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1947 Correspondence

Letter to: Mahatma Gandhi
-
Cawnpore
12 July, 1947

47-07-12

Mahatma Gandhijee
Bhangi Colony
New Delhi.

Dear Friend Mahatmajee,

Please accept my respectful Namaskar. I am your unknown friend but I had to write to you at times and again although you never cared to reply them. I sent you my papers "Back to Godhead" but your secretaries told me that you have very little time to read the letters and much less for reading the magazines. I asked for an interview with you but your busy secretaries never cared to reply this. Anyway as I am your very old friend although unknown to you I am again writing to you in order to bring you to the rightful position deserved by you. As a sincere friend I must not deviate from my duty towards a friend like your good self.

I tell you as a sincere friend that you must immediately retire from active politics if you do not desire to die an inglorious death. You have 125 years to live as you have desired to live but you if you die an inglorious death it is no worth. The honour and prestige that you have obtained during the course of you present life time, were not possible to be obtained by any one else within the living memory. But you must know that all these honours and prestiges were false in as much as they were created by the Illusory Energy of Godhead called the maya. By this falsity I do not mean to say that your so many friends were false to you nor you were false to them. By this falsity I mean illusion or in other words the false friendship and honours obtained thereby were but creation of maya and therefore they are always temporary or false as you may call it. But none of you neither your friends nor yourself knew this truth.

Now by the Grace of God that illusion is going to be cleared and thus your faithful friends like Acarya Kripalini and others are accusing you for your inability at the present moment to give them any practical programme of work as you happened to give them during your glorious days of non-co-operation movement. So you are also in a plight to find out a proper solution for the present political tangle created by your opponents. You should therefore take a note of warning from your insignificant friend like me, that unless you retire timely from politics and engage yourself cent per cent in the preaching work of Bhagavad-gita, which is the real function of the Mahatmas, you shall have to meet with such inglorious deaths as Mussolini, Hitlers, Tojos, Churchills or Lloyd Georges met with.

You can very easily understand as to how some of your political enemies in the garb of friends (both Indian and English) have deliberately cheated you and have broken your heart by doing the same mischief for which you have struggled so hard for so many years. You wanted chiefly Hindu-Moslem unity in India and they have tactfully managed to undo your work, by creation of the Pakistan and India separately. You wanted freedom for India but they have given permanent dependence of India. You wanted to do something for the upliftment of the position of the bhangis but they are still rotting as bhangis even though you are living in the bhangi colony. They are all therefore illusions and when these things will be presented to you as they are, you must consider them as God-sent. God has favored you by dissipating the illusion you were hovering in, and by the same illusion you were, nursing those ideas as Truth(?).

You must know that you are in the relative world which is called by the sages as Dvaita i.e. dual- and nothing is absolute here. Your Ahimsa is always followed by Himsa as the light is followed by darkness or the father is followed by the son. Nothing is absolute truth in this dual world. You did not know this neither you ever cared to know this from the right sources and therefore all your attempts to create unity were followed by disunity and Ahimsa. Ahimsa was followed by Himsa.

But it is better late than never. You must know now something about the Absolute Truth. The Truth with which you have been experimenting so long is relative. The relative truths are creations of the daivi maya qualified by the three modes of Nature. They are all insurmountable as is explained in the Bhagavad-gita (7.14). The Absolute Truth is the Absolute Godhead.

In the Katha Upanisad it is ordered that one must approach the bona fide Guru who is not only well versed in all the scriptures of the world but is also the realized soul in Brahman the Absolute-in order to learn the science of Absolute Truth. So also it is instructed in the Bhagavad-gita as follows:-

tad viddhi pranipatena
pariprasnena sevaya
upadeksyanti tad jnanam
jnaninas tattvadarsinah
(Bg. 4.34)

But I know that you never underwent such transcendental training except some severe penances which you invented for your purpose as you have invented so many things in the course of experimenting with the relative truths. You might have easily avoided them if you had approached the Guru as abovementioned. But your sincere efforts to attain some Godly qualities by austerities etc surely have raised you to some higher position which you can better utilize for the purpose of the Absolute Truth. If you, however, remain satisfied with such temporary position only and do not try to know the Absolute Truth, then surely you are to fall down from the artificially exalted position under the laws of Nature. But if you really want to approach the Absolute Truth and want to do some real good to the people in general all over the world, which shall include your ideas of unity, peace and non-violence, then you must give up the rotten politics immediately and rise up for the preaching work of the philosophy and religion of "Bhagavad-gita'' without offering unnecessary and dogmatic interpretations on them. I had occasionally discussed this subject in my paper "Back to Godhead'' and a leaf from the same is enclosed herewith for your reference.

I would only request you to retire from politics at least for a month only and let us have discussion on the Bhagavad-gita. I am sure, thereby, that you shall get a new light from the result of such discussions not only for your benefit but for the benefit of the world at large-as I know that you are sincere, honest and moralist.

Awaiting your early reply with interest.

Yours sincerely,
Abhay Charan De.

Enclosure-one leaf from Back to Godhead

Letter to: Raja Mohendra Pratap
-
Cawnpore
13 July, 1947

47-07-13

Raja Mohendra Pratap
World Federation
Prem MohaVidyalaya
P.O. Vrindaban.

Dear Raja Sahib,

In continuation of my last post card, I beg to inform you that I have finished the reading of your book Religion of Love. In my opinion the whole thesis is based on the philosophy of pantheism and the approach is made by the services of mankind. Religion of love is the true religious idea but if the approach is made through the service of mankind only, then the process is made imperfect, partial and unscientific.

As you say the waves of the creations are the different aspects, why a particular type of waves namely the mankind should be partially selected and offered services and why other types of waves such as the beasts or birds, the plants and the stone shall not be offered a similar type of services? In that case how can you say that the worship of a stone is sinful while a man who is more than a stone shall be considered as the object of love? These are some of the questions that arise out of a critical study of your book.

If you so desire I can enter into discussions about it and my opinion is that your approach is partial and unscientific. There is no hesitation to accept the principle of the Religion of Love because the Absolute Truth is, as we have known, Godhead Who is sat, cit and ananda. Without ananda there cannot be any love that is an accepted fact. Your delineation of society, friendship and love among the human beings is based on this ananda portion only but you have avoided the other portions of eternity and cognition of God the Whole Soul. Thus the approach is partial and unscientific. The true religion of love is perfectly inculcated in the Bhagavad-gita. When we speak of love there must be the object of love and the lover too. Here in this world we find that the object of love and the lover both are the cheater and the cheated in their reciprocal dealings. That is our experience. But the ultimate end being one Whole Soul, the dual existence of the object of lover and the loved loses identity. In that case the eternity and cognizibility of the loved and lover vanish at once. In this way there arises many questions which may be put forward to you for further discussions to adjust your ideas of religion.

Besides you have not quoted any authority for all your statements. So it is more or less dogmatic. If different men put different dogmatic views about religion and its essentials who is to be accepted and who is not be? Therefore the approach shall be and must be authoritative, scientific and universal. Your delineations do not conform to all these necessary things. That is my main contention. If you have time to discuss on it, I shall be glad to substantiate my contentions as far as possible. My basis of arguments will be Bhagavad-gita which is the most authoritative, scientific and universal. To summarise the conclusions of Bhagavad-gita it may be said that,

1) God is one and everything is in Him and He is in everything.

2) To render transcendental service unto God is to serve everything that be, just like to water the root of the tree is to water the different branches and numerous leaves of the tree or to supply food to the stomach is to vitalize all the senses and the sense organs of the body.

3) The parts are automatically served when the Whole is served but when the parts are served the whole may not be served or not served at all.

4) The parts and the Whole being eternally related, it is the eternal duty of the parts to render service unto the Whole.

5) A recipient of the services of the parts, God's sat-cit-ananda vigraha i.e. the all-attractive Cognizant and all-blissful Personality eternal. He can reveal Himself by His own potency without any help of the external potency called maya in order to be cognizable by the limited potency of the parts and as such He is not only the greatest of all but he is the smallest of all. That is His prerogative.

6) He is better realized when He by His causeless mercy agrees to descend in this mortal world but he He is never realized by the partial speculations of the empiric philosophers however systematic and long-termed it may be.

7) Sri Krishna is the Personality of Godhead and is the Summum Bonum Cause of all Causes proved by fact and figures in the statement of Bhagavad-gita, but He reserves the right of not being exposed to the sensual speculations of the empiric philosophers.

8) One should therefore surrender unto Him if one wants to know Him as He is and that is the real process to approach the Infinite by the infinitesimals.

9) Sri Krishna is easily available by the religion of love i.e. by love and service as conceived by the damsels of Vraja who had practically no education whatsoever and much less any claim for high class birth right.

10) The highest service that can be rendered to the mankind is, therefore, to preach the philosophy and religion of Bhagavad-gita for all the times, all the places and all the people.

I hope you may agree with me and thus make a combined effort in this direction for the benefit of the mankind.

Yours sincerely,
Abhay Charan De

Letter to: Aska Distillery
-
Calcutta
21 October, 1947

47-10-21

The Proprietor,
Aska Distillery,
Aska.

Dear Sir,

We have decided to open a branch manufactory of our above laboratory in a suitable locality of Berhampur. We are arranging to approach the local excise authorities to grant us permit for possessing and using rectified spirit for medicinal purposes. But before we do anything finally as would like to enquire from your good self whether it is possible to get sufficient quantity of rectified spirit from your distillery.

The bearer of this letter is a messenger on our behalf and we shall be thankful if you will kindly let us know the following points per bearer.

1. Whether rectified spirit is obtainable from you at the rate of 100 gallons per month.
2. Whether you distill rectified spirit throughout the whole year.
3. Your usual strength of rectified spirit.

Yours faithfully,
For Vimaltone Laboratories Ltd.
Abhay Charan De
Director in chief.

1949 Correspondence

Letter to: Sardar Patel
-
Calcutta
28 February, 1949

49-02-28

Hon. Sardar Dr. Vallavbhaiji Patel
Deputy Prime Minister,
Government of India,
New Delhi.

Revered Sir,

May your honour accept my humble namaskara. Your honour is well known as the iron man of India but I know that you the most practical man who can take things as they are. With this idea in view I venture to approach your honour for submitting the following few lines for your consideration and necessary action.

Funds are being collected to commemorate Mahatma Gandhiji in a fitting manner and I beg to suggest that the same may be done in the Gandhian way and not otherwise. Gandhiji's whole life was dedicated to the service of humanity at large with special interest for raising the moral standard. His later activities showed that he was equal to every one and all the people of the world knew him more as the spiritual leader than a mere politician. Devotion to Godhead was his ultimate aim and when I say that his sacred memory should be perpetuated not in the ordinary way but in the Gandhian way, I mean that fitting respect to his memory will be done in the following manner.

1. In the midst of his multifarious duties, Gandhiji never missed to attend to his randhun kirtana meeting. This is one of the soundest method for the culture of devotion to God. In the opinion of Srimad-Bhagavatam, one who is imbibed with the devotion of Godhead is also endowed with all the good qualities of the gods. But one who is not a devotee of Godhead, has not any value for his good qualities because he utilizes his so called good qualities for ulterior purposes. As such the easy way to raise the moral standard of people in general, is to make this sankirtana movement more popular all over the world by philosophical discourses based on reasoning and moral and ethical codes. The Vaisnava acaryas especially Lord Caitanya and his six Gosvami disciples give us ample opportunity and scope for this work. Lord Caitanya first inaugurated the sankirtana or randhun movement and the later Gosvamis supported it by scholarly philosophical synthesis. The six sandarbhas by Srila Jiva Goswami are marvelous in this respect.

2. The second item is to take up the temple entry or temple worship movement. This is, in the real sense, a theistic cultural movement and the facility or opportunity shall be open to every one whatsoever he may be. All the past acaryas accepted everyone who desires to offer his respect to God inspired by transcendental love and devotion. We can support this movement of Gandhiji on the authority of sastras. There are thousands and lakhs of temples all over India but they are not always properly managed. Some of them have become the positive dens for undesirable activities and most of the owners or trustees of such temples do not know how to utilize these sacred buildings. Neither modernized gentlemen have any interest for these neglected theistic institutions. Originally the aim of these temples was to diffuse spiritual culture in every quarter. These temples or theistic institutions should therefore be reorganized as the centre of spiritual culture according to authentic principles as laid down in the scriptures like Bhagavad-gita.

3. The third item is to take up the harijana movement. This movement is, in the real sense, a spiritual initiation movement and this should be organized in such a manner that people all over the world may take interest in it. The harijana is a word which shall not be used neglectfully as it is done now but attempt should be made to make everybody a harijana. Harijana means the recognized man of Hari the Personality of Godhead and thus he (the harijana) is as important a man as the knight of the king. So harijana movement should be strengthened more scientifically to turn every person who is now mayajana into a harijana. The mayajana is a word which is applicable to a person who is ordinarily engaged in the service of materialistic pursuits, whereas the harijana is the person whose main business is to attain perfection of human life, as Mahatma Gandhi did, by spiritualistic realization. This movement should therefore be conducted under strict disciplinary methods as prescribed by the mahajana or the harijana of accredited merit. In such a movement we shall have full co-operation of the sadhu community in India.

4. The fourth item is to organize the much discussed caste system as a solution of natural division of the human beings all over the world. Nationalistic division of human races is artificial but scientific division of the caste system as envisaged in the Bhagavad-gita is natural. We shall have to pick up brahmanas and others not only from the Indian people but from the peoples of all over the world. The vitiated caste system of present India is never sanctioned by the scriptures. But the caste system is made by God according to quality and work of the subject and it was never designed for the benefit of accidental birth right. Thus whatever is made by God cannot be destroyed by man. Destruction of the caste system as contemplated by some exponents, is therefore out of question. By the modes of nature different persons are imbued with different qualities and the scientific way of division of human society, from the qualitative aspect, by the caste system is quite natural. But the basic principle of such caste system is to serve the plan of Godhead and by doing so the four orders of caste system make a headway by the co-operative method. When such spiritual progress is definitely made, the materialistic progress is automatically effected as a matter of course. That makes a real classless society.

The above four-fold Gandhi movements, if done in an organized, scientific way supported by all the authentic scriptures of all religiosities, will bring in that tranquillity of peace respite of all harshness and bitterness of the present world, which we have longed for till now.

I wish to organize a spiritual society for the above movements and therefore I seek your active help and support for this. The immediate need is to start an organization centre in a suitable place preferably in New Delhi under your direct supervision and to train up a batch of young men for this transcendental service. If possible to conduct a monthly magazine in this respect for propaganda work.

If your honor will allow me an interview, I shall be very glad to explain the whole idea personally and let you know how the scheme can be given a practical shape for subsiding the general unrest all over the world. Such an organized movement shall be the panacea of all social maladies.

The State is giving help for so many man-made purposes and I pray that a sum of Rs 2000/- per month may be allowed for starting these Gandhian movements in organized form and that on authentic basis I think if your honour as a renowned practical man accepts my humble suggestion, it may be by the will of God, that the whole atmosphere of the present world calamities may be mitigated altogether. My humble self had the privilege of taking this training under the lotus feet of my spiritual master and I am confident to organize this work in a scientific way if I am helped by the state.

Hoping to be excused for intruding upon your valuable time and awaiting your early reply with deep interest. With my best regards, I beg to remain,

Yours faithfully,
Abhay Charan De

Letter to: Juggannath Babu
-
Calcutta
14 March, 1949

49-03-14



Dear Juggannath Babu,

Please accept my respectful namaskara. The sacred meeting organized by you at your place yesterday will be remembered by me with great reverence and I must thank you from the very core of my heart for giving me a chance to serve the cause of the potency of the almighty God. I think you have inherited some transcendental talents by the good deeds of your past life and as such you have taken your birth in the family of the srimatam as stated in the Bhagavad-gita. God willing you shall render tremendous transcendental service in the rest of your life and by doing so you shall not only glorify the family in which you have taken your birth but also the community and the country will be benefited.

Yesterday evening when we were talking at your veranda we had some talks over the advent day of Lord Caitanya which falls today the most auspicious Dol-yatra purnima day and as such I myself along with some members of my family today observing fast till the advent moment of Sri Caitanya Mahaprabhu just in the evening. Guru Maharaj Sastriji advised the members assembled yesterday to observe fast today and this is being done as a matter of course on the occasion of Gaura Jayanti day. I was so glad to hear from you that you know Lord Caitanya as the incarnation of Godhead. Yes he is so and there are ample proofs of His being so in the different Sastras such as Mahabharata, Bhagavata, Upanisads and many other Puranas. So on the occasion of Lord Caitanya's 463rd advent ceremony, I am taking this opportunity to remember about him which will help my vrata observed to-day. I hope you will not mind for intruding upon your time with this statement.

In the Srimad-Bhagavatam when Karabhajana Muni was elucidating the different incarnations of Godhead in different yugas, he said that "In the Kali-yuga the intelligent persons will worship the incarnation of Sri Krishna, by the transcendental sankirtana method. This incarnation of Sri Krishna will be non-blackish in the color of His body but will constantly chant the name of Krishna along with His many disciples who will act as the soldiers for the deliverance of the fallen souls of the Kali-yuga.''

Sri Krishna Caitanya preached as one of the Vaisnava acaryas like Ramanujacarya and others and His mission was to establish the same theory of deliverance as was propounded by Sri Krishna Himself in the Bhagavad-gita. In the Bhagavad-gita the Lord personally described as to the method of approaching Him, His real features, His different Potencies known as the mahamaya and the yogamaya, His virat appearance His method of creation maintenance and destruction of the material world, information of the transcendental world which does not annihilate even after the annihilation of the material world. The living entities souls, the process of migration of the souls the description of the mahatmas, their duties and lastly the duty of everybody after elaborate elucidation of the three modes of nature, satya raja tama and the different human races, work, knowledge, devotion, worship activities under the influence of such modes of nature. In the Bhagavad-gita a clear distinction has been made between the asura prakrti and daiva prakrti and He has vehemently deprecated the demonic or asuric prakrti and eulogized the daiva prakrti.

The Mahamaya who is known as Durga, Kali, Candi, Bhadrakali, Mohalaksmi, etc is the embodiment of His external potency as described in the Candi and it is the thankless task of the Mahamaya to punish the asuras with Her all powerful weapons in the ten direction of the material world. She does not only create and maintain this material world but also she annihilates it according to the direction of the almighty God. In the Bhagavad-gita this Mahamaya has also been described as Daivi Maya and She is so powerful that the asuras cannot by-pass Her at any rate. The asura can get remission from the stroke of the trisula of Mohamaya when he the asura, surrenders surrenders himself to Sri Krishna the Personality of Godhead. As Superintendent of the material world the Mohamaya has been described Durga as the protectress of the great durga or fortress of the grand universes. She gives all the necessities for our existence but as soon as we become an asura like the Mohisasuras, Ravanas, Hiranyakasipus, and in later ages like the Mussolinis and such others for the exploitation of the material energy, the Durga Devi at once appears Herself with Her dreadful trident and begins to devastate the whole existence by such tribulations as war, famine, pestilence, or sometimes annihilation of a total existence. The methods of annihilation as are invented by the human brain such as the atomic bombs etc are also Her creations but the deluded asuras, who are caused to act by the modes of prakrti the material nature, do think themselves as the originator or inventor of such weapons. In that way a constant struggle is going on between the asuras and the prakrti and the asuras are thus being punished in different ways which the asuras cannot overcome by any method except by full surrender unto the almighty God.

In the Bhagavad-gita the last instruction is to surrender fully unto Him the author of the Bhagavad-gita but unfortunate men of demonic mentality misunderstood the teachings of Bhagavad-gita as a method of sophistry and therefore the same Personality of Godhead Sri Krishna in the garb of a transcendental devotee preach the same techniques of Bhagavad-gita i.e. full surrender unto the almighty God or His different potencies in a demonstrative way.

The method of His demonstration was also very suitable. He inaugurated the sankirtana movement accompanied with melodious song which method has been found practically very effective amongst the masses. It is not possible for the masses to study the Vedanta or to undergo the difficult mystic processes especially in the Kali-yuga when the general people is indolent, unfortunate, shortlived and always disturbed by physical and mental tribulations. So they the general mass of people are fallen in the estimation of the great saints and as such for them Sri Caitanya Mahaprabhu is the only hope for deliverance. When Sri Caitanya Mahaprabhu visited Varanasi He was invited to a philosophical discourse by the Prakashananda Sarasvati a great giant scholar and sannyasi of the Mayavadi or Sankara sampradaya and discussion was made on the Vedanta philosophy. Sri Caitanya Mahaprabhu was victorious in that discussion and converted the great sannyasi with his 60,000 followers to His cult of devotion and established His easy method of sankirtana movement the most suitable method for the deliverance of the people in general.

So on the occasion of the Lord's 463rd advent day, I beg to suggest that in the guru-mandala some such preaching method as was adopted by Lord Caitanya, may also be adopted for the benefit of the general people. The upasana of yoga system as recommended by Sastriji may not be suitable for the people in general because hardly they will be able to adhere to the principles of yoga and it may be as suggested by the Rajguru Sastriji that in the default of such yogic method the performer may fall ill and thus become doomed for his life.

You have encouraged your mill employees by establishing a recreation club and the amiable feelings of your employees with the benevolent proprietors as has been exhibited in yesterdays function, may be supplemented by infusing them with spiritual inspiration by the simple method as done by Lord Caitanya. In the last portion of His transcendental pastimes, Lord Caitanya lived in Puri-dhama and worshiped the Lord Jagannatha. By Some way or other your mill area has been named as the Jagannatha Puri and I suggest that an actual temple of Sri Jagannathaji may be erected by the guru-mandala for the benefit of these mill workers. If they simply make melodious kirtana of Rama or Krishna or both combined and they are offered the prasadam of Sri Jagannatha surely they shall imbibe the spiritual tendency inherent in every human
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Letter to: Gandhi Memorial Fund
-
Calcutta
5 July, 1949

49-07-05

The Secretary
The Board of Trustees of Mahatma Gandhi Memorial National Fund,
New Delhi.

Dear Sir,

With reference to the invitation issued by your Board, for suggestions for the administration of the Fund, I beg to inform that Gandhiji's memorial can fittingly be perpetuated by a continued effort to keep in motion his spiritual movements. I beg to suggest most humbly to your board that Gandhiji, minus his spiritual activities, is an ordinary politician. But actually he was a saint amongst the statesmen and his basic principle was to overhaul the very foundation of present civilization by the novel philosophy of satyagraha and nonviolence. The Congress institution is already in the waning for neglecting Gandhiji's spiritual movement which was the main pillar of his universal popularity. By claiming the Indian state as secular we should not sacrifice Gandhiji's spiritual movement which is different from communal religiosity. This fact is corroborated by such personalities as Sri Aurobindo and Dr. Radhakrishnan. You may do everything for commemorating his memory living but if you do not accelerate his spiritual movement, his memory will be soon as dead as has been the lot of other politicians.

Mahatma Gandhi, although he was always busy with his political activities, never missed to attend to his daily prayer meetings in the evening. This rule he observed punctually even a few seconds before his assassination. To give a fitting memorial to Mahatma Gandhi we must follow and propagate this particular line of spiritual activities and must daily read a chapter from Bhagavad-gita in congregation. Bhagavad-gita is the world recognized philosophy of Indian culture and the favorite scripture of Mahatma Gandhi. He was a great follower of this great philosophy like other great saints and he was therefore a great devotee of Rama and Krishna and for this only he was raised to such exalted position of a saint amongst the statesmen during his very life time. The Gandhi Memorial National Fund should be utilized for training up the people in general in this line of daily prayer in different places of Gandhi memorial buildings and other similar important places.

If systematic and principled direction is given to this daily prayer meetings following the footprints of Mahatmaji, then we can help all concerned in subduing their evil propensities which are the causes of disruption in the human society at large. When spiritual instincts, which are inherent qualities in every living being, are kindled by such daily prayer meetings, it is then only the people in general develop the qualities of the gods and the Trust Board of Mahatma Gandhi Fund should not miss this lesson of Mahatmaji's practical life. Such qualities being developed people in general will give up the habit of imitating others but they will live and act freely boldly and rightly like Mahatma Gandhi and that will bring real freedom of life individually or collectively.

Mahatmaji started another spiritual movement known as the temple entry movement and he wanted to give this facility to everyone irrespective caste distinction. The temple worship is another kind of spiritual cultural movement for the benefit of the ordinary class of people. He himself installed the deity of Sri Radha Krishna at Noakhali when he was there and that is also very significant. The theistic temples all over India are actually the different centres as are the churches and mosques all over the world. These sacred centres were meant for diffusing spiritual education and by this process of spiritual culture the disturbed mind could be trained up in concentration for higher duties which every human being must do. By such education in practice can help man in realizing the existence of God without whose sanction, according to Mahatma Gandhi, "not a blade of grass moves.''

A part of this movement is the harijana movement. The harijana means the God's man or the godly man as distinguished from the satanic devils. How a man of satanic principles can be turned in to a God's man is enunciated in the Bhagavad-gita. The way of karma-yoga i.e. doing everything for God's sake should be the principles of life. The activities of the general public may not be stopped but may diverted in the manner stated in the Bhagavad-gita. By doing so any one in the world can be turned into a God's man. Thus the harijana movement started by Mahatma Gandhi should not be taken absolutely for the benefit of the bhangis and ___ so to say but it should be utilized for all who have the mentality of the bhangis etc.

By all the above process Mahatma Gandhi wanted to establish a greater human society. His idea of a casteless society could only be given a shape under the guidance of the principles of Bhagavad-gita. There are men of different mentalities according to quality and work. There are different modes of nature. These natural modes work everywhere in the world and different propensities develop by the psychological modes of nature. The caste system is nothing but a classification of men according to such modes of nature. It is not therefore bound up within the walls of India but this is current all over the world may be under different names. This scientific and natural division of men should be accepted and people should be given chance to become harijana with equal facilities for all. The Bhagavad-gita gives a clear idea of doing this work and the Gandhi Memorial Fund should be utilized mainly for this purpose.

Myself with a batch of sincere workers are ready to take up this work, and I shall be glad to have your reaction to my above suggestions.

Letter to: Gita Mandir Trust
-
Calcutta
1 September, 1949

49-09-01

Secretary
Sri Gita Mandir Trust,
Gita Mandir Road,
Ahmedabad.

Dear Sir,

I am so much obliged to your kindly conveying the blessings of Reverend Swamiji 108 Sri Srimad Vidyanandji Maharaja.

I am very glad to learn that your program for preaching in the foreign countries, is still under consideration. I beg to submit herewith my missionary views in respect of preaching Bhagavad-gita and I shall be glad to know the reaction of your association in respect of my views:

I believe that practical solution of world unrest is lying in the transcendental message of Sri Krishna the Personality of Godhead as given by Him lately in the Bhagavad-gita.

In this sacred philosophical discourse the Supreme Godhead declares Himself as the begetting father, who impregnates the seeds of living entities in the womb of mother nature who in turn gives birth to all varieties of living entities or species. So the plain truth is that the Supreme Godhead the Father, the nature material is the mother and all living entities are so many children of almighty father Godhead, and the mother nature. The whole arrangement is just a family unit, and we should wonder as to why there is so much anomaly in this great universal family unit.

The answer for this is also given in the Bhagavad-gita. It is said that there are two classes of men in the creation. One class is called the devas (godly) and the other class is called the asura (demonic or godless). As sons of the almighty Father Supreme Godhead, all individual living individuals have their respective independence. One can utilize this god-gifted independence properly or improperly.

When a living entity improperly uses god-gifted independence and apply such independence for sense-gratification without fulfilling the will or the plan of Godhead, he at once develops the demonic qualities in contact with the illusory Energy of Godhead and becomes a full-fledged asura. But one who do not misuse the God gifted independence and does not engage himself in the act of sense-gratification but fulfills the plan of the Godhead, continues to be a deva or godly. In this act of sense-gratification the asura children of Godhead forgets the plan of Godhead and therefore tries to exploit the state of Godhead for their own benefit which is sometime centralized but sometimes extended. The gods or the godly sons of Godhead do not act like this and they are therefore distinguished from the asuras.

The mother nature or, the material energy of Godhead is, as she should naturally be, the most faithful mistress of Godhead. She does not tolerate the exploitative motive of the asura children of Her and for this he has to assume the role of Daiva Maya and takes at once Her grim trident and inflicts the weapon in the very heart of the asura although the latter is her own son. The asura is thus subjected to three-fold miseries and this is done according to the plan of Godhead. The mother nature, therefore chastises her disobedient sons in order to bring them to the right path of fulfilling the plan of Godhead. This process of chastisement is necessary for the benefit of both the asuras and the gods alike. Such process re-establishes the plan of Godhead. The asuras however when turned to act according to the plan of Godhead, at once become a God. When the asura becomes a God the angry mode of nature subsides

[PAGE MISSING]


Letter to: Sir
-
Calcutta
May 1949

49-05-00



Dear Sir,

On the conclusion of the All Religious Conference held at Bombay very recently, I may submit that nothing practical has come out of it for uniting the different faiths of the world. The practical solution is lying in the transcendental message of Sri Krishna the Personality of Godhead as given by Him lately in the Bhagavad-gita.

In this sacred philosophical discourse the Supreme Godhead declares Himself as the begetting Father who impregnates the seeds of living entities in the womb of Mother Nature who in turn gives birth all varieties of living species. So the plain truth is that the Supreme Godhead is the Father, the Nature is the Supreme Mother and all living entities so many children of Almighty Father Godhead and the Mother Nature. The whole arrangement is therefore a family unit and one should wonder as to why there is so much anomaly in this universal family affair.

The answer for this is also given in the Bhagavad-gita. It is said that there are two classes of children in the creation of Godhead and nature. One class is called the daiva (godly) and the other class is called the asura (demonic or godless). As sons of the almighty Father Supreme Godhead, all the living entities have individual independence and when some of the children misuse the godgifted independence for their sense gratification and not to fulfill the plan of Godhead, they develop the demonic qualities and become asuras. But those who do not misuse the the godgifted independence for sense gratification they continue to remain as the Daivas. For sense gratification the asura children of Godhead and Nature forgets the plan of Godhead and thus they begin to exploit and trouble the mother Nature and other obedient children of Nature, for their own benefit sometimes centralized and sometimes extended. Those children who do not do like this are gods themselves distinguished from the asuras.

The Mother Nature is, as She should naturally be, the most faithful mistress of Godhead and She becomes angry for the behavior of the Asura and thus assume the role of Daivamaya (generally known as the Mohakali, Durga, Bhadrakali etc.) and take at once Her grim trident and inflicts the weapon in the heart of the asura who is also Her son. The asura thus becomes subject to threefold miseries and this is done according to the plan of Godhead as the mother has to chastise the disobedient son in order to make him alright. This process of chastisement is necessary for the benefit of both the asura and the daiva sons in order to stop disorder in the great plan of Godhead. As sons as the asura, however, surrenders unto Godhead as the obedient son and servitor of the plan of Godhead the asura is turned into a devata. The angry mode of Mother Nature at once subsides and she appears to such godly sons as the most affectionate Mother in the role of Yogamaya (commonly known as Laksmi, Sita and Radharani etc)

So according to Bhagavad-gita the whole trouble of the world is due to the increase in the number of the asura and decrease in the number of the daivas. Who is a daiva and who is a asura is clearly defined in the Bhagavad-gita. Thus the whole problem has to be solved according to expert advices and it is not possible to solve the world problem so easily as by holding occasional discussions by some who are already themselves under the influence of the asuric qualities. This should be done most scientifically which is above mistakes and illusion.

As stated above the asura, as soon as he surrenders to Godhead makes the whole problem solved. But unfortunately the ____ to the threefold miseries of mother Nature and thus befooled by his repeated foolish activities will not easily surrender unto Godhead due to his long forgetful relation with the almighty Father. It is a hard job therefore to turn the asura to be a daiva but the process has been made easy by the Personality of Godhead Himself in the Bhagavad-gita. Mahatma Gandhijee took up this cause to begin with but he is gone without further progress in the matter. If we are intelligent enough we should again take up the matter more scientifically and do the job very nicely for the peace of the world.

I have, according to the instruction of my spiritual master, chalked out a programme of work according to Bhagavad-gita and I wish to discuss it personally with your good self to give the plan a practical shape. Will it be convenient for you to see me for this purpose? I am prepared to go to you at my cost at wait upon you if so desired by you. Awaiting your early reply and thanking you in anticipation.

Yours faithfully,

1950 Correspondence

Letter to: Father Ramakrishna
-
Calcutta
12 December, 1950

50-12-12

Sriman Ram Krishna Dey
c/o Day Bannernut Co.
Waterloo St.-Cal.

My dear Father Ramakrishna,

My departure for Allahabad was postponed due to the failure of my proposed tenants' payment of Rs 500/-. The man promised to pay me yesterday but he said his cheque was dishonored. Today he has again promised to pay at 12 noon but I do not now count upon him. So either he pays or not pays, I must proceed to Allahabad tonight positively otherwise the whole thing will be spoiled.

Now as a helpless child looks upon his father, so I look upon you in the absence of my real father. Please therefore come in the evening, or tomorrow morning, enquire __ if I have had the balance money (Rs 500/-) before going to Allahabad and if you learn that the tenant is not __ with money, please try to send me further Rs 500/- to my Allahabad address by T.M.O. or letter T.T. and write me the news. As the son cannot repay the father, so I cannot repay the obligation I owe to you, but my sincere blessings are always upon you because you have tried to help me in a very critical time.

My life was miserable due to my family affairs and you have come to rescue me from the plight. May God help you in all respects. With my blessings, I beg to remain

Yours affectionately,
Abhay Charan De.

1951 Correspondence

Letter to: R. Prakash
-
Allahabad
22 June, 1951

51-06-22

Sri R. Prakash M.A.
Officer in charge for Social Upliftment & Prohibition
Department N.P. Excise,
Allahabad.

Dear Sir,

With reference to my personal interview with your honor, I beg to introduce myself as an humble disciple of His Divine Grace Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja of Sridhama Mayapur at Nadia the holy birth place of Sri Caitanya Mahaprabhu the divine inaugurator of sankirtana movement.

In the spiritual line of disciplic succession from Sri Brahmaji who was first transcendental student of the Vedas down to my spiritual master as above mentioned, the Vedic culture is aimed at reestablishing the eternal relation of living entity with the Absolute Truth of Whom the living entities are but parts & parcels.

Forgetfulness of that eternal relation is called maya or illusion. This illusory energy of Godhead is conducted under three modes of nature under the name of mundane goodness, passion and ignorance. The whole material world is the creation of the external illusory energy of Godhead and the living entities who forget the eternal relation with Godhead are so to say entrapped by maya to undergo a conditional life under the modes of nature.

Out of eighty four lakhs of varieties or species of life there are only four lakhs varieties of human being. Out of these varieties of human being those who can acquire the the qualities of goodness out of the three modes of nature, can also realize the proper self which is not the product of material world.

The Vedic culture determines the standard of social upliftment in terms of the degree of self-realization and as such the social division was estimated accordingly in terms of goodness (intelligence and higher learning), passion (martial spirit to lord it over the world), passion-cum-ignorance (the spirit of productivity) and ignorance (the spirit of passive acceptance of being controlled by the laws of material nature).

According to Vedic scriptures the present age is called Kali-yuga and almost all human beings are now degraded to the standard of the mode of ignorance and therefore the greater number of population are subjected to the pangs of the threefold miseries of material existence in the most horrible manner.

In such rabid condition of human being the panacea is "Krishna sankirtana'' recommended in all scriptures. By this process, the forgetfulness of human being of his eternal relation with Godhead, is removed altogether.

Sri Caitanya Mahaprabhu as confirmed incarnation of Sri Krishna the Personality of Godhead inaugurated this sankirtana movement and He reclaimed all conditioned souls from all ranks of life even from animal kingdom for being re-instated in the transcendental relation and activities of loving service to the Absolute Truth. Thakura Haridasa who happened to appear in the family of a Mohammedan was one of His principle associates and His transcendental movement embraced all varieties of people beginning from the most erudite scholar brahmanas to the one who came in the family of yavana & candala.

The specialty of His movement was that the fallen candala did not remain a candala after his initiation but he was made to rise up to the status of Vaisnava which is far above the status of brahmana and other orders of life.

That is the process of social upliftment. And we follow the footprints of Sri Caitanya Mahaprabhu and His associates who were all kind enough to raise the social status of every one concerned irrespective of birth and occupation.

Such process is not only transcendental to all sorts of mundane speculation, but is very simple and innocent. The principle is a sort of curing a disease not only by administering proper medicine but also by supplying proper diet at the same time.

The medicine is administered through submissive aural channel as "Hari Sankirtana'' which means

(1) To sing "Bhajan'' songs glorifying the Almighty and His Pastimes.

(2) To preach the teachings of Bhagavad-gita, Bhagavata, Ramayana, life of such saints as Caitanya Mahaprabhu, Tulsidas etc.

(3) To establish the philosophy of devotional life as against fruitful action or dry speculation of empiric philosophy and meet the opposite elements with all logical weapons. i.e the medicine of "Hari Sankirtana'' is administered by threefold action, namely by (a) melodious songs (b) by propaganda through press and (c) by propaganda on platforms.

The diet portion of the transcendental treatment consists in the distribution of prasadam. i.e. in all gatherings the audience should not only be sustained by melodious musical performances of Bhajan Sangat or by religious or theistic discourses but they must be given some sort of remnants of food-stuff offered to God, as recommended in Bhagavad-gita.

By this process of medical treatment people become gradually free from the following four kinds of addictions of sins namely-

(1) Illegitimate connection with women.
(2) Habit of animal killing.
(3) Addiction to intoxication habits
(4) Lure of gambling.

The conditioned human beings are enwrapped in the above four special ___ due to the influence of Kali-yuga and by the transcendental treatment of Hari Sankirtana the mirror of the heart of human being becomes cleansed of all the above mentioned dusts. As soon as the dusts are removed the human being is able to visualize a clear conception of his real self and thereby he becomes free from the miseries pertaining to the body & mind, pertaining to the other living being and pertaining to the onslaughts of nature.

As followers of Bhagavad-gita we are firmly convinced that the onslaught of nature which is constantly being inflicted upon human society is a sort of police action by the laws of the Almighty and as soon as we surrender unto the Divine Will of the Almighty we not only become Mahatmas & saints but also the attack of unkind Nature is vanquished at once. That is the teaching of Bhagavad-gita and that is the demonstrative preaching of Lord Caitanya Mahaprabhu. The real life begins when we are freed from the clutches of Maya which is nothing but a bewildered conception of materialistic life. Sri Caitanya Mahaprabhu changed the face of it spiritually.

In the Bhagavad-gita it is said that the common folk follows the leading men of society. At the present moment of democratic age the Government of the State is conducted by the leading men of society. As such it is a good sign that the Government has taken up this work of social upliftment as a right measure at a right time. And in order to give the scheme a right direction the government may take authoritative hints from the scriptures like Bhagavad-gita.

It is a common saying that example is better than precepts. The example of the leading men in the right direction will very soon be followed by the common men.

Mahatma Gandhi set the example at his fag-end of life and his daily prayer meetings in the midst of gravest political occupation must be taken note of. So also in the Bhagavad-gita. The Arjuna in the gravest moment of warfare learnt the teachings of Bhagavad-gita & he changed his personal opinion in the manner of the fighting.

So the present process of human thinking for material gains only has to be changed by an organized preaching work of Bhagavad-gita as done by Lord Caitanya not only for the benefit the people of India but also for all people in the world. Lord Caitanya's way of preaching is ___ but a practical demonstration of the way of Bhagavad-gita. No amount of dry speculation by easy chair empiric philosophers will be able to implement the teachings of Bhagavad-gita unless we adopt the practical ways of Lord Caitanya as above mentioned.

I think that immediately an organized body of devotees may be registered with suitable memorandum & articles of association to embrace all kinds of people and then individual members must sacrifice a portion of their income for God's sake. They should not only accept the amenities of life for nothing from the agents of God but they must now repay the debit by some personal sacrifice. That is the way of "Jajna'' as stated in the Bhagavad-gita.

If your department will give me proper encouragement, I can give a __ __ to this transcendental movement with a batch of worker who are mostly dedicated life for this cause. We do not want anything as personal renumeration. Because nobody can write up this transcendental transaction who will work for material gain. That is the secret of this movement. Every member & worker must learn to sacrifice for Gods' sake that is the principle of this movement.

The Government shall only meet the initial expenses only to give a __ of this movement and gradually this will be self supported by public sympathisers. I said in this connection Sri M.S. ___ ___ Governor of Bihar and had along interview on the subject. Dr. Rajendra Prasad also has his good wishes for me. But I could not give the starting for financial difficulties, I want Rs 10,000/- to give it a starting.

The general programme of work will be as mentioned above in terms of medical treatment by the Sankirtana movement. There is a batch of selfless worker mostly Brahmacari & Sannyasi at my disposal with whom I can give it a starting but arrangement has to be made for training students & selfless young men to further interest of the work.

I am confident that many self-sacrificing young men will join us as soon as we begin the work. We have to work this scheme from village to village and town to town which we will have to develop by a gradual process.

There are lacs & lacs of temples all over India and these centres have to be utilized as local preaching centres. Members are to be recruited from all sections of people and I am sure when actual work is begun there will be no dearth of financial help. To begin with we can utilize the Gandhi Memorial centres all over the country for organizing this Sankirtana movement and if we do the work properly Government may recommend the Gandhi memorial fund for helping this movement.

I am already in negotiation with an American Federation and if proper work is done, such foreign federation will also help us. The thing is nowadays nobody is blind to any practical work. So as soon as people will find in it a practical utility, surely they will come & join with men & money.

I wish that you may recommend this scheme of work to your government and the financial help may be awarded to the board of governors made according to the memorandum & articles of association and I shall work as the __ __ for the association throughout my life as ordered by my spiritual master Om Visnupada Sri Srimad Bhakti-Siddhanta Goswami Maharaja.



Exhibition:-

(1) Back to Godhead
(2) Gurus visit
(3) Rajendra Prasad's letter
(4) Education minister's letter
(5) Two ___
(6) Memorandum of association
(7) Magazines __ etc.

Letter to: Mr. Bailey
-
Allahabad
14 September, 1951

51-09-14

Mr. Daniel Bailey
Information officer
American Reporter,
54, Queensway, New Delhi.

Dear Mr. Bailey,

I am in due receipt of your kind letter No. AR2295 of the 7th instant and I thank you very much for the same.

You have written to say that "The United States and the American Reporter are keenly interested in bringing together the East and the West closer on a philosophical and religious basis as well as economical and political.'' Certainly this attempt is not only a laudable thing but also a stepping stone towards the ultimate self realization.

When we speak of Philosophy it is something higher than the attempt of combining the East and the West. The whole cosmic situation is a complete unit and unless and attempt genuine is made for harmonizing the whole disturbed system and partial attempt on our part however large in magnitude will fail to approach the ultimate goal.

Sages of India realized this by a perfect deductive process which descends on human consciousness by the transcendental unbroken chain of disciplic succession-that material civilization is a gigantic temporary demonstration of a rabid process of sense-gratification. In that mode of civilization the sense organs are given unrestricted liberty to gratify ever-increasing desires and the whole show of cultural advancement in science, art, education, trade, industry economics and politics is only varied activities of the sense organs.

While I appreciate contribution by Swami Nikhilananda of Ramakrishna Mission in New York towards "India American relation-A way to world peace.'' It will not be out place to mention that comparative study & philosophical ideas expressed by different religious heads will not only bring large contributions to the said _ _ but will also give the public at large a conviction of the Bhagavad. gita.

Smoke emanates from the fire under certain condition but it is a disturbing condition of the fire. We need the fire and not the smoke.

The present smoky materialistic or sensuous civilization has to be kindled into the fire of reality or spiritualism. It is neither difficult nor impossible and is much more simpler than any other method. It is just a simple process of fanning the fire in order to get rid of the disturbing smoke. Such fanning process is eternally the same and the one and the empiric speculators have nothing to invent now in it.

The great Philosophy of Bhagavad-gita is the authoritative book to guide us in this respect. We have nothing to drag in it by forcing empiric interpretations. Let it be understood as it is because it is just like the Sun. The Sun does not require to be helped by other light. So there is no need of interpreting Bhagavad-gita by any indirect meaning. Let us understand that Kuruksetra is Kuruksetra and it is still a sacred place of Hindu pilgrimage. The Pandavas are the sons of Pandu as it is stated in the history of Mahabharata. The Pandavas and the Kurus met at the battlefield of Kuruksetra and the philosophy of the Bhagavad-gita was told by the Supreme Personality of Godhead Sri Krishna.

I wish that the American people may try to understand Bhagavad-gita in terms of its direct meaning. Let it not be unnecessarily misunderstood by the empiric speculative method for making a show of the vanity of so called learning without any living experience. Such academic erudition has nothing to do with living reality.

I wish to present an analytical study of Bhagavad-gita as it is. If your people can grasp the direct meaning of Bhagavad-gita it will be possible for us all to understand the basic principle of cosmic harmony. When that is done we shall know then that all adjustment of our existence is not only peaceful but an eternal bliss distinguished from the ephemeral sensual satisfaction. We shall then only know that here is world where there is no struggle for existence and every living entity, never mind what it is, is fit to exist.

Thanking you in anticipation,

Yours truly,
Abhay Caranaravinda Bhaktivedanta

Letter to: Mr. Bailey
-
Allahabad
2 October, 1951

51-10-02

Mr. Daniel Bailey
Information Officer American Reporter
54, Queen's Road, New Delhi.

Dear Mr. Bailey,

I am in due receipt of your letter No. AR-2732 of the 26th ultimo, and I am very glad to note your frankness to admit that you cannot go so far at present to disseminate the basic principles of Indian philosophies.

Indian philosophies mean generally the Sada Darsana or the six different schools of philosophers namely, 1. the Mimamsa, 2. Sankhya, 3. Nyaya, 4. Mayavada, 5. Patanjal and 6. the Vedanta.

The last named Vedanta Darsana was compiled by Sri Vyasa after a thorough refutation of all other five Darsanas and therefore Vedanta is accepted by all Indian scholars and no body is recognized as bona fide who has no interpretation of this Vedanta Darsana.

The Western philosophers mostly of the Sankhya school have less aquaintance with the Vedanta Darsana and philosophers like Kant, Mill, Aristotle or Schopenhauer etc all belong to either of the above five Darsanas except Vedanta because limited human thinking power cannot go beyond that stage. But Vedanta Darsana is far beyond the limited mental speculation of the human brain conditioned by material nature. Unfortunately Sankara who belonged to the Mayavada school made a misinterpretation of the Vedanta for his own purpose to convert the Buddhists in India.

The Ramakrishna mission although it does not come out of the above six schools of philosophers-generally they prefer to call themselves as Sankarites or belonging to the Mayavada school. Interpretations of Vedanta made by them are neither Mayavada nor Satvatta. They have their own interpretation different from the Vyasa school of philosophers.

Other Acaryas such as Ramanuja, Madhva etc and lately Sri Caitanya-all belong to the original Vedantist school by direct disciplic succession.

According to these Acaryas Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam are, in their original stand, the real commentaries of the Vedanta Sutras. The Mayavadins who do not actually belong to the Vedanta school have overcast a cloud unnecessarily over the Bhagavad-gita and therefore common people are misled by them. In other words they have no entrance in the Vedanta Darsana so to say.

It is not at all necessary that an ailing person shall oblige all classes of physicians for the sake of their being medical practitioners only. The patient must be treated by such physician only who is able to cure him.

Philosophical ways are practical and it is no use simply by indulging in speculation without any practical result just like to keep a cow without any milk. We must always seek a practical value from philosophy for the benefit of all. The mission with which you have started your service inspired me to help you as far as possible and I thought it fit to inform you that your mission can be well guided by the practical philosophy of the Bhagavad-gita. If you do not wish to have it that is a different question. If you put up a programme acceptable to one and all there is no necessity of patronizing a particular ism. A common formula can be of practical use both for India or others. As such you can have practical solutions of all problems such as social, religious, cultural, political, economic as well as agricultural and industrial-from the Bhagavad-gita. It is possible only simply by assimilating it by direct perception. It is meant for all living being. Indirect perception will mislead far away from the truth and I am afraid many such indirect misinterpretations in a speculative mood by various commentators, have done more harm than good to the humanity in general

In all humility I beg to differ with you that all men should be free to make their choices and interpretations in all things. Less intelligent men are always guided by those who are superior in knowledge in all spheres of life. This principle is applicable everywhere but the guidance must be right and bona fide. But it depends always on the sweet will of the guided to accept this principle or reject it.

I am glad that you have a copy of Gita with you. Apart from the Swamijee's learned interpretations-you can see for yourself what is written in the 18th Chapter 67th sloka. Empiric philosophers may call it a sophistry but is a fact substantiated after all human reasoning offered by Arjuna. It is clearly said here that one should follow Sri Krishna alone. If any body makes his choice not to follow him surely he will have relative result.

Bhagavad-gita is mostly read by almost all classes of people of the world but unfortunately they are accepted in an independant choice of indirect interpretation. That is a deviation and for that reason only they cannot derive the direct benefit.

My sincere thanks are due to you for the last portion of your letter under reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta

All Glory to Sri Guru and Gauranga.

1952 Correspondence

Letter to: Jawaharlal Nehru
-
Allahabad
20 January, 1952

52-01-20

Pandit Jawaharlal Nehru,
President-All-India National Congress Working Committee.
New Delhi.

Dear Panditji,

Your article heading as "Let us be True to one another'' published in the A.B. Patrika (Allahabad Edition) D/30.12.51 attracted my attention and I read it over and over again. This article contains the nucleus of future activities of the human society in the spiritual realm and I have read in your statement about your deep thought on the onward march of human civilization. You have rightly said the following words in this connection viz.

"So we search for new ways, new aspects of the truth more in harmony with our environment. And we question each other and debate and quarrel and evolve any number of 'isms' and philosophies. As in the days of Socrates, we live in an age of questioning, but the questioning is not confined to a city like Athens: it is worldwide''.

There are two ways of answering such questions, I mean the deductive way and inductive way. Mortality of man is established by either of the above ways. In deductive way we take it for granted from reliable source, "Man is Mortal.'' But in the inductive way we approach the same truth by our poor reasoning of "observation and experiment.'' By observation we can see that Gandhi dies, Fotilal dies, C.R. Das dies, Patel dies and therefore we conclude that man dies or, "Man is Mortal''. Then again in the same deductive way when we reason that man is mortal, and find that Jawaharlal is a man and thus conclude that Jawaharlal is mortal.

Truth means Absolute Truth. Relative truth is conditional and when the conditions fail, the relative truth disappears. But Absolute Truth does not exist on conditions it is above all conditions. So when we speak of truth, we may take it for the Absolute Truth. And when we speak of approaching the Truth by new ways, we may take it for granted what we want to approach the Truth by the inductive way.

Absolute Truth is described in the Vedas as Satyam Param Dhimahi-the summum bonum. And from this Absolute Truth everything emanates. "Janmadyasya yatah''. This Absolute Truth is described in the Vedic literatures as Sanatana or Eternal. And the philosophy or science which deals in such eternal subjects is described as Sanatana Dharma.

Therefore, we have first to find out the Eternal Absolute Truth by some new ways(?) and then we have to find out the new aspects of Absolute Truth in harmony with our present environment.

The present environment is undoubtedly different from the old. And if we compare the present with the old-we can very easily discover that

1. People in the present age are generally shortliving. The average duration of life being 30 years or so.

2. They are generally not very simple. Almost everyman is designing and crooked.

3. They have no scope for high thinking because they are perplexed with different relative truths.

4. Unfortunate as they are in this age their problems remain unsolved for the whole life even though they are tackled by their leaders. They make the best effort to solve a problem but unfortunately the same becomes more acute and stringent.

5. And above all, people in this age are always distressed by famine, scarcity, grieves and diseases in an increasing ratio.

In the old days life was not so much conditional and encumbered. The simple problems were then the problems of bread, clothing and shelter which were solved by the simplest process. By agriculture they used to solve the bread, clothing and shelter problems and industrialization was unknown to them. Thus they had no idea of living in big palatial buildings at the cost of sacrificing the boon of humanity. They were satisfied to live in the cottages and yet they were perfectly intelligent. Even the famous Canakya Pandit who was the Prime Minister of India during the reign of Candragupta, used to live in a cottage and draw no salary from the State. Such simple habits did not deteriorate his high intelligence and dignity and as such he had compiled many useful literatures which are still read by millions for social and political guidance. Thus the simplicity of Brahmanical culture was an ideal to the subordinate others of the society and in the Deductive way the subordinate orders, namely the the Ksatriyas, the Vaisyas and the Sudras would follow the instruction of the cultured Brahmin. Such ways of approaching the Truth is always simple, plain and perhaps the most perfect.

The cultured Brahmin-order of the society would declare that there is God or Brahman and the Ksatriyas, Vaisyas and the Sudras who were less cultured than the Brahmins-would follow the later faithfully call it blindly or otherwise. By such faithfully following the subordinate classes would be able to save much time in the matter of arguing or reasoning for the existence of God at all, and still they would not be faithless.

In the old days even a politician Brahmin like Canakya would say that

Vidwatamcha Nrpatamcha
Naiva Tulaya Kadacana
Swadesa Pujyate Raja
Vidvar Sarbatra Pujyato.

A really cultured learned fellow is far above a politician. Because a politician is honoured by the votes of his countrymen while a cultured and learned fellow is honoured everywhere all over the world. So we say that Ravindra Natha and Gandhi were never dependant for the votes of their countrymen but they were honoured all over the world for their cultural contribution. The same Canakya Pandit defined the standard of learning. The standard of learning had had to be testified by its result and not by the manner of University degrees. He said that one, who looks upon all women, except one's married wife as mothers-all other's wealth as the pebbles on the street and all living being as one's own self,-is really learned fellow. He never stressed on the point of standard of how many grammars, rhetorics or other books of knowledge one might have gone through, or how many Doctorates of different Universities one might have been decorated with.

At the present moment we know very well that a few men look upon other women, besides one's married wife as mothers; very few men will look upon other's wealth as pebbles on the street and very few men will try to behave with other living beings as one wants to be treated oneself.

The sages of old age discovered it by spiritual culture that man's energy should be utilized only for spiritual realization. Not to speak of Lord Sri Krishna who spoke the philosophy of Bhagavad-gita near about 5000 years ago, we know that within 2000 years of human history no sages including Jesus Christ, prophet Mohammed, Lord Buddha, Acarya Sankara, Madhya, Ramanuja or even Lord Caitanya gave any importance to materialistic way of living. Material necessities were always subordinate to the spiritual realization. They saw it that the bread problem, clothing problem and shelter problem are never solved by material activities because in the law of nature the elephant is given the whole jungle to eat and the little ant is given a grain of sugar to solve their respective bread problems and yet the animals remain hungry. It is not the question of a jungle or a grain of sugar that can solve our bread problem but it is the question of real food that can quench the hunger of human being and revitalise him to proper life. Human being therefore should not be encouraged to satisfy his unsatiated hunger like the giant elephant or the little ant but he should be trained up otherwise which shall provide for his real food.

The wonderful temples, the mosques and the cathedrals of past centuries were built up to give them the real food and were not built up by blind or unquestioning faith. The were built up on full faith and reasoning which were based on the deductive process. The Vedas, the Bible or the Koran would ask the human being to make proper use of his conserved energy in the transcendental service of God and unsophisticated men in the old days would follow such instruction unhesitatingly for realizing the Absolute Truth. Such temples, mosques were therefore centres of high culture to provide real food to human consciousness.

But in the present age in the absence of such high culture there is hardly any difference between the temples, mosques and cathedrals and the high commercial buildings in a busy city. If the culture is to be revived it is quite possible to do it even in your parliamentary buildings in New Delhi or in the commercial buildings of New York. As the Socratesian ways of reasoning is not bound up within the walls of Athens so also the Brahminical culture is not bound up within the walls of India. You can find out the nine prescribed qualifications of a Brahmin, the seven qualifications of Ksatriyas, the three qualifications of Vaisya and the one qualification of a sudra, world wide. You can therefore pick up Brahmins and other orders of society all the world over. Gandhiji although born in a Vaisya family, possessed almost all the nine qualifications of a Brahmin and if possible we can find out such Brahmin in other parts of the World.

One Brahmin-Gandhi Congressman is quite competent to guide its principle whereas thousand other sudra congressmen can only help it to break it up into pieces.

Thus if we want to approach the Absolute Truth by new ways in harmony with present environment we should try to be true to one another in the qualified way of Brahminical culture. Only a dozen of real qualified Brahmins from all parts of the world should combine to guide the principles of the Ksatriyas, the Vaisya and the Sudras all over the world. The Socratesian way of reasoning should be fully utilized because that makes the only difference between a human being and a beast. There is ample scope for this new way of approaching the Absolute Truth and that will only solve the acute distressing world problem. If there is scarcity of such qualified Brahmins which I honestly think there is, we should combine to evolve such Brahminical culture not by blind faith but by sound reasoning and questioning. But all the same we must be sincere and thorough in our attempt.

As an humble disciple of Om Visnupada Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami, I wish to remain always true to you and everyone. And if you sincerely be true to your forefather, I mean the Brahminical culture, you have the strength and capacity to save the world by presenting the Brahminical culture once again for consummation of the distressed world. In such acts of your broadness of mind, I am always at your service.

Awaiting your reply with interest,

Yours Sincerely,

Letter to: Ramakrishna
-
Allahabad
26 September, 1952

52-09-26



My Dear Ramakrishna,

In reply to Srimati Suluxmona's letter, I am sending herewith one letter for her which may be delivered to her. I came here to improve my lot but I see that my bad luck is impossible to be improved. For the last two years approximately I have met expenses from this business to the extent of Rs 600/- month. Calcutta, Allahabad, Ranchi High-Court & Ry Journey altogether five different items of expenses have been so far met. But all of a sudden my sister opponent firms have designed to remove me from this place. By their trick the Drug Controller has suspended my business for the last one and a half month with the result that about Rs 1000/- has been locked up & sealed and I have been put to shame by my servants. I require immediately Rs 300/- to meet the establishment charges without which I am much humiliated.

I am trying my level best to reopen the business but still it will take minimum one week to come to the normal condition. I am awfully stranded and put to much shame. Will you kindly help me as you have done so many times? As a son has no shame to ask his father, so I feel no shame for it because there is no other help at the present moment. If you can, please do send me T.M.O. for Rs 300/- & save my prestige & honour. I expect to return you this sum after a fort night. As soon as my business is opened I shall at once get back Rs 1000/-. May God bless you.

Yours affectionately
Father-in-law.
N.B. I shall expect your T.M.O. by Monday next or latest Tuesday next.
ACD

1953 Correspondence

Letter to: Mr. Bailey
-
Allahabad
7 July, 1953

53-07-07

[True copy of the letter published in the A.B. Patrika on 7/7/53 at Allahabad under the heading "Hindu Missionaries'']

Sir-With reference to the letter of Sri Satish Asthana published in your columns of the 2nd instant, I have the honour to inform all concerned through your esteemed paper, that an association for missionary activities under the name and style "The League of Devotees'' has already been established recently with the same aims and objects as suggested by Sri Asthana and Sri Sitaram.

The registered office of the above League is situated at the big spacious building "Bharati Bhawan'' at Sipri Road, Jhansi. Gentlemen interested in such cultural activities may ask from the Founder Secretary, the prospectus of the mission (in Hindi or in English) with details of the institution.

The matter is so important that it cannot be (now) set aside to be managed by the Sadhus and Sannyasins only but it must be taken care of by all responsible men.

The word "Hindu'' is somewhat foreign according to India's spiritual or cultural conception. The exact word used for this purpose is "Sanatanam'' or the eternal. Sri "Bhagavad-gita'' gives us the message that "Sanatana'' religion is meant not only for the "Hindus,'' the Indians or all the humanity at large but also for all living beings on earth.

It is wrong to interpret that Vedic religion (commonly known as "Hinduism'') is not proselytistic. The proselytizing method of "Bhagavad-gita'' is to turn the face of all mundaners towards the transcendental service of the Absolute Personality of Godhead "Sri Krishna'' which process can only save them (the mundaners) from all calamities past present and future.

The present Godless civilization has to be remoulded into Godly one and for this purpose all missionaries (Hindu or non-Hindu) who have regard for scientific proselytizing method may join this "League of Devotees''

[PAGE MISSING]


Dear Mr. Bailey,

I am in due receipt of your kind letter NR AR 2295 of the 7th instant and I thank you very much for the same.

You have written to say that "The United States and the American Reporter are keenly interested in bringing together the East & the West closer together on a philosophical and religious basis as well as economic agricultural and political'' certainly this attempt is not only laudable but also a stepping stone towards the ultimate self-realization.

When we speak of philosophy it is something higher than the attempt of combining the East & West. The whole cosmic situation is a complete whole and unless an attempt genuine is made for harmonizing the whole system any partial attempt on our part however large in magnitude will fail to approach the ultimate goal.

Sages of India realized it by a perfect deductive process which descends on human consciousness by a transcendental chain of unbroken bona fide disciplic succession that material civilization is a temporary gigantic demonstration of a rabid process of sense gratification. The sense organs are given uncertain liberty to gratify their desires and the whole show of science education, trade, industry, economy and politics are but different spheres of activities in the realm of gratifying the senses.

Above these senses or sense-organs is a dymitric force which is subtler than the sense-organs and is known as the mind but acts in terms of thinking, feeling & willing. The empiric philosophers speculating on an imperfect process of induction, generally indulge intellectual feats without knowing that behind the mind there is human intelligence which is able to analyse the process of psychology but is unable to find out the ultimate force or spirit behind their intelligence.

So the spirit that conducts even intelligence is the primeval root of everything and there is an adjustment of spirit and matter as much as there is an adjustment of smoke & fire. The smoke is a conditional state of fire and therefore smoke is nothing but fire and yet we cannot compare smoke & fire on the same platform. Smoke emanates from fire but it is disturbing condition of fire. We need fire and not the smoke.

The present smokey material or sensual civilization has to be kindled into the fire of reality or spiritual civilization. It is neither difficult nor impossible. It is just a simple process of fanning the fire in order to get rid of the disturbing smoke. The fanning process is eternally the same & one and the empiric speculators have nothing to invent new in it. It must be actually a fanning in spiritualised process & nothing else. The great philosophy of Bhagavad-gita is the authoritative book to guide us in this respect. We have nothing to drag in it by foreign empiric interpretation. Let it be understood as it is because it is just like the Sun. The Sun does not require to be helped by the light. So there is no need of understanding Bhagavad-gita by indirect interpretation. Kuruksetra is Kuruksetra. Dharmaksetra is Dharmaksetra. The Pandavas are Pandavas or the sons of Pandu and nobody else. The Pandavas & Kauravas not actually at the battlefield of Kuruksetra and the philosophy of Bhagavad-gita was told by the Supreme Personality of Godhead Sri Krishna.

I wish that your people may try to understand Bhagavad-gita in terms of its direct meaning. Let it not be unnecessarily misunderstood by the empiric speculative method. For making others of the vanity of so called learning without any living experience. Such academic erudity has nothing to do with the living reality.

I shall try to present an analytical study of Bhagavad-gita through the pages of your American Reporter in order to help the American people to understand Bhagavad-gita as it is. If your people can grasp the direct meaning of Bhagavad-gita it will be possible for us all to know the basic principle of cosmic harmony. When that is done we shall know that all maladjustment of our existence is not only peaceful but an eternal bliss distinguished from the ephemeral temporary sensual satisfaction. We shall then only know that here is a world where there is no struggle for existence and every living entity, never mind what it is either a man or a beast is fit to exist. The enclosed peace of article & the _____ is the first of a series of articles on the above subject to understand Bhagavad-gita by its direct meaning.

[PAGE MISSING]


1955 Correspondence

Letter to: Brothers
-
Allahabad
1 January, 1955

55-01-01

1st form No-1.
The circular letter addressing as "Dear Brother''
to be sent along with the Prospectus by book Post
2nd letter on receipt of the reply of the 1st circular letter.
(For inner members who are willing to live with us for spiritual upliftment)

Dear Brothers,

I am very much glad that you are willing to live with us. As already informed we have no restriction for admitting inner members, so far nationality, caste and creed are concerned. But the inner members will have to abide by the following rules, which are necessary as basic principles for spiritual upliftment. The inner members will not have

(1) illegitimate connection with women.

(2) He shall not be addicted to intoxicating habit. No member shall be allowed to smoke, chewing betel, drink tea etc. inside the house.

(3) He must be satisfied with "Prasadam'' which will be served to him & must be strictly vegetarian. No inner member shall be allowed to eat fish, meat, eggs, onions, etc.

(4) the inner member shall not indulge in unnecessary indoor or outdoor games, sporting or gambling habit. The nominal boarding charges is Rs 25/-. No charges for lodging.

(5) the inner member must enroll himself as regular member in the A. B. or C. Category. Members with voting power will have to pay the scheduled monthly subscriptions The lowest rate of subscription is Rs 10/- per month. Any one unable to pay the membership fee may apply for free membership or lesser subscription for consideration of the Board of Executive members. The executive committee. can decide on it.

(6) The inner member is requested to rise early in the morning before sun-rise and finish his morning duties for inner & make cleanliness. And after finishing such duties, he will have attend to "Mangalaratric'' service to be held in the temple of "Sri Caitanya Mahaprabhu & Radha Govinda''.

(7) The inner members will be served with Prasadam after "Mangalaratric'' (mostly some milk-preparation)

(8) After partaking the "Mangalaratrik'' Prasadam, he shall attend the morning class of "Path Kirtana'' in which chanting of the holy name of God along with musical instruments, will be sung before and after reading of "Srimad Bhagavad-gita'' "Bhagavatam'' etc. This function will continue from 6 to 8 in the morning.

(9) After this a cup of milk along with other foodstuff will be served to the inner members as break fast.

(10) After breakfast the member can devote himself, for studying book in this connection which will be supplied to him by the League.

(11) At eleven noon, the "Bhogarati'' service will be done in the temple and the members will be requested to attend this ceremony after bath, __.

(12) Just after "Bhogarati'' function, the members will be served with "Prasadam'' which shall consist of the following items: (1) Rice, (2) Dal, (3) Capatis with ghee (4) 2 curry (5) Bhija (6) Khicheries (7) ___ (8) Sauces (9) Pampar (10) miscellaneous.

(13) After taking "Prasadam'' in the noon the member may take rest from one to three in the after noon.

(14) At three in the after noon there will again "Baikali'' ceremony in the temple which the members will be requested to attend. And again at the end of the "Baikali'' ceremony at about 4, the members shall be served with Prasadam consisting of a cup of milk & some fruits.

(15) the member shall then attend the Path Kirtana class from 5 to 7 in the evening as is done in the morning.

(16) from 7 to 8 pm there will be "Sandhyaratrik'' ceremony in the temple & the members will be requested to attend to this.

(17) At nine in the night, there will be again Bhogarati ceremony which members will be requested to attend. After this "Prasadam'' will be served consisting of capatis or rice with dal, currys & some milk preparation at the end.

(18) From 10 to 4 at night the members shall take rest for the night,

(19) After six months of living or earlier as the case may be the members will be expected to be initiated in the devotional service of Theism or Vaisnavism.

(20 For such initiation the member will have to accept "diksa'' according to the rules of the Gosvamis & just become a qualified "Brahmin.''

(21) Initiated members shall observe the "Ekadasi Brata'' twice in a month and on that day he will be allowed to take only fruits & none of the cereals.

(22) Initiated members shall adhere his body with the marks of Vaisnavism;

(23) He shall chant the holy name of God systematically & regularly according to the rules of the Goswamis.

(24) He shall try to worship in the temple after learning the art from another co-worker. The initiated member is converted & accepted as bona fide Brahmin & thus he can enter the temple.

(25) He may enhance his spiritual education taking lessons from Geeta, Bhagavata, Science of Devotion, Lord Caitanya etc. and prepare for the examination of Bhakti-Sastra, Bhaktisiddhanta, Bhaktivedanta etc.

(26) If he desires to be a preacher, he will be trained up in that way & will be given the titles of ___ ___ ______ according to preaching capacity.
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Letter to: Registrar of Joint Stock Companies
-
Allahabad
4 February, 1955

55-02-04

The Registrar of Joint Stock Companies
Uttar Pradesh-Lucknow.

All Glory to Sri Guru and Gauranga.

Dear Sir,

With reference to my interview with your honour on the 3rd instant, regarding registration of the Memorandum of Association and Rules and Regulations of the League of Devotees (alias Sarbabhouma Bhagavata Samaj), I beg to inform you that I have deposited the fee RS 50/- (Rupees Fifty only) in the Imperial Bank of India Ltd, Lucknow and beg to hand you the following as advised by you.

(1) The Memorandum of Association clearly signed by the present members of the League of Devotees.

(2) The Rules and Regulations duly signed by the present members of the League of Devotees.

(3) Deposit Challan No 81D/4 3/3 for Rs 50/-

Kindly acknowledge receipt of the above and do the needful at your earliest convenience.

All correspondence in this regard may be addressed to the undersigned in his present address as above mentioned.

Thanking you in anticipation,

Yours faithfully-
A.C. Bhaktivedanta

Enclosures-3.

Letter to: Gosvami Maharaja
-
New Delhi
16 September, 1955

55-09-16



My dear Sripada Gosvami Maharaja,

Please accept my respectful obeisances. I am in due receipt of your kind letter dated the 14th instant and I have noted the contents very carefully. I am glad that you have come back to Calcutta from the inundated area of Orissa and am more glad to learn that your holiness is trying to return to Delhi for creating a peaceful atmosphere here.

You will be glad to learn that day before yesterday morning at about 9 O'clock Sri N. C. Chatterji the big advocate and President of the Hindu Mahasabha came to our Sangha with his secretary unexpectedly. It happened that about a fortnight past we had a Path Kirtana function at his residence at 7-B, Pusa Road and in that evening we had some talk about Sri Caitanya Mahaprabhu. He appeared to be wellversed with the matter of Sri Caitanya Caritamrta. I therefore invited him to come to our Sangha and he replied that he would try. After a week I reminded him again by letter and in response to my letter he came here all of sudden. Practically all the members were out at that time and myself along with two other Brahmacari and Vrindaban received him. He was acquainted with our activities and was offered Prasadam which he accepted and took it with him. I have asked him to come again when your holiness come back.

Regarding your instruction for Spd Akincana Maharaja, I have intimated him about it and it is learnt that he has asked Sripada Bonbehariji to bring along with him the old receipts when he is coming to Delhi.

Your note for Sriman Kesavanandaji has also also been noted by him.

All the press matters for September issue have been duly handed over to the Kapoor Art Press but till now we have not got any proof from them. I sent for it this morning and they have promised to deliver it from tomorrow. It is learnt from Kesavanandaji that they have promised to finish the task by the 25th of this month.

I have noted your remark about the cover of the monthly and I have already suggested so many things to Sripada Ramananda Prabhu for apprisal. Sripada Ramananda Prabhu and many others along with me want to see the paper just fit for the foreign countries. In that case we must get it printed on nice paper in a very good up-to-date Press. It all depends on the expenditure that we are able to meet but the ideal must be for its many sided desirable improvements. When you come back we shall see to it because in your absence it is not also possible to change the press. When we cannot change the press immediately it is useless to change the paper or the cover.

The suggestion made by some friend that the paper may be printed from Calcutta is alright. But my suggestion is that either in Calcutta or in Delhi we must have our own press with good equipments so that we may be able to broadcast the message of Sri Caitanya Mahaprabhu in all the important languages specially in Hindi and in English. Hindi is meant for all India propaganda while English is meant for world wide propaganda.

This day we have received two copies of "Gaudiya Darshan'' from Sripada Sridhara Maharaja's Math at Navadvipa. The starting is very good and I have quite appreciated the endeavour of Sridhara Maharaja even though very late. It is better late than never. He has a very good assistant in the person of young Govinda Maharaja and I think it is a good attempt.

Regarding Typewriter machine I understand that Sripada Ramananda Prabhu is unwilling to part with it. Of course in his head office of the institution he requires one for so many correspondences but here also in the office of Sri Sajjanatoshani Patrika which purely in English one machine is absolutely needed. Here all the presses do want type written copies so that the matter may be promptly executed. Some of the presses are ready to finish the whole printing work within 4 or 5 days if the whole matter is given in distinct type written papers. This machine was hired and I have already informed you about it. We have in the meantime type written three copies of all the addresses so that for three months we can simply paste the addresses on the covering wrapper without taking any trouble of clerical job. Any way we shall see to it when you come back if possible with the machine.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Govinda Maharaja
-
New Delhi
16 September, 1955

55-09-16

His Holiness Sripada Bhakti Sundar Govinda Maharaja
Sri Caitanya Saraswat Math
Kolergunj
P.O. Navadvipa,
Dist. Nadia (W.Beng.)

My dear Sripada Govinda Maharaja,

This morning I received two copies of your "Gaudiya Darshan'' and I was very glad to see its appearance. When I was at Mathura I heard from Spd. Kesava Maharaja and so also I heard it from Spd Goswami Maharaja that His Holiness Sripada Sridhara Maharaja is going to publish "Gaudiya Darshan'' and today I find it actually in hand. I cannot but offer my congratulations to your holiness. Because I know if anything has been done it is due to your energy. I can understand now why Sripada Sridhara Maharaja bestowed all his mercy upon you. He rightly found in you some dormant energy for future action and we can see that it is now fructifying duly.

I have read with great interest your article especially the one which is named as "CHALAR PATHE.'' It is not only very amusing but also instructive. Simple dry philosophical arguments will not be appealing now a days to people in general. They will like to read such articles as written by you with greater relish. In this article I can find out that you have really some parts and in time you can become a great transcendental humorist in the art of journalism. You have complete mercy of your Divine master and you can depend on his blessings for your future improvement. I sincerely wish you all success-Undoubtedly you are now in the highest order of Varnasrama Dharma but we cannot forget that you belong to the category of our affectionate sons. We cannot forget all such filial love for you and when we see that you are improving in all respects it gladdens our heart. I have just written a letter to Sripada Gosvami Maharaja and in that letter the following statements have been carried to him him. The wordings are as follows:-

"This day we have received two copies of Gaudiya Darsana from Sripada Sridhara Maharaja's Math at Navadvipa. The starting is very good and I have quite appreciated the endeavour of Sripada Maharaja although very late. It is better late than never. He has a very good assistant in the person of young Govinda Maharaja and I think it is a good attempt.''

Your poem on Vasita is also good. All these show that you have good tact and may God help you more and more. Sripada Sridhara Maharaja's article on Gaudiya Darsana is philosophical and if he so desires I can get it translated into English by myself and get it published in the Sri Sajjanatoshani Patrika. I understand that Sripada is now out on pilgrimage and you can let me know his opinion when he comes back or earlier according to your convenience.

Hope you are well. Vrindaban wanted to live with me and so he has come here from Calcutta just a few days before. Where is Madhusudana Maharaja? Please convey my dandabats to all the Vaisnavas. With my regards for you all.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Gosvami Maharaja
-
New Delhi
19 September, 1955

55-09-19



My dear Sripada Gosvami Maharaja,

Please accept my respectful obeisances. I hope in the meantime you have received my last letter. This day I had been to the office of the Director of Postal Service along with our friend Sri Horendra Natha Shome and Sripada Akincana Maharaja. Some of the would be customers whose addresses were given for registration denied to be our paid subscribers and this was against the registration certificate. We had some talks with the Asst. Director who was a perfect gentleman. Heron Babu being one of them he told that he is also a customer. When he wrote in black and white his version the Director agreed to register it and I am glad to inform you this day our "Sri Sajjanatoshani Patrik'' is registered in the postal department as a monthly newspaper under registration No. D797. Just on the way I dropped in at the Kapoor Art Press and I gave him the No. for printing on the cover. Our posting date has been fixed up on the 26th and 27th inst. I do not know if the press will be able to finish the job by that date. I have already given him the pressure and I shall see that it is duly published by the above date and posted. If not then we will have to make another application for changing the date of posting.

I understand that you have written to Sripada Akincana Maharaja to print the paper 500 only for September. In this connection I asked the press if they will reduce the charges for this less number of printing. He said that the charges will be same. I think that we should print it as usual i.e. 1000. Akincana Maharaja has secured contribution of three reams of paper (24lbs) and the postal charges will be only 1/4th of the last month. So why for the matter of saving some papers we shall not print the full number. In my opinion we should print more than 1000 copies every month and distribute them in large scale. I think you will reconsider the matter and let me know your further opinion. The printing will begin from day after tomorrow and you will kindly reply this just on receipt of it.

I hope by the time this letter reaches you you have had returned from Navadvipa. Hope you are well.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Gosvami Maharaja
-
New Delhi
5 October, 1955

55-10-05



My Dear Sripada Gosvami Maharaja,

Kindly accept my humble and respectful dandabats. I am in due receipt of your letter of the __ __ while you're staying at Howrah Gaudiya Math. I hope by the time this letter reaches your hand you might have come back to calcutta. I was anxiously awaiting your articles for October. Today is the 5th and I thought that by the 15th of this month the paper might be be out. So please send the articles per return of post and oblige. I have noted your instruction for reviewing Netaidas Brahmacari's book. The other book is not available from Sri Kesavanadaji.

I am glad that you have purchased one model No 16 Remington Typewriter and I think you have done right in doing so. To conduct the Sajjan Tosani Patrika it is absolutely necessary. This typewriter is to be returned today because the period of one month expires today and as you are bringing very soon the purchased one, I shall return it today with out further rental expenses.

I wish to see this paper just to the standard of "Illustrated Weekly'' with numerous pictures in order to make it a very popular literature and for this I wish to move myself to secure subscribers as well as advertisers. I wish to visit good businessmen, insurance companies and Govt. officers in this connection. But I have no proper dress at all. I want two set of good dresses in order to take up this reponsibility and I shall be glad to have you decision on this matter. It is my heart's desire that this paper is improved to the highest elevation.

I am glad that Sripada Sridhara Maharaja has advised you to purchase a land at Mayapur. Yes we we must have a temple at Mayapur. If every one of us possess a temple there, the importance of Sridhama Mayapur will automatically increase and we must have this ideal in view always. I am also glad to learn that you are securing some good land on long lease from the Port commissioners for our Howrah Math. Howrah is a good place for preaching our cult and it behooves that we have a decent Math there.

Akincana Maharaja has received your cheque for Rs. 400/- and he is preparing to start for Jaipur as early as possible.

Awaiting your early reply.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta

N.B. Some non-Bengali gentlemen are demanding my Hindi edition of Caitanya Caritamrta. They are prepared to pay any price for this (Rs 32/ or Rs 25/- ) your Holiness has already seen the manuscript. I wish to get it out part by part. The first part will cost near about Rs 600/-. If this part is sold out, The other parts will automatically come out. I would request you to invest this initial Rs 600/- for this purpose under any arrangement you like. I shall be glad to receive your reply on this point. I hope you will give this starting & oblige. ACB.

Letter to: R. N. Aggarwal M.A
-
Delhi
13 December, 1955

55-12-13

Sri R.N. Aggarwal MA.
President D.M. Committee.
Town Hall, Delhi.

Dear Sri,

Re: your secretary's letter No. D.O. 807/P.T. the League of Devotees: D/22/11/55

With reference to the above and my subsequent interview with you, I beg to inform you that it has been now decided to hold a preliminary meeting of the above league in the city first to discuss the aims & objects.

Myself, Lala, Girdhari lal and, Advocate Bipinchandra Misra, three will be convenors.

I request you to preside over this meeting and give me some time at your convenience so that the meeting can be arranged accordingly.

In this meeting all the members of your committee. as well as other respectable residents of old Delhi will be invited to give it an initiation.

I hope you will kindly accept it and let me know your decision, so that further arrangement can be done.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta.

Letter to: Sirs
-
Delhi
25 December, 1955

55-12-25

Names of the Executive members of the Delhi section of the League of Devotees.


(1) Rai Bahadur Pandit Narain Das, 21 Pusha Road, N. Delhi
(2) Rai Sahale Seth Girdharilal, Bag Diwar, Delhi
(3) Seth Baseswar Natha, 9 Barkhnkakau Road, N. Delhi
(4) Sat Narayana Gurvala, Malibara, Delhi
(5) Rai Sahale Ram Saran Das, 11 Ramanagar, N. Delhi
(6) Sri Makhanlal Gupta, ___, Delhi
(7) Sri Bipin Candra Misra
(8) Lala Maha Sankara, Ramanagar.
(9) Pandit A.C. Bhaktivedanta
(10) Lala Mohanlal Advocate. c/o Girohilal
(11) Sri Ram Prakash, ___, Chawn Bazar
(12) Sri Direndra Kumar, Siddhomal & Sons, Chawn Bazar

Dear Sirs,

With reference to the inaugural meeting of the Delhi section of the League on 22/12/55 the gentlemen named above have been selected to be the executive members. The immediate program of work is to find out some suitable place for the central office as also to provide the place of residence for the workers.

When I was at Jhansi, I was provided with a big palatial building to live in associated with 40 workers who are being trained up for intinerary preaching work. The expenses were about Rs 1000/- per month. I approached the Govt for help but even after one year no definite decision could be arrived at by the Govt and the matter is still pending. Jhansi was a poor place & I shifted to Delhi.

My associates were therefore disbursed & I came to Delhi to give it a new life. Delhi is the only centre where from this cultural movement could immediately be given effect because it is the centre of international political, social educational & cultural movements. What I want to do immediately are as follows:-
(1) To hold consecutive meetings at different Mohallus & houses of Delhi for impressing the ideas of the mission.
(2) To give training to at least 7 to 10 educated young men in the "parampara lessons of Bhagavad-gita'' and then to "Brahma Sutra,'' Bhagavata & Caitanya Caritamrta
(3) To publish an English monthly paper to sell specially to the English knowing heads of the society and to get printed some relative literatures __.

A meeting of the executives has to be called for discussing the above subjects but before doing so I wish that you all gentlemen may kindly fill up the typed membership forms enclosed herewith-so that following your foot prints other members of the public may __ members of this institution in large numbers.

Thanking you in anticipation.

Yours faithfully,
For the League of Devotees (Reg. J.S.)

A.C. Bhaktivedanta



Founder Secretary
To __ of the following immediately
(1) Letter Heading (English)
(2) Visiting Cards (English)
(3) Japa Appeal (English & Hindi)
(4) Membership forms (English & Hindi)
(5) Rubber Stamps

Letter to: Brother
-
Unknown Place
September 1955

55-09-00



Dear Brother,

I am in due receipt of your kind enquiry and I am glad that you wish to become a member of the League of Devotees for learning the science & techniques of Theism or spiritualism of the highest standard. The Prospectus is enclosed herewith please find & decide for yourself for becoming a permanent member of this noble institution.

The membership fees are mentioned below which is the extract from the Leagues registered rules & regulations.

Rule 1. "The general body of the League will consist of members of the four orders of life namely (a) Brahmacaris (b) Grhasthas (c) Vanaprasthas (d) Sannyasis or Tyagis''.

Rule 4. "The members will be of three classes defined as class A, B and C in accordance with the membership fees paid. (a) Those who will contribute Rs 500/- and above per month will belong to the "A'' class. (b) Those who will contribute Rs 50/- and above per month will belong to the "B'' class. (c) Those who will contribute Rs 10/- and above per month will belong to the "C'' class.''

Rule 16. "Every member is entitled to one vote either in person or by proxy at a general meeting held for its elections of the members of the Executive Committee. or for any other purposes.''

If you think yourself unable to pay either of the above mentioned membership fees per month, then you can apply for free membership or for a lesser value of monthly subscription for consideration of the Executive Committee., who will decide on the subject.

But if you become preacher member, in that case you will have to pay once Rs 10/- only for the degree of "Bhakti-sastri'' which will be awarded to you by registered certificate of degree for your becoming preaching member of the League and doing the necessary preaching work on behalf of the League. The preaching work is conducted as follows:

(1) As soon as you get the certificate of degree of "Bhakti-sastri'' at once you become a bona fide preacher of this institution and for this you will have to read "Bhagavad-gita'' regularly.

(2) As you go on reading "Bhagavad-gita'' question will arise in your mind for so many teachings in that Book & you are at liberty to ask us for answers of those questions which will be replied to you very clearly for your understanding.

(3) Some of the general questions are already answered in different pamphlets & one of them is sent herewith for example and your understanding.

(4) These questions & answers you will have to preach to others, so that both yourself & your audience will be benefited by that process.

(5) If you cannot go to others outside your hearth & home, you can do the preaching work amongst your family members only and in this meeting your other friends, neighbors & relatives also can join.

(6) Hold this meeting regularly for one hour in your home or any other suitable place near about your home, and chant the hymns or slokas of "Bhagavad-gita'' with reverence & devotion. If possible the reading of Bhagavad-gita may be preceded & followed by a congregation chanting of the holy name of God as mentioned below-Hare Krishna . . . Hare Hare.

(7) Now relevant questions that may be arising out in the meeting may either be answered relevantly & just according to the authority of "Bhagavad-gita''. But if it is found difficult the question may at once be referred to us and it will be very nicely & clearly answered by us for clear understanding of all concerned.

(8) Some of the audience also may be interested in becoming a preaching worker of this League & we shall be glad to substain him in the same way as we shall be dealing with you. We are interested more in preaching members than in the sleeping members.

The motto of preaching shall always be aimed at the ultimate goal of life. The ultimate goal of life is to re-establish our lost relation with Godhead who is the Absolute Whole, and we all living entities are His parts & parcels.

We have forgotten our relation with Godhead from time immemorial by somehow or other & due to our forgetfulness of the relation, we are roaming life after life in different species of bodies which are 84 lacs in number. This process of transmigration from one body to another after death is a __ of disease of the living entity & the chance of curing the disease is possible very effectively in this human form of life.

The value of this human form of life is therefore immense and a moment lost of this life means a loss of immense value. Do not therefore neglect the time that you have been allotted by the laws of Nature and utilize it fully-not in the matter of animal life but in human life. Eating, sleeping, fearing & sense gratifying process are meant for the animal portion of our life, but as human being we have got the special prerogative for searching out the cause of our threefold miseries & to rectify it in this very life without any further loss of time.

The League of Devotees stand to serve the humanity in this spirit & the preaching member's cooperation in this noble act of human behavior will reciprocally benefit both the League and its preaching members.

The highest benefit that is possible to do to the humanity is this act of preaching for receiving the Divine Consciousness of the living being. By doing so, we do not only send a living entity back to home & back to Godhead but at the same time we ourselves also go back to home back to Godhead. Rise up to the occasion of this preaching work & be a real benefactor to the people in general & your family members in particular.

[PAGE MISSING]


1956 Correspondence

Letter to: Dr. Rajendra Prasad, President of Indian Union
-
Delhi
21 November, 1956

56-11-21

Letter to the President
His Excellency Dr. Rajendra Prasad
President Indian Union,
Rashtrapati Bhawan, New Delhi
(Through His Private Secretary Sri Visvanatha Varma)

May it please your most exalted Honor,

Kindly accept my humble obeisances. It is the custom of India from a time immemorial that a citizen of the state would approach the king, to express his grievances for redemption and the king would very kindly consider his case as duty bound and give him necessary relief by the royal judgement:

At the present moment, your excellency is seated in the position of the king by the will and Grace of the Lord and as a true Vaisnava I must accept your excellency as the representative of the Supreme Lord Sri Krishna, as He has expressed Himself in the pages of Bhagavad-gita. As such I beg to lay before your most exalted honour, the following few lines for favorable consideration and do the needful in pure consciousness.

Your Excellency is the Representative of Sri Krishna by authority and I hope Sri Krishna will direct you from within in the matter of my transcendental service to Him.

I beg to submit herewith that by the Grace of Sri Krishna through His mercy personified-my spiritual master, I have realized it most thoroughly that going "Back to Godhead'' is the highest privilege of mankind and that is the supreme perfection of human life.

Unfortunately, the present day human civilization is very much attracted with the beauty of Apara Prakrti the illusory material Nature and as such they are overpowered by a demoniac form of propensity in the atheistic set up of civilization manifested in the matter of sense gratification. This tendency is dangerously harmful to the real progress of life.

The aim of life should be to make a sincere effort to go "Back to Godhead'' but contrary to this, the tendency is to go back to hell or in the cycle of evolutionary animal life as it is described in the 16th chapter of Bhagavad-gita.

Please therefore save them from the great falldown. Believe me or not, I have got the clue of going "Back to Godhead'' just after leaving my present material body and in order to take along with me all my contemporary men and women of the world, I have started my paper "Back to Godhead'' as one of the means to the way.

Please do not think of me as an wonderful or a mad man when I say that I shall go "Back to Godhead'' after leaving my present material body! It is quite possible for everyone and all of us.

In the Bhagavad-gita it is said very clearly that whosoever may adopt the specific principle of accepting Sri Krishna the Personality of Godhead, he will be able to achieve the highest transcendental goal of life,-never mind what he is either a born untouchable, a fallen woman, a laborer or a man dealing in rupees annas pies. His being so, what is there difficulty for a pious "Brahmin'' and devoted king for going "Back to Godhead''? Everyone should therefore adopt this principle of going "Back to Godhead'' in order to get released from the world of miseries, with temporary existence.

This fact is corroborated by Sri Caitanya Mahaprabhu as the practical demonstrator of Bhagavad-gita and as the most magnanimous incarnation of Sri Krishna-the Personality of Sri Krishna Caitanya has made the path of going "Back to Godhead'' so easy for every one that even a boy of the world can swim across the ocean of religiosity, although it is injected with so many dangerous animals ready to devour up a fallen person in that great massive water. I have simply adopted the easy method of Sri Caitanya Mahaprabhu just suitable to the modern people in general. As such I am feeling as sure of going "Back to Godhead'' as I feel without any doubt after taking my dinner that I have eaten to my satisfaction. This feeling is a necessary concomitant factor of the great science of devotional service in the approved line of Sri Caitanya Mahaprabhu.

I am therefore very eager to broadcast the secret of my success to all men and women of the world as a natural consequence and I am seeking your excellency's help and co-operation in this great attempt of transcendental service.

I am enclosing herewith 12 (twelve) copies of "Back to Godhead'' (I to XII) for your excellency's reference. If possible kindly go through them all and I am sure that your honour will understand me right about my assertion. If it is not so possible, your excellency can kindly give a glance over the head lines only, and I am sure that will also give your excellency an idea of my definite assertion.

To make a world wide propaganda for this most essential service to humanity, it is necessary that your excellency will stretch the helping hand necessary in this matter, as your exalted honour is personally fit also to do this job. Although the method is very simple for universal adoption, it is not possible for me to express in this letter all the words that I wish to tell your honour. As such, I am seeking an interview with your honour herewith. When your excellency will see personally the papers and programme of work about my bona fides, I am sure your excellency will be interested in co-operating with me. There is immense work to be done so far India's spiritual asset is concerned and I think the Govt. may take up the matter scientifically for the good of all men. India's specific culture demands that there should be a ministry of spiritual affairs to save the great culture of "Bharatavarsa''.

I am crying alone in the wilderness at the present moment. So please help me in this noble cause and oblige.

Thanking you in anticipation for an early reply, I am,

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Sri Biswambhar Goswami
-
Shanti Kutir, Vrindaban 
25 December, 1956

Sri Radha Vinode Ji Mandir
33, Ananda Ghat.
Goswami Abhay Charan Bhaktivedanta
Editor.-"BACK TO GODHEAD".

Revered Sri Goswami Ji,

Kindly accept my respectful obeisances. I have come to Vrindaban to see you specially on some important mission.

The attention of Government is now turned to the side of reforming the religious activities of Indian sadhus and Sannyasis and they are now going to enact some statutes in this connection. Of course nothing is possible without the sanction of the Supreme Will of Sri Krishna but still man-made laws must have defects as the lawmakers are deficient in four primary principles of a conditioned soul.

I have come to Vrindaban to consult with you if it is possible to form an association of the Vaisnavas of all Indian Sampradayas to protect the interest and principles of all the Acaryas: Sri Chaitanya Mahaprabhu amalgamated the views of all the previous Acaryas in His thesis of Acintya-bhedabheda Tattva explicitly explained by Sri Baladeva Vidyabhusana in his Govinda Bhasya of the Vedanta-sutra.

My earnest desire is to form immediately an association of the Vaisnavas and for this purpose I have got one association registered and in the name and style of -

The League of Devotees

(Hindi script - Sarvabhauma Bhagavata Samaj)

I hope in the meantime you have gone through the articles of my paper "Back to Godhead" and the spirit of my writings. I wish that you may kindly arrange for this association at Vrindaban and publish this paper "Back To Godhead" not only in English language but also in other Indian vernaculars under the name and style

(Hindi script:) "Bhagavan Ki Katha"

The news and views of the association "The League of Devotees" may be published with the Sampradaya's interest and in that way the interest of the Vaisnavas will be protected from the onslaught of man-made laws. We may not have any objection for enacting a statute for controlling the unauthorized activities of unscrupulous Sadhus-but we must be prepared to protect the transcendental ideas enunciated by the great Acaryas.

His Holiness Srila Gopala Bhatta Goswami was the originator of Vaisnava Smrti in our Gaudiya Sampradaya and your good self is the worthy descendant of Sri Goswamiji. I hope you will kindly take this matter very seriously and accept my voluntary cooperation in this connection.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta

Enclosure - 3.

N.B. Some papers, in connection with the Delhi meeting of The League of Devotees, are enclosed herewith please find. ACB

Letter to: BTG Friend
-
(Mathura U.P.)
Dated as Postmark

Tridandi GoswamiResidence:
A.C. Bhaktivedanta Swami 1/859 Keshi Ghat
Editor:  Back to Godhead P.O. Vrindaban

My dear friend,

Please accept my hearty greetings.  I beg to inform you that a few copies of the "BACK TO GODHEAD" papers including the current and latest one are dispatched herewith to your address, and I shall request you to go through them with attention.

This paper is devoted to the cause of saving the human being from becoming an animal again.  The unrest of the world is not created by God, but it is so done by the misgiven mind of the sensuous man.  You cannot bring in peace and prosperity simply by material activities.  You have to attain to the standard position of real life.  The reality of life does not depend on the temporary body and the flickering mind, but it is transcendental to all such material conceptions.

You have to realize, therefore, the message of perfect life through your submissive aural reception and get it fixed up in your spiritual identity.  By doing so you shall be happy both in this as well as in the next life.  Please do not be carried away by the misgiven mind to conclude that the present life is all in all.  You are eternal, and the present form of human life is a chance of realizing your eternal life.  Do not spoil your life simply by serving the misgiven mind and the uncontrolled senses.  Please do not become your own enemy by your own self.

"Back to Godhead" is a guaranteed literature to awaken your spiritual identity.  It is essential and authorized.  If you feel any doubt, please inquire from me, and I shall clear it up.,

Please therefore be a regular subscriber to this valuable magazine published fortnightly.  The nominal subscription for one year is Rs. 2/4/- only including Indian postage.

And if you become a life subscriber by paying Rs. 51/- (fifty-one) at a time, you shall not only get the paper throughout the life without further payment but also you will help me to attempt for a wider circulation of the paper throughout the world.  It is a mission of human welfare work, and I shall request you to extend your full co-operation.  Thanking you in anticipation.

Yours in the service of the Lord,
Sd/- A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosures:

(1) "Back to Godhead" papers.

(2) Enrollment form.

(3) Readers' appreciation.

Letter to: Members
-
Bombay

THE LEAGUE OF DEVOTEES INC.
Under Societies Act No. XXI 1860
Editor: "Back to Godhead"
Founder Secretary: Goswami Abhay Charan Bhaktivedanta.
Bombay Office: 93, Narayan Dhuru St. Bombay-3.
Dated as post mark.

On the Supreme Order of His Divine Grace Srila Bhaktisiddhanta Saraswati Goswami Maharaj, I beg to inform you that it is now high time to revive the divine consciousness of mankind, the people in general, modern leaders, philosophers, and religionists - considering the deteriorated world situation in every respect.

Dormant divine consciousness of the living entity is developed in the human being by natural evolution but it is sometimes snubbed down by artificial force on account of too much desire to Lord it over the material nature. The result is that such mode of civilization renders people short-lived, slow in understanding matters important in life (spiritual knowledge), accepting the wrong way of perfection, unfortunate even in material prosperity and always disturbed by diseases and distresses. And these are some of the gifts of nature in the mode of Godless civilization.

The above symptoms are now dominant all over the world in spite of the Godless leaders' various plans  to bring in peace and prosperity upon the people. The only remedy is to revive the dormant divine consciousness by dissemination of spiritual knowledge.

Back to Godhead is devoted to this mission for all round human welfare work with wider outlook and for this there are many appreciations by educated circle. It is now decided that copies of the above paper will be posted to the leading men of the world in the following scale: (1) Afghanistan 1,000, (2) America 10,000, (3) Argentina 500, (4) Belgium 500, (5) Brazil 500, (6) Burma 1,000, (7) Canada 500, (8) Chile 500,  (9) China 10,000, (10) Czechoslovakia 500, (11) Denmark 500, (12) Egypt 1,000, (13) Ethiopia 500, (14) France 1,000, (15) Germany 5,000, (16) Greece 1,000, (17) Indonesia 500, (18) Iran 500, (19) Iraq 500, (20) Italy 1,000, (21) Japan 2,000, (22) Laos 500, (23) Mexico 500, (24) Monaco 500, (25) Mongolia 500, (26) Nepal 500, (27) Netherlands 1,000 (28) Norway 1,000, (29) Philippines 500, (30) Poland 500, (31) Saudi Arabia 500, (32) Sudan 500, (33) Syria 500, (34) Thailand 500, (35) Sweden 500, (36) Turkey 500 (37) Vietnam 500, (38) U.S.S.R. 10,000, (39) Yugoslavia 500, (40) Austria 500, (41) Bulgaria 500, (42) Finland 500, (43) Holy See 500, (44) Hungary 500, (45) Rumania 500, (46) Switzerland 500, (47) Australia 2,000, (48) Cambodia 500, (49) Ceylon 500, (50) Ghana 500, (51) Malaya 500, (52) Pakistan 1,000, (53) United Kingdom 10,000. It is expected that all intelligent men will join this spiritual movement for a total reformation. This propaganda work is a part of SAMKIRTANJAJNA recommended for the people of this age.

The difficulty is that misguided people are more interested in the matter of sense gratification than in self-realization which is the ultimate goal of life. We have therefore taken up the difficult job to perform and it is our duty to do it.

We invite you to cooperate with the mission for collective welfare and help in the matter of wider circulation of the spiritual propaganda made by the BACK TO GODHEAD.

We shall request you to bear the cost of publishing, printing and distributing some issues of the BACK TO GODHEAD. This paper is issued twice in a month and the cost of 2 x 1,000 copies are as follows: -

Printing Rs. 72/-

Paper 50/-

Posting (at concession rate of postage) 40/-

Packing 8/-

________

Total Rs. 170/-

________

Rupees one hundred and seventy only.

Please try to contribute the expenses for one, two, three or more up to 2 x 12 issues in a year. If not at least for one month in a year, you can accept the burden for God's sake and distribute the same with YOUR GOOD NAME PRINTED ON THE ISSUES AS A DONOR. This service of spiritual value with your hard earned money on behalf of Godhead, will be recognized by the Lord and you will be blessed with spiritual enlightenment in your life without fail. Please experience it factually exactly like a man fed in hunger.

Sacrifice, charity and penances are three essential things for attaining spiritual light. The suggested way to you is the easiest one to cover all the above three important spiritual activities. Do not miss this opportunity. Kindly adopt it immediately and see the result how it acts.

May good counsel prevail upon you. Please read the current issue of the paper which is donated by an enlightened soul and follow the example for your as well as the world's good.

Thanking you in anticipation,

Yours faithfully,
Goswami Abhay Charan Bhaktivedanta

Editor: Back to Godhead and Founder Secretary The league of Devotees
Enclosure: - 1.



1957 Correspondence

Letter to: Sri Munshiji
-
Bombay
18 February, 1957

57-02-18

Sri K.M. Munshi
President of the Bharatiya Vidya Bhavan, Bombay
Governor's Camp,
Lucknow-U.P.

Dear Sri Munshiji,

Please accept my greetings. I am thankful to you for your granting me an interview and accepting a few copies of my paper "Back to Godhead'' which you have promised to go through at your leisure hours. And on reading the paper, I hope, you may be able to make an estimate of my mission in the matter of the Bhagavad-gita.

I heard it through reliable sources that you are a great admirer of the Bhagavad-gita and your Vidyalaya has a special department for preaching its philosophy. I came to Bombay from Vrndavana to co-operate with you, because there is no difference between the missions of both yourself and myself.

I also attended your meeting of the 16th instant on the subject of "What is the matter with the world?'' I was very glad to know your opinion about it and so far I remember that you concluded to go back to Godhead which only can save the world from a disaster of civilization.

Actually that is the position. Men have forgotten their eternal relation with Sri Krishna, the Supreme Personality of Godhead. Some of them are so foolish as to think that everyone of them are so many Sri Krishnas (?) or Gods although we know that God is one, one without a second. But there is no doubt in the fact that the man, nay every living entity, is a part and parcel of the Supreme God in quality; and therefore qualitatively there is no difference between living being and God. But so far quantity of energy and potencies are concerned, there is a great ocean of difference between living being and God. Therefore, the right philosophy is that God is simultaneously one and different from the living being. Those, who therefore consider God and living beings are identical in every respect, are polluted in thought. This pollution of thought of the empiric and atheistic philosophers now prevailing practically all over the world, has caused a tremendous deterioration of human civilization as to become agnostics in dealings. Symptoms of this agnostic trend of human civilization is described in the 16th chapter of the Bhagavad-gita and I need not describe it before you.

Therefore the preaching of the Bhagavad-gita must be in the line of its parampara system as it is described in the 4th chapter of the book. If it is not done so, then such preaching of the Bhagavad-gita, even if it is done by the erudite scholars, will be a sheer waste of time, energy and money.

I wish, therefore, that you may co-operate with me in giving the idea an effective shape.

In this connection, I would like to draw your attention particularly to my papers (issue No. XI) "An essential service'' and (Issue No. X "Sri Krishna the Supreme Vedantist''. In this connection, I have already made an association registered, of which a short description is given on the 4th page of the issue No. X which, I hope, you will kindly note.

Some friend asked me to join your institution for preaching the cult of Bhagavad-gita; but if you find it difficult to accept my service, then I shall go on organizing my society separately. And if you advise me to do so separately, then I would request you to become a formal member of the League personally. I hope you will not take my offering in an inferior complex but accept it in a spirit of love for the Bhagavad-gita. Om Tat Sat,

As I have been engaged in speaking of the Bhagavad-gita in your "Bhavan'' for a few days, you may kindly send me the reply to the address given on the top of the first page.

Om Tat Sat.

I am,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Sri Padampat Singhania
-
Kanpur
7 May, 1957

57-05-07

Sri Padampat Singhania,
Kamla Tower,
Kanpur

My dear Sri Padampat Ji,

In continuation of my yesterday's letter, which I hope you have duly received by this time, and with reference to your request of submitting the way of powerful Mantra for broadcasting all over the world, I beg to inform you further that in every Mantra the prefix of Namah is generally added. Just for example you said the other day Namah Sivaya. Now this Mantra is practically indicating the holy name of Lord Siva. Na means negation and Ma means false ego or Ahamkara. Therefore Namah means surrendering to the name Siva. In other words to accept the supremacy of Lord Siva means Namah Sivaya. Therefore the conclusion is that in Mantra the name of the deity is unavoidably amalgamated. And in the Mantra the spiritual power, by the Rsis like Narada etc. is surcharged like the copper is electrified by magnetic force. The etymological alphabets are so surcharged with spiritual potency and as such all Mantra indicating the transcendental holy name of God or Godhead is to be understood in that way. When we chant the Mantra as were presented by the authorities-the process helps communication with the personality of Godhead by the sound waves as we have now experienced in the material world of physical waves vibrations. The powerful Mantras have such potency if they are sounded in the right direction. And by chanting the Mantras only one can spiritualise the whole existence as heat can expand on the spherical objects. Mantra Siddhi means complete liberation. Therefore, there is no difference between the holy name and Mantra. Man means mind and tra deliverance. That which delivers one from mental speculation is called "Mantra''. "Mantra Siddhi'' is to transcend the gross and subtle mental plane. The same meaning is for ___

In this age all the Mantras that can help us reaching perfection up to the plane of Godhead-has been still more concentrated into the Hari-nama. We find therefore in the Brhannaradiya Puranam (38/126) a particular stress on Harinama which is stated as follows:

harinama harinama harinama eva kevalam
kalau nastyeva nastyeva nastyeva gatir anyatha

The above statement is very important in the following manner. There are two different processes for acquiring knowledge. The one is Deductive Process and the other is Inductive Process. In the Deductive Process we deduce the conclusion from the statement of higher authorities whereas by the Inductive Process we make a research in the truth by our own imperfect knowledge and induce a conclusion. Say for example if we want to know how man is mortal then we have to make a research in statistics of daily death occurrences. Rama dies, Syama dies, father dies, mother dies, he dies, she dies, etc. all these experiences may help us in the conclusion that after all man dies and therefore the conclusion man is mortal made. But the defect of this process of knowledge is that it may be that we have not seen a person who is still living even after some thousands of years. As soon as we get this information the whole conclusion that a man is mortal-is at once changed and we have to say that some men are mortal. In this way the research work of scientific thought are constantly changing because the very research work is done by person who is himself a condition by the four principles of mistake, illusion, cheating and imperfection. Therefore, the Deductive Process is more effective. Man is mortal we have heard it from very authoritative sources like the Vedas and we have accepted it. The Vedas say that stool is impure but the stool of the cow is pure. The Vedas say that bone is untouchable but the conchshell which is also a bone is perfectly pure. For the common man the statements of the Vedas appear to be contradictory. But in spite of such contradiction, because we Hindus accept the Vedas as authority we accept cow dung as pure and allow it to be used even in the kitchen. So also we accept the conchshell. The conchshell is after all a bone of an animal but because it is accepted by the Vedas we allow conchshell to be used in the sanctified room of our family deity. If we examine in the physical laboratory or analyse it by chemical test we won't find any difference between the stool of a man and that of a cow or the bone of an ox and that of a conch. And yet the whole Hindu Muslim conflict, the whole struggle of Gandhi and Jinnah and the whole question of Kashmir problem in the UNSCO have arisen from this petty difference of bones only. In the Hindu temple the bone conchshell is already there but as soon as a Muhammadan throws a piece of bone of the ox in the temple-the whole trouble began, resulting in the partition of India and Pakistan. So an impartial mundane student who will enter into the research work of such bone affairs in the annals of Indian History-surely he will come to the conclusion of unrestricted obedience to the words of the Vedas or that of the Koran or that of the Bible that lead to all sorts of Jehad and crusade. As a matter of fact the so called intelligent persons of the modern age have taken the shelter of secularism on the strength of past unfortunate religious feuds. This is another type of nonsense.

Therefore in the present age respect for Deductive Process is dwindling whereas respect for Inductive Process is increasing although we know so far the Inductive research is concerned the process has not been successful. The conclusion is that we have lost our faith in the traditional Vedic knowledge handed down from the Guru to Chela or from the father to the son, although such system of Deductive Knowledge from the authority is the most perfect form of knowledge. The ultimate truth which is far beyond the reach of our imperfect senses can never be known by such inductive research work. The imperfect senses could not even measure the distance of the physical product The Sun or the Innumerable stars in front of us-and what such imperfect senses can make a research in the Mantras which are purely spiritual affairs. We have to accept the Mantra and its potency from the Vedic source and follow the practice and principles only to arrive at reality of truth. Research work by imperfect senses is practically a revolt against the established truth. Let us therefore accept the Vedic injunction of Brihannaradiya Puranam

I have already mentioned about this Mantra in my previous letter and I beg to confirm it further that the Name "Krishna'' even up to the foreign words like God and Allah, if they at all aim at the Supreme Personality-then the Name is as much holy and potential as perfect is the Supreme Lord-because in the Absolute Realm or Spiritual Nature everything is identical with everything as all of them are qualitatively spiritual and therefore pure, eternal, liberated and perfect.

For all practical purposes if we systematically preach to chant the holy name of Godhead, I think no body even the religious fanatic will take objection to it. Every human being has a conception of the supreme truth. That conception is presented in some concrete shape. If therefore the Mussulman or the Christian denies to chant the name of Rama or Krishna we may ask him to chant the name of Allah or God respectively and I think therefore there will be no objection even by the Buddhists if we simply ask them to chant the name of Lord of Buddha in the systematic way.

The systematic way means to avoid the ten different offenses in the process of chanting, which are all philosophical truths.

If by such propaganda of chanting the holy name, the filthy atmosphere of jealousy, bickerings, selfishness, falsehood and so many other affairs of the modern age-can be avoided, and if by such chanting the complete process of self-realization can be achieved-is it not our duty to do this service by combined force. In this age of quarrel and fight everything has to be done by combined force to achieve ready success. As the topmost person of a group of large scale industries, your good personality knows better than me how combined forces and diverse energies make the particular industry a successful establishment.

In the same way we have to combine the different forces of Sociology in men, money, intelligence and field work to make the spiritual movement a grand success. If we do not do that we shall be failing in our duty to serve the complete whole. No partial service or temporary benefit can lead us to perfection. The world is mad after such temporary benefit and partial service and it is our duty to change the face altogether by an authorized spiritual movement. The other day I was very glad to hear your ideas about it and in our next meeting I wish to say some thing about it as I have realized. Hope you are well. With my regards.

Yours sincerely,
Goswami Abhay Charan Bhaktivedanta



Editor-"BACK TO GODHEAD.''

Letter to: Chief-Justice Sri M.C. Chagla
-
Bombay
20 February, 1957

57-02-20

The Hon'ble Mr. Chief-Justice Sri M.C. Chagla
Chief Justice House,
Harkisan Road,
Bombay-6.

My Lord,

I beg to inform your Lordship that on the 16th instant I was present in the meeting of Bharatiya Vidya Bhavan in which your Lordship spoke something at length on the matter of equal distribution of wealth as the ultimate solution of economic problem. The subject matter dealt with in the meeting was "What is the matter with the world?'', and you all respectable gentlemen tried to solve it in different angles of vision. Sri Munshiji tried very faintly to solve it by going back to Godhead and I do not know whether your Lordship agrees with him.

I may introduce hereby my humble self as the editor of a fortnightly Theistic periodical and copies of the same are sent to your Lordship for your kind perusal. I came to Bombay from Vrndavana to see Sri Munshi on the same mission of going back to Godhead, because without this there is no solution of any problem, the world is now facing.

The Bhagavad-gita is the standard book in this matter. Sri Munshi is trying to utilize this philosophy for the good of the people in general. He is spending establishment charges to the extent of Rs. 40,000/- per month for the last twenty years-but actually no tangible benefit is derived out of it up till now. I saw Sri Munshi with a view to cooperate with him for implementing the transcendental ideas of the Bhagavad-gita. But I did not receive any encouragement from him so far. I am, therefore, seeking an interview with your Lordship to discuss for a few minutes about this standard idea of solving the problems.

In the Bhagavad-gita the solution of the problems are given in the following words,

Bhoktaram yajna tapasam
Sarva loka maheshvaram
Suhrdam sarva bhutanam
Jnatva mam santim rcchati
[Bg. 5.29]

Yat karosi yat asnasi
Yaj juhosi dadasi yat
Yat tapasyasi kaunteya
Tat kurusva mad arpanam
[Bg. 9.27]

Equal distribution of wealth or knowledge, beauty, fame, energy and non-attachment etc., all these are perfectly done by the above arrangement. The matter is more explicitly understood by the example of our own bodily structure. The whole body is constituted of the senses and organs. All the senses and organs are equally supplied with energy when the stomach is fully fed up. Stomach is the central figure for distributing equal energy to the respective parts of the body as much as watering the root of the tree is the source of supplying energy to all the branches and leaves of the tree.

The human society is now running on in an illusory way, forgetting its eternal relation with the Central Cause. They will have to be reinstated in that original position in terms of the above slokas of the Bhagavad-gita. Without this no solution is possible. There are practical ways and means to do this job in accordance with the present time, situation and objective.

I have a programme for this job by the order of my spiritual master and I have come to Bombay to enlist some sympathisers with my object. Will your Lordship be kind enough to hear me for a few minutes and oblige?

Yours obediently,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: K. M. Munshi
-
Bombay
21 February, 1957

57-02-21

Sri K.M. Munshi,
Governor of Uttar Pradesh,
Raj Bhavan, LUCKNOW.

Dear Sri Munshiji,

Please accept my respectful Namaskar. I hope you have duly received my letter of the 18th instant in the meantime. By the by while reading some of the literatures of your great institution, it has come to my notice that you have in your mind about the various temples and their respective Pujaris also.

In this connection, I wish to draw your attention to my paper "Back to Godhead'' issue No. VI dated 20/5/56 in which an idea of a Gita Nagari (PP2) and how to preach the teachings of Bhagavad-gita are suggested. In that article I have also touched the question of these various temples (PP3) of India and how to utilize them for public welfare work.

A thorough reformation of the management of these temples are required for spreading Theistic knowledge through these centres. No intelligent person is now attracted in such temples, because the purpose of these temples have been lost sight of due to negligence on the parts of both the public and pujaris. As a matter of fact, therefore, no new temples or places of spiritual enlightenment are constructed now in the newly constructed colonies of different cities. There are some of the signs of materialistic trend.

If I remember rightly, you have been criticizing in the meeting of the 16th instant about the culture of Hollywood cinemas. The Mayavadi philosophy having killed the spiritual variegatedness of the Supreme Being-the people are generally attracted in the variegatedness of material existence. In the vedanta sutras, we have direct information of how a spiritual entity is joyful-full of spiritual bliss. This idea of enjoyment is focussed through a material _ and as such the spiritual focus is reflected in a perverted manner. The attention of the people in general is attracted by the cinemas in place of temples, because the Mayavadi philosophy-impersonality of Godhead has created a void in the spiritual realm. But in fact the spiritual realm is not at all void. It is full of variegatedness of spiritual mellows. If you create a void in the Spirit unnecessarily, you have to create necessarily a fill-up in the material existence and that is the cause why temples are being replaced by vulgar cinemas.

So simple criticism of cinema houses will not fulfill the purpose. We have to create tangible interest in the temples for spiritual advancement of knowledge. With that purpose in view, it is necessary that the priests and pujaris must be enlightened men both in Theism and Sanskrit language also. They shall be primary teachers of the Bhagavad-gita in different temples. Both these temples and their management have to be reformed in the present context. We shall have to accommodate the process of temple entry by all classes of people but they may be so admitted for proper qualification and not for the purpose of a mere show.

Om Tat Sat.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta

1958 Correspondence

Letter to: Ved Prakash
-
Bombay
7 July, 1958

58-07-07



My dear Sri Ved Prakash,

I am in due receipt of your letter No VP 1159/58 D/2/7/58 with thanks and have noted the contents carefully.

I quite appreciate your feelings for the people of India. But when we speak of humanity it does not necessarily mean Indian only neither it may be restricted within the human society even. "Paropakara'' or humanity is meant for all the 84 lacs varieties of living beings. Lord Caitanya said "Praminam Upakaraya'' i.e. to say for the benefit of all living being concerned. Then there is the question of opportunity also. While rendering first aid service in the battlefield the Red cross men although equally disposed to all the wounded soldiers-they give first preference to the hopeful ones. The hopeless ones are sometimes neglected. This is a crude example only.

In India, even after the attainment of Swaraj, the mentality is predominant by "Made in London'' ideas. It is a long story. But in nutshell the Leaders of India in the name of secular Government they have engaged themselves in everything foreign. They have carefully set aside the treasure house of India's spiritual asset and they are imitating the westernised material way of life constantly engaged in the acts of error of judgement, misgivings, imperfectness and duplicity.

India's vedic knowledge is above all the conditional defects mentioned above but we Indians at the present moment have neglected such wonderful vedic knowledge. It is due to its improper handling now. The whole vedic literatures namely Vedas and Upanisads are summarized in the Vedanta Sutra which includes the purport of the six Indian philosophical thesises of Kanda, Gautama, Kapila, Patanjali, Astavedya and Vedic Rsis.

This Vedanta Sutra was compiled by Srila Vyasadeva and by the advice of His Spiritual master Srila Narada-Vyasadeva wrote a commentation of the Vedanta Sutra by compiling Srimad-Bhagavatam. So Srimad-Bhagavatam is the last gift of Srila Vyasadeva to represent an authorized commentation of the Vedanta Sutra and Lord Caitanya's mission is to preach this cult in every corner of the world in order to make the people really happy. This Vedanta Sutra is now mishandled in India by unauthorized persons of different camps and as such the people are being misguided. Newly sprung up national enthusiasm of the Indian leaders, Industrialists and plan makers, has no time neither desire to understand the message of Vedanta Sutra or even the Bhagavad-gita. You cannot do acts of humanity without proper guidance. The Vedanta Sutra is the proper guidance because the sastra "Athata Brahmajijnasa'' is the beginning of an inquiry in the essence of our different engagements.

So my idea of preaching in the foreign countries means that they are rather fed up with material advancement of knowledge. They are seeking the message guidance of the Vedanta Sutra or for the matter of the Bhagavad-gita in an authorized way. And I am sure that India will again go back to the Vedantic life when the principle is accepted by the Europeans, Americans etc because the Indian people are now in the habit of begging, after neglecting their own property. That was my view point. But all the same we must take only the opportunity of service without any limitation of time and space. More when we meet.

Hope, now you may have returned from Calcutta.

Yours etc.

Letter to: Seth Mangumal Amarsingh
-
Bombay
24 July, 1958

58-07-24

Seth Mangumal Amarsingh
345, Kalvadevi Road, 4th Floor,
Bombay.

Dear Sir,

I beg to inform you that Sri Sanjib Banerji manager of the United Bank of India, has advised me to see you between 1 to 2 p.m. and he has told me that he had telephonic conversation with you about me. I have come from Vrindaban on a missionary purpose and the necessary papers in this connection are enclosed herewith. Please find. Sri Banerji has spoken very high about your good-self that you are highly interested in the matter of propagating the cult of devotion and the message of Vrindaban.

The present Vrindaban city is the excavation of the six Gosvamis headed by Srila Rupa and Sanatana Gosvamis who were deputed by Lord Caitanya to re-establish the Bhakti cult and inexecution of the order of Lord Caitanya the six Gosvamis lived there made a vast research in the Sastras and left behind them a vast literatures of pure Bhakti cult to be broadcast all over the world by later Acaryas. As such my Spiritual Master Sri Bhaktisiddhanta Goswami Maharaja made a great effort to execute the order of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu and we were fortunate enough to meet Him for service. Apart from his various uncommon activities in the line, He was kind enough to order me to propage the same cult in English language to preach the cult in the foreign countries and in obedience to His order I am trying to do my bit. What I have done so far will be spoken by the enclosed papers. But I am practically struggling very hard for this job without any tangible success till Sri Sanjib Banerji has told me that you are the right person to co-operate with me in this noble task for propagating the Bhakti cult and combined in the message of Sri Caitanya Caritamrta.

The hearing tendency is made easy and still more favorable by songs and music of spiritual value to be equally shared by all classes of men namely the highest educated and the lowest illiterate. The movement is sublime and easy at the same time.

The League of Devotees is registered to make this movement in an organized way and I wish to enquire if any co-operation and help can be expected from your honour.

Awaiting an early reply and thanking you in anticipation.

Yours faithfully,

Letter to: Mr. Banerjee
-
Bombay
28 July, 1958

58-07-28



Dear Mr. Banerjee,

Please accept my Namaskara. As advised by you the other day I went to see Mr. Mangumal at Kalvadevi but he did not entertain the idea of missionary work. I talked with him and found him perfect gentleman but he has spiritual realization of the lowest rank. According to Bhagavata a person who is attracted by the Arcana Marga without any knowledge of the science of Vaisnavism is called the Kanistha adhikari Vaisnava. He has of course honoured me with Rs. 11/- and a glass of milk for which I have thanked him very much but mission is not fulfilled.

I beg to inform you that one gentleman has allowed me to sit down in his office for propaganda work in Bombay city and I am seeking your help in this matter. Sri Caitanya Mahaprabhu's message of universal love and fellow feeling requires to be preached in an organized manner and we Bengalis the countrymen of Lord Caitanya have a responsibility for this transcendental task.

Some years ago Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja my spiritual master attempted to preach this message throughout the world but unfortunately after His departure the movement was not carried by the entrusted successors. I am feeling for it and I have come to Bombay for organizing this movement.

Respectable gentlemen specially the Bengali community may come forward first so that others will automatically follow the suit. The modern set of human civilization is an anachronism and Sri Caitanya Mahaprabhu's message only can adjust the things all over the world. It is not blind conviction but actually this a fact which can be judged if people will make an analysis of the mercy bestowed by Lord Caitanya. The whole world is looking for it and it will be a credit for the Indians generally and he Bengalis specially if they can give the message to the suffering humanity in the right direction as chalked out by the authorized Acaryas.

I wish to talk with you in detail and shall be glad to know if you can spare some convenient time for this. Also I shall be more glad to speak on the teachings of Lord Caitanya amongst your selected friends if such a meeting is organized at your or any other suitable place. Thanking you in anticipation and awaiting your reply.

Yours sincerely,

Letter to: Ved Prakash
-
Bombay
28 July, 1958

58-07-28



My dear Sri Ved Prakash Ji,

With reference to my interview with you yesterday, I beg to inform you that the cause of our difference of opinion is based on the fact that you have got you own opinion in the matter of preaching our spiritual culture in the foreign countries but so far I am concerned I am conducted by the order of a superior authority and liberated person. My spiritual master Om Visnupada Sri Sri Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja wanted it and just trying to serve Him without any personal whim.

If you would have co-operated with me you could do so for the satisfaction of spiritual master as abovementioned and that was a chance to serve a real representative of the Lord. I was glad to hear your regard for the world preachers like Christ etc and I can see in you a desire for real service to the suffering men. Here is a chance for you and if you like you can utilize this opportunity for your as well as many other's benefit. It is not imagination nor self compliance but it is fact. I found you a good soul and therefore I did propose it to you but if you refuse co-operation then what I can do. Even Sri Krishna cannot compel one for co-operation because every living being is given full chance of utilizing independant views. The human form of life although temporary it has a great value for utilizing for the service of the Supreme. The Supreme is everything but everything is not the Supreme. The stomach can digest foodstuff for all the sense organs but all the parts of the body is not the stomach. This philosophy of acintya bhedabheda tattva was preached by Lord Caitanya for world welare. It is our duty to help its practical preaching by all efforts. Nobody is competent to interpret on the Sastras by one's whim. It is science it has to be learnt from the proper sources. Sri Krishna is not a man in flesh and blood and His Lila was not meant for interpretation by any mundane scholar. There is way to learn it and unless we have it our energy will be spoiled only by attending any layman's hypocrisy. I had a mind to say you something about it but you have denied my co-operation and I have nothing to say about it. I hope you will think over this in your leisure hours and oblige.

Thanks.

Yours faithfully,

Letter to: Harbanslal
-
Bombay
2 August, 1958

58-08-02



My dear Harbanslal Ji,

I am very glad to learn that you have now gone to foreign countries for tour on business as well as cultural mission and I hope that you are enjoying there both your good health as well as the trouting experience. We had a German friend Indian domiciled for the last 20 years who is a great scholar in several languages. He used to say that in Germany specially, wherever an Indian goes specially the student, the Germans receive him well in the proportion of his Indian cultural knowledge. Scholars and thinkers in Europe specially in Germany and Russia know it well that for learning about cultural knowledge, no body can surpass the Indians who have a back ground of centuries engaged in spiritual investigation.

According to Indian way of thought, every one is advised to do good to others namely not only to the human society but also to living beings other than human being. The Indians are not cow worshippers as others wrongly interpret it, but the Indians are gratitudeful to the species of cow for supplying milk to the human babies and the sentiment is so fine that simply for supplying milk the cow is accepted as one of the seven mothers. That is called Indian cultural mission. We should learn to look upon every living being as our own brother and treat him in that love. Mahatma Gandhi's philosophy began from this philosophy of universal brotherhood which is not restricted to the human kind but to all the species of life. That is the sign of real intelligence. In the Bhagavad-gita it is stated that a learned man looks upon a well educated Brahmin who is well behaved by education and so also upon a candala who is accustomed to eat the dogs. And what is the purport of this equal vision? The purport is that we should look upon every one as the spark of the Supreme Brahman and we should not look upon the outer dress which every one has to give up one birth after another. I hope you will preach this Indian way of thinking every where in the foreign countries wherever you will have the opportunity. I think that people need this Indian message in this hour of necessity when the atomic bomb is hovering over the head of the human society.

You know that I am attached with one cultural mission of the name of the League of Devotees as well as Indian cultural Congress which is trying to broad caste this message of Paropakara. The standard of Paropakara should be such as will be useful both in the current life as well as life after death. Every sane man thinks of Paropakara in that way. Temporary sense gratification is not real Paropakara. Please therefore begin these Paropakara activities in the foreign countries as you have gone there. I think your going there is another __ preaching the Indian culture as above mentioned. I shall be glad to be in touch with you by correspondence so that I may be giving you my humble suggestion for this service.

By the by by I may inform you that, as you know I am passing my days in Bombay in great inconvenience for want of a suitable residential place. I may remind you in this connection that your goodness promised me some place in your flats as soon as one of them is vacant. I understand that some are going to be vacated soon and I shall request you to help me by giving me a flat and thus mitigate my difficulties. A flat with minimal

[PAGE MISSING]


Letter to: Jawaharlal Nehru
-
Bombay
4 August, 1958

58-08-04

Pandit Sri Jawaharlal Nehru,
Prime Minister of India,
New Delhi-2

My dear Pandit Ji,

Please accept my respectful Namaskar. I beg to inform you that your speech on 2/8/58 at the Gurukul University Haridwar, has given me some inspiration to inform you something about Indian culture. The basic principle of Indian culture is spiritualism which defies the external attraction of phenomenal materialism.

You are thinking of adjusting western ways of material adjustment with Indian culture of spiritualism and I beg to give you herewith the clue that materialism conducted with an aim of reaching spiritual perfection, is the right adjustment of human activity.

If the aim of spiritual realization is missed, the whole plan of materialism is sure to be frustrated and that is the law of Nature. The law of nature is so made by a superior authority and no body can surpass the intricacies of material nature simply by partial adjustment of material science. The history of the West beginning from the time of the Greeks and the Romans down to the modern age of atomic war-is a continuous chain of sense gratificatory materialism and the result is that the westerners were never in peace within the memory of 3000 years of historical records. Neither it will be possible for them at any time in future to live in peace till the message of spiritualism just suitable to the present age does not reach their heart.

Therefore India may not waste her time in imitating the western way of life. You have admitted it that the position of India's culture is of very high order. But at the same time you want to bring in material prosperity of India by scientific advancement of knowledge. And what is that scientific Knowledge? Spiritualism is also advanced scientific knowledge. Material advancement of scientific knowledge cannot give even the desired material prosperity to the people in general without spiritual help. Swaraj of Mahatma Gandhi was adjusted in spiritualism more than materialism. Do you think that horseless carriage or telephonic or radio communication or any other such ephemeral facilities of life, can bring in material prosperity? No it cannot. Material prosperity means that the people must have sufficient to eat or to maintain the body and soul together in sound health for further development in spiritual consciousness which is conspicuous by its absence in the sense gratificatory life of the animal. Do you think that your different plans have brought in that standard of material prosperity or that modern western civilization can bring in that ideal prosperity? Even they are given all the facilities of material need yet the unrest will continue to go on till there is spiritual satisfaction of life. That is the secret of peace.

Both the Americans and the Russians are better materially advanced and although they have different political philosophy of life till they are not materially happy and peaceful because both of them are unconciously hankering after spiritual realization as the child cries for the mother without expression by language. You can help the people of the world for satisfying their spiritual hankering as the true Indian messenger of peace. The world has recognized your sincere effort for endeavouring peace in the world and this is the suitable time to help your friends and at the same time glorify the standard of Indian spiritual advancement of knowledge for world peace. Please take up the matter in cool brain.

Poverty means poverty of knowledge. Prime minister Canakya Pandit used to live in a thatched house or cottage but he was the dictator of India in the days of Emperor Candra Gupta. Mahatma Gandhi your political Guru voluntarily accepted the ways of the so called poor Indians and still he was the dictator of India's destiny. But was he actually poverty sticken on account of his plain living with the primitive charkha? He was always proud of his spiritual knowledge. Therefore it is the spiritual knowledge which makes a man really rich and not the radio set or the motor car. Please therefore try to understand this position of Indian culture and try to give it to the western brothers in the prescribed standard method of the liberated persons and that will be an exchange of Indian culture with western material advancement and necessarily bring in a happy life in the peaceful world.

Here is a programme of spiritual movement (an appeal enclosed herewith). I am struggling alone very hard to give it an effective shape without any help from persons like you. You can help the movement a lot without the least difficulty or disturbances.

My humble advice to you, as I am your old friend from Allahabad, is that you should now take leave form you present responsibility of Prime ministership and as you are a popular gentleman of the world you can just engage the rest of your most valuable life in this organized spiritual movement to achieve the aim of your life which is yet to be known by the __ the world. By pushing on this authorized spiritual movement you can make a real adjustment of the western material science combined with Indian way of spiritual realization.

Please therefore think over this proposal very seriously and let me know your reaction upon it and oblige. If you can spare a little time, I am sure to convince you about its importance more quickly. Thanking you in anticipation and awaiting your early reply.

Yours sincerely,
A.C. B.

Private letter per registered post
Enclosure:-1.

Letter to: Ratanshi Morarji Khatau
-
Bombay
5 August, 1958

58-08-05

Per. Registered Post with A/D.
Sri Ratanshi Morarji Khatau,
Organizer of Bhagavata week (22-7-58 to 28-7-58)
at (Vedanta Satsang Mandal)
55, New Marine Lines,
Bombay -1.

Dear Sir,

I beg to inform you that I am in reciept of your invitation letter in the matter of observing Bhagavata week through the secretary of Bombay spiritual centre. As I know what sort of Bhagavata week can be observed by the Mayavadins for misleading the innocent public and therefore I not only restrained myself from attending the function but also I advised many others not to attend for the very reason that the recitation of holy Bhagavata is being performed by men who have no access in this great scripture in which only the liberated persons, who are freed from all pretentious religiosities, can take part. The Mayavadins specially have no right to discuss Srimad-Bhagavatam Puranam for the only reason that they are aspiring after liberation (Moksa Vanohha). And Sripada Sankaracarya because He was the incarnation of Sankara, very carefully avoided to make any commentation on the holy Bhagavatam. Sripada Sankaracarya preached His Mayavada philosophy for bewildering the atheist class of men in order to confound them to become more and more atheist and thus suffer perpetually within the threefold miserable conditions of the material nature. But because He was great devotee at heart He dared not to commit sacrilege by unauthorized commentation on the Bhagavatam for He knew it well that a person who aspires after Mukti or merge one's identity in the impersonal feature of the Supreme Personality of Godhead, is debarred from the benefit of Srimad-Bhagavatam. If you read Srimad-Bhagavatam from the beginning (which is absolutely necessary for a serious student) you will find what is spoken there in the 2nd sloka of the 1st chapter of the 1st Canto. It is clearly stated there that mundane religiosities, economic development, sense gratification and ultimately a frustrated man's desire to merge in the impersonal feature of Godhead and all similar other things are completely thrown away from the transcendental literature of Srimad-Bhagavatam. Sripada Sridhara Swami the most authorized commentator on the Bhagavatam has said that by the prefix of "PRA'' in the sloka the desire of liberation (Moksa Vanohha) is also stopped herewith. A person who is not a pure Vaisnava cannot understand Srimad-Bhagavatam. A mayavadi may pretend to become a so-called Vaisnava but because he cherishes at heart to merge into the Supreme, he is unable to develop the devotional cult which is a necessary qualification for understanding Srimad-Bhagavatam. And to qualify the Mayavadis and other common men who indulge in the mental speculative transactions, Srimad-Bhagavatam gives them instructions from the 1st to the 9th canto about the transcendental nature of the Supreme Personality of Godhead. Unfortunately the cheap and unscrupulous professional readers of the Bhagavata or the Mayavadi misleaders in the garb of a renouncer indulge in the highest topic of Srimad-Bhagavatam described in the Rasa Panca Adhya. A person who is compact in mundane thought of material enjoyment will certainly be indulging in playing with poison if anyone, devoid of transcendental realization playfully deals with the transcendental pastimes of Lord Sri Krishna. Some friends who attended your Bhagavata week have told me how the pastimes of Lord Krishna was being wrongly interpreted in your organization on the pretext of saving Krishna from being an immoral personality. To save these foolish audiences in future Maharaja Pariksit had already asked Sripada Sukadeva Goswami to clear the Rasaleela activities of Lord Sri Krishna. The transcendental nature of Rasa Lila does not require to be apologised by any Mayavadi or mundane moralist. The Lila is what it is. Srila Vyasadeva never desired that in future the real purpose of the Rasa Lila had to be explained by some mundane scholar with poor fund of knowledge. It does not require to be changed a bit but the only thing required in this connection is to qualify oneself in the matter of undergoing a strict spiritual training to realize the same transcendentally from the right sources. In order to keep the Rasalila activities of the Lord intact Srila Sukadeva Goswami has already explained the matter in the Bhagavata 10th canto chapter 33 and slokas 29 to 39. I shall request you to go through them with special reference to the slokas Nos. 30,34 and 39.

In the sloka No. 30 it is forbidden that a mundane person should not indulge in hearing Rasalila or one should not hear Rasalila from a mundane person. In your organization both the audience and the lecturer are mundane persons and their indulgence in the matter of Rasalila out of sheer foolishness will result in imitating Rudra who swallowed up an ocean of poison. There is nothing immorality in the transcendental activities of the lord neither it requires to be defended by any immoral man because simply by remembering the holy name of Krishna or by serving His lotus feet one can at once become a liberated person. (Bhag. 10/33/34) Besides that the result of reading or hearing the Rasalila in the devotional mood is stated (Bhag. 30/33/39) to become culminated in complete disappearance of the devotee's lust disease in the heart. Persons who are not pure devotees and must have therefore an impure heart full with dirty things of mundane affairs will not only try to defend Rasalila by interpretations or decry the dealings but also shall be ruined as by drinking poison a man goes to hell.

I shall request you therefore not to mislead the people in general under the garb of religiosity and indulge in the transcendental pastimes of the Lord known by the name Rasa Panca Adhya. This society stands to rectify all these anomalies in the name of religion and I shall ask your good sense to join hands with us to stop all these nonsense. India's culture of spiritual value has an unique position and it has to be learnt by the human society in right earnest from the right sources. As an Indian and a man of good sense with practical business-brain you should not at least indulge in such organization under the influence of unauthorized person. Instead of indulging in the organization of such unauthorized persons you may kindly learn the science from the authority and make your life enlightened and attain success of the boon of human form of life. The League of Devotees is an organized effort to render this service to the human society without any pretentious conventions. We are publishing one paper of the name Back to Godhead to educate people in the right direction and I am sending herewith one pamphlet in which the opinions of several respectable gentlemen are inserted as to how they are being appreciated.

It is our duty to defend the cause of "Bhagavata'' either by request or by legal action according to necessity and I hope you will understand us in our most responsible task. Awaiting your early reply and thanking you in anticipation,

Yours faithfully,
A.C. B.

Enclosure-1.

Letter to: Anand Prakash
-
Bombay
14 August, 1958

58-08-14

Sri Anand Prakash,
c/o Rai Sahib Madho Ram & Sons,
Nai Sarak,
Delhi.

Dear Sir,

As you are a gentleman in public welfare activities, I am in need of your help for advancing the cause of my missionary activities. The programme in nutshell is enclosed herewith in an appeal form which please read and oblige. And on receipt of your reply to this letter, I shall send you my publications both in Hindi and English.

The whole idea is to preach the cult of Lord Caitanya who desired to bestow upon every living being the highest benefit by transcendental love of Godhead, which alone can bring in peace in the world.

As an experienced philosopher gentleman of practicality this facet is not hidden before you. According to Lord Caitanya every Indian is competent to do good to the rest of the world. Provided such Indian has fulfilled the mission of life. And the mission of life is to revive the dormant divine consciousness in every living being.

The process recommended by the Lord is very simple and plain. It is just to create a favorable condition for hearing only the message of Krishna (The Bhagavad-gita) or the messages about Krishna (The Srimad-Bhagavatam) or both and I have therefore come to you for getting your co-operation. I hope you will not deny the co-operation.

The thing is that the living being is the part and parcel of the Supreme Lord Sri Krishna and some way or other he (the living being) has come in contact with the material energy with an enjoying spirit to lord it over the material nature which spirit is a perverted reflection of the Absolute Enjoyer the Lord. In other words the living being due to his desire of becoming an imitation Lord of the material nature, he is suffering the effects of material energy in the shape of threefold miseries as a matter of police action of the strong material nature. The foolish living being is trying to overcome the stringent laws of Nature by different plans which are being frustrated __ regular way. The last snare of Maya or the material __ is an offering of opportunity to become one with __ Absolute thereby misleading him (the __ perpetually to pull on the material bondage under different categories of life. He can only be saved from this turmoil by reviving his consciousness of surrender unto the Lord which only saves him from all effects of sin. That is the last instructions of the Bhagavad-gita.

Lord Sri Caitanya Mahaprabhu who is Krishna Himself in the Form of a devotee preached the cult of the Bhagavad-gita for all practical purposes and benefit of the humanity at large. As it is stated in the Bhagavad-gita that a person who takes the responsibility of preaching the Bhakti cult by all means is the most most favorite person of the lord. This mission has to be taken up in the modern light of understanding and for this purpose I have registered __ association of the name as above mentioned.

I wish that a personality like you may accept the head man ship of this institution and conduct the missionary work in a suitable manner befitting the time circumstances of the modern civilization. The old way of leaving the matter to the irresponsible class of men will not help the preaching work of this important mission. Responsible gentlemen who are managing all other affairs, must also take up the responsibility of this branch of activity and then it will successful. The present world situation is too much entangled. It is the duty of all sane men to loosen the tightened condition by the simple method of Bhagavad-gita and the result is sure to be successful.

I hope you will take the matter very seriously and do some practical service for the satisfaction of the Lord.

Yours faithfully,

Letter to: Darshanacharya Dr. B.L. Atreya M.A. D.Litt etc
-
Bombay
14 August, 1958

58-08-14

Padmabhushan Knight Commander,
Darshanacharya Dr. B.L. Atreya M.A. D.Litt etc.
Atrey Nivas, P.O. Hindu University,
Varanashi-5.

Dear Sir,

As you are a visiting professor to foreign countries on religious and philosophical mission, I am in need of your help for advancing the cause of my missionary activities. The programme in nutshell is enclosed herewith in an appeal form which please read and oblige. And on receipt of your reply to this letter, I shall send you my publications both in Hindi and English.

The whole idea is to preach the cult of Lord Caitanya who desired to bestow upon every living being the highest benefit by transcendental love of Godhead which alone can bring in peace in the world.

They are now very busy to bring in peace in the world and are continuously holding expensive conferences, meetings, summit talks etc. to make an effective peace movement but because such attempts are being made without any relation of God, they are all manifold creations of the External Potency of the Absolute Truth. As an experienced philosopher this fact is not hidden before you. According to Lord Caitanya every Indian is competent to do good to the rest of the world provided such Indian has fulfilled the mission of life which is to revive the dormant divine consciousness in every living being.

The process recommended by the Lord is very simple and plain. It is just to create a favorable condition for hearing only the message of Krishna (Bhagavad-gita) or the messages about Krishna (The spiritual Bhagavatam) or both combined in the message of Sri Caitanya Caritamrta.

The hearing tendency is made easy and still more favorable by songs and music of spiritual value to be equally shared by all classes of men namely the highest educated and the lowest illiterate,. The movement is sublime and easy at the some time.

The League of Devotees is registered to make this movement in an organized way and I wish to enquire if any co-operation and help can be expected from your honour.

Awaiting your early reply and thanking you in anticipation.

Yours faithfully,

Letter to: Jugalkishore Birla
-
Bombay
26 August, 1958

58-08-26

Sri Jugalkishore Birla,
Birla House,
Albukark Road,
New Delhi.

Dear Sir,

Please accept my respectful greetings. I beg to inform you that it is a matter of great satisfaction for us especially and for all generally that your honour is very sincerely anxious to preach the universal truth of Bhagavad-gita all over the world.

We know it also that you have spent much of you valuable energies for this purpose but so far it has not been to your satisfaction.

The purpose of the Bhagavad-gita can be preached only when it is taken up by real devotees of Krishna the Personality of Godhead.

One of the real devotees of Krishna was Arjuna during the appearance of Lord Krishna and as such the parampara of the Bhagavad-gita, which was broken prior to the occurrence of the battle of Kuruksetra, was reestablished at the battlefield and Arjuna was authorized to understand the purpose of the Bhagavad-gita. We should not miss this important point if we are serious about preaching the gospel of the transcendental literature.

As such it is understood in the beginning that one who does not follow the foot prints of Arjuna, cannot enter into the mystery of the Bhagavad-gita and therefore nobody can preach the gospel of Geeta without knowing its mystery.

There are thousands and one scholars in India and abroad but very few of them have followed the foot prints of Arjuna except the Vaisnava Acaryas such Sri Ramanuja, Sri Madhya, Lord Caitanya, Sridhara Swami, Madhusudana Sarasvati, Vishvanatha Cakravarti, Baladeva Vidyabhusana, etc. and many others who have followed the bona fide Acaryas.

The League of Devotees, is registered to train preachers and missionary workers for preaching the pure cult of the Bhagavad-gita not only in India but also throughout the whole world-exactly on the line of the bona fide Acaryas as it is recommended in the very Bhagavad-gita. And that is the right way to successful preaching of this Universal Truth for the benefit of all without any distinction of caste creed color or nationality. Every one is open to approach the Personality of Godhead Krishna not only from the species of the human kind but also from the species of life other than the human kind. This is clearly stated in the Bhagavad-gita. So far the system of Varnasrama is concerned it is no one's monopoly business and any qualified man can be classed in the Varna and Ashram as it is described in the Bhagavad-gita.

The cult of Hinduism or the system of Varnasrama are not being utilized in the spirit of the Bhagavad-gita and as such the abovementioned cult is waning day by day. We should take serious note of this kind of deterioration of the Arya Hindu Dharma and shall request you to come forward to help this institution determined to preach the pure cult of the Bhagavad-gita. You should not allow anymore the gross misuse of the cult of Sanatana Dharma at the risk of world peace and prosperity but come forward forward to co-operate with us in this noble mission and help us with all your strength.

I hope you will not misunderstand the position of the Acarya who is so important a figure in the matter of learning the transcendental science. The Acarya is the direct representative of the Personality of Godhead. And no body can claim to become a bona fide Acarya if he has not strictly followed the footprints of the previous Acaryas authorized in the matter. The whole thing has been disturbed in the set of Sanatana Dharma only by violating this principle of following the Acarya. So far the Bhagavad-gita is concerned every one, let him be a very great scholar in the mundane sense, must be in confirmed position along with the mode of understanding of Sri Arjuna. That is the crucial point of testing an Acarya false or real Sri Arjuna is the first man to understand Geeta and the mode of his understanding is clearly defined in the Bhagavad-gita. So there is no difficulty in testing an Acarya whether he is false or bona fide.

Our determination is to preach the Bhagavad-gita strictly on that parampara system as it is recommended in the Bhagavad-gita.

In the last portion of the Bhagavad-gita the necessary qualification of understanding the Bhagavad-gita is clearly stated.

According to this formula of qualification one who does not accept Krishna as the Supreme Personality of Godhead-is unable to understand the Bhagavad-gita.

Such devotees of Krishna are actually Mahatma. Such Mahatmas are very rare. They are seen always engaged in the transcendental service of the Lord especially in the preaching work of the Lord's glories in His different energies namely the material as well as the spiritual which are described in the Bhagavad-gita as the Para and the Apara Prakrtis. These Mahatmas are always anxious to preach the universal message of peace mentioned in the Bhagavad-gita and it does not matter in whatsoever Ashram he belongs to. Arjuna was a householder Ksatriya and was fighting for the interest of the Lord and as such he was the first Acarya in the parampara line.

Arta, Artharthi, Jnani and Jijnasu are the beginners in the line of understanding the Geeta. The Mahatmas are above all these four classes of men and they are the post graduate men in the line. We know also the Ashuras who are divided into four classes namely the Duskrtinas, the Mudhas, the Naradhamas and the Foolish scholars. In order to preach the Bhagavad-gita we have to create the Mahatmas and not the Foolish Scholars who have unauthorizedly taken up the Bhagavad-gita without following the parampara line. That is an important point.

Please therefore join this League of Devotees and try to preach the Bhagavad-gita through the bona fide Mahatmas. Any one who follows strictly the footprints of Sri Arjuna is certainly a Mahatma. It does not mean that a red-dressed man is a Mahatma and a noble householder like your good self is otherwise. We can find out Mahatmas like Arjuna in the householder life also and in this age of Kali we should find out More Mahatmas in the householders life than in the other camp.

We are struggling very hard to give the mission a practical shape for want of money. It has not yet come to the point save and except publication of two papers only one in Hindi and the other in English. And if your good self joins, many other richmen of the world will certainly join.

The minimum expenditure is estimated to be Rs. 3000/- a month to begin with. Three hundred members of this noble mission can at once raise this sum for training the preachers and other necessary expenditure.

Please therefore come forward and become the headman of this League. See that the money is properly being utilized and see the result also side by side. I am sure you will be encouraged to take interest in this missionary work more and more by the practical result of the work.

Awaiting your early reply and thanking you in anticipation.

For the League of Devotees,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta

Founder Secretary.

Letter to: Brother
-
Jhansi
November 1958

58-11-00



My dear Brother,

Please excuse me if I have offended you by calling you my dear Brother. Actually you are my dear brother and when you know me you shall be pleased that I have called you as such.

You are my brother in relation to our common and Eternal Father the Almighty Personality of Godhead Sri Krishna the revealing Author of the great book of Philosophy "Bhagavad-gita.'' And from this book of transcendental knowledge, I have known that you and all other living entities, in whatever form they may be, are all my brothers.

But I know some other less intelligent brothers, who are now in the animal kingdom, will not be able to recognize me even if I address them as my dear brothers, for the reason of their being grossly enwrapped in material consciousness. But as you are a human being and as you have developed the consciousness of a human being, I have ventured to approach you and address you directly "My dear brother.'' Please therefore do not mistake my endeavor.

You may be, although I do not believe it, one of those other brothers who do not believe in the existence of any Person like Godhead our eternal Father. But if you so believe, I shall tell you that you are mistaken. Your conviction as such is due to your either being misled by another waylaid brother or due to your failure to make communion with our Eternal Father. You are not therefore in the right consciousness if you do not believe in Him.

I am prepared to convince you in every respect that there is our Eternal Father and He wants you and all of us to go back to our permanent home. If you argue that there is no such Father God at all, then I am still more prepared to argue with you in all seriousness. In that case you may kindly let me know your definite view points relevantly so that I may try to reply these points one by one. And should you desire to argue with me, then my only request to you will be that for all such arguments we must be always very sincere and serious. Once we are convinced in that way, we must be prepared to act accordingly.

You may also argue that if there is any God at all, let Him be peacefully at His pleasure at any place He likes and we have no business with Him whatsoever. In that case I shall again say that you have every business with Him by re-establishing your forgotten eternal relation with Him.

Suppose you are a rich man's son and you have left your home, forgetting your father's property, home and happiness. And if some body gives you information about your paternal property of immense value which you can inherit by your birthright claim, will you neglect that friend? I am sure you will not. I am able to give you such important information.

I can challenge you that you are not happy in the present set up of your affairs. You may have in your possession your so called accumulated material wealth, health or happiness but still you are always feeling some insufficiency and frustration and thus you are not happy as you ought to have been. If you do not feel like this, then you must be either an abnormal man or a liberated saint or in gross ignorance of lower consciousness. Should you feel yourself abnormally happy, I shall ask you the following plain questions. They are as follows:-

1) Do you like to die?
2) Do you like to take your birth again?
3) Do you like to be an old man?
4) Do you like to be a diseased man?

I am sure you shall reply to all these questions by saying the only word "No.'' If you think yourself happy then have you solved all the above problems in any way? Have your vast resources of material knowledge helped you in solving these seemingly common but very big problems? Do you think that you shall ever be able to solve the above problems at any length of time? If you say so, I shall again call you in abnormal condition.

So do not become a madman in false conviction. Do not remain in ignorance for your problems. Be just like a fully developed conscious man and acknowledge that you have never been happy in the true sense of the term neither your ideal of happiness has ever been fulfilled.

The way in which you are seeking to be happy or trying to make others happy in your manufactured ideology-is called "Maya'' or illusion. By such illusory way of making yourself and others happy, you have simply been credited with creation of much disturbances and entanglement for all concerned. That is the record of history of the material world. Empire may come and empire may go, the problems of life remains the same. Please therefore be cool headed and patiently ask within yourself if you are really happy.

The happiness which you are hankering after is possible to be attained as soon as you learn to introspect yourself within yourself. You are yourself your friend and you are yourself your enemy. You can raise yourself by your self effort and you can down yourself by the same effort. It is simply to know the direction and the way. In the right direction you can make yourself happy in the right way. Please therefore contact us and we shall help you to raise youself to your normal happiness. It is no dream neither any bluff. You shall know yourself how far you have made progress in that path and our duty will be to help you only. Thinking that you shall be a prospective member of our League of Devotees, I am sending you herewith a copy of the Prospectus and I wish most sincerely that you should become an active member of this great institution. Pay or pay not you can become a member without obligation and the League welcomes you always accepting you as the Divine child.

Yours Sincerely,
For the League of Devotees,

Abhay Charanarvinda Bhaktivedanta

Secretary.

1960 Correspondence

Letter to: Dr. Y. G. Naik M.Sc., Ph.D
-
Delhi
28 March, 1960

60-03-28

Dr. Y. G. Naik M.Sc., Ph.D.,
Principal Gujarat College,
Dean, Faculty of Science,
Gujarat University Ahmedabad

Dear Dr. Naik,

Your letter dated 20 March 1960 redirected from my Hd Qrs. (Vrindaban) is duly in hand and I am very much encouraged to go through the contents which are full of valuable informations. The subject matter discussed in my article under reference is authorized as far as it refers to the conclusion of Geeta.

I may also inform you that my concept of anti-matter is exactly what you call it anti-material. Technically it may be that I could not express the exact word used by the physicist but I have tried to explain the word anti-matter in the light and sense of what you say as anti-material which is spirit. But spirit is not apara as you have pointed out. In the Bhagavad-gita The Supreme Truth or the Absolute Personality of Godhead is the transcendental purusha and the two energies namely para and apara are emanations from Him. The Apara or the Inferior material energy may consist of many other elements like matter, anti-matter, proton, electron, neutron etc. in terms of physical science but according to the authority of the Bhagavad-gita-all of them are produced of the inferior energy called by the name Apara Prakrti. The Apara Prakrti consists of gross and subtle matters like mind, ego and intelligence. Spirit is transcendental to all these. The spiritual energy para Prakrti is simultaneously one and different from the spirit whole. Qualitatively they are one but quantitatively they are different. The Brahman Ray is the effulgence of the Supreme Person.

You have defined impersonal Brahman as the Divine Energy. I fully agree with you in pursuanee of its description in the Brahman Samhita, I am going to publish in the next issue an article of the name "Variety of Planetary System'' in which there is reference from the Brahma Samhita.

According to the Bhagavata Puranam the Supreme Truth is realized in three stages namely the Impersonal Brahman or the Nirakara Absolute. The Paramatma or the localized aspect of Brahman. The neutron part of the atom may be taken as the representation of Paramatma who enters into the atom also. It is described in the Brahma-samhita. But ultimately the Supreme Divine Being is realized as the Supreme Person all attractive (Krishna) with full and inconceivable potencies of opulence, strength, fame, beauty, knowledge and renunciation. The six potencies are fully exhibited by Sri Rama and Sri Krishna when He descends before the human being. Only a section of the human being who are unalloyed devotees could recognize Him on the authority of revealed scriptures but others are bewildered under the influence of material energy. The Absolute Truth is therefore the Absolute Person without an equal or high competitor Personality. Impersonal Brahman Rays are the rays of His body transcendental as much as the sun rays are emanations from the sun planet.

According to the Visnu Puranam the material energy is called Avidya or nescience which is exhibited in the fruitive activities of sense enjoyment. But the living being belongs to the group of anti-material energy or spiritual energy while he has the tendency of being illusioned and trapped by the material energy for sense enjoyment.

In this sense the living being is the positive energy whereas the matter is the negative energy. The matter does not develop without being in contact with the superior spiritual or anti-material energy which is directly part and parcel of the spirit Whole.

Any way the subject matter of this spiritual energy exhibited by the living being is undoubtedly very complicated thing for an ordinary man. The ordinary man is therefore astounded in the subject. Sometimes he partially understands it through the imperfect senses and sometimes he fails to know it altogether. The best thing is therefore to hear the grave subject matter from the highest authority Sri Krishna or His devotee representative coming down in the chain of disciplic succession. Bhagavad-gita is the essence of all the Upanisads and Vedanta.

I am glad to note that you have got the highest estimation for Gita. I am just trying to present the conclusion of Gita to the world as it is and without any imperfect compromise with speculative interpretations. We have to learn the lessons of Gita from the authorized disciplic succession as it is advised there in the book (4th Ch.). Unfortunately every one not in that line tries to explain Gita in his own way and this process is misguided the people. We have to counteract this disruptive tendency and put them at right.

I shall be very glad if you join my mission (The League of Devotees) and on receipt of your favorable reply I shall send you the prospectus. An erudite scholar like you should join and help in this noble attempt. Your appreciation of India's cultural heritage is very much enlivening for me. Let us jointly distribute this great cultural heritage to the world at large in an organized manner and through the recommended process of Divine Love propagated by Lord Sri Caitanya Mahaprabhu. Please try to help me as far as possible. Awaiting your reply with interest. Hope you are well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Visitors' Book
-
Delhi
18 September, 1960

60-09-18

[From the Visitors' Book]
SRI SRI RADHA KRISHNA TEMPLE
2430 Chippi Wada Kalan

I am pleased to write herein that I have come to Delhi from my H.Q. 1/859 Kesi Ghat, Vrindaban (U.P.) purely on spiritual mission to propagate the cult of devotional service of the Lord. And I am more pleased to mention herewith that Sriman Sri Krishna Sharma, Haribhaktan das, has provided me with a suitable room for my literary activities. I am publishing an English fortnightly magazine of the name "Back-To-Godhead'' from this place and the Nawal Prem Shabha of which Sri Krishnaji is the Hony Secretary is arranging for my daily lectures on Srimad-Bhagavatam.

Late Pandit Jyoti Prasad Sharma father of Sri Krishnaji was also known to me and during his life lime whenever I used to come to Delhi, Late Pandit Jyoti Prasadji would provide me with residential place. His good son is also following the foot prints of his noble father and as secretary of the Nawal Prem Sabha, he is doing good service in propagating Rama Nama all over the city.

In my opinion temples are centres for educating the public in spiritual values and I have a mission to organize all temples for that spiritual education. Temples are not meant for ordinary householders engaged simply in the matters of animal propensities. Those who are actually engaged in the service of the Lord Deity, the predominator of the temple; can only be allowed to remain in the temple, otherwise not.

Anyway so far I have been well treated both by Sri Krishnaji the Secretary and Sri Prabhatilal along with his son Sitaram-care taker of the temple.

I wish all improvement of this spiritual establishment and I have full cooperation with the authorities concerned for this purpose.

At last I must thank Sriman Hari Bhaktanudas Sri Krishnaji Sharma for his kindly providing me with a place for conducting my activities in the service of the Lord and without his help in this way it would have been an impossible task for me to start the paper Back-to-Godhead. I am waiting for the inauguration of the Bhagavata class proposed to be held in the temple daily.

I am in the service of the Lord
A.C. Bhaktivedanta Swami

Editor, Author, & Preacher in Transcendental Science

1961 Correspondence

Letter to: Ministry for Scientific Research and Cultural Affairs
-
Cuttack
20 March, 1961

61-03-20

The Secretary
Ministry for Scientific Research and Cultural Affairs
Government of India, New Delhi.

Dear Sir,

I beg to inform you that I am in the renounced order of life devoted in the service of researching in the science of cultural affairs of human spirit. I am the author of several books in this like and the copy of the Foreword by Dr. N.K. Sidhanta Vice Chancellor of the Delhi University on my book "EASY JOURNEY TO OTHER PLANETS'', is sent herewith for your perusal.

As such I have been invited by the organizers of The Congress for Culturing Human spirit to be held at Japan in the month of May 1961. The copy of bona fides is also sent herewith for your reference.

I am a Sannyasi and my mission of life is to propagate the idea of cultivating spiritual vision of life which alone can bring about peace and prosperity of the human society. I wish to impress upon the delegates who will internationally join the Congress for Culturing Human spirit at Japan about the necessity of an international movement for this purpose in cooperation of all the enlightened people of the world. The Japanese organizers have agreed to meet my expenses there as you will find it from the enclosed papers and I am simply seeking your help to dispatch me to Japan to attend this congress.

I beg to inform you in this connection that the following gentlemen know me well and about my cultural activities in literary careers.

1. Dr. S. Radhakrsahnan Vice President of India.

2. Dr. H.K.Mahatab

3. Bhagirathi Mahapatra M.P.

I must reach Japan (Tokyo) on or before the 9th of May 1961 and I shall request you to give me help and facilities in this connection.

Awaiting your early reply and thanking you in anticipation.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Doctor Radhakrishnan
-
Delhi
29 March, 1961

61-03-29



My dear Doctor Radhakrishnan,

I beg to acknowledge receipt with thanks your letter of the 24th instant and have noted the contents. I have come back from Cuttack on the 26th night.

You know that I am a Sannyasi without any relation with Bank neither I am attached with financing institution. But the Japanese organizers have liked my literatures and they want me to be present there.

The Congress which is going to be held at Japan is on the matter of How One Should Cultivate Human Spirit. While the Indian leaders are giving more importance on the material construction of the human body, enlightened people of other countries are thinking of the Human Spirit. People of other countries who have already tested the bitterness of materialism, are now seeking something else other than matter.

The sages of India in the bygone ages cultivated on the Human Spirit in an elaborate way. Sripada Sankaracarya, Ramanujacarya, Madhva and later on Sri Caitanya dealt on the subject most scientifically for the welfare of all men in the world. I think therefore that the Indian Government should send there all the representatives of the abovementioned Acaryas to deliver the message of Atma or the Human Spirit.

A Godless civilization cannot bring about peace and prosperity and when they are anxious about it we must administer the required medicine.

I am therefore very much anxious to attend the Congress although I have no means to go there. They are also very much anxious to get me there and if I say that I cannot attend the congress for want of means then I think it will be an insult to my country.

Formerly the Zamindars and Princes would provide for such endeavours. But they are now finished. Under the circumstances it is the duty of the Government to arrange for our travel in such noble mission.

I wish therefore that you can specially recommend my case to Minister Humayun Kabir to arrange for it.

If it is impossible altogether, then personally you can send me there without any difficulty. They have already agreed to pay for my boarding and lodging for the days I shall remain there. I may also inform you that the Secretary of the INTERNATIONAL FOUNDATION FOR CULTURAL HARMONY has already agreed to publish some of my literatures. If you will kindly somehow or other dispatch me there, then it will be a chance for my mission.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brijratanji
-
Delhi
31 March, 1961

61-03-31

Bombay

My dear Brijratanji,

Kindly accept my greetings. I hope you are quite well in all respects by the Grace of the Lord.

I beg to inform you that an international congress for cultivating Human Spirit is going to be held in Japan in the month of May 1961 and you will be glad to know that the Japanese organizers have invited me to attend the congress. They have already taken from me in advance the copy of my views on Human Culture and their second letter confirms it that they are very much anxious to receive me there. From the copy of the enclosed certificate, you will find it that they have arranged for my boarding and lodging during the days of my stay there.

Now I request you to arrange for my passage to Japan and oblige. Last you were ready to bear my passage expenses from India to South America. And as I could not get the No objection certificate I had to postpone the journey. This time there is no such question and the passage expenses to Japan are far less than South America.

Kindly therefore do the needful immediately and give me a chance to speak to the enlightened people of the world the message of Human Culture from the Vedic literatures. I am sure such views will change the angle of vision of the world activities.

Awaiting your early reply to the above camp Address and thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami



True Copy. Certificate.
From the International Foundation for Cultural Harmony.
PO Box No. 43, Numazi City, Japan.


To Whom it may concern.

This is to certify that Sri A.C. Bhaktivedanta Swami 1/859, Kesi Ghat P.O. Vrindaban (Mathura) U.P. India, is a bona fide visitor to the "CONGRESS FOR CULTIVATING HUMAN SPIRIT'' will be held under the auspices of the International Foundation for Cultural Harmony from the 10th May through the 24th May this year 1961 at the important places in Japan.

It is understood that lodging and boarding arrangements during the period will made and payed by us.

It would be a great favor if necessary passport and a visa to visit Japan are passed to him to make his arrival in Japan before the 10th May 1961.

sd/-Toshihiro Nakano

General Secretary

International Foundation for Cultural Harmony

Copy forwarded to
Sri Brijratan S. Mohatta
Peoples Building
Sir P. Mehta Road
Fort Bombay-1.

N.B. If you want take my assistance in any matter to be executed at Japan, I shall consider it my duty to do without any obligation on your part,

Yours etc.

Letter to: M. M. Malhotra
-
Delhi
31 March, 1961

61-03-31

Sri M.M. Malhotra
Ministry of Scientific Research and Cultural Affairs.
Government of India
New Delhi.

Dear Sri Malhotra,

Thank you for your D.O.No.25(16)/61-r-II dated the 27th instant with enclosure.

I have now come to Delhi and staying at the above camp address for expediting the matter and therefore further correspondence maybe made to my above camp address.

Enclosed I beg to hand you herewith the form sent by you and duly completed by me.

Thanking you in anticipation and awaiting your early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Per registered post
With A/D.
Enclosure:-1

Letter to: Scindia Steam Navigation Company Ltd
-
Delhi
31 March, 1961

61-03-31

Deputy Manager,
The Scindia Steam Navigation Company Ltd.
Scindia House, Dougall Road
ballard estate, Bombay-1.

Dear Sir,

Kindly refer to your letter No. OPD/FREE/369 dated 30/12/58 and I beg to inform you that you agreed to give me 50% concession from India to U.S.A. and I had to postpone my journey for not being able to pay you even 50% charges. I am a Sannyasi and my expenses for propagting the transcendental message is borne by the philanthrophist every where. Recently I have been invited by the Japanese friends to attend an international Congress for Cultivating Human spirit and the copy of the invitation certificate will speak for itself.

I shall therefore request you to give me full concession for going and coming back from Japan. India has to teach the world for cultivating human spirit and we are meant for this purpose. Please therefore cooperate with us broadcasting the message of cultivating human spirit and increase India's original culture of spiritual value for which counties outside India are always eager to have it.

An early reply to my above camp address will enable me to arrange for my journey to Japan.

Thanking you in anticipation,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami



True Copy. Certificate.
From the International Foundation for Cultural Harmony.
PO Box No. 43, Numazi City, Japan.


To Whom it may concern.

This is to certify that Sri A.C. Bhaktivedanta Swami 1/859, Kesi Ghat P.O. Vrindaban (Mathura) U.P. India, is a bona fide visitor to the "CONGRESS FOR CULTIVATING HUMAN SPIRIT'' will be held under the auspices of the International Foundation for Cultural Harmony from the 10th May through the 24th May this year 1961 at the important places in Japan.

It is understood that lodging and boarding arrangements during the period will made and payed by us.

It would be a great favor if necessary passport and a visa to visit Japan are passed to him to make his arrival in Japan before the 10th May 1961.

sd/-Toshihiro Nakano

General Secretary

International Foundation for Cultural Harmony

N.B. Japan is far nearer than U.S.A. and therefore your sacrifice for travel to Japan even in full concession will be not more than 50% concession to U.S.A. I hope therefore you will agree to this international cultural harmony and let me know your affirmation per return of post.

Thanking you once more.

Yours etc.

Letter to: Mr. Toshihiro Nakano
-
Delhi
1 April, 1961

61-04-01

Mr. Toshihiro Nakano
Secretary General
International Foundation for Cultural Harmony.
P.O. BOX No. 43, Numazi City
Japan

Dear Mr. Toshihiro Nakano,

I beg to inform you that while I was on tour a letter from you was received in the office and it was sent to me on my tour. Unfortunately the same is missing and I shall be obliged if you please send me a copy of the same by return post. The subject matter of your letter under reference was, however, noted and as such I have dispatched to your address one copy of EASY JOURNEY TO OTHER PLANETS and the pictographical explanation of spiritual culture 21 typed pages per separate air mail book-post (Regd). Kindly acknowledge receipt and oblige. I have sent you about 20 pictographical illustrative ideas and explanations. There are more 30 also but considering that you may feel difficulty to get all these 50 pictures printed and published within such short time, I have sent you only 20 pictographical ideas. But if you think that I can send you the remaining 30 pictographical explanations also, you may let me know at once and I shall do the needful.

For the present I have come to Delhi from Vrindaban and am staying at the above camp address. You can therefore address for the time being at my abovementioned camp address.

My small booklet Easy Journey to Other Planets is a novel step towards the path of cultivating Human spirit. The Russian scientists are trying to reach other planets by sputniks but such attempt is more or less utopian. There are innumerable planets, within the visible sky and each of them have different climatic conditions. Human being of this planet can hardly adjust with the climatic conditions of other planets even if he is able to reach there by the sputniks. The easy method is suggested in my book which is called Bhakti-yoga easy to be performed by any layman in any part of the world. By such pratice of Bhakti-yoga one can reach even the spiritual sky which is far far away from this material sky. But the propagation of Human Spiritual Culture, your institution the International Foundation for Cultural Harmony, can teach all the people of the world about the easy method of Bhakti-yoga which can carry the practitioner to any other planets even up to the spiritual sky. They are all results of cultivating Human Spirit. And if you take up the matter seriously, I can help you also very seriously in cooperation with all important gentlemen who will arrive at Japan from every corner of the world. Please therefore think of a programme for execution by your good Foundation.

My advance copy of speech, which I have already sent you, together with the pictographical explanation, may be formed into one book and the pictures may be drawn in colorful expressive tone by your good Japanese artist. Japan is famous for artistic work and India is famous for spiritual culture. We should now combine together for uplifting the unhappy human being from the muddy things of gross materialism.

The Book may be published under the auspices of your good foundation and if you like it we can publish many other books for cultivating Human spirit.

When I go to Japan I shall carry with me some important mss of my works and if possible we shall get them published for every one's benefit.

After the session of your organized session of the Congress I wish to make an extensive tour in Japan, China and U.S.A. for preaching the Cult of Human Spirit and I shall be glad if you consider this proposal with due importance.

All great sages of the world like Lord Krishna, Lord Buddha, Lord Christ, Hazrat Mohammed, Acarya Sankara, Acarya Ramanuja, Lord Caitanya, all lived for enlightening men on this culture of Human spirit. And men like us should follow their footprints for all round welfare of the human society. Your Foundation has rightly taken up the cause in due time and I have my full cooperation with you. Hope you are well.

Thanking you in anticipation for an early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sir
-
Delhi
15 April, 1961

61-04-15



Dear Sir,

I beg to inform you that I have very kindly been invited by the noble Japanese organizers of the International Congress for Cultivating Human Spirit, to be held in your different important cities. I am an Indian Vaisnava Sannyasi dedicated to the cause of spiritual upliftment of the human society. I have therefore taken up the cause of the ensuing congress in your country and wish to meet you conveniently when I am in Japan.

Present advancement of material civilization, in the opinion of the Indian sages, is going in the wrong way because it has neglected the spiritual side of human constitution. All living beings are spiritual sparks covered by material encagement. In his pure spiritual form a living being eternal, cognizant and blissful, but being covered by matter he is suffering threefold miseries of material existence.

The human form of life is the highest developed stage in the evolutionary process and thus a civilization based on spiritual culture is the right type of human civilization.

The human being must know what he is, where from he has come what is the position after death; why we are suffering threefold miseries of life; what is the ultimate goal of life; what is this cosmic universe; what is matter and what is spirit; which of them is superior etc. There are so many things to be learnt by the human being.

Unfortunately, the present human society by the advancement of scientific knowledge, has manufactured lethal weapons to kill and destroy. They have no discovery for living and building peaceful and progressive life. The world has no information for the great problems life.

I am very glad that some of your noble countrymen have taken notice of this defective civilization and have very timely invited this important congress with a future idea of forming an international body like the United Nations Organization not for conflict but for HARMONY.

I am very glad to know this and I am anxious to meet you and render my full cooperation in this great, important and noble endeavour for welfare of the entire human society. I hope this noble movement will unite the communists and the capitalists alike for the common goal of life which still remained veiled for want sufficient intelligent class of men.

I wish, therefore, that in this congress a combination of the most intelligent personalities of all nations shall unite together and teach the people in general, ignorant in spiritual knowledge, that

(1) Human life is based on spiritual ground
(2) Spirit is separate superior element than matter and
(3) by spiritual culture of life only the human society can be brought into perfection.

This perfection of life will help also in building up the next progressive life after death. The human society is meant for liberal cooperation for this movement of all round perfection of the human society without any bar for class or nation or dogmatic faith. Spiritual culture is not dogmatic faith but it is based on philosophy, reason and culture. This can be introduced very easily through convenient methods of music, dance and refreshment which are acceptable by all grades of human being in all parts of the world. It requires only to be organized by combined effort of the intelligent class of men of all nations. I have tried to explain the human cultural synopsis in fifty pictographical explanation and I wish that these pictographical explanations may widely be distributed. The sponsors of the Congress have taken charge of this and I hope they will do the needful.

Without spiritual culture a human society is another polished edition of the animals. There is no value of education in the animal society as the trained up loon in a circus is never to be trusted. The lion is not trusted because it cannot assimilate spiritual knowledge. But a man is able to take up this knowledge and his formation of the brain is meant for it. It is nothing extraordinary for him because he is prepared for this culture and is awaiting proper administration only. The ways and means were envisaged by the liberated souls and especially by the sages of India and I proud to feel that Lord Buddha happened to be an Indian and we worship Him as incarnation of Godhead. His holy name is mentioned in the Vedic literature like Bhagavata. We can take help from the Bhagavata the cream and ripen fruit of the Vedic literature and stop at once the quarrel and turmoil of the present world.

I hope that your honour along with other thoughtful men of your great country will give full attention to this movement and I am always with you for rendering my humble service for this cause.

I hope this will meet you alright and more when we meet.

Yours in the service of the Lord.
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. A similar letter by air is also sent to
Mr. Teruta Kunito
Mayor of Takamatsu City
Takamatsu City, Shikoku Island, Japan

Letter to: Mr. Nakano
-
Delhi
18 April, 1961

61-04-18



Dear Mr. Nakano,

I am in due receipt of your letter of the 9th instant and I am grateful to you for all that you have said for me. I am a humble creature and I am just trying to do my bit in this connection because I was so ordered by my Spiritual Master Sri Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja.

As desired by you I have, immediately on receipt of your letter, sent two letters by air mail to the two respective Mayors of your country. The copy of the letter is also enclosed herewith as you desired me to do.

While I am feeling too much ecstasy for the reception arrangement you are doing for me, I beg to inform you that my passage expenses which is near about Rs 3500/- not yet settled.

I submitted one application to the Govt. of India for help and the copy of my application is also sent herewith. I also wrote a private letter to Dr.S. Radhakrishnan in this connection and the reply which I have received is also enclosed herewith.

All these are not very encouraging for me. I therefore saw the Vice President to day personally but he says the same thing as he has written in his letter. Although the matter is not yet hopeless altogether I am disturbed in my mind thinking what shall I do in case the Govt. denies to help. I am therefore seeking your good advice in this connection. Dr. S. Radhakrishnan said to me that you had also invited him to attend your congress and he opines that the passage expenses might have been paid by you.

The hope and expectation of the Congress is undoubtedly very great and I wish that I may fully utilize this opportunity for general welfare of the entire human society. I have fully explained my views authoritatively in my statements already sent to you for publication and the gist idea is expressed in the letter of the Mayors the copy of which is also enclosed.

As a Sannyasi I have no personal purse for expenditure. Under the circumstances if the Government denies to help for the passage then I will have to ask for the same from you otherwise my going to the congress will end in dream only. I have very little faith in the dealings of the politicians and specially of the Indian politicians.

From the conversation of Dr. S. Radhakrishnan it appeared to me that the Govt. does not approve of such congress as are organized by private persons and as such they do not participate in such congress. I shall wait for their final decision for one week more when the matter will be clear, yes or no.

You have requested to send you my photograph and personal history and thank you for this. I am sending herewith some cuttings of photograph (Present) which appeared in the press. If these are not suitable for your purpose, then you can get a fresh promo-copy from the original negative which also is being sent herewith. Regarding my personal history I beg to state it shortly as follows: I was born 1st September 1896 in Calcutta as the third son of my father Late Gaura Mohon Dev and mother late Rajani Devi in the family of one of very respectable Gold merchant aristocracy of Calcutta. I was educated in the Scottish Churches College (B.A. 1920) and Netaji Subhas Candra was my college mate. I left education influenced by Mahatma Gandhi in 1921 and joined for some time in the national liberation and other social service movements. I was secretary of the Social Union movement of which Late Mr. J. Choudhury Bar-at-law was the president. In this movement there was a great stir for intercaste marriage in favor of Patel's (Vithalbhai) bill. I was married during my student life in 1918 with Radharani Devi and she is in Calcutta with her sons and daughters five children and a few grand children also. After my education I was appointed (1921) as the Asst. Manager of Dr. Bose's Laboratory Ltd of Calcutta and then engaged myself in my personal business in the chemical line. I was a research student in chemical and medicinal composition and for the first time in India, I introduced Gadine preparation in the medical profession. I met my spiritual master Late Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami in 1922 and he desired me to preach in the foreign countries the spiritual movement started by Lord Caitanya for enlightenment of all materialistic men all over the world. He gradually turned my mind from matter to spirit and I was accepted as his disciple in 1933 after full association of ten years. He left this world in 1936 and insisted to explain the mission in English. I started my paper Back to Godhead in 1944 and left home for good entirely to execute the order of my spiritual master in 1954. Since then my H.Q. is at Vrindaban and devote in literary work.

[PAGE MISSING]


Letter to: Mr. Nakano
-
Delhi
20 April, 1961

61-04-20



Dear Mr. Nakano,

In continuation of my Reg. letter of the 18th instant I beg to inform you that on 20/4/61 I have received the reply from the government which reads as follows.
I have therefore sent you today the following cable which I beg to confirm herewith.

As you have developed a deep love for me, I dare to ask you to send me financial help to take me to Japan. I think you can immediately instruct your Embassy in Delhi to do the needful and dispatch me to Japan on your behalf. I am feeling too much to meet you and the Congress so that we can build up a solid institute for spiritual cultivation.

I shall await your instruction by cable to fix up my programs.

Letter to: Pramatha Natha Roy
-
Delhi
5 November, 1961

61-11-05

Sri Pramatha Natha Roy
140/A Raja Dinusta Street
Calcutta-4.

Handed over the manuscript of Shi Caitanya Mahaprabhu for printing in a three forms book on the occasion of Sri Srimat Sakhi Charan Das Babaji Maharaja's first disappearance ceremony.

If not printed the same is to be sent back to Delhi per registered post.

If printed he will send me at least 100 copies for distribution here.

A.C. Bhaktivedanta Swami

1962 Correspondence

Letter to: Sri Puri
-
Vrindaban
1 June, 1962

62-06-01



Dear Sri Puri,

Yesterday evening I have come to Vrindaban for a flying visit and shall return to Delhi on Monday 4/6/62 to attend the Jayal meeting on Tuesday 5/6/62 morning. I am glad to see that my Thursday lectures have brought some changes in the mind of the young offenders. If the lectures are continued I am sure to turn these offenders into saintly characters. The means which I have adopted is spiritual and it works quickly than any material means. If you give me chance to speak to all the members of the Jayal, it is quite possible for me to turn them into ideal characters.

In my next lecture on Tuesday the 5/6/62 morning, I would request you also to be present and see it personally how the transcendental medicine is acting upon them. I am just trying to make spiritual method as much practical as any other material cures with greater and persisting effect.

[PAGE MISSING]


1963 Correspondence

Letter to: Dr. S. Radhakrishnan, President of India
-
Vrindaban
9 July, 1963

63-07-09

His Excellency
Dr. S. Radhakrishnan,
President of India
Rastrapati Bhawan
New Delhi.

Respected Dr. Radhakrishnan,

Please accept my greetings. It is understood that you have come back from your American & European Tour on the mission of philosophy and religion.

At present I am at Vrindaban. Last time (Feb. 9th 1963) when I met your Excellency to present my Srimad-Bhagavatam, you promised to read it to see what is there in it.

As Srimad-Bhagavatam is combination of philosophy and religion it is a great need of the day. It is a fact that at the present moment only philosophy and religion can bring about a __ of humanity. I think you must have ___ the required ideal.

The Governor Of U.P., the Congress President others all have sent their valued comments on the book. I am also expecting your opinion on the publication. This will help me very much.

Hope you are well and thanking you in anticipation.

Yours sincerely
A.C. Bhaktivedanta Swami



___ to the Governor of U.P. writes as follows:

With reference to your letter dated March 18 __ I am desired to say that the Governor has __ with interest your book SRIMAD BHAGAVATAM _ _ under separate cover and found it instructive and scholarly. His comments on the book are enclosed.

Yours faithfully
sd/ G.B. Parit etc

1964 Correspondence

Letter to: Mangala Nand Goutam
-
Delhi
29 February, 1964

64-02-29

Sri Mangala Nand Goutam
Editor Rastrapati
Jama Masjid Dispensary
Delhi-6

Please receive the following books on sales and return basis in terms of you letter of date. Please also receive the order book also herewith.
5 copies of SRIMAD BHAGAVATAM Vol. 1 sales price Rs. 16/-
(Returnable if not sold within one week)
1 copy Order book No. 23 to 10C.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Appeal to Vaisnava Sect
-
Delhi
13 March, 1964

64-03-13

AN APPEAL TO THE VAISNAVA SECT AND SPECIALLY TO THE VALLABHA SAMPRADAYA OF BOMBAY AND GUJARAT.
INSERT SANSKRIT HERE


SRIMAD BHAGAVATAM is very dear to all Vaisnavites and especially to the Vallabha and the Gaudiya Vaisnavas. The glories of Vrindaban and Mathura are magnified by these two Sampradayas and the undersigned as an humble servant of all Vaisnavas, has tried his best to render it into elaborate English version for its publicity all over the world. The first and second volumes of the publication are already out and there are still 58 fifty eight parts to be published to finish this mighty project.

I am therefore appealing to the Vallabha Vaisnavites specifically to help me in this mighty project. I am a Sannyasi and as duty bound I have attempted this heavy task for benefit of all human beings and I am seeking your valued cooperation.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure :-One review by the Adyar Library Bulletin

Letter to: Mangalanand Goutam
-
Delhi
12 April, 1964

64-04-12

Sri Mangalanand Goutam
Jama Musjid Dispensary
Delhi-6

My dear Goutamji,

The other day when you came to me with your wife, you said that the order book & receipt book would be returned by you. But since then you have not seen me.

Kindly return back the order book & the receipt book for bearer & oblige.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mathura Prasad
-
Vrindaban
23 May, 1964

64-05-23



My dear Mathura Prasad ji,

I beg to thank you for your kind cooperation in the matter of Bhagavatam Mission. I shall try to see the Hathras gentleman of whom you have given me the name and the address. Kindly send me some more addresses of gentlemen so that I shall send them the books and other necessary papers to convince them about the importance of the work I have undertaken. After seeing the Hathras gentleman I shall go Delhi and from there I shall send you some sets books and other literatures to you per Railway parcel and then I shall again go to Agra from Delhi to secure some members of the League of Devotees which is a registered society possessing certificate of exemption of income tax to receive donations.

Sethji, you are not an ordinary businessman. You are sufficiently educated and have rightly taken to business. By the Grace of Lord Sri Krishna you one of the very important business magnet and I may inform you on the authority of great Acaryas and books of knowledge that it is our duty to make the best use of our money so long it is with us. By the law of nature nothing in the material world is permanent including our material body and therefore the great politician Pandit Canakya who was once the Honorary Prime Minister of India, advised it that the nature of everything material being destructible the best use of a bad bargain is to utilize the temporary possessions for the cause of the Permanent.

At the present moment the people are more concerned with the temporary things namely the gross body and the subtle mind without any practical touch with the permanent soul and His Lord. The result is that we have produced a godless civilization and the whole world unhappy for this conception of civilization.

Srimad-Bhagavatam gives us practical solution for all the problems political social ideological philosophical cultural and transcendental knowledge for all human being. Srimad-Bhagavatam is meant for all human beings and it is the duty of the Hindus specially the Vaisnavas to disseminate the great knowledge throughout the whole world. With this purpose in view I have taken up the mighty project and I wish that you gentlemen cooperate with me fully. The cooperation is possible to be made either by life, wealth, intelligence or words. Every one has got some of the above assets of the above four principles if not at least one of them must we have and we can engage them in the service of the Lord.

Srimad-Bhagavatam gives all informations to attain the highest perfection of life both during the continuation of the present life as well as in the life after death.

I shall request you with all humility to cooperate with this mission and thus be benefited yourself. It is not the least exaggeration but actual fact and to become a member for this mission will to your own interest. And help others also who may be known to you.

I am requesting you to give me at least ten members from Agra as you have already given one yesterday and I am thanking you once more.

Kindly address all correspondence to my Box No. 1846 to ensure safe delivery. G.P.O. Post Box No. 1846, Delhi-6.
Awaiting your early reply,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sir
-
Unknown Place
May 1964

64-05-00



FOREIGN FORWARDING LETTERS.

Dear Sir,

With due respect I beg to request you to look into the papers despatched to your address under separate Book Post.

In that book post you will find one copy of my theistic fortnightly paper BACK TO GODHEAD broadcasting exclusively everything about the Supreme Personality of Godhead. These topics about Godhead are delineated in a manner for understanding of any common man and it is high time that people of the world should now know about the Supreme Truth when they have had tried enough and failed in the matter of establishing peace in the world by so much attempt.

The fact is that we all living energies in different species of life are all individual parts and parcels of the Supreme Energetic person as the son is the part and parcel of the father. The whole creation including all material or spiritual planes and planets are different parts and parcels of One Unit only but there are immense diversities in unity for variegatedness is the necessary paraphernalia of eternal pleasure which we are all seeking in the wrong way without the right information to have it.

BACK TO GODHEAD can direct the right way of such happiness even in the material field by the simple adjustment of re-establishing our lost relation with Godhead. We wish that people may kindly read this paper for some time with due attention and critical gravity. We are always prepared to answer any relevant question in this regard from any quarter who may be seeking after the Absolute Truth.

Although the messages contained in the pages of BACK TO GODHEAD are all gifts of the ancient sages of India who actually realized the Absolute Truth, yet at the present moment the so called leaders of India are too much enamoured by the western way of material advancement of knowledge. They are completely neglecting the treasure house of knowledge left by the sages.

You, gentlemen, of the Western Countries have seen much about material science and yet peace is not within your control. In most cases you may be feeling the want of peace although you have enough in the matter. This basic defect of materialism remains undetected by the misleaders of India and therefore they are not serious about going BACK TO GODHEAD the ultimate aim of life's journey.

I am therefore seeking your help in broadcasting this message of spiritual value through your good institution.

I shall request you to go through the literatures sent to you per separate book post and let me know your reaction upon it.

I am seeking your help for getting some addresses of the thoughtful men of your country who are leading the public opinion and to whom I may be able to send this important paper for consideration.

Thanking you in anticipation and awaiting your early reply.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Shastryji
-
Unknown Place
June 1964

64-06-00



My dear Shastryji,

I thank you for your granting me an interview yesterday morning but I was not successful in my mission because your dealing with me yesterday was more official than hearty. You asked me to send you my Srimad-Bhagavatam Part II with a note. This is not only expensive for me but also troublesome for me. Any way as you wanted me to send you a note. I am abiding by your order but I am doubtful whether you will have any time to go through my notes. The first thing is that here is the copy of your letter which you sent me on ______ after receipt of the 1st part.

[TEXT MISSING]


I beg to enquire if you had some time to go through the 1st part. If you have not gone through it there is no use for the 2nd part.

The whole thing is to be completed in sixty parts of 400 pages. It is a mighty project and I am doing it alone. Here with please find one picture & literature for the publication.

If you would have gone through the 1st part you would have actually felt how much important work I have undertaken not only for the benefit of India but also for all the world.

If you actually want good government not only for India but also for all the world over, you must promote the sales of this publication either or you may purchase some thousands of copies of this publication of concessional rate & distribute both the same to all leading & thinking men of the world. Srimad-Bhagavatam is a ___ literature and it is specially needed at this hour of human disparity all over the world.

So far I remember, you referred about the Education Ministry. But I may inform you that the Education Ministry has already approved of this publication and Special Sanskrit officer is purchasing 50 copies per volume.

You can however order your other ministry to purchase 50 copies of each volume and distribute them as they like.

The American Embassy is also purchasing 18 copies of each volume.

You have desired that this important publication may be introduced in the ___ of all government unification. And if you do help me in this discretion, then I can peacefully finish up the job.

I think the Government would have given me all encouragement for attempting such important work but I have not been so engaged till now. It is better late than never and I wish that in your Government I may not be neglected.

1965 Correspondence

Letter to: Gosainji
-
Bombay
31 July, 1965

65-07-31



My dear Gosainji,

Please accept my dandabats. Tomorrow I am going to Calcutta to catch my ship M.V. Jaladuta and I am starting for U.S.A. by the 10th of August, 1965 reaching New York after a month. And I have sent you one M.O. for Rs 25/-day before yesterday which I hope you have received in the meantime. I may return to India by November next.

In the meantime Sri Atmasingh Bajaj will see you with this letter as he is going to Vrndavana sometimes in the next month. He is a great devotee of Lord Krishna and it is this gentleman about whom I talked with you in the matter of Sri Radha Madhavaji Vigraha of Sri Jayadeva Goswami.

He will erect a grand temple for Sri Radha Madhava jeu and conduct Rajaseva with great pomp and accompanied by Utsavas according to Vaisnava smrtis.

Please talk with him face to face about the negotiation and on my behalf I shall strongly to accept his proposal not only because he is my friend but also from the angle of improvement of the Seva Pujah.

I hope both of you will come to some happy agreement just to see improved condition of Seva Pujah.

Thanking you in anticipation,

Yours sincerely
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
27 October, 1965

65-10-27



Madam Sumati Morarji Baisaheba,

Please accept my greetings. I am very glad to acknowledge receipt of your letter dated the 9th instant and have noted the contents. Since I have landed in U.S.A. I have improved in my health and I am very glad to see that in America practically everything is available for our Indian vegetarian dishes. By the grace of Lord Krishna the American are prosperous in every respect and they are not poverty stricken like the Indians. The people in general are satisfied so far their material needs are concerned and they are spiritually inclines. When I was in Butler, Pennsylvania about 500 miles from the New York city, I saw there many churches and they were attending regularly. This shows that they are spiritually inclines. I was also invited by some churches church governed schools and colleges and I spoke there and they appreciated and presented me some token rewards. When I was speaking to the students they were very much eagerly hearing me about the principles of Srimad-Bhagavatam rather the clergymen were cautious to allow the students to hear me so patiently. They thought that the students may not be converted into Hindu ideas as it is quite natural for any religious sect. But they do not know that the devotional service of the Lord (Sri Krishna) is the common religion for every one including the aborigines and the cannibals in the jungles.

Any way so far I have studied the American people they are very much eager to learn about the Indian way spiritual realization and there are so many so called Yoga asramas in America. Unfortunately they are not very much adored by the Government and it is heard that such yoga asramas have exploited the innocent people as it has been the case in India also. The only hope is that they are spiritually inclined and immense benefit can be done to them if the Cult of Srimad-Bhagavatam is preached here.

The American public also give reception to the Indian art and music. So many of them come and every one of them is given good reception. Recently one dancer from Madras came here (Balasaraswati) and just to see the mode of reception, I went to see the dance with a friend although for the last forty years I have never attended such dance ceremony. The dancer was successful in her demonstration. The music was in Indian classical tune mostly in sanskrit language and the American public appreciated them. So I was encouraged to see the favorable circumstances about my future preaching work.

The Bhagavata cult is preached also through the art of music and dance as it was done by Lord Caitanya. I am just thinking of introducing the very same system for my Bhagavatam preaching but I have no means. The Christian missionary people are backed by huge resources and they preach the Christian cult all over the world. Similarly the devotees of Lord Krishna may also combine together to start the mission of preaching Bhagavatam cult all over the world. It is not for serving any political purpose but it is necessary to preach cult for saving the people in general from the dangerous tendency of Godlessness. The Christian cult or any other cult cannot save the people from being under the clutches of the growing communism but the Bhagavatam cult can save them because of its philosophical and scientific approach.

I am therefore thinking of bringing a Sankirtana party from India but I do not know how to do it. Unless there is an organized party or association it is very difficult to do it. The Rama Krishna Mission here is busy in preaching a misrepresentation and therefore practically they have failed to preach the real cult of India. The so called Yogis also could not establish the real cult of Bhagavad-gita. They are after material gains. The Bhagavata Cult is not there at all although it is the only remedy for raising the people in the world in the path of self realization and spiritual salvation.

I do not know what is in the mind of Lord Bala Krishna but I think that your attention to give an impetus to the Bhagavata cult and my humble attempt can serve great purpose. By the grace of the Lord you have a great position in the world and it is learnt that you are one of the richest woman in the world. But above all you are a pious lady with great devotion for Lord Bala Krishna and you can do a lot in this connection.

By the Grace of Lord Bala Krishna you are also free from all family encumbrances and as I have see you in your Palm Ban house, you live like a sage and a Tapaswini. I wish that you may take up this idea of Bhagavatam preaching work a little more seriously. What I want that immediately a society for this purpose may be formed and that will be recognized by the Government for cultural activity. So many cultural missions come here from India at the expense of Government and they simply waste the money. But if there is a real cultural mission for preaching the Bhagavatam cult a great philanthropic work will be done for the human society at large. I am just giving you the idea and if you kindly think over the matter seriously and consult your beloved Lord Bala Krishna surely you will be further enlightened in the matter. There is scope and there is necessity also and it is the duty of every Indian specially the devotees of Lord Krishna to take up the matter.

I shall be glad to hear from you about my humble suggestions per return of mail. Hope you are well. With my best regards, I am

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

N.B. I am very glad to note the last line of your letter under reply in which you write to say "I feel that if you should stay there till you fully recover from your illness and return only after you have completed your mission.''
Yes I wish to stay here for all the days till I have finished the mission of life to preach Bhagavata Cult very rightly and for this very reason only I have suggested the above means and ways. If you kindly cooperate informing a society for this purpose with your great influence surely all Indians will combine and thus we can fulfill the mission very nicely declaring the glories of India. Please do it for the Lord's sake.

Letter to: Sally
-
New York
6 November, 1965

65-11-06



My dear daughter Sally,

I am so glad to receive your very affectionate letter of the 3rd instant and have noted the contents carefully. Yes I have got this nice typewriter by the Grace of the Lord and I am very much satisfied with it working. Before receiving your letter under reply I have sent two letters both to you and Gopala. I understand that you have received them. In one of them I have requested Gopala to dispatch 25 sets of books to Paragon Book Gallery and I am anxious to know if the books are already dispatched.

Regarding your reminder for my good cooking, I am very much thankful to you and next time when I shall go to your home, I must serve you with good lunches without fail. Now I am far away from you otherwise I would have at once gone to you and entertained you with such lunches. I am anxious to learn about the health of you all specially of your little children. How is your naughty daughter Kamla. Please offer them my love and blessings and so also accept both of you. Please write to me occasionally and as Gopala is not accustomed to reply promptly I shall henceforward write to you. Did you meet your good father and mother in the meantime? If you meet them please offer them my respectful regards. Both your father and mother are good souls and therefore you are a good daughter of your parents. I remember all of you always.

Please offer my good wishes to your friends who still remember me. I shall meet them again when I go to Butler. I like Butler more than New York and specially the quarters in which your home is situated. Had I had the means to rent a house independently I would have gone back again to Butler and hold my Bhagavatam discourses daily with good friends.

So far I have studied the American minds they are eager and apt to receive Bhakti Cult of Srimad-Bhagavatam because the Christian religion is based on the same principle. My mission is not turn any one from the affiliation of a particular religion but I want to let them know more knowledge about God and devotion.

Dr. Rammurti Mishra is also very kind gentleman and I am living very comfortably at his care. He is keen after looking my all kinds of comforts. I am negotiating with some booksellers and publishers and I hope I shall be able to settle something before I leave for the next station. I shall be New York still for a few days more and I shall let you know when I leave the station. I am so grateful to your kindness and surely I shall ask you if I need anything. I have left my hearth and home in India but here by the Grace of the Lord I have got good sons and daughter like you. So I do not feel any foreign complexion.

Hope you are all well and awaiting your early reply,

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Tirtha Maharaja
-
New York
8 November, 1965

65-11-08



Pujaniya Srila Tirtha Maharaja,

Kindly accept respectful obeisances at your lotus feet. Since I have come to the United States of America I had several correspondence with Sripada Govinda Maharaja. While I was in Calcutta at that time as well as in our different exchange of letters there was some hint from Sripada Govinda Maharaja, I should work in cooperation with your holiness and in my last letter I have already expressed my readiness to cooperate with your holiness and I had to ask from Govinda Maharaja as to the basic principle of that cooperation. Before I took Sannyasa perhaps you will remember it that I proposed to join you if my publications were taken up. But some how or other it was not possible and we missed the chance.

Now here is a second chance and without undergoing a long series of correspondence with Govinda Maharaja, I am directly writing you about my intention. Srila Prabhupada had a strong desire to open our preaching centres in the Western countries and both Bon Maharaja and Goswami Maharaja were deputed for this purpose without any tangible result.

I have come to this country with the same purpose in view and as far as I see it here in America there is very good scope for preaching the cult of Lord Caitanya. Here the Ramakrishna Mission is there for the last forty years and I attended their two centres here and I found there is no appreciable gatherings. Vivekananda preached for Daridra Narayana seva and the practical Americans question the swamijis of Ramakrishna Mission why there are still so many Daridra Narayanas lying on the streets and foot paths in India. In America there is no such scene of Daridra Narayanas lying on the foot path or in other words there is no question of Daridra Narayana here because every one has ample to eat and there immense vacant places for their homes. I have not seen a single spot here which is not nicely decorated with good houses and nice roads. Actually they have built a properous country in this part of the world and so material prosperity is concerned they are happy in every respect. So naturally there is spiritual hankerings and because India is well known for her spiritual assets they more inclined to take something spiritual from the East. But unfortunately either the Ramakrishna Mission or the Yogis have not delivered the goods they want. I had a talk the other day with Swami Nikhilanand of the Ramakrishna Mission and he also opined that the Americans are just suitable for the Bhakti Yoga cult and that is also my opinion.

I am here and see here a good field for work but I am alone without men and money. To start a centre here we must have our own buildings. The Ramakrishna Mission or any other mission which are working here all have their own buildings. So if we want to start a centre here we must have also our own building. To have a own building means to pay at least Rs 500000/-five lacs or one hundred thousand dollars. And to furnish the house with up to date paraphernalia means another two lacs. If attempt is made this money can be had also. But I think for establishing Matha and temples here you may take the charge and I shall be able to make them self independent. There is difficulty of exchange and I think unless you have some special arrangement for starting a branch of Caitanya Math transfer of money will be difficult. But if you can do so with the help of the Bengal or Central Government, here is good chance to open immediately a centre in New York. I am negotiating with some brokers here who can give us a house and they have suggested like above. Without our own house it will not be possible to open our own centre. For me it will take long time but for you it is very easy. The Calcutta Marwaris are in your hand by the Grace of Srila Prabhupada. If you like you can immediately raise a fund of Rs 10,00,000/- ten lacs to open a centre in New Work. One centre started, I shall be able to start many others also. So here is a chance of cooperation between us and I shall be glad to know if you are ready for this cooperation. I came here to study the situation and I find it very nice and if you are also agreeable to cooperate with it will be all very nice by the will Srila Prabhupada. So I am writing you directly this letter to elicit your opinion. If you agree then take it for granted that I am one of the worker of the Sri Mayapur Caitanya Matha. I have no ambition for becoming the proprietor of any Matha or Mandir but I want working facilities. I am working day and night for my Bhagavatam publication and I need centres in the western countries. If I am successful to start a centre in New york, then my next attempt will be start one in California and Montreal where there are many Indians also. There is ample scope for working but unfortunately we have simply wasted time by quarreling with one another while the Ramakrishna Mission with misrepresentation have made their position all over the world. Although they are not so popular in these foreign countries they have made a great propaganda only and as a result of such propaganda they are very prosperous in India while the Gaudiya Math people are starving. We should now come to our senses. If possible join with our other godbrothers and let us make an effort combinedly to preach the cult of Gaura Hari in every cities and villages of the western countries.

If you agree to cooperate with me as I have suggested above, then I shall extend my Visa period. My present Visa period ends by the end of this November. But if I receive your confirmation immediately then I shall extend my Visa period otherwise I shall return to India. Immediately I want some good assistants to work with me. They must be educated and able to talk in English as also read Sanskrit nicely. For preaching here two languages English and Sanskrit will be very much appreciated. I think under your leadership every camp of our god brothers should supply a man good for this purpose and they must agree to work under my direction. If that is possible then you will see how our beloved Srila Prabhupada will be satisfied on all of us. I think we shall all forget now the past fratricidal war and now come forward for a good cause. If they are not agreeable then do it yourself and I am at your service. Please therefore consider this and let me know by wire if you are agreeable. Otherwise I shall not extend my visa period but I shall return to India without being able to do anything tangible at my first tour. Hope you will take this matter as very urgent and let me know your decision by immediate return of post or by wire to my above address and oblige. Hope you are all well and thanking you in anticipation.

Yours obediently.

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
10 November, 1965

65-11-10



Madam Sumati Morarji Baisaheba,

Please accept my greetings and blessing of Lord Bala Krishna. I hope you have already received my letter of the 27th ultimo and I hope to receive your reply very soon. And in continuation of my letter as abovementioned I beg to inform you that the number of Hiranyakasipus and Ravanas in this age of Kali increased more than that in other Yugas. Hiranyakasipus are always inimical with the devotees of the Lord even if such devotee happens to be a son. Hiranyakasipu persecuted Prahlada although he was a boy of 5 years old and a beloved son of Hiranyakasipu. As I have already informed you that the American people in general are very much inclined to receive something from Indian culture of spiritual knowledge, they would be a first class recipient for the Bhagavatam culture provided an organized attempt is made for this purpose. The organized method is like this. They should have association of bona fide devotees of the Lord, they should join the Kirtana glorifying the Lord, they should hear the teachings of Srimad-Bhagavatam, they should have intimate touch with the temple or place of the Lord and they should be given ample chance to worship the Lord in the temple. Under the guidance of a bona fide devotee they can be given such facilities and the way of Srimad-Bhagavatam is open for every one. Apart from civilized men like the Americans even the Kirata, Andhra, Pulinda, Pukkasa, Abhira, Sumbha, Yavana, Khasadaya or any other lower caste, all of them can be trained up to be devotees of the Lord under proper guidance of a pure and bona fide devotee. That is the instruction of Sukadeva Goswami imparted to Maharaja Pariksit.

I think therefore that a Temple of Bala-Krsna in New York may immediately be started for this purpose and as devotee of Lord Bala Krishna you should execute this great and noble work. Till now there is no worshipable temple of the Hindus in New York although in India there are so many American missionary establishments and churches. So I shall request you to do this noble act and it will be recorded in the history of the world that the first Hindu temple is started by a pious Hindu Lady SRIMAT SUMATI MORARJI who is not only a big business magnet in India but a pious Hindu Lady a great devotee of Lord Krishna Krishna. This task is for you and glorious at the same time.

Simply by casual lectures there is no possibility of any tangible work but the abovementioned standard work will do impress the people what actually the Hindu culture is. I have already seen a nice house for this purpose and if you purchase that house for this purpose as your personal property and give the facility of working then you will see how the mission of Bhagavati cult is being preached here in America beginning from New York. I do not wish to disclose the names of the Hiranyakasipus here in America who are against this Bhagavata preaching. There are so many Indian missionaries like the Ramakrishna Mission, Sivananda Mission etc and all of them are against Bhagavatam culture and every one of them has refused to give facility to speak on the Bhagavati culture. Each of them have their own house but instead of worshiping the Supreme Lord they have created their own God and they try to put such manufactured gods to compete with Lord Krishna. So unless there is a place for me and facility to work systematically, my Bhagavati Mission will not be workable in this place. I have no ambition to become the proprietor of any temple or house in America because what shall I do with them after becoming a Sannyasi but for the facility of work our own house is absolutely required.

Please therefore purchase a house here in New York and let me work very seriously for this mission of Bhagavatam culture and I am sure that your goodness will not only be recognized by the Lord by you will be recognized by the whole Hindu community. Please take up this work very seriously and on hearing from you without delay I shall let you know further details.

My term to stay in America will be finished by the 17th November 1965 but believing on your foretelling "you should stay there till you fully

[TEXT MISSING]


hope, I shall be able to get them. The house which I have seen for this purpose is just suitable for this great missionary work as if it was built for this purpose only and your simple willingness to do the act will complete everything smoothly. And thinking that you will agree to this I am just giving you an idea of the space etc.

1. Dimensions 18'6'' x 102'2''. Fully air conditioned by 10 ton central unit.

2. Bronze front approximately 4500 square feet.

3. The house is practically three storied. Ground floor basement and two stories up with all suitable arrangement for gas heat etc.

The ground floor may be utilized for preparation Prasadam of Bala Krishna because the preaching centres will not be for dry speculations only but for actual gain for delicious Prasadam. I have already tested how the people here like the Vegetable Prasadam prepared by me. They will forget meat eating and they will pay for the expenses. The American are not poor men like the Indian and if they appreciate a thing they are prepared to spend any amount for such hobby. They are being exploited by simply jugglery of words and bodily gymnastics and still they are spending for that. But when they will have the actual commodity and feel pleasure by eating very delicious Prasadam of Bala Krishna I am sure an unique thing will be introduced in America. As soon as everything is arranged, I shall bring my assistants from India to help me in all details. The price of the house is $110,000 subject to alteration and other expenses $5,144. Immediately cash may be paid on $35,000 and the balance by monthly installments to be completed in 15 years or the whole amount may be paid at once without
[TEXT MISSING]

Letter to: Sally
-
New York
13 November, 1965

65-11-13



My dear daughter Sally,

I thank you very much for your letter of the 9th instant and I am very glad to note that your little Bijo is growing to be more adventurous nowadays. Generally the son acquires the qualities of the mother and the daughter acquires the qualities of the father. And such children become happy in life. You have acquired the qualities of your intelligent father and your son will be as intelligent as you are and thus your son will be as good as your noble father. I wish that you be happy more and more with your growing children. You can take me also as Old Bijo and therefore even at my ripe old age I have taken some adventurous task and as your little Bijo requires your help always in his little adventures so also your old Bijo requires your help in his adventures in America.

Yes I am living here in a precarious condition and I wish to leave this place at any time. There is a room suitable for me but the lady wants $55.00 per month which I cannot pay. But there is a good suggestion for you also. If you be interested in your improvement of economic condition I would suggest you to start a lucrative business in New York. As you have liked my cooking so also here all the friends who have tasted my cooking have liked it. And by this I am suggesting you why don't you start an Indian restaurant here in New York? I am sure if you start a business like that you will earn at least $2000.00 a month net. This is not a dream but actual fact. In New York there are so many restaurants and all of them are full with customers so I thought like that you should also start a restaurant supplying new palatable dishes and they would like them surely. There are about three hundred item of good vegetable preparations and if they are introduced in America it will be recorded in the history of America. People will forget meat eating. I do not say that cent percent people in America will be vegetarian but I am sure that at least the higher section will turn to be vegetarian if they get such nice vegetable dishes. Why not introduce this new thing in America and help my mission also at the same time. It will be very profitable business and I wish that you may earn your fortune and help my mission at one stroke.

This west 72nd street is just in the centre of the city and I see there is a suitable place also now vacant for this restaurant business and if you come here for a day or two you can see the place and decide if you can start the business. The house is suitable for residence of the restaurant keeper and you see all these personally if you come here for a day or two. If you come here there will be no inconvenience for you because there is one lady friend at west 108th street and she will be very glad to accommodate you for a day or two. I think you should come and see the prospect of the business. I am sure you will get very good profit if you start this business and I shall teach you how to prepare nice vegetable dishes. I wish that you may consider this proposal a little seriously and decide to come here for a day or two.

Yes I have extended my visa period up to 1st April 1966 by paying ten dollars but I do not know how I shall live. Another ship of Scindia Navigation is starting on the 17th November but my negotiation with some publisher is not yet finished. The Paragon Book Gallery has received the 25 twenty five sets of books as sent by Gopala. The arrangement is that after selling the 25 sets they will pay the money and further sets will be taken. Similarly I may arrange with other booksellers in Los Angeles because it learnt that in California people are more interested in such books. But I cannot go to California for want of money. Besides that I have to embark on ship from New York. California is 3000 miles away from here and it is better to return to India from California directly without coming back here. But I have got my return ticket from New York.

So I am not very fixed up what to do or not. The first consideration is that I must be in New York at least for ten to fifteen days more for deciding the publication affair and then I may leave this place for India or California. But the place where I am living now has so many inconveniences which I do not wish to narrate in this small letter. Yes I am taking my meals once only for this inconvenience. In the evening I take some milk and fruit and nowadays the night being very long, I feel sometimes for this night starvation.

Yes there was all darkness in New York on the 10th instant and it was not a happy incident. I learn that may people remained in the elevators and in the subway trains for more than seven to eight hours in darkness. I do not read newspapers but there must have been some mishaps also which we may not know. That is the way of material civilization too much depending on machine. At any time the whole thing may collapse and therefore we may not be self complacent depending so much on artificial life. The modern life of civilization depends wholly on electricity and petrol and both of them are artificial for man. You will be surprised to know that I had to take help of the old crude method of lightening by burning some vegetable oil and use the small bowl as lamp to save myself from the extreme darkness. I could not procure any candle from the shop but by the Grace of Krishna one friend Mr. Bill happened to come and he arranged for some fruits and candle. Yes in India we such experience failure of electricity but I was surprised to see the same thing in America. In India the village people say that in Europe (Vilait) also there is ass. And I saw it practically that it is true. Even in such an advanced country there may be possibility such failure but failure in America is more dangerous than that in India. In India they are not so much dependent on electricity but in America the whole activity is dependent on electricity and think on that night it was a great deal of loss to the American nation. Any way the danger is passed but from the papers it is learnt the loss is very great. I do not feel much cold now but it is learnt that it will increase more and more and before that I wish to leave this place. But if you start the business I am sure I shall be very comfortable at your good motherly care. If you decide to come for a day or two please drop me a letter immediately when you are coming.

More when we meet and hope you are all well. With my blessings and good wishes for you all. Awaiting your reply.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Sally
-
New York
19 November, 1965

65-11-19



My dear daughter Sally,

I beg to thank you for your kind letter of the 16th instant and I have noted the contents carefully. I am glad to learn that you had been to your parents house for a few days and now you have returned home. I am still more glad to learn that you are going to observe the third birthday of Miss Kamala Agarwal on Saturday next. On this occasion I should have presented her some ornaments but as I am a Sannyasi I can simply offer my blessing for her long life and good prosperity. She cannot now read otherwise at least I should have presented a set of my books. But you set aside one set of my books for her future reading when she will grow up a beautiful and educated girls with full god consciousness. I am obliged to your good daughter for awarding me a good degree as SWAMI JESUS which is actually a great honour for me. Some time the Lord speaks through innocent child and I take this honour as sent by Lord Jesus through an innocent child free from all formalities of the current society. Lord Jesus preached the message of God and I have taken up the same mission, and it would be a good luck for me if I can follow the foot prints of Lord Jesus who preached the message of God in spite of all persecution. Lord Jesus is a living example how one has to suffer in this material world simply for the matter of preaching the message of God. In Bhagavatam also there is another example like Lord Jesus. He is Prahlada Maharaja a boy of five years old but because he was a great devotee of God and preaching the message of God among his little class mates, his atheist father tried to kill him. So the atheist class of men are always inimical to the devotees of God even though such devotee happens to be the atheist's son like Prahlada.

I proposed for starting the restaurant with a view that you may become one of richest family in America. One can become rich only by trying his luck in business. It is not possible by serving other. One should have independent source of income that is possible only if one is engaged in business or in land lordship. If you can invest $20,000/- in a property in New York which is worth $100,000/-, you can have at least $1000/- per month as the rent of the house. So that in 15 years time you become the proprietor of good house in New York which would fetch you $1000/- rent per month. That is my next proposal. I think you can invest $20000/- some way or other and if you can please do it immediately because that is chance also.

You can send me $40/- and it will help me going over California. I have decided like this. I am expecting a letter of reception from California and if I get it then I shall start for the country otherwise by the first week of December next I shall return to India. If I return to India then I shall return your money before I start otherwise I shall spend it for my California journey.

I hope you are all enjoying good health and with my blessings for you all, I am

Yours affectionately,

Letter to: Tirtha Maharaja
-
New York
23 November, 1965

65-11-23



Pujaniya Sripada Tirtha Maharaja,

May it please your holiness. I am in due receipt of your letter of the 17th instant and although it is not very encouraging still as I am not a man to be disappointed, I take courage from your letter as you write to say that there is possibility to raise the fund but it will take some time.

Expecting your reply in the above spirit I had some correspondence with the broker firm and the latest reply which I have received from them is joined herewith please find.

"Dear Sir, In answer to your letter of November 16 regarding the property for sale on West 72nd Street. This is located at 143 West 72nd Street. It is 18.6 by 100.2. contains a store and basement both the same size and a mezzanine. The owner is asking $100,000 for the property with $20,000 cash and will make good terms on a first mortgage that they will take back. As I have the keys, you can call at me for an appointment to see the property. Yours very sincerely Sd/Louis Baun for Phillips, Wood Dolson, Inc.''

So I have seen the property and the whole space is twice as much as your Research Institute building on the road which is just in the central part of the city with all good facilities. Now if you decide to purchase the property, I can assure you that the building is just suitable for our purpose and it is almost on the same style as your Research institute. The basement can be used as cooking and dining department, the store as the lecture hall and mezzanine for installing the Sri Vigraha and personal apartment. The building is quite suitable and once started it will be possible to raise fund by lectures and membership fees etc by suitable arrangement. So the immediate investment is about $25,000 and I think this amount you can arrange immediately and just start a branch of your Sri Caitanya Math or designate the branch as New York Gaudiya Math. The idea is very nice to think of and it will be a nice reply to the local Ramakrishna Mission who indirectly denied to allow me lecturing in their hall. You will be glad to know that my lecturing propaganda is going on and so long I remain here it will go on without any hamper. Recently one lecture of mine is arranged in our Indian Government House (New India House) organized by the Tagore Society of New York who organize such meeting only for the most distinguished persons. The consul and other officers of the New India House are impressed with my book and practically the 2nd officer (consul) is arranging the meeting inviting all distinguished gentlemen both Indian and American with Tea Party. The copy of the invitation letter is also subjoined herewith. "The Tagore Society of New York Inc. Cordially Invites You to a lecture "GOD CONSCIOUSNESS'' by A.C. BHAKTIVEDANTA SWAMI Date: Sunday, November 28,1965. Time: Lecture, 3:30 P.M. Tea, 4:30 P.M. Place: New India House, 3, East 64th Street.
A widely respected Scholar and religious leader in India Swami Bhaktivedanta is briefly visiting New York. He has been engaged in the monumental endeavour of translating the sixty volume "Srimad-Bhagavatam'' from Sanskrit into English. etc. So my lecturing or appointing one selling agent here for my books is already finished and if I remain such many lectures can be arranged in different parts of the country. One Dr. Choudhry is prepared to arrange for my lectures in San Francisco, Los Angeles etc but in my opinion such casual lectures may be a good personal advertisement but factually they do not make any permanent effects. But if there is a centre of activity for attracting people as you are doing in the Research Institute, the people can be trained up in the cult by regular association and hearing the transcendental sound of Srimad-Bhagavatam. Now we have got our English Srimad-Bhagavatam and there will be no difficulty to impress the audience with our Siddhantas and any intelligent man impressed with our Siddhantas will certainly change his life's mode of action. I think you may take up this suggestion very seriously and immediately start the centre and other things will automatically follow. And above all this is to satisfy the transcendental desire of Srila Prabhupada who desired very enthusiastically to start centres like that in the foreign countries. If you want to start the centre on rented house, the rent will not be less than three to four hundred dollars but the space will be one fourth of the house as we want to purchase. If you agree kindly confirm it by wire so that I can ask the broker to stay the house for some time for sale to other party. The Christian churches are not very favorable in the matter of increasing the Hindu religious institutions as it is natural to think with sectarian views. I hope you will accept this proposal and confirm it by wire on receipt this letter by the end of this month. Hope you are all well and with my humble obeisances for all the Vaisnavas.

I am your obediently,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

1966 Correspondence

January

Letter to: Mr. A. B. Hartman
-
New York
14 January, 1966

66-01-14

Mr. A. B. Hartman
New York City

Dear Sir,

Re: Your House 143 W. 72nd Street for sale.

Please accept my greetings. Perhaps you may know me by my name because I am in correspondence with Mr. Baum of Messrs. Phillips, Wood Dolson Inc. in connection with your house at 143 W. 72nd Street. As I do not know your office address so I contacted by phone Mrs Hartman and she was very kind to talk with me. I have already left with me a paper on my mission for which I wanted the place.

The thing is that Government of India is very strict in getting money from India for expenditure in foreign country. But because the Prime Minister was due to come here and he was personally known to me, I expected to get his special sanction for this purpose and the copy of the letter which I sent him is also enclosed herewith for your reference.

Now the Prime Minister Mr. Lal Bahadur Shastri is suddenly dead and I am greatly perplexed. I do not know whether you have read the paper left with Mrs. Hartman and therefore I am again enclosing a second copy of the same for your kind perusal. The cause is very great and the best advantage of the activity will be enjoyed by the Americans.

As there is now great difficulty for getting money from India therefore I am requesting you to allow me the place for use of the International Institution For God consciousness at least for some time. The house is lying vacant for so many days without any use and I learn it that you are paying the taxes insurance and other charges for the house although you have no income from there. If you however allow this place for this public institution you shall at least save the taxes and other charges which you are paying now for nothing.

If I can start the institution immediately certainly I shall be able to get sympathy locally and in that case I may not be required to get money from India. I am also requesting your honour to become one of the Directors of this public institution because you will give a place to start the institution. Thanking you in anticipation for an early reply.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami.
Enclosures: 4

Letter to: Bon Maharaja
-
New York
20 January, 1966

66-01-20



My dear Sripada Bon Maharaja,

Please accept my humble dandabats. I beg to thank you for your kind letter of the 14th instant. I am very glad to learn that your first part of Bhakti Rasamrita Sindhu is now out and shall be glad if you send me one copy so that I can show to persons who are interested in my Srimad-Bhagavatam. I am also glad to learn that you are now thinking of New York on receipt of my letter and it may be that you have to come here again if there is the Radha Krishna Temple as contemplated. The money is there, the Deities are there, the house is there, the men are there but the sanction is not there. Your residence was somewhere near the Columbia University I think.

Temple idea is prompted in me because I feel that Srila Prabhupada wanted to open some temples in the foreign countries. Personally I have no aptitude to open temples neither I have done it in India although there were many great opportunities. But here see there is necessity even from the point of Hindu cultural view. There is not a single Hindu temple here at least in New York or all the places so far I have traveled in this country. Regarding management of the temple is concerned for the present I have called for one of my of my disciples from Delhi. If other persons from our so many camps want to come here I shall welcome and I think after the temple is started some men even from America may be available as I see there are in the Ramakrishna Mission as well as in so many Yoga societies.

So I am trying to open a temple here because Srila Prabhupada wanted it. Kindly therefore help me in this direction as far as you can. I am thankful to you for taking so much trouble in taking the estimate of deities. But before having the Deities there is great stumbling block of Exchange difficulty. My money in India is ready but I must have the exchange, by special sanction of the Government of India. I was so hopeful to get it because Lal Bahadur Shastri was known to me and he was to visit America. I arranged an interview with him during his visit in America through the Embassy here but his sudden death has put me into great difficulty. As soon as the temple is started, I am sure to get help locally but to start the temple I must have Indian money first. I am therefore asking your cooperation and help in this connection. I am requesting you to see Dr. Radhakrishnan and get me the sanction for Indian exchange for this cultural mission. This is not an ordinary temple of worship but it is an international institution for God consciousness based on the Srimad-Bhagavatam. This is standard Indian good will mission. "Lokasya ajanato vidwams cakre satvata samhita'' The Government of India has its own department of culture and goodwill mission which is utilized for dancing parties to make show in the foreign countries. Here is the real culture and I am not asking any money from the Government but I am simply asking permission to transfer my money here for this great cultural mission of Srila Vyasadeva the Father of Vedic wisdom which is real Indian culture. When Dr. Radhakrishnan was vice president of India I had lots of personal correspondence and meetings with him and at that time he promised me help in this connection. I hope he will remember all these and I am requesting him through your good office to help me now to get the requisite exchange from India for this great and noble work. He is more or less acquainted with the activities of the Gaudiya Math preachers like your holiness, Srila Tirtha Maharaja and he know me also in this connection. We are all sincere workers for respiritualising the whole world situation and Dr. Radhakrishnan being man in the line and being in the highest position of the Indian Government, he must help us in this critical moment. It is not personal but for the welfare of the entire humanity and considering all these he may be kind enough to sanction this exchange immediately so that I may start it without delay.

I strongly wish that I may take possession of the house for the temple on the day of Srila Prabhupada's Abhirva Teethi and if your holiness will at once see Dr. Radhakrishnan and take the sanction, I think my desire to take possession of the house on the above mentioned date will be possible. As I am out of India it is not possible to see him personally and therefore I am requesting you to see him. Besides that the matter being concerned directly with service of Srila Prabhupada both you and I are equally interested and I hope most sincerely that you will do this act very promptly and seriously. If need be you can show this letter to Dr. Radhakrishnan in order to convince him and offer him my good wishes and respects for him.

Thanking you in anticipation and awaiting your early reply.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Sir Padampat Singhania
-
New York
20 January, 1966

66-01-20



My dear Sir Padampat,

Please accept my greetings and blessings of Sri Sri Dvarakadhisa Maharaja. With thanks I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated 14th January 1966 and I have noted the contents very carefully. The two points of difficulties as shown by you are quite right because without sanction of the Government we cannot proceed a step even in this connection. And as pointed out in my last letter I have full responsibility for this. I was almost certain to get this sanction from our Late Prime Minister Lal Bahadur Shastri who was personally known to me in connection with my publication Srimad-Bhagavatam. He was to come here in America and in New York on the 4th of February next and I arranged for an interview with him by negotiation with the local consulate General. The copy of the letter addressed to our late Prime Minister is also enclosed herewith for your perusal.

Now as soon as I came to know about the sudden death news of Shastri, I thought of the President Dr. Radhakrishnan as the next man to get the sanction because he is also personally known to me. I have already approached him through some mutual friend to get this sanction and I am awaiting the result sooner or later. And as soon as I hear of the sanction, I shall at once let you know the result.

I am very glad to learn it that you wish to construct a Temple of Sri Sri Radha Krishna with nice architecture and the idea is quite appropriate for a personality of your position. You are a great devotee of Lord Dvarakadhisa traditionally. Lord Dvarakadhisa exhibited His opulence at Dvaraka with sixteen thousands of queen and it is understood that He built up as many palaces for each and every queen and the palaces were so made with jewels and stones that there was no necessity of artificial light in the palaces. So your conception of building temple of Lord Krishna is in opulence. But we our residents of Vrindaban and Vrindaban has no palaces like your Dvaraka. Vrindaban is full of forest and cows on the bank of the Yamuna and Lord Krishna in His childhood played the part of a cow boy without any royal opulence as you people inhabitants of Dvaraka think. So when the Dvarakawalas and the Vrindabanwalas meet there may be a via media.

The thing is that the idea of constructing a magnificent Temple in New York quite befitting the first city of the world, will cost you not lakhs but crores. Because here the cost of land and other materials and the labor charges all are fabulous. The labor charges here is not less than 12 dollars a day i.e Rs 60/ per day. Besides that you cannot get a vacant land in the New York city. You have to purchase a constructed house then dismantle it and then construct a Temple of your liking. I know it very well that by Grace of His Lordship Sri Sri Dvarakadhisa and by the mercy of Laksmiji Rukmini devi, your honour is quite competent to spend even crores and crores for this purpose but we must remember the difficulty of Exchange. At this stage of critical hours the Government will hardly allow us to spend such huge amount. If they at all sanction the exchange they may allow for lakhs only and therefore I have suggested the estimate as seven lakhs only.

I have in view a very nice building for sale which is just the suitable for a temple to start with. The land of the house is about 19' x 100' and although it is two storied it has a basement under ground and therefore it can be taken as three stories. It is nicely built with air conditioning and heating arrangement with marble staircase brass railings just suitable for a temple. The whole area is about 450 sq. feet and they are asking for 100,000 dollars that is five laks of rupees. And after purchasing the house we can build another story upon it with temple dome and cakra etc. So the estimate is about seven lakhs of rupees and for the present let us start in such way. The place is very important in the city. As your Dvarakadhisa Temple is situated in very important part of the city so this house is also situated in very important part of the mid city. Here in New York city there are three divisions namely the up town the mid town and the down town. The down town is full of business houses and office buildings whereas the down town is inhabited by most employees and middle class of men. The mid town is in between the two and the house I have selected is approachable easily from both sides of the town. The situation is very important on account of stores, subway station, post office, buses, banks everything all at hand's reach. If however cash is paid immediately the owner may come down to lesser price. This is ready building and we can start immediately the Bhagavatam preaching work and worship of the Sri Sri Radha Krishna simultaneously in this house.

The house has to be nicely decorated for attracting men and philosophical topics on the basis of the Bhagavatam Philosophy has to be preached for the learned scholars and high grade men. As we get popularity so can get local sympathy for the temple also. And it will be built up step by step and I am sure they will be very glad to receive the message and the training as well if not by all but some of them.

The owner of the house is prepared to accept the following terms as I have talked with them. Immediately 20,000 dollars cash and the balance by suitable arrangement of mortgage with 6% interest on the amount I think we may pay him cash outright and reduce the price as far as possible.

Now taking for acceptance that Dr. Radhakrishnan will give us the exchange sanction, we have to decide whether to pay outright cash or to accept the proposal of installment. You may decide this in the meantime. And as soon as I receive the news of sanction, I shall let you know. If your man is to come here you may let me know the name and occupation of the persons so that I may arrange for his no objection certificate without which passport will be issued. I will have to find out some sponsor for him otherwise no P form will be issued. So pending the sanction let us be prepared for all these paraphernalia. In the future if circumstances changes, and we get the opportunity for spending more money, at that time we can sell of this or keep it as the circumstances allow. For the present let us begin in this small scale and let be grown up in the natural way. Your honour is a great business magnet and you know better than me. J.K Organization started by your grand father was increased by your father and under your management it has grown more than expectation by the Grace of Dvarakadhisa Maharaja. As the Pandavas were all devotees of Lord Krishna and thus in fields of activities they were victorious in spite much difficulties were put forward before them by the Kurus, similarly you are also always glorious because you and your family all are devotees of Lord Dvarakadhisa. Your good mother is just like Kuntideve.

The mission of Bhagavatam with which I have come here is altogether a new thing for the American. Still the most astonishing thing is that whenever and wherever I speak they take it very nicely. That is good sign for them. After my lecture they come to me and offer their thanks for the nice speech and accept the philosophy when they are spoken with human understanding.

There is great difference between these people and our Indian people. In India people are automatically taught spiritual life by tradition and these people are automatically taught to be materialistic. They are sincere undoubtedly but because they have no information of the Bhagavatam life, they appear to be different. It is the duty of every Indian to preach the cult of Bhagavatam in every part of the world and your cooperation in this attempt will be highly appreciated by Lord Dvarakadhisa. Lord Krishna in the Bhagavad-gita has said that one who helps in the matter of preaching the principles of Bhagavad-gita is the most favorite of the Lord. So this knowledge should be distributed systematically and we Indians specially the Hindus and more specially the Vaisnavites must abide the instruction of Lord Krishna to distribute the knowledge all over the world.

America is just in the middle. On one side of America is Europe and on the other side is Asia. So we can expand the Bhagavatam mission both wise. On one side towards England, Germany, Italy etc and on the other side towards China Japan etc. If we sincerely do this work Lord Krishna will help us in so many ways and because you are a sincere devotee of the Lord, you have very kindly responded to my humble call.

I am advising my man in Delhi to send you one set of my books (Three Volumes) of Srimad-Bhagavatam English version and I hope you will relish them with great interest. I shall request you to find our some time for it and see it how I have been able to present the Bhagavatam Philosophy for understanding of the common man.

Hope you are well and thanking you once more for your good cooperating spirit in the transcendental service of the Lord.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami.
Enclosure:Copy of the letter addressed to the Prime Minister of India.
By air mail.

February

Letter to: Tirtha Maharaja
-
New York
4 February, 1966

66-02-04



My dear Sripada Tirtha Maharaja,

Kindly accept my humble dandabats, I am in due receipt of your kind letter of the 1st instant and I am glad to note that you will get the Exchange sanction on receipt of the letter of the donor. The donor is a big business magnet of India and as required by you I am enclosing here with the letter of Sri Padampat Singhania of the J.K. Organizations, Kamla Tower, Kanpur dated 14th January 1966 which will speak for itself. I think you may also know the gentleman and he is competent to spend any amount for a nice temple of Sri Sri Radha Krishna in New York. The Singhania family is traditionally devotees of Dvarakadhisa and therefore they are the right persons to take up this transcendental service of the Lord. Srila Prabhupada wanted such temples in foreign countries such New York, London, Tokyo, etc and I had personal talks with him when I first met Himat Ultadingi in 1922. Now here is a chance for me to carry put His transcendental Order and because you are Srila Prabhupada's foremost and favorite disciple and actually engaged in His service, I am just seeking your favor and mercy in making this attempt successful. Everything is ready namely the house is ready, the donor is ready and my humble service on the spot is also ready. Now you are to give the finishing touch because you are most affectionate disciple of His Divine Grace. I think Srila Prabhupada wants that in this great attempt by my humble self your valued service may also be dovetailed.

Please therefore immediately take steps in this direction and if need be you may personally see Dr. Radha Krishna because he is sympathetic with the Gaudiya Math workers as they are sincerely trying to respiritualise the whole world. He is also personally known to me but because I am out of India it is not possible for me to see him.

As you will know from the enclosed letter of Sir Padampat Singhania, he is prepared to spend any amount for this purpose, you can get sanction as large an amount as it is possible. Minimum ten lacs of rupees.

So far men for working here in the temple, do not worry about it. I have already some American young men with me and they strictly vegetarian. Besides that there are many Indian students here and I shall be able to recruit workers both from Indian and Americans. I am confident of this. I may cite herewith one incidence which happened yesterday evening. I have prepared some Tape record of my personal Kirtana. When one of this Tape record was played the audience became practically charmed by that although not a single word of my language was understandable by them. So I am confident of the statement of Srila Haridasa Thakura that the transcendental sound of Lord Caitanya's Harinama can do good even to the birds and the beasts. Undoubtedly these Americans are habituated to take nonvegetarian food but I am confident that they can be trained up to our line of living because they are sincere to take up the training. This will be all practically possible as soon as we have regular institution here in New York. If it is possible to send some men from India who must be educated it is well and good otherwise I shall manage everything by the Grace of Srila Prabhupada. We cannot do anything whatsoever but if our sincere service is accepted by the Vaisnavas everything is possible and may not have the audacity to speak all these before your holiness who is expert in this service. Please therefore make the transaction complete immediately and oblige.

By the by I beg to enclose herewith one cheque for Rs 10/- as my humble offerings to the lotus feet of Srila Prabhupada through your good self and I wish that you may ask for His blessings for becoming successful in this great attempt for His service.

Thanking you once more and I beg to remain,

Yours obediently
A.C. Bhaktivedanta Swami.
Enclosure:2.

Letter to: Mr. Dharwarkar
-
New York
16 February, 1966

66-02-16

Messrs. Universal Book House
Sita Sadan Top Floor
Tulsi Pipe Road, Dadar
Bombay -28.

Dear Mr. Dharwarkar,

Please accept my greetings. Since I came to America I have not heard anything from you. Hope everything is well with you and your business. I shall be glad to hear from you about the progress of the sale of my books Srimad-Bhagavatam entrusted to you. I shall be glad to know if the sales proceeds have been deposited with my bank account as follows:

Savings Bank Account:

A.C. Bhaktivedanta Swami



No. 4966 with Bank of Baroda Limited

Reclamation Branch Sachivalaya, Bombay-1

Due to my absence from India the printing works are suspended and now I wish to begin it again on hearing from you. The thing is that I am trying here to establish one Temple of Sri Sri Radha Krishna and one big industrialist of India has promised to pay for the cost. But there is difficulty of Indian exchange. So I am trying to get the exchange sanctioned through some friends in India and if I get the sanction then I shall remain here for many more days. So in my absence I wish that you may take charge of selling the books in India. Please let me know if there is any possibility of your taking such charge. So far my experience is concerned this publication can be introduced in all colleges and universities of India. If you have successfully worked out the business in your own Maharastra province as it is recommended by the Director of Education, then it will be possible for you also for other provinces. In Rajasthan and Delhi it is already recommended and similarly it could be recommended in all other provinces.

If you have not as yet deposited the sales proceeds kindly do it now immediately on receipt of this letter because I have to pay to the Press wala before beginning the 4th, 5th and the 6th parts at once. Also please let me know if you can take charge of the sale for whole of India. If you take up then I shall not negotiate with others because in my absence some body must take charge of the sale otherwise what shall I do simply by printing.

Kindly therefore treat this letter as urgent and reply it per return of post so that I can do the needful.

Thanking you in anticipation.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta swami.

Letter to: Tirtha Maharaja
-
New York
16 February, 1966

66-02-16

His Holiness
Sripada B.V. Tirtha Maharaja
Sri Caitanya Research Institute
70 B, Rash Behari Avenue
Calcutta 26, India.

My dear Sripada Tirtha Maharaja,

Kindly accept my humble dandabats at your lotus feet. I hope you have duly received my letter of the 4th instant with enclosure of Sir Padampat Singhania the expected donor of the Temple. Since then I have changed my room (Room No 307) as abovementioned in the same building for better air and light and on the road side of junction of two roads the Columbus Avenue and 72nd St. So please note down my change of room only the building being the same.

Now I am anxiously awaiting your favorable reply because on your reply only I will have to take action in so many other things. My Visa period will be finished by the end of March 1966 and for increasing the period I will have to submit application at least a fortnight before. You know it that America is very much expensive. I am paying rent for my room $70.00 and for my other expenses I spend about 4 dollars a day. In other words I have to spend about Rs 1000/- per month and as such I am counting every day to receive your favorable reply. Kindly therefore reply this letter per return of post what actions you have taken by this time so that I may also arrange my things here accordingly.

It is my very good experience that your Holiness is very prompt in replying letters and I am very much anxious because I have not received your letter till now. I hope you also received and cashed my cheque for the Vyasa Puja offerings.

Hope you are all well and thanking you in anticipation for your reply per return of post.

Yours obediently,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

March

Letter to: Salvation Army
-
New York
5 March, 1966

66-03-05

Secretary
National Head Quarter of
The Salvation Army
120-130 West 14th Street
New York, N.Y.

Dear Sir,

I beg to inform you that I am a Vaisnava Sannyasi and I have come from India (Vrindaban U.P.) for establishing a preaching centre in America for the first time in the study of Srimad-Bhagavatam. A small literature in this connection is sent herewith for your kind perusal. This Srimad-Bhagavatam is the post graduate study of the Bhagavad-gita and both of them are sciences of Theism. I am seeking your good cooperation in this attempt for developing higher sense of God consciousness.

I have got money in India and I wanted to get it from India for starting the above centre but the Government of India has no dollar exchange to pay in America and therefore I have been handicapped in this attempt. My correspondence with the Prime Minister as well as my devotee Sir Padampat Singhania is complete. The latest replies and their copies are also sent herewith for your perusal.

I know that you have a great number of centres in India for your missionary work and you spend many thousands of American money in India for your noble activities. If you therefore accept my money in India for spending there and pay me in dollars here in America for my spending here, it will be a great cooperation.

I think we should cooperate in every respects in the matter of raising peoples sense of God consciousness in these days of forgetfulness.

I am in need of $200,000.00 two hundred thousands of dollars immediately for starting my centre here in New York. If you help me by this amount in exchange of my money in India, it will be considered a Grace of the Lord.

Thanking you in anticipation for an early reply,

Yours sincerely in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami.
Enclosure: 1

Letter to: Unknown
-
New York
17 March, 1966

66-03-17





Mr. Martin the Finance Secretary seen today personally. Requested him to 4:80 per dollar in exchange. He formally agreed and will get it confirmed from sender and let me know finally. It is good news.

ACB

Letter to: Sir Padampat Singhania
-
New York
18 March, 1966

66-03-18



My dear Sir Padampat,

Please accept my greetings and blessings of Sri Sri Dvarakadhisa Maharaja. I hope by Lord's Grace everything is all right with you.

Now as referred to my last letter of January 20 1966, I am very glad to inform you that by the Grace of Lord Dvarakadhisa there is now some definite arrangement for dollar exchange in India.

As I told you before the matter was entrusted to two responsible gentlemen in India. One is my godbrother Sripada B.V. Tirtha Maharaja the President of Caitanya Research Institute Calcutta and the other is one influential officer in the All India Congress Committee. in New Delhi. Both of them are very responsible men and they are trying very sincerely to their best capacity to get the exchange sanctioned. But till now there is no hopeful signal from both of them.

So In the meantime I negotiated with the authorities of the great Missionary organization namely The Salvation Army Inc. The Finance Secretary of the great organization writes as follows in his letter D/14/3/66 "This will acknowledge your letter of March 5,1966, in connection with the possibility of The Salvation Army paying you American dollars and having you release an equivalent amount of Indian currency for The Salvation Army work in India. It is noted that you will need $200,000/- (two hundred thousands dollars) immediately for starting your work in New York.'' "The Salvation Army in America rarely sends money directly to India . . .'' "In the event, however, that an occasion might arise, what would be the basis of the rate of exchange? We understand that there is the official bank rate and there are other rates available to us, which are legal, but which provide more funds in Indian currency than would be provided by the official bank rate.''

On receipt of the letter from The Salvation Army as quoted above, I saw the Finance Secretary of the very great organization and I talked with him very freely and frankly. I convinced him that our Radhakrishna Temple will be similar missionary preaching centre for God consciousness and there is no question of business profit. We want to spend here for the benefit of the American people as you are spending in India. It is mutual cooperation for spreading the idea of God consciousness in the world when there is very great necessity for it. The usual black market exchange is Rs 7/- per $. But I have convinced him to accept Rs 4.80/ per $ and by the Grace of Lord Dvarakadhisa he has agreed. So the difficulty of exchange as referred to in your letter of 14th January 1966 is now solved. Now you can send your man immediately for beginning the work as suggested in my last letter. I asked you to send me the name of the man whom you want to send for this purpose so that I could arrange for the "No objection Certificate'' from the local Indian Consulate Gnl. But now you have to send the name immediately for sponsoring him. Please therefore immediately take steps in the matter and let me know the result per return of post. I am counting every moment for starting the Temple of Sri Sri Radha Krishna and here is the opportunity now which we must utilize without delay. Please therefore reply this letter immediately per return of post and oblige.

By the by kindly let me know if you have received my books Srimad-Bhagavatam from my Delhi office? I have information from Delhi that they have already sent you the books as I have already informed you in my last letter (Page 3 para 5) Hope you are well and awaiting your reply. Thanking you once more.

Yours Sincerely,

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
18 March, 1966

66-03-18



Madam Sumati Morarji Baisaheba,

Please accept my greeting and blessing of Lord Bala Krishna. I hope by the Grace of Lord Sri Krishna everything well with you.

Since I received your last letter of October 9, 1965, I was very much encouraged when you wrote to say "I feel that you should stay there till you fully recover from your illness and return only after you have completed your mission''. I think these lines dictated by you are the words of Lord Bala Krishna expressed through your goodness.

You will be pleased to know that I have improved my health to the normal and my missionary work is nicely progressing. I hope my project to start a Temple of Sri Sri Radha Krishna in New York will also be realized by the Grace of the Lord. Sir Padampat Singhania of Kanpur J.K. Organization, has kindly agreed to construct a nice Temple of Sri Sri Radha Krishna in New York. I am trying to solve the exchange problem by all means and I am seeing some light for this purpose also.

Since I came down to New York from Butler Pennsylvania, I have rented the above room at $70.00 per month and I am delivering lectures on the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam accompanied by Sankirtana and the American ladies and gentlemen come to hear me. You will be surprised to know that they do not understand the language of the Sankirtana and yet they hear with attention. The movement which I have started here is completely new to them because the Americans are generally acquainted with the Indian Yoga gymnastics as it is performed by some Indian yogis here. They never heard of Bhakti cult or the Science of Krishna before and still they are hearing me,-this very idea is a great success for me.

Now I shall require some Sankirtana instruments from India and three men to assist me in my missionary activities. And if the Temple is started I have to bring many things from India and I wish that you may kindly arrange for free conveyance of my men and goods in this connection.

I have already asked one of my devotees in Calcutta to send two mrdangas for Sankirtana and I have advised him to deposit the same with your manager in Calcutta for carriage to New York by any one of your ships. Kindly issue instructions to your Managers in Calcutta and Cochin to carry my things as abovementioned free and oblige.

In India when I started for America, your goodness promised to reply my letter regularly but I have not received replies for my two letters. Please therefore see that my letters addressed to you may be duly replied. I have come here in this old age neither for sight seeing nor for any personal interest. It is for the interest of the entire humanity that I am trying to implement the science of Krishna which will actually make them happy. So it is the duty of every devotees of Lord Krishna to help me by all means. Kindly reply this letter and oblige. Hope you are well. Kindly convey my good wishes to all your staff especially to Sarva Sriman Choksi, Nagarajam and Acarya. Thanking you once more,

Yours sincerely in the Service of the Lord.
A.C. Bhaktivedanta Swami

April

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
27 April, 1966

66-04-27



Madam Sumati Morarji Baisaheba,

Kindly accept my greetings and blessing of Lord Bala-Krsna. I am in due receipt of your letter of the 11th instant and have noted the contents with thanks.

The Project for constructing a temple of Sri Sri Radha Krishna is complete because Sir Padampat Singhania is ready to spend any amount of money for a nice architectural workmanship of Indian origin but our secular Government has officially denied the exchange. So I am trying to get the Exchange otherwise namely through the Salvation Army as also through the influence of a friend in India who can convince the Finance Minister or the President in this important task. As such my Godbrother who is entrusted with this work has asked me to return to India for some days to expedite the work. I am trying to avoid the journey to India and again to come back specially for the reason that I am holding at the above address classes thrice in a week and training some American Youth in the matter of sankirtana and devotional service of the Lord (Bhakti) some of them are taking the lessons very sincerely and in future they may be very good Vaisnavas according to rigid rituals. One of the youths Mr. Paul Murray is even ready to go with me to India to learn the cult more specifically and I wish to take him with me when I go to India. Please therefore write to your Agent here to allow this more serious boy to come with me in India and see things directly how temple worship is done in the Visnu Temples. I shall keep him for some days in Vrindaban and he may be given lessons for future preaching in the western countries.

I shall try my best to get the sanction for the temple Exchange and if I am unable then I shall open the Radha Krishna worship and Sankirtana in the rented house as I am now doing. The present flat is about 100' X 25' and there is ample place even to have a room for the deities of Radha and Krishna. When returning from India I shall bring with me the deities either from Jaipur or from Vrindaban along with other things required and I shall start the temple in rented building

Kindly therefore send your permission for taking this boy with me as abovementioned. He has his passport and some couple of hundreds to spend in India. When we come to India you will be pleased to see the boy (American). He is coming of a good family and a sincere soul to this line of culture. There are others also in the class I am holding here but I wish to take with me only one of them.

I am very sorry to inform you that in the last month there was a theft case in my room. My typewriter and tape recorder and some book have been stolen with more than Rs 1000/- goods and therefore I am changing the place to the above address. This present typewriter has been given by a devotee and thus there is no difficulty and another friend has also supplied a tape recorder. It is understood that such crime as it has been committed in my room is very common in New York. That is the way of material nature. The American people have every thing in ample and the worker gets about Rs 100/- as daily wages and still there are thieves for want of character. The lower class men daily workers are cent percent drunkards. Their social condition is not very __.

Hope everything is well with you by the Grace of the Lord and awaiting your early reply with thanks.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Reserve Bank of India
-
New York
30 April, 1966

66-04-30

Chief Controller of Exchange
Control Department
Reserve Bank of India
New Delhi, INDIA.

Dear Sir,

I beg to inform you that I am a Vaisnava Sannyasi in the line of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu. In pursuance of the cult of Love of Godhead as propounded by Lord Caitanya 500 years before, I have come to America to preach the same cultural mission on the principles of the Bhagavad-gita and the Srimad-Bhagavatam. My translation of the Srimad-Bhagavatam (published in three volume first canto) is recognized by the Government of India both central and the states. Here in America also the same publication is approved by the State Library of Congress in Washington, New York Public Library, the Philadelphia University and many other institutions. Arrangement is also being attempted to get an American Edition of this publication as well as editing my paper "Back to Godhead''.

Since I have come to America in the last year (September 1965) I have traveled many parts of the country. Some of the local papers has published articles about me and they have designated me as the "AMBASSADOR OF BHAKTIYOGA''.

At present I am staying in New York city at the above address and holding my classes on the culture of musical kirtana as well as discourses on the cult of devotion (Bhakti) on every Mondays, Wednesdays and Fridays which are participated by the American Youths, Ladies and Gentlemen. They appreciate the musical mellow very much although they are not conversant with the language. And without understanding the language they give a aural reception to the kirtana in a devout manner. So there is ample prospect for propagating this Indian culture in this country.

I want therefore to establish this cultural centre and for this I wish to get some exchange from India. The Government has also its cultural department and as such the Government of India spend a substantial amount in the foreign countries. Similarly I wish to preach this Bhagavati approve culture not only in America but also in other countries outside India. I have already made experiment in this matter and I think there is good prospect for propagating the particular culture of how to love God, all over the world specially in these days of forgetfulness.

As I want to open this cultural centre first in New York, I shall be very much obliged if you will kindly me know the procedure in this matter.

Thanking you in anticipation for an early reply

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

May

Letter to: Mangalaniloy Brahmacari
-
New York
16 May, 1966

66-05-16



My dear Brahmacari Mangalaniloy,

Please accept my hearty greetings for your letter of the 11th instant and I have noted the contents very carefully. Your strong desire to come to western countries is very laudable because Srila Prabhupada had a great hope to preach the gospel of Sri Rupa and Raghunath in these parts of the world. At the same time there is a great prospect for preaching the cult of Sri Caitanya Mahaprabhu in this part of the world. The Americans have very great regard for Oriental culture and philosophy and taking advantage of this opportunity many so called oriental men of wisdom have exploited their sentiments simply for the matter of livelihood. Since I have come to this country I have traveled many parts of the country specially in Butler, Philadelphia, Pittsburgh, Boston, Monroe etc and everywhere I have seen that the people in general have great respect for oriental culture and mostly they are attached to the gymnastic process of the Hatha Yoga system. But the system of Bhakti-yoga will be very much appreciable to them if we could open a centre here in New York. With this aim in view I tried my godbrothers to join together for this preaching work in the foreign countries by combined force. I tried first Kesava Maharaja, then Bon Maharaja and then Tirtha Maharaja but I have failed to get any cooperation from either of them till now and therefore when I was just arranging to go back to India to try for myself it is a great omen to receive your encouraging letter under reply. I know you well and I think once we met at Vrindaban some 8 to 9 years before and I took Prasadam in your then Matha behind the Ranganatha Temple. Perhaps you saw my paper also Back to Godhead. I think if you come at all you should come here with a tangible programme and it is encouraging to note that you wish to work under me by full cooperation. You will be glad to learn that Sir Padampat Singhania of Kanpur was approached by me in correspondence, as he was known to me before, to erect a Radhakrishna Temple in New York and he has agreed to take up the work very nicely provided there is sanction of Indian exchange. Srila Tirtha Maharaja promised me all help to get this exchange sanctioned by seeing the President and the Finance Minister as he is supposed to have some influence over them. This correspondence is going on since January 1966 with Sripada Tirtha Maharaja but his last letter appears to me very disappointing. Now He asks me to go back to India and try for the sanction with his joint effort from the Deputy Controller of Exchange in Calcutta. Srila Tirtha Maharaja has definitely assured me that the exchange will be sanctioned on submission of plans and expenditure of the proposed temple. But I am not very much encouraged to have this information. I therefore beg to request you to enquire immediately from the Deputy Controller of Exchange, Control Depart. Reserve Bank of India Calcutta. Please take definite information about this and if the information is correct as per statement of Srila Tirtha Maharaja then let me know the procedure to be followed in this connection. This very important item of my foreign travel. If we can open one centre in New York there is great potency for opening other centres also not only in America but also in Europe, Japan, China and many other places just to fulfill the desire of Srila Prabhupada and Sri Caitanya Mahaprabhu. This is purely cultural programme for spreading the Hindu culture and if the Hindus have no such scope for spreading their culture then what is the meaning of independence? These points are to be raised and I think there must be some provision for such cultural propaganda because the Government has its own cultural ministry and they are spending millions and billions for this purpose. Please try for this first and foremost and if we are successful in getting the sanction then other things will follow automatically on this cultural programme. I hope you will follow the idea because you have done so many practical work in the mission. I want to know simply whether the Deputy Controller of Exchange is actually in power to sanction such exchange as to open Hindu temples etc in the foreign countries. I understand that Sripada Madhava Maharaja also sometimes goes to see the President and therefore he must be very well acquainted by such occasional visits. I think he can also help me in this connection. Anyway let us cooperate in this connection for some tangible work. Not only your good self but also many others from India are prepared to come here to assist me but I think casual visit to this country will not do. We must have some centre of activity either by establishing a temple of our line of action or by establishing an organization like Ramakrishna Mission for this cultural work. Anyway your voluntary offer for cooperation is very welcome and I take it for Srila Prabhupada's help in this great adventure. If I shall remain here for some time more, surely I shall call you as desired by you provided you work in cooperation with me fully. Personally I can take the sponsoring for you in the month of September 1966 but my Visa period will end on the 30th June 1966. So if I see circumstances favorable I shall try to extend my Visa for the required period otherwise I shall return to India after the above date. My staying will now depend on your good cooperation in India for the present. In the meantime I am trying also here what can be done. The idea of preaching here and in India is completely different. Here you cannot make any collection whatsoever. At the same time the expenditure too heavy. I am paying here rent 100 dollars per month which means 500 rupees in our Indian exchange. Besides that my expenditure is daily four dollars two persons. Mr. Paul is whole devoted to my work. But we are getting some contribution by our meetings on Mondays, Wednesdays and Fridays when we perform Sankirtana discourses on Bhagavad-gita or Srimad-Bhagavatam as is our usual programme. If you come it will be great help for me provided you agree to work under me. More in my next. Hope you are well and awaiting your early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ministry of Finance (India)
-
New York
28 May, 1966

66-05-28

Ministry of Finance
Department of Economic Affairs
Government Of India
New Delhi
THROUGH: THE INDIAN EMBASSY
WASHINGTON D.C.

Dear Sirs,

Re: Release of Exchange for erecting a cultural Institution of Radha Krishna Temple in New York for preaching the cult of Krishna philosophy as revealed in the Srimad-Bhagavatam and Srimad Bhagavad-gita.

With reference to the above I beg to inform you that I am a Vaisnava Sannyasi in the line of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu. In pursuance of the cult of Love of Krishna philosophy as propounded in the Srimad Bhagavad-gita, I have come to America to preach the cultural mission. My translation of the Srimad-Bhagavatam (published in three volumes first canto) is recognized by the Government of India both central and states education department. Here in America also my book is approved by the State Library of Congress Washington, the Public Library and many universities.

Since I have come to America in the last year (September 1965) I have traveled many parts of the country and some of the local papers have published articles on me and they have designated me as the Ambassador of Bhaktiyoga.

At present I am staying in New York at the above address and my American friends and admirers are hearing from me about my cultural mission and attending my Kirtana class as well as discourses on the Bhagavad-gita and the Srimad-Bhagavatam.

I therefore want to establish a permanent establishment of Radha Krishna Temple and I am very glad to inform you that Sir Padampat Sighania of Kanpur has agreed to spend any amount for erecting an Indian architectural Temple in New York for this great cultural mission of India. I am enclosing herewith the copies of the letters received from Sri Padampat Sighania.

I had to approach the Exchange Control Department of Reserve Bank of India and the reply which I have received from the Controller is also enclosed herewith please find.

My cultural mission as I have tried to explain in my books Srimad-Bhagavatam has been highly appreciated by all responsible quarters in India including the Late Prime Minister Lal Bhadur Shastri. The All India Congress Committee. has reviewed my books in the following words: "At a time when not only the people of India but those of the West need the chastening quality of Love and Truth in the corrupting atmosphere of hate and hypocrisy, a work like this will have corrective influence. What is God? He is truth, He is love. Even an atheist must accept the supremacy of those qualities and how much they are needed by the people of the world who have been taught to deny God and these qualities do not require much emphasis.''

"The author has attempted a tremendous task . . . A perusal will give us in sample measure a knowledge of the original. The essence of Srimad-Bhagavatam is the exposition of the Absolute Truth, for an understanding of Absolute Truth we would recommend this book.''

Mr. N.C. Chatterji M.P. and the late President of the Hindu Mahasabha writes "You have done a first class work and you deserve the hearty commendation of every Indian and every Hindu. Your deep and penetrating study of the subject and your philosophic insight are reflected in this work. . . . You a are doing a great service to the cause of humanity.''

So this is a cultural mission for enlightenment of the entire human society and New York is the best centre for distributing such cultural knowledge because it is the Head Quarter of the United Nations. We shall erect such a nice cultural Hall and Temple and everything is ready at this opportune moment. Kindly therefore give your sanction for this noble and sublime activities of Indian original culture still going strong.

His Excellency Dr. Radhakrishnan the President of India knows me personally and if need be you can take reference from him about me.

Kindly help me by your early sanction of release of Exchange and I shall await your favorable reply per return of post with interest.

Thanking you in anticipation,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Indian Embassy in America
-
New York
28 May, 1966

66-05-28

Secretary
Indian Embassy in America
Washington D.C.

Dear Sir,

I beg to inform you that I have been instructed by the Controller of Exchange Reserve Bank of India Delhi to forward my letter to the Ministry of Finance, Department of Economic Affairs Government of India New Delhi for release of Indian Exchange.

As advised by him I beg to hand you herewith the above mentioned letter to Ministry of Finance Government of India which please forward to India and oblige.

Please acknowledge receipt hereof and thanking you in anticipation,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

June

Letter to: Mangalaniloy Brahmacari
-
New York
11 June, 1966

66-06-11

Sriman Brahmacari Mangalaniloy
c/o messrs. Bhajanlal Srinivasa
P.O. Shillong, Assam
INDIA

My dear Brahmacari Mangalaniloy,

I thank you very much for your kind letter of the 3rd inst and I am glad to understand that you are serious for joining me in my great adventure for preaching the message of Rupa Raghunath in these parts of the world. I am confident to see fulfillment of Lord Caitanya's mission in every corner of the world. His Divine Grace wanted this mission to be fructified during His presence but He was so much disappointed in the last days of His life for many of His follower's indisciplinary activities. I do not know how far I shall be successful in this attempt but I am trying my best to do this job as He wanted me to do. If your Guru Maharaja Sripada Madhava Maharaja fully cooperate with me in this adventure I am confident to come out successful in my attempt. You have asked me to correspond with him but as he is always in preaching activities it is better you open the negotiation first with him and if he agrees to help me and cooperate with me in the matter of preaching work in the foreign countries, it will be great encouragement for me. Up till now I am working alone without any cooperation of any one of my Godbrothers and it is the first time that you have voluntarily extended your hand to cooperate with me in full spirit. May Srila Prabhupada bestow His Divine Grace upon you. I have already decided to get you here to help me and I am trying my best for your "No objection Certificate'' as well as free passage to this country. Most probably you shall be requisitioned by the end of July next and be prepared for this. I want also another assistant who can play Khola very nicely. If you have got anybody in view you may also arrange for his coming here and I shall arrange for him also. If so please immediately send his name and address so that I shall try for his No objection certificate also. While coming here I shall require you to bring with you the following articles namely: (1) Two first class mrdangas (2) Ten pairs of first class karatalas (3) One first class Harmonium (4) one first class Tanpura (5) Four pairs of Ghungar for dancing.

Regarding the construction of the Temple here in New York and in other places, I have now decided to struggle for it to the end of my life and I am glad that you have decided to follow my instruction in this connection. I think I shall be able to finish this Job even if the Government of India does not allow me any exchange. I am now trying to incorporate one corporation of the local friends and admirers under the name INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS INC Negotiation is going on with the Lawyer to formulate the scheme and as soon as this is incorporated I shall submit application for sponsoring you in this country.

There is enough money in this country and for temple we may not require to get exchange from India. The only thing is the people of this country must know that this is very important work and by such conviction enough money could be raised from the local people. I hope when you will come I shall get your full cooperation in this connection. Henceforward write in English language. Here English language is very much essential so try to have it practiced fluently. You are educated and it will not be difficult for you.

There is another impediment for my staying here. My publication work is suspended. You know I have already published three volumes of my Srimad-Bhagavatam and further copies are ready for printing. Please let me know if your establishment can take charge of publishing these books or can manage the publication in my absence. Due to my absence from India the publication is stopped and therefore it disturbs my mind. This publication work is my main function. So at any rate I cannot stop it. I can stop my foreign activities but I cannot stop my publication work. Please let me know if there is any possibility of your institution to look after these affairs during my absence.

You have asked me to write something about Mr Paul. He is a young man of twenty three years old. He was attending my class at 72nd St. along with others and when there was theft case in my room he invited me to his residence. So I am with him and training him. He has good prospect because he has already given up all so called bad habits. In these country illicit connection with women, smoking, drinking and eating of meats are common affairs besides that other habits like using toilet papers after evacuating etc. But by my request he has given up 90% of his old habits and he is chanting Mahamantra regularly. So I am giving him the chance and I think he is improving. Tomorrow I have arranged for some Prasad distribution and he has gone to purchase some things from the market in the car of a friend. I shall inform him about you when he comes back. Here we have got a big hall and my classes are going on thrice in a week. The rent is $100.00 per month. I think when you come here we shall be able to organize the things more nicely. Please be in regular correspondence with me and offer my respects to Sripada Madhava Maharaja and if possible let me know if there is any possibility of our cooperation in this attempt of foreign propaganda. If so kindly let me know your opinion in this connection.

Hope you are all doing well and with my good wishes I am

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami.


Please let me know the price of two
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 and shall send you cheque on Calcutta bank. ACB

Letter to: Mr. I. N. Wankawala
-
New York
11 June, 1966

66-06-11

Sri I. N. Wankawala
Scindia Steam Navigation Co Ltd
Central Bank Buildings,
Netaji Subhas Road,
Calcutta-1

Dear Mr. Wankawala,

Please accept my greetings. Since I have left India I did not hear from you and I hope everything is well with you. My preaching work is going on nicely. The Americans are taking interest in the matter of Bhakti cult of Sankirtana movement. I am holding classes of Sankirtana and discourses on the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam and I very glad to inform you that they are chanting the holy name of God "Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare'' with great devotion. There is some attempt for opening one Radha Krishna Temple in New York and Sir Padampat Sighania of Kanpur has promised to build up the temple. I am trying for the Indian Exchange sanction and if it is sanctioned, I hope one temple of Sri Sri Radhakrishna will be first built in New York. I am also trying for the temple otherwise if the Exchange is not sanctioned.

I have received one letter from Srimati Sumatiji Baisaheba dated the 11th April 1966 in which she writes amongst other things as follows: ". . . Regarding free passage to be provided to your men from India to New York on our ships, kindly note that these gentlemen will have to obtain permission from the Reserve Bank of India and therefore I suggest that you please request them to complete the P form formalities and thereafter please ask them to contact Sri I.N. Wankawala of our Calcutta Office whom I am advising suitably.''

"As regards equipment for the temple such as Mrdanga for Sankirtana, also I am advising Sri Wankawala to allow freight free shipment on our vessels. You may therefore advise those concerned to contact him for this purpose. I may add that for shipment from Cochin also Sri Wankawala of our Calcutta office should be contacted and he will do the needful.''

I hope you have duly received instruction from your Bombay office regarding the instructions of Baisaheba and I am arranging my men (Sankirtana Party) to come here by the end of July with Mrdanga etc for advancing the missionary work here. Some of my goods are lying in Delhi and I wish to get them here. Please let me know where the goods should be sent either to Cochin or to Calcutta. Of course from Delhi Calcutta is nearer than Cochin. Kindly therefore reply this letter per return of post and I will do the needful regarding the above.

By the by I may enquire if you are reading my Book Srimad-Bhagavatam and shall be glad to hear from you about your reaction.

Hope you are well and awaiting your early reply.

Yours sincerely
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Mangalaniloy Brahmacari
-
New York
23 June, 1966

66-06-23



My dear Brahmacari Mangalniloy,

Please accept my dandabats. I am in due receipt of your letter of the 16th instant and have noted the contents carefully. Please let me know if I will have to send you money for the articles like Mrdanga etc. If so kindly let me know the respective price.

In your first letter dated June 3, 1966 you had to inform me that you had already advised Sri Jagamohon Prabhu to see the Deputy Controller of Exchange Calcutta but I have not heard anything about it. Please note that this work is very important and I have already submitted my application to the Finance Ministry of the Government of India through the Indian Embassy here in America. The Indian Embassy at Washington has acknowledged receipt of my application as follows:

"Prakash Shah Second Secretary Embassy of India Washington D.C. dated June 9, 1966. Letter No. Con. 63(1)/66. Dear Mr. Swami, This is to acknowledge your letter dated May 28, 1966. Your application for release of Foreign Exchange has been forwarded to the Ministry of Finance, Government of India. Yours sincerely Sd/Prakash Shah''

Now I would request you to see the Finance Minister or the President immediately and get the Exchange sanctioned. There is provision for such exchange sanction but it requires special sanction from the Finance Ministry. So we have to convince only the Finance Minister that for spreading the culture of Bhagavad-gita or the science of Krishna Consciousness this cultural propaganda from India's side has to be done. I have already explained the matter in my application but if yourself or Sripada Madhava Maharaja sees the Finance Minister immediately, I am sure the Exchange will be released. I have already informed you that the donor Sir Padampat Singhania is ready to spend any amount for constructing a nice Indian architectural temple in New York and why not take this opportunity for spreading the mission of Srila Prabhupada. Sripada Madhava Maharaja is known to the President because sometimes before His Holiness saw the President in New Delhi. I requested for this to Sripada Bon Maharaja but he has declined, I requested Sripada Tirtha Maharaja and at first he promised see the President and the Finance Minister but later on he is trying to avoid it. So I have to request Sripada Madhava Maharaja through you for this most important work to see the President and the Finance Minister immediately with reference to my application as it is acknowledged by the Embassy of India in Washington.

You have written to say in your letter under reply that you want to join first with me then talk with Sripada Maharaja about cooperation otherwise your journey to this country may be cancelled by him. I could not follow the import of this proposal. Do you think that cooperation with me prior to your joining me here is not possible? Why this mentality. Is it my private business? Srila Prabhupada wanted to construct some temples in the Foreign countries as preaching centres of the message of Srila Rupa Raghunatha and I am trying to do this in this part of the world. The money is ready and the opportunity is open. If by seeing the Finance Minister this work can be facilitated why should we wait for time so that you cannot talk with your Guru maharaj about any cooperation because you afraid of your journey here may be cancelled. Please do not think in that way. Take everything as Srila Prabhupada's work and try to cooperate in that spirit. The Gaudiya Math institution has failed. . . .

So far your dress is concerned, I think you will require several suits for visiting gentlemen here. As a sannyasi I cannot take suits and boots but you are brahmacari so you can accept such gentlemanly dress. Regarding the mrdanga player, if you think that he is REALLY expert as it should be, then he may come even though he does not know English. We may engage him so many other things. Please send me immediately one copy of Panjika and a copy of Satkriya Sarartha Dipika of Gopala Bhatta Goswami. Hope you are all well and awaiting your early reply. Once more I may request you to cooperate with me in full spirit. Do not think for a moment that my interest is different from that of your Guru Maharaja. We are executing the will of Srila Prabhupada according to our own capacity. But combined effort would have been by far more better.

Yours affly.,
A.C. Bhaktivedanta Swami

July

Letter to: Mangalaniloy Brahmacari
-
New York
16 July, 1966

66-07-16



My dear Brahmacari Mangalaniloy,

I thank you for your letter of the 8th instant and have noted the contents. Please note my change of address as above mentioned. I have further risked in the matter of rent of the house. I was paying Mr. Murray $100.00 but I was not independent there. Here the rent is $200.00 per month but I am completely independent and that I have taken a telephonic connection. My lecture hall is on the ground floor and my apartment is on the first floor. This Second Avenue is one of the ten longest roads of the New York city.

Regarding the temple project I have just received the reply from the Embassy of India in America as follows: (D/July 11, 1966) "Please refer to your application regarding release of foreign Exchange from the Ministry of Finance, Government of India. Due to existing conditions of foreign exchange stringency, it is not possible for the Government of India to accede to your request for release of foreign exchange. You may perhaps you like to raise necessary funds from residents in America''

So the controversy is now closed and there is no need of help from any one else. We are not always successful in our attempts in preaching work but such failures are not certainly ludicrous. In the Absolute field both success and failures are glorious. Even Lord Nityananda pretended to be a failure to convert Jagai and Madhai in the first attempt, rather he was personally injured in such attempt but that was certainly not ludicrous. The whole thing was transcendental and it was glorious for all the parties concerned.

It is however very difficult to raise funds from the Indian residents in America. My followers here are 99% Americans. But Indian Government has taken written declaration from me that I shall not collect any fund from the Americans. So unless I do get such permission I think I will have to return to India disappointed to live at Vrindaban peacefully for the remaining days of my life.

Regarding the Jhansi incidence referred to by your Guru maharaj I may inform you that the donor of the house did not like to hand over the estate to any individual person. I therefore registered a society (The League of Devotees) and I invited your Guru maharaj to join it as the head man. But he, as he was with the then Kunjada desired to have the property in the joint name of him and Kunjada. So I became silent and I left the whole scheme. Let us now forget all these past incidences and go forward with present responsibility.

My future activities will now depend on the reply of the Indian Embassy whom I have asked for permission to raise funds from the American people. On hearing from them I shall let you know the result.

Hope you are well. When you are coming back to Calcutta?

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Mr. Prakash Shah
-
New York
16 July, 1966

66-07-16

Mr. Prakash Shah
Second Secretary
Embassy of India
Washington D.C.

Dear Mr. Shah,

I thank you for your letter No. Con63 (1)66 of the 11th instant and it is understood that I may raise the necessary funds from the residents of America.

Would you please send me a list of the Indian residents in America and oblige.

I may also inform you that my followers here, who come regularly and enjoy my Kirtana and discourses on the Bhagavad-gita,-are all citizens of America. Whether I may also raise funds from them.

Kindly reply this letter per return of post so that I may do the needful. Also note my change of address as above mentioned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

August

Letter to: Madhava Maharaja
-
New York
1 August, 1966

66-08-01



My dear Sripada Madhava Maharaja,

Please accept my humble dandabats and I hope everything is going well in respect of your holiness health and preaching work.

I hope that you are aware of the correspondence which I had been exchanging with Sriman Brahmacari Mangalaniloy and you also know it that I am desiring to get him here in United States of America for my assistance. You may also know that I am trying to construct a Temple of Sri Sri Radha Krishna in New York specially and I was trying to get exchange from the Government of India. I am very sorry to inform you that the Government of India Finance Ministry has expressed its inability to sanction Exchange Release from India but the Indian Embassy in America at Washington W.C. has directly sanctioned to raise funds from the Indian residents in America and directly from the American citizens.

The American Foundations do not contribute anything to any institution or organization if it is not properly incorporated by law of the land. So far I have knowledge of the Indian residents in America they are mostly engaged in local educational or Indian Government service in the Embassy. Therefore there is very little hope to get from them any substantial help for the proposed temple construction which will require some millions of dollars. But if the Americans take the matter very seriously there are many Foundations one of them alone can contribute such amount.

I have therefore very recently incorporated one organization very recently (within a fortnight past) under the name of INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS (Incorporated in U.S.A.) The Trustees of this organization are all American gentlemen headed by one of the leading lawyers of New York Mr. Steven J. Goldsmith B.Sc. M.A.B.L. who comes regularly in my weekly classes and chants the Mahamantra very devoutly.

Now the chance for preaching the cult of Sri Caitanya Mahaprabhu in the western countries like America and Europe is practically established and if the organization is properly managed I am sure there will be no dearth of financial facilities from the American citizens. But still I think this organization should have cooperation from all countries of the world specially of India and more specially from the Gaudiya Vaisnavas who are pledged to take the responsibility of preaching Caitanya cult in every village and town of the world. I am therefore inviting the first cooperation from my Godbrothers in this great adventure. I am very much hopeful of success of the attempt and I am seeking your good consultation if it is possible to have full sympathetic cooperation of my Godbrothers in India in this adventure. Sriman Brahmacari Mangalaniloy has already agreed to come here to assist me fully but I wish that each and every one of the different Gaudiya Math organizations may kindly send one person respectively to work under my direction in these foreign countries and thus become individually a member of the international organization abovementioned. The qualification of such intending candidates must be that he must be able to speak in English or be well versed in playing khol or singing. If one is qualified with all the above qualifications it is very good otherwise he must be qualified at least one of them. So far their coming here I shall take all the responsibility for passage and maintenance. Would kindly consider this proposal immediately and let me know your decision per return of post?

[TEXT MISSING]


 for this cooperation programme. Srila Prabhupada wanted us to do everything in complete cooperation and thus I am inclined to have full cooperation in this great attempt of preaching in the foreign countries. All the camps of our various camps may at least cooperate in the matter of special activities and I may be able to provide any number of men who may be now inclined to come here and work under my direction. There is great possibility of Lord Caitanya's cult being preached amongst the younger section of the Americans and some of them are hearing me very seriously to accept the philosophy. Our men in the ideal line of activities chalked out by Srila Prabhupada will be great help to me and the persons who are now seriously attending my classes.

Awaiting to hear from you as early as possible with the list names of the persons who will come here from different camps.

I am asking people here to practice Krishna consciousness through music dance philosophy science religion and distribution of Prasadam. I am asking them to become freed from all sorts of anxieties by practicing the transcendental sound vibration of Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare etc and I am asking them to join the International Society for Krishna Consciousness Inc. My classes are being held thrice a week in the evening between 7:00 to 9:00 P.M. Hope you are well

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bank of Baroda
-
New York
3 August, 1966

66-08-03

Agent
The Bank of Baroda, Limited
Branch Chandni Chawk
Delhi 6, India

Dear Sir,

Re My savings Bank account 1452

With reference to the above I beg to inform you that since a year I am out of India, and I may be required to live here a few days more. I am therefore anxious to know my above account position and shall be glad to have a statement of account since June 1st 1965 on which date I see my credit balance Rs. 2206.05.

I may further inform you that my American friends will purchase some books of mine from India and I wish to send the money for deposit in a separate account namely A.C. BHAKTIVEDANTA BOOK A/C. I therefore request you to open the above account immediately and transfer Rs 100/- from my present account to this new account. And on hearing from you I shall send all the deposits money to this account.

Please let me know the number of this new account A.C. BHAKTIVEDANTA BOOK ACCOUNT. Also please send me a cheque book containing ten cheques to my above American address. Also please let me know the present or current exchange rate for American dollars in Indian rupees.

I hope you will please note the above points carefully and reply this letter at your earliest opportunity and oblige.

Thanking you in anticipation,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: First National City Bank
-
New York
3 August, 1966

66-08-03

Manager
First National City Bank
Grand Street Branch
Grand St. and Bowery
New York 13 N.Y.

Dear Sir,

I beg to inform you that I have to transfer 1500/- Indian rupees to my Account (Savings) No. 1452 with the Bank of Baroda Limited Chandni Chawk Branch Delhi-6, India from my savings bank a/c with you.

Please let me know how many dollars I have to withdraw for the exchange and your charges for transfer by air mail.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

October

Letter to: Mr. K. B. Mehta
-
New York
3 October, 1966

66-10-03

Mr. K. B. Mehta
Assistant Manager
Scindia Steam Navigation Company
Central Bank Building
33 Netaji Subhas Road
Calcutta 1, India

My Dear Mr. Mehta,

Kindly refer to your letter dated 27th June, 1966. Now, immediately, some foods are to be dispatched from Delhi and Calcutta on my account to New York. You have written to say that the goods should be cleared and passed by the customs under a certain bill. But I do not know who will take charge of clearing these goods and getting them passed by the customs house. If you will, therefore, let me know the name of your clearing agent in Calcutta then I can send the railway receipt to him so that he can clear the goods from railway station and forward to your boat or your ship, and I'm prepared to pay for clearing and forwarding charges. In the meantime, Swami Bhakti Vilas Tirtha of Caitanya Research Institute of 71 B Rash Behari Avenue may send you some goods for forwarding. Please arrange to receive the goods and forward to New York by any one of your freighters. And also let me know by return of post your authorized clearing and forwarding agent. Also let me know whether the goods sent from Delhi may be booked for Calcutta or Cochin port. You can let me know whichever is convenient so that I shall advise my man in Delhi to follow your instruction. You can send a copy of reply of this letter to my agent at Mathura. His address is as follows, Swami B. V. Narayana Maharaja, Kesabji Gaudiya Matha, Kanstila, P. O. Mathura, India.

My best regards, for you all

Swami A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Panchu
-
New York
11 October, 1966

66-10-11



My dear Panchu,

Since I have come to America I have not heard anything from you. In the beginning I had to write two or three letter to your revered father, but I did not receive any reply from him. I therefore did not write him again and still I am anxious to hear about you all. Please therefore let me know how are you all. How is your mother and Bahuma, your wife, and how is your father. I hope everything is alright with you by Grace of Sri Sri Radha Damodara Jeu. Please reply this letter per return post as well as please let me know if you are receiving Rs 5/- per month regularly from the Punjab National Bank Ltd at Vrndavana. I am anxious to know about it.

At Gopinatha Bazar almost in front of Mahaprabhu's Temple, there is a Bengali gentleman's shop for selling Pan and pictures. I want one dozen each of Sri Radha Krsna and Lord Caitanya Mahaprabhu dancing with His associate pictures. Please ask him what is the price. Whether he can send these pictures by post to my above American address. On hearing from you I shall send you the money either to the above shop keeper or to you as you write to me. How is Sarojini and other devotees of the temple.

Besides this, you may ask your father whether he is still interested in the matter of starting the Rupanuga Para Vidya Pitha in the land he proposed to give me on lease terms. Perhaps you remember this proposal. When I first came to your temple you measured the land yourself. Now if your father is agreeable to the proposal, the construction of the buildings can now be taken up and my American disciples are ready to spend for the proposed building of Sri Rupanuga Para Vidya Pitha. If your father decides to give me any other land within the compound of Sri Sri Radha Damodara Ji Temple for the above building that also can be accepted. If so please open correspondence in this connection and I shall place the matter to my American disciples for consideration . They are eager to do something at Vrndavana according to my direction. Now here is the opportunity to reconstruct the temple compound of Sri Sri Radha Damodara Jeu. So I shall be very glad to hear from you or your father in reply to this letter and I am thanking you in anticipation.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Janis
-
New York
29 October, 1966

66-10-29



My dear Janis,

I thank you for your letter of 25th instant and I have noted the contents carefully. I have complete agreement with for the arrangement that you desire to make in connection with the Exhibition at Montreal. Yes we shall go in a batch for performing the Kirtana ceremony both in the exhibition pandal as well as in the University Hall and you can arrange in that way.

Here things are improving and people in New York taking in importance the Kirtana movement. The enclosed papers and newspaper cutting will give you an idea. We have already published some new literatures namely Krishna Reservoir of All Pleasure, Who is Crazy? Introduction to Bhagavad-gita, Back to Godhead, etc and our Society is coming in prominence daily. We are just trying to purchase a property in New York at $90000.00 and the students are taking the responsibility. Thus I think there is good prospect for this Society being a World organization and you must try to have a centre at Montreal as soon as possible.

Under separate post parcel I am sending you all the above newly published literatures and I shall request you to enlist as many subscribers for Back to Godhead Magazine because we have to submit at least 200 subscribers names to the postal authorities for getting the concessional rates.

I am glad to learn that you are chanting regularly and I hope you are gradually getting some enlightenment in Krsna Consciousness. Our path is genuine sublime and easy. So there must be an world wide organization for pushing the movement in the Human society so much afflicted by material advancement only. This is only medium to save the people from ruination.

As my representative you can see Mr. Luthra and arrange things as you think best. Whatever arrangement you will make on behalf of the Society will be accepted by us.

I understand that you have done some French rendition of my writings including the essay which you have taken with you. I have now about 150 sets of Bhagavatam with me. Please let me know if you have already sold the sets that you have taken from here. Hope you are well with my good wishes for you and your wife.

Yours affectionately
A.C. Bhaktivedanta Swami

November

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
13 November, 1966

66-11-13



Madame Sumati Morarji Bai Saheba,

Please accept my greetings, and I hope everything is well with you.

Surely you will be very much pleased to know that my preaching work is getting ground in this country. The most important factor is that my followers and assistants are all young Americans. They are educated and possess an aptitude for grasping reality.

Under separate cover, I am dispatching the following publications which my Society has already published:
2 issues of Back to Godhead,
Who is Crazy?
Krishna the Reservoir of Pleasure,
 and
Introduction to Gitopanisad.
And I am enclosing herewith the prospectus of the Society and some press cuttings from which you will know how the movement is growing.

I am very much obliged to you for all your supports for me in my mission, and I shall be more glad if you enroll yourself as an honorary member in this great Society. Some of my Indian friends have already acceded to this request. I hope you will also do so. I want to make this movement actually international, and as a great devotee of Lord Krishna, not only yourself but all others should become members of this International Society. Tomorrow we are just going to celebrate Lord Krishna's worship as Giridhari at Govardhana Puja, and we have invited many friends to partake of Prasadam. You will be glad to learn that I am distributing Prasadam to my followers (20) daily, and Krishna is arranging food for them. I wish to increase this number more and more, and my good boys are trying to purchase a bigger house for this purpose.

Sriman Choksi, your secretary, wanted to visit the States while I was coming. Now I am in a position to sponsor him. If you so desire, please let me know and I shall send the sponsoring letters in this connection. My blessing for Choksi and all your staff members, and my good wishes for you. Awaiting your early reply,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta, Swami

enclosures: 3

Letter to: Mr. Dharwadkar
-
New York
26 November, 1966

66-11-26

The Universal Book House
Sita Bhavan, Tulsipipe Road
Dadar, Bombay-28, India.

Dear Mr. Dharwadkar,

Please accept my greetings. Kindly refer to your letter of the 26th February 1966.

If you have not been able to sell all the books left with you for sale, you may kindly return the books to

Srimati Morarji (Sumati) of Scindia House Dougall Road, Ballard State, Bombay.

Or if you think you shall be able to sell them you can keep the books on sales account and in that case you will please immediately hand over two sets of Book (Srimad-Bhagavatam) to Srimati Sumati Morarji as abovementioned and oblige.

I shall be glad to receive from you a statement of account for Books sold and amount deposited with the Bank

Kindly treat this as urgent and oblige.

Awaiting your early reply and thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
26 November, 1966

66-11-26



Madame Sumati Morarji Baisaheba,

I thank you very much for your letter of the 22nd instant and have noted the contents.

I am enclosing herewith one copy of the letter to my booksellers in Bombay. Kindly get in touch with them and take delivery of Two sets of (three volumes each) Srimad-Bhagavatam.

Thank you very much for your enquiry about the printing of my books. I beg to inform you that the printing work is now suspended on account of my being absent from India. The books manuscript are ready for printing. I was printing them with great difficulty by collecting small amount of money and due to my absence they are not being printed. If your good self or somebody else come forward to cooperate in this connection the printing work can immediately be revived. In the meantime I have also prepared a commentary on the Bhagavad-gita purely on Bhakti principle and when published it will be an unique publication of Bhagavad-gita as it is. So far all the commentaries made on the Bhagavad-gita like Dr. Radhakrishnan or others, they have no knowledge in the Bhakti cult. Therefore such commentaries on the Bhagavad-gita are not authorized. "Bhakta asi priya asi me rahasya hi etad uttamam'' Nobody has any access in the Bhagavad-gita without being devotee of the Lord. But all the commentaries in English now available in the market are made by the nondevotee mental speculators. As such if my Bhagavad-gita will be an unique presentation if they are published. I shall be very much glad if you kindly cooperate in this connection.

I have not as yet received the reply of my letter dated 13rd instant and I hope to receive it soon.

I consider your good self as one of the associates of Srimati Radharani Lord Krishna's most beloved consort. So your prayer to Lord Krishna for success of my mission in the Western countries will surely be heard. But at the same time I expect full cooperation of all devotees of Krishna in India specially in Bombay in this mighty progress. I wish to train up the American youths in the line of devotional service and entrust them with Temples of Sri Sri Radha Krishna in various parts of this part of the world. With my good wishes, I beg to remain

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

December

Letter to: Janis
-
New York
10 December, 1966

66-12-10

Janis Dambergs
311 Saint Louis Square
Montreal, 18, Quebec
Canada

My dear Janis,

I am so glad to receive your kind letter, dated November 30, 1966, with enclosure of $50.00 on account for my books. Thank you very much. Just on receipt of your letter, I have already sent you, through the Railway Express Company, the following books and literatures:
18 sets Srimad-Bhagavatam
25 copies Krishna the Reservoir of Pleasure-25 cents
25 copies Who Is Crazy?-25 cents
40 copies Introduction to Gitopanisad-35 cents
40 copies Back to Godhead (#1)-15 cents
35 copies Back to Godhead (#2)-15 cents
35 copies Back to Godhead (#3)-15 cents

I am so glad to hear that you are now married. I pray Krishna that you may live henceforward happily as a householder, without thinking of a separation from your wife. According to Vedic wisdom, a good wife is a great assistant for material and spiritual prosperity. Even if there is some deficiency, you should try to correct it without thinking in the Westernized way. I hope your wife may be taking interest in your chanting Sankirtana and reading Srimad-Bhagavatam. As she has become your life's companion, it is your duty to induce her, peacefully, in the matter of spiritual advancement of life.

Material bodily conditions may be taken as secondary. Your primary occupation should be Krishna Consciousness. I am sorry to learn that you have lost some money, to the extent of $350, and that you are involved in some court case. In the future, as far as possible, try to avoid such entanglements. Of course, Krishna will save you if you are forced to be so entangled.

Now you can distribute the books and the paper, Back to Godhead, to the best of your capacity, and if you require more, we shall be glad to send them.

When you send the remittance, please also send separate accounts for the books and the other literatures.

I think I shall be engaged in California during January and February. So, April and May will be quite suitable for me to go to Montreal. To go at both times will not be possible. If, however, I do not go to California, then I shall write to you.

I thank your father for his remembering me, and if I meet him sometime, I shall not disclose your wedding, rest assured.

Please send me your news at least twice in a month.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 1

Letter to: Nripen Babu
-
New York
15 December, 1966

66-12-15

Sri Nripendra Natha Banerji
Late Principal of Kanyakubja College
Elliot Road. Birpur.

My dear Nripen Babu,

Kindly accept my greetings and blessings of Sri Sri Radha Damodara Dev Thakura. I hope everything is going well with you.

Since I came to America I desired to write you letter several times but I forgot your address. I wrote several letters to your brother at Vrindaban but I have received no reply from him. I do not know why. I am therefore writing to you although I do not definitely your address. I do not know whether you will receive this letter and still I hope this will reach you and I hope you will kindly reply this letter promptly.

Since I have come to America in September 1965, I have traveled many parts of the country specially Pennsylvania, Philadelphia, Pittsburgh, Butler, Slippery Rock, Monroe, Boston and now I am situated in New York the biggest city in the world. I have started a small Ashram at the above address and young American students are taking very great interest in the philosophy of Vaisnavism based on the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. My books are selling here and I have published many small books also since I have come here. My fortnightly magazine "Back to Godhead'' is also being regularly published and my lectures and kirtana have been recorded in Phonograph. The important papers have given me publicity and things are growing nicely. I have established a Society here under the name and style INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS INC and the Trustees of this society are all American and my disciples. They are going purchasing house in New York and as soon as the house is purchased I shall establish in New York a Temple of SRI SRI RADHA KRISHNA for the first time. Sir Padampat Singhania of your city of Kanpur was ready to spend lakhs of rupees for this temple in New York but Govt. of India did not sanction exchange from India. So I am trying locally to start the temple and most probably I shall be successful to start one not only in New York but also one in California and the other in Montreal (Canada) in both cities there are my disciples who are already working there. I hope you will be pleased to learn about considerable success in my preaching activities.

Now one thing I beg to draw your attention is the Rupanuga Para Vidya Pitha which I wanted to start in Vrindaban within the vicinity of Radha Damodara Mandir. If it is possible to get some vacant land for constructing the building. My American students are ready to spend for this and I think if you give some land on lease terms, then I can immediately begin the work. Perhaps you may remember that when I first came to your temple, this was my proposal and both yourself and Gauracandra Goswami agreed to this. Later on when I wanted to do the work your brother indirectly declined. So I did not attempt any thing. Now I am serious about this building and if you so desire you can give me some land on lease terms. Of course there is ample land in Vrindaban to start this institution, but my aim is to start it in the land of Sri Sri Radha Damodara Temple which I think is very good for every one concerned. I want to start a nice International Institute at the place of Srila __ Goswami is silent on this point and therefore I am writing to you. The idea is very good and I hope you will appreciate it. Any way it is up to you to accept the proposal or reject it but I shall be glad to hear from you about your honest opinion on this. My mission is develop the glories of Srila Jiva Goswami all over the world and I think you should cooperate with my honest endeavour.

Kindly reply this letter promptly if you receive it. I shall be glad to hear about your sons. Specially your youngest son. How he is feeling in the absence of his beloved mother. I hope you are taking proper care of the boy. He is very intelligent. If you so desire I can help him in getting education in some of the American institutions for being great scholar in any line. Thanking you in anticipation and awaiting your early reply. Hope you are well. With my regards I beg to remain,

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

I do not wish to disturb the position of the sevaits of Radha Damodara Temple, but simply if I am given the facility to live there with my disciples, it will be my pleasure to serve Their Lordships Sri Sri Radha Damodara to my best capacity. Now it is up to you all sevaits to decide on this fact.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdn
cc: Nripendra Natha Banerjee
Mathuram Goswami

1967 Correspondence

January

Letter to: Brahmananda, Hayagriva, Kirtanananda, Satsvarupa, Gargamuni, Acyutananda, Jadurani
-
San Francisco
19 January, 1967

67-01-19



My dear Brahmananda, Hayagriva, Kirtanananda, Satsvarupa, Gargamuni, Acyutananda, Jadurani,

Please accept my greetings and blessings of Guru Gauranga Giridhari Gandharvika. You have already got the news of our safe arrival and good reception by the devotees here. Mr. Allen Ginsberg and about fifty or sixty others received us on the air port and when I arrived in my apartment there were some press reporters also who took note of my mission. Two three papers like the Examiner and the Chronicle etc. have already published the report. One of the reports is sent herewith please find. I wish that 1000 copies of this report may be offset printed at once and 100 copies of the same may be sent here as soon as possible.

I understand that you are feeling my absence. Krishna will give you strength. Physical presence is immaterial; presence of the transcendental sound received from the spiritual master should be the guidance of life. That will make our spiritual life successful. If you feel very strongly about my absence you may place my pictures on my sitting places and this will be source of inspiration for you.

I am very much anxious to hear about the final decision of the house. I wish to open the house by the 1st of March 1967 and arrangement may be done dexterously in this connection. I have not as yet received the tapes for Dictaphone and I have sent you tapes yesterday. Please offer my blessings to Sriman Neal.

Sriman Rayarama is cooking well and distributing Prasadam to the devotees numbering sometimes seventy. It is very encouraging. I think this centre will be very nice branch without delay. Everything is prospective. Hope you are all well and awaiting your early reply.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 1

Letter to: Janardana
-
San Francisco
22 January, 1967

67-01-22

Montreal

My dear Janardana,

I thank you for your letter of January 17, 1967, redirected from New York. I have come here on the 16th instant by United Airline Jet plane, and I am glad to inform you that my students here-especially Mike and Harvey-made very nice arrangements for receiving me. The center is open now and exactly like New York we are executing the service regularly. Some of the devotees will be initiated today.

Now it is your turn to open a similar branch at Montreal. To open a branch and to conduct it nicely according to our line of action is the path of Krishna Consciousness. In my absence in New York the students are nicely managing affairs. They, although feeling my absence, are not discouraged. Rather they are executing the service very nicely and exactly. I think they will manage to purchase the house under negotiation. 80% of the transaction is finished. They are taking a great burden in paying $200,000.00. They are very enthusiastic, and I hope you will also manage to open a nice branch at Montreal like that. In the spiritual world also there is competition for the best satisfaction of Krishna.

I hope you will take me to your place by the month of April, 1967-or earlier as you think best. Before returning to India, if I am able to run at least three centers like the one in New York, another in San Francisco and the other in Montreal, then I shall feel successful in my mission. I hope you will help me in this direction and oblige.

Ranchor has come with me from New York. Yes, he has your goods in his apartment. Herewith you may find his note in this connection.

I am also enclosing a press cutting which will speak for itself. Hope you are well, and with best wishes for Mrs. Dumbergs. The girl is very intelligent, and you should peacefully teach her about our great mission in the world.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
25 January, 1967

67-01-25



My dear Brahmananda,

I am in due receipt of your letter of the 21st instant and later on yesterday I have received five tapes in good condition out of which I have sent today two tapes duly recorded. So long am here I shall send you two tapes duly recorded every day and similarly you also send me two tapes daily so that there will be no difficulty.

While coming San Francisco I advised both Kirtanananda and Gargamuni to dispatch one tape reel to India. It was duly packed and addressed as follows:

Sri Radharamana Das Brahmacari

Sri Gaudiya Sanghasram

23 Doctor Lane Calcutta-14 India.

I am very much anxious to know if this reel has already been dispatched by air mail. If not please immediately do it and let me know that you have done so. I have received letter from the above Brahmacari that he has not as yet received the same. Please treat this as very urgent.

Sriman Karalapati (Carl Yeargans) has sent me one check for ten dollars which I am enclosing herewith for credit of his account and he has said that some of his relatives would pay $50.00. If not received please let Sri Karalapati be informed of his dues till now and he would remit. His address in Greece is as follows:

K. Yeargans, Poste Restante, Lindos

Rhodos, Greece

Also please send him all the copies of Back to Godhead and other literatures so far published. He is very anxious to get my commentary on the Bhagavad-gita. So let me know if there is any possibility of publishing this book from U.S.A. otherwise I shall immediately arrange for its printing in India. The translation and commentary is already finished. I shall begin Caitanya Caritamrta Essays & Text. If I am assisted by one expert typewriter like Neal, as he is doing now, we can publish every three months a book. And the more we have books, the more we become respectable.

It is understood that $5000.00 five thousands of dollars have already been credited in the account of INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS, INC. on January 23, 1967 and as advised by me in my previous letter the payment should be made to the seller of the House under strict instruction of the lawyer appointed in this connection. In India it is the custom that immediately after payment the buyer gets possession of the house immediately. I think the same procedure is followed in this country.

Further, $200.00 may be transferred to my account in the Trade Bank And Trust Co. at 4th street for purchasing some musical instruments for Mr. Jonathan Altman. This month as usual the check may not be sent to him but advice may be sent to him that the amount has been paid to my account for purchasing his musical instruments in India. The cost will be about $500.00 out of which $200.00 has to be sent immediately. So after transferring the above amount you can let us both know about it so that I can take the necessary steps.

While Kirtanananda coming he may bring with him some stationery and envelopes of the Society as well as dry mango juice for me. Kirtanananda knows where to get it. I have also sent some instructions with Rayarama and I hope you have received the same.

Here everything is going well. Four devotees have been initiated and two devotees have been married. On the marriage ceremony day there was extraordinary gatherings (150 at least) and all of them were distributed prasadam. Sriman Ranchor assisted by some girls prepared kachoris, Samosa, Iskcon Balls, Puri, Chatni etc and there were many fruits also and all the guests enjoyed the Prasadam very nicely. The initiated persons are as follows:

Sri Haridasa Brahmacari, (Harvey Cohen)

Sri Syamasundara Adhikari (Sam)

Srimati Malati Devi (Mrs Melody)

Srimati Harsa Devi (Miss Hope)

In the morning class there are not less than 25 students and in the evening there are 30 to 50 students. And I think they are gradually understanding the philosophy seriously. Sriman Mukunda Das has in view a plot of land about sixty acres for the society and he wishes to organize our community camp there. It is very encouraging.

Please reply this letter point by point and let me know the progress of the house purchasing negotiation. Hope you are doing well with greater enthusiasm even though I am absent. Please take care of Jadurani so that her painting work may go on very nicely. She is entrusted with great responsibility. More in my next. With my sincere blessings for you all, I am

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.
Enclosure check for $10.00

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
30 January, 1967

67-01-30



My dear Jadurani,

Please accept by blessings. I have heard about your good work although you did not write me. I always remember you as the nicest girl because you are so devoutly engaged in the service of Krishna. I am sure Krishna is pleased on you and He will bestow His blessings upon you. Better you accept Krishna as your Husband and He will never be unfaithful. Mundane husbands and wives never agree with one another. Because in the material world the relations are on the basis of body which is false basically. Under the circumstance how we can have the genuine thing on platform of false existence. Devote yourself therefore 24 hours in the service of Krishna and see how you feel happy in all respects. You are very good girl, because I have heard you chanting while working. It is very good and may Krishna give you more and more enlightenment. I always pray that you may be happy by our Lord's Grace. I shall be glad to hear from you.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
30 January, 1967

67-01-30



My dear Satsvarupa,

Please accept my blessing. I understand that Neal has left us and you have taken the responsibility for typing the records. Please let me know how many tapes are with you. I think you have five tapes with you because I have got only three with me. See that the tapes do not miss. You are a sincere devotee of the Lord and certainly He will bless you with auspicious advancement in the matter of spiritual understanding. Your assistant Ranchor is doing well with me. He is not now disturbed in his mind. I hope you are all in full cooperation in the service of Krishna. I shall be glad to hear from you. Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
San Francisco
30 January, 1967

67-01-30



My dear Acyutananda,

Please accept my blessings. Since Kirtanananda is absent certainly you are feeling some strain. But the more you serve Krishna the more you become stronger. I hope you are being properly assisted by your other Godbrothers. I shall be glad to hear from you. May Krishna give you all protection in the discharge of your transcendental duties.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
San Francisco
30 January, 1967

67-01-30



My dear Gargamuni,

Since I have come here I did not hear from you. Hope you are doing well with full cooperation of your elderly God brothers. Did you go to your mother along with Brahmananda? I hope she is alright now. I have already transferred $5000.00 to the A/c of International Society for Krishna Consciousness Inc. Checks should be drawn with full deliverance. Have you transferred $200.00 to my account instead of sending the check to Mr. Altman? I have already sent you instructions in this connection. Shall be glad to hear from you. Hope you are well.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Up to date I have only 5 tapes with me. Please let me know how many you counted altogether.

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
30 January, 1967

67-01-30



My dear Rayarama,

I am in due receipt of your letter of the 26th instant. The service proposal is very nice and I approve of your acceptance this job. Not only your income will be a great help to the society but also it will be a great opportunity for learning how to organize our magazine Back to Godhead. This Back to Godhead will always remain the backbone of the society because more the magazine is popular the more society becomes popular. So your ambition should always be how to improve the quality of the paper so that it may be read by all respectable persons. In future we may have one French edition of this paper. If our Back to Godhead goes on nicely then we can have our all publications without waiting for any other publishers.

Regarding Srimad Bhagavad-gita I am now arranging to get it published independently and to print it in India because it will be cheaper. What we will spend for 2000 copies here will be sufficient for printing 5000 copies in India. And the abridged edition may be printed here through some publisher. I have asked Howard to edit it immediately. I am so much pleased to learn that everything is going on well at N.Y. centre. So long our kirtana is alright there is no difficulty at all. Hope you are well along with your other God brothers and sisters.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
30 January, 1967

67-01-30



My dear Brahmananda,

I am in due receipt of your letter of the 28th instant. I was very much eager to get the records but they are still delayed. Our yesterdays function was very successful. There were about 1500 or more audience and all of them chanted and danced continually for one hour and fifteen minutes. I came back at 11-30 at night. I think Sriman Haridasa Brahmacari (Harvey) will contribute $1000.00 towards the building fund at New York. I am sorry that the Lawyer of the owner is delaying the matter. Will the proprietor of the house be carried by the Lawyer? If it is so what is the use of wasting time in that way. If they are serious they must finish the business without delay. I wish that we must enter the house by the 1st of March 1967.

Please try to secure a copy of each film so far taken of us while performing Kirtana. If required we may pay something for this; better they should contribute a film to the society as we have not charged anything. If we get the film we can then purchase a projector to show in different places. Please send the records as early as possible. There is possibility of selling a great number of records here. They are all purchasing cash. Please expedite the matter.

One thing you may note also as a matter of etiquette. The Spiritual Master is addressed as His Divine Grace, a Godbrother is addressed as His Grace, and any Sannyasin is addressed as His Holiness.

I am very much anxious to know about the progress of the house negotiation as well the records. Hope you are well.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

February

Letter to: Gargamuni
-
San Francisco
3 February, 1967

67-02-03



My dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter with enclosures and have seen the balance sheet. I have seen also the check account. Thank you very much. I think you are now expert account keeper may Krishna bless you for talents and sincere endeavour for service of the Lord. The more you serve the more you become expert in everything.

Now you should become little cautious to sign checks. At least $6000.00 now should always remain in the Bank without fail. Expenditure should be met with from balance above $6000.00. In other words this should be the deadline for drawing check.

I had talk with your brother Brahmananda yesterday on the dial. I am glad that Mr. Payne has promised to return the amount $750.00 in case no sale contract is made. But any case you should not pay any farthing more than what you have already paid either to the Lawyer or to Mr. Payne unless there is actual sale contract is made. It appears to me very gloom about the transaction because there was no basic understanding before the payment of $1000.00 either to the Lawyer or to the Real estate. This is not businesslike. Unless there is no basic understanding where is the way of transaction. If there was no basic understanding why so much waste of time and energy I cannot understand. And if there was basic understanding why it is changed so quickly. I am therefore perturbed in the mind. When there was no basic understanding what was the need for appointing Lawyer. Anyway it is my advice that you should consult me before issuing any further money. But I hope you will make the transaction successful without further delay.

I hope you are duly receiving my tapes and Sriman Neal has no difficulty for typing. Today also I have received one tape from you and I have sent you five tapes in three days hope you have received them duly. Please consult the Dictaphone supplier why the it stops sometime while working. It appears that it clogs either for the tape or for the machine. Please let me know what is to be done. Does the tape or the machine require to be cleaned. So far the machine is concerned it is brand new and there is no need of cleaning the machine. But if the tapes are to be cleaned how it is to be done. Please consult the gentleman who supplied the machine and let me know the instruction. If there is cleaning instruction either of the tape or some part of the machine how it is to be done and what are mediums please let me know in detail. I am also sending the pass book under separate post please find and do the needful. A letter for Neal is also enclosed herewith please find. I hope you have all received all my other letters.

Please send me regularly the Mango juice (dry) and Papad made by Bedekar with spices.

I hope Kirtanananda has already arrived destination. I shall be glad to hear from him. Hope you are all well and performing Kirtana regularly. Kirtanananda has learned one tune to be sung in the morning which please practice as far as possible. Brahmananda must attend his office timely so that he may not be called for explanation or reprimanded. Now Kirtanananda is there and I think there will be no difficulty in the management. I have received the cover of the record and hope to receive the records as early as possible.

Thanking you all for your sincere service to the Lord.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Enclosure: 1

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
10 February, 1967

67-02-10



My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note along with Sriman Kirtanananda's letter. They are very much anxious to get the records since you have sent the cover only. Please ask Mr. Lerner if Mr. Kallman is unwilling to send the records for reasons known to him so that I can inform here to the parties concerned. We must have some definite understanding instead of prolonging a matter. I think everything is going well there by the Grace of Lord Krishna. I have invitations from other organizations to lecture on 11th, 12th and 14th at Self Realization Organization, Himalayan Academy Administration and San Francisco University College. Some of them writes as follows: "Your Holiness: You have brought great beauty and harmony to our community through your love and devotion. Many souls have found their inner peace in your teachings of the Krishna Consciousness'' I could have immediately distributed many records in these meetings by practical demonstration of the records. What shall I do with the empty case? I cannot understand the policy of Mr. Kallman. Please try to understand him and let me know what is the actual position.

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
10 February, 1967

67-02-10



My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note. Yes please send me immediately one copy of Bhakti Sutra (with original Sankrit text). I shall immediately begin the commentary. Yes you can edit on the tapes of Teachings of Lord Caitanya. I am very pleased to receive your voluntary offer. Thank you very much.

Letter to: Kirtanananda
-
San Francisco
10 February, 1967

67-02-10



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 7th (March) February 1967 and I am very glad to learn that you are improving your department very nicely. I learn also that you made the new kachori according to my direction and it has come out very successful. I have taught two more things to Ranchor namely "Nan khatai'' and "Peda'' which you have to learn from him by succession. Srimati Jadurani writes "many of Swami Satcitananda's disciples were present in the last Sunday's feasting and returned this morning to Kirtana. Our traps are too strong to resist.'' I think you will agree with her. I am glad to learn that the film taken by Mr. Richard Witty has come out very successful. It is all Krishna's blessings. I think we may purchase one copy of the film at some concessional rate from Mr. Witty.

Regarding the house I was correct in my remarks that there was no definite understanding. If Mr. Taylor can change his word of honour transpired between him and Mr. Payne certainly that is not definite understanding. Mr. Taylor's lawyer cannot change the understanding between the two gentleman, he can simply give a legal shape only. Therefore, in such negotiations everything is done in black and white. Nothing is being done in black and white but everything is being done with faith on Mr. Payne.

Now forget what has been done in the past. Do it now businesslike. Mr. Taylor's lawyer has agreed to accept $105,000 cash for the house "as is'' and Mr. Payne has agreed to pay the same secured from Pittsburgh. Let this understanding be completed within 1st of March 1967 and close the chapter. I think this is my last word in this connection. You are all grown up boys and you use your discretion and you can now complete the transaction without prolonging it indefinitely. If, however, we are not able to purchase a house it does not mean closing our activity at 26 Second avenue. So there is no question of packing up and come to S.F.

Regarding your editing, I would very much like it. I am sending my lecture copies to you. I think my other copies are lying on the left side of my seat in a cardboard box which please find out. Please be careful not to change the ideas.

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
10 February, 1967

67-02-10



My dear Rayarama,

I have not heard from you since a long time. I hope you are doing well with your new job. Now as I am going to send the Gitopanisad to India for printing, please see the 1st and 2nd chapters finally if there are any grammatical or spelling mistakes. Also mark the verses with diacritic signs as they are in Dr. Radhakrishnan's book. Mark the words in synonyms also. When you let me know that you have done it then I shall ask you to send it to India. With my blessings I hope everything is well there.

Letter to: Gargamuni
-
San Francisco
10 February, 1967



67-02-10



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I have already informed you that the Dictaphone is clogging at the last stage from point 25. Is it due to the tape or the machine? Please let me know what to do. Also please pay the rent of Ranchor's apartment since he is here. I hope you are well.

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
10 February, 1967



67-02-10



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7th February 1967 and have carefully noted the contents. May krishna be pleased on you more and more for your sincere service. As you are good artist so also you write good hand. Accept Krishna as your husband and He will never cheat you. He is competent to maintain any number of wife with full comforts because He is Omnipotent. So remain busy in the service of your Husband and you will be happy in this life as well as in the next. May Krishna award with His all benedictions upon you.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
San Francisco
11 February, 1967



67-02-11



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 7th February and am surprised to note that temperature of New York has gone down below Zero and there was a regular snow blizzard for two days. Certainly this situation would have been a little troublesome for me because I am old man. I think Krishna wanted to protect me by shifting here at San Francisco. Here the climate is certainly like India and I am feeling comfortable but uncomfortable also because at New York I felt at Home on account of so many beloved students like you. As you are feeling my absence so I am feeling for you. But we are all happy on account of Krishna Consciousness either here or there. May Krishna join us always in His transcendental service. I am very glad to learn that Eric has learnt Krishna Consciousness better than his parents. I thank him very much. This is the example of unsophisticated mind. The child is innocent and therefore he has taken the consciousness so quickly. And he appears to be previously practiced to such consciousness. Please help him more and it is the duty of good parents to help their children advanced in Krishna consciousness. I am glad to learn that devotees at New York are improving especially in the chanting on beads.

This evening we had very successful performances of Kirtana and discourses for two hours (7-9 P.M.) at the Himalayan Academy the Christian Yoga Church and there were about 100 respectable gatherings. All the ladies and gentlemen were cultured and decent and all of them appreciated our Kirtana and lectures. They profusely garlanded me and exposed me for photo snaps. Ranchor played the Harmonium and they were pleased with his playing and garlanded him. They handed over to me some collection about $12.00 and most probably they will invite us again for such performances. The students of this Himalayan Academy have built a very nice temple and I wish the students in New York also finish the proposed building as nicely as they have done at San Francisco. Tomorrow we are going to see Dr. Haridasa Chowdhury one Calcutta man who has a similar institution under the name of Self Realization Organization of San Francisco. An American gentleman Kriyananda (J. Donald Walters) will take me there by engagement. And in the evening tomorrow a couple will be married and two students will initiated prior to their marriage. And the same Kirtana function will be performed at California college on the 14th instant Tuesday. I think our popularity in this part of the country is increasing. I think in New York also you should arrange for such Kirtana programs in different churches and societies on off days like Tuesday, Thursday, Saturdays. Wherever we get opportunities we must perform such Kirtana.

Letter to: Kirtanananda
-
San Francisco
11 February, 1967



67-02-11



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I hope you have by this time received my former letter and the package of lectures for editing. I have received one letter from Janis Dumburges at Montreal proposing a Branch there and he has selected one very nice place for this purpose. He wants two students from New York to help him and four hundred dollars. I wish therefore that you should at once go there for a week or so and if you approve this place and prospect, we can begin a Branch there also. He has asked help for $400.00 in this connection. And if you approve then both New York and San Francisco will contribute each $200.00 and this may be returned by the Montreal Branch later on. I wish that each and every Branch shall keep their independent identity and cooperate keeping the Acarya in the centre. On this principle we can open any number of Branches all over the world. The Ramakrishna mission works on this principle and thus as organization they have done wonderfully.

Bob is prepared to go there also but I shall send him to assist you there on hearing from you from Montreal. The address of Janardana Das Adhikari (Janis Dumbergs) is as follows:
311 St. Louis Square
Apartment # 2
Montreal Quebec, Canada.

The thing is that in April 1967, there will be a great exposition and millions of people will gather there from all parts of the world. We have to prepare literatures both in English and French and have to draw the attention of the university students as our members. Mr. Janis proposes that by end of March 1967 the Branch organization must be completed and by the end of third week of April I shall go there after opening of our New York house (as per present negotiation). I think the idea is good and we shall take the opportunity and for this I select you to go there first and study the prospective situation immediately. I shall be glad to know per return of post about your decision in this connection or if you start immediately on receipt of this letter then you can write me from Montreal.

Neal has not yet arrived here.

Letter to: Gargamuni
-
San Francisco
11 February, 1967



67-02-11



My Dear Gargamuni,

I am anxious to hear from you about the clogging of the tapes in dictaphone. Please ask the supplier why it is clogging at the end say from .25 to .30 situation. How to solve this problem. Please let me know. I have now only one tape with me and what about the others. I shall be glad to hear from you.

Letter to: Jadurani, Rayarama
-
San Francisco
11 February, 1967



67-02-11



My Dear Jadurani,

If Kirtanananda goes to Montreal you can give him one Visnu Picture. I hope you have received the Visnu names sent by me.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. My dear Rayarama, Please keep in touch with Mr. Leo Ypstantin. One Indian gentleman who is here for the last five years as permanent resident, suggests that if my students and admirers submit application to the visa department submit that they want me for their benefit they sanction Permanent Resident Visa: Several other organizations the __ mothers my students as admirers, __ papers have appreciated my work. Why not adopt this procedure before the expiring of my tentative period. Please consult Mr. Ypstantin and let me know his opinion. Show him the cuttings. ACB

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
14 February, 1967



67-02-14



My Dear Brahmananda,

Please accept blessings and offer the same to all your Godbrothers and sisters. With reference to your telephonic conversation last night and your letter of the 10th February, I beg to inform you that the Branch at San Francisco will act as a separate identity and the New York establishment has nothing to take risk for this centre.

I have also received the letter of Mr. Altman and I shall act according to his desire. So you can transfer $200.00 for Altman and $6000.00 altogether $6200.00 to my savings account No. 19282 at the Trade Bank And Trust Company and letter of transfer is enclosed herewith. I have duly signed the letter and you also sign it and forward it to the Bank. They will do the needful. This $6000.00 will be transferred forth with by me as soon as there is a Sale contract for purchase of the house. Till then it will remain in my Savings Account.

When actually there is Sale contract signed I shall induce the San Francisco Branch to contribute $1000.00 positively rest assured.

In the opinion of the devotees and trustees here $1000.00 dollar has been risked without any understanding. I know that you are doing your best but still there has been an error of judgment. I am not at all displeased with you but they say that Mr. Payne will never be able to secure financial help from any other source. He is simply taking time under different pretext changing constantly. Therefore you should not pay even a farthing more than what you have paid. If he wants any more money you should flatly refuse.

Kirtanananda's presence in New York is essential; therefore I have postponed his journey to Montreal. Advice of friends here has been accepted by me that opening of too many branches at the present stage will be too heavy for us. Let us consolidate there in two places which we have already opened. Besides that the Montreal Branch wants men and Money which we cannot spare at the present moment.

Your note on the dictaphone is taken care of. It is sent for adjustment because there is some defect in the machine. In the meantime they have supplied a machine for my work. I have now five tapes only. Three more required. Neal has not come here. Chant Hare Krishna be jolly. We are all secured by Krishna rest assured.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 1

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
15 February, 1967



67-02-15



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I hope you have received my previous notes sent to you in different letters. I have not as yet received the copy of Narada Bhaktisutra which you want me to write commentaries. I hope you are duly editing the tapes of Teachings of Lord Caitanya. While typing the records after your editing make it in duplicate and send me one copy to see how you are doing it.

I have now just five tapes with me out of which I am returning one to day. Please let me know how many tapes are there till today. Neal was to come here but he has not come; therefore, I am sending you the tape both for typing and editing. I hope you will do it nicely. May Krishna be pleased upon you.

I have advised Brahmananda to transfer $6200.00 to my savings account and please see that it is immediately done. I have sent him the letter of transfer simply he has to sign it or you may sign it and forward it to the Bank. I allowed you to deal with the Bank for two reasons. 1. That I may be free from monetary dealings 2. That you may learn also how to deal with. But recent indiscriminate issues of checks have perturbed my mind. By indiscriminate issues of checks $1000.00 of society's money have been put into risk.

So far I can see from the correspondence of Brahmananda it is not possible for us to get the house for so many reasons. The main reason is that we have no money to pay cash and nobody is going to invest cash in that house because it is neither complete nor has any income. It is simply utopian to think of possessing the house and Mr. Payne is simply giving us false hope. That is the verdict of devotees and trustees here and for reasons I believe it is correct. Please see therefore that the above amount is immediately transferred. When actual sale contract is there I shall again retransfer the amount as I did it a few days ago.

You are all innocent boys without any experience of the world. The cunning world can befool you at any time. So please be careful of the world in Krishna Consciousness. When Krishna will desire the house will come to us automatically. But we should not ask Krishna to give us a house let Krishna give us when He likes. If Mr. Payne is able to give us the house it is so far very good. But from circumstances it appears that Mr. Payne cannot get financial assistance from any businessman. If somebody gives us donation for the right cause that is a different thing. So we should only wait for Krishna's mercy and should not jeopardize the hard earned money for service of Krishna. I hope you will not misunderstand me. Both you and Gargamuni must be careful about the accounts and see that checks above $50.00 are not issued indiscriminately.

Hope you are all well and shall be glad to hear from you by return post. Please ask Rayarama to write to me. I am anxious to know if he had any talks with Mr. Ypslantin.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
San Francisco
15 February, 1967

67-02-15

My Dear Kirtanananda,

Your absence from New York is not advisable while I am not there. Therefore I have postponed your journey to Montreal. Please take care of the bill of Lading for clearing the Mrdangas. I think the ship Jaladuta must be reaching New York by this time. Please do the needful and clear the valuable goods. Hope you are all well.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
17 February, 1967

67-02-17



My dear Brahmananda,

In continuation of my yesterday's letter and in reply to your very long letter of the 13rd February 1967 I beg to inform you that I have received one letter from Mr. Payne and the copies of the schemes dated 19th January 1967 which did not fructify.

It appears that Mr. Payne has not been successful to secure any financial assistance till the 14th february 1967 and it is hinted therein that I may also try for the source of money. I have, therefore, replied him and the copy of the reply is enclosed herewith please find.

So my opinion on the house purchase is clearly defined there. We must have a sale contract and then let us try for the fund combinedly. That will be some practical proposition. So far things have been done in "entire negotiation is irregular'' as stated in your letter. Now it appears that Mr. Payne is not very hopeful himself for raising the fund otherwise he would not have written me as "It had occurred to me, your Excellency, that there might be a possibility of money source in the area in which you are working. This I do know, money men and their operations there are not so sophisticated or unimaginative as they are here.'' I think if there is sale contract, it may be possible to raise the fund by combined effort both here and there. Without sale contract it will be not practical to raise fund.

So far records are concerned, the secretary here told me that they are prepared to pay enough for the records up to 1500 pieces.

Do not misunderstand me that I have no interest in having a permanent building at New York. I want the house more than you; my only objection is that "This is not a regular business transaction'' as admitted by you. Why not make it regular now as suggested by my letter to Mr Payne? If you can have a sale contract then every thing will be regular and it will be easier to raise fund. What is the difficulty in getting the Sale contract as suggested by me.

I have not sent the Pass Book. But the letter of transfer is sufficient and I hope you have already sent the letter to the Bank. Hope you are all doing well. With my blessings for you all,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Carl E. Maxwell-Payne
-
San Francisco
17 February, 1967

67-02-17

Carl E. Maxwell-Payne
William Alfred White Inc.
513 Avenue of the Americans
New York 11. N.Y.

Dear Mr. Payne,

I thank you very much for your letter of February 14, 1967 and I have received the copies of your schemes which did not fructify.

From a letter of Mr. William J. Taylor dated January 20, 1967 it appears that he authorized you for first mortgage negotiation and I do not know how Mr. Taylor's Lawyer can change this arrangement.

I can also understand from your letter and other sources that so far you have not been able to secure any financial assistance with any tangible hope.

You have also hinted in your letter under reply that I may try here some possibility of money source. Of course my students here raised fund by one scheme of dancing a fund of $4000.00 since I have come here and they have spent in different items almost all the fund. But they cannot take up the matter seriously unless there is fact. It may be possible to raise fund in that way if we have got actual sale-contract from Mr. Taylor on legal standing.

It is understood from letters of Brahmananda that the Lawyer of Mr. Taylor has now agreed to convey the title of the property on cash down payment of $105,000. I think you should get a sale contract on this basis and take maximum time, not less than, three months for final payment. If required you can pay earnest money at most $750.00 which you have on our behalf.

If there is sale contract, my students here and in New york will be able to raise the fund very seriously. In the absence of any sale contract everything appears to be in the air and Mr. Taylor or his lawyer can change his word as he has already done. I think that is the best solution of the present deadlock. I am forwarding a copy of the letter to my students in New York. Hope you are well. With regards,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
18 February, 1967

67-02-18

CONFIDENTIAL

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. With further reference to my letter of yesterday's date I may inform you that from the letter of Mr. Payne and the schemes which produced no fruit, it appears to me that he is not in a position to secure money for the house from any financial party. That is my conviction. Now if you think that he is able to secure money for us, if you think that there is something hopeful by this time then you can continue the negotiations as he is doing but do not for Krishna's sake advance a farthing more on any plea by him. He may be trying his best but he is incapable to do this. That is my honest opinion.

Next thing is that when a man takes work in his own hand it is sure to be done. If you are serious about purchasing the house then do not depend on Mr. Payne take the work in your own hand. Just enter with Mr. Taylor in agreement of hire purchase system sale contract for any reasonable market price. We shall pay rent to the amount of $1000.00 per month and cash down $10,000.00. The repairing work may be done by Mr. Taylor as he is doing. So long his full money is not recovered we shall continue to remain as tenant and as soon as his full money is paid up the title automatically becomes conveyed to us. We have already engaged our Lawyer and Mr. Taylor has his Lawyer. Let them draw a hire-purchase-sale-contract on the above basis. It is not amortisation but it is practically an agreement between the tenant and the Landlord. Let us remain as tenant and let Mr. Taylor remain as land lord. As Landlord he will have full right to evict us failing to pay the stipulated rent. So there is no risk on the part of Mr. Taylor and I hope the lawyer of Mr. Taylor will gladly accept these terms. Mr. Taylor will be profited by this, because he gets an immediate tenant and income up to 1000 dollars per month for a house which is lying vacant for so many years. And for us we get a house which is suitable for us. Convince Mr. Taylor like this and enter into such hire-purchase system-sale-contract. I think this is the best solution for both Mr. Taylor and ourselves. Try for this and quickly occupy the house without waiting for help from so called financiers. No sane financier will invest money on the complicated schemes drawn by Mr. Payne. It is simply utopian it will never be successful.

Now next proposal is that why don't you arrange for Kirtana and lectures by me in every school, college, clubs, association, etc in New York. Now we have "Mrdangas'' and cymbals. Let us organize a Kirtana party both at New York and at San Francisco and on our off days at least twice in a week let us have our Kirtana outside. Here the students are arranging another dance meeting like the one they did on the 29th January and they are expecting good collection. Even there is no good collection, by outdoor Kirtana and lectures we shall at least be popular to everyone and automatically we shall be successful in raising fund. The other day we had a very nice meeting in the California State College it was grand successful. They are going to arrange again like that in Berkeley college where they are expecting three thousand audience. I am enclosing herewith a copy of the letter received from Himalayan Academy. See how they are appreciating our method of peace movement. So in this way we have to forward our cause. No business man will come forward to help us on utopian schemes as contemplated by Mr. Payne. We have to try for ourselves. So the summary is to obtain a hire purchase sale-contract from Mr. Taylor and popularize our movement by outdoor engagements as many as possible.

Now my staying in your country is increased for two years at least and while I am here (U.S.A.) we can work tremendously by working ourselves on the above scheme. Let us take help from Krishna by honestly working for Him than on utopian theories. Even there are three centres I can move everywhere without any tiresome feeling. I can stay one month in each centre every quarterly and see things going in order.

I hope you will try to understand my view point and let me know how do you appreciate the scheme.

Neal has arrived here yesterday evening and he feels jolly. Please send me all the tapes that are lying there. I hope you will realize the repairing charges for Dictaphone. There is again some defect in the microphone. It is not rewinding by pushing the finger clip. I do not know what to do. I hope you have by this time cleared off the consignments per M.V.Jaladuta from India. And I shall be glad to know how you have received the goods.

Here everything is going on nicely. I have not heard anything from Kirtanananda. I hope everything is well there.

I understand that Sriman Acyutananda is feeling my absence. I shall be very soon there. Please offer blessings every one specially Sriman Acyutananda and Srimati Jadurani. Please ask Gargamuni to write me occasionally about his good account keeping. Please ask him to dispatch all the Srimad-Bhagavatam sets without delay. They have paid me the price of former consignment.

It is understood that you have now an electric Typewriter. If so why not send it here to be worked on by Neal or Howard.

Awaiting your early reply.

Your ever wellwisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami,
Enclosure :1

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
21 February, 1967

67-02-21



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 18th instant and have noted the contents. I am glad to know that the "Happiness On Second Avenue'' film has come out very happy. Please see it and let know the result. I hope you have received my last letter suggesting therein the scheme of hire purchase agreement with Mr. Taylor. I have not heard anything from Kirtanananda till now. Neal, one day evening, came here but since then he is not here and do not know if I shall send the recorded tapes or not. Because here there is no typewriter. Howard is not serious about general typewriting.

Letter to: Gargamuni
-
San Francisco
21 February, 1967

67-02-21



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your statement. It appears that you have $5,823.04 in the treasury. You can therefore deposit $5,700.00 to my account by transfer advice. Since Neal is not available here, I am sending the recorded tapes to New York for typing as you have the Dictaphone there. I am also returning the letter of authority to the shipping company duly signed by me. There is some defect in microphone also of the dictaphone. What is to be done. The dictaphone seller does not appear to be very honest. When I inquired they told that it should be taken to some local dealers and when it is repaired they say that they are not going to pay for the labor. So if there is any defect, has it to be sent to New York at their expense?

You can send the sets of Bhagavatam keeping there two sets only. And the sets which you have already sold, proceeds may be deposited in my account. Mr. Altman has not got to be paid this month because as soon as I hear from you that you have transferred the amount to my account I shall send $200.00 to India for purchase of harmonium.

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
21 February, 1967

67-02-21



My Dear Rayarama,

I am in due receipt of your long letter. I do not know why Back to Godhead is not printed timely. If it is printed send here the necessary copies. I do not know who said that Back to Godhead is to be printed here. Unless there is written order by me Back to Godhead should regularly be printed from New York. There is no question of its being printed here. So go on printing it right time. You can send the copies here with bill and I shall see that it is duly paid.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
23 February, 1967

67-02-23



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I hope this time you have received the goods from India Jaladuta in good condition.

Out of the goods, you keep one Mrdanga and six pairs of cymbals there at New York and all the balance goods including all the papers or letters therein may be sent here at once. They are arranging kirtana programme at different places and I think the Mrdanga and cymbals will increase the dignity of kirtana.

For the Mrdangas, I personally paid to India. So later as we shall see what is the actual expenditure.

Ranchor has given a packing instruction. Please see that the packing is nicely done as instructed and as illustration is given there. Hope you are all well and with my blessings for all!

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Yesterday I have sent 3 tapes. Ask Satsvarupa to do the needful.

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
24 February, 1967

67-02-24



My Dear Brahmananda,

Please accept blessings. Hope you are all doing well. I have not as yet received from you the reply of my letter in which I suggested to negotiate with Mr. Taylor on hire-purchase-scheme which is equally good for Mr. Taylor as well as ourselves. In the meantime I have received one letter from Kirtanananda asking for $200.00 for Montreal and has also suggested as follows:

"Secondly I recommend that you return to N.Y. for the showing of the C. B.S. program. I recall Mr. Gerard stressing on me the importance of your presence in N.Y. for the two or three weeks following the program. This is because so many people will be visiting the temple and wishing to see you. Even if you should desire to return to S.F. after two or three weeks, the $300.00 involved in flying is nothing compared to the millions in publicity value we are getting on the TV. I know N.Y. would be more willing to spend the money if need be.''

So if you think that my presence will be necessary as suggested by Kirtanananda then immediately book my seat in the air line when you want me to go there. I shall then cancel all programs here for three weeks. If need be you can talk with me on the phone. Kirtanananda has also highly recommended your combined management at N.Y. He writes in this connection as follows:

"I know you will be pleased to know that the N.Y. center is really doing well; in fact, I believe they are really stronger Now than ever before.'' I am very glad to learn this and I am very much encouraged to know it. It is all Krishna's mercy.

I have decided to contribute to the Montreal center $100.00 from each center namely New York and San Francisco.

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
24 February, 1967

67-02-24



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. To day I have sent you the first installment of "Narada Bhakti Sutras''. Please let me know how do you like it or if there is any difficulty to understand it. On hearing from you I shall take up the next installment. Here there is no typewriter nor any typist. Neal has not come here. I do not know where he is. Therefore you have to type the tapes there is no other alternative. Howard does not wish to work on the tapes. Today I have got a letter from him (Neal) from somewhere in California but there is no address.

Letter to: Gargamuni
-
San Francisco
24 February, 1967

67-02-24



My Dear Gargamuni,

I hope you have duly received my former letter. I have asked the Bank to forward $100.00 to Montreal from my account knowing that you may not have sufficient money in the society's account. Have you transferred the amount to my account.

I am very much anxious to know if the goods from India Mrdanga etc have been already received by you. Please let me know as soon as you receive them. Hope you are all well. With my blessings.

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
24 February, 1967

67-02-24



My Dear Rayarama,

I am in due receipt of your letter. According to our agreement Mr. Ypslantin cannot ask any more. It was understood that further money will be required when the bill is actually in the congress session for consideration. We have already paid him three hundred dollars which was full for dealings in the preliminary stage.

Any way I have a call from Naturalization office to see them on 2nd March. And I shall let you know what is to be done thereafter. Or in the meantime if I return to N.Y. I shall let you know what is to be done. Have you taken delivery of the 1st chapter Bhagavad-gita from the publisher with whom you left it for examination? You have not informed me about this. Please take care of this. Here everything is going well. We have got some engagements up to Tuesday next week. Kirtanananda is trying to start a third center of the Society at Montreal. It is all Krishna's Grace. I have received the copy of Back to Godhead.

Your well wisher.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
25 February, 1967

67-02-25



My Dear Brahmananda,

I have sent you three four letter consecutively but I have received no reply.

Please reply those letter as well as let me know if my presence is required in N.Y. on account C. B.S. show. Also let me know whether you have received the consignment from India.

Besides the above please immediately on receipt of this letter dispatch per Air Mail special delivery the following literatures:

All sorts of press cuttings 5 copies each (New York Times, East Village Voice with my pictures)

My picture with Photo of Prime Minister Shastri

Bhagavatam colored Radhakrishna Pictures

The letter of appreciation by the Mayor (which Garga Muni used for the Cart license) or any other things that are used for our propaganda. I require this immediately for presenting to the Naturalization and Immigration office here where I have to be present on the 2nd March 1967.

After this I shall be free for three weeks and if required I can have a trip for New York which I have already informed you in my letter of yesterday. I hope you will receive this letter on Monday next and if you post the above articles immediately by air mail special delivery, I must get them latest the 1st of March and for which I shall thank you very much.

Hope you are all well and with my blessings

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
28 February, 1967

67-02-28



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings and offer the same to all your Godbrothers for your doing the respective duties nicely. I am in due receipt of the copy of Back to Godhead dated 15th February 1967 and I am glad that it is nicely done. The only defect is that picture which is wrongly put there without asking me. There was no need of interpretations and why you have interpreted the picture as one has to be naked before the Lord to become perfect? We have no interpretation in any one of the verses in the Gita and Srimad-Bhagavatam. They were not fictitious and therefore there is no need of interpretation. Krishna actually took away the dresses of the Gopis and actually He saw the girls naked. There is no interpretation there. The girls of Vrindaban of the same age like Krishna wanted Krishna as their husband. In India the girls are married earlier by ten years at least and thus the girls who were of the same age were married although they wished Krishna as their husband. Krishna fulfilled their wishes by this pastime. Nobody can ask any woman or girl to become naked except the husband. That is the moral etiquette of Vedic culture. Krishna is actually husband of every woman. There was no necessity of formal marriage. But still Krishna played like husband by asking them to become naked. In the spiritual world there is no cohabitation; simply by such emotion in transcendental ecstasy the desire is fulfilled.

These pictures of Krishna and the Gopis are not understandable by a layman who has no idea of Krishna. Therefore, this picture was wrongly put without asking me. Please, therefore, consult me before putting any such picture or interpretations. One must understand first Krishna from the Bhagavatam by reading the first nine chapters. Otherwise Krishna would be taken as ordinary man and His pastimes will be wrongly understood. Besides that a Brahmacari should not see any kind of naked picture. That is violation of Brahmacari law.

I am asking you therefore not to put the picture in the issue of Back to Godhead. I have asked here not to put this picture and so also I am asking you. I think all the pictures are not yet stapled and therefore it must not be put in there.

Last night we had very nice function at Stanford University. More than three hundred students gathered and all of them sang and danced with our Kirtana for full one hour. There was lecture for 15 to 20 minutes questions and answers about 25 minutes and the balance for Kirtana. So altogether there was two hours program and it was very successful.

On Sunday afternoon there was Kirtana in the Golden Gate Park and there was about 3 to 4 hundred audience and most of them danced in ecstasy. It reminded me of our activities in the Tompkins Park. I have asked them to arrange for loud speakers and microphones so that next week we may have greater audience to join us. It appears to me that people of this country will accept this movement nicely if we do it in accordance with prescribed directions. When we receive the Mrdangas we shall have better chance to perform the Kirtana more nicely.

Please try to send the Mrdanga and cymbals as early as possible as I have already instructed.

Hope you are all well,

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

March

Letter to: Brahmananda, Satsvarupa, Rayarama, Gargamuni, other Trustees
-
San Francisco
4 March, 1967

67-03-04

Sriman Brahmananda Brahmacari,
Sriman Satsvarupa Brahmacari,
Sriman Rayarama Brahmacari,
Sriman Gargamuni Brahmacari,
and other Trustees
of the International Society for Krishna Consciousness Inc
26 Second Avenue,
New York N.Y.10003

My dear boys,

Please immediately hold one meeting of the Trustees of International Society For Krishna Consciousness Inc and resolve whether $5000.00 dollars should immediately be paid to the seller of the house under agreement and as advised by the appointed Lawyer Mr. Seymour Herzog.

In my opinion the check should never be drawn in favor of the financier. But it should be drawn in the name of original seller Mr. Taylor. If the Financier pays to Mr. Taylor the purchase money it is then only the above $5000.00 should be money paid on behalf of the Financier and the Financier should enter into agreement with you acknowledging receipt of the amount with definite date or immediate possession of the house. In all circumstances the check may not be drawn in favor of the financier. The check should be signed by the President and the Secretary because Brahmananda and Satsvarupa are the main support for purchasing the house and Kirtanananda is supplement to this from his kitchen department. The money and society is yours. You can spend in any way but it is my duty to give you guidance as ever well wisher. You should send me a copy of the resolution you will make in this connection in the meeting of the Trustees. Please note that I have already advised the Bank to transfer $5000.00 in the account of the Society and have sent them the Pass Book as desired by Brahmananda. Pray to Krishna for your successful transaction and I hope when I go to New York next I shall enter the new house forthwith. Please send me a copy of the agreement entered. With my blessings, I am yours

Ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
4 March, 1967

67-03-04



My Dear Satsvarupa

In your previous letter you informed me that you are not going to pay a farthing unless you are in possession of the house. So you must follow the determination. You should not sign the check if you are not satisfied yourself. ACB

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
7 March, 1967

67-03-07



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 3rd instant and noted the contents carefully.

Gita Press is full of Mayavada Philosophy which says Krishna has no form but He assumes a form for facility of devotional service. This is nonsense. I am just trying to wipe out this Mayavada philosophy and you may not therefore order for any more copy of the English Bhagavatam published by the Gita Press. The one which you have got may be kept only for reference on having an understanding of the Mayavada Philosophy which is very dangerous for ordinary person

The Mayavada Philosophy has played havoc in spiritual understanding leading to Atheistic tendency. The interpretation that one has to be naked before the Lord is also mayavada philosophy The pictures which Dan might have brought in the temple are certainly unauthorized. In future before publishing any picture you must consult me. Any stage of life in Krishna consciousness may be a victim of strong material energy. Therefore we have always to take care and strictly follow the rules and regulations. You are a good boy and sincere devotee and I hope you will understand me right.

I am glad that you are getting some nice job. They have tried for so many days and still the experiment is going on. Any way if by the Grace of Lord you can help the Society it will be a great help. You are taking a great responsibility in the matter of purchasing the house. It is very good to take all risks for Krishna but for our personal satisfaction we should not take the least risk. I am very glad to learn that Brahmananda, Yourself and all others have the transcendental courage to take all risks for Krishna and this act will enhance your glory in Krishna consciousness.

So far my going back to New York I have already sent you a letter that I shall start from this place ater 6th April 1967 In California the scope of Krishna consciousness is gradually taking some solid ground. Formerly when you were here the audience was hearing sitting but nowadays all of them stand up and dance. In Stanford University although the demonstration was first introduced still they took it as hypnotic chant. Many Yoga societies here feeling the strength of our movement.

Yours ever wellwisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please send me the copy of resolution you made in connection with purchasing house as also the copy of agreement made in this connection. I hope next time when go to New York, I shall accommodate in the new house

Letter to: Ramananda Bhaktisindhu
-
San Francisco
11 March, 1967

67-03-04

His Grace Sripada Ramananda Bhaktisindhu
Gaudiya Sangha (Regd)
23 Doctor Lane, Calcutta-14
India.

My dear Sripada Ramananda Prabhu,

Kindly accept my humble dandabats. I am in due receipt of your kind letter dated March 3, 1967. I can understand your difficulty for the work I wanted to entrust upon you. But I shall be much pleased if you kindly introduce to me some good presses who can take up the work. To print my books in U.S.A. is five to ten times more expensive than in India. I therefore want to get the books printed in a first class press in India. So if you can send me some names of first class press it will be very kind of you.

I am enclosing herewith one letter for Sripada Sar Maharaja which will speak for itself. The certificate is urgently required per return of post. The thing is that I have to go to Canada Montreal next month to open the third Branch there. But as soon as I leave the borders of U.S.A., my Visa for this country will automatically cancelled. Then I will have ask for new Visa to enter U.S.A. which may be delayed for formalities. I am therefore trying for permanent visa and for that purpose the certificate is necessary. I have also written to other Godbrother Sannyasins because such certificate is necessary.

If Sripada Sar Maharaja is not in the station or if there is no chance of meeting him immediately, then I shall request you to send me certificate in your official form and signed by you as Secretary.

I hope you will treat this as urgent and oblige. Hope you are well.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sar Maharaja
-
San Francisco
11 March, 1967

67-03-11



My Dear Sripada Sar Maharaja,

Please accept my humble obeisances at your lotus feet. I am in receipt of your letter dated February 20,1967. I am so much thankful to you all for encouraging me in my humble attempt to preach the message of srila Prabhupada in this part of the world. I am sure to be successful if I am blessed by you all Vaisnavas.

I can understand your difficulty in the matter of my publication work. I am glad to learn that your activities following the foot prints of our beloved Gosvami Maharaja is being conducted nicely.

By the by I may inform you that in the matter of permanent Visa in this country I require some certificates from India. Will you kindly send me a certificate in your personal form of letter as the President and Acarya of the Gaudiya Sangha (Regd) in the following words and oblige.

Wordings of the certificate: "This is to certify that His Holiness Tridandi Swami A.C. Bhaktivedanta Swamiji Maharaja is a bona fide disciple of my Spiritual Master On Visnupada Sri Srimad Bhaktisiddhanta Goswami Prabhupada. We have highly appreciated his publication Srimad-Bhagavatam in our Sajjan Tosani Patrika (Monthly Magazine) in June 1963. Swami A.C. Bhaktivedanta was the Editor of the above magazine while the paper was started from Delhi. Subsequently he has accepted the renounced order of life (Sannyasam) from His Holiness Sri Srimad Bhakti Prajnan Kesava Maharaja the Founder President of the Gaudiya Vedanta Samity in 1959. He is therefore bona fide Preacher in the line of disciplic succession from Lord Caitanya Who preached the cult of Krishna Consciousness in India about 481 years ago. We all godbrothers of Swami A.C. Bhaktivedanta Swami in India are very much pleased to learn that he is executing the mission of our Spiritual Master in the Western countries even in his good old age. We wish all success for him in his great and noble attempt.

Sd/------

(Bhakti Saurabha Bhaktisar Maharaja)

President & Acarya.''

Kindly send this certificate by return of post and oblige. Thanking you in anticipation.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
14 March, 1967

67-03-14



My Dear Brahmananda,

Please accept my thanks and blessings of Lord Krishna for your letter of the 12th instant describing your meeting with a Maya the illusory energy and combating her by Krishna consciousness. In future if any one challenges our philosophy one may put his questions in writing and must be prepared to receive the answers from human understanding. We cannot talk with any one who is not within the purview of human understanding. You are completely right when you refuse to debate and accept invitation for chanting Hare Krishna Mahamantra. Although we should not chant in a society which is disruptive but as soon as one invites us for chanting we take it for granted that they are friendly and we must take the opportunity.

A female is never awarded the order of Sannyasam. Because a female is never considered independent and Sannyasam was never awarded to any female in the past by the great Acaryas like Sankara, Ramanuja etc. The female Sannyasins are to be immediately understood as pretenders or prostitutes. In India they have organized so many organizations where specially young females are maintained to attract rich women-hunters who pretend to pose as righteous in the society. This is the age of Kali which plunders away spiritual sense of the human being and it is only the Divine Grace of Lord Caitanya Who can protect us from all these dangerous pitfalls. You were not agitated by unfavorable criticism and yet you chanted Hare Krishna Mahamantra that is the way of chanting Hare Krishna. I thank you very much for this forbearance. I am very glad to note that you can know the foolishness of the modern society in spiritual understanding and I thank you very much for your appreciation of my association. This association is disciplic and as such all thanks are due to Lord Krishna Who infuses His powers through the bona fide disciplic succession.

But I am very sorry to learn that Mr. Taylor is still playing in his own way. I do not know why. If the financier is paying him all cash what is the cause of delay. We have already handed over the amount $5000.00 and if things are still lingered in such a way it becomes really disturbing. I shall be glad to hear from you how things are taking place. In your last letter I was given to understand that while signing the agreement Mr. Taylor was not present. This was something like marriage performances without the bridegroom. In your last letter you informed me that you are going take possession of the house immediately. I hope you are going to do so and I may inform you that the possession must be taken on or before the 26th March 1967 because that is the day of Lord Caitanya's birthday. You shall observe Lord Caitanya's birth day as follows:

1. The picture of Lord Caitanya with His party should be nicely decorated with flowers and garlands and Sankirtana should be performed regularly from Morning to evening. Just after seeing the Full Moon on the sky the days fast should be broken. I mean the devotees should observe fasting the whole day. In the evening the devotees should take food as in the Ekadasi days.

2. The next day you can celebrate feasting on account of Lord Caitanya's appearance and read about His life as given shortly in my Srimad-Bhagavatam and you can read also from the teachings of Lord Caitanya part of which is going to be published in the present issue of Back to Godhead.

If the psychedelic men want to sell our Visnu pictures you can charge them at least $50.00 for each picture. For display you lend them one only returnable on demand. We require many pictures as painted by Jadurani for decorating the lecture-hall in the new building. You will be glad to learn that here also we have got another Jadurani whose name is Govinda Dasi wife of Gaura Sunder. Both the husband and the wife are good artist and they have printed a very nice picture of Radha Krishna.

I am glad to learn that Donald has purchased Prof. Sanyal's book Krishna Caitanya. Late Prof. N. K. Sanyal was my Godbrother and his book Krishna Caitanya is approved and authoritative. Keep it very carefully and we may publish in Back to Godhead some articles from the book. It will help us a great deal because my Spiritual Master has given His approval to this book.* Please keep it carefully and when I return I shall see to it.

I shall be glad to hear from you when you are going to take possession of the house. Inform all friends there that I wish that we may enter the house on or before the 26th March 1967. You have done right by removing the pictures which deal in Gopis and Krishna. They are never for public show. They are very confidential and meant for advanced devotees who know Krishna fairly well. The neophytes will be misguided by such pictures. I hope you will understand me right.

With my blessings for you all.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*The picture of my Spiritual Master in the book may be painted in color by Jadurani: this will be another type of picture of my Spiritual Master.

Letter to: Kirtanananda
-
San Francisco
15 March, 1967

67-03-15



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings and offer the same to all the devotees there. I hope by this time you must have received another $100.00 from new york which was delayed on account of the Pass Book. The Bank has however sent me the debit note for this $100.00. I am anxious to know what you have done about editing my lectures. Have you done something or not. I shall be glad to hear from you in this connection. I was indisposed for four days on account sudden attack of cold. Now I am well. Please send me a weekly report for all the work that you are doing there. I understand that Jadurani is there and she is doing well. I am sending herewith a work for her. I am returning to New York by the 9th April 1967.

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
15 March, 1967

67-03-15



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter. You have asked me something for which it is difficult to answer from such a distant place. You are grown up girl you should rather decide what to do. Fix up your mind always in Krishna and He will give you good counsel.

I am sending herewith two pictures. I wish that you may enlarge one of them in painting. I like both the pictures but as an artist you can make your choice. I prefer the picture which contains all the body of Krishna on my right side. Anyway one of the pictures may be painted in three so that each branch may have one picture.

I shall be glad to know how many pictures you have completed by this time. Hope you are all well by the Grace of Lord Krishna.

Letter to: Janardana
-
San Francisco
15 March, 1967

67-03-15



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I am glad to learn that your good wife is now days taking interest in Krishna Consciousness. Please offer her my blessings. I think a good and sincere husband's influence is working in her. Be happy in family life and both of you become blessed by Krishna consciousness. What about my books.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure:2

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
16 March, 1967

67-03-16



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have seen the typed copies of Narada Bhakti Sutra as well as Teachings of Lord Caitanya. Both of them are nicely made. I think let us finish first Teachings of Lord Caitanya and then we take again Narada Bhakti Sutra. The subject matter discussed with Narada Bhakti Sutras is already there in the Teachings of Lord Caitanya. I have sent you matter for the Second part of the Teachings and please go on sending me one copy of your typewritten matter. I shall be glad to hear from you.

Letter to: Brahmananda
-
ISKCON New York
14 March, 1967

LT_670316_C1


To: San Francisco, California
Branch 518, Frederick Street



My dear Brahmananda,


Please accept by blessings and offer the same to all devotees. I am in due receipt of your letter dated March 13, 1967. I am surprised to note that still meetings and negotiations are going on while our money is arrested. I do not know what short of business is this, if the negotiations are not complete while Mr, Taylor is so unscrupulous how this transaction can be terminated I do not know. If Mr. Taylor is receiving cash money what is his further demand I cannot imagine. I guess there is some defect in the whole manipulation. However we are completely dependent on Krishna and let us see what does He desires. There are so many gentlemen involved in this negotiation and all of them are Americans so I have nothing to say in this matter. And what about Mr. Kallman? Still he is manufacturing records? I shall be glad to hear about him. Please offer him my regards.


And we have another Mr. Ypslantin. Mr. Goldsmith suggested that he would take $200.00 and we have already paid him $300,00 and still he wants $150.00. But we need immediately permanent visa. Without it I think I cannot go to Canada because as soon as I leave the border of U.S.A. the bill pending in the congress on my behalf will be automatically cancelled. So I will have to take new Visa from Canada for entering USA of which we cannot say any thing what they will decide. In any case I will have to go to Canada by the end of April as it is already arranged and if it is possible to get the permanent residence Visa. I think we may pay Mr. Ypslantin further $150.00. If not then I do not know what to do. Better consult our other Lawyer friends. What can I advice more. Man's artificial civilisation has created so many artificial laws that we, although God's men, have difficulties to travel in God's countries on God's business. The foolish law makers should have at least given us some facilities to make people Krishna conscious so that they might be happy in this life and in the next. The Kingdom of Maya is like that and still we have to execute our business in Krishna Consciousness.


Regarding Tilak I give you permission for the interested friends.


Letter to: Rayarama
-
San Francisco
16 March, 1967

67-03-16



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am pleased to learn that you are conducting classes very nicely and Krishna is supplying you intelligence to answer some critical questions by the audience. It is very good news. The more one can meet opposite elements successfully the more one is supposed to be advanced in Krishna consciousness. To a sincere heart Krishna gives all intelligence to combat such dialogues. Be sincere servant of Krishna and Krishna gives you everything. By the Grace of Krishna you are now engaged in some good work. Do it sincerely and help the organization to your best.

Now coming to the question of Gitopanisad, I am sorry that the book is not yet ready for printing although I have finished the book I want to get it immediately printed either there in U.S.A. or in India but the editing is not yet finished. Howard wants to do it but he has no time to finish it or to type it. You are also engaged in various ways and I do not know how to make it ready. Both you and Howard want to edit it but nobody takes charge to finish the job quickly say within a month. The matter is already there simply it awaits the finishing touch. I want to print also the Teachings of lord Caitanya. We must publish our books as much as possible because that will create our position. Back to Godhead should be the life and soul for the Society. Please let me know your program. Have you taken back the First Chapter of Gitopanisad from the publisher whom you delivered? I have asked you several times about this but I have received no reply from you. Please take it back.

Letter to: Nripen Babu
-
San Francisco
18 March, 1967

67-03-18



My Dear Nripen Babu,

Please accept my humble dandabats and blessings of Sri Sri Radha Damodara Thakura Dev. I am in due receipt of your kind letter of March 11, 1967 and have noted the contents very carefully. I am very sorry to learn that things in the Temple Srila Jiva Goswami has deteriorated so much. Please therefore immediately go to Vrindaban and make things alright. Stay in the temple for sometime as co-servant and do things as already planned by you. I am very much surprised to note that indulgence in liquor within the temple is going on. Of course I had personal experience that indulgence in Ganja was freely going on and now it has deteriorated to the utmost degree. Please do the needful immediately otherwise things will deteriorate to many more things. I think Governor Visvanatha Das is already aware of the condition of the temple. Many people at Vrindaban has complained against the Gosain of Radha Damodara Temple and consequently the Governor withdrew his promise to pay yearly Rs 500/- for Kirtana in the Temple on Janmastami day. He publicly promised this in the temple while meeting was going on Janmastami day organized by me. Unfortunately a demonstration was made by one woman who made a great show by crying that Panchu has cheated her by Rs 800/-. This show of the woman and subsequent adverse letters by other envious persons marred the whole project. Since then I could understand that no improvement in the Radha Damodara Temple can be made under such condition. The cheating of Panchu by 800/ rupees was subsequently confirmed before me by one woman disciple of Gauracandra Gosain. I remained silent and this the first time I am disclosing the fact before you.

Any way please try to save temple of Jiva Goswami because in very near future many people all parts of the world will come to see the Temple and Samadhi of Jiva Goswami and Rupa Goswami. If you get court permission to sell the land there will be no objection for purchasing __ so far I know that your maternal uncle and cousin brother are also ___ in the temple. Sunderlalla son (the Vakil at Mathura) told me like that when negotiation was going on for lease. But I think if court sanction is obtained it will be quite alright.

As far as possible do not get into litigation with your cousin Gauracandra but try to settle things by your presence. Your presence in the temple is essential to establish your claim. In your absence some body as your representative must remain there. It is essential. And you can publish in the paper that no transaction will be valid without your signature as copartner.

You have sought my advice and I beg to submit humbly that you must stay in the temple for some time till things are not out of order. If you feel inconvenient to stay with Gauracandra Gosain, you can stay in my rooms but I think you should remain in the rooms set aside for your staying. You must keep your claim intact. As you are going to restore order in the temple I am always with you because Srila Jiva Goswami's temple is my heart and soul. I think with your cooperation I shall be able to render some genuine service to the Gosvamis Who are staying in the temple. I shall be glad to hear from you now and then specially when you reach Vrindaban during the Holi festivals. My American students are all glad to have your good blessings for them. If Radha Damodara desires many Americans will go to see the holy place of Jiva Goswami in the very near future. I am just trying to

[TEXT MISSING]


Last time when I was in Vrindaban, you know how much attractive and pure Sankirtana was performed by my disciples. To arrange for 50 men's prasadam nowadays means daily expenditure not less than Rs 100/- daily or Rs 3000/- per month.

I do not wish to disturb the position of the sevaits of Radha Damodara Temple, but simply if I am given the facility to live there with my disciples, it will be my pleasure to serve Their Lordships Sr Sri Radha Damodara to my best capacity. Now it is up to you all sevaits to decide on this fact.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc. Nripendra Natha Banerjee Nathauram Goswami

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
21 March, 1967

67-03-21



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Regarding your question about the inhabitants of Vrajabhumi or Vrindaban it is to be understood that Vrindaban is the original abode of Lord Krishna as He is the original Personality of Godhead. In that transcendental plane He has His transcendental associates in different exchange of humor. For ourselves when we are in perfect stage of devotional service, we can know our eternal relation with Krishna and as such one of the associates of Lord Krishna becomes our ideal leader. This acceptance of leadership by one of the eternal associates of the Lord is not artificial. Do not therefore try it at present it will be automatically revealed to you in proper time.

Regarding the house, you are already in trouble. The best thing is to stop this strain. Mr. Lerner told me that Mr. Hill has no sufficient money to purchase the house. I definitely instructed you if Mr. Hill enters into agreement with Mr. Taylor it is then only you could hand over the check of $5000.00 to Mr. Hill or his agent. But you have not followed my instruction and now you are in trouble. If Mr. Hill has no money to purchase the house then his accepting our check is clear case of cheating. So immediately inquire if Mr. Hill has at all money to purchase cash from Mr. Taylor. If not immediately demand back the check otherwise consult our good lawyers and file a cheating case. We cannot forego this cheating conspiracy, if Mr. Hill has no money. He must either deliver the possession of the house immediately or must return the money immediately or file cheating case against all the combined group namely Mr. Payne, Mr. Hill and Mr. Palmer. I do not know what is actual case but from the telephonic conversation of Brahmananda it appears to be an organized cheating case and you have to face with courage without excusing any one of them. We are not revengeful but we cannot lose Krishna's money for nothing.

Brahmananda has asked me whether San Francisco Branch will pay some money for purchasing the house. But where is your house and where is the purchase? So far it is talks of Mr. Payne and company in which you innocent boys have been entrapped. I do not know how I can help in great blunder. I can only hope that Krishna will help you.

Howard wants one of the Mimeograph machine here so that copies of Back to Godhead required here may be printed here. What is the weight of the machine and what will be cost of transport charges. I think you can spare one machine for San Francisco and charge cost of it.

Please ask Rayarama to get back the first chapter of Gitopanisad from the publisher. I have asked this several times but there is no reply. I shall be glad to hear from you about all the points mentioned therein.

Ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri Krishnaji
-
San Francisco
25 March, 1967

67-03-25



My Dear Sri Krishnaji,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter of the 16th March 1967 and with great difficulty I could guess only 75% of the hindi writing. There is no body here who can read Hindi. Anyway I have got the summary of the letter and the immediate issue is that the room must be cleansed and I may inform you that as soon as I return to New York on the 9th April 1967 evening, I shall arrange to send the key for opening the room at least for cleansing. The key is in New York otherwise I would have sent it immediately; sent it from here. But rest assured that the room will be opened and cleansed or vacated by the end of April 1967. Please do not be anxious. My reservation by the United Air Line is already booked on the 9th April and I am returning there.

Regarding publication of my books, you know that since I have come here the work is stopped and that is great loss for me. My primary duty is to publish the Srimad-Bhagavatam and finish it in my life. But preaching in the western countries is also my duty as it was ordered by my Spiritual Master. I thought that I shall be able to publish my books from America but it is very much expensive: therefore I have to get books published from India at any cost. Sriman Surya Kumar Joshi B.A. in charge of the publication department All India Congress Committee. No. 7 Jantar Mantar Road New Delhi has very kindly agreed to take the burden of proof reading and if you also join with him to help me in this connection it will be great help for me. If you have time you can please see him and talk with him face to face how you can help me. If you both cooperate then the publication work may immediately be revived. Surya Kumar Joshi is expert in proof reading and as such if he and you cooperate there will be no difficulty.

Regarding Seva Pujah of the temple I have already written to Sripada Narayana Maharaja if he would come to Delhi and live in the temple. If he comes he will relieve you from the seva pujah of the temple and he will do it nicely.

Regarding cooperation in the matter of preaching work in the western countries it is the duty of every Indian and Hindu to cooperate in this task. There are so many Sanatana Dharma establishment in India but no body has tried to preach the principles of Bhagavad-gita in the Western countries although Bhagavad-gita is widely read all over the world. Swamis like Vivekananda or others who came here before me, manufactured their own ideological religion and that is not in conformity of the Bhagavad-gita. The straight way of Bhagavad-gita is that Lord Sri Krishna is the Original Personality of Godhead and He is the only worshipable object for all humanity. "Mattah nanyat parataram kimchid asti dhananjaya''. There is nothing superior Truth than Sri Krishna is the Gospel of all Vedic instruction. I am trying to implement this truth in this part of the world and it is the duty of the Hindus and Indians to help me in all respects.

As far as possible try to help me in this mission at least in the publication of my books from India and if possible meet Sriman Joshi with this letter and talk with him. Let me know know your joint decision and that will help me much. If you reply this letter after 31st March 1967 then you may reply this letter to my New York address namely 26 Second Avenue New York N.Y. 10003.

I am glad to learn that Srimat Bahuji and other members of your family are all doing well by the Grace of the Lord and I wish that you be happy in your execution of Harbhakti in which Lord Rama has already engaged you.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Your friend who wants to come here & stay may directly send me letter about his expenditure for coming here. He may also let me know why does he want to come here & what is his qualification. Then I shall see here. I can help him in the matter of his stay in this country.

ACB

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
28 March, 1967

67-03-28



My Dear Brahmananda,

With reference to your letter of the 24th March 1967, I beg to request you to see in the Bank as to who has taken payment of the check. Any one either Mr. Hill or any one else who has taken the payment must be sued along with Payne. In whose favor did you sign the check? I think you signed the check in favor of Mr. Hill because he is supposed to be the financier and who else can take payment of the check except Mr. Hill.

If you expect that Payne is coming with $20000.00 second mortgage money then we shall not lag behind. We are prepared to pay the balance $5000.00 and other fees at any cost. If you lag behind to pay the balance money certainly you are not eligible to get back the money. So we shall not lag behind. If we are actually getting possession of the house, then I take the responsibility to pay the balance money rest assured. But I do not know what is the agreement you have entered into.

Payment of the next installment of $5000.00 dollar is not the issue: the issue is that Mr. Payne has made a false transaction and Mr. Hill is his accomplice to take the money under the plea of being the financier to purchase the house. I am not a Lawyer but this is common sense affair. Mr. Hill has taken the money and he must finance to purchase the house. If he has no money to finance then it is a cheating case clear and simple. Mr. Lerner said that he has no money, therefore, he must be sued along with Payne. But if he is able to finance as per agreement we are also prepared to pay the balance money. So if Payne comes with the money, I take the responsibility of paying the balance $5000.00.

The scheme of Mr. Herzog to serve notice to Mr. Taylor will clear up the case. So to serve the notice of action to Mr. Taylor is very good. So far $750 paid to Mr. Payne his firm should be given all pressure even up to the court.

My point of view is that provided we are getting possession of the house we shall not lag behind in the matter of all stipulated payments. If we lag behind we are not going to get back the money $5000.00. We want the house and we are ready to pay all with all hardship on our part but if it is a maneuver on the part of Mr. Payne and His accomplice Mr. Hill they must be brought to the criminal court for proper punishment. If however we get the money back without a farthing less, we are not going to take any step even though we can do so legally.

In such critical points how you can leave New York. Suppose Mr. Payne secures the second mortgage money by the 31st March and you are absent who will look after the transaction. We must get into the possession of the house for Krishna's Temple or we must get back the money for Krishna's service. And we are prepared to fulfill the terms of the agreement.

On the birthday of Lord Caitanya we have installed the deity Jagannatha (in three) in the temple of the San Francisco Branch and the celebration of feasting was nice last night. People are taking interest in the temple and they are attending meetings regularly. I think similarly Jagannatha should immediately be installed in New York. If some of you who may know carpentary work can engrave such deity, as Syamasundara has done here, I can give you the model. If not I shall ask Syamasundara to carve one set for you. I do not know if you are going to change the present place as it was indicated in the letter of Satsvarupa.

At last also I may say that you can forget the great loss. Do work sincerely in Krishna Consciousness abiding by the order of Krishna and everything will be in order.

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda, Satsvarupa, Rayarama, Gargamuni, Rupanuga, Donald
-
San Francisco
28 March, 1967

67-03-28



My Dear Brahmananda, Satsvarupa, Rayram, Gargamuni, Rupanuga, Donald,

Please accept my blessings. I have received your letter of the 24th March 1967 and previous to this I received one copy of the letter addressed to M/s. Willium Alfred White Inc. I have replied Mr. Goldsmith's letter also giving him the whole history of the cheating business. It is understood that Mr. Goldsmith says the hope of getting back the money is very slim. Under the circumstances there is no need of pushing good money for the bad. $6000.00 has already become bad money and therefore no more good money should be spent after this. Forget the chapter. Take it for granted that Krishna has taken away this money from you for your deliberate foolishness. In future be very cautious and abide by the orders of Krishna. If you abide by the orders of Krishna, He can give you thing that you may need. Be cheerful and chant Hare Krishna without any lamentation. As I have told you several times that my Guru maharaj used to say that this world is not a fit place for gentleman. His version is corroborated by the following verse of Srimad-Bhagavatam. It is said like:

Yasya asti bhagavati akincana bhakti
Sarvai gunais tatra samasate sura
Harav abhaktasya kuto mahat guna
Manorathena asato dhavato bahi.

"A person who is not in Krishna consciousness has no good qualifications. However so called gentleman one may be or academically educated he may be he is hovering over the mental plane and therefore he must commit nuisance being influenced by the external energy. A person who has however unflinching faith in the Supreme Personality of Godhead has all the good qualifications of the demigods.'' In other words you should not keep your trust on so called gentlemen of the world however nicely dressed he may be. In the matter of discharging our mission of Krishna consciousness we have to meet so many so called gentlemen but we must be very cautious for dealing with them as we are cautious in dealing with serpents.

I have taken quotation from good printing houses in San Francisco for Gitopanisad and it is estimated to cost about $11000.00 for five thousand copies case bound and golden title. I will have $5000.00 from here and shall be glad to know how much you can contribute so that I can take up the work. I wish that you may contribute the balance either by selling my books (Srimad-Bhagavatam) or by raising funds.

English translation of Caitanya-caritamrta by Nogan Roy have been seen by me. There is no commentary and therefore it can be read. but I do not know who is this Sanjib Choudhuri. Anyway there is no harm reading simply the translation.

Regarding the Mimeograph machine if it is very expensive to send do not send it.

Rayarama, you took some quotation for printing the book Gitopanisad in U.S.A. If you therefore take immediately quotations from several places on the following details and let me know then I can decide immediately what to do. You can take further quotations from several places on the following details and let me know then I can decide immediately what to do. You can take further quotations on the following details.

Description: Case boundbook
Quantity: 5000 five thousand copies
Size: 12 1/2 x 9 1/2 flat & 6 1/2 x 9 1/2 folded.
No. of pages: 400 plus the cover
Paper: Best quality offset book
Composition: By the printer in 10 and 12 pt. and italics
Press work: Black ink two sides and one tricolor photo.
Cover: Title engraved and gold stamp on backbone.
Quotation: Each book.
Delivery: Maximum time to be delivered partly in New York, partly in San Francisco and partly at Montreal.

Please take this quotations and let me know so that I can decide there to print the book either in New York or in San Francisco.

Hope you are well. Further Gargamuni suggested that there is some chance of opening a branch in London. I shall be glad to know about the possibility. If I can establish one branch in London after Montreal it will be a great success of our mission. Please let me know in detail.

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama, Satsvarupa
-
San Francisco
30 March, 1967

67-03-30



My Dear Rayarama
My dear Satsvarupa,

I beg to acknowledge receipt of your letters with enclosures. Thank you very much and accept my blessings.

Regarding the house and the money which you have foolishly mishandled, I can give you still good counsel as follows:

I do not know what is the agreement you have entered into and paid the check for $5000.00 but I can guess it that the agreement is drawn on the understanding that Mr. Hill is the financier who is going to purchase the house on our behalf from Mr. Taylor and the check is received by Mr. Hill as earnest money with provision that further $5000.00 shall be paid by 31st March 1967. Mr. Payne knew it very well that you have not got further $5000.00 to pay by the 31st March and he thought that on your failure to pay further $5000.00 dollar the first $5000.00 dollars can be usurped by the gang.

But actually this Mr. Hill has no sufficient money to pay Mr. Taylor. Mr. Taylor may know this fact and therefore he was not present when you all foolish boys assisted by similar lawyers signed the agreement without the presence of Mr. Taylor. I repeatedly warned you even at the last point that we should not pay the check unless there was agreement between Mr. Taylor and Hill. The agreement was signed like marriage ceremony without the presence of the bridegroom. The mistake was there and now you are repenting.

Any way if on the 31st March Mr. Hill and his accomplice comes forward with second Mortgage money $20,000.00 and demands the second installment of $5000.00, do not lag behind. In case the house is actually being purchased by Mr. Hill from Mr. Taylor and if there is genuine transaction between the parties, we are prepared to pay the balance $5000.00 immediately. But I know this Mr. Hill has no money, as Mr. Lerner told me, to purchase the house on our behalf. It appears a bogus representation of Mr. Payne. Therefore it is a clear case of cheating and therefore all of them must be punished in the criminal Law court at any rate. I asked you to send me the copy of the agreement but you have not sent it. Otherwise I would have been able to give you clear directions. And yet I give you some suggestions as abovementioned and I do not know how you would tackle. If it can be proved that Hill has no money to purchase the house then it is clear cheating case arranged by Mr. Payne. So on the 31st March challenge them whether they have entered into agreement with Mr. Taylor or whether they have actually paid our money to Taylor. If it is a fact that he (Mr. Hill) has paid the $5000.00 to Mr. Taylor and if actually we are going to have the house, do not lag behind, we are prepared to pay the balance within a fortnight rest assured. I do not know why the Lawyers are not serious about this cheating case. If Mr. Hill has no money and on pretention of purchasing the house on our behalf he has accepted the money, then it is a clear case of cheating and Payne is the organizer of this cheating maneuver. And if this is genuine case that the house is actually going to be purchased we are prepared to pay the balance $5000.00. Let us have the house or return back the money. In default there is clear case of cheating as far as I can guess. Now you can do as you like.

English translation of Caitanya Caritamrta by Nogen Roy have been seen by me. There is no commentary and therefore it can be read. But I do not know who is this Sanjib Choudhuri. Any way there is no harm reading simply the translation.

Regarding the Mimeograph machine if it is very expensive to send do not send it.

Rayarama, you took some quotation for printing the book Gitopanisad in U.S.A. If you therefore take immediately quotations from several places on the following details and let me know then I can decide immediately what to do. You can take further quotations on the following details:

Description: Case bound Book
Quantity: 5000 five thousand copies.
Size: 12 1/2 x 9 1/2 flat & 6 1/4 x 9 1/2 folded.
No. of pages: 400 plus the cover.
Paper: Best quality offset Book.
Composition: By the printer in 10 and 12 pt and italics.
Press work: Black ink two sides and one tricolor photo.
Cover: Title engraved and gold stamp on backbone.
Quotation: Each book.
Delivery: Maximum time to be delivered partly in New York, partly in San Francisco and partly at Montreal.


Please take this quotations and let me know so that I can decide where to print the book either in New York or in San Francisco.

Hope you are well. Further Gargamuni suggested that there is some chance of opening a branch in London. I shall be glad to know about the possibility. If I can establish one branch in London after Montreal it will be a great success of our mission. Please let me know in detail.

Yours ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Devotees
-
San Francisco
30 March, 1967

67-03-30



My Dear devotees,

I am aware that you are feeling my absence just as I am feeling the absence from you. But in the meantime this must be so and Krishna will provide for you as long as you keep chanting Hare Krishna. I want to see each and every one of you, so I am asking Mukunda to arrange my visits since he has volunteered to render this service. If any of you have any particular points you wish to discuss with me, please have Mukunda make an appointment with me for you. I am always at your service.

If you chant always Hare Krishna, read my books, and preach this philosophy sincerely, then Krishna will provide you with all facility, and you will not fall down into material entanglement.

Affectionately
Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

April

Letter to: Mr. Fulton
-
San Francisco
3 April, 1967

67-04-03

Mr. Richard Fulton Inc.
200 West 57th Street
New York N.Y. 10019

Dear Mr. Fulton,

I thank you very much for your letter of the 31st March 1967 and I have noted the contents carefully. Mr. Alan Kallman of Pixi Records is my well wisher friend and it is very kind of him that he has desired to push my cause through your valuable endeavour.

I am returning herewith the Agreement duly signed by me along with some papers of my activities. Amongst the papers you will find one copy of literature of my Srimad-Bhagavatam and if you have no objection to mail such literatures then I can send you copies as many as you may desire. Any order received through you directly or indirectly will credit your account by the same commission namely 33-1/3%

Thanking you once more and awaiting your early reply. I am returning to New York on the 9th April 1967 by United Air Line.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: Signed Agreement & eight other papers.

This is to certify that His Holiness Tridandi-Swami Bhaktivedanta Swami Maharaja is a bona fide initiated disciple of His Divine Grace Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Prabhupada, the Founder-Acarya of the Gaudiya Math Institutions and in November 1959 he took Sannyasam (renounced order of life) from His Holiness Tridandi Swami Bhakti Prajnan Kesava Maharaja, the Founder-President of the Gaudiya Vedanta Society. He is therefore an authorized Preacher and Teacher in the line of disciplic succession from Lord Caitanya Mahaprabhu, who preached Krishna Consciousness all over India about 500 years ago and authorized His all disciplic successors to preach the Philosophy of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam in all towns and villages of the world. It is a great pleasure for all members of the Gaudiya Vaisnava Vedantists that Tridandi Swami Bhaktivedanta Swami Maharaja is engaged in preaching the cult in the western world.

Swami B. V. Narayana

Letter to: Kirtanananda
-
San Francisco
7 April, 1967

67-04-07



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your affectionate letter of the 3rd instant and have noted the contents carefully. Hayagriva informed me that you have become sorry for not receiving my letters and for this I must beg your pardon. But do not think that I neglect to write you letters. Of course I do not reply your each and every letter, I always think of you because you are all my heart and soul. I am so pleased to have your association and I always thank my Spiritual Master Om Visnupada Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja for His favor by sending me some sincere representative of Him in missionary activities in this part of the world. I came here to execute His Will and by His Grace I have so many good souls like you, Brahmananda, Satsvarupa, Hayagriva, Rayarama, Haridasa, Mukunda etc. I consider you all as representative of my Guru maharaj to help me in this helpless condition. My Godbrothers did not help me but my Spiritual Master has helped me. So do not think that I can ever forget you even for a moment. I pray to Krishna for your more and more advancement of Krishna Consciousness. Be happy and execute more and more service for Krishna and Krishna will accept you in His association.

I am very glad to learn that Lord Jesus Christ has approved our activities. Perhaps you have marked it in my preaching work that I love Lord Jesus Christ as good as Krishna; because He rendered the greatest service to Krishna according to time circumstances and society in which He appreared. Similarly Hajrat Mohammed and Lord Buddha also rendered greatest service to the human society according to circumstances. So work with more enthusiasm and we are sure to be successful in our great mission.

Last night we had very successful meeting at Berkeley and I think there were about three hundred students who participated in the meeting for two hours, danced with us and after the close of the meeting they surrounded me to offer their respects and some of them inquired various questions. Every one appreciated what I could speak in the meeting for about forty minutes and so I was very much encouraged.

By Krishna's planning Brahmananda's presence at Montreal was so much helpful. I very much appreciate your selection of Janardana as the President and Paul and Helena as treasurer and secretary respectively. May Krishna bless them and let me congratulate them for execution of Krishna's service so nicely.

You will be please to know that we have already installed the Sri Murtis of Lord Jagannatha, Balabhadra and Subhadra in the temple of San Francisco center and I wish to establish similar temple at Montreal. Probably I shall carry with me the Deity for New York. Editing of my lectures may be a hard task for you but it will prove an examination test for you as how far you have heard me attentively. Never mind it is slow but it must be sure. You can keep a note of my activities and can wait for writing book at suitable time. I am asking Mukunda to send one copy of the presentation as he has made a presentation to Sriman Brahmananda.

I have received letter from Brahmananda that he is going to take delivery of the records on Thursday and he is going to send 500 records to San Francisco. I do not know if he is going to send you some records.

Regarding my going to Montreal it is understood that Brahmananda has already paid $150.00 to Mr. Ypslantin the Visa Lawyer to save me from my Visa being cancelled. But in any case I must go to Montreal and if my Visa is not granted again to enter New York, I think I shall remain for sometime at Montreal and then proceed for London to establish a center there. I wish that at least four centers may be established in the Western countries including one in London and then a company of twelve at least of all your brothers and myself may have an extensive tour all over the world for preaching this unique cult of Hare Krishna. And because it is approved by Lord Christ at least the Christian world will accept our Kirtana procedure. I have seen in the bible that Lord Jesus Christ recommended this Kirtana performances in the Bible. You know better than me and I would request you to write a small book on SANKIRTAN MOVEMENT IN THE BIBLE. I have given a note of direction to Hayagriva for writing a Drama on Lord Caitanya and if he can deliver us a nice Drama for staging in your different parts of the State it will be a great stride for our mission and I hope it will help us financially a great deal. Just you encourage Hayagriva to write this Drama very nicely in Poetry so that they can be sung in western tone all over America and Europe and staged everywhere to cover our expenses.

Brahmananda may try Mr. Kallman and Mr. Fulton to help me getting a permanent Visa immediately. These two gentlemen have entered into Contract with me for recording and lecturing all over U.S.A. and it will be a great loss on their part if I am not granted a permanent Visa. Mr. Fulton may arrange immediately some lectures in Canada and that will help us both ways namely to save the Visa from being cancelled at the same time I can visit Montreal without any hindrance.

You can reply this letter to New York address because by this time 3-15 P.M. (San Francisco time) on Sunday next I shall be in New York.

Convey my blessing to Sriman Janardana, Paul, Hansa and Helena.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janaki, Haridasa, Mukunda, Syamasundara, Malati, Hayagriva, Harsarani, Devakinandana, Lilavati, Ravindra Svarupa, Haladhara, Upendra, Subala, Krsna Devi, Dayananda, Nandarani, Jayananda, Ballabhi, Syamadasi, Ramanuja Yamuna, Gurudasa, Yogamaya, Mr. Mathews
-
New York
10 April, 1967

67-04-10



My Dear Janaki Devi, Haridasa, Mukunda Das, Syamasundara Malati Devi, Hayagriva Das, Harsarani Devi, Devakinandana, Lilavati, Ravindra Svarupa, Haladhara Dasi, Upendra Subala Das, Krishna Devi, Dayananda, Nandarani, Jayananda, Ballabhi Dasi, Syamadasi, Ramanuja Yamuna Devi, Gurudasa, Yogamaya, Mr. Mathews, and all other devotees and friends,

Please accept my hearty greetings and blessings. I am so much obliged to you for your devotion and affection for me. I thought of you all throughout my journey from Francisco to New York and I was praying to Lord Krishna for your more and more advancement in Krishna Consciousness. On my arrival here I was received by hundreds of devotees and friends although Mr. Ginsberg was out of the town. One young professor from India first greeted me and told me that Swamiji you are doing here real work whereas others who have come from India, have simply formed some groups of old lady students without any real information of Indian original culture. Any way the reception in New York was very good organized by our students here and there was distribution of varieties of Prasadam to about 100 men in the temple. I was not least tired and after landing from the air ship although there was some blockade in my ear still I continued meeting for three hours. I am now very well although I am feeling your great separation. Please continue Kirtana as usual with devotion and you will make more and more advancement in Krishna consciousness. Hope you are all well and I beg to remain

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. Dambergs (senior)
-
New York
12 April, 1967

67-04-12



Dear Mr. Senior Dambergs,

Kindly accept my greetings. I am unknown to you but I have heard about you from your very good grandson Sriman Janardana (Janis). I have heard that you have been ailing since a long time but I have heard also that you are a great devotee of Lord Jesus Christ. It is very good. I am also an insignificant servant of Lord Jesus Christ because I am preaching the same message as Lord Jesus did. I'm preaching God consciousness or Krishna consciousness. Fools thought that Lord Jesus Christ was dead by crucifixion but He resurrected. All living entities are parts and parcel of the Supreme Lord and therefore they are also eternal. All our ailments are due to the external body. Although we have to suffer some time from bodily inconveniences specially in the old age, still if we are God conscious, we shall not feel the pangs. The best thing is therefore to Chant the holy Name of the Lord Constantly. I would you request you to chant always God's holy Name. We are chanting God's holy name always and instructing our students to do so. If you have any holy name for God do chant Him always and it will do you the greatest benefit. And by chanting so when you will be remembering Him always then you transfer to the Kingdom of God is guaranteed. When you return to the Kingdom of God there is no necessity to come back again to the rotten world full of miseries. We are chanting God's Name as

Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare
Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare.

The Lord Has millions of holy names and you can chant any one of them and each and every Name of the Lord is full potential. We chant the abovementioned holy Name of the Lord because the name was Chanted by Lord Caitanya the father of this movement of Krishna Consciousness. We follow Lord Caitanya's footprints to achieve very quick result. I would advise you also to follow the principle. Krishna means the most attractive reservoir of Pleasure. Who does not want such pleasure? Therefore we want Krishna and nothing more.

Hope you will understand me right. May Krishna give you all peace of mind. You are so lucky that you have got a nice boy like Janis as descendant of your good family. He will render you greatest service to your family by his becoming Krishna conscious,

Yours very sincerely
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janardana
-
New York
12 April, 1967

67-04-12



My Dear Janardana,

I am in due receipt of your very long letter of April 10,1967. On the same day I received also your wife's letter requesting me to pay $300.00 which she gave in loan to the Society. I have at once replied to her letter through Rayarama that the money, $300, which she has given in loan to the Society must be returned to her, and I am glad that you are going to repay next week. If you, however, find any difficulty to repay her, then write to me and I shall manage to send her the $300. Of course it will be difficult for the managers to send $300 while they have lost $6,000. Still, I do not wish to put your wife into trouble for the money which she faithfully loaned to the Society. So kindly let me know that you are going to repay her loan. Otherwise I shall send her the money.

I can understand that there is some difficulty in meeting the regular expenditure of your Society-namely $350, as you have stated in detail. I apprehended this difficulty in San Francisco when you first informed me of opening a branch in Montreal, and I discouraged the enterprise. But you were, both you and Kirtanananda, all enthusiastic.

Now when you have opened it is not good to close it; that will be a discredit for the Society. Try to continue the branch by cooperation. I can understand that you are a family man. You cannot expend the whole amount you earn, but as your wife has proposed that she can allow you to spare 50%. So either 50% or any per cent you can easily spare for the Society, we shall welcome. Don't be overburdened. We don't want anyone to be overburdened. Rather I shall ask Kirtanananda who is not a family man to take the whole responsibility. So don't be agitated. Prosecute Krishna consciousness in peacefulness. One thing I shall request you and your wife: to translate into French all our books. The Society will be obliged to you by your intellectual service more than by money; because you are a family man and you require money. I hope this will satisfy you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New York
12 April, 1967

67-04-12



My Dear Mukunda,

Please accept my greetings and hearty blessings. I hope in the meantime you have received my previous letter informing my safe arrival in New York.

Today I have received the certificates from India and the copies are enclosed herewith. Please immediately consult your Lawyer friend who wanted this certificates and do the needful. I must have now the Permanent visa otherwise I cannot go to Montreal and work will suffer very much if I do not go to Montreal by the next month. Kindly let me know what you have done in this connection and I shall wait your letter with interest.

I heard that for appointing a teacher-foreigner expert in particular subject one has to submit application with $25.00 fees and certificate of bona fides of the teacher sponsored by some American. The form I got from the office of Immigration is perhaps lying at San Francisco.

Anyway you wanted the certificate which is now obtained and now you can do the needful quickly and let me know what you have done. Please offer my blessings to all my devotees and specially Janaki Devi. Awaiting your early reply. I hope you are following the prescribed routine work for holding the classes and shall be glad to know about it.

Your ever well wisher.
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: Copy of the certificate.
N.B. I have not heard anything about the printing affair of Bhagavad-gita.

Letter to: Kirtanananda
-
New York
13 April, 1967

67-04-13

IHA YASYA HARER DASYE KARMANA MANASA VACHA.
MIKHILESVAPYAVASTHASU JIVAN MUKTA SA UCYATE,
by work, words & mind.

"A person, who is always anxious to render service unto the Supreme Lord Hari, as His eternal servitor, in all conditions of life he is considered to be liberated even though within the material body''


My dear Kirtanananda,

Please accept my blessings and convey the same to all devotees there. I am in due receipt of your letter of the 10th instant and have noted the contents with great delight. Your mutual understanding with Sriman Janardana making Krishna as the center of attraction is very much enlightening to me. Transcendental jealousy is not wrong but it is absolute. In the transcendental world there are jealous parties also like the party of Radharani and the party of Satyabhama. Radharani and Satyabhama are always jealous of one another but the center is Krishna. There are many material examples also. There are many political parties in a state but in spite of all political jealousies they are one in serving the state. Similarly Krishna being the center all competition and jealousies for serving Krishna the best is always Absolute provided such jealousies do not come down to the material plane.

Krishna consciousness means to increase the number of persons in Krishna consciousness. Therefore it is the duty of a Brahmacari to go door to door as beggar and enlighten people in Krishna consciousness. Whenever you go to some person he will hear something from the devotee about Krishna consciousness and that will be very much beneficial for both the devotee and the person who hears the devotee. In India the Brahmacaris are meant for begging from door to door for the Spiritual Master. But in your country this activity is not allowed, therefore some devices like selling the publications recruiting members, inviting them to our meetings and likewise activities must be taken by the Brahmacaris and that will be nice. Grhasthas or the householders have responsibility of family therefore whatever contribution they can offer for the Society is welcome.

After all, Krishna is the ultimate Person. We are just trying to serve Him. Your conviction that we have to supply the demands of Krishna and not to demand anything from Him is the pure devotional philosophy. The followers of Lord Caitanya never makes Krishna the Order supplier but the devotees become the order supplier of Krishna. Krishna wants that all His bewildered sons may be turned towards Him and therefore the more we are able to turn devotees of Krishna the more our service is recognized. We have to work practically how this mission can be well organized.

Residential quarters for students and others on terms of our rigidity is very good project. We should increase this project like Y.M.C.A. organization without any profit. We shall supply nice Prasadam at cheap rate and we shall give shelter to persons who will abide by our rules. That will help in increasing the numbers of devotees because they will attend our lectures and take our Prasadam and will have opportunity to hear Srimad-Bhagavatam etc. I think we should make an experiment of this project during the world Exposition.

I understand that you are going to take sanction of India Govt for distribution of the literatures. But the present India Government has a phobia against anything which is religious fervour. The best thing would have been to have one small stall for ourselves from the Exposition authority without any cooperation of the Indian Pavilion. Then we would be able to function independently. If we distribute our Prasadam, our literature, try to sell our books and other literatures and go on playing our records and sell them, I think that will be proper utilization of our Krishna Conscious energy. If possible try to work on this line. When I think of Indian Government I become at once hopeless on account of the secular procedure.

I have approved your prospectus and I am sending herewith copies of certificates about my bona fides from Gaudiya Vaisnava Societies in India. Our Gaudiya societies are many many times older than the Ramakrishna Mission. I am the only representative in U.S.A. of my 500 hundred years old societies in India. If Ramakrishna mission can have all facilities from U.S.A. Government for preaching their cult and allow all Ramakrishna Mission Sannyasis remain here, why I shall not be allowed to remain here for propagating Lord Caitanya's movement. Anyway I have now certificates from my Godbrothers in India where we have got very big organizations in the matter of Krishna consciousness and let me see how things take shape.

Today I am going to initiate five devotees who were waiting for me while I was at San Francisco.

Hope you are well and awaiting your early reply

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosures: 7

Letter to: Kirtanananda
-
New York
14 April, 1967

67-04-14



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 12th instant and have noted the contents very carefully. It is very pleasing to learn that you had very good Kirtana on the 11th instant night with many devotees. Forget everything and go on with your Kirtana that will bring us all transcendental bliss. I received all letters from Janardana and I have duly replied to them including one meant for his grandmother who is ailing for some time past. You are all good souls and therefore Krishna has sent you all for giving me chance to serve Krishna.

Regarding permanent Visa from Canada it is very welcome suggestion. As I have told you several times that I want at least twelve trained devotees and let us tour all over the world for preaching the gospel of Krishna Consciousness. That will satisfy me. Now we have both records and books and I have ordered for more books from India and I have now money to print the Gitopanisad. Janardana's friend Mr. McGill certainly can help me in this connection. Why not make me an Hon. teacher in the Religion Department for teaching the cult of Lord Caitanya which is the living religion of the world. All other religions of the world are carried by more sentiments than philosophy but Caitanya cult is full of philosophy and transcendental sentiments or emotions. I am enclosing herewith certificates of my bona fides and see if you can arrange for my Permanent Visa from Canada. Mr. Ypslanti the Lawyer for my Visa asks me not to go to Montreal because as soon as I cross the border of U.S.A. I shall not be allowed to enter U.S.A. until I return to India and apply for new visa. And He is simply taking time to draw some more fees. Under the circumstances if it is possible for me to get Canadian permanent Visa through the good office of Mr. McGill then I can immediately start for Montreal. Please let me know how far it is possible and if Janardana has made any progress in this connection.

"Why we cannot eat meat'', to answer this question the staight reply is that "because Krishna does not eat meat''. We are concerned with Krishna Consciousness so our eating is dependent on Krishna Consciousness. We cannot eat, cannot do, cannot think, cannot will or can do nothing without Krishna consciousness. By nature one has to eat some weaker living being and therefore animals are eaten by man, vegetables are eaten by animal or the weak is eaten by the strong and therefore one living being is eaten by another stronger living being. But there is a systematic rules and principles for eating and a human being is to eat Krishna Prasadam. If Krishna would have eaten meat, we would have also eaten His meat Prasadam. We are concerned with Krishna Prasadam. In this connection please consult my writing in Srimad-Bhagavatam third volume page 822 "One living being is the food for the other" also please consult page 984 "The principles of Cow Killing"

Letter to: Janardana
-
New York
14 April, 1967

67-04-14



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I hope you have duly received the note sent for your grandmother. Although we have spent $500.00 till now for my permanent Visa, our Lawyer is not yet successful. He does not advise me to cross the borders of U.S.A. otherwise the Visa which is now extended to February 1969, will be cancelled. And I cannot return to U.S.A. It is very difficult to deal with these lawyers. Now if it is possible for me to have Canadian Visa as Kirtanananda has suggested in his letter under reply and which you have also confirmed that it can be done, then please do it immediately and I can start for Montreal never mind it is cancelled here. You will find herewith two certificates of my bona fides in the matter of my becoming the teacher of Caitanya Cult. I have got my books also. So if I am appointed as teacher I think the whole problem is solved.

I hope you will try for this and let me know what is the opinion of Mr. McGill who is your friend.

Jadurani also has drawn one design for the Montreal Prospectus enclosed herewith please find.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 3 & 1 Letter from N.Y.U.

Letter to: Sri Krishna Panditji
-
New York
15 April, 1967

67-04-15

TRUE COPY of Letter under separate post with Gramophone Record AND A CHEQUE FOR RS 50/-

My dear Sri Krishna Panditji,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter of the 9th instant and have noted the contents carefully. As promised by me previously I am sending herewith the Gramophone Record of my Kirtana and short speech thereof. I hope you will enjoy it. I am very sorry to learn that Srimati Bahuji is suffering from Pyorrhea. It is due to excessive Betel chewing. Any way I am sending herewith a small cheque for her treatment. Please accept it with my blessings.

Regarding printing work, I am prepared to guarantee for payment to the press if the printing is first class just suitable to the American taste. If Joshiji appears to be not interested why not yourself do the work and I am prepared to pay you as stated in my previous letter.

Regarding your introduction to my disciples here, you can immediately note down the following address. He is interested in importing musical instruments from India. If you can immediately arrange to supply from Delhi things like Aggarbatti, Dhupa, Musical instruments, Varanasi Sari, Bronze cymbals, Printed matters, Printed cloths from Agra and Farukhabad etc, you can do very good business and make profit not less than Rs 200/- per month or more. Add only 5% on the purchase price or sometimes less than 5% on purchase values and you will be do good business. But if you can not write in English how you will make correspondence with them. You must write in English or get it done by some one who knows English. Unless you write in English how can you deal with them. Please note down the following address immediately and correspond with him giving reference of my name.

Mr. Michael Grant 518 Frederick Street, San Francisco, California 94117.

Regarding my room in the temple, I can understand that you want to use it for many other purposes and you cannot agree to use it exclusively for my Bhagavatam Printing. I do not wish to disturb you. As you are very much anxious to get the room vacated, I have decided to vacate it without delay. I have advised Srimad B.V. Narayana Maharaja of Mathura (Kesavji Gaudiya Matha) to vacate the room without delay. When he goes to the Temple please help him as far as possible and he will certainly vacate the room for your other religious purposes as you have informed me in your letter under reply.

In conclusion I may inform you that I can introduce to you many names in this country provided you can arrange for correspondence in English. Who will read your Hindi letters. Please note that without English you cannot be in touch with the outer world at least in Business. Why not train at least one of your sons in English correspondence and I will help him in doing our world business and your family will be profited.

Hope you are well.

Your ever well wisher.
A.C. Bhaktivedanta Swami



My Sri Krishna Panditji,

The above letter was to be posted by air mail. But my students have posted it along with the Gramophone Record by ordinary mail. So it will take some time to reach you. I therefore send the copy of the above letter by air mail so that you can know the reply of your letter of the 9th instant. Kindly help Narayana Maharaja in clearing the room. Awaiting your reply.

Yours etc.
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
18 April, 1967

67-04-18

Madam Sumati Morarji Baisaheba,

Please accept my greetings. Hope everything is well with you. Kindly refer to your letter of 22nd November 1966 in which you ask me two copies of my Srimad-Bhagavatam. I had some books in Bombay c/o the Universal Book House, Dadar and I advised them to deliver you the books. It is understood that they have delivered all the books to your office. I would therefore request you to take as many books as you may require and the balance out of 126 books may be booked to New York by any one of your ships.

You will be pleased to know that people in this country specially the younger section are accepting the philosophy of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam as it is and I am hopeful of my mission in this country. I am enclosing herewith some press cuttings which will convince about my success in preaching in this country. Kindly pray to your Bala-Krsna to help me more in this connection. I have now opened three centres namely one in New York, one in San Francisco and one in Montreal (Canada). This branch is opened by one of my American disciples. Kindly let me know if you have got any office in Montreal and in San Francisco. I shall be much pleased to hear from you at your earliest convenience. Kindly convey my blessings to Sriman Choksi and your other Secretaries.

Hope you are well,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosures:3

Letter to: Ballabhi
-
New York
22 April, 1967

67-04-22



My Dear Ballabhi,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of the 18th instant and I have noted the contents with so much pleasure. I know that you poor girl have been frustrated by the so called society and you deeply needed the shelter of Krishna Consciousness. Krishna kindly sent you to me and I have tried to give you whatever I had in my possession. Please go on chanting Hare Krishna Hare Krishna as you are doing now and this very chanting will give you all peace and prosperity both in this life and the next. Never expect any good from the so called society, friendship and love. Only Krishna is the genuine friend of all living beings and it is He only who can give us all benediction. The more you advance in Krishna Consciousness chanting Hare Krishna Hare Krishna the more you become spiritually advanced and happy in all respects.

The separation which you are feeling on account of my physical absence is good sign. The more you feel such separation the more you will be situated in Krishna Consciousness. Lord Caitanya felt this separation and His process of approaching Krishna is the feeling of separation. However I shall return to San Francisco as soon as possible. How is Nandarani and her husband Dayananda __ not hear from them since I have come back to New York.

Herewith please find some notes for Sriman Subala das and his wife Krishna Devi.

Letter to: Subala, Krsna Devi
-
New York
22 April, 1967

67-04-22



My Dear Subala das and Krishna Devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and ___ so very nicely made. I am enjoying your preparations daily and it is so ___ I am glad that you are prosecuting the ___ regularly and that will make you happy in the world both in this life and in the next. Make Kirtana your life and soul and He will give you all benediction.

Letter to: Harsarani
-
New York
22 April, 1967

67-04-22



My Dear Srimati Harsarani,

Please accept my blessings. I have duly received your bags for the beads and thank you very much. I hope you are __ Kirtana nicely and feeling transcendental happiness. Please offer my blessings to all the boys and girls. Hope to hear from you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
New York
27 April, 1967

67-04-27



My Dear Pradyumna dasa Brahmacari,

Please accept my blessings and I beg to thank you for your letter of the 22nd instant. I am returning herewith the Bank card duly signed by me. Pradyumna is Krishna's plenary expansion like Vasudeva, Aniruddha and Sankarsana. When Krishna appeared on the earth Pradyumna appeared as His son born of Rukmini. The immediate expansion of Krishna is Baladeva. who appeared as elder brother of Krishna and Baladeva. expands Himself further as Sankarsana, Vasudeva, Pradyumna, and Aniruddha. There are such innumerable expansions of Krishna and Pradyumna is one of them. There is no difference in potency of all these expansions.

I am so glad to learn that you had no difficulty on the border. These man made borders of land are disturbances in the Law of the Lord. All lands belong to Krishna and as servant of Krishna we have every right to enter any land but artificial man made civilization has created so many nonsense and these are the conditions of material existence. Sometimes we have to place ourselves under such conditions to make the best use of a bad bargain, but rest assured in the discharge of Krishna conscious duties Krishna will always give us His protection and we may discharge our duties unhesitatingly. I have seen in you that Krishna has special mercy upon you and utilize this mercy fully so that in this very life you can be elected as the associate of Krishna in His supreme abode Goloka Vrindaban. As you are all good souls Krishna will help you always in your business of Krishna Consciousness.

Regarding Harmonium, you can immediately send me a Money Order check $100.00 and I shall arrange for one Harmonium the best as well as for one good Mrdanga and a few pairs of Kartal.

Letter to: Kirtanananda
-
New York
27 April, 1967

67-04-27



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. By the Grace of Sri Krishna you are doing well in the management of the Montreal center and your combined service will improve the condition more and more. Be jolly always knowing well that Krishna is with you and all sincere attempt to improve the Montreal Branch will be successful. I have already asked Syamasundara of San Francisco to sculpt one set of Sri Murtis of Jagannatha for Montreal but if you can locally do it there will be great saving of transport charges. I am sending herewith one picture of Jagannatha as they are situated in San Francisco. You have seen the place and now you can arrange for the Deity like the picture and I wish to follow the same principle in all our branches. The Deity room should not be separate from the common lecture room but it should be situated in such a place that all can see the Deity perfectly. But arrangement should be made in such a way that there would be one round curtain to cover the place when there is no class. They should not always be exposed, only during the class hours the curtain should be open. The picture enclosed herewith may be enlarged and sent me back again.

Regarding Easy Journey to Other Planets if you like this book just edit it nicely and we shall get it printed here with addition of my chanting essay. Now I am trying for printing arrangement and this book also can be nicely printed provided you take charge of distribution. I am very much anxious for sale of my books. It has to be organized; please think over this matter. If the books are not properly sold how I can print so many books. Let Pradyumna help me in selling the books. If it is possible you can make Jagannatha statues in various sizes for sale and I approve this project. We have ordered for some Krishna pictures and they are also for sale.

Regarding Bengalis. I think it will be difficult for them to join us because we are pure Vaisnavas. The Bengalis are generally worshipers of Goddess Kali for facility of eating meat and fish. But some of them may join us in minority. Indians other than the Bengalis may join us in large numbers because most of them are vegetarians. Any way do not disturb them or any one about their personal affairs but give every one the chance of joining us in Kirtana that will pave the path of Krishna Consciousness. You are intelligent enough and I hope you will understand me right.

You will be glad to know that I have been able, by Grace of Krishna, to recover $4227, and odds out of the $5000.00 gone in the belly of Sir Conman Fraud (Payne) and Mr. Goldsmith is trying to recover at least $500.00 out of another $750.00 in the belly of Payne. I prayed to Krishna specially for this recovery because I thought that Krishna's money may not be utilized for sense gratification. So I think still we shall be in loss of about $1000.00 or more which cannot be recovered because they have been shared by the Lawyers. Any way it is Krishna's Grace but in future all of you must be very cautious to deal with men like Payne whom I trusted not from the very beginning.

Krishna is dictating you from within for nice management and I am very glad to have detailed statement of accounts. You will also be glad to know that Steadhisa (Stanley) has joined us again in good health. He is a sincere devotee of the Lord.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure :2.

Letter to: Sripada Nripen Babu
-
New York
27 April, 1967

67-04-27



My Dear Sripada Nripen Babu,

Please accept my humble dandabats. I am in due receipt of your letter of the 22nd instant and have carefully noted the contents. The substance of the letter is that Gauracandra has sufficiently exploited his temporary position with power of Attorney and this process is going on since very long time even prior to the arrival of Gauracandra at the cost of the temple property. Amalgamation of all the deities namely the deity of Krsna dasa Kaviraja Goswami, Deity of Bhugarbha Goswami, the Deity of Jayadeva Goswami and the Deity of Jiva Goswami Prabhupada at one place by your maternal uncle is the beginning of this mismanagement culminating at last by selling the properties of the respective deities by Gauracandra for his personal sense gratification-is clear case of misappropriation and it is clear case of criminal breach of trust. But I think criminal case of breach of trust or misappropriation or similar criminal charges cannot be brought against Gauracandra because he will present himself as a co-sebait or a partner in the trust. So far I know a partner cannot be prosecuted criminally but I think as Gauracandra has broken the terms of your Power of Attorney which you have already cancelled is a case against him and he can be prosecuted immediately. I am not a lawyer but if he can be criminally prosecuted on this ground of breaking the terms of Power of Attorney you must immediately prosecute him on this ground and make him responsible for all loss of the property. Side by side you have immediately to apply for being appointed the Receiver of the state by the court for taking charge of the property. If so required you can become the joint Receiver of the State by court permission and that will solve the whole problem. This you can apply immediately and showing the emergency of the matter the court will immediately grant this Receivership either jointly and severally. If the court can be convinced that Gauracandra has already mismanaged the property, his claim to come into the management of the affairs will not be accepted and then you become the Receiver of the Property and as such you can offer security of your personal property which also happen in U.P. So there will be no difficulty. I think you should adopt this policy and you will be successful. Other cases will be simply dragging and will have no immediate effect. Besides that as I have already informed you in my previous letter that your presence or your son's presence as the co-sebait in the temple is very essential. Otherwise you shall not be able to protect the state and I think for the sake of Radhadamodarji and Srila Jiva Goswami you must adopt this principle and stay in the temple as co-sebait and if Gauracandra does not allow you to stay either you can stay at my rooms or you can ask the court to claim your room which Gauracandra has forcibly occupied. Any way if you or your representative does not live you cannot give any protection.

I can understand that you are short of fund because you have retired from your service. Although you have not asked me still my conscience says that I may send you some money on account of the land you may give me on either lease terms or on sale. I am therefore advising my society to send you $100.00 one hundred dollars or Rs 750/- as earnest money. Please therefore send a receipt to my society as co-sebait of the property otherwise you cannot take charge or manage the property. Gauracandra has done everything illegally and as Receiver of the state appointed by the court you can recover all the misappropriated money from him. If you know that he has money in the bank on personal account you can suspend the payment as Receiver. Therefore you must take this step immediately as advised herein before. My society will not be agreeable to negotiate with any one who is not permitted by the court either to sell or give out on lease. The money sent by the society as earnest money may remain with you till such completion of negotiation and in the meantime you can send a receipt on the society's account.

So far the land is concerned my society desires to construct a nice American house on the land for study and promulgation of the Goswami literatures all over the world. We shall start a fine press for publication both in Sanskrit and English language and we can appoint your son as the Press manager if he can manage. I wish I would have gone immediately to India but if I go just now the work here will suffer. So please be with me in this project as you have promised for the service of Srila Jiva Goswami. I think simply the land in Lotankunja will not be sufficient. I want other lands also on the northern side of my room as well as on the western side of the Temple. But rest assured if you can give us some land certainly a new chapter . . .

May

Letter to: Janardana
-
New York
1 May, 1967

67-05-01



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of April 27,1967 and have noted the contents carefully. My first instruction to you is that you must pass your M.A. Examination before any other consideration. Your degree will be a great asset for the society in the near future. So this is your first consideration. Regarding returning the money you do not bother much. Your good wife gave in loan to the society $300.00 and she must have the money returned. So do not bother about it. The society will return the money to N.Y. conveniently. There is no immediate necessity.

Regarding my Canadian Visa, I shall go to Montreal when you are confident of getting it there. Otherwise I shall lose the U.S.A. Visa also. So conveniently you try to get information from the right source and the best thing will be to get me as a teacher as you suggested in your previous letter. So far I am personally concerned either I remain here or there my business is to chant the glories of Lord Krishna. Wherever I get chance to chant is good for me. I have no idea for sight seeing in any country because I know that all land belong to Krishna and anywhere I remain I remain at His Lotus Feet. But if you think my presence in Montreal will be good for the Branch there I am prepared to go there any moment you ask me to go at all risk even if I am bereft of the U.S. visa. I do not mind it. Offer my blessing to all devotees there and your good wife.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
New York
4 May, 1967

67-05-04



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of April 28, 1967, and thank you for returning the check. For the balance eight books you can send me your check conveniently, there is no hurry.

It is so pleasing to me that you are giving service to Krishna by your intelligence, by your body, by your mind. Everything is very nice and this will make you more and more progressive in understanding Krishna Consciousness. I think you are feeling and understanding how you are making progress and I am very glad to see it. I am also very much satisfied to see you have got a good companion, your wife Malati. She is very nice. I have received her letter, please convey my blessings unto her. I know that you are not much for writing letters but you are much for work. This is very good proposal. Make the Rathayatra Festival very great success. This will be a great introduction in your city and people will appreciate it and if we can introduce successfully this Rathayatra Festival not only in San Francisco but also in New York and also in Montreal, then it will be a great success of my mission in this country.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Malati
-
New York
4 May, 1967

67-05-04



My Dear Malati,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter of the 25th, April 1967, and I am very glad to know the sentiment expressed therein. You are a very sincere girl and your sentiment is also very nice. One should always feel very humble, that will help one to make progress in Krishna Consciousness. So your humble feeling that you are shrouded by illusion is very nice, at the same time your feeling that Krishna Consciousness is so nice that it makes everything easy.

You have desired me to return to San Francisco by the 1st of June. If Krishna wishes it is not impossible. My program was to go to Montreal but there is some difficulty about the visa so I may not go to Montreal, and in case I do not go it will be not difficult for me to return by 1st June to San Francisco. If I am not there by 1st of June by the 1st of July I must be there. Thank you very much.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
New York
4 May, 1967

67-05-04



My Dear Upendra,

I am in due receipt of your affectionate letter dated April 26, 1967. Thank you very much. Please accept my blessings and I also thank you very much for your sandalwood book marker. It is wonderful. Everyone appreciated this present and I am keeping it very carefully. I am glad that you are changing your office time and you shall have more time to perform kirtana. I am glad that you have mentioned the first stanza of Prayer to Spiritual Master. I think you know the meaning of this stanza. The meaning of this stanza is that, this world is just like forest fire and spiritual master is just like the cloud on the sky, therefore as the forest fire can be extinguished only by water from the sky, similarly, one can be peaceful and elevated in spiritual consciousness or Krishna Consciousness only by the mercy of a bona fide Spiritual Master.

The process which you are following is very nice. Your humbleness and sincerity will make you more and more advanced in Krishna Consciousness. I shall pray to Krishna for your welfare always.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Mukunda
-
New York
5 May, 1967

67-05-05

San Francisco

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 1, 1967 and thank you very much. You will be pleased to know that yesterday at noon at the City College of New York I had a very successful meeting amongst the students. There were about 200 students present, and at the last kirtana they all danced and sung with me, and there were 20 minutes of answers and questions. This meeting was arranged by the Philosophy Dept. Chairman, so it was very nice and successful. Regarding your inquiry about the individual soul present, I think you will remember that I have several times explained that throughout the whole cosmic creation, not only in the cosmic creation, in the Spiritual World also, the individual is full everywhere, they are numberless. In the material world, the number of souls are very small. In the Spiritual World the number of individual souls are far far greater than what they are here. The conditioned souls are just like prisoners, as we have got less population in the prison house, similarly, in the material world the number of individual souls are very small. So you may understand from me that the individual souls are everywhere, means, anywhere you go within this material world there are individual living entities, in all planets in the outer space, in the water, on the land everywhere.

You have done right by attaching a lace on the mrdanga just to make it convenient playing while dancing. I request you to get more mrdangas, of course the first consignment of mrdangas and the cymbals I sent money from my personal book account but if you want more mrdangas you will have to arrange to pay. A first class mrdanga available in India is about ten dollars. I think you should get at least 4 mrdangas and teach, so that other students also can play on it, so if there are 3 or 4 mrdangas played at the park and there are about 20 pairs of cymbals then the kirtana will be more beautiful. We have to popularize this movement everywhere so if you send me 100 dollars then I can secure for you, one best harmonium and 2 mrdangas and 3 pairs of cymbals. What happened about your preparing the cymbals; if you prepare the cymbals there is possibility of being sold in New York, many pairs-so why don't you do it? But if you are not doing it then you must get it from India. It is very pleasing to hear that you are keeping the temple neat and clean, at the same time you bedeck the temple with flowers.

I am very glad to learn that you have got a technicolor movie and it is very nice that it has sound added of our voices. I duly received the photos and immigration material, but neither the photos could be offset printed, nor could I use the immigration material as sent by you. Mr. Ypslantin the lawyer is going in his own way, so he does not take this material formerly I offered, so let the matter be done in his own; there is no other way than to depend on the lawyer. Similarly in Montreal also, Janis our student, Janardana is trying for a Canadian visa. Let me see what is done.

I received a letter from your wife, Janaki. I think she is the foremost girl who is feeling my separation, so kindly inform her that I am very much pleased to learn that she is making progress considerably in Krishna Consciousness.

I have also received a letter from her sister and her brother in law, Guru das, so I am replying to them separately. I think I shall address them care of our temple and when you receive you can re-direct if they are not there.

I shall be very glad to receive some letters from you. Give me the weekly report of your activities at San Francisco. Thanking you once more, I am your ever well-wisher,

Yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I learn that in the temple there are sometimes men with no work. This should not be allowed. Every one must be busy with some work in Krishna Consciousness. Idleness is not Krishna Consciousness. Please take care of this omission I shall be glad to hear from you about this.

ACB

Letter to: Ballabhi
-
ISKCON Inc.,
26 2nd Ave, 
New York, N.Y
5 May, 1967

LT_670504_D1

To: San Francisco




My dear Ballabhi,


Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 27, 1967. 1 am very glad to learn that you are making advance in Krishna Consciousness very sincerely.

While chanting Hare Krishna Hare Krishna you should always feel the presence of Krishna in Person and as soon as you remember Krishna in Person you can remember also about His talks with Arjuna. If you cannot remember Krishna in Person you should try to hear attentively the word Krishna, Hare as you go on chanting. The correct spelling of your name is Ballabhi. The meaning of this word is that one who tries to please Krishna in all respects.

The spirit soul does not evolve like the body. The body has got six transformations, namely, the body takes its birth, it grows, it remains for some time, it produces some by-products and it dwindles and then it vanishes. All these six changes of the body are not applicable to the soul. The soul is permanent. It has no development, no decrease, no destruction, nothing of the sort as compared with the body. The only difficulty of the soul is that in the conditioned state of material body, the soul is supposed to forget its identity; by chanting Hare Krishna gradually the soul revives its identity or it comes out from the forgetfulness. This is not exactly development, but it is reviving one's consciousness. Everything will be gradually clear as you go on chanting Hare Krishna. Please try to chant at least 16 rounds of the beads and while chanting try to hear each and every word. That will make you advance in every respect.

If you analyze yourself very scrutinizingly then you will find that you are spirit soul. How can you do it if you think of yourself, what you are, you will analyze that you are not this body, you are not this hand, you are not this leg, you are not this mouth, but you are something. And what is that something? That something is continuing. When you were a child that something was there, when you were a little more, a girl, then that same something was there and now you are a young girl,, the same something is there, and when you will be old enough, the same something is there. Therefore, this same something is there even you have changed your body in so many ways. Therefore next conclusion should be that even if you change to another body, that something will continue. Therefore that something will continue. All this truth about the soul will gradually develop as you go on chanting Hare Krishna.

If you try to follow my instruction you will feel that my body is in your presence always. I know that you all devotees of San Francisco are very much anxious to get me back there and I am also trying to go back there as soon as possible, in the meantime go on with your chanting and hearing and everything will be all right by the grace of Krishna. I hope this will find you all right.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
New York
5 May, 1967

67-05-05

San Francisco

My dear Guru das and Yamuna,

I am very much pleased to receive your writing and short letter dated 25th April, 1967. Please accept my blessings. I hope you are living very peacefully and chanting Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare.

I am very much pleased to see your good handwriting. I shall therefore request you to utilize your talent in the service of Krishna. I think if you write Hare Krishna Hare Krishna in the same style as you have sent me one specimen, on bigger type on canvas, say 30 inches by 20 inches in color or black and white, it would be a very good engagement for you and at the same time we can utilize those sign boards hanging in nice places. So if you have got time you can prepare immediately such signboards Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare, as you have sent me the specimen, on canvas. Make the canvas colored bluish Krishna color and write Hare Krishna in white. It will be very nice. I have very good appreciation for both of you, Guru das and Yamuna, you are 2 good souls, now you have combined. Live peacefully, chant Hare Krishna and be happy in your life.

Thanking you,

Ever your well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
New York
5 May, 1967

67-05-05

Montreal

My dear Kirtanananda,

I am in due receipt of your letter dated May 1st 1967 and I am very pleased to go through it. Please accept my blessings. You are doing very nice alone, and Krishna will help you more and more. As you are managing our Montreal center, similarly, Mukunda and Haridasa and Syamasundara are also very nicely managing the center in San Francisco. I have received also one letter from Mukunda of the same date, May 1st, 1967 and he writes as follows: "I am happy to report that many more people are attending kirtana. Someone has made a beautiful technicolor movie (our first in Golden Gate Park) called 'Hare Krishna.' It has sound, our voices.'' I am sorry that you have no good mrdanga, but if you send me a hundred dollars as I have already written to Pradyumna I can get a mrdanga and good harmonium for you so that you can have your kirtana very nicely. I am very much pleased to learn that our comments on the Bhagavad-gita are being appreciated by the audience in Montreal. Regarding printing, if I print the Bhagavad-gita in your country, it will cost not less than 12,000 dollars, out of this I have already secured about 5,000 dollars from one of my students at San Francisco and still I require 6 to 7,000 dollars. I do not know how to secure it, but the only hope is that I have my books. If you can organize the sales of my books, either you or Pradyumna, then there is no question of scarcity of money. I can go on printing so many books. But because the books are not selling nicely, neither there is sufficient money, so I am handicapped. Anyway, let us depend on Krishna and when He will desire, everything will be very nice. Perhaps you have heard that I have recovered out of that 6,000 dollars which had undergone in the belly of Sir Con Fraud. I have realized about 4700 dollars-the pleaders have taken about 1200 dollars, including Mr. Hill's lawyer, our lawyer Herzog and I have paid also something to Goldsmith. Anyway, that affair is closed. Now we are searching after a bigger place. So far we have not been able to find out a suitable place. We found out a very nice suitable place at 6th Street on Grand, but the difficulty is just on the side there is a butcher and the smell is obnoxious, so we could not do it. Now there is a bank building on Houston Street, so, that is very nice, but we do not know how to secure it; we are trying for it.

I have already written to Janardana about his studies and I have requested him to have his M.A. degree by all means. You will be pleased to know that appreciation of our Back To Godhead and records has come from London and our disciple Dvarakadhisa, Donald Dougherty is arranging to send 100 records, 3 sets of books and Back To Godhead to London. This time they have made a very nice cover of Back To Godhead and the articles and poetry are very nice. I think they will dispatch to you, and you will enjoy them. Think over how to popularize our sankirtana. If we can popularize our publication then it will be very nice propaganda.

You will be pleased to learn that yesterday we had a nice meeting in the City College, 138th St. There were about 200 students attending and the program began at 12 noon and ended at 1:30. First of all we chanted and prayed for 45 minutes, then I lectured for another 30 minutes then there were questions and answers for 20 minutes then again, there was chanting and kirtana and dancing for 15 minutes and at the end all the students danced and sang with me. They appreciated the meeting. If we can arrange such meetings in the schools and colleges it will be a very nice thing, because my purpose of coming here to enthuse the younger generation and it is very pleasing to me that Krishna is sending me younger generation and sincere souls like you. I think some of you like yourself, Satsvarupa, Brahmananda and Mukunda and Gargamuni, Acyutananda and all of you had already cultivated this Krishna Consciousness in your past lives, now Lord Caitanya wants that this movement should be spread in the western countries, so most probably in your previous births you were all Indians and cultivated this Krishna Consciousness. Now Lord Caitanya has placed you in the western part of the world so that you can now combine together and broadcast the holy message all over the world. Your detailed account of the receipt and expenditure is very nice, do your duty and Krishna will help you. I have got all approval of your activities and I am thanking you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NOTE: If you want to come here for 2 or 3 days it will be a very welcome suggestion. So we can talk together about our future programs, and it will be very nice. Hayagriva wants to hear from you. He wants that you should join his Editorial Department but he will only use you for Iskcon __ of which he is very __.

ACB

Letter to: Upendra
-
New York
6 May, 1967

67-05-06



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 4, 1967 and I am concerned about your __ for army mobilization. I am enclosing herewith a letter you may present to the authority and as a Divinity Student you must not be sent to the field. Chant Hare Krishna. Krishna will save you. Present our prospectus and all newspaper cuttings. Some new cuttings I am enclosing herewith. Also I would request you to pay the rent on room in which I was staying. The Society is short of __ and therefore you can assure Haridasa, Mukunda and Syamasundara. that hence forward you should take responsibility for the rent of my apartment.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 4

Letter to: Hayagriva
-
New York
6 May, 1967

67-05-06



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. You have nicely done ____ Lord Caitanya Drama 1st Act. It is nicely done literature but when playing you will have to make it cut short otherwise it will take too long a time. I have given it over to Rayarama for reading.

Rayarama has arranged for a press. We can now work our own press. So Back To Godhead and our books now can be printed in this press by our own men. I think you should now come back and see the printing work done nicely. You will hear more from Rayarama.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bank of Baroda (Delhi)
-
New York
10 May, 1967

67-05-10

Agent
The Bank of Baroda Limited
Foreign Department
Mohan Mansion
Chandni Chowk
Post Box No. 1409
Delhi, India.

Dear Sir,

I beg to thank you very much for your letter No. FEX.19/994 of the 27th April 1967 addressed to me San Francisco. Since then I have come to my New York H.Q. and the letter redirected here today.

I very much appreciate your suggestion mentioned in the second paragraph of the letter under reply and I may inform you that I have to pay Rs 25000/- and odds to Asia Press Delhi for printing books. Please let me know if you will issue letter of credit in their favor and if you do so please send me your advice how many dollars I have to transfer from New York to your office.

Awaiting your early reply and thanking you in anticipation.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New York
13 May, 1967

67-05-13

San Francisco

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 9th May as well as Srimati Janaki's letter of the same date. Please convey my blessings for her and all the boys and girls in San Francisco. Since I have come to New York I have not heard anything from Jayananda Das Brahmacari (Jim). Is he regularly attending meetings. I shall be glad to hear from him. The gentleman who wrote on Meditation is Dr. Haridasa Chowdhury. You can find his name from the telephone directory.

The devotees of the temple must keep themselves engaged otherwise they cannot make progress in Krishna consciousness. The maya is very strong and as soon as there is opportunity the Maya will come and attack. Therefore every one should be very careful against the attack of Maya. And the only effective defense is remain Krishna consciousness always.

If you can prepare cymbals surely there will be good demand for it. There are many customers here already demanding it. Gargamuni is supplying them small finger cymbals and they are accepting it.

So far questions on spiritual realization and doubts in the study of the Bhagavad-gita or Srimad-Bhagavatam may be placed before me and I shall try to solve them to my best knowledge.

Regarding publication of the Bhagavad-gita the quotations so far received are 11000 to 13000 thousand dollars. I have got about 6000 thousand dollars and I am eager to have the balance from any other source. The profit derived from record selling may be given to this fund. Gargamuni is paying me in that way. I wish that you may also follow the same principle.

Any sitar player or tabla player or any other musician invited in the temple cannot play anything except Hare Krishna. Neither any one can utilize the temple for some musical demonstration. Such things are items for sense gratification. If somebody comes in the temple to chant Hare Krishna by his musical talents he is welcome otherwise not. Please follow this principle.

Here also new youngsters are coming more and more to take interest Krishna consciousness. We require a bigger place but I do not know how Krishna will help us. There is a very nice building in this area and we are negotiating but do not know what is Krishna's plan. Hope you are all well.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Nandarani has sent a letter to Brahmananda asking back her Typewriter. Did you not ask her when I wanted to exchange with mine?
N.B. I have received Balabhadra & expecting Subhadra. In Montreal they are preparing there order so you may not prepare for Montreal but if possible make for Los Angeles.

ACB

Letter to: Mukunda, Janaki
-
New York
21 May, 1967

67-05-21



My Dear Mukunda and Janaki,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 17th instant. Your ardent call is responding from heart and I have decided to return to San Francisco any day after 5th June 1967. You can advise therefore the American Air Lines for booking my seat and take my instruction here when I shall start as you did it last time.

I have already received letter from Jayananda with thanks. I have received letter from all my spiritual children and I am very sorry that I could not reply them timely although I have replied some of them already. But you may announce to them that I am coming at San Francisco very soon some time in the second week of June 1967.

The pamphlet which you have sent to me is very encouraging. It is clear from the statement that some of the young men of this country are very much eager to have some spiritual enlightenment and as such this movement Sankirtana inaugurated by Lord Caitanya, is just the suitable contribution for such searching after truth. So let us take this opportunity and convince them that this movement of Sankirtana is the only means for spiritual realization, very simple and universal. In our Kirtana there is no need of so called meditation and gymnastic of bodily exercise. It is simple and can be practiced even by the small children and we have practically seen it how small boys and girls do take part in it by chanting dancing with us and what to speak of eating the delicious Krishna Prasadam.

So you can talk with the leaders of the movement to accept this common formula namely chanting Hare Krishna, dancing with it, hear the sublime philosophy of Bhagavad-gita directly from the representative of Krishna, and eat Krishna Prasada. Let the leaders be open minded and not be biased by any sectarian thoughts of religiosity. This movement is universal. We invite every one to our feast and Kirtana but when one comes into the confidence we initiate him in the process and request him to observe four principles of restrictions based on philosophy and morality. Nobody can realize spiritual enlightenment without following the principles of purity. Therefore our four principles of restriction must be adopted when one is serious about further enlightenment. I am glad that Ravindrasvarupa and Devakinandana (David) is already negotiating with the authorities and it is good that you are arranging for twenty four hours chanting in the proposed camp.

Letter to: Syamasundara
-
New York
21 May, 1967

67-05-21



My Dear Syamasundara

Please accept my blessings and offer the same to your good companion Srimati Malatidevi. Please inform her that I have received her letter with great appreciation and I shall meet her very soon in San Francisco. Regarding your inquiry about the valuable woodred you have secured, I would advise you to attempt carving Lord Caitanya and His associates Murtis as I am sending herewith the specimen. If possible you can carve also the Forms of Radha and Krishna separately. If not you can go on carving the same three Forms of Jagannatha brother and sister because we have to open many centers one after another. I wish to open two centers immediately one in Los Angeles as suggested by Haridasa and other in Vancouver. I have a friend in Vancouver who is devotee of Srimad-Bhagavatam Puranam and with his help we can open a centre at Vancouver.

I am very glad to see your enthusiasm in the service of Lord Krishna and I am sure that this spiritual intoxicant of Krishna consciousness will encourage many many students who are actually in search after the Absolute Truth. I am very glad to learn that my students and children in San Francisco are doing well in Krishna consciousness.

Letter to: Hayagriva
-
New York
21 May, 1967

67-05-21



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter. I understand that some girls have volunteered to type and therefore you can now get the revised Gitopanisad nicely and correctly typed before it is handed over to the press. I am advising Rayarama to send you the sixth and seventh chapter for editing and I shall take with me the balance for re-editing and Typing. I am reaching San Francisco by the Second week of June 1967. Hope you are well.

Letter to: Ravindra Svarupa
-
New York
21 May, 1967

67-05-21



My Dear Ravindra Svarupa,

Please accept my blessings. I am very glad to learn that you are doing your best and your good wife is helping you nicely. I have received her letter but I am sorry that I could not reply this good girl. I very much appreciate her feelings and specially the hand writing. So you have very nice qualified girl as your life's companion and I bless you all that you peacefully carry out the message of Krishna Consciousness to the needy men of the world. I am glad to learn that you are in touch with the council for A summer of Love. Please try to convince them that this movement of Krishna Consciousness is the only remedy for treatment for the diseased condition of human society. The basic principle of disease is Godlessness and this movement is approved method for reviving God consciousness. So let the leaders take this movement more seriously and it will actually relieve the suffering humanity and specially the youths who are out to search out something spiritual. The youth of America who are so searching I am very much sympathetic with them and their qualification of detachment to the material advancement of civilization will alone help them to advance in Krishna or God consciousness. If they patiently hear me I am sure they will be convinced as you have been. So before my arrival you may make some arrangement so that I can speak to the greatest number of people and I am sure they will appreciate my presentation. Hope this will find you all well. Please convey my blessing to Sriman Devakinandana Brahmacari and others.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: one design for Syamasundara for carving.

Letter to: Mukunda
-
New York
24 May, 1967

67-05-24

San Francisco

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. Since I wrote you last an important negotiation is going on in respect of purchasing a very nice house for the ISKCON H.Q. in New York. So I may not start in the beginning of the Second week of June 1967; but I am sure to reach there by the end of Second week of June 1967. I hope this will not cause any inconvenience.

I shall be glad to hear from you. Please convey my blessings to Janaki and other girls. Hope you are well,

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
New York
24 May, 1967

67-05-24



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your air mail special delivery letter. Thank you very much for the same. I heard that you are not working there in the U.S. Mail dept. And here we want some assistants for the Press Department. But later on it is understood that you are going to work from the 1st June 1967. If you are working there, you need not come here. I am going to San Francisco by the 15th of June 1967. And when I go there I shall talk in details.

Please inform Hayagriva that Gargamuni has sent him the whole set of English Caitanya Caritamrta which he may read carefully and then return it back.

Please convey my blessings to all devotees boys and girls. I am always thinking about you all.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

June

Letter to: Sri Krishna Pandit
-
New York
1 June, 1967

67-06-01

Hari Bhakta Nudasa
Sri Krishna Pandit
Kuncha, Dilwali Singh
Rajmere Gate
Delhi 6

Dear Hari Bhakta Nudasa,

I'm writing this letter from the hospital. All of a sudden I've developed some headache, as well as throbbing of the chest. When I rub my chest I feel sensation in my left hand and when I rub my hand I feel sensation in my chest. My left hand no more works independently. I therefore ask you if there is any good Vedic physician in Mathura who can send me some medicines, that is, you purchase and send them by air mail to our temple: ISKCON, 26 2nd Ave., New York, N.Y. The symptom is predominantly when I get severe pain within my head. And the trembling of the left hand is coming every ten or fifteen minutes. I am afraid if this is not a disease like Lakhya; the boys are taking utmost care of me, there is no scarcity of care. But still after all, this body is subject to death. I came here with a great mission to execute my Spiritual Master's order but my heart is stabbing me. Of course, I'm not afraid of Maya, I know Maya cannot touch me, but still if I die in this condition, my mission will remain unfulfilled. Please therefore pray to Prabhu Lord Caitanya and Vrindaban Bihar, to rescue me this time, my mission is still not finished. I wish to live for a few more days. They're prepared to call an experienced Ayur Vedic physician who treats such diseases but I've not allowed the boys. But if necessary, if you can give me an expert physician who can travel here we can send necessary money for his coming here or arrange for air ticket. You can consult the man in charge of Dacca Shakti.

At last I may inform you that I am inclined toward Ayur Vedic treatment. You can consult the Ayur Vedic physician in Vrindaban who is a Gaudiya Vaisnava. He knows me very well. He sells my books also.

Two things are to be done if it is possible: to send me proper medicines and directions, that will be nice. But if I require to return that also I can do. Please try to reply as soon as possible in English because my students cannot read Hindi. So long as I'm in bed it's not possible to read letters. You can treat this letter very urgently. Consult necessary physicians and let me know what I am to do. In Mathura there are undoubtedly many Ayurvedic physicians and many quacks also. Try to avoid the quacks. I would have returned to India immediately but the doctors say it is risky. If need be, I shall return as soon as I get strength to take the strain of the journey.

I repeat my symptoms so that you can take necessary care. All of a sudden I developed some throbbing between the heart and stomach about 4 days ago. It was so exhaustive, it was like fainting-then I consulted a doctor who came and gave me medicine but it was of no good effect therefore my students at once transferred me to the hospital where they're spending more or less 400 rupees daily. There is no question of neglect. All scientific treatment is going on. But I think Ayur Vedic medicine will be proper. Therefore I request you to take immediate steps and reply me.

I hope this letter will convince you of the actual position. While reading this letter you may consult some friend who knows English very well so that he'll read it correctly and reply correctly. There is no scope for corresponding in Bengali or in Hindi.

Yours Sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Stephen Guarino
Secretary, ISKCON
for Swami A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Krsna Devi, Subala, Lilavati, Yamuna, Jayananda, Upendra, Malati, Gurudasa, Syamasundara, Haridasa, Mukunda, Janaki, Aunt Edna Howell
-
New York
5 June, 1967

67-06-05



My Dear Krishna dasi, Subala das, Lilavati dasi, Yamuna dasi, Jayananda das, Upendra das, Malati dasi, Guru das, Syamasundara das, Haridasa, Mukunda das, Janaki, Aunt Edna Howell,

My dear boys and girls I am so much obliged to you for your prayers to Krishna to save my life. Due to your sincere and ardent prayer, Krishna has saved my life. I was to die on Tuesday certainly but because you prayed sincerely I am saved. Now I am improving gradually and coming to original condition. Now I can hope to meet you again and chant with you, Hare Krishna. I am so glad to receive the report of your progressive march and I hope there will be no difficulty in your understanding Krishna Consciousness. My blessings are always with you and with confidence you go on with your chanting Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare.

Thanking you once more,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New York
6 June, 1967

67-06-06



My Dear Mukunda,

The record which you have sent singing Sri Ram, Jaya Ram, Jaya Jaya Ram, and other Kirtana is really a new turn and we have enjoyed the record so nicely. This Narada Muni song is in your country tune and I think it will attract many more of common man to join the Kirtana so you should practice this standard Kirtana more conveniently so that during your Rathayatra festival you can have this singing with the procession.

Please inform all the devotees, boys and girls, especially Janaki devi, that I am progressing well. As soon as I get a little strength for travelling I shall come to San Francisco. In the meantime I shall be very glad to know what arrangements you are going to do for the Rathayatra festival. Make it a grand procession and unique introduction in the United States.

Please inform Upendra that I have very much appreciated his letter of service attitude. This service attitude is a great asset of revelation in Krishna Consciousness.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Also inform Jayananda I have received his letter and the difficulties of life may come as seasonal changes but we should not be disturbed by all those difficulties. Our process is to chant and that process will gradually clear everything in due course. There is nothing to be disrupted-you should go on with your work with enthusiasm and everything will be solved. We are on the sound footing of Krishna Consciousness.

Letter to: Boys, Himavati
-
New York
7 June, 1967

67-06-07

Montreal

My dear boys and Himavati,

I have duly received your kind letters and it was so pleasing to me that you are all sincere souls in Krishna Consciousness. I am making progress very nicely and tomorrow I shall be discharged from the hospital, to go to New Jersey to take rest for a fortnight in front of the natural sea. The basic principle of Krishna Consciousness is to receive one and all as our Master, and serve them with prasadam as diet and Krishna Kirtana as medicine for being free from materially diseased condition. So we shall follow this principle and Krishna will help us on our onward march.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New York
9 June, 1967

67-06-09



Dear Mukunda,

With reference to our telephone conversation, I beg to enclose herewith three photo-offset copies of certificates.

I have come to the seashore in N.J. and am progressing well. Today I have taken a shower bath by myself for the first time since getting ill.

I am enclosing two offset copies, one from N.Y.U. and one from Slippery Rock State College, also one from Saint Fidelis College and Seminary. So far my certificates are concerned, if the originals are required I can send them, but I hope that these offset duplicates are as good as the original and I hope you will make proper use of them.

Most probably I may be able to come to S.F. by the 25th of this month.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB:kdb
Enclosures 6

Letter to: Nandarani
-
New York
9 June, 1967

67-06-09



My Dear Nandarani,

I am very glad to receive your recent letter. I am also glad to inform you that I am improving my health by the Grace of Krishna. I don't believe in medicine or doctors, but I am practically perceiving that the massaging is helping me beyond expectation. Today I have taken a shower bath by myself, and I am reciting from Srimad Bhagavatam, and am enjoying the seashore here in N. J. I believe that within a fortnight I shall recoup my health sufficiently and be able to start for San Francisco and meet you all there.

I am also glad to learn that you have a child within your womb, and please accept all my blessings for the newcomer for whom we shall be very glad to receive just after a few months. Please take care of your health so that the child may grow very healthy and become Krishna Conscious. Prahlada Maharaja was in the womb of his mother and heard the instruction of Narada Muni and later on he became the most famous devotee of Lord Krishna. It is the duty of all parents to make every child Krishna Conscious, so that the fortunate child born of Krishna Conscious parents may not have any more to take birth in this material world.

Thank you for the very fine leaf.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB:kdb

Letter to: Mr. and Mrs. Renovich
-
New York
9 June, 1967

67-06-09

S. B. & K. Renovich
4909 Norfolk St.
Burnaby 2, B.C.
Canada

My dear Mr. and Mrs. Renovich:

I thank you very much for your letter of 3rd June 1967. I have noted the contents carefully, and I am glad that you are reading my god-brother's book (Raghava Caitanya Das). You are correct in your conclusion that "Hari-Nama'' is the only means for spiritual realization in this age. Swami Bon Maharaja is also my God-brother, and under the discipline of our Spiritual Master we were all trained up for preaching this gospel of chanting the Holy Name, and I am trying to do my bit in these western countries; and by Krishna's Grace people are receiving the mantra with great interest.

In our three branches, (New York, San Francisco, and Montreal), this new line of spiritual realization is being received with enthusiasm. Last Sunday there was a meeting in the Tompkins Square Park and thousands of people participated. I was seriously ill for the last few days, so that I could not attend the meeting, but I sent a message through my disciple, and when the message was read it was received with great applause.

I wish to open a similar branch in Vancouver with your cooperation. If you are serious about it, then you arrange for our reception, and I may go there with some of my disciples. The Indians in Montreal are taking a great interest in our temple, and similarly we may expect that when there is a temple in Vancouver all the Indians will take an interest. One of my chief disciples, Sriman Kirtanananda, has very nicely organized the Montreal center, and on hearing from you either myself or Kirtanananda may go to your place. This Sankirtana movement is so natural and nice; we had a very good experience at Stanford University where all the students joined with us and danced with us. I am enclosing one press report and hope you enjoy it.

Yours sincerely,

Letter to: Mr. Taber
-
New York
9 June, 1967

67-06-09



My Dear Mr. Taber,

I thank you very much for your letter and I have noted the contents carefully. You will be glad to know that I am improving my health gradually and today I took a shower bath by myself here at the seashore in N.J. Probably I will have regained my strength sufficiently by the 25th of this month to come to San Francisco, but if I do not go at that time, then I shall advise you to come to New York.

So far as your distress is concerned, it is not new: it is the general condition of living entities who are distressed for want of sense gratification. Unless one is related with Sri Krishna, The Reservoir of All Pleasures, it is very difficult to have complete pleasures perception in this material world. You have read Bhagavad-gita and it is stated that ultimate happiness can be realized by transcendental senses only. Our movement for Krishna Consciousness is to turn the present polluted senses into its original pure form, just like when a man cannot see properly due to cataracts in the eyeball, similarly we cannot have real sense pleasure without being purified in Krishna Consciousness. This purification can be done only by engaging the senses for Krishna. Krishna is called Hrsikesa, or the Master of the Senses. His senses are omnipotent; therefore, when our senses will be engaged to satisfy the senses of Krishna, at that time we will have perfect sense gratification, and be free of all distressed condition.

A spirit soul is not impersonal, and because he is a person he has the latent desire for sense gratification; but in the material condition he does not know how to enjoy; therefore one should purify the senses being free of all material designation. In conditioned stage we are designated souls like "American,'' "Indian,'' "dog,'' "demigod,'' etc., but in pure consciousness or Krishna Consciousness, we are part and parcel of the Supreme Brahman. By Brahman realization, as you may have read in Bhagavad-gita: brahma-bhutah prasannatma na socati na kanksati [Bg. 18.54]. So in our pure stage when we understand that we are eternal servants of Krishna there is no more distress. Therefore the devotee prays: "My Lord, when shall I be freed from all material desires and be completely engaged in your transcendental loving service. At the present moment I am forlorn and nobody is my master. When shall I have You as my Supreme Master; then shall I joyfully wander over the whole universe knowing that You are my master.'' Please therefore try to be in Krishna Consciousness and there will be no distress. Gradually as you realize this, you will experience it also; but the process is the same, both at the beginning and at the end.

Hope you are well.

Your sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB:kdb

Letter to: Hayagriva
-
New York
10 June, 1967

67-06-10



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. Although I am practically on the path of death, still I cannot forget about my publications. I wish that if I live or die you should take very serious care for my publications. Immediately I want to send Gitopanisad to Japan for publication. The complete fair copy of Gitopanisad has to be submitted. I hope you have completed fair copies of at least seven chapters. The balance are typed from the dictaphone, and there does not appear to be any possibility of their being edited here, so I think you have to do it. After sending fair copies of what you have done already you will have to edit the dictaphone copies. The original verse (sanskrit) is to be taken from Dr. Radhakrishnan's edition, and the word to word English equivalent, as well as the translation and purport is to be found already on the dictaphone copies. The only thing you have to do is to place them properly and to make the complete fair copy.

I am thinking of going to San Francisco just after getting some strength, which I hope I will get by the end of the month; but in case I cannot go, you have to do it carefully, and send it to Japan. Please, therefore, let me know whether you'll do it. If you say yes, then I will send you the dictaphone copies for doing the needful. This will give me great relief, and I am expecting a reply as soon as possible.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New York
10 June, 1967

67-06-10



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I hope you have already received my yesterday letter with enclosure of certificate of photostatted copies. The original copies are lying in my room; they could not bring them, but if you think that the same certificates will serve our purpose, and the original are needful, then I will arrange to send them somehow or other. But you must ascertain whether that certificate will serve the purpose. I am a bona fide preacher in the line of Lord Caitanya. There is no doubt about it. That is practically proved. The certificates are also there. I am very much anxious to know if this will serve your purposes and a reply by return post will give me great relief. The idea is that if I get that permanent visa, then I shall settle things up in that way. I do not mind whether I am in the U.S.A. or Vrndavana, because my life and soul is to preach Krishna Consciousness; but if you think those certificates are not sufficient for my permanent visa after consulting gentlemen like Mr. Dhar or others whom you are consulting, then I shall think of going back to India. But if I get the permanent visa,, even in my broken health I shall stay in U.S.A. and try to propagate my mission through my disciples like you, Hayagriva, Kirtanananda, and others. I don't mind whether I die here or in Vrndavana-wherever there is Krishna, that is Vrndavana. So I shall be glad to hear from you the clear position about this. That will give me relief and new energy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Long Branch, NJ
14 June, 1967

67-06-14



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 10 1967. Yes it is due to your prayers that this time my life has been saved. Your appreciation of the movement is very keen and interesting. Actually I was also attracted by my Guru Maharaja when he convinced me that God lives and we can live with Him. I find the same conviction in you and it has given me so great pleasure. Yes, it is the greatest discovery. Human society under the spell of illusion is doing things, each on his own responsibility and they are becoming entangled in material existence. This is the greatest blunder in human society. They have not only forgotten God but they've declared openly that God id dead. This declaration of the foolish human society is the greatest blunder in life. I therefore appreciate your conviction and I am still more glad that you are determined to progagate this message to the world at large. I am sure you can do this because all of you are determined to propagate this message to the world at large. I am sure you can do this because all of you who have come to me are sincere soul and you have understood the inner force of Krishna Consciousness. Please try to propagate this new movement combinedly.

I have already explained to Satsvarupa that for the present I may return to India and try to recoup my health as well as begin the American house there. I understand the attitude of Rabbi Newman is not very encouraging. So if I go to India and utilize the building fund there, it will be nice. If we spend there 10,000 dollars only we can have very nice accommodations for training American youths in the matter of preaching work of Krishna Consciousness. We have tried our best to secure a house in N.Y. but so far we have failed and I think we can continue our centers in rented houses without endeavoring more for our own house. Rather we may train up boys for preaching work and send them back to all the parts of the world to preach this gospel. After 6 months if I am fit I my come back again to work with you with renovated energy. So I shall like that. You, Satsvarupa and other members may discuss this point and come to some conclusion so that we can do the needful when I return to New York. In the mean time you can make your decision. Even in my absence there will be no stoppage of activities, will go on nicely by regular exchange of correspondence and there will be no difficulty. At last I may inform you that if I get my permanent visa and if Rabbi Newman agrees to give us the house then I may not return to India-that is my inner wish.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
New York
14 June, 1967

67-06-14



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 12 1967 and I am glad that you are being assisted by an accountant friend. I quite appreciate your endeavor, and I think the process suggested by your friend in keeping account will save much of your time. I'm glad that you are figuring trial balance every day. This is very nice. I shall be glad to see one of such trial balance-how you are doing.

So far my health is concerned, I am improving daily, but due to my weakness sometimes I feel dizziness. Your prayer and all other boys' prayers has saved me and I hope to render some service to you all for some more years. Please pray to Krishna and He will give us strength and energy in every respect. Thanking you once more. Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New York
26 June, 1967

67-06-26



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 20, 1967. Although I am passing through critical stages of my health, still good reports from San Francisco, Montreal, and New York are giving me life. I understand that the certificate which you were to receive by registered post was dispatched from Calcutta on 2 May by ordinary mail, and it might be missing; so I have asked Tirtha Maharaja to send another to your address. The copy of the letter addressed to Tirtha Maharaja is enclosed. Please look for the mail. I hope the certificates which you have already are sufficient; but still, this certificate from Tirtha Maharaja will be more valuable.

I have fixed up to start for San Francisco on the 5th July, and the rest remains on Krishna.

Hope you are all doing well. Offer my blessings to Srimati Janaki Devi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

encl. 1.

Letter to: Sri Krishan Pandit
-
New York
27 June, 1967

67-06-27



My Dear Sri Krishan Pandit,

Kindly accept my greetings. I am very much thankful to you for your letter dated June 15, 1967. Your prayers to Lord Krishna are heard by the Lord, and by His Grace I'm getting improved in health day by day. Your suggestion to return to India is welcome. As soon as I get a little strength I must return to India. I also thank your son-in-law, Yog Raj Sharma, for his suggestion.

As you have not received the gramaphone record as yet, I guess it has been taken away by somebody. Therefore, I have advised my students to send another one by registered post. With that record was a check for Rs 50. (check no. 0055447, dated April 15, 1967) in your favor, so you go to the Bank of Baroda, Chandnichawk, Delhi, and stop the payment by showing this letter, and upon hearing from you I shall arrange for sending you cash from here. Your former letter was properly replied from here. I request you to see Messrs. S.S. Brijbasse Co. at Fatehpuri. We sent them an order for pictures and $100., but they are silent. Kindly enquire what is the fate of the money and the order.

My blessings for your wife and children.

Hope you are well, and thanking you once again.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
27 June, 1967

67-06-27

Madame Sumati Morarji Baisaheva:

I thank you very much for your letter dated June 20, 1967. As stated by you, my missionary work is really a great challenge to the western way of life. But Krishna is so attractive that He is accepted even by the Westerners when the consciousness is presented in the right disciplic succession. The challenge is to the maya, or in other words it is a fight with the maya, and I may inform you that the maya has given me a great stroke very recently. Due to my incessant hard work for the last two years, my health has been shattered. On the 25th May I had a heavy stroke between the heart and stomach. The boys here took all cares possible, and I am getting well day by day. At present I am on the seashore in New Jersey for recouping my health, but I am thinking of going back to India as soon as I get sufficient strength. I am now considerably old; I will be 72 years next September. But the work which I have begun in the western world is not yet finished, and I require to train some of the American boys to preach this cult all over the western world. So if I return to India I will have to take with me some of the boys for training. They are all nice boys to take up the training. So your cooperation in this connection is greatly needed. You have already allowed my men from India free passage; similarly, if you allow free passage for some of my American disciples they can come to India and take training from me at Vrindaban. The idea is that in this old age I do not know when death will overcome me, and I wish to die in the last days of my life at Vrindaban. If you kindly, therefore, cooperate with my mission of spreading Krishna Consciousness in the western world, then I wish to return to Vrindaban. I hope you will kindly grant this request.

Back To Godhead is becoming gradually very popular in this country, and we are improving the quality of the printing etc. by the next issue, which you will shortly receive. The present circulation is ea. 1,500 and I expect it to increase to 5,000 by the next 2-5 months. People in this country are thinking seriously about this Krishna Consciousness idea and I hope very soon Back to Godhead will be a very popular magazine. If you give me some advertisement it will be a great asset to the publication, and we will be glad to print it free of charge.

Hope you are well.

Letter to: Janardana, Hamsaduta, Himavati, Pradyumna
-
New York
28 June, 1967

67-06-28



My Dear Janardana, Hamsaduta, Himavati, and Pradyumna,

Please accept my blessings. While on my sick bed I was so much encouraged by your successful carrying on the Montreal Branch even in spite of the absence of Kirtanananda. There is a verse in the Bhagavad gita tenth chapter that anyone who serves the Lord sincerely with love and affection is certainly instructed by the Lord from within. The Lord helps us in two ways: internally as paramatman, and externally as Spiritual Master. So I think your sincere activities are being appreciated by the Lord from within and He is dictating you all for advancement of Krishna Consciousness. I hope that I may be able to go to San Francisco on July 5th, and from there if I get my permanent visa I shall go to Vancouver where there is every possibility of opening a new branch. There is a friend who is prepared to cooperate, and I understand that there are many Indians also. From Vancouver I may come to Montreal, perform the opening ceremony of installation of Radha-Krishna Vigraha. Then I may go back to India for six months, as there is a program for construction of an American house for training preachers at Vrindaban. Vrindaban is the only solitary transcendental abode within this universe where Krishna Consciousness automatically reveals. Therefore I have a great hope to train some of my disciples for preaching work, even in my absence. I am now old man, and attacked with serious disease; I may be overcome by death at any moment. Therefore I wish to leave some trained preachers so that they can do the work of Krishna Consciousness in the western world. That is my ambition. I hope you all pray to Krishna so I may be able to execute my duty properly.

Thanking you all for your nice advancement.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

July

Letter to: Brahmananda
-
Stinson Beach, Calif
11 July, 1967

67-07-11



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I hope things are going on in New York very nicely, but I have not heard from you since coming here. On the plane I had no inconvenience, and I ate all the puris brought by Kirtanananda. Sometimes on the way there was little jerking (air pockets) and I got little nervous. Anyway I got down safely and was received by the anxious devotees here. Jayananda in a nice car brought me to the house, which is situated in an exceptionally nice spot, and the house itself is aristocratic. So there is nothing to complain about the house and place. The only difficulty is that I cannot go to the temple on account of the zig-zag course of the road in crossing the mountains. Anyway, the devotees are coming here, and the Rathayatra Festival was performed with great pomp. More than 500 people followed the procession to the beach, and there were about two dozen cars. They distributed thousands of capatis, and at last Sri Jagannatha, Subhadra, and Baladeva. kindly came here in our house and will stay here for one week and then return.

So for my health is concerned, on the whole it is nice, but sometimes I feel not so good. Everything depends on Krishna, and as He desires it will happen.

Dvarakadhisa has informed me you have received one letter from the Japanese printers. I am very anxious to see the letters. You can direct my mail to:



ACB



Bodes Paradisio''

Alameda Patio

Stinson Beach, Calif.



I shall be glad to hear from you. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sumati Morarjee
-
New York
20 July, 1967

67-07-20

Madam Sumati Morarji Baishaheba,

Please accept my greetings and all blessings of Lord Krishna. I am in due receipt of your letter of July 12, 1967. I have advised my disciples to Publish your advertisement in the Back to Godhead free of charges.

I am feeling too much to return to Vrindaban at the lotus feet Vrindaban Behari Lord Krishna; and therefore I have decided to return to India immediately. I would have liked to return via sea, as you have so kindly offered me passage in your letter, but in my precarious state of health that is not possible. So by the mercy of Krishna and through one friend here, somehow or other, I have received air passage, and I am expecting to leave here for New Delhi on Saturday next, reaching Palam Airport on the 24th instant at 7:30 a.m. From there I shall proceed to Vrindaban after a few days rest in Delhi.

I can understand that at present you cannot allow free passage to my disciples. But if you don't do so, at least in the near future, then my mission will be half finished or failure. I am just enclosing one letter of appreciation for one of my principal students (Bruce Scharf) from Professor Davis Herron, and another letter from Professor Roberts of New York University. I think these letters will convince you how much my movement of Krishna Consciousness is taking ground in the western world. The Holy Name of Hare Krishna is now being chanted not only in this country but also in England, Holland and Mexico, that I know of. It may be even more widespread. I have sent you one gramophone record which I hope you may have received by this time. You will enjoy to learn how Krishna's Holy Name is being appreciated by the Western World.

Therefore it is a need that this movement must be spread all over this country. It is glorious for India and glorious for Hindu Religion. Please therefore fully cooperate with me. For the present, at least two of my disciples must come to India to assist me there both for the sake of my health and for the editorial work of Srimad-Bhagavatam. I request you therefore instead of free passage to me, please allow one of my chief disciples, Sriman Hayagriva Brahmacari, (Mr. Howard Wheeler M.A.), free passage to India and another disciple, who takes my personal care, half-fare. For future you may consider later on.

The whole idea is that due to my indifferent health in this old age, it may be that I may not come back again. But I must train up at Vrindaban some of my disciples. I can very well spread up this missionary work without any personal transfer. Please therefore cooperate with me as far as possible for Krishna's sake.

You will be glad to learn that centers at the following places are going in full swing: (1) New York; (2) Montreal, Canada; (3) San Francisco; and the following centers are going to be opened at the following places within the next several months: (1) Boston; (2) Washington, D.C. (3) Vancouver, Canada; (4) Los Angeles; and (5) New Mexico (Santa Fe).

Some of my friends in India are sending Sri Murtis (Radha-Krishna), and we are getting locally sculpted Jagannatha, Balavadra, and Subhadra Murtis to install in the temples. The societies are being worshiped with flowers and fruits, and Kirtana is being performed both morning and evening, and Srimad-Bhagavatam is being recited. Don't you think that this movement is glorious both for India and the world? Kindly, therefore cooperate with me in full heart.

I shall anxiously await your reply, which please address to:



A.C. Bhaktivedanta Swami



c/o His Holiness B.V. Narayana Maharaja

Kesavaji Gaudiya Math

P.O. Mathura

U.P.



Copy may also be sent to New York.

Thanking you once again.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
New York
21 July, 1967

67-07-21



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I have arranged to start for India tomorrow by Air India, and Kirtanananda is accompanying me. Krishna willing, we shall reach Delhi next Monday morning.

I am trying for your free passage, and have written another letter to the managing director of Scindia Co., and I hope it will be successful.

When you come to India, you'll take my trunk and whatever packages I leave labelled in my room. Also, you should take either the tape recorder I have here, or one which Mr. Kallman will supply. Finally, there is the big Royal typewriter, which you must pack nicely and bring.

I shall let you know my arrival news from India. Hope this will find you all right.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda
-
New York
22 July, 1967

67-07-22



My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I am very glad to read your letter of appreciation for my services, and I can understand that you are making good strides in Krishna Consciousness. May Krishna bless you more and more so that your ambition to preach Krishna Consciousness may be successfully carried out. Both you and your wife, Nandarani, are very intelligent, and I have several times received her letters, and she is also making very good progress. It is the Grace of Lord Krishna that He has put me in contact with so many rare souls who are taking Krishna Consciousness in all seriousness, and I am confident that in the future all my student boys and girls will preach this Krishna Consciousness in the western world more successfully.

Due to my indifferent health, for the time being I am going to India; and even if I cannot come back, I will work for an American house there so all you transcendental children can come there and learn and be strong enough to preach this cult for the benefit of all the human society.

I thank you very much for your appreciation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janardana
-
New York
22 July, 1967

67-07-22



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I have read with great interest the copy of your letter, and I am so glad to learn that you are feeling more and more Krishna Conscious. So far the stories are concerned, the Vedic literatures are full of instructive stories for the spiritual advancement of the human society. Because the less intelligent class of men, like women, mercantile people, and laborers, want to hear stories, for them the Vedic idea or concept was explained in 18 Puranas and the Mahabharata. If I get good assistance I can overflood your country with stories so nice and instructive.

I wish that after finishing your M.A. exams that you be fixed up and come for some time to Vrindaban in my personal touch. In the meantime, just go on organizing your Montreal center, and the Indian gentleman, Professor Dwivedi may be induced to take a more substantial interest in the temple. When I come back, I shall install Radha-Krishna Murti in the temple, and I hope it will be a great center for the society and for both Canada and the Indian community.

I am leaving this evening with Kirtanananda, and shall write you on arrival.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
London
24 July, 1967

67-07-24



My Dear Brahmananda,

Accept my blessings. I am always thinking of your separation feelings. Please do your duty nicely and Krishna will help you in all respects. We are delayed here for 16 hours. Starting this morning at nine for Delhi. The attention of Mr. B.K. Nehru the Ambassador of India was drawn to me the other day. I have told him about my permanent Visa and he has promised to help me when I come back. Please make an appointment with him informing that I wish to present him our set of Bhagavatam and our other literatures. Then go to him and personally present the books etc. at Washington D.C. It may be that as soon as I feel some strength I shall be coming back. Up to now there was no disturbance about my health and I hope to reach Delhi this night. I shall write you again after reaching Vrindaban. Convey my ardent affection and blessings for all the boys and girls. I am very much hopeful of my movement. Please keep steady, follow all my instructions scrupulously, chant Hare Krishna and Krishna will give you all strength. Hope you are all doing well. I am

Yours ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: "Children" at New York
-
Vrindaban
26 July, 1967

67-07-26



Dear "children" at New York,

Please accept my blessings. We had a very nice plane ride here to New Delhi, although it took somewhat longer than we had anticipated. We arrived in London on schedule Sunday morning, and Kirtanananda gave me a massage, and then I took shower bath and rested until afternoon. We boarded the plane for Moscow and no more than we got in our seats, when it was announced that due "to health regulation'' there would be a short delay-the delay, however, turned out to be some 16 hours. It seem that someone on the plane when it came into London had smallpox, so the plane was quarantined until it could be thoroughly fumigated. So they put us up for the night in the "Excelsior'' Hotel, which was something like a dream palace, complete with air conditioning, TV, Hi-Fi, swimming pool and everything else. We had a nice meal and slept very nicely. We boarded the plane for the second time the next morning at nine a.m. and took off for Moscow shortly thereafter, and arrived at that bastion of propaganda about three hours later. We had an hour stop there, so we got off the plane just to take a walk. We were met by a "friendly guard'' and informed that they would keep our passport until we returned to the plane, and then "guided'' down the corridor to the terminal. Unlike London or New York, there was no hustle or bustle at the terminal, nor were there many people-and it was very quiet! The only remarkable features were the propaganada pictures and the many racks of free books and literatures. We were glad to get back on the plane and start for Delhi. The flight from Moscow to Delhi took about 8 hours, and when we arrived it was about midnight local time, and when we stepped out of the plane I KNEW IT WAS INDIA! It was like walking into a solid wall of HEAT. But that's what I've been wanting, and it felt good to me. Some friends were there to meet us, so after clearing customs we drove into town, where we stayed (and are presently) at a Radha Krishna Temple near Kashmiri Gate.

Today I have consulted with two Ayur Vedic physicians, one of whom is famous in these quarters, and they conclude that my trouble is with my heart, but that all danger is past, and that I will be just fine, provided I follow simple regulative measures with my diet and work. I also have been given some medicine, so we shall see how Krishna desires. Tomorrow, Krishna willing, we will go to Vrindaban, where you can send mail to me.

I have played the record a number of times here, and when they hear it they think it is wonderful. I am very anxious-even more than ever-for our American House in Vrindaban. I always said that if I could get the American boys and girls to take up this movement the rest of the world would join. Now my theory is being proved. So now I am depending on you all to carry on this great mission in my absence; chant and hear, and Krishna will bless you.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Messrs Atmaram and Sons
-
Vrindaban
29 July, 1967

67-07-29

Messrs Atmaram and Sons
English Department
Kashmiri Gate
Delhi 6.
Att: Sri Ishkumar

Dear Sir:

I beg to inform you that I have come back from the U.S.A. in an unwell condition; therefore I cannot come to see you personally at the present time. But I request you to send me a statement of account at my Vrindaban address listed above.

Furthermore, I request you not to pay anything more to Candra Shekhar. Please send the check crossed account payee.

Thanking you.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Stinson Beach, Calif
8 July, 1967

67-07-08



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 7, 1967, and as you are very much eager to see me stronger, similarly I am also very much eager to regain my former health and serve you all. On the whole I am getting strength little by little, and I hope very soon I shall be able to work. My immediate program is to open some branches and go to Montreal to install the deities. If my visa is not obtained by that time, I shall not wait for it, but shall go to Montreal and maybe I may return to India from there. When I return to India my ambition is to construct an American House at Vrindaban and get some of you boys and girls there to train for our preaching work in this part of the world. After all, I am old man. There is no certainty of my life, and at any moment I can collapse and it will not be surprising. But I wish to leave some of my spiritual children who have so kindly joined me in faith and respect so that they may work, and this philosophy of Krishna Consciousness may be broadcast all over the world. You are all educated, cultured, young boys and girls, and if you understand the philosophy it will be a great help for the suffering humanity.

You have asked me how many hours you should work. Our life is dedicated to Krishna, and you should work for Him 24 hours. We have different varieties of service. For you, you should work on painting as long as you think yourself fit; don't overwork. Balance time should be spent for chanting and reading S.B. So far remembering me and Krishna, it should be simultaneous. I am your Spiritual Father, and Krishna is your Spiritual Husband. A girl can never forget either her father or her husband. In the Sastras it is said that Spiritual advance of life is achieved thru the combined mercy of the Spiritual Master and Krishna. Those who are sincere souls, Krishna helps them to have a bona fide Spiritual Master, and the bona fide Spiritual Master helps the disciple to approach Krishna. This is the process. I know you are a sincere devotee of Krishna and He will give you proper intelligence how to prosecute your present activities. I can simply pray to Krishna that He may bless you with all energy for serving Him. I am very much appreciative of your work, which you are doing for the society, and I wish you may continue to do like that.

I am

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

August

Letter to: Satsvarupa, Hamsaduta
-
Vrndavana, India
August 1967

67-08-00

To: Sriman Satsvarupa Brahmacari
Sriman Hamsaduta Adhikari
Boston, Mass.

[PAGE 1 MISSING]

...but that we all dedicate our lives or our consciousness (no matter in what capacity) to Lord Krsna. If things can be worked out nicely within the temple, that's all right. But family life requires a certain amount of privacy and convenience, which may not always be available. I am simply concerned that you be happy and contented, so you can prosecute the most important thing, K.C., without being disturbed. Rupanuga and Damodara are both doing nicely in this regard, and I wish the same for you.

Your appreciation of my Spiritual Master is very commendable. One who understands and appreciates the disciplic succession is certainly advanced, and we should always be very careful to give full respect to those who have so carefully handled this Divine Fruit of transcendental knowledge before us. Even a slight change will spoil it. That is why I have always been so careful to give you only those things which I have heard from my Guru Maharaja

Please extend my blessings to Himavati and any others who may be with you. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Prabhus:

Thank you for your letters. I am indeed enjoying my stay here in Vrindaban, and fully appreciate the great opportunity and responsibility that has been placed on me. My love to all. Kirtanananda

Letter to: Mukunda
-
Vrindaban
2 August, 1967

67-08-02

San Francisco

My dear Mukunda,

I have not heard anything from you since I have come back to India.

Vinod Kumar who was supposed to reach U.S.A. on visitor's Visa is not granted the same. Please see if it is possible for him to get Immigration Visa. The forms are sent herewith please do the needful & let me know the result. I am awaiting to hear from you at an early date. Improving gradually. My Blessings for all & Janaki.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Students
-
Vrindaban
2 August, 1967

67-08-02



My Dear Students,

Please accept my blessings. I am always thinking of you, and I am feeling separation. I wish to return at the earliest opportunity. I cannot stop my western world activities and I have taken leave from you for only six months; and it may be that on or before I will come to you again. So continue your activities with great vigor. I shall always pray to Krishna for your steady advance, but try to follow the principles which are necessary to strengthen oneself in the matter of spiritual advance. Never think that I am absent from you. Physical presence is not essential; presence by message (or hearing) is real touch. Lord Krishna is present by His message which was delivered 5,000 years ago. We feel always the presence of our past Acaryas simply by their immutable instructions. I hope you will understand me right and do the needful. Kirtanananda says from my bodily feature that I am improving; I am also feeling like that.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Brahmananda
-
Vrindaban
2 August, 1967

67-08-02



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. In continuation of yesterday's letter signed by Kirtanananda, I may further inform you that the MacMillan contract is very important. I have already confirmed the terms, and you are herewith authorized to sign on my behalf. If the contract is bona fide, then there is no need of printing the books at my responsibility either in Japan or in India. I shall be satisfied with the commission and shall only be glad to see that the books are being read by hundreds and thousands of men. Whatever profit may be derived from it will be utilized for development of the American House here. I would have been very glad if Hayagriva, yourself, and Rayarama, along with Kirtanananda, would have been present combinedly and give a start to the American House. Negotiations for the plot of land is going on and as soon as it is settled we shall begin the work. Kirtanananda is feeling the warmth of the city a little tediously. For me this warmth is little bracy. Anyway, you try to fructify this contract and it will be a great relief to me. We have already written to Hayagriva to return to N.Y. and deliver the mass. copy over to MacMillan; the balance part of Gitopanisad which is being edited should be finished as soon as possible; and wherever necessary he may consult me by mail. The first three vols. of S.B., completing the first canto, may be published in one vol. without the sanskrit, i.e. only translation and purport. Similarly we can publish the second canto in one vol., and so on, one vol. per canto.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Murari
-
Vrindaban
3 August, 1967

67-08-03



My Dear Murari Das,

I am so glad to see your letter dated 7-19-67. Both Kirtanananda and myself reached safely on 14 July at Midnight, after undergoing customs etc., we took shelter at our temple in Delhi at about 3:00 a.m. Still we could not sleep all night. Due to that, I became indisposed and was obliged to stay there for three or four extra days. I have now come to Vrindaban on the 31st., and am staying at the Radha Damodara Temple. You have inquired about the import of Murari Das: Murari is another name for Krishna; therefore one who is pledged to become the servant of Krishna is called Murari Das. I am so glad you are playing music for Krishna. It is a great service of your talent. Anyone's special talent should be engaged in the service of the Lord, and thereby becomes successful in his life. I think that you can go on playing on your guitar and make it successful for Krishna kirtana. You do not require to learn freshly about sitar. We are not meant for learning something new for the service of the Lord; but we have to engage whatever talents we have already got. Our life is short but any type of education is great and long; so the best part of valor is to utilize properly whatever qualifications we have got for the service of the Lord. If you think still that you want a sitar, I will request you to make correspondence with Messrs Dwarkin and Sons, Esplanade Calcutta.

Please convey my blessing to Lilavati, who is so sincere in the service of the Lord. Hare Krishna!

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Vrindaban
3 August, 1967

67-08-03



My Dear Mukunda,

Yesterday I have sent you a personal note on the request of Vinod Kumar. If immigration Visa's burdensome for the Society, then don't take the risk. I think to get immigration Visa is very difficult and therefore you may not unnecessarily involve the society in it. We cannot pay him any salary at the present moment or unless we see his talents, I shall let you know later on more about it. Hope you are well.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Vrindaban
4 August, 1967

67-08-04

New York

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8/3/67. Don't be afraid of my being attacked by maya. When there is fight between two belligerent parties, it is always expected that there will sometimes be reverses. Your country and the western world is mostly under the grip of Maya and the modes of nature in passion and ignorance, and my declaration of war against the maya is certainly a great battle. Maya saw me very successful within one year, so that I got so many sincere young flowers like yourself and others, so it was a great defeat to the activities of maya: western country youngsters giving up illicit sex, intoxication, meat eating and gambling is certainly a great reverse in the activities of maya. Therefore she took advantage of my old age weakness and gave me a death dash. But Krishna saved me; therefore we should thank more Krishna than eulogize maya. So far my present health is concerned I think I am improving; at least I am taking my lunch better than in N.Y. So as soon as I am a little fit to return to the field of battle I shall again be in your midst.

Regarding your question about Lord Caitanya's thinking himself lower than the grass, it should be understood spiritually. The dimension of the spirit soul is 1/10,000 part of the hair tip; so the spirit soul is certainly smaller than the grass. Caitanya Mahaprabhu was teaching us as a teacher, so he represented himself as an ordinary living entity; but as the Supreme Brahman he is greater than anything.

I am glad that you had a demonstration of kirtana at the home of the Consul General. Whenever you meet you should strictly speak the Truth without any consideration of future material gains. If we are sincere servants of Krishna, our material necessities will never be hampered. But I was anxiously awaiting your reply about your meeting the Ambassador, Mr. B.K. Nehru, with my books. After your presentation of the books and personally seeing him and his reactions I shall begin correspondence with him. We need his help in so many ways.

I am glad that Sri Radha Krishna Murti etc. has arrived. For the present you can keep the murti packed. I am expecting to return within six months, as I told you; and maybe earlier, calculating on the present improvement.

I have already instructed you that Gargamuni should get married. They should get a marriage certificate as soon as is possible. In the temple the ceremony should be observed by chanting Hare Krishna before the fire, offering the clarified butter with the word Saha, and the bride and groom should exchange their garlands before the Lord Krishna deity and promise not to be separated in life. They should know it that bodily relation between the husband and wife is secondary; primary factor is that both should help one another in the matter of advancement of K.C.

I sang this mantra at the airport: K, K, K, K, K, K, K, HE (twice); K, K, K, K, K, K, raksa mam; K, K, K, K, K, K, pahi mam; Rama Raghava, Rama Raghava, Rama Raghava raksa mam; K. Kesava, K. Kesava, K. Kesava, K. Kesave pahi mam.

You have written nothing about MacMillan. Please let me know about this. Please send $30 from three centers, and also some stationery. I am sorry the old chariot broke down.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janardana, Pradyumna, Sivananda
-
Vrindaban
9 August, 1967

67-08-09



My Dear Janardana, Pradyumna, and Sivananda,

Please accept my blessings. I am very glad to inform you that we have safely reached India on the 25th July at midnight due to a sixteen hour delay in London. But I am glad to inform you that there was no bodily discomfort while traveling. Kirtanananda and I stayed for a few days in Delhi and then came to Vrindaban on the first. I am undergoing the treatment of an ayurvedic physician celebrated to be the best there is in the area, and I think I am feeling a little better. Anyway, as soon as I am a little fit, I shall return to you by the Grace of Krishna.

Janardana: I had some talks with my god-brother, Swami Bon, head of the Institute for Oriental Philosophy here, and there is possibility of good cooperation between ourselves. If you want to learn sanskrit, there is ample opportunity in this institute. We had some preliminary talks, and it is hopeful that Swami Bon can give us some land for our own building; but even so, arrangements can be made with existing facilities so there would be no difficulty for the students who come here to study sanskrit and the goswami literature. I shall be glad to know about the activities in Montreal, and herewith you may find a note from Kirtanananda.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Vrindaban
15 August, 1967

67-08-15



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8/9/67, and I have noted the contents carefully, and I can see that you are a little disturbed in mind. Don't be. Everything will be all right, by Krishna's Grace; we are Krishna's property, but now we are seated in these bodies of maya, so it is sure that from time to time there will be disturbances-just like I am experiencing now. So don't worry about it, just go on chanting Hare Krishna and engage your energy for Krishna in the best way open to you.

I am also very happy to learn that Himavati is going to have a baby. A child is a rare gift given by Krishna, but at the same time a great responsibility; every parent has the responsibility to see that his child grows up K.C. I know that you understand this, and will always make Krishna the center of your home.

Now as to what you should do: there are a number of courses of action open to you. First of all, you are a family man, and usually at this point a man must think about providing for his wife and child. So if you like you can take a job in N.Y. or elsewhere and settle as an ordinary householder, like Rupanuga and others; or, if you prefer, you can continue to work within the Temple, either at Montreal or wherever there is sufficient space to accommodate you. But you must think of your health. I had already noticed a deterioration when I was in N.Y., and now you say it has gotten worse. That is not good, and you must correct it. So do the needful. Above all don't be worried. Krishna will help you. If it is necessary to go to work in order to maintain you wife and family nicely, Krishna will give you all support necessary.

At any rate, I shall be back by the end of October, and then everything will be all right.

Letter to: Brahmananda
-
Vrindaban
15 August, 1967

67-08-15



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. In your last letter you asked how to celebrate Krishna's and Radha's birthday. As last year, on K's with fasting up to midnight, and R's fasting up to noon. Then feasting. Certainly those who take Krishna's advent as that of an ordinary man are great fools, but if one can simply understand the transcendental nature of this event as well as His disappearance, he becomes immediately liberated.

So long as Hamsaduta and Himavati remain in N.Y. please see that they are well taken care of. There seems to be some difficulty.

I am a little disturbed to learn about your financial position as serious. I think you don't have to pay anything to Boston, as every center should be independent, especially when Satsvarupa and Rayarama are there. If printing BTG is too expensive, then revert to mimeograph. Unless positive gain, we should not take risk about BTG. You will be glad to know that for the last two days I am taking part in the cooking; so this is positive proof of improvement in my health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Vrindaban
22 August, 1967

67-08-22



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8/15/67, as well as the one to Kirtanananda. It is very good news for me that you are going to have $5300 very soon, and I thank you very much for offering the entire amount to me. I think the whole amount should be utilized for further publication of my books. I am very much anxious to know if any arrangement has been made with MacMillan. If not, then either we have to print the books here in India or in Japan. Please therefore let me know what is the fate of the contract. I am also anxious to know if you saw personally the Ambassador Mr. B.K. Nehru with my books. These things are very important for our future. Regarding my health, everyone says that I am much improved, and I also feel that way, except that I'm not in normal condition of movement, but the doctor says that that is mainly due to the heat, not my heart. So far my eating is concerned, I am doing it with more relish than N.Y. If the improvement goes on at the present rate, I think I shall be able to return by the end of October.

Here in Vrindaban I have secured full cooperation of my god-brother Swami Bon, and he has very kindly offered me full tuition, room, boarding, etc., for at least ten students among my disciples, who may come for further study in the matter of K.C., as enunciated by the authorized Goswamis, who are direct disciples of Lord Caitanya. So immediately, if some of you come here for such studies, there will be no difficult; but at the same time I am also trying to have our own house, and probably it will be done.

Regarding Gargamuni's marriage, I have already sanctioned it. Perhaps you did not receive the letters containing all instructions. I repeat: the bride and groom should sit before the Deity Lord Krishna or Jagannatha and you should ignite the fire to offer clarified butter; simply chant Hare Krishna, all of you, and offer the butter to the fire with the word SAHA. The bride and groom should exchange their garlands, and the groom should promise never to forsake his wife, and the wife should promise to serve the husband for all her days. Then when there is opportunity, I shall further bless them personally.

Rayarama wants $300 loan. So you can judge on the spot, and if possible try to help him. We received the fuses. Thank you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Vrindaban
22 August, 1967

67-08-22



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter along with Brahmananda's. Yes I am definitely improving, and I expect to return soon. In the meantime it has been decided by me to transform Kirtanananda into a Swami, and he may then go back to Montreal for improving the center, and for opening more centers in that country. He has no complaint now for his health, and I hope, by Krishna's Grace, he will keep well here. Please give one painting to Yogi Denkar, and charge what you like. I am so satisfied with your service for the cause of Krishna Consciousness, and I shall simply pray to Krishna for your good health, sound mind, and steady progress in the matter of K.C. Please offer my blessings to all the girls especially who are living with you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Vrindaban
22 August, 1967

67-08-22



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter of 8/17/67, and have noted the contents. Krishna's Janmastami ceremony may be celebrated in the same way as last year. I understand that Acyutananda is coming here on Janmastami Day, but I have received no word from him. Anyway, if he comes it will be a great joy for us. You will see in the letter to Brahmananda that any student who comes here for studying further in K.C. will have no difficulty for room, board, and tuition. It is a good opportunity for our students, and I shall be very glad to learn how many of you desire to come. In the meantime, I am trying to get other facilities for passage. Please give your primary attention for improving BTG, the backbone of our movement. Kirtanananda is going to be the first sannyasa among my disciples. I am improving gradually. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Vrindaban
24 August, 1967

67-08-24



Dear Gurudasa,

Please accept by blessings. I am so much pleased to receive your letter of 8/16/67, and it has given me much encouragement for your being advanced in K.C. Sincere souls who are engaged in the service of Lord Krishna are benedicted by the Lord by revelation. Sri Krishna, His Name, Form, Entourage, Paraphernalia and Pastimes are not material; they are purely spiritual. Therefore, in the beginning they are not appreciated by our materially conditioned senses, but as we go on chanting Hare Krishna with service mood and attitude, the Name, Qualities, etc., become revealed as Reality. For the Unbeliever Krishna and His Name etc are fictitious, but those who are advanced in K.C. realize that K.C. is pure and eternal.

I am very glad that you are gradually realizing these truths. I very much appreciate your attempt for a photo book of the Sankirtana movement. I have cent percent support for your noble attempt, and I am sure Hayagriva will be able to help you in this respect as he has so many facts at his disposal. I shall try to send some photo.

I am pleased to learn that you are teaching Spanish people English to help the mission. And you are worthy to become V.P. of our S.F. branch. Regarding Yamuna, your wife, I've got a very great regard, because she is very sincere girl. I'm sure you should feel fortunate to have such a wife. Please offer my blessings to her, and always cooperate with your wife in the service of the Lord. You'll be happy eternally.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Vrindaban
25 August, 1967

67-08-25



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters of the 15 and 16th inst., as well as the Janmastami day circular. I am so much pleased that everything is going on so nicely in Montreal, and that you are ever more actively engaged for Krishna, even in the absence of myself and Kirtanananda, It is a great credit to you, and I thank you for it. You should know that it is all due to your sincerity of heart; when we are sincere, Krishna will always help us, either in external direction by the Spiritual Master, or internally by His Paramatma expansion. The program you have decided on for the Lord's Advent Day is nice. I also very much appreciate the work you are doing in trying to promote my books and record, and I am very glad to know that the new BTG is selling well. These publication are the backbone of our movement, and if we can distribute them successfully. then everything will be all right.

Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mrinaline
-
Vrindaban
27 August, 1967

67-08-27



My Dear Mrinaline,

Please accept my blessings. I have your letter of 8/22, and thank you very much for it. I am so glad that you have returned to Krishna. Krishna is kind that He does not let us go, anyone who sincerely takes to Him. And therefore you do not wish to leave Him anymore. This decision will lead you to your eternal life of bliss and knowledge. Certainly in your past life you must have had been a devotee of the Lord, otherwise you wouldn't have felt like becoming a nun at such a young age. Anyone who has a natural tendency for rejecting sense-gratification is considered to be advanced or liberated in spiritual life. Your appreciation of Maya as false and Krishna as the only reality is a great asset. Nobody has ever gained anything by becoming a tool in the hands of Maya, but everyone has become eternally happy by serving Krishna.

The feeling which you had by becoming compassionate to the fallen bum is very good, but the best way to deliver a bum is to revive his dormant Krishna Consciousness. If you can do that then give the bums good food and shelter. If you cannot do that, then simple supplying food and shelter, is serving the Maya. But there is no benefit to serving Maya, as you know, as it is all false, temporary or illusion. We are concerned with Reality, not Maya, and that should be the object of life.

I am very glad to learn that many of my devotees are coming to India. Students who will come here for studying Krishna philosophy as scholar and devotee will have ample opportunity. My god-brother Swami B.H. Bon, has agreed to give them free boarding, lodging and tuition, at least for ten students at a time. So they are welcome. I am also trying for their concession of passage as well as a permanent home in Vrindaban. Let us depend upon the Will of Krishna.

Your letter is certainly full of sense, and a K.C. boy or girl cannot be "nonsense''. I am proud to have disciples like you, who think freely, but correct their mistakes by consulting me without any reservation. I am always feeling separation for you all. Let Krishna help us meet again.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Vrindaban
27 August, 1967

67-08-27



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Your nice letter of 8/18 in hand; your nice philosophy that Krishna takes and Krishna gives, is very nice. This means Krishna is not impersonal. He is the Supreme Person and fully reciprocates. The impersonalist cannot reciprocate. Krishna does not take anything from them, neither does He give them anything. The Impersonal, therefore, simply enjoys the troubles of speculation. I have received news from Sante Fe that they have opened a nice branch there in an old castle, and it is very much pleasing to me. Now Kirtanananda Swami is going very soon to the U.S.A., and I expect that all of you will combine together to open at least 108 centers before I leave this world. I hope by this time you have seen Mr. Nehru; I am anxiously awaiting your report. I am also glad to learn that MacMillan is going to publish our books, and are including Gita and Bhagavatam on their spring lists. So I shall not bother to arrange for printing in India. Please confirm this.

I am going to Delhi next week (Sept 5), and may not be returning to Vrindaban, so please direct all mail from now on to P.O. Box 1846, D Delhi 6. The 10.00 dollars monthly contribution from each center will be a nice resource for development of the Vrindaban House. I am so much pleased to learnt that you are getting a car from a friend; now please take care of it carefully. Offer my blessings to all the devotees.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jananivasa
-
Vrindaban
27 August, 1967

67-08-27



My Dear Jananivasa,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter of 8/20, and glad to hear that everything is going so nicely at our newest center. It all sounds very beautiful, and I am very anxious to come to you personally. Perhaps in October I shall go directly from here to San Francisco, and then to Santa Fe, before going to N.Y. About your question: The Spirit Soul is certainly eternal and changeless; and the fall is superficial, just like the relation between father and son cannot be broken ever. Now we are simply in a phase of forgetfulness, and this forgetfulness is called Maya. There is a nice example in the waning of the moon. To us the moon appears to be changing, but in fact the moon is always the same. So as eternal servitors of Krishna-our constitutional position-we fall down when we try to become the enjoyer, imitating Krishna. That is our downfall. Krishna is the Supreme Enjoyer, and we are constitutionally to be enjoyed by Him, and when we revive this constitutional position where is no more Maya. K.C. gives us the opportunity of rendering service to Krishna, and this service attitude only can replace us on our original position. Please therefore, continue to chant faithfully, and Krishna will reveal Himself, by His Causeless Mercy, and you will know everything automatically. I shall, of course always be ready and anxious to answer any question you have.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Vrindaban
27 August, 1967

67-08-27



My Dear Subala das,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 8/15, and pleased to read the contents. By Krishna's Grace you have gotten a nice old castle, and converted into a K.C. temple. I am also pleased to learn that people are taking an interest in the temple, and that you are getting some publicity started. K.C. is so that it will bring more and more, If you but go on chanting with heart and soul. It is Lord Caitanya's desire that you have opened this branch in such a distant place, and surely it will be a successful attempt. I have nothing to instruct you newly, but the same: simply chant in the beginning for 30-45 minutes then read something from the Gita or S. Bhagavatam, and then chant again in the usual way.

Please offer my blessings to Krishna devi dasi, Harsarani, Aniruddha das, Rasikananda das, and Jananivasa, and any others who may be with you. I am so pleased you have started this branch, as Kirtanananda did in Montreal. Please always keep the temple nicely cleansed, and put as many flowers as possible, burn candles and incense, offer fruits and nice food stuffs, chant and dance! If you would like some paintings, you can ask Jadurani in N.Y., and she will send you some.

I have already sent 3 mrdangas, and very soon will send more; and when they reach N.Y. you will get a mrdanga and a few pairs of kartel. Please keep in touch with you by your weekly reports.

So far my health is concerned, I am improving slowly, and I expect to return to you by the end of October next, as I too am missing you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Vrindaban
29 August, 1967

67-08-29

Boston

Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your first letter to me in India, and also to receive your contribution of $10. You are always "first'' in contributions, and therefore your contribution is also the first to come from the American centers. It is so stated in the S.B. that the best use of the human form of life is to serve Lord Krishna by one's life, resources, intelligence, and words; so you are all good souls, especially your example is very nice, for you have practically given your life and soul all to K.C. you are utilizing your resources for the society, and you are using your intelligence and words for the furtherance of K.C. So I very much appreciate your effort, and surely Krishna will bless you more and more, and you will feel it yourself. I am very glad to learn that you have finished editing the TLC and if you send me copies by post, I will immediately begin printing here. I am so encouraged that one branch in N.M. and one in Boston are opened, even in my absence. This is wanted. Physically I may be present or not; but the work must continue. Our Guru Maharaja injected his Spiritual Vision in some of us, and the work is continuing in different branches, as fast as possible by Bon Maharaja Tirtha Maharaja, my humble self and others. Similarly in the Western world, Krishna has sent me some good souls like you, and I hope, even in my absence, that the spirit of Krishna Consciousness will be spread.

You will be glad to know the Kirtanananda is now Tridandi Swami Kirtanananda. I have made him a sannyasi yesterday on the birthday of Lord Krishna, and it was unexpectedly a very successful ceremony. The moment he was being offered sannyasa there was some ceremony of Janmastami in the temple, and hundreds of men and women congratulated the young sannyasi. Somebody remarked that he looked like Lord Caitanya. He will be going back to the States very soon; in the meantime I shall try to utilize this "white sannyasi'' for recruiting some members in India, and then he will go back. He field of work is certainly there; but if he can be used here also, I will try for it.

I can assure you your steady progress in K. C.; as you are sincerely trying for the cause of K.C. In the conditioned stage there is every possibility of being mistaken; but Krishna will always protect us if we are sincere; even if there is a gross mistake, Krishna forgives his devotee who is very sincere so go on working sincerely and Krishna will protect you always. Kindly made Boston center very nice. The prospect there is very good, due to the large number of students.

Your ever well-wisher,

Letter to: Hamsaduta
-
Vrindaban
29 August, 1967

67-08-29

Boston

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. Thank you for your recent letter. I am glad to know that you are comfortable in Boston, and that you are engaging your energy there in making nice Krishna prasadam. I am also very pleased to know that Himavati is definitely going to have a baby. It is a very wonderful thing, and surely Krishna will bless your home with His presence, as both you and your wife and His sincere servants; The best preparation for the coming of the child is just for the parents to remain perfectly Krishna Conscious, and of course, the best means for that is by chanting the holy Names and listening to Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. I very much appreciate that you enjoy helping to open various centers, and that is certainly laudable on your part. You must fully consider, however, your wife and child; your first duty now as a householder is to provide nicely for your wife and child

[TEXT MISSING]


 Lord to give up fighting; rather he was encouraged in his occupation but at the same time, he was to do it for Krishna. That is the secret of Krishna Consciousness-not that we all have to become preachers, but that we all dedicate our lives or our consciousness (no matter in what capacity) to Lord Krishna. If things can be worked out nicely within the temple, that's all right. But family life requires a certain amount of privacy and convenience, which may not always be available. I am simply concerned that you be happy and contented, so you can prosecute the most important thing, K.C., without being disturbed. Rupanuga and Damodara are both doing nicely in this regard, and I wish the same for you.

Letter to: Hayagriva
-
Vrindaban
29 August, 1967

67-08-29



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your first letter to me in India. So far Gita is concerned, please get it completed as soon as possible; it must be published now, either by a publisher or by ourselves. There is a bag in my apartment in which all the old mss. are there, and besides that there is in my closet (the key is with Brahmananda) a cloth bundle in which you will find carbon copies; and I think also there are some carbon copies with Rayarama. Please find the missing verses there, and if not, I shall do it again.

Regarding separation, you may know that I am also feeling ____ it is all Krishna's design that we can not separate ________ transcendental field, the feeling of separation is more __ feeling of meeting. Physically I am trying to go back to your states as soon as possible. I have got a fancy for your country, and being inspired by that, I first went to your country, and still I feel that way. I am improving, although slowly; but I am eating and sleeping better than in N.Y. Regarding your speculation as to whether or not you should accept a position: Krishna wants that everyone should utilize his talent as far as possible. Arjuna was a great fighter, and Krishna encouraged him to fight. He never said that he should sit down and I shall do it for you, although He was able to. The principle should be that we utilize our talents for the service of the Lord. That is real sannyasa. Formal acceptance of sannyasa, as required for all old men, means that one should retire from materialistic life, and devote his time and energy for the service of the Lord. As you are devoted already to the service of the Lord, without any personal consideration, you are always sannyasa at heart. Now if you can get some money for our cause of K.C. I think it will be a great service. Furthermore so far as kirtana is concerned, there is no possibility of stopping it in any circumstance. Wherever you accept service you can also organize a center very nicely. A teacher's position is always influential; so your sincere effort for kirtana may be followed by some of your students and co-workers. This means that your sincere service will be utilized more fruitfully among educated people. At the same time your good editorial work will also continue, so I think you may accept a position like that.

I am so glad to learn that you have sacrificed your long beard and hair. I have forgotten your mother's address, or I would have informed her of your action, and I think she would have liked it very much. Anyway, you must have reduced your age considerably by sacrificing this "maya,'' and now you must look like a very nice young gentleman. I have received one letter from Acyutananda that he is coming here on the 1st. I will send Kirtanananda to receive him at Delhi. I am also scheduled to go to Delhi on the 5th; so after Acyutananda's arrival, if he likes to stay for some days in Vrindaban, I will make arrangements with Swami Bon (who as you know has offered free room and board and tuition to any interested student), or he can accommodate __ three of us will do some traveling about India __ for the society. Since we have this good arrangement with the Inst. for Oriental Philos., I think we may not for the time being open such a center in the states. I am also going to Bombay to try and induce the managing director to give us some concession on the Scindia Line. I repeat once more, that I am also feeling your separation, and I am trying to return as soon as possible.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

September

Letter to: Umapati
-
Vrindaban
5 September, 1967

67-09-05



My Dear Umapati,

I am so glad to receive your letter dated 28 August, through Acyutananda. You will be glad to know that he has safely arrived here via Delhi. He is a very intelligent boy, and has safely come without any difficulty.

Your letter is very much encouraging to me, that you are appreciating my humble service in spreading Krishna Consciousness in your great country. It was my ambition to begin my movement from New York; and by Krishna's Grace, I got good cooperation from some boys like you; and I felt too much aggrieved when some of you left me, but I was confident that all of your would come again, because Krishna Consciousness is not a material thing, and cannot be broken: it cannot be burned or wet or dried or stopped at any stage. When I received your letter, it appeared to me that I had received a letter from a lost child; so please continue your present attitude.

I have not heard anything from Harvey. Hope he is doing well. So far my health is concerned, I have improved considerably, and I hope to return by October next.

Kirtanananda is now a completely Krishna Conscious person as he has accepted sannyasa on the birthday of Lord Krishna with great success. He is the first sannyasa in my spiritual family, and I hope he will return back soon to begin preaching work with greater vigor and success. Please try to cooperate with the temple managers, because in my absence they might feel some difficulty. You are one of the old founders of N.Y. temple, and I hope you shall take some active part in improving the original center.

I shall be glad to hear from you at your convenience. Hope you are well.

With all my blessings,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Vrindaban
9 September, 1967

67-09-09

New York

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters. You have a problem before you in respect to living separate from your wife. If your wife keeps herself peaceful living separately from you, I think you can arrange for the time being like that, but in my opinion, this business of separation may not be developed into a case of divorce. So far Eric is concerned, he is developing K.C. from very childhood, and it is a great opportunity on a human being. I think his father has got a special duty to protect this child in his K.C.; The mother has also similar responsibility, so either your wife or yourself must take care of the good child. If you wife takes charge of him, then you become completely free personally, and you can live in the temple with other brahmacharies, either in N.Y. or elsewhere as you think best. If however, your wife leaves the child with you, then you can take care of him; that will be nice. But I think it is very difficult, because he is not sufficiently grown up. Anyway, both your wife and yourself cannot think of marrying again; that is not my advice. Even if your wife decides to marry again, for your part you should forget it; and if by the Grace of Krishna you can live peacefully without any wife, completely devoted to K.C., that will be the best part of your life. You can love and put all your affection to the child, and try to make him fully K.C.

Regarding our temple affairs, as stated in your previous letter, I think Brahmananda might have written me something to my Delhi address, where I may go early next week; but in any case the temple affairs should be adjusted in the manner where the important members or all the members may work and support the temple affairs. I am getting very encouraging reports from S.F. and Montreal; but reports from N.Y. is not very much encouraging. Kirtanananda has decided to return back for preaching work in the states as he has accepted the sannyasa order of life. Acyutananda is here, but he is not eating well, so I am also put into anxiety. In the beginning Kirtanananda was also sick, and he also at the present moment is feeling some pain in his leg. On the whole, the American boys who come here become first depressed, so I do not know how far our American house in Vrindaban will be successful. I am negotiating with the Revenue Minister of Rajastan government to have some place in the very nice temple of Jaipur. This temple is very ideal place for our imagination of an American house, and it is almost 50% settled that the house may be partly occupied by us. But in any case, at least two American boys must live here and take charge of the management. I am old man. At the same time sick. Even if I am well, it is not possible for me to look after the affairs of the American house. I want to remain free, being taken care of by all of you. In your states I was happy being taken care of by you, and that enjoyment is liking to me in this old age. Anyway, ask Brahmananda what to do in this connection.

Letter to: Jadurani
-
Vrindaban
9 September, 1967

67-09-09



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. Your letter of 8/24 contains some important questions. The six goswamis are not all eternal associates of Krishna. Only Rupa and Raghunath Goswami are eternal associates. You know there are two kinds of living entities: nityamukta or eternal associates of the Lord, and nityabaddha or eternally conditioned. This material manifestation is a chance for the eternally conditioned entities to go Back to Godhead; but when they go back there is no distinction between the two. When Krishna appears some of his eternal associates come with Him to assist Him in His different incarnational activities; and some of the living entities from conditioned life are liberated by following the footprint of Lord Krishna and His bona associates; so all the six became eternal associates of Krishna. Regarding Sarvabhauma Bhattacarya, he decended from higher planet for being liberated in the association of Lord Caitanya, so his conditioned life came to an end after he contacted Lord Caitanya. The distinction between subtle and gross bodies is elementary. There are eight elements: five gross and three subtle. When a living entity has only subtle body he is considered to be a ghost, and when he has both, he is considered in full strength. To remain in subtle body in this material world is very uncomfortable. Regarding your work in the temple by painting, wherever you remain, if you are fully absorbed in your transcendental work in K.C., that place is eternally Vrindaban-It is the consciousness that creates Vrindaban. The Lord remains in the hearts of every living entity. He lives in the heart of a hog, and the hog lives in a filthy place. That does not mean that the Lord lives in a filthy place. The Lord lives always inconceivably in His transcendental abode. Similarly, a fully K.C. person lives always in the pastimes of Lord Krishna by such consciousness only. The material atmosphere is no impediment for continuing our K.C. in any circumstance.

I think you may not attempt to open a center. Your duty is already fixed up. Better you remain peaceful under the protection of your god-brothers, and prosecute your transcendental avocation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Delhi
15 September, 1967

67-09-15



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I was very much anxious about your illness, but I've received news from Brahmananda that you are improving. Now whatever condition it may be I advise you to take rock candy as much as possible always keep a piece in your mouth. So far as eating is concerned, take ripe papaya as much as you can, also if possible boil green papaya, this will be your diet and medicine. Besides this take sufficient rest and chant Hare Krishna; so long as we have got this material body we have to undergo these situations, if we increase our love for Krishna we shall be able to get out of this maya. People who therefore not exerting to improve Krishna Consciousness are simply wasting there valuable time and human life. Their human life is a chance to be out of the entanglements of material bodies. We get material bodies according to our activities, doggish men get the bodies of dogs in the next life, men in Krishna Consciousness get bodies like Krishna, so developed consciousness of human life is to concentrate of Krishna Consciousness so that we may be out of the clutches of material entanglement. These truth should be preached all over the world and those who are intelligent enough will take to Krishna Consciousness very seriously. You will be cured very soon rest assured, but after you get out of this diseased condition please keep fit with regular habits at least once a day take your bath and timely eat drink and sleep. Now you are married man you have got facility for sex life, but also this should be regulated. Increased Krishna Consciousness will reduce the propensity of sense gratification and too much sense gratification is the cause of obtaining material bodies. So there may not be bodily disturbance it is necessary to maintain a regulated life and easily prosecute our Krishna Consciousness. I shall pray to Krishna for your quick recovery.

Letter to: Brahmananda
-
Delhi
15 September, 1967

67-09-15



My Dear Brahmananda,

On arrival in Delhi I received a letter and I request you to take proper care of Gargamuni. Let him take complete rest in the hospital and give him rock candy as advised above. For a diseased person suffering from jaundice, rock candy will be just appreciated and as soon as he regains health the original taste will be appreciated. As soon as it is so the patient is understood to be cured. Regarding money, you can deposit in my savings account #19282 there is a balance in my favor of 27.29 and as soon as it is 100 I shall request them to transfer 100 to my Indian account. Harsarani Dasi writes that she has enclosed $10 but unfortunately I don't find it. It is therefore risky to send bills like that. The best thing is to deposit bank checks in my above account as I have instructed so there will be no misdelivery. I understand from San Francisco that they have sent you $20 for my maintenance in India so advise them to send from all the centers (6) to you the $10 that they have agreed to pay. You then deposit checks in my account and on hearing from you I shall do the needful. Please advise them not to send money via mail, it is very risky.

Letter to: Jayagovinda
-
Delhi
15 September, 1967

67-09-15



My Dear Jayagovinda,

I understand that the draft board is also disturbing you. It is also disturbing to me, but we have no other recourse than Krishna. Do your best to serve Krishna and he will give you required intelligence to cope with disturbing situations. Kirtanananda is to return to NY soon and I will have to spend $600 somehow or other, so anyway Krishna will arrange.

NB It is expected that one gentleman Dr. Dalmia a prominent Indian business man who is now touring in the U.S. may visit our temple in N.Y. and other centers. If he goes therefore, please try to receive him properly and inform him about our preaching work and our paintings and Lord Jagannatha deity there, offer him some prasa-
[TEXT MISSING]


Letter to: Mukunda
-
Delhi
16 September, 1967

67-09-16

San Francisco

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Sept. 1, I could not write you because I was busy for coming to Delhi. I am very happy to learn that Janmashtami was performed with great pomp at our temple. A similar report comes from Montreal. Regarding Vinode Kumar, I think it will be difficult for us to take him to the States. The difficulty is that Scindia Lines has recently refused to give free passage to anyone except myself. So if we want to take him there we have to spend some thousands of dollars for his passage. I don't think the society can take the risk for a person who is not very expert. I have of course a mind to see the managing director in Bombay and unless a definite arrangement is made we can drop the idea of getting Vinode Kumar in the states. So far your requisition for musical instruments is concerned you can let me know your definite proposal, how many sitars and other things you require monthly. I think your friend or Mr. Kallman in N.Y. can invest some money in this connection. I've also written Mr. Kallman separately so you can let me know your definite ideas. One sitar manufacturer is prepared to go there and manufacture sitars locally for us, but I don't think, for the present moment it is a practical program. My health is improving slowly but undoubtedly there is improvement.

Letter to: Janaki
-
Delhi
16 September, 1967

67-09-16



My Dear Janaki,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter of Sept 5, 67. I'm so pleased for your writing such nice sentiment. I've especially noted that you could express yourself so beautifully. I know both you and your sister have inherited a good heart from your good mother. Your eagerness to get me back in the states will surely be a success because I'm also eager to return. Tears for Krishna is as good as associating with Him personally. In the spiritual world separation is more valuable than meeting. So your feelings and tears of Krishna Consciousness will make you more enriched in spiritual advancement. Your husband Mukunda is a very very good boy and you are fortunate enough to have such a nice devotee husband. A similar combination is there in your sister and Gurudasa. You will be angry if I say that your sister is better than you but I think I'm right because Mukunda supports me. Rivalry between good hearts is very nice job, but I'm equally pleased with both your sister and yourself. Please convey my blessings to your sister and brother-in-law. I've received their good hand-writing and they have actually done it in full Krishna Consciousness. Swami Kirtanananda is returning to the states very soon. You are very much anxious to get him back home and your desire will be fulfilled very soon. Perhaps you know that Acyutananda is now with us and since he has come Swami Kirtanananda has retired from all sorts of activities and Acyutananda is helping me. Anyway he is leaving behind a good representative so I'll not in trouble be. Most probably Acyutananda will stay in India to take charge of an American House. I shall be glad to know if Upendra is coming. Upendra and Acyutananda will be a good combination, both are silent workers without any protest. Please convey my blessings to all the boys and girls.

Letter to: Jayananda
-
Delhi
16 September, 1967

67-09-16



My Dear Jayananda,

Please accept my blessings. I'm so glad to receive your letter of Aug 30, and I know also that you are a sincere devotee of Lord Krishna. When you drive your car you always chant "Hare Krishna'' and when I was by your side I could understand how heartily you have accepted the philosophy of Krishna Consciousness. Krishna is very kind to all but He is especially kind to his sincere devotees. Krishna is always with us, within our hearts and He is always ready to give us direction but because everyone is independent Krishna responds cooperatively. Anyone who voluntarily cooperates with Krishna's desire He responds to his call very eagerly. Krishna descends to teach us Bhagavad-gita begging our cooperation and anyone who cooperates with Him becomes blessed. You are sincerely cooperating with Krishna and therefore you all boys and girls in San Francisco, working together harmoniously. Harmony means Krishna Consciousness. Without Krishna Consciousness there cannot be harmony in the world. I've received the report of successful performance of Janmashtami ceremony. I'm glad to learn that you are willing to come to India for further study. I received no letter from Dayananda or his wife Nandarani. I'm anxious to receive the report of the Los Angeles center. I do not know their address. Your acknowledgement "Krishna has been very merciful to me'' is remarkable. You are realizing the fruit of chanting. So far my health is concerned I'm improving, by Krishna's grace and it is due to your feeling of my absence and eagerly awaiting for my return. Please go on cooperating between your godbrothers. I'm always with you never mind if I am physically absent. Please convey my blessings to all the boys and girls and tell them that I'm very eager to return.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda, Nandarani, Uddhava
-
Delhi
20 September, 1967

67-09-20

Los Angeles

My dear Dayananda, Nandarani and Uddhavadas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter post dated the 8th instant and I am very glad to note the contents. I was very much anxious to get the new address of our new center in Los Angeles and now I am pleased that our desire is fulfilled by the Grace of Lord Krishna. Your specific duty is to chant and hear the transcendental Name of the Lord, read some passages from my English version of the Srimad-Bhagavatam and Srimad Bhagavad-gita (Gitopanisad) and explain them as far as possible you have heard from me. Any devotee who has developed genuine Love for Krishna can also explain the truth about Krishna because Krishna helps such sincere devotee seated in his heart. Every one must be frustrated who is not Krishna conscious because the eternal relationship with Krishna is so nice. That eternal relationship with Krishna can be revived simply by chanting His Holy Name in right earnest.

I understand from your letter that the situation in Los Angeles is different from San Francisco or New York, in the matter of communications. But the flavor of Krishna consciousness is so far-reaching that it will go far and wide if we chant with devotion. After all Krishna is the master of all situations. In the beginning you may feel some difficulty but rest assured that Krishna is always with you and he will help you in all respects.

I understand also that you are very much anxious for my return to your country and I am also equally anxious to return and see you again. So far my health is concerned I am definitely improving in my health but if I work a little hard or walk a little more I feel tired. Unfortunately there is no good typewriter here and this letter I am typing my self. Acyutananda is not fast typewriter and Kirtanananda is going back to London tomorrow. I have advised him to start a centre in London positively and after a month Rayarama will join him from Boston. Kirtanananda has experience to start a new centre and therefore I have entrusted him with this great task. I hope he will be successful there as I have given him one important letter of introduction for London. Please pray to the Lord that he may be successful. I have heard from friends that the climate of Los Angeles is warmer. For my health I require warmer climate. Whatever improvement is made here in the matter of my health it is all due to warm climate. As such I shall be pleased to know about Los Angeles with special reference to its climatic conditions.

Encouragement to the dead souls in the western countries is to inform them that God is not dead. He is not only alive but also we can go and live with Him face to face. The Bhagavad-gita gives us this specific information and one who goes there in the Kingdom of God would never come back to this miserable material world. There is no need of artificial talents. One has to serve Krishna sincerely with whatsoever talent one may have. Guidance of the Spiritual Master and sincere service to the Lord will give us all strength in the science of Krishna.

The Tiloks on the forehead and other parts of the body are symbolic representation of Radha Krishna Temples. In other words by marking Tiloks on all parts of our body we become protected by the Lord from all sides. Besides Tilok marking at once makes one known as Vaisnavas therefore they are necessary as much as the beads. Hope you are well and shall be glad to hear from you.

Yours ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Delhi
22 September, 1967

67-09-22



My Dear Brahmananda,

I am in due receipt of your letters of the 16th and 2nd of Sep. As you are all feeling my separation, similarly I'm also anxious to return as soon as possible. I think I'm fit to go back to your country at present and as scheduled previously I'm sure by the end of October. I must be fit to return, but before this there are many things to be done. I'm not yet assured of the permanent visa. The best thing will be that from each center an invitation should be sent that my presence is urgently required. Regarding the American House, as I told you previously, I'm trying to get a nice house in Vrindaban and unless I'm sure of that I can not advise anyone to come here incurring so much expenditure and undergoing so much trouble. Students at Swami Bon Maharaja, can come only if they are very much eager and serious about study. He has already given me a letter that 10 students can be accommodated with food and rooms. In this connection Acyutananda wishes to submit a report by practical experience. Presently I'm very much anxious to begin printing here if Macmillan company does not take up the work. Please therefore let me know yes or no from Macmillan; if he is serious or not, then immediately send the manuscripts, finished or not, to the following address:

Pundit Hitsaran Sharma c/o Dalmia Enterprises, Scindia House, New Delhi. After dispatching let me know and I shall do the needful.

If possible I think you should personally go to Washington and see Mr. Nerhu for my permanent visa. If my permanent visa is made then I shall be very happy to return. Please arrange for this by all means. Please take up the matter seriously as it can be effected. Mr. Ypsilanti has simply taken money. It is so hard to get a sincere lawyer. To summarize the whole thing I beg to state that the following items are most important: 1, Permanent visa. 2, Final decision of MacMillan.

Kirtanananda has already gone back this morning. I have given him an introductory letter to London. In this connection much money have been spent from the building fund. If he gets a favorable response then Rayarama may join him there and when he goes, then I shall go. I think I'm now fit to travel and Krishna will give me strength. I'm glad to hear that Gargamuni is out of the hospital and things are going nicely. Hope you are all well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I requested the monthly subscription of 10$ from each center may be deposited in my a/c in New York when it is $100.00 then I shall get it here by fast motion. Kindly let me know if it has been done now. I have received only $10.00 from Boston centre.

ACB

Letter to: Rayarama
-
Delhi
23 September, 1967

67-09-23

Boston

My dear Rayarama,

Please accept my blessings. I think by this time you have gone to Boston. In your letter I understand that you have taken the matter of Back To Godhead in your heart. I've received news from other centers that BTG is now in demand and your idea for publishing 5000 copies is very encouraging. The news which we are publishing in Back to Godhead has certainly a novel presentation to the people in the western world who are hankering after spiritual enlightenment. So if you continue to write articles on the basis of BG and SB certainly they will appeal to the core of the hearts of all human beings and surely they will respond. So, continue the policy scrupulously and you will be successful. Since I'm here I have not seen a single copy, although I've heard from many sources of its improvement. I'm also anxious to know whether the advertisement of Scindia delegation is published.

Yesterday morning I sent Kirtanananda to London with a letter of introduction to Miss D.C. Bowtell 27 Cornhurst Road London NW 2 Basurey Gaudiya Math. I hope this lady who is supposed to be a Gaudiya Vaisnava will receive him well there and there is possibility to start a center there. You were to start for London by the beginning of November, if Miss B gives us her cooperation and Kirtanananda is successful in his mission you will reach there timely and on receipt of a favorable report myself and Acyutananda may also go.

AB

Letter to: Satsvarupa
-
Delhi
23 September, 1967

67-09-23

Boston

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I received many letters from you and some I have replied. I don't know whether I've replied all your points. I'll be glad to hear from you about the progress of the Boston center. So far as my health is concerned, definitely I've improved because I am now cooking and typing. I think I will be returning by the end of October. Please send a letter of invitation stating that my presence is urgently required in the States. This will help enormously in obtaining my permanent visa. I must produce concrete evidence of the necessity of my presence in America for this visa status.

AB

Letter to: Himavati
-
Delhi
23 September, 1967

67-09-23

Boston

My dear Himavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter. Please try to be steadfast in your time of pregnancy and Krishna will be pleased. Yours will be the first baby born into a KC family in America, so we must be very careful for him while he is in the womb. In SB the environment of a child in the womb is described by Narada Muni as a very awful place and after nine months when the child has developed its body and consciousness to some degree the entrapped soul begs to Lord Krishna to set me free and promises that in this life he will be a devotee. At that time the baby is allowed to be born but, unfortunately during the Kali yuga as soon as the child is come out of the womb he is in 90% of the cases he is not given any facility to further its KC. However in your case Krishna has shown this soul great mercy. The Bhagavat also says that no one should become the parent unless he can deliver the child from the clutches of death. So it is your duty to make this baby KC so that he may not have to take birth again. My advice for the present is that during your time of pregnancy you should eat very simple foods, hot or spicy foods are not to be taken and also sexual relations are forbidden. All blessings to Hamsaduta and yourself.

A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Hayagriva
-
Delhi
27 September, 1967

67-09-27



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of the 24th instant and have noted the contents. Regarding Gitopanisad I have already informed to send the manuscript one copy to the following address namely

To Sri Hitsaran Sharma C/o Dalmia Enterprises, Scindia House, Connaught place, New Delhi-1.

I have arranged everything for the printing and so you will kindly arrange to send one copy of the manuscript without delay finished or unfinished. Whatever is to be done further in this connection I shall manage to do it personally and also fill up the missing stanzas of the 9th chapter. Please therefore send it immediately. One copy must remain there. You need not send the Mss all together but send them part by part as they are finished. I hope you will follow the instruction.

Kirtanananda Swami prearranged with you to reach on the 24th instant but he arranged here with me that he would stop at London and I gave him one important introduction letter. Although he had in his mind not to stop at London and yet promised before me that he would go, for which I gave him extra $20.00. I cannot understand why he played with me like this. If he had no desire to go to London he would have plainly told me like that. It has certainly given me a great shock. He is one of my very faithful disciples and if he does like that how can I prosecute my programmes. I have received one post card from him from London Airport in which he writes that he is going directly to N.Y. I understand also from Umapati's letter that he has already reached New York although I have not heard anything from him from New York. It is all my misfortune.

I am so glad to learn that you have secured a nice job. Please accept it and do the job very faithfully and try to inject Krishna consciousness amongst the students. I hope the Dentist's business with you has successfully been done. Your plan for starting an Indian philosophical society amongst your students is very good for propagating Krishna consciousness. Wherever you may remain please do not forget Krishna Kirtana and it will do good to you and your friends. Now I am quite fit to start for your country. The best thing would have been to go this time with a permanent Visa. Kirtanananda met the U.S.A. Consul general and he knows what to do in this connection. If I go with a permanent Visa it will be very nice for me. Please do the needful in cooperation with your other god brothers as also Mr. Nehru the Ambassador whom Brahmananda might have met by this time.

Letter to: Devananda
-
Delhi
27 September, 1967

67-09-27



My Dear Devananda,

Please accept my blessings, Your nice letter with deep regard for Guru is quite appropriate. Guru and Krishna are two parallel lines on which the spiritual express runs very smoothly. In the Caitanya Caritamrta it is said "Guru Krsna prasade paya bhakti lata bija [Cc. Madhya 19.151].'' By the Grace of Guru one gets Krishna and by the Grace of Krishna one gets a bona fide Guru. Therefore Krishna consciousness means staunch faith both in Guru and Krishna. One minus the other is no good for the devotee. So your faith in the principles of devotion to Guru will certainly help you more and more Krishna. Do not ever try to approach Krishna directly. Anyone who talks of Krishna without service to Guru will not be successful. So your faith in Guru and Krishna simultaneously will help you to become crowned with success in the progressive march in Krishna consciousness. Do not be worried, be situated in the present aptitude and everything will be clear.

ACB

Letter to: Brahmananda
-
Delhi
23 September, 1967

67-09-23



My Dear Brahmananda,

Please accept blessings. I have not heard from you since a long time. I hope everything is going on nicely. I think the MacMillan transaction is not successful. Please therefore send one copy of the Gitopanisad MSS as instructed above. Let me begin the printing immediately as we have waited so much time. I am now fit to return back but I shall be glad to return with permanent Visa. I am going to Calcutta to visit Lord Caitanya's birthplace and next letter may be addressed

C/o Madan Dutta, 76 Durgacharan Doctor Road, Calcutta-14

If you have collected the contribution from different centers, you can pay Acyutananda's mother $88.00. This amount was taken from him on a/c of Kirtanananda's ticket. Kirtanananda should return to you $20.00 which he took from me on the plea of stopping at London. I am feeling too much for his disobedience. ACB

Letter to: Gargamuni
-
Delhi
23 September, 1967

67-09-23



My Dear Gargamuni,

Please accept my greetings on your recovery from illness. I was so much anxious for your illness. Now I am relieved that you have come back from Hospital. I am also glad that you are doing your work for the Society nicely. My blessings for Karunamayi also. By separate post I am sending my Pass book, which may be presented as and when required. Where is Rayarama? He may take back from Kirtanananda the letter of introduction to Miss D.C. Bowtell and may go to London as it was previously arranged. I entrusted this matter to Kirtanananda but he has disobeyed which has given me a shock. Once he disobeyed my order and we lost $1200.00 in connection with Mr. Payne. This time he has again disobeyed me. If he sets such example in the Society it will be a great impediment. Obedience is the first law of discipline. We are thinking of a great world wide organization which is not possible to be executed if there is disobedience.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayananda
-
Delhi
29 September, 1967

67-09-29



My Dear Jayananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter undated. I congratulate you on your being elected as president of ISKCON San Francisco branch. Your election as president is a recognition by Krishna and therefore I have got full support for you. Mukunda and other members have rightly selected you as president. Your service attitude for Krishna and your sincere attempts at being advanced in Krishna Consciousness will work with you and make your life more and more glorious and a happy state. I've been very glad that you are appreciating by your self the effects of sincere Krishna Consciousness. I've nothing new to instruct you, the same old instruction namely constant chanting and attentively hearing the transcendental vibration Hare Krishna is the only process for self realization in this age. In San Francisco while you were driving your car and I was sitting by you hearing your transcendental vibration, this very sincere attempt has enriched your consciousness and my only instruction is that you may constantly do this habit without fail. Regarding your dispute in your mind as to remaining a brahmacari, grhastha or becoming sannyasi, there is nothing to be bothered with. Anyone who is in full Krishna Consciousness and is dedicating his life for Krishna is already a sannyasi even if he is a married man. If you like you can become a householder and I've no objection to that. Our Vaisnava philosophy instructs to become "Vidvati sannyasis'', this means a man who knows things as they are, therefore a devotee who knows that everything belongs to Krishna and that He is the proprietor of all such a devotee is certainly a Vidvati Sannyasi. Our philosophy is that we should accept things as prasadam of Krishna and nothing for sense enjoyment. Anyone who accepts things for sense enjoyment even if he is externally a saffron dressed man is not a sannyasi. The mayavadi sannyasi considers himself as God, this concept of life develops under illusion. When a person fails to become the Lord of the universe it is like the sly fox who attempts to taste grapes and failing to do so says the grapes are sour. The mayavadi sannyasins are frustrated beings in their attempt to enjoy the world, therefore they say the world is fake or the grapes are sour, the world is not false, Krishna is the supreme truth and the world is His energy therefore the energy of the supreme truth cannot be false; but we must know that this energy is inferior to His spiritual energy. As there are hairs and nails on the body and sometimes we separate these parts from the body similarly when the the material energy is separated from the service of the Lord it is inferior energy. Inferior energy is not false but temporary. The same temporary energy when surcharged with Krishna Consciousness it transforms into supreme energy by the supreme will. By this will any energy can be transformed into another just like electronic energy in a refrigerator or in a heater, to an ordinary layman, he sees cold and hot but to an electrician, he sees electricity. So when one is engaged in the service of the Lord that person is already in the spiritual energy, and a sannyasi and the real purpose of a sannyasi is to transform himself from the inferior to the superior, spiritual energy. If your consciousness is absorbed in Krishna you are always a sannyasi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi
-
Delhi
29 September, 1967

67-09-29



My Dear Krishna Devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your short note regarding your marriage. So far I know that you are married with Subala das before me and as such you forget all your previous life. You are now liberated from all other obligations because you surrendered yourself unto Krishna. Such surrender has no more obligations to anyone. So far Subala is concerned he is also a surrendered soul and thus your combination is quiet apt for the service of the Lord. You have, by the Grace of Krishna, got a very nice place to develop a full fledged temple and your husband is becoming competent to conduct the service nicely. I have already given him instruction how to do things and that is published in the New Mexican paper. Please do follow the instructions both husband and wife, and help your God brothers and sisters to follow the instructions faithfully. Krishna is always with you provided you are sincere in His service and faithful to your Spiritual Master, that is the secret success. It is plain and simple, please try to be faithful and sincere. You are very intelligent and devotee of the Lord. Please know it that I do not approve anyone's separation who are married by me. If they disagree, they may live separately, but there cannot be divorce. When one is separate, one may fully devote in Krishna, but no more marriage. If this is not followed, I will not take part in anyone's marriage in the future. I hope you will understand me right and do the needful. Hope you are well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Delhi
29 September, 1967

67-09-29



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I'm in due receipt of your letter dated Sept. 21. I understand from your letter that you received one consignment of pictures from Brijbasi of Bombay. Did you order these pictures or were they sent of their own accord? From New York we placed an order last April, to their Delhi office the Delhi branch says that the order is forwarded to Bombay for execution. Please inform N.Y. that you have received the pictures. I think the picture you have must belong to the N.Y. branch. So far as musical instruments are concerned I don't think it is worthwhile. Shipping charges and packing and duty come to more than that one could purchase in the states. To send one tamboura by air the total price would come to $163 and by ship 110. If you wish to purchase 20 items at a time then you can get trade shipping rates. Please send my blessings to all the boys and girls in San Francisco.

Your ever wellwisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am going to Calcutta next week and I may see there how the business is possible.

Letter to: Subala
-
Delhi
29 September, 1967

67-09-29



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 13rd instant as also the press report dated 17th instant and I am so pleased to have them. You have nicely done some service to the Lord by opening this grand branch and certainly Krishna will bestow upon you His blessings. Krishna Consciousness is a transcendental science which can be revealed to a sincere devotee who is prepared to render service to the Lord. Krishna Consciousness is not achieved by dry arguments or by academic qualifications. Our senses are all blunt in the matter of receiving transcendental subject matter, but they are purified in due course of time by constant engagement in the service of the Lord. So yours and Krishna Devi's sincere effort to open a branch in Santa Fe is crowned with success by the Grace of the Lord.

The article in the paper New Mexican is very nicely written and I offer my sincere thanks to Mr. Peter Nabokov, who begins the article with chanting of the Mahamantra. Please offer my thanks to all who joined you in this endeavor. I'm glad to know that Haridasa is there also. Each and every picture published in the paper looks very nice and the devotional postures of you all has very much pleased me. The secret of success in the matter of Krishna Consciousness is devotion to the Lord and the Spiritual Master. In the Vedas, the secret of success is described as follows:

Yasya deve para bhakti yatha deve tatha gurau
Yasya ete kathotha hi artha prakasyanta mahatmanah

"Anyone who has developed unflinching faith in the Lord and the Spiritual Master can understand the revealed scripture unfold before him.'' So continue your present aptitude and you will be successful in your spiritual progress. I am sure that even if I am not physically present before you. Still you will be able to execute all spiritual duties in the matter of Krishna Consciousness; if you follow the above principles. I thank you once more for your service.

So far as my health is concerned, I feel that I am now fit to return to your country. You can send me now an official invitation letter with guarantee for my maintenance and expenditure on printed stationery, and not only you, but also all the centers would send me such invitation so that they may be used for getting my permanent visa. Kirtanananda and Acyutananda went to the American Embassy and it was learnt that such letter are required for getting a permanent visa.

The lecture as it appears in the picture seems to be very nice and I shall be very glad to know it's capacity to hold attendants. I am also glad to hear that you are carving Jagannatha Subhadra for the temple. If your temple accommodation is suitable then I shall install Sri Sri Radha Krishna Vigraha when I return back to the states. There are some Mrdangas in New York and you can get them for playing in your temple. The last line of your letter is very pleasing to me and I am happy to learn this temple is going to be the most important than all others. Please work for it and I shall join you very soon by the end of October 1967.

Letter to: Janardana
-
Delhi
30 September, 1967

67-09-30



Dear Janardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your interesting letter & also the copy of the letter you have sent to the newspaperman. Yes, you must now be careful so that people may not misunderstand us to be a second edition of the hippy movement. What is done in the past to advertise us is already done. Now we should work solidly to attention of important men, and try to make them understand that this movement is the most authorized scientific agitation to invoke man's dormant Krishna Consciousness. I completely support your idea about the preaching method. We are not lacking in philosophy-by the grace of Krishna we have got ample stock to answer anybody's intricate philosophical questions. There is no necessity of stopping questioners by dogmatic statements as it was done in the beginning. I have every hope in you because you are educated and have understood the philosophy completely. You should try to get another newspaper article out explaining the real scientific position of our movement.

I am very anxious to go to Montreal. Therefore you must try your best to get my immigration visa on the basis of my being an authorized Vaisnava minister, based on Srimad Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. I hop you have got the copies of my certificates in this connection. If not you can get the same immediately from N.Y. of S.F. centers. I wish that either from Canada or U.S. I should get my visa for free movement.

Regarding the incidence that took place on Janmastami day immediately send the following gentleman a copy of your grievance.* (see next page)

Pandit Ram Natha Kalia, Secretary Vishwa Hindu Dharam Sammelan,
1936 Chandni Chowk, Delhi 6,
Tel. 262025.

It is understood that this man has got some connections with members of parliament & he can help us in raising this question in the Indian Parliament House. You should tell him that you are forwarding same under my instructions. Do not enter into correspondence with this man without my consent. The man is a politician and according to Canakya, a politician & a woman are never to be trusted.

Regarding Easy Journey. I may inform you that whatever is written there is authoritative. The information contained in EJ is contained in various Vedic literatures. In Bhagavad-gita as well as in Srimad-Bhagavatam it is clearly indicated that beyond this visible space there is another spiritual space which is eternally existant. Modern astronomers & scientists have no information of the extent of this visible space. And what can they speak of what is beyond this visible space? Therefore our movement is novel. God is living, He has got a particular place & anyone who is God conscious can approach it in this very life. One of our students, Brahmananda, appreciated very much this discovery. He wrote to me a letter that my delivery of this information has given them life-that God is not only alive, but that we can go & live with Him. So what is applicable to Brahmananda is applicable to all sincere souls & we have to present this to the whole world very nicely.

I am very glad that your wife Mona is gradually understanding Krishna Consciousness. Women are generally less intelligent. Give her time & scope & she will turn out a very good assistant for your life. Convey my blessings for her.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Send him this:
1. Copy of your speech and letter to me of 28 Aug. 1967.
2. Clippings of newspaper or hand bills announcing Miss Uma Sharmas' dance in the Temple.
3. Full name & designation of Mr. Dayala of EXPO.
4. List of people present. Addresses.
5. Copy of letter of regret by Miss Sharma.
6. Limited information on I.S.K.C.O.N.
7. Addresses & names of officers and temple members in Montreal.
Reply to this letter may be addressed to me in Calcutta.

ACB

N.B. I am going to Calcutta on 9/10/67 with Acyutananda & Ramanuja. My address is overleaf. Swami Kirtanananda has given me a great shock. I advised him to go to London with introduction letter and money but he flew away to N. Y. without my knowledge. His first action after taking sannyasa is a great shock to me which please note. ACB

October

Letter to: Satsvarupa
-
Delhi
3 October, 1967

67-10-03



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings, I've not heard from you in a long time. Please convey my blessings to Rayarama, Damodara & others.

Since I've come to India, I've not received a single copy of BTG. There is no stationery nor prospectus either. I asked for these as well. But I've received nothing. I am starting for Calcutta on Oct. 9, You may send some stationary, BTG, and Prospectus to my Calcutta address by Air Mail. My Calcutta address is:

c/o Madan Dutta

76 Durgha Charan Dr. Rd.

Calcutta, 14.

In my last letter to Brahmananda, Hayagriva I've already requested that Rayarama take the introductory letter from Kirtanananda & as previously settled Rayarama may go to London in Nov. In London there is one Miss. D.C. Bowtell, 27 Cranhurst Rd., Crickle cod, London. NW. 2. This old lady was given Hari Nama while my Guru Maharaja was on earth. Since then she is maintaining one apartment & may be doing some preaching work. So Rayarama may open some correspondence with her before going there. This will help in the matter of opening center in London. This function was intended for Kirtanananda while returning to N.Y. He was to stop there & see her but he was so much frenzied to see & meet his old friends that he forgot the order of Krishna & indulged in a sort of sense gratification. It is certainly a shocking incident which I never expected from a disciple like Kirtanananda. Besides that I shall be glad to hear whether my book, Lord Caitanya's Teachings is now complete. I am afraid if there is no contract for publication with MacMillan Co. I have already asked Brahmananda to send Manuscript of Gita Upanisad to following address: to Hitsaran Sharma

c/o Dalmia Enterprise

Scindia House

New Delhi 1.

Please ask Brahmananda if he has already dispatched the manuscripts to the above address. I do not wish to delay publication any longer but I wish to publish here in India.

Regarding my return. I may inform you that I am now 90% cured & I can immediately return but I want to return with permanent visa. Please therefore consult Mukunda, Brahmananda & Co. & do all the necessary action. I shall expect your reply touching all the points made herein to my Calcutta Address. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have received the letter of Jadurani. Please offer my blessing for her. I shall reply her letter touching all the points duly.

ACBS

Letter to: Nandarani, Krsna Devi, Subala, Uddhava
-
Delhi
3 October, 1967

67-10-03



My Dear Nandarani, Krishna devi, Subala das, and Uddhava,

Please accept my blessings. I am very glad to know that you are now in Los Angeles & organizing the most important temple. I had great desire to have our center in L.A. & by grace of Krishna you have fulfilled my desire. I had another great desire to open a temple in London and hoped also that Kirtanananda after accepting sannyasa would do this job. For this purpose he was given and introductory letter to a London lady along with expenses. However out of his whim he did not go to London but went directly to New York. This is a terrible example and it has shocked me. Your service attitude encourages me because Krishna can never be an order supplier. We should always remember that Krishna is the only order giver. His order is received through the agency of the spiritual master. The bona fide spiritual master is the manifest representative of Krishna. The spiritual master is described in the scriptures as good as Krishna because he is the most confidential servitor of Krishna. To please the spiritual master is to please Krishna. On this principle we must advance our Krishna Consciousness and there is no danger.

Dayananda, Nandarani and Uddhava first went to L.A. to open this branch & in the absence of Dayananda, Subala and Krishna devi have come to help. Whenever there is new branch of our society for Krishna Consciousness I become very very happy, & my blessings in heart and soul are with you. I went to your country for spreading this information of Krishna Consciousness & you are helping me in my mission although I am not physically present there but spiritually I am always with you. Our procedure is very simple and consistent. We chant, we read from Bhagavad-gita & Srimad-Bhagavatam and we distribute prasadam.

Another thing I request is that everything in the Temple should be kept nice and clean. Everyone should wash hands before touching anything of Krishna's. We should always remember that Krishna is the purest & similarly only the pure can associate with Him. Cleanliness is next to Godliness.

As to my returning to U.S., I wish to get a permanent visa this time so that I may work without being checked as to my moving. Please therefore consult Mukunda (S.F.), Brahmananda (N.Y.) Janardana (Montreal), Rayarama (Boston) & send me either immigration papers or permanent visa on the strength of becoming minister of the society. I am now 90% fit to go to your country. I am starting for Calcutta on the 9th and my address there is on the front of envelope.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Delhi
4 October, 1967

67-10-04



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very interesting letter dated 27 Sept. along with Brahmananda's. When I receive letters from you and Brahmananda immediately I feel new energy. I thank you very much as much as Mr. Kallman for improving our BTG. Krishna has entrusted you with a nice responsibility for improving the quality & quantity of BTG. I am very happy that since it is entrusted to you the things are improving. This means that Krishna is giving you more & more facilities. Krishna is such a nice boss that he gives more facilities & improvement to the sincere servant. From the very beginning of your meeting with me you have very sincerely & honestly carried out my orders & I am so much obliged to you for your simple and plain behavior. Kindly continue this attitude & advise all your God-brothers to do so & they will be happy consequently I shall also be happy. Please guide your innocent God-sisters who have come to our shelter. Girls are more susceptible to the finer attack of maya. Boys are a little stronger in getting out of the intricacies of Maya. Mrinalini, Jadurani & all other girls who are so qualified, good-looking, intelligent, educated & seriously engaged in Krishna Consciousness, should always be give protection from the attack of maya. In my philosophy there is no abstinence from sex life but K.C. should teach us that sex life is the cause of us becoming conditioned to the material nature. Therefore advanced Krishna Consciousness student should know it well that sex life also should be dovetailed with Krishna consciousness. Better to avoid it; if not possible, to have in a regulated married life. But in all circumstances, our primary necessity is to advance in K.C. I am glad that you are training Jagadananda to become my personal secretary as well as you are training Mr. Phil to translate our thoughts to German. Please keep this boy with great care because Krishna has sent him to help us. It is a good combination. Janardana is well acquainted with French, Hayagriva & you with English & Mr. Phil is well acquainted with German. So combinedly you can perform great blitz for bombarding the Western World with Krishna philosophy. This I wanted & Krishna is sending my good lieutenants. I was under the impression that you were in Boston so I have sent you some letters there. Anyway please send to my Calcutta address by air mail some Prospectus, BTG & stationery. I am going to Calcutta on the 9th. The address is on the envelope.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Delhi
4 October, 1967

67-10-04



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Your note along with Rayarama's is in hand and I am so glad to read it. Yes wait for the final decision of MacMillan & Co. & I quite agree with you. If they take up our work it will be very very good so let us wait for it. So you need not send manuscript until you hear final word from MacMillan. I am glad to learn that Kirtanananda Swami is now in N.Y. & that he looks very nice in midst of his glowing God-brothers. But he would have been looking more nice if he had stayed in London for a few days as it was settled here. Anyway I shall be very glad if Kirtanananda goes with Rayarama to London & opens a branch there cooperatively. He has got an introductory letter for a London lady. Immediate correspondence may be opened with her.

Regarding Ambassador Nehru I am especially interested in him because he wanted to help me in getting my permanent visa. Please try to utilize him in some way or other to get this visa otherwise I am quite fit to return to your place. I am always anxious to be with you for the remaining days of my life, preaching Krishna Consciousness in the Western World. This time I shall go with the determination for my mission in the Western World & try & get me a permanent visa or immigration papers-whichever is easiest. I think you have my certificates in my apartment & you can utilize them. Two very important things are resting with you. First arrangement with MacMillan and second to get my permanent visa. You are very sincere and Krishna will certainly help you in this attempt. I have duly received the bank receipt along with the letter.

The pictures that you ordered from S.S. Brijbasi & Sons have been sent to San Francisco by mistake. Write Mukunda that you may get them back. He has received 3000 pictures from them by air.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Delhi
6 October, 1967

67-10-06



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter of 29th September 1967 and have noted the contents very carefully. The letter which you have enclosed therein to facilitate my permanent Visa appears to be nice but if an invitation or provisional appointment as lecturer is possible, I think that will be still nicer.

I am going to Calcutta with Acyutananda and Ramanuja to visit Lord Caitanya's birthsite at Mayapur. So until further information, you can address my letters to the abovementioned Calcutta address.

Kirtanananda may be eager to address in the Harvard university but recently he has lost his link on account of disobedience. You sing every day morning that by the mercy of the Spiritual master one can please the Lord and one who has not pleased the spiritual master cannot have any access in the realm of Krishna Consciousness. Very recently Kirtanananda has developed a different consciousness of Maya which is called misuse of one's minute independence offered by Krishna. By misuse of one's independence one at once becomes a victim of Maya and thus he loses all importance in Krishna Consciousness. So it is my definite opinion that his lecture anywhere now will bear no spiritual sequence. He must rectify his mistake before he can play in our Society any important role. By lips he says that he is a surrendered soul but by action he is thinking differently.

I may inform you in this connection that photo offset copies of the following testimonials are lying in my apartment in New York. Namely
1. Certificate from Sri Caitanya Matha Mayapur,
2. Certificate Institute of Oriental Philosophy Vrindaban
3. Certificate Kesavaji Gaudiya Matha, Mathura.
4. Certificate Gaudiya Samghasram, Calcutta.
5. Certificate New York University

If it is possible to get an official or provisional appointment letter through the influence of Mr. Ross and on the strength of the above certificates, it will be easier to get the permanent visa.

Regarding Manuscripts you can hold on till my arrival or next letter in this connection. The thing is that there is regular negotiation with M/s MacMillan Co for taking up the publication. Brahmananda in his recent letter has informed that the sanction is awaiting the President's signature. So let us wait a few days more for the final word.

I can understand that you have secured a very nice place in Boston and there is very good possibility of pushing our movement amongst the students community there. Our movement is certainly very much appealing to the younger section of your country and if we are successful in the matter of attracting the students community in your country certainly this movement will scatter all over the world and the foretelling of Lord Caitanya that in every village and every town of the world the ___ will be famous for His glorious Sankirtana movement. Please try for this your heart and soul and your life will be a successful mission.

I can understand the hint which you give me about Himavati and Hamsaduta. As a matter of fact woman is like fire and the man is like the butter pot. They must keep apart for healthy atmosphere. But in your country the social system is different. In fact in our society, at least, we should make separate arrangement of residence for the boys and girls. Gradually we have to organize like that.

I am always aspiring after returning at your care and overload you with typewriting tasks. You have done this work always very nicely and sincerely and a secretary like Satsvarupa Brahmacari is a great fortune for me. I hope we shall very soon meet again and help each other in the matter of discharging Krishna consciousness engagements. I am now 90% alright and I think I can return now safely. This typewriting work is done by me. For two days I am alone and doing everything myself as experiment. This proves that I am now well. Please offer blessing to all the boys and girls there.

Your ever wellwisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Delhi
7 October, 1967

67-10-07



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. Your letter dated 30th September 1967 duly in hand. I understand that you are all very anxious to know about me. By the Grace of Lord Krishna I am now 90% well although the basic difficulty namely that I cannot walk very long distance is there. While sitting on my seat I do not feel anything abnormal; even nowadays I can type letters. I am eating also more than what I was eating in the states. On the whole I am now fit to go back to your country.

I think I have several times asked you for arranging my Permanent Visa or immigration Visa. This will settle myself in your country and I can move freely. While I was in the States you told that my certificates are sufficient to give me permanent Visa on the basis of being the Minister of the Society. Why not try for this and get me a permanent Visa. I am starting for Calcutta with Ramanuja and Acyutananda (9/10/67) who I think have already written to you about your Tanbura etc. Tanbura from Delhi by Air Mail is very costly. When I go to Calcutta on the 9th October 1967 I shall personally try for the Tanbura Harmoniums etc and settle the terms with Dwarkin and Sons. My address in Calcutta is mentioned above.

The record player which you gave me at the Stinson Beach is lost. It is stolen by somebody from my room while I was alone sleeping. I can take some police action but I do not wish to implicate myself in such a way because I am going to Calcutta. Is it possible to send me another to my Calcutta address by air mail. If it is too costly do not send. But such portable record players are not available in India. What happened to your cymbals. Now as I am going to Calcutta, I shall personally try for all kinds of supply. Please let me know in details all the goods that you may require from India to execute regular transaction for which you have already started a partnership establishment.

The pictures which you have received from S.S. Brijbasi & Sons, belong to the New York center. They sent the order and paid $125.00 for the price. If you want to keep the pictures then your establishment must send $125.00 to me so that I can arrange to send another consignment for New York.

ACB

Letter to: Janaki
-
Delhi
7 October, 1967

67-10-07



My Dear Janaki,

Please accept my blessings. I have not heard for a long time from you. Previously I received so many letters from you and your sister but nowadays I am not receiving but I am always thinking of you and your good husband. I hope you are all doing well. I have received one letter from Haridasa from Santa Fe. He is willing now to marry and you may arrange for that. Please do remain in Krishna consciousness fully and you will always be happy. I am now almost cured & I wish to return back as soon as I am in receipt of a permanent Visa or immigration Visa which is in the hands of your good husband. I am starting for Calcutta on Monday morning and I shall be glad to hear from you at my Calcutta address. Please convey my blessing to all the boys and girls and I hope to meet them very soon.

Yours

A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am negotiating with a local medal manufacturer. The cost will be about 15 ps per dollar. If you want please send money at least for 15 oz medals for $100.00. The size of the medal will be like the Radha Krishna picture on the Prospectus. One side the picture and the other side the Society's name and the word MEMBER The idea is anyone who will become a member will have this aluminium nice medal glittering like Silver. Please let me know your decision in Calcutta.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani
-
Delhi
8 October, 1967

67-10-08



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter Oct 2 & I am so glad to have it. You and your husband's service in respect of opening the L.A. center will be recorded in the history of our Krishna Consciousness movement. Most probably I shall be in your country by the end of October or early in Nov. I am thinking of going by pacific route so when I am in your country I shall either be first in San Francisco or L. A. My mind is always with you. Practically your country is my home now. India is foreign country for me. The reason is that my spiritual family is there & my material relationships are in India; therefore factually where my spiritual family exists, there is my home.

Regarding your personal question in the matter of relationship with your husband. Your relationship with your husband is all right. You must be faithful & devoted to your husband, Dayananda. Vedic system advises women to become very chaste & accept the husband as master. Your husband is especially good because he is progressing in Krishna Consciousness. I am very glad that you two are very good combination & your devotion for your husband & your husband's love for you are considered great achievements so I have also advised Krishna Devi for her husband, Subala. I feel very happy when I see my spiritual boys and girls especially those who have been married by my personal presence are very happy in their conjugal relationship. Even if there is some misunderstanding between husband & wife that should be completely neglected & you should always remain rigid in service of Krishna as you have written to say, it is pleasing to be in the service of Krishna. Discharge of Krishna Consciousness is our primary objective & all other relationships should be faithful to this principle. Follow this principle.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Delhi
8 October, 1967

67-10-08



My Dear Subala das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 2. It is noted that you are trying to appoint some public engagements as soon as I arrive. My program is that I am going to Calcutta tomorrow. The address is on the letter. From Calcutta I will let you know when I shall arrive there. Probably by the time indicated in your letter. I am very anxious to see you again. I am very much pleased with you & your wife's service to Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi
-
Delhi
8 October, 1967

67-10-08



My Dear Krishna devi,

Please accept my blessings. I am very pleased to have your note along with your husband's letter. The poetry composed by the old lady Joan Hightower. This poetry indicates that there are many people in your country who really appreciate India's original spiritual culture. I am rather proud to say that the movement of Krishna Consciousness which I have started in your country will fulfill the desires of many sincere citizens of your country who are actually anxious to have a bon-a-fide spiritual guidance from India. There are man other swamis & yogis in your country & I am very sorry that they can simply exploit the sentiment but they can not deliver the real thing on account of their ignorance of presenting things in the modern situation. Please try to help the cause of this movement & I am sure you shall be able to satisfy many sincere souls.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Delhi
8 October, 1967

67-10-08



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I am very glad to understand that your service attitude for propagation of Krishna Consciousness is progressively increasing. Krishna Consciousness is such a nice thing that the more you work for the cause, the more you become enthusiastic to execute the purpose. Your wife is always assisting you so why make her unhappy by uttering something which is unnecessary and unpleasant? Even if you accept vanaprastha there is no restriction for keeping one's wife in company. Only a Sannyasi can not have any connection with woman. Just as a brahmacari. In my opinion, your wife and yourself are nicely executing my mission and please try to follow my instructions and you shall never be unhappy.

If you think I can be on television by the first week in December, then you can arrange for it because I must be in your country by the middle of November. Hope you are well.

Letter to: Sri Krishna Panditji
-
Delhi
9 October, 1967

67-10-09

All Glory to Sri Guru & Gauranga

My dear Sri Krishna Panditji,

Please accept my greetings. I am leaving for Calcutta today as it was already settled. You promised to come and see me yesterday at 2 P.M. but you didn't come; When I was at Vrindaban you several times asked me to come to Delhi for several times and I came and remained here for a month but you did not do anything about the room, I would not have come to Delhi at least my Gramophone machine wouldn't have been stolen, now you can definitely let me know your decision to my Calcutta address as it is on the overleaf.

(1) If you want to transfer the Trust to the International Society for Krishna Consciousness, the Society will do everything for the improvement of the Temple and also engage you as paid whole time manager on behalf of the Society. You asked Rs 300/- per month and this is agreed herewith.

(2) If not I am prepared to advise my banker to pay you Rs 25/- per month without fail but the key of the room will be with me.

(3) I have not begun my printing works because you have not said anything about the room. If you therefore settle about the room in either of the above mentioned (1) & (2) (proposed) __ I shall come __ from Calcutta, do the needful & then I shall go back to U.S.A. If you are not settling anything __ room, then I may not come back to Delhi any more. I will go to U.S.A. directly from Calcutta via Pacific (route ?) for which Sri Dalmia Seth has already promised for the ticket Rs. 5,500/-. So kindly reply this letter forthwith to my Calcutta address & __ Hope this will find you well.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
11 October, 1967

67-10-11



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. On my arrival in Calcutta I have duly received your two letters dated __ & 5th instant. Regarding change of dress, I beg to inform you that every Krishna conscious person must be clean shaved, must have Tilakas on the forehead and other eleven places and must have the Sikha on the top of the head besides beads on the neck as usual. Rarely one can continue to keep beard but it is better not to keep it to distinguish oneself from the Hippies. We must let the public know that we are not Hippies. Do not try to follow the unauthorized advice of Kirtanananda. Nobody cares for the dress; every sane man follows the philosophy and practical talks. Let Kirtanananda Swami do something practically. Let him do whatever he likes and let us see that thousands of American are following him. Unless he does so do not accept his principle. I think all of you except a Sannyasi may dress yourself just like a fine up to date American gentleman but one must have the Tilakas etc as I have mentioned above. Kirtanananda is the first man in our society who cleanly shaved and kept the Sikha on the top of the head and now he has begun to keep beard again. This is not good. Whatever he is doing nowadays has no sanction from me. And he has deliberately disobeyed me by not going to London. Now he appears to be out of my control and therefore I advise you not to follow his principles unless he shows practically something wonderful. I gave him a chance to do this in the matter of opening a Branch in London but he has failed to do it. Now let him show first of all that by seeing his newly grown beard he has been successful to have many Americans following him and our financial condition has improved, then try to follow his instruction. Otherwise reject all idle talks. A Krishna conscious person must be seen by ears and not by the eyes or in other words one should try to know the depth of realization by Krishna conscious person and not see the beard which has become the practice of the Hippies.

You should have immediately utilized Mr. Nehru to give me a certificate. Lord Caitanya's movement is genuine and I am the bona fide representative in your country for this movement. Now if Mr. Nehru certifies this, then where is the difficulty to obtain the permanent Visa either from there or from here. Please see therefore immediately Mr. Hejmadi and obtain the certificate as abovementioned. I think Mr. Nehru must have already spoken to Mr. Hejmadi about this.

As advised by you I am writing separately to Hayagriva about the manuscript of Gitopanisad. For typing, Satsvarupa is always ready and therefore there is no need of employing a paid man.

Regarding other problems, depend on Krishna and try to find out a suitable place if Mr. Judy has a tendency to exploit us. I think Kirtanananda may do this practical service to the Society first if you are certain that Macmillan Co. is not going to take to our publication, then you must keep aside the $5,500. for this purpose. We must have our books printed, we have wasted much time in the matter of editing and finding out a suitable publisher. When I was alone there were three volumes published but during the last two years I could not publish a single volume more. It is a great defeat. If I have one or two sincere souls like you and if we can make more publications, then our mission will be a great success. I am prepared to sit down underneath a tree with one sincere soul and in such activity I shall be free from all diseases.

I know that you are very much anxious to see me in good health and by the Grace of Krishna I am getting well day by day. The only thing is that this time I wish to return on permanent Visa or immigration Visa and before I go I wish to begin the printing of Gitopanisad.

Letter to: Rayarama
-
Calcutta
11 October, 1967

67-10-11



My Dear Rayarama,

I am in due receipt of your letter. Yes you try to make successful BTG as you have recently planned and then you may proceed to London. And because you are so engaged I asked Kirtanananda to go to London on his way back but he did not like the idea and has gone back to New York directly without any reason. Please send me some stationery and copies of Back to Godhead to my Calcutta address by Air mail immediately.

Please offer blessings to all the boys and girls and Madhusudana may be informed that I have duly received his letter.

Yours ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Calcutta
13 October, 1967

67-10-13



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Oct. 9. I am very sorry to hear that Kirtanananda is advising you to give up the robes and the flags on the head. Please stop this nescience as I never instructed Kirtanananda to act like that. I am not at all satisfied with this action of Kirtanananda. Kirtanananda has no right to instruct you in that way, without consulting me. People are being attracted to the chanting of Hare Krishna & not to Kirtanananda's devices. Kirtanananda suggested to me when he was here that the Americans do not like the robes & flag. I told him personally if you think that Americans in great numbers will follow you, simply for not having robes & flag, I therefore advised him to drop for a few days in London & test this theory. But he has gone directly to N.Y. & is now causing these disturbances without consulting me. I have not sanctioned these methods. In my opinion, Clean shaved Brahmacharies & Grhasthas in saffron robes look like angels from Baikunta. Translation of prayers into English is good & if somebody dresses like nice American gentleman without any robes, I have no objection; but every one of my disciples must have the flag & marks of tilak on forehead. This is essential. Besides that, nobody should do anything without my sanction.

I am very sorry to hear Kirtanananda, without doing anything practical, changes his ideas constantly. He was first man in our society to take the robes shave cleanly, & take flag & now he is changing his position. You have asked me to tell you whether you are right or carry one by the following the foolish advice of Kirtanananda, & I say straight that Kirtanananda is wrong and you are right when you say that the movement will come to nothing if I am not satisfied with your actions.

You have written to say that a devotee can do anything for Lord Krishna; this is right provided such action is sanctioned directly by Krishna or his Bona fide representative. The idea of film making is very good & any propaganda medium can be utilized for Krishna Consciousness. In future if you get opportunity we can produce many films of life of Lord Caitanya, scenes from Bhagavad-gita & Srimad-Bhagavatam.

Your plan to remain in Boston till March and then start for N.Y. for film opportunities is quite approved by me. Thank you for your energetic enthusiasm. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Calcutta
13 October, 1967

67-10-13



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter (undated). Yes I am feeling stronger. I always think of you because you are so nice in Krishna Consciousness. Several times I talk about your nice qualifications which you are employing amongst my visitors. Krishna Consciousness is always dormant in everyone's heart & it can be awakened simply by service attitude. You are already allotted a nice service & if you continue this reponsibility anywhere you live & at the same time chant at least 16 rounds a day you will do all right in any circumstances. You have written to say that I am "as hard as the thunderbolt & softer than a rose'' is quite right in the line of Krishna Consciousness. I am very sorry to inform you that Kirtanananda is playing the part of a foolish man after his return to N.Y. & it is necessary for me to play the part of a thunderbolt for his nonsense activities. He has unnecessarily instructed something to Damodara which is not sanctioned by me. Since he has developed this nonsensical attitude so much so that he is dictating something which is not sanctioned by me, all his instructions should be neglected. Please inform this to all centers.

Krishna can be present simultaneously everywhere. He lives in His abode Vaikuntha & still he is all pervading. Krishna is never limited by space & time, therefore he can manifest Himself in Casual Ocean as well as in Vaikuntha.

I do no follow why you should feel uneasy in my presence. The easiest thing for you & for all others is to follow my instructions wherever you may be or I may be.

When Rayarama returns tell him that I have seen a copy of BTG. and that I am very pleased with it. Tell him to increase the quality and quantity of BTG. Also ask him to send me as many copies of BTG (at least 3) to this address.

Letter to: Hamsaduta
-
Calcutta
13 October, 1967

67-10-13



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I have received your letter of Oct. 5. "Money is the honey'' goes so far as it is employed for Krishna consciousness. The body is undoubtedly a material vehicle but when it acts for Krishna Consciousness it becomes spiritualized. By the grace of Krishna material energy can be transformed to spiritual energy & spiritual energy is never deteriorated. To be in Krishna Consciousness means to be in Spiritual energy. More in my next. Hope you are well.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
14 October, 1967

67-10-14



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for sending me 2 copies of BTG stationery & envelopes. I have received a letter from Damodara (dated Oct. 9) in which he writes to say:

"Swami Kirtanananda has returned to the United States and is causing quite a stir among the devotees. Following his suggestions, we have stopped wearing robes and have cut off our flags. He said these appurtenances are too strange-looking to outsiders and only make it more difficult for them to consider chanting Hare Krishna. Swami Kirtanananda has said we must avoid appearing to be Orientalists if we are to have 108 centers in the US.''

This is very much disturbing to me & has caused me much pain. Please therefore stop Kirtanananda from making his mental concoctions. Do not be misled by him. I have never advised him to act like that. If he is causing such disturbances he should not be allowed to indulge in such nonsensical activities. I have already written you to inform you that somehow or other he has become crazy; otherwise he would not have disobeyed me to go directly to N.Y. For the time being he has cut all link with me, therefore any instruction given by him is unauthorized & should at once be rejected. He has no right to dictate as he has without my sanction. Whatever is to be done will be executed when I return. He is too much puffed-up nonsensically therefore you should copy this letter & forward to all centers that Kirtanananda has no right to dictate anything to the Society in this way. I am very sorry that he is exploiting his present position as a sannyasi. I have no objection if members of the Society dress like nice American gentlemen; but in all circumstances a devotee cannot avoid tilak, flag on head, & beads on neck. These are essential features of a Vaisnava. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
16 October, 1967

67-10-16



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter (dated Oct. 10) & I've also received Kirtanananda's letter. From different centers of our society the news of the activities of Kirtanananda is giving me too much pain. From Rayarama's letter it is clear that Kirtanananda has not rightly understood Krishna Consciousness philosophy & it appears that he does not know the difference between impersonal & personal features of Krishna. The best thing will be to prohibit him to speak in any of our functions or meetings. It is clear that he has become crazy & he should once more be sent to Bellevue. He was in Bellevue before & with great difficulty & with the help of Mr. Ginsberg we got him out. But it appears that he has developed his madness again, therefore if he is not sent to Bellevue then at least he should be stopped from speaking such nonsense. It is clear from his activities that he has been attacked by maya; he is a victim. We shall pray to Krishna for his recovery but we cannot allow him to speak on my behalf. I am trying to return as soon as possible & when I return everything will be all right. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Calcutta
16 October, 1967

67-10-16



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter (Oct. 12). I've received copy of #14 BTG & it is very nice. I do not wish to disturb you in your responsibilities with BTG & you can go to London at your convenience. I am glad that you have started correspondence with Mrs. D.C. Bowtell, & that will settle matters more directly. One of our girl devotees, Srimati Annapurna devi, who is in San Francisco has also facilities to visit London because she belongs to that place. So you can open correspondence with her also.

I have already requested Brahmananda to stop Kirtanananda's speaking at any of our functions till my arrival. If he wants to preach anything he can do it on his own in a different place. Krishna is certainly one and different, but his oneness is stressed by the impersonalists which is distinct from our philosophy. Our philosophy of Krishna's oneness & difference is explained in the 9th ch, 4th verse of B.G. in which it is clearly stated that Krishna is one by distribution of his diverse energies. When Krishna controls his diverse energies he does not become impersonal. If Kirtanananda believes in one-Self, why does he stress the vibration & not the words? Why does he find difference in vibration & words? If he believes in one there is no difference between vibration & words? And why shouldn't one be attached to the chanting? All this means that he has no clear idea & he is talking nonsense. If Kirtanananda does not understand this philosophy then better he should stop speaking nonsense. I can understand his designs but I cannot help because I am far away from the place. I am leaving here with a note to Kirtanananda which you please show him & do the needful. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Calcutta
16 October, 1967

67-10-16



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I've received your note along with Brahmananda's for first time since you left to N.Y. You had no desire to stop in London. This is clear to me from Hayagriva's letter which indicated that you had already planned to go there even before you left India. Since you have returned to N.Y. you have falsely dictated that I do not want the robes or flags. Why are you disturbing the whole situation in my absence. I never ordered you to speak like that. They must continue to have robes & tilak & flags & they must distinguish themselves from the hippies. I never objected to any of my students dressing like nice American gentleman, clean shaved; those who are my disciples must have flag, tilak & beads on neck without fail. Anyway I never advised you to dictate on behalf, please therefore do not misrepresent me. You have been given sannyasa to follow my principles & not to disturb me. If you do not agree with my philosophy you can work independent and not with-in the walls of ISKCON. You have not understood Krishna properly. The best thing will be to stop your talks my return & if you love me at all please do not talk in any meeting but chant in solitary place-anywhere you like. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Calcutta
17 October, 1967

67-10-17



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I've received your letters of Oct. 6&7. Acyutananda is learning Hindi & when he is well versed in the language probably he will be able to translate all the Puranas available in Hindi into English. Brahma Samhita is the gist of the Srimad-Bhagavatam. In the Bhagavad gita as well as in the Srimad-Bhagavatam, Krishna is accepted as Supreme Lord & everything about him is nicely described there, similarly in the Brahma-Samhita everything about Krishna is perfectly described. In the very beginning of the book, Krishna is accepted as the Supreme Lord existing eternally in his transcendental form and is the cause of all causes. One who reads Brahma Samhita very carefully & scrutinizingly can understand everything of Krishna without any fault. I recommend, therefore that all my students read Brahma Samhita very carefully-especially because it was translated personally by my spiritual master Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja.

Regarding Kirtanananda, he is undoubtedly a good soul, but lately he has been attacked by maya; he thinks too much of himself-even at the risk of disobeying his spiritual master & talking nonsense about Krishna. As a man haunted by a ghost talks so much nonsense, so also when a man is overpowered by the illusory energy-maya, also talks all sorts of nonsense. The last attack of maya upon the conditioned souls is impersonalism. There are 4 stages of attack of maya; viz.: 1) stage is that a man wants to be a protagonist of religion, 2) is that man neglects religiosity and tries to improve his economic development, 3) is to be protagonist of sense enjoyment & when a man is frustrated in all the above mentioned stages he comes to, 4) which is impersonalism, and thinks himself one with the Supreme. This last attack is very serious and fatal. Kirtanananda has very recently developed the 4th stage malady on account of his negligence & disobedience to his spiritual master. Sometimes a foolish patient when he is out of feverish attack by the grace of the physician, thinks that he is cured and does not take precaution against relapse. Kirtanananda's position is like that. Because he helped the society in starting the Montreal center I thought he is now able to start other branches & when he asked me to give him sannyasa I agreed taking the opportunity of his presence in Vrndavana. Simply by his Sannyas dress he thought himself as cured of all material diseases & all mistakes but under the influence of maya, he thought himself a liberated patient, just as the foolish patient thinks himself cured from the disease. Under the spell of maya, he deliberately disobeyed me by not going to London & consequently his disease has relapsed. Now in N.Y. he has began to dictate nonsense in my name-such as giving up robes, flags etc. Instead of opening new centers he has began to deliver his nonsense sermons amongst his God-brothers which are all against our principles. For the present he should simply chant Hare Krishna & cease to deliver lectures because he has not understood the whole philosophy very nicely.

Regarding the hippy religion; we must distinguish ourselves from the hippies. The hippies generally maintain long hair & beard & in order to distinguish ourselves from them we should be clean shaved. When our devotees go outside I have no objection if he dresses as nice American or Canadian gentleman. Up to date gentlemen are all clean shaved so if we do not keep long hair & dress ourselves nicely with tilaka, flag & beads on the neck, apart from our devotional service, then certainly we shall be distinct from the Hippies. I think we should follow this principle rigidly & there is no question of giving up robes in the temple.

We do not wish to be estranged from the material world. That is another nonsense. We have to deal with persons in the society & perhaps we are the only community in the world which can render the best possible service to the society.

Ramacandra's victory celebration is observed in the last day of Durga Puja. Vaisnavas are not concerned with Durga Puja. Dipavali or Devali is observed as new years day by certain mercantile community. The Vaisnavas have nothing to do with this ceremony but just on the last day after Devali the Vaisnavas observe Annakuta ceremony. This celebration is the day when Lord Krishna lifted the hill & Madhavendra Puri established the temple in Gopala.

Use brown or unrefined sugar if you can find it. Hope you are well.

Letter to: Mahapurusa
-
Calcutta
17 October, 1967

67-10-17



My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your detailed letter. Brown rice generally is doubly boiled, therefore it cannot be used for Krishna prasadam. Unpolished rice which looks like brown can be used. Generally in American the brown rice is doubly boiled therefore unfit. We do not mind polished or unpolished but doubly boiled mustn't be used. Doubly boiled rice is considered impure. Sun baked rice is all right.

Letter to: Sivananda
-
Calcutta
17 October, 1967

67-10-17



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am trying to go back to your country as soon as possible. Hope you are well.

Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Mukunda
-
Calcutta
18 October, 1967

67-10-18



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram reading as follows;

"Swamiji Now Filling third Preference Visa with Documents''

Today I have been to the American Consular office & upon presentation of the invitation letters from the different centers I was at once granted visitors visa under #B2. The officer whom I met was very sympathetic & he said that Immigration visa from this side would take a long time for being granted better I took the visitors visa-so I have accepted it. Now for the present you may not take any steps until my arrival. Tomorrow we shall get your tamboura. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Gargamuni
-
Calcutta
19 October, 1967

67-10-19



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I was very glad to receive your letter dated Oct. 13. I congratulate you for your successful dealing with your good brother, Sriman Brahmananda, against His falling back a prey to Kirtanananda's recent propaganda. To save a man from impersonal calamity is the greatest service to humanity. I also thank Rupanuga & Rayarama for helping you in your very laudable action. Brahmananda is very pure at heart. He might have been misled by Kirtanananda for the time being but Krishna did not allow him to fall back. According to Caitanya Mahaprabhu, the Lord is full in six opulences & the rascal impersonalists says that the Lord has no form & the most dangerous accusation for the Lord that He assumes a material form when he descends. The Impersonalist is of the opinion that the absolute has no form & He appears in a particular type of form according to the whim of nonsense; The impersonalist presents any form nonsensical by his imagination & worships it as God. This accusation of the Lord is the greatest offense of the nonsense impersonalist. Such offender can never realize the transcendental form of the Lord & the Lord puts such nonsense into more & more darkness so that the dangerous impersonalist can never know the Supreme Personality of Godhead. I do not believe that Kirtanananda has gone to such an extent of ailing situation but if he does not rectify himself immediately his future is very dark. If he is sincere in his concept of impersonal Absolute he should enter into correspondence with me & I shall refute all his arguments; but I understand that he could not answer you even when you hit him with some questions. I shall request that you save this poor creature from impersonal calamity.

You will be glad to know that I've already secured my visitors visa for going to U.S.A. & I am advised by travel agent to book my seat conveniently. I am going to Navadvipa, the birth place of Lord Caitanya next with Acyutananda & Ramanuja. My next mailing address is; c/o Sri Caitanya Saraswat Math, Kolergunge, P.O. Navadvipa. District Nadia. W.B., India. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
19 October, 1967

67-10-19



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Oct. 11. It was a great pleasure to note the contents, now you have nicely expressed your real mind, In your previous Letter in which I saw a little tendency of being turned by foolish Kirtanananda. but I was confident that Kirtanananda was not so strong as he would be able to defeat you. I was completely confident of your sincerity of service & my choice of your being president of the society is right. I may disclose herewith that I never took Kirtanananda into complete confidence but I was trying to improve his position because he has also rendered much personal service to me. I am very much obliged to him for the service as I am to my other disciples & I am very sorry that Maya has taken advantage of his disobedience & he has fallen to Maya's illusion-but he should not continue for a very long time as I will always pray to Krishna for his recovery. For the time being he should simply chant Hare Krishna without any attempt at lecturing. The impersonalist cannot render any service to Krishna because he is a great offender. Under the circumstances, Krishna will not accept food prepared by Kirtanananda in his present diseased condition. If he at all wants to render service to Krishna he may be engaged at washing dishes & this will improve his condition. You will be glad to know that the US consular office has granted me visitors visa and yesterday I've asked the travel agent to arrange for my seat. So in all probability I am sure to return to USA as early as possible-just after my return from Lord Caitanya's birth place. Be assured always that Krishna is transcendental Personality & men with poor fund of knowledge cannot understand what is this transcendental form. Our Society for Krishna Consciousness stands pledged to this philosophy & I require strong men such as yourself for preaching this cult in this world. I am very glad that you are trying to understand this philosophy & there is nothing to be sorry about your being misled by Kirtanananda. It is not in his power to mislead a sincere soul such as yourself; but I must congratulate Gargamuni, the simple boy, who never believed in impersonalism. He is your younger brother as important as Lord Laksmana was younger brother to Lord Rama. I am very glad that that this simple & honest boy has saved you from calamity. I am praying to Krishna to bless you, your brother Gargamuni, Rupanuga etc. for their eternal life in Krishna Consciousness. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Hayagriva
-
Calcutta
19 October, 1967

67-10-19



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. Your letter dated Oct. 3rd, sent to my Delhi address is redirected to Calcutta & therefore I have delayed in replying. We are again leaving this place for Navadvipa & you can reply there, the address you will find on the envelope. It is so nice to read your letter & the reply as to how you are always thinking for Krishna. When you write to say that "I would like very much to be teaching them Krishna Conscience instead of English'' it reminds me of Lord Caitanya. For some time Lord Caitanya was conducting a Catuspati, which is a small tutorial village class run by a learned Brahmin. When Lord Caitanya was teaching grammar to his students he was explaining Krishna. There is a chapter in Sanskrit grammar which is called Dahtu, it is verbal denominations. Caitanya Mahaprabhu was explaining Dahtu as Krishna & He would continue to explain Krishna in every step. When the students felt that the teacher was crazy the Transcendental Teacher closed his class. So your desire to teach Krishna Consciousness to the students instead of English is very nice & Krishna will be bestowing his blessings upon you for your thinking in that way. From my part as I am your ever well-wisher I wish that you may preach Krishna Consciousness to the students of the entire western world. You are a sincere soul & both your mother Father are happy to see you in Krishna Consciousness. Please continue this attitude throughout your life & you will be blessed not only in this life but in your next eternal life in association with Krishna. Krishna has given you a very nice chance in the city of Wilkes-Barre Penn. & the idea of purchasing land as you have suggested is very nice. I think you can negotiate for this land immediately & the Society will be able to pay $3,000.00. After purchasing the land you can gradually develop it into an asrama by dint of your personal labor as teacher in college. From N.Y. the members may visit the place every weekend because it isn't very far away. They take a 4 or 5 hour journey every week end so a 3 hour journey is not much. If you think you shall stick to your present occupation you can seriously think of this scheme.

I am already preparing for returning to U.S.A. & I have obtained visitors visa the day before yesterday. Most probably I shall take the first chance to return to USA upon my return from Navadvipa.

Regarding the Gita. I fully agree with your suggestions. So far MacMillan is concerned I shall be so glad to hand over the matter to them for publication, but in case they do not do it-please negotiate with another publisher & in the mean time keep the MSS ready, at least in 2 copies. I think there is no need to employ a professional typist. Our dear typist, Satsvarupa is always ready to do this work. He has already finished my book, Teachings of Lord Caitanya, & he is now free to type the Gita. So you can send it in installments & when he acknowledges receipt of first part you can send him the second, and so on. Or if possible you can hand it over to him personally, as you can conveniently arrange. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
Calcutta
22 October, 1967

67-10-22



My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated Oct. 15. It is so nice & enjoyable. Your appreciation of Krishna Consciousness is much improved by the grace of Krishna-because you are chanting Krishna's Holy names constantly. There are some truths which you have expressed as really sublime, especially the portion where you write to say "even though He Himself is unchanging, His glory will always increase.'' Krishna's name is Acyuta, unchanging, but He is Bliss although always full, still increases, to increase the blissful existence of the devotee. Please continue to think of Krishna & you will feel more & more the Blissful pleasure transcendental to all material contamination. I am very thankful to you for appreciating my humble service. You will be glad to know that I have already secured a visitor's visa to your country & have asked my travel agent to book my seat on the earliest possible date. I think I shall be in your midst by the middle of Nov. I went to your country with a mission & you all good souls were sent by Krishna to me. So let us cooperatively work together to vigorously spread Krishna Consciousness, to the suffering humanity at large. Your country is great & you are all good sons of America. Spread this knowledge so that America will be still greater in the eyes of the world. Keep this point of view in front of you & all your God-brothers combine together may execute this mission.

I am very glad to learn from Rayarama's letter that both you & Satyavrata (Moskowitz) are regularly attending class. So I thank you again. Hope you are well.

You over well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
22 October, 1967

67-10-22



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated Oct 11, & Oct 18. I have noted the contents. I have received stationery & prospectus both from Montreal & New York. So far as Kirtanananda's chapter is concerned, forget all this, Maya's play. We shall be sorry for Kirtanananda's plight under Maya and may not waste our valuable time talking about him. The best thing that you have done is that he should no longer speak in our temples. We shall all pray to Krishna for his recovery & only by His grace can he come back to his real identity. I've already informed you that a visitor's visa has been granted to me. & as you say that on my return this visitor's visa may be converted into a special immigration visa as a minister. So on my return necessary arrangements may be made as suggested by the clerk at the U.S. immigration dept. On Wed. next I am departing for Navadvipa, I shall stay there for at least a week & after coming back my program is to start for U.S.A. But as you say that permanent visa can be arranged from here on the basis of certificates which you intend to send me. So you will immediately let me know whether or not I shall start on the visitor's visa. I inquired in U.S. Consulate about this & the man who immediately granted me my visitor's visa told me that a permanent visa will take a long time for decision, so I accepted the visitor's visa. My Navadvipa address you will find on the envelope. Tomorrow I shall take information of Mr. William Stuart, The U.S. vice consul in Bombay. Regarding final typing of Gita Upanisad; the copies must now be ready as I am expected to return soon. So if MacMillan Company does not respond we shall try to get it published by another U.S. publisher, failing that we shall publish in India.

Your suggestion for opening a center in Russia is welcomed as the Europeans were very enterprising in the Middle-historical period for colonization. Similarly we should be enthusiastic to open different branches in different parts of the world other than India. In India they are opening many such branches, but our responsibility is to open branches outside India. So it will be a great endeavour if you four go to Russia to open a center there.

I am very much appreciate your lecturing arrangements in different educational institutions & I have full confidence in both you and Rayarama. Indian things may be exported but I do not know the varieties of goods that would be saleable there. For the time being I have arranged for musical instruments with Dvaraka & sons, & so also I am arranging for incense. If Indian Saris are required, that also can be arranged. But unless I definitely hear from Mr. Kallman what particular things he wants I can not guess what is to be done. The most important thing is that you let me know immediately whether or not I should start on the visitors visa. Visitors visa I've already got. I could start without delay but if you want me to apply for permanent visa it will take some time. So I shall await your immediate reply. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. If Kirtanananda honestly believes in his new doctrine, he should honestly return the certificate of his Sannyas which he very tactfully secured from me. He should not utilize this certificate without any allegiance.

Letter to: Mukunda
-
Calcutta
23 October, 1967

67-10-23



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Oct 16 with great pleasure. Now I feel certain that you will get my immigration visa, in the meantime as I have already informed you I've gotten a visitors visa immediately on presenting passport. So please let me know whether I should wait for the immigration visa as you intend to send me or should I start on the strength of the visitors visa. On the whole now I can start any day I like but if you think I should wait I shall wait. You must write me immediately. I'm leaving Calcutta the day after tomorrow for Navadvipa, the birth place of Lord Caitanya and my address is given on the overleaf (please find). You will reply this letter to my Navadvipa address and on hearing from you I will do the needful.

When coming from San Francisco I promised to Janaki and other girls that this time when I come back I shall first come to San Francisco. So I shall return by Pacific route and possibly make a break in the journey in Tokyo and Hawaii. I have duly received the copies of your correspondence with SS Brijbasi. I understand that there was no mistake on your part. Along with your letter I have the note of Janaki's Aunt Edna. Please convey my greetings and good wishes to her. She may remain there with you till my return. I have duly received your telegram as well.

Letter to: Lilavati
-
Calcutta
23 October, 1967

67-10-23



My Dear Lilavati,

Please accept my blessings. I'm just in receipt of your letter. Your child should be named Subhadra, the name that you have already chosen, this is nice. Regarding the horoscope, it is a nice idea and if I meet a good astrologer I shall try to get one for your little child. I'm glad that you have sent me the exact time and date of birth, this will help.

N.B. I have purchased one Tambura for you costing Rs 106/- from Dwarkin & Sons. They have allowed me 20% discount (special) on the price. This Tambura is going to be booked by air cargo tomorrow by Ramanuja. The charges will be too much. But hence forward you can order directly to M/S Dwarkin & son, 8/2 Esplanade East, Calcutta-1. The price is Rs 125/- Less 20% and there will be no sale tax charges if you send the amount by Bank draft in dollar direct to the firm. The will pack & ship the instruments by surface which will be very cheap. Always order in the ISKCON Stationery which are printed with my name.

ACB

Letter to: Jadurani
-
Navadvipa
26 October, 1967

67-10-26



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 20 & I am very glad to note the contents. The brahmacarini asrama is not yet started. You should not bother about it at the present moment. When the brahmacarini asrama is established then you should consider going. Most probably I also will go to San Francisco directly from India. When I am there I shall see if your presence is actually required there. In the meantime you can continue with your painting as usual & enjoy the spiritual life. In the Scriptures it is said that a woman is just like fire & a man is just like a butter pot. The butter melts in the pot while in contact with fire. In your country association of man and woman is very common without restriction; thus the result is known to you better than I am able to explain. In spiritual life attraction of man & woman in the understanding of material body hampers very much, therefore, some sort of restrictions are necessary to check this hampering problem. In spiritual life there is no allowance of association of man and woman without being married. I have already secured my visitors visa & have advised my travel agent to purchase my ticket via the pacific route, & I have already secured my passage money. So on any day I can start for your country, but recently I've received from Mukunda stating that he is arranging for my permanent visa which will enable me to move freely. I've already asked him to let me know whether I should wait or start on the visitors visa.

I have seen the latest issue of BTG & have very much appreciated the presentation with your combined efforts-you artists & poets should try to increase the beauty of BTG as well as to promote the sales in larger & larger numbers. Your appreciation of Rayarama's effort is also shared by me in improving the condition of BTG. You can keep & stack your paintings & when I return I shall see where they will be most required.

Regarding Kirtanananda, there is nothing to be said about but one should be very careful not to fall sick like him. In the material world there is constant fight between maya & the living entity. Maya is very strong & we can fall a victim at her hand at any moment. The only means of protecting us from the attack of maya is to be fully Krishna Conscious. The proportion in which we fall back in Krishna Consciousness is filled up by the influence of maya. It is exactly like the proportion of negligence of our health is subsequently resulted in our falling ill. The person who is very careful about his health does not generally fall ill. Similarly a person who is always fixed up in Krishna Consciousness cannot be defeated by maya. Sometimes in spite of our full Krishna Consciousness we fall a victim to maya but that is temporary just as seasonal changes such calamities do come & pass away & we have to endure them. If Kirtanananda has ever sincerely served Krishna, & his spiritual master, he will not fall down. The temporary systems will fall down without delay. We should all pray to Krishna for his steady recovery. My grief for Kirtanananda isn't anything personal but I am sorry that he has become like a mayavadi in spite of my best efforts to help him. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Navadvipa
26 October, 1967

67-10-26



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have already duly received the invitation from Harvard University. It is understood that they are scheduling me for 20 Nov. between 6 and 10 PM. I can start immediately on the strength of my visitors visa, but I am waiting for Mukunda's reply who is trying for my permanent visa. Yesterday we have all come to Navadvipa. This place is another establishment of one of my Godbrothers. It is very nice and extensive place and my God-brother, B.R. Sridhara Maharaja has spared one entire nice house for my stay. He has also agreed to cooperate with our society. We shall observe his birthday ceremony tomorrow and the brahmacaris shall learn how to celebrate spiritual master's birthday. I hope to reach your state by the 20 of November. Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Navadvipa
27 October, 1967

67-10-27



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. My blessings are for you for the latest nice edition of BTG's. I am so pleased for your sincere endeavour for improving the quality & quantity of BTG. Krishna is helping you in this endeavour & he will help you more & more for your sincerity. Our circulation manager, Sriman Gargamuni, is surely taking great interest in seeling the copies. Regarding Kirtanananda's article, I do not know what he has written but I can guess that it must be polluted with impersonal poison, so for the time being you can keep this article aside. I was so glad to learn that you are acting exactly like a lion cub & I know that in the future you shall conquer ever many jackals. We have got experience in India that the jackals roar four times at night without any influence but the one roar of a lion drives away many elephants. The pressure Maya is elephant-like, big, but the roaring of Nrsimhadeva can drive away many elephants. Please convey my thanks to Satyavrata (Moskowitz) & inform him that I've received his letter. His humble attitude is just befitting a genuine devotee. I very much appreciate his devotional attitude. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Navadvipa
28 October, 1967

67-10-28



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I've received your note along with Brahmananda's for first time since you left to N.Y. You had no desire to stop in London. This is clear to me from Hayagriva's letter which indicated that you had already planned to go there even before you left India. Since you have returned to N.Y. you have falsely dictated that I do not want the robes or flags. Why are you disturbing the whole situation in my absence. I never ordered you to speak like that. They must continue to have robes & tilak & flags & they must distinguish themselves from the hippies. I never objected to any of my students dressing like nice American gentleman, clean shaved; but those who are my disciples must have flag, tilak & beads on the neck without fail. Anyway I never advised you to dictate on my behalf. Please therefore do not misrepresent me. You have been given sannyasa to follow my principles & not to disturb me. If you do not agree with my philosophy you can work independently and not within the walls of ISKCON. You have not understood Krishna properly. The best thing will be to stop your talks till my return & if you love me at all please do not talk in any meeting but chant in solitary place - anywhere you like. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aatie
-
Navadvipa
28 October, 1967

67-10-28



My Dear Aatie,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated Oct. 19 & I am so happy that a boy of 17 years can feel so nicely about Krishna Consciousness. I am so happy that the Krishna Consciousness movement is attracting young innocent hearts of America. From this I can think that the future of this movement is very hopeful. I was very glad to learn that you are following our four principle rules, therefore your picking up of the process of acquiring spiritual knowledge from Bhagavad-gita is very nice. In the Bhagavad-gita it is said that one should "prostrate oneself at the feet of the wise, rendering him all forms of service & question him with a guileless heart again & again'', is the only means to attain spiritual knowledge. The process of speculation without approaching the bona fide spiritual master is simply a waste of time. In the Caitanya Caritamrta, Lord Caitanya affirms this principle, when he says that a fortunate living being while wandering in different species of life gets the chance of meeting a bona fide spiritual master by the causeless mercy of Krishna. In the Vedic literature there is a nice story about Dhruva. This Dhruva understood from his mother when he was only five, that God can be found in person in the forest. Dhruva went to the forest in search of God. The Lord Narayana in heaven or in the heart of Dhruva understood the sincerity of Dhruva's purpose & sent Narada, His great disciple to initiate Dhruva in the matter of Krishna Consciousness. This incident confirms that by the grace of Krishna, Dhruva was able to get the help of Narada as his spiritual master. Therefore, Krishna Consciousness is a parallel process in worshiping the Supreme Personality of Godhead & the Spiritual master simultaneously. Your desire to become the servant of the servant of Krishna is very pious. Lord Caitanya desired the same thing in order to set an example, though he was Krishna Himself [Cc. Madhya 13.80]. The Bhagavad-gita confirms this. I am so pleased to learn that you are all living in the Brahmacari house with Jayananda & Upendra & I am more pleased that you are all working. Everyone can achieve the highest perfection of life by working in his specific capacity. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Navadvipa
28 October, 1967

67-10-28



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you very much for sending me a record player by air freight, but since you have not mentioned that it is an unsolicited gift, customs has raised objections & they want to levy duty to the extent of 100 Rs. Please immediately send a letter addressed to Calcutta Customs stating that the record player was sent to me as an unsolicited gift. Send the letter to:

S.K. Dutta, 76 Durga Charan Doctor Rd., Calcutta, 14. Also please let me know if I should start on the visitors visa or whether I should wait for your permanent visa arrangement.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani
-
Navadvipa
29 October, 1967

67-10-29



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I was very pleased to receive your letter. I have come to Navadvipa since I've received your letter, the birthplace of Lord Caitanya. We came here last Tuesday & probably I shall return to Calcutta early next week.

Regarding the Teachings in the temple; everyone of my disciples may become a teacher strictly following my instructions. I am a bona fide teacher as long as I follow the instructions of my spiritual master. That is the only one qualification for becoming a teacher. As soon as one deviates from this principle one is no longer a teacher. I do not know how Subala das speaks but if there is any deviation you can point it out & adjust things between yourselves. Personally I know both yourself & your husband, Dayananda, are very sincere souls & I am much obliged to you because you have opened a nice center in L.A. Similarly, Subala das also opened a center at Santa Fe. All this activity is very encouraging to my mission & I believe sincerely that you are doing the best to serve the cause of ISKCON.

I have already arranged for going back to your country & I have secured a visitors visa & the passage money is also deposited with the travel agent, so the only thing is that Mukunda is trying to get my permanent visa & I am waiting for his final word in this connection. I thank you very much for your proposal that I shall stay at L.A. & you will arrange for all my comforts. I am looking forward for the opportunity. From India I shall first go to San Francisco & then to your place. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi
-
Navadvipa
29 October, 1967

67-10-29



My Dear Krishna devi,

Please accept my blessings. I was very glad to receive your letter dated Oct. 20. I can understand your anxiety about your husband & rest assured that I shall never advise your husband to leave you. Both of you are very good souls & constantly engaged in the service of the Lord. One who has got a helpful wife at home does not require to accept Sannyas. If required, both you and your husband can preach Krishna Consciousness combinedly. We are concerned more for Krishna Consciousness & if that work is executed more nicely by cooperation of husband & wife, there is no necessity of thinking wife as impediment to Krishna Consciousness. While I am living you should act according to my instructions & there is no question of impediment. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

November

Letter to: Rayarama
-
Navadvipa
2 November, 1967

67-11-02



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 24 & 25 Oct. respectively. I may say that in reply to your letter of Oct 24, you may go to England around the first of Dec. or whenever you find it convenient. There is no hurrying the attempt. In the meantime go on improving the condition of BTG which you are doing very nicely with the cooperation of your very respectable God-brothers. Regarding Kirtanananda, I cannot allow him to become Keith again. He is my spiritual son and I shall never allow him to fall down. When I return I shall drag him forcibly and make all right again. Anyone who has once come to me has become my beloved son; temporarily one may display some Mayic affliction, but that can not prolong. I thank Lord Krishna for Satyavrata (Moskowitz) and Woompati and I hope sincerely that Kirtanananda will also come back again with renewed energy. I am glad that Hayagriva has returned the manuscript of Gita and I understand from Brahmananda's letter that they are being made ready by professional typist. From Madhusudana's letter it is understood that MacMillan has agreed for paper back printing. Anyway get it ready and print it immediately anywhere you like without delay. I requested Satyavrata (Moskowitz) to publish Lord Caitanya's teachings which is ready with Satsvarupa. Thakura Bhaktivinode's book Sri Caitanya Mahaprabhu may be printed in thousands and distributed. If Isopanisad is also printed it will be very nice. I shall take one copy of Brahma Samhita and I shall try to print it. I have decided to return back with visitors visa as advised by you. Therefore I am returning to Calcutta tomorrow and my next address will be as it is in the return address. You can send by surface mail our latest BTG copies to (copies #14, 15 & onward)



Balendranath Natha Kundau B.A., B.Sc., B.T.

P.O. Teacher and Journalist

P.O. Navadvipa

District Nadia, W.B., India



Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Navadvipa
2 November, 1967

67-11-02



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26 Oct. and I may advise you that in your pregnant condition you may not take any pungent foodstuffs. Your husband knows how to prepare nice capatis and you can take them nicely buttered. Don't be mortified with Kirtanananda's behavior. The present feature of Kirtanananda and Hayagriva are temporary manifestation of maya. They will be corrected as soon as I return. You have rightly said that he and Hayagriva came like two children and took their things from the temple. Don't you think that all this is childish activities? If Kirtanananda donated the candle holders and clothes to the Temple of Krishna how could he take them back for his own purpose. If they think impersonally that Krishna is present everywhere, how could they think of Krishna not being present in the New York Temple. So all their activities are befitting children; so as children commit mistakes and again reforms similarly they will be reformed in due course. After their malady of impersonalism is over. You can go on with you regular classes, chanting Hare Krishna sincerely, without taking seriously into account the childish activities of Kirtanananda and his friend. Leave the __ to Krishna. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
Navadvipa
2 November, 1967

67-11-02



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th October 1967. Kirtanananda was awarded the position of a Sannyasi because he wanted it although I could understand it that he wanted to be a spiritual master himself. Lord Caitanya wanted every one should be a spiritual master provided he follows the order of Lord Caitanya. The Lord's mission was to defeat the Mayavada philosophy and establish in the philosophy of Krishna consciousness because Krishna is the Supreme Lord the Personality of Godhead. Anyone following the order of Lord Caitanya under the guidance of His bona fide representative, can become a spiritual master and I wish that in my absence all my disciples become the bona fide spiritual master to spread Krishna Consciousness throughout the whole world. I want it but Kirtanananda was too much puffed up and artificially he took up a certificate from me that he has been awarded the order to a Sannyasi, In the spiritual field nobody can become a bona fide spiritual master by dissatisfying his spiritual master. It is said that one can satisfy the Supreme Lord simply by satisfying the spiritual master and one who dissatisfies the spiritual master has no place in the spiritual world. Kirtanananda wanted to become a spiritual master by dissatisfying his spiritual master and as such he has fallen down. He cannot say anything genuine any more till he has had revival of his pure consciousness in the spiritual world as mentioned above. Differentiation between spirit & matter is clear & practical experience, when a living creature is dead no amount of material advancement of science can bring back a dead body to life. The thing which is absent from a dead body is the spirit. As there is individual spirit in individual body, similarly there is the Great Spirit in the universal material form. As the individual spirit is working systematically within the individual material body, similarly, the Supreme Spirit is conscious of the universal body. The lord knows what is happening in each & every planet as much as an individual soul knows what is happening in each & every part of his body. Therefore, the individual consciousness which is limited, when dovetailed with the Supreme Consciousness of the Lord is called Krishna Consciousness. When I return some of you shall be offered Sacred Thread. I very much appreciate your version that Rayarama is roaring like a Lion-cub. I wish that every one of you should be Lion's descendant. Our Lord Krishna assumed the form of Lion & killed the atheist, Hiranyakasipu, & by disciplic succession we shall also kill all impersonalist atheist. Absolutely there is no Krishna Consciousness for the impersonalist. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Brahmananda
-
Navadvipa
2 November, 1967

67-11-02



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Now I understand that I may return with my visitors visa which can be altered once I am in USA. If MacMillan is silent then immediately send me the correspondence which Dvarakadhisa had with the Japanese printers. Most probably I shall stop in Tokyo & hand over the printing to them. Hope you are well.

ACB

Letter to: Mukunda
-
Calcutta
4 November, 1967

67-11-04



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 22 and I've noted the contents. I am much obliged to you for sending me the record player which is essential but I could save the customs duty of 120 Rs if you could have sent a note stating that it was an unsolicited gift. Anyway the machine was received intact and I am enjoying it. But I have not heard anything definitely whether I shall wait for the final disposal of your visa application or if I may start immediately.

As you say that my absence is being felt now more deeply than ever, so I also feel to start immediately without waiting. The morning prayer can be recorded when I return. If there is actually a brahmacarini asrama organized by San Francisco devotees, it will be very nice to keep there Jadurani as the leader of the brahmacarinis. I am very glad that two other devotees are waiting for me. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janaki
-
Calcutta
4 November, 1967

67-11-04



My Dear Janaki,

Please accept my blessings. Every minute I think of you and and as you asked me to go to San Francisco while returning from India, I am trying to fulfill my promise. I am thinking of going directly to San Francisco. Please offer my blessings to Syamasundara, Malati, and others. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Calcutta
5 November, 1967

67-11-05



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. In replying your letter of Oct 21, I offer to you my sincere most blessings for the most kind words that you have sent me as a sincere devotee. This attitude of service will help you progress in Krishna Consciousness and perfect Krishna Consciousness will help us to go back to home, back to Godhead. I have already sent you my congratulations for improving the get-up of BTG and I am sending news to Gaurasundara for his wonderful service to the cause. I've received one letter from Hayagriva expressing his sorrow about Kirtanananda's plight in relation with his God-brothers. He has complained that some of the boys had spat upon Kirtanananda's body and it is a fact it is the most regrettable incident. The fact is that once combined in Krishna Consciousness, one cannot be separated at any time but the incident of separation from the society of Kirtanananda and Hayagriva is accidental. I had advised that Kirtanananda should be asked to not speak but I never asked that he should not enter the Temple. We invite outsiders to come and hear our kirtanas but I think Kirtanananda might have been disturbing the peace of the Temple and therefore you all asked him not to enter the Temple. I do not know what had actually transpired but the incident is not very happy. If possible the boy who had spat upon Kirtanananda in the presence of Hayagriva must be requested to send a letter of regret and apology for the mistake he had done. I have already given you a list of good behavior for the devotees. The person who is a devotee must develop those good qualities. Kirtanananda's attempt to defy me might have provoked all these undesirable incidences, but in the future we shall be very much careful to deal in such provocative situations; I can understand the provocation in this situation was set in motion by Kirtanananda's uncalled for behavior. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
5 November, 1967

67-11-05



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Replying your letter dated Oct. 21, I quite appreciate your statement and I am happy that you have now taken care of the Gita Mss. I have already written to Hayagriva that the instructions which I impart are not dogmas. Our instructions are all based on sufficient logic and philosophy. The thing is that while conducting missionary activities it is quite natural that sometimes the situation may become very provocative, but we have to deal in these matters very carefully. The boy who spat upon the person of Kirtanananda must send a letter of regret and apology. That will be nice. You should always try to pacify the living entities in their rebellious propensities. These individual propensities are factual evidence for their becoming individual entities. If everything would have been impersonal there would have been no scope for the individual manifestations. It is understood that Hayagriva will purchase the property at Wilkes-Barr with the help of Dr. Henderson's financial assistance. I do not mind that they will do something separately, but I wish that there may not be any misbehavior between the God-brothers. I think you can write Hayagriva a personal letter regretting the incident which had unfortunately occurred, namely spitting over the person of Kirtanananda. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Blanche
-
Calcutta
5 November, 1967

67-11-05



My Dear Blanche,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter appreciating Krishna Consciousness movement. As stated by you, it is truly a happy movement. Lord Caitanya said that the ocean of Krishna Consciousness increases daily and it is never experienced in the case of mundane ocean. In other words, nobody is static in Krishna Consciousness and everyone becomes a dynamic force for spreading the movement. It is understood that you have been in the Temple for not a very long time and still you have appreciated very much the spiritual movement. Try to read our book and you will advance more and more. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Calcutta
9 November, 1967

67-11-09



My Dear Rayaram,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated. Oct. 28, 1967. It certainly is very good news that MacMillan Co. may now agree to publish Gita Upanisad in a soft cover edition and is considering the hard cover very seriously. In one other letter Brahmananda writes that there is not yet contract signed. So I do not know what exactly is the position. But under any circumstances, the MSS must be made ready. I do not follow you when you write to say that Hayagriva won't deliver the MSS. If he does not return it then how are you going to publish it and how are you going to edit it. In two previous letters you write that he has already returned it. In letter of Oct. 21, you write "Hayagriva has left the manuscript of Gita with me and I am going to have it typed and sent to you, a few chapters at a time.'' In letter of Oct. 25 you write "I've been working on the manuscript which Hayagriva returned to me''. In this letter you wrote to say that he is trying to obviously punish us by not returning same. The quarrel amongst yourselves, the Godbrothers is not very much palatable. I am now thinking about our society. We were very smoothly going on but this disruption created by Kirtanananda has plagued and disturbed the situation. The best thing is to do our duty nicely with faith in Krishna and everything will be adjusted. You are nicely doing BTG.

The separation of Kirtanananda and Hayagriva is not a very happy incident. I was practically in tears for their attitude of separation on such flimsy grounds. In other words it is my incapability that I could not save these two souls, but this a great evidence that every soul is individual. The nonsense theory of oneness becomes null and void by the evidence presented in this incident. But we should not be angry with these poor souls. Try to convince them by argument and reason but do not become angry with them. Lord Nityananda when he was dealing with Jagai and Madhai maintained the maximum amount of tolerance and patience in spite of the greatest provocation. The two brothers, Jagai and Madhai, committee. violence on Lord Nityananda. Even Lord Caitanya, the author of Siksastak, became agitated. But Lord Nityananda Prabhu in the matter remained calm and quiet and delivered the two rascals to the highest elevation. We should always try to represent Lord Nityananda Prabhu in the matter of preaching work.

Kirtanananda is a crazy man. That is proved. He says that he has become equal to the spiritual master but he is such a fool that he does not understand the principle of disciple even in ordinary worldly affairs. Even if one becomes equal to the spiritual master in education and knowledge, still one has to maintain the disciplinary principle of obeying one chief man in any establishment. If such discipline is not maintained, no establishment can make any progress. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
11 November, 1967

67-11-11



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am very glad to see your letter dated Nov. 3, in which you have sent the good news that MacMillan Co. has agreed to publish my Gita Upanisad and the contract has been prepared. This service is done by you is a great asset for our society's future activities. The quotation as you have given from my letter of Oct. 11, just stands. I do not want crowd of Kirtananandas but I want a single soul like Brahmananda, Mukunda, Rayarama, and Satsvarupa. The same example is always applicable that one moon is sufficient for the night as not thousands of stars. Please carefully handle the dealings with MacMillan Co. which was begun by your good self. If publications are there we can work from one center only like New York or San Francisco for propagating our cult all over the world. Let us stick to the publication of BTG more and more nicely and publish some Vedic literatures like Srimad-Bhagavatam, Caitanya Caritamrta, etc. I've received one telegram from Mukunda, reading as follows: SWAMIJI BRAHMANANDA AND I AGREE YOU START IMMEDIATELY ADVISE EXACT ARRIVAL-MUKUNDA in reply to this, I may say that I am expecting my P-Form sanctioned and most probably I shall be starting sometime next week. If I stop in Tokyo for a day to probe if there is any possibility of starting a center. From Tokyo I shall let Mukunda know by telegram when I am exactly arriving in San Francisco. From San Francisco I shall try to go to see our two new centers, namely Los Angles and Sante Fe.

I have read your statements regarding opening centers. I am not in agreement with Mr. Altman that we are expanding very thinly. In my opinion, a single sincere soul can maintain a center. You know I started the center at 26 2nd Ave. alone. I took the risk of 200.00 dollars per month for the rent. At that time there were no assistants. Mukunda was at that time a friend but there was no responsibility for him for maintaining the center. Gradually Kirtanananda and Hayagriva joined but they did not take any responsibility. Still I was maintaining the establishment simply depending on Krishna and then Krishna sent me everything-men and money. Similarly, if a sincere soul goes out and opens a center in any part of the world Krishna will help him in all respects. Without being empowered by Krishna, nobody can preach Krishna Consciousness. It is not academic qualification or financial strength which helps in these matters, but it is sincerity of purpose which helps us always. Therefore, I wish that you will remain in charge of New York, let Satsvarupa be in charge of Boston, Let Mukunda be in charge of San Francisco, let Janardana be in charge of Montreal. Let Nandarani and Dayananda be in charge of Los Angeles. And let Subala das be in charge of Santa Fe. In this way you will follow my example as I did in the beginning at 26 2nd Ave. That is preaching, cooking, writing, talking, chanting everything one man's show. I never thought about the audience. I was prepared to chant if there were no man to hear me. The principle of chanting is to glorify the Lord and not to attract a crowd. If Krishna hears nicely then he will ask some sincere devotee to gather in such place. Therefore, be advised that thousands of centers may be started if we find out a sincere soul for each and every center. We do not require more men to start. If there is one sincere soul that is sufficient to start a new center. With this expectation I wanted to send Kirtanananda to London but he has proved himself unworthy. When I arrive in your state, I may ask Rayarama to go to London and your good self to Russia and Gargamuni to Holland. The incident created by Kirtanananda and Hayagriva may not disappoint us in the least. Let us remain sincere to Krishna and His bona fide representative and we are sure to carry out our mission successfully. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Calcutta
11 November, 1967

67-11-11



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 5, including the air waybill but before this, I had cleared the record player paying a duty of 120.oo Rs. So there is no more any chance of getting back this money. But your timely dispatching the machine is very much appreciated by Krishna and I thank you very much for this prompt service. Regarding your telegram; I may inform you that I am starting sometime next week. I shall inform you as soon as I book my ticket of my time of arrival (ETA). Regarding your business, I have seen many merchants who will supply us incense, frankincense, saris, musical instruments, dancing ghungru (jingle bells for feet) etc. Hope you are well

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Calcutta
12 November, 1967

67-11-12



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 4. I am very soon coming to San Francisco. I will let you know the exact date sometime next week. In Krishna Consciousness there is variety but there is no discord. We may fight with one another on the point of serving but that is not a discord. We must stick to the service of the Lord very seriously & that will help us make progress. In this connection I have written one letter, to Brahmananda the portion in which you may be interested is sub-joined herein.

"I do not want a crowd of Kirtananandas, but I want a single soul like Brahmananda, Mukunda, Rayarama & Satsvarupa . . . I have seen your statement regarding opening centers. I am not in agreement with Mr. Altman that we are expanding very thinly. In my opinion a single sincere soul can maintain a center. You know, I started the center at 26 2nd Ave. alone. I took the risk of $200. rent. At that time there were no assistants. Mukunda was a friend, but there was no responsibility for him for maintaining center. Gradually Kirtanananda, Hayagriva joined but they did not take any responsibility. Still, I was maintaining the establishment simply depending on Krishna and then Krishna sent me everything; men & money. Similarly, if a sincere soul goes out and opens a center in any part of the part, Krishna will help him in all respects. Without being empowered by Krishna nobody can preach Krishna Consciousness. It is not academic qualification or financial strength which helps in the matter, but it is sincerity of purpose which helps us always. Therefore I wish that you will remain in charge of Boston. Let Mukunda be in charge of San Francisco. Let Janardana be in charge of Montreal, Nandarani and Dayananda be in charge of Los Angeles. And let Subala das be in charge of Santa Fe. In this way, you will follow my example as I did in the beginning at 26 2nd Ave. That is preaching, cooking, writing, talking, chanting, everything one man's show. I never thought about the audience. I was prepared to chant even if there were no men present to hear me. The principle of chanting is to glorify the Lord & not to attract a crowd. If Krishna hears nicely then he will ask some sincere devotee to gather in such place. Therefore be advised that thousands of centers may be started if we find out a sincere soul for each & every center.'' More when we meet. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi
-
Calcutta
12 November, 1967

67-11-12



My Dear Krishna devi,

Please accept my blessings. You will read the letter of your husband & try to know my mind. I am coming very soon to see you when everything will be adjusted. Hope you are well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Calcutta
13 November, 1967

67-11-13



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings! I am in due receipt of your letter dated Nov. 8, 1967. You have written to say that your wife and you have a problem on which you require my help. The whole world, beginning with the highest planet to the lowest in this material world is facing this problem. Combination of husband and wife is a necessary satisfaction of the sex urge. The foolish people see everyday this problematic situation, still they are not intelligent enough to avoid it. Training of brahmacari life is especially meant for this purpose, and a student is advised not to indulge in sex life just to avoid these problems. It is very difficult to satisfy a woman by a person who has no good income, neither very good health. The woman as a class wants sufficient means to eat, and decorate and at the same time full satisfaction of sex. Any husband who cannot satisfy his wife by these three items, namely sufficient food, sufficient dress and ornament, and sufficient satisfaction of sex, must meet all these problems. And as soon as one becomes engaged in solving these problems it is very difficult to make any progress in Krishna Consciousness. If one is serious to make any success in the matter of Krishna Consciousness, one should avoid the association of woman as far as possible. Married life is a sort of license to the incapable man who cannot avoid sex life. On this statement, you can understand your real position. I do not agree with your wife's statement that New York is unfit for human habitation. A real Krishna Conscious person can adjust things nicely even in hell. A fully Krishna Conscious person is always in transcendental position and he is not afraid of any place which is so called, unfit for human habitation. A Krishna Conscious person is always satisfied whether in Vaikuntha or in hell. His satisfaction is not the particular place but his sincere service attitude towards Krishna. I have no objections if your wife and you go to San Francisco and live there peacefully as man and wife concentrating your attention for Krishna Consciousness. Hope you are well

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
15 November, 1967

67-11-15



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 9, 1967 and have noted the contents very carefully. The Kirtanananda incident is certainly very unhappy and your dealing with the situation is quite appropriate. Lord Caitanya composed the verse that one should be humbler than the straw and more tolerant than the tree for chanting the Holy Name of Krishna, but the same Author learning the insult committee. upon the person of Lord Nityananda became furious and the Lord wanted to immediately kill the insulter. The idea is that personally, one should be very meek and humble even in the presence of greatest provocation, but a slight insult to Krishna and His Representative should at once be taken seriously and appropriate measures should be taken. We should never tolerate any insult or blasphemy to Krishna or His Representative. So your action was quite all right, but because we are in the public eyes we have to act cautiously so that people may not misunderstand. Anyway, forget the chapter, there is nothing to be lamented. If thousands of Kirtananandas or Hayagrivas come and go. We have to prosecute our real program being sincere to Krishna and Krishna-Caitanya. I am just ready for starting for America but as you know our competent government is very slow in action. The P-form was submitted almost a month ago, but still it is going under red tapism. The visa was granted to me within half an hour. The passage money was deposited within two days but unfortunately the Reserve Bank of India is delaying the matter unnecessarily. I expect the P-form at any moment and as soon as I get it I shall start for your country. I understand that you want Subala to go to Amsterdam but who will take care of the Sante Fe Temple? I think Subala and his wife should take care of the Sante Fe Temple, as much as Dayananda and Nandarani should take care of the Temple at Los Angeles. Once a center is opened it must be maintained. A responsible man for each center must be found out before opening. In your previous letter you wrote something about difficulties in our different centers, therefore you should be cautious before opening any further centers. Regarding Gargamuni and Karunamayi's problem, I have already replied and if required, you can see his letter.

Letter to: Rayarama
-
Calcutta
15 November, 1967

67-11-15



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters, Nov. 7 & 8, 1967. The incident of Kirtanananda and Hayagriva chapter may now be closed. We shall always pray to Krishna for their recovery and we should not seriously take their counter propaganda. I am sure they will flap for some time without any effect on our Krishna Consciousness, service. Let us go ahead with our work and everything will be all right. Most important thing at present is to deal with MacMillan Co.  Regarding editing of my books it was rightly entrusted to you from the very beginning but Kirtanananda wanted that the editing should be done by Hayagriva. But I understand from your version that in some places of Gita Upanisad he has followed Swami Nikilananda who is quite unaware of Krishna Consciousness. By their present behavior it appears that Hayagriva belongs to the same feather and Krishna has saved His Gita Upanisad by transferring the whole thing into your hands. Now please do your best and hand it over to MacMillan Co. for necessary action. We have tried our best in the Gita Upanisad that Krishna the Supreme Personality of Godhead is the Supreme Person and His energies acting impersonally. The devotees are primarily concerned with the Supreme Personality of Godhead, Krishna and His impersonal expansion of energy is of secondary importance to the devotees. Less intelligent asuras are attracted by the impersonal manifestation because they have no chance to meet Krishna face to face. In the last paragraph of your letter of the 7th, you have mentioned very nobly that you can work with me on the project of Srimad-Bhagavatam and it will be a great success of my mission if we jointly finish up complete Bhagavatam published by MacMillan Co. The chance is there, let us carefully handle up the situation and as soon as I return to the States, we shall take up Srimad-Bhagavatam in the same Spirit as I have published First Canto. The MSS of Canto two & three is ready and if we jointly work on the other 9 cantos I shall feel very much obliged to you. If I can leave behind me the Srimad-Bhagavatam, Gita Upanisad, and Lord Caitanya's Teachings, & if you continue to work in the spirit of pure Krishna Consciousness, surely we shall be able to do some tangible service to Humanity at large. Hope you are well

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
18 November, 1967

67-11-18



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Replying your letter of Nov. 9, I beg to inform you that Kirtanananda and Hayagriva's recent standing is being directly dealt by me; at least Hayagriva is not as fanatic as Kirtanananda. His latest letter reveals that he is not out of Krishna Consciousness as we understand. The whole episode was generated by personal grudge. This personal grudge is not inhuman and as I have told many times, that individualism is the cause of personal misunderstanding. When such individualism is employed in the center of Krishna there is no harm even if there is personal misunderstanding. Personal misunderstanding exists even in the higher levels. There is competition of loving Krishna even in the party of Srimati Radharani. It is a kind of rasa to compete in loving affection centering around Krishna. We shall, therefore, try to bring back Hayagriva and Kirtanananda to their senses. After all we must understand that we are dealing with persons affected by Maya. Every one of us is under the influence of the external energy, Maya. The best way to get out of the clutches of Maya is to concentrate our attention in the loving service of Krishna. I understand that Hayagriva and Kirtanananda are continuing to chant Hare Krishna is their center. I hope therefore they will not go astray and the misunderstanding may be cleared up in due course of time. (Even amongst our God-brothers we have misunderstanding but none of us is astray from the service of Krishna. My Guru Maharaja ordered us to execute his mission combinedly. Unfortunately we are now separated. But none of us have stopped preaching Krishna Consciousness. Even if there was misunderstanding amongst the God-brothers of my Guru Maharaja none of them deviated from the transcendental loving service of Krishna. The idea is that provocation and misunderstanding may remain between one man and another. But our staunch faith in Krishna Consciousness may not allow any material disruption. Please therefore try to be sympathetic with any person even if they differ. The only qualification we have to scrutinize is if one is acting in Krishna Consciousness as far as one is able to do it.)

Regarding BTG, it is understood that Rayarama is in some difficulty financially. The recent editions of BTG is very much encouraging to me. The standard should be maintained and improved so that one day it may come on the level of such magazines as Life, Time etc. If he is in difficulty financially I think you can give him loan of $500.00 to be paid in monthly installments of $100.00. As he is now engaged in finishing Gita Upanisad, it is understood that he cannot work. The editing of Gita Upanisad is already much delayed. I think it was in this month of November last year my compilation of Gita Upanisad was finished. The editing work was first entrusted with Rayarama, but as he could not finish it the work was transferred to Hayagriva. In this way even within one year the editing work could not be finished. This is not very encouraging. Now it must be finished within three weeks and hand it over to MacMillan Co. Today I shall go to the travel agent's office for booking my seat and may start by next Monday or Tuesday. In my next letter I shall let you and Mukunda know of my journey from Calcutta to San Francisco, via Bangkok, Hong Kong etc. Hope you are well.

Letter to: Rayarama
-
Calcutta
18 November, 1967

67-11-18



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I have advised Brahmananda to give you loan of $500.00 from the funds which are set aside by Brahmananda for publication of my books. The condition is that as promised by you, you must return the money by monthly installments of $100.00. Please be always strongly fixed up in the Lotus Feet of Krishna, just as the bees are fixed up in the honeycomb. This staunch affection for Krishna will save us from all kinds of dangers created by Maya. You know it very well that the material energy is so strong that it captivates the spiritual spark, living entity and the only remedy is to cling to the Lotus Feet of Krishna. This age is especially meant for dissension, therefore whenever there is such occasion we should simply call for for the help of Krishna. Our task is very heavy because we have declared was against Maya. She will always try to defeat us or even kill us but we can always be saved by clinging unto the Lotus Feet of Krishna. Kindly remember this secret of our success and try to convince all your God-brothers on this point. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Pradyumna, Satsvarupa, Jadurani
-
Calcutta
21 November, 1967

67-11-21



My Dear Pradyumna, Satsvarupa and Jadurani,

Please accept my blessings. I have received your letters but have no time to reply them in detail as I am busy making hasty preparations to leave for the USA. I shall arrive on 24th November, 12:45 P.M. San Francisco time.

Killing proposal is not good. We have to kill them with arguments and reasons not with sticks and weapons.

Jadurani-I am very glad that you want to kill the non-devotees. You should, however, leave the matter to your good God-brothers who will take care of it. I am pleased to learn of your spirit of protest, but sometimes we have to tolerate. Hope you are well

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Calcutta
21 November, 1967

67-11-21



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. Today I have booked my seat for San Francisco. Please inform this news to all the devotees, My spiritual sons and daughters. I have sent you one cablegram reading as follows;

Arriving 24th November 12:45 P.M. By PAA 846

More when we meet. Hope you are well

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
22 November, 1967

67-11-22



My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. You will be pleased to know that I am arriving in San Francisco on Nov. 24 at 12:45 PM by Pan Am. flight no. 846. I've sent this news to Mukunda. I am enclosing a separate letter authorizing you to sign the contract in my behalf. I've already written a letter to D.S. Agarwal and when he goes there Acyutananda will see him personally to settle up the matter. The books from Swami Bon are already with the shipping agent and will be sent with all my books mrdangams and karatalas on the 7th of December.

Hope you are well,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. Bruce Scharf, Brahmananda
-
Calcutta
22 November, 1967

67-11-22

Mr. Bruce Scharf
c/o Iskcon Inc.
26 Second avenue
New York 10003 NY

Dear Mr. Scharf,

I hereby authorize you to sign the contract with Messrs. MacMillan and Co. in the matter of publishing my Gitopanisad. You are also authorized to receive payment on my behalf.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
Calcutta
23 November, 1967

67-11-23



My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 15th Nov. 1967. You're very anxious to see me back in New York and I may inform you that I had settled to be in San Francisco on the 24 of Nov. but due to a petty revolution in Calcutta I am not able to leave. Future arrangements are pending. I wish to go from San Francisco to the other two new branches and then return to New York. I am so glad to learn that you are now getting the fruit of chanting Hare Krishna. Hare Krishna is so nice that it clears the dirty things from the mind of the devotee and the more one is used to chant the Holy Name offenselessly, the more one develops love of God, forgetting the whole material nonsense. (It is my duty to deliver you the right thing in right earnestness and it is the duty of the receiver to act in the standard spiritual regulation. When you left us I simply prayed to Krishna for your return to Krishna Consciousness because that was my duty. Any good soul who approaches me once for spiritual enlightenment is supposed to be depending on my responsibility to get him back to Krishna, back to home. The disciple may misunderstand a bona fide spiritual master being obliged to do so under pressure of Maya's influence. But a bona fide spiritual master never lets go a devotee once accepted. When a disciple misunderstands a bona fide spiritual master, the master regrets for his inability to protect the disciple and sometimes he cries with tears in the eyes. We had an experience while my Guru Maharaja was alive. One of His disciples who accepted sannyasa was one day forcibly dragged by his wife. My Guru Maharaja lamented with tears in His eyes saying that He could not save the soul.) We should always, therefore, be careful in the matter of being attacked by Maya's influence and the only means of guarantee is to chant Hare Krishna offenselessly. The greatest offense is to defy the spiritual master and to act sinfully, thinking in the strength of chanting. If a man thinks that chanting will save him from all kinds of sinful reaction deliberately committee. by him, then he becomes the greatest offender. By chanting Hare Krishna certainly we become free from all sinful reactions, but that does not mean that we shall deliberately commit sins and counteract it by chanting. Your reference to Kirtanananda and Hayagriva is very nicely appreciated. We shall silently pray for them to Krishna and shed tears for them for our inability to save them. Let us honestly pray and go ahead with Krishna Consciousness. More when we meet. Hope you are well

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Lynn
-
Calcutta
23 November, 1967

67-11-23



My Dear Lynn,

Please accept by blessings. I am in due receipt of your letter (undated) and I thank you for it. It is very nice and encouraging. Krishna Consciousness is so nice that if one takes part in it in either ways, like hearing, chanting, remembering, worshiping, praying, or even simply by eating prasadam, the transcendental effect will be visible. I am very glad that you have developed these nice sentiments and now you are living with other devotees. If you continue like this I am sure you will make rapid progress in Krishna Consciousness. I am returning to San Francisco very soon and soon after that I shall go to your city also. When I meet you, surely you shall be initiated. I thank you once more for you nice appreciation.

Letter to: Rayarama
-
Calcutta
23 November, 1967

67-11-23



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter Nov. 19, 1967 and I am sending by air mail the purports of verses 16-28 of the Ninth chapter. Please set them nicely and at the end if you add the general purport which you have written, I have no objections. My return to your country is already settled. My ticket was booked for starting on 23rd Nov. but due to certain political strike my starting has been held up. I think that everything will be alright by the end of this week and I may start by Monday next via Japan.

You may not write anything to Miss Bowtell. I think she will not be helpful in our scheme. The best thing is that you finish up the Gita Upanisad hand it over to Messrs. MacMillan Co. and then make practical progress to start for England. Certainly I shall be in need of your assistance in finishing Srimad-Bhagavatam. On my return I shall make practical progress so that both of us may go on compiling Srimad-Bhagavatam and opening different centers in all parts of the world simultaneously. We are completely dependent on the Supreme will of Krishna. Let us try our best to serve Him and He will give us all facilities in our mission. Our San Francisco friends may be very anxious because I sent them two telegrams, one informing of my arrival and the other cancelling it. You can inform them of the real position as you understand by this letter. The booklets which you have sent are very much appreciated. Printing and painting are our life back bone. Our nice Guru who have been sent to us by Krishna are trying their best and I am sure we shall be successful. More when we meet. Hope you are well. Convey my blessings to all prabhus.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani
-
Calcutta
28 November, 1967

67-11-28



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated Nov. 16, 1967. I was as much anxious to return to San Francisco and then to your place Los Angeles. It was almost finalized that I should start on the 23rd Nov. but due to the political strikes in Calcutta things have taken a different turn. I am just waiting for the opportune moment. Most probably everything will be alright by the end of this week and I am start for your country by Monday next via Japan. Anyway, I am reaching your place as soon as possible. In the meantime have some patience till my arrival. I am very sorry that Subala das has assumed such air of importance. We should always remember that we are on the path of perfection, but we are not perfect. If Subala das or anyone thinks that he has attained perfection he will be wrongly directed. I have asked you all to address your Godbrothers as prabhu. This prabhu means boss. If everyone of us thinks of his fellow worker as boss there is no question of misunderstanding. The mistake is that being addressed as boss or prabhu one thinks himself as exactly Prabhu or the boss. One should not forget himself as humble servant even though one is addressed as prabhu. The spiritual master is offered respects as they are offered to the Supreme Lord. Unfortunately if the spiritual master thinks that he has become the Supreme Lord then he is doomed. A bona fide spiritual master always think of himself as the servant of the Lord. One should never forget __ be humble in dealings. If everyone of us would conduct our business in that spirit of prabhu and servant then there is very little chance of being misunderstood. Sometimes misunderstanding may take place but it should be adjusted in a spirit of service attitude to the prabhu. I know that my presence is very urgently required. Arrangement is already completed circumstances alone have checked my departure. Please therefore don't be worried. I am coming to your place within a fortnight. Convey my blessings to Dayananda and others. I am

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

December

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
7 December, 1967

67-12-07



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I'm in due receipt of your letter of Nov. 30, and I duly appreciate your program for European tour, as well as coming to India for doing business. Actually we are experiencing Indian business dealing as not very prompt. The best thing is therefore to purchase goods ourselves from the firm, pack and book it all ourselves. SS Brijbasi has taken so much time for nothing, they do not even reply letters, but on the other hand they have promptly delivered Mukunda's order, this means that business managing is not regular. You can send the copy of the letter to Acyutananda in which they have acknowledged payment. Acyutananda and Ramanuja will return to Vrindaban next week and I am starting for Japan on Sun or Mon positively. I shall try to get some Friends there and also try to meet Prof Rudolf Stein in Hawaii.

While I shall try to open some branches in the Pacific you can also try to open branches in parts of Europe as you have suggested in your letter under reply. I'm trying to find out some reliable man who can purchase goods and book them personally. If you come here it will be a nice idea, but you should come with money, purchase the goods and book them immediately. Air cargo will be too costly, we have already sent 1 tanpura to Mukunda and the cost was 106 Rs. but air cargo was 1,100 Rs. So you cannot do business by paying 11 times more than the cost for freight. Regarding books I've already consigned along with mrdangams harmoniums karatalas and beads & bags. I have arranged for supplying incense with a gentleman here and I'm taking samples with me. Similarly I've arranged for sending spices and frankincense. The contact with MacMillan should be finished before you leave. Your journey, as you have suggested is important for your touring in Europe. We cannot expect any tangible help from Miss Bowtell. She is not my godsister but a disciple of my godbrother. The best thing will be to start a center independently.

Regarding beautifying the temple, we should always know that every place is temporary, but wherever we live we should decorate and beautify it for Krishna, so go on decorating our temple as nicely as possible. Hope you are well

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Calcutta
8 December, 1967

67-12-08



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. You will be glad to know that after the petty trouble in Calcutta and the city being normal, I have today booked my ticket for San Francisco via Tokyo. I am starting on Wednesday morning (Dec. 13) reaching Tokyo the same day. I shall rest there for 24 hours and then start for San Francisco arriving at 12:45 p.m. on Dec. 14 by flight PAA 846. I have got one general introduction letter from the mayor of Calcutta and it may be that I shall be meeting important people there.

You will be glad to know that I have arranged with Messrs. Dwarkin & Son, 8/2 Esplanade East, Calcutta-1, to supply all kinds of musical instruments to our society at a special discount of 20%. Ramanuja has already written you about this thing. There is one company, the "American Mail Line'' Navigation Service from Calcutta to San Francisco, Los Angeles, etc. They have got their office in San Francisco at #601 California Street. You can see the manager there and try to get free or concessional freight service for our temple goods. The only thing is that you have to impress upon them that Krishna Consciousness is an international organization for invoking man's dormant spiritual life. You can show him our other literatures, records and activities to convince him in this regard. You can also inform them that on the other side (Calcutta to New York) the Scindia Steam Navigation Co. has already given us facilities. We have also arranged for incense supply with a nice factory in Calcutta. I am carrying with me some varieties of samples. On the whole I have fixed up the carrying co., the musical co., the incense supply co., the cloth supply co., and all other things which you might require from India. You have no difficulty in getting things and you can chalk out your own program. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi, Subala
-
Calcutta
8 December, 1967

67-12-08



My Dear Krishna Devi and Subala das,

Please accept my blessings. I am glad to learn that you are going to re-open your Santa Fe temple. Please make it a point that once a center is opened should not be closed. I have already given charge of six temples to six boys. You and your husband must take charge of the Santa Fe center and Krishna will bestow all blessings upon you. I shall be very soon one of your guests. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
12 December, 1967

67-12-12



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of Your letter Dec. 2, 1967 with great pleasure. I am so glad to learn that we are receiving orders for our records from far distant places. It is all Krishna's mercy. You will be pleased to know that I have purchased my ticket for New York via Tokyo and San Francisco. I am starting tomorrow morning at nine-thirty. By evening reaching Tokyo via Bangkok and Hong Kong. I shall rest 24 hours in Tokyo and on the 14th at night, I am starting for San Francisco. By local time I am reaching San Francisco on the same day, the 14th at 12:45 p.m. by P.A.A. 846. Yesterday I have sent one telegram to this effect, and I hope I shall reach there safely as scheduled. I am so glad to learn that Satyavrata and yourself are trying to get the teachings of Lord Caitanya published. You do not know how pleased I am to hear this news. When one book is published I think I have conquered an empire. So try to publish as many books as possible and that will enhance the beauty and prestige of our society. The Ramakrishna mission has nothing to say substantial but because they have money and have published so many rubbish literatures they have become very cheaply popular. You can just imagine how much powerful our society will become when we have as many substantial literatures published. We should not only publish in English but also in other important languages such as French and German.

I've also noted down your program for European tour. I am very glad that you are preparing the ground work for starting our centers in London, Amsterdam and Berlin. It may be that we can add another in Tokyo. Yes, we must have hundreds of such branches for preaching Krishna Consciousness all over the world. I have already made arrangements for supply of Saris, incense, musical instruments, mrdangams, karatalas, spices, etc. I am also arranging to print 2 volumes of Srimad-Bhagavatam in Delhi. Acyutananda and Ramanuja are going back to Vrindaban on the 15th after sending me off for San Francisco.

I am already in negotiations with the government of Rajasthan for securing one palace in Vrndavana. This house is perhaps the best house not only in Vrindaban but also it is one of the best palaces in all of India. When you arrive in India you will see it and you will be pleased. I am leaving behind my dictaphone and when you come here you will take it back to me. I quite appreciate your program for contributing $3,000.00 in the matter of publishing Teaching of Lord Caitanya. Please finish the contract with MacMillan, take $1,000.00 from them, add $1,000.00 from the reserve fund to you, and take $1,000.00 from Satyavrata and get the book published immediately. You should not waste too much time for editing as we have done in the matter of Gita Upanisad. If there is good English it is welcome but we should not edit as Hayagriva has replaced "devotional service'' with "knowledge of self''. Knowledge of self is not complete until one is actually engaged in devotional service. There are many citizens who have complete sense of national knowledge but out of many of them, one who is engaged in national service like Washington or Gandhi, he becomes the most prominent with national consciousness. Similarly, when one is mature in knowledge of self, he must knows what is the duty of the self. The impersonalist due to poor fund of knowledge, forgets of the self. They are much concerned for being freed of all duties which is not possible by the living force. The living force is always dynamic, therefore the living entity cannot stop discharging duties. Real duty begins in Krishna Consciousness. The impersonalist cannot accommodate such spiritual activities of devotional service therefore they are satisfied only by so-called knowledge of self. I shall expect your reply in San Francisco. With Blessings for all your God-brothers and sisters, I am

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Jadurani
-
Calcutta
12 December, 1967

67-12-12



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter Dec. 3, 1967. You have described in your letter that my presence again before you will be wonderful. I quite agree with you. Your sincere prayer to Lord Nrsimhadeva is helping me to recuperate my health., and you will be glad to know that I am arriving at San Francisco on 14 Dec. at 12:45 pm by PAA 846. I can understand that you are all thinking of me 24 hrs and therefore Satsvarupa had a dream that I had gone to Boston and was enjoying your company. Similarly, I also think of you all, especially of you because you are so nice and good. I understand also, there was a Kirtana performance given by Sri Purna das. You have rightly remarked whether they are devotees. You are right. These people are professional singers. Krishna Kirtana is not for earning livelihood. Krishna Kirtana is not meant for entertaining the public for demonstration of arts. It is dynamic service to the Lord. We do not therefore mind so much about the artistic presentation of Krishna Kirtana but we want to see how much a devotee is satisfying the Supreme Will.  The pictures of Lord Krishna and His expansions are particularly meant for giving chance to the neophytes for offering devotional service. It was very nice that Purna das offered respects to the Sankirtana painting. That will enlarge Krishna Consciousness. Your program for publishing pictures in details of great authorities like Bhisma and others is very much appreciated. I am so glad to learn that Rayarama, Satsvarupa, yourself, Gaurasundara, Govindarani and others are doing so much for improving BTG. I quite appreciate your endeavours and you must continue the Mahajana series, and whenever necessary you can ask me for necessary informations. I would advise, unless there is dire necessity, you should not divert your attention from painting. Somehow or other you have to manage everything in full cooperation, but your main engagement is painting. Your God-brothers, Acyutananda and Ramanuja das are doing well here. We very much appreciate your offering of respects and they wish to convey the same to you. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta, Swami

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
14 December, 1967

67-12-14



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. On my arrival in San Francisco amongst my sincere spiritual sons, daughters and practically in my spiritual home in U.S.A., I was so glad to receive your encouraging letter of December 23, 1967. I have already sent you the purports of each and every sloka that you sent me for correction. I hope you may have received them by this time. If not, please write me and I shall send you another copy.

Regarding your last but one paragraph of your letter under reply. I may inform you that you cannot be fool as you have humbly expressed yourself. Better to remain an ever fool before the spiritual master. But if a disciple is actually fool it reflects on the spiritual master. To think of becoming a fool is the real qualification for a bona fide disciple. As soon as one thinks that he has become the wiser man than the spiritual master one is surely doomed. We should remain everlastingly a fool before the spiritual master. Not artificially but feelingly and then we can make real progress. Even my spiritual master a great scholar remained a so called fool before His spiritual master Who was outwardly an illiterate village fellow. So in the Absolute world the fool is also the master and the master is also a fool in reciprocal exchange of dealings. Lord Caitanya also accepted Himself a great fool before His spiritual master and all of us must follow the transcendental process.

Regarding Miss Bowtell I have already written to you. If Pandit RupaVilasa Brahmacari writes you in this connection you can reply him as I shall say. We cannot write directly to RupaVilasa Brahmacari. If the Gaudiya H.Q. wants our cooperation why Miss Bowtell does not write RupaVilasa Brahmacari. Otherwise end the negotiation, we shall do everything independently. Yes, you ignore the request of Miss Bowtell!

As soon as you finish the Gitopanisad business and the matter is handed over to the MacMillan Co. we begin on the Bhagavatam work without delay. Bhagavatam must be finished before my mortal body stops to work and your help in this connection will be very much helpful. You can stop for the time being the London scheme. Brahmananda is shortly going there and after his return, we may all go together to London and start a branch there in grand scale, so also in Amsterdam and in Berlin or Moscow. We have to save the world-people from the misconception of voidism and impersonalism. "The absolute is sentient Thou hast proved all impersonal calamity Thou has moved.'' These lines were presented by me to my spiritual master and He was highly pleased with me. Let me follow the same principle and my Guru Maharaja will bless me. I have always my good wishes and blessings for you all because you are cooperating in a great mission. Thank you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. This evening I expected your call at 7 p.m. but I could not. At 7/10 pm I began, my class lasted for 1 1/2 hours and then I left the temple.

ACB

Letter to: Advaita
-
San Francisco
16 December, 1967

67-12-16



My Dear Advaita das

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 20, 1967.

Yes, you can marry but wait until my arrival in N.Y. very soon. I have very much enjoyed your appreciation of my humble service to Krishna.

Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
16 December, 1967

67-12-16



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I was so much happy to receive your letter Nov. 21, 1967, on my arrival. I hope in the meantime you have received my letter from Calcutta. I also hope you might have received some pictures which were sent from Calcutta. If you can, send one offset copy of the horses and chariot of Arjuna. Govinda dasi may draw a small picture of the same chariot for printing on the front page of Back to Godhead.

When I left your country on the 22nd of July, I had very little hope to come back again. But Krishna informed me that I'm not going to die immediately; therefore, I have come back again to get inspiration of Krishna Consciousness from you all good souls. Although officially I am your Spiritual Master, I consider you all students as my Spiritual Master because your love for Krishna and service for Krishna teach me how to become a sincere Krishna Conscious person.

Yes, as I told you before, you can send all the different varieties of pictures to every center, especially the Sankirtana picture and Radha-Krishna picture. As you asked, the Panca-tattva paintings also.

I understand that there are only three persons at Boston, but each of you can work for 300 persons, so it is not the numerical strength that works, but it is Krishna Consciousness that works. A Krishna Conscious person is never tired of working and the symptoms I can see in you as you want to be overloaded with work. This is the test of how one is advancing in Krishna Consciousness. Nobody becomes tired but wants to work more and more. Your God-brother Satsvarupa also told me the same thing that he may be overloaded with typewriting work. Similarly, Govinda dasi and Gaurasundara also want to be overloaded with work. So your examples are great encouragement for an old man like me. I have got the same spirit of being overloaded with Krishna Conscious work, but physically I am not as strong as you are all young boys and girls. You can pray to Krishna that I may get your strength to serve the cause of Krishna Consciousness.

Please convey my blessings to Satsvarupa and Pradyumna. Inform Satsvarupa that very soon I'm going to overload him with tapes for typing. My dictaphone is a little out of order (Gargamuni has taken charge of repairing it) and as soon as I get it back my work on Srimad-Bhagavatam will begin. At the present moment, I have got some difficulty in sleeping. I cannot sleep more than 3 hours at night, and 1 hour in day. So if it continues like that, and if I keep fit, I think I shall have ample time to work writing books.

Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
16 December, 1967

67-12-16



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings & convey the same to Pradyumna & others. I missed your telephone call but I understand that your center is doing well. When I go to New York I shall go to Boston. I understand that Damodara has gone to N.Y. with manuscript of Teachings of Lord Caitanya. I thank you for your sincere service. I pray Krishna for your more & more improvement in Krishna Consciousness.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
San Francisco
16 December, 1967

67-12-16



My Dear Subal das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 12/14/67 and have noted the contents carefully. I hope in the meantime you have received my letter posted yesterday. I have already advised you that once a center opens it cannot be closed. Therefore my advise is that Srimati Krishna devi may look after the center for a few days during your absence for N.Y. when the things are mature and come back within 2 or 3 days. And for 2 or 3 days Srimati Krishna devi will manage and Krishna will give her all protection, don't worry. I have already given you a business suggestion namely manufacturing incense locally. Once you are successful in this attempt you will get money more than your expectation and spend it for Krishna's service. I hope you will understand me right and do the needful.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi
-
San Francisco
16 December, 1967

67-12-16



My Dear Daughter Krishna devi,

Please accept my blessings. I am so glad to know that Krishna did not allow you to do something that was not His plan. Krishna wanted that both you and your husband must be engaged in organizing nice center. Jayananda is unique devotee. He paid you sincerely and therefore as soon as you reached Santa Fe you found out a good place better than the former place. Please utilize your energy in this good task as I am sure success is awaiting you.

If there is labor cheap you can organize there some incense manufacturing concern. I wish that in every center we shall now manufacture incense very good quality. The only thing you have to assured to get the splinters or the thin sticks. If you think it will be possible to get, then immediately start the work. The ingredients are the splinters, charcoal, starch or gum and essential oils. It will be very lucrative business and the profits will be sufficient to maintain the center once you begin the work. I will give you many business ideas by which you can accumulate nice profits. For business four things are required. Namely place, labor, capital and organization. For incense we have already organization. Little capital you are gathering. The poverty place means you can get cheap labor and the place you have already in your possession. Guidance, I am present. So do it immediately and there will be no scarcity of money. I hope you understand me right.

Be an ideal couple of husband and wife in your country. Be Krishna Conciousness by full cooperation of husband and wife and you be happy both in this and the next life also. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
San Francisco
16 December, 1967

67-12-16



My Dear Subala,

Please accept my blessings. On my arrival from India I am very much pleased to receive your letter of 12/13/67 and much encouraged to know that you have again found out a nice place in the city of Santa Fe to continue your transcendental activities. I think it was Krishna's desire that you should be induced to find out a better place in Santa Fe. My Guru Maharaja never liked to open a Branch preaching center in a place where there is less population. We are not meant for living peacefully in a secluded place. We are meant for recuiting Krishna's eternal servants and therefore a better populated place. Of course we don't neglect the villagement but our first preference is to the cities. Please therefore organize the place nicely. Both you and Srimati Krishna devi are sincere workers for Krishna Consciousness and as such Krishna will never put you in difficulty, rest assured. Don't be discouraged. Sit down tightly husband and wife. If nobody comes to hear, please chant and hear yourself. Success or failure does not matter. On the Absolute world there is no such relativities as a success and failure. The one thing in the Absolute world is to serve Krishna. Don't care for the result. Krishna must know that we are working very seriously and that is our success of life.

I have explained tonight in the temple meeting that Krishna does not live in Vaikuntha nor does He live in the hearts of the yogi. But He lives there where His pure devotees chant His glories. You need not go to India spending money. When time will be mature I shall ask you to go to Vrndavana and Krishna will give you some money on December 29 for Krishna's service. It is a great opportunity. Organize the temple to your best capacity assisted by your sincere devotee wife. Krishna will bless you and make you happy in all respects. As soon as you call me I shall go to your place.

Hope you are well and thank you very much again for your sincere services to Krishna. Krishna's blessings are always with you.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami.

[PAGE MISSING]


Letter to: Blanche Hochner
-
San Francisco
17 December, 1967

67-12-17



My Dear Blanche Hochner,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter Nov. 21. I reply late because I have come back to San Francisco on the 14th Dec. I can understand your position in Krishna Consciousness from your letter and I reply it appears that Krishna Consciousness is acting upon you. You very rightly say that we cannot really give anything to Krishna because everything belongs to Him already. Therefore the energy which we have received from Krishna should be utilized for Krishna's service. Devotional service means to apply one's energy in the service of Krishna. That is the instruction of the Bhagavad-gita. You know that all our girl disciples are applying their energy in the service of Krishna. Jadurani, Govinda dasi, and other girls, they are very sincerely applying their energy in the service of Krishna and I wish that you also do the same. Yes, we cannot understand about Krishna with our limited potency and senses, but if we engage ourselves in the service of the Lord, He will reveal Himself to the faithful servitor.

Advaita has written me about your marriage. I think both of you should wait a little more till my arrival in N.Y. I shall personally perform your marriage ceremony.

You have rightly said that learning more and more about Krishna makes you so happy. The more we learn about Krishna from the authoritative sources, the more we can be attached in Krishna Consciousness. I shall chant all the beads today at the time of the initiation and send you by post tomorrow. Your initiated name will be Balai dasi.

Hope you are well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Indira (Iris Mendoza), Ekayani (Esther Mendoza)
-
San Francisco
17 December, 1967

67-12-17



My Dear Indira dasi (Iris Mendoza) and My Dear Ekayani dasi (Esther Mendoza),

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters and I am very glad to note the contents. I can understand that you have considerably advanced in Krishna Consciousness because your heart is simple. Girls and women are generally very soft hearted and they take things very easily, but then there is also chance of being misled. So you chant the Holy Name of Krishna and Krishna will keep you from being misled.

Last night there was initiation ceremony in which your beads were sanctified. You'll take on string of small beads for sticking on your neck and the bigger ones you can chant according to the rules.

There are 10 kinds of offenses in chanting Hare Krishna and everyone should avoid such offenses. They are listed on the paper and you can have it from Brahmananda. Krishna Consciousness is very nice, simple, and sublime. If you stick to this principle, undoubtedly you'll be happy both in this life and next life.

For the present you should continue going to school because education is important. Without education nobody has any social position and all our students in Krishna Consciousness are expected to be preachers. So preachers must have sufficient education because they have to meet with so many opposing elements. Education should be continued at the same time chanting should be continued. There will be no difficulty.

I am very glad to learn you are chanting 48 rounds. Actually it is all right that one should chant 64 rounds, even 16 rounds, so if one is able to chant more than 16 rounds up to 64, it is very good.

You fix up your rounds. Try to increase it but never decrease it.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
21 December, 1967

67-12-21



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Your handwritten letter of 12/18/67 is a great pleasure. Your handwritten letter is more valuable than type written. Regarding Damodara's plight, we are very sorry but we must always expect that some of the weak soldiers may fall down in a fight waged against the great Maya external energy of Krishna. The sex attraction is very great in the material world. But in the spiritual world it is different. From Srimad-Bhagavatam we know that the opposite sex namely the female members of Vaikuntha are many many times more beautiful than they are in the heavenly planets. Their hips and attractive smiles cannot stimulate sex urge passion of the man or male devotees. In the Vaikuntha planets the opulence is very great and yet they are all engaged in the transcendental loving service of the Lord. It is very difficult to conquer over the influence of Maya, but who firmly fixed up in Krishna Conciousness cannot be a victim of Maya. Anyway, we cannot stop our fighting with Maya, neither we can expect that all our soldiers will remain unhurt. You know Arjuna's son Abhimanyu was killed in the battle in which Bhismadeva.. was a party. Fight Krishna's cause sincerely and you will be gloried with victory. I was glad to hear from Gargamuni that you refused to set me in the N.Y. Times columns along with the other so called Swamis or yogis. We have a distinct position that we are neither cheated nor cheaters. We are the genuine representative of Krishna who is the friend of all living creatures. We must play our part independently only on faith in Krishna and His bona fide representatives.

Krishna was very kind to me when He sent you to me for cooperating. My hearty thanks for you when you write to say that "Krishna Consciousness is the full perfection of life''. Lord Caitanya was eulogized by Rupa Goswami as the latter understood that Lord Caitanya was there to distribute Krishna Consciousness. The only gift for the humanity at large. Lord Caitanya wanted that the message should be distributed in every village and town of the globe. Let us do this service as far as possible in all seriousness. We can not make any compromise with anyone for cheap popularity.

Regarding the Teachings of Lord Caitanya, it must be very nice. I think Dai Nippon Printing Company agreed to print our books 6 1/2" x 9 1/2" size best paper 400 pages 10 to 12 point composition with best hard back binding with gold lettering on the backbone at $5000.00 for 5000 copies. I think you will immediately contact the company and send the manuscript for printing without any delay.

Contact Dvarakadhisa and he will help you in this connection. He is good boy. Regarding business, Gargamuni has already began the experiment and he will send the estimate for starting the business. If Mr. Kallman wants we can import either from India or from Japan.

When you go to India, you let me know and I shall give you some introductory letters to Calcutta, Bombay, Delhi, Navadvipa, Jaipur, Kanpur, etc. Perhaps you have to visit Udaipur also. But in Europe wherever you will go, you must arrange for opening a centre. May Krishna give you more and more strength my dear child. I am very poor but Krishna is very rich. I can simply pray to Krishna. But Krishna is very great and magnanimous; He can do everything for you and for us all. Thanking you once more. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. While going to India please take with you the empty typewriter box (Olympia). This typewriter is with Acyutananda and the case (box) is required there. And when you come back, you please bring back my personal books (3 or 4) left with Acyutananda.

I am making here a series of lecture on K.C. yoga system. They are tape recorded. If Mr. Kallman wants to make some gramophone records on this series of lectures, he can do so at least in those long time records. Please talk with him and let me know if he is agreeable.

I think the magnetic tapes for Dictaphone are lying in my compartment. If so please send them here and oblige.

Gargamuni's first experiment in Dhupa mfg. has come out very successful. He is making more & more experiment.

Letter to: Krsna Devi
-
San Francisco
21 December, 1967

67-12-21



My Dear Krishna devi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of Dec. 21, 1967. And I am glad to learn that you are getting strength in Krishna Consciousness so that you have decided to remain in the Temple in the absence of your husband. This is very nice. We should learn to depend on Krishna more and more. Actually, Krishna is always guiding us as Supersoul, but due to our forgetfulness, we do not understand that Krishna is friend everlasting. With advance of Krishna Consciousness one is able to realize that Krishna is always with His devotees-not only with His devotees, also with the non-devotees, but the devotees can recognize His Presence and the non-devotees cannot. The more you make advancement in Krishna Consciousness you will see Krishna everywhere. Not only on the bank of the river, but also on streets, trees, lampposts, and so on. The more you see like that you know you are making tangible advancement in Krishna Consciousness. Actually, there is nothing but Krishna all around us. This is explained in the Gita. He is the taste of water, light of the moon, the fragrance of the flower, light of the sun, sound of the sky, the power of the strong and so on. so one who is actually making progress in Krishna Consciousness, he can see Krishna everywhere. At every stage of life, who can avoid the sunlight, the moonlight, the fragrance of the flower, the taste of the water, the sound of the sky, and so on; but one has to learn it, that there is Krishna in all these varieties of existence. Without Krishna there is nothing. It is simply by the influence of Maya that we forget the relationship of Krishna with everything that be.

Simply always chant Hare Krishna and with faith in Krishna and the Spiritual Master. I am very glad Krishna is helping you and He will help you more and more in the future.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
21 December, 1967

67-12-21



My Dear Rayarama,

please accept my blessings. My first concern is that you are not eating well. It is a case of anxiety. Please don't eat dal and spices. Simply boiled vegetables, rice and a few capatis. Take butter separately and eat only as much as you may require for taste. Drink milk twice, morning and evening. Don't eat at night. Eat some fruits in the evening. Use some digestive pill after each principle meal. I think soda-mint tablets will help. Be careful about your health first. This information is not only for you but all my noble sons. I am an old man. I may live or die it does not matter. But you must live for long time to push on this Krishna Consciousness movement.

I hope you have received all my letters and the purports of Gita which I sent you from Calcutta.

I am anxious to know about Damodara. What happens to him. If he is in need of sex, who forbids him. A man in sex life is not neglected by us. The only thing we want, that sex life can be allowed only in married couples. So get him convinced about it. What is the reason that he wants to leave us? It is understood that the finished MSS. of the Teachings of Lord Caitanya is with him; whether he has delivered this final MSS. to Brahmananda for printing purpose? Please inform me about this. Too much editing is not required. If Satsvarupa has already edited it, there is no need of further editing. Please send me the address of Dvarakadhisa. He had some correspondence with DP Dai Nippon Printing Co. of Japan. If possible we may get the TLC printed from Japan or in Holland as you informed me, at chapter rate. Please talk with your Godbrothers and let me know about it.

So far my health is concerned, you know that it is a broken old house. You cannot expect as good as you are doing. So my future hope is you all good spiritual sons. Still I am taking as much care as possible. My only desire is that you all good boys may take up the matter very seriously. I am very sorry for Hayagriva and Kirtanananda who have left me when I need them very much. Krishna may give them good sense and let them come back to work with me.

Hope you are well. Offer my blessings to Brahmananda and others. Please send me the third Canto English translation of the Srimad-Bhagavatam done by the Gita Press. You got these copies from the Gita Press for reference. I want the third canto, please send as soon as possible. Thanking you once more,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
23 December, 1967

67-12-23



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. Your letter dated Dec. 15 in hand. I am very glad to know that you are helping your God-brothers in Boston, just like the Queen of King Jadu. King Jadu was a very powerful King and Jadurani was his constant companion. Krishna selected to appear Himself on this earth planet, selecting the Jadu Dynasty as His Predecessors. So your help to your God-brothers just apt your nice name.

Regarding your coming to San Francisco, I have no objection, but because you are only three in Boston, your absence may be felt by your other God-brothers. So if Satsvarupa agrees to leave you, you can come to S.F., otherwise, wait for the proper time. Now by Krishna's Grace, we have got many fine art students like Govinda dasi, Indira dasi, and Malati and many others. So as director of the art dept., you should organize them in one place and overflood with pictures. We require these pictures in large quantities both for selling and for decoration. So I think you should immediately organize these potential artists in one place, either in S.F. or N.Y., or wherever you like, and give daily at least one dozen pictures.

You should think of this line and how we can help you and how your God-brothers can help you.

I have no objection to your sending to N.Y. for the print of Panca-tattva.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
23 December, 1967

67-12-23



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Your letter dated 17, Dec. duly in hand. I am preparing the text in dictaphone for sending you as usual, but you must have a dictaphone there, otherwise how you can hear the tapes? So arrange for this, either one to hire or on purchase system. And as soon as you let me know that you have one dictaphone there, I will send you the tapes regularly.

I have already written to Rayarama about Lord Caitanya's Teachings, that there is no need of editing the final manuscripts. Better let us prepare for its printing. He had some correspondence with Dai Nippon Printing Company of Tokyo, and our Dvarakadhisa did all the negotiation. Please contact him immediately, and ask him to send me the correspondence he had with the printing company.

I also do not like too much editorial work. This too much editorial work on Gitopanisad has created some misunderstanding between the editorial staffs. Anyway, in future, one man should edit it and be sufficient for our printing. And I do not want that Lord Caitanya's Teachings should be edited again and typed again and waste time in that way. I have also informed Rayarama of this, and you can also inform him like this. The book should be printed immediately without any waste of time. That is my desire.

Regarding Boston and Harvard University Kirtana, I quite appreciate your noble activities. Our Kirtana movement is genuine, and if the unsophisticated students take it seriously, it will be a great achievement. I know that all these Bogus Yogis they are cheating the public, but at the same time your countrymen also want to be cheated. They are cheating the public by words of extravagancy, saying that anyone can meditate even he is a drunkard. These cheap words attract people and these rascals become popular. So we don't want cheap popularity; I was very glad to learn from Gargamuni that Brahmananda refused to place my identification with so many cheater Swamis. We shall always remain distinct from all these cheaters. If we can convert one person in Krishna consciousness, that is our success of life. We don't want too many rascal followers. Let us perform this movement sincerely with faith in Krishna and people will gradually appreciate our service.

I thank you very much once more for your ardent desire to cooperate with my missionary work. Krishna will make you happy.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
29 December, 1967

67-12-29



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12/27/67, along with the MacMillan Co. agreement form. Prior to this letter I have received your other two letters, but I was expecting this letter, so I did not reply your prior letters earlier. I am sending herewith the agreement duly signed by me. Regarding Mr. Alan Watts introduction, I may inform you if the books will sell nicely by Mr. Watts introduction I do not mind his nonsense. The other gentleman Professor Edward Dimmock of the University of Chicago who is a student of Vaisnavism is willing to give some introduction. But you say he is not well known. For me, either Professor Dimmock or Mr. Watts both are nonsense. Now for selling purpose, if you think Mr. Watts is nice, I have no objection. I give you full power of attorney in this connection. Whoever you like like you can accept.

Regarding other books printed by, published by, or distributed by some European firm is very welcome. You have got also the full power of attorney in this connection. Krishna has sent you to me to help me in my mission. As you are my sincere spiritual son, Krishna will dictate to you what to do in this connection. So I have full faith in you and you can determine as Krishna speaks within your heart.

Regarding Hayagriva and Kirtanananda, if they come again we should accommodate them and should not continue the misunderstanding that has been engineered. I think Hayagriva is anxious in having his name printed in the publication of Gitopanisad. I do not have any objections that his name may be mentioned as one of the editors helping in the editing of Gitopanisad, just to encourage him and keep him in our camp, in case that he may come back and accept our philosophy and resume his editing talent. He has committed a blunder, but just so that he may be encouraged to come back you may mention his name also along with Rayarama's. He is not so convinced of his impersonalist philosophy. It is only due to Kirtanananda's influence that he has left us.

Yes, please send the $500.00 to the United Shipping Co. as I have instructed. When you go to India you may see the manager of Scindia and talk with her with the letter of introduction that I shall give you. It is my decision that you do not leave until the MacMillan agreement is completed.

Your idea of manufacturing the incense in one center is my idea also. Here in S.F. Gargamuni has told me that he is arranging for it to be produced. From here all the temples will be supplied, not that every temple should make it.

I have received the Dwarkin and Sons letter. I have not received any letter from Acyutananda as of yet so please wait till I have received a letter before you write him.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please deliver MSS. to M/s M&Co. as much as already complete.

Letter to: Balai
-
San Francisco
29 December, 1967

67-12-29



My Dear Balai dasi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of Dec. 26, 1967. In reply I am very happy to hear you are doing so nicely in executing this Krishna Consciousness. Please go on chanting Hare Krishna, and typing, cooking, cleaning or whatever the engagement for Krishna; that way you will always be happy.

To answer you question regarding your names: Balai is the name of Baladeva., Krishna's elder brother. His wife is called Balai dasi, or His girlfriend is called Balai dasi. Baladeva. is not different from Krishna. He is first expansion from Krishna. All the incarnations and expansions begin from Baladeva. Lilasukha is name of Bilvamangala Thakura; this Bilvamangala Thakura was a great devotee of Krishna and he wrote a famous book Krishna Karnamrta, recognized by Lord Caitanya. Kancanbala was one of the gopis in the association of Krishna. Indira was also one of the gopis in the association of Krishna. Ekayani was the wife of a great sage who was in the Satya Yuga when all persons were paramahamsas or liberated persons. Ekayani's husband was a liberated person.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
29 December, 1967

67-12-29



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of Dec. 23(?), 1967, and I am glad to hear you are doing so nicely in Krishna Consciousness.

Regarding your questions: This incidence is in the Srimad-Bhagavatam. Bhismadeva.., when he was lying on his arrow bed before passing away, Lord Krishna, accompanied with the Pandavas, came to see him. Ordinarily, Bhismadeva.. was worshipper of Lord Visnu, but he knew also that Krishna is the same Lord Visnu. When Krishna came to see Bhismadeva.. on his death bed, Bhismadeva.. remembered Krishna in His fighting feature at the battlefield of Kuruksetra. Bhismadeva.. wanted to see Krishna angry, he knew that Krishna was very kind upon him, but to make a front he displayed a chivalrous mood, pretending to kill Arjuna, although he knew it very well that no power in the world could kill Arjuna while he was shielded by Krishna Himself as his charioteer. Yet he tried to agitate the mind of Krishna, but Arjuna he almost killed. Actually, Krishna thought it that Bhismadeva.. was to see Him in His angry mood and supposed to be broken in His promise, to fulfill the desire of Bhismadeva.. He got down from the chariot and took a wheel of the chariot, going forward as if to kill Bhismadeva.. Bhismadeva.., as soon as found Krishna in that angry mood, he gave up his fighting weapons and prepared himself for being killed by Krishna. This attitude of Krishna pleased Bhismadeva.. very much, and at the time of his death he recalled back the angry feature of Krishna. He was a military man so he was pleased to see Krishna in military spirit, as much as the Gopis wanted to see Krishna as the most beautiful lover. There is no difference between the attitude of the gopis and Bhismadeva.. in the matter of exchanging transcendental mellows between God and His devotee. Krishna can be loved in any feature and because he is absolute there is no difference to love Krishna as a military man or as a simple Gopi.

During the day the two sides would battle, and at night they would visit one another's camps, just like friends, talking and eating together. Bhisma was accused of not trying hard enough to kill the Pandavas, due to affection for them. So, he said, tomorrow I will kill all five brothers, and these five special arrows I shall kill them with. For safekeeping Bhismadeva.. gave the five arrows to Duryodhana, who had accused Bhisma of too much affection for the Pandavas. Formerly, Duryodhana had made promise to Arjuna that he could someday ask for some favor, so Krishna, knowing all these things, sent Arjuna to Duryodhana for asking favor of giving the arrows to Arjuna. So as the promise was made, Duryodhana gave Arjuna the arrows, that night. Next day, Bhisma knew it was Krishna who arranged all this, and so he told Duryodhana, today it will be either Arjuna or I, but one of us will die. And so he fought very hard to kill Arjuna, but with Krishna as Protector, no one in world could kill Arjuna. Krishna's body was pierced, here and there, all over as you like. As military man, Bhisma had no right to shoot the chariot driver, but he knew Krishna's body is not material, and will not be harmed, so he took pleasure in piercing the body of the Lord. Bhismadeva.. became so pierced with arrows that he laid down and with the arrows all standing on end, all over stuck through his body. Yes, Lord Brahma and Lord Siva came and were there in the sky with many demigods, and throwing flowers. You can consult Srimad-Bhagavatam second part.

The picture and contents of the article appearing in Harvard Crimson is very nice. Krishna has already recognized you as one of the prophets of this missionary work, and I approve this statement. Please go on in Krishna Consciousness and I'm sure even in my absence you will be doing nicely acting as prophet.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received your Namakali wrapper.

Thank you very much.

ACB

Letter to: Acyutananda, Ramanuja
-
San Francisco
30 December, 1967

67-12-30



My Dear Acyutananda and Ramanuja,

Please accept my greetings. I have become too much anxious about you. Please accept my blessings and let me know the news of Delhi affairs. I have sent you a letter to Vrndavana address but have received no reply. Here I am well and delivering lectures with evenings meetings. Yesterday I met Mr. B. K. Nelson and he's arranging for my permanent visa. Yesterday I have also signed the agreement with MFS MacMillan Company for publication of Gita. Please reply to this letter immediately and let me know all the reports. Hope you are doing well by the grace of Lord Krishna. Awaiting your early reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
30 December, 1967

67-12-30



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have received back the tape which you have typewritten. The inquiry about porce should be force. Today I am sending you two Krishna Conscious lectures, tape recorded into the dictaphone. Please write them properly and send me one copy. The best thing will be as soon as you typewrite the two, send me one copy after editing as you were doing formerly. I'll keep one copy with me, you keep one copy with you, and if further editing is required for which another copy should be kept with you.

You will be glad to know that yesterday I have signed the agreement with MacMillan for publishing Gitopanisad, and also, Mr. B. K. Nehru was met by me day before yesterday and he has promised to help me in getting the permanent visa.

So far my health is concerned, Gaurasundara is keeping me quite fit by massaging and Govinda dasi is supplying me upma. Perhaps you have never tasted what is upma. But if Jadurani can prepare it I shall send the formula.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
31 December, 1967

67-12-31



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. My joy has no bounds when I received your calendar so nicely imagined. Now I think Krishna has selected the right person for our propaganda department-Sriman Rayarama Brahmacari! A sincere worker is always recognized by Krishna. I do not know how shall I thank you, but I am confident of my future hopes in the sincere students like you, Brahmananda and others; & now if I die I will die blissful, the work will go on.

Here, all the students, especially Gaurasundara and Govinda dasi are taking my personal care. Upendra and Uddhava they are personally cooking for me, and Mukunda is personally looking after my permanent visa. So I see all round hopes; there is nothing to be disappointed in my service to Krishna. Let us go on with our work for Krishna for His satisfaction and for the benefit of the whole world. Thank you once more for your great service.

I have already sent the contract signed by me and given Brahmananda full power of attorney to do best as he likes.

I think if they accept our philosophy in total, we can make some compromise with Hayagriva and Kirtanananda. But they cannot interpret our philosophy in their own way.

Thanking you once more for your great service. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure-1

Letter to: Nandakisora
-
San Francisco
24 December, 1967

67-12-24



My Dear Nandakisora,

Please accept my blessings. I am very glad to accept you. I am in due receipt of your letter of Dec. 24, and I am very glad to accept you as one of the servitors of Krishna. You are right when you say our past life is a dream only. Just like at night we see so many dreams and in daytime we forget everything. Similarly we forget everything of our past life and as such so long we do not be reposed to our spiritual factual life, all these changes of lives one after another are considered to be dreams. Less intelligent persons are very much interested in dreaming life, but one who is intelligent enough he searches after eternal life. The modern civilization does not understand what is eternal life. They are busy with the spot life of 50 or 100 years. Fools cannot think that one is not for 50 or 100 years, but one is for eternity.

Krishna consciousness is the life of eternity and I am glad you are interested in it. So I am sending you beads chanted by me and your name is Nandakisora Brahmacari. Please follow the rules and regulations and ask Brahmananda about these rules and regulations. He will help you.

Krishna consciousness is the process of eternal life. The process is simple and the results are sublime. You follow it and you will be happy in this life as well as in the next.

I do not know whether you sent me these beads from N.Y. with stamped envelope; if you sent it, that is all right. Otherwise someone has sent them and I am missing his name. Anyway you can chant on these beads and inquire if anyone is missing his beads. Then I can send another (if these are not sent by you.)

Hope you are well,

Your ever well-wisher,

Letter to: Lilasukha
-
San Francisco
17 December, 1967

67-12-17



My Dear Lilasukha Dasi,

Please accept my blessings. Your letter of Nov. 26, 1967, received along with your beads. I have sanctified your beads last evening when I initiated two other boys Cidananda and Krishna das. I am very glad to know that you are realizing Krishna Consciousness. The more you chant, the more you will realize.

I think Krishna has brought me again in your country for the purpose of training you perfectly. One must be educated. The education may be taken either in schools or privately but one must be educated. We want many preachers to broadcast this message Krishna Consciousness. Without education we cannot preach because a preacher has to meet many kinds of opposite elements. One has to be engaged in one's specific occupation and at the same time to advance in Krishna Consciousness. Herewith please find your beads. Get some Small Beads to be fixed up in your neck. Have regularly the Tilaka marks. Brahmananda will assist you in all details. Be happy in Krishna Consciousness. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
San Francisco
30 December, 1967

67-12-30



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I am so happy to read your letter dated Dec. 28, 1967. And I am very concerned that due to your sincerity and service mood you have improved in Krishna Consciousness excellently. Whatever allocation of duty there may be, if we try to execute such specific duty sincerely, that alone can make us much more advanced in Krishna Consciousness. In the Bhagavad-gita, it is stated that for the fixed up devotee there is one duty. This duty is understood through the transparent medium via media of the Spiritual Master. It is better service to Krishna and Spiritual Master in a feeling of separation; sometimes there is risk in the matter of direct service. For example, Kirtanananda was giving me direct service by massaging, cooking for me, and so many other things; but later on by dictation of Maya, he became puffed up, so much so that he thought his Spiritual Master a common man, and was existing only on account of his service. This mentality at once pushed him down. Of course, those who are sincere devotee, they take direct service as an opportunity, but the illusory energy is so strong that it acts on this doctrine of familiarity breeds contempt. Kirtanananda was thinking I was existing on his service, instead of realizing I was giving him opportunity to do me some service.

My advice to you is to continue your good attitude that you are keeping now and this alone will help you in advancing your cause of Krishna Consciousness. I am pleased that you are very diligently assisting Rayarama. Rayarama is a sincere worker and by assisting him you will be benefited. You are doing your best and I shall advise you to continue this attitude.

Regarding smearing on the Body of Lord Jagannatha: You should always know that the Body of Lord Jagannatha is spiritual. We are given the chance of serving the Spiritual Body and according to Revealed Scriptures, we should serve the Transcendental Body of the Deity just as we try to serve our worshipable personalities. To continue a sense of devotion, it is better to wash the Body of Lord Jagannatha with hot water so that we may have the feeling that Lord Jagannatha is more comfortable. We should offer foodstuffs to the Deity and allow enough time to eat them. These are all transcendental sentiments. At Vrindaban, the Deities are offered foodstuffs and time is allowed as in the case of others. Yes, before offering anything to the Deity you must be satisfied that it is a first class offering and there is no objection if you taste it by smelling. But you should not smell for other purposes. The whole idea is that devotional service should always be immune from sense gratification.

I am very glad that you are prepared to go to Vrindaban. Many students, boys and girls, are also prepared here to go to Vrindaban. I am just in negotiation for a good place for you and as soon as it is fixed up, we shall go to Vrindaban, at least one dozen students. Acyutananda and Ramanuja had very good reception and they are planning to preach Krishna Consciousness and to open a branch there, and I have encouraged them in that idea. My dream is that at least one dozen students shall remain in Vrindaban and trained up nicely, and sent for preaching work all over the world.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Blanche
-
Los Angeles
2 December, 1967

67-12-02



My Dear Blanche,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter appreciating Krishna Consciousness movement. As stated by you, it is truly a happy movement. Lord Caitanya said that the ocean of Krishna Consciousness increases daily and it is never experienced in the case of mundane ocean. In other words, nobody is static in Krishna Consciousness and everyone becomes a dynamic force for spreading the movement. It is understood that you have been in the Temple for not a very long time and still you have appreciated very much the spiritual movement. Try to read our books and you will advance more and more. Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

1968 Correspondence

January

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
11 January, 1968

68-01-11



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Perhaps you know that I have come to L.A. on Saturday last and before coming here, I received one letter from you regarding publishing of Gita. It is understood that the book is going to be published by the month of August and it will be available for us in the month of September 1968. But I have heard nothing from you about the contract which I have sent you back duly signed. I am anxious to know whether Messrs. MacMillan Company has also signed contract and have paid the promised money $1000. I shall be glad if you will enlighten me on this point.

Recently I received one unsolicited letter from Sri Hanuman Prasad Poddar, a copy of which is sent herewith for your reference.

Just yesterday Subala came here and he was saying that your N.Y. center is going on very nicely and attractively. I am so glad to have this report and I thank you very much for conducting the center so nicely. I have also received one letter from Rayram, the reply of which is enclosed here. Please hand it over to him.

Awaiting your reply. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



GITA PRESS
GORAKHPUR, U.P.
(INDIA.)
Dated 20-12-67.

Respected Sir,

Really you are doing wonderful work. By successfully flying aloft the banner of Sri Radha-Krishna's sweet Name in such a far off and strange land. You have marvelously proved the glory and irrepressible charm of the Divine Pair and Their sweet Name.

I am sending some books and pictures which you would find useful for your noble mission.

With salutations to Sri Hari,

I am yours sincerely,

Hanuman Prasad Poddar

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
11 January, 1968

68-01-11



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of January 3, 1968, on ISKCON PRESS stationery. It is so nice and attractive and all the credit goes to you and your assistants. Please convey my sincere thanks to your two assistants, Jaya Govinda and Purusottama, for their sincere service in the cause of Krishna Consciousness. Please take it for granted that I have sanctioned for all your schemes. Because you are sincere worker Krishna is dictating from within yourself as He has promised in the Bhagavad-gita, and things are coming so nicely. May Krishna grace you more and more and in your advance service of Krishna Consciousness. You have very nicely stated that I am your life. This means you are my body and so neither life nor body can be separated because on the spiritual platform there is no such distinction. On material platform sometimes life is separated from body, but in the Absolute platform there is no such distinction. Dr. Radhakrishnan foolishly makes such distinction on the Body of Krishna, and therefore when Krishna says that one should become His devotee, he commends that it is not to the Person Krishna, but to the Light within Krishna. He does not know that in the spiritual platform, there is no such distinction of life and body.

I am very sorry that Satyavrata has left us on some petty sentimental thing. Please ask him to come back and excuse me if I have struck his sentiment. I think he should be permanently on the editorial board and you can give him any serious engagement as you please. He may be replaced in the place of Hayagriva if he is not going to join us. Recently I received one letter from Hayagriva and I replied it promptly. The thing is, everyone of us should think as servant of Krishna. In the service of Krishna there may be sometimes transcendental competition but there cannot be any disruption. Please call Satyavrata and give him serious engagement as he likes to take. He is a good soul and he must be satisfied.

I wanted Teachings of Lord Caitanya to be immediately printed, therefore I said that it may not be delayed by further editorial work, but if you think that it needs further editorial work, please do it through Satyavrata, and forthwith prepare the manuscript ready for printing.

You will be glad that two parts of Srimad-Bhagavatam is already in the press in India, and I have sent money for purchasing the paper. In my opinion the Bhagavatam work should be immediately resumed. I am preparing tape recordings and sending them to Satsvarupa for typing, and after his typing, the copies may be edited, either by you or by Satyavrata, or combinedly, as you think best. And immediately final copy should be submitted for printing in India, one after another. In future, if MacMillan or any other company, takes our publication work, it is well and good, but at least one edition should be printed without further delay. Kindly think over this matter and chalk out program for progressive work. I say once more that both you and Satyavrata may take up this editorial work. I shall be glad to hear also about your health and how you are feeling now about your appetite and general health. And I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
11 January, 1968

68-01-11



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your statement regarding Jivanuga, and it is clear that he is crazy. I have already advised Jayananda in this connection that we cannot make the society an asylum for crazy people. It is not our business.

Jayananda is a very sincere and intelligent boy and I think his decision should be accepted as final in the matter. Not only in this case, but in every other complicated case. The elected authorities in the management of the temple should be the final authority in these matters. Otherwise, the society cannot be managed. Our main principle should be to advance the cause of K.C.

I am glad to learn that your co-operation for this society is appreciated by the authorities, We should learn to forget and forgive minor incidents because whenever there are two men in a place, there is always some misunderstanding. Such misunderstanding happens even between husband and wife-what to speak of others. But we have to adjust things on the basis of Krishna Consciousness. We should always remember that K.C. is a challenge to the modern misguided human society, and we have to meet many unfavorable incidents.

But of we are sincere to Krishna and the Spiritual Master, combinedly, then everything will be favorable settled. We should always remember that K. C. can only remain on two parallel lines of Krishna and Spiritual Master. Chant Hare Krishna sincerely and all good intelligence consultation shall come from within. Krishna says that those who are engaged in My service, I give intelligence for his progressive march.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
11 January, 1968

68-01-11



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very encouraging letter dated January 3, 1968. Because you are a sincere servant of Krishna, Krishna is giving you gradually facilities to advance in your engagement of Krishna Consciousness. I am so glad to learn that now you have nice apartment of 4 rooms, and also a nice job for meeting your all necessary expenses. Take them as benediction from Krishna and utilize them for Krishna Consciousness business. If you can provide yourself by independent handwork then you can give up your present job, otherwise you continue with your job, even it is nonsense. The thing is, we must have sufficient time for executing Krishna Consciousness business, so you have to select which one will be suitable for you. If you think that by carving Jagannathas or painting you will have sufficient income, it is very nice. Otherwise do not give up your present job for some future hope. Rayarama's suggestion to open an asrama is very nice. If it is possible to keep sufficient number of cows in the asrama, there can be very nice milk business and that may make sufficient income for maintaining one institution for educating children in Krishna Consciousness. Actually the modern educational institutions are different grades of slaughter houses. If you can open an ideal institution for the future children of our associates, it will be a great service. Actually as I have already discussed in my Srimad-Bhagavatam, for economic problem one requires a little land and a few cows. Then the whole economic problem is solved. We should utilize our time for elevating ourselves in Krishna Consciousness than for so-called economic development. If we are satisfied with plain living, with minimum time and the balance time is engaged for elevating our Krishna Conscious program, then every man can be transferred to Goloka Vrindaban, just in this very life. The modern civilization has encumbered the mode of living and people are engaged all the time in the matter of eating, sleeping, defending, and mating. Both yourself, and your wife Himavati are good combination. If you can develop such an institution for future children of the society, or outside the society, it will be great service for the humanity. I am sure Krishna will give you more and more intelligence in this matter, if you seriously think on the subject by gradual evolution. Offer my blessings to your good wife and I pray to Krishna for your all round prosperity. Hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Andrea Temple
-
Los Angeles
13 January, 1968

68-01-13



My Dear Andrea Temple,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 9, 1968, and I thank you very much for it. I have heard from Govinda dasi that you are such a nice girl, and I appreciate your sincere interest in this Krishna Conscious philosophy and this Sankirtana movement of Lord Caitanya. I have also heard how you typed Sri Sri Brahma Samhita and I am very pleased with your sincere service.

Recently I have come to Los Angeles where the warmer climate is better for my health than in San Francisco. I am told the Bahama Islands are very warm year round, and I am very interested to come there. If you can find an appropriate storefront, and decorate it nicely for a Temple, with altar, pictures, candles, incense, etc., and begin holding Kirtana there, then I will come there in February to the Bahama Islands, and give lectures there in the Temple. You will be doing very good service to Krishna, and it is not very difficult to do. People will come, you will see. However, if it is not possible to do this, then I will be very happy to meet you when I go to New York in April, and to Montreal afterward.

Please go on chanting (16 rounds daily if you can), reading Srimad-Bhagavatam and our other literatures, and you will always be happy, both in this life and the next. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
13 January, 1968

68-01-13



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I thank you for your nice letters of Jan. 11, and 13. I thank you for your kind appreciation for the tapes received there. Also, thank you that you are trying to organize all the artists, and doing so nicely. No, there is no color picture of Lord Caitanya's birthplace and temple at Mayapur. You can color with your choice. Yes, try at your convenience to paint pictures from the Bhagavat statement, in terms of the purport and explanation.

So long we have got materialistic view the serpent is fierce. When Prahlada Maharaja saw Lord Nrsimhadeva, he was not at all afraid of the fierceful feature of the Lord. The big jaws and nails of the Lord Nrsimhadeva and fiery tongue of the Lord, and gigantic Lion's Head did not create any fierceful havoc before Prahlada Maharaja. He said, "My Dear Lord, I am not afraid of this your fierceful feature, but I am afraid of the repeated cycle of birth and death in the material existence.'' That instruction is very valuable. In our material existence, we are always in dangerous and fierceful condition, but by the spell of Maya, we do not take it very seriously. The Serpent-like feature of the Lord is another expansion of the Lord, to provide His Place on the Ocean. He is not at all fierceful to the devotees.

Yes, the ecstasy of separation of Spiritual Master is even greater ecstasy than meeting with Him.

Please continue your excellent service and I will always be so pleased with your sincere service, as I am so much happy with you. Hope you are well, and I hope your injured thumb is now fully recovered.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
13 January, 1968

68-01-13



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I thank you for your nice letter of Jan. 13, 1968. Your eagerness to render service to the Lord is very much appreciated by me. Please get the copy of Sri Sri Brahma Samhita, and begin the transliteration. I think you know the diacritical marks for transliteration; please use them. Please send me full photostat copy of the original Brahma Samhita. I shall begin writing my own commentation after my Guru Maharaja. Gaurasundara will be helping me prepare this Brahma Samhita. After you finish transliteration of Brahma Samhita then we shall see for Srimad-Bhagavatam. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kancanbala
-
Los Angeles
14 January, 1968

68-01-14



My Dear Kancanbala dasi,

Please accept my blessings. I have duly received your letter (undated), and noted the contents very gladly. My sincere blessings are for you for your nice prosecution of Krishna Consciousness. Whatever you are doing at the present moment is approved by me and I think on account of your becoming a sincere soul, Krishna is dictating from within and you are doing things so nicely. There are two gurus-one internal and the other external. The internal Guru is Krishna Himself seated in everyone's heart, and the external Guru is the Spiritual Master. So a sincere devotee is helped both externally and internally. To the sincere devotee the internal Guru Krishna dictates, but the thing has to be conformed by the external Guru then it is all right. I am very glad that you don't go out, and keep indoors engaging yourself in Krishna Consciousness activities.

Regarding love affairs in the material world: they are only shadows or reflections of the real love with Krishna. If you love Krishna in any capacity, you shall never be frustrated because everything in Krishna is perfect, eternal, blissful, and full of knowledge. So continue your present activities and chant your beads; whenever there is some difficulty consult Brahmananda or write to me; and Krishna will help you more and more on the path of perfection. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
Los Angeles
14 January, 1968

68-01-14



My Dear Umapati

Please accept my blessings. Since you talked with me on the telephone, I received also your letter of Dec. 30, 1967, but I could not reply the same on account of my shifting to Los Angeles. I have come here last Saturday the 6th of January. I am feeling well here because the climate is warmer. I thank you very much for your acceptance of my guidance. My guidance means Krishna's guidance. I am very poor and therefore I can pray only to Krishna for your guidance. Krishna is Absolute and we are all under His guidance but the bona fide Spiritual Master is accepted as guidance because he is transparent via media between Krishna and the devotee. The devotee has no access to Krishna without the via media.

From your letter I can guess a first hand knowledge of Kirtanananda and Hayagriva. In the meantime I have received two letters from Hayagriva; one is already replied and the other is pending. Our line of action is simultaneous service to the Spiritual Master and Krishna. Without being favored by Krishna, nobody can have the association of a bona fide Spiritual Master and nobody can have the mercy of Krishna without being favored by the Spiritual Master. It is so intimately connected.

Kirtanananda's refusal to accept the Parampara system and authority of the scriptures is the cause of his misfortune. His version that the sun and the sunshine are one and the same is right, but when the sunshine is in the room it is not correct to say that the sun is in the room. His knowledge therefore is imperfect and therefore he cannot be a preacher. He is therefore contemplating for starting nightclub of the psychedelic type. His association is not desirable for the present neither I can think of his future correction. Hayagriva has fallen a victim and I am sorry for this.

Anyway, my dear boy, please remember that Maya is very strong. Any one of us can be arrested by her at any moment if we are not strongly attached to Krishna Consciousness. So my request to you and all others is to follow the principles of Krishna Consciousness adherently and there is no danger however the Maya may be strong. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna, Harsarani
-
Los Angeles
15 January, 1968

68-01-15



My Dear Yamuna devi and Harsarani devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, undated, and I can understand that in some points you disagree with Gargamuni but you have not clearly mentioned what is this point of disagreement. So far I know, Gargamuni's activities are approved by the president Jayananda, and so far I know Gargamuni, he has a business tactfulness, but his aim is to help the society financially. Whatever he does is not for his personal interest but for the interest of the society. If you have any specific grievance, please let me know, but don't be disturbed by any sort of disagreement with your God-brothers and sisters. Each and every living entity is an individual soul and as such disagreement is quite possible in our dealings with one another but we have to consider the central point of interest. You are both very intelligent sober girls and I have got good estimation of you; do not take at any time an attitude of non-cooperation because you may have not agreed with another's point of view. I have heard about the incidents created by a new devotee, Jivanuga. He appears to be a crazy fellow. He should not have been initiated, but I have given him a chance to improve. Next time I am not going to initiate anybody who has not attended our classes at least for 3 months, and is not recommended by the leading members of the society. Less intelligent persons cannot take to Krishna Consciousness. Please let me know what is your specific grievance, but I request you not to become disturbed. The plan of your husband and yourself, Yamuna, of going to India is approved by me, I am simply waiting for the place where you shall stay. I have already informed this matter to Guru das and he is preparing for this. We shall require at least one dozen students to go to India and stay there at least for 6 months, and be completely trained up on our line of activities. The place which I am arranging by negotiation with authorities will be sufficient of accommodating at least 50 students and if Krishna gives us that place it will be a great success.

Physically and mentally we may be disturbed sometimes, but we have to stand erect on the spiritual platform. I may inform you in the connection that I am at the present moment physically unfit; I am having always a buzzing sound in my brain. I cannot sleep soundly at night, but still I am working because I try to be in my position of spiritual platform. I hope you shall try to understand me right, and do the needful. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
15 January, 1968

68-01-15



My Dear Guru das,

Please accept my blessings. Acyutananda and Ramanuja Brahmacaris are now at the following address. c/o N. Banerjee, 114 Elliot Road, Kanpur 4, India. They are contemplating to open a preaching center at Kanpur, and you can open correspondence with them before starting for India.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
15 January, 1968

68-01-15



My Dear Upendra,

Please accept blessings. I have received your two letters and they are very nice. By Krishna's Grace, you are doing well and continue the same faithfully. Krishna will give you intelligence for proper guidance. Offer my blessings to Uddhava & Krsna dasa.

Yours ever well wisher
ACB

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
15 January, 1968

68-01-15



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 10, 1968; it is very nice. I do not find any basical difference of philosophy. From the very beginning I have always preached that basically we have no difference between the Christians, the Mohammedans, the Hindus, or the Buddhists, the four principal religionists in the world. But there is a class, Impersonalists, whom we consider as atheists. The atheists directly say there is no God, and the Impersonalists say there may be God, but He has no form. It is indirectly saying that there is no God. I am very glad to read in your letter a nice line, "My main concern is seeing Him constantly in my daily life, that is, to constantly remember Him and not to forget Him.'' This is actually Krishna Consciousness. We can remember Krishna in every moment. We can remember Krishna while taking a glass of water because the taste of water is Krishna. We can remember Krishna as soon as we see the sunlight in the morning, because the sunlight is a reflection of Krishna's Bodily Effulgence. Similarly, as soon as we see moonlight in the evening we remember Krishna because moonlight is also reflection of sunlight. Similarly, when we hear any sound we can remember Krishna because sound is Krishna, and the most perfect sound, transcendental, is Hare Krishna, which we have to chant 24 hours. So there is no scope of forgetting Krishna at any moment of our life provided we practice in that way. The society for Krishna Consciousness is meant for preaching this philosophy throughout the world and I was very happy to receive your cooperation and I am still hopeful that the philosophy of Bhagavad-gita as Science of God can be preached by you and all your God-brothers.

Regarding the manuscript: It is very difficult for me to see it again, but I inquired from Brahmananda whether the manuscript is already delivered to MacMillan Company or not. If it is not delivered then I shall try to see it again. Your fear that the entire society will be in danger by Raymond's editing of the Gita is not very suitable remark. Rayarama may not be as qualified as you are, but his one qualification that he is fully surrendered to Krishna and his Spiritual Master is the first class recommendation for his editing any one of our literatures, because editing of Vedic literatures does not depend on academic education. It is clearly stated in the Upanisads that one who has implicit faith in God as well as in the Spiritual Master, to him only the import of Vedic literature is revealed. I think Rayarama is doing work in that spirit and his recent publication of several booklets and Back to Godhead and a calendar are all first class proof of his sincerity of service. Anyway, when I started Back to Godhead, it was my intention that your academic career and Rayarama's sincere service would be a good combination; unfortunately, I do not know why, you do not agree with one another. To me, English language is undoubtedly a foreign language, and I thought your combination of editorship will help me a great deal. Anyway, whatever is done is done. I wish that the misunderstanding created at the present moment may be mitigated by mutual cooperation and we can start fresh with renewed energy for service of the Supreme Lord. I think you will agree with me.

I am very much obliged to you when you write to say, to have some tasks to be done by you under my guidance. Perhaps you know that we have got to finish the Srimad-Bhagavatam in 60 parts, out of which we have published only 3 parts. Two parts are already in the press in India. So still we have to finish up 55 parts to complete the whole text of Srimad-Bhagavatam. I am now very much hopeful that it will be done with your good cooperation. To finish the whole Bhagavatam I require about $40,000, out of which I have got about $12,000 contributed by Brahmananda, Jayananda, and others.

Your statement "I took this job out in Wilkes-Barre with intention to make enough money to be able to join you in India, because, when you and Kirtanananda left for India, I thought that you might never return to this country, and I was hoping to join the both of you there.'' Yes, actually that was the program, but Kirtanananda made everything topsy-turvy. After we reached Vrindaban, Kirtanananda became too much eager to return back. He was daily insisting me for his return back and once I told him that I have no money, how you can return? In reply to this, he said that he would go to the American Embassy as American citizen and take money from there and he would return. Then I was obliged to arrange for his return passage money and because he changed his program the society practically lost $1200 for his going to India and coming back again without any purpose. I thought that part of this money could be recovered if he would return to New York, stopping a few days in London to see the prospect of opening a branch there. He agreed, and I gave him letter of introduction, and required money for immediate expenses, but he had no desire to stop at London and he directly reached you. He was also very eager to take sannyasa and I awarded him the sannyasa order; and I do not know, he wanted a certificate of his sannyasa. We never took any certificate of our Spiritual Master or anyone, but he told me that it was required for facility of preaching, so I gave him the certificate, but unfortunately the whole thing was smashed by different doctrine. Now it is understood from the letter of Umapati that Kirtanananda does not believe in parampara or in the necessity of scriptural authority. He seems to feel that this is a sort of tyranny. That means, after taking sannyasa and understanding the philosophy for more than a year, he has changed the whole view, and I do not understand how you would like this recent doctrine.

Anyway, I am very much hopeful that you are eager to go to India and accept voluntarily the task under my guidance. I am searching out a very good place in Vrindaban for the accommodation of my American students. Kirtanananda has seen the house known as Jaipur House. This house is in the hands of the Rajastan government and negotiation is still going on, and from the correspondence, it appears to be favorable. Now I am awaiting the final decision; as soon as I hear the decision I shall again return back to India with some other students. And I shall be so glad if you also come to India as originally envisaged. In Krishna Consciousness, if you stick to the principles of Bhagavad-gita, there is no question of disharmony; disharmony is created by some rascals of the Impersonalist class who try to comment upon the Gita differently. Doctor Radhakrishnan and company are of the same class. This class of men have no right to touch Bhagavad-gita because they do not come through the parampara system. I shall be glad to hear from you; if you are prepared, to go with me when I next return to India maybe within the next 4-6 months.

I shall be glad to hear from you how Kirtanananda is recovering from injuries of recent fall. And I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Los Angeles
16 January, 1968

68-01-16



Dear Guru das & Yamuna devi,

Be good boy and girl and always chant the HARE KRISHNA mantra and you will be so pleased with the result.

Yamuna you are little better than Janaki but don't get puffed up and be good to those a little less fortunate. Guru das your work is so nice and you are a very important member of our society. You and your wife work so well there shall never be any problems.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
16 January, 1968

68-01-16



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter of Jan. 11, 1968, along with the letter from Menno Hertzberger and Co. I think this man will not be suitable for printing of our books. I shall be glad to hear from you if you have received any reply from Dia Nippon Printers in Japan. In the letter of Mr. Krimpen it is understood that printing in India, Hong Kong, and such countries is cheaper.

The suggestion of Mr. Kallman of Krishna Consciousness Kit is very nice. Please try to fructify this idea as soon as possible. As there is still time to get Bhagavad-gita ready published by MacMillan Co., Mr. Kallman may not come to S.F. so quickly. I am expecting to return to N.Y. by the end of March or beginning of April. At that time, he may take the recording of Krishna Consciousness speech in 3 gramophone records.

Regarding Brijbasi affair: You can send the copies of letters and their acceptance receipt of money may be sent to Sriman Hitsaran Sharma, as follows: Pandit Hitsaran Sharma; Radha Press, Main Road; Kailash Nagar; Delhi-31, India. You can write to him all details about the dealings of Brijbasi Co., and in my name request him to take it very seriously. They are respectable firm; why they are lingering this matter? If there is sinister motive, which we cannot believe they have, then we have to take steps against them. Request Hitsaran Sharma to deal the matter seriously and on his report we shall take necessary steps. Hitsaranji may instruct his younger brother to take up this matter. I am also enclosing one letter herewith for Hitsaranji which you may enclose with letter to him.

Regarding Bhattacarya Emporium letter: I have handed over the copy to Mukunda for necessary action. Bhattacarya's charges are high; as I have already informed you, there is a complete arrangement for supplying our goods from India. I have already made them; there is no difficulty. First of all you decide whatever you want to import, then I shall begin to give you directions. The arrangement is complete. There will be no difficulty to import cloth, incense, musical instruments, and so on. The shipping element is there, and the carrying arrangement is there, now you decide what you want to import then I shall give you directions.

I am anxious to know whether MacMillan has signed contract and paid the $1000.

I received copies of Queens College in N.Y. article and their letter. It is very encouraging.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure-1
P.S. Gargamuni is organizing a centre in Berkeley & we shall open it very soon.

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
16 January, 1968

68-01-16

San Francisco

My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am very much enlivened of your new Krishna Conscious enterprise and the whole proposal is very nice. I think immediately arrange for this because we want younger generation to participate in this Krishna Consciousness movement. I understand the new place is quite suitable and it will be very convenient for the students coming there. I have got all agreement with this proposal but still you consult with Jayananda and Mukunda and settle up things immediately. Jayananda is there and Mukunda has also gone there.

I am keeping quite fit under the personal guidance of Gaurasundara and Govinda dasi. I think as soon as your new store is complete, I shall return to S.F. and begin our new classes there. It is most gratifying that you say there is no financial worry, you will manage. I am sure Uddhava and Upendra will join you in this enterprise. You are sincere servitor and therefore Krishna is giving you more and more opportunity for service. Please organize this center nicely, I think it is very nice for our purpose.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure-1.

Letter to: Uddhava, Upendra
-
Los Angeles
16 January, 1968

68-01-16

San Francisco

My Dear Uddhava and Upendra,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of January 11, 1968, and am pleased with your sincere service attitude. We are all conditioned souls so we are affected by Maya, but if we sincerely chant and serve, our attachment for Krishna will be revived and we will no more have to come under this Maya. Eternally we will be serving the Lotus Feet of the Supreme Lord.

I am obliged to you for your sincere service in Krishna Consciousness. Please both of you join with Gargamuni in the new center and with greater enthusiasm. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
17 January, 1968

68-01-17



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have your letter of Jan. 9, 1968 duly in hand, and I thank you very much for it. Yes, I will make plans to appear there on May 1; and before I arrive there on May 1, you can please arrange some lectures in different Universities and Colleges, so that after reaching there I will find all the engagements there.

I thank you very much for your kind words, and you can pray to Krishna that I may be for some time with you. That is my desire. I have no objection to death, I am old man; still I wish to live because I want to see that the mission and missionaries I have started may be still more stronger before I leave. So pray to Krishna for this.

Krishna can be known by His Mercy only as you will find in the text of the Kumaras. One thing you will mark that the Kumaras considered themselves sinful after cursing the 2 doorkeepers of Vaikuntha, and this was realized when they are fully conscious of the Supreme Lord. I have sent you one tape today. You will find the explanation there, and enjoy it. Yes, if it is possible to send carbon copies of Srimad-Bhagavatam tapes to other centers; please do so. Also, please send a copy to Gaurasundara of Bhagavatam tapes, and also lectures if possible, c/o of this address. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Today I have also received one letter of 16th & a tape. I have also sent another tape. ACB

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
18 January, 1968

68-01-18



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of Jan. 11, 1968, and have noted the contents carefully. I acknowledge receipt of Kirtanananda's sannyasa certificate. I have no objection to the sweatshirts and posters bearing Madhava Visnu. And I am glad to hear that Back to Godhead will soon be ready for selling.

Bhagavad-gita is nearing completion-I heard this before I started from India. The editing has been too much delayed. Now I request you to come here for a week with the full manuscript so that I can see it personally, along with you, and finish the editorial work, within a week. Even after signing the contract, if the manuscript is not submitted, it is regrettable. If it is not inconvenient for you, somehow or other, it will be better if you come here for one week absolutely for this purpose so that we can finish this job without further delay. If need be, it can be retyped also here. We have got two nice girl typists. I wished that the editorial department should be combinedly worked but it has not been successful. You are overloaded with so many works therefore it is being delayed; I can understand this. Therefore, I wish that you may come here for a week, suspending all other business and finish this Bhagavad-gita in my presence.

Hope you are feeling well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please inform Brahmananda & Jayananda that I have received their letters & it will be duly replied.

ACB

Letter to: Jaya Mazo
-
Los Angeles
18 January, 1968

68-01-18

Jaya Mazo
600 East 21 Street
Brooklyn, New York, 11226.

My Dear Jaya Mazo,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated Jan. 12, 1968, and have noted carefully the contents. And because you are already acquainted with Krishna, I have no objection to accepting you as my disciple. Practically, I do not have any disciples; I select so many masters to train them in the service of the Lord. Your natural attraction for Krishna makes it show that in your previous birth you have cultured this science of Krishna Consciousness. In your Poetry, last line, I have changed the word "beautiful transforming Being'' into "beautiful eternal Being.'' Krishna does not transform, but He has millions and billions of expansions which are all eternally existing simultaneously. Just like the sun at noon, and the sun at morning time, and the sun at evening time; they are simply by names and they are eternal. To the sun there is no morning or evening or noon, still we say morning sun, evening sun, noon sun. There is a nice verse in Brahma-samhita-that Krishna is the Supreme Personality of Godhead and has multi-expansions like Rama, Nrsimhadeva, Vamana, etc.

Your letter is very interesting to me and when I shall meet you in N.Y. sometimes in March or April, we shall talk frankly and I shall officially initiate you. In the meantime, please go on attending classes in N.Y. as usual and do it regularly and you will be benefited.

I thank you very much for your appreciation of my disciples in N.Y. and you will be glad to know all my disciples in different centres are being so trained. The four principles of restriction, namely, no illicit sex relations; no animal food; no intoxication; and no gambling, are acting on their character. Character building is the groundwork for seating Krishna Consciousness and the Vedic injunction is that one can advance in spiritual life by following the rules of austerity and celibacy. We do not bluff our students that he has liberty to do all sorts of nonsense, and at the same time advance in spiritual understanding. And because we are a little bit strict in this matter, we have not a very large number of followers, neither do we want any large no. nonsense followers. We want only one moon at night, and we do not care for millions of stars. When we meet we shall talk further on this matter, and I hope you shall be initiated. I thank you very much for your nice letter, and hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri Krishna Pandit
-
Los Angeles
20 January, 1968

68-01-20

Hari Bhaktanudas Sri Krishna Pandit
4092 Kuncha Dilwali Singh
Ajmary Gate, Delhi 6
INDIA

My Dear Sri Krishna Panditji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 13, 1968. I have noted the contents carefully, and I thank you very much for you receiving my three disciples, Acyutananda, Ramanuja, and Harivilasa when they were in Delhi.

So far your coming here I think at the present moment it is impossible for the reason that the government of India will not allow anyone to go to foreign countries by spending Indian money. This time when I was coming back to the U.S. I had a great deal of trouble. Though when I went to the U.S. Consul General my visa was granted in 1/2 hours. The gentleman in charge was an Indian and as soon as he saw me he told me, "Swamiji, I'll give you your visa; simply wait here for half an hour.'' So it was Lord Krishna's Grace. My granting of the P-form was also delayed. My travelling agents had so many difficulties in getting my P-form. The form was sent to the chief controller in Bombay and returned after a month after several telephone conversations from Calcutta to Bombay. Then he sent instructions that if I had money from America I could go. So with great difficulty I had to convince him.

So even if I say that you are required for my service, which of course, will be a kind of luxury for me, and even if I ask Seth Jaydayl to pay for your passage, the exchange controller will not allow you to come. That is a fact. Now the only possibility of your coming is there if you can influence Dr. Zakir Hussein, convincing him that we are spreading a great cultural organization in the foreign countries, and he should allow us to take parties from India for Sankirtana in other countries. If you think you can see Dr. Zakir Hussein with our propaganda papers and if you think he will allow this cultural propagation, then there is a chance for your coming here.

India government has cultural dept. and it is learned that Indira Gandhi is interested in sending learned scholars to spread Indian culture in foreign countries. I am already doing this. It is accepted by the highest authority here in U.S., namely the Ambassador of India. If you can convince Dr. Zakir Hussein, he also knows me well. You can refer my name when you meet him, that I am the same man who presented him English Srimad-Bhagavatam, and he highly appreciated it. At that time, I requested him to give me facilities to go to foreign countries, and he promised to do his best. Now, somehow or other, I am here and ask him if he will allow SANKIRTANA party to come here.

I have got many friends in India who have got money to pay the expense for coming. So if your acquaintance with Dr. Zakir Hussein can help you in getting a SANKIRTANA party to come here, then two strokes will be accomplished at once. I shall be glad to know the result of your attempt. There is government cultural dept. for this; it is simply a matter of convincing him. On hearing from you I shall be glad to give further instructions in the connection.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janardana
-
Los Angeles
21 January, 1968

68-01-21

Montreal

My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I become very much proud of nonsense rascal disciples like you. Lord Caitanya Mahaprabhu represented Himself as a nonsense rascal to understand Vedanta philosophy. Actually, at the present day the people in general cannot understand Vedanta philosophy. The other day I met here Swami Pravhavananda, and I talked with him. To speak plainly how I found him-a great rascal. I know that this station is one of Rama-Krishna mission, beginning from Vivekananda, down to this age, all are living in fool's paradise. Pravhavananda said that Rama-Krishna in his previous life was Lord Caitanya. Similarly it is said that he was formerly Rama and Krishna. If actually he was Rama and Krishna and Lord Caitanya, why there are so many contradictions between Rama, Krishna, and Lord Caitanya one side, and the Rama-hamsa (Rama-Krishna Paramahamsa) on the other side. Do you think that the Ramahansa was Lord Caitanya and just after 400 years he changed the whole philosophy? Lord Caitanya propagated worship of Krishna; Krishna propagated that one should worship Him, Krishna; how is it that this Rama-Krishna worships the material goddess Kali? Ask the question. So, such rascaldom is going on all over the world. So we have to be very careful in understanding Krishna Consciousness and therefore if we remain continuously rascals and try to understand Krishna Consciousness, to understand Krishna as He has spoken in the Bhagavad-gita or in other Vedic literatures through the right sources of disciplic succession, that is our real knowledge. The idea is everyone should try to place himself as if he doesn't know anything. That is his position is secure. But as soon as he says that I know everything, and I was previously such and such, actually rascal. So I know that you are trying to know things from the real source, and you are not puffed up like other fools who think that they know everything. Your humbleness is very much appreciated by me.

Regarding your questions about Easy Journey: purusa is Krishna, and Visnu Tattva, Visnu expansions. In Gita, in 10th Chapter, it is accepted by Arjuna that Krishna is the Original purusa or predominating factor or the Supreme Enjoyer. Stree is the enjoyed, or the energy, or the potency. God has got 3 energies in the spiritual world. One energy is existential, one is cognition, one is enjoyment. The same energy when reflected in the material world is exhibited in 3 mode-goodness, passion, and ignorance. Goodness is manifested in proper maintenance of the creation in the gradual development of spiritual realization, passion is exhibition in the matter of production, and ignorance is exhibited in the absence of real happiness. All these internal energies are acting in favor of the Supreme purusa; in the spiritual world they are acting harmoniously and in the material world they are acting in forgetfulness. Prakrti or stree is in forgetfulness is zero; and the living entities is also prakrti or stree, but he is in forgetfulness in the material existence. The living entities, the same living entities in cognition, are liberated souls, residents of the spiritual world. Daivi means pertaining to the Supreme purusa or Brahma. In everything there is Daivi influence; the Daivi influence is beyond the control of the living entities. Therefore the Daivi energy is spiritual energy or internal potency. I think you can develop this idea and if you have still any doubt you can put questions.

Nirguna means untouched by material contamination. In Bhagavad-gita it is said that the Supreme Enjoyer is uncontaminated by the material qualities of goodness, passion, and ignorance, but His qualities are transcendental without any touch or tinge of material qualities. For example: sex life, the most prominent feature of this material world. This sex life is explained in Srimad-Bhagavatam, 3rd Canto, in the explanation of Vaikuntha world, when it is said that in the Vaikuntha planets, the women or the fair sex is many many more times beautiful, well-constructed, their face and smiling more attractive, their breasts and hips are very high, and they clearly and freely mix with male devotees,, But their strong sense of devotion towards the Lord and being absorbed in Krishna Consciousness, all the features of womanly beauty cannot stimulate their sex passion. In the material world the same reflection of beauty and bodily features at once stimulate sex passion. Therefore, the enjoyment of opposite sex in the Vaikuntha world has no action of sex life whereas in the material world the perverted reflection of beauty has resultant action of sex life which is the cause of dragging material existence. So the description of the Vaikuntha life is nirguna, and the description of worldly life is sahaguna. Our devotional activities are executed by transferring epithet; our senses are there, they are acting pervertedly and putting us into difficulty. The Impersonalist philosopher wants to stop this difficult reactions of the senses but they don't know how to place the senses in healthy life. For example: one may try to get out of diseased condition. This attempt does not mean that one should be killed so that one may get out of miserable condition of diseased life. The real method is to remove diseased condition and be placed in healthy life. Krishna Consciousness means to get out of the material qualities and be reinstated in the spiritual nirguna activities. When one can understand nirguna he can understand nirakara, also. This akar or form of material existence is temporary. When we get out of this temporary changes of different forms as we are transmigrating from one form to another and be placed in our real spiritual form, or purified our existence, that is called nirakara. Or in other words nirakara means absence of material form. Praiidrabya is mentioned by Dr. Naik as the counteracting agent of matter. I do not know whether this word is in Bhagavad-gita, but praii means transcendental and drabya means matter, that which exists. This praiidrabya is explained in Gita as paraprakrti or internal energy which is exhibited in the transcendental world. What interpretation I have replied Dr. Naik later. We have one difference of opinion of the scientific statement of antimatter. I have interpreted antimatter as spiritual where there is opposite matter or eternal. Matter is temporary manifestation and I interpreted antimatter as eternal manifestation or paraprakrti.

Your attempt to present a nice article on Krishna Consciousness on the basis of scholastic understanding is very much encouraging to my mission, and I shall be thinking successful in my mission when you present your Krishna Conscious article before the misguided philosophers and religionists of the world. Vedanta means ultimate knowledge. Knowledge is never perfect unless one comes to the point of understanding Krishna. To remain in Krishna Consciousness is actual understanding of Vedanta. Anything which is not Krishna Consciousness is polluted profane consciousness. Generally the philosophers are acting on the mental plane. The Bhagavatam clearly confirms it, unless one is not situated in Krishna Consciousness he is sure to fall down to material consciousness because he has no other platform. Just like one man flying in the sky, if he doesn't get any supporting planet, he has to come back again on the planet from which he started. Similarly those who are hovering on the mental plane, they must come back to the material manifestation without being in knowledge of spiritual life.

The marginal position of voidness between Brahmajyoti and the material world manifestation is the destination of the Buddhist philosophers. Therefore the voidness philosophy is worse than Impersonalist philosophy. This voidness philosophy is simply nirvana, or absence of material manifestation, but actually it is a material stand whereas Impersonalist monism is transcendental to material manifestation and voidness. Therefore the conception of Brahmajyoti is advanced realization than conception of nirvana. Nobody can be satisfied in void or Impersonalist philosophy; they are against the nature of the spirit soul. We understand from Vedanta philosophy that the spirit soul is by nature joyful. There is no joy in voidness or Impersonalism and because such imperfect philosophers do not know of the association of Krishna which is full of bliss and knowledge, they will fall down repeatedly into voidness and Impersonalism with the result that they cannot stay there and they fall down to the material atmosphere. In Bhagavad-gita it is said by the Lord that these people, void and Impersonalist philosophers, are in great trouble. If they are fortunate enough to meet a pure devotee of Krishna and if they are sincere in their search for the absolute truth, they will find Krishna Consciousness as the last resort of their philosophical researches. Try to help these bewildered philosophers by presentation of your nice Krishna Consciousness thesis which you have prepared, and I am sure Krishna will help you in all respects. Simply your sincerity of service is required and He will dictate from within you how to make your thesis. It will be a great service to the humanity, especially to the Western world.

Regarding Ba'hai philosophy: I have read the pamphlet you sent me, and I find in it that this Ba'hai movement is more or less a humanitarian movement which has no spiritual information. Generally people are attracted by humanitarian movements and Swami Vivekananda was a popular figure of this platform but this humanitarian movement of the material platform is always unsuccessful because one has to counteract the 3 modes of material platform. I do not find any hint in Ba'hai literature where one can surmount the reactions of material qualities. The idea of Ba'hai movement is more graciously presented in our Krishna Consciousness movement. The Ba'hai movement doesn't take any consideration of living entities beyond the human society. But our Krishna Consciousness movement includes everything in the creation of God. As a scholar, you can read such books but I am sure it will not help very much in the matter of advancing our Krishna Consciousness movement. Humanitarian movements is certainly very attractive for the people in general, just like if you start a movement to stop war, it will be very attractive to the people in general. But as a matter of fact, war cannot be stopped. We aren't after stopping the war, but we are after utilizing war actions for satisfying of Krishna, as Arjuna practically performed. War cannot be stopped from the material world, but it can be purified. Therefore, so called humanitarians are our target of Krishna Consciousness. Their statement about Krishna that He is an Individual chosen by God as His representative means that they have no knowledge of God. They require to learn what is God, then they will understand Krishna. Generally speaking everyone has got the conception of God, but actually they do not know what is God. That is explained in Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam, therefore our knowledge of God is far better than any other one in the world. That means if the Ba'hais do not accept Krishna as the Supreme Personality of Godhead, they have never read Bhagavad-gita as it is. Their claims of reading of Gita is false. You should try to convince them of the Supremacy of Godhead Krishna. Whenever we are able to meet such opposing elements about Krishna, we should know that our Krishna Consciousness is perfected. The Ba'hai people if they are really sincere, they should try to understand Bhagavad-gita sincerely. As soon as they say they have understood Bhagavad-gita and at the same time accept Krishna as a chosen individual person, their sincerity fails. There is less rational thinking in Ba'hai philosophy as I can understand from the pamphlet. There is already contradiction that they accept Krishna as chosen person and not as the Supreme Personality of Godhead, that is contradiction of Bhagavad-gita.

I have received letter from Prabhansu Chosal and I understand that they appreciate your service very nicely. I understand that your God-brothers are as your younger dependent brothers; kindly treat them as your younger dependent brothers and try to advance them in Krishna Consciousness as good as you can.

The new boy who is from England, Chris, may be kindly treated so that when I go to Montreal in the month of May, I may be able to accompany the boy to England and try to start a center there with his help. I have another disciple here, Annapurna, she also comes from England, and I think we may be able to do something in England with the help of these boys and girls. Please treat Srimans Chris, Eric, and Ronald with good kindness.

Yes, anything of which we have no conception, the unknown particle, that is the representation of Paramatma. Yes, your interpretation is quite feasible, because from the Vedic literature that spiritual particle is measured as 1/10,000 part of the upper portion of the hair. So if the physicist's conclusion about the measurement of the soul, that is 100 times finer than what they are already discovered. But however fine and smallest it may be, there is measurement of spirit soul, maybe beyond the experimental knowledge of human scientists. The confusion must continue because this measurement of spirit soul is beyond the range of experimental mind, and understanding. Therefore, confusion. Therefore you have to accept the experience of spirit soul from Vedic literature. If one tries to understand otherwise they will remain in confusion. Subject which is beyond their understanding by experimental knowledge, and if they try to understand it by the same experimental knowledge, that means confusion. This has to be understood by descending process of disciplic succession, or by deductive process, meaning for instance, my mother says this man is my father, I accept, there is no experience. God's name is therefore Adhoksaja which means beyond experimental knowledge. You can inform them that here is statement in Vedic literature (Padma Purāṇa) that the measurement of soul is 1/10,000 of the upper portion of the hair. You are meant for doing this and I shall assist you as far as possible. I thank you for your promise to send me one letter a week.

We are trying to get U.S.A. Immigration, permanent visa, and I am waiting for the result.

Lord Caitanya's Birthdate is on the Phalguna Purnima between 15 of Feb. and 15th of March. The full moon day is Lord Caitanya's Birthday. I think you can send for Rayarama's calendar which he has published. The exact day is 14th March, Thursday, 1968. The procedure is that you should fast from morning to evening (about 7:00) after that there should be offering to Lord Caitanya and prasadam should be accepted just like on Ekadasi day, and next day, Friday, full love feasting may be provided to as many devotees as you can.

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
21 January, 1968

68-01-21



My Dear Sivananda,

I have received your letter. You are anxious to get my instructions of your activities. I think there is no need of getting a degree. If you can spare some time, you try to learn Bengali, from Sriman Prabhansu. It will be a great asset for our Mission; and as you have decided to work to get money, I quite approve. Be under the guidance of your elder brothers Janardana and you will progress nicely. Let Pradyumna live there in Boston; I have given him some tasks and he will do them.

Yes you can send the plant. I shall suggest your vibrator to Gaurasundara; and he will do the needful, because he takes care of my body. Hope you are all doing well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
21 January, 1968

68-01-21

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1/15/68. And I have noted the contents, especially the activities of Maya, carefully. Krishna Consciousness movement is actually declaration of war against Maya. The conditioned souls who wanted to enjoy this material world are captivated by the sex desires. If one wants to get out of this material existence, he must control sex desire. The whole scheme of Vedic civilization is based on this principle of controlling sex desire. There were 4 orders of life; Brahmacari, Grhastha, Vanaprastha, and Sannyasa. The majority of the orders namely Brahmacari, Vanaprastha, and Sannyasa are forbidden sex life. Only the householders are allowed sex life. That is also restricted. That means sex life is condemned throughout because that is the cause of material bondage. Feeling of sex life in young boys and girls is quite natural, but one has to check such sex life by reason, argument, and knowledge. The married boys and girls are there-in our society sex life is not forbidden. If Jagatananda is feeling sex urge so urgently even at the age of 16 or 17, he must be prepared to take the responsibility of married life. When I was in India, Gargamuni wrote me plainly like that, and I at once allowed him to get married. Now I see that the boy and girl, Gargamuni and Karunamayi, are living happily. So if Jagatananda is after that nice girl Lilasukha, he must arrange for marrying her. Otherwise where is the solution? I cannot allow in our society any nonsense like illicit sex life at any circumstance. Jagatananda must subdue his sex desire by constant chanting of Hare Krishna, and praying to Krishna to help him. If not he must be prepared to marry and take the responsibility fully. As his elder brother you will please instruct him of my desire.

Actually the association of young boys and girls is very much disruptive for Brahmacari life, but in your country it is impossible to stop free mixing of young boys and girls. So voluntarily they have to check these sex desires until they are married. If they are strong enough in Krishna Consciousness any amount of sex urge will not disturb them. Even it disturbs, it will come and go, Krishna is Madan Mohan, or the Enchanter of Cupid. And Cupid is the god of sex desire. So if anyone wants to enchant Cupid, instead of being enchanted by Cupid, he must take shelter of the Enchanter of Cupid, Sri Krishna.

So far I am personally concerned, Kirtanananda was doubtful about my existence because he thought that I am dependent on his massaging, so the thought that there is no necessity of Spiritual Master, because Spiritual Master is an ordinary man, and to depend on an ordinary man is a tyranny. Therefore one should always think of Spiritual Master not an ordinary man. You are intelligent and advanced in Krishna Consciousness, and you can understand what is the attack of Spiritual Master by Maya. Maya's duty is to keep the conditioned souls under her clutches, so if there is any hindrance by anyone in the discharge of her duties, she must attack the opposite party. But Krishna saves his sincere servant in Krishna Consciousness. The Pandavas were declared devotees of Krishna ___ and so many troubles in their life; but ultimately they were victorious by the Mercy of Krishna. This is the process of understanding Krishna and his devotees.

Subala is here __ have told him that Krishna is helping him in the matter of __ complete freedom from blood and bone. He is with me here and he is happy. If Krishna devi comes and joins him again it is better, otherwise, he will forget Krishna devi and be fully engaged in Krishna's service during the rest of his life. He is very sincere servitor and I am confident Krishna is attracting him more and more by His causeless mercy. Do not be worried about him.

The answer (why Maya dealt me a near death blow) is that Hiranyakasipu the agent of Maya tried to give so many death blows to Prahlada Maharaja, but in each and every case he was saved. There is more credit for him on behalf of Krishna. This is replied in Bhagavad-gita, "O, my dear son of Kunti, just declare it throughout the whole world that my devotee is never vanquished.'' So it will take some time to understand what Krishna's plan is, but rest assured, a devotee of Krishna is never vanquished.

I am not going to write to Jagatananda separately, you inform him everything.

I am negotiating with one place in India for publishing Back to Godhead, at least 10,000 copies per month, at a concessional rate. Please consult with Rayarama and let me know your opinion about this. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am very anxious to deliver the MSS to MacMillan Co & get the Contract signed by them along with check of $1000.00

Letter to: Rayarama, Brahmananda, Rupanuga
-
Los Angeles
21 January, 1968

68-01-21



My Dear Rayarama, Brahmananda, and Rupanuga,

Please accept my blessings. I must thank you all, especially since I have received a note from Advaita Brahmacari reading as follows, "Everything is going very well in New York. I am so fortunate to have such sincere God-brothers like Rayarama, Brahmananda, and Rupanuga to help guide me in Your absence.'' Please continue this spirit of Krishna Consciousness and you will be blessed by Krishna more and more. I am so very happy to have such report from an impartial member. Hope you are feeling well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
Los Angeles
21 January, 1968

68-01-21

New York

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 17, 1968, and I quite approve your planning on becoming a householder, and at the same time serve the cause of our society. A Krishna Conscious member even though he is a householder may spend at least 50% of his income for the society. The Brahmacaris are dedicated their life and everything but the householder should spare at least 50% of income for the society. That is the standard distribution of money example set by our predecessors, Srila Rupa Goswami, and Srila Sanatana Goswami. We may try to follow the footprints of our predecessors. Srila Rupa Goswami used to distribute his money as follows: 50% for Krishna, 25% for relatives, and 25% for personal emergency expenditures. I think this is very nice.

Yes, it is correct as you have handled the draft. As you have played the part of crazy, there is no necessity of reporting. That is quite in conformity.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
22 January, 1968

68-01-22



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have duly received back the tapes from San Francisco. Herewith please find another tape. I have received back the edited papers on Srimad-Bhagavatam.

Brahmananda & others cannot change the style. They want to see if there is any grammatical discrepancy.

I understand that sometimes you feel sex urges and frustration. In the material world sex urge is the binding force for material existence. A determined person tolerates such sex urges as one tolerates the itching sensation of eczema. If not one can satisfy the sex urge by legitimate marriage. Immoral sex life and spiritual advancement are incompatible proposition. Your full engagement in K.C. & constant chanting will save you from all inconveniences.

You have accepted me as father, so I have also accepted you as my dear and real son. Relationship of father & son on spiritual platform is real and eternal, on the material platform such relationship is ephemeral and temporary. Although I cannot give you anything as father, still I can pray to Krishna for your more & more advancement in K.C. Your sincerity & service mood will always help you in advancing your genuine cause.

Hope you are well,

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
22 January, 1968

68-01-22



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I acknowledge receipt of your letter dated Jan. 16, 1968, and noted the contents with pleasure. The idea of opening an asrama in the near future is certainly a wish of Krishna's. To develop our institution to its fullness, we require such an asrama without doubt. Child is the father of man, so the basic principle of any type of life is to instruct to the children from the very beginning. Krishna Consciousness. Children grow to be the topmost leaders of the human society. In the Bhagavatam it is said that the Brahmanas are the head of the social body, the Ksatriyas are the arms of the social body, the Vaisyas are the waist of the social body, and the Sudras are the legs of the social body. The legs may be placed in a lower position than the head ephemerally, but actually the legs are as important as the head for maintaining the body as it is. It is not that the legs should not be taken care of and just the head should be cared for. But it is a fact that if there is not a head it is a dead body. The modern civilization is a sort of a social body without a head, or actually it is a dead body. The body is dead since the very beginning of it's birth, and it is the spirit that keeps it moving. Therefore, spiritual enlightenment is the basic principle of civilization. The modern civilization is lacking in that respect and there are so many disadvantages on account of this deficiency. So we have to grow children to become the head of the human society and there is great need for this. I pray Krishna that you may give a starting to such an asrama in full Krishna Consciousness. In the asrama there must be a grand temple as the deity of the asrama.

Another proposal is I want to form a sankirtana party in which two members will play mrdanga, eight will play the cymbals, two will play on tampura, and one harmonium, besides that there will be the leader of the party. This party will be so trained that exhibitions of our chanting and dancing along with distribution of prasadam will be performed on a stage and for this performance we will sell tickets to the public. It will be known as a spiritual movement. Suppose if we begin it from New York and there is good response from the public, then our attempt will be successful prior to our traveling all over the world. We will earn money by stage exhibitions and attract attention of the elite public and move from one station to another. A shorter type of this exhibition was held during our television show and the performance was very much appreciated. So I want to train such a party immediately. I do not know where such training will take place, but I want to do it immediately in my presence. So consult with Brahmananda and others about this proposal. Give me your return suggestions about this proposal.

I quite approve your plan for manufacturing Jagannathas and do some profit out of it for maintenance of our temple. Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I think you can save money for this Ashram as much as possible. The Ashram may be named as "ISKCON-Nagari'' or New Vrindaban and a separate a/c may be opened in the Bank.

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
22 January, 1968

68-01-22



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I have received your letter dated January 20, 1968. Los Angeles is very pleasant with clear sky and plenty of sunshine.

 Regarding diacritical markings, you may refer to the book First Lessons in Sanskrit Grammar and Reading by Judith Tyberg of the East-West Cultural Center published in 1964. Each letter should be transliterated in a careful manner so that one may be able to know the Devanagari character corresponding. Devanagari type characters will not be there in this new book we are preparing. Markings are as follows.

Here follows the Sanskrit alphabet and English equivalents as are found in Bhagavad-gita etc.

[SANSKRIT CHARACTERS]


You may use the facilities available to you if there is no risk of making trouble. But so far as stealing is concerned, one should not steal except in the rarest circumstances. Moral principle is recommended in all scriptures as prerequisite for spiritual culture. If the conduct of the pure devotee crosses the lines of ordinary morality it is because he acts on the plane of Absolute Morality which is not known to the conditioned soul and cannot therefore be imitated. So generally we should be careful to observe good moral conduct.

Please clear any doubts you may have about what is to be done. You may begin work of transliterating as soon as possible. Hope you are well.

Your Ever Well wisher

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
23 January, 1968

68-01-23



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I thank you for your nice long letter of 1/19/68, and of 1/17/68, and have noted contents carefully. We will phone Ravi Sankara and make some arrangements with him as is possible. Regarding Hanuman Prasad Poddar, he is not so formidable rascal, but you can read his literature. He is a sincere worker in Krishna Consciousness. His defect is that he is Impersonalist, but he can not remain long an Impersonalist because he is devoted to Radha and Krishna. Recently he has sent me one letter of appreciation for my activities here. There is no objection to reading his books. Regarding the other books; keep them very nicely, and I shall see when I go there to New York. You might have received another book perhaps, by Bhaktisaranga Goswami. This book by mistake was sent, perhaps: it has to be returned.

The proper form of address to Bhaktivinode Thakura is Om Visnupad Srila Bhaktivinode Thakura. After my Guru Maharaja, all acaryas should be addressed as Srila. "Om Visnupad Srila''.

Regarding Krishna devi: You have been misinformed by Krishna devi. I have never given permission for a new husband. Rather, I asked her to come back immediately and join her husband, Subala. Subala might have informed her that if she loves Krishna at all, then she may live peacefully with her new husband, but let her conduct the Santa Fe center, and that will be proof of her love for Krishna. I have directly asked her to come join her husband. If she doesn't come, Subala has decided not to accept any other wife, but to remain in Krishna Consciousness alone for the rest of his life. Krishna devi is in the strong clutches of Maya, and she wants to have a new husband under any price. I have never allowed her in that way. But if she served Krishna's cause, I will not disallow her, because that is our main business. My point is that she must conduct that center, not that I have encouraged her to accept this boy. If she wants to keep this new friend, and keep up the S.F. center, I welcome it, but not that I am encouraging her to have a new husband.

Regarding Buffalo center: Purusottama may be sent, but the planning of Rupanuga to go to Washington D.C. may not be changed.

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
23 January, 1968

68-01-23



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. It is my desire that you may not change your present program for going to Washington. I have advised Brahmananda to send Purusottama to Buffalo. In the meantime, I am also writing one letter to Mr. Goel; the copy of my recent speech on Krishna Consciousness I will send to him. Also, I am sending you one copy of said speech, and it may be published in Back to Godhead. I have also sent this speech to West Germany. Find herewith enclosed copy of letter to Mr. Goel, and speech. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
Los Angeles
24 January, 1968

68-01-24

New York

My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I thank you for your letter brought to me by Rayarama. Yes, 15 minutes is sufficient time for the offering to remain on the altar. You do not need to lay down Lord Jagannatha on a bed, by mantra you say my dear Lord please take rest. In temples, there are two sets of deities, the big set is always on the throne, and the smaller set is handled, taken out for a stroll, laid to bed, etc. There is no difference in the small and large set, of course.

The prayer means: I offer my respectful obeisances to my Spiritual Master who has opened my eyes by the torch of knowledge, while I was in the darkness of ignorance.

That book of speeches by Bhaktisaranga Goswami may be kept carefully. It has to be returned. In meantime, if you like, you can copy it by typewriter.

My dear boy, lecturing for Krishna has nothing to do with this body. If I would not have lectured, how you would have come? So as far as possible I am taking care of my health, but Krishna's service must be executed, even at the risk of life. A living entity gets millions of opportunities to get a type of body, but hardly he gets opportunity to serve Krishna. The service of Krishna must be executed at all risks, but do not worry; I am taking care of my health by the help of Gaurasundara. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balai
-
Los Angeles
25 January, 1968

68-01-25



My Dear Balai dasi,

Please accept my blessings. Thank you for your letter of Jan. 8, 1968, and I have noted the contents carefully. Regarding your questions: Yes, leave Krishna's plate for 15-20 minutes or more, not more than half an hour. After offering the plate, the balance in the pots should be distributed immediately. The plate can remain on the altar while the rest is being distributed.

Any initiated girl can take part in preparation of prasadam, and even a boy who is not initiated cannot take part.

Maya and living entities are different energies of Krishna and all of them are eternal. Maya is acting under the direction of Krishna but her task is to punish the revolted living entities; therefore, she has to business in the spiritual platform. Maya cannot go to Krishna means that Maya's influence cannot be active in the presence of Krishna. The example of darkness can be given herein. The darkness has no existence in the presence of sunlight, similarly Maya cannot exist in the presence of Krishna. As darkness and light exist eternally, similarly, Maya and Krishna exist eternally, but Maya has no existence in the presence of Krishna. Try to understand this simile.

The material body has got heart and Krishna is seated there with the jiva in His Paramatma feature. Krishna is so powerful that He can become smaller than the smallest and greater than the greatest. He can keep millions of skies within His Belly and at the same time He can enter within the existence of the smallest atom. He can enjoy eternally in Vrindaban with His Associates, at the same time He can present Himself in every nook and corner of His Creation. These are some of the inconceivable potencies of Krishna and as such living entity can never be equal with Krishna. The Mayavadi philosophers try to keep Krishna and living entities on equal level and that is proof of their less intelligence.

I hope you will understand these explanations, and distribute them to your other God-brothers and sisters. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi
-
Los Angeles
26 January, 1968

68-01-26



My Dear Daughter Krsna devi,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter postdated Jan 25, 1968, and I thank you very much for your proposal to come here and see me. I shall be so glad to see you and Danny personally as soon as possible. I requested you take charge of the Santa Fe Center because you were doing the job very nicely, and I still hope that your presence there will solve all the problems recently created. Mistakes there may be in our life, but if we stick to Krsna Consciousness, Krsna will surely put us on the right path. Your husband Sriman Subala das is living with me very peacefully, and he is carving Radha and Krsna, from hard wood. So this life of material existence is just like hard wood and if we can carve Krsna out of it, that is the success of our life.

So, at any circumstances you must not forget Krsna. I love you at my heart and therefore I gave you the name Krsna devi dasi. Don't forget Krsna even for a single moment; chant Hare Krsna loudly or slowly as it my be convenient. But don't forget to chant the Holy Name. I hope everything will be all right as soon as you come here with Danny, and I am awaiting your arrival with great interest. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Trade Bank & Trust Co
-
Los Angeles
29 January, 1968

68-01-29

Manager, Trade Bank & Trust Co.
2nd Avenue at 4th Street
New York, N.Y. 10003

Dear Sir,

Please transfer by air mail three hundred and eighty dollars and no cents ($380.00), to the Bank of Baroda LTD., Chandni Chowk, Delhi, India, for credit of my savings account No. 1432 And debit my savings account No. B 19282 with you.

My passbook is enclosed herewith, which please make up and return to me along with your mail transfer receipt, and oblige.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

By registered post with A.D.
Enclosure-Passbook

Letter to: Manager of Bank of Baroda
-
Los Angeles
29 January, 1968

68-01-29

Manager, Bank of Baroda LTD.
Chandni Chowk,
Delhi
India

Dear Sir,

I beg to inform you that today I have advised the Trade Bank & Trust Co. of New York to transfer by air mail three hundred and eighty dollars and no cents ($380.00) for credit of my S.B. account No. 1432, with you.

The purpose for transferring this amount is to pay press bill in India, for printing cost. The copy of letter from Radha Press, Delhi, is enclosed herewith for your reference.

Please acknowledge receipt hereof and oblige. Thanking you in anticipation.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enc. 1 copy of letter

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
30 January, 1968

68-01-30

Allston, Massachusetts

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am just in receipt of your letter of yesterday's date, along with a copy of Srimad-Bhagavatam 316/1, beginning from page 1708. I have sent 1 tape this morning, probably you are getting tomorrow. So far I have received your edited copy of Srimad-Bhagavatam it is very nicely done. For the last few days I am feeling a little trouble in my brain. There is a buzzing sound always which sometimes disturbs me, and therefore my tape recordings in dictaphone has become a little slow, but I will go on sending tapes as far as possible.

I understand that some of our students are in Boston, and they are not attending the Temple or cooperating with you. This means they are under the clutches of Maya more or less. After all, Krishna Consciousness is difficult job for less intelligent persons. But one who understands Krishna Consciousness and acts accordingly, he should be accepted as spiritually the strongest man. In the Caitanya Caritamrta it is said that persons who take to Krishna Consciousness are supposed to be the most intelligent man.

I have received one letter from Krishna devi and I have asked her to come here and settle up the misunderstanding. Her husband Subala is here with me and he is very peaceful sincere boy. If Krishna devi doesn't come back and live with him peacefully, then his decision is to live alone without any wife. I think this boy can do so. Anyway, if Krishna devi comes we shall see things nicely mitigated.

Regarding Maharishi Mahesa: I do not know much about his activities, but so far I have heard that he has got his particular type of mantra which he sells for $35. And there are hundreds of students for being cheated by him. Anyone who does not know the science of Krishna is a great fool, and if he poses himself as Spiritual Master, he must be cheating the public without any doubt. Your process of discouraging friends in the matter of their being cheated by such misnomer is very good. You know that out of many millions of people, somebody tries to be spiritually advanced. And out of many millions of spiritually advanced men, hardly there is one who understands Krishna Consciousness. So, in your country there are many who may be spiritually inclined, but because they want to be cheated, Krishna sends them many kinds of cheaters to bewilder them. It is understood that Maharishi Mahesa says that one can drink, and at the same time make advancement in meditation, is clearly a cheating process. But what can be done, your countrymen also wants to be cheated like that. They want to continue their illicit sex relationships, intoxication habit, meat eating, and all other nonsensical things, and at the same time they want to make spiritual advancement. This is clear indication of being cheated; nobody can make any advancement in spiritual life keeping himself conditioned by the above sinful activities. So you can judge yourself what is the position of the so-called Maharishi Mahesa, and try to help your friends in such a way. There is no need of talking with people who are interested in the Maharishi Mahesa, but if you have any sympathetic friends, you can let him know how the cheating process is going on. I do not think that his disciples claiming advancement in spiritual life is bona fide.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

February

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
1 February, 1968

68-02-01



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of 1/29/68. Yes, I very much approve of Mr. Kallman's idea for the book on "Transcendental Meditation.'' Rayarama has begun work on it already, and probably he will bring it back to N.Y. with him. Mukunda talked to Ravi Sankara and he said he is too busy with recordings and movies, etc.

The specimens of paper are all nice, any one of them will be suitable. But I prefer the 70 or 60 lb. Your letter to Village Voice is very nice, and is written right to the point. I have made an Istagosthi file, and I shall go on putting the reports there as you send them.

Lord Jagannatha is one feature of Krishna as so many features, as Lord Narayana. Jagat means universe, and natha means Lord, the Lord of the Universe.

Today I have received one urgent letter from Acyutananda Brahmacari. He is doing very nicely with preaching work at Kanpur. He has held many seminars, at different places, and the educated circle (lawyers, teachers, etc.) are taking part in his preaching work. Kanpur is the next important city after Calcutta and Bombay. Therefore his decision to start immediately one center at Kanpur is acceptable. As proposed previously, $10 from each center should be contributed for the Indian American House. Now, you can immediately sent him at the following address $100 from the book account. And for the next month we shall arrange to send him $60, collected from each center $10. He is requesting me to send you, Rayarama, and Rupanuga for sometime there for preaching work. Rayarama has already sent him a note that he may be going there, latest by April 1968. You had the program to go to India for some time, now you can arrange for your starting there. Kanpur is very important center, and there are many big business magnets, and 4 or 5 Brahmacaris staying there for sometime and preaching this mission will carry good effect. The bank should be advised to transfer $100 by air mail to the following address; Acyutananda das Brahmacari, c/o N. Banerjea, 114 Elliot Road, Kanpur 4, India.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: HareKrishna Aggarwal
-
Los Angeles
1 February, 1968

68-02-01

Sri HareKrishna Aggarwal
177 Prem Kutia
Marine Drive, Bombay
India

Dear HareKrishnaji,

Please accept my greetings. I hope your are all well with your associates. You will be glad to learn that I came here to the United States in 1965, and since then I am preaching the Hare Krishna movement throughout the country. The Society's name is as above, and I have got six branches at the present moment, as follows:



ISKCON Radha Krishna Temple

26 Second Avenue

New York, N.Y. 10003



ISKCON Radha Krishna Temple

518 Frederick Street

San Francisco, Calif. 94117



ISKCON Radha Krishna Temple

95 Glenville Avenue

Allston, Massachusetts 02134



ISKCON Radha Krishna Temple

5364 W. Pico Blvd.

Los Angeles, Calif. 90019



ISKCON Radha Krishna Temple

3720 Park Avenue

Montreal 18, Quebec, Canada



ISKCON Radha Krishna Temple

411 B.W. Water Street

Santa Fe, New Mexico 87501

Now I want to send a batch of trained disciples into India, and you will see how they are absorbed in this Sankirtana movement. When I was in India, I had some talks with you and you were interested in the matter of spreading the Sankirtana movement, HARE KRISHNA, HARE KRISHNA, KRISHNA KRISHNA, HARE HARE. HARE RAMA, HARE RAMA, RAMA RAMA, HARE HARE, all over the world. I shall be glad to hear from you if you still maintain the idea, and if so, there is ample opportunity now to spread this Bhagavata movement, backed by literatures like Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Lord Caitanya's Teachings, etc. which are already published. You will be glad to know also that my Gita under the title of Gitopanisad, or Bhagavad-gita as it is, is going to be published by Messrs. MacMillan and Co. of New York. Gradually they will take up my English version of Srimad-Bhagavatam, Brahma Samhita, etc.

The younger section of this country, both boys and girls, are taking great interest in this movement. At present I have more than 100 students already initiated, strictly following the Vaisnava regulations. They are freed from following bad habits, namely; illicit sex life, intoxication, gambling, and non-vegetarian diet. So there is ample opportunity for spreading this original Indian cultural movement all over the world, and because you have interest in it, I shall be very glad to hear from you by return of post how you can cooperate in this world wide movement.

I shall request you in this connection to secure a copy of "Illustrated Weekly of the Times of India'', published on January 21, 1968, and see on page 38 how our movement is going on. Many papers in this country also, especially LIFE Magazine, Times of India, San Francisco Chronicle, and many other minor papers have printed articles about our movement. Many mayors of great cities, police officials, have also appreciated our movement. The late Ambassador of India, now Governor of Assam, Sri B.K. Nehru, has also great appreciation for these activities.

You will be glad to know that we draw no distinction of caste, creed, or nationality. So if there is any possibility of uniting the whole human race under one religion, under one scripture, under one mantra, under one activity, then this movement will be active. Our mission is one God, Sri Krishna; one scripture, Bhagavad-gita; one mantra, HARE KRISHNA, HARE KRISHNA, KRISHNA KRISHNA, HARE HARE. HARE RAMA, HARE RAMA, RAMA, RAMA, HARE HARE; and one activity, namely to serve Lord Krishna with life, wealth, intelligence, and words.

I shall be glad to hear from you how much you are interested in this movement. On hearing from you favorably, I shall arrange to send a batch of trained disciples of this country to exhibit in all important cities of India how they are working.

Thanking you in anticipation for an early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami, Acarya

Letter to: Madhusudana
-
Los Angeles
1 February, 1968

68-02-01

New York

My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. You are always engaged in Krishna's service is the greatest pleasure for me, and I am feeling transcendental happiness. Actually bodily I am not getting much strength, but spiritually I am getting much strength because my spiritual children are growing in spiritual strength. That is my strength.

That prayer "Jagannatha Swami, nayana pathagami, bhava tu me.'' For the time being, the Jagannathas can be transferred there, chanting this prayer. But if you can wait until my arrival that is better. It is nice to hold a special ceremony for that purpose. I would like to do it when I go to N.Y.

Yes, when Jagannatha goes to sleep and when He rises up, to ring the bell is the custom. Ringing of bell is required even for offering prasadam. That is the system in all the Temples in Vrindaban. Your question; Does the Lord go to sleep so early and before everyone, and wake up so late, after everybody? The Lord is independent and complete. He has nothing to do with everyone. He is Lord. After He wakes up He is washed, not before.

Sri means opulence, auspicity. And therefore before remembering any friend or superior, the Sri word is prefixed in so many forms. The real word is Sri; the others are all different forms of Sri. Yes, Lord Jagannatha is in the Spiritual Sky; every form of Krishna is in the Spiritual Sky. Ekadasi is observed for increasing the strength of devotion.

Yes, the analogy concerning the spiritual body of the Sat-Guru is acceptable, but not in the material sense. In the material world, the gold box and the gold plated box may be different in price, but in spiritual world there is no such distinction. There the gold box and the gold plated box are the same. In material world there is difference between a sweeper and a cooker; in the spiritual world a person who sweeps the Temple and a person who worships in the Temple are all the same. That is absolute knowledge.

Yes, the verse concerning Arca Vigraha is like this: "arcasiladhir gurusu naramati vaisnave jati budhi.'' The meaning is that one should not think of the Deity as made of stone, wood, etc. Another verse is, "Archaiam Evam Paria Ja Pujan Sadraya Hatay.'' The meaning is that one who worships the Deity with great devotion but doesn't show any devotion to the devotees of the Lord, or doesn't preach Krishna Consciousness for the benefit of the general public, he is in the lower stage of devotional service.

Yes, Sanskrit is spoken not only on Krishna Loka but also in higher planets, of the demigods. It is called the language of God and the demigods. It was spoken also on this planet, when people were all godly, they used to speak in Sanskrit. Sanskrit is the origin of all languages of the civilized peoples. It is most perfect, not only descriptive; the word "Sanskrit'' means "the most perfect''. Because not a single word you can pronounce without having a bona fide principle. It is not like the English language, "but, put'' with irrational difference in pronunciation, no principles. Sanskrit isn't like that. Therefore it is perfect. It isn't whimsical. English poetry has one line one inch long, next line 600 inches long. Sanskrit is not like that. There are strict principles, and it is so beautiful. Therefore in Sanskrit language not an ordinary man can become a poet. No other language of the world can be compared with it. No other language of the world is so perfect as Sanskrit. Any language near to Sanskrit language (like Bengali) is nearer to perfection. Sanskrit is pronounced same way here or there, it is standard.

Yes you can sing prayers in Sanskrit, but prayers in English can be also pronounced because the Lord accepts the motive not the pronunciation of the language. He wants to see spiritual motive. Even if some effectiveness is lost in translation, if the motive is there, it will make no difference.

Regarding your question about Gopala; yes, Krishna can do anything, that is the principle.

Foodstuffs can be offered at any place but with devotion and formalities.

I thank you very much for your inquisitiveness, and Krishna will help you to understand the Truth from within and without. I am very pleased for your endeavor. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You wanted to to to India. Now there is opportunity. Acyutananda is opening a centre at Kanpur the third important city in India. Rayarama and Brahmananda will shortly start for India. You can also go with them. Ask your parents to pay for the expenses.

Letter to: Purusottama
-
Los Angeles
2 February, 1968

68-02-02

New York

My Dear Purusottama,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter (undated), and I have noted the contents carefully. Krishna is so sublime and transcendental that He cannot be realized by mental speculation or by personal endeavor, education, or material acquisition. He can only be approached and understood clearly by our service attitude, engaging all our senses in His service. The beginning of service is to engage our hearing organs, and receive the transcendental message by aural reception. And whenever we are mature in receiving the transcendental message from books like Bhagavad-gita, and Srimad-Bhagavatam, via media the transparent bona fide Spiritual Master, then we are able to chant or engage our tongue in the service of the Lord, being engaged in the service of the Lord. The material covering of our senses becomes inactive and actual spiritual form of activity becomes manifest. I very much appreciate your development of this spiritual perception, and Krishna has given you a good chance in the matter of your proposed dealings with the U.N. Please immediately finish the job by incorporating our association in the U.N. It is a very good opportunity. Consult Brahmananda and do it immediately. In the future, we will have very great scope for introducing our Krishna Consciousness for leaders amongst all the nations. I think it is a very great opportunity for us, and we should utilize it.

So far your going to Buffalo, Brahmananda will see to it, and if it is already changed I have no objection. We have to serve Krishna from any circumstance or position. That shall be our mode of life. It doesn't matter where we live or where we serve.

If possible, secure one copy of "Illustrated Weekly of the Times of India'', Bombay, and you will find a nice article about ourselves on page 38. I think you can get this paper from any magazine store. It was published on January 21, 1968.

I have no overwork; I am not working materially. Thanking you once more for your kind letter. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
4 February, 1968

68-02-04

New York

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated January 1, 1968; and I am so proud to have such spiritual sons and daughters like you, who are so humble in their dealings but who are so high in their spiritual understanding. Lord Caitanya instructed us to be more humble than the grass on the street, and more tolerant than the trees, and to offer all respects to all, demanding no respect for ourselves. All these nice qualifications make one worthy to chant Hare Krishna. Just try to follow these principles and keep staunch faith in Krishna and in Spiritual Master, and your life will be successful without any doubt.

Regarding Kirtana Party: My idea is that at least one dozen persons should form a Kirtana Party. Two persons play mrdangas, eight persons play karatalas, one person playing tamboura, and one person playing melodious harmonium. The person who will play on tamboura will be leader singer. You have just calculated what I want, when you suggest that the leader should sing as I do, and the others will respond. That will be very nice. But all the members of the party will be pure devotees. None of them should be outsiders. We do not want any outsiders as far as possible. Mrdanga playing as you are doing at present will make you more and more expert as you go on playing. Here also I see Gaurasundara simply by playing is improving. If all the members keep their faith in Krishna and tries to please Him, certainly everyone will be pleased by hearing our Kirtana. It is sure and certain. When such Kirtana will be demonstrated, only the harmonium player may sit, and all the others may stand up and join the Kirtana and dancing properly dressed. This is actual idea and I hope if such Kirtanas are performed even on public stage, we can sell tickets. That will be a source of earning to maintain our activities.

I am glad that Purusottama is trying to get our Society recognized in the U.N. as a non-government organization. And if it is successful, then we shall be able to perform Kirtana in the U.N. stage. And if we are recognized by the representatives for different nations, then we may be invited from different parts of the world, then our Sankirtana movement will be successful. Our process will remain the same eternally, namely, to begin with Sankirtana and prolong it at least for 1/2 hour, then speak something from Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Brahma Samhita, etc. and invite questions and answer them. Then again concluded by chanting. This is my dream or idea, and I shall be glad if you, Brahmananda, Purusottama, Rayarama, and others can give this idea a practical shape and life, then I shall be very much thankful to you. Please convey my blessings to your good wife Himavati, and I hope to meet you very soon. Hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Labangalatika
-
Los Angeles
4 February, 1968

68-02-04

New York

My Dear Labangalatika dasi,

Please accept my blessings. I have received your nice letter of January 28, and I thank you very much for it. The proper spelling of your spiritual name is LABANGALATIKA. The meaning of Labangalatika is delicate, sometimes Radharani is addressed as Labangalatika.

Please continue in your nice service attitude and Krishna will always be pleased with you. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Send through Hamsaduta

Letter to: William Odell
-
Los Angeles
4 February, 1968

68-02-04



My Dear William Odell,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter, and for your inquisitiveness. You are Krishna's part and parcel. As you love your hands and legs, as you feel when your hand is in trouble, similarly Krishna feels for you when you are in trouble. The hand has value when it is attached to the body. Similarly, we have values when we are Krishna Conscious. The hand has no value detached from the whole body. Krishna is the Whole and we are His parts and parcel. Try to understand this philosophy of simultaneously one and different.

The hand and body is created all at a time. It is not that the body is created first and then the hand is created. Our relation with Krishna is like the hand and the body. Therefore, Krishna and we both are eternal, and there is no history of eternity. It has no beginning and no end. Krishna is blue because He is all attractive. The sky is blue because it reflects Krishna's blue color in the spiritual sky as much as the sunlight is reflected through skylight glasses.

I hope your questions are fully answered; if at any time you have got some questions, please write and send them to me. Thanking you once more for your nice letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
5 February, 1968

68-02-05

San Bruno, California

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I thank you for your nice letter postdated Feb. 3, 1968, and have appreciated your very nice Krishna Conscious sentiments. My advice to you is to continue your good attitude that you are keeping now and this alone will help you in advancing your cause of Krishna Consciousness. Yes, it will be great advantage if you can chant so much as one lac of Names daily, and also read scriptures. This is good opportunity for you to learn to sing all the verses in the Srimad-Bhagavatam as you began to do so nicely in San Francisco. That will be very nice.

Namacarya Haridasa Thakura was taken to the jail and he told the prisoners there, oh, you are so fortunate to have this opportunity to sit and chant the Holy Names without the Maya distractions of the outer world! So you should think like that, and use your time in the prison house to the greatest advantage for spiritual advancement.

Please note that the other side of this page was appearing in the very popular magazine New Yorker, and even they are chanting Hare Krishna in mockery, still, it doesn't matter. Just so long they are chanting Hare Krishna, that is the success of our mission. The Kazi's men were breaking up the Kirtana parties of the Lord, and in mockery some of them chanted Hare Krishna, and thereafter, their tongues would not stop singing Hare Krishna. Our tongues should be like that, unable to ever stop singing the Glories of the Lord. We practice, and someday it will be like that.

Hope you are feeling well. And I hope you are receiving proper food there also.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janardana
-
Los Angeles
7 February, 1968

68-02-07



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated Feb. 5, 1968. Rayarama has already left for N.Y. on Monday night, so you can contact him there. Regarding your proposal for opening a center in London: I am prepared to go there at any moment. Even I do not mind the severe cold there. I have asked Hamsaduta to organize a Kirtana party of 12 heads, so I wish to go there with a strong party for Kirtana and lecture. As you will be free by April 8, you may come to N.Y. just after discharging your reponsibilities, and by that time I shall also reach there. So we shall consult together with Brahmananda, Rayarama, yourself, and myself, how to move all over the world with a Kirtana party. I am very much hopeful of being successful if only selected persons of my followers will form a Kirtana party and have an extensive tour all over the world. In the meantime we are trying to get membership (non-government organization) in the U.N., and if we are fortunate enough to get this membership, then we shall be able to attract the heads of all nations in this important movement. Our program for Krishna Consciousness is solid, and backed by most authoritative literature-Bhagavad-gita, and Srimad-Bhagavatam; there is no question of our not being popular to the world. Simply we have to present ourselves in true perspective. We can challenge any rascals of the world but the difficulty is that it is folly to be wise where ignorance is bliss. Maharishi Mahesa has gained so much popularity over Europe or America, means the people of this part of the world are not very much advanced in spiritual science. What is there philosophy in the teachings of Maharishi Mahesa? He is very clever man to collect fund. He is proposing individual mantra which is complete nonsense, and he is charging for mantra and allowing his disciples to enjoy life as they like. So these are all nonsense propaganda proposals, but people are blind in accepting his advice. One thing is, however, clear, that the Western people are searching after some spiritual enlightenment in the real sense of the term. Bhagavad-gita with the right presentation and the program of Krishna Consciousness is the right prescription, simply we have to administer them with cool head and solid program. I think by the Grace of Krishna my working has produced some sincere souls like yourself, Brahmananda, Hamsaduta, and others. Now we have to chalk out a solid program by consulting together. In the Western countries, there is no dearth of men and money, as well as intelligence, simply to get them together and our program will be successful. My present program is that I am waiting for a little warmer climate otherwise I would have gone to N.Y. without waiting further. Therefore my present program is that I shall remain in the Western Coast, Cal., during Feb. and March. Then I shall go to New York in April. When I will come there and we'll meet together. Then I will go to Boston in May, then by the month of June I will go to Montreal. I think that is the best time. I shall remain in Montreal for June and July, then we shall go to England and possibly from England, we may go to Amsterdam, Paris, Berlin, etc. Now, man proposes, God disposes. I do not know what is Krishna's desire, but I have chalked out my program like this. Pray to Krishna that He may give me strength to render some service to you and to the humanity at large.

I have not yet received Ron Blackwell's letter which you mentioned. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
7 February, 1968

68-02-07



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I hope you are continuing to study Bengali. I shall be glad to know how much progress you have made by this time. Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
8 February, 1968

68-02-08

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Your letter dated Feb. 5, 1968, is just in hand. It is very pleasing to me to see how your heart is working in Krishna Consciousness. I am very much hopeful of your future glories in the matter of propagating this transcendental movement. Your remark that we cannot make Krishna our order supplier is very appropriate. We should always try to supply everything to Krishna and we shall try to avoid any return by Krishna. That is Vaisnava philosophy. The Gopis and Radharani served Krishna without any expectation of material or spiritual profit. They never expected any return from Krishna and Krishna remained ever indebted to the Gopis. Therefore Caitanya Mahaprabhu exalted the worship method of the Gopis, and Krishna when He tries to understand the heart of the Gopis, that is the transformation of Krishna into Lord Caitanya.

I am very much pleased to learn that things in New York are going nicely under your supervision, and I do not see any urgent reason that you shall go to India immediately. You are sincere pure soul, Krishna will give you His transcendental counsel as you shall require from time to time.

I have seen the Life Magazine article; the pictures have come very sublime, and imperceptibly they have admitted our superexcellence of chanting Hare Krishna. You have marked it that they have said: "The chanting of Hare Krishna continues to vibrate the brain for several days.'' We want to inject this transcendental poison into the heart of the Maya-serpent bitten people in general. Krishna Consciousness by the sound of Hare Krishna, it continues for a moment in the brain of the rascals, then certainly it will act in future to help them to become Krishna Consciousness. In the Bhagavad-gita (2.40) it is said: "Svalpam apy asya dharmasya trayate mahato bhayat.'' Bhayat means fearfulness. Even a slight injection of this transcendental vibration can save one from the greatest danger. In future, of course, we shall not be very cheap plaything in the hands of the so-called publicity leaders in the kingdom of Maya. We simply give them a little chance to serve Krishna, but we cannot accept their leadership. In future, therefore, we shall agree to such publicity if they publish about ourselves exclusively. I think the Television proposal as written by you may be utilized in that way. Yes, I saw the late Ambassador Mr. B. K. Nehru at San Francisco Hotel and he and his wife received me well. He introduced me also with the Consul General, Mr. Bazpai. So the meeting was nice and I understand that he has recommended my case as a permanent immigrant to the Immigration Department. His assistants and secretaries in the Embassy and Consulate General have written me letters confirming this. They have promised that they will do their best in getting my permanent visa, but usually it takes 5 to 6 months to complete the process. We have, however, submitted the Immigration application by the first week of January, 1968. So I think I shall have to wait for securing the visa. I quite appreciate your proposal that you cannot go out until the two books are published.

I think you are missing the four points of Krishna's superexcellent qualities to be added in the Teachings of Lord Caitanya. The four points are as follows: 1. He can create continuous waves of Transcendental Pastimes which attract the attention of everyone including His Visnu Expansions, 2. His super-excellent beauty in the midst of Radharani and Her Associates, 3. His super-excellent sound of His Transcendental Flute, 4. His super-excellent beauty cannot be surpassed by anyone in the three worlds, namely, the material world, the Vaikuntha Loka, and Krishna Loka. I hope you will add these points to complete the vacancy.

Yes, the essay for the booklet is also the script for the new record. I am very glad that Jadurani is inspecting our fine arts department. It is very much gratifying. Please offer my blessings to the new boy John. I am very much anxious to get our position as non-government organization in the U.N., please try for it your best.

I have received letter from S.S. Brijbasi Company that by the approach of Hitsaran Sharma, they have immediately executed the order. And a copy of the letter is already there in N.Y., and the documents are expected very soon. I have also received letter from United Shipping Corp. that the books, harmoniums, karatalas, mrdangas, etc., are already shipped on the 14th of January, and expected to arrive by the 20th of February.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
Los Angeles
8 February, 1968

68-02-08

New York

My Dear Jaya Govinda,


Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated Feb. 5. Your attitude of humbleness is praiseworthy. A devotee should always remain humble and meek especially to the authorities and devotees. Lord Caitanya's philosophy is not to become God, but to become servant, servant, servant of God. The more one becomes the lower grade servant of the Lord, the more he is devoted nearer to the Lord. This is our philosophy. I have all my hearty blessings upon you, please do your duties nicely, and Krishna will be pleased to shower His Blessings upon you. He is very kind to sincere souls, and He gives intelligence from within to sincere devotees. We require only to become sincere in the service of the Lord, then everything is there ready for our convenience.

Regarding lecturing by woman devotees: I have informed you that in the service of the Lord there is no distinction of caste or creed, color, or sex. In the Bhagavad-gita, the Lord especially mentions that even a woman who has taken seriously is also destined to reach Him. We require a person who is in the knowledge of Krishna, that is the only qualification of a person speaking. It doesn't matter what he is. Materially a woman may be less intelligent than a man, but spiritually there is no such distinction. Because spiritually everyone is pure soul. In the absolute plane there is no such gradation of higher and lower. If a woman can lecture nicely and to the point, we should hear her carefully. That is our philosophy. But if a man can speak better than a woman, the man should be given first preference. But even though a woman is less intelligent, a sincere soul should be given proper chance to speak, because we want so many preachers, both men and women.

I have seen the Life Magazine publication about ourselves, and it is not bad. I am glad that Rupanuga has gone to Buffalo for opening a center there. The organizer, Mr. Goel, is a very nice boy, and I had some correspondence with him.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Sent along with Brahmacari

Letter to: Bhaktijana
-
Los Angeles
12 February, 1968

68-02-12

New York

My Dear Bhakti Jan,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated Feb. 10, 1968, and have noted the contents. The strong hand of Maya is insurmountable as it is stated in the Bhagavad-gita. But if one sticks to Krishna Consciousness with firmness, then he can easily surmount. My instructions I have already given to you, how to chant the beads, and how to protect yourself from the offenses. I shall advise you again to chant always, increasing the counting, namely, 16 rounds is generally prescribed, but for the time being you can stop all other activities and increase the chanting to 64 rounds. Follow the rules and regulations strictly. If you want sex life, you are at liberty to get yourself married. But don't have illicit sex with some Maya's representative. That won't help you in your spiritual advancement. We don't forbid sex life, but we cannot allow illicit sex. For a young man it is very difficult to check sex desire, therefore best thing is for him to get himself married, and live like a responsible gentleman. Irresponsible man cannot make progress materially, or spiritually. You're intelligent young man, you can understand things as we say, and you follow and you will be benefited. Mistakes we may commit because it is not out of human activity, but at the same time, we must use our good consciousness how to achieve the goal of our life, Krishna. Please stick to this chanting process, sincerely, without any offense, and everything will be all right with you. Thanking you once more for remembering me. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please try to assist Brahmananda till my arrival in New York in April 1968. When I shall meet you I shall give you a specific duty and I hope you will be happy to discharge it. ACB

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
12 February, 1968

68-02-12



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 8, 1968. You want to counteract the activities of Maharishi, but you must know Maharishi is the agent of Maya. Our process of Krishna Consciousness and Sankirtana movement is already counteracting the spell of Maya, but the Maharishi says that you remain under the spell of Maya. His preaching is that you enjoy, and simply you pay him $35, and purchase his mantra. People in general are already under the spell of Maya. That is to say, they want sense gratification. If anyone encourages the method of sense gratification, at the same time become a yogi, why people will not prefer that method? We say there is no illicit sexlife, no intoxication, no meat eating, no gambling, so if Maharishi says there is no restrictions, naturally large number of people will follow him. That means they want to be cheated, and Krishna sends them a cheater. We cannot cheat people like him. We must say the truth, as they are prescribed; in the Bhagavad-gita there are 18 kinds of austerities, 13rd chapter. The restrictions which we are following are austerities. Without austerity, without celibacy, any amount of nonsense meditation will not help. So there is no comparison of our method with Maharishi's method. We are not out to counteract any kind of vandalism. We must present the genuine thing before the public, and if they are intelligent enough they will take it up and realize it. The followers of Maharishi are not intelligent class of men. If you have any advancement in the knowledge of Bhagavad-gita, you can test any follower of Maharishi, you will find he is nil.

The idea for Japan is very nice, but who will bear the expenses, that is the problem. And who will take charge of the pavilion, that is the problem. If you can manage to construct such pavilion, I have no objection. But consult with Janardana and others in this connection. Your good wish is very nice, and I can also go there, but it requires thousands of dollars to give effect to such proposal.

If you can do so, you can join Acyutananda immediately, as you like. If you are able, you can go. You can correspond with Acyutananda, his address is as follows: Acyutananda das Brahmacari, c/o Mr. N. Banerjea; 114 Elliot Road; Kanpur, 4; India.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mahapurusa
-
Los Angeles
12 February, 1968

68-02-12

Montreal

My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated February 8, 1968, and have noted the contents carefully. I am very glad to learn that you are holding Kirtana on the University campus, do it nicely. Do not bother your head about that rascal Maharishi Mahesa. His activities are like the waves tossing foam on the ocean. It will stay for some time and then vanquish. For the time the ocean appears to be all devouring, but in proper time it is calm and quiet. Krishna Consciousness isn't like that. It is a great science. It requires great spiritual asset to adopt the principles. You have desired to meet with Maharishi Mahesa for argument, and as Lord Caitanya argued with Sarvabhauma Bhattacarya. Sarvabhauma Bhattacarya was talking on the basic principle of Vedanta. So there was a via media interpretation. This man does not follow any Sastra or any authority. He is authority by himself, and has manufactured his own meditation process. Therefore, he is not standard. We cannot waste our time with a non-standard loafer class man. Therefore do not agitate your mind in this way. We are following the footprints of Lord Caitanya. We are not going to become God, as Maharishi says every one of us is God. You should be firmly convinced in your own philosophy, Bhagavad-gita, otherwise you may be misled. Why don't you try to convince the followers of Maharishi that they are following a rascal, a cheat. Because he does not follow a standard process. So try to understand the followers of Maharishi, how far they have advanced in spiritual consciousness, and get it corroborated from the teaching of Bhagavad-gita as you learned. Lord Caitanya talked with Sarvabhauma on the basis of Vedanta Sutra. The Maharishi has no basic principle, he is manufacturing his own way. So it is useless to talk with him. He has gathered the not very intelligent class of men, and they will not stay. We are teaching Bhagavad-gita as it is, that is called Krishna Consciousness. Why don't you try to understand Maharishi from the point of view of Bhagavad-gita.

To stick to the principles advised by the Spiritual Master and serve Krishna under the direction of the Spiritual Master is the only hope of our advancing in Krishna Consciousness. The Spiritual Master and Krishna are two parallel lines. You have to make your progress on these two parallel lines, you cannot avoid one in preference of the other. The train, on two tracks, moves forward. The Spiritual Master and Krishna are like these two tracks, they must be served simultaneously. Krishna helps one to find bona fide Spiritual Master, and bona fide Spiritual Master helps one to understand Krishna. If one does not get bona fide Spiritual Master, then how he can ever understand Krishna? You cannot serve Krishna without Spiritual Master, or serve just Spiritual Master without serving Krishna. They must be served simultaneously.

Yes, you may ask them to bow down, if they have made offense, they should bow down.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
12 February, 1968

68-02-12



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 10, 1968, and have noted the contents. The matter is little more risky in the sense that the rent is $400 per month, but you have assurance from friends and your own resources of $250, so balance is $150 which I think you can collect from the meetings very easily. So far I am concerned I always take risk for Krishna. I came here in your country risking my life. And still although I am physically unfit, I am trying to execute the orders of my Guru Maharaja as far as possible. So to take risk for Krishna is very good. You know the history of my starting the society in 1966, it was all risky, and I was alone, but I took it depending on Krishna. So I think if you take the risk of $150, for Krishna's sake, Krishna will supply you the required money undoubtedly. It depends however on your personal discretion, but I am hopeful that if you take the risk it will not be bad. In the meantime, Upendra is also released earlier from his internment, and I think if he takes some job he can also help. So try to open this branch and let us depend on Krishna's Good Will.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
13 February, 1968

68-02-13



My Dear Guru das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 8, and have noted the contents. I have received also one letter from Upendra today, and I am so glad he is released within 10 days. That was my expectation when he came to see me, that he couldn't be incarcerated for more than a week. This instance of suffering by a devotee should be carefully noted. As Upendra was in the beginning incarcerated for 3 months, it was reduced to one week; similarly, when a devotee is seen in trouble, it should be accepted as God's Mercy. Just like Upendra's suffering for 3 months was destined by the law, but by the Mercy of God the suffering is reduced to one week only. So a devotee always accepts his distress as minimized by God's Mercy, although he would have to suffer many more times the suffering.  Any one who accepts this philosophy of God's Mercy in suffering conditions, and still makes progress in Krishna Consciousness, it is said that he is sure to go back to Home, Back to Godhead.

Regarding Acyutananda's letter to you: it is a fact that in Brahmacari Ashram no Grhasthas are supposed to live, but the American House which we are now contemplating has no separate department for Grhasthas or Brahmacaris. Therefore for the present we cannot make such distinction in the American House. We are just beginning the American House there and gradually we shall make departmental division later on. Your quotation from Lord Caitanya that nobody should identify as a Brahmacari, Householder, Sannyasi, is quite correct. On the Krishna platform there is no such distinction. The only reason is that on the material platform sex life is very predominant. Therefore a Brahmacari is advised not to live with Grhasthas. But if there's strong sense of Krishna Consciousness, this distinction of material world will disappear in spiritual light. Anyway, so far you are concerned, I have received letter from Acyutananda which reads as follows about yourself: "Yamuna and Gurudasa are welcomed and they may come soon so I must have your decision.'' So you can prepare yourself for going there and keeping correspondence with Acyutananda, so that as soon as the house is settled there you can go with a car.

I am keeping well. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Robert Pekala
-
Los Angeles
13 February, 1968

68-02-13

Robert Pekala
32 Grove Street
Burlington, Vt. 05401

My Dear Robert,

Please accept my blessings. I thank you very much for your inquisitiveness shown in your letter dated Jan. 30, 1968. And I am sorry that I could not reply this letter earlier, on account of being busy in my preoccupation. I am glad that you attended our class at Montreal and tried to understand the philosophy of Krishna Consciousness. It is neither sectarian nor dogmatic. It is the natural relationship of the living entities with the Supreme Soul. The Supreme Soul is Krishna, or the All Attractive; one cannot be Supreme Soul without being all attractive. If God is Supreme, therefore the nomenclature of God to be addressed is Krishna perfectly well.

If you are inquisitive to learn this science personally from me, I have no objection if you come here and stay with me for some days. A school life isn't an impediment for becoming full time devotee, it is the question of devoting oneself sincerely to Krishna Consciousness. To prosecute Krishna Consciousness there is no limitation, no material impediment can stop progress of Krishna Consciousness. That is the symtom of spiritual life. Spiritual life doesn't depend on material conditions. We have got many instances from the history of devotee's life as Prahlada Maharaja. He was a small school boy, his father and teachers were all against God Consciousness. Still he flourished and converted all his class fellows to be Krishna Conscious in spite of severe trials experimented on his personal body. So it is only the question of understanding the process how to execute Krishna Consciousness. If you can therefore spare some time to live with me, it will be better. You appear to be a very intelligent boy and I hope you will learn the art quickly.

Thanking you once more.

Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
13 February, 1968

68-02-13

San Francisco

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am so glad to hear that you are released now; this I expected when you came to see me. I entrusted the matter to Krishna to give you release. Anyway, Krishna has been so much merciful upon you that He has taken you out of the state laws. So in every kind of miseries we have to depend on Krishna and we should not be too much disturbed when such miseries come upon us. You have shown very great example in sticking yourself to chanting Hare Krishna while you were in tribulation. Follow this practice all along your life, and surely Krishna will accept you into the Kingdom of God, Back to Godhead.

So far going to India: For the time being, it may be postponed because there is good prospect of starting a center at Berkeley, and Gargamuni is arranging for that. I think Gargamuni and yourself and Krishna das may be the main figures in conducting this center. In the meantime, the Indian center may be organized by Acyutananda, and later on we shall have to see where we shall have to concentrate more energy on the Brahmacaris.

Your strong desire to serve me is very beautiful; your serving me means serving Krishna. I am also your servant so I cannot accept your service from you, or from any of my disciples. I accept service from my disciples on behalf of Krishna. Just like a tax collector must collect for the treasury, not for himself. If he himself touches so much as a farthing it would be unlawful. So I have no right to accept service from any disciple, but on behalf of Krishna I can accept. Sincere service to the Spiritual Master is service to the Supreme Lord. As stated in the prayer, "Prasadad Bhagavat Prasadad''. That means because Krishna accepts service through the via media of Spiritual Master, therefore pleasing the Spiritual Master is equal to pleasing the Supreme Lord.

There are four Sampradayas from the beginning of the creation. One is called Brahma Sampradaya, and is coming down by disciplic succession from Brahma; another Sampradaya is coming down from Laksmi, called Sri Sampradaya; another is coming down from the Kumaras, they are known as Nimbarka Sampradaya; another Sampradaya is coming from Lord Siva, Rudra Sampradaya or Viṣṇu Svāmī. These are four bona fide Sampradayas that are accepted by the bona fide spiritualists. The Impersonalist Sampradaya is not original neither the Impersonalist Sampradaya or party can help us. At the present moment there are so many Sampradayas, but we have to test them about their method of disciplic understanding. Anyway, all the four Sampradayas above mentioned, they are after worshiping the Supreme Lord Visnu, in His different Expansions, and some of them are in favor of worshiping Radha Krishna. In the later age the Brahma Sampradaya was handed down though Madhva Acarya; in this Madhva Acarya disciplic succession came Isvara Puri. This Isvara Puri was accepted as Spiritual Master of Lord Caitanya. Therefore, we being in disciplic succession of Caitanya Mahaprabhu, we are known as the Madhva Sampradaya. And because Lord Caitanya appeared in Bengal, which country is called Gaudadesa, our Sampradaya party is known as Madhva Gaudiya Sampradaya. But all these Sampradayas are non-different from one another because they believe and worship the Supreme Lord. Any other Sampradaya who are Impersonalist or voidist or nondevotee, they are rejected by us.

My Guru Maharaja was in the 10th generation from Lord Caitanya. We are 11th from Lord Caitanya. The disciplic succession is as follows: 1. Sri Krishna, 2. Brahma, 3. Narada, 4. Vyasa, 5. Madhva, 6. Padmanabha, 7. Nrihari, 8. Madhava, 9. Akshobhya, 10. Jayatirtha, 11. Jnanasindhu, 12. Purusottama, 13. Vidyanidhi, 14. Rajendra, 15. Jayadharma, 16. Purusottama, 17. Vyasatirtha, 18. Laksmipati, 19. Madhavendra Puri, 20. Isvara Puri (Advaita, Nityananda) 21. Sri Caitanya Mahaprabhu, 22. (Svarupa, Sanatana) Rupa, 23.(Jiva) Raghunath, 24. Krishna dasa, 25. Narottama, 26. Visvanatha, 27. (Baladeva.) Jagannatha, 28. (Bhaktivinode) Gaura-kisora, 29. Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati, Sri Barshabhanavidayitadas, 30. Sri Srimad Bhaktivedanta.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



My dear Upendra,

Please distribute other devotees letter enclosed herewith.

ACB

Letter to: Sudarsana
-
Los Angeles
15 February, 1968

68-02-15

New York

My Dear Sudarsana devi,

Please accept my blessings. In reply to your letter, Jan. 31 1968, which I received just day before yesterday, I have accepted you as initiated student and your spiritual name is Srimati Sudarsana devi. (One who looks forward on the Sudarsan wheel in the hand of Krishna)

Please follow the regulations and chant 16 rounds daily at least without any offense. The list of offenses, 10 kinds, are in my apartment in N.Y., and you ask your God-brother, Brahmananda, and he will supply you. Similarly, there is another list of the qualifications, as well as prayer for Spiritual Master, are also there. Try to secure them, and follow the regulations, and Krishna will help you in being elevated to higher and higher platforms of Krishna Consciousness. Thanking you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yadunandana
-
Los Angeles
15 February, 1968

68-02-15

New York

My Dear Yadunandana das Brahmacari,

Please accept my blessings. In reply to your letter of February 8, 1968, I thank you very much for it, and I have accepted you as my initiated student and your spiritual name is Sriman Yadunandana das Brahmacari. (Yadunandana is another name of Krishna)

Please follow the regulations and chant 16 rounds daily, at least, without any offense. The list of offenses, 10 kinds, are in my apartment in N.Y., and you ask your God-brother, Brahmananda, and he will supply you. Similarly, there is another list of the qualifications, as well as prayer for Spiritual Master, are also there. Try to secure them, and follow the regulations, and Krishna will help you in being elevated to higher and higher platforms of Krishna Consciousness. Thanking you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
15 February, 1968

68-02-15



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter with designs of the throne. I am so glad that somebody has donated sufficient funds to construct the throne. Your design appears to be very nice, nicer than the design which I gave you drawn by Gaurasundara; but the former design was made with the proposal of covering it with silver foils. To make it less expensive because the whole thing has to be covered by silver foils, I made it plainer. But your design is not so plain, it is gorgeous and if it is covered with silver foils it will be still more gorgeous. My point is: with this design or former design, it does not matter, but it must be covered, major portion, with silver foil. I am glad to hear that someone is going to donate sufficiently for this throne. Now you make your own choice which one will be suitable for our purpose. If the friend who wants to donate is willing to pay any amount of expenditure, then your design is very nice. You do it nicely for the service of Sri Sri Radha Krishna. But the silver covering must be very prominent.

I am returning the design as requested. I am feeling well so don't worry about me. As soon as you like me to go to San Francisco, I am ready to go. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
15 February, 1968

68-02-15

Allston, Massachusetts

My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letters of Feb. 8, and Feb. 10. As always, I am so happy to hear about all the nice artwork you and your associates are doing. Regarding your questions: The airplanes in Vaikuntha isn't exactly like the airplanes here, but it is something like the swan while flying, in shape, with a throne on the back, bedecked all over with golden filigree works, and looking very brilliant. It isn't a bird flying, but the shape of the plane is like the swan bird flying.

The demons could assume any gigantic shape they liked. They can play jugglery; they are not ordinary human beings. You must know that a person with whom God had to fight is not an ordinary person. He could play almost equally with the Lord, but nobody can excel the Lord. Therefore, he was killed. To expand and to reduce the body is sometimes performed by a successful yogi.

Yes, Varaha is very beautiful. Generally, the Boar picture is depicted as half human, and half boar, but in Bhagavatam it is stated that full boar. You can make the first 2 legs as 2 hands, and the rear legs and legs, and make it as beautiful as possible.

Printing in India is out of the question now, because we have no sufficient fund. If something can be done with cooperation of Mr. Kallman, that is the next possibility. Better to consult Brahmananda in this connection.

I am so please that you are guiding your God-sisters in N.Y. so nicely. But some of your God-sisters in San Francisco want you for 2 months. I have asked them to write you directly and if you can spare yourself for that time to organize a Brahmacarini asrama in S.F., please think it over. I have seen the article put in Boston newspaper about your activities there, and I am so glad to see your picture, just a Brahmacarini. The picture was very attractive for me, and I pray Krishna that you may make further progress in Krishna Consciousness so your spiritual beauty may come out more and more. The article was very nice. And also, I am thinking if you go to S.F., then work in Boston may suffer for want of you. Because you are only 3 in Boston, and under these circumstances I cannot advise you directly to go to S.F., but if you think it is possible then try to help them.

My present plan is that I will have to go to S.F. most probably to open a center in Berkeley, during the Advent Ceremony of Lord Caitanya, and from S.F., I may go to N.Y. So if you come to S.F., at least for a few days then, we can meet there and see how the Brahmacarini asrama is going there.

Regarding offering food: The custom is to offer the foodstuff first to the Spiritual Master; we cannot do anything directly. The Spiritual Master accepts the offering on behalf of his disciple, and offers the same to Krishna. After Krishna's eating, the Spiritual Master eats it, and then the devotees take it as Mahaprasada. This is the system. Everything is offered to the Spiritual Master first, with the prayer "Nama Om Visnupadaya . . .''

If, in the cooking process, food falls on the floor, if it is raw and can be washed nicely, then it can be offered. But if it is prepared and cannot be washed, then it is not to be offered, but can be eaten rather than be wasted.

Brijbasi Co. are not ordinary businessmen, they are devotees. So their pictures aren't poisonous. Even it is poison, because we are paying for their goods, therefore if poison is there, it becomes ineffective. Just like we are buying so many things at the market which are not fit for offering to Krishna, but because we are purchasing them, we can offer.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
15 February, 1968

68-02-15



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of Feb. 10, 1968, and have noted the contents carefully. The article was very nice, as I have written in Jadurani's letter. And the radio show man is very intelligent, this is good publicity for our movement. And I am happy to hear you are holding Kirtana at so many places, and spreading Lord Caitanya's message.

I was very pleased to hear your statement about the tape, and about Brahmacari life. Yes, the anchor, as in the sketch-story "The Grand Procession'' is sex life, and we are 50% liberated if we can make it nil. There isn't any difference between chanting the Holy Name at the same time washing the dishes of the Temple. So do not be worried when you are attracted for doing other work in the Temple. There is variegatedness in transcendental activities. Sometimes we like to chant, sometimes we like to wash dishes. There is no difference on the Absolute plane. I am sure Krishna will give you all intelligence to work transcendentally. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please inform Pradyumna that I shall reply his letter later on. I have received the things wanted by him.

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
15 February, 1968

68-02-15

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your last letter dated Feb. 12, 1968, along with Dai Nippon Printing Company's material. Formerly, when Dvarakadhisa was in correspondence with this company, they quoted price for 400 pages of Srimad-Bhagavatam of the same size of binding at $5,400 for 5000 copies. So far I remember, I requested Dvarakadhisa to make it $5000 and I do not know what is the fate of the correspondence. But I remember that they quoted $5,4000 for 5000 copies. Now even the pages aren't so many. The pages are only 230, still they are quoting $6,390 for 5000 copies. Best thing would have been to search out the correspondence with Dvarakadhisa. So far printing is concerned, 12/14 Bembo on the paper 70 lb. is approved by me. Now you can search out the old correspondence with Dvarakadhisa if possible, and do the needful. Otherwise, as Mr. Kallman has said, you can find out somebody in New York. If it is published in N.Y. it is better, but I am sure no N.Y. man can give competitive price than Japan. I leave the matter to your judgement, and do the needful. Shipping time isn't very important, if you get competitive price, we should place the order to Japan.

As requested by you, I am sending herewith the beads and respective letters of Yadunandana Brahmacari, and Sudarsana devi; which please deliver to them with your good wishes and hand over to them the requisite list of regulations, etc. Also, Bhaktijana is there in N.Y., he may be nicely treated as he has come back, so he will understand the philosophy nicely. I have asked him to chant 64 rounds instead of 16.

Regarding apartments: we are Indians, especially mendicant, we can adjust things in any kind of place. But I shall stay in any place hell or heaven, if it is approved by you. Of course, on behalf of Krishna I am accepting your sincere service, but on the whole, I am servant of the servant of Krishna [Cc. Madhya 13.80]. Therefore I may be in designation your Spiritual Master, but actually I am servant of the servant of Krishna, and because you are all sincere servants of Krishna, I am your servant. I shall be glad to stay wherever yourself, Rayarama, and others like me to stay.

In San Francisco, everyone is desiring Jadurani for at least two months for consolidating a Brahmacarini asrama. If I ask her to come, she will surely come here, but I am seeking your opinion, if her coming here may hamper the cause there she is now conducting.

In my opinion, if we could get 5000 copies of Teachings of Lord Caitanya at $5000, that would have been a nice bargain. If possible try to contact Dvarakadhisa immediately, and see the whole correspondence, and do the needful. But do it as soon as possible. The sample of hardbound and the covering cloth, etc., are very nice. The paper is also nice, and the printing is also nice; now if they come down to the nice price, it all will be nice.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
15 February, 1968

68-02-15



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I thank you very much for sending me the latest copy of Back to Godhead, which is so nicely decorated and painted. My special thanks are due to Jaya Govinda who-who has so nicely sketched the story of the Grand Procession. I think in each and every issue a similar story-sketch may be printed, and it will be very interesting for the American reading public. It is interesting and thought provoking. Therefore, the more we print such sketch-stories, it will be greater in appreciation.

You wanted to write me after sending the picture at the following address.: Syamasundara. Mullick, 155/A Mahatma Gandhi Road, Calcutta-7, India,. Hope you are well. Please let me know if you have sent the picture in India as above mentioned.

Your ever well-wisher

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
16 February, 1968

68-02-16



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter, and have noted the contents. I have already sent copy of the instructions for celebrating my Guru Maharaja's Advent Day, to Syamasundara., as of yesterday, and you can read it to all the devotees at Istagosthi. Similarly, Malati has just recently asked about the 8 witnesses, and I have replied in her letter the question you may ask of Rayarama. I have written Upendra recently regarding the Sampradaya, and disciplic succession, and you may have gotten the information from him by now.

After killing the demon Hiranyakasipu, the Lord Nrsimhadeva was pacified by Prahlada Maharaja, who offered prayers in hymns which are very instructive. I shall be preparing these for you in my Srimad-Bhagavatam. I will simply cite one nice verse: "Oh Benevolent Lord! Friend of the fallen! Oh the Tender-Hearted! Bound by my own Karma I have been thrown into the midst of these demons who are destroying every thing of Your devotees! I am therefore extremely averse to the unbearable and terrible miseries of this cycle of birth and death in this world devoid of service and devotion to You. Oh Lord! When will You be pleased with me and call me to the shelter of Your Lotus Feet which are soothing like the smiling beams of ten million autumnal moons?''

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
17 February, 1968

68-02-17



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Feb. 8, 1968, and have noted the contents. I thank you very much for your sincere appreciation, and for your feelings of imperfectness. The more you think as imperfect, the more you make actual progress in Krishna Consciousness. This hankering after perfection is seen in even the most perfect devotees. So we should never think of being perfect at any stage. Actually, Krishna Consciousness is unlimited, because Krishna is unlimited, so we do not know at which point the perfection is there. Even Krishna Himself thinks that he is imperfect to understand Radharani's feelings of devotion; and to understand the devotional feelings of Radharani, He became Lord Caitanya, to worship Krishna in the feelings of Radharani. So transcendental activities are so nice that it is all perfection, and still there is no perfect satisfaction. That is the duty of spiritual life. Please stick to your principles as you are now doing and serve Krishna to your best capacity, and Krishna will give you all protection undoubtedly.

I am very happy to hear you are making nice arrangements for the Kirtana Party; I am anxious to see the idea take shape. Yes, the more you develop the attitude for service sincerely, the more opportunities Krishna will give you to serve Him, in so many varieties of ways. And I am so happy to hear that you are finding strength to be determined to spread Krishna Consciousness all over the world; my Guru Maharaja wanted like that, especially the Western world, and my only request is that you all sincere boys and girls, to spread this Krishna Consciousness to every home, to every village and town, and to take this mission very seriously.

Please convey my blessings to your good wife. Hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. organization of the Kirtana party for world tour should now be given our first consideration.

ACB

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
17 February, 1968

68-02-17



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I have received the transliteration of Brahma Samhita and also your letter of February 14, 1968. I am very much pleased with the nice job you have done.

Presently I am using one copy of the Gita Press version of Srimad-Bhagavatam in connection with my translating work, but in due course I may send it to you and you may transliterate the second and third cantos at that time. So if you can do this transliteration we have enough assignments. You may work together with Gaurasundara in this connection.

Regarding the book list: "Lord Gauranga'' by S.K. Ghose and Veder Panchaya by Bon Maharaja are useless and you may not get them. The other books and the Gaudiya paper are acceptable. If you have free use of Xerox machine you may make copies, of some of the smaller works. Regarding Bhakti Puri, Tirtha Maharaja, they are my God-brothers and should be shown respect. But you should not have any intimate connection with them as they have gone against the orders of my Guru Maharaja.

I am glad to know that you are working hard to expand the Krishna Consciousness propaganda in Boston. I may say that this practical devotion is the secret to understanding the Sastras. My Guru Maharaja used to say that for one who is not engaged in devotional service, reading all the books is simply like licking the outside of the honey jar. One who thinks the books is the thing is content in this way. But we should learn the secret to open the jar and taste the honey. In this way, if we can simply understand one book, or one sloka, the perfection is there. Lord Caitanya warned about reading too many books, although I see in America this is very popular to get volumes and volumes of books and not understand one. Anyway by sincerely working by carefully executing the instructions of the Spiritual Master, you will be all successful by Krishna's Grace. I am always praying to Krishna for your advancement in Krishna Consciousness, all of you, sincere souls. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
17 February, 1968

68-02-17



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. Herewith please find one letter from Acyutananda Brahmacari, and read it carefully, and then return it back to me for filing. The boy is very much enthusiastic in opening an American House in India (Kanpur), and it is to be understood that the house is very much comfortable and commodious.

We have got another opportunity of cooperating with Pandit Hitsaran Sharma, who is anxious to publish ISKCON magazine from India, and he is prepared to take the charge of it, and he wants our full cooperation. The copy of the letter received from him is also enclosed herewith, please find it.

Now, I am anxious to know if you have delivered the manuscript of the Bhagavad-gita to MacMillan and Co., and whether you are now prepared to go to India. Acyutananda is very anxious to see you there and as you have already written him that you are going there. He wants to see you there by the middle of March. I do not know whether you are prepared to go there by that time. But one thing is very encouraging, that if you go there and manage the publication, both Srimad-Bhagavatam and Back To Godhead, print in cooperation with the proprietor of the Radha Press, it will be a very nice proposal. Printing in India is undoubtedly cheaper than in any other place, because the labor is very cheap there. Gargamuni is very much hopeful for selling Back To Godheads, even up to 10,000 copies. If all these proposals are actually practical, then it is lucrative to give it a try. If it is successful then my program will be 6 months in India and 6 months in this country; and if things go on nicely, we can prepare some preachers so that even if I retire, the missionary work will go on under the able guidance of some of my selected disciples, like you, Brahmananda, Rupanuga, etc. Please reply this letter by return of post. I am anxious to know whether the manuscript is delivered to MacMillan.

Also, please send a copy of the new Back To Godhead to this address as soon as possible: Secretary; Sri Radha Madhava Seva Sansthan; Sri KrishnaNiketan; Rly. Circular Road; Gorakhpur; U.P., India. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure-2.

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
18 February, 1968

68-02-18

San Francisco

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated Feb. 15, 1968, and noted the contents. I have already instructed Jayananda not to occupy the storefront in Berkeley if it is too much risky. We should not accept anything very risky because that will hamper us in our program of Krishna Consciousness. Our motto is simple living, high thinking; we should think of Krishna without being hampered by material disturbances, as far as possible. So too much risky thing is not for us. If something comes very easily for our manipulation we welcome it. You have got already a center in S.F. so it is better to make propaganda so that people may come there in throngs. Gargamuni can make this propaganda by sellng Back To Godheads. Personally, I shall advise you to try for our own temple, either in S.F. or in L.A. You wanted me to talk to some persons who are very rich and I am ready to go with you. In the meantime, as you want to do business and so also Gargamuni, now you can order any amount of Indian goods from Vrindaban De, my younger son. And he has agreed to execute all your orders on 10% commission. I think you should agree to allow him that commission, because unless he gets some profit for his labor, it does not become very encouraging. So if you agree to give him 10%, he will supply all your goods and you may pay on presentation of the documents. If you confirm this then I shall write to him again and both you and Gargamuni can send your order to him without any difficulty.

The dictaphone affair is still lying pendant. Most probably Rayarama is going to India by the middle of March so I would like that he may take with him the dictaphone suitable for Indian electricity. This will save me too much burden when I may return. If the arrangement is made that the N.Y. office of the firm with whom you are negotiating may deliver the dictaphone suitable for India to Rayarama, it will be very nice. Please think over this.

Hope you are well, also your good wife.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure -1

Letter to: Upendra, Krsna dasa
-
Los Angeles
18 February, 1968

68-02-18



My Dear Upendra and Krishna Das,

Please accept my blessings. If our Berkeley centre is not going to be fruitful just now, I think you may prepare to go to India where Acyutananda has opened a centre at Kanpur. Gurudasa is in contact with Acyutananda and you can talk with Gurudasa. Our aim of starting a centre in India is to attract Indian youngsters by American devotees. Combined together we shall be able to make a wide circulation of the Krishna Consciousness movement. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balai
-
Los Angeles
19 February, 1968

68-02-19

New York

My Dear Balai dasi,

Please accept my blessings. I thank you very much for the Istagosthi notes, and also your nice letter of Feb. 14, 1968. I have read them over, and the question which was asked about why people did not see Krishna as blue, question no. 5; you can't see Krishna with material eyes.

Please continue sending the notes from the meetings; I am very pleased to read how my students are relishing the discussions of Krishna and His Associates.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,

P.S. All press cuttings and important publications from society specially BTG, all should regularly be sent to the following address. He will utilize them for supporting our Indian center. Please do the needful in this connection.

Address where the above materials should be sent by First class mail educational. (Sri Hitsaran Sharma, Radha Press, Gandhi Nagar, Delhi 31. India.)

Letter to: Krsna Devi
-
Los Angeles
20 February, 1968

68-02-20



My Dear Krishna devi,

I am very glad to receive your letter of 2/15/68. Please accept my blessings. I am expecting you every moment. Krishna is very kind. He does not let go anyone who might have done a little bit of service. So how can He allow you to forget Krishna. You may be dragged by Maya for the time being but by Krishna's Grace that will have only temporary reaction; I am very glad that you are doing so much for decorating Krishna's temple. I thank Danny also because he is helping you in the service of Krishna. So I am also with you and I shall do my best to help you in advancing your Krishna Consciousness. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
20 February, 1968

68-02-20

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated Feb. 15, 1968. I can appreciate your advancement in Krishna Consciousness by the sentiments expressed by you. As I have repeatedly said, that Krishna Consciousness is developed by following two parallel lines, means service of Krishna, and service of the Spiritual Master. This is the secret of success. The Spiritual Master must be bona fide, that is, he must come down from a bona fide Spiritual Master and must act according to the directions of the Spiritual Master, and by doing so, he gives proper directions about Krishna and the devotees serve Krishna under the direction of such Spiritual Master, and Krishna accepts service, and in this way the whole thing becomes beautiful and successful. I am very much pleased that you are following the same principle and there is no doubt that you will develop more and more in the service of Krishna. I always pray to Krishna for your advancement, and what I can do more than this.

Regarding printing of the Teachings of Lord Caitanya: Dai Nippon is a very big concern. In my last letter I requested you to refer to their past correspondence and in which you will find they quoted $5,400 for 5000 copies of 400 pages. Now, this time the pages are only 230, and why they should charge so much as $6,400. There must be that there is something missing. So if you consult them, or ask them to consult their past files, they may reconsider. My idea is that their being a big company, their workmanship will be surely nicer than any smaller company. Of course, the last issue of Back To Godhead was very nicely done, there is not doubt about it, but if the Dai Nippon Co. comes to $5000, that will be very nice. Best thing will be therefore to consult the past correspondence, and if you find same thing as I said, $5,400 for 5000 copies of 400 pages, other details being the same, then they can come down to their original price. But if you do not find such opportunity, then you can hand it over to the printer Mr. Kallman has suggested.

Regarding Srimad-Bhagavatam printing: It has already begun in India, and they have sent a specimen which I am enclosing herewith, please find. The $5000 donated to me by Jayananda will be used for printing in India. So I don't think in America anyone can print cheaper than India. But if you think Bhagavatam can be printed in America, which I have tried for the past 2 or 3 years and did not get opportunity, so I decided to print in India, so it is already begun. I thank you very much, now you are very serious about printing of books, so Krishna willing, we shall have this year at least 5 to 6 books printed. One volume Bhagavad-gita, 3 vol. Srimad-Bhagavatam, 1 vol. TLC, 1 vol. Transcendental Meditation, and maybe 1 vol. of Brahma Samhita. Please do not forget to add Thakura Bhaktivinode's writing, Caitanya Mahaprabhu, in the TLC. I think you are already in knowledge of this proposal.

The Bhagavatam printing which is taking place in India will be almost of the same style and quality of the 3 volumes already printed. My special mission is to complete the Srimad-Bhagavatam in 60 volumes, so the most important thing on the part of the International Society is to organize the sales propaganda, of all the books that you are publishing. If there is less sales propaganda then the outlet of the books will be bottlenecked, and smooth printing work will stop. You have not only to print, but you have to sell them. So please consult Mr. Kallman how to do it. In your previous letter it was informed that some firm, European, is going to take the sole selling responsibility for Europe. What happened to that proposal? We must find out some selling agent.

Regarding Krishna's being very kind upon us, should be on the principle as Arjuna followed: the principle is, that Krishna was Arjuna's most intimate friend. He could have brought victory to Arjuna, without any endeavor by Arjuna; neither was that principle advised by Krishna, neither Arjuna followed it. As a military man, Arjuna fought to his best, but the victory was brought him by Krishna. Similarly, we should try our best to our best capacity, and victory will come from Krishna. We should never sit idly and ask Krishna to do everything. That is the teachings of the Bhagavad-gita. It is clearly said in the Gita: "Yuddhasya ca mam anusmara [Bg. 8.7].'' So ordinarily, we have to try our best to our best capacity to achieve something, and by Krishna's Grace, all of a sudden we shall see everything is there. This sort of help from Krishna is transcendental happiness. Our principle should be therefore, that we should work for the mission with great enthusiasm, with certainty for its success, and patiently follow the regulative principles, and associate ourselves with pure devotees, and work being completely in Krishna Consciousness, that will make us happy and successful.

I am glad that Krishna has sent $500 when you needed them very badly. It is all Krishna's Grace. Please take care of the boy very nicely. I have received one letter from him, and I am enclosing a personal thanks for the boy. Even Krishna is prepared to give us more, we should not accept anything from Him for our sense gratification; if anything is offered by Him, we should accept gladly for His service only; for our sense gratification or personal benefit, we shall not ever ask any favor from Krishna, although He is always willing to deliver such favor to anyone amongst His devotees. I am glad that the devotee has joined us who is a sculptor. I am trying to carve one Radha Krishna Sri Murti in wood, done by Gaurasundara, but Gaurasundara is not a sculptor, still he is trying to do it. But if this boy is actually a sculptor, he may immediately begin to carve one Radha Krishna Sri Murti in wood, 24" high. In San Francisco, Syamasundara. is preparing a nice throne, and in future we have to install Radha Krishna Sri Murti in all our temples. Regarding cracking of Jagannatha, whether it is being repaired or replaced, I shall be glad to know.

The faith increases in Krishna Consciousness by our voluntary increase of serving Krishna. Serving Krishna is unlimited and he can accept our unlimited service, and award us unlimited transcendental pleasure in the unlimited service of the Lord. That is the meaning of unlimited.

Yes, you can arrange as many lectures as is possible. The buzzing sound and the headaches has nothing to do with my activities or Krishna Consciousness, it is no more so acute and I have consulted my Indian physician, and it is no more such puzzling. I shall consult an American physician here also probably.* Yes, ask Bob to arrange lectures at a University and I shall deliver. Yes, we can go to Boston as you suggested and also to talk at the Vermont University. Ask Mr. Kallman to give us his nice car.

Hope you are feeling well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

* I have done it just this afternoon. His opinion is there is nothing wrong in my general health. He will test my sugar blood tomorrow.

Letter to: Robert
-
Los Angeles
20 February, 1968

68-02-20



My Dear Robert,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 15, 1968, and you have done very good by staying in N.Y. under the guidance of Sriman Brahmananda. In your last letter you proposed to come here, but Krishna has given you good counsel that instead of coming here, you have stopped at N.Y. and expended the passage money for temple expenditures. It is very good. It is as good to see Brahmananda because he is my representative, and he can inform you everything which I could have done by meeting you. Anyway, please act under the guidance of Brahmananda, so long I am not able to see you, and probably it will be possible to see you in the month of April next, when I am going to N.Y. I thank you once more for your service spirit to Lord Krishna, and I am sure He will bestow upon you more and more service spirit.

So far school is concerned, we know that modern education in schools and colleges is not very much helpful in advancement of Krishna Consciousness, but still we have to take advantage of such institutions in absence of any other good organization. But I shall advise you that by leaving your school, you have got immense books and literatures for studying, so you should form the habit of studying and understanding the philosophy very nicely and when there is difficulty in understanding, Brahmananda or Rayarama, or myself, will help you in all respects. School may be bad, but studying is not bad, it is very good. So we should not give up the habit of studying, especially Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, and Brahma Samhita.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. David J. Exley
-
Los Angeles
21 February, 1968

68-02-21

David Exley
Chief NGO Section
External Affairs Office
UN

Dear Mr. David J. Exley,

With further reference to your letter dated Feb. 16, 1968, I may inform you that this Krishna Consciousness movement is not a recent movement, started a few months or a few years ago, but this movement has been existing for a very long time, dating back to the Vedic Age. Without tracing the history of this movement, we can safely say that at least 5000 years ago, this movement was started from the Battlefield of Kuruksetra. Later on, it was organizedly recorded in the great voluminous literature, known world over as the Srimad-Bhagavatam, and the very famous Bhagavad-gita, by the original author of Vedic literature, Sri Krishna Dvaipayana Vyasa. Since that time, this movement is current in India, supported by great Acaryas like Ramanuja, Madhva, and Visnu Swami, and Nimbarka. Later on, about 500 years ago, it received great impetus from Lord Caitanya, and since that time, there are millions of supporters for Krishna Consciousness in India. This Krishna Consciousness movement is still supported by conferences, seminars, and so forth, in several parts of India. Recently, we have started this movement in America, making New York as our center, with a view that we shall be able to attract the attention of the United Nations for spreading this important movement throughout the whole world for actual benefit of the human race.

It is not a sectarian movement meant for a certain class of men, but it is a necessary movement for all humanity irrespective of caste, creed, or color. So far I am concerned, I am a humble disciple of His Divine Grace, Om Visnupad Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja, who was the original pioneer of spreading this movement in the Western world. During his lifetime, up to 1936, he started 64 main centers all over the world, including centers in Berlin, Germany, and London, England. His Divine Grace entrusted me to spread this movement in the Western countries, and since 1965, I am trying in my humble way to spread this movement in this part of the world. I am recognized Acarya of this movement, as will be evidenced by the enclosed copies of different branches of the Gaudiya Math institutions. The certificates enclosed herewith are signed by my God-brothers, who have now different branches of the same Gaudiya Math Institution which I am now spreading in this country. So, originating from Caitanya Mahaprabhu, there are thousands of centers all over India for spreading this Krishna Consciousness philosophy. There will be a very big conference at Mayapur, at which thousands of people will attend, celebrating the Advent Day of Caitanya Mahaprabhu, in March. So, ___ by the United Nations, NGO Section, we shall ___ ate information about the United nations to millions of ___ in India and all over the Eastern world. We spread ___ ious to disseminate the ideas of Krishna Consciousness ___ ion with the United Nations, because it will be a great ___ wards bringing peace to the world.

There are always two classes of men on the surface ___ pious and impious. In Vedic language they are known as Asuras and Devas. When there is an excessive number of Asuras the ___ disturbances of the peace of the world is very ___ when there is an excessive number of the devas, ___ prosperity, and tranquillity on the surface of the ___ any doubt. The Devas and the Asuras are created ___ mentality of Krishna Consciousness, and ignorance.

I do not know what further pertinent material ___ need of concerning our organization's qualification ___ entered upon the list of Non-Governmental Organizations ___ simply assure you that the enclosed copies of certification support the fact that I am recognized Acarya of ___ al Movement. The people in this part of the world ___ understanding the importance of this most needed ___ present day. I may inform you in this connection ___ court case, in which one of my students was involved ___ us. Before joining our Society, he was condemned ___ imprisonment. Fortunately enough, the boy was released as the court judge learned that he is affiliated ___ ution. the judge remarked, "This boy belongs to ___ religious order that is doing much for the community ___ against drug addiction, and for healthy life.''

This is only one instance among many in which ___ in contact with our philosophy build nice character ___ the basic principles of sinful activities. If ___ for spreading this movement, and for understanding ___ of this philosophy by the United Nations, we shall ___ render the greatest service to the humanity in the ___ establishing peace and prosperity. The process ___ is very simple, and is acceptable by any member of ___ irrespective of caste, creed, or color, or nation ___ Gaudiya Math Institutions, each of them having ___ are our sister establishments, and we can disseminate ___ amounts of information through them to vast number ___ in India, and throughout the East.

I hope you will do your best to enlist our ___ the Non-Governmental Organizations, and in this ___ rendering the greatest service to the United Nations.

Thanking you once more for your interest in ___ Krishna Consciousness movement.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
21 February, 1968

68-02-21



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter Feb. 17, 1968, and have noted the contents. The sentence in question is, as you stated, Swayam Bhuva Manu and his wife, Satarupa (not Satsvarupa).

The reaction that the hunter would have suffered, had he not received the Mercy of Narada Muni, is hellish life. There are different kinds of hellish life for different kinds of sinful activities. So, one has to undergo such punishment if he doesn't take to Krishna Consciousness. It is only the devotee who can save the living entities from falling down into hellish conditions, and by the Grace of Narada Muni, the hunter was awakened to Krishna Consciousness and was saved. Yes, the general principle is that one is sent to the particular type of hell, and when he is practiced to suffer the hellish condition, he is given a similar body as reaction. These hell planets are described in the 5th Canto of Srimad-Bhagavatam; there is no question of imagination. One who is particular about this may read the different descriptions of hells in the 5th Canto of Srimad-Bhagavatam.

Yes, it is as you say, therefore we should keep always ourselves engaged so there is no possibility of falling down. So far mistakes done imperceptibly by such devotee engaged in Krishna Consciousness activities, "Swapada Mulam Bhagavatam Priasya'', they are excused by the Lord as it is stated in Srimad-Bhagavatam.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Satsvarupa, please note:
N.B. Please send all the propaganda material so far published in relation to your center, to the following address:

Sri Hit Sharan Sharma
Radha Press
993/3 Main Road
Gandhi Nagar
Delhi-31,
INDIA

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
21 February, 1968

68-02-21



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I have received your letter dated Feb. 14, 1968, and I am happy to hear all the good news from our fine art department. I think I have already given you instructions in this regard. In my opinion your guiding the girls working under you for painting is very important, and if this business doesn't suffer, you can think of going to S.F. for organizing the asrama. If all the Brahmacarini's gather together and work under your guidance, at any place, I will prefer that proposition. If the majority of the girls are in N.Y., why not have the other Brahmacarini's from S.F. go there and work under your direction, either in N.Y. or in Boston, as it is best. Hope you are well. For the time being drop the idea of going to S.F. better concentrate your energy in organizing the artist girls under your care. The Brahmacarinis at S.F. may be called at N.Y. or Boston.

Your ever well-wisher,

Letter to: Purusottama
-
Los Angeles
22 February, 1968

68-02-22



My Dear Purusottama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 19, 1968. I am glad to understand that everything is very nice in New York Temple, and Krishna is attracting many new devotees lately. The more you sincerely serve Krishna, the more He will send you similar devotees to assist you.

Regarding the NGO section of the United Nations, I am enclosing herewith a statement addressing Mr. David J. Exley, explaining the very importance of our movement. You can inform him that the Gaudiya Math Institutions in India and in England, are also part of this Institution. And as my God-brothers have established in different parts of India and the East hundreds of institutions for this purpose, I am also trying to open such similar centers in the Western countries. Our activities are related with Gaudiya Math on the basis of Krishna Consciousness. So through all these Maths and other various institutions, we can disseminate all information about the U.N. in various parts of the world.

Both of you shall go and try to convince this gentleman about the importance of our movement, and the rest will depend on Krishna as He desires. We shall try our best and the ultimate result may be dependent on the dispensations of Krishna. These institutions are related with us and each of the Maths are the headquarters for hundreds of branches, and we can disseminate much information about the U.N. through them.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Because they are so desperate for peace in the East, it may be a good idea to expand on the point that we have very widespread influence all over the Eastern world, and we can spread much good peace-propaganda for the U.N. there.
P.S. I am enclosing herewith some of the certificates of Godbrothers in Gaudiya math institutions. I think in my apartment there are photostat copies of them. If they are there please submit those photostat copies them, the typed ones. Also please let me know if Brahmananda has received shipping documents from the United Shipping Corporation of Calcutta. Also from S. S. Brijbasi Co.

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
24 February, 1968

68-02-24



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Feb. 22, 1968 with enclosures. I am writing letter to Sri Hrsikesa Brahmacari giving him instructions. You also write them to work for the Society in cooperation with Acyutananda without wasting time in sight seeing.

Regarding Dictaphone, Aniruddha is doing something.

I am now scheduled to go to S.F. by the 10th March 1968. Why not come here a few days earlier try to see some millionaires in connection with our Society's cause.

How Janaki is doing. My blessings for her.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
24 February, 1968

68-02-24



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. Your letter dated Feb. 21st, duly in hand, both yourself and Brahmananda are to be thanked on behalf of Lord Krishna for your tireless endeavor to get the manuscript of Bhagavad-gita ready and for this grand work Krishna will certainly bestow His blessings upon you both. I thank you very much that you are taking care of Lord Caitanya's Teachings and get it ready for publishing as soon as possible. Regarding India, I have received letter from Acyutananda yesterday which is not very encouraging. The man who was negotiating for a nice house appears to be a con man. So, I have advised him not to open a center at Kanpur at present. So, you may not be hasty immediately for starting to India. In the meantime, I am negotiating also with Hitsaranji. He is a little busy now a days on account of two marriage ceremonies. His boss is a big industrialist and he is going to get his son and grandson married very recently. He is writing a letter that he is going to write me details after he is free from the responsibility of the marriage. Regarding buying a small printing shop, I am not very much optimistic. If you can organize a regular press for printing all our magazines and books and engage all our boys and girls in the press work that will be nice proposal, but if you purchase a small printing work where I understand even Back to Godhead cannot be published, what is the use of that press. Better we are negotiating with Hitsaranji and if we are able to open a nice center in India we shall purchase some machine from America and start a press there. In India the labor is cheaper extensively than in America. My idea is that if we are able to have a nice branch in India we can do the printing works nicely under your supervision. But, if you can start a full fledged press in N.Y. that will be still more better. A full fledged press means we must have two typographic machines at least and engage some of the girls for composition and the boys may be engaged in printing and machine manipulating. That will be a great success. If Mr. Kallman purchases a big machine for printing our books, then it will be very much helpful. I cannot advise you to purchase a small printing press because that will not help us. The same energy can be transferred to India when we are in possession of a bigger house. There is every possibility of Sharma's help in our publishing power, but that is not yet settled. As soon as I hear from him favorably I shall ask you to make direct correspondence with him. I am just waiting his favorable next reply.

I am enclosing herewith one copy of the letter received from United Shipping Corp. of Calcutta in respect of our goods shipped via s.s. "Flying Enterprise''. The ship is expected to arrive by this time in N.Y. port so necessary action should immediately be taken. At last I beg to inform you that unless you receive definite letter from Acyutananda you may not be in hurry to go to India taking so much risk. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 1

Letter to: Jayananda
-
Los Angeles
24 February, 1968

68-02-24

San Francisco

My Dear Jayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your latest letter, and I am so glad to learn that you are making nice arrangements for my lecturing in different places, and I expect to return in San Francisco by the tenth of March, and wish to execute all programs within 20-30 days from the date of my arrival before starting for New York. I shall be very glad to initiate girl friend if you recommend her actual mental condition. We should not initiate anyone who is not willing to follow our regulations. In the meantime let her attend our classes and join the Sankirtana program regularly. I am so pleased to learn that you are by the Grace of Krishna improving day by day in the matter of Krishna Conciousness. Thank you very much for your sincere service. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda
-
Los Angeles
24 February, 1968

68-02-24

San Francisco

My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated Feb. 20, and I have noted the contents. You can arrange to supply prasadam only to our devotees. We are not in a position financially to distribute foodstuff for the poor class of men. Such men may take shelter of some charitable institution. At the present moment, we are not in a position to make charities but for the devotees we can sacrifice anything. So you can stop preparing prasadam for persons who are not willing to work neither to pay. Regarding your going to India, that is already in my program. Please save some money, not only for your passage but also for my passage. I am coming back to San Francisco by the 10th of March. When we meet we shall talk more of our Indian program. I think it is Krishna's desire that you should come to India with me and help in establishing a nice Indian center there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
24 February, 1968

68-02-24



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19 Feb. 1968, and am so glad to learn that you have delivered the manuscript of Bhagavad-gita to MacMillan & Co. on the date of my Guru Maharaja's birthday ceremony. The questionnaires which you have sent me I am answering them on separate typed paper and both the questions and answers are enclosed herewith. Please find and do the needful. I have also received the letters from Mario Windisch. This gentleman appears to be a disciple of my German god-brother Sadananda Swami. He appears to be very much interested in our movement and very shortly he is visiting Montreal. Perhaps I may meet him in June when I shall go there and there is every possibility of opening two centers. One in Sweden and another in Austria. Regarding glossy photo, I am writing to Guru das but I think Rayarama has got many specimens of my photograph. If you so desire, you can select one of them. I am also writing to Gurudasa in this connection. I understand that you have ordered some books from Gaudiya Math and Mr. Kalman is cooperating.

Regarding printing in India, I have already sent you a specimen copy of printing which is being done in India, and if so desired, such printing work can be done in India without difficulty. But, if Dai Nippon Co. agrees to your letter of which you have sent me the copy then you can hand over the manuscript to them as early as possible. Regarding the purchase of press, I do not know what is the condition of the press but I want a full complete press where all kinds of books can be printed. If our men can take charge of a nice press either in New York or in India, that will be an ideal proposition, but the press which you propose to purchase is not equipped for printing our books. If Mr. Kalman can equip the press for printing our books, Bhagavatam esp., and other books also, and if our boys and girls can efficiently take up the printing work, that will be very nice. If we have got a press in our control with full equipment it will be a great boon. If such manipulation is not possible, then I wish to start a nice press in our Indian branch and get all our books and printing work done there. For a nice arrangement of our Indian branch I am already in negotiation with Indian friends and I have proposed a big industrialist to become the president of the Indian branch. In India labor is very cheap in comparison with your country, and especially if we have our Indian branch in Vrindaban we can have labor there as our inmates of our institution. There are many Vaisnavas who will be ready to work without any renumeration simply in exchange of their food and lodging. If we take American machines there and some of our American students to see the management we can get there labor practically without any charges, but this idea can be done as said when we get a nice house to accommodate everything. The proposed branch in Kanpur is not yet settled. I have received one letter from Acyutananda which is not very much encouraging. Rayarama may not start for India until there is nice arrangement for our Indian branch. His going away from New York at present will be a great hamper for BTG work. As intimated by you I am awaiting Rayarama's letter in respect of the press and printing works in India. In the meantime, if you get confirmation from Dai Nippon agreeing to accept $5000 for TLC then you can get them printed without delay. Regarding the sketch cover of Bhagavad-gita, Govinda Dasi promises to send you by the next week.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
24 February, 1968

68-02-24



My Dear Guru das,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated Feb. 21, 1968, and I am glad to learn that you had some discussions with some non-devotees. You can take it for granted that nondevotee class who is not in Krishna Conciousness as we are teaching are all great fools never mind how ever they may advertise themselves as meditators, yogis, philosophers, religionists, and so on. We are presenting a scientific program of God conciousness on the basis of the highest authority, Bhagavad-gita. For a preacher there are four principles to be followed. One, he must be fully surrendered to Krishna. Two, intimately in friendly relationship with devotees trying to elevate conditioned living entities to Krishna Conciousness and rejecting the nondevotee class. So if you find a nondevotee eager to listen submissively you can show your mercy to elevate him to Krishna Conciousness, but a nondevotee who is already poisoned by the serpent of the demon class swami or yogi is very difficult to be dealt with, so the best thing is to reject them and not waste time for their elevation; but a person who is willing to hear us submissively must be given chance to understand the philosophy of Krishna Conciousness. I am very much obliged to you for expressing your good sentiments on account of my humble service to you all. Your appreciation of my humble service is thankfully accepted.

Regarding your going to India the house is not yet settled, so unless I definitely hear from Acyutananda and others who are trying to have a nice house for our Indian branch you may not be very much anxious to go to India but I am sure we are going to have a nice house very soon which I shall let you know in due course. Otherwise, when I return, you, your wife, and some other brahmacaris shall go with me.

I have received one letter from Brahmananda asking for a very nice glossy photo portrait of me so if you can arrange to send such a glossy photo it will be very nice. He asked to receive the photo as soon as possible. He has also advised me to take help of a professional photographer if your assistance is not available immediately because I am away from your place. Please let me know if you can send such glossy photo from many negatives which you have got in your possession. I understand also that Rayarama has taken some of the negatives from you in New York so if you like you can advise him to do the needful. Anyway the matter is urgent and I ask you to do the needful. I am expected to return to San Francisco by the 10th of March and I shall let you know the exact time and date later on.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mario Windisch
-
Los Angeles
25 February, 1968

68-02-25

Mario Windisch
c/o Barbara Josephson
Pyrolavagen 22/III
Lidingo 3
Sweden

My Dear. Mr. Windisch,

I thank you very much for your letter dated Feb. 16, 1968, along with the enclosure of an older letter dated August 27, 1967. I am very sorry to learn that my dear brother Sadananda is seriously ill and the doctors have advised complete rest for him. He is my intimate friend and God-brother, so although I wanted to open correspondence with him, I voluntarily restrain myself from doing so, taking into consideration his present health. I pray to Krishna that he may recover very soon, so that we may not only open correspondence, but maybe I can see him personally. In Bombay sometimes we lived together and he used to treat my little sons very kindly. His heart is so soft, as soft as a good mother's, and I always remember him and shall continue to do so. When you meet him next, kindly offer my respectful obeisances. And if there is any message for me, you can send me to my New York address.

Just after sending you my letter sometimes in the month of May, 1967, I also fell seriously ill by heart stroke, and my disciples here admitted me into the hospital. I tried to recoup my health here but I could not do it properly, so I went back to India for some time, and I again have come back here last December. First I was in San Francisco, now I have come to Los Angeles, and from here I shall again go to San Francisco, from where I shall go to New York, then to Boston, maybe to Buffalo, and then I shall reach Montreal by the month of June. If you come there by that time, it will be a great pleasure to meet you. Our Montreal Temple is situated at the following address: 3720 Park Avenue, Montreal 18, Quebec, Canada. The boy in charge of the Temple is Janardana das Adhikari, and he can be reached at the number 849-4334 (his home telephone). He is a very learned scholar and is highly advanced in Krishna Consciousness. I have good hope and faith in him, and when you meet him you will be very much pleased to talk with him. He is M.A., and preparing for his Ph.D., and is a good scholar in the French language also.

Krishna Consciousness movement is the need for the Western countries at this time. The Westerners have sufficiently enjoyed their material achievements and they are now, especially the younger generation, seeking for something spiritual. That is quite natural. In the Vedanta Sutra, it is stated as "Atha Atho Brahma Jijnasa.'' When a person finishes his material activities, naturally, he becomes interested to search after spiritual realization. That is natural consequence. A living entity is factually a spirit soul whose eternal position is knowledge and blissfulness. Material knowledge, however advanced it may be, cannot award blissfulness, which is the demand of the spirit soul. That blissfulness is being searched for by the materialist by advancement of material science, but they cannot find it in such a way. Therefore, the younger generation, especially in the Western countries, who have seen much of material amenities, are now feeling something greater than that. Unfortunately, they have not received it. There are some movements like the Beatles, or Hippies, among the younger generation, by realizing the negation of matter. Their attempt is to forget matter by some hallucination or mental concoction, with the help of some deluding matter. So their attempt is nice, but there is no guide. Therefore, the younger generation in Europe and in America require an authorized guide for their present urge for spiritual realization.

The answer is there in the Vedanta in the aphorism, "Janma Adyasya Yatah.'' The answer is to search the Absolute Truth, Who is the Source of all emanation. This Absolute Source of emanation is explained preliminarily in the Bhagavad-gita, and explicitly in the Srimad-Bhagavatam. The Srimad-Bhagavatam explains the very beginning of its starting that the Absolute Truth is Sentient, and Person, and Independent. The Absolute Supreme Personality of Godhead is distinct from all other living entities, in His being the Absolute Independent. Therefore, in the Vedas He is described as the Supreme Leader of all living entities.

So if we are very serious to understand sequence of spiritual truth, then we must take advantage of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam completely. Lord Caitanya preached these two as essence of the Vedas. His very life and teachings are embodiment of the principles of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam.

Our attempt to spread Krishna Consciousness is just in the line of Sri Caitanya Mahaprabhu; I surmise that you have already learned many things about the life and teachings of Lord Caitanya, because of your intimate association with my God-brother Swami Sadanandaji. I shall be very glad to talk more elaborately on the subject matter when we meet at Montreal in the month of June.

Thanking you once more,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karunamayi
-
Los Angeles
25 February, 1968

68-02-25

San Francisco

My Dear Karunamayi Dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated Feb. 15, 1968, and I thank you very much for it. I can see how you are advancing in Krishna Consciousness by the feelings expressed therein, and I am so glad you are feeling such transcendental pleasure in serving the Lord. This transcendental pleasure is unlimited and increases as we increase our desire to give more and more voluntary service. To surrender to Krishna all at once is not generally possible, but as we serve Krishna more and more, we gradually become more and more surrendered at His Lotus Feet. So you please continue to serve Krishna in these ways you have mentioned, and do not feel that your service is any less valuable than that of others. In the transcendental loving service of the Lord, it doesn't matter whether we are working, cooking, painting, writing, chanting, or whatever, they are all the same. There are no such distinctions of higher and lower on the transcendental platform. The important thing is that we are engaging our time and energy in the service of the Lord. After all, we are so tiny, what can we do? Krishna sees simply that this time is being spent in His service. Please continue to help Gargamuni in his efforts to spread Krishna Consciousness, and chant, and continue your duties, and in this way you will be happy and successful in Krishna Consciousness. I am happy to hear you are so much anxious in helping to start a new temple. Your enthusiasm is very encouraging to me; there is great need for the spreading of Krishna Consciousness, and we need so many enthusiastic boys and girls for carrying on this great mission of Caitanya Mahaprabhu. My Guru Maharaja wanted that this Krishna Consciousness be spread all over the Western countries especially, and now in my old age, I am leaving this great responsibility in the hands of all you my students.

Regarding your questions: Once prasadam (water, or foodstuffs) is offered to the Lord, His Plate should remain on the altar for about 15-20 minutes (while the portion in the pots may be taken by the devotees). Water need only remain there for a few minutes. Once the prasadam is removed from the altar, and touched by us, it should not again be placed on the altar. Whatever we offer should be as fresh and pure as is possible.

So long we are engaged in the service of the Lord, He has assured us all protection. But if we are attacked, of course we must defend ourselves as best we can. Nobody can compare with the Merciful Nityananda. He can defend Himself quite well; He could have killed the sinners in an instant, but He had decided that He wanted to save these sinners. He was setting an example that we have to preach Krishna Consciousness even at the risk of personal violence. Just like the children sometimes become violent, but the father knows he can defend himself at any time, and so he tries to teach them correctly by reprimanding them.

Yes, it is respectful to circumambulate the temple, keeping your right side to the Deities if possible. You may dance around the temple in this way if you like.

I have no complaints with my health and I am feeling well. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
25 February, 1968

68-02-25



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in receipt of a copy of your last Istagosthi dated Jan. 27, and I am very much satisfied with your replies on the questions made in the Istagosthi. The meeting is called "Istagosthi'' and not "Istagosthi''. You may know also that Ramakrishna's worship of Kali makes him a third class man. In the Bhagavad-gita it is stated that one who worships the demigods just like Brahma, Siva, Indra, Candra or demigoddesses like Kali, Durga, Sarasvati, etc., are described as persons who have lost their intelligence. One person who has lost his intelligence, how he can become an incarnation of God? A person who has lost his intelligence, is not even counted amongst the higher section of society. So, the Ramakrishna is a bogus man according to the statement of Bhagavad-gita. Vivekananda was also not even intelligent man because he accepted Ramakrsna as incarnation of God. This Ramakrsna, who is actually Gadadhara Chatterjee, declared himself as the same Rama and Krsna. If he is accepted as such by some person, is he very intelligent man? Suppose a man comes before somebody and says he is Pres. Johnson. and the foolish man accepts the pretender as Pres. Johnson, is that man to be accepted as very intelligent man? Vivekananda was not even an intelligent man because he accepted Gadhadhara Chatterjee as incarnation of God without any credentials. We accept Krsna, the Supreme Personality of Godhead on the evidence of Vedic literature. There is no evidence in the Vedic literatures that a common unintelligent person by worshiping a demigoddess Kali can become an incarnation of Godhead. The goddess Kali is divine mother for the conditioned souls, not for the liberated souls. There is no direction in the Vedic literatures that one can become liberated even by worshiping the goddess Kali. She is superintendent of the prison house known as material world. One can derive some material facilities by worshiping Kali or Durga, but nobody can become liberated by worshiping such demigoddesses, so what to speak of becoming incarnation of Godhead. So the propaganda that Ramakrsna became incarnation of God by worshiping Kali is not accepted by any authorized acharya and therefore it is a bogus propaganda. One who follows therefore, such bogus propaganda is also misled as far as his spiritual advancement is concerned.

You have to meet many opposing elements in the matter of preaching work therefore you should always be careful to follow the principles of Bhagavad-gita as it is. You will be glad to know that our arrangements with MacMillan for publishing Bhagavad-gita As It Is is already completed, and the manuscript is handed over to them. We should preach clearly that our Krsna Consciousness movement is surely on the basis of Bhagavad-gita as it is. Any other movement which does not tally with the principles of Bhagavad-gita as it is, is considered by us as unauthorized. All these so-called yogic or other spiritualist movements in this country imported from India are all against the principles of Bhagavad-gita. It is our movement only which strictly follows the principles of the Bhagavad-gita, under the guidance of the authorities or acaryas in disciplic succession from Lord Caitanya who practically demonstrated in life and practice the principles of Bhagavad-gita. The last word in the Bhagavad-gita is to surrender unto Krsna and Lord Caitanya taught us to surrender unto Krsna. His transcendental movement of chanting the Holy name of Krsna and Rama is the sublime movement, not only at the present age, but for all the time past, present and future.

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
25 February, 1968

68-02-25



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am very much satisfied with your transliteration and request you to transliterate the 2nd Canto of Srimad-Bhagavatam, and the original text is sent herewith. Please find. On your completion of the transliteration, the original copy may be sent directly to the following address: Hitsaran Sharma, Radha Press, 993/3 Main Road, Gandhi Nagar, Delhi 31, India with the covering letter as follows:

"Dear Sharmaji,

Please accept my respectful obeisances. Under instructions from Our Spiritual Master, His Divine Grace, Sri Srimad A.C. Bhaktivedanta Swami Maharaja, I am sending herewith the transliteration of the 2nd Canto of Srimad-Bhagavatam with diacritic marks. Kindly insert this transliteration in place of simple transliteration which is already with you. Swamiji has already requested you to collect some letters with diacritic marks and we wish you will kindly do the needful. Hope you are well. Thanking you in anticipation.''

One carbon copy of the transliteration may be sent to me with a carbon copy of the covering letter to Hitsaran Sharma. The composition of the Second Canto is already begun. Therefore, the more quickly you send the transliteration to the above press is better.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
26 February, 1968

68-02-26



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 24, along with two copies of letters, one from Purusottama das Brahmacari at Vrindaban, another from Teen Activity Center of Kings. This letter from the Activity Center is very hopeful for our Kirtana propaganda. I am very much ambitious for leading a Kirtana party, especially all over your state, and Europe. Hamsaduta is trying to organize this party. If you can move with this Kirtana party, say a batch of 12 to 15 heads, all over the States, as well as Europe, I am sure we will be more popular than the so-called yogi Maharishi Mahesa. I have received another letter from Acyutananda in which it appears that he is not fixed up in staying in India. He is very seriously thinking of coming back, and this is very disappointing. If he comes back then our dream of opening a center in India is not very encouraging, because Kirtanananda came back, Ramanuja has joined with the Buddhist camp, and Acyutananda at the beginning showed very encouraging hopes, but that is gradually vanishing, and he is eager to come back. The other two boys living with Bon Maharaja, they are not very much hopeful, especially Harivilasa. I have heard about him lots of things from Ramanuja and Acyutananda, and you have written about him that he is little fanatical. Under the circumstances, how it is possible to combine them together and open a branch in India? If I would have been there, I could manage, but I am here. I do not think Rayarama may prepare to go to India at the present moment. When I return to New York, we shall consult together and do the needful. In the meantime, let us consolidate our energy for bringing the books.

My health is ordinarily good, but that hissing sound sometimes is disturbing me. I consulted a physician here, and he has given me some medicine, but it is not improving.

I have written today one letter to Acyutananda to come back if he thinks seriously to do so. I have received the copy of your letter sent to Dai Nippon and if they agree to the proposal, it is all right.

Regarding Purusottama Brahmacari's letter from Vrindaban: if you think you are able to purchase 340 copies at 40% discount, then you can send one letter to Narayana Maharaja asking if he will take the responsibility of receiving the books from him, and pack them and send to Calcutta to our shipping agent. If he wants to take the responsibility and the trouble to do this, then you can send him bank draft being the price of the books, and he will do the needful. In the meantime, I am surprised you have not received the documents from United Shipping Corporation. I have sent you copy of their last letter in which it is said the goods have been shipped by S.S. Flying Enterprise on the 14th of January, 1968. As such, the ship should have reached by now New York, so please take information immediately whether the ship has arrived and also send immediately one letter to the United Shipping Corp. I think nowadays it takes a long time to arrive in New York from Calcutta on account of the Suez Canal being closed. Anyway, you should find out the list of arriving ships from the port information and do the needful. If the ship is arrived recently, send them a telegram why the documents not received.

I am glad to understand that Lord Jagannatha is being repaired, and after this he will begin carving Sri Radha Krishna Murti. I am getting one Pair carved by Gaurasundara. Please find out if this boy Bob has got any knowledge or experience of casting, or any such equipment. I want to make 100 Murtis, probably in hard rubber, for our Temples. Hope you are well.

Your ever well-wisher,

N.B. You have asked about the printing of Srimad-Bhagavatam. The printing of the next 3 volumes has already begun in India. But if it is possible to print it here, then, as you know, we have got 50 or so more volumes, and they can be printed here if it can be arranged. But the next 3 volumes have already begun being printed in India, and I have sent you the specimen copy of printing. If printing of Bhagavatam is done here and a Kirtana party is organized then I shall never go back to India. I shall stay here in your good care till my death. Hamsaduta will help me in establishing a New Vrindaban in the West. Please inform Hamsaduta that I have received his encouraging letter: I am glad to learn that Sriman Umapati is coming to see me. He is heartily welcome. Kindly care of the shipping affairs from India.

Letter to: Andrea Temple
-
Los Angeles
26 February, 1968

68-02-26

Andrea Temple
c/o General Delivery
Freeport, Grand Bahama Island,
Bahamas

My Dear Andrea Temple,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 20, 1968, and it is very encouraging to me. I am so happy to hear that, by Krishna's Grace, people in that place are taking interest in Krishna Consciousness. This Krishna Consciousness is the most urgent need of the whole human society, and we need so many preachers, both boys and girls, to spread this message throughout the world. So it is very much encouraging to me to learn of your activities there in the Bahama Islands.

So far my coming to Bahamas, I am willing to come there and continue the work of my Guru Maharaja of spreading this Sankirtana movement all over the Western countries. Caitanya Mahaprabhu wanted that this Hare Krishna Mantra be sung and chanted in every village and town of the globe, and I am simply trying to carry out the order of my Guru Maharaja to give this Divine Message to the people of the Western world.

I am mendicant, and Sannyasi, and the guest of my students here in the Western world. If you wish for me to fly to Bahamas, then you please send me airplane ticket and I shall come at your bidding. Also, two tickets will be required for my attendants, but I think they may go on the youth fare, which is less expensive. I have been told the weather is very warm there, and the sunshine may be very beneficial to my health. Simply I require some quiet place so to continue my translating work on Srimad-Bhagavatam, and that's all. We are mendicant, and missionary, and can make our dwelling place anywhere.

Please continue your good work there, and I am awaiting your reply. I have got plans to leave Los Angeles on March 9 for San Francisco; the address there is ISKCON, 518 Frederick Street, San Francisco, 94117. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Uddhava, Cidananda
-
Los Angeles
26 February, 1968

68-02-26



My Dear Uddhava and Cidananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters sent on Feb. 26, 1968. Yes, the idea of finding a large house for all the devotees is very nice. Please do it. And, if it is available, I shall stay there also, but it must be a quiet place, as much as possible. If it is not yet available, then I can stay in the building above the temple, provided the lift works.

So far the speaking engagements are concerned, they must be well-organized and sponsored, so that there will be enough publicity and many people will come. We are not cheap, we want to speak something, but there must be good accommodations provided. There must be speaker system, and there must be good publicity beforehand so that many may know of us and come. This is very important.

As it is presently planned, we shall leave this place on the 8th of March by PSA Airlines. The flight number is 977, and it leaves Burbank at 10:10 a.m. and arrives at San Francisco at 11:05 a.m. So you can make arrangements accordingly, and I will be very anxious to see all my good San Francisco students again. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda, Janaki
-
Los Angeles
28 February, 1968

68-02-28

San Francisco

Dear Mukunda and Janaki,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letters of Feb. 24 and 25, 1968, and I have noted the contents. Yes, if you can find out some distributing agent for our Back to Godhead, that is very good. Please do it. I have received both dictaphone machines, and the new one is working nicely. The foreign one I have yet to test at some shop, which I will do this week. I have written in Uddhava's letter that I shall be arriving on March 8th, and we can discuss the meeting at the Immigration Bureau at that time.

I thank you very much for that nice sketch done by Janaki, and I shall have Jadurani begin a painting from that pose. So far the spirit soul is concerned, if conditions are for some reason not favorable in some place, he is forced to leave that womb and take shelter in another. And if there is chanting of Hare Krishna, even the soul is there for a short time, oh, he will hear and become advanced. This sound vibration is not material, it is spiritual, and powerful beyond our conception. So it cannot be hindered in any way by something material; it surpasses all these material barriers. So you can know it that when you are chanting, you are also giving benefit to even the child in the womb. I hope you are feeling much healthier by this time, and I shall be very glad to see you when I arrive in San Francisco. Hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please hand over the enclosed letter to Uddhava & Cidananda.

ACB

Letter to: Mr. Mittra
-
Los Angeles
28 February, 1968

68-02-28

Messrs United Shipping Corp.
1402 Old China Bazar Street
Room 18
Calcutta 1

Dear Mr. Mittra,

Please refer to my last letter. It is understood that from my New York office five hundred dollars has already been remitted to you through the First National City Bank of New York on the 3rd January, 1968. You were to ship the cases of books and musical instruments on the 11th of January, 1968, but I have heard nothing from you until now. Kindly enlighten me on this matter immediately as I am anxious to know this matter. Please take this as urgent and reply by return post to the above address.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

March

Letter to: Acyutananda
-
Los Angeles
1 March, 1968

68-03-01



My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I have received your letter addressed to Mukunda and Guru das, in which you write to say that I may send you a telegram sanctioning your return. This means that you have become very much anxious to return back to USA, and I have become very much anxious to return back to USA, and I have also already sanctioned it, in reply to your last letter post-dated Feb. 21. The real thing is that you are feeling alone, and because you are so to say, child, you have become nervous. Otherwise for a preacher there is no difficulty anywhere, irrespective of climate and conditions. I came here in the month of December, and as my country is warmer to you, similarly your country is colder to me. I am also in diseased condition. When dI first came to your country I passed through practically all the seasons. I came here in 1965, Sept., and I remained in the Northern portion of your country, namely N.Y., Penn., and Mass., etc., continually from Sept. 1965 to Dec. 1966. And you know how much severe cold is N.Y.; I passed through snow on the N.Y. street, so certainly I wasn't very much in comfortable situation. Still I had the strength of mind, and I continued to stay. Similarly, if you have strength of mind, you can stay always in India even in the most inconvenient condition. Another difficulty is that although you are four already in India, you cannot live together. Ramanuja left the camp as soon as I left you. You do not like Harivilasa. So you are living scattered. That is another difficulty. If you would have lived together with mutual cooperation, there would have been no trouble; but I think that is also not possible.

In my plain opinion, I think if you can all three at present moment, namely yourself, Harivilasa, and Rsikesa, live together, there will be no difficulty. You are going to Vrindaban, so formerly you told me that you selected a very nice house at Rs 50 per month, why not take that house and live together, all three, chant Hare Krsna, and try to remain in transcendental peace. In Vrindaban, the system is that during daytime one can live downstairs and with door closed, and electric fan running on. I was staying in Radha Damodara Temple in my room in the same way, by closing the door, making it complete dark and running on the fan. I was never in trouble. So if one is determined to stay, things could be adjusted to live together in Krsna Conscious cooperation.

I do not however, insist that you to stay, but if you like you can take that house at Rs 50 per month, and start an American House there immediately. Or as you have decided, you can come back to USA by end of March; I have no objection. But before coming, you should keep my things properly in my room, and lock it properly, and bring the keys with you and deliver them to me when I shall be in N.Y. in the month of April. The cooking utensils, blankets, and the typewriter, my be kept very safely in the room. The typewriter may be kept in the metal box, and the blankets and wrappers may be hanged from the ceiling hanger. And the money which you've got, may be deposited in my account in the Punjab National Bank, account number 9913.

When you come back, you can please bring with you 2 lbs. of Triphala, and 2 lbs. of Badailaich.

I hope you are feeling better by this time.

Your ever well-wisher,

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
1 March, 1968

68-03-01



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 27, 1968, and I have already sent one letter a few days ago to Acyutananda sanctioning his coming back, in consideration of his deteriorated health. Today also I am writing one letter to him, the copy of which is enclosed herewith, which will speak for itself. This Maya will attack the body always, because the body itself is the source of all troubles. We try to make a solution of our misfortunes, but at the same time we want to keep this body. People do not understand the simple truth that if anyone wants real happiness, he has to get out of the entanglements of this material body, which is only possible by practice of Krishna Consciousness.

About going to India, via Europe, visiting several countries, like England, Amsterdam, Germany, etc., we shall confer together when I return back to N.Y. in April; I think Janardana will also come to join in the conference. So we have to make our program for future activity jointly.

There must have been some mistake. I think $395.00 is the total shipping charges for all the cases. These are some of the difficulties of Export-Import business. So you have to go to the shipping office and see the real things. I have not yet received your copy of the letter received from them. Anyway, you have to clear the goods and do it at your discretion. Because how can I know things from such a distant place.

Remind the Brijabasi Co. in reply to their last letter.

Regarding press affairs: When I return to NY, we shall talk together with Mr. Kallman, that if he invests only $10,000, we can have a nice press equipment for conducting all our printing works, including books. In case Mr. Kallman is prepared to invest at least $5,000, then we can also invest $5000 from the book fund. And I think investment of $10,000 will be sufficient for starting a press just necessary for our work.

Regarding supplies from India: I have induced my younger son, Vrindaban De, to supply all kinds of Indian craftsmanship, namely ornaments, cloth, fine arts, dolls, saris, wooden slippers, linen shirts, or, anything that is sellable here, on 10% commission, and he has agreed. Mukunda and Gargamuni have agreed, and they are going to place orders to him. I think he may get 10% commission for his labor, and he can supply everything you may require from India. The terms is 25% should be advanced, and the balance paid on delivery of the documents. This arrangement, I think, will help to import all kinds of Indian art without any difficulty, and you can arrange for importing things that you may require.

Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Your second letter of 2/28/68 is just received while posting this letter with enclosures. So far the shipping documents are concerned you can clear the goods by presenting the original letters of the shipping agents. In the meantime I am writing to the Punjab National Bank. India govt is worthless management. So there is some anomalies which will be rectified. In the meantime get the goods cleared with Indemnity Board if so required. I cannot apply my brain in everything. This taxes me so much that my heart begins to __. Please therefore do the needful by seeing the shipping authorities, and in the meantime I shall read the letters calmly. In future I think we shall have to change this shipping agents and find out one better.

You will be glad to learn that Jayananda the President of San Francisco is purchasing a nice house there as we tried in New York. The price is $50,000.00 or near about and he has asked my approval. I think I shall send my approval with pleasure and as soon as the house's purchased we shall install Sri Sri Radha Krishna Vigraha there in a permanent place. The copy of Acyutananda's letter is enclosed. I am leaving for San Francisco on the 8th March by 10 o'clock morning. Hope you are well.

Your servant,

Letter to: Jayananda
-
Los Angeles
1 March, 1968

68-03-01



My Dear Jayananda,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated Feb. 23, 1968. The description of the house which you propose to purchase is very much attractive. And I think it is Krishna's arrangement by His inconceivable energy in exchange of your sincere service to the Lord. I have gone through the whole letter and it is all encouraging, and therefore I have full sympathy with the transaction, and I approve of your good attempts to purchase this house according to the right estimation; it appears to me all round good. The arrangement of payment is also very nice. I know that you haven't got to pay the house tax, as it is owned by ISKCON, which is tax free organization all round.

As you have desired to liquidate the loan in respect of this purchase, I am sure Krishna will help you in this direction.

We are starting for S.F. on the 8th, flight no. 977 at 10:10 a.m.; this information is already sent to Uddhava. I think you will do the needful. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
1 March, 1968

68-03-01



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated February 26, 1968, and I have noted the contents. No, when the Lord appears it is mentioned in the Bhagavad-gita that He does so in His Own Internal Potency. This Internal Potency is called Yoga Maya. All Pastimes and activities of the Lord are administered by the Yoga Maya. Therefore, He is not under the influence of material energy, as the conditioned souls are. By the arrangement of Yoga Maya, the devotees sometimes forget the Presence of the Omnipotent Lord. Just like Yasodamayi treats Krishna as her begotten Son, and forgets Krishna's inconceivable power. Therefore, she asks Krishna to open His Mouth to see whether He actually ate some earth. He showed her that He swallowed not only a bit of earth, but the whole cosmic manifestation. Yasoda Mata was astonished to see this miracle, but still she forgot that Krishna is God, that Krishna is the Supreme Lord Himself, and not her ordinary Son. In this way, reciprocation between the Lord and His devotees takes place. The Lord doesn't forget but in order to enthuse the Pastimes of the Lord, the action of Yoga Maya is prominent.

N.B. Yes, you may take up such debate, but not any quarrel or argument should take place. It is good to have such debate, and to know the various arguments which the Mayavad philosophers put forth, and to know how to fully defeat each one. That God can come under Maya is one of their foolish arguments; therefore they say "I am God." This nonsense statement can be refuted in full with our information from Bhagavad Gita, Srimad Bhagavatam. What, then is the definition of God? How can God become a dog? If you are God, why are you suffering, life after life? God means Supreme Controller; can you control anything? Not even your own body. What to speak of the millions of planets spinning so perfectly in their orbit. In this way, we must learn all of us, to defeat these nonsense rascals, and curtail this epidemic of Impersonalism,, which is fatal to the innocent people. We can stop this epidemic with this information of Krishna Consciousness, and it is our duty to do it.

The question, does Lord Rama or Lord Caitanya forget, is like saying, does God come under Maya, or forgetfulness. You must fully understand this before you can successfully debate with the Mayavad arguments. It is very important point.

(Signed) ACB



Letter to: Sri Krishnaji
-
Los Angeles
1 March, 1968

68-03-01



My Dear Sri Krishnaji,

Please accept my greetings. I received your letter dated February 2, 1968 duly but I am delayed to reply because I was consulting my colleagues about you and the kirtana parties coming here at our expense. To call a man from India and to arrange for his stay here at best for six months in different branches of our city means rupees 20,000/-or $2,000 per head, If we call for you and a party of nice kirtana singers, five men altogether, it means rupees 100,000/-the Society is not in a position to spend such an amount at present period. I am therefore training local boys and girls for kirtana and very soon we shall be out on world tour with this kirtana party. In India, however, many rich business men maybe ready to spend this amount to spread the kirtana movement. But the Govt. will not allow us to spend Indian money in such fashion without special sanction. I have written to authorities at the Govt. of India for sanction, but I have received no reply til now. You assured me that you would be able to get such sanction from Dr. Zakir Hussein but you are now silent on this format. Why not take sanction from him for this purpose and I will arrange money from India.

Another proposal is that many Indian gentlemen request of me to sponsor them to come to U.S.A. In that connection, I may inform you that if somebody is ready to spend rupees 20,000/-at least I can arrange for his coming here U.S.A. and stay with us as our guest for six months in our different branches. If somebody is ready to deposit this amount in India then I shall arrange to send him a return ticket by air with letters of sponsoring for six months as our guest and Mr Singh who you introduced to me in Delhi may be interested to accept this proposal then you can talk with him if he is serious about this. Not only Mr Singh but anyone who is ready to spend like that will be sponsored by my Society to come here and stay with us for six months in different branches as our guests. I hope you are well. I am going to San Francisco on March 8, 1968. So you can reply me there.

Yours, etc.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Los Angeles
1 March, 1968

68-03-01

Manager
Punjab National Bank, Ltd.
Vrindaban, India

Dear Sir:

Kindly refer to your letter number 153, dated at Vrindaban, Feb. 19th, 1968, addressed to United Shipping Corp, 14/2 Old China Bazar Street, Room No. 18, Calcutta, regarding shipment of 15 cases of books to New York per S.S. "Flying Enterprise'' a/c A.C. Bhaktivedanta Swami. With reference to the above, I beg to inform you that the remittance of more than Rs 13,000 as was received by you for credit of my account on 5/8/67 includes the price of the books shipment, by S. S. "Flying Enterprise.'' This was already declared by me to the shipping agent as it was needed by the exchange authorities. As such you can forward the documents immediately to me as it is needed that the documents should come through you. I hope you will kindly do the needful without delay.

In the meantime, I have advised you to transfer Rs 3,500 to your Brabourne Road branch for credit of my account there, and I hope you have already done this. A line in reply to this letter will be very much appreciated.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta, Himavati
-
Los Angeles
3 March, 1968

68-03-03



My Dear Hamsaduta and Himavati devi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letters, one dated the 23rd of Feb. and the other undated. I have noted the contents, and your attitude of service is so nice. I am pleased to hear that you have begun practicing for the Kirtana party; please keep me informed how you are progressing. Yes, if you like, you can also arrange for costumes and wig; one boy may be dressed as Lord Caitanya, another as Nityananda, as well as Gadadhara, Advaita with white beard and Srivasa with shaven head. Responsive chanting is very nice; one good singer may lead, and the others may join in. That is the system in India. It is very good for two reasons especially: One, the chanter gets to rest, so he does not become tired, and two, you get to chant and hear, that is the process. You may also have melodious accompaniment instruments, and amplifiers. Blowing of the conch shell and horns is very nice.

Yes, to be determined that the child will have his last birth into ignorance is very good. It is true that one should become a parent only if he can deliver his ward from the clutches of death. And that is possible only with Krishna Consciousness. This is a very great service for Krishna, to give all opportunity for the child to be trained up in devotional service, and it is very good that you are thinking very seriously on this.

The more one feels imperfect in Krishna's service, the more he is advancing in Krishna Consciousness. Even the topmost devotees feel they are inadequate in their service to the Lord. So it is good to feel inadequate, and to try harder to please Krishna with better service. But one should never feel, oh, I have seen Krishna, and so I am reached perfection-this is not Krishna Consciousness.

Please continue your very good service, and do not feel any feeling of uselessness. It is true that Krishna has given some the opportunity to serve Him by nice writing, some by good business ability, some by nice cooking, and so on, but these various services are all accepted equally by Krishna. On the transcendental plane, one service is as good as another. There is no question of higher or lower. We are very tiny, and so we cannot really do very much. Simply we can engage our time and energy, and that is all Krishna sees. He sees this boy or girl is spending his time in My Service, and He is pleased. I hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am going to San Francisco on 8th March 1968.

ACB

Letter to: Michael O'Leary
-
Los Angeles
3 March, 1968

68-03-03

New York

My Dear Michael O'Leary,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 27, 1968, and I thank you very much for it. I am especially happy to hear your statement, "I have taken to the process of chanting Hare Krishna-feeling the results immediately.'' This is very good. Please continue to chant, and execute your duties with thoughts and words of Krishna, and you will be happy always.

Please try to follow the rules and regulations, and when I arrive in New York, we can talk together, and as you feel yourself ready, you can be initiated. If you have any doubts or questions, your good God-brothers are always ready and willing to help you. Brahmananda can give you the lists of the qualifications for devotees, and the 10 offenses, and other informations as you may need. If you have got any questions, please feel at liberty to write to me about them as you desire. I am also very happy to learn you are a sculpture student; at the present time, I am trying to carve out of wood Sri Radha and Krishna Murti. If you can carve out these Deities, it will be very nice.

I shall be looking forward to meeting you when I shall return to N.Y. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harikrishnadas Aggarwal
-
Los Angeles
3 March, 1968

68-03-03

Sri Harikrishnadas Aggarwal
Gupta Hills Estate
Bombay-10,
INDIA

My Dear Seth Harikrishnadasji,

I am so glad to receive your letter No. 02481, dated Feb. 20, 1968, posted late, as on Feb. 27, 1968. I thank you once more for your appreciating my mission of one God, Sri Krishna; one scripture, Bhagavad-gita; and one mantra, Hare Krishna. This idea is not manufactured by me, but it is authoritative statement in the Gita Mahatma Skanda Purana. You have asked me to let you know about the concrete plan for Bombay and I beg to submit as follows.

Some years before, when I was staying in your Prem Kutir you expressed your desire to organize a SANKIRTAN party, and I wish that it may be done now to help me in my mission. If you have got opportunity to purchase one copy of Life Magazine, published Feb. 9, 1968, you will find there on page 56, how nicely the American boys and girls are dancing and chanting the Holy Name of the Lord. A Sankirtana party as they can be organized in India is not possible here. Here the boys and girls, they are very serious about chanting, but they are not trained singers, or singers in the tune we chant in India. Therefore, I wish that if you organize a Sankirtana party there, completely trained in spiritual ways, and the American students combine with them, I think a very nice Sankirtana party can be organized to travel all over the world. I have tested it definitely that melodious vibration of Sankirtana, if they are performed by serious devotees, can attract people from the very spiritual platform, and it at once makes the spiritual background very smooth, when a spiritual instruction from the Bhagavad-gita can be implemented very nicely. So my first concrete program is that if you agree to organize such a Sankirtana party, a batch of American students may join, and I can combine these American and Indian devotees together under discipline. The American boys are being trained up strictly on spiritual line, which I have already explained to you in my last letter. Similarly, the Indian boys or girls must be spiritually trained; it is only by spiritually trained vibration can implement spiritual seeds in the heart of the audience, not otherwise. So, if you agree to cooperate with me in this direction, then I wish to go with a batch of American students to your care and stay in Bombay for some time, and try to open a branch in Bombay of our society. Here we have got six temples already, and they are nicely being managed by the American Vaisnavas under strict discipline, without their being born in any Hindu family. Similarly, in Bombay, we are inviting all classes of men to join us; we have no distinction of caste, creed, color or religiousity. Anyone can join us, never mind whatever he is. (We shall entertain Hindus, Muslims, Christians, Jains, Sikhs, Buddhists, or whoever may come. We shall have no restriction. In that Temple, everyone will be welcome. In other words, in our secular state and international feelings of God-consciousness will be introduced, where no one will be restricted.) And I am glad to inform you that this principle is accepted by everyone working under me. So, the sum and substance of the concrete program is to organize a nice Sankirtana party in combination of Indian and American students. I want your cooperation in this adventure.

Regarding Vedanta and Bhagavad-gita. There is no doubt about it that Bhagavad-gita is real Vedanta philosophy. Lord Krishna says in the 15th chapter that He is the Compiler of Vedanta philosophy, and He is the Knower of Vedanta Philosophy. Lord Krishna says this, and who can be a better Knower of Vedanta philosophy than Krishna? In another place of the 13rd chapter, Lord Krishna had accepted the authority of Brahma Sutra, which is also Vedanta philosophy. So the question is only how one explains Vedanta philosophy or Bhagavad-gita. We are trying to explain Bhagavad-gita as it is, without any interpretation. And you will be glad to know that we are publishing one English edition of Bhagavad-gita, about 400 pages, through Messrs. MacMillan and Company. Another thing you have written to say, "If you keep the gates of names and forms open to ultimately realize the formless, would be entitling in a larger number of persons to your mission.''

My point is one God. Ultimately you want to merge in the formless, or you want some material facilities, or you want to serve Krishna as His personal associate. Never mind, whatever you want, you worship one God, Krishna, and not bothering with the ultimate gain. The ultimate gain can be achieved as one desires. Krishna is all powerful, so if somebody wants material gain from Krishna, it is not difficult for Him to award such benediction. Similarly, if anyone wants to merge in the Impersonal Brahman effulgence, formless, He can also award the facility. In the same way, if anyone wants to associate with Krishna in five transcendental relationships, he can award also that facility. So, my point is, that whatever you want at the end, that doesn't matter, but you worship Krishna, and He will award whatever you desire. One God, Krishna, means that let everyone come to one God, Krishna, and be engaged in Krishna Consciousness, and the award will be as the devotee desires. This is also stated in the Bhagavad-gita; "catur vidha bhajante mam''. Also, it is stated in the Srimad-Bhagavatam, as follows:

akama sarva kama va moksa kama udaradhih
tivrena bhakti yogena yajeta paramam purusam

Akama means the devotees, sarvakama means the fruitive workers or Karmis, and Moksakama means the salvationist who wants to merge in the formless Brahman. So there are three classes of men and all are recommended to worship the Supreme Person Krishna with great energy of devotional service. So we invite everyone to join this movement, accepting Krishna as the tangible God for all practical purposes, and the worship of God is made easy by chanting the Mantra Hare Krishna, which is accepted even in far Western countries. You will be pleased to know that Hare Krishna Mantra is being chanted not only in America, but also in Europe by my record albums, and followers. I have got already invitations from many parts of Europe and they are appreciating my movement. Nobody feels reluctance in joining the chanting of Hare Krishna Mantra. Your good self also believes in the Mantra and certainly in Krishna as God. I have seen it that Swami Akhandananda worships Krishna in his apartment in Bombay. So we request everyone to worship Krishna and chant the Mantra, irrespectively, never mind whether one is a devotee, a fruitive worker, or a salvationist at the ultimate goal. We don't disagree with anyone, namely the Karmis, Jnanis, Yogis, etc, although we are devotees. We simply request everyone to worship Krishna as the Supreme Lord and join with us in this great movement of Krishna Consciousness!

Please therefore accept this concrete proposal for common platform of transcendence and spread this movement by all means. Bombay is the most important city in India. There are many advanced gentlemen in Bombay interested in transcendental elevation. Why not join this movement which does not discriminate between human being to human being, and thus everyone, either Hindu, Muslim, Christian, Jews, Buddhists, Sikhs, or anyone also, all can join in this melodious Sankirtana movement and accept Lord Krishna Prasadam in Temple with great relish. I have begun this movement in this country America, and I think I am successful. I have many hundreds of Krishna Bhaktas in this country, and they are increasing in number daily. And why not in India and in Pakistan? We are trying to get admission in the U.N. as non-governmental organization. And when successful, we shall introduce this cultural movement in all countries, including Russia and China.

So, those who are aspirant of merging into the formless effulgence of Krishna, they also can worship Krishna. That is recommended in all Vedic literature. But Krishna is the Supreme Lord. He has decidedly said in Srimad-Bhagavatam, "Krishnas Tu Bhagavan Svayam''. So, if the Indian transcendentalists, those who are very serious about spreading this message of Bhagavad-gita may join this movement, backed by the Sankirtana movement as enunciated by Lord Caitanya, it will be great success. And there is every possibility of oneness all over the world, without any communal differences.

Hope you are well, and awaiting your further reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
3 March, 1968

68-03-03



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated Feb. 29, 1968. With reference to your Gaurasundara das letter, "I am being overloaded with mail lately'' is not meant for you. I must have sufficient correspondence with the main pillars of the society. You are one of them, so you are at liberty to write me as many letters as it is required. Sometimes I receive many letters from devotees with questions which could be solved in the Istagosthi meetings.

I am so glad to learn that you are now editing TLC with keen interest. Please do it nicely and finish it as soon as possible. Regarding kitchen affairs, as a rule those who are not initiated may not enter into the kitchen affairs, but uninitiated members can work under the guidance of another initiated member when there is great need. So the direction which you are giving to the willing girls to help with the kitchen affairs is not objectionable. You can go on doing that.

Regarding Indian center, unless we have full cooperation of Mr. Sharma, it is not advisable to open a center there. Acyutananda is feeling sick and willing to return to his mother, so opening of Indian center may be set aside for the time being until I have the opportunity to return back to India.

In the meantime there is a good news for us that Jayananda, the president of our San Francisco center, is attempting to have their own house in San Francisco. I am returning to San Francisco on the 8th March. I shall see how the matters have proceeded there. Now, if somewhere we get our own house and start our own press and we sit down together for publishing Back to Godhead and other books, how will you like the idea? Most probably I will get my permanent resident visa, and if we sit together for concentrating our energies in the matter of important publication work, it doesn't matter whether we are in USA or in India. Our proposal to open a press in India was to get cheap labor, but here in USA, if our brahmacaris work in the press, there is no question of labor expenditure at all. Subala das has got some experience in working in the press. Similarly, yourself, Purusottama, Madhusudana, and others have got some experience. So how would you like the idea of starting a press in our own building at San Francisco? I shall be glad to hear from you after mature consideration.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
4 March, 1968

68-03-04



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I offer the same to my daughter, Himavati, and I hope she is doing well. I am very glad that Krishna is already dictating you how to make perfect the SANKIRTANA party. I completely agree with you about the program of our traveling across the country, being booked in several places. And I am glad that our friend, Allen Ginsberg, is helping you. There is no doubt about our success if we can make this Kirtana party successful. The most important point in this connection is that we shall never be professional; that is to say, we shall try to make the Kirtana party perfect from the point of view of Krishna Consciousness. The idea of introducing Panca-tattva in the kirtana party was also contemplated by me. Not only that, we have to prepare different dresses for Radha and Krishna, and Their eight confidential Associates, Sakhis. Sometimes you have to dress somebody as Nrsimhadeva and Prahlada; in this way, we shall have varieties of show along with the kirtana, and all the varieties will be picked up from Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita. We have to teach the Brahmacaris and the Brahmacarinis to speak in Sanskrit some of the verses in this connection, and we explain the verses by singing, chanting, and speaking also. Sometimes in the middle of chanting and singing, we shall speak also. So, all these varieties show will be so attractive with melodious musical sounds, and above all our good behavior and advanced Krishna Consciousness, will make this show very successful. In the meantime, you train the Kirtana party as you are doing, and the responsive method is all perfect. I have already written you in my last letter in this connection, and again I say that the responsive method should be practiced. There may be more than one singer, just like you may take the leader's seat, sometimes Jaya Govinda may take the leader's seat, sometimes others may take the leader's seat, but the method of chanting and responding, then chanting, should always be followed. When I come to New York certainly we shall devise plans on this touring program, not only traveling within the States, but also traveling all over the world. And when we go to India in course of our travel, we shall collect some Indian devotees also to join us. Not only Indian, we shall gradually collect devotees from all over the world without any discrimination. Our Krishna Consciousness movement must be all-pervading, as Krishna is all-pervading.

You will be glad to know that in San Francisco they are trying to purchase one house. I have already suggested Rayarama for a regular printing press for printing our books. And some of the Brahmacaris may be engaged in the publication work, some of them may be engaged in the Kirtana party preaching work, and some of them in distributing our literature. That will make our mission perfect.

Just today we had one meeting in the California State College at Long Beach, Cal., they issued the enclosed pamphlet which may be published in Back to Godhead. I hope you are both well and happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
4 March, 1968

68-03-04



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your note regarding United Shipping Corporation; so you can unload the books, 15 cases, paying $242.00 from my book fund, and after clearing the books, we shall see what is the cost of transporting. I see that United Shipping Corp. has explained in their letter, dated Feb. 22, a copy of which you have sent me, that they have not been able to pay the ocean fare for this consignment, and the money is with them, and they submit account for that. So, after clearing the books, we will see to the account. In the meantime, if possible you can see the American Export Isbrandtsen Lines, Inc., whose office is situated at 26 Broadway, New York, N.Y., 10004. I think you can see the manager of this carrying company and try to get some concessional rates for things we import from India. Here in San Francisco, there is one carrying company, American Mail Lines, and they have agreed to give us 10% concession on the freight. When I go to S.F., I shall see that they may grant some more concession. You have to convince the carrying company that our this world wide Krishna Consciousness movement, so everything required is for the help of this society. Government gives us all facility of exemptions from the tax, and as we have got to import so many articles from India, and maybe we may export also so many things from America to India for maintaining the status of the institution, they may give us some concessional rates. You may mention that Scindia Steam Navigation Co. of Bombay was giving us concession all free, but recently, might be due to their internal dissension, they have stopped this concession. So we can claim some concessional rate from everyone because our society is for public welfare activities. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am going to S.F. on the 8th morning. If possible send some Japamalas with bags and a Mrdanga there. The Japamala with bag should be charged at $5/per piece. And Mrdanga $50.00. Tambura $100.00 Harmonium $200.00 and all money along with book sets at $16.00 shall be collected for my Book Fund. I require $40,000.00 for my Bhagavatam.

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
4 March, 1968

68-03-04



My Dear Satsvarupa,

Please accept blessings. And offer the same to Jadurani & Pradyumna. I hope you are all doing well in the service of Krishna. I am leaving Los Angeles for San Francisco on the 8th March 1968 and therefore from the 6th of March 1968 you can send all mails to San Francisco. You will be glad to know that Jayananda is purchasing a nice house for San Francisco & I hope I shall get the Permanent Visa also. At present I am feeling well may Krishna give me strength to serve you more & more.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Andrea Temple
-
Los Angeles
6 March, 1968

68-03-06

Andrea Temple
c/o General Delivery
Freeport, Grand Bahama Island
Bahamas

My Dear Andrea Temple,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter post-dated March 4, 1968, and I thank you very much for it. Your work in spreading Krishna Consciousness there is very much pleasing to me, and I am always glad to hear more from you. As I said in my last letter to you, I shall come there whenever you like; simply you must send me plane tickets, and I shall come. If you could arrange for speaking engagements that is very nice. I am leaving this place for San Francisco on the 8th of March, and as you like, I can fly from S.F. to Bahama Islands sometimes in March or April; we can make further arrangements as to the exact day after I return to S.F. You may show the woman in charge of the club our recent article in Life magazine if you like, which was published on Feb. 9, 1968, page 56.

Yes, whoever you tell the chant to, it is effective. You have heard it from me and my disciples, similarly I have heard it from my Guru Maharaja, and so on, and on. Because you have heard it from a pure devotee of the Lord, therefore it is transmitted from you to another. Just as an aerial message, is transmitted from one place to another, similarly, this Guru parampara system is working. My disciples are my agents, my representatives, so by hearing it from them, you are receiving it from me. And because you are a sincere soul, those who are hearing the Mantra from you are receiving it in disciplic succession, from Lord Caitanya and from Lord Krishna.

Yes, I can perform spiritual weddings for my initiated disciples. I have gotten so many young devotees married, and they are executing Krishna Consciousness nicely. That is the real purpose of married life; to live together peacefully, execute Krishna Consciousness, bring up children in Krishna Consciousness, so they will not again have to enter into this world of birth and death.

Govinda dasi has read me your letter and your place sounds very nice. It is all right that you do not have a storefront at present time; simply we need some space, and your house will do very nicely. Before I come there, you should please make large advertising campaign so that many people may come to our Kirtana. Perhaps you could order some fairly large quantity literature and propaganda from New York, and distribute in your city. Also, maybe the radio or T.V. stations may become interested if you approach them with our various propaganda, news clippings, and so forth. You can write to Brahmananda in this connection, and he can give you instructions how to do it. We must try to catch the attention of as many people as possible; so that some may come and hear us, and be benefited. If it is possible, perhaps you can begin this propaganda work as soon as possible, and have regular scheduled Kirtana, so that people may start coming even before my arrival. That would be very nice.

Please continue your very good missionary work, and keeping us informed. I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. We have received a large consignment of books (Srimad-Bhagavatam) and musical instruments for Kirtana. You can negotiate with Brahmananda at N.Y.

ACB

My next address
c/o ISKCON Radha Krishna Temple
518 Frederick St. San Francisco, Calif. 94117

Letter to: Janardana
-
Los Angeles
6 March, 1968

68-03-06



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated March 2, 1968. So far the temple is concerned, do what is easier, without too much implicating yourself. The Indians there do not sound to be very reliable; that is my opinion also. So concentrate more on the Canadians and Europeans. Generally, the Indians who come to this country are for material gain only; they have not got very much serious interest in anything spiritual. So when I come there, I shall try to turn the Indians there to become sympathetic to our temple, but most of them being non-Vaisnavas, they may not take to our strict Vaisnava principles. Therefore, they are hopeless to the 80%. If you can sublet the present house, it is better, because that way we can occupy later on if need be. I would like to maintain a Krishna Consciousness boarding house there someday if it is at all possible. But as it is not very easy to maintain the big house at the present time, and you think it best to move to the cheaper one, then I have no objection. It is better not to be too much bothered with rent, and getting into debt that is not very good; so you take care of the matter in the way that there will be less difficulty.

Yes, if Mahapurusa is more needed in New York for his fine cooking service, then he may go there when necessary. Please convey my blessings for both Mahapurusa and Sivananda; they are very sincere souls working very hard to please Krishna and their Spiritual Master. You are all very good servitors of the Lord there, and I am very much anxious for your writings to begin, as they will be a great aid in our spreading of this Krishna Consciousness. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am leaving S.F. on the 8th March, 1968. Most probably I shall get my permanent residence Visa in U.S.A. ACB

Letter to: Mahapurusa
-
Los Angeles
7 March, 1968

68-03-07



My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated March 6, 1968, and I have noted the contents carefully. Regarding the observance of Lord Caitanya's Advent Day: No, there is no need for any other devotional songs or chants; simply chant Hare Krishna, with Kirtana or beads, and sing the prayer "Sri Krishna Caitanya Prabhu Nityananda, Sri Advaita Gadadhara, SriVasadi, Gaura Bhaktavrinda.'' You can also chant the prayer you asked about. This was spoken by Lord Nityananda while He was preaching in the town. He was addressing the people: "My dear brothers, you simply worship Lord Caitanya; talk of Lord Caitanya; speak Lord Caitanya's Name, so anyone who does so, he is my life and soul.'' Thus spoke Lord Nityananda. So far the reading is concerned, you may read any one of the books you have mentioned-Introduction to Srimad-Bhagavatam, Professor Sanyal's book, Srila Bhaktivinode's book Sri Caitanya Mahaprabhu Life and Precepts, or English translation of Sri Sri Caitanya Caritamrta. Best thing is to take any one of the above mentioned books and finish it, from beginning to end. You can do that with Srila Bhaktivinode's book, that would be very nice.

At the meeting everyone should try to speak something on Caitanya Mahaprabhu's life, teachings, and philosophy. You can take quotations from the above mentioned books, and have discussions.

Fasting should be continued up to evening, then you may have food like on Ekadasi, fruits, milk, etc. On the next day you may observe festival. Janardana consulted me and said he thinks Sunday feasting would be best, so you may do that if you like. Or you may do both days, as you feel best.

It is very good news that you are holding kirtanas at universities; I very much appreciate your endeavors for holding Kirtana. Krishna has given you good opportunity for serving and you are doing it sincerely, so there is no doubt about your being promoted to the transcendental platform, of eternal life, bliss, and knowledge. I thank you very much for your good energy in the matter of executing Krishna Consciousness. I thank you once more, and I shall always pray to Krishna for your more and more advancement in Krishna Consciousness. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am leaving for San Francisco tomorrow. So you can write me there until I go to New York in April.

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
12 March, 1968

68-03-12



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3/9/68. Yes, I safely and pleasantly arrived in S.F. from L.A. on March 8th morning, and I am keeping fit, lecturing in the Temple. The Temple atmosphere is very nice, when meeting takes place, the temple is full to its capacity, and people are taking very much interest in our philosophy. So I am very much hopeful of this center under the guidance of Sriman Jayananda. If you want to put me in a separate place from the Temple, I would prefer to stay in the Chatham Tower. This Tower is situated in the Chatham Square, just on the junction of Chamber Street and Park Road. It is just after finishing the China town. Sometimes back, when I was searching a house, and I didn't yet open any center at 26 Second Avenue, I liked this Chatham Tower very much. But at that time, I had no means; neither I have means just now. So if you like to keep me in a nicer place, then please try for it. Otherwise I shall be satisfied to remain in my present place under your care. If my apartment is very noisy, presently, then of course, you will have to find out some place, but it must be nearer to the Temple so that I may attend Temple meetings without delay.

The American Mail Lines has verbally promised 10% concession, but we have no written letter. But we were getting free concession from Scindia Navigations; that letter I have got, and am enclosing herewith, keep it in your files.

So far the musical instruments are concerned: If they pay, you may send to Boston as you suggested; Montreal has already paid for their instrument, $100, but they owe N.Y. $500. In Montreal, who will play? There is no member. San Francisco has no mrdanga, their's has been transferred to L.A. Therefore, they require one mrdanga. Yes, you may keep the one formerly intended for Hayagriva; when I go there to N.Y., I will see about it. Do as you think best regarding Jonathan Altman.

So far Michael is concerned, he is being forced to take meat, let him attend class, and pray to Krishna for his future release from the difficulties he is experiencing at home. But so long he has to eat meat, he cannot be initiated. Let him attend classes regularly, and render service as much as possible, and Krishna will help him to get out of this dilemma. And when I come to New York, I shall see what is the situation.

I am enclosing herewith a letter from Krishna devi which speaks for itself. Please reply her that she cannot take charge of one of our centers because she has violated the regulations of our society. In spite of having her duly married husband, she indulged in illicit sex life, so this is willful violation of our rules and regulations. So far her Krishna Consciousness activities are concerned, she can execute nicely wherever she lives, and I have all blessings for her, because the door of Krishna Consciousness is open for everyone, but when one has to take charge of a center, he has to become completely above suspicion.

Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have received your second letter which I shall reply tomorrow along with your previous note.

Letter to: Rupanuga
-
San Francisco
12 March, 1968

68-03-12

Buffalo

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated March 5, 1968, with enclosures. I have come here in San Francisco on the 8th morning of March. Here the kirtana performances are going very nicely; there is good attendance in the meeting and dancing in ecstasy is often exhibited to the transcendental pleasure of everyone present. I think S.F. center has been very much sanctified by unalloyed devotional service of the members here. As soon as there are sincere devotees, immediately the situation changes very favorably. So I have read of New York, and I am so pleased with your honest endeavor to open a branch in Buffalo. Those who try to distribute Krishna Consciousness amongst the general mass of people are very much favorite to Lord Krishna and Lord Caitanya. So you have all the blessings of Lord Caitanya for your laudable work in Buffalo. It doesn't matter whether there is any future prospect for opening permanent center or not, but to attempt to distribute Krishna Consciousness in that part of the country is very much encouraging.

I understand that Sriman Lal Goel with his wife is taking interest in this movement, and if he is convinced, he can conduct the classes on our behalf in the future. It is very gratifying to know that at least 30 students are attending twice weekly meetings, and out of them, about 10 are regularly attending. I have read the manifesto printed by you in mimeograph machine, and it is very nicely set up.

Regarding your wife: I am very much pleased to learn that your good wife is translating our essays for Germany. I was just thinking of our literatures being translated into German, and I was finding out some of our disciples to do it. Fortunately, by the Grace of Krishna, your wife is able to do this service, and please keep her engaged in that way. As soon as one is engaged in the service of the Lord, the Lord will reveal Himself to one without any separate endeavor. Krishna Consciousness movement simply depends on service attitude. So please keep her engaged in this work for which she has got natural taste, and let her translate small booklets like Easy Journey, then gradually she may attend all our other books, and eventually Bhagavad-gita. Please offer my thanks and blessings for her in this endeavor.

Omkara is the alphabetical representation of Krishna. This representation of Krishna is impersonal, just like His lustre of the Body, Brahman effulgence. Impersonalists like to chant Omkara, but we wish to chant His Feature of Pastimes, because His personal feature is the ultimate understanding. Omkara is the symbol of eternity, but there is no bliss and knowledge. Om Tat Sat: Tat means the Absolute Truth, and Sat means eternal. Omkara is also used denoting address. Om Tat Sat means, oh, the Absolute Truth is Eternal.

Santa-rasa means appreciation of the greatness of the Lord, but there is no active service of the Lord. The land, the grass, the trees, the plants, fruits, or the cows in the transcendental world are supposed to be situated in the santa-rasa. As spiritual beings, they are all conscious of Krishna, but they prefer to appreciate Krishna's greatness remaining as they are.

The next development from santa-rasa is dasya-rasa, which means voluntary offering of some service. Next development is Sakhya rasa, or service in spirit of friendship and well-wisher. The next development is Vatsalya rasa, service as well wisher and affection. The next development is Madhura rasa, service, friendship, affection and conjugal love. So in the Madhura rasa, everything is complete; there is Santa rasa, Dasya rasa, Sakhya rasa, Vatsalya rasa, and Madhura rasa. But each and every one of the rasas is complete in itself. A person in Santa rasa or Sakhya rasa is as good as one in Madhura rasa because in the spiritual world everything is absolute. But from the platform of spiritual vision, where there is transcendental discrimination, one can appreciate Madhurya rasa as complete as anything.

In the spiritual world there is no such relationship as God as the father. In the material world such conception is appreciated very much. In the material world everyone wants to take from God because the conditioned soul wants to enjoy senses. And the concept of fatherhood is to drag resources from the Supreme. But in the spiritual world there is no question of drawing from the Supreme. Everything there is to serve the Lord, and service is rendered in 5 different rasas or transcendental humors as described above. In the transcendental world instead of taking the Lord as father, He is treated as son, because son derives service from the Father, whereas in the material world the father maintains the conditioned souls or sons of God.

Rupa Goswami's eternal rasa is conjugal love. He is one of the associates of Radharani, and he helps Radharani while engaged in the service of Krishna. He is known as Rupamanjari in the spiritual world.

Tattvam asi means you are that. You are that, means you are also Brahman. That means qualitatively you are one with the Supreme Absolute. The Mayavadi philosophers interpret this Tattvam asi that the living entity is the same Supreme Absolute Truth. They do not make any difference of quality and quantity, but Vaisnava philosophers are very accurate in their estimation of the Absolute Truth. Therefore, we interpret this Vedic verse as Tattvam asi means that the living entity is qualitatively one, as much as a particle of gold is also gold.

Thanking you once more for your very excellent work there, and hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balai
-
San Francisco
12 March, 1968

68-03-12

New York

My Dear Balai,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3/10/68, and I thank you very much for it. Yes, the wind, the earth, the water, and so forth, all have controlling personalities. Just like there is a sun god, who is in charge of the sun planet; similarly, for each body of water, for the wind, there are controlling personalities. They are in control of some small part of the material creation, but the ultimate Controller is Krishna. These demigods all are servants of the Supreme Controller.

I am very pleased to hear about Krishna's new throne of gold leaf and velvet. I am anxious to come there and see it, along with all you my students there who are carrying on so nicely even in my absence. But you must know that I am always with you all so long you are executing Krishna Consciousness; and I am always receiving good news of the New York Temple so it is very nice that now you have provided Krishna a beautiful new throne.

So far the Advent Day of Lord Caitanya is concerned, I have written a full suggestion to Montreal, in which the main points are that we should all observe strict fasting up till moonrise, and at that time, an offering is made to Lord Caitanya of Ekadasi foods, fruits, peanuts, milk, and so forth. Then, on the next day, Friday the 15th, a full-scale feast is held to celebrate His Advent Day. On the 14th, chanting, reading of Srila Bhaktivinode's book, Life and Precepts and Caitanya Caritamrta, Introduction to Bhagavatam, may be held all the day in the Temple.

Householders may wear dhotis in the Temple, or as they like, but not of the saffron color. They may wear white, yellow, or whatever. Outside the Temple they may wear American gentleman's dress, with Tilaka, flag, and beads. It is not required to wear dhotis, as this society does not understand, so outside the Temple dress suit is more socially acceptable. If they so desire, for ceremony, they can dress in dhotis for Kirtana.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
San Francisco
13 March, 1968

68-03-13

Los Angeles

My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, undated, and post-dated March 12, 1968. I am so obliged to you for your hospitality with which you served me so long I was in Los Angeles; I was so much comfortably situated in spite of my not very good health. Krishna will bless you for your strenuous service single-handedly, rest assured. Please continue your service attitude in the same spirit, and Krishna will bless you with all benediction.

In the meantime, Mukunda and Janaki have come there, and I hope together you will do service to the Temple to your best capacity. I have got very good impression of the Temple in San Francisco, and both you and Mukunda may bring up the Los Angeles to the same standard. Don't be depressed because there is no sufficient audience at present, but if you continue your service all in cooperation, in very near future it will be a nice center. Please offer my blessings to Sankarsana das, and Baladeva. and his daughter Haridasi, and etc.

Today we had a very nice lecture at the San Francisco State College; the attendance was very nice, and the meeting was successful, as it was in Los Angeles. They have arranged many other meetings also which I shall attend one after another.

Regarding the casting of Sri Sri Radha Krishna: As soon as the statues are finished, I shall send it for casting, at least one pair. And as soon as you receive this statues, please do the needful.

If Dayananda has left for Florida, please send me his address there. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
16 March, 1968

68-03-16



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated March 12, 1968. I thank you very much for it, and I am so glad to hear that everything is going well there, and that Yadunandana and John are there helping in so many ways.

So far the picture is concerned, Gurudasa has recently taken some very nice photographs, and I shall ask him to send some copies to you. Yes, to make posters as you suggest will be very nice, please do it.

Please continue to help all the young girls, both in N.Y., and S.F. as well. If they take to following your example of sincere service, they will all be advanced in Krishna Consciousness very rapidly. Your example is very nice, using your artistic abilities to serve Krishna, and they may all follow in your footsteps. I think there is no need for coming to S.F., as most of the girls are there, and recently Anapurna dasi has left for Boston, also. She is very nice young girl, and with artistic abilities, so you please help her as she arrives there.

Yes, there are two Boar Incarnations; one is reddish, and the other whitish. Varaha is the first, He is reddish just like a boar.

The dishwashing occupation is open to anyone who wishes to help. There is no restriction. Also, non-initiates may help in cooking prasadam under the direction of devotees. That is all right.

Please keep me informed of the progress of your fine arts department; I am always anxious to hear how they are doing very nicely. Hope you are well, and I hope Pradyumna is being well taken care of, and will be feeling better soon.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
San Francisco
17 March, 1968

68-03-17



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated March 9, 1968. I have come back to San Francisco on the 8th March, and while I was in Los Angeles for two months, I received the balance portion of Bhagavad-gita edited by you. I am expecting the foreword also, but I can understand that it was not yet dispatched. So, when it is prepared you can send it to me here in S.F. I am so glad to understand that you are missing the atmosphere of S.F. which you so nicely enjoyed last year, and similarly, I am also missing your company which I enjoyed last year here. Whenever I go to the class, I remember you, how joyfully you were chanting in the Temple, and whistling the bugle so nicely. Whenever I see the cornet lying idle because nobody can play on this particular instrument, I remember Hayagriva Brahmacari immediately.

So, here the Temple has spiritually improved. Whenever there is Kirtana, either morning or evening, immediately there is a different atmosphere by the Grace of Lord Krishna. And all people, both devotees and outsiders, begin to dance in ecstasy. I am very much encouraged by seeing the atmosphere from S.F. Temple, and when you come here you shall see personally how they are nicely executing Krishna Consciousness. I have some lectures in the colleges, both in L.A. and S.F., and the other day I delivered lecture in San Francisco State College, and the students enjoyed the atmosphere very much. They heard our Kirtana very attentively, and although my lecture was a little terse, on account of our prohibitory regulations, still the students heard me very attentively. And they stood around me even after the meeting was over. One girl questioned me why I am against meat eating, and she was very satisfactorily replied. Today also, in the morning, I lectured and held Sankirtana in the local WMCA building, and there were small children, almost within 10 years, along with their teachers. And they very patiently enjoyed our company for one hour. All the teachers and students danced and sang with us and the scene was very pleasing. So I am very much hopeful that this movement can be spread all over the whole world if we organize simply the performance of Kirtana and a little lecture on the principles of Krishna Consciousness.

In your last letter you informed me that you are holding class and Kirtana in your college, and I will be glad to know the reaction. You will be pleased also to learn that Rupanuga das Adhikari has gone to Buffalo to open a branch there and his report is also very encouraging. Although he has started the class just anew, still there is assembly of 30 students twice in a week classes, and out of them, 10 students are regularly attending and taking part in this movement. There was press interview also with Rupanuga and they have reported very nicely in the paper, Buffalo News.

I hoped that Kirtanananda Swami would open some branches in many parts of the country after his return from Vrindaban, but I am sorry that he has left our company. So I am missing also him. But since he is continuing to keep his name, Kirtanananda, which was given by me, I think I have got still some right to say
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Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
18 March, 1968

68-03-18



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Your letter of 3/12/68 in hand. The evening twilight first appeared as a beautiful girl to attract the demons but later on turned to be evening twilight. There is no reality in the material beauty. What you think as real that is also unreal because everything material transforms into matter at the ultimate stage. It is the spirit soul who is beautiful and not the matter.

I am pleased to learn that Rupanuga is fully conscious about our movement and he has full confidence in his spiritual master. Today I have received one letter from Hayagriva and it is understood that he is feeling our separation. I have replied him and have asked him to see me when I am in N.Y. Hope you are all well. Please keep in touch with Pradyumna's surgical operation affairs.

Your ever wellwisher

Letter to: Devananda
-
San Francisco
18 March, 1968

68-03-18

New York

My Dear Devananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 12, 1968, and I thank you very much for it. Your sincerity and desire for doing some service for Krishna is very much encouraging to me. Please go on chanting nicely, and steadily. Chanting 16 rounds is prescribed, but you can chant more rounds and hear them very attentively.

If you are not satisfied with your cooking engagement, tell Brahmananda to give you some other engagement. But it doesn't look well if you change from one center to another for some convenience. Everywhere service to Krishna is the same, but if you are feeling some inconvenience, then you may inform Brahmananda, and get some relaxation by change of duty.

Thank you for the dried mango; I am so glad to receive it. I like it very much and please go on sending it every week-and-a-half, or every two weeks. I like very much.

I hope you are well.

Your ever well-wisher,
ACB

Letter to: Michael
-
San Francisco
18 March, 1968

68-03-18



My Dear Michael,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and I thank you very much for it. Yes, by Krishna's Grace all obstacles have been removed. We all prayed to Krishna that your inconveniences may be removed, and by Grace of Krishna, they have all been removed, so we feel very much thankful to the Lord. You just remain fixed up in devotional service, and all impediments that may come will be vanquished by the unlimited potency of the Lord. We should have faith in His Power, His Grace, and His Causeless Mercy,

Hoping you are well

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
21 March, 1968

68-03-21



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated March 14th, 18th, and 19th, and have noted the contents carefully. So far the Chatham Tower is concerned, you may drop the plan, and try to get the two-story house which you mentioned. Please check into it and keep me informed. Yes, it would be very nice for Mr. Kallman to contribute 1000.00 dollars for the printing; please try to encourage that. I shall be expecting to receive the dummy publication which you described in a few days. You may keep that bottle of liquid which you mentioned, and when I come there I shall see to it.

By Grace of Krishna, Advaita is being transferred to Bellevue; now try to get him out with the help of the psychiatrist who helped to get out Kirtanananda. That will finalize the matter, but we must find out a way to take permission from the draft board that our institution is a recognized religious institution of Hindu Vedic origin, and we are training students for preaching God-consciousness, and building up their character by strict moral principles. Therefore, these students cannot be called for fighting. By temperament they are unfit for fighting, because they are being trained to become perfect Brahmins. The business of the Brahmins is to teach people spiritual education. Fighting is means for the Ksatriyas. Therefore, we must find out some means for protecting our students in future to save them from this unnecessary botheration. You should consult a suitable lawyer in connection with this matter, and do the needful. We can submit a copy of the remark made by a judge of a court here, in relation to the imprisonment of one of our students, Upendra das, in which the man said, "Be lenient with this boy, as he belongs to an established religious organization, which is doing much to combat against drug-addiction, and to promote the general health and welfare of the young people.'' (These are not the exact words, but we are presently awaiting a certified letter from the judge saying in essence, this statement.) And as minister of the association, I can give certificate that all my students are ecclesiastical. They are neither fighting men, nor mercantile people, so they cannot be called for fighting for unnecessary waste of time and valuable energy. In this connection, the caste system of the Hindus, in which Ksatriyas are trained up for fighting from the very beginning, in martial spirit. They are fighting with young men recruited from the sudra class, enforced to fighting; so there is a gulf of difference. Anyway, Krishna will save Advaita. You just take help of the psychiatrist.

For the cable address, I think "ISOKRISHNA'' will be very nice. This means the All-Attractive Supreme Personality of Godhead. I think this will be nice, and within the limit of letters. If it is required to reduce the number of letters, the "I'' and "H'' in Krishna can be deleted-only if necessary, making it become "ISOKRSNA.''

So far those books are concerned, I shall see to cutting out the illustrations you mentioned when I come there. I do not remember, but so far I know, they are not very authorized pictures. Please tell Jadurani of this. They were presented to me by the authors in exchange for my presenting them with some of my books. But they are not authorized.

So far the order of photos in the Teachings of Lord Caitanya is concerned, they should go like this: My photo, Guru Maharaja's photo, Srila Gaura Kisora, Srila Bhaktivinode, Lord Caitanya, and lastly, Lord Caitanya's Birthplace. For Lord Caitanya's photo, you may use a photograph of one of Jadurani's recent paintings of Panca-tattva. The other five pictures will be with the reading matter.

Two pairs of the karatalas may be with Acyutananda. The beads has to be sanctified, I shall do that when I come there. Keep them until then. For chanting on them, they must be sanctified.

There is no need of Krishna devi's address. She is here and I have seen her, so the matter is ended.

Please send a copy of my Isopanisad as soon as possible. I believe it is lying in the care of Rayarama. We shall have to arrange for publishing it in a nice booklet just like the Two Essays, and Easy Journey. Please see about how to do it. It will be nice for our classroom instructions in Krishna Consciousness, in the colleges. We are beginning instructions weekly in San Francisco State College, and there is prospect of having an accredited course to teach beginning next September. This is a very good opportunity.

I want to sit down tightly with some assistants, and spend the rest of my time translating Srimad-Bhagavatam, and other books. And train students to do preaching work on the outside. So, from now on, I would like to speak only at very important engagements, and for most engagements, have my students preach. All of you must learn to preach; and for me, my most important preaching work is to finish up the Srimad-Bhagavatam. So, please try to make arrangement like this, as it is very important that my books be finished, as soon as possible.

I am especially interested in the Sankirtana party, for this purpose, which is understood to be being molded up by Hamsaduta. We have got invitation from a Bombay friend for our Sankirtana party, and if Hamsaduta's Sankirtana party is made up then, with whole party we will go first to England, then to Holland, then to Germany, then to Bombay, and make the program right and earnest from now.

Those leaves are nim leaves; keep them and when I come there I shall make a preparation of tooth paste. Neem tree is very antiseptic.

ISOKRISHNA has got two-fold meaning. It means International Society for Krishna Consciousness, and also, that Krishna is the All-Attractive Supreme Personality of Godhead. So it is all-round perfect.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,

Letter to: Terry and associates
-
San Francisco
22 March, 1968

68-03-22



My Dear Terry, and associates,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 16th, and I thank you very much for it. I am so much pleased to hear the wonderful news of your Sankirtana meetings in N.J. It is very good. This sort of enterprise is the most valuable spiritual attempt. And I thank you from the core of my heart for doing such a nice thing. Krishna will be pleased upon you, and bestow His Benediction. Similarly, we want to open hundreds of centers, so that people may take up K.C.-that is our mission. It is an easy process, and appealing, and the highest spiritual realization simultaneously. Please continue your excellent work in Krishna's service, and when I come to NY, I shall come there to see how nicely things are being carried on.

I am happy to hear that you continued to chant despite so many doubts and skepticism. That is the process. Even there may be doubts and skepticism, if one continues the chanting process, the doubts will all disappear, and real knowledge will be revealed by the Grace of Krishna. There is the example given of the jaundice patient. He is suffering from disease, and when given sugar-candy, which is the cure, he finds it very bitter and distasteful. But that does not mean the sugar-candy is not very sweet and delicious; it is simply due to his diseased condition that it seems bitter. In order to be cured from his disease, he must take the medicine of sugar-candy, despite the apparently bitter taste, and as he becomes cured, the real sweet taste of the candy is gradually revealed. Similarly, we are diseased, and only if we take to this chanting process may we be cured. Maya may put so many doubts and worthless arguments into our minds, but if we continue the chanting, the curing process will go on, never mind the doubts, and gradually we will get a taste of that sweet nectar of Krishna Nama Sankirtana. That is the process; and you may explain it to all your friends, so they may understand the nature of their doubts and skepticism, and be benefited.

Yes, your devotion will grow at "doubled rates'' as you give more and more service to the Supreme Lord. Krishna states in the Bhagavad-gita that the one who is spreading KC is the one most dear to Him. So, you are doing the most valuable service to the Lord by introducing your class-fellows and friends to this Sankirtana movement, and therefore, you will feel more and more increase in your devotion to the Lord. Please continue to do like this, and Krishna will be pleased, and you will be always happy in this life, and what to speak of the next.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
ACB

Letter to: Balai
-
San Francisco
22 March, 1968

68-03-22

New York

My Dear Balai dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 19th, along with Istagosthi notes, I am always so pleased to see how nicely the Istagosthi meetings are being carried on, so I am always anticipating your letters, along with Istagosthi reports. Thank you very much.

Yes, Sri Tulasi is the eternal consort of Krishna, and the most pure devotee, and therefore, the Tulasi plant is worshiped by Vaisnavas.

Yes, you may say the prayer to the Spiritual Master 3 times, and also the Namo Brahmanya . . . prayer 3 times, when offering Prasadam. That is very nice to say the mantra 3 times. Also, you may, after offering to the Spiritual Master, offer to Lord Caitanya by saying the prayer, Namo Maha Badanyaya . . . 3 times, and then offer to Krishna thrice.

So far the singing of the prayers to the Spiritual Master is concerned, there is no limitation on how many times it is sung. But it should be done three times daily, and morning it is required. Yes, you may say this prayer at noon Prasadam if it is possible, and sing again in the evening. And you may sing other prayers as you learn them also.

I am so pleased to hear of the activities of Jadurani and her artist assistants. We require this service, as we require so many pictures. Pictures, books, etc., all we shall sell on world tour with our Sankirtana party. So we require a lot of pictures in stock; and wherever we open our centers, we must have at least Panca-tattva picture, Visnu picture, Sankirtana painting, and Spiritual Master's picture, and Radha Krishna painting-they are all required. Therefore, Krishna has sent so many devotees to work on the painting department, so we have to utilize them fully, so their service is fully utilized for advancing in Krishna Consciousness.

Thanking you once more for your sincere service, and I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB So far Advaita is concerned, please do not be too much worried, because Krishna will save him. Krishna has promised to always give all protection to His devotees, so you may rest assured that Krishna will take very good care of him. Please confer my blessings to Advaita, and tell him to keep his faith in Krishna, and not to fear the people imprisoning him. Fear personified cannot remain in the presence of Krishna. And the authorities there are simply like wooden dolls, or puppets, in the Hands of the Dance-Master, Krishna. So there is nothing to fear, simply it is to be considered a botheration, nothing more. Encourage him to chant continuously, and not to notice the activities of the prison-wardens. ACB

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
23 March, 1969

69-03-23

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Regarding the United Shipping Corporation, I have sent them the necessary 4 copies of invoice and certificate, and asked them to send one statement of account for our $500. In future, I think we have to select very nice shipping agent, because we have undergone so much botheration this time. Please send one complete list of goods received. I am enclosing herewith one letter from Pradyumna, and you can let me know what is to be done for his hospital charges. We are increasing our expansion, but we have to take account of these emergencies. I have already written you about taking steps for protecting our boys from the draft board; now, when we live together, somebody may fall ill. Now, find some future main source of income for our institution, and main source is publications. So if we can organize a good sales organization, that is our main hope. Besides that, if the Sankirtana party is nicely organized, we can have demonstration for public. I do not know how far we shall be successful, but we must find out a source of our income. At the present moment, some of the boys are working and practically it is going on under their working strength. Anyway, please think over what is to be done with Pradyumna. I have written also to Hamsaduta about the Sankirtana party, and I think our books, paintings, and the Sankirtana party can give us enormous help if we can organize it very nicely. I want therefore a permanent residential quarter at New York, so that my personal supervision of these things may go on. For the present, I would like to stay in my apartment at 26 Second Avenue, if cooking for the Temple can be arranged elsewhere. If it is silent and solitary, I feel pleasure to live there, better than elsewhere. I shall prepare to start for N.Y. sometimes by the 10th-15th of April. I think by that time the atmosphere in N.Y. will be warm, and I will feel comfortable.

So far Teachings of Lord Caitanya is concerned, everything has been very encouraging, and hopefully by the Grace of Lord Caitanya, it will come out very nicely presented. Govinda dasi has sent the cover picture today by special delivery, and other 5 pictures will be sent later on. For the cover of the book, I think gold paper will be very nice, with the lettering and drawing printed in black ink. Nice gold paper must be available in Japan very cheaply, and they may send us some samples. They can set the type for the title on the cover, and you may give them some suggestion, and maybe see their samples. So far inking of the lettering and drawing, no colored ink, it is not very nice. Please do it all very nicely, as you have done so nice service for my books' publication. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
San Francisco
23 March, 1968

68-03-23

Allston, MA

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 20, 1968, regarding your illness. So long we have got this material body, the miseries will be coming and going, simply we have to tolerate them and try to make advancement in Krishna Consciousness as best we can. I am forwarding your letter to Brahmananda for taking care of your hospital charges; I do not know just what arrangements can be made, but Brahmananda will think how to take care of it.

You mention that you have enclosed the transliteration work of Srimad-Bhagavatam, but I do not find it here. You may have missed it. Anyway, I am happy to hear you are steadily studying Sanskrit and reading Srimad-Bhagavatam-that is very good.

I shall be praying to Krishna for your steady recovery and continual advancement in Krishna Consciousness, and hope you will be feeling physically stronger when you come to see me in New York. Please keep me informed how you are feeling.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
San Francisco
23 March, 1968

68-03-23

New York

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 7, 1968, and I thank you very much for your encouraging news of the Sankirtana party. Please confer my blessings upon your very good wife, Himavati, and I am so pleased that she can sew nicely, and make the costumes for the Sankirtana party. It is very wonderful that you have secured already some engagements for our party, and it is indication that it will be great success. It has just begun, and already there are so many engagements. I am so glad that you have organized the Sankirtana party, and it is very satisfactorily progressing. And at present, I am counting upon you more than anything else, because my program is, after going to New York for some days, then I shall go to Boston, to Buffalo, and to Montreal, and I shall take the Sankirtana party with me, and make an experiment how we get response. I shall then proceed with Sankirtana party to England, then to Holland, to Germany, and to any other countries, and/or directly to Bombay. One of my Bombay friends has written me as following: "I am pleased to receive your letter dated 3rd March, 1968, and have noted the contents. We are already doing Kirtana on Sundays and that is a part of our curriculum. This can be made extensive by your team of followers from America arriving in India. The best place for continuous Sankirtana is Vrndavana. Please let me know when you would come to India, with the devotees, so that we may arrange a reception and have a suitable program. Yours sincerely, Hari Krsna dasa Aggarwal.'' So, if we can reach Bombay with our Sankirtana party, and as promised by my friend, some Indians join us, then we shall make an extensive tour of India with the party, and we shall invite all kinds of religionists to join us. The Indian government is particularly secular government, and if we can present unified form of Krishna Consciousness-one God, Krishna; one scripture, Bhagavad-gita; one mantra, Hare Krishna; and one work, His service, then certainly we shall get very good encouragement from Indians also. My future contemplation is to have tours all over the world for 6 months, and sit down in a nice place for the balance 6 months, for training boys and girls as well as editing our publications. You consult with Brahmananda and he may consult with Mr. Kallman how this program may be given real shape. But I think this program will be solid one for propagating our Krishna Consciousness all over the world. And in spite of New York City's so many faults, I have got a natural inclination to make my headquarters in N.Y.C. Most probably I am going to get my permanent visa, from your government, and in that case, I want a very nice place to stay in N.Y., and make it my permanent headquarters for editorial office, as well as training Sankirtana party and preachers.

So far the advertising is concerned, you can follow the example of the enclosed advertisement, which is very nice. I hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
23 March, 1968

68-03-23



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 20, 1968, and I thank you for it very much. I am happy to hear you have finished Teachings of Lord Caitanya, and it is all turning out very encouraging. Brahmananda has done nicely both the Gita and TLC, now he has to make sales organization and that credit is awaiting him.

You should take BTG as your life and soul. Your work for BTG is first and foremost above all. If you do not find any time for other things, there is no objection, but I want to see that you make BTG a successful magazine like Life magazine or Illustrated Weekly of India. I am very much ambitious of the progress of the paper, and you can use your discretion how to do it. You are at liberty to do it with full power of attorney. So far discussions of political affairs in BTG, it is not a very good suggestion. But if you can present political affairs in spiritual light, as I wrote some articles in the original BTG in the matter of political divisions of India, and catastrophes thereof. That requires a very thorough understanding of the whole situation, and if you can do this, it will be a great service. I wanted therefore a combined editorial board. Unfortunately, you have to do everything yourself. For this work I think you will have to invite cooperation from others who may help you. Anyway, BTG must be improved to the fullest extent, because it is the backbone of our society. Think over it, and do it nicely as far as possible, and if necessary, you can stop any other activities. But people like your lectures also, and I hope you are delivering your nice lectures in the classes. For the time being, you stop thinking of Srimad-Bhagavatam, and we will make plan when I meet you in N.Y. It is very nice that you are preparing a book on the life of Lord Caitanya. Also, if you can get the Isopanisad printed that is very nice. Part of it is in the original BTG, and part is manuscript there. As for Brahma Samhita, I am not working on it at the present moment, but I have thought of it. But I will see to it later on.

So far BTG is concerned, if Gaurasundara is not able to help in this matter, you can take help from the other artists who have been working in cooperation with Jadurani for now. You can suggest to them and I am certain they will be able to do it.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: United Shipping Corporation
-
San Francisco
23 March, 1968

68-03-23

United Shipping Corporation
14/2, Old China Bazar Street
Room No. 18, Calcutta 1.

Dear Sirs,

In reference to your letter No. F-38/I-138, dated March 18, 1968, addressed to my New York office, I beg to send you herewith four copies of invoices, as requested by you, with certificate of statement that previously I did not import any books against Rs 33,705/86.

Please let me know exactly what is the procedure for exporting books from India, because I have to do it periodically. And unfortunately, due to ignorance of the procedure, both on your part and on our part, so much botheration is undergone. For want of knowing the procedure, we had to pay the freight charges here also, in spite of sending you in advance $500, (Ref: Your letter F/38/I-14, of January 11, 1968.) Kindly therefore let me know the exact procedure to be followed in future, because books are being printed in Delhi and shortly, we shall have to get them here in New York. Kindly therefore send the exact procedure, and on hearing from you, we shall ask our Delhi agent to book further goods.

Also, please send me a statement of account of $500 sent by us, and the balance which is still with you. Please also let me know, besides the books sent by the Institute of Oriental Philosophy for shipping, whether some loose Bhagavatams are still lying there. When I was in Calcutta, I sent some loose Bhagavatams. I do not know whether you have sent them or not. Please enlighten me.

Kindly send the statement of account as soon as possible. Thanking you in anticipation.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yadunandana
-
San Francisco
26 March, 1968

68-03-26

Allston, MA

My Dear Yadunandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 21, 1968, and may inform you that the horrible scene in the hospital is certainly ghastly. But we should at the same time know that this ghastly scene is in the matter of bodily concept of life. This is Maya's illusion, and although the spirit soul has nothing to do with this horrible affairs, but due to absorption of one's consciousness in the body, one has to suffer the consequences of bodily identification. So far we are concerned, we shall neither be sympathetic or apathetic in the matter of such bodily concept of life. Of course, it is quite natural to become sympathetic when one's body is put into such horrible condition, but if you are firmly convinced that this body is separate from the soul, then we may not be distracted. That is not possible of course in the preliminary stage, but when we shall be in a transcendental position not to be disturbed ever by such a horrible scene, then our position is secure. The suffering of the man and the sympathy of the other man, both are centered on the body. But this we have to understand by knowledge. Then such horrible condition of body won't be disturbing to us. That is the position of liberation. It doesn't mean that we shall not be sympathetic with one who is suffering, but we should always remember that such sufferings are due to the bodily concept of life. As you stated, that you simply want to leave the material world and be with Krishna, that is the best solution, rather than taking account of how things happened that you came here. Like that our best occupation is to get out of the scene by constantly chanting Hare Krishna, and be engaged in the transcendental service of Lord Krishna.

I am very happy to learn that you are rendering a nice service to Krishna by cooking for him and distributing prasadam to others. The association of devotees is the only solace for our existence. New York might have been a little busier than Boston, but so long it is under the guidance of an experienced devotee, the affairs in both the cases are all right. The tendency for solitude is a kind of reaction on our past material activities, but solitude is not very good for a neophyte. Maya is always trying to attack us, and as soon as she finds some opportunity she tries to inflict her poisonous effects. The best thing is therefore not to seek solitude in the beginning but to remain in the midst of pure devotees so that even there is attack of Maya, their association will protect us. If you are, however, always busy in the matter of preaching work that is very nice. But to remain alone in a solitary place for a new man is not advisable.

Vrindaban is of course, very impressive for devotional service, but that also is not advisable to remain alone. I am trying to get a nice place at Vrindaban and when the place is there, I shall personally be present with some devotees, and appreciate the atmosphere of Vrindaban. So long we are engaged in devotional service with proper guidance certainly we are always in transcendental position, and transcendental position is unlimited, it doesn't matter whether you are in Vrindaban or U.S.A. But still, for everyone, Vrindaban's atmosphere is very sweet. But so long we have not completely freed our material attachment, even Vrindaban residence becomes uncongenial. Just like in the case of Kirtanananda, it was so happened. This seeking for solitude is simply a reaction on our past nonsense activities, or it is negation, voidism. Our sound position is always being engaged in service of Krishna, that is the positive standing.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
26 March, 1968

68-03-26



My Dear Satsvarupa,

This morning I have sent you one note of the tape regarding Pradyumna's hospital bill. I think I shall be able to send you $500.00 from this centre. I understand that Hospital bills are also paid by small installments. We have to make arrangement for future emergency and I wish to organize a central board for such management. For me it is not possible to look after the administrative affairs. Some of you should form a committee. for this kind of management. In India the Brahmacaris collect alms and subscription But here it is not possible to do like that: therefore all Brahmacaris may work at least part time so that our financial difficulty may be minimized.

Yours, etc.

ACB

Letter to: Mukunda
-
San Francisco
26 March, 1968

68-03-26



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am sorry I am delayed to reply your letter dated March 14, 1968, which I received over a week ago. I am very glad that you are repentant even for some action which is not sanctioned by me. This attitude is very nice and improves one in progressing on the path of devotional service. The Rakhi Bandhan ceremony observed by you under instruction of Prasad isn't approved by our Vaisnava rituals. Of course, such ceremony is observed among the Hindu community as a socio-religious convention. But in our Vaisnava community there is no such observance. Now, forget the incidence, and in future don't be misled by some unauthorized person. Our next ceremony is Lord Ramacandra's Birthday, on the 7th of April. It should be observed in the same way as Lord Caitanya's Appearance Day, namely, fasting up to evening and then accept Prasadam, and all our ceremonies should be performed with continuous Kirtana, of Hare Krishna, Hare Rama. That will make all our functions successful.

Aniruddha is here and he is waiting for the statues of Radha and Krishna which is being expedited by Gaurasundara, and most probably he will be starting back for L.A. on Friday morning. How Umapati is feeling there? I have not heard anything from him. In the meantime I have received one letter from Hayagriva, and he was anxious to come to San Francisco during his summer vacation. In meantime, I have also received one letter which is very depressing from Hrsikesa. I understand that he has been induced by Bon Maharaja to be initiated by him for giving him shelter, and this foolish boy has accepted his inducement. This isn't very happy news, and I have replied Hrsikesa's letter in the following words, which please take note, and in the future, we shall be very cautious about them. "My Dear Hrsikesa, Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of March 14, 1968, and I am greatly surprised. I am greatly surprised for Bon Maharaja's initiating you in spite of his knowing that you are already initiated by me. So it is deliberate transgression of Vaisnava etiquettes and otherwise a deliberate insult to me. I do not know why he has done like this but no Vaisnava will approve of this offensive action. I very much appreciate your acknowledgement of my service unto you and you will always have my blessings, but you must know that you have committed a great blunder. I do not wish to discuss on this point more elaborately now, but if you are desirous to know further about it, I shall be glad to give you more enlightenment. Mukunda is not here. He has gone to L.A. Hope you are well.'' If Hrsikesa writes you letter I think you may avoid reply. I do not approve both Hrsikesa's and Bon Maharaja's this offensive action. Hoping you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please try to organize a very nice temple in L.A.

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
27 March, 1968

68-03-27

Allston, MA

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 28, 1968, along with enclosures of transliteration made by Pradyumna, and I thank you very much. Regarding your letter dated 17th March, it was within the tape received and I have just opened it. There is no question of changing Boston program. I am engaged here up to 8th of April, after that I shall be free to go to New York. I do not know what is the program in N.Y., because I have not received any program of New York. So ask Brahmananda to send me letter when I shall go to N.Y. I can start for N.Y. after 8th of April any day. So make your program conjointly but for me I am free after 8th from San Francisco. I have already sent you one note about Pradyumna's hospital bill, and as soon as I hear from you, I shall arrange to send you $500 from my personal book fund. I am told by some of my students here that it is very easy to pay the bills by small installment payments, and if that arrangement can be made you may see to it, if it is possible.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mahapurusa
-
San Francisco
28 March, 1968

68-03-28

Montreal

My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your recent letter, and I am so glad to receive notes of your different Kirtana functions. So far preaching work is concerned, I am expecting both you and Janardana to be very powerful preachers in the near future. Both of you are sincere souls, sincere servitors of Lord Krishna, and He will be very kind to bestow His Blessings upon you. As you go on preaching you will become expert. In every sphere of activity the more a man becomes active, he becomes more and more expert. Your humble attitude is very praiseworthy. You keep yourself in that very humble mentality and Krishna will be very pleased upon you. All three of you are very sincere servitors, and you all should become very good preachers, Janardana, yourself, and Sivananda, so that this Krishna Consciousness movement will be spread all over the world.

It is very good news for me that you are regularly chanting your 16 rounds; try to increase the rounds, but don't decrease. Yes, if you can inject this Krishna Consciousness to the young children, it will be a great service to the humanity and to the Lord.

So far the Advent Day of Lord Rama Candra, it should be celebrated as Lord Caitanya's Birthday was done. Fasting up to evening, and then take prasadam, and chant Hare Krishna whole day, and be engaged in reading and chanting off and on, chant for some time, then read for some time, then again have Kirtana and so on, throughout the day. If you have not got a Ramayana, then you can read Bhagavad-gita or Srimad-Bhagavatam, that is all right.

Yes, a non-initiate can work under the direction of a devotee in the kitchen. So Eric can certainly work under your direction in the kitchen for distribution of prasadam. That is very nice.

Your are saying that you are a fool, and I shall be glad to get a number of fools like you. I want such transcendental fools and not material intellectuals. May Krishna bless you.

I shall be glad to know what specific function you want to perform, and I understand you are going to McGill for performing Kirtana. That is very nice engagement. That is the only specific function for everyone of us. I think you shall try your best to perform Kirtana successfully, and that is the greatest specific function for you. And you can teach some of your God-brothers and God-sisters the art of cooking, which you know best.

Yes, I am going to N.Y. after the 8th (probably on the 9th) of April and I shall let you know when I am exactly reaching there. Janardana wanted to see me in New York, and I shall be glad to see you both there before I go to Montreal. I wish to go to Montreal after the month of May after I finish my engagement in Boston.

That is very good proposal, to get Indian Pavilion for our Kirtana program. Please try for it. And we can exhibit some of our paintings, and pictures. When I go to Montreal, I shall take selected pictures from Jadurani and as well as some of the pictures by Gaurasundara and Govinda published in our BTG. Jadurani has now become a nice preacher. I have report from Satsvarupa that she gives lectures very nicely. If we open a pavilion I shall take Jadurani also at that time, so she will deliver nice lectures. I shall probably be coming there to Montreal by first week of June.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani, Dayananda
-
San Francisco
29 March, 1968

68-03-29



My Dear Nandarani and Dayananda,

Please accept my blessings. I thank you for your nice letter of March 25, 1968, and the kind sentiments expressed therein. I am very happy to learn that you have a nice place in Florida, and you are feeling comfortable and your little Candra is enjoying the sun and the atmosphere. Candra's name is quite nice; you can simply add another word to make it become Candramukhi, which means, face resembling the moon. So sometimes the associate Gopis are are also addressed like that because all of the Gopis are transcendentally beautiful. I am very glad that you have invited me to Florida prior to my going to Bahamas. So far we have not received any letter from Bahamas, so my Florida program for the time being, is suspended. If I go however, to the Bahamas, in the meantime certainly I shall go to your place, and I shall inform you beforehand. But shortly I am visiting New York, and from there I shall go to Boston, then I may go to Montreal; this is the present program. But at the same time, I am seeking a place which will be both conducive to my health and comfortable. I understand that Florida is just prototype of Indian climate, like Bombay or elsewhere there. And I shall go, once, just to see how does it suit me. And from New York, it is nearer than San Francisco.

I cna understand your feeling the absence of devotees. The best thing will be that you practice chanting, both husband and wife together, and Krishna may send some friends, who may also take part in the chanting. We have to create the atmosphere of Krishna Consciousness, and thus create devotees also. I therefore advise you to begin classes as usual, morning and evening, sitting together, husband and wife, in the front of Krishna's picture, and chant Hare Krishna and read Srimad-Bhagavatam. When I was in Los Angeles, I asked Dayananda to speak, and I was very glad that he speaks very nicely. So he can speak, also, in the class, and if there is none else there, he can speak to you. So don't feel lonely. Try to understand Krishna Consciousness mutually, and this will give you transcendental pleasure.

Regarding your manner of behavior with your parents who are not in Krishna Consciousness; I may inform you that you should treat four different classes of men in four different ways. A devotee should love God and God's devotees. A devotee should make friendship with devotees. A devotee should try to enlighten innocent persons, and a devotee should reject opposite elements. As father and Mother they should be offered proper respect according to social custom, but you cannot accept their non-Godly instructions. Best thing is, to avoid misunderstanding, to remain silent without any affirmation or negation of their instructions. We should try to keep our friendship with everyone in the world, but we cannot sacrifice the principles of Krishna Consciousness on being employed by some relative of this world. Don't let them know that you do not approve your parents instructions, but at the same time you should be very careful in dealing with them. If you object to their instruction and let them know it, then they will feel sorry, sad.

Please keep me informed of your activities there, as I am always very glad to hear from you both. Hope you are all three doing well.

Your ever wellwisher,
ACBS.

Letter to: Subala
-
San Francisco
30 March, 1968

68-03-30



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I was just thinking about you since you departed from this place and was anxious to get your letter, and I am very glad to receive it. By Krishna's Grace you are finding everything favorable, and I hope gradually you will find the atmosphere more favorable. I understand in New York it is still raining and little cold, therefore I am extending my stay here in San Francisco, for a few days more. We had many engagements in radio and television and similarly we are going to have more similar engagements. Here the kirtana performances are going on, as nicely, and people are taking interest in them.

The Radha Krishna statues prepared by Gaurasundara have been dispatched to Los Angeles through Aniruddha, and they are going to be cast in yellow brass. If one pair is successful then we shall get many pairs and one of the pairs shall be installed in your Santa Fe temple.

Please don't feel lonely. krishna is always with you and I shall pray for you and to Krishna also that you may make progress more and more in this faithful discharge of duties in Krishna Consciousness.

Thanking you once more.

Your ever well-wisher,
ACB

April

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
2 April, 1968

68-04-02



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated march 20, 25, 26, and I thank you very much for them. I am glad to hear that the lawyer and psychiatrist are going to help with Advaita, and I am praying Krishna for his safety. We are awaiting to receive the judge's statement, and when we secure it, I shall send it to you.

Today I have received your dummy book, sent by Dai Nippon for sample, and it is very nice. I shall keep it with me, and bring it with me when I come to N.Y.

I have written the preface, title page, dedication, and photo captions for Teachings of Lord Caitanya, and am sending herewith. Please take care of it as need be. The photos will appear at the front on the book. And the illustrations will appear at various intervals throughout the book, according to the text. Please inform me if still you do not understand about this.

The mrdanga has been duly received some days ago, and it is a very nice one; the Kirtana here are very nice, with so many outsiders, as well as devotees, dancing in ecstasy.

Yes, please have Rayarama finish the necessary on Transcendental Meditation as soon as possible, so that it can be printed and distributed. I am very much pleased about the activities of that boy Terry, and you please keep me informed of further developments in Atlantic City. Yes, it is right that the community members should support the center if there is to be one opened there.

Yes, that rock is saffron dye; you can keep it there. It can be used to dye the Japamala bags if you like.

Regarding my departure for New York: Reservations are being made on Flight 14, American Airlines, on April 17th, to arrive in N.Y. at 4:45 p.m. from India. My ticket is already for American Airlines, so you please refund the prepaid ticket you sent for United Airlines, and send the value in postal money order to Gaurasundara, in the name of Gary McElroy, so that he can see to purchasing two student fares with discount cards. Please expedite the matter as it is very important, so that we can come together in one party.

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
2 April, 1968

68-04-02

New York

My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 28, 1968, and I thank you very much for it. I am pleased to hear that you are devoting yourself to the work on Back To Godhead, and it is all right by me if you discontinue the articles on Haridasa Thakura by Professor Sannyal. I know it is difficult to read because it is so presented in a scholarly manner, therefore it was not very much sold.

There is no need of sending the Isopanisad here; I shall be in N.Y. in 2 weeks, we can discuss it at that time.

So far my name is concerned, there is no need of adding Tridandi Goswami, but simply have it as A.C. Bhaktivedanta Swami, as it is already done in my other books, it will be continued. I made the title page sent herewith, and you will see it. You have to make the contents page for TLC. I have not got any copy of the book, neither it is possible to mark page numbers until we get press copy from the printer. But table of contents page is necessary, so please see to it. I do not like for Sri Bhaktivedanta Swami, A.C. Bhaktivedanta Swami is shorter, and nicer.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
2 April, 1968

68-04-02

Allston, MA

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 19th, 1968, along with copies of Srimad-Bhagavatam and I thank you very much. The astronomical calculation is that every 3 years, 1 month is added, so the year in which 1 month is added, that is always calculated as consisting of 13 months. Otherwise, generally it is 12 months in a year. At present I am keeping the copies as it is, and I shall see again and do the necessary corrections.

I am very glad to see the Boston temple photos; and it gives me a nice idea. Offer Pradyumna my blessings and congratulate him on his coming back from the hospital. Please take care of him as best you can. You have not said anything how his hospital bills has to be paid. I have already written to you that if need be, then I can pay something from my book fund. Otherwise the bills may be paid by installment, as it is learned from here. I am going to N.Y. on the 17th of April, and I think I shall have to attend some meeting in the Philadelphia University on the 25th, and then I shall be free to go to Boston, and you can make your programs accordingly.

I am very glad that Jadurani is preparing signs on account of my visits there. Please offer my blessings to Jadurani, Pradyumna, Yadunandana, Jaya Govinda, and others who are there.

The boy of the name John, who was sometimes in Boston, he came here to meet me. I asked him to stay in the temple, but he's not in the temple, nor I have seen him again.

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
3 April, 1968

68-04-03



My Dear Satsvarupa,

Accept my blessing. I am in due receipt of your letter of 4/1/68 and I am glad that you have solved the hospital bill of Pradyumna. I am so glad to learn that he is taking part in Istagosthi. His answers are very much intelligent. I have fixed up date for going to N.Y. on the 17th.

One thing you may inform all devotees that Maya cannot touch a pure devotee: When you find a devotee is supposed in difficulty it is not the work of Maya but it is the work of the Lord by His Personal internal energy. The Pandava's tribulation in so many ways, Lord Ramacandra's departure to the forest, His wife the Goddess of Fortune's being kidnapped by Ravana, Lord Krishna's death being caused by the arrow of a hunter, Thakura Haridasa's being caned in 22 market or Lord Jesus Christ being crucified are all acts of the Lord personally. We cannot always understand the intricacies of such incidences. Sometimes they are enacted to bewilder persons who demons. You should therefore discuss in the Istagosthi from current reading matters from B.G. or S.B. We should only try to understand everything from the standard of devotional service. It is stated clearly in the B.G. that any one who is cent per cent engaged in the service of the Lord is transcendentally situated and the influence of Maya has no more any action on such body. The Lord and His pure devotees are always beyond the range of Maya's action. Even though they appear like action of Maya, we should understand their action of Yogamaya or the internal potency of the Lord.

My blessings for you all

I am feeling alright.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
6 April, 1968

68-04-06



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 29th of March, and I have noted the contents carefully. Your kind sentiments are very much appreciated by me, and I thank you very much for them.

Allen Ginsberg and Denise Levertov's appreciation, they are all nonsense, but in both the appreciations there is little substance-that Allen Ginsberg has praised my activities and has chanted Hare Krishna. But the other one is still more rascaldom, but she has appreciated my students' behavior. That means indirectly she has appreciated our movement. If you think their names will actually increase the sale of the book, and MacMillan also thinks so, then never mind, you can add their appreciation. So far their study of Bhagavad-gita is concerned, that is completely nil. Best thing is we shall do it personally when I go to N.Y.

So far the quotation by the late minister Shastri is concerned, that statement is printed up in the leaflet with picture on it; you know the one, where he is receiving the Bhagavatam from me. He was very much respectful, and met me three times. He was to help me in so many ways, but he died; he was my friend. In the beginning on the Srimad-Bhagavatam volumes there are some different appreciations written by some influential Indian gentlemen. Hanuman Prasad Poddar also has written several letters. I will enclose one copy for you of a more recent letter, and also some other letters.

The enclosed Acknowledgement should be placed with or after the Preface, for Teachings of Lord Caitanya.

I am glad to hear you are handling Pradyumna's hospital situation but it is already settled, don't worry about it. The engagements sound very nice, and especially it is good if they pay us. We are not cheap, we are distributing bona fide process, so for travelling far distance they should especially pay us something. For television we should have at least one hour appearance; this 15 or 20 minutes, and with nonsense questions by the interviewer is not very good. We should be given time for Kirtana and for lecture. That will be best. And if you can secure some payment from each place we visit, that will be very nice.

I am pleased to hear that Damodara is returning; please treat him kindly and encourage him in all respects. So far the shipping is concerned, try to get a statement of account from them, as I think they still have some of our money from the last business transaction.

Hoping you are well, and I am looking forward to again being with you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Mrdangas we can directly order from Dwarkin. Please let me know how many mrdangas we may require. We are going to N.Y. on the 17th by American (?) Flight-9.A.M.

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
8 April, 1968

68-04-08



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 2, 1968, and I thank you very much for it. So far the 9 blocks are concerned, I do not mind a long walk, if it is flat land and not hills. Here I am walking at least 2 miles daily voluntarily, so if the house is nice, you can keep it. If a car is available, from New York, then that will be very nice, otherwise, I can walk. So far as devotees are concerned, if there is only one toilet room, then not more than 2 devotees can remain with me. I must have a separate silent place; if there was no noise, all the six rooms could be filled up with devotees. For my personal service I require only one. So you can make arrangements in that way.

Whenever there is need of my lecture, I am always prepared to serve; it doesn't matter whether big or small. Probably as you are making fine arrangements, many will come to the Temple to hear me, so in that case, I must come. Best thing will be to see people in the class, not in my private apartment. Lecturing or meeting must be done in the classroom, that's all.

If the two girls, Ekayani and Sudarsana, want to be engaged in drawing for helping BTG, let them do so. The simple thing is they must be engaged in this artistic work. It is very nice that they want to occupy in every spare moment with their artwork, it is very laudable, and it means they are anxious to serve. So I am also awaiting to see them very eagerly, and see how nice they are.

Yes, the Panca-tattva picture is standard, no need of changing. Panca-tattva belongs to Navadvipa and it is authentic. In Vrindaban, there is Radha-Krishna, that you have got enough pictures of, and you have got picture of Radha Madan Mohan Temple. When you go to Vrindaban, you can take pictures of important places; wait for those days when I shall accompany you in all the important places of Vrindaban.

You are already a great artist. You don't want to become a great artist to satisfy the senses of the public. If your present paintings are not acceptable to the general public, I do not mind; they are fools. You continue trying your best to make your pictures as far they can be nice looking, but not to satisfy the senses of the rascal public. Yesterday I have been in a Unitarian Church and there I saw two pictures of only logs and bamboos, and I was explained by our great artist Govinda dasi that these are modern abstract arts. Anyway I couldn't see in them nothing but combination of logs and bamboos. There was nothing to impel my Krishna Consciousness. So, if you want to be a great artist in that way, I will pray that Krishna may save you. Anyway, if the public doesn't buy, we don't mind. Why you are anxious for selling? We shall distribute them to devotees without any price. If our things have no market in the sense gratification society that does not mean we are going to change our principles. We are meant for satisfying Krishna, not anybody's senses. That should be the principle of our life. In this connection I may remark that you have sent one picture of Narada Muni which I understand was copied from some so-called great artist, but Narada Muni's body appears to be very sensuous. He was a first class Brahmacari. He cannot have such a sensuous body. So you will do well not to work from the so-called well known artists. But you should follow exactly the descriptions of the scriptures. The picture of Narada Muni which you painted in N.Y. in my presence was very nice and good looking, but this picture here doesn't appeal to me. Better not to worry about this sort of technique and style. Anyway whenever I come there to N.Y. we can discuss all this as you suggested.

Hoping you are feeling well, I am

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
San Francisco
8 April, 1968

68-04-08



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 2, 1968, and I hope by this time you have been checked by the doctor. I shall be glad to know how you are making progress, and I am anxious that you are still feeling pains. I am glad to know that proper care is being taken, and you are not going up any stairs, that is very nice. Your endeavors to learn Sanskrit is very encouraging. We want somebody in our society to know Sanskrit well enough for reading, not to be a great scholar, but just enough as needed.

So far the hospital bill, Krishna will help you to repay it. So do not be too much concerned over it. Please keep me informed of your progress.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Did you send a copy of Bhagavatam transliteration to India as advised by me previously?

ACB

Letter to: Aniruddha
-
San Francisco
9 April, 1968

68-04-09



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 5, 1968, and I thank you very much for it. I am very glad that you are taking responsibility for Krishna's sake, this is advancement of Krishna Consciousness. Krishna is full in Himself. He can exert His energy to do anything wonderful, but still He presents Himself as unable to do so. Just like the Battlefield of Kuruksetra, He said all these men are already dead by my arrangement, none of them are going back home to live, the plan is already settled. And Arjuna was supposed to take responsibility and the credit of being victorious. Krishna is so kind, He does everything, but He gives the credit to His sincere devotee. So the more you take responsibility, Krishna is pleased on you. I am very glad you are feeling such responsibility and Krishna will bless you.

Please work combinedly with respect to develop a very nice Temple, and Mukunda has the transcendental ambition to construct our own temple there, and try to cooperate with him. Stop the idea of casting for the present, unless we see one pair nicely made, we cannot order 17 pairs. If actually he has made such statues nicely, never mind in other forms, made of yellow brass, I shall be glad to see it.

There are two kinds of dissolution. One is when Brahma goes to sleep, and another is when Brahma dies. When Brahma goes to sleep, the highest planetary system does not dissolve, the lower planetary systems, beginning from heavenly planets downwards, everything is dissolved. And when the day comes out, they are again created. When the living entities enter into Brahma, or into the Body of Narayana, they keep their own spiritual body, that is very small, 1/10,000 of tip of hair, and when there is again material creation, they manifest again with different kinds of body. Just like a man sleeps at home without any dress, and when he goes out to work, he dresses himself. So similarly in creation, there is different kinds of bodies for working, and whenever there is no creation they remain in their own spiritual body sleeping. No, there is no complete annihilation at the end of Kali yuga, there may be some disturbances, but not complete annihilation. There are thousands of Kali yugas in every day of Brahma, and they come and go just like seasonal changes.

For dishes, best thing is everyone who is eating Prasadam should wash his plate. Otherwise, one man has to do so many dishes. So even the guests should also wash their dishes, that is the system in the Temple; not leave one man to do it.

Milk and salt should never be mixed, it is improper, and will cause leprosy. But salt can be mixed with yogurt.

As I am leaving on the 17th, please try to send the kit before then, otherwise you send to N.Y.

Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
San Francisco
9 April, 1968

68-04-09



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 29, 1968, and am very much appreciating it. Please do all your nice proposals, do it economically and save everything for Krishna. Yes, it is very good idea to build a nice Temple for Krishna, apply all energy for Krishna. How one is successful in his work is tested by whether or not Krishna is satisfied. The Impersonalists cannot enjoy this bliss of how to satisfy Krishna. They make Krishna dead, so they will remain dead, never to understand Krishna. They cannot understand.

No, the Immigration dept. has not given any hint, but from the first hint formerly, it was to take 5 or 6 months, so we have to wait patiently and let us see the results. I asked Mrs. Thompson, but she said it is difficult to say exactly how long it will take.

It is very good news that Kirtana and all is going on nicely, that is our life and soul. And it will make us advanced. We have held so many meetings here. One at Oakland Library, and also at some Unitarian churches. They very much appreciated our presentation. Last night we had one lecture at Stanford University; it was not as good as last year, but not bad, the students all danced and made some contribution, and bought our literature. At one Unitarian church on Sunday we sold $20.00 of literature. And in N.Y. we have news that in the park many people are joining in, and they are collecting very nicely. We are trying to purchase one house here, and most probably your S.F. branch will have its own house very soon. We are not interested in having our own house, but we should always remember, why Krishna should remain in a rented house? Although everything belongs to Him, still our energy should remain employed so that we can have many temples all over the country. I have asked quotations from India about brass statues 24" high, and unless I get the quotations you can stop for now the casting. But if possible, I may see a sample of his work.

Acyutananda and Harivilasa have informed me that Hrsikesa has taken the step as a matter of diplomacy, but he will come back again when I come back to India. I am not astonished for his behavior, but I am sorry for my God-brother's behavior. He is a neophyte and so he may commit so many mistakes, but Bon Maharaja should not have committee. such mistake. It is not approved by Vaisnava etiquettes.

Hoping you are both well.

Your ever-wellwisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. How is Janaki? Please offer blessings to her as also to Baladeva. his family, Umapati and Sankarasan. shall be glad to hear from them. ACB

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
9 April, 1968

68-04-09



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 4/6/68, and have noted the contents. So far your being given work, there is no need for you to feel concern; you are already helping on Srimad-Bhagavatam, and permanently you can do so. So you are certainly included as worker and editor for Srimad-Bhagavatam already.

Certainly we are not going to say these things about the negro people publicly; we have no distinction between black or white, or demon or demigod, but at the same time, so long as one is demon or demigod, we have to behave in the proper way. Just like Caitanya Mahaprabhu; He had no distinction between a tiger and a man. He was so powerful that He could convert even a tiger to dance. But so far as we are concerned, we should not imitate and go to some tiger and try to make him dance! But still, tiger is equally eligible like a man. So, you can understand that these talks are not for the public, as they have not got the ability to understand. Basically we have not got hatred for anyone, but when one is demoniac or atheistic, we should try to avoid their company. A preacher's business is to love God, to make friendship with devotees, to enlighten the innocent, and to avoid the demons. This principle we shall follow. But in higher devotional life, there is no such distinction. The topmost devotee sees everything in Krishna, and Krishna in everything. Generally, as preachers, we are middle class devotees. So we should not remain as neophyte devotee. Neophyte devotee does not know how to preach. He simply goes to the temple, and offers everything with devotion to the Deity, and he doesn't know anything else. So our devotees of the society should not remain in the neophyte position; neither should they try to imitate the topmost devotee. Best thing is to remain in the via media of middle class position, namely to love God, to make friendship with devotees, and to enlighten the innocent, and to avoid the demons. These differences of body according to Karma are there, but a devotee divides them into the above groups, and so we have to divide them into these different groups and behave differently with each of the groups. It is true that we should not be attached to the differences of material bodies, but practically, in practical field, the behavior should be as stated above.

So far standard Sanskrit transliteration, that which Pradyumna is doing will be our standard. The spelling should also be standard, and based on his work. So far the word "Ksatriya'', this is the correct spelling. All these discrepancies are happening on account of my students being unaware of Sanskrit language. Therefore, I requested Pradyumna to learn Sanskrit very seriously. He has got the aptitude, and I hope he may come out very successful.

Yes, everyone of us should be ideal to the other so everyone can get impetus to make progress more and more. The college engagements sound very nice; I shall reach there by the first of May. Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

"au'' can sometimes go as "ou.'' The rest of the transliteration is standard.

Letter to: Sir Mittra, United Shipping Corporation
-
San Francisco
12 April, 1968

68-04-12

United Shipping Corporation
14/2, Old China Bazar Street
Room No. 18, Calcutta 1.

Dear Sir Mittra,

I have sent you one letter dated March 23, 1968, the copy of which is enjoined herewith. I do not know why you did not reply this letter of March 23, and I am very much sorry that in the absence of the statement of account on our $500, and the balance remaining with you, I am getting reminders from the New York office. I am proceeding to New York on the 17th of April, 1968, and by that time I hope to receive the reply of my letter of March 23, and the statement of account showing the balance of money lying with you. Please treat this as urgent and oblige.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda
-
San Francisco
12 April, 1968

68-04-12



My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I thank you for your letter post-dated April 8, 1968, and noted the contents with great interest. I am so pleased to know that you are trying to understand this nice philosophy of Krsna consciousness almost new to your country. Krishna is so pleased that He has sent me so many nice boys and girls to cooperate with my mission, and I am feeling very happy for this Grace of Krishna. Here in S.F. we are trying to purchase one nice church, and the matter is in negotiation. We have offered them the price which we can afford to pay, but they are bargaining the matter, so, if need be, I may ask you for some help in this connection. I am happy that you are satisfied with your family, and continue like this, and be more and more happy with your good wife and your good God-sent child, Candramukhi. I am very much anxious to go there to Florida, because I have heard so much about this city, and because many retired men go there to settle. I am always anxious to open a center there to attract these retired men, and convince them about the utility of Krishna consciousness, but I know also that this retired class of men is very difficult to be convinced because their life-long habit is difficult to be changed. I am rather hopeful with the young boys and girls who are attached to this movement.

I am starting for N.Y. on the 17th of April, and I think I shall be engaged in N.Y. and Boston throughout the months of April and May. As desired by you I could have gone to Florida by the month of June, but I understand you are coming back to L.A. by that time. So we will think over the matter later on. But I shall be glad to know when the exact time you plan to return to L.A. You can write to me your next letter to the New York address (ISKCON, 26 Second Avenue, N.Y., N.Y.)

Regarding parampara system: there is nothing to wonder for big gaps. Just like we belong to the Brahma Sampradaya, so we accept it from Krishna to Brahma, Brahma to Narada, Narada to Vyasadeva, Vyasadeva to Madhva, and between Vyasadeva and Madhva there is a big gap. But it is sometimes said that Vyasadeva is still living, and Madhva was fortunate enough to meet him directly. In a similar way, we find in the Bhagavad-gita that the Gita was taught to the sungod, some millions of years ago, but Krishna has mentioned only three names in this parampara system-namely, Vivasvan, Manu, and Iksvaku; and so these gaps do not hamper from understanding the parampara system. We have to pick up the prominent acaryas, and follow from him. There are many branches also from the parampara system, and it is not possible to record all the branches and sub-branches in the disciplic succession. We have to pick up from the authority of the acharya in whatever sampradaya we belong to.

Hoping you are all three well, and please keep me informed.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yadunandana
-
San Francisco
13 April, 1968

68-04-13

Allston, MA

My Dear Yadunandana,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter, and I am very happy to learn that you are all coming to N.Y. to meet me on the 17th. We are starting at 9:00 a.m., and will reach there about 4:45 p.m., N.Y. time. Regarding your questions, how material things dissolve, I may give you one example: Material manifestation is temporary, as it is stated in Bhagavad-gita, that material manifestation at times comes into being and it at times vanquishes. So, when material variegatedness vanquishes, it does not mean that spiritual variegatedness also vanquishes. Material variegatedness is perverted reflection of the spiritual variegatedness, as it is described in the Bhagavad-gita, that this material manifestation is just like a tree with the root upward. Roots upwards of a tree means it is reflection. So also in Bhagavatam it is stated like this, that the material world is a combination of earth, water, and fire; just like a beautiful girl made of earth, water and fire, standing in the window of a storefront. Similarly, this material world is imitation beauty of the spiritual world, as much as the doll-girl is imitation of the real girl. So when the doll-girl is broken, it does not mean that the real girl is also finished. Material manifestation is just like occasional cloud in the sky, so when the cloud disappears, the sky remains. Similarly, when the material world dissolutes, the spiritual world remains. Krishna and His Kingdom, the spiritual world, are eternal. We have to understand things in this method. That is Krishna Consciousness. Do not misunderstand that after the variegatedness of the material world being finished, everything becomes impersonal, that is nonsense. Try to understand Bhagavad-gita nicely. Your faith in the Christian religion is very strong, I can understand. So, when you want to convert Christians into Krishna Consciousness, you should understand first of all the philosophy of Krishna Consciousness. Without understanding the philosophy of Krishna Consciousness, if we try to convert Christians into Krishna Consciousness, it will be utter failure. We do not condemn any religion because the Bhagavatam says that the religious process is the best by which one can attain love of God. So we are teaching Love of Godhead, not any particular type of religion. Our Krishna Conscious movement is not a religious movement; it is a movement for purifying the heart. Modern civilization is defying the authority of the Personality of Godhead; the more a man advances in his material adventures, the more he becomes covered by the illusory energy.

This conception that when one's material concept of life is finished, the material vision of this also vanishes. Actually there is one energy of Krishna, which is spiritual. Material consciousness of life means forgetfulness of Krishna; when one is fully Krishna Consciousness, there is no more any material existence in the vision of such advanced devotee. We have to learn it step by step; just like we prepare prasadam, and ordinarily it is rice, dahl, and capatis. But when it is offered to Krishna, it becomes prasadam. How ordinary rice, dahl, and capatis turns into spiritual prasadam is to be understood by advancement of Krishna Consciousness, but actually anything in relation with Krishna is spiritual energy.

The mind does not dissolve, it changes its quality, or rather, it becomes purified. No, thoughts of feelings of love for Krishna is not ego-projected, or emotional, provided it is conformed by Spiritual Master

[TEXT MISSING]


great. Anyone who can understand how God is great, automatically he can understand that God is great. You can mention some parallels from Christian literature while explaining Bhagavad-gita, but you cannot find in any other scripture in the world the full information as given in the Bhagavad-gita. We should not forget that we are preaching science of God from Bhagavad-gita, which contains all spiritual instructions contained in other scriptures. But if the public is unruly, simply to chant and not speak anything philosophy is the best. At that time there is no use wasting time talking with them on philosophy. Better for both you and the audience to chant and hear Hare Krishna.

I hope your questions are fully answered, and I will be looking forward to again seeing you all. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please inform Pradyumna that I have duly received the transliteration of B.S. Many thanks. ACB

Letter to: Jadurani
-
San Francisco
13 April, 1968

68-04-13

Allston, MA

My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter post-dated April 11, and this is the first time I received your letter finished in three lines, so I can understand that you have been depressed by receiving my last letter. The idea is that there is a story, "that, I have lost my caste and still my belly is not fulfilled.'' In India, it is the custom that the Hindus do not ever take meals in the house of a Mohammedan, Christian, or anyone other than the house of Hindu Brahmin. But a man was very hungry, and accidentally he took his food in the house of a Mohammedan. And when he wanted still more food, the man refused, as the man could not supply. So the Hindu man said, "Sir, I have lost my caste, and still I am hungry!'' Similarly, if artistic pictures as they are approved by the people in general in this country can be sold quickly, I have not any objection to present our pictures in such a way. But I know that pictures in this country are sold not on the merit of the picture, but on the reputation of the artist. That system is also current in India. But to come to the point of a reputed artist will require long duration of time. And our time is very short. We have to finish our Krishna Consciousness during our lifetime, and we should not waste a single moment for anything else. According to Caitanya Caritamrta, a man is famous who is known as a great devotee of Krishna. So if there is not possibility of selling our pictures immediately on presentation, I do not think there is any necessity to improve our artistic craftsmanship. We should be satisfied with our pictures hanging in our different temples. But we may not sacrifice our valuable time for becoming famous artists so that pictures may be sold like hotcakes.

Our institution is mainly for the devotees and as it is the custom in India, devotees are maintained by the general public, who are engaged in materialistic activities for sense gratification. But in this country it is not possible that the Brahmacaris or Sannyasis shall beg from door to door, as it is the custom in India. But at the same time we require some money for conducting our business of our society. Therefore the idea was that we may sell some pictures but so far I understand that even if we follow the principles of modern artists, still our pictures like Narada Muni, Panca-tattva, etc., will not have immediate prospective market. If there is actually any prospect for selling our pictures put up in this modern artistic way, then I have no objection for putting pictures in this way for selling them. But if that is not possible, then I think we should not waste time in this way. Of course, I am not an artist, neither I have power to see from artistic viewpoint; I am a layman, so whichever picture appeals to me I say it is nice, and whichever picture does not appeal to me I say it is not nice. That is my common sense affair. Therefore my remark has no value from artistic sense. Anyway, don't be depressed; you can go on with your work, and we shall talk more on this subject when we meet together. I have replied Yadunandana's letter, and I wish that you all should read that letter, because it contains some valuable information about our preaching method, and many intelligent questions by him have been replied in that letter. Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara Mullick
-
New York
19 April, 1968

68-04-19

Sri Syamasundara Mullick
155/A Mahatma Gandhi Road
Calcutta-7, India

My Dear Brother Gabu,

Please accept my blessings. I hope in the meantime you have received the reply of your letter dated 27th March, 1968. Since I wrote you last I have come to New York. Regarding Business: if you send goods on our order then just on presentation of the shipping documents and your bill, my banker, the Bank of America, will pay for it at once. The copy of the bank's letter is enclosed herewith; please find it. If you agree to do business in that way, you can send immediately 20 first class kholes, and immediately ship 10 kholes to New York, and 10 to San Francisco. There is a shipping line, American Mail Service, or there are many shipping lines regularly coming from Calcutta to San Francisco and New York, and you can take advantage of them. We have got some money, about 3000/ Rs., lying with United Shipping Corporation, at 14/2, Old China Bazar Street, Room No. 18, Calcutta. I have sent them several letters for statement of account and they are silent since a long time. I am also enclosing herewith the copy of their letter as enclosed herein.

So if you send the khole, then this shipping corporation will ship the kholes, freight paid, because our money is lying with them. Please see them why they have not replied my letters, submitting statement of account. I am very much ashamed for their behavior because here the people are surprised that they are not submitting the statement of accounts of the money lying with them. And please let me know if you can help us in this matter.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
New York
19 April, 1968

68-04-19



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. Hope you are well. I am so much pleased that you are studying seriously our Krishna Consciousness philosophy. Please continue with your sincere efforts for Krishna. Now, regarding your question about Brahma, he may be chosen either from the liberated or the conditioned souls. In this case Brahma is a liberated soul from the beginning; therefore there is no contradiction that Brahma can be Haridasa Thakura. Those who are conditioned souls are eternally so, which means that it is never possible to trace out how long ago the conditioned existence began. We simply say that misuse of the little independence we have got creates so much trouble for us. But now by adopting Krishna Consciousness, we may finish this conditioned life immediately. That is Krishna Consciousness.

Your reasoning is all right that the Brahma energy must have conscious direction to manifest form. Therefore He who gives that direction is the Ultimate Controller or Param Isvara. In Brahma Samhita it is said: "Isvarah paramah krsnah saccidananda vigrahah, anadir adir govindah sarva karana karanam [Bs. 5.1].'' Krishna is the Supreme Controller of all controllers and therefore, He is the Origin of everything including the Brahma Energy. This Govinda is the cause of all causes, and He is without any cause. This is the beauty of the sastras, that one sloka finishes billions of years hard labor of mental speculation. Just try to give evidence like this.

Regarding the Christian's Trinity, I believe it is called God, the Holy Ghost, and the son. Person in Krishna Consciousness accepts this by the name Visnu, Paramatma, and Jiva. God is a Person, the holy spirit or the supersoul is a person, and the living entity is also a person. Also, Mary is the representation of the energy of God. Either as internal energy Radharani or as external energy Durga, the energy of Godhead can be considered the mother of the living entities. But there is no clash between the Bible and the Vedas, simply some people formulate their personal ideas and cause quarrelings. Nobody can say the Bible was meant for the same class of men as the Bhagavad-gita. And Bhagavad-gita is the ABC's of spiritual knowledge. Beyond that is Srimad-Bhagavatam. How great Srimad-Bhagavatam is nobody can imagine. And beyond that is Caitanya Caritamrta. But beginning from the Bible or Koran, on up the principle remains the same. Just like beginning from the pocket dictionary, up
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Letter to: Malati
-
New York
21 April, 1968

68-04-21



My Dear Malati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 19th April, 1968, and the incidence in connection with Krishna's sitting on your lap is very interesting. I am so glad to learn that you have developed so much love for Krishna. This is the way of developing Krishna Consciousness; and wherever you will be rigid in your Krishna Consciousness, the triumph will be yours.

Yes, here everything is very joyous, because so many nice boys and girls have joined the society, and they are joyfully dancing and chanting. You can let Syamasundara. know that the calculation of Rathayatra was made one month ahead. The actual date is the 28th of June; beginning of Rathayatra is on the 28th, and it will continue till 8 days, and the general festival may be observed on the 7th of July, Sunday (because Saturday is Ekadasi).

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,

P.S. I thank you very much for the beautiful picture of Krishna which you have drawn and sent to me. Please paint many such nice pictures of Krishna, and we shall use them in all our temples.

Letter to: Boys and Girls
-
New York
21 April, 1968

68-04-21



My Dear Boys and Girls:

Please accept my blessings and my message unto you is that this Krishna Consciousness movement in your country is the greatest boon to you all. Please take full advantage of this movement and be successful within this life. Everyone of us had to pass through many millions of years in the chain of evolutionary process from aquatic to plant life. from plant to reptile life, then to the species of birds, beasts, uncivilized human beings and now this is the golden opportunity with these nice American bodies. You have high intelligence, opulences, birth in the families of the rich nation. Use this opportunity for making life successful and go back to Krishna, back to Home. It is a very scientific movement authorized by the Vedas and accepted by all great acaryas. I think the boy Terry is God-sent. In his past life he must have cultivated this science of Krishna Consciousness and therefore he has automatically been attracted with this movement and who knows if all the boys and girls joining me were not born by the Supreme Will of Krishna just to help me in this great task of distributing Krishna Consciousness in the Western World specifically. I am always at your service and whenever you shall call me I shall come to your place and enjoy your good company. Please try to open a center there as soon as possible. I have instructed Terry about this. Please cooperate with him and chant Hare Krishna and open a center there.

Ever your well-wisher,

Letter to: Janardana
-
New York
26 April, 1968

68-04-26

Montreal

My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 12, and postdated on April 24, 1968, with enclosure of letter from Kirtanananda Swami dated April 7, 1968. I am so glad to learn that your examination in M.A. is successful, and I hope very soon you will have your Ph.D. degrees, both titles engaged in the service of the Lord. There are four things desirable in this material world, namely, good parentage, sumptuous wealth, sufficient education, and good beauty. These things are sometimes impediments in the service of the Lord because such persons with great parentage, wealth, etc., becomes materially puffed up, and thus deviates from Krishna Consciousness, but when they are employed in the service of the Lord, their value becomes many more times greater. Just like zero has no value, but when zero is placed on right side of one, the value of zero enhances to 10 times; similarly, our life, wealth, intelligence, and words become 100 times 100 greater and greater if they are employed in the service of the Lord. I shall always pray to Krishna that you may come out a successful and eminent scholar so that your writings and thoughts may be seriously taken by the mundane wranglers. Our only business is to present Krishna Consciousness to the ignorant mass of people, and if such people agree to hear in consideration of our important position in the material world, it is a great opportunity to place our submission, and thereby our mission is fulfilled. Acaryas in the disciplic succession of Lord Caitanya teach us that we shall try to place the message of Lord Caitanya very humbly to the people in general and that will make us successful in our service to the Lord. I sincerely bless you that your future hopes to present Krishna Consciousness in terms of French custom may be crowned with success.

Regarding the action of Bon Maharaja: We shall discuss the matter when we meet. For the present, you may know that this gentleman is very much materially ambitious. He wants to utilize Krishna Consciousness for his material name and fame. Sometimes he greatly offended our Guru Maharaja, and it so happened that at the last stage, practically Guru Maharaja rejected him. And the result, we can find that instead of becoming a great preacher of Krishna Consciousness, this gentleman has become artificially a head of a mundane institution. To become a very important man in the mundane estimation is not success in Krishna Consciousness. He was first deputed by my Guru Maharaja, along with our late God Brother, Bhakti Pradip Tirtha Maharaja, to open a missionary center in London, and they stayed there for 3 years, but didn't make any appreciable advance. Except that spent enormous money of my Guru Maharaja, and later on they were called back to India. So that is a great history; it is not possible to say everything in this letter, but for the present, be satisfied with these words, and later we shall talk more and more. On the whole, you may know that he is not a liberated person, and therefore, he cannot initiate any person to Krishna Consciousness. It requires special spiritual benediction from higher authorities.

The statements of Thakura Bhaktivinode are as good as scriptures because he is liberated person. Generally the spiritual master comes from the group of such eternal associates of the Lord; but anyone who follows the principles of such ever liberated persons is as good as one in the above mentioned group. The gurus from nature's study are accepted as such on the principle that an elevated person in Krishna Consciousness does not accept anyone as disciple, but he accepts everyone as expansion of his guru. That is very high position, called Maha-bhagavata. Just like Radharani, sometimes thinks a subordinate of hers as her teacher, to understand devotion of Krishna. A person who is liberated acharya and guru cannot commit any mistake, but there are persons who are less qualified or not liberated, but still can act as guru and acharya by strictly following the disciplic succession. It is the injunction of the sastras that anyone who sees the Deity in the Temple as made of wood or stone, or considers the acaryas and gurus as ordinary common men, and discriminates Vaisnavas or devotees as belonging to a certain group or caste, are called hellish. Your question about Bon Maharaja in relation with his disciple is very intelligent and intricate, and we shall discuss at long when we meet.

Regarding Kirtanananda's letter, I may inform you that I always think of him and pray to Krishna for his good sense. That is my duty. Anyone who comes to me for my help or wants advance in Krishna Consciousness, and whom I initiate and accept as my disciple, I must pray for him and his welfare always. So Kirtanananda personally served me, especially during my illness, which I always remember. But because somehow or other he has misunderstood our activities that does not mean that I am no longer his well wisher. I write at the end of my letters to my disciples, "Your ever well-wisher'', and as such, I cannot become otherwise than being ever well-wisher of my disciples, even though he may leave me. So I was praying to Krishna that He may save Kirtanananda from his misunderstanding and if ever he chanted Hare Krishna at least once in sincere heart, I am sure Krishna would not allow him to go out of his influence. Therefore, I believe that he can never forget the Form of Krishna, neither he can deny His Personality. It is good news that he is trying to establish a new Vrindaban, which I suggested through Hayagriva Brahmacari, and if he is successful, in his attempt, certainly it will be considered a great benediction upon him by Lord Krishna. When I offered him Sannyas, I expected such great achievements through him and if Krishna desires, he will come out successful in his great attempt. Yes, I expressed my desire to go there through Hayagriva Brahmacari, and if I am invited, to go there, by Kirtanananda Swami, it will be my great pleasure to see the place and enjoy his company.

On the first of May I am proceeding to Boston. Last night we had a very nice meeting at Temple University at Philadelphia, and there were nice kirtanas and speeches, and questions and answers from 7:00 to 9:00 p.m. They paid us $150.00 for transportation charges and my lecture fees, and on the 30th of April we are going to hold similar meeting in Long Island, at the State University of New York, at Stoney Brook. They also have promised to pay us $200.00. Similar meetings were held in different parts of San Francisco and Los Angeles, when I was there. So there is great possibility of spreading our Krishna Conscious movement, and if we work conjointly, with serious sincerity, we are sure to come out successful in this great adventure.

I expected to meet you here in New York by this time, but I do not see any indication in your letter under reply. Anyway on receipt of your letter I am very much satisfied and I shall be glad to hear from you I think at Boston. Hoping you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
New York
29 April, 1968

68-04-29

Los Angeles

My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 24, 1968, and I thank you very much for all the nice news. I am so much pleased to learn that the Los Angeles temple is improving in opulence. Please tell Janaki that I am so glad to learn that she has framed the pictures very nicely and that both she and Mukunda are working to improve the condition of the temple. This is all very nice.

Yes, the idea to make S.F. our headquarters, that is in my mind, but that church is not yet settled. The man is prolonging it. Actually, if you get the church I shall make that my headquarters, and I shall come there to your temple occasionally. How is Sankarsana and Baladeva. I have not heard anything from them.

I have ordered one half dozen mrdangas to be dispatched to San Francisco port, so you will have good opportunity to take procession of Sankirtana with 2 or 3 mrdangas, karatalas, etc.

Regarding the Radha Krishna statues, for the time being, suspend it. Keep Them dressed nicely, as Janaki is doing. I have received the second transcribing set. On Wednesday, May 1, I am going to Boston, where there are so many nice college engagements arranged. Just recently we went to Philadelphia, to Temple University, where we held kirtana and lecture very nicely. And for our transportation and lecture they paid us $150.00; similarly, tomorrow we have got engagement at New York University at Stoney Brook, Long Island, and they are paying us $200.00 for our coming there. So we are spreading this Sankirtana very nicely here also. Please keep me informed of all your activities there, and hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani, Dayananda
-
New York
29 April, 1968

68-04-29



My Dear Nandarani and Dayananda,

Please accept my blessings. I am very pleased to receive your letters of April 23, 1968, and I am very thankful to you for your nice sentiments. You are very intelligent and nice boy and girl, and trying to understand Krishna Consciousness, and I can simply pray that you shall try to understand more and more about this transcendental science, and whenever possible, try to talk about Krishna Consciousness to your friends or whomever you may meet. Simply by this attempt you will get superior strength and knowledge about Krishna Consciousness. It doesn't matter whether a man is convinced or not, but your sincere attempts to convince others will help you progress. Nandarani is very intelligent girl, both of you execute nicely and try to bring up your daughter in the same spirit, and live nicely in Krishna Consciousness.

So far your question about Karna, the first son of Kunti; that Radha was not the same Radha, as Krishna's Radha. That was Karna's adopted mother. Karna was born before Kunti was married, so in order to keep it silent, he was kept in a package and floated in the ocean. And this carpenter father and his wife, Aniradha, took care of him, and he was brought up there with them. So Karna was known as the son of a carpenter; nobody knew that he was the eldest son of Kunti, and a Ksatriya. This was not known until he died, and Kunti began to cry. Yudhisthira asked her why you are crying, he is the enemy, and she said, he was my first son. He was born out of her ear, so he was called Karna. When she was very young, she got some mantra which could be used to call any demigod, so just to try it, as experiment, to see if it worked, she called the sun god. He immediately appeared there before her, and said, I will give you the benediction of one son; she replied that she simply was experimenting with this mantra, that she did not want a son, and she became afraid as she was unmarried girl. He said I shall give you a son anyway, and it will be born out of your ear. So as she was virgin girl, she became very frightened that people may say things, so she put him into the ocean. Yes, Karna had many extraordinary attributes. He was a great soldier, and a most charitable man. He was so strong that it was not possible for Arjuna to kill him; he had to take unfair tactics and kill him. Karna could have killed Arjuna, but by Krishna's Grace, Arjuna killed Karna. In other words, Krishna killed Karna, otherwise, nobody could have killed him.

I am very glad to learn that your nice child Candramukhi is growing daily. By your care and attention, she will come out a Krishna Consciousness girl like Haridasi, the daughter of Baladeva..

We are selling our books, Srimad-Bhagavatam, 3 in a set for $12.00, but a single book is $5.00. I am leaving for Boston on Wednesday, the first of May, and you can send your care of the Boston address, (ISKCON Radha Krishna Temple, Glenville Avenue, Allston, Mass. 02134). Hoping you are three well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. No, I think there is not any good English version of Mahabharata but very soon, we shall have the Bhagavad-gita, and the Teachings of Lord Caitanya, and you can enjoy reading them; they should be ready by September.

There is one small pocket edition published by Bharatiya Bhavan Bombay-7.

Letter to: Unknown
-
New York
19 April, 1968

68-04-19

[TEXT MISSING]


 dated April 17, 1968, and I thank you very much for it. I am so much pleased to hear that you are not afraid to stand alone, and to maintain the temple there nicely; krishna is always there with you, and He will see to your success. Do not feel that you have offended me. You have served Krishna very nicely and are continuing to do so very nicely. There is no question of your falling from my grace: you have always my blessings upon you, and I am always thinking of you, and praying Krishna to help you and give you more and more advancement in Krishna Consciousness. So please do not be disturbed in that way. Just continue with what you are doing there, and Krishna will give you all facilities and all protection.

I have arrived here in New York on the 17th afternoon: the trip was very quickly passed, and we were very nicely received at the airport, by both the press and the devotees. Here there are so many new flower-like young boys and girls, and they are all so much interested in Krishna Consciousness very seriously. I am surprised at their great enthusiasm, and I am very happy amongst them. Just try to make your temple there as successful as this one in New York; just work sincerely, and it will come.

Please keep me informed of your activities: I am so much happy to hear you are contacting reporters and radio and tv stations; please send me a copy of the news article whenever it appears. And please keep me informed at least once or more in a week. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

May

Letter to: Uddhava
-
Boston
3 May, 1968

68-05-03



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I am just in receipt of your letter forwarded from New York. Please be happy in separation. I am separated from my Guru Maharaja since 1936 but I am always with him so long I work according to his direction. So we should all work together for satisfying Lord Krishna and in that way the feelings of separation will transform into transcendental bliss.

Hope you are well. I am very anxious to know about the church. If they do not agree then take back the check.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Allston, Mass
3 May, 1968

68-05-03

San Francisco

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated April 27, 1968, and noted the contents. Your feelings of separation are very strong, and I thank you for your kind sentiments expressed therein.

So far the date of the Rathayatra festival, it is to be on the 28th of June, and will continue for 8 days. There are two festivals; one going, and one returning. So you can make plans like that.

Yes, if it is necessary then you can make a nice bed for Lord Jagannatha and Lord Balarama, and keep them nicely until I return. It is your responsibility to see to keeping all the things which I left there very nicely, so please see to it.

Among the medicines I left there you will find some small phials, with the name on them "Bhasker Bajra Jog''. Please send me immediately by 1st day mail 4 phials entitled as above. Please see to it.

Please keep me with information so far the church is concerned, and try for it. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Allston, Mass
3 May, 1968

68-05-03



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 1, 1968, along with enclosure of Acyutananda's letter. On the day of our departure I was expecting you in the airport, but I think as you are young man, you were tired on the last night, on the 30th April, on account of late arriving from the Long Island meeting, and you could not get up earlier from your bed. In that sense, I am more active than you because on that night also I got up from my bed at 4:00 a.m. instead of 2:00 a.m. as usually, and I worked on my usual duties. So you young men should not simply eulogize my hard working capacity, but I wish that you should also follow my example.

Now, it is understood that Acyutananda is on the safe side, and you might have noted that my friend Seth Dalmia has sanctioned for him 100 Rs. per month through the Dalmia trust. So I shall have less anxiety for him from now. Now, if he can open a center with cooperation of Hit Sharan, then we can send any number of Brahmacaris there. Later developments we shall have to wait. In the meantime, as I have already advised you, you please arrange to send 1000 Mahamantra records (by seaship) as free gifts for Indian friends and the documents may be sent to the following address: Seth Jayadayal Dalmia; 4-Scindia House; New Delhi-1; India. This may be done immediately and the price $500.00 may be paid to Mr. Kallman in cash. Mr. Kallman formerly supplied us at 50c per piece which we meant for selling, but this time we are now distributing free. So he should have reduced less than 50c; if not, let him not charge more than 50c. Because this 1000 records we are taking from the old stock. When he manufactures the new stock we shall pay him as he desires.

I have already advised Acyutananda for purchasing your store goods. Now if you can send him a list of goods you require, and he may submit you a quotation from the Delhi market. I hope you have already sent Mr. Kallman's letter to San Francisco, and I am very much anxious to know the result of it. Also, I shall be glad to know the affairs in connection with MacMillan, and Dai Nippon. You will be pleased to know that yesterday we had a very nice meeting in the North Eastern University, and they presented copies of the enclosed letter for distributing. The copy is enclosed; please find.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure-2

Letter to: Subala
-
Allston, Mass
5 May, 1968

68-05-05



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter of April 30, 1968, and noted the contents. So your duty as you are doing, even nobody is coming in morning, Lord Jagannatha will hear your kirtana, because we are always in company with the Lord of the Universe. But I think Krishna has sent you one nice boy to help you. Please try to convince him rightly about the philosophy of Krishna consciousness and read Srimad-Bhagavatam and other literatures, from Back to Godhead, and I think this boy will be helpful to your activities there.

So far changing the place; we must give first consideration to the right place, not to the rent. Even the rent is high, we shall first pay for a place where many people come and go. Our New York center and San Francisco center is well situated because many newcomers pass through the street in front of the temple. Similarly if the present place is better, you may not change to other place for cheaper rent. Please try to convince that college boy who is coming and I hope he will be very much helpful to your activities.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Allston, Mass
5 May, 1968

68-05-05



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very nice letter dated 4/27/68, and the sentiments expressed in that letter by you gives me more pleasure that you are appreciating the importance of our movement. I am sure that you must appreciate like that because I am always of opinion that both you and your elder brother are the result of a good mother. So I very much appreciate both yours and your brother's activities and it appears that both of you were in your previous birth advanced in this line of Krishna Consciousness, and here is another chance to complete it. So by the Grace of Krishna you have got good intelligence, you are born of a great nation, and good family; just utilize the opportunity to finish the business of Krishna Consciousness, without waiting for further incarnation. Srimad-Bhagavatam says that we should try for the highest achievement, and complete it before the next death comes. I think that your separation from Karunamayi is Krishna's desire. So don't be sorry for it. In this connection I may tell you my personal life experience. When I was married at the age of 21 with a wife who was only 11 years old, practically I did not like my wife. And as I was at that time very young man, and an educated college student, I wanted to marry again, in spite of my wife being present. Because amongst the Hindus one can accept more than one wife (of course the law is now changed). So, whenever everything was all ready for my marriage with another girl, my great father who was a great devotee of the Lord, called me and instructed me in the following words:

"My dear boy, I understand that you are trying to get yourself married again, but I would advise you not to do this. It is Krishna's Grace that your present wife is not just according to your liking. This will help you not to become attached with wife and home, and this will help you in the matter of your future advancement of Krishna Consciousness.''

Now, I accepted my father's advice, and by his blessings, only, I was never attached to my wife or home which resulted in my complete liberation from worldly attachment and devote myself fully in Krishna Consciousness. Therefore I think your separation from Karunamayi is also the same opportunity for your being cent per cent engaged in Krishna Consciousness.

I thank you very much for your check of $50.00, and I am very glad to learn that you are already in possession of a nice storeroom for exhibiting your sellable goods. There are samples of pictures in the temple there, and whichever picture you like, to have in your store, I shall advise Jadurani to dispatch for selling purposes.

Yesterday your brother Brahmananda accompanied by Mr. Kallman and Purusottama came here and I understand that you had telephone conversation with him. He is also doing nice business of the same line as you are doing. I have advised your brother as well as I advise you to get experience of the articles that are nicely selling and then you may directly import them from India.

You have got some infection, and I am very much anxious about your cyst pain. I do not know what is the actual position but if it is ordinary, then I think a little painting of Sloan's Liniment may reduce the painful reaction. But if it is within the skin then you have to consult some physician, but you can try by applying Sloan's Liniment, and before applying the liniment you can foment by heating some soft pad in hot water, and apply on the spot. After heating you can apply Sloan's Liniment. I hope you will be feeling better soon. Please keep me informed.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Regarding church negotiations, Mr. Kallman's letter of assurance shall be the last word from us. They must reply it now yes or no. If "yes'' then take in writing and send it to me. If "no'' then take back the check for $1000.00; there is no need of lingering the matter. Please inform Jayananda and Cidananda about my opinion in this connection. Please let me know the result by return post.

ACB

Letter to: Mukunda
-
Allston, Mass
6 May, 1968

68-05-06

Los Angeles

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter of April 28,1968, written in your own handwriting. Yes, I am keeping well by the Grace of my Guru Maharaja, and I am working also on Srimad-Bhagavatam as well as for a nice edition of Caitanya Caritamrta. The Teachings of Lord Caitanya is being printed, 5000 copies in Japan; and the Bhagavad-gita As It Is, is being published by MacMillan Co. very shortly. The arrangement is complete and things are going on. Now you have to find out some person who can distribute our literature and other things. Sometimes you told me you can find out some man who can take charge of our distribution of literature, now please do it very seriously. Because if we have no outlet for selling the books it will be a problem to get the new stock of books. If there is nice distribution arrangement, then at least 2 to 4 books we can publish every year.

I am very glad that Janaki is busy decorating the temple; this is what I want, that every disciple should always remain busy in some work for Krishna. We shall not allow to remain vacant our mind, and if the mind is always filled up with Krishna Consciousness activities, there is no chance of Maya to sit on the mind and force us to act under her spell. Maharaja Ambarisa he did like that and in spite of his becoming a responsible emperor of the world, he was a great devotee of Lord Krishna, and he successfully winned the challenge of a great yogi, Durvasa.

I am so glad to learn about Haridasi, the fortunate girl in Los Angeles. She has got nice parents, and has the opportunity of being in Krishna Consciousness from childhood. It is therefore needed that we may train some children in our Krishna Consciousness movement, and it will come out very successful. Yamuna devi is also training 2 nice boys in S.F., and they are getting very encouraging achievements. It is very good news that the girl Haridasi is dreaming about Krishna, and Krishna is playing with her; it is very much encouraging. It means she will come out a great and successful devotee of Krishna when she is grown up and young. May Krishna bless her, and her good parents, who are training her in that way. Please offer my thanks to Balarama and his good wife.

I know that Umapati is a very intelligent boy, and he tries in that way, he will come out a nice preacher in the future. If he has decided to remain a Brahmacari, and preaches our movement of Krishna Consciousness, it will be a great success for his life. Please inform him that his intimate friend, Hayagriva, came to see me in New York and we talked very frankly, and he is still my good disciple, and I have asked him to stay with me wherever I may be, and he has agreed. I understand also from him that Kirtanananda Swami is also eager to see me, and we shall be very glad if they come back and work with us conjointly. I am praying for this to Krishna.

It is very nice that you are keeping the Radha Krishna Murti so nicely there with you. No, it is not improper to keep Them at your home, but it must be kept with due veneration and respect. If we keep the Statue of Krishna in our room, we must know that Krishna is present, and as such we must be careful in our dealings, talkings and behavior, as we are present before Krishna directly. The altar should be so made, with curtain, that it may be closed when Krishna and Radha are taking rest. Dress them as nicely as possible, we have so many Radha Krishna pictures, you can take idea from them.

Yes, your observation is perfect. If we spread this Krishna Consciousness movement, certainly there will be an atmosphere of purity and people will be happy both and this life and the next.

Please try for these things, draft deferral and tax exemption. It is greatly needed. You will be pleased to know that Robert Kennedy heard Hare Krishna Kirtana from poet Allen Ginsberg. He is very kind to chant Hare Krishna wherever he goes, as I have requested him to do, and when he met me at San Francisco, he told me that he chanted Hare Krishna before Mr. Kennedy. So I think it is already in his attention.

That is all right, whenever you are able to do so, then contribute 50% of your income to the temple.

Syamasundara. wanted to go to London; what is his opinion about this? I am very much eager to open a center in London. If Syamasundara. and Malati go there, then one or two other Brahmacaris may go there to organize a center in London; and as soon as it is in makeup then I may also go there for sometime, to deal with the Beatles who are so much anxious to understand about spiritual knowledge. Any sincere person, never mind whether he is hippy or Beatle, if he is actually searching for something beyond this hackneyed material sense gratification, surely he will find the most comfortable shelter under the Lotus Feet of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu, Who is non-different from Lord Krishna. We should try our best, begging every person to give us some time to listen about this Krishna Consciousness movement, as it is taught by Lord Caitanya.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda
-
Allston, Mass
10 May, 1968

68-05-10

Juno Beach, Florida

My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your check which I beg to acknowledge receipt herewith. I am so pleased to learn that you are constantly trying to follow my instructions. Of course, I have no particular instructions, save and except the instruction which I have also heard from my Spiritual Master. So all instructions in the disciplic succession directly comes from the Supreme Person. Therefore to follow the instructions of a Spiritual Master is to follow the instructions of the Supreme Person. And as soon as we are accustomed to this habit, then all our misgivings of material existence are over. Your ambition for chanting Hare Krishna exclusively is very good. But sacrificing the results of action is as good. A concrete example is Arjuna. He fought very chivalrously under the instructions of the Lord, and the Lord certified him to be the best devotee and friend of the Lord. So there is no distinction between chanting and offering the results of one's activity. Sometimes under the garb of chanting people take to the habit of laziness, which is not required at all. Execution of devotional service is prescribed first with enthusiasm and patience. One can execute this transcendental activities staying as he is, but he must follow and try to apply in practical life the instructions as they are given in the Bhagavad-gita or Srimad-Bhagavatam, received through the proper channel.

I thank you once more for your progress, in the matter of Krishna Consciousness, and I shall always pray to Krishna for your steady progress more and more, along with your nice wife. Hope you are all three well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Allston, Mass
14 May, 1968

68-05-14



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 13, 1968, and I noted thereof that you are a little bit disappointed. There is no question of disappointment in Krishna Consciousness. We shall try our best-success or no success, we shall depend on Krishna. Now, I do not know what is the position of securing advertisements. If advertisements are also not available, then I think we should go back to our mimeograph machine and put Back to Godhead out regularly. There is no scarcity of material, so we may distribute the message regularly, never mind it is not so highly printed. So far collections is concerned of the sales proceeds of Back To Godhead, I think you can entrust the matter to Gargamuni and Mukunda, and they will be able to distribute and send you back the money.

Regarding quality of chanting Hare Krishna, we shall try to avoid the 10 kinds of offenses, that is the quality.

You can write to your God-brothers in different centers that if they do not send regularly the money for sales of the magazine, it will not be possible to continue the paper.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Hayagriva has my article-Krishna the Charioteer. When you are ready for publication of B.G. I shall send you the same.

ACB

Letter to: Subala
-
Allston, Mass
14 May, 1968

68-05-14



My Dear Subala,

Please accept my blessings, I am in due reciept of your letter dated May 9, 1968. It is very nice that Hal Pappa is coming to our temple. Please hand over the enclosed letter which I write to him out of my natural affection for him. I think if he joins with you you will feet more encouraged in the service of the Lord.

I thank you one more for your endeavors in the service of the Lord, and We must bless you and help you in all respects. Hope you a are well.

Your ever well-wisher,
ACB

Letter to: Hamsaduta
-
Allston, Mass
14 May, 1968

68-05-14



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 13, 1968, and noted the contents. It is very good news that you are getting one bus for traveling with the Sankirtana party. Our first plan was like that-that we should have a nice Sankirtana party and travel all over the country. But since you said that you could not organize such a party, I requested you to go to open a center in Germany. Now our principle business and aim is to preach this Krishna Consciousness movement, and wherever we get the opportunity, we should take advantage of it. Now, it is up to you, to settle up-whether you should go to Germany or travel about here in this country. If you have got at least 6 members for your party, then I would advise you to travel in this country with the Sankirtana party. But if you have no members to assist you, then you can try to open a center in Germany, as our good friend Subala is trying, struggling alone in Sante Fe, and still pulling on. Our only business is to spread Krishna Consciousness to the best of our possibility, and Krishna has given us discrimination and judgment. So, Krishna is within you, you chant and ask Him, Krishna and He will give you proper instruction.

So far from my side, I can say that if you have got a party who can travel with you, then you can travel with them for some time with the Sankirtana party. If you go in the bus with your Sankirtana party, then we must sell our literatures, magazines, books, records, etc. The whole institution is not in very sound financial position, so we should always remember this position and try to sell our articles so that we may again publish our books and literatures. Back to Godhead is already in difficulty for financial matter. It is giving me some anxiety. Back to Godhead may not be stopped publication-it will be a great setback for our missionary purpose.

At any rate, we should accept that bus.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Allston, Mass
14 May, 1968

68-05-14



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. Today I am using your beadbag. It is very nice, I thank you very much for it. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sirs
-
Delhi
22 December, 1971

68-05-17



Dear Sirs,

With reference to our conversation of the 27th November, 1971, I beg to inform you that when I visited India in 1967, our account was settled up until the month of August, 1967. Since then I have paid you as follows;

1) By hand-note executed by you dated 26/8/67: Rs. 100/=.
2) By cash paid to Nripendra Babu on 18th May, 1967, as
 deposit money or advance payment on account of proposed leasehold land surrounding Sri Sri Radha-Damodara Temple: Rs. 750/=.
3) On 27/11/71 I have paid you; Rs. 101/=.
 TOTAL AMOUNT PAID: Rs. 951/=.

Now since September 1967, up to November, 1971, even I don't charge any interest on the above-mentioned amount, and deducting your dues at Rs. 5/= per month for 51 months or Rs. 225/=, the balance due from you is Rs. 725/=. So kindly arrange to pay me this Rs. 725/= balance, along with interest.

Regarding management of Sri Sri Radha-Damodara Temple, I beg to inform you that the two rooms and the entry veranda in front of the gate are sufficient for me alone, but because I have now thousands of disciples, it is natural that when I am there at least 25 to 50 students will live with me. So please give me facilities for living there with my disciples. I am prepared to pay a reasonable rent for this.

I can arrange for Radha-Damodara Temple worship very nicely, namely at least 50 devotees will be offered prasadam daily, including two times refreshment and two meals. The disciples will remain with me. They will have daily chanting and reciting scriptures very nicely, which will attract hundreds of persons during the performances.

Last time when I was in Vrndavana, you know how much attractive and pure Sankirtana was performed by my disciples. To arrange for 50 men's prasadam nowadays means daily expenditure not less tham Rs. 100/= daily or Rs. 3000/= per month.

I do not wish to disturb the position of the sevaits of Radha Damodara Temple, but simply if I am given the facility to live there with my disciples, it will be my pleasure to serve Their Lordships Sri Sri Radha Damodara to my best capacity. Now it is up to you all sevaits to decide on this fact.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Gosainji
-
Allston, Masa
17 May, 1968

68-05-17



My Dear Gosainji,

Please accept my greetings. Since I have come back to USA I have not heard anything from you. I hope everything is well with you. I am very much anxious to know about the litigations amongst yourselves. If you have no objections, you can let me know what the present position is. In my humble opinion I may say that instead of wasting your money and energy in the matter of litigation between yourselves, you shall now make a constructive program to develop the Seva-Puja establishment of Sri Sri Radha-Damodara Jeu. When you invited me from Kesi Ghat to the shelter Radha-Damodara Jeu, it was very kind of you. And at that time, both yourself and Nripen Babu of Kanpur agreed to give me the vacant lands adjoining the temple on leased terms. I hope you will remember this and I think in my files I have got letters of confirmations from both of you, namely, yourself and Nripen Babu. Later on situation became different, and the proposal could not be given any practical shape. I entered Sri Sri Radha-Damodara Jeu Temple with a desire to develop the position of the Temple in a very attractive way, but the prospect is being checked at the present position on account of both you and Nripen Babu being entangled in litigation. I am getting old day by day, and I do not know when the last moment will come, but before the last moment will come, I wanted to fulfill my desire in the matter of developing the establishment of Sri Sri Radha-Damodara Temple. I therefore request both of you to come to an agreement and let us join together in the service of the Lord.

I hope this will find you in good health, with my good wishes for Ma Gosain Panchu, and other members of your family.

I am going to Montreal, Canada, by the first week of June, and my Montreal address is as following: ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLE; 3720 Park Avenue; Montreal 18, Quebec, Canada. If you reply this letter earlier than the first of June, you can address me at the above Boston address, otherwise, you can address me at my above mentioned Montreal address.

Hope this meets you all right.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami
P.S. My disciple, Sriman Acyutananda Brahmacari, is now working in Delhi; and I hope he sometimes comes to see you and the Temple from Delhi.

Letter to: Kirtanananda
-
Allston, Mass
23 May, 1968

68-05-23

Moundsville

My Dear Kirtanananda Swami,

Please accept my blessings. I was so glad to receive your letter dated May 13, 1968, and my gladness knew no bounds, exactly like that when one gets back his lost child.

You have written to say that you think of me often and now it is confirmed that you cannot do without thinking of me, because I was always thinking of you. Sometimes I silently cried and prayed to Krishna that how I have lost this child, Kirtanananda. But I am sure that you cannot be lost because you chanted very nicely in Vrindaban. Anyone who once sincerely chanted the Holy Name of Krishna cannot be separated from the Krishna Consciousness atmosphere. So I was sure that you were never lost and you would come back. Anybody who asked me how Kirtanananda left me I answered that either Kirtanananda or Hayagriva cannot be lost because at least they have chanted sincerely the Holy Name of Krishna. Anyway, Hayagriva came to me and was very glad to see him in New York, and I expected also to see you. You wrote one letter to Janardana, and I have replied that letter, and from the letter you can understand my feelings for you.

Krishna has provided you with a nice plot of land, and it is due to His causeless unlimited mercy upon you. You were in Vrindaban but you did not like the atmosphere and you became disturbed, so immediately after your arrival in Vrindaban you felt uncomfortable-that I could understand, and therefore you came back to U.S.A. although it was settled before starting that you continue to live in Vrindaban. Krishna is so kind that you went to Indian Vrindaban, but you did not like that particular place, somehow or other, and therefore He has so kindly awarded so nice piece of land, exactly resembling Vrindaban. We should always know that Vrindaban is not localized in a particular area, but that wherever Krishna is there, Vrindaban is automatically there. And wherever the Holy Name of Krishna is chanted, Krishna is present there because there is no difference between Krishna and His Holy Name. So I am so pleased to learn that you are chanting and meditating of Krishna, and once only you are eating something to keep your body and soul together.

But my request is that as you have accepted Sannyas in this order of our disciplic succession, you must do some more service to Krishna than chanting and meditating, and the opportunity you have got. I understand that the land is very big area; I heard that it is 320 acres of land, and in the letter addressed to Janardana, you expressed your desire to convert this beautiful piece of land into New Vrindaban in U.S.A. I wish that you may try for this New Vrindaban to your best capacity, and Krishna will give you all help. And if this piece of land is turned into New Vrindaban then I shall forget to return to Indian Vrindaban. I am getting older and older, so actually if I get a peaceful place as described by you, the rest of my life will be continued in translating Srimad-Bhagavatam and other Goswami literature, assisted by some of my disciples like you. So anytime you take me to your new hermitage, I shall be very glad to go there. So far your cooking is concerned, you are my first student to learn Indian style of cooking and from you the disciplic succession has spread and many of our students are cooking. But still your cooking surpasses everyone's cooking. I shall be glad to participate in your nice and tasteful prasadam.

I am here till the end of May, 1968, and then I may either go to Montreal or may return to New York. It is not yet settled. My permanent visa is not yet granted; they are making so many implications. It may be that I may get permanent visa in Canada, but nothing is fixed up as yet, so I do not know what is there in the future. But I know Krishna has something in His mind, and whatever He does is the best. I shall be much pleased if you kindly write me at your convenience, and more, I shall be glad to hear that you are chanting Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna, Krishna, Hare Hare. Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Sriman Umapati's doing very well in L.A.

Letter to: Gurudasa
-
Allston, Mass
23 May, 1968

68-05-23



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. A few days ago I received one letter from you in which you desired to send me one manuscript for Nimai Sannyas drama, written by some Mr. Chatterji. Generally these dramas are sentimentalism. Those who are devotees of Lord Caitanya, they do not discuss much about the Lord's renouncing the householder life, but there are certain persons who floodlight the renouncement of Lord Caitanya in a materialistic sentimental way. I have seen such drama, written by Mr. Diliproy, and that was nearly nonsense. Sri Caitanya Mahaprabhu decided to accept this renounced order of life in a moment, and the business was finished in a day. But these people, in order to create a scene, they adulterate the Lord's renouncement in so many ways. so I guess in the drama of Mr. Chatterji similar such things may be included. Any drama or book written by unauthorized persons should not be indulged in. (In this connection I may mention that I have seen one copy of "Narada Pancaratra'' sent here from San Francisco, and it is not good. Please stop circulation of this book, which is not authorized.) A pure devotee is always free from the four principle restrictions, and he has a tilaka on his forehead. At least these symptoms indicate one's purity in Krishna Consciousness. If one is not following these principles, he is not considered to be a pure devotee.

As a matter of recognition I am giving the second endowment of initiation, namely the sacred thread to those who are chanting 16 rounds regularly, and have followed the four principles of restrictions may be awarded this sacred thread. The first batch of six disciples are already given. When I return to San Francisco I shall offer the same sacred thread to some of you.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Allston, Mass
23 May, 1968

68-05-23



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I received your letter a few days ago and I am very glad to learn that you are training the 2 boys in Krishna Consciousness. I do not think you require an academic degree for training such boys. We are training Krishna Consciousness, which has nothing to do with academic education; I therefore wish that instead of wasting your time for 2 or 3 years for taking a degree, you may increase your scope of activities for recruiting such boys and training them in Krishna Consciousness. But if your state laws do not allow it to hold any class without such degree then you must get such degree. On the whole you have got a very nice engagement for training children in Krishna Consciousness. And I think you are very fit for it. I am sure if you endeavor in this line of service, Krishna will be very much pleased and will shower His blessing more and more. you are very nice girl and I have got full faith in you and I wish that you can develop this line of service to the society.

If possible, please send me the address of Prasad; I want to write him one letter.

Hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Allston, Mass
23 May, 1968

68-05-23



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I am receiving your twigs for washing my teeth very regularly and I thank you very much. What about Krishna's flute you attempted to prepare? I think you can prepare one silver flute and I am inserting measurement. It should be with golden relief work-raised embroidery-like designs-on the body of the flute. The length of the flute may be 5 inches, and it should be 1/4" thick. Now I shall be glad to know what is your credit balance in the bank. It may be that I may call you to go with me to India at any moment.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Allston, Mass
27 May, 1968

68-05-27

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I hope you have safely reached N.Y. Till now I have received no reply from the Canadian Immigration Department, and I have just now received one letter from Janardana stating therein that even if I go to Montreal pending my immigration application, there will be no difficulty. Therefore I have decided to start for Montreal just after the second of June any day. I have sent Gaurasundara to the temple to contact him by phone informing this matter, as well as I have sent him one letter by airmail just now. So my going to Montreal is now fixed up.

Now, so far American Immigration is concerned; you will try for it after my departure for Montreal. And if you come there sometimes after the first week of June or by the 9th of June, then Janardana, yourself and myself may consult and then take steps what to do in new chapter.

So far purchasing the church it appears to be hopeful. So if Mr. Kallman will advise his banker to send a letter addressed to Mr. Muzzy of the Presbyterian Church that the bank will pay $270 per month, then I think the transaction can be finished without difficulty. Of course we will regularly pay Mr. Kallman or his banker this $270 without fail, because we are already paying everywhere more than $270 as rental. So there will be no difficulty to receive the money from San Francisco, and if required, Jayananda can give Mr. Kallman in writing about the assurement. I am enclosing herewith the letter of Jayananda dated May 24, 1968, and I hope this will clarify the whole thing. Please do the needful.

Hope you are all well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Let me know what you have done with Dai Nippon, United Shipping Corporation & Dwarkin if possible send the copies of letters addressed to them, ACB

Letter to: Harer Nama
-
Allston, Mass
28 May, 1968

68-05-28



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 24, 1968, along with the news article published in the Daily Californian, p.9, on Wednesday May 22, 1968. The pictures and the statement are very appropriate and I hope this article will attract the attention of many students.

Actually this Krishna Consciousness movement is the greatest need of the present day situation of the world. It is authorized approved and very old, and practical. It can be accepted by any person in any part of the world; that is already tested. Now each one of us has got a great responsibility to spread this movement as far as possible and that is the greatest service to the suffering humanity. You are a student of psychology, so you can study this movement more clearly than others, and try to spread it to your best capacity.

Regarding your 2 questions: For offering prasadam simply prayers to the Spiritual Master is sufficient. The process is that everything is offered to the Spiritual Master, and the Spiritual Master is supposed to offer the same foodstuff to the Lord. When a thing is offered to the Spiritual Master, he immediately offers to the Lord. That is the system, and as we come by parampara system, it is our duty to go through the right channel-namely, first the Spiritual Master, then Lord Caitanya, and then Krishna. So when we chant prayers, we do this, Bande ham Sri Guru . . . and gradually to the Goswamis, then to Lord Caitanya, and then to Radha Krishna. That is the praying system. But offering the prasadam to present everything before the Spiritual Master whose picture is also in the altar, means that the Spiritual Master will take care of offering the foodstuff to the Lord. Therefore simply by chanting the prayer to the Spiritual Master, everything will be complete.

I think a copy of the Daily Californian in which the article has appeared may be sent to each center of our society, and by that they will be encouraged. If possible, kindly arrange this.

I am going to Montreal, sometimes next week after June 2nd. So you can write me letters at the Montreal address as follows: ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLE; 3720 Park Avenue; Montreal 18, Quebec, Canada. Also, please send copies of the news article to our different centers, the addresses are as follows:

[PAGE MISSING]


Letter to: Malati
-
Allston, Mass
28 May, 1968

68-05-28



My Dear Malati,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of May 14, 1968, and I have noted your kind sentiments with appreciation. Don't wait for next life for finishing up the business of Krishna Consciousness; try to finish up this business in this life. And pray to Krishna that if your Krishna Consciousness business is unfinished in this life, He may give you chance to take birth in a family where the father and mother are in Krishna Consciousness. That is a great opportunity. Similarly, the child who is coming in your family is supposed to have executed Krishna Consciousness in his previous life. I have not heard from your husband in many days. After your childbirth, does he propose to go to Germany for preaching work? We want to establish one center in Germany. As my permanent visa in USA has not been granted, so I am going to Montreal for some time, then after my business in Montreal is finished, I may go to London, and then to Germany. That is my desire. I do not know what is Krishna's desire. We can discuss this further at that time.

In the absolute world there is no distinction as me, or he, and I. Krishna and His representative is the same. Just like Krishna can be present simultaneously in millions of places. Similarly, the Spiritual Master also can be present wherever the disciple wants. A Spiritual Master is the principle, not the body. Just like a television can be seen in thousands of places by the principle of relay monitoring.

This seeing of "spirits'' has no connection with Krishna Consciousness-it is hallucination.

Yes, so far your coming child is concerned, I shall give name to it when it is born. No, circumcision is not done in Vedic culture, it is not required.

 Yes, to make a Krishna Consciousness coloring book for children is a very good idea for serving and for spreading Krishna Consciousness to the young children. Please do it. I will give you hints how to do it; just let me know when you are ready to begin. It will be a great service.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Uddhava
-
Allston, Mass
28 May, 1968

68-05-28



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of May 24, 1968, and have noted the contents carefully. Sambhu is the principle by which the Lord impregnates the material Nature with the seeds of living entities. Durga is expansion of internal energy and Radharani is the quintessence of Internal Energy. In that sense Durga is expansion of Radharani. Brahma is the father of Rudra or Sambhu, therefore Brahma is the original creature for creation. Generally Sambhu is the creator of many many demons. Demons are therefore mostly worshippers of Lord Siva.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Allston, Mass
28 May, 1968

68-05-28



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 27, 1968, and noted the contents carefully. As you are married, there is no need of separation as you are practicing artificially. You must live just like a respectable married couple and earn money as a Grhastha, and spend 50% for Krishna-that is the real program.

If you have no sufficient men to form the Kirtana party at the present moment, you can go on chanting as usual in the temple. There is no need of becoming hasty. One or two boys from S.F. can join you at any moment, that is not a problem. But you must have some men locally. The process should be at least 4 to 6 men must be competent to begin the chanting with instruments and the members of the audience should be requested to join them. If you can make this practice successful, you can go anywhere. Four to six men, and the members of the audience will join together, and then it will be very successful Kirtana performance. Just try to practice like this. I am going to Montreal next week and after reaching there I shall consider when and how to go to London, or any other part of Europe. At present it is not yet fixed up.

[PAGE MISSING]


Letter to: Subala
-
Allston, Mass
28 May, 1968

68-05-28



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 24, 1968, and it is very encouraging. I am sure Krishna will help you more and more because you are sincere servant of Krishna. He blessed in your endeavor and everything will be all right gradually, and it will be a great enlightenment for you how God helps those who help themselves, especially in the service of God.

Read Srimad-Bhagavatam and chant Hare Krishna and all other things will be adjusted automatically. Offer my blessings to Sriman Hal, who is taking gradual interest in Krishna Consciousness.

I am going to Montreal by middle of the first week of June, and I will stay there for some days. You can send me letters at that address after first of June:

Hope you are feeling well.

Your ever well-wisher
ACB

Letter to: Aniruddha
-
Allston, Mass
30 May, 1968

68-05-30



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 25, 1968, and I have also received one letter signed by three of you, Mukunda, yourself and Umapati, recommending the new boy Stanley Broderick. I have received his beads also, and I am sending him the beads properly initiated, and his initiated name is Sacisuta. Sacisuta means the Son of Saci, or Lord Caitanya. So I am very pleased that this boy is attracted to Krishna Consciousness and he is being initiated by the Grace of Krishna. Please try to save him from the hands of Maya.

Regarding your personal sentiments not being in agreement with Umapati: I am very sorry that this thing has happened. We are preaching Krishna Consciousness, the greatest platform of harmony, and if we dissent amongst ourselves, and disunite, it doesn't look very well. You are sinceremost servant of Krishna. I know that you have worked very good for Krishna. I think you should not be disturbed by minor disagreement. If you think that you cannot agree with Umapati, you can stop discussing with him, and if there is any point of judgment, you can refer to me. I am always at your service. So long we are individual souls, there must be disagreement also, because that is the symptom of individuality. But when such individual is surrendered unto Krishna, there should not be any disagreement. Of course, Subala is working alone, and he is doing very nice to his best capacity, but if you want to go there, I have no objection because it will be a great help to Subala. But I know also that much depends on you about the L.A. temple, and I am afraid if you go, the temple in L.A. may suffer. Therefore, I would advise that you should consult with Mukunda about this because he is very calm and coolheaded boy, and then decide whether to go to Santa Fe or not. I am writing separately to Mukunda also, as well as to Umapati in this connection, and I wish to know why there is disagreement. There cannot be any disagreement in discharge of duties in Krishna Consciousness.

I am leaving for Montreal on June 3rd, 1968, at 11:00 a.m. and you know Montreal address so that you can reply this letter there. Again I say that don't be agitated on some flimsy ground but cooperate on the platform of Krishna Consciousness.

Hope this will find you all right.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Allston, Mass
30 May, 1968

68-05-30

Los Angeles

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your recommendation for initiation to Stanley, whose name is now Sacisuta. In the meantime, I have received another letter from Aniruddha that he is in disagreement with Umapati. I do now know what is the basis of this disagreement, but when you are there, I request you to see to the matter and try to mitigate their illusory disagreement. Even there is disagreement, the platform should be Krishna Consciousness, and in that platform if there is disagreement there is no inebriety.

Perhaps you have heard that my application for permanent visa has been denied on the ground that I filed my application while I came as a visitor. So I am leaving for Montreal on the 3rd of June, and second chapter for trying for visa there will begin. I do not know what is the result in future, but this time I have desired that I may go to London, and try to establish a center there for European activities.

I have not heard for many days about your good wife, Janaki; I hope she is doing well.

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sacisuta
-
Allston, Mass
30 May, 1968

68-05-30



My Dear Sacisuta,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter dated May 26, 1968, along with beads, and I am so pleased that you are seeking for being initiated. So, after due chanting I am sending both your beads by separate first class post parcel. Receive it and chant without any offense. The 10 kinds of offenses are like this:

Blaspheming the Lord's devotee

Considering the Lord and the demigods on the same level-or assuming there are many gods

Neglecting the orders of the spiritual master

Minimizing the authority of the Scriptures

Interpreting the Holy Name of God

Committing sin on the strength of chanting

Instructing the glories of the Lord's Name to the unfaithful

Comparing the Holy Name with material piety

Inattention while chanting the Holy Name

Attachment to material things while engaged in the practice of chanting
So you follow those principles as well as the four restrictive rules, namely;

No addiction to indulgence in any form of intoxication, including coffee, tea and cigarettes

No illicit sexual relationships

Must be strictly vegetarian

No gambling


And the other standard practices for initiated devotees:

Must attend evening and morning classes

Should not extensively mix with non-devotees

Should not eat food cooked by non-devotees

Should not waste time in idle talks

Should not become engaged in frivolous sports

Should always chant and sing the Lord's Holy Names
Chanting as enunciated by Lord Caitanya is the only means for spiritual realization in this age of dissension. So chant at least 16 rounds daily, and for other help you can ask assistance from your elderly God-brothers.

Hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
Allston, Mass
30 May, 1968

68-05-30

Los Angeles

My Dear Umapati,

Please accept my blessings. A few days ago I received a nice letter from you in which you wrote nice things, and I was so glad that now you are making progress positively towards Krishna Consciousness. It is understood that Aniruddha and yourself are sometimes not in agreement in subjects concerning Krishna Consciousness. Of course, disagreements may be there, but there should not be dissension. I shall be glad to hear from you what is the point of dissension, and if it isn't very serious, I think you should ask Aniruddha not to be affected by such flimsy disagreement.

I am very glad to learn that L.A. temple is improving day by day. Similarly, the temples in other places are also improving, especially Buffalo, Santa Fe, and Boston. I am starting for Montreal on the 3rd of June, 1968, and I shall be glad to hear from you at our Montreal address.

Thanking you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Allston, Mass
31 May, 1968

68-05-31

San Francisco

My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter post-dated May 27, 1968, and I thank you very much for the check for $80.00 for my book account. I am so glad that you are selling my books nicely. Yes, always try to sell our books and Back To Godhead, as far as possible. That is our main business.

I am so pleased for your valuable loving sentiments upon me and this will keep you advanced in Krishna Consciousness, rest assured. Next time when I come back to San Francisco, some of the boys who have regularly chanted 16 rounds at least for one year shall be initiated for the second time, and offered sacred thread to recognize them as complete Brahmins.

I am going to Montreal on Monday and shall see how things are going there. Krishna willing, I may be staying at Montreal for some time to organize the Temple as well as some Indian visitors. And I have in mind to start 2 or 3 branches there, one in Vancouver. Vancouver is nearer to San Francisco and if I get chance to go to Vancouver, surely I shall come back to San Francisco from there.

Regarding your seeking permission for selling some leather goods and water pipes: I say yes, you can sell. We have nothing to do with these things, but in special cases, if somebody asks us to sell intoxicants or similar things, we cannot do that. The pipes are meant for persons who are already addicted to intoxication. So if we don't sell it, it does not mean it will counteract intoxication, even though indirectly it is connected with intoxication. We are not having any connection with these things, but you are selling for getting some profit for Krishna. You cannot dissatisfy your supplier who are eager to sell like that. But anyway, in all such odd circumstances as this, you should ask my permission. But be careful that you may not be attached to such business. If required, we can give up such business at any moment.

I am always thinking of you, and I am also feeling separation of you all. But we have to work for Krishna diligently and with faith and love.

Hope this will find you all right, and keep in good health.

Thanking you once more,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

June

Letter to: Upendra
-
Allston, Mass
1 June, 1968

68-06-01

San Francisco

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I have received your letter of May 25, 1968, and I thank you very much for it. Yes, I received the medicine intact, and I thank you for sending it.

I am going to Montreal on Monday, June 3rd, and if I find Montreal quite suitable, I shall call you and some other students to assemble there to practice Sankirtana in a systematic way. Of course, chanting Hare Krishna does not require any artificial artistic sense, but still, if the procedure is presented rhythmically, then the people may be attracted more by the transcendental music. So, Hamsaduta asked me about you and I have said that you will be able to come as soon as I call you, so first of all let me go there, then I shall let you know what to do.

For the present, you endeavor to make the Rathayatra Festival grand successful. You should arrange the procession and procedure so nicely that all the neighboring people may be attracted to join the procession.

Yes, your question about will and the individual and the difference between them: Thinking, feeling and willing is the subtle covering of the individual soul. This thinking, feeling, and willing is accelerated by the individual soul. In material contact, they are manifested in perverted way. When the individual soul voluntarily surrenders to Krishna and acts in a routine method, thinking, feeling and willing becomes purified and at that time, there is no difference between the individual soul and will.

Syamasundara. is a good servitor from the very beginning, and so is Harsarani. I am very much obliged to you all that you are taking care of Jagannatha so nicely. The more you make the Deity of Jagannatha attractively dressed, the more you shall become spiritually attractive.

If Jagannatha desires, then I may also join you, but the idea of making San Francisco as New Jagannatha Puri is my transcendental dream, and if you fulfill this dream, I shall be so much obliged to you all.

The example of Naradaji, that when he realized Krishna in his previous life, that life and next life, there is no difference. The example is given sometimes in the coconut skin when it is dried up, the fruit within the covering of coconut is hard. And if the coconut is shaken, it is found that the coconut fruit is moving within. Because it has dried up and broken away from the inner walls of the coconut skin. So it has nothing to do with the outer skin, even though it appears that it is within that skin. Similarly, when one is purely in Krishna Consciousness, it may appear that he is within the material existence, but actually he has nothing to do with it. He is dried up, like the coconut fruit; and that process of drying-up is forgetting all sense gratification, and executing Krishna Consciousness full time. So, when one is purely in Krishna Consciousness, his present life and in future life are identical.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Allston, Mass
1 June, 1968

68-06-01



My Dear Krsna dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter dated May 25, 1968, and I am very pleased that although you are the youngest of my disciples, amongst the boys, your sentiments are very highly developed. Please continue to feel Krishna in the same way, and chant regularly, without fail, you will improve more and more. By your gracious connection with your family, all the members of your family, namely, your sister, your two younger brothers, as well as your mother, are coming in contact with Krishna Consciousness. As you are the eldest son of your mother, it is your duty to guide them properly so that they can also become advanced in Krishna Consciousness. Certainly it is a fact that all of you are combined together in a family way by the Grace of Krishna. And by His Grace only you have come in contact with me. Personally I have no credit for myself, but I am trying to act as faithful servant of my predecessors and just presenting without any adulteration the message which I have received from my Spiritual Master. Similarly, if this message is presented by you all who have accepted me as the Spiritual Master, then all the people of the world may be benefited by receiving this transcendent message of Krishna Consciousness. Try to execute this mission wholeheartedly and faithfully, and all of you try to broadcast the message to your best capacity. I am so glad to learn that your two brothers are growing very nicely, and I hope in future they will be great help to this missionary activities, and so I think also of your nice sister, Saradia. Please try to guide them properly.

I note that you have got now $700.00; keep it intact and increase it up to $1200.00 at least, so that in case we have to go to India, you will have to purchase a return ticket. I am going to Montreal and later developments will be known to you gradually. Yes, that shark is all right. Thank you very much for your offerings.

Your humbleness is very much appreciated by me. This humbleness is the sign of progress in Krishna Consciousness. A Krishna Consciousness person thinks always about himself as the lowest creature in the world, and the more one thinks like that he becomes elevated more and more. A Krishna Conscious person is never falsely puffed-up; he is satisfied with his humble position as the servant of the servant of the servant of Krishna [Cc. Madhya 13.80]. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
5 June, 1968

68-06-05

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your five-pages letter dated May 31, 1968, and I have been informed of your telephone conversation with Janardana about my visa appeal. To tell you frankly, I have no faith in the lawyers; they promise something but they do something else. From my last experience with Mr. Ypsalentin and the real estate lawyers, I cannot advise you to pay $200.00 immediately to the lawyers and then depend on his good mercy. In the paper forwarded by Boston Immigration Department, it is clearly stated there that that this decision cannot be appealed, so I would advise you to make a fresh case under section 3, religious ministry. I am a bona fide religious minister and I have got bona fide certificates confirming my religious ministership, and I have got 8 centers who require my help in the current condition. And therefore, if it is possible, try to get my permanent residence as religious minister. In our last attempt to get permanent visa on the basis of religious ministership, it is not rejected. They have not decided my case by determination on my religious ministership-that is clearly stated. So my religious ministership is not denied and you can file a new case to have me as religious minister for the institution, which is incorporated as religious society. I think that will be a strong case, and if they deny my qualification as ministership, then we can appeal on good grounds with proof that I am a bona fide spiritual master. Other section number C, in which you have mentioned that there is no American to conduct this service, may be refuted on the ground that I have got so many American disciples, and why they will not conduct; so this position is not very sound in my opinion.

For the time being, I am here, and if you think that it is possible to submit fresh application under section no. 3, on the grounds of my religious ministership, then do it immediately, and I shall wait here for three months. And if it is successful then the immigration will be very nice. Otherwise, I shall proceed to London and try to establish a center there. My other point is that my permanent vise in U.S.A. is not so important, as is the publication of books, and circulating them as widely as possible. I think therefore that you should give more attention to the publication department. Even if I do not get permanent visa, it is not very harmful.

I understand that the government of the U.S.A. is disgusted with the so-called Swamis because they have exploited the people in so many ways. That is a fact. And if I would have been in the government, I would have also considered like that. So, they have not got a very good opinion about these rascal Swamis. Under the circumstances, it will be difficult to get me admitted as a Swami, although I am not a Swami of the rascal group. But we have to prove it by action that this Swami is not like those Swamis. This remark was made by Mr. Alan Burke of the television company; He introduced me to the public as, "Here is a real Swami,'' and he showed me all respectful compliments. Anyway, I am not after respectful compliments by the public. But I am concerned more about my disciples. I want to see them quite able to preach this sublime doctrine of Krishna Consciousness, and therefore I wish to stay. Otherwise, I'm not attracted for any place, either hell or heaven, Anyway, if some lawyer assures that this religious ministership which is so bona fide, can be established, then you can promise him some sum of money after completion of the attempt. But I do not advise you to appeal for the last decision.

The letters which you have written to Dwarkin and United Shipping Corporation is all right, and let me know what reply you get.

So far my visa application in this country, I do not know where I am. If you can, you can go to the Canadian Immigration Office in the 5th Avenue, and you can inquire from them why they have not replied my letters. Do not disclose to them at present where I am, and then on hearing from you, I shall try to see the Immigration Officer here, if you so advise. For the present, you can inquire that the files were transferred from Los Angeles, to New York, which you understood from telephone conversation to Los Angeles.

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Montreal
7 June, 1968

68-06-07

San Francisco

My Dear Syamasundara.,

I am so glad to receive your letter dated May 30, 1968, redirected from Boston. Don't mind very much that I have not received the permanent visa. I think it is Krishna's desire and blessings; as a Sannyasin, I should not fix up at a certain place and take your service comfortably. It is not the desire of Krishna. He wants me travelling throughout the whole Western part of the world and therefore I think it is Krishna's desire that now I shall shift my activities at least for some time in the European countries. So it is almost certain that I'm going to London by the month of August. And if you all wish to come there, then you can prepare for the trip. So far I remember that you know German language as well as Dutch language, so after we have started our London branch, you shall have to go to Germany and I think Hamsaduta can help you there, because he also knows some broken German. The whole idea is that if we can organize a nice Kirtana party which Mukunda can do, because he is music master, and if we travel in the European countries with this Kirtana party, supported by our books and literature, I am sure it will be a great successful missionary work. I know both you and your wife are very sincere servitors of the Lord, and if Malati delivers her baby during the Rathayatra festival, then she can take one month's rest in July, and may be able to accompany you with her newly born Krishna Consciousness baby. For the time being, finish your work in the hands, and side by side try to chalk out a program how we shall propagate Krishna Consciousness in the European countries. Your letter under reply has very much encouraged me and I thank you once more for this nice sentiments. Hope you are both well, and offer my blessings to Srimati Malati and others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Montreal
7 June, 1968

68-06-07

San Francisco

My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am so pleased to receive your nice letter dated 3rd of June, 1968, with enclosure of two checks, one for $1000.00 and one for $30.00. It is so kind of you that you are interested in publication of Srimad-Bhagavatam for the good of the entire human society. May Krishna bless you for your this magnanimous philanthropy for the human society. There are many philanthropists, humanitarianists, but the best philanthropist is he who can award the people in general Krishna Consciousness. Actually the sufferings of the whole world or the entire universe in material condition, is due to lack of Krishna Consciousness. Therefore, the best service to our brother is to awaken Krishna Consciousness. Your judgment that because you think that you cannot take part in the translation work, therefore, you have decided to contribute for its publication. This dictation from within your heart from Krishna is quite in order. For serving the Lord, we require to sacrifice our life, our wealth, our intelligence, and our words. One can serve the Lord with these four possessions; if not, with three, if not, then with two or even one, and that is sufficient to please the Supreme Personality of Godhead. I wish that you can utilize your best talents in business organization and the result utilize for Krishna's satisfaction is on the absolute platform. To make the idea more clear, if I am translating Srimad-Bhagavatam, and if you are contributing for its publication and helping for its distribution, this means there is no difference between your service and my service. In the absolute platform there is no such distinction. And service is always on the absolute platform. One has to make the best use of his talent for the service of Krishna. That is wanted. Best example is Arjuna, that he utilized his talents, military science, in the service of Krishna.

Brahmananda has come day before yesterday here in Montreal to see me in connection with Teachings of Lord Caitanya, and about my visa. I have told him that do not bother about the visa. For the present, better utilize their energy in the matter of publication work. Our Teachings of Lord Caitanya is going nicely and it will be out for sale by September, and as soon as I find this book is nicely printed, then I shall immediately begin printing our Srimad-Bhagavatam from these printing companies. I find their printing work very satisfactory. I have therefore stopped printing in India, but I shall require at least $5000.00 for printing each part of Srimad-Bhagavatam. Five parts of Srimad-Bhagavatam can be printed immediately. That means I require $25000.00. Anyway, Krishna will provide for this, but I shall request you to make your point either by selling or by contributing, you try to finance as far as possible for these great publications. I am advising the Japan printing company to send you directly 2500 copies of Teachings of Lord Caitanya. If you can sell 2500 at $5.00 each, that will be $12500.00, so there will be no scarcity of money if we can sell our publications quickly after being printed. Then we can repeat the publication one right after another. The best process for selling books is to get them reviewed by various important papers. There are hundreds and thousands of influential papers in your country, and if they are reviewed, the books will be very quickly sold. Very soon you will get also six mrdangas, and other musical instruments from India. I think you are keeping a separate account of my books and as soon as you receive books, you just credit in the book account and whatever you pay, you may debit in the same way. That will keep clear the book account.

I am planning to go to London from here although for the present, the program is for two to three months in Montreal. Please make the Rathayatra festival as successful as possible. I understand from the letters of other devotees that San Francisco is arranging to get at least 1000 to 5000 people to participate in the procession. If they all chant Hare Krishna with the procession, it will be a great success of our movement. Try to fit some loudspeakers for the principle singer which will be vibrated or answered by the whole audience.

Thanking you once more for your kind contribution. Hope this will find you in good health and right Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Montreal
7 June, 1968

68-06-07

San Francisco

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 2, 1968. Gargamuni's remark that your book "SWAMIJI'' may be interesting only to the admirers and disciples is right. . . so if you are preparing some book like that, make it so nicely that it may be accepted by general public. And for this purpose, it is better to add with the pictures my speeches, which are of public interest. There are so many tape records of my speeches, you can select some of them to be printed with the pictures. I think that will be better attracting the general public. It is better you take a little more time but do it very nicely.

Our London program is gradually becoming a tangible fact. And I am receiving letters from California devotees which are very encouraging. I think I shall be starting for London in the month of August. Certainly, your conclusion is very nice; we should always depend on Krishna. But for service, we can make our plan, and Krishna will help us.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Montreal
7 June, 1968

68-06-07



My Dear Yamuna devi,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated June 3, 1968. The ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLE will perpetually continue as such. But in spite of that, San Francisco shall be gradually transformed into New Jagannatha Puri. That is my plan, and try to help in that way. The sign on the temple should read: ISKCON SRI SRI RADHA KRISHNA TEMPLE.

Yes, please decorate Jagannatha with very attractive nice clothing and ornaments, helmets, as brightly and magnificently as possible. The sample of decorating Jagannatha is already instructed to Harsarani, and in that way you can make arrangements. There shall be sufficient flower garlands for them daily also.

The decoration should be so attractive that people when seeing Jagannatha will forget all attractiveness of Maya. Then it will be successful, and actually, this is the process of decorating Jagannatha. Our eyes are attracted by the beauty of Maya, but if our eyes are attracted by the beauty of Krishna, the Jagannatha, then there is no more chance of our being attracted by Maya. In other words, when seeing Jagannatha nicely decorated, we become freed from the clutches of Maya.

I am sure if you and your husband, Mukunda and Janaki, and Syamasundara. and Malati join, certainly the London program will be a grand success. I have already written about this to your husband, and you can know from him about this program.

The report of the Brahmacari classes is very good; I do not mind that it is only two boys; if you work combinedly and very nicely, that is the program. We can not expect that everyone shall become Krishna Consciousness, because only the most pious and fortunate living entities can join this movement. But we are giving chance for everyone and it is up to him, to take advantage or not. You will be glad to know that our the super most contribution to the world, namely, Teachings of Lord Caitanya, is coming out very soon. The letter composition is already complete, and I am seeing the final proof, and the book will be ready by the month of September. So, if you can organize a nice Kirtana party backed by this book, our program will be a grand success. Let us hope for the best by the Grace of Lord Krishna. I hope this will find you in good health.

Hoping you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Montreal
8 June, 1968

68-06-08



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I have not heard anything from you in long time what is the situation with publication of our Back To Godhead. So I am anxious to know when it will be again published, and if it can be regularly printed, even on our mimeograph machine. It is too much important that it must be distributed regularly, as it is the backbone of our mission. So, even it is not printed very expensively and highly, still, it must be distributed even in mimeograph copy. And then in future we can print it very nicely, when there is the money there to do it. So please see to it, and please let me know the position by return of post as soon as possible.

I hope you are well there, and delivering your nice lectures for all to hear and enjoy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harivilasa
-
Montreal
10 June, 1968

68-06-10



My Dear Harivilasa,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated June 10, after a long time, and I have gladly noted your activities in that part. I think your chanting of Hare Krishna regularly is being responded by Krishna and He is giving you good sense how to make preaching propaganda on behalf of His Lordship. It is confirmed in the Srimad-Bhagavatam, as you might have seen it, that one who hears about Krishna, for him, Krishna helps in various ways and the first thing is that He cleanses the mind of all dusty matter and by continuing such chanting and by reading regularly Srimad-Bhagavatam, one becomes gradually freed from the influence of passion and ignorance, and thus becomes situated in goodness. In such platform one can engage oneself in serious devotional service, and thus one becomes illuminated with the transcendental knowledge of Krishna. This stage is called liberated stage, and at this time one becomes freed from all doubts and material bondage, and thus his life becomes successful. Please try to follow this principle, and I am sure you will be happy and successful in your execution of this Krishna Consciousness movement.

As you have liked the place Hrsikesa, why not try to establish yourself there and organize a center for our ISKCON there. I know that many European and American students go in that part of India to search out real spiritual enlightenment, but unfortunately they fall in the trap of so-called yogis and are misled. If you can draw such searching students to this real platform, spiritual platform of Krishna Consciousness, it will be a great service to the western students, as well as to Lord Krishna.

As regarding the Deities, I may inform you that immediately I require one pair of Deity for Montreal, and next, another pair for London. Besides that, we have got already 9 branches in your country of USA, and for each of them I require one pair for installation. I do not know how I can get these Deities, but they are manufactured in Vrindaban. I do not know how I can approach the Indian people, at large, but I am approaching Krishna only.

If you can manage, I can send you 1000 record albums, and the price of such records will be about $4000, which means according to Indian exchange, about 40,000 Rs. Now if you can manage to sell these records and/or distribute them free to respectable persons, and take some contribution for the Deity, that will be nice, instead of appealing as suggested by Mr. Poddar. Mr. Poddar or Mr. Lal or Mr. Dalmia, all of them know about our activities, and Mr. Dalmia tld me that there is demand for the record albums and I already sent 5 record albums to him. Now, if you can arrange with their cooperation to exchange 1000 record albums for 20 pairs of Murtis, it will be a great service to the society. On one side, we shall be able to distribute our Hare Krishna chanting, and the other side, we shall have 20 pairs of Deities for installing at least in 20 places. I think you can do this service conjointly, Acyutananda, and Jaya Govinda and yourself. And then gradually you can develop two or three centers in India, one in Vrindaban, one in Hrsikesa, and one in Bombay. I do not bother about Calcutta because there are many centers of my God-brothers there. Recently I have received one letter from one of our senior God-brothers, he is living in Bombay. I have suggested him to open a branch of our society and if he agrees then I shall ask some of you to go there. Many other students are ready to go to India, and if you work conjointly, without quarreling amongst yourselves, a tremendous service can be done towards the expansion of our mission. Please therefore try to execute this program peacefully for the sake of Lord Krishna, to Whom you have all dedicated your lives.

Regarding preaching work: If you simply reproduce verbatim the purports which I have given in the Srimad-Bhagavatam, and chant Hare Krishna with ecstasy, that will be sufficient for your preaching work, and as you do it seriously and sincerely, Krishna gives you more and more strength for this noble missionary work.

No, there is no need of sending the Kalyana books as you have mentioned, not yet. Just read Srimad-Bhagavatam, our three volumes, regularly and repeatedly. It is no use reading many books, it is better to assimilate one book and that is sufficient.

I have received no reply from Acyutananda for a long time, and I have sent a strong reminder to Jaya Govinda. Next time I will write about his cooperating with you in answering your letters promptly, and sending you literature as you require for your preaching work.

I am so glad that your Kirtana is driving away the Mayavadi philosophers from that part of the country, and Haridvar and Hrsikesa are full of impersonalists. If you can drive them away by your vibration of Hari Kirtana, Krishna will be so much pleased and Lord Caitanya will shower His blessings upon you.

Yes, in New York they are organizing very nice Kirtana party and getting good response from the public. They are collecting $30-$40 in each Kirtana performance, and selling Back To Godhead. So you try to execute this program and Krishna will give you necessary intelligence be assured.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. J. A. Hamilton Jr
-
Montreal
11 June, 1968

68-06-11

Mr. J. A. Hamilton Jr.
District Director
United States Department of Justice
Immigration and Naturalization Service
John Fitzgerald Kennedy Federal Building
Government Centre, Boston, Mass. 02203 USA

Dear Mr. Hamilton,

Replying your letter of May 13, 1968, Reference No. A17 978 480, I beg to inform you that as per your direction I have left Boston before June 13, 1968 (3rd June by Northeastern Airlines) and now I am staying at the above address as non-immigrant visitor for three months.

In your Order of Denial, you have clearly mentioned in paragraph 4 that your denial order was not on the basis of my qualification of Religious Minister, but on your discretion for the reason that I submitted my application just after a fortnight of my arrival in USA, and as such, I was not a bona fide non-immigrant. I did not know what was the technical mistake on my part in this connection, but I honestly submitted the application after consulting your Calcutta American Consulate and our Indian Embassy in Washington D.C. and I have their letters of confirmation with me.

In your Notice of Denial of May 3, 1968, you have mentioned that there is no appeal from this decision. As such, I did not prefer to appeal in this decision, but I left USA as per your direction. Now I am simply requesting you to give me your valued direction what to do next.

It is a fact that I am a recognized Religious Minister and in your country there are seven branches of the ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLES in different parts. This ISKCON organization is duly incorporated in New York State and is registered as N.G.O. by the United Nations. I am the principal Acarya or Chief Minister of the organization. Even after receipt of your Notice of Denial, I was called by you, and I have already submitted all the above mentioned facts for your record.

Now I simply wish to know what to do next. My presence in your country is essential for proper management of the Society, ISKCON, as mentioned above. I have sufficient means to maintain myself in the USA, and my health is already examined by your Health Department, and I am fit. If you now consider my case as Religious Minister and allow me the permanent visa, you can do so now because you have not determined on this point. Or, otherwise, I am seeking your valued advice only as what to do next so that I can get immigration visa as Religious Minister.

Thanking you in anticipation for an early reply.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Montreal
11 June, 1968

68-06-11



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you for your letter, (undated) and noted the contents carefully. As Umapati has decided to leave Los Angeles, I would like that he may go to Santa Fe and help Subala there, because he is struggling alone there. I think you will also agree with me and try to send him there as there is great necessity of another Brahmacari to cooperate in that temple.

Regarding my visa: I think it is Krishna's desire that I shall go to England for the time being and start a center there which is long overdue. I wish to start for London latest by September 1, 1968 and I think you should prepare to go there by that time, otherwise it will be too cold in October and November. But if you go there in the beginning of September, then you may be aclimatized gradually. Your presence in the London center with other assistants will be great helpful, considering the fact that I wish to form a nice Kirtana party consisting of 12 heads-2 mrdanga players, 1 harmonium player in melody, 1 tambura player, and at least 6 cymbal players. In this way 12 heads shall perform Kirtana very rhythmically and melodiously. The harmonium should be practiced just to follow the song; not simply for tuning. I think you can very well organize this Sankirtana party, and if we have a successful Sankirtana party, with me, backed by our books and literature, we can make a nice propaganda of this sublime movement in all the European cities. And if we are successful in Europe then we may go to other countries also in Asia. In India also if we go with this Sankirtana party we shall be very much welcome and there is great possibility of cooperation of the richer section of India. So I am thinking of organizing this nice Sankirtana party very seriously and you may also think in that way.

I have already heard that in San Francisco they are going to celebrate Rathayatra festival very successfully. In New York also they will perform this ceremony, and most probably here in Montreal the ceremony will be performed. The Montreal temple is very big and spacious, and there is good prospect for organizing this temple. So I shall try my best to organize this center with the cooperation of Indians here, and then I shall start for London.

You are learning some techniques about playing mrdanga is very nice; that will help others also to know how to play.

[PAGE MISSING]


Letter to: Subala
-
Montreal
12 June, 1968

68-06-12



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter of June 10th, 1968, and noted the contents carefully. Yes, you can have the band play there in the temple as you are in great need of money to carry on there. When we are in need of money to carry on Krishna's work, then we can resort to whatever means there is available. So long it is always for Krishna and never for personal sense gratification. So you can try to get some money in that way.

You can observe Rathayatra Festival there on 27th june. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
ACB

Letter to: Rayarama
-
Montreal
12 June, 1968

68-06-12



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of June 9th, 1968, and it is very kind of you that you are seriously thinking about Krishna Consciousness movement and trying to engage yourself more and more seriously. My blessings are always with you. You are very sincere boy trying your best to serve Krishna and by His Grace you are quite fit for this business, and considering all these points, I have entrusted Back To Godhead in your hand. Because this paper is the beginning of my spiritual life. During the time of my Guru Maharaja's passing away, His last instruction was to me that "You try to preach whatever you have learned from me in English, and that will do good to you and the people who will hear you.'' This instruction was given to me in 1936, and I started this paper in 1944. So during my householder life I was printing this paper and almost distributing free, and some of them were paying me subscription, and some of them not. But I was trying my best at my cost. You have seen the old articles about my tendency in this regard, and please try to follow this principle and improve the condition of this paper as you think best. You have got full liberty to make it acceptable to the general public, keeping pace with our principles of Krishna Consciousness. And as I have told you several times that I am awaiting for the day when this paper will take the shape of Life magazine or similar other magazines, in the matter of its popularity. From India this paper has been brought to America, with this hope that American young boys like you will take interest in spreading this sublime gospel of Krishna Consciousness.

By the by, I require you to find out the duplicate copies of Srimad-Bhagavatam, 2nd Canto, and a few chapters of the 3rd Canto, which are lying in my closet in my room, and send to me immediately. I want to prepare it for printing in Japan just after the printing of TLC is finished. I have decided it now definitely that all my printing works now shall be done in Japan. In America it is too expensive, and in India it is too much botheration. Therefore in future if there is money sufficient I wish to print each volume of my book, 5000 copies. Now, very soon we shall get 5000 copies of TLC and we have to organize the sales propaganda. If there is sale, then there is no scarcity of matter for printing. Mukunda has written that he is acquainted with some man for selling Back To Godheads, and you can just contact him to know further about it. I am sending you today the balance book sheets of TLC to Brahmananda. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



While posting this letter I have received your second letter also. I understand that you are purchasing a printing machine. When you have the machine somebody must join you to work anybody you like and I shall arrange for that. If it is possible to print Srimad-Bhagavatam then you can immediately begin it & I shall pay for the paper, binding etc. We want to print them immediately. If you can actually print our books in your Iskcon Press there a great problem will be solved. And if not any one I shall work with you provided you can give me the visa to stay. Please let me know how far you are ahead in this proposal.

Yours etc.
ACB

Letter to: whom it may concern
-
Montreal
12 June, 1968

68-06-12

To whom it may concern:

This is to certify that my disciples, Sriman Acyutananda Brahmacari, Sriman Jaya Govinda Brahmacari, and Sriman Harivilasa Brahmacari, are sent to India under my instruction to study Sanskrit, Hindi, and Bengali. Our institution is duly incorporated in the state of New York as a religious society and is recognized by the United Nations, being listed in the N.G.O. section. Our mission is to spread the gospel of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu, love of God, throughout the whole world; and by the Grace of the Lord, we have established many centers in America and Canada for spreading this unique gospel of Lord Caitanya Mahaprabhu, though Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam specifically. In each center we have got hundreds of disciples and followers, and our initiated disciples are strictly following the restrictions as principle, as follows: (1) no illicit sex life, (2) no intoxication, including coffee, tea, and cigarettes, (3) no gambling, (4) no meat eating. We have got both Brahmacaris and Householders as disciples, and all of them are following the above mentioned principles. The students and disciples are initiated according to authorized Pancaratriki regulations. According to Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita, anyone, including so-called low born men, who may take shelter unto the Lotus Feet of Lord Krishna or His devotees, is sanctified by initiation process.

kirata-hunandhra-pulinda-pulkasa
abhira-sumbha yavanah khasadayah
ye 'nye ca papa yad-apasrayasrayah
sudhyanti tasmai prabhavisnave namah
 [SB 2.4.18]

How such thing can be possible is explained in the Srimad-Bhagavatam that by special all-pervading power of Visnu this is possible. So, my above students have been sent to India specifically to study in the Bengali, Sanskrit, and Hindi languages, because we have to present to the world so many English translated authentic literatures on Vaisnavism. Some of my books are being printed in Japan and some of them have been accepted to be published by Messrs. MacMillan and Company of New York. So we require some American assistance specifically for this translating work. And for this purpose, we wish to send a batch of intelligent students in India and gradually establish a center there for English translation publication of all Vaisnava literatures. We have got many friends in India, like Seth Jaydayal Dalmia and others, who are always very kind to us in spreading this movement all over the world. And I hope if some of my students living in India, say 3 to 5 years, that there will be no difficulty for them. Further, I wish that my students who are initiated and have changed their former name into Vaisnava,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. Mittra, United Shipping Corporation
-
Montreal
12 June, 1968

68-06-12

Mr. Mittra
UNITED SHIPPING CORPORATION
14/2, Old China Bazar Street,
Room No. 18, Calcutta 1.
INDIA

Dear Mr. Mittra,

I am in due receipt of your letter dated June 5, 1968, and have noted the contents. I cannot follow exactly what the account is; and a few days ago the president, Brahmananda, came to see me, and I understand that he is regularly corresponding with you about the statement of account and other things. So I am busy in my propaganda work and I cannot just divert my attention in this account business. So far the 15 cases of books, I have several times submitted the invoices and each time they are rejected. So I am fed up with this business. The best thing is that you kindly send me a copy of the invoice as you desire to be made and then I shall make as it is, and send it to you immediately. Otherwise, my brain does not act how to make the invoice which will satisfy all concerned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi, Dinesh
-
Montreal
13 June, 1968

68-06-13



My Dear Krishna devi and Dinesh,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of May 31, 1968, which is duly in hand. I had not heard anything from you in long time, so I was very glad to hear that you are doing well. I am pleased to hear that you have so nicely installed the Jagannatha Deities at your home, and that you are worshiping Them regularly with nice offerings of prasadam, incense and flowers, and also saying prayers before Them. That is very good. Please continue chanting and reading Srimad-Bhagavatam before the Deity, and you will progress nicely.

Yes, the coloring book idea is nice, but for now there is greater need of your service to Krishna in helping out the Santa Fe Temple. You have requested me in your letter to please advise you about your devotional service, and I shall tell you frankly that the best thing for you to do now is to help the Santa Fe Temple financially. You were originally entrusted with the responsibility of that branch, as you helped start it, and so it is your duty now to help maintain it, even you are not present there. If it is closed down, it will be great shameful to you. So, at the present moment your former husband, Subala, is struggling alone there, and there is urgent need of financial aid to him. Therefore, I request you to do this service; you and your husband should earn money nicely, and send to Santa Fe at least $100.00 a month. That will be good for you both, and good for me, and good for Subala, and the best service for Krishna. Krishna wants that you should do Him this service, to help maintain His Temple there, so I request that you shall do this immediately. And Krishna will be pleased upon you, and will give you all aid in serving Him in this way. That is my desire.

And, if after first giving service in this way, then, if you have got extra time and money, you can execute the coloring book idea, and I shall help you in the future on it. But the first duty is to help maintain the Lord's Temple as I have instructed. Hoping you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Montreal
13 June, 1968

68-06-13



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated June 8, 1968, as well as for the booklet you have sent describing my activities in Boston. Your endeavor to utilize energy 24 hours for Krishna Consciousness is a great qualification. I am very glad to know that you are risking $350.00 a month for taking a nicer accommodation for our temple. I quite appreciate this attempt. And Krishna will surely help you. I have sent one letter to Miss Rose, and try to keep friendship with her. She will gradually become more and more interested in our temple affairs. Everyone has dormant love for Krishna and we have to give one possible chance to awake it. Miss Rose was taking gradual increased interest in our temple and I think if you flatter her a little more, she will come to Krishna Consciousness platform, and may be a great help to the center. I am so pleased to learn that the new temple location will be very near business district. In business circle there is a popular English saying that you can earn more by sitting in one place than by travelling in many places provided you can sit down in a place with due consideration. Similarly, if actually you have selected a nice place, that place itself will act as advertisement for popularizing our Krishna Consciousness.

For the time being Devananda must stay with you; he should not come here for the present. When we shall form a Sankirtana party for European tour, I shall call him. Please show him this part of my letter and I hope he will understand. He is very good nice sober boy, and he will be a good help to your activities. In meantime I have received one letter from James. I am enclosing his letter. I do not know what does he want to know from me. This boy is a new boy, and he might have so many ideas within his brain and if you can train him for your purpose he will be a great service. We may always expect that we get always untamed boys and girls, and we have to train them up. That depends on our capacity. So if you can tackle this boy, he may be also good assistant. Our whole program is to train the untrained. Nobody is in Krishna Consciousness and we are trying our best to bring people in that platform.

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Montreal
14 June, 1968

68-06-14



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I was just expecting your letter since I have come here from Boston. I have already informed you about my successful program in Boston, attending many colleges and universities, and the church meetings, practically throughout the whole month. And Sriman Satsvarupa is to be congratulated for his endeavor to keep me engaged in such meetings. I thought that you were going to San Francisco as you informed me previously that during Rathayatra festival you would be there. The Rathayatra festival is going to be held between 27th June to 7th July, and they are making broader arrangement than last year, and expecting people numbering from 1000 to 5000 will attend the procession, chanting Hare Krishna. They have been advised to turn San Francisco gradually into New Jagannatha Puri, and I have advised Kirtanananda and yourself to convert West Virginia into New Vrindaban. I understand the spot is very beautiful, and the hills may be renamed as New Govardhana. And if there are lakes, they can be renamed as Syamakunda and Radhakunda. Vrindaban does not require to be modernized because Krishna's Vrindaban is transcendental village. They completely depend on nature's beauty and nature's protection. The community in which Krishna preferred to belong was Vaisya community, because Nanda Maharaja happened to be a Vaisya king, or landholder, and his main business was cow protection. It is understood that he had 900,000 cows and Krishna and Balarama used to take charge of them, along with His many cowherd boy friends, and every day, in the morning He used to go out with His friends and cows into the pasturing grounds. So, if you seriously want to convert this new spot as New Vrindaban, I shall advise you not to make it very much modernized. But as you are American boys, you must make it just suitable to your minimum needs. Not to make it too much luxurious as generally Europeans and Americans are accustomed. Better to live there without modern amenities. But to live a natural healthy life for executing Krishna Consciousness. It may be an ideal village where the residents will have plain living and high thinking. For plain living we must have sufficient land for raising crops and pasturing grounds for the cows. If there is sufficient grains and production of milk, then the whole economic problem is solved. You do not require any machines, cinema, hotels, slaughterhouses, brothels, nightclubs-all these modern amenities. People in the spell of maya are trying to squeeze out gross pleasure from the senses, which is not possible to derive to our heart's content. Therefore we are confused and baffled in our attempt to eschew eternal pleasure from gross matter. Actually, joyful life is on the spiritual platform, therefore we should try to save our valuable time from material activities and engage them for Krishna Consciousness. But at the same time, because we have to keep our body and soul together to execute our mission, we must have sufficient (not extravagant) food to eat, and that will be supplied by grains, fruits, and milk. So if you can develop this place to that ideal life and the residents become ideal Krishna Conscious men, in that part of your country, I think not only many philosophically minded people will be attracted, but they will be benefited also.

So far I am personally concerned, the United States Immigration Department has denied my application for permanent visa on some technical ground. In other words, just to avoid a Swami, because the government is disgusted with so-called Swamis who exploit the innocent public in your country. The difficulty is that the people in this country, they want to continue their practice of sense gratification, and at the same time they want to become transcendentally advanced. This is quite contradictory. One can advance in transcendental life by process of negativating the general practice of materialistic life. The exact adjustment is in Vaisnava philosophy, which is called Yukta Vairagya, means that we should simply accept the bare necessities of our material part of life, and try to save time for spiritual advancement. This should be the motto of New Vrindaban, if you at all develop it to the perfectional stage. And I am always at your service to help you by practical suggestion and assistance also.

On the other hand I was thinking that if I get permanent visa in Montreal, I shall make Montreal my headquarters and at that time I may require your help in so many ways. As we passed correspondence previously, that we should live together either in India or in this part of the world for publication of so many Vaisnava literatures. But if you want to develop New Vrindaban, I can spare you for that purpose, and it may be that we can live there together. For the time being, if you actually want to develop such ideal asrama, we must have sufficient land, and all other things will gradually grow. For raising crops from the land, how many men will be required-that we must estimate and for herding the cows and feeding them. We must have sufficient pasturing ground to feed the animals all round. We have to maintain the animals throughout their life. We must not make any program for selling them to the slaughterhouses. That is the way of cow protection. Krishna by His practical example taught us to give all protection to the cows and that should be the main business of New Vrindaban. Vrindaban is also known as Gokula. Go means cows, and kula means congregation. Therefore the special feature of New Vrindaban will be cow protection, and by doing so, we shall not be loser. In India of course, a cow is protected and the cowherdsmen they derive sufficient profit by such protection. Cow dung is used as fuel. Cow dung dried in the sunshine kept in stock for utilizing them as fuel in the villages. They get wheat and other cereals produced from the field. There is milk and vegetables and the fuel is cow dung, and thus, they are self-independent in every village. There are hand weavers for the cloth. And the country oil-mill (consisting of a bull walking in circle round two big grinding stones, attached with yoke) grinds the oil seeds into oil. The whole idea is that people residing in New Vrindaban may not have to search out work outside. Arrangements should be such that the residents should be self-satisfied. That will make an ideal asrama. I do not know these ideals can be given practical shape, but I think like that; that people may be happy in any place with land and cow without endeavoring for so-called amenities of modern life-which simply increase anxieties for maintenance and proper equipment. The less we are anxious for maintaining our body and soul together, the more we become favorable for advancing in Krishna Consciousness.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Montreal
14 June, 1968

68-06-14



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. And offer the same to your good husband. I was so glad to receive the two caps which are very nicely made fitting to my skull, and I am enjoying it everyday in the morning, and when I walk on the street they all look at me due to your cap. Not only your cap but also I am enjoying the shirt made by you. And Lord Jagannatha is also enjoying similarly with cap and ghagara. So Krishna has given you a very good talent and you are sewing expert.

Regarding Kirtana party, I find that the Montreal temple is very suitable for training. So I am trying in Canada for visa, and if it is successful then I shall call you both, husband and wife, for beginning a training class of Kirtana. In the meantime ask your husband to accumulate some money on this account because my next program is to proceed to London with a Kirtana party. It is my duty to help you always in the matter of understanding Krishna Consciousness and whatever I am trying to bestow upon you all is the gift of Lord Krishna directly-I am just doing the work of a bearer. There is nothing of my personal contribution and I ask all your mercy so that I may be able to distribute Krishna's message as it is without any deviation. That will make Krishna, myself, and all others eternally happy. It is so nice, sublime and easy to perform.

Teaching the girls to sew nicely is also a very good idea. Take some Indian samples from Purusottama and try to make exactly like that so that we may make very good profit for the society. Our society requires millions of dollars for propaganda work, but Krishna has made us financially poor. I think it is good to remain financially poor because always we shall be able to pray Krishna, asking His help to execute His service. If all of a sudden we become very strong financially, Maya may dictate us for sense enjoyment, and we may fall a prey to her tactics. Therefore to remain poor is one of the qualifications for advancing in Krishna Consciousness. Our predecessors, the Goswamis, they voluntarily gave up everything for advancement in Krishna Consciousness. We do not require any money for our personal account, we shall always be happy with anything Krishna is happy to supply us for maintenance, but for the preaching purposes, we can accommodate to receive all the riches of the world. So let us try with sincerity, and Krishna will help us in the matter of our advancing the cause of Krishna Consciousness.

Yes, you can teach the Brahmacarinis sewing very nicely, and it will be a great help to the society. Of course, if they can remain Brahmacarinis, it is nice. But it is difficult also. It is not good for the Brahmacarinis to associate with householders; similarly it is not good also for the Brahmacarinis to mix with Brahmacaris, but in your country the boys and girls are accustomed to mix freely. Therefore, we cannot put any deadline restriction. In my opinion, if the boys and girls get themselves married just like ideal Vaisnava householders, that is very good. But, if by the Grace of Krishna, both the girls and boys can live separately, that is still better, but it is not possible. If it is possible to divert the whole attention for Krishna's service it is quite possible to remain single even for the whole life. So you have got now good engagement so remain engaged in that work and train the Brahmacarinis also, chant Hare Krishna and pull on your sewing machine.

There is no need of separation. Live together and train up your mind, that is all. Artificial separation is never recommended. And when you see, living together, you have no desire for sense gratification, then that is the highest stage of perfection. Voluntary restraint is tapasya, austerity, and this is possible with advancement of Krishna Consciousness. Artificial separation is foolishness. We recommend voluntary restraint, not artificial separation. So you should understand that there is no objection to live together as husband and wife. The tendency is there, it is natural. But if one can check it, that is very good. But it is not compulsory. And not to be checked artificially, but with advancement of strength in Krishna Consciousness.

Yes, to call one another prabhu is all right, but not to become prabhu. To accept others as prabhu, and remain as servant is the idea. But because somebody is calling you prabhu, one should not become a prabhu, and treat others as servants. In other words, everyone should feel himself as servant, and not to think himself prabhu because he is being called prabhu. This will make the relationship congenial.

Hoping you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Purusottama
-
Montreal
14 June, 1968

68-06-14



My Dear Purusottama,

Please accept my blessings. I am very glad to receive the copy of the letter from United Nations information department and it is very hopeful for our future activities. I have handed over the letter to Janardana for making some copies.

In the transcendental world there is no influence of maya or time. So there is full freedom of activities but because there is no maya, therefore everyone is engaged in his natural activities or spontaneously serving Krishna in different relationships. Just like hand is related with the whole body for some particular purpose, the leg is related with the whole body for some particular purpose, the ear is related with the whole body for some particular purpose, and so on. Similarly all living entities being eternally part and parcel of the Supreme Lord they are engaged in His service for some particular purpose. So there are varieties of engagements but they are all united with the central Figure, Lord Krishna. So this is in answer to your question; "On Krishna loka are all of Krishna's pastimes with the living entities controlled by Krishna, or do the living entities have choice in this matter? In other words, is one's rasa governed by strict laws determined by Krishna or is there free choice aside from the free choice of choosing Krishna or maya?''

Your second question, "Why did Arjuna ask Krishna to go to His four armed form rather than His two armed form after Krishna had showed Arjuna His Visvarupa?'' Because he understood that Krishna is the original Narayana. After seeing His Visvarupa, Arjuna was accustomed to see Krishna with two hands, but when he saw the Visvarupa, he understood Him the Supreme Personality of Godhead, and as such, he requested Him to revert to the original Form of Narayana. Then, Krishna after showing him the Narayana form, again to revert to His original Krishna form. Krishna explained that Narayana form is not original, but Krishna form in two hands is the original and even the demigods desire to see this form.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Montreal
16 June, 1968

68-06-16



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of June 12, 1968. Yes, I am getting some good opportunities to meet here several learned scholars. Last night we had a meeting in the house of Mr. Abdul Rabbi, and there were some University professors and a Dr. Abbot, a Dr. MacMillan, and many others, two clergymen, and their wives. One Father Lanlais was without wife. So there was very good discussion and by the Grace of Krishna, I was able to give them some impression of this philosophy, that it is nicer than anything. Professor Abdul is Mohammedan, and is writing a thesis of Sufi religion. And he was also impressed. Unfortunately, I had to eat there, but I accepted a little fruits only, while they were eating all sorts of nonsense, but at least they did not drink. We are the two persons only, Janardana and myself, we avoided all kinds of nonsense.

Brahmacaris and Brahmacarinis can live in the temple provided there is separate arrangement. The restriction is there because if they live together there might be sex impulses agitated. The whole principle is especially for the Brahmacaris to avoid causes which may give impetus to the sex desire. But in your country it is very difficult to make aloof the boys and girls because they are accustomed to mix together. So it is not possible for me to introduce this new system very strictly, because they are trained differently. Someway or other, if you are intelligent boy, you should make arrangement for the boys and girls to live separately; Brahmacaris at one place all together, and the Brahmacarinis all together at another place. We should always remember that sex life in spiritual advancement is great impediment. So keeping this point of view in front, we should intelligently manage things with great care. So that our aim of life may not be missed.

Maharaja Dasarath, although he was a great devotee of the Lord, but because he was a Ksatriya king, keeping one's promise is inevitable for him. He preferred to banish Ramacandra on the request of his wife on the principle of keeping his promise. In higher states of spiritual life, one can break even promises also, but they are devotees of comparative merit. In the case of Vasudeva, we find that he was spiritually more advanced than Maharaja Dasarath. Vasudeva was also in agreement with Kamsa that he would deliver all his sons to his hand, as soon as the child is born. But in the case of Krishna he broke his promise. The point is that Krishna appeared as the full fledged Personality of Godhead. But Ramacandra appeared as an ideal king. Therefore in the Lila of Ramacandra, principles of morality and ethics as they are to be followed by ideal king and ruler was followed. In the same sense, He banished Sita in order to prove Himself as an ideal king who wanted to make His subjects always happy. The whole program was on the basis of an ideal king. But in the case of Lord Krishna, He played as full independent Supreme Personality of Godhead. Apparently, therefore he transgressed so many moral and ethical principles. These comparative studies on the life of Krishna and Ramacandra is very intricate, but the basic principle is that Ramacandra appeared as an ideal king and Krishna appeared as the Supreme Personality of Godhead. Although there is no difference between the two. A similar example is Lord Caitanya. He appeared as devotee, and not as the Supreme Personality of Godhead. Although He is Krishna Himself. So we should accept the Lord's mood in particular appearances and we should worship Him in that mood. Sometimes Lord Caitanya, because He is Krishna Himself, somebody worships Him in the same manner as Krishna. But Krishna was in the role of enjoyer and Lord Caitanya is in the role of being enjoyed. So the party known as Gauranga Nagari, they are considered to be deviated from pure devotional service, on account of Lord Caitanya given the same facility of Krishna, which He did not like. Our service mood should be compatible to the attitude of the Lord. Not that we should overlap the attitude of Krishna to Lord Caitanya, or Lord Caitanya to Krishna, or Krishna to Ramacandra, or Ramacandra to Krishna. Therefore, in the Sastras, specific injunctions are there, just like to worship Lord Caitanya is by the method of chanting Hare Krishna.

Yes, it is true that Ramacandra banished Sita later on. Ayodhya is not bound up with any material worlds. Just like Vrindaban is not bound up by any material limitations, as much as Krishna is not bound up by any material limitations. So the kingdom of Ayodhya historically was a tract of land as we see at the present moment, but at that time the king of Ayodhya was the emperor of the world.

Yes, that is very nice, your statement that "I am offering special flowers and prayers to Lord Jagannatha every morning because I know He is liberal to crippled and mistake-making devotees of His Lotus Feet.'' If we are always afraid of our mistakes, Krishna will save us from all such misgivings and even imperceptibly we commit some mistake, He will forgive us. But we should be always very careful not to commit mistakes.

You are trying your best at that center, and Krishna will help you certainly. I am very glad to see that you are not disappointed. This is a good sign. One should work with courage and patience, and certainly Krishna will be pleased. For the time being you have four or five devotees there, so you try to maintain them there, so that you can carry on your program. Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N. B. In the near future if I get even Canadian Permanent Visa, I shall go at least once quarterly to your place & try to enlighten people there in Krishna Consciousness. Please offer my blessings to Jadurani, __ & __.

ACB

Letter to: Aniruddha
-
Montreal
16 June, 1968

68-06-16



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of June 5th, 1968, and I thank you very much for it. Yes, I have noted your questions about the serving of prasadam. The main thing is that whenever prasadam is offered to the Lord, everything should be very respectfully and cleanly presented and prepared. In Jagannatha Puri, the Lord eats 56 times. So the Lord can eat as many times as you can offer. But only thing is whatever is offered must be with respect and devotion. (He is neither hungry nor poor, nor unable to eat, but He accepts everything, when such eatable is within the groups of vegetables, fruits, flours, milk, water, etc. is offered to Him with love and devotion, and faith. He wants our love only, and that makes Him hungry for eating as many times as you may offer. He is absolute, therefore, all contradictory points coincide in Him. He is hungry and satisfied simultaneously. So the purport is that everything should be offered very cleanly and pure things should be given.)

If a preparation is cooked all together, then offer all together. But if it is prepared separately, then the milk, the sugar and the cereal should be offered separately. But if the milk, sugar and grains are all cooked together, that can be done. (Everything should be prepared very carefully and cleanly within the groups of foods listed. And nothing should ever be eaten before offering to the Lord. Best thing is to prepare separately each preparation. No, food which has been offered should never be put back into the refrigerator with the unoffered foods, or brought back into the kitchen. You should prepare as much as can be consumed, and after offering, nothing should be put back in the refrigerator, or kitchen. Refrigerator should always be very cleansed and pure. Everyone should be careful to make only as much as they can eat; they cannot keep any leftovers in refrigerator. I know this is a practice in your country, but in the temples or at homes of any Krishna Consciousness persons, a person should not indulge in such unclean habits. If there is any food extra, that should be kept separately; and if there is a separate refrigerator, not within the kitchen and not having in it any unoffered foods, then you may have such special refrigerator for leftover prasadam. But it cannot be kept within the same refrigerator as the unoffered, unprepared foods. That cannot be. One should never eat within the kitchen, there is ample place to eat so why should one eat in the kitchen? Kitchen should be considered as good as the Lord's room, and nobody should wear shoes in the kitchen, smelling and tasting of foods being prepared for the Lord should never be done, talking within the kitchen should be only what is necessary for preparing the prasadam, or about the Lord, and dirty dishes (those taken from kitchen and eaten from) should not be brought back into the kitchen (but if there is no other place to wash them, then they should be put into sink and washed immediately.), hands should always be washed when preparing prasadam, and in this way, everything shall be prepared very cleanly and pure.)

What is the difficulty of enforcing these rules? They are rules, and they are simple rules, and must be followed. One must be prepared to follow the rules for Krishna. Otherwise where is the proof that he loves Krishna. And they are not very difficult to follow.

I am very happy to hear that your center there is progressing nicely, and please continue doing like that. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sacisuta
-
Montreal
17 June, 1968

68-06-17



My Dear Sacisuta,

Please accept my blessings. I am very much thankful to you for your letter dated June 12, 1968. The science of Krishna Consciousness is transcendental science which is never understood by materialistic persons. Therefore, the Vedas order is that one must approach a spiritual master to understand that transcendental science. And the qualification of a spiritual master is that he has to have received the knowledge similarly from a bona fide spiritual master, and the result is that a spiritual master is completely convinced of the existence of the Supreme Personality of Godhead, and he is fixed. That is the qualification of the spiritual master. In other words, this science is appreciated by service attitude only. It is never understood by any challenging spirit. One who is submissive and ready to give aural reception of the transcendental message, to him only the transcendence becomes revealed. So the more you become in service attitude for Krishna, Krishna will reveal Himself to you. Krishna is within you and He is awaiting your surrender and service, and as soon as He sees that you are seriously in serving mood, you will understand everything about Krishna-His qualities, His form, His pastimes, His entourage, and His abode. I am very glad to know that you are gradually stepping upwards by your service attitude and I would request you to prolong this attitude eternally, and Krishna will reveal Himself unto you continually. In other words, Krishna is unlimited, but the more we advance in service attitude, we appreciate Him in newer and newer features. There is a verse spoken by Yamuna Acarya. He says, since I have begun to realize the newer and newer features of Krishna, I have forgotten more and more about material enjoyment. And the summit of material enjoyment is sex. And Yamuna Acarya says that whenever I think of sex, I spit on it. This is the state of Krishna Consciousness. The more you forget about nonsense material enjoyment, you must know you are advancing in Krishna Consciousness. You haven't got to ask anybody how you are making progress, you will realize yourself by this test. Just like a person taking lunch, he will feel satisfied of hunger and strength, himself. Similarly, the more you serve Krishna, you will forget material hankerings and get spiritual strength. This is the test.

I am glad to know you are feeling like that, and keeping chanting Hare Krishna and the answer is already received by you. Thank you very much.

Regarding your question, how Krishna can become a male: (your question,". . . I read from Srimad-Bhagavatam, chap. 11, text 7, 'Oh, Creator of the Universe, You are our mother, well wisher, Lord, father, the spiritual master and worshipable deity.' I was asked, 'How can Krishna be mother if He is the Supreme Male?' '') You have to forget always material concepts of existence for Krishna. Krishna is totally different from anything of material concept. In the material idea, we think that how a male can be a female, or how a female can become a male. This is material. But you know the picture that Krishna as Garbhodaksayi Visnu is lying on the sea, and a lotus stem is growing out of His abdomen navel, and Brahma is born there. Visnu's wife, Laksmi, was present there. She was just massaging the Lord's leg, and the Lord avoided her and produced a child. Here in the material world, without the assistance of the wife, nobody can produce a child. But there is the tangible example, that Visnu, without any sex life with wife He produced a child. In the material sense, we cannot conceive how a child can take birth without being born through the abdomen of one woman. Therefore, Krishna being both father and mother, He can be addressed also as mother. That is His all-powerful strength. He is full in Himself. He does not require anyone's help, therefore, He is both father and mother. I think this will clear your idea.

It is our material thinking that is hindering us. You are thinking male, of the material world, and a male in the material world cannot produce a child. And if you think also that Krishna is mother, again you are thinking with material conception. So we have to avoid using our material thinking and material concepts when we think about Krishna. Therefore, we have to approach a bona fide spiritual master in order to understand.

Another example is explained in the Bhagavad-gita, that Krishna begets the living entities, within the womb of material nature. The material nature is also expansion of Krishna's potency. The potency is not different from the potent. Just like the heat is not different from the fire. In other words, heat and fire is the same thing; so if we talk in that way, the material nature is the mother and Krishna is the father. But material nature being non-separable from Krishna, Krishna becomes both father and mother at the same time. The heat is fire and the fire is heat. Although you can bear the intensity of heat, but if you put into the fire, you will be burned. The heat and fire are simultaneously one and different. That is the philosophy of inconceivably one and different, expounded by Lord Caitanya. Try to understand in that way.

Your next question, ("In Srimad-Bhagavatam, chap. 9, text 1, 'Suta Goswami said, thus being afraid of the act of killing the subjects in the battlefield of Kuruksetra, Maharaja Yudhisthira went to that place of massacre where Bhismadeva.. was lying on a bed of arrows for passing away. Bhismadeva.. was endowed with the power of leaving his material body at his will and his lying down on a bed of arrows was his own choice.' Did Bhismadeva.. get wounded by arrows at the battle of Kuruksetra, or did he simply chose to leave his mortal body and thus lay down for passing on a bed of arrows'') Bhismadeva.. was surely wounded by the arrows of Arjuna. But wounding is not always the cause of death. In our own practical experience we know that many soldiers become wounded in battlefield, sometimes very severely, but still one is not dead-he recovers in the hospital. So Bhismadeva.. was certainly such severely wounded, but that was not the cause of his death. He preferred to lie down on the bed of arrows and all Pandavas and Krishna arrived there to see his passing away. So his passing away was just on his own will-that was the benediction given by his father. In the battlefield Bhismadeva.. also wounded very severely Krishna. He was a great devotee of Krishna. And Lord Krishna accepted those arrows piercing His body as if somebody is worshiping with soft rose flowers. That is Krishna's transcendental body. But those who are materialists, they are cheated by Krishna that He is wounded. The materialists will think that Krishna was wounded, but one who knows what is Krishna, knows also that He is worshiped by the arrows. So in the battlefield, neither Krishna was wounded, neither Bhismadeva.. died due to the injuries out of the wounds. He decided to pass away at that time, therefore he died. These things will be more and more clear when you understand Krishna by revelation. I think if you make progress in your present attitude, you shall soon know all these intricacies of spiritual and material living conditions.

I am very glad to learn that you are at Los Angeles temple. Please try to improve the condition of the temple conjointly, and this service will be very much appreciated by Lord Jagannatha. Just now I received one telephone message from San Francisco that a girl baby is born of Malati and Syamasundara.. And they asked me for registration of the baby's name, and she is named by me as Sarasvati devi. Please pray for the newly born baby in Krishna Consciousness. Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Montreal
18 June, 1968

68-06-18



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 11, 1968, and noted the contents. Your sentiments expressed in this letter are transcendentally relished. Certainly you are mine and I am Krishna's, therefore you are also Krishna's. In the Krishna Consciousness activities that is the process. By following the disciplic succession, beginning from Krishna, everything becomes ultimately connected with Krishna. And Krishna being absolute, anything connected with Him becomes absolute, without any duality of concept like in the material world. In the material world, it is called illusion because everyone thinks I or my. But in the spiritual world, everything is Krishna. We being part and parcel of Krishna, when we surrender fully unto Krishna with sincerity of purpose, through the transparent via media of the spiritual master. One who thinks himself as Krishna's, he is non-different from Krishna. So the attitude which you are mentioning is the Grace of Krishna, and I wish by His Lordship's Mercy you will continue this aptitude of becoming more and more progressed in Krishna Consciousness. Thank you very much for thinking in such a nice way.

Regarding the press, recently I have received one letter from Rayarama which I am enclosing herewith for your perusal. You can open correspondence with him about the press, and give him the details of the press materials. I think they are asking $5000.00 to make a bargain; if we can purchase a press for $1000.00 as informed by Rayarama, why should we spend $5000.00. Anyway, you can open correspondence with Rayarama in this connection, and certainly as we need a press for printing our books and magazines, I think Krishna is presenting us with the opportunity to purchase one press of our own. Here also in Montreal the temple space is very great, and part of it we can very easily spare for running on a nice press. And Mr. Kallman is ready to invest money. So far manpower is concerned, I think we shall be able to get it. There will be no scarcity of manpower. So considering all these different angles, if we can have our own press, it will serve the greatest purpose of our mission. Please therefore send the details of the press to Rayarama and if possible, send me a copy of the details. But I guess they are demanding not very reasonably. It cannot be so much high priced. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Purusottama
-
Montreal
19 June, 1968

68-06-19



My Dear Purusottama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of June 15, 1968. I thank you very much for your feelings about me, but you should know that you are always with me. Because you are sincere servitor of Krishna and following my direction sincerely, so you are always with me. In future, of course, I shall try to keep you in my association as soon as there is such opportunity; in the meantime, I shall request you to open correspondence with Mr. Marcial Tamayo, or Mr. David J. Exley, chief of the NGO section of U.N., to get some appointment for meeting so that we can furthermore impress them about the importance of this movement, and thereby seeking cooperation from the U.N. for disseminating our great philosophy to the responsible personalities of each and every nation. They have not yet come to understand the importance of this movement, but if they kindly hear patiently about the basic principles of the movement, they will feel obliged to get this enlightenment. You began contacting the U.N. and it has come to a little success, and with this clue, if we try more, then our purpose may be fulfilled in the very near future. So kindly try for this. If they want to see me personally, I shall be very glad also to meet them. The idea is that we want to get some facilities for presenting our formulas to the different nations of the world. The formula is very simple, but sublime at the same time. I think you shall try for this.

How is your store going on, Krishna's store? You have not written anything about it. You can also remind Brahmananda whether he has got the original letter received from Mr. Sahai of the Indian Embassy in Washington. If he has got that letter, please ask him to return it to me.

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have not heard anything from Brahmananda since he has gone to N.Y.

ACB

Letter to: Saradia
-
Montreal
19 June, 1968

68-06-19

San Francisco

My Dear Saradia,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated May 30, 1968, and I was just awaiting another letter from your intimate friend Ali Krishna. I am so glad to learn that Ali Krishna and you are all living with Malati and Syamasundara.. We have recently got a newcomer baby, Srimati Sarasvati devi, and pleased to learn that they are taking all care for you. I am also very glad that your mother is also taking part in Krishna Conscious activities. I have received one letter from Lilavati also, and I have replied her. I am very glad to know also that the injury in your hand is now cured.

Yes, I am happy to hear that you are going to visit with Jadurani. She will be very much happy to see you also.

We are preparing for starting for London and very soon we shall go there. And as soon as the newly born child is little strong, Malati and Syamasundara., along with you, may come to London and start our Sankirtana movement there.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Montreal
20 June, 1968

68-06-20



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am simply remembering your face when you were crying in the plane. Please don't be agitated in any way. Please remain fixed up in Krishna Consciousness and you will always be happy. And now you have got a very nice assistant, Madhavi Lata devi, and she is also very good and sincere girl, so you will have good company to talk, and paint; wherever you may be, Krishna is always with you, as He is always with everyone. But everyone who is in Krishna Consciousness can know Krishna is with him. Others do not know. In the Bhagavad-gita, Krishna says that I am the Supersoul everywhere. So Krishna is so kind that He is always with us as Friend; if we can learn to treat Him with our friendly love and affection the reciprocation is permanent, and that is the highest success of our human form of life. I shall be glad to hear from you at your convenience. And chant always joyfully Hare Krishna. Thank you very much. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Here, Anapurna and Govinda dasi, they are very nice girls, helping me in all respects. Anapurna has gotten a letter from her father in London, and may be we shall be very soon going there, and formulate a Sankirtana party with the help of some San Francisco students.

Letter to: Madhavi Lata
-
Montreal
20 June, 1968

68-06-20



My Dear Madhavi Lata,

Please accept my blessings. I am so much pleased to receive your nice letter of June 11, 1968, all full with humility and love and very nice sentiments. Your simplicity is a great asset for Krishna Consciousness. Krishna is very kind to the meek and simple, so dullness of the material world and consciousness about Krishna go well together. Too much intelligence in material activities are detraction from Krishna Consciousness. Better to remain dull and simple as you are, and thus make advancement in Krishna Consciousness. There is a nice story about Bharata Maharaja, who remained just like a dullard, in order to avoid material association. And he was known as Jada Bharata, but when he was tested, Maharaja Rohugan found him highly advanced in Krishna Consciousness, and became his disciple.

Yes, you stay in Boston. Please learn this painting under care of Jadurani. Please always talk about Krishna amongst you two sisters, and enjoy life. This is very good opportunity that you are talking and painting about Krishna, so that your mind, hand, and attention are all absorbed in Krishna samadhi, and tongue chanting Hare Krishna. This is first class samadhi, and the highest position of the greatest yogi. Try to continue this atmosphere happily.

Now, Devananda and Satsvarupa, and you and Jadurani try to develop the temple very nicely. Satsvarupa and Devananda shall live separately and you and Jadurani shall live separately, in different compartments, that will be very nice. And be always engaged in Krishna topics, then Maya will never touch you.

If you want you can cut your hairs, but there is no need of cutting. It would be nicer if you can put on sari, you can learn it from Jadurani. You must remain like a nice girl. The dress and appearance is social convention of the society.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
21 June, 1968

68-06-21



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I have not heard anything from you since you left from Montreal. I think everything is all right with you, and shall be glad to hear from you how far the Dai Nippon Printing work is going on. In the meantime, as I have already informed you, a boy, Ranjit Mullick, is prepared to export goods from India, on the following terms:

1) If letter of credit is open, he is prepared to export goods for the present, up to $1000.00.

2) He will charge 20% on the purchase value of the goods, including all expenditure. That is, F.O.B., free on board. That means he will be free by boarding the goods on the ship, and we will have to pay the freight here, while taking delivery of the goods. This is the technical terms, F.O.B.

3) As he is my friend's son, I have requested him to contribute 50% of the profit for delivering to our International Society Indian center, and he has agreed to this proposal.

Now you can consult with Mr. Kallman and send him some trial order on the above basis. His address is as follows:

Ranjit Mullick

7, Kalikrishna Tagore Street

Calcutta-7

INDIA

I am sending a copy of this letter for Ranjit Mullick, for information, and you can now open correspondence with him by asking quotation for the goods you may require presently. And in receipt of the quotation, you can send him the order if you approve the prices. I think you should give him a trial order, and if the transaction is successful, then you can increase the volume of the business.

Just now I am in due receipt of your letter dated June 18, 1968, and thank you very much. I am replying separately to Hamsaduta along with this letter. To the UNITED SHIPPING CORPORATION you can reply as follows: "Dear Sir, Replying your letter dated June 13, 1968, please be informed that the Institute of Oriental Philosophy, Vrindaban, are sending us the consignment of sales account. That is, the price of the book will be paid after sale. So there is no question of sending it through the bank for collection. We do not know why you have advised them to return back the items. In every transaction we are feeling some difficulties. You should clear up the things beforehand. Otherwise, you and we are put into so many difficulties. Regarding the former consignment of 15 cases, Swamiji has already written you that you make prima face invoice and send it and we will return to you. Otherwise, he has sent you several times the invoice and each time there was some defect pointed out by the bank or by you. So, we are fed up in this business. We are quite unaware of the Indian government export business; you should have let us know beforehand. But we do not feel such difficulty with other shippers. We are very much perplexed in these transactions.''

You can write them the letter as dictated above and I do not know if you have already asked them to deposit the balance money with Dwarkin. The best thing will be to get your goods exported through a purchasing agent like Ranjit Mullick. We can avoid so many botherations. I am also returning herewith the letter of the UNITED SHIPPING CORPORATION, which was sent by you. Did you write any letter to Dwarkin?

Regarding the 1000 records: Please do not dispatch them until you hear from me. I have written several letters to Mr. Dalmia, Acyutananda, and Jaya Govinda, but I have heard nothing from them still. So, unless I hear from them, do not export the records. Please write to Acyutananda and Jaya Govinda whether they can distribute the records free to respectable Indian gentlemen, and collect some contributions for purchasing Deities, to be installed in our several temples. For the last 2 weeks I have received no reply from them. I do not know what they are doing there. I thought Jaya Govinda would be intelligent enough to cooperate with Acyutananda, but he is also silent. I do not know what to do with them.

The Canadian Immigration affairs is going on. After one week we shall know what the actual position is.

You have sent me two days ago copies of your letters to UNITED SHIPPING CORPORATION, and one letter to Mr. Renovick in Vancouver. But I have not received these copies. I do not know if they are missing delivery.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please send a supply of ISKCON stationery as soon as possible, and envelopes.

Letter to: Hamsaduta
-
Montreal
21 June, 1968

68-06-21



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 18, 1968, and I am so glad to note the contents. I think Krishna is giving you the required intelligence how to spread our transcendental movement. This is the right way, as you have adopted. To chant Hare Krishna, very nicely, with musical instruments and mrdanga, speak the philosophy of Bhagavad-gita, and sell our literatures like books and magazines. That process will make our mission successful. Please try to do it very nicely.

Regarding the bus, the best thing will be to dispose of and get some money. One thing, you must be very careful that we should not divert our attention for money making too much. If we can make money by the process which you have now adopted, that is very nice. But we cannot divert our attention to such things as running on the bus, etc. This is not good. The bus should be sold to get out of the botheration. If the bus was in good condition, we could have it to utilized to move ourselves, but that is not possible. Under the circumstances, better that you dispose of it at highest possible price and get out of the complication.

Yes, that is all right, Himavati can sew nice things for selling. And your advice for the boys in San Francisco is very nice. They can also go out everyday into the Golden Gate Park and hold kirtana and so many people will come.

Yes, Vamanadeva can stay as your assistant, and can come here when you come. There is no objection.

Money making schemes should be easy; we cannot divert our attention for money making activities. We require some money for prosecuting our activities, and if we get that money by contribution that is best, otherwise, we can sell our literature and books, etc. But if we direct our attention like others, then it becomes karma. And karma is very dangerous for persons who want to go back to Godhead. Therefore, in Bhagavad-gita karma yoga is advised. On the whole, we can endeavor for money making if it doesn't hamper our devotional service. And otherwise, we shall prefer to starve and chant Hare Krishna. That should be the pivot of all our activities.

Hoping you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Montreal
22 June, 1968

68-06-22



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. Just now I have received one letter from one of my God-brothers, whose name is as follows:

His Grace Y. Jagannatham, B.A.

81, Navrang, (8th Floor)

Peddar Road, Bombay-26

INDIA

He has heard about my activities and he is interested in all our literature. I shall be very glad if you send him all our Back To Godheads publications, as well as newspaper clippings at your earliest convenience. He is very influential man and has rendered sincere service to my Guru Maharaja by translating many Goswami literatures in Telugu language, as well as in English. With his cooperation there is possibility of opening a branch in Bombay. I hope you will do the needful immediately.

Hop you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure 1 c.c. letter to Jagannatham

Letter to: Jagannatham Prabhu
-
Montreal
22 June, 1968

68-06-22



Dear Jagannatham Prabhu,

Please accept my respectful obeisances at your lotus feet. I am so glad to receive your letter after a long time. I think I met you sometimes in the year of 1950, in Madras Gaudiya Math, when I went with Tirtha Maharaja to attend the Janmastami Festival. I know you are a sincere servant of Srila Prabhupada and you have done excellent service while He was present before us, and you have done similarly even after His Disappearance. I am very glad to learn that your children are well situated, but you are very much anxious to get them in touch with Krishna Consciousness. You know very well that jadavidya is the opulence of maya. So naturally, your children being well educated in jadavidya, are reluctant to receive enlightenment in Krishna Consciousness. But there is nothing to be disappointed, because they are your children; they have got the initiative seeds in them, and someday it will fructify. Don't worry about them; Krishna will put them in right line in due course.

As ordered by you, I have immediately asked my assistant, Sriman Rayarama das Brahmacari, in charge of Back To Godhead magazine, to send you all necessary literatures immediately. Besides that, I have some disciples working in Delhi. Their address is: Sriman Acyutananda das Brahmacari; c/o Radha Press; 993/3 Main Road; Gandhi Nagar; Delhi-31, INDIA. And you can write to him, and with my name, for sending you some copies of Back To Godhead. I have published Srimad-Bhagavatam, 1st canto, in 3 volumes, and they are available in Bombay at Thackars Booksellers, Rampart Road, Bombay. Or, at Three Party Company Booksellers, Princess Street, Bombay. I think if your children take care to read these literatures, and books, they will be convinced of this Krishna Consciousness movement.

Regarding our Gaudiya Math in Bombay: I am very sorry that you are disappointed in respect of their activities. I know this fact because in 1934 I was one of the active members in starting this Math. The Gowalia Tank center was opened by me, and although I lived separately from the Math, practically I was in charge of the Math and under the instructions from His Divine Grace. Then after His Departure, you know so many unhappy things happened, but, as I was a householder, I remained always aloof from those unhappy incidences. I have accepted this renounced order of life in 1958, and since then I am completely devoted to the service of His Divine Grace Srila Prabhupada. You'll be very glad to know that by the Grace of Srila Prabhupada, the duty which was entrusted upon me is being discharged as faithfully as possible, and by the Mercy of His Divine Grace, I have got here many American boys and girls, who are sincerely assisting me. I have got 8 branches in U.S.A. and one in Canada, and probably my next move will be in European countries, beginning from London. As you are Prabhupada's old disciple and you have served His Divine Grace so nicely, I would request you that you can make some attempt to open a branch of this International Society for Krishna Consciousness in Bombay. And if you agree to this, then I can send some of my American disciples to join you. Your children and these American boys under your guidance may do very good service to the cause of Srila Prabhupada in spreading this Sankirtana movement. I have trained my disciples to perform Sankirtana nicely and deliver lectures on Krishna Consciousness, and if your children practically see their activities, certainly they will be influenced. Besides that, they can talk on Krishna Consciousness very nicely. I shall be very glad to know from you if there is any possibility for such activity. Bombay is very advanced city in India in all respects. They have got money, and they have got heart also to participate in such movement. Unfortunately the present workers in the Bombay Gaudiya Math are not at all competent to do any tangible work. They are staying there for the last 35 years, but they have not done any appreciable work. it is simply a place "khabadavar addakhama.'' Srila Prabhupada used this word many times in connection with inactive centers. And when one was too much engaged in buildings, He always warned that our business is not for becoming mason workers, or becoming carpenters, neither to create a place for eating and sleeping. So these people are collecting funds and eating and sleeping. The reason is that they deviated from the disciplic succession from Srila Prabhupada. So, I don't wish to discuss on this point, because you know better than me; but I think you are also old enough, and I am also old enough. At any time we may pass away from this world, but I wish that we may try to do some service to Srila Prabhupada until the last moment of our life.

I was thinking of opening a branch in Bombay of this International Society for Krishna Consciousness, and if you cooperate, we can attempt this important activity. Your letter was addressed to my headquarters at 26 Second Avenue, New York, N.Y., and it has been sent to me at Montreal. I shall be glad to hear from you about these suggestions in your next letter. Thanking you once more for remembering me.

Hoping you are well,

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Montreal
23 June, 1968

68-06-23



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 17, 1968, and noted the contents with great pleasure. Rest assured that your hard labor and sincere exertion to serve Krishna will never go in vain. I hope that by this time you might have received a check for $100 from Hare Nama Brahmacari. And I have advised him to send you at least $50.00 per month for the next 3 months to help you. In the meantime, you try to become self sufficient. I have also advised Sriman Umapati Brahmacari to join you. He is now in San Francisco as in S.F. they will require his help during the Rathayatra Festival. I am advising him to join you just after the festival. I hope both of you will be good combination, because Woompati writes "Subala is my good friend and it will give me great joy to work with him in your divine service.''

So you try your best with greater enthusiasm and Krishna will send you more and more help. Thanking you once more for your good endeavor, and I hope you are well.

Your ever well-wisher,
ACB

P.S. I have also asked Krishna Devi to send you some help. Let me see how does she respond. ACB

Letter to: Aniruddha
-
Montreal
24 June, 1968

68-06-24

Los Angeles

My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. Just now I understand from Mahapurusa das that you phoned here to inquire whether the temple can be closed for your going to San Francisco on the Rathayatra Festival. Since the temple is started, the temple cannot be closed on any day. This is the serious business of opening a center. In no case, even in the most urgent case, the temple cannot be closed even for a single day. The Deities should be offered prasadam regularly, and worshiped regularly, so if you are going to San Francisco, somebody must remain to look after the temple affairs.

I am also in due receipt of your letter, dated June 19, 1968. And I am so glad to learn that Sacisuta is doing very nicely. You will be also glad to know that our students who have gone to India, they are also trying and nicely. Yesterday I received one letter from Harivilasa, and I was so pleased to note his activities. Similarly, Subala is also struggling alone but he is doing nicely. Krishna Consciousness is such a thing that it is so nice that it cannot keep anyone idle. Because a conscious person means a living force, and Krishna Consciousness is the topmost consciousness. Therefore anyone who is actually injected with Krishna Consciousness is always anxious to serve in whatever capacity he can. So you can please give Sriman Sacisuta all good encouragement, as I am very much pleased with his good service attitude. Similarly, I am very much pleased to read about Gargamuni's successful store in S.F. Yes, he is using his good selling ability to serve Krishna, and Krishna is pleased with him so He is giving him all aid to become successful.

I am glad to hear Dayananda and Nandarani will soon return to L.A., and please let me know when they come, and ask them to write me. I am also very much anxious to hear from them. They are good souls and sincere servants to His Lordship, Sri Krishna.

Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Montreal
27 June, 1968

68-06-27

Allston, Mass.

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 23, 1968, and I have noted the contents. I am very much pleased to hear of your good success in the park on Sunday. This is very much encouraging to me, to hear so many people are hearing the chanting, and philosophy, and also taking nice prasadam as well. Yes, it is very good, and you please continue with this sort of program! This system should be followed and you will be successful. Because in New York also Hamsaduta is following this system, holding Kirtana at Central Park every day, and he is collecting in the same way. All together he is collecting 50 to 70 dollars by contribution and by selling Back To Godhead. This is actually our successful propaganda. We want to distribute our literature and books within as well as our prasadam, and injecting our Hare Krishna medicine within the ear. So, reading of the literature and hearing of the chanting is the medicine, and prasadam is the diet. So, if diet and medicine are properly administered the disease of maya will be cured. But the physician must be always healthy. People may not say, physician is ill thyself. That means the preachers must be of highly elevated character, following strictly the rules and regulations and chanting regularly in the temple. There may be so many odds in the progressive march of Krishna Consciousness, but if we pin our faith in Krishna, everything will come out successful in due course.

Yes, Krishna didn't like that place, for $350, so you could not acquire it.

Please convey my blessings to Jadurani, Madhavi Lata, and Devananda. You are all good souls; please work together combinedly for spreading Krishna Consciousness there in that city. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
28 June, 1968

68-06-28



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 6/25/68, of Mr. Kallman catastrophe. When I first came from San Francisco to New York, and when you informed me about the prospective business with Mr. Kallman, I was so much doubtful about the success of the plan. And therefore I hesitated. Anyway, whatever is done is done, now try to separate from this botheration without breaking our good friendship with Mr. Kallman. Caitanya Mahaprabhu especially warned His devotees to deal with worldly minded men. Therefore according to Vedic principles, only the Brahmacaris, the Vanaprasthas, and the Sannyasis are recommended to take to Krishna Consciousness seriously or to get free from the problem of earning money. The Grhasthas are supposed to support the 3 sections of the society. Anyway, the best source of our income should be by accepting contributions from the sympathetic public, and selling our own books and literature. That is also a sort of business, but it doesn't matter. And if we do business we must do it independently, without any assistance from outsiders. We can take help from outside in the matter of monetary help, either by contribution or by loan, but not to enter into transactions with outsiders. Because their aim of life is different from ours.

Please therefore do not be agitated at the present situation. Tackle everything cool-headed and if Purusottama is not feeling well, then you can send him for a few days here, to live with me. And while coming here he may bring with him my yellow colored hand-bound Bhagavatam book. Now from the dealings of Mr. Kallman, we can clearly know that he is after business for his own profit. And I am sure he is not going to help us with any money as you expected from him in the matter of publishing Teachings of Lord Caitanya. Therefore, in the acknowledgement, his name should not be given as it was suggested by you. I shall be glad to know what is further development in this connection. But try to settle up everything peacefully, and in future, if possible, you can do business independently.

I understand that you have not written any letter to Dwarkin, but they are awaiting a letter from us regarding the dispatch of goods. I think you noted down what is to be written to them. They must be informed to dispatch the goods immediately.* As Gargamuni is doing business independently, similarly, you can do so without taking any so-called cooperation of Mr. Kallman. Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Mr. Kallman wanted Gargamuni also in this business but I stopped him to come here. Let him do it independently and Krishna has saved him from Mr. Kallmans' plan.

In Santa Fe they want incense. So if the incense consignment from India (as I don't know from where) accepted by force then you can distribute them for sale in different branches. I am doubtful now about the records now. Better you take open delivery and dispatch yourself or do things very cautiously.

Kirtanananda is in W. Virginia and he invites 100 Brahmacaris there. I don't how would you like this idea of when we have got 100 Brahmacaris.

ACB

Letter to: Kirtanananda
-
Montreal
30 June, 1968

68-06-30

Moundsville

My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 22, 1968, and I have noted the contents. The suggestion of constructing New Vrindaban as I've suggested in Hayagriva's letter is the only method by which we can become successful in constructing the New Vrindaban scheme. But if you have got impediments in the matter, as you say that the proprietor of the land is of different views, then I do not know how you'll be able to construct it freely according to our idea. Mr. Rose may be very good man, but he does not know what is sectarian and what is non-sectarian. But at least you should know that Krishna is non-sectarian. Krishna claims that He is the seed-giving Father of all the 8,400,000 species of life visible within the material creation. They may be of different forms-some of them are aquatics, some of them are vegetables, plants, some of them are worms, some of them are birds, some of them are beasts, some of them are human beings. Krishna claims that all of them are His begotten sons. Neither Krishna claims Himself that He is an Indian or a Ksatriya, or a Brahmin, or white or black; He claims that He is the Enjoyer of everything that be, He is the Proprietor of all the planets and the creation, and He is the intimate friend of all living entities. He never claims that one should offer Him very valuable things to satisfy Him; or very delicious foodstuffs should be offered to Him-but He says that even a little bit of leaf, a little bit of fruit, and water, you offer to Him with devotion and love, and He accepts and eats such things. So it is a fact that Krishna is universal. Krishna is non-sectarian, and therefore if Mr. Rose actually wants to have some institution, he must know how that non-sectarian institution is possible. So factually, Krishna Consciousness is non-sectarian movement. There is no sectarian question. But if somebody without understanding this non-sectarian philosophy thinks otherwise, he himself becomes immediately sectarian. I therefore think that you should try to convince Mr. Rose about our philosophy of Krishna Consciousness, and let him become actually non-sectarian. Without understanding Krishna everyone is sectarian, and combination of such non-Krishna Consciousness persons will never create any institution of non-sectarian nature. That is not possible. If Mr. Rose is serious to give facility for a non-sectarian institution in that part of the country, he should understand Krishna and this philosophy thoroughly. Our Krishna Consciousness movement is no religious movement as it is generally understood. Our propaganda is to make people feel for Krishna or God, and become engaged in His transcendental loving service. Anyone who has a concept of God will agree to this philosophy. There are many sectarian religions where acceptance of God is there, but there is no love for God. So we are teaching love for God. That means Krishna Consciousness is the post-graduate class for all religious sects. We do not protest the Christians, or Mohammedans, or Jews, or any other religious sect, that there is no idea of God conception in their religions. More or less in every religion the God conception is there. But, nobody tries to love God. Just like in Christian religion, they go to church everyday and tries to exact bread from God, but they never try how to please God. And because this love of God, and the process is not thoroughly instructed, therefore they have come to the stage of understanding that God is dead. At the present moment in many Christian churches, this philosophy is being taught, that God is dead. But so far we are concerned, we cannot accept this philosophy, that God is dead. But we preach on the other hand, that God is not only not dead, but He can be approached finally face to face. And the method is very simple, chanting the Holy Name of God-Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare. Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare. This process is standard, and tested. So far it's test is concerned, you know very well about it because in this part of the world, all my disciples are non-Hindu, and non-Indians. But still they have taken to this mantra, Mahamantra, very seriously and they are deriving good result out of it. So there is no question about its genuine presentation. We should therefore push on this movement in the same simple manner as we are doing. That everyone should come and sit together and chant this Holy Name Hare Krishna. If this system is taken as sectarian, then I am sure your attempt for organizing New Vrindaban under the care of Mr. Rose will not be successful. The best thing will be to chant Hare Krishna, call all the neighbors in that part of the state, and gradually develop their taste for it. Then try to endeavor to do something for developing New Vrindaban. For the present, live as simply as possible, without any endeavor to develop that part into New Vrindaban, or do it peacefully as you have mentioned, but you must continue to chant Hare Krishna, at least you and Hayagriva, and ask everybody to join you. At least Mr. Rose cannot object to this performance of Kirtana because he wants to give facility to all sects. So even if he takes it that our Krishna Consciousness movement is also a particular type of sect, certainly he will not have any objection. Therefore, the conclusion is that you must regularly hold Krishna Kirtana, now, and even as in our other centers they are doing. And live peacefully without any exaggeration, and try to convince people about the non-sectarian nature of Krishna Consciousness. I think that will make you successful in this great adventure. Before the advent of Lord Caitanya, nobody had exhibited the practical way of developing love of Godhead, and the process is open to everyone, therefore this is simple, non-sectarian, and sublime.

But, if the people are backwards and suspicious, then how your scheme will be successful, in that part of the country? This movement is meant for intelligent class of men, those who have reason and logic to understand things in a civilized way, and who are open-hearted to receive things as they are. But apart from such consideration, I think there is not any cause of suspicion if somebody sings and dances. So without remuneration if somebody sings and dances at his place, what is the cause of suspicion? But if the place is infested with such suspicious men and backward class, then how you can develop a New Vrindaban there? The circumstances as you have described them is not very favorable. Therefore I think the attempt will not be very successful. Krishna Consciousness movement can be pushed forward in a favorable atmosphere. If the atmosphere is not favorable, then don't attempt, it will be failure. Precaution you may take, but as you grow larger, if they are suspicious then they may cause trouble. Because you can dress yourself and live peacefully at your home, but if your neighbors are always suspicious, then there may be always danger. Therefore, why should we make our residence in such a place. And I think no Brahmacari will agree to go there and live in such uncomfortable situation, with suspicious neighbors. Simply for land, we don't care. We simply want favorable place for worshiping Krishna. That is our idea.

Anyway, please keep me informed how the circumstances are, and I shall be very glad to hear from you at your convenience,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Hayagriva has not yet replied my letter. Please ask him to write. He has many things to do in the library cases and I want his assistance greatly in this matter. I am planning to go to London in August. Srimati Annapurna's father. Mr. Louis Weble is trying to get a good house for us. I wish to go there with a party of not less than 6 and not more than 12 heads. I wish to establish a center there which is my long cherished ambition.

ACB

July

Letter to: Satsvarupa
-
Montreal
2 July, 1968

68-07-02



My dear Satsvarupa,


Please accept my blessings and offer the same to Jadurani & others. Jadurani may be informed that I have received her letter and shall reply her very soon.

In the meantime in my last letter I requested you to see the District Director Mr. J. A. Hamilton Jr. of the Boston office U.S. Immigration. (223-2361) You know that I have sent him one letter of June 11, 1968 per Regd Post No. 00619. It cannot be that he has not received my above letter but why he has not replied my letter please enquire. Please try to convince him that my presence in U.S.A. is essential because I have got to supervise at least 8 branches in U.S.A. I am qualified Religious Minister. I have got sufficient money to maintain myself without being a public charge and my health is fit as it is already examined by the public Health Department. Under the circumstance I am feeling that by denying my application on some technical ground only, of which I was not at all responsible, injustice has been done to me. I simply requested the District Director to give me the right direction for the next step so that I may be sure of my action. Please therefore see him and take a written reply to my letter date 11th June 1968. I am very much surprised that letters are not properly replied in such important office. Please therefore enquire in the matter and let me know why the letter is not replied which is so important in this case.

Hope you will do the needful and let me know the result immediately. Hope everything is well there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Montreal
3 July, 1968

68-07-03



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated June 30, 1968, just when I was thinking of you, that I have not heard from you since you met me at Boston-immediately I got your letter and it was so nice coincidence! At the same time, 3 beloved devotees, namely Brahmananda, Rayarama, and Gargamuni also arrived at the same moment. So just now in Montreal it is very pleasing atmosphere. Last night we had meetings and sankirtana very nicely, and Brahmananda, Rayarama and Janardana, they spoke each 15 to 20 minutes and they spoke very nicely. And as you are also making progress in Buffalo, which I can understand from the description of your letter, so I am getting more and more enthused that my spiritual children are growing to Krishna Consciousness, and I can hope each one of you in future will be able to propagate this transcendental message. I was so glad to learn that you are coming here with your child, Mr. Eric, and I shall be very glad to receive him here. I hope he is chanting Hare Krishna as he is already accustomed to it. This is the duty of father and mother to enlighten children in Krishna Consciousness and thus save them from the clutches of impending death. The Srimad-Bhagavatam instructs that no body should become father or mother if they cannot take this responsibility, namely, stopping the repeated birth and death cycle of their children.

Yes, the new house sounds very nice, and you can decorate it as you have suggested. It is very nice.

Yes, try to let James hear patiently this Hare Krishna Mahamantra, and he will be tamed without delay. If somebody simply hears very patiently, he will be altogether converted. In India, if a man is bitten by a serpent, it used to be, and still is in some places, that an expert man would chant a mantra, and apply some herbs, and the serpent-bitten man would be saved from death. Similarly, we are bitten by the maya-serpent, and the mantra to save us is Hare Krishna. It in Lord Caitanya's mantra.

Yes, Buffalo will certainly gradually grow to a nice center, because there is a sincere devotee like you. When Vidura met Maharaja Yudhisthira received him by saying that, your good self can make any place a sacred place of pilgrimage because you always carry within your heart Lord Krishna. So that is the real truth. Anyone who carries Krishna within himself, constantly, can go anywhere and turn the place into a sacred pilgrimage. That is the verdict of Srimad-Bhagavatam and blessings of Lord Caitanya. Lord Caitanya gave a plain order that anywhere we go, simply talk of Krishna Consciousness, and you will become a spiritual master. So, if we simply do this work very sincerely, our life, and the life of those who will hear us, will be benedicted.

It is very good news that you have got good prospects of the future of that center in Buffalo. And you will be glad to know that in New York and Boston, by following this process of chanting in public places like parks and streets, they are getting very good response by contributions from the public, as well as by selling our literatures.

Yes, I quite agree with you, on this money subject. This subject matter I have discussed here also. The difficulty is that in your country the Brahmacaris cannot go and beg from door to door, therefore the process which is now adopted by Hamsaduta is coming to be very hopeful. But boys who are not engaged in the temple service during daytime must try to get some money be working or some other way. Without money it is not possible to exist in the material world. Although Krishna is always on the background, still Krishna advised Arjuna that you have to fight, at the same time, remember Me. The same principles we have to follow. We have to work, just like others, and at the same time think of Krishna constantly. Outsiders should be educated to know that we are the most humble service of the human society.

The word klin is significance of the mantras being the root of devotional activities. Krishnyaya, unto Krishna; Govindaya, unto Govinda; Gopijanavallabhaya, unto the Pleasure Reservoir of the damsels of Vraja, and Svaha, offering oblations unto Him. You will get in time the translations of all the mantras.

Yes, we have got all the qualities of the Supersoul. Therefore, unless the Supersoul has got consciousness, how we can have consciousness? We are the samples, therefore the origin must have all the qualities that we have. There is no such thing as acceptance or rejection by the mind of the Supersoul. Our mind is in the present material existence a nonsense. It's business is simply to accept or reject. The Supersoul has no separate mind like that, but He has got mind also, and whatever He thinks in His mind, also, that is a fact. There is no question of accepting or rejecting. In Sanskrit language it is called Satya Sankalpa. And our mind is Vikalpa. The mind, body and the Supersoul is the same Absolute truth, there is no distinction between Them. This is in answer to your question, "is the 'conscience' the symptom of the Supersoul?''

Your question, "could we use alchemy to make gold for Krishna's altar?'' but-I could not follow what you mean by using alchemy for Krishna's altar, but if you can make Krishna's sitting place made of gold, either by alchemy or by purchasing gold, it will be a grand success. But I do not advise you take advantage of alchemy for making gold, it it is not certain. We should not waste our time on that which is not very sure. If you can manufacture gold, then we can very soon spread our Krishna Consciousness, but I think Krishna will not give us that opportunity, because as soon as we get large quantity of gold, we forget Krishna. That nature is incumbent in our character.

Yes, those twelve symptoms of the spiritual soul are correct, except for "all-knowing''. All-knowing it cannot be, but full of knowledge.

The scientists' anti-matter is different from the anti-matter conception which I discussed in my book, Easy Journey to Other Planets. I think I have explained this by correspondence with Dr. Welk.

Regarding your questions, "how the simpler faith of a real Christian, that is not so advanced in knowledge of the Supreme Person, differs in ecstasy or the end result of God-consciousness,'' (1) and persons "a devotee who has experienced some ecstasy in the company of Christians suggests that if there be no quantitative or qualitative difference between the two forms of Kirtana, then the simpler philosophy of Christianity has the advantage, and that our philosophy is for the intelligent class of men, true, but of what advantage is such intelligence if the end is the same?'' (2) There is no ecstasy in such simple faith; there cannot be any ecstasy. The Christian faith as it is now exhibited, they have simply a faint idea of God as order-supplier. Certainly God is the Origin, Source of all supplies, and either God-conscious persons or demons, everybody is enjoying the general supplies made by God. It is just like a rich father maintains all kinds of children; some of them may be a highly qualified, some of them are rascals. The father does not mind whether a child is rascal or qualified, but out of his love for all of them he supplies the essentials for the children. Out of such many children, if someone of them feels grateful to the father, and thus develops love for the father, as it is expected, his position is better than the other children. And the father is also endeared to such a devoted child. Similarly, God is equal to everyone, but one who developed love of Godhead, and has practically employed oneself in the service of the Lord, he is in real touch and favor of the Lord. That is the difference. (2) We want ecstasy, it does not matter one feels it in Christian church or in other church. But, one who feels ecstasy in Krishna Consciousness or God-consciousness, he finishes his ecstasy in material enjoyment-that is the test. One cannot say he is feeling enjoyment-that is the test. One cannot say he is feeling ecstasy in some company, and at the same time, he is trying to take advantage of material sense gratification. This is not possible. This ecstasy doesn't depend on the intelligence or non-intelligence; it is spontaneous response, without any cause. If one is fortunate to have such ecstasy, it is to be understood that his life is successful. We do not advocate any sectarian religion. We are concerned to invoke our dormant love for God. Any method that helps us in reaching such platform is welcome, but we find practically that by chanting Hare Krishna, many students have come to the platform of ecstasy. But we have hardly found anyone to come to that stage simply by following the religious rituals; that is the difference. So, Krishna Consciousness is meant for the most intelligent class of men.

Your question, "if in the Vaikunthas ecstatic love between Lord Narayana and His devotees and Lord Krishna Consciousness and His devotees on Krishna Loka is qualitatively the same, then what is the advantage of following the path of Krishna Consciousness, whose philosophy austerity is difficult to understand?'' Krishna Consciousness philosophy includes the whole Vaisnava philosophy. When we speak Krishna, the very Word means, Rama, Nrsimha, Varaha, and all other similar expansions and incarnations. So Krishna Consciousness includes Vaikuntha consciousness, but Vaikuntha consciousness does not include Krishna Consciousness. Those who are strictly following the rules and regulations of Vaisnava activities, they are promoted to Vaikuntha lokas. But those who have developed a spontaneous love for Krishna, they are promoted to the Krishna Loka. Therefore, although Krishna Consciousness includes Vaikuntha consciousness, pure Krishna Consciousness is spontaneous love for Krishna without any regulative principles. The idea can be explained that a young boy or a young girl are spontaneously attracted, without following any regulative principles previously. When one develops such spontaneous love for God, that is called pure Krishna Consciousness. In our conditioned life, we have forgotten our relationship with God, but by regulative principles, we can make alert the inert activities. Just like a rheumatic crippled man is gradually elevated by some bodily exercises. Similarly, the regulative principles are to make us habituated to our dormant service attitude, but when that is mature, it becomes spontaneous, and that is pure Krishna Consciousness. And such highly elevated Consciousness makes one eligible to enter into the Krishna Loka. The living example for much spontaneous love are exhibited by the Gopis and inhabitants of Vrindaban. We can learn this from Srimad-Bhagavatam how much they love Krishna spontaneously.

Your question, "what is the relationship of sweethearts in Vaikuntha to each other and to Lord Narayana? Is conjugal love, parental affection, and unalloyed friendship there in the Vaikunthas?'' No. In Vaikuntha there are two kinds of transcendental mellows, dasya and the lower half of sakya rasa. The lower half of sakhya means friendship in adoration. And the higher half of sakhya rasa is friendship on equal level. So in Vrindaban the reciprocation of transcendental humor is higher than in Vaikuntha. It is there more free and spontaneous without any restriction arranged by yogamaya principle.

Yes, other slokas in the Sastra that refer directly to chanting the Holy Names of God as the Yuga Dharma are mentioned, in Agnipurana, Kali Santara Upanisad, and many other scriptures.

Yes, please decorate the temple with as many pictures as possible. And Jadurani is very kind and liberal to supply us pictures. She is never tired of painting, and that makes her increased in Krishna Consciousness.

Hoping you are well, and thanking you once more for your nice letter,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Montreal
3 July, 1968

68-07-03



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 28, 1968, and I thank you very much for it. Regarding Bali Maharaja: He is born in the same atheistic family of Maharaja Prahlada. He happened to be the grandson of Maharaja Prahlada, and as his great grand-father, Hiranyakasipu was very powerful, and as there was animosity between the demigods and the demons, Bali Maharaja also defeated the demigods several times, and was occupying all the planets. At that time Vamanadeva appeared as the son of Kasyamuni. Bali Maharaja was very charitably disposed. Sometimes the atheists are also very charitable. Persons who believe that we are doing pious activities, making charities and welfare work to the human society, why should we bother about God?-such persons even though very moral and pious in the estimation of the material world, are also demons, on account of their apathy for Krishna Consciousness. So, Bali Maharaja was a man of that type. Under the circumstances he was not averse to accept charity and other pious activities. He was being guided by his spiritual master, Sukaracharya. Sukara means the semina. In other words, one claims to become acharya on the principle of being born of a Brahmin father. They may be called sukaracharya, or acharya or preacher not by disciplic succession, but on the right of heredity. In India there are still superstitions that one should be initiated by such sukaracharya family. They are called generally as the jatigosain. Jatigosain means the caste spiritual master. All over India, especially in Bengal, this jatigosain spiritual mastership is very prevalent. But really goswami means one who is master of the influence of different senses, namely the influence of tongue, the influence of mind, the influence of anger, the influence of belly, the influence of genital, and the influence of talking. So one who is master of these influential webs of sense gratification, he is called goswami. Goswami is not by hereditary chart. So Sukaracharya posed himself as such goswami spiritual master. He had many mystic powers, therefore he was considered to be very influential spiritual master of the demons.

So when Vamanadeva appeared, Bali Maharaja was attracted by His beauty as a Dwarf Brahmin, and as he was charitably disposed, he wanted to give Him some charity. But Sukaracharya, being elevated in mystic yogic powers, he could understand that Vamanadeva was Visnu. And in order to favor the demigods, He had come there to cheat Bali Maharaja in the shape of begging some charities. Bali Maharaja was puffed up with his material vanities, and Vamanadeva as He is Visnu, all-peaceful, without interrupting his attitude, just approached him in the form of a Brahmin, Who has a right to beg something from the princely order. And the principle orders also are always disposed, to make charities to the Brahmins.

Question, para. 2, answer: Sukracarya as spiritual master of Bali taught him that everything should be offered to Visnu. But when Visnu actually appeared before Bali, he was afraid of Bali Maharaja's charitable disposition. He warned Bali Maharaja that this Vamanadeva had come there to take everything from him in the shape of charity, therefore he should not promise Him to give anything. This advice revolted Bali Maharaja because he was formerly instructed that everything should be offered to Visnu, now, why Sukaracharya was asking him not to act by his previous instructions? Sukaracharya was afraid of his own position. He was living at the cost of Bali Maharaja, so if Vamanadeva would take away everything from Bali Maharaja, he was thinking how he would live. That is a materialistic temperament. The materialist does not want to serve or to give to Visnu, because he thinks that by giving away to Visnu he will be put into poverty-stricken condition. This is materialistic estimation. But actually that is not the fact, as it will be evidenced by the dealing of Bali Maharaja and Vamanadeva.

Question 1, answer: That is the materialistic way of worshiping. Materialists are always careful for maintaining his material status quo first, and then please Visnu. Although they profess to be devotees of Visnu. Therefore the Krishna Consciousness persons are greater than such materialistic worshippers. Materialist person perform all pious activities or devotional activities for some material gain, and as soon as there is any hindrance in the path of material gain, they at once become demon. Therefore bhakti means without any material desires. That is the sign of pure devotee. He has no motive to satisfy his material desires by devotional service.

Question 2, answer: That is just his military spirit, that Bali Maharaja says "If He be the illustrious Lord Visnu not desirous of foregoing His own fame, He shall wrest from me this earth after slaying me in battle, or He shall be slain by me.'' The last portion of this question is not very clear.

Question 3, answer: Why Bali Maharaja is considered a Mahajana: Bali Maharaja is Mahajana because he wanted to serve Visnu by disobeying his non-bona fide spiritual master. As explained above, Sukracarya was hereditary spiritual master by seminic succession. But Bali Maharaja first revolted against this stereotyped seminic succession spiritual master, and therefore he is Mahajana. Srila Jiva Goswami has described in his Karamasandharvha that one should be anxious to accept a spiritual master who is bona fide in spiritual knowledge. And if need be one should relinquish the connection of hereditary spiritual master and accept a real bona fide spiritual master. So when Sukaracharya advised him contrary to his previous instructions, specifically, he checked Bali Maharaja in the matter of worshiping Visnu, and thus Sukaracharya became at once fallen down from the position of becoming a spiritual master. Nobody can become a spiritual master who is not a devotee of Visnu. A brahmana may be very expert in the matter of performing Vedic rituals, accepting charities, and distributing wealth-all these are exalted qualifications of the brahmanas, but the Vedic injunction is, in spite of possessing all these qualities, if somebody is against Lord Visnu, he cannot be a spiritual master. So when Sukaracharya advised Bali Maharaja against Visnu, he at once became unqualified for becoming a spiritual master. Bali Maharaja disobeyed such unqualified spiritual master, and therefore, he is accepted as Mahajana. Mahajana means a personality whose footprints should be followed. So, his exemplary behavior in rejecting a non-Vaisnava spiritual master being ideal to the bona fide students, he is considered a Mahajana.

If Jadurani wants to paint the picture of Bali Maharaja, it should be like this: 1) The hall must be very nicely decorated, & princely hall, 2) in one side of the hall, the royal throne should be presented as vacant, and 3) Bali Maharaja should pose himself bowing down before Lord Vamanadeva, and Vamanadeva should be painted with one leg on the earth; and one leg high in the sky; and one leg coming out of his navel, and put on the head of Bali Maharaja. This means the charity of one's possessions is not full for the Supreme Personality of Godhead, but when one's personal body and head is given to the service of the Lord, then one becomes perfect in offering everything to the Lord. This is called complete surrender of everything that a devotee may possess.

Bali Maharaja may be shown as not more than 40 years old, very nice looking king, well dressed like the royal order, and with mustache and no beard. Sukaracharya should be wearing a Saivite tilaka, and also Maharaja Bali can have a Saivite tilaka, until after he meets with Vamanadeva, and then you can change Bali Maharaja's tilaka into a Vaisnava one.

Yes, Pradyumna is typing that 3rd canto and will send you soon. Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. While posting this letter, I have received your letter by 2nd July, 1968. I am glad to learn that Kirtana process in the Park is going on well as you received $50.00 last Sunday. This is very encouraging as in N.Y. also they are following the same process with success. I have received one letter from Rayarama as he is not going to Boston but he is in L.A. He will write you. Regarding immigration, I am sending here with the copy of the letter addressed to Mr. Hamilton. I think you should see Mr. Hamilton & take from him written letter advising me the right direction. I don't want to see the U.S. Counsel.

Letter to: Balai
-
Montreal
4 July, 1968

68-07-04



My Dear Balai,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of June 20, 1968, and I am so glad to learn that you are living happily as householders. I want to see all my disciples to live such peacefully and execute such Krishna Consciousness. That is the perfection of life. It does not matter whether one is Brahmacari or householder, the real test is how he is executing Krishna Consciousness.

Yes, we are in need of our own press very urgently, and as Advaita has in his view to conduct such press, and he is laboring so hard for fulfilling this desire, certainly Krishna will be very pleased on him and you also for such endeavor. It is contemplated that we may start the press here in Montreal, because there is ample space. It is not yet settled up, but if we decide to start, then how Advaita can help this enterprise? Anyway, unless Advaita becomes quite conversant with the matter of conducting a press, I shall not try to start a press of our own. And when he is satisfied, then we shall start a well-equipped press.

Yes, this is very nice sentiments. All parents should think like that. Maharaja Prahlada, Dhruva Maharaja, they are ideal child devotees and everyone's children should be trained in the ideal of such great personalities.

Yes, during pregnancy you should live very carefully.

Hoping you are both well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Montreal
4 July, 1968

68-07-04

San Francisco

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I was in due receipt of your letter dated Sunday, June 23, 1968. And your vivid description of the prearrangement of Rathayatra ceremony was so nice and elaborate that it has moved my heart. I thank you very much for grasping the momentum of Krishna Consciousness, by your advanced service attitude. I can only wish that Krishna may give you more and more strength in understanding His transcendental nature. The only process for perceiving Krishna and His name, qualities, form is our sincere service attitude with our senses. Beginning from the tongue, all our senses are practically led by the tongue sense, whose business is to vibrate and to taste. If we can change the materialistic nature of the tongue, by changing of taste and vibration, then automatically the other senses become purified. And we can render service to Krishna with purified senses. As such we should try to chant and eat Krishna prasadam as much as possible.

In the meantime, Gargamuni has come here and I have heard from him the details of your procession and it is so much engladdening to my heart. I thank you all very much for making the Rathayatra festival so successful. Please convey my gratitude to all the boys and girls who participated in this great transcendental service. This is the second year, and you have made a great stride from the first year, and in the third year, I hope it will be still more successful.

Regarding your pen-friend in South India: I have not as yet received any letter from him, but as soon as I receive any news from him, I shall be glad to give him necessary instructions. In the meantime, if you write to him you can convey this message to the gentleman. Any friend in any part of the world that you may contact, try to infuse him with this Krishna Consciousness idea. Never waste your time in any other talks. I think our students have already developed this attitude and they are not interested in idle talks. Ambarisa Maharaja, he set very nice example by engaging his mind always on the Lotus Feet of Krishna, and talking always about him. We should follow the same example.

I think there is a chance of my going to Vancouver and if I go there, I may call some of you there to open a branch. I think you shall be the first man to come there, and I shall be glad to know also how many of you can go to Vancouver for performing Kirtana.

I understand from Gargamuni that Hayagriva has sent you a letter inviting some of you to live with him in W. Virginia where they are attempting to open a new center, but I am not very much hopeful about this center because there are so many impediments. I have already written to Kirtanananda that in such suspicious and unfavorable conditions, no Brahmacari will be interested to go there. If there is actually any invitation for going there, I send herewith instructions to all of you that for the present, there is no necessity of going there. And in future, also, nobody shall go there without getting my permission.

I shall be glad to hear from you about further details of our successful Rathayatra procession. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vinode Patel
-
Montreal
6 July, 1968

68-07-06

San Francisco

Dear Sriman Vinode Patel,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 2nd, 1968. The language was Hindi, and the script was Gujarati. I am not accustomed to read Gujarati script, but I can understand a little Hindi. Anyway, I have grasped the substance of your letter that you are a devotee of Lord Krishna Rancorji, of Dakore. You also desire to become my disciple. You have passed your M.Com. degree; and you want to stay with my other disciples in San Francisco. These are all nice proposals. And I think there is nothing objectionable. Gargamuni came here day before yesterday, and he has gone back yesterday after noon. He spoke to me about you, that you are coming in the temple and taking some active part in the affairs of our temple. I understand also that you have come to USA on students' visa. But you do not wish to prosecute your studies any more, but want to do some business. I know also that you are a family man, and in India you have got your wife and 2 daughters. The first thing is that you may remain in the temple with the permission of Jayananda Brahmacari, the president of the temple, and as you are rendering some service to the temple, I think he will be very glad to accept you as one of the inmates. Your desire to do something tangible for the temple and it is a very welcome suggestion. There are many things to be done in the matter of the temple. Perhaps you will appreciate that this Radha Krishna temple is the one only in San Francisco. And I know there are many Gujarati gentlemen in San Francisco to whom you can approach for improvement of the temple. If we get our own temple we can organize so many things, which will be appreciated both by the Indians and the Americans. So far business is concerned, Gargamuni is getting goods from some importer on credit, and he is selling the goods and then paying him the amount. So, he has not got to invest his capital in the business, but he is a good salesman. And if you can import some goods, according to his choice, and on your account, I think he will have no objection to purchase from you on the same system as he is doing with others. He did not talk with me about your business proposal. Under the circumstances, if you want to do something, you can talk with Gargamuni personally, and if he consults me I shall give my opinion. I know your community Patels in Gujarati are business community. And they can do lots of lucrative business, for material benefit. But you should know that we are not doing any business for material benefit. Gargamuni spends his profit for Krishna Consciousness. He is so much elevated that he works very hard for doing business diligently, but the profit made out of it, he spends for Krishna. If you wish to do business in that spirit, that will enhance your spiritual assessment. Generally, people are inclined to do business or make profit for sense gratification; such tendency is the cause of material bondage. But to act for Krishna is the cause for opening the door for liberation. So, I shall not try to implicate you in business if you are not ready to award the profit for Krishna's benefit. The best thing will be that if you can come here for some days, say, at least for a fortnight, you can remain here with us in the temple here, and talk with me in details before you become my disciple. Actually, I shall be very glad to accept an educated and intelligent disciple like you, but first of all we must meet and you should know whether you can accept me as your Spiritual Master, or I can accept you as my disciple. This is preliminary necessity. I am therefore requesting you to come here at least for a fortnight, and let us understand one another. I think it is better if you reply me this letter in English, because I find it difficult in reading Gujarati, script, though I can understand Hindi fairly well.

Please convey my blessings to Gargamuni and all the boys and girls in San Francisco. Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda
-
Montreal
7 July, 1968

68-07-07

Los Angeles

My Dear Dayananda,

Please accept my blessings, and offer the same to Srimati Nandarani, and to your daughter. I hope you are all well in Krishna Consciousness. And I am so glad to learn that Krishna is endowing you with more and more intelligence in the matter of understanding Krishna Consciousness. Krishna is very kind and any sincere devotee is always taken care of by His Lordship in all respects. Please regularly chant Hare Krishna, read Srimad-Bhagavatam, and very soon you will get other books also, like Bhagavad-gita As It Is, Teachings of Lord Caitanya, and always read and talk about Krishna between yourselves, and always remember that this life is but a flash only. We have to seek after our eternal life in Krishna Consciousness and be transferred to the spiritual world in the association of Krishna. Continue to keep your present attitude and certainly even within this life, you will be successful in attaining perfection of Krishna Consciousness.

Regarding Mr. John Fugate: This news is very encouraging. As we are spreading our Krishna Consciousness in your country, we need a center in Florida, and if Mr. Fugate cooperates with this movement, certainly he will be very much benefited. So you can keep him alive by correspondence and send him our books and literature to read. So the ten acres of land which Mr. John Fugate wants to utilize for some spiritual cultivation center can well be utilized in developing a New Vrindaban. In San Francisco, they are developing a New Jagannatha Puri and in Florida we shall develop a New Vrindaban, and it may be that Montreal can be developed into New Mayapur (The Birthplace of Lord Caitanya).

So far I am concerned, I wish to live the major portion of my remaining days of my life in the Western world to propagate this movement, but I could not obtain my permanent visa on some technical ground. Some lawyers advised me to appeal but I did not like the idea. Here in Canada, I may get a permanent visa but the difficulty is that during the winter the severe cold here may be unbearable for me or for my attendants. The male attendant, Gaurasundara, may agree, but the female attendant, Mrs. Gaurasundara, is not agreeable. Anyway-apart from this point of view, it is sure that I personally cannot tolerate the severe cold here. Under the circumstances, if some arrangement is made in Florida, then during the winter season, we can work there, and as you have said that many tourists and well-to-do men assemble there, it will be a good opportunity for preaching Krishna Consciousness at that time. Another point is that I would have preferred to have permanent residence visa in USA rather than in Canada, and I have heard that if somebody adopts me as a child or something else, I can get the permanent visa. But if you adopt me as your old child, probably the visa department will laugh, that what you will do with an old child who is going to die very soon. But, if there is possibility to adopt me as old father, then you can try for it. If there is any law that you can adopt any old man as your father, and take care of him, then you can inquire from the Los Angeles immigration department and try for it.

Thanking you once more for your nice sentiments expressed in your letter under reply, and hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please deliver the enclosed letter to Aniruddha das.

Letter to: Mangalaniloy
-
Montreal
7 July, 1968

68-07-07

Sri Mangalaniloy Brahmacari
Sri Caitanya Gaudiya Math
35 Sri Satish Mukhergee Road
Kalighat Calcutta-26, INDIA

My Dear Mangalaniloy Brahmacari,

Please accept my blessings. I hope everything is well with you. I do not know where you are now staying, but I hope this letter will reach you. When I was in India there was some talks with you about your coming to this part of the world, but the difficulty was that even I had sincere desire to sponsor you, and if I sponsor your coming here through my society, the government of India would not allow you either the passport or travelers exchange. At the present stage, sponsoring is possible only if I guarantee to pay your expenditure so long you shall remain in the foreign country. My society will not agree to spend so much money for anyone whom they do not know. I was thinking about you since I have come back this time to this country, how to get you here, because there is ample possibilities for preaching Krishna Consciousness movement all over western world now, because the people are wanting something real spiritual life. Unfortunately, so-called swamis and yogis come in this part of the world and they exploit people and then go away. So the government here is also not very optimistic of such kind of swamis. But in spite of all difficulties, there is ample possibility of spreading pure devotional service of the Lord, or Krishna Consciousness movement, all over the western world.

If you want to come here, then I shall have to arrange for your return ticket (round the world) which will cost $1200.00 or in Indian exchange, Rs. 12,000/-. Similarly, if we guarantee for your stay here for 6 months, that will also cost you at least $200.00 per month, which means another Rs. 12,000/-. If you, however, can arrange to spend this Rs. 24,000/- then it may be possible that I can arrange for your sponsoring and sending you a return ticket. On hearing from you we can think of further procedure in this connection. I hope you will reply this letter forth with and oblige. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S.
[TEXT UNCLEAR]


Letter to: Aniruddha
-
Montreal
7 July, 1968

68-07-07



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 2, 1968, describing very briefly and emotionally about the nice success of our Rathayatra festival. When Gargamuni came here the other day he also described it so nicely and now you can understand the specimen of transcendental pleasure in which the human society as a whole can take part and realize transcendental bliss. The Car Festival was very simple. After all, it is a car with 4 wheels, but it attracted the people so enthusiastically because there was His Lordship, the Jagannatha. Atheistic people may call it that the Jagannatha Murti was made of wood, and the car was also made of wood, but the spiritual bliss can be exacted from anything, simply in Krishna Consciousness. Even accepting the whole affair as wooden, a Krishna Consciousness person can understand that wood is nothing but display of Krishna's energy. So it is the Krishna Consciousness energy that gives us transcendental bliss, just like it is the electric energy passing through copper cable which gives us electric light and heat. Simply the Krishna Consciousness electric energy can immediately be attractive by developing our sense of Krishna Consciousness, which I am sure you are experiencing gradually how easily it can be done. Now, it may be mentioned in this connection that India's electric energy of Krishna Consciousness is gradually developing in your country, and prior to this movement, anyone who came to this country from India to give the American people spiritual enlightenment, simply speculated on the mental platform. In the Bhagavad-gita it is clearly said that devotional service which is called Rajayoga, or the king of all yoga systems, is transcendental and very pleasing to perform. (I have received one letter from Dayananda also, and the reply is sent herewith, about his improved realization of Krishna Consciousness.)

There is a good chance for opening a center, in Florida, through the exigency of Mr. John Fugate, a friend of Dayananda. To implement this transcendental bliss to the people of your country there is immense work to be done ahead and this Rathayatra festival is only a bit of sample. If we get opportunity we shall be able to overflood your country with waves of transcendental bliss, by the Grace of Krishna. We can introduce various other ceremonials in connection with Krishna and His different expansions or incarnations in such a nice way that people are sure to be attracted by such thing and become immersed in Krishna Consciousness. So far your center is concerned, now you have also got to introduce such ceremonies in Los Angeles. We have got altogether now 7 or 8 centers, and if each and every center endeavors to rise up to the required standard, it will be a great success.

Yesterday Janardana took me to a nice church here called Notre Dame, a very nice wooden structural workmanship with colorful figures and windows, decorated with nicely painted pictures about the Crucifixion of Lord Jesus Christ. Everything was grotesque. Generally the Roman Catholic religion depends on this Crucifixion incident in the life of Lord Jesus Christ, but I think depiction of this incident simply stimulates the tensions of difference of opinion, and difference of religious principles, between the Jews and the Christians. My idea is that if simply by narrating the Crucifixion incident of Lord Jess Christ, the Roman Catholic Religion can spread to such a wide area of the world, how much there is great potency of spreading our Krishna Consciousness by depicting hundreds of thousands of such incidents like Rathayatra. There is not one incident like Rathayatra, but there are many hundreds of thousands of incidents in different appearances of the incarnations of Lord Krishna. In different cities and different centers we can introduce such multi-pastimes ceremonies of Lord Krishna. And certainly people will be engladdened to observe such transcendental and happy ceremonies. So in Los Angeles, as promised by Mukunda, you try to construct a grand temple and then we shall introduce gradually many ceremonial functions, which the people will be so glad to enjoy.

Think of Krishna always and try to work sincerely, and everything will come automatically.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Montreal
9 July, 1968

68-07-09



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 27, 1968, and my first thanks to you because your picture has attracted the attention of Swami Sat-chit-ananda's students. This means your picture is helping us forward in Krishna Consciousness so that we could attract even the yogis like Sat-chit-ananda's students. Actually this is the fact. There is a verse in Srimad-Bhagavatam which was explained by Lord Caitanya in 64 different ways before Sarvabhauma Bhattacarya. In that verse it is stated that even the atmaramas or the persons who take transcendental pleasure in their own self-actually people should be trained up to be happy with one's own self. So the yogis and the philosophers, they are trying to be satisfied with their own self. But even such persons are attracted by the pastimes of Radha-Krishna, because the transcendental qualities of Radha-Krishna is attractive for persons who are already liberated from the 3 material qualities. Anyway, the picture which you sent to Montreal is well-received here, and everyone is speaking highly of your painting capacity and I am so pleased to see the picture. And you have improved very much in your painting capacity also by serving Krishna so faithfully by the talent which Krishna has endowed you with. Yesterday there was meeting of the Indians and all of them spoke very highly of your picture. Please try to paint the following pictures in quantity-namely, the "Mohan Madhuri'' which you have sent here in Montreal, that is to say, Radha and Krishna with the 8 principal gopis; the Sankirtana picture of Lord Caitanya; and Panca-tattva. These pictures should be popularized in our movement and try to paint them very nicely. I am anxious about you because you are conducting one of the important departments of our activities, namely, painting of pictures and this will make your life successful. Keep yourself always healthy because you have to work so much for Krishna, and whenever you feel some difficulty, you may immediately inform me. This girl, Madhavi Lata, has come here to stay, for some days, and I learned that several girls have come from New York to you; I do not know what they are doing, and I shall be glad to hear from you farther in this matter.

I have sent Satsvarupa instructions for the story of Maharaja Bali. And you can begin from that.

Your questions about Lord Brahma: "Brahma is a great devotee of Lord Krishna and Brahma Samhita, etc., reveal his knowledge of the Lord. So are these 2 stories (namely, 1. He doubted Krishna became a cowherds Boy and stole His cows, etc.; 2. Krishna showed him the 1/4 part of His creation after Brahma had to designate himself as 4-headed Brahma.), are these 2 stories just examples to we conditioned souls, who think we can put God under restrictions?'' Brahma is not among the great devotees, but he is a devotee of Krishna. All the great devotees of Krishna are in the Krishna loka, constant companions of Krishna at Vrindaban. They are actually great devotees of Krishna. Brahma is great devotee in the sense that he wants to serve Krishna the best with some material power. That means that he has a tendency to enjoy some material opulence. So Krishna has made him the number 1 living creature within this universe. But a great devotee does not want even the position of a Brahma. He would prefer to become an insignificant living creature like an ant or spider in the house of a great devotee, then to become Brahma, who has got the inclination of becoming powerful in the material world. The great devotees are always liberated from all material desires, big or small. That is the sign of great devotees.

Brahma came to Krishna because he has very exalted idea about Krishna, and he was doubtful how his Lord could come into the material world and become a cowherd boy. This incidence is known as Brahma Bemohan lila, or the pastime of bewildering Brahma. In the beginning of Srimad-Bhagavatam, it is stated that great personalities like Brahma become bewildered in the understanding of the Absolute Truth. So sometimes such pastimes are manifested by the Lord in order to teach the so-called mental speculators. Even Arjuna was bewildered, although he was His constant companion. Arjuna also was talking from the material view point of standing. All this bewilderment of great devotees are created by the Lord, for 2 purposes: one purpose, is that even great personalities like Brahma and Arjuna sometimes become bewildered, and therefore, unless they present themselves in such position of bewilderment, the common men do not have the chance to understand Krishna. If Brahma would not have posed himself as not knowing the whole truth, then some truths about the transcendental position of Krishna would not have been explained. Besides that, we cannot calculate even one day's duration of the life of Brahma. So, Krishna appears only once in a day of Brahma, and that takes a rotation of unlimited trillions of solar years. So some incidences take place in one day, and other incidents take place in another day. Just like we do something today, something else in a week, and we forget today's action tomorrow, and tomorrow's action after a week. And that is the nature of conditioned life. Therefore, Brahma being a big conditioned soul, this forgetfulness of one's affairs in the next day are not uncommon. Just as we are forgetful, Brahma also is subject to forgetfulness. Our so much so-called knowledge is nothing in comparison to Krishna's full knowledge. That is admitted by Brahma there in that verse, that people may say they know You very well, but so far I am concerned, I admit I do not know even a farthing of You!

I hope you will understand this explanation, and if you have got further questions, then you can put. Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Montreal
10 July, 1968

68-07-10

New Vrindaban

My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. Just on receipt of your last letter I sent you one detailed letter about the scheme of New Vrindaban. But since then I have not received any letter from you. In the meantime I also received one letter from Sriman Kirtanananda Swami which also I have replied duly, but I have not received any reply from him also. So I am very much anxious to know from you also how much this scheme has advanced. So far I could understand on the letter of Kirtanananda, that we had no freedom of action because the land belongs to Mr. Rose, who wants to develop an institution appealing to all sections of seekers in spiritual enlightenment. Such ideal of impersonal views can never be successful. That is the distinction between impersonalism and personalism. The impersonalists ultimate goal is something void, and therefore, any attempt for self-realization ending in voidness is all the same for the impersonalists. But we the personalists, we do not agree that all systems of self-realizing process ends in the same goal. In the Bhagavad-gita, it is explicitly said that the worshippers of different demigods ultimately reach the planets of respective demigods; the worshippers of forefathers also go to different pitri planets, respectively; the worshippers of mammon remain in the mammonish world; and the persons in Krishna Consciousness, ultimately reach to the planet of Krishna loka. So our mission is to reach the supreme planet, in the spiritual sky, namely the Abode of Krishna. As such, we cannot compromise that all sorts of meditation gives the same result. This sort of view is practiced and preached by the impersonalist missionaries like the Rama-Krishna mission, that one may follow any path, but he reaches the same destination. There is no Vedic evidence, neither any proof of the acharya principles. You know that Lord Buddha was Hindu, born in India, in a royal family, but because He advocated voidism, His philosophy was not accepted by the leaders of Vedic principles. For the time being, Lord Buddha's philosophy was accepted by emperor Asoka, and due to royal influence, it spread all over India. But later on, when Sankaracarya preached the Vedic principle, the voidism of Lord Buddha was driven out of India. Similarly, when Ramanujacarya found Sankaracarya a second edition of Buddhist philosophy, he also expunged Sankaracarya as compromising the Buddha, and he established Personal worship of Lord Visnu. Later on, other acaryas, including Sri Caitanya, developed the transcendental reciprocation of devotional service to the Supreme Personality of Godhead and Lord Caitanya preached that loving service in the highest conjugal love with Krishna is also possible. So we are preaching the highest principles of loving service to the Supreme Personality of Godhead, and as such, there is no scope for compromising with any of the kinds of philosophies of the impersonalist school.

If Mr. Rose wants something for the satisfaction of all sections of spiritualists, I think your endeavor in that part of the country will not be very successful. Under the circumstances, I would advise you to live with me, and try to develop this line of preaching work as we have been doing since the last two years. At the present moment, I am just organizing a Sankirtana party and if you come here, then we can make a rehearsal of the Caitanya drama which you have already made. My idea is, Sankirtana with some dramatic demonstration, by the members, will be attractive to the people in general. So I am trying to concentrate the idea at the present moment here in Montreal, because in the temple, we have got sufficient space and if the Sankirtana party is successful here, as we shall try to make some experiment in the local expo grounds, then we shall make a program to go to Europe, starting from London, and make demonstrations of this drama and Sankirtana in different places. I do not know how much you will appreciate this idea, but if you think it proper, you may come and join us here.

The New Vrindaban scheme under the present inconveniences is not possible to be successful ultimately.

Hope you are well, and awaiting your early reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
10 July, 1968

68-07-10

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 5, 1968, and regarding the Kirtana collection, I have talked with Hamsaduta who has arrived here last evening, and as proposed by you, that the contribution should be divided 50% for the temple, and 50% for the Sankirtana fund, is quite all right.

Regarding Mr. Kallman, I am enclosing herewith one letter addressed to him, and if you think it is wise to present my letter to him, and as requested therein, if you and Mr. Kallman come here I may be able to settle up your differences by the Grace of Krishna. But if you think the matter has gone too far, that there is no possibility of settlement, then you do not present the letter and let the matter take its own course as desired by Krishna.

Regarding Dai Nippon, please let me know whether you have sent the corrected proof sheets, and advise the Japanese bank in New York of necessary credit letter. Regarding Dwarkin and Son: I think you have sent one cablegram. If not, please send it now, and also ask United Shipping Corporation whether they have transferred the money to Dwarkin & Sons. If not ask them to do it. And ask Dwarkin & Sons to send more tanpuras covering the value which they received from United Shipping Corporation.

Also, if somebody is coming here in Montreal from New York, please send me the dictaphone transcribing set lying in my closet. I think there are two sets-one of them may be sent. Also, please send the Bhagavatam copy as I told you before.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I would like to know whether or not you have collected the money for that German book you took here from me. You can please send one set of Srimad-Bhagavatams to this address, to Sri Vamana dasa: Walther Eidlitz-Bavergrand 18A/III-Uppsala-Sweden.

ACB

Letter to: Cidananda
-
Montreal
12 July, 1968

68-07-12



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 8, 1968, and in the meantime, Uddhava das, and Krishna das Brahmacaris have also come here via New York. Since I wrote you about the stop payment instruction, I have received payment of both the checks and money order. So you need not worry about it. When you go to Australia, you must take with you one mrdanga and at least 4 pairs of cymbals to begin Kirtana immediately there. When I came to your country in 1965, I brought with me only one pair of cymbals, and it has increased to so many pairs, at least 50 times. And I came here without mrdanga. So when you go to Australia, you have to similarly increase the number of cymbals proportionately, namely, 50 times 4. That should be your mission, and I am confident that you can do it because you are a sincere soul. If you can introduce this Krishna Consciousness movement in such a distant place, Lord Caitanya will pour His incessant blessings upon you, and your life will be glorious. In this connection, I may give you the example of the boy, Subala, who was struggling in Santa Fe. Although he is not very much qualified from the worldly point of view, still his struggle for existence in Krishna Consciousness is advancing him more and more in spiritual realization. So far I know about you, you are intelligent, qualified, and willing worker for Krishna Consciousness, and I hope if you try to establish a center of our society in Sydney or any one of the important cities, of Australia, it will be a record in the history of Lord Caitanya's movement. I hope with this seriousness, you will go there, and always pray Lord Caitanya to help you. He is very kind, and He is always ready to help a willing worker. And as soon as you establish one center, it may be that I may go there for some time and try to help you in your organization. But before starting you should make an estimate of the procedure of your working there, as well as you must be assured of getting a job there. Here in America you are working and you are getting some money, but in Australia if you do not get immediately some occupation, it will be risky. So you must consider all these pros and cons intelligently and then, depending on the Grace of Krishna, you can go there, chanting all the ways, Hare Krishna.

Regarding some of your questions: Your question was, "I understand that we are not this body, mind, intelligence or ego, but are pure consciousness or pure spirit soul. This consciousness has been polluted by association with matter. By association with Krishna this consciousness will be purified. This consciousness is all throughout our body giving us the power to think, will, and feel, but how is consciousness interrelated with matter? Is consciousness like mist that hangs around a mountain? How do matter and spirit connect and how do they work together? I hope you understand my question. And what exactly takes place when consciousness becomes purified?'' A living entity has constitutionally mind, intelligence, and ego, but they are contaminated in contact with matter. At the present moment, our ego is working under some designation. Somebody is thinking that he is an American or Indian, and other is thinking that he is Brahmacari or Householder. This sort of ego is material but when one is firmly convinced that he does not belong to any material designation, but, his pure identification is eternal servitorship of Krishna-in Vedic language it is called, aham brahmasmi. That means I am spirit soul. The Mayavada philosophers on account of their negligence to serve Krishna, may sometimes come to this understanding of Aham Brahma asmi, but they again fall down to the material platform on account of such negligence. Therefore, this chanting process is being constantly in Krishna Consciousness, there is no such fear of falling down of the devotees. Your statement "By association with Krishna this consciousness will be purified'' is right. Consciousness is not related with matter. Just like the air is always pure, but when there is a mixture of dust in the air, it appears to be a cloud. The cloud and air are different substances. Similarly consciousness is pure spiritual, but when the consciousness desires to enjoy matter, it becomes cloudy and dusty, or contaminated. And then at that time, thinking, feeling, and willing everything becomes polluted. The same example as I have given several times that the proprietor of a car and the car are different identities, but when the proprietor thinks that this car is for his enjoyment, he becomes absorbed in such thought, and as soon as there is some loss or accident to the car, he thinks that he is hurt. This consciousness is false, but one suffers the consequences on account of false identification. Consciousness is not like mist, but when it is materially contaminated, it looks like that. Another example, that water from the sky falling down on the ground looks muddy, but water is not muddy, it is clear. When the water is again filtered, and muddy things are precipitated, the water comes to its original lustre, crystal clear. So our Krishna Consciousness movement is that we have to clear our consciousness by the transcendental addition of Krishna chemical. Then everything will be nice and clear, and we shall be able to see our identification without any designation. I think your questions are answered up to the last part, when you inquired "what exactly takes place when consciousness is becoming purified?''

Please keep me informed about your plans and program for Australia, and I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayananda
-
Montreal
12 July, 1968

68-07-12



My Dear Jayananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 3, 1968. I have heard about your successful execution of Rathayatra festival in San Francisco from so many sources. And I am so glad to hear the news. But till now I have not received any newspaper clippings, or photostats of news articles. I am very much anxious to get them.

Yes, this Jay boy has come here, and I have seen he is sincere in accepting this principles. I have decided to initiate him very soon. They have got a two days' engagement of Kirtana here in the expo pavilion, and they have agreed to pay $150.00 per day. If the two days' program is successful, then they may get more money and more engagements.

Yes, I have received Sriman Vinode Patel's letter, and I have replied the same also promptly. He appears to be a great help to your temple, and please try to keep him nicely. This is the sequence of Krishna Consciousness. He is a foreigner and belonging to a different country and culture, but Krishna Consciousness is so nice that one forgets his material designations and one tries to associate with similar Krishna consciousness persons. This is a Sanskrit word, is called Swajati Snigdha Saya. That means melted on the pure spiritual platform. We hope to bring everyone to such spiritual platform so that everyone will forget his material false identification and come to the real platform of becoming eternally the servant of Krishna.

I am so glad that your parents are realizing the importance of Krishna Consciousness through their worthy son, Jayananda. A similar incident was there when Lord Caitanya was present, that one father became a devotee of Lord Caitanya through the exigency of the son. The son was prior a devotee than the father. So Caitanya Mahaprabhu asked the father whether he was father, or the son was father, and the father replied that in his spiritual enlightenment, his son was his father. So you are acting like a good father to your parents. So Krishna Consciousness will spread nicely in this way. And Lord Caitanya will be very much pleased on your benevolent activities. I have seen your father and mother, and they are very good souls, especially I remember your mother. And I hope by the Grace of Lord Krishna they will take to this Krishna Consciousness very seriously.

Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Montreal
12 July, 1968

68-07-12

Allston, Mass.

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 10, 1968, and I have noted the contents about Mr. Coomey, assistant district director of Boston department of Justice. As you say that within a day or two he is going to reply my letter, I shall wait for his reply, until next week, and then I shall take steps as it may be needed. In the meantime I have noted his instructions as conveyed by you.

I understand that you are trying to organize a Brahmacarini asrama. A Brahmacarini asrama is certainly a great necessity because there are so many girl devotees who are attached to our Krishna Consciousness movement. Those who are married couple, there is nothing to be said-simply to live together as husband and wife. But those who are not married certainly such Brahmacaris and Brahmacarinis should not live together. That is a special restricted term of our cult. But because in your country there is no distinction between boys and girls, or man and woman, they can freely mix without any restriction, I did not give too much stricture on this point because by such stricture they might be annoyed, and whatever Krishna Consciousness they are trying to develop might have been checked. But factually if you can organize a Brahmacarini asrama, it will be very nice idea. And I think that our Jadurani or similar other girl students of a little bit advanced, they can manage such asrama. But there is another difficulty, that when the girls live together they will pick up quarrels. Anyway, that sort of quarreling will continue whenever there is a little bit individuality. That is the nature. Even such quarreling is visible in the spiritual world also. But the main thing is that in Boston, you are the only earning member. How you will maintain such a Brahmacarini asrama separately unless there is some source of income. I expected that the pictures painted by the Brahmacarinis would be a source of income to the society. If some arrangement for such sales organization can be made, then it will be a very excellent idea. The Brahmacarinis cannot go, of course, for begging, but if some of them agree to go out and sell our books and literature, that will also be helpful. Some source of income by honest endeavor must be there, otherwise, how a nice Brahmacarini asrama can be maintained? In the asrama we must supply all inmates necessary nutritious food. Especially in your country, because they were accustomed to take meat and some protein food, just like regular supply of dahl, capatis, rice, fruits and milk, must be properly administered. There is no need of eating more than necessity, but the minimum demands must be supplied. But if you can organize such nice Brahmacarini asrama it will be a great success of our society. There is a great need for this. And I wish sincerely that except for husband and wife, everyone should live separately, man separate from woman, and woman separate from man. I shall be glad to hear from you about further developments. But one thing can be very nicely utilized, if the Brahmacarinis learn typographic machine. That will be a great help because printing is one of our most important line of activities. And if the Brahmacarinis help us in the making of letter printing sheets for photo offset printing, that will be a great help.

Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
Montreal
13 July, 1968

68-07-13



My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I understand that you have now gone to Santa Fe and trying to get a job there. And I hope Krishna will arrange for this. Do not be worried. Another boy, Christopher Fynn, may be going there very soon. So three together try to live peacefully and always discuss on the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam, chant Hare Krishna in regular classes, and whenever the opportunity is there, go to the park as they are doing in Boston and New York, and getting good collection.

In this connection you can consult Hamsaduta in New York, and Satsvarupa in Boston how they are successfully carrying on. Here also the Brahmacaris are chanting in the Expo, and the arrangement is they will get some lump sum of money, and they have already gotten $300.00. Hamsaduta has also collected, by chanting, $150.00. So if there is no jobs at all, then you can fully engage yourself in Krishna's job by chanting in the parks and public places, and certainly Krishna will send you salaries. Krishna provides all living entities and why not his sincere devotees? Therefore, we have to become simply sincere in our Krishna Consciousness movement, and all other things will follow.

Hoping you are both well,

Your ever well-wisher
ACB

Letter to: Subala
-
Montreal
13 July, 1968

68-07-13



My Dear Subala das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of July 11, 1968, and it appears that things are not very happy there, in spite of Umapati's presence. How is it that you do not get any work? Umapati knows some technical work. Is there only work in the restaurants, and there is no other work?

Another boy, Christopher Fynn, may be going there very soon. And this letter covered is addressed to him. He is, so far I learned from Janardana, he is educated boy, and try to live together very peacefully in Krishna Consciousness. The business of Krishna Conscious persons is to enjoy by mutual association on the basis of understanding Krishna from Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. So when you become three together, you should utilize your time by discussions on Krishna, and chanting Hare Krishna. Even you do not get some job, Krishna will not put you into difficulty. But try to get some job, and work for the improvement of the temple. And whenever there is opportunity, try to chant in public parks, and collect some money from the gathering, and surely Krishna will help you in spreading this sublime gospel of Krishna Consciousness.

By the by, I require yo to find out the duplicate copies of Srimad-Bhagavatam, 2nd Canto, and a few chapters of the 3rd Canto, which are lying in my closet room, and send to me immediately. I want to prepare it for printing in Japan just after the printing of TLC is finished. I have decided it now definitely that all my printing works now shall be done in Japan. In America it is too expensive, and in India it is too much botheration. Therefore in future if there is money sufficient I wish to print each volume of my book, 5000 copies. Now, very soon we shall get 5000 copies of TLC and we have to organize the sales propaganda. If there is sale, then there is no scarcity of matter for printing. Mukunda has written that he is acquainted with some man for selling Back to Godheads, and you can just contact him to know further about it. I am sending you today the balance book sheets of TLC to Brahmananda. Hope you are well.

Your ever well-wisher,

While fixing this letter I have received your second letter also. I understand that you are purchasing a printing machine. When you have the machine some body must join you to work anybody you like and I shall arrange for that. If it is possible to print Srimad-Bhagavatam you can immediately begin it and I shall pay for the paper, binding etc. We want to print them immediately. If you can actually print our books in your ISKCON Press then a great problem will be solved. And if not any more I shall work with you provided you can give me the visa to stay. Please let me know how far you are ahead in this proposal.

Your ever well-wisher,
A.C. B.

Letter to: Christopher
-
Montreal
13 July, 1968

68-07-13

Santa Fe

My Dear Christopher,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 9, 1968, and I thank you very much. Previous to this I think I received one letter from you when I was either in San Francisco, or Los Angeles, and whenever I receive some letter, I reply it promptly, so it may be that my reply is missing due to your uncertain whereabouts.

I can understand that you are mixing with a crowd of hodge-podge men but none of them will ever get the real thing by such hodge-podge philosophy. We are following a standard philosophy, acknowledged by standard acaryas, namely,

harer nama harer nama hare namaiva kevalam
kalau nasty eva nasty eva nasty eva gatir anyatha
 [Cc. Ādi 17.21]

The people of this age are of short duration of life, they are very slow in the matter of seriously understanding spiritual importance of life, and even some of them are inclined, like yourself, by misfortune they associate with hodge-podge men like those you have mentioned in your letter-namely, Yogananda, Alan Watts, Maharishi, Leary, etc.-because they are unfortunate and severely disturbed in mind on account of various frustrations and desires.

I am glad to learn that still you have got some glimpses of understanding Krishna Consciousness, and I hope this faint idea may one day develop into reality, and your life become successful. So far the hodge-podge men; they are gradually being defeated, and perhaps you may know that Maharishi Mahesa has left your land with great disappointment-but his mission to cheat your people was successful. He wanted to collect some money and he cheated so many people because they wanted to be cheated, and now he is in India, and so many western boys are still going there and paying some money for interview and hotel charges, and still following the so-called yoga system. I can challenge all this so-called yoga societies in the western countries that they are not standard in terms of Vedic yoga system. The preliminary processes of yoga system is to control the senses, and practice some bodily position by which the mind can be made fixed up on the point of Visnu Murti. But none of them do practice like that, but generally they are attracted by the bodily exercises only, haphazardly. And they take it as yoga practice. And others, they are addicted to sex indulgence and intoxication habit. Our system is completely different from theirs. In the beginning, we simply invite men to come and join us in the transcendental vibration by chanting Hare Krishna. We do not say that you pay me something and I give you this chanting. But this chanting is open without any secret, and we do not ask anyone to pay for it. But the chanting is transcendental, and therefore, simply by vibration, one gradually becomes spiritually advanced, and thus he offers himself to become my disciple. In that discipleship also, I do not charge anything. Neither do I offer anything new. I offer the same Hare Krishna beads, but it becomes spiritually powerful on account of being delivered in disciplic succession. And practically we see that the students who are initiated in this way, they are advancing slowly and surely, and any one of my students can challenge any student of so-called yogis, and that is practical evidence.

So, I would advise you not to waste your time in such hodge-podge society, but follow the principles rigidly, and faithfully, and your life will be successful. You say that you do not really know enough about what they are following, because you have not assimilated the philosophy. But if you take the philosophy seriously, certainly you will be able to convince others. I am glad to learn that you are returning to Santa Fe, and I hope you will have good association there and you will be profitted by some sincere workers in Santa Fe. I am glad to learn also that you sometimes fast the whole day, and chant. It is a very good idea and you can follow this principle rigidly two days in a month, namely the Ekadasis. I have got always time to answer the letters of sincere souls because my life is dedicated for their service. So you are always welcome to send your inquiries. And I shall always try to enlighten you to my best capacity. You have kindly asked me what you have to do. That I shall tell you later on, when you are fixed up in our line of thought. So it is Krishna's Grace that you are going to Santa Fe, and try to assimilate our philosophy there, and then, I shall let you know what to do there.

Thanking you once more, and hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Montreal
14 July, 1968

68-07-14



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated July 8, 1968, along with Hayagriva's letters. I have replied Hayagriva in detail-you will see it. Our only life and soul is Kirtana and by the Grace of Krishna, you are Kirtanananda. So the present activities which you are performing there, chanting and preparing Prasadam for the Deity, is very nice program. This chanting of Hare Krishna and our sincere desire to serve Krishna will make everything clear, even if there is some impediments, because from Srimad-Bhagavatam we understand that a system of religiousity is to be understood as the most perfect if by following such system, we enrich our tendency to love God. Actually that tendency is in everyone, but on account of not being associated with pure devotees, our love is placed on something non-God. The whole process of Krishna Consciousness is to replace our love to Krishna. So any process that helps us to increase our love of Krishna, that is the best system of religiousity. Such system cannot be checked by any material impediments, and such development of love of Krishna is without any cause. Chanting of Hare Krishna is not meant for achieving any other better thing than Krishna. But when we chant Hare Krishna without any offense, we relish Krishna, the Reservoir of all pleasure.

Now by the Grace of Krishna, you have got a nice place, a nice atmosphere. So I quite approve your present activities. Continue it sincerely, and when the time will be favorable, people may come to you and take advantage of the transcendental facility for chanting Hare Krishna.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You will be pleased to know here we are performing kirtana in the Expo. They have paid us $300.00. It may be they increase the period. Yesterday it was

[TEXT UNCLEAR]


Letter to: Hayagriva
-
Montreal
14 July, 1968

68-07-14



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated July 6 and 8, 1968, respectively, along with one letter from Kirtanananda Swami. My first request to you is that as you are getting a job again, in the Ohio State University, you must accept it without hesitation. In the Bhagavad-gita you have read that one should fully utilize one's talent for the service of the Lord. Arjuna was a military man and he utilized his talent fully for executing the purpose of Lord Sri Krishna. So, by the Grace of Krishna, you have got some educational talent, and wherever there is opportunity to get some money, you must accept it, but spend the money for Krishna. As you are projecting to develop New Vrindaban, you will require money and I would advise you to purchase land there instead of taking on lease. If you want to take on lease, then it must be on long period, say 99 years; but first hand lease is better, that is from the government. I do not understand what is the position of Mr. Rose there, but I shall advise you not to make any big plans on the land of others. There is a Bengali proverb that if one is a poor man, he can go to some friends' house and accept food and then come back, but one should never accept residence in other's house. That is very inconvenient. Of course, for a Sannyasi like us, we can live anywhere and everywhere, rather we should not have our own place. But for the New Vrindaban project, I would advise you to purchase land as much as you can because it appears that the atmosphere and situation is very nice there. Another thing, I shall not advise you to purchase horses for conveyance. It will be a botheration for you, because now you have not got sufficient assistance. If you keep horses you have to take care for them and for a little convenience of transportation, you have to take so much botheration to keep the horse fit.

I am so pleased to learn that you have got a Deity Room and you are performing jointly Kirtana, assisted by a newcomer, Harold Olmstead. He may be called Hrsikesa, there is no objection, but generally a Holy Name after Lord Krishna is offered to a devotee after his initiation. Anyway, you can call him Hrsikesa, and the same name will be continued after his initiation also. In the meantime, let him be trained up in our line of activities to observe the rules and regulations and chant Hare Krishna jointly with you.

In your letter of the 8th instant you write to say, "but it would be difficult to spread the Mahamantra to the inhabitants here.'' Our principal aim is to preach the importance of chanting the Holy Names of God. And if there is no such opportunity then the place will be specifically meant for persons who want to retire from activities. To retire from activities is not very good idea for the conditioned soul. I have got very good experience, not only in our country but also in your country, that this tendency of retiring from activities pushes one down to the platform of laziness, and gradually to the ideas of the hippies. One should always remain active in Krishna's service, otherwise the strong maya will catch him and engage him in her service. Our constitutional position being rendering service, we cannot stop activity. So the New Vrindaban may not be turned into a place of retirement, but some sort of activities must go on there. If there is good prospective land, we should produce some grains, flours, and fruits, and keep cows, so that the inmates may have sufficient work and facility for advancing in Krishna Consciousness. In India actually the Vrindaban has now become a place of the unemployed, and beggars. Kirtanananda has already seen it; and so there is always a tendency of such degradation if there is no sufficient work for service of Krishna. Another suggestion is that if you can attract some retired men to live there peacefully and at the same time, make oneself advanced in Krishna Consciousness, that will be very nice. But I am afraid that retired men from this country cannot give up their old habits, generally, intoxication, keeping a dog, smoking, etc., and it will be difficult for them to give up such habits even they are invited to live with us in Vrindaban.

Regarding Easy Journey to Other Planets: You can inquire from Mukunda das if he is going to print it or not. If not, then you can do it because you have now some money and spend for its publication. And regarding editorial work, I shall send you some manuscripts very soon.

Regarding visa: I am not prohibited like that, that I cannot enter USA, but the permanent visa ws denied only on some technical ground. There is no impediment about my bona fides. But they have raised an objection because I submitted my application just after a fortnight of my arrival, and they say that I entered USA not as a bona fide non-immigrant. But I submitted my application, after consulting the Indian Embassy, as well as the American Embassy in Calcutta, but I see a different decision at the end. It is very difficult to take the words of government servants straightly. Canakya Pandit has advised not to trust a politician and a woman, so practically I consulted all these politicians and they have given a different decision. I do not know what is their intention, but for the time being I have not gotten the visa.

My present visa for Canada is up to the end of August. Actually it is up to the third of September, but if I like to stay here, I can extend it, it is not difficult. But I am intending to go to London, and it may be in the meantime I may go to Vancouver.

I am very much anxious about your health. Is it due to the place that you are having hay fever? It sometimes so happens that moist places causes such disturbances. Are there many mosquitoes? The best thing I can suggest that you try to keep your bowels cleared, and take more fruits and milk. That will keep you healthy. I hope you will soon feel better,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Montreal
15 July, 1968

68-07-15

San Francisco

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter with thanks, dated July 8, 1968, and I must say that the Rathayatra festival was so successful for your diligent labor only. If you would not have constructed such a nice ratha (car) in such a short time, it would not have been possible to perform the grand festival. By Krishna's Grace you have got the talent of carpentermanship, and you have fully utilized your energy in the service of Krishna. You have carved so many Jagannatha Murtis, and the car also, so Krishna must have been very much satisfied with your service. Srimad-Bhagavatam says that the highest perfectional stage of everyone's talent is to satisfy the Supreme Personality of Godhead, Hari, by his craftsmanship, scientific knowledge, philosophical research, or similar any other energy. Please continue this attitude of service and success of life is assured for you. I have learned the description of the Rathayatra festival verbally from so many persons who came to see me from San Francisco, and I have received the photo album from Gurudasa. But I have not received any newspaper clippings, which I am very much anxious to see.

I am so glad to learn that Miss Sarasvati devi is doing very well with her good parents. Please bring her up nicely in Krishna Consciousness and that is the duty of responsible parents.

Regarding London-yatra: (like Rathayatra-yatra means travel.) I am contemplating of forming the following party: yourself and your wife, Mukunda and his wife, Gaurasundara and his wife, Hamsaduta and his wife, Pradyumna and Upendra. Maybe we may have to change later on a little bit, but this is my contemplation. Now, I do not know how to make this program fruitful. Here I have gotten some encouragement by recent Kirtana performances in the Expo. For two days they have paid us $300.00, and maybe they will be required to perform Kirtana for a few days more. Similarly I have got one encouraging letter from San Francisco written by Tamala Krishna, that there is good collection in the Kirtana performances led by Mukunda. I have asked Hamsaduta to open correspondence with you to make plans how to go to London. I understand that he has got already 15 to 16 hundred dollars in this account. The thing is that 12 to 15 heads will have to go there. First of all we have to accommodate ourselves in a nice place. And I am so glad you have already written to Anapurna's father, and as soon as some plan is fixed up, we start immediately. It may be that we may not wait even up to the end of August. My special instruction to you all is that you practice Sankirtana very rhythmically and in a responsive way. That means one should chant first, and others should follow him. That is a very nice system. I understand from Gurudasa that you had some meeting amongst yourselves to chalk out the plan and I shall be glad to know what plan you have made, as he has mentioned this meeting in his letter, which I am replying herewith.

Please convey my blessings to your good wife Malati, and to your new daughter, Miss Sarasvati devi. And I hope you are all doing well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Montreal
16 July, 1968

68-07-16



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I thank you for your letter (undated), and I am so glad to see the photo album sent by you. But I have not received any newspaper clippings regarding the procession-neither I have received the 2 slides which you mentioned in your letter under reply. (you mentioned 2 slides, one of Lord Jagannatha and one of the car) You write to say that there was one article in the San Francisco Examiner on July 1, 1968, but I have received none till now. Please try to send one copy as soon as possible. you will know about my plan about London-yatra from the letter which I am addressing today of the Rathayatra festival. I understand that Mukunda and Janaki are now living with you, but I have not received any letter from them. Anyway, I understand that Mukunda is leading now a nice Kirtana party in the streets, and there is good response. The time is fast approaching when we will have to perform such public Kirtana in all the important cities of the world. Here also, in the Expo, they have performed Kirtana. for two days, and it is wonderfully successful.

Your appreciation of the Rathayatra festival and realizing the beauty of Kirtana and Jagannatha as well as the magnanimity of Lord Caitanya in His sublime teachings, are some of the wonderful things that I mark in your progressively advancement in Krishna Consciousness. Please try to continue this attitude and you will be more and more happy in your life, and at the end, get entrance into the association of Krishna. Chant Hare Krishna, both husband and wife, regularly, and worship Lord Krishna's Sri Murti, as you are doing, and try to elevate others in Krishna Consciousness, which has nothing to do with academic education; I therefore wish that instead of wasting your time for 2 or 3 years for taking a degree, you may increase your scope of activities for recruiting such boys and training them in Krishna Consciousness. But if your state laws do not allow it to hold any class without such degree then you must get such degree. On the whole you have got a very nice engagement for training children in Krishna Consciousness. And I think you are very fit for it. I am sure if you endeavor in this line of service, Krishna will be very much pleased and will shower His blessing more and more. You are very nice girl and I have got full faith in you and I wish that you can develop this line of service to the society.

If possible, please send me the address of Prasad; I want to write him one letter.

Hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Montreal
16 July, 1968

68-07-16

San Francisco

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated July 12, 1968 with the notes of your successful performances of city Kirtana movement and it is a very good plan. I think we should not be worried about our expenditure, Krishna has given us good opportunity of service, and if we simply execute the service, by such performances of Kirtana and practice ourselves the rules and regulations rigidly and with faith in Krishna and service to the orders of the bona fide Spiritual Master, then there will be no scarcity of our necessities of life, and very pleasantly we will be able to execute our Krishna conscious activities without any anxiety for financial difficulties.

Actually everything belongs to Krishna, and if He likes, He can immediately give us the whole U.S.A., but He is very cautious because we are prone to the allurement of maya, so He does not give us all of a sudden all the facilities, lest we may fall prey to the illusory presentations of maya. Just like a physician does not give delicacies to a suffering patient, but as he recovers from the disease, the physician allows him to accept palatable dishes. So we have to wait for the cure of our material diseases, and proportionately as we become recovered from the disease, the supplies of pleasant things will automatically come. But we must always know that there is nothing more pleasant than Hare Krishna. When we will be able to relish the transcendental pleasure, in chanting Hare Krishna, that will be the sign of our recovery from material diseases. Please continue the method in cooperation, very faithfully and diligently, and Krishna will help you more and more.

Hope you all are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudas
-
Montreal, Quebec Canada
July 16, 1968

68-07-16



My Dear Gurudas,

Please accept my blessings.  I thank you for your letter (undated), and I am so glad to see he photo album sent by you.  But I have not received any newspaper clippings regarding the procession-neither I have received the 2 slides which you mentioned in your letter under reply.  (you mentioned 2 slides, one of Lord Jagannatha and one of the car)  You write to say that there was one article in the San Francisco Examiner on July 1, 1968, but I have received none till now.  Please try to send one copy as soon as possible.  You will know about my plan about London-yatra from the letter which I am addressing today to Shyamsundar.  I am so much satisfied with your successful performance of Rathayatra festival and I am awaiting to see similar festivals in all our other centers, including one in the prospective London center.  Hoping you are well,

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna devi
-
Montreal, Quebec Canada
July 16, 1968

68-07-16



My Dear Yamuna devi,

Please accept my blessings.  I thank you very much for your letter dated July 9, 1968, giving a vivid description of the Rathayatra festival.  I understand that Mukunda and Janaki are now living with you, but I have not received any letter from them.  Anyway, I understand that Mukunda is leading now a nice Kirtan party in the streets, and there is good response.  The time is fast approaching when we will have to perform such public Kirtan in all the important cities of the world.  Here also, in the Expo, they have performed Kirtan for two days, and it is wonderfully successful.

Your appreciation of the Rathayatra festival and realizing the beauty of Kirtan and Jagannatha as well as the magnanimity of Lord Chaitanya in His sublime teachings, are some of the wonderful things that I mark in your progressively advancement in Krishna Consciousness.  Please try to continue this attitude and you will be more and more happy in your life, and at the end, get entrance into the association of Krishna.  Chant Hare Krishna, both husband and wife, regularly, and worship Lord Krishna's Sri Murti, as you are doing, and try to elevate others in Krishna Consciousness as you are doing.  These things are the right line of activities, and you must continue to do so.

Regarding London-yatra:  I have written to your husband as well as to Shyamsundar which you will read and do necessary plans.

We are all keeping well here, and I hope the same is with you also, along with your God-brothers and God-sisters in San Francisco.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
17 July, 1968

68-07-17

New York

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and check duly. I have already sent necessary instructions through Hamsaduta. You are all my limbs of my body. Unless you cooperate, my life will be useless. The senses and life are correlative. Without life the senses cannot act and without sense, life is inactive. I have advised Hamsaduta to cooperate fully with you. The 50% arrangement is agreed.

Regarding Kallman affairs: please try to get out of it, even at a loss. And for future, take lessons out of it. For us desiring to go back to Krishna, persons engaged in sense gratification business is more dangerous than poison. But rest assured Krishna will save you from this entanglement.

Have you sent the cable to Dwarkin? We want Mrdangas very urgently because very soon we shall be going to London. Six devotees from the West coast and six devotees from the East coast, 12 for Kirtana besides my humble self, and one or two Brahmacaris. Henceforward our plan should be to push Sankirtana and sell our publications. For books, Brahmananda, for magazine, Rayarama, for Sankirtana, Hamsaduta and Mukunda, and for suggestion, my humble self. Please let us concentrate this integration and I am sure our movement will be successful.

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Montreal
17 July, 1968

68-07-17

San Francisco

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated July 14, 1968, with enclosure. It is very nice. I am already informed about your Kirtana activities in San Francisco and its success. I think Krishna is dictating us to adopt this method for propagating the Sankirtana movement all over the different cities, towns and villages on the surface of the globe, because that was the prediction of Lord Caitanya. The exact words in Bengali poetry are as follows: "Prithi vite acche yata nagaradi gram. Sarvatra pracara haibe more nama.''

I have already asked Hamsaduta to open correspondence with you. Please do expedite the arrangement for London Yatra by mutual correspondence. Here in Montreal there is postal strike. So I am posting this letter in Buffalo where one boy is going tomorrow morning. I think unless there is very important business you can suspend correspondence to Montreal address. My visa is up to 3rd of September 1968, and if by that time my London yatra is not completed, then I will have to extend the visa period. I think you should start for London as early as possible. The plan already made by you is agreed by me. So you can go ahead with the plan. Our only plan should be henceforward to spread the Sankirtana activities and sell our publications. Publication of Back To Godhead is entrusted to Rayarama, and for publication of books, Brahmananda is entrusted. For business Gargamuni is entrusted. So let us combinedly execute the Krishna Consciousness movement in full swing.

Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harivilasa
-
Montreal
25 July, 1968

68-07-25

Delhi

My Dear Harivilasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 8, 1968, and regarding your previous letter or any other letters, it is my habit to reply each and every letter. You have complained that in Canada your letters are missing. This is not a fact. Of course, since the last four days there is a postal strike, nation wide in Canada, and there may be some irregularities now. But I have received all your letters in the past regularly, and I replied them also, without delay. The letters are missing somewhere in your return address, because you are moving very swiftly, from one place to another. And I think if you want to do some real service to Krishna, and to the society, you should now fix up your mind to follow my instructions and do some tangible work. Unless you fix up your mind to serve your Spiritual Master, Who is direct representative of Krishna, it is not possible to approach Krishna. Krishna is approached through the transparent via media, of Spiritual Master. Anyway, the letter which you sent me 3 weeks prior was duly received by me and I have duly replied them point to point, and if you have not received that letter, I am enclosing a true copy of the reply which will clear all the points raised by you. Regarding the Murtis, the letter will explain.

In your letter under reply, I find that you are now anxious to return to the USA. I do not think that you will be more serviceable in the USA than in India; I think if you try to remain in India in fixed up mind, you can do greater service to Krishna. The first thing is that many of my disciples are always ready to go to India, but I do not encourage them to go there at the present moment because practically we have no organized branch there. Acyutananda has formally opened a branch in Delhi, c/o Radha Press, but I do not think it is acting very nicely. Because you are not combined. If you combine together there, following my instructions, you can develop a branch in India anywhere very nicely. How to do it, that I shall give you instructions. You have simply to carry out my instructions in that respect. But at the present moment you are not prepared to follow my instructions. You are simply visiting different places, for sight seeing recreation. This sort of service is not accepted by Krishna. You are thinking of coming back to USA because your sight seeing business is now finished. But now you should think what service you have rendered to Krishna by going to India. Sometimes back, when you were in Navadvipa, I asked you to send some mrdangas, but you declined to execute the order. I asked you also to develop one asrama at Mayapur, that also you declined. Similarly, Acyutananda was bent on opening a center at Kanpur, and the result is that instead of opening a center, there, he has lost two typewriters, taken away by force by some rogue there.

So, so long whatever you have done, both you and Acyutananda, let us forget those things. Now if you decide to work rigidly on my instructions in India, then I can give you necessary instructions. Otherwise, you can do whatever you like.

Regarding your coming back, it is not very good that you are begging money from Indians to come back. I understand that you asked for help from Mr. Poddar, Rs. 5000 as loan for your coming back to the USA. Such kind of begging does not behoove for the American students. It is against the reputation of American wealth, as well as our society. Even though you get some money by such begging, the government will not allow you to return to USA with Indian money. You have to take money from your country for coming back, or you have to take help from your ambassador in India for coming back. The Indian government cannot pay anything from the Indian exchange to outside countries. So do not try to make collection for coming back to the USA. For your coming back, either your family members or your government or somebody here must send you money or a ticket for coming back. Last time when I was coming back the same difficulty arose, and I had to pay my ticket fare as well as Kirtanananda's ticket fare, amounting to Rs. 11,000, from my book-fund, which I dispatched to USA. I dispatched 13,000 Rs. worth books from India, out of which I have paid that 11,000 Rs. So this is the exchange condition. I think therefore, that when you have gone to India, for the time being you should forget your mother country, USA. A Krishna Conscious person is supposed to be without any designation. So why should you think yourself as a citizen of USA? You should always think yourself as servant of Krishna. And as servants of Krishna, you combine together and develop a nicer International Society in India. There are so many works to be done there. The Radha Press was entrusted for printing of my books, and he was paid 2000 Rs. in advance for printing of the books, but they have informed Acyutananda that they are unable to print the books. Now neither they are returning the money, nor printing the books, and I do not know what is the meaning. Please try to settle up this matter. Ask Hitsaran Sharma to return back the money and deposit in my bank so that I can pay the money to some other press and begin the printing of books immediately. I am very sorry that he has neither printed my books nor is giving me the chance to get it printed in another press. So all of you 3 immediately settle up this thing and let me know the result. I have already written to Acyutananda about this 3 times, but no effect is there till now.

In the concluding part of your letter, you write to say, "All of the westerners here in Hrsikesa show keen interest in Krishna Consciousness and some even attended large Kirtana at Gita Bhawan with us.'' From this one line you should know and understand how much potency is there for preaching our philosophy of Krishna Consciousness to the western people. The western boys and girls, actually they are frustrated in their material opulence. They are searching after something spiritual. That is a fact. And you personally already know better than I can explain. So if you can consolidate all these western youngsters in search after some spiritual enlightenment, this will be a great service to your country, to your community, and to the world at large in the transcendental loving service of Krishna. Try to organize this movement in India. Attract the western youngsters to this Krishna Consciousness; have at least 3 centers, one in Hrsikesa, one in Vrindaban, one in Bombay. I am stressing on Bombay center for the fact that in Bombay, you will find a better atmosphere of English speaking people. In Bombay, 99% both men and women of all denominations, they speak English. So there you will have better chance for mixing with the Indian people. And in Hrsikesa, the westerners are attracted for finding out some recluse, for practicing so-called yoga. So if you can attract all the westerners in India in that way, it will be a great service, and I am repeatedly requesting you to take up this matter seriously and combine together.

Yes, we are planning to go to London as a Sankirtana party of 12 heads, by the month of September. And Mukunda in San Francisco and Hamsaduta in New York, they are combinedly planning this scheme. But I think you have got better responsibility in India than to come here and join them. As they are doing the Sankirtana program here nicely, similarly, you can also combinedly do the same work in India to attract the westerners who go there for some spiritual enlightenment. I think you will understand me right and try to do your best to give a shape to this idea.

Thanking you once more, and hoping you are keeping in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
29 July, 1968

68-07-29



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Krishna will save you do not worry. Let us forget about our past incidents with Hayagriva and Kirtanananda. Treat Kirtanananda as bona fide and address him as Kirtanananda Maharaja. He should be first offered obeisances and he will return the respect to his Godbrothers. I am expecting you here as Vamana das has informed me. The strike is still going on. If you do not come then talk with me by phone. Please be brotherly with Hayagriva and Kirtanananda. They have come back with sincerity. Hope you are all well. I am fit.

ACB

Letter to: Gurudasa
-
Montreal
29 July, 1968

68-07-29



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 21 and 23 of July, and I am very glad to learn that some new devotees, boys and girls, are coming to the temple, and I request you to take care of them carefully. What about that boy, Patel? I do not hear about him.

Regarding London-yatra: Fifteen means including you and your wife. The calculation is 3 pairs from San Francisco, and 2 pairs from here. These 5 pairs is 10 heads. Myself is 1, so it is 11. And 2 or 3, utmost 4, Brahmacaris. So your name was never excluded; if you do not find your name mentioned, it is a mistake. So there is no reason for you to feel disturbed. I am very happy that you are putting the London plans into "full gear'' now, and please do it, and as nicely as possible.

I very much appreciated your nice pictures and as well, the news clipping. It is all very much encouraging to me.

I hope both you and your good wife are well, and all is going nicely there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
Montreal
29 July, 1968

68-07-29



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of July 17, and of July 25, 1968, and have noted the contents carefully. Yes, by keeping engaged in Krishna Consciousness activities we can keep out of Maya's clutches, and there are so many nice engagements, as you have stated. By your sincerity and service attitude you are making good progress; by your letter it is shown.

Regarding your question about the picture of Lord Caitanya with six arms: This form was shown to Ramananda Roy, and Sarvabhauma Bhattacarya. This is called Sadbhuja Murti. This Sadbhuja Murti is worshiped also by the devotees of Lord Caitanya, and especially the Murti is situated in the temple of Jagannatha Puri. Sometimes when you may go to India and visit the temple of Jagannatha, you will find this Murti.

Affection for God-brothers is nice, it is a good sign. Affection for God-brothers as well as for all other living entities, even they are not God-brothers, these signs are seen in the advanced devotees.  There are three kinds of devotees: The lower grade devotees, they have high regard for the Deity in the temple, but not very much regard for devotees or people in general. The second grade devotee takes compassion with innocent non-devotees. In that stage, he has got 4 kinds of vision: one is that he always keeps Krishna as the most Lovable Object, second is that he makes intimate friendship with his devotee God-brothers or any other devotees, third is that he takes compassion with innocent non-devotees, and tries to convince them about the importance of Krishna Consciousness, and fourth is that he does not take any serious interest for the atheist class of men. The first grade devotee, of course, sees everyone in relationship with Krishna and as such, he makes no distinction between a devotee or nondevotee. His vision is high grade, because he sees that everyone is engaged in Krishna's service directly or indirectly. This position of high-grade devotee should never be imitated. It was possible only in Lord Caitanya or Lord Nityananda, or Haridasa Thakura. Thakura Haridasa was so powerful that he could convert even a harlot. But we should not try to imitate Haridasa Thakura or Lord Caitanya. Our position is in the second grade platform. We should not be satisfied remaining in the third grade platform. But we should try to elevate ourselves in the second grade platform. So far the first grade platform is concerned, it is not attained by our endeavor, but it is possible when we have full Grace of Krishna. It completely depends on the causeless Mercy of Krishna.

Subhadra is yogamaya. The spiritual energy is called yogamaya. And she has 16 different expansions. Out of these 16 expansions, Subhadra is one. The mahamaya of the material energy is also expansion of the energy of yogamaya; and both yogamaya and mahamaya are equally important to Krishna as much as any government department is equally important for functioning of the government. The police department may be horrible for the criminals, but to the government it is a department as good as university department. Similarly, mahamaya is horrible to the conditioned soul, but to the liberated soul, there is no fear of mahamaya, because he is protected by yogamaya. It is stated in the Bhagavad-gita when Krishna said the following: "I am not visible to everyone on account of being curtained by yogamaya.'' So when a conditioned soul surrenders unto Krishna, the yogamaya winds up the curtain and Krishna is visible to the devotee.

Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

August

Letter to: Upendra
-
Montreal
3 August, 1968

68-08-03



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter suggesting a branch in Vancouver, and it is very encouraging. Please negotiate with your friends as soon as this postal strike is over, and if there is a suitable place to open a center, I am agreed to this proposal. In the meantime, Hamsaduta is coming and I shall consult with him also, and if possible we will go to Vancouver. Regarding Gargamuni's proposal: I am writing him separately and you will know the result from him. If Gargamuni's business is going in San Francisco nicely, he should not for the time being divert his attention. There are two friends also known to me, in Vancouver, and I have written them letters but I have not received any reply from them, probably due to the postal strike. Anyway, I am anxious to open a branch in Vancouver, and as soon as there is favorable circumstances, either through you or through any other friend, it will be a great pleasure for me to open a branch there. I hope all is well in San Francisco, and you are feeling in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Please locate and send to New York, the following medicines: Triphala-(brownish powder, appears like earth, and with faint sweet odor.) Baraillaich-(ground up nuts, very pungent odor-you ground up such nuts in S.F., after they were sent from Acyutananda in India.)*

ACB

*you can send them here (Montreal) when the strike is over

ACB

Letter to: Gargamuni
-
Montreal
3 August, 1968

68-08-03



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter via New York, dated July 23, 1968. The bicycle accident may be ignored, because even if there is a case against you, you can plead that the man was going, and all of a sudden he turned imbalance, and dashed with my car. So it was his fault, he could not keep balance with the cycle. And as soon as I saw him dashed, I stopped immediately and what could I do more? In India such accidents are never taken seriously by the police, because in busy streets, cycling is prohibited. So your decision not to pay him any money is right. Besides that, if he was to institute a case against you, he should have at once reported the matter to the policy nearby.

Regarding your business: This ebb tide and flow tide of business we should always expect. But so far I know that you do more business by traveling. Under the circumstances, the showroom you are keeping is extra expense. I do not know who looks after your store in your absence. So you can take action according to the necessity of business, because we must use our full intelligence in any matter. Anyway, if you find it too much inconvenient to stay in San Francisco, you can come to Vancouver or London.

I hope you are feeling well, and similarly all your God-brothers and sisters there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pope Paul VI
-
Montreal
3 August, 1968

68-08-03

His Holiness The Pope, Paul VI
Vicar of Jesus Christ
State of Vatican City
Rome, Italy

Your Holiness:

Please accept my respectful humble obeisances at Your lotus feet. I beg to introduce myself as an Indian monk, following the Vedic principles of religious life, and at the present, I am in the renounced order of Sannyas (aged 72 years) and preaching God consciousness all over the world. I came to America in 1965, and since then I have many followers belonging to both Christian and Jewish faiths. And I have established 8 centers of Krishna consciousness temples in the USA and Canada. In the month of September, 1968, I am scheduled to go to London on this mission, and maybe I can visit other cities of European countries.

My mission is in the line of Lord Caitanya, Who is Personified Love of Godhead, and Who advented Himself 482 years ago in India, and preached God consciousness all over the country. His mission is to revive God consciousness all over the world, on the basis of Srimad-Bhagavatam (Science of God). The principle of Srimad-Bhagavatam is that any religious faith which helps a man to develop Love of God, without any motive, and without being hampered by any material condition, is transcendental religion. And the best process or the easiest process, in this age especially, is to chant the Holy name of God. From this definition of religion as we find in the Srimad-Bhagavatam, the criterion test of religion is how it helps people to develop his dormant Love of God, which is not artificially invoked, but it is aroused from within by bona fide association of devotees and hearing about God.

The human form of life is specially meant for this purpose, namely, to invoke the dormant Love of God, because better development of consciousness is found in the human body. Animal propensities for sense gratification equally found both in man and animals. But the special significance of human life is to achieve Love of God as the prime perfection of life. Unfortunately, at the present moment people are more concerned about the principle of sense gratification, or the animal part of human life, and they are gradually declining in God consciousness. This tendency is very much deteriorating, and because Your Holiness is the Head of a great religious sect, I think we should meet together and chalk out a program for cooperation.

The human society cannot anymore be allowed to continue a Godless civilization at the risk of decreasing truthfulness, hygienic principles, forgiveness, and mercifulness. Because on account of predominance of these principles at the present moment, duration of life, strength, and memory of the human being is decreasing. The human society is gradually degrading in the matter of religiosity, and justice; and "might is right'' is gradually taking the place of morality and justice. There is practically no more family life, and the union of man and woman is gradually degrading to the standard of sexuality. I understand it from reliable sources that people are trying to get Your Holiness' sanction for contraceptive method, which is certainly against any religion of the world. In the Hindu religion, such contraceptive method or abortion is considered equivalent to murder.

Therefore, in the matter of sex, the human society is gradually degrading even less decent than the animals. As a result of unrestricted sense gratification, even in ordinary dealing, a man cannot trust another man, because the cheating propensity of a man has increased beyond imagination. Attraction of young boys for young girls is no more as a matter of love, but such attraction is only on the basis of sexual potency. As soon as there is slackening of sex life, there is immediately the divorce petition.

In India, which was one day the land of religion and Brahminical culture, things have deteriorated to such an extent that a man in a higher caste is recognized simply by putting a piece of thread on the body as a sign of sanctity. The so-called Swamis are cheating the public because the public also want to be cheated by cheap method of self-realization. They are practicing so-called yoga performances for the matter of reducing fat, and keeping the body fit for sense gratification. If somebody has no sufficient money, it is very hard for him to get justice from the court. And if anyone can simply bluff by so-called advancement of knowledge, he is offered the doctorate degree. If a man is poor, he is at once accepted as non-civilized. If a man is falsely proud, he is accepted as civilized. By frustration, people are gradually becoming communists and hippies, and the guardians of the society must now take up the situation very seriously, without further delay.

The Krishna Consciousness movement is meant for overhauling the whole situation. We are creating men of character, and we are training our disciples to become Lovers of God, or Krishna. From the very beginning, they are trained to refrain from the following four principles of degradation: 1) Sex life outside of marriage, 2) Meat eating, or eating of any animal food, 3) All forms of intoxication, 4) Gambling and idle sports. The teachings are based on authorized movement of Lord Caitanya, on the principles of Bhagavad-gita, as the beginning, and Srimad-Bhagavatam as the graduation.

I do not wish to prolong the body of this letter further, but if you think that a meeting with You will be beneficial for the human society at large, I shall be very much pleased if Your Holiness will grant me an interview. Thanking you in anticipation for an early reply.

Yours in the service of the Lord,
ACB

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
7 August, 1968

68-08-07



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Krsna will save you do not worry. Let us forget about our past incidents with Hayagriva and Kirtanananda. Treat Kirtanananda as bona fide and address him as Kirtanananda Maharaja. He should be first offered obeisances and he will return the respect to his Godbrothers. I am expecting you here as Vamanadeva has informed me. The strike is still going on. If you do not come then talk with me by phone. Please be brotherly with Hayagriva and Kirtanananda. They have come back with sincerity. Hope you are all well. I am fit.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nathan Baruch
-
Montreal
7 August, 1968

68-08-07



My Dear Nathan Baruch,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter, without date. (In future, while corresponding, please try to put the date of writing.) I received your letter a couple of days ago, but could not reply you due to the mail strike. It is expected that the mail strike will end by tomorrow, as it is announced about their settlement, but still I am not certain. I am therefore replying your letter by posting at Boston. Hope you will receive it duly.

Your letter is very encouraging, and I think in future your enthusiasm and energy can very suitably be engaged in the transcendental loving service of Krishna. Everyone of us has got a certain amount of good energy derived from Krishna, and when that energy is employed under the expert direction of Spiritual Master, one's life becomes successful. That is the secret of Krishna Consciousness. The Spiritual Master must be bona fide representative of Krishna, by disciplic succession, receiving orders from the superior, and the disciple must agree to abide by the orders of the Spiritual Master. This is the simple method of spiritual advancement; if you remember this principle it will be very nice. If you can carve Radha Krishna Murti very nicely, it will be a great service to the society. There is a quality of wood, which is very hard and strong and black and heavy; in India we call it iron wood. I think it is called ebony here. If you can carve Krishna from this ebony wood, and Radharani from another wood, one which is very hard, and of golden color, and from this same golden wood, Lord Caitanya (all of Them 24" in height, and Radharani a little less) then you can begin this work immediately. I'm so glad to learn that you are eager to serve Krishna in every way possible. This mentality is very rare, and I guess that you must have been engaged in Krishna's service in your previous life. To begin eager to serve Krishna is the greatest achievement after many many duration of pious life. So I entrust you to begin this work immediately. And concentrate your energy making this art perfection. So far Radha Krishna Murtis are concerned, you have many pictures in San Francisco, and you can do accordingly, and so far Caitanya Mahaprabhu Murti is concerned, I am giving you a rough diagram herewith. (Murari has got one diagram drawn by Gaurasundara under my supervision which you can also see.)

So far Sankirtana is concerned, that should be continued in all circumstances. Chanting of Hare Krishna, Sankirtana is our life and soul. Side by side, if possible, then you can attempt for the ISKCON restaurant and Krishna Prasadam distribution, but this I think is secondary. I can understand from your letter that you have varied energies, and you want to employ all of them into the service of Krishna. Please try to do as above mentioned, and it will be a great pleasure for me and a delight for all others.

Hope you are well and I shall be glad to hear from you by return of post. Please convey my blessings to all the disciples and inform Krishna das that I have received one letter from his good mother, and I shall reply it within a day or two, and I am very much obliged to Krishna das's mother for her kind letter to me, and hope she is well and happy.

Your ever will-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Montreal
8 August, 1968

68-08-08



My Dear Satsvarupa,


Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 16, as well as July 30, 1968, together through Vaikunthanatha dasa. The press cuttings were nice. Pictures appeared to be very attractive, and it is learned that it is the biggest daily paper in New England. So it is good publicity. Janmastami is to be performed on the 16th of August, and the next day is my Birthday. The feasting should be held on the 17th, so that you can finish two festivals in one-namely, Nandotsava and Vyasapuja (Spiritual Master's Birthday).

I know you are doing your best to maintain the establishment of Boston center, and Krsna will certainly help you someway or other. Do not worry. I am a little anxious to understand about Jadurani. When I was in Boston, I saw her weaker, and I asked her what was the trouble. She said that it was not very serious. But now I can understand that the ailment is increasing. So she must have complete rest-no work for the time being, and positively she should not play mrdanga. I understand that she is determined to keep going at top capacity, and it is good that you have restricted her. I do not know whether Saci Suta is still there, but if he is there, show him this letter and I am asking him herewith that he may stay with you for some time. Uddhava has already joined the printing work, and I have decided that as soon as Advaita and Uddhava gives me assurance that they will be able to conduct a regular press with other assistants, I shall immediately start one press in New York. You will be pleased to learn tha I have already my immigration visa in Canada. So there will be no difficulty anymore for going to USA. It may be that I may also get American visa.

Regarding collection from the public: I think you should take special license or permission from the authority because as a religious society, we can collect in such a way. Simply the authorities have to be informed that we are a serious institute for spreading God consciousness, and that we are not professional beggars. This method of chanting in the park, distributing Prasadam, and selling our literature and making some collection, is just the way by which we can make both propaganda and maintain our institution. So this process must be continued with necessary sanction from the authority. I think there will be no difficulty in getting such sanction.

Regarding Prasadam: It should be cooked in the temple, and nowhere else, and both the Brahmacaris and the Brahmacarinis shall partake of the Prasadam in the temple. I understand that you are working also very hard, so I request you to take care of your health also.

Regarding the location of your temple: I can understand that the students are not very happy neighbors. Practically they are not students. Because the system in your country to allow the boys and girls enjoying sex life from the very early age makes them most irresponsible and careless. Student life means complete celibacy, but that is not observed in your country, rather they are indirectly encouraged by distribution of contraceptive pills. If things are allowed to go on like this, the future of the Western world is very dark. By such unrestricted association of young boys and girls, is gradually turning them to be victims of the hippy and communist philosophy. So far I have considered it is very difficult to turn the people's face toward spiritual advancement. There is so much protest all over the world in the Catholic church on account of the Pope's refusal to sanction the contraceptive method. Even if you change the locality, you cannot expect very good audience. But still, wherever we may remain, we have to chant and distribute Prasadam, and I think the best method is to do it in the public parks.

That the Brahmacarini ashram is a good success is very good news. But the best thing will be if the grown-up Brahmacarinis get married. According to Vedic culture, woman is never to remain independent. I shall be glad if the Brahmacarinis can have nice husbands, and live as Grhasthas. But if they cannot find out good husbands, it is better to remain a Brahmacarini all the life, even though it is little difficult.

I am sending herewith two tapes for Srimad-Bhagavatam. I do not know if there are any other tapes with you, but you may send them back after typing. It is heard that the postal strike is ending, and the working of the post office will begin from tomorrow, but do not know whether it is going to happen.

Hope you are all well, and that Jadurani is feeling little better, and she must take plenty of rest.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
8 August, 1968

68-08-08



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. You will be pleased to learn that I have got now immigration permission and identification card in Canada. So there will be no difficulty to go to USA anytime. I have not heard anything from Gargamuni, whether he is already gone to Vancouver. By the end of this month we will have to vacate this apartment, and I do not know whether I am going to London or Vancouver.

Uddhava has taken the German book, and I do not know whether you wanted it back. What about the news of the mrdangas from Dwarkin? I think from tomorrow the postal work will begin, and now you can reply by post all the news of New York.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Wendy Weiser
-
Montreal
10 August, 1968

68-08-10

San Francisco

My Dear Wendy Weiser,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter of August 4, 1968, and I thank you very much for it. Yes, this is a very nice proposal. It is very good that you would like to go to Boston to the Brahmacarini asrama under Jadurani's care. Please go there as soon as it is convenient for you, and Jadurani will be very pleased to receive you there, along with the other Brahmacarinis.

And when you are in Boston, it is not very far from Montreal, so you can come here to visit. And when you come here, we shall talk together, and I shall initiate you as my disciple if you so desire. And I shall be very pleased to meet with you and also Saradia, if she also comes here.

Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Montreal
12 August, 1968

68-08-12



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings, and offer the same to Kirtanananda Swami. I hope you are both well and your program for constructing New Vrindaban is going nicely. I am always very much anxious to hear how you are progressing in this connection and please therefore keep me informed.

Just on Saturday, several devotees have arrived from San Francisco: Mukunda, Janaki, Gurudasa, Yamuna, Syamasundara., Malati (and their little child, Srimati Sarasvati devi), and Saradia, all of them have come here for two weeks to practice together as our Sankirtana party, then they will all go to London and begin preparations for our center there. They are all ready for opening up a center there, so we are going to try to make it as successful a venture as Krishna desires. While they are here, we are having rehearsal of Kirtana daily, and I want also that they shall practice rehearsal of your play, about Lord Caitanya's activities. So if you can send a copy of your drama as soon as possible, they will begin rehearsing how to do it.

Please send it immediately if possible, and I shall keep you informed how they are progressing in their presentation of it.

 Hoping you are both well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Montreal
14 August, 1968

68-08-14



My Dear Upendra,

Please accept my blessings, and offer the same to Gargamuni. I am in just receipt of your letter dated August 12, 1968, and have noted the contents carefully. In the meantime, I also received a letter from Mr. Renovich, which I have also replied and as he is very much eager to receive me there, he writes to say that I can reside with him so long there is no place of our own. As such, I have replied his letter that I am prepared to start next week by the 21st of August 1968, so you can let me know by phone (our number of the temple is 849-4319) whether I shall start or whether you are going to arrange for the passage money. So everything should be informed immediately after consultation with Mr. Renovich, and then I shall prepare myself also to go to Vancouver. When I reach there, other things will be discussed and done it properly.

 Kirtana means both lecturing and chanting with music.  The chanting with music is specially attractive for the mass of people, but talking from philosophical point of view on Krishna Consciousness is also chanting. The whole Srimad-Bhagavatam is full of philosophical discussions and we are prepared to present our Krishna Consciousness movement both ways, whichever is suitable in special circumstances. If Mr. Renovich is interested only in philosophical discussions, we are prepared for that. But at the same time we are concerned mostly with the mass of people, therefore Hare Krishna kirtana is our life and soul. So there is no problem if Mr. Renovich is especially interested in scholarly philosophical discussions.

As he has invited me to live with him, since immediately we have no apartment of our own, you must see personally whether my living with Mr. Renovich will be suitable. Because you know that wherever I live, I live separately and my cooking and everything is done by my devotees. And under the circumstances, if the apartment of Mr. Renovich is too crowded, for Gaurasundara and his wife and myself all,* still you will have to do everything for me. That is, I cannot eat with Mr. Renovich, my food must be prepared separately, etc. So whether such facilities are available at Mr. Renovich's apartment, you must see personally all these points, and then let me know, whether or not I shall start.

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*If so desired Gaurasundara and his wife may wait till we have our own apartment and I can go alone for the time being. So let us know what to do.

Letter to: Hayagriva
-
Montreal
17 August, 1968

68-08-17



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your note dated August 13, 1968, with the copy of lease agreement and I have gone through it carefully. When you were here I suggested to purchase the land out-right. But I think it has not been possible. But on the face of the lease, it appears as good as sale document.

But the clause, "Excepting and reserving however, all of the coal within and underlying said property, and subject to the mining rights and privileges set forth in the deed conveying said coal, made by Joseph E. McCombs, et al., dated March 30, 1903, recorded in said Clerk's office in Deed Book 98, at page 185,'' has caused my headache. I do not know what is written there in the Clerk's office in Deed Book 98, but on common sense, it appears that the area is coal mine or oilmine. Under the circumstances, if in future coal industry is developed and if it is required, the government may at once ask us to vacate and no law can stop it. Even if the government does not acquire our land, if in our vicinity some such industry (coal or oil industry) is started, the whole idea of Vrindaban will fade away. Vrindaban conception is a transcendental village, without any botheration of the modern industrial atmosphere. My idea of developing New Vrindaban is to create an atmosphere of spiritual life where people in bona fide order of social division, namely, Brahmacaris, Grhasthas, Vanaprastha, Sannyasis, or specifically Brahmacaris and Sannyasis, and Vanaprasthas, will live there independently, completely depending on agricultural produce and milk from the cows. The life should be simplified without being hampered by laboring day and night for economic development, without any spiritual understanding.  The New Vrindaban idea is that persons who live there will accept the bare necessities of life to maintain the body and soul together and the major part of time should be engaged in development of Krishna Consciousness. The whole Vedic principle is to develop Krishna Consciousness, without creating much botheration for the program of sense gratification. Industrial development (or mining industry) in the neighboring places will mar the whole idea. Now you have to consider, yourself, looking forward to the future, of the land, and then decide, what to do. I do not like to have New Vrindaban with industrial or mining areas. I have got experience of them in India, that the mining areas are simply next to dungeon. The workers in the mines are considered to be residing in the hell. And we can never expect any good behavior from such workers. So we must think of the atmosphere around Vrindaban. In India also our present government, they are trying to develop industries in the vast tracts of land around Vrindaban, and creating a hellish atmosphere. So I shall request you to be assured of the future of the land, and then do the needful. The summary is that the face of the lease agreement appears to be all right, but I am thinking of a spiritual development. I hope you have received my previous letter and I am expecting your reply as soon as possible.

Last night we celebrated here Janmastami festival very gorgeously, and many Indians in large number attended and they contributed also very liberally. One Madrasi gentleman demonstrated a Krishna dance by his two young daughters, and it was nice. At the present moment, many devotees from San Francisco, New York (specifically your intimate friend Umapati, is present here) have come here. Today they will observe Vyasa Puja ceremony (my Birthday Anniversary), so from this day, I will be stepping on the 73rd year. I hope the remaining days of my life may be utilized to serve you all Western devotees of Krishna. Please pray to Krishna that he may give me the necessary strength to discharge the duty entrusted by my Spiritual Master. Convey my blessings to Kirtanananda, and I hope you are all doing well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayananda
-
Montreal
17 August, 1968

68-08-17



My Dear Jayananda

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 12, 1968 and I have noted the contents. I am as much anxious to go to San Francisco as you are always anxious get me to San Francisco, and receive me there. But immediately I never said to Pradyumna that I can go to San Francisco, so immediately do not arrange for renting any apartment, because I am contemplating on going to Vancouver. It is not yet settled, but there is chance of my going there and I wish to go to San Francisco from there. Yes I have inquired from Govinda dasi that she and her husband can utilize the half ticket facility, so when I settle to go, certainly I shall ask you to send me the necessary money and I am so pleased that you are always ready to send us the required money and return back to San Francisco. In the meantime, please go on as usual, and I am so pleased to learn that the Patels are taking great interest in our temple affairs. Please convey by blessings to all the boys and girls there.

Last night we had very nice performance of Janmastami ceremony and all the San Francisco devotees and some of the New York devotees including Uddhava are all now present here. The Indian public here also took great interest in this program this year. And today they are performing both the Vyasa Puja and Nandotsav ceremony.

Regarding Murli Manohar Murti, I understand that the Patels are ready to present silver Murti, but we cannot worship Murli Manohar alone, without being accompanied by His most favorite consort Radharani. You know that we worship Radha's Krishna. We should always understand that Krishna is sold to the loving service of Radha, therefore Krishna cannot be alone. And the Gaudiya Vaisnavas they want to see Krishna as Radha's property. Therefore, if Mr. Patel can present a Pair of Radha Krishna Murti, not less than 18'' in height, never mind even They are made of yellow brass metal, that will be very nice. And if They are made of silver, that is still more nice. And it will be my great pleasure to install the Murtis in the temple as soon as They are ready. If it is possible to rent a bigger place for our temple, even without possessing the same as our property, I think that will be a great facility. I understand that new men are now coming in the temple. You may consult with the Patels about this and do the needful. Thank you all very much for your doing nicely in San Francisco.

Yesterday, Mukunda and Gurudasa were telling me that the man known as Asoka Fakir, now living in San Francisco, is advertising himself that the members of our temple are all his disciples. This man has written me letter also, from which I can understand that he is a hodge-podge man. He is not a pure devotee of Krishna, neither his behavior is quite up to the standard. Therefore you should warn all our devotees not to mix with this man very intimately.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Montreal
19 August, 1968

68-08-19



My Dear Satsvarupa,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 12, 1968, and I have noted the contents carefully. Regarding the missing first 15 chapters, rest assured there will (be) no difficulty to get them back, and I am just remembering where they are lying. Most probably it is in India, so in my next letter, I shall inquire from Acyutananda or if you desire, you can inquire from him, also. His address is, c/o Radha Press, 993/3 Main Road, Gandhi Nagar, Delhi-31.

Regarding collection from the park: Please try to get the permit. This will help us getting such permit in all other centers. This responsive contribution of our kirtana is very nice program for our propaganda. If you are successful in this matter, then there will be no difficulty about our financial position. If we can sell our books and literature and have some collection from the public, then our economic problem is solved. So try to get this permit with your great endeavor. Another thing, you will be pleased to know that I have advised Sacisuta to go to you and join you. He is now in San Francisco, and you can also write to him as I have advised to join you, you can also send him an invitation letter. That boy is searching out a nice place of peace so that he can execute Krsna Consciousness; I think he was not satisfied in Los Angeles, so he proposes to go to Buffalo, but I have advised him to go to you, and if you invite him, it will be nice. So far Jadurani is concerned, inform her that this body is Kṛṣṇa's body. Therefore, she should take care of her health. Of course it is very encouraging that she puts forward service of Krsna first, then all other consideration. It is very nice, and I very much appreciate this attempt. But still, we should not neglect about our health. Because the body of a devotee is not material. The body of a devotee should not be neglected as material. This has been warned by the Gosvamis, that we should not neglect any material thing if it can be used for Krsna Consciousness. So her body, because it is engaged in Krsna's service, is valuable. So not only she, but all of you, should take care of this poor girl. She has left her parents and she is unmarried, no husband, so of course, she is not poor, because she has got so many God-brothers, and sisters, and above all Krsna, she is not at all poor. In spite of that, we should care about her health. That is our duty, and inform her that she may not strain beyond her capacity. Of course, such kinds of trouble may come and go, a devotee s not afraid of such things, but still it is our duty to think always that this is Krsna's body, and this must not be neglected. So far the Mahajana comic picture, it was very nicely drawn, but actually it is not so distinct. Next time, I request that picture must be very distinct and clear. There is no question of hurrying. I have given some hints to Brahmananda about a story of a mouse and a tiger, and you can ask him for the hints. And he will give you. In the meantime, if Brahmananda asks you to join in some important meeting, I think you will be able to go for a day or two. I am so glad that Sriman Srinivasa is already contributing some money for the activities of the society, and please convey my sincere thanks to him, and Krishna will be very much please, for his mentality. Regarding your question: Is it not true that by service I am with you? It is very correct. You are not only in connection with me, but you are connected with the whole posterity, up to Krishna. It is so nice thing. By service only, we are connected. As it is stated in the Srimad-Bhagavatam, "Sevon mukhe hi jihvadau svayam eva sphuraty adhah." So the presence of Krishna is always everywhere, but it is simply manifested by your service. That is the technique. "Sabhung Kalidumbrum" everywhere Brahma is present. Just like everywhere there is electricity. It is the technical art that brings out electric power from everywhere. So by service, you are not only in touch with me, but my Predecessors, the Acaryas, up to Krishna. The fourth Canto Bhagavata is already there, and I do not know how far you have made progress, but do not be in hurry. The temple organization is your first business, and editing secondary, because there are many others also who can do that. But the organization of the temple and to make the Boston center a nice center, because there are so many young men students. and we are specially interested in the younger generation because they can accept this philosophy very quickly. And in the Srimad-Bhagavatam it is recommended by Prahlada Maharaja that unmarried boys should accept this Bhagavata dharma or Krishna Consciousness for their life's benefit. We have to convince them about this, that this life is very valuable so long this material education has misled us. Misled us in this way, that it is without Krishna Consciousness. So when Krishna Consciousness added to this material advancement, it becomes aromatic gold. Gold is very beautiful, but if there is some aroma, aromatic gold, if it is available in the market, it will have greater value. So material civilization is very good for comforts of the body. Now if we do not utilize the strength and comforts of body for Krishna Consciousness, it will be used for sense gratification. And that will degrade our position. So the younger section of this country should take it very seriously, that they should take to Krishna Consciousness, and the next generation will be a different public, in the western world, who are materially and spiritually advanced and they will be happy in this life as well as in the next.

Hope you are all well there, and please take care that Jadurani shall remain healthy and not over expend herself.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
19 August, 1968

68-08-19



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I was duly in receipt of your letter dated 13rd August, 1968, and noted the contents carefully. The London party led by Mukunda and Syamasundara. are going today to New York, and from there they will start for London. Please offer them good wishes and a nice send-off so that they can safely reach there and make an attempt for starting a nice temple there. So far Sivananda's affair is concerned, I have asked Mukunda to write to him and he will do the needful, or you can talk with him. And regarding the meeting for future constitutional form of our society, actually it is now needed. So immediately I may not be able to go and meet and they are also in hurry for going to London, but because they will stay for a few days in New York, you can hold a preliminary meeting between yourself, Rayarama, Syamasundara., Mukunda, and if possible, call Rupanuga, Satsvarupa, Kirtanananda Maharaja, because they are nearer. Your suggestion for a committee. and the names you have suggested, just like Jayananda, Subala, Gargamuni, yourself, Rupanuga, Satsvarupa, Kirtanananda, Dayananda, is very nice. In this also, I think Mukunda's name should be also added. Anyway, you can hold a preliminary meeting and make a draft. Then we shall ratify it in our next meeting when I may be also able to participate and do it finally.

Your prayer to Nrsimhadeva is acting, because I am improving. When I came to USA in December, I feel I am much improved than the position in which I reached USA. And possibly I can improve more and more, and if Krishna desires, I may be able to work with renewed vigor, although I have stepped on the state of 73 years of my life.

The other day there was nice Janmastami festival, and many Indians participated in the ceremony and they had very good collection. The meeting was very successful. The next day also they held Nandotsav and Vyasa Puja ceremony. That was also very nice. Last night, on Sunday, there was marriage ceremony of Satyabhama and Paramananda. Their parents also came, and it was very nice ceremony.

By the by, I beg to inform you that I have applied for immigrant visa for USA also, and in that connection, I have submitted one letter of appointment signed by Purusottama and by you with my permission here. Similarly, you can send me a letter reading as follows: The letter should be addressed to the Consulate General of the United States of America, 800 Place Victoria, Montreal 3, Quebec, Canada, and the reading matter should be as follows: "Sir, I the undersigned president of the Inter. Soc. for KC beg to state that Swami AC Bhaktivedanta is the appointed Acarya (chief minister of religion) of this institution. This institution is incorporated in NY under the Religious Act number such and such and it has got the following branches all over the country.

Mention herein all the 6 branches in USA, namely NY, NM, Boston, SF, Buffalo, LA.

"His presence is very urgently required to transact the religious activities of all the centers, and the society is pleased to provide him for all his expenditures, in the matter of living, expenses, traveling expenses, and the publication of his books. His books are already selling very nicely and one of his books is being published by Mssrs. MacMillan Co. and so personally he has also a nice income, besides from our contribution for his maintenance. So in all circumstances, he will never be public charge. His services are profoundly needed by this religious denomination in the US and he will be simply carrying out the occupation of a minister of this religious institution.''

So you send me the above letter signed by you as president along with the photostat copies of certificates which you may have in NY. I have got the original, so if you have not got photostat copies then I shall have to get them here. While signing, just stamp our society's seal which you have got with you.

I have given instruction to Yamuna to write one certificate form and in that connection she may require to see the seal dimension so if she wants to see, you can show or give her an impression of the seal.

Hope you are all well

Your ever wellwisher
ACB

PS. As Jaya Govinda is working on behalf of the Society, I think the letter of guarantee which he has asked for may be sent. What about the Mrdangas and Harmonium from Dwarkin and what about the United Shipping Corp?

Is Kallan affair settled up?

Letter to: Balai, Advaita
-
Montreal
19 August, 1968

68-08-19



My Dear Balai dasi and Advaita das,

Please accept my blessings. It was so kind of you that you have sent me a Birthday cake, and you will be pleased to know that Govinda dasi and her husband Gaurasundara, decorated the bread with nice different kinds of candles, and it was offered to Krishna and then I enjoyed the bread, part of it, and the rest was distributed to the devotees. It was very nice. The other day they performed my Birthday Anniversary, very decently, there were good gathering and people appreciated. And before that, there was Janmastami, at night all the Indians here, they joined and they contributed also liberally. So here the news are very good, as you have in NY and the London party they are proceeding to NY today and will reach there and stay for a few days, and then will go to London. Give them hearty send-off and good wishes.

I again thank you for your nice cake.

So far your work is concerned, now I am serious about starting a press as soon as possible, and because there is no other alternative, we must have a good press. So I have already advised about these things to Uddhava, and he will inform you. And I have also advised Purusottama that he trains somewhat in taking photographs, and some of the girl students, especially Annapurna, she knows how to use typographic machine, and her future husband, Ananda, he has also some idea of press work. So, and your wife Balai dasi, she has also some knowledge in typewriting, so I do not think there is any difficulty for conducting a press, and we must do it as soon as possible. Uddhava suggested that to start a complete press, it will require about $5000.00 so I think Krishna will arrange to supply the necessary money, but you should try to start the press as soon as possible. Of course, in Montreal there is sufficient place, and more students are coming here, being chased by the draftboard, under the circumstances, if it would have been possible to have a nice press here, then we could engage all the draft-age boys in the press work. But you say that NY is the best place, so we must start the press in the best place. That is first consideration, and Krishna will give us all strength, and printing of Bhagavatam and other Vaisnava literature is my life and soul, so press is the biggest mrdanga, recognized by my Guru Maharaja, so I shall request you to qualify yourself for such work as soon as possible, and with Krishna's Name, let us start it as soon as possible.

Thanking you once more for sending me the nice letter and cake and offer my blessings to all other students, including your good wife, Hope you and Balai dasi are both well.

Your ever well-wisher,
ACB

Letter to: Gargamuni
-
Montreal
19 August, 1968

68-08-19

Vancouver

My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of our letter dated August 13, 1968, and in the meantime I have also addressed one letter to Upendra, as well as to Mr. Renovich,* asking for the passage money to go to Vancouver, but I have received neither any letter nor any passage money from either of them. Under the circumstances, I can understand that the situation in Vancouver is not favorable for starting a center there immediately, so we can stop that attempt, and you may do the needful. But anything you do, that means starting a center must be first of all estimated that we must be able to continue it. Otherwise, rather we should not open a center in any place. Whatever centers we have already started that must be maintained. The London party is going to New York today, and from there they will start for London, as soon as possible. That center is immediately necessary, because we have no center in Europe. Anyway don't be worried if the Vancouver situation is not good; stop the idea, and you may go back to USA, as it is already suggested.

Hope you are both well, and be careful of your health. And don't be worried. Thanking you once more for your kind letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Having not received any reply from either of them. I am doubtful whether they have not received my letters. Kindly inquire what is the matter and let we know.

Letter to: Purusottama
-
Montreal
19 August, 1968

68-08-19



My Dear Purusottama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 16, 1968, and have noted the contents carefully. I thank you very much that you are always thinking of me; similarly, take it from me I also always think of you. I could not have allowed you to go to New York but your service was urgently needed by Brahmananda, so I could not refuse that. Anyway, your service to Krishna, either with me or anywhere else, is the same.

Your writing of letter to Jaya Govinda in India is all right. But at any cost, if he is in difficulty and if the letter of guarantee is absolutely necessary, then it should be issued in his favor, as requested by him. Regarding your inquiry into Japan for reprinting the book, the best thing will be to arrange for our own press. Take quotation from the Japanese firm, but I do not think, unless we print in large quantity, it will not be very cheap. Similarly, you can also inquire from Hong Kong as you have described, I have no objection, but our next attempt should be to start our own press. As such, I have already instructed Uddhava about these things, and so far photography work is concerned, you have got some experience and you can learn about it sufficiently in the meantime. As soon as Advaita and Uddhava says the press can be started now, we must start our own press. That I have decided. And here, Anapurna, she has agreed and her future husband, Ananda, he has also agreed to work on the typographic machine. You can inquire the price of the typographic machine also. Last time we inquired from IBM about the typographic machine, or vari-type machine, so I do not know whether Rayarama has already purchased it, but our printing process should be on the typographic machine and vari-type machine, and get the photo of the prints. That will be the process of our printing. So you can inquire in the meantime.

Today, the London party led by Mukunda and Syamasundara. will reach to New York, and if Syamasundara. requires the copy of Bhagavad-gita, for translating it into German. So if he wants it you may hand over the copy, original copies, from my closet, and he will translate into German. Hope this will find you in good health; also, offer my blessings to Brahmananda, and others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sacisuta
-
Montreal
19 August, 1968

68-08-19



My Dear Sacisuta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 9, 1968, and I can understand your problem.

The principle to be followed by devotee is clear and nice. It is stated in the Bhagavatam, that one should be chanting the Hare Krishna mantra in such a nice way that he shall become completely disassociated with any other contamination. That should be our point of view. Of course, that stage of reaching requires much time, still we should try to do it. So if you decide to stay in some place, with determination, without looking to the circumstances and concentrating your energy in the service of Lord Krishna, that will make you steadfast. Anyway, as you have returned from Los Angeles, and you are asking my advice to go somewhere else. I may inform you, of course Rupanuga's association is very good, and you want to go to Buffalo, but instead of going to Buffalo, if you can go to Boston and help Satsvarupa because he requires the assistance of a man like you, as he suggested in his previous letter, so if you have no any previous objection, then instead of going to Buffalo, you can go to Boston. That is my advice. But I have no objection if you go to Buffalo. But wherever you may go, the point should be that our main business is service to Krishna and awkward circumstances may happen anywhere, and we should be able to hold up to all such circumstances, steadfastly we will go on with our business of service to Lord Krishna.

The Boston center is also very important, because there are many students and Boston is educational center, especially there are so many universities so if you concentrate your energy and can organize the student community to understand our philosophy it will be a great service. Fortunately, in our movement the youngsters are attracted. And in your country, I have studied it thoroughly, that the younger generation is looking after some sort of new engagement, and they are not very much interested in the materialistic way as America is professing. This is very natural. When one person, or one community, makes such improvement in material advancement the next stage is the spiritual inquiry. So I have felt the pulse of your country, not of your country, but throughout the whole western world, and younger generation, they are in need of this Krishna Consciousness movement. And I am therefore sending a branch to Europe, beginning from London, and so you are very intelligent boy, and Satsvarupa is also very intelligent boy, and if you organize the students to attract them to this movement, it will be great service to your country, and to the cause of Lord Krishna. I hope with faith and dexterity, you will do the needful, and I shall be glad to hear from you occasionally. Hope this will find you all right.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Montreal
19 August, 1968

68-08-19



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 13, 1968, and noted the contents with so happiness. I am glad to see in your letter indication that within very short time, you have been entrapped by Lord Krishna's Grace and you have expressed your transcendental feelings in such a nice way, that I cannot but admire your capacity to grasp so quickly about the whole philosophy and I must pray to Lord Krishna for your more and more advancement in Krishna Consciousness, and be happy and successful even within this very life. That is my ardent desire.

The Krishna Consciousness is certainly the need for the western countries; I think timely I have come to your country, and if the younger generation like you will cooperate with me, I am certain this movement will give the western youngsters a transcendental gift which will be recorded in the progress of history. I am so much grateful to you and other devotees of the Krishna Consciousness society that it gives me a great pride that Krishna has given me association of such nice boys.

So far the nectarine of Krishna Consciousness is concerned, it is actually the thirst-quenching element of the dry material advancement. One Vaisnava poet, has sung so nicely, that this material world is just like a desert, and to cover the desert oceans of water are required. But if somebody tries to water the desert of our heart with such seemingly water, namely, the association which was aspired by Mr. Alexander Shellkirk, I think you have this poetry, an English poetry which we read in our childhood in India, that one Mr. Alexander Shellkirk, he is lamenting, he was thrown in isolated island, that society, friendship and love, divinely bestowed upon man. This is of course true. The society, friendship and love as we materially experience have got some fascination, but such fascination is compared by the poet Vidyapati as a drop of water of the ocean. His purport of singing is that, My dear Lord, this drop of water which we derive from the association of society, friendship, and love, what it can do in the desert of my heart? But unfortunately, I am attached to this drop of water only and have forgotten You. Therefore my future is very much hopeless, and I am seeking you, My Master, as the only solution. So this is the process. The material advancement cannot give actual happiness to the people and the Krishna Consciousness movement will surely quench the parched throat of all materialistic persons, if they are properly administered under the guidance of disciplic succession of previous acaryas, beginning from Lord Caitanya intermediated by the Goswamis, and followed by us. So my request to you is that you are doing very nicely, I have heard from other students that your attempt to spread Krishna Consciousness movement in San Francisco is very laudable, please continue your energy in that way.

About my coming to San Francisco, I have already written to Jayananda. I am always hankering after going there, but because there are some other program, immediately, so please ask all the devotees on my behalf to wait and in the meantime, enjoy chanting Hare Krishna. The chanting Hare Krishna is our main business, that is real initiation. And as you are all following my instruction, in that matter, the initiator is already there. Now the next initiation will be performed as a ceremony officially, of course that ceremony has value because the name, Holy Name, will be delivered to the student from the disciplic succession, it has got value, but in spite of that, as you are going on chanting, please go on with this business sincerely and Krishna willing, I may be coming to you very soon. I have already written to Jayananda about this, so don't be impatient. Pray to Krishna that I may meet you very soon.

Regarding the devotees headed by Mukunda and Syamasundara., who are going to London, they are starting today for New York, and from there they will go to London. One boy from here, Sivananda, he has already gone to Europe, probably Krishna has desired that we should introduce this movement in Europe also, maybe we may require many hands, devotees who are being trained in USA, to go to all other parts of European countries. Your appreciation for the service of your God-brothers is very much laudable. This is actually a devotee's business that everyone should appreciate the value of other devotees. Nobody should criticize anyone. Because everyone is engaged in the service of the Lord, according to one's capacity, and the thing is, Krishna wants to see how much one is sincere in rendering Him service. Materially we may think that his service is greater than his, that is our material vision. Actually on the spiritual platform, the service rendered by a calf to Krishna and service rendered by Radharani and Her Associates, to Krishna, there is no difference. Krishna is so kind and liberal that everyone's service, when it is sincerely offered to Krishna, He accepts. This is the statement in the Bhagavad-gita. That He accepts a little bit of flower, fruit, and water, offered to Him in devotion and love. He wants our love and devotion, otherwise, he is the Proprietor of everything, what can we give Him? This position of our subordination should always be maintained and we should always give respect to our pure devotees who are engaged, in devotional service, that will make us able to make a progressive march in the devotional line.

Thanking you once more, for your very nice letter, and hope you are all well there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please find out my stationary somewhere in the basement kept by Upendra and send them here. Inform Jayananda that I have received his check for $75.00. ACB

Letter to: Krsna Devi
-
Montreal
21 August, 1968

68-08-21



My Dear Krishna devi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated August 1, 1968, which I received just yesterday, after the mail strike. Anyway, I am so much pleased to read the contents of the letter for your intelligent questions and many other things, and all mentioned there. The first thing is about your husband's endeavor to produce films of our activities. I very much appreciate this attempt and try to help your husband as much as possible in this matter. When you have no other engagement, at that time you can attempt to paint pictures if you have got taste for such artistic work.

I understand that you are sending $100.00 per month to Santa Fe, and I shall be glad to know for how many months, or how many installments you have sent there. Because I wanted you to send $100.00 say, for three months; I do not want that a branch should be continually maintained by other branches. Every branch should be self-dependent. Anyway I shall be glad to know how many installments you have already sent there, then I shall instruct you further. It may be that I may ask you to send me some help because my next attempt will be to start a press of our own, in New York, or in Montreal, which will cost about $5,000. I am so pleased to note that you are always ready to serve my cause and you are proper prepared to follow my instructions in the service of Lord Krishna.

Regarding the child problem: I may inform you that all our children born of the Krishna conscious parents, they are welcome and I want hundreds of children like that. Because in future we expect to change the face of the whole world, because child is the father of man. Anyway, I have seen Malati is nursing her child so nicely that she attended my meeting every day and the child was playing and she never cried. Similarly, Lilavati's child also never cries or disturbs the meeting. Lilavati was always present with her child, so it depends on the mother. How to keep the child comfortable, so that it will not cry. The child cries only when it feels uncomfortable. The child's comfort and discomfort depends on the mother's attention. So the best solution is that we should train our all first-day small babies in such a way that they are always satisfied and there will be no disturbance in the meeting, and there will be no complaint. But there cannot be any hard and fast rules that only children who are grown up, 7 or 8 years old, can be admitted and no other children can be admitted. That is not possible, and I am not going to sanction any such rule. Rather I shall welcome a baby from the very beginning, so that the transcendental vibration may enter into its ear, and from the very beginning of its life, it becomes purified. But of course, the children cannot be allowed to disturb in the meeting by crying; and that is the mother's responsibility to keep them comfortable, and not to disturb the meeting.

Regarding your question about Cintamani dham, I may inform you that all the planets in the spiritual world is known as Cintamani dhama [Bs. 5.29]. And Goloka Vrndavana is one of the planets. Regarding the Queens of Dvaraka, mostly they were devotees, and some of them descended from the Vaikuntha planets, or they were manifestation from Goddess of Fortune, Laksmi.

The lump of iron stone which was delivered by Samba, the members of the Yadu family wanted to destroy it, by rubbing on a stone, and the pulp made out of the stone gridded down on the bank of a river, and gradually it grew into log. So at the end all the members of the Yadu family when they were fighting, took advantage of the log and beat one another and thus the whole family was dead and gone.

Your humbleness in the matter of becoming my disciple is very much appreciated by me, and keep this mentality, always, and you will be happy and advance in Krishna Consciousness. With all my blessings, I beg to remain

your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda, Jayagovinda
-
Montreal
21 August, 1968

68-08-21



Dear Acyutananda and Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I have received so many letters from both of you and I am replying today summarily, especially your joint letter dated July 27, 1968, and Jaya Govinda's letter dated August 19, 1968. The first thing, I warn Acyutananda, do not try to initiate. You are not in a proper position now to initiate anyone. Besides that, the etiquette is that so long the Spiritual Master is present, all prospective disciples should be brought to him. Therefore if anyone is anxious to be initiated, he should first of all hear our philosophy and join chanting at least for three months, and then if required, I shall send chanted beads for him if you recommend. As we are doing here. Don't be allured by such maya. I am training you all to become future Spiritual Masters, but do not be in a hurry. If the family of the boy who is so eager to be initiated certainly, are Vaisnavas, let them offer you some place, because you are in need of a place, first and foremost. In that place hold Kirtana daily, morning and evening, as we do, that will be the sign of their sincerity. So for the time being, hold Kirtana. as I have advised above, and speak from Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, and try to serve the cause of the Krishna Consciousness society. You don't be attracted by such cheap disciples immediately. One has to rise gradually by service. If you get a place in Patel Nagar, that will be very nice.

Regarding printing: I have received one letter from the New O.D. Press. He is agreeable to print my books, as I have already advised him, with new types, and everything, desired by me. I understand that you also saw the proprietor and you might have talked with him. He wants some money immediately for purchasing new type. But I do not find anything in your letter whether it has been deposited by Hitsaranji into my bank. In every letter I see there is promise, but in no letter do I find any news that the money is already deposited. If the money is not immediately deposited, how can I pay to the New O.D. Press and begin printing work?? Please immediately arrange for depositing the money by Hitsaranji in the bank so that I can issue check in favor of the New O.D. Press. This is very urgent, and let me know by return of post the result.

The next important thing is that if you both, both of you, jointly work, then our mission in India will be successful. Now so far printing of the books, let me know whether you can take charge of doing this work nicely. You can see also the following gentleman who is also a devotee of my activities, and you can show him this letter whether he can spart a room for your stay to supervise the printing work: Gopala Krishna Babu; c/o Bhananull Gulzari Lal; Iron Merchants; Chauri Basar; Delhi-6, India. It is near the O.D. Press, and if he agrees it will be a very nice thing for you.

Regarding gramophone records: When I was in India, Acyutananda knows that my record player was stolen. But when we went to Calcutta, one gentleman loaned us his record player machine, and it was nicely played. This is known to Acyutananda. This means that our record was played in another gentleman's machine. So there is no difficulty to play the records in Indian machine.

Now the summary is that you should definitely let me know immediately whether you can take charge of the printing works, whether you can distribute or sell the records, and whether in exchange of the records you can send me the Deities. These services are most important. Don't be allured by cheap disciples. Go on steadfastly to render service first. If you immediately become Guru, then the service activities will be stopped; and as there are many cheap gurus and cheap disciples, without any substantial knowledge, and manufacturing new sampradayas, and with service activities stopped, and all spiritual progress choked up. You have already mentioned one such non-bona fide sampradaya, Jaya Krishna Sampradaya. So let me know immediately what you are going to do, in respect to my above three important businesses entrusted to you. Jaya Govinda, you may know that I have already instructed Brahmananda to issue a letter of guarantee in your favor as you have desired. Please continue to send me one letter every week, on Saturday, and this will facilitate our connection in a regular routine work. Hope you are both well,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Montreal
21 August, 1968

68-08-21



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 6, 1968. And I am very glad to know that you are pulling on. But one thing is that you must be self-independent, because for the time being, the students from other centers are sending you money and Krishna devi also has written me letter that she is sending through Dinesh a $100.00 a month. But how much you are spending and how much money you have received, please let me know. Because my next attempt will be to start a press. And I think in that press, your assistance will also be required. The press starting is very urgently needed, and in that case I shall be requiring at least $5000.00. So your center must independent, self-independent, I might ask the students to pay me something out of their income for my press starting. So I shall be glad to hear from you what is the position and how you shall be maintaining your center. The idea is that local devotees must manage the local temple. In case of emergency, the other temples may help, but that should not be continued, for all the time. I think you will understand me right.

Sacisuta also has written me that he was in Los Angeles, now he is in San Francisco, and he wants to go to Buffalo. I have asked him to go to Boston, because in Boston there is necessity of such person to help Satsvarupa.

What about your permission for chanting in the park? This process has become successful everywhere. So you must get the permission, some way or other so that there will be no difficulty for collecting the necessary expenses. If you can chant in the park and collect some contributions, and can sell our literature, that will be very good propaganda.

I think as soon as you become self-dependent, you should ask the boys who are sending you money not to send money to you, but to me, because I will be requiring for starting the press. I am glad to learn that you are also looking for some job, and if by Grace of Krishna, you get it, that will solve the whole problem. Hope this will meet you in good health, and awaiting your early reply.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. David Exley
-
Montreal
22 August, 1968

68-08-22

Mr. David Exley
Chief, NGO Section
External Relations Division
Office of Public Information

Dear Mr. Exley,

I beg to thank you for your letter dated July 15, 1968, and I shall be very obliged if you kindly let me know whether we can talk about Bhagavad-gita as it is, in the church attached to the United Nations. Such meeting and discussions would be of great interest to many persons, and would be extremely beneficial to everyone involved. Please let me know if we can arrange some lecture engagement, at the church above-mentioned, at the earliest convenience.

I thank you once more for your kind letter, and for your interest shown in our movement, and I shall be awaiting your reply at your earliest convenience.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami,

Acarya International Society for Krishna Consciousness

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
22 August, 1968

68-08-22



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your note along with the paperback cover of the Bhagavad-gita as it is. And I have very much appreciated the whole thing. The design and the painting and everything. So far Swami Bhaktivedanta, it is not very important thing. The Swami title can be given, in the beginning or in the end, that doesn't matter. So you need not be very much worried about it. So far my name being inserted just on the left hand of the Lord, is also very much appreciated. It is not exactly on the Head, but it is on the left Arm, so we are Arms of the Lord, because we are fighting against the influence of Maya, or the non-devotees. Actually we the Krishna Conscious people are soldiers of the Lord, or Arms of the Lord, and because we are energy at the same time, because all living entities are energy of the Lord, so energy is always kept on the left side. As you have seen, Radharani is also on the left side of the Lord, and similarly, Laksmiji is also kept on the left side of the Lord, so we are also marginal energy, not exactly like Radharani or Laksmiji, but we are superior energy than matter, or material energy, so we should keep ourself always on the left side of the Lord, and let us act as His Arms, or army. I've also noted with pleasure this description of the jacket for the hardbound edition, and I understand that my photo will be there and it will be sold at $6.95. And you are expecting advance copies by the end of October.

At last in this connection, I must offer you my heartiest blessing because it is due to your endeavor that we are finding our Bhagavad-gita to be published by a great publisher. And through your grace also we are going to publish Teachings of Lord Caitanya. So I shall be glad to know what is the position with Dai Nippon. As soon as you ask me I shall send them the letter of credit. Another thing, in India, it is the practice that if we give orders for one thousand copies printing, they print 1,100 copies. It is 100 copies they print without any charges. Of course, in India the process is, the paper is supplied by the customer, and the press prints a hundred copies more without any charge. I do not know if this arrangement is also applicable to the Japanese printers, but anyway, as soon as I hear from you I shall arrange for the letter of credit.

Regarding your letter dated 18th August, 1968, in which you have described about the Radha Krishna Pastimes, I could not understand whether it is a film demonstration, but the description is very nice. So does it mean that a film has been taken of this demonstration? I shall be glad to know further about it.

Hoping you are all well, and I remain,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received Ekayani Dasi's letter. Please convey by thanks for her parts.

Radhastami is on the 31st August 1968.

Please inform Syamasundara. that I have sent yesterday afternoon $1655.00 Dollars to the Bank in London as desired by him.

Letter to: Daniel
-
Montreal
22 August, 1968

68-08-22



My Dear Daniel,

Please accept my blessings. I am so much thankful to you for your good wishes, and your realization that you are the eternal servant of Krishna. It is the primary understanding of our constitutional position. Actually, we are servant, but in the conditioned state, every one of us posing as the master. The sooner we forget that we are not master, we are servant; and if even though we are not inclined to serve Krishna, we have to become the servant of our senses. So the sooner we realize this fact, that our constitutional position is servant, that means we are liberated. Liberation means to be situated in one's original position. Just like a man suffering from fever, so relief from fever means to be situated in normal condition. So service is our normal condition, but this service being misplaced, we are not happy but as soon as the service is placed to the right person, the Supreme Personality of Godhead, Krishna, everything becomes happy and successful.

Please go on chanting "Govinda Jaya Jaya, Govinda Jaya Jaya, Radha Ramana Hari, Govinda Jaya Jaya'', along with "Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare. Hare Rama, Hare Rama, Rama, Rama, Hare Hare.'' And in any condition you shall be happy without any doubt. Thanking you once more for your postcard, and I beg to remain

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayananda
-
Montreal
22 August, 1968

68-08-22



My Dear Jayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your note, along with the forms. And I thank you very much for this. The forms are already fingerprinted because on inquiry it was found in the American Consulate here, so I have done the necessary fingerprints and submitted to them. And let us see what happens. But I understand that you can get a personal certificate from the police officer or the police station nearby, if it is possible, get it. That will help us very much. And you may know that London party has already left Montreal and they are in New York, and from there sometimes within this week they will go to London.

I understand from various sources that our San Francisco center under your good leadership is going on very nicely; I thank you for your such transcendental activities, and Krishna will be certainly very much pleased and give you more and more strength to understand Krishna Consciousness and make advancement in that line.

I also beg to acknowledge receipt herewith of your letter dated July 13, 1968, which was not delivered so long due to mail strike. And you enclosed in that letter a check for $75.00 which has been duly received. Regarding Tamala Krishna, I have replied separately, I understand from different sources that he is doing very wonderfully. And he has become a great assistant to you. It is all Krishna's Grace. Please ask him to enhance the Sankirtana party more and more, and then the whole San Francisco city will be followers of our Krishna Consciousness movement. It is so pleasing that more and more boys are joining the Krishna Consciousness movement and I wish that the whole group known as the hippies may take advantage of this movement, and make their life very successful.

I have received one letter from Vinode Patel also, and it is understood that he is living in Berkeley School, and I am replying him separately. He appears to be sincere boy.

Thank you once more for your kind letter, and I beg to remain

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vinode Patel
-
Montreal
22 August, 1968

68-08-22



My Dear Vinode Patel,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th July, 1968, delivered to me just yesterday, after a month, on account of the mail strike. Anyway, I am very glad to learn that you are approaching the Gujarati people in San Francisco, and asking them for their support in the temple, that is a great satisfaction for me. Next time when I go to San Francisco, I wish to visit personally all the Gujarati residents of San Francisco, through your exigency and I shall be glad to speak to them about my mission. My mission is to establish that Krishna Stu Bhagavan Swayam. The International Society for Krishna Consciousness wants to establish that one God, one scripture, one mantra, and one service. One God is Krishna, one scripture is Bhagavad-gita, one mantra is Hare Krishna, Hare Krishna, and one service means everything for the Lord. So it is pleasing to me that the Gujarati ladies and gentlemen who are in San Francisco, they should take keen interest in this movement because superficially or from the historical point of view, Krishna was a Gujarati. His father was a Gujarati, but His maternal uncle's house was in Mathura. And His foster father's house was at Vrindaban. So of course, these are superficial, so even we take Krishna as a historical Person, the Gujaratis must take more interest than others.

I thank you very much for your promise that you shall try your best to cooperate with me, and in my movement, and for the temple, and for which all blessings and Grace of Krishna will be bestowed upon you. I beg to remain,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bon Maharaja
-
Montreal
23 August, 1968

68-08-23

Vrndaban, India

My dear Sripada Bon Maharaja,

kindly accept my humble dandabats. I beg to inform you that many of my American disciples have become seriously interested in the philosophy of Krishna Conscious. They want to come to Vrindaban to study the Krishna philosophy as authorized by explained by the Gosvamis and specifically by Jiva Goswami in his six Sandarbha. Some of them are U. s of U.S.A. and Canadian universities. I beg to inquire what facilities you can offer them if they come in India for such studies. I may also inform you that my disciples are not from rich community of America. Most of them are whole time worker in my society. But they have sincerely developed Krishna Conscious by the recommended process of Lord Caitanya. You will be glad to know that they have been able to draw the attention of the Ambassador of India and Consul General in N.Y. by their Krishna Conscious activities. I hope you will cooperate for their further advancement in their search of Krishna Conscious philosophy.

Yours Sincerely,

Letter to: Unknown
-
Montreal
August 23, 1968

68-08-23





Brahman realization is considered catastrophic in the sense if one does not make further progress to Krishna Consciousness. The less intelligent class of men give more stress on the Brahman realization and they take it as final, so this conclusion is a catastrophe. Because one has to make further progress for Paramatma realization, and further progress for God realization. If one finalizes everything by Brahman realization, certainly that is a catastrophe.

 Yes, without cleaning the mind, nobody can advance in spiritual understanding. And the chanting of Hare Krishna is the cleansing process of the mind. That is our motto.

When one realized the Personality of Godhead, he automatically realizes the impersonal Brahman. When you understand what is the sun planet, automatically you understand what is the sunshine. Understanding of the sunshine does not include understanding of the sun planet. So impersonal realization is always imperfect, whereas personal realization is always complete and perfect.

Yes, the point is that we should not eat more than required. Eating, sleeping, mating, all these are material demands; the more we minimize, then that is good, but not at the risk of health. Because we have to work for Krishna, so we must maintain our health nicely. But we should not eat more than is required for maintaining body and soul together. That is the principle. It does not mean, however, that if one's body requires more food for maintaining it, that he should imitate someone who requires less food. The real point is that eating is for maintaining the body, not for luxury or for satisfying the demands of the tongue. Yes, you are right in saying that in the beginning of devotional service that one can only see Krishna in the Deity and the prasadam that is offered to Him. But, anyway, if anyone has the tendency to eat more, then let him eat more prasadam, than any nonsense, but eating more is not encouraged. But it is not that if I want more food that, artificially, I shall eat less. Yes, green dahl, yellow dahl, it does not matter, they are both o.k.

Those who are agitated in the mind, they will hear neither Krishna Conscious philosophy nor Christian philosophy. So to make the mind smoother, you should chant Hare Krishna nicely, not to do it by changing the philosophical topics. The chanting will work. When there is no possibility of talking philosophy, we should simply chant, nothing more. Don't talk anything. That will help both the singer and the audience. Your little speech is very nice. Caitanya Mahaprabhu also said there is millions of Names of God, and one can chant any one of them he prefers. We chant Hare Krishna because Lord Caitanya also chanted Hare Krishna. We recommend to chant any Name of God, but we prefer to chant the Holy Name of God, Krishna, following the Footprints of Lord Caitanya.

The ignorant people they do not understand either Christian philosophy or Hindu philosophy. If somebody makes distinction between Hindu or Christian philosophy, he is not a philosopher. He can not say the sun is the Indian sun because it shines in India, or it's the American sun because it shines in America. But actually the sun is the same sun. Similarly, God is the same either for Hindus or Christians; one who does not understand it does not understand God. The Christian philosophy says God is great, we say how God is great. Simply to know that God is great is not perfection, but to know how He is great is perfect knowledge. Bhagavad-gita explains how God is

Letter to: Kirtanananda, Hayagriva
-
Montreal
23 August, 1968

68-08-23

Jaya Om Visnupada Paramahamsa Parivrajakacarya Astottara Sata
(108) Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Prabhupada Ki Jaya
Namah Om Visnupadaya Krsnapresthaya Bhutale
Srimate Bhaktisiddhanta Sarasvati Iti Namine
Jaya Sriman Hayagriva Brahmacari Prabhu Ki Jaya
Jaya Sriman Kirtanananda Swami Maharaja Ki Jaya
My Dear Kirtanananda and Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 20, 1968, and was so much pleased to read the contents carefully. Now I can understand clearly the mining position; anyway, as it is clear to everyone of us, now we can work with great enthusiasm for constructing a New Vrindaban in the United States of America. People who came from Europe to this part of the world, they named so many new provinces, and countries, just like New England, New Amsterdam, New York, so I also came in this part of the world to preach Krishna Consciousness and by His Grace and by your endeavor, New Vrindaban is being constructed. That is my great happiness. Our sincere endeavor in the service of the Lord, and the Lord's assistants, to make our progressive march successful, are two important things to be followed in spiritual advancement of life. I think it was Krishna's desire that this New Vrindaban scheme should be taken up by us, and now He has given us a great opportunity to serve Him in this scheme. So let us do it sincerely and all other help will come automatically. I am very glad to notice in Kirtanananda's letter that he has realized more and more that the function of New Vrindaban is nothing physical or bodily, but purely spiritual and for the glorification of the Lord, Sri Hari. If we actually keep this view in our front, certainly we shall be successful in our progressive march.

I am very glad to learn, Kirtanananda, you are feeling so much happy in serving a beautiful Jagannatha Murtis which you have taken from Montreal. The aratrik ceremony can be performed as follows: The first aratrik ceremony is performed as you have seen in Vrindaban, at Radha Damodara Temple, early in the morning, before sunrise, at least one and a half hour before sunrise. The second aratrik is performed at about 8:00 in the morning, after dressing and decorating the Deity with flowers. The third aratrik is performed after offering the luncheon to the Deity. And then the fourth aratrik is performed in the evening. And the fifth aratrik is performed when the Lord goes to bed. So you have got practical experience, you have seen how they are doing in Radha Damodara Temple, and gradually, as far as possible, you can introduce them. Jagannatha Swami is very kind to the fallen souls, because He is the Lord of the Universe, and all the living creatures are His subjects, therefore, Jagannatha Swami will bless you with all the required intelligence, how to satisfy Him. On the bathing ghats in India, generally, they install Lord Siva's Murti, but that is not possible here, neither we want to divert attention in so many performances. Concentrate in one temple, and then we shall extend one after another. Immediately the scheme should be to have a temple in the center as you have already taken the plan, and residential quarter for the Brahmacaris, or Grhasthas, and let us go ahead with that plan at first.

Our next attempt should be to establish a New Vrindaban post office at our door, and if you can arrange for this. I think to establish a post office nearby it will be required that you get some letters from all centers. So this will not be difficult if that is the rule. First of all you know from authorities what is the paraphernalia, rules, to get a post office, then we shall advise all our centers to send you letters, at least 6 or one dozen from each center, and this will be sufficient to give proof that we are getting letters plenty.

The scheme regarding the will of Hayagriva Brahmacari, as well as the lease agreement between the society and Hayagriva Brahmacari, the tax payment, all this scheme are very nicely made, and I have got all my approval and so far the trustees are concerned, this is also required, and I can suggest that amongst the trustees, your two names, Kirtanananda and Hayagriva, and then Brahmananda, and from San Francisco Jayananda, and Mukunda, and Satsvarupa, Dayananda, Syamasundara., etc. and such sincere boys, who are working with their life and soul for the society, may be the trustees, and I think you should immediately make correspondence with Brahmananda, and I have already advised him that we should make a central committee. for management of all the centers. Or, if especially for New Vrindaban, different trustees required, that I cannot say. In my idea, there should be one central body of trustees for directing all the different centers as well as New Vrindaban, but there must be a local governing body for each center, that is my idea. Now you are consulting with some lawyers, you can take their suggestion also, but do everything very nicely so that we can serve Krishna without any difficulty.

Regarding Bhagavat edition: I have already decided that we must have a press. But it is understood that starting of press in New Vrindaban may not be very feasible, because if there is something wrong in the press, it will be difficult to repair it. Advaita, he is now working in some press for becoming our future press expert in running on the press. Advaita, Uddhava, both of them are working. And I have already advised that as soon as they assure that they can manage a press working, we shall immediately start the press.

Regarding editing of Bhagavatam: Certainly it will be entrusted to you, because Rayarama is engaged in the Back to Godhead. Hardly he will get some time. So I have decided to print Srimad-Bhagavatam in 12 volumes, naming them differently. I have decided in this way; 1st vol., Creation; 2nd vol., Cosmic Manifestation; 3rd vol., Status quo; 4th vol., Mercy of God; 5th vol., Creative Energy; 6th vol., The Rulers of the Universe; 7th vol., Activities of God; 8th vol., Dissolution; 9th vol., Liberation; 10th vol., Ultimate Goal; 11th vol., General History; 12th vol., The Age of Deterioration.

You told me that you will arrange for the electricity immediately, so as soon as electricity connection is there, I shall go and stay in New Vrindaban for some time. Maybe, Krishna desiring, I may make my headquarters there. Your suggestion that Pondicherry was made famous on account of press work, it is good suggestion and my Guru Maharaja's opinion is that press is the brihat mrdanga, or the biggest, or the greater mrdanga. The sound of press goes long long distance, long distant places, so the organization of press and literature and public sales, should be our main business.

The San Francisco devotees are in New York, and so you may not send the Caitanya lila just now, better you finish it nicely. Then we shall see what to do.

Yes, Rayarama is trying his heart and soul to improve the quality of Back To Godhead, so this department should be exclusively managed by him, he has devoted his everything for this Back To Godhead department. I have asked also Janardana to join the editorial department of publication, and he will do translation work in French, of all our literatures, and similarly Syamasundara. may help in translating all the literatures in Germany, and I am arranging to take the mimeograph machine from New York, into Montreal, so that Janardana and other boy, Dayala Nitai, who is French Canadian, they can immediately issue, a French edition of Back To Godhead.

I am so pleased to learn that Kirtanananda, you have already attracted neighboring devotees by your presentation of Prasadam. I am sure this Prasadam attraction will make our neighbors friendly and surely they will come in number in future so that New Vrindaban will be ideal place for visiting from the neighboring provinces, counties, I think so and it will be done nicely. I am so glad to learn that you are feeling too much engagement in New Vrindaban, and this a spiritual inspiration. Our society should never be a devil's workshop, but it should be certainly the most magnificent platform for spiritual activities.

You will be pleased also to know that I am trying for religious minister's immigration visa in USA, and it is almost finished, and I am hopeful of becoming successful. Hope this will meet you all in good health, and complete Krishna Consciousness,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The goat can be named Revachhagai, and the cow can be named as Surabhigai. Also you will be pleased to note that I've asked Gaurasundara to make a layout of the whole land and I shall place 7 different temples in different situation, as prototype of Vrindaban. There will be seven principle temples, namely, Govinda, Gopinatha, Madana Mohana, Syamasundara., Radha Ramana, Radha Damodara, and Gokulananda. Of course in Vrindaban, there are about more or less, big and small, about 5,000 temples; that is a far distant scheme. But immediately, we shall take up constructing at least 7 temples in different situations, meadows and buildings. So I am trying to make a plan out of the description of the plot of our leased land. And the hilly portions may be name as Govardhana. Govardhana-side, the pasturing grounds for the cows may be allotted.

N.B. Hamsaduta is performing kirtana in the park, and yesterday he collected 24 dollars. There is some picture in the paper and I am sending one herewith.

Letter to: Nandarani
-
Montreal
August 24, 1968

68-08-24



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I received your letter dated July 11, 1968, very late on account of the postal strike and it was included with your husband's letter, and I've read it carefully. And your attempt to serve the cause of the society and my mission is very much appreciated by me. Please go on serving the cause of Krsna Consciousness as far as possible, and try to execute the routine work of chanting. Both of you are fortunate that you are conjointly prosecuting Krsna Consciousness, and Krsna will be very much pleased to bestow His blessing more and more upon both of you. I hope your child Candramukhi is doing well and I shall be glad to hear more from you in your next letter.

Regarding visa: I think there is no worry about it; it will be settled within a very few days, and I shall have no difficulty for going or coming in the United States. I have already written to Dayananda about the Florida affair; you have also mentioned, so if that piece of land you will utilize for Krsna Consciousness purpose, it will be a further achievement for the society.

So far your adopting me as father or child is the same thing, because child is the father of man. And the father is the old child of his grown-up sons and daughters.

I hope you and your nice daughter are well, and I remain

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
Montreal
24 August, 1968

68-08-24



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your three letters, dated August 19, August 13, and July 25. I beg to thank you very much for them. After the postal strike is over, there are so many letters congested and therefore, I am sorry that I am late to reply your letter. But I have carefully seen the contents of the three letters and I understand that you are moving near Hollywood vicinity, and some of the devotees from San Francisco are going to your place to join Sankirtana and I am sure this will be a great successful attempt. I also understand that Sankarsana is coming to the temple, but Baladeva. has ceased to come on account of influence of his wife. But if you let me know his address, I can write to him personally.

In the Bhagavad-gita, it is said that even a very small attempt in the path of Krishna Consciousness can save one from the greatest danger. Krishna Consciousness is spiritual consciousness, and whatever is achieved in the matter of realization of this spiritual progress, will never go in vain. The fact is that there are two kinds of consciousness: Krishna Consciousness, and non-Krishna Consciousness. A man may perform Krishna Consciousness to a certain percentage, and another man may perform Krishna Consciousness to greater percentage or cent per cent progress. So those who are not able to perform the cent per cent progress, they have to remain in the material world, but according to the percentage of progress, they are allowed to take their next birth either in a rich family or in a very pure family; in both the cases, one is given the chance to have human form of life so that one can make progress from the point where he ended in his last life. The best thing is that every intelligent man must try to finish this business of Krishna Consciousness in this life. Finishing means one has to conclude that he has no more any necessity for material enjoyment. Spiritual enjoyment of life is the reality, and when one is perfectly prepared to accept spiritual enjoyment, and completely understands the uselessness of material enjoyment, that is the perfectional point of view.

I received letters from Dayananda, and Nandarani, and I am going to reply them separately. Our Bhagavad-gita as it is, which is being published by MacMillan company will be ready by the end of October 1968, and I think Teachings of Lord Caitanya also will be ready by that time. So if Sankarsana can help us in selling our books, Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, Teachings of Lord Caitanya, it will be a great service to the society. The status of Back To Godhead is certainly improving, and I hope it will improve more and more, and two boys, namely Advaita and Uddhava, they are working in a press, and as soon as they are confident that they are competent to run on a press, we shall start our own press at any place. You will also be glad to know that Hayagriva Brahmacari has taken a 99 year's lease on a very large plot of land about 134 acres, for constructing New Vrindaban. So Krishna is giving us gradually facilities to make progress in Krishna Consciousness, and if we work sincerely, there will be no scarcity of help in every respect. I have received the copy of the initiated disciples of the society.

Chanting in the park and on the street is our new movement and it is successful. It has become successful in San Francisco, in New York, as well as in Montreal. So if we adopt this means in Los Angeles, I am sure it will also become successful. In San Francisco, I understand the Kirtana party collects sometimes up to $40.00 daily, and Montreal, the other day, Hamsaduta collected $24.00, similarly I hear from Boston, they are also making good collection. So if you can organize this Sankirtana party chanting in the parks and in the street, with permit from the authorities, there will be no scarcity of money, and people will be very glad to contribute.

The more we struggle for advancing our Krishna Consciousness movement, the more we become advanced on the path. Really, devotional service means that we have to employ our energies for the purpose of Krishna Consciousness, and it does not matter what is the volume of such energy, because different persons have got different type of energies, but the best means is that one has to apply his energy as far as possible, that is the secret of success in Krishna Consciousness. It does not mean that one has to acquire the energy of an elephant or one has to become very learned or intelligent man, simply one has to become sincere and employ whatever energy he has in his possession in the service of the Lord. That is the secret of success in Krishna Consciousness.

Hope this will meet you in good health, and I shall be glad to hear more from you about the progress of your Sankirtana movement recently adopted.

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda, Nandarani
-
Montreal
24 August, 1968

68-08-24



My Dear Dayananda, and Nandarani,

Please accept my blessings. I received your letter dated July 18, after the mail strike as well as Nandarani's letter, along with it. And I thank you very much for them. Regarding immigration: I have already received immigration in Canada, so there is no difficulty for my going to USA, but still I am trying to get immigration of religious minister into the USA, and it is progressing well. I think there will be no difficulty in coming and going to USA, either from Canada or anywhere, so don't be worried about it. Krishna will help us. Now, regarding your question: "What is the difference between Jagannatha deities and Krishna Murti and why is the latter not fed and cared for as well as the former and why are Jagannathas more tolerant?'' Krishna means Himself and all His expansions, different expansions. So sometimes, Krishna appears as Vasudeva, sometimes as Sankarsana, sometimes as Jagannatha, sometimes as Lord Caitanya, sometimes as Rama, so all such different incarnations includes the Name Krishna. So Jagannatha is another feature of Krishna, and He is especially favorable to the people who are not strictly advanced to the Brahminical culture of Vedic rituals. Lord Jagannatha is situated in India, at Puri; this place is one of the towns of Orissa province. And the people of Orissa and Bengal, they are sometimes fish-eaters, why sometimes-about 90% population they are fish-eaters. But Jagannatha Swami in Puri, He accepts service from these people although they are sometimes fish-eaters. So in the Kali yuga, the people are supposed to be not so clean, and therefore, service to Jagannatha Swami is preferred. So far service to Laksmi-Narayana, and Radha Krishna, it requires highly elevated position, transcendental to Brahmins. But still, either we serve Jagannatha or Radha Krishna, the effect is the same. But to facilitate the worship of the Lord in the Form of Jagannatha is more congenial than others. But when anything is offered to Jagannatha, it does not mean that it is not taken by Krishna. So in the temple, although we offer to Jagannatha, it is also accepted by Krishna. Be rest assured of this fact.

Regarding your question: "What is the correct sexual etiquette for a strict Grhastha; and what is spiritual family planning?'' Unless one wants to beget a child, there should not be any sex life. The best thing is to forget sex, but it is not possible immediately or all of a sudden, especially in the Western countries where sex life is so liberal. So under the circumstances, one should try to have sex life only for children, not for any other purpose. Spiritual family planning is that one should be determined to train up children in Krishna Consciousness. According to Bhagavata, the spiritual family planning is that one should not become a father or one should not become a mother, unless he is able to maintain their children to the extent of liberation. It is the duty of the parents to see that the children are growing luxuriantly not only materially, but spiritually also. So spiritual training should be given from the very beginning. Kaumaram acaret prajna-In the Srimad-Bhagavatam, Prahlada Maharaja has instructed that spiritual consciousness or Krishna Consciousness should be taught to the children from the very beginning as they are given education from early childhood.

The next question, "will you please explain about the 28th mahayuga of this Manu, in which the treta and Dvapara yugas are reversed?'' The 28th mahayuga means that in Brahma's one day, there are 14 Manus. And each Manu's life is the duration of 71 mahayugas. And one mahayuga means 4 yugas combined. The duration of Sattva yuga is about 18 hundred thousands of years. And the duration of Treta yuga is about 12 hundred thousands of years. And the duration of Dvapara yuga is about 800 thousands of years, and the duration of Kali yuga is about 400 thousands of years. So all together, becomes a mahayuga, and such 71 mahayugas take place in the life of one Manu, and there are 14 Manus in the one day duration of Brahma. So in the 28th mahayuga, of the life of Vivasvata Manu, at the end of Dvapara yuga, Lord Krishna appears, and in the next Kali yuga, Lord Caitanya appeared. Previous to this Kali yuga, there was Dvapara yuga, when men used to live for 1000 years. In the Treta yuga, they used to live 10,000 of years and in the Satya yuga, they used to live for 100,000 years. Modern calculation of Satya yuga, Treta yuga, Dvapara yuga, Kali yuga, as golden age, bronze age, silver age, copper age, and other age, that is historical references. But the Vedic calculation is different from such calculation. But it can be accepted to a certain extent to understand that history is changing and repeating at the same time.

You are always welcome to put questions, and it is my duty to answer all the questions to my sincere devotees. You will be glad to know that our one of the Prabhus, Sriman Hayagriva Brahmacari, has leased out a 99 year lease on one great plot of land to construct New Vrindaban. So San Francisco is progressing as New Jagannatha Puri and West Virginia plot of land may be constructed as New Vrindaban, but I am still hoping that we can do something in Florida also. You suggested previously that you have got friend who has got some land and in Florida, and he wants to utilize it for some religious purpose. So I still draw your attention, if something can be done in the Florida.

Hope this will find you both in good health, along with your good child Candramukhi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*That the people of Orissa and Bengal eat fish in their private homes is a fact. But they do not offer anything like that to the Lord Jagannatha. The Lord is offered all nice foodstuffs as we are striving to do in our all our temples here.

The news of the Car festival of Lord Jagannatha of S.F. was published not only in the local papers but also in India as in the Yugavtar A.B. Patrik, Truth, and many others on 10th July 1968.

Letter to: Sivananda
-
Montreal
24 August, 1968

68-08-24

West Berlin

My Dear Son, Brahmacari Sivananda,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated August 21, 1968, and I declare herewith that Krishna desired you to go to Amsterdam, and therefore, you are not admitted in England. I have seen also the description of your little activities in Amsterdam, but I could not understand the language. But one thing I observed in that article, there is publication of my name, Swami A.C. Bhaktivedanta. So this indicates that your tour in Europe is going to be very successful. I am glad that you are going to West Berlin, and I hope you will duly receive this letter, and be courageous and always chant Hare Krishna. You will be successful. Similarly, I came in New York, in 1965, in the same position, and gradually many students like you have come to me. So don't be disappointed. Do and try your best and Krishna will give you all help.

I understand that one Finland young boy has joined you, similarly many other young men will come and join, because the whole world is in necessity of Krishna Consciousness. My Guru Maharaja used to say that there is no scarcity of anything in this world, save and except Krishna Consciousness. Keep your present attitude, intact; have good faith in your Spiritual Master and Krishna and everything will be all right. You have already taken this secret of success, sincerity, and pull on with that mentality. And Krishna will give you all help.

You write to say, "I really miss Swamiji and my God-brothers' association so much.'' But I may remind you that I am always with you. And so wherever I am there, and you are there, all your God-brothers are there. Please remember always the humble teachings that you have received from me, and that will make you always associated with me, and with your other God-brothers.

I hope this will find you in good health, and good Krishna Consciousness.

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have forwarded your letters to Gargamuni in Vancouver so that he may get courage by your example.

ACB

Letter to: Roland Michener (Governor-General of Canada)
-
Montreal
24 August, 1968

68-08-24

His Excellency the Right Honorable Roland Michener
Governor-General of Canada
Government House
Ottawa, Ontario, Canada

Your Excellency,

ISKCON (the International Society of Krishna Consciousness) is a non-lucrative organization, whose purpose is to promote the well-being of human society by drawing its attention to God. We are a non-sectarian society, and our members include people from Christian, Jewish and Moslem as well as Hindu faiths. The aim of ISKCON is not to found a new religious sect, but to invoke the living entity's dormant love of God, and thus provide the human society of all faiths with a common platform of clear theistic knowledge and practice. Members of ISKCON may retain their own respective religious faiths, as ISKCON is meant to establish a clear, practical common formulation of the common ideal of all theists, and to defeat the unnecessary dogmatic wranglings that now divide and invalidate the theistic camp. This common ideal of theism is to develop love of God.

We are following in the footsteps of Lord Caitanya to invoke the dormant love of Godhead. The sum and substance of this teaching is that the living entity is eternally the subordinate servant of God, but unfortunately, being sophisticated by illusion, everyone in the human society is trying to predominate over others without accepting the Supreme Predominator. A case in point is the recent Russian invasion of Czechoslovakia.

ISKCON is trying to train people to be situated in that pure condition of life by simple methods, encouraging them to associate always in the matters of God consciousness or Krishna Consciousness, and actually I have good results in the sense that since I have come to the Western countries to preach this cult, my disciples have taken to this principle unhesitatingly although they belong to different faiths and cultures. So I think this propagation of love of Godhead can be pushed forward more and more with good results.

I came to Montreal in the month of June, desiring to stay here, and your Immigration department has kindly accepted me as a landed immigrant. As such, I wish to make Montreal my headquarters for this cultural or religious propaganda in the Western world. I was in search of a nice place in the city, fortunately, I have found one at 722 Sherbrooke Street West, and it is understood that Your Excellency is the ultimate disposer of this property.

If by suitable arrangement, this property is handed over to my society, I can very nicely organize its activities as follows: 1. Establishing a press to publish books and magazines. Many of my books are already published, and one Bhagavad-gita as it is is being published by Mssrs. MacMillan and Co., and is scheduled to appear by the end of October, 1968. Please see also enclosed photo of the late President L.B. Shastri of India accepting my Srimad-Bhagavatam. 2. Chanting, dancing, playing devotional music. 3. Feasting and distributing spiritually prepared food. 4. Training preachers. 5. Holding classes in the philosophy of God realization.

I enquired from Mssrs. Crown Assets Disposal Corporation of Ottawa, and I understand that they have fixed the price of the house at about $400,000.00 (four hundred thousand dollars). So far I am concerned, I cannot pay the whole amount at once, but I can accept whatever terms Your Excellency may be pleased to think proper. But as I am a missionary worker, I can take the responsibility of paying $12,000.00 (twelve thousand dollars) per year, each year in advance. If Your Excellency would kindly consider my activities as very essential for the human society at large, you can do something by which I can make proper utilization of the house as above mentioned. This favor will be a great deal of help to the cause of human society, and good name and fame for the Government of Canada.

Thanking Your Excellency in anticipation of your kind reply, I remain,

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Montreal
24 August, 1968

68-08-24



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am just in receipt of our letter dated 21st August 1968, and I have noted the contents. I hope yesterday Gaurasundara talked with you, in telephone, and whatever I had to say, you have been informed. But today, I may let you know that the idea of opening centers in large cities in USA, is quite welcome, and we have got opportunities to do that. But at the same time, as you two have gone to Vancouver, I think you should not come back defeated. That will not be good. You try to open even a small center there, and as you say, there is no other yoga society and Mr. Renovich is little sympathetic, so don't be disappointed. I think you should try to open a center as far as possible.

I am subjoining herewith the letters which I have received from Sivananda, who is now in Amsterdam, and he is proceeding to Berlin. You will be pleased that his little activities for a few days, is now published in a local paper with his photo. And although he is alone, I think his journey to Europe is a successful one by this time. And similarly wherever we go, we must not come back defeated. That is my idea. So I think Sivananda's enclosed copy of letter will encourage you.

Hope this will find you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. One thing, that, there is no necessity of my going there immediately, unless you find it quite suitable, but if required, you may call one or two other devotees also, and to join in Kirtana and it will be successful, if you chant in the park and in your compartment, people will gradually come. That is my opinion. Hamsaduta is doing the same thing here, and he got the other day, 24 dollars. Similarly, in Boston Satsvarupa is also doing that, and what to speak of San Francisco. I think this Kirtana process will be all right.

Letter to: Jayananda, Kartikeya, Syama, Dorothy, Visnujana, Dan, Tom, Russell, Michael, Krsna Devi, others
-
Montreal
26 August, 1968

68-08-26

San Francisco

My Dear Jayananda, Karatieya, Syama dasi, Dorothy, Visnujana, Dan, Tom, Russell, Michael, Krishna devi, and all my sons and daughters in San Francisco,

Please accept my blessings. I am so grateful to you for your invitation to come to San Francisco as soon as possible, and equally I am also anxious to go there, but for certain unavoidable reasons, I cannot immediately go to San Francisco. One of the reasons is that I may have to go to Vancouver and I am expecting instructions in this connection at every moment. So if I go to Vancouver then from Vancouver I shall go to San Francisco, and if I do not go to Vancouver, then probably by the end of September I must go to San Francisco.

I am in due receipt of your letter, Jayananda, dated August 21, 1968, and I am glad to learn that one Indian gentleman, Sri Ranchhoubha Patel, is returning to India and upon returning they will send two 18" marble Radha Krishna Murti, and certainly when you receive those Murtis, we shall have a grand festival. In the meantime, the Murti of Murli Manohar when arrives by the end of September, I must be present and do the needful nice ceremony. When I go to San Francisco, I shall deal with these Indian ladies and gentlemen, and in the meantime, keep them alive in the activities of our temple. It may be that we may open another center in San Francisco, near this Patel community. Anyway, let Murli Manohar come, then Radharani will automatically come.

Regarding the Associated Press: It is a very good opportunity to push our publicity through this sympathetic press. I have got so many things to say to such press representative, and if you can see the gentleman and arrange to send a representative here in Montreal, so it will be a nice opportunity to speak to them personally.

You wanted to send me one certificate for the police officer, and I also confirmed this, but I have not received as yet the certificate. If possible, please send it immediately.

I am so much pleased with the good reports of your Sankirtana party there, and please continue to spread our Krishna Consciousness movement in this way, and you will receive the blessings of Lord Caitanya. I am very happy to hear of the so many new boys and girls taking a sincere interest in this philosophy, and I am also very eager to meet with them when I come there to San Francisco.

In the meantime, please continue your very excellent work of spreading this Krishna Consciousness all over that part of the country, and try to attract more and more new boys and girls to this great movement.

Thanking you once more for your many kind letters of invitation, and hoping you are well and happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please send my stationery (like this sheet), which is lying with you there, if you have not yet done so, as we will be needing it very soon.

Letter to: Brahmananda
-
Montreal
26 August, 1968

68-08-26



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 22, 1968, and so far Dwarkin is concerned, I got one copy of the letter, dated 4th April, 1968, in which for two different invoices they submitted total value, Rs. 2554, showing a balance in their favor, Rs. 688.33., out of which if the value of one Dulcetina is deducted-So, $50.00 means Rs. 375 approximately. So they want 87.71, and the amount due to them may be 433.33. So approximately it comes to the same amount, namely, 87.71. Anyway, I haven't got all the papers with me. You have all these papers, so you can see what is the actual position and do the needful.

I hope by this time the San Francisco devotees have already started for London, and I shall be glad to hear if there is any news from them, or about them.

Regarding the cover of the Bhagavad-gita as it is: I want to present before a Consulate General this cover when I may be called to visit him, but because you have wanted it back, so I am sending it to you. If you can secure advance order, that is more important business than showing it to a Consulate General. So I am returning it back to you.

Hope you are well, and all is going nicely there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please send some sets of Srimad-Bhagavatam (2nd & 3rd) to Montreal with bill. The former books sent to Janardana is paid to me here. ACB

Letter to: Hitsaran Sharma
-
Montreal
28 August, 1968

68-08-28

Sriman Hitsaran Sharma
c/o Dalmia Enterprises
Number 4, Scindia House
New Delhi, India

My Dear Hitsaranji,

Please accept my blessings. Since a very long time I did not hear from you, and I do not know why you are silent. In the meantime, I was given to understand that you are going to deposit Rs. 2000/- within 20th of August, 1968. I have not received any news whether you have deposited the money or not, but one thing is very urgent, that I have to immediately pay to Omkar Press for starting the work. I am surjoining herewith the copy of the letter which I received from the Omkar Press, as late as on the 25th July, 1968, but I could not pay him because I did not hear from you. But I wish to begin the work immediately. I handed over the printing work to you, with expectation that you will do it nicely, but you find it difficult to do it, so please do not detain me any further, for making progress in the printing work. I hope you will kindly reply this letter and let me know whether you have deposited the about Rs. 2000/- in my bank account. If you find it difficulty to pay at a time, so you can immediately pay to Omkar Press directly or deposit in the bank at least Rs. 1000/- so that the printing work may not be detained.

Another thing, regarding Deities: I understand from Jaya Govinda's letter that Sethji wants to contribute two Pair of Deities provided the freight is paid by somebody else. So I agree to this proposal. Kindly arrange to send at least two Pairs of Radha Krishna Deities, brass, as per specification given to you before.

By the by, also let me know whether you have received 5 gramophone records, which I sent to the address of Sethji, about 3 months ago. I am very anxious to know about you. And also I shall be glad to hear how you and your family are doing. Kindly reply this letter per return of post, and oblige.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
Montreal
28 August, 1968

68-08-28



My Dear Umapati,

Please accept my blessings. You will be glad to know that I am starting for New York on the 31st instant at 4:30 p.m., and reaching New York at 5:50. I wish to meet Satyavrata; if he does not like to come to our temple, then I wish to go there to his place. Please arrange for this sometimes on Sunday.

I hope you will remember my request to you about the press opening. The decision is now complete and now I am going to New York to arrange for it. Perhaps you have already known also about the land leasing for New Vrindaban attempted by Hayagriva Brahmacari and Kirtanananda Swami.

Hope this will meet you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Montreal
30 August, 1968

68-08-30



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter after a long time. I am glad that you are taking proper care of your health, and I wish Krishna may bless you for your long life and good work. You will be pleased to know that I am proceeding to New York tomorrow afternoon, at 4:30 p.m. reaching there at 5:50. And if possible I shall remain there for one week before starting for San Francisco. The San Francisco devotees especially some of the Indian residents, who have taken interest in our temple, since the Rathayatra festival was performed, they are very much anxious to see me, and they have proposed to cooperate fully with our movement. So I think I should go there and encourage them. So I am going there by the end of the first week of September. I have noted down the description of the paintings that you have recently done, and I hope in the meantime Saradia has reached under your care. This girl is very innocent, and nice student; please try to keep her under your care, at least for one year. Then I shall get her married with Vaikunthanatha das Brahmacari. She is also good typist, and if possible she can help the typewriting work and assist Satsvarupa. And I hope everything is going there well, and shall be glad to hear from you at the New York address.

Hope you are now in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Montreal
30 August, 1968

68-08-30



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated August 24, 1968, with 2 pictures, photographs of our temple in Buffalo. You have written to say that Buffalo is doing well, but I think Buffalo is doing well because you are doing well. Every place is expansion of Krishna's material energy, and material energy being expansion of Krishna, in one sense there is no difference between Krishna and the material energy. The only defect of material energy is that it is something like the prison department of the government. But it is not that all the persons residing in prison are under prison rules and regulations. Similarly, all conditioned souls who are within this material energy, are supposed to be the prison walls of material nature, but those who are officering on behalf of Krishna, they are not members of the prison rules and regulations. So our members of Krishna Consciousness all over the world who are engaged in preaching Lord Krishna's desire, that everyone should surrender unto Him, so one who has taken up seriously to preach this message in the world, he is considered as doing well. So my conclusion is that Buffalo is doing well because you are doing well. I am so glad to see that one of my sincere disciples has sacrificed everything for spreading Krishna Consciousness, and I am so pleased upon you that you are showing the example of an ideal householder. Srila Bhaktivinode Thakura was also a householder, but he lived in so perfect Krishna Consciousness that he is better than many Sannyasis like us. So far I am concerned, I could not live like Bhaktivinode Thakura because I was disgusted with my family members and I was obliged to give up my family life. But Krishna is so kind that although I left my few children born out of this physical body, Krishna has sent many nice beautiful obedient children for propagating my mission. And you are one of them. So I am very much obliged to you.

The best thing that you are doing, that you are training our grandchild, Mr. Eric. I always see that he is always with you and from very childhood, he is getting the Krishna Consciousness ideas, and similar opportunity was for me when I was a little boy, like your child. My father also trained me and instructed me to his best capacity, and he prayed for me that Radharani may be pleased upon me, and I think by my father's blessings and grace, I may have come to this position, and I might have gotten into relationship with His Divine Grace, Om Visnupad Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja. So it is also Krishna's Grace that I got good father, and a good Spiritual Master, and in my old age also, Krishna has favored me with so many good children. So when I feel I see that Krishna is so kind upon me, so I offer my obligations unto Him.

I shall be glad to receive a copy of the pictures taken by Joey, as you describe it has come so successful.

From the pictures of our Buffalo center, it appears it is very nice cottage and I think it is quite suitable for our purpose.

Regarding your question: "about the six-armed Lord Caitanya you gave me (Krishna, Lord Caitanya, and Lord Rama combined.) Why is Lord Caitanya carrying a forked stick? What do the Saivite-like tilakas on His arms signify? And to whom was this form revealed?'' The forked stick is a symbol of ekadandi. The Mayavadi sannyasis, they carry ekadanda, one stick. As we Vaisnava sannyasis carry 3 danda, or three sticks, combined together. The one stick is the symbol of understanding oneness. The monists only accept chin matra, there is only one spirit soul; they do not understand the varieties of the spiritual world. And so far our three sticks are concerned, we take it for granted that we have dedicated our life, for Krishna's service in 3 ways, namely, in our body, in our mind, and in our words. Srila Bhaktivinode Thakura has sung in a poetry that my mind, my body, and my home is surrendered unto You. So a Grhastha or householder like you, you are also tridandi. Because you have sacrificed everything, your life, your home, and your child, so you are a tridandi sannyasi, in fact. So continue this attitude seriously and sincerely, so you will be also as good as a sannyasi even though you are in the dress of a Grhastha. The Saivite tilaka is three pundra, 3 lines, on the forehead, in 3 parallel lines. Our tilak udra pundra, they are distinctive marks of different sections. There are two sections of the Vedic followers. Namely, the impersonalists and personalists. So the tilak distinguishes one from the impersonalists. Our udra pundra, Visnu temple, udra pundra means Visnu temple, so we are distinguished from the mayavadis who use the three parallel lines, tripundra.

Regarding my going to Buffalo: It may be postponed for the time being. You will be glad to know that I am proceeding to New York tomorrow evening, at 4:30, and reaching there at 5:50. I wish to remain at least for a week in New York, and then start for San Francisco. Hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syama
-
Montreal
30 August, 1968

68-08-30



My Dear Syama dasi

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter dated August 27, 1968, and I am glad to hear about successful Sankirtana party's activities in Los Angeles. You will be glad to know that very soon I am going to San Francisco, maybe by the end of the first week of September.

The nice sentiments expressed in your letter under reply is very much pleasing to me. When I initiated you, I accepted you on that very moment as my daughter. So you are eternally my daughter and I am your father. There is no doubt about it. And our relationship is based on Krishna Consciousness, so the more successful you preach and help Krishna Consciousness movement, the more our relationship in transcendental platform is firm and fixed up. Our business is to chant and glorify the Holy Name of Krishna and wherever we may remain, Krishna is with us, Krishna is within your heart, Krishna is within my heart. So, spiritually there is no question of separation, even physically we may be in far distant place. So I am very glad that you are taking more and more interest in this movement, and I pray to Krishna that you be fixed up in that position, eternally.

Thank you very much for your letter, hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
New York
31 August, 1968

68-08-31



My Dear Krishna Das,

Please accept by blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 8.25.68 and I am so pleased to look in you a Divine Spirit for preaching the K.C. movement. It is very welcome. So if you go to Germany and join Sivananda there who is already there, you can immediately open correspondence with him, his address being as follows.

If you can actually open a nice centre there it will be a great service to Lord Krishna. So you can make your solid plan in this connection & I am coming to San Francisco by the 1st week of September. This afternoon I am going to New York and I may stay there for one week & then start for San Francisco when I may talk further on this subject.

I understand your birthday is on the 26th September and I offer my blessings on this occasion. When I go to San Francisco, I shall give you the required letters. Just now I do not remember the body of the letter given to Upendra but I shall compose it again don't worry.

Your sister Srimati Saradia has gone to Boston. She is as nice as her nice brothers and she has expressed her desire to marry a nice boy. I agree with her proposal but I have asked her to wait for another year as she is too young.

When you start for Germany you must go there fully equipped with Mrdangas and other instruments. More when we meet. Hope you are well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. While I was to post this letter I have got a letter from Sivananda and his address is as follows: Open correspondence immediately and do the needful.
Samuel Greer
Jugenher bergen
Kluckstrasse 3
W. Berlin, Germany.

I am enclosing here with the letter which I have received from. Please keep this letter carefully and return me when I go to San Francisco.

ACB

Letter to: Sivananda
-
Montreal
31 August, 1968

68-08-31

West Berlin

My dear Sivananda,

Please accepting my blessings and those of Lord Krishna. I am sure Krishna is protecting you and your sincerity of service will bring Krishna and more and more near to you. So have faith in Him and surely you will be successful in opening branch in W. Berlin. Indications of Krishna's help are very much hopeful.

I am going today to New York and after one week I shall start for San Francisco. Some San Francisco boys who know German language are eager to help you and join you with Mrdanga etc. Please let me know your opinion on this matter. They can start immediately and they have little money also. I have given him the address and most probably he will write you. His name is Krsna dasa Brahmacari c/o San Francisco Temple 518 Frederick St. San Francisco, Cal 90117.

I see in your letter every thing very favorable and it seems that I will have to go first in Berlin then in London. Anyway just depend on Krishna and he will do everything in order. Hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Other devotees from San Francisco have already started for London. Mukunda's address as follows
Michael Grant
c/o American Express Co.
Haymarket St.
London. U.K.

I hope you have also received my former letter addressed to you c/o American Express Berlin.

ACB

September

Letter to: Sri Krishna Prasad Bhargava
-
New York
3 September, 1968

68-09-03

Sri Krishna Prasad Bhargava
G. G. Industries
Agra, India

My Dear Sri Krishna Prasadji,

Please accept my greetings. Since a very long time I did not hear from you, and I hope everything is going well there. The Society is so obliged to you for sending us the two Sri Murtis Who are being regularly worshiped by the devotees here, and they very much appreciate the attractive feature of these Murtis. You will be glad to know also that in the meantime, we have established eleven centers, as follows; in these various cities: New York; San Francisco; Buffalo; Santa Fe, New Mexico; Montreal, Canada; Los Angeles; London, England; West Berlin, Germany; and Seattle, Washington; and Vancouver, British Columbia. And by the Grace of Krishna we may be able to establish more centers in the very near future. I do not know where from you secured these nice Murtis, but I would like to have such Murtis at least 20 pairs, with height of not less than 24 inches. So if you kindly give me the quotation for such Murtis from the manufacturer where from you secured these Murtis, I shall arrange to send you the required money, either directly or by negotiation through some friends in India. It is my ambition that Indian Vaisnavas may contribute at least one pair of Murtis, following your nice example, and we can establish them in each and every center of our Society. If we do not find such persons to contribute such Murtis, then the Society can arrange to send you the required money.

It is not that the Society cannot pay for the Murtis, but it is my desire that Indian Vaisnavas should be energetic in cooperating with this Krishna Consciousness movement in the Western countries. I am already in correspondence with some friends in India, and they may be agreeable to contribute one pair, each of them, so in the meantime, if you kindly give me the exact price for similar Murtis (only with greater height, of at least 24 inches), I will appreciate this very much.

On the 8th instant, I am going to San Francisco, and I will be glad to receive your favorable reply to my San Francisco address, as follows: ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLE; 518 Frederick Street; San Francisco, California; 94117.

I hope this will find you in good health, and thanking you in anticipation.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Anapurna, Ananda
-
Montreal
4 September, 1968

68-09-04

Vancouver

My Dear Anapurna and Ananda das,

Please accept my blessings. I have received your two long letters, when I was in Montreal; since then I have come to New York on the 31st of August 1968, on my way to San Francisco. I shall go to San Francisco on the 8th instant, and I shall see what is the situation there, then I shall proceed to Seattle, and from Seattle, I may go to Vancouver.

So far your marriage is concerned, I am very sorry that Ananda's parents are not willing in this marriage ceremony; now it is up to you for deciding whether you should get married or not. But I think you should, under the circumstances, the best thing will be that you get yourself married legally, according to the state laws and get a certificate and I think, Ananda, you should try to remain in Vancouver, and work. And by your labor you try to open a branch in Vancouver, and that will be very nice thing. And when I go to Vancouver, from Seattle, I shall offer my blessings in observing the rituals of our marriage system.

I shall give you one engagement and if you secure one dictaphone then I shall send you regular tapes for transcribing it into English version, and you will make two copies. One copy shall be sent to me, another copy shall be sent to Hayagriva Brahmacari. As Govinda dasi and her husband, is trying to help me in compiling essays and texts of Caitanya Caritamrta, similarly, I shall give you a task for the Science of Devotion. So that will be nice duty for you, because both of you are well versed in typewriting, so you can do that. At the same time, if you organize a center in Vancouver, simply by chanting. It is not very difficult to open a center for our activities. You can remain in any apartment as husband and wife, and invite persons there to hear your chanting and topics, that is our center, and let it be gradually improved. I think this program will be very much suitable for you at the present moment.

As for your going to London, I do not think it is required. Because as Ananda's parents have not approved of this marriage, it may be that Anapurna's father may also not like such combination. So in your country generally the boy and the girl picks their own consort, so if you have decided to get yourself married, then without any consent from your respective parents, you can get yourself married. But Anapurna's father is very much anxious to see Anapurna, so under the circumstances, if you want to go there, then I have no objection. And I am also going there very soon, because I have received letter from Malati, that they have already entered England, and they have got 6 month visa. So it may be that I shall be going there very soon, but the fact is that when you have decided to get yourself married, I think without the formalities of taking consent from your parents, you can get yourself married legally. And be established as husband and wife anywhere, wherever you like, it doesn't matter.

So far your desire, especially Anapurna's desire, to live wherever I go, I may inform you that I am a Sannyasi, and there is no fixity where I go. Under the circumstances, if you establish yourself in one place, and engross yourself in transcribing the tapes, so that a nice book will come out in due course of time, that will be a great service for the society, and to me also. You can reply this letter to San Francisco address, because I am going there on the 8th. Another thing, you may inquire if there is any American Consulate office in Vancouver. If there is, please let me know the address also.

The conclusion is that in my opinion, both of you should legally be married, and Ananda may work to maintain the center in Vancouver. That is my desire. And Anapurna may go on with the typewriting business. If this does not suit someway or other, then we shall later on discuss what to be done. Hope you are both well,

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: All Devotees
-
New York
7 September, 1968

68-09-07

ALL GLORIES TO SRI GURU AND GAURANGA
MEMO TO ALL DEVOTEES
RE: NEW VRINDABAN


I have just returned from a two days stay at our newest center New Vrindaban in Moundsville, West Virginia, near Wheeling. This New Vrindaban is under the direction of Sriman Hayagriva and Kirtanananda Maharaja and promises to be a great step forward for Krishna Consciousness in America.

It has a farmhouse and several other structures, well, streams, hills (govardhana, as named by Swamiji) pasture grounds (a cow will be acquired soon), ghat, pond, woodland, all situated on 138 acres.

Prabhupada has requested that 7 temples be established there. Its main activity will be cow protection and to show the world that simply by living with cows and land and chanting HARE KRISHNA a perfect society will prevail.

A great deal of work is required and Swamiji has requested at least four devotees to go there immediately. New Vrindaban lacks so-called necessities as hot running water and toilets, so that only stout and sturdy devotees are needed, especially those with carpentry experience and can do manual labor.

New Vrindaban will be especially attractive to householders who will want to raise their children in full K.C.

So, all devotees who are interested in living in New Vrindaban, either immediately or in the near future should please contact me. Those with carpentry experience should especially do so.

Approved . . .

A.C. Bhaktivedanta Swami

Approved . . .

Kirtanananda Swami

Approved . . .

Signed . . .

Brahmananda das Brahmacari

Letter to: Sivananda
-
New York
7 September, 1968

68-09-07



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 1, 1968, and I am glad that you are getting some encouragement in Berlin. I request you not to leave Berlin. I request that you please try to establish a center there at any cost. In your last letter you informed me that there is good chance of your getting work on a salary of $600.00. So if you can get such job, or any job, somehow or other, you can simply maintain an apartment and sit down there and chant Hare Krishna. I do not want immediately a very large storefront or anything like that. I simply want that a center may immediately be started in Berlin and gradually we will try to develop it. In my last letter I have already informed you that some of the San Francisco boys are ready to go and join you. If required I shall ask Acyutananda to join you from India. So that way you can have several assistants to perform kirtana, and that will be our success.

I also had a letter from the Finnish boy sent by you and it appears that he is enthusiastic. So you can also get some cooperation. On the whole, it is my desire that you establish one center immediately in Berlin. Don't go elsewhere for the present. Later one we can try to open centers in Zurich or Amsterdam or Stockholm as Krishna will desire. You will be pleased to know that Syamasundara. with wife and child has already entered London with 6 month visa, and is to be followed by Mukunda and others, very soon.

Hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am going tomorrow to San Francisco, and you can reply this letter there, at 518 Frederick Street, San Francisco, Cal. 94117. I have received one letter from Syamasundara., has arrived in London, and his address is 80 Herne Hill, London S.E. 24, England. (send c/o Samuel Speerstra) You can correspond with your Godbrothers there.

Letter to: Subala
-
New York
9 September, 1968

68-09-09



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 1, 1968, and I am so glad to learn that you have got permission to chant in the park. Previously you sent me the press clippings, and I have seen that so there was some difficulty, now by Krishna's Grace, you have got permission. Do not mind that the park is not visited by many people. But, if you chant many people will come. That will make your attempt successful. You will be glad to know that just yesterday I have arrived in San Francisco, and if you so desire, then I may go for a day or two to Santa Fe, but it will be very much expensive. Because I cannot stay more than three or four days there. Do you think that for three or four days you shall invite me, and spend so much money while you are hard up? So think over, but if you desire I can go there.

The San Francisco Sankirtana Party is doing very wonderful work, and I understand they are collecting also very nicely. And I have come here that a permanent Sankirtana Party may travel all over the country. Let me see what happens. Here the Indians who have come from the Gujarat province, they are generally devotees of Lord Krishna. They are offering their willing cooperation. Especially I have come for this purpose, how to engage them in Krishna Consciousness.

Hope this finds you in good health,

Your ever well-wisher,
ACB

Letter to: Aniruddha
-
San Francisco
9 September, 1968

68-09-09



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 30, 1968, and noted the contents carefully. I have already written one letter to Balarama, as you gave me his address. Regarding Barry Major, I think I have already replied his letter from New York, and I am asking him to see me in San Francisco. You will be glad to know that just yesterday I have come to San Francisco, at 3:00 local time yesterday afternoon. And here the Indians are very willing to cooperate with our temple activities. Regarding minor boys who want to be trained by us; as Brahmacari. It is a very nice opportunity to train such young boys, but there legal implication. Now, our society is a registered, recognized religious society. So we can consult some lawyer whether such religious institution where we are teaching specifically how to become moral in character. We are teaching them prohibition of 4 principle sinful activities, and we are teaching them God consciousness. Whether we can teach such minor boys as Brahmacaris and training them. I am very sorry that these people do not want to see their sons develop high character and knowledge in God conciousness, but they want to push them in the stereotyped way of materialistic life. But even we are prepared to help them, if the legal implications are there, what can we do? You can however encourage the boy as he is making progress, but he may have to wait for initiation because he is not still habituated to give up meat-eating. Any person trying to serve Krishna sincerely, certainly Krishna will give him all opportunity to overcome the difficulties.

This time, Back To Godhead is very nicely printed. Perhaps they will send you copies as usual. But in San Francisco we have brought some copies.

You can inform Nandarani about her letter which she addressed me in Montreal, and I received that letter, redirected from there. And I shall reply her in detail. In the meantime, I have requested Gaurasundara and his wife to go to Florida, as suggested by Nandarani, if they are able. If not, I shall try some other boys to go there, as we must have a center at Florida. That is my great desire.

In the meantime, I have received letter from Syamasundara. in London, and the prospects are very hopeful to open a center there. Similarly, we are getting good reports from Seattle where Gargamuni has gone, and my next program is to go to Seattle from San Francisco. Hope you are well,

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
San Francisco
9 September, 1968

68-09-09



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. And I hope by this time you have reached your headquarters, at Wheeling, and I hope you are feeling well. And you have taken the dictaphone. Now immediate task is that you revise the 1st, 2nd, 3rd volumes of Srimad-Bhagavatam. As soon as they are revised, we shall immediately print in one volume. Just we are going to print, volume one means canto one. So then you take up the second part, second canto, and keep along with you Pradyumna; he will help you in marking diacritic signs on the original verses, and be always in correspondence with me. And be seriously engaged in this task, and it will be a great service to Krishna. And try to finish the last act of Caitanya Caritamrta also.

So far your opening a center, in the Columbus University, that is also very nice idea. The three days you will be there must be utilized in propagating our Krishna Consciousness amongst the students, and I think in charge of that center, Pradyumna may be left so that when you are there, he will work with you. And when you are not there, he will take care of the center. I think you will like this idea. In this way, Kirtanananda may develop New Vrindaban. He will have a nice assistant, Vamanadeva, and Hrsikesa, and I think everything will come out very successful without delay. Krishna is giving you intelligence and bestowing His Mercy upon you; continue this attitude, whenever you feel some difficulty, chant Hare Krishna. Pray to Krishna to help you, and there will be no difficulty. Be rest assured. I hope this will find you in good health and cheerfulness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
9 September, 1968

68-09-09



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. We have safely reached yesterday after noon at 3:00 and there was grand reception, arranged by Jayananda and Patty. Many Indians were present, and I was very much pleased to see the activities of San Francisco devotees. They are doing very well. In the evening, some of the respectable Indian gentlemen came to see me, and they have offered one silver Murti of Krishna, to be installed today. So this evening, I am going to install that Deity, as well as initiate some of the newcomers devotees, as well as offer the sacred thread to Jayananda, Tamala Krishna, and like that, old students. So far our San Francisco business is concerned, they are doing very nicely. I understand Tamala Krishna has collected $1,500 in two months. And people are gradually taking interest in the Sankirtana. They are selling Back To Godhead also, and the whole situation appears to be all Krishna's Mercy. And you may convey my many many thanks to Rayarama for his nice article, "Evolution-the God that's failing.'' We should write similar articles in Back To Godhead. It is very very instructive, and it has appealed not only to me, but to many others. In the airplane, some of the passengers were reading that article with great interest. So I think Krishna is giving very good intelligence to Rayarama. Let him be seriously engaged in improving the shape and quality of Back To Godhead, and I am sure in future we will have as good a position as the other mundane magazines, like Life, Time, Etc. It is very good.

So far the press is concerned, let the boys, Advaita and __, learn it very nicely, and it is now settled. As soon as they think they will be able to conduct the press, we immediately ___ ___. So far you are concerned, you have to see about the wide circulation. Yourself and your good brother, Gargamuni, shall be in charge for distribution. Now immediately, we are getting about $30,000 worth of books from Japan, and in from India, you have got Srimad-Bhagavatam also, so that is also over two thousand dollars. So if you can transform this money into cash, then we can start a well equipped press. And I hope you will do it.

I am contemplating also to publish one book, Krishna in picture. One boy, his name is Mark, he is very good artist. I have given him some ideas of drawing some pictures about Krishna from Srimad-Bhagavatam. And if I see he is successful, which I hope he will, be then we shall print to many books of pictures. The picture books will be most appealing. We shall give stress on this point.

Regarding records: You must take quotation from different record manufacturing company, or from the same company immediately, from whom you took our Hare Krishna record. We shall ourselves issue so many records. And so far this record is concerned, in a suitable moment you can talk with Mr. Kallman that Swamiji was telling that he has not received any royalty of 5%. The agreement is there; you can see. So he must pay. But if he does not pay we don't mind; we shall issue our own records and try to sell. But you can speak with him, that Swamiji is speaking like that. At least, he must give us the concession that whenever we shall require the records, he must give us at cost price. So far you have already paid him $500.00 for one thousand records. You must take delivery of them and send them to India. There to Jaya Govinda. Because you cannot get the money to keep this man as our friend without any disturbance and settle up things peacefully.

You will be pleased to know that this morning I experimented with my harmonium, and of course, it is just an experiment, still all the girls present here and Tamala Krishna also, they liked the tune very much. Maybe such Sankirtana solo singing; I can give so many. I can give so many verses, just like Cintamani Prakara Sadmasu . . . and explain them in English, so we can produce not only pictures, but also records, in so many ways. So you should be serious about taking quotation of the records as soon as possible and immediately we shall print some records. So far I know, that the records, small records, as Gargamuni told me, it does not cost more than 10 cents. But this big record will not cost more than 50 cents, including everything, I am sure. Anyway, you seriously take quotations about the album, about printing, and just see what will be the cost. Then we shall immediately invest some money from the book fund, to print our second and third record.

I hope you have already talked with Montreal, to Hamsaduta, or Janardana, about the money dispatched from the Canadian National Bank to London. It is very important. They are in the foreign countries; if they do not receive the money at time, how much difficulty they are in?! So the Montreal representative must immediately finalize what happened. And let them drop a letter to me what has happened. I am very much anxious about it.

I hope this will find you in good cheerful health, and activity, and you will have always Krishna's blessings upon you. Go on straight. Our Krishna Consciousness movement must be successful in the western world.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
San Francisco
9 September, 1968

68-09-09



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings, and I hope you are doing well there. And Himavati is helping you very nicely. You will be pleased to know that here the Sankirtana party, led by Tamala Krishna, is doing very nicely. I understand that within two months they have collected $1500.00, and people are taking this Krishna Consciousness Kirtana very nicely. They go every day to the business quarter and the respectable persons they are appreciating that they are very sincere and pure. So it is very encouraging. I think similar things you can organize in Montreal. We have to improve so many things.

Hope this will find you in good health and cheerfulness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. If my stationery has gone there please redirect them here.

Letter to: Janardana
-
San Francisco
9 September, 1968

68-09-09



My Dear Janardana,

Please accept my blessings, and I hope you are all doing well in Montreal. And I may inform you that immediately you begin translation work of our Srimad-Bhagavatam in French, as well as Bhagavad-gita as it is, in French, and begin our Back To Godhead in French language printed in the mimeograph machine. So you have got enough engagement; you may not take trouble of attempting Srimad-Bhagavatam. I think this will be done by Hayagriva. You take up the responsibility of translating them into French, and as soon as our press is started, that means Advaita and Uddhava are expert in printing matters, we start our press, and we shall print the French books, the English books, and as many publications as are possible, we shall do. But I hope in the meantime you have talked with Brahmananda that one remittance, $1,655.00, was advised to be dispatched to London. But I have received letter from Syamasundara. that he has not received the money. Kindly go to my bank and my account number, V269 A.C. Bhaktivedanta Swami, and you see the manager, why he has not remitted the money. Because the people are in a foreign country, and without money they will be in much difficulty. Kindly do the needful.

You will be pleased to know that I had no difficulty entering USA, with the Canadian immigration card. First of all, they wanted from me to see my visa, I told that I am Canadian immigrant. Then he said, oh yes, that's all right. So what for you are going; to visit there. How many months you want to remain there? I said about 4 or 5 months. So they did not make any etch in my passport. So I think even if I am not able to get the American visa, there will be no difficulty for my coming and going. Anyway, let us depend on Krishna. So Hamsaduta is there, the Kirtana party is there; please try to organize your center nicely. And I am also enclosing herewith one letter for Hamsaduta. Hope this will find you in good health and cheerfulness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syama
-
San Francisco
11 September, 1968

68-09-11



My Dear Syama dasi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated Sept. 10, 1968, and your nice presentations, which I have so gladly accepted. In the Vedas it is stated that simply by understanding Krishna, one understands everything. This means there are two departmental educational policy; one departmental education is spiritual education, and the other departmental educational system is material education. One who is highly elevated in material education, cannot understand about anything spiritual. But one who is elevated highly in his spiritual education can understand anything material. In other words, all material things are dependent on the spiritual soul. Just like your body, my body, this material body, they have developed on the basis of the spirit soul. Therefore, Krishna being the Supreme Spirit, one who tries to understand Krishna, he can understand everything else. From your statement of the letter under reply, I can understand that by the Grace of Krishna, you are improving in Krishna Consciousness. And if you continue to keep up your attitude in this spirit, surely in this very life, you will be successful to reach the perfectional stages. It is my duty to open your eyes, because a Spiritual Master is he who can save his disciples from the darkness of nescience, illusion. So I am trying my best to do my duty, and if you cooperate with me, fully, certainly both yourself and myself will be successful in our missionary work.

You will note that the piece of paper which I have given you last night about the mantras, the third mantra should be rectified as follows: Instead of DHIYO YO NAH PRACHODAYAT, it sould be TANNA GURO PRACHODAYAT. The DHIYO YO NAH should be replaced by the words, TANNA GURO. Please note this.

Thanking you very much for your nice mango, and I beg to remain

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Malati
-
San Francisco
18 September, 1968

68-09-18



My Dear Malati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11 Sept. 1968. And I am so pleased to hear of your Kirtana in Trafalgar Square and Hyde Park Corner, and at the Hindu Center. This is giving me so much pleasure to hear how nicely you are carrying on this movement in London. It was originally my Guru Maharaja's desire that there should be a center established in London, and by His Mercy, now you have successfully begun this mission; so please keep me informed how you are progressing there. I am very anxious to hear in each letter. I hope you are well, and convey my blessings to your good husband and little child, Miss Sarasvati devi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
San Francisco
18 September, 1968

68-09-18



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 13rd Sept., and I am so glad to learn that you are active in preaching Krishna Consciousness in London. You all 3 couples are expert in the matter of preaching Krishna Consciousness, and your last effort in the matter of performing Ratha Yatra festival was so successful. So I am sure by your combined effort in London, there will be a great successful center. I am so pleased to learn about your staunch faith in Krishna and your Spiritual Master. May Krishna bless you more and more in the matter of advancement of Krishna Consciousness. Hope you are well, and please convey my blessings to your good wife, Yamuna devi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
San Francisco
14 September, 1968

68-09-14

West Berlin

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated September 5, 1968, and I am so pleased to learn that you are feeling well, and you have decided to stay therein Berlin and open a temple. It is so much pleasing to me. You also write to say that you do not believe money will be any problem there. In the last line of your letter you say that you wish to write me very soon to tell me that the Berlin branch of ISKCON has been opened. This is very nice.

May Krishna bless you with all His blessings and be successful in your very noble enterprise.

In the meantime, I have just talked with Krishna das and the German boy, Uttama Sloka das, and they are prepared to join you by the end of this month. Sriman Uttama Sloka is already initiated, and he is a German scholar also. He has shown me his translation work on my essays in English, and it appears that he will be a great help in the Berlin center. I am trying to inject in him the basic ideals of Krishna Consciousness philosophy and this morning we had one nice discussion. So the Berlin temple will be one of the most important centers in Europe, and I hope that in the future we will be able to train many Germans who are very intelligent personalities in the European countries. You know that I have got already one German God-brother, and he has influenced another German scholar, Vamana dasa, who has written a very nice book on Lord Caitanya, in German. So in that great country, people are very much interested with India's original spiritual and cultural life, and Krishna Consciousness is the most perfect order of such cultural understanding in India. Lord Caitanya is the symbol of India's original culture, and perfect Scholar for exposition of India's philosophical thoughts, based on the Vedic knowledge. I hope our books, Bhagavad-gita, as it is; Teachings of Lord Caitanya, and Srimad-Bhagavatam will in the near future be translated into German language and distributed to the noble nation of Germany. You may not think for the time being of any other branch, at least for the coming one year. And as soon as Krishna das and Uttama Sloka go there, please make combined effort to popularize this Krishna Consciousness movement in that country. They will take with them a mrdanga drum. And I understand that in Germany they make very nice harmoniums. Please take information of them and let me know immediately, otherwise, Krishna das will take a harmonium from here, along with mrdanga. This Krishna Consciousness movement through music, philosophy, spiritual culture, and personal behavior culminating in ideal character of the devotees. All these heavenly contributions combined together will certainly bring about a major change in the life of Western people.

You will be glad to know that the 6 devotees who started for London by the end of August, 1968, have already met together in London and their address is as follows: Michael Grant, 80 Herne Hill, London S.E. 24, England. They are also very much hopeful for the Indian cooperation whose number there is not less than 200,000 to 500,000 Indians. So I shall start for Europe, either for Berlin or for London as I may be required by the devotees there. And I shall be glad if you be in regular touch with me at least once in a week, by writing me letters.

Thanking you once more and I am praying to Krishna to offer you all His strength, in the discharge of His noble service. Hope you are well,

Your ever wellwisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
San Francisco
14 September, 1968

68-09-14



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated Sept. 9, 1968, and I have noted the contents carefully. Previously I received one letter from Syamasundara. as well as from Gurudasa. I have replied Syamasundara.'s letter already and I am subjoining herewith also the reply to Gurudasa.

I know in London there are many Indians settled as residents. And most of them own their own house also. Sometimes back when I was in Vrindaban, we had talk with Bon Maharaja and he gave me the idea that in London the Indians want some nice temple. So if you can establish one nice temple of Radha Krishna with the cooperation of the Indians, I think there is great possibility for this purpose. I am confident that you will be able to do this because in the beginning of my starting this International Society, you helped me in so many ways. The San Francisco center was also established by your endeavor and cooperation by Syamasundara., and now both of you are in London, so I am sure the London center will certainly be established.

Annapurna's father, Mr. Webb, told me that there are many old churches which are not being properly used. So if you can secure one big church, that will be very nice. I am glad to learn that in London there are 2 to 5 lacs of Indians. And if they cooperate with you, we can maintain a very big establishment. If they contribute one pound per annum per head, that means a lot of money. And temple organization is the best means to attract devotees. Temple organization means decorating the Deities very nicely, with flowers, lights, dress, decoration, offering nice foodstuff in good silver plates, five times arati, with Kirtana and lecturing. So you have got all these ideas, and you are six there. If you strictly follow the rules and regulations and become American priests, of the temple, so the Indian hindus will be surprised and certainly they will be attracted. Just like the hindus in San Francisco are being gradually attracted due to our nice temple arrangement here. They will hold a meeting here with me tomorrow at 11:00 a.m. to consider how to improve the temple. One of the Gujarati devotees has contributed a silver Vigraha of Krishna, and has donated $51.00. I came here to San Francisco last Sunday, the 8th, and there was a nice function of installing the Deity in the temple throne, and initiation of several newcomers devotees. I thought that Cidananda could go to Australia, but that idea has not been successful because the man in charge is an atheist, and as he scented that Cidananda is going to establish a center of Hare Krishna, he has withdrawn his cooperation and proved that his country is very unfortunate. So I am asking Gaurasundara to go to Hawaii or Florida. Gargamuni has already started one center at Seattle and Ananda Brahmacari from Montreal has gone to Vancouver. And New Vrindaban is being taken care of by several devotees.

I hope that the money which I sent from Montreal to the Charter Bank in account of Samuel Speerstra has already been received by him. I shall be glad to hear on this point. So the $1,655.00 and further $600.00 contributed by me and Hamsaduta may be conveniently deposited in London in the branch of Canadian Imperial Bank of Commerce. And open an account in my name. And send the passbook to me so that when I shall go to London there will be no difficulty there for me. I hope this will find you in good health, and offer my blessings to Janaki. Please keep me informed at least once in a week.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
San Francisco
14 September, 1968

68-09-14



My Dear Guru das,

Please accept my blessings. I was in due receipt of your letter dated Sept. 3, 1968, and now I have received letter from Mukunda, and I am pleased to learn that you are now together, all six. So please try to start the temple as soon as possible and call me for your service. Offer my blessings to Yamuna as well as to Malati and her husband and the little child. I have sent one newspaper cutting to Syamasundara.; that is a very nice article, if you get it photostatted, you can use it for propaganda work. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
San Francisco
15 September, 1968

68-09-15



My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note along with Jaya Govinda's. The Bengali which you've written are simply nonsense. They are full of mistakes. And each and every word is misspelled. Just like you have written, "Bhutale'' as "Bhuthale.'' It is not very much encouraging. Neither it is good that you do something wrong and at the end you simply write please forgive us. The best thing will be that both of may go to Bombay and begin a positive work under my direction. Don't be carried away by whims, and waste time and money. As there is no possibility of printing in Delhi, you kindly pack up the manuscript and send it to New York.

Hope you are well,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Parvat Maharaja
-
San Francisco
15 September, 1968

68-09-15



My Dear Parvat Maharaja,

Please accept my respectful obeisances. Sometime back, I wrote you one letter but I did not receive any reply. I am very much obliged to you that you have proposed to help Jaya Govinda about his visa trouble. But I don't know why you make such condition that he has to remain with you so long he is in India. He has to work for the society freely and sometimes he might have to go to Bombay or other cities, so how he can be confined to a place? If you can help him without any condition, it will be a great favor to me.

I hope this finds you in good health,

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
15 September, 1968

68-09-15



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 9th September 1968, and have noted the contents carefully. And specifically about the business transaction of Messrs. MacMillan through Mr. Wade. Now, after reading your letter under reply very carefully, I have decided to take 5000 copies from them, provided they give us 50%, not 47%. Then we shall take delivery of the books in three installments; first, two thousand copies; second, two thousand copies; and, again, one thousand copies. And as promised by them, they must give us 60 days sight for payment for each consignment. And we shall give them bank reference. I think this will be nice arrangement.

The distribution arrangement should be like this: That as soon as you get the first two thousand copies, you distribute to all the centers, according to the capacity, and I think the first distribution can be made like this: 500 copies to San Francisco, 500 copies to New York, and balance 1000 copies to different centers. We have got now about 14 centers: New York, San Francisco, Boston, Buffalo, Montreal, Santa Fe, Los Angeles, London, Berlin, Hawaii, and Florida, Seattle, and New Vrindaban. So if you distribute our books in that way, they can sell retail. I am sending Gaurasundara to Hawaii, and probably I shall send Cidananda to Florida. And I have received letter from Sivananda that in Germany, there is good prospect, and he is already trying to rent one very nice storefront, 300 marks rent per month. And two boys, Krishna das, and Uttama Sloka (a German boy) are going there very soon. So of course we do not expect to sell English books in Germany very much, but maybe somebody will be interested. But in England we can sell some books. So in this way, try to distribute and let us risk. But they must give us 60 days sight, and we shall take delivery 5000 copies in three installments. And they must allow us 50%, discount, not 47%. On these conditions you accept. And bank reference I shall give.

Regarding Mr. Wade's promise to Gaurasundara, to pay $225-$250, they must keep their promise. Otherwise, it will be not possible to do business with them, if they change their word of honor. You must say Mr. Wade like that. In business principle, what is promised, that must be kept. If the promise is not kept, then we are not going to deal with them, with such business firm, even it may be very big. That should be our principle also. So I think on this principle we can arrange with them, and I shall give you bank reference when they require.

We shall not sell a single copy to the store. Our principle should be to sell books retail in the Kirtana, in our temple, or selling by going door to door, or, individual persons. Not a single book should be sold to the stores. The store selling they may organize: we don't mind.

Regarding my Deity worship: I can understand that the regulative principles are taking much of your time, but you can minimize according to your convenience. There is no harm. But I am so glad to learn that this engagement makes one developing the Brahminical qualities. I thank you very much for appreciating this secret of worshiping the Lord. Generally, we in the conditioned state, we are contaminated. But, this worshiping system called "Arcana vidhi'' cleanses the polluted heart and one becomes actually fit for becoming qualified Brahmin. So at least you be engaged in that way. Where is that boy Jaya Rama, who was taking care of it? So one by one, one should be engaged in that "Arcana vidhi'' so that one may be fixed up in his Brahminical qualification.

Regarding Jaya Govinda's letter: You can reply that they can remain in India, on the following condition: That they must sell

[PAGE MISSING]


last evening, and also last evening the thread ceremony was observed and many students given the sacred thread, and some were initiated. This morning I have to go to one meeting amongst the Indians and let me see how I can talk with them. As far as I can guess, that I may be called directly from San Francisco to Europe. In that case, it may be possible that I may stop for a day or two in New York, and then I start for Europe. What about the UN office. Ask Purushotam and let me know in detail what is the situation.

Hope this will cover all your enquires and you will do the needful. By the by, I am inquiring that you know two addresses in Hawaii, one university professor, and another gentleman who came to our temple and took records. So if you send the addresses to Gaurasundara immediately, either by letter or by phone, then he can utilize their friendly connection. Hope you are well,

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jaya Govinda
-
San Francisco
15 September, 1968

68-09-15



Dear Jaya Govinda:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 9. Previous to this I received one letter dated in Sept. The problem is that Rs. 2000/- lie in the hand of Hitsaranji, and I don't think I'll receive back this money very soon. Therefore, your staying in Delhi has no use for me. So far your studying Bengali and Hindi, it is not at all important for the society. If you want to satisfy your whims, that is a different thing. Even if you study Hindi and Bengali so late in your life, I don't think you can become a very good scholar in those languages. So for studying Bengali and Hindi you needn't stay in Delhi. You can do some work in India on behalf me definitely by selling our magazines and our published books in India, and in no other way. The books and magazines will be sent you in India for selling and you can send in exchange Sri Murtis or musical instruments. And for all these activities, Bombay will be the best place for your staying. There is already a friend in Bombay who is inviting you to stay with him, so why don't you take advantage of this opportunity? I have already advised Brahmananda to send you the letter of guarantee so you will have it from him in due course, or by the time this letter reaches you. In the meantime, I hope you might have received the six month extension residential permit. But you must prepare for going to Bombay. I am giving herewith one note to Parvat Maharaja which you will please show him.

You will be pleased to learn that Sivananda from Montreal has gone to Berlin for opening center there. Mukunda has gone along with Gurudasa and Syamasundara. and their wives to London, to open a center there. Gaurasundara is going to Hawaii for opening a center there. Gargamuni has already opened a grand center in Seattle. Similarly, Annapurna and Ananda are going to open a center in Vancouver, and you know also that Hayagriva and Kirtanananda, with the help of several other devotees are developing New Vrindaban in 138 acres of land in West Va. Also, Dinesh and Krishna devi are going to Florida. In Florida we have 10 acres of land arranged by Dayananda and Nandarani. So all my disciples here are doing marvelously in spreading Krishna Consciousness. In San Francisco, Jayananda arranged a grand meeting yesterday amongst the Gujarati community here and most probably we shall very soon have our own gorgeous temple in San Francisco. So everyone is doing very nicely and I hope that you two also do something wonderful in India. And Bombay is the right place. As you don't like to reside in Vrindaban, but you prefer a city like Delhi, then the best city in India is Bombay. There, you don't require to speak Hindi or Bengali, all gentlemen and residents there speak in English. So you will have better facility to work there and probably to establish a center there. I do not know why you are hesitating.

Hope this meets you in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
San Francisco
15 September, 1968

68-09-15



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 10, 1968, just after posting my reply to your letter dated Sept. 9. The coincidence that as soon as you received my letter for opening the Berlin center immediately, Krishna has sent you immediately a check for 200 American dollars-this is a good omen that we should immediately open our branch in Berlin. The description of the storefront with 4 rooms and floor, kitchen, and bathroom etc, appears to be very suitable for our purposes. And the rent is not much and I am so glad that you can manage it. So my advice is that you can immediately occupy the storefront for our branch, and let me know the address so that we can enlist our Berlin center immediately in the list of our several other centers.

Please do not be very serious with Swami Omkarananda because they are impersonalists. You can keep good friendship with different yoga teachers, but practically our mode of Krishna Consciousness is different from theirs. Perhaps these people may not like our Sankirtana movement, so you have to be very careful in their association.

The package said to be sent by you is not yet received here. Anyway, I offer all blessings of Krishna onto you and be successful in your noble adventure. I shall be glad to hear from you further, and hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. The third mantra of your Gayatri ceremony was stated wrong. It should read as follows: "AIM GURUDEVAYA VIDMAHE KRISHNANANDAYA DHIMAHI TANNAH GURO PRACHODAYAT.'' In other words, "TANNAH GURO'' should be inserted, and "DHIYO YO NAH'' should be removed. Please correct as need be.

Letter to: Janaki
-
San Francisco
17 September, 1968

68-09-17



My Dear Janaki,

Please accept my blessings. With great pleasure I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13/9/68, and it is so nicely written that I have read the matter twice, I am writing herewith in my hand, Hare Krishna: Please try to open the London temple as quickly as possible, and I am ready to start for London at any moment on receipt of the news. You will be pleased to learn also that Sivananda is opening a center in Berlin very soon. His different letters indicate that he is very much hopeful for success of the center and two boys, one of them a German boy, Uttama Sloka, and Krishna das, are going to join him by the end of this month, of September. So I hope during the month of October we shall open two branches in Europe. Hope this will find you in good health,

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
17 September, 1968

68-09-17



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I hope you have received my letter regarding Bhagavad-gita as it is, and Jaya Govinda's letter from India. In the meantime, I have received another letter from Jaya Govinda, and it appears that he is very anxious to have the indemnity bond. He has given one note below his letter that reads as follows: "N.B. Swamiji, If you would like for Parbat Maharaja to do me the favor of signing himself the indemnity bond, then please ask him that directly; of course, then he will ask that I always remain here at his Math. I am agreeable to this proposition. Or; if you would like for him to direct Mr. Om Prakash to sign, then please ask him that directly also. This is Parbat Maharaja's request. (Jaya Govinda)'' This means that Parvat Maharaja is canvassing to break them from the society and remain with him. He is another edition of Bon Maharaja, who has broken the poor Hrsikesa from the society. Besides that, you have sent me a note dated 9/10/68, which reads as follows: "Dear Swamiji, Please accept my most humble obeisances. Enclosed is a magazine published by Sri Srimad Parbat Maharaja which Jaya Govinda sent us. You will be interested to see one article published about the San Francisco Ratha Yatra festival. (Brahmananda das)'' From this note it appears that Parvat Maharaja is misrepresenting himself as the publisher of the paper "Truth.'' But actually he is not so. It is published by one very big Doctor, Medical Practitioner, Dr. N.R. Sen. I knew this gentleman in connection with my medical business. So in this way, it is clear that this Parvat Maharaja is trying to entice Jaya Govinda. The letter which I have sent yesterday to Jaya Govinda, a copy of which is enclosed herewith. Now you should clearly write to him that if both of them jointly work in Bombay, on behalf of ISKCON, and under clear direction from me, then they can remain in India, and you will give him the required indemnity letter. Otherwise they must return to Germany to assist Sivananda there. In Bombay, they can work on behalf of our society by selling magazines, securing advertisements for Back To Godhead, and selling our books. That will be their main business. So far learning a new language, Bengali or Hindi, etc., this is simply a waste of time; they aren't scholarly boys. Had they been scholarly then they would have prosecuted their mother tongue education very nicely. So anyone who is not scholarly cannot pick up any foreign language so quickly. And even if he picks up some broken words, that cannot be used for any purpose. So clearly advise them not to indulge in childish frivolities. Acyutananda has already wasted 10 months time by his childish frivolities; sometimes preacher, sometimes guru, and sometimes so and so. So you will kindly give them clear indication that they should stop all these things, and work as directed in the above way-without further delay. I think Bombay is the right field for their activities as I have already suggested in the enclosed copy of the letter, which please find.

Hope you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
San Francisco
18 September, 1968

68-09-18

Berlin

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 16, 1968, and although it is a bit of a long letter, but is so nice to read. Regarding the lease making: I think you are right when you wish to take the apartment at least for 3 years. This is all good. I can understand from your description as it was made formerly, and in this letter also, that it is clear that the place is destined for our temple, and you can immediately take it on lease. In your center, there will be at least 5 members of our society: your good self, Krishna das, Uttama Sloka, and I am asking Acyutananda and Jaya Govinda to come there, to return from India, and to join you. Uttama Sloka is a good German scholar, and if you all learn German and French, which will be easier for you than to learn any Indian language, and Berlin will be the center of our preaching work in central Europe. You are a sincere devotee and Krishna will give you timely all good intelligence in this connection. Now please try to organize as quickly as possible.

Regarding collecting fund:  The Brahmacaris, Vanaprastha, and Sannyasis are not supposed to earn money like Grhasthas. The Grhasthas or the householders can engage himself in earning money, either by accepting job or some professional work. But a Brahmacari, Vanaprastha, and Sannyasi is supposed only to depend on Krishna and beg from the Grhasthas. The same system can be followed if it is possible. You are completely right when you think that if by begging alms we can provide ourself, we should not accept any job. So far I can understand from the indication in your letter, that if you form a party of Sankirtana, and walk in the street, I think you can get not less than 50 to 100 marks daily. If five or six men who are sympathetic to you and as some of them has already assured that you can count upon them, the best thing will be to form a local trust party, including those gentlemen and yourself, of 12 heads, and immediately start your work. In the meantime, we shall have our book, Bhagavad-gita as it is, and Teachings of Lord Caitanya, ready. That will sell also.

You are right that you propose to travel because you are alone. But there is an Indian proverb: that you can earn $12 by travelling, but you can earn $13 by sitting, provided you know how to sit in a place. The same principle can be applied in this connection. Certainly you can preach well by travelling, as I also came in your country, but since I sat at 26 Second Avenue, in July 1966, the society has developed to its present shape. I came here in your country in Sept. 1965, and because I could not sit down at a nice place until July 1966, I could not do very well in the matter of preaching work. So anyway, your travelling was not at all disturbing to me, but Krishna has given us good chance to open a nice center now. Please utilize this opportunity. I shall very soon write to your mother, and I hope very soon your dream of a religious congress in Berlin, sponsored by the Krishna Consciousness society, will be fulfilled. I am asking immediately Acyutananda to return from India to Germany, to you, and you can immediately arrange for the place and let me know.

Krishna das has already given notice to his present employer for quitting, and he is expected to start by the next Wednesday, Sept. 25, 1968, via New York, and he will take with him mrdanga and karatala. And whatever you need, you can send a letter to Brahmananda immediately, and Brahmananda will prepare it, and Krishna das will carry it with him to Germany.

Hope you are well, and please keep me informed at least once in a week.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Now you can know why Krishna didn't like you to enter London!
P.S. In London they are also doing well. Our London temporary address is as follows:

Mukunda das Adhikari

80, Herne Hill

London S.E. 24

England

Letter to: Hamsaduta
-
San Francisco
19 September, 1968

68-09-19



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11, and 13 Sept. 1968, and I have noted the contents carefully. Regarding Christopher Fynn: I have chanted his beads and am sending herewith; please find. He is a nice boy. You and your wife should guide him in the matter of further progress and his spiritual name, I have fixed up, Cintamani das Brahmacari. Regarding your press: If Cintamani das is settled to remain in Montreal, then you can start the press, a small press immediately. I think you should wait and see how Cintamani das is settled up there. Because if you purchase press, and if he goes away to England, then the investment will for nothing. I do not think that is advisable immediately. You continue to publish Back to Godhead in French language, in the mimeograph machine, and when you feel confident that it is going on, and Cintamani das is fixed up then it will great success for us to start a small press in Montreal. Regarding Peet Aarola: I have seen the picture, and it is a good idea that he wants to be initiated, and so you can send his also. I shall initiate him, because he is painting Radha-Krishna pictures. Let him render some service to Krishna. And if possible, try to open a branch in New Brunswick. It will be a great pleasure for me. I am glad that Kulasekhara has come back. I think he cannot go from our society because he has already rendered some service to Krishna. So Krishna is not going to leave him at any cost. So treat him nicely so that he can be fixed up there. And his attention should be in the matter of painting. That's a very nice idea. Please offer my blessings to him, and treat him very well. So far Mrigendra das is concerned, he will also come back; don't worry. Recently I have received letter from Sivananda; the prospect in Berlin is very bright. And two students from San Francisco are going on the 28th to Berlin, and I am asking Acyutananda and Jaya Govinda to come back and join him in Berlin. Similarly I have received report from London; they are having regular kirtanas and feasts, although not in our own temple, but in different places.

One most important thing is that the money which I sent on Syamasundara.'s account with Charter Bank, through my banker, the Canadian National Bank, has not yet received. This bank is most third class bank. Will you kindly personally go and inquire why are they so much callous, in foreign countries, they are without money and they are silent. It is very much surprising. So consult with Janardana what steps we can take. My account number is-, savings bank. Please let me know what is the result of your visiting the manager. If they have not sent the money, and if simply they say they have sent, then what steps shall we take against them? It is very serious matter. So kindly do the needful in consultation with Janardana, and let me know. Most probably I am, coming Saturday, I am going to Seattle. From Seattle my program is to visit Vancouver, and if possible, I may come back to Montreal again. Then I may be going to Europe.

Regarding Deity worship: It is very much essential and in this connection you can consult Brahmananda who is doing Deity worship in New York very nicely, and how is he feeling. One after another, Deity worship should be practiced by everyone. That cleanses the contaminated body very nicely. It is really the custom that before entering one must be cleansed and bathe himself regularly. The whole idea is that we must very much sincere in our activities to serve Krishna, and everything will automatically be convenient for prosecuting our Krishna Consciousness. And I hope you are doing very nicely, and Krishna will give you more and more strength. Hope this will find you in good health. Offer my blessings to all the students, and especially to Himavati. I am pleased to learn that Subhadra is looking on you; it is good sign, that she is favoring you in your good activities. She is sakti of Krishna, or the internal potency and by her mercy glance, you will be more and more successful in your advancement in Krishna Consciousness. Thanking you once more for your kind letter.

Your ever well-wisher,
A.C. B.

Letter to: Satsvarupa
-
San Francisco
20 September, 1968

68-09-20



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 8 and 17, 1968, and I am so happy to learn that you are proud of being husband of Jadurani. Yes, you should be proud of having a nice wife like that. And I have handed over my daughter unto you, because I knew it that you will be the perfect boy to take care of her. Recently she was deteriorating in her health, so I was very much anxious about her, therefore, I decided to give her in your charge. Of course, even when you were not married, you were taking care of her always, but when the relationship is there as husband and wife, there is the question of responsibility. So I wanted you to take that responsibility. Anyway, everyone in our society thinks that your combination is very much appropriate. So be happy with your nice wife and take care of her properly.

In your letter of the 17th instant, you have very frankly inquired from me about householder life, especially in the matter of sex relationship. A sannyasi is not supposed to be asked about anything sexual. But still, because you are so much dependent on my instruction, so I must give you information as far as possible. Married life is not for sex indulgence. The principle of marriage is on the background of getting good children. So the householder is allowed to have sex life once in a month, just after the menstrual period. The menstrual period prolongs at least for 5 days, so after this 5 days, one can have sex life provided he desires to get a child. And as soon as the wife is pregnant, no more sex life, until the child is born and is grown up at least for 6 months. After that, one may have sex life on the same principle. If one does not want more than one or two children, he should voluntarily stop sex life. But one should not strictly use any contraceptive method and at the same time indulge in sex life. That is very much sinful. If the husband and wife can voluntarily restrain by powerful advancement of Krishna Consciousness. That is the best method. It is not necessary that because one has got wife, therefore you must have sex life. The whole scheme is to avoid sex life as far as possible. And if one can avoid it completely then it is a great victory for him. Married life is a sort of license for sex life on condition of raising children. So you should try to understand these principles of married life and use your discretion. You should not imitate great personalities like Bhaktivinode Thakura, but you must follow His footprints. But it is not always possible to have the same success as great personalities like Bhaktivinode Thakura achieved. So in all circumstances you should try to follow the footprints of authorities but never to imitate them. Unless Jadurani develops a better health and strength, I do not advise her to become pregnant. I think you will understand the instruction as I have given and try to follow it as far as possible.

Our relationship is eternal. But if somebody lags behind, so in spite of our eternal relationship one may not meet other at the destination. Just like a flock of birds-although very intimately related, everyone of them has to fly in the sky by individual strength. If one is less strong, the other cannot keep him in the sky. That is the law of nature. So long everyone of us is strong in Krishna Consciousness, there is no doubt, you can fly in the spiritual sky and meet together without failure. Therefore, individual strength is most important. And that individual strength is achieved in the association of devotees also. So you can make your own judgment.

Anyway, please take care of your health, and I hope you are both well and happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Tomorrow I am going to Seattle.

Letter to: Ananda
-
San Francisco
20 September, 1968

68-09-20



My Dear Ananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 10, 1968, and I have noted the contents carefully. I think your program is very nice, and Anapurna is here. We had a good talk yesterday, and it is understood that her parents are agreeable in this marriage proposal, and she wishes that the marriage may take place in London, when she goes there. It is understood also that her father is impressed with our society's work and her mother especially liked all the members of our society who have gone in London. So you work very diligently and secure some money. I am coming to Seattle by tomorrow evening and if you can see me at Seattle it will be very nice. You can also inform Mr. Renovich and Mr. Windisch that I am going to Seattle by tomorrow, and they can correspond with me for my visiting Vancouver and attending lectures, so that I can make my program there and come to Vancouver for a few days. Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra dasa
-
20 September, 1968

UNIVERSITY OF WASHINGTON
SEATTLE, WASHINGTON 98105
Department of Asian Languages and Literature
Mr. Wayne Phillip Gunderson
(Upendradas Brahmachari)
Secretary, ISKCON
5516 Roosevelt Avenue N.E.
Seattle, Washington  98105

Śrīḥ

gurupādān namaskṛtya prācīnavidyāsaṁsthādhyakṣeṇa Taylor nāmnā vijñāpyate:

Tatrabhavatāṁ hārdaṁ pattraṁ katipayadinebhyaḥ prāg labdham. ayaṁ tūttaravitaraṇavilambhaḥ kṛpayā kṣamyatām asya janasya karyāntare atyantāsaktatvāt. Bhaktivedāntasvāminaṁ vārtāṁ dharmodyogaṁ ca bhavadanugraheṇa niśamya teṣām khalu pariśramaphalaprāptim āśāsmahe. bhavatpattre tu samayanirdeśābhāvā asmākaṁ tais saha sahakārāvakāśo na pratibhāti.  Washintondeśīyarājāṅgānusārena yasya kasyāpi dharmasya protsāhanaṁ visvavidyālayādhikāriṣu nyaṣedhīti sujñam.

sāvanāmaḥ

George E. Taylor

Director

GET:fkg

[What follows is written in Śrīla Prabhupāda's handwriting:]

Translation

Dear Sir,

I the undersigned Mr. George E. Taylor professor of oriental languages after offering obeisances to the lotus feet of Guru beg to acknowledge receipt of your kind letter which I received a few days ago. I beg your pardon because I am delayed in replying your letter on account of my being engaged in some other business.  I hope all success to Bhaktivedanta swami for his great endeavour in preaching religious activities which I come to learn by your kindness.  In your letter you have asked for some time to see us but there is no such opportunity to meet you. The authorities of the Washington University does not encourage anyone's religious activities and it is well known that there is specific stricture.

yours faithfully

George E. Taylor - Director

Reply

Dear Mr. Taylor,

While thanking you for your letter dated 20th September, 1968 I beg to inform you that our spiritual master Om Viṣnupāda Bhaktivedānta Svāmi Mahārāja is not preaching a type of faith which you have described as yasya kasyapi dharmasya protsāhanaṁ. He is preaching svarupa dharma. He is preaching the svarupa dharma of all living entities. As a great Sanskṛt scholar you must have come across the following famous Sanskṛt passages like sa vai pumsām paro dharmo yato bhaktir adhoksaje, dharman tu sākṣāt bhagavat praṇitaṁ dharmena hīna pasubhiḥ samānāḥ [SB 1.2.6]. We practice and preach svabhāva dharma but not that dharma which is taken as a matter of faith. The svabhāva dharma of every living creature is to become a servant. Even a great scholar like yourself is also a servant of Washingtondesiya rajya. Similarly everyone is servant of somebody superior. This servitorship is constitutional position of all living beings. But in conditional state everyone is serving his senses. This is called virupa dharma. The svarupa dharma is to serve the master of the senses namely hṛṣikesha. This hṛṣikesha servitorship is liberation of the conditioned soul. Without this, namely hṛṣikena hṛṣikesha sevanam bhaktir ucyate. Harāv ābhaktasya kuto mahat gunāḥ manorathena asato dhāvato vahiḥ, a man is pasubhisamānāh. According to Asian sanskṛt scholars vidya bhāgavatabadhi. I wish therefore to request you to introduce in your department of Asian language and literature the study of Srimad Bhāgavatam, the summit of Sanskṛt literature as accepted by great Sanskṛt scholars like Sridharsvami, Virraghavacharya, Jiva Gosvami, Visvanāth Chakravarty and above all Lord Chaitanya who was known as Nimāi Pandit the greatest sanskrit scholar in the 15th century. As you are teacher in a great visvavidyalaya you may introduce the study of Srimad Bhagavatam in your department because it is said in the Bhāgavatam koumāra acaret prājno dharmān bhāgavatāniha dūrlabham mānusam janma tadapyadhruvamarthadam. I am sorry I cannot reply in Sanskṛt because our process of study is not academic but by sruti.

yours sincerely,



Letter to: Kirtanananda
-
Seattle
22 September, 1968

68-09-22



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated New Vrindaban, 16th Sept. 1968. I am very glad to learn that all the members there are doing very nicely, and living happily. I hope that New Vrindaban will give shelter to so many unhappy men of this country and they will be happy by working there, and living there in good association of devotees. Pradyumna and Vamanadeva are very good boys; keep them very nicely, and they will be very much helpful. I have come here to Seattle, last evening, and things are hopeful here also. Yesterday, before coming here I was talking with one hippy boy. He came to see me in my apartment in San Francisco, and was talking that hippies are in search after such peaceful place, like you have got in New Vrindaban. And they do not like to live in the cities anymore. So if some of us go and make some canvassing work among the hippies, that the thing which they are searching after is here in Krishna Consciousness, and as soon as they come they will understand, so somebody may be engaged in such propaganda work. Regarding Randy, I understand that he is addicted to heroin intoxication, and he is taking some medicine to give it up, but I am sure that the best medicine is chanting the HARE KRISHNA mantra. For the time being, let him take the substitute medicine as he is taking, and at the same time let him seriously chant HARE KRISHNA. And I hope he will be able to give up that substitute medicine also. I have got experience-one of my God-brothers, he related about his past life, that he was addicted to all kinds of intoxication, and he was distilling wine in his village without any license-he was such a great intoxicant. But later on, we found him completely free from all intoxication-even he was not even smoking and was quite fit to work for Krishna Consciousness. So everything is possible provided one is serious. In the Srimad-Bhagavatam it is stated that if somebody is not too much addicted, neither he is completely powerful to give up some bad habits, this via media stage is favorable. Immediately if he cannot give up the medicine as he is taking, that doesn't matter. Let him chant HARE KRISHNA very seriously and he will gradually be able to give up everything.

I am very glad to learn that Harivilasa has given you a Pair of Radha Krishna Murtis, so it appears that Radha Krishna is very kind on you, because you went to Vrindaban, to live there but circumstantially, you could not live there, and you left. Krishna has given you New Vrindaban, as well as He has, out of His good will, He has come to you. It is very surprising. So please welcome the Deity and install Him in a nice throne. I think Vamanadeva will be able to prepare a nice throne, and you have seen the New York Deities' dress and process of worship, so you can do in that way. There is nothing to be added new. The same principle should be followed, and the Deities should always be well-dressed in clothing and some ornaments and flowers and incense. The Deities should always be attractive. And the more we are engaged in decorating the Deities, washing the room, the more we are engaged in Deity worship, the more we become purified. That is practical. Brahmananda is also taking care of my Deity in New York, and he is practically experiencing and doing it. So if necessary you can take some information from him also.

This Seattle city is understood to be very big in area, and appears to be very peaceful also, because the population is less, and they are little responsive also. I think gradually this center will also grow very nicely.

I have sent Gaurasundara to Hawaii to open a branch there, and I have received letters from London that the 6 devotees there are prosecuting their regular duties, namely kirtana in the morning, and on the weekdays as we do generally, and they are having love feast also, although not in our own place, but in different places. And they are searching after a suitable place for our temple. Similarly, in Berlin also, we are hopeful for starting a new branch there. And Krishna das, and Uttama Sloka (Uttama Sloka is a German boy) they are going there. And I have also advised Acyutananda to return back to Germany. So I think 4 or 5 of them will do very nice in Berlin, and the 6 devotees in London, they will also do very nice there. And I think as soon as they are prepared to take me there, I shall go immediately, in Europe.

Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Seattle
22 September, 1968

68-09-22



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 16, 1968, and I think everything is going well with you, both. Yes, from the very beginning you just revise Srimad-Bhagavatam and now we shall print 12 volumes, for 12 cantos, under different names, each canto. That scheme will be nice. Regarding encroachment by Maya: There is every possibility, at every time, because we are living in the kingdom of Maya. Her influence upon us is very strong, but as indicated in the Bhagavad-gita, 7th chapter, that in spite of her very great influence over the living entities, a living entity as soon as he fully surrenders unto Krishna, the influence of Maya will no more act upon him. This is a fact. So the more we become stronger in our Krishna Consciousness, the more Maya is aloof from us.

Your poetry is nice, and I am keeping it with me for future publication in Back To Godhead. I shall send it to Rayarama in my next mail to him.

If you can write a nice short article, inviting the hippies, to take to Krishna Consciousness, and practice it in New Vrindaban, I think many sincere hippies who are looking after something genuine, peaceful, they will come. So our movement if it is introduced amongst the hippies, because so far I can understand, they are after such thing for peace of the mind. Not only for the hippies, but for everyone. Everyone is seeking after peace and happiness, but they are seeking in the material platform. That is not possible to be achieved there. One has to be elevated on the spiritual platform and then his aspiration will be fulfilled. I think you can write a nice article for publication in our Back To Godhead. Hope this will find you in good health. HARE KRISHNA.

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Seattle
23 September, 1968

68-09-23



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 15, 1968, Sept. 21, along with the nice news clipping, and I am so glad to note your feelings of Krishna Consciousness gradually increasing. It is all Krishna's Mercy upon you for your sincere mode of service; please keep this attitude and you will be happy more and more.

Regarding the lost certificate paper: I understand from Govinda devi that you have got it back. Please print it nicely.

I have received one letter from Mukunda that your preaching work is going on nicely, and so it is also confirmed by you. I shall be glad to know how you're meeting in the Hindu center, and how the meetings are being carried successfully. These people might be impersonalists, so far I can understand from the handbill, but still, we can perform Kirtana in any place. It does not matter what they are. By our Kirtana process we have to influence others.

Now I am thinking of Kirtana with slides. If I get opportunity to prepare some nice slides from Srimad-Bhagavatam and make tape records on the prayers offered to the Deity in the slide, as well as explain the whole slide in English, all tape recorded, this will be very nice idea. I shall be glad to know your opinion also.

Since I received letter in San Francisco, I have come here to Seattle, and on Saturday last, the 21st instant. And the report is that in this place, our preaching of Krishna Consciousness has a great potency. So I shall begin my classes today. And they have arranged some lectures also. Let me see what will happen.

I do not know whether you are in receipt of the bank money which I have sent from Montreal, for credit of account with Syamasundara. at Charter Bank. So I have written to the bank, to the Montreal bank, to take information, and shall be glad whether you have received the money or not. In case you have not received, take one letter from the Charter Bank and send it to me.

You will be glad to know our disciple Sriman Dinesh is preparing another record, Cintamani Prakara Sadmasu, and other songs and speeches, 20 min. each side. And it will come out very soon. Regarding our former records, if you want we can send you for selling there. Hope this will find you all in good health. And awaiting your further letters about preaching work.

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. S. S. Sethi (Vice Consul of India)
-
Seattle
26 September, 1968

68-09-26

Sri S. S. Sethi, Vice Consul
Consulate General of India
215 Market Street
San Francisco, Cal.

Dear Mr. Sethi,

Please accept my greetings. I hope by this time you have received two copies of photos I have sent you through Sri Somnath Dhar. Now with reference to your letter no. SANF/CONS/384/68 addressed to Mr. A.C. Misra, Attache, High Commission of India, Ottawa, Canada, I beg to inform you that they have sent me a wrong passport and returned back the postal order in order that I may receive the certificates from your office. In this connection they write to say as follows: "As you are no longer living within our jurisdiction, you are advised to contact our San Francisco office for police clearance and birth certificate.'' Please therefore issue these certificates per bearer and he will pay the required fees.

I do not know what to do with this wrong passport. The copy of the letter which I have addressed to Mr. Misra in this connection is also enclosed herewith. Kindly therefore do the needful immediately as I want both the passport and certificate very urgently, and I am simply waiting for them. I am sending my disciple Sriman Cidananda Brahmacari (Mr. Clay Harrold) to see you, and please advise him what to do.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri A.C. Misra
-
Seattle
26 September, 1968

68-09-26

Sri A.C. Misra
Attache
High Commission of India
200 Maclaren Street
Ottawa 4, Canada

Dear Sir,

While thanking you for your registered letter No. OTT/428/2/68, I beg to inform you that on opening the registered cover, I find that the passport does not belong to me. I am very much surprised how this misdelivery has been possible. The passport which I have got in my hand just now is No. I-062636, in favor of Charamma Sebastian, issued from your Bombay office, dated October 25, 1962.

Please therefore find out immediately where is my passport and send it directly to your San Francisco office care of Mr. Sethi, because without the passport I cannot get the police clearance and birth certificates. I have received back the money order, but I cannot utilize it without getting my passport. I have been so long waiting for the passport and twice I phoned your office in Canada, asking you to send it back, as requested by your San Francisco office, but when I got your registered package, it is a different one. Please therefore immediately arrange to return my passport care of Mr. Sethi, and on return of my passport, I shall return the wrong passport which is in my possession.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi, Dinesh Candra
-
Seattle
26 September, 1968

68-09-26



My Dear Krishna devi and Dinesh Candra das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Sept. 24, 1968, and have noted the contents carefully. Yes, you can accept this proposal without any hesitation and get the loan from him. For service of Krishna sometimes we may agree to act in a way which may not be very agreeable to us. But in all cases, please do not agree to accept meat. Avoid such undesirable action very tactfully.

Hope you are both well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
Seattle
27 September, 1968

68-09-27



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 24, 1968, and it is very encouraging. May Krishna bless you all. I am so glad to learn that Nandarani and her husband are all so enthusiastically trying to render service to Krishna and you have got very good assistants-Harer Nama, and Varaha Murti. It is so encouraging to learn that Varaha Murti has got permission from his Hiranyaksa-father. Perhaps you know this story of Varaha Murti. Hiranyaksa put the earthly planet within the water, and Lord Varaha lifted the merged earthly planet by His big tusks. So Krishna has given you all a good chance for developing Hollywood, and I hope in the near future all the artists will take to Krishna Consciousness movement, and Hollywood shall become a holy place.

Regarding my going to Los Angeles: I can go at any time, but I think if you are serious to call me you can do so by the middle of October. I think that will be nice. Now, my plan is that personally I shall try to retire from active participation, but I want a place where I can live with at least 15 devotees engaged in editorial work, recording work, photographic work, painting work, etc., so that I may prepare materials for the preaching party who will go with all these paraphernalia and preach Krishna Consciousness all over the world. If you think that you can help me in this respect then it may be I can make Hollywood as my headquarters. In the meantime, I have received letter from Hawaii, and it appears that a good center can be opened there. So let us organize all the centers which are already opened. And until we are fully organized, all these places are fully organized, we shall not make any more attempts.

Dinesh is a good technician in the matter of film making, and gramophone record making, and it is understood that in Hollywood is a good place for such kind of activities. So somehow or other, you organize your center nicely, and I shall be glad to visit if necessary by the middle of October.

Hope you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Seattle
27 September, 1968

68-09-27



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I was very much anxious to hear from you, and I am so glad to receive your letter dated Sept. 24, 1968, and it is very encouraging. It is by Krishna's Grace that you have gotten a job as desk clerk. This is another good news. Please continue in that job and try to organize a center in Hawaii, whose description appears to be very attractive like India. The description you have given is exactly corresponding to the eastern and western coast of India. I think Mahapurusa will join you very soon. And Murari is also arranging to go there, so you will get the cooperation and help of your God-brothers, and you are also situated in a job, and when Govinda dasi goes there, I think she can also have a nice job. So, combined together, you will be able to develop a very nice center, perhaps our own temple of Radha Krishna in that good spot, which is very attractive for me at least.

Regarding the mrdanga: You should make a statement to the authority that they did not allow you to take it with you, and forced you to keep it with the baggage, although it was known that there was every chance of it being broken. And at last they have broken it-so they must pay $200.00 damages. Claim it, and we shall fight with these nonsense people. I do not know in future how we can take mrdanga there. Is there any marine shipping service from San Francisco or from India to there?

Please keep me informed of your activities there, and I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am feeling your separation but that does not matter we must do our duty in Krishna Consciousness.

Letter to: Vamana
-
Seattle
27 September, 1968

68-09-27



My Dear Vamana dasa,

Please accept my blessings. I see that you are feeling not well. I advise you therefore to come and live with me so that you can be freed from the doubts. I hope you are chanting regularly at least 16 rounds. Sometimes Maya disturbs us but that does not mean any serious drawback. So if you feel too much uneasy, you can come and live with me for some time, and everything will be set up. I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Seattle
27 September, 1968

68-09-27



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Sept. 20, 1968, and it is very encouraging to note all the informations. I think Krishna will help you in all respects. And the credit of opening our London branch will go to the San Francisco boys, headed by you. Of course, the girls also share the credit undoubtedly. And I am always ready for going there as soon as you shall call me.

Regarding the bank affair: You write to say "We are expecting a letter from the Canadian Bank any day as to whether the money was credited back to your account.'' This means that you have not received the money, and you are arranging to get the money again credited in my account in the Canadian National Bank, at Montreal. But I have received one note from Hamsaduta who says like this: "I went to your bank and checked into that 1655.00 for Syamasundara. and the gentleman in charge of the affair said that is all taken care of and that by this time they have got that money in London.'' I cannot understand what is the real position, but I request you to open correspondence with Hamsaduta and let me know conveniently what is the actual position. Hope you are well, and offer to Janaki my blessings, and all others also.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Seattle
27 September, 1968

68-09-27



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 19, 1968, and thank you very much for it. Now, you have to print a large number of Back To Godhead every month. I think only in California area you shall be able to sell 3000 copies per month. Similarly, in other centers also you can sell a large number of Back To Godhead, since the Sankirtana party is moving and people are purchasing very gladly. So you can expect golden days very soon. And you must prepare yourself for this purpose.

Regarding your assistant: I must help you in this connection, and I think Subala will be one of your best assistants. He is struggling very hard alone in Santa Fe. If Brahmananda and yourself can arrange to send somebody to take charge of Santa Fe, he can immediately be called for your assistance. similarly, there is a new boy, Cintamani (Christopher Fynn) who is in Montreal temple. I think he can also be a great help to you. You can open correspondence with Hamsaduta in this connection, and if you think that boy is suitable, he can also help you. Please continue to send our Back To Godhead to all persons, I have given you list-especially to Sumati Morarji at Bombay, because she is coming again to help our activities. You can send copies to Hawaii also to Gaurasundara to the following address: Gary McElroy; room 5066; Armed Services Y.M.C.A., 250 South Hotel Street; Honolulu, Hawaii, 96813.

Regarding my stationary: It is almost finished and you can arrange for printing next copies to your good choice. Govinda dasi doesn't like the setting of camp and date. But I am moving everywhere, practically I am not fixed up at any address, so you have to adjust as nicely as possible.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 1 letter from Subala

Letter to: Satsvarupa
-
Seattle
28 September, 1968

68-09-28



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. This is to acknowledge receipt of your letter dated September 24, 1968, and I am so pleased that Devananda is doing marvelous work in propagating our Krishna Consciousness movement by lecturing in the Boston University, and he is being paid $25 per lecture. It is a great credit for me also. And I feel proud that Devananda is so nicely representing my views. By Krishna's Grace, everything is gradually coming to the fulfillment of my dream. The Sankirtana party is walking in the streets and is getting good response, from the public. They are selling Back To Godhead nicely, and getting good sympathy from the public by considerable collections. We are not after collecting money, but when people offer something out of love and sympathy for our mission, it becomes a great asset. I am sure if you all my beloved disciples combined together try to preach Krishna Consciousness in this spirit, Krishna will give the necessary strength. By the Grace of Krishna and the Spiritual Master, the dumb man can speak like a great orator, and a lame man can cross over a great mountain. So we must have the necessary unflinching faith in Krishna and Spiritual Master, and the strength will be supplied by Krishna. After all, anything which we experience is but a fraction of the unlimited energy of Krishna. And even by fragmental touch of such spiritual energy of the Lord, we can make our life successful.

Regarding yourself and Jadurani: You are both very sincere servitors to the cause of Krishna, and Krishna will give you necessary intelligence how to behave with one another. I am glad to learn that the girls under the guidance of Jadurani are doing nice painting work, and I am very much inclined to have many many Sankirtana pictures painted like the one which was in your Boston temple, on the wall, while I was there. I have one photograph of this picture and it is so nice that I feel my joys unlimited. (See enclosed sketch for identifying the exact painting I am speaking of). Our Madhavilata is also a good artist. She is painting a very nice picture of Radha Krishna seated on a swing. But she is a little independent spirited, and wants to wander with me. Anyway, she is a sincere good soul, and let her do the work in her own way. But it is a good asset for her that she has attraction to hear me. That will make her all right in the due course of time, and it may be that she will also come out a great painting assistant in our society.

I am sending herewith the certificate required by you, and I hope Krishna will help you in your desire to get more help for your executive function.

Enclosed please find also one letter of thanks for Devananda which please deliver to him with my blessings. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

I am a little perturbed by hearing about your accident, but I am sure Krishna will help you in your sincere service. I am glad to learn that Jadurani is improving in her health, and I shall always pray to Krishna for her health and prolonged life.

Letter to: Devananda
-
Seattle
28 September, 1968

68-09-28



My Dear Devananda,

Please accept my blessings. I am so pleased to learn that you are lecturing in the Boston University class in mysticism, and they are appreciating your versions. Please always remain submissive in spirit to Krishna and Spiritual Master, and by their Grace you will get all strength to speak and satisfy your audience. I remember when you were walking with me on the New York street, you were proposing me to become lecturer in some University. And your honest desire has been fulfilled by Krishna, that He has given sufficient strength unto you, that instead of me, you are speaking there as my representative. This is all Krishna's Grace. But one thing I may inform you, that the three books which I have already prepared, namely, the Bhagavad-gita As It Is, Teachings of Lord Caitanya, and Srimad-Bhagavatam, all these books are the ultimate source of knowledge. If you simply reproduce what I have tried to explain in those books, surely you will come out victorious, even in the midst of so many great mundane scholars. The description given in these books, are not mundane speculations, but they are authorized versions of liberated souls, presented by our humble self. So the strength is not in us, but the strength is in the Supreme Lord. And we have simply to present them without any adulteration, in humble service spirit. That is the secret of success. Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi, Dinesh Candra
-
Seattle
29 September, 1968

68-09-29



My Dear Krishna devi and Dinesh Candra das,

Please accept my blessings. In continuation of my last letter, I have taken quotation from New York about record manufacturing and Brahmananda has sent me the following quotation as per leaflet enclosed herewith. Brahmananda says it will be still not cheaper so far printing of albums is concerned, so if we get 5000 albums, I have estimated, it will be more or less around 2000 dollars, or about 45 cents per record. So if Dinesh and you think that the record playing has come out very successful, then we must print 5000 copies. If you get $2000. from your father, that will be sufficient for 5000 copies, and if need be, we can arrange to invest one hundred or two hundred more, if so required. So you ask Dinesh to open correspondence immediately with Brahmananda, and it will be nice to print 5000 albums immediately.

The Sankirtana party is selling Back To Godhead nicely and if they display the record on a record player in the street, I think we can sell this album very nicely.* If you get a cheaper price than this rate, let me know, otherwise we may get it manufactured in New York. So far album art work is concerned, I shall ask Muralidhara to do it very nicely. So please let me know what you are going to do in this connection and I hope you are in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*I understand stereo records are in greater demand than mono records. So you will have to do stereo records.

Letter to: Satsvarupa
-
Seattle
29 September, 1968

68-09-29



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am just in receipt of your airmail special delivery letter dated September 26, 1968, and I am very much pleased to know that the students of different universities in Boston are taking some interest in our missionary activities. You write to say that it appears the students are more discontented than ever and are openly stating that they do not have any solution to their discontent with the present civilization. It is very good opportunity therefore for presenting our manifesto, on the basis of Bhagavad-gita As It Is, and Teachings of Lord Caitanya. These books are also coming out very soon, by the end of next month. If there is good opportunity for agitating the student community in Boston, I must take advantage of the opportune moment if actually they are eager to know about it. I am sure they will appreciate the techniques of our movement if they patiently hear for some time. If they are ready to spare such time, I am prepared to deliver lectures on the Bhagavad-gita As It Is, as well as Teachings of Lord Caitanya, once in a week in different colleges and universities. But I shall appreciate their genuine desire if I am invited directly-so that I can know they are actually eager about it. In that case, I can cancel all my engagements in the western part of your country, and may spare one to two months in Boston for executing this urgent and important work. The thing is that if they are serious, they must hear the philosophy for some time, and I am prepared to spare my time for this purpose. So I shall be glad to hear from you further in this matter, and then I shall chalk out my program.

Regarding the Deities: the quotation by Overseas Exporters appears to be very high. I have enquired several other places also, so let us wait. Don't put any order just now unless you hear from me. Harivilasa brought two pairs of small Deities from Vrindaban. One pair is with me, so they are also very nice. So you can ask Harivilasa and he will give information where to get, and what was the price. In that case, you can immediately write to Acyutananda and Jaya Govinda who are now in Delhi at the following address: c/o Indraprastha Gaudiya Math; Dina-ka-Galab, Malkaganj; Subjimandi; Delhi 7, India. And arrange to take supply from Vrindaban directly, not only one pair but a few pairs.

Hope you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Seattle
29 September, 1968

68-09-29



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9/23/68, and thank you very much for it. Now, because you are on the field work, you have to meet so many opposite elements. And you have to satisfy them or fight with them with conclusive statements from Bhagavad-gita, and Srimad-Bhagavatam, and as such, it is needed that you should be thoroughly conversant with the truth.

Regarding the Hindu community: Don't expect anything very wonderful from them, as we have got experience in Montreal-they have come in the foreign countries to earn money. As such, you cannot expect any cultural contribution. So you will tactfully deal with them, and whenever possible, vehemently protest against their foolish ideas. But you should try to support your statements on the strength of Bhagavatam and Bhagavad-gita. Best thing will be to avoid them as far as possible. I am concerned to preach this gospel amongst the Europeans and Americans, and I am not at all interested to preach amongst the Indians, because they have now become hodge-podge, due to so many years of subjugation by foreigners, and having lost their own culture.

Hope you are well with your good wife, and please offer Yamuna devi my blessings.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

October

Letter to: Mukunda
-
Seattle
1 October, 1968

68-10-01

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am glad to receive your letter dated Sept. 26, 1968, and it is very much pleasing to learn about your nice activities there. I am little concerned about your attempt to form ISKCON Ltd. My idea is that we should not form a separate organization in London. The same International Society for Krishna Consciousness as we have branches in different places in USA, a similar branch may be opened in London or in Germany. The basic principle of our preaching work, methods and management must be the same. I do not know why a separate registration is required. To be more clear, I may say that if the management goes to other hands, then it will be difficult for preaching our principles. Our main principle is Krishna Consciousness on the basis of Bhagavad-gita As It Is, and Lord Caitanya's Teachings. So far different participants in London are concerned, they must agree to our principles or they must follow our principles. You should be careful on this point. We cannot agree to make a mixed up association without any authorized principles. So far as Hindus are concerned, they are not fixed up in one principle. Under the circumstances, do not be misled that because some of the Hindus are taking interest in this movement, they are of the same opinion. You have seen the affairs in Montreal. So my final desire is that whatever you do, you must do it strictly on the principles of our society as we are doing in the US. In the management of the London branch, if the local Englishmen come forward, that is welcome. So far Indians are concerned, there are so many varieties of split-up Hindu society. So I hope you will take necessary precautions in the matter of registering ISKCON Ltd. ISKCON is the short cut of our society's name, but when you actually register the full name, the aims and objectives as they are stated in our prospectus, must be mentioned. Anyway, I am so much pleased that your program of Kirtana and Krishna Consciousness is going on well there although you have not got yet our own temple. Why don't you get Back To Godhead from New York? Here the Sankirtana party, headed by Jayananda and Tamala Krishna is doing very nice. They are collecting an average of $45 daily, as contributions, and selling an average of 100 copies of Back To Godhead. So try to get immediately copies of Back To Godhead from New York and try to sell them in large quantities. That is our backbone. In meantime, our Bhagavad-gita As It Is, and Teachings of Lord Caitanya are also coming out by the end of this month. So Kirtana plus distribution of our books and literature is the basic principle of our success. Even if we do not have our own temple it does not matter, but if we can hold Kirtana 24 hours, and distribute our publications, that is our great success. I have now received one letter from Syamasundara. about the bank affairs, and will reply him shortly. I received also one letter from Malati, and one from Yamuna, which are very nice, and I shall reply them in my next. If there is no immediate program of my going to London, then I may go next either to Los Angeles or Boston. Hope this finds you all alright.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Hansadutta
-
Seattle, Wash.  98105
1 October, 1968

ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLE
5516 Roosevelt Way N.E.

My Dear Hansadutta,

Please accept my blessings.  I have not heard anything from you since last few days; hope everything is going on well.  Now regarding the house which you saw on 772 Sherbrooke Street, in front of MacGill University, do you think I shall seriously negotiate for securing the house?  The condition is that we have to pay at least $12,000 per year, or $1000 per month.  You assured me that by opening Prasadam restaurant downstairs you will be able to raise this $1000.  If you are confident about this, then let me know immediately, so I shall renew negotiation with the party.  You may see the house once more inside; the process to do so is as follows:  "Permission to inspect may be obtained upon application to the Base Construction Engineering Officer, 6769 Notre Dame Street East, Montreal, Quebec (Telephone 255-8811-Local 280), between the hours of 9:00 a.m. to 3:30 p.m. on working days only."  So you can arrange to see the building by phone and let me know your opinion as soon as possible.  Regarding your press, and publication of Back To Godhead in French language:  I have not heard anything.  I have also not heard anything from Janardan since I have come.  I shall be glad to hear from him also.  Have you issued any mimeograph copies of Back to Godhead till now?

So I am anxious to know all these informations as well as general information of the temple affairs.  Offer my blessings to Himavati and all other devotees.  Here the Kirtan party is doing very well.  They are selling Back To Godhead nicely and making collection of $30 to $50 daily.  Awaiting your early reply, and thanking you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B.  While in Montreal, there was one small gold plated bowl kept in a gray flannel drawstring bag, kept in the bookcase in the apartment.  In packing it is somehow missing.  We do not know if perhaps it was left there in that apartment, and if so, could you ask Himavati if she found it in her cleaning of the apartment after we left?  It has somehow or other been lost; please check about it as far as possible.

(handwritten) P.S.  I have received letter from Shyamasundar in London that the money sent in  (unreadable) by the Canadian (unreadable) has now been  (unreadable).



Letter to: Syamasundara
-
Seattle
1 October, 1968

68-10-01



My Dear Syamasundara

Please accept my blessings. I am so pleased to learn about your slow but sure progress in the matter of your most glorious London yatra. I am sure Krishna will help you fully and do it seriously. I hope the letter of Alan Ginsberg will help you greatly. If you think so right you can open a/c external sterling scheme with the _____ London and let me know the a/c number. Hope this will find you in good health. Offer my blessings to Gurudasa Yamuna, Janaki & Malati. ACB
* but if need be you may not do it immediately but do it when I shall go there.
P.S. Yamuna has sent me a copy of letter you have received from Alan Ginsberg. Please utilize this letter properly. I am sure this will help you greatly.

Letter to: Hamsaduta
-
Seattle
1 October, 1968

68-10-01



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I have not heard anything from you since last few days; hope everything is going on well. Now regarding the house which you saw on 772 Cherbrooke St., in front of McGill University, do you think I shall seriously negotiate for securing the house? The condition is that we have to pay a lease $12000 down and $100 per month. You assured me that by opening Prasadam Restaurant downstairs you will be able to raise this. If you are confident about this, then let me know immediately, so I shall renew negotiation with the party. You may see the house once more inside; the process to do so is as follows:

[TEXT MISSING]


Letter to: Yamuna
-
Seattle
3 October, 1968

68-10-03



My Dear Yamuna devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter of 9/27/68, London yatra, and it is so much encouraging to me. Your appreciation is so nice, of Srimad Bhagavad-gita and Teachings of Lord Caitanya, and please continue to study and preach in this way to all you meet. I am very happy to learn that you are going to various homes and lecture halls, and holding kirtana and delivering lectures from these transcendental literatures. This is very nice. And if you continue in this way, gradually so many people will be attracted, and our London center will be very soon successful. I have received also your handbills, and they are also very nice. All this good news is very much encouraging to me, and I thank you all six sincere souls for carrying on this mission so enthusiastically.

The drawings for the certificate are enclosed herewith, and you can place them in proper position, as they look best. These recommendations may also help you: "Best use a 15x20 or similar proportion paper (hopefully you probably already have used similar size) Be sure that after pasting in each corner, that the edges are kept clean, so that they do not show when photographed. For printing they can be reduced some, to about an inch or two larger than a piece of typewriting paper (with whatever exact proportions are convenient to use in the reduction).'' Muralidhara das has drawn these pictures, and they are very nicely done.

Today there was a television station interview in my apartment. They came with big cameras and microphones, and I played harmonium and one lady interviewed with a few questions. They took also pictures of my altar with Radha Krishna Deities, and Lord Jagannatha, and the cover pictures of my Bhagavad-gita and Teachings of Lord Caitanya. So it will be on the newscast at 5:00 this evening, in color, and we will go and see how they have done it. They also came to our class last night, and took pictures of our students dancing in ecstasy. So this should help our movement here in Seattle, as so many people will see, and come to our temple. You can try for television appearances there also if possible.

I hope you are all well, and I am always looking forward to hearing your good reports of the activities of the London yatra, and I shall be happy to come there when you are prepared for me. As ever I remain,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda
-
Seattle
5 October, 1968

68-10-05



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I have received acknowledgement of my letter dated 26th Sept., 1968, from Mr. S.S. Sethi, whom you saw. So I am replying him and the copy of the letter is enclosed, herewith. You can immediately go and see him and deliver the wrong passport, and take receipt signature on the copy of the letter. And keep the copy of the letter with the receipt signature, carefully.

Before delivering the wrong passport to Mr Sethi, you keep in your diary the number of the passport, the owner of the passport, and the issuing office etc., in your notebook. And after delivering the passbook to Mr. Sethi, please let me know what does he say. And I hope you will carry this nicely, and I shall be also glad to know how your San Francisco branch is going on. Here everything is all right; we hope we shall get very good response from the student community here, because one of the representatives of the student newspaper came to see me and there was nice discussion, and I hope a good report will come out.

I have not heard anything about the negotiation of the new temple house, and I shall be glad to hear about this from you. Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
Seattle
6 October, 1968

68-10-06



My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 2, 1968, and noted the contents very carefully. I am so glad to learn that the New York devotees are all feeling my separation and you are feeling also; this is very blissful. In the transcendental platform, actually separation is more relishable than meeting. But either separation or meeting, the state is always absolute. Actually in the spiritual platform, there is no separation, but it is a different stages of rasas.

So far service to Krishna is concerned, it is variegated. Krishna has got multi-energies, therefore, He can receive services from us in multi-forms. So anyone can render loving service to Krishna by his talents, that is the technique of Krishna Consciousness. So by the Grace of Krishna, you have got the talent and you have got the opportunity also to serve Him, and I wish that Krishna may give you more and more such opportunity to make your progress in Krishna Consciousness. I have already written to Uddhava about binding and size of the book, and again I am repeating that all my books shall be printed in the size 6 1/2 x 9, but next printing, I am willing to do it, canto by canto. That is to say, the three volumes already published of Srimad-Bhagavatam maybe printed in one volume. And the paper should be that Indian thin paper. And the pages shall not be less than 1000. Of course, the composition all in Roman type, we shall avoid not the Sanskrit type. Simply we shall put transliteration, translation, and purport. In this way volumes 1, 2, 3, 4, etc. 12 volumes, of Srimad-Bhagavatam will be published. So we can do the needful. And so far Back To Godhead is concerned, it is already known to you how to do it.

Regarding binding: Some of our students also may learn the art, and so far I know, binding cost should not go beyond 40 cents. Please inform Balai dasi with my blessings, that I have received the report of the Istagosthi, and it is very nice. Especially the portion in which Rayarama and Purusottama's presentation to deal with newcomers is very nice. We should not disturb the newcomers immediately with opposite proposals, but tactfully we shall try to teach him in our ways, and gradually he will come to understand this policy is very nice, and approved by me.

Hope you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Uddhava
-
Seattle
6 October, 1968

68-10-06



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 3, 1968, and I am so pleased to learn that you are now going to be photographic expert also for our press. It is all Krishna's arrangement. Please learn the art very nicely. So far financial assistance for starting our press, I am sure Krishna will help us. Don't worry about it. Simply just become expert in conducting the press.

Regarding binding: The cost of binding should not be more than 40 cents. And the best thing will be some of our students learn binding also. The book size of Srimad-Bhagavatam will be exactly as it is, at present, but it may be that the pages may be increased. Because next printing I am thinking three volumes in one. And the papers may be just like Bible paper, thin, and pages will be not less than 1000, and we shall print in one volume; the binding should be very first class, and similarly, part by part, we shall have to print 12 parts, altogether. So if some of our students becomes expert in binding, that will be very nice. I think Devananda, who is in Boston, he has some knowledge in binding. Binding is not very difficult task. Anyone can do it, but I do not know how it will be successfully done. But the cost of binding must not be more than 40 cents.

The Seattle center is going on very nicely, and most probably with our next center will be opened in Florida. I am so much thankful to you for your affection for me, and I pray to Krishna that you may make progress more and more in Krishna Consciousness. Thank you once more for writing me,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Alan Ginsberg
-
Seattle
6 October, 1968

68-10-06

Mr. Alan Ginsberg
R.D. 2 Cherry Valley
New York

My Dear Ginsberg,

Please accept my blessings. HARE KRISHNA! Mukunda has sent me a copy of the letter you have sent him on Sept. 23, 1968, and I thank you very much for your so much sympathy for this Krishna Consciousness movement. And Krishna will certainly bestow His Mercy upon you, and I pray that you will live long for chanting HARE KRISHNA continuously. Hope this will find you all right in your health and other things.

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
Seattle
6 October, 1968

68-10-06



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 3, 1968, and have noted the contents. I am preparing for going away from this place for somewhere else by the end of the next week. So you can come and see me at once on receipt of this letter and we shall talk in detail. Bring the following things also along with your film tapes, namely:

1. My passport and two certificates which are lying with Cidananda. These are very important documents and bring them within your inside pocket carefully.

2. Some files and large brown envelopes that are lying in San Francisco.

Krishna devi may not come with you because she is in mature condition. If you think your absence at this stage will not be advisable for Krishna devi's mature stage, then don't come.

Hoping you are both well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Seattle
6 October, 1968

68-10-06



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 1, 1968, and some of the important points that you have tried to discuss, I am replying as follows: The first thing is that in the meeting of Dr. Spock, you should eat there. But you simply eat vegetarian dishes, like fruits, nuts, boiled potato, biscuit, milk, etc., and remembering Krishna. As you will pay for the dinner, for the fooding, you can offer them to Krishna within your mind, then eat them as Krishna Prasadam. Any foodstuff when it is paid for, it becomes purified. There is a verse in Vedic literature, Drabyamulyena Suddhati. The source of receipt of the thing, may be not very good, but if one pays for it, it becomes purified. So, vegetable diet when it is paid for, you can offer it in your mind to Krishna and take it. But this Drabya means eatables, and eatables meaning vegetables, grains, milk, flowers, fruits; meat is not considered an eatable-it is considered untouchable. Just like if somebody purchases some stool, that does not mean it is now purified. So meat is like that. This Drabya means vegetables, etc. And this  Drabyamulyena Suddhati is only in special cases like this. It is not to done ordinarily, or unless in special circumstance. We should prepare our own foodstuff and offer as much as possible, of course.

The next point is that you should dress just like perfect American gentlemen, but the sikha and tilak must be very prominent. Coat, pants, necktie, and everything, Brahmacari and Grhasthas, they can put on, because you are not Sannyasi. In the temple, you can dress as brahmacari, but in order not to become ridiculous in the eyes of others, outside you should dress just like a very nice perfect aristocratic American. So there is no objection. But we must have always our tilak and sikha and there is no compromise for this purpose.

Regarding Kirtanananda's payment of $100, that is known to you and me also, but why they forget that they have taken also $500? This is known to Janardana and everyone. So I paid I think $200 from San Francisco, and $300 from New York, what about this money? Anyway, if they are financially weak they may not pay immediately, but they must pay that $500. So in this way, try to adjust things. In future, of course, whenever books and other things will be supplied from New York, you should immediately supply a bill, so that you may know how much out of the bill they have paid-not only to Montreal, any center-that should be the system.

The next point is what about Acyutananda and Jaya Govinda? I have not heard from them since a very long time. You should immediately write to them why they have become silent all of a sudden. It is not good for them to remain in India as guests of this person or that person, without doing something tangible for our society. Acyutananda wanted to come back, so it was very welcome suggestion. But I think he might have changed his decision again. I do not know what to do with this boy. And if they want to remain in India, they must do something tangible work for our society. If not, they may come back. There is vast work here. And recently I have received letter from Mukunda that from South America, Guyana, it was under the possession of British, one Mr. Dindayal is very much anxious to get us there. So we have to open so many branches all over the world. So why they are sitting idly in India? Please write to them also.

And what about United Shipping Corporation? Have you placed order for mrdangas and other things, covering them money due from them?

Regarding the dust cover of Teachings of Lord Caitanya: I have found out two mistakes. One mistake is on the first flap, when Bhagavat reference is given, the canto is 11, not 9. So it should XI, not IX. So please rectify this. Another is on the last page of the flap, there's one word as raptuous, in the recommendation of Mr. James Howard, Life; I do not find any word as raptuous. The real word is rapturous. So you consult the dictionary, and do it nicely.

I think Seattle branch will come out very successful, because we have drawn the attention of the students of the university here. One girl came to see me, as representative of the student paper, and we had a nice discussion. But another thing, that the priestly class of Christian and Jews churches, I think they are becoming envious of our movement. Because they are afraid of their own system of religiosity, because they see so many young boys and girls are taking interest in this system of Krishna Consciousness. Naturally, they are not very satisfied. So we may be facing some difficulty by them in future. So, we have to take some precaution. Of course, this priestly class could not do anything very nice till now, but dogmatic way of thinking is going on. So anyway, we shall have to depend on Krishna, and I think the new center in United Nations, if we make nice propaganda from there, then this tendency may be diminished. In the United Nations center, I have already suggested Purusottama things to be done there, and if possible, we shall hold meeting and kirtana in the church center and distribute Prasadam, invite the prominent members of the United Nations, this is, I am thinking like that. I do not know what Krishna desires.

Yes, your thinking about my health; yes by the Grace of Lord Nrsimha, I am not in bad health. Rather I have improved since I have come from India back. So Nrsimhadeva surely will save me from any attack of Maya, because I am engaged in His service. But after all, the law of nature must be obeyed, in spite of our very nice care, this body must be ended. And before ending this body, we must have to finish our business to serve Krishna.

Regarding Florida: There is very good chance to open a branch there, and they have invited us, and 10 or 15 people are ready to attend our meetings, so I am thinking of sending Mahapurusa there, with some other assistant. Another thing, this is of course, private, that Hayagriva may be willing to marry some of our Brahmacarinis. So I shall be glad to hear from you which Brahmacarini you may suggest suitable for Hayagriva. In fact, unless our Brahmacaris are very adamant remaining as Brahmacari, I shall recommend everyone to marry. Because these girls generally come to our society to find out a suitable husband, so there is no harm to live as husband and wife, as Mukunda, Gurudasa, and Syamasundara., they are living very nicely. Similarly, others Murari also living. So this is not bad. But if one can live as Brahmacari, that is very good. So you can suggest me privately which girl can be suitable for Hayagriva.

I am glad that you have sent Back To Godhead to Sumati Morarji, I have also sent here two copies from here.

Hoping you are well,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I hope you have talked with Gargamuni about Dai Nippon affairs. Do things nicely and tactfully. You are the son of a great businessman so I have nothing to teach. May Krishna save you. Haribol.

Letter to: Jayapataka
-
Seattle
6 October, 1968

68-10-06



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter Sept. 25, 1968, and I have noted the contents carefully. I am very much concerned about yourself that you have been injured, by working; I do not know what sort of ugra-karma you were doing, but whatever you do, you must be careful. Your body is dedicated to Krishna, therefore you should not be neglectful about your body. You should always think that your body is no more your body, but it is Krishna's body. Therefore you should take care of it. So far studying Bengali, of course if you can do with spare time, I have no objection. But I don't think there is any importance in studying Bengali. It is too late now to study Bengali and become a scholar, neither Bengali is very useful in your country and this part of the world, but there are many literatures in Bengali. If you can study conveniently, then spare your time; otherwise, do not waste your time. If you have got some time, the best thing would be to chant Hare Krishna more and more. Because our life is very short, and we have to finish our Krishna Consciousness this life very quickly. We do not know when we shall meet our next death, our next exit from this platform. But before going out of this platform, we may try to finish Krishna Consciousness. That is our main business.

I have not heard anything about publication of our Back To Godhead in French language. What about the printing in mimeograph machine? I am very much anxious to hear about it. Please issue the mimeograph copies of Back To Godhead as soon as possible. And Hamsaduta we wrote me about starting some press, but I have not heard anything about the press starting. I am interested in starting the press, so if you can manage it will be very nice. Another thing, you ask Janardana why he does not write me since I have come back to New York from Montreal. I have not heard anything from him. So I am also interested to know whether he is doing translation work or not. Please ask him to write me. And also, I have written one letter to Hamsaduta that please ask him to reply me as soon as possible.

Here in Seattle, things are going nicely, and it may be from here I may go to Florida. There is some friend in Florida who wants to help us to open a center there. All of you please chant Hare Krishna, and hear the sound vibration, and serve Krishna and Spiritual Master to your best capacity and everything will be all right. Please offer by blessings to all the devotees and I am expecting letters especially from Hamsaduta and Janardana. Hope this will find you in good health,

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Purusottama
-
Seattle
6 October, 1968

68-10-06



My Dear Purusottama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 2, 1968, as well as your telegram dated Oct. 3, 1968, reading as follows: Have obtained UN office. $100 monthly. Letter follows. Isokrishna Purusottama. In the meantime it is understood that everything is complete, and it is all Krishna's Grace that we have got a center in the United Nations. And you shall be in charge of the office as the secretary, and if possible, I may be living with you for conducting this office specifically. The activities of this office will be simply to educate the United Nations people, the leaders of all nations, and the representatives of all nations, about our missionary activities, analyzing the present society's position, and how they can be elevated to the right position. So we have to make vigorous propaganda work from these centers to people of the whole world. So let us see how Krishna helps us, but I think by getting this office, we have opened a new door to our Krishna Consciousness movement. So you should learn in the meantime typewriting very nicely because you have to write so many letters till we get some other assistant. Another proposal is if it is possible to get a nice apartment nearby, then it will be great facility, because if I live there, with you, we can attend the office and live in the apartment. I do not insist this proposal immediately, but I am thinking in that way. Anyway, we have to utilize this office very nicely for pushing forward the cause of Krishna Consciousness. I am enclosing herewith also one letter for Brahmananda, which please deliver to him.

Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have very much appreciated your discussion in the Istagosthi and so also Rayarama's. We have to collect men for Krishna Consciousness & therefore we may not be harsh to them.

Letter to: Tosana Krsna
-
Seattle
7 October, 1968

68-10-07



My Dear Tosana Krishna,

Please accept my blessings. I was in due receipt of your letter dated Sept. 30, 1968, but for want of time I could not reply earlier. I am pleased to learn that you are finding association with Subala very nice, because he is a sincere devotee of Krishna. Certainly you will find a good association.

Regarding your question about this planet and Krishna's coming here, you may note that Krishna comes within this universe once in one day of Brahma. Duration of Brahma's day is very very long, it is stated in the Bhagavad-gita-432 crores of years forms the duration of 12 hours of Brahma's day. And similarly, there are 12 hours of night, so after 864 crores of years, Krishna comes in this universe, and whenever He comes, He of course, appears on this planet, that is the fortune of the people of this planet. We should know very clearly that Krishna is the Supreme Personality of Godhead. He is neither Indian nor American, as much as the sun is neither Indian nor American. The original name of this planet is called Bharatavarsa, and before that it was known as Ilavrtavarsa. Now since the day of Emperor Bharata, this planet is know as Bharatavarsa, but in course of time, the human race divided, therefore we find so many other names. But the original name of this planet is Bharatavarsa, and in the Vedic literature, it is stated that anyone who takes birth on this planet, they are very fortunate. Because it is the special planet where Krishna descends when He comes.

Regarding your proposal to become a doctor, because your mother wants to prosecute your education, I think if you can learn Krishna Consciousness perfectly, by reading our different literatures, and books, you will be a better doctor than the ordinary physician. The ordinary physician may cure the disease of the body, but if you become advanced in Krishna Consciousness, you will be able to cure the disease of the soul for many many persons. And that is more important than a doctor or medical practitioner for curing the disease of this body. However we may be expert for keeping this body fit, it is sure and certain that this will end. But if you can protect the soul from being fallen a victim of this material existence that is a greater service. In some of the Vedic literatures, it is said that Atmanan Sarvato Rakshet, that means one should give first protection to the soul. Then he should take care of his particular type of faith, then he should take care of the material things, namely this body, and anything in relation with this body, or wealth. Please try to read all our books very carefully, and whenever there is any doubt, you ask me, and be expert preacher. That will make you a great doctor for protecting the human society from being fallen a victim to maya. I hope this will meet you in good health,

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am sorry I could not mention any activities here in Seattle activities are going very nicely. The Sankirtana party is selling daily 50 to 100 copies of Back To Godhead, and they are collecting 30 to 50 dollars, and the students of the Washington University, they are little bit attracted. I heard that yesterday in the love feast, there were attendance about 20 guests, and so the affairs in this branch is going very well. And I hope that you can also try to advance the cause of the center at Santa Fe. Because Subala may go to New York to help Rayarama in the Back To Godhead activities.

ACB

Letter to: Hayagriva
-
Seattle
7 October, 1968

68-10-07



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 2, 1968, and I am very much pleased to learn that you have secured a very good apartment of 5 rooms, and it is very near to your office. I have received one letter from Pradyumna as well as Kirtanananda Maharaja, from New Vrindaban, and I am enclosing herewith the replies of Pradyumna's letter; I hope he has be this time come to you.

Your statement "within the month I hope to have some students chanting'' is very encouraging for me. Sanskrit is the mother of all languages; there is no doubt about it. In our childhood, we read one grammar made by two English professors, Mr. Rowe and Webb, in Calcutta, Presidential College, and they have given their statement that Sanskrit is the mother of all languages. Besides that, we understand from reliable resources, that Sanskrit is the spoken by the higher planetary denizens. It is therefore called Devanagari. Devanagari means the cities of the demigods. This language is spoken there. And so far, AUM is concerned, actually, the AU, the alphabet A, is the basic principle of all languages. And Krishna says, Aksaranan Akarasmi the A amongst all alphabets, is Krishna. Because A is the beginning of all language. A or Au. So your representation that Sanskrit is the origin of Indo-European languages, is quite right, but our main concern is how we can impress people about the importance of Krishna Consciousness, and your scholarly presentation of the Anglo-Saxon language is very much pleasing to me; I hope in future you have to move amongst the scholars, representing our Krishna Consciousness movement, so I am glad that you are thinking in that way for our future program.

Regarding your enemy, Mr. Lust: I have noted the difficulties, but we should always remember that Krishna is stronger than any demon, and Mr. Lust, or his father or his grandfather, nobody can do anything provided we take shelter of Krishna very tightly. Now so far your personal matter is concerned, you are a Brahmacari, you can marry at any time, and in New York, all the nice girls, they are actually very suitable for our students, and I encourage that all the Brahmacaris may be very responsible, and marry one of the girls. Because generally the girls desire good husband and a good home, children, that is their natural propensity, so we want to show some ideal householders also. But the proposal that marriage will solve the question of lust, is not practical. Neither wife should be accepted as a machine for satisfying our lust. The marriage tie should be taken as very sacred. One who marries for subduing lust is mistaken. Because lust cannot be satisfied simply by indulging in sense gratification. It is compared with that extinguishing the fire with large amount of petrol. For the time being, the fire may appear to be extinguished by pouring a large quantity of petrol, but the petrol itself is so dangerous that at any time, it can be in flame. So to subdue lust is a different process. Then you have to take to Deity worship. I am sending herewith one copy of the process of Deity worship. Krishna is Madan Mohan. You have already stated in your letter, it is very nice, that you would much prefer to channel all your desires to Krishna, and you ask me how is this possible when enveloped in maya, seeing only material forms. You have also written to say that if you can see the Absolute Beauty which is all-attractive, then you could not help but be attracted and would scorn mundane beauty. This is actually the remedy. So you may take immediately to the Arcana, the Deity worship. Kirtanananda Maharaja has also begun Deity worship in New Vrindaban, and Pradyumna knows how he is doing, and similarly, in New York, Brahmananda is also engaged now in the Deity worship, and the process is a little difficult, in the beginning, but one habituated, it is not at all difficult. So apart from the marriage proposal, you may immediately take to Deity worship. I am sending herewith one copy of the process of Deity worship, and compiled by Brahmananda, that will help you and Pradyumna also knows, so combined together, you immediately begin Deity worship as Kirtanananda and Brahmananda is doing, and I am sure this process, helped by your regular chanting, will kill Mr. Lust, rest assured. Of course, when you begin, I am at your service always, and give you suggestions and ways and means to make progress in the Deity worship, but you can immediately adopt this principle.

Now so far teachings to the students, I think in New Vrindaban we shall have our own institution for teaching some boys, and I think you can be recognized principle of that institution. So far I understand, that the law of your country is that nobody can keep youngsters without being sent into the schools, so there are many juvenile Brahmacaris in San Francisco and their mother is perplexed where to send them. So I shall request you to think on this matter how we can organize a small party of Brahmacaris' school, so that government may recognize it, and that will be a nice program.

Regarding hippies, I know hippies have no money. But in New Vrindaban, our program is that the inhabitants should produce their own food, somehow or other they should be self-independent. Otherwise, what is the use of occupying such great tract of land. If we can think of starting a small institution, I think we shall get help from government and many foundations, if they understand that we are actually a training people for building up character and health along with imparting education.

The Free University program is a good proposal, and if we can introduce study of our books, Bhagavad-gita As It Is, and Teachings of Lord Caitanya, that will be a great success for our missionary propaganda, as well as financial help to our New Vrindaban scheme. In conclusion I may inform you that you can marry anytime, and any one of the girls in New York shall be ready to marry you as soon as I say. There is no problem in that matter. And each and every girl there are very nicely trained, and you will be happy.

So far Srimad-Bhagavatam is concerned, now Pradyumna and yourself immediately revise the 3 volumes already published. My next attempt will be to get them in 1 volume, as I have already suggested. And we shall now avoid the Sanskrit slokas, but simply give the transliteration, translation, and the purport. Pradyumna is there he will help in transliterating the verses, and translation is there, and purport is there; there is no use of giving synonyms and equivalent of Sanskrit word in English, simply transliteration and translation, as it is now adopted in Dr. RadhaKrishnan's Bhagavad-gita, and purport. In this way, we want to print each canto a book. So you begin preparing immediately. The present three volumes shall only be revised to see the spelling mistakes or if there is any grammatical discrepancy, otherwise there is nothing to be added or subtracted.

Please try to organize the students in the State University, that will be a great service to the cause, but do it very tactfully so that the administration may not be disturbed.

Hope this will find you in good health. I am sure by the Grace of Krishna you shall be able to meet the challenge offered by your enemy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Murari
-
Seattle
8 October, 1968

68-10-08



My Dear Murari,

Please accept my blessings. While I was in San Francisco you were arranging for going to Hawaii. Now I understand that you have gone to New York, so I do not know whether you have changed your program. If not, I shall be glad to know when you are going to Hawaii. I understand from the letter of Gaurasundara that expert carpenters can get immediately good job there, at least $5.00 per hour. So if you go there, I think there will be no difficulty for you. Anyway, I shall be glad to know your program, whether you are going to Hawaii in the near future or not.

Gaurasundara is doing there some work, but that is not sufficient even for maintaining an apartment. He is of course searching for a better job, but I do not think alone he can start a center there. He writes to say that the rents there are very expensive. So I shall be glad to hear from you.

Mahapurusa is going today to Florida, and will reach there by tomorrow. But anywhere, one man show is not very prospective. So if you go to Hawaii and try to open a center, please let me know what is your program.

Please offer my blessings to Lilavati and your daughter. Hope this finds you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda
-
Seattle
9 October, 1968

68-10-09



Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and noted the contents. In reply, I may inform you that I have got very good appreciation for you and your good wife, Nandarani, as well as for Aniruddha. I can understand that Nandarani is little displeased with Aniruddha, but I think this is a family quarrel between brother and sister, and you may try to mitigate it. If it is not possible to mitigate, then I shall ask Aniruddha to leave and join the Sankirtana party, who are going very shortly in Los Angeles. I am sorry to learn that you have to remove for the present station, on account of displeasure of the landlord and the tenants. All right, Krishna will give us better opportunity. I am very pleased to learn that you have taken complete charge of the Los Angeles center, and do it very nicely, and if Aniruddha is a displeasure to Nandarani I will ask him to join the Sankirtana Party who are going there within 10 or 12 days. In the meantimes, if possible, you try to mitigate this misunderstanding of brother and sister.

Mr. Fugate in Florida has refused to accept Mahapurusa das Brahmacari who reached there yesterday. Most probably he will come back or he may go to Hawaii to join Gaurasundara there. In fact I wish that our students, husband and wife may take charge of each center, as you have taken charge with the Los Angeles center. I am trying to entrust the Hawaii center to Gaurasundara and his wife Govinda dasi, assisted by brahmacaris and other householders also, most probably Murari and Lilavati will go there. So we are trying to organize a nice center in Hawaii.

It may be I shall go with the Sankirtana Party to Los Angeles, and from Los Angeles to Hawaii, if I do not go to Europe where my going is not yet fixed up.

Please offer my blessing to Nandarani and your little child, and also Aniruddha, and I beg to remain,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Seattle
9 October, 1968

68-10-09



My Dear Satsvarupa,

Please accept by blessings. I have received your letter without date, stating about the situation in Boston. On the statement of your letter, I can understand that it is a political situation. Of course, although everything includes in Krishna Consciousness, we do not wish to take part directly in controversial politics. We can take part in politics only which is sanctioned by Krishna. This political struggle by the students is different thing. It is reaction of the karma. Because both the opposing parties namely, the students who have taken shelter in the churches, and the government force, which is coming to arrest them, both of them are on the same category, because when there will be question of meat eating, or supporting the slaughterhouse, both of them will agree. So the present situation is reaction of man's sinful activities. We, specially recommend to restrain from four kinds of primary sinful activities, namely, illicit sex, intoxication, meat-eating, and gambling. But all these fighting people, they are cent per cent addicted to all these habits. So if they are serious of mitigating the unpalatable situation of the society, they must agree to accept Krishna Consciousness, otherwise, there is no possibility of peace in the world. Anyway the situation in Boston as you have described is not very much favorable for preaching our Krishna Consciousness, but if there is possibility of selling our Back To Godheads, that is very nice. You can take advantage.

So far my going to Boston, unless the students agree to hear patiently for some time, Bhagavad-gita, Teachings of Lord Caitanya, the casual lectures will not be very much beneficial. So they are not very much interested, otherwise they would have come to our classes. But I told you previously that I am prepared to go provided they pay the expenses. But I think that is also not possible. So why should you take the risk? Of getting me there and with great difficulty you shall maintain my expenses, I think it is not very much favorable, so we shall see later on what is to be done; for the time being let it be dropped.

Students' prayers 24 hours a day to listen to the political talks and desiring the war should stop is useless. God cannot be their order supplier. First of all they act sinfully, and when there is reaction of war, pestilence, famine, and so many other nature's disturbances, they pray to God for stopping them. This is not possible. Just like a criminal first of all commits theft, burglary and debauchery, and when he is captured, by the police force, if he prays to the government to stop, that is not possible. So they are engaged in all sinful activities, and by natures' law, there must be reaction. I am encouraging now cow killing or animal killing, and when by nature's law, the turn comes upon me to be killed, if I pray I want to stop it, how it can be stopped? So their process is not very genuine. They want to make God as order supplier. So God is not order supplier. He is order giver. He orders everyone to surrender unto Him, and the fools and rascals who do not surrender unto Him, they want to order God in the form of so-called prayer, that He should ask material nature to stop her legal activities. That is not possible. So the situation is not very favorable, but if somebody agrees to hear Bhagavad-gita and the Teachings of Lord Caitanya, continually for some time, even they do not pay me anything, I am prepared to go and lecture. But not to take part in some political agitation. So I was awaiting your letter if I was to go to Boston, now I shall prepare my next program. I think for going to Los Angeles. And my going to Europe is not yet fixed up.

Regarding Jadurani: I am very glad that you are taking all precaution, and all care for the poor girl, whose health is very deteriorated, and you first of all see that she is quite strong enough, she has improved in health, then there is question of Krishna Conscious baby. Otherwise, forget, better you and Jadurani become Krishna Conscious children directly, than producing Krishna Conscious baby at the present moment. Hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Most probably we shall have our secretarial office in UN Church Center by the next month. I shall require some nice paintings for this important office.

Letter to: Sivananda
-
Seattle
10 October, 1968

68-10-10



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I was in due receipt of your nice letter dated Sept. 29, 1968, and I was so glad to read as you write to say, "I opened the temple on Thursday and am in the process of fixing it up.'' It is so much pleasing to me and what can I give you?! I can simply pray to Krishna for your long life and prosperous service to Krishna. Please do it nicely and if you think that I shall go there, I am prepared. I do not mind for the severe cold there, but if you think that my service will be helpful to you, you can call me, I shall go. But I am very much anxious to know about your further progress, and whether the boys, namely Krishna das, and Uttama Sloka, have already arrived there. I am expecting your letter containing all these informations any moment, but till now I have not got any letter. Please therefore write all details by return mail. If you require help from Syamasundara. for carving Jagannatha Deity, you can ask him and he may go there for a few days. He knows German language very well. So do everything nicely. So the boys and girls from San Francisco who are in London, they are doing their best but till now they have not been able to find out a house on rent. I am surprised that in Germany you could find out a place without any difficulty, and why there are so many difficulties in London? So that, in spite of there being a strong group of 6 persons, headed by Mukunda and Syamasundara., they could not find out a house in London, whereas you alone have already opened ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLE in Berlin. Anyway, please do it nicely with help of other two boys, and let me know how you are making progress.

Regarding Acyutananda, as you do not require their help, I am writing to them in India not to come at present. Perhaps you know the address of Syamasundara. in London; it is as follows: Samuel Speerstra; 80 Herne Hill; London S.E. 24; England. So keep in correspondence with them, and also with me regularly and make the Berlin center a first class temple of our society. We have to do so many works there. Especially translating in German language all our books and magazines. I think in cooperation with Syamasundara. and the German boy, Uttama Sloka, there will be no difficulty so far language is concerned, and Krishna das will work there as jeweler, so there will be no financial difficulty also. Do everything nicely and let me know.

I am trying to get one office in the Church Center of the United Nations, with an idea to confer with the heads of all churches and nations about our Krishna Consciousness movement.

Here in Seattle, things are going very nicely. Last night, there was one radio program for two hours, and the Kirtana party sang so many songs and prayers very nicely. As I have no indication from European side for my going there at present, I am thinking of going to Los Angeles. But I am very much anxious to go to your newly opened center in Germany.

Hope this finds you in good health, and in full Krishna Consciousness. May Krishna bless you. I beg to remain,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Seattle
10 October, 1968

68-10-10



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. Since I received your letter dated September 26, 1968, I have not heard anything from either of you, so I am very much anxious to know about the London affairs. You will be glad to know that Sivananda has already opened our Iskcon Radha Krishna Temple in Berlin. The copy of the letter which I am sending just now to him is also enclosed herewith, please find. I do not know why there is so much difficulty in finding out a house on rent. I was in correspondence with Mr. Webb, Annapurna's father, and he informed me that there were so many vacant houses, churches etc., simply he wanted that somebody from our side should go to London, and see which place was suitable. So, if possible, you can see Mr. Webb. I understand that some of the Indian people there are sympathetic with you, but can they not help you in finding out a place?

Regarding the money, $1655, dispatched from Canada: I am very glad to learn that you have traced out the money and it is now safely lodged in your external sterling account. In my last letter, I asked you to deposit the money in my account in London, expecting that I may be called to visit London, but I can guess that immediately there is no such prospect of my going to London, therefore I am asking you to transfer the money to New York for being deposited in my account No. 0420160131, with the First National City Bank, Grand Street Branch, Grand Street at Bowery, New York, 13, N.Y. I immediately require about $10,000 for paying bills of Dai Nippon in Tokyo, and MacMillan in New York. So please transfer the money to the above account, and let me know when you have done so. As you informed me that you are going to deposit the money in the Charter Bank which has branches all over the world, it was nice proposal, but as I need the money immediately for paying my bill, you can transfer the money to the above mentioned bank.

 Here the Kirtana party headed by Tamala Krishna and others are doing very nicely. They are selling Back To Godhead, sometimes more than a 100 copies, minimum 50 copies, and collecting donations, 30 to 50 dollars everyday. So are you getting some collection by holding Kirtana in different places of London? There must be some source of income, otherwise, how you can maintain yourself there.

I am also trying to get one secretarial office in the Church Center of the United Nations, with a view to confer with the heads of the United Nations, both political and ecclesiastical, to propagate our Krishna Consciousness. Please let me know replies for all the points raised herein, and offer my blessings to Mukunda, Janaki, Malati, Yamuna and Gurudasa.

I have sent some drawings to Yamuna devi for the certificates, and I hope she is taking proper care. I understand Malati is having some rheumatic condition, and it is causing pain and numbness. The best thing is to take hot baths, and massage with camphor oil, and if it is too much painful, use Sloan's liniment. Best thing is to consult with some expert physician. The Ayurvedic medicine which I could recommend is probably not available in London, but if there is any Ayurvedic shop let me know and I shall recommend some medicine. The best thing is to chant Hare Krishna loudly.

Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janardana
-
Seattle
10 October, 1968

68-10-10



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I am surprised that since I have come back from Montreal I have not heard anything from you. Why you are silent? Please reply this letter immediately because I am very much anxious to hear from you. Are you doing French translation work of our books? What about the program of French publication of Back To Godhead? I wrote you from San Francisco, but I have not heard any reply from you. Please take care of this business with the American Consulate, as you will find described in Hamsaduta's letter, as soon as possible. Hoping you are well, and convey my blessings to Muna, hoping that she also is in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Seattle
10 October, 1968

68-10-10



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings, and offer the same to Himavati and all other boys and girls in the temple. I sent one letter to you on the 1st Oct., but it appears that you have not received it, because there is no mention of this letter. I am therefore enclosing the copy of the letter herewith. I shall be much pleased if you see the house No. 722 Sherbrooke Street. And give me your report in terms of my letter as per copy enclosed herewith. This is very essential.

Regarding the Sikh gentleman's request to use our temple for performing some Sikh religious ceremony: You know that we have refused even the Hindu people to hold demigod worship in our temple, and what to speak of the Sikhs, who are not to the standard of Vedic principle. As a matter of fact, we should not allow anyone to hold any function in our temple, otherwise than Vaisnava principle. In your temple, if your finances condition is going on nicely then there is no need for allowing anyone to hold ceremonies against Vaisnava principle. If anyone wants to hold some function, they should pay to the temple at least $50.00 and we shall prepare Krishna Prasad, offer to the Deity, and as we do generally, and the same Prasad may be distributed to anyone, may he be Hindu, Christian, Sikh, etc. So if Mr. Singh agrees to this principle, then he may pay you the required money to prepare Prasad, which after offering to the Deity, you can hand over to him, and he can offer to Guru Nanak or anyone else, and then you can distribute to the devotees. There cannot be any separate distribution of foodstuff save and except Krishna Prasadam according to our own principles. I understand that you are moving to a separate room because Himavati is feeling inconvenience, but whatever you may do, I have no objection, but the temple now is in your charge. I want to develop the Montreal temple under your supervision. Why Janardana is not writing me letters? Does he come to the temple regularly or not? What about the French edition of Back To Godhead printed in the mimeograph machine which is already there. I am very anxious to know all these items. Please reply me as soon as possible, on all these points. I am enclosing herein one letter to Janardana also, which please hand over to him, and ask him to give me reply as early as possible. I am very much anxious to hear from him.

I am so glad that Krishna is enlivening you in your service attitude. This is the secret of success in Krishna Consciousness-unflinching faith in Krishna and in the Spiritual Master enlightens a devotee in the progressive march of Krishna Consciousness, and keep this attitude, and I am sure Krishna will give you sufficient intelligence to make your life successful.

Diwali ceremony can be observed in the temple by illuminating 100's of candles, in different parts of the temple, and offering special Prasad to the Deity. This ceremony was observed by the inhabitants of Ayodhya, the Kingdom of Lord Ramacandra, while Lord Ramacandra was out of His Kingdom due to His 14 years banishment by the order of His father. His younger step-brother Bharata, took charge of the Kingdom and the day on which Lord Ramacandra took back the charge again from His brother, and seated on the throne, this is observed as Diwali function. This is the original idea of Diwali, and Dipabali. Dipabali means the same thing-Dipa means candles, and bali means numerous. When numerous candles are lighted it is called Dipabali. In India, this Dipabali function is celebrated in a special auspicious occasion. This Dipabali function can be observed on 21st October, and Prasad can be distributed on the 22nd October, during daytime, which is known as Govardhana Puja and Annakuta Ceremony. In India, in all Vaisnava temples, this ceremony is observed and 100's of people are given Prasad according to the capacity of the temple. So I understand that last year the Dipabali Ceremony was held in the temple, and there was collection of $130.00. So you can do the needful.

Hope you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received one letter from the Consulate General of the United States of America, letter No. MTL-V-14 (CAN) 10'C, giving me appointment date on October 25, at 9:30 a.m. at Montreal. So in that connection I am enclosing herewith a letter addressed to the Consulate General there. This letter may be personally borne by Janardana, or if he is busy, yourself. And get the papers transferred to their Vancouver Consulate Office, and let me know the result immediately. This is very URGENT, and should be done immediately. Let me know immediately the result of your meeting with the Consulate General, by return of post.

You can see in this connection one young gentleman Mr. Peter R. Jones U.S. Vice-Consul and he will help you.
Enclosure 3

Letter to: Ananda
-
Seattle
11 October, 1968

68-10-11



My Dear Ananda,

Please accept my blessings. I may inform you that I may go to Vancouver sometimes in the next week or so. When exactly I shall go there, I shall inform you in my next letter.

In the meantime, you please drop this enclosed letter in the mail box, after putting on it an airmail stamp (Canadian), immediately. This letter is very URGENT, and should be posted immediately upon your receipt of it.

And please reply this letter immediately. Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda, Jayagovinda
-
Seattle
13 October, 1968

68-10-13



My Dear Acyutananda and Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your joint letter dated Oct. 4, 1968, redirected from New York, and along with another separate letter from Acyutananda explaining your desire to come back to USA and fight the case of draft board. It is a good suggestion, because if you won the case on the ground that you have adopted a different order of life, in search of the Absolute Truth, then that will be a great precedent for all our boys who are victims under such act. But still it is doubtful because the government is bent upon recruiting young men for the military purpose. This is one side. Another side is that your mission was to serve the cause of the society and if both you and Jaya Govinda come back without doing anything in India, it will be a mark of defeat on your part. I think you should try once more on the following line of action to work for the society:

That is, you make your headquarters in Vrindaban, because as there is no possibility of printing my books under your supervision in Delhi, why should you remain in Delhi without any society's work? If you find Vrindaban inconvenient, you go to Bombay because Mr. Karambar is ready to receive you. Jaya Govinda's idea that if you go there to Bombay, Mr. Karambar may force him to marry his daughter, is simply imagination, because his daughter is only 9 or 10 years old. How she can be married in this tender age? I do not know who has suggested all these nonsense ideas.

Bombay is a place where there are many many rich merchants who will be glad to donate money simply for our Back To Godhead magazine. There are many such magazines published from Bombay, and they collect Rs. 200-5-as donation for each page, simply for the advertisements of their name-that the page is donated by such and such person. You can distribute the magazines to such persons and very easily collect Rs. 100-200 daily, if you are good workers. If you find inconvenience at Mr. Karambar's place, then I shall give you many other friends names in Bombay who will be glad to help you. There are many Vaisnavas in Bombay, and they are very rich and charitable also. And if they are convinced that Krishna Consciousness is being propagated in foreign countries, and you American students are working in India, surely you will be welcome. As a matter of evidence, you have seen Seth Dalmia's attitude, how he has helped you with monthly allowances and all. So you have to pick up such many persons, and if you work combinedly together, strictly following my instructions, I am sure you will be successful. So before returning either to Germany or USA both of you should give a try in Bombay. If you fail there, also, however, then there will be no other alternative than to return back to your own place.

But before going either to Bombay or coming back to your country or Europe, please try to realize Rs. 2000 from Hitsaran, because if you come back without realizing this money, and I am here, then the money will be swallowed up by him, as you have already given me hints that he is a debtor. I am enclosing herewith the copy of the letter in which Hitsaran acknowledge receipt of Rs. 2000 for purchasing paper for printing my books. But now it appears that he has spent this money for personal expenditures, and has not returned the manuscript to you. You should see Seth Dalmia at his home: No. 2, Tilaka Road, New Delhi, and explain to him and try to realize the money through his influence, and purchase the Deities as I have requested. I have already written you about this in my last letter, that we require many Deities for our temples as well as for our many devotees who want to worship Radha Krishna at home. So we want to introduce this Deity worship in this country and as such, we may require 100's of pairs of Deities of different sizes, and many other goodies in this connection. So if you remain there as our representatives there will be tremendous possibility of working for our society. After all you have to work with confidence and faith in Krishna, under my direction, and I am sure you will come out successful. Anyway, my last request is that if you have decided to come back, please help me in realizing the money from Hitsaran, through the influence of Seth Dalmia or Hanuman Prasad Poddar. And purchase some Deities with the money, and then come back, and what can I say more? In case you have to take legal proceedings against Hitsaran then I have got a lawyer friend at Delhi, whose name is as follows: Bepimbehari Misra; 7 Deputy Gung; Sadar Bazarre. You can see him. The thing is you have to become little enthusiastic and give up the idea of being guest of somebody and live peacefully.

Jaya Govinda, your article "Hrshikesa'' is published in Back To Godhead. It has come out very nice. If you send such articles of different pilgrimages, that will be also a great service. You have got artistic idea, so please take courage and act enthusiastically. Do not depend on somebody, and become confined there. So on receipt of your reply of this letter I shall give you my final decision about your returning back.

Hope you are both in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Seattle
13 October, 1968

68-10-13

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 7, 1968. And I have noted the contents carefully. I think the process which you have adopted is quite all right. Now everything is clear to me; you can go on with your procedure. So far the original text of our aims and objects of the society, I have read it and I don't think there is any need of changing the preamble. But so far section of the law is concerned, that has to be altered according to the English law. So do it and execute the document as soon as possible, and I think Krishna is helping you in the proper channel, and as you were the first signatory in the document which was registered in New York, and you shall be the first signatory in the document which is to be registered in England, along with your good wife. So three male members and four Englishmen members, it is nice. I want Englishmen to join more than from the Indian community because they are not fixed up, neither they are very serious about Krishna Consciousness. They are more interested in something else.

In the meantime, I have received one letter from Ginsberg, and he writes to say that he has written to some friend in England, to help you and one of his friends he names, Mr. Tom Driberg, M.P., and he has promised to help you, and sent letter to Mr. Ginsberg. So you will contact him. He is a prominent member, Mr. Tom Driberg, M.P. Mr. Ginsberg says that he can help you in all matters of official and legal implications. So try to meet him as soon as possible, and do the needful.

I hope in the meantime you have received my letter addressed to Syamasundara. and I may be going to Vancouver from here for a few days to take my immigration visa. And they have called me on the 25th October, they have called me from Montreal, but I am requesting to dispatch the file to Vancouver and let me see what Krishna desires.

If Anapurna dasi can be included amongst the preliminary floaters, that is very nice. She is English girl, and her mother and father is also interested. So Anapurna is included then we shall have solid four members from our side and gradually we shall do the needful. Similarly, Anapurna's brother also can be included, because he is also interested. He came to our temple, both in New York and San Francisco, so if need be you can call Anapurna from San Francisco immediately. She wrote me letter that she is preparing to go.

In Columbus University, Hayagriva is doing very nicely. He is trying to have classes in the University, and the situation is very hopeful. Similarly, here also the Washington University students, they have taken interest in our movement, and one Christian gentleman, he did not like our men to speak at the University, because University is a secular. But he has been very strongly criticized by the student community.

Letter to: Janaki
-
Seattle
13 October, 1968

68-10-13



My Dear Janaki,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, very nice letter. You have expressed very nice sentiments and this shows that you are positively advancing in Krishna Consciousness. Your talk with the Indian ladies and gentlemen is very interesting. They inquire from you, and they are astonished that you are very serious. That means they are not at all serious. They take Krishna Consciousness as something fictitious. So they are not very hopeful combination, but try to make them interested as far as possible, it is our duty. We do not mind whether he is Englishman or Indian or any man; our duty is to impress Krishna Consciousness as far as possible. Answering your puzzle, it may be said that a pure devotee is he who loves Krishna, without any material desire. People are generally engaged in karma. Karma means work and get the result and enjoy life. And jnana, jnana means speculating process to understand the Absolute Truth. So one who does not indulge in speculating habit, neither tries to gain something by his work, but simply engages himself in the service of the Lord, he is called a pure devotee. Such pure devotees are very rare. But by the Grace of Krishna, practically all the devotees and disciples who have kindly joined me, they are, their symptoms are pure devotees. Even if they have got some ulterior desire, that will be removed very soon, because they have taken to the pure process of Krishna Consciousness. Hope this will meet both of you in good health, and awaiting your good news by next mail. Thanking you once more for writing me,

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Seattle
14 October, 1968

68-10-14



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. Your letter of Oct. 10, 1968 with press cutting is very much encouraging. When a devotee is seriously prepared to serve Krishna, the Lord gives him both intelligence and opportunity to serve Him more and more, so that the serving devotee may ultimately reach the Lord without any doubt. The symptoms appear to be as above mentioned. Please therefore utilize the opportunity of service diligently and it will be a great spiritual achievement for you and a great service to your country and community.

My program for European tour is not yet fixed and as such I shall be glad to go to Columbus as soon as you call me. I wish to see also New Vrindaban very soon. I hope you have received my letter previous to this. Hope this finds you all in good health.

Yours ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Seattle
15 October, 1968

68-10-15



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated October 10, and 11, and noted the contents carefully. My first thanks are due to my dear grandson Mr. Eric, who is so kind to pray for my good health. So offer my blessings and thanks to the good child, and I am also praying to Krishna for his long life and prosperity.

Regarding Mr. Fugate in Florida: I have read the letter, the copy of which you have sent to me, and I am forwarding it to Nandarani. Because she is also very much surprised at the behavior of Mr. Fugate in connection with Mahapurusa. After all, this class of men, they are falsely puffed up that they know something about mysticism, but actually they want to be flattered by somebody. So they are keeping some spiritual master or instructor, means to keep them as pet dog and cat. I think Mahapurusa may not have spoken anything which is very offensive, but he was so intolerant that he could not give him shelter even for one day. So he was so angry. That is not the sign of a mystic. Anyway, please try to deal with him softly because he has got some tendency for spiritual upliftment of his life, but he is misguided or without any knowledge in the line. Neither he is ready to accept any bona fide instructor, this is his position so far I can understand. There is a proverb in Sanskrit that you speak truth but don't speak unpalatable truth. When you speak the truth it must be very palatable. So this social convention is not applicable to a person who is preaching the Absolute Truth. Absolute Truth is not dependent on material pleasure or unpleasure. I think Mahapurusa's personality did not impress upon him, but so far I know, his behavior could not be anything offensive. So forget the incident, but our mission is to preach Krishna Consciousness, and if possible, try to tackle this gentleman. Because he has got some inclination toward Krishna Consciousness, so let us try, to help him as far as possible. So continue correspondence with him, and let us see how we can deal with him later on.

Preaching in this center, Seattle, is also going on nicely. The students are trying to understand our philosophy, and in spite of some counter-propaganda by one Mr. Miller, a Christian minister, that we are trying to impress some religious principles. Still they have invited and they are hearing, so things are going on nicely here. And so far London, and Berlin is concerned, things are progressing nicely, and Mukunda is trying to establish a bona fide branch of our society in London, with cooperation of Englishmen; Mr. Alan Ginsberg, he is also trying to help Mukunda by introducing with some influential men there, so I think this future is hopeful. So far your Buffalo center is concerned, you are trying your best, and Krishna will help you. Go on doing like that, and our business is to try our best. Result we leave it for consideration of Krishna, and we shall not be disappointed whether the result is favorable or unfavorable. Actually there cannot be any unfavorable result, because we are serving Krishna. One person may be or may not be inclined to accept Krishna Consciousness, but that doesn't matter, but if we try our best to make one person Krishna Conscious, then our duty is carried nicely. That is recognized by Krishna. In Sanskrit it is said Yatne Krite Yadina Sidehati Kotra Dosah. That means, in spite of our best efforts, if things do not come successful, then there is no fault on our side. That should be the principle of our preaching, we shall try our best to convince others in Krishna Consciousness, and Krishna will be pleased, that is our gain.

From Seattle, for a day or two, or utmost for a week, I may go to Vancouver, then I shall go to Los Angeles. Perhaps you know that we are trying to take one office in the Church center of the United Nation, with an idea that we may try to propagate our Krishna Consciousness movement, amongst respectable leaders of the nations who are attached to the United Nations, so Purusottama is corresponding and trying to arrange for this, let us see, how Krishna helps us. I hope this will meet you in good health, I am

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Srimati Rupamanjari will certainly be pleased upon you as you are engaged in Krishna's service.

Letter to: Cidananda
-
Seattle
15 October, 1968

68-10-15



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1968, and I have noted the contents carefully. I also thank you for sending my passport along with the two certificates which I have duly received yesterday and I am utilizing it for my medical examination, and other activities in connection with my permanent visa in USA. It is so much encouraging that your Sankirtana party is going everyday collecting some money and encouraging also that you are selling Back To Godhead. Similarly the Sankirtana party here also led by Tamala Krishna is doing very nicely. I understand that the son of Tulasi devi, Karnapura, has chosen coins in his Annaprashan ceremony. It is very nice. I think this boy will earn enough money for spreading Krishna Consciousness.

Hope this will meet you in good health, I am

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Seattle
15 October, 1968

68-10-15



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters, dated September 30, 1968, and the other one, October 9. I am very sorry I could not reply you earlier, because there are so many letters, and I have to reply them one after another. Anyway, the issue of Back To Godhead which you have sent me is very very nice, and Krishna is helping you for your sincere efforts. I hope you will continue this attitude and improve the quality and writing of Back To Godhead both nicely. It is also gratifying that Subala has joined you and so also Bhaktajan has come back to assist you. Now I think you have got sufficient staff, and you may not require the help of the boy, Cintamani in Montreal. I think that he's required there to assist Hamsaduta. I have received letter from him.

I have noted with great attention your statement that you are sitting at one desk in a tiny office, room, which is ferociously hot in summer and freezing cold in winter. So people might think you mad if they heard of your crazy work. So spiritual activities are like that. Sometimes my contemporaries from India, they also write that in this age, the age of 73, when people would naturally like to retire, and I am working here. So this is all possible by Grace of Krishna. Krishna can adjust opposing elements. In the material world, yes and no are two opposing elements, but by Krishna's inconceivable power, yes can be no, and no can be yes. That is the law of Krishna. And austerity, Krishna Consciousness, there is some austerity. So we should not be afraid of any condition. Narayana para sarve na kutascana Vivyati-that means, those who are in Krishna Consciousness, they are not afraid of anything. Either they are in hell, or heaven, for them, they are all equal. They do not make any distinction in the material world; this is good, or this is bad, this is hell, or this is heaven.

Your idea of issuing a special issue concerning the Varnasrama dharma, and Gandhi's movement; it is very good idea. And actually India's position is now degraded; it is not advancing. They have lost their original culture, and now they are begging from outside. So actually they have not gained by sacrificing their original culture. Of course, this superficial loss of original culture is visible only to the so-called educated person at the present moment, and they have become befooled as it is stated in the Bhagavad-gita: Mayaya Prihatajnana, their knowledge has been taken away. So if you try to criticize that will be of some value because you are outside purview of the Indian government, but do it very carefully, so that you may not offend anyone. But you must speak the right thing. I shall send you some matters also, that how many rascals and fools are employed in the government service who deride at Krishna, because they think that He was black, therefore low-born. In this way, how much they have become degraded. Jaya Govinda's article on Hrshikesa, is very nice. If he sends such articles from India, it will help you very much.

Regarding your constitution making: don't be very much hasty, immediately, as try to do it slowly. Because your first business is to organize Back To Godhead. And besides that, whatever you do, first of all send me a copy and then distribute.

Regarding my letter heading: Don't complete it now. Because if we get our office in the Church Center of the United Nations, I'll have to make a different body of letterhead. So I shall let you know when everything is complete.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please send Back To Godhead complimentary copies regularly at the following address.



(1) His Holiness B.R. Sridhara Maharaja

Sri Caitanya-Saraswat Matha

P.O. Navadvipa, Kolergunge, Dist: Nadia

W. Bengal, India



Hari Krishna Agarwal

President-Vedanta Centre

Premkutir, Churchgate reclamation

Bombay

Letter to: Nandarani
-
Seattle
15 October, 1968

68-10-15



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 11, 1968, and I am glad to note that you are arranging for my lectures in Los Angeles in several places, so the boys and girls in the Sankirtana party they are also going very soon to Los Angeles, perhaps by the end of this week, or in the middle of this week, so far I understand. And for myself, I shall go to Vancouver for a few days by the 24th of October, and from there I shall go to Los Angeles; that is the present program. And the future rests on Krishna. So far Mr. Fugate is concerned, I can understand that he is little proud of his becoming advanced in mystic understanding. But actually by his behavior, he does not appear that he is very much advanced in spiritual matters. Anyway, he is good friend and he might have been angry on plain speaking of Mahapurusa, because he has not learned any social convention, so his talks might have injured Mr. Fugate's sentiment. So you try to pacify him. In the meantime, I am enclosing one letter which he addressed to Rupanuga, and from this letter it appears that he is willing to help us, so don't reject him. Try to keep contact with him. And as he has got some inclination, for Krishna Consciousness, in future, he may come to the right understanding.

I am very much pleased with your preaching enthusiasm, when you say, "If people won't come to us, here, we will go to them.'' And this is the process of preaching, and this is required. I thank you very much for your this spirit. Just like I have come to your country, with the same spirit. Actually, still even in so much fallen condition of India, if one has to learn spiritual science, then he must consult some bona fide spiritual master, in India. That is the opinion of a great Chinese author. So people are not going there, neither Government has any arrangement to educate this spiritual science. So therefore I have come to your country, and those who are eager to receive, they are coming to us. In this way, we have to forward our mission. We may not expect good behavior from people where we go to preach, still we have to do that. The best example is Lord Jesus Christ, he was crucified by the people who were not very much advanced. From their behavior it may be known that the people at that time or at least the place where Lord Jesus Christ preached, they are not very much advanced, otherwise they would not have dared to crucify such a nice saintly person. So preaching work is always like that. But one who is real preacher, he shall be undeterred, and go on keeping his objective to the satisfaction of the Supreme Lord.

Regarding your question: The spirit soul of Krishna's entourage, all the associates of Krishna or anyone situated in Vaikuntha the spiritual sky, never mind, either in Vaikunthas or in Krishna Loka, they have no separate body. Just like Krishna has no differentiation between body and soul, similarly, those who are transferred or living eternally in the spiritual sky, they haven't got also such distinction, between spirit and body. The body is also spiritual and the soul is also spiritual. Not only the body, everything, all spiritual. The spiritual world is expansion of Krishna's spiritual or internal energy. So there is no difference of body. But if somebody comes from the spiritual world for material activities, he has to accept the material body, but that is not applicable in the case of the Supreme Lord. Because he does not come to the material world for some material enjoyment. Mayavadi philosophers they also say that when God comes also in the material world, He has to accept the material body but that is not a fact. Because even God accepts a material body, apparently, still He does not act materially. Because both material energy and spiritual energy are under the control of the Supreme Lord; as such, He is completely powerful to transform matter into spirit, or spirit into matter. That is the position. So far associates of Krishna, they are expansion of His spiritual energy.

Regarding your question about Ravana: It is not a fact that every time whenever Krishna comes in this material world, the demons are, like Ravana, are always associate of Krishna who come here to fight with Him. The Jaya and Vijaya incident was a specific only. Not that every time they come. For them, the Lord's order that they would continue only three births, and then come back. So they went back; not that every time they have to come back and play the part of a demon. In this material world there is no scarcity of demons. There are so many demons, so Krishna has opportunity to fight with them. But that was a special case, who played the part of Ravana, Jaya and Vijaya.

Although I am very busy, still it is my duty to answer all inquiries from my disciples, so you never hesitate to write me letters, and whenever there is some inquiry, you must ask me, and it is my duty to explain. In the Bhakti Rasamrita Sindhu it is stated that the inquisitive disciple advances very quickly in Krishna Consciousness. So I am very glad that you are so inquisitive, and trying to understand things in proper perspective. So I am always at your service, and you are welcome to write and inquire from me at any time. I hope this will meet you in good health, along with your child, Candramukhi, and husband; please convey my blessings to them.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 1

Letter to: Candravali
-
Seattle
16 October, 1968

68-10-16



My Dear Candrabali,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of Oct. 16, 1968, and I thank you very much for your questions. You are always at liberty to inquiry from me about all such questions in the Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, and I am so glad that you are reading all these books so carefully. That is our business-we shall chant Hare Krishna or read Srimad-Bhagavatam or or associate with devotees in the temple, so that program shall go on continually for constantly remembering Krishna, and we shall not forget Him, even for a moment.

Regarding the question (In vol I, First Canto, Ch. 1, Text 1, pp. 59 of Srimad-Bhagavatam, it is stated "anyone who hands over a charity of this great work on the full moon day attains to the highest perfection of human life by going back to home, back to Godhead.'' Does this mean that by giving the Gayatri mantra, only vol. one, or the complete work?) it is not the Gayatri mantra, but the Srimad-Bhagavatam. The idea is that in olden days there was no press. So books were not available printed. Formerly great aristocratic families kings, and rich men, they used to engage a qualified brahmana to copy Srimad-Bhagavatam in handwriting, and then present it to a suitable person, especially brahmanas, in a gold casket. That was the system. But since printing machine has been introduced, Srimad-Bhagavatam, and other literature are being printed. So therefore, this reference, in the Skandha Purana, is in connection with giving Srimad-Bhagavatam in handwriting. That was a great work of charity. This charity, however, included the complete Srimad-Bhagavatam, and neither vol. one nor two. That was the process. Still there are many rich men in India who have engaged learned brahmanas to copy Srimad-Bhagavatam in handwriting, and they give in charity, to a qualified person, in the above way.

Hope this will satisfy you, and I hope this meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: B. N. Jariwala
-
Seattle
16 October, 1968

68-10-16

Sri B. N. Jariwala
Windsor Hotel
20 6th Street
San Francisco, Calif.

My Dear Jariwala,

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter, dated October 14, 1968, and I have noted the contents carefully. The humble service which I am rendering to the American people, in the matter of Krishna Consciousness, is undoubtedly being responded nicely by the American younger generation, and recently we are getting from educational circles also, from the college students and professors good response, so there is good potency for spreading Krishna Consciousness in the western world. And you know that we have got already fifteen branches as follows: New York City; Boston; San Francisco; Vancouver, B.C.; Canada; Honolulu, Hawaii; New Vrindaban, an ideal Krishna Consciousness community; and London, England; and Berlin, Germany. The London branch and the Berlin branch are doing very substantial work, and most probably I shall be going there from America to the European countries.

Regarding your good suggestion about permanent organization. This institution is already incorporated in New York State, and we are opening different branches under different states. So I shall be glad if our Indian friends in San Francisco, also come in the management of the local organization; I welcome it. So I would suggest that in your presence, a committee. may be formed, combination of Indian and American, and a temple of our own may be organized, Radha Krishna Temple. So in your presence, if it possible to organize, I shall be very glad. And as soon as you call me I shall come to San Francisco. Because I have got an engagement in Montreal, from here I shall go there, and from there I can come. This is one point. Another point is that from India, I am not getting sufficient encouragement, either from the government or from the people. Now you have personally seen my activities and responses from the Americans, and if you kindly organize an Indian branch of the International Society for Krishna Consciousness, it will be a great help. I am enclosing herewith a copy of the letter from Hanuman Prasad Poddar, which is sent to me unsolicited. He appreciated my activities here. And similarly I get many letters from unknown persons, but when I say some practical cooperation, they do not come forward. And so far government is concerned, they are not at all interested, that we have got our svaraja; But Hindus cannot make propagation of their religious activities, even outside of the country we are so much crippled. The Christians and Buddhists, they are making so much propaganda in India, and they are spending lots of money, but here although the response is so nice, there is no help from the people nor from the government. So after returning to India, if you can organize some opinion, at least the Vaisnava sect, in your Gujarat, there are so many Vaisnavas. All over there are so many Vaisnavas. So they should come forward to cooperate with me, then it will be a very nice organization. We want to establish that one God, Krishna; one scripture, Bhagavad-gita; one mantra Hare Krishna; and one work, service to the Supreme Lord. And people are responding. So please try to cooperate with me. So far government is concerned, they will not copperate. They have become secular. But even the people do not cooperate, how it will be successful? Please, therefore, try to organize Indian opinion to cooperate with me, that will be a great help. And so long you are here in America, just try to induce our Gujarati friends to cooperate, and have our own temple, at least in San Francisco.

So far the piety of my disciples is concerned, you know they are strictly Vaisnava. They are restricted from illicit sex life, all kinds of intoxication, they do not eat anything except Krishna Prasadam, and they do not participate in any kind of gambling. So far piety is concerned, I think you will find them more advanced than some of our Indian friends. And if our Indians friends will also cooperate in this way, it will be a great success.

I thank you very much once more for your nice letter, and appreciation of my activities, and if you kindly cooperate with me, I shall be still more encouraged. Thanking you,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Seattle
16 October, 1968

68-10-16



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated Oct. 11, 1968, and by reading the contents it was so much encouraging, for me. Previous to this I received one letter from Mukunda and that was also very encouraging, so I am sure combined together you will have a great success in starting the ISKCON temple in London. I have also received one letter from Ginsberg, that Mr. Tom Driberg is an intimate friend of Ginsberg and he has already written to him promising all help to us. So by Grace of Krishna there you are meeting nice gentlemen, interested gentlemen, and I hope it will come very grand success. And so far I am concerned, I may be going back again to Montreal, because there is an interview with the Consulate General in Montreal on the 25th Oct., and from there I may be going to Santa Fe, and from there I may be going to Los Angeles, so my program is going on here. Here also in Seattle there is work going on. And similarly I am receiving report from New Vrindaban and Columbus that our Hayagriva Brahmacari, Professor Howard Wheeler, he is also doing there preaching amongst the students. So by the Grace of Krishna this mission is going on nicely, and I shall be glad to hear from you further good news. Please offer my blessings to your good wife, Yamuna, as well as all other devotees, Mukunda, Syamasundara., Malati, Janaki, and Sarasvati devi. I hope this will find you in good health. Thanking you once more for writing me.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mahapurusa
-
Seattle
16 October, 1968

68-10-16

Honolulu

My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 11th Oct., along with Gaurasundara's. So I am enclosing one letter for you received from Nandarani. The incident in Florida is to be forgotten. Now, with new energy, and in good cooperation with Gaurasundara, please try to establish a nice center in Hawaii. In the meantime, Murari might have gone there, so combined together, please try to establish a nice center there. Regarding your requirement, I am handing the note to Upendra, and I hope he will do the needful. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Seattle
16 October, 1968

68-10-16



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I am very much glad to receive your letter dated the 11th Oct., and it is good news that you have got a nice room for residential purpose. And you have got now good assistant, Mahapurusa, so combined together, try to establish a very nice center in Hawaii. You organize the center in such a way that we can in future open centers in Hong Kong, Tokyo, Fiji, Bangkok, Sydney, and New Zealand, and all neighboring Pacific islands. And Hawaii will be our center for spreading Krishna Consciousness in the Pacific.

I may be going to Vancouver or Montreal from here, for a day or two to take my immigration visa, and then I may go to Santa Fe, and from there, I am going to Los Angeles. Please send me at least one letter in a week, the report of your activities there, and I hope Krishna will help you in your nice endeavor.

Hoping you are well, I beg to remain,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 1

Letter to: Brahmananda
-
Seattle
16 October, 1968

68-10-16



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Oct. 10, 1968, and I am so much grateful to you for your kind sentiments for me. It is all Krishna's Grace that He has sent such a nice assistants to me, for executing the mission of my Spiritual Master. Personally, I am nonentity; I have come here on the order of my Spiritual Master, and He has kindly sent you all boys to assist me. So whatever is being done, there is no credit for me, but all the credit goes to my Spiritual Master, because He has arranged everything, and I am simply to abide by His order.

Regarding Gargamuni: All of a sudden I thought that he should go and take charge of his father's business. And as soon as I proposed, he phoned to his father and he also was very much anxious to receive. So this is also another chance for us, that we can show a model factory. Actually as you say, that we want to perfect everything with Krishna Consciousness. Our policy is that without Krishna, everything is zero. But zero by the side of Krishna, is 10, 100, and so on. So the whole Vaisnava philosophy is like that. The Ravana class of men, they want Sita without Rama, and therefore there is havoc. Ravana kidnapped Sita from the clutches of Ravana, and the result was that the whole nation, whole family, was vanquished. And Hanuman's policy was to bring back Sita and let her sit down by the side of Rama. So we do not neglect anything, because everything is manifestation of Krishna's energy. Krishna's energy means Sita, and Krishna is Rama. So all material energy that are working in the material world, can be engaged in the service of the Lord. Actually, if your father fortunate, and I think he is fortunate, because he has got two nice sons, so Krishna is certainly pleased on him. His present demoniac qualification is no bar for getting mercy of Krishna, because you are two sons present for his salvation. Just like Prahlada Maharaja-his father was atheist, and he was always inimical to his great son, but still the son was so good that he arranged for the salvation of his father. So Vaisnava son in a family can give the best service to his family members, and you are ideal two brothers in this country, and you show the example how everything can be adopted, in the service of Krishna. So I am glad that you have got all these ideas, and Gargamuni has got the energy and your father is also willing, that you should cooperate, so let us take this good chance, and try to utilize it for Krishna Consciousness movement.

I am glad that MacMillan Company has agreed to give us 50%. Now out of this, 50%, 40% should be given to all centers. Immediately as you receive consignment of books, you immediately distribute, allowing the 40% and the shipping charges should be borne by them, and you take care of 10% for our investment. That is business like. And with the supply of books, immediately bill should be submitted and you have to see that the bill is paid duly. Regarding bank reference: I am sending herewith one copy of the letter of the First National City Bank, in which the balance is there. I think the balance is little more, so you can send the copy of letter to them. Besides that, I have got some money in the Trade and Trust Bank, and some money in Bank of America. In the Bank of America, Haight Clayton Branch, San Francisco, Cal., my account number is 262101746. I think that is sufficient reference for them, and they can draw the bill at 60 days sight, and supply the books to us.

Regarding Hayagriva: I think you can open direct correspondence with him in the matter of his willingness to marry, and I think he is serious about rendering service to the society. Recently he has sent me one press cutting that is very nice, and I am enclosing herewith the press cutting. If possible, you can get some copies photostatted. And send me some copies.

Regarding Acyutananda and Jaya Govinda: I have already written them again, that they do not be lethargic; be enthusiastic. And do something for the society. So you can also write to them that they have gone there on a mission to work for the society, so they should try their best to remain in India and work for the society. Simply if they approach big business firms in Bombay, I think they can collect not less than 100 to 200 Rs. daily. But they must be enthusiastic. If they become dead bodies, then it is not possible. I do not know why American boys should be so much lethargic. And I don't think Acyutananda can be engaged as leader in any group. He can work only as assistant. So you write them as far as possible. Otherwise, let them come back-what can be done? I have already written to them.

I think also that Gargamuni also should be supplied with another bride. Because karmis without association of woman, cannot work. So as he is going to be a karmi-not exactly karmi, karma-yogi, so if he likes, he can marry again. But he cannot be a very strict husband, otherwise the same thing will happen. Because in America, the girls are not so trained that they will be very much obedient. So you think over, but if he likes, he can marry again.

I have not received any reply as yet from Purusottama, but I have sent him a detailed letter about the condition on which we can occupy the office room in the Church Center.

Most probably, I will have to go from here to Vancouver or Montreal to take my immigration visa, and from Vancouver I may go directly to Santa Fe, and from Santa Fe, I may go to Los Angeles. Then I shall prepare my next program. Let us see what Krishna desires. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 2

Letter to: Hamsaduta
-
Seattle
17 October, 1968

68-10-17



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. Enclosed please find one copy of the letter which I have sent yesterday to the Consulate General of the United States of America, at Montreal, sent by special delivery air mail, so that they may keep the file there as I am going to meet them on the appointment day as they have set up, Oct. 25, 1968. I hope you have already made this arrangement. Hope everything is all right. I am coming there on the 23rd of October, 1968. I am starting from here by 7:15 air flight to Vancouver, and from there I shall catch another plane at 8:30, and reach Montreal sometime in the evening, they say 6:30 Montreal time. So the flight number is No. 04, of Canadian Pacific Airlines-date, Oct. 23, 1968. So, as I am coming there alone, I think Himavati will have to cook for me while I am there.

Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Seattle
17 October, 1968

68-10-17



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your long letter dated October 11, 1968, and I am trying to reply this letter in two ways: The points of human civilization as well as about our constitutional program. The first thing I may inform you that I am going to Montreal by the 23 or the 24 of October, because I have got an appointment engagement with the Consulate General of United States in the matter of my permanent visa on the 25 of Oct. in Montreal. I tried to transfer my file to Vancouver, but that will take another month, so instead of waiting another month, I am going there to make the matter easier. So if some of you come to Montreal, to see me there, then we can talk in detail about the constitutional proposal as well as other things, because from Montreal I may go to Santa Fe. That is the program. And while coming, somebody may bring my overcoat which is hanging in my closet in the apartment.

Regarding your present edition of Back To Godhead: I have already informed you in my previous letter that it has become very nice, and try to continue the effort improving the quality and I think you are getting good advertisement also. And if the advertisement income is increased, you can increase the pages and reading matter along with it. You should simply accept advertisement collection for publication costs-namely, the paper and printing costs. So at present if you try to get more advertisement I think there will be no difficulty. Similarly, induce Jaya Govinda and Acyutananda in India to get advertisement. If they try, people will be very glad to give advertisement in our paper, even they will be glad to mention their name only, that this space is donated by such and such. They will pay. They are prepared to pay like that. Many people are publishing nonsense magazines as they are collecting money in that way. So this is a Vaisnava magazine, and in Bombay especially, there are many Vaisnavas rich men, merchants, they will be very glad that Krishna Consciousness is being preached in America, and they will donate space. They have got money. So let these two boys work in that way, and distribute Back To Godhead free, and simply collect money for donation of space, and increase the volume of writing. I think both you and Brahmananda will request them that instead of sitting idly and talking sometimes to become this or become that; so far Jaya Govinda, he can also write nice articles, his article "Hrshikesa'' is nice. People will be glad to read such articles in this country. At the same time, people in India will be glad to learn that Krishna Consciousness is being preached in western countries. In this way, we have to form International Society. So practically now we are in the making of, so you go on drafting the constitution, but don't distribute now. Whatever you do, you first of all show me, and the final copy will be distributed, then we shall call for a meeting and then we shall adopt. Don't distribute immediately. Anyway, try to do it conveniently, there is no haste. But don't distribute anything without showing me. So far the constitution goes, my instruction for the present is this.

Next-regarding your point: program for a spiritual world civilization-it is very nice suggestion. And practically our Krishna Consciousness movement is built on this idea, that we want to make a world civilization on the basis of spiritual understanding. So I am giving you some points which you may expand or do it for understanding of the people in general. But the point should be as follows: 1st point, that any civilization devoid of God consciousness or Krishna Consciousness, is no civilization at all. It is simply a polished type of animal society. This is the first point. So at the present moment, the modern civilization on the basis of so-called scientific knowledge and economic development is trying to avoid God consciousness, or Krishna Consciousness-that is the defect of the modern civilization. Therefore, in spite of all advancement it is zero. So zero has no value. And millions of zeros put together does not make any value. But one is put on the left side of the zero, it increases the value. Then one zero becomes 10, two zero becomes 100, three zero becomes 1000, so it is very nice. This point should be clearly discussed, that without God conciousness, Krishna Consciousness, any attempt of human civilization so-called philosophical or political or economical or labor, they are all zeros. The human society should be divided as a social order, as the intellectual men, the administrator class, and the mercantile class, and the laborer class. And so far spiritual order, they should be divided as the renounced order of life, retired order of life, householder, and student life. Third point, all these 8 divisions are meant for understanding the Supreme Personality of Godhead, and this Krishna Consciousness movement is meant for teaching this necessities of human civilization. Fourth point, so far the administrator class of men, or mercantile class of men, and laborer class of men, there are many institutions but to train a first class intellectual man, there is no institution all over the world. And there is no institution for spiritual training also. So this Krishna Consciousness movement is trying to help the human society on these two points, which they are lacking. So we have therefore taken a large tract of land to begin with, in W. Virginia, the place is called New Vrindaban. So we want to train students for becoming the first class intellectual person, and instruct the whole human society about the aim of life, and Krishna Consciousness or God consciousness. So we are inviting the desiring or intending students to join in our institution and we invite the public and government to cooperate with our movement. The fifth point is that in whatever division one may be situated, this very aim of life should be to satisfy the Supreme Personality of Godhead. It is the duty of everyone, it doesn't matter in what status of life he is situated, but if he wants to have a successful life, then he must learn to see how by his activities the Supreme Lord is satisfied. That should be the aim. Then it does not matter what is the position and occupation of the man, but he is in the right order of civilization because his very aim is to satisfy the Supreme Personality of Godhead. Next point, And in order to learn this art, how he is able to satisfy the Supreme Personality of Godhead, one has to take instruction or education in the art of Krishna Consciousness, by reading Bhagavad-gita as it is, by reading Srimad-Bhagavatam, which are calculated the science of God, and following the Teachings of Lord Caitanya, such practice should be performed 24 hours. It is not that one may meditate for 15 minutes, and he becomes spiritually advanced, it is not possible. So the Krishna Consciousness movement is training people how to be absorbed in the thought of Krishna, 24 hours. Take for example, the Bhagavad-gita: the instruction of Krishna in the Bhagavad-gita are just suitable for a perfect human civilization. So one should learn this teachings of Bhagavad-gita as it is. Next point, in order to understand this teachings of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam, there should be centers where people can assemble daily, morning and evening, and try to understand this Krishna Consciousness or God consciousness movement. So we are trying to open branches all over the world in every city, in every town, in every village, and people should take advantage of it. There is no question of monetary transaction to enter into these centers and institutions, but because we have to maintain such institutions, public should voluntarily contribute and that is very gladly accepted. Next point, when people are accustomed to associate with these different centers, of Krishna Consciousness movement, they will one day come out of the material concept of life. Just like one becomes awakened from sleep. While sleeping, one sees so many nonsense dreams, but as soon as one is awakened, he becomes conscious that oh, I was seeing so many nonsense dreams, actually it has no existence. Similarly, when a person becomes Krishna Conscious, he can understand the falsity representation of this material civilization. Next point, and when he is awakened, he becomes completely detached from the so-called affection for designations, namely, society, friendship and love. Next point, by such understanding, one is not so much materially active. One is satisfied with income which can simply maintain his body and soul together and he is no more interested to increase the bank balance unnecessarily for sense gratification. The defect of the modern civilization that everyone is earning money undoubtedly in large volumes, but he does not know how to spend. He is spending simply for sense gratification and the last word of sense gratification is sex, therefore all money is being spent up for intoxication and sexual life, nudey dance, nudey theater, in so many ways. That means they are spoiling their human source of energy. Next point, one should be so trained up that within the heart he will be freed from all material attraction, but so long the body is there, to keep the body and soul together, he has to work like ordinary man. Next point, the society, friendship and love of material existence may be accepted without any attraction, and whatever the so-called society, friendship and love wants to take service from us, one should simply say, yes, it is very nice, but actually he should give more importance for spiritual advancement of life. Next point, one should know it certain that material resources, either in this planet or in other planets, either in the sky or within the earth, namely in the mines, all the properties that is being utilized at the present moment as economic development, one should understand definitely that all the ingredients supplied or all the ingredients stocked, for example, the petroleum now stocked within the earth, and people are utilizing it for so many power machinery-one should know that this petroleum belongs to the Supreme Personality of Godhead. It is not man-made. Nor the scientists can manufacture. Similarly everything, all commodities, all things, all properties, they are made by the Supreme Personality of Godhead. This understanding must be there. Next point, one can enjoy such properties but with this understanding, that they belong to the Supreme Personality of Godhead. Just like one is situated in the public park in a very nice garden, public park, but one should always remember that the public park does not belong to him, personally. But it is the property of the government or the state. Next point, therefore, the properties made by the Supreme Personality of Godhead can be utilized by all living entities. Every living entities, not only the human beings, but also the animals, they have got right to live on the property of the Supreme Personality of Godhead. Next point, nobody can encroach upon the right of other living 

entities. Everyone is supplied by the Lord, the fooding, shelter, by natural arrangement, so nobody should encroach upon the right of living of others. As such, the human being considered to be the highest developed conscious animals, so if they utilize this consciousness in relationship with Krishna, that is called Krishna Consciousness. Next point, a Krishna Conscious person does not encroach upon the right of other living beings, as such they do not approve organized slaughterhouses for killing animals. Next point, if you maintain slaughterhouses then you have to suffer the consequence, because in the law of nature, there is no distinction between one life to another. Every living entity is equally valuable. Next point, every living entity is claimed as the son of the Supreme Personality of Godhead, they may be dressed differently, because the body is dress, the body is not identification with the living entity, therefore the living entity may be dressed in 8,400,000 of different dresses, and the living entity as he is, there is no qualitative difference between human being and animal. Therefore, their material necessities are the same, namely, eating, sleeping, mating, and defending. Next point, the foolish idea that animals or plants or other living entities have no life, is the basic cause of human sinful activities. Next point, one should be satisfied only to fulfill the belly, that is the eating process. If you can satisfy your belly by such things as grains, vegetables, fruits and milk, you have no right to kill another animal for satisfying the taste of your tongue. The human society is meant for living on the natural production, namely, grains, fruits, vegetables, and milk. They should not indulge extravagantly for other things. And if actually they are Krishna Conscious, they know the art of how to prepare thousands of palatable dishes only from the varieties of vegetables, grains, fruits, and milk. If anyone takes more than he requires then he is to be understood a thief. Nobody should accumulate for future consumption of family, society, or nation, more money or more grains or more vegetables or more eatables, one should have only as much as he requires. If there is greater production, that should be distributed to persons who need them. Because food grains, especially, they are meant for all living entities, they should not be spoiled. Next point, therefore, one who spoils food grains unnecessarily, he is criminal. And one who accumulates more money than is actually required, he is also criminal. And according to the law of nature, or according to the law of God, such persons are surely to be punished.

This punishment may not be visible in this life, but because life is eternal, it is continuity, one must be prepared to accept such punishment in this life or next life, and because they are taking the risk, therefore, the living entity is transmigrating from one body to another, and that is his problem of life. The human life is meant for solving this problem. All animals like deer, camel, ass, monkey, even flies and snakes, none should be ill treated. Even they enter into the house or in the fields and take their eatables, they should not be stopped. Because they have also got the right to eat, eatables supplied by the Lord. And they will not eat more, neither they will take at home, They are better than human beings. If a human being is allowed to enter into the field or into the garden, he will try to take away something for selling or stocking, but the animals do not. So the innocent animals should be accepted as children of the householder.

Nobody should take to very hardship labor. The modern civilization has discovered severe types of dangerous industries, and laborers are attracted for high wages. But they should not accept such work. Then naturally there will be less capitalistic idea. Because the laborer cooperates, therefore demoniac persons they take advantage and make unnecessarily increase of artificial demands of the body. Better one should be satisfied with agricultural produce than go into large cities to be engaged in industry. Peaceful life depending on agricultural produce can bring him real happiness and prosperity, not otherwise. The more persons will be satisfied at their home, with home economics, not to go outside the home, that is peaceful life. In India, Mahatma Gandhi tried to organize villages in that way so that not to drag the people to the town. So peaceful atmosphere can be attained only when there is large scale village organization, actually village life. Not to borrow the ideas from the cities in the village life; poet Cooper said that country is made by God, and the cities and towns are made by man. So that is the distinction.

There are many such nice ideas, for peaceful living on this planet and execute Krishna Consciousness, so that one may become completely freed from contamination of material existence, and get eternal life, just after quitting this body. This is confirmed in the Bhagavad-gita, Taktva Deham Punar Janma Na Eti Mam Eti Kaunteya. By simple prosecution of Krishna Consciousness, one goes back to home, back to Godhead, just after quitting this present body.

If people cooperate with this Krishna consciousness movement, certainly a better type of civilization can be introduced for permanent peace and prosperity of the whole world.

Hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 2

Letter to: Nandarani
-
Seattle
18 October, 1968

68-10-18



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Oct. 13, 1968. I am so glad to learn that you appreciate my mission in the United States as without any rival. Actually this is a fact, because I am presenting nothing manufactured by me. I am presenting the genuine thing as it was given by Lord Krishna Himself, or Lord Caitanya Himself, approved by the Great Acaryas, so the activities which we have adopted, Krishna Consciousness, it is authorized and in the disciplic succession from Krishna directly. I am trying to live in your country permanently, and I have already applied for my permanent visa at Montreal, and they have called me for interview on the 25th Oct. 1968, so I am going there on the 23rd instant, and I will see the Consulate General there on the 25th. So if I get my permanent visa, certainly I shall try to live in your country and spread this unique message of Krishna Consciousness with your good assistance.

The engagement which you have fixed up on the 25th Oct. is not possible to accept because on the 25th I shall be in Montreal, and on the 26th I shall be starting for Santa Fe, and from Santa Fe I am coming to Los Angeles. Perhaps you have already known this fact from your husband, because Jayananda talked with him, about the program.

Regarding vegetarian movement, practically we are not very much interested with such partial movement. We have taken the supreme sublime movement, Krishna Consciousness, which includes all other subordinate movement. Although we are not interested in the vegetarian movement, but because we eat Krishna Prasadam we are already vegetarian. So any good thing all over the world may be brought before us and we can say that we have already accepted it. That is the position of Krishna Consciousness. Krishna Consciousness is all including. Just like if a man has got one million dollars, so 10 dollars, $20, $50, or $500, or $5000, everything is included, in that one million dollars. So we have accepted something which is all including so don't worry about this vegetarian movement-if they are not inclined to understand what is Krishna consciousness. We have no quarrel either with the vegetarian or non-vegetarian, because according to Bhagavad-gita both of them are sinful. Anyone who is not eating Krishna Prasadam, either vegetarian or non-vegetarian, he is a sinful person. That is stated in the Bhagavad-gita, Bhunjante Te Agham Papam Ye Pachyante Atmakaramak. Anyone who is cooking for himself, he is eating simply volumes of sin. So in the material world, either a man is vegetarian or non-vegetarian, they're eating simply sin, and they will have to suffer the consequence. But so far we are concerned, we are eating remnants of foodstuff which was offered to Krishna, so we are not afraid of anything. If Krishna wants vegetable foodstuff, therefore we supply Him vegetable foodstuff, and if He wants non-vegetarian foodstuff, we can offer Him also, but He does not want it, as it is explicitly stated in the Bhagavad-gita. So we are concerned with Krishna Prasadam, neither vegetarian or non-vegetarian. You can say your friend who has invited us that Swamiji is not very expert at speaking about nutritional value of foods, but whatever we take as Krishna Prasadam, there is no comparison of nutrition with any other foodstuff all over the universe. If this group however is ready to hear something about Krishna Consciousness, the philosophy of Bhagavad-gita, it is not religious. It is essential information for human life. So all these old men and women, they should be interested in the value of life. There are many vegetarians animals also; the monkeys are vegetarians, the pigeons are vegetarians, so to become vegetarian is not very good credit. But to become Krishna Consciousness is the most important business of life. You should try to convince your friends in that way. They should try to learn about Krishna Consciousness. But because they are vegetarians, there is great possibility for them to understand this philosophy.

I am enclosing herewith one letter received from Rupanuga for forwarding to you. This letter is from Mr. Fugate of Florida.

Hope this will meet you in good health, and thanking you once more,

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have just received one letter from Aniruddha who is now staying in San Francisco, and he has asked my permission to stay there, and I am therefore advising him to stay there at least for the time being or if you want him to assist him you can call him back.

Letter to: Dayananda
-
Seattle
18 October, 1968

68-10-18



My Dear Dayananda,

Your letter, Dt. 10/17/68 just received.

Please accept my blessings. My program is already above mentioned. Regarding the idea of Prasadam restaurant, I am advocating it since very beginning. If you can manage such Prasadam eating place and the temple at one place it will super-excellent. I shall personally assist you in this affair because I like this idea very much. Our chanting is medicine and our Prasadam is the diet for curing material disease. So I fully agree with your this scheme and you may accept the place as described in your letter dated 17th Oct: which I have just received.

ACB

Letter to: Harer Nama, Tosana Krsna
-
Seattle
18 October, 1968

68-10-18



My Dear Harer Nama and Tosana Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Oct. 12, 1968, and I thank you very much for your invitation. Please offer my blessings to other members of the temple who are residing there. And I have decided to go to your temple by the 26th October. On the 23rd of October, 1968, I am going to Montreal to keep one appointment with the Consulate General of United States, and then by the 26th instant I wish to go to Santa Fe directly. I hope you have already talked with Jayananda in this connection. And now you can arrange for that.

I thank you once more for your assurance of service to Krishna and it is very enlightening for me that we have got so many nice souls to serve the cause of Krishna, and in the matter of pushing Krishna consciousness in this country and all over the world. I beg to remain,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi
-
Seattle
18 October, 1968

68-10-18



My Dear Krishna devi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your long letter dated Oct. 13, 1968. I am so glad to read it that you are writing your letter from hospital, and I thank you very much that you are so much enthusiastic that even in hospital bed, you are thinking of serving Krishna in different ways.

When I received the news sent me by your husband to Jayananda that you are going to be operated, I was little bit perturbed, but immediately I submitted my prayer to Krishna, and I am so glad that Krishna is so merciful. He has saved your life and your baby, it is very much pleasing to me. So I am so much grateful to Krishna, and you should also know that how much grateful we should all be to Krishna. Actually, your case was life and death, without Krishna's Mercy you could not be saved. At least one life was at risk, either your baby's life, or your life. But Krishna is so kind that He has saved both of you. Now feeling this obligation to Krishna, you should be more enthusiastic to serve Krishna and I am very pleased to learn that you have got a nice beautiful Krishna Conscious child, so raise her to full Krishna Consciousness, and engage yourself, your husband, then the family will be very beautiful happy family. You will enjoy in this world, and in the next world. So it is all very nice by the Grace of Krishna.

I am going to Montreal on the 23rd October, 1968, and from there I shall go to Santa Fe, and from there I shall go to Los Angeles. I understood that Dinesh was to see me this Sunday, but if it is not possible to see me on Sunday, then the next chance will be to see me at Los Angeles. I think the Sankirtana party can sell the records very nicely, and you can directly correspond with Tamala Krishna. They are also going to Los Angeles just after my departure.

Hope this will find you in good health, and pray to Krishna for your quick recovery.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
Seattle
18 October, 1968

68-10-18



My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Oct. 11, 1968, and I am so glad to note your very nice sentiments. I am so pleased to note that you are getting attraction for Sri Gopalaji, and that will save you from all kinds of opposing elements. I am glad that Sacisuta is living with you and if both of you are feeling some inconvenience, then you are welcome to live with me for some days. I am going to Montreal on the 23rd October, and I shall again start from Montreal to Santa Fe. If you so desire, you can see me in Montreal on the 24th instant, and I shall be glad to know what is your particular difficulty. If Sacisuta is finding difficulty to cope with his God-brothers in the temple, he can travel with the Sankirtana party. That will be very nice. Anyway, both of you may not leave us. Each and everyone of you is very important assistant for me, so do not try to leave us, but try to adjust things as far as possible, but my last request to you both is that if you find such difficulty to live with your God-brothers, you can live with me.

Hope this will meet you in good health. And thanking you once more for writing me.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
Seattle
19 October, 1968

68-10-19



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am duly in receipt of your letter of Oct. 16, 1968, from San Francisco. You have asked my permission whether you can stay in San Francisco, but I think your service will be required in Los Angeles. The Sankirtana party is going to Los Angeles very soon, and I shall decide about you when I go there. In the meantime, you stay in San Francisco, and help Cidananda as secretary.

Regarding Dr. Bagchee-we must always know that we are executing the topmost yoga system, Krishna Consciousness, and we do not require any inferior quality yoga system. You must have read in Bhagavad-gita in the 6th chap., last verse, that one who is constantly in Krishna Consciousness, he is the topmost yogi [Bg 6.47]. So the process which we have adopted cannot be compared even with any other yoga system. That is a fact.

Hope this meets you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Makhanlal
-
Seattle
21 October, 1968

68-10-21



My Dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter without date, but I am sorry that I am late in replying to your letter. I have received a report of Krishna Devi giving birth to a tiny daughter, and I have already sent my congratulation to her. Krishna has saved her child and herself also, because it is the promise of Krishna that his devotees are always protected by the Lord.

I am very glad to learn that your Sankirtana party in San Francisco is doing very well, and similarly you will be pleased to know that here Sankirtana, led by Jayananda and Tamala Krishna, they are also doing very nice. Average, they are collecting about $50 a day, and selling about 50 to 75 copies of Back to Godhead. Similarly, you also try to sell copies of Back to Godhead. This is propaganda. If we can sell some copies of our publications, books and literature, and we can maintain our establishment, somehow, we shall think it is a great success. We don't want anything more. Neither we want any big bank balance. Our mission is that people should understand their relationship with Krishna, and thus let him become Krishna Consciousness so that he may be relieved from the three-fold miseries of this material existence.

So far crying for Krishna is concerned, it is very nicely explained by Lord Caitanya. He says that a moment is appearing to me as 12 years, and my eyes are tearing torrents of rain, and I am feeling everything vacant in the absence of Govinda. The thing is that as we go on chanting Hare Krishna, in the pure status, we shall be on the loving platform and at that time, we shall feel the greatest separation from the Lord; but that feeling of separation from the Lord is more relishable than meeting the Lord. These are all transcendental existential understandings and as we grow in Krishna Consciousness, we understand everything, gradually, by the Grace of the Supreme Lord. The Supreme Lord is situated in everyone's heart, and He reveals Himself to the devotee with the progress of Krishna Consciousness. Thank you very much for your writing me.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Muralidhara
-
Seattle
21 October, 1968

68-10-21



My Dear Muralidhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated, but I know this letter was received a few days ago, and I could not reply earlier on account of heavy pressure of so many letters. Anyway I may inform you it does not matter that you cannot paint one picture daily, but you go on doing it as many pictures as you can finish in a month or in a week. Do it nicely and I don't press upon you. But the idea is that I wanted so many pictures from Srimad-Bhagavatam but I wish that some of my disciples, either individually or collectively may produce at least half a dozen pictures daily. Anyway I think Krishna will give you strength more and more. Do not stop your work, go on painting as far as possible.

Regarding your question, what color is the ocean of milk, it is white. You can make it bluish shade in order to distinguish that it is water. Visnu's color is sky blue, and Laksmi's color is just like gold, molten gold. Laksmi is not always with Visnu, there are many Visnu forms Who are alone. That form is called Vasudeva Visnu. No demigod remains with Visnu. Demigods are destined to live within the material world. In the spiritual world there is no place for the demigods, but who are elevated to the position of pure devotee, they can be promoted to the spiritual world. In the material world, either ordinary living entities and the demigods, they belong to the same category of jiva tattva, the marginal potency of Visnu. The marriage ceremony of Vasudeva and Devaki, the daughter Devaki was offered by her father named Devak, to Vasudeva, and Devak had eight daughters, and all the 8 daughters were offered to Vasudeva. The marriage is performed generally by priest. Sacrificial fire you have seen in our ceremonies, it is in the same way, but there are some decorations, just like a canopy is made with 4 pillars and it is decorated with green foliage and flowers, and water pot, under each stand, and in this way, it is decorated. And just outside the canopy, the relatives and other Brahmins they sit down to see the marriage ceremony going on. The omen was heard while Kamsa was carrying his sister and brother-in-law in the chariot. There were hundreds of other chariots also, given in dowry. The omen was heard that it was addressed to Kamsa that My dear Kamsa, you are so joyfully carrying your sister but you do not know that a son, the 8th son of your sister will kill you. The 8th son of Devaki was Krishna Himself, and before Krishna, all the sons of Devaki were taken by Kamsa and killed.

I am going to Montreal on the 23rd and from there I shall go to Santa Fe, then I shall come to Los Angeles. I shall be glad to know what is your program. You propose that you shall go to reside with Gargamuni. Is that idea still going or have you changed your ideas. I shall be glad to hear from you.

Thanking you once more for writing me,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syama
-
Seattle
21 October, 1968

68-10-21



My Dear Syama dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated, but I am sorry I am late in replying it due to so many letters I have to reply every day, so please excuse me my delay.

Regarding your questions, you want to offer something in the evening to Krishna besides fruit and milk, so there is no harm. Because Krishna can eat as many times as you give Him to eat, because He is unlimited. He can eat unlimitedly, provided we can supply foodstuff unlimitedly. But that is not possible for us. Therefore, we limit the supply. But anyway, if you can increase the offerings it is very nice. But one thing is that whatever you make routine work to offer Him food stuff, that should be continued. Do not change it. So if you can continue to offer foodstuff like fruits and milk in the evening, you can introduce that system. There is no harm. Your second question, ice cream purchased from the market may not be offered. Because such ice cream contains sometimes undesirable things, which we should not offer. We must offer to Krishna only first class prepared foodstuff, especially made at home. We shall try to avoid as far as possible goods purchased from the market and offer to Krishna. Regarding your third question, morning lecture is also allowed. Lecture is also kirtana, and so as morning kirtana is there, similarly morning lecture can also be delivered. In New York , or even in San Francisco, when I was present I was giving lectures in morning also. So far as girls or boys lecturing in the morning, that doesn't make any difference. Either girl or boy devotees may deliver lecture if they choose to do. We have no such distinction of bodily designations, male or female. Krishna Consciousness is on the spiritual platform. As such, anyone who is a devotee of the Lord, following in this line of disciplic succession, can deliver lecture, on the teachings of Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, etc.

Regarding your question no. 4, Gayatri mantra means it is chanted by a qualified Brahmin. A devotee of Krishna is understood to have surpassed the stage of becoming qualified Brahmin, so Gayatri mantra can be chanted by qualified Brahmin, and the meaning of Gayatri mantra is Gayat-Gayat means sin, and tri means deliverance. Gayatri. And mantra, man-means mind, tra means deliverance. So the things chanting which one is delivered from the mental platform is called Gayatri mantra, or mantra. So all mantras are like that, but this is the meaning of Gayatri mantra.

I am so grateful for your nice sentiments for me, and Krishna will bless you. I am very poor and I have nothing to return for your loving service, but I can simply pray to Krishna for your gradual advancement in Krishna Consciousness. I think that is the best blessing which we can have in this material existence. Thank you very much for your writing me, and occasionally please try to write such letters whenever you find convenient. I am going to Montreal on the 23rd, and from there I shall go to Santa Fe, and then I shall come back to Los Angeles. Maybe I may go to San Francisco also, or you may come there to see me. Hope this will find you in good health.

Regarding Karnapura's poetry, it is not available now. There is a book of Karnapura, and that is written in Bengali type, partly Sanskrit. When opportunity prevails, we may translate it into English then we shall get the poetry; for the time being there is no possibility of getting the poetry of Karnapura.

Thanking you once more,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Seattle
21 October, 1968

68-10-21



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13 Oct., 1968, and I have noted the contents carefully. In the beginning you write to say that you have written at least 3 letters to me, but this is the first time I have received any letter from you. I do not know how they are missing. Anyway, I have also received one letter from Sivananda, it is understood that you are trying your best to secure a place in Hamburg, but still you have not been able to find out. In the meantime, before this, Sivananda wrote me a letter that he has already opened a branch in Berlin. And this news was spread by me to others. Now it is understood that you have changed your idea and you want to open our center in Hamburg. It is nice so far I get information that Hamburg is very more important than Berlin, but if you find difficulty in locating a place for our center in Hamburg, it is better go back to Berlin and take whatever place is available.

To feel separation from the Spiritual Master or Krishna is very good position. That means one who is in pure love with Krishna and His Representative, Spiritual Master, he thinks always of Them. And this thinking process is Krishna consciousness. If we can think always of Krishna even in separation, that is Krishna Consciousness. And in the absolute platform, there is no difference of separation and meeting. The separation is also meeting, rather in separation one relishes the loving relationship more tasty. So don't be disappointed that you are separated from me, I am also always thinking of you how you are making progress there. And I am always expecting your letters that you have already opened a center there, and you are working very nicely.

So far Seattle is concerned, we have opened here a branch about one month past, and it is well established. People have known it and students are coming from the university community, and taking interest. I've gone to the university and delivered lecture. And last Sunday we initiated 3 devotees, and 2 or 3 are still waiting. So this branch is going nicely. And the kirtana party led by Tamala and Jayananda, they are also selling Back to Godhead daily, at least 50 to 75 copies, and collecting money also, average of 40 or 50 dollars daily. So this branch is very nice. I hope I shall hear soon that you are doing the same thing in Hamburg.

In London, although they have not opened a branch, but they are doing kirtana performances daily, twice or thrice, and in the parks, schools, colleges, clubs, society and private houses, so our propaganda is not stopped. So even you have not found out any place at Hamburg, you three together you can chant Hare Krishna kirtana in the same way as they are doing in London and other cities. We are more or less concerned for preaching. It does not matter even if we have got a temple, but if the preaching work goes on that is a great satisfaction. I understand from Sivananda's letters that you are getting engagements in Berlin, but I don't hear that you have got any engagement in Hamburg. So please try to find out some engagement and perform kirtana. You are now three. One can play mrdanga and two can play cymbals and chant nicely, and so even you are not yet found a place, you can go on with your work, ask New York to send you magazines and go on with kirtana. So far your long letter, I am very much pleased to have your long letter. I can see from your writing that you have got capacity to write, this is a great help. You can write articles for Back to Godhead, so writing capacity is not discouraged. And I shall always be glad to receive your long letters.

You can inform Sivananda that I have received his last letter and he has several questions and he wants some letter address. So you can send me the language or the body of the letter which I shall type and sign and send to you

So my request to you is that even though you are unable to find out a suitable place, you can go on with performance of Kirtana and other Kirtana parties are doing. They are doing like this in Seattle, San Francisco, even in Montreal.

Hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Tomorrow I am going to Montreal. From there I will go to Santa Fe on the 27th, stay there for a week and then go to L.A.

Letter to: Kirtanananda
-
Seattle
22 October, 1968

68-10-22



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. While I am packing my goods for going to Montreal I have received your letter of Oct. 18, 1968. Yes, when Krishna has given us New Vrindaban, it must develop rest assured. You have got very good engagement by the Grace of Krishna, do it nicely and your life will be glorious and successful. So also Hayagriva's. When you go to Columbus take Radha Krishna with you and teach Hayagriva also how to worship the Deities. If required, ask Acyutananda and Jaya Govinda to send you another pair of Deity for Hayagriva. Radhakrishna shall be your life companion and thus you will be always secure from the attack of Maya. So also Hayagriva. The present mode of worship is quite alright, don't worry. You have seen in Vrindaban so do follow as much as possible. Decorate the Deity as nicely as possible with nice flowers and dress. You will forget all other false beauty. Open the Columbus center gorgeously along with Hayagriva and Pradyumna. The boys will like it. Carry Deity with you. Krishna is so nice. He is carrying the whole planetary system as Sankarsana, but at the same time, He agrees to be carried by His devotees as small as a devotee can carry Him. He is greater than the greatest and smaller than the smallest. His greatness is there even when He becomes small to be carried by a devotee. The Mayavadis cannot understand how the greatest can become the smallest as it is impossible on material understanding. I am going to Montreal to meet the consulate of USA for my permanent visa. Let me see what Krishna desires. Hope you are well. Offer my blessings to all.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Montreal
26 October, 1968

68-10-26



My Dear Gargamuni,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krishna. I am in due receipt of your letter of 10/18/68. I am very much perplexed to know that you are not feeling comfortable at the care of your parents. If your parents don't receive you as their beloved son, I don't wish to keep you in that blazing fire. I thank you very much for the strength of your mind and Krishna will certainly help you. You will be pleased to know that I have now immigration visa for your country and if I get the church-centre room in U.N. I am going to make my H.Q. in N. York. If your parents don't treat very well & want to make your life miserable, then you shall live with me. At least I shall not make your life miserable even though I am not as rich as your parents. If your father does not give you facilities for a car and good apartment. I don't advise you to live in that blazing fire. Hope this will meet you in good health. I am going tomorrow to Santa Fe and then to Los Angeles.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Santa Fe
29 October, 1968

68-10-29



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter of Oct. 21, 1968. I received your letter in Montreal but I have come here just day before yesterday. I am going to Hollywood from here and my return post address is given over leaf.

Regarding certificate you can add the following words within bracket after the word Acarya.

Acarya (ordained Minister of Religion) you will be glad to know that I have been admitted in your country as permanent resident (Immigration Visa) under ordained Religious Minister and it is learnt that my initiated students may be saved from the military service. Please inform this matter to all others. I am herewith giving a note for Syamasundara. and Malati which please show them. Offer my blessings to your husband, Mukunda, Janaki & all others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

November

Letter to: Satsvarupa, Jadurani
-
Los Angeles
1 November, 1968

68-11-01



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Oct. 28, 1968, along with Jadurani's. There is some difficulty of our temple here, therefore my return address is given to my residential apartment, as above. So you can write me letters to this address. I hope the enclosed statement of certificate of your being an ordained Brahmin will help you.

As mentioned in the letter, you will be pleased to know that I am now admitted as ordained minister of religion in the USA. Now there is no difficulty of my staying in your country and if the students in different universities and colleges want to hear from me about the teachings of Lord Caitanya, Bhagavad-gita As It Is, and Srimad-Bhagavatam, I shall be glad to accept such invitation, provided such students pay reasonable contributions. I am getting gradually older, therefore even if I remain in your country, I shall restrain my moving and my main business will be henceforward to train you all my disciples for preaching work. I think you will approve of my program. Hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your handwriting letter after so long a time, and from your handwriting I can understand that Krishna is keeping you in good health. You must take care of your health, and under the direction of your good husband. I have especially entrusted you in his hand so that he may take proper care of your health, and everyone is pleased about your nice combination. Both of you are very serious students in Krishna Consciousness and on account of your service __, Krishna always will help you in all respects.

I confirm herewith my statement that the wife is the shareholder of the husband's pious activities. So you should know it well that Sriman Satsvarupa, life being fully dedicated to Krishna, whatever he desires you to act, you should kindly follow his instruction. Actually he cannot check you in the matter of your service either to Krishna or to me, but because we have to work with our present body, we must take care of it by following the ordinary rules.

Regarding casting of Nrsimhadeva murtis, I could not follow what you mean by this. I know Rukmini can paint, so if she paints Nrsimhadeva pictures, let her do this as many copies as she can. So far casting in metal or in any other solid material is concerned, if she is able to do it, let her do the job in casting Radha Krishna murtis. We require many Radha Krishna murtis both in our temples as well as in private household homes. Yes, that is a nice idea to copy photos of lotuses and flowers.

Yes, because in our temples there is no picture of Srila Gaura Kisora Das Babaji or Srila Jagannatha Das Babaji, so you can paint Their pictures. If you have no picture to copy from, you can write and request Gurudasa to send you some. I am enclosing herewith a small picture of Madhvacarya, if it is too difficult to work from, you can send it to Gurudasa and he can make clearer and larger prints from it.

Hoping you are in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
2 November, 1968

68-11-02



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note of Oct. 28, 1968, along with a letter to you from Jaya Govinda. His letter appears not very clear and your remark on Acyutananda's attitude is also notable. You write to say "Rayarama will forward one letter from Parvat Maharaja etc.'' I have not received any letter from Rayarama. I think both Acyutananda and Jaya Govinda have been poisoned by this Parvat and thus it is useless to request them to work for the society. Neither they have shown any capability till now. Under the circumstances, I think there is no hope of getting any service from these boys regarding our mission.

I wrote one letter jointly addressed to Acyutananda and Jaya Govinda but they have not replied the same. I think as Bon Maharaja poisoned the mind of Hrsikesa, similarly these boys have been entrapped by Parvat. This Parvat is one of the disciples of my God-brother but he is so salient that he has not replied to my letters, but, instead of replying my letter, he has the impudency of writing to Rayarama. Rayarama may not reply this letter until I have seen it. He appears to be as venomous as Bon Maharaja. They are all envious of my activities here. As Jaya Govinda has not yet left for Bombay, there is no need of issuing indemnity letter in his favor. I do not understand why he has requested to address the indemnity letter to Parvat Maharaja. These are very doubtful things. I do not know how to deal with these boys. Both of them are silent about my letter of Oct. 13, 1968 which I wrote them about realizing the money from Hitsaran. I am really very sorry for them. I am enclosing the copy of the above mentioned letter.

Hope you are well; I received the Bhagavad-gita hardcover jacket.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have not heard anything from Purusottama about the church center. ACB

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
3 November, 1968

68-11-03

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I have not heard anything from you in about a fortnight, and I am anxious to hear how you are doing there. It may be there is some mail delay due to my leaving Seattle, for Santa Fe, and then coming here to Los Angeles. You can write me at the above address, my residential apartment. And you will be pleased to know that I am now accepted with the USA Immigration Department as Permanent Resident, with option to apply for citizenship. And yesterday's report of the activities of Sankirtana party is that they sold 175 copies of Back To Godhead, and collected 130 dollars in donations.

Hope you are all well there, and I shall be expecting to hear from you by return of post.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Purusottama
-
Los Angeles
3 November, 1968

68-11-03



My Dear Purusottama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 31, 1968 along with the letter from the Methodist Church. I suspected in the beginning that they would not allow us to work with freedom and, therefore, in spite of their promise to enter into lease agreement I wanted to clear up the situation. Now they have shown their real face so don't feel sorry for this. We know very well what is the world situation. It is my personal opinion that at the present moment except for a few persons, practically there is no man in the world who is strictly religionist, Hindu, Moslem, Christian, Buddhist.

In the ten commandments of the Bible it is clearly stated that, "Thou shalt not kill, Thou shalt not indulge in adultery, thou shalt not covet their servant or animals,'' but practically we see the so-called Christian world is full of the killing process reflected with adultery in every state encroaching upon other's property very organizedly. Similarly we find in India the so-called Hindu are doing all sorts of nonsense. So practically the whole world is without religion. Officially they claim some sectarian identification. Therefore, it is a fact that the religious principles of Krishna Consciousness which we are trying to preach under the direction of Lord Caitanya inducing people to chant HARE KRISHNA is the only panacea for the animalistic human society at the present moment. A man without religion is nothing but an animal and being every man is irreligious, therefore, the whole human society is certainly animalistic.

We do not mind because we could not get any place in the Church Center and there is no cause for your being sorry for this. You have tried your best in the service of Lord Caitanya. This is sufficient. We do not calculate the so-called success or failure we are simply to discharge our duties in Krishna Consciousness and chant HARE KRISHNA loudly.

Now as you are free you can come and join me here. When I was in Montreal you went there to join me but because you were negotiating with Church Center affairs I sent you back to New York. I was also calculating if that center is obtainable I shall make my Headquarters in New York. Now that chance being lost you are welcome to come to join me here.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Two original letters, returned herewith.

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
3 November, 1968

5516 Roosevelt Way
N.E. Seattle, Wash. 98105
My dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of October 24, 1968, and due to constant change of addresses I could not reply earlier. Your desire for India should be suspended for the time being because formerly I thought that there would be development of a branch of our institution in Vrndavan, and the matter was entrusted to Achyutananda, but we could not give it practical shape till now. Neither I have any hope he will be able to do it. Now he proposes to come back. But the Samkirtan party which is developing may hope one day to travel over the world, and in that case, your service will be required. The present Samkitan party now working in Los Angeles is scheduled to join the London party in due course, and if it is successful there, they may propose to make a world tour, which certainly will be a glorious work. And at that time our tour in India will be very successful.

In Seattle, also you try to move in Samkirtan party as Tamal Krishna was doing, and it is good proposal that the girls may take charge of the temple in cleaning the temple house, and worship the Deities, and cook prasadam while you are in work outside. Please try to develop the Seattle center which is practically in your charge, and let me know at least once in a week about  your activities there. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
3 November, 1968

68-11-03



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 20, 1968, and I understand that you are beginning to learn Sanskrit grammar which I think will be a great difficult task for you in these late hours of life. It is very nice to hear that Dr. Singh will conduct a special course of Panini's grammar. But our immediate task is to prepare the transliteration and correction of the 1st Canto for next publication. But if you have to do the same after learning Sanskrit grammar, it will take a long time to finish it. I have not heard anything how far yourself and Hayagriva combinedly finishing the editing of the 1st Canto which we are going to print next. If you can learn Sanskrit grammar conveniently it is very nice. But the mode of teaching in the schools and colleges are so slow that it will not be practical to learn Sanskrit grammar there and then prepare our transliteration. Of course, the grammar helps in analyzing the combined words, but I think it will take a very long time.

Regarding the diacritic marks, there are many systems and I do not know which one of them is the standard, but I think the system followed by Dr. RadhaKrishnan in transliterating the Bhagavad-gita is the approved. You are reading Hitopadesa, and you will know from this that the author of this book, Visnu Sharma, compiled this book for some grown up princes in order to teach them Sanskrit in a short cut way. So you have to follow that way and do our main work and at the same time. I shall be glad to learn how Hayagriva is taking Sankirtana classes amongst the University students. And I shall be glad to hear from you.

Hope you are both well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
3 November, 1968

68-11-03



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I have not heard anything from you in about a fortnight, and I am anxious to hear how you are doing there. It may be there is some mail delay due to my leaving Seattle for Santa Fe, and then coming here to Los Angeles, California. You can write to me at the above address, my residential apartment. And you will be pleased to know that I am now accepted by the USA immigration department as permanent resident, with option to apply for citizenship.

Yesterday's report of the activities of the Sankirtana party is that they sold 175 copies of Back To Godhead, and collected $130 in donations.

Hope you are all well, and I shall be expecting to hear from you by return of post.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
6 November, 1968

68-11-06



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter October 31, 1968, and I am so pleased to know that you are now quite able to work. May Krishna bless you with good health and continue your prescribed duties very nicely.

Regarding the picture, Panca-tattva, I do not think there is necessity of putting them in perspective. Actually they are standing on the same line. Just like a group photo is taken and nobody looks smaller or greater. That is the system. But the thing is that if you make Lord Caitanya smaller, that would not be nice. He should be larger, and actually he was very large and broad shouldered. So better to paint as you have been doing, and with Lord Caitanya a little larger.

Murti means a worshipable statue.

Hoping you are in good health always,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
6 November, 1968

68-11-06



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter along with Dai Nippon. I cannot understand why they should increase the price & supply goods not to the former sample! You use your best discretion & do the needful.

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
6 November, 1968

68-11-06



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. There is no need of replying Parvat Maharaja's letter. He did not reply my letter & why he would expect a reply from you. Do your duty nicely & go Back to Godhead.

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
6 November, 1968

68-11-06



My Dear Uddhava,

Please accept my blessing. I am in due receipt of your letter. I think you should consult your Godbrothers in this connection. So I have no objection if you decide to marry as a matter of necessity. Hope you are all well. Please convey my blessings to all boys & girls.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
6 November, 1968

68-11-06



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I have received one letter from Guyana, and one gentleman, Sriman Petambar Dindayal is very much interested in our Krishna Consciousness movement. He has invited me to go there, so first of all I want to send him some various literatures and pamphlets about our society. So you please send him some Back To Godheads, our new prospectus, and press cuttings, etc. which will be of good information for him. Also, please send here to Los Angeles some of the new prospectus, a good amount, as they are very nice.

Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Address of Sriman Dindayal:
 Sriman Petambar Dindayal
 Rosignol Berbice
 Guyana
 South America

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
7 November, 1968

68-11-07



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I have received a very nice letter from England, sent to Mukunda, by an Indian gentleman named Laksmidasa. If it is possible, maybe you can make an editorial column, with letters to the editor or to our various centers, and use it in that way. It is very nice letter and I would like to have it printed in our magazine.

Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
8 November, 1968

68-11-08



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Oct. 31, 1968, and I am so much pleased to read the contents. I understand that you have started to firmly initiate a campus society, called OSU Yoga Society. It would have been better to name it as Bhakti Yoga Society, otherwise the society may be understood as one of the many yoga societies. Anyway, whatever the name may be, it does not matter. If you are successful in capturing the students for chanting in the auditorium, it will be a great success. I think you have already been informed that this time I entered USA on Immigrant visa, that is to say, I have been admitted as permanent resident on the order of ordained religious minister. So this was a great problem, and Krishna has now solved it. I have got also my landed immigrant visa in Canada, but I think I shall surrender it.

I also understand that you do not want to get married now, but if you marry at all, you should marry now. Because after the age of 30, marriage is not so pleasing. Practically I am giving in charge of the different centers to the Grhasthas. If you decide to marry, there are many devotee girls, and one of them may be a very nice companion for your devotional life. You prefer to be free, but a devoted wife is as good as freedom. The Grhastha disciples, just like Syamasundara., Mukunda, and Gurudasa, with their wives, are doing very nicely in London. Similarly Dayananda and his wife Nandarani are doing very nicely here. Similarly Satsvarupa and his wife Jadurani are doing very nice in Boston. Another Grhastha, Gaurasundara, has gone to Hawaii, and his wife may go there also, and he will organize the Pacific Region. So we have taken this New Vrindaban scheme, and it has to be developed very nicely. Now because I have got my permanent visa there is no question of my convenience. Whenever you think I should go to New Vrindaban, I am prepared to go there. But I think I shall go there when there is electricity, because I want to work my dictaphone with me, and I understand the electricity is not connected there still. And I shall be glad to know when you expect to have electricity connection. I have already left Montreal, and from Montreal I went to Santa Fe, and then I have come here on the 28th of Oct.

Regarding the Bhagavad-gita, yes you must get a considerable discount. You will get 40% less than the list price, and I wish that you will distribute at least 1000 copies amongst your students, and thereby you will be able to save at least $1000 for developing New Vrindaban scheme. There are 42,000 students in your university, and if 5% of them purchased our Gita, then we can sell at least 2000 copies there. So I hope you will try for this, as far as possible, and it will be both propaganda as well as income for the New Vrindaban scheme. When you order to Brahmananda you can mention this statement of mine, and in the meantime when I write to him again I shall also inform him about that discount. In the meantime, recently I have received 40 complete sets of Srimad-Bhagavatam, and if you so desire you can order some sets immediately. I have not heard from Kirtanananda for many days and I have received from Pradyumna one letter and I have replied him. I am anxious to know also when I shall get the 1st canto of Srimad-Bhagavatam completely revised. Then we shall begin our 2nd canto. The New York boys are very much anxious to start our own press immediately and we must have sufficient matter to print in the press continually.

The Deity worship must be continued by everyone. Another secret of success is that when one is very much sexually disturbed he should think of Lord Krishna's pastimes with the Gopis, and he will forget his sex urge. To think of Krishna's pastimes with Gopis, but not to try to imitate.

Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna, Mukunda, Syamasundara
-
Los Angeles
8 November, 1968

68-11-08

London

My Dear Yamuna, Mukunda, and Syamasundara.,

Please accept my blessings. I have duly received your letters dated Nov. 1, Nov. 2, and Oct. 25, respectively, and I have noted the contents carefully. I am confident that you are all trying your best so there is no question of doing things hastily. You can execute your respective duties peacefully and I am confident that you will be successful. I understand from Yamuna's letter that one English boy has given you rent-free a four story small building for living accommodations. This is all Krishna's Grace.

Regarding the challenge in the International Times, I am sorry to read the letter of a rascal advertising himself as Swami Gitananda, but from his letter it appears that he is neither a Swami nor has ever read Bhagavad-gita. He is so rascal that he describes the River Yamuna as metaphysical in lower consciousness, although the River Yamuna is flowing so happily all over the Northern India. He is claiming yogi, but he does not know that the greatest yogi is the devotee of Lord Krishna. So we can reply him in so many ways to teach this rascal a good lesson, but the more we continue such correspondence, we give unnecessarily some publicity to a rascal. Mukunda has already protested such rascal and we have to go on with our own work positively. Fault-finding men will always be there, that is the history of the world, but one has to execute his prescribed duties.

Regarding meeting Ravi Sankara or Mr. Harrison, Dayananda is trying his best to contact them, so also Nandarani is also trying, but so far there is no trace about them. I do not know how far this attempt will be successful.

So keep me informed about your activities weekly. You sent me one letter, a nice letter, from Laksmidasa, and I have replied him. Encourage him to cooperate with you. He appears to be a good boy. Keep contact with him.

Regarding giving protection to our students called by the draft board, I think the botheration may be stopped in future as there is a clause under form No. Cal-301 (REV.12 FEB 60L); Budget Bureau No. 33-R 140.3, the "Questionnaire for Registrants Claiming IV-D'', which when filled up with my certificate of teaching, our men can be saved. As experiment I am giving certificate to Karatieya who is already called, and let us see the result. I think it will be fruitful because another student, Dindayal das, he is also fighting on this point. I think Krishna will help us in this connection.

Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta

Letter to: Umapati
-
Los Angeles
11 November, 1968

68-11-11



My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 1, 1968, and with pleasure I have noted the contents. When you were in Montreal I told you that you continue to work at present and give me $400.00 per month for my literary propaganda work. I require so much money for purchasing a printing press as well as paying the bill of Dai Nippon. So do not quit your job, but try to earn some money for feeding our missionary activities.

Regarding your proposal to open a center in Paris, it is very very nice idea. But for the present until we have opened two centers, one in Hamburg and one in London, I think it will be premature to think of opening a branch in Paris. So you can accumulate some money for this idea, or keep the money with me as I have already proposed, and as soon as there will be opportunity I shall ask you to go to Paris and open a center there.

It takes a little time to understand the philosophy of Krishna Consciousness but I am glad that now you are prepared to do anything for Krishna's sake, this is a great causeless mercy of Krishna upon you. Please continue your present attitude of serving Krishna and His cause, and certainly you will be successful in the matter of Krishna Consciousness even in this life. You know that your intimate friend, Hayagriva, is devoting his whole energy and money now. Similarly other students they are also doing that and the more we do so, it is better for us. Exactly if we supply nice nutritious foodstuff to the stomach, it is better for all the senses. Similarly, to serve Krishna more nicely is better for our own interests. Krishna is not in need of our service but if we sacrifice everything for Krishna, that is for our good. You should always remember this maxim.

Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You can deposit your contribution in my a/c S/C 430K0131 with the First National City Bank, Grand St. Branch, Grand St. at Bowery. New York 13 N.Y.

ACB

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
11 November, 1968

68-11-11



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 1, 1968, and I am glad to inform you that as directed by you I have sent the 3 letters to the following personalities: Minister in charge of cultural and religious affairs, Mr. Michael Weyl, and Dr. Irvin. The body of the letter is the same as you drafted. Now you can do the needful and inquire whether they have received the letters. I hope very soon you will find out a suitable place in Hamburg and start the temple and if required you can take assistance from Syamasundara. for the Deities. I am glad to learn that Krishna das has got a job in a jewelry shop, similarly both you and Uttama Sloka may also find out some job and immediately take a nice apartment. If storefront is too costly then you can start the center in some apartment and try to invite people there and live together. Regarding your question, about living alone, living alone is a general tendency for a person who wants to get disassociated with the materialistic persons. That is also recommended by the Goswamis in their instructions. It is better to remain alone than to mix with materialistic persons. But this is not applicable when we have the opportunity to get the association of pure devotees. Our program is negative and positive simultaneously. We want to negate the materialistic side and make positive the spiritual side, it is not one sided. If you have no positive standing, negating only will not make you successful. Therefore it is better to remain positively within the society of pure devotees. That is also recommended by the Goswamis. That one should be occupied in activities in the modes of goodness and associate with spiritualistic persons, that will make one's advancement very quick.

Persons who want to take advantage of cheap reputation they imitate great personalities like Haridasa Thakura, who was alone chanting 300,000 of Holy Names daily. By such chanting, lonely chanting he got so much spiritual power that he could convert even a harlot to become a great devotee whereas an ordinary person falls easily a victim to such allurement.  So one should not imitate such great personalities but one should try to see how much taste he has developed for chanting, so that one can remain alone simply being engaged in chanting. If one can remain alone simply being engaged in chanting, that is very good, but it is difficult also. A conditioned soul in conditioned life it is very difficult to concentrate our mind in chanting absolutely. Better to be engaged in preaching work, that will make one gradually successful. Besides that, when we are actually engaged in with the preaching work, we gradually acquire our spiritual strength without failure.

Regarding Radha Damodara temple, because it is one of the most important temples in Vrindaban, I took shelter in this temple, just to improve the dilapidated condition. The present proprietor or the men in charge of this temple, they are most materialistic men, and simply utilizing the temple and its property for their sense gratification. If Radha Damodara likes, in future, I may be able to do something for this temple, but until I have got the opportunity probably I am not going again into that temple. I have now New Vrindaban scheme and I shall try to develop all the important temples of Vrindaban including Radha Damodara temple in our New Vrindaban site.

No, the moon's phases has nothing to do with spiritual. Yes, the students should agree to be malleable by the Spiritual Master, then his success is sure. In your western part of the world, people are falsely taught not to become slavish. Everyone wants to assert his personal views and opinions, without following any authority. That is the general tendency. But although such persons claim not to be slaves, actually they are slaves to the senses. So instead of being a slave of the senses, if one voluntarily becomes the slave of Krishna, or His representative, that is good for him. This is maya, thinking that we are independent. We are slaves-every moment we are serving our senses. We are slaves to so many abominable things, to drugs, intoxication, sex, doing the most abominable things in the service of the senses. So it is not slavish when one agrees to become slave of Krishna and His representative, then this is liberated position, liberated from being slave to the senses. Yes, Srila Bhaktivinode Thakura said, My Dear Vaisnava Thakura, Spiritual Master, let me become your dog, and I shall remain at your door, and I shall guard against any nonsense persons trying to enter, and whatever food you will give me, I shall eat, and I shall remain as your dog.

Your specific talents are to be engaged under direction of the Spiritual Master. Everything, every talent can be employed in Krishna's service, and how to do it is known to the Spiritual Master. You have the tendency for botany, you can grow nice flowers and fruits for Krishna, that is the utilization of your natural tendency. If you have got specific training in this connection, then after establishing this center in Hamburg you can come to our New Vrindaban and grow things, or you can grow things in Hamburg also. Fruits and flowers can be produced anywhere.

Yes, these your questions are very intelligent questions. Hoping you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
12 November, 1968

68-11-12



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated Nov. 5, 1968, and previous to this I received your other letters along with Rayarama's, with enclosure of Parvat Maharaja's letter, and I think I have replied that. I have written also a separate letter to Acyutananda requesting him first of all to go to Bombay with Jaya Govinda, and if their trial in Bombay failed then he can stay in Vrindaban with determination. But I think if they go together to Bombay there will be good success. And as Jaya Govinda is going to Bombay, I think you should send him a letter of indemnity. When you write to Jaya Govinda please acknowledge receipt of 6 phials of medicine which I have this morning received intact, forwarded by you. This packing was very nice, and there was no loss of medicine. But remind him that 12 phials of medicine which he sent previously by surface mail to Montreal address is not yet received. Ask him to lodge a complaint to the post office there, referring to the parcel registration number, and date.

Regarding press, if the Dai Nippon Company has not come to conclusion and the matter is prolonged so much then we cannot wait any more, in that case, the 6000 dollars which I have kept aside for their payment may be invested in press work, and the book printed in our own press. Please think over this matter seriously.

Regarding book commission, if you think 30% to the temple is suitable you can allow such 30% instead of 40%, keeping aside 20% for the book fund. I have received a letter from Gargamuni. It is very much depressing. I thought that your father and mother will receive him as beloved child, but instead they are ill treating, or at least not treating as beloved child. I am very much sorry for this behavior, and I do not think Gargamuni will be able to do anything good in that situation. When he comes next in the temple, you can inform him about my opinion in this connection. As he is not very comfortable in that position there, I think he may come back and join you again. He has got his own independent talents, and he can very easily become a big businessman himself. We shall try to help him in that way, instead of pushing him into the blazing fire of karmis' activities. I was induced to send him there because your father was so anxious to get him as his assistant. But he is not prepared even to give him a good apartment and what to speak of a good car. So I don't think the situation is very favorable.

Hoping you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
12 November, 1968

68-11-12



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. Regarding your calendar dates, I have already written to the following Sannyasis to send you the calendar dates. If you have not received them, then please remind them. Their addresses are as follows:

His Holiness Shraman Maharaja
Sri Caitanya Math
P.O. Mayapur Dist. Nadi
West Bengal, INDIA

His Holiness B. V. Trivikrama Maharaja
Sri Devananda Gaudiya Math
P.O. Navadvipa Dist. Nadia
West Bengal INDIA


Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The new prospectus may be sent in lots in all centers and charged for the cost. ACB

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
12 November, 1968

68-11-12

London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 4, 1968. The description of your letter reveals that you want to serve Krishna more and more. This is very good sign. Service of Krishna is so nice that one becomes enthusiastic to serve more and more. That is the nature of spiritual service. I can understand also that because you could not start a temple in London you are feeling little disappointed, but there is no cause for such disappointment. I can understand that you are doing very well there even though we have not got our own temple. The pictures which Malati has sent me are nice, very very nice. From the pictures I can understand how sincerely you are working there. So even we could not establish a temple, there our preaching work is not in vain. So there is no cause of disappointment-you go on with your work as you are doing and everything will come successful in due course.

Yes, it is your good fortune that you can serve Krishna in so many ways-to work, to write, to speak, to paint, to build-all of these talents must be employed in Krishna's service. That will make you perfect. We are so fortunate to be in this human form of life, and to have the opportunity and the capacity to serve Krishna, and as there is very little time, we must do as much each day as we possibly can to serve Krishna, and to become always engaged in thoughts and activities of Krishna. Maya may try to pull us from Krishna's service, and try to engage us in her service, but we must simply persevere, and try to do as much as possible for Krishna each day, and gradually it will be easier and easier to keep engaged in Krishna Consciousness activities. And pray to Krishna to please keep us always engaged in the service of His Lotus Feet. Krishna is very kind, and He is never ungrateful, and will give you more and more opportunity to serve Him. That is His Mercy.

I hope this meets you all in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Malati
-
Los Angeles
12 November, 1968

68-11-12

London

My Dear Malati,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter of October 29, 1968, and I have noted your nice sentiments. Yes, we should always think ourself as the most fallen, the most ignorant, and it is simply by the Mercy of Lord Caitanya that we have even the opportunity to serve Krishna. We have no qualification of our own; it is simply by the merciful glance of this Most Munificent Appearance of the Supreme Personality of Godhead, Sri Caitanya Mahaprabhu, that we have been given the chance to serve Radha and Krishna.

Your questions are very nice. Yes, the Supersoul and soul both are unchanged. The difference is that in material contact, the soul appears to be changed. But the Supersoul is not affected by material contamination, therefore there is no sign of change. The change of soul is like that water becomes ice in contact with refrigerator. And as soon as there is temperature the ice again becomes water. Similarly the changing nature of the soul is just like change of water to ice. The tendency of ice is to melt and become water again. So due to contamination of matter, the soul by illusion identifies with material existence. But the tendency is to melt again to Krishna Consciousness. So when there is sufficient temperature in contact with bona fide Spiritual Master and devotees, the soul again becomes Krishna Conscious, like the water.

If someone is fortunate enough to find out a bona fide Spiritual Master, his life is successful. And to be fortunate, there must be sincerity, and Krishna will lead him to a bona fide Spiritual Master.

purusa means God or Krishna. Atma, there is Paramatma and jivatma. Both are atma because they are spiritual, but the living entities are called jivatma. Jivatma means the small particle of atma which has tendency to fall down in the material atmosphere. He is called jivatma. And Atma or Supersoul, Who never falls in material contamination, is called Paramatma or Supersoul. And because He does not fall under material illusion, His another Name is Acyuta-Acyuta means never fallen.

I hope you are well with your good child,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda, Gurudasa
-
Los Angeles
12 November, 1968

68-11-12

London

My Dear Mukunda, and My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I have received your respectful letters dated Nov. 7, 1968, and I have noted the contents with great interest. I shall reply them separately. Dayananda has told me that Mr. George Harrison is interested to see me, and he is going to stay one week more, and so let us see what happens.

Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kris
-
Los Angeles
13 November, 1968

68-11-13



My Dear Kris,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter and have noted the contents carefully. Yes, you were very kind to massage when I was there in Santa Fe, and I thank you very much for this.

I have noted your questions carefully, and regarding your question about the Prasadam recipes; Krishna is offered foodstuff in goodness. The foodstuffs in the modes of goodness are wheat, rice, pulse (beans, peas), sugar, honey, butter and all milk preparations, vegetables, flowers, fruits, grains. So these foods can be offered in any shape, but prepared in various ways by the intelligence of the devotees. The ingredients are always the same as above, whether you fry them, boil them, bake them, powder them, or whatever way they are combined or cooked, the idea is that they must come from this group of foodstuffs. So you can make your own recipe if you like, so long as the ingredients are within this group. This foods group is stated by Krishna in the Bhagavad-gita, and we follow accordingly. Now the thing is that you must consider by whom you are being taught what is healthy and what is not healthy. What is their authority? Actually, this healthy and non-healthy is a material consideration, and we are simply interested in what Krishna wants, so we offer to Him to eat whatever He wants. And He asks for food preparations from within this group. I hope this will clarify the questions about Prasadam preparations for you to understand.

Regarding your question about Yogananda, you write to say that you "received the impression from his autobiography that he was a genuine saint who dedicated his life to serving God.'' But the thing is that you do not actually know what is a genuine saint, and what can you understand about saintly life from reading his autobiography. I may inform you that just recently I visited his so-called asrama retreat, and it was simply a hodge-podge of all nonsense. There was a Buddha statue, a Christ statue, a Gandhi's memorium labeled as "World Peace Memorium''-and what world peace he has brought? None. And what does Gandhi have to do with spiritual realization anyway? Gandhi was simply interested to get the Britishers out of India-what has this to do with self-realization, the prime goal of life? And here and there, there were signs of all sorts, like "Be still and realize I am God''-what is this, by becoming silent and still one becomes God?! The stone is silent for millions of years, does that mean it has become God? This is all conglomeration of nonsense ideas. Practically, this Yogananda has no philosophy or authority, he simply drags in Buddha, Jesus Christ, Gandhi, and whoever else he can think to put, so that whatever you like it is in his shop. He is just a good shop keeper.

Krishna says-Give up all nonsense engagements and come here and surrender unto Me!-that is real philosophy. Krishna says that anyone who is worshiping any demigod, it is all nonsense, and just give it up and come to me. Our philosophy is to worship Radha and Krishna. We don't make any hodge-podge or any compromise. If you like you can accept it, and if you are fortunate you will accept, and be happy, but this hodge-podge nonsense will never help you. Just like we prescribe certain rules and restrictions for our disciples so that they can make real advancement in spiritual life. This Yogananda gives no restrictions or regulative principles to his disciples, and thereby collects all nonsense class of men. But if you put restrictions then not so many men will come, but sincere ones will come, those who are actually sincerely searching after real spiritual life. This Yogananda accepts everything as bona fide, because he simply doesn't know what is bona fide and what is nonsense. So there is no need to waste your time.

I can understand you are planning to go on world tour, but I think there is no need for wasting your time on such world tour. Better you chant Hare Krishna sitting in one place, that is far better. What for you want to go on world tour-people everywhere are doing the same thing, eating, sleeping, mating, and defending-each in some slightly different way, but same substance is there. There are the same streets, same people, same cars, same trees, etc. everywhere, somewhere a hill, somewhere sandy, somewhere some water-but what is the profit of seeing so much scenery? It is better if you want to travel, you can travel to preach and spread this Krishna Consciousness to the suffering humanity at large. You can travel with our Sankirtana party if you like. They are presently here in Los Angeles, and they are making program to go to London, then over Europe, then eventually on to India, etc. So if you want to travel I recommend you travel with them, and chant Hare Krishna with them wherever you go. And you will profit by this sort of travel, whereas the other is a waste of time practically. So that is my opinion, that you would do far better not to waste your time in this way.

Thanking you once more for your letter, and hoping this meets you in good health and I remain

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
13 November, 1968

68-11-13



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, undated, and thank you so much for it. Yes, your place is very nice, don't try to change it, but try to improve it. Better try to have Sankirtana and get one mrdanga from New York by paying them, and in this way try to improve the attendance of the temple. Your ideas you mention are very good. Try to search out jobs, and eventually if you can establish your own means of income that will be very nice.

Please keep me informed at least once in a fortnight of your progress there, and I shall be looking to hear from you all, and hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Patita Uddharana (was Patita Pavana)
-
Los Angeles
13 November, 1968

68-11-13



My Dear Patita Pavana, now, Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, and thank you very much for it. That you are chanting and reading with great delight is very good. Please continue this practice and the delight will continue to increase the more you increase sincerity. I understand also that your family is now reading Back To Godhead, and this is also very good. Just try to explain this philosophy to them, and convince them in this way.

I understand that there is also a devotee in N.Y. with similar name, so I am hereby changing your name to Patita Uddharana. The meaning is practically the same. Patita means fallen, and Pavana means deliverer of, and Uddha means to lift up. So Patita Uddharana means One who lifts up the fallen souls, or Deliverer of the fallen souls.

I hope you are all well, and just continue and try to make the temple there very successful. There are many young people searching after the real path of spiritual realization, and you simply have to make it readily available to them.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
13 November, 1968

68-11-13



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter of Nov. 7, 1968, and thank you very much for it. Regarding your question, Sayamrupa means the Original Form. Sayamprakash means Balarama. And Tadekatmarupa is the purusa, just like Mahavisnu. It is not necessary to remember or fully understand all these different forms, at the present, but it is like if you simply stick to the master faithfully that is very good, but if you know that my master is so great, and so rich, and great in this way and rich in this way, and that way, then your veneration for your master will increase. To know Krishna is great, how He is expanded into different forms, that enhances our attachment to Krishna more rigidly.

You ask about the desire for fame. Fame is a material desire, but to desire fame in Krishna Consciousness is not bad. If you think that people may know me as a great devotee of Krishna, that they may acknowledge me a nice devotee of Krishna, that is not at all bad. But even one is highly elevated in Krishna Consciousness he should not think himself a great devotee, he should think himself always humble.

You can celebrate Rasa-lila by having nice kirtana and prasadam distribution, that is our way of celebrating.

Your question, "When one has become pure enough, Krishna conscious, does one take regular dictation from one's Guru Maharaja? I know you to confirm yes, but how is this so? Understanding that each individual has a certain particular rasa with Krishna, how would one relate with another soul of a different rasa? Especially between that of the Guru and disciple?'' That doesn't matter. The Spiritual Master's position is to train the disciples. Just like a teacher, he may be a very expert mathematician, but in the lower class he is teaching English. The Spiritual Master's duty is to train him, but when he comes to the perfectional stage of training, then he realizes his position. That is not a gift of the Spiritual Master, the Spiritual Master helps him to realize his relationship with the Lord. Just like the student in lower stages has to study so many things as preliminary education, English, history, math, etc., but in higher stage of education, he has got a particular taste for a special subject, so he specializes as a mathematician or a historian, etc. So that special qualification reveals in the higher stage. So these topics are not to be discussed in the conditioned stage, and when we come to the liberated stage we can understand. This is useless talks in the preliminary stage. In the beginning let us do the preliminary routine work very nicely, and be cured of the disease (out of maya), then we can know what taste you have for what particular type of food. So these things are not to be discussed at the present moment.

Yes, you can pray to Krishna-Krishna may be prayed that I am unwilling to become Krishna Conscious, so you can force me to become so. You put me under certain circumstances so that I may be forced to accept Krishna Consciousness. You can pray like that. It is Krishna's special favor and mercy that He sometimes forces a devotee to surrender fully to Him.

Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tosana Krsna
-
Los Angeles
13 November, 1968

68-11-13



My Dear Tosana Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter (undated) and thank you very much for it. Your sentiments are very kind, and I very much appreciate them. Regarding your question about what determines our fortune, generally when we are in the material world, we try to be prosperous by material opulence. Just like a common man tries to have a good house, a good wife, a good property, good social prestige, and this way, go on increasing the bodily concept of life, and possess more and more in relationship to the body. This is unfortunate. All living entities beginning from Brahma down to an ant, everyone is trying to increase such materialistic way of happy life without knowing that any amount of material comforts of life cannot make the spiritual living entities happy. Therefore, when a living entity becomes very serious to become really happy and gets into touch with Krishna Consciousness by the Grace of Krishna and the Spiritual Master, that is the beginning of his fortunate life. And the more one becomes advanced in that fortunate way of life, the more he becomes happier and happier. This is the difference between fortunate and unfortunate. The beginning of contact with Krishna Consciousness is the beginning of good fortune. That some people may come and others may not, this is also due to association. Suppose a man accidentally comes in contact with our society and gives some service willingly or unwillingly, that is the beginning of his fortunate life. We go from door to door canvassing people to join Krishna Consciousness movement means that we are trying to make them fortunate. Anyone who gives some service to this Krishna Consciousness movement is fortunate proportionately. At least the seed of his fortunate life is sown there. Whether he gives service of some sort, willingly or even unwillingly, the seed is sown, and the fortune will come proportionately. Even if somebody looks shabby and unclean, if he simply says this Krishna Consciousness is very nice thing, even he is not able to take full advantage of it at the time, still he is far more fortunate than any Rockefeller.

And your question about Bhisma deva, after he left this planet, he went to Vaikuntha. Because he was Narayana worshipper. In Bhisma's prayer, it is clear that he is worshipper of Four Handed Narayana. Although he knew that Narayana and Krishna are non-different, but his affection was for Narayana. Therefore he entered the Narayana loka.

Those who are devotees of Narayana or Krishna, they are not afraid of any planet, even they are sent in the heavenly planets or the hellish planets, because they have Narayana within their heart, they are equally situated.

Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
14 November, 1968

68-11-14



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of Nov. 9, 1968, and I have noted the contents carefully. It is good to hear that the temple is going on nicely, and you are selling Back To Godheads also 400 per month. I understand you are trying to get more lectures at colleges, also in sociology and political classes and philosophy classes. You should not give political or social discussions, while speaking on Krishna Consciousness philosophy from Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam you can simply touch on some socio-political implications. Krishna Consciousness is so broad and all inclusive that naturally when speaking in Krishna Consciousness we get so many opportunities to deal in politics although that is not our subject matter. To do so requires expert handling. You can take part in such classes and present the subject matter in such a way that it may at first appear like socio-political-philosophical affairs, but actually introduce our Krishna Consciousness philosophy. That requires tactful handling. You can give it a political etc., headline, and then end it with our philosophy. This is Visokumbham Payomukhan. That means to give somebody a jar of poison with a label of nectarine or milk preparation on it. So we have to become politician in this way, just like in old politics there was presentation of Visokanya. This visokanya is a poison beautiful girl. The idea was that a baby girl was from the very beginning administered little doses of poison everyday, which she could tolerate. And gradually increasing the doses, culminating in large doses when she was youth. Such girls were engaged in killing enemies. The enemy will be received as a guest, and this girl will be engaged for looking after his comfort, and when they are friendly, as soon as the enemy will kiss the girl in the mouth, the poisonous effect will immediately affect, because with tongue the poison is very quickly effective. And the enemy would die. Similarly, we have to introduce Krishna Consciousness in such a way that through politics and sociology they will be injected and become Krishna Consciousness. But instead of being a victim, they will be immortalized. That is the difference.

The story of Ramanujacarya as stated by you is not disobedience. It was a great fervor for the disciple to advance the missionary cause of the Spiritual Master. Such rare instances are sometimes visible in many places. Just like there

[TEXT UNCLEAR]


lying on the floor. The story is like this: Caitanya Mahaprabhu after taking His lunch would rest for a while and Govinda was daily massaging His feet. So one day Caitanya Mahaprabhu fell asleep very soon and keeping His head on the threshold. So while He was sleeping, Govinda came crossing the body of Caitanya and massaged His Feet. But he was sitting there, so when Caitanya Mahaprabhu was awake He saw that Govinda was sitting there although it was too late. So He inquired, "Govinda, you have not taken your Prasadam, you are sitting here?'' So he replied, "Yes, I shall go now to take Prasadam.'' Caitanya Mahaprabhu inquired, "Why so late?'' He replied, "I could not go on the other side because You were lying on the threshold.'' Caitanya Mahaprabhu said, "How did you come in?'' He flatly replied, "By crossing You.'' Then He inquired, "Why did you not go out by crossing Me?'' Govinda said, "That I cannot do. I came crossing You inside the room for Your service, but I cannot go out crossing You for taking my lunch. That would be for my sense gratification.'' The idea is for service of the superior sometimes such violation appears to be in the scene. Ramanujacarya violated the order of the Spiritual Master to advance the cause of the Spiritual Master. The Spiritual Master's mission was to deliver fallen souls, therefore Ramanujacarya considered that if the mantra was so powerful to deliver the persons, why not deliver it to everyone as soon as possible. That was a little tactic to advance the cause of the Spiritual Master. So everything has to be judged by the motive, and as the motive of such apparent violation was very good, Ramanuja's Spiritual Master embraced him. This is not actually violating the order of the Spiritual Master. But such actions are very rarely to be done.

Yes, there is definitely a vast difference between initiated and non-initiated. One who is initiated is authorized, and one who is not initiated is not authorized. Just like, for example, Pradyumna is attending class in Sanskrit in a college, he is given chance to learn Sanskrit, but he is not equal with the regular students. One who becomes initiated is channelized to the authorities in the disciplic succession. One who isn't initiated may chant Hare Krishna (and should certainly be encouraged to do so) and serve in his own way, and gradually by doing so he may want to be initiated. But otherwise he may fall away from following the rules and regulations.

The clothing is already painted on the Jagannathas, even there is no cloth. And even Krishna is naked, that does not make any difference. But when we dress Him, our service is appreciated. From Krishna's side, naked or dressed, He is Krishna. And from our side, if we nicely dress Krishna and nicely feed Him, He is appreciating our service and we are certainly benefited. Krishna is the same; He does not require us to dress Him, or feed him, etc., but the more I serve by dressing, feeding and caring for Him, He appreciates the service, and I become more Krishna Conscious.

Yes, it is all right to continue painting Lord Caitanya and the Gopis as you have been, in flesh tone.

It is not mentioned how many hands the different Brahmas from the different universes have. Maybe four hands. Yes, they ride on swans.

I am sending herewith the tape, so you do the work on your dictaphone and send me regularly the typed copies. Don't stop sending them, it makes me stop also. Unless I get back the typed copies it doesn't encourage me. So you send me the typed copies regularly and I shall send you the tapes regularly. What about the 3rd Canto? I know that I have made up to the 3rd Canto 7th chapter and the present tape is continuation, but I am in darkness where are the papers. So give me an account where are the papers.

I am concerned about Jadurani's health condition-has she got any fever? If she has feverish condition, she should simply lie down and do no work.

Hope you are well, and please keep me informed of your temple affairs, as well as about Jadurani's health condition.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received the Indian letter __ ___ you.

Letter to: Aniruddha
-
Los Angeles
14 November, 1968

68-11-14



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 7, and I am very glad to know that you are working in San Francisco equally with the same enthusiasm as I saw you here when I was in Los Angeles last year. Perhaps you have heard it that for the time being we have no temple. The landlord in Hollywood Blvd. did not like our devotees to stay there, and he returned $450 so that we would move our articles there from the storefront. So the Deities are here in my apartment, so I do not know how we shall find out a suitable place. And when there is a nice suitable place for our temple, then I shall consider whether you are to come back. For the mean time, you work in San Francisco, and try to organize sales of our Back To Godhead as many as possible. I have not heard anything from Cidananda since a long time, and I hope he along with the other devotees are all well. I understand that on the average you are collecting $22 a day, so this is nice, just go on trying to increase.

Whenever the Indian community invites you to go and take Prasadam, be always kind with them, and go there and chant Hare Krishna. They are vegetarian, so whatever Prasadam they prepare you offer to the Deity and enjoy it.

Regarding your questions: Your first question, "Are great sages put under yogamaya or maya? Also are all the eternally liberated souls under yogamaya?'' Yogamaya means the mercy of the Supreme Lord which connects a devotee in the transcendental loving service of the Lord, and mahamaya means the external potency of the Lord which puts a conditioned soul into illusion that he will be happy by material adjustment. So great sages who are impersonalists are also under the spell of mahamaya, because a conditioned soul in the material world wants to improve his material position as exalted as possible, and the concept of becoming one with the Supreme Lord is the greatest illusion for them. Because it is a fact that nobody can be equal or greater than the Supreme Personality of Godhead, and as such, anyone desiring to become one with the Supreme means that he is still in the trap of maya. On the other hand, a humble devotee who may not be a great sage, but simply by his implicit acceptance of the Lotus Feet of the Lord as the goal of his life means that he is under the protection of yogamaya. I think this will clear the idea.

Your next question, "Is there a difference between Arjuna's body and his soul, and how does this apply to all Krishna's eternally liberated souls described in the scriptures. Is Arjuna always the same in his appearances with Krishna or is a new soul taking his body each time?'' Yes, there is difference. Therefore he forgets his past activities. Just like we forget ourselves while dreaming because our subtle body acts at that time differently from the gross body. Similarly, by changing this body or transmigrating from one body to another, we forget all the activities of our previous body. The associates of the Lord, even though they have a different body, or even though they forget the activities of their past body, still they are associates of the Lord. These explanations are given in the Bhagavad-gita as it is.

Your next question, "Is a pure devotee eternally liberated and if so is he at any time a conditioned soul? We are eternally conditioned, but as soon as we surrender to Krishna do we then become eternally liberated? When Lord Christ appeared he seemed to be conditioned in his growth. Was he a specific incarnation or a conditioned soul who became liberated?'' You are not eternally conditioned. You are eternally liberated but since we have become conditioned on account of our desire to enjoy materialistic way of life, from time immemorial, therefore it appears that we are eternally conditioned. Because we cannot trace out the history or the date when we became conditioned, therefore it is technically called eternally conditioned. Otherwise the living entity is not actually conditioned. A living entity is always pure. But he is prone to be attracted by material enjoyment and as soon as he agrees to place himself in material enjoyment, he becomes conditioned, but that is not permanent. Therefore a living entity is called on the marginal state, sometimes this side, sometimes that side. These are very intelligent questions. And I am very glad that you are putting such intelligent questions and trying to understand it. It is very good. But best thing is that one should know he is in conditioned life and try to cure it. When a man is in diseased condition he should try to get out of diseased condition without harassing his brain when the disease has begun. But it is to be understood that the disease is not our constant companion, it is temporary. So the best thing is to cure the disease, and not waste our time to find out the date when it began. Forgetfulness of Krishna is the disease, so let us keep ourselves always in Krishna Consciousness, and get out of the disease, that is healthy life. Yes, Lord Jesus was jivatattva. He is not Visnu tattva. When a jiva tattva becomes specifically empowered by the Lord, he is called saktyavesa avatara. Lord Buddha and Lord Jesus Christ were in this group of saktyavesa avatara.. But they were not in conditioned state when they appeared; they came to teach here.

You should all read very carefully Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita, and you should be able to answer all questions like this, and only in rare cases approach me. But it is important that our students must be able to answer all questions for becoming preachers.

Arati is performed at 1 1/2 hour before sunrise to awaken the Deities. Each offering is made by moving it in 7 big circles, starting at the Lotus Feet of the Lord, and going clockwise round. First of all, burning camphor or ghee (5 fires if possible) is offered in this way, slowly circling them before the Lord. With left hand bell is being rung, and with right hand the offerings are made by circling. Next burning dhupa is offered. Then water is offered in a conchshell. Then a nice handkerchief is offered. Then a nice flower, as a rose. Then the Deities are offered a fan, nice peacock feather fan. And the last item is the blowing of the conch shell three times. Throughout arati there is bell ringing, cymbals, mrdanga, gong, harmonium, etc.

Hope you are all well, and please keep me informed on the progress of the temple there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
15 November, 1968

68-11-15



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 7, 1968, and I very much appreciate your sincere endeavor for preaching our Krishna Consciousness movement. I have received one letter from Dr. Athvale whom you met in Amsterdam, and he was so much pleased with your behavior and talk that he has been induced to see me at Los Angeles. A qualified disciple increases the importance of the Spiritual Master. So I find in you some good qualities. You think yourself as very humble but you appreciate the services of your God-brothers and I am very much pleased on your such behavior. I have received the news cutting. This is also very nice attempt, and by your sincere endeavor you have now got a nice house to stay free of charges till it is sold. So all this encourages me that you are doing your best, and Krishna will bless you for your noble attempt.

Hope this will find you in good health, along with your good wife Yamuna devi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

I hope his meets you in good health, along with Janaki, and Malati and Syamasundara., and Miss Sarasvati. Please continue to keep me informed,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Seattle
15 November, 1968

68-10-15

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated Nov. 8, one addressed to Jayananda, and I am pleased to note the contents. So far Mr. George Harrison is concerned, he promised to call Dayananda, but he has not done so. Therefore I think it is not probable to meet him. It doesn't matter, let us grow slowly but surely. Let us try our best to spread this Krishna Consciousness movement with sincerity. And Krishna will give us all facilities. After all, it is Krishna's business. We are simply servitors. Our sincere desire is to serve Him and this is our bona fide position. Krishna says that we should give up all engagements and be seriously in Krishna Consciousness and surrender unto Him. We believe in this philosophy and we try to follow the principles and we instruct others also to follow the same path. That is our bona fide position. We are representative of Krishna because we present Krishna's order as it is. And therefore we are bona fide representative. If somebody inquires whether we are as good as Krishna, the reply is that it does not matter. We may not be as good as Krishna, and that is also not possible anyway. Krishna is great and we are minute particles. So how we can become as good as Krishna. This is false theory of the Mayavada philosophers. But we sincerely serve Krishna, we are sincere servants of His Lordship, and we present things as presented by Krishna, and that is the test of our bona fide position and our bona fide presentation. So don't be worried, do your best and success or failure does not matter. Krishna is absolute, so there is no such thing as success or failure in Krishna Consciousness, or in other words, there is no question of failure in Krishna Consciousness, whatever we do it is success. Whatever one may do in the material world, if he is even Rockefeller, it is all failure, defeat, because it will not exist beyond this body. He does not know that next life I may be dog or cat. But whatever service we can do for Krishna, even if somebody is not able to execute fully Krishna Consciousness, whatever amount of service he does it never goes in vain. It will eternally remain. And it will act. Even somebody does small amount of service, and not even very willingly, still, he is assured to get human body in next birth, and chance to execute some service further. So there is no question of failure in Krishna Consciousness. It is only success. Krishna says, My devotee is never vanquished. So we must try sincerely, that's all.

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
16 November, 1968

68-11-16



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 11, 1968, and I have noted the contents. Later on I heard from Tamala Krishna that Purusottama has decided to come here and I also heard that Gargamuni has got a nice apartment by his father. So I am little relieved that Gargamuni has now a good apartment. But about him I have already written to you in my letter dated Nov. 12, 1968, and you should inform him about my opinion when he comes to New York. If he feels too much inconvenience at the care of his father, he may come back to you and help you there in New York.

Regarding Dai Nippon publication, I think if we disregard them and print Teachings of Lord Caitanya at this mature moment, it will not be very much to our own good credit. They have advanced so much already and they have invested money to some extent, and if we stop at this moment, this will not be very good for us. They have got good regard for us and we must maintain this position. The best thing is therefore that you send them an urgent telegram that we must get the books by the end of this month, and otherwise we will arrange for printing elsewhere. So we must give them a notice to warn them before we take up the work for printing ourselves.

Regarding opening of the press, my idea is that unless we are fully independent, in all departmental works of the press, we should not attempt it. Your suggestion that the papers may be sent to Holland for binding is completely utopian. If we print we must bind ourselves also. This is not practical proposal that we shall print in our press, and send for binding in other countries. Therefore it is essential that some of our boys may learn about binding also. When we start our own press, we must simply print our own publications and magazines and books. We shall not accept any outside work, and by selling books and magazines, we shall have to maintain the family of our devotees, or the brahmacaris. That should be the ideal work. We shouldn't depend for maintaining the workers by accepting outside job works. So for the time being, the Dai Nippon business must be finished immediately. Then after getting Teachings of Lord Caitanya, along with Bhagavad-gita, we will try to start our own press by the sales proceeds.

Regarding RamaKrishna's book reviewing, I am not very much in favor of this unnecessary publicity to a person whom we do not like. We know that this institution is a bogus humbug only without any substance, and why should we bring them in prominence by criticizing them. They are not very much popular in America. They are working for the last 75 or 80 years in this country, since 1893, but I think our ISKCON institution is better known in your country than the RamaKrishna missionary activities. If you actually make progress in the constructive program of our Krishna Consciousness movement very soon we shall surpass all nonsensical activities, including RamaKrishna mission, Yogananda asrama, or so many yoga societies. Simply we have to push on the Sankirtana party and organize them nicely. And increase the sale of our Back To Godhead.

I understand that you are still planning to send order to the United Shipping. You should immediately send them the order to execute if you have not done as yet. We shall require so many kholes and karatalas for spreading this Sankirtana movement.

I understand that Jaya Govinda has sent the Bhagavatam, 2nd canto, by registered surface mail. But I do now know when it will come. He sent a packet of medicine some 3 months ago, by surface mail, to the address of Montreal temple, but it is not yet reached. The best thing would have been to send the package to United Shipping corporation for being dispatched with the kholes.

Regarding Purusottama, both you and Rayarama have inquired from me what specific duty he will have to execute here. My intention of calling him is that he expressed a strong desire to live with me in Montreal, so I wish to keep him with me at least for some time and train him to act as secretary. Of course, he will work in other spheres also, to secure advertisement, but in case Govinda dasi goes to Hawaii, I shall require a secretary. Govinda dasi is quite competent to act and she is doing very nicely, she is willing worker, educated and intelligent, everything complete, but the only thing is that she is young girl and I am a Sannyasi. At the present time of course Gaurasundara has gone there without any money, so he has no sufficient means just now for her to go there. At the present moment she is living at night with Nandarani and in the daytime she is assisting me as my secretary. Formerly when Gaurasundara was with me, she was living at night here also, but since he has gone with great responsibility for organizing a Hawaii center, he cannot be called, although I am feeling his separation because he was always helping me day and night. So after all it is an experiment, I do not know how the future program shall be fixed up, but if Purusottama's service is absolutely needed in New York, then he may go back again.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama, Brahmananda
-
Los Angeles
17 November, 1968

68-11-17



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 12, 1968, and I thank you very much for the copies of Back To Godhead, no. 20. It is very nice. Please send the copies very quickly to different centers. I have received letters from Hawaii also that they are eagerly awaiting the consignment of Back To Godhead.

Another important point is that you can enlist the following name for sending complimentary copies of Back To Godhead.



Niranjana Samanta, Assistant Teacher

Harasankar Garkilla

Santamayi Higher Secondary School

P.O. Harasankar

Dist. Midnapur

West Bengal, INDIA



Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Note to Brahmananda:

I understand from the letter of Satsvarupa that they have received a Pair of Radha Krishna murti from India, sent by Jaya Govinda, and they want to worship the Deities so you can send him the necessary instructions how to do it.

ACB

P.S. The current issue of Back to Godhead is better than all previous ones. So you are tangibly improving the quality of BTG. May Krishna bless you improve it more & more. Tamala sold yesterday 87 copies at a length. He is very much satisfied with this issue. Hayagriva is also doing nicely at Columbus fighting against Frog Philosophy.

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
18 November, 1968

68-11-18



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 12, 1968, and I thank you very much for it. Now you are in good opportunity to do the transliteration work and in cooperation with your professors and Hayagriva, make the Srimad-Bhagavatam revised edition in such a nice way that it may be accepted in any scholarly society. In the last editions, because the transcription was not there, some of the universities in the western countries refused to stock them. Of course, the American Congress library purchasing department in India are pleased to purchase 18 copies of my Srimad-Bhagavatam, as soon as it is published and they have open order for it. Still we want it to be done so nicely that it may not be refused by any scholarly section. So the transliteration and divisions should be so nicely done that it will go to your credit when they are accepted everywhere. I think by Krishna's Grace Hayagriva's attempt to revise it nicely and your attempt to fix up transliteration perfectly will make the next edition as perfect as possible. Do it very sincerely, and also pray Krishna to help you, and I am sure it will come out successful.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
18 November, 1968

68-11-18



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your short note along with Hayagriva's letter. I am so glad to receive your note because I was a little restless for not receiving your letters since a few days. I have written already to Hayagriva about New Vrndavana how I am thinking of this place. And let us jointly endeavor for fulfilling this purpose. Yes, this climate of California, especially Los Angeles is very nice. I am always anxious to go and see the Govardhana hills in New Vrindaban and I hope Krishna will fulfill my desire as soon as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
18 November, 1968

68-11-18



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of Nov. 12, 1968, and I am very much pleased to note the contents. The handbill of Dr. Frog, Ph.D. is very funny, and we should try to fight with these frog philosophers overcrowding all over the world. Your success in kirtana performances in the University campus is also very encouraging.

New Vrindaban should be taken up very seriously because actually I want to develop a replica of Old Vrindaban. I have got ambition to construct there 7 temples as follows: 1. Radha Madan Mohan, 2. Radha Govinda, 3. Radha Gopinatha, 4. Radha Damodara, 5. Radha Raman, 6. Radha Gokulananda, 7. Radha Syamasundara.. The whole modern city of Vrindaban was established originally with these temples, started by different Gosvamis. And later on, many kings and princes started their own temples and thus the present Vrindaban is now full with small and big 5000 temples. We have to make such scheme in our New Vrindaban, gradually expanding to an area of one mile long and one mile broad. Vamanadeva is still here, and I have advised him to construct some thrones for Radha and Krishna, because Nara Narayana is attempting to get some pairs of Radha Krishna Murtis 24" high. We shall require so many pairs of Radha Krishna Murtis at different temples. Anyway, do not feel discouraged. As soon as New Vrindaban is connected with a link road as well as electricity, very soon it will develop into our idea. I shall personally go and stay there and see it is developed.

Regarding Srimad-Bhagavatam, please send me the chapters which you have already revised. I want to see it, how it is being done. I am glad that you are not omitting anything, but just making grammatical correction, and phrasing for force and clarity, and adding Pradyumna's transliteration, that is very nice.

Yes, henceforward, as I have already told you, that Srimad-Bhagavatam will be ultimately seen by you, before being printed. That will keep consistency, I quite agree with you. My present plan is to stay in Los Angeles, perhaps at least for more than a month, which will cover Christmas holidays. And so, during that time, if you come here, it will be very nice. In January I may go to Hawaii, if Gaurasundara takes me there. As you have given up the idea of marriage, I think you can give up the idea of seeing your parents annually. You just prepare yourself for further advanced spiritual life. After all, our mundane relationships with father and mother, or wife and children, cannot protect us from the trap of maya. It is said by one Vaisnava poet that in every form of life, one gets a father and mother, because without father and mother, nobody is able to get a material body. So father and mother is possible in any form of body, but only in this human form of body one can get in touch with Krishna and a bona fide Spiritual Master. That is the highest gain of our travelling in different species of life in different planets.

I am so pleased that you are feeling for me and listening to my old tapes with pleasure. As you are remembering our old meeting days on the second avenue, when I first started my lectures there, similarly I also remember the incidents and speak to so many friends and disciples. So our meeting was Krishna's desire. Apparently it was accidental but actually it was Krishna's plan. So we should always remember this plan of Krishna and must continue to work jointly for advancement of Krishna Consciousness movement in this part of the world. I shall always pray to Krishna to give you more and more strength and confidence in this great responsibility and I shall pray for your long life to execute this mission.

Thank you once more for your nice sentiments, and I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I would like to know whether if two young boys come there, if you can take charge of them as teacher for them. They are very nice young Krishna Conscious boys, and their mother is very much in favor of them being trained up in our philosophy. They are between 10 and 12 years about. By teaching I mean teaching them The Teachings of Lord Caitanya, Bhagavad-gita, and Srimad-Bhagavatam, not preliminary education; preliminary education they already know. Please let me know about this.

ACB

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
18 November, 1968

68-11-18



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and noted reports of work there at your center and with great satisfaction. Please do it nicely. You are intelligent and Krishna will give you more and more intelligence to serve Him. I shall ask Jayananda for the permit and he will send it to you, along with the information required.

You will be glad to know that we lost our Hollywood temple, but by Grace of Krishna we have got a better place at a cheaper rent already on the Melrose avenue. And we are going to occupy the same within a day or two if all goes as planned. Everything is going on nicely here, and please keep me informed with regular reports of your activities there. If you think so, Gary can be initiated by post and you can arrange it for him.

Hope you are all well there,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
19 November, 1968

68-11-19



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 15, 1968, and noted the contents. I have already sent news to Mr. Barkley and Gehring to see me here. It appears that they want to start some magazine on religion. So I asked them to see me here. And I shall talk with them and see what is their idea. Regarding Press: I have already written to Brahmananda how the press should be started. The following principles should be followed strictly in our press: All the works of the press, including binding, and everything should be done by our men. We shall not accept any outside job for maintaining of this press. We will print simply our books and magazines, etc. And the boys and their families should be maintained by the sales proceeds of books and magazines. Brahmananda told me that binding in N.Y. is very expensive, and he is thinking of sending the papers to Holland for binding. These proposals are not at all practical. You write to say that Purusottama is desperate to come here, and stay with me for a while, so let him come, and if need be he will go back again.

Regarding your prediction of cataclysmic earthquakes in this side of your country, your fear of my life is certainly natural. I was pet child of my father whom I lost in 1930, and since then nobody was taking care of me as affectionate son. But Krishna has sent me so many fathers to take care of me in a far distant place in USA. So I am fortunate enough that you are all so anxious, but we must always depend on Krishna. Rest assured that this nonsense idea of cataclysmic earthquakes will never take place. And even if it takes place, why should we be afraid of it? As soon as there is sign of such earthquake, we shall sit down together and chant Hare Krishna. So it will be a great opportunity of meeting death while chanting Hare Krishna. If one dies on sound condition of body and mind chanting Hare Krishna, he is the most fortunate man. There is a proverb in which it is said, "My dear royal prince, please do not die. My dear Brahmacari, you die immediately. My dear saintly person, you die or live it is all the same. My dear butcher, you do not die and do not live.'' So we are neither butcher nor royal prince, some of us are Brahmacaris, and some of us are supposed to be saintly persons, so if the Brahmacaris die, he immediately goes to Vaikuntha, and if the saintly person dies, he is all the same-he is engaged here in Krishna's work, and he will be engaged in Krishna's work there also. So don't bother about this earthquake business. Chant Hare Krishna peacefully and do your duty nicely. Of course, if there is such danger, I must take care like others. It is not good however unnecessarily risk my life, but I think the predictions given by so many astrologers are not very sound. I take your advice that as soon as there are series of minor tremors I must leave for your shelter.

Regarding propaganda against animal slaughter in BTG. Please do not print any picture showing how a cow is being murdered in our BTG. This will pollute the whole atmosphere. We are not meant for moving anyone's sentiment against animal slaughter, we are neither Buddhists or Jains, whose main propaganda is against animal slaughter. Even the so-called vegetarians who do not take Krishna prasadam are as much sinful as the non-vegetarians. Our propaganda is different, to make people Krishna Conscious, which automatically makes them sympathetic against any kind of animal slaughter. According to Srimad-Bhagavatam, one living entity subsists on the life of other living entities, either vegetarian or non-vegetarian. But we are neither of them. We are not vegetarian nor non-vegetarian. We are transcendental. We are concerned with Krishna Prasadam. Try to popularize Krishna Prasadam as you have already done. People will naturally become vegetarian without any ghastly propaganda. The pictures of a mahajana or similar pictures for propagating the Bhagavata conclusion should be our objective. Other pictures, there are so many subject matters, just like we follow 4 principles, say for example, illicit sex life, we can publish so many pictures of illicit sex life, but that will not advance our cause. Similarly we may make propaganda against animal slaughter, but that will not advance our real cause. KC is based on pure understanding, not by any sentimental provocation. People must be intelligent enough to catch up this KC movement without being carried away by any sentimental wave. We should always remember that we do not belong to any group like the karmis, jnanis, or yogis. We belong to pure devotional service group, following the footprints of great mahajanas. Our purpose should be that we are in one side and all others they are on the other side. We deprecate everyone, even one who is against animal slaughter. In the Caitanya-caritamrta, it is clearly said that there are two classes of activities. Pious and impious. We do not favor any one of them. Neither we favor any philosophical speculation, we simply stick to Krishna, and wish to render loving transcendental service unto Him. That should be our main objective, and the policy of BTG must be pursued on this line of action. I hope you will understand me rightly. Everyone who is not a KC person is a butcher. Even the so-called pious man, who is not in KC, he is also a butcher. Because he is killing his own self. So in our view, everyone is butcher, and everyone is thief also, because he is enjoying Krishna's property. So how we can discriminate who is honest and dishonest and butcher and not butcher? Our only test is how one is taking to KC: Even a so-called butcher comes we welcome to chant Hare Krishna.

Hoping you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
18 November, 1968

68-11-18



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 16, 1968, and it is very encouraging that Devananda is combating with Mr. Jarvis representing Maharishi Mahesa. Yes, in each and every such meeting you should go and challenge these persons, but you must be equipped very strongly with conclusions of the Bhagavad-gita. In the Bhagavad-gita it is clearly said that the first class yogi is he who has in his heart always the eternal form of Krishna. I could not follow what Devananda said to the Jerry Jarvis when he said that he was also worshiping Krishna. It is very good to argue with him even at the suspension of meetings, and it is very good enthusiasm.

Your question, "Is it to be understood that once the yogi sees the Narayana Form, his desires for travel and material perfections cease? (as did the desires of Dhruva Maharaja) Or do the yogis still persist in desiring to do wonders even after seeing Narayana Form? You say, in your essay, Super Consciousness, that the topmost is to see Narayana Form and take dictation. In short the question is, is it true that the yogi who is travelling to planets and performing siddhis-has never seen Narayana?'' The example of Dhruva Maharaja, he was a devotee. The yogis are not devotees. They are more or less after some material perfection. But generally one who sees Narayana, he becomes a devotee. And sometimes such devotee before entering the Supreme Abode of Krishna or Narayana, they want to see some of the wonders of this material world. Just like I have come to your country, and I have no interest for sight seeing, but my main business is preaching Krishna Consciousness, but still, when I go to a new place, sometimes devotees take me to some important sight seeing place. Similarly, a yogi after becoming a devotee sometimes go to other planets also and Narayana fulfills such material desires. In other words, a devotee even if he wants to fulfill some material desires, he is given the chance by the Lord, but a pure devotee in higher status does not desire like that. They do not care for any siddhis.

I am glad to learn that Jadurani is feeling a little better and I hope you will take proper care fore the girl. I understand that Govinda dasi has recommended Jadurani to take Iron pills and almost all the girls here are taking them. It is compensating the deficiency due to their past habit of meat taking. This is a good recommendation and I hope Jadurani is trying to follow it. Here it is understood that Nandarani, Syama dasi, and others, as well as Govinda dasi are feeling better from taking iron medicine.

I hope also you have received my tape and are doing the needful. Hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh, Krsna Devi
-
Los Angeles
19 November, 1968

68-11-19



My Dear Dinesh and Krishna devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 17 and 14, respectively, and I have noted the contents carefully. I understand that Dinesh's present job is very tedious and hampering, but because you are now a family man, you must have some steady income. So unless you find out a better job, how can you give up the present one? We step forward when we understand that the forward step is on a sound basis, then we get on the rear step. Your record and film business is not yet started so there is no certain income. The scheme which you have submitted is very nice and appears to be very practical and sound, and you are also very intelligent. Your idea is also very glorious. You want to serve Krishna with all your energies and intelligence, so I have got all support and approval of this scheme, but until you have got some income, how can I advise you to give up your present job, especially when you are a family man. Of course, if you find it too much tedious, then there is no other alternative but to give up the job and depend on Krishna, and He will do the needful.

Regarding Kallman: The contract is in New York, there in a file, but this Mr. Kallman has failed to abide by the contract. He printed 10,000 copies of the record, but he did not pay a single cent. Although the contract was that he would pay me 15 cents per record. You can consult your father what is the position. I think Mr. Kallman has broken the terms of the contract, but Brahmananda told me that he has taken a letter from Brahmananda adjusting this account. Of course, Brahmananda had no power to adjust this account without my sanction. So you can inquire from Brahmananda what is the position. Otherwise, the contract is already broken. So by joint consultation with your father and Brahmananda you can do the needful. I understand you are coming here by the 23rd instant, and when we meet we shall discuss on this point broadly. But Mr. Kallman is very intriguing. But when he comes before me, he presents himself as a great devotee. So this is the position. But he has not paid me a single cent, that is a fact.

Hope you are all well, and I shall be expecting to see you very soon,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
20 November, 1968

68-11-20



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 17th of Nov., and I have noted the contents carefully. Yes, get the books from Japan as soon as possible, and I have also written them one letter which you will find enclosed herewith. They have agreed to gold print on the cover, that is all right. So get it as soon as possible. I think the binding is all right. So not delay, just try to get them as soon as possible.

Regarding Uddhava, I am very glad that he is going to marry Lilasukha. She is a very nice girl. I approve. They can wait and finish school as her mother desires. But they can become betrothed, engaged, now.

Find out whether Umapati can translate Back To Godhead into French language. He knows French language. Or any other boy or girl who can help in translating Back To Godhead into French.

It is very nice that you shall speak on this at the yoga group program. Subala should read carefully that Hatha yoga received in the Bhagavad-gita is very difficult in this age. Yoga system is approved, but nobody can follow the rules and regulations strictly, neither there is suitable place for executing it, and everyone is always full of anxiety, so how they can concentrate? So best thing is to chant Hare Krishna which is forced meditation. In this way make nice speech, and conclude with declaring that the topmost yogi is he who surrenders to Krishna, and worships Krishna with all thoughts, activities, and intelligence.

Hope you are well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
20 November, 1968

68-11-20



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter and I have the noted the contents with great care. Yes, it is a very good opportunity for spreading our KC movement. We require unlimited money for constructing New Vrindaban and other schemes in KC. So if it is possible to get some money from your father's business and employ it in KC, it will be glorious both for your father and your self. It is a very good opportunity that he has supplied you car and does not object to KC. So gradually turn your father to KC. Not immediately, but gradually. In the meantime you can serve your father working at his business and live like an aristocratic American gentleman, use his car, chant Hare Krishna, and live with the devotees at the temple. Anyway, your temple attendance must continue. So if it is possible that you shall live with the boys at the temple, then that is very good idea, and work also with your father. Please keep me informed how you are arranging for this matter, as I will be anxious to hear.

Hoping you are well, 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
Los Angeles
20 November, 1968

68-11-20



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Nov. 16, 1968, and have noted the contents carefully. Your sentiment is very much appreciated by me, and your service attitude is very nice. It is very good that you are helping to put out our magazine Back To Godhead, and whenever I see the new magazine mailed to me each month, I am so pleased to go through its contents and see all the nice work you have done, and you are always in my thoughts as I read through it, as well as Rayarama, and all your other co-workers. To make this magazine a great success is very very important to the mission. And you along with your co-workers are doing it very nicely. And Krishna will bless you, please continue to do it.

Regarding your questions, "I read in a book sent from India that Srila Bhaktivinode Thakura was sent directly by Lord Sri Caitanya from the spiritual sky. I am not sure if the book was bona fide. Is the above true? Someone, a God-brother brought up that he heard that Srila Bhaktivinode was at one time an impersonalist. Was he ever?'' Yes, what you have heard is all right. Just like Arjuna is constant companion of Krishna, as it is confirmed in the 4th chapter, Krishna says that both Arjuna and He appeared many times on this world, but he had forgotten his past appearance and Krishna did not. Krishna is like the sun, and maya is just like darkness. Where Krishna is present there cannot be any darkness of maya. So as Arjuna although always in the presence of Krishna as eternal companion in friendship, still he had some illusion in the battlefield of Kuruksetra, and Krishna had to dissipate that darkness by the teachings of Bhagavad-gita. The purport is, sometimes even a liberated person like Arjuna plays the part of a conditioned soul in order to play some important part. Similarly, Bhaktivinode Thakura for sometimes was associating with the impersonalists. And then he exhibited himself in his true color as pure devotee, exactly in the same way as Arjuna exhibited in the beginning as a conditioned soul, and then as a liberated soul. So there is nothing to be misunderstood in this connection. Krishna and His devotees sometimes play like that, as much as Lord Buddha although an incarnation of Krishna, preached the philosophy of voidism. These things are conducted in terms of place, audience, time, etc. In the Caitanya Caritamrta it is said that the activities of the Vaisnava cannot be understood even by the greatest scholar. So we have to understand everything through the transparent via media of the Spiritual Master. So there is no doubt about it that Srila Bhaktivinode Thakura is eternal energy of Lord Sri Krishna Caitanya Mahaprabhu. And whatever he did, was just to suit the time, place, circumstances, and etc. There is no contradiction in his activities. Yes, also, what you have learned about Sukadeva is correct. He stayed in the womb of his mother for 16 years because he was fixed on the Brahman conception, and then on hearing the Srimad-Bhagavatam, he became realized and decided to come out and be active in the service of the Lord, to enjoy blissful varieties.

Yes, it is good that your parents come to the temple, and you engage them however you can in Krishna's service. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Patita Uddharana
-
Los Angeles
20 November, 1968

68-11-20



My Dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter of Nov. 17, and I have noted the contents with care. Yes, I have noted that you would like to go to the New York center for some time. If you think that program is nice then I have no objection to your going there and living with the devotees in the temple there. Yes, try to convince your brothers gradually to come to the temple and take up this Krishna Consciousness. It will be a great service.

Please keep me informed of your journey, and when you arrive at the New York temple, write to me and let me know how you are doing there nicely. You can arrange for staying there with Brahmananda and he will take care of you. Hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The enclosed note was sent to me by error, so you can hand it over to Harer Nama and he will do the needful, as it is urgent, and has to be done before the 29th of Nov.

Letter to: Joy Fulcher
-
Los Angeles
21 November, 1968

68-11-21



My Dear Joy Fulcher,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter with some poems, as well as a nice picture of Radha and Krishna, by separate mail. Unfortunately, in transit the glass is broken into pieces, but still I have kept your picture in my working room, and everyone praises your artistic sense. It is very nice. I am very glad to learn also that you are attempting to paint similar pictures in larger size, that is very good idea. You have got some poetic sense also, and all these talents, the artistic sense and poetic sense, can be engaged in the service of Krishna. All devotees are more or less poets. Out of 26 qualifications of a perfect devotee, one is poetic sense. So we can write so many poetries in praise of the Lord, or about His pastimes. Similarly we can draw so many nice pictures about His different activities, and such engagements will give us chance to elevate ourself to the perfectional platform of spiritual understanding.

By Grace of Krishna I am keeping well nowadays, but Govinda dasi is not keeping very well. As she has to go to Nandarani's house and again come, so it is a little troublesome so she is a little sick. But by Grace of Krishna everything will be all right. Please offer my blessings to all the devotees there, especially Harsarani, who I understand is cooking very nicely for the love feast. She is a nice decorator of the Deity and a nice cook also for preparing Krishna Prasadam.

Hope you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
22 November, 1968

68-11-22



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Nov. 14, 1968, and have noted the contents carefully. And I thank you very much for your good reports from London yatra. It is all very much encouraging to me. Yes, I have received a letter from Mr. Dindayal, and I have replied it as follows:

"My Dear Sriman Petambar Dindayal,

Please accept my hearty greetings and blessings of Lord Krishna. I am very much encouraged to receive your invitation and I shall consider it a great opportunity when you actually arrange to receive me at your place. When I was in India I heard there that many Indians, specially Hindus, are residing in that part of the world, (South America), even for generations, and they require spiritual guidance by their original Vedic culture. I believe you have read Bhagavad-gita very well and you may remember that in the 15th Chapter it is said that the Lord in His Incarnation as Krishna Daipayana Vyasa compiled the Vedas. The objective of the Vedas is to know Krishna and the Bhagavad-gita is the essence of all Vedic instructions.

Lord Caitanya made it still easier by introducing the Holy Name of Krishna and it has now become so easy that the cult of Vedic knowledge can be preached all over the world without any difficulty. As evidence of this statement, you may know from me that the Hare Krishna movement is spreading like wildfire all over America, Canada, England and Germany. If you kindly join this movement and help this inundation overflood South America, it will be a great service to the Lord. I am very glad to receive your letter and I accept your invitation. Now you can arrange for it and in the meantime I am sending herewith some papers in this connection, which you may please go through.''

I sent this letter on Nov. 6, but still I have not got any reply from him, so you can open correspondence with him. I know you are all trying your best there, and Krishna will help you. Even there is no temple, still your service to Krishna is recognized, temple or no temple-we have to do our work. Hope you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
22 November, 1968

68-11-22



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 20, 1968, and previous to this letter I received another letter from you, dated Nov. 7, and instead of replying you directly I have said the following words in a letters addressed to Brahmananda dated on Nov. 12, and Nov. 16, that "If he feels too much inconvenience at the care of his father, he may come back to you and help you in New York.'' I was very much perturbed when I received your letter of Nov. 7, 1968, and I prayed to Krishna that He may put His merciful glance upon you. So by Krishna's Grace, I learned from Tamala Krishna that your father has already given you a nice apartment. So it is a sort of tug-of-war between your material father and spiritual father. And you are the rope in between. So in the first test I think I have come out successful. But this is a sporting. I have already told you that your father and mother are very good souls. They might be under the illusion of maya but still I must say that they are good souls, otherwise they could not have produced such nice children like Brahmananda and Gargamuni. We are trying to educate our disciples to produce Krishna Conscious children, but your father and mother, without being Krishna Conscious, have produced such nice Krishna Conscious boys, so I am very much obliged to them. The facilities which your father is giving you is going to his credit in Krishna Consciousness. The more he gives you facility, the more his balance in Krishna Consciousness. He does not know how his Krishna Consciousness balance is increasing, but one day will come when you will see that actually your father is a good soul. So you try to win the love and affection of your father some way or other. You are very intelligent boy and Krishna will also give you extra intelligence how to deal with your father. But you must treat your father as respectful as myself; even if you are sometimes ill-treated, you should tolerate. You should follow the example of Prahlada Maharaja. His father continually tortured him in so many ways, but he never protested against his father, but he never agreed with the opinion of his father. That should be your policy also, that you will never agree to your father's demoniac principles, but still you will try to serve him as faithfully as a nice obedient son. I am sure your father will be responsive and gradually our mission may be successful. I am always praying to Krishna to protect you because I know purposefully I have sent you in a fiery condition of maya. But our philosophy is different. We do not hate maya because we know maya is also a faithful agent of Krishna, but her task is very thankless. Our mission is to dovetail everything in the service of Krishna because everything belongs to Krishna. Your father or any other businessman may think it improperly that the business belongs to him, and he is entitled to enjoy the profit, but we think everything belongs to Krishna, and Krishna is entitled to enjoy the property. That is the version of Bhagavad-gita. When the Lord says, I am the Supreme Enjoyer of all the results of sacrifices, austerities, fruitive actions, etc. People try to be a renouncer of this material world, but we do not see the material world in that angle of vision. We see everything is the product of Krishna's energy and how everything can be dovetailed for serving the purpose of Krishna. Please try to follow this principle and always remember the vivid example of Arjuna, how he utilized his special talent in the matter of warfare to serve Krishna so lovingly. He sacrificed all his good sentiments for his kinsmen, but he accepted the order of Krishna and thus he came out victorious in the fight. We are therefore neither renouncer nor enjoyer, we are simply servitor of Krishna. Please follow this principle and you will be never disturbed in any frightened condition offered by the maya.

I am glad also to learn that your father has also increased your salary to $100.00 per week. Chant Hare Krishna regularly and see the pictures of Lord Caitanya and Krishna and you will be happy. Thanking you once more,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
22 November, 1968

68-11-22



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Nov. 20, 68 along with the 1st tape of this term. The 2nd tape is already sent to you and the 3rd tape is enclosed herewith please find. When typing, please mention the tape No. I hope to send you new tapes regularly & I hope you will do the needful.

I understand that the 3rd Canto full and 4th Canto up to date are with you. Please keep them with you & let me know when they are ready. Most probably we shall start our own press very soon. And as soon as the press is started we shall immediately begin printing of Bhagavatam & other books.

Please let me know if Devananda has any binding experience. Whether he can teach some boys here to bind nicely. Unless I am certain that everything in all press department will be done by ourselves I am not inclined to start the press. I have duly received the copies of prospectus sent by you.

Thanking you once more, 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nayanabhirama
-
Los Angeles
23 November, 1968

68-11-23



My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. Regarding your article in Back To Godhead about Ayurvedic Medicine, I do not think this is very worthwhile endeavor. You have shown nice ability for writing so it will be more appreciated if you continue to study Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita and express the same by your assimilation. We have enough Krishna Consciousness matters to discuss so there is no need of wasting time with such topics as Ayurvedic Medicine.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Devananda
-
Los Angeles
23 November, 1968

68-11-23



My Dear Devananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Nov. 18, and I have noted the contents with great satisfaction. It is very much encouraging to me.

I can understand from your letter that you are working nicely for the spreading of Lord Caitanya's mission. Just keep this your attitude of sincere service and without a doubt Krishna will give you all intelligence to serve Him nicely. Krishna is not ungrateful but rather He sees all our efforts and appreciates our sincere service. Krishna is interested in how we engage our energies in His service. We are very small, very insignificant, so what can we do? Simply He wants to see that we are engaging our time and energy in His service. And you always remember to abide by the laws of Krishna as described by His bona fide Representative, and the passage of going back to Godhead is assured. This is Krishna's Mercy. But pure devotees do not even want to go to Krishna's abode. Simply our prayer should be, My dear Krishna, please remind me to always chant Your Holy Name, please do not put me into forgetfulness. You are sitting within me as Supersoul, so you can put me into forgetfulness or into remembering You. So please do not put me into forgetfulness. Please always remind me to chant, even You send me into the hell, it doesn't matter, just so long as I can always chant Hare Krishna. Lord Caitanya and Nityananda are singing one very nice song in which they are requesting everyone to please chant Hare Krishna, and come along with Them. So that is our request to everyone.

Regarding the prayer from "Sri Caitanya Mahaprabhu'', yes it is very nice, and approved by me.

Hope you are all well there, and offer my blessings to Satsvarupa and Jadurani, Rukmini, Saradia, and all others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Malati
-
Los Angeles
23 November, 1968

68-11-23



My Dear Malati,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter of Nov. 15, 1968, and I have noted the contents with great satisfaction. Your humble sentiments are very nice exposed herein, and your sincere desire to serve the Lord is the real perfection of life.

You have asked if I found it difficult to carry on devotional service when in my household life, and yes, I did. In my household life I was strictly following the regulative principles but my wife was reluctant to assist me properly. Therefore I was obliged to give up their company. You try to take care of Lord Jagannatha as far as possible after doing your household duties, but you should be strict only in completing the 16 rounds of chanting. That will save you from all discrepancies. As a householder even there is some flaws in following the rules and regulations, it doesn't matter. You should try your best and with Krishna's help-Krishna will help you. If you keep your heart in that attitude, that you want to become a pure and sincere devotee, you must be a sincere devotee. And Krishna will help you. You have to keep your heart in that way, that is your business. I hope you are well, with your child.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Los Angeles
23 November, 1968



68-11-23
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 and I thank you very much for it. You say that you met the wife of Ravi Sankara, so if you meet again you can speak to her in this way; Sri Ravi Sankaraji is a world famous musician, and Lord Caitanya wanted to preach His mission of love of God through music and dancing. People generally welcome dancing and music very much. So he being an authority in the art of dancing and music, why not distribute this science of dance and music through the principles of Lord Caitanya. Then a great benediction will be bestowed on the human society by utilizing the art of music and dance for spiritualization of the whole world. So if he cooperates with Swamiji then we can make a combined effort for this great service to the humanity. That is our request.

At the present moment, Ravi Sankaraji may be getting huge amount of remuneration in exchange for his nice musical art, but that will be finished with the end of this body. Many men come here and by their talents, earn huge amounts of money, but it remains here, and he goes alone with his works only to accept another different kind of body, forgetting everything behind. But if he acquires some spiritual assets it goes with him, and even it is not perfect in this life, it begins again from that point in next life. So we wish that Sri Ravi Sankaraji may understand this spiritual technology, and utilize his talent for benefit of the human society. We are interested for the highest benediction of the human society, otherwise we do not expect anything from anyone in monetary consideration. Simply that these influential men come along and chant with us.

Regarding arati: There is no need to worry that you do not have sufficient time to do it many times daily, etc., simply do what you have got time for doing, that is sufficient. Our lives are devoted to Krishna's service, and you are performing kirtana so it is the same thing. So do it however you can schedule it. ACB

Letter to: John Darsinos
-
Los Angeles
23 November, 1968

68-11-23



My Dear John Darsinos,

Please accept my blessings. I have read your letter (undated) and am very pleased that you are appreciating this movement of Krishna Consciousness. Please continue this attitude of appreciation for Krishna's mercy and your life will be successful with no doubt.

In answer to your question about the importance of initiation, it is to be understood that initiation means that power is coming from the Supreme by the bona fide disciplic succession. This is required. Of course, for anyone to hear the message of Srimad-Bhagavatam will produce a favorable result but formally one should receive this knowledge from the disciplic succession. For example, Arjuna and Krishna were friends but still Arjuna submitted himself formally as Krishna's disciple. This is essential. We should take example from these great Personalities. Arjuna was hearing Krishna speaking Bhagavad-gita but still he submitted as Krishna's disciple. "Now I submit unto You, please teach me.'' So this is the process. I hope this will clear up your question sufficiently.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
23 November, 1968

68-11-23



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 19, and have noted the contents. I am very much pleased by your renewed and serious efforts to help me in my service to my Guru Maharaja. Please continue in this attitude and Krishna will save you, you need have no doubt.

Regarding your question as to obtain a house or a storefront for holding kirtanas, I think that you may use your own good discretion as to which will be most effective in popularizing Krishna Consciousness in Ohio.

Now that you will be coming to visit me soon, we shall discuss your plans of marriage. I think this is a good idea and you will require a wife who is an expert typist to be your secretary. Such a wife with good typing ability will be a great asset in your writing activities. So when you arrive we can discuss this further.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please try to finish up 1st and 2nd Cantos of Bhagavatam as soon as possible.

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
24 November, 1968

68-11-24



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 20th and it has given me great satisfaction to see how the London center is progressing nicely. All six of my disciples which I have sent to London are very sincere servants of Krishna and you simply remember to continue in this way and your activities will continue to bring nice results. When we remember always to have unflinching faith in the spiritual master and the message of Krishna then automatically we become free from the attacking Maya. In the material concept also everyone is trying to avoid the onslaughts of Maya but with no success. To the sincere devotee, however, this ocean of maya is easily crossed by the cool breeze of Krishna's Grace. So this is our business, to submit to Krishna's desire to have us back with Him in the eternal sky of Krishna Loka. And when we are determined in this way we become transcendental to the so-called hardships of place and circumstance.

I am pleased to learn that you are singing the Cintamani prayers of Brahma Samhita. This Brahma Samhita contains the highest of all spiritual knowledge. In lecturing too if we sing a verse from Brahma Samhita and then nicely explain the meaning it will be very much appreciated. Just as Krishna is the All-Attractive principle so, similarly, these Krishna kathas of the Brahma Samhita are All-Attractive and will gain favorable attention from listeners.

Also your description of progress in kirtana performance with Gurudasa playing sitar and Mukunda playing khole is encouraging. Practically we see that as we sincerely try to improve our chanting for the pleasure of Krishna, Krishna reciprocates and we feel our greatest pleasure which is devotional service to the Lord. So, you may continue with this method, it is very nice and approved by me.

I have enclosed the letter to Mr. S. S. Dhawan which you have requested.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The names you have suggested as floating members, are welcome.

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
24 November, 1968

68-11-24



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessing to yourself and your good wife, Himavati. I have read with pleasure your letter of November 18th and have noted the contents carefully.

You describe that you are seeing more and more how Krishna is your friend and this is very nice. The more one understands that Krishna is my friend and my duty is to serve my Dearest Friend, the more one can know that his is advancing in Krishna Consciousness.

Regarding your question about Supersoul, we take it from Bhagavad-gita philosophy that the distinction between Supersoul and individual jiva soul must always be there. The Supersoul never will fall under the clutches of this illusory maya and the jiva soul has this tendency. So there is distinction, yet, the two, Supersoul and jiva soul are also the same as much as the sunlight and the Sun are qualitatively the same. So this is Krishna's message that we are simultaneously one and different from Krishna. When the jiva soul accepts the dictates of the Supreme consciousness Supersoul, his activities will no longer be for the sake of personal sense gratification but will be only for the purpose of gratifying the senses of Krishna. This attitude of service is the perfection of the living entity.

Please continue to try for the printing of Back To Godhead French edition. We work so that men of all languages and cultures may join us in chanting Hare Krishna and for this we need so many literatures in so many different languages. So please try for this. As you are His sincere servitor Krishna will provide you with the intelligence to do this nicely.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
24 November, 1968

68-11-24



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. Just yesterday I received your tape. I could not however play it immediately because the tape recorder that Govinda Dasi has wasn't big enough to hold the tape. So this morning I got Dayananda's larger tape recorder and heard with great enjoyment your speech and kirtana. Myself, Purusottama, Karatieya and Govinda Dasi joined with your kirtana clapping and we enjoyed transcendental bliss. Thank you very much for your endeavor and all blessings of Thakura Bhaktivinode and Bhaktisiddhanta Sarasvati will be bestowed upon you because you are trying to push on their life long mission. Thakura Bhaktivinode, in the year of my birth, first attempted to introduce these missionary activities in McGill University and the same attempt is being renovated by your combined efforts. I am sure that Lord Caitanya and His eternal Associates, Bhaktivinode Thakura and Bhaktisiddhanta Sarisvati, will be pleased to bestow their mercy upon you. Please try to continue this attempt and I am sure you shall be successful. I shall keep this tape for a few days more and then return it to you. I hope you have received my previous letters.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
25 November, 1968

68-11-25



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of Nov. 14, 1968, and I have noted the contents with great satisfaction. It is all very much encouraging to me. Your humble attitude of service is noteworthy, and this will help you more and more in advancing your Krishna Consciousness.

I am so much pleased to note the address of our new ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLE in Hamburg, Germany. Krishna is giving you all facilities for spreading Krishna Consciousness there-good storefront, and good job, and plenty of financial support-so it is very much encouraging to me! It sounds on good street, if train runs down that street, so many people must come there. With such good location it will soon be very successful. And you have very good enthusiasm that you shall make it the most attractive storefront in all Germany, or in the whole universe. Yes, do it nicely.

So far Syamasundara. is concerned, if they come, I have no objection. You arrange with them by correspondence, and if they agree to come that is very nice. I think they will agree. So you can make correspondence with Malati and Syamasundara..

I understand you are going to apply for legal recognition of Krishna Consciousness as a bona fide religious organization, and try to obtain a tax franchise also. They have done this in London also, using the same preamble has been registered as we have done in New York, so you can do the same in Hamburg. And I am sending two separate letters, one to the Mayor of Hamburg, and the other to the chief of the police at Hamburg, as drafted by Sivananda Brahmacari.

I am very glad to learn that you are endeavoring to make Hamburg as our central place for European activities. Although London was formerly very important place in Europe, I think at present it is not so. So if we try to centralize our European activities in Hamburg, it will be very nice. I am asking also Acyutananda and Jaya Govinda to come and join with you immediately, and if Syamasundara. also comes, you can all learn German language very nicely with the help of Syamasundara. and Uttama Sloka, and preach vigorously this Krishna Consciousness movement in Germany. Our Bhagavad-gita as it is, is now published, and I have got copies of it here. It will sell very nicely, and it is very attractive. So you can ask Brahmananda to send you copies. If you want mrdanga and harmonium, you can immediately order directly from Mssrs. Dwarkin and Son, and refer to our society's name, and they will allow 20% discount. Their address is as follows: Dwarkin & Son Private Ltd.; 8/2 Esplanade East; Calcutta-1, INDIA. I think you can order Dulcetina, model number 30501. This is very nice, and I am using this kind personally. And it is very handy also.

So far Uttama Sloka's draft situation, by the time needed I shall give him certificate for being minister of religion student, as I have given to Karatieya. And I think when a boy is under religious ministerial order he can be saved. Please inquire about it, and if required, I shall immediately issue him certificate. I am recognized ordained minister of religion, and our society is religious society incorporated, and we are teaching our students to preach religion and theological concept of life.

So, Krishna is so kind that He is giving you all financial facilities also to start the Hamburg center as perfectly as possible. And I shall await your invitation with great interest. And I hope this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
26 November, 1968

68-11-26



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I have received your letter of Nov. 22 and have noted the contents.

I think that the troubles you describe in your letter are due simply to misunderstanding. Do not worry because next week Garry shall return to you and Krishna will certainly help you in your endeavors. Jivananda shall remain with the Sankirtana Party and similarly Harsarani shall stay with him in Los Angeles.

We must always remember that the leader in charge of a temple must learn to successfully deal with the other persons there. No one is working as a paid servant so if the dealings are not friendly everyone will decide to leave. The leader of the temple must try always to be sober and tolerant and at the same time manage everything nicely. Please continue to try and cultivate this talent and I know you will be given all intelligence to do this.

Regarding the prayers of Narottama das Thakura, you will be pleased to know that we have taped these prayers and this tape shall be reproduced by Danesh for all of the centers along with others and also to be sent out is the transliteration and translation of these prayers. So I think you may wait for these. It is nice that you are trying for recipes of Krishna Prasadam to be printed in local newspapers and if you can also have them run some of our articles from Back To Godhead this also shall be very beneficial.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hrsikesa
-
Los Angeles
26 November, 1968

68-11-26



My Dear Hrsikesa,

Please accept my blessings. I have read with pleasure your recent letter (undated). From it I can understand that you are advancing very nicely in Krishna Consciousness. You are correct in your estimation that all activities, even so-called frustrations, become a great joy when is working for Krishna. This is the clue to successful work which is revealed in Bhagavad-gita, that we should concern ourselves only with giving everything to Krishna and all the frustrations of sinful reactions will be no more. The reason men are suffering and frustrated is because they are accepting the sinful reactions from their sinful activities, so in Krishna Consciousness we are free from all such botheration because we have donated all of our fruits and reactions to the service of the Lord. When we keep our association with Krishna every activity is proper and liberating but if we should dissociate ourselves from the Lord's Mercy then like a hand which is severed from the body we become ugly and useless. Please continue your efforts to improve New Vrindaban along with your god-brothers there and no doubt Krishna will help you to make further progress in perfecting your life in Krishna Consciousness.

Regarding the Christmas Day meal with your family, I do not think you should partake of the food prepared by non-devotees. Better you should prepare your own foodstuffs and offer to Krishna and then, if you like, you may offer these remnants to Lord Jesus. I think that Lord Jesus will also appreciate this. Of course you may sit down with your family and take fruits and milk which they offer but rather than taking the foods which they have prepared, you may prepare and offer your own prasadam for Lord Krishna, and then offer the same to Lord Jesus.

So far as your studying the art of blacksmith goes, I do not see the necessity. Better is that you should develop your carpentry skills as this will prove a more valuable skill in the development of New Vrindaban.

Hope this letter finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Candravali
-
Los Angeles
26 November, 1968

68-11-26



My Dear Candrabali,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 23 and have noted the contents carefully.

Your plan of translating the three volumes of Srimad-Bhagavatam is a great encouragement to me. We require that men of all tongues may know of the great message of Krishna and your rendering our books in the Spanish language will be a tremendous service to our Krishna Conscious movement. It is most encouraging news that you have begun this activity and by all means continue with it. If you will complete the first three volumes by June, 1969, as you have proposed, it shall be a most welcome asset for propagation of our society. Also, your carving and painting Lord Jagannatha deities is very nice, we shall require such deities in all of our temples.

Regarding your opening a center in Mexico, I think that if some other brahmacarinis are available to go along with you that there will be no objection to this idea. However, where shall these brahmacarinis come from? For the time being, I think you may concentrate upon improving the temple already established in San Francisco as you have described that this temple is already short-handed. So kindly continue to work sincerely in developing your Krishna Consciousness and please keep me informed as to the progress of your translating work.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
26 November, 1968

68-11-26



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I have received your letter of November 20th and have noted the contents carefully. Also I have seen the newsletter of November 20th regarding the progress of our centers in New Vrindaban and Columbus. Both these centers are progressing nicely and I have no doubt that under your able direction the New Vrindaban will become a most prosperous endeavor in spreading Krishna Consciousness and attracting the attention of many new people. There is no need for discouragement because you are working sincerely and according to Krishna's plan your activities prove to be of great use in propagating our movement.

So far as your life insurance policy is concerned, I do not think that you need sign this over to your father. The father's duty is to maintain the son so there is no necessity of you giving up this money to your father. You are serving the greatest Father and therefore all other fathers are automatically served. This money will be of greater profit if you keep it to further develop New Vrindaban. Regarding the six year old cow, it is too old and I do not advise you to purchase. Please thank Randy for the gift which he has sent along with your letter.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
27 November, 1968

68-11-27



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. ___ __ great satisfaction ____ your letter of November 20th along with your very kind gift of one pull-over sweater. This gift is very much appreciated by me as the weather in Los Angeles is little bit cold lately and I had need of just such a sweater. Also please thank Satyabhama for her good taste of selection. I am pleased to learn how you are spending your time in meditation with Lord Krishna and I request that continue to chant Hare Krishna so that Krishna will surely bestow all blessings upon yourself.

Once again I thank you for your good sentiments and thoughtfulness. I hope that you are well and shall continue to advance in your service to Lord Krishna.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please try to improve the condition of the temple in cooperation with the members there. ACB

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
28 November, 1968

68-11-28



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I have received your letter of Nov. 28, 1968, and I have noted the contents carefully. I thank you for your kind sentiments for me, it is very nice.

So far Janardana is concerned, I am anxiously awaiting to hear something from him. I consider him as one of the pillars of our society, so please request him to write to me and to inform me of the active interest he is taking in our society. He is very sincere thoughtful member and plus he is good speaker, so with these qualifications he can render most valuable service to Krishna Consciousness. So please ask him to be kind upon me and help in the venture of translating our various books and magazines. When Janardana goes to France, if he is willing to take charge of printing Back To Godhead French edition in France, rather then Canada, it will be very nice. Also in France he may open one center and many of my students may come to help him. In Europe I require 3 centers, one in London, one in Paris, and one in Hamburg.

In New York, Advaita and Uddhava are preparing to start press to print our books and magazines, so in this endeavor they will require more manpower. I think that Vaikunthanatha is suitable in this connection so he may make arrangements to come to New York to work in bookbindery establishment and also take classes in bookbinding to be paid for by Advaita and Uddhava. The money he earns for his labor shall be utilized for our new press program.

Regarding the "Inside Iskcon'' journal, if it is not very troublesome the idea is all right. Since you describe a necessity for warmer shoes, leather may be utilized and their is no harm.

So far as it goes in Los Angeles, everything is going very nicely with the Sankirtana Party and soon we are expected to have a new temple location.

Hope that you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
30 November, 1968

68-11-30



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Nov. 24, 1968, and I have noted the contents carefully. I am very much pleased to hear of your good reports of OSU Yoga Society-it is very much encouraging to me. I have also appreciated your tape, and I shall return it to you in due time. I have only one.

Regarding the press you are thinking to purchase, yes it appears to be a very good opportunity. It may be that in the future we shall also purchase one offset press, but in any case, this is a good opportunity for buying this sort of press, so I think you should purchase it.

So far your marriage idea, I think you should marry, and all questions concerning this we shall discuss when you come here to visit me on the 13rd of December. It will be very nice that you shall visit here for your vacation, and I shall be very happy to talk with you again.

Regarding the boys, I shall ask their mother, Silavati, to open correspondence with you, and you write to her also. She is presently here in Los Angeles, along with one of her sons, Birbhadra das Brahmacari, and her other son, Girish das, is in San Francisco under care of Aniruddha das Brahmacari.

Thank you once more for your letter, and I shall be looking forward to your visits after December 13rd, and shall be very happy to see you. Please keep me informed of your activities there, and I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
30 November, 1968

68-11-30



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. Yesterday my deities were dressed with the clothing you made and it appears so nice. I do not know whether you have time to make similarly a few other sets. It will be very nice. I know that you are the most expert in making dresses than all others so therefore I request you that you may make at least two or three sets of dresses as you have already made.

I hope that everything is well with you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
30 November, 1968

68-11-30



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of the check for $321 Canadian dollars and I thank you very much for it. Just now I am going to send credit to Dai Nippon in Japan for $6,000 so I require some money for the book fund.

You are thinking of accepting a job but you are already in the job of Krishna, so for the maintenance of Krishna's temple you can contemplate as Krishna desires. But I will suggest, why do you not start the prasada program? It was in our contemplation for a longtime and you and your wife are expert cooks. There's ample space in our temple. Why not organize the prasada program. That will be both spiritual propaganda and monetary gain also.

Besides that I'll suggest instead of accepting job outside, why not try to sell our books? Bhagavad-gita is already published. If you want to sell, immediately ask Brahmananda to send you as many copies as you can sell and there also is a source of income.

Next month we are getting Teachings of Lord Caitanya. Dayala Nitai knows how to sell books, so both Dayala Nitai, yourself and the others, if you attempt to sell our books that will be the most glorious job. Plus if you can distribute prasada

[PAGE MISSING]


Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
30 November, 1968

68-11-30



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of Nov. 7, 1968, and I have duly noted the contents with great satisfaction. It is very good news that so many students are attending your kirtana programs in Columbus, and I think this will develop into a very prosperous center very soon.

So far your question whether you should stay at New Vrindaban, or help Hayagriva at Columbus, the best thing is to consult with Hayagriva, and work jointly. And do whatever needs to be done. That is the best program.

I think by Krishna's Grace everything is improving nicely with the New Vrindaban idea, and please continue to make your program in this way.

I hope you are all well there, and convey my blessings to Ranadhira, Hrsikesa, and Pradyumna and any others; there also I think Mahavisnu das and Rama devi are also, and please convey my blessings to them along with their little son, Haridasa. I very much appreciated also the nice cartoon-advertisements for your OSU Yoga society, and I think Ranadhira must have done them so nicely. Please thank him and encourage him to do much more such nice artistic work.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please offer my blessings to Dr. Henderson. He is our old friend and let us join together to spread K.C. all over the world. ACB

December

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
1 December, 1968

68-12-01



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings to yourself and to your good wife Yamuna Devi. With the greatest satisfaction I have read your letter of November 25th and just yesterday I received our published pictures of Prahlada Maharaja. I thank you very much for your sincere endeavors and I am sure that Krishna will bestow upon you all blessings for your notable service attitude. This is the key to progressing in Krishna Consciousness that one learns to serve Krishna and the Spiritual Master in humble attitude and this attitude in you shall certainly bring you further and further in perfecting your life. In humble submission the devotee finds such sweet transcendental pleasure that no more he is interested in the nonsense material world and no more he is affected by the influence of the inferior energy, the maya.

Your idea of arranging meeting with all of the influential people who are interested in your activities is excellent suggestion and may prove very good results. So certainly Krishna is guiding you in your thoughts and activities. This is very nice, and all very encouraging to me. As you may have heard, our Bhagavad-gita As It Is is now published and can be ordered from the New York temple by writing to Brahmananda. Please try to popularize this book throughout England as much as possible. Because if these books are read, there is no doubt that many sincere souls shall be attracted and will join you in your work for Krishna. So please try for selling these books, it shall be considered as the greatest service.

You have requested of me to write one letter for opening the "board meeting'' so when the meeting is arranged definitely I will send the same. So far as the dictionaries go, the Niruktih is the better of the two. I think that you may send me few more of the published Prahlada Maharaja prints so that other temples may be inspired and also may try to republish them in some American papers.

Once again I thank you for your nice labors and hope that you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
1 December, 1968

68-12-01



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. With much satisfaction I have read your letter of November 24, 1968 and I thank you very much for this. From it I can understand clearly that you are making nice progress in your devotional service attitude. Your sincere and humble outlook is very nice. I am always praying to Lord Krishna to bestow His Causeless Mercy upon you.

So far the phenomenon which you have questioned me about, I think that it is all Krishna's Grace because you are sincerely working for spreading His Cause. You needn't disclose this phenomenon to everyone, you have disclosed to me and that is sufficient. But you may know that it is a good sign. Continue to work sincerely and you shall be blessed in this life, there is no doubt.

Regarding the money which you shall soon attain, I think that the book fund may use it very well as we have so many new expenditures due to our new books, Bhagavad-gita As It Is (already published) and Teachings of Lord Caitanya (to be published next month). So if you can send this money to me it will be very nice. Also, when these books arrive to your Montreal temple, it will be great service if you can help your god-brothers in arranging for widespread sales of these books. We are writing so many literatures and this is very good, but also we must make arrangement for distribution to the public at large. So jointly you may prepare for doing the needful in this matter.

Once again, I thank you for your encouraging letter and I hope you are all well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
1 December, 1968

68-12-01



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I have received your letter dated November 22, 1968 and I thank you for it. It is very nice that you are preparing these puppet stories of Srimad-Bhagavatam. Such program will not fail to have an uplifting effect upon the viewers as well as the players. So do this nicely, it shall be very good. I also understand from your letter that you and Tosana working outside to support the Santa Fe temple. This is all right and you should continue with this. Our program is that no matter what our engagement may be, we shall perform it in Krishna Consciousness, chanting Hare Krishna and thinking about something of Krishna, His Name, His Form, His Beauty, etc. This will bring the highest benediction of our life and by executing the same we shall elevate not only ourself but similarly we will elevate those with which we come into association.

So far as explaining my letter to Kris, I have listed the ingredients which may use for preparing prasadam but these various varieties of foodstuffs may be prepared either in the given recipes or if you like you may invent nice new formulas for offering. The important thing is that your preparations be palatable for Lord Krishna and that the ingredients be within the groups of ingredients already listed. You have asked me about sassafras and yes, it may be offered. Mushrooms are generally not offered, but there is no prohibition, there is no harm in them.

I hope that this has answered your questions. Please keep me informed as to the progress of your temple. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
2 December, 1968

68-12-02



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I have just today received your most recent letter of November 30th, 1968 and have noted the contents with pleasure. We have registered the Hawaii address given by you.

I am pleased with the progress that you, Mahapurusa, and Murari are making in establishing our Hawaii temple and also I have noted that you are making arrangements for accommodating me in January. You are making arrangements for me but also I think you should make arrangements for calling your wife. The husband and wife must live together for helping one another in developing Krishna Consciousness. So I think that you may write to your wife and request that she join you in your temple at Hawaii.

I thank you so much for your regular reports of progess you are making. I hope that this finds you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Your drawings on Prahlada Maharaja are being published in London papers regularly. It has ____ nice. I hope you have received the copy. ACB

Letter to: Jeffrey Hickey
-
Los Angeles
2 December, 1968

68-12-02



My Dear Jeffrey Hickey,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of November 28, in which you request to be initiated as my student. I have noted by your letter that already you are progressing nicely by associating with devotees and chanting 22 rounds daily so there is no more any need to wait. You may send to my Los Angles address your chanting beads so that you may receive initiation.

I hope that this finds you along with Rupanuga, his good wife, Bhurijana, and Mr. Eric and all the others in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please order Brahmananda to send you books for selling. I have Dai Nippon $6000.00 dollars-TLC now we must sell them to get money for the next publication Nectar of Devotion (400 pages).

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
2 December, 1968

68-12-02



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I have received today your letter of Nov. 30th, 1968 and have noted the contents. I can understand from your letter that you are little concerned with remaining in New Vrindaban while the others are away, but in this connection you must remember that factually, you are not alone because you are always being protected by Lord Krishna. So I think that it is best that you stick to New Vrindaban, chant Hare Krishna, worship the deities and Krishna will send you help in men and money. So do not be agitated. If no one will come then you may live alone with Krishna and I am sure that Krishna will give you all facilities for progress in the very near future. Of course, you are always welcome to come see me, but while there is no one else to remain and to tend the deities, I think it best if you shall stay.

So far as your question about arranging time, our first business is to regularly complete our chanting 16 rounds each day. Then we must offer to the deities mangal arati in the morning, and the other paraphernalia and activities shall be executed as time permits. If there is no time then we must disregard.

When George Henderson shall becoming there try to keep him there to associate with you. Try discussing and convincing him of the principles of Krishna Consciousness. He is a good soul, I know, and if he can help you in New Vrindaban, it will be very nice. If he comes to see me in Los Angeles, I shall talk with him. In the beginning, he was taking Krishna Consciousness seriously but because he left our association he became slackened, so if again he may associate with us it will be so nice.

Hope this letter finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
2 December, 1968

68-12-02



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I have received your letter of November 29th, 1968 and have noted the contents. I am encouraged to read how Advaita, Uddhava and Subala are all doing nice work in spreading our Krishna Consciousness movement. This is very encouraging to me and please thank them along with your other press men assistants for the nice work and accomplishment they are doing.

The answer to your question about the marginal energy is that the jiva soul is always called marginal energy whether he is in the spiritual world or in the material world. There are instances where marginal energy jiva souls have fallen from the spiritual world, just like Jaya and Vijaya. So the potency to fall under the influence of the lower energy is always there. And thus the individual jiva soul is called as Krishna's marginal energy.

So far as the letterhead is concerned, yes, you may go ahead with this, but first you may send me a drawing of what you are planning to make.

Hope this finds you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: You may send each month one copy of Back To Godhead to the following address;

Asoke Kumar Datta

97, R.B. Ghosh Road

Khoshbagan,

P.O. Burdwan,

West Bengal,

INDIA
P.S. I wish to publish continually Nectar of Devotion in BTG. Please let me know about it. Did Hayagriva send some article about N.V.? If there is any __ of N.V. it may be published. ACB

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
2 December, 1968

68-12-02



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I have received your letter of November 30th, 1968 and have noted the contents carefully. I have noted with pleasure that you have spoken before a group of the Catholic Church. You should know that as far as our Krishna Consciousness movement goes, we are better Christians than those who proclaim that they are following the orders of Christ. This is because we are following and generally they are not. Just like the 10 Commandments order that thou should not kill. But these so-called Christians are performing so much killing by meat-eating and wars. So how are they good Christians? You may ask them this in your meetings and try to convince them of their position. Also, we do not commit adultery, we do not take the Name of God in vain, in fact we practice that the Name of God is just as good as God. So according to the 10 Commandments, nobody is Christian, but in our own way we are following the principles of the 10 Commandments strictly. So I think you may explain to them how this Krishna Consciousness movement will help them advance to be better Christians.

I have also noted that you write to say that you are having trouble with sex agitation. Why you do not marry then? Either you become grhastha or what other choice is there? Either you train yourself and pray to Krishna, begging that you may remain brahmacari or else get yourself married.

On the Disappearance Day of my Guru Maharaja, you may hold meeting to discuss His activities and offer respect to His Memory. Practically, this movement is His because it is under His order that I have come to your country.

So continue to chant your full 16 rounds daily, even there is effort and I am sure that you will be helped by Krishna through the difficulties of this inferior energy, maya. I hope this finds you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Gary is initiated yesterday and his name is Gajendra das-ACB

Letter to: Mahapurusa
-
Los Angeles
3 December, 1968

68-12-03



My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I was so glad to receive your letter which was written by hand (undated). I had just been thinking of and wondering why you do not write to me. Although I am overcrowded by so many letters from my beloved spiritual sons and daughters, still if I don't receive a letter from one, I become anxious for it. So you and Murari should more often write to me. That will very much engladden me to my heart.

I know that you are a sincere Vaisnava, and every one of your god-brothers praises you nice Vaisnava qualities. Chant Hare Krishna and always live peacefully.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
4 December, 1968

68-12-04



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I have received your most recent letter (undated) and have noted the contents. I am so happy that by next week you will move into our new temple site and that you and Krishna das shall both be working so there will be no difficulty in financing. It is all Krishna's Grace.

So far as Acyutananda and Jaya Govinda, yes one of you may write to invite them to your temple in Hamburg. In this connection I have already dispatched one letter to them and I am still awaiting their reply.

Regarding your first question, is it offensive to think of Krishna's Pastimes while chanting, I think you should know that it is not offensive, but rather it is required. One must try for the point when he simply hears Krishna and immediately all of Krishna, His Pastimes, His Form, His Quality, are in his thoughts. So to always be immersed in thoughts of Krishna this is our process. When we are full in Krishna then where there can be any chance for maya in us? So this is our duty to remember Krishna's Pastimes. One who cannot remember Krishna, let him always hear Hare Krishna and then when he has perfected this art, then always he will remember Krishna, His Activities, His Qualities, etc.

The answer to your second question is that when one becomes accustomed to inoffensive chanting, then his fruit is that he is promoted to the stage of pure Love of Godhead, or prema. This prema is the perfectional stage of consciousness and the most blissful by very far.

So far as singing of the Christian hymns, if others sing this we have no objection, it is very nice, but in these hymns they have no definite idea of what is God. We are directly approaching and praying to Krishna for the highest benediction of eternal devotional service so we do not require to repeat the Christian hymns. Our point is to always follow the example of the acaryas and this will bring us to the perfectional stages with no doubt. For the Christian hymn you describe, the example may be given of where one person is appreciating that water is very nice and another is tasting water. So when we taste water the appreciation automatically is there and when we have taste for chanting, automatically the appreciation is there for God.

I hope that you are well along with Krishna Das and Uttama Sloka. Please keep me informed of progress with our Hamburg center.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: You may write to Jaya Govinda at

Indraprastha Gaudiya Math

Dina Ka Talab,

Malkaganj

Delhi-6

India
Also Acyutananda at Radha Damodara temple Seba-Kunja, P.O. Vrindaban Dist: Mathura India.

Letter to: Annapurna
-
Los Angeles
5 December, 1968

68-12-05

London

My Dear Annapurna,

After long time, please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Oct. 30, which has reached me after travelling over the whole world. It was addressed to Montreal, sent to Hollywood Blvd., then to Orange Drive and finally it has come to me. So it has taken so long time and I am very glad to learn that you are now in your father's country and feeling very nice. Mukunda and all the other devotees are trying their best to start a temple in London and a temple is already there by Krishna's Grace. The landlord has offered them the place free of rent until the house is disposed of so I think that they should try to influence the landlord to donate the building for our great cause. At least he should let us conduct our business there for the benefit of all of mankind. It is understood that the landlord belongs to the hippie group and he has purchased the house for hippie propaganda but now wishes to sell the house and property. If some concessional rate is offered then we can also try to purchase the property. So consult with your godbrothers and Gurudasa is the best man to tackle with this landlord and appeal to him to donate this house free for this great cause of spreading Krishna Consciousness. So again I thank you for your nice letter and the sentiments expressed therein and please keep me informed as to your well-being.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
5 December, 1968

68-12-05

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Nov. 30, and have again noted with encouragement the progress of your activities in London. For your sincere efforts in spreading this movement in so far away country as London, I am certain that Lord Caitanya Mahaprabhu is most pleased and will surely bless you for your nice work. Regarding my meeting with the Archbishop of Canterbury, please arrange for this. We will talk with the Archbishop on a religious basis and we may also invite many respectable elites of the city to participate in this important meeting.

Actually, we are not preaching a particular type of faith. We are teaching the post graduate studies of all religions: we are teaching people how to love God and who is the man that will deny this principle? This basic principle we can talk with any religious head and any sincere religious man will appreciate it. We simply want people to become God conscious and that will bring forth real peace in the world. So if the Christian heads of the different churches will cooperate with us, we can render very valuable service to the whole of human society.

I have received one nice letter from Malati Devi and please convey my blessings to the others as well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
5 December, 1968

68-12-05

London

My dear Yamuna,

Please accept my blessings. Just on the point of posting this letter I have received one package from you containing the certificate form and letter. It is very nice. I am replying your letter separately. Hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
Los Angeles
5 December, 1968

68-12-05



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I have received your letter dated Nov. 30, 1968 and I thank you for the report of progress at your temple.

Now it is understood that you are taking charge of Girish and I think that you may teach him very nicely the principles of Bhagavad-gita As It Is. Then, when this is learned you may go on to Srimad-Bhagavatam. In this way we wish to train all of the boys of his age who come to our temples. If you can take charge of this teaching, we can immediately open a teaching department where such instructions can go on. Hayagriva has agreed to take charge of such a teaching department and when he comes to see me soon, I will talk with him in detail. We want such teaching department to teach and raise children to the standard of Krishna Consciousness. You can make trial with Girish and let me know how it is progressing.

Yesterday, we have contracted one nice temple site on La Cienega Boulevard. It is previously a chapel but now I wish to organize it to be one nice temple for Krishna Consciousness. Let us see how Krishna will help us. But there is good possibility to develop it into a nice temple. The rent is $500 each month but they have agreed to $400 for the first year.

So far as the lady psychiatrist making tests with our children, you should know that our children are fireproof and waterproof due to Krishna Consciousness so there is no harm for them. Let them test if they wish, we shall come out successful.

I hope this meets you in good health. Please also convey my blessings to the other devotees there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
5 December, 1968

68-12-05



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I was happy to read your recent letter (undated) and to see how you are working hard and now you are sending your finished paintings to our various centers to be appreciated. You will be pleased to know that our London center has managed to have one local newspaper devote a two-page spread to a comic book feature of the story of Prahlada Maharaja as depicted by Gaurasundara and Govinda Dasi. This is very nice propaganda so as much as possible we should try for overflooding publications with similar of our stories. We have so many artists now in Boston and also New York so if someone can work on this idea it will be very nice.

In answer to your question, let me say that Lord Visnu is served by Sesa who is also an incarnation of Visnu. His business is to supply all bodily comforts to Lord Visnu. Sesa, or Ananta, serves Visnu as His Mattress and protects Him from all atmospheric disturbances by making His heads like a canopy or umbrella. In this way, He supplies umbrella, bedding, slippers, and everything else personally required by Lord Visnu. This information we get from scriptural sources. So keeping pace with this scriptural injunction, you may paint nicely as Krishna gives you instruction.

I hope this finds all of you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Inform your husband that I am seriously compiling one book "Nectar of Devotion'' about 400 pages. Therefore I am little slack in sending tapes of S.B.

ACB

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
8 December, 1968

68-12-08



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I have received today your letter dated 4, December 1968 and have carefully read the contents.

You have asked whether you may use charcoals to use for fuel during the winter and since this is the simplest thing to use in your present situation certainly it is all right. In all such questions as this you need only use your good common sense and depend upon Krishna as always to guide you nicely. So far as the government making repairs on the roads, If they are willing to do it this is very good. With nice roads we can invite many people to New Vrindaban as well as facilitate our own activities there so such proposal is welcome. For construction of ponds I don't know if you will be able to use them for bathing in the cold winter so it is better if you can construct a well if this can be more used in the winter. So if you are pressed now for time, the ponds may be constructed in the spring.

I have noted from your letter that you have available a Lincoln automobile which you are able to donate to us in Los Angeles. At the present we are requiring just such a car so I think you may make arrangements to have it brought here. This is all Krishna's Grace so as you are able please make arrangements for this. So far as your utilizing machinery at New Vrindaban, if such machinery is helpful than you may take advantage of them. We are not enemies of machines. If they can be used for Krishna's service then we welcome them.

You will be glad to know that we have now signed lease for a new temple for the Los Angeles center. It is very large, fine chapel and now there is program being organized here to set everything up very nicely and invite many new people to participate in our programs. Krishna has been very kind to grant us such facilities and now there are many efforts to be made to use it nicely.

Please convey my blessings to Hrsikesa and I hope this letter finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janaki
-
Los Angeles
9 December, 1968

68-12-09



My Dear Janaki,

Please accept my blessings. With the greatest satisfaction I have just now read over your nicely composed and hand-written letter of December 12, 1968 and I thank you so much for the kind sentiments you have expressed therein. I had also been thinking of you because you were thinking of me, but as your letter has arrived first it is for me to answer it. Actually, I always think of you as my naughty daughter and from the start of this movement, you and your very good husband have always shown to be very sincere and important members of our society. So I know that both of your services are most sincere and I will always appreciate this.

So far as you writing you are lonely I think that there is no need for this. Such sentiments of wishing for me to be there is nice but a girl is meant for living with her husband and not her father, such girl is very lucky who can live with her husband. And you have specially nice, beautiful husband and not only that but he is devotee also so you are very fortunate. So continue to faithfully help your husband in executing the mission of his life to spread Krishna Consciousness and surely Krishna will bless you and grant you all happiness. This is my blessing upon the both of you.

I think also that it is good sign that Krishna is delaying to give us a nice London temple because when it finally will come it may be the most ideal temple for our purposes. So none of you be discouraged but go on with your engagements and everything will come automatically very nice.

I have noted that you describe yourself as being just a "lump of ignorance''. Actually the devotee should always think like that. That the devotee should feel himself so lowly is the teaching of Lord Caitanya. Sri Caitanya Mahaprabhu also represented Himself as a very foolish disciple even though He proved Himself as the greatest scholar and was actually Krishna Himself. So one who feels humble and meek has the door for the Kingdom of God opened for him or her. So I thank you again for your nice letter and please continue to inform me of your well-being. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
9 December, 1968

68-12-09



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of December 4, 1968 and I have noted the contents carefully. I have seen how you have planned the board meeting to be held and it is all very nice. I understand that the MacMillan Company is distributing our book, Bhagavad-gita As It Is, in London also, so if you can also retail this book to friends at the meeting it may prove very helpful in deepening their interest in this science of Krishna Consciousness. If we can present the people with our literature and with the process of kirtana then certainly many will be attracted and will come join us in our activities.

So please convey my blessings to Syamasundara. and Malati to whom I am not enclosing a letter herein, and I hope that you are all very well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please let me know when you want the open letter or if possible you can send me the form of the letter which I shall edit & send you the fair copy.

ACB

The photos that you have sent are duly received. Just yesterday I have received another letter from Pitamber Dindayal of Guyana.

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
9 December, 1968

68-12-09



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I thank you so much for letter of November 30, 1968 and the glorious sentiments you have expressed therein. I am so glad to read that you are doing very well and keeping always engaged. This is the key to elevating in Krishna Consciousness that we always keep our thoughts, our words and our actions centered around our life and soul, this being Krishna. If we remember to practice this process then automatically all distresses and botherations will become nil. So I am very encouraged that all of you are progressing in learning this technique.

So far as the certificates are concerned, they are very beautiful and nicely done. But I have noticed that there is one small spelling mistake which you may be able to correct. "Srimati'' you have spelled as "Srimate''. Srimate is used for addressing someone, but Srimati is the title which is appropriate on the certificate. So if you can change this on all of the certificates it will be better.

Regarding your question about arati, no there is no special prayers to be said just in the morning. Also you have asked about the compiler of Sri Brahma Samhita and the four-headed Brahma of this universe is the compiler.

So thank you again for your letter and please convey my very hearty blessings to Malati also who has written one very nice letter which I have seen last week. I hope that this finds you all in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received the newspaper cuttings for Prahlada __

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
9 December, 1968

68-12-09



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I have received your letter of December 6, 1968 arriving last night and I have duly noted the contents. In your letter you have made it clear that you are finding some difficulty with sex desire and have asked guidance from me to instruct you how to handle this problem of the material body.

First of all I think you should know that such problems are not very unnatural because in the body the conditioned soul is very prone to failure. But also we must remember that such failure will not discourage us from executing the most important mission of our life, to become fully in Krishna Consciousness. So whatever falldown has been, you should be regretful about it, but it is not so serious nor is it a permanent disqualification. But you must try to check yourself from such artificial things and take full shelter of the Lotus Feet of Krishna. I think that for such checking marriage is the only solution. It is understood that everyone has some nasty habits but by sticking to Krishna Consciousness, chanting our required rounds loudly, and tending the deities, these items will surely save you. So always be seriously engaged in serving Krishna and pray to Krishna to help you with your frailties. But I think that marriage is the solution with no other alternative. If you are married you can continue to practice all the items of worship and with more peace of mind, so such solution, along with redoubled efforts to serve nicely and be very pleasing unto Krishna, these things will help you. I have always known you as very good, sincere boy so with utmost seriousness you must consider these points and act upon them. I shall hope to be hearing again from you soon on this matter.

Hoping you are always well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. It is my open advice for everyone that one who is disturbed by sex, must take the responsibility of married life

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
10 December, 1968

68-12-10



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I have received your letter of 7, December 1968 and have duly noted the contents.

Regarding my plans for January I can not as yet give a definite answer because I have recently been invited to visit the South American country, Guyana at the beginning of the new year. So this too is undefinite and I will have to see whether they provide for our visit or whether will not before I can decide if I may go to Hawaii in January. I am sending the letter out today asking for confirmation of this invitation and just as soon as I hear word, I will let you now so you may make your arrangements. I have included a copy of my letter to Mr. Dindayal who is the person who has extended our invitation.

So I am pleased that you are all working very hard to help us in this great mission. Please convey my blessings to Mahapurusa, Murari, Lilavati and to their child Subhadra. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
11 December, 1968

68-12-11



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 6, 1968. Also I have received the duplicate copy of the letter of credit which you have returned.

So far as dealing with Mr. Kallman, I think that you should have no more business dealings with this man. At every turn he tried to cheat us so we must consider him as very dangerous cheater and avoid any future business dealing. We shall continue to be polite with him but this is far as it is to go because his only thought for us is how to exploit. You must remember this in any future contact with him. He now owes me $15,000 for the record album royalty that I recorded and yet he claims that our society owes him so much money for incense and records. This is all a bluff because unless he pays me how can he insist we owe to him. So it is best that we have no more schemes with this Mr. Kallman. Not even should we buy records from him. We shall rather make our own records.

I have seen the recent dummy you have sent of Teachings of Lord Caitanya and it is very much approved by me. I think that all of the devotees should purchase one copy of all of our books for study and future preaching activities.

I have also heard from Purusottama that you have now obtained one beautiful temple on Second Avenue that can very nicely be compared with a palace. So this is all Krishna's Grace. You have tried so hard to find a new temple there but Krishna did not approve so there was no temple. But now that Krishna wills it with simply a flick of the eye a temple has come to us, better even than we were hoping for. So this is what is meant that Krishna is Controller and we are controlled. When we simply remember to accept the control of Krishna and not to act independently then all fortune is automatically present. We have received from Yamuna Devi in London some completed certificates so please send a list of all initiated devotees in New York so we can send out. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure-1

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
11 December, 1968

68-12-11



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very nice letter dated November 5, 1968 and I thank you very much for the kind sentiments that you have expressed therein. Because you are very nice, sincere boy so Krishna is now giving you very good facilities by which you can serve Him and at the same time perfect yourself for going back to Godhead. So if you try to continue in the humble attitude you have now, with little time you will have wonderful success in further developing your Krishna Consciousness. Actually the Krishna Consciousness is already there, but it is now covered up so we must wipe away the dirt of maya from our consciousness so the pure essence of consciousness, or love for Krishna, may once again shine forth. I am always praying to Krishna to help you more and more so if you remember to always increase your efforts to make progress in spreading this movement, then Krishna will certainly save you, rest assured.

I have noted with much pleasure that you are planning to mimeograph our essays in the German language. This is good news and please do it nicely. These literatures must be made available to all peoples so they may take interest in Krishna and seek to learn more. This will attract many people to begin chanting and learning this philosophy. So try in this way, it is very important endeavor. In the United States we have now published Bhagavad-gita As It Is and by next month we should receive the Teachings of Lord Caitanya. So if you can also present our literatures in the German language it will be very successful.

You will be glad to learn that we are having very good success in improving our temples here because Los Angeles has acquired an excellent, large chapel suitable for living quarters and kirtana and New York has also acquired a grand three story building for a five year lease and this building is being described to us as being a palace. So with our new books this is all very encouraging and I am always thankful to all of my students for their sincere endeavors in this mission.

So please convey my blessings to Uttama Sloka and Sivananda. I have not heard from Uttama Sloka so if he will have time, please ask him to write. I hope this letter finds all of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Address of Jaya Govinda

Indraprastha Gaudiya Math
Dinaka Talab, Malkaganj
Delhi-7, India.


Acyutananda's Address,


Radha Damodara Temple,
Sevakunj, P.O. Vrindaban,
Dist: Mathura, India.


Letter to: Nandakisora
-
Los Angeles
11 December, 1968

68-12-11



My Dear Nandakisora,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter of December 5, 1968 and thank you very much for this. From your letter I can understand that you are anxious to become householder and this is very good. We require so many householders to set example to others how in Krishna Consciousness we can live peacefully and sanely, even in married life. Also, we require so many Krishna Conscious children to show how nicely and beautify a child can develop when he is following the principles of God Consciousness.

So your decision is very good, but at the moment we have many girls and either too young or they are engaged or they are too old. There are a few nice girls who are available, specifically Tulsi Devi and Anna Radha Devi but both of them also have little babies and Tulsi Devi is, I think, a little older than you are. So if you like we may ask these girls if they are just now desirous of marrying. Or else you may wait for an eligible girl who I am not thinking of, or who will show up soon, so as soon as she shows up we shall make arrangements in this regard.

Also, we are planning to open a school for teaching our Krishna Conscious children and I understand Satyabhama Devi has some qualifications as a teacher. This school may be set up either in New Vrindaban or Los Angeles so please ask her to tell me about her teaching qualifications and she thinks of this idea.

Please convey my blessings to all devotees there, especially Paramananda, Dayala Nitai and Satyabhama whom I have not heard from in some time. I hope this finds you all in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ananda
-
Los Angeles
12 December, 1968

68-12-12

Vancouver

My Dear Ananda Das,

Please accept my blessings. I have heard from Upendra that you have had some success in arranging for a temple in Vancouver. This is most encouraging news, but why you are silent? Please inform me of your progress there as I am always anxious to hear from you.

You will be very glad to know that our Montreal center has mimeographed a very fine edition in French language of Back To Godhead. I think that in Vancouver there may be good opportunity to circulate this publication so you may write to Hamsaduta in Montreal to make arrangements for ordering copies.

I hope that this finds you very well and that you will notify me immediately of what is happening with you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Are you getting BTG from New York? We have now Bhagavad-gita As It Is published by MacMillan Company. Copies can be had from New York.

Letter to: Joy Fulcher
-
Los Angeles
12 December, 1968

68-12-12



My Dear Joy Fulcher,

Please accept my blessings. I have received your letter dated December 6, 1968 and have considered the contents.

I know that now there is a shortage of hands in our Seattle center, so why not remain there to help out Upendra and the others. Also your services to attract brahmacarinis will be very valuable in Seattle. I know that you are very nice artist even without the guidance of Jadurani so for the time being you should remain in Seattle and paint independently. You should work to paint very quickly and very beautifully because we have need of such talented artists. When Jadurani first began to paint she was slow but now that she has practiced she has become very expert and quick. So this practice is what will improve all areas of your already very nice art work.

In the future there will be great use for an artist who can take hints from me and paint at least four pictures of 8.5 x 11 size each week. We are planning to begin an illustrated book of all of Krishna's pastimes and stories, so a very good, hard working artist will be required. So if you can practice to do this, it will be great service. With such an artist I can dictate stories for books about not only Krishna, but also Prahlad, Bhismadev, Queen Kunti, and many others from the Bhagavatam. If you can assist me in such a project when we are ready to begin it, then I think that you can come here to take direct instructions. So work hard to develop in this way and we shall see what happens as Krishna plans.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
12 December, 1968

68-12-12



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters of December 4th and December 7th, 1968 and also I have received the beautiful first edition of Back To Godhead in the French language. This is a great joy to me to see such publication being printed so nicely and my heartfelt thanks are due to Janardana, Dayala Nitai, Vaikunthanatha, yourself and your wife, along with all the others who have helped to make this publication come so expertly. Such French edition was my great ambition and now that you have achieved success, I request you all to improve it continually so the French speaking people will have opportunity to take advantage of our Krishna Consciousness movement.

So now there is plenty engagement for everyone at the temple and if you can secure funds simply by selling our literature, by prasadam program and by some sewing labor, then it will not be necessary to take karmi jobs outside. So Krishna has given you very good facilities to be engaged and make profit at the same time for the temple so even though you may live poorly, if you can support yourselves simply with these activities it will be very good.

You have expressed some new ideas to improve BTG of the English Back To Godhead, but I think that there is no need to interrupt their way of thinking. Now you have a chance for your own edition so do it nicely and according to your own ideas. You are artist, so you have facilities to make a very nice edition to sell to the French public. Since in Montreal 75% of the populace are speaking French I think you have very good chance to popularize and improve this magazine.

So far as my book fund is concerned, you have said that you do not wish to take profit from this fund so as you like you may take the commission as Brahmananda has proposed and then you can return the profit to me in Los Angeles. That will keep the accounts clear. But somehow or other see that our books are sold very quickly. My book fund is now drained by $7,000 and I should fill up this gap very soon. I require to keep this fund because it is helpful in achieving the immigration papers as well as credit for such items as temples and books from MacMillan and Dai Nippon. This account should therefore always be kept for an emergency. Also, I next wish to publish a new book entitled Nectar of Devotion. So if you can help with these funds it will be very appreciated.

You have asked about singing the prayers of Narottama Thakura and yes, they are very much approved in any language. Please convey my thanks to Janardana for the fine work he has done on the magazine and also request him to write to me about his future plans of going to France. He is a most sincere, important member of our society and I think that in France he may be able to do much to popularize our movement and to circulate our new French magazine.

Kindly convey my blessings to all members there and I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Improve the Prasadam program as nicely as possible.

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
12 December, 1968

68-12-12



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of December 6, 1968 and I thank you very much for it. Just as you are thinking of me so often, similarly, you should know that I am often thinking of you also. So if you can remember to always remember Krishna and the instructions of your Spiritual Master than surely this will bring the highest benediction to yourself and to those with whom you come into contact. To the extent we are thinking of Krishna, to that extent Maya has no influence. But as much as we are desiring to forget Krishna and trying to enjoy for ourself, so to that extent we must suffer the pains of Maya. So our remedy for material life is very simple, simply to chant for Krishna, to dance for Krishna, to work, prepare nice foods for Krishna and then cent per cent we become fully free from all other influences. Please always remember this secret and show by example to all others.

Please convey my thanks to Satyabhama for her nice work in sewing the clothes for my deities. These deities will require several more sets of such excellent dresses so Satyabhama or youself may supply as you are able.

Your sewing proposal is very nice and such idea is given by the Grace of Krishna. Try to utilize your profits to maintain the temple with your husband and the others. With much pleasure I have seen the French edition of Back To Godhead and I thank you all for this endeavor. With such engagements as this magazine, we can live to propagate Krishna Consciousness and that is the success of our lives. Actually, our living conditions can be minimized as far as possible. Simply we should live for propagating Krishna Consciousness. That is our life.

In conclusion to your letter you have asked as to where is the ocean of love? And I think that you may know that it is in your heart.

So please convey my blessings to all others there and I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Saradia
-
Los Angeles
12 December, 1968

68-12-12



My Dear Saradia,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your recent letter and I have noted the contents with pleasure. Your kind thoughts which you expressed are very nice and encouraging to me. Also you have asked some intelligent questions and I am answering them here.

You have asked how Krishna is with the spirit soul in the spiritual world and the answer is that Krishna is the heart of the spirit soul, or spiritual body, So Krishna is never apart from us. Either He remains in the heart of the material body, or He remains in the heart of the spiritual body. This is Krishna's Causeless Mercy to all of His beloved children, or living entities.

To answer your second question, you should know that Arjuna and Kunti Devi are not in Krishna Loka. They are eternally associated with Krishna only in the material world. Just like Krishna is always in the spiritual world, so similarly He is always in the material world and His Pastimes are going on there also. In the material world, Krishna also has eternal associates, such as Arjuna and Kunti Devi. There is a difference between the body and soul of Arjuna and Kunti Devi. But although Arjuna is with Krishna in innumerable different material universes at one time, still there is only one spirit soul who is Arjuna. This spirit soul expands into many different bodies and thus you can understand that there are also incarnations of devotees as well as incarnations of Krishna. This is the power of the spirit soul, that it is unlimited. Such conception cannot be understood while one is still in the conditioned state.

Regarding your third question, both incidents are correct. I hope these shall answer your questions. Please convey my blessings to Satsvarupa, Jadurani, Devananda, Rukmini and all others. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Girish
-
Los Angeles
13 December, 1968

68-12-13



My Dear Girish,

Please accept my blessings. I have received your letter of November 30, 1968 and have noted the contents with pleasure.

So far as your question about the Krishna stories, you will be glad to know that soon we will begin working on a book called, "KRISHNA'' which will have stories and illustrations of all of Krishna's Pastimes. These stories come from the 10th canto of Srimad-Bhagavatam. You have also written that you wish to obtain some pictures of Krishna in his childhood and such pictures can be obtained by writing to Brahmananda in New York about prices and which pictures he has available.

I think that now that you are going to public school that you must study hard especially keeping in mind to learn how to read and write and do arithmetic. Perhaps after the summer we will have our own school in New Vrindaban and you will be a student there. But in the meantime, try to acquire these skills. They shall be a great asset to you in reading our literature and so many other services. So now that you are in school, you may make the best of it and become expert in these abilities.

Thank you again for your nice letter and I hope that you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
13 December, 1968

68-12-13



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I have received your letter of December 9, 1968 and have noted the contents.

Regarding the material for canvas protection I think that there is a tar which is made from coals* which may be used. Or else if this is not available or cannot be used then you may use any material which will do the job nicely.

I have just received a copy of Back To Godhead number 21 and please convey my appreciation to Satsvarupa for his excellent article of Lord Ramacandra. Such articles give enjoyment and spiritual benefit to all readers so he should do more of such writing as he is able.

As soon as possible, I will require some artist who will paint pictures from the Bhagavatam as I give hints on what to paint. But the artist must be very quick. Two or three pictures must be done every week. These pictures will be used for my new book, "KRISHNA'', which I will begin as soon as I get the assistance of a quick painter. I am sure that you could do this but you are already engaged with so much work. There is one girl in Seattle, Joy Fulcher, who is nice artist. Would you like her to go to you to do this work under your guidance? I think that you know this girl. If you think this idea is alright, you can call her at Boston. As usual, I shall send "KRISHNA'' tapes to your husband with hints for you about the pictures so you and your husband can send me the complete materials for the final printing. Please consider these suggestions and do the needful.

Kindly convey my blessings to Devananda, Saradia and Rukmini. I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
13 December, 1968

68-12-13



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. Enclosed please find your prayer beads which I have chanted one round upon and initiated you with. Your spiritual name is Jagadisa das Brahmacari. Jagadisa means Lord Jagannatha, the Lord of the Universe.

So please continue to be very sincere about developing your Krishna Consciousness and Krishna will give you all facilities to return with Him to His Spiritual Abode. Take instructions from your god-brother Rupanuga, chant your sixteen rounds daily, follow all regulations strictly, and you will have all blessings from the disciplic succession to advance nicely. So now you have this all important opportunity so I request you to take full advantage and perfect yourself in Krishna Consciousness. This is my request to all of you. This will be great service not only to yourself, but also to all the living entities with whom we come into contact.

Please convey my blessings to all others. I hope that you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have not heard anything from Rupanuga since a long time.

ACB

Letter to: Paramananda
-
Los Angeles
13 December, 1968

68-12-13



My Dear Paramananda,

Please accept my blessings. I was so pleased to receive your letter of December 8, 1968 and I have noted the contents with great pleasure. Such attitude of humbleness which you have so nicely expressed along with your very good service attitude is very beautiful and will take you far to advance more and more.

I am happy that you and your very good wife, Satyabhama, are finding such satisfaction in executing your Krishna Consciousness activities and such pleasure will only increase more and more as you continue to advance further. This is my blessing upon you both that your lives may become happy and successful. So my one request to you is that you keep yourself always engaged in Krishna's service sincerely and that you help your wife in this matter also. Now there is enough engagement with popularizing our books and magazines so you will have enough work to utilize all of your time in this important endeavor. You are strong, intelligent boy so there is so much of such service that you can render and be a great asset to this Krishna Consciousness movement.

In the future there may be facilities to start schooling in our New Vrindaban and when this is begun I think that Satyabhama and yourself may consider to go there to teach and assist with the work going on there. So as Krishna desires we will see what happens.

Please convey my blessings to all others and I hope that you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
14 December, 1968

68-12-14



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter of Dec. 4, 1968, and I have noted the contents very carefully. I have looked at the two small pictures you sent, and I approve of both of them. This is called Rajasthan style, and it is very nice. These two pictures, if nicely painted, will look very good in our temples. Also, there is one very nice photograph of my Guru Maharaja which I want you to paint, and I will send it to you there. It was found by Gurudasa in London and he has sent me two copies of it. It was taken just after His acceptance of sannyasa, and with the Srimad-Bhagavatam opened before Him. So I shall send it. So far Los Angeles temple is concerned, we have just now leased a very big church, with large meeting hall and various compartments, so here we shall need many very large paintings for making the hall attractive. If it is possible, you can paint very large ones, as large or even larger than the one you sent to Montreal of the Gopis. Regarding the gesso sizing of the canvases: If they last for 20 years that is fine and plenty long enough. The other process sounds too complicated, and this plastic sounds to be very nice.

Deity worship is for such persons who have ample time. The thing is, Deity worship is compulsory, and you can increase if you have got time to do so. But Mangala aratrik is essential (morning arati), and Sandharatrik (evening aratri) is essential, and offering of Prasadam to Deity is essential. And nice dress, decorating the Deity with sweet-smelling flowers, colorful and very opulent dresses, jewels, incense, etc, to make Them very brilliant and attractive, that is real Deity worship.

I hope you are all well there, and happy in Krishna Consciousness,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
14 December, 1968

68-12-14

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter of Dec. 9, 1968, and I thank you very much for it. It is very much encouraging to me to hear of so many activities of performing kirtana there. Kirtana is the universal principle, therefore, if you chant Hare Krishna offenselessly, that is to say, avoiding the 10 kinds of offenses, the vibration is sure to act. And anywhere this vibration is made, it will be liked because it is done on the spiritual platform. And on the spiritual platform, there will be certainly agreement. So long one is on the material platform, there is no agreement. So our movement is directly taken to the spiritual platform. So do it nicely, offenselessly, and it will be successful anywhere.

It is just like that in the milk, there is butter, but if you want concentrated butter, you have to churn milk and take out the butter. Similarly, Krishna is spread everywhere by different potencies but when there is question of love, we have to be in direct touch with Krishna. That is personalism. The heat of the impersonalist sunshine and the heat in the sunglobe is far different. One who is in personal touch with Krishna, their spiritual bliss is incomparable. The spiritual bliss derived from impersonalist realization is just like a drop of water in the presence of the Atlantic Ocean. That is the difference between personalism and impersonalism.

Your question, "How did Prakasananda Sarasvati see or think that Lord Caitanya was the Lord Narayana Himself when he only realized Brahman?''-by personal audience of Lord Caitanya they could realize Him as Narayana because they were sincere in searching out the Absolute Truth. As it is confirmed in the Bhagavad-gita, that an impersonalist, if he is sincere in searching out the Absolute Truth, then ultimately such impersonalist can reach to the point of the Personality of Godhead. So Prakasananda Sarasvati was submissive to Lord Caitanya, because he begged Lord Caitanya to occupy superior seat, while Caitanya Mahaprabhu out of His extreme humbleness, was sitting in a place where they were washing their feet. A Vaisnava is always humble, and if a person does not misuse this humbleness of a Vaisnava, he gets a chance to be elevated. But if somebody misunderstands the humbleness of a Vaisnava then he is doomed. Just like in the Caitanya Caritamrta, the author Kaviraja Goswami says that he is lower than the stool, and Sanatana Goswami says that he is born and associated with most degraded persons. If such humbleness of Vaisnavas are taken verbatim, then we are misled. Prakasananda Sarasvati appreciated the greatness of Lord Caitanya, even though He was humble, and therefore Lord Caitanya's Mercy was bestowed upon him, and thus he could accept Him as He is.

The Mayavadi philosophers even they do not follow Sankaracarya because their philosophy itself is offensive. Sankaracarya has accepted Krishna as the Supreme Personality of Godhead, but the Mayavadis take Krishna as a great personality only. That is their misfortune. On account of successive offensive attacks on the Supreme Person. So therefore the subsequent result of Mayavadi philosophy, on account of their rigidity to this misleading philosophy, they cannot make progress. Besides that, as it is confirmed in the Bhagavad-gita, the Personal Feature of Krishna is very difficult to be understood by the nondevotee class of men. So the Mayavadi philosophers are, as a class, non-devotees. Naturally they are misled almost in all occasions. But some of them were extraordinary to come out and accept Krishna's personality. This is explained by Arjuna also in the Bhagavad-gita.

We are sending you a tape record also, of a short paper entitled "Manifestos of Krishna Consciousness'' which I have written.

Yes you negotiate for the building there. And if you have got a temple then you can write for Deities. The installation will take place when I go there. But if you order Deities, order Them not less than 20" high for Radha and Krishna. I have also written them about this.

The thing is, what for you will contact this Vinode Vani dasi?* What kind of help do you want from them? They are already not cooperating. The history of this Vani dasi is that she is an old lady, and has a house and has hung a sign, Gaudiya Math, but that is all. So make clear to me exactly what sort of help you want to get from her, and I will advise you duly. In the meantime, you can one day make a courtesy visit to her, and see what is the situation with her, if her place can be used for our purposes. But I do not think that place is very nice or suitable for our purpose, as it is outside the city I think, so far I know, and we want a place inside the city. Still if you let me know what kind of help you want from them, then I can advise you what to do.

I hope you are all well there, and executing Krishna Consciousness happily also. Please convey my blessings to your good wife Yamuna, and also to Syamasundara. and Malati, and Janaki and Mukunda.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Did she accept your invitation? Did she come to dine with you? If not how you can expect any co-operation with them?

 etad nirvidyamananam ichhatam akutobhayam
 yoginam api nirnitam harer namanukirtanam

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
17 December, 1968

68-12-17



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 12, 1968 and I have noted the contents. I am glad that you have also received my previously sent letters. I have also handed over your letter for Govinda Dasi.

I am very sorry to learn that this girl Madhavi Lata has gone there and created some disturbance. If she is still there, ask her to live separately and she may come only during kirtana performances. This girl appears very disturbing and every place she goes there seems to be some trouble. Please try to keep her away carefully and ask her to come back here because immediately there is no chance of my going to Hawaii. Just today I have got one press conference in the temple and after this there will be more propaganda work. There is scheduled another press conference by January 22, 1969, so at least for one month more there is no chance of my going to Hawaii. If I leave abruptly now the program here will be disturbed. Better is I wait until we finish the engagement in Los Angles. In the meantime I will try to pick up some devotees to join you. I am glad to note that an asrama will attract interested students from all over the world. Please try to organize this asrama in cooperation with Murari. I am asking Purusottama and others to search out some brahmacaris to go there to assist you.

I am also still more encouraged that you propose to build a temple and secure some land in the main island of Hawaii. I think that my presence in Hawaii will be nice when you are still more in sound footing there. So you arrange your program in that way.

Better would be that you and my other dear disciples try to manage all centers as far as possible independently. For me, in my old age, moving constantly does not suit my health. The Los Angeles climate is not unsuitable for me so I am thinking of making my head-quarters here because it is very important city also. But as soon as there is the need of my presence some place I must go where I am required. On this principle please prepare to work. Regarding Govinda Dasi, she can immediately start for Hawaii if you send her the passage fare.

Please convey my blessings to the others with you and I hope this finds you all in good health.

Letter to: Ananda
-
Los Angeles
17 December, 1968

68-12-17



My Dear Ananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 13, 1968 along with the Hare Krishna Mantra card.

I am glad that you have already started a center in small scale and please try to improve it as far as possible. There is no question of doing anything very hastily so please try to make steady, even if slow, progress. So far as the Indian population is concerned, I think that the Sikh are useless for our purpose. They do not understand our philosophy nor are they interested in spiritual advancement of life. We have no such discretion that we have to pick our members from a particular group of people. Everyone is Krishna's part and parcel and wherever we find it convenient we will pick up a person to be trained in Krishna Consciousness who is interested in going back to Home, back to Godhead.

I think that the Canadian people especially will be suitable for your membership. Try for this as far as possible. For the new souls who have already joined you, try to encourage them as far as possible.

Thank you again for your letter and for the important service you are rendering to Lord Caitanya's movement. I hope this finds you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Lilasukha
-
Los Angeles
17 December, 1968

68-12-17



My Dear Lilasukha,

Please accept my blessings. With great pleasure I have read your letter of December 9, 1968. I thank you for your kind sentiments expressed and your nice attitude of humbleness and devotion.

It is very good that you and the other girls are preaching in school to your class mates. This will bring the greatest benefit not only to them but also it will help you to progress more and more in your devotional service. Krishna Consciousness is so nice that when one makes some gain it does not detract from anothers' gain, but, rather, it means that there is gain for the whole world. When one is chanting or speaking of Krishna or working for Krishna then so many living entities hear him or help him in some way and thus find benefit also. This is why the devotee is dear to all creatures and to Krishna. So always be engaged as you are doing and with your all good qualities Krishna will surely bestow his full mercy, rest assured. So all of the girls you have mentioned, such as Ekayani, Kancanbala and Indira are similarly very good souls and I am always praying that Krishna will help you all more and more.

I was pleased to note that you are happy with your plans for marriage to Uddhava. He is a very good boy and please always serve him nicely as a good wife. You are fortunate to obtain such a nice husband and he is also fortunate to obtain a nice wife. So all in all it is very nice arrangement and certainly it is Krishna's special mercy upon you both.

Please convey my blessings to all other of my students in the New York branch and I hope this finds you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. Chagan Govinda
-
Los Angeles
17 December, 1968

68-12-17

Chagan Govinda
74 Arodene Road
London S.W.2.

Dear Mr. Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very kind letter of December 3, 1968 along with three omkar buttons. I thank you very much for these.

In the Bhagavad-gita, this omkar is mentioned as being the sound representation of Krishna, the Supreme Personality of Godhead. Similarly the Hare Krishna Mantra is also the sound representation of Krishna. So, practically we do not make any distinction between the omkar and Hare Krishna but the spiritual path is to follow the footprints of the path of the great acaryas. Lord Caitanya encouraged the Sankirtana Movement, or the chanting of Hare Krishna, is the means for God realization for this age and it is in pursuance of the revealed scriptures.

Actually this movement is now becoming very popular in the Western countries. Our followers in the West are neither Hindus nor belonging to any principle sect following the Vedas but, by Krishna's Grace, they are accepting this very nicely. Some of them are very advanced as you might have seen from the characteristics of our devotees in London.

I was very pleased to read how these students were very well received by your organizations there. Please extend my thanks to all concerned for cooperating with my students in London. Thanking you once more for your interest and I hope to hear again from you soon.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
17 December, 1968

68-12-17



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I have just received your letter dated December 14, 1968 and I have noted the contents with some surprise.

You have written that you will soon be leaving Hamburg and this news has caused me some distress. I have always been glad that you were in Germany to take care of the temple and you have written that Krishna Das is also disturbed at this sudden turn. From your letter it is unclear as to where you are going, to Montreal, to New Vrindaban, to work for your mother, it is all unclear as to your plan. I think that you must stay in our Hamburg center until you write to me why you are leaving Germany, and where you are expecting to stay. It could be that you are experiencing some difficulty in Germany, in which case please inform me of the same so we may solve the problem. You mentioned that leaving is the best thing for your devotional service, but you should know that without the instructions of the Spiritual Master that there is no question of devotional service. So I think that you must remain in the Hamburg center until I advise you further. I am anxiously awaiting to hear your reply. I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
19 December, 1968

68-12-19



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 5, 1968 and I have noted the contents. I have also heard from Purusottama who has spoken to Brahmananda on the telephone yesterday that your father has made it clear that he will not confide in you or trust you to make advancement very easily in his business. Also I have heard that you have decided to leave back to the New York temple. This idea is alright under the circumstances and I think that your father will one day come to regret that he has not cooperated with your plans.

Purusottama has also heard that you are considering to open a store of Indian imports in the new temple on 61 2nd Ave. This idea is approved by me and please try to do it nicely to help support and make improvements in the new large temple. If this temple can be made very attractive then surely it will attract many people to join us in kirtana and to take interest in Krishna Consciousness. Also you may resume your job as circulation manager, we have a much improved Back To Godhead since you have last done this job in New York and I know that you may do very good service in this regard. If you can help your god-brothers in selling ads also, it will be very nice.

So I think that Krishna has seen that your services can be better utilized in the new temple and all the other work that is going on and He has seen fit to give you clue to leave your father's business and come back to the temple. So because you are sincerely in Krishna Consciousness there is no loss. Actually, for the devotee who is working for Krishna there is only gain of spiritual advancement. The fruits of our work is always given to Krishna and so Krishna accepts the responsibility of what these fruits shall be. So this is our principle of work and I request you to always remember this.

I have also received one nice letter __ from you several weeks ago and just now I am taking the opportunity to thank you for this. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janardana
-
Los Angeles
19 December, 1968

68-12-19



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter of December 11, 1968. I have already acknowledged receipt of the French Back To Godhead and I have sent my hearty thanks for you all. May Krishna bless you to advance this attempt far and wide.

It is encouraging to me that you are going to France and will acquaint yourself with theistic philosopher's on a Personal God. Actually when one comes to realize the Personality of Godhead, only then is his theistic knowledge complete. We have discussed this point very elaborately in the Bhagavad-gita As It Is and your high intelligence will help you to present this idea before the learned scholars of France who are already inclined toward a Personality of Godhead. Please impress them logically and scientifically and it will be a great achievement for our mission. France is considered to have the most cultured people in Europe and if we can have some footing in France in the matter of Krishna Consciousness certainly this will be a great success. I am very glad that this subject matter is entrusted with you and I hope you will do it to your best capacity.

Although I could not read any of your article, I have learned from Purusottama that they are written very nicely. He is not fully conversant with the language but he could read most of it. So far as reviews I think that there is no need to review nonsense books and give them publicity at our cost. The sincere theists and philosophers will surely appreciate our presentation of Bhagavad-gita As It Is so you can write some articles on the basis of our discussions in this book or in Srimad-Bhagavatam.

Regarding the six Goswamis of Vrindaban, actually they are our guidance in Krishna Consciousness. Sanatana das Thakura has said that anyone who follows the footprints of the six Goswamis he will wish to be his servant. So we should always try to follow the footprints of the Six Goswamis and it will be easy to understand the Krishna Conscious philosophy.

Dayala Nitai is a very nice boy, a sincere soul so please try to train him as your assistant. I am very glad to learn that he is automatically improving in Krishna Consciousness on account of his sincere service spirit to Krishna and the Spiritual Master. That is the secret of success in Krishna Consciousness.

I you want, I can send you the theistic vedanta interpretation which you can edit and translate into the French language for publication in Back To Godhead. There are four chapters of Vedanta Sutra and the first one called Janmadyasya. I have explained in my Srimad-Bhagavatam at the very beginning. You can see it and if you think it is nice then I'll try to explain the other sutras in the same way. I am enclosing herewith the sanskrit transliterations and meanings as requested by you.

Please try for your Ph.D. very seriously and I am sure that Krishna will certainly help you in this matter. I hope that this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
19 December, 1968

68-12-19



My Dear Uddhava

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 17, 1968, and I have noted the contents carefully.

From your letter it is clear that as of yet you have no idea of how much the price will be to print our books. This is a very important factor and I think that now that Vaikunthanatha and Patita Uddharana are in NY to help you you should utilize their labor to arrive at some figure. As you know, Dai Nippon is printing our books for a price of approximately $1.20 per book with shipping paid so I do not know if our own press will be able to compete with such price. I there is good milk available plentifully in the market place there is no need to keep a cow. So similarly, if we can get our books printed and cheaply and with no trouble of labor then it is an adequate arrangement. From the beginning Advaita and yourself have been very sincere and enthusiastic about this project but now I think we must be very businesslike in investigating the price which will be required to print our books. So immediately you should look seriously into this question and inform me of your findings as you are able.

I am so happy that you are looking to your marriage with Lilasukha and she also is happy with this arrangement. On Christmas day, Hayagriva and Syama Dasi are to be married in LA and this is very encouraging because we will welcome the arrival of nice KC children to carry on this movement for which we are laying ground.

Please convey my blessings to the others and I hope that you are well.

Your ever well-wisher,
ACB

NB: Please convey my thanks to Patita Uddharana for his nice letter. I will be looking forward to seeing the epic poem which he promised to be sending me soon.
P.S. I have asked Hayagriva to invest some money in purchasing press and he has almost agreed. Apart from labor and other cost you can give me an estimate of price of the materials required.

ACB

Letter to: Aniruddha
-
Los Angeles
19 December, 1968

68-12-19



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of December 17, 1968 and I thank you so much for it. From this letter I can see that you are taking serious interest in the welfare of Girish and this is very nice. You are quite right in your estimation that engagement in Krishna's service will help him to progress more and more. And keeping him engaged will similarly keep you engaged so I can see that there is all round benefit for you both. I do not think that at this time it will be necessary for you to obtain a teacher's certificate. You have so many other important duties to perform in your center. Also, I understand that in West Virginia that the qualification for being teacher is simply that one has graduated from high school so there will be no necessity of such teacher's certificate. Before long we are hoping to obtain a schooling program in New Vrindaban where our boys may be trained up in the principles of Krishna Consciousness as well as reading, writing and arithmetic. In Los Angeles, Visnujan is taking care of Birbhadra and this boy is also doing very nicely. Certainly this boy is very good soul to be in contact with Krishna Consciousness even at such an early age so be patient with him and I think that he will continue to progress very nicely.

Please convey my blessings to Cidananda. I have received his letter and am encouraged that he is taking interest in selling our Bhagavad-gita As It Is. You may all try to distribute this book as far as possible and it will be a great service to our movement. If any sincere person reads this book I think that he will be impressed by the solid footing on which our Krishna Consciousness is based. All of the nonsense Bhagavad-gitas that deny Krishna are simply bluffs so if one is intelligent he is sure to get some inkling of the authorized nature of our Krishna Conscious philosophy. So try to promote sales as far as you are able and Krishna will surely help you in this important endeavor.

Please convey my blessings to all others at your temple. I hope that you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
19 December, 1968

68-12-19



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 15, and December 17, 1968. I have carefully noted the contents of both of these.

You have requested my suggestion for the neon signboard outside of our new temple and I think that the bigger sign may say "International Society for Krishna Consciousness'' and the other may say the Hare Krishna Mantra if it is not too much expensive.

Regarding the listing of the Bhagavad-gita in the religion catalog of MacMillan, they have spelled it Bhagavid Gita and not Bhagavad-gita As It Is. I do not know why they should commit such mistake, I hope that this will not hamper the sales. Please point out this discrepancy to Mr. Wade. The list of names you received from MacMillan of reviewer copies should be kept carefully so you may approach them with copies of Teachings Of Lord Caitanya. Try to convince these reviewers that these literatures are very badly needed at the present time when people are becoming confused on account of godlessness. Our Krishna Consciousness movement is a re-orientation movement for reviving the dormant Krishna Consciousness so these reviewers should cooperate and help our movement as far as possible.

I have seen the Teachings of Lord Caitanya documents and as requested by you I am returning them for your files. I am also sending back the voucher of the bank duly signed by me for debiting my account for the charges. But one thing I must inform you is that out of my account almost $7,000 has been withdrawn in so many ways. Now this should be filled up as soon as possible because a bank balance in my favor is required in this country. Due to this bank balance I got my permanent visa and also due to this bank balance we have got the nicest temple in Los Angeles. So in case of a need I may require to show this bank balance under different circumstances and especially because I am a foreigner. Therefore the bank balance's blank or vacancy already created by drawing out about $7,000 must be filled up by selling books as far as possible. My only suggestion for this selling is to get the books widely reviewed in different papers and that is the only standard method of promoting this publication. By such reviews as soon as there is some demand all the book sellers will purchase from the publisher at least three copies each. That is the way of propagating sales organization.

 Regarding my apartment, if it is possible to keep it with no strain on your financial condition it is alright. Otherwise I am not very serious about retaining the apartment. Everything should be performed with no strain because too much financial strain will hamper our progress in Krishna Consciousness.

Purusottama is helping me since he has come and I think that he should remain with me always. I require a male secretary because there are so many letters coming daily and which require expert management. At the same time he will be securing advertisements for Back To Godhead so I hope that you will not feel very much inconvenience because he is not there in New York. Regarding my health, I am glad to inform you that it is in better condition than that last year when I returned from India. I am feeling no more headaches nor any severe buzzing sound-but still some buzzing is going on. After all it is a broken house and I cannot expect all the comforts of a newly built house in an old broken residence.

I thank you once more for your noble sentiments about me and I can simply say that for this nice attitude Krishna will certainly help you. I am fully aware of your sincere service and therefore I pray always to Krishna for your all-round welfare. You have got a nice temple by the grace of my Spiritual Master. It is very encouraging to me. You should always pray to His Divine Grace because naturally He will be more affectionate to you than to me. Generally one is more affectionate to the grandchildren than to the children directly. So I am sure that my Guru Maharaja will be easily inclined to your prayers than that of mine. You will do good always by offering your prayers to His Divine Grace Bhaktisiddhanta Goswami Maharaja.

Please convey my blessings to all of the devotees in New York and I hope that you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: So far as you performing the marriage ceremony in exchange for a nice rug, the idea is alright and if you request I will send you instructions.
Enclosures.

Letter to: Rukmini
-
Los Angeles
19 December, 1968

68-12-19



My Dear Rukmini,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 16, 1968 and I thank you very much for it.

Regarding marriage with Nandakisora, the situation is simply that he is desirous of marrying and I had asked Purusottama to see if you are agreeable to this proposal. In your letter you have written that you are desiring to remain as brahmacarini for a few years longer and this idea is alright. In India the marriage between a boy and girl is arranged by the parents but in this country such arrangement is not possible so we never request our students to marry if they are not desiring to do this.

I am happy to learn that you are painting a portrait of my Guru Maharaja and that it is coming along nicely. As our movement continues to spread around the world we will be requiring so many of such paintings so that so many devotees and friends may engage their eyes in seeing Krishna and His devotees. So please try to improve your artistic abilities as far as possible. I am sure that Jadurani will always be a help to you in this matter.

So far as offering to Krishna apple cider, this can be done only if it is prepared by devotees. These food manufacturers do not take proper precautions in cleanliness nor do they have devotion to Krishna in their labors so it is not very acceptable offering. If you can make this preparation yourself then it will be alright.

So please continue to engage yourself in Krishna's service very sincerely and I am sure that Krishna will help you in all ways to advance more and more. I am always praying that Krishna will give you strength to continue to go on nicely. Please convey my blessings to all of your good god-brothers and god-sisters in Boston. I hope that this letter finds you all in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
20 December, 1968

68-12-20



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I have received your letter of December 15, 1968 and have noted the contents with much satisfaction and encouragement. This accredited course which you have attained at the University of Buffalo is a very nice breakthrough for Lord Caitanya's movement in the West. Please do this very carefully and seriously and I am sure that Lord Caitanya will give you the intelligence from within to successfully execute this new, important project. I think that under your expert guidance many of the students in your class will eventually understand something of the great importance of what you are teaching. By Krishna's Grace perhaps the more intelligent will also decide to join you and help you. I am handing over the course proposal which you have sent me to Hayagriva who is here in Los Angeles with me. He is planning to attempt a similar course in the University of Ohio. So if we can teach to the college students in this way surely it will be a great boon to our society. You have laid ground work for this project and for this I give to you my hearty thanks.

Regarding your question of the planetary systems, the planets are arranged in each universe in layers like the petals of a lotus. But in each layer there is mixed both heavenly, hellish and middle planets. On the outside layer there are these three kinds of planets, on the middle layers there are the three kinds of planets and on the inner-most layer there are found these three kinds of planets. Above these layers, in the center, is the Brahmaloka where Lord Brahma, the creator is residing. So the earth planet and the moon planet are both on the same layer but the earth is middle planet and the moon is heavenly planet.

I have sent to Jagadisa his beads duly initiated upon by me and I hope that he has received them by now. Please offer my blessings to Ernestine, Mr. Eric, Bhurijana and all others who are helping you at your center. I hope that you are all in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Alan Ginsberg
-
Los Angeles
21 December, 1968

68-12-21



My Dear Mr. Ginsberg,

Please accept my blessings. I was much aggrieved to hear the news of your accident and I was very anxious to learn that you are lying now in the hospital. I hope that you are progressing nicely but in any condition I request that you continue to chant the Maha Mantra, Hare Krishna. Here is a chance for you to chant Hare Krishna exclusively in the hospital bed.

This world is full of dangers in every step. Just like in the ocean there is danger in every step but if we take shelter of boat which is known as the Lotus Feet of Lord Krishna, then this great ocean of danger becomes as harmless as a small pit. We shall be able to cross hundreds of such pits simply by chanting the Holy Names of the Lord, the Hare Krishna Mantra.

I am forwarding this letter through Rupanuga and I shall be glad to hear about your improved health from him. Praying to Krishna for your early recovery. Do not be worried. Krishna will save you from all dangers. Chant sincerely.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
21 December, 1968

68-12-21

London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very encouraging letter of December 16, 1968 and I've noted the contents with great pleasure and hope.

It is understood from your letter that Mr. George Harrison has a little sympathy for our movement and if Krishna is actually satisfied on him surely he will be able to join with us in pushing on the Sankirtana Movement throughout the world. Somehow or other the Beatles have become the cynosure of the neighboring European countries and America also. He is attracted by our Sankirtana Party and if Mr. George Harrison takes the leading part in organizing a huge Sankirtana Party consisting of the Beatles and our Iskcon Boys surely we shall change the face of the world so much politically harassed by the maneuvers of the politicians. The people in general are in need of such movement. If Mr. George Harrison wants to benefit himself, his country and the people of the world I think that he must join this Krishna Consciousness movement with no hesitation. His proposal to offer us a five story building is very welcome. Actually we need such a nice building is very welcome. Actually we need such a nice building in London. People of the world take it very seriously. During the British period in India, anything which was trademarked, "made in London'' was sold very quickly, so try to make your London Yatra equally important so that when the young boys and girls of England and America combine together in Sankirtana Party it will be a great revolution in the world, even in Russia and China. I shall be glad to hear from you further on this matter.

So far as our Hamburg center is concerned, the boy, Krishna Das is very sincere and intelligent boy. If you go for a week or so late January or early February it will be good suggestion. Regarding Hawaii, I was to go there immediately but the Sankirtana Party here led by Tamala Krishna has asked me to stay here at least for one month more. So I am immediately not going to Hawaii but I am always anxious to go to the London Yatra. I am very much hopeful when you say in your closing line, "soon we will have a temple, soon we will have a temple, soon we will have a temple.'' Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. If you have serious engagement with Mr. George Harrison then don't move from London until your business if finished.
P.S. Have you any copies of Bhagavad-gita? If not then order from Brahmananda and present one hardbound copy to Mr. George Harrison with my compliments. He will be pleased to read it.

ACB

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
21 December, 1968

68-12-21



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I have received your letter dated December 10, 1968 and have noted the contents carefully. I was very happy to read how you are keeping nicely engaged in giving lectures at schools and preparing for a puppet show of Krishna Consciousness stories. This is very nice and if you continue to accelerate with engagements such as these then I am sure that you will be very successful in propagating this movement of Lord Caitanya. When Krishna sees that we are trying very sincerely to preach His message to others He becomes very pleased and showers all blessings upon the devotee. So please continue to progress in this spirit and I am sure that Krishna will arrange to see that your future in Krishna Consciousness will be very nice.

Regarding your question about Krishna recommending the chanting of His Holy Names, probably you have not marked it in your study of the Bhagavad-gita, but in chapter 9, verse 14, Krishna describes how His devotees are always chanting His Names. Lord Caitanya, although He is Krishna Himself, is even more merciful than Krishna in that He has shown to the fallen living entities of the kali yuga how the chanting process can immediately elevate one up to the spiritual atmosphere.

Your second question about falling down from the brahmajyoti is answered that it is not that one must fall down, but that they generally fall down. There is a verse in Srimad-Bhagavatam, 10th canto, 2nd chapter, verse 26, which says: "My Dear Lotus Eyed Personality of Godhead, persons who are very proud of becoming one with the brahma effulgence and thereby consider that they have become liberated are factually in a contaminated consciousness on account of the absence of devotional service unto You. Such persons may rise to a high level of spiritual understanding as far as the impersonal brahmajyoti but on account of the lack of devotional service unto You, they generally fall down again into material contamination.''

The final question which was asked by Tosana about the validity of the story of the sparrow and the ocean, you should know that everything that is found in these scriptures is factual. There is nothing allegory. But you must not depend upon your own limited experience. What happens in different corners of the Lord's Creation no one can say. But we can hear from the authentic Vedic sources such as the Puranas. This story of the sparrow is found in the Puranas.

[PAGE MISSING]


Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
21 December, 1968

68-12-21



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I have received your letter of December 17, 1968 and have carefully noted the contents.

Regarding Rukmini, I think that if she is desiring to marry Upendra then that idea is very nice and approved by me. If she will rather wait for awhile that is all right but in either case Upendra should be informed of her plans. It is very good sign that Rukmini is willing to submit this decision into my hands, but I think that in this country it is best if she can make her own choice of marriage plans. So whether marrying now or in the future, she will have my blessings.

I hope that you are tending carefully to your health. Please convey my blessings to your good god-brothers and sisters in Boston temple. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda
-
Los Angeles
24 December, 1968

68-12-24



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 20, 1968, and with great pleasure I have noted the contents. Both you and Aniruddha are sincere devotees with good talents, so anything you do by combined consultation has my 100% approval. The idea of distribution of Prasadam is long standing, and I suggested this from the very beginning of my missionary activities, both in New York, and in San Francisco. But it has never come to any practical shape till now. Therefore, if you can actually start a Prasadam distribution program, it will be very very nice. But to start a separate restaurant for this purpose does not appeal to me. If we have Prasadam distribution program it is to be done in the temple premises, not separately. Separate attempt will require separate energy diverted from the temple management. Therefore if you do at all start Prasadam distribution, try to do it in the temple itself. In the temple also if you keep some Indian goods for sale, that is also very nice. But don't attempt two at a time. First of all start the Prasadam distribution and make it successful, then try to do business in Indian goods.

Regarding chanting in the street chased by the police is not good at all. The best thing is to invite people in our temple, and chant peacefully. If a person can sell from 7 to 12 magazines individually there is no need of making a procession of chanters and thereby disturbing the police equilibrium. If you can sell Back To Godhead individually as proposed by you, and some copies of our books, like Bhagavad-gita As It Is, that will be a great success. And there is no need of leading a procession of chanters for this purpose. The idea submitted by you is very nice, and I have given my 100% approval and I have given my opinion as above mentioned. Now you can do with intelligence depending on the supreme will of Krishna. I hope this will meet you in good health, and offer my blessings to all the devotees there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
24 December, 1968

68-12-24

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your recent letter (undated) along with copies of the syndicate contact inviting for newspaper reproduction of the Royal Albert Hall chanting and they are all very encouraging.

I am sure that Krishna is helping you all around for your honest and sincere endeavors. Just previous to your letter I received one very encouraging letter from Syamasundara. reporting of his meeting with George Harrison who I understand has promised to give us a 5-story building in one of the busiest quarters of London. You have arranged for the convocation and I have seen the list of invitees. It is very encouraging. Please conduct this convocation carefully and try to recruit some sympathizers for our nice London center. I am dispatching one tape by separate register air mail in which you'll find my speech for this occasion. It begins with "Ladies and Gentlemen.'' I think this speech will be nice and it is recorded on speed 3 3/4.

Regarding your analogy of sowing KC seeds, I may inform you that there is a Bengali proverb-Sa bure Meoya Phale. This means that fruits like chestnuts and pomegranates, or similar other valuable fruits and nuts take some time to be fructified. So any good thing comes in our possession after hard struggle and endeavor. So Krishna Consciousness is the greatest of all good fruits. We must therefore have necessary endurance and enthusiasm to get the result. We shall never be disappointed when things are presented in reversed order. Anyway, your honest labor is now coming to be fructified. Always depend upon Krishna and go on working with enthusiasm, patience and conviction.

In the meantime, I have received one letter from Sri C. Govinda which is also very encouraging. I understand that Sri Govinda and Pandit Trika are now cooperating with you. Please keep them as good friends. Mr. Govinda appears to be very intelligent man and he has grasped the Sankirtana movement is very suitable for the younger generation in the Western world.

Our policy of Krishna Consciousness is very nice. We are offering people good family life with faithful wives in Krishna Consciousness. Similarly, able husbands in Krishna Consciousness so that the younger generation will be happy to have nice home, nice wife, nice food, nice dress, nice philosophy of life, nice culture and ultimately, nice Krishna. So this movement is the nicest of all other movements. Simply the ministers should be ready, intelligent, honest, and sincere. Then surely the Krishna Consciousness movement will be accepted by all considerate men and women. Thank you again for your letter and I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
24 December, 1968

68-12-24

London

My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of December 16, 1968 and I have noted the contents carefully and with pleasure. So far as the mistake on the certificates, I think that only on the certificates to be given to brahmacarinis is it necessary to change the spelling, because on the brahmacari's certificate this word Srimate will be crossed out. So on the certificates for the brahmacarinis, you may cover the letter "e'' with a white paint and insert the correct letter "i'', making the word read "Srimati''. So do this nicely and it will be all right. It is all right to read the books you have mentioned, namely Swami Bon's Bhakti Ramsamrita Shindu and Caitanya Caritamrta by Nagendra Kumar Ray, but you will be pleased to know that we are now composing the Nectar of Devotion, which is a complete summary of the Bhakti Rasamrita Shindu. Regarding the translation by Bon Maharaja, it is only one quarter of the complete work and I do not know if the other parts will come out very shortly.

So far as having the Radha-Krishna murtis carved for Rs 1000, it is too costly. Continue to negotiate with Jaya Govinda on this matter. Here in Los Angeles, one boy, Nara Narayana, is planning to attempt murtis in bronze but I do not know that he will be successful.

So please convey my blessings to your husband, and I hope that you are both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Malati
-
Los Angeles
24 December, 1968

68-12-24

London

My Dear Malati,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of December 17, 1968, I am always so glad to be hearing from you. Your sincere attitudes expressed are very nice and I thank you for them. I am very pleased that you are serving your husband nicely and helping him so that he may advance his Krishna Consciousness. When the husband advances, automatically the wife shares in his success so there is all around benefit. So a good wife is a great boon to her husband and to her children so please continue in this way and I know that your life will be very successful. Kindly convey my blessings to Syamasundara. and Sarasvati Devi. I hope that you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: So far as the new chant that you heard being sung at arti, there is no objection.

ACB

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
25 December, 1968

68-12-25



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter without any date. Purusottama says that this is a particular specialty of your letters that you write without any date. I think that you are right, because you are eternal. There is no beginning and no end and your enthusiasm is also eternal. You never get tired of serving Krishna, so I hope you shall eternally be engaged in serving Krishna because there is no end of such service.

I am very glad that you are taking the responsibility of doing pictures for "Krishna'', and if Joy Fulcher has already gone there she may help you. The pictures should be paintings and if you prefer, you can make larger paintings so that when they will be printed they can be reduced to the size of the book, 8 1/2" x 11". The tenth canto contains forty chapters about Krishna in Vrindaban, and 50 chapters of Krishna in Dvaraka. So our book will most likely have the firt volume of the forty chapters of Krishna in Vrindaban, with one picture for each chapter. I will now submit my suggestions for the first five pictures.

1. Pregnant Devaki is sitting in a palace room and some glaring effulgence is coming out of her body. Almost near the ceiling of the room, the demigods are surrounding her and praying for the Appearance of Lord Krishna. Some of the demigods are throwing flowers upon her.

2. Devaki is sitting in a different palace room and Visnu with His four hands (conch, club, wheel, lotus) in yellow dress appeared before her. In this scene, Devaki and Vasudeva are bowing down to Lord Visnu and praying.

3. Krishna is lying happily on the lap of Devaki just like He is an ordinary child.

4. Setting of the scene: Vasudeva saw that all of the doors were opened and that the gate-keepers were asleep so he went outside of the house and came to the bank of the Yamuna. He sees that the river is inflated with rainy season water and he thinks, "How shall I cross?'' Then he saw a jackal crossing the river and Vasudeva realized that the river was shallow and only up to his ankles. So Vasudeva, holding little Krishna in his arms follows the jackal across the Yamuna River. So this night scene of walking across the river is the fourth picture.

5. Across the Yamuna River, Vasudeva came upon the house of Nanda Maharaja, where Yasoda was lying asleep with her little girl baby. The fifth picture is where Vasudeva exchanges babies with the sleeping Yasoda.

So please do these pictures very beautifully. I am enclosing a photograph of a painting which is in a very nice style that you should also paint your paintings. When you are almost finished with these five paintings then inform me so we may assign you further.

Please convey my blessings to the other devotees there in Boston. I hope this finds you looking very carefully to maintaining your health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
27 December, 1968

68-12-27



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I thank you very much for your sending me the cap and dresses for Radha-Govinda, which are so nice and beautiful. When I put on the hat sent by you on my head, everyone says that it is brilliant, and because one has to dress according to the taste of friends this hat has become an important factor of my dressing. Thank you very much.

The present dress of the deity is a little shorter than usual. There is no need of sending any measurements, neither the present dresses are rejectable, but in the future you can make the dresses one-half inch longer than the present ones. The small dresses you sent will give an opportunity to look upon the Lotus Feet of the Lord and His Most Beautiful Consort, Srimati Radharani.

I know you are always eager to help me in all respects, and what can I do for you except pray to Krishna that you become more and more advanced in Krishna Consciousness along with your very, very good husband. Thanking you once more.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satyabhama
-
Los Angeles
27 December, 1968

68-12-27



My Dear Satyabhama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very nice and encouraging letter dated December 20, 1968, and I have noted the contents with great pleasure.

There is a statement of Sri Naradaji, the exact sanskrit words are:

satdharmasya ababadhaya yenam nirbandhini matih
achirat eva sarbarthah siddhati esam akhipasitan

The purport is that anyone desiring to raise the people's standard of advancement in spiritual life, will have their noble desire very soon successful by the Grace of the Lord. So I am very glad to see your enthusiasm in the matter of starting a Krishna Consciousness primary school in New Vrindaban and it will be just befitting that you become the head-mistress of the school. I have shown your letter to Prof. Howard Wheeler (Hayagriva das Adhikari)-he was just married the day before yesterday with Syama Dasi, a very nice girl like you. I am also enclosing Hayagriva's letter to you along with this. Now you can do the needful and make arrangements to start the school immediately. If you take charge of the children of our devotees and give them nice education strictly on Krishna Consciousness principles, it will be a great help to the preachers, just like our six students, husbands and wives, who are preaching in London. One of them has got a child and as soon as she is at least two years old, she may be sent under your care. New Vrindaban is just the suitable place for keeping cows and children. It will be an ideal residential quarter, completely for spiritual life and I hope for the future the Americans must evaluate this enterprise as very very valuable.

If you want to write books for children, story books about Krishna's Pastimes, I shall give you nice hints and Hamsaduta and Himavati can help you with nice pictures. I shall give you some facts about Lord Jagannatha also. I am very glad to learn the practical result of deity worship in your behavior. I am so glad to learn that you are feeling development of a bit of affection for Jagannatha by personal taking care, and that is the way of increasing our love of Godhead. Deity worship is the practical demonstration and hearing from the Spiritual Master is the nourishment of the idea. Krishna Consciousness is so nice that anyone who has a little taste of it must feel a distinction between his past and present life. It is not only the case with you but it is the case for everyone who has the fortunate opportunity for coming into contact with Krishna.

I thank you very much for your taking my time in this way. May Krishna be pleased upon you; both you and your good husband will be more and more spiritually happy by your nice service attitude in Krishna Consciousness.

 Actually, I have no desire to start the school in any city. City life, especially in this age of kali yuga, is very much polluted. Poet Cowper stated that the city is made by man and the village is made by God. So in the village there is a natural tendency for Krishna Consciousness, so we want to develop such atmosphere in New Vrindaban. Your cooperation in this matter will very much encourage me. Thank you once more for your letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
28 December, 1968

68-12-28



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 24, 1968 and I have noted the contents with pleasure.

I am so encouraged that your activities in Hawaii are going nicely and I will be looking forward to seeing you again when I am able to go there. You had been having problems with Madhavi Lata, and Krishna has solved the problem because she is now in the Halawa Jayal and preaching very nicely. I received one letter from her yesterday and she describes that some of her acquaintances there are already considering initiation, so Krishna has arranged to release you of any burden you were feeling and also she is having the opportunity to do service.

I have seen the Istagosthi notes of your meetings which were sent by Lilavati, and you are doing very nice in speaking on the principles of Krishna Consciousness. So with your speaking talents there is so much valuable preaching work that you will have opportunity to do to relieve the burden of the suffering humanity. So more and more try to develop this skill, such able speakers as yourself are a great boon to spreading this movement of Sri Caitanya Mahaprabhu.

Thanking you once more for your letter, I hope that you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Govinda Dasi is preparing herself for going ___, to you at Hawaii.

Letter to: Madhavi Lata
-
Los Angeles
28 December, 1968

68-12-28



My Dear Madhavi Lata,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 24, 1968 which was sent from the Halawa Jayal. It is nice that you are doing preaching work there, but you should know that such practices like stealing are against the principles of Krishna Consciousness. I always want that my students should be very ideal in character and not discredit our society. Actually, one who is in Krishna Consciousness automatically develops all of the good qualities which are possessed by the demigods. So we should always try to develop in this way by becoming fully surrendered to Lord Krishna. For Krishna we can execute any activity, but this is not free license to act whimsically. Arjuna was able to fight on the Battlefield of Kuruksetra because this was Krishna's desire, not because it was simply his whims. So please try to remember this and Krishna will help you surely as you are sincere soul.

I am pleased to know that even in such circumstances as the Halawa Jayal you are taking opportunity to remember Krishna and to preach His Divine message to your acquaintances there. Already you have sparked some interest in some of the women there, and my request to these ladies is that they chant Hare Krishna loudly or softly, as they are able, and if they like they may order our Bhagavad-gita As It Is which can be ordered from here in Los Angeles.

Please keep me informed as to your situation with the jail. I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
29 December, 1968

68-12-29



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 25, 1968 and I have carefully noted the contents. I am always encouraged to learn how you are working hard and progressing more and more in Krishna Consciousness.

In distributing the "perfection in yoga'' leaflet, when people come to your temple you may explain to them the principles of yoga as they are described in the Bhagavad-gita. Such instructions by you may be preceded and followed by Krishna kirtana. If they are interested, you may show them how to sit, concentrating the eyesight on the tip of the nose. The concentration should be on Lord Krishna or Lord Visnu, as is explained in Bhagavad-gita As It Is. So if they come to know about hatha yoga you can show them in the authoritative scriptures how it cannot be successfully practiced in this present age of kali.

Regarding Nectar of Devotion, you needn't bother about it now. We have solved the problem of what is to be done. Purusottama is now typing with the dictaphone, and he will then edit it and send to Rayarama for a final copy. So far as the new book, "Krishna'', I have already sent suggestions to Jadurani, and as soon as the pictures are drawn, I will send to you the tapes. In this way the Krishna book will be completed.

I think that because Jadurani is not quite healthy at the present there is no need of overburdening with pregnancy. In her weakness, the child will be a burden for you and her. Also a child born in weak health is always unhealthy. So it is better you wait until the situation improves.

Please convey my blessings to the others at your temple. I hope that you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
29 December, 1968

68-12-29



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I have received the copy of the article printed in the University District Herald, and I thank you very much for your nice efforts in publicizing your temple activities. You will be glad to know that just yesterday, in the Los Angeles Times there was publication of my opinion about the moon planet excursion. Such work with the local newspapers as you are nicely doing is very good. Try to agitate as far as possible our activities. Always be engaged so that maya will not disturb you. Chant Hare Krishna as many times during the day as you are able. Occupy your time in deity worship in full cooperation with Gajendra das and there will be no disturbance. As more articles are printed about your activities please continue to send them, it is encouraging to see how you are working nicely. I hope this finds you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandakisora
-
Los Angeles
29 December, 1968

68-12-29



My Dear Nandakisora,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 19, 1968 and I have noted the contents carefully.

Regarding your thoughts of marriage, I think that for the present time you should take your mind away from such conceptions. Marriage is not so important. Your age is not so ripen that marriage is required. Try to remain as brahmacari, that is important. There will be many girls available in the future, so there will be no difficulty in finding a wife if you are desiring in this way. So try to remain a brahmacari as far as possible. If you should still be very eager, then you may write to Brahmananda in New York because in June there should be a few girls there who will be finished with schooling and available for marriage.

I am glad that you are working sincerely for spreading this Krishna Consciousness movement. Please continue in this way and Krishna will surely help you to advance more and more and finally to go back to Home, back to Godhead. It is nice that you have written to this Reverend Malcolm Boyd, if you can somehow prove to him the importance of this movement of Krishna Consciousness, it will be very nice.

Please convey my blessings to the others. I hope that you are very well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayala Nitai
-
Los Angeles
29 December, 1968

68-12-29



My Dear Dayala Nitai,

Please accept my blessings. I bet to acknowledge receipt of your letter dated December 21, 1968 and I thank you very much for this. You are a very good worker I am fully aware, and I am always encouraged by your nice enthusiasm. You have written at length in apologizing for your difficulty in English language, but we are not concerned with language but with the heart. But at the same time, our language must be elegant to deal with the public. Anyway, you are entrusted with the French edition of Back to Godhead and this is nothing to do with the English language. Your sincere devotional service will surely help you more and more in improving your fluency with English, you need have no doubt about this. But even if our language is broken we must speak of Krishna Consciousness without caring for literary or grammatical style. English is a foreign language to me also, but I try to speak it, not to be a big scholar, but to be a servant of Krishna. So do not be disturbed if you feel that your language ability is not yet very expert.

I very much appreciate your proposal to bind the yearly editions of your magazine in a permanent book. This will be very nice so that in the future these magazines will be preserved for people to take advantage of the valuable articles.

Regarding teaching other forms of yoga in the yoga class, you may instruct upon the 6th chapter of Bhagavad-gita. That will include the process of the Patanjali system. Practically, any process besides sankirtana will not be very effective in this age of kali yuga, so as much as possible try to have your students chanting Hare Krishna and dancing in ecstasy. This will be very successful for everyone.

So far as doing outside printing work on your printing machine, if it is worth while in terms of finance, then you may do this. Thanking you once more for your nice letter, I hope that you are very well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
31 December, 1968

68-12-31



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 27, 1968 and I have noted the contents carefully.

I have seen with very much pleasure the floor plan to our new temple. You have done nicely in arranging the placement of the various items in the temple. Having the guests enter through the store area is all right and will be good advertisement. Regarding Nara Narayana, he is already preparing to go there. He is very intelligent and I understand that he has very fine carpentry skills. Also, he has knowledge about casting deities, so after his business with the temple work is completed you can try to encourage him to continue with his casting work. He is coming from a respectable farm family, but sometimes I understand he becomes little eccentric, so keep him carefully. He is a hard worker and a good boy, and a devotee also. So far as portioning off part of the kitchen for prasadam taking area, the idea is very nice. But as usual, no prasadam should be taken in the kitchen where cooking goes on.

So far as your safe, I will send some papers for safe-keeping later on. I have also a safe deposit box in the bank here, and there is no charge for its use. I am wondering if there is any charge for the box at the Trade Bank. You have written that you have received the 2nd canto Srimad-Bhagavatam, and please keep it carefully in my room for the present time.

The new temple in Los Angeles is very nice and Sankirtana is going on there very nicely. I do not know how is your temple there, I have heard that it is very nice, but I think that the temple here is probably nicer. The rent is higher here though. Nara Narayana will give you details when he arrives. Enclosed is the duly signed documents for instating Rsi Kumar as the new secretary. He is very good boy.

Please convey my blessings to all of the nice devotees of the New York temple. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: I have just received your letter of December 28, 1968. As you have nicely suggested, I am sending one copy of Bhagavad-gita As It Is to Srimati Morarji, but I do not think we require to send one to Dr. Radhakrishnan. In the future it is all right if we open a letter of credit with the United Shipping Company. Regarding this order sent on December 12, 1968, please send me a price breakdown of the various items so we may see how it totals to $250. ACB
P.S. I have not heard anything from Gargamuni since a long time neither any check __. I am simply thinking of $7000.00 always as it is withdrawn from my savings. It must be filled up as soon as possible. ACB

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
31 December, 1968

68-12-31



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 27, 1968 along with one very beautiful picture by Jadurani. I am so pleased to see this wonderful portrait and please convey my hearty thanks to Jadurani for her fine endeavors.

Regarding the article suggested by Rayarama, you are correct in your doubts that Radha-Krishna lila should not be discussed in Back To Godhead. In the Srimad-Bhagavatam there are so many philosophical discussions and we should concentrate on these philosophical aspects. Otherwise the less intelligent will surely understand Radha-Krishna lila as simply nonsense boy and girl sex life. Hanuman Prasad Poddar and company are all mundane types and they have no entrance into actual spiritual activities. Superficially they pose themselves as great devotees, but we can feel their pulse; ultimately they are impersonalists. We should not depend upon writings from such unauthorized sources. 

Strictly we should avoid publishing these confidential topics in Back To Godhead. This is dangerous for the conditioned soul. Although such Krishna lila can do some good to the mundane people in the long run, to understand the philosophical aspects of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam in the beginning is essential and will make for good stride in spiritual life. I do not know why Rayarama has asked you to send such article. It is not to my sanction. We shall be very careful about mundane sex life. That is the pivot center of conditioned life. You are intelligent enough and I hope that Krishna will help you in these matters.

I hope that you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
31 December, 1968

68-12-31



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very long letter dated December 23, 1968 which explains the whole situation that you are undergoing. First of all, I must inform you that Vamanadeva's advice that first you should make a move and then consult your spiritual master is most unauthorized. A disciple should not do anything without asking first his Spiritual Master. It is said in Srimad-Bhagavatam that a brahmacari should beg and collect things and then deliver them to his Spiritual Master, and when the Spiritual Master will ask him to come and take prasadam he will do so. If one day the Spiritual Master forgets to call a brahmacari to participate in the lunch, he should rather fast that day than take food out of his own accord. Of course I do not mean to impose upon you such strictures, but the purport is that a brahmacari should not do anything without being directed by the Spiritual Master. I know that you are sincere devotee and a faithful brahmacari, but still you should not do anything without consenting me. If Vamanadeva gave such unauthorized counsel, he did not do right. Anyway, I have carefully read the contents of your letter and I can understand your mental situation. Your scheme is all right, your mother has some financial strength and you want to be in her confidence to get the money engaged in the Krishna Consciousness Movement. That's a good scheme, but unfortunately we do not get financial help by our schemes, but should always depend upon the Causeless Mercy of Lord Krishna.

Under the present circumstance you are the only elder member of the Hamburg center, and if you leave, even for the fulfillment of some __ scheme, it will not be nice. The New Vrindaban scheme is very nice, but even though you take it very seriously, you cannot do anything there at the present winter season. In the winter, the activities there are almost suspended. As such, I advise you to stay in Hamburg at least for three months longer. In the meantime I am trying to get Jaya Govinda to Germany, and when he goes it will be all right for you to arrange for leaving for New Vrindaban. Regarding the draft situation, I can send to you a letter and certificate verifying that you are our student. But anywhere you will be staying, you will be a student of the Bhagavad-gita, and as I have issued a certificate to some students here, I will also issue one certificate unto you. There will be no trouble. So __ is that for the time being, you should not leave Hamburg leaving the younger boys perplexed. Simply continue to lecture, chant Hare Krishna, read Bhagavad-gita carefully. Perhaps you know by now that our Bhagavad-gita As It Is is already published and you can get copies by writing to New York center. So try to stabilize the Hamburg center first and then think of your New Vrindaban scheme which will be taken very seriously for next spring or summer. Don't be disturbed in mind. Whatever irregularities you have and with chanting your rounds or with Gayatri Mantra, that you __ to now and Krishna will forgive you. I am praying to Krishna for steadiness of your mind. I am very encouraged by your work in the Hamburg streets which you sent me a photograph of. This picture was reprinted here and I have shown your example to many friends and temples here. I am sure that if you keep to that spirit you will be a great preacher in the future.

So far as your mother's money, Krishna will arrange to deliver it in due time. But don't be deviated in any way from your present chance for Krishna Consciousness. I have received letters from Uttama Sloka and Krishna das and I will reply to both very soon. I hope this finds you in very good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Los Angeles
31 December, 1968



68-12-31

[TEXT MISSING]


of December 24, along with your nice _ which I have read with pleasure. I have already explained in Sivananda's letter _. I will send you a letter and certificate to alleviate your draft difficulties, and I will do the same for you. So there will be no need for you to plan to leave in few months. I have seen your poetry and it is very nice. Try to write more and to have it published. If you like, I can send you more topics to write poetries about and to versify into the German language. Try to translate articles for a German edition of Back To Godhead, which you can arrange to be printed in Hamburg, as they are printing a French edition from our Montreal center.

Somehow or other you should dedicate your life for developing your Hamburg center. If you still like, you can marry in the future, but for the present continue with brahmacari life so far as you can. This brahmacari life can be continued only by deep absorption in Krishna Consciousness. Don't be disturbed in your mind. I have sent a letter to Sivananda to stay there and conjointly work with you and Krishna das in progressing the success of the Hamburg center.

I hope that this finds you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sumati Morarjee
-
Montreal
30 August, 1968

68-08-30

Madam Sumati Morarji Baishaheba,

Please accept my hearty greetings. Since a long time I did not hear from you, and I hope everything is going well with your health and business. Last year in July I went back to India and from Vrindaban, I wrote you a letter, asking your appointment to see you, but I never received any reply. Several times I reminded you, but I did not receive any reply. Then again, according to your letter dated 11th April, 1966, I contacted your Calcutta manager, Sri I.N. Wankawala, but he refused to carry your order as per your letter dated 11th April, 1966. He refused to carry my goods, or carry my men, and I did not receive any reply from you, so I was helpless, and came back to New York again. At present, I am in Canada. I hope you are receiving my paper "Back To Godhead'' regularly; by the Grace of Krishna, the preaching work in this part of the world about Krishna Consciousness is improving. You will be glad to know that I have got now 8 branches, in USA, and Canada. Next, I am going to Europe and shall open branches in London, in Amsterdam, Munich, and Sweden, and that is my program. Some of my students have already gone with Kirtana party; and about my activities, you might have heard from different papers, especially in January 21, 1968, there was a nice article in the "Illustrated Weekly of Bombay.'' I hope you have seen it. Now my appeal to you that in your letter dated 11th April, 1966, you wrote as follows. The exact copy of the letter is given herewith; please read:

From
SUMATI MORARJEE
Scindia House
Dougall Road, Ballard Estate,
Bombay
11th April, 1966


Pujya Swamiji,

I acknowledge receipt of your letter dated 18th March and am glad to note about your activities in New York particularly the fact that you are arranging to construct a temple of Sri Radha Krishna in New York.

Regarding free passage to be provided to your men from India to New York on our ships, kindly note that these gentlemen will have to obtain permission from the Reserve Bank of India and therefore I suggest that you please request them to complete the P form formalities and thereafter please ask them to contact Sri I.N. Wankawala of our Calcutta office whom I am advising suitably.

As regards equipments for the temple such as Mrdangam for Sankirtana, also I am advising Sri Wankawala to allow freight-free shipment on our vessels. You may therefore advise those concerned to contact him for this purpose. I may add that for shipment from Cochin also Sri Wankawala of our Calcutta office should be contacted and he will do the needful.

I did receive your earlier two letters, but could not acknowledge the same since I was out of station in U.K. for Shipping Conference Meetings and other work.

I wish you success in your mission.

With kind regards,

Yours sincerely,
(Sumati Morarji)

I could not understand why your manager, Mr. Wankawala, refused to carry out the orders of your letter under reference. Anyway, my fervent request to you is that you continue to help me as per your above letter. It will be good to you and to your business. I am trying to open several Radha Krishna Temples as I have already done in several places, in USA and Canada, and next I am going to open in Europe also. So please ask your Calcutta manager to carry my goods free of freight charges as per your letter under reference, dated 11th April, 1966.

Some of my Indian friends are ready to donate Sri Sri Radha Krishna Vigraha for installation in the temples. Formerly, also, one Mr. Bhargava of Agra, he donated one Pair of Radha Krishna Vigraha, with dress, and it was sent to Calcutta, and your Calcutta office was kind enough to carry it free of freight charges. Now they have denied. I have to import at least 20 Pairs of such Vigraha, and if you at least carry the Vigrahas, freight charges free, it will be a great help to my cause. Besides that, I am getting Mrdangas, Khole, from Navadvipa, Karatalas. So there are many paraphernalia I require for my temples. It is not meant for business; and I did not know why Mr. Wankawala refused.

There are some copies of books, Srimad-Bhagavatam, lying in your Bombay office, as it was delivered by Mr. Dharwarkar of the Universal Bookstore, Pipe Road, Sita-Sadan, Dadar, Bombay. Please arrange to send these books to New York. These books are lying there for nothing, and if they are sent to New York, I can get them sold.

Regarding free passage to be provided to my men, as you have kindly agreed, in your above letter; there will be no difficulty to get the Reserve Bank permission, because I shall arrange for sponsoring their expenses here in United States, and it is not possible to pay their fare. They wanted to get some expert player of Mrdangam, from India, so please cooperate with me, and help my missionary activities. By practical experience, I am seeing that by spreading Krishna Consciousness movement, the people here, especially the younger generation, who were feeling frustration, and confusion, are getting great relief, and they are joining this movement although the restriction for becoming initiated in this line are strictly according to our Vaisnava rituals. Still they are accepting; they do not take meat; they have given up drinking; and all kinds of intoxicants, not even will they take tea and cigarette; they have no illicit sex life, except in marriage union, and they have given up gambling. So if you want to see, two of my students are there in India, and if you so desire, I can ask them to see you. They are presently in Vrindaban. And you will be pleased to see how they have changed from their old habits to Vaisnava initiation. So I request you again that, kindly continue your cooperation as per your letter dated 11th April, 1966, and oblige.

Thanking you in anticipation for an early reply; and please send the books lying with you in your Bombay office. Hope this will find you in good health,

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

1969 Correspondence

Unknown Date

Letter to: Archbishop of Canterbury
-
Los Angeles
1969

69-00-00

His Divine Grace the Archbishop of Canterbury
London, England

Your Holiness,

Please accept my respectful and humble obeisances. I beg to introduce myself as an Indian monk, following the Vedic principles of religious life. At present, I am in the renounced order of sannyasa (age 73) and preaching God Consciousness all over the world. I came to America in 1965, and since then, I have many followers belonging to both Christian and Jewish faiths. Thus far I have established 17 centers for Krishna Conscious temples throughout the United States, Canada, Germany, London, and France.

My mission is in the line of Lord Caitanya, Who advented Himself 482 years ago in India, and Who preached God consciousness all over the country. His mission is to revive God consciousness throughout the world, on the basis of Srimad-Bhagavatam (Science of God). The basic principle of Srimad-Bhagavatam is that any religious faith which helps a man to develop Love of God, without any other motive, is transcendental religion. And the easiest process for this age is to chant the Holy Names of God. From this definition of religion as we find in the Srimad-Bhagavatam, the criterion test of religion is how it helps people to develop their dormant Love of God. This love is not artificially invoked, but it is aroused by association with devotees of the Lord and by hearing from the authorized scriptures.

The human form of life is especially meant for this purpose of reviving our God consciousness because the better development of consciousness is found only in the human body. Animal propensities are found both in animal life and human life, and unfortunately, people are nowadays more concerned with the principles of sense gratification, or the animalistic part of life. Thus, the world is gradually declining in God consciousness. This tendency is very much deteriorating, and because Your Holiness is the Head of a great religious sect, I would be very pleased to meet with you, and perhaps chalk out some program for helping to alleviate the present Godless situation.

The human society should not be allowed to continue in its present path at the risk of decreasing truthfulness, hygienic principles, forgiveness, and mercifulness. Without proper instruction on these principles, the human society is gradually degrading in the matter of religiosity and justice. At present, "Might makes right" is gradually taking the place of morality and justice. There is practically no more family life, and the union of man and woman is gradually degrading to the standard of mere sexuality. Our Krishna Consciousness Movement is meant for overhauling the whole situation. We are creating man of character, and we are training our disciples to become lovers of God, or Krishna. From the very beginning, they are trained to refrain from the following four principles of degradation: 1) sex life outside marriage, 2) intoxication, 3) meat eating, and 4) gambling and idle sports. Our teaching are based on the authorized movement of Lord Caitanya, the teaching of the Bhagavad-gita as the beginning, and the teaching of Srimad-Bhagavatam as the graduate study.

I do not wish to prolong the body of this note further, but if you think that a meeting with you will be beneficial for the human society at large, I shall be very much pleased if You Holiness will grant me an interview. Thanking you in anticipation for an early reply.

Yours in the service of the Lord.
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sumati Morarjee
-
Unknown Place
1969

69-00-00

To Sumati Morarji



International Society for Prevention of Cruelty to Animals, in London, I shall try to see if there is any similar society here. But one thing I can suggest as you have asked me to give a thought to this problem, that Goseva, according to our Vedic injunction, is specially entrusted to the mercantile community. Of course, during the Hindu government in India, the kings were mostly Vaisnavas like Maharaja Pariksit, and he at once caught the Black man Kali who was attempting to kill a cow. But those days are no more. Neither there is a king like Maharaja Pariksit, nor the present government of India is inclined to give protection to the cows. But the mercantile community, specially the Gujaratis and the Marwaris are undoubtedly rich in India, and I do not know why such mercantile communities do not open large-scale dairy farms. That will certainly give actual protection to the cows. From Bhagavad-gita we understand that the Vaisya community is specially responsible for giving protection to the cows as much as the ksatriya kings are responsible for giving protection to the citizens of the state. As such, if you can organize-and I believe you can do so, because by Grace of Krishna, you are in good position amongst the mercantile community-big dairy farms with large pasturing grounds, then the problem of milk supply and cow protection will automatically be done. I do not know how much you will appreciate my this suggestion, but if you can do such organization, it will be a great service to the country and to the animals, and to this cause of Krishna Consciousness. If you be serious on this point then I can help you with all of my possible energies.

Regarding your foundation: I am very glad that you have registered the Sumati Morarji Foundation with the aims and objects of imparting educational as well as cultural training to younger generation, but in this line of activities also I will suggest that you should impart transcendental training for their becoming Krishna Conscious on the basis of the principles of Srimad Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Vedanta Sutra, and alloyed literatures, as I am trying to do here. You will be surprised to know that my humble service in this country is being highly appreciated by the younger section of the country, so if the younger section of all countries combine together on this cultural training of Krishna Consciousness, there will be great change on the present situation of the world. Music and dance and distribution of prasadam are the main items of my Krishna Consciousness propagation, and they are acting so nicely. Perhaps you know that I am organizing here a community center in West Virginia on a land of about 200 acres, and it will be a replica of Vrindaban. So it is my ambition, as foretold by Lord Caitanya, that the people of the world will be happy under the banner of Krishna Consciousness, and let us try our best for this greatest philosophy of life. Of course, medical and other relief work to the distressed persons are not objectionable items, but actually the people of the whole world are suffering on account of lacking in Krishna Consciousness. Anyway, I am trying, practically, struggling single-handedly in this great endeavor, and my financial strength is practically zero. And I think you have got sufficient knowledge about that. But if your newly founded institution cooperates with me, it will be a great success. So far donation to this foundation, naturally I shall be inclined to donate in kind. I have already printed my following books, Bhagavad-gita as it is, Srimad-Bhagavatam, Easy Journey to Other Planets, Teachings of Lord Caitanya, and so on, as well as our Back to Godhead magazine. And I shall be glad to donate free as many copies as your foundation may require from me.

You shall be glad to know that by this time I have opened one center in Hamburg, West Germany, and one center in London, England. Please let me know if your steamer service is now open for London, Los Angeles, and Hamburg.

Thanking you in anticipation and awaiting your early reply,

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

January

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
1 January, 1969

69-01-01

Hamburg

My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters December 21 and December 23, 1968. I am very glad to know of your sincere activities in Krishna Consciousness. You are just a child and only by Krishna's Grace you've taken the courage to go to Germany to open a center and work very hard. So I am rather envious of your advancement in Krishna Consciousness because when I was of your age I had no such energy, although my father was always educating me in Krishna Consciousness from the very beginning. So I am sure that your efforts will be successful.

Sivananda is also a very good soul like you and he is sure to help you. I have already written one letter forbidding him to quit Hamburg for New Vrindaban because there is no work for him presently in New Vrindaban due to the winter season. So surely he can work in Hamburg for three months more, and I am glad that he is engaged in temple construction work. Let him do this without any interference. You do not interfere in any of his work. Let him do what he likes and at his own discretion, and you simply respect him as your older brother. I am sure that he will be peaceful there shortly. It may be due to so much bodily trouble that he was becoming distressed but this has subsided and he will continue to work as usual.

I am very pleased to know that the professor who refused prasadam on sectarian grounds was not further disturbed by you. This was very well planned. People in a lower standard of spiritual understanding are generally sectarian, but unless they are so where is our possibility of preaching Krishna Consciousness. Our policy is very simple and plain. We invite people to participate in chanting, dancing and eating prasadam. So far as your activities there I am very much pleased that they are going up to this point and I am asking Jaya Govinda to join you as soon as possible. You also try to correspond with him and surely when he comes, you four boys will be quite competent to secure seven local devotees to legalize our society in Germany.

I have read the translation of your German leaflet and it appears to be very nice. If there is any possibility of sales, get some copies of Bhagavad-gita As It Is also for selling in Germany. This Krishna Conscious literature is very nicely written and intelligent German people, if they can read, will derive much benefit from it.

If Syamasundara. is unavailable to come immediately, don't be sorry because he is engaged in London in greater responsibility. They are going to hold an important meeting with important guests in January. I have sent them a tape of a speech, and all six of our London students are very sincere workers for Krishna Consciousness. As soon as Syamasundara. will find opportunity, he will come there. For the time being Sivananda can do some preliminary work, and if in the meantime you receive Sri murtis of Radha and Krishna then you may prepare a throne, possibly with silver plates. When you are ready to do this I shall give hints on the subject.

So thank you again for your letter and you are doing nicely so keep up your strong endeavors. May Krishna bless you. The following is a quote from a letter of Jaya Govinda dated Dec. 21, 1968:

"I am going to write to Sivananda in Germany requesting them to pay my passage, and in exchange, I will bring them goods as you have outlined, and perhaps some things to sell, and of course I am anxious to contribute to the progress of their center, and perhaps I will find better luck with my visa affairs in Germany which are still troubling me here in India.''

I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
3 January, 1969 [Based on the 1st paragraph, we believe that the original letter was incorrectly dated. Our estimate is that this is the correct date.-Bhaktivedanta Archives]

69-01-02



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. Thank you for your letter of December 25, 1968. I am awaiting your pictures of the house which might be used for prasadam program. So far as the press utilizing this place it is not possible because the press is to be set up either in New Vrindaban or in New York.

Here in Los Angeles we have a very nice place. The rent is very high, but if we can maintain this establishment it will surely have great future prospects. I am glad to know that you now have a nice apartment. Live comfortable there and try to improve the temple conditions to your best capacity. If there will be an opportunity to purchase the new house you have found, try your best for this.

I thank you so much for having nicely appreciated the Bhagavad-gita As It Is. This book should be read by all of my students at least one chapter per day, and in kirtana class it should be discussed sloka after sloka. Practically, we have tried to explain in this book all of the basic principles of Krishna Consciousness. If you can simply cram Bhagavad-gita then you will surely become a very good preacher.

Next January there will be an examination on this Bhagavad-gita. Papers will be sent by me to all centers, and those securing the minimum passing grade will be given the title as Bhakti-sastri. Similarly, another examination will be held on Lord Caitanya's Appearance Day in February, 1970 and it will be upon Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita. Those passing will get the title of Bhakti-vaibhava. Another examination will be held sometimes in 1971 on the four books, Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Teachings of Lord Caitanya, and Nectar of Devotion. One who will pass this examination will be awarded with the title of Bhaktivedanta. I want that all of my spiritual sons and daughters will inherit this title of Bhaktivedanta, so that the family transcendental diploma will continue through the generations. Those possessing the title of Bhaktivedanta will be allowed to initiate disciples. Maybe by 1975, all of my disciples will be allowed to initiate and increase the numbers of the generations. That is my program. So we should not simply publish these books for reading by outsiders, but our students must be well versed in all of our books so that we can be prepared to defeat all opposing parties in the matter of self-realization.

Please keep me informed as to the progress of the prasadam program. I hope that this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Offer my blessings for Smt. Himavati my beloved daughter.

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
4 January, 1969

69-01-04



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I have received your nice gift of rose petal preserves and I thank you very much for this. Also, I have just yesterday received one letter from a boy in Seattle named Charles McCollogh, and he has desired to come here to Los Angeles and receive initiation from me. Please inform me of the situation with this boy so I may reply to his letter there after.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
6 January, 1969

69-01-06



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 2, 1969 and I have carefully noted the contents. You have expressed the desire to become an Ayurvedic physician but I do not think that this proposal is very good. This science is not so important to us now because in your country there is ample facility for receiving medicines. Besides many of the herbs which are needed for Ayurvedic treatment would have to be sent here from India, and this is not very practical. This homeopathic medicine you have mentioned is not genuine and therefore is a bluff. So the first medicine which you should be concerned with is to chant Hare Krishna and to become increasingly steady in Krishna Consciousness. Study Bhagavad-gita As It Is and Srimad-Bhagavatam and continue to help your god-brothers in developing Krishna Consciousness. So develop your preaching abilities in this way, and this will be the most successful and appreciated endeavor.

Regarding the answers which you gave to Bilas Vigrahadas, they were all correct. When you study very carefully all of the literature which is available, especially Bhagavad-gita As It Is, you will have in your grasp answers to all questions that may be put to you. Please encourage the others to read this Bhagavad-gita at least one chapter every day.

Please convey my blessings to the others at your temple. I hope that this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Paramananda
-
Los Angeles
9 January, 1969

69-01-09



My Dear Paramananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 4, 1969 along with your note for Purusottama who is here now and will give you his note along with this letter. I understand that you are anxious to go to New Vrindaban. I think that it is Krishna's will that you shall go there and try to develop that nice land because there is so much potential there which can utilize your abilities in being developed. I hope that by now you have received a note from Hayagriva who was staying with me for more than a fortnight. He is now married with Syama Dasi and he has returned back to New Vrindaban. If Kirtanananda Maharaja welcomes you during the winter months there is no need of waiting for the springtime. I have no objections. The only question is if there is sufficient place to accommodate you during the winter season. Also be sure to consult with Hamsaduta to be sure that there will not be too great inconvenience in your leaving to New Vrindaban.

I thank you very much for your growing spirit of K.C. and I pray to Krishna for your future progress in life. Please convey my blessings to the other devotees there.

ACB

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
9 January, 1969

69-01-09



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 4, 1969, and I have carefully noted the contents.

One thing that I beg to bring to your notice about the printing of my books. In 1954, I left my home, and for 5 years I lived as Vanaprastha here and there, and then in 1959 I took sannyasa. Of course even when I was a householder I was publishing Back To Godhead since 1947. But then my Spiritual Master dictated that I should take to writing books which will be a permanent affair. So after my acceptance of sannyasa I began working on Srimad-Bhagavatam and when the first canto was finished, with great difficulty I published the first volume in 1962, after leaving my home and after taking sannyasa and spending whatever cash money I had with me during the five years of my staying alone. Practically in 1960 I was penniless. Therefore I had to quickly take to publication of the first volume and after this I got some money just enough to pull on. In this way I published the 2nd volume in 1963 and the 3rd volume in 1965. Then I began to think of coming to your country, and somehow or other I was brought here. Now since I have come I am unable to publish the 4th volume of Srimad-Bhagavatam, but with your help and assistance, since 1965 this one book only has been published, and I do not know what this Dai Nippon Company is doing.

Anyway, I am very much anxious for getting my books published. The manuscripts which I presently have may be converted into eight different books of the same size which I generally publish, (400 pages). But I do not know how I will get them published. Last year when I was in India, I thought that Acyutananda would publish them in India but this boy could not help me in the least, and the net result is that I have lost my typewriter, and Rs 2000 are now in the dark well of Hitsaran. Acyutananda was sent about Rs 1000 plus he has collected a similar amount from the Dalmia Trust Fund. All of this has been lost for nothing.

Whatever is done is done. I am now very much serious about printing my books. There may be three sources for their printing. One source is that if the MacMillan Company is interested to publish my books that will be a great relief. I do not mind for the profit concerned. But I want to see them published. Another source is if MacMillan isn't interested, we can get them printed from Dai Nippon, but the delaying procedure of this company in Japan is not very encouraging. Therefore the next step would be to start our own press at New Vrindaban, because Hayagriva is ready to start a press there immediately, taking responsibility for the investment. He has told me that he could take a loan from his friend, Dr. Henderson. In this connection of purchasing a press I sent a list to be filled by the press men of New York telling of the prices of printing machines but there is no response. So I ask you what to do in this connection. Ultimately, if nothing is done, I shall be obliged to return to India for getting them published there.

I hope that by now you have already deposited the $1,300 in First National City Bank. So far as the profits from the store, you may do with them as you like. The temple needs maintenance and improvements, and also the book fund requires much funds. I require to have eight books published and on the price of $6,000 which is charged by Dai Nippon, I will require about $50,000 immediately. Selling or not selling, I want to see these books published. That is my ambition.

Regarding keeping my apartment, if you win the court case then keep this apartment until April when I shall arrive in New York, and then we shall decide whether or not to give it up.

So far as placing the Radha-Krishna and Lord Jagannatha deities in special order to one another, there is no set ruling. Simply make the altar look very attractive. As for the address in India which I would like one copy of Teachings of Lord Caitanya to be sent, I shall send it after confirmation that the books are completed.

I hope that you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. So far United Shipping Corporation is concerned, please let me know if their previous accounts are cleared off nicely. If their dealings are alright you can order them regularly & may open letter of credit. ACB

Letter to: Mrs. Levine
-
Los Angeles
10 January, 1969

69-01-10



Dear Mrs. Levine,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter of January 5, 1969, along with your husband's note. Please offer my thanks to him.

Regarding your initiation, I do not know whether your husband is also willing to be initiated with you. This first initiation can be performed by mailing your beads, but if conveniently you can come to see me with your husband, that would be very nice. I am so glad to know that you have become so interested in Krishna Consciousness, and it is pleasing to note that you are hearing from Hamsaduta and Himavati. They are an ideal pair amongst my disciples. There are many pairs like them and all of them, husbands and wives together, are engaged in the transcendental service of the Lord. Similarly, if I find you and your husband engaged in that way it will be a great pleasure for me. I have come to your country for preaching this Krishna Consciousness movement, and the younger generation especially is now cooperating with me. Similarly your cooperation will be very welcome.

Regarding the land available, this is a very good suggestion, and if it is engaged in Krishna's service that will be a great opportunity for you. We believe that every plot of land belongs to Krishna. The sooner it is engaged in the service of Krishna the better it is for the temporary owner. We come to this material world empty-handed and go away empty-handed. The things which we possess during our duration of life are first achieved and then let out along with all of our other temporary possessions. Therefore the best use of possessions during our lifetime is to dedicate it to the service of the Lord. The success of human life is considered when one fully surrenders his life, his wealth, his intelligence and his words for the benefit of the Lord.

Thank you once more for your letters. I hope that you and your husband are both well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
10 January, 1969

69-01-10



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I have received one letter from Mr. and Mrs. Levine who I suppose are living in the same building where you are living. It is understood from their letters that they are eager to be initiated. If they are prepared to follow the rules and regulations I think that they can be initiated by mail. So if you recommend you can ask them to send their beads and I shall initiate them.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have replied their letter

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
11 January, 1969

69-01-11



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 1, 1969 and it is very gratifying to know that Krishna has again engaged you in your own business. When you went to your father sometimes I was thinking whether I have not spoiled the career of this boy, but still I wanted to give your father a chance so he would not think that two of his boys are lost in the Krishna Consciousness movement. So it was Krishna's dictation that you went to your father for full cooperation, but he did not respond. Now you are free. I think that the talent which you have got for doing business will help our cause more than what you could have done at the custody of your father.

So I am very glad that now you have a nice store in the new temple and that things are going on fittingly. I have got a report from Purusottama that his mother has seen your store and has very much appreciated it. Your presence was very badly needed at the temple to help your brother because Purusottama is here with me, so always do your best for the service of the Lord and be happy.

So far as your selling incense is concerned, you may be interested to know that I have got connection with one big firm in Bangalore. (The firm is Sri Saibaba Perfumery Works, No. 40, 1st Cross, VI Main Road, Chamarajapet, BANGALORE-18, INDIA.) I have asked this party to send me samples and quotations, and we shall see whether they are favorable to others.

It is very encouraging to note that you are receiving nice appreciations for the Bhagavad-gita As It Is, and I have seen the two reviews which were sent by Brahmananda. They also appear to be nice, although one is not very favorable. However, this unfavorable review also proclaims that our Bhagavad-gita is distinct from all others. This point we want to advertise.

Thank you very much for the sandalwood and sweetpea oils that you have sent me. I was just thinking of these oils because my stock was just finished, and Krishna has sent it just in time through you. Please ask Brahmananda to send to me a list of the Gaudiya Math books which will be arriving in February, so I will then direct as to what shall be done with these books so far as distribution. Also, please keep me posted as to the progress with Dai Nippon.

I am enclosing a typed copy of lecture which I recorded and which was played in London on January 4th during a very successful meeting they were holding there with many important guests. Please hand over this enclosed copy to Rayarama to be printed in Back To Godhead. I am also enclosing a resolution announcing the passing away of one of my god-brothers and which also should be printed in Back To Godhead.

Please convey my blessings to the other devotees. I hope that you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Please convey my appreciation to Patita Uddharana for his nice letter of January 1, 1969, and for his poem which he has sent to me via Rayarama. I have very much appreciated his poetic skills which he has shown in writing this poem, and thus I have requested Rayarama to print it in Back To Godhead as soon as possible. Encourage Patita Uddharana to compose more of such poetries. He is a good boy, and I am pleased that he is doing so nicely.

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
11 January, 1969

69-01-11



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 7, 1969, and before this I had also received your letter of January 2, 1969, and have noted the contents with great encouragement. Although nothing is settled as of yet, I can understand that things are progressing well and as you write in your letter under reply, the meeting was very successful, and we shall soon be able to have a nice temple in London.

Today I received letters from Guru das and Mukunda, and it is understood that Mr. George Harrison is arranging for a first class temple, better than the one to be had on Baker Street. In the meantime I have received a letter from Petamber Dindayal in Guyana, and he has invited me to go there. There is an invitation to go to Hawaii also, but above all I am very much anxious to see a London temple established first. So please let me know by return mail if there is an immediate chance of my going to London. Then I shall make my program in that way. I do not mind any climatic condition there; I am quite fit, and whenever required, I am prepared to go there. You have mentioned a very encouraging invitation that my visit there will be the biggest event in London since the time of the Roman Invasion. Actually this will be so. This time there is no question of invasion, but this time, if England is prepared, they will receive something sublime which they cannot produce in their country, neither in Manchester, Glasgow, nor Edinburgh. As I stated in my last letter to you that London is still a leading city of the world, and if Mr. George Harrison cooperates with us, certainly we shall be able to deliver something sublime to the world by joint endeavor.

I am so glad that Mr. Harrison is composing songs like "Lord which we so long ignored''. He is very thoughtful. When we actually meet, I shall be able to give him thoughts about separation from Krishna, and they will be able to compose very attractive songs for public receptions. The public is in need of such songs, and if they are administered through nice agents like the Beatles, it will surely be a great success. In your previous letter you advised me that Mr. Harrison has desired to have me live in the house which they are counting to give us because he has many questions to ask me. I am very much pleased to meet persons who put sincere questions in the matter of Krishna Consciousness. So it will be a great event if the Beatles try to understand this science of Krishna Consciousness with intelligent questions and try to understand it seriously. Anyway, I am expecting your next letter wherein you will mention "at last, at last'', as you had mentioned in your letter dated January 2, 1969.

Please convey my hearty blessings to the others there with you. I hope this finds you all in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
12 January, 1968

68-01-12



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 9, 1969. Krishna is pleased upon you so that He is responding to your sincere service. In the Bhagavad-gita the Lord says that He responds proportionately along with the degree of surrender to Him by the devotee. So the spiritual progress that you are making now is duly being responded to by Krishna. Of course it is the duty of the teacher to instruct his pupil rightly, but to pass the examination with a degree and merit depends upon the student himself. But the teacher is always happy when he sees one of his students has surpassed the capacity of the teacher also. That is an occasion of great jubilation. Please therefore prosecute your Hare Krishna vibrations along with your good wife, and certainly Krishna will see that all of your attempts will be successful.

I am very glad to note when you write to say that both you and Himavati miss your sleep and go to bed late. By Krishna's grace, Himavati is not only beautiful externally, but she is beautiful within also. Otherwise how she can say that you may have the license for sense gratification but what will you do with this license? A brahmacari is good for living a life of celibacy, but a person who can live a life of celibacy in the presence of a beautiful and obliging wife is more than a brahmacari. Of course anyone who is stuck up with only one wife is also called brahmacari. You will set a very good example if both of you agree not to have sense gratification anymore and still you remain as husband and wife together. This is possible, however, only if both of you are fixed up in Krishna Consciousness activities. I thank you very much for your sincere endeavor to do this activity.

Concerning the house, if it is possible to rent it with an option to purchase that will be very nice. My Guru Maharaja instructed us, especially to me, that it is better to remain in a rented house than to purchase our own place, but actually He had constructed many temples during His lifetime. The idea is that if things can be done without any extra endeavor, that is all right. If purchasing a house becomes cause of our extra anxiety, we should avoid it. But if by the grace of Krishna it can be easily done, there is no harm of having our own house. Anyway, if this house is suitable for a temple and for prasada distribution, we must have it at any cost. You may do as it is best by consulting Krishna.

Regarding the examination, you are already a passed student so don't be afraid of it. When the examination will be held, you will find the questions so easy that within a few minutes you shall be able to answer them all. I wish to introduce this examination system so that in the future our students may not remained unconcerned with these books we are publishing. These books are not material knowledge. To a sincere student, all of the contents of these books become revealed from within, even if he has not thoroughly studied them all.

Regarding your question, the deity shall be put to rest in time, and if people are still eating prasadam, the arati cannot be performed. It is better if after offering prasadam to the deity you perform arati, close the curtains and then distribute prasadam to the devotees. Please do not accept from Gopala Krishna 6 inch murti. He has promised to donate one pair of 24 inch murtis. Besides that, when you are engaged in the worshipment of the temple deities, you may not install separately deities at your home.

Tears come down from the eyes of a person who is already elevated in ecstatic love of Krishna. So these are very good signs. I am explaining all of these matters in my next book, Nectar of Devotion. I pray to Krishna for your further and further progress in this connection. I am pleased to note that you are now accepting outside engagements for kirtana activities. This is an important attempt. Please convey my blessings to Kulasekhara also. I am very glad to note that he is back at the temple and painting nicely. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have duly replied separately Mrs. & Mr. Levine and hope they have received my letter by this time. I have agreed to initiate them & you can do the needful. ACB

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
12 January, 1969

69-01-12



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 31, 1968, and I thank you for your good wishes for the new year. Please accept the same from my side.

So far as we are concerned, our new year is every day because Krishna belongs to the nitya lila. Nitya lila means that all of His Pastimes are going on in either of the so many universes. It is just like the rising of the sun. In your country the sun is supposed to rise at 6:30 at the present moment, but at any time you can inquire in some part of the world and there it is the same 6:30 and sunrise. While you are in this meridian, in another country it may be 6:30 AM, and the sun is rising.

So you have now taken charge of the sunrise of New Vrindaban. Our program is there for constructing seven temples. One Rupanuga Vidyapitha-that is a school for educating brahmanas and Vaisnavas. We have enough of technological and other types of educational institutions, but perhaps there is none where actual brahmanas and Vaisnavas are produced. So we will have to establish an educational institution for that purpose.

A first examination will be held sometimes next January on Bhagavad-gita As It Is, and those passing will have the degree of Bhakti-sastri. Next year we will hold an examination on Srimad-Bhagavatam, and the person who passes will have the title Bhakti-vaibhava. And the next year we shall hold an examination on Teachings of Lord Caitanya, Nectar of Devotion and Vedanta Sutra, and those who will successfully pass will be awarded with the title of Bhaktivedanta. By 1975, all of those who have passed all of the above examinations will be specifically empowered to initiate and increase the number of the Krishna Consciousness population.

Another important scheme is to start a nice press next spring. So these duties are there in New Vrindaban, and we shall have to live there self independently, simply by raising cows, grains, fruits, and flowers. I have already explained these things to Hayagriva, and he is now married and a responsible grhastha. You are of course sannyasa. Your duties will be more to preach and supervise the activities there. But do everything jointly. Many grhasthas and brahmacaris will join you for full cooperation. Some of them have already prepared to go there immediately, and perhaps you have received some letters about this. So everything appears very bright in the future. We have to deal with things very sagaciously and success will surely be there. The immediate necessity is to construct some simple cottages for living purposes, and then everything will gradually come out, one after another. I hope that you are already in touch with Hayagriva, and he must have spoken to you about these ideas.

May Krishna bless you with long life in executing the idea of our New Vrindaban scheme. Thanking you once more.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhavi Lata
-
Los Angeles
13 January, 1969

69-01-13



My Dear Madhavi Lata,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your recent letter (undated) and I have noted the contents.

You have tried to explain the reasons for your recent traveling excursions, but there is no need to explain; the reason is that you are restless. I wanted you to concentrate your mind on painting and utilizing your talents for Krishna's service, but you do not hear me. Any place that you want to live, that is all right, but why don't you use your talents? That you cannot do, and it is your misfortune. Here are listed some suggestions for you to begin making beautiful paintings with. If you can prosecute all five of these suggestions without wasting your valuable time it will be very satisfactory.

1. Pregnant Devaki is sitting in a palace room and some glaring effulgence is coming out of her body. Almost near the ceiling of the room, the demigods are surrounding her and praying for the Appearance of Lord Krishna. Some of the demigods are throwing flowers upon her.

2. Devaki is sitting in a different palace room and Visnu, with His four hands (conch, club, wheel, lotus), in yellow dress appeared before here. In this scene, Devaki and Vasudeva are bowing down to Lord Visnu and praying.

3. Krishna is lying happily on the lap of Devaki just like He is an ordinary child.

4. Setting the scene: Vasudeva saw that all of the doors were opened and that the gate-keepers were asleep, so he went outside of the house and came to the bank of the Yamuna. He saw that the river was inflated with rainy season water and he thought, "How shall I cross?'' Then he saw a jackal crossing the river and Vasudeva realized that the river was shallow and only up to his ankles. So Vasudeva, holding Little Krishna in his arms, follows the jackal across the Yamuna River. This night scene of walking across the river and following the jackal is the fourth picture.

5. Across the Yamuna River, Vasudeva came upon the house of Nanda Maharaja, where Yasoda was lying asleep with her little girl baby. The fifth picture is of Vasudeva exchanging babies with the sleeping Yasoda.

So when I return to New York, probably sometimes in April, I will be pleased to see these pictures nicely painted. When you have finished with this assignment, please inform me so that I may assign you further. Hope that this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mrs. Hochner
-
Los Angeles
13 January, 1969

69-01-13



Dear Mrs. Hochner,

Please accept my New Year's greetings. I am so pleased to accept your token of good will and the sounding Haribol with needlework. This cloth is so nice that I have hung it in my room in front of me so that I can see Haribol and remember you always.

Your are very fortunate lady to have such nice daughters like Balai and Lilasukha. Balai is very happy with her husband, Advaita, and all of my students who are married couples are doing very nicely and living very happily. Six boys and girls who were married under my superintendence are now working in London, and they are making very hopeful adventures. Here in Los Angeles also there is one married couple, Dayananda and Nandarani, and they also are doing very nicely in improving the temple here. Your son-in-law, Advaita das, is being trained up to take charge of our press. Your daughter is a first class typist, so in this way all are fully cooperating with me, and I am happy in your country.

My endeavors might be sincere, but without their cooperation I could not have executed my mission so quickly. I thank you once more for your becoming the mother of two devotee girls.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dhindro, Vanalata Mullick
-
Los Angeles
15 January, 1969

69-01-15



My Dear Dhindro and Vanalata Mullick,

Please accept my blessings. I hope by this time you have safely reached your home and everything is going well. When you were here I requested you to connect with me some of your tenants at Natoon Bazar selling brass utensils. I want many pairs of Navadvipa-made karatalas, so please introduce to me some of your very reliable tenants, and I shall send you the money for purchase. The supplier should pack it nicely in a gunny bag. We have got our own shipping agents: Msgrs United Shipping Corporation, 14/2 Old China Bazar Street, Room #18, Calcutta-1), and they will take care of the shipping. I have already shown you samples of karatalas while you were sitting in my room, and I hope you will help me in this connection.

I do not know if you were able to visit our Hawaii, Honolulu temple. Perhaps you were unable. Anyway, I shall be glad to hear from you about your pleasant journey from Los Angeles to Calcutta by Japan.

You will be pleased to know that in London, one rich English boy has agreed to donate a house which is worth Rs 800,000 for our temple there. At present, our devotees there are in a rented house, but I think by the next month it will be possible to sit in our own London temple. In this temple I wish to install Radha-Krishna murtis, and if you so desire, you can donate a pair of murtis for installation in London temple. That will be very much glorified for your great forefather, the late Rajairajendra Mullick. Very much appreciated would be a pair of murtis of the size and gesture as Sri Sri Radha-Govindaji of late Kashinath Mullick's temple.

Another request to you is that because you have so kindly come to see me it is my duty to instruct you about your spiritual advancement of life. Both of you are so fortunate to become the servitors of Sri Sri Jagannatha Deva, installed by your forefathers. The best thing will be to increase your affection for these Jagannatha Devas, and as such, you should not eat anything which is not offered to Jagannatha. In other words, you should take only the prasadam of Jagannatha Deva. This practice will so much help you in your spiritual life. This facility you have got in this life should not be missed. That is my request to both of you. I hope this will meet you in good health. I am awaiting your early reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
15 January, 1969

69-01-15



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 6, 1969, and I have noted with pleasure that you are almost done with the first five Krishna pictures which I have suggested to you. I think that you may immediately send these pictures to me in Los Angeles. So far as photographing these pictures for the book, I think that it is essential that these pictures be with bright attractive colors, so please do them in this way.

I am enclosing herewith the instructions for the next four paintings.

1. Nanda Maharaja (an old man of not less than 50 years) is observing celebration. Many cowherd boys are coming with milk and curd on a balancing stick on their backs (see enclosed picture). Nanda Maharaja, who is the chief amongst the cowherd men, is giving them presentations of cloth, ornaments, fruits, etc., and there is feasting going on. Some of them are enjoying by throwing butter upon their friend's bodies.

2. The demonic Putana Witch has come to Yasoda looking just like a very nice young woman, and congratulating Yasoda for her beautiful child. She said to Yasoda "You have such nice baby, kindly let me hold Him.'' Yasoda was very simple and allowed this, but when Krishna sucked the witch's breast the demon showed her true gigantic form which was actually miles long and she died. In the picture, Krishna is playing on the breast of this gigantic dead demon.

3. Krishna was lying underneath a cart which was actually a demon who had taken the shape of a cart so Krishna would not suspect danger. Krishna was lying underneath the cart, but then He kicked it while playing, and a great giant came out and died.

4. One asura Trinavarta whirlwind took Baby Krishna into the sky and was fighting with Him. The idea was to take Krishna into the sky and drop Him. But once in the sky, Krishna fought with the whirlwind, and the demon fell down dead while Krishna was lying happily on the ground. Yasoda was praying in thanks that "God has saved my Boy.''

Regarding your question about placing an effulgence around Krishna's head in all of these pictures, yes this should be done. I hope to be receiving the previous paintings you have done soon. Kindly convey my blessings to all others at Boston temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kanupriya
-
Los Angeles
15 January, 1969

69-01-15



My Dear Kanupriya das Brahmacari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 9, 1969, and I am pleased to send herewith your beads duly chanted upon by me. Your spiritual name is Kanupriya das Brahmacari. Kanu means Krishna, and priya means dear, so Kanupriya means one who is very dear to Krishna.

I am so pleased to learn that you have been already receiving some training up from Rupanuga and you are assisting the temple activities along with the others. It is very gratifying to know this, and please continue in this way. Also, you must be certain to chant 16 rounds per day upon your beads.

Regarding other yoga exercises, if you take Krishna prasadam you shall keep your body automatically fit for working, so there is no need of extra exercises which are required by persons who may eat more than what is required. So for prosecuting Krishna Consciousness one should not eat more than what is needed. One should not endeavor beyond his capacity. One should not talk unnecessarily. One should not stick with some extra regulative principles, nor should one associate with persons who are not in Krishna Consciousness. One should not be too much greedy. What one should do is chant the Holy Name of the Lord with faith, enthusiasm, and firm conviction on the statement of Lord Caitanya that simply by chanting the Maha Mantra one can be gradually elevated to the highest platform of spiritual perfection. Also what is important is to follow the four regulative principles of avoiding all illicit sexual connections, meat-eating, intoxication and gambling. I am sure that Rupanuga will ably guide you in these matters.

Try to help in our Krishna Consciousness activities, and whenever you feel the necessity of my help you are welcome to address me in letter. Read Bhagavad-gita As It Is very carefully, and we are going to hold an examination next year in January upon this book. I hope that you will be enough expert in this Krishna Consciousness science to pass the examination and be awarded with the title of "Bhakti-sastri'', one who knows the principles of devotional service. So think over these matters discussed herein very carefully, and Krishna will help you in all respects. I hope this meets you in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
15 January, 1969

69-01-15



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 8, 1969, and I have noted the contents carefully.

The statue which you have received is not Visnu Murti. Visnu Murti is never to be found in fighting spirit with anyone. When the Lord incarnates within this material world, He does not come in Visnu Murti. Lord Nrsimhadeva although Visnu Himself, fighting with the demon Hiranyakasipu, although He is Krishna, He is different from Visnu Murti. So I think that the Murti which you have got is not Visnu Murti, but it appears to be a Murti of Lord Siva. Anyway, this Murti is not worshipable by us. In our temple we shall always worship Radha Krishna Murti or Lord Jagannatha. If possible, you can sell this Murti to some antique store and get some profit.

Regarding the press, it is a very good engagement provided you can work properly on it. But if you purchase such press and there is nobody to work it, it will lie down idle, and that is not good. So if you are serious about working on a press, I advise you to do it immediately. Otherwise you should not waste your time.

Regarding Jaya Govinda, settle up with him by correspondence. I think that if you send him passage money he will bring in exchange some goods from India. That is not a bad proposal because an exchange is not robbery.

Regarding Sivananda, I am glad that he is doing nicely and improving in health. I am sending him herewith one note. I am glad that you have already ordered Bhagavad-gita copies from Brahmananda. Please try to introduce our books and literature as far as possible. Please write to me at least once in a week to inform me about your activities. I hope you will keep in touch with the news from London. They are very encouraging and hopeful.

I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
15 January, 1969

69-01-15



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I was very much anxious to receive your letter since I did not hear from you for a long period. But I always know that you are doing your duty nicely. Recently, Hayagriva came from Columbus, and he remained with me for more than a fortnight. He was assisting me in editing Srimad-Bhagavatam. Now he is married with Syama Dasi and has returned to New Vrindaban with his many responsibilities.

I am glad to learn that you have been helping this boy, Kenneth, and he is now eager to be initiated. So, as recommended by you, I have agreed to initiate him and call him Kanupriya das Brahmacari. Please take care of him and give him impetus to rise more and more in Krishna Consciousness.

Regarding the draft problem, I am enclosing a certificate which I have issued to many students, and I think that this will be effective. Within a few days we will have prepared official certificates for both you and Kanupriya which will certify that you are duly initiated disciples of this Krishna Consciousness movement.

Please try to introduce the reading of the Bhagavad-gita As It Is in your university where you shall be teaching. I understand that some rubbish commentaries upon Bhagavad-gita are allowed to be studied in every university, so if you can replace our Bhagavad-gita As It Is it will be a great advancement for our missionary activities, and people will thereby be benefited.

Please convey my blessings to all others in Buffalo temple. I hope this finds you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
15 January, 1969

69-01-15



My Dear Syamasundara. Prabhu,

Please accept my humble dandabats. I understand from a letter of Upendra Brahmacari in Seattle that you have inquired about me from him after your return from Vrindaban. I welcome your suggestion to open a branch of our Iskcon society in Bombay, and you want to help me in this connection. There are two of my disciples in Vrindaban. I do not know if you met them while you were there, and I am awaiting for their letters because one of them was recently advised to go to our German center in Hamburg. Please, therefore, let me know of your suggestions how to open a branch of our Iskcon society in Bombay. If it is possible to get a place free of charge for holding kirtana and discussing on the Bhagavad-gita in some quarter where there are mostly English-speaking people, that will be very much convenient. So if you can find out some suitable place for holding English classes along with short kirtanas please let me know immediately. While expecting your good suggestions of what to do in this matter I am also thinking of it and will let you know in my next letter.

I understand that Sripada Prabhupada das Brahmacari is in correspondence with Upendra das Brahmacari in Seattle. May I know who is this brahmacari? If we open a branch in Bombay is he willing to join us there? But I am sure some of the brahmacaris from various centers in India will join us if we open a branch in Bombay.

Regarding the mrdangas, certainly you have already given me some quotations but it is better to take fresh quotations in your next letter. It is understood that your books are already received in New York, and Brahmananda das Brahmacari is in charge. I shall advise him to send you the money soon. Do you think the money order should be sent to your present address? Upon hearing from you I shall do the needful in this matter of sending the money to you. I hope this finds you in good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sraman Maharaja
-
Los Angeles
15 January, 1969

69-01-15



My Dear Sripada Sraman Maharaja,

Please accept my humble dandabats. I thank you very much for your kind letter dated December 31, 1968, I am so much grieved to learn the news of our revered god-brother, Swami Bhakti Sadhak Niskincana Maharaja, and I am so glad to learn that he passed away in full sense chanting "Krishna, Krishna''. This is a glorious death. As it is said in the Srimad-Bhagavatam; Ante Narayana Smriti-this is the successful termination of our material existence. We do not know what will happen to us, but there is a Bengali proverb that everything will be tested at the time of death. So it is glorious for Swami Niskincana Maharaja that he has so gloriously passed away.

I see that Sripada Bon Maharaja was present at that time but I do not see any mention of Sripada Tirtha Maharaja's name. Anyway, we have already held a condolence meeting on this occasion in our Los Angeles temple in the presence of about 100 devotees, and we passed a resolution of our aggrievement which will be duly published in our next issue of Back To Godhead. As desired by you your name has been registered on our mailing list and Back To Godhead will be duly mailed to you. In our resolution we have mentioned about Swami Niskincana Maharaja's contribution both in English, Sanskrit, Hindi and Bengali, and everyone has appreciated this.

You will be glad to know that our London center is working for the last 5 months, and by the Grace of Srila Prabhupada, some English man there has agreed to donate a house for our temple there which is worth not less than Rs 800,000. The preaching work in other parts of our activities are going on, especially in Los Angeles, New York, Montreal, Boston, London and Hamburg. We have an invitation from Guyana, So. America, as well as from Hawaii where we have already got our own temple. Back To Godhead is being published both in English and French language and very soon He will appear in the German language. Our disciples in Hamburg are proposing to purchase a printing machine, and they have sent me the news for my approval. So by the Grace of Srila Prabhupada Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura, His mission in this part of the world is progressing slowly but surely.

Your previous letter was duly received by me and was replied to by me, and I hope you have by this time received the same. In both of your letters you have mentioned about grand preparations being made for the celebration of Golden Jubilee for Sri Caitanya Math from 7 February through 6 March. Prior to your information, our god-brother, Y. Jagannathan also informed me about this impending ceremony but so far as I concerned, I have received no official information from Sripada Tirtha Maharaja. I do not know why. If it is thought however that my preaching work in this part of the world is not connected with Sri Caitanya Math, I do not think this is correct because I was authorized to do this work by Srila Prabhupada, and I am trying to do my humble bit.

[TEXT MISSING]


Letter to: Sumati Morarjee
-
Los Angeles
15 January, 1969

69-01-15

Madam Sumati Morarji Baisaheba,

Please accept my greetings. I hope everything is going well with you. You will be pleased to know that this year two of my books have been published. They are as follows

(1) The Bhagavad-gita As It Is Published by MacMillan Company of New York and London

(2) Teachings of Lord Caitanya Published by International Society for Krishna Consciousness

The first book is already received in stock, and the second is expected next month.

I have the greatest pleasure to present to you the first one sending by separate air mail, and I shall be glad to hear from you how you like it.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
16 January, 1969

69-01-16



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 10, 1969, and I have noted the contents with care. I am so glad to hear that you were enjoying your visit in Los Angeles last week, and you should know that I was similarly very glad to have you here with me. As you are sick with the flu now, I think it best that you do not exert yourself by working too much strenuously but rather you rest as much as possible until you are feeling better.

I have noted with pleasure that Jaya Govinda* has sent you a nice Govardhana Hill article for printing in Back To Godhead. I have already instructed Jaya Govinda to arrange for going to Hamburg and let us see what will happen with this boy. I have been requested by Janardana in Montreal temple to immediately send him the original manuscript of Bhagavad-gita As It Is, and I think that you are keeping this manuscript in New York so kindly send it to Montreal as soon as possible. Janardana will require this manuscript to translate into the French language for publication, so it is important business, and please do the needful in this connection.

Thanking you once more for your letter. I hope this finds you improving in your health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

* I have received one letter from Jaya Govinda which suggests that he and Acyutananda are being poisoned like Hrsikesa. Will you send me the last letter of Jaya Govinda which you have said is not very good. Will you send it to me? ACB

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
16 January, 1969

69-01-16



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 6, 1969 and your letters of January 10th and 11th, 1969. From your recent letters I can understand that you are keeping yourself busily engaged and are improving nicely. This is our process, that you do not let even one minute go by without doing some sort of service for Krishna. Because as soon as there is a little gap of Krishna Consciousness, immediately maya makes an attack to grab us again. So keep up with your kirtanas and outside engagements and always think of Krishna so that maya will not have a second's opportunity to try to conquer you. And Krishna gives all assurance that the sincere devotee will never know defeat, so if you simply try to propagate our movement in the Seattle area, you will be successful, rest assured.

Regarding this boy, Charles McCollough, if he is able, I think he may come to see me at Los Angeles so I may discuss with him initiation. So you may inform him in this way.

So far as your question about evolution, you should know that the aspects of this theory which are actually correct offer no contradiction to the Vedic version. This whole topic has been very nicely explained in an article in Back To Godhead, "Evolution, the God That's Failing''. So I refer you to this article which was in a few issues back. This should clear up your questions.

Please offer my blessings to all others there. I hope this finds all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
16 January, 1969

69-01-16



My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I hope that by now you have received the reply to your letter which you mailed just after your arrival in Hawaii.

I am very glad to learn that you have now become a very good housewife with your very good husband. It is learned also that you are cooking very nice foodstuffs for him. This is very good. Your husband is very busy now, otherwise I would have asked him to continue the work on Caitanya Caritamrta. Now I shall be glad to know what you are doing. Do you propose to manufacture Kartamasi from there? But whatever you do, do it in a program. I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Have you received any news from Jaya Govinda. His latest letter received yesterday is very disappointing. He has not mentioned about the murtis. Please remind him again. He appears to be on the path of Maya. ACB

Letter to: Mahapurusa
-
Los Angeles
16 January, 1969

69-01-16



My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I was very glad to receive your letter of January 11, 1969.

I have received good report that you are selling Back To Godhead very nicely, and similarly you should try to sell our Bhagavad-gita As It Is and always request people to chant Hare Krishna. This will increase your advancement in Krishna Consciousness. So I am very much pleased with your activities there. Everyone of you should always be engaged in your respective duties depending upon Krishna, and things will come automatically very nice. Thanking you again for your encouraging letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
16 January, 1969

69-01-16



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter of January 10, 1969. In the meantime I have sent one letter to Govinda Dasi, and perhaps you have read it. I am glad that there was a nice newspaper reporter, and he is favorably convinced so do your propaganda work as far as possible combined together.

It is very nice that Govinda Dasi is cooking for you and following my instructions. The husband's duty is to give the wife all protection, even from the material maya, and the wife's duty is to see to the personal comforts of the husband. In this way the husband and wife in cooperative spirit should execute Krishna Consciousness. That is my mission. In your country, practically everyone has no home life. So this Krishna Consciousness movement is giving them home life and the chance to live peacefully with wife and family.

Regarding my going to Hawaii, it is not the question that I will have to take with me my present secretary and attendant. I can go alone as you are so anxious to see me, but the most important thing is if my presence there will improve the situation of our movement and temple very nicely. In this case, I am prepared to go alone; it doesn't matter. But if you think there is no such urgency, I can wait until the rainy season is over. So in any case, do not think that I am delaying to go to Hawaii because you cannot pay for my other assistants. I came to your country alone, and if necessary, I can go to Hawaii alone still providing there is urgency.

Please continue to keep me informed of your activities and continue to spread kirtana as far as possible. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
16 January, 1969

69-01-16



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 12, 1969, and I have carefully noted the contents.

I have gone through the description of the various rooms of the house but you have not mentioned if there is suitable space for a temple also. Our present temple in Montreal has very nice space so our first consideration is how to make the temple room nice. So I do not know how this house shall be suitable for all of our purposes. It may be very suitable for residence and prasadam distribution, but unless there is nice arrangement for a temple, how will it be possible to rent it? So unless I understand how you intend to arrange for a nice temple like the one you have presently, a little difference doesn't matter, I do not know how you can accept such house. I shall be glad to hear further from you about this.

Regarding your questions, the incidence of Sanatana Goswami and Rupa Goswami should be taken as follows; Rupa Goswami treated Sanatana Goswami as his Spiritual Master, so therefore to pray to Krishna for serving Krishna or the Spiritual Master is very good. Similarly, if the house is very good for serving Krishna it is very good. But if our purpose is for our personal convenience, for that purpose we shall not pray. But for the convenience of Krishna and the Spiritual Master we should always pray.

The absence of the idea of God is not very important, but the sense of loving God is the most important. The cowherd boys and all of the residents of Vrindaban were so much absorbed in love for Krishna that naturally there was absence of the idea of God. Yasoda was so much absorbed in love of Krishna that she did not care to know that He is God. Our whole philosophy is to increase our love for Krishna. Love with awe and veneration and love that is spontaneous is different, but still one has to learn about the greatness of Krishna. To come to the stage of spontaneous love for Krishna is a very high stage, and it is not to be imitated. In our conditioned state of life, we should worship Krishna as God with respect and veneration. That is the system. The relationship of the Spiritual Master and the disciple is not the same as the relationship with Krishna in Vrindaban. The relationship with the Spiritual Master must always be continued with the greatest respect and veneration, without forgetting His exalted position; like father and son.

Regarding your question about my Guru Maharaja, I never told anyone that He was one of the eight saktis. I do not know how you got this news. According to Vaisnava principles, nobody should think or imagine somebody as Krishna, Radharani, or Their associates. Everyone should aspire to follow the footprints of such associates. If somebody thinks that somebody is Radha or Krishna that is not sanctioned by the Vaisnava philosophy. So far as I know, my Guru Maharaja's position was one of the assistants of the manjaris. For the present, it is better not to discuss on these confidential things of a higher level, but you are always welcome to put your genuine questions for an answer. Otherwise, how will you know things as they are?

The photographs you sent me appear very nice, but the house photograph is covered with snow. I have seen this house from the outside, and sometimes I was thinking that this is a nice house for a temple. So I shall be glad to hear from you how and when you are going situate a temple in this house. That is the most essential point. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Enclosed is a speech which was delivered by me by means of tape recorder in a meeting held in London center with many important guests. Please hand it over to Janardana for translation into French and printing in the French edition of Back To Godhead.

Letter to: Sivananda
-
Unknown Place
18 January, 1969

69-01-18



My dear Sivananda Prabhu,

Please accept blessings. I have noted your scheme for a greater Sankirtana party in Germany. Your ambition will certainly be fulfilled, but wait till Krishna gives you the adequate chance. You require more men and wait till that time.

A.C.B.

Letter to: Rayarama
-
Unknown Place
18 January, 1969

69-01-18





My dear Rayarama, please accept my blessings. I am writing by hand so that you may know that I am better than before. Your programme as you have let me know in your letter of August 4, 1967 is nice. Follow it with faith in Krishna and everything will come out successful. I have taken leave from you for six months but Krishna willing I may be with you in the month of November next. If in the meantime your London Branch is opened then I shall stop in London before going to U.S.A. We have tremendous task before us. Vrindaban is an inspiration only but our real field of work is all over the world. Even if I die you are my future hopes & you will do it. I am feeling very much for you all. Please let the ball roll on just as it is set. Make the Boston center still more powerful because it will be an important center. What about Washington? I am anxious to know if Brahmananda met the Ambassador of U.S.A., Mr. B. K. Nehru, with my books. If so how he was received and what talks were exchanged. He is very important man for our future activities. Please ask Brahmananda to write about Ambassador Nehru & the MacMillan contract. Gargamuni may be informed that I am in receipt of his letters regarding marriage with Karunamayi. I have already sanctioned the urge in Brahmananda's letter. I hope Brahmananda has already managed the affairs nicely. Convey my blessings to all my sons & daughters. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Unknown Place
18 January, 1969

69-01-18





time now for editing Caitanya Caritamrta. If he has got time, he can get one copy of Bengali Caitanya Caritamrta. I can spare my own copy for which he hasn't got to pay me anything. Or else, if he likes, he can purchase a new copy from the New York temple. If Gaurasundara is too busy however, you can work on the lecture tapes.

I am so glad to know that you are soon to complete the Dr. Frog story, and I shall be anxious to see the final result. It is also very nice that you are performing arati regularly, and you are planning to make it more elaborate very soon. I have received a letter from Murari that you desire me to go to Hawaii after the rainy season is over. I think that will be very nice. In the meantime you settle up things there more strongly. I Have got good faith in your husband, and I know that he can speak very nicely on our philosophy. So try to help him as far as possible to keep fit and continue to speak on Krishna philosophy.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Unknown Place
18 January, 1969

69-01-18





NB: An Indian gentleman, one B. P. Parikh B.A. D. education has written to me to say that being inspired by your "devotion to Krishna and being fascinated by your character, discipline, and devotional surrender to the Lord, he has been drawn to your activities." For this I am very much proud of you. Please maintain this status and certainly you will be welcomed everywhere. Get this enclosed article edited by Mukunda or Syamasundara. and then send it for publication in the Times of London or any other respectable paper in London, giving the heading as indicated.

Letter to: Syama
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Syama Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 14, 1969, and I was very glad to hear from you.

You have asked me some questions about the functions of sex life in Krishna Consciousness, and the basic principle is that it should be avoided as far as possible. However, if it is unavoidable, then it should be utilized only for begetting Krishna Conscious children. In that case, the husband and wife should chant at least fifty rounds before going to sex. The recommended period is six days after the menstruation period.

I am glad to hear that you are helping out in tending the Deities. This is very spiritually beneficial engagement and, along with chanting the required number of rounds of Hare Krishna, Krishna is sure to give you all facilities to perfect your life in full Krishna Consciousness. In this connection, the recipe for the caranamrta is enclosed here by Karatieya.

Please continue to inform me of your progress in remaining at New Vrindaban. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have not heard anything from Hayagriva since he has left. I am anxious to know how far the revision is advanced in the 1st Canto of Srimad-Bhagavatam.

Letter to: Bhurijana
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 13, 1969 along with the kirtana tapes and pictures of Buffalo temple. I cannot tell you how very much I enjoyed listening to this wonderful tape recording. All of the super-excellent qualities of kirtana were present on this tape and it was thus a great joy to hear it. On this tape Rupanuga has set an example for all householders because there was singing on this of Hare Krishna by all of his family members. It was all sounding very nicely, and I am going to show this tape to the Sankirtana Party which is here in Los Angeles so they may take example from such nice kirtana.

I am very pleased that you are graduating from college in a few days and are anxious to engage your labors in spreading this Krishna Consciousness movement. Also I request you to study carefully the Bhagavad-gita As It Is because there is so much important service that an intelligent boy such as yourself can do in preaching work and spreading our movement around the world. You have very good example from your god-brother, Rupanuga, and so continue to help him as you are doing, and it shall be very successful for you.

So thank you again for your nice letter along with the tape. I hope this meets you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janaki
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Janaki,

Please accept my blessings. I was thinking of you since about a week why you are silent, and all of a sudden I got your letter with a golden ring enclosed. It was so much ecstatic. I thank you very much for your kind presentation which you have given, even sacrificing your husband's interest. I think, though, that your husband, Mukunda, is also pleased with this action. Anyway, immediately upon receipt of this ring I pushed it on my finger, and it is very nice.

Regarding your unstable condition of mind, I beg to request you to always remember that you have all gone to London with a great mission and responsibility. I am so much pleased with you all six boys and girls who are doing so much for my missionary work. My Guru Maharaja, Bhaktisiddhanta Thakura, Lord Caitanya and at the end Lord Krishna Himself all are surely very much pleased for your noble activities. You have already made the city of London feel something about the Hare Krishna movement. This is a great credit for you all and I appreciate it very much. Please do your duty combinedly without any disruption of peaceful attitudes amongst yourselves. We are pushing our movement on the background of a peaceful atmosphere in the world, and if we show a little disturbance in our own camp that will not be a very good example. Therefore, everyone should be forebearing, tolerant and cooperative. That is my special request to you all.

So far as I am concerned, I have written to Syamasundara. whether there is any possibility of my going there immediately. If not, then I may go to other places for the time being.

Regarding competition with other so-called yoga groups, certainly we have to win the race because we represent Krishna directly, and others are all mostly impersonalists or less than that. So far as I know, our Krishna Consciousness movement is the only genuine endeavor for self-realization. I have tried to explain the genesis of this movement in my book, Bhagavad-gita As It Is, and people will learn it if they will carefully study this book. In this connection, there was a radio interview this week in Los Angeles, and the summary is being sent herewith. If possible, you can try to get it printed in the Times, as they have already printed an article about ourselves. You can make the heading as follows: Genesis of the Krishna Consciousness Movement.

So please consider carefully the above mentioned points, and also keep me informed as to your all round well-being. Hope this meets you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: An Indian gentleman, one B. P. Parikh B.A. D. Education has written to me to say that being inspired by your "devotion to Krishna, and being fascinated by your character, discipline, and devotional surrender to the Lord, he has been drawn to your activities.'' For this I am very much proud of you. Please maintain this status and certainly you will be welcome everywhere. Get this enclosed article edited by Mukunda or Syamasundara. and then send it for publication in the Times of London or any other respectable paper in London, giving the heading as indicated.

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 11, 1969 and have carefully noted the contents. From this letter I can understand that texts number 6 and 7 are missing in the manuscript of the third canto which you have in Boston. The original manuscript is in New York, and when I go there, maybe in April, I will find this for you. In the meantime, you may skip four pages for these missing texts and continue numbering after skipping four numbers which will be filled in latter. Convey my blessings to the three girls who are newly staying at the Boston temple, namely Joy Fulcher, Arlene Warmbrand and Rita. I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 11, 1969 and I have noted the contents. The picture of Vasudeva exchanging the babies is not correct because Nanda Maharaja should not be in this scene. Vasudeva silently exchanged babies with the sleeping Yasoda, and neither Yasoda nor Nanda Maharaja knew about this till long after. Yasoda had just given birth to her girl baby, and having fell asleep right after this birth, she did not even know that the child she had given birth to was a girl. So please correct this error somehow. In the meantime I am awaiting the other paintings which are sending to me in Los Angeles. Hope this meets you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balai
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Balai,

Please accept my blessings. It was a great pleasure to receive your letter of January 14, 1969. I hope that by the Grace of Krishna you will have a very nice child next month, and my blessings are always there.

You have wished me to live until all of my publications are finished, and I thank you very much for these good wishes. May it be fulfilled by the good will of all of my disciples. Thanking you again for your kind letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 14, 1969, and I have carefully noted the contents. In my previous letter to you I inquired about the invoice sent by United Shipping Corp., but I have received no information about this from you. Please inform me in this connection in your next letter. I want to know whether the ________ from them $250.00?

Regarding Nara Narayana, I never advised him to organize a Sankirtana Party in New York. From the very beginning he was entrusted to cast Radha-Krishna murtis in brass. He tried it in so many ways but it was not practical. So at the present moment he is engaged there in preparing a dias and decorations for the temple. That should be his business. Next, if it is possible, let him cast some plaster of Paris Radha-Krishna murtis of the size you have got in the New York temple. If not, he may go for a few days to New Vrindaban and make schemes and plans for residential quarters and press accommodations, etc. If possible, Advaita may also go with him for a few days. In this connection correspondence may be opened with Hayagriva and Kirtanananda.

Regarding the press, as Advaita wants a little more time, so we should wait still for a few months more until he is confident to take the responsibility. Regarding the place for situating the press, in my opinion New Vrindaban is the best place. But I have no objection if it is started in any other place. But all circumstances and conditions must be taken into consideration before a final decision is made where to start the press. In New Vrindaban it is simply a question of providing a suitable place. I think that if we spend $1,000.00 for this purpose a very nice accommodation can be constructed there for locating our press. Whereas if we start in some city like New York or Los Angeles, for such accommodation we have to pay not less than $500 rent per month. So by spending two months rent we can have our own place with facility for further expansion. So these things have to be considered. There is now ample time, at least four months, so we should carefully think over these things.

I have seen the lotus sign with the word Iskcon on it, and I think that it is not acceptable. This is because one does not know where to start reading the letters. If you like to make a lotus flower for this, I have enclosed one picture which I have drawn and which you may consider. But Radha-Krishna must also appear on this letterhead.

Regarding the house in North Carolina, if Patita Uddharana's mother gives us permission to stay in this house for three months without any rent, then we can make an experiment. If this experiment is successful we can continue, otherwise we shall vacate the house. But also we must find a suitable person to go there. If she agrees, we can begin to make arrangements.

Our publication project is to finish Srimad-Bhagavatam. If we publish one volume for one canto, still it will not be less than 12 volumes. Besides this we have Nectar of Devotion and two or three more books. This means all together another fourteen of fifteen volumes at utmost. Of course this will take time, but it is our ambition. If the MacMillan Company is interested, they can immediately publish at least one volume of Srimad-Bhagavatam to make an experiment. They can either print the second canto in one volume, or the first canto may be edited by Hayagriva into one volume. So if they like, we can immediately hand over to them these manuscripts.

You are correct in your estimation that Dai Nippon is not to be blamed. It is our blame. In future we shall be careful and take into writing how much time they will take for each volume. When you print from Dai Nippon, the size of the books will be the same as Teachings of Lord Caitanya, but the pages will be from 350 to 400 pages. So you can try to fix up the time. Formerly they agreed to fix up their price at $5000. So immediately you make an understanding with them that just after receipt of Teachings of Lord Caitanya we will submit a manuscript of some other book. So both MacMillan and Dai Nippon should be utilized in this way, and as soon as we have our own press we shall divert our activities in this direction. I think this arrangement will be nice.

I have seen your circular about the mailing list and it is very nice. I have already asked Tamala Krishna to take the addresses of persons who are purchasing our Back To Godhead magazine. This idea is very nice.

Regarding Gargamuni's touring trip, he can take whomever he likes. If he finds somebody disturbing, this person need not be taken. But Gargamuni should not go alone-somebody must accompany him.

Bali Mardan has written to me to suggest that he begin working immediately to raise money for the book fund, but I think that first he may finish his schooling and then immediately begin working to raise money for our books.

Please keep me informed on the above points. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri Balmukundji
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Sri Balmukundji,

Please accept my greetings. I beg to thank you very much for your kind letter of January 14, 1969. There is a verse in Srimad-Bhagavatam which says:

 yasya asti bhakti bhagavati akincana
 sarvair gunais tatra samasate surah
 harav abhaktasya kuto mahata gunah
 manorathena asato dhavato bahih
[SB 5.18.12]

The purport is that if somebody acquires Krishna Consciousness, then all of the good qualities of the demigods develop in his person. On the other hand, what is the value of all kinds of material qualifications for a person who is not in Krishna Consciousness? His only business is to hover on the mental speculative plane, and he is sure to come back down to the platform of the material external energy.

So I am very glad and proud that you have so much appreciated the character, discipline and devotional service to the Lord of my six young disciples who are working there with faith and confidence. You will be pleased to know that all of my disciples are trained from the beginning to build up character, and such character is built up by following the restrictions of no illicit sexual connections, no meat-eating, no intoxication, and no gambling. So this Krishna Consciousness movement is meant for a complete overhauling of the whole social, political, religious, moral, educational, and hygienic principles. Human society without following these principles cannot rise to the spiritual platform.

As an Indian, Hindu, educated gentleman, it is not unknown to you how these principles were active in India even 50 years ago. Gradually things are deteriorating, and the cause of all unhappiness in the modern human society is this lack of Krishna Consciousness. By the Grace of Krishna there is no scarcity of anything in this world, but there is a scarcity of Krishna Consciousness. Therefore there is a great necessity of spreading this transcendental message all over the world. It is very encouraging to me that you are now in London as a retired gentleman and your cooperation in this movement will be highly effective. I hope that by this time you have already secured my book, Bhagavad-gita As It Is, and there are other books also. If you will kindly join our movement it will surely be a great stride.

My students there are awaiting the opportunity when I shall be coming to London. In the meantime, please try to help them in establishing a temple for Radha-Krishna. They are already advanced in this attempt, and try to coordinate the members of all other Hindu centers in this great attempt.

In vanaprastha life, one can live with his wife without any sexual connection, and the most important factor in all orders of life-brahmacari, grhastha, vanaprastha, and sannyasa-is to chant the Hare Krishna Mantra. This is the basic principle, and for more detailed information please keep in touch with me, and I shall be glad to serve you to my best capacity. Thank

[PAGE MISSING]


Letter to: Vaikunthanatha
-
Los Angeles
18 January, 1969

69-01-18



My Dear Vaikunthanatha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 11, 1969, and I thank you so much for it. It was very encouraging. On the very moment I received your letter there was another letter from Jaya Govinda, and I had been very much shocked by this letter. But at the same time, when I read your letter it counter-acted this shock. So I thank you again for this letter. Please try to materialize this idea into practical shape, and I know that Krishna will help you for your sincere endeavors.

I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Anuradha
-
Los Angeles
19 January, 1969

69-01-19



My Dear Anuradha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 14, 1969, and I have carefully noted the contents. I am so glad to learn that you and ___ are well and comfortable in San Francisco. I think that your child is very nice, and Krishna has given him a great opportunity to perfect himself in spiritual life because He has placed him under the care of a mother who is a sincere devotee. Try to help him grow up peacefully in Krishna Consciousness, and Krishna will certainly smile upon you for your efforts. I am well aware that you are a good, sincere soul, so continue in this way and surely your life will be successful.

Regarding the Brijbasi picture that you sent me, the story is that when Maharaja Yudhisthira was declared king, he was performing the Rasuya Yajna ceremony. In this ceremony Krishna was elected as the President to preside over the meeting. Sisupal was a rival of Krishna, and insulted Krishna with vile words at this ceremony. Arjuna's youngest brother, Sahadeva, became so angry at this that he was ready to attack Sisupal, but he was restrained by both Krishna and Arjuna. This is the explanation of the picture.

The term Devi Dasi may be used for either married or unmarried female devotees. I thank you once more for informing me of your well-being. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mark Buchwald
-
Los Angeles
21 January, 1969

69-01-21



My Dear Mark Buchwald,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter of January 19, 1969, and I have carefully read the contents. You have stated that you have spent twenty two years of my life in the darkness of ignorance, and actually until any person has come to the standard of Krishna Consciousness he is supposed to be considered as being covered by ignorance. There are different degrees of ignorance however, and to come to the highest perfectional platform of knowledge is to surrender fully to the Lotus Feet of Krishna.

Because you have asked me to assign you to some duty, I think that your first duty is to regularly attend all of our classes. Chant Hare Krishna as long as possible, and try to help in the activities of the temple. Also, we have got so many literatures and books for sale, so if you can help in selling these books and magazines that will be a great help.

You have also consulted me for advice about some of your personal problems, and I think that for these matters you should consult Hamsaduta to help you work out some solution. Things will be shaped as Krishna desires. I thank you again for the kind sentiments expressed by you in your letter. If you simply stick with Krishna Consciousness you will very practically see how your life will increasing become more and more sublime. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
21 January, 1969

69-01-21



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 18, 1969, and I have carefully noted the contents. Regarding the house, you must know that it is in a residential area, and I don't know if you can get a license for a temple there. In the present temple, there is no temple license but we have freedom to chant and dance as we like. However, if we chant and dance in this new house I am wondering if the neighbors will not object.

Without any license you will have to stop kirtanas immediately if this should happen. In my apartment on the same street as the new house I had the experience that one day there was playing of the mrdanga and immediately there was objection. So these things must be carefully considered before making a final decision. Also, because there are several new people coming to kirtanas there, you must be sure that there is ample room for them to be comfortable. Anyway, before there is a final settlement of this house affair, please hold a meeting amongst yourselves to discuss this matter further. The meeting should include Janardana, Dayala Nitai, Jayapataka, etc. Already you have a very nice temple on Park Avenue so before you make any plans to change this you must make sure that this move is very carefully thought out.

Regarding Brahma Samhita, this book shall be included in the examination of the second year along with Srimad-Bhagavatam. I don't know why you are so concerned with starting with the Bhakti Rasamrita Sindhu already. First study carefully the Bhagavad-gita As It Is. This is the most important book for you to learn at first. I am pleased to learn that Eve Levine is expert typist, and that she is willing to begin typing the Vedanta Sutras. She will require a dictaphone for this work, and I would like to know if there is one available for her. Also, I am very encouraged to learn that Jayapataka has taken the initiative to look for kirtana engagements for your temple. He is a very good boy and you should encourage him to do this important assignment very nicely.

So far as the 24" murtis which Gopala Krishna has agreed to donate, I have information that They will cost about $250.00 including the cost of shipping up to Montreal. So either Gopala Krishna may write to his father or else he may donate the money to the temple and we shall get the murtis from Vrindaban. Regarding Himavati's visit home, if it becomes necessary, the idea is all right.

Please convey my blessings to the others. I hope this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Los Angeles
21 January, 1969

69-01-21



My Dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge both of your letters dated 14, January 1969 as well as one letter from Gurudasa dated 16, January 1969 with enclosed a picture and newspaper cuttings. This picture is undoubtedly very unique because perhaps in the history of the world it is for the first time that Western boys and girls in the dress of pure Vaisnavas are chanting on the street of a very important quarter of the greatest city in the world, London. So by the Grace of Krishna you are all six together doing very nice Krishna Consciousness activities, and I am so much pleased. In your letter I can understand that people from many important cities of Europe and Africa are taking part in our Sankirtana movement, and you have got continuous engagements almost every night. This is very much encouraging.

I am so glad to understand that as soon as your finances are almost depleted, Krishna sees to everything. This is the process of Krishna Consciousness. If we are sincere, Krishna will supply us with all necessities of life. When we serve some mundane master, he gives us sufficient salary, so when we serve the Supreme Master, how it is possible that He will keep us fasting? Actually due to our lack of Krishna Consciousness sometimes we become disturbed with shortage of funds. But we should be confident that our necessities will certainly be fulfilled by the Supreme Lord. The same incident sometimes happens in New York temple. When there is a shortage of funds, sometimes they find money accidentally without knowing the source.

I have received report from Mr. Parikh and others that they are enamored by your behavior, your character, and your devotion. In the newspaper cuttings also they gave such hints. In other words, everyone is appreciating your presentation. Please keep up this standard of behavior. Do not make any artificial discrepancies amongst yourselves because you are acting on a very responsible business. Perhaps you know that there are many political parties in a country, but when the country's total responsibility has to be executed, they become combined. To have some little disagreements amongst yourselves is not very unnatural because we are all individual beings. But as we are all working on behalf of Krishna we should always forget our personal interests and see to the prime cause.

I have noted with great satisfaction the list of foodstuffs offered on the meeting day, and they were so much appreciated. I have not as yet received any letter from Mr. Fakirchand who is interested in starting a temple. I hope this meets you both in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
21 January, 1969

69-01-21



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your undated letter, and also I have seen the nice pictures which you have completed for the "Krishna'' book. I was very gratified to see your expert touch in these paintings, and also convey my thanks for Joy Fulcher for her very nice efforts.

Regarding Madhavi Lata, it is very difficult to get her to be fixed up into doing constructive work, so I gave her so many paintings to do to get her to utilize her talents in Krishna Consciousness. If you would like her to help you in the paintings for the new book, then it is all right, but you must deal with her very tactfully. Best thing is that I send suggestions for pictures directly to you, and whichever picture she will do, let her do it. In this way, you can give her one or two pictures. In the meantime, you and Joy may finish the rest of the pictures, and if she does not finish her assignment, then again you may do it yourself. Certainly she is talented artist so try to help her be engaged in this way.

Please convey my blessings to the others there. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kulasekhara
-
Los Angeles
21 January, 1969

69-01-21



My Dear Kulasekhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 16, 1969, and I am so pleased to know that once again you are staying at the temple in Montreal. In this age no one is able to remain aloof from the general human society. Therefore one need not go into the forest in a secluded place to try to make spiritual advancement. Much better idea is that one associate with devotees in the Krishna Consciousness Centres; this will bring better spiritual results than living in the forest. Krishna Consciousness is possible when one is in association of devotees. alone it is more difficult. Please therefore try to keep yourself always in contact with the Montreal devotees. There is no need to go away. That is not very good. If you will have any problems or questions you may write to me and I will help you as far as possible.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vilasavigraha
-
Los Angeles
22 January, 1969

69-01-22



My Dear Vilasavigraha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 18, 1969, and I have noted the contents.

You have asked me how one can know that Krishna is the Supreme Personality of Godhead? How do you know that the president is the supreme person in your state? You know this through the government organizations, the constitution papers, and by traditional knowledge. Similarly, to know Who is the Supreme Personality you have to take evidence from the Vedic authorities, great personalities, and the Spiritual Master. Otherwise, what is the use of accepting a Spiritual Master if you can not take His words? Your Spiritual Master says Krishna is the Supreme Personality of Godhead, Krishna says He is the Supreme Personality of Godhead, all the Vedic literature says that Krishna is the Supreme Personality of Godhead. All great authorities like Narada, Vyasadeva, Lord Caitanya, Siddhanta Sarasvati, Bhaktivinode Thakura, Arjuna, and what to speak of the countless others say that Krishna is the Supreme Personality of Godhead. So to understand these authorities you have to follow in their footsteps. You cannot speculate upon Krishna, neither can you ever know Him by such speculations. You can simply use your judgement submissively; that is all, and this cannot be done in a challenging spirit. Lord Jesus Christ also said that the Kingdom of God is only for the humble and meek.

In regard to your next question, self realization means God realization, and God realization means self realization. Just like to see the sun means to see oneself, and to see oneself means to see the sun. Self realization depends completely upon God realization, or else it is not complete. One must know his relationship to the Absolute Truth to fully know his position. The mayavadi school simply discerns spirit from matter, but that is not Ultimate Knowledge. One should know the different manifestations of the spirit also. The highest manifestation of the spirit soul is the Supreme Personality of Godhead, Lord Krishna.

In this age the mind is so much agitated that it cannot be fixed up on the Supreme Objective. Real meditation means to fix up the mind on Krishna or on Krishna's Expansion, Lord Visnu. The modern so-called meditater has no information of Krishna or Visnu. They try to meditate on something void or impersonal which is simply troublesome. It is clearly stated in the Bhagavad-gita that those attached to the impersonal feature have their path to be very, very troublesome. Not only in this age when everything is troublesome, but it was so in former ages also, so what to speak of this age. Therefore, in this age, to fix up your ears upon the transcendental vibrations of Hare Krishna is the highest form of meditation, and the only one which will prove feasible for you. We may or may not condemn the impersonalists, but they are already condemned by Lord Krishna in the Bhagavad-gita.

Actually, there is nothing wrong with you because you have already come to the platform of Krishna Consciousness. Only by the influence of your past habits is it taking perhaps more time for you to adjust things. I hope that by the Grace of Krishna you will stick rigidly to chanting your 16 rounds or more daily. This will solve all of your questions. Try to engage yourself in the service of Krishna and everything will be revealed to you without fail.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
23 January, 1969

69-01-23



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 14, 1969, and I have noted the contents. I am pleased to note that you enjoy going out into the streets chanting and preaching from Bhagavad-gita. This is a very good attitude and in accordance with the teachings of Lord Caitanya that the process of Sankirtana should be presented to men all over the world. So as you are able you should continue to go into the streets to chant, and I am sure that the others at your temple will appreciate going with you as they are available. Surely this practice will attract many people there to take some interest in this Krishna Consciousness movement.

Regarding your request for cooking information, it is best if you will consult Yamuna Dasi in London. She is very expert cook, and will be able to answer any questions you have regarding prasadam preparations. I understand that Yamuna has written a recipe book which they are trying to have printed in London soon, so this also will be available to help you in this connection.

Regarding serving your godbrothers, this is a very good practice. The Spiritual Master is never without His followers, so to serve the Spiritual Master also means to be the servant of His disciples. When you want to serve the king, you must also serve his minister, secretary, and everyone who serves him. And to serve his servants may please him more than to serve the king personally. So the Spiritual Master is not alone. He is always with His entourage. We are not impersonalists. We take care of every part of the whole, as much as one should take care of his hat as well as his shoes. Both are equally important for the upkeep of the body. I hope that you will understand this rightly.

It is important that we preach the message of Krishna Consciousness exactly as we have heard it from our Spiritual Master. The same philosophy and spirit must be there exactly. Just like we preach in this country exactly as we have heard from our Spiritual Master, but there are changes due to the time, circumstances, and the trainees. The spirit of the disciplic succession may not be changed, but there may be adjustments made to suit the special circumstances.

Regarding your last question about the importance of chanting; this chanting process is the only way of attaining full Krishna Consciousness in this age of kali yuga. Lord Caitanya stressed upon this point, and we may take it from His authority that no other method will prove to be successful in this matter.

So continue to push on our Hamburg center as far as possible. You have gone to Germany, not even knowing how to speak their language, and you are trying to give to them the rarest jewel, Krishna Consciousness. I know that Krishna is very pleased with all of your efforts there, and surely He will give you all facilities to come out successful in your efforts. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. His Holiness Swami Sadananda, my German god-brother may come to see you. When he comes offer your respect by bowing down as you do unto me. ACB

Letter to: Nara-narayana
-
Los Angeles
23 January, 1969

69-01-23



My Dear Nara Narayana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 21, 1969, and I thank you very much for it. I have heard many nice reports from various parties complimenting the expert service you are performing in New York with your carpentry and handyman skills. So I am very pleased to hear that Krishna has blessed you with a very nice talent, and you are now using it rightly in Krishna Consciousness.

Now I have also read in your letter under reply that you are successfully engaged in Sankirtana Party activities in New York, and this too is encouraging to hear. So I think that you should be encouraged in this connection, but one thing is that your Sankirtana activities may go on as long as you are working under the sanction of Brahmananda, and he finds there to be no difficulties with this additional temple's activity. Sankirtana is very important service, so as far as Brahmananda feels there is no inconvenience upon other important engagements, you may continue in assisting the organizing of the New York temple's Sankirtana Party.

Regarding casting of the Radha Krishna Deities, I have already instructed you about casting in plaster of Paris. The whole thing is that we wish to have these Deities nicely done and as soon as possible. So I think that this idea of using plaster of Paris will be very easily and quickly executed. The mold may be made from the Deities already in New York, so, as far as I know, this will be the most practical method for seeing this task completed.

Thanking you once more for your letter and important work you are sincerely performing. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
Los Angeles
23 January, 1969

69-01-23



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 22, 1969, and I have carefully noted the contents. I can understand from your letter that there has been some disagreements or misunderstandings in the temple, but I think that you should know that all such disturbances must be solved peacefully and with consideration of the entire situation. Cidananda is the president there, and I think you understand rightly that everyone must cooperate with him in keeping the temple nicely and without any unnecessary tensions.

Any way, if you are feeling too much inconvenience staying in San Francisco, then you are welcome to come to Los Angeles and stay here with me. But if you can help to smooth over the difficulties there that will be the best thing. You are a sincere and intelligent boy, so if you along with all of the members combine to cooperate with one another in our mission of spreading Krishna Consciousness that will be very nice. I am pleased to note that Girish is progressing nicely under your guidance. Our plan for a school is progressing very well, and already we have many qualified teachers amongst our disciples who are looking forward to beginning this activity there. Next month, Paramananda and his wife, Satyabhama, who is a qualified teacher, will be going to New Vrindaban to stay, and similarly there are many others who will be going there in the near future to start work on this new venture. So the future of our movement will be very bright, and similarly your future will be very bright also, so there is no need for you to be depressed about any previous misunderstandings. Simply you have to remember to chant Hare Krishna always, tell others to do the same, help in all respects to spread the glories of Krishna Consciousness, and certainly Krishna will help you in your efforts to solve any of the difficulties that may be taking place. But if you think that staying with me in Los Angeles will be better for you then you may consider this.

Thanking you once more for your letter. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda
-
Los Angeles
23 January, 1969

69-01-23



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 21, 1969, and I have carefully noted the contents. Since receiving this letter I have learned that you have decided that it is best that you do not leave your position in the San Francisco temple for the press department in New York. I think that this is the correct decision because your presence is very much needed in your temple. I am always glad to know that you are there to help manage the affairs of the San Francisco center so I am glad that you have decided to remain there as president. There are many places in San Francisco who will advertise in our Back To Godhead, so as much as possible you may try for this. But one thing is that the brahmacaris who are there must help in supporting the temple so you will have adequate time for this added responsibility upon you. So those who are able to earn money for supporting the temple must assist you in this connection.

I am very happy to learn that you are seriously negotiating to purchase the new house. But one thing is that if for one year there are people having regular meeting in our temple room with all of their smoking and other nonsense, I do not think this will be very good. In the meantime, you may continue to make negotiations, but if this condition cannot be changed I do not think the arrangement will be very satisfactory. I am so pleased to learn that Mulji bhai is so enthusiastic to help us in purchasing the house, and he is anxious to go from door to door to raise the money for helping in this way. Please encourage him because even this one building is not suitable then surely Krishna will supply us with some other house for our temple activities.

So I am fully aware that you are working very sincerely in Krishna Consciousness, and when difficulties arise you must simply remember to continue to depend upon Krishna, and He will supply you with the intelligence to solve any problems. You have already proven yourself as a very nice servitor of Lord Caitanya and I am always praying to Him that He will allow you to advance more and more in His eternal service.

Please continue to keep me informed about the activities in your temple. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
24 January, 1969

69-01-24



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 20, January, 1969, and I have noted the contents. You have written that you are unable to find a girl who is available for marriage, and so for the present, you have no choice but to hold off on your marriage plans. Anyway, I always recommend that one should try to remain brahmacari if possible, and if you think that this will be possible for you, you should try for it.

In your letter you have asked many questions, and I will try to answer them for you herewith. Firstly, the Gayatri Mantra is not to be said loudly. Gayat means to sing, but singing can be done loudly or very softly. The Gayatri Mantra should be sung in a low whispering voice. Regarding the Brahman Pucha stages, this matter is described in the 13rd chapter of Bhagavad-gita As It Is. So far as the 10 sense organs, they are eyes, ears, nose, mouth, touch, these are the five sense organs for acquiring knowledge. The five moving organs are the legs, hands, tongue, genital, and rectum. Five objects of the senses are beauty, taste, smell, sound, and touch. The five gross elements are earth, water, fire, air, and ether. The four subtle elements are mind, ego, intelligence, and consciousness. Above these is the soul, and above the soul is the Supersoul.

In tending the deities, you may wash Balarama first, before washing Krishna. Krishna is always non-different from the deity of Krishna. Regarding your request for the Brihat-Sama mantra, this may be given, but a much better proposal is that you concentrate upon improving the quality of your chanting of Hare Krishna Mantra. This is more important consideration for the present time.

Regarding the wife of the Spiritual Master being considered as mother, this applies when the Spiritual Master is not sannyasa and he has a wife.

I hope that the above will clear up all of your questions. Please convey my blessings to the other devotees in the Seattle center.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
24 January, 1969

69-01-24



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 16, 1969, and I thank you very much for this. The deity clothing that you have sent are all very beautiful, and everything is fitting just rightly. Regarding your thoughts of separating from your husband, I do not think this is a very good plan. You should always live with your husband and help him with his personal comforts, and he will look after your all necessities of life. There is no question of separation. By mutual agreement and advancement of Krishna Consciousness you can stop sex life, but there is no question of separation. Separation is artificial. As Hamsaduta advances in Krishna Consciousness then by his company you will also profit. So the husband and wife are mutually beneficial. This idea of separation was developed also in Govinda Dasi, but I have sent her back to her husband, and she is now following my instructions. There is no question of separation between husband and wife until the time when the husband takes sannyasa. At that time the wife cannot remain with the husband. Even in vanaprastha stage, or retired life, the wife remains with the husband, but without any sex relations.

Regarding your keeping private deities, if you will have time it is all right, but the same energy can be utilized in the temple for decorating, dressing, cleaning, cooking. Actually, every day the dress should be changed with new ornaments, clothes, flower garlands. So we can increase even in one place the activities of deity worship. If you are having free time, I can give you a very grand list of activities for deity worship which will keep you occupied for twenty four hours each day.

Regarding your question about the husband becoming the Spiritual Master of the wife, anyone who can give instructing in spiritual life is treated as Spiritual Master. There are two kinds of Spiritual Master, initiator and instructor. So the husband can help the wife as instructor.

So far as the money which is owed to New York temple, I never suggested that you should send deity clothing for payment. But if Montreal owes $500 to New York then it must be payed, if not at a time, then gradually. That is your mutual account. If you actually owe some money to New York then you must try to pay it. If you are unable to pay, then I shall ask Brahmananda to square up the account, or if need be, I shall pay it from my book fund for you. So don't worry about it. There should be no misunderstanding on this point. It is departmental management only. The government has so many departments. One department pays another so there is no question of misunderstanding because you are all working for Krishna. In any case, the $500, if Montreal temple is unable to pay, then I shall ask Brahmananda to square it up, or if need be, I shall pay it.

Regarding your questions about the examinations to be given, the girls will also be able to take these. In Krishna Consciousness there is no distinction between girls and boys. The girls also may become preachers if they are able.

Once again I thank you for the nice deity clothings and for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
Los Angeles
24 January, 1969

69-01-24



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 21, 1969, and I have carefully read the contents. Regarding your plan for marrying with Kancanbala, I do not think that there is any immediate emergency for finding some one to replace you on the Back To Godhead staff. You have mentioned in your letter that Kancanbala will not be available until at least the month of June for marriage, so there is no necessity for bothering about this for now. By that time or soon after there may be arrangements made where you can continue your work for the press department as well as support a wife. If the press operation can be moved to New Vrindaban then that will be the best arrangement for you because you could live there without any worries about rent. So for the time being go on with your work as usual and don't bother youself with this matter.

Regarding your question about why we dress the Deities in very opulent fashion and not as simple cowherds boy and girl, this is an intelligent question and the answer is that according to the regulative principles we cannot worship Radha-Krishna now. Radha-Krishna worship is meant for persons who have already developed spontaneous love of God. In the training period we are only worshiping Laksmi-Narayana. We worship Radha-Krishna because Laksmi-Narayana is there also, but actually we do not worship Radha-Krishna with our present Deity ceremonies; we are worshiping Laksmi-Narayana. Narayana is there when Krishna is there, but actually we do not worship Radha-Krishna in Their Original Form. This is why we should worship Radha-Krishna in Their Laksmi-Narayana feature with all respect and reverence. If we deviate from this standard then we shall be prakrta sahajiya, or a person who takes things very cheap. We worship Laksmi-Narayana, and because Radha-Krishna includes Laksmi-Narayana, there is no necessity of installing a Laksmi-Narayana Deity. It is just like a king who is engaged in administering justice. Actually that business belongs to the justice department. But what is that justice department? It is all part of the kings energy, and the king also has the power to execute this function.

Regarding the blood and puss from the sky during the battle between Varaha and Hiranyaksa, you should know that if Krishna desires blood, puss, fire, or whatever He desires may fall down from the sky.

So far as old copies of Back To Godhead which you have enquired about, I do not know where they all are. Either they are in my room in India or they are lost.

Please convey my blessings to the other devotees of New York. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mahapurusa
-
Los Angeles
25 January, 1969

69-01-25



My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 18, 1969, and I have noted the contents carefully. I am very pleased to note that the newspaper article which you had helped arrange has resulted in much interest in our movement in Hawaii. It is also very encouraging to note that you are going out into the streets to chant and preach to the people there. This is a very good policy, and as far as possible you should continue to go out and let the local inhabitants of Hawaii become very familiar with the sound of Hare Krishna Mantra. This will insure the success of our center there, and it is also very pleasing to Krishna to see His devotee taking courage in this way. So by no means should you give up this very nice activity.

Regarding your questions, the so-called love which goes on in the material world is simply a perverted form of dasya rasa. Everything in this world is a perverted form of rasa. Just like Yasoda is loving Krishna as her Son. So this is vatsalya rasa, parental love. When Krishna is separate from Yasoda, she cried for whole life and thus became blind. In this world there is not a single instance where a mother has suffered so much in separation from her son. Therefore, it is perverted reflection of the real love. Regarding your second question, the other names of Krishna which you have mentioned, such as Gopala and Govinda are as powerful as the name Krishna.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
25 January, 1969

69-01-25



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 22, 1969, and I have noted the contents with great pleasure. You have written to say that Londoners there are all so very anxious to meet me, so I am also very much anxious to meet you and the Londoners. Therefore it is the best thing that the five-story house which you have described in the letter under reply may be immediately occupied.* You can offer the best reasonable rent, and you can take the risk depending upon Krishna. If the Beatles come forward, you can take the risk. I hope that Mr. Parikh, who is a veteran educationist, can help you very much in this connection. I am very much pleased that he is also on the board of managers committee..

Your Sankirtana Movement there is growing in popularity, and therefore you must immediately have a nice place. I think that for this purpose the five-story building is quite suitable. The first floor can be used as a meeting room or kirtana hall. The second floor can be used as temple room. The third floor can be used for prasadam distribution. The fourth and fifth may be used for residence and propaganda office.

Now the legal document of incorporation under the company act has been examined by me, and I think that it is all right. I have made a little change somewhere, and you can do the needful. So by showing this legal document, you can immediately occupy some magnificent temple house.

Regarding your seeking publication of Easy Journey to Other Planets, I am very glad to hear this, and I understand that Kirtanananda Swami has a nicely edited copy of this. I have already asked him to send me this copy, and when I examine it, I will send it immediately to you. In the meantime you can finalize the negotiation.

So I am very pleased with the good news your letter has brought. I hope this will meet all of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: There is a Mr. Ivan Levine in the Montreal temple who is, I understand an expert trumpeteer. He may be interested in joining you in London with his wife, after their initiation probably, to join you in your musical activities in London. I have advised him to write to you about this.
* If the opening ceremony is made on the 7th of February 1969 the appearance day of my Spiritual Master, then it will be a grand success.

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
25 January, 1969

69-01-25



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18, January 1969, and I have carefully noted the contents. I am encouraged to know that you are very enthusiastic about our projects for developing New Vrindaban. So far as the school goes, we have many qualified teachers, and they are all enthusiastic about going there and beginning their teaching work. The only thing is that there is as of yet no place to accommodate these teachers. So as soon as these facilities are constructed we can at once start at full force in setting up our Krishna Consciousness school program.

You have asked some questions, and I will answer them herewith. The first question is, "When making arati offerings, is it proper to meditate on the different parts of the Lord's Body?'' The answer is that there is no need to meditate in that way. The Lord is actually there with you, and you are seeing all of His parts of the Body, so there is no need to meditate in that way. In regard to the other questions, food should be offered before arati. In the morning, after arati, you can offer some food and then perform kirtana.

Regarding your question about the disciplic succession coming down from Arjuna, it is just like I have got my disciples, so in the future these many disciples may have many branches of disciplic succession. So in one line of disciples we may not see another name coming from a different line. But this does not mean that person whose name does not appear was not in the disciplic succession. Narada was the Spiritual Master of Vyasadeva, and Arjuna was Vyasadeva's disciple, not as initiated disciple but there was some blood relation between them. So there is connection in this way, and it is not possible to list all such relationships in the short description given in Bhagavad-gita As It Is. Another point is that disciplic succession does not mean one has to be directly a disciple of a particular person. The conclusions which we have tried to explain in our Bhagavad-gita As It Is is the same as those conclusions of Arjuna. Arjuna accepted Krishna as the Supreme Personality of Godhead, and we also accept the same truth under the disciplic succession of Caitanya Mahaprabhu. Things equal to the same thing are equal to one another. This is an axiomatic truth. So there is no difference of opinion of understanding Krishna between ourselves and Arjuna. Another example is that a tree has many branches, and you will find one leaf here and another leaf there. But if you take this leaf and the other leaf and you press them both, you will see that the taste is the same. The taste is the conclusion, and from the taste you can understand that both leaves are from the same tree.

Regarding the problem with your father, it is not good to fight with one's father, but if he is not going to give you the money, it may be necessary to take legal steps. Since the money is to be used in Krishna's service, you should try to get it.

I have heard from Syama Dasi that she has infected her finger, and I will be glad to know of the particulars so I may give her advice in this matter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: I understand from Hayagriva that you have at New Vrindaban an edited manuscript of Easy Journey To Other Planets. Send this copy to me immediately because in London, Mukunda is attempting to have this published and I would like to read the edited version and send it on to him. So far as your idea of editing the lectures which you started to edit in Montreal, the idea is very nice. ACB
P.S. You will be pleased to know that I have got now my immigration visa card (___ Blue Card) ACB

Letter to: Mr. Levine
-
Los Angeles
25 January, 1969

69-01-25



My Dear Mr. Levine,

Please accept my blessings. I am so pleased to read your letter of January 21, 1969 and to learn of your sincere eagerness to serve Krishna in the best capacity of your talents. There is a Sanskrit proverb that says that there is not any better knowledge than to become a musician. Our Krishna Consciousness movement is practically based upon music and dancing. If by your exceptional qualities you can help in this movement, I think you have been sent by Krishna Himself to help me in this connection. I have one nice disciple, Michael Grant (Mukunda das Adhikari) who is a very good composer of Western music. He was earning lots of money in New York as a professional music teacher, but since he has become my disciple he has dedicated his life for propagating this movement along with his wife. I shall be glad if you immediately contact him in London at the following address: 22 Betterton Street, London WC 2, England. I have got a very ambitious program to organize a nice Sankirtana Party both in Oriental and Occidental style, so that we can thus attract all classes of people in the world to Krishna Consciousness. Very nice arrangements are being made in this connection under the leadership of Michael Grant. Please contact him soon. I am also sending him a note about you.

Regarding your initiation, you have to decide yourself whether both you and your wife can follow our four disciplinary principles. I do not know if you are able to abide by these principles immediately. Otherwise there is no objection in the matter of initiating a good soul like you.

Please convey my blessings to your wife. I hope this will meet both of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kedar Mataji
-
Los Angeles
25 January, 1969

69-01-25



My Dear Kedar Mataji,

Please accept my greetings and blessings of Sri Sri Kisori Raman. I wrote to Krishna Prasad Bhargava about these murtis for free donation. As you know that I am trying to establish many temples of Sri Sri Radha-Krishna in the Western world. I think that devotees of Lord Krishna in India should come forward and cooperate with my missionary activities. Krishna Prasadji donated one pair of Sri Murtis for our New York temple, and I wished that many other rich merchants of India who are devotees of Lord Krishna may contribute a pair of 24" high Radha-Krishna murtis for installing in various temples here. You should also come forward to cooperate with this movement. I am already getting murtis 24" high at a rate which is almost 50% less than the price quoted by you. If you therefore wish to cooperate with this great adventure, you shall not please try to make any profit out of it. You simply cooperate with me in supplying murtis at the rate which I am already purchasing. We do not require any clothings because our devotees here are now expert in making nice clothings.

What you have to do is to purchase the deities, pack Them in nice wooden boxes securely, and dispatch to Calcutta to our shipping agents. We have arrangements with Scindia Steam Navigation Co. to carry our temple goods free of charge.

You will be pleased to note that I have established temples in the following important places: London, Hamburg, New York, San Francisco, Hawaii, Montreal, Vancouver, Boston, etc. In each of these temples we will require one pair of deities. Besides that, we have secured about 140 acres of land in West Virginia where the scheme is to construct 7 temples. We wish to develop a township there called New Vrindaban for our growing Krishna Conscious community. Similarly, an attempt is being made in England also for which we are requesting legal documents. So I hope you will cooperate with us, and induce others to cooperate with this movement. The Americans have enough money to purchase the deities, but I wish that the Krishna devotees of India should come forward and cooperate with this movement by contributing pairs of deities. I shall be glad to hear from you soon.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagannathan Prabhu
-
Los Angeles
25 January, 1969

69-01-25



My Dear Jagannathan Prabhu,

Please accept my humble obeisances. I beg to thank you very much for your sending me the copies of your books ____ and your letter dated January 20, 1969. I have noted the contents very carefully. I have immediately upon receipt handed over the books to my editorial assistants, and I shall duly inform you about their opinion for publishing them in this country. I think it may take at least one month to let you know their decision. I have received news from Vancouver that our godbrother Sadanandaji Swami (formerly brahmacari Earnest Schulze) who is in Germany now has enquired from a friend about my address, and he wants to meet my disciples in our German Hamburg center. I do not know his address, but I am expecting his letter very soon. When I hear from him I shall let you know.

My sister from Calcutta has addressed me one letter that she has heard by some source that I am coming to Mayapur during the great festival. This means that some of our godbrothers and sisters may be expecting me during the ensuing festival there. But till now I have heard no news from Tirtha Maharaja.

Hoping this will meet you in good health. Thanking you once more for your letter and books.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: The set of books may also be sent to Brahmananda das Brahmacari c/o International Society for Krishna Consciousness, 61 Second Avenue, New York, NY 10003

Letter to: Arundhati
-
Los Angeles
26 January, 1969

69-01-26



My Dear Arundhati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of dated January 22, 1969, and I am pleased to send herewith your beads duly chanted upon by me. Your spiritual name is Arundhati which means the great star. It is the name of the wife of Vasistha, a great devotee of Krishna.

I am very pleased to know that you are taking a very sincere interest in perfecting your life in Krishna Consciousness. You are fortunate to have the association of your godsister, Jadurani, and I am sure that she, along with the other devotees in the Boston temple will be able to help you in many ways. Be sure to chant your sixteen rounds daily and read one chapter of Bhagavad-gita As It Is, one chapter daily. Follow the four regulative principles strictly, and I am sure that Krishna will see that your life quickly becomes more and more happy in devotional service. The attitude which you expressed is very nice, and please continue to develop this attitude always.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
26 January, 1969

69-01-26



My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I was very pleased to read your letter of January 19, 1969. I know that you will always be thinking of me as you described in your letter because you are so affectionate to this poor old man. And by your sincere affection you have also made me think of you how you are doing there in Hawaii. I understand from your letter and from Gaurasundara's letter also that you are now engaged as a nice housewife. It is a great pleasure for me to know this. In London, the six couples who are working very hard there have been very much appreciated by the people of London, and their character, behavior, and devotion are attracting sincere people to our movement. I want similar thousands of couples for my disciples to propagate our movement throughout the world. You can always help me in this matter because you are an intelligent girl and you have many talents. So you can utilize your god-gifted qualities for utilizing in Krishna Consciousness.

So far as my taking botheration in coming to your country, I must take this so-called botheration for Krishna. But what botheration I have taken? You know that the Goswamis were ministers in the government's service and they left their posts for going to Vrindaban and living there just like paupers. They produced such great literature like Sandarbhas, by Jiva Goswami, and Bhakti Rasamrita Sindhu, by Rupa Goswami. Apparently they took so much botheration but they preferred to accept it because they were compassionate for the suffering humanity. Similarly, Lord Caitanya is Narayana Himself, and His wife, Visnupriya, is the Goddess of Fortune. Lord Caitanya was a very learned scholar, a very beautiful young brahmana, and He had a very affectionate mother, but Lord Caitanya Himself accepted the botheration voluntarily for the good of the human society and all living entities. We should always follow these footprints-not try to imitate, but to follow the same spirit of compassion for the conditioned soul and try to help them advance to Krishna Consciousness. Actually in the service of Krishna there is no botheration. Rather we feel more transcendental pleasure. I hope you will more and more appreciate this status as you work combinedly with your very good husband, Gaurasundara.

Regarding your dictaphone work, I have got two kinds of tapes. Either you can type up my lectures (Purusottama has already sent you one tape), or you can do tapes of Caitanya Caritamrta as you were doing formerly. But I think that Gaurasundara hasn't got sufficient

[TEXT MISSING]


Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
26 January, 1969

69-01-26



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 19, 1969, and I have noted the contents with care. Regarding the work you have done on Caitanya Caritamrta, when they are finished being edited and typed please send me the copies so I will give you further work to do with this. I have written in Govinda Dasi's letter about this which you will please read.

Concerning Vamanadeva's trouble with the draft, I think that if properly utilized, my certificate of acceptance of a person as student of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam may be very helpful in avoiding the draft because recently one Lieutenant Colonel, Mr. Davis, from the Selective Service came to see me about our activities, and he is fairly impressed. So I think that if Vamanadeva presents himself as a serious student of this institution he may not be called. I have a very nicely made certificate which can be sent to Vamanadeva if he would like to try for this. Regarding Muralidhara, he is now working here, and he is helping to meet the huge expenditures of the Los Angeles temple. But I shall see if he cannot be spared after a few weeks. Let me see how he is doing here. If he is not very much needed, which I shall know after a few weeks, then I shall ask him to join you in Hawaii.

Please continue to keep me informed of your activities in Hawaii. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Anuradha , Tulsi
-
Los Angeles
27 January, 1969

69-01-27



My Dear Anuradha Dasi and Tulsi Dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of both your letters dated January 25, 1969 and January 21, 1969 respectively, and I have carefully noted the contents in each. You have both expressed a sincere desire to leave San Francisco immediately and come to Los Angeles where you can share an apartment for both of you and your children. This idea seems to be a good solution to both of your problems, and as soon as you are able you may do it. If neither of you are very peaceful staying in San Francisco then it is not very good for Krishna Consciousness, and I think the conditions will be improved if you come to Los Angeles. So as you are able, I shall look forward to seeing you again with your children in Los Angeles.

I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: I have placed the peacock feather which was sent by Anuradha upon Lord Jagannatha in my altar room, and He is looking very beautiful with it.

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
28 January, 1969

69-01-28



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 22, 1969, and I have noted the contents carefully. From your letter I can understand that you will no longer be negotiating for purchasing the house, and this is all right because I do not think it is very suitable for a temple.

Regarding your question about Vasudeva, the father of Krishna, you should understand that he is not simply a symbol. The statement made in Srimad-Bhagavatam in this connection is meant for understanding, but unless one is in Vasudeva's position, it is not possible to understand Vasudeva or Krishna. Vasudeva's position means to be situated in pure goodness. In the material world, the three modes of nature which are named ignorance, passion and goodness, are always found mixed up together. In other words, these modes are never found pure, but if there is one mode present, there is sure to be at least a tinge of another mode there also. For this reason, we may sometimes see a third class man showing the quality of goodness, and we may see a first class man showing hints of ignorance. The modes are never found in a pure state in the material world. But in the Vasudeva stage of pure goodness there is no contamination from any material influence of passion or ignorance. Vasudeva is never to be understood as being a symbol. You should clearly understand this.

Please convey my blessings to your good wife, Himavati. I hope this will meet the both of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Malati
-
Los Angeles
28 January, 1969

69-01-28



My Dear Malati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter (undated) and I was very pleased to note the contents. Regarding the Radha-Syama chanting which you have heard it is not very good. In our temple, strictly Hare Krishna chanting should be given more importance. This is no harm in this mantra you have heard, but it is not very important. There are many such common songs composed by common devotees out of sentiment. But our principle is to stick to the authorities, and always remember that Hare Krishna is the prime authorized mantra.

I am very much encouraged to learn that you are bold enough to challenge any nondevotee as you did with that impersonalist yoga student. That should be the temperament of all our preachers. We should not be aggressive, but we should not tolerate any sort of nonsense. One who says that God is not merciful because He has made one person happy and one distressed is most nonsensical. This very statement affirms that man as a godless rascal. All of these so-called yogis are therefore rascals because they have no actual realization of God. Falsely they think themselves as God, and their association should be avoided as far as possible.

Regarding this Syama-Mataji Dasi from Vrindaban, does she sing Hare Krishna Mantra or not? If she chants Hare Krishna it is all right, and if she does not chant the Hare Krishna Mantra, you should ask her why she does not do so. I am not familiar with her Spiritual Master, Gaurangidas, but if he has taught her to sing this Radha-Syama song, then he also is not authorized.

Thanking you once more for your letter. Please convey my blessings to your husband and child, as well as to all of the other devotees there with you. I hope this will meet all of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
28 January, 1969

69-01-28



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 22, 1969, and I am very encouraged to learn of your nice activities in Hamburg. I am so pleased to know that Uttama Sloka and yourself are now working in the printer trade, and Sivananda is busily engaged in decorating the temple. Similarly, it is very good that you are holding outside engagements for organizations outside of the temple and you are meeting with interested people. But perhaps the best news of all is that soon we shall have our own press for printing Krishna Consciousness literature in the German language. Our life and soul is kirtana and presenting literature to the public at large, and I can understand that Krishna is dictating to you from within how to carry this out successfully. I think that translation work should be done on such articles that may be included in a German edition of Back To Godhead, as well as my Introduction to Bhagavad-gita As It Is. I am wondering if there are people there who can speak English with you. Please inform me on this matter.

Regarding Jaya Govinda, if he is willing to go there, you can deposit the fare money to the American Express Company in Hamburg, and the American Express Company in Delhi should deliver to Jaya Govinda the ticket. But he should not be sent cash money. Make arrangements so that, if upon receipt of the ticket he still does not come, the money shall be returned back only to you in Hamburg. In this way make the arrangements.

Please convey my blessings to Sivananda and Uttama Sloka. I hope you are all very well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: You may have the ticket for Jaya Govinda sent to the New Delhi branch of American Express Company at the following address: American Express, Hamilton House, block "A'', Connaught Place (tel. 43553). Three hundred and fifty dollars is about 2625 Rupees. I am writing to Jaya Govinda today to give him this address also.

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
28 January, 1969

69-01-28



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 24, 1969, and I have noted the contents with care. Just yesterday I also received Back To Godhead, no. 22, and it is looking very good. This issue is very nice, and I thank you and all of your hard-working press men for their sincere efforts in this connection. I am confident that this magazine will be improving more and more under your direction.

Regarding your need for more manpower, I have already asked Arabinda to go there, and he will be writing to you soon about this. Regarding the securing of advertisements, this responsibility should be divided among three centers, namely New York, Los Angeles, and San Francisco. Purusottama has already gotten some advertisements for you, and he is teaching Sudama to help him also in Los Angeles. In San Francisco, both Cidananda and Dindayal will be trying for this also. In New York, Gargamuni and Nayana Bhirama should work in this way also. Nayana Bhirama did nicely in securing advertisements for this last issue, so I think he is skillful enough to be very helpful for the next issue also. If advertisements are sold in many different cities, it will add prestige to the magazine, because people will see that we are getting advertisements from all over.

Similarly, the sales of Back To Godhead should be divided more evenly amongst our centers. Not that one or two temples do all of the selling and all of the others should simply sleep. Los Angeles can sell 1,500 copies, and similarly, New York and San Francisco should sell at least an equal amount of copies a piece. The other centers should sell the remainder of the copies, and if necessary, you can print more. Also, you should have the centers pay for their copies immediately upon receipt. If they do not have the money, then they must secure it by working, but somehow or other this system must be introduced so that you will not always be in financial difficulties for printing future issues. Also, I would be very much interested to see records of how much you are spending and earning in production and sales and advertisements for Back To Godhead.

Thanking you once more for your letter and the very nice new issue. I hope this will meet you in improving health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: I do not understand why there is no word from you about the Prahlada Maharaja pictures which are to be printed here. Please inform Purusottama what is the difficulty.

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
30 January, 1969

69-01-30



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. First of all I have to thank you for the desk pen with golden glories to Guru and Gauranga. It is so nice that I am using it with great pleasure, and you have the blessings of my Guru Maharaja and Lord Gauranga.

Regarding the United Shipping Corporation, you had sent me some documents which I actually do not understand. Why did you send them to me? Anyway, I am returning them to you so you may do the needful with them. In the meantime, I have sent one letter to a gentleman of the United Shipping Corporation, and you will see one copy of the letter enclosed. If they deal very nicely, you may assure them we shall send more orders to our different centers, and there will be no difficulty for a letter of credit. But they must deal with us very nicely and straightforwardly so our business connection can continue with no difficulty.

 Our propaganda should be focused on spreading kirtana and distributing literature, books and magazines. The process experienced now is that after holding kirtana, they are selling magazines and books successfully. On January 1st, Hayagriva held one meeting in Columbia University with 60-65 students present, and after the meeting, 30 copies of Bhagavad-gita were immediately sold. So we should now organize in such a way that there shall be nice kirtana and attempt for selling our publications. My Guru Maharaja indicated that the mrdanga and the press are the mediums of our missionary propaganda activities, and we shall follow His path in the same way. We must have large quantities of mrdangas for vibrating in different parts of the world and we must distribute our literature also.

I have received one letter from Hayagriva saying that he is prepared to invest money for a press, and he has found out a nice two-story house adjacent to our New Vrindaban colony, and the house is on the roadside. The rent is only $260 per year. That is about $22 per month. So in this way we can immediately start our press. I think that our publications should be done ourselves immediately, because neither MacMillan Company nor Dai Nippon can help us rightly. If MacMillan Company publishes our books, they will ask us to make contract for purchasing 5000 copies, which I cannot advise as good plan for us. If we have to exert our energy for selling 5000 books published by MacMillan, why not publish them ourselves on our own press and obtain profit for printing new books? The best thing will be therefore to organize sales of our books as other publishers are doing. The simple and approved method is to appoint at least 1000 stores and booksellers who agree to purchase at least three copies apiece of our books as soon as they are published. This means that if we have 1000 dealers, we can immediately sell 3000 copies, and this will give us sustenance for conducting our publication activities. I do not think it is a very difficult task to appoint such selling agents throughout the country. So yourself and Gargamuni should take charge of this organization, and for press management others shall take charge. In this way, if we can work on our publications, all of our poverty shall immediately be subdued. So think over this matter seriously. Immediately consult with Hayagriva for starting the press. Let us not bother about the Macmillan Company, because they will only try to make conditions that we have to purchase 5000 copies.

Regarding Bhagavad-gitas which we have already received from them, I understand that we have to pay one mature bill on February 10th. So this bill we have to pay to keep our credit, whether the books are sold or not. But we should not place a second order until our present stock of books are finished. If you are in need of hard covered editions, try to order them without taking more soft covered copies which can not immediately sell. We have prepared to take delivery from them of 5000 copies, and this we shall do. But we shall order only as our stock is finished.

Regarding the second shipping from United Shipping Corp., you should have it sent also to New York. Firstly you may see the kholes before ordering the preferred instrument.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The Press cutting sent by you is very nice. Every other organization has demand for money for their bogus classes but we don't demand any money. People should know this difference. I can challenge to all the other organizations that they are all bogus from spiritual point of view. I am admitted as Permanent Resident as "Ordained Minister of Religion''. I have duly received the card. Now you shall pay me $500.00 for this because you were going to appoint some lawyer at the cost but I have obtained it simply by spending $35.00 or utmost $50.00. So you can pay me the balance. ACB

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
30 January, 1969

69-01-30



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters of January 23, 1969, and I have carefully read the contents. For the present I think you cannot leave Montreal for doing work on your draft status. Your service is much too valuable there. Even if this means that in the future you cannot leave for the United States, what is the harm in this? Everywhere you are it is the same because Krishna is there, and you can perform devotional service anywhere you are. There is no need to be attached to any particular land on account of some mayic relationship. All places belong to Krishna, and wherever we get the chance for serving Him, that land is our God-gifted land. Anyway, you may write to your draft board and explain to them that you are studying to be a minister of Krishna Consciousness but you are at present unable to leave Montreal. When your duties are not so much needed in Montreal you will come to the United States to resume your attempts. Write to them in this way, and let us see what is their response.

Regarding your question about the Brahma Samhita, there is no contradiction with the Bhagavad-gita. If "direction'' is not specifically mentioned in Bhagavad-gita it does not mean that Brahma Samhita is not authorized. Regarding the singing meter used by Narada Muni, anyone can utter it. You have asked about the specialness of the month of Karatieya, and the answer is that is is a special inducement for persons who are not in Krishna Consciousness to perform some devotional service. For persons who are doing nothing in Krishna Consciousness, it is an indirect inducement to take to devotional service in earnest seriousness, every moment is Karatieya. In this connection, there is a good example that sometimes a store gives special concession to attract new customers. But for those who are already customers there is no need of a special sale. They will purchase at any cost if they know the import and value of the goods. Similarly, those who are pure devotees do not aspire for any concession, and out of spontaneous love try to engage themselves in devotional service 24 hours each day, 365 days every year, without any stoppage.

So far as reading scriptures out loud, this depends upon the circumstances. If you can understanding by reading silently, there is no need to read out loud, because this may make others feel disturbed. The mantra you have asked about which is mentioned in Brahma Samhita means the pastimes, Form and Qualities of the Lord with His Associates. Our mantras are never impersonal. When we meditate upon Hare Krishna we remember the Pastimes, Form, Qualities, etc., of Lord Krishna.

Regarding the teaching at Sir George Williams University, if you like you may take charge, I have no objections. But if there is somm one who may speak better at present, you should give him a chance. In either case, you should please try to introduce into every college and university our Bhagavad-gita As It Is. That will surely be a great service. The Bhagavad-gita is well read everywhere, and you need only to convince them that this is the best edition.

[PAGE MISSING]


Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
31 January, 1969

69-01-31



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 26, 1969, and I have carefully noted the contents. I am very pleased to learn that the entire first canto should be completely edited by March 8th, and I am also glad to hear that your Lord Caitanya play is at last completed. From what I have gone through of this play I could see that it is very well done, simply it is a little prolonged. Otherwise it is very nice. I hope that when we start our own press we shall get this book printed.

Regarding my coming there, I think you should fix up my date of being there with Alan Ginsberg. Provisionally, you can set up my date of arrival by the middle of April as described by you. I can understand from your letter that your car is now broken and useless. In the future, we should not purchase a second-hand car; it is always troublesome. This is the third time that such car has caused us difficulty. Rupanuga purchased a second-hand car for $600, and it proved to be useless. Another was given to Hamsaduta, and this too proved not very satisfactory. Now the third experience is yours. If it is possible to get it sold and get some money, you can purchase a small truck new, or else whenever we need a truck we can rent it. But don't purchase any more second-hand cars; they are too much troublesome.

Regarding the press, I have already written to Brahmananda about this. We can risk $260 for renting one year the two-story house you mentioned. So immediately you should make arrangements for this.

As for your nice sentiments about our first meeting on Houston Street, it was all arranged by Krishna. That was practically a favor shown to me by Krishna because I came in your country by superior order. I had been feeling lonely although I had the mission of starting this Krishna Consciousness movement. So Krishna sent you to me, and therefore our meeting was also the desire of Krishna. Therefore, both of us, or for that matter, all of the boys and girls who are working with me, have met by the desire of Krishna. As such, everyone should always feel the responsibility that Krishna wants us to do something for Him, and we must invest all of our energies to fulfill this mission of Krishna Consciousness.

The boys and girls in London are doing very nicely. My Guru Maharaja sent one sannyasi, Swami Bon Maharaja, to preach Krishna Consciousness in London, sometimes in 1933. Although he tried for three years and at the expense of my Guru Maharaja, he could do not do any appreciable work. So Guru Maharaja, being disgusted, called him back. In comparison to that situation, our 6 young boys and girls are neither very much advanced in their study of Vedanta nor any other Vedic literature, neither are they sannyasis. But still they are doing more tangible work than what Bon Maharaja could do there 35 years ago. This very fact confirms the statement of Lord Caitanya that a preacher or teacher may be a householder, a sannyasi, a brahmana, a sudra, or anyone, provided he knows the science of Krishna. And to know the science of Krishna means to serve Krishna under the directions of a bona fide Spiritual Master. When we serve Krishna in this way, Krishna is pleased to reveal Himself. So we should follow strictly the Vedic principle that anyone who has unflinching faith in Krishna and the Spiritual Master, to him only the science of Krishna Consciousness becomes revealed. Then when we are fully conversant in revelation of Krishna Consciousness, we can meet any opposing elements and come out victorious.

Now you are grhastha, and there is no need to be despondent, simply we have to become sincere to act fully in Krishna Consciousness. Your wife, Syama Dasi, is a very good girl. She will be always helpful to you in doing as the boys and girls in London are doing in attracting the attention of various types of people from all over the world. They are doing wonderful service, and it makes no difference that they are householders.

Do not be very much anxious whether you are fired from your present service or not. But you should not do something there which will be disturbing to the authorities. However, in all circumstances we must execute the program of Krishna Consciousness, even at the risk of dissatisfying the so-called employer master.

Please convey my blessings to Syama Dasi. I hope this will meet you both in happy mood and good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You know Dr. Haridasa Chondhery of San Francisco. He writes as follows:-"I am delightful to receive your affectionate gift of 'The Bhagavad-gita As It Is.' Whenever I find some time, I read a little from it. The book is without doubt the best presentation so far to the western public of the teachings of Lord Krishna-the standpoint of the Vaisnava tradition of India . . . etc.''

Actually it is so. Now we have to make some propaganda work to convince the different colleges and universities to read this real form of B.G. to the Western Public.

Letter to: Rukmini
-
Los Angeles
31 January, 1969

69-01-31



My Dear Rukmini,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 23, 1969, and also I have seen your wonderful portrait of my Guru Maharaja. This picture is a great joy to me, and it is now hanging in my room in the temple where I may always gaze upon it. I thank you so much for your sincere service, and i am very much encouraged that you are already a nice artist, and what to speak of the improvements you will make with further practice.

Regarding your question about the individual soul becoming all-pervasive, the idea is completely nonsensical rascaldom. Such theory is simply a bluff. Artificially, by means of practical psychology, one can understand very little of another's thinking and feeling. But this is in no way all-pervasive. If any yogi says like that, especially the modern so-called yogis, it is simply falsehood. In however perfect stage of yoga one may be, he may understand something of another's mental condition, but this is never all-pervasive. This all-pervasive consciousness is possible only in the Supersoul.

Bhakti Devi is the expansion of Srimati Radharani. I hope this letter will meet you in very good health. Thanking you once more for your nice letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. While Jadurani is sick you can continue the work slowly. There is no rush you can paint pictures slowly but surely very nice.

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
31 January, 1969

69-01-31



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have received your letter dated January 28, 1969 regarding Jadurani's sick health. She requires complete rest. All of her work should be suspended, and she should be given liquid foods, just like barley water mixed with milk. Purchase pearl barley from the market, and the recipe is 1 cup of barley and four cups of water to be boiled for at least 1/2 hour. That liquid preparation may be mixed with milk and sugar, and she may take. Jadurani must not exert herself in any way. She should take complete rest and chant Hare Krishna. When she next wants to begin work, she must take my permission. For the time being, all work must be suspended.

Regarding your letter dated January 25, 1969, I have already sent to you tapes #2 and #3. As an experiment, I sent tape #3 by ordinary mail at the concession rate for tapes. Please let me know when this tape #3 has reached you. If it does not arrive too late then we can continue to exchange in the mail at this postage rate of five cents. You do not require to send finished tapes to Dinesh. Please send them directly to me.

I think that work on the pictures shall remain suspended for the time being. Altogether I have received four pictures for the Krishna book, and two pictures for the temple, one of My Guru Maharaja and one of Gaura Kisora das Babaji.

Regarding the two missing verses of the third canto, I shall get them done conveniently. I hope that by this time Jadurani's health must have improved. Please convey my blessings to the others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
31 January, 1969

69-01-31



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 22, 1969, and I have noted the contents with care. First of all I am pleased to know that you are feeling comfortable in Hawaii and you are keeping yourself busily engaged. I am glad that you and Murari are working on my Vyasasana, and as soon as it is completed, you can call me there, and I shall go. I think that if I am to go to Hawaii, I must go there by March, because in April I have other engagements in Columbia and other places.

I am pleased that you have been speaking to educationists and you are trying to introduce them to Krishna Consciousness. Try to introduce our Bhagavad-gita As It Is into every university and college in Hawaii. Along with Gaurasundara try to convince them that our publication is the best. This will be great service. If need be, the chief man in various departments of the colleges may be given a copy of Bhagavad-gita to go through and decide. In this way, try to introduce it into every college and University religious class and book department.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosures: 1 carbon copy of letter sent to your draft board.

Letter to: Hrsikesa
-
Los Angeles
31 January, 1969

69-01-31

(to Hrsikesa)

[TEXT MISSING]


letter of January 9, 1969, I suspect that you have interest in taking instruction from some siksa guru, but in this connection, because you are my disciple and I think, a sincere soul, it is my duty to refer you to someone who is competent to act as siksa guru. This Bon Maharaja, perhaps you do not know, has been rejected by Guru Maharaja. So I cannot recommend him as siksa guru. I think that he has no actual spiritual asset. For spiritual advancement of life, we must go to one who is actually practicing spiritual life; not to some head of a mundane institution, not to one who has offended his Spiritual Master in so many ways. I do not wish to go into all details here, but I must inform you that this Bon Maharaja may be considered as a black snake, and at the time of His Disappearance, my Guru Maharaja did not even wish to have him in His presence due to the character of this Bon Maharaja. So if you are actually serious to take instructions from a siksa guru, I can refer you to one who is most highly competent of all my god-brothers. This is B.R. Sridhara Maharaja, whom I consider to be even my siksa guru, so what to speak of the benefit that you can have from his association. He is living in Navadvipa, and if you like, I can give you letter of introduction as well as I will send him letter to allow you to stay there with him. So if you and Acyutananda are not lost to the poison of Bon Maharaja, and are still serious about advancement of your spiritual life, I will advise you to go to Sridhara Maharaja. Or else I do not know what will save you. So my advice to you both is that you immediately leave the unhealthy and envious association of Bon Maharaja and either proceed to Germany as I have instructed you, or at least go to someone who will be competent to act as siksha guru. This is Sridhara Maharaja.

When I was in India, Acyutananda, Ramanuga, and myself, with others, lived with Sridhara Maharaja, so Acyutananda knows him very well. He spared a big house for us and if both of you go there now, it will be very good for your spiritual benefit. Then I will feel that you are safe. Besides that, if you wish to live in India, you can make arrangements for this house so that other of your god-brothers may go there in the future. Just on the other side of the Ganges there is Mayapur, and you can occasionally or every week go there and learn Bengali and Sanskrit if it is your desire. All facilities are there. Sridhara Maharaja is a very good English scholar and he can talk with you very nicely in English. The room in Vrindaban where you are residing may also be kept so that it may be utilized when necessary. But so far as I am concerned, I am becoming older and older, and my life may be finished at any moment. As I have got my permanent residence in America, it is indication of Krishna that I shall live here to organize this movement to the best possible extent. If I sometimes go out of this country, I will go to Europe only and again come back. So, practically I have decided not to go to India anymore. In case I suddenly meet my death, then I shall make my will how to deal with my body later on.

So don't be carried away by whims. It is my duty to save you. Leave Vrindaban, live peacefully with Sridhara Maharaja, if you do not wish to go to Germany, and thereby you will be spiritually enlightened. Please inform me immediately regarding what you have decided.

February

Letter to: Manager of Bank of Baroda
-
Los Angeles
1 February, 1969

69-02-01

Manager
Bank of Baroda Ltd.
Indian Exchange
Calcutta-1

Dear Sir:
Re: My Savings Bank Account # 29/12802

Please transfer Rs 500 to the State Bank of India, Strand Road, Calcutta-1, INDIA, account #SB-C/4208, to Ram Krishna Dey, and debit from my above account. In case of need, the following address may be referred to: Mr. Ram Krishna Dey, 14/4B Sri Gopala Mallick Lane, Calcutta-12, INDIA.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Larry Snyder, Mark Perlman, John Curran
-
Los Angeles
1 February, 1969

69-02-01



My Dear Larry Snyder, Mark Perlman and John Curran,

Please accept my blessings. I thank you very much for your very nice letter dated January 23, 1969, and I have read the contents with great satisfaction. Your eagerness to spread the Krishna Consciousness movement in that party of the country is certainly dictated by Krishna, Who is situated within your heart. There are innumerable living entities wandering within the universe in different forms of life and conditions in different planetary systems. Out of many, many of such conditioned souls, only one will come into contact with a bona fide Spiritual Master by the Grace of Krishna. Krishna can understand from within the sincerity of purpose of a particular living entity, and He gives direction to such sincere devotee to the path of realizing Krishna Consciousness. So you have already achieved to this stage of life. Please do not miss the opportunity. Although you are not formally initiated, you have associated with our devotees in the New York temple, and it has acted. The seed is already there in you and it has to be helped to grow and fructify. The best means of watering this seed of Krishna Consciousness is to chant and hear Hare Krishna. Now you have got our book, Bhagavad-gita As It Is, and also you have available our regular publication, Back To Godhead. In the latest issue there is an article you should read called the Isopanisad. So with these literatures you can immediately start a center wherever it is possible for you. I think that Florida will be a very nice place for this, and I have always had a great desire to open a center there.

So my advise to you is that you make a small center immediately, and, if possible, get some musical instruments from New York. Brahmananda will supply you with a mrdanga and a few pairs of cymbals. Simply you have to sit down together as you have seen done in New York. Just begin chanting Hare Krishna in the accompaniment of a beating drum and the playing of cymbals. There is no necessity of any other instrument at present. The chanting is very simple; Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare, Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare. So in this way for 15-20 minutes you chant, and then read from our Bhagavad-gita. There is explanation there as far as possible to convince everyone what is the importance of Krishna Consciousness. So 15 minutes of chanting and dancing, and 1/2 hour of reading from text of Bhagavad-gita, then questions and answers, and at last chanting again of Hare Krishna. In this way you can begin, and there will be no difficulty. Gradually, as you get even more interested in this procedure,

[PAGE MISSING]


Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
1 February, 1969

69-02-01



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 30, 1969, and I have noted the contents carefully. You have written to say that 8 people will be working under Rayarama and another 8 people will also be there in the printing department, including the baby, Nandini. So even if we are able to get accommodations for all of these people, what is the program for maintenance? These people will require at least $200.00 per month for food, so tell me immediately if you have got any scheme how to get this money for maintenance.

So far as accommodations are concerned, Hayagriva has given me information that there is a nice two-story house where both the press and the workers can be accommodated. The rent is only $260.00 per year. I think this house should immediately be occupied so we can gradually begin our work and also construct other structures with the help of Nara Narayana and others. So Hayagriva is prepared to invest money for the press, accommodations are there provisionally. Now if you have any definite program for meeting your maintenance expenditures we can begin the press work immediately. If the house is there and our workers are ready, then what is the difficulty of starting the press immediately? If this house turns out to be not suitable we will have to construct another, but in either case the problem is still there of maintenance. Everything must be practically thought out, and please tell me what yourself and Advaita are planning with this.

Thanking you once more for your letter, I hope to hear from you again very soon. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nara-narayana
-
Los Angeles
1 February, 1969

69-02-01



My Dear Nara Narayana,

Please accept my blessings. I am very much encouraged by your proposal as stated in your letter of January 25, 1969 of constructing housing in New Vrindaban for an estimate of about $1,000. This money will be secured somehow or other and invested in New Vrindaban for constructing the proposed cottages. These cottages needn't be very high class finished. We simply want protection; that's all. They may be very roughly finished. Please send me your plans which you have mentioned, and we shall begin this housing scheme in April. We agree to invest the money in this project, and the persons you wanted will join you when you actually begin the work.

In the meantime, if you think brass deities can be done in New York, please let me know what will be the cost per pair. If not 24" high, they should be of the same size we have got in New York. When you were here you told me the cost will be about $40. If you can manufacture for even $50 per pair, you should manufacture immediately five or six pairs, and I will provide you with the money. But first be sure what will be the actual price and whether you will be able to do it. After finishing with this murti business, you can immediately begin the construction work in New Vrindaban.

So far as kirtana party is concerned, you have well suggested to conduct the party under the good guidance of Rsi Kumar. He is a very expert devotee, and the kirtana party can be well managed under his guidance, and under the cooperation of Brahmananda.

You should always read also, besides attending class, whenever you have time, the Bhagavad-gita As It Is. Then I can surely recommend to the draft board that you are a very serious student of Bhagavad-gita under my supervision.

I hope this will meet you in good spirits and good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
1 February, 1969

69-02-01



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of you letter of January 26, 1969, and I have carefully noted the contents. I am very pleased to understand that you are going to contribute $250.00 for murtis. I think that you can pay at the rate of $100.00 twice and $50.00 once. That will save much time, but if it is inconvenient, you can pay at the rate of $50.00 per month. As soon as I get $100.00 I shall immediately order the deities with this advance.

I am so glad to learn that you are chanting very regularly and trying to follow the four principels of restriction as far as possible. I have got an account with the Canadian Imperial Bank of Commerce in Montreal, and, if you like, you may deposit the money there in my account. I can send you the name of the branch and my account number if you like. I think this will save time in your remitting your contribution.

Thanking you for your letter and for your sincere good will toward our mission of Krishna Consciousness. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ekayani
-
Los Angeles
1 February, 1969

69-02-01



My Dear Ekayani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter (undated), and I thank you very much for it. I am pleased to note that you and your nice sister, Indira Dasi, are making and tending to Lord Jagannatha deities. You should place these deities on sale in Gargamuni's store for selling. In this way, you will make some money for doing your painting work. You should practice developing your good painting skills very thoroughly, and if you are ready, I can send to you many Bhagavatam pictures to do. Jadurani is now sick for some time, and I have asked her to cease all of her activities. There are some paintings lying in Boston, perhaps unfinished, and, if time permits, you can go there with your sister to see them. If Jadurani likes, you can finish up these pictures for the Krishna book. Picture painting is one of our important departments, so please try to become very expert. You should be at least as expert as Jadurani, and that will be a great pleasure for me. Rukmini is also becoming very much expert in her artistic works.

Regarding your question about the Goswamis, all of them are eternal associates of Lord Caitanya. I do not know where you have read differently. Sri Rupamanjari is one of the eight Gopis, but which one you will learn later on. Study the Bhagavad-gita more carefully. There will be an examination and everyone will have to appear to take this examination next January, 1969.

Please convey my blessings to all of your nice godbrothers and godsisters in New York temple. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
1 February, 1969

69-02-01



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 27, 1969, and I have carefully noted the contents. I am pleased by your wish to remain as brahmacari, and if you stick to your decision you will be able to go back to Godhead, back to Home, in this very life without waiting for another birth. Please try in every way to stick to this principle, and simply engage yourself in Krishna's service. That will protect you from any attack of maya. Maya can take Krishna's place in our heart as soon as there is a slackness on our part. Otherwise, if Krishna's seated always, maya has no opportunity to occupy the seat. Try to follow this method and you will surely be successful.

Regarding your worries about natural disasters in Los Angeles, thank you for your cares for me. But Krishna is always giving protection and there is no cause of concern. There was a slight storm at night for two or three days, but that was not very much of a disturbance for me. I am glad to note that you are making improvements in the temple's paraphernalia. That should be your primary engagement. Please also take good care of this boy Charles. He is new, and you must help him so that he will not be poisoned by the influence of maya.

If you will have some time it will be nice if you can come to Los Angeles for a few days. I shall also be very glad to see you. Also you will get ideas from how the Los Angeles devotees are working for their temple.

As much as possible you should try to introduce to the colleges our Bhagavad-gita. In every college there is a religion department, and most of them have interest in the Bhagavad-gita. So you can show to the chief man of this department that this is a real presentation of Vaisnava philosophy. I have received a statement from Dr. Haridasa Chaudhuri of the California Institute of Asian Studies that ours is the best presentation of the teachings of Lord Krishna to the Western public. So if they are actually serious to receive instructions from Krishna in the Bhagavad-gita, they absolutely must read this publication of Bhagavad-gita As It Is. If they want some nonsense upon the plea of reading Bhagavad-gita then there is nothing we can do to help them. Everyone is free to act according to his inclination.

Regarding your question, maya comes from Krishna. Everything comes from Krishna, but when something is found in Krishna it is just as good as anything can be. Just like Krishna has the stealing propensity. As such He is called the Butter Thief, and he is worshiped as the Butter Thief. He is worshiped by His devotees all over the world with love and affection, while the same propensities in us would result in our being handed over to the police. That is the difference between Krishna and ourselves. He being Absolute, everything in Him is also Absolute. In the relative prospective it is very difficult to understand what is the Absolute. From the material point of view, one cannot understand that one plus one equals one, and one minus one equals one. It requires a little time to understand this axiomatic truth. But in time such truths will become revealed to you without any mental speculation.

Please convey my blessings to the others who are so nicely helping you in Seattle. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
3 February, 1969

69-02-03

Paris

ATTENTION TAMAL KRISHNA

YOUR LETTER 26TH JULY COME LOS ANGELES IMMEDIATELY

A C BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Aniruddha
-
Los Angeles
4 February, 1969

69-02-04



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 29, 1969, and I am pleased to learn that everything is going nicely with full cooperation of all of your godbrothers. Our center of activities is Krishna, and if we are actually Krishna Conscious there will always be full cooperation between ourselves for the satisfaction of Krishna.

These two boys, Girish and Birbhadra are sent by Krishna to our care, and we must be very much attentive for building their character in Krishna Consciousness. Here, the boy, Birbhadra, is taken care of personally by Vishnujana, and, by Krishna's Grace, you have to take care of Girish. In New Vrindaban, nothing can immediately be done because there is no sufficient accommodations, but I am in correspondence with Hayagriva for renting one two-story big house near New Vrindaban for starting the press. I think we will be able to secure the house by next April when I will also go there, and our project of starting a school, press, etc., will be seriously taken at that time.

You are right when you say that setting a good example for the boys is the best precept. There is a saying that an example is better than a precept. Our exemplary character depends on strictly following the four principles, and this will conquer the whole world. Our boys and girls in London, by there exemplary character have drawn the attention of many respectable persons and even some public papers. Our movement is not only for some theoretical teaching, but it is for developing practical character and definite understanding. I will be glad to know what is your future program. Do you think you will be continuing as brahmacari, or in the future will you wish to become householder? The idea is that when we open our educational institute, we will require some dedicated monks, just like Christian Fathers, who have no connection with women. In that case, we can start a theological school also, along with a boys primary school. Our theological school will regularly teach our published books, such as Bhagavad-gita As It Is, Srimad-Bhagavatam, Teachings of Lord Caitanya, Nectar of Devotion, Brahma Samhita, and Krishna.

We wish to hold examinations and award titles such as Bhakti-sastri, Bhakti-vaibhava, and Bhaktivedanta. The whole program will continue for seven years, and the students who will be fully engaged in this study of a seven year course will be classified in the 4-D section of the draft board. Such students will not be called for military activities. In this connection, an experiment is going on with Karatieya, and if it is successful then we can give protection to many such students provided they take things seriously.

Apart from the draft board chasing, actually we require many enlightened students who can go to any part of the world and establish there a center. Anyone who is a little bit conversant with the above books can go anywhere, chant Hare Krishna, distribute Back To Godhead, and hold classes on the above books. I have received one letter from Gurudasa today that they have got permission to chant Hare Krishna in all the streets and parks of London. The world needs this consciousness of Krishna, and we have to manufacture many preachers for this purpose. I wish that you can also take the responsibility of teaching staff when we actually open our theological school in New Vrindaban.

Thanking you again for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
5 February, 1969

69-02-05

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 29, 1969, and I am so glad to learn that you have permission to have kirtana all the time on the streets and parks. You have written that you are missing me, and similarly, I am sitting here anxious to meet you as soon as possible. In previous letters of Syamasundara. it was understood that the Beatles were going to help us positively, but the delay method appears to be diplomatic to avoid the pledge. I do not know what is the position, but I think that without depending on anyone, we may take the risk of renting a nice house for our temple immediately. If you think that my presence will accelerate matters, I am prepared to go immediately. In Yamuna's letter I understood that many people are interested in our temple work, and they are prepared to contribute items such as deities. All such things being favorable, why you are not taking a temple at your own risk? Besides that, you wrote to say that I will not go there for one year, but I have no such idea. I do not know who has spread such rumor. I have already postponed my journey to Hawaii in the month of April. In April I will go to Columbus, Ohio, so these two months of February and March I am completely free. If you so desire, I can start immediately and see the situation which is preventing the renting of a nice house. You write to say also that everyone is awaiting my arrival, and they ask "When is Swamiji coming?'' So far as I am concerned, I can go immediately because I have no serious engagements here now.

I thank you very much for your assurance that I will find London a most flourishing center for our world Sankirtana movement. That is my ideal of life, to form a nice group of devotees to perform Sankirtana and to distribute our books in wider circles. Here, Tamala Krishna's group has proved a very nice Sankirtana Party, and we can combine with your group which is also a very nice Sankirtana Party. Then we could immediately take the responsibility of a round the world trip, and I am sure it will be successful. You can let me know by return mail if my services in London are immediately required. I am prepared to go.

The picture of Kartamasi which you have sent is very nice. Kartamasi is becoming very popular in every center. That is a good sign. Thanking you once more for your letter, and I am awaiting your early reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
5 February, 1969

69-02-05

London

Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of January 22, 1969, and I have duly noted the contents. The reply to your points you will find along with your husbands letter. I am very much anxious to go to London, but I do not know why you are delaying to call me. The legal documents being submitted, there is no impediment to rent a nice house. So you should take this risk, and everything will come out all right. How is Mr. Parikh doing? I hope this will meet you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Colin Jury
-
Los Angeles
5 February, 1969

69-02-05

London

My Dear Colin Jury,

I thank you for your letter which was sent along with Yamuna's. I am pleased to hear that you are anxious to meet me, and I will be pleased to meet you when I go there. But first there must be a nice house secured. Our society is now legalized in London, so there should be no difficulty in securing a house immediately. Please help the devotees there to do this. I am simply awaiting their letter to start for London. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
5 February, 1969

69-02-05

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. At your earliest convenience, please submit to me a list of the names of the devotees who are filling the following offices: President, Secretary, and Treasurer in your center.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
5 February, 1969

69-02-05



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter dated February 1, 1969, and, in the meantime, my letters to you dated January 30, 1969 and February 1, 1969 respectively might have crossed. Most of the answers of your letter under reply will be found in these two letters. Please let me know if you have received them by now. If not, I will send you the carbon copies. So far as your letters are concerned, each and every one of them will be particularly answered, so there is no question of passing over your inquiries. Feelings of love are reciprocal, especially on the spiritual platform. I know what is your feelings about me, and in the same way I am always dependent on your kind affection.

Regarding printing at Dai Nippon, we have got to print so many books for which manuscripts are ready. So, pending the decision of starting our own press or having MacMillan print the Srimad-Bhagavatam, immediately we may begin printing of our books from Dai Nippon. If they agree to print 5,000 copies of 400 pages at their agreed rate of $5,000 that is good. So far the sample of print, the binding, and the size of the book is concerned, that is now all settled. The only thing is they must give us a definite date of delivery of printed books, and they must agree to the formerly stipulated price. If there is no question of delay we can immediately hand over the manuscript either of the second canto of Srimad-Bhagavatam or Nectar of Devotion. If MacMillan Company is interested in Srimad-Bhagavatam, then negotiate the transaction, and by the 15th of March we can deliver them the complete revised version of the 1st canto. So far as I understand, they will print the first canto to see the result. In case they agree to continue printing of Srimad-Bhagavatam, then we shall stop printing at Dai Nippon, and MacMillan will be handed over the charge for all other cantos. If their experiment on the 1st canto does not become successful, then let us go on printing all other cantos as usual. This is my decision, and you can arrange accordingly.

So far as Back To Godhead is concerned, Purusottama has appointed one selling agent in Los Angeles who has agreed to take 400 copies per month. There are at least 300 big cities in your country, and if we can appoint one selling agent only in each city, consuming an average of 100 copies only, the total quantity comes to 30,000 copies. This is not an Utopian idea. It is completely practical. Simply we have to arrange and organize. To distribute 100 copies in a big city like Los Angeles, New York, or San Francisco is not at all difficult. Simply it requires the talent of organization. So expecting on this calculation that in the near future we shall be able to distribute at least 30,000 copies of Back To Godhead, you can immediately take quotation from Dai Nippon for regular 20,000 copies minimum per month. If their quotation is suitable, we will immediately take the risk and print 20,000 copies per month.

Regarding advertisements in Back To Godhead, I am not at all in favor of it. I was obliged to suggest you take advertisements because the magazine was not coming regularly due to lack of funds, but practically I see the magazine is not improving by accepting these advertisements. So in the future, say after the next issue, we shall stop taking advertisements because it is not satisfactory. If we print, however, 20,000 copies, we can accept one page of advertisements, fixing up our rate at not less than $100 per page. And this advertisement also must be to our scrutinization. We cannot accept advertisement from anyone and everyone, rather it will be our motto to avoid advertisements. So far as I know, in India, the Kalyana Kalpataru paper edited by Hanuman Prasad Poddar, does not accept any advertisements. Nor do they review any nonsense book published by others, and they have got respectable position. Similarly we have to create a respectable position for our Back To Godhead. Actually, it is the only single paper of its nature, describing the science of God in full detail, published in the western world. Our Vaisnava religion is so vast that we can supply millions of pictures and hundreds and thousands of literary contributions in this paper. In Christian religion they have got pictures like the Crucifixion and a few similar others. In the Buddhist religion they have got the picture of the Lord Buddha. In Mohammedan religion they have got picture of Mecca Medina, and I do not know what is the picture in the Jewish religion. But so far as our Krishna Consciousness is concerned, we can supply millions of pictures of Krishna, Visnu, and Their multi-incarnations, as well as Their transcendental Pastimes. So we have to create a unique position for this paper, at least in the western world. Anyway, that will depend upon our future capacity, but for the time present we can immediately take quotation from Dai Nippon what they will charge us for 20,000 copies every month. Now I have given my definite opinion about printing my books at Dai Nippon and printing Back To Godhead, so you can do the needful.

Regarding my teaching in different universities, you will be pleased to know that recently I got one letter from Cultural Integration Fellowship President, Dr. Haridasa Chaudhuri. He has appreciated my book, and he remarks as follows: "The book is without doubt the best presentation so far to the western public of the teachings of Lord Krishna from the standpoint of Vaisnava tradition and devotional Hindu mysticism.'' So actually this is the correct position of our Krishna Consciousness movement. There are religious classes held in almost every university of your country, and they are eager also to study different kinds of religions. So far as Bhagavad-gita is concerned, there is no doubt about it that I am the only authority in your country in this matter. Nobody can speak on the Bhagavad-gita so authoritatively as I can do. That is a fact. So if the university wants to take advantage of this opportunity, even in this old age I can go from one university to another, and I am sure they can learn from me only the true teachings of the Bhagavad-gita; from me and from my students who are already trained up in this connection. So, if something can be done in this connection, it will help our missionary propaganda, and the students shall get new light from our book, Bhagavad-gita As It Is.

So, I am so much obliged to you that you are trying to get my books published somehow or other. I can simply pray to Krishna for your long life and valuable service to Krishna. Thanking you once more for your letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I understand that you are anxious to get me in New York. So if you like I can go immediately as I have no serious engagement now in the western part of your country.

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
5 February, 1969

69-02-05



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. After a long time, I beg to thank you for your letter dated 31, January, 1969 from the Spiritual Sky store. You have given a very nice name. At least you are giving ideas to the people in general that there is a Spiritual Sky, and they will get information sufficiently about Spiritual Sky, the planets thereof, the inhabitants of these planets, etc., through the medium of your store, the Spiritual Sky.

I beg to acknowledge receipt of your check for $110 being the sales proceeds for Srimad-Bhagavatam. I am so engladdened to hear from you that the books are selling very nicely. Regarding the eight Gopis and my Spiritual Master, I think you did not follow what I said, but that does not mean that you should be disappointed. We are all students, and we are apt to commit mistakes; but that does not mean that we should be disappointed. Lord Caitanya also presented Himself before Prakasananda Sarasvati as a foolish student of His Spiritual Master, although He was the Supreme Personality of Godhead Himself. Anyway, the actual fact is that the eight Gopis are as good as Krishna and Radharani. Therefore, no Vaisnava will claim to be one of the eight Gopis because that will tinge one with Mayavadi philosophy. If somebody says "I am Krishna.'' or "I am Radha.'' or "I am one of the eight Gopis.'' that is against Krishna philosophy. My Guru Maharaja claimed to be one of the sub-devotee assistants of the eight Gopis. Lord Caitanya also claimed Himself as servant of the servant of the servant of Krishna [Cc. Madhya 13.80]. So even though you might not have understood, you can correct it now and don't be disappointed.

Your humble repentance is just like a Vaisnava student, so I thank you very much for this humbleness. Lord Caitanya taught us to be humbler than the grass on the street and more tolerant than the tree. So these symptoms are Vaisnava symptoms. There is no question of rejection or dejection. I am always at your service, and you can question whenever there is any doubt, and I will try to answer them as far as possible.

Regarding the printing of my different letters, if you have sufficient time you can work on this project, but I think you have got greater project before you; sales organization of our books and publications. Unless we have got very good organization for selling our books, printing our books any place will be impractical. So I think you will try seriously how to appoint selling agents all over the country. Nay; all over the world. I'll be glad also to hear from you about how you are going to organize this selling propaganda. As for printing of the books, I have already answered this in the letter to Brahmananda, and you can see it.

Hope this will find you in good health and cheerfulness. I am awaiting your early reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am always expecting big checks from you for my books. Do you think that you require some money for improving your business? ACB

Letter to: Dr. Chaudhuri
-
Los Angeles
6 February, 1969

69-02-06



Dear Dr. Chaudhuri,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krishna, and offer the same to Srimati Bina Chaudhuri and your sons and daughters. I am so glad to have received your letter dated January 27, 1969, and I have appreciated your comment about my book that it is "without doubt the best presentation so far to the western public of the teachings of Lord Krishna''. Actually that was my purpose to write another commentary on the Bhagavad-gita. I think I have explained this matter in my introduction.

You have written to say "Vaisnava tradition in India'', and that is the real cultural standing of Vedic civilization. In the Rigveda you will find the mantra, tad visnu paramam padam sada pasyanti suraya. In the Visnu Purana also it is said, visnu bhakti bhovet deva. So Vedic civilization means the civilization of the devas, or the demigods, and the whole purpose is to understand Krishna. As it is said in the Bhagavad-gita, vedais ca sarvair aham eva vedyam [Bg. 15.15], the whole purpose of the Veda is to understand Krishna, the Supreme Personality of Godhead. Therefore, if we wish to present the real traditional cultural ideas of India to the western public, we have to present to them the teachings of Lord Krishna as they are. That is my mission, and I am pleased to inform you that I am getting good response in America especially and also in London and Germany.

For the last five months, our kirtana movement is going on in London. Our office is situated there at 22 Betterton Street, WC 2 London, England. The people are appreciating our movement very much there. You will be surprised to know that I have sent there for preaching work 6 boys and girls, married couples, and they are neither elderly nor very much conversant with Vedic philosophy. But still, by their character, behavior, and devotion, they are attracting many people in London, including the High Commissioner of India and others. One gentleman, Mr. Parikh, is a Doctor in Education and was formerly the principal of a college in Kenya. He is actively working with our students there, and very soon they should have a Radha-Krishna temple there in gorgeous style.

Some time before in your letters you expressed a desire that we should jointly present Indian cultural ideas in this country. I think you will remember this proposal, and I replied that if we want to present the real Indian cultural traditions, then we must present the Vaisnava philosophy as it is. Poet Tagore became very popular in the western countries by presenting his Gita Anjali which is full of Vaisnava sentiments. We have immense literatures, especially in the Gaudiya Sampradaya of the Vaisnava sect which is enriched by the contribution of the Gosvamis. These should all be presented to the western world. Similarly, Vedanta commentary by the Vaisnava acaryas like Ramanuja, Madhva, Baladeva., Sridhara Swami, etc. can all be presented successfully. You are a learned philosopher, and your Cultural Integration Fellowship Institute advocates universal religion and cultural harmony. I think if you will turn your attention to the Vaisnava literature you will find all of these ideas in complete fulfillment.

Your invitation for me to go to San Francisco is very much welcome. You have been requesting me for practically one year to give some discourses on this Vaisnava philosophy in your institution, but for want of time I could not comply with your request. I will let you know immediately when I know I will be going next to San Francisco. Of course, now I am in Los Angeles, and I have no serious business at present. But your mid-term quarter is already occupied by Dr. Framroze A. Bode, the Zoroastrian High Priest from Bombay.

In the meantime, I wish that you may stock a few copies of our books in your bookstall and just have a test how the members of your institution will like this Vaisnava philosophy. Generally, people are not very much inclined to accept Vaisnava philosophy because for the common man it is not very easy to understand. In the Bhagavad-gita we find the statement that out of many thousands of people, one may be interested in the values of human life, and out of many persons who have understood the values of life, only one may be found who can understand Krishna. It is further stated that Krishna can be understood only through devotional mysticism. Bhaktya mam abhijanati yavan yas casmi tattvatah [Bg. 18.55]. On hearing from you I will ask my San Francisco temple to deliver you some copies of Bhagavad-gita As It Is if you so desire.

Thanking you once more for your kind letter. I hope this will meet you in very good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of First National City Bank of New York
-
Los Angeles
7 February, 1969

69-02-07

Manager
First National City Bank of New York
Grand Street and Bowery
New York, New York

Re: ACCOUNT # SAVINGS 0420-1620-131

Dear Sir:

With reference to the above account, I beg to point out that on January 6, 1969, after depositing $1,306.86, the balance in my favor was $8,363.88. So after depositing another $199 on February 3, 1969, you have shown a balance of $7,156.27. I do not know why there is this difference. Kindly let me know by return of mail. Also, please note down my above change of address. Thanking you anticipation of your early reply.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Copy forwarded to Brahmananda for necessary action. ACB

Letter to: Nara-narayana
-
Los Angeles
7 February, 1969

69-02-07



My Dear Nara Narayana,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter pointing out some of the discrepancies of many of the devotees in New York. You are correct regarding the items which you have stated, such as sleeping in front of the deities, eating in front of the deities, taking of unoffered foodstuffs, drinking water from the bathroom, and non-chanting of rounds. But the thing is discipline can not be observed unless there is obedience. As you are obedient to me, you should be similarly obedient to my representative. Your statement about Brahmananda that he is a wonderful devotee is 100% agreed by me. He is in charge of the New York center, and, therefore, if proper obedience is not given to him it will be impossible for him to manage the affairs of the temple. Under the circumstances, the discrepancies you have observed in the temple may be referred to him, and he is quite reasonable, and will handle the matter with the respective devotees. Please don't you take any direct actions because it will cause disruption. You are a very talented boy, and I have every confidence in you, so I hope you will do this and oblige.

I have seen the plans for New Vrindaban, and I can understand that you have a great talent in house planning also. This will be fully utilized in the matter of our developing our New Vrindaban scheme when I go there. In the meantime, please let me know if you can get some pairs of Radha-Krishna deities in some brass foundry there. This is the immediate important work for you. You have asked in your letter to Purusottama if you should observe the lists of 44 offenses and 44 regulations for deity worship, and the answer is no; there is no need of this for the present.

I will be glad to hear from you by early return mail. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Murari
-
Los Angeles
7 February, 1969

69-02-07



My Dear Murari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 30, 1969, and I am always very pleased when I hear from you. You have mentioned in your letter that you have been making plans to build a shrine, and when you are able to, please send these plans to me so I may see what you have in mind. I am also pleased to note that Vamanadeva and yourself are seriously taking steps to begin the project of making thrones for the deities in all of our temples. In New York, Nara Narayana is going to try again to have brass deities made from the mold made from the deities in New York. Similarly, there is the possibility of obtaining deities from India in the near future. So in either of these cases, we can expect many new pairs of deities before very long, and such thrones as you are planning to work on will be an essential addition to all of our temples.

 So far as you going to New Vrindaban, I think that for the time being you should concentrate your efforts in organizing these projects you have begun in Hawaii. For the time being concentrate in Hawaii, and when you are needed in New Vrindaban, you will be called to go there.

I have just learned today that Bhurijana, a devotee in Buffalo is making arrangements to open a center in North Carolina where one other devotee's mother is letting us use her house for two months at least with no charge so we may see the possibilities of starting a center there. Similarly, there is some possibility of beginning a center in Berkeley, and Dindayal is looking into this possibility. So Krishna is giving us all facility to serve Him, and I am so pleased with the nice cooperation that my students are giving me in spreading this most important philosophy around the entire world.

Please convey my blessings to your excellent wife, Lilavati, and also to your little daughter, Subhadra. I hope this will meet all of you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
7 February, 1969

69-02-07



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters, one of February 2, and one of February 3, 1969. Enclosed is one letter to Nara Narayana which will serve as answer to the letter of February 2nd. I am also enclosing a letter I have sent today to the First National City Bank of New York, and you will please note the contents. Regarding your questions about Dai Nippon, United Shipping, etc. these have already been replied to in my letter to you of February 5, 1969, and I hope you have received this letter by now.

I hope that you have by now found out the address of the boys in Florida whose letter I have sent to you to be forwarded on to them. Also, as you have already been informed by telephone, Dai Nippon should send by the 20th of February, 1969, two demo copies of the Teachings of Lord Caitanya title jacket to the following address: Y. Jagannatham, 81 Navrang, 8th Floor, Peddar Road, Bombay-26, INDIA.*

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: The title cover of Teachings of Lord Caitanya which you have sent to me is very nice. I hope that you have already taken care of the one typographical error on the inside flap, but otherwise, it is completely satisfactory.
*On hearing from you about this I shall write him letter.

Letter to: Mahapurusa
-
Los Angeles
7 February, 1969

69-02-07



My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 2, 1969, and I am pleased to note the contents. I thank you very much for your appreciation of Bhagavad-gita As It Is. I think you may have already heard that in January of 1970 we will be holding an examination among all of our students on this book, and those who will pass shall be awarded with the title of Bhakti-sastri. With these examinations I wish to encourage all my disciples to very carefully learn this philosophy of Krishna Consciousness because there is so many preachers who will be required to bring this message to all of the corners of the earth. Caitanya Mahaprabhu has predicted that this movement of Krishna Consciousness will one day be spread into every village and town, and everywhere there will be found chanting of Hare Krishna. So you are an intelligent boy, and please continue to study our books carefully, finish all of your chanting of rounds, and help out in your temple as much as possible. These items will give you all preparation to render very valuable service to Lord Caitanya's mission.

I am pleased to note that you and Gaurasundara have been trying to arrange for regular classes in the University there for a course in Krishna Consciousness. If you can convince the student body there of the importance of our movement it will be great help to our propaganda work, so please try for this.

Please convey my blessings to the others there. I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhurijana
-
Los Angeles
7 February, 1969

69-02-07



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 3, 1969, and I am so pleased and encouraged to note the contents. Your idea of going to North Carolina is excellent because there are so many students there, and you are college graduate, so I think that you are just the devotee to do the job nicely. The only thing is that I do not think it is necessary for you to go there alone, so immediately you may contact Tosana Krishna in Santa Fe temple, and he is also willing to go there to be your assistant. If the two of you find the place suitable, then for some time myself and Purusottama will go there to make the center fortified. So you may write immediately to Tosana Krishna in this connection, and the both of you may start on this important new endeavor.

Regarding the seed which you have sent, yes, they are genuine tulsi seeds. I understand from your letter that Kanupriya has not yet received his initiation beads for chanting upon, but they were sent over two weeks ago. I am enclosing a carbon of the letter which I had sent along with his beads, and if he has still not received them, please request him to send another pair of beads, and I will send these back to him duly chanted upon.

Thank you again for your most encouraging letter, and I shall be awaiting further news from you in this matter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tirtha Maharaja
-
Los Angeles
7 February, 1969

69-02-07

His Holiness Tridandi Swami
Sri Srimad B.V. Tirtha Goswami Maharaja
Sri Caitanya Research Institute
70-B, Rash Behari Avenue
Calcutta-26
INDIA

The Holy Advent Day of Srila Prabhupada Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura

ALL GLORIES TO SRI GURU AND GAURANGA!!


My Dear Sripada Tirtha Maharaja,

Please accept my humble dandabats. I beg to acknowledge receipt of your rubber-stamped circular letter of January 29, 1969 regarding the Golden Jubilee Festival of Sri Caitanya Math. Previous to this I heard about it from Sripada Sraman Maharaja and Sripada Y. Jagannatham, and expecting your invitation, I expressed my desire that during the ceremony a special home for the EUROPEAN AND AMERICAN BRAHMACARIS MAY BE ESTABLISHED AT MAYAPUR. Srila Bhaktivinode Thakura and Srila Prabhupada desired that such American and European devotees may live at Mayapur for studies of Sri Caitanya philosophy, and now the time is ripe when many American, European, and Japanese students working as my disciples are ready to go there for this purpose. In 1967, when I went to India, five American disciples were with me. One of them, Kirtanananda (Keith Ham, B.A.), was given sannyasa by me at Vrindaban. He was sent back to the USA to organize my New Vrindaban scheme in West Virginia, and he is working there along with another of my disciples, Professor Howard Wheeler M.A., in cooperation with Dr. George Henderson M.A., Ph.D., and others. The remaining four disciples were entrusted to live at the Institute of Swami Bon Maharaja, but on account of his canvassing them for becoming his disciples they left him, although one of them, Hrsikesa, is still living c/o Bon Maharaja as his re-initiated disciple (?) Two other of my disciples are still at Vrindaban in my place at Radha Damodara Temple, and Bon Maharaja is still after them to deviate their faith upon me.

I have therefore requested Sripada Sraman Maharaja (because you have stopped correspondence with me and I don't know why) to give some place for my disciples at Mayapur. If I get some place at Mayapur, the disciples who are already in India and those who are willing to go there can live peacefully without being disturbed by Bon Maharaja. But on my proposing this scheme, Sraman Maharaja, in his letter of 24 January, 1969 writes as follows: "On hearing the news of Golden Jubilee of Caitanya Math, many people are coming daily to see the place. We can imagine even now how much big crowd will assemble when the actual fair will take place. Although we are constructing many temporary sheds under the circumstances, I do not think we will be able to give accommodations to your American and European students. Even after the ceremony I do not think it will be advisable to call for the American and European students here in Mayapur. Even though we make special arrangements for them, that will not be for many days. Even though you make payment for your students, the other students will feel inferiority complex. You know very well our standard of living, and therefore it will not be possible for us to accommodate your European and American students here in Mayapur. The best suggestion which I can give you is that you better rent one house in Vrindaban and accommodate them there for their education in Sanskrit and Bengali. Srila Prabhupada is so kind upon you that he is causing you to act in such wonderful way, and by seeing your activities I am feeling very much proud of you.''

This is most discouraging and against the will of Srila Bhaktivinode Thakura and Srila Prabhupada Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura. I therefore request you to give me a plot of land within the precincts of Sri Caitanya Math to construct a suitable building for my European and American students who are loitering in Vrindaban chased by Bon Maharaja, and who may go in numbers to visit the site of the Birth place of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu. I can take the responsibility of constructing such building at Sri Caitanya Math and bear all expenses for the boarding and lodging of such students who will go there. Sraman Maharaja says that Sri Caitanya Math is not in a position to meet their standard of living. But that does not matter. If you simply give me a plot of land, I shall arrange everything at my responsibility.

Another thing is that I have read the pamphlet on the Golden Jubilee festival in which you have described very nicely about Swami Bon Maharaja in the matter of his preaching work in Europe more than 35 years ago, but you have not mentioned anything about my humble service right now going on in the Western world. There are hundreds of letters of appreciation, including some from you also, but you have not mentioned even a single line about me in the pamphlet. Why?? Personally I don't want any such advertisement, but why this mentality of suppressing the fact? Will you kindly let me know why you have suppressed so many facts? You have also not mentioned in the matter of Bon Maharaja's preaching work why he was called back from this work in Europe, and why the Late Goswami Maharaja was sent in his place. If his preaching was successful then why was he called back? Don't you know the history?

Anyway, if you have not mentioned anything about me for want of your proper knowledge about my preaching work in Europe and America, you may kindly now do it and place it before the Patrons of the celebration. I am working single-handed without being supported by my countrymen or the government of my country. You know very well that Sir Padampat Singhania was ready to spend any amount for constructing a Radha-Krishna temple in New York, and you promised to get it sanctioned by the government through Dr. Radhakrishnan who was at that time President. But you could not do anything. The same Dr. Radhakrishnan is now Patron in this celebration. Sri Visvanatha Das knows me very well. Sri Hanuman Prasad Poddar knows very well about my preaching work in this part of the world. Will you induce them to cooperate in my humble attempt? There are many friends in India who will be prepared to construct each a temple here, if the government sanctions exchange. But I don't think the government will sanction changing its policy, even though the retired Presidents or Governors might request this. If it is possible though, please try to do it now, and you will see that we have a center in each and every town and village of the world, as it was predicted by Lord Caitanya. You may please bring the following facts to the notice of the Patrons of the celebration when the session begins. I have already established the following centers:

1. New York INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS
 61 Second Avenue
 New York, NY
 President: Brahmananda das Brahmacari (Bruce Scharf)

2. London ISKCON
 22 Betterton Street
 London WC 2
 ENGLAND
 President: Mukunda das Adhikari (Michael Grant)

3. Hamburg Internationale Gesellschaft fur Krishna Bewusstein
 2 Hamburg 19
 Eppendorfer Weg 11
 WEST GERMANY
4. President: Sivananda das Brahmacari (Samuel Greer)

5. Hawaii ISKCON
 4 Leilani Bldg. 1649 Kapialani Blvd.
 Honolulu, Hawaii
 President: Gaurasundara das Adhikari (G. McElroy)

6. Montreal ISKCON
 3720 Park Avenue
 Montreal 18, Quebec
 President: Hamsaduta das Adhikari (Hans Kary)

7. San Francisco ISKCON
 518 Frederick Street
 San Francisco, Calif.
 President: Cidananda das Brahmacari (Clay Harold)

8. New Vrindaban
 RD 3
 Moundsville, West Virginia
 President: Kirtanananda Swami (Keith Ham)

9. Vancouver ISKCON
 271 East Georgia Street
 Vancouver 4, B.C. Canada
 President: Ananda das Brahmacari (Eric Cassidy)

10. Seattle ISKCON
 5516 Roosevelt Way N.E.
 Seattle, Washington
 President: Upendra das Brahmacari (Wayne Gunderson)

11. Santa Fe ISKCON
 4113 West Water Street
 Santa Fe, New Mexico
 President: Harer Nama das Brahmacari (Harlon Jacobson)

12. North Carolina ISKCON
 107 Laurel Avenue
 Carrboro, N. Carolina
 President: Bhurijana das Brahmacari (Wayne Connel)

13. Boston ISKCON
 95 Glenville Avenue
 Boston, Mass. (Allston)
 President: Satsvarupa das Adhikari (Stephan Guarino)

14. Los Angeles ISKCON
 1975 S. La Cienega Blvd.
 Los Angeles, Calif.
 President: Dayananda das Adhikari (Michael Wright)

15. Ohio ISKCON
 1305 No. High Street
 Columbus, Ohio
 President: Hayagriva das Adhikari (Howard Wheeler)

Five thousand (5,000) copies of Back To Godhead Magazine are being published monthly now, and since the demand is increasing, we are arranging to print twenty thousand (20,000) copies starting from next April. You are regularly receiving these copies both in Calcutta and Madras, and I have also instructed to send copies to Sri Caitanya Math for Sraman Maharaja. My books are being published by MacMillan Company, and the first publication is Bhagavad-gita As It Is. I am sending a copy of this book for your personal reading by separate mail. Please let me know of your opinion. Dr. Haridasa Chaudhuri, the President of the Asiatic Studies Institute in San Francisco has opined as follows: "The book is without doubt the best presentation so far to the western public of the teachings of Lord Krishna from the standpoint of the Vaisnava tradition in India-the standpoint of devotional Hindu Mysticism.''

Besides the above book, my following books are also selling all over America and Europe: Srimad-Bhagavatam (6 volumes), Teachings of Lord Caitanya, Transcendental Meditation Explained, Easy Journey to Other Planets, Isopanisad, Brahma Samhita, and Nectar of Devotion. I shall send you a copy of Teachings of Lord Caitanya as soon as I get copies from Japan in March, 1969. Also, Sripada Sadananda Swami (Earnest Shulze) has sent his congratulations to me through one of his disciples thinking of my successful preaching in America, Canada, and Europe.

Please, therefore, encourage me by your cooperation. Don't try to suppress me without mentioning anything about our efforts in your pamphlet. This will not satisfy Srila Prabhupada. Please, therefore, try to present the abovementioned facts before the Patrons in the session meeting, and induce them to cooperate with this movement in the Western World.

I am now Permanent Resident or Immigrant in the USA, so there is no need of my Visa, Passport, or P Form trouble for me. I can come and go from India without any formalities. If you simply cooperate with me, I can render some service to the fulfillment of the transcendental desire of Srila Prabhupada and Bhaktivinode Thakura.

The summary is that you may kindly give me a plot of land in the Sri Caitanya Math for the proposed building. If you want to lay down the foundation stone for this building during the Jubilee celebration, I am prepared to send you the required money for this special purpose. Or else, on your approval of this scheme, I may at once go to India along with some of my American and European disciples to do the needful. As a bona fide disciple of Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja, and because I am trying my best to fulfill His holy desire in the matter of preaching work in this part of the world, I have got the right to ask from you a plot of land for this purpose. Now it is up to you to cooperate with me.

I shall be very glad to receive your reply to this letter. On receipt of your favorable reply, I may start immediately for India to take part in the matter of the foundation stone of the building during the Jubilee celebration.

Thanking you in anticipation.

Affectionately yours,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Y. Jagannatham, etc.

Letter to: Mr. Jim Doody
-
Los Angeles
8 February, 1969

69-02-08



Dear Mr. Jim Doody,

Please accept my blessings. I am very glad to read your letter of February 3, 1969, nd I am also glad to learn of your very sincere desire to serve Krishna. Surely He will save you. Material entanglement is no problem; if Krishna was not so powerful that He can easily undo our material entanglement then there would be no need to follow the path of Krishna Consciousness. Krishna has given His instruction in the Bhagavad-gita that one should simply surrender unto Him, and immediately He takes charge of solving all of the problems of life. So if you decide to surrender unto Krishna, and if you are sincere of purpose, there is no problem of your life. Material entanglement is not a new thing for you. Everyone who is in this material world has got material problems. Who hasn't got the problem of birth? Who hasn't got the problem of death? Who hasn't got the problem of old age? And who hasn't got the problem of disease? Nobody can escape these problems, so everyone in this material world is entangled. The difference is only of varieties of types of entanglement.

I am very glad that you are desiring to be willing servitor of Krishna, and Krishna will surely accept you, provided you always remain serious in this determination. Therefore, I will advise you to keep company with my disciples in London. They are all very sincere boys and girls, and as much as is possible for you, you should help them with their activities. You also should continue to help them with Sankirtana Party in London. I am looking forward to going there as soon as there is a temple obtained. I think that because you are an English boy, you can help them very much in this connection. As soon as we get a nice place there, and they call me, I will be pleased to go and meet you and all of the sincere souls who are anxious to be engaged in this great Krishna Consciousness movement.

Please rest assured that in this movement there is no question of imperfectness. This is a solid, genuine movement for the total spiritual rejuvenation of the human society. I am requesting in this letter through you that every honest and sincere boy or girl must immediately join with us in this movement. If one is actually serious to understand the problems of life, he will surely find the right answers in this movement. Please read carefully our book, Bhagavad-gita As It Is, and you will find yourself getting enlightenment to the fullest extent. There is no doubt of this.

Please inform Gurudasa that in Los Angeles temple, Visnujana, Tamala Krishna, Silavati, and her son, Birbhadra played a puppet show yesterday on the occasion of my Spiritual Master's Advent Day. The subject of demonstration was the story of Prahlada. It was so very nice and perfect that everyone enjoyed to the fullest extent, and everyone joined in chanting Hare Krishna. I hope that some time in the future they will be able to demonstrate many such spiritual themes for puppet shows, and people will be greatly benefited.

Please convey my blessings to the others there. I was so glad to talk with them the other day on the telephone. I enjoyed hearing their voices, and I was happy that they were also very much pleased to hear me. I will be glad to hear if Mr. George Harrison attended the love feast ceremony yesterday as I was informed he would. Please continue to try and understand the essence of this Krishna Consciousness movement, and try to convince others also of its importance.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagannatham Prabhu
-
Los Angeles
8 February, 1969

69-02-08



My Dear Jagannatham Prabhu,

Please accept my humble dandabats. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated 1 February 1969. I have received one pamphlet of the Golden Jubilee, organized by Sripada Tirtha Maharaja, and a covering letter dated 29, January 1969. This letter was not even signed by Tirtha Maharaja, but appears to be a general circular letter with his rubber stamp only, without any signature. Besides that, there is not a single line inviting me to attend the ceremony either officially or personally. Aside from this, I have not received any invitation from him, and I do not know if the other Tridandi Sannyasis and disciples of Prabhupada have been specially invited or not. The copy of his letter along with the copy of my letter is enclosed herewith for your purusal. I have also sent to him one copy of my Bhagavad-gita As It Is.

You have written to say that Tirtha Maharaja will give me all facilities to present before the audience during the Golden Jubilee function a picture of my "marvelous work that is being done in the USA and East European countries,'' but I do not think he has any intention to give me such facility because he has in his pamphlet presented one picture of Bon Maharaja's preaching work which is defunct for the last 40 years, but he has purposefully not mentioned even a single line about the preaching work now going on in Europe, Canada, and America under my direction. You will read a copy of my reply which will speak for itself.

Regarding your books, the editorial assistants and myself do agree there is no difference of our Sampradaya Siddhanta. Now we have only to see how these books will be sellable in this country. The best thing will be if you can kindly send more copies of each book, and we can try to sell them in our different centers. If there is good response, we can think of republishing them. Certainly to send the books by air mail is prohibitive, but you can send them by surface mail in different batches to our different centers of which a list of addresses is found in the copy of the letter addressed to Tirtha Maharaja. The next alternative is to pack up all of the books and send them to Calcutta to our shipping agents, namely; United Shipping Corporation, 14/2 Old China Bazar Street (Room #18), Calcutta-1, INDIA. Upon hearing from you I will advise them to take care of the packages to New York by sea-way. We shall try to sell the books in our different centers, and the sales proceeds will be kept separately. If the books are to be published, from here the sales proceeds will be utilized for this purpose. Or else, the proceeds shall be sent to you after a deduction of 40% discount as we get from others. We are selling books of many of our godbrothers, just like Bon Maharaja, Nitai dasa Brahmacari, Prof. Sannyal, Bhakti Pradip Tirtha, Raga Caitanya Prabhu, etc. I think this arrangement will be practical. If you will give us your permission then we can immediately arrange to publish some of the best portions as articles in Back To Godhead with your good name therein.

My next book, Teachings of Lord Caitanya, shall be out by the end of March 1969. I have advised the printer to send you two dozen title covers to your Bombay address, and I wish that these covers may be kindly distributed by you to respectable guests who may participate in the Jubilee celebration.

You will read the letter addressed to Tirtha Maharaja, and you will meet him also by the 25th instant. If he agrees to give me a plot of land as requested in my letter than it will be a practical gesture of our full cooperation. If you can kindly help in this matter it will be a great service to Srila Prabhupada.

I thank you very much for your kind blessing, and I beg to remain

Yours ever affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hrsikesa
-
Los Angeles
8 February, 1969

69-02-08



My Dear Hrsikesa,

Please accept my blessings. I was very much pleased to receive your letter of 3 February, 1969, and I have carefully noted all of the contents. Regarding the insurance money, if you are able to use it immediately, without waiting for two years, it will be a great boon. The best use of this money is for the constructing of so many living quarters in New Vrindaban. There are so many schemes pending in New Vrindaban, such as press, school, etc., and as soon as there is adequate accommodation facilities, we can at once begin work very fruitfully. So if you can immediately engage this $2600 in these plans it will be very much helpful. I have received one letter from Nara Narayana, and he has already drawn up the plans for the various buildings which are required to be constructed in New Vrindaban. Now as soon as the proper manpower and finances can be arranged, we can immediately start on this important task.

So far as your occasional agitation from the maya, the answer is very simple that one must either strictly control his senses, or else he must get himself married. If one is strong enough in Krishna Consciousness, then there is no reason to become grhastha, but if one is still disturbed by sex-desire, then marriage is the only other possibility. But if one is still brahmacari, then he must be sure to follow all of the rules and regulations very strictly. There is no place in spiritual life for cheating in this matter. Caitanya Mahaprabhu has never criticized a householder for having sex life for the purpose of bearing children. But when it came to Junior Hari das, who was posing as sannyasa but was still engaging in lustful thoughts, Lord Caitanya would not tolerate, and Junior Haridasa was banished from the association of the Lord. So this is very important that we remain very firm in our vow of brahmacari, or if this is very difficult, then householder life is the next satisfactory solution.

Regarding your idea of a Krishna Conscious book of many of our prayers, this is a nice idea, and very soon Dinesh will have many prayers which he has been tape recording written out in English transliterations. I am advising him to send these to you when it is available.

I have seen the plan for the cottage which was sent along with your letter. It is very nice, but so far as I can understand, it will only accommodate for one person. If you like, this house may be constructed, but I think the immediate necessity is to construct buildings to accommodate the many people who may soon come to New Vrindaban to work there.

So I thank you again for your nice letter. Please convey my blessings to the others there with you. I hope this will meet you in very good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
9 February, 1969

69-02-09



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am very much anxious to know how is your present condition of health. Please let me know if you are improving or if there is some disturbance still. We should always remember that our body is not for sense gratification; it is for Krishna's service only. And to render very good sound service to Krishna we should not neglect the upkeep of the body. We learn from an instance of Sanatana Goswami. He was sometimes very much sick on account of eczema, and he was therefore sometimes bleeding. But whenever Lord Caitanya met Sanatana Goswami, He used to embrace him in spite of Sanatana's request for Him not to touch him. Because of this. Sanatana Goswami later on decided to commit suicide so Lord Caitanya would not embrace him in his bloody condition. This plan was understood by Lord Caitanya, and He called Sanatana Goswami and said to him, "you have decided to end this body, but don't you know that this body belongs to Krishna? You have already dedicated your body to Krishna so how can you decide to end it?'' So you must not neglect the upkeep of your body. This is the lesson we get from Lord Caitanya and Sanatana Goswami. Try to take care of your health in the best possible way.

Regarding Back To Godhead, the advertisements which you are now getting, especially the hippie advertisements, are not very good. Therefore, I am thinking of avoiding these advertisements. But so far as I understand, if we stop the advertisements immediately, the publication would be stopped altogether. So I do not wish to take such drastic way. I will be glad to know if you will submit to me an account of what is the actual expenditures and income for our Back To Godhead publication. Then we shall try to find out the money by some other means and then stop the advertisements. Eventually we wish to publish only purely Krishna Consciousness articles up to 48 pages per month. So please inform me of the actual expenditures, income, and also exactly how many hands are engaged in putting together an issue. Please list the names of your helpers and what is their specific duty.

So far as I understand, the number of regular subscribers is not very satisfactory. Back To Godhead is being distributed by individual canvassing only. So if that is the position, then there is no need to publish something which is not pure Krishna Consciousness. Purely Krishna Consciousness means as you have published the article Isopanisad, and similarly we can publish all the Upanisads, the Vedanta Sutra, and many similar articles. The articles like Dr. Spock, the Beach Boys, or nonsense book reviews should be completely avoided. I know in India, the Kalyana Kalpatu paper and similar other papers do not take any advertisement, neither do they review any book unless it is published by them. So I think we should follow this policy. I shall be glad to hear from you in this connection at your earliest convenience. But for the time being, things may go on as it is regarding advertisements, so long as you avoid the hippy advertisements as far as possible.

I hope this will meet you in improving health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda, Colin Jury
-
Los Angeles
9 February, 1969

69-02-09



My Dear Mukunda and Colin Jury,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your joint letters dated February 3, 1969. Pending your searching out a suitable temple-house, immediately rent a suitable apartment for me from the 1st of March, 1969, and on hearing from you, I shall start for London by the end of this month. When I go there I am sure I shall find out a suitable temple-house. Please let me know your decision on this matter so that I may prepare for my London-Yatra.

Offer my blessings to all of my beloved sons and daughters who are so kind and affectionate to me. Awaiting your early reply with interest.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
9 February, 1969

69-02-09



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 30, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to note that you are seeing into obtaining a dictaphone for helping me in preparing so many Krishna Consciousness literatures. The maker of my present dictaphone is Grundig, and it is an Embassy de Jur, Sterorette. This model was purchased by Hayagriva in New York for $190 by cash payment, but it can be had by installment payment at a higher price. So you may do the needful in this matter.

Regarding the Panca-tattva picture, it is simply a pose of Lord Caitanya and some of His associates receiving service from Their devotees and chanting Hare Krishna. Panca-tattva is described as Krishna in five expansions, namely Krishna Himself in the role of a devotee; His Incarnation in the role of a devotee; His energy in the role of a devotee; His expansion in the role of a devotee; and His two energies (internal and marginal) in the role of devotees. So the external energy is not there. Therefore the whole manifestation is transcendental. There are three energies, namely internal, external, and marginal. Although all of the energies are connected with Krishna, the external energy is differentiated. Just like darkness is another part of light, and therefore darkness can not stand before the light, but it stands somewhere by the side of the light. Without light, there is no existence of darkness, but darkness cannot be found in the light. Similarly, there is no darkness or activities of the external energy in the Pastimes of Lord Caitanya.

So far as Acyutananda and Jaya Govinda are concerned, I am not displeased with any of my disciples. A father can not be displeased with his sons, but sometimes the sons create disturbances, and the father has to tolerate. Constitutionally, the father is always affectionate and pleased with the sons. But it is up to the sons to obey the father and keep the relationship natural. The little disturbances created by Acyutananda and Jaya Govinda were temporary. Now again they have come to their real consciousness.

Regarding your question about Subhadra and Durga, they are not at all the same. Durga's other name is Bhadra, not Subhadra, and Durga's activities are within the material world. Subhadra does not work as Durga. Subhadra is internal energy, and Durga is external energy. As energy, they have a relationship as much as we are energies of Krishna, but the energies are working in different capacities. Although originally the energy is one, by their expansion, the accents of the energies are different, and as we are not impersonalists, this variegatedness of actions are essential for the Supreme Personality of Godhead, as much as the government is one but there are multi-departments for management of the government. The education department and the criminal department are all departments of the government. The government is connected with all parts and departments, but the education activities are different from the criminal activities. This is the philosophy of inconceivably simultaneously one and different manifestations of the Absolute Truth.

I have received one nice letter from Ivan Levine, and I would like to know your opinion whether or not he should take initiation without his wife doing the same. I have no objection to initiate him alone, but will he be able to thereby follow the rules and regulations? If you recommend it, I shall initiate him. Of course, the best thing will be to initiate husband and wife together. If the wife is interested, why does she not agree to be initiated with her husband? What is the difficulty. On hearing from you in this matter, I will do the needful. Also, I understand that Mrs. Levine has not been feeling well due to her pregnancy. Please convey my request to her that she rest as much as possible and not too much exert her energies in any way. Upon hearing from you, I will inform Mr. Levine as to what is to be done.

I shall be very happy to know what is happening to the second issue of our French edition of Back To Godhead. I was very pleased with the first issue, and I hope the new issue will be ready very soon. Please inform me what is the problem in this important matter.

Kindly convey my blessings to the other devotees in your temple. I am awaiting your replies to the above questions. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
9 February, 1969

69-02-09



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I thank you so much for your letter of January 30, 1969. I am glad to know that you are anxious to begin tending the Deities in grand style and fashion. Before I instruct you further in this matter, please send me a detailed list of what worshiping methods you are now performing. Let me know how you are conducting temple worship now from morning till night. I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
10 February, 1969

69-02-10



My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 30, 1969, and I am so glad to learn that you are working as a full-time secretary in a good business firm. Please try to continue this work as far as possible. I think that by Krishna's mercy you must be feeling happy. Now you are getting some income which is essential for householder life, and you are living with your husband, so I am very much satisfied that you are in happy mood. Now I am sure that you will be able to contribute $5,000 to my book fund. I understand that you have some difficulty with your dictaphone, and as soon as you fix it, I will continue to send you some tapes.

Regarding Karatieya, I am sorry to inform you that all of a sudden he has been captivated by maya, and since yesterday, he has left my company. The day before yesterday afternoon, he was absent for more than three hours and when he came back, he explained that he was out walking in the street. Later on, it was found that he went to see a Christian priest who had impressed upon his mind that one can drink wine after offering it to Lord Christ on the first Friday of every month. I had been informed by Karatieya that before his coming to our Krishna Consciousness camp he was drinking too much. So now he wanted to give me evidence that drinking was good when it is offered to Lord Christ. I tried to convince him that drinking is not at all good. The very fact that one should drink on the first Friday of each month means it is rigidly restricted; one can drink only once every month, but in the case of bread, it is said that one should pray daily for bread from the Lord. In this way there was some remonstration, but he was silently hearing from me while being not at all satisfied. I understood from Purusottama that the whole night he was not satisfied. The next morning, that was yesterday, Tamala was talking with me and I asked him to keep Karatieya for some time in his Kirtana Party. But Karatieya got immediately upset, and just within 15 minutes, he took away his bags and baggage and phoned his sister and went to her place. This morning, Sudama phoned him that if you do not like to live in the temple, you can come back and live with Swamiji. But he has not come back. Therefore, for the time being, it is to be understood that he is victimized by the stroke of maya. I do not know what is awaiting his future lot, but I am sure that his service to Krishna and to his Spiritual Master will not go in vain. But individual independence and maya are so strong that they can stop progress at any moment. So long as he was here, he was taking care of me very nicely, and I am very much obliged to him. I simply said that he may live for some time with the Sankirtana Party, and he became upset. So I do not know what to do.

Regarding your German acquaintance, I understand that he may be a very intelligent man and believes in science. But even the most advanced scientist depends on the statements of authorities. Science begins on some definite data, just like Sir Isaac Newton discovered the law of gravitation, and so much scientific advancement depends on such authoritative statements. So even scientific knowledge has to stand on the evidence of authority. He admits that we are all spirit soul inside the body entrapped, and he believes this body is composed of various chemicals about which we know a great deal. But unfortunately, with all this chemical combinations combined together, we can not produce a body like this; this is also a scientific fact. Just like rasgulla is a milk product everyone knows. But how to make a rasgulla from milk requires expert further knowledge. Therefore, simply to know that this body is made of chemicals is not sufficient knowledge. When one can reproduce a similar body with the known chemicals, then he is to be considered as the expert scientist. The spirit soul is impossible to find out by materialistic scientific means, but if one will hear from the right authority, he may understand. The gentleman is disappointed that probably no one will ever know about spirit, but this is not true. We know what is spirit, how does it work, how does it transmigrate from one body to another or from one planet to another. We know these very scientifically, and we are firmly convinced about it. We can refute any dogmatic arguments against this conviction, and how do we do that? Simply because we start our understanding from the data of authoritative sources like Krishna or His representative. In the Bhagavad-gita, Lord Krishna speaks about spirit soul from the very beginning. Unless one understands what is this spirit soul, his further advancement of the Supreme Spirit God has no value. So this gentleman is puzzled in his understanding about wherefrom we have come, what we are, and where we are going. But we are certain about it. So if he wants to know all these things, there is bona fide source for understanding these problems, providing he agrees to give a submissive aural reception to the respective authorities as much as he believes in the authoritative statements of Sir Isaac Newton. So either to accept the statements of Sir Isaac Newton or the statements of Lord Krishna, the beginning is a kind of faith. Unfortunately, these so-called scientific men can usually pin their faith on Sir Isaac Newton but not to the statements of Krishna or his representatives. So try to explain to him in this way.

Thanking you again for your nice letter. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Angelo Cummings
-
Los Angeles
11 February, 1969

69-02-11



My Dear Angelo Cummings,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your recent letter (undated), and I was pleased to learn that you are able and willing to help us in our construction plans in New Vrindaban. The construction of the houses is already under way because Nara Narayana has already submitted to me some plans along with an estimate of the needed finances.* Hayagriva is ready to invest the required money, so your cooperation and help will further make easier our attempt. Please therefore cooperate in consultation with Hayagriva who is the chief man in this matter. I shall also be in New York as well as New Vrindaban in the month of April. So if I am present there, I think that your help will be of great value. Actually we want such houses as you have submitted plans for. Nara Narayana is in New York already, so you may consult with him and help him in this attempt by mutual cooperation.

Thanking you once again for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*I am forwarding your letter & plans to Hayagriva for necessary action

Letter to: Cidananda
-
Los Angeles
11 February, 1969

69-02-11



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of February 5, 1969, and I have carefully noted the contents. It is understood that you and Mulgi ba have been collecting for the new temple, but I do not know who is keeping account of this money. How much is there at present in this fund? Where is this fund being kept? Please inform me on these matters.

Regarding your efforts for securing advertisements for Back To Godhead, the best thing would be if we could stop these advertisements, but the difficulty is that without advertisements it would be very difficult to continue this magazine. So, under the circumstances, if you and other devotees can secure at least $100 per month for Back To Godhead, then it will not be necessary for you in San Francisco to obtain money by getting advertisements. Please consider on this point and let me know your ideas. So far as the Asian Student Foundation, I do not think you should give them free of charge 150 copies of Bhagavad-gita As It Is.

I hope that by now you are fully recovered in health, and I shall await your letter with interest. Please convey my blessings to the others in your temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
11 February, 1969

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4 February, 1969, and I have noted all of the contents. I thank you very much for the humble sentiments which you have expressed, and I am sure that Lord Nityananda is seeing your sincerity and will be pleased to bless you. Regarding your coming to see me in Los Angeles, you may do this as soon as possible, because I am expecting to be leaving there by the beginning of March. So I will be expecting to see you very soon.

Regarding your idea of having the Los Angeles Samkirtan party come to Seattle and Vancouver, this idea is all right, and when you come here you may talk with Tamal Krishna about this possibility.

Please convey my blessings to the others at your temple. I hope this will meet all of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
12 February, 1969

69-02-12



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 7, 1969, and I have noted the contents. Regarding Jadurani's diet, let her take fruits, vegetables, milk, capatis, and also when she is hungry she may take a little rice and some thin mung dahl. Please keep me informed of her progress.

Regarding your idea of having an installation ceremony for the Deities, it is very good suggestion, and you may also have the sacrificial fire. The Deities should be bathed with milk, and while bathing, They must have covering of thin cotton cloth, and the whole Body and the clothing should be wet by pouring the milk. You can see the picture of this in the new Back To Godhead, and perhaps you saw the ceremony when it was held in New York. The Deities should be decorated with sufficient flowers and nice gorgeous dresses and ornaments. Beforehand, you should polish the Bodies with a mixture of tamorind pulp and fullers earth. Apply the pulp on the Bodies, then rub it and then polish nicely with tissue paper. This will gave a very good shine. Then bath the Deities with milk, and dress very nicely with ornaments, and place Them on the throne with flowers, candles, etc. The throne, if possible, should be coated with silver sheets, and the canopy should be red velvet with gold embroidered work. Before the Deities, on the staircase, there may be some silver polished cups, pitchers, etc. I think the Deities have already helmets and peacock feathers and hair to be dressed with. If not, make arrangements for this also. I do not know how big is the throne, but if it is very big, then within the throne there may be a raised seat to accommodate the Deities. On the whole, everything should be very gorgeous; then it will be successful.

Actually, although Radha-Krishna is worshiped in Vrindaban which is like a simple village, but we worship Laksmi-Narayana, and the worship is accepted by the Radha-Krishna Deity. Actually, in our present status, we can not worship Radha-Krishna. But as all the Visnu Murtis are situated in Krishna, therefore, our Radha-Krishna worship is transferred to Visnu, Lord Narayana. Visnu worship is the regulative devotional principles, and Radha-Krishna worship is spontaneous service of eternal feelings. Therefore, as Laksmi-Narayana is the Deity of great opulences, similarly our Radha-Krishna Murtis also should be worshiped with great pomp and dignity. Krishna will give you the proper intelligence to do this very nicely. So far as prayers, you may sing Hare Krishna, Govinda Jaya Jaya, and Govindam Ādi purusam.

[TEXT MISSING]


Letter to: Charles McCollough
-
Los Angeles
12 February, 1969

69-02-12



My Dear Charles McCollough,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 9, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your question about closing the temple for a few hours during the day, the best thing is if this can be avoided, but since you are all working in the afternoon then what else can be done? Close 12 to 5 p.m.

You have asked me the meaning of the word "non-manifest'' as it appears in the Bhagavad-gita, and the answer is that it means "impersonal,'' or that which is not personal. Just like the sun has its personal and impersonal feature. The sun can be located as the sun disc, yet it also has its impersonal, all-pervading aspect, or the sunshine. So the sun is manifest, and the sunshine is non-manifest. Manifest means where there is variety and non-manifest means where there is only one. When you go to a planet within the sunshine there are many varieties found, but in the sunshine itself there is simply one-the sunlight.

Regarding your question about time, time is eternal, but in the spiritual world, there is no influence of time. In the material world there is the influence of past, present and future, and this past, present and future is a relative truth. This is because the past of one man is not the past of another; past, present and future are relative to the person, and there are different grades of persons. For example, Brahma's day is calculated as thousands of our years. In one day of Brahma there are millions of our pasts, presents, and futures. So this is all relativity, whereas in the spiritual world, there is no such relativity. Therefore, time has no such influence in the spiritual world. I hope this will clear up your questions.

I understand that you will not be able to come to Los Angeles, but when it is possible, I will be very happy to meet with you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
12 February, 1969

69-02-12



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 7, 1969, and I have noted the contents. I am so glad to learn that Mr. Ginsberg is taking some serious interest in our Hare Krishna Movement. When he actually comes into Krishna Consciousness, which I expect will be in the very near future, at that time our movement will get a great impetus.

I understand that in New Vrindaban you have got electricity, and I shall be glad to know what is the condition of the atmosphere there. The other day, I saw in the paper that there was very strong snow-storms in New York and the airport service had stopped there completely. Is there any snow-storm in New Vrindaban also? If not, I can go whenever you call me there because here I have no serious business just now. In London, they have not yet been able to find out a suitable temple house, but their propaganda work is going on very nicely. They are attending almost every night somewhere in kirtana engagements, and five or six English boys have joined them already. So I was thinking of opening the London temple on the Birthday of Lord Caitanya which falls on March 4, 1969. I have already written to them about this, but if it doesn't take place, then why not make foundation stone ceremony on that date in New Vrindaban? If the climate is not too much obstructive, then we can hold a ceremony on that day on account of Lord Caitanya's Advent and lay down the foundation stone of our New Vrindaban construction work.

In the meantime, I am enclosing herewith some plans and a letter from Angelo Cummings who is in New York temple. He is also ready to help in the construction work. After examining the plans, you can return them to the boy in New York and open correspondence with him. If Nara Narayana and he conjointly work, then very quickly the construction will be finished. Please inform me what was the report of the press boys. Anyway, press or no press, we must have some houses there because many students are very much eager to go to New Vrindaban.

Please convey my blessings to your good wife, Syama Dasi. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
Los Angeles
13 February, 1969

69-02-13



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of February 11, 1969, and I was pleased to note the contents therein. I am glad that everyone at your temple is working hard and in full cooperation for keeping the temple nicely and spreading our movement as far as possible. This should be our motto. We have so many things to do for improving our Krishna Consciousness movement, and I am so glad to learn that there is a newspaper report wherein it is said that "Krishna Chants Startle London.'' Please send me at least one copy of the paper immediately. I want to read it. It sounds very much encouraging.

I have sent back the beads for Girish by separate mail, after duly chanting upon them. I am very glad to learn that he is completing daily his rounds at any cost. It is an example even for the elderly students. Please encourage this nice boy. He is given under your protection so take care of him very nicely. Just produce one nice Krishna Conscious youth. It will be a great service to Krishna and recognition of your nice service.

It is very nice that you are wishing to remain as a brahmacari. In London they are ideal householders. So actually it doesn't matter if one is householder of brahmacari. Sincerity of purpose is the only qualification for Krishna Consciousness. Sri Narottama das Thakura says that he hankers after the company of any person, never mind whether he is in the renounced order of life or in householder life, just as long as he is merged into the ocean of Krishna Consciousness. That is the one qualification.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
13 February, 1969

69-02-13



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6 February, 1969, and I thank you very much for it. It is not surprising that it is taking a little time to begin your actual printing work. In the beginning of everything there is always some difficulty, but when you are accustomed to the process, there will be no difficulty. If no better grammarian is available, the translations of Uttama Sloka may be published. But I think that as many friends are coming to the temple, especially some Bengali Indians, they can help you in doing this translation work. When a person is willing to help with our mission, he is also a devotee, so there is no question of him being nondevotee.  But they must translate as it is, they must not deviate. Anyway, our motto should be to somehow or other express the objectives of Krishna Consciousness to the German-speaking people. There is a verse in Srimad-Bhagavatam that a book or poetry in which the Holy Name of Krishna is depicted, such language is revolutionary in the matter of purifying the material atmosphere. Even though such literature is presented in broken language or grammatical inconsistency or rhetorical irregularity, still, those who are saintly persons adore such literature. They hear such literature, and chant it and adore it, simply because the Supreme Lord is being glorified in this literature. In other words, we are not meant for presenting any literary masterpieces, but we have to inform people that there is a fire of maya which is burning the very vitality of all living entities, and they should guard against the indefatigable onslaught of material existence. That should be our motto. So even if you do not get any assistance from friends, get it translated by Uttama Sloka, and publish. You can at least publish a 5-10 page edition of German Back To Godhead. That is my request.

In the Western World, people are simply interested more in politics because the problems here is materialistic. In the material way of life, people are embarrassed with the thoughts of how I shall sleep, how I shall eat, how I shall mate, and how I shall defend. That is the way of material life. In the spiritualistic life one knows that God has provided food for everyone, so we shall live on whatever things are contributed by the Grace of God. God has provided immense land on this globe, so so we have enough place to lie down. Mating is possible even in the bird's and beast's life, so that is not a problem, and defending is always incomplete. Nobody can defend himself with utmost precautionary methods unless one is protected by the Lord. Therefore, in all circumstances a devotee is cent per cent dependent on the mercy and protection of the Lord, as much as a child is cent per cent dependent on the mercy of the mother. Of course it is very difficult for the western people to understand this philosophy of being cent per cent dependent on the mercy of God. Therefore, the easiest method for us is to popularize the Sankirtana movement everywhere, and that will pave the path of spiritual understanding. You will be glad to know that in London they are doing very nicely, and a report was published in some San Francisco paper with the heading, KRISHNA CHANT STARTLES LONDON. So you shall also try to startle Germany with the Krishna chant. That should be our main program, and publishing of Back To Godhead is a bigger chanting process. With mrdanga you can chant within the boundary of your temple, but by publishing Back To Godhead you can chant throughout the German speaking land. So both mrdanga and Back To Godhead is our life and soul.

Your efforts to repeat the philosophy as it is will be successful by two things; the mercy of Krishna and the mercy of the Spiritual Master. These will keep us always fit in speaking the right thing. If the climate is suitable now in Germany, or as soon as it is so, I can immediately go to Germany. What is the temperature there now? How far are you from Switzerland? I am very much anxious to go to Europe to visit London, Germany and other places as soon as there is an opportunity. The only problem is it should not be too cold for me, an old man. So you let me know the maximum temperature at the present moment, or if in the month of March the climate will be all right. I can tolerate very nicely temperatures of 50-60 degrees.

Regarding Bhagavad-gita if you have not yet received them, just take the rate of air-cargo carrying from Germany to New York. If it is not prohibitive, then you can ask immediately Brahmananda to send by air-cargo. I think the present delay is on account of a dock strike in New York.

Regarding Jaya Govinda, the concessional rate of $200 suggested by you to Jaya Govinda is very nice. What is there if he comes from New Delhi to Moscow, it takes only 6 hours. So if he starts by plane some night, he can reach Moscow in the morning, and if he then leaves for Germany, by train he will arrive Hamburg the next morning. So to save $185 is a good proposal rather than to wait 3 months to send him the full amount. Instead of waiting 3 months, he can travel for three days, so there is no difficulty with this plan. Regarding the Raghu Pati Raghava song, we are not concerned with this song because it had a political motive; it is not pure devotional service. Gandhi was a great statesman in the garb of a saintly person, so that the Indian population would blindly follow him. But his motive was political and we are therefore not very interested with it. However, you can sing the first two lines, (Raghu Pati Raghava Raja Ram, Patita Pavana Sita Ram). I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
13 February, 1969

69-02-13

Hamburg

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 4, 1969, and I have noted the contents carefully. I am so glad to learn that you are again accepting work to improve the condition of the temple. This is very nice. Practically, it was you who took the initiative for starting the London and German centers. In London, the boys and girls are doing very nicely, and similarly, you are already three, and Jaya Govinda is coming soon. So you also try your best to startle Germany with the chanting of Hare Krishna.

Regarding the draft, I think if you place yourself as my student for becoming a future Ordained Minister of Religion, there will be no draft problem. We are printing so many books, already we have got four or five, so if the government is convinced that you are studying these theistic literatures under my guidance, because I am admitted as Ordained Minister of Religion, then you can be classified in the 4-D section, qualifying you to be a student of religious ministership, and there will be no problem from the draft board. So in the future, when your services are called for in New Vrndavana I think I will be able to give you all protection. But for the time being you have got great responsibility to organize the Hamburg center as far as possible. I think you should make the board of management for your center as follows: President; Sivananda das Brahmacari, Treasurer and Secretary; Krishna das Brahmacari, Editor of German BTG; Uttama Sloka, Superintendent of press; Jaya Govinda das Brahmacari.

Regarding your questions about various names of God, we have nothing to do with Jehova, Allah, Jesus, etc. If somebody else wants to chant in this way it is all right, but nobody is chanting Jesus etc. If they like, let them do that but as far as we are concerned, we should be satisfied with the Hare Krishna Mantra and nothing more. We have registered our association particularly under the name of Krishna. God has millions of names undoubtedly, but we are especially concerned with the name of Krishna because we are in the disciplic succession of Lord Caitanya Mahaprabhu Who chanted this Holy Name, Krishna. Everyone should be particular to his particular disciplic succession or sampradaya's regulative principles. This is required, as much as there are many different political parties, although every one is meant to serve the country.

So far as you not completing your chanting, I think this should not be a regular practice. If by chance you miss to finish in one day, that is a different thing. But as far as possible we must try to complete the prescribed number of beads. You should try to chant at least 2 or 3 hours every day. We have got 24 hours at our disposal, so for chanting we can find 2 or 3 hours without any difficulty. Simply we have to adjust things in the right way.

Regarding utilizing intelligence in devotional service, intelligence should be confirmed by the Spiritual Master. Therefore we accept the Spiritual Master for guidance. You should not depend on your own intelligence. Just like a child requires a parent to tell him the correct thing to do, similarly, a strict disciple should always use his intelligence in conformity with the instructions of the Spiritual Master.

Regarding your dealings with impersonalists, any one who teaches of the impersonal nature should be avoided. If we hear them, it will hamper our progress. That will be the result-no progress. Therefore, rigidly we will try to avoid the impersonal teachings. Generally, it only produces bad effects.

As for your question about the ecstasy of chanting and working for Krishna, the ecstasy which is automatically manifest is very welcome, but we should not try to come to the ecstatic status by any artificial practice. You should give more stress on the importance of chanting. Working for Krishna is not different from chanting, but such work would be done under the direction of the Spiritual Master.

Please convey my blessings to Uttama Sloka. I hope this will meet you all in very good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
14 February, 1969

69-02-14



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of February 7, 1969, and I have carefully noted the contents. I have also seen the leaflets done by this boy, Mark, and they are very nicely done. Regarding your question about the 10 senses, such questions should be taken up at your Istagosthi meetings. I have already answered most of the questions you have asked in this connection in a previous letter, so you may refer to it.

About the shell which you are presently keeping in the temple, because it is not a conchshell, it should be considered as impure, and therefore it may not be placed upon the altar. Regarding the meter sung by Narada Muni, it is not necessary for us to practice this. For your final question, you are correct in your idea that leaflets which are destined to be thrown upon the ground should not contain pictures of Krishna, Jagannatha, etc. Such leaflets may only be hung up for people to see.

I thank you very much for your offer to print any pages I may need upon your press there, but I think that the first business should be to immediately print another issue of Back To Godhead, French edition. The first issue was very nice, but I hope this will be printed regularly so that it may be a great help to us in spreading this Krishna Consciousness movement to the French speaking peoples of the world. Please inform me immediately as to what is the problem of printing this second issue of Back To Godhead, French edition.

Thanking you again for your letter. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prahladananda
-
Los Angeles
14 February, 1969

69-02-14



My Dear Prahladananda Das,

Please accept my blessings and the blessings of my Guru Maharaja also. I am very pleased to accept you as my disciple, and your spiritual name is Prahladananda. This means one who is as cheerful as Maharaja Prahlada in all kinds of critical tests. With these chanting beads, this Hare Krishna Mantra is coming down by disciplic succession, so you receive it, and chant at least 16 rounds daily, and follow the prohibitive regulations. Take assistance from your godbrothers there, and engage yourself purely in the business of Krishna Consciousness.

You are right when you say that we are trapped souls in a state of forgetfulness of Krishna, and Krishna is giving you the chance now to re-establish your relationship with Him by this chanting process. So take full advantage of it and be happy. I am so glad to learn that you are already lecturing in the University of Buffalo, and I have received good reports about this.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
14 February, 1969

69-02-14



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 12, 1969, and I am so glad to note the report of your very nice activities. The fact that 72 regular students are attending your class plus visitors means it is a great success. May Krishna bless you more and more for your sincere service. I am sure that your little son, Eric, will come out a great preacher of this Krishna Consciousness movement because he is trained by an expert father and mother, and this will not go in vain. If you can contribute this one son to Krishna for preaching His Glories, you will be doing the greatest service to your family, to your country, and to the people in general.

Regarding your desire to take me there for some time, it is long overdue, and if the climate is suitable, I can go now even, if you think it is necessary. For installation of the Deities, it is better to do this when I go there. Besides that, the Deity is too small for temple installation. But anyway, Krishna and Radha have come to you, and we should welcome Them and let working on the altar go on. I am glad to learn that Bhurijana is preparing to leave for North Carolina tomorrow. It is a very good attempt. I want to open hundreds of centers for preaching this Krishna Consciousness, and one who helps me in this endeavor is certainly very dear to Krishna and all of the acaryas. You have nicely written "All Glories to Lord Caitanyas Merciful Sankirtana Invasion of Europe'', and you will be pleased to know that there is a newspaper article in a San Francisco paper which has the heading "Krishna Chant Startles London''. So I hope that this Krishna chanting will startle the whole Western Hemisphere.

Please offer my blessings to everyone at your temple. Hoping this will meet you in the very best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
14 February, 1969

69-02-14



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9 February, 1969, and I have carefully noted the contents. Regarding prasadam offering to the Deities, you will take from the cooked foodstuffs in a plate just sufficient for one man's eating, and this prasadam should be offered to the Deity, not the whole quantity. The rest of the foodstuffs may remain in the oven to keep it hot until the devotees accept and honor it. The plate offered to the Deities must be kept 15-20 minutes so that the major portion of the foodstuffs will be remaining warm in the oven, and the devotees will therefore not be dissatisfied. I think this practice will solve the question.

Regarding your insurance policy, I do not wish to engage you in litigation; that is not a sannyasi's business. In India, since I left, people have grabbed my money up to many thousands of rupees. That Hitsaran took away 2000 Rs, the landlord has taken away more than 2000 Rs, but what can I do? If I go to litigation I will have to put myself in so many anxieties. It is better to forget. If peacefuly you can draw the money from your father that is all right. I do not know what kinds of devious means you want to use in this connection, but any means, if it does not put you into difficulties, will be acceptable.

Regarding Syama Dasi's health, it is to be understood that so long we have got this material body there must be some trouble. Actually, medicine is not the remedial measures for our bodily troubles unless we are helped by Krishna. Therefore, whenever there is bodily trouble we may adopt the prescribed methods of medical science and depend upon Krishna for His Mercy. The best remedy, not only for Syama Dasi but for everyone, is to consult some approved physician. But ultimately we have to depend on the Mercy of Krishna, so we should chant regularly, pray to Krishna to give us a chance to serve Him, and, if required, we may adopt the approved method of treatment.

I am glad to learn that things are very nicely going on in New Vrindaban, and I learned from Hayagriva that electricity is already there. I have received one letter from Mukunda that some publisher is interested in Easy Journey to Other Planets. So immediately send one edited copy which you should have there to me and also send another copy to Mukunda at the following address as soon as possible: 22 Betterton Street, London WC 2, ENGLAND.

Uddhava das has not yet written me about possibilities of the building suggested by you, but if it is available at $1000, it must be purchased. Has Uddhava and the others seen this building also? Regarding your Istagosthi question, chanting the Hare Krishna Mantra can be done loudly or slowly, and in all conditions. There is no restriction. Lord Caitanya has said that there is no hard and fast rules for chanting this Maha Mantra.

For your toothache trouble, you can brush your teeth with the following mixture; common salt, 1 part, and pure mustard oil, quite sufficient to make it a suitable paste. With this paste brush your teeth, especially the painful part, very nicely. Gargle in hot water, and keep always some cloves in your mouth. I think that will cure your troubles. It doesn't require to extract any teeth.

About my going to New Vrindaban, I have already written to Hayagriva about this, and you can let me know your decision as soon as possible. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jahnava
-
Los Angeles
14 February, 1969

69-02-14



My Dear Jahnava Dasi

Please accept my blessings, and the blessings of my Guru Maharaja. I am very pleased to now accept you as my disciple, and your spiritual name is Jahnava Dasi. Janava Devi was the consort energy of Lord Nityananda. This process of Krishna Consciousness is offered to every one, but only one out of many thousands of people will accept it. Therefore you should be very serious about perfecting your life in Krishna Consciousness, and thereby becoming qualified to enter into the Kingdom of God, Goloka Vrindaban. So please receive these beads, duly chanted upon by me, and chant at least 16 rounds daily and follow all of the regulative principles. Take assistance from your godbrothers and godsisters there, and engage yourself purely in the business of Krishna Consciousness. This will bring all success to you. You can be certain of this.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
15 February, 1969

69-02-15



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I have received your very long letter dated February 9, 1969. I have to read it very carefully and reply you in due course, but I wish to inform you that the advertisements are not very congenial to our prestige, especially the hippy kind of advertisements. So we have to think over how we can avoid the advertisements and publish at the same time. The hippy advertisements referred to by Purusottama was written to you on my consent. When I look through the back issues, the comic pictures of Vamanadeva, of the hunter, of the bride-groom party, such things are very instructive. I think instead of engaging our pages in the matter of book reviews with which we do not agree, we should utilize these pages for such comic pictures. On the whole, I wish to present Back To Godhead purely in the line of Krishna Consciousness throughout and criticism of too much materialism, as you have written many articles already. That is very nice.

Anyway, the whole thing is depending upon you because I can not possibly divert my attention. But if I receive some contribution from each center for publishing Back To Godhead regularly, that will be a nice program so that we may not have to depend on advertisements or sales. Each center should take responsibility of contributing some money towards the publication of Back To Godhead, instead of depending upon each center for selling Back To Godhead. For example, if a center contributes $100, we send them copies at cost price to the amount and it doesn't matter whether they sell it or not. It doesn't matter if they sell it or not. But we must have the monthly contribution. The copies which are not sold may be distributed free to schools, libraries, influential gentlemen, etc. This will greatly further our propaganda, and I am thinking in these terms.

I have received one letter from Subala regarding his circular letter to different centers, and the reply is enclosed herewith. I can induce Los Angeles to pay $750, and we can deliver them 5,000 copies of Back To Godhead. Similarly, if San Francisco contributes $750 we can deliver them 5,000 copies. So far as Los Angeles and San Francisco are concerned, I can ask the boys to work and pay $750 positively every month. Similarly, if New York is agreed to work and pay $750, then the whole question is solved, and we can print 20,000 copies immediately from Dai Nippon. I do not know if it is practical, but to my mind, if New York, San Francisco and Los Angeles agree to pay $750 each month, there is no problem.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
16 February, 1969

69-02-16



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your special delivery letter dated February 14, 1969, and I have carefully noted the contents. The best thing I can advise you is that you should insistently try to classify yourself under 4-D section which is your actual position. In case they do not accept it, then you will have to go to court. Similar cases are pending in the matter of Dindayal as well as Karatieya. Actually, our students are divinity students; there is no doubt about it, and there is a law that divinity students can not be called by the draft, so why should you not take advantage of it?

According to the Bhagavad-gita of which you are a serious student, a person who belongs to the military class must fight. Arjuna belonged to the military class, and he was persistently engaged by Lord Krishna to fight. So we don't refuse the principles of fighting for the sake of country or for the good causes, but we recognize that fighting is not the business of students engaged in training of God consciousness. The modern civilization is one-sided, and we do not approve of this program. Civilization without God consciousness scientifically is animal society. Our students are preaching this philosophy under authorized version of Bhagavad-gita, so they must be classified under the 4-D section. We must fight for this cause.

In the meantime you should study Bhagavad-gita very seriously, and try to assimilate the following points of our philosophy. God is one. He is the Father of all living entities. There are innumerable living entities residing in different planets, the majority of which are spiritual planets, and some of them are material planets. Those who are in material planets, they are conditioned by the laws of material nature, and, due to their forgetfulness of relationship with God, there is always struggle for existence. Therefore there is war and other miserable conditions of material life. We are trying to educate people how they can be transferred to the spiritual world, so this is an essential movement, and we require many preachers to present this case all over the world. So our students may not be unnecessarily called for fighting, which is not at all suitable occupation for them. So ultimately, if you are required to fight this case let us see how Krishna will help us.

Please convey my thanks to Gaurasundara for the nice lecture he gave at the University of Hawaii. He is doing very nicely.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
17 February, 1969

69-02-17



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated February 9, and February 10, 1969, as well as today I have received the article which was written by Howard Smith. Regarding the books, True Conception of Religion and Bhakti Rasamrita Sindhu, for True Conception you may send 40 cents per copy to S. Brahmacari, and you may send $2.55 per copy to Swami Bon. As we are printing Nectar of Devotion, this is the summary study of Bhakti Rasamrita Sindhu, there is no need of further ordering this book from India.

Regarding Back To Godhead, if Dai Nippon will come down to $1,500 for 20,000 copies, or even if they charge a little more, we should immediately accept, setting the magazine at first at 32 pages, one only color cover picture as in issue number 22, and three black and white pictures within, and no advertisements. It should all be reading matter of Krishna Consciousness articles. I am negotiating with the principle centers for consuming 5,000 copies at least and paying $750 contribution no matter if the copies are sold or not. The price should be 50 cents, and the paper's quality may be as it is now. In that way set up negotiations so that from number 25, we may be able to print from Dai Nippon, and they have to deliver 10,000 copies to Los Angeles or San Francisco, 5,000 to New York and 5,000 to London. These four centers may distribute the issues to the smaller centers as they are able.

I have seen the article in the Village Voice, and it is nice. If you are expecting good rush in New Vrindaban, then arrange for proper development of it. But pending all development there, we must get our books and magazines printed from Dai Nippon. Have you negotiated with Dai Nippon about further books? If they agree, we can immediately arrange to print 2 or 3 books by some arrangement. Please immediately send me dried mango. It is my daily food, and it keeps me fit. So you should regularly send the same quantity every month as you sent last time. That is your personal contribution to me.

So you and Gargamuni take charge of distributing the books, and you study other methods of how to do this. If distribution of my books is fixed up then my life is fixed up in your country for the remaining days of my present body. Please therefore do it seriously. I am pleased that you are willing to take charge of the printing of my books. Krishna has desired like that, so you try to execute this implicit order of Krishna. Actually, by your grace, these two publications are already in the light, so your service in this connection is approved by Krishna and naturally by me also. So you try in this line. I am sure you will be successful, assisted by your good brother, Gargamuni. It is good that you are contacting distributers. You should offer them the best terms.

Please send to me the address of Satyavrata (Stanley Moskowitz). I would like to send to him one copy of Bhagavad-gita As It Is. Regarding your need for a typist. Try to find out somebody to help you for now. If need be, when I go to New York in April I shall arrange for someone to type for you. Regarding the departments not contributing to the temple, this is not very satisfactory situation. The method of contributing should be those who are not married should contribute all their income to the temple. Those who are married should contribute 50%. That should be the principle of contribution of the members and followers of the Krishna Consciousness movement. So if there are problems in this matter, discuss it in the board meetings. If such things are not settled there, then what is the meaning of this board of trustees? The local management of affairs must be decided by the board, and that decision should be final.

Regarding MacMillan's bill, whatever you have collected immediately send to them. For the bill which I have, I will send it sometimes this week. I have received checks from Boston for $25 and from Buffalo for $69. So I will send these too, but why are the centers sending this money to me? Please advise them all to send them directly to you so there needn't be this botheration from this end.

Please convey my blessings to the other devotees at the New York temple. I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
17 February, 1969

69-02-17



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated February 10, 1969, and I am very glad to learn that your Sankirtana Party is taking shape, and you hope to inaugurate the on the streets program in a few weeks. Now you should also start program for selling our Back To Godheads along with the Sankirtana as Tamala Krishna is doing here. Along with Sankirtana Party, they are selling daily not less than 100 copies. Sometimes the sale is 120-30 copies. Besides that, Purusottama is distributing Back To Godhead to some distributer in Los Angeles. My next program is to distribute at least 20,000 copies of Back To Godhead from four centers, namely New York, London, Los Angeles, and San Francisco. So each of these centers will contribute $750 and they will get 5,000 copies free delivery to destination. That means they will get the copies at 15 cents each, and the price fixed up will be 50 cents. So even by wholesale distribution the centers will get at least 30 cents per copy, and that means a 15 cents profit. If all the 5,000 copies are not sold, then we shall distribute the remaining copies to schools, colleges, libraries, institutions, etc. free of charges. This propaganda has to begin immediately. Please let me know your opinion. Los Angeles has already agreed, and I am very much encouraged. I hope you will also agree and encourage me. So on receipt of your confirmation, I shall immediately arrange for printing 20,000 copies beginning from the latest April, 1969.

Regarding publication of Easy Journey To Other Planets, I can immediately give you a lengthy introduction essay addressed to the sympathetic nondevotee, or for that matter, even for the unsympathetic nondevotee. I shall add two or three essays like "Krishna Consciousness, the Genuine Yoga System,'' and "An Introduction to Krishna.'' In so many ways I can fill up the required necessary pages. Just today I have received from Hayagriva one nicely edited copy of Easy Journey. It is about 50 type-written pages, double-spaced. If Mr. Maschler is serious, then let me know, and I will send this manuscript along with essays to fill up the required number of extra pages. Similarly, Purusottama has learned of some big publishers in New York who may be interested in publishing some yoga cook books, so if you will immediately send him a description of the cook book you have there, he will contact these publishers to see if they are interested.

It is very nice that you have already filled application to be company, and the office bearers mentioned there is all right. So I shall be glad to know when you open a bank account. You can register three signatures, and out of the three, two have to sign. You wrote to say that you can show Mr. Maschler our essays in Back To Godhead, so you can immediately show him Isopanisad which is published in issue #22. I am encouraged that Mr. Maschler has become friend of our movement, and if we get a sympathetic English publisher, we can publish so many small booklets through him. I am also pleased that Mr. Parikh is taking active interest, and I am simply anxious when you will have nice premises for our temple. Please let me know what is the result of the Camden Borough Council negotiations. Regarding the picture you have sent, I am so pleased to see it, because our little Sarasvati is also taking part in our transcendental movement. That is the practical proof how great is this movement. In any other movement, one has to learn something, one has to be trained to do something, but here is a movement where there is no necessity of any previous qualifications. That is the proof this movement is based on the spiritual platform. The Bhagavata says that system of religion is the first class wherein love of Godhead is aroused spontaneously without any material impediment. So our movement gives practical proof that there is no impediment of body or mind. That is the proof it is enacted from the spiritual platform wherein there is no distinction of material higher or lower gradation. So we have to push our philosophy very nicely. This means we shall simply become sincere to Krishna and the teachings of the disciplic succession. Then everything will be all right. There is no doubt about it. So please keep yourself in your present standard, and I am sure you will come out successfully. I have learnt that in San Francisco there was an article published with the title, "Krishna Chant Startles London.'' You may ask Aniruddha to send you a copy of this.

Please offer my blessings to the other boys and girls there. I am awaiting your early reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have just received one letter from Gurudasa but have received no copy of the Police order.

Letter to: Tosana Krsna
-
Los Angeles
17 February, 1969

69-02-17



My Dear Tosana Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 10, 1969, and I have noted the contents with appreciation. If you have received any letter from Bhurijana in North Carolina, then you can immediately go there. It is on experimental basis for now. If you are successful, it is Krishna's Grace, and I hope that certainly you shall be successful. There are so many students there, and perhaps there is no other organization of this nature. So you shall go there simply to perform kirtana, read from Bhagavad-gita As It Is, and try to sell at least one copy to each student of our Back To Godhead. That will make our propaganda successful.

Regarding your headaches, your bowels are not clear. This is the cause of the problem. So you should take more milk and fruits, and eat less wheats and rice. If sandalwood oil is available, you try to massage on your shaved head. Let me know how this trouble is improving. A brahmacari should not have any complaint of bodily disease.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
17 February, 1969

69-02-17



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 9, 1969, and I thank you very much for it. Regarding your reprinting of my letters, if you will not detract from your other important engagements you may do it. I have written to Brahmananda about distributing our books, and should assist him in this important matter. I have considered your thoughts on the matter of our printing press, and for the time, the matter is still pending. Also, I think I have already answered your points in Brahmananda's letter regarding the contributions of the other departments of the New York temple.

I am pleased to note that your store, the Spiritual Sky, is doing successfully. Krishna has given you nice talent for doing business, and I am glad to see that you are using it well. There is no need for you to contribute to my book fund immediately if you are unable. Do it as it becomes convenient for you. Your suggestion that we print transliterations in our future books is very nice, and I think we shall follow this principle in the future.

I hope this will meet you in very good health. Please convey my blessings to your godbrothers and godsisters at your temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Enclosed is the letterhead sample which was sent to me by Rayarama. I think it is nice, and it should be printed in the same colors as the last letterhead. Please hand it over to Rayarama so he may do the needful.

Letter to: Prabhas Candra Mittra
-
Los Angeles
17 February, 1969

69-02-17

Sri Prabhas Candra Mittra
United Shipping Corporation
14/2, Old China Bazar Street (Block No. 18)
Calcutta-1, INDIA

Dear Prabhas Babu,

I thank you very much for your letter (F-54/103) dated February 6, 1969. Regarding the letter of credit, I beg to inform you that I have got good accounts in some of the very respectable banks in America in which there are branches in Calcutta. I am sending herewith one letter of declaration from the Bank of America as well as from the First National City Bank of America for your kind perusal. So, for experimental sake, if you immediately dispatch the following goods and ship them to Los Angeles, your bills with bill of lading will be presented to the Bank of America and will at once be honored. For the time being you can ship the goods by any suitable steamer company to Los Angeles.

In the meantime, I am trying to negotiate with Srimati Morarji. So if you agree, immediately send book the following goods, send me the invoice and upon presentation to the Bank of America (Pico and La Cienega Branch, 85-01 W. Pico Boulevard, Los Angeles, Calif.), they will pay the amount of your bill. If you agree to this them immediately send the following goods:

1. 1 first class harmonium with good bellow which sustains without much labor

2. 2 first class mrdangas

3. 5 pairs of big Navadvipa karatalas

4. 1 first class panca pradipa

5. 1 jahanjh (gong)

6. 1 round ghari (good sound)

7. 3 water conch shells

8. 2 blowing conch shells

9. 1 Bengali New Year (1375) panjika

In addition to these items, you may be receiving a letter from Vrindaban about a pair of murtis which are to be sent as a free gift to us.

Thanking you in anticipation of your reply.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
17 February, 1969

69-02-17



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 13, 1969, and I have carefully noted the contents. I am so glad to hear that you are having nice response now and soon you hope to hold some feasts. If by the summer you feel that the center has urgent necessity of some other brahmacaris, then we shall arrange for this. At present I think that Tosana may go to North Carolina immediately and help Bhurijana with the center there. In the meantime, you try to keep the temple maintained somehow or other, so when the summer arrives some helper may go to give you assistance.

Please let me know if Kamalasana arrives there in Sante Fe. He has left the temple here all of a sudden, and no one knows where he is. I am very much anxious for him, so please let me know if you have any word from him.

Thanking you again for your letter. I hope that this will be meeting you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. In case of urgent work somebody may go to help you from here. ACB.

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
18 February, 1969

69-02-18

[To Uddhava dasa]

[TEXT MISSING]


Regarding your wish to be married with a Krsna conscious family, that is nice. You will have your nice, fixed-up wife, and you will be happy working hard for Krsna together. I never discourage marriage, providing it is for Krsna's service and not for simply sex life. It is always meant for a higher purpose. In God's creation there is male and female even in the spiritual world and there is purpose for such creation. This purpose is so that male and female may join together, not for sex-life, but to glorify the Lord. From Srimad-Bhagavatam we learn that in Vaikuntha the women are much more beautiful in their figure, smiling, dressing, etc., but the men and women there are so much attracted by the chanting of Hare Krsna that they do not get any sex impulse even by intimate mingling. Here also we sometimes get very good example, because when our nice boys and girls are dancing together in chanting Hare Krsna at least for that time they forget all about the sex impulse. This is perfection of life, to be so much attracted to Krsna that all insignificant pleasures are utterly forgotten.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prabhas Babu
-
Los Angeles
19 February, 1969

69-02-19

United Shipping Corporation
14/2 Old China Bazar Street
Calcutta-1
INDIA

Dear Prabhas Babu,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your kind letter (#F-54/117) dated February 15, 1969. I have duly replied your previous letter dated February 6, 1969, and I placed with you an experimental order. Many such orders will follow this from London and Germany when I get there in the month of April next. So you will have no difficulty for your payment. We are dealing with you since I have come to this country in 1965 and many times I have sent you money in advance, so you can rest assured about your monetary position, and you can go on executing our order as advised in my letter dated February 17, 1969.

Regarding the packages you have received from Vrindaban, #1 item pack may be sent to Los Angeles, and #3 item package may be sent here also if there is inconvenience to dispatch it to Hawaii. You can book them by any steamline which is quicker. Similarly, you can dispatch the package for Hamburg by any quicker steamline until further advised.

The forwarding charges of the four items, no. 1 and 3 may be realized from me and the forwarding charges for no. 2 may be realized from our German center. I am advising them to this effect. In the future also many Sri Murtis may be dispatched from Vrindaban and you will have to take care of them. They are all free gifts.

I think this covers all of your inquiries, and I hope you will do the needful at your earliest convenience.

Yours truly
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
20 February, 1969

69-02-20



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter-undated-I'm very glad to learn about the installation ceremony. I'm also glad to learn that Boston center is improving and people are taking interest more and more. More important feature is that by Krishna's grace you are given the facility of lecturing in various Universities.

Next Spring by the first week for certain I shall be in New York and from New York I shall be glad to visit Boston, say for 15 days and you can give me a tentative program of lecturing in different Universities at that time. It is very engladdening to hear that you have now secured an eight week seminar in Yoga at Emerson College. I'm also glad to learn about Jadurani's health and by Krishna's grace she's improving. I do not give my permission just immediately for regular work but she can come to the temple in the morning and chant her beads silently. So far envy is concerned it can be used only upon the non-devotees. In the transcendental world a devotee is never envious of another devotee on account of his excellence but on the contrary if a devotee finds some excellence in other devotees he eulogizes the devotee admitting his own subordinate position. Although in the spiritual world there is no such concept of subordination still devotees on account of being very humble and meek think that way.

In the material world the same thing is expressed in a perverted form. But in the Spiritual world to accept one's inferior position does not mean envious mentality upon the other. Unhappiness experienced by devotee on account of feeling himself inferior is not unusual rather such mentality is impetuous to further development of devotional service.

I'm in due receipt also of the Krishna manuscript for the tape no. 3 & 4 and I've also received back the tapes concerned.

You can keep the curtains of the deity room open during Kirtana.

Lord Caitanya's advent day is on the 4th of March 1969. On that day you should keep fasting up to the moonrise in the evening, and the whole day may be utilized in performances in kirtana and reading of Lord Caitanya's teachings. In the evening after ceremony of kirtana is observed, light refreshments like fruit and milk, boiled potatoes may be taken and the next day general feasting and distribution of Prasadam to public may be observed.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
20 February, 1969

69-02-20



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 16th 1969. And I've also received the letter from Uddhava. I heard about the house indicated by you from Kirtanananda Maharaja, so if it is approved by you all as a suitable place then purchase.

In answer to your questions concerning sex life: sex life restriction does not mean that husband and wife live separately. The idea of marriage is to increase spiritual consciousness as far as possible. And by advancement of Krishna Consciousness that restriction becomes automatically practical. Sex life for begetting Krishna Conscious children is as good as Krishna Consciousness. This is confirmed in Bhagavad-gita so one has to use his own discretion in this matter and Krishna will help such discriminatory method. It is not that in every state you have to concern me but you have to concern Krishna Who is situated within. On the whole, sex life, like that of ordinary materialistic men, is not recommended for a Krishna Conscious person. My Guru Maharaja although he was Brahmacari, sometimes he used to say that if I could beget Krishna Conscious children I am prepared to indulge in sex life a hundred times. The summary is sex life should be utilized only for begetting Krishna Conscious children-that's all.

Regarding your new engagement in Wheeling, it is a very nice offer and you must accept it. The yoga center class may be conducted by Pradyumna and assisted by someone else. What is the position of the Yoga society class now? Are the students purchasing our Back to Godhead magazines and the Bhagavad-gita?

Another problem is that Rayarama has become sick so will it be possible for you to take care of Back to Godhead as one of the editors? As joint editor as you were formerly.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami,

P.S. Regarding BTG you will __ about __ every month.

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
20 February, 1969

69-02-20



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 13, 1969, and I have decided not to go to London immediately. Rather I amy be going to Hawaii soon as you can peacefully arrange for the temple, and there is no hurry. But immediately my request to you is that in London you try to sell at least 2 to 3 thousand Back To Godhead. From practical experience I see that in Los Angeles on the average they are selling minimum of 50 copies daily, or in other words sometimes they are selling 100, sometimes 150, sometimes 85, sometimes 40, etc. So in this way, on the average they are selling not less than 1500 copies per month. Now the price is going to be fixed at 50 cents, so I have asked Tamala to contribute to me $750 against delivery of 5000 copies of Back To Godhead. By selling only 1500 copies at 50 cents, they cover the whole $750. The balance 3500 copies left for distribution either may be used for profit or they may be distributed freely. In neither case are we losers. But this program must be executed. I think you have got now license for kirtana on the street so you can now follow the same principle. In other words, I am just claiming this contribution as your pet child. My father was very much affectionate, and in my childhood, whatever I wanted from my father he would at once give me. One time he purchased for me one rifle, and so after taking it I demanded that he must give me another. My father denied "You already have one. Why do you ask me for another?'' So my argument was that I must have two rifles, one for each hand. Due to my obstinacy my father finally agreed. Later on when I was young and lost my father, I was very sorry to have lost such affectionate father, but by Krishna's Grace, I have now many American fathers and mothers. So I am appealing to all of my American fathers and mothers to help me by this contribution. Please let me know if you will do this. I am waiting your early reply.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna, Malati, Janaki
-
Los Angeles
20 February, 1969

69-02-20



My Dear little mothers, Yamuna, Malati, Janaki,

Please accept my blessings. I lost my mother when I was only 14 years old. So I didn't get much of my mother's affection in my childhood. But in my old age, Krishna has given me so many young mothers to take care of me. Another mother Govinda Dasi is there in Hawaii. She is always asking me to go there. So I will go there within this month. But my one appeal is to my fathers and mothers

[TEXT MISSING]


Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
20 February, 1969

69-02-20



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 18, 1969. I thank you very much for your inviting me to New Vrindaban, but, considering the local climate as presented by you I think I shall postpone it until the end of April. I am enclosing here reply to the letter of Hayagriva and Syama devi.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Is it possible to get your insurance money for clearing debts? Then why not show some debt & get the money.

I am thinking of going to Hawaii by the end of this month!

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
20 February, 1969

69-02-20



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 16, 1969. The letterhead is very impressive with the picture of Lord Caitanya dancing, and just below His Lotus Feet is the word, Back To Godhead. According to Narottama das Thakura, one has to worship the Lotus Feet of Nityananda, and by His Grace one is able to worship Lord Caitanya Who transfers us back to Godhead. So the picture and the arrangement is very nice. The most concerning part of your letter is about your health. You write to say that by 3 o'clock in the evening you get a slight fever, and your head begins to ache, and you feel tired and wish to take rest. This is not a very good sign. The immediate program is that you will have to be relieved from these symptoms. So the first thing is that you should take complete rest. So far as New York is concerned, I don't think different engagement there will allow you to take rest. I would have advised you to go to New Vrindaban immediately but it is cold there like in New York. Under the circumstances, if you like to come here and take rest you are welcome. But wherever you like you may take rest and not be strained at all. That is my opinion, and I shall be glad to know what you are going to do in this connection.

Regarding your fraternal quarrel, these departmental management sometimes creates such trouble. When I was in New York in the beginning of our activities there was no departmental management. The account was very clearly kept by Gargamuni, corroborated by regular vouchers. That is the true system of keeping accounts. Now whatever is done is done. I am glad to know that Subala is making good show of business and responsibility, and he is supposed to keep quite accurate accounts of bookkeeping. So you can advise him to follow the system of vouchers. That is the perfect system of account.

Regarding printing 20,000 copies of Back To Godhead, I have appealed to 4 centers, namely New York, San Francisco, Los Angeles, and London to contribute $750 monthly. I have got confirmation from Los Angeles, so I shall be glad to hear from New York also whether this center is going to hand over to me $750 per month. I have no objection if this $750 is collected in the way of advertisements from New York, but charges will be increased because we are going to print 20,000 copies henceforward. So we shall charge $100 per page and we shall not accept any advertisements from the hippies. So who is going to pay me this $750? If I get $750 from the 4 centers, then I shall take charge of distribution; because Brahmananda has already taken responsibility for distributing the books. I simply want this contribution continually at least for 6 months against delivery of 5,000 copies of Back To Godhead. If I am able to print 20,000 copies continually for 6 months, perhaps I will no longer require the contribution from the different centers. Therefore, please ask Subala or any one else in New York center who is going to collect this $750 and pay me.

So far as your fraternal quarrel is concerned, I may recite in this connection one story: An old father required massaging so all the children wanted to serve the father. The father divided the right and left portion of his body to be served by the children. Later along with the service, there was some quarrel between the children, and they were competing by hitting the parts of the father which was assigned to the opposing party. So the father said that you are hitting my different parts due to your opposition to one another, but I am therefore dying. Similarly, either this department or that department, if you quarrel amongst yourselves it will be detrimental to my missionary ambition. Please therefore stop this unnecessary strain. If there is any misunderstanding, it will be solved when I am present there in April. In the meantime, please live peacefully, and things may go on as it is going on.

My letterhead is already sent back to you. I hope that by now you have sent to Janardana the Bhagavad-gita manuscript. At last I may inform you that if you are thinking of transferring your department to San Francisco, I have no objection, but before you do so please come here to Los Angeles first. Then you may either remain here or proceed to New Vrindaban, San Francisco, Seattle, or Sante Fe as you think is best for you to take rest there. Also, regarding another editor to work as co-editor, I wish to invite Hayagriva to again become joint editor.

I shall be glad to hear from you at your earliest convenience on the above matters.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Arundhati
-
Los Angeles
21 February, 1969

69-02-21



My Dear Arundhati,

Please accept my blessings. I thank you so much for your letter dated February 13, 1969, and I have noted the contents with much pleasure. Your tears at kirtana are a good sign, and it shows that Krishna is pleased upon you. So remain in this status and chant nicely. You will see you will be more and more graced by His Lordship.

Your desire to serve me is very praiseworthy. But because I am the humble servant of Krishna I cannot accept any service on my account. So what I say you follow so you may advance in Krishna Consciousness. That is your service and I accept it on behalf of Krishna. This is a very good attitude, and your wish to serve me actually means to serve Krishna.

Now there is ample activities for you as the Radha-Krishna Murtis are installed in Boston temple. So under the direction of Satsvarupa try to help out in these activities as far as possible.

Please convey my blessings to your godbrothers and godsisters with you. I hope that this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syama
-
Los Angeles
21 February, 1969

69-02-21



My Dear Syama Dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 10, and February 16, 1969, and I thank you so much for them. Regarding the ailments with your finger, I am describing here a treatment for it. Take turmeric powder and add the same quantity of limestone. Then mix with water and boil it to a paste. Then apply that paste while it is hot. I understand that Hayagriva had some backache so for him you take one part of a crushed to a powder red-pepper and add to it five parts of rubbing alcohol. Keep this for twenty four hours, then strain and add one part camphor. When it is mixed, just apply it on the painful part of the back three times daily.

Regarding your next two questions, you may not put the initiation beads on the cow. Nor is it necessary for grhasthas to recite the Gayatri Mantra aloud. It should be silent or whispered. I think that the symbol which you have seen by the left arm of Lord Jagannatha must be either a flower or a disc.

The translation of the Om Ajnana prayer is "I offer my respectful obeisances unto my Spiritual Master who has opened my eyes from the darkness of ignorance with the torchlight of knowledge.''

Please convey my blessings to Hrsikesa and Ranadhira. I hope this will meet you all in very good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
21 February, 1969

69-02-21



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 14, 1969, and I have carefully noted the contents. Regarding your joining the Sankirtana Party, please wait for the time being and I shall call you at the right time. I have this in my mind. When I go to London and by Krishna's Grace we fix up for going around the world, or even if not that, if the London devotees need to strengthen their Sankirtana Party with more attractions, then your services will be required there. But in the meantime you must keep in mind to train somebody there so that in your absence he can take charge.

So far as the bowing down in Deity worship, before opening the door you should bow down. Then turn on the light and bow down again. There is no restriction on bowing down. As many times as you can is all right. Of course, your clothes and under garments should always be as clean as possible. Guests and devotees need not be wearing woolen robes to be dancing around the deities. Regarding your question about guests being present at arati, you should have as many guests there as is possible for you to get to come.

Please convey my blessings to all of the devotees at your temple. I hope this will meet you and your good wife, Himavati, in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. What about French BTG? I have asked Janardana to translate into French my B.G. Has he received the copy from Rayarama? Please ask him to write to me. ACB

Letter to: Mrs. Cline
-
Los Angeles
22 February, 1969

69-02-22



My Dear Mrs. Cline,

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter dated February 18, 1969, and I am so glad to go through it. Certainly you are blessed by Krishna, otherwise you could not write such nice things although your connection with our movement is very recent. When you write to say "what was once 'our' home, we recognize now as Krishna's,'' it appears that from the past you were already advanced in Krishna Consciousness. Somehow or other the path became obstructed, and now again you have come to your consciousness. Please therefore do not miss this opportunity and continue your present state of consciousness in association with Pradyumna. For the time being, Pradyumna is alone there, and your cooperation with him will give him strength, and I shall be very much obliged to you.

Next time when I go to Columbus, surely I shall initiate you and your good husband. I understand that your husband is a student of psychology, and Krishna Consciousness is the summit of psychological studies. From the Srimad-Bhagavatam we understand that Krishna is the Original Consciousness and the center of all psychological movement, namely thinking, feeling and willing. We are all parts and parcels of the Supreme Thinking, Feeling and Willing, but our present thinking, feeling and willing being contaminated by the cloud of ignorance, we are thinking, feeling and willing in a perverted way. The whole Krishna Consciousness movement is an attempt to divert the same thinking, feeling and willing to their original unalloyed position. You are an educated couple, and your cooperation with this movement can help tremendously to propagate this most necessary and urgent message for the human society.

Thanking you once more for your kind letter. More when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
22 February, 1969

69-02-22



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 19, 1969 and I am so glad to learn that the New York temple will be able to meet the $750 monthly payments I requested. So far as Dai Nippon's quotation at $2,100 for 20,000 copies with a sixty day period before delivery, please send me the original letter if you have received anything. But I had understood that Brahmananda was negotiating to lessen the amount to $1,500. From your letter I see you did not understand that I meant the typesetting and layout work to be done by Dai Nippon within the quotation. But now I understand that they are going to charge more for this work. If we have to pay them more for the typesetting and layout, then there is no question of stopping our own men from doing this work. So it was clearly misunderstanding.

Now our policy should be as follows: 1. the layout should be done by us, 2. there should be no advertisements, 3. under different headings we shall publish articles from Bhagavad-gita As It Is, Srimad-Bhagavatam, Brahma Samhita, Nectar of Devotion, Vedanta Philosophy, Upanisads, etc. as well as comic pictures when possible. Besides that, if some of our students write as they have assimilated the philosophy, that also should be welcome. You say that Rohini Kumar is an artist, so he can do comic work. There are other girls there such as Indira who can also do this. So we shall fill up the pages simply with Vedic ideas. Now the policy should be straight that this Back to Godhead is completely different from all other magazines. As there are different magazines for different subject matters, this magazine will be simply devoted for Vaisnava philosophy, or Krishna Consciousness movement. That should be our policy. So immediately you can arrange for two months layout. How are you going to select the articles? I would like to know. We should lay out the subject matter as nicely as possible to our intelligence and capacity, and without any ambition that it must attract customers. They may attract or not attract, it doesn't matter. We are selling Back To Godhead through the personal approach, through the Sankirtana Party, so I expect each center to sell 50 copies daily on the average as we have practical experience here. In this way, if four centers sell on an average 200 copies daily, then we come to the point of selling 6,000 copies directly which will cover the expense of printing and other charges. The balance 14,000 copies can be sold by the temples simply on profit. If they are not sold, then we distribute free to different societies, libraries, public institutions, respectable gentlemen, schools, etc. In this way we shall make propaganda. The idea is like that of a Bible society in India which distributes millions of dollars in the shape of biblical literature without any consideration of return. Similarly, we have to sacrifice each $750 on this principle. If there is return, that is alright, but still we have to do it on a missionary spirit. That is my idea. So try to think on this program and do the needful.

I have received the booklet known as Paramahamsa Sarasvati Goswami issued by the Gaudiya Mission of London. I can understand that this brochure was written by my godbrother, Professor Sannyal, but the essay is not very practical. It contains some ideal discussions only, and I know that this Professor Sannyal is personally deviated from all of these ideas. So I don't think it is very much valuable for publishing in Back To Godhead.

So I hope the above has answered all of your questions. Please keep me informed how things are progressing, and also about your health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda, Dindayal, Aniruddha, Makhanlal
-
Los Angeles
23 February, 1969

69-02-23



My Dear Sons, Cidananda, Dindayal, Aniruddha and Makhanlal,

Please accept my blessings. I have duly received all of your elaborate letters, and there are so many points to reply, it will take time to reply you properly. In the meantime, my request to you is that you take very seriously our program of Back to Godhead, and, as you have promised to contribute your quota of $750 per month against delivery of 5,000 copies of Back To Godhead, I am so much obliged to you all.

Now, who will work and who will not work that is consideration between yourselves. It is local affairs, and how can I advise you that one is to do something and another is to do something. Neither you should depend upon me for such local administrative business. All of you are sincere devotees pledged to the missionary activities, so you should sit together and decide what to do and what not to do.

But I am begging from you $750 per month against 5,000 copies of Back To Godhead. Out of this 5,000 copies, if you simply sell 1,500 copies you immediately realize your $750. The balance of 3,500 copies will be in your hands. If you can sell them at any price, not less than 30 cents per copy to stores, then whatever amount you realize will be clear profit for the Temple. If still there is some balance copies, then these copies we can distribute free by post to heads of the society, schools, colleges, libraries, and so many other institutions. So we have to make a list of them, and take concession rates from the post office. In this way we can make vigorous propaganda with Back to Godhead. Besides that, if you can introduce Sankirtana and classes and Back to Godhead in Berkeley, that will be another great advantage.

So I am reading your letters carefully and I shall answer them duly. In the meantime, you consider my appeal and do the needful jointly. For Aniruddha my instruction is that immediately there is no program in New Vrindaban because unless there is suitable houses for residence, we can not begin any work there. So I have instructed Hayagriva to make houses first. Then we can consider programs for going there. Now there is other important matters such as Back To Godhead which we should try for.

I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhurijana
-
Los Angeles
25 February, 1969

69-02-25



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 22, 1969, and I was so much engladdened to note the contents. I am so pleased with your sincere efforts to succeed in this Chapel Hill center program. I think that by now Tosana Krishna has already joined you there and I am sending him a set of beads by separate post.

You will be pleased to know that one devotee, Karatieya, has already received his 4-D ministerial status from the draft, and I am enclosing herewith carbon copy of the letter I have sent to your draft board. So we shall save you from the draft. If you stick to the study of our books and continue as a preacher, there will be no difficulty for you to get 4-D classification.

Regarding Lord Caitanya's birth date, it is March 4, and you may celebrate it as elaborately as is possible for you. Immediately you should contact Brahmananda in New York, and ask him to send you a few chapters of Teachings of Lord Caitanya which you will return afterwards. So on this day you may read from these chapters. To celebrate you should have a picture of Lord Caitanya on the altar and decorate Him with flowers very nicely. Chanting and lecturing may go on. In these lectures you should explain very carefully Lord Caitanya's teachings that we are eternal servitors of Krishna, and it is not that we are ourselves the Supreme Lord.

So I am very pleased with your sincere efforts to make a success of the Chapel Hill center, and please keep me informed of your progress. I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Indira
-
Los Angeles
25 February, 1969

69-02-25



My Dear Indira,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 14, 1969, along with the very nice pictures you have sent to me. I thank you very much for this and I am always very pleased with your sincere efforts to serve Krishna.

For the Krishna book we will require paintings, so we will not need any etching and woodcut. So you can send me some samples of your paintings and then I'll give you some suggestions. But anyway, you continue to improve your very good artistic talents and it will soon come to the perfectional stage. Regarding your question about artist materials, you may use any materials which will be useful in producing nice paintings.

I hope this will meet you in very good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kancanbala
-
Los Angeles
25 February, 1969

69-02-25



My Dear Kancanbala,

Please accept my blessings. I thank you so much for your letter dated February 10, 1969, and I have noted the contents with pleasure. I am pleased to note that you are painting nicely, so go on improving your abilities because we will require so many paintings for our temples. You may paint pictures of Guru Maharaja, me, Bhaktivinode Thakura, Gaura Kisora, Panca-tattva, Sankirtana, etc. We have immense work to be done so you become expert painter. That will engladden me, and it will be a great benefit to all society.

Thanking you once more for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nara-narayana
-
Los Angeles
25 February, 1969

69-02-25



My Dear Nara Narayana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 14, 1969, and I am just now having the opportunity of replying to your inquiries. So far as the Deities are concerned, this has been discussed many times, so just do it nicely using your best judgment to make Them like the Deities which are there in N.Y. with you as far as possible. Your idea of placing conchshell in the eyes is nice and you may do it. You have the perfect example of the Deities in New York, so if you can similarly make some Deities for our other centers it will be very nice accomplishment.

Also, you have asked about construction plans in New Vrindaban, and these questions may be referred to and discussed with Hayagriva and Kirtanananda.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
26 February, 1969

69-02-26



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 19, 1969, and I am pleased that you are doing very nicely in your center. The pictures which you have sent are also very nice. I am going to New York by the first of April or by the end of March. From there I shall go to your side, Columbus and New Vrindaban.

By no means should you stop kirtana and chanting. Of course I know that you cannot stop kirtana or chanting but it must be done regularly because that is our strength. We are always in the whirlpool of maya, and only this chanting of Mantra can save us from all pitfalls.

Regarding your need for records, Mr. Kallman has cheated us in so many ways, so I am therefore thinking of making a new record of Hare Krishna vibration. But if you now have a tape recording machine then you can have the kirtana record in tapes. The cost of such tapes can be found out from Dinesh in Los Angeles.

Now we have to sell Back To Godheads in large quantities. We are arranging to print 20,000 copies so you should seriously consider how to step up this program in Columbus. I am very pleased that Mr. Cline is helping you in looking for a suitable temple there. Please keep me informed of your progress in this matter.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
27 February, 1969

69-02-27



Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 25, 1969, and I thank you very much for it. You have written to say that you are my disobedient son, but I think I am your disturbing father. I am putting more and more burden upon you but you are so tolerant that you have no hesitation to accept my demands even although sometimes they are unreasonable. So practically you are acting as my father. In my childhood I was very naughty boy, and I used to catch my father in so many ways demanding unreasonable things, and my father used to satisfy me. So although I lost my father in 1930, about 40 years ago, by Krishna's Grace I have got so many American young fathers. But the same nature continues, and I am demanding from my fathers the same thing which may be a little burdensome. But I am sure Krishna will be very much pleased if you will kindly tolerate some unreasonable demands from me.

I thank you very much for your giving me your pledge that you will give me $750 per month for 5,000 copies of Back To Godhead. Similar assurance I have got from the other centers. So by calculation I shall be able to collect $3,000 per month of which $2,000 or less, as you may arrange, will be paid for the price of printing, and the balance will be spent for free distribution of copies to institutions, schools, colleges, universities, libraries, and respectable individual persons. I understand that for posting magazines in large scale the rate is 3 cents or 4 cents, so I have advised Subala to take definite information in this connection for posting Back To Godhead in large scale. I quite agree with your proposal that for small centers like Montreal, Buffalo, etc. as stated by you the New York center will be the distributer; this is nice.

Regarding your kirtana success in Pennsylvania at Dickenson College and Franklin and Marshall, it is so much pleasing to me. This is the way of our preaching work. Please try to infuse this Krishna Consciousness idea amongst the student community and it will be a great success. On the whole, we shall now make it a point to spread this Sankirtana movement and distribute our publications.

I am anxious to know if you have received the newly dispatched kholes from India because it was due to arrive before February 4th. Is this dock strike still going on? In London there is a good demand for Back To Godhead, and if the dock strike is still going on, you can send them by air cargo shipment. Similarly, Gaurasundara and Krishna das are also in need of books. Kindly see that the supplies are made regularly. When you send news of successful kirtana performances as I received it from London also, and so also I experience personally in Los Angeles, I am overwhelmed with spiritual joy. We don't mind for selling our literature in small quantity, but there must be some sale.

Regarding our record, it was manufactured by Mr. Kallman, and he has not paid me a single farthing as royalties. He has cheated me in so many ways, so if there is no legal impediment we must immediately reprint the record through Dinesh. I have already advised him in this connection.

Regarding your endeavor to arrange my teaching in colleges, it is very, very welcome. I was just seeking this opportunity to teaching boys and girls in the schools, colleges and universities. So if such opportunities are available you must capture them without any fail. I have already sent you one check being the value of the books as well as the money I have received from Boston and Buffalo, namely $69 and $25. So if it is not the price of the books then you can take it out and deposit it in my account in the First National City Bank.

Regarding my apartment, if you are feeling botheration then you can vacate. Do not take unnecessary botherations. Try to become free from all this material anxiety. Of course, sometimes we have to accept anxiety for Krishna, but we should do everything comfortably. So you will kindly send me at least two letters in a week because I am always anxious to hear from you. May Krishna's blessings be bestowed upon you for your long life and service.

Thanking you once more. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
27 February, 1969

69-02-27



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 25, 1969, and I thank you so much for it. Regarding the pictures in Back To Godhead which you are learning to photograph, they will be of all kinds. When possible we will have nice paintings published, and other times there will be photographs of our devotees and their activities.

Krishna will surely give you all facilities and encouragement if you work for Him very sincerely because everything belongs to Krishna. It does not take Him even a second to offer anything we desire provided such thing is engaged in the service of the Lord. So you simply desire to serve Krishna best and there will be no scarcity of anything. Know it certain from me. I think that you may inform Nara Narayana that he can go immediately to New Vrindaban for construction work if he has no business in New York.

I can see from your photographs that you are preparing such big Iskcon Bullets. It is very attractive, and unfortunately I cannot share them with you. But I am very satisfied that you are enjoying such thing as the prasadam of Jagannatha Swami.

I thank you very much for your simple philosophy of following the instructions of your Spiritual Master. That is the sublime philosophy of Krishna Consciousness understanding; implicit faith in Krishna and Spiritual Master. This will make your steady progress towards the Ultimate Goal of back to Home, back to Godhead.

Thanking you again for your nice letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janaki
-
Los Angeles
28 February, 1969

69-02-28



My Dear Janaki,

Please accept my blessings. I thank you very much for your long letter dated February 20, 1969 after a long interval, and I have noted the contents very carefully. You are so anxious to see me in London and I am also very anxious to see you all. I have not received any letter from Yamuna since a long time. I tried to go to London as I was very much anxious to see you all, but your good husband will not allow me to go there unless you are all fully equipped to see me. That is all right, and I am pleased to note that you six boys and girls are doing more than my expectation. Krishna will certainly be pleased to give you more strength to preach this glorious movement of Krishna Consciousness. So please keep yourselves steadily in the manner you are now keeping yourselves. The more you are working sincerely and steadily the more you will get strength from Krishna.

Regarding your questions, as Brahma realized that he was the maidservant of Krishna, similarly, everyone of us has to realize that Krishna is the only single purusa. purusa synonymously means male, but actually, in the spiritual dictionary, male means "enjoyer'' and female means "enjoyed.'' So in this sense, Krishna is the only male and all others being energies of Krishna, they are prakrti, or female. Please do not try to understand this male and female in the material sense. In other words, our perfection of life will be actually realizing that we are all females. In the material world we have got simply different dresses. Here in the material world, everyone is in the temperament of male, even the so-called females are also in the temperament. This is very prominent in the Western part of the world, and you know it very well how the females here think on the level of equality with males. This aptitude is material.

Regarding your other questions, yes, the desire tree can also supply dresses for Lord Jagannatha. Certainly my Spiritual Master watches me. So far as your question about the disciplic succession, in all Vedic literatures it is mentioned about the disciplic succession. You have read in Srimad-Bhagavatam, first canto, first chapter where it is said that Brahma was inspired from within the heart by the Supreme Personality of Godhead. Similarly, in the Katha Upanisad it is said that "in order to learn the transcendental science, one has to approach the Spiritual Master.'' This spiritual master means one who has heard correctly from his Spiritual Master. In this way, ultimately it goes to Krishna, the Supreme Spiritual Master. There is no possibility of understanding the Vedic knowledge without this descending process. The modern world is puffed up with personal research knowledge, but the person who is engaging in this research work does not know that he is imperfect on account of his aptitude for becoming illusioned, for committing mistakes, for his cheating propensity and for his possessing imperfect senses. Therefore there is no possibility of receiving perfect knowledge without approaching a self-realized Spiritual Master coming down in disciplic succession. The mental speculator, no matter how advanced he may be, cannot deliver us the right knowledge.

I thank you very much for your good wishes for our opening 108 centers. Krishna will bless you and please try to help me. In England we will have to start at least 10 centers, and I understand from the activities of Mr. Parikh that it will not be a very difficult task.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
28 February, 1969

69-02-28



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated February 23, 1969, and I have noted the contents with much pleasure. I am enclosing herewith the copy of Easy Journey To Other Planets*. Also enclosed is some pages of Isopanisad, so you can show them to Mr. Maschler and complete the business for their publication. I was so glad to learn from your letter that you will be able to sell Back To Godhead to the extent of 5,000 copies at least, and please arrange for this.

About Sankirtana movement, in New York, Brahmananda has also begun Sankirtana in different colleges, and I quote herewith a few lines from his letter; "You will be pleased to know that we had a very successful kirtana engagement at two colleges in Pennsylvania, Dickenson College and Franklin and Marshall. At Dickinson the students were so enthusiastic that practically all of them (50 at least) were all dancing, what to speak of everyone singing and clapping. Even the professor, a dried stick scholar, danced in ecstasy.'' So in the future we will stick to the principle of Sankirtana movement and distributing our Back To Godhead specifically and the other literature generally. I am pleased to note that you are printing up 10,000 copies of the Prospectus of our society. Also your proposal of getting 1,000 subscribers to Back To Godhead from London alone is very encouraging and please do it. You should send your activities report every month in short for publication in Back To Godhead.

Please convey my thanks to Mr. Parikh because he has taken our movement very sincerely, and Krishna will be very much pleased upon him. Actually it is the duty of all retired men and women to devote themselves in the service of Krishna. That is the basic principle of Vedic civilization.

Thanking you once more. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB; As I am going to Hawaii for the month of March, you may address my mail to Iskcon, 4 Leilani Building, 1649 Kapialani Blvd., Honolulu, Hawaii.
*sent by separate post

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
29 February, 1969

69-02-28



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 26, 1969, and I have carefully noted the contents. Regarding the distribution of Teachings of Lord Caitanya, the principle will be that 60% will go to the book fund, and the rest will go to you as the distributer. So you may offer to the temples whatever is suitable. But you will be the sole distributer and the book fund will get 60%.

Regarding the Back To Godhead scheme, the idea is that you pay $750 and receive 5,000 copies. Now you distribute this as you like. If you sell for 50 cents per copy, then it comes to $2,500, but I do not think it will be possible to sell them all at 50 cents retail price. So you appoint stores to sell copies, and you will get 30 cents per copy for these without fail. You are purchasing for 15 cents so even selling wholesale you make profit of 15 cents. If you sell 3,500 copies at wholesale price, then the intake is $1,050. If you are not able to sell all of the copies, then still you should have an income profit of at least $500, selling at wholesale price. If you make more profit you should do so, and I have no objection. But whatever you sell after the 1,500 copies sold retail is profit for your temple. What ever balance has not been sold will be distributed free, and you should apply for concession rates at the Post Office. In Los Angeles, we have already applied, and the postal charge will be about 3 cents or 4 cents per issue. So as far as I am concerned, I shall collect about $3,000 monthly. Out of this, $2,000 is to be paid to Dai Nippon, and I will keep $1000. Out of this amount, the postal charges will take about $300-400, and the balance $600 I shall spend for developing of the press department. So from Back To Godhead I don't want anything for my book fund. I simply want my books to be nicely distributed.

As for someone to help you distribute books on the West Coast, I understand that Jayananda has volunteered for this assignment, and you can decide who you will like. So far as the list of distributers you have sent to Purusottama, they have been contacted, and they are waiting to see the first printed copies before any decision is discussed. But Purusottama will travel with me. That is certain. For the time being, I am going to Hawaii, and there is no sufficient place for him there. Therefore I am going alone. If there is a separate apartment available, then I shall call him there also. Otherwise, I shall come back within one month to Los Angeles, and then I shall go to New York, so you can make arrangements accordingly. This is my present program.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: You may send future mail to Hawaii center.
P.S. I shall be glad to hear from you if my idea of distribution is appropriate. I am going to Hawaii on Monday at 10:45 A.M. Kindly send the dry mango as usual to Hawaii temple address.

March

Letter to: Janardana
-
Los Angeles
2 March, 1969

69-03-02



My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter, undated. It is a very long letter and, as you have written it in two months, perhaps I'll also require similar time to reply to this letter. On Monday I am going to Hawaii at least for a month, and there I shall try to read your letter very peacefully, and maybe I'll be able to reply in great detail.

In the meantime, I may inform you that your newspaper cutting, "Non-Christian Unity Ruled Out,'' is not very surprising. Religious bigotry is one of the strong material symptoms, therefore, in the beginning of Srimad-Bhagavatam it is said dharma projhita. This means that the idea of religiosity, economic development, sense-gratification, and endeavors for merging into the impersonal absolute are the different activities for the materialist person. Leaving aside the too grossly materialistic persons, who are without any moral principles or social conventions, if we take the right type of civilized man, then we find that he is engaged in some type of religious principle. It doesn't matter if he is Christian, Moslem or Jew, the symptom of a civilized man is that he must have the recognition of religious principles; that is required for civilized man. But generally men take to religious principles for economic development. Just like in the Christian religiosity the prayers for solving the economic problem or bread problem. Similarly, in the Vedic rituals also different methods of sacrifices are recommended for pleasing the demigods so that they will supply quantity of rain and there will be enough grain for eating. In this way, religious principles are generally practiced by men for some economic development.

In this modern age, people being scientifically advanced, they seek economic development without any reference to worship of God or following any religious principle. So such people are gradually forgetting their eternal relationship with God because they think that without God they can inquire sufficient progress in economic development which is required for sense gratification. Some of them, when they are frustrated, try thinking of voidness or merging into the impersonal absolute truth. So voidness or impersonal idea of the absolute truth is just an opposite of material variegatedness. So this idea can also be accepted as the material concept of transcendence. So things are going on like this, not only now, but it is the nature of the material world.

Therefore, the Srimad-Bhagavatam has used the suitable word, dharma projhita. That means to kick out the so-called religious principles, economic development, sense gratification, and liberation. According to Bhagavata, these are all cheating processes, because by following such processes, the living entity can never be happy. Such principles in different forms according to different circumstances of candidate, place, and time, they are simply cheating formulas. So our Krishna Consciousness movement does not belong to any such cheating process. They are cheating processes in the sense that the basic principle is for economic development, and if it is simply for solving the problem of bread, it is not true religion as described by Srimad-Bhagavatam. Even if the living entity is born with a silver spoon in his mouth he will not be happy so such plans for economic development are simply cheating processes. Therefore, the great rishis in the forest Naimisaranya inquired of the great sage, Suta Goswami, "How can the living entities actually be happy?'' Srimad-Bhagavatam answers this question that the top-most super-excellent religious principle is that which following, the protagonist becomes a devotee of the Supreme Personality of Godhead, without any motive and without being checked by any material impediments. That will make a person completely satisfied, and that is our process. We are educated people how they can develop their dormant love of the Supreme Lord without being impaired by any material condition.

We should train our disciples as well as ourselves in such a spirit that even if the whole world is against us, which is impossible to happen, the Sankirtana Movement must be pushed on without any reference to archeological evidence or any such scientific advancement of knowledge. Besides that, the argument that archeological evidence will lead many people to accept the philosophy of Lord Caitanya has no evidence. For example, the Christian religion principle is now established in archeological evidence, but still it is not that the whole people of the world are attracted by Christian religion. Even a great scientist, Professor Albert Einstein, was Jewish by religion, but because the Christian religion gives evidential proof of archeological discovery, still he did not become a Christian. No religion or no principle is accepted by the whole world; that is a fact. I can give you a statement of Albert Einstein in which he says "The most beautiful and most profound emotion we can experience is in the sensation of the mystical. It is a shower of all true science. He to whom this emotion is a stranger, he who can no longer stand rapt in awe, is as good as dead. That deeply emotional conviction of the presence of a superior reasoning power which is revealed in the comprehensible universe forms my idea of God.''

I think that our Hare Krishna Movement is just following the same concept of God by awakening the dormant transcendental emotion of the human being without any consideration of religious faith. In our camp all of my disciples are coming from different faiths, mostly Christians or Jews, and why are they accepting this Sankirtana Movement, unless there is the awakening of mystical emotion described by a great scientist like Albert Einstein.

If somebody does not accept Caitanya Mahaprabhu for want of archeological evidence, it will not hamper our movement. There is sufficient archeological evidence in this connection, and it can be supplied from various sources which are in India. There is even archeological evidence of Vyasadeva which was recently propounded by one Dr. Cakravarti. I personally saw this in a monthly magazine of Calcutta of the name Mother in which I was giving my articles. If you like, you can inquire from them or such institutes as Caitanya Research Institute, started by my godbrother, Tirtha Maharaja. That is not a very difficult task.

Actually we have nothing to do with compromising with Christians or Buddhists. Our principles should be to preach Krishna Consciousness as it is spoken in the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. As we are now collecting some fortunate students in our movement, similarly, it will be possible to collect more students in the future. But it is a fact that the unfortunate persons who stick to the four material misbehaviors, just like illicit sex life, etc. cannot accept these principles of Krishna Consciousness. But still there is chance for them simply by giving aural reception to this transcendental sound of Hare Krishna Mantra. If we turn our attention to fit with the Christian people, or any other religious sect, I think it will not be very much fruitful because nobody will change his faith even though he is given scientific or archeological evidences. And that will also not help anybody. We have already discussed this point in many articles and change in religious faith does not make one advanced in spiritual understanding. The spiritual understanding as taught by Lord Caitanya is that all living entities are eternally servants of God. We have to propagate this philosophy, and for this we have to make propaganda. Every religion believes in God, and we want that everyone should actively come to this understanding of accepting one's eternal servitorship to God.

There are many things to criticize in the matter of any faith, and if we divert our attention to such activities we shall simply create more opposite elements and waste our time. Better if we try to push on this Krishna Consciousness Movement and use our energy, education, scientific knowledge, etc. to simply convince the present generation that everyone is servant of God. Then our mission will be successful. Actually at the present moment, never mind if one is Christian, Jew, or Moslem, most people are Godless and don't care for God. They simply take an official stand, but actually, from the depth of their heart they have no idea what is God. So we have to invoke the dormant understanding of God-consciousness; that is the principle of Krishna Consciousness Movement.

If a Christian believes in God let him love God prominently rather than loving matter. If we wish to criticize Christian faith we can do so, and we can prove that hardly there are any sincere Christians. In the ten commandments we see Lord Jesus Christ advised "Thou shalt not kill,'' but this killing process is still prominent among Christians as well as any other religious group. So much so that it is simply horrible. Recently, the head of the Christian people, the Pope, declined to sanction the killing process in the embryo, namely contraceptive methods. We can see that so many Christians revolted. Apart from this killing process within the embryo, there is also killing process in the slaughterhouse and in so many ways. I do not know how a Christian can violate this important commandment of the Bible, "Thou shalt not kill.'' So in this way, if we want to criticize we can, but it will simply increase our enemies. Better let us try to invoke the dormant transcendental emotion by chanting and dancing.

You try to understand this philosophy more seriously, and as you are able try to write articles on this subject matter without being inclined to compromise with any other religious faith. I shall write you again from Hawaii. In the meantime you can let me know if you have got the manuscript from Rayarama, and reply to this letter to the Hawaii address: ISKCON, 4 Leilani Building, 1649 Kapialani Boulevard, Honolulu, Hawaii. Enclosed is a page of poems by Bhaktivinode Thakura to be translated into French and printed in your magazine. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Purusottama
-
Hawaii
6 March, 1969

69-03-06



My Dear Purusottama,

Please accept my blessings. I am glad to inform you that we have reached Hawaii in due time on Monday afternoon and immediately we met the devotees who came to receive us and I have come directly to Govinda dasi's residence. This place is very nice. It is just on the seashore and from the room on the second floor we can always see the seaview, so it is both scenic and healthy atmosphere. But it is a very distant place from our temple. It takes almost two hours to come and go by car. Therefore I am giving you the following address for mailing of my letters and redirecting our mails.

A.C. Bhaktivedanta Swami

P.O. Box 506

Kaawa, Oahu

HAWAII 96730

We performed Lord Caitanya's Birthday ceremony, not very gorgeously, but amongst ourselves, and Govinda dasi cooked very nice Ekadasi foodstuffs. The next day I expected some big ceremony but it couldn't be performed. We are looking out for a better place where the Brahmacaris and the temple can be united. At the present moment, it is very scattered and actually the temple management is impossible to be in order. So, for the time being you can redirect all my mails to my above post box address in this village.

Please offer my blessings to all and I shall be glad to hear from you how the things are going there. Awaiting your early reply,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Hawaii
6 March, 1969

69-03-06



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of Feb. 27, 1969, and I am so glad to read it. Keep your health in good condition and work very hard for Krishna. That is our motto of life. I am so glad to learn that you felt too much inconvenience in the company of the karmis in your last tour to Los Angeles. There is a verse in Bhakti-rasamrta-sindhu in which it is stated, the more you advance in Krishna Consciousness, the more you become disgusted with the material modes of life. When the American boys are disgusted with cigarette smokers, or listening to rock music and meaningless chattering, it means there is Krishna's Grace. May Krishna bless you more and more, as you advance in Krishna Consciousness.

You wanted one assistant editor, and I can understand that you may feel inconvenience with Hayagriva, but would you like to have as your assistant editor, Gaurasundara? So he can help you in editing work even from such distant place. But the difficulty is that he is working here to maintain the establishment. I have advised Govinda dasi to think of this and he may write you.

Regarding Bhagavad-gita manuscript: If you have got two copies then you can send one to Janardana. Otherwise you have to send him a copy only, and keeping one copy with you. Because in future I am thinking of publishing a revised and enlarged edition of Bhagavad-gita As It Is. You know that we have to cut short the book because the MacMillan Company wanted within 400 pages. So you know that the majority of the verses in the back portion of the book were not given purports. Therefore in our next publication we shall give purport for all the verses.* So you should keep one copy with you before you send the manuscript to Janardana.

That Rohini Kumara is assisting you in artistic abilities is very gratifying. So you are preparing for the Japanese issues. In fact, from the number when we begin our Japanese issue we shall stop advertisement altogether . . . either hippies or dhippies.

You select your articles according to your best choice but I shall recommend to publish the article of Hayagriva, "Hare Krishna Movement Exploded.'' I have received suggestion from Dindayal-he is getting good response from Berkeley and he is expecting that the whole quota of 5000 may be completely sold. In Hawaii, however, they have no Back To Godheads, and receipt of them is very much delayed and sporadic. So if the shipping is closed they can be sent by air cargo. So we have to organize the transport means also. I think there is some special postal rate for 50 lb. lot. So with the assistance of Subala please do the needful and make Back To Godhead a successful Krishna Consciousness magazine.

My program is to stay here up to the end of March, but in San Francisco they also want me for a few days there. So before going to New York I may go to San Francisco from here. Of course, you think you cannot leave your office just now, but this place is very nice. I think if you could manage to come here a few days then you can directly exchange letters with Govinda dasi.

Please care for your health nicely, and convey my blessings to all the devotees there in New York.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*As well as word to word meanings

Letter to: Isana, Vibhavati
-
Hawaii
8 March, 1969

69-03-08



My Dear Isana das and Vibhavati dasi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter of February 22, 1969, along with your beads, which I have duly chanted. Your name is now Isana das Adhikari and your wife's name is Vibhavati dasi. Please follow the four principles of initiated disciples which are as follows: No eating of animal foods such as meat, fish and eggs; no gambling; no illicit sex life; and no intoxication of any kind. Chant 16 rounds minimum daily, attend classes in the temple, and read Bhagavad-gita, and Srimad-Bhagavatam regularly. Whenever there is any question, ask me, and try to preach Krishna Consciousness movement to your best capacity. I am very glad to learn that Mukunda has invited you to go to London and if there is possibility you should go immediately, both of you, and join with them. The six boys and girls, husband and wife, are preaching Krishna Consciousness movement in London so nicely, that in the London Times there was a news heading like: Krishna Chant Startles London. These boys and girls are also initiated for the last two years only-they are not very great scholars in theological studies, but still by the Grace of Krishna they have created some impression in a city like London simply by their sincere effort. My Spiritual Master used to send preachers who were all in the renounced order of life (sannyasis), but I am doing a completely different process-namely, preparing some young couples of husband and wife to take up this job. this is approved by Lord Caitanya. He said that it does not matter whether the preacher is in the renounced order of life, or a family man, or a brahmana or a sudra-nothing is hampering in the process of preaching Krishna Consciousness. The only qualification required is that one should know the genesis of Krishna Consciousness and then he is just the fit person to preach this great philosophy.

I understand both you and your wife are very intelligent boy and girl and I hope if you sincerely wish to serve Krishna He will give you all intelligence how you can nicely serve Him.

I am here at Hawaii at the care of Gaurasundara and his wife Govinda dasi; they are also doing very nicely. Similarly, another couple of disciples, Satsvarupa and Jadurani in Boston are also doing very nicely. Similarly, in Buffalo Rupanuga and his wife and their small child are doing very nicely. Similarly, in New Vrindaban Hayagriva and his wife Syama dasi are doing very nicely. So it is a part of my missionary work; I want to see that the Western boys and girls who are very much loose with their sex life should get themselves married and take to Krishna Consciousness seriously and they will be happy both materially and spiritually. So if you go to London to join Mukunda and his company you will be very much pleased to see how husband and wife combined together can so nicely preach this Krishna Consciousness movement. Please take up this philosophy very seriously and you will be happy in this life and next life. If you are going to London please let me know when you are going.

Your poetry is very nice, and I am sending the copy to our editor of Back To Godhead for publishing it conveniently.

Herewith please find your chanted beads and be happy by the Grace of Krishna. Please convey my blessings to all there, and I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/gd

Letter to: Raj Dewan
-
Hawaii
8 March, 1969

69-03-08



Dear Sriman Raj Dewan,

I am so pleased to receive your letter dated Feb. 20th, 1969, Swami B. D. Madhava of Sri Caitanya Gaudiya Math has kindly requested you to contact me so I am so much thankful to both of you. He is my God-brother. The books mentioned by you can exactly be had from Gaudiya Math, Kali Prasad Cakravarti Lane, Bagh Bazar, Calcutta-3, India. Some of the books mentioned by you are sometimes imported by my New York center, and the manager in charge is Sriman Brahmananda Brahmacari, ISKCON Temple, 61 Second Avenue, New York, N.Y. 10003.

There are other books also, namely, Srimad-Bhagavatam in 3 volumes, Bhagavad-gita As It Is-published by MacMillan company, and Teachings of Lord Caitanya, etc. written by me.

I am forwarding your letter to Sriman Brahmananda and you can also contact him in this connection.

Thanking you once more,

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Hawaii
8 March, 1969

69-03-08



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings, and offer the same to my beloved daughter, Srimati Jadurani. I am in due receipt of your letter dated Feb. 2, 1969, as well as of Feb. 5, 1969. I plan to go to New York by the first week of April, so you can arrange your scheduled meetings on the 24th by which time I shall be ready to go to Boston.

This climate of Hawaii is most healthy, with sunshine and fresh sea breeze, so I think if it is possible for Jadurani to come to this climate she may improve her health nicely. Consult together on this proposal, and you can correspond with Gaurasundara and Govinda dasi here in this regard.

Regarding your question: I do not remember if Rayarama ever chanted very loudly in my room, neither he ever lived in my room, nor I had ever asked him not to chant loudly. I do not know how these news are spread. There is no such requirement that Japa should be silently and chanting should be be done differently. Loudly or silently, everything is all right. There is no such restriction. Only thing is that we should chant very attentively, hearing the vibration very distinctly.

I have received the typed copy of tape number 6, and I am sending tomorrow tape number 7.*

I hope you are well and that Jadurani's health is somewhat better; she must rest nicely. Please convey my blessings and best wishes to all the devotees there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*enclosed herewith

Letter to: Tamala Krsna
-
Hawaii
8 March, 1969

69-03-08



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I have received one letter from United Shipping Corporation, and the copy of the proforma invoice is as follow:



1 pce. First Class Harmonium @$22.00 = $22.00

2 pcs. First Class Mrdangas @$6.75 = $13.50

5 prs. Big Navadvipa Karatalas @$2.12 = $10.60

1 pce. "Panchapradip'' for Arati @$2.00 = 2.00

1 pce. Jahanjh @$3.35 = $3.35

1 pce. Round "Ghari'' @$9.95 = $9.95

3 pces. Water conch shells @$1.50 = $4.50

2 pcs. Blowing conch shells @$2.00 = $4.00

1 pce. Bengali New Year (1376) Panjika @$ .50 = $ .50

Subtotal = $70.40

Packing, Forwarding & Insurance charges = $27.55

Total = $97.95

C & I Calcutta

(U.S. Dollars Ninety seven and cents ninety five only.)

I have advised the bank to retire the bill immediately on presentation. The copy of the letter of instructions to the bank is also enclosed herewith. Please therefore immediately deposit $100 in my account number 03081-61625, with the Bank of America; Pico-La Cienega Branch; 8501 West Pico Boulevard; Los Angeles, Cal.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Hawaii
9 March, 1969

69-03-09



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your three letters post dated March 5, 1969, and I thank you very much for them. I have noted your points, and one thing is that the instruction given by one gentleman Mr. Somanatha to go to India as agriculturalists is absurd. Don't be carried away by all this nonsense advice. So far Indian authority is concerned for preaching work, I am prepared to go to your center for preaching at any time you call me. Your statement that you will try to organize the Hamburg center very nicely and have a smooth running energetic temple when I go there is also very encouraging. Please stick to this principle without any diversion. Take it from me that I am always praying to Lord Krishna for your success in Krishna Consciousness movement.  You're very sincere devotee and if you simply stick to the principles, success is sure for your life. Krishna's Mercy is always bestowed upon one who is sincerely serving Him. You should not give attention to any outsider's advice because they are completely unfit to give you advice. Your situation is different. We do not care for any agriculturist or economist. Our only shelter is Krishna. Stick to this principle and success is sure for you.

I shall be glad to hear what about the press matter and printing Back To Godhead in German Language.

Chanting 16 rounds without fail, performing Kirtana at least twice daily, morning and evening, discussion on Bhagavad-gita, and Srimad-Bhagavatam in the class, and work diligently and cooperatively amongst yourselves is my fervent request. Kindly follow this and be happy.

Please convey my blessings to Krishna das and Uttama Sloka. I have received letter from Jaya Govinda that he is anxious to come back to Germany. I have also advised Krishna das to arrange for his passage, but I have not heard anything from them. Please let me know at your earliest convenience. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
Hawaii
10 March, 1969

69-03-10



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of March 5th, and you can take it from me that I give you clear sanction to get yourself married to Kancanbala dasi, at the earliest possible date. From her side, her mother has agreed, and from your side, I have agreed. So Kancanbala is an ideal girl, Krishna Conscious, and I want that some ideal families of Krishna Consciousness should be established in your country, so that people can see that our movement is not one sided or dry. So we do not want dry renouncers. Krishna Himself married so many wives as a Ksatriya. Caitanya Mahaprabhu although He was to take Sannyas at the age of 24 years, still He married twice within 20 years. Lord Nityananda Prabhu also married. Advaita Prabhu and Srivas Prabhu, they were also householders. So to become married is no impediment for advancement in Krishna Consciousness. One should be vigilant only that he is not diverting from Krishna Consciousness. One has to follow the footprints of the great Acaryas then everything is all right. I was also a married man-my family is still existing. So you should always remember that marriage is not impediment. The greatest enemy is forgetfulness of Krishna. There are many Impersonalists and voidists-they renounced this material world very early in their life; just like Sankara Acarya. He took sannyasa at the age of 8 years. Lord Buddha left home just in the beginning of his youth. But we are not concerned with them. So I hope by this time, by serving this Krishna Consciousness movement for the last two years you must have gotten some taste of the nectarine. Now you must be fixed up and execute your specified duty as ordered by me, and then I am sure there will be no difficulty. But you should always remember that wife is not a machine for sense gratification. Wife is your half body for nourishing your Krishna Consciousness status. So your are getting a wife who is already trained up in Krishna Consciousness and if you live carefully and faithfully there will be no difficulty. That is the verdict of all Acaryas. I think this will simplify your agitated mind.

Hope you are well, and also Kancanbala, and happily executing Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Purusottama
-
Hawaii
10 March, 1969

69-03-10



My Dear Purusottam,

Please accept my blessings. I hope you have already received the the tape No. 36, Today I am sending the tape No. 37. You need not send me the typed copies. You can keep them with you.

Dindayal wants me in San Francisco for a few days. So I have agreed. You can talk with him by phone & ask him to send me the passage money. As soon as I get it I shall start for San Francisco because here there is no serious engagements. Of course the climate is nice & I am keeping nice here. Karatieya is ill for indigestion. Hope you are well. Please offer my blessings to all there. The condition of the centre is not very satisfactory. So I am trying to rectify it.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta

P.S. Please send me a few copies of the photostat "Krishna Chant Startles London''.

Letter to: Brahmananda
-
Hawaii
10 March, 1969

69-03-10



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of March 5, 1969, and I have noted the contents carefully. The letter heading is very nicely set up but the color black is not so attractive. It should have been two colors as you suggested, namely violet and black. I am pleased that you are going to have two color set up next printing. I thank you very much for your nice sentiments so expressed in this letter; that I am not unreasonable-rather you have taken the responsibility on your part. Actually we are all conditioned souls so our demand from Krishna to accept us is unreasonable. From my personal point of view, I think that I am so sinful that I cannot even approach Krishna to show me any favor. But I have only one hope-my Spiritual Master-He is very kind. So someway or other He is dragging me towards Krishna. That is the only hope. Sri Caitanya Caritamrta says therefore: Guru Krishna. By the mercy of the Spiritual Master, and by the mercy of Krishna, one gets into Krishna Consciousness. Narada Muni is our original Spiritual Master and he has dragged so many fallen souls towards Krishna, and we are also hoping to be dragged by Him through the disciplic succession. Otherwise, if we study our own qualifications, there is none-rather I have got so many disqualifications.

Regarding United Shipping Corporation, I think our former accounts for $250 due from them is by this time squared up by supply of goods, etc. I have separately ordered one small consignment for Los Angeles, and let me see how they supply. Next order will follow from Hawaii. The shipping arrangement to the Western coast should be more carefully done.

Regarding Teachings of Lord Caitanya distribution, it is a fact that you are the sole distributer. But now that you have already instructed Dai Nippon to dispatch two separate consignments, I think that if you now change the decision, it will again be perturbing for them and things may be delayed. Better not to give them any adverse instruction at this late hour. But you can send your bill to Purusottama in Los Angeles for the L.A. consignment. The bill should be paid to you . That will save you botheration from distributing again from New York. In other words, as soon as the bill is submitted by you, it means that it has been dispatched from your stock.

Regarding distribution of Back To Godhead in India by the Universal Book Distributers: I have read the letter sent by them and I do not think it is very practical. I am returning herewith the letter as desired by you for keeping in your file, and you can reply them on the following points:

1. That you submit us every month a list of 1000 libraries. We shall dispatch free copies from here directly, and we shall print your name as the sole distributer in India, provided:

2. When you receive orders or inquiries from such parties, you immediately order from us at least 500 copies lot and we shall deliver you C.I.F. less 40% on the face value. The present face value is $.50 per copy. Payment: cash on delivery. On receipt of your confirmation, we shall send you the appointment letter and the business will begin.

3. You shall send us regularly 1000 new addresses every month, and we shall post copies to them from this end.

In this way, you can write to them.

Another thing, the Library of Congress has got one agency in India, and they have recognized my Srimad-Bhagavatam, you know it. And they have open order for 18 copies of each volume as soon as published. Why not bring this fact to the Librarian of Congress, and introduce my other books, including Bhagavad-gita, TLC, etc.? And there are so many public libraries, and university libraries also, who may receive them. So, business has to be organized and I hope you will do the needful.

Regarding Back To Godhead circulation: I shall be glad to know what is the decision of the National Distributer. Whether you have received any reply from the Japanese printer about BTG.

I wish to go to New York by the first week of April, because after finishing in N.Y., I shall have to go to Boston. And when I come back from Boston by the middle of May, then we go to New Vrindaban, and if possible we make arrangements for starting the press. In the meantime, the press men, and managers and every one should be ready. If the press can manage to print 20 to 25,000 of BTG, and 5000 copies each of my books, I think that will be sufficient engagement for the newly started press.

Please convey my blessings to everyone there, and I hope you are all well and happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I may go to San Francisco from Hawaii and from there I shall go to New York, otherwise, you will have to arrange for my ticket from Hawaii to N.Y., a very long distance.

I have received one enquiry from __ __ ___ letter and copy of my reply and endorsed herewith. Please do the needful. ACB

I have received the Mango pulp dry for which thank you. Please send it at regular interval because I eat it daily with my lunch.

Letter to: Upendra
-
Hawaii
11 March, 1969

69-03-11



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of March 5, 1969, and I have noted the contents carefully. Yes, a new man may commit blunders in the beginning, but that does not mean we may be too impatient with him. After all, training means the man does not know, so you should train him nicely. A Vaisnava is expected to be humbler than the blade of grass, so when you train some new man you should not get agitated with him. After all, we are preachers, and we do not expect our audience or candidates completely respondent to our call. If everyone is trained then what is the use of our preaching. I receive daily so many odd letters, still we have to reply them properly. So you are in charge of the Seattle branch. You should try to develop and manage this temple as your life interest. Don't be flickering, thinking of going here and there. Whatever charge given from Krishna through the medium of Spiritual Master you should be carrying out very faithfully. I have come to your country in this old age with this interest. We should not mind where we are kept or where we have to discharge our duties. But we should accept and do them nicely.

I wish that the Seattle temple be maintained as the most important thing, and there is no second man besides you to take charge of it. Actually the center was opened by you and Gargamuni. Gargamuni is now engaged in different work, so you do not divert your attention. Please try to occupy the church contemplated and try to improve it like L.A. temple. If you try your best Krishna will give you all facilities.

I am glad to hear you are going to teach the university course. This is very good, do not worry about the watchdog Mr. Miller, this trouble will continue always but still we have to do our duties. One thing, Mr. Miller takes objection to Hinduism. He is Christian and he thinks that we are preaching Hinduism. You should clear up this thing that we do not preach any particular "ism.'' We are simply teaching how to develop our dormant love of Godhead. So what religion is there that does not approve love of Godhead? One may say that all improve our love of Godhead according to our own way, but from practical point of view, in no religious principle the love of Godhead is seen to be enhanced. They make God as order-supplier for their material needs. Or some of them are taught to love God because He is considered to be order-supplier. But our principle is not to make God our order-supplier-we want to execute the order of God.

These things are explained in the Bhagavad Gita and other literatures. You try to convince people that this simple method of chanting Hare Krishna and following the easy process; actually one enhances love of Godhead without fail. So why one should be against this principle? In this way, we have to preach, depending on Krishna and showing good examples of ourselves.

Instead of join Samkirtan, you just develop a Samkirtan party there, I expect that each center must have a nice Samkirtan party. If you join Samkirtan party, who will maintain and manage the center? You should manage the Seattle temple; that is your principle duty. They also developed the Samkirtan party in L.A. very gradually, not in one day. So you work in this way.

Please convey my blessings to all there, and I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Letter to: Hamsaduta
-
Hawaii
11 March, 1969

69-03-11



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of Feb. 28, 1969, and I am very much surprised that other nonsense magazines are being published by Dayala Nitai, and Janardana says it is in my knowledge! I am very much surprised to hear this. Enclosed I am forwarding one letter to Dayala Nitai, and how it is that without your knowledge these things are being done? Certainly it must be disturbing to you-it is disturbing to me also!

Please do work on the French BTG, and you must immediately ask Dayala Nitai to stop that printing business. I was doubtful about him because he was still inclined to that yoga process, and my doubts are now coming to be true. He does not understand our philosophy very nicely.

I have come here last Monday, the 3rd March. The place is very nice, with both sunshine and seaview and fresh air. But the boy Karatieya has fallen sick and it is apprehended that he is developing appendicitis trouble.

I shall soon return to the mainland and I plan to go to New York the first week of April. Please inform me further of this printing situation on receipt of this letter, and what is being done to remedy the situation. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Hawaii
11 March, 1969

69-03-11



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter dated February 28, and noted the contents with great pleasure. The transcendental experience which you had during kirtana performance at the Loyala University is very nice. Relishing the transcendental sweetness of Krishna Kirtana is only possible when one is actually advanced, towards perfection. Srila Rupa Goswami used to say, wishing if he had possessed millions of ears, and billions of tongues then he could chant the Hare Krishna mantra a little bit relishably. In the conditioned stage, we chant Hare Krishna mantra officially without any attachment and try to finish the rounds as soon as possible. Sometimes we also forget to chant the prescribed number of rounds. But Haridasa Thakura even at the last stage of his life, he was chanting 300,000 beads although Lord Caitanya personally asked him to not labor so hard. But Haridasa Thakura said that he would continue the practice till the end of his life. So that is the position of transcendental taste. Please therefore chant very sincerely with your present aptitude of mind and Krishna will bless you more and more in understanding this secret of transcendental vibration. Of course, sometimes the public may misunderstand such tears of bliss, so we may better have to check it from the vision of ordinary persons.

So far the strange colors, etc., better when you see all these things that you chant and hear; that will help you to understand what they are. (Also, it may be some effects of your past drugs habit.)

So far as painting on the body the Names of the Lord, this is all right. But there is no need of doing that in this country. Simply hearing is sufficient.

Please ask Janardana what is the difficulty in editing BTG in French language. Of course, I received his letters that he was so much busy in so many ways, but still, this is also one of his responsibilities. In the absence of BTG printing, the machine is being used for some other purposes. Of course, when I was in Montreal, I think I gave permission to print some outside work, to get some money, but that does not mean that we should stop our own work, and print something in our press which is against our principles. Please try to convey this news to both Janardana and Dayala Nitai and they may please give attention.

[PAGE MISSING]


Letter to: Yamuna
-
Hawaii
13 March, 1969

69-03-13



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very nice letter, and I am both happy and unhappy on reading it. I am happy to hear from you, but I am unhappy because I hear that for the last three months you are not keeping your good health. I do not know why you should reduce in your health, but after all, this body is external-we should not be very much disturbed with it. It is advised in the Bhagavad-gita that this bodily happiness and unhappiness are temporary, like seasonal changes, so as we are not very much disturbed even in severe cold or scorching heat, we have to execute our daily duties, we may not be very much disturbed with our bodily pains. But because we are long associated with this material body, sometimes we are afflicted, but by higher knowledge we have to tolerate the pains, wisely thinking that these bodily pains are not mine. But I am very much happy for your nice spiritual sentiments. In London there may be a temple or not, it does not matter; you are doing very nicely, more than having a temple. If Krishna gives us a better temple that is all right, otherwise, your engagement in Kirtana is very very nice. So continue this program in cooperation with your other God-brothers and sisters, and Krishna will make you very happy. You six together are doing so nicely that I am very much proud of you. Be blessed by Lord Sri Caitanya and go on like this.

I am giving you herewith the transliteration of the song, Sri Krishna Caitanya Prabhu, along with the meaning. If you have got the record, please practice it with the tune and it will be very nice. I think you have sent the Prasadam formula for Purusottama but he is not with me just now, he is in L.A. I am in Hawaii, so I am sending the formula to him with my next letter.

Another news is that Mother Syama dasi came to L.A. with some of her Gujarati devotees. She appeared to be nice Vaisnavi. And she wants to work in cooperation with me. I have told her that I have no objection but how we shall cooperate, that is to be formulated when we meet next. In the meantime, she has said that she has collected some money from the Indian community in London, perhaps 10,000 pounds, and she is anxious to start a temple there. So you can think over this matter, how we can cooperate with her. You just sit down together all of you. Of course, it is a remote program, but if she purchases a temple, and if we jointly conduct the affairs of the temple, that is not objectionable, but we must strictly follow our principles. Anyway, when she actually purchases a house for the temple and if she invites me I shall go to London and do the needful all together.

In the meantime I am just sending you information. She offered her respect unto me just like her Spiritual Master, several times she touched my feet, and her devotees contributed $20. And she contributed $5. She has got Sri Sri Radha Krishna Murti with her always, and she chants Hare Krishna, so if there is any possibility of cooperating then we shall welcome it. She and her Gujarati devotees have invited me to go to Africa so I told her that if I go to London then I may go to Africa from there. I have in my mind to form a very strong Sankirtana Party in London. Namely, the members who are already there, joined by the L.A. party and some others-some from Montreal, some from New York, to make a strong party of not less than 25 boys and girls. We wish to make a world tour with this Sankirtana Party-that is my ambition. I do not know what is Krishna's desire, but if it is successful, I am sure to push our movement very nicely this will be the way.

Please offer my blessings to all, and be happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Inform Mukunda that I have received his letter with enclosure of Mr. Parikh's letter.

Letter to: Swami Bhaktivedanta:
-
Hawaii
14 March, 1969

69-03-14

[LETTER TO ALL TEMPLES]

CALIFORNIA HEADQUARTERS
SELECTIVE SERVICE SYSTEM
FEDERAL BUILDING
801 1 Street
Sacramento, California 95814

International Society for Krishna Consciousness
c/o A.C. Bhaktivedanta Swami
450 1/2 N. Hayworth Avenue
Los Angeles, Calif. 90048
Attention: Swami A.C. Bhaktivedanta Swami

Dear Swami Bhaktivedanta:

This office is charged with the responsibility of making an administrative determination concerning the status of the International Society of Krishna Consciousness as a religion within the meaning of the Military Selective Service Act of 1967. This question is and will be of importance to your organization and to many of its members. We therefore request that you advise us specifically concerning tenants and principles of your religion and specifying the body of scripture or teachings upon which your organization relies as authority.

If your sect is successful in establishing a "religion'' qualification, then it will be necessary for us to determine what constitutes a "minister'' and a "ministerial student'' within your religion. Since we already have one application for that classification, we would appreciate receiving from you information concerning the following:

1. The names and locations of all seminaries of the church.

2. The names and addresses of all heads of your religious schools.

3. Copies of your offered curriculums.

4. A statement as to the requirements for particular diplomas certifications, or titles, indicating courses to be mastered and the time involved for each diploma, certification and title.

5. A statement as to the rules of conduct and personal standards required by your religion of its ministerial students.

6. If your church has affiliation with any other organized religious body this information should be given.

7. If your church or school has been recognized by any public or institutional accreditation, by whom, and where.

8. Please let us know what your requirements are for a ministerial student in your school in the two following categories: (a) full time and (b) part time.

9. Please state the date your ministerial school began operating, as such, the number of students presently enrolled in each of the categories specified in question 8 above, and the number of students in each particular year or level of advancement.

10. If your ministerial school is co-educational, we would like to know the present number of students of each sex.

11. Please send a roster of your school faculty and indicate the degrees and academic or religious accomplishments possessed by each instructor.

We trust you will understand the nature of this inquiry and will appreciate that such information is essential if we are to accord to your members, that have dealings with this agency, their just rights under the law.

FOR THE STATE DIRECTOR

MALCOLM F. MILLER Lt. Colonel, USAF (ret.)

Manpower Officer

This is my idea of the general plan for the questionnaire: You can work it out more elaborately as may be required.

Q. 1. The names of all seminaries and their locations, as follows:

Q. 2. Heads of religious schools (presidents of temples) and addresses.

Q. 3. Curriculums: Study of Bhagavad-gita As It Is; Srimad-Bhagavatam; (3 vol.); Nectar of Devotion; Teachings of Lord Caitanya; Vedanta Sutra. (In this way, arrange the curriculum program around these our books, and the professors, those who have been with us ample time, such as Brahmananda, Hayagriva, Kirtanananda, and have also academic qualifications). This is the complete course requiring to study 7 years. When the first exam is given the student making passing grade is given the title of Bhakti-sastri, second exam, Bhaktivaibhava, 3rd exam, Bhaktivedanta.

Q. 4. (answered above)

Q. 5. Personal conduct: Our four principles of restriction, no illicit sex, no gambling, no intoxication, no meat eating.

Q. 6. Yes, Gaudiya Vaisnava Society in India. 60 missions. Hqtrs. P.O. Mayapur, Dist. Nadia; West Bengal, India.

Q. 7. ?

Q. 8. Requirements are as follows: They should attend class in the mornings from 7 to 8 a.m., then during lunch hold kirtana, then from 12 to 4 sankirtana party, evening arati, and MWF evening classes.

Q. 9. July 1966;/?. Registration of the society in New York under the religious act of the state and the copy was submitted to your officer who came to inquire in Los Angeles, and here is the copy of the letter wherein it is admitted that the certificate of incorporation is seen by Mr. R. E. Davis, LTC, AGC, Assistant Area Coordinator.

Q. 10. Yes coed. List to be submitted. (list all members of all temples to be sent by all temples, as you request.)

Q. 11. Faculty and degrees and academic or religious accomplishments: (list all names of members who have such, as Brahmananda, Hayagriva, Satyabhama, Kirtanananda, Lilavati, etc. who have academic background qualifications).

Our religious principle is as old as 5000 years and the whole thing is explained in our recent publication of Bhagavad-gita As It Is, published by MacMillan, of New York and London. If required, a copy of this book may be secured and the whole idea may be grasped. And this is a missionary society for enlightening the people about God-consciousness, which we are preaching as Krishna Consciousness. Our main principles are as follows:

God is the Supreme Lord. The living entities are qualitatively one with God, or in other words,, living entities and God are one in quality, but by quantity, God is great. As such the living entities are eternal servitors and subordinate of God maintained by the Supreme Lord. This relationship is eternal, therefore time is also eternal. There are two kinds of natures, the spiritual nature and the material nature. Material nature is temporary and spiritual nature is permanent; Material nature is simply temporary manifestation within the jurisdiction of spiritual nature. The living entities somehow or other being entrapped by material nature are meeting all kinds of material conditions. His birth, death, old age, and diseases are due to his contact with this material nature. The living entity is evolving different kinds of material body numbering 8,400,000 different forms. The human form is a great opportunity for the living entity to understand God, the living entity, time, nature, and different activities. The material activities are temporary, therefore if the living entities are trained to transform his activities from material to spiritual he regains his original spiritual nature. And after such achievements he is promoted to the spiritual world, which is far beyond this visible material sky. All these understandings are based on authentic Vedic knowledge. The Krishna Consciousness movement is for enlightenment of all human beings without any sectarian understanding of faith. Our principle is that the human being has to awaken his dormant love of God. Any religion or faith which teaches this development of dormant love of God is considered as first class religion. There are various types of religious faiths in the world but they are imparted according to the students, or followers, time, place, circumstances, etc. The principle religions of the world are Hinduism, Christianity, Mohammedanism, and Buddhism. Every religion as a matter of principle accepts authority, God being the supreme authority, and His representative also as authority. So we have no quarrel with any type of religion but we simply teach that awaken your dormant love of God which is technically called God consciousness or Krishna Consciousness. We think the whole world or the entire human society is dwindling their faith in God so much so that some of them are declaring God is dead, and some of them are in frustration, manufacturing different kinds of isms, under different names. This state of affairs in the world is not very satisfactory at least for the advanced and civilized human society. It is essential therefore that scientific God consciousness which we are preaching under the name of Krishna Consciousness, should be broadcast very widely. I came to this country with this mission, because I know that America, although richest nation in the world, still there are so many frustrated youngsters both boys and girls. I started this movement in 1966, single-handedly, but by the Grace of God, I have now hundreds of intelligent young student disciples, who have taken up this movement seriously. They are executing the rules and regulations as described in statement 5. And they are feeling happy. Many of them have taken to household life and they are living very peacefully with wife and children, and some of the married couples have gone to England and they have been preaching Krishna Consciousness movement very creditably. So this movement is very precious missionary activities for the present society. I request the government should very scrutinizingly and wisely study this movement without being biased to some stereotyped ideas. It will be good for this country, and for the whole world at large if this movement is seriously taken up and broadcast all over the world by the American people, joined by the English as well. I think my idea and plan is coming to be true very soon because I have many intelligent and sympathetic disciples, both from America and England.

Letter to: Prahladananda
-
Hawaii
14 March, 1969

69-03-14



My Dear Prahladananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of March the 5th, along with your check for $30.00 for my book fund. I thank you very much for your this contribution of love. I am just trying to disseminate this message of my Spiritual Master and if there's any credit for this service, everything goes to Him. This message of Krishna Consciousness is coming down from Krishna Himself, and we are all servants of the Supreme Lord working under the consecutive disciplic succession. Please try to understand our philosophy through various books that I have already published and sometimes after you will have to carry out this order of disciplic succession. I am very glad to inform you that I am keeping well here in the atmosphere at Hawaii. The atmosphere here at Hawaii is quite suitable for my health. I am staying on the sea beach side, and the place is also very congenial.

I hope this meets you in good health, and happily executing Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Hawaii
14 March, 1969

69-03-14



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated the third of March, 1969, and I think I shall be able to go to your center from Boston. There is an important engagement in Boston on the 24th April, and perhaps next on the 29th and I think after finishing these I can go to your place. So you can fix up your program in consultation with Satsvarupa. The idea of inviting everyone to Sankirtana in a larger meeting hall is very good. Instead of attending small groups of meeting, we can arrange to assemble them at one place-that will be less laborious and more convenient for us.

Prahladananda has sent me a check for $30 towards my book fund and I am very much thankful to him. I am enclosing the reply of his letter herewith.

Regarding your questions: The spark soul has certainly form which means hands, feet, etc. This we learn from Bhagavad-gita. The body is described there as Vasamsi, which means dress. So unless one has got originally hands and legs, how the dress, coat and pants and shirt, takes such form? Therefore the spirit soul has original form. When he is in the material energy the dress is evolved materially and when he is in the spiritual energy, the dress is evolved spiritually. This is also not very difficult to understand, as our students before coming to my contact, he was supposed to be materially dressed, attached to sense gratification, and after devoting himself in Krishna Consciousness, he is gradually developing a spiritual dress. That means attached to satisfying the senses of the Supreme.

Your second question, how the impersonalists mistake the difference between the soul and the Supersoul-The mistake is due to their obstinacy. The impersonalists masquerade as Vedantists, but actually they are defying Vedanta. In the Vedanta it is clearly said, the Original Source of all being; in the Upanisads it is clearly said that the Supreme is the Supreme being of all living beings. So all the Vedas affirm it vehemently that the Supersoul and the soul are two different identities, although qualitatively one. But the impersonalists they accept Vedas as authority, but they go against the verdict of the Vedas. Lord Caitanya has depicted this impersonalist class of men as more dangerous than the Buddhists. The Buddhists plainly declare that they do not accept the authority of the Vedas, but the impersonalists masquerade themselves as followers of Vedas, but actually they are hidden Buddhists. The idea is, if a person is actually fast asleep, it is easier to awake him but if a person pretends to be sleeping but actually is awake, then it is very difficult to wake him up. So from all Sastric point of view, the living entity and the Supreme Lord, or the Supreme Living Entity are always simultaneously different and one. One in quality, and different in quantity. this simple thing is understandable by any common man, but these impersonalists, they will simply invent jugglery of words to mislead innocent people. Therefore Lord Caitanya has warned not to associate with these impersonalist mayavadis because they will spoil one's life by diverting one from devotional service.

It is very difficult to bring to reason the obstinate impersonalists. For example, Prahlada Maharaja, such a great authority, could not convert his father to devotional service, who preferred death, and still did not agree to accept that God is different from him. So better to avoid the impersonalists as far as possible.

Regarding your third question-"Why are there apparent time-gaps in the line of disciplic succession as listed in the Bhagavad-gita? Is Arjuna an instructor Spiritual Master and not an initiator Spiritual Master and therefore not listed?'' The time gap mentioned by you is inevitable, because the disciplic succession sometimes becomes disconnected, as we find from the Bhagavad-gita. This is the influence of material energy, and to link it up again, it takes some time. That some time may appear to our calculation a big gap, but in relation with the eternal time, it is not even as instant. So this big gap or small gap of time is relative. Just like our 24 hours and Brahma's 24 hours, there is much difference. Our 24 hours is not even a fraction of his second.

Your fourth question, about the "life force'' mentioned in Chap. 4 of the Bhagavad-gita; I do not find that page. Please send me the page number in your next letter and I will explain.

Your fifth question, "Is this understanding of verse 18, chap. 4, correct; that the sage sees material activities as zero (inaction in action) and sees the devotee seated chanting as eternally active (action in inaction)?'' Yes, action in inaction-action means to do something of which the result is enjoyed by the doer; that is action. But when things are done for Krishna, the result is enjoyed by Krishna. When we put ourselves in the position of enjoying good or bad reaction, then we suffer or enjoy. But action in Krishna Consciousness has nothing to do with such material suffering or enjoying. Therefore action in Krishna Consciousness is inaction, whereas a person doing nothing materially may appear to be inaction to others, but actually he is doing something for Krishna. In other words, the materialist thinks of the devotees as inactive. Similarly, the devotees think of the karmis as inactive-simply spoiling time, building sandcastles.

Your sixth, "Is it that the Supersoul controls every movement in this world through the agency of Maya and the inferior energy according to the desires of the dreamer-jiva?'' Yes.

Your seventh question, "How is it that there is so much material "advancement'' in the USA even though there is no formal demigod worship? Is a man after economic development automatically worshiping Lord Siva whether he is making Yajna or not?'' Actually there is no material advancement in the USA. Material advancement means there is amply opportunity for eating, sleeping, mating, and defending. Superficially, it appears that in the USA there is sufficient provision of eating, sleeping, mating and defending, but actually nobody is safe even in his good apartment. I have got practical experience in New York. Several times my typewriter and tape recorders were stolen and the police could not take any action. There are many persons in the Bowery street, they have no shelter to live. So if a certain fraction of the people are supposed to be very materially happy at the cost of others, that is not material advancement. Had it been so, then why there are so many persons confused and frustrated? So actually there is no material advancement here. Here, I am seeing practically that Gaurasundara, such a nice intelligent and qualified boy, he has to work hard 12 hours simply for his subsistence. I think there are many instances like that, so this is not material advancement. You can call it capitalist advancement, and the reaction for such advancement is communism. Such movement is simply suppressed in your country, but actually the reaction is this. So the Western type of civilization, industrialism and capitalism, is no material advancement. It is material exploitation. When one gets the bare necessities of life, namely peaceful home, sumptuous eating, necessary sex life, and feeling of security, then it is called material advancement. In the absence of such four preliminary necessities of life, it is not at all material advancement-just try to understand. According to Vedic civilization, a man is supposed to be rich when he has got sufficient grains and cows. Here we have neither sufficient grains or cows, but you have got sufficient quantity of papers only-falsely thinking that it is money. When there is some catastrophe, this bunch of papers will neither supply milk or grain. They will be seen only and the man will starve.

Your eighth, "How can I explain how the light and heat from the single sun in this universe is able to reach so far? Is it a question of the receptivity of different planets?'' We can see one sun only. So it is simply speculation whether there is one or more suns. But we get from authority of Sastra that there is one sun, in each universe, and the stars and moon reflects the light of this sun. There is one sun in the daytime, and it illuminates so nicely that all darkness is gone. But at night, you may argue, if these stars are so many suns, then why the darkness is still there??

Your ninth, "You once said that in case of a strong rush of sex desire to think of the Gopis, the Dearmost to Lord Krishna. Is there another help in case of anger or harshness?'' Yes, think of Krishna, how He was angry on Hiranyakasipu and nobody could pacify Him, even Brahma with beautiful hymns. In anger also we can think of Krishna.

I hope this meets you all in good health, and I shall be looking forward to seeing Mr. Eric very soon, how nicely he is chanting and dancing. Your appreciation of the Bhagavad-gita As It Is is very much encouraging to me, and I thank you. Hope you are all happy,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Official (for Madhudvisa)
-
Los Angeles
15 March, 1969

69-03-15

Local Board No. 31
25 Huntington Ave.
Boston, Mass 02116



I, THE UNDERSIGNED ACHARYA (Ordained Minister of Religion) of the International Society for Krishna Consciousness, Inc, certify herewith that Michael E. Morrissey (Madhudvisa Das), S.S. No. 19/31/47/208, has been my initiated student of Theology for six months (initiated September 11, 1968). He is presently studying the Bhagavad-gita and the Srimad-Bhagavatam and other Vedic scriptures under strict discipline and regulation. As such, he is forbidden to indulge in the following activities:

1. Illicit sexual connection (unmarried sex indulgence).
2. Non vegetarian diet (the eating of meat, fish eggs, and all animal foods strictly forbidden).
3. Intoxication of all sorts (including smoking, drinking of alcoholic beverages, drinking tea, coffee, drugs, etc.) are strictly forbidden.

Michael E. Morrissey (Madhudvisa Das Brahmacari) attends daily religious classes both in the morning and in the evening, and worships the Deity under my personal instruction. This course of training continues for seven years from the date of initiation in order to befit him as an Ordained Minister of Religion.

As such, my students are classified under 4-D, Ministerial Status.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna, Visnujana
-
Hawaii
15 March, 1969

69-03-15



My Dear Tamala Krishna and Visnujana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your long letter dated February 10, 1969, along with Purusottama's letter of the same date, and I shall reply conveniently. In the meantime, I am enclosing herewith the certificates and letters duly signed by me, and as you need them urgently I am dispatching them first.

Regarding the mangos: Govinda dasi misled me-the mangos are not yet ripened. There are many mango trees, but the fruit will not be ripened until late May or June. So for now there is no abundant supply of nice mangos. So I shall soon be returning to the mainland for my engagements in New York, in Boston, and elsewhere.

Hope this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Hawaii
15 March, 1969

69-03-15

Hamburg

My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of March 2, 1969, along with the German handbill, which appears to be very nicely presented. I could not read anything save and except the known lines of Hare Krishna, and A.C. Bhaktivedanta Swami. So the press work is started and I am sure as soon as Jaya Govinda arrives in Germany the press work will go on in full swing. Jaya Govinda is very much anxious for the press work at your end because he writes like this: "I think of the printing press lying idle (as far as I know) in Germany, and as printing and the graphic arts field is what I have the greatest amount of experience and training in, that seems to be the place for me to go.'' This means he is very anxious to come to Germany and I am glad to learn from your letter also that you are trying to get him in Germany by the end of this week. This means perhaps you have already arranged for his come back to Germany. If not, please do it immediately because it will be a great help to our German center, and I am sure you will be able to start BTG in our press there in the German language immediately on his arrival.

Regarding other points, that there are many people living in German villages and when you distribute BTG in German, if you go from village to village then at that time you will make my mission successful. You are very sincere worker and I am sure Krishna will give you the required strength for this preaching work.

I am sorry to learn that you are also attacked with the flu fever as most of the boys in this country are also attacked this past winter. So this attack of Maya's agent is not very uncommon. When Krishna Himself was present He was being attacked by Maya's agent almost everyday during His childhood. When He was just born, within three months, he was attacked by Putana. When He was a little grown then He was attacked by Sakatasura, then by Trnavarta, then Agha, Makasu, then Kaliya, then Godavarsu, and so on. So the Maya's agents does not let go even Krishna, then what to speak of Krishna's devotees. They will act in their own way, but as Krishna miraculously saved Himself from the hands of all these demons, similarly, He will always save His devotees. He has declared in the Gita, "My Dear Son of Kunti, just declare it to the whole world that my devotees will never be vanquished.'' Therefore your only business is how to become pure devotee of Lord Krishna. Then everything is all right. Please remember this truth always, and do your duty for strongly pushing on this Krishna Consciousness movement in Germany, in cooperation with Sivananda, Uttama Sloka, and Jaya Govinda, who I think might have already joined you. So far my going there, it is not very important thing-I may go or not go, my beloved spiritual sons are there, and they are acting very nicely. That is my great satisfaction. I am glad to learn that the local Indian community is also cooperating with you. Actually my ambition is to form a strong Sankirtana party and travel all over Europe, and then in Africa, Asia, India, and Japan, etc. This is my thought. Please try to give it effect. I am glad to learn that the temple is looking very nice. And as soon as you get at least $100 extra, I shall ask you immediately to get some temple goods from India; when you are ready with the money, I shall let you know farther on this matter.

I have received from London pictures, and it appears things are going there also very nice. No letter from you is useless for me-they are all important. And you can write as long a letter as you can. I shall read them carefully with attention in spite of my various duties always. Regarding the tape lecture which you requested, I have got the copy in L.A. most probably, so I shall have to send it to you when I get back to the mainland.

All the devotees are very much thankful here for your good wishes, and they also are hoping all is going well there for you, and are feeling your separation as well.

I hope you are all feeling happy and well in Krishna Consciousness.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
Hawaii
16 March, 1969

69-03-16



My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of March 6, 1969, and I am so glad to know that you are feeling the Lord's mercy being given your engagement of printing Krishna Consciousness propaganda literature. I think we shall have to open the press immediately because the business transaction with Dai Nippon is not very prospective. If we have our own press we become completely independent in the matter of printing. The difficulty of printing in your country has increased on account of higher wages of the workers. But as we are now training our own men, I think we shall be able to print our books and magazines in lesser cost than in Japan. Now the practical experience is that for printing one book, TLC, this Dai Nippon has delayed so much. So I do not find any good prospect of printing our books in the Dai Nippon. So if you are confident our press can now be successfully run; if you are confident that now you can conduct our press, just to print our books and magazines with the help of your other God-brothers, just try to think over the matter very seriously. And when we meet together next in April, we shall finally decide about this. If we have got our own press then we shall print at least four books yearly, and 50,000 magazines every month. Then you will have ample opportunity for printing Krishna Consciousness literature. So we have now fully equipped staff, editorial, printers, binders, and managers, and Krishna will be financier. So I think there is no more scarcity of anything and let us begin the job as soon as possible. You just consult amongst your God-brothers and I shall be glad to know how much money you can spare for the purchase of a nice press and other equipments. So I think there is possibility of asking Hayagriva for acquiring the balance money. I am also very glad that you have approved New Vrindaban as the right site for our activities, and printing work, and that will be very nice thing. We have got our project of constructing seven temples in New Vrindaban. And unless we get money from any other source, we have to earn this money by our press activities. So your responsibility is going to be very heavy. You have to give us nice printed books, and magazines, literature, and the sales organization will be done by Brahmananda, as he is contemplating to separate the department into ISKCON books for promoting the sale of our publications. This is very nice idea. So let us conjointly serve Krishna with our life, money, intelligence, and words, and this is the recommendation of Srimad-Bhagavatam for fulfilling the mission of human life. I hope you are both in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Hawaii
16 March, 1969

69-03-16



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 7, 1969, and thank you very much for it. I am sorry I could not acknowledge receipt of your money, but it was deposited in the bank less $3.00, and some cents-about $4.00. So, next time when you send me your contribution you can send it in American dollars. Otherwise, they deduct some exchange difference. You can send me always your long letters-it is very pleasing to me. And I am so glad that you want to chant 16 rounds of Hare Krishna Mantra every day. And you can chant immediately, but you should also, at the same time, follow strictly the four principles of restraint and avoid the 10 kinds of offenses in the matter of chanting, it will be quickly effective. I'm very glad to learn that you have vowed to follow these four principles, as far as you can in your lifetime. And because you are so sincerely trying to push yourself in the matter of Krishna Consciousness, Krishna is giving you some intelligence also and you are thinking in so many nice ways in the matter of serving the Lord. I am so glad to learn it. You are returning to India by August of 1970-do you think that you will not come back again in Canada? If so then I shall give you some work which you can nicely perform in India, informing them about the Krishna Consciousness movement in the Western countries. To tell you frankly, one of the objects of my missionary activities is to bring to notice of the educated Indian public that devotional service originated from the Indian side in its pure form, propounded by educated public and the leaders of Indian people specifically are deliberately violating all the principles of India's original spiritual culture, in the name of secular state. When India was divided into Hindustan and Pakistan, there was good opportunity for the Hindu Indians to follow strictly the principles of Bhagavad-gita, and the state religion should have been declared Krishna Consciousness. Mahatma Gandhi was a great advocate of Bhagavad-gita, and when he was alive I requested him to preach but I did not receive any favorable reply from him, because he was too much politically contaminated. So anyway, taking consideration of India's present governmental policy, in the matter of educated public opinion, I do not think that in India there is any immediate possibility of spreading Krishna Consciousness very seriously. Under the circumstances, if you go to India, you have to make some propaganda against this attitude of the government and the public. Your desire for opening many temples is very laudable, but unless you prepare some temple worshippers then the temples will remain vacant. So in this age, it is more important to create devotees than to construct temples. My Guru Maharaja advised me to give more stress on literary work such as publishing books and magazines in Krishna Consciousness, and temple opening is a secondary consideration. I am just trying to open some temples in the Western countries because there is none. So far India is concerned, still there are millions of temples, but gradually the number of temple worshippers is diminishing. Perhaps you know that recently within 50 years, our capital New Delhi has developed tremendously, but the constructor of the New Delhi city has not erected even a single temple. So this is the tendency. Neither it is recommended in the scriptures to give more stress on temple building. The best thing is in this age to propagate this Sankirtana movement. So I shall be very glad to utilize your energy in this Krishna Consciousness movement as you are willing volunteer.

May Krishna bless you with more Krishna Consciousness activities, and you will feel a glorious life by Krishna's Grace. I wish that all your good desires may be fulfilled without delay.

Thanking you once more,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Hawaii
16 March, 1969

69-03-16



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of March 10, 1969. And I am glad to learn that you are feeling somewhat healthier. Now you have requested to begin working, but I think you shall just suspend your activities at least for one month more. By that time I shall be in Boston, and I shall examine you personally then I shall do the needful. In the meantime, you can sit down silently, and increase your number of chanting. That is your work for the time being. And now as you have Deity in the temple you can rise very early in the morning for Mangala arati. I hope you are following all the Deity worship rulings. That is necessary.

I am happy to hear that you are all appreciating the new record album "Govinda'', and I have good hopes of it selling nicely to so many American and European people.

I hope you are feeling stronger day by day, and please convey my blessings to all your God-brothers and God-sisters there with you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandakisora
-
Hawaii
18 March, 1969

69-03-18



My Dear Nanda Kisora,

Please accept my blessings. I thank you very much for your very nice poetry; I am reading it again and again and I shall most probably arrange to publish it in BTG. The devotees here also have very much appreciated it, and I may encourage to do more writing of poetry and even articles for our BTG magazine. I hope you are all well and happy there, and please convey my blessings to all your God-brothers and sisters there.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Hawaii
18 March, 1969

69-03-18



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice long letter of March 12, 1969, and have noted the contents carefully. I hope by Krishna's Grace all will work out nicely with your job arrangements. I am glad to learn that your yoga society is going on nicely. Regarding Pradyumna: I shall write to him in this connection, and when I come there in May, I shall see the situation and make the suitable arrangements as necessary.

Regarding Srimad-Bhagavatam: No it is not possible to delete so much of the books. We will print it ourselves. We do not find any special facility being published by MacMillan, so we shall publish on our own press. That is the best idea. And Brahmananda is organizing a special department for book selling.

So far I understand, Nara Narayana will arrive and I shall send also Vamanadeva. Most probably Vamanadeva and Murari will go there so you will have ample hands to construct buildings. In the meantime, when I go there we shall do things according to plan and with the help of these boys who are our carpenters. My ambition is that we shall have all editorial staff, all artisans, and conduct our press there to print at least four books yearly and 50,000 copies of BTG.

So far Syama dasi is concerned, she is very good girl, and I am very much pleased to hear that she is typing so nicely the Srimad-Bhagavatam. You are good couple, work combinedly in this way. I am disturbed to hear she is feeling some chest pain and fainting, but I do not know what is the matter . . . it is all right if she wants to rest, and can go to her grandfather's house not far away.

So far the living arrangement is concerned, the grhasthas should be given chance to live together as husband and wife. If not, then all the girls can stay in a place and all the boys can stay in a place, if there is not sufficient space.

So far the Brahmacaris, you cannot check the association with householders. But their living should be separate. Kirtanananda Maharaja may be the supreme authority for the New Vrindaban center, but the management should be entrusted to the Brahmacaris and next the Grhasthas. He should not directly interfere with the management-he can simply give direction and the Brahmacaris and Grhasthas can carry out the management.

During Kirtana time, all members should assemble together. Only at night they should live separately. And Kirtanananda Maharaja should live and associate with Brahmacaris. Best thing is that he should be completely aloof from everyone, and assisted by one Brahmacari. But he should be the man in charge to give direction. So far as the two of you working in conjunction, you and Kirtanananda Maharaja, whatever is practical can be adopted in this connection.

I shall most probably reach there by the 10th of May, and if not called by London, then I may live there all summer to construct New Vrindaban, and the press affairs.

I hope you are all well, and please convey my blessings to Syama dasi, and all the students there, and I shall be happy to see you in May.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hrsikesa
-
Hawaii
18 March, 1969

69-03-18



My Dear Hrsikesa,

Please accept my blessings. I thank you very much for you very nice note enclosed with Hayagriva's letter. I am so glad to learn that you are reading my Bhagavad-gita As It Is with great interest, and I hope if you kindly read my books carefully that all your spiritual desires will be fulfilled. And you are in the right place for doing this, in New Vrindaban, and I shall be happy to meet with you again when I arrive there in May.

Thanking you once more for your nice letter, and hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Hawaii
18 March, 1969

69-03-18



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated February 21, 1969, along with the Deity dress. It has come to me late on account of changing places so quickly and the statement given by you in the matter of worshiping the Deity is super excellent. Please continue this system and Krishna will bestow upon you all blessings. If one attains perfection in Deity worship, that is called Arcana Siddhi. Arcana Siddhi means simply by Deity worship one goes back to Godhead, immediately after this life. So this Arcana Siddhi program is given in the Narada Pancaratra especially for the householders. Householders cannot undergo strict disciplinary activities of austerity, therefore for every householder the path of Arcana Siddhi is very much recommended. According to Vedic system, all householders are ordered to keep Deity at home and follow strictly the worshipment process. That makes the home pure, body pure, mind pure, and quickly promotes one to the pure platform of spiritual life. The temple is also specially meant for the householders. In India, in every town, in every village, in every neighborhood, still there are Visnu temples for the convenience of the surrounding householders. So I am pleased that you are ideal householder. And you are doing very nicely combined together husband and wife. Please do it as you are doing and gradually Krishna will give you all facility.

Regarding Vedanta Sutra tapes, please ask Hamsaduta to send me the copies of transcription so that I can make another tape. If I read the copy then it gives me impetus to write further.

I am enclosing herewith one copy of letter from one German gentleman. I could not read it. So will you send me the English translation of this letter. And if possible you can write to him that this letter has been received very late by Swamiji Maharaja, so you acknowledge receipt of the letter immediately. In the meantime, on receipt of the translation, I shall reply.

Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Hawaii
18 March, 1969

69-03-18



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 14, 1969 and I am so glad to learn that everyone in L.A. is working very hard. And Krishna Consciousness is so nice that you are aspiring for still more work. That is the sign of spiritual life. In the material world we want to minimize our activities and take rest more but in the spiritual world, there is no rest and there is no limit of activities. Krishna is unlimited, His service is unlimited, and the energy of His servants is unlimited. Although we are in the midst of ignorance, still if we keep ourselves alert there is no place of ignorance. I am glad that you have deposited $100 in the Bank of America for your consignment of goods. A similar consignment is being followed by Honolulu, and it is good that you are saving money for paying me $750.00 for 5000 BTGs coming out sometime in the month of June. Yes, the money if it is paid by the first of June it is all right. As you always desire to help me in my missionary ambition, so also I am praying always to Krishna that the boys and girls who have stretched their helping hand in this country in this connection may always be in good health and continue to assist me in my missionary activities. I am so glad to learn that you are prepared to work even harder, as a forward soldier, to fight the Maya. May Krishna give you more and more strength.

Hope your are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhavi Lata
-
Hawaii
19 March, 1969

69-03-19



My Dear Madhavi Lata dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated March 13, 1969, and am glad to hear from you. You have sent a very nice proposal, and if you can organize a Brahmacarini department, and manage it, the idea is very nice. But I am afraid you are not fixed up enough to carry on so much responsibility.

Best thing will be if you can engage your time and energy fully in chanting and in painting nice pictures. You are very talented girl, and you can paint very super excellent pictures, I have seen it. Now the thing is that we are opening new branches all over the world, and we require so many pictures in our temples so that people may come and see and be attracted by the beauty of Krishna. That is needed. The people today are fascinated by so much of the glimmering so-called beauty of the external energy, and there is necessity of seeing beautiful pictures of Krishna and His devotees and His Pastimes, in order to attract them to the spiritual process. So this is a great service, and there is urgent need for such paintings. Our Jadurani has done so many nice pictures, and they are distributed amongst our temples, but still there is shortage of supply. and she is now sick, and unable to work very swiftly due to her health condition. So I request you to simply sit down wherever you are, and paint nice pictures for being distributed to all centers. This will help you, and it will help others as well.

I shall be happy to hear from you at your convenience, and I hope you are feeling well,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Hawaii
19 March, 1969

69-03-19



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am replying your letter of March 14, 1969. My present program stands as follows: I am starting on the 31st March to S.F. and then on the 7th of (approx.) April I am starting for New York. And from N.Y around about the 23rd of April I am going to Boston. So your fixed program on the 24th, and the 29th of April, and 3rd and 4th of May may be fixed up immediately.

So you can arrange for the meeting at the Entertainment club The Ark, and make it as big as possible, as you say that the place can hold up to 1800 people and they saw me in San Francisco, and are eager to see me and have a talk there. On the 6th of May, I think I shall have to be present in Buffalo. And around about the 10th of May, I shall have to be present in New Vrindaban or Columbus, Ohio.

Regarding Jadurani: I think she can come here alone and stay with Govinda dasi for around two months. The present place will be changed probably by the middle of May, and things will have to all get set up accordingly. So you can arrange things directly in correspondence with Govinda dasi, and she will be happy to receive her when all is ready. So far as yourself, you have to remain separate from your wife for maybe two months, because you cannot leave Boston.

Regarding the tape, you have sent me tape no. 6, so the no. 7 is there, and no. 8 is also there. I am glad to note your arguments with the Yoga meeting people. Actually this so-called yoga system and meditation that is so much popular in your country is bogus. But if we speak the naked truth to the people, sometimes they may get angry. Because unpalatable truth is not tolerated. If we call a black man black, he will be angry because it is unpalatable. So we have to present our case very carefully. The best way of presentation will be like this: (1) Yoga system is recommended in the Bhagavad-gita, (2) It is approved system, (3) But it is not suitable for ordinary man, especially in this age of Kali, (4) The so-called yoga system practiced by the people of this age is not bona fide. They cannot follow all the rules and regulations of yoga practice, (5) Therefore it is conclusive that so called yoga followers are simply cheated and they are wasting their time. I have already explained these points in the Sankhya yoga chapter of the Bhagavad-gita As It Is, so you read them carefully and present it, point by point, in suitable occasions.

I have already replied Jadurani's letter. Regarding her offenses, I do not remember when she committed offenses, and even though she might have done so, I excuse her 100 times, without any hesitation. So she has nothing to bother about it. I have given her instruction not to work in her last letter, and we shall discuss it further when I shall arrive there. When she shall come to this place Hawaii she will have ample opportunity for Krishna Kirtana on the beach, and the fresh ocean air and warm nourishing sunshine will be good for her.

I hope this meets you in good health, and please continue caring for Jadurani nicely and we shall see the position when I shall arrive there very soon.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. For Dr. ___ letter you may ask immediately Purushotam at L.A. The letter is ___ __ __. ACB

Letter to: Tosana Krsna, Bhurijana
-
Hawaii
19 March, 1969

69-03-19



My Dear Tosana Krishna and Bhurijana,

Please accept my blessings. I am very happy to be in receipt of your nice letter of March 6, 1969, and thank you very much for it. Yes, you are two ideal ones for preaching there, and I can understand that things are going very nicely. This is very much encouraging to me. Hold kirtana and serve Prasadam, and gradually people will come, more and more. That is the program. And you are both sincere students, and very intelligent boys, and Krishna will supply you all facility for your preaching work if you try sincerely.

Please keep me informed how things are progressing as I shall be very much anxious to hear from you. And I hope you are both feeling well and happy,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am sending today the letter to your draft board, and I am enclosing the copy of it herewith, for your reference, and I hope this will serve the purpose nicely.

Letter to: Brahmananda
-
The Macmillan Company
A SUBSIDIARY OF CROWELL COLLIER AND MACMILLAN, INC.
866 Third Avenue, New York, N.Y. 10022
March 19, 1969



Mr. Bruce Scharf
International Society For Krishna Consciousness Inc.
61 Second Avenue
New York, N.Y.

LT_690319_E1


Dear Bruce:

Shortly before his tragic and recent death Father Merton asked us to assign copyright for his "appreciation" to him in order to clear the way for a possible and future edition of his uniform collected works and essays. We promised to do so.

I would appreciate it very much if you would have Swami sign both assignment copies, with you as witness, and return them to us. This does not detract in any substantial way from the Swami's copyright and is, I think, a generous gesture made to the memory of Thomas Merton.

Cordially,

James O. Wade
Editor
JOW/pw

Enc.

Cc: Mrs. Carlton, Contracts.

(Forwarded to Brahmananda for necessary action. ACB)

Letter to: Brahmananda
-
Hawaii
19 March, 1969

69-03-19



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated March 15, 1969, with enclosures. Regarding L.A. consignment:* It has nothing to do with your business. I have already advised them to send their bill separately and the payment also will be made separately. It has nothing to do with your transaction. You just complete your transaction with them about balance money due from them. This is the idea.

The application which you have sent for filling up appears to be little puzzling for me. So far I understand from the statement, I shall have to stay there in N.Y. but I do not know whether I shall be able to stay for such long time as 7 or 15 weeks.

Therefore, I think the best thing will be if you take up this class-that will be nice-because you are residing there.

Regarding MacMillan Company, if they have not replied your letter, then forget. We shall publish our own books. You organize the sales promotion. Neither I want to shorten the Srimad-Bhagavatam. We should not count on them-let us try for our own publications.

I have received the dust cover of Teachings of Lord Caitanya, but I think the paper is not as polished, as shiny, as the first one was.

Hoping you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*through the United Shipping Corporation.

If Dai Nippon is not very definite about printing my books neither it is possible for being published by MacMillan Co., then the next alternative is to start our own Press. And you organize the sales.

Enclosed one letter for __ Please hand it over to her. By the end of the month I shall go to S.F. & by the 7th of next month I shall go to N.Y.

Letter to: Selective Service System (for Tosana Krsna)
-
Hawaii
20 March, 1969

69-03-20

Local Board No. 40
Selective Service System
100 McAllister Street
San Francisco, Calif. 94102
RE: THOMAS GRITTON ALLIN III 4-40-50-437 (TOSAN KRISHNA DAS BRAHMACHARY)

THIS IS TO CERTIFY THAT THOMAS GRITTON ALLIN III (TOSAN KRISHNA DAS BRAHMACHARY) is my bona fide initiated student. He is being trained under me to become an ordained Minister of Religion in the KRISHNA CONSCIOUSNESS (God Consciousness) SOCIETY, and he is studying regularly the following books: (1) Bhagavad-gita As It Is, (2) Srimad-Bhagavatam, (3) The Teachings of Lord Caitanya, and other allied literatures. He is also preaching this perfect religious process amongst university students.

MY INITIATED STUDENTS ARE STRICTLY FORBIDDEN TO INDULGE in the following principles of degradation: (1) All forms of intoxication, including coffee, tea, cigarettes, drugs, alcohol, etc. (2) The eating of animal foods, such as meat, fish, and eggs. Rather, their diet consists of Prasadam, especially offered foodstuffs (vegetarian), (3) Unmarried sex indulgence, (4) Gambling, or idle sports of any sort. Their lives are dedicated to serving God, and as such, they have no time to squander on unbeneficial activities or non-Godly activities.

SOME OF MY STUDENTS HAVE BEEN CLASSIFIED IN THE 4D CLASS or Ministerial Order prior to this by the Selective Service System.

ACB



A.C. Bhaktivedanta Swami



CHIEF MINISTER OF THE

INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS

Letter to: Rayarama
-
Hawaii
20 March, 1969

69-03-20



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. Your letter dated March 11, 1969 is in hand, and I have noted the contents. regarding Hawaii: Certainly it is very nice place, the climate is milder and there is much fresh air from the ocean and sunshine, and the sceneric position is also beautiful. I would have immediately developed a colony for press operation, but unfortunately there is no facility for conducting a press here at present. But so far I can think, your editorial staff must be situated where we have got our own press. I do not know whether it is Krishna's desire that we should start our press immediately-but the circumstances give me to understand that we must start our press immediately. Because the negotiations with Dai Nippon are very much prolonging. I am thinking very seriously if we can print the 20,000 or more copies of BTG in our own press, as well as at least 4 books (the size of my Srimad-Bhagavatam) in a year. That should be our future program, backed by our Sankirtana parties moving all over the world. So for this proposal we have got our land already in New Vrindaban; so I do not know whether it is feasible but I wish to concentrate there in New Vrindaban the major portion of our activities. These Hawaiian islands are very beautiful but at present there is no facilities for working out our scheme-whereas we have land in New Vrindaban. I am encouraging Gaurasundara and Govinda dasi to try to develop in this side another place, as New Navadvipa. So just immediately there is no possibility of operating our press in the islands, but in future we shall see. But if there is too much difficulty to work out the Navadvipa plan then I may call back Gaurasundara and Govinda dasi to New Vrindaban, for working as part of the BTG staff. In California there is also good place for working for operating press, but we have not got our own place there either. I have heard it from Dindayal that it may be possible to get a house in San Francisco Bay Area, expected to be donated by a devotee lady. So I am going there and see how that is possible. So far your staff arrangement is concerned I think you have got nice staff to assist you, and Hayagriva has also written you to consult how you can work jointly. I think for Krishna's sake we shall try to work together even at the risk of little personal inconvenience. Our foremost concern is Krishna. If Krishna's service is well done, then we should try to forget our personal inconveniences. I know you are already advanced in this type of Krishna Consciousness, and Krishna will give you intelligence more and more, but you stick to this principle as you have taken your life's vow to improve BTG. That is my request. That will make you victorious in achieving Krishna's blessings. So I am coming very soon to New York by the end of the first week of April, and we shall chalk out our program. In the meantime try to recoup your health, depending on Krishna, because after all, He is the ultimate Master of all situations. It is not the doctor, or the medicine, or the place, but it is ultimately Krishna Who is the Master to do every thing. With this viewpoint we shall go forward. It will also be better if Gaurasundara and Govinda dasi are within the staff of BTG activities, but to adjust these things, we require Krishna's help.

Your index idea for Bhagavad-gita is very nice. If we continue to get our printed matters from Dai Nippon then certainly it will be very much convenient if the whole staff comes here to Hawaii, as it is nearer, but if we have to change the printing work to our own press, then we have to reconsider the whole idea. So let us depend on Krishna and hope for the best arrangement by Him.

I hope this meets you in better health, and please convey my blessings to all the boys and girls there in N.Y.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



P.S. Enlist the following name in the list of complimentary BTG in India

Tridandi Swami B.R. Padmanabha Maharaja

P.O. Bouria DR: Howrah. West Bengal, India.

Also jointly carry on the Sankirtana Party and forget all other part spirit.

On the other side you will find a poetry composed by me in 1935 on the occasion of my Spiritual Masters birthday. This poetry was found in the India House Library at London by Gurudasa. I was searching after it and my master has rewarded me of this after so long a time (34 years). Please publish it in BTG.

ACBS

Letter to: Brahmananda, Hayagriva, Tamala Krsna, Umapati, Dayananda
-
Hawaii
21 March, 1969

69-03-21



My Dear Brahmananda, Hayagriva, Tamala Krishna, Umapati, Dayananda,

Please accept my blessings. Enclosed you will find the copy of a letter received by me from the draft board. Please read over it and decide what is to be done. You can consult together on this matter and get whatever information is required by them. And let me know in your next letter about the matter.

Hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

CC: New York, Los Angeles, New Vrindaban
P.S. I think I will have to reply to the Draft board by next week.

Letter to: Tamala Krsna
-
Hawaii
21 March, 1969

69-03-21



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. Your letter dated March 18th by special delivery is in hand and it is so gratifying that you have already saved $600 for the improvement of the temple. So I am very much pleased. Go on working like this and Krishna will give you ample money-there is no scarcity. Regarding the change of altar, you can do it later on, but your making up the feast room you can take care of immediately, because I understand that 70 or 80 people are coming to eat Love Feast. So if you decorate that room nicely, necessary equipment being there, it will attract more people. Regarding changing altar, I think you should postpone it for the time being unless you get Radha Krishna Deity from India. Immediately there is no need of change of altar-when the Deity is arrived I shall give you suggestion how to do it. In the meantime, a throne may be prepared just on the sample drawing by Muralidhara. My thanks are due to Muralidhara for designing the throne which I have received. Here both Gaurasundara and Govinda dasi have very much appreciated the design, and they also convey their thanks to him. Your decision to fix up the feast room first is approved by me.

I think on the receipt of this letter you will be able to finish it by the 30th of March. Yes, perform Lord Ramacandra's Birthday as gorgeously as possible. Some of the particular functions just like Lord Krishna's Birthday, Lord Caitanya's Birthday, Lord Ramacandra's Birthday, and Lord Nrsimhadeva's Appearance Day, all should be observed very nicely.

I am also very glad to learn that one Brahmacari has joined you. Please keep him nicely, because Maya's strength is very strong. I have received letter from Birbhadra and I am so glad that he writes so nicely. The certificate of his initiation is enclosed herewith.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. Windisch
-
Hawaii
21 March, 1969

69-03-21



My Dear Mr. Windisch,

Please accept my blessings. I am very much pleased to receive your letter dated March 18. Your writing in the second paragraph is so much encouraging for me and your appreciation of devotees like Upendra and Ananda is super excellent. Sri Caitanya Mahaprabhu taught us this lesson-one who appreciates a sincere devotee is eligible to approach the Supreme Personality of Godhead. I am so glad to learn that you are prepared to come to L.A. but in the meantime I have come here to Hawaii. I am returning to San Francisco by the 31st of March, and if you kindly see me on or before the 6th of April, 1969, there in S.F., with Barbara if possible, it will be very good opportunity to talk in detail about your future service. Your suggestion to return to Germany and engage yourself in the translating and publishing work of the books and magazines in German language is very much welcome; because you are a sincere soul and trying to serve Krishna sincerely, He is giving you good intelligence from within.

Hope to see you again and we shall talk more when we meet. Hope you are well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
Hawaii
22 March, 1969

69-03-22



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I am sorry that I could not acknowledge receipt of your albums which I duly received, although I could not play them for want of machine. But I have received Mukunda's opinion about it. He says that it is super excellent to say the least. They are going to have it played by the BBC in London. Similarly, Govinda dasi is going to play it here in such important station. We are going there this morning for about an hour of music and discussion on the station here. So I hope you will be successful in your adventure.

Regarding Syama's kirtana; it is also nice. But it does not behoove that I shall sing with her. Let us see how much she is advanced in Krishna Consciousness. And then we shall think of full cooperation.

Hope you are well, and convey my blessings to Krishna devi and your daughter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have also received on letter from Krishna devi and your picture of Birbhadra. It is very nicely posed. __ great-grandchild of Srimad ___ Das Balaji. Thanks.

When Purusottama will go to S.F., you will send me the tape-recorder with him.

Letter to: Satsvarupa
-
Hawaii
23 March, 1969

69-03-23



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter. I am very much pleased to note the list of engagements you have submitted, and I can see you have been working very hard to secure so many opportunities for spreading K.C. Yes, within those days stated in your letter of March 20th you can add more engagements as you like. I have no objection. I have not yet received word from Rupanuga, in this connection, but you can plan on your program as it is set up. In N.Y. we have got engagement and they are paying $100 for a meeting, so you try to settle fees not less than $50 per lecture. So you can engage the whole duration of my stay there, and I shall deliver every day one lecture.

Regarding Jadurani's coming here, Govinda and Gaurasundara will consult with you, and when things are duly set up, she may come here for some time. They will write you in this connection.

I hope you are well, and that Jadurani is resting nicely; I am hoping she will soon be recovered and be able to again feel in good health, so let us see.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda
-
Hawaii
23 March, 1969

69-03-23



My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. Regarding your letter asking me permission for taking prasadam comprising fruits, nuts, milk product and green leaf vegetables,-if the __ to your health for rendering service to Krishna with more energy, then you must take such Prasdam instead of cooked food. If required you can take raw cereals soaked in water overnight that is also good. The thing is you must accept such food as will keep you fit. Not more nor less that is the injunction of Lord Krishna in the B.G. Hope you are well.

Yours etc.
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Hawaii
23 March, 1969

69-03-23



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of March 19, 1969, and I have noted the contents carefully. Yes, you can accept the class on the 8th instant in the City College. I am going to S.F. on the 31st, so on receipt of your passage money, I shall start on the 7th April, reaching N.Y. sometimes in the evening. And I shall be glad to meet the people from the New College while I am there, as well as Seton Hall College. I would like $100 per lecture.

So far BTG advertisement is concerned, we can accept advertisement in this way-that only two lines shall be mentioned of the name and address of the advertiser, as follows: This space donated by such and such. That means we can add their name and address only, and the nature of their business. The charges for this sort of advertisement should be inside $100 and when on the cover page, $200. In other words, if they are prepared to pay $200 per month, then we can publish one Krishna picture with these lines only (two lines), that this space is donated by such and such. Henceforward, we shall very much be cautious to accept bona fide advertisement, if we do accept it at all.

Regarding Brijbasi printing our books: I do not think they can compete with the Japanese people, at least in the matter of make-up. Because I know there is only one or two presses in India who can actually do very nice work, and I do not expect any first class work at least for books, in the Brijbasi press. Besides that, from our past dealings with them it is our experience that they took too long to supply our pictures, more than a year. This means the management is not very efficient. I think therefore the proposal is not practical. If the Japanese people do not agree to print on our terms then the next step is to start our own press without any controversy.

 Yes, we must set up our society as a school as best we can-I have already sent you letter. Please formulate the whole curriculum because we have to immediately submit to the Draft department and if this is accepted that will be great gain for our society. "Bhakti-sastri'' is awarded after extensive study of Bhagavad-gita, Easy Journey, and Nectar of Devotion. "Bhakti-vaibhava'' is awarded after study of Vedanta-sutra and Srimad-Bhagavatam on a preliminary basis; and "Bhaktivedanta'' the highest title, is awarded after extensive study of Caitanya-caritamrta. (TLC)

[PAGE MISSING]


Letter to: Dayala Nitai
-
Hawaii
23 March, 1969

69-03-23



My Dear Dayala Nitai,

Please accept my blessings. I thank you very much for your very nice letter of March 19th, and I can understand how you are feeling. Yes, you must fix up in your mind to spread this message to the French population with our BTG and other books, that is my request. I thank you for sending me the second copy of BTG French edition. So now my only request to you, and especially both to you and Janardana, that you kindly regularly publish one issue every month of this French BTG. That will make you very much happy and will make me always very much happy. And Krishna will bestow all blessings to you in this endeavor. In this connection, if you think that by printing the yogi literature you will get some monetary help, then I give you permission that you can print it. But my standing request is this: Amongst yourselves there should not be any disagreement. Whatever you do, you do it by joint consultation. Because our center of activities is Krishna, for Krishna's sake we can sacrifice our life, wealth, words, intelligence, everything. Of course, as individuals, we have sometimes disagreements, but that should be adjusted keeping our central attention to Krishna. So what is done is done; hence forward, you do everything jointly and we shall put out at least one issue of BTG French edition every month-even it may consist of one printed page only, still it must be published once monthly. That is my desire. It is better undoubtedly to have a full magazine as our English edition BTG, but if you have no time, or you are doing this or that, then do not neglect it completely-it is better to publish and distribute a one page BTG issue than no issue at all each month. Now this work is specially entrusted to you and Janardana; so please execute it.

I hope this meets you in good health, and convey all blessings to your God-brothers and God-sisters there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Hawaii
23 March, 1969

69-03-23



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am duly in receipt of your letter of March 18, 1969, and I thank you very much for it. Yes, I have written Dayala Nitai in connection with the yoga magazine, and you can keep me informed on this matter. Please try to run on smoothly as is possible.

Yes, it is very good if you can chant 64 rounds; this is very nice if you can do it. But first of all we should not be disturbed by any circumstances. If you do become disturbed then this means you are still deficient in reaching the point. In Bhagavad-gita it is said that when Krishna is within our view, at that time one is not disturbed even in the midst of gravest calamity. Anyway, even if we are disturbed, then the only resort is to chant and concentrate one's mind in Krishna. There is no other alternative. Chanting and dancing make one relieved of all material burdens.

I am going to N.Y. on the 7th of April, so as you propose it will be a pleasure to see you there with your good wife. I hope this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. If possible Janardana may also see me at N.Y.

Letter to: Himavati
-
Hawaii
23 March, 1969

69-03-23



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter of March 17, 1969, and I thank you very much for it. Your feelings of appreciation are too much kind, and I can see you are making good advancement with your humble attitude of service to the Lord and His devotees. This is very nice. Yes that is the way-Krishna wants to be approached through His devotee. Just like the prayers we sing-yasya prasadat bhagavata prasada.

 Keep Narottama das very nicely. He is a very good boy, sometimes he is attracted by maya but this is not very usual thing. So kindly try to protect this boy as much as possible, and when you come to N.Y. he may also come so that I may see him again.

Yes I received the package of clothing, and they are too much beautiful, but still must be a little longer. The first set which you made for Them was the perfect fit. So I am sending them to you, so that you can measure from this first set of clothes and make more in the same size. I think this will solve the fitting problem.

Regarding your question about Lord Siva and Thakura Haridasa, and their different response to sex agitation: This does not mean that Lord Siva has become degraded from the devotional platform. A devotee even if he is sometimes found that he is attracted by sex life, that does not mean he is degraded. That is by chance. Because Lord Siva is Grhastha, so by his past habits if he appeared to have been attracted by sex life, that does not mean he has been degraded from his position. You should never think of any devotee like that. There are many other stories also, but such apparent falling is without any influence to very very advanced devotees. A neophyte should always be careful. One should not discuss about such great devotees' apparent fall-down. Just like one should not discuss about the sun who evaporates urine from the earth; it is possible for the sun to do it, and still remain the sun, but for ordinary man if he lives in a filthy place he will be infected. So Lord Siva or Lord Brahma, they are highly elevated devotees, and we should not try to criticize about their behavior even though it appears against the rules. These things are very nicely explained in Srimad-Bhagavatam in course of discussion between Maharaja Pariksit and Sukadeva Goswami, in the 10th canto. Your next question: In regard to Kardama Muni, how can a pure devotee become passionate for any amount of agitation? That is not passion. One should not be impotent also. One should have full potency, to beget children, but such sex life should be under his full control. Passion is a different thing. Passion makes one blind. And a devotee is full controller; that is the difference. The example is given of the tortoise; as soon as he likes he discloses his senses, and when he likes he pulls them within. That is the position of a pure devotee. He can wind up the senses, whenever he likes and he can exhibit the senses whenever he likes. On the whole, the senses are under his control. He is not under the control of the senses as are the ordinary persons. That is the meaning of Goswami. A Goswami does not mean he is to become impotent; and can have no children; but he can use it when he likes. They are never the victim of passion.

Sense gratification means unlawful sex life. Sex life is not sense gratification . . . unlawful sex life is sense gratification. If there is no need of sex life and one uses sex life anyway, that is sense gratification. But when there is need of sex life, that is not sense gratification. Never think that the devotee is impotent and is obliged to become free from sex life. If required they can take to sex life 1000 times. Otherwise, if there is no need for it, they have no use for it. Kardama Muni married a wife. Why he shall not give her children? The wife begged that she must have some children. So he must satisfy the wife and give her some children, that is the duty of husband. But he left his wife as soon as the son was grown up. Not that he used to live with the wife for all the days.

So far Lord Brahma and his attraction for his daughter; this illustration should be taken by conditioned souls, that even a person like Brahma is sometimes victimized, how much careful we should be. Not that even Brahma was enticed, so we shall become enticed more and more. This is an example set for us by great devotees.

To become agitated is not very unusual thing, but to control it, that is the real thing.

I hope this meets you in very good health, and I shall be anxiously awaiting our meeting together with your husband and yourself in New York.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syama
-
Hawaii
24 March, 1969

69-03-24



My Dear Syama dasi,

Please accept my blessings. I an in due receipt of your nice letter, and I thank you very much for your kind sentiments. You are very nice girl, and just suitable for working together with Hayagriva on the Srimad-Bhagavatam. This very much encourages me. I want such Grhastha couples in this movement to set examples for others to follow.

I am happy to hear you are very much liking living at New Vrindaban, and that you are anxiously awaiting receipt of your first cow. I am also very much concerned about you health; I have written Hayagriva in this connection. But I do not know what could be the cause of this illness. Please let me know what are the reports given by the doctor. But it is good that you are keeping even greater amount of faith in Krishna, and are chanting 35 rounds daily. Keep up this good attitude and surely you will be saved from all dangers.

I hope you are by this time feeling stronger and I shall be awaiting your letter how you are doing,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I shall see you at New Vrindaban by 10th May, 1969



Letter to: Kirtanananda
-
Hawaii
24 March, 1969

69-03-24



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for you letter of March 17, 1969, and I have noted the contents carefully. (along with the letter of March 4th). Yes, I have duly received Hayagriva's letter and I have replied him also, that I shall be coming to New Vrindaban, or Columbus, on or by the 10th of May. I am happy to hear you have a new boy, John Saltzgiver, and you keep him nicely and gradually introduce to him our K.C. philosophy.

So far the cucumber pickles: As far as possible we should not offer to the Deity things which are prepared by nondevotees. We can accept from them raw fruits, grains or similar raw things. So far cooking and preparing, that should be strictly limited to the initiated devotees. And aside from this, vinegar is not good; it is tamasic, in the darkness, nasty food. So I think we shall not accept this pickles.

I understand that you are proposing for delivering children. That is not a Sannyasi's business. You should not bother about it. A Sannyasi should not much bother about family affairs. Best thing is that they shall go to a bona fide physician for delivering the children, otherwise there may be complications which only a physician may have experience in handling.

No, I think it is not proper for Srimati Radharani to have a white night dress. Best to have a nice color for Her.

I hope all is well there, and I am very much encouraged by all the nice letters I an receiving from New Vrindaban, that the inhabitants there are very happy and living in Krishna Conscious surroundings. This is very ideal example for all.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prabhavati
-
Hawaii
24 March, 1969

69-03-24



My Dear Prabhavati dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter of March 22nd, and also your beads, which I have duly chanted. Your letter is very nice and I am very much encouraged to hear of more young American boys and girls who are searching after God. This is natural of course, and one who sticks to Krishna Consciousness purification process, will gradually understand what is God, and our relationship with the Supreme Personality. This is the perfection of human life. Unfortunately, the people of the so-called modern advanced civilization do not know this; they are groping in the darkness of material life, and simply leading others into this darkness. Therefore there are so many frustrated young boys and girls who are searching out God in some way or other, and if they are very fortunate, then they will come to this platform of Krishna Consciousness.

So I am very much pleased to learn that you are chanting and reading Bhagavad-gita, and also helping with the temple activities of cooking and cleaning. This is very good. Please continue in this way, and gradually you will become more and more advanced in this spiritual consciousness, and become happy. If you can paint nice pictures of Krishna and His devotees, then that is also a nice engagement for you. Help Harer Nama in running the temple smoothly, and always remain engaged in Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health, and happily chanting and dancing in kirtana.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. You may try using oil on the dry skin before taking your taking your bath each day, and this may help the situation. Mustard oil, olive oil, or some sort of oil will suffice.

Letter to: Upendra
-
Hawaii
24 March, 1969

69-03-24



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters of March 20 and 21, 1969. I have noted the contents carefully. You should change your habits. You have lost now a good soul, and either he comes back or if you know his address then if he does not like to live with you, he may come at once and live with me personally. And you should try to check such passion. I think Jivananda and Harsarani also left for this reason. So the Seattle branch is in your charge, so as head of the temple you should be so nicely dealing with your assistants. Never mind now whatever is done is done, but in the future you should be very careful and do your duty with full faith in Krishna. Surely Vilasavigraha will come back, so when he comes back you can send him to me wherever I may be.

Regarding your Draft Board questions: We are trying at the moment to get our society recognized by them as a bona fide religious institution, and if this is successful, rest assured that there will be no trouble for you. Karatieya has been classified in 4D ministerial status, because the officer who came to inquire about him was satisfied, but his instance is not generally recognized. We have to submit our bona fides and as soon as we get recognized then everyone of our boys will be saved.

In the meantime, you do your duty of management of Seattle branch faithfully, and I hope this will meet you in good health. And please let me know when Vilasavigraha returns; I shall be glad to hear.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Hawaii
24 March, 1969

69-03-24



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I have already written to Purusottama about TLC consignment and probably you might have received letter from him by now. Regarding Dai Nippon negotiation, I never told you to stop such negotiation and I do not know why you should be disturbed by seeing my letter to Advaita. If Dai Nippon negotiation is successful you can make contract as you think best. My suggestion to Advaita was that in case of Dai Nippon negotiation not being successful, then we shall give attention for starting our own press. On the whole, if Dai Nippon agrees to our printing work, I have already written to you that is very nice, but in case they do not agree then we must consider our own press, as that is the only alternative.

Regarding TLC consignment: It is understood that the stock sent to L.A. is a portion of your N.Y. stock-suppose the stock is all with you-simply forget that the stock has traveled to L.A.-now how would you want to handle it and distribute it? So think in this way. However you would handle it in N.Y., just simply do it in the same way-only for convenience sake, the stock is lying in L.A. You simply instruct L.A. how to handle and distribute it, and they will do. Have them take the books to a customer, and send you the bill, and the customer will pay you directly in N.Y. So you arrange the charges, and keep the accounts with you. So far the responsibility of the shipment is concerned, Jayananda and Tamala Krishna will take full responsibility jointly. I shall write to them in this connection, or send them a copy of this letter.

I hope you are well; I am receiving many letters daily, therefore there was some delay in your letter reply last week. I shall meet with you on the 7th* of next month and we shall be able to discuss things at length, so do not be disturbed in the meantime. I hope all is going nicely there, and convey my blessings to all your God-brothers and God-sisters.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Please consult with Dindayal and fix my program by mutual agreement.

Letter to: Aniruddha
-
Hawaii
24 March, 1969

69-03-24



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of March 19, 1969, and I have noted the contents carefully. Yes, I shall be arriving there in S.F. on the 31st of this month and I shall be happy to see you all there at that time. I have noted carefully the situation with Girish, and we shall best discuss the whole matter when I shall arrive there next week and make program. I am happy to learn that Dindayal and Makhanlal are doing well at Berkeley also.

Mahapurusa Brahmacari is prepared to go with me on the 31st instant, if you can send his passage fare of $75, and he will do the cooking and upkeep of my apartment while I am in San Francisco. So you can find his enclosed note to you in this connection.

I shall be happy to greet you on Monday next, and we shall discuss all things further; in the meantime, I hope you are feeling well and happy there,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satyabhama
-
Hawaii
24 March, 1969

69-03-24



My Dear Satyabhama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very nice letter of March 16, and I thank you very much for it. I am happy to hear that you and your good husband are living peacefully at New Vrindaban and executing Krishna Consciousness. This is very nice, and is a good example for others. In the Western countries there is practically no real family life, and we have to show good example of Krishna Consciousness family life, and others will be attracted to follow your examples. This is my idea.

I understand you are now expecting a nice child for raising in Krishna Consciousness. In this connection, you should avoid any spicy foods so long the child is within the womb. So far this soy sauce, I have no personal experience with it. I understand soy beans are nice, but I do not know about this soy sauce. So far natural childbirth is concerned natural delivery is possible if we keep ourselves naturally. And so far I know that a pregnant woman should not eat any pungent food stuffs, she should not move in cars, and she should not sit idly. She should move and do some physical work. These are the general rules and regulations I have seen in India, and they have natural delivery. But so far your country is concerned, and especially the situation of the women here, that is a different thing. I cannot say definitely what is to be done. And under the circumstances, the best thing is to consult a doctor as they usually do. And after all, Krishna is the ultimate master, so if we keep the natural habits and depend on Krishna, then everything will be done nicely without any difficulty.

So best thing is for you to consult a doctor and do the necessary.

Yes, the idea of beginning children's books for our school at new Vrindaban is very nice. When I shall come there in mid-May then I shall give you instructions how to do it nicely.

Yes I received your very nice set of clothes for my Deity, and I thank you very much for them.

I hope you are feeling happy and in good health executing Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Equitable Savings and Loan Association
-
Hawaii
26 March, 1969

69-03-26

Manager
Equitable Savings and Loan Association
Fairfax-Beverly Branch
Los Angeles, California

RE: MY SAVINGS ACCOUNT NO. L2410

Kindly note my change of address as c/o ISKCON, 518 Frederick Street, San Francisco, California 94117.

I beg to inform you also that my disciple and representative, Sriman Dayananda das Adhikari (Mr. Michael Wright), is a permanent resident of Los Angeles, so in case of need he will open my safety deposit box No. 361. So in case he opens the safety box when needed, please let me know what is the necessary formalities to be done, so that I can authorize it.

Thanking you in anticipation for an early reply,

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami



ACB;bm
cc: Mr. Michael Wright

Letter to: Dayananda
-
Hawaii
26 March, 1969

69-03-26



My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I am very much thankful for your nice appreciative letter of my activities in this country and my Krishna bless you for all the fine sentiments that you have by the grace of the Lord. Practically there is no credit for me, if there is any credit it goes to my Spiritual Master, Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Prabhupada, Who is helping me by sending so many good souls like you in this movement. Whatever is being done, it is due to His Divine Grace only. So my business is just to carry out His order. That is the way of disciplic succession; and as you have all come to help me, if you also follow the same principles then our combined effort to serve Lord Krishna will be surely successful. So far L.A. temple is concerned, both you and your good wife Nandarani, desired to see the temple affairs improve, which I understood from your past letters. And you took the risk of 400 or 500 dollars by renting the storefront in Hollywood Blvd. It was certainly very nice, and you were paying $350, but because you very sincerely desired to have a very very nice place, Krishna arranged in a different way. In the beginning we thought that we are losing a nice place, when the landlord wanted to kick out us, but now I can understand Krishna's desire was to give us a still better place, and so we have now got it. So it is not the place alone which is responsible for beautifying the temple; it is the devotees who are actually beautifying the temple. And as president you are in charge of the whole branch, so kindly try to maintain the present atmosphere, and try to improve it more and more, that is my request.

I am going to S.F. on the 31st of March, and Dindayal has already sent the necessary passage money to go there. Another thing, that consignment of 2500 TLC is coming very shortly to L.A., so when the consignment comes, you have to keep them in the temple in a secure place so that copies may not be stolen. When I was in L.A. it was reported that 10 books of Bhagavad-gita were stolen. So this is not very good. So I hope you will take proper care. In this connection, the copies of the letter which I have sent Brahmananda is enclosed within. Also I am enclosing herewith one copy of the letter addressed to the manager of Equitable Savings, Fairfax branch, so please see them conveniently and inquire what is to be done in this connection. Then on hearing from them what are the formalities, I shall send you the key of my safety deposit box which you will keep very carefully, and when need be you may open and take some papers as I may advise you. Please convey my blessings to all the devotees and I hope this will meet you in good health with your wife and child.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Hawaii
27 March, 1969

69-03-27



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. As there are so many engagements in L.A. and in S.F. now I fix up my program as follows: The meeting in City College instead of on the 8th, Tuesday, push it to the 10th, Thursday, and up to the 15th or 16th of April you can make other engagements if possible. On the 18th Rupanuga wants me there in Buffalo. He wants to stay me there until the 23rd, then I shall go to Boston. Then if necessary I may come back to New York from New Vrindaban, or we shall talk when we meet. In the meantime I have received one letter from Subala, in which it is stated that on receipt of the final press proof of BTG from Dai Nippon we shall have to arrange for a letter of credit. But this arrangement is not very palatable to me, because in the last transaction, TLC, we arranged for the credit note at the cost of about $200. In this way they charged $25, for transferring the money to Japan, and they might have charged again such $25, I do not know. And on $6000, with 5% interest for 4 months, it comes to $100. So in total we have lost nearly $200. So this letter of credit is not possible. But one thing can be done, that on receipt of the press proof, you can pay your share, nearly $750, and the balance that is $1350 will be paid on delivery of shipping documents. That I shall arrange.

I shall be looking forward to seeing you all on the 9th of April, and hope you are all well and happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Hawaii
27 March, 1969

69-03-27



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of March 21, 1969, and have noted the contents carefully. Yes, you can begin negotiations and as soon as I shall go there, we shall see and if possible we shall purchase the property.

Regarding my going to London: If you accompany me, that will be a very nice thing. I want your company always for editing my writings very nicely, but because you have to work for maintaining New Vrindaban, so let us see what Krishna desires in the future. If the press is started in Vrindaban then certainly I shall have to stay there the major part of the time, at least for the summer season. In the near future I shall have to stick to the press work and publication work.

Regarding the publication work, and editorial matters: I shall definitely settle it up as soon as I go to New York.

Hope you are feeling well, and I hope Syama dasi's health is improving by this time.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
Hawaii
27 March, 1969

69-03-27



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of March 17, 1969, and I have received the bank receipt for the money deposited there. I have received one letter from Atma Ram and Sons that they have already dispatched the books to Calcutta and handed over the R.R. receipt to you. but you have not mentioned anything about this. I hope you have the matter handled nicely.

I am in Hawaii for the last one month, then on the 31st of March I shall go to San Francisco, then to L.A., and then to N.Y. and then to Buffalo, then Boston, and then New Vrindaban. This is my present program up to the end of May. And in June I may be called by London. And if you are by that time in Germany it is possible that I shall go to see you there. Another prospect is that one Mr. Windisch and another woman Mrs. Barbara, they have become very much interested in Krishna Consciousness movement, and they have seen me while I was in Montreal. Now they are in Vancouver, and most probably they will be interested to translate my books and magazines in German language. So already there are three boys in Hamburg and when you join, four, and if the German gentleman and woman go, then you will be six altogether. So a good party for preaching Sankirtana movement. Here in almost all our centers the Sankirtana movement has proved very successful. Everywhere, especially in London, L.A., and N.Y., especially in these places the Sankirtana movement has very much become successful. Every day when they take the party in the street, market, or parks, they collect sufficiently and sell BTG quite a number. In Germany I think also the Sankirtana prospect is there.

I do not know before starting whether you intend to see Acyutananda in Vrindaban. He says that very nice pair of Deities will cost 1000 Rs. per pair, 24" high. Formerly, it was settled at 700 Rs. so if you go to Vrindaban, you can settle up the price of the Deity, 24" high, and very nicely cut, as Acyutananda has described, at maybe up to 800 Rs. Then we shall order many Deities. And at last I wish to request you once again, if you can do something to realize the 2000 Rs. from Hitsaran by seeing Dalmia and if it is not possible, then I shall have to satisfy myself without any action, because I do not think I shall go to India to realize this money. If Parvat Maharaja can help you in this, it will be very kind of him.

Letter to: Jadurani
-
Hawaii
28 March, 1969

69-03-28



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. Govinda dasi has already written you letter to come here as soon as possible. I hope you come before I leave this place on the 31st March 1969. This tape may be returned to L.A. address.

ACB

Letter to: Hrsikesa
-
Hawaii
29 March, 1969

69-03-29



My Dear Hrsikesa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of March 21, and have noted the contents carefully. No, I think the letter you sent formerly must have been lost, or missing in the mail. So I have sent your draft letter duly, and the copy of which is enclosed here with.

I thank you very much for your kind appreciation of "Govinda'' my new record album. I am very much happy to hear your kind appreciation, and it is very much encouraging to me.

So I hope you are all well there, and very happily executing Krishna Consciousness. I will be very anxiously awaiting to see you all in mid-May, and then we shall talk at length on so many Krishna Katha topics,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
Hawaii
30 March, 1969

69-03-30



My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter of March 25, 1969. And I have noted the contents all carefully. So far BTG, for the time being, it will be printed in Japan, so we do not require an extra hand for that purpose. At first we shall print just our books, and then if successful, we shall take to printing to the extent of 5000 copies of BTG per month. So take estimate for printing and binding machines for books only, maybe one or two a year, and save money as much as possible as it will be required to purchase the machines.

We shall talk further on all these matters when I arrive there in N.Y., and until then, I hope you are both well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Hawaii
30 March, 1969

69-03-30



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter of March 21, along with a check for $75, Canadian, and I thank you very much for this contribution for the Deity. And also I am very much obliged to you that you are going to send me another lot of $250 for my book fund. Yes, my Guru Maharaja advised me to give more stress on publication work so most probably I shall try to concentrate my energy in this department very shortly. Perhaps you know that we are going to print BTG every month 20,000 copies, and maybe very soon we shall increase to 50,000 copies. If you kindly help me in distributing these books and literature, it will be a very great help for my missionary activities. You are working as sales organizer so you can think up this sales organization side by side, and if possible try to help. My next scheme is to develop the New Vrindaban scheme, and I require there millions of dollars. Immediately I have got about $25,000 worth of books or more. If you think of how to organize sales, then we can promote more and more books, and with the profit thereof, we can spend in so many departments. The people of the Western country, they are fond of reading books and by propaganda work we have to change their taste and divert them from reading all worldly literatures, to transcendental literature. Please think of this carefully and let me know if you can help. You write to say that these days the educated class of people have rejected devotional service-and it is their misfortune. This means they are not being educated; rather they are being degraded. According to the verdict of Srimad-Bhagavatam, if one is not devotee, then he has no good qualifications, and if one is simply devotee, it is to be supposed that he has got all the good qualities. For the present you do not try to have a small temple in your house, because I know that you are not strictly vegetarian. I do not know whether now you are also strictly vegetarian, but unless you become so, don't try to have a small temple in your house as proposed by you. The four principles which we ask our students to follow, namely, restraining illicit sex life, etc., must be the basic principles of spiritual life. I am glad that you are preparing for your exam, and after that, please try to move the Indian papers, how Krishna consciousness movement is improving and flourishing here in USA, while the Indian boys and girls have rejected it. Illustrated Weekly of India had sometimes back published our article (maybe Dec. 21, 1967), so if you remind them, and send them more articles and photos, they will surely be glad to print them on receipt of them.

From here I am going to San Francisco, then L.A., and then to New York by the 10th of April, and I shall be glad to hear from you at your convenience, and I thank you once more for your contribution and kind letter. Hope this finds you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S Please contact Bal Samant by correspondence. His address is with Jayapataka Brahmacari. Also let me his address in India.

ACB

Letter to: Satyabhama
-
Hawaii
30 March, 1969

69-03-30



My Dear Satyabhama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 22, along with the Deities dress, and it was received by me just yesterday. I think due to my change of address it was delayed. Anyway, everyone here has very much appreciated the beautiful dresses you have sent for the Deity and today we are changing the dress by putting on your dress on the transcendental Body of the Deity.

I think I have replied your former letter also, which I hope you have received by this time, and I am so glad to learn that you are feeling very happy in New Vrindaban. The basic principle of our life in Vrindaban will be cow keeping. If we can keep cows sufficiently and grow our necessary foodstuffs, then we shall show a new way of life to your countrymen . . . completely spiritual life in healthy atmosphere in divine consciousness. And you will have ample opportunity to educate children and write books for them because there is sufficient matter for publishing such books from the Puranas, Mahabharata, Srimad-Bhagavatam, and many other allied literatures. There are thousands of ideal historical events, which if we can put with suitable pictures, it will be a great idea and people will like to have such literature. I have got many ideas for developing the new Vrindaban scheme and if Krishna gives me opportunity I may be able to show something very wonderful in your country. Unfortunately I have no money neither the richer section of your countrymen have taken any serious view of our movement. Otherwise there is more than sufficient money and if one or two men of your country gives a little attention, with this we can develop many New Vrindabans. We are not very much expensive; simply if we get the necessary money, we can play wonderful. Our only hope is books and literature. So we have to start press, and for that purpose, and publish varieties of books and literature for getting some financial help as well as propagating our mission. So as soon as I come to your place I shall give you all nice ideas you have asked for in your letter under reply. And I thank you very much for giving me all these ideas for our future activities. Please convey my blessings to all your God-brothers and God-sisters there, and especially our Syama dasi, I hope she is doing well.

So far keeping Deity in your separate house, I think there is no need for this. Because if you keep Him there, you have to take proper care, with aratis and attention, and thus divert attention from the Deity in the temple, and from chanting and so many other forms of service, like your writing and sewing, etc. So I think it best if everyone centers his attention on the Deity in the temple, and in that way the temple worship will pull on nicely. Of course, if the temple is unapproachable, or too far, or something like that, that is different thing, but if the temple is easily accessible then this is the best program-for all to go there and attend arati and kirtana etc.

No, I do not think you should give Jagannatha to small children because they will not take proper care and make offenses. In this country their parents do not give them proper example of worshiping the Deity with all respects. Just like in my childhood, I was seeing my father bowing down and offering respects to the Deity and I did the same on seeing him. But this is not done here, so it is better to take some care in giving Jagannatha out.

I hope you are all well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syama
-
Hawaii
30 March, 1969

69-03-30



My Dear Syama dasi,

Please accept my blessings. I have received your note along with Satyabhama's letter. I thank you for your very nice sentiments. I hope by this time you must have improved your health and very soon you will be able to work fully along with your good husband. I think by the will of Krishna you two good souls, Hayagriva and yourself, are combined now to fulfill my mission of publishing the whole of Srimad-Bhagavatam. Krishna is sufficiently powerful and able to give facilities to His devotees provided a devotee works very sincerely to please Him. We shall always keep this motto in our view, and it is very nice to hear that you are feeling separation from most beautiful Syamasundara., but you are satisfied by chanting His Holy Name. Syamasundara. is not different from His Name. Krishna's Name, qualities, form, fame, abode and paraphernalia, all are identical with Krishna. So if we take advantage of associating with any one of them that makes us fixed up in our eternal relationship with Syamasundara..

I hope you are feeling well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
Hawaii
30 March, 1969

69-03-30



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of March 7, 1969. At the present time, I am living at Hawaii, therefore your letter was redirected from L.A. temple to here, so I received it late. I am very sorry that I did not reply your last letter but I thank you very much that you are sending me letters every week. Your very strong desire to return to Germany is already approved by me, and Krishna das is very much eager to receive you there. In his letter of March 2nd, he writes to say "we may send Jaya Govinda his ticket via AE immediately; hopefully he will arrive here by the week's end.'' Therefore I hope you might have already received the ticket for returning to Germany. But before your leaving Delhi, either for Bombay or for Europe, please book the unsold goods taken delivery from Atma Rama and Sons and send to our shipping agent in Calcutta, so they may ship them to N.Y. Your sympathetic expression about my magnitude of work with which I am pressed here is undoubtedly very much encouraging to me, and certainly I am pressed with heavy work. I am receiving letters about 12 daily, from different centers with different problems and then at the same time I am just trying to write my books, Srimad-Bhagavatam, Nectar of Devotion, and Krishna, and lately Vedanta Sutra. So certainly this is heavy task but by the Grace of Krishna, it does not depress me. I feel encouraged to act so busily day and night. But the body sometimes does not allow me to do so. So I have to sleep about 4 to 5 hours. But in comparison to our predecessors, the Goswamis, this engagement in insignificant. These Goswamis used to work almost 24 hours. They used to sleep not more than 2 hours, and they produced immense literature. Of course, it is not possible to be in their level of activities, but as far as possible, we should everyone of us try to work as hard as possible for Krishna's satisfaction. This material body can be adjusted with practice. If we adjust these bodily activities towards Krishna's side, then the labor is fruitful, but if we adjust towards maya's side, then the labor is useless. A little labor done for Krishna is never lost. But the greatest labor done for Maya is simply waste of time. So I think by the Grace of Krishna you are feeling nice now. Please try to work hard for Krishna, and your life will be glorious. By Krishna's Grace and by His desire, you are destined to go to Germany to take up the work of BTG in German. The three boys now working there are very sincere workers. You are also very sincere boy and I am sure when you go there you will find a very nice atmosphere of ISKCON workers. I am so glad to learn that you are feeling considerably the missing separation of ISKCON devotees. I am very much hopeful that Krishna Kirtana will be nicely introduced in the Western world by the Grace of Krishna, and by the efforts of our ISKCON DEVOTEES. I am very sorry too that in India you could not fill up the gap of such separation, and I know why you couldn't. So let India may do whatever they like. By the Grace of Krishna you are now initiated to take up this movement;

[PAGE MISSING]


April

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
1 April, 1969

69-04-01



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 26, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding the letter to the draft board, I would like that you boys may decide among yourselves what is to be done. When you have decided amongst yourselves, send it to me and I shall sign. I understand that Tamala Krishna has contacted a lawyer in Los Angeles, so you may contact Tamala Krishna to see what he has learned.

Regarding my coming to New York next week, you may immediately send tickets from Los Angeles to New York for April 9, 1969. Murari will be coming to work as my attendant but as he already has a ticket, you need send tickets only for myself and for Purusottama.

I hope this will meet you all in good health, and I shall be happy to see you once again when I arrive on the 9th.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: If Purusottama's ticket is to be student fare, then please send him one student card and identification.

Letter to: Gaurasundara, Govinda, Vamanadeva, Balabhadra, Sudama, Kartikeya
-
San Francisco
2 April, 1969

69-04-02



My Dear Gaurasundara, Govinda Dasi, Vamanadeva, Balabhadra, Sudama, and Karatieya,

Please accept my blessings to all of you. I beg to inform you that I have safely arrived as scheduled in San Francisco, and I am thinking fondly of you all. Cidananda has received one telephone call from Satsvarupa requesting advice as to what should be Jadurani's program, and I have advised that if the doctor wishes Jadurani to go to Hawaii immediately then she should do this. Otherwise she will wait in Boston till after I go there on April 22nd about. So when this matter is decided you will be notified about her arrival there.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood. Please keep me informed to your well-being and the progress of your center.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am reaching L.A. on 6th and N.Y. on 9th.

Letter to: Rayarama
-
San Francisco
2 April, 1969

69-04-02



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated March 25, 1969, along with the two magazines. These are very excellent both in appearance and in reading matter. This should be the standard of our Back To Godhead. As in the next issue there will be no advertisements, we shall be able to give substantial reading matter like that of Bhaktivinode Thakura, "Teachings of the Golden Avatara.'' We have got many such informations from the Vedic literature. The mayavadis reject the Puranas, but actually the Puranas are supplementary to the four Vedas, the Upanisads and Vedanta. This is confirmed by Srila Bhaktivinode Thakura. Srimad-Bhagavatam also is considered amongst the Puranas, but because the subject matter within is purely transcendental, it is called the Maha Purana. So from the Puranas we can give many, many instructive articles with nice pictures. Similarly, we can give many valuable articles, even from political or social points of view (although they are not our business), so much so, that the people of the world will have completely novel spiritual ideas. As people in your country are very much receptive to new ideas, I think we can place Back To Godhead very nicely with sensible layout.

The present issue is excellently done. It is rich in all respects. Your article, "Nine Points,'' is very instructive. I do not know whether people will take our advice, but we must go on presenting these ideas to the human society. If you are not going to print any more issues in the interval period between this issue and the Japan issue, then I think you can reprint another minimum 10,000 copies for continuing the sales propaganda.

I am glad to learn that you are trying to work out things with Hayagriva. I have advised him that he may come also as co-editor. In your previous letter you wanted that the final words in the management of Back To Godhead will rest on one person, either on you or on Hayagriva. I think that for management it is better to have two heads than one. But even there will be two heads, I still wish that you shall continue as the managing editor as you are doing now. Naturally, the final decisions will rest upon you. And if there is actually any controversy, I think there will not be, then I am always at your service. In a recent letter from Hayagriva, I understand that he is feeling little disappointment because there was no invitation from your side. I think now you shall invite him and work jointly as you were doing before. I am still sanguine that my decision in the beginning about you and Hayagriva working as editors for Back To Godhead was very appropriate. I wish to see that both of you, being so intelligent and sincere devotees, shall work together, and then Krishna will help us to propagate this Sankirtana Movement magazine so nicely.

I am going to Los Angeles on the sixth morning, and I am thinking of starting for New York on the ninth morning. The tickets may be sent directly to the Los Angeles temple address.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosed find one nice article published in Hawaii while I was coming here. I think you can utilize it for your BTG.

ACB

Letter to: Krsna dasa
-
San Francisco
3 April, 1969

69-04-03



Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 27, 1969, and I have carefully noted the contents. In the first portion of the letter you have expressed your desire how to learn surrender. This surrendering process is unconditional. Surrendering does not mean that one should surrenderly only in favorable circumstances. That is not surrender. Surrender means in any condition the surrendering process must continue. In the latter portion of your letter it appears that you have been disturbed on some trivial matters, and you wish to leave the place and go to London. That is not at all good. You must work conjointly. That is my desire, and if you fight amongst yourselves for some individual interests, that is not surrender. Whatever the other two boys may do, that I shall see, but unto you my request is that you must remain in Hamburg until I order you to leave the place.

I understand that you have sent passage money to Jaya Govinda. Let him come first. He is a very sensible boy, and I hope on his arrival there will be no dissension. Last night, one German boy was initiated by me, and he will be entrusted for rendering all my books in German language. There will be now no difficulty to publish the German edition of Back To Godhead therefore, in your newly purchased press. You should take the indication given by Lord Krishna: The press is already there, the press worker, Jaya Govinda, is coming, and the German scholar has joined our institution. Don't you see the indication by Krishna that we must make propaganda in the German language in that part of the world? So you have to adjust things by the indication of Lord Krishna. Don't do anything whimsically. The direction comes through the Spiritual Master, and any one who abides by the order of the Spiritual Master to give shape to the wish of the Lord, he is perfectly surrendered soul. So don't be childish, stay there. Let Jaya Govinda come and begin printing the BTG. Go altogether in Sankirtana Party and try to sell BTGs. In other centers they are doing very nicely with this. Sometimes they are selling more than 100 copies of BTG and collecting $130.00 or $150.00. The Los Angeles temple has become unique in this connection. They have decorated the temple room so nicely that in the Love Feast and any other ceremony, hundreds of people are coming. Why don't you follow this example and try to exert your energies to make your temple more important than Los Angeles? In the spiritual world there is also competition, but the center is always Krishna. In the material world there is competition, but the center is sense gratification. That is the difference. So competition, disagreement, or even dissension, if they are there, and the center is Krishna, such disagreement is not material. Even in Krishna Loka, there are rival parties of Srimati Radharani whose name is Candrabali, and there is competition between the two parties how to serve Krishna the best.

So you are all good souls, please do not be agitated in trivial things. Do your duty nicely, develop the center as nicely as possible. If you think that your personality has been minimized, you can tolerate it. That is very nice. Lord Caitanya has taught us to be more tolerant than the tree in the matter of chanting Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare. You can show this letter to Sriman Sivananda and Sriman Uttama Sloka, and my request to you all is not to be childish, but to be serious for propagating Krishna Consciousness.

Regarding your other points, I am pleased that you are trying for legalization of our society. This has been already done both in London and the United States. As for your eye trouble, you need not take to an operation for your sickness. Doctors are not the Ultimate Healer. This is Krishna's position. In your Western countries, the doctors are very much fond of surgical operations. When there is no other alternative, of course we have to take shelter of such demonic treatment, but as far as possible try to avoid that, and depend on Krishna.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhurijana
-
San Francisco
3 April, 1969

69-04-03



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your very nice and encouraging letter dated March 30, 1969. I am pleased to learn of the success which you and Tosana Krishna are having in your new center. It is all very encouraging to me. I think that your proposal to have me come to North Carolina is very nice, and if it can be arranged, I will surely do this. I shall be in Columbus by the 10th of May, and if you think that my going to your place will be nice, then you can arrange to receive me from Columbus to your place. So if it is possible, please let me know your tentative program. The program may be fixed some time after the 15th of May, and your tentative program may be informed to me at the New York address.

I hope this will meet the both of you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
San Francisco
3 April, 1969

69-04-03



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 29, 1969, with enclosures. I am glad that you have received the consignment from Calcutta, and when I go to New York, I shall see what is the quality of the khole. Then if it is nice, we shall have to order many kholes like that.

Your statement that my visit in New York for only eight days causes you sadness causes me sadness also. When Rupanuga wanted me in Buffalo, I did not directly confirm it, but I asked him to consult with you. So after his consultation, you have agreed to his proposal and should not be sad at all. But I know the cause of your sadness, that you want me for a longer time there in New York, and similarly, I also want to stay there for a long time because I like New York more than all other cities. This is because my first attempt was begun there, so I have got some affection for your great city. I think if possible you should also accompany me to Buffalo, and if possible, Rayarama may also come with me so that we can stay together at least up to April 22. If you like you can also come with me to Boston. This would be a very nice idea but I do not think your occupations will allow you to come with me and stay for a long time. But the proposal for me to come back to New York from Columbus is nice. I think I shall arrange like that. So there is no cause of becoming sad. Our meeting and separation in the material world is like the flowing tide of the river. During the flowing tide of the river, so many different floating articles meet together, and with the flowing, they again become separated by the movement of the waves. That is the way of the material life. But our separation, although it resembles exactly in the material way, it is completely different. In the spiritual world, separation is more relishable than meeting. In other words, in spiritual life, there is no separation. Separation is eternal, and meeting is also eternal. The separation is simply another feature of meeting.

I think from Columbus I will have to go to New Vrindaban, and after staying a few days there, I shall come back to New York. If there is call from London, I shall go there from New York. About Trinity College lectures, I think I can stay in Hartford for the days I have to lecture there, and the fees may be charged $100 per lecture as the New York City College has offered. I do not know if they will agree to this, but I think we should not make the fees very cheap. You arranged my lecture in the City College on the 8th or 10th of April, and I also requested you in my previous letter that the lecture may be arranged on the 10th, but you have not mentioned anything about this in your letter under reply. In my last letter from Hawaii I also informed you that I shall be able to stay in New York from September till the end of December if there is nice engagement. So you can arrange for the meetings as many as possible from September to December. In the meantime, you may make arrangements for from the 10th until the 15th of April, as you like.

I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ananda
-
San Francisco
3 April, 1969

69-04-03



My Dear Ananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated March 30, 1969, and I have noted the contents very carefully. Krishna is very much pleased on you because you are alone conducting the Vancouver temple. Don't worry, you will get some men to assist you very soon, and I am searching after someone. In the meantime Mr. Windisch and his wife, Barbara, will return to Vancouver after the initiation ceremony. As you have said, they are very much helpful, and they will continue to help you with your venture.

Have you any correspondence with Annapurna since last August or September? I have not heard from her since then. After returning to her father's house she wrote me one letter, but since then I do not know about her whereabouts. If you can, please let me know her address. My program for next summer is not yet fixed up, but I am booked for various lectures till the middle of May. After that I shall fix up my program for June. If I go to Montreal, then this time I will go to Vancouver also. Mr. Windisch has spoken very highly of you and your decision to not keep unwanted boarders at the temple is nice. Don't feel yourself to be alone because Krishna is always with you. Krishna is always with every living entity as Supersoul, and to His devotee especially He talks and gives instructions how to attain the perfectional stage of meeting Him. So don't feel alone. Always chant whenever possible, read our books, and there will be no great difficulty.

I shall be returning to New York by the 9th of April, and I shall then send you a new set of beads chanted upon by me. I know you are a sincere, silent worker, and if it is not too much inconvenient for you, you can send me at least one letter in a fortnight. That will encourage me and I can then give you necessary instructions how to develop.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
San Francisco
5 April, 1969

69-04-05



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I have received one letter from your devoted wife, Malati, dated April 2, 1969, and there is a new return address written on the envelope. I wish that you inform me as to the position of this new address. I also understand from Malati's letter that you have been feeling some disturbance. Perhaps this is because there is difficulty there in finding a temple that you feel that you are not doing nicely, but this is not a fact. Your efforts there are especially nice and pleasing to me. Actually, Sankirtana Party is our main business, and even you do not find a temple there for some time it is not cause for any disturbance. Continue to propagate Krishna Consciousness through Sankirtana Party, and surely you will come out fully successful. I understand that Mataji Syama Devi is back there in London, so she will also help in your efforts. I hope you will contact me soon by post to inform me of the position of the new address and how you are. I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Enclosed is one letter for Mataji Syama Devi.

Letter to: Satsvarupa
-
New York
10 April, 1969

69-04-10



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 5, 1969, and I have noted the contents carefully. I shall reach Boston Iskcon on the 23rd of April, and you can make arrangements accordingly. I have read your transcriptions of the Krishna tapes, and you are doing it very nicely. I am very much pleased with your efforts.

Regarding Jadurani's question, hearing the vibration of Hare Krishna automatically reminds one of Krishna's Pastimes. So both of them arise simultaneously in the mind when one is sincerely chanting. So you cannot make any distinction between listening to the sound and thinking of the Pastimes. But the process is to hear, and then Krishna's Pastimes, Form, Qualities, etc. will automatically come to mind: That is very nice.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood. I will be looking forward to seeing you once again.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
New York
10 April, 1969

69-04-10



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter dated April 4, 1969, and I eulogize your attempt for improving the Columbus center. Do it very nicely, and when I go there I shall see that you have done so much for Krishna Consciousness. I shall also give you one very nice brahmacari from Los Angeles, Jaya Gopala. He is trained in Sankirtana Party and in cooking, so you can leave him for taking care of the temple affairs when you go to work. Besides that, if you have learned Sanskrit, I can give you one brahmacari, 12 years old, named Birbhadra, whom I want you should teach Sanskrit from the very beginning. We want a few students who know Sanskrit and Bengali, or at least Sanskrit. Most probably the boy will go with me there, and if you think you can take charge, he can also remain there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dr. Syama Sundar
-
New York
12 April, 1969

69-04-12



My Dear Brother Dr. Syama Sundar Prabhu,

Please accept my humble dandabats. I beg to acknowledge receipt of your very affectionate letter dated 18th March, 1969. From Los Angeles I went to my Hawaii center, then to San Francisco, and now I am in the New York center. I understand that Jagantar has published about our London activities. In London there are six boys and girls, all my initiated married couples, and though they are young, they are doing very nice work in London. One of them wrote a letter to Srimate Vinode Vani for cooperation, but she replied that she cannot do anything without permission from Bagh Bazar H.O. But I do not know if they wrote any letter to Bagh Bazar.

So far I am concerned, I am always for cooperation, and I don't criticize anybody. I am very busy with my own work. Rather I welcome everyone's cooperation. If you think there is possibility of cooperation you can open negotiation directly with Sripada Audolomi Maharaja. If we cooperate, we can do tremendous service for Lord Caitanya in the matter of propagating the mission of Lord Caitanya very nicely. I am prepared to cooperate in every way, but I wonder if the other side is prepared for this also. I shall be happy to hear from you soon.

Hope this meets you in good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
New York
13 April, 1969

69-04-13



My Dear Sivananda Prabhu,

Please accept my greetings. I am very glad to receive your Bengali letter, and I hope; you will excuse me that I am replying you in English, because it saves much of my time. I have already advised the editor of Back To Godhead to send you copies of the paper regularly. The subscription fee is $5.00 per 12 issues, and you can send the exchange to the following address: ISKCON PRESS, 504 East 6th Avenue, New York, NY 10003. Please include your distinct name and address, so you will get the paper regularly.

You have inquired about my books, and the facts are that before I came here from India, I published three volumes of Srimad-Bhagavatam, each of about 400 pages. Since I have come here, many manuscripts are prepared for printing, and I have published Bhagavad-gita As It Is, published by MacMillan and Teachings of Lord Caitanya, published by International Society for Krishna Consciousness. We are selling our books nicely here, and if you can organize a means of selling our magazine and books in India, it will be a great help to our activities. One of my disciples, Acyutananda Brahmacari is already there in India, and if you think seriously to help me in this movement, he will also join you. The difficulty is that the books and magazines are costly in the estimation of the Indian exchange. The standard exchange is 7.5 Rs per dollar, so you consider and let me know if you can help us.

You have mentioned about the disagreement amongst our god-brothers, and it is a fact. But so far as I am concerned, I am trying to execute my humble bit, and if somebody disagrees in these activities, what can I do? But so far I get their letters, they fully appreciate the work going on here, and I do not know who is the gentleman against these activities.

I will be happy to hear from you again soon. Hope this will find you in good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
New York
13 April, 1969

69-04-13



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 9, 1969, and I have noted the contents with pleasure. I am instructing Tamala Krishna in Los Angeles to allow Jaya Gopala come to join you immediately, so I think this will be of great help to your work there. I was in San Francisco and there were three meetings there in the University campuses, and each and every one of these meetings were very successful. About 200 students in each meeting were dancing and enjoying with us. So gradually we have to organize the students to our movement, and your work so far has my approval in this connection.

Regarding your questions, generally tulsi beads are required for initiation, but if it is not available, ordinary beads can be used. Sometimes the shopkeepers give ordinary beads and say it is tulsi, so it is very difficult to get tulsi beads without personal attendance. So far as your getting a Kartamasi Murti, you may take information from Govinda Dasi in Hawaii. Radha-Krishna Murtis may be purchased from Vrindaban. The cost is about $200.00, but they are very nice, 24 inches high. I shall speak with Nara Narayana to inform him that he should also go there to help you with constructing the items you have mentioned.

Hope this finds you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
New York
16 April, 1969

69-04-16



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am replying to your nice letter dated April 10th, 1969. The description of your dream is very fascinating. It appears that you are constantly thinking of me and Lord Nrsimha has given you the chance to see Him because of your constant devotion. It is very encouraging. I understand that all of you are not living together. Just today I received one letter from Syamasundara. and his return address is again a new address on Balham Park Road. In his letter he says that he is leaving for Leicester (80 miles from London) for preparing an altar for Mataji's new temple. So if you are living at Mataji's, then does it mean that you are 80 miles off from London? I do not think so, but please clarify the situation. I am receiving letters from different sources, and I do not know where to reply home.

Regarding your questions about Deity worship, please refer these to Himavati in Montreal or else Harsarani in Los Angeles. Yes, on the certificates you may correct it as Srimatee. I hope this will meet you in very nice health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prabhavati
-
New York
16 April, 1969

69-04-16



My Dear Prabhavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter sent along with your prayer beads. I am enclosing a copy of the list of offenses that should be avoided by a Vaisnava. Please try to observe avoiding these offenses as far as possible. Even if you may have committee. some offense in the past, that is all right. Just try to follow the rules and regulations, and whatever offense you may have committee. will be excused by Lord Krishna. But in the future you should be very careful to keep yourself free from such offenses.

I hope this will find you well and in cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
New York
16 April, 1969

69-04-16



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your encouraging letter dated April 14, 1969, and I am very glad to learn that Mr. George Harrison has given a letter of guarantorship to the Camden Council. One other thing is that Mr. Harrison is purchasing 172 acres of land near London, and it is expected that he will construct a temple of Radha-Krishna there. This is also very encouraging news. If you think that he is serious about it, then I shall send you a nice plan for a Radha-Krishna temple, a facsimile of Govindaji's temple in Vrindaban. It is very expensive, with stone work, and if Mr. George Harrison at all constructs a Radha-Krishna temple, it should be unique in this part of the world. He has got the money, and he can do it. So when he is serious about it, I shall give a nice plan for the temple.

Enclosed is one draft scheme circular letter so please read it and do the needful. I hope this will find you well and in cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama, Kartikeya
-
Buffalo
19 April, 1969

69-04-19



My Dear Sudama and Karatieya,

Please accept my blessings to the both of you. I was very much anxious to receive your letters, so now I am pleased to acknowledge receipt of them. I can understand that things are improving all around, and that is very satisfactory. So depend upon Krishna, work very sincerely, and everything will be complete without any doubt. On the kirtana nights you should all assemble together in the temple and if this is not possible then you can chant in your apartment. I am pleased that you are working for our activities in Japan, and in three months you should be able to gather at least $1,500.00 together. Don't spend money needlessly. Try to save as much as possible, because you have very important work to do for the service of Lord Caitanya.

Regarding Karatieya's question about worshiping Lord Jagannatha, He should always be worshiped with awe and reverence. Krishna's picture as a Naughty Child should not be treated by us as a naughty child. We should always worship Krishna as the Supreme Lord.

I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Buffalo
19 April, 1969

69-04-19



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 12, 1969, and I have noted the contents with pleasure. I am glad to learn that two new boys, Robb and Kelly, have moved into your temple. Also, it is good news that you now have a weekly course in the University there. Regarding the draft lawyer, I have enclosed the circular which I am sending out to the temples.

I thank you for the nice sentiments you have expressed in your letter, and I hope this will meet you in good health. Please convey my blessings also to the other devotees there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: I have received the twigs which you have sent to the Buffalo temple, and please continue to send them regularly while I am on the East Coast.

I have also received the checks both for me and Brahmananda. Please consult Mr. Greene and let me know how shall I reply the letter.

Letter to: Upendra
-
Buffalo
19 April, 1969

69-04-19



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. While I was in New York, I got your colored pictures, and each and every one of them is so nice and captivating that I have kept them for future paintings by our artists. I thank you very much for these pictures, and I hope your center is making nice progress by Sankirtana Movement. I shall be staying here in Buffalo for one week, and then I shall go on to Boston.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhurijana
-
Buffalo
19 April, 1969

69-04-19



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. Replying to your letter dated April 14, 1969, I have already confirmed your meeting on the 15th and 16th of May, 1969, and I hope you have duly received the telegram which I have sent. Yesterday I have come to Buffalo, and Rupanuga has organized a very nice meeting of students. There were more than 200 students who were all participating in the chanting and dancing. So this Sankirtana Movement should be planned very diligently, and it should be pushed on. Then our propaganda will surely come out successful. Everywhere we are seeing good results from Sankirtana, so let us do our best for the service of the Lord.

I hope this will meet you in good health, and please offer my blessings to Tosana Krishna also.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please inform Pradyumna in Columbus about the meeting in your place.

Letter to: Govinda
-
Buffalo
21 April, 1969

69-04-21



My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter dated April 1, 1969, and I have noted the contents with pleasure. Your humble sentiments are very nicely expressed and I thank you for them. I have already written to Jivananda and Harsarani, and they are inclined to go to New Vrindaban but I have advised them to go to Hawaii after spending a short period in San Francisco training up the devotees there in Deity worship and Sankirtana Party. So you may correspond with them to make more definite arrangements. From Sudama's letter I can understand that some people are coming to your kirtanas, so try your best to develop your center and Krishna will surely help you. We have not brought your Srimad-Bhagavatam here, but when I get opportunity, I will send you one volume one.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
Buffalo
22 April, 1969

69-04-22



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated April 20, 1969, and the tape of our Sankirtana recording and prayer. Everyone who has heard it here is very satisfied with the result, and I thank you very much for your efforts in this connection. I am enclosing herewith one letter from Brahmananda, and you can understand from this how much this recording is being appreciated.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Buffalo
22 April, 1969

69-04-22



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 18, 1969, and I have noted the contents carefully. Your idea to go to San Francisco for a short time is nice. Yes, the San Francisco temple has deteriorated from its original position, so please try to reinstate it. Jivananda and Harsarani may also go there to help. You may also help to plan for the Rathayatra Festival, because this tradition must be continued. Regarding Girish, until I go to New Vrindaban, Girish may stay there. Otherwise he may be admitted in some school. We should not take any risk of legal implication in this matter.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: I am enclosing one letter for Jaya Gopala which you may hand over to him.

Letter to: Balabhadra
-
Boston (Allston)
25 April, 1969

69-04-25



My Dear Balabhadra,


Please accept my blessings. Both Gaursundara and Govinda dasi have highly spoken about your service attitude, and I am so glad to hear about your activities. Krsna has sent you to our association, and I am sure you are intelligent enough to understand our philosophy. Please try to understand us without any doubt. If there is any question, you can send it to me, and I shall be very glad to reply. But try to understand us nicely, and surely you will be very happy. Both Gaurasundara and Govinda dasi are good devotees, and your association with them will be very much beneficial.

I am so glad to learn that your capatis and other preparations are attracting many guests at our love feast. Here also, as well as in Buffalo, things are improving very rapidly. I think that Hawaii is certainly a very good place for a center. While I was there, I enjoyed the climate very much. In comparison to the climate of the Eastern portion of America, Hawaii is certainly a very good place. Next time, when you get many mangoes, if you invite me I shall go there again.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
Allston, Mass
25 April, 1969

69-04-25



My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 23, 1969, and I think your deliberation is right. I am advising Brahmananda to submit the manuscripts to Messrs. Dai Nippon under suitable arrangement, and whatever you can all get together for contributing to this purpose may immediately be handed over to Brahmananda for deposit in my book fund account. Your letter is very much encouraging, and it is worth exhibiting to all grhastha disciples, and not only to disciples, but to people in general who are simply interested in the matter of sense gratification. Our members of Krishna Consciousness society should be ideal human beings, and if they try to follow the principles, surely they will be the ideal men in the world.

In Buffalo, we had three meetings, and it was found that the students, both boys and girls, especially the girls, they were very much receptive and encouraging. Please organize the Sankirtana Party very nicely, and try to preach amongst the student community, and I am hopeful that the result will be very great. Brahmananda has taken charge of the sales department, and I hope when he is successful, you will try to open your own press for better production of our publications.

Thanking you once more for your letter. I hope this meets you in good health.

Letter to: Vibhavati
-
Allston, Mass
25 April, 1969

69-04-25



My Dear Vibhavati,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 23, 1969 sent along with the Panca-tattva painting, and I am so glad to learn that you are also a good painter. Your first attempt has been almost successful, so I request you to continue to practice so that excellent paintings may be drawn by you. We require so many pictures for our temples which are already present and which will be opened in the future. Immediately upon receipt of your picture, I had it hung right above my Deity room. Wherever I go I convert one closet into my Deity room, so I shall always be seeing your picture there.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Allston, Mass
25 April, 1969

69-04-25



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Advaita and his press contemporaries have agreed to pay me 10,000 per year for the printing of my books. So you can print at least two books, 5,000 copies each by that money. I hope you have by now settled something with Dai Nippon, and if they have agreed, you can hand over the Second Canto, Srimad-Bhagavatam immediately. There is one copy of Caitanya Caritamrta (No. 18) which is received from Calcutta with Bengali titles. This may immediately be sent to Gaurasundara by mail. You will find it on the shelf in my room. It is understood that MacMillan Company was to pay some hundreds of dollars to Gaurasundara for his design, so I do not know whether they have already paid or not. Anyway, you can immediately send him the above-mentioned book, and the price may be paid from his pay from MacMillan. I am awaiting your letter describing your progress with Dai Nippon.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
Allston, Mass
25 April, 1969

69-04-25



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 22, 1969, and I have carefully noted the contents. I have already acknowledged receipt of your nicely taped kirtana recording. I think that the mrdanga sound should be a little more increase, and the tampura sound should be decreased. When the chorus is chanting in response to the leader, the mrdanga is not very distinctly heard. Therefore, it should be increased. As for when this record will be pressed, I think this should be done as soon as possible, because everyone is already wanting this record. If you cannot get it pressed immediately, then I have asked Brahmananda to arrange for the pressing. I have heard that Dai Nippon Company can give such pressing at a competitive price. The jacket design you have described sounds nice, so you may develop it in this way.

I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Lilavati
-
Allston, Mass
25 April, 1969

69-04-25



My Dear Lilavati,

Please accept my blessings to yourself as well as to your good husband and nice daughter, Subhadra. I beg to thank you for your letter dated April 18, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your question about the relationship between the living entities and Krishna, the answer is that qualitatively we are one with Krishna: There is no qualitative difference, although the living entity has a different function than Krishna. Prakrti means nature. Just like fire; its nature is heat, and the heat is not a different quality although the function is different. In one sense, fire and heat are nondifferent. Therefore, Lord Caitanya's philosophy of inconceivably simultaneously one and different is the perfect philosophy of our relationship with the Absolute Truth. Everything is manifestation of the prakrti of the Lord, exactly like the heat and light of the fire. Heat and light are not different from the fire, but at the same time, heat and light are not the fire. In this way we have to understand the purusa and prakrti. The Lord is the purusa, or Enjoyer, and prakrti is the enjoyed.

Regarding your question about our relationship with Srimati Radharani, She is the internal energy, we are marginal energy. Marginal means sometimes internal, sometimes external. When we are under the internal energy, that is our normal life, and when we are under the external energy, that is our abnormal life. Therefore, we are called marginal energy; we can be either this way or that way. But being qualitatively one with the purusa, our tendency is to remain in the internal energy. Being in the external energy is our artificial attempt.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda, Gaurasundara
-
Allston, Mass
25 April, 1969

69-04-25



My Dear Govinda Dasi and Gaurasundara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated April 17, 1969, and I have noted the contents carefully. I am very much anxious that Govinda Dasi has fallen sick. Similarly, I am also from yesterday feeling little uncomfortable on account of backache. I think the constant change of climate in Buffalo has affected my rheumatic tendencies, so today I am not feeling very well. In Buffalo we had very nice meetings, and the students, both boys and girls, were very receptive. I am so glad to learn that your center also is improving. Day by day continue to work seriously and faithfully, and it will surely grow to be a very nice center. I have talked with Jadurani yesterday, and she asked my opinion of her going to Hawaii. I advised her to go as soon as possible, and she has proposed to go there when I leave Boston. She is not very seriously ill, but she feels little ill, and with change of climate I think she will improve without any doubt.

I am very glad to learn that Kartamasi is now very nicely dressed. Govinda Dasi is surely a good artist, so I am sure Kartamasi is very attractive. Please offer my obeisances to Him. I am very glad to learn from both of your letters that Jill is now staying there. She is very nice girl and intelligent. So the addition of Balabhadra and Jill to our movement is very much appreciated. Please help them to be Krishna Conscious, and it will be great service to Krishna, and you will enhance your Krishna Conscious beauties by such activities. So far as Gaurasundara's request for Caitanya Caritamrta, I have already advised Brahmananda to send it to you immediately.

I hope this will meet the both of you in very nice health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vrndavanesvari
-
Allston, Mass
26 April, 1969

69-04-26



My Dear Vrndavanesvari,

Please accept my blessings. I am so pleased to receive your letter dated April 18, 1969 here in Boston. I am glad to learn that little Muradvaja is now become recovered from the fever he experienced in Los Angeles, and I am also glad to learn that Mandali Bhadra has already begun the translation work. It is Krishna's desire that we should meet together and cooperate for the cause of Krishna Consciousness movement which is so badly needed throughout the world. You and your husband are quite competent to take up this responsibility and your little child, Muradvaja, is a great hope for our future activities. He is fortunate boy to have such nice father and mother, and if you can raise him properly for this purpose, you shall all be benefited from the spiritual standpoint. I am glad that Ananda is executing the Krishna Consciousness movement there in Vancouver very intelligently with determination and sincerity. Please offer him my blessings, as well as to your husband and child.

I think if you can start for Germany in the beginning of July, that will be very nice help. The boys who are working there are sometimes in disagreement, so if you go and take charge of the center, it will be a great service. One boy, Jaya Govinda Brahmacari, is returning back from India, and combined together, the affairs of the Hamburg center will be arranged very nicely. By the Grace of Radharani you are already inclined to Krishna Consciousness; now you have got regular engagement to continue this consciousness to perfection. I understand that Krishna has helped you with some source of income. All the money we require is simply to meet our necessities, and we do not require any more for the purpose of sense gratification. But for our necessities we can always know that Krishna will help us with all facilities. Some way or other if Mandali Bhadra gets the facility of fully working on his translation work, it will be a very nice thing.

You have inquired about how we leave our body and enter into the Spiritual Sky. This information is very nicely explained in the Second Canto of Srimad-Bhagavatam, First Chapter. The idea is that this universe is just like a coconut fruit, and exactly like the coconut fruit there is covering of several layers. Each layer is said to be ten times more than the other. So when a living entity is eligible and fully prepared to enter into the Spiritual Sky, he merges his different bodily elements which are called earth, fire, water, air, and ether. In those covering layers these bodily elements return, and the living entity goes back to the Spiritual Sky. Pure devotees do not desire to enter into any one of the higher planetary systems of this universe. Sometimes mystic yogis are interested to see the higher planetary systems, and before entering into the Spiritual Sky, they take advantage of seeing the higher planetary systems. But a pure devotee is so much eager to enter back into the Spiritual Sky, especially devotees of Krishna, so they do not try even to enter into the Vaikuntha Lokas. Everything depends on the intense desire of the living entity, and Krishna gives all facilities for fulfilling such desires. So far as we are concerned, we should always be very much eager to directly contact Krishna, following the Footprints of Lord Caitanya. And as you are Vrndavanesvari, you should always pray to Srimati Radharani to engage yourself in Her Service. That will be the fulfillment of your life.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Allston, Mass
26 April, 1969

69-04-26



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 19, 1969, along with a pamphlet regarding your UCLA meeting. The pamphlet is very nicely done, and you have diagnosed the disease very well, increasing the material temperature to 107 degrees and calling death immediately. I think by the Grace of Krishna you are getting good inspiration from within as Krishna is giving you good wisdom. Your explanation for getting a new place bigger than the present one is approved by me in all respects. I think Krishna's plan is working and as you have already informed Mr. Leo Brown to find out a big place for us, Krishna will help us very soon. The Los Angeles plan as described by you is so nice. The climate of Los Angeles is very much suitable for me, and if by Krishna's Grace we can have a nice headquarters for the Western side as planned by you, I shall be glad to place myself at your disposal. I am now seeking to sit down simply for training preachers and diverting my attention for completing the translation work of Srimad-Bhagavatam, but I do not know where Krishna will like me to do this work. But your nice plan makes me hopeful that Los Angeles may be the suitable place. We have certainly to develop the New Vrindaban plan, but side by side the Los Angeles plan should also be executed. I do not know how Krishna will help us, but your idea is very excellent.

From yesterday, since I have come to Boston, I am feeling little backache. There is no unbearable pain, but when I stand up or walk, it is a little difficult. I think it will be cured within two or three days. So without investing further money in our present temple, because it has now become uncertain, we shall carefully save some money for investing in some new place. As our devotees are now coming by cars, we can go to a distant place undoubtedly. I have seen that there is one church just near the Bank of America on La Cienega Boulevard. I do not know to which sect this church belongs, but that church is very suitable for your described purpose. There are many churches everywhere like that, and if some of the proprietors are convinced, we can utilize such churches for this Krishna Consciousness movement for the general welfare of the mass of people. Why not approach the proprietors of such churches? I know it is very difficult, but there is no harm if we approach. Certainly when we have our new place, we must elaborately arrange for the artist department in charge of Srimati Devahuti, the mother of Indumati. She is a very nice lady, and please offer her my thanks for joining this movement. I hope she will take care of the boys and girls as their mother. So all of our ideas can be fulfilled very nicely if we actually get a nice place. Search it out and surely Krishna will help you.

I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The draft board letter must be replied now. It cannot be delayed anymore. ACB

Letter to: Gurudasa
-
Allston, Mass
27 April, 1969

69-04-27

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 20, 1969, sent along with some pictures. All the pictures you sent are very important. You are doing very laudable service by collecting some old reminiscences, and I shall do the needful in due course; there is no immediate emergency. Your idea of writing a book named Swamiji was formerly informed to me. Unfortunately, because I am travelling in so many places-from Los Angeles to Hawaii, then to San Francisco, then again Los Angeles, then New York, then Buffalo, and now I am in Boston. From here I shall go to Columbus, then to North Carolina, then to New Vrindaban, and then I may go to London if required. At that time I shall give you solid information for both the Krishna book and the Swamiji book. But for the time being all of you should concentrate your energies to occupy the house mortuary by all means. It is understood that Mr. George Harrison has given a letter of guarantee for payment of rent, but if they want further guarantee, I can ask Bank of America or any other bank to give the necessary guarantee of payment. Somehow or other you must satisfy them and occupy the house. That is the immediate program, and as soon as this is done, I shall go there to adjust things in right order. If some way or other you miss to occupy the house, then you can arrange for me some place with someone who can receive me as guest at least for one month. That also will help me in organizing things there. And what about Mataji? When she was here she assured me so many things hopeful that she wants to work conjointly. I understand that Syamasundara. has gone to Mataji to build an altar. This means that she has already started the temple. She wanted me also to go to London, and I told her that as soon as opening of temple is assured, I shall go to London, leaving aside all other engagements here. But since she has departed she has not written me anything, although I have written her one letter forwarded through Malati, acknowledging receipt of her book, Mataji Charitavali.

I am little disturbed hearing from Yamuna that you are in financial difficulty there. If you can sell our Back To Godheads and our books, how there can be financial difficulty? From the month of June you will have 5,000 BTG's, and you can make 35 cents profit on BTG. So roughly calculated, even if you distribute BTG wholesale, you make minimum profit of 20 cents per copy. Thus, you can easily make $1,000 profit simply by selling BTG, and what to speak of the books? Besides that, if you have got kirtana engagements, why should there be any difficulty of finance. The only problem is you have no place to live together. That you must make immediate solution. If you have no place to live together immediately, ask Mataji to give you a place. If she does not, then secure the mortuary at any cost. If they require a bank guarantee we shall arrange for this.

Another thing, the proprosal of Mr. Gupta to give you 150 Rs is simply ludicrous, and for us it is insulting. Do you think that an American boy like you can live in India on $20? This talk means they are not very serious or important men, so you should be careful to mix with them. There is no use asking any help from these embassy men. I know they will never help our Hare Krishna movement. The government is pledged to the policy of secularism, so as soon as there is any scent of religious fervor, they at once become opposing element.

Please inform Yamuna that I have received her nice certificates, and her letter is also replied in this letter to her husband. I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Allston, Mass
28 April, 1969

69-04-28



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am very much perturbed in mind that you are living scattered with the others. The letter which I have written to Gurudasa is sent herewith in a carbon copy. As you will find in that letter, I am prepared to give a letter of guarantee of the Bank of America to the authorities of the mortuary building up to the extent of $15,000. So you must occupy that house at any rate. If George Harrison's letter of guarantee is not sufficient, then I am also prepared to guarantee for $15,000. Let them know that we are not paupers. If need be, you can show the authorities my latest bank balance in Bank of America. Enclosed is the latest note, dated 21, April 1969. This can be increased to $15,000 without any difficulty. So complete the transaction, and the house may be occupied immediately.

Please convey my blessings to the others also. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You can also let them know that I am permanent resident of the U.S.A. immigrant as Ordained Minister of Religion with fifteen branches all over the states.

Also you can ask Brahmananda to send "TLC'' which is now received and it is far superior quality book than anyone is get-up all binding. ACB

Letter to: Pradyumna
-
Allston, Mass
28 April, 1969

69-04-28



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 23, 1969, and I have noted the contents carefully. I am arranging for the certificates to be sent to both Hayagriva and yourself, and you should receive them before long. My travelling schedule for the next few weeks will be as follows: I shall arrive in Columbus on flight 485, United Airlines, at 10:47 on May 9, 1969. Then on the 15th of May I shall be going to North Carolina, and then on the 18th of May I shall proceed to New Vrindaban.

I am pleased to learn of your nice Krishna Conscious activities in Columbus, and I shall be happy to see you there soon. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: First National City Bank
-
Allston, Mass
29 April, 1969

69-04-29

First National City Bank
Grand Street Branch
Grand Street and Bowery
New York, 13, NY
Att: Manager

Dear Sir:
Re: MY ACCOUNT #0420160131

Kindly transfer from my above mentioned account $3,500 to the Bank of America (Pico-La Cienega Branch, Los Angeles-Branch #308) for credit of my savings account there #3082-80075, and send me the advice of charge at the above address. Enclosed please find my change of address notice. Thanking you in anticipation.

Yours Truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Upendra
-
Allston, Mass
29 April, 1969

69-04-29



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 April, 1969, and I have noted the contents carefully. Do not be worried that there is only yourself and Gajendra as full time members. You will get more doubtlessly. Don't be agitated. Go on working sincerely and Krishna will surely help you. Both Gajendra and yourself are very sincere souls, and I give you both all blessings. So please continue to try to develop nicely. If you have got a nice place and a Sankirtana Party, then success is assured. That is already experimented in Los Angeles, You have already seen it, and try to organize a Sankirtana Party in that way in Seattle also. Seattle is a very nice place, and everywhere the students are taking part in our movement more enthusiastically. While I was in Buffalo I was very much pleased with the student community there, and similarly I saw good response in San Francisco. I have already invitation from Columbus and North Carolina, so our future hope is this student community. The child is the father of the man, and if the fathers of the children in this country are not taking part with us, the future fathers are surely sympathetic. That is a great hope for us.

Regarding Back To Godhead, when we get copies from Japan, I have program to distribute several thousand copies freely. In the meantime, get the concessional rate from the Post Office. They have got such rates in Los Angeles and New York, it is about 2 and a half or 3 cents per copy. so you may select some nice, important names; government men, leading industrialists, businessmen, and when you get the concessional rates you should distribute at least 100 copies from your center freely. The postage and copies will be supplied to you.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Allston, Mass
29 April, 1969

69-04-29



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 25, 1969, and I have noted the contents carefully. I have already sent Pradyumna the schedule of my touring in this part of the country. I did not know that there was so many important engagements in Columbus because formerly I was informed only that on the 12th there was an important meeting. So as I am going on the 9th, I shall be staying there for six days, till the 14th. On the 15th I will be going to North Carolina. So if you think that in Columbus there are many other engagements, then I may come back again to Columbus and stay there for as long as you like, and then I shall go on to New Vrindaban. Best thing will be if you talk with Bhurijana in North Carolina and arrange things mutually. I don't think he will be able to change the present arrangements because he has sent me one press cutting in which it is advised that I shall speak there on the 16th. Therefore, the best thing may be to come back. So you may not make any program for me on the 15th, 16th and 17th. Then on the 18th we can make more programs at Columbus.

I am enclosing one letter to be handed over to the girl, Cynthia Daily, who is there in Columbus with you. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Allston, Mass
30 April, 1969

69-04-30



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 23, 1969 and was very pleased to note the contents. You are very anxious to have engagement in Krishna's service, so my immediate best service for you is to help organize the sales promotion of my books. I have already got five books; three volumes of Srimad-Bhagavatam, one volume Bhagavad-gita As It Is, and one volume Teachings of Lord Caitanya. This year most probably we will have another three books; namely Nectar of Devotion, and two further volumes of Srimad-Bhagavatam. So the future hope for expansion is selling of books and magazines. So if you can make some organizational idea, you will please send it to me and I shall consider it.

I am very glad that you are thinking of marrying. Why don't you marry one Krishna Conscious girl? I think instead of going to India, you should find out some Krishna Conscious girl, either from America or Canada. We have got so many nice girls in Krishna Consciousness, and she will help you in your further advancement. You are already accustomed to the climate in this part of the world, and you have got a nice job. Therefore, I would recommend you to get married here. Lord Ramacandra once said that wife can be found in every country. DESHE DESHE KALATRATRANI. DESHE DESHE means in every country, and KALATRATRANI means wives. So all the ksatriyas married in different countries. Of course you are not expected to have many wives in different countries, but if you have one wife in one country that does not hamper. But I recommend you to marry one Krishna Conscious girl from our group. Then you will be happy.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harer Nama
-
Allston, Mass
30 April, 1969

69-04-30



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 21, 1969, and I have gone over the contents very carefully. I am pleased to learn that your mother is willing to pay for your schooling expenses, and I think that you may take this opportunity of completing your education. I have enclosed one letter to Prabhavati, and you should see this letter also. Regarding your request to sing prayers in English, this is nice suggestion, and you may do it. So far as the songs that you have written, you may send me a copy of them and I shall see them. In Montreal also they are writing songs in the popular Western style of music and it is coming very nicely.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Isanadas
-
Allston, Mass
30 April, 1969

69-04-30



My Dear Isanadas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 25, 1969, and I have noted the contents with pleasure. I am pleased that you are taking serious interest in helping us spread this sublime movement of Lord Caitanya to the Western World, which has such urgent need of this knowledge. Regarding your idea of going to London before they obtain a temple, I do not think this will be the best thing because already they are scattered there, living separately, and they are inconvenienced. I have asked them to occupy a building and assured them of guarantee of payment. If the building is occupied, then by June I shall also go there, and then you will be welcome there. But without having a temple there I do not think it will be very much beneficial. Now you are helping the Montreal temple, and that is nice.

I am glad to learn of your policy of occupants in your building. If that house can develop into a students home, preaching our philosophy to the residents, it will be a great service. Make it a point that at a certain period of time there should be lecture about Krishna consciousness and some kirtana. This time should be fixed up for all residents. So if they take part in kirtana and have opportunity to hear our philosophy, certainly they will take it up. Side by side, if our prasadam program is also introduced, that will also be great impetus.

Regarding Vibhavati's plan of natural childbirth, this is very good. Since your wife is pregnant, let her be engaged with some little work, That will help her natural childbirth. I have read your suggestions for improving Back To Godhead and they are very good. You are acquainted with Rayarama, so please write your suggestions to him. But I like these ideas you have suggested.

Please convey my blessings to your good wife, Vibhavati, and I hope this will meet the both of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Your suggestion of sending me a report of your daily activities is very nice, and you may do it.

May

Letter to: Dayananda
-
Allston, Mass
1 May, 1969

69-05-01



My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. Just yesterday morning I was thinking of you that I did not hear from Dayananda for so many days, and immediately I got your nice letter dated April 25, 1969. You are such a nice soul that you are always thinking of Krishna and becoming more and more purified in Krishna Consciousness. As stated in the Srimad-Bhagavatam, First Canto, Second Chapter, Twenty-Seventh Verse, Krishna is sitting in everyone's heart and He is purifying one who is Krishna Conscious. The symptoms of advancement in Krishna Consciousness is gradually feeling detached to materialistic way of life. Although you are young man, you have got your nice young wife and child, and by Krishna's Grace, everything is all right so far as your family is concerned, still you are feeling detached. That is very nice. But when your wife and child all are cooperating in your Krishna Consciousness, there is no hampering in your progress. So keep yourself always in Krishna Consciousness with your family members, raise your children to that standard, and employ your energy for serving Krishna. Then, even though you are in family life, you are as good as sannyasi.

You have not mentioned when you are returning to Los Angeles. The idea of New Dvaraka in Los Angeles is developing there, and Tamala Krishna has already informed Mr. Leo Brown, the real estate man, to find out a bigger place than the present one. So when you return you try to complete it. I thank you very much for your nice surrendering attitude by placing yourself at my disposal. Of course, I am using you already in the service of the Lord, and personally I cannot utilize your service. So whatever I demand from you, it is for Krishna's sake. Personally I am humble servant of Krishna as you are also, but I am deputed to accept your service just to transfer it to Krishna as via media. I shall try to do this service to you and Krishna throughout my life, and I am so proud to have such assistants as you are to help me in my mission to push on the Krishna Consciousness Movement. I do not know why I am attached to your country, but I strongly believe that if the American boys and girls would accept this philosophy, it would render the greatest service to the rest of the world. In Los Angeles, the situation is improving, and when you reach there it will be further accelerated.

One boy whom I have initiated last night, named Candanacharya, is enthusiastic to go to Florida for opening a center there. For the time being he has come from Montreal along with Hamsaduta. He proposes to begin a temple in Palm Beach. He is a very enthusiastic musician and appears to be very nice boy.

Regarding your questions, the swami order is certainly introduced by Sankaracarya, because almost all sannyasis of impersonal philosophy take this name, Swami. But the Swami title offered to me is equivalent to Goswami. Swami and Goswami are actually the same, synonomous. Swami means the master, and master means the master of the senses. Goswami directly explains master of senses. Go means senses. So this name, Goswami, is not the Sankaracarya's order. So far as your second question, Thakura Bhaktivinode was not official Spiritual Master of Gaura Kisora dasa Babaji Maharaja. Gaura Kisora dasa Babaji Maharaja was already renounced order, Paramahamsa, but Thakura Bhaktivinode, while He was even playing the part of a householder, was treated by Gaura Kisora dasa Babaji Maharaja as Preceptor, on account of His highly elevated spiritual understanding, and thus He was always treating Him as His Spiritual Master. The Spiritual Master is divided into two parts; namely, siksa guru and diksa guru. So officially Bhaktivinode Thakura was like siksa guru of Gaura Kisora das Babaji Maharaja.

I shall be glad to receive your letters at least once in a week. I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Allston, Mass
2 May, 1969

69-05-02



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 28, 1969, and I was very glad to note the contents. Regarding the IBM Composer, I think Krishna desires to have this machine because printing of our books in Japan is gradually fading due to the Japanese people's changing their words. I understand from Brahmananda that negotiations were going on between $5,000 and $6,000, and now they want to increase the price to $8,000. I do not therefore wish to deal with them. We must find out some other source for printing our books. But one thing, if we can present our composed pages, why not print them in New York? Behind my apartment, 26 Second Avenue, there is one press, Glen Press. Sometimes they printed our Prospectus. So why don't you take quotation from them about printing our books in 8 page sheets or as they can suitably print on their machine. You can immediately go and see the press, and take price, saying that we shall give the composed pages and select the paper also and provide it. What will be their charges for printing four pages or eight pages on one side? That means eight pages a form or sixteen pages a form. Then we can get it printed there and do our own folding and binding. So immediately take quotation for this, either from Glen Press or any other press. Then the problem of printing will be solved. If we can get the printing done in New York it is the best. In the meantime, you negotiate for the IBM Composer suitable for all of our purposes, books and magazines, and I shall ask Brahmananda to pay $600.00 when the negotiation is complete.

Regarding the boy, Birbhadra, I am glad to learn that you are taking proper care. The boy is very intelligent, but you should not only be kind upon him, that is understood because we should always be kind, but at the same time you should be very strict on disciplinary method. I have seen your notes of the meeting held in Buffalo, and surely they will be useful. I am pleased that you are working on Nectar of Devotion, and please try to have it ready as planned.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva, Pradyumna
-
Allston, Mass
3 May, 1969

69-05-03



My Dear Hayagriva and Pradyumna,

Please accept my blessings. I thank you very much for sending me the poster with pictures of Mr. Ginsberg and myself. It is very nicely done. Now on that I shall lead the kirtana. I shall first of all chant, and our devotees should respond as usual. And with the devotees Mr. Ginsberg will also be amongst our devotees, and the public will be requested to follow this response. In this way there shall be kirtana performance for at least half an hour. For our men I want four mrdangas and twelve karatalas or cymbals. If Kirtanananda can play the harmonium melodiously along with the chanting, it will be nice. If somebody can play the tamboura, that will be still more nice. But they should be rhythmically played. So I do not know how many devotees are there or how many mrdangas are there, but we will require four mrdangas. If this is deficient now in men or mrdangas, then you should arrange for that by calling New York men and Buffalo men. Recently I have made one record in Los Angeles, so in trying to train our men in that rhythm is not difficult. Just arrange for sixteen men; four mrdangas, harmonium, tamboura, and the rest playing karatalas. If we can perform kirtana following the recently made recording, it will be marvelous. The summary is that you should make the above preparations for when the advertised meeting is held.

I will be reaching there in Columbus on United Airlines at 10:47, so in the evening if there is an engagement, we can accept. I will not be tired. On the 9th, 10th, 11th, if you want you can make some programs. On the 12th it is already scheduled, and similarly, on the 13rd and 14th you may make arrangements. On the morning of the 15th I shall be going to North Carolina.

On the engagement with Mr. Ginsberg, after the first kirtana with me leading, then Mr. Ginsberg may speak something about the Sankirtana Movement. You can also speak about it, and then I shall give the concluding speech, or if someone else wishes to speak you can arrange for this. After the speaking there will be kirtana in the same way. But if you so desire, Mr. Ginsberg can lead this last program and all the others shall respond. I think this will be nice program.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Allston, Mass
4 May, 1969

69-05-04



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated "Friday,'' and I have noted the contents carefully. Regarding your idea of supporting the temple by Sankirtana collections, it is nice. In Los Angeles, New York, and other centers they are chanting on the streets every day and they are getting good remunerations, better than any job. New York once collected $500.00 in one weekend, and Los Angeles sometimes collects $250.00 in one day. Uddhava and Vaikunthanatha are collecting at least $20-$40.00 daily, so if it is possible to collect it is very good. Simply we have to work and people will give contribution for this good cause. It is better to get money by collections than to work.

Regarding your desire to improve your singing voice, by singing you will become an expert singer. Anything you practice regularly you become expert in. There is every chance of my going to London in June, and certainly if I go there I must also go to your place also. Very soon two German souls who were recently initiated, Mandali Bhadra and Vrindabaneshvari, will be starting for Hamburg to give you all sorts of translations of Back To Godhead and other literatures.

I am very much anxious to know about Jaya Govinda. I have not heard anything from him since about a month. Please let me know immediately whether he has reached Hamburg by this time. Regarding your need for a warm beverage to drink while you are working, milk is the best. Take hot milk with little sugar, stir it very nicely, and drink it when it is warm sufficiently, tolerable by you, and with bubbles on the surface. That is the best hot beverage available in the world. You can also prepare some halevah. That is also very nice for a cold country. Add to it some raisins, almonds, etc.

I hope this will meet you in good health. Please convey my blessings to the others there with you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Allston, Mass
5 May, 1969

69-05-05



My Dear Sivananda Prabhu,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23 April, 1969, addressed to the New York temple and redirected here. I am so much obliged to you for picking up the "Jugantar'' publication of your activities in London. I understand that you are sending an annual subscription fee for Back To Godhead, but it is $5.00 per year. It is Rs 7.5 exchange for one dollar, so I do not know how you have calculated. Acyutananda's address is c/o Caitanya Saraswat Math, Kolerganj, P.O. Navadvipa, Dist., Nadia, West Bengal. Regarding your questions about my books, we are presently selling six volumes; namely Srimad-Bhagavatam (three volumes), Bhagavad-gita As It Is, Teachings of Lord Caitanya, and Easy Journey To Other Planets.

I am very much thankful for your promise to help me in my missionary activities, and I shall be glad to know about your press, whether you can print first class books in art paper and linotype composition. If so, we can give you so much work. We have got many books to be printed yet. If it is cheaper than in Japan, we can immediately give you some business. From Calcutta we may purchase many articles for being dispatched to our various centers. I do not know whether you can help us in that respect. We are importing many mrdangas and other musical instruments, Navadvipa karatalas also, so please tell me if you can help us in this respect. You can make some profit in this also.

I will be happy to be hearing again from you soon. I hope this meets you in good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Allston, Mass
5 May, 1969

69-05-05



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated April 28th, 29th and 30th, 1969, along with the credit note of the Bank, #2880. Regarding the United States Customs, we had been importing books from India, and I do not know what is wrong there if we import books from Japan. So far as publication is concerned, our Society has got branches all over the world. It is written in the book "published by the International Society for Krishna Consciousness, branches throughout the world, Headquarters USA''. So if we have got branches in Japan and get our books printed there, what is wrong there? I think this complaint has no meaning.

Regarding Dai Nippon's change of policy, I know the Japanese people are very cunning in the matter of business. They can produce things very cheaply and attract customers, but when the customer is in his grip, he does not behave very well. Under the circumstances, I do not know whether it will be nice to select another Japanese printer. The best thing will be if we get them printed in New York as I suggested to Rayarama and also Uddhava. Uddhava and Vaikuntha are very much hopeful for collecting for the book fund, and they have promised that at least $20.00 can be collected daily. Regarding the musical instruments, I do not think there need be any discount on them. So far as sending the book to Gaurasundara, you can send him one copy of Caitanya Caritamrta, and explain to him that out of his $100.00 there is no balance, so he can send the price of that book.

Now immediately you have to send some papers to Syamasundara. in London as follows: the picture of Vaikuntha Loka on one side, and an advertisement of Srimad-Bhagavatam on the other side. Send a few copies of this cover as well as the picture of the Prime Minister meeting me with the Bhagavatam, the recent dust cover of Teachings of Lord Caitanya and Bhagavad-gita As It Is. Syamasundara. requires to prove our bonafideness, and from here I am sending the copies of our certificate. He is expecting something big, so let us hope for his success, although up till now we have been satisfied simply by promises. His address is as follows: 11 Walham Park Road, London S.W. 12, England. As I have mentioned to Uddhava, Murari may stay in New York to help Gargamuni at least till I go to New Vrindaban.

Please convey my blessings to all others there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Allston, Mass
6 May, 1969

69-05-06



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 2, 1969 on your new letter-heading, "Iskcon Books.'' Regarding the MacMillan Company's printing Srimad-Bhagavatam, we may note herewith that the MacMillan's publication of the Bhagavad-gita As It Is and our publication of Teachings of Lord Caitanya is the difference between heaven and hell. If MacMillan Company can invest their good money for publishing our Bhagavatam, they must take the standard as we have presented. The first canto cannot be reduced less than 200 pages. In the Bhagavad-gita As It Is, we have cut short the pages under the instruction of the MacMillan Company, without explaining many important verses. We are presenting a new philosophy to the world against all foolish impersonalist, atheistic, agnostic and all other imperfect philosophies. Therefore we must have sufficient chance for explaining the purports of Srimad-Bhagavatam. So if MacMillan agrees to these conditions, then we can entrust the publication of the Bhagavatam in their hands. Such a big company, world famous publishers, and we are giving them the topmost transcendental knowledge in the world. Why they should become miserly in the set-up and quality of the book?

Regarding Teachings of Lord Caitanya, I am very glad to know that you are hopeful for great success. The stores demand of 40% for at least 4 copies is all right. There are about 1,000 stores in new York at least. So if they take 3 copies each, we immediately distribute 3,000 copies. Similarly in other big cities we can distribute at least 1,000 in each city. There are at least 25 important cities in your country, so in each city, if we distribute at least 1,000 copies, there is potency of distributing 25,000 copies in your country only, and what to speak of other countries, like England or any other part of the world where English is spoken. So it requires only organization; and now that we have a special "Iskcon Books'' department simply for the promotion and publication of our literatures, and you also have the help of Nayana Bhirama and Bali Mardan, so the future looks very hopeful. Now you should definitely organize to distribute amongst the stores in the same conditions you have mentioned. Then our publication department will be a grand success. I would always prefer to distribute our books ourselves and publish them ourselves in our own press. That is my ambition, so you try to fulfill this desire of mine. Acyutananda's address is as follows: c/o Caitanya Saraswata Math, Kolerganj, P.O. Dist. Nadia, W. Bengal. Please negotiate with him that he may take charge of supplying and purchasing our goods from India. If he takes charge of purchasing our goods from India and sends directly, then we shall be able to save at least 50% of the cost they are charging at United Shipping Corporation. I have already written to him for mrdangas which are manufactured in Navadvipa, first quality, at the rate of $4.00 each. Similarly, first quality kholes can be purchased from there, utmost at the rate of __ each. Similarly, many other goods, including murtis, etc. he can purchase and book them regularly to our different centers. I have got news from Jaya Govinda that he has already arrived in Hamburg, and it is a great relief for me. Now Acyutananda is adamant to remain in India, so let him do something for our society. So far as starting a center in India, I am now thinking that that is not needed. I am getting inspiration that I need not bother myself in opening a center in India, since I tried for it and have lost so much money in the attempt. You know first of all I sent $100 to Acyutananda for Kanpur center; that is lost. I sent another $100 to the Sevaiti of Radha-Damodara; that is also lost. I sent for publication to Hitsaran $300, but out of that $100 is lost. Then Nippan Banerjea plundered Acyutananda by two typewriters. So in every way I see that I am losing there in spite of having our own men, like Acyutananda, Jaya Govinda, and others there. So I take it as warning from my Spiritual Master not to attempt in India, but rather to concentrate my energy in this part of the world. So let Acyutananda help us in the matter of purchasing and supplying goods from India. From Hamburg, Jaya Govinda has written to give hope that very soon he will publish Back To Godhead in German language, so I am very much encouraged for his assurance.

My backache is almost cured by this time. I don't feel any inconvenience. I am walking as usual, and sometimes I am galloping the hills, defeating the young boys and girls. So don't be worried. I thank you very much for your kindly taking care of me always, especially when I was in Buffalo. The other day there was a question in class, one Indian boy asked me whether I am happy. So I answered him that in India I left my five children, but here, although I came alone, Krishna has given me hundreds of nice children. So I told him to just compare the practical happiness. So I am not at all inconvenienced under the care of my children here.

The Sankirtana Party must always work regularly; that is our life and soul. You have given nice opportunity to Subala das. He is very sober and honest devotee. You are going every afternoon for one hour and that is very nice. Four or five men in the temple for kirtanas is sufficient. The temple is an ideal institution, and people should come to learn, because if they can make every house like our temples, then their lives will surely be successful. Regarding your proposal for contacting a subsidiary publisher, we are prepared to pay the fee or the cost of the production if they can produce our books of the same quality as Teachings of Lord Caitanya, and at the same price. We

[TEXT MISSING]


Letter to: Revatinandana
-
Allston, Mass
6 May, 1969

69-05-06



My Dear Revatinandana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 1, 1969, and I have signed the letter to the draft board as you have requested. If it will be of help to you, I shall also send you one certificate stating that you are my disciple. I thank you very much for the nice sentiments you have expressed, and surely this nice attitude will be a great asset for your further advancement in perfecting your life in Krishna Consciousness.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Allston, Mass
6 May, 1969

69-05-06



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. Your letter dated May 1, 1969, delivered by special express mail is very much thought-provoking. Actually, if we get that church in negotiation, it will be a great achievement. Mr. George Harrison is sometimes coming forward to help us and sometimes he is not straightforward. But because he is chanting Hare Krishna and he has some faith in Krishna, a little respect for me, I am sure he will come forward to help our movement.

The Rathayatra may be fixed up from the 20th July to the 27th July, seven days continually. In the meantime, if you get the church in contemplation, it will be very, very nice. I am sending the papers which may help in this connection. Enclosed is a short history of my previous life in continuation with the present life, and copies of certificates from different institutions which have developed since the departure of my Spiritual Master. We are all students of His Divine Grace Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada. I am recognized as Ordained Minister of Religion in the United States of America, and in that status I am given permission of permanent resident, immigrant. So if these copies of certificates will help you to secure a church, then our London Yatra will be a grand success.

I am sending herewith also a rough plan of the proposed temple to be constructed by George Harrison. The plan is for inside temple structure and courtyard. This is only one side of the temple. Three other sides may be surrounded by living quarters.

Please convey my blessings to your good wife, Malati, and your nice child. I hope this will meet you all in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Allston, Mass
6 May, 1969

69-05-06



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very nice letter dated May 2, 1969, and the attitude which you are now maintaining for rendering service to Krishna will certainly induce Him to bestow you with all His blessings more and more. I am sending herewith one program for the 18th of May which may be called Noukabihar. The song in this connection is also given and you may properly utilize it along with the translation. The next program on the 25th I shall send you in my next letter, and that is known as Rairaya. I understand you want every Sunday some program, and I shall try to help you as far as possible. Your statement that the program there could be to establish a large center for training preachers is very, very encouraging. I want my disciples to preach now. Here in Boston, sometimes I allow the students to speak, and it appears very hopeful.

As you are increasing your Sankirtana Movement to cover a great distance of 150 mile-radius it is still more encouraging. I am sure that because you are in serious and sincere attitude of service to Krishna, He is giving you all good counsel to propagate these transcendental activities. I am also so glad to know that the recent plan of observing various kinds of festivals is drawing wonderful results. I wish I would have been present there to see things so nicely going on. Your idea that when I am in Los Angeles I shall simply lecture on Sundays, and on the weekdays the boys will lecture so I shall be free to go on with my translating work is very stimulating. I am also glad to learn that you are going to San Francisco to adjust things there. By the 12th instant, when you are there you should help arrange for the Rathayatra Festival. This is to take place some time after the 15th of July, and you can fix up the days from the 20th of July to the 27th of July.

There is every possibility of me observing the Rathayatra Festival in London, because I received one letter from Syamasundara., and they are seriously attempting for this occasion, and they are thinking of inviting me during that period. Syamasundara. wants to give me a grand reception, and he is trying his best for this level. But if I am not invited there, then surely I shall return to Los Angeles by the middle of June or earlier. The college courses and university courses should be very carefully taken because there is very, very great hope from those quarters. In Buffalo I have seen Rupanuga has done wonderfully, and some of the sudents are already attracted to this Krishna Consciousness Movement. Similarly, Pradyumna is also doing in Columbus, and I shall see personally when I go there on the 9th of May.

So we have to train preachers, and they will go to the students in public institutions to educate them in Krishna Consciousness. So if our men simply study our books and magazines, and assimilate them nicely and clarify as soon as there is some doubt, then surely we shall drive out all these so-called yogis and propagandists who are simply cheating the innocent people to solve their pecuniary problems. Regarding the Radha-Krishna Murtis, they may be kept for the time being, and when I go there I shall take care of them. Regarding my backache, the 10% balance appears to be out of my body, but after all, the material body can be infected at any time, so we should not bother very much about it. We must simply go on with our activities in Krishna Consciousness.

Please convey my blessings to the others there with you. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: When you go to San Francisco on the 12th you may bring the 10" Deities with you. When Jivananda goes to Hawaii he should bring these 10" Deities with him. The 12" Deities will be for Los Angeles.
NB: I have just received one letter from Upendra, and he is thinking of obtaining a nice church in Seattle. As he may be needing $500 very soon for down payment, your Los Angeles temple may help by loan of whatever money he will require in this connection. ACB
P.S. The new big place which you are searching may be sufficiently big so that we can start our Press also. ACB

Letter to: Jayagovinda
-
Columbus, Ohio
8 May, 1969

69-05-08



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I am so much glad to learn that you have arrived in Hamburg. Your letter of 26 April, 1969 gives me a great relief. I was very, very much anxious while you were in India. For the time being, I have given up the idea of opening a center in India because by so attempting, I have simply lost money in so many ways. Now you have come to our own place and you will enjoy the company of the guru and sincere devotees who have dedicated their life for pushing on the Krishna Consciousness Movement, and I am sure you will feel happy in their company. Please try to publish Back To Godhead as soon as possible, and very soon Mandali Bhadra and his wife, Vrindabaneshvari will join you. All of you combined together will be happy propagating our literatures, magazines, books in German language with concentrated attention. Krishna das, Sivananda, yourself and the new devotees will be a happy combination, so please do your best.

Regarding your future status in Germany, Krishna will save you; don't bother yourself about it. For the time being, engage yourself in His service, and I think it is the desire of Krishna that you live in Germany and be engaged in His service. I understand from Krishna Das's letter that there is great possibility of pushing our movement in Germany, so it is a great advantage for you to be there. I understand that you had some difficulty in reaching Hamburg, travelling for two weeks, but do not mind this trouble, because you underwent it for Krishna's sake. I was on the sea for one month and ten days continually, and that was a horrible account. Perhaps you have read it in my diary which you collected in Vrindaban. So let us forget our past difficulties and in Krishna Consciousness, if anyone faces difficulties, it is considered as blessings, because without tapasya, or voluntarily accepting some inconveniences, nobody can realize the Transcendence. So when we are put into difficulties while discharging Krishna Conscious duties, it is to be understood that Krishna puts us in a field of austerities and penances which help us making progress towards realization of our goal of life.

Here in the USA, especially in Los Angeles, San Francisco, and New York, they are taking out Sankirtana Party in the streets and getting very good results. The student community in the above cities are gradually realizing our activities as very good. Yesterday evening we had very good meeting in Harvard University, and many students and professors attended. There were nice discussions and they are convinced that our activities are genuine and for the real welfare of the human society. And actually it is so. We are not adulterating the transcendental message with any mundane rubbish. If we stick to the principles of Lord Krishna, Lord Caitanya and the Goswamis, then surely they will appreciate. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Columbus, Ohio
8 May, 1969

69-05-08



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4 May, 1969, and I have noted the contents with much encouragement. Regarding the church, I think you should try for it by all means, and if need be I shall see that the funds which you need will be loaned to you. I have already informed Tamala Krishna that the Los Angeles temple may be called upon to give this loan. So try for it, because such a nice church will be a tremendous boon to our Seattle propaganda activities.

Regarding your question about the difference between mind and soul, the mind is one of the senses, and the soul is the owner of the senses, including the mind. The mind is material, just like the material body, but when the material coverings are taken away, as we revive our spiritual body, similarly we revive our spiritual mind also. At the present moment, my material mind, intelligence and ego is carrying me in different types of bodies, because mind has different desires, and it carries the soul just like finer air carries the flavor of the flower or some other smell. So the mind is an instrument, and the soul is the worker of the instrument.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Columbus, Ohio
8 May, 1969

69-05-08



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28 April, 1969, and I have noted the contents carefully. You say that there is great prospect for moving our Krishna Conscious propaganda and activities in Germany. We are already experiencing in several cities in the USA that by performing Sankirtana on the streets, they are collecting $40-$50 minimum daily. Sometimes they are going to $150, so now you are three, so one mrdanga and two karatalas will be nice beginning for your German Sankirtana Party. I think if you go and chant in the park, you can sufficiently collect for meeting your expenditures, and the balance money you can engage for producing Back To Godhead and other German literature. Actually, if you can pull on with the center without having to work outside, it is the best. If it is not possible, then the question of working outside arises. But if you can profitably start a jewelry shop and earn something, that is also very nice and will help give us income.

You will be glad to learn that your sister, Saradia, was married last night with Vaikunthanatha, and they appear to be very nice, happy couple. When I was in Montreal, your sister proposed personally that she wanted to marry Vaikunthanatha one year ago. So according to her desire she is now married.

Regarding your question about keeping daily income and expenditure records, I am enclosing a brief lesson in how to do this. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

There are two things in accounting; one thing is I am receiving some amount, and the other thing is I am paying some amount. The paying or receiving will come under certain account. Whatever I receive is put under debtor column. Debtor means receiver, and the particular begins with the word "to.'' Whatever I am paying is entered into the creditor column. Creditor means payer. In this way, after the whole day's transactions, you make a total of the debtor column and creditor column, and if there is any balance, it is adjusted by the words "balance carried forward.'' This balance is entered in the creditor column. So we have to see that the amount in the debtor column and the amount in the creditor column is equal. This is called a correct account. Next day you begin with "To Balance B.F.'' That means whatever balance you had the day before you put in the debtor column with particulars To Balance B.F.. Then begin your transactions as in the previous day. This is the system of keeping an account in general. For the time being, keep your account in that way, and later on, as you inquire, I will let you know more about how to keep books.

Letter to: Gargamuni
-
Columbus, Ohio
8 May, 1969

69-05-08



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 6, 1969, and I have carefully noted the contents. I have advised Uddhava to inform you of what is decided regarding your business, and you may invite Karatieya to come there to help you, as I have advised Uddhava to inform you. But your business must cooperate with the other departments, so that all departments can go on smoothly. Otherwise it is not a very good situation.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am going tomorrow to Columbus.

Letter to: Mukunda
-
Columbus, Ohio
8 May, 1969

69-05-08



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated April 29, 1969, and I have carefully noted the contents. I think that you may delete the two clauses if you think it will be helpful in having our society recognized in London. I understand that there is new hope now for getting a nice temple there, so I will await the results with interest. I think that there is no necessity for Isana das and his wife to go there now, because it will not be very good if they have to live apart from the others.

Please convey my blessings to your very good wife, Janaki, and, I hope this will meet the both of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Tomorrow morning I am going to Columbus (Ohio)

Letter to: Sivananda
-
Columbus, Ohio
8 May, 1969

69-05-08



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 26, 1969, and I have carefully noted the contents. You have mentioned that you may be interested in marriage, and if you think that you should marry, there is no question of living as an artificial brahmacari. Regarding your wish to open a center in the United States, first of all you have to establish the center firmly in Germany by leading the Sankirtana Party. Now Jaya Govinda is there, he is a very nice and competent boy, and soon the German couple are coming, so when you are all assembled and the Back To Godhead is coming regularly, then you can attempt another center. Practically it is your credit that you went to Germany and first began our movement there. So now it is your duty to help establish it more strongly. Most probably, if I go to London, I shall go to your place also. So then I shall decide if you can go to Chicago or any other place in the USA. In the USA we have so many centers, and now we want to open at least three or four centers in Germany and at least half a dozen centers in England.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Columbus, Ohio
8 May, 1969

69-05-08



My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters, sent Special Delivery, dated May 5th and May 6th, 1969. I was very much anxious for Karatieya after receiving the first letter, so now that he is somewhat improved, try to protect him. He is a very nice boy, but sometimes he gets crazy. You should treat him as your younger brother and with kindness. In the meantime, if he wants to go to the New York center, then he can go there, and Brahmananda can take care of him. Or if he wants to go to New Vrindaban, I will be going there soon, and he will be glad to remain with me as usual. But try to keep him from getting upset. I do not know why he becomes at intervals like that. I can only pray that Krishna will save him from this upsetting business.

The proposal that you shall have a cart moving in the Japanese Fair with Deities, kirtana and selling books is very, very nice proposal. If you can get sanction for it, it will be a very nice thing. I thank you very much for your constant and sincere efforts, and surely Krishna will bless you more and more for this. I have received one letter, sent along with beads of the girl, Jill, and I will send them back to her, initiated upon by me, very soon.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Columbus, Ohio
12 May, 1969

69-05-12



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 6, 1969, and I have noted the contents. I think you should send United Shipping Corporation the price in advance of the sitar, and for the balance they can make their invoice. The balance may be deposited in the Hawaii bank, and ask the United Shipping Corporation to send the documents to the Hawaii bank; and the invoice may be made in your name because you have got account there. So you may accept the proforma invoice and send them back the copy. You advise them to collect through the Hawaii bank, (branch #-wherever you have got your account), and advise the United Shipping Corporation where your documents should be sent for collection. So please sign one proforma invoice and send it with the branch number where they are to collect the money from.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: I have chanted upon the beads sent by Jill (Jayasri), and I will be sending them back to her very soon.
P.S. Please let me know if Jadurani has gone there and let me know how Govinda Dasi is. ACB

Letter to: Balabhadra
-
Columbus, Ohio
12 May, 1969

69-05-12



My Dear Balabhadra,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 6th, 1969, and I have noted the contents carefully. I can understand that you are working very nicely and sincerely for helping our movement in Hawaii, and this is very encouraging to me. Please continue with this attitude and surely Krishna will provide you from within the intelligence of how you can serve him in the best way. Regarding your question about maintaining your body nicely, I think that if you follow our regulations of diet, sufficient sleeping, and keep to the prescribed rules of cleanliness, two baths per day,* then you will be able to keep yourself in proper health. Of course disease will always be there at some time while there is this material body, but this we must tolerate and not be very much agitated by. Actually, the Vaisnava who knows that he is not this body, he does not therefore neglect his body, but he takes very nice care so that he may utilize his body in the service of Krishna. Just like a man may know that he is not his car, so he does not therefore neglect his car, but he will take care of it so it will be able to render service to him. So we must take sufficient care to provide our bodies with its demands, but when disease or other necessary inconveniences arrive, we do not become disturbed because such troubles are simply temporary manifestations.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*at least one

Letter to: Dayananda
-
Columbus, Ohio
13 May, 1969

69-05-13



My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I am very glad to have received your letter post-dated May 8th, 1969, and I have noted the contents carefully. There is a Bengali proverb that it is not wise to pick up quarrel with a crocodile while living in the jurisdiction of the water. Therefore we may agree to the desire of Mr. Spellman to keep peace with him so that in the future if required we may increase the term of lease. But as we are increasing in volume ourselves, it is better to find out a suitable place. We require nice compound around our temple. This will facilitate our work. So as soon as you find a suitable place through Mr. Leo Brown or any other Realtor, I shall return to Los Angeles. For the time being, I shall stay in New Vrindaban, and if I am not called for a London visit, surely I will return to Los Angeles as soon as possible, the latest by the end of June. One thing is though, I am wondering if in July it is very hot in Los Angeles. Please inform me on this point. I am enclosing the papers you sent to me, and you can hand them over to Mr. Spellman without any further delay.

Please convey my blessings to your good wife, Nandarani, and your nice little daughter. I hope this will find you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Columbus, Ohio
13 May, 1969

69-05-13



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated May 6th, 1969 and May 9th, 1969, and I have noted the contents carefully. I think that since you are willing to observe the four principal rules of spiritual life, you may be initiated by me as soon as you like. The other rules you should try to follow as far as possible, but according to circumstances they may be adjusted if necessary. But the four rules must be maintained. Regarding your idea of marrying one Krishna Conscious girl and then going to India, that will depend upon the desire of your wife. I cannot interfere with that. But generally the wife is meant to follow wherever the husband goes. Most likely your wife would agree with you-she will not disagree to go. Rather, some girls will be very much encouraged to go to India with her husband. So you may consider on these points and inform me what you have decided.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Columbus, Ohio
13 May, 1969

69-05-13



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 9th, 1969, and I have carefully noted the contents. I am pleased to note that you are doing nicely for giving the student community to hear about our Krishna Consciousness Movement. Yesterday, at the Ohio State University we had a tremendous meeting, and nearly two thousand students were dancing, clapping and chanting along with us. So it is clear that the student community has a nice potential for accepting this philosophy. I will not be going to North Carolina as I had planned, but I am sending Kirtanananda Swami in my place because they have extended my program here in Columbus. So now I have to create more sannyasis to lecture on our philosophy, and I shall pick these sannyasis from the brahmacaris who are firm in their decision not to marry.

Your next festival will be as follows: RAIRAYA-On this day the Gopis played by making Radharani a Queen, and She is seated on a gorgeous throne, and Krishna is made as Her doorman of the palace, so He is standing by the throne-room with a sword. So this is one Pastime arranged by the Gopis, and there is nice feasting, dancing and singing on account of the coronation of Srimati Radharani.

You have asked about my travelling schedule, and I shall see if London will invite me, and if not, then I will return to Los Angeles at the utmost by the end of June.

Please convey my blessings to all of the other devotees there with you in Los Angeles temple. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Enclosed is one letter received from Cidananda, which you may read and do the needful.
P.S. The Los Angeles consignment from Calcutta is dispatched on 10th May 1969. Take delivery of the documents from Bank of America by the 10th of June 1969 or inquire. ACB

Letter to: Jayasri
-
Columbus, Ohio
13 May, 1969

69-05-13



My Dear Jayasri Dasi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of May 5th, 1969, sent along with your beads, and I have duly chanted upon them and initiated you as my student. Your name, Jayasri Dasi, means victory, and if you will simply continue to develop your Krishna Consciousness by following the rules and regulations, then surely your life will be very victorious in defeating all contaminations of the material world and in returning back to Home, back to Godhead in the Spiritual Kingdom. Our process is to faithfully follow the rules of no illicit sex-life, no meat-eating, no intoxication, and no gambling. Also we should chant at least 16 rounds each day, trying to avoid the ten offenses. You have very nice association with your godbrothers and godsisters there with you in Hawaii, and you should help them to propagate our movement in that area. So consult with Gaurasundara and Govinda, and there will be ample engagement for you in this connection. When any questions or difficulties arise, you may consult with them there, or if you like, I am always at your service to help in any way that I can. So now you have great opportunity to make perfection of your life, and my request to you is to be very serious always about this and Krishna will give you all facilities for advancement.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Columbus, Ohio
14 May, 1969

69-05-14



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 12, 1969, delivered by Arundhati here in Columbus. This evening Arundhati will be married to Pradyumna, and they appear to be a very nice couple. Regarding your questions about Sankirtana Party, I think you should try to always have Sankirtana going on. All other things are subsidiary. This chanting is our life and soul, so we must arrange our program now so that there will be as much chanting on the streets and at college engagements as possible. On May 12th, we had a very successful engagement at Ohio State University, and over one thousand boys and girls were chanting and dancing along with us. So this policy should be continued as far as possible.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. What about the Omega watch? I have sent you one tape. Have you received any check for the meetings? You paid me two checks (75 & 25) but if there is any more please send. I want to purchase one compositor ($3000.00 Down payment $600.00) ACB

Letter to: Ananda
-
Columbus, Ohio
14 May, 1969

69-05-14



My Dear Ananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated April 29, 1969, and I have noted the contents carefully. As you have suggested, I have sent one letter to Annapurna, in care of her father, and without writing my return address. As of yet I have not received her reply. I am very pleased to note that there are some nice boys and girls who are joining you at kirtana. Try to show them the importance of our movement, and the best way of doing this is by Sankirtana. Here in Columbus we had a very big meeting at the Ohio State University and more than one thousand students were chanting and dancing along with us. So there is very good potential for spreading our movement amongst the college students, and if we simply present them with the opportunity of chanting with us, and then we lecture on Bhagavad-gita As It Is, then surely many intelligent people will become attracted. So Sankirtana Party in the streets and Sankirtana Party in school engagements should be our chief business. This will assure success in our propaganda activities.

Please convey my blessings to Mandali Bhadra and to his good wife, Vrndavanesvari, as well as to his nice little boy. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Enclosed is a few nice poems by Srila Bhaktivinode Thakura which you may hand over to Mandali Bhadra for translation into German and to be submitted for publication in German Back To Godhead.

Letter to: Indira
-
Columbus, Ohio
14 May, 1969

69-05-14



My Dear Indira,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter dated April 5, 1969, and I have carefully noted the contents. The sincere sentiments you have expressed are very nice, and surely Krishna will be pleased to bless you because of your nice attitude for serving Him. I think that because you are unable to tend the Deities in the temple, that you and your sister, Ekayani, may serve the small Radha-Krishna Deities which you will be receiving soon. Try to follow all the rules and regulations of Deity worship as are followed in the temple.

Please convey my blessings to Ekayani and all the others at the New York temple. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
Columbus, Ohio
15 May, 1969

69-05-15



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 11, 1969, and I have carefully noted the contents. Regarding your idea of pressing a 10" record, if you can sell these in ordinary stores, that's all right, but don't depend simply on temple sales. Depending on temple sales is not businesslike. You must plan your work in a businessman's way, so you cannot depend upon our centers for all sales. In the temple there are devotees, there are not businessmen, so you cannot depend on them for doing business; neither can you expect advice about business dealings from me. I have given you a department to manage nicely, and if there is some profit, you may give some for my book fund, but I cannot be consulted for advice in how you should manage the particulars of your business.

Please convey my blessings to your good wife, Krishna Devi, and to your daughter, Visnuarati. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Columbus, Ohio
15 May, 1969

69-05-15



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings.

I thank you very much for your letter of May 11, 1969, sent along with the check for $250.00. You have written to say that you are still having problems in obtaining manpower for your business, and the only solution I can think of is that you engage outsiders to do this work. If you think you have a scarcity of money, then I can return the check to you, and you can utilize it. As I have mentioned in my letter to Brahmananda, I do not know how I can solve all of these departmental problems if they are all referred to me. It would be better if the department heads could work out such things amongst themselves. Today Kirtanananda Swami has left for North Carolina to take my place in lecturing there at two college engagements. This is very satisfying to me, and I wish that many of my disciples may become expert preachers so they may assist more and more in the great preaching work that we have to do for the benefit of mankind.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Successful business means it will improve in volume. Suppose you require 50 assistants then where we have got so much men. At that time we have to employ outsiders. Suppose we increase our sales of books very nice then we have take help of outsiders for binding. We cannot expect that all our men may become bookbinders. Our Krishna Consciousness program must be executed. ACB

Letter to: Brahmananda
-
Columbus, Ohio
15 May, 1969

69-05-15



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 9, 1969, and I have noted the contents carefully. The first thing is that you must feel well. In whatever condition you should feel well, because if you fall sick, everything will be topsy-turvy. And what you require to be in good health, you know better than anyone else. That is your first business, and your second business is to organize sales in the stores, because the organization of sales in stores will determine our future publications. If we cannot organize these sales, there is no use of printing books and stocking them in our store room. It would be better to hand it over to the MacMillan Company. If they will print our books to the standard of Teachings of Lord Caitanya, we do not mind if they raise the price. That is their business.

If all problems come to me, even personal problems, then it becomes a heavy task for me. I received your letter, full of problems; Gargamuni's, full of problems; Rayarama's, full of problems, and similarly Iskcon Media's, full of problems. If everyone's problems are sent by me, then who will solve my problems? I have divided these departments to solve problems, but if in the end they are all sent to me and I have to tackle, then just imagine what is my position. The best thing would be to stop all activities and simply chant Hare Krishna. Regarding the Doubleday book stores, we do not like to give on consignment, but if some very big stores will take our literature only in that way, then we must make concession.

I hope that by this time your health has improved.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. When you come to New Vrindaban, we shall talk in detail about our future preaching programme. That is our first business. Specially you and Rayarama who are advanced disciples must now do the preaching work. We are now increasing centers & they must be maintained now properly. But our publication department must be considered as the most important department for preaching work. ACB

Letter to: Gurudasa
-
Columbus, Ohio
15 May, 1969

69-05-15



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 6, 1969, but in the letter-heading there is no mention of London, so outsiders may misunderstand where is Clapham. Regarding my going to London, I have now finished my engagements on this side, and I can go to London at any time you may call. But still I understand there is no temple building settled up. Anyway, I am encouraged that somebody is trying for a church in cooperation with Mr. George Harrison. Formerly, Syamasundara. also informed me of this fact as well as of the arrangements for the Rathayatra Festival. I shall be glad to know in your next letter how far you have made progress in this connection.

Now as promised by your group, you have to pay $750.00 for 5,000 copies of Back To Godhead which will reach you sometime in the month of June. Please arrange for it and send the money to New York, to Brahmananda, for clearing the bill. Regarding Mataji, she must have some trouble because she has done something which is nescience. How could she marry a young girl to Krishna? Is Krishna so play thing that He can be handled in such a way? This means she has no knowledge of Krishna. She is simply a sentimental devotee. When a sentimental devotee takes the part of becoming representative of Krishna, there is simply havoc. Srila Rupa Goswami therefore said in his Bhakti-Rasamrita-Sindhu that devotion to Krishna without reference to authoritative scriptures is simply a disturbance. How Krishna could be married with a young girl?

I very much appreciate your securing the letters from the Hindu centers in London in support of our activities. I am also pleased to note that the BTG's are selling nicely. Try to sell them more and more, along with sales of our other books, TLC and BG.

Kindly offer my blessings to the other devotees with you in London. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Next week I am going to New Vrindaban.

Letter to: Rayarama
-
Columbus, Ohio
15 May, 1969

69-05-15



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 10th, 1969, and I have gone over the contents carefully. Regarding the IBM Composer, please have the IBM Company send me one letter stating that $660.00 should be transferred to their account, such and such account number, on the completion of the negotiations. Then I shall advise my bank to transfer the money to the IBM's account upon completion of your talks with them. Regarding your proposed program of editing, the Bhagavatam First Canto is already edited, so when making final typing, you shall simply see it for proofreading. I do not think that you need take too much burden because you may fall ill with too much work. Now you are editing Back To Godhead, and when we get the Composer there will be so much proofreading for you. So I think this will be sufficient work for you.

Regarding Birbhadra, when I go to New Vrindaban soon I shall see if the situation is all right for him to go there. For the present, he need not go out, and you should simply teach him history, geography and mathematics. His history lessons will take care of his reading and spelling instruction. So far as your question about how to think of Radha-Krishna, your present process of visualizing the Deities is nice. You have written for me to press the temples, namely London and San Francisco, to send their $750 for the printing of Back To Godhead, but this project should be referred to Brahmananda because he is in charge of dealing with Dai Nippon Company in this connection.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Columbus, Ohio
17 May, 1969

69-05-17



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 14, 1969, and I have received a similar letter from Brahmananda also that you are finding some difficulty in keeping pace regularly with the routine work. My advice to you under the circumstances is that at least for one hour you must all go to have Sankirtana outside on the streets or in the park. That is your life and soul, first business. The next business is completing the chanting of 16 rounds every day. The next business is your editing, and if you find extra time, then you can attend the temple ceremonies. Otherwise you can stop these activities, but outdoor kirtana, your editing work and chanting of 16 rounds must be done. Outdoor kirtana must be done, even at the cost of suspending all editorial work. That is your first and foremost business. Temple worship is not so important. If need be, the whole temple can be locked, but the outdoor kirtana cannot be stopped.

Regarding Birbhadra, Kirtanananda is not here now, he is in North Carolina, but when he returns I shall talk with him about taking our boys to New Vrindaban. Otherwise, they will be returned to their mother in Los Angeles. Regarding the two books you mentioned, they are all right.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. When you come to New Vrindaban, please bring my tape-recorder (in white box) lying in my closet.

Letter to: Krsna dasa
-
Columbus, Ohio
17 May, 1969

69-05-17



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I am very much encouraged to receive your letter of May 12, 1969, along with the German articles published in two different papers with pictures. It is very, very encouraging that you are holding kirtanas in public places and some way or other people are becoming interested. These outdoor kirtanas should be rigidly followed at least one hour daily. That will make our movement popular there. We have good experience here in every city, especially Los Angeles, New York, Boston, and here in Columbus. This is making our movement very popular more and more, so in any circumstances, you all go together outdoors for kirtana at least for one hour daily.

I am very pleased also to note that the Peace Formula will be printed very soon, and I am expecting it to come at any moment. I will be going to New Vrindaban in about a week, so you may send it there. The address is as follows: New Vrindaban, RD 3, Moundsville, West Virginia. You have written to say that the climate in Germany is very nice in July and August, so when Mandali Bhadra and Vrndavanesvari arrive there, you call me and I shall go there whether I am in London or the USA. So far as getting engagements, don't expect any help from Sadananda because I understand he is practically ruined by his health. So don't trouble him, and let him take full rest.

Please convey my blessings to Sivananda and Jaya Govinda. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. My dear Jaya Govinda will you let me know the list of goods that you have sent to Calcutta for dispatch by the United Shipping Corporation. ACB

Letter to: Rsi Kumara
-
Columbus, Ohio
17 May, 1969

69-05-17



My Dear Rsikumar,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 14, 1969, and I have carefully noted the contents. I can understand that you are very interested in Sankirtana Party, so you may be in charge of this activity in the New York temple. Because Murari has gone to Boston, I think Brahmananda will feel very much if you also leave, so stay in New York to help in the organizing of New York Sankirtana Party. If you have some time, then help Gargamuni. Otherwise, if you do not like to do it, I do not press you in this matter.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Columbus, Ohio
17 May, 1969

69-05-17



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 13, 1969, and I have carefully noted the contents. I think that if there is a chance for opening a center in Toronto, then Jagadisa and Kanupriya may go there as soon as possible. You have written that you would like Murari to go there, but he has already left for Boston, so if by mutual agreement you decide with Satsvarupa for him to go there, that is all right. Anyway, I have spoken to Satisuta today, and he has agreed to go there to help you in Buffalo within a fortnight.

Please convey my blessings to your good wife, Ernestine, and your very nice boy, Mr. Eric. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Columbus, Ohio
20 May, 1969

69-05-20



My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 19, 1969, and I have noted the contents carefully. I understand that Karatieya has left for San Francisco, and there is no grudge. I hope in the association of the devotees there, he will feel jolly, and his moroseness will be cleared off. So far as you are concerned, I do not think living alone in Honolulu will be very good. If there is possibility of your living in the temple along with the other devotees, then live there. Otherwise you may also return, either in Los Angeles or San Francisco. You can work anywhere because you have got abilities, and from anywhere you can start for Tokyo. So for going to Tokyo it is not very much necessary that you have to remain in Honolulu alone. I do not advise any of my disciples to live alone; that is not good. If Vamanadeva would have lived with you, that would also have been better. So live in the temple, or with Vamanadeva, or else go to Los Angeles or San Francisco. When the time is mature, Krishna will help you to go to Tokyo with some other devotees. We shall see later on.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
New Vrindaban
21 May, 1969

69-05-21



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 13 and noted the contents very carefully and your ideas are just in accordance with the idea of a preacher. Your proposition to establish a center and then hand it over to the people who come later on and then start another center is the desire of Lord Caitanya. So kindly do this. You have now someway or other brought into some status the Hamburg center and as soon as it is going on nicely, you can start another center in any country of the Central Europe. As far as your decision to remain a brahmacari, it is very good, and if you follow the rules and regulations and chant regularly and pray to Lord Balarama and Caitanya, surely He will give you the necessary strength. And if you can continue as brahmacari then to avoid so much botherations of worldly life. The great sage Narada is a brahmacari and with His Tamboura He is travelling all over the universes without any restriction and chanting Hare Krishna mantra and creating new devotees of the Lord. In the Bhagavad-gita it is said that one who does this service namely go on preaching the glories of the Lord and creating all devotees of the Lord that person is the most confidential and favorite of the Lord. I am so pleased to learn that Uttama is helping to bring in persons in our temple. Now Jaya Govinda is there and Mandali Bhadra and his wife are coming very soon in Germany and so you are already four and when Mandali Bhadra comes you become six. Why six? Seven. Because he has got a little boy. So your center Hamburg will very soon become as large a center as Los Angeles. So far incorporating our center is concerned, I think you should do it immediately. And if you want, you can take a copy of incorporation either from New York or from London and simply present a copy of our incorporation and get it registered. Police permission you must have because this outdoor Sankirtana is our life and soul and we are getting good response from other centers. And surely in your center also the same response will be available.

Regarding your question of Paramatma: you are fortunate enough for your sincere service, Krishna as Paramatma Who is sitting within your heart is now dictating. Krishna is so kind that He wants to help us as Spiritual Master in two ways. He helps us from within as Caitya Guru and He expands Himself externally as Siksa Guru (as instructor) and diksa Guru (initiator). So the principle is that whatever you are instructed by the Caitya Guru internally may be confirmed by the instructor or initiator externally. Then your progress will be complete. Hope this will find you in good health. Thanking you once more.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
New Vrindaban
22 May, 1969

69-05-22



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14 May, 1969 and I am very much pleased to note the contents. You are a sincere soul, and that is the only means to get out of our ignorance and poor planning. If we simply become sincere to our Spiritual Master and Krishna, then everything will automatically come to help us to proceed further and further in our Krishna Consciousness. I think that when Mandali Bhadra comes there, there will be no more difficulty in the translation work. As far as possible though, you all should try to learn a little German. One should learn the local native language if one desires to live there. For the present, even though some people may think that our translation work is terrible, there is nothing to lament. After all, German language is a foreign language for us, and our main business is to present our thoughts to the German people. If in a foreign country a man is met with some catastrophe such as fire, he has to take help from the neighbors even though he has no language to express himself. Some way or other he has to inform his neighbors there is a fire in his house so that they can help him. So if the foreigner cannot express himself in very good language, he is not at fault. So there is a blazing fire of maya, and we have to inform the people, even if we must use broken language. That is no fault. But by Krishna's Grace this problem will soon be solved. Don't worry.

Regarding my diary, you are right when you say that you would not see my personal belongings, that is a nice attitude, but still I have nothing to close from the eyes of my disciples. I think that my diary is now lying somewhere in New York, but that is not a very important thing. Regarding Acyutananda, he is now in Navadvipa in care of Sridhara Maharaja. I have written one letter to him, requesting him to supply at least ten first class mrdangas purchased from Navadvipa and sent to our different centers. I am seeing our Sankirtana is being accepted more and more in the Western World, and there is very good future for its spreading by the help of my very sincere disciples. So we shall require a large number of mrdangas and karatalas primarily. Please ask Acyutananda to serve our society at least in this capacity because he is in India. Regarding United Shipping Corporation, I understand that there was some death of a senior partner, so they were busy in ceremonies, but apparently they are also not very prompt. If Acyutananda is serious about purchasing goods and dispatching from Calcutta or Bombay, he may also find out some good shipping agents in these places. If he would do some work for our society, surely he would be happy. Regarding the electric typewriter, if you are going to purchase, you should purchase an IBM Composer. That would be very nice for us, without paying it all at once. So you may look into this. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
New Vrindaban
22 May, 1969

69-05-22



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your recommendation for initiation of Michael Kaplan, and I have duly chanted upon his beads. Please encourage him in the matter of understanding Krishna Consciousness and avoiding the ten kinds of offenses and following the regulative principles. I have written one letter Mssrs. Atma Ram and Sons in Delhi regarding selling our books, along with other proposals. He has written about the books as follows: "I contacted the local representative of MacMillan & Co. regarding Bhagavad-gita As It Is. They have not heard anything about it and have showed complete ignorance. Moreover, in the catalog which they possess, your book has not been mentioned. I am certainly interested in the sale of this book and would like to know your terms and conditions for the same.'' I do not know why MacMillan Company has not mentioned about our book in their Indian catalog. Anyway, he is interested to sell our books because it is written by me, so you do the needful. Ask Mr. Wade why their representative is ignorant of this publication. This Atma Ram and Sons was selling my Srimad-Bhagavatam at 40% discount. So you should open correspondence with them, giving reference to their letter #IKP, dated May 2, 1969, and signed by Ish Kumar Puri, Manager. Also send them one dust cover of TLC, and offer them the same commission so that they may, forward order to you, and you can supply them. Also inquire from them if they are interested in being the sole selling agency in India. In this case, they must purchase at least 500 books. If not, they can help us by sending a list of leading book sellers in India who can help in selling our books. Upon receipt of such list, you can open correspondence with these booksellers. Previous to this I wrote you that when you come to bring my tape recorder, but I don't think there is necessity now because here Hayagriva has got a tape recorder which can be used when I wish to make copies.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New Vrindaban
22 May, 1969

69-05-22



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 9, 1969, and in the meantime, I have also received letters from Yamuna, Gurudasa, as well as one letter from Mataji Syamadevi in Hindi. She has written that she wishes for me to go there immediately. In your letter you write to say that you can wait until you find a suitable place where all can be accommodated. This means that you are not living in one place, and from your letter it appears that you are scattered in different places.

When Mataji Syamadevi came to see me in Los Angeles she was very respectful to me, every time she was touching my feet and offering obeisances. She was also very serious of having my cooperation in spreading the Krishna Consciousness Movement. I understand also that she has got some influence amongst the African Hindus, generally Gujaratis. I understand that she has already purchased a place in Leicester, although it is 125 miles away from London. If I go there in London it may be possible for me to take the management of the temple because she is very much eager to have my cooperation. So I am asking your opinion after consulting amongst yourselves whether I shall go as invited by her. Suppose if I can induce her to give you all a place to remain together, and if you go from there to London, and then back again, will this be too inconvenient for you? Is there any suitable travelling facilities from Leicester to London? On the whole, Mataji Syamadevi is ready to cooperate with me, and she has asked me to go to London. So if you think it wise, I can go on receipt of your reply of this letter. Wherever I go Devananda and Purusottama go also as my personal assistants. I do not know if you are prepared to send fare for three, but if my presence will be nice there, send the money for at least two, either send it yourself or through Mataji, and I shall immediately start.

Here in your country all the branches are doing very nicely, and this New Vrindaban is an ideal place for improving Krishna Consciousness. We have got enough land here to construct temples and accommodate for the devotees, so in the future we may develop this New Vrindaban very nicely. There is surely an atmosphere of Vrindaban life actually, although many of the devotees here are quite new and differently cultured. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mohini Mohana
-
New Vrindaban
22 May, 1969

69-05-22



My Dear Mohini Mohan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 16, 1969, and I am glad that you are so willing to be engaged in Krishna Consciousness. I am very much obliged to you for your appreciation of my humble services by bringing to your country this movement. But actually it all depends upon your cooperation. Because some of the intelligent boys and girls have taken this philosophy seriously, therefore I am able to push it on and on. But it is a genuine principle of life on which everyone is struggling, generally without proper direction. In the Bhagavad-gita you will find Lord Krishna says that every man is trying to follow His path, but they are proportionately understanding the goal of life to the extent that they are making progress towards perfection. It is also stated in Bhagavad-gita that when a man comes to the understanding of surrendering unto Krishna, he has come to his perfect destination.

Brahmananda, Rayarama, as well as Purusottama have all spoken very highly of you, and I am glad to send you the enclosed beads, duly chanted upon by me. Your name is Mohini Mohan, which means the Enchanter of the most beautiful. Srimati Radharani is the most beautiful, and She always enchants Krishna, but at the same time, Krishna is always the Enchanter of Radharani. This reciprocal attraction of Radharani and Krishna is the basic principal of Lord Caitanya's philosophy. Please try to understand nicely through our books and magazines. Follow the four principles of regulation and avoid the ten offenses. Have Brahmananda explain these to you. By following these principles in Krishna Consciousness surely you will be very happy.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Isana
-
New Vrindaban
23 May, 1969

69-05-23



My Dear Isana das,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Vibhavati. I am very much pleased to receive your daily reports, and you are one of the best students who follows the regulative principles rigidly for enhancing the devotional service. Rupa Goswami has recommended that for enhancing this spirit of devotional service one should be very enthusiastic, one should be patient, one should be firmly convinced, one should follow the regulative principles rigidly, one's occupation should be very honest and straightforward, and one should keep company with devotees. Anyone who follows these six principles of devotional life is sure to achieve success. Similarly there are six principles which we should avoid. They are as follows: eating or accumulating money more than necessary, wasting energy for material gain, talking unnecessarily, following the regulative principles fanatically without any sense, not following the regulative principles, and to become too much greedy and associate with persona non-grata. So as you are serious in the matter of advancement in Krishna Consciousness, you will remember the above instructions given by Rupa Goswami, and you will feel more and more secure in your endeavor. I am keeping your daily reports, and they shall be a good example for the other students.

I hope this will meet the both of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Please ask Janardana to immediately send me the constitution notes which I had given him to read in Boston.
NB: Please also ask Bharadraja to send me one completed Sankirtana picture and also let me know how many he has completed so far.

Letter to: Gaudiya Mission
-
New Vrindaban
23 May, 1969

69-05-23

GAUDIYA MISSION
Reg. Office: Sri Gaudiya Math
P.O. Baghbazar,
Calcutta-3
Att: Secretary

Dear Sir:

Kindly accept my humble obeisances. I beg to enclose herewith a copy of a letter received from my Godbrother, Dr. Syama Sundardas Brahmacari, of your Mission. Taking the concluding portion of his letter inviting me to cooperate with the Gaudiya Mission in the matter of my activities of spreading the objective of Srila Prabhupada Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja, I am prepared to cooperate with the Gaudiya Mission in all respects, but I do not know under what condition you wish to cooperate with me. But I am prepared to accept any condition for getting your cooperation in full. So I shall be glad to know from you under what condition our cooperation is possible. But I am prepared in every respect and I shall await your reply with interest.

So far as my starting a separate organization known as International Society for Krishna Consciousness, it was inevitable because none of our godbrothers are cooperating with one another. Every one of us is conducting his own institution, and there is difference of opinion even between Gaudiya Mission and Gaudiya Math.

So if it is now possible to combine ourselves together, I shall be the first man to welcome this good opportunity. But apart from others, if Gaudiya Mission is prepared to cooperate with me, I am prepared to accept this cooperation in any condition. Please therefore let me know your terms of cooperation, and I shall be very glad to consider it. It has been suggested by Dr. Syama Sundardas Brahmacari that we cooperate at least in London, and I shall be glad to know your terms of cooperation.

Thanking you in anticipation for your early reply.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
New Vrindaban
23 May, 1969

69-05-23



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 17, 1969, and I am so glad to learn that your presence in San Francisco has not only settled up the tension, but also has improved the conditions. Krishna is gradually giving you power to serve Him and more nicely, and thus you are one of the future strong pillars of the society. Your idea of training preachers in Los Angeles and my staying there is already approved. Most probably, if I do not go to Europe, I shall return there by the end of June. In the meantime I shall be glad to know what is the position of your finding out a better place. I do not know whether or not Karatieya has arrived there yet in San Francisco, but it is understood that he has left Hawaii.

The Rathayatra Festival program as suggested by you to invite many new people is very encouraging. Please do it very seriously, and make San Francisco a perfect New Jagannatha Puri. I think it will not be difficult because in San Francisco there are many nice devotees such as Dindayal, Cidananda, Makhanlal, as well as new devotees, such as Ojasvi and Devaprastha. The devotee more or less depends on his transcendental enthusiasm, patience and firm conviction. These things will surely help him to reach perfection. Since I have come to New Vrindaban I have not received any new letter from you, but your letter encourages me, so please send one weekly to me. Your proposal to open a center in Laguna Beach is also very nice. You have to open so many centers in the future, so I wish that Krishna may give you a long life to discharge this duty.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. How TLC selling?

I have just now received your most recent letter, and I thank you very much for it. The most important point is about the lawyer, and I think you may take advantage of his service if you think he will actually grant us the desired status in Los Angeles. I am very pleased with your schemes for spreading Krishna Consciousness on the West Coast, and I think you should manage organization of our propaganda work on the West Coast. I am sending by separate post a very excellent picture which Muralidhara may paint and which may be used for the next Festival, Dadibhanda. Hope you are well. ACB

Letter to: Vrndavanesvari
-
New Vrindaban
25 May, 1969

69-05-25



My Dear Vrndavanesvari,

Please accept my blessings, and offer the same to your nice boy. I am in due receipt of your letter dated May 14, 1969, and I have noted the contents with care. I understand from your letter that our revered Godbrother, Srimad Sadanandaji, is again sick and going to be shifted to some other place for medical treatment. He is very sickly from the very beginning since I saw him sometime in the year of 1934. The best thing is that he may not be disturbed by correspondence. Let him peacefully pass his days in Krishna Consciousness. Regarding his suggestion that he is not sure if my activities in Europe will be successful as in the USA, you have written to say that Europe is "quite a different place from USA-mostly in that the people are more approached through the intellect than thru the will. They are more careful, more critical, more 'sophisticated.' '' I quite agree with you that Europe is different from America, but when I came from India and first landed in Boston, I was thinking like that, that I have come to a different country from India, and how will they accept this philosophy of Krishna Consciousness in the same way as Indians accept it? Actually there is great difference between India and America, especially in the matter of living standards, social customs and cultural atmosphere. When I landed in Boston, I wrote one Bengali poetry to Krishna that I do not know why You have brought me to such a distant place where everything is opposite number, and how will I be able to convince them about this Krishna Consciousness Movement? But by the Grace of Krishna there was no difficulty. As soon as I started my first center in New York, two or three young men were attending, and gradually they took interest, and now we have got sixteen branches, practically managed by my disciples. So if the USA, which is completely different from India, can accept this philosophy, I do not find any reason why Europe, which may be completely different from the USA, will not accept.

Actually, in our London branch, already about six young English men have joined seriously, and although they are not officially initiated, they are exactly following my other initiated, American disciples who are now working there. So I don't think there is any cause of apprehension as suggested by Sadanandaji. Besides that, in Hamburg the boys who are working have reported that German boys and girls are coming to join Sankirtana, and they are getting at least fifteen or twenty guests every Sunday for their feasts. So I don't think there is any cause of discouragement because we are working on a different platform.

Recently when I was in Columbus there was a big meeting, and more than one thousand students attended. Poet Allan Ginsberg was there with me for chanting, and all the students were responsive immediately. Therefore I advise you that we are working on a different platform. We are working neither on the sensual platform, nor on the mental platform, nor on the intellectual platform. We are working completely on the spiritual platform. The concept of European, American, or Indian is based on the bodily platform. So long one is under the impression that he is this body, he cannot make much progress in this movement. Lord Caitanya says that factually all living entities are the servants of Krishna. This servitorship cannot be rendered from the material platform, because Krishna is not matter. He is Sat-Cit-Ananda Vigraha. Anyone trying to serve Krishna from the material platform of body, mind and intelligence cannot appreciate this fact. One has to become free from the contamination of matter, represented in gross and subtle forms as body, mind, intelligence and ego. Until then, one is not a pure devotee. In the Narada Pancaratra it is clearly stated that one has to become free from all material designations. So long as one is under the cover of material designations, he cannot serve Krishna. Therefore, we have to transcend this position by cleansing our hearts from such rubbish concept of life that I am American, I am European, I am Indian, I am this or that. Anyone keeping himself under such impression, but at the same time trying to get into Krishna Consciousness is called neophyte devotee, or prakrta. Lord Caitanya has given us a very nice method of chanting Hare Krishna, and if we execute this without any offense, we can transcend this prakrta platform and come to the spiritual platform of serving Krishna. And unless we serve Krishna there is no possibility of getting His Grace, and without His Grace it is not possible to preach Krishna Consciousness. Therefore, we should more depend to receive His Grace then to depend on mental or intellectual activities.

So don't be discouraged. If you follow the principles of Krishna Consciousness, your activities may be accepted anywhere. It doesn't matter whether it is in Europe or America because it is all transcendental. You may just continue your attitude to serve Radharani and you can be on the spiritual platform, without any being deterred by material impediments. In the Srimad-Bhagavatam, First Canto, you'll find that the first class occupational duty is to develop love of God without any motive or impediment. When we shall be able to execute our business of Love of Godhead, unimpaired, at that time we shall be freed from all sophistication.

Regarding your question about the other mantras you have been given, I think you should simply chant Hare Krishna regularly and follow the regulative principles. You must complete sixteen rounds at least. Follow the restrictive principles and avoid the ten kinds of offenses. Then everything will be clear gradually. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ananda
-
New Vrindaban
25 May, 1969

69-05-25



My Dear Ananda,

Please accept my blessings. I have learned from Mandali Bhadra and Vrndavanesvari that you have been disturbed in your center by some rascal boys, and now you are living with Mandali Bhadra. So what is your program? Would you like to close the Vancouver center, or are you finding out some better place? I have received one letter from Rupanuga in Buffalo that two boys are going to Toronto to open a center there. Would you like to go there for the time being, or will you try for another place to keep yourself in Vancouver?

At present I am living in New Vrindaban. It is a very nice place, but there is no facility of modern amenities. It is completely aloof from city life, and we have to adopt so many things. In comparison to city life it is very inconvenient. But still the atmosphere here is very pleasant. As of yet I have still received no answer from Annapurna.

I am awaiting your reply to the above points. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mandali Bhadra
-
New Vrindaban
25 May, 1969

69-05-25



My Dear Mandali Bhadra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 14, 1969, and I have noted the contents carefully. Now I am staying in New Vrindaban and it is a very nice spot for developing our community project. There is sufficient land for building great temples and houses for devotees. There is pasturing land, and sufficient grass and vegetables for the grazing of cows. I am glad to learn that you have already translated the foreword of Bhagavad-gita, and you have already sent it to Hamburg. The boys there are working very hard, and recently they have sent me some newspaper cuttings describing about their Sankirtana activities. They are expecting your arrival there at any moment. Jaya Govinda has got some experience of layout work, and when you go there you should do it jointly. Until then there is no need of corresponding with him about layout, and thus delay matters. I have already informed them that when you are there you will be the chief editor, and your name should be mentioned as editor of the paper. The boys there are very submissive, and I am sure when you go there everything will be done in nice cooperation.

I am writing to Ananda also, and you may kindly hand over to him the letter enclosed herewith. Ananda has good experience, and you also have seen how we worship the Deities in the temple and offer prasadam, so you may kindly follow in the same way. But in everything we do devotion and sincerity are the real things. There is a word in Sanskrit; bhava grahi janardana: This means the Lord accepts service in devotional emotion. If we are sincere in offering something to the Lord in devotional love, He will accept it. The procedure may not be very right, but the desire being sincere, He accepts our offering. This is also confirmed in the Bhagavad-gita that He accepts foodstuffs from devotees because they are offered to Him in complete love and affection. That is required.

I thank you once more for your letter, and I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harer Nama
-
New Vrindaban
23 May, 1969

69-05-23



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 14, 1969, and I congratulate you and your good wife, Prabhavati, for your marriage. Live peacefully, husband and wife, and now you will be happy in the management of the temple. Both of you are initiated, and as it is necessary for you to work, your wife may take care of the temple in your absence. I am glad that you have received some money from your grandmother, and you wish to send it to me for my book fund. In the meantime, there is Rathayatra Festival propogation, and Tamala Krishna wishes that all branches on the Western Coast may conjointly perform this ceremony very pompously. I do not know if you have got any news already, but if you have, please cooperate fully to make the Rathayatra Festival a grand success.

I hope this will meet you and Prabhavati in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani
-
New Vrindaban
23 May, 1969

69-05-23



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 8, 1969, and I have noted the contents. When I receive a letter either from you or from your husband, I become so much encouraged. The most important point in your letter is the activities of your nice daughter. I hope all the small babies who are now being raised by our married couples will one day do tremendously in the matter of Krishna Consciousness. In the Srimad-Bhagavatam it is advised that nobody should become a father or mother if he or she is not capable to raise children to the perfectional stage of stopping repeated births and death. This process of birth and death can only be stopped by awakening Krishna Consciousness. As you have read in the Bhagavad-gita, simply by understanding how Krishna appears and performs His transcendental activities, one can immediately become eligible to enter into Krishna's Abode. And one who enters this Abode of Krishna never comes back again to suffer all sorts of material miseries. That is the sanguine process to stop repeated birth and death of the living entity. Simply by awakening the dormant love for Krishna, Who is known as Vasudeva, one can stop the material contamination of accepting a material body.

New Vrindaban is a very nice spot. We have to develop it in so many ways, and it will take time. For the time being there is no regular school because there is no sufficient accommodations for living, but soon it will be done when our children can be taken care of properly. I hope that by the time your Candramukhi grows such arrangements will be completed. Regarding my residence, I have already decided that Los Angeles will be suitable, at least for eight months of the year, I do not know how the heat is during June and July though. I have inquired about this from Dayananda also. Regarding my health, I am keeping well, but after all, this body is old enough, although personally I do not feel old. I feel exactly like your little child, and I am taken care of by my so many fathers and mothers like you. So I have no anxiety. Somebody asked me whether I am happy, so I replied that I left my home consisting of five children, where I felt not very much comfortable, but Krishna has given me many obedient and loving children, even though I am in a foreign country. That is my happiness. Actually, real love can be perceived only on the platform of Krishna Consciousness where there is no possibility of thinking oneself in the bodily concept of life. So let us try to introduce this nice consciousness in the human society.

Letter to: Syamasundara
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am very pleased to read your letter dated May 21, 1969. Your anxiety for my health may not be increased, because I am keeping quite fit nowadays. There was a little backache in Boston for two or three days, but now I am walking in this hilly tract up and down. So don't be anxious. There about 16 centers now, so we have to take care of at least 16 centers daily. Otherwise, how these branches can be conducted? But gradually I am trying to divide the responsibility to departmental heads. I am so glad that you are trying so strenuously for success of our London Yatra program. I am sure our London program will be very successful because you are all sincere workers. In our Krishna Consciousness Movement, anyone who has got full blessings and confidence of the Spiritual Master, and therefore Krishna, his success is sure. In the Caitanya Caritamrta it is said "guru krsna krpaya paya bhakti lata bija [Cc. Madhya 19.151].''

I am so glad to note that you are tackling very consistently a great personality like George Harrison, and he is becoming gradually inclined to our movement. I am very satisfied to learn that he has recently made one record along with you of Hare Krishna. If possible, send me one tape recording of it so I shall play it here.

Regarding Rathayatra, this must be done at any cost. I may go or not go; that is not important. But Rathayatra Festival, as you have already made program, somehow or other it must be done. A grand program is being made in San Francisco, organized by Tamala Krishna, and with the full cooperation of all Western Coast centers. They are inviting public from all the neighboring places, and they expect a big assembly of people. If I do not go to London to take part in the Rathayatra Festival there, then I shall go to San Francisco to take part in that Festival. But if you want me to go there and invite me, then I am prepared for that also. Mataji Syamadevi has invited me to go to London and she says that she has fulfilled my desire by starting an asrama in Leicester and the Deity has arrived. She stresses that I must go there and wants me to inform her when I shall be able to go. So you can let her know that I am expecting to go to London by the middle of July.

Please convey my blessings to Malati and the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am starting a formal school here in N.V. and your daughter grows, she can be sent here. ACB

Letter to: Uddhava
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 14, 1969, and I have noted the contents carefully. You have asked about where you will get the money for bookbinding equipment, and I think you may take it from the money you are saving. In Boston you told me the cost will be around $3,300, but why is it now $4,000? Anyway, the printing must be done first class, and with first class paper. Never mind it is $4,000. The important thing is it is done very nicely. The example will be our TLC. For composing I think Rayarama has not given you the right time. It must be ready within one and a half months after the machine is there. By rough calculation, one can compose at least 10 pages per day, so for 400 pages it takes utmost 40-45 days. Anyway, I shall very soon give you the composed pages, so you may become serious for printing work. And you shall be in charge of these printing matters.

So far as binding is concerned, if we have to make the binding work outside, then we will have to pay more charges, so you can take quotation what will be the cost of binding 10,000 books exactly on the same pattern as TLC. If you think instead of binding yourself you may earn the money for it being done outside, that is also nice proposal.

Regarding your marriage, if Lilasukha is ready, then any day you can come here with her, and I shall perform the function immediately. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 14 May, 1969, and I have carefully noted the contents. Also I have received your check, and I am so pleased that you are so regular in sending it. Regarding your decision to wait until you are more able to handle it before purchasing the church, that is good idea. Try to cooperate with Tamala Krishna as far as possible in preparing for the Rathayatra Festival. Tamala is now managing all the Western Coast centers, so please help him to make the Festival a grand success. But I think that for at least two or three days you must come to San Francisco for Rathayatra. You are one of our old members, so when you come for a few days someone else may stay there to run the temple in your absence. I am very pleased to note that you are holding kirtana programs regularly, and your propaganda efforts are going nicely. Try to propagate Sankirtana as much as possible. This should be our life and soul. In Ohio we held two big meetings, and each one was very satisfactory.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 22, and I have carefully noted the contents. Regarding the church building, from Mr. Worley's letter I can understand that the tone is acceptance, not rejection. Now as I have told you before, if out of the $30,000 you can collect at least $10,000 from the local devotees, then the balance $20,000 can be arranged from the bank. That is my responsibility, and I shall do it. Now it is up to you to collect $10,000. So upon hearing from you whether or not you are able to collect $10,000. So upon hearing from you whether or not you are able to collect the money in connection with Mr. Brahma, Mr. Ghosh and other Indian gentlemen, then we can negotiate further in this matter. Mr. Worley has said that the assessed value is 45% of the value and he has advanced the argument that for Franklyn County tax purposes, the value was assessed as around $59,000. But in our case there is no question of tax. So without tax the assessment of the city authorities is correct. Anyway, I shall talk with them seriously if you give me assurance you can arrange for the $10,000. For the balance I shall arrange; rest assured.

In the meantime, you must have the machine and begin immediately composing. If credit reference is required, Hayagriva will give. I have already talked with him about this. So do it immediately. I want the Bhagavatams should be entrusted to you four; Hayagriva and his wife, and you and your wife. If need be we shall purchase two machines, but the work must go on without delay. So please do the needful immediately and let me know of your progress.

Please convey my blessings to the other devotees there. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 9, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your question about kirtana, practically we are not concerned with the instruments. They are used sometimes to make it sweeter, but if we divert our attention for using the instruments more, that is not good. Generally kirtana is performed with mrdanga and karatalas, but if somebody is expert instrument player, he can be admitted to join Sankirtana. We can accept everything for Krishna's service, but not taking the risk of diverting attention to any other thing which will hinder our Krishna Consciousness. That should be our motto, or principle.

Regarding your question about your sleep, you should sleep after noon prasadam, and when you are tired. You may take whatever foodstuffs you can digest easily. I do not think coconut will be easy for you to digest, but green vegetables you can take. So far as your missing Satsvarupa, it is natural to be attached to husband. But Satsvarupa is engaged in Krishna's service, and you are also engaged in Krishna's service. So both of you should feel happiness in Krishna's service always. When you get well, you can immediately join your husband.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 16, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding the Gaudiya Mission letter of Dr. Syama Sundar Brahmacari, I have replied asking them the terms of cooperation which he has mentioned. Let us see their terms, although it is a hopeless business. Still, as you know, I never become hopeless in any case. So I am negotiating with them to see how we can cooperate.

Regarding your request for a kirtana musician, we don't require anyone who is very musically talented. Here in New Vrindaban Hayagriva has organized very nice kirtana party, and they are singing and chanting thrice daily very, very nicely. So I think you are the best mrdanga player, and similarly you have Rsi Kumar, Madhusudana, Uddhava, as well as others, so if you think all of you are deficient, I can send you a tape recording teaching playing techniques, and you will learn from this. You have got another devotee, Mohini Mohan, Purusottama's friend, and Purusottama says he is a musical master, so utilize the talent you have got and surely your propaganda will be successful and more men will come. It is in the same way that I came here with only one pair of cymbals, and now there are hundreds of cymbals going on. So Krishna will send us men; gradually as we qualify ourselves everything will come.

Regarding San Francisco payment of BTG dues, whatever they can send now is all right. The balance will be sent by Dindayal, so they must fulfill their quota. Then when they get the magazines everything will be adjusted. Mukunda also will pay. Don't be discouraged, go on with your work. After all, Krishna will pay. I have seen the letter from Professor Hopkins, and you can tell him that I have accepted his offer, provided nobody shall smoke before me, specially when I take the class.

Please convey my blessings to the other devotees. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. When you come please bring my Indian Lota made of brass.

Letter to: Satsvarupa
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 17, 1969, and I have noted the contents carefully. I also have received the watch, and it appears to be working properly. Regarding your idea of purchasing a house, if it is possible, do it immediately. When you pay big rent anyway, purchasing a house is nice. Now Murari and his good wife, Lilavati, are there, so this will be a great boon to your Sankirtana activities.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received your check for $100.00. Please let me know if you have received your money from Columbus?

Letter to: Gaurasundara
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 21 May, 1969 which is full of encouraging news. I am now hopeful of the Hawaii center being improved like other centers by your good efforts. Last year when we were in San Francisco I practically pushed you towards Hawaii, and by the Grace of Krishna you are now finding some hopes. So continue your efforts, and Krishna will surely make your efforts successful. I am very much concerned to learn that Govinda Dasi is sick. Of course, she is always sick; that is general experience, but I do not know why she should be sick in Hawaii. The weather is not cold there, and when I was in Hawaii she had improved her health. Anyway, take care of her as far as possible and depend on Krishna. Everything will be all right.

I think by this time Sudama has joined you, because I had advised him so and he has also sent his letter that he is joining you at the temple. Similarly, Balabhadra and Jayasri are there, as well as Vamanadeva, so you can do everything very nicely. Krishna will help you all. I think Hawaii is a good place; the people are interested and they are beginning to come. So you may make Hawaii New Navadvipa. Hawaii is already dvipa (island), so you make it into Navadvipa.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
New Vrindaban
26 May, 1969

69-05-26



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 21, 1969. I am very glad to send you the beads for your initiation, but I think you wanted permission from your father, and I have received the following telegram from him: "Gopala Khanna at Montreal our only son pray his initiation to brahmanahood will doom and driven future of this small humble family. Pray abandon programme and earn our gratitude, cable. Accepting our prayers Lord bless every one and give us our joy back.-Mr. and Mrs. A. S. Khanna Aban Villa Santacruz East.''

I do not know why you had wanted permission from your father. In the material world everyone is interested in pound-shilling-pence. Your parents must be thinking that upon your being initiated you shall become a mendicant and the pound-shilling-pence you are sending will be stopped, and they will suffer materially. But you can assure them they will be better off materially after you are initiated. Anyway, now I do not know what to do with you. Shall I wait till you get sanction from your parents, or shall I initiate immediately? In my opinion, because you wanted permission of your parents, you should wait at least for such time when your parents will permit you. But if you are strongly desirous, then you can disregard your father's desire and make advancement in Krishna Consciousness. On hearing from you I will do the needful.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sir
-
New Vrindaban
27 May, 1969

69-05-27

(?) Khanna Aban Villa,
Santacruz East
Bombay-55 INDIA

Dear Sir:


I am in due receipt of your telegram as well as your letter dated May 20, 1969, and I have noted the contents carefully. I do not know why you are so much worried about your son's accepting brahmanahood. Anyway, rest assured that your son will not be initiated in brahmanahood at least for one year henceforward, unless he is so prepared with your sanction. Brahmanahood is not so easy job that one can be turned into a brahmana all of a sudden. We initiate our students into brahmanahood only after seeing their behavior for at least one year, especially with reference to the following principles: 1) one must not indulge in illicit sex, 2) one must not eat anything nonvegetarian, 3) one must not take any intoxicants, including coffee, tea or cigarettes, and 4) one must not take part in gambling.

Besides this, even if one is initiated into brahmanahood it does not mean that he shall stop his general work and helping his family. I do not know why you are so upset that he will not help you anymore. Anyway, I am forwarding your letter to your son to negotiate with you further in this matter. But rest assured that he will not be accepted into brahmanahood at least for one year henceforward.

 Sincerely yours,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
New Vrindaban
27 May, 1969

69-05-27



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I have received your last three letters, and in the last one, dated 24th May, 1969, you have inquired about the Jagannatha Car. The crimson color with silver decorations is quite all right. There is no strict regulation about decorating the cars. We can decorate the cars very fascinatingly with gold, silver, and other shiny metallic embroidery work as far as possible. The idea is the more we decorate Krishna, Who is nondifferent from His car also, the more we become decorated indirectly. We are compared as the shadow of the Supreme Personality of Godhead, and as it is stated in the Bible also, man is made after God. We understand from the scriptures that Krishna has His Vigraha, or Spiritual Body, exactly like a man who has two hands, two legs and all similar features. If you decorate your face, you do not see directly how your face has become beautiful, but when you see the reflection of your face in the mirror, then indirectly you can see the beauty. Therefore, by serving Krishna directly the result of the service indirectly comes to us. Just like we offer very nice prasadam directly to Krishna, but indirectly we enjoy the nice taste of the prasadam. So we should always remember this, that Krishna is always full in Himself; He does not want a pinch of our help for his satisfaction, but if we try to satisfy Him in so many ways as directed by acaryas and scriptures, indirectly we become benefited by such activities. So try to nicely observe this Rathayatra Festival in London, and Syamasundara. has already informed me about the scheme that three cars will be drawn to some park on the Thames, etc. So some way or other, if you can introduce this Car Festival in London, by all means London center will be successful. I doesn't matter if you can or cannot establish a temple there, but if you can introduce the Rathayatra Festival, surely it will be a great success. So try to execute this will as far as possible.

I am writing Mataji Syamadasi in Hindi, which letter may be delivered to her. She has invited me to go to London to take part in her temple, but if I go there, the passage money should come from there. Wherever I go the center who invites me sends the passage money at least for two. Besides that, Leicester is far away from London, 125 miles. Of course there are many Indians who may be delighted to have a Hindu temple there, but we are especially interested in something else. Our plan is not to sponsor the Hindus or any other individual group. Our real purpose is to spread Krishna Consciousness. This means that there is one God; Krishna, there is one scripture; Bhagavad-gita As It Is, there is one mantra; Hare Krishna, and there is one work; service of Lord Krishna. We want to preach this cult all over the world, and I am sure people from all groups of religion will join us. If we establish a temple on the principles of Mataji, it is also very nice, we may draw the attention of a section of Hindus, but we cannot really execute our ideals. So we cannot be very much enthusiastic in this connection. She is undoubtedly a good devotee of Krishna, but she has to learn the science of Krishna Consciousness, I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New Vrindaban
27 May, 1969

69-05-27



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 23, 1969, and I have noted the contents carefully. You don't worry about my health. I am quite fit now, and in New Vrindaban I am walking on the hills daily. In Boston for three or four days I had some acute backache pain, but by the Grace of Krishna it was made all right very soon. This body is called the temple of diseases. So long as there is no disease it is wonderful, but when there is disease it is not wonderful. So this is the temple of disease. Of course, you are all very kind upon me, whenever I am slightly indisposed you become concerned, and I thank you very much for such anxiety. But so far as I am concerned, I always wish only to expedite my mission of life to spread Krishna Consciousness in the Western part of the world. I am still firmly convinced that if I can establish this movement through the help of all the boys and girls who have now joined with me, then it will be a great achievement. I am old man, and there has already been warning, but before I leave this body, I wish to see some of you very strong in Krishna Consciousness understanding. I am very glad and proud also that you six boys and girls, although you have not been able to establish a nice center in London, still you have done your best. And the news has reached far away in India that my disciples are doing very nice work in Krishna Consciousness. So that is my pride. I have received a letter from my Godbrother informing me that it has been advertised in India that in Vietnam also somebody is spreading Hare Krishna Movement. So there is no need to be disappointed. You go on with your work as best as Krishna gives you the opportunity, and there is no cause of your anxiety. Everything is going smoothly. But since you are now separated, the strength of your activities appears to be little disturbed. Now you try to assemble together in the same spirit as you were doing, and in that case, temple or no temple, your movement will go on progressively. We are not much concerned about the temple because temple worship is not primary factor in this age. Primary factor is Sankirtana. But sometimes we want a center where people may gather and see, so a temple is required secondarily. So try your best immediately to live together. I am very much eager to see that you are again living together.

Regarding your selling of BTG, we have taken a great risk of printing 20,000 copies per month, and before taking this risk, we consulted four different centers, and you all agreed. Now you try your best and the result will depend on Krishna's desire. So try to fill up your quota as far as possible. I will be in New Vrindaban till the end of June, and if I don't go to London then, I shall go to San Francisco to attend the Rathayatra Festival in July. Tamala Krishna is arranging for a grand scale performance of this years Festival. Regarding Sudama, he is now in Hawaii temple, and I don't think anyone should go to London unless you have got proper place to stay. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
New Vrindaban
27 May, 1969

69-05-27



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 21, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding the Composer machine, there will be no difficulty in transferring the money to the Iskcon Press account. But in Columbus they are already so negotiating for a similar IBM Composer, so let me see what is their terms here. After comparing I shall definitely instruct you on this matter. Regarding Sankirtana, you can go out four days in a week, but try to go out as much as possible. So far as Birbhadra is concerned, he may immediately come here to New Vrindaban, and I shall also call his mother here.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
New Vrindaban
27 May, 1969

69-05-27



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 22, 1969, and I have carefully noted the contents. I have initiated the boy whom you have recommended named Steve* and his beads are sent herewith. Please help him to understand the principles of Krishna Consciousness as far as possible. Regarding Candanacarya's marriage with Sadanandini, if they settle up amongst themselves, I shall be glad. They are a very nice combination. You have written that you are wishing to leave for Toronto with Kanupriya, but this can be done only if there is no sacrifice of the Montreal temple. You are doing so nicely there as you have written, so why should you leave? Very soon we shall be getting huge quantities of Back To Godhead, and I want that Montreal temple shall purchase at least $100's worth of copies for selling each month. Do you think that in Toronto you will be able to raise as much money as you are doing now in Montreal? Please think over these matters and let me know what you have decided. Anyway, I am pleased that you are very enthusiastic for spreading this sublime movement, and your idea of having devotees going to the Newport Festival is very nice. You may correspond with the other centers on this point. Another thing is I have heard nothing from Bharadraja and Rukmini. I am anxious to hear from them and to see how they are doing the pictures. I have so many pictures for them to do, but why they are not corresponding?

Please convey my blessings to Himavati and all others. I hope this will meet you all in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Sripati Das

Letter to: Gopala Krsna
-
Moundsville
27 May, 1969

69-05-27



My Dear Gopala Krishna Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter, sent along with your japa beads, and I have duly chanted upon them and initiated you as my disciple. So you should go on with your chanting as you have been doing, and as your name is already Gopala Krishna, there is no need of changing your name. So now you will be known as Gopala Krishna Das. Try to follow the regulative principles and avoid the ten kinds of offenses. Next you shall be initiated by the offering of the sacred thread, so in the meantime you can convince your parents to give up their objections. But if you are personally determined, there is no question of any objections. No one can check another's spiritual advancement on the plea of any material relationship. There are many instances of someone accepting the spiritual line, despising all family relationships, and the best example is Lord Caitanya Himself. I do not know why your parents are so upset, so you should convince them there is no need for this. And why you should inform them of all the details of your activities? Of course as honest son you have done the right thing. But if they object and if you have to obey by their orders, I don't know how things can be adjusted. I am enclosing the letter I received from your parents, along with my reply to them, so you may do the needful.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sripati
-
Moundsville
28 May, 1969

69-05-28



My Dear Sripati Das,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 18, 1969, sent along with your prayer beads, and I have duly chanted upon them and initiated you as my disciple. Your spiritual name, Sripati Das*, means the servant of Lord Narayana, or Krishna. If you will simply continue to develop your Krishna Consciousness as you have been doing, then surely you will be an expert servant of Lord Krishna. Our process is to faithfully follow the rules of no illicit sex life, no nonvegetarian diet, no intoxication, and no gambling activities. Also, we must chant at least 16 rounds each day, trying to avoid the ten kinds of offenses. You have very nice association with your nice godbrothers in Montreal temple, and you should help them to propagate Krishna Consciousness in that area. So please consult with Hamsaduta, and there will be ample engagement for you in this connection. If any questions or difficulties arise, you may consult with the older devotees there, or if you like, I am always at your service to help you in any way that I can. So now you have great opportunity to make perfection of your life, and please always be serious about this. Then Krishna will surely give you all facilities for nice advancement.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Sripati = the husband of the Goddess of Fortune

Letter to: Upendra
-
Moundsville
29 May, 1969

69-05-29



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 27, 1969, and I have noted the contents. I do not know what I can do in these legal matters. You try your best in consultation with Tamala Krishna. I think that perennial watch-dog is playing some mischief. But the best thing would have been to change your location to the church. In the church there is everything as required by the law. So best thing is to consult Tamala Krishna and occupy the church. That is my opinion. You can give your statement to the authorities that it is a private temple, not many people come in cars, so there is no necessity of parking places; and some two or three people only come to the feasts and temple meetings. It is a private temple. Another possibility is that Ananda may be called from Vancouver to help you in maintaining the church in Seattle. You may correspond with him in this connection. Or else if you feel that Vancouver may be a nicer place, then you may join Ananda there. Please keep me informed as to your progress in this connection.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Moundsville
31 May, 1969

69-05-31



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated May 23, and May 26, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding the manuscripts of the First Canto, Hayagriva will send you a few chapters immediately, so you may do the needful with the MacMillan company. So far as the Exposition Press is concerned, this man is another Mr. Kallman. He wants to print himself and distribute himself, and when he'll print he'll charge $15,000 instead of $5,000 or $6,000, and he'll charge 40%-50% for distributing, and with condition that if they are not sold the books will be returned to you. The net result is if we give him the printing charges, he will spend $5,000 and charge us $15,000, immediately making $10,000. So far as selling is concerned, he promises to sell, but he is unable to so he returns the books. That is his policy and the reason he does not give straight answers. Once I talked with him, so I can understand his dealings. His disagreement with the design of TLC means that he wants to do this himself and charge. So I don't think we can trust this man.

Regarding sales of TLC, you should try to get it reviewed, do not spend money needlessly on advertising. You have got experience already advertising Bhagavad-gita, so unless the book is reviewed, there is no question of advertising. You should send reviewing copies to first class papers for review. Also, you may arrange for some respectable persons to review the book and then submit this review to the various papers for printing. You should try for this. Generally, it is the policy of every paper that they review books as soon as it is given to them. That is one of the items of journalistic policy. So far as distributing the books, no consignment should be given. That is very risky. Let them purchase one copy, two copies, three copies, as they like, but no consignment. Let them take one copy and take the scheduled commission. So similarly they can distribute and take the money. It is all right if the store would like to exchange our forthcoming books for the copies of TLC they have not sold, and it is all right for their money to be returnable, but don't take consignment. That is only false sale, or no sale. Try to get the book reviewed. Otherwise newspaper advertisements will have no effect.

 I have already informed you in my letter of May 26, 1969 that I shall accept the invitation of Franklin and Marshall College. The Bhagavad-gita test you have written is very nice. The questions are all very good. Rayarama's negotiations with IBM is not yet final because similar negotiations are going on here with Pradyumna. So whichever one is easier we shall accept. I am pleased to note that you will be coming here to New Vrindaban, and when you come you may bring with you the Radha-Damodara Temple File which is in the closet near my room in a box. All of my books and files should be kept very securely.

I am very anxious to know about Sadanandini, but this misunderstanding by rascals about a Krishna conscious person is always there. Hiranyakasipu understood Prahlada as crazy, and he tried to put him in so many forms of Bellevue organizations amongst the animals, amongst snakes, amongst fire and poison. Even Lord Caitanya, His relatives thought of Him as crazy. Therefore I wrote the essay, "Who Is Crazy?'' Anyway, try to save the girl, and if she likes, she can be married with Candanacarya. She will then be in charge of a good husband, so if the marriage is settled, they should take a regular marriage certificate, and then they should come here, and we shall perform our mode of marriage ceremony.

Regarding BTG, if you think it is better to not have the books sent to London directly, that is all right, but then you will have to pay the shipping charges to London. But unless you need more than your own 5,000 copies, why not let them try to sell what they can, and then if necessary, they can send to you their remaining copies. Or else if they are sure they cannot sell a sufficient part of their order of 5,000 then what they can sell may be shipped to them from Japan, and the difference will be added to our shipment of goods from Japan. Regarding Atma Ram & Sons, you may offer terms as you have on your rate sheet, and when you correspond with any seller, the terms is cash and delivery. That is generally understood unless otherwise arranged.

I shall be very happy to see you again when you come here. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Patita Uddharana
-
Moundsville
31 May, 1969

69-05-31



My Dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter post-dated May 27, 1969, and I have noted the contents with pleasure. I am pleased to note that through your influence your family is gradually taking to this sublime process of Krishna Consciousness. This is the proof of how the presence of one devotee will have an uplifting effect upon all of the people he comes in contact with, whether family members or acquaintances. I am very pleased also to note your appreciation for our Bhagavad-gita As It Is, and I want that all of my students will understand this book very nicely. This will be a great asset to our preaching activities.

I am sending along with Candanacarya some old editions of our Back To Godhead Magazine for you to bind. I wish to have bound each year's editions of BTG. Thus, there should be one book with all the 1966 issues, one book with the 1967 issues, and one book with the 1968 issues. If possible, please have these books sent along with Brahmananda when he comes here to see me in New Vrindaban. I understand that you have bound two of my Srimad-Bhagavatam's, but there is no necessity of sending them here immediately. When I need them I will call for them.

Please convey my blessings to the other devotees there with you. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Raktaka
-
Moundsville
31 May, 1969

69-05-31



My Dear Raktaka,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of May 26, 1969, sent along with your beads. I have duly chanted upon these beads and have initiated you as my disciple. Your spiritual name is Raktaka das Brahmacari. Raktaka is a cowherd boyfriend of Krishna. I am very pleased that you have become very attracted to and serious about this Krishna Consciousness Movement. As you continue to follow the regulative principles and thereby as you continue to advance in your understanding of Krishna Consciousness, you will find that your attraction for Krishna and spiritual life will increase more and more. The main regulative principles for brahmacari life are four in number, and they are 1) no illicit sexual connections, 2) no intoxication, including coffee, tea and cigarettes, 3) no nonvegetarian diet, and 4) no gambling. So if you will follow these principles, chant 16 rounds each day upon your beads, avoid the ten offenses which Hamsaduta will give to you, and help propagate this chanting of Hare Krishna as far as possible, then you will see your life becoming more and more sublime. From your letter I can understand that you are an intelligent boy, so now you may make the best use of your intelligence in perfecting your life in Krishna Consciousness. Please continue to be very serious about this endeavor, and surely Krishna will give you all facilities for serving Him nicely. If you have any further questions you should ask Hamsaduta, or if you like, I am always ready to help you in whichever way I can.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Moundsville
31 May, 1969

69-05-31



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated May 22, and May 26, 1969, and I have noted the contents carefully. I am very encouraged to learn of your very nice Sankirtana success in Boston. One thing though you are thinking of quitting your job, that means you are already in the job, so if in spite of your working, your Sankirtana Movement is going on nicely, why you should give up your job? But if you think by giving up your job the Sankirtana Party will be organized more nicely, then you can do that.

Regarding Jadurani, if she does not improve in a month or two, then she will come back and live with you, chanting Hare Krishna and depending on Krishna. Don't bother; Krishna will take care of her. I don't think that she is very dangerously ill because her face indication was not bad. But after all, we have got these material bodies, and some temporary ailments may come and go, but we have to tolerate. But in all cases, you must find out a nice place as temple, either by purchasing or by renting. If you think that advancing $10,000 will get a nice house, then you can find out and we may find out the money. But first you must let me know how you shall repay. If you purchase one house, even you make down payment of $10,000, you have to make monthly payments of $300 or $400. So these things are to be considered. But if you can find a nice house which will accommodate all the householders and brahmacaris, then that will be very good. But do not take on any big responsibilities now. Concentrate on organizing Sankirtana very nicely and try to sell Back To Godhead. That is our main propaganda. It is very encouraging that you are daily collecting about $50. Now you have got a nice carriage, and thus you can go anywhere you like. Try to keep nice peace with the police as far as possible, because our method is to be tolerant more than the tree and humbler than the grass on the street. We don't mind for so-called prestige. If keeping peaceful we can execute our Krishna Consciousness duties, that is all we want.

Regarding the manuscripts which Pradyumna requested you to send him, first of all let Pradyumna get the machine. Then I shall advise. For the time being you keep it as you have been doing. I shall let you know in due course. Two Krishna tapes have been recently sent to you, so you shall receive them soon, if you have not done so already. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Colin Jury
-
Columbus, Ohio
12 May, 1969

69-05-12



My Dear Colin Jury,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter (undated). Practically, our Krishna Consciousness movement is based on transcendental pleasure. Music, dancing and feasts are the chief items for pleasure, and this pleasure is originally on the transcendental realm. They are simply reflected pervertedly in the material world, and every living entity has natural inclination for these three items. So Krishna Consciousness is to go back to the original position. Therefore, music and dancing can be purified for transcendental realization. Factually we do not reject anything, but we will accept anything as favorable for Krishna's service. In other words, we can dovetail anything in Krishna's service, and thus purify the contaminated covering of everything. So your talents for music may be employed fully for the cause of serving Krishna.

Several days ago I got three pairs of boys and girls married, and this married life is different from the material married life. The example is already there in London how six disciples there are all working so nicely in pushing the Krishna Consciousness movement. Actually, we are trying to give real life to the human society by purifying the activities in Krishna Consciousness. The method is very simple: By chanting Hare Krishna one becomes purified immediately and by constant practice, there is no chance of being contaminated again. Please continue to follow there principles, and your life will surely be sublime.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

June

Letter to: Dayananda
-
New Vrindaban
1 June, 1969

69-06-01



Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 25, 1969, and I have noted the contents carefully. If a new temple site in Los Angeles is absolutely required to be moved in a bigger place, that should be your first business. For my place you may find a place near the temple, and it should be independent of any other tenants. It may be a small cottage, but it should be independent with a little compound surrounding. That will be very nice. I think there are many small cottages near the place, Hayworth Avenue. When I was walking on Oakwood Avenue there were many places there. I remember one at the junction of Oakwood and Harper. So this place, or a similar independent place, never mind how small, will be very convenient for me. I have already written to Tamala Krishna that if I am not invited to London during the month of June, then sometimes in July early I shall go to San Francisco to see the Rathayatra Festival there, and then I will come down to Los Angeles. But I have decided that I shall spend four months in New Vrindaban and eight months in Los Angeles. That will be my regular program.

Please convey my blessings to your good wife, Nandarani, and your nice little daughter, Candramukhi. I hope this will meet you all in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
New Vrindaban
1 June, 1969

69-06-01



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29, 1969, and I am glad to note that our temple activities are effecting good results. The boys and girls from the neighborhood coming to help the temple activities is the good result of our attempts. The temple center is started just to present example to the neighboring residents how they can make a small temple in each and every home. It is not necessary that hundreds and thousands of people will live in our temple, but if we can make effective propaganda, then the neighboring residents, householders, will be inclined to be initiated and follow the modes of temple life. So you encourage the visitors, boys and girls as well as married couples, to understand the value of life and how they can peacefully and happily live if they follow the routine worship method in the temple and establish this in their home to be happy in all respects. Krishna Consciousness Movement is actually an attempt to make all people happy generally and, becoming liberated in this life from material contamination, they'll be thus eligible to enter into the Kingdom of God after quitting this body.

I am very glad to know that one rich Indian, Mr. Raj Anand, is prepared to contribute some money for our temple activities. Of course your idea that when I go I shall talk with him and get some big contribution from the Indian community is all right. But my mission will be more successful if the Americans construct a temple, although we have no distinction as to American or Indian; anyone can do it. The best thing will be that since you are trying for a better place, why not try to purchase a nice church if it is available, or a big land within reach of the city with some old hutments. If you find such a place, then you can ask the Indian gentleman to pay for the down payment amount, which may be 10 or 20 thousand dollars. Then we will arrange for the monthly payments. Or if you think it best to wait until my arrival and then hold a meeting of the Indians, making him the chief guest, that is also nice idea.

Your idea of using the Moose Hall is also very nice. During the Rathayatra Ceremony, you invite Mrs. Sumitra Sarkar, who last year reported our Rathayatra Ceremony to India. She is the daughter of the editor of Jugantar, an important paper in Calcutta. I think you should invite her in some Los Angeles Festival also. Her present address is: Barnes 3/G, Escondido Village, Standford, California 94305. If you keep good relationship with this lady, she can help us reporting nicely about our activities. If our Los Angeles people see her for reviewing our books in their Indian papers, that will be also nice. Her great-grandfather, Mahatma Sisir Kumar Ghosh was a great devotee of Lord Caitanya, and their whole family is in favor of Sankirtana Movement. So if you can establish a little intimacy with this lady, she can help us in many ways.

The program with Allan Ginsberg sounds very nice, because when Mr. Ginsberg and myself were present in the Ohio State University, it was a grand success. The assembly was more than one thousand people, but you say that you will take a place which can accommodate five thousand people, so it will be a great grand success. I have seen the pictures of your recent Festival, and it is very, very nice. I have enjoyed the pictures so nicely that I am looking always to them; although I have seen three, four times, still I am not satisfied. It is very nice. In all Festivals, if you make such puppet show, then you will be able to attract so many people. Anyway, I can understand things are going very nicely in your temple, and Krishna is giving you good intelligence. So I wish that you will live for hundred years and execute this Krishna Movement so that in this very life you shall enter into the abode of Krishna. As soon as one's service is recognized by Krishna, he is immediately called, "Please come here.'' That is the verdict of the Vedic literature. So we should work in such a nice way that we can draw the attention of Krishna to call us. You will find in Bhagavad-gita that anyone who takes the task of preaching Krishna Consciousness is the dearmost devotee of the Lord.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Keep extra money in saving a/c.

Letter to: Murlidhar
-
New Vrindaban
Rd 3
Moundsville, West Virginia 26041
June 1, 1969

LT_690601_C1


My dear Murlidhar,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 28, 1969, and I have very much appreciated your painting of Lord Nrisingadeva. If possible, paint similar pictures for other temples. I am also glad to learn that you are painting Radha-Krishna painting. You have mentioned a picture of Krishna and the Gopies, without Radha-rani cannot be. If you mean to say the picture of Radha-Krishna and the eight Gopies, then that is all right. I do not know what is this Krishna with the Gopies. There are many unauthorized pictures painted by so-called called imaginative artists, but we don't want such pictures in our temples. So you kindly send me a sketch of the picture, and I shall see whether it is authorized. I am very glad that Devahuti has finished a picture of Radha-Krishna, and that she is working also on Lord Caitanya and Sankirtan. I am also glad that you combinedly want to paint a picture of my photograph. I prefer the picture which was published in our Back To Godhead #18, page 32. It is written there "Your ever well-wisher,". Another thing is please send me the reproduction of the picture which you made for Bhagavat cover. The Macmillan Company is going to publish our Bhagavatam, and I shall give them the picture for the dust cover.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bharadraja
-
New Vrindaban
2 June, 1969

69-06-02



My Dear Bharadraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 28, 1969, and I have noted the contents carefully. I can understand that you are having some difficulty in finding time to paint because of your other duties, but I think that all of these duties may be stopped so you can devote your full energy and time to painting. This painting you are doing is very important, so it will count as your temple work. There is no necessity either for you to go out on Sankirtana if this will take away your time from your real work. I understand that you are also very musically talented, but this talent is not so much required on Sankirtana Party because for chanting Hare Krishna it is not necessary that all instrumentation be so much polished or complicated. If it is necessary for you to work part time to earn money for artist supplies then you should do it, or else if Isana das can continue to help you in this connection, that will be better. Both you and your wife, Rukmini, are very nice artists, so please tell me what ideas you have so that you may get as much artistic work done as possible.

For the time being, you should complete your Sankirtana painting, and then as you have asked about the Krishna Book, I an enclosing an idea for a painting of Krishna showing the universe within His mouth to Mother Yasoda. So you may complete this painting also as soon as possible. I have so many ideas for paintings, and we will be requiring so many expert paintings as you are able to do, so please be very serious to do this work nicely and quickly. It will be great service. In our Krishna Book we are showing the Western World for the first time what is God. So it is no unimportant task, and try to help us out in this as far as possible.

I hope this will meet you in good health

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
New Vrindaban
2 June, 1969

69-06-02



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 29, 1969, and I have carefully noted the contents. I am very glad to learn that you are seriously looking for some asrama site on the Hawaii island. If you are able to get some nice place there, it will be very successful because I know there are many young boys and girls there for you to chant with and speak with. This kirtana, chanting and speaking of Krishna, is the sure and certain method of propagating Krishna Consciousness, and we already have so much experience in all of our centers that if we simply chant Hare Krishna with karatalas and mrdanga and if we speak from Bhagavad-gita just as we have heard it coming down from the disciplic succession, then automatically the people become attracted. So you simply find a nice site on the Hawaii island or any other place near there where there are many boys and girls, and if you simply follow the above procedures, then your success is automatically there. I am pleased to note that there is one boy named Tony who has become attracted to our movement and wishes to be initiated. He may send me his beads immediately. Please take nice care of him because there are so many good souls who we must inform of this most important philosophy, and when another man is sent by Krishna to help us it is our duty to help him understand Krishna Consciousness as far as possible.

I am very concerned to hear that Jayasri has now joined Govinda Dasi in becoming ill. I hope that by now they are both improved in health. Please convey my blessings to all of the devotees there, and I hope this will find all of you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please let me know when you are in Hawaii.

Letter to: Madhudvisa
-
West Virginia
3 June, 1969

69-06-03



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 30, 1969, and I have noted the contents. I can understand the disturbance of your mind, but why you keep yourself in such artificial disturbance? You can become a householder. That is not prohibited. There are so many good examples of householders, and similarly you can become a householder. Our principle is to enter into the family of Krishna. In the Vaikuntha world there are many devotees who have their wifes, but they are so much absorbed in Krishna Consciousness that they forget the idea of sex-life. Anyway, instead of being agitated in mind, it is better to become a married man and in peaceful mind execute Krishna Consciousness. That is my verdict, and ever since I started this movement I have encouraged marriage to so many disciples. So there is no hindrance in this respect, and you can do the needful.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. London wants two trained brahmacaris. Can you spare two trained men for them. Then open correspondence with Syamasundara. in this connection.

Letter to: Syamasundara
-
New Vrindaban
3 June, 1969

69-06-03

London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29, 1969, and I have noted the contents. I am very glad that the Queen has consented the Redundant Churches Bill, and there is good chance of getting one church for our temple. There are many redundant churches because the Christian people are gradually deviating from their religious beliefs on account of stereotype presentation of the Bible by sophisticated priests. Modern youths are educated in advance, so they are no more interested in repetition of the same static mottos. They want something dynamic, progress in spiritual understanding, but the Christian priests could not satisfy them. In comparison to all these dogmatic principles, our KC movement presents everything in the right perspective, even from scientific and philosophical point of view. So if you can secure one church in England for utilizing in our movement, I think we shall be able to secure many such churches all over the world. We have great respect for Lord Jesus Christ. We accept him as powerful incarnation of Krishna, as much as we accept Lord Buddha. We can adjust the Buddhists, Christians, and even the Mohammedans to our KC movement, so if the religious heads of these faiths try to understand our philosophy, certainly there will be great impetus in the matter of spiritual rejuvenation of the world. So try to convince the Archbishop of Canterbury and implore him to give us this chance of spreading God-Consciousness in the world's greatest city, London. If my presence is required, I am prepared to go at any moment within the month of June, because I am thinking of going to San Francisco in July for Rathayatra which Tamala Krishna is arranging. This Festival was successful in San Francisco in the years 1967 and 68 because of your presence there, so now they are feeling your absence, but they are courageous to do it successfully somehow or other. Tamala has called Nara Narayana to do carpentry work, so he will be going there. So I shall see Rathayatra either in SF or in London. If arrangement is made to call me to London I will go there as first preference. So as you let me know the day to day progress, and if this progress is suitable, then I shall go to London.

Regarding brahmacaris, two may go there immediately, but how will transportation be arranged? They may also be required to arrange for money deposited in the bank to show the immigration department. That is one impediment, and also you yourselves are all scattered, so how shall you accommodate them? Your work is already hampered by no suitable living places, so if two more join you, what is the benefit? Another point is that what is the difficulty of the newcomers getting trained by you who are all elderly members. From other centers, practically every day someone sends his beads, along with letter of appreciation and some money for initial expenses. I chant on his beads and return them to him as initiated student. Why don't you follow this same principle? If these boys are serious, let them be initiated, and follow the rules, and whatever guidance you can give them they should accept. It is not good idea to invite brahmacaris for training some other brahmacaris in London when there are six already present there. If you cannot train them, how can you take it for granted that someone from here can? Training is not imposition. It is voluntary accept by the trainee. Anyway, when you secure a larger place to accommodate everyone, you will have as many brahmacaris as you want, and I shall arrange for that. I can send even Purusottama, who is personally assisting me, provided it helps your propaganda there. Similarly I can ask Subala or someone else, so that is not a problem.

Regarding Mataji, I have noted your remarks, and actually we do not want to create a group of prakrta sahajiya, or devotees who do not know the science of Krishna and do not know the science of devotion, but simply worship the Deity with no depth of knowledge. That is called materialistic devotee, but it is also not rejected. It is a beginning, but a preacher must be above this. Anyway, keep friendship with her. She is trying to love Krishna and that is good. Why not ask her to help you perform the Rathayatra? If she can give financial help, all other help will come. Please thank Malati for her nice letter of May 30th. If you can please take quotation from some Holland printer how much they will charge to print a book exactly like TLC we can utilize this information. I hope you are well and await your reply.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prabhas Babu:
-
New Vrindaban
4 June, 1969

69-06-04

UNITED SHIPPING CORPORATION
14/2 Old China Bazar Street,
Room #13
Calcutta-1,
INDIA
Att: Sri Prabhas Babu

Dear Prabhas Babu:

In further reference to my last letter sent in reply to your letter dated April 2, 1969, I am surprised that the packages sent by Jaya Govinda das Brahmacari as well as those sent by Atma Ram & Sons have not yet been sent. You acknowledged that these goods are ready to be shipped in your letter of April 2, 1969, but you have still not shipped them. I could understand that there was a delay on account of Pibhuti Babu's disappearance, but why are they still delayed? Please let me know why the shipping of our goods is so tremendously delayed. Kindly treat this letter as very urgent, and let me know why my goods have not been shipped yet.

As I have been informed by Jaya Govinda das Brahmacari, you are holding the following items:

Package 1. one pair of 10 1/2" brass R-K Murtis with jewelry and clothing

Package 2. one pair of 13" brass R-K Murtis with jewelry and clothing

Package 3. one mrdangam

Package 4. one harmonium-with double reeds, with 7 stops, full cover

Package 5. 30 cartons incense, each carton containing 12 boxes

Package 6. 1,400 Assorted Brijbasi pictures

 8 dozen Assorted brass incense holders

 2 dozen red candana malas

 50 odd Srimad-Bhagavatam prospectus

 16 Easy Journey To Other Planets
and personal effects amounting to 3 pairs brass cymbals, 4 old copies of Back To Godhead 8 wooden incense holders, 5 tubes incense, 7 tulsi malas from Vrindaban with kuntis and counter beads, regular items for performance of puja namely, conch, 5-light lamp, incense holder, cup and spoon, one set of Srimad-Bhagavatams, notes, etc. In addition, 8 bundles of books were sent to you by Atma Ram & Sons, containing Srimad-Bhagavatam, Vol. One-104 copies, Vol. Two-110 copies, Vol. Three-46 copies.

I am awaiting your early reply.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb

Letter to: Sir
-
New Vrindaban
5 June, 1969

69-06-05



Dear Sir:


I beg to acknowledge receipt of your Hindi letter dated May 27, 1969, and I do not know why Gopala Krsna's father is so much upset. I have received one letter from Gopala Krsna dated May 29, 1969 in which he writes "I don't think my parents will have any objections now because I have assured them in telegrams and letter that I am not going to abandon them." I hope this will clear the whole thing. So far as I remember, I met you in San Francisco, if I am right. I hope you are doing well. Thanking you for your letter.

 Sincerely,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Turya
-
New Vrindaban
5 June, 1969

69-06-05



My Dear Turya das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 29, 1969, sent along with your beads, and I have duly chanted upon them and have initiated you as my disciple. Your spiritual name is Turya das and this means transcendental. So you are the servant of the Transcendental Lord, Krishna, and when one serves the Transcendental Lord, he also becomes completely transcendental to the laws and contaminations of material nature. In material life, everyone is bound up tightly by the laws of karma, and there is no question of transcending these laws by any material means. The modern civilization is trying to transcend the pangs of material life, namely birth, death, old age and diseases, by advancement of material knowledge, but actually this advancement is only binding them more tightly into the material concept of life. So thus there is no freedom from or transcending of these material miseries. But one who comes to the intelligence to understand that rather than serving the cause of material advancement, he should serve the cause of Krishna, then such person becomes transcendental to the stringent laws of karma. Krishna instructs us in Bhagavad-gita that one who serves Him in loving devotional service is delivered fully from all material contamination.

Now you have your beads, so please chant at least 16 rounds daily, and read from Bhagavad-gita As It Is at least one chapter daily. Gaurasundara will instruct you as to the 10 offenses that must be avoided. The four principal regulative restrictions that you must follow are 1) no intoxication, including coffee or tea, 2) no illicit sex-life, 3) no nonvegetarian diet, 4) no gambling. I understand from Gaurasundara that already you are helping the Hawaii temple and that you are a very nice, sincere boy. So with these nice qualifications of sincerity and service surely you will make nice progress in perfecting your life in Krishna consciousness. As you are having questions about this great spiritual science of Bhagavad-gita, please consult with Gaurasundara, he is a very intelligent boy, and I am also always at your service to help as far as possible.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Candanacarya
-
New Vrindaban
5 June, 1969

69-06-05



My Dear Candanacarya,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of June 2, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your proposal of working in Columbus with the chance of earning $100 per day, why don't you take it? This will be a great help to this center because there is such great potential for spreading our movement amongst the students there, and if we can either purchase the large church on 16th Avenue, or if they can purchase their present house, along with the nearby lot and gas station, that will be a tremendous asset to the activities there. I have seen in the gas station that there are two rooms, so if one room could be used for kitchen, then the other could be utilized as temple room, and the house would serve as an asrama for devotees. The first choice would be the big church, but if you can finance for purchasing either the church or the present site, that will be very nice service. So if you can actually earn $100 daily, I think you should take this opportunity. Please inform me what you have decided by return of post.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: I am enclosing a letter which I have received today from Sudama in Hawaii, so you can see the great possibility of propagating this chanting amongst the boys and girls of the Western World. I thank you for sending me wrist calendar. Pradyumna, I am anxious to know about the machines.

Letter to: Gopala Krsna
-
New Vrindaban
5 June, 1969

69-06-05



Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 29, 1969. I have already sent your beads duly chanted upon, and I hope you will be happy in Krishna Consciousness always. As you are a very nice, good soul, Krishna will certainly bless you with all benedictions. It doesn't matter whether or not you remain in this part of the world or in India. Wherever you remain you chant Hare Krishna regularly, and your example may be followed by others. The world needs this benefit, and when you return to India there are so many ways you can convince your parents that to take to Krishna Consciousness does not mean one has to give up his worldly affairs. I know in India there are many foolish persons who think that by reading Bhagavad-gita one is apt to renounce this world. This is completely foolishness. Arjuna was a family man, a soldier, and he was directly taught the principles of Bhagavad-gita, but he never renounced the world nor the battlefield. I do not know why there are certain crazy men who think like that, that if a man becomes devotee, he will have no more interest in worldly affairs. We are not Mayavadi; we do not state that the world is false. We say that if Krishna is truth, the world is also truth because the world is a manifestation of Krishna's energy. So if Krishna is true, how His energy can be false? The Mayavadis preach so-called monism, but they always distinguish brahma and maya. They say brahma is true, maya is false. We say maya is true, and because it is Krishna's energy, she must be employed in Krishna's service. That is our philosophy.

So far your parents are concerned, I have received another letter from a friend of your parents whose name is Bhartendu Vimal. I am enclosing this letter for you to read. Your father has induced him to ask me not to initiate you. This gentleman came to see me in San Francisco. He might be some congressman, and at the expense of the government he was making some so-called cultural tour. The government is interested to send anyone for dancing or recitation of poetry, but when the government is requested for giving some facilities for preaching Krishna consciousness, they will not encourage. On the other hand they encourage publications in which Krishna is depicted as black and low-born. This is the position of our government.

I am glad that your parents are interested in Bhagavad-gita and Lord Krishna, and when you return to India you make them understand Krishna philosophy very nicely. I am also pleased to learn that when you marry, you will marry a girl who is a worshipper of Lord Krishna and who agrees to follow the four basic principles strictly. I am so please to learn that you have appreciated our aratrik song, "kiba jaya jaya gorachander''. You have voluntarily offered to do something when you return to India, and the best project will be to work there as representative of this Krishna Consciousness Movement. In my opinion, India is going down by giving up this original cultural life which is its own. The government is enamored by the glittering civilization of the West, and it was a definite policy of our late prime minister, Mr. Nehru, who wanted to see India overnight as rich and materially advanced as America. It was, of course, Gandhi's policy to concentrate his organization in village life, taking to simple life and cow protection. But just after Mahatma Gandhi's disappearance, his chief disciple, Pandit Nehru, planned for up-to-date organized cow-slaughter house. So this is our position. If you have understood Krishna Consciousness science, then you will try to revive this cultural life in India. Of course so long I shall live I shall give you all assistance. But if you concentrate your energy in a city like Bombay for propagating Krishna Consciousness amongst the younger generation, as I am doing here in the Western World, it will be great service to Krishna and to your country. I have already asked you to think on the project how you can push on our books and literature. I cannot suggest any other alternatives, but if you can execute this will of mine, I shall remain ever-obliged to you.

You are welcome to write to me as often as possible, and it is my duty to give you right instructions. Try to follow them and you will be happy. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vrndavanesvari
-
New Vrindaban
6 June, 1969

69-06-06



My Dear Vrndavanesvari,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated "Victoria Day'', and I have noted the contents with pleasure. I have received letters from the Hamburg devotees, and they appear to be very much jubilant to know that you will be arriving on June 27 at 9:30 am. I am also very also very glad that you will be prepared to go there. In my previous letter to Mandali Bhadra, I already informed him that he will act as the editor of the German Back To Godhead. So when you go please set up everything in a cooperative mood. The workers there are very sincere, and upon your joining them, they will be very much encouraged. I am also glad to learn that you are enjoying reading the book, Teachings of Lord Caitanya, and now both you and your husband have to preach these teachings of Lord Caitanya in the European countries. So please read our books very carefully, and as soon as there is some question you can ask me. In the future I hope that Mandali Bhadra will translate this book into the German language.

Regarding the first question in your letter about how do we know of the spiritual abodes since once going there no one returns, you should know that the great liberated souls and incarnations who appear from time to time in this material world are not actually coming back, because they are never subject to material contamination or the laws of material nature. For the purpose of delivering the fallen living entities they come here temporarily and then go back when their business is finished, and this is all under the direct order of the Lord. So the appearance of the Lord or the great liberated souls in the material is different from the appearance of the contaminated living entity who is forced to take birth in the material world due to his desire to lord it over the world. In your second question you asked if we will remember the earth, when in Vrindaban, and the answer is certainly. When Narada Muni was talking to Vyasadeva, as you may have read in first volume of our Srimad-Bhagavatam, he was in a spiritual body, but he remembered his previous life and explained it to Vyasadeva. In material life there is forgetfulness, but in spiritual life there is no forgetfulness. I hope this will sufficiently answer these questions for you.

Please convey my blessings to your family. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
New Vrindaban
7 June, 1969

69-06-07



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 27, 1969 and your letter dated May 20, 1969. I have immediately sent to Acyutananda a copy of the goods delivered to United Shipping Corporation. It appears that this company is very slow and not businesslike. So probably I will have to change to some other shipping agents, and I have already advised Acyutananda to do the needful. The second batch of Deities which you sent to Los Angeles has been received by them. I am very glad to learn that you are feeling enthusiastically in the German center, and it is clear that Krishna wanted you there. Please work there with your full energy in cooperation with your other godbrothers. Krishna Das, yourself, Sivananda and Uttama Sloka all are good souls and sincere devotees of Lord Krishna. So as you faithfully continue to work under my direction, your further advancement is sure. I have received a letter from Mandali Bhadra that they are reaching there on the 27th June, and when they arrive, do everything very nicely in a cooperative spirit.

I hope that by this time you have secured the typewriter and things are going on with the German translations. You have inquired if you should learn the German language, and my answer is yes, you should learn it by all means. Here in New Vrindaban the atmosphere is exactly like Vrindaban. They are performing the routine activities from 4 am. in the morning till 10 pm. at night. The aratriks are going on several times daily as you have seen in Vrindaban. The pictures which you have taken of Vrindaban have been published in BTG, and I have seen a special advance copy sent from Japan. It is very nice article, and you have done nicely.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

The reproduction of the newspaper cuttings which you have printed was done very well, and I would like about ten more copies of this page to show to other centers.

Letter to: Sudama
-
New Vrindaban
7 June, 1969

69-06-07



My Dear Sudama,

All Glories to Sudama das Brahmacari and the Hawaii devotees for their excellent work. I have appreciated so much your letter of June 2, 1969 that I am making copies of this letter to send to different centers to show them how much potency is this Sankirtana Movement. So for the time being as you are working enthusiastically in Hawaii, try to establish a very good center there. There is nice potential there I know, and I think Krishna is already giving impetus for this purpose, because Gaurasundara and Balabhadra have gone to find a nice place on the Hawaii Island. So all of you work conscientiously and jointly, you are all good souls, and you will be successful if you can transform Hawaii into New Navadvipa. Lord Caitanya will shower His blessings and you will be happy, not only in this life, but you will be promoted to Krishna Loka. Concentrate your energies now in Hawaii center, and in the future we shall establish a center in Japan. I think the roar of your Sankirtana in Hawaii will soon be heard in the neighboring places, including Japan and Hong Kong. The ocean is the father-in-law of Visnu, because the Goddess of Fortune, Laksmi, was born by the churning of the ocean. So the Goddess of Fortune, Laksmi, being the daughter of the ocean, the ocean also will help in spreading the glories of the ocean's daughter and son-in-law. So please keep me informed of your activities, and this will engladden me.

I am glad to learn that Govinda Dasi, in spite of her sick health, is going out on Sankirtana Party, and this will cure her of all disease. Don't be worried. I always think of Govinda Dasi and Jadurani, such sincere workers in Krishna Consciousness. So please convey my blessings to all the devotees there, and you all should do things very enthusiastically.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mrs. Davis
-
New Vrindaban
7 June, 1969

69-06-07



Dear Mrs. Davis,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 31, 1969, and I have noted the contents carefully. Patita Uddharana was here two days ago, and I had a talk with him about the situation you have brought up in your letter. There will be no objection if you can come here to New Vrindaban. The whole thing has been explained to your son, Patita Uddharana, so you may consult with him and do the needful.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
New Vrindaban
7 June, 1969

69-06-07



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 25, 1969, and I beg to inform you that both Saradia and Vaikunthanatha are doing well in Boston. I hope you have sent her a letter of congratulations by now. When I was in Montreal Saradia expressed her desire to marry Vaikunthanatha, and immediately I asked that he would remain reserved for her. He is a very nice boy, and I hope they will be happy in their future homely life in Krishna Consciousness. I have received also news from Mandali Bhadra and Vrndavanesvari that they have already purchased their tickets and are going on the 27th of June, so when they arrive, please cooperate with them nicely. You are all sincere workers, and they also are very sincere souls. So cooperate together nicely, and I hope our Hamburg center will very soon become the important center in Europe. In London they have not yet been able to find out a suitable place, but still they are prepared to celebrate the Rathayatra Festival there. But so far I have received no definite information on this festival. Under the circumstances I am not yet certain whether or not I shall go to London, but in your letter under reply you have expressed the desire of my going to Germany, so do you think you are able to receive me there at the present stage? My going to Germany means lots of expenditures, including travel fare, etc. If you think that you will be able to meet these expenditures, then I have no objection for going there directly.

From your report of sales of the Peace Formula it appears that when you get Back To Godhead printed in German language it will be very nicely distributed. I can see that Jaya Govinda is a great asset to your center and there will be no difficulties for printing matter. He is expert in that line, and he and Rayarama worked for many months in connection with Back To Godhead here in New York.

In hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Uttamasloka
-
New Vrindaban
7 June, 1969

69-06-07



My Dear Uttama Sloka,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter (undated), and I have noted the contents that you had left the temple but now you have returned again. This is most encouraging, because it means that Krishna is very kind upon you. Although you left Him, He did not allow you to go away. It is His special favor upon you. As individuals there may be disagreement sometimes, but that is quite natural. Even in ordinary family affairs there is sometimes disagreement, but that does not mean immediately the disagreeing members shall leave the family. Similarly our Krishna Consciousness Movement means we are all gathering together in families of Krishna. Actually we are eternal family members of the Lord, but due to our misuse of independence we have now forgotten our eternal relationship with Krishna, exactly like a man who is mad forgets his family relationship and loiters in the street. But when he is again in his normal mental condition, he remembers his family members and goes back to them. Similarly this Krishna Consciousness Movement is a treatment for reviving the memory that we all belong to Krishna's family. So we are trying to establish a replica of Krishna's family in this material world wherein there is no material activities. To avoid the material activities means to follow the four regulative principles and to engage ourselves constantly in Krishna Consciousness activities and to have the association of pure devotees. We should not give indulgence to our senses more than what is required just to keep body and soul together. We should not engage ourselves in very difficult tasks, and we should not talk anything more than what is necessary for spreading Krishna Consciousness. We should follow the regulative principles, regard being had to situation, circumstances and objectives. We should not be greedy and we should not mix with persons not interested in Krishna. In this way, we can make steady progress and maintain our membership in Krishna's family. Thus, at the end of this life we will enter actually into the spiritual world. So your main business should be to spread Sankirtana, becoming tolerant as the tree and becoming humbler than the grass. If you have anytime any difficulty, please try to settle up in the above way, but do not leave the company of devotees. That will not help you, even though there may seem to be some difficulties.

I am so pleased to read in your letter that you have unflinching faith in Krishna and in my directions, and this attitude will help you more and more in Krishna Consciousness. Thank you once more for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ananda
-
New Vrindaban
8 June, 1969

69-06-08



My Dear Ananda,

Please accept my blessings. I am very glad to receive you letter (undated), and I have noted your new address. I am pleased to note that you have already paid for the place for one month's rent. I thank you very much that you are struggling there alone and silently, and Krishna will surely bless you for this. I suggested in my previous letter that you join the Toronto party if you are feeling alone. But if not, you go on with your present program, and I have got all support for that. In all the centers everyone is trying his best to improve his own center, and gradually there is becoming factual evidence of very nice progress.

Mandali Bhadra and his wife have to go to Germany to take charge of our publications in German language. It is already settled, and it is understood that they are leaving on the 27th of June. So they will not be able to help you personally by their presence. You can write, however, to Hamsaduta, and he may go there for some days with his Sankirtana Party and help you in establishing your center firmly. I am also writing to Hamsaduta in this connection.

I thank you again for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
New Vrindaban
8 June, 1969

69-06-08



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 2, 1969, and I have noted the contents. I understand that you are feeling some inconvenience due to police interruption, but we have to make the best of a bad bargain. There is a Sanskrit proverb, sati shatyam samacharit, and this means if somebody is cunning, we must also become cunning. To a cunning person we must not be a simpleton. Krishna Conscious devotees are expected to be very intelligent, so we have to work very intelligently to prove our advancement in Krishna Consciousness. I think you should keep a table by the Sankirtana Party, a table with a charity box and our books and literatures for sale. You go on with your work as usual and when the police come you say you are not canvassing. You have simply kept a table and whoever wishes to purchase may do so. This is called sati shatyam samacharit.

Regarding the Beatle hero, certainly you will find him nonsense. Actually they are nonsense, but in the Western part of the world it is a folly to be wise, and ignorance is bliss. This whole material civilization is gross ignorance, and therefore you cannot expect very intelligent persons in this part of the world. Even though one is a great philosopher, writer, or something like that, it does not qualify him to be one of the selected intelligent persons who take to Krishna Consciousness. There is another proverb in Bengali that in the forest a jackal is considered to be a great nobility because he is very cunning. Similarly, in the materialistic way of life everyone is blind, and in spite of thousands of big blind leaders, the followers who are also blind cannot get any tangible benefit. So you have done your duty to give him some impression about Krishna Consciousness. That is all right. We should not waste much of our time with these so-called leaders because they are jackals in the forest. They are not actually leaders. The only leader is Krishna and one who is Krishna Conscious. Others are simply misleaders.

Your unhappiness in the absence of sufficient engagement is a good sign. This is called abertya kalatyum. When a person is advanced in Krishna Consciousness he should always think that my time may not go in vain without being engaged in Krishna's service. Your main business is Sankirtana. From everywhere I am getting good reports, especially from Boston, New York, Los Angeles, and Hawaii that they are having good success by outdoor kirtanas. So you follow this principle without fail, and treat the cunning with cunningness. Sometimes in your letter it appears that you are confused. I do not know why you should be like that. Your clear program is spreading Krishna Consciousness, and you are competent and experienced for this. Why you should feel confused? As you are feeling for a little change, I thing you can go with your Sankirtana Party to Vancouver for some time, and help establish a center firmly because Ananda is struggling there alone. He had been helped by Mandali Bhadra and Vrndavanesvari, but soon they are leaving for Hamburg. So why don't you go for a few days to Vancouver?

Please convey my blessings to your good wife, Himavati,* as well as all other devotees there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*I shall be glad to hear from her and a dress for my deity.

Letter to: Mukunda
-
New Vrindaban
10 June, 1969

69-06-10

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of June 3, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding Mataji Syamadevi's temple in Leicester, your version is all right, and I am not very interested to establish a Hindu temple. Perhaps you know from the very beginning I never described my movement as Hindu religion. Religion means the bona fide process by which we understand God and the first class religion is that which teaches people to develop love for God. To know or accept the authority of God is one thing, but to love God is another. Generally, people are interested in material comforts and they make God as the supplying agent. This kind of devotion is not purified. It is contaminated by material desires, but when one is elevated to the position of giving everything to God out of love and affection, that is the first class position. We are teaching this philosophy in the name of Krishna Consciousness, and it is applicable to all sober persons. The Bhagavat principle is that because we can be happy simply by developing our dormant love of God, this is our first business.

I understand that you have now three houses under consideration: two of them are immediately available, but one requires some money. Why don't you pay the money? What is the amount? If you are short of money and the house is very nice, then we can arrange for the money. You have stated that Mr. George Harrison will be seeing the Archbishop for granting us a church, and that is a very nice idea, but so far I see Mr. Harrison promised so many things which were not fulfilled practically. So instead of waiting for the church, if you can get one of the three houses now under consideration, that will be better. Your Sankirtana Movement is going on even with no house, so there is no cause of lamentation. You must go on with Sankirtana and selling our literature, never mind there is temple or not. I am very pleased that you have already sold 1,000 BTGs, and I assume that it will not be too difficult for you to sell 5,000 magazines. That will solve part of your financial problems.

The answer to your Istagosthi questions are as follows: Unless one is a resident of Krishna Loka, one cannot be a Spiritual Master. That is the first proposition. A layman cannot be a Spiritual Master, and if he becomes so then he will simply create disturbance. And who is a liberated person? One who knows Krishna. It is stated in BG, fourth chapter, anyone who knows Krishna in truth is immediately liberated, and after quitting the present body, he immediately goes to Krishna. That means he becomes a resident of Krishna Loka. As soon as one is liberated he is immediately a resident of Krishna Loka, and anyone who knows the truth of Krishna can become Spiritual Master. That is the version of Lord Caitanya. So to summarize the whole thing, it is to be understood that a bona fide Spiritual Master is a resident of Krishna Loka.

Your next question, whether the Spiritual Master was formerly a conditioned soul, actually a bona fide Spiritual Master is never a conditioned soul. There are three kinds of liberated persons. They are called 1) sadhan siddha, 2) kripa siddha, and 3) nitya siddha. Sadhan siddha means one who has attained perfection by executing the regulative principles of devotional service. Kripa siddha means one who has attained perfection by the special mercy of Krishna and the Spiritual Master, and nitya siddha means one who was never contaminated. The symptoms of nitya siddha is that from the beginning of his life he is attached to Krishna, and he is never tired of rendering service to Krishna. So we have to know what is what by these symptoms. But when one is actually on the siddha platform there is no such distinction as to who is sadhan, kripa, or nitya siddha. When one is siddha, there is no distinction what is what. Just like when the river water glides down to the Atlantic Ocean nobody can distinguish which portion was the Hudson River or some other river. Neither is there any necessity to make any such distinction. Actually, every living entity is eternally uncontaminated, although he may be in the material touch. This is the version of the Vedas. Asanga ayam purusha-the living entity is uncontaminated. Just like when there is a drop of oil in water you can immediately distinguish the oil from the water, and the water never mixes with the oil. Similarly, a living entity, although in material contact, is always distinct from the matter.

You are correct when you say that when the Spiritual Master speaks it should be taken that Krishna is speaking. That is a fact. A Spiritual Master must be liberated. It does not matter if he has come from Krishna Loka or he is liberated from here. But he must be liberated. The science of how one is liberated is explained above, but when one is liberated, there is no need of distinction whether he has come directly from Krishna Loka or from the material world. But in the broader sense everyone comes from Krishna Loka. When one forgets Krishna he is conditioned, when one remembers Krishna he is liberated. I hope this will clear up these points. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am very much anxious to hear from Janaki why she does not write?

Letter to: Madhudvisa
-
New Vrindaban
10 June, 1969

69-06-10



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated June 6, 1969, and I have noted the contents carefully. Your determination to remain as brahmacari is very encouraging. Actually, a living entity does not require to be entangled more and more. Rather he should save his time to finish the Krishna Consciousness business, and thus be liberated in this life. Sex urge is a symptom of every living entity, but in the Srimad-Bhagavatam it is advised that it is something like the itching propensity. If one can tolerate this itching, he can save himself from enormous troublesome business resulting from this itching sensation. So an intelligent person rather suffers the pain of itching sensation than accepting the after effects of satisfying the itch. In India, therefore, there are many akanda brahmacaris, and my Guru Maharaja was the best brahmacari. So your decision to remain a brahmacari is very glorious, and if you you stick to the principles of Krishna Consciousness rigidly, you will never be disturbed by any sex urge, and life will be very much simplified, completely being engaged in Krishna Consciousness.

Regarding the consignment coming from India through the Bank of America, I am enclosing herewith one letter and a check for $100. I hope this will solve your question. With this enclosed letter you may do the needful.

I thank you once more for your encouraging letter. Please convey my blessings to the other devotees there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
New Vrindaban
10 June, 1969

69-06-10



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June, 6, 1969 and the copy of the agreement which you sent. The first thing is that I have already given you my word, so there is no need of an agreement with me. My word is final agreement, but if you want it for business reasons, I have no objections to sign it. But the wordings are not always clear. Another thing is although I have brought this Sankirtana Movement to the Western World we cannot make it copyrighted. The Sankirtana Movement is not my invention. So how can it be copyrighted? Besides that, as you will find in the album of my previous recording, the chanting of Hare Krishna is going on since time immemorial. So Hare Krishna cannot be copyrighted, although the tune in which I sing with my disciples, that may be made copyrighted. I have no objection to sign this agreement, but don't be misled that the chanting of Hare Krishna or Lord Caitanya's Movement can be made copyrighted.

There are some points in the contract which are not very clear, so you may explain them to me further by post. The points are as follows: "ISKCON shall have the sole and exclusive right and authority to collect preserve and distribute all tangible expressions of said sound vibrations.'' "Said sound vibrations shall be fixed in a tangible form solely by ISKCON'' "ISKCON shall have the exclusive right to any existing sound recordings contained in any medium of fixation that have been previously recorded by the SWAMI'' "ISKCON shall have the sole and exclusive right to use the name and likeness of the SWAMI for all purposes and activities encompassed by this agreement.''

So upon hearing from you on these points I shall send you back the agreement duly signed by me. I am very much encouraged by the statement of your letter, but I must let you know the pros and cons of this agreement.

Please convey my blessings to Krishna Devi. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
New Vrindaban
10 June, 1969

69-06-10



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 5, 1969, sent along with the article printed in the Cosmos, and I have noted the contents in both of these items. The article was very nice, and I can appreciate how you are assimilating this Krishna philosophy and conveying it nicely to others. Your descriptions of the Dadhibhanda Celebration sounds very thrilling, and here in New Vrindaban there is also nice supply of butter, ghee, milk and cheese due to the cow that they are keeping here. Regarding the draft lawyer, please try to expedite the matter, because there are many of our boys who may take advantage of this facility of being excused from the draft service. So when you are able to arrange for this it will be a very important achievement for our society. Regarding your suggestions for my travel plans, your ideas are very nice, and if I do not go to London, you can expect me to come to Los Angeles directly from New Vrindaban by the 10th of July.

So I hope this will meet you in very good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vibhavati
-
New Vrindaban
12 June, 1969

69-06-12



My Dear Vibhavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated June 7, along with your article published in the Montreal Star on the same day. Everything appears to be very nice, and your service in this connection is recognized. You have done a great service by meeting with Mr. John Lennon. He is an influential man, and at least you have been able to publicize our Krishna Consciousness Movement in a way that the people will understand that the Beatles are interested. In London, Mr. George Harrison is also inclined to this movement and to our disciples, and recently a letter from Syamasundara. conveyed Mr. Harrison's respectful obeisances unto me. Mr. John Lennon is anxious for peace in the world, so also is everyone anxious for peace in the world, but it should be known how that peace can be attained. If we keep the human society as it is, there is no possibility of peace. It is not a question of simply accepting God as the center of everything and peace will be achieved, but the question is how to live in God. Mr. Lennon wants to stop war, but the war is the creation of different politicians. So unless on the summit of administration there are actually Krishna Conscious men, we cannot stop war. Therefore people in general must understand the importance of Krishna Consciousness, and they must in this democratic day send their real representatives who can make right decisions whether there should be war or no war. We find from the history of Mahabharata that the battle of Kuruksetra was because of the belligerent attitude of Duryodhana. So such war as is was conducted under the advice of Lord Krishna is not bad, but war declared and executed by demonic politicians is certainly very bad. A Krishna conscious person like Arjuna is not inclined to the activities of warfare, but when there is a necessity for peace in the world to educate men to become Krishna Conscious, a Krishna Conscious person does not lag behind. Therefore the first necessity for peace in the world is to instruct men how to become Krishna Conscious, because as soon as one becomes Krishna Conscious all the good qualities in human society are manifested. So if it is possible that the party of Mr. Lennon and Mr. Harrison cooperate with this Krishna Consciousness Movement, I am sure we shall be able to stop all this nonsensical war.

I think by this time, by your sincere practice, you have come to this conclusion that a Krishna Conscious situation is the only means for peace and happiness. I am very glad to see your sarcastic remark in the article where you write, "cigarette smoke hangs heavy in the air.'' The leaders of the peace movement must be all men of character, and to raise such men of character there must be the four regulative principles; namely, no illicit sex-life, no meat-eating, no gambling, and no intoxication. According to Vedic civilization, these four principles must be followed by persons desiring spiritual advancement of life, persons who want to be public leaders and persons who want to be highly intellectual for understanding God and His creation. So I am very much hopeful of Mr. John Lennon because he has several times chanted the word, Krishna.

Now both you and your husband were eager to start for England, so you can now arrange for going there. I have received one letter from Syamasundara. that they are soon to occupy a nice house, so you can immediately open correspondence with him. His present address is Syamasundara. Das Adhikari, 11 Balham Park Road, London SW 12, ENGLAND. If you have the money, you can immediately start. Their place can accommodate twenty or thirty men, and as they are making very elaborate effort for spreading Krishna Consciousness in London, they require help from brahmacaris, grhasthas, etc. So I think if you go there, not only you shall be assisting them, but you can further talk with Mr. John Lennon how actually peace in the world can be established on the above principles.

I understand that both you and Isana das are very sincere souls, so in the future I hope you both will be a great asset in preaching this Krishna Consciousness Movement. I thank you once again for your letter. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: R. Chalson
-
New Vrindaban
12 June, 1969

69-06-12



My Dear R. Chalson,

I beg to thank you very much for your kind letter dated June 8, 1969, addressed to our New York temple and forwarded to me. I am very pleased to read the contents. My Spiritual Master, Om Visnupada Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada, sometimes used to say that if after selling all of my property I can convert one person to Krishna Consciousness factually, then I shall think my mission is successful. Similarly, I am also thinking like that after reading your letter that if I could induce even one person to Krishna Consciousness through my publication, Bhagavad-gita As It Is, then I shall think my labor is successful. So I am very much encouraged to read your letter, and I have received many such letters from others also, so I am very hopeful.

I am sorry that many of the important verses in Bhagavad-gita As It Is were left without purport explanations, but the MacMillan Company wanted to minimize the volume of the book. I am not satisfied with this, so my next attempt will be to publish the same with explanations for all the verses without any exception. Actually, our Krishna Consciousness Movement means to propagate in the human society the transcendental understanding of Krishna. In the Bhagavad-gita it is said that out of many men, only one is interested in self-realization, and out of many thousands of self-realized persons, only one may understand Krishna. But if one understands Krishna as to what He is, what are His transcendental activities, then such person immediately is eligible to enter into the Kingdom of God, and not to come again in this miserable world. People in general do not even understand that this world is miserable for the conditioned soul. Neither are they very interested in the Kingdom of God. They want to make this miserable world as the Kingdom of God without God. So there is a great necessity of propagating the Krishna Consciousness Movement. As you appear to be very intelligent and interested in this connection, I shall request you to help this movement as far as possible.

Thank you again for your kind letter.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
New Vrindaban
12 June, 1969

69-06-12



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of June 5, 1969, and with great joy I understand that at last you have secured one nice house which can accommodate twenty or thirty people. I have immediately asked Trivikrama das Brahmacari of Buffalo to go there, and he is sending Mukunda one telegram confirming this. I am also advising Vibhavati and Isana das to go there. Next I shall try to find out some other brahmacaris to go there as you require immediately some men for your great endeavor. You write to say you are too much strained in various ways, but by your such activities, Krishna will be very much pleased. I think because Krishna is pleased, therefore you have got at last a very nice place. I was planning to go to Los Angeles because Tamala Krishna and others are insisting that I attend the Rathayatra Festival that they are performing very pompously in San Francisco. They have secured a wonderful hall at the beach where the festival will be held and the proprietor of the hall has donated the hall for one week's use. They have received promises from many persons contributing grains, fruits and flowers for holding huge prasadam distribution. It is understood that the hall has a kitchen with twenty burners, and it will easily accommodate 5,000 people. So I have not said anything to them yet unless I hear from you finally, but you may know that I am quite fit to go to London as soon as you can arrange for my arrival there.

Regarding Rathayatra Festival in London, it is my great desire that you must perform it. I hope you have already secured permission from Scotland Yard in this connection. You will be glad to know that Mr. John Lennon had an interview with Vibhavati, and a nice article was published in the Montreal Star in which it is understood that he also is interested in our Krishna Consciousness Movement. You have already spoken about George Harrison, about his leaning towards Krishna Consciousness, and I understand they are anxious for some peace movement in the world. So when I go there, and if these interested young men talk with me, I think something very important may come by our mutual cooperation. So in your next letter as indicated in your letter under reply, I shall expect your final word as to when you like me to start for London. Accordingly I shall make my plan, but your decision must be informed to me not later than the 25th of June.

Regarding the altar, the design which you have submitted is nice, but I wish to add that underneath the Jagannathas a throne of Radha-Krishna should be there. I am enclosing herewith a picture of the throne, and on the back side is my idea of an altar design.

I thank you again for your very encouraging letter. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please inform Mukunda that I have received his letter of the 7th June. ACB

Letter to: Tamala Krsna
-
New Vrindaban
12 June, 1969

69-06-12



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am so pleased to receive your letter of June 9, 1969, and I can understand that Krishna is giving you intelligence how to manage the Western Coast branches of our society. I think you should now make an ad hoc committee. of management, comprising yourself, Jayananda, Cidananda, Dindayal, Upendra, etc. If in this way you can take charge of management affairs, it will be a very nice thing. So far as a seal is concerned, you can make your own seal exactly like the one we have got in New York. Simply you make the seal replacing the word New York for Los Angeles. That will be nice. I have got full faith in you, so by Krishna's blessing try to improve all the four or five branches there. Trivikrama das Brahmacari from Buffalo wanted to open a branch in Sacramento or Santa Monica, but I have advised him to go to London because recently I received a letter from Syamasundara. that they have secured a nice house. It is not yet all settled up, but he wants the help of some brahmacaris. So I shall be glad to know if you can spare some brahmacaris for London. They are of course planning something very gorgeous, but till now it has not been tangible. But because they are working very seriously and sincerely it will be successful. At present my plan is that by the 10th of July either I go to London or to Los Angeles. That is certain. So even if I do not go to Los Angeles, the Festival will be nicely performed there. If I go to London I shall see that the Rathayatra Festival is also performed there, and I have written to Syamasundara. expressing my great desire like this. But everything depends on Krishna's disposal.

Regarding your questions, it is all right to make up the plates for the feast as you have suggested so the guests will not have so long a wait after the offering. The the first plate made up, Krishna's plate, should be kept in a high place, a separate place, and covered. Then it is all right. Regarding Visala's idea of selling his car, that is all right, and the money may be utilized for Rathayatra Festival. But when I go I must have my car, so you will have to purchase. Regarding Jivananda and Harsarani, whatever you think is best for them is all right. And I approve of the suggestion you have made for them. Similarly, Mahapurusa may go to Vancouver. That is nice. As you see fit, you can manage such things without consulting me first. Now the West Coast management is practically on you. I am sure that Krishna will help you in this regards.

I am enclosing a letter for Devahuti, so you may please hand it over to her. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
New Vrindaban
13 June, 1969

69-06-13



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 7, 1969, as well as another letter signed by you, Syamasundara., Gurudasa and others jointly. It is very gratifying that at last you have got a five-story building, and in the meantime negotiations are continuing for a church. It is very good news and I thank you for your joint invitation.

In your letter dated June 10th it is said that I shall not go to London earlier than July 20th. I do not know what is your financial position because you have not mentioned anything about our passage money. So kindly let me know if you are going to send me the money for passage, or if I will have to arrange for it. On receipt of this necessary information I shall do the needful. In the meantime I have replied Syamasundara.'s letter wherein I have stated that some of the devotees here are prepared to go to London. One brahmacari, Trivikrama das, from Buffalo will send you a telegram concerning this matter.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. In your previous letters, I was informed that in London I will have many engagements including interview with Archbishop of Canterbury. But in your letter under reply I understand that I will have to meet people in my apartment. This means that my presence is not very much needed. If you think so then why this invitation? Please clear the matter.

Letter to: Dinesh
-
New Vrindaban
13 June, 1969

69-06-13



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I thank you very much for sending me the broadcasting tape containing varieties of our Sankirtana Movement and it has come very, very nice. I have received one letter from Mukunda that you are already in negotiation with him for complete cooperation with the Beatles in future, and this is very nice program. Most probably I shall be going to London by the end of July, and from different sources I can understand that the Beatles are becoming interested in the Sankirtana Movement. In the meantime you may have received my letter to you dated June 10th in which I have asked you to explain some lines mentioned in the agreement between you and me. So I am expecting your reply, and upon receipt of it, I shall immediately send you the signed agreement as you have sent it to me.

Please offer my blessings to Krishna Devi and Visnuaratrik. I hope this will meet all of you in good health. Thanking you once more for the tape.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
New Vrindaban
13 June, 1969

69-06-13



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 6, 1969, and I thank you very much for your submissive feelings. They are just appropriate for an advancing Vaisnava. Please keep yourself in this nice attitude and Krishna will bless you.

Regarding registration of the society, you can simply translate our New York registration form into German and submit it to the court clerk, depositing the requisite fees, and I think that will finish the registration problem. If the police do not allow you to perform kirtana in public places, do not disobey their orders. Try to abide by the law of the state for taking advantage of performing kirtana as far as possible.

Regarding your father's suspicion, you should not keep him in suspicion. As you are working in apprenticeship for jewelry work, you should continue that occupation, and even if your father comes and sees that you are engaged in your occupation as well as looking after management of the temple, he will not be displeased. I can understand from your attitude that your father must be good gentleman, otherwise how could he have such a nice son? So there is no need of playing hide-and-seek. If you continue learning the jeweler's trade, he will not be displeased. Besides that, some of our men must work, otherwise it is difficult to maintain all the expenses in the European countries.

Regarding Sivananda's plan to go to Paris, it may be suspended till I request him to do so. In the meantime I have received information from London that they have secured a nice house at the cost of $400 per month, so they want me to go there by the end of July. In the meantime, if you think my presence in Hamburg will help your organization, I can go there for a few days. But I do not know what is your financial condition. So if you are serious to call me, you can let me know by return of post. I have received a letter from Mandali Bhadra that they are positively going there on the 27th of June. Regarding the conch shell that was donated, it is welcome. You can use it in the temple.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Silavati
-
New Vrindaban
14 June, 1969

69-06-14



My Dear Silavati,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June, 1969, and I have carefully noted the contents therein. Regarding the suggestion that you remarry, I have never suggested such thing, so you need not trouble yourself with this. As I have told you in Los Angeles, I wish that the mother's who have no husband at present should not remarry, but should dedicate their time to seeing that their children are brought up very nicely in Krishna Consciousness. Your boy, Birbhadra, has just arrived here, and he will be taken care of by Kirtanananda Maharaja. Satyabhama Dasi is in charge of educating the children in New Vrindaban, and she is very qualified to do this because she is educated and works very nicely with the children. So there is no difficulty at present in this regards, and as you are so nicely engaged in your activities in Los Angeles, you should continue as you are now doing. Your description of the course you are giving to the interested girls about the role they play in Krishna Consciousness is very nice, and I am pleased that you have begun this project. Actually the role of all conditioned souls is the same; to chant Hare Krishna, tell others to chant, perfect our lives in Krishna Consciousness, and to go back to Godhead when this body is finished. Now if you can induce all the women of Los Angeles to place an altar in their homes and help their husbands have peaceful, happy home life in Krishna Consciousness, that will be very great service for you. The actual system is that the husband is Spiritual Master to his wife, but if the wife can bring her husband into practicing this process, then it is all right that the husband accepts wife as Spiritual Master. Caitanya Mahaprabhu has said that anyone who knows the science of Krishna, that person should be accepted as Spiritual Master, regardless of any material so-called qualifications; such as rich or poor, man or woman, or brahmana or sudra. So if you can show the women of the community how to help their husbands and children to perfect their home life, and all aspects of life, in Krishna Consciousness by chanting, aratrik ceremonies, and eating Krishna prasadam, then you will improve the conditions of the neighboring communities to an incalculable extent. So try for this as far as possible. I already have practical experience that many of the American girls and boys are very intelligent and qualified to take up this sublime movement. We simply have to instruct them nicely, and surely many will understand that here is such a nice thing and they must take to it. So I am very pleased with the nice efforts you are making. I hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna Devi
-
New Vrindaban
15 June, 1969

69-06-15



My Dear Krishna Devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Ekadasi, June 19, 1969, and I have noted the contents with pleasure. I am so pleased to note that you are chanting nicely and that Krishna is encouraging you in so many ways. This is the actual position that if we are sincerely chanting our rounds, following the prescribed regulative principles, and avoiding the ten offenses, then very quickly Krishna sees our efforts and He gives all encouragement to such sincere soul. Then with this taste of Krishna Consciousness, we become more and more attracted, so more and more Krishna gives encouragement, and then more and more we increase in our desire to serve Krishna in pure Krishna Consciousness. So in this way there is an unlimited ocean of nectar of devotional service which eternally increases on and on. When we begin this sublime chanting process, or even if we simply hear the sound Hare Krishna, then we have begun our journey back to the Spiritual Kingdom, back to Godhead. So please continue to be serious in your chanting, and then surely Krishna will save you and all the other sincere souls who are so fortunate to have taken to this movement.

I am pleased to learn that you are thinking of putting together a cookbook of our Krishna prasadam recipes. I understand that in London, Yamuna Dasi has already done some work on this same project, so you may correspond with her in this connection. I know that at our feasts especially many persons become interested in preparing foodstuffs in this way, so this cookbook is a nice thing to instruct such persons in preparing and offering nice prasadam for the Lord. So when there is some tangible book ready for publication, please inform me, and we shall try to arrange for its publication. I am pleased to note your description of the increasing interest in vegetarian diet in this country. Actually, the practice of meat-eating is very detrimental to spiritual life, because in spiritual life the goal is to become free from all sinful reactions, and meat-eating means simply to force oneself to suffer the sinful reactions of killing our fellow living entities. So as many people will be taking to practicing spiritual life through the influence of our Sankirtana Movement, such cookbook will be very important, and you should work for this as you are able. Please convey my blessings to your husband, Dinesh, and to your child, Visnu Arati. I hope this will find you all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
New Vrindaban
15 June, 1969

69-06-15



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your most recent letter (undated), and I have noted the contents carefully. I am so much encouraged to learn that one very nice German boy has come to live in your temple. This is clear evidence that you are all working sincerely to serve Krishna, and now one sincere soul has been so attracted by this, that he is also coming to join you. Actually, if one true Vaisnava goes any place in the world, then the spiritual instincts of the more advanced souls he comes into contact with will be awakened, and they will automatically be attracted. In the Bhagavad-gita, Krishna informs Arjuna that if in previous lifetimes one has begun the path of spiritual perfection but was unable to complete it for one reason or another, then in future lifetimes he will automatically become attracted again to spiritual life, and he will begin his progress from the point where he had previously left off. So throughout the material universes there are many such spiritually inclined souls, and our mission is to present to everyone right knowledge of spiritual life. In this way, those who are already interested may finish up there Krishna Consciousness business in this life, and similarly, those who are not so interested may advance themselves and make perfection of their life, simply by hearing our Sankirtana Party, attending our temple activities with association with devotees, and eating Krishna prasadam. Please take nice care of Oliver, and help him in whatever way you can. In Krishna Consciousness every man is so important because all of the activities of a devotee of Lord Krishna is beneficial to all living entities. So if there are any questions that he would like me to help him with, I am always at your service to help in any way I can.

Regarding your proposal to go to Paris, you will be pleased to learn that Janardana has already gone there two weeks ago, and he is thinking seriously how to spread Krishna Consciousness there. For the time being your services are required in Germany, so you must stay there for the present. Let us see how Janardana is arranging things in Paris, and when the time is right, if you are required to go there, then I shall instruct you in this regards. In the meantime, you are in Hamburg, so try to advance the success of your temple there as far as possible.

I have received Jaya Govinda's note along with the list of credits for German BTG. Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Visala
-
West Virginia
16 June, 1969

69-06-16



My Dear Visala Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 10, 1969, and I have noted the contents. I have not heard anything from you for some time so I am very pleased to receive your letter. you have asked three nice questions and I shall give you the answers herewith. Regarding your first question, what is the difference in full between the Spiritual Master, Krishna, and the devotee? The answer is that Krishna is the source of all energies of the spiritual and material creations, the devotee is the part and parcel servant of Krishna, and the Spiritual Master is the transparent via media for leading the conditioned souls back to home, back to Godhead. All living entities are the servants of Krishna, but the living entities who have fallen into this conditioned life are forgetful of their eternal relationship with the Lord. The role of the bona fide Spiritual Master is to lead the conditioned souls out of forgetfulness and back into pure consciousness of serving the Lord in transcendental loving service. In material consciousness one is identifying himself with his particular body, and he is forgetting that he is spirit soul, servant of Krishna. Then by the association and instructions of the purified servants of Krishna, the living entity gradually comes to remember that I am not part of this miserable material world, but I too am the eternal servant of Krishna, and my only business is to give pleasure to the Lord in pure Krishna Consciousness. In this way, such devotee becomes himself eligible to lead other back to the path of devotional service and thus he too may become a Spiritual Master. This process is called parampara, or the line of disciplic succession.

Your next question is if Visala Das will be your name eternally. As I have told you in San Francisco, Visala means Krishna, the Greatest, and Das means the servant of. So eternally you are the servant of visal, or Krishna, and thus you are always Visala Das. Krishna has so many different names because He is unlimited in all respects, and you are Krishna's eternal servant. What your name will be eternally is not a very important subject at the present moment, but it is sufficient for you to know that you are always the servant of Visala, Krishna.

Your final question is how can you become a pure devotee, and the answer to this is given in Bhagavad-gita. Krishna instructs Arjuna that the mahatma, the pure devotee, is he who has fully surrendered himself unto the spiritual nature. And how can we tell if one is completely surrendered unto the spiritual nature? He is always fully engaged in devotional service to Krishna. So this is the process of becoming a pure devotee. We have to engage all of our words, thoughts, and activities in Krishna Consciousness under the direction of the Spiritual Master. Therefore, at every moment you should be busy in some way in serving Krishna and His pure devotees, and automatically you will become purified in Krishna Consciousness. Krishna is always willing to shower His mercy upon His devotees, so we have simply to become receptive to this mercy by devotional service, and then the path is very easy. I hope this will sufficiently answer your questions.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
New Vrindaban
16 June, 1969

69-06-16



My Dear Pradyumna,

I am in due receipt of your letter dated June 11, 1969, and I have noted the contents carefully. You may immediately arrange for purchasing the machine. Make a contract, and I have advised Brahmananda to pay you the $503 when you need it. So when the transaction is completed, immediately call Brahmananda and he will pay you. Now Arundhati and Syama Dasi shall be in charge of composing at least four hours alternately. In this way, the machine should be used from 7:00 in the morning till 10:00 at night. Syama Dasi may type from 7:00 in the morning till 11:00 o'clock. Then Arundhati will type from 11 till three. Then Syama Dasi from three until seven o'clock, and Arundhati from seven o'clock until ten o'clock. In this way, you and Hayagriva shall guide them so that the machine will be fully utilized.

I am sure that the monthly payments shall be arranged by you, and this is very good. Special care should be given to keep the machine in a safe room which is always closed and always locked. The property is worth about $6,000, and you will be responsible for the payments, so very much care should be taken to protect it from any damage or theft. Of course your quarters there are nice, but all necessary precautions must still be taken. Please write to inform me what you are going to do.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Steve
-
New Vrindaban
16 June, 1969

69-06-16



My Dear Steve,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter, and I understand from your one simple question that you are now serious about perfecting your life in Krishna Consciousness. You have asked me to tell you everything that you should know, and this, of course, is a great subject matter. We now have published several books which delve deeply into the topic of the Absolute Truth, so you should read them very carefully, and gradually the knowledge will become revealed to you. The first book you should study carefully is the Bhagavad-gita As It Is. The sum and substance of Bhagavad-gita is that we should surrender ourselves wholly and completely upon the Lotus Feet of Krishna. When one is not Krishna Consciousness, then he is Maya conscious, or in illusion. Just like when one is not in light, he is sure to be in darkness. Because absence of light means darkness. Similarly, to be forgetful of Krishna means one is in Maya, the darkness of ignorance. Just like when you turn away from the sun, you see the darkness of your shadow; but when you turn your face to the sun, then there is no question of a shadow. The whole principle of spiritual life is to turn our attention back to Krishna, and thus immediately be freed from all entanglements of Maya. There is no necessity to practice the various yogic postures, pressing the nose, and there is no need of becoming a great learned scholar to advance in spiritual life. Simply we have to turn our attention back to the Lotus Feet of Krishna, and then all spiritual perfection is automatically there.

The process of turning to Krishna you are seeing practically everyday because you are now staying in the temple. You chant Hare Krishna; 16 rounds daily, follow the regulative principles, read Bhagavad-gita, and help your Godbrothers push on this movement as far as possible. I understand from Brahmananda that you are a very sincere boy, and now you are helping by working in the kitchen, preparing Krishna prasadam. So continue in this way and attend Sankirtana Party as much as possible; this will help you to advance without any doubt. When questions arise, you consult Brahmananda or the other older Godbrothers and they will help you. Of course, if you would like to question me upon some point, I am always at your service in this connection. So practice Krishna Consciousness very sincerely and surely Krishna will bless you. I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Arundhati
-
New Vrindaban
16 June, 1969

69-06-16



My Dear Arundhati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 11, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your question about offering Prasadam, whatever is offered to the Deity actually it goes through the Spiritual Master. The Spiritual Master offers to Lord Caitanya, and Lord Caitanya offers it to Krishna. Then Radha Krishna eats, or Jagannatha eats, then Caitanya Mahaprabhu eats, then the Spiritual Master eats, and it becomes Mahaprasadam. So when you offer something, you think like that and chant the Gayatri mantra, and then everything is complete. At last, ring the bell, take out the plate and wipe the place where the plate was kept.

Regarding your second question about greeting karmis, if a karmi is a friend, you just greet him Hare Krishna, and with folded hands touch your forehead. If the karmi is a superior relative, then chant Hare Krishna and bow down down to him on the ground. That should be the etiquette in our society transactions. Whenever you have questions, you ask your husband or ask me. You should always be very sound in knowledge about Krishna Consciousness. But as you are very much attached to chanting, there will be no difficulty for you.

Regarding your last question about the ecstatic symptoms of chanting Hare Krishna, you should know that the Hare Krishna Mantra has an equal effect upon all devotees. Just like the sunshine has an equal effect on everyone, but when it is covered, the sunshine has a different effect. Similarly, the influence of the Hare Krishna Mantra becomes manifest when one is no longer covered by the ten offenses to chanting. The more we become free from the ten offenses, the more the effect of chanting becomes manifested through us. Everyone can become a great devotee, being freed from the offenses 100%, simply by one's determination and effort.

When the Composer machine is purchased, you will be engaged from eleven till three PM, and from seven till ten PM. That means seven hours in a day. When you are typing, you should know that it is as good as chanting, because the work is also on the matter of Krishna. Chanting on the beads and chanting on the typewriter Composer machine are both transcendental sounds of Krishna. Krishna's Name, His Fame, His Qualities-all of them are on the absolute platform, and therefore there is no difference between one and another. So do not be misled that you are typing and not chanting. Our books should be on the standard sample of Teachings of Lord Caitanya. Your husband will guide you, and Hayagriva will guide you, so do it nicely.

Please convey my blessings to Jaya Gopala and the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
New Vrindaban
16 June, 1969

69-06-16



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. Sometimes ago you proposed that you would remain with me constantly and help me in editing my books specially Srimad-Bhagavatam. But now the situation is different. You are busy in some other way. This has given me much pain. However, if you still desire to remain with me and help me in editing my books, it will be a great pleasure for me, and if you so decide, you can go with me to London also. Back To Godhead is now simplified and if you only send the edited matter, the rest can be managed by others. Now you decide if you can remain with me constantly like Purusottama. I hope you will discuss with me on this when you come here in the next week. As your beloved spiritual master and father, it is my duty to give you all protection; but if you allow Maya to act upon you without any resistance, then it is your own choice. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
New Vrindaban
16 June, 1969

69-06-16



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am very glad to hear that you are successfully carrying on the Sankirtana Movement, and Krishna is giving you encouragement by mercifully giving some money also. So rest assured that Sankirtana Movement is specifically benedicted by Lord Caitanya for achieving all kinds of success. Stick to the principles seriously and faithfully, and there will be no difficulty. Now you may please send as many nice photographs of your Sankirtana activities as possible to Brahmananda for publication in Back To Godhead. In each issue of Back To Godhead there shall be sufficient pictures of our Sankirtana Movement with descriptions. I have advised to follow this policy rigidly.

I am very glad to hear about Sacisuta's activities. He is very intelligent and serious devotee, but due to his past habits, he is a little flickering. I think if there is any suitable girl, you can negotiate for his marriage, and then he will be fixed-up. He has got various capacities, and he can help our movement very much, but as he is a little restless, try to help him be very serious and get a wife amongst our Krishna Conscious girls. Please convey my thanks to him as he is doing very well in Buffalo. Regarding the draft board, Tamala Krishna is also working on this in Los Angeles, so you can open direct correspondence if there is chance for mutual cooperation.

I am enclosing list of Holy Days for the coming months, and also enclosed is a very nice letter I received recently from Sudama in Hawaii. Please convey my blessings to your wife and child. I shall be very pleased to see you again when you come to visit in New Vrindaban. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I have just received your letter dated June 13, 1969, and I have carefully noted the contents. I quite follow you that you are planning to work conjointly with our London party. So I am sending you back the agreement duly signed by me, and I hope you will do the business side of these records with the Grace of Lord Caitanya. If you wish to go to London, I have no objection. The Sankirtana picture which you sent, I do not follow if you want to print this picture in the next album cover, or what is your idea of sending it. Anyway, it is very nice, and I thank you for enclosing it. Please immediately send to me one copy of the contract so I may keep it here in my files.

Convey my blessings to your wife and child. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harer Nama, Prabhavati
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Harer Nama and Prabhavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters of June 10, 1969, and I have noted the contents of both with much encouragement. I have also received short letters from the new people who have come to help you in the Santa Fe temple, and their nice appreciation of our movement is a great pleasure for me to note. Keep them very nicely, and as you consider that one or all of them are ready for initiation and are desiring like that, then they can send their beads to me to be chanted upon. You have invited me to come again to visit the Sante Fe temple and this idea is nice, but at present I am planning to be going to London by the latter part of July, so I do not see any immediate opportunity. From London most probably I will be returning to Los Angeles, so let us see if there will be any opportunity at that time. The pictures you have sent are very, very nice, and I am hopeful that under your guidance the Sante Fe temple will spread the chanting of Hare Krishna throughout that area.

Please convey my blessings to your nice wife, Prabhavati, and to the very nice new people who are fortunately taking to Krishna Consciousness, I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated June 7, 1969 and June 11, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding the tour of North Dakota, this is a nice proposal. So if it is practical, it will be very nice for you and your wife. Only thing you have to do is rent a station wagon, so you can travel, sleep and cook there. Keep with you four or five pairs of cymbals, one harmonium, one mrdanga. One of you play the harmonium, one of you plays the mrdanga, and some persons in the audience can play the karatalas. In this way you can perform nice kirtana. Subala met me here in New Vrindaban and described this plan, but I do not think it is mature yet. But when some arrangement is done, you can accept it. You have suggested that Nandakisora and his wife join you, but how will you manage with two pairs of husbands wives with the $350 per week? The program is very nice, and if you can make it practical, I have full support for it. This is a good opportunity for spreading our philosophy and Sankirtana. I understand that you and Himavati have gone already to Vancouver, and I am expecting a letter from you as to your report in this connection.

Please offer my blessings to Himavati. I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: Regarding the time when the devotees arise in the morning, here in New Vindavan they are getting up by four o'clock. But in your country the people are not accostumed to this, and it will take a little time to get them used to it. But try to get them up at four o'clock as far as possible.

Letter to: Jadurani
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I thank you so much for your encouraging letter, and I am so pleased to learn that the center is doing very nice propaganda work in Hawaii. Now you send to Brahmananda as many photographs as possible of the parading and the other chanting engagements. It will be the policy of our paper now to print as many as possible photos and articles of our own activities. I understand from Gaurasundara's letter that there is now inconvenience in having so many people living in the house there, so I think you may immediately return to Satsvarupa in Boston. I think that you may now take part in Sankirtana activities, so when you return to Boston you may go out with them sometimes on Sankirtana Party. I am very glad to know that Govinda Dasi felt herself cured of all her diseases by hearing my words, and I am very much encouraged. Both of you chant Hare Krishna and join Sankirtana Party, and there will be no disease. Maharaja Pariksit said that chanting the glories of the Lord can be executed by liberated persons. This means by chanting one becomes liberated from all material impediments. Not only chanting gives us liberation, but even in our conditioned state we like to hear the sweet melodious sound of the chanting. Only a person who is committing suicide or who is addicted in animal killing, such persons cannot relish the sweetness of this chanting. But even if they take to this chanting, they will become liberated.

Thank you again for your letter. I am enclosing a list of the special Krishna Consciousness holidays in the coming months. I hope this will meet you in improved health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 13, 1969, and I have carefully noted the contents. I am very glad to hear about your recent Sankirtana success, and as long as this is going on, everything will come out nicely. I can understand that you are now forced to reduce your number living at the house, so for the time being you keep five or six men there. This landlady is increasing rent simply to take advantage, but as you have no other place to live you have to make some compromise. Jadurani may immediately return to Boston, and Sudama may immediately go to London. Sudama is much required in London, but because I thought he was needed in your center I did not ask him to go before. Under the circumstances, I think he may go to London immediately. In this way adjust things. Be confident that Krishna will save you from the present inconvenience, and take these steps immediately. You have spoken about Govinda Dasi's expertness on Sankirtana, and I know very well about her qualifications. I am 100% confident about her competence, and she can be very useful to your activities there. Unfortunately she becomes sickly, so as husband, you must see that she is taken proper care of. She is a good asset for you as your wife, and I want that you two work combinedly. That is my desire. You have such nice opportunity for doing very nice service to Lord Krishna in Hawaii, and I want that you two, husband and wife, work together. I have confidence in you, and I have got all blessings for you both that in the future you will be nice preachers. What you have done so far is very nice, and I am praying to Krishna for your success there.

Please send all nice pictures of your activities to Hayagriva for publication in BTG. We have decided to give many pictures of our Sankirtana activities along with short descriptions. Hayagriva is now renovated to be the senior editor. You also should write articles as you have done before. Your articles are very much appreciated by me, so you write them, not only about Sankirtana, but also on our philosophy. But send immediately pictures to Hayagriva of your Sankirtana activities. Thanking you again for your letter. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for you letter dated June 14, 1969, sent along with Krishna tapes #11 and #12. The tapes are done very nicely as always. The first thing is that I have written to Jadurani today that she may immediately return to you in Boston. There is some inconvenience in Hawaii for accommodating so many people because the landlady has said there are too many living there. So Jadurani will be returning very soon. I have advised her that she may go on Sankirtana Party in Boston. Regarding your present difficulty with the police, things are going by Krishna's desire, and it will be all right. Try to get recognition from the police that we are a non-profit religious organization. In Los Angeles they have got a permit for begging, so you inquire from Tamala Krishna, and get a copy from him of this permit. We are non-profit religious organization and we have so much expenditure, so try to get this permit. Please keep me posted as to how this is progressing.

Offer my blessings to the others. I am pleased to note that Murari is such a tremendous boon to your activities there, and you "do not know how you managed without him before.'' I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Muralidhara
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Muralidhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 12, 1969, and I have noted the contents. I have also seen your Krishna-Balarama picture and it is very nice. These pictures you are drawing for our Festivals in Los Angeles may be nicely colored and photographed and sent to Brahmananda for publication in BTG. The Bhagavatam picture you have already done is already arranged for publication on the front page, and in the absence of Jadurani's paintings, I shall require your work for so many pictures in BTG.

I am enclosing a list of the special Krishna Consciousness holidays to be celebrated in your temple for the next several months. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sir
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



Dear Sir:

RE: S.B. a/c 2913 with you

I beg to hand you herewith one Bank Draft in your favor for Rs 825.00 for credit of my above a/c. The purpose of sending this money is to purchase Brass Deities from Vrindaban. Arrangement has been mad that Sri Ramnath Mukutwala of Lohi Bazar, Vrindaban, will supply Radha-Krishna Brass Murtis, 24" high, at Rs 825.00 per pair. So please call him and pay him in advance Rs 100.00. After manufacturing the Murtis, he will securely pack and book the parcel to Calcutta by Ry Parcel. On delivery of the Ry receipt to you, along with the invoice you will pay him the balance Rs 725.00, including packing and forwarding charge. This Ry receipt, his invoice along with your certificate to the Reserve Bank of Calcutta that money paid to Ramanath Mukutwala is American Exchange received by you on such and such date, all the documents may be forwarded by Regd. Post with asked due to M/s United Shipping Corporation, 14/2 Old China Bazar Street, Calcutta-1, and they will take care of shipping the package to the U.S.A. The money paid to Ramanath Mukutwala and your commission for this transaction may be charged against my above a/c.

Please acknowledge receipt to my following address: ISKCON, 1975 South La Cienega Boulevard, Los Angeles, California 90034, U.S.A. Thanking you in anticipation.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 13, 1969, and I have noted the contents. You write to say in your your letter, "Please come to Los Angeles immediately, Prabhupada. There are so many devotees who are so much anticipating Your Divine Appearance.'' So considering this urgent call, I may go immediately to Los Angeles as I have not got any important business here. So you can send me passage money, and I shall go to Los Angeles along with Purusottama. The London devotees want me by the end of July, so even from Los Angeles I can go to London, and in this way spend at least one month in Los Angeles. Then after that period, if London wants me urgently, I can go there from Los Angeles. There is no difficulty. Under the circumstances, I am prepared to go to Los Angeles immediately as requested by you.

Regarding opening branches in Laguna Beach, you know I am always very much enthusiastic to open branches, so if another branch can be opened for propagating Krishna Consciousness, it is always welcome. If we have got opportunity to open such branch, we must take advantage. So far as the money is concerned, it is not meant for banking, but it is meant for spending. Our policy should be to collect millions of dollars or more than that daily, and spend it daily. That should be our policy. Every morning we shall be empty-handed, get collection of a million dollars during the daytime, and by evening it should be all spent. That should be our motto. But because we are pushing on our activities regularly, therefore some money should be saved to meet emergencies. So if you have got chance of opening a branch in Laguna Beach, do it. When we get a big temple in Los Angeles, Krishna will supply the necessary funds.

Regarding the throne, it should be made exactly to the design made by Muralidhara. It is 40 x 40 x 45 (length, breadth and height). I am enclosing this design, so you make the throne in that pattern for Radha-Krishna.

I will expect to hear from you soon by return of post. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balabhadra
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Balabhadra,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter (undated), and I have noted the contents with pleasure. Your description of the parade with 55,000 people viewing is very much encouraging, and it is clear that Krishna is giving you nice opportunities for spreading the Sankirtana Movement throughout Hawaii. Send pictures of your activities in this parade and your other activities to Hayagriva for being printed in Back To Godhead. I appreciate very much that you are a thoughtful, intelligent boy, and you have got Krishna's Grace undoubtedly. Your good Godbrothers and Godsisters also speak highly of you, so continue to develop as you are doing and Krishna will surely be very pleased upon you. I am praying to Krishna for your long life and service.

Thanking you once more for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
New Vrindaban
17 June, 1969

69-06-17



My Dear Umapati,

Please accept by blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 12, 1969, and I have noted the contents. You could not secure till now a good job, but that does not mean you shall return to New York. Keep yourself in San Francisco for some time more, and if there is no favorable response, then you may go to Paris where there is contemplation of opening a center. This will be settled up, say after a month. Till then you remain either in San Francisco or Los Angeles, and then decide. I think there is a great plan of Krishna that you should not get suitable service till now. It may be that you are required for preaching work 100%. So depend on Krishna, chant Hare Krishna, and everything will work out. I am leaving for Los Angeles on June 23rd, so I am sure I will see you before long.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Isana
-
New Vrindaban
20 June, 1969

69-06-20



My Dear Isana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 14, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding the land which you now own, if you are conveniently able to keep it, that is all right. It can be used for developing in the future. But if you need the money for going to London, you can sell it and utilize the money for this purpose. You have described how you meditate on Krishna and your Spiritual Master, but I do not follow what you mean by "identify''. To think of Krishna and your Spiritual master is very nice, but if you think you are Krishna or Spiritual Master, that is Mayavadi philosophy. One should not indulge in this sort of thing. I have already received the constitution notes from Janardana, and I am very encouraged by his descriptions of the opportunities of spreading Sankirtana in Paris.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please inform Gopala Krishna that I have received his presents with thanks. ACB

Letter to: Pradyumna
-
New Vrindaban
20 June, 1969

69-06-20



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of June 17, 1969, and I have noted the contents. It is all right to have the changes made on the two type fonts because it will be suitable for our purposes. I have already written you a letter that you have to maintain the machine. That means the monthly installments shall be arranged by you, and the cash down shall be paid by me. I have already advised Brahmananda in this connection so you can do the needful.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
New Vrindaban
20 June, 1969

69-06-20



My Dear Satsvarupa,

Please accept by blessings. I am in due receipt of your letter dated June 18, 1969, and I have noted the contents. The pictures you have sent are very nice, and they shall be published in BTG. Regarding Madan Mohan, I understand that he would like to remain in Boston, but previously he was indexing Bhagavad-gita As It Is. If he is able to work there on this project, I have no objection. Otherwise he may come back to New York. Sometimes, out of their own accord, devotees decide to leave a center, but this is not a good practice. If he can continue his indexing work there, then he may remain in Boston.

I am very pleased to learn that you are planning for a nice Rathayatra Festival in Boston. Please do it nicely, and take many nice photographs for publication in BTG. Yesterday I received one telegram from London to send them by cable $1,025.00. They require this for their house there. This money was to be for a down payment on purchasing an IBM machine for our books, and therefore I now need some money. If you have got some extra money, you can help me. You have encouraged my writing books, and for printing each book will require not less than 6 or 8 thousand dollars. Under the circumstances, I request all centers that as soon as they have extra money, it should be sent to me. Immediately I wish to publish Nectar of Devotion second edition of First Canto, and first edition of Second Canto of Srimad-Bhagavatam. So if you will help me in this matter, it will be very nice. After this, I wish to publish Krishna. In this way I want to prolong the publication work. I am going to Los Angeles to collect some money, and similarly I am requesting you also to help in this matter.

Please convey my blessing to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
New Vrindaban
21 June, 1969

69-06-21



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 18 June, 1969, and I have carefully noted the contents. The Rathayatra Festival you will perform from the 20th of July to the 27th of July. The main item is the car, so how will you observe the Festival with out the required car, or ratha. If you want to take the Deities on the shoulders of the devotees, that is also nice. But if you would convey the Deities on a car, that will be very nice. The Festival is the Deities are taken to some river side, if not the seaside, and Montreal has got a very nice river, the St. Lawrence River. The system is that for 8 days the Deities remain on the seaside, and kirtana goes on, prasada is distributed, and people offer flowers, fruits, etc. to the Deities. Then on the 8th day, the Lord returns to His own place. This is the system, and the care is taken in great procession, complete with chanting, flowers, etc. This year Boston is also trying to celebrate the Rathayatra Festival, and if you like, you may open correspondence with Satsvarupa in this connection, and he will help you with further ideas.

I am so glad to learn that Kirtana is going on, and by Krishna's Grace you are getting some collections. This is very good news. If during Rathayatra, you cannot keep on the seaside, then you take the car in procession to the riverside, and come back the same day. For the eight days, as far as possible distribute prasadam, especially kitcherie. Then on the 8th day you also hold the ceremony in the same way. Please arrange to take nice photographs of your Festival activities as well as of your other kirtana activities. We wish to print many such photographs in our Back To Godhead, so take many pictures, and send them to Brahmananda in New York.

This Monday, June 23rd, I am going to Los Angeles, so you may address future correspondence to that address. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
New Vrindaban
21 June, 1969

69-06-21



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14 June, 1969, and I have noted the contents. I have already been informed about your London house from the others. The day before yesterday I received one cable from Mukunda asking for a loan of $1,025.00 for depositing three months' rent on the house. I have advised New York to cable the money immediately, and I hope Mukunda has already received the money and the transaction is nicely terminated. Previously, I received one letter from your center, signed by Mukunda, Syamasundara., Gurudasa, and others, inviting me to London by the 20th of July. In the meantime, I have received one urgent letter from Los Angeles to go there, and therefore I am going to Los Angeles on the 23rd instant. But there will be no difficulty for me to go to London from Los Angeles, provided that by that time you are well equipped. Otherwise, there is no need of hurrying. Do everything peacefully and conveniently. I have asked one married couple from Montreal, Isanadas and Vibhavati, to go to London, as well as I have asked one brahmacari named Trivikrama, and probably Sudama will also go there. So nicely organize your Sankirtana Party, and go on with your regular program of preaching Krishna Consciousness.

I understand that Mataji is going to donate one pair of Sri Murtis. I do not know what size they will be, but I have also ordered one pair of Sri Murtis, 24" high. I hope your arrangements for Rathayatra Ceremony are going ahead, and I shall be glad to hear from you at my Los Angeles address. I am very much encouraged to learn that your kirtana is going to be held at Oxford University, which is the most important university in the world. At least in India, if somebody is a graduate of Oxford University, he is very highly respected, and immediately he gets some good job in the government's service. So if your Sankirtana program becomes recognized by the Oxonians, it will be a great credit for you.

I am enclosing a list of fasting days and festivals days which you should observe nicely. Also enclosed is a letter for Gurudasa, which you may please hand over to him. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
New Vrindaban
21 June, 1969

69-06-21



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated June 7, and June 16, 1969, and I have noted the contents. I have also received your presents, shoes and soap, and I thank you very much. I am also glad to learn that the anxiety of your parents is now removed. So go on with your prescribed duty of Krishna Consciousness and be happy. You are a very intelligent boy and faithful to your parents and to your duty. Certainly Krishna will be very much pleased upon you. The father and mother are also as good as the Spiritual Master, and we are indebted to father and mother in so many ways. So as they are dependent on your income, try to help them as far as possible, as well as spend something for Krishna also. Rupa Goswami spent 50% for Krishna, 25% for emergency, and 25% for relatives. You can also try to follow this principle as far as possible. Your main business is to keep in Krishna Consciousness, and if you keep that point in view, you can deal with others according to social conventions without being attached.

Another thing, if you can request your father to supply us with Maharastrian mrdangas and kanjanis, that will be very nice. I wish to import them from Bombay, so if your father or anybody else who may be known to your father can arrange to supply us these things from Bombay, it will be a great service to the society. On receipt of your favorable reply from your father, I can arrange to pay him from a Bombay Bank where I have got money. In the Bank of Baroda, Bombay, I have got some money, and if your father agrees to take this trouble, then I may send him the required money by check, payable in the Bank of Baroda. So you can ask him quotation for the following things: 1) Harmonium-double reed, 2) Harmonium-triple reed, 3) mrdanga, 4) Kanjani. As our new centers are being opened in all parts of Europe, Canada, and America, we require many such instruments. So if your father does some business, he can make some profit also. In Bombay, the Scindia Steam Navigation Co. carries our goods free of charge, so if your father agrees, have him see the director, Sumati Morarji. She will be glad to dispatch our goods free of charge. Or else we can get the goods by paying the regular freight and price. So you can open correspondence either with your father or with some reliable person who can supply the above goods.

Regarding Back To Godhead, I wish that you take charge of organizing the sales in the libraries. If you write letters on behalf of the society, will not that be good? I suggest that you may take a little responsibility for organizing the sales, and wherever you will direct, they will dispatch the sample copies if so required. Or else we can send the copies to you in Montreal for you to do such propaganda work as you like. I am starting for Los Angeles on Monday, the 23rd of June, and I shall be glad to hear from you at our Los Angeles address as follows: ISKCON, 1975 South La Cienega Boulevard, Los Angeles, California 90034.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
New Vrindaban
21 June, 1969

69-06-21



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I have received your note about the new house, and I have arranged to send the money as requested by Mukunda. I hope the money is already received by you and the transaction is nicely executed. After hard labor, you are getting a nice house just suitable for your purposes. Now decorate it nicely, and go ahead with new vigor and energy to push on the Krishna Consciousness Movement in London. You have already created an impression in the greatest city in the world, and I hope in the future there will be even greater hope for this movement. I am glad to learn that the Beatles have showed guarantee for payment of the rent. It is a nice, friendly gesture. Recently Mr. John Lennon had an interview with one of our disciples, Vibhavati, and it appears that he is also sympathetic with our movement. Another point is that in BTG we shall now publish as many pictures of our Sankirtana Movement in different cities as possible. So get good snaps of your kirtanas and engagement in London, and send the photos on to New York.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
New Vrindaban
21 June, 1969

69-06-21



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 18, 1969, and I am very glad to understand that things are being arranged in Hamburg so nicely. Your attitude for Krishna's service is very much laudable, and I am very much proud of having a disciple like you. May Krishna bless you more and more in the advancement of Krishna Consciousness. If you want me to go to Hamburg, then you can arrange for it after the second week of July, because I am going to Los Angeles on the 23rd of June. Tamala Krishna wants me there immediately because some of the devotees are very much eager for my presence there, and probably I will also frame our future program for opening sub-branches in the Los Angeles area. In neighboring places, such as Laguna Beach, there is good prospects for a center. I understand that you are in correspondence with London for some financial arrangement, but recently, just the day before yesterday, I received one cable from Mukunda asking me to give them a loan for $1,025.00, so I have asked Gargamuni to send them this money. Under the circumstances, I do not think they will be able to arrange financially to receive me there immediately. But there is no need of hurrying the matter. You can arrange for my reception conveniently, although I am always ready to go to Europe at any moment. I think that when London will be ready to receive me, at that time my going to Germany will be the most profitable. But if you think that you can manage to receive me directly in Hamburg, I have no objection. But anything you arrange must be after the second week in July, in which time London may also expect to receive me. In their last letter I was informed that I shall not be required there before the 20th of July. So on the whole, there is no question of hurrying. Do everything carefully and by mutual consent.

You will be glad to know that Janardana is going to Paris at almost the same time, and Sivananda is also eager to open a branch in Paris. I understand from Janardana's letter that there is very good possibilities of spreading our Krishna Consciousness Movement there. So if Krishna desires, it will be possible to have three important centers in Europe very soon. I have been informed from a London letter that they have secured a very nice house, and the money for the deposit is already sent, so there will be no difficulty in establishing our London center immediately.

I am enclosing a list of the fasting days and festival days which you may follow. Please keep it carefully. Kindly convey my blessings to the other devotees there. I hope this will meet all of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
24 June, 1969

69-06-24



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 23, 1969. I have reached Los Angeles yesterday afternoon, and I am very comfortable here. The house is very nice, calm and quiet. Yes, for the present my program is to stay here for one month, but if I do not go to London, then I shall stay longer. Surely I shall go to San Francisco to take part in the Rathayatra Festival if I do not go to London. But I also want to see you, if possible, before the Rathayatra Festival. So far as your duty is concerned, you are doing your best. That is your spiritual qualification. The best qualification for a Vaisnava is to act sincerely, and to his best capacity, for the service of Krishna. Otherwise, Krishna is so great, and we are so small, there is no question of our giving any service to Krishna. But Krishna is so great, and He is so greatly merciful, that any small service we offer to Him in devotion and sincerity He will accept. Krishna does not require anyone's help or service, but if we serve Him, even in a very small capacity, He will accept it. So that is our only hope. One who can show the whole cosmic manifestation within the hole of His mouth, what service can we render unto Him? So the best thing is to employ all of our talents and energies in His service. That will help us to progress. So now Seattle is in your charge for introducing Krishna Consciousness, and you are doing your best. Krishna will surely bless you.

I beg to thank you very much for your check, and I appreciate that you are the only center who is regularly sending for my maintenance fund. Another request is that now I shall try to publish all of my books. We have arranged for purchasing a nice Composer machine, and also we are going to immediately print 10,000 copies of TLC in paperback. Our sales are not going very quickly, so under the circumstances, if we want to continue publishing our books, we shall require money as much as possible. Therefore, whenever you have got some extra money, you may kindly spare it for the book fund.

I hope to see you again when you come here, or else in San Francisco. The pictures you formerly sent are going to be printed in BTG. I have advised Brahmananda of this and have delivered him the pictures. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Labangalatika
-
Los Angeles
24 June, 1969

69-06-24



My Dear Labangalatika,

Please accept my blessings. I am just looking over the letter that you had given to me in New Vrindaban, so I shall reply to it herewith. You are a very good girl, and I have seen with pleasure your advancement in Krishna Consciousness. It appears that in your previous life you had cultured this knowledge, and on account of your pious life, you have got a very good son who is developing in Krishna Consciousness. So New Vrindaban is the right place for you now, simultaneously to advance in Krishna Consciousness and to take care of your boy directly in your presence. I have advised Kirtanananda Maharaja that girls who are living in New Vrindaban should be engaged in the following activities; 1) taking care of the children, 2) cleaning the temple, kitchen, etc. 3) cooking, and 4) churning butter. So for the time being, you remain in New Vrindaban, follow the principles carefully, and I am sure that your life will be successful.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
24 June, 1969

69-06-24



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind attention for me continually for one month, and I was so happy to remain in New Vrindaban. Yesterday afternoon, we safely reached Los Angeles, and Tamala Krishna has rented a very, very nice entire house for me, with compound and garage, at $350 per month. So I am very comfortably situated here. Two brahmacaris, Purusottama and Sridama, are always taking care of me, but at the same time, I am always thinking of your New Vrindaban. The first thing I find in the taste of the milk. The milk which we are taking here is not at all comparable with New Vrindaban milk. Anyway, there must be a gulf of difference between city life and country life. As poet Cowper said, "Country is made by God, and city is made by man.'' Therefore, my special request is that you should try to maintain as many cows as possible in your New Vrindaban. The first thing is that whether the girls and women who live there are agreeable to work as I have suggested; namely 1) to take care of the children, both from health and educational point of view, 2) to keep the whole temple, kitchen, etc. very clean, (At the present moment, things are not kept very clean. You are right that if some outsiders come, they will view our situation as not very hygienic.), 3) cooking, 4) churning butter. If they agree to all these four principles, that is to say, if they cooperate with the boys, then surely very quickly New Vrindaban will develop as nicely as possible.

So far as milk is concerned, I can arrange for financing in the matter of purchasing cows. The arrangement will be like this, that I shall ask all the centers to finance at least for one cow, and you will have to pay them back the price by supplying ghee. Suppose somebody advances $200 for purchasing a cow; you will have to repay the debt by supplying $200 worth of ghee. After that, the cow becomes your property. But to produce this ghee means there must be regular churning. The men should be engaged in producing vegetables, tilling the field, taking care of the animals, house construction, etc. and the women shall do the indoor activities. Of course, those who are engaged in typing, like Syama Dasi, they cannot do any other work. So you may arrange things in this way. Please request Satyabhama to send me back the Krishna Book immediately. Mail may be sent and forwarded to the LA temple, at the above address. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mrs. Davis
-
Los Angeles
24 June, 1969

69-06-24



Dear Mrs. Davis,

Please accept my greetings. I thank you very much for your letter of June 11, 1969, and I have carefully gone over the contents. Just yesterday I left New Vrindaban, and your son, Madhu Mangala, is still there, He appears now to be quite peaceful and happy, so I think we should let him continue like that, and if he keeps up in this way, there is no need of any demonic treatment as you have described in your letter. He is doing very nicely now, and as he continues to follow our regulative principles, he will surely improve more and more. Similarly your son, Patita Uddharana is also doing well. Perhaps you have seen that he has very beautifully bound for me copies of my book, Srimad-Bhagavatam. I can understand that both of your sons are very good boys, and you will see them developing more and more as they progress in Krishna Consciousness.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
26 June, 1969

69-06-26



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 22, 1969, and I have noted the contents. As you know that in the beginning of the Sankirtana Party, first I suggested to you, and you formed a small party in New York and began to perform Sankirtana in the parks. To some extent this was successful. Then gradually this idea was taken by others, and I am getting good reports from everywhere. So Sankirtana is our life and soul, and you have got a natural tendency for these Sankirtana performances. I have seen this personally, and you can do it very nicely. So for you the best thing will be to form a Sankirtana Party for yourself and travel all over the country. The talks which you had with Subala for a touring program, I do not know what happened to it. Subala also is not here; he has gone to Philadelphia with a view to open a center there, but I have not heard from him yet. The most successful Sankirtana affairs are going on here in Los Angeles. It is actually wonderful in comparison to others. They are also thinking of opening a branch in Laguna Beach, and I have encouraged this idea. Personally, I also still maintain the idea of a world Sankirtana Party, but such things at the present moment are a dream only. But one day maybe it may come out successful. So as you ask my permission to come here, I have no objection. I think if you come here and stay for a few days to study how they are doing things nicely, it will be a great benefit. Besides that, in San Francisco they are arranging for a nice Rathayatra Festival. So after getting all these ideas, if you make a program for touring all over the country with Sankirtana Party, that is cent per cent supported by me.

Please convey my blessings to all others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Mail may be sent to me at 737 Formosa Avenue, Los Angeles, Calif.

Letter to: Madana Mohana
-
Los Angeles
27 June, 1969

69-06-27



My Dear Madan Mohan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 26, 1969, and I am so much pleased to learn that you are gradually improving your Krishna Consciousness. The secret of success in Krishna Consciousness is to render service to Krishna to the best of our capacity. There is no other alternative to this. The more we render service therefore, the more we are able to advance. You have taken the work of indexing, so you may continue to do this. And if you want to remain, it doesn't matter, but your full energy should be engaged in the Lord's service. That is the secret of success. I do not know if Hayagriva is doing the indexing work, but I have heard from Rayarama that you have advanced considerably in this connection, so do it nicely.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
27 June, 1969

69-06-27



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of June 25, 1969, and I beg to confirm herewith my approval of your going ahead for arranging for the Bodoni Book type face as I have already instructed you. Please inform me when the negotiations are completed.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
27 June, 1969

69-06-27



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 23, 1969, on which date I have reached here at Los Angeles. Regarding Glen's contribution of $2,000, I may request you to send it to me by return of post. The house contemplated, I don't think is suitable for our purpose. In your country, a house at $19,000, especially in a city like Boston, must not be very large and accommodating. The best thing is to rent a big house if you cannot purchase a big one. But in all cases, I shall prefer a big house which can accommodate our temple and residence quarters. If possible, the book-binding department will be included also. If you purchase a small house, then again you will have to rent some other house for other purposes.

Regarding Madan Mohan, I have already written to him, and I am also writing again separately along with this letter that if he finds Boston a suitable place for himself, then I have no objection that he remains there. But he must continue the work of indexing very nicely the original Bhagavad-gita As It Is. As soon as this indexing is finished, I shall publish another revised and enlarged edition of Bhagavad-gita As It Is at my own cost. I was not happy to publish it through MacMillan as they have crippled the explanations for so many important verses.

Regarding Jadurani, I am happy that she has returned to Boston again. Now let her join with the Sankirtana Party and I am sure she will improve her health more and more. For the time being, she may not revive her painting work until she gets back more strength. Regarding your Sankirtana Party activities, please continue this most important function. The nice pictures you have sent have been dispatched to Brahmananda for publishing in Back To Godhead. I have given instructions that in Back To Godhead the pictures of our activities and short descriptions should be more and more published. So continue to send such pictures as you have already sent.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
27 June, 1969

69-06-27



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 23, 1969, and I have noted the contents carefully. You idea of going to Columbus for the weekdays and to New Vrindaban for the weekends is very nice, so you may do this. I have just left New Vrindaban on June 23rd, and I think you will be a great asset to the construction projects that will be going on there. Similarly, in Columbus there is much interest in our movement, and as they also are in need of more brahmacaris, your presence there will be very encouraging. So you may execute this plan as soon as possible. I thank you very much for the nice sentiments you have expressed in your letter, and if continue to develop such feelings and engage all of your energy in the service of the Lord, then surely you will come out successful in perfecting your life in Krishna Consciousness.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
28 June, 1969

69-06-28



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your several letters; two dated June 19th, one dated June 25th, and one dated June 26th. I am also in due receipt of Syamasundara.'s letter dated June 26, 1969, and I am very much glad to note the contents of all these letters. Your explanation regarding my P.S. is very much engladdening to me, and I am so proud of having beautiful disciples like you who understand the inner meaning of my mission. Actually, I want the people of the whole world to come to God consciousness and be happy. Without God, there is no question of happiness, and without God, there are no good qualities in a person. So the leaders of the human society are missing this point, and here is a program of Krishna Consciousness that if sober and truthful men join, certainly we shall be able to give something very sublime to the suffering peoples of the world. As requested by you, I am sending herewith a note addressed to the Archbishop, and you may do the needful.

I am so glad to learn that the lease agreement is already signed, and I shall be glad to hear from you further in this connection. I thank you so much for your hard labor in pushing on this Krishna Consciousness Movement, and surely Krishna will give you more and more strength in this endeavor. Sudama has left Hawaii already, and he is here in Los Angeles. He will not go to London until you are completely equipped to receive other brahmacaris from here.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have already sent the design of the altar and throne to Syamasundara.. Please do it accordingly.

ABOUT ISKCON MEDIA.

I don't wish that Dinesh will interfere with the recording of "Hare Krishna'' by the Beatles. I don't know what correspondence is going on with you between Dinesh & you. Everything should be carefully done so that our friendship with the Beatles may not be disturbed. They are gradually coming to cooperate and we shall not do anything which may disturb this cooperation.

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
29 June, 1969

69-06-29



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 26, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding Nectar of Devotion, the balance tapes will be completed today, and he is going to send you the copies by Tuesday. Regarding BTG, I shall be glad to know the subject matters you have inserted in the issue #27. There are two important articles lying with Hayagriva: one interview talks with Ginsberg, and my old homage address to my Guru Maharaja. I think you already have this last one. These are to be published, along with pictures, as many as possible, of our Sankirtana activities and descriptions. From your statement, it appears that you do not expect to do anything with BTG after #29, because it is in the hands of he (Brahmananda). I cannot follow what you mean by this. Everything is Krishna's business. It is not my business, nor Brahmananda's, nor Hayagriva's. It is the business of Krishna, and we want to serve Him in the best way. I wanted to save the monthly expenditure of $600 for some other business, but that does not mean that you shall cease to work as one of the editors of BTG. You say that much of your time will be engaged in earning money, but that does not mean you have to cease your service to Krishna. You are praying for Krishna's blessings in order to serve me better, but when Krishna speaks through me, you hesitate to accept the words. I do not know why you should work at all if you want to remain brahmacari. Here is an ideal brahmacari with me. He works day and night with me. Why don't you become a brahmacari like him and come here? One who is a householder, he has to work because he has to maintain a wife and children at home. But for a brahmacari, why should he take the botheration of working simply for the matter of satisfying the belly? So far as belly satisfaction is concerned, that is already arranged by Krishna. Krishna is supplying food to the birds and beasts, so why should He not supply a brahmacari? Food is not a problem.

So my advice to you is that either you become a regular householder, giving 50% of your earnings to Krishna, 25% for family, and 25% for savings, or else you strictly follow the principles of brahmacari life. A brahmacari has nothing to do except serve his Spiritual Master. That is the injunction of the Bhagavata. A brahmacari is supposed to work as a menial servant of the Spiritual Master, and whatever collection he gets, it becomes the Spiritual Master's property, not the brahmacari's. That is real brahmacari life. If a brahmacari earns money for his sense gratification, that is not brahmacari life. Better one should become householder and live peacefully. So far as work is concerned, you have got more than sufficient work with me. You have got a good qualification for editing literary works, and we have sufficient engagement for that purpose. Formerly, you were very much eager to transfer yourself from New York to Los Angeles because of considerations for your health. Now when I say that you may come here, there is a nice room for you, and work here day and night, I do not know what is the cause that you do not come. But still I request you that give up all other engagements, come here, and fully engage yourself in editorial work.

So far as eating is concerned, I don't think there will be any scarcity. I think this suggestion will be best for you, and you should come here at once. You say that your mind unfortunately runs away now and then. That is the business of the mind, but if you simply fix up your mind on the Lotus Feet of Krishna, the rascal mind cannot disturb you anymore. My Guru Maharaja used to say that just rise early in the morning and then kick the mind with a shoe one hundred times. Then while going to sleep, one should take a broomstick and strike the mind another hundred times. The mind is so restless, that it can be brought to tameness only by the process suggested by Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura. So you should try this process and stop the mind from running away now and then. If you follow the process of Bhaktisiddhanta Sarasvati, naturally He will help you in controlling the mind and bestow all His blessings upon you.

I thank you for your appreciation that you accept me on the superhuman platform and this will compel you to believe in God, etc. So if you are convinced about this fact, then I request you to come here immediately. And if you agree to come here, then you may bring some goods with you, which I shall list for you upon hearing your favorable reply. May Krishna bless you with good sense, and I hope surely He will do so. I beg to remain

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
29 June, 1969

69-06-29



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of June 19, 1969, and I have noted the contents carefully. Here in Los Angeles I have arrived on the 23rd of June from New Vrindaban. I received your telegram for a loan of $1025, and immediately I arranged to have it sent from New York. I understand from Mukunda's letter dated June 25th that the lease agreement has duly been completed. Now I think you are all happy to have a nice place for our London temple, so just organize it to your best capacity. It doesn't matter when I go there. In the meantime, you give your full attention to decorating the temple, and I am very glad to learn you are making the throne and altar according the the design I sent to you. I learned that Mataji has arranged for the Radha-Krishna Deities for our temple. Is this a fact? If not, let me know, I have already one pair of 24" Deities from Vrindaban that will be dispatched, and as suggested by you, by Janmastami the Deities may be installed.

I am very glad to know that George is interested in recording some Krishna Consciousness album, and it is very happy news. I request you and, through you, your friends, George and John, to make a nice Hare Krishna record sung by the most popular Beatles and assisted by our devotees. That will be very nice. I have all encouragement for you for this purpose. Try to make this Hare Krishna Movement popular through any source that is possible. That is our business.

I thank you very much for your gorgeous, hopeful words that when I go to London, the London center will be pivot for our Krishna Consciousness Movement. I still maintain the idea of a world Sankirtana Party, so we have got men now in Los Angeles, in Montreal, in Boston, in New York, in New Vrindaban, and in London, who can form a nice group of Sankirtana, at least with 25 heads. If we travel, beginning from London, around the world and again come back to London, surely your foretelling will be a factual event. So try your best, and Krishna will help us as He is helping us. Krishna can help us immediately with all of His resources, but first of all He wants to see how much we can work seriously. So the more we become steady and serious, the more help we will have from Him, rest assured.

I shall be glad to know of your further progress in the temple attempts and the recording affairs. Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

July

Letter to: Manager of The Punjab National Bank
-
Los Angeles
1 July, 1969

69-07-01

Manager
The Punjab National Bank
P.O. Vrindaban U.P.
INDIA

Dear Sir:

I beg to inform you that on August 5th, 1967 you received American Exchange for Rupees 33,705.86 for credit of my account. Out of this amount, books amounting to Rupees 13,000.00 were dispatched from Calcutta on November 20th, 1967, and again another consignment of books as per invoice enclosed is being dispatched from Calcutta through m/s United Shipping Corporation (14/2 Old China Bazar Street, Room No. 18; Calcutta-1, INDIA). Please address one letter to the United Shipping Corporation about this extra change, receipt on such and such date.

On June 18th, 1969, we sent you one check for $112.65, but I have not yet heard your acknowledgement of receipt of this and what action you have taken. I am awaiting your early reply.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
1 July, 1969

69-07-01



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 28, 1969, and I have noted the contents carefully. The circular you have sent to the presidents and members of ISKCON is very nicely drawn, and please follow the principles. All students should be encouraged to write some article after reading Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita and Teachings of Lord Caitanya. They should realize the information, and they must present their assimilation in their own words. Otherwise, how they can become preachers? So far as Sankirtana Party is concerned, as many pictures as possible should be published each month. The pictures are very attractive to the customers also. Acyutananda should also be asked to send pictures, as many as possible, of the many Visnu temples in India for publication in BTG. BTG should be full with our own articles, and there is no need for articles by outsiders.  So far as ads are concerned, only our own books should be advertised; nothing else.

Your proposal to keep my apartment by arrangement with Mr. Chudy by the residence of Vaikunthanatha there is very nice. If this is done, I shall be pleased. So far as my goods are concerned, they must be packed in trunks with inventory taken of where each item is being kept. For the time being, you may send me immediately from my book-shelf #6 (SB, Cantos 4, 5, and 6-a red book), #48 (Websters Seventh New Collegiate Dictionary), and the black bound typewritten manuscripts of Srimad-Bhagavatam and Caitanya-caritamrta. I hope by now you have received the key from Purusottama, which I think is for the closet door. There are some important files in the closet. One of them is for the Radha-Damodara temple. That file contains many important documents. That should be kept very carefully. Immediately I don't require it, but I shall send for it when it is needed. When Gargamuni comes, or if Rayarama is coming, then the tape recorder, as well as the suitcase with my clothings may be sent.

Now the $600 which we have saved from the ISKCON PRESS establishment may be invested in improving our New Vrindaban scheme. I am writing to Hayagriva to transfer the property in the society's name, and I have already talked with him. So far as my books are concerned, work with great enthusiasm to print, sell, and bind them in cooperation with the other boys. I am glad that Gargamuni is coming here to improve his business in cooperation with Tamala Krishna. This is nice, and I have full approval. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
1 July, 1969

69-07-01



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I have seen your letter to Dinesh, dated 26th June, 1969, and I am little bit disturbed in my mind. This recording business is not our line, so you should not divert your attention for the time being for such things. After a great struggle, you have got now a nice place for the London temple, and if you leave now, your other co-workers, Godbrothers and Godsisters, will be discouraged. So I request you not to leave London at the present moment at any cost. I have already sent you a note for the Archibishop of Canterbury as per your letter of June 19th, and you have so many things to do now. So I request you not to divert your attention to this musical side. I know you are a musician, and naturally you have got a tendency for musical entertainment, but at the present moment our main business is to push the Sankirtana Movement. So, as you are doing, take the Sankirtana Party to various places, and this will be the most appreciated. If you adulterate our Sankirtana Movement with some business motive, then it will be spoiled immediately. Be careful in that way.

Dinesh wanted to print some records, so we have given him two, three recordings. Let him do business in his own way. Why he should drag our men for doing his own business? So I repeatedly request you not to divert your attention to this matter at the present moment.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I don't think Dinesh is doing nice so far Govinda record; practically he has not paid me any money out of this enterprise although he has made a legal document signed by me with very great hope. I don't mind for this let him have something out of it.

Letter to: Prabhas Babu
-
Los Angeles
2 July, 1969

69-07-02



Dear Prabhas Babu,

I beg to thank you for your letter (F-235) dated June 26, 1969, and I have noted the contents. That some people in India wish to donate Murtis and musical instruments but the Indian government has no provisions for such donation is most surprising. Hindustan has become independent, but while she was under foreign government she had the liberty to preach her culture and religion in foreign countries. During my Guru Maharaja's days, thousands of Rupees were being dispatched from Calcutta to London, but the new Indian government being independent, they are prohibiting to send some Murtis and mrdangas. So it is all our bad luck that these things are happening. Anyway, for the future I have arranged like this: Sriman Acyutananda Brahmacari is collecting some mrdangas and karatalas in exchange for our magazine, Back To Godhead. The price of one year subscription to Back To Godhead is $5.00, and in exchange of such one year subscription he is accepting a mrdanga and a few pair of karatalas. He has already collected a few mrdangas, and very soon he will have to dispatch them to our various centers. So please let me know whether or not you shall be able to get sanction from the Reserve Bank of India for this exchange policy of accepting goods of the value of one year's subscription. I hope the above is clear and you will do the needful.

So far as Atma Ram & Sons is concerned, I am enclosing one invoice in triplicate, and I am advising the Punjab National Bank to issue one letter addressed to you that the exchange value was received as far back as the 5th April, 1967. The copy of the letter addressed to the bank will speak for itself. I hope this copy of the letter and the triplicate invoices will solve the question, and so you can immediately dispatch the books to the New York port. I can understand that for the goods which were as gifts you had some difficulty in getting "No Objection'' certificate from the Reserve Bank of India, but why you should delay in dispatching goods which we are purchasing? Before placing the order with you, I took assurance from you that ordered goods would be dispatched within one month of the date of receipt of the order. But practically, it has not happened. Why have you delayed so much in dispatching the goods? I also understand that from Hawaii they have also sent you one order, but there is no news. Anyway, for our future business relationship you should be very much prompt.

There should be no question now of delaying, and I hope on receipt of this letter you will do the needful as promptly as possible and let me know the result. Please acknowledge receipt of this letter.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/pdb

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
2 July, 1969

69-07-02



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. After receiving your letter of July 2nd, as mentioned above, I have been anxiously awaiting to receive the ticket that you say you have sent. Please write immediately as to the position of this ticket as I am much concerned about the situation, (Whether it is lost?). Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
2 July, 1969

69-07-02



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. Please let me know why Sivananda is leaving Hamburg all of a sudden. I am surprised please enlighten me,

Yours

ACB

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
2 July, 1969

69-07-02



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 28, 1969, and I have carefully noted the contents. You say that at present you cannot use instruments in the temple without soundproofing, but I do not know if this means you cannot use even mrdangas and karatala. I understand that soundproofing is very expensive enterprise, and do you have the money for this now? I think it is better if you wait until you are more established before you try for this expensive operation. If it is necessary, we shall go on without instruments. For the time being, you simply make the temple very nice with a nice altar and nice accommodations for living. Don't waste time and money on other projects.

Regarding Mataji Syamadevi, she cannot live there at any circumstance. The first thing is that she does not know English, so what help will she be? She cannot speak to an audience, neither she has any knowledge of Krishna Consciousness philosophy. So why she should live with us? We should utilize all of our facilities for our own men. Besides that, she has got her ideas of Hindu sentiment, and she cannot be used for international Krishna Consciousness. She is interested in Hindus only, and otherwise she is useless. If she will donate money or Murtis, that is welcome, but she cannot live in the temple. We require space for so many other purposes. So don't commit any word that she may live there. If in the future, some tangible arrangements of cooperation can be adjusted, then she may live there; but I do not think this is going to be.

Regarding Dinesh, I have already written to you yesterday about this. It is simply high-sounding words. There is no substance or practical program. So forget about Dinesh's hallucinations. He has no money, and he wants to take from others, and others wish to only sign papers. So it is a will-o'-the-wisp. Regarding the Beatles, if they chant the Hare Krishna Mantra, give them all facilities. Because if they make some Hare Krishna record, that will be widespread, and we want simply that the Hare Krishna Mantra may be very popular all over the world. We do not care for any profit out of it. We should not try to make a profit out of the Hare Krishna Mantra; then our spiritual enlightenment will be hampered. Our principle should be to beg contributions from others, and as far as possible not to try for any big bargains.

As I have already written to you, we should not try to become a very popular musical party. Music is one of our items for chanting, but we are not musicians. We should always remember this fact. The best example is that we take advantage of the typewriting machine, but that does not mean we are professional typists.

Please convey my blessings to the others also. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
3 July, 1969

69-07-03



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 28, 1969, and I am very glad that Krishna has after all given you a nice place to remain in London and spread Krishna Consciousness with more enthusiasm. Your successful meeting in Oxford is also very encouraging. There is a verse in Caitanya Caritamrta in which Krsna dasa Kaviraja says that the whole world is busy to enjoy or to suffer by their respective results of karma, pious or impious, from past life. So in this material world, somebody is enjoying material life in some higher planet and somebody is suffering some material inconveniences in some lower planets. But they do not know that suffering or no suffering, this material existence itself is not at all congenial to the living entity. In the Western countries, Europe and America, they appear to be enjoying life in the view of the Eastern people, and therefore they hear so much about the opulences in the different universities and towns of the Western countries. But actually, they have no knowledge how to get out of the material entanglement. The only bona fide engagement is Krishna Consciousness for the all around benefit of the human society. That is a fact.

So now we have got very great responsibility to spread this message all over the world, and in London you have got now a good chance to preach in the most important city of the world. Decorate the place very nicely, as far as possible. Your idea for holding the Vyasa Puja Ceremony in London on the 5th of September is very much encouraging. On the 4th September is Janmastami Day, and I have received one letter from Syamasundara. in which he suggested that we should have our installation on that day. This is a good idea. On the 4th we open formally the temple, and on the 5th is my birthday, or your Vyasa Puja ceremony. So this idea is welcome. A special Vyasa Puja issue of BTG may be done, and you may open correspondence with Brahmananda, because publication of BTG will now be conducted by Iskcon Book Dept., and BTG will be under the supervision of Brahmananda and Hayagriva. Rayarama das Brahmacari is called by me to live with me here to engage in editorial work, so you may correspond with Brahmananda in this connection.

Regarding Mataji Syamadevi, she wanted to give us some pairs of Deities, but since she has left the USA she has not mentioned what she is going to do. So you can ask her straightly whether she is going to contribute the 24" Deities. If not, then we shall have to arrange for that. In any case, if Mataji does not contribute the Deities, I shall take with me some Deities when I go to London. In the meantime, Syamasundara. may prepare the nice throne of which I have given him the design.

I have received one letter from Mukunda, giving description of various engagements in London when I go there, and the most important is seeing the Archbishop of Canterbury. I have already sent one note for the

[TEXT MISSING]


Letter to: Subala
-
Los Angeles
3 July, 1969

69-07-03



My Dear Subala das,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 25, 1969, and I am pleased to note the contents. By Krishna's blessings surely you will find a nice place soon, and your enthusiasm for Krishna's service will be fulfilled. Srila Rupa Goswami has recommended six principles for advancement in Krishna Consciousness: enthusiasm, patience, conviction of success, executing the regulative principles, honest endeavor, and association with devotees. So these six principles you try to follow very rigidly, and wherever you go you will be successful. I am confident that Krishna will help you, because two centers, Los Angeles and Santa Fe, were given start by you, and they are still existing. But this time, Philadelphia, you should not leave half finished. Philadelphia is a very nice place, one of the most important places in your country, so try to stick there, and all facilities will be given to you by Krishna.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda
-
Los Angeles
3 July, 1969

69-07-03



My Dear Chidananada,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 24, 1969, and I have carefully noted the contents. Madhudvisa has already gone there as desired by you, and I am sure he will be very helpful. He is now a veteran trained man, and the Los Angeles temple is now an ideal place for all centers to take example. Now I hope you will be able to make San Francisco as important as Los Angeles temple in cooperation with Madhudvisa and the other devotees there. Please convey my blessings to Jayananda, who is helping so much now in organizing for the Rathayatra Festival. Regarding Karatieya, if he wants to go to Germany, he can go, but if you require him in San Francisco at present, don't encourage him to go at present. But in Germany there is a need for brahmacaris, and Karatieya knows a little German language. In Germany they are now printing a very fine German edition of Back To Godhead, and I am enclosing some clippings and a leaflet they have printed there. If Karatieya can explain the words on these pages, then he can be encouraged to go to Germany. Just today I have received invitation from Krishna das that they want me to go immediately there, and even they have purchased one ticket for me. I will not be able to go to Germany immediately, but perhaps after the Rathayatra Festival this may be arranged.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Enclosed is one letter to be given to Umapati, along with German papers for Karatieya and one note for Madhudvisa.

If you meet Reka the Bengali Lady, tell her that I have received her letter without her present address. If she wants to come here she is welcome otherwise I am going there until Ratha Yatra festival.

Letter to: Unknown
-
3 July, 1969

69-07-03



[missing text]

Archbishop to be presented through some friend, perhaps Mr. George Harrison, as it was suggested by Mukunda.

You are trying to love Krishna, following the footsteps of Mother Yasoda, and this is very nice.  We should not think in the way of Mayavadi philosophers.  The Mayavadis think that they have themselves become Krishna.  Similarly, if we think that we are Mother Yasoda, that will be the same philosophy.  You should aspire to follow the footsteps of Mother Yasoda and Love Krishna in maternal affection.

Please convey my blessings to the others.  I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

     FROM:  A.C. BHAKTIVEDANTA SWAMI

737 North Formosa Avenue

Los Angeles, California  90048

Letter to: Jayagovinda
-
Los Angeles
4 July, 1969

69-07-04



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 23, 1969, sent along with your German language Back To Godhead. It is very, very nice. You have achieved a great blessing from my Guru Maharaja. My Guru Maharaja had an ambition to publish the message of Lord Caitanya in all the languages of the world, and when He was present in India, He published six magazines in five languages; one in Hindi, one in Assami, one in Bengali, one in English, and one in Oriya. Your Zuruck Zur Gottheit is certainly a unique gift to me, and I shall ever remember it. It is all your credit that as soon as you arrived in Germany you have done some tangible service to the mission. May Krishna bless you more and more. And as you wish that this service may continue throughout all your life and the next, so it gives me more pleasure about your sincerity of service. I am also glad to know that sometimes the happiness you feel is very strong. There is some words spoken by Lord Caitanya that this service is a transcendental ocean of bliss. Ananda ambudhi bardanam. Here we have got experience of the material ocean; it does not increase. On the other hand, gradually it is decreasing. Formerly the whole planet was merged into water, and there was no earth; it ws simply inundated water. Now gradually the ocean is drying up, and the land is coming out. Therefore, this material ocean is decreasing, but the transcendental ocean of bliss is only increasing. So I can only say that you stick to your present nice service, entrusted upon you by my Guru Maharaja and Krishna. Try to improve it to your best capacity. You are three, just like Brahma, Visnu, and Maheswar. And Mandali Bhadra is going to join you as Indra. These four principal demigods are controlling the whole universe, so I hope in the near future Sivananda, yourself, Krishna Das, and Mandali Bhadra will have full control over the German young boys by pushing on this magazine Zuruck Zur Gottheit. I shall be glad to hear whether by this time Mandali Bhadra has arrived there.

Regarding my going to Hamburg, I am writing to Krishna Das separately, and you will understand the situation. Regarding New Vrindaban, I think we shall have many advantages here that are not in Vrindaban in Mathura. The Vrindaban in Mathura is now congested with so many worldly men. Formerly, Vrindaban was excavated by the Goswamis, and only pure devotees were going there. But at the present moment, this has become a place for the bischovs, materialists, and in the interior part of Vrindaban there are so many rogues and robbers. Formerly, a devotee could live peacefully in any corner of Vrindaban; it is about 180 square miles, but now if somebody lives in some secluded corner, he will be attacked by so many rogues and robbers. Perhaps you know there is a place known as Nandagram, wherein Bon Maharaja has got a place. I have heard that it is very nice, but nobody can live there securely. So at least in New Vrindaban I hope there will be no such disturbances. If we nicely organize as it is going on now, only selected persons will live there and peacefully cultivate Krishna Consciousness.

You have inquired why Caitanya Mahaprabhu has not mentioned anything about accepting a Spiritual Master in His Siksastaka. But perhaps you have missed the point that He says amanina manadena kirtaniya sada hari. This means one has to chant the Holy Names of Krishna, becoming humbler than the straw, and more tolerant than the tree. So who can become humbler than the straw unless he accepts a Spiritual Master? The whole world is puffed up. Everyone wants to become the Lord of everything. Ultimately, the Mayavadi philosopher wants to become one with the Supreme Lord. This means that when one fails to become Lord of everything, he wants to mix up with the Supreme Lord and tries in that way to automatically become Lord of everything. What he can't perform by his own capacity he wants to have done by being merged into the Supreme Lord. That is the mentality of the general people. But if anyone becomes humbler than the grass and more tolerant than the tree, it is understood that he has accepted a Spiritual Master. Besides that, if we accept Sikshastak as authority given by Lord Caitanya, this means we accept Lord Caitanya as Spiritual Master. In the Bhagavad-gita it is openly mentioned that Arjuna accepted Krishna as the Spiritual Master. There is another mention in the Sikshastak, Lord Caitanya says "I do not want any wealth of this world, I do not want any following, neither do I want a beautiful wife. Simply I want to become a servant of the Lord.'' To become the servant of the Lord means to accept a Spiritual Master. Without accepting somebody as master, how can one become an expert servant? It is not that in every literature you will find the words that everyone has to accept a Spiritual Master, but we have to study things scrutinizingly. In the Caitanya Caritamrta there is mention guru krsna krpaya paya bhakti lata bija [Cc. Madhya 19.151]. By the mercy of the Spiritual Master and Krishna one can get the seeds of bhakti lata, the plant of devotional service.

I am glad that you have named your printing press the Radha Press. It is very gratifying. May your Radha Press be enriched in publishing all our books and literatures in the German language. It is a very nice name. Radharani is the best, topmost servitor of Krishna, and the printing machine is the biggest medium at the present moment for serving Krishna. Therefore, it is really a representative of Srimati Radharani. I like the idea very much. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
4 July, 1969

69-07-04



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of June 28, 1969, sent by Special Delivery, and I am replying as follows. If Mr. Vora is going to Bombay, he can find out some reliable supplier of musical instruments. One friend gave me the following address: M/s D.S. Ramsingh & Bros., Harmonium Manufacturers and dealers in musical instruments; 344-48, Manchram Bldg., Sarder Vallabhai Patel Road, Bombay-4. He quoted for musical instruments as follows: Harmonium of double reed @Rs 260, Harmonium of triple reed @Rs 350, Tanpura @Rs 100 to Rs 200, mrdangas (wooden made) @Rs 150, khanjani @Rs 10 to Rs 15. What I want Mr. Vora to do is see this firm, or any other reliable firm which can regularly supply us with first quality instruments. The price quoted by the party appears to be high, so Mr. Vora has to inquire from other sources also, and he may purchase a sample transaction of one harmonium, one Maha-rashtrian mrdanga (wooden made), and a few first class kanjanis. He may bring with him as his personal property or he may see the director of the Scindia Steam Navigation Co., Sumati Morarji. If she takes charge for dispatching the goods on her ships, that is very good, but because it is a very small quantity, it may be better to bring them personally. If Mr. Vora sees Srimati Sumati Morarji, she will at once know me by my name, and she'll arrange everything. The sum and substance is that we want some reliable commission agent or supplier who can supply us regularly these things. If Sumati Morarji gives us the facilities of free shipping, that is all right. Otherwise we shall get them sent, freight paid by us.

Regarding Baroda Bank, although I have got money, if the goods are dispatched through customs, then we will have to send the money from here. But if Mr. Vora either brings them personally or delivers it to Sumati Morarji as a free gift, then there will be no customs botheration. In that case I can give Mr. Vora a check on the ___ Otherwise, we will have to send American dollars. I am stressing again that we have to find out a reliable person who can regularly supply us with goods from India. This is the sum and substance, and now you can do the needful. If Mr. Vora wants to be our supplying agent, we have no objection. Let him make arrangement for supplying these goods as I have described, first quality and good price, and book it through a reliable shipping agent or through Scindia Steam Navigation Co. There will be regular business, and he will make good profit. But ask him not to make more than 10% profit over purchasing price. You may also ask him to bring with him a pair of cookers which are available in Pydhani brass utensil shops. The cost will be about $3.00, so if he can bring with him at least two cookers, that will be very nice. So things are explained above as far as possible, and now you can arrange with him.

Regarding Gayatri Mantra, Arundhati's insistence is not very good. If she wants to offer prasadam to the Deities, she can simply chant Hare Krishna Mantra. There is no need of chanting Gayatri Mantra. One has to be formally accepted by the Spiritual Master for this, so you can tell her this fact. That is not the system. For the time being, if Arundhati wants to offer prasadam, the Hare Krishna Mantra will do.

I hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You have written nothing about Arundhati's training for the Compositor machine.

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
4 July, 1969

69-07-04



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 25, 1969, and I understand that you have already purchased the ticket for my journey from New York to Luxembourg on the 8th of July. But now I am staying at Los Angeles, so naturally you have to purchase my ticket from Los Angeles or San Francisco to Luxembourg. So for the time being you can return this ticket, and as I am going to San Francisco to take part in the Rathayatra Festival which is going to be performed in a considerable grand scale, arranged by all the devotees on the West Coast; namely Los Angeles, San Francisco, Sante Fe, Seattle, Vancouver, etc. So your program may be suspended for a fortnight at least. Besides that, you have written that the schools will be closed by the 11th of July,* and they open sometime in September. Under the circumstances, why not postpone everything to that time? But still I am prepared to go if you think my presence there earlier will be nice. Then you can arrange for my ticket from San Francisco to Luxembourg. In some previous letter, Mukunda wrote that he would send tickets for both me and Purusottama. So if in the meantime he sends ticket for Purusottama, then he can also go with me. I think the best arrangement would have been if by mutual consultation you make the transportation arrangements for my European journey. I do not know when Mukunda is going to send me those tickets, so you can consult with him. In the meantime, if you are able only to send one ticket for me, Purusottama may go later on. But anyway, I heard that after the 4th of August there will be a concession in the fare from America to Europe, so you can inquire about it. I shall be in San Francisco by the 25th of July, so you can let me know your decision at the San Francisco address or the Los Angeles address, which ever is more convenient for you.

Regarding Sankirtana Party, whatever heads you have got at the present moment, you continue. That is our main function. The pictures and pamphlets Jaya Govinda has sent me are very much encouraging. You can make my program for lecturing in the Indo-German society, taking it that I shall be going there in the month of August. I know there are many Sanskrit scholars in Germany, but unfortunately I have no practice to speak in Sanskrit. I can read and write, but I cannot speak in Sanskrit. But I don't think my speaking in Sanskrit will be required, and if I read from Sanskrit literature like Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, that will be sufficient. After all, I am not going to Germany as a Sanskrit scholar, but my attempt will be to deliver the message of Lord Caitanya in the shape of Krishna Consciousness. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*After 27th July, I can start on any day from San Francisco. You can shave once in a month on the full moon day with head & beard.

Letter to: Sacisuta
-
Los Angeles
5 July, 1969

69-07-05



My Dear Sacisuta,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 23, 1969, and I have carefully gone over the contents. I am so pleased to learn that you are feeling very nicely in Buffalo temple and you are working hard and sincerely to push on this sublime movement of Krishna Consciousness. Regarding your question about marriage, the thing is that as I am a sannyasi, I am not concerned with family life, but because I want to see my disciples very happy in Krishna Consciousness, therefore, those who are feeling some sexual disturbance are requested by me to get themselves married. Another principle is that those who are brahmacaris, they should sacrifice all of their income and collection for the Krishna Consciousness Movement, whereas those who are married should work, earning money as much as possible, and at least 50% should be spent for the Krishna Consciousness Movement. So we have no objection for allowing you to get married, but it is up to you to consider if you will work hard and earn money both for Krishna and for your family. You cannot get married, and at the same time do not earn money. Of course, by preaching Sankirtana Movement, if you are satisfied with a small income, that is also nice. I think that your God-brother, Rupanuga is an ideal householder, and you should try to follow him.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
5 July, 1969

69-07-05



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of July 3, 1969, sent along with the cheese. But the cheese has gone bad. Perhaps you did not note it what I said that this cheese should be made into sandesh; that is 1/4 part of cheese should be mixed with sugar and fried in a pan, constantly stirring till it is almost hard. Then after taking it down, knead it nicely and then prepare small balls. This sandesh can be kept at least for a fortnight without damage, but cheese cannot be kept more than three days. It reached me, but it had gone sour. If you can prepare sandesh and send it to me, it will be very nice. So try it, and if it comes out successful, you can send it to me.

I am glad that Devananda is tending the Deities very nicely. He has learned this art directly under my supervision, so I hope he is doing it nicely. Your kirtana program as it is going on is very nice. You have kept the Vrindaban spirit so sublimely that I always remember it and always hanker when I shall go back again. In the meantime I am enjoying the tape which I recorded of your morning prayers and chanting. Here in Los Angeles also the temple is very gorgeous, and I am receiving reports from other centers that they are also doing nicely. I shall be going to San Francisco by the 25th or 26th of July, and from there I may be going to Germany, because they also want me there. Krishna das has already purchased one ticket for me, but I asked him to postpone it till the end of the month. In London they have secured a house, and I understand it is very nice. But it is in office quarters, so there will be difficulties to use it as a living house. Anyway, whatever Krishna desires He will do.

In the meantime I have written one letter to Hayagriva regarding transfer of New Vrindaban in the society's name. I am glad that the girls there are taking my suggestions, and if things are done according to program, New Vrindaban will surely develop to the highest extent. You may inform Satyabhama that I have already received the Krishna book which she has sent.

Please convey my blessings to all the other inhabitants of New Vrindaban. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
5 July, 1969

69-07-05



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 2, 1969, sent along with your beads. I have chanted on them and your initiated name is Giriraja. Giriraja is the name of the Govardhana Hill on which Krishna used to tend His cows. In Vrindaban the Govardhana Hill is worshiped as a representation of Krishna. Sometimes devotees take stone from Govardhana Hill and keep it at home as a representation of Krishna, and they worship in this way. I am very glad to understand that you have at least relished some of the transcendental bliss of Krishna Consciousness. It is a great fortune for you. Living entities are roaming within the universes in different species of life and in different planetary systems enjoying or suffering the reaction of pious or impious activities. But they have no information how to get out of this entanglement of repetition of birth and death. Due to the darkness of ignorance, most living entities have no idea about the values of life. Therefore, one who understands the importance of Krishna Consciousness must be a very fortunate soul. So I marked it in your person when I was in Boston, and I prayed to Krishna that this good soul may be aware of the importance of Krishna Consciousness. With my blessings I am sending herewith your beads, duly chanted upon by me. You should avoid the ten offenses as far as possible, and follow the four regulative principles as Satsvarupa will instruct you. I know your good Godbrother, Satsvarupa, will always help you in this connection.

Regarding your $2,000 which you promised to send me within three weeks, I beg to thank you for this.* Actually, a brahmacari should contribute whatever he has got to Krishna, through the Spiritual Master. The Spiritual Master does not accept anything for his personal use, but he employs everything for Krishna's service. Therefore the Spiritual Master is accepted in the renounced order of life. So far as householders are concerned, they may contribute at least half of their income to Krishna. Then life is sublime. After all, everything belongs to Krishna, and the sooner we return whatever we have got to Krishna, the better it is. That is our normal life. Regarding your stocks, you can keep it for yourself for the time being, and if need be I may ask you to deliver this in the future. Your engagements there are nice, so continue to follow rigidly. You may inform Satsvarupa that I have sent the Krishna tape, #13, so he may transcribe it and send me a copy. I will be sending further tapes henceforward, because my Nectar of Devotion is now finished, and I shall concentrate on the Krishna tapes.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

* you can directly transfer this amount to my a/c No 12410 with the Equitable Savings & Loan Association Fairfax, Los Angeles, California.

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
5 July, 1969

69-07-05



My Dear Jadurani,

I have already asked you to join the Sankirtana Party. Today I have received one letter from Govinda Dasi in which I understand that she is a spirited preacher. I am so proud of her, that even my girl disciples are so nice for preaching work.

ACB.

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
5 July, 1969

69-07-05



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 1, 1969, and I have noted the contents carefully. I am glad to inform you that I will be arriving in San Francisco around the 25th or 26th of July, and I will see you there during the Rathayatra Festival. Regarding your questions, "Is Subhadra, Lord Krishna's Sister, the same Durga or Maya?'', the answer is that originally Krishna's energy is one: that is spiritual energy. But according to different functions, the Maya is represented differently. In the material world the energy is called Bhadra, and in the spiritual world the same Maya is called Subhadra. The only distinction is su and without su. Su means auspicious. So in the spiritual world, the same Maya works auspiciously, and in the material world the same Maya works inauspiciously. This auspiciousness and inauspiciousness is our own choice. The same example that jail life is inauspicious, and free life is auspicious, but it depends on the choice whether we prefer free life or jail life. The energy of the government works in the same way both in the jail department and the freedom department. It is the choice of the person who is relatively concerned with either jail or freedom.

Regarding frozen vegetables, they are not bad, but if they are twice boiled, then they should not be used. I do not know exactly, but I do not think it is twice boiled. Anyway, if it is, it should not be used.

Now Tamala Krishna will be the supplying agent of devotees to many temples, because he is attracting many new devotees in the Los Angeles temple. So the program is after being trained up here, some of them may go either to open new branches or where they are required. But I wish that you should also attract new devotees from your quarters. Instead of importing devotees, it is better to attract devotees from your own area. And the basic principle for doing this is Sankirtana Party. I hope you have by now received one circular from Brahmananda in which it is stated that you are all requested to write articles of Krishna Consciousness as you have personally realized it, and also send as many pictures as possible of Sankirtana Movement for BTG along with short descriptions. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
7 July, 1969

69-07-07



My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings, and offer the same to Gaurasundara. I am so much pleased by reading your letter of June 26, 1969, describing your preaching activities in Hawaii, both husband and wife together. It is very much pleasing to me. I was shocked when I heard that Gaurasundara was hurt on the chin, but at the same time, I was so much enlivened by hearing of your spirited preaching activities. I am proud that a little young girl like you is so much spirited in preaching Krishna consciousness. Undoubtedly I was very much sorry to learn about Gaurasundara being attacked by a fanatic, but don't be disheartened. Even Nityananda also faced such difficult problems, but try to avoid them as far as possible. The whole world is full of fanatics and atheist classes of men, so sometimes we have to face such difficulties. But this is all tapasya. Without tapasya, nobody can approach Krishna. So preachers who boldly face all kinds of difficulties are considered to be under tapasya, and Krishna takes note of such tapasya of the devotee, and the devotee is recognized by Him. I have asked the BTG men to publish your heroic preaching activities under the heading of "Heroine Govinda Dasi.'' So I am sure Krishna is very much pleased of this incident, and He will surely bestow His blessings both on you and Gaurasundara. So try to continue preaching Krishna Consciousness to the suffering humanity as far as possible.

I hope by this time your house problem is solved, and I shall be glad to hear from you on this point. I have received one letter from Subala das from Philadelphia informing me that he has opened a center there. So by Krishna's Grace our program is improving day after day. Most probably another center in Laguna Beach will be opened soon, and they are arranging for a gorgeous Rathayatra Ceremony in San Francisco. So you have all my blessings and encouragement for your nice preaching work, and I can simply pray to Krishna to save you from all sorts of difficulties.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Enclosed some literature from Germany. They are doing nice in Hamburg & they have published German edition of BTG.

Letter to: Bhurijana
-
Los Angeles
8 July, 1969

69-07-08



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 27, 1969, and I have carefully noted the contents. I can understand that you are in need of some more brahmacaris there, and I have already told Tamala Krishna to send some devotees there. You may correspond with him immediately to make definite arrangements for this. You will be glad to learn that another center has recently been opened in Philadelphia, and another is to be opened very soon in Laguna Beach, 50 miles from Los Angeles. Our policy should be to open branches as many as possible, but not to close a single one. That would be a degradation. I think you have got enough potential opportunity in your center, so go on chanting and things will come out successful.

I am pleased to note that you have decided to remain as brahmacari because it will be the most "undiverting'' for your Krishna Consciousness. Actually this is correct. If one is able to remain as brahmacari, that is first class because so much botheration of household life is immediately avoided. But Krishna Consciousness is not limited that one must be brahmacari to execute, or one must be sannyasi to execute. Spiritual means that there is no conditions whatever, so in any position one may be in, he can chant Hare Krishna, preach Krishna Consciousness, and pray to Krishna to engage him more and more in His transcendental loving service.

I remember that when you were in New Vrindaban with me you took some photographs with your camera. Please send these pictures to Brahmananda in New York for our Back To Godhead. In future issues we will be featuring many such photographs of our activities. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. Kair
-
Los Angeles
8 July, 1969

69-07-08



Dear Mr. Kair,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 18, 1969, forwarded to me here from San Francisco. I quite appreciate the difficult problems in India, and I quite agree with you cent per cent that India is now in a miserable condition by its poverty, and natural atrocities like floods, earthquakes, etc. Your suggestion that this can only be solved by Lord Krishna, the Omnipotent, is also right. Therefore, if you want to do something for India, the only remedial measure that you can take is to spread Krishna Consciousness amongst the peoples. Otherwise, the next step is surely communism as you have already suggested. You say that there is a communist menace, and materialism is trying to dominate, but at the same time, religious faith is also progressing. Two things cannot go on simultaneously. Actually, India is the country of religion. The present government policy to kill religious faith of the people is resulting in frustration of religious life because it is not organizedly taught. But by nature the people of India have a hankering for spiritual advancement, and therefore the present situation is a natural result of the clash between two opposite ideals. In this case also the best treatment is to give the people scientific religious ideas which are very clearly stated in the Bhagavad-gita. But unfortunately, unscrupulous and rascal so-called scholars, religionists and philosophers have misinterpreted the teachings of Lord Krishna in the Bhagavad-gita, and they have misled the whole population. Bhagavad-gita is popular not only in India, but also all over the world. Unfortunately, the real idea has been distorted. We have therefore presented our Bhagavad-gita As It Is, and perhaps you know it; it is published by MacMillan. I have tried to explain in this book the real purpose of the Bhagavad-gita. Bhagavad-gita is the authorized book to teach people how to love Krishna, the Supreme Personality of Godhead. There is nothing else except devotional service to the Lord described there, but great politicians have misinterpreted the sunshine-like clear statements of Bhagavad-gita with a cloud of mental concoctions. So if you think seriously to improve the condition of India, you can begin even in a small-scale the propagation of Krishna Consciousness, and if you do it seriously and sincerely, surely you will be successful.

I came here alone in 1965. Gradually the young men here took the philosophy very nicely, and now they themselves are spreading and opening many branches, even without my presence. Similarly, you can do this also, under my instructions. Just begin with a small endeavor, and gradually it will spread. You have asked me what are the formalities that you have to observe for recruiting Krishna devotees in India, and the first principle is that you have to become a pure devotee of the Lord. Then you can attempt to convert others to become devotees. To become a pure devotee means one should be firmly convinced of his being the eternal servant of Krishna.

You have hinted about the value of concentration and in the stories from the Bhagavatam and Mahabharata, but I do not exactly follow what you mean by this. The statements in the Bhagavatam and Mahabharata and the Puranas are all different historical incidents. Mahabharata is called, according to Vedic authorities, as the history of India. I do not know who first designated it as an "epic.'' That is the cause of the falldown of Hindu culture. They did not believe in their Vedic literatures presented by Vyasadeva. They are not stories after all. Stories are imaginary, but they are not imaginary. They are actual facts. But such historical facts are not chronological; but for the teaching of the commonplace people some of the important incidents of history are there. It is said saram saram samud dhritva. This means only the essential facts have been collected, and they are put together in the shape of Puranas, Mahabharata, etc.

The formalities are as follows: You should take a vow not to have any illicit sex life. That means sex life should be accepted only by married couples. You should not take anything beyond the group of grains, fruits, vegetables, flowers, milk and milk products, and that also only after offering to Lord Krishna. You should not accept any kind of intoxication, including drinking coffee, tea, or smoking cigarettes, chewing pan, etc. Finally, you should not take part in any gambling, including so-called sports, cinema, theater, or any such entertainment. Then you will have to be first initiated for chanting the Hare Krishna Mantra under regulative principles, avoiding 10 kinds of offenses and following the above regulative principles. Then, on or before the completion of one year, you will be finally initiated. In the meantime you will read our books like Bhagavad-gita As It Is, Teachings of Lord Caitanya, Srimad-Bhagavatam, Nectar of Devotion, etc. These books are all in English, and in addition you should read our monthly journal, Back To Godhead. You should go on inquiring about your pros and cons ideas in the matter of the Krishna Consciousness. Along with this you chant Hare Krishna in the assembly of friends and family members regularly, morning and evening, and then Krishna Consciousness will become revealed unto you. Krishna Consciousness is already in you-not only in you, but in every living being. Such consciousness is aroused just like a sleeping man is aroused from slumber by vibration of sound. Similarly, a conditioned soul is aroused by the vibration of the Hare Krishna Mantra into Krishna Consciousness. This is the process. We will be glad to give you all instruction on this point, providing you are serious to accept it, and to propagate it.

Thank you very much for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Los Angeles
8 July, 1969

69-07-08



My Dear Subala das,

Please accept my blessings hundreds upon hundreds of times for your successful attempt. I appreciate your service very much. Now organize the center in Philadelphia very nicely as you have got a good place, and it will be my pleasure to visit whenever there is an opportunity. Now you will have good assistance in the persons of Lalita Kumar and Gopinatha, and if you require more men, you can ask Tamala Krishna and he will help you. The LA center is now specially meant for training devotees and dispatching them in different centers wherever they are required. So open correspondence with Tamala Krishna, and I also will tell him to assist you as far as possible.

Regarding your arrest by the police, it was Krishna's desire, so that it is now authoritatively admitted that we are not guilty. You can take a certified copy of the judgement. This will help not only your center, but other centers also. It will be of considerable aid in getting permission from the police. You take this copy immediately and make several photostat copies, and send to every center and one copy to me. Get mrdangas and karatalas from New York. Keep our books and magazines sufficiently, and make propaganda. You are now a veteran devotee, so you can help others and yourself nicely. Simply you have to execute the principles very rigidly and faithfully. Then everything is there, and all success is at your command. Regarding you taking a job, I hope if you properly execute your activities, you will have no lack of money. In the beginning there may be a little hardship, but everywhere it has proved successful. I have information from Brahmananda that last month they collected about $2,400. So after all, it is all Krishna's money. When He sees us very faithful and trustworthy, He gives up His money for expenditures. Simply pray to Krishna that you may be able by His Grace to serve Him nicely. Our prayer of the Hare Krishna Mantra means addressing Radha and Krishna for being engaged in Their service. Hare Krishna means "Oh Hare, Oh Radharani! Oh Krishna! Please engage me in Your service so that I can get relief from the service of Maya.'' Just like a person resigns from an inferior quality of service and accepts a superior quality of service, similarly, our prayer to Krishna is to give us relief from the inferior quality of service to Maya, and to be engaged in the superior quality of service to Krishna. Service we have to render, and the whole process is to accept the superior quality of service in Krishna Consciousness. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rayarama
-
Los Angeles
9 July, 1969

69-07-09



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 3, 1969, and I have noted the contents. So I am glad to learn that your program is to do some work independently, and at the same time to do work for our Krishna Consciousness Movement. This formula I have already accepted, and I have given you permission according to your leaning. If possible, then try to give the results of your work to Krishna. We do not disapprove of any activities of the world provided the result is given to Krishna. That is the whole instruction of the Bhagavad-gita. You have learned this philosophy for so many years, so try to execute it to your best capacity. So far as I am concerned, I have accepted you as my disciple and you have accepted me as your spiritual father. This relationship cannot be ended anymore. It is eternal. So it will be my duty always to pray to Krishna for your further and further improvement in Krishna Consciousness, so you should go on serving this movement to your best capacity. So far as your coming here, if you get money you can come by the 16th or 17th of July as you have stated, and then return to New York, that is all right. But I am scheduled to go to San Francisco by the 25th, and after finishing the Rathayatra Ceremony, in all probability I will be going to Germany. I understand that Krishna Das has already sent my ticket from New York to Luxembourg, but I have not received it as yet. Probably it is on the way. So my going to Germany is fixed. If you think that when you come for one week we shall be able to finish up the whole book, then take the trouble to come here. Purusottama has sent the most part of the remaining manuscript to Jayadvaita for typing fair copies, and try to finish it as soon as possible.

In the BTG henceforward, the pictures of our Sankirtana Movement should be inserted as many as possible. The whole idea is now in BTG complete ventilation of our ideas should be exchanged from devotees to devotees by writing bona fide articles along with the other articles. This paper should now be completely a foreword of our movement. So combinedly make it successful.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: one note from Tamala Krishna

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
8 July, 1969

69-07-08



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 2, 1969, and I thank you very much for it. Regarding your proposal for soliciting members, this is not a good proposal. We tried for membership in the beginning, and it was not successful. Collection by Sankirtana Party is the best process, along with selling our books and magazines by organized sale. But you can advertise for membership, and when somebody inquires, you can give him your chart for membership. But do not advertise it. You can simply invite people that we invite all sincere souls to become our serious members. I am enclosing a copy of a letter addressed to Mr. Kair, which may be published so people may know what is the practical advantage of becoming a member of this society.

You are correct that Tamala Krishna's endeavor is very successful, and we should cooperate with him fully, and other centers should follow the same principles to make it successful. Recently, Tamala Krishna has sent Madhudvisa to San Francisco to organize the temple there, and as soon as he had gone there, the Sankirtana collection has become raised from $17 to $70. So in this way we should help all the centers, and in the future both you and Tamala Krishna, assisted by the others, should be the main guiding stars of the society. You have written that you have given $350 to India, but I do not know why. Do not send any money to the United Shipping Corporation, because last time we advanced $500, and it has become a pinprick to realize it. I think you have sent a letter of credit, but no direct payment should be sent to them.

I understand that Krishna Das has sent a ticket for my going to Germany on the 25th of June. I do not know where is this ticket; I have not received it. Anyway, I think I shall be going to Germany after the San Francisco Ceremony, via New York. I understand the ticket is from New York to Luxembourg, so I think from San Francisco I shall go to New York, and from there I shall go on to Luxembourg. If you have received the ticket, please let me know. Regarding MacMillan, if they will not print our Bhagavad-gita As It Is in hard bound then why not publish our own edition of the book, enlarge and revised hard bound? We cannot be checked by their decision to print or not to print our books. The paper bound copies may be taken from them, and then our own bookbinders can turn them into hard bound editions by pasting the cover on cardboard only. In this case, MacMillan should give us special concession. Anyway, the best thing will be to arrange
[PAGE MISSING]


Letter to: Laksmimoni
-
Los Angeles
10 July, 1969

69-07-10



My Dear Laksmimoni,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated July 5, 1969, sent along with your chanting beads and one letter from Sriman Jagadisa das Brahmacari. I have duly chanted upon your beads, and your initiated name is Laksmimoni Dasi. Laksmimoni is the Goddess of Fortune, and she is always to be found serving at Krishna's Lotus Feet. Although the Goddess of Fortune is very restless and does not like to stay in one place for very long time, she is always finding new wonderful things in serving Krishna's Lotus Feet so that she never thinks of leaving Him. This is actually the position of Krishna Consciousness that when we get some taste of rendering sublime loving service to the Lord, no more do we have any taste for any other engagements. So as initiated student you should chant 16 rounds on your beads daily, avoiding the ten kinds of offenses which Rupanuga will explain to you. You must follow the four regulative principles; namely no illicit sex life, no intoxication, no meat-eating, and no gambling.

I am very pleased to note that you will be getting married to Jagadisa, and try to serve him by helping him develop in Krishna Consciousness throughout both of your lives. Married life in Krishna Consciousness is the perfection of married life because the basic principle is that the wife will help the husband so that he may pursue Krishna Consciousness, and similarly the husband will help the wife to advance in Krishna Consciousness. So in this way both husband and wife become happy and their lives are sublime. In Krishna Consciousness marriages there is no question of any separation or divorce. Any disagreement between husband and wife is not taken very seriously, as much as a disagreement between children is not taken very seriously. This is because the basic principle of married life in Krishna Consciousness is not whimsical lusts, but it is the eternal principle of rendering devotional service to Krishna. So I am enclosing* instructions for Rupanuga to perform this marriage ceremony, and both yourself and Jagadisa have my full blessings for long and happy life in Krishna Consciousness. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*sent soon by separate post

Letter to: Arundhati
-
Los Angeles
10 July, 1969

69-07-10



My Dear Arundhati,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated July 7, 1969, and I have noted the contents. I know you are a very sincere devotee girl, and Krishna will bless you more and more because your qualifications are quite on the standard line. It is ordained in the Vedas that a person who has got implicit faith in Krishna and the Spiritual Master, to such person the real import of the Vedas is revealed. I see that you are chanting very nicely, you have good service attitude; so continue this attitude. You have a very nice husband also, so I shall be very glad if I see both of you advancing in Krishna Consciousness as you are doing it nicely at present. Maya is sometimes strong enough to put impediments on our progressive march. But if you stick to the principles of rules and regulations and chanting, keeping faith in Krishna and Spiritual Master, then Maya cannot touch you.

At present your most important duty is to compose books with the help of your husband. I am very much anxious to see that you begin this work as soon as possible. You have written nothing about your training in working the composer machine. I hope this will meet you in good health. Please offer my blessings to your husband and the others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: James Doody
-
Los Angeles
10 July, 1969

69-07-10



Dear James Doody,

Please accept my greetings. I thank you very much for your letter dated June 23, 1969, and I am pleased to note that you are anxious to see me as soon as possible. So far as human frailties are concerned, they can all be adjusted by dovetailing everything in Krishna Consciousness. Our Krishna is a great family Personality. Krishna is never a mendicant, and our ambition is to enter into Krishna's family and to associate with Him personally. In spiritual life also there are men and women. They are very beautiful and attractive, but they are all so much absorbed in thought of Krishna that in the spiritual world there is no sex life. That means that Krishna Consciousness is so sublime and happy that it surpasses the pleasure of sex life. In the material world, because there is no information of Krishna Consciousness, sex life is taken as the highest pleasurable situation. Anyway, in our philosophy we prohibit illicit sex life and not sex life itself. In Krishna Consciousness there are many illustrious householders. So to marry and to become an exemplary householder is the ideal life of Krishna Consciousness. If the girl who is willing to marry you becomes Krishna Conscious, and as I think you are already Krishna Conscious, it will be a nice combination, provided you live under bona fide guidance. I am very much pleased that you wish to live under my guidance, and if you actually follow, then I can nicely direct you, even in your married life.

So far as my going to London is concerned, I can go immediately, provided I get my passage money. I have been invited to Germany also, and they are prepared to pay for this fare. I have postponed this journey till the end of the month. Most probably I shall be able to meet you in London some time in the month of August, and then you can decide whether to come here or not.

Regarding your job at Krishna Lights, if you are getting a good income from this business, why should you stop it? Our philosophy is that we should earn honestly as much as possible and spend it for Krishna. I understand from Syamasundara. that you have agreed to help pay the rent on the newly occupied house there. So if you can actually do so, it will be a great service to the society and to Krishna. I therefore would advise you to continue with this business.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
10 July, 1969

69-07-10



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to enclose herewith one letter I have received from your father which will speak for itself. From this letter it appears that you are a good scholar and there is very good background in your educational career. So if you wish to make progress further in your educational career, that will be a nice asset for our Krishna Consciousness Movement. You have a taste for psychology and divinity studies, and this is very nice. Of course, our Krishna Consciousness Movement is on the line of divinity, and we have got so many books about the science of divinity. Unfortunately these books are not yet on the university curriculum, but if you take your post-graduate studies in divinity by comparative study, then in the future we shall be able to present the philosophy of Krishna Consciousness in comparison to other theological presentations. Actually, we are teaching the science of God; we are teaching how to develop our dormant propensity to love God. Being parts and parcels of the Supreme, we have got an eternal affinity to love God. Unfortunately, by our contact with matter we have practically forgotten that we are eternally related with God. In our Krishna Consciousness philosophy there is no question of sectarian views. Krishna Consciousness is the post-graduate study of all religious conceptions of the world. I like the idea that you should make a thorough study of all theological schools, and in the future if you can explain our Krishna Consciousness Movement as the post-graduate presentation of all theological theses, then it will be a great accomplishment. You are a grown-up boy and intelligent also, so you make your position clear and do the needful.

I hope this will find you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
11 July, 1969

69-07-11



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated July 1, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to note that you are diligently going out on Sankirtana everyday, and you are managing the temple affairs nicely. You have requested that some brahmacaris may come out to help you in Montreal, but one problem is that the American boys cannot work in Montreal. This is one hindrance. I shall consult with Tamala Krishna to see if there are any boys available from the Los Angeles temple who may go there, but I do not think that these American boys will be able to hold jobs in Montreal. I am anxious to know what is the position of the French Back To Godhead. I received issue #3 several months ago, but since then there has been no further word about this very important publication. So please inform me what is the situation regarding French BTG. In Germany they are now printing a very beautiful German edition of BTG, and this is very, very pleasing to my Guru Maharaja because He wanted that peoples of all languages may understand this philosophy of Krishna Consciousness. Regarding further tapes of Vedanta Sutra, this has been suspended for the time being, but when I begin again I shall send the tapes to you. Recently we have finished our book, Nectar of Devotion, and now the book, Krishna, is in the process of being written. So when the project of Vedanta Sutra is again taken up I shall inform you.

You have asked if it is true that the Spiritual Master remains in the material universe until all of His disciples are transferred to the Spiritual Sky. The answer is yes, this is the rule. Therefore, every student should be very much careful not to commit any offense which will be detrimental to this promotion to the Spiritual Kingdom, and thereby the Spiritual Master has to incarnate again to deliver him. This sort of mentality will be a kind of offense to the Spiritual Master. Out of the ten kinds of offenses, the number one offense is to disobey the orders of the Spiritual Master. The instructions given to the disciple by the Spiritual Master at the time of initiation should be strictly followed. That will make one advance to the spiritual path. But if one deliberately defies such instructions, then his advancement is hampered from the very beginning. This defying means to disconnect the relationship with the Spiritual Master. And anyone who defies and therefore disconnects the relationship with the Spiritual Master can hardly expect the assistance of the Spiritual Master life after life. I hope this will clear up this question sufficiently for you.

Please convey my blessings to the others. I am very pleased that you are working so sincerely to maintain the Montreal temple. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
11 July, 1969

69-07-11



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I thank you so much for your letter, sent along with a check for $160. I am pleased to learn that you have now finished your college studies, and now you are going to engage yourself fully in promoting our Krishna Consciousness books. Your idea of not working for your father is nice, and several times I have stressed that our devotees are becoming twice-born. They are dvija, or twice-born. The first birth is by the natural father and mother, and the second birth is by the Spiritual Father and the Vedic knowledge. The second birth is the real birth; the first is as good as an animal's birth. It is said by a devotee of Lord Caitanya that in every birth we have got a certain type of father and mother, that is not very wonderful, but it is not possible in every birth to get Krishna and a Spiritual Master. Therefore, the form of life in which Krishna and the Spiritual Master is obtained is the most sublime. So I am very glad to know that you have become more affectionate for your Spiritual Father than for your natural father, and this is quite to the standard of spiritual advancement. Now Brahmananda and yourself are a good combination. Try to organize our book selling department very nicely. That will be great service to the society and to the people in general. The books we are publishing are completely novel to the Western world. We are explaining the science of devotional service in so many ways, and Srimad-Bhagavatam especially is unique literature that the people in general should try to understand. I have got an ambition to finish the Srimad-Bhagavatam in the same way I have already done, so try to help me as far as possible to finish this high project. If we get return from the Iskcon Book Department, then we shall be able to publish all of our books very quickly. So Brahmananda and yourself will be a good combination, and Krishna desires that you should do it exclusively.

I hope this will meet you in good health, and I thank you once more for your letter and check.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
11 July, 1969

69-07-11



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letters dated July 7th and 8th, 1969, and I beg to acknowledge receipt of your check for $2,000. Regarding your price quotation of $5,850 for printing soft-covered editions of TLC, Uddhava once quoted me a price of $3,500 for 10,000 copies without binding. Does it mean that for binding we have to pay more than $2,000 extra? In that case our men can bind it. Why should we pay extra if our men can do it very cheaply? Here in Los Angeles also I have been looking for printers who can do our books and magazines. I will let you know if there is any good result. Regarding New Vrindaban, immediately there is no program for investing in New Vrindaban until Hayagriva transfers the property in the society's name. But there is another program: Bhaktivinode Thakura desired that American disciple would come to Mayapur to take advantage of the birthplace of Lord Caitanya Mahaprabhu. I wanted to make one American home there, and I asked for a piece of land there from my Godbrother, Tirtha Maharaja. He has simply acknowledged receipt of my letter, and there has been no other reply as of yet. In the meantime, Acyutananda has given hope of purchasing land there. If we purchase some land, it may be that some American people will construct a nice temple there and a home for American visitors. So what is your idea if we purchase some land there? But if we do something there, it must be done very nicely. Otherwise it will be an insult to your people who are so rich. People must go there to see the American home and the American devotees. That is my idea. I shall be glad to know your opinion about this. Regarding the straps on the mrdangas being tightened, I am training Purusottama das Brahmacari in this connection. Let us see if we can manage this problem by ourselves.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
11 July, 1969

69-07-11



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I hope now you are well. You can therefore begin painting nicely Krishna picture from Tape No. 13. Read the subject matter when it is typed & draw pictures accordingly as many as possible. ACB

Letter to: Murari
-
Los Angeles
11 July, 1969

69-07-11



My Dear Murari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 6, 1969, and I have noted the contents carefully. I am so pleased to learn that you have obtained a permit for soliciting on Sankirtana Party, and now you are collecting $60 daily. It is very encouraging news. Regarding BTG, you should purchase at least $350 worth of copies per month. This means you get 2,500 copies, and the price is 15 cents per copy. The price for selling is declared at 50 cents, so there is a 35 cents difference. So even if you make at least 20 cents profit per copy, that is $500 per month for your temple. Now you have got good opportunity for selling, so you help BTG by contributing this amount monthly. I have heard that you have mentioned to Brahmananda that your temple will contribute $3,000 dollars for my book fund. This is very good news for me, and try to send it as soon as possible. I am so pleased that you are arranging for the Rathayatra Festival very nicely, and similarly in London, Buffalo, and what to speak of San Francisco, they are arranging. In San Francisco it is going to be unique thing in this world. Regarding a house, you look for a place. Krishna will provide for the funds. Now, because Los Angeles has got a nice church, the situation has improved very hopefully. They are getting all help. In Sankirtana they are collected sometimes $250 daily, and selling BTG not less than 150 copies daily. Boston is not a small city, and it is better than Los Angeles because you have so many students there. So try to organize very nicely.

I have not heard anything from Lilavati for some time. How is your daughter, Subhadra? I received one check from Jadurani for $30 for my maintenance fund, and thank her very much for this. I have sent two tapes to Satsvarupa with a note to Jadurani. Please ask them to take care of them and do the needful.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
11 July, 1969

69-07-11



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of July 4, 1969 with the check for $50, and I thank you very much for this. I am very glad to learn that your father will be glad to do something for our Krishna Consciousness Movement, and I am expecting his reply with great interest. When you go to India, as you asked me for something to do, and also as you have an inclination to construct a temple somewhere in India, I would request you to consider if you can construct a temple at the birthplace of Lord Caitanya Mahaprabhu. My disciple, Acyutananda, is already there in search after a suitable land for developing an American home for the Krishna Conscious devotees, and when you go to India, if you cooperate with him, it will be a grand success. He is alone there, and when you go you will be two, and maybe another two American disciples may go there so jointly you can develop a nice center for the foreign students who may go to visit the holy birthplace of Caitanya Mahaprabhu. I think if you can organize it nicely there, maybe some other Americans may come and contribute for a nice temple. So keep these things in your mind. It is a hint for your work in India, and you can think this scheme over conveniently.

In the Montreal temple Jayapataka is in charge, and I hope you are also cooperating with him. It appears that things are going on nicely there. I am enclosing a letter for him, so you may kindly hand it over to him. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
11 July, 1969

69-07-11



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated by the post office on July 2, 1969, and I have noted the contents carefully. I have received one letter from Krishna Das dated July 2nd, wherein he states "I have sent to you the ticket to Europe on the 23rd of June. Have you received it yet?'' As of today I have still not received this ticket, so I hope you have cancelled it already from the German airline office. I do not know what is the position with this ticket, it may be lost in the mail, but if you have cancelled it already, there is no difficulty. Please inform me immediately what is the situation with this lost ticket.

Regarding your idea of going to Copenhagen, it is very nice, and I am always anxious to open strong temples where the chanting of Hare Krishna and Krishna Consciousness philosophy will be propagated nicely. So as Janardana is planning to begin the Paris center, you may make investigation for a center in Copenhagen. So if you think you can open such a center in Copenhagen, then please inform of what your exact idea is to begin this project, and I shall advise you accordingly. I think when I come to Hamburg we shall talk about it.

I am very pleased to note that Oliver is doing nicely, and he is now completing a Vyasa Asana and a picture of Lord Caitanya's Sankirtana. Please offer my blessings to this boy and encourage him as far as possible to continue enthusiastically as he is now doing. I am still considering that I shall be going to Germany by the beginning of August, and I hope your temple is corresponding with the London devotees regarding the plane fare for myself, and if possible, for Purusottama also.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of The Punjab National Bank
-
Los Angeles
12 July, 1969

69-07-12

Manager
The Punjab National Bank
P.O. Vrindaban U.P.
INDIA

Dear Sir:

On June 18, 1969 I have sent you a draft for $112.65, and on June 17, 1969 I have sent you a letter. I have received no acknowledgement for either of these. Please let me know what is the actual situation in this matter. For air mail charges you may debit my account, but please do not hesitate to answer my letters promptly. Also, please let me know what is the balance in my account at the present time.

Thanking you for your immediate reply.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
12 July, 1969

69-07-12



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 8, 1969, and I have noted the contents. Regarding articles for BTG, I have already issued instructions to all centers requesting my disciples to send articles every month, and I am going to repeat it again for the second time. You may continue to send me the Sanskrit transliterations for being corrected as I did last time. It will not be difficult for me to do the work in the same way. Your first business is to see my books and the magazine, BTG, published very nicely, and for this work certainly you require a very calm and quiet place. So in the absence of sufficient accommodations we may now restrict the influx of devotees to New Vrindaban. Unless we have got sufficient place it will not be possible to make separate arrangements for brahmacaris and women and children. There is sufficient place there but there is no buildings. If we depend on our own men, I don't think we will have sufficient accommodations within the thinkable future period. We have to build by professional men, and that means we require money. That is a problem. Now I can't tax my brain how to get this money for developing the buildings there. If automatically it grows, that is very nice, otherwise let all remain as it is, and in the course of time when Krishna desires it shall be developed. But try to keep the place peaceful without any disturbances. The girls and children who have been a source of disturbance may be for the time being asked either to build their own cottages or leave the place. I can just imagine how much disturbance it is when all around there are children howling and noisy talking.

Regarding transferring the property to the society's name, I do not know the legal implications, but so far as I do know for the time being you are not the proprietor of the land; you are the lease-holder. The lease-holder cannot transfer his possession without arrangement with the real owner. So I think legally you cannot now transfer the property to Iskcon because I know it definitely that a lease-holder or a tenant cannot make any such arrangement with a subtenant or sublease-holder. If someone does so, it is not valid. So for the time being the idea of transferring may be deferred. Let it go on as it is. In the meantime you devote your attention for first-class editorial work, and try to manage things there how to keep the inmates peaceful. There is no use to create a pandemonium. Better to keep it under your personal management to keep it nicely for your editorial work. I do not wish that you should be disturbed. In the meantime you can negotiate with the owner of the other property, and if there are suitable terms, the society can purchase that property outright. Then there will be no question of transferring your present property to the society's name. You can go on saving taxes as you are now doing, and similarly there is no question of our society paying any taxes because we are tax-free.

So far as Nara Narayana is concerned, I do not know how did you think that he alone would be able to tear down the whole house single-handed. He sometimes promises such utopian things, but never fulfills. That is my experience. I am returning the letter you have sent in this connection. I am missing one letter said to contain my ticket from New York to Luxembourg. From Hamburg they have informed me that this ticket was sent, but I have not received it.

Regarding the usefulness or uselessness of the inmates, it all depends on proper management. You can't expect that all men and women who will be going there will be very useful. You have to make them useful by your arrangement. I am very glad to inform you that Tamala Krishna and Madhudvisa are managing so nicely in Los Angeles that they are making all men useful for Sankirtana Party purposes. Of course there is no question here of construction work. I do not find amongst our men anyone suitable for regular construction work, so we will have to engage professional men for this purpose. That is my opinion.

Please convey my blessings to Syama Dasi and the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Carl Lange
-
Los Angeles
12 July, 1969

69-07-12



Dear Carl Lange,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 9, 1969 along with your money order for $50. I thank you very much for your contribution towards my book fund. My next publication is going to be Nectar of Devotion and a paperback edition of Teachings of Lord Caitanya. I thank you very much for your appreciation of our Krishna Consciousness Movement. Except for the Krishna Consciousness Movement, any other attempt for spiritual realization, such as drugs, voidness, impersonalism, bodily exercises of Hatha Yoga, etc.-they are all something like unconsciousness under some super-intoxicant. Srila Rupa Goswami has given a very nice example in this connection. He says that a conditioned soul remains in the slumber of unconsciousness just like a patient bitten by a poisonous snake. In India there is a class of snake-charmers and physicians who treat snake-bitten persons with a particular type of jungle herbs. This treatment is to bring the herb near the nostrils of the patient for being smelled, and then the patient comes back to consciousness and finds relief from the snake bite effect. In our conditioned life we are bitten by so many types of Maya snakes, and more and more we are put into unconsciousness of mind without any hope of eternal life. Krishna Consciousness is the only herb for such Maya snake-bite condition. So our duty is very responsible. We have to awaken so many snake-bitten patients under the spell of Maya. A sincere soul like you will be a great help in this movement of Krishna Consciousness. I am glad that you are reading our Bhagavad-gita As It Is and Teachings of Lord Caitanya. You will get much enlightenment from them. Also you should read Back To Godhead and Srimad-Bhagavatam, and surely your life will be sublime. In the future we expect you to be a great preacher of this movement to the world.

I am glad to learn that you are coming to San Francisco for the Rathayatra Ceremony, and I am so much obliged to you for contributing each month for the book fund. Thanking you once more. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
12 July, 1969

69-07-12



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 2, 1969, and I am very glad that you are now in the Columbus center and you are working nicely to help the devotees there. You also write to say that you have a good job that will further train you in carpentry skills, so do this nicely. It is a good opportunity. If you want to marry, you may inform all the centers that you are looking for a wife, and if a girl is willing to marry, there is no objection. It is a nice idea. But if you marry, you will have to work to provide for your family, and try to spend at least 50% for Krishna. Regarding your Gayatri Mantra, most probably I will go to New York for a short time at the end of this month before going to Germany, and I shall let you know the exact day so you may arrange to meet me while I am there. Be very strong in Krishna Consciousness always, and I am sure that Krishna will bestow all of His Blessings upon you.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jaya Gopala
-
Los Angeles
12 July, 1969

69-07-12



My Dear Jaya Gopala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of July 4, 1969, and I have carefully noted the contents. For the time being you should go on with your work there. I shall consult with Tamala Krishna, and if possible I shall try to send devotees there to help you. In the meantime you should continue going out on Sankirtana as much as possible and preach to the many boys and girls with whom you come into contact there. Krishna Consciousness is the absolute need of the present day society, and there are many people who will come to join us if we simply make these teachings of Bhagavad-gita and rest of the Vedic literature available to them. So try to sell Back to Godheads as far as you are able to do with only Arundhati and yourself on Sankirtana Party, and soon others will come to join you. I have no objection to sending you some men from Los Angeles, but you also should try to recruit some men from amongst the residents of Columbus. That is the best plan. Simply let them hear our chanting, invite them to our temple Love Feasts, and automatically some intelligent boys and girls will become interested to associate with our movement. You are a very sincere worker, so go on increasing your enthusiasm, and you will see how Krishna provides everything nicely for your center.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
13 July, 1969

69-07-13



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of July 9, 1969 along with the copy of the article, and I have noted that your new address is Box 1684, Sunset Beach, Hawaii. I think it is Krishna's desire that you would vacate the former building and go to the hippy quarters. Actually, the hippies are our best customers. Almost all of our important disciples are recruited from that group, and you are also from that group. So actually we should try to serve the hippy group more than others because there is great potency of recruiting Krishna Consciousness devotees from them. You will be pleased to know that one hippy girl named Chris who came to see me in your apartment is now living in our Los Angeles temple and doing very nicely. So if you make propaganda amongst the hippy group simply by our standard method; Sankirtana, reading some portion of Bhagavad-gita, and distributing prasadam, then I am sure the quarters in which you have now shifted will be very much prospective. Besides that, it is a beach and the atmosphere is very nice. So by the Grace of Krishna do it nicely, husband and wife combined. That will be a good example. I was so much pleased with Govinda Dasi and with you also when I heard about her spirited preaching and your tolerance like Nityananda Prabhu. May Lord Caitanya and Nityananda Prabhu bestow Their blessing upon you, and don't be deterred in any circumstances. Serve Krishna with serious attempt. Your article is very nice and gradually you shall improve. Go on writing. It is my policy to publish as many as possible of articles by my disciples. BTG should contain news of our temples, articles, pictures of our activities, etc. The bunch of pictures you have sent have been forwarded to Brahmananda for publication.

Regarding BTG, I am so glad to learn that your center will be a good distributing place. Do you think that you shall be able to distribute 3,000 copies? Then I shall ask Japan to deliver the copies directly to you. We are charging from different centers $750 for 5,000 copies of BTG. Similarly, for 3,000 copies you have to pay proportionately, and the marginal profit will be 25 cents to 35 cents per copy. So even if you make 25 cents profit, and you can sell 3,000, that means about $750 to $1,000 profit. If you pay $750 per month, you get 5,000 copies, and by selling only 1,500 copies you realize your investment money, and you have 3,500 more copies to distribute. So we have to calculate business like that. If you think you can sell 3,000 copies, I shall notify Japan to send them directly to you.

I am always thinking of Govinda Dasi. Although she is young and delicate almost always suffering from some ailment, still she is so sincere devotee and spirited preacher that I have named her Heroine Govinda Dasi. May Krishna bless you both and be happy in the preaching work of Krishna Consciousness. Gradually convert the Hawaii Islands into New Navadvipa Dham. I am sure you can do it if you go on preaching with the same present spirit and enthusiasm.

I hope this will meet you in good health. Please convey my blessings to the others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan, Krsna Bhamini
-
Los Angeles
13 July, 1969

69-07-13



My Dear Bhagavan das and Krishna Bhamini,

Please accept my blessings. I thank you both so much for your encouraging letter of July 9, 1969. I am so pleased to learn that you are now in Detroit and already you have begun some program to introduce the residents there to this sublime practice of Krishna Consciousness. You are both very sincere souls I know, and Krishna will help you in every way as you continue to work nicely. As you have requested to be sent a nice householder couple to come and help you, I am going to arrange with Hamsaduta and Himavati that they may go there soon to join you in Detroit. They are both very exemplary devotees, and they are already trained in managing all areas of Sankirtana Party and temple affairs. So their presence will be a great help to you. I understand that Hamsaduta works best when he can be in charge of the situation, so when he arrives he may act as the temple president and you shall be his assistants. When I speak with Hamsaduta and Himavati in San Francisco during Rathayatra Festival we shall make definite arrangements as to when they shall arrive. In the meantime, I am very pleased with both of your nice attitudes and endeavors, and may Krishna bless you for this.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
13 July, 1969

69-07-13



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of July 7, 1969, and I have carefully noted the contents. Rather then answering your points now, I think when we meet again in San Francisco Rathayatra Ceremony we shall discuss things. But one thing is that I have a very nice place in mind where yourself and Himavati may go to help start one temple. In Detroit there is one very nice household couple, Bhagavan das and Krishna Bhamini, and I am thinking that you would be ideal to go there and organize the temple as the president and propagate Sankirtana Party. So we shall discuss this at length in San Francisco.

Please convey my blessings to Himavati and Ananda and the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna, Gurudasa
-
Los Angeles
15 July, 1969

69-07-15



My Dear Yamuna and Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of Yamuna Dasi's letters of July 3rd and 7th, 1969, as well as Gurudasa' letters of July 1st, 4th and 8th, 1969. I have noted all the contents carefully, and I am so glad to know that you are arranging so nicely the temple paraphernalia as well as the Rathayatra Festival. You have got two great responsibilities to function. Do it to your best capacity, and Krishna will give you all facilities without fail. Our principle should be to serve Krishna very diligently with love and faith, and all necessary supplies will come without any difficulties. As you are all sincere devotees, I am sure you are feeling the great assistance of Krishna through your activities, and the more you serve the more you will know how you are making progress in Krishna Consciousness. The same example has to be repeated how when a hungry man is given foodstuffs to eat, automatically he feels three kinds of symptoms: satisfaction of hunger, strength and pleasure. So this Krishna Consciousness Movement is based on sincere service to the Lord. We shall always remember this, and then success is assured. I am glad that you are expecting me there during Janmastami Day, and this is a very nice proposal. Even if I go to Germany in the meantime, it will not be difficult for me to come to London during Janmastami Festival, which takes place on the 4th of September.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vibhavati
-
Los Angeles
15 July, 1969

69-07-15



My Dear Vibhavati,

Please accept my blessings. I thank you for your letter of July 11, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your proposal of writing a book about child-raising, I do not think this is required with all the other writings that we have to do. And besides that, you are not the master of this subject, so who will read such a book? I have seen in your article on Mr. Lennon that you have a very nice gift for writing, so better you should utilize this God-given talent for writing articles for our Back To Godhead. There is immediate necessity for this, and for this writing you are qualified because you are a sincere devotee of this Krishna Consciousness Movement. So why not write nice articles of this philosophy as you have assimilated it? This will be a very great service because we are now converting BTG to exclusively contain articles by my disciples and myself, along with many pictures of our Sankirtana activities. So if you can write some words about Krishna consciousness and send them to Brahmananda in New York, that will be very nice engagement for you.

Regarding your questions about sex life, the basic principle is that in executing Krishna Consciousness sex life should be avoided as far as possible, and it may be utilized only for begetting Krishna Consciousness children. This is the basic principle that should be followed as far as possible by all married individuals. During the period of pregnancy sex life should be strictly avoided. The basic idea of raising children as they are described in the Vedic literature is that from birth till the age of five years the parents may be very lenient with the child. From the ages six to ten they should tighten the discipline of their child, and from the ages of ten till the sixteenth year the parents should be as strict as a tiger with their child so that he will be afraid to be disobedient at all. Then after the sixteenth year the parents shall treat their child as a friend, and the child is allowed to gradually develop his adult responsibility and independence. Regarding your other questions, yes, you may wear any clothing that you find comfortable; no, it is not very good to use yeast in preparing prasadam. It is better to prepare bread in the process as you have seen done in the temple. I hope this will answer all of your important questions. I have also received one letter from Isanadas dated July 4, 1969, and his camp program sounds interesting. I am anxious to know what are your plans for going to London because now I understand they have facilities to accommodate you and your husband. So either yourself or Isanadas may write to me to inform me.

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
15 July, 1969

69-07-15



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your recent letter, and I have noted the contents. Regarding Festivals in Boston, you may hold as many as possible. If you can hold such festivals daily, that is also nice. Our movement is for ananda, simply bliss, and the method of pushing this movement is chanting, dancing, feasting and philosophizing. So in our almanac there are many festivals in every month. I am enclosing some festivals which were already held in Los Angeles, and if you perform them, I will give you a long list of others. But don't embarrass yourself at present with greater plans than you can handle. The more you get devotees the more you will be able to perform nice festivals.

I am glad that Boston is improving in so many ways. So far as painting is concerned, you can begin now. I have already advised you this in a note enclosed with Tape #14 of Krishna. So read the Krishna tape transcriptions and draw pictures as many as possible. Each picture should be very much attractive, colorful and nice so that people will appreciate these paintings also. Our standard size will be like TLC, and you can make the pictures accordingly. According to my idea the pictures should be proportionate to 8 1/2 x 11. The style of the book will be like TLC so far as paper, print and binding are concerned.

Please convey my blessings to Satsvarupa and the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prabhus Babu
-
Los Angeles
15 July, 1969

69-07-15

UNITED SHIPPING CORPORATION
14/2 Old China Bazar Street (Block 18)
Calcutta-1, INDIA
ATT: Sri Prabhas Babu

Dear Prabhus Babu,

I am in due receipt of your letter of July 10, 1969, along with enclosures, and I have noted the contents carefully. As you have requested, I have amended the invoices for the 260 pcs. of books, and I am enclosing the same in triplicate for you to do the needful with. One thing I must mention is that I have been informed that the mrdangas which you have previously sent to us were received in defective order because the crates in which they had been packed somehow or other had become wet and therefore spoiled the quality of the instruments. I therefore request you to take precaution against this danger of water seeping through the crates by packing mrdangas and all such damageable items in tarpauline or some such protective covering before they are placed in the crates for being dispatched to the USA. We have unlimited number of instruments and other goods which we shall be needing from India, so if arrangement can be made for these goods to be sent safely and promptly, there is so much business which we shall give you.

Please inform me of what measures you shall be taking to protect our goods from the danger of water seeping in through the crates. I am awaiting your early reply.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb
encl: Invoice in triplicate

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
15 July, 1969

69-07-15



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 14, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to note that everything is going on very harmoniously in your temple, and this is a symptom that you are all executing your Krishna Conscious duties nicely. You mention that you are fixing up your temple for nice Love feast program and this is cent per cent approved by me. Try to have very nice Love feasts, because here in Los Angeles they are constantly attracting more and more members to join them, and the Love feast program is one of the very strong attracting influences. This program of offering grand scale quantities of prasadam amongst the general people was encouraged by Lord Caitanya, because if someone partakes of the remnants of offerings to Lord Krishna, then he is sure to come back to Krishna Consciousness again at one time or another. So propagate our processes of Sankirtana, sumptuous Love feasts, and reading literatures of Krishna Consciousness, and surely many persons will be attracted to join this sublime movement.

Regarding the Composer Machine, let things go on as quickly as possible, and when the earliest time can be set up, then Arundhati and Syama Dasi will learn how to operate the machine. This Composer is a vital part of our book program, so if you can do it combinedly very nicely, it will be the greatest service to my Guru Maharaja.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B.: I have spoken with Tamala Krishna, and he will soon arrange to send you one brahmacari to help you in your Sankirtana activities.

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
15 July, 1969

69-07-15



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 6, 1969, and it is very encouraging. The best thing is that you have now a first-class building for a temple at 7 Bury Place. It doesn't matter if things are going a little slow; but make everything slow but sure. That is a good principle. To do things hastily and incorrectly is not good. There is a proverb in Bengali sabure mawaphale. This means that all valuable nuts like almonds, macadamias, walnuts, coconuts, etc. all take a long time to fructify. Anything valuable takes a little time to come into existence. Therefore there is no harm in waiting for the best thing. But everything is well that ends well: That should be the principle.

I am glad that your friendship with Mr. George Harrison is gradually working, so much so that he is now prepared to spend $3,000 for an altar slab and a block of bluish marble for carving Krishna or Lord Caitanya. For Lord Caitanya yellowish marble or white marble should be used. If yellowish golden colored marble is available, that is very nice. Another thing is that these Forms should be worshiped. Our Deity worship is not heathenism. If we keep Forms of the Lord without worshiping the Deity under regulative principles, it will gradually turn into idol worship, which is an offense. The Deity of the Lord and the Lord Himself are identical. Krishna can act through the Deity perfectly. As I have given several times the example, the mailbox can act perfectly as the post office because it is authorized. Similarly, when the Deity is installed under authorized regulative principles, the Deity is as good as Krishna Himself. So you may advise your friend on this principle. But I am so much pleased that he is coming forward to offer his hard-earned money for Krishna's purpose. I am also glad to learn that George has purchased one nice house for his family, and there he will be building a very rich altar which will be bedecked with jewels and gold work. I have already given you one design for the throne. If such throne is made with golden or silver pillars, platform, ceiling, and canopy bedecked with jewels, and if the Deity is kept within such throne, it will be a super-excellent manifestation. So when you do such work you can consult me, and I shall give you some right directions. I am also glad to learn that you are going to press some records of the Hare Krishna Mantra with the help of the Beatles and Co., cooperated with some of the celebrated artists like Donovan and the Rolling Stones. It is a very good opportunity that you are making friendship with these famous men, and if you can turn them as they are already a little inclined towards Krishna Consciousness, then our Sankirtana Movement through all these famous artists and gentlemen will take a shape which will be appreciated all over the world.

I am also glad to know that Rathayatra arrangements are going nicely, and so also in your country, especially in San Francisco, Boston, Buffalo, as well as New York. There also they are arranging nicely. Most probably in Boston it will be as good as in San Francisco. In San Francisco they are making good advertisement, and they are expecting a very good crowd. I am going there on the 26th of July. I hope you will send me the pictures of your world famous parade in London. Send all detailed pictures to Brahmananda for publication in BTG. If possible, invite some Indian press representatives to report to the Indian papers how the Vedic culture is being accepted by Americans and Europeans.

I have prepared a nice book, Krishna, and I want to print it in a deluxe edition. If some of your friends finance this publication, it will be a unique presentation to the world. This will contain Krishna's life from the beginning of His Appearance to His Disappearance from this mortal world. It will contain all of His activities throughout. It is full of philosophy, instructions, transcendental pastimes and artistic pictures.

Please convey my blessings to your good wife, Malati, and your daughter, Sarasvati. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. Mottissey
-
Montreal
16 July, 1969

69-07-16



Dear Mr. Mottissey,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated July 10, 1968, and I embrace you thankfully that you have become so much interested in Bhakti yoga. This Bhakti yoga is very pleasing, practical, and readily understandable how far we are making progress. But in practicing Bhakti yoga, we can make immediately an estimation of our progress. For example, all our students, they are completely refrained from 4 principles of prohibition in which they were addicted in their previous life. But since they are initiated, they are not taking any meat, they are not taking any intoxicants, including tea, coffee, and cigarettes, and so many other things but very nicely they are keeping the balance. So this is practical example that at least he is saved so much botheration, and unnecessary expenditures in the matter of eating and drinking. Sometimes I think when I see on the street strewn cigarette butts, that if people in general give up cigarette smoking, how much money they can save daily without any effort. And if they contribute the money for spreading Krishna consciousness, we can prosecute so many activities to change the face of the world. So Krishna Consciousness movement is all good from all sides. From social , political, economical, hygienic and many other points of view. And at last it is the greatest gift because at the end, we become associated with Krishna. I am very glad that you are attending Kirtana and eating prasadam and transcendentally enjoying the association of the devotees in the temple. Kindly continue this method and you will be more and more enlightened.

So far you want to see me personally, I am always open to see you, and you are welcome to come at your convenience. But if you want to be initiated, first of all be fixed up in your mind that you will follow the restrictive rules and regulations in this connection. For further inquiries you can talk with Mukunda, Syamasundara., Yamuna, etc. and they will give you necessary information. Hope this finds you in good health, and thanking you once more for remembering me.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
16 July, 1969

69-07-16



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, one undated, and the others dated July 12th and 14th, 1969. Regarding the house on 43rd Street, I think you have made the correct decision in not taking this place during the summer because now you have so much Sankirtana activities to devote your energy to, and things are improving gradually as you are now performing your activities. So now you devote your time to Sankirtana Party and the Book Department. I have been taking price quotations from various printers in Los Angeles, and it does not look very hopeful at all that they will be able to compete with our other prices from New York, so as you have requested to be in charge of all aspects of our book publication, I think you are very qualified for this, so please do it very nicely with the help of the others. Regarding your plan for advertising membership in BTG, that is nice. I do not see how we can insist that all members must follow the four regulative principles, but this is certainly our recommendation to anyone who is serious about pursuing Krishna Consciousness.

So far as United Shipping is concerned, there is no use of us now utilizing letters of credit, because they are now accustomed to dealing with us more suitably. So they should now send documents through the bank, and we shall pay for them upon receipt of these documents. That will be the best means of dealing with them now. Regarding BTG, if London is unable to sell as much as we had expected, then don't have them sent directly there from Japan anymore. As they require you may dispatch their order to them. I understand that Hawaii is a very nice place for selling BTG, so you may open correspondence with Gaurasundara to see if he can purchase 5,000 copies monthly for $750. If you can increase the number of copies to 25,000 monthly, that is the nicest idea, and then you will get 25% less for discount on these extra 5,000 copies. We want to distribute as many issues of BTG as possible, so the more you can print and distribute, the more my Guru Maharaja will be pleased to see His Great Dream being fulfilled. Regarding our boys doing the binding work on the books, if there is only saving of less than $800, then I think that they shall be able to collect more funds by begging. So which ever way will be more practical you should do it. But I think if the boys can make the same or greater amount by collecting on the street and by working, then they should continue in this way. I am surprised to learn that some of Krishna's money, $250, was misplaced and was found by you simply lying around. So from now on no money should be kept where it will be misplaced. Better is that all cash money should be deposited immediately in the bank so there will be no chance of losing it. This Sankirtana Party and our Book Department are very, very important; they are our right and left hands, so everything should be done very carefully and in remembrance that this is Krishna's business that we are executing. Because we are doing Krishna's business does not mean that we should be less careful, but it means we should be much more careful than someone who is performing activities simply for sense gratification. So instruct the boys in that way.

Regarding land in India, I am corresponding with Acyutananda in this connection, and let us see how things develop. There is no need of you corresponding with him directly in this connection. Gargamuni has arrived here safely yesterday, and already he and Tamala Krishna are making plans to open 108 centers within a three year period. So I very much appreciate how my disciples are taking this movement to their heart of hearts, and are working very sincerely to propagate it. Another thing is, you may negotiate with the First National City Bank where I have got my account as to how we may start an account in their Calcutta Branch in the name of our International Society for Krishna Consciousness. We are doing so much business with India now, so if we can manage payment in American dollars, it will prevent all difficulties with the Reserve Bank. So please do this and inform me of your activities in this connection.

Please convey my blessings to the others, I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
17 July, 1969

69-07-17



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for the Krishna Tape #13 along with your letter of July 12, 1969, and I am enclosing herewith Tape #16. Now I shall expedite work on the Krishna book, as I have completed The Nectar of Devotion. Please let me know exactly how far you have finished the Bhagavatam thus far. I am glad that Giriraja is doing very nicely. Krishna has sent a good soul for pushing on this Krishna Consciousness Movement. Please keep him nicely. As of yet I have not received the money which you have mentioned in your letter. Regarding your nice Sankirtana collections, this should be kept in a separate account so that it may help in some great emergency. You should become a little spendthrift. I know that you do this, but still I am reminding you. I am so pleased that you will be holding a grand scale Rathayatra Ceremony, and in London also they are planning a very glorious function with at least 5,000 guests participating.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri Goswami
-
Los Angeles
17 July, 1969

69-07-17



Dear Sri Goswami,

I beg to acknowledge receipt of your letter of July 5, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding the plot of land you have mentioned, I do not think it will be big enough for our purposes because we want at least 10 bighas and not 10 kottas. If you have got any land around this larger size, then please write to us. Another possibility is, as you say there are many Vaisnava temples in Serampore, if any big temple is in difficulty financially, we can take charge of this temple and improve it and maintain it nicely. So if you know of any prospective temples where this could be arranged, please inform us.

You will be pleased to know that in the Western World also there will be held several grand scale Rathayatra Festivals. Our temples in San Francisco, London, Boston, Buffalo and New York are all planning very gorgeous parades and ceremonies very similar to the ones held in Puri.

I thank you again for your letter, and I await your reply if you will be able to help us in obtaining a plot of land of 10 bighas or a temple for us to take charge of.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb

Letter to: Gajendra
-
Los Angeles
20 July, 1969

69-07-20



My Dear Gajendra,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of July 17, 1969, and I have noted the contents carefully. The sentiments you have expressed are very nice, and they are just suiting for spiritual advancement. The actual Vaisnava always feels himself lowly and unqualified, but this submissiveness and humbleness is his actual qualification for becoming perfect in Krishna Consciousness. In material life everyone is thinking that I am so wonderful, I am so expert, but actually the living entity is an insignificant spark of the Supreme Personality of Godhead, Sri Krishna. So when we see we are becoming aware of our infinitesimal nature, then we begin to also understand something of how infinitely great Krishna is. One cannot be falsely puffed up and still expect to make progress in spiritual life. Rather one must learn to accept his constitutional position of Krishna's tiny servant. Then Krishna is pleased to reveal Himself to such devotee, and the devotee becomes more and more perfect in rendering transcendental service to the Lord.

Regarding your proposal for distributing BTG through the agency you have contacted, I do not think this is very good idea at this time. Tamala Krishna has arranged so that there will be six devotees there in Seattle very soon, so there will be no need for such distribution arrangement. This agency is offering you only 25 cents per issue sold, and by Kirtana Party you will receive 50 cents per copy. Another thing is that we have found that our sales are much better through our personal endeavors on Kirtana Party, so this agency will simply be holding so many copies for one month, and what they do not sell will again be given back to you to sell on Sankirtana Party. They have asked you to advance $50 for their "Paperwork'', but in Los Angeles there was one distributer who was taking 400 copies monthly and he did not request such fee. So as you will be having several new men there to help you after the Rathayatra Festival, Sankirtana Party will be the better way of distributing BTG.  Regarding your question about offering camphor in aratrik, I do not know why you should be having trouble with smoke and soot by this offering. If you use smaller pieces of camphor this may alleviate the problem, or perhaps you are not using the right kind of camphor. Here we are using camphor for aratrik twice daily and there is no such problem. Of course, if it is too inconvenient, there does not have to be a camphor offering, but I do not know why this should be so. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balai
-
Los Angeles
21 July, 1969

69-07-21



My Dear Balai,

Please accept my blessings. I thank you so much for your letter of July 15, 1969, and I think of you very often that you are a most ideal devotee wife. Your husband, Advaita, is working very hard and nicely in Krishna Consciousness, and when the husband is executing his activities very nicely it is credit not only to the husband himself, but it is a credit to his wife also. In materialistic marriages generally there are too many troubles and frustrations because the basic principle for both the husband and wife is their own personal sense gratification. Therefore there is inevitable conflict and divorce petition. But in a Krishna Conscious marriage the basic principle is for both husband and wife to serve Krishna nicely and to help the partner advance in spiritual life. In this way both the husband and wife are true benefactors for one another and there is no question of any serious conflicts or separation. So I am sure that to have such nice parents who are devotees of Lord Krishna, your child Nandini is very, very fortunate. In Bhagavad-gita Krishna instructs us that for one to be born in the family of devotees means that such person was the most pious of all living entities. So raise Nandini very carefully in Krishna Consciousness, and surely Krishna will bestow all blessings upon you and your family. Regarding your question about the ceremony of offering Srimad-Bhagavatam and some coins to your child, yes, this may be done. Several months ago this same ceremony was performed with Visnu Arti, the daughter of Krishna Devi and Dinesh Candra, and Visnu Arti chose the Bhagavatam.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
21 July, 1969

69-07-21



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 16, 1969, and I have noted the contents carefully. I am so pleased to learn that everything is going very nicely in new Vrindaban now, and the men, women and children devotees are all happily executing their daily functions. I have received the cheese you have sent, and although it was nice, there are yet some improvements to be made. The improvements are that first you should put the cheese in a frying pan and stir vigorously, adding 1/4 of sugar. While on the fire it should be stirred and mixed as nicely as possible. Then while it is cooling it should still be stirred as nicely as possible. Then when it is cooled you should knead it to make dough. When it is soft enough you can shape it into squares or round shapes as you like. The cheese you have already sent was not bad, but this procedure will improve upon it further.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
21 July, 1969

69-07-21



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 14, 1969, and I have noted the contents carefully. When Lord Caitanya was discussing with Ramananda Roy "who is the best educated man,'' the answer was that a person who is in Krishna Consciousness is the topmost educated man. Similarly, Prahlada Maharaja stated before his father that one who has taken to Krishna Consciousness, he is supposed to be the best educated man. In Srimad-Bhagavatam also it is said that unless a man is Krishna Conscious, his external advancement of knowledge has no value. On the other hand, any person who is on the platform of Krishna Consciousness is supposed to have acquired all the good qualities of the demigods. So your present engagement is very nice; neither I think that you can be better educated in the universities. Practically we find that in your country there are so many big universities, and the government arranges for educating the entire population, but still the hippies are coming out from the educational institutions. It is understood that in some of the big universities the entire student body has turned to be hippies. Of course the hippy philosophy is nice in the sense that they have been disgusted with the materialistic way of life. Therefore they want to renounce this stereotyped way of life. Unfortunately, they have no good leader, neither they have information that there is another beautiful life in Krishna Consciousness.

I am so pleased to learn that you have taken Krishna Consciousness as the most valuable gift. One who can understand this, is not an ordinary living entity, but is the most fortunate. I think therefore that in all circumstances you should steadfastly continue your Krishna Consciousness engagement, rather than joining any more universities. So far as the draft board is concerned, I may inform you that we are arranging our institutions to be recognized by the draft board. In that case all our students will be taken as divinity students. Already some of our students have avoided being drafted by this way. So that is not a problem. If you are engaged in Krishna's service, He will give you all protection from all kinds of obstacles.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
22 July, 1969

69-07-22



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 18, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to note that under your direction Bali Mardan, Jayadvaita, Rsi Kumar, Candanacarya, Nayana Bhirama and Joel Chalson are all working very nicely. It is a good combination, so make this combination stronger and improve it. You write to say that the Printing Department has $3,000. Does this mean $3,000 including the collection from selling TLC? In my idea the softcover edition should be printed by realizing money from the hardcover edition in which you have already invested $6,000. That should be our business policy. I wish to know how much you have collected thus far by selling TLC hardcover. That amount may be invested in printing softcover edition. Or if you think that the softcover edition will have immediate good sales, then we can invest the extra amount. I do not think that putting the advertisement on the cover as you have mentioned it will be very good. Everything should be exactly like it is, with the addition of the index. But the cover, the printing and the paper should be exactly as they are in the present edition. The price for the softcover copy should not be less than $2.95. Another thing is that if MacMillan Co. has decided to not print our Bhagavatam, then this also will have to be printed by ourselves immediately.

I have received the copies you have sent of BTG no. 25 and no. 26. They are nice, but I notice that in no. 26 the first article does not have any adjustment for the margins. I do not know why this is. Your idea of changing the cover border to blue is nice. Black color should not be so prominent on the cover. Blue, red and yellow should be given. You have suggested that on every back cover there will be a picture of me in BTG, but I think a better proposal is that on page one or page three you may have a picture of me one month, then Guru Maharaja, then Gaura Kisora das Babaji, then Bhaktivinode Thakura, then Jagannatha das Babaji, then Lord Caitanya. This will be very nice, showing the Guru Parampara. Regarding the trip to Argentina, if it is not possible, then forget it. But do not be misled by the man who is described in your letter as "like Mr. Payne''. If someone's character is doubtful, we should not associate with him and get into trouble.

Regarding opening a temple in Washington, you may consult with Tamala Krishna about this. He is planning to have a center opened in Chicago. I would prefer to have a branch opened in Washington as you have suggested, but consult with Tamala Krishna to discuss. The best idea is if both centers are opened at the same time. Regarding London's order of BTGs, unless they pay then the shipment should not be sent there. Let them order and sell as they are able to do.

Regarding the Printing Department. I have already informed Advaita that Los Angeles will not be good for this purpose. Immediately we should print the softcover edition of TLC, and then we shall see about opening our own press. So far as the technical machinery is concerned I think Advaita should be in charge. For selling and layout work your department will do it under your able direction. This arrangement will be nice.

I am enclosing a picture of Gaura Kisora das Babaji for printing in BTG. You may also print pictures of great acaryas in our line, such as Ramanuga Acarya and Madhvacarya. I have not yet heard any word from Germany about my going there, so this program is not fixed up at present.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Joel Chalson
-
Los Angeles
22 July, 1969

69-07-22



My Dear Joel Chalson,

Please accept my blessings. I thank you very much for your contribution of $200. From your previous letter as well as this letter it appears that you are the right person to grasp the philosophy of Krishna Consciousness, and you have got good association of the devotees in New York. Also you are giving nice service so you have got very good opportunity. Please read our literatures carefully, and try to give service to Krishna as far as possible. Whenever you are in doubt you can ask me, and I am at your service. But one point you should not miss is that this life is very important to awaken our dormant Krishna Consciousness, and we should not miss this opportunity in any circumstance. That would be a great blunder. We must be very cautious to not fall prey to the clutches of Maya because in this material world Maya is very prominent although Krishna is everything. Maya and Krishna are just like the sunshine and darkness: the darkness has no independent existence without the sun. But still the darkness is existing in some corner of the sunlight. If we therefore always keep ourselves exposed to the open sunlight, there is no cause of being attacked by the darkness. If you keep yourself faced to the sunlight, you will never see the darkness, and as soon as you turn your back to the sun, then immediately you find in your front a huge shadow of your own body. This shadow is Maya, and if you turn to the sun, to Krishna, then there is no shadow. Therefore, Krishna should always be in the front of us, and Maya will disappear automatically without any separate attention. Yogis and jnanis artificially try to get rid of Maya, but in spite of their much endeavor for spiritual realization they are still in the Kingdom of Maya. The conclusion that God is impersonal or that everyone is God is the statement of a person who is in Maya. In other words, anything which is a setback to the realization of Krishna Consciousness is Maya. Anyone who is not in Krishna Consciousness is supposed to be in Maya, and anyone who is in full Krishna Consciousness is out of the clutches of Maya. This is the statements of the Vedic literatures, and we should try to understand and follow the principles.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Martin Malles
-
Los Angeles
22 July, 1969

69-07-22



Dear Martin Malles,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter postdated July 17, 1969, and I have carefully noted the contents. I am very pleased to note that you have been coming to our Krishna Consciousness temple in New York and what you are learning there from the disciples and from our literature is provoking you to think very deeply on the matters of self-realization. Actually, what the devotees there are telling you about the Hatha Yoga system is correct. In Bhagavad-gita you will find confirmation of the fact that this Hatha Yoga system is not so easy process as you have been led to believe by various "masters''. To do actual Hatha Yoga one must not live in the city, but he must go to a sacred spot, and completely freed from all attachments and all material desires and disturbances, he must concentrate his mind upon the Lord within his heart. This process is not completed in just six months time, but it extends over many, many lifetimes. So in this age of Kali Yuga it is not possible to faithfully follow the procedures of Hatha Yoga because our minds are too restless and our lives are very brief. Therefore, the Lord has descended upon this earth five hundred years ago as Lord Caitanya to encourage the process among all men of chanting the Holy Names of God, the Hare Krishna Mantra. This chanting will immediately captivate the hearts and minds of all sincere souls, and therefore it is the prime benediction for the most fallen souls of the age of Kali Yuga. If you will continue to come to our temple and associate with the devotees as much as possible, you will see practically how you are making very, very nice progress in spiritual advancement. Krishna Consciousness is not some invented process nor is it some brought to America in an altered form. Krishna Consciousness is the bona fide process of God-realization that has brought so many great saints and sages to the perfectional level of knowledge of God. Therefore I request you to scientifically and seriously follow the principles of Krishna Consciousness as they are recommended by Lord Krishna Himself in the Bhagavad-gita and many other Vedic literatures, and I am sure you will come out successful. When you have questions you should consult with Brahmananda or the other devotees, and if you like you may ask your questions to me.

I hope this will find you will.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
22 July, 1969

69-07-22



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 17, 1969, and I have noted the contents carefully. The first thing I must mention is that I have still not received the ticket to Germany which Krishna das informed me in a previous letter was already sent to me. So I am anxious to know what is the position with this ticket. Also, I have written that I am prepared to go to Germany by the beginning of August if you will make arrangements in this way, but I have as yet to hear any further word on this matter. I would like to know what you and Krishna das are planning in this connection so I can make my schedule accordingly.

Jaya Govinda was correct in his observation that Radha-Krishna Pastimes should not be discussed at the present time. Unless one is highly elevated in spiritual understanding it is risky to discuss these Pastimes. Caitanya Mahaprabhu never discussed Radha-Krishna Lila with ordinary persons. We have so many other things to discuss; what is the soul, what is bhakti. To understand Radha and Krishna's Pastimes, that is our aim, but we should not indulge in this at present. Then there is sure to be misunderstanding.

Regarding Copenhagen, if there is possibility, we wish to open many such branches. But your main business at present is Sankirtana and selling literature, and this is similarly very important work. You write that you are interested in learning how to print, and if you have time for this, then Jaya Govinda can instruct you.  I wish that all of our Krishna Consciousness literatures may be available to men of all languages throughout the world, so whatever assistance you can give in this connection is always appreciated. But your main business at the present moment is to propagate Sankirtana to all the people of Germany. This is also very great service.

So please inform Krishna das to tell me immediately what is the position of my going to Germany in the month of August. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of The Punjab National Bank
-
Los Angeles
23 July, 1969

69-07-23

Manager
The Punjab National Bank Ltd.
Brabourne Road Branch
Calcutta, INDIA
RE: SAVINGS FUND ACCOUNT #2595
Dear Sir:

I beg to inform you that I wish to send you at least 1,000 American dollars for the purpose of purchasing Indian goods; such as Musical instruments, books, utensils, incense, etc. The idea is that my supplier will present the shipping documents, and you shall pay him the required money under my instruction, with the certificate that this money is received from America. In this way there will be no difficulty for Indian exchange regulations, and you shall send me directly the shipping documents here for clearance.

Kindly send me your necessary information in this connection by return of post so I can immediately transfer 1,000 American dollars to my above account. Also please let me know what is the balance in my credit at the present moment.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
23 July, 1969

69-07-23



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 21, 1969 sent Special Delivery, and I have noted the contents carefully. I am pleased to learn that you are situated nicely in Columbus and now Indira Dasi has agreed to become your wife. This is very nice, and I don't think there is any need of worrying about her mother's request that she continues to go to school. She is old enough now, and if she wishes to come to Columbus as your wife, then this is her decision, and I do not see that the mother should object to this. So you may inform her in this way. When this is settled up I shall inform you as to where and when the marriage ceremony is to be performed.

Please convey my blessings to the other devotees there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madana Mohana
-
Los Angeles
23 July, 1969

69-07-23



My Dear Madan Mohan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter (undated), and I have noted the contents carefully. I am sorry to learn that your health is not very good at the present time. The best thing is that you rest for some time until you are feeling stronger. When Jadurani was feeling very weak I advised her to take complete rest until she was stronger, and then I advised her to go out on Sankirtana Party. So you may follow the same procedure of taking as much rest as you feel you require, and then when you feel it is all right you resume your activities. There is no question of indexing the Bhagavad-gita As It Is in your present condition. When your health has improved we shall talk of work for you.

Please convey my blessings to the others. I hope this will find you with improved condition of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
24 July, 1969

69-07-24



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 22, 1969 with enclosures, and I have noted the contents. So far as devanagari character is concerned, you can correspond with Remington Typewriter Company. In India, in most of the government offices devanagari type is used for correspondence, and Remington Typewriter Company has got contract with the government to supply the typewriters. So I am sure they can supply you with a devanagari typewriter. I am expecting this printing of our literature, especially Srimad-Bhagavatam, with devanagari type and diacritic transliteration will be completely entrusted to you. So you cannot type everything from the IBM. That is not possible. In the IBM machine you shall do the English work and the diacritic transliteration work. So far as the devanagari type is concerned, you have to do it with the help of another machine, and either you will have to paste on the lines or adopt some other device so that they can be joined. That shall be the process. But if we publish our Srimad-Bhagavatam exactly in the way I have already begun it, it will be a unique contribution. The scholars only require diacritic marks. Then it is all right. That should be very correct and standard. If there is devanagari character it is still better. Otherwise, correct transliterations will do. So you think over this matter seriously and train your wife for composing, and help her to the best possible way.

I am glad that you are also holding a Rathayatra Festival. I am going tomorrow to San Francisco to participate in the same Rathayatra Festival there. We received report from New York that they have collected last week $1,000, and they are selling at a rate of 200 copies of BTG daily, on weekends especially. I have received report also that they are selling 60-70 copies daily in Boston and collecting $50 or $60 on the average. Your Columbus center is very nice, and the place you have got is a very suitable place. So you try to organize your center very nicely. What did you do about the mrdanga supplier from Bombay as you were discussing it with Mr. Vora?

The beads referred to in your letter have not yet arrived. As you recommend this boy, Jim, so highly, surely I shall chant on them and send back to him. Last night we initiated here one dozen new devotees, both boys and girls, and they appear to be very, very nice. Last week also I initiated about seven devotees and installed the Radha-Krishna Murtis on the 16th of July. So make propaganda nicely amongst the student community, and there is very good chance of your center being developed as one of the important centers of our society.

Please offer my blessings to Arundhati. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
24 July, 1969

69-07-24



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 21, 1969, and I have noted the contents with so much satisfaction. Enclosed please find the three cards duly signed by me. Last evening when I was in the temple to perform initiation ceremony for about one dozen devotees I was talking to Tamala Krishna and Gargamuni that Brahmananda is now competing with you. So it was very pleasing talk that there is transcendental competition between the centers, and it is Krishna's Grace that you stand first in this week's business. Krishna is very kind, and He is giving the full remunerations to His sincere servants. We should always remember that Krishna is always grateful to His devotees. If some ordinary man gives sufficient remuneration to a worker, why Krishna will not give sufficient remuneration to His servants? But we should always remember that whatever Krishna gives us, that never becomes ours. It is Krishna's. The more we receive from Krishna, the more we engage the remunerations in the service of Krishna. That is the duty of a bona fide brahmana. A Vaisnava is automatically a bona fide brahmana. There is a proverb that a brahmana remains a beggar even if he receives $100,000. That means that a brahmana is supposed to spend all of his money for Krishna as he receives it from Krishna.

I am so glad to learn that you have increased the number of BTG's to be printed. It is very nice. I was just this morning asking Purusottama to inform you of increasing the publication of Issue #26 because the article, "Beyond the Universe,'' is very interesting. In the present atmosphere of space exploration this kind of article will be much appreciated, and people will know that we are not sentimentalists. Our background is solid, scientific and authorized. Actually, the modern astronauts are trying to reach the moon planet, and even if they reach there they cannot live there; and even if they live there, that is also not permanent. But our ambition is far, far greater, nobler and more sublime than these astronauts because we are trying to reach the Supreme Planet, Krishna Loka, and live there eternally in association with Krishna. Krishna has also advised in Bhagavad-gita that even if we go to the topmost planet, Brahma Loka, still we have to come back again. But if we go to Krishna Loka, there is no coming back to this material world.

The questions as put on Bhagavad-gita, Third Chapter, are very intelligent and I like it very much. I am very much anxious to hear about Rayarama. It is my confidential advice to you that if he feels any difficulties for money, you may discriminatingly help him, and he should continue as the managing editor. Full cooperation should be there between you and him. We simply wanted to save the money for some better utilization. Otherwise we have nothing to grudge against anyone.

New York is the biggest city in the world, and therefore the standard of New York should be maintained in consuming BTG and giving us contributions. Our first starting point was New York. Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
24 July, 1969

69-07-24



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters; one dated July 8, 1969 and one dated July 18, 1969. Both of your letters were delivered to me by special air mail. Unfortunately I could not reply you earlier because I was waiting for the help of others. Anyway, I have signed the certificate and sent it to New York for counter signature of the president, entitling you as Bhakti-sastri. The certificate was finally made a little hastily, so the printing is not to my full satisfaction. I have asked Aravinda to make a nicer copy, and if you like, we can give you this nicer copy later on. You remark that in New Vrindaban the capacity is lacking for taking care of the children. If you can organize a higher level school of theology under your care, I shall very much appreciate it. In Los Angeles, although the place is nice, it is already almost congested.

We are planning ministerial status documents through the lawyer here, and it is almost prepared. This document will be submitted to the draft board, and copies will be sent to other centers for doing the necessary arrangements. Bhakti-sastri is actually recognition, accepting a person that he knows the principles of devotional service. In issue #25 of BTG, page 14, under "Organization of Society'', we discuss why our students must be relieved of this draft obligation. So you read this portion when you receive this issue.

If you are planning to perform the marriage ceremony for Jagadisa and Laksmimoni, then you must know the prayers to be said. I think you have a copy of a tape recorded at our initiation ceremony in Buffalo, so the prayers are there. Purusottama tried to transcribe these prayers from a tape we have here, but it was not done at all. So if you are planning to perform this ceremony, then I shall send you further instructions along with a tape and written prayers, as you require.

Regarding your question, "what is the difference between the spirit souls comprising the Brahmajyoti and the spirit souls here in Maya?'', in the Brahmajyoti the spirit souls on account of their impersonal views are devoid of a body, exactly like here in Maya there are ghosts who are devoid of any gross bodies. The ghost being devoid of a body, he suffers terribly because he is unable to satisfy his senses. The spirit souls in the Brahmajyoti, although they have no desire for sense gratification, still they feel inconvenience like the ghost, and they fall down again in the Maya's atmosphere and develop a material body. In the Bhagavat therefore it is said that persons who are impersonalists and do not develop the dormant devotional attitude, their intelligence is not pure, because for want of a spiritual body, they come down again to the material world. In the Bhagavad-gita it is clearly said by the Lord that the only way of not coming back to the material world is to be promoted to the spiritual planets. For the impersonalists there is no such assurance of not falling down in the whole Vedic literature. The conclusion is that without developing the spiritual body and without being situated on one of the spiritual planets, the so-called liberation is also illusion, or it is not complete. A spirit soul who falls down from the Brahmajyoti to the Kingdom of Maya may have a chance of associating with a pure devotee, and then he may be elevated to the spiritual planets of Vaikuntha or to Goloka Vrindaban. From the Brahmajyoti there is no direct promotion to the spiritual planets, and it is clearly stated in the Bhagavatam that such souls fall down: patanty adha.

Regarding Katyayani, it is decided that she will go to Buffalo on receipt of the passage money. Last night I was discussing this in the presence of Tamala Krishna, Katyayani and others. Probably they will talk with you and the necessary arrangements will be made. I think she should go before I go to New York. For the present my program to go to Germany is almost cancelled, but by the end of August I am sure I shall go to London, and at that time I shall go via New York. So all the marriages can be performed at that time, or if you can manage yourself, you can also do that. Please inform me where is your son. Is he in New York? One boy referred about him in a letter from New York.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vrndavanesvari
-
Los Angeles
28 July, 1969

69-07-28



My Dear Vrndavanesvari,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated July 18, 1969, and I have carefully noted the contents. I was very much anxious to hear from you and Mandali Bhadra since you left Vancouver, and I am very glad to learn that things are going nicely. By Krishna's Will you are all a good combination. So continue to execute Krishna Consciousness very seriously and sincerely and take care of your child, Moyuradwaja. I have a great hope for Moyuradwaja. He is very intelligent with signs of a great devotee. My special request to you is that you take care of this child very nicely, and he will be a great son to glorify his parents. I have noticed that he has all the instincts of devotional life, and it is up to the guardians to take care of him. I am pleased to note that you and Jaya Govinda are learning to speak German language. Please help all of the boys to become a little conversant with with this language. That will facilitate your business there. I think that for American boys it will not be difficult to learn to speak German quickly.

You have mentioned about some criticism made by Jaya Govinda which upset you. I do not know exactly what is the point, but if there is some honest criticism, there should be no cause of becoming upset. Krishna has so kindly led you to this path of Krishna Consciousness, and now you have only to follow the prescribed rules and regulations very seriously and sincerely, and surely you will understand how you are making practical advancement in Krishna Consciousness. Actually, Krishna is kind to everyone, but when He sees that a living entity is becoming a little serious to make perfection in life, then Krishna takes special care to give such living entity all necessary facilities. Now you have the greatest opportunity to do very nice service to the Lord, because you are now in a foreign country and are helping to pave the way for a very successful Krishna Consciousness temple in Germany. So continue to take advantage of this opportunity as the Lord has kindly given you, and surely He will bestow all of His blessings upon.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mandali Bhadra
-
Los Angeles
28 July, 1969

69-07-28



My Dear Mandali Bhadra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of July 18, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to know that you are making progress in having our society incorporated in Germany. This is an essential project, so please do it. By Krishna's Grace you are all five good souls there, and Krishna will give you immense strength to propagate this Krishna Consciousness Movement in your country, Germany. Please do it in the spirit as you are doing now, and success is surely for you all.

Regarding your question about Krishna's Name, the first principle is that Krishna is Absolute. He is not only identical with His Name, but with His Qualities, Form, Pastimes, Paraphernalia, etc. Krishna is identical with the whole creation because the creation means the expansion of Krishna's energy. The energy is never different from the source of the energy as much as heat and light are never different from the fire. The quality of fire is there existing both in heat and light. Naturally Krishna is not different from anything, and what to speak of His Transcendental Name? This is explained in the Bhagavad-gita where Krishna says that "everything is resting on Me, but I am not everything.'' This simultaneously one and different philosophy should be carefully understood. Then our Krishna Consciousness will be more clear.

Regarding Lord Jagannatha, He is the unfinished carved form of Krishna. One king named Indradyumna wanted to establish a Jagannatha temple some thousands of years ago, but while the Deities were being carved by the heavenly carpenter, Visva Karma, the king was in too much haste, and he established the half-finished Deities in the temple. Jagannatha means the Lord of the universe. That is Krishna. Krishna as the only one Lord of everything is confirmed in the Brahma Samhita, Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, Caitanya Caritamrta, and all Vedic literature. Rathayatra is celebrating the occasion when Lord Krishna, or Lord Jagannatha attended one religious functional occasion in Kuruksetra along with His elder brother and younger sister in a big chariot. So far as your question about controversy amongst the disciples of Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja, that is a fact. But this controversy is not material. Just like in a national program, different political parties are sometimes in conflict and make propaganda against each other, but their central point is always service to the country. Similarly, amongst the disciples of Bhaktisiddhanta Sarasvati there may be some controversy, but the central point is how to preach the mission of His Divine Grace. If the central point is fixed up then there is no harm in such controversy. Every individual being must have his opinion; that is the significance of individuality, but all such differences of opinions must coincide in Krishna. In the battlefield of Kuruksetra were Arjuna and Bhisma who were fighting with one another, and because Krishna was on the side of Arjuna, sometimes Bhisma pierced the body of Krishna also with arrows. But still they remained the greatest devotees of the Lord, and Krishna accepted the friendship of Arjuna just as He accepted the inimical arrows of Bhisma in the same loving spirit. So you do not be disturbed by such controversial points. Better you engage your mind very seriously in the matter of the service entrusted upon you. That will make you progressive in Krishna Consciousness.

Regarding the manuscripts of Bhagavad-gita As It Is, when you are ready for translating I will arrange to send you the copy immediately. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Yesterday Rathayatra festival was performed very pompously in S.F. in my presence. I have come back just in the afternoon. I shall send you the necessary papers of Rathayatra later on.

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
28 July, 1969

69-07-28



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated July 18, 1969, and I have noted the contents very carefully. My first thanks are due to Sriman Oliver who has drawn this Visnu picture, and I like it very much. Our service to God is always transcendental. It does not depend on anything material. So there was no reason to accept this picture as a very good drawing by Sriman Oliver. Krishna accepts the spirit of the offering, and anyone who offers Him some service in good devotional service, that is immediately accepted by Krishna. There are many instances in Mahabharata wherein we find that Krishna declined to accept the invitation of Dhuryodhana, who was then the emperor of the world, but He accepted the invitation of Vidura, who was famous as a poor man. It is said "Vidura's particles of grain.'' So our business is to offer our sincere service, and it is accepted by Krishna. From the artistic point of view I do not find anything wrong in this picture, so he should be encouraged to draw many pictures for decorating the temple. Jadurani was not in the beginning a very good painter, but trying to serve Krishna she has become a very good painter. We have got two nice painters in Los Angeles also; Muralidhara and Devahuti. They have drawn two very big pictures for the Los Angeles temple, and they are very beautiful and perfect. So encourage Oliver to go on painting more and more pictures, and it will be very nice for the Hamburg temple.

I am very much obliged to you for your nice appreciation of our humble activities. When I think of you, a little boy, but you write so nicely, as if you are my little father. So I wish Krishna will give you more and more understanding about this Krishna Consciousness Movement, and you will be able to serve more and more beautifully. I quite appreciate that you four there; namely yourself, Jaya Govinda, Sivananda, Mandali Bhadra, assisted by his wife, Vrndavanesvari, will be a very very good combination to spread our movement in Germany. Our first important business is to hold Sankirtana as many times as possible. The next important business is publication work. Recently I received one letter from Sivananda that he is also thinking nicely to improve our press work. I hope in the future you shall be able to start a regular press in Germany for printing our books and literatures. I have heard that in Germany the press machine are very good and cheap. So if you jointly can think of starting a press there, that will be a great success. So far as doing business by importing Indian goods, that is a nice idea, but it is secondary. We should not deviate much of our time for any business manipulations. Our main business is Sankirtana. You will be very glad to hear that in New York last week they collected $1,000 and sold BTG at a rate of 200 per day on the weekend days. Similarly we have got good report from Boston that they are collecting $50-$60 daily and selling about 60-70 copies of BTG. And what to speak of Los Angeles? So if we can organize our Sankirtana Movement, there will be no scarcity of money; rest assured. But we may do some business which we require for ourselves. Otherwise, if you divert your attention for a separate business in Indian goods, that will not be a very good idea. It may be done conveniently as a secondary engagement, but the primary engagement should be as above mentioned.

Regarding my going to Germany, I am actually very much eager to go there and speak in the Indo-German branches about the importance of our Krishna Consciousness Movement. So as you have mentioned in your letter under reply, you can arrange for such meetings at least form one month continually, and I shall be glad to go there. If you feel inconvenience to pay for my travelling from Los Angeles to New York, it doesn't matter. I shall ask Tamala Krishna or Brahmananda and they will be glad to pay for it. So this is not very important consideration. You wanted to fix up a date, so I am telling you that I am prepared now on any day you call me.

Just this afternoon I returned from San Francisco where they have held a gigantic Rathayatra Ceremony just on the order of the ones held at Jagannatha Puri. There were at least 10,000 young and old people, all chanting and dancing in bliss and ecstasy for the entire day, starting from 12 noon and going on till after evening. So it was a most magnificent occasion, and I am very much encouraged that the people of the Western world will come to understand the glories of this movement, and as Lord Caitanya has predicted, His Name will be chanted and praised in every village and town throughout the world.

So please inform me immediately when you will be able to have me come there to Germany, and Purusottama's accompanying me is also necessary. For me to travel alone is not very advisable. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
28 July, 1969

69-07-28



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated July 21, 1969, and I am glad that you have already sent to New York part of the payment of $1,025. It doesn't matter that you could not pay all at a time. You can pay the balance after the 27th. This is all right. So far as the three sets of beads, I did not receive them yet. I do not know to which address the beads were sent. This afternoon I returned from San Francisco where there was a very, very successful Rathayatra Ceremony. There were at least 10,000 people who walked with us to the ocean for a ten mile parade, and everyone was chanting and dancing in ecstasy. Then at the ocean there was grand-scale Prasadam distribution and chanting again on into the evening. Everyone appreciated Krishna Consciousness so much, and it is so encouraging to see how the young boys and girls of the western countries are gradually coming to understand something of this movement.

I am so glad to learn that Mr. Ted Berk, the American poet, is now living with you as brahmacari. Let him become now a Vaisnava poet. There are so many Vaisnava poets in India. Now as Krishna Consciousness is spreading, I think there must be some western Vaisnava poets, and Mr. Ted Berk may be the first one. So far as Trivikrama is concerned, he is a super first-class brahmacari. His service attitude, his submission is very nice although he is still a new member. The thing is that he had the association of Rupanuga who is an ideal householder devotee. I am feeling very much proud personally because my so many householder devotees are preaching Krishna Consciousness so nicely. Caitanya Mahaprabhu did not make any distinction between the so-called brahmacari, householder, or sannyasi. He specifically stressed that these designations are superficial, pertaining to bodies. Krishna Consciousness is the function of the soul, jivatma. In the Vedas it is said that the spirit soul is without any touch of material contamination, but when he forgets Krishna he thinks himself as a material product. That is called Maya. But in any position, if one can understand the science of Krishna Consciousness, he can deliver many, many fallen souls. So it is my request to you all that you establish an exemplary character and show how householders can be the first class transcendentalists. When I feel that my householder disciples are preaching so nicely I actually feel very much proud.

I understand from a letter from Gurudasa that you have elections for officers for your temple, and the men filling the posts are all very well suited for their position. Now all of you please make quickly the march towards the goal of Krishna Consciousness Movement being very successful. Here Tamala Krishna and Gargamuni have promised me to start a center every quarterly, and it is my ambition that I want to establish at least 108 centers; beginning from Hamburg, crossing over the Atlantic to your country, USA, then the Pacific, covering Hawaii and reaching to Tokyo, Japan. It is about 13,000 miles long, and do you think that 108 centers within 13,000 miles is a very difficult proposition? I don't think so. So you also try to to establish at least one dozen centers in England. Krishna das, combined with Mandali Bhadra, Jaya Govinda and Sivananda are already alert to establish some more branches in Europe. Sivananda is contemplating to open a branch in Copenhagen, and Krishna das is trying for another in Munich. So this news is very encouraging to me. I shall request you that your next attempt shall be to establish a center in Oxford, where I have heard you have successfully performed kirtana so the students postponed their attendance in economic class and wanted to enjoy the transcendental vibrations. So I shall request you again to establish another branch in Oxford as soon as possible.

I have recently received news from New York that their last week Sankirtana collection was $1,000, and they have already sold out 3,000 copies of BTG in the past few weeks, so now they are ordering more copies from the West Coast. This is very, very encouraging, and I have asked my Guru Maharaja to just see how nicely these nice young boys and girls are taking to His Divine Mission. I have also received report that your BTG sales are not very encouraging. I am not very sorry for this at all because I know that you are now engaged for Rathayatra Festival and for fixing up the temple. But I hope that soon you will fulfill your quota of selling 5,000 copies in London. In the issues #25 and #26 you will find very, very nice articles. So execute your duties faithfully and sincerely. I am sure that you are doing this, but still it is my duty to remind you the same thing repeatedly as I am your Spiritual Master.

Krishna das is asking me to go to Hamburg repeatedly, and he sent a ticket also from New York to Luxembourg, but I cancelled it because I was expected at the Rathayatra Ceremony. Now again he says to go there sometimes in the month of August, so I am asking your opinion about this. I think if you both cooperate to receive me in Europe, that will be financially easier. And Purusottama's accompanying me is also necessary because my travelling alone is not very advisable. Besides that, he is now trained to look after me in every way, so I think when I go to Europe he must accompany me. So if you jointly make a program, that will be good for both of you, and I am also very much eager to make some propaganda work of Krishna Consciousness in Europe now.

Regarding the record you recorded with Mr. Harrison, it is very much encouraging because a record issued by the Beatles will have immediate great market, and we want only that this Hare Krishna chanting is participated in by many millions of people. Another thing is that some time back you asked me to write a personal note to the Archbishop of Canterbury, but you did not inform me what happened to this and what happened to the church negotiations for which Mr. Harrison wanted to take some personal care. I shall be very glad to hear from you about these points. Please offer my blessings to the others, especially to Janaki, who has not written to me in so long a time. I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
29 July, 1969

69-07-29



My Dear Satsvarupa,


Please accept my blessings. While I was in San Francisco I received your letter dated July 25, 1969. The most important point is whether you shall give up your present job, which is bringing at least $125 per week. You cannot give up your job on Murari's request. You have to think yourself. You are more sober than Murari. Simply for whipping into shape some new young boys I do not find any substantial reason to give up your job. You can give instruction to Murari so that he being experienced amongst the group can conduct the job in your absence. You say that in the severe cold there will be no possibility of going out. If others can work at that time, why should you give up your work at this time? My only point is that if you can manage all the affairs through the assistance of Murari and others, you may not give up your job. But if your presence improves the situation, I have no objection for your quitting your present job. Nothing should be done impelled by any sentiment. Everything should be judged frm the practical point of view. My decisive advice is that if you can manage without giving up your present job, that is very nice.

I am so glad to learn that you have opened a separate savings account for your daily collections. I have received the transcription of tape #16. You are doing very nicely and improving your editorial capability. Krishna Consciousness is so nice, the more we execute it, the more we become advanced. Yes, I have not as yet received Giriraja's contribution to my book fund, and as you have said, the money can be deposited to my account.

The Krsna paintings Jadurani is doing now may be very nicely done very colorfully, and kept in your custody. She may pick up the ideas for pictures from the transcriptions of the tapes. In this way, when the book and pictures are ready we shall arrange for publication. As soon as 500 pages are ready by your typewriting we shall print the first part immediately. So both you and your wife have got very good opportunity for serving Krishna. Make both of your lives sublime, and teach others also how to live by your exemplary life. I have received one long letter from Lilavati, and I shall reply as soon as possible.

The last point is that I am not very much in favor of your giving up this service, but if you think it proper, that it will be beneficial for propagating our Sankirtana Movement, then you can do it. The idea in the Nectar of Devotion is explained that we should accept everything which is favorable in propagating our Krsna Consciousness. If something is unfavorable, then we shall give it up immediately. That should be our motto of life.

 I hope this will meet you in good health.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The Rathayatra festival was very successful in S.F. I am awaiting report of your festival in Boston. ACB The London advertisement is enclosed herewith.

Letter to: Paramananda
-
Los Angeles
29 July, 1969

69-07-29



My Dear Paramananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Friday July 25, 1969, and I have noted the contents carefully. Now that Satyabhama Dasi is becoming advanced in her pregnancy, all care must be taken for her. I think it is a good idea that she may go to New York, especially because she can receive free aid from your doctor friend. And if you feel that your presence there will be helpful, then I advise you to go with your wife to New York. Regarding someone to go there to take charge of the children in Satyabhama's absence, I will write to Lilavati in Boston to see if she is able to fill this position for that time. If not, we will have to make other arrangements. But wherever you go, either in New Vrindaban or New York, you should make effort to finish your 16 rounds whenever possible. Of course, if you are always engaged in Krishna's service, and always chanting Hare Krishna, even if not on your beads, that is also a nice status. As you are an important worker there and you have so many important duties, especially to take care of the cows, it may not be possible for you to stop your work for chanting 16 rounds. This is no great loss, and you should not feel badly about it. Krishna sees your sincerity in Krishna Consciousness, and He will be very kind upon you for this. But as much as possible you should try to fulfill the goal of 16 rounds daily. If you must fall short of this because you have so much service to render to Krishna, do not be disturbed by this. But you should not fall too much short of this goal. That will not be good. Similarly, you must read Bhagavad-gita at least a few verses every day and think about them throughout the day. The best thing is to read one chapter daily, but if you can meditate upon a few verses of Bhagavad-gita every day, that is better than reading for simply one hour and then forgetting the topics until the next reading.

Please offer my blessings to Satyabhama Dasi and the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prahladananda
-
Los Angeles
29 July, 1969

69-07-29



My Dear Prahladananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 21, 1969, and I have noted the contents carefully. I am very pleased to learn that you have been nicely assisting Rupanuga, and now the Buffalo center is gradually becoming very successful. It is very encouraging. It is a fact that wherever we go, if we simply let the people hear our chanting and if we repeat what we have heard from the bona fide Spiritual Master, then surely many, many sincere souls will become attracted to our movement. This is because Krishna Consciousness is lying dormant in every living entity, just like fire is dormant within a match. If we simply strike the match, then the fire within will come in blazing light. Our method of striking the match is Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare. This vibration is sufficient to awaken the sleeping spirit soul to the fact that Krishna is there, and if we try to remember Him always and spread His message of Bhagavad-gita, then our life becomes perfect and we are perfectly executing our position as part and parcel of the Lord. So if you let all the residents of Buffalo hear the sound of Hare Krishna and read our literatures, then there will be the greatest all-around benefit. This past weekend in San Francisco there was a gigantic Rathayatra Ceremony just on the order of the one held at Jagannatha Puri, and at least 10,000 people were chanting and dancing along with us in full transcendental ecstasy. The boys and girls of America are generally good souls, that is why they have taken birth in such a nice country, and now they should make perfect all of their opulences by engaging everything in Krishna Consciousness. This will be the finishing touch for all the nice qualities found in the American people. In New York I understand that they have sold 3,000 copies of BTG in just two weeks, and I understand that in Buffalo you are also selling BTG very nicely. So please continue in this way and your success in life is assured. As Krishna sees that you are working very seriously to bring His other children back to the Spiritual Kingdom, then He will become very pleased and will bestow all blessings upon you. Krishna is never ungrateful for our efforts to serve Him, rest assured. Regarding your question about Bhava Shakti developing into Prema, this is covered in our book, Nectar of Devotion, and there is no necessity for you to trouble yourself over such advanced topics at the present time.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yoland
-
Los Angeles
30 July, 1969

69-07-30



My Dear Yoland,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26 July, 1969 and your nice poems, and I have read everything carefully. The poems will be submitted to Hayagriva, the editor of Back To Godhead, for his consideration for publication. I am very pleased to learn that you are now living at the Montreal temple, and this association with devotees of Lord Krishna will help you to advance further in Krishna Consciousness. You have asked me, "Could you accept me as your student until eternity?'' My reply is that you may discuss this matter with Jayapataka, who is in charge there, and if he agrees, then you may submit your beads to me through the mail. Also, there is some possibility that I will be going to Germany sometime in August, and in that case I will be stopping in New York. So if you are able to meet me in New York, then the ceremony could be performed there.

You have asked the question, "What is the difference between a Mayavadi philosopher and a Krishna Conscious person?'' The answer is that the Mayavadi philosopher has only imperfect knowledge of God, whereas the Krishna Conscious person can understand Krishna fully. The example is given that a person may know about the sunlight, but that does not mean that he knows about the Sun God within the Sun planet. Within the Sun there is a Sun God, named Vivaswan, and his body and the bodies of the other inhabitants are made of fire. It is the heat from these fiery bodies that gives warmth and light to this universe. So if someone knows something about the sunlight, it does not mean that he has knowledge about Vivaswan. Similarly, from Krishna's Spiritual Body there is the emanation of the Brahma effulgence, but even if they are able to merge into this effulgence emanating from Krishna's Body, are able to merge into this effulgence emanating from Krishna's Body, that does not give them perfect knowledge of the Source of everything. This Source is Sri Krishna, the Supreme Personality of Godhead. So both the Mayavadi philosopher and the Krishna Conscious person is seeking spiritual advancement, but the Krishna Conscious man is higher because he is going to the Source of everything, including the Brahma effulgence. I hope you will understand this nicely.

I am very pleased to note that you are chanting 25 rounds daily. Please continue in this way, and more and more Krishna will be pleased to bless you with intelligence to understand Krishna Consciousness. I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 22, 1969, and I have noted the contents carefully. The money matters dealings are somewhat an embarrassment to me. I do not know what they have paid and what you have received. The best thing is as you suggested that the girls who are there may come back to Los Angeles. I have asked Tamala also to write them. If Tamala is not sending their money, he should look after their comfort, and the best thing would be that you ask them to come back to Los Angeles, without any hardships and burdens on you. You take care of Girish and Birbhadra nicely, and I shall ask Silavati to send the money directly. Yes, Kirtanananda Maharaja is not very much in favor of Nara Narayana, so for the time being I am not asking him to return to New Vrindaban. He has done very nicely here in the Rathayatra Festival, and it was very successful in San Francisco. I shall send you later on the reprint pictures published in the local newspapers, and you will be glad to learn that about 10,000 people participated in this function. The procession was taken along about an 8 mile distance, and the people followed all through, simply chanting the Hare Krishna Mantra. This was a unique scene in this part of the world. Some of the Christian-minded people became almost envious, and I have received some anonymous letters. Maybe as our movement increases in volume the orthodox section of Christianity may be envious of our successful march. I think you should collect some information from the Bible that Sankirtana, chanting of the Holy Names of God, is recommended there also. There is a book called Aquarian Gospel in which it is stated that Lord Jesus Christ lived in the temple of Jagannatha. Without being His devotee, how could he live there and how the authorities could allow a nondevotee to live there? From that book it appears that Lord Jesus Christ lived in intimate relations with the priest order. So as far as possible, you should prepare yourself for future writings that our movement is not against the philosophy of Jesus Christ, but it is in complete collaboration with his line of religiosity. Actually, we don't decry any religious way of the world, but we are simply advocating that people should learn to love God by following their religious principles. If one is not fortunate to be learning how to love God, then his religious principles are simply fanaticism, without any value. We are presenting the same thing practically by which one can learn very quickly how to love God, and then his life becomes sublime. So our process is a system, following which any man from any religious sect may come and join and learn how to love God. Now you should think
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Letter to: Subala
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 26, 1969, and I have noted the contents with pleasure. I am glad to learn that the Philadelphians are quickly taking some interest in our Krishna Consciousness Movement, and you are simply standing on the corner wearing robes and the people come to purchase copies of Back To Godhead. So if you can continue in this way, letting them hear your chanting and selling Back To Godheads, then all success is automatically there. I remember that my Guru Maharaja would often send young boys out to sell literature of Krishna Consciousness, and if they would come back having sold only a few issues, Guru Maharaja was very, very pleased. Now you report that you have sold 300 issues of Back To Godhead in just a few days, so I know that Guru Maharaja is very, very pleased with your work. Actually, in all of our centers our Sankirtana Party and Krishna Consciousness literature is becoming more and more popular. Perhaps you have heard that Brahmananda has already made arrangements to increase the number of copies printed from 20,000 to 25,000. This is all very encouraging, so continue to increase your sales of Back To Godhead as far as possible. You are a serious worker, and Krishna will reward your efforts with success.

This Monday I returned from San Francisco where they performed the Rathayatra Ceremony, and it was tremendously successful. There were about 10,000 people who joined us for the day, beginning from 12:00 in the afternoon, and lasting till around 10:00 at night. All through the day these people were feeling the bliss of Krishna Consciousness through chanting, dancing taking Prasadam, watching puppet stories about Krishna, and hearing us speak on Bhagavad-gita. The local papers printed nice pictures and stories about our Festival, and when we have them reprinted I will send a copy to you. Please offer my blessings to the others, and continue in the nice way you are doing now.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prabhas Babu
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Prabhas Babu;

I beg to acknowledge receipt of your letter, F-54/286, dated July 22, 1969. I have noted that you are going to send the mrdangas more carefully. Yes, I am advising to retire your bill of shipping charges for Rs. 101.50 as soon as we receive instruction from the bank. Yes the books may be gunny packed in cases, and try to charge as low as possible. I understand The Punjab National Bank from Vrindaban has already issued a letter to you so there is no need of sending the document to them. You send the documents directly to New York.

Most probably I shall be going to German and England very soon, and I shall send you some big orders from there. Also I have advised my Seattle branch to send you an order soon, so you will please do the needful in this connection. In the meantime, whatever pending goods are there may be dispatched without delay. I think there are some pending orders sent from New York.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Lilavati
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Lilavati,

Please accept my blessings: I thank you very much for your letter dated July 23, 1969 and the photographs of your little daughter. These photographs were so nice, and I was very much engladdened to see how jolly Subhadra is. You write that she is already very enthusiastic about Sankirtana Party, so train her up very nicely. If such a pious child is trained properly as you and Murari are doing, then surely she will play a very worthy role in our society and in helping to improve the world condition by the propagation of Krishna Consciousness. It is not unusual that a little child is often very jolly, but in the material situation this jolliness passes very quickly. But in Krishna Consciousness, because the spirit soul is by nature very jolly and blissful, this jolliness only increases more and more as the bliss of serving Krishna increases more and more. So now your daughter has a very good opportunity to make final solution to her births in the material world, so keep her very nicely. Krishna will be kind upon you for this.

I can understand that you are feeling for a playmate for your child. In New Vrindaban we were thinking of having such place for many children, but at the present it appears to be difficult because there is no sufficient accommodations there. I did not exactly follow what you meant about inadequacies in the editing of Bhagavad-gita As It Is. We are planning to print an enlarged edition of this book, with purports to each and every verse. The book was abridged due to the request of the MacMillan Company, but I am not satisfied with this, so we will print the complete work in an unabridged edition. I am pleased to note that you are thinking of opening new centers and you consider South Indiana to be a good place. For starting new centers and for suggestions in this connection you should write to Tamala Krishna because this department will be entrusted to him in the matter of supplying men, etc. I have also very much appreciated your poem at the end of your letter. It is very nice, and I will have it submitted to Hayagriva for consideration of publication in BTG.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The S.F. Rathayatra was a grand success & I am awaiting the report of Boston Rathayatra.

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 22, 1969, and because I went to San Francisco I could not reply earlier. You have suggested that people coming from various centers to New Vrindaban should have their expenses underwritten by the temples at the rate of $25 per person paid for one year. I think that will be a new introduction in our institution. In our so many centers the members go and come, but there was no such demand from any center, and if new Vrindaban demands like that, it will not sound very nice. But I can understand the financial position of New Vrindaban so the best thing will be to stop any more influx in New Vrindaban until the place is self-dependent. The whole idea of New Vrindaban is that men who are living there should produce their own food, of which milk is the principal thing. Unless that position is achieved it will not be advisable to ask anybody to go there. Better to ask them to go there if they are willing to work and produce their own food. Otherwise, nobody should be advised to go there. Besides that, I have received letters from the girls there that they are feeling inconvenience. Therefore, without having adequate place to live there, nobody should be advised at the present moment to go there. I am glad that the boys have been working for the house and the project will be completed satisfactorily. My advice is that you make the place very peaceful. You should admit only such persons who can work without any disturbance. For the time being you may not admit any more men and ask them to pay you $25 per month. That will not sound very nice.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Your last consignment of sandesh was very very nice. Keep this standard and try to make it whiter than this. I had a good taste of them at today's lunch. Thank you. ACB

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of July 28, 1969, and I could not understand from your half-finished letter whether Rathayatra Ceremony was performed according to a subdued program. But I could understand that you are immersed in great confusion on account of the wheels giving way just after starting. I have received one letter from Syamasundara. dated July 25th in which it is stated that the magnitude of the Ratha was double than the one you had in San Francisco. So such a heavy structure was not properly attended as to its weight and the wheels which could carry such huge weight. I think it was a mistake of engineering calculation. The load was heavier than the wheels could carry. So there is no question of being disappointed. I have not received any detailed information either from you or from the others, but even if the Festival was not properly performed, you should not be discouraged. As in the material world sometimes failure is considered as a pillar of success, similarly in the spiritual order also the same principle can be applied. So don't be disappointed. Maybe Krishna's desire is something higher in this connection. If the Rathayatra has not been performed, you can postpone it to be performed on the Janmastami Festival. There is no harm if you postpone the function to a later date, and the public will appreciate it. You consult amongst yourselves without being discouraged and patiently work for its being performed one month later. There is no harm.

Jagannatha and Krishna are the same Supreme Personality. If it is Krishna's desire that He should enjoy the function on Janmastami Day, it might be He put some hindrance on the Rathayatra Day plans. So if you decide to hold the function on Janmastami Day, September 4, 1969, then on hearing from you I shall give you further instructions in this connection. But in any case don't be disappointed. Keep your enthusiasm. Be patient, and Krishna will reward your attempts with success.

So far as San Francisco Rathayatra Festival, it was very pompously and successfully executed in my presence. There were about 10,000 people attending the function. The procession was led from our temple through Golden Gate Park and some other streets. We started at about 12:30 and reached on the beach about 5:00 or 5:30. Then we held a meeting in a big hall up till 6:00 o'clock, and they performed a puppet show and distributed Prasadam. Then Kirtana continued up till about 10:00 o'clock at night. The function was reported in the local papers, and I will send you a copy when it is printed up. So if possible, you just postpone the function till Janmastami Day, and do the needful. But don't be confused and disappointed. I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated July 26, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your future settlement in India, You can work in any big city like Bombay or Delhi, because without living in a big city you cannot have a good job. You can also try Calcutta. Calcutta is also a very big industrial city, and if you are posted there, it will be easier for you to look after the Mayapur-contemplated temple. But it does not matter whether you are situated in Bombay, Calcutta or Delhi; wherever is suitable you can accept.

Regarding your dress, you should dress yourself as smartly as possible. Krishna Consciousness does not depend on the dress. It is consciousness. If by dressing yourself very nicely you get honor from your customers, then it is a great asset for business management. So far as your diploma in business management from McGill University is concerned, you must have it by all means. In the Bhakti-Rasamrita-Sindhu it is enjoined by Srila Rupa Goswami that any work, either prescribed in the Vedas or ordinary mundane activities, if the target is to satisfy Krishna, then everything is devotional service. In the Srimad-Bhagavatam also it is recommended by Suta Goswami that ultimate perfection of an engagement is tested by the satisfaction of the Lord. Our aim should be how to please Krishna. As it is said in English also, the ends justify the means. So it is my request to you that keep Krishna always in view and accept anything necessary for your worldly affairs. I am very pleased to note that in such things you consult me. This is a very nice habit. You will please always consult me before doing anything, and I shall try to guide you to my best abilities.

Regarding distribution of BTG or my publications, I welcome your floating a company yourself for this purpose. In that case your company will be another department of the society, although the society has no intention to interfere with your business. But your business will be considered as my business. So think of it very carefully, and it will be very nice. Regarding kholes from Bombay, I was expecting your father's reply by this time. Anyway, I hope to receive the same as soon as possible. Last week I was in San Francisco, and the Rathayatra Ceremony was a grand success. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated July 25, 1969 and noted the contents with great encouragement, but at the same time I received one letter from Gurudasa which was not very encouraging. He told me about the difficulty that was had in performing the Rathayatra Festival, and I am enclosing a copy of the letter to you which I replied to Gurudasa. The purport of my letter is that there is no cause for any disappointment, and you can perform this ceremony on Janmastami Day if you are able. From the description of your letter it appears that the structure of the Ratha was too heavy for the wheels to carry the load. From Gurudasa' letter it was not clear to me if you at all held a ceremony on a smaller scale. But in any event, I think we may take it as Krishna's Grace that the difficulty took place at the very beginning of the procession and not later on when the Ratha was in a more populated area. So do not feel discouraged at all. By Krishna's Plan everything will come out for the best. We have only to work very sincerely, depending fully on the Mercy of the Lord, and in this consciousness we can make very quick advancement in Krishna Consciousness. If you think you will be able to perform the ceremony on Janmastami Day, then I shall give you further instructions on how this is to be done.

I am very pleased to note that you have made such a nice recording of Hare Krishna, which may be released by the Beatle's Company. If you are able to send me a copy of this tape, that would be very nice. Also, it is very encouraging to learn that you think Mr. George Harrison will be happy to print our Krishna book. This will be a very great service to the mankind at large, if he can be of assistance in this connection. We are giving a unique contribution with this book; a book which tells of the activities of God. There is no other book that has been authoritatively presented to the Western World up till this time which has given so high a contribution. If persons will simply read this book or even look at the many pictures within, then this alone will bring immense spiritual benefit to their lives.

I have written to Krishna das in Germany, and I am expecting their reply as to when they will be able to receive me there. So after I complete my business in Germany, surely I shall come to your temple in London, perhaps by Janmastami Day, and then it will be so nice to see all of you again. Please convey my blessings to your good wife, Malati, and your little daughter, Sarasvati. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kulasekhara (Colin Jury), Digvijaya (Dick Withey), Tirthapada (Tim Austin)
-
Los Angeles
31 July, 1969

69-07-31



My Dear Kulasekhara das (Colin Jury), Digvijaya das (Dick Withey), and Tirthapada das (Tim Austin),

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters, sent along with your beads, and I have noted the contents carefully. This initiation ceremony is a Vedic principle to lead a conditioned soul to the higher level of transcendental life. In the Caitanya Caritamrta you will find the instruction as we have given it in our book, Teachings of Lord Caitanya, that after many, many births through approximately 8,400,000 species of life, a living entity gets this human form of life, which is a chance to get freedom from the material condition. When a child is born it is the responsibility of the state, of the father, of the mother, of the relatives, and of the teachers just to raise the child to the standard of Krishna Consciousness so that the child may not have any more to repeat the process of birth and death, but being fully situated in Krishna Consciousness he may be transferred to the spiritual world and situated in one of the Vaikuntha planets. The most important of the Vaikuntha planets is called Krishna Loka, or Goloka Vrindaban. In these days the propagation for landing on the moon planet is very encouraging to the common man, but so far as a Krishna Conscious person is concerned, he is not at all interested in any of the material planets. His target is to be transferred to the topmost spiritual planet, namely Krishna Loka.

So this initiation means the preliminary chance for preparing oneself to achieve this highest perfection. I am very glad that you are already interested in the Krishna Consciousness Movement, and you will please chant at least 16 rounds daily, observing the rules and regulations. The four principle rules is that you will refrain from 1) meat-eating or partaking of fish or eggs, 2) illicit sexual connections, 3) intoxication (including cigarettes, coffee and tea) and 4) gambling. In addition to these rules there are ten offenses to chanting the Maha Mantra which should be avoided. These rules are as follows: 1) blaspheming the Lord's devotee. 2) Considering the Lord and the demi-gods on the same level. 3) Neglecting the orders of the spiritual master. 4) Minimizing the authority of the Scriptures. 5) Interpreting the Holy Name of God. 6) Committing sin on the strength of chanting. 7) Instructing the glories of the Lord's Name to the unfaithful. 8) Comparing the Holy Name with material piety. 9) Inattention while chanting the Holy Name. 10) Attachment to material things while engaged in the practice of chanting.

So follow faithfully the above rules and regulations, help your godbrothers and sister in London to propagate Krishna Consciousness, and there is no question that you will all come out successful. I hope this will find you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

August

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
1 August, 1969

69-08-01



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 29, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to note that the French edition of BTG will be ready by the end of the week. Please send a copy to me immediately when it is ready. You ask if you should improve the magazine to look like the English BTG, and of course this is very welcome, but first you must organize things so that the French edition can come out regularly every month. There are plans that soon there will be a center in Paris, France, so this French edition of BTG will help a great deal in the success of this center. Also, there are so many French speaking people in Canada, so please try to have this magazine come out on a regular monthly schedule. That would be very nice. Regarding the arrangements you described for having devotees come from here to work in Montreal, please send this information to Tamala Krishna, along with further details, and he will do the needful. I am pleased to note that you are selling about 25 copies of BTG daily and you are going out on Sankirtana twice daily. I have learned from Brahmananda that he is increasing the number of BTGs to be printed from 20,000 to 25,000 copies per month. So there is much potential for selling these issues to the many people who are gradually taking more and more interest in our movement, and please organize your sales there to increase at a steady rate. Sankirtana is the tried and proven method of propagating all aspects of our Krishna Consciousness Movement, so continue to go out chanting in the streets as much as possible.

Regarding Jhulanayatra Ceremony, during these five days the Deities' clothings should be changed everyday, and there should be nice Prasadam distribution and Sankirtana as far as possible. If you are able to do it, a nice throne may be constructed on which the Deities can be placed. This throne may be swung gently during Kirtana. That will be very good, and surely the Deities will enjoy the function. You have mentioned that you have been invited to attend some "World Brotherhood Conference,'' and if it is convenient, you may go there with your Sankirtana Party, chant Hare Krishna, give some talk on Bhagavad-gita As It Is, and distribute Prasadam. That is our only business, and we can do these activities anywhere; it doesn't matter on the street or in some "World Brotherhood Conference.'' Everyone in this material world is conditioned by the laws of Maya, so wherever we go, surely there is much work we have to do in help

[PAGE MISSING]


Letter to: Ann Clifford
-
Los Angeles
2 August, 1969

69-08-02



My Dear Ann Clifford,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 25, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to learn that you have become interested in Krishna Consciousness through living at the Krishna House in Montreal and associating with the devotees there. Your return address is not at this Krishna House, and I hope that you are attending the Kirtanas which are held at the temple on Monday, Wednesday and Friday evenings. The chanting of Hare Krishna Mantra will clear away all of the difficulties that you have mentioned. Actually, as pure spirit soul, there is no difficulty; the cause of all problems is that we are forgetful of the fact that we are part and parcel of Krishna, and we are trying to enjoy the material nature through these material bodies. But the laws of material nature are so stringent that in spite of all attempts for enjoyment, the living entity in the material world must always come to the platform of suffering. This chanting of the Hare Krishna Mantra is especially recommended for chanting in this age of Kali yuga so that any sincere soul who takes to it will very soon regain his memory of being the transcendental loving servitor of the Lord, or Krishna. So if you will come to our temple on Park Avenue and chant and speak with the devotees as far as possible, you will find that all lesser attachments and lesser enjoyments will fall very short of your attachment for and attraction for service of the Lord in Krishna Consciousness. That is a fact, and my special request to you is that you seriously read our literature, especially Bhagavad-gita As It Is, chant Hare Krishna always; then you will find your life becoming sublime.

Regarding your question about why we do not eat meat and yet we eat plant life, the answer is that we do everything as Krishna recommends. Everything we eat is first offered to Lord Krishna, and because Krishna does not eat meat, therefore we also do not eat meat. The fruits, grains, and vegetables which we offer to the Lord are not caused any suffering by our offering them to Krishna. Rather they are greatly benefited because to be offered for the pleasure of the Lord will grant for the living entity within the plant body certain liberation in the near future. Everything that we do in Krishna Consciousness is ultimately beneficial to all living creatures because we are working under the recommendations of the Lord Himself who is the well-wisher of all His part and parcel children. I hope this will sufficiently clear up this matter for you.

I hope this will meet you in good health.

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
2 August, 1969

69-08-02



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 30 July, 1969, and I have noted the contents carefully. I am always encouraged to learn of the nice activities of our Hawaii Iskcon as they go on under your direction. These concerts which you are attending will not go in vain, because all of these people who are now hearing these vibrations of Hare Krishna Mantra will be gradually coming to our camp of Krishna Consciousness. This is the Vedic process that simply by sound vibrations there will be the reaction of spiritual benefit. And for all of these people who are joining you in chanting and helping you in your various activities, for them Krishna has shown His Special Mercy, and it is to be understood that Krishna will guide them more and more to return to Him again in His Spiritual Abode, Goloka Vrindaban.

Regarding the difficulties you are having because of the police stopping your chanting in the streets, when Subala was arrested in Philadelphia for this same reason the judge declared him as "not guilty'' when he learned of the nature of our movement and the purpose of our collecting. Subala has testimonial of this "not guilty'' verdict as declared by the judge, so if you think it will be of help to you in getting permission from the police for chanting on the streets, then you may write to Subala for a xerox copy of this testimonial. Regarding your order of BTG, on such matters you should negotiate with Tamala Krishna. But one thing is that we are now stepping up publication from 20,000 to 25,000 per month, so we must likewise step up our sales on Sankirtana Party. In Philadelphia, Subala has reported that simply by standing on the street corners wearing our robes, automatically many, many people come up to inquire and purchase BTG from them, and they are selling about 80 copies per day. My Guru Maharaja always stressed the importance of distributing this Krishna Consciousness literature, so try to do it as far as possible. Regarding your obtaining a new temple, and your idea for yourself, Govinda Dasi, Balabhadra and Turya dasa to go to Tokyo in December, on such matters you may consult with Tamala Krishna in Los Angeles, because he has agreed to take charge of organizing this aspect of our movement. But I do not know how you are planning that the Hawaii branch will be maintained if so many important members leave for Tokyo. Just today I learned that in about one month Sudama and Bali Mardan will be leaving to begin this Japanese center, and Sudama has already arranged for free tickets for them both. So you may open correspondence to discuss this with Tamala Krishna. My idea is that you may not divert your attention to Tokyo at this time. Your responsibility in Hawaii is very great, so make it well-established first of all. Then you may try for another center. For your selling BTGs there is no reason for you to be strained. Whatever you can do conveniently is all right. I have received information from the United Shipping Corporation that the Murtis are coming from Calcutta to Honolulu.

I am glad to learn that you have performed the Guru Purnima Ceremony by Kirtana that is all right. But this Guru Purnima is generally performed by the Mayavadi sects. The idea of Guru Purnima is to offer gratitude to the Spiritual Master by the disciple once in a year. That is called Guru Purnima. So far as we are concerned, Gaudiya Vaisnavas, we offer all our gratefulness to the Spiritual Master on His Appearance Day Ceremony, called Vyasa Puja. So kirtana is our daily function; whatever you have done is all right, but actual worship of the Spiritual Master will be done by all of my disciples on the fifth day of September, just one day after Janmastami.

I am pleased to note that you have performed at certain "yoga'' groups in the area, and already you are making a nice dent in their Maya, as they are now preferring the Maha Mantra to the chanting of Om. Actually, this chanting of Om is also a bona fide form of meditation, but as we learn from Vedic literature and from Caitanya Mahaprabhu, the chanting of Hare Krishna is the prime benediction for this age, and it is the authoritatively recommended means of God-realization. Also, I am very encouraged to learn that you have your own radio show for one hour every Sunday morning. Here in Los Angeles I have so many tapes of my singing prayers, chanting new tunes of Hare Krishna, playing mrdanga, and purports to prayers. So if you think that some of these tapes will be nice for your program, I will have copies made of some of them and have them sent to you.

Please convey my blessings to Heroine Govinda Dasi. Yes, it is nice if she can draw pictures for BTG covers. She may ask Brahmananda what pictures will be required for upcoming covers. But as she is still sometimes feeling weak, she should not tire herself out in this connection. Please convey my blessings to all of the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Robert Hendry
-
Los Angeles
3 August, 1969

69-08-03



My Dear Robert Hendry,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your nice letter dated July 13, 1969, but mailed on July 29th, and now it is in hand. I can understand from your letter that you are a quite fit soldier for fighting with Maya. Our Krishna Consciousness Movement is a declaration of war against the activities of Maya. The real description of Maya is given in a Vedic literature called Markandeya Purana in the chapter Candika. Candika is another name of the external energy called Maya. This Candika is described there as the Goddess who is putting all conditioned souls in darkness. In this material world, every living entity is under the spell of this Candika, almost asleep in darkness of knowledge. Every living entity is part and parcel spirit soul, but in contact with Maya it has developed different types of consciousness, represented by varieties of bodies, beginning from the aquatics and going to the bodies of demigods in higher planets. These different grades of bodies are developing in terms of life. When the consciousness comes to the point of Krishna, the Supreme Personality of Godhead, then life becomes perfect in its original condition. Therefore, in a sense this Krishna Consciousness Movement is declaring war against Candika, who has kept the living entities under her spell. Candika's first spell is to make us identify ourselves with these material conditions. Just like a living entity, because he is born and brought up in American condition, he thinks himself as American, similarly, others are thinking they are Indians, or Canadians, or French and so on. Actually, one is none of these material designations, but he is pure Krishna Consciousness, now covered by the spell of Candika's energy, or the material energy.

So your program, seemingly like military men, marching with the Hare Krishna Mantra slogan is very very encouraging to me. I am always dreaming of a world Sankirtana Party, but your idea of marching 300 soldiers all over the world with the Hare Krishna Mantra is almost in fulfillment of my dream. So if you can believe in this adventure, certainly you will be doing a great deal of service to the humanity and therefore satisfying Krishna also.

I am also glad to learn that you are interested in Indian philosophy. So far as Indian philosophy is concerned, Vedanta Sutra is the topmost or ____, and Srimad-Bhagavatam is the natural commentary on Vedanta Sutra. Bhagavad-gita is the preliminary study of Srimad-Bhagavatam. In the Bhagavad-gita we understand the Supreme Personality of Godhead, Krishna as He is explaining Himself. We cannot understand the position of Godhead by our mental speculation because God is beyond our mental, bodily and speaking capacity. But when we are sincere in service mood, just like Arjuna, who surrendered himself to Krishna, then we are able to understand who Krishna is. Arjuna understood Krishna after hearing the Bhagavad-gita submissively that Krishna is the Supreme Absolute Truth, the Source of everything, the Supreme Purity and the Supreme Person. He also confirmed that Krishna is accepted as such not only by him, but also by other great authorities; such as Vyasadeva and Narada, who propagated the philosophy of Vedanta and Srimad-Bhagavatam all over the universe.

Therefore, Krishna Consciousness is also a sort of fight; but not with rifles. Our weapon is karatalas. In this age there is no need of fighting with rifles because the population is so poor that they are already killed by so many disturbances. They are short lived, poor in knowledge, slack in advancement of spiritual life, unfortunate, and embarrassed by so many miserable conditions of life; like war, famine pestilence, poverty and so on. So to kill these persons by rifle is like bringing a cannon for killing a mosquito. So Lord Caitanya introduced this fighting principle of Sankirtana Movement to reclaim all the fallen souls, who consist of so-called philosophers, half-educated scientists, misguided educationists and a miscreant society. If you can consolidate a party of soldiers as described by you, chanting Hare Krishna Mantra and claiming everyone of them to Krishna Consciousness, that will be a glorious task, and you have all of my good wishes for you for this purpose.

Your question about not chanting while attending class is also welcome. I don't mind if you do not chant Hare Krishna Mantra, but if you kindly sit down while chanting is going on, and if you simply hear with attention, that will also act. Wanting to become Krishna Conscious is also as good as being in a state of Krishna Consciousness. There is no actual difference, but the difference is only just like the difference between green mangos and fully ripened mangos. The ripened mango is not a separate mango, but it is another condition of the green mango. So if the green mango is properly taken care of, it will surely come to the stage of the ripened mango. Therefore, as a mango, there is no difference between the two stages. So far as your dress is concerned, that is immaterial. But as a soldier you know that every soldier has got a uniform dress according to the army etiquette of regulation. Therefore, the army of Krishna Consciousness must have at least the tilak on the forehead in all conditions. For your business you can wear your naval service uniform; similarly, if you have tilak on your forehead as a soldier of Krishna Consciousness, you may not have so much objection, because it is essential. Your ideas are great, and your efficiency is laudable. The best thing would have been if you could come here and live with me at least for a week. We could have discussed it very nicely, so in the future you can become a great commander of the Krishna Consciousness soldiers.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
5 August, 1969

69-08-05



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of both of your letters, one dated July 31, 1969 and the other August 2, 1969. The letter of August 2nd appears to be a practical proposal. The calculations for the house are nice. But everything should be done very carefully. If the landlord allows you to take possession of the house on payment of $12,000 on the terms and conditions as stated by you, then you must enter the house immediately, and we take it for granted it is Krishna's offer. As far as you having to pay $6,000 down payment by October, from your calculation it appears that you shall be able to pay it. So in that case, the money paid by Giriraja may be deposited in a separate bank account for this purpose. If things go on according to your calculation, this opportunity must be taken; but I am always afraid of persons like Mr. Payne. You know the incident in New York how the real estate man, Payne, entrapped us by $6,000. I think Giriraja's father is a lawyer, so he can help you in this connection, or any other lawyer friend. So if things are done very carefully, this scheme is approved by me. If they will give you immediate occupation of the house, and if there are no other tenants there, then it is all right. But if there are tenants, it will be botheration. We cannot deal with tenants, so if they are there, you may not accept it. But if the house is occupied by ourselves only, then it is all right. I think Giriraja is a very intelligent boy, so do everything carefully, and let me know the result. If this house can be occupied as our own, then the press department may be established in Boston immediately. If I go to New York on my way to Europe, then most probably I will stop at Boston also to see the new house. So do everything very carefully, and I shall await your further report in this connection.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have also received another letter by Special delivery. So everything is Krishna's Grace. Take the risk for Krishna but do everything very diligently. I sanction it.

Letter to: Sri K. L. Goswami
-
Los Angeles
5 August, 1969

69-08-05



Dear Sri K.L. Goswami,

Replying your letter of July 23rd, 1969, I beg to enclose herewith some newspaper cuttings for your information how we have performed Rathayatra Ceremony in San Francisco, London, Buffalo, Boston and Ohio.

Regarding the land, we are already negotiating for some land on the bank of the Ganges in Navadvipa. The price is cheaper there. I think Serampore being an industrial center, the price is very high. So anyway, I beg to thank you for your kind information. If our negotiations in Navadvipa are not fruitful, then I shall again write to you about this.

Thank you very much for your kind letter.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
5 August, 1969

69-08-05



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letters dated July 16th, 22nd and 27th, and I have noted all of the contents carefully. I have also received some photographs of your Rathayatra Day ceremony, sent to me by Sri Govinda. It appears to be very, very nice, and I am having these photographs reprinted together on one page so I may show the others how nicely you have done it. I have already told Gurudasa something of the glorious affair that was arranged here, and enclosed please find reprinted news articles from the San Francisco papers.

I am pleased to learn that you now have Radha-Krishna Murtis given to you by Mataji Syamadevi. For the time being you should keep Them covered, and when I go there I shall install Them and teach you how to do everything nicely. In the meantime you should not tend these Deities, but a nice throne should be constructed in the same fashion as the picture which was sent to you recently. In Los Angeles temple they have constructed a beautiful throne, just on the measurements and colors as depicted on the picture sent to you, and it has come very successful.

In the photographs sent by Sri Govinda I have seen the nice brahmacaris of our London Yatra. I hope that by now they have received their beads, duly chanted upon by me. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
5 August, 1969

69-08-05



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated August 2nd, 1969, and I have noted the contents carefully. From these letters it appears that things are not yet settled up, and under the circumstances, there is no use of rushing the matter. Settle things up nicely, and when you get the money from Mukunda and the apartment, then arrange for the tickets, and we shall start. So far as I am concerned, I am free to start at any moment on your arrangement. But if you are financially pressed, there is no need to arrange things haphazardly. From your two letters it appears you may be a little bit confused. Do everything coolheadedly. When you send the tickets I shall go.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. It is very much interesting about Professor Bernhard. We want the help of such interested persons for our Krishna Consciousness Movement in Germany. If you meet again Professor Bernhard, you can talk with him that this Krishna Consciousness Movement is for understanding one God, one scripture, one mantra, and one engagement for all living entities, not only within this world, but throughout the whole universe. So far as sacred thread ceremony is concerned, Bhagavad-gita accepts that anyone, from any place, if he is a pure devotee of Lord Krishna, he is above the position of brahmana. When we meet together we shall discuss all these points very nicely. I am also very much anxious to see Professor Bernhard.

You have asked me about my plans: My plan is for preaching with your help. You arrange for everything, and I shall talk about Krishna Consciousness for any length of time, anywhere. That is my mission. You propose to send a wire when everything is arranged. Better send the wire here in Los Angeles; that will be nice. ACB

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
6 August, 1969

69-08-06



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 2, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your recipe for pickling foodstuffs, it is all right, but it will be nicer still if you follow the following procedure: Cut berries, green apples or green tomatoes into pieces. Without adding water, add a mixture of equal quantities of salt, turmeric and red peppers. Then let it be dried in the sunlight as far as possible. When this is done, put it either in mustard oil or in olive oil, and it will then keep for years.

Regarding the girls, Hayagriva informed me that there was disturbance, and you informed me that it is all right. So how can I advise in this matter? Try to settle things amongst yourselves. But my idea is that New Vrindaban should be peaceful. There should be no unnecessary disturbances. Regarding Dvarakadhisa, if his mother leaves New Vrindaban, it is all right if he remains there under your care. When my itinerary is settled up you shall be duly informed.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Los Angeles
6 August, 1969

69-08-06



My Dear Subala,

I beg to thank you very much for your letter of August 2, 1969, and I have noted the contents. I am glad to learn that you are selling BTG increasingly, and it is giving me pleasure increasingly. Now in Boston they have decided to make profit of $1,000 per month by selling BTGs, and similarly you try to do that. Satsvarupa has now purchased a large house on the strength of this profit. So in selling BTG not only are we doing first-class propagation work, but also we are making profit to support the temples and facilitate other activities. You have mentioned that Chris has contributed $500, and you are considering sending this to me. This idea is nice, and you may do it. I am thinking that the press department may immediately be begun now in Boston in the new house, so there is necessity for funds for purchasing printing equipment and the necessary paraphernalia for printing our many books. Any extra money you have you can send to me, and when you require some money, I shall supply it. But try to become rich by selling BTG. There is possibility of making profit of at least $1,000 per month.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
6 August, 1969

69-08-06



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of July 31, 1969, along with Arundhati's letter, and I have noted the contents carefully. Regarding the Remington typewriter typeface, it is better to purchase an original Bhagavatam from India and cut the slokas out and paste them appropriately. You can get for one dollar two small books of Bhagavatam published by Gita Press, and if you cut out the slokas in this way, the question will be finished. So if by spending $5.00 we solve the question, why should we spend $500.00 or $600.00? If you like the idea, I shall order these Bhagavatams, or you can ask Mr. Vora to bring with him the Gita Press edition in two small copies and in "black type.'' This will save much time and money.

So far I have not heard anything from Mr. Vora. We want from Bombay one good order supplier of all kinds of goods from Bombay, and a good shipping agent. So far as payment is concerned, I shall arrange it that as soon as the shipping documents are delivered to the bank, the bank will pay immediately. So ask Mr. Vora to assist us in this respect. Regarding your idea for opening a store, don't bother with it. Let Gargamuni do it; not others. You have got more important business than selling. Both your wife and yourself are meant for publication department.

Arundhati asked me whether the two pictures she has described in her letter are bona fide. The answer is no. For a picture of Nrsimha Murti, she may refer to the one painted by Jadurani. That is very nice. You may inform Vamanadeva that I have duly received his letter of July 24th, and as soon as my time for being in New York is fixed up I shall inform him.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
6 August, 1969

69-08-06



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. In further reference to your letter of August 2, 1969, now that you have procured this big house, I think it will be ideal for beginning our printing department in Boston immediately. You have written that there are two big halls, so do you think one of these halls will be nice for printing machines and workshop? You may immediately write to Advaita and Vaikunthanatha in New York and invite them to go there to Boston to begin printing operations.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: If it is possible, I would like to stop off in Boston on my way to Europe to see this house.

Letter to: Brahmananda, Advaita
-
Los Angeles
7 August, 1969

69-08-07



My Dear Brahmananda and Advaita,

Please accept my blessings. As you have probably heard by now, in Boston they have a big house which they are purchasing, and they are anxious to have more devotees move there. My idea is that you may immediately make plans to start our printing department in Boston now. There are two large halls in their house, and one of them may be utilized as the printing department's. I have already written to Satsvarupa to invite Advaita, Vaikunthanatha, and their wives to go to Boston for beginning this operation, and similarly, the others may go now or when they are required. The first project will be to print Teachings of Lord Caitanya in soft cover edition. So instead of spending money to have this printed outside, we can utilize the money for starting our own press in Boston. You may contact Satsvarupa immediately to make definite arrangements in this connection.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
8 August, 1969

69-08-08



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter of August 3rd, 1969, and I have noted the contents carefully. In further reference to your question about the form of the spirit soul of the conditioned living entity, there is a spiritual form always, but it develops fully only when the living entity goes back to Vaikuntha. This form develops according to the desire of the living entity. Until this perfectional stage is reached, the form is lying dormant like the form of the tree is lying dormant in the seed. Regarding the higher school of theology, according to the Vedic system it is not at all difficult. The students are taught by the Spiritual Master, or the teacher, and the students themselves go from door to door for begging alms, and because everyone's son is in the asrama, nobody declines to give alms. So there is no financial difficulty at all; but I do not know what to do in your country. There are so many laws. We have to adjust things to the circumstances. I think as soon as our institution becomes formal, as Tamala Krishna is doing through the lawyer, it will be easier to start a theological school.

Regarding Krishna Devi's proposal, that is too immature now. We have to see the boy's tendencies first. This will be judged when he is at least 16 years old. Before that, up to the 15th year, he should be given all sorts of education and training as brahmacari. We can't impose anything from so early age, because when he is grown up he may not like the idea. So all this contemplation is premature. For the present your duty is to make him healthy and strong, physically and spiritually. Of course, if our Krishna Conscious children are to marry, the marriage must be performed within our group.

I am very pleased to learn of your nice progress in Sankirtana and BTG sales. In every temple we are seeing great success in these areas. It is also encouraging that your course is again approved in the university, and I have full confidence in you to do your duties very expertly. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am enclosing herewith a review of our books. Please try for such review in Buffalo papers. This will be nice. ACB

Letter to: Bank Manager
-
From: FOUNDER-SECRETARY:
LEAGUE OF DEVOTEES
1975 So. La Cienega Blvd.
Los Angeles, Cal. 90034 USA
August 8, 69

LT_690808_E1


Manager
THE BANK OF BARODA
856, Chandni Chowk
Delhi-6, INDIA

Dear Sir:

RE:  ACCOUNT  #2408

Kindly close this account, and whatever amount is there in credit balance please transfer to my personal account  # 1452. Thank you.

Sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of The Bank of Baroda
-
Los Angeles
8 August, 1969

69-08-08

Manager
The Bank of Baroda Ltd.
Post Box No. 1801
Mafatlal House
Backbay Reclamation
Bombay-1

Dear Sir:
RE: ACCOUNT #4996 LEAGUE OF DEVOTEES

Kindly close this account, and whatever amount is there in credit balance please transfer to my personal account #4966. Thank you.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of The Bank of Baroda
-
Los Angeles
8 August, 1969

69-08-08

Manager
THE BANK OF BARODA LTD
856, Chandni Chowk
Delhi-6, INDIA

Dear Sir,

I thank you very much for your letter #FEX.21/-2295, dated July 28th, 1969, and I have noted the contents. I am enclosing herewith another formal advice on behalf of The League of Devotees for transferring the balance to my account #1452. Please do the needful.

Regarding Indian exporters, I beg to request you to send me some addresses of musical instrument dealers in Delhi. Most probably some of them might be your clients, and if you kindly advise them to send their catalogs or price lists, it will be very appreciated.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of The Bank of Baroda
-
Los Angeles
8 August, 1969

69-08-08

Manager
The Bank of Baroda Ltd.
Post Box No. 1801
Mafatlal House
Backbay Reclamation
Bombay-1

Dear Sir,

I thank you very much for your letter No. FGN: 14/1026, dated July 30th, 1969. First of all I beg to draw your attention to the credit balance in my SB account #4966. I think the credit balance quotation by you, Rs. 280.55, is not correct. The last balance in my credit on the 24th of July, 1965 was Rs. 502.55. Since then I have added further amounts, and I do not find any amounts drawn since then. Therefore, the balance should be not less than somewhere around Rs. 800. I request you to send me immediately a statement of account and oblige. In the meantime I am enclosing a separate advice for transferring the balance of the League of Devotees to my personal account.

Regarding your inquiry of when I left India, I beg to inform you that I left India on the 4th of December, 1967, and I have no program to return back to India. Therefore, I beg to request you to send me some addresses of musical instrument dealers in Delhi. Most probably some of them might be your clients, and if you kindly advise them to send their catalog or price lists. That will be very kind of you. I have also noted your other instruction regarding Manufacturers Bank, Los Angeles, and I shall do the needful.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
9 August, 1969

69-08-09



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5 August, 1969, and I have carefully noted the contents. Enclosed please find one stereo tape of "Sri Krishna Caitanya Prabhu,'' song and purport. We have played a non-stereo tape on one recorder, and dubbed over it the sound of karatalas on a stereo tape recorder; so now the result is stereo. I do not know if this tape is suitable for your broadcast purposes, but if it is all right, please inform me. I am so pleased to read about your most recent chanting where thousands of people have heard you. It is very encouraging. Regarding your taking on an outside job, I do not think that will be nice. In Boston they have decided to purchase a large house with 16 rooms plus two halls, for the price of $70,000. The major source of payment for this house will be sales of BTG. So if you can organize sales of BTG and our literature very nicely in Hawaii, there will be no financial strain. Now we have a very nice book review from the "Honolulu Advertiser,'' so try to cooperate with the local booksellers. Regarding the boy who is now staying with you, if somebody takes shelter of our organization, we have no objection. If he desires to go to San Francisco, let him go. There is very good possibility that next week I shall be going to Boston to help them begin our Iskcon Press Department there in their new house, and from Boston I shall be going on to Europe. In the meantime, I will be remaining in Los Angeles at least till the middle of next week.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Are you getting some inquiries on a/c of the review. I think you should have some inquiries. Elsewise see the total book-sellers if they purchase some copies. The Review is nice.

Letter to: Bhagavan, Krsna Bhamini
-
Los Angeles
9 August, 1969

69-08-09



My Dear Bhagavan das and Krishna Bhamini Dasi,

Please accept my blessings. I thank both of you very much for your letter of August 5th, 1969, and I have noted the contents with pleasure. Krishna has been very kind upon you, and if you continue to engage seriously in His service, certainly He will give all facilities. After all, it is His business that we are doing. It is very encouraging that you have had thirty people at your feast and twenty people at your first kirtana. It appears that Detroit has very good prospects for spreading Krishna Consciousness. Try to sell Back To Godhead as much as possible. This is very nice propaganda work, plus it will provide you with some income for increasing activities further. I am enclosing herewith one book review of our Bhagavad-gita As It Is and Teachings of Lord Caitanya, and this may help you to distribute these books nicely in the Detroit area. If you require more copies of this review, please inform me and I shall have them sent to you directly. Regarding the reporters who are interested in doing an article on your activities for the local paper, give them good points. I am also enclosing an article by Hayagriva das, called "The Hare Krishna Explosion,'' and this will give them more idea of our movement.

So far as Hamsaduta and Himavati are concerned, at present they are organizing in Berkeley, but when they are finished there they may be willing to join you in Detroit. In the meantime, if there is any difficulty, or if you need men, you can consult with Tamala Krishna in Los Angeles, and he will help you. Regarding Gargamuni, yes, you may contact him. I have no objection.

I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
12 August, 1969

69-08-12



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 7, 1969, and I have noted the contents. Regarding Narottama das, our policy should be to keep members as much as possible. We should not flatly say "You must leave.'' That is not our policy. If he comes to Los Angeles to see me, I shall speak with him to find out what is his difficulty. So far as that meeting you are invited to, it is not very important. Our stress should always be on Sankirtana Party. These "yoga'' societies are useless. If you do go, you should not eat their food. We cannot eat anything not offered to Krishna, and we cannot offer anything to Krishna which is not cooked by a devotee. I hope this will clear up the matter for you. Regarding Dayala Nitai, I am instructing Umapati to send him from Los Angeles translated essays and articles for printing in French BTG, so Dayala Nitai will now have more time for going on Sankirtana Party. You have asked about a quote from Bhagavad-gita As It Is, and the statement is that the material energy is Brahman, not Brahma. Brahman means spirit. Brahma is the first living entity in the universe, and their is no "n'' at the end of his name.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am enclosing some copies of a recent book review which was printed in a Hawaii newspaper. You should approach the local papers there and try to induce them to similarly review our books. Also you approach the local bookstores with this review and try to arrange for them to carry our Krishna Consciousness literature.

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
12 August, 1969

69-08-12



My Dear Yamuna Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 4th, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your questions about details for Deity worship, I have already mentioned in a previous letter that I shall teach you these things when I arrive in London. In the meantime there is no necessity for you to increase Deity worshiping. For the time being these new Deities may be put away nicely until I personally install Them and instruct you very nicely how to tend for Them correctly. For the present you may join Sankirtana Party because I know that your presence will enliven everyone. Actually, temple worship is for the neophyte devotee, and the preacher is in a higher position than the neophyte. That is the definition given in Srimad-Bhagavatam.  The advanced devotee should be very much enthusiastic in preaching the transcendental message of Lord Caitanya, and temple worship should be entrusted to the newcomers, or neophytes.

Regarding the collapsing of the wheels during Ratha Yatra Ceremony, that doesn't matter. If possible, you may organize another procession on Janmastami Day. Regarding the footprint on Krishna's chest which you say is Radharani's, that is not correct. That footprint is of Bhrgu Muni.

As of this moment, my plans for going to Germany are not yet fixed up, but as soon as things are settled, I shall duly inform you. Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Trivikrama
-
Los Angeles
12 August, 1969

69-08-12



My Dear Trivikrama,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of August 3rd, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to learn of the nice service you are rendering in London, and all of your godbrothers and sisters who have written to me from there have praised your nice endeavors. I have already told Yamuna to put the Deities away for the time being, so this will solve your question. When I arrive in London we shall consult together how to best spread Sankirtana Movement throughout England. I hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rukmini
-
Los Angeles
12 August, 1969

69-08-12



My Dear Rukmini Dasi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated July 27th, 1969, sent along with your new beads, and I am enclosing the beads herewith duly chanted upon by me. I am pleased to learn that Bharadraja has completed the Sankirtana picture and you are now doing a painting of Krishna and Arjuna. All such paintings may be forwarded to me as soon as possible. We require so many paintings now as we are planning to print so many illustrated books and there are so many new temples that are opening of our Krishna Consciousness Movement. So as many nice paintings as you are able to do can be well-utilized. If you would like to go to Boston, husband and wife, you could work conjointly with Jadurani. In Boston they now have a large house with nice accommodations for many devotees, so if you are able to go, that will be nice. Regarding the questions you have asked, it is better to refer such questions to our householder women. If your ailment is persisting, you may consult a physician what you should to.

I thank you for the nice sentiments you have expressed, and I am awaiting to see the pictures that you and Bharadraja have completed. Please offer my blessings to Bharadraja and to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
12 August, 1969

69-08-12



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 13rd Sept., and I am so glad to learn that you are active in preaching Krishna Consciousness in London. You all 3 couples are expert in the matter of preaching Krishna Consciousness, and your last effort in the matter of performing Ratha Yatra festival was so successful. So I am sure by your combined effort in London, there will be a great successful center. I am so pleased to learn about your staunch faith in Krishna and your Spiritual Master. May Krishna bless you more and more in the matter of advancement of Krishna Consciousness. Hope you are well, and please convey my blessings to your good wife, Yamuna devi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
Los Angeles
13 August, 1969

69-08-13



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 4th, 1969, and I have noted the contents carefully. Regarding your accepting a job in the Graphics profession, I think you can accept this job because it is paying, as well as you can get experience in the profession. So as Krishna Das has advised you, I confirm it. Regarding your meeting with the Ram Krishna Mission man, you write to say that he has advised you how you should work combinedly with the Maharishi group in Hamburg, and he has said that our goals are actually the same. I do not know how our goals are actually the same. Our goal is Krishna, and we are preaching the gospel of Krishna, Bhagavad-gita as it is. In the Bhagavad-gita the point is stressed to concentrate on Krishna only, and the highest perfection of yoga process is to realize Krishna both externally and internally. We are teaching to vibrate the transcendental chanting of "Krishna'' because in that way, by hearing the sound vibration of Krishna, we can see everything as diverse extension of Krishna's external energy. And because we think of Krishna always in all our activities, therefore, internally we are 24 hours in meditation with Krishna. I don't think the Maharishi group or the Ram Krishna Mission is teaching like that. So how can it be accepted that our goal is actually the same?

Accepting that Krishna is everything, what is aimed by the Ram Krishna Mission or by the Maharishi group is also Krishna; but Krishna says that although everything is expansion of Himself, He is not in everything. Exactly like in our material experience we can understand that everything is ultimately produced of sunshine, but that does not mean everything is sunshine. Rather, other things cover the sunshine and creates a shadow. The Ram Krishna Mission or the Maharishi's activities are nothing but expanded energy of Krishna, but by such work Krishna is covered. Therefore it is called Maya. Maya has no separate existence beyond Krishna, but when there is Maya, Krishna is covered. Exactly like cloud is nothing but creation of the sunshine-the cloud has no independent existence-but whenever there is a cloud in the sky the sunshine becomes covered. Therefore it is Maya. Maya means things which have no existence independent of Godhead, but its business is to cover Godhead. Similarly, either the Ram Krishna Mission or Maharishi's group, they have no existence independent of Krishna, but their activities are just like the cloud covering Krishna. Actually, they never directly preach Krishna Consciousness. On the other hand, they do something to cover Krishna Consciousness. So although water is generated from fire, we cannot pour on water when the fire is blazing. We cannot adulterate Krishna Consciousness with the Ram Krishna Mission or with anything else. We must present Krishna Consciousness in its pure form, as it is adv

[TEXT MISSING]


Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
13 August, 1969

69-08-13



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 5th, 1969 and have noted the contents. When I first heard that the wheels of the car collapsed it was so great a shock to me that the whole day I was sick and morose, and now after receiving this letter and your pictures I am very much enlivened. The car was on the road and the photo is taken with a multitude of people. That is your success and as a result of this collapse you have got now the sympathy of the Indian community as well as all the people of London-so much so that next year you can timely and conveniently erect three cars like that.

Regarding your recording of Nama Om and Hare Krishna, it is very, very good and everyone says that it is technically all-perfect. So your endeavor to induce the Beatles to cooperate with us is successful to a greater extent. Now when I shall go to London I shall carry with me various other recordings sung by me, and if these recordings can be attuned in the same technical perfection, then under my direction we can produce at least one dozen Hare Krishna recordings in varieties of tunes. I am sure people will like them very much when they are presented through Mr. George Harrison and his company. I am very glad to learn that Mr. George Harrison was playing on harmonium and guitar; Digvijaya and Gurudasa were playing karatalas; Yamuna and Malati were singing; and you were playing dilruba. Kulasekhara is so nice khole player I thought it was being played by Mukunda. Why do I not find the name of Mukunda?

I am also very glad to learn that this record is being played on some first class radio station all day, and wherever you go people congratulate you by chanting Hare Krishna. This is very encouraging. Similarly, I am encouraged that Kirtana Party led by Trivikrama is collecting $25-50 daily.

My going to Germany is not yet fixed up, but it is understood that both Mukunda and Krishna Das have sent two tickets addressed to New York. It is also understood that they have redirected the mail here, but we have not received anything till now. So as soon as I receive the tickets, arrangements for going to Germany will be fixed up. In the month of September I shall be in Germany, and the next month, if you like, you can call me to London.

So far as Maya's activities are concerned, it will go on because we are in the kingdom of Maya. Just like in the snowfall season, especially in the Western part of the world, you cannot stop falling of the snow, but for your protection you have to take all possible precautions; similarly, in the kingdom of Maya you cannot stop the onslaught of her activities. The only protective measure is Krishna Consciousness. Otherwise there is no alternative. So we have to engage ourselves always in some sort of Krishna activity, and whenever there is some attack by Maya we shall not be surprised. Rather we should immediately remember that we are in Maya's kingdom.

I think you have already got the design of the throne and the measurements also. It should be 40" x 40", and the height is 57", including the canopy. The front pillars are three on each side, and the whole throne is supported by four lion claws. I shall send you very soon a real photo of the Los Angeles throne, Jagannatha altar and Vyasasana. They have done it very nicely and perfectly. So I wish that in every center similar arrangements may be done.

Please offer my blessings to your wife and child. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
15 August, 1969

69-08-15



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of August 11th, 1969, and I am so pleased to learn that your activities in San Francisco are going on nicely in cooperation with Jayananda and Cidananda. Jayananda and Chidananda are tested devotees as much as yourself and Tamala Krishna. You are all unique pairs. So I am gradually realizing that my attempt in this country to spread Krishna Consciousness has now taken some root, and I am sure this will grow more and more 'til it reaches the Lotus Feet of Krishna in Goloka Vrindaban. Actually, our most Beloved Object is Krishna. Our love reposed on anything within our experience is due to our ultimate love for Krishna. People are trying to love the branches and leaves without taking care of the root. But when water is poured down on the root, the branches and leaves automatically become luxurious. This philosophy of taking care of the Supreme is missing in the modern civilization. They do philanthropic work, humanitarian work, national work, social work and many similar other works; now ultimately they have invented the United Nations and world health organizations. But all these attempts are exactly the same process as to water the leaves and the twigs. They don't know the missing point: Krishna. So we have got very great responsibility to spread Krishna Consciousness throughout the world.

A little sample of Krishna Consciousness exhibited in San Francisco during the Ratha yatra Festival was very much appreciated by the public. I think in the San Francisco Examiner it was said that people followed the Ratha and experienced so much joy as they had never enjoyed at any time within recent memory. The reason is that we are giving people direct contact with Krishna, the Reservoir of all pleasure. Our administration may be not very perfect, but that fact is that as soon as one is in contact with Krishna he will be happy. So you have got a very nice thing, Krishna Consciousness, for distributing to the suffering humanity, and do it nicely, combinedly. It is so nice thing that anyone who distributes it and anyone who takes it, both are benefited; and Krishna also becomes very happy when all His children are benefited in this way. There is no doubt about it that our philosophy is the supermost perfect presentation. We can challenge any other philosophy and establish that this Krishna Consciousness is the panacea for all material problems.

I am very much pleased to learn that you are now distributing 75-100 copies of BTG daily. As you have suggested, you have now outgrown the old temple on Frederick Street, and you may try to find a nice church in the same area. I know that there are some churches there-Cidananda knows where they are located exactly-so you continue to look diligently for such large church.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I thank you for the nice pictures.

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
15 August, 1969

69-08-15



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of August 8th, 1969, and I have noted the contents. It is understood that the ticket you have sent to New York was redirected to me here in Los Angeles, but somehow or other it has never arrived here. So you must have this ticket cancelled immediately. Another thing is that the flight on Icelandic Airlines is for 12 hours, and such a long flight is not possible. There is another airlines, Lufthansa Airlines, and their flight from New York to Hamburg is 7 1/2 hours. The fare on this airlines is $252, but I think this will be much better. Anyway, I am awaiting your telegram or your Special Delivery letter saying that you have found an apartment, and myself and Purusottama may go there to Hamburg. Regarding the ticket, I think it will be a better plan to have the New York or the Los Angeles temple put forward the money, and as soon as it is purchased here, you and Mukunda may reimburse them immediately. I understand that you have asked from San Francisco, Los Angeles and New York temples for a loan of $100. That is all right.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
16 August, 1969

69-08-16



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 15th, 1969, and I have noted the contents. Regarding the persons who have been "throwing the I-Ching,'' this cannot go on in our temples of Krishna Consciousness. This is to be considered as gambling, and it must be strictly prohibited. So if these boys will come to Los Angeles to follow the discipline as it is practiced here, that will be the best thing. Otherwise, they may not cause this disturbance in our temples. So both of these boys, whoever they are, should come immediately to Los Angeles to be trained up nicely in Krishna Consciousness. Unless one agrees to follow all of our principles, he may not be allowed to live at the temple. This must be our policy.

I am pleased to learn that your center and the Vancouver center are cooperating together to propagate this movement. Your idea of joining together on Sankirtana once in a month for large scale Sankirtana Party is nice, and you may do it conveniently. Regarding Mayapur, Acyutananda is now in the process of finding out some suitable land for our society, and whatever Krishna desires in this connection will be done. I am thinking that you will be very nice for this Mayapur center, but first of all you organize the Seattle very nicely. That is your first business. Yes, you are welcome to write to me when you wish to do so. I am always pleased to learn of the nice activities you are performing. But so far as general management questions and difficulties are concerned, these should be first submitted to Tamala Krishna in Los Angeles. I am always at your service to assist in any way that I can, but Tamala Krishna is gradually becoming more and more expert in managing temple business, and if he is able to solve things conjointly with you, that is the best system.

So far as my travel plans are concerned, it is not yet settled. When Krishna Das informs me that they have have found an apartment there, then I shall leave for Europe immediately, via the New York or Boston temple.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Los Angeles
16 August, 1969

69-08-16



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I am very much thankful to you for your letter dated August 14th, 1969, and it is very encouraging. The Sankirtana Movement is the panacea for all problems of the world. The people are suffering on account of illusory happiness of this material world, and we have got great responsibility to enlighten them with Krishna Consciousness. I understand that you are considering to invite President Nixon in our temple, and if you are serious about it and if there is hint that President Nixon may visit our temple, then I can postpone my journey to Europe for the time being. I shall be so glad to receive President Nixon in our temple, and this will be a great incident. In the Bhagavad-gita it is stated yad yad acarati sresthas tat tat evetaro janah [Bg. 3.21]. The thing is that people generally follow their leaders. So if one leader is convinced about the importance of this movement, many others will follow. So if actually you invite President Nixon, it will be a great forward step in our movement. If the President comes, then we can invite many other important men, and they will also come, as well as the press representatives will come. So there will be a great assembly, and if we can convince them even a very little of our transcendental movement, it will be a great stride. So if possible, try for this arrangement seriously, and pray to Krishna. He will help you. Please keep me informed of your activities in this connection. On the whole I am so much pleased that you have opened a branch in Washington, which is the center of all elites.

I very much appreciate the nice sentiments you have expressed, and Krishna is available only through service. We cannot demand from Krishna to know about Him. When you actually learn to serve Him, He reveals Himself. That is the process. And the success of life is simply by pleasing Him. That is the version of all Vedic literature. Knowledge means to know Him, and success means to please Him. And how He is pleased, that can be known through the transparent medium of His confidential servant. This is the process of understanding Krishna Consciousness. I was very much anxious to hear from you, and this letter is encouraging. Similarly, Hamsaduta and Himavati are trying in Berkeley, and although they have not found as yet any temple, their work is going on nicely. Please offer my blessings to Madhusudana, Dinesh and Krishna Devi. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
16 August, 1969

69-08-16



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters, one dated August 5th and the other dated August 14th, and I have noted the contents. I understand that the machine is already in the IBM office in Columbus and it will be delivered by the 22nd instant. I do not know why you arranged for rental payment. You say "if the machine works satisfactorily.'' Does it mean that there is chance of the machine not working satisfactorily? Now if you make experiment for the first month, does it mean that if the experiment fails we lose the first month's rental? I could not follow what does it mean. In the beginning we thought and consulted in so many ways and then settled up to purchase the machine. Why have you now decided to rent it and make an experiment? This is puzzling. I think the machine must work satisfactorily, and therefore, from the beginning you can purchase it as already settled up. Thus you can purchase without delay, and upon receipt of the machine you immediately begin composing the book, Nectar of Devotion. If there are no diacritic marks, we can put the diacritic marks by pencil carefully. That will not be difficult. So immediately on receipt of the machine the book composition must begin. I am asking Hayagriva to come to Columbus along with his wife immediately to begin the work. I am very much anxious to get my books somehow or other, so don't delay the matter. Immediately you should not bother about the Sanskrit typewriter.

Regarding the church on 16th Avenue, if it is possible to take this on rental, it is very nice place, and you can organize a similar temple as the one in Los Angeles. Yes, as suggested by you the householders should take charge of the maintenance of the temple. Jaya Gopala is very enthusiastic boy. He should be given all sorts of encouragement. Then he alone can manage the whole thing. I have got Bengali Caitanya-caritamrta in New York, so don't order anything present. I do not know why you want to subscribe to the Gaudiya paper. Rather you ask Brahmananda to send them a copy in exchange of our copy. But their behavior is not at all satisfactory. We are sending our BTG in three places and they haven't got even the etiquette to send even one almanac. If you want to learn Bengali, there are many sources. Simply Caitanya-caritamrta will be sufficient. I shall deliver to you my old copy when I go to New York on the way to Europe. Don't worry. Your immediate attention is to make the book composition perfect, in cooperation with Arundhati, Hayagriva and Syama Dasi. When it is nicely done and it is in due course, then you can divert your attention to other subject matters.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. If possible get our books reviewed like the one enclosed herewith.

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
17 August, 1969

69-08-17



My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 9th, 1969. In the meantime I have sent one tape to Gaurasundara. Perhaps you might have received it, and if it is all right, then I can send you many other tapes, similarly stereoed. From the description of your letter I understand that Hawaii is good field for our preaching work. The hippies are actually immediate candidates for our Krishna Consciousness. We pray to Caitanya Mahaprabhu, "My dear Lord, Your Incarnation is to claim the most fallen souls.'' So in this age of Kali almost everyone is dangerously fallen, and the hippies appear to be still more greater fallen. Besides that, from their behavior it appears they like this movement. This is a very good sign. Your description of that Yogi Sai, that is also little hopeful. He is reading Bhagavad-gita and quoting some lines. So you are very intelligent; you can tackle these people very nicely, assisted by your good husband and the other boys and girls. You write that you have desire to avail of my association again, but why do you forget that you are always in association with me? When you are helping my missionary activities I am always thinking of you and you are always thinking of me. That is real association. Just like I always think of my Guru Maharaja every moment, although He is not physically present, and because I am trying to serve Him to my best capacity, I am sure He is helping me by His spiritual blessings. So there are two kinds of association: physical and preceptorial. Physical association is not so important as preceptorial association. So try to preach this Krishna Consciousness Movement amongst the hippies there, and simply induce them to chant Hare Krishna. If they kindly join in chanting Hare Krishna, that will make our movement successful. Then gradually make them more and more advanced by participating in Love Feasts and ceremonies, like Janmastami and Rathayatra. Then everything will go smoothly. The only thing wanted is that we should work very sincerely, with full faith in Krishna and the Spiritual Master. Then all help will come automatically.

Regarding mango recipe directions, it may be done as follows: first of all collect the juice, then boil it on fire until it is a thick pulp. And while boiling, add a little salt also. That will act as a preservative; but don't make it salty. Then spread the boiled pulp in thin layers on dishes or suitable pots and dry it in the sunshine. I think it will come out successful. Regarding Sadhana Ausadhalaya, you can write to him c/o Kaviraja Rajani Candra Shastri, 227 Mahatma Gandhi Road, Calcutta-7. Let him know the symptoms of your ailment, and ask him to send some good medicines. But the difficulty will be for the vehicles. In the Ayurvedic medicine there are vehicles which are very difficult to obtain in this country. So you should advise them to send medicine and suitable vehicles which can't be obtained in this country. But if the medicine is only mixed with honey, as they usually do, then there is no difficulty. You can refer my name also to this physician. Then he will be more careful.

Regarding Holy Days, I am very glad that you performed Guru Purnima, and you offered puffed up kacoris. You must have enjoyed Prasadam very nicely, but you forgot the statement bracketed on that list, "special honoring of the Spiritual Master,'' and that you had to send some contribution to the book fund. Never mind, you can do it again on the 5th September and rectify the mistake. I hope it will not be a very difficult job. Regarding celebrations of other holidays, they will be described as to how they should be celebrated in future memos to all of the temples. I think by now you must have received instructions how to celebrate Jhulana yatra festival. As you have suggested, I shall inform Tamala Krishna and Brahmananda that you are in need of some issues of BTG #22, containing the first part of Isopanisad.

Please offer my blessings to Gaurasundara, Balabhadra, Turya dasa, Jayasri, and the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Are you getting some inquiries for the books after the review published?
P.S. If you take green bananas, peel them and put them out in the sun to dry for one, two, three days-till it is dry-then these may be sent to me, especially when I go to Europe. This is a very good tonic for liver, and I am now having these unripened bananas daily in Los Angeles.

Letter to: Mahapurusa
-
Los Angeles
17 August, 1969

69-08-17



My Dear Mahapurusa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter of August 14th, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to learn that you are now chanting 16 rounds daily, eating Bhagavat Prasadam, reading Bhagavad-gita, and going on Sankirtana Party. All of these things will save you, as they will save anyone who persists in Krishna Consciousness faithfully and sincerely. Actually, the presence of Maya should not surprise us because this is the Kingdom of Maya. All of the uncountable living entities in the uncountable universes are generally to be found under the stringent grip of Maya's power. So the presence of Maya is not a very wonderful thing. But what is wonderful is when a sincere soul decides to turn away from the attraction of Maya and decides to serve Krishna in pure unalloyed devotional service. So this is what we should fix our attention to: serving Krishna sincerely. Then automatically the influence of Maya will become nil and we can remember our eternal loving relationship with the Supreme Lord. But as long as we are attracted by the nonsense glittering of Maya's call, this pure state of consciousness cannot be realized within the heart. So continue assisting Upendra as you are doing it now, and I am sure Krishna will help you in all respects.

Regarding the $1,000, you don't require it now. You just try to improve the Seattle temple conjointly with Upendra. I was very glad to learn from Upendra's letter that you have lectured nicely, and improve this preaching habit. Kirtana means whatever we hear from the Spiritual Master we repeat it again nicely. One who can reproduce the sound vibration heard from the Spiritual Master, he will be a good preacher. I hope you will keep me informed of your further progress, and I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jananivasa
-
Los Angeles
19 August, 1969

69-08-19



My Dear Jananivasa das Brahmacari,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated August 7th, 1969 and your prayer beads. There was some mix-up with these beads, and they have been sent to Krishna Kamini Dasi (Mrs. Jane Cline). Let her keep these beads. I am enclosing herewith another set of beads for you, duly chanted upon by me. Your initiated name is Jananivasa das Brahmacari. You should chant on these beads 16 rounds every day and avoid the following offenses: 1. Blaspheming the Lord's devotee, 2. Considering the Lord and the demigods on the same level, 3. Neglecting the orders of the spiritual master, 4. Minimizing the authority of the Scriptures, 5. Interpreting the Holy Name of God, 6. Committing sin on the strength of chanting, 7. Instructing the glories of the Lord's name to the unfaithful, 8. Comparing the Holy Name with material piety, 9. Inattention while chanting the Holy Name, 10. Attachment to material things while engaged in the practice of chanting. The four basic regulative principles to be followed by all initiated devotees is as follows: no illicit sex life, no intoxication, no meat-eating or fish or eggs, and no gambling. If you will follow all of the above rules very carefully, then surely you will make very nice advancement in Krishna Consciousness and your life will be sublime.

Actually, one who is Krishna Consciousness is to be understood as the topmost intelligent man and the best yogi. The whole purpose of the yoga system is to gain control of the mind and concentrate the full attention on Lord Visnu within the heart. In Krishna Consciousness, by chanting the Hare Krishna Mantra, we immediately fix our mind upon Krishna's Name, which is exactly identical to Krishna Himself, and Krishna is the source of Lord Visnu. So one who has taken fully to Krishna Consciousness must be accepted as having surpassed all of the perfections obtained in other yoga processes. This idea is confirmed by Krishna Himself in Bhagavad-gita when He instructs Arjuna that one who worships Him in transcendental loving service is the highest of all yogis. Now you have very good opportunity to make perfection of your life, and do it very, very seriously in the association of your Godbrothers. Help Pradyumna, Jaya Gopala and the others as much as possible to propagate the Sankirtana Movement, and surely Krishna will bestow all blessings upon you. I hope this will find you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Los Angeles
19 August, 1969

69-08-19



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of August 14th, 1969. You have got some good souls assisting you, and that is a good sign. Please take care of these boys and keep them fixed up in Krishna Consciousness. In our lifetime, if we can fix up at least one soul in Krishna Consciousness, Krishna immediately recognizes the service. The spell of Maya is very strong, and to save a living entity from such clutches is the greatest service to the humanity. Please go on with your work with enthusiasm and faith in Krishna. He will give you all assistance. When I go to New York I shall like that both you and Chris may come to see me there.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
19 August, 1969

69-08-19



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated August 18th, 1969. I was very much anxious to receive your letter, but I did not know that you stopped writing me on account of the memo issued a few days ago. The memo was circulated just to minimize correspondence in minor affairs. I think in ordinary administration the presidents of different centers may consult amongst themselves and make certain general procedures by mutual agreement. But when there is some more important factor, that must be referred to me. I did not mean by the memo that you shall stop correspondence. If you understood like that, then I say that you can send me every day one letter, and it will be welcome. We are now growing in size, therefore, for general administration if you will act conjointly amongst the presidents, that will be a great relief for me. Besides that, you are doing editorial work of my books so you have to correspond directly with me. I never meant that about editorial work also being referred to Brahmananda. I understand that you had some meeting amongst the East Coast presidents of the centers, and I shall be glad to know how you decided to work. I have not heard anything about your joint decision.

Regarding the press, I wish this to be in Boston because you are now getting your own house there. In your last letter you also invited many householders to live there. Because all the press managers are householders, and you are also householder, so combinedly if you manage the printing and publication of our books, that will be a great success. If we have got our own press, we can earn some money by outside work when there is on pressure of our own work. So this is very important subject matter and keep me informed about the advancement of the idea.

Regarding my going to Boston, yes, I wanted to go there to see the press started before my going to Europe. We must have many books printed, either by ourselves, or through publishers or through any other means. This is more important than my touring in Europe. Regarding Krishna, formerly you were sending me the transcribed copies as early as possible, and if you continue the same process, then I shall also send you the tapes consecutively. I think this book with pictures by Jadurani will come out a unique publication. I shall be glad to know if the pictures can also be printed in our own press. That is also a very important thing. I am very glad to learn that Brahmananda, Advaita and others have gone there and you are doing the needful. If you think my presence will further help in this connection, on hearing from you I shall immediately go.

Since Jadurani has resumed her painting work, I think Jahnava may be engaged in joining the Sankirtana Party, because she is a good salesgirl of BTG. Anyway, do things in good sense, without any disturbance. We have to make progress very soberly, and I am always at your service whenever required. I have not heard also what further arrangement is done regarding the house. Has everything been settled up nicely regarding the documents, etc.? You have mentioned nothing of these things in your letter under reply. Also, your telephone has been out of order for at least the past week, and I do not know why this is so.

Please offer my blessings to your good wife, Jadurani, and to all of the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Tell Brahmananda that press __ at New Vrindaban is most impractical at the present moment, because there is transport difficulty. For the time being first of all organize the Boston center very nicely & then we shall divert our attention elsewhere. We cannot diffuse our attention in many things all at a time.

Letter to: Oliver
-
Los Angeles
19 August, 1969

69-08-19



My Dear Oliver,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated August 5th, 1969, and I am very much pleased with your nice handwriting and the purport of it. You have so quickly picked up the importance of the Hare Krishna Movement and are so much eager for propagating Krishna Consciousness. That means you are already recognized by Krishna. In your previous life you must have cultivated Krishna Consciousness. As we learn from Bhagavad-gita, it is said there that a person who does not reach to the final goal of Krishna Consciousness is again given the opportunity to fulfill the mission of achieving perfection. So my request to you is that you should try to complete the process of Krishna Consciousness in this very life, without waiting for another term of cultivation. Of course a devotee either in this world or in the spiritual world, his connection with Krishna being fixed up, is equally happy anywhere. But so long we are in this material world there is constant allurement of Maya, and sometimes we fall victim.

So try to understand this philosophy of Krishna Consciousness by reading our books and literatures, discussing amongst the devotees and chanting Hare Krishna Mantra as much as possible. Whenever there is any inquiries, you can write to me directly, and I shall try to reply them.

I am just awaiting the letter of Krishna das for starting to Hamburg. But if I do not receive such letter from him within this week, then the program may be changed.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
21 August, 1969

69-08-21



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of 18th August, 1969, and today I have arranged to go to your place as follows: We shall arrive in Hamburg this Monday, August 25th, at 6:10. We are taking Lufthansa Airlines, flight 409. We are starting from Los Angeles at 8:00 AM on 23rd August, and reaching New York sometimes in the afternoon about 4:00 o'clock New York Time. I shall take rest there for 24 hours, and then start for Hamburg on Sunday, the 24th, and then reach Hamburg on Monday, the 25th at 6:10 AM. So kindly arrange to receive me. We are both starting together, Purusottama and myself. To inform you earlier I sent you one telegram this morning reading as follows: ARRIVING HAMBURG FLIGHT 409 LUFTHANSA AUGUST 25TH AT 6:10 AM.

I hope you will do the needful, and as you are anxious to see me, similarly, I am also very much anxious to see you all. By the Grace of Krishna now the arrangement is complete to meet each other on the 25th of August. I am glad that you have arranged for a nice apartment on daily payment arrangement, and if by Krishna's Grace you find out a cheaper place in the meantime, we can transfer there. There will be no difficulty. You can also inform this message to Dr. Bernhard, and he can meet me sometime next week. I shall be glad to see him and talk with him.

I hope you will receive this letter, sent by Special Delivery, at least by Sunday, and I hope in the meantime you have received my telegram as above mentioned. More when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Swami B. S. Bhagavata Maharaja
-
Los Angeles
21 August, 1969

69-08-21

His Holiness Swami B.S. Bhagavata Maharaja

Revered Sripada Bhagavata Maharaja,

Kindly accept my humble obeisances. I beg to thank you very much for your letter dated 8th July, 1969, postmarked the 8th of August, 1969. I see this letter was addressed to me in New Vrindaban, and from there it was redirected to Los Angeles. I understand that you addressed another letter to me dated 6th June, 1969 addressed to my New Vrindaban address, but I did not receive that letter. Probably it is missing. I was expecting your reply of my letter dated May 23rd, 1969, and I am so glad to receive your letter in hand. I have also gone through the Memorandum of Articles of Association of your Mission and particularly seen the specific portion referred to in your letter in reply. I see it is in order, but similarly, we have also incorporated our International Society for Krishna Consciousness pursuant to the religious corporation laws of the state of New York.

The main purposes of this institution are as follows amongst others: 1) To systematically propagate spiritual knowledge to society at large and to educate all peoples in the techniques of spiritual life in order to check the imbalance of values in life and to achieve real unity and peace in the world. 2) To propagate a consciousness of Krishna as it is revealed in the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. 3) To bring the members of the Society together with each other and nearer to Krishna, the prime entity, and thus develop the idea, within the members and humanity at large that each soul is part and parcel of the quality of Godhead (Krishna). 4) To teach and encourage the Sankirtana movement, congregational chanting of the holy name of God as revealed in the teachings of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu.

So practically there is no difference of opinion in our missionary activities, especially because we all are deriving inspiration from His Divine Grace Prabhupada Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja. I think all of our Godbrothers are doing the same missionary activities without a doubt, but still the regrettable fact is we are doing all separately, not in conjunction. I have also read specifically your articles on the matter of acaryas, wherein on the 14th Paragraph I see the acharya shall be entitled to nominate in writing his successive acharya. But we do not find any record where our Srila Prabhupada nominated any acharya after Him. Different persons have interpreted on this point, and every one of our Godbrothers are acting as acharya, so this is a controversial point which I do not wish to enter into while we are proposing for cooperation. I think now we should cooperate fully for preaching the Mission of Srila Prabhupada. He very eagerly desired that the message of Lord Caitanya should be preached all over the world. About 40 years before, Sripada Bon Maharaja, guided by our senior old Tirtha Maharaja were sent to London, and perhaps Gaudiya Mission was established at that time. Since then, activities in foreign countries was practically stopped altogether. Although I was intimately connected with the Gaudiya Math institution, I was a householder. But when I first met His Divine Grace Srila Prabhupada, He instructed me to preach in the foreign countries, but I could not do anything tangible on account of my family attachment. So after taking sannyasa in 1959 I prepared myself for coming to the foreign countries. As soon as three books were ready, Srimad-Bhagavatam, I started for New York in 1965. This was out of my inspiration in receipt from Srila Prabhupada, and it appears that my attempt in the foreign countries has become successful to a great extent. By my personal attempt I have established preaching centers numbering about two dozen, beginning from Hamburg to Tokyo. I think if my Godbrothers would have attempted similarly, preaching centers would have been established all over the world by this time. Therefore, I wish that Gaudiya Mission should send their preachers and establish different centers in different parts of the world. That will fulfill the Mission of Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja.

I know there is some difficulty in the matter of getting the passport and visa for preaching in foreign countries at the present moment, but if the Gaudiya Mission decides to send their representatives in all other parts of the world, I can help them in this matter. Similarly, I would also expect cooperation from all our Godbrothers in the matters where I require their help. This mutual cooperation can be established immediately. Apart from the point of the acharya question, I think everyone is working in his individual capacity. That may not be disturbed at the present moment, but if we concentrate our energies for spreading the message of Lord Caitanya all over the world, that will be right missionary activities on behalf of His Divine Grace Srila Prabhupada.

I thank you very much for inviting me to your head office in Calcutta for heart-to-heart talk and discussion. I shall be always glad to abide by this suggestion, but the thing is if I go to India, it will cost me at least Rs. 25,000 to go and come back. In this old age, wherever I go I take with me one personal assistant. This means if I go to India, I will have to take my secretary, and that means two return tickets also, as well as other expenses. But if something is tangibly understood on the line of cooperation, it will be not difficult for me to go and see the acharya of the Mission for the final decision.

I am going to Germany the day after tomorrow via New York, and therefore my next address will be c/o Internationale Gesellschaft fur Krishna Bewusstein, 2 Hamburg 19, Eppendorfer Weg 11, West Germany. In the meantime I shall request you to cooperate with my missionary activities to supply me 10 mrdangas (kholes), first class and 50 pairs of karatalas, Navadvipa made, first class, every month to our different centers like New York, Los Angeles, London, Hamburg and Tokyo. Also I would request you to arrange for supplying Radha-Krishna Deities made in Vrindaban or Calcutta, 24" high, for our different centers. We can also cooperate in selling your books in our different centers, and similarly you can cooperate by selling our books in your different centers. So there is ample opportunity of cooperation in good will, and if we continue like that, in the near future it may be possible that we completely amalgamate both our institutions. I hope you will give your due consideration to my proposals and shall be glad to hear from you at your earliest convenience. Also please let me know if personally I can become a member of your society under Clause 3 on page 19 of the Memorandum.

Please offer my humble obeisances to His Divine Grace Sripada B.K. Audulomi Maharaja and other Vaisnavas of the Math.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

enclosures: copies of news cuttings of our Rathayatra Festival, which we held in San Francisco, London, Boston, Ohio, and Hamburg.

Letter to: Brahmananda
-
Hamburg
27 August, 1969

69-08-27



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am pleased to inform you that our journey from New York to Hamburg was very comfortable, and we safely arrived at the scheduled time. The boys were present to receive us, and the apartment they have selected is very nice. I am sending herewith a letter addressed to Hayagriva. The second part of the Ginsberg conversation article should not be published, and our policy should be to only publish our Krishna Consciousness articles in various forms. We are not concerned with any other movement save and except Krishna Consciousness in its pure form. In India it is said that a little bit of a pure thing is much better than huge volumes of impure, adulterated things. So please try to follow this policy and publish in BTG only pure Krishna Conscious articles.

Regarding press starting, I have already given you necessary instructions, and again I say that you complete it as soon as possible. I wish to see the press is started when I go back to USA after my European tour, probably in the beginning of November. I received a note from one girl, Gita Rajput, and I am enclosing it herewith for your reference. If she comes to decorate in the temple, encourage her because a little service to Lord Krishna will protect one from the greatest calamity. That is the version of Bhagavad-gita.

I think establishment of the Deities here will not be possible because the place is not very settled up. There is objection by the health department for performing kirtana. Anyway, they are doing very nicely, and in Monday's meeting one Dr. Franz Bernhard, a learned scholar in Indology, was there, and he is very interested in our movement. Yesterday I had discussion with him for about two hours and he is impressed, as you will find I have explained to Hayagriva in his letter. Please note also the items I have requested Hayagriva to bring here when he comes.

I hope you are doing well, and I shall be glad to hear good news from you by return of post.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have got now connection with a firm dealing in musical instruments in Delhi. I think they are better than Dwarkin and Sons
P.S. Hand over to Hayagriva the enclosed letter. I didn't know where else to send it to him.

Letter to: Satsvarupa
-
Hamburg
27 August, 1969

69-08-27



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am sure that you know I have come to Germany via New York on Monday morning. It is understood from different sources that Rayarama has written you a letter complaining that the charge of BTG has been taken from him without any justification. But the actual fact is that he was spending 600 dollars per month for maintenance of Iskcon Press with the result that the number of subscribers was only somewhere about 300. Most of the BTGs were being sold by our Sankirtana Party in Los Angeles. Anyway, the 600 dollars were to be saved for other useful purposes. Therefore, the staff engaged in Iskcon Press was dispersed, but Rayarama was there in his original position as managing editor. But since this expenditures was stopped, he is little bit sorry; so much so that he does not come regularly and practically he is inclined to give up our relationship. So I called him when I was in New York, but his attitude is different. I did not see him in the airport on my arrival or departure, neither did I see him at the function held on Sunday. So I think in the future you will have to take charge of managing BTG in consultation with Brahmananda when the press will be started in Boston. I have already decided to start the press, and I am glad to have your assurance that you will help in this respect, even with financial help.

I thank you very much for this straightforward offer.

Please let me know what is the position of the house at the present moment. You have promised to pay them 6,000 dollars down, and if it is possible, why not pay him the 6,000 down immediately. This will finish the transaction immediately instead of waiting for three months. I shall be glad to hear from you in details about this matter.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Hamburg
27 August, 1969

69-08-27



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. We have safely reached exactly at the scheduled time in Hamburg, and the journey was quite comfortable. Lufthansa is a very respectable airline, and the ladies and gentlemen and stewardesses and hosts were very kind in their treatment. One girl was insisting that we take some food, and when we refused she was very sorry, but she brought us a sufficient supply of fruit. So everything was nice, and I have lectured in the temple on Monday night. Professor Dr. Franz Bernhard, a learned scholar in Indology, was present. We had a long discussion yesterday evening when he came to see me, and he admitted that all his philosophical talks were simply wasting time. He remarked another thing that he had thought of us as hippies because he saw that Ginsberg on the notice board, seemingly like one of our members. From his conversation I understood that people are very badly impressed about Ginsberg, especially respectable persons, on account of his hippy tendencies. I of course supported our case that Ginsberg is a great friend of our society and we advise everyone to chant Hare Krishna, and I believe he also does so. Anyway, we should be very much careful to publish anything in our paper which will give impression to the public that we are inclined to the hippy movement. In our papers nothing should be published which has even a small tinge of hippy ideas. I must tell you in this connection that if you have any sympathies with the hippy movement you should kindly give it up.

Regarding your coming here, it will be very nice. You will have no difficulty to stay with me. We have got two rooms: one occupied by me and one by Purusottama. So you can stay here or in the temple, as you like. In the case which we left behind with Brahmananda you will kindly find the following items and bring them here with you: one Bengali character Bhagavad-gita and Purusottama's copy of Bhagavad-gita As It Is.

I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: When you come here, please also bring with you the original manuscripts for Bhagavad-gita As It Is. Mandali Bhadra will translate into German.

Letter to: Dr. Nagendra Babu
-
Hamburg
28 August, 1969

69-08-28



Dear Dr. Nagendra Babu,

Please accept my humble obeisances. I understand from your daughter that you instructed her to see me in New York as she is there with her husband. She attempted to see me several times in our New York temple, but she was unable to see me on account of my constant touring in different centers. We have got now about two dozen centers in the USA, two in Canada and two in Europe. On Sunday last I was in New York while coming to Germany, and I have reached our German center on Monday morning. The address is above.

I saw your daughter, Bhakti Devi, very much devoted to Krishna Consciousness, just befitting the position of a Vaisnava's daughter. She offered me respects with some money also (two dollars), and I was very much pleased with her behavior. I asked about you and her mother from her, and I am so pleased to learn that you are now retired from worldly activities and are engaged in constant chanting of Harer Nama. I think by age you may be younger than me, if not by many years. So why not come to America and join me in this preaching work? I think if your daughter and son-in-law sponsor to receive you, there will be no difficulty for your passport, etc.

There is immense potency of preaching the philosophy of Krishna Consciousness under the guidance of Lord Caitanya, and I wish that all my Godbrothers should go to different parts of the world and preach this sublime message everywhere, because that is the desire of Lord Caitanya. Of course, as far as possible I am trying to spread this movement all over the world, and at the present moment my activities are prominent from Hamburg to Tokyo, a distance of 14,000 miles. I think the circumference of the whole earth is 25,000 miles. So this should be covered by some of our Godbrothers so that Lord Caitanya's message may be properly executed. I do not know why none of our Godbrothers attempt to this important side of our propaganda. Just now I am in correspondence with the Gaudiya Mission secretary, and I have promised also to help them if they will take up this work. I have not as yet received any reply from them. I have also asked them to help us in so many ways. Immediately I am in need of some supplies from India. They are as follows: 1) regular supply of 10 first class mrdangas every month. 2) regular supply of 50 pairs of Navadvipa-made karatalas every month. 3) at least two dozen pairs of Radha-Krishna Murtis, made of brass and 24" high. Besides these things, I require many other articles like temple paraphernalia.

Your daughter gave me your address in Calcutta, and therefore I am taking this opportunity for your help in this connection. Of course, I shall send money for purchasing all these goods. I simply want your help that you supervise the supply and send us first class articles. We do not mind for the price. In Calcutta there are many manufacturers for mrdangas, and if you arrange with somebody, you can easily help us.

Your daughter has given me her address, and she is staying very near to our New York temple. On Sunday last she has personally seen how our preaching work is going on. On that day about 15 persons were initiated and one couple was married. So I hope you will kindly help me in this connection, either directly or through the Gaudiya Mission people. That will be a great help for my preaching work. You can reply this letter to my German center as above mentioned. I thank you in anticipation of your early reply.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Hamburg
29 August, 1969

69-08-29



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated August 23rd, 1969 with enclosures. I am sending herewith the copy of the letter addressed to Indo Crafter, giving them a trial order. You can immediately transfer 400 dollars to my savings bank account, The Bank of Baroda, Chandni Chowk, Delhi-6, and upon hearing from you I shall send necessary instructions to the bank.

You have ordered through Acyutananda for supply of wooden mrdangas. This is all right, and we shall see which quality is better. I have also asked Mr. Dhadial to send me samples of Hare Krishna chaddars and kurtas. On receipt of these samples I shall advise you further. I am enclosing herewith back the letters of Bina Musician Stores and Indo Crafter. Keep them carefully in your files.

I have heard nothing about the activities of Los Angeles temple. Also, I am anxious to know if you have contacted the Silverman Real Estate Company for the house we saw in Beverly Hills. Both our typewriter and dictaphone are useless here because the electric current is different. We have therefore hired another set for working. I shall be glad to hear from you again along with Tamala Krishna's letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhurijana, Tosana Krsna, Vrindaban Candra
-
Hamburg
30 August, 1969

69-08-30



My Dear Bhurijana, Tosana Krishna and Vrindaban Candra,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your sending me the check for 200 dollars for my book fund, and I think of it as a big contribution of 2,000,000 dollars. I have come to your country to carry out the wishes of my Spiritual Master, and you are kindly cooperating with me. Certainly Krishna will be pleased to bless you with all spiritual benediction. I shall be glad to hear from you about your other progress in the matter of Sankirtana Party and selling BTGs. That is our main strength for preaching work. Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Hamburg
30 August, 1969

69-08-30



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25th August 1969, and I have noted the contents. Regarding Hayagriva and Satsvarupa, I think they can become joint editors, and articles to be published in BTG may be jointly decided upon. In case of disagreement the matter should be referred to me, and I shall give the final decision. When Hayagriva comes here I shall talk with him in detail. So your idea of them working jointly is nice.

I do not know what you mean by cooperation with Kirtanananda Maharaja. In our society everyone, either a brahmacari or sannyasi or grhastha, who has dedicated his life and soul for this movement, they are all on the same level of sannyasi. For the present moment, nobody can claim an extra honor from his Godbrothers. Everyone should treat his Godbrothers as Prabhu. But nobody should try to claim any extra honor on account of an official position. I do not know why Kirtanananda Maharaja says that his authority overrides yours. At the present moment everyone is working under my authority. Similarly, Kirtanananda also should work under my authority. So the condition imposed by Kirtanananda as stated by you does not look well. A sannyasi has got four stages of elevation: kuticak, bahudaka, parivrajaka and paramahamsa. The sannyasa in the paramahamsa stage is the Spiritual Master of everyone. I have asked Kirtanananda Maharaja to work on the bahudaka stage for the present. I discussed this point with him when I was in New Vrindaban. This stage means he should move amongst people to draw their attention to the New Vrindaban scheme and try to attract their attention for its development. So he should immediately begin this bahudaka program and collect money from outsiders, not from insiders. And as he is in charge of New Vrindaban, he may invest all such collection for the development of New Vrindaban, and before this Hayagriva must transfer the property to the society's name. So far as investment of the society's money for New Vrindaban is concerned, certainly it will be done in New Vrindaban, and not only the money which Kirtanananda Maharaja collects, but also, if need be, any center will invest money. But that investment should be in proportion to food and salt. To make it more tasteful, one adds salt to his food, and similarly, every center should be independently developed by supplying the food, and the society, if required, will supply the salt. For the present, all energy should be diverted to start a nice press for our publication work. So there is no extra money for the society to invest in New Vrindaban. Neither you can spare any money to anyone without my permission. Whatever you possess now in funds, that is not your personal money, so how can you execute the request of Kirtanananda at the present moment? I think you will understand the matter rightly and do the needful.

Regarding publication of BTG No. 29, it is good that you are publishing "Morphology and Ontology of Vedanta'' by Guru Maharaja, 4 pages. So far as "Heroine Govinda Dasi'' is concerned, if she has stated directly Ram Krishna as nonsense and rascal, that should not be indulged in. We cannot attack anyone directly in writing. There is a proverb in Sanskrit that you can speak something one thousand times, but don't give it in writing. Similarly, we may use some strong words against all this nonsense, but if we write it in black and white, that will not be good. So instead of naming these rascals directly, you change the word to "mental speculators.'' I am very glad that you are arranging to print 20,000 copies of Isopanisad immediately. Please do it. Krishna will give you all strength to fulfill His Mission by Your sincere efforts. Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please send my snuff pot when Hayagriva comes here. I could not get the __ snuff here.

Letter to: Satya Pal
-
Hamburg
31 August, 1969

69-08-31



Dear Satya Pal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter addressed to my New Vrindaban temple, and I am so glad to read it. I think this is the first letter I received from you since I met you sometimes in 1959. I am glad to learn that now you are a family man, and you have qualified yourself as post graduate student of economics and are in possession of a government service. But I am sorry to learn that you are pulling on with Rs. 250 per month. It is surely insufficient for a family man. This Rs. 250 means in American exchange as somewhere between 30 and 35 dollars, which is earned here even by ordinary workers in three days. That is the lowest income in this country. Those who are qualified graduates, they are earning at least 500 dollars per month, which means in Indian exchange Rs. 6,000 or more. That is the difference between India and America. Here, people are earning up to 20,000 per month. Those who are independent businessman earn 50,000 per month or more and they are spending also. Therefore, the distribution of wealth here is broader, and as such, every man is well-situated, even an ordinary worker. There is no scarcity of money or material comforts, but still the modern younger generation, they do not feel very happy. They are hankering after some spiritual food, and as such they are relishing this Krishna Consciousness Movement with some taste.

There is immense possibility of spreading this Krishna Consciousness Movement all over the Western world, if it is administered properly. You have rightly said "You alone are completing this aim of Caitanya Mahaprabhu by giving your full dedication to Lord Krishna and Radha.'' I think, however, that all of my Godbrothers should come out of India and preach this cult all over the world to fulfill the mission of Caitanya Mahaprabhu. But they are busily engaged in constructing temples all separately, and they are satisfied if there is a temple and a little income to provide them with food and clothing, without any spirit of preaching propaganda. Srila Prabhupada said that it was better to accept some menial service for maintaining oneself then to get some money by showing the Deities to the innocent public and being satisfied thereby. Now there is great necessity to train preachers in all the camps of our Godbrothers and send them all over the world. Of course, they must be impregnated with real preaching spirit, without any material profit. Whenever I ask somebody to take this job, they are silent. They are simply satisfied with some Mathas, and they have forgotten the preaching spirit of Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja. When none of them came to preach outside of India, I thought I was to do this humble service to His Divine Grace, and by His blessings, I am getting good cooperation from the local boys and girls. That is my satisfaction. Otherwise, none of my Godbrothers is helping me substantially. So I am not very much hampered by this action. I shall try my best to do this job, and you will be glad to learn that I have got already two dozen centers all over the USA, Canada and Europe. Those boys who are helping me are opening branches very quickly and preaching this cult of Krishna Consciousness very sincerely.

You are living in Gwalior, and I have heard that Gwalior is a good place where marble statues are manufactured. Can you give me any information if Radha-Krishna Murtis can be had from Gwalior. If so, can you supply us such Murtis from Gwalior or else brass Murtis from Mathura. That will be a great help for me. I think Mathura is your birth place and your parents are there. So if you can manage to supply me brass Murtis of different sizes, then it will be a great help to me for propaganda work. We may require many other things, either from Gwalior or Mathura, and I shall be glad to hear from you about this. I think Gwalior is manufacturing musical instruments also.

For the present I am in Germany at the above address, and my next program is to go to London at the end of September. So if you reply immediately, you can address the letter at the above address. Thank you very much for remembering me after so long a time.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Hamburg
31 August, 1969

69-08-31



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 27th, 1969, and I have noted the contents with great joy. You are improving in every respect of our London Yatra program, and I think your labor to make friends with the Beatles has been successful in the matter of pressing the Hare Krishna record. I hope by this means many thousands of pounds will flow into Krishna's treasury. We are very poor financially, but by Krishna's Grace we are getting help undoubtedly. That is nice. I came here without any money, singlehanded, and Krishna is sending me so many nice assistants and the required money whenever it is necessary. We should be satisfied with such Grace of Krishna. We do not want any extra money for sense gratification, but Krishna is so kind He is supplying the necessary amount. You will be glad to know that Satsvarupa in Boston has purchased property worth 70,000 dollars. The immediate down payment is 6,000 dollars and monthly payment is 1,000 dollars. So he has taken the courage with my permission, and by Krishna's Grace everything is being arranged. Similarly, in other centers also, including your center, Krishna is sending us all necessary help. I am very glad to know that Sriman George Harrison is nicely cooperating with your endeavors, and this action of him will not go in vain. Any little bit of service rendered to Krishna does not go in vain, so I am sure George will be benefited in the matter of Krishna Consciousness without doubt. Please convey my thanks to him for his willing cooperation with our men.

I could not clearly understand what is the reason that you have left the temple to live in a country house 40 miles away from London. I understand that by October 1st everything should be settled, and you may invite me to visit at that time. This morning I had been in the Hamburg Port and Krishna das informed me there is a passenger ship which carries people overnight to London. So I have asked him to inquire what is the real situation. I think we can go to London by that shipping carrier. In October I have no program here, so there will be no difficulty to visit your place at that time.

In your last letter you informed me that George Harrison may be interested to publish my book, Krishna, so I am carrying with me the manuscript. I want to print this book with many pictures, and the pictures are also ready in Los Angeles and Boston. So if possible, you can talk further with him about this publication, and if he does so, it will be very nice for him as well as for us. I am also very glad to learn that you are meeting Mr. Harrison for negotiating with the Archbishop for the church. That will be very, very nice. Please try for it very seriously.

On the whole, your sincere endeavor for serving Krishna is gradually being accepted by the Lord, and the more you endeavor for such service, the more you'll feel sublime in existence in direct contact with Krishna day after day. I am also very glad to learn that you have already prepared a groundwork in England of the Krishna Consciousness Movement, and if I go there I shall take the opportunity to convince the people in general, philosophers and religionists of London about the importance of the Krishna Consciousness Movement. Sometime back I sent one letter addressed to the Archbishop of Canterbury, supposed to be presented through Mr. George Harrison, and I shall be glad to know what happened to that letter. If it was not presented before, it may be done so when George Harrison meets the Archbishop for the church. Actually our Krishna Conscious movement is genuine Christian movement. Christ means Krishna, love of Godhead, Who has His face annointed with tilak. There is a word Kristos in the Greek dictionary, and this word is supposed to be borrowed from the Sanskrit word "Krishna,'' and Christ is derived from Kristos. I find these things in a book known as Aquarian Gospel of Lord Jesus the Christ. Anyway, any genuine Christian will find our movement nice and perfect. We simply want their cooperation in this matter that they allow us to use their many vacant churches in the Western countries for rejuvenation of spiritual life in this part of the world. So if the Archbishop kindly gives us a church through the intervention of Mr. Harrison, it will be a great success for our movement. So try your best for this achievement.

Please offer my blessings to all others and especially to your daughter, who I think is growing nicely in Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

September

Letter to: Manager of The Punjab National Bank
-
Hamburg
1 September, 1969

69-09-01

Manager
The Punjab National Bank
P.O. Vrindaban, Dst. Mathura
INDIA

Dear Sir:

In further reference to our past correspondence, I am wondering if you have as yet advanced 100 Rs. to Sri Ram Natha Murtiwala. I have not heard from Sri Ram Natha for some time so I would like to be informed as to what has transpired in this connection. Thanking you in anticipation of your early reply.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prosanta Mukherjee
-
Hamburg
1 September, 1969

69-09-01

Sri Prosanta Mukherjee
Imlitala, Mahaprabhu's Gadi
Seva Kunj, Vrindaban
INDIA

Dear Prosantaji,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krishna. This is to inform you that in spite of my writing to so many Mukutwalas and Murtiwalay I am receiving no reply to my letters. Last Month I wrote some reminding letters to Ram Natha Murtiwala, but this also has gained no reponse. I am wondering if you have any information as to what is the difficulty in this connection. I shall be glad to receive your letter by return of post.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Hamburg
3 September, 1969

69-09-03



My Dear Gopala Krishna das,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated August 30th, 1969 with enclosure of your money order check for one hundred dollars Canadian. Another check for fifty-five dollars for my book fund was not enclosed. I think you are sending it by separate mail. If you have not sent it as yet, you can deposit it in The Canadian Imperial Bank of Commerce at Sherbrooke and Aylmer Branch. I have got a savings account there under A.C. Bhaktivedanta Swami. You can find out the number from the teller, deposit there, and send me the receipt. I am so glad to read the portion of your letter where you say "I would have continued to live in ignorance and darkness, thinking I would have known how to approach God.'' At the present moment, the modern education has taught everyone either not to think of God or everyone can think of God in his own way. The result is people have become Godless atheists. So to approach a bona fide Spiritual Master and to understand the science of God from him is the Vedic way of understanding. Even Lord Krishna, Lord Caitanya, and what to speak of other acaryas, all of them accepted a Spiritual Master, even if some of them were incarnations of God. The Vedic way of receiving knowledge is called avaroha, against aroha. Aroha means to try to understand God by one's own effort, and avaroha means to understand God by disciplic succession. Therefore we find in Vedic instruction that one must approach a bona fide Spiritual Master to learn that transcendental subject.

I thank you very much for your solemn assurance that you shall try to follow my teachings throughout your life. It is very encouraging. Regarding dress, I have already written to you that you can dress as smartly as possible to deal with the public, and dress is immaterial in Krishna Consciousness. Consciousness is within. I am a sannyasi, but if some important work requires I dress myself just like a smart gentleman, I would immediately accept it. So it is not a problem. Acyutananda Prabhu is in correspondence with Gargamuni, and I have already sent one trial order to the Bina Musical Instrument Company in India, of which you have sent me a catalog. I don't think your Montreal center will require many musical instruments, so you may not send order separately.

Regarding Murtis, you will have to prepare a nice altar and throne. The LA temple has done it very nicely, and I am sending herewith the specific design in picture. So your next business will be to construct a throne and altar, and as soon as they are ready, the Deities will also be received, and maybe I shall go and install Them. But when the Deities are installed in the temple, you have to take personal care. Deity worship is very regulative. You have to follow the regulative principles very rigidly. I shall be glad to know how many initiated members are there in Montreal, so I can chalk out the program for Radha-Krishna Deity worship there.

Regarding Scindia Navigation, correspondence will not be fruitful, but if somebody sees Srimati Sumatee Morarji personally, then it will be at once done. By correspondence the underhand clerks and secretaries do not sometimes like the proposal. That is the envious nature of the human being in conditioned state. Regarding your correspondence with the leading men in India, I don't think it will be very much fruitful. Personally I have no faith in them, but if you decide to open correspondence with them, I have no objection. But my personal opinion is not very hopeful. I thank you very much for your submissive mentality, and as it is stated in the Bible that God is for the humble and meek, similarly, Vaisnavas are taught by Lord Caitanya to become humbler than the grass and more tolerant than the tree. Thus one can seriously execute progress in Krishna Consciousness.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhakti Sastri Examination
-
Los Angeles
4 September, 1969



69-09-04

FIRST YEAR BHAKTISASTRI EXAMINATION 
September 4th, 1969
time: 9:00 AM to 12:00 Noon
Janmastami Ceremony


Answer any ten of the following questions with reference to the context of scriptures like Bhagavad-gita As It Is, Brahma Samhita and Isopanisad. The full mark for each question is 100.


1.Who is Krsna?

2.What is your relationship with Krsna?

3.What are you expected to do with your relationship to Krsna?

4.What is the aim of Krsna Consciousness?

5.What do you mean by religion?

6.Is Krsna Consciousness a type of religion or religious faith?

7.How do you distinguish between religion and faith?

8.Can religion or faith be changed from one type to another?

9.How do you distinguish between changeable and eternal religion?

10.What are the different types of religious faiths?

11.Can religion be manufactured by philosophical speculation?
Who created religion first?

12.What is the greatest common engagement of religious men?

13.Do you believe that Krsna is the Supreme Personality of Godhead?

14.If you believe, how do you substantiate? If not, what is your reason?

15.What is Brahman, Paramatma and Bhagavan?

NB:Answer papers with some contribution to my book fund may be submitted to me. I shall personally examine the papers, and those who will pass will be sent a certificate of Bhaktisastri in due course. The minimum passing mark is 300 out of 1,000.


 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa, Brahmananda
-
Hamburg
4 September, 1969

69-09-04



My Dear Satsvarupa and Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated August 31st, 1969, as well as the telegram dated September 4th. By the telegram, I understand that by Krishna's Grace it appears to be settled up, and you can continue your proceeding, chanting always Hare Krishna. He will always give us protection. I am very anxious to know about Uddhava's condition of health. May Krishna protect you all.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Police must give us special protection on account of threatening.

Letter to: Hamsaduta
-
Hamburg
5 September, 1969

69-09-05



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 2nd, 1969, and I have noted the contents. Yesterday, the writings by you and Himavati were very much appreciated. I understand Krishna has given you very good opportunity for service in Berkeley. You both together apply your full energy in organizing this center. It has very good potency, and I am very glad to learn that you have got a nice house also and the rent is also not very high. But unfortunately you have only one year's lease, so how you can install a lifesize Deity there? Therefore, for the time being to install a lifesize Deity may not be feasible; but if you can pay 250 dollars, I will get for you from India 24" high brass Radha-Krishna Deities, one pair, for installing in Berkeley. In the mean time, I may remind you to fix up the altar exactly like Los Angeles. You have seen it personally, and I am also enclosing herewith a picture of the Los Angeles altar. I wish that this design of the altar should be followed by everyone. This Los Angeles altar has been erected under my supervision, especially the Radha-Krishna throne, and I would very much like to follow this idea everywhere. Get for your temple nice devotees and monetary help. I hope you will stick to this center organizing, husband and wife, and in the very near future it will be as good as our Los Angeles temple.

Regarding your question about rasa with the Spiritual Master, I do not know who is the someone who has said this, but it is a most unauthorized statement. Better you should stick to hearing from authorized persons, like your Spiritual Master or experienced Godbrothers. But never try to hear someone who is not in our line. It is simply a waste of time to hear and then again have to rectify the mistake. Regarding your question about my never returning to Spiritual Sky, that is possible simultaneously. So far as the quotation from Srila Bhaktivinode Thakura you have cited, that is quite all right.  In this age, chanting of Hare Krishna Mantra is the prime business of the devotee, and preaching of this Hare Krishna Mantra by outdoor Sankirtana and propagation of literature is our more important business. Side by side, Deity worship is recommended, but when there is a question of accepting one of them, we shall prefer to accept chanting of Hare Krishna Mantra first.

Please convey my blessings to Himavati and the others who are helping you. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dr. Syama Sundardas Brahmacari
-
Hamburg
5 September, 1969

69-09-05



Dear Dr. Syama Sundardas Brahmacari,

Please accept my humble obeisances. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd August 1969, addressed to New Vrindaban center and redirected here in West Germany. At the present moment I am preaching here in our German center, and next week I am going to our London center. If you reply me, you can do so at the following address: ISKCON, 7 Bury Place, WC1, London England. Regarding your remittance in connection with True Conception of Religion, I have already advised the New York center to send you some money. I understand that you will remain at Jagannatha Puri for some time, so if you like to supply us some goods from there, you can make some profit out of it. If you kindly send me quotations for the following goods, I would appreciate it very much: 1) Jagannatha Deity set-Lord Jagannatha, Balabhadra and Subhadra of all different sizes. 2) Silverwares made in Cuttack 3) brass utensils like jhanj, karatalas, and worshiping materials, 4) conchshells, and 5) saris made in Orissa and adjoining places. If you like to purchase these goods on our behalf, then I shall send you money, and if you desire, you can add some percentage for your profit on the purchase price. In this way, if you pack up these goods nicely and send to the nearest port for dispatching, then you can do very good business and make some profit. So I hope you will give me some price quotations immediately for the above things and let me know if you are interested in doing this business.

Regarding Gaudiya Mission, I am enclosing herewith a copy of the letter addressed to the Secretary Official. You will understand the whole situation. I am prepared to cooperate with the Gaudiya Mission wholeheartedly. I am prepared also to be amalgamated, and they have invited me to go to India to talk frankly, face to face. But unless we have come to some definite understanding, how I can risk the journey which will involve more or less Rs. 25,000? But I am sure if Gaudiya Mission and I combine together, it will be very nice thing to preach the cult of Lord Caitanya all over the world. I can reorganize all the branches of the Gaudiya Math in India, and if there is any financial question, it will be not difficult for our society to help in that way also. So if you can negotiate about our amalgamation on a cooperative basis, it will be great service to Srila Prabhupada. I have not as yet received any reply to the enclosed letter.

Letter to: Mukunda
-
Hamburg
5 September, 1969

69-09-05



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. Now it is decided that I shall be starting on the 11th of September, Thursday, by flight 234, Lufthansa Airlines, starting at 12:15 Hamburg time, and reaching London at 13:40. So you can make the necessary arrangements. If you have any further information for me, you can send me a letter immediately or talk with me. Yesterday Vyasa Puja was held in the temple, and your tape of Cintamani was played. It was very nice.

Please offer my blessings to the others, I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Hamburg
5 September, 1969

69-09-05



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I understand that you want to open another branch of Spiritual Sky in Boston, but Gargamuni has written to me that he does not like the idea. I think we should not do anything which may be business competition between centers. Business is in one sense very dangerous allurement of Maya. If they are doing it nicely on the West Coast and supply the necessities of the East Coast, there may not be another competitive organization. Then this example will be followed, and some other center may like to open another branch. I am just trying to hand over the whole management in the hands of my devotees, but if there is some disagreement in the management, then the whole thing may not go well. I think therefore, unless you all agree to open another branch in the East Coast, it should not be done. You have got enough business in the East Coast, especially in the books and the press matter. I do not think you should divert your attention in any other matter. Yesterday we held Vyasa Puja Ceremony, and it was very nice. I shall take the opportunity now to thank you for the nice booklet you have had printed and for the part in this booklet written by you. After all of the reading was finished, I explained how service and prayers are accepted by Krishna through the medium of the disciplic succession. It is something like electricity: if one is in touch with his Spiritual Master, and his Spiritual Master is in touch with his bona fide Spiritual Master, then in this way an offering is automatically transferred to Krishna. Just as the Mercy of Krishna is coming down through the disciplic succession, so the service of the devotee is offered up to Krishna through the disciplic succession.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosed herewith please find the picture of the altar which should be followed everywhere.

Letter to: Raktaka
-
Hamburg
6 September, 1969

69-09-06



My Dear Raktaka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of September 1st, 1969, and I have noted the contents. For the time being there is no need of going to India. The first thing is that you do not know the Indian language. If you want to be really helpful to the society, at least for the time being you should remain in a place to take training to assist our society's work. I do not know what is the disadvantage for you in Montreal. If you feel some disadvantage, then come to Boston or Los Angeles for some time. In the meantime I am corresponding with Acyutananda in India. If he actually requires some assistance, I shall advise you later on. If you have got money, keep it carefully as it may be required later.

Regarding the two books you have mentioned, Sri Ramacharitamanasa by Goswami Tulasi das is not very authorized, and Ramayana is authorized. One thing is though, you have got enough other books to study. Did you appear in the examination held on Janmastami Day? Why should you go to Ramayana when you have got Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam and Teachings of Lord Caitanya? Don't divert your attention in that way. The author of Ramacharitamanasa, Goswami Tulasi das, has a tint of Mayavadi philosophy. He belongs to the Ramananda Sampradaya. They are mixed up combination of personalist and impersonalist. Therefore, the author is not considered as pure Vaisnava. Pure Vaisnava is free from all material contamination of fruitive activities and mental speculation. The pure Vaisnava is simply, purely disposed to transcendental loving service to Krishna. The pure Vaisnava rejects anything which has no pure idea of serving the Personality of Godhead.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
Hamburg
7 September, 1969

69-09-07



My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated September 3rd 1969 and your Vyasa Puja gift of 50 dollars. On Vyasa Puja day we had a very nice ceremony in the temple where the Vyasa Puja booklet was read aloud by Hayagriva, who is travelling with me during this European tour. On the morning of the same day there was an initiation ceremony held and two German brahmacaris, one English brahmacari and one German householder couple was initiated into this Krishna Consciousness Movement. This Thursday morning we shall be going to London, and they have arranged nice living quarters on the estate of John Lennon. After our business in London is finished, most probably I shall be returning to the USA via either New York or Boston. I hope that everything is coming along nicely in setting up the press in Boston, and please keep me informed as to your progress in this connection.

Please convey my blessings to your good wife, Balai, and your daughter, Nandini. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: I have also received one check from Vaikunthanatha, so please offer to him my thanks in this connection.

Letter to: Manager of The Punjab National Bank
-
Hamburg
7 September, 1969

69-09-07

Manager
The Punjab National Bank
Vrindaban, Mathura U.P.
INDIA

Dear Sir,

REF: Your letter dated 25th August 1969, addressed to Messrs. United Shipping Corporation (14/2 Old China Bazar Street-Room No. 18, Calcutta) in the matter of shipment of 8 cases Srimad-Bhagavatam, account Sri A.C. Bhaktivedanta Swami, to New York per S.S. Jalakala

With reference to the above, I beg to inform you that the value of the invoice has been increased from Rs. 3,252.60 to Rs. 4,096.00 on account of some mistake in calculation. I am now on touring, therefore I cannot send you immediately the amended invoice. But you can accept it from me and do the needful. So for sending the documents direct to New York, you can take it from me that it is in order. The charges for sending the documents may be debited from my account.

Further in connection with the Deity supply by Ram Natha Murtivala, I did not hear anything from him. Kindly reply to this letter. You can sent me a note informing me what is the situation about this advance. On Thursday morning I am going to London, and my address will be as follows: INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS, 7 Bury Place, WC 1, London England. Kindly reply to this letter and oblige.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb

Letter to: Uddhava
-
Hamburg
7 September, 1969

69-09-07



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated September 2nd, 1969 along with your check for 50 dollars and the velvet covering for my Bhagavad-gita As It Is, so nicely made. Now you are happy with your wife, Lilasukha, and that is also very pleasing to me. Most of my disciples who are preaching are married couples. As such, I hope both you and your wife will continue to help me substantially in the Krishna Consciousness Movement, and Krishna will bless you more and more.

Thanking you once more for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Hamburg
7 September, 1969

69-09-07



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter (undated) and the enclosed check for 100 dollars for my book fund. Also I very much appreciated the poem that you have written for Vyasa Puja Ceremony, and because it was too late for being published in the Vyasa Puja booklet, I have handed it over to Hayagriva for publication in BTG. This poem was especially nice and I thank you for it. I am always encouraged to learn of your activities in the San Francisco temple, and I think that by the Grace of Caitanya Mahaprabhu you shall do very great service to His Sankirtana Movement. For so many countless lifetimes the conditioned souls have been giving all of their service and energy to the service of Maya, and I am requesting all of my disciples that for this one lifetime you give all of your energy and service to Krishna. The spiritual force is eternal, so to give simply one lifetime to Krishna is not a very difficult thing. And yet if we are serious in executing the devotional principles, this one lifetime of service to Krishna will absolute and final solution to all the problems of life. Sincere devotional service in even one lifetime is sufficient to make one eligible to return to the Vaikuntha world permanently. Krishna Consciousness has got this power. So stick to this path as you are now doing, and as your sincerity and determination increase more and more, Krishna will surely be pleased to bestow all of His blessings upon you.

This Thursday morning I will be going to London, and most probably by the beginning of November I will have returned to the USA. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Hamburg
7 September, 1969

69-09-07



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to thank you so much for your letter (undated) and your contribution of 150 dollars to my book fund. I also take the opportunity now to thank you for the nice poem you submitted and which was printed in the Vyasa Puja booklet. I am pleased to learn that you have gone with your wife, Laksmimoni, to Detroit, and you are now working conjointly with Bhagavan das and Krishna Bhamini. You are both very nice householder couples, so work together in cooperative spirit, following the example you have seen in our other Krishna Consciousness centers. I can understand that Krishna is giving you encouragement to increase the strength of Detroit center because you write to say that there is a big article to be printed in the largest Detroit paper and you have already arranged for two university courses. This is very encouraging news, and please forward a copy of the article to me when it is printed. You should try now to obtain permission for chanting on the streets. This will greatly enhance your activities there in every respect. Sankirtana is our very life and soul, so try to take permission from the authorities as soon as possible. I understand that you are a very sincere soul, and surely Krishna will show His favor upon you.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: I have received the Janmastami Day examinations from your center but there were no fees enclosed. I assume they are coming by separate post.

Letter to: Gargamuni
-
Hamburg
8 September, 1969

69-09-08



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated August 27th and 29th, 1969 and September 3rd 1969. Regarding Brahmananda's letter, I have asked him not to open Spiritual Sky business on the Eastern Coast, and a copy of the letter is enclosed herewith for your reference. I thank you very much for the contribution you have made of 300 dollars to my book fund, and the Sankirtana table is also very encouraging. Regarding the order of 12 mrdangas that you have suggested I discontinue, I have already done this, and the letter to Indo Crafter is enclosed herewith in carbon copy along with a copy of the invoice. Regarding United Shipping Corporation's shipment of Srimad-Bhagavatam, I have advised the bank in Vrindaban, and it will be all right. So far as one half of this shipment going to Los Angeles, I will speak to Brahmananda about this. But one thing is you must stop this fighting between brothers. Otherwise the whole program will be spoiled. Yourself, Tamala Krishna, Brahmananda, Satsvarupa-you should do everything combinedly. That is my request. Gradually, by Krishna's Grace, we are expanding. So if amongst ourselves there is friction, it will be very dangerous. So after my return to the States I shall make it more firm so there may not be any dissension. But you should be careful also. Regarding the Rs. 1,862.40 being equal to 250 dollars instead of 400 dollars, your money is safe. Don't worry. The balance will be used for importing goods here. It will not remain in India.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am going to London on the 11th September

Letter to: Tamala Krsna
-
Hamburg
8 September, 1969

69-09-08



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letters dated August 27th and 29th, 1969 and September 3rd, 1969. I am very much concerned why ____ is not complying to the principles of the temple. The first thing is that nobody should enter my room for any other purpose except cleansing. Nobody can stay there or sleep there or anything. If she wants to worship Krishna in her own way, she must find an apartment outside the temple. She does not belong to the Vaisnava principles, therefore we cannot approve her Deity worship within the temple. Her example may be followed by others, therefore it must be stopped immediately. Regarding the house, it is not possible for us to pay such sums: it is untouchable. But if they are prepared to sell the house at 250,000 dollars when complete and finished, and accept 10% down payment, then we can consider to touch it. Regarding the Sanskrit dictionary, keep it there carefully. It is important. Regarding the information you sent from the Bank of America Calcutta, I am little busy now because I am starting for London this Thursday. I shall have to scrutinizingly see what they propose. I shall reply this from London. In the meantime, as you are getting goods from Delhi, there is no worry. This Bank of America in Calcutta will be needed when we begin business with Calcutta. There is no immediate hurry. I shall think it over and let you know from London.

I am very pleased that Berkeley has just secured a nice temple, and the rent is also not very much. It is good news. You write that you are introducing our books in a new bookstore, and similarly try to introduce this valuable literature in many such bookstores in the Los Angeles area. I think you may introduce the ceremony of strolling the Deities round about the temple. If not every evening, then it can be done at least one day per week at a fixed up time.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: I am very much anxious to know what is happening to the Tokyo center plans.

Letter to: Jagadisa
-
Hamburg
9 September, 1969

69-09-09



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of September 4th, 1969 and the enclosed check for the Bhakti-sastri examination. As I have already mentioned in my letter of September 7th, I have also duly received the contribution of 150 dollars from Laksmimoni and yourself. I am so pleased to note that Sadanandini is now staying in Detroit, living at the temple, and arrangements are being made for her wedding to Candanacarya. It is very good news. She is a very nice girl, so take care of her until she is handed over to the charge of Candanacarya.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am going to London on the 11th Sept.

Letter to: Bhurijana
-
Hamburg
9 September, 1969

69-09-09



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter of September 4th, 1969, sent along with the Bhakti-sastri examinations and a maintenance check of 15 dollars. I have noted down your new temple address, and please try as far as possible to make this a very successful center. If you can get permission from the authorities for chanting and collecting on the streets, that will be a great boon to your activities. Please try for this wholeheartedly. Yes, when the schools are opened you must utilize this facility for presenting to the students of North Carolina how important and what a nice thing this Krishna Consciousness Movement is. All three of you there; yourself, Tosana Krishna and Vrindaban Candra are all very sincere souls, so surely Krishna will help you in your efforts to serve Him. Actually the work we are doing is not our work; it is Krishna's. So when He sees that we are working in sincere service mood, He is pleased to crown our efforts to please Him with success.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Arundhati
-
Hamburg
9 September, 1969

69-09-09



My Dear Arundhati,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your most recent letter (undated), and I have noted the contents. I hope by this time your health has improved, and as you are doing such important work for Krishna, you must be careful to take proper care of your health. You are an intelligent girl, so conjointly with your husband, Pradyumna, you can determine what are the best measures to be taken in this connection. I understand that you have quickly learned how to operate the Composer machine, and I am anxious to learn how things are progressing in this connection. Have you begun yet to compose Nectar of Devotion? Several days ago more pages of this book were sent to you, up to page 233, and as you finish work on these pages, I shall be sending you more.

Regarding your question, "What does Rama mean in Hare Rama? Is this Balarama or Lord Ramacandra?'', you can take it both ways, because there is no difference between Ramacandra and Balarama. Generally it means Krishna, because Rama means enjoyer. So either Ramacandra, Balarama or Krishna are all Visnu Tattvas and are always enjoying. The sakti tattva, or jiva tattva is always enjoyed. Our position is always predominated. If we remain in that position and properly use our small independence, then we remain happily eternally. But artificially, if we want to be independent and imitate the Supreme Enjoyer, then it is delusion. Material life means trying to imitate the Enjoyer, and spiritual life means to remain in one's eternal position as enjoyed. This Hare Krishna Mantra is addressed to the energy of the Lord and the Lord Himself to keep the chanter in his eternal position of being enjoyed. The prayer is "My Lord, Oh the Spiritual Energy of the Lord, kindly keep me engaged in Your service.'' Regarding your other question, Krishna in His four-handed Visnu Form is within our hearts, but He is not different from two-handed Krishna.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Hamburg
9 September, 1969

69-09-09



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 6, 1969 and the new issue of BTG. I am pleased to learn that the house transaction is finished, and I shall be glad if you send a copy of the conveyance deed to the London address, where I am going the day after tomorrow. The purchasing transaction has been done on Janmastami Day, and this is also a great occasion. Regarding your anxieties how to pay the rent, etc., in the winter season, I think Krishna will provide with sufficient press work and some of the boys may work also. In this way we have to manage. Your remark that Advaita may have to do a lot of commercial work to help the temple during the winter is right. Whenever there is spare time we can earn money by outside work. We shall fully utilize the press facilities in various ways. My suggestion to meet the business men is to convince responsible men of your country to understand the importance of this Krishna Consciousness Movement and how we are molding the character of younger generation by giving them peaceful home, philosophy of life, artistic sense, musical entertainment, nutritious foods: and above all these, we are giving them spiritual enlightenment, which is never to be found elsewhere throughout the whole world. Every gentleman in your country is anxious about their children, and gradually if the richer section of the people or the government cooperates with us, we can expand this movement for total welfare of the younger generation. This calculation is only one side of the picture: The other side of the picture means the solution of the eternal problem. Even though people in general may not be able to understand it, the fact is there. So in winter season this propaganda may be done. Some very responsible man may be selected to preside over a meeting, either in the temple or in some rented private hall, if the meeting is to be very big. In this way we can try to invite the so-called important people of the society and try to convince them about the importance of this movement.

Regarding the outlaws, why police protection is not there? Does it mean that in the United States if somebody is threatened, he will have no state protection and must submit to the atrocities of the outlaws? Our point should be that we shall take all necessary steps for self-protection, depending the result on Krishna. We should not idly sit down simply depending on Krishna. Arjuna had to fight in the battlefield, but at the same time he heard Bhagavad-gita. Our motto shall be like that. Neither we shall fight alone, without Krishna Consciousness, nor we shall give up all possible facilities in Krishna Consciousness.

Regarding BTG no. 27, it is nicely done, but there is no mention of the words "Back To Godhead'' on each page. Why this mistake has been done? Besides that, some of the headings, like "Parts and Parcels,'' are not very prominent, while at the same time there are many places where empty space is found. If some space is available, the heading should be broader. Henceforward, we shall try to avoid the Beatles or hippy's articles, because they have no spiritual importance.

Yes, I have received the Vyasa Puja book in due time, and it is very nicely set up. Yes, the date was wrong, but it doesn't matter. It has come out timely: that is excellent. Regarding introduction to Isopanisad, please let me know the deadline for me to send it. Don't bother about the items I asked you to send with Hayagriva. I have instructed Hayagriva to work as co-editor with Satsvarupa, and he is now completely a surrendered soul. So conjointly make the appearance of BTG very nicely. The front cover page should be a nicely painted picture. You write that Jadurani is now painting wonderful pictures, so pictures by either Jadurani, Muralidhara or Devahuti should be given on the front page. The present front page picture is not very attractive as they were in last issues. A first class picture should always be given on the front page.

I thank you very much for your appreciation of my book, Krishna, and you all enjoyed it on Janmastami Day. You write to say that each book I write is greater than anything written previously, but I must also inform you that each book you print is nicer than the previous printing. Two books, Bhagavad-gita As It Is and TLC, both are practically done by you, and the TLC has come out in printing art better than Bhagavad-gita As It Is. Similarly, I hope when you will print Nectar of Devotion and Krishna in our own press, it will come out better than TLC. So I will give you better writing and you will produce better books. In this way there will be competition in the service of Krishna. That is very nice.  On the whole, I am very much pleased with the getup of TLC, and I hope in the future all our books may be printed at least to that standard.  I am very much encouraged to learn that Jadurani is painting very nice pictures, and all of them can be utilized one after another to come out on the front page of BTG. Later on, when we print Krishna, they will come together. In issue No. 27, the marriage pictures have come out super-excellent. They will give nice teachings to the people of your country how we are harnessing the confused younger generations under the protection of Lord Visnu. Uddhava has also written a very good article, and I appreciate this very much.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Hamburg
9 September, 1969

69-09-09



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter of 3rd September, 1969 with check for 55 dollars enclosed, and just today I have received your nice gift package of sweater, scarf, socks and incense. They are all very nice and I much appreciate your kind thoughts of me in this connection. On Vyasa Puja Day your article in the Vyasa Puja booklet was read aloud and everyone present thought it is very nice. This Thursday I am proceeding to London temple, and most probably I shall return to the USA by November. Perhaps we shall meet again at that time.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Hamburg
9 September, 1969

69-09-09



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter of September 2nd, 1969, sent along with a contribution of 100 dollars for my book fund. I am pleased to learn that Sridama and Rohini Devi are there with you in Philadelphia. Sridama is nicely trained for Sankirtana activities so he will be a great boon to your center. He is a very good boy, and I am always grateful to him for the nice personal service he rendered to me while I was in Los Angeles. On Vyasa Puja Day, the Vyasa Puja booklet was read aloud in the ceremony at the temple, and your article was very much appreciated by all. This Thursday I am going to London, so future correspondence may be addressed to me there.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I shall be glad to hear from Sridama also.

Letter to: Patti Birnack
-
Tittenhurst House, England
September 13th , 1969

LT_690913_A1


My dear Patti Birnack,

Please accept my blessings. I beg to thank you  very much for your letter, and I have noted your situation as you have described it therein. I am very pleased to learn that  you are coming to our Krishna Consciousness temple in Ohio and you are nicely appreciating this movement. I can understand that you are a sincere soul, and I am sure that Krishna will help you to solve all of your present difficulties. So far as the questions and doubts raised by your father, you may rest assured that to every question your father may raise regarding the existence of God and even to much higher questions regarding the nature and activities of God, the Vedic literature which we are following has the perfect and authoritative answer. But to understand about God one must be purified. In contaminated state one cannot expect to understand about the Absolute Truth. Our Krishna Consciousness movement is for bringing the devotee to the purified consciousness where he understands Krishna and serves Him in unalloyed devotional service.

Regarding the inquiry, "If there is God, how can there be suffering and disease," the similar question may be asked, "In the presence of an affectionate father, why should a child suffer from diseases?" God is the Supreme Father and He gives us the process for being relieved of our sufferings. But if one refuses to accept this gift of God, then he must suffer from the results of his activities. Anyone who is suffering or enjoying in this material world is doing so as a result of his own activities. Krishna says that if we surrender unto Him, He will relieve us of all sufferings, so if someone rejects this offer of Krishna and then says that there is no God because he is experiencing some suffering, that is not a very intelligent position. Krishna wants everyone to go back to Home, back to Godhead, and enjoy eternal life and blissful knowledge there. If your father agrees to this process, he also can be taken back to Home, back to Godhead, with my other disciples. There will be no difficulty for me. You can tell your father that. But if he does not agree, what responsibility is God's? Everyone has got his independence.

Letter to: Satsvarupa
-
Tittenhurst
14 September, 1969

69-09-14



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 9th, 1969 addressed to the Hamburg center. Now I have come to England. Our temple here is not yet finished, so I am staying in the house of Mr. John Lennon. He is very much kind upon us. Here also there is a nice big hall, exactly suitable for a temple, and the devotees are enjoying the opportunity by chanting there twice, thrice daily. I have also begun to give lectures here on specific days, but there are no outsiders coming. I have arrived here on the 11th September at about 2:30, and the devotees arranged for a very nice reception in the airport. There was chanting, press interviews, and nice press reports have come out with excellent pictures. Some of them are enclosed herewith for your reference. The first meeting organized by the devotees here will be held in the Town Hall tomorrow in the evening. So let us see how we can establish Krishna Consciousness in this part of the world.

Regarding your judgment in court, it appears that the judge is a learned man, and he has given the right judgment, being graced by Krishna. We have to work sincerely, and because Krishna is in everyone's heart, there will be no difficulty to have the necessary facilities. I hope by this time you have received the three Krishna tapes that were sent to you from Germany, and there will be more coming soon. I am enclosing a picture of the Los Angeles throne which Murari may hold as the standard for constructing the throne there. The throne should be 40 x 40 inches square, and 45 inches up to the canopy. Above that, up to the dome, it is another 12 inches. There should be three pillars as shown on the photograph, and they should be silver colored or silver-plated.

I am pleased that the press arrangement is proceeding nicely, and you will be pleased to know that my Guru Maharaja drew a picture in which He gave great importance to the symbolic representation of the press next to the mrdanga. Press means publication of various types of books and literatures and the mrdanga means Sankirtana Party. So now your center will have both facilities, and organize in such a way that you will become the living example to the other centers. When the press is fixed up, I shall go to Boston and see how things are being done personally. I hope you will accept this program. Regarding the house, as you are consulting with some lawyers, perhaps you can also take advice from Giriraja's father, who is also a lawyer.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: I am in due receipt of Giriraja's letter, sent along with $30 for the maintenance fund. Please thank him for this.

Letter to: Tamala Krsna
-
Tittenhurst
14 September, 1969

69-09-14



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated September 7th and 10th, 1969, and I have noted the contents. You write in your letter of September 10th that you have not received my replies, but I reply each and every letter. Especially your letters, Brahmananda's letters, Satsvarupa's letters and Gargamuni's letters I take special care and reply each of them. I hope by this time you have received my reply. Regarding the house, I have answered this point in one of my letters. But one thing I must let you know is that I may be a poor man's son, or a poor man myself, but fortunately I have been transferred to America to become rich man's father. So I wish to live like rich man's father, as there are many American rich man's fathers. Now you can do whatever you like. But one thing I can suggest is that we are now getting our own press, and as we have got so many books, if you can arrange for the selling of these books, there will be no scarcity of money either for the father or for the son.

I am pleased to note that you will be giving four classes in Los Angeles universities this year, and everyone is welcome to appear in the Bhakti-sastri examination and take the title. But one must be acquainted with Krishna philosophy at least for one year. So the students may attend class for one year as you have already arranged, and if they learn this philosophy, even if they don't become initiated students, it will be a pleasure for us. Regarding the tests you are holding there in Los Angeles, keep them there, and when I return I shall see them personally. I am encouraged to learn that you now have a very nice place for photography work, and you can send me photographs of the size of TLC of pictures for the Krishna book and Nectar of Devotion. For Krishna you have the pictures by Jadurani, Jahnava and Murlidhara. Then there is the Radha-Krishna picture by Devahuti, the Radha-Krishna picture which was kept in my room on the wall just to my righthand side, and the Radha-Krishna picture which was kept on my altar while I was there on Formosa Avenue.

Regarding Aquarian Gospel of Lord Jesus The Christ, I have taken some stray extracts just to support our views, but we don't give any importance to that book. The best thing is that we accept Lord Jesus Christ as a great devotee of the Lord and the son of God. It is better not to discuss in any detail about the Christian religion or any other religion. Your idea for Rukmini and her husband, Bharadraja, to go to Chicago is nice. I understand that Sudama and Bali Mardan have already gone to Japan and I am anxious to get their address.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Tittenhurst
15 September, 1969

69-09-15



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 10th, 1969 and I have also duly received the Bhakti-sastri examinations from Seattle temple on the same day. I was very pleased to learn of the elaborate way in which you celebrated the Janmastami Day and Vyasa Puja Day ceremonies. The articles in the local papers which you have forwarded to me describing the event are also nice. Last Thursday, when I arrived in London there were more than one dozen reporters to take pictures immediately as we got off of the plane, and then we were led by a special airport attendant to a room where there was nice kirtana and some questions from the pressmen. The next day several articles appeared in the London papers, and I am enclosing one such article for your reference. Regarding the Mayapur center, I am not giving attention just now to Mayapur. I have not heard anything about it from Acyutananda, but I have already given him the necessary instructions. When we actually get land, then we will divert attention to Mayapur, and at that time your services will be required. At present, I am giving all stress to beginning our own press in Boston. The Mayapur center is there, but immediately there is no concern with it. I am very pleased to learn that your temple is making very nice progress, and the devotees there are doing nicely in Krishna Consciousness. Please offer my blessings to all of them.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yasodanandana
-
Tittenhurst
15 September, 1969

69-09-15



My Dear Yasodanandana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 5th, 1969, and I have carefully noted the contents. I have also read the poems that you have sent to me, and they are nice. I am pleased to learn that your parents are willing to make a weekly contribution to Krishna Consciousness, and your mother can make bead bags and shirts for the devotees. This is very nice engagement for your parents, and you should encourage them to come to kirtana when they are able to and to read our literature. So far as your propagating Krishna Consciousness while you are in school, you simply speak to the students and teachers there, distribute Back To Godhead and our books as far as possible, and try to arrange for kirtana performances there where many students can hear the sound of Hare Krishna. This is the prescribed formula for propagating Krishna Consciousness. Regarding your question about Yasoda and Devaki, this is all explained in detail in our Krishna book. Devaki is the actual mother of Lord Krishna, but because Devaki's brother, King Kamsa, wanted to kill Krishna because of the omen that he had heard that Krishna would one day kill him, Vasudeva, Krishna's actual father, brought Baby Krishna to Vrindaban to the care of Yasoda and Nanda Maharaja, who acted as Krishna's foster parents.

I am pleased that the Montreal center is doing nicely, and please offer my blessings to all of the devotees there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Tittenhurst
16 September, 1969

69-09-16



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated September 13rd, 1969. Regarding the press purchasing, it must proceed on, and Krishna will help you. Don't worry. I understand that you require approximately $14,000 out of which Advaita has $4,500 and you have about $5,000. The balance may be asked from Tamala as the house we are contemplating to purchase is untouchable by us on account of too high price. So Tamala can spare the balance money for the press at the present moment, and when the house will be actually purchased, Krishna will provide us with the money. Anyway, don't be discouraged. Whatever deficiencies will be there, Krishna will supply you, and if there is actually any deficiency, please let me know and I shall send you a check for that amount. I think this will be all right.

In the meantime, I am sending herewith my pass book for the First National City Bank. You go to the bank and make it up and let me know what is the balance there. You can simply let me know what is the balance and the passbook may be kept with you carefully for depositing in my book fund regularly.

Your report that book sales are not very satisfactory is not very encouraging. if it is not selling well in New York, why not dispatch to other centers for distributing? The United Shipping agency has dispatched the books as I understand, and on receipt of this you will kindly let me know how many full sets of Bhagavatam are there. Then I shall instruct you to distribute them in different centers on hearing from you.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Tittenhurst
17 September, 1969

69-09-17



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. Yesterday I received a packet from you containing several letters from different parts, and I thank you very much for it. I am expecting one air mail small parcel from India, from Indo Crafter. If it does come, you can immediately redirect it to me by simply writing the new address on the package and putting it in the mailbox. That will not cost you anything. But I have not received any letter from you since I left Hamburg. You will be glad that here the reception was very nice, and I am enclosing herewith one press cutting, although there were several other nice cuttings also of our activities and picture. We have already passed through two important programs here: one big meeting at the Town Hall, attended by Indians and Englishmen, which was very successful, and one nice meeting when the BBC men invited us for television on Tuesday night. They came also to the temple last night, and it was very nice. We are expecting many engagements from different persons, and it appears that people are interested in the Krishna Consciousness Movement. So I shall be glad to know how your center is making progress.

The immediate problem is to secure a nice place, and if it is possible to do so during my stay in Europe, then I shall go there again to Hamburg to install the Deity. From India I have settled up with a firm to supply Deities along with other things. So I have ordered four pairs of Radha-Krishna Deities, 24" high, weighing about 30 lbs. each. The cost will be about $100 per pair, or 400 marks. The firm in Germany wanted $650 for the Deities, 12" high, so there is much difference of price. Therefore I have decided to get them from India. I have already ordered four pairs: two pairs for England, one pair for France, and one pair for Germany. So I hope very soon you shall find out a nice place, and we shall install the Deities as early as possible. I am enclosing herewith one newspaper cutting published in New York, and you will find how Patita Uddharana, Rsikumara and other boys are chanting and getting alms. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Tittenhurst
19 September, 1969

69-09-19



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 10th and 11th September, 1969. Regarding the letter to the Punjab National Bank, that is already written, and the copy is enclosed herewith for your reference. Regarding the court case in Boston, a certified copy of the judgment should be taken. This will help us in many ways. If there is any copy of the statement of Nanda Kisora available, that should also be taken. There is a Mantra that says mukam karoti vacalam pangum langhayate girim. This means that by Krishna's Grace a dumb can speak like Demosthenes, and a lame can cross over the mountain. Krishna's Grace is so glorious. So if we remain faithful in Krishna's service, there will be no difficulty in speaking when ever it is necessary. There are many instances in the history of devotees of this, and even five year old boys like Dhruva and Prahlada were able to speak so nicely.  I have seen the pictures of your kirtana sent by Sacisuta, and they are all marvelous. Please print them in BTG. All Sankirtana photographs should be collected, and one after another they should be printed in BTG. So far as printing part of the Krishna book in BTG, that is also very nice. Regarding my account with First National City Bank, I have already sent you the Pass Book, so if it is convenient to move to the branch where the society has got account, that is all right. There is no difficulty in changing the branch, but I wish to keep the account with the First National City Bank. When I receive the forms from you, I shall sign it.

I am anxious to know what has transpired with the MacMillan Company so far as printing the First Canto of Srimad-Bhagavatam is concerned. Here in London things are going nicely, and I am enclosing a newspaper clipping of the reception at the airport. Last Tuesday night, we had a very successful interview on a popular BBC television program. There is immense potency for our movement in London, and I wish that at least four or five centers may be started in England of this Krishna Consciousness Movement. Perhaps you have heard that in Tokyo already there is encouraging news from Sudama about the people there responding nicely, and similarly, two new centers have been started in Laguna Beach and Colorado. So it is all Krishna's Grace that the young people of the Western world are gradually responding to our preaching work. I hope this meets you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. There is no books here for sale. You can send some books immediately at my wish.

Letter to: Giriraja
-
Tittenhurst
19 September, 1969

69-09-19



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 13rd, 1969 along with your check for $20, and thank you very much. I am receiving very encouraging reports from all our centers, including yours, so we should know definitely that Krishna is giving us all opportunities to serve Him more enthusiastically. Actually, the whole universe is Krishna's property. Krishna's devotees are His bona fide officers or sons, so if He likes, He can entrust the whole charge to His devotees immediately. It is not difficult for Him, but He wants to see how His devotees are developing unalloyed Krishna Consciousness.

You are a very nice boy, and by Krishna's Grace you have captured the opportunity, and Satsvarupa is a very good associate for this purpose. So combinedly you try to spread this movement, follow the rules and regulations, chant Hare Krishna, and gradually you will see your life is perfect. So with all my good wishes, offer my blessings to the others. Here in London they had a very nice reception, and the press cutting in one of the papers is sent herewith. The BBC television station very much appreciated our movement, and we were interviewed on one very popular show last Tuesday evening. So things are progressing nicely, and our movement is gradually becoming popular. You will be also glad to know that we have recently opened centers in Tokyo, Denver, and Laguna Beach. Most probably very soon there will be another branch in Chicago. So let us work sincerely, and the requisite money and men will be supplied by Krishna for His service. I think Jadurani is very much busy in painting pictures, otherwise she should have written me some letter by this time.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
Tittenhurst
19 September, 1969

69-09-19



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter of September 16th, 1969 and the enclosed contribution for the book fund. I am pleased to note that you are going on with your Krishna Consciousness duties with enthusiasm. Now you have a very nice wife, Kancanbala, so my request to both of you is that you work combinedly to push on this Sankirtana Movement of Caitanya Mahaprabhu. This will bring perfection to your lives, as more and more you become attached to the Lotus Feet of Krishna. Persons under the grip of Maya are simply mad after sense enjoyment, but our goal is to lose all desire for sense gratification and become simply mad after Krishna. This is the perfection of human life, to have no other desire but to render unalloyed devotional service to the Lord. Now you have very good opportunity for elevating yourselves to this status, and if you go on as you are now doing, rigidly following the rules and regulations which you have heard me speak about, then gradually your life will become more and more sublime.

Here in England there is very good potency for spreading Krishna Consciousness. When I arrived on September 11th, there was a nice reception at the airport, and one article reporting on the event is enclosed herewith. Last Tuesday evening we appeared for 40 minutes on a popular interview show on the BBC television station. This Monday there is to be shown another one hour long documentary program on our activities in England. Perhaps you have heard by now that there are three new centers opened recently; Tokyo, Laguna Beach and Colorado. So Lord Caitanya is being very merciful to many of the boys and girls of the present day Western world by giving them the intelligence to understand the importance of developing Krishna Consciousness.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sacisuta
-
Tittenhurst
19 September, 1969

69-09-19



My Dear Sacisuta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 8th, 1969, and I have noted the contents with enclosures. I have very much appreciated the interview article with you in the paper Ethos, and I am so pleased to know that you have given right interpretation of our Krishna Consciousness Movement. Now you have got a nice wife, Indumati, and combinedly together you preach the mission of Lord Caitanya as far as possible. I have seen what you have written about your protection by my humble self, but that is inevitable when a Spiritual Master accepts somebody as disciple. Krishna says in Bhagavad-gita that He takes charge of a surrendered soul; so much so that Lord Krishna protects His devotee from all his sinful activities in the past. Similarly, the Spiritual Master, when He accepts a disciple and the disciple surrenders unto Him, He has got the responsibility of absorbing the sinful reaction of His disciples life. This is a great responsibility of the Spiritual Master. We should therefore be very careful not to overburden our Spiritual Master by further repetition of sinful activities. Of course, one who has entered into Krishna Consciousness cannot act deliberately anything sinful. Still, we should always be on guard against such activities. Sometimes we hear that people are going to church to confess their sinful actions for being excused, but as soon as he comes out of the church, he begins the same drama again. This is like the bathing of the elephant, who immediately throws dirt again on his body. We should not follow such examples. Lord Caitanya accepted Jagai and Madhai on condition they would not commit further sinful activities. So all our students should be careful in the matter of violating the four principles and at the same time must carry on the chanting process rigidly.

Regarding your question, this is also described in Chapter 9, when Krishna says that whatever you sacrifice, whatever you eat, whatever you give in charity-give it all to Me. Such action is also called Sannyasa yoga. Sannyasa means to sacrifice everything for the Supreme, and if we link up our activities in such way as is enunciated by the Lord, then all the diversities become unified in Krishna Consciousness. Krishna Consciousness is itself Brahma platform, so all our students who are engaged in the service of God, they are not on the material platform. They are already liberated

[PAGE MISSING]


Letter to: Sudama
-
Tittenhurst
19 September, 1969

69-09-19



My Dear Sudama,

Please accept my blessings, and all Glories to the devotees dispatched to Tokyo, Japan. Tamala Krishna has forwarded your letter to me, and I am so much pleased to read it. I quite appreciate your method of working. Now you are contacting some influential men there, and it is very enlivening that Mr. Sharma of the Embassy is trying to help you. Now one thing is that there you have got our magazines, and simply by selling our magazines you can maintain yourself. There will be no difficulty. In all our centers this magazine has given a new impetus for solving the economic question. You will be surprised to know that in Boston they are collecting on the average $120 each day. So depend on Krishna and try your best. Use your intelligence properly and chant Hare Krishna. Then everything will come smoothly and easily. I understand that in some quarters houses are available for only $50 or $60 per month, so immediately you can occupy some such place and hang up the signboard for "International Society for Krishna Consciousness''.

Messrs. Dai Nippon and Company have given you a good reception, and that is very encouraging. I shall be glad to also know if there are other presses also in Japan like Dai Nippon. I understand that Japan is growing in press industry and paper industry. Tamala has suggested me to go to Japan next year, and I am very much anxious for this. If we establish a strong center in Japan and subsequently in Hong Kong-and from this side we have already in Germany and two, three in the middle east, like in Tehran and Cairo, then there will be regular belt all over the world for Krishna Consciousness Movement.

I am enclosing herewith some paper cuttings showing the reception we had in London. Already we have held one very successful meeting in the Town Hall, and the BBC television station had an interview with us on a very popular program for forty minutes. So things are progressing very nicely in England as in our other branches.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Tittenhurst
19 September, 1969

69-09-19



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated September 13rd, 1969, and I am so glad to learn that two new branches are now opened; one in Laguna Beach, another in Tokyo. With great interest I read the letter of Sudama, and I have also sent him a letter of congratulations. You have proposed to go to Japan next year, and I am very much pleased on this point. I wish to go with a big Sankirtana Party from Los Angeles. So if we can overflood Japan with this Sankirtana Movement, it will be a great great achievement in the Eastern countries, and if we move little further more into China and Russia, then we shall build up a strong belt all around the world of the International Society for Krishna Consciousness.

Here in London the activities are going on. The place where I am now staying is a very big garden house, and the place allotted to us is a super-excellent temple site. The only difficulty is it is far away from the city, so the city people cannot conveniently come here. The temple in the city is not finished being constructed yet, neither is there sufficient space. It can be used as office and residence, but as a temple, it has no sufficient space. So things here are not yet very smooth, although the movement is accepted by the people in general as nice. The Hare Krishna record is selling very nicely. Yesterday, it sold 5,000 copies, and this week it is on the chronological list as #20. They say next week it will come to be #3, and after that it may come to #1. So they are very much hopeful of this record. Mr. George Harrison appears to be very intelligent boy, and he is by the Grace of Krishna fortunate also. On the first day, he came to see me along with John Lennon, and we had talks about 2 hours. He wanted to talk with me more, but he is now gone to his sick mother in Liverpool. So if this boy cooperates with our movement, it will be very nice impetus, for after all, he is monied man. These monied men and women have to be very cautiously dealt with in spiritual life. We have to sometimes deal with them on account of preaching work; otherwise Lord Caitanya Mahaprabhu has strictly restricted to mix with them for the Krishna Conscious people. But we get instruction from Rupa Goswami that whatever opportunity is favorable for pushing on Krishna Consciousness we should accept.

You write to say that you do not know what is my desire, but my desire is an open secret. I simply want all over the Western countries people may take this simple formula of chanting, dancing and eating Krishna Prasadam, and being happy. I am simply surprised that they should not accept this simple formula and be happy themselves. My only desire is that all people become happy and prosperous in Krishna Consciousness. My predecessors, Vaisnavas, they were so generous that they felt very much afflicted for the suffering of the human society. Sri Rupa Goswami tried to elevate them to real path of happiness by introducing this Govinda Ganamrta, the Nectarine of the Songs of Govinda. That will make them happy.

In England there is very good prospect for pushing on Krishna Consciousness. I am trying to make some arrangement with Mr. Lennon to have the facility for having this garden house. Here we can accommodate many devotees, and if the opportunity is offered to us, we can organize a very strong Sankirtana Party here and establish at least four or five branches in England. But the climate is not at all suitable for me. The idea you described in your letter about unifying the temples is very nice. I am enclosing herewith one newspaper cutting of our airport reception for your reference. Last Tuesday night we appeared on one very popular BBC television show for a forty-five minute interview, and it was very successful.

Please convey my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Tittenhurst
20 September, 1969

69-09-20



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. It has been some time now since I have heard from you, so I am anxious to receive your letter. Please inform me how you, Govinda Dasi, Balabhadra, Turya dasa and Jayasri are doing. I shall be glad to hear from you about this. You will be pleased to learn that Sudama, his wife Cintamani, and Bali Mardan have gone to Tokyo, and already they are making friends with very influential people there, and they are very encouraged that in Japan there will soon be a nice reception of the Krishna Consciousness Movement. I am very pleased to learn of the progress in Japan, and similarly, I am pleased with the nice progress being made in all of our centers. I arrived in London on September 11th, and there was a grand reception arranged. I am enclosing herewith some newspaper articles which reported on this event. Last Tuesday evening we were interviewed on a very popular program on BBC television. It was quite successful, and I can understand that there is immense potency in England for spreading Krishna Consciousness. I want that there may be at least four or five centers here.

So I shall be awaiting your letter as soon as possible. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
London
22 September, 1969

69-09-22



My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated September 15th, 1969, and I am encouraged to learn how your temple is progressing nicely. You write to say that already two new boys, Frank and Ed, have joined our Krishna Consciousness Movement, and that is very good news. Please take very nice care of them and help them to understand our principles as far as possible. Actually, in every town and city there are many, many devotees of Krishna; now it is our business to go around the world wherever people are congregating and pick up these sincere souls. The world is suffering for want of this knowledge of Krishna Consciousness, and we experience practically that many people will take to this spiritual line simply if we make this information available to them. So continue to develop your Sankirtana Party activities, and if you are given permission to accept donations, that will increase the strength of your activities there. You may consult with Tamala Krishna in Los Angeles for advice as to how to approach the authorities for obtaining such permission. That 50 people are coming to your Love Feasts and 15-20 people are coming to the kirtanas in the temple is good news also. As you are a sincere servant of Krishna, Krishna is recognizing your efforts to serve Him nicely and thus He is crowning your labors for Him with success. As more and more you increase in sincerity, similarly Krishna will more and more reciprocate by giving you the intelligence to serve Him nicely.

Regarding your question, we must utilize our intelligence fully for serving Krishna. Serving Krishna does not mean that we sit idly and say that Krishna will take care of all our business. That is not depending on the Lord; rather it is laziness. Depending on Krishna means to act always in Krishna Consciousness, realizing that Krishna is the Ultimate Controller of all results. I hope you understand this properly.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
London
22 September, 1969

69-09-22



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 13rd, 1969, and I am so glad to learn that you will not fight with Brahmananda. Brahma means "the Great'', so even if you fight, then it will be physically impossible to come out victorious. But one thing I see is that you are coming out victorious in the matter of sales organization of the books. In one of the letters of Brahmananda I understand that the book selling organization there is not very satisfactory. Therefore, I am very much glad to read the circular letter issued to the temple presidents, and I shall be glad to know how you are getting response. The methods you have adopted to approach reviewers and convince them to review our books, how much this attempt has been successful? Reviewing is the only way for pushing on any publication. Somehow or other we have to organize the sales of our books and literature. Otherwise, what is the use of starting the press? The press must work on continuously, and we shall produce immense literature. If the press goes on nicely, I shall be able to give you material for publishing a book every two months. We have got so much material for Krishna Consciousness Movement. In your last letter I understood that you are collecting at least $70 to $80 weekly by selling books. That is a great service to the society.

I am not very much enthusiastic to publish our books by some publication house, including MacMillan and Company. So far as I know, Ramakrishna Mission has their own publication organization; Aravinda Ashram has their own publication organization; Theosophical Society has their own arrangement; Bible Society has their own arrangement; Ravindra Natha Thakura has their own arrangement. So why Iskcon should fail to have its own organization? The thing is that the publishers are interested in money. They will make a condition that you purchase 5,000 copies, investing your money, and give some restriction that you don't go to booksellers. That means they publish with our money, our literature, and sometimes, if somebody goes to sell to some bookseller, they take strong objection. At the same time, they want to publish from the business point of view, without taking into consideration the aesthetic and philosophical side of the literature. I am enclosing herewith one copy of the letter of the MacMillan Company sent by Brahmananda to me, and you seriously consider the whole situation along with Tamala and let me know your definite opinion what to do.

I am pleased to note your attitude regarding business. Our policy is nirbandhe krishna sambandha: We shall accept all kinds of civil activities, including business, trade, industry, only in connection with Krishna. I am glad that you are following this principle, and Krishna will be very, very pleased upon you to make you advance in Krishna Consciousness. Regarding Dwarkin & Sons, don't bother about it now. I shall see later on. I am keeping the invoice, and when it is required, we shall utilize. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
London
22 September, 1969

69-09-22



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letters dated September 17th, 18th, 1969. Regarding the Rathayatra articles, Purusottama has sent you the article for San Francisco Festival, and by tomorrow most probably Gurudasa will send you an article about London Festival. So far as MacMillan is concerned, I have written to Gargamuni. Gargamuni is organizing book-selling, and perhaps you have received his memo to all temple presidents regarding selling our literature. So I am consulting with him before I finally decide about the MacMillan Company. But MacMillan's letter to you is not very encouraging. I have received the bank slips you have sent to me, and I hope by this time you have received the passbook. On hearing from you I shall advise you for changing the account to another branch. Regarding the length of the First Canto manuscript, you may write to Hayagriva, who is now in New Vrindaban. On the reverse side is a nice article of our arrival in London which was printed The Sun, a very popular English paper.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sethji
-
London
22 September, 1969

69-09-22



My Dear Sethji,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 18th August, 1969, and I have noted the contents carefully. The boy, Sri Arun Kumar, wherever he goes in our centers, he will be welcome. All our centers are accustomed to taking Prasadam, so it will be very nice if he lives with us. Just now we have no center in Pittsburgh, although we have opened a branch in Philadelphia at 4524 Regent Street, Phila., Pa. 19143. Our Tokyo branch is not yet opened, but our men are working there, and as soon as they find a suitable house, we shall regularly establish the center. In the meantime, we have established some new centers in Washington, Detroit, Colorado, and Laguna Beach. Perhaps you have seen in The Times of India and other papers about my London arrival. On the reverse side you will find one of the articles from The Sun, published in London. We have released one Hare Krishna record through the famous record manufacturers, the Apple Company, and by the Grace of Krishna it is being sold on the average 20,000 copies per week in London alone. So the Hare Krishna Movement is gradually becoming very popular in the Western countries. It is great necessity to construct a very big Radha-Krishna temple here, so I am trying to find out some redundant churches to turn into temples. Please pray to Lord Caitanya to help me in this great attempt. You are a great devotee of Lord Caitanya and your prayers will be heard by Him.

I hope this will meet you in good health.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: I am forwarding a copy of this letter to Sri Bhaiji (Sri Hanuman Prasadji Poddar). Sri J. Dalmia New Delhi.

Letter to: Sridama
-
London
22 September, 1969

69-09-22



My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter (undated), and I have noted the contents carefully. I am pleased that you are doing nicely in Philadelphia temple, and Subala has written to me that you are a great help to him there. Regarding Rohini Devi, don't worry about her. Perhaps Krishna wishes you to remain brahmacari. You were not willing to marry, but she insisted. Now she has been taken away by her father; so you may take it as Krishna's Desire. If you decide to remain as brahmacari, then I may call you back for my personal assistance when I return to the States. I was very much pleased with your service. May Krishna bless you more and more.

On the reverse side you will find an article which was published in The Sun, a popular English newspaper. Please convey my thanks to Subala for his letter to me dated September 15th, 1969. I am very much encouraged to see how he is gaining skill in managing a temple nicely. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: The Punjab National Bank
-
London
22 September, 1969

69-09-22

The Punjab National Bank Ltd.
Vrindaban, Mathura U.P.
INDIA
ATT: Manager

Dear Sir,

Replying your letter dated the 6th September, 1969, I beg to advise you not to advance Ram Natha Murtiwala anything. I have not yet settled up with any other supplier. Therefore, the money which I have sent may be credited in my account. We are negotiating with some Bombay firm for supplies of musical instruments. Is it possible to open an account in your Bombay branch by transferring part of my credit balance there? I do not know what is the procedure, but I find it necessary to keep some money in your Bombay branch. I shall be glad if you will enlighten me in this connection.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/pdb

Letter to: Raktak
-
London,
25 September, 1969

69-09-25



My Dear Raktak,


Please accept my blessings. I beg to (indistinct) receipt of your letter dated September (indistinct). I have noted the contents. Regarding (indistinct) have mentioned in your letter, if (indistinct) and good for protection, there is no (indistinct) my part. The idea is that dress has to be accepted according to the taste of others and foodstuffs are to be accepted according to the eater's taste. So if you think this kind of dress will attract more people, you can dress yourself in that manner. But our real dress is the tilaka and sikha. (indistinct) always present there. So consult with (indistinct) and decide what is to be done in this (indistinct).

Please offer my blessings to the others (indistinct) this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Jadurani
-
London
25 September, 1969

69-09-25



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated September 16, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to note that the Boston temple is going on nicely and you are working very steadily at your painting work. Regarding Barunadev, he is a very beautiful demigod in the form of a man. He has a beautiful body nice clothe, helmet, ornaments. So you may paint him in that way. Regarding pictures from Srimad-Bhagavatam, if you have enough time, I can suggest so many pictures; but for the time being you are engaged in pictures for Krishna. That is also Srimad-Bhagavatam. First let these pictures be finished nicely. Make them as nice as possible, and then later on you can do pictures for our other books. Regarding the relative importance of painting and temple kirtanas for you, the painting is more important. Paint and chant Hare Krishna, that is the most important engagement for you. I have received a letter from Satsvarupa in which he inquired if he may print some of the Krishna book in BTG. Please inform him that this is a nice idea and he may do it.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
London
26 September, 1969

69-09-26



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 11th, and I have noted the contents. Enclosed please find one photograph of the Radha-Krishna throne, so you may begin constructing it as soon as possible. When the Radha-Krishna Deities are installed, you may turn your main attention to Them, rather than to the Lord Jagannatha Deities. You continue to keep Jagannatha nicely though, and sometimes change His dress. So far as your having already ordered instruments from India, that is all right. Regarding your question about the verse in the prayers to the Spiritual Master, the Spiritual Master is one of the associates of Krishna. The prayers offered by Visvanatha Cakravarti to his Spiritual Master have a special significance. His Spiritual Master was one of the assistant gopis, so the prayer was offered like that. On the whole, the Spiritual Master is an agent of Krishna. But either He is assistant to the gopis or assistant to the cowherds boys, He is on the level of Krishna. That is the verdict of all scriptures. Krishna is worshipable God and the Spiritual Master is worshipper God. The exact words are sebya (worshipable) and sebak (worshipper).

Your explanation of Annamoya is all right. Pranamoya means there are different types of airs, and the spirit soul is floating on the air, just like all the planets are floating in the air. This Pranamoya air is transferred by breathing exercises, but we have nothing to do with such exercises. Our prana, or life, is surrendered to Krishna. That is the first class yoga system approved by Lord Krishna in the Bhagavad-gita. This Pranamoya, Annamoya, etc. are different stages for persons who are too much engrossed in the bodily concept of life. Our philosophy begins from the point where we immediately accept that I am not this body; I am pure spirit soul, servant of God, Krishna. Therefore, these studies are meant for neophyte transcendentalists. But this devotional service is far above such platform. Regarding your last question, generally those who are attracted very much to Lord Caitanya and Goswamis are understood to develop to the conjugal love stage with Lord Krishna. So I am very much pleased, and I congratulate you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have just now received your letter of September 23rd along with the check. Thank you.

Letter to: Sivananda
-
London
26 September, 1969

69-09-26



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I am so pleased to receive your letter (undated). I have already written one letter to Krishna das, and I am anxious to receive a reply from him. Anyway, I am so pleased to learn you have found out a very nice place. My suggestion is that you take a first class temple site; never mind if the rent is little higher. Krishna will give you strength. But try to find out first class place for Krishna, and make the throne very nicely as per the sample I have given. Then I shall go again and install the Deity. The sooner you do it is better, because when it will be cold, I must leave Europe.

I always remember you for your kind personal service and walking with me on the street. So you are so kind upon me, Krishna will bless you with advanced consciousness, and you will be spiritually very happy. Thank you very much.

Please offer my blessings to all and let me know about the progress with Zuruck Zur Gottheit. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Swami R. S. Bhagavata Maharaja
-
Tittenhurst
27 September, 1969

69-09-27

To His Holiness Swami R.S. Bhagavata Maharaja

Revered Sripada Bhagavata Maharaja,

Please accept my humble obeisances. I beg to inform you that in reply to your letter dated 8th August 1969, I sent my letter dated 21st August 1969 when I was in Los Angeles. Since then I have received no letter from you. I gave you my address in Germany, but I did not receive any letter there. So I am confused whether you have received my above letter or not. Anyway, now I am staying in England, a few miles from London, at the above address. I came to England on September 11th, 1969, and the reception was very pleasing. Perhaps you might have seen some of the pictures in Calcutta papers. I am sending herewith two pictures and newspaper reports for your reference.

In your letter dated 8th August 1969 you proposed to send a copy to Srimati Vinode Vani Dasi (Miss O.C. Powtell), Superintendent of your Vasudeva Gaudiya Math, London. Besides that, you invited me to talk with your Acarya of the Mission. Now I am staying here, and if you authorize your representative in London, Srimati Vinode Vani Dasi, to talk preliminarily, then I will welcome the idea. Anyway, I shall be very much pleased to receive your reply by return mail to my above London address.

Thanking you in anticipation.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Tittenhurst
28 September, 1969

69-09-28



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 23rd, 1969 along with the press proof copy of BTG #28. It is nice. Everyone here liked it. Simply the mistakes which you have already admitted may be corrected in the future. That is to say the headline should be broader and each page should mention the words "Back To Godhead''. I think from next issue the editor's and co-editor's name should be mentioned: that is Hayagriva and Satsvarupa. At least officially there must be the editor's name there. I think that is required by the press act. You have received my letter dated 16th September, and I hope by this time you have made up my passbook in the bank. I am very much anxious to know the credit balance in my favor up to date. Regarding transferring my account to another branch, I think a simple letter to the present branch will be sufficient. When I transferred my account in the Bank of America from San Francisco to Los Angeles, I simply sent them one letter and everything was done. If you think that changing the branch is necessary, then I shall send them one letter on hearing from you. In the meantime, please let me know what is the correct credit balance in my favor.

Regarding MacMillan's letter, I have forwarded the same to Gargamuni and Tamala for consultation before final decision. I have not heard anything from them till now. If the matter is urgent, you can consult with them and whatever you all decide, that is my decision. Now, gradually I am trying to hand over the management to the reliable hands of my disciples, and you should all work by joint consultation, without any friction. Now, by the Grace of Krishna, we are expanding and we must work in such a way that our society may stand a solid institution. In this connection I shall request you not to circulate all my letters that I address to you. Letters are sometimes personal and confidential, and if all letters are circulated, it may react reversely. I have already got some hints like that with letters I sent to you regarding Kirtanananda and Hayagriva. So in the future please do not circulate my letters to you. All my letters to you should be considered as confidential, and if you want at all to circulate, you just ask me before doing so. I am glad that Dayananda has gone to electrify the press nicely, and things are going on smoothly there. I hope this will meet you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Tittenhurst
28 September, 1969

69-09-28



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 23rd, 1969 along with your check for $250. I have ordered for 4 pairs of Deities, and as soon as they arrive I shall give you one pair. Regarding your question about faith in devotees, faith must be there. But we should always take instruction from devotees who are considered to be elevated. A preacher's position is like this: He should have firm faith and love for Krishna. He should make friendship with devotees. He should be very much charitable and kind to the neophytes and he should avoid the company of nondevotees. This program suggests, of course, that a devotee who is not in the neophyte stage can discriminate what is Krishna, what is devotee, what is neophyte and what is nondevotee. Unless one is able to discriminate, he is to be considered to be in the neophyte stage. In the neophyte stage the position is that the neophyte devotee worships the Deity in the temple with great awe and reverence, but he cannot discriminate who is devotee, who is nondevotee and who is neophyte. I think you must be in the second stage and should try to discriminate as above. Any devotee wanting to see you should be welcomed, but your treatment should be according to his position.

I am so glad to learn that you have so quickly improved the center by the Grace of Krishna. So conduct business very carefully and cautiously. When Krishna gives us opportunity, we should never misuse it. I am confident that you and Himavati are very considerate. So you arrange things in such a nice way that the center improves more and more daily, as Tamala is handling in Los Angeles. If you deal with the students cautiously and carefully, many of them may embrace this Krishna Consciousness Movement, and even a few of them turn to Krishna Consciousness on account of your endeavor, Krishna will be so much pleased upon you and bestow His benediction. So you can keep the extra money in the bank carefully, and whenever there is excess money, you can spare it for the book fund and press organization, which I have taken now very seriously. So far as I understand, to install the press there is about a $5,000 deficiency.* Brahmananda informed me of this, and I have assured him that he should not worry, I shall try to manage for it.

So far as you are thinking about me, I always think about you and your wife, how beautiful devotees you are. May Krishna bless you more and more. Things here in England are satisfactory, and I am meeting some interested important Indian gentlemen, who may take also seriously this Krishna Consciousness Movement. Regarding your two questions from Bhagavad-gita, in both instances the reference is made to the Supersoul, or Krishna.

Regarding Vedanta Sutra tapes, I can send them to you when I return to Los Angeles, because the books and reference books are there. You mention in your letter that you have a very good typist there. If he can handle a Composer machine as we have purchased in Columbus, that will be a great help because as soon as we start our press we shall require so many composed matters for printing into books. The IBM machine is very nice in this connection. If he can handle such machine, then you can try to secure such machine and we can send manuscripts for composing. First of all see whether he sticks with us and becomes seriously engaged in our activities. Then consult with the people for Composer machine. That will be a great help.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*They will require $20,000.00 for establishing the press.

Letter to: Pradyumna
-
Tittenhurst
28 September, 1969

69-09-28



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 23rd, 1969 with enclosures. I shall keep the letter of Mr. Manu Vora in my file. The composition which you have sent me, although it is incomplete, it appears to be nice. I do not find any mistake in the composition, but sometimes you have spelled Caitanya as Caitanya, and sometimes you have spelled it Caitanya. so why there should be two different spellings? On page #3 you will find this difference. Otherwise, I do not find any difficulty. Regarding Isopanisad, I have no books here with me, so I cannot actually refer to the book what is Mantra #9. This is the difficulty of editorial work. I do not know in the absence of the book how I can help you. But the way of English synonyms given by you on page #3, under heading "Sri Isopanisad English Synonyms, Invocation and Mantras I-V'' is set up very nicely. If you follow this principle throughout in all our books, it will be very, very nice, super-excellent work. But if you sometimes refer me on my touring program, it will be difficult for me. Of course, after my return from Europe I am sitting down tight for book work, and then it will not be very difficult job for me if you refer any sentence for correction. In the meantime, I think you are doing nicely. Just pray Krishna and do your best.

So far as your family life is concerned, the description given by you is nice. You should always remember that sex life should be avoided as far as possible, and simply it can be utilized for begetting Krishna conscious children. So you are all grown up boys and girls, advanced also in Krishna Consciousness; so you will do the necessary thing even without consulting me. Regarding the pages of Nectar of Devotion which were sent to you from Germany, it may be delayed so you will have to wait for some days. It was sent by registered mail, so I am hoping it is not lost. When you receive it, please let me know. Please offer my blessings to the others. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. In every page the name of the book over the left page and the subject matter on the head of the right page must be mentioned.

Letter to: Madhudvisa
-
England
30 September, 1969

69-09-30



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 18th, 1969 along with a check for $100, and I thank you very much for this contribution. I am so glad to learn that since you have gone to San Francisco, the center is improving daily, beginning from Rathayatra Festival, and you are also selling BTGs nicely. This means Krishna is giving you the opportunity to serve Him. Actually, Krishna is the Supreme Proprietor of everything. If He likes, He can hand over to His devotee million of dollars in a second, but He is very cautious. So now He has been supplying the necessary money and something extra also. So please keep it carefully. No extravagance should be allowed. I know you are very much thrifty, you do the management nicely. So the necessary expenditures may be made and nothing more than that. Perhaps you know that in Berkeley Hamsaduta is also doing very well. If you find a nice house in San Francisco, that will be also very nice. The present temple is nice, but I think the accommodation is not sufficient. Under the circumstances, we must find out some bigger place to accommodate all our devotees. I am glad that you appreciate the behavior of Sriman Gaura Hari Brahmacari, and please see that everyone of you becomes ideal devotee so people may see your exemplary character. It is stated in Bhagavad-gita that one who is in Krishna Consciousness, all good qualities of the demigods develop in him automatically. So see that everyone of you chants the prescribed rounds and follows the rules strictly along with chanting and dancing. Then you will see Krishna fulfill all of your desires. As you know that we are now opening a press in Boston, we shall be requiring a $20,000 investment in this connection. So if I need some money, I may ask you. Otherwise you may keep your money for investing in the house affairs.

Regarding you first question, we observe Ekadasi from sunrise to sunrise. The 12 midnight is western astronomical calculation, but the Vedic astronomical calculation begins either from the sunrise or the moonrise. Generally it is sunrise. Our calculation is like this: when the sunrise is there, Ekadasi tithi (date) must be there. If Ekadasi tithi is not in the sunrise and the tithi begins, say after a few minutes after the sunrise, then we accept that day as previous to Ekadasi. All our ceremonies are calculated in that way. This means we must see the tithi during sunrise. Therefore, sometimes our dates of ceremonies do not exactly coincide like the western calculations. Just like Christmas Day they have fixed up on the 25th December, but our Janmastami tithi is not fixed up like that. My birthday is on the 1st September, 1896, but this year the tithi of my birthday was fixed for the 4th September. So it is very difficult to calculate, therefore we have to take help from the Indian expert almanac astronomers.

Regarding Srimad-Bhagavatam, yes you may begin reading it at kirtana lectures. On someday you should read Bhagavad gita As It Is also, however. There will be an examination on Srimad-Bhagavatam, the entire First Canto, on Lord Caitanya's Appearance Day in February, 1970. Regarding responsive chanting, that is the preferred method, but if you think it will be better to chant nonresponsively at certain times, there is no harm. If you think that people will chant more if you do it non-responsively, then do it that way. It is the chanting that is required. But if it is done responsively, it will sound symmetrical and will appeal to the people. Regarding your final question, once something is offered to the Deity, it may not be offered again.

Please offer my blessings to the other devotees of San Francisco temple. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of The Bank of Baroda
-
Tittenhurst
30 September, 1969

69-09-30

Manager
The Bank of Baroda
Chandni Chowk
Delhi-6, INDIA

Dear Sir,

In continuation of my letter dated 7th September 1969 dispatched from my German center, I beg to inform you further that Messrs. INDO CRAFTER is going to supply goods as per copy of the proforma invoice enclosed. They will submit the shipping documents by the end of October, 1969, and you shall pay them the amount from the $700 and odds fund ($300 and odds previously, and $400 sent on 3rd September). The total value of the two invoices comes to Rs. 4,800 (Rs. 2,200 and Rs. 2,600), which approximately in dollar value comes to $640. So kindly arrange to pay this amount and the documents may be sent to the following address: TITTENHURST PARK, TITTENHURST HOUSE, Ascot, Berkshire, ENGLAND. You may debit the charges to my account.

IMPORTANT: The shipping documents for Los Angeles shall be sent to the following address by registered mail: INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS, 1975 So. La Cienega Boulevard, Los Angeles, California 90034, USA. The shipping documents for London shall be mailed by registered cover to INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS, 7 Bury Place, WC 1, London, England.

We have received complaint from the Bina Musical Stores that on their inquiry about $400 dispatched from America you have replied in the negative. The $400 was sent by cable on the 3rd September 1969, and before that you received $300 and odds. Then why you should reply them in the negative? For this reply the dispatch is held up and delayed. Kindly inform the immediately in the affirmative so that the consignment may not be delayed. Please reply this letter to my above address. Thanking you in anticipation.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb

Letter to: Narayana Maharaja
-
Tittenhurst
30 September, 1969

69-09-30



My Dear Sripada Narayana Maharaja,

Please accept my humble obeisances. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 14th, 1969 and I have noted the contents. I am very much perturbed to learn about your sick health. I hope by the Grace of Lord Krishna you will soon recover. Please offer my obeisances to Muni Maharaja. Regarding sponsoring Mrs. N.K. Achamma, I beg to inform you that to sponsor a person from India means to send him immediately a return ticket by air, which means Rs 12,000. I do not know who will be agreeing to invest this money for an unknown person. Although she has got money, she cannot spend it for coming to foreign countries. Therefore, sponsoring means the money should go from the foreign country and then she can come. Anyway, at the present moment I am living in London, a few miles off, at the above garden house. When I return to the States, I shall try to find out if somebody can help her. I am enclosing herewith two newspaper cuttings which were published on my arrival in London. You can publish this news in your Bhagavat paper.

Regarding the 92 section case against the Gaudiya Math, I don't think there is any possibility of compromise. But the Baghbazar party and Mayapur party have unlawfully usurped the missionary institution of Srila Prabhupada, and whenever they will talk of a compromise, it means another complication.

Thanking you once more for your letter.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani
-
Tittenhurst
30 September, 1969

69-09-30



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 19th, 1969, and I am so glad to learn that the activities in Los Angeles temple are going very nicely. The first day I arrived we had talks about two hours with the Beatles, but because they are materially very rich, it is little difficult for them to understand Krishna Consciousness philosophy. In the Bhagavad-gita, perhaps you have read, it is said there that those who are too much addicted to materialistic way of sense gratification, they cannot put their faith in Krishna Consciousness. Anyway, whatever they are helping, that is welcome. Their record is selling nicely, and George Harrison is more inclined to our movement. Now he is not in London, because his mother is very ill and he has gone to Liverpool. I am living in the guest house of Mr. Lennon. He has spared a very nice temple house here where we hold our kirtanas, since our own temple house in London proper is under renovation.

I am so glad to learn that Candramukhi is getting Krishna Consciousness from the very beginning of her life. This is the advantage of her previous life's advancement in Krishna Consciousness. Please take care of your children and make them perfectly Krishna Conscious. That is very great service. If by your endeavor one or two souls who come under your protection become liberated in this life, that is a great transcendental service to the Lord. So I am sure your children under the care of both you and Dayananda surely have salvation in this life, along with their parents, and they will not have to come back in this miserable condition of material life. That is the injunction of Srimad-Bhagavatam to the Krishna Consciousness parents. Please offer my blessings to Karatieya and Silavati for their good service and also please hand over the enclosed note to Srimati Rekha. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Tittenhurst
15 September, 1969

69-09-15



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of the 13rd Sept., and I am so glad to learn that you are active in preaching Krishna Consciousness in London. You all 3 couples are expert in the matter of preaching Krishna Consciousness, and your last effort in the matter of performing Ratha Yatra festival was so successful. So I am sure by your combined effort in London, there will be a great successful center. I am so pleased to learn about your staunch faith in Krishna and your Spiritual Master. May Krishna bless you more and more in the matter of advancement of Krishna Consciousness. Hope you are well, and please convey my blessings to your good wife, Yamuna devi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

October

Letter to: Mukunda
-
Hamburg
1 October, 1969

69-10-01



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 1st, 1969. If Mr. Lennon contributes his place as described by you, then we shall turn it into a place of Divine Culture which the younger generation needs so badly. And if the Archbishop of Canterbury gives us one, two, three, four, up to the point of all the redundant churches, I shall turn them all into great places of worship of all kinds of men. If so desired, we can worship the picture of Lord Jesus Christ who we admit as the son of Godhead. We worship all worthy sons and servants of God, but we kick on the face of all rascals who claim to have become God so cheaply to mislead many innocent persons.

Sometimes back I sent you one letter addressed to the Archbishop of Canterbury, but I have not heard anything from you. Was that letter presented to his holiness or not? Please enlighten me in this connection. Please persuade George to see the archbishop as early as possible.

Regarding my visiting London, I am prepared to go there as soon as you call me. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Tittenhurst
1 October, 1969

69-10-01

KRISHNA CONSCIOUSNESS: THE SANKIRTANA MOVEMENT


The International Society for Krishna Consciousness is a bona fide religious society strictly following the principles described in the Vedic scriptures and practiced in India for thousands of years. Our basic beliefs are as follows:

1) The Absolute Truth is contained in all the great Scriptures of the world; the Bible, Koran, Torah, etc. However, the oldest known Revealed Scriptures in existence are the Vedic literatures, most notably the BHAGAVAD GITA which is the literal record of God's actual Words.

2) God, or KRISHNA is eternal, all-knowing, omnipresent, all-powerful and all attractive, the seed-giving Father of man and all living entities. He is the sustaining energy of all life, nature and the cosmic situation.

3) Man is actually NOT his body, but is eternal spirit soul, part and parcel of God, and therefore eternal.

4) That all men are brothers can be practiced only when we realize God as our common ultimate Father.

5) All our actions should be performed as a sacrifice to the Supreme Lord . . . "all that you do, all that you eat, all that you offer and give away, as well as all austerities that you may perform, should be done as an offering unto Me.'' (Bhagavad-gita, IX, 27)

6) The food that sustains us should always be offered to the Lord before eating. In this way He becomes the Offering, and such eating purifies us.

7) We can, by sincere cultivation of bona fide spiritual science attain to the state of pure, unending blissful consciousness, free from anxiety in this very lifetime.

8) The recommended means of attaining the mature stage of Love of God in the present age of "Kali,'' or quarrel, is to chant the Holy Name of the Lord. The easiest method for most people is to chant the Hare Krishna mantra: Hare Krishna Hare Krishna, Krishna Krishna Hare Hare, Hare Rama Hare Rama, Rama Rama Hare Hare.

Our basic Mission is to propagate the Sankirtana Movement (chanting of the Holy Names of God) all around the world as was recommended by the Incarnation of the Lord, Sri Caitanya Mahaprabhu. People in this age are reluctant very much to understand about God consciousness on account of their unfortunate condition of life. They are working hard day and night simply for sense gratification. But this transcendental vibration of Sankirtana will knock at the door of their hearts for spiritual awakening. Therefore, they should be given the chance for this opportunity.

It is not recommended that a Krishna Conscious devotee go into seclusion for chanting by himself and thereby gaining salvation for himself alone. Our duty and religious obligation is to go out into the streets where the people in general can hear the chanting and see the dancing. We have already seen practically how by this process many, many boys and girls of America and Europe have been saved from the immoral practices of this age and have now dedicated their lives to the service of Krishna.

The state laws are specifically meant for making citizens men of good character, and good character means avoiding the following sinful activities: intoxication, illicit sex life, gambling and meat-eating. We are checking people from practicing these sinful activities. All of our students are applying these principles practically in their lives, and they are teaching others to follow the same principles. Therefore, it is the duty of the government to help us in our missionary work rather than to hinder us.

It is hoped that the government authorities will cooperate with our Sankirtana parties in enabling us to perform Sankirtana on the streets. To do this it is necessary that we be able to chant the Names of Krishna, dance, play the mrdanga drum, request donations, sell our society's journal, and on occasion, sit down with the mrdanga drum. As devotees of Lord Krishna it is our duty to teach the people how to love God and worship Him in their daily life. This is the aim and destination of human life.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Tittenhurst
1 October, 1969

69-10-01



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated September 25th, 1969 and I have noted the contents. I am sorry to learn that Dayala Nitai has temporarily left our association, and if in his absence you can take charge of printing French edition of Back To Godhead, that is nice. But the thing is it must be regularly published every month. Now some devotees have gone to Paris. They are not as yet established, but the idea is that we should eventually publish our French edition from Paris, as the German edition is being published from Hamburg. But so long it is not begun there, you can take charge of publishing from Montreal, as it was being done. Janardana has not come here to see me at London. I do not know if he has already gone to Paris, because I have not received any letter from him either.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Tittenhurst
1 October, 1969

69-10-01



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated September 21st and 24th, 1969. Regarding your plan for the house in Beverly Hills, it is all right, but how can you expect $25 per week from all the centers? I already asked them for $15 per month for maintenance fund, but they are not sending regularly. Mostly they are not sending at all. So money depending on others is no money and education depending on books is no education. The cash down price can be arranged somehow or other, but how to meet the monthly expenditures? If it is too straining, I don't think it is advisable to take up the risk. Of course, we must take risk for Krishna, but not to the extent it may hamper our Krishna Consciousness temperament. We can take a risk as long as it can be managed easily.

I am very encouraged to learn that Laguna Beach is doing nicely. Similarly, I am getting good reports from Berkeley. But I have not as yet received any letter from Tokyo. Have they secured any place for starting temple? Regarding your proposed center in Santa Barbara, it is nice. If a California center is favorable, we should first open there. Regarding the photographs of the pictures I have asked you to take, yes, these should be of very fine quality for being published in our Nectar of Devotion and Krishna book. So far as the size is concerned, this you must consult with Brahmananda, because he is in charge of setting up the books. The picture by Devahuti which was in my room will be printed on the cover of Nectar of Devotion, so Brahmananda must decide if this picture will cover the entire front cover, with the title printed on top of it, or if there will be some space allowed for the title on an upper margin, as was done in TLC. You may keep the photographs there in LA, and some of them may be published in BTG on the cover. Relationship between Godbrothers must be very genuine and pleasing. Otherwise, the future of our institution will not be very hopeful. After all, very soon you have to manage. As I am getting old, I wish to retire from an active part. Of course, I shall be behind the scene, but I am thinking of writing a constitutional will on my return from Europe. Enclosed please find the proclamation you have requested. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana, Sudama
-
Tittenhurst
3 October, 1969

69-10-03



My Dear Bali Mardan and Sudama,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated Monday, 29th September, and it is so much encouraging. Last time, in 1967, when I was coming back from India to the States, I stopped for one day in Tokyo to find out the possibilities of opening a branch. I studied the Japanese country within very short time and saw that they are very nice people. They are Oriental men, and there is similarity with Indian peoples. So what I desired in 1967 you have fulfilled in 1969, and I thank you very much from the very core of my heart. Krishna will give you long life and prosperity to live and preach the Krishna Consciousness Movement to the suffering humanity and thereby get benediction of Krishna and thanks from the peoples in general. Both of you are very good combination, intelligent boys, and Krishna is so kind that immediately you have got no anxiety for maintaining yourselves. Now, Bali Mardan, you are trying to get Cintamani from the States; this is good idea. This girl, Cintamani, will be another asset for your propaganda because she is actually a very nice devotee, and when she will be with you she can receive many girl students and show them how to prepare Prasadam. So surely you will grow very soon a nice Krishna Consciousness society in Japan. Krishna has given you immediately one Japanese boy to assist, Sriman Co-Co, and it is understood that he is inquisitive to learn more about Krishna. As you know from Bhagavad-gita, four types of men; namely the distressed, the man in need of money, the philosopher and the inquisitive, they take to Krishna Consciousness, and such persons are described as very pious. They are not ordinary persons. From this formula, Sriman Co-Co appears to be a pious boy, so try to convince him about our philosophy. The sum and substance of our philosophy is to love Krishna. Actually, we have got our inherent love propensity for Krishna, but due to our contact with material energy, that loving spirit is being overtaken by Maya. Just like a boy with hookworm, when he eats very much his body does not get nourished on account of the middle creature in his intestine. The food goes to the account of the hookworm. Similarly, we have got our dormant loving spirit for Krishna, but it is being misused by Maya. As such, we have gradually to disassociate with Maya or take such medicine which will counteract the contact of Maya. Then our pure Krishna Consciousness will come out automatically. So this chanting of Hare Krishna Mantra is the only medicine to drive out the smokey curtain created by Maya, covering our pure heart. In other words, our love for Krishna is being blocked by the intervention of Maya, and as soon as we stop this intervention, our life becomes sublime. So this is not a sectarian religious convention, but it is a fact, and the proof is that the Hare Krishna Mantra is liked in USA, in Canada, in Europe, and now in Japan.

You write to say that the Japanese students inquire very intelligently, more so than the American boys. Yes, it is a fact that the Japanese people are actually very intelligent, perhaps more than the Europeans and Americans. That is admitted by one German scholar, my Godbrother. So if you can satisfy them intellectually and answer all their questions, that will be your success. All the answers are there in Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita As It Is, and Teachings of Lord Caitanya. You will simply have to study these books to find out the answers. Anyway, I think Japan will be good field in future for spreading our Krishna Consciousness Movement. You are tested devotees; please handle the matter carefully, and Krishna will give you all help.

I could not understand what you mean by a cart from India. The Japanese are good carpenters, so is it not possible to get such cart made locally? I do not know if Acyutananda will be able to help you in this connection. Here in England the Sankirtana Movement is getting very popular, and the Party here is getting numerous calls, even from European cities. So we are very much hopeful here also. I am anxious to know how you are eating, whether you have got the facilities for cooking nice Prasadam. Japanese rice is very cheap, so if you take nice rice, dal, capatis, vegetable, and little milk, that will keep your health nice. Bali Mardan, you have asked how the Sankirtana activities become more relishable every day. It is due to Lord Caitanya's benediction. All Glories to Sri Krishna Sankirtana!!

I hope this will meet you both in good health, and please keep me informed of your progress.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Tittenhurst
3 October, 1969

69-10-03



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Replying your letter dated September 28th, 1969 and October 1st, 1969, I beg to inclose herewith a check for $4,000 in favor of Iskcon NY, and the copy of the letter addressed to First National City Bank is also sent herewith. So you can utilize this check in the matter of press. I shall talk with Tamala what money he has or hasn't got. In the meantime, the transaction may not be delayed, and therefore I am sending this check for $4,000. I hope this settles up the press question. Regarding New Vrindaban, last time I advised Hayagriva to wait transferring the property till the lease amount is paid in full. It is understood that he saves $700 per year on account of his being in the lease holder's name. So he has to pay $500 per year, but he is saving $700 from his income tax. Under the circumstances, I think that why should we pay this $500 per year from our pocket? Better it is paid from this $700 saving from income tax. So we may wait the transfer of the property till the stipulated lease amount is paid in full in the above way. Then the property may be transferred to the society's name. This is one thing. Another thing is that just at the present moment I do not think the society can invest any money in New Vrindaban, for the reason that we are starting this press, and until this press is all established I do not wish to divert my attention to New Vrindaban. Another difficulty is that nobody is staying in New Vrindaban. Even the boy Hrsikesa has left, and recently I received on letter from Ranadhira that Hayagriva and Kirtanananda are also not there. New Vrindaban is now in charge of Ranadhira, so on the whole people are not being attracted. In your next president's meeting you can consider these points. Tamala is trying to purchase some very nice property in Beverly Hills. The project is to establish there a nice Iskcon library to attract the richer class of men in that area. I do not know how far we shall be successful in this attempt, but if we are successful in purchasing a property there, it will be a great stride for our propaganda work. It is understood that the most selected persons of the Western world, both Europeans and Americans, they live in that quarter of Los Angeles. So why not a center there? That is the contemplation.

Regarding MacMillan, I think the matter is already settled up and we have all decided to get Srimad-Bhagavatam, First Canto, published by them. So do the needful. Whatever you will decide together, that is my decision, and I have already informed you in this connection.

You will be glad to know that our center in Tokyo, a few miles away from the capital, in the city of Kyoto, is already established. I think you are in correspondence with Bali Mardan Prabhu. I am so glad to learn that immediately they have become self-sufficient by collecting in the kirtana program. This is very encouraging.

I am sending herewith the signed bank papers as requested by you. When you get the new passbook from the new branch you can send it to me by registered post, or if it is necessary you can keep it with you in safe custody. I am forwarding a letter I received from Gopinatha in Philadelphia, and you can do the needful. I have already informed you that there is no necessity for you to send the mango slab at present.* If it is required, I shall inform you in my next letter. In further reference to the press, do you have any plan for printing our BTG there also?

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*please send mango slab. Just learned it is not available here.

Letter to: Bali Mardan
-
Tittenhurst Park,
Tittenhurst House
Ascot, Berkshire, England
October 4th,  1969

LT_691004_B1


My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice poetry. These words are very appropriate for my Guru Maharaj. Your sentiments and nice words are worthy to be offered to my Guru Maharaj. I am quite unfit for such words. Whatever I am doing, it is due to the work of my Guru Maharaj. Actually, He is the power behind me, and I am only instrument. But anyway, I very much appreciate your understanding of the Krishna Conscious Movement, and I wish to publish this poetry in Back To Godhead. I am also very glad to learn that now you have got a house also. It is all Krishna's Grace that so quickly you have established a center in Japan, which I cherished for a long time.

Please convey my blessings to Sudama and keep me informed of your activities regularly. I am sending herewith a copy of a photograph recently taken by Gurudas, and I hope you will like it.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosures: 1

Letter to: Manager of Equitable Savings Bank
-
Tittenhurst
4 October, 1969

69-10-04

Manager
EQUITABLE SAVINGS BANK
Fairfax and Beverly Boulevard
Los Angeles, California
USA

Dear Sir,

I beg to inform you that yesterday Mr. M.A. Grant of 7 Bury Place, London, WC 1, ENGLAND has transferred dollars in exchange of 150.5 pounds to be deposited in my account #12410. But I see the account number has been wrongly mentioned as 90034. So please rectify this mistake and credit the amount in my savings account duly. In reply to this letter please let me know what is the correct balance at present in my credit. Also please send me some envelopes for sending checks. Please treat this matter as urgent and write to me at the above address. Thanking you in anticipation.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb

Letter to: Prahladananda
-
Tittenhurst
5 October, 1969

69-10-05



My Dear Prahladananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated September 11th and the contribution check for the Bhakti-sastri examination. You have asked me for suggestions of what to say to different persons on Sankirtana Party, but there is no specific saying to any person. Whatever we say we say to everyone. It doesn't matter what is his age. Krishna Consciousness teaching does not depend on the age. It is the eternal platform of the soul. This is the meaning of transcendental; that is is beyond any consideration of material qualifications such as age or intelligence. Just like thunder in the sky does not need any explanation to any old person or to a young child, similarly, the transcendental sound vibration of Hare Krishna and preaching of Bhagavad-gita philosophy will act on everyone, regardless of whether or not they are understanding at first. When preaching you only repeat what you have heard from the disciplic succession and this will act.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Tittenhurst
6 October, 1969

69-10-06



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1 October, 1969, and I am so glad to hear from you. You write that you have sent me some letters recently and also the examination papers, but I have received no such letters or papers. I have asked Tamala Krishna to keep the test papers that were sent to him in Los Angeles there with him to save postage, so if you have sent the papers there, I shall see them when I return to the USA. Otherwise, I do not know where these papers are; perhaps it is lost in the mail. In that case you should notify the bank to stop the check for $75.08. I am very pleased to learn that you have now moved to Honolulu into a very good section. Now if you can purchase a house as you have described your plan to do so, that will be very, very good. In Boston they have purchased one house, and the monthly payments of $1,000 are depending upon their sales of BTG. So if you can arrange for sales of BTG and our other literatures, that will be of great assistance for you in purchasing the house. The best news you have written is that Govinda Dasi is improving in health now. She is a very nice girl, and I want that in the Name of Lord Krishna both of you work together for propagating Krishna Consciousness. Krishna will always help you in this and bestow His all blessings upon you. Please ask Govinda Dasi to write to me sometime, because I have not heard from her for many days now.

Here in England everything is going on nicely, and this evening we shall appear in big hall in London for kirtana and lecture. There is great interest in Krishna Consciousness amongst the English people and wherever we have spoken here there has been very nice reception. So by Krishna's Grace many of the boys and girls of the Western countries are advanced enough spiritually to take advantage of this Benediction of Caitanya Mahaprabhu of making perfection of life by the Hare Krishna Mantra.

Please offer my blessings to the others and keep me informed of your activities in Honolulu. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Our Japan center is opened. So on my way to Japan I must drop at Honolulu.

Letter to: Gargamuni
-
Tittenhurst
8 October, 1969

69-10-08



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated September 24th, 1969 and have noted the contents carefully. I am so glad to learn that you liked that picture which was printed in the London newspaper, and I have got the original of this picture, given to me by the reporter. If there is somebody there who could paint it, then it may be sent to Los Angeles. Regarding MacMillan, I have already asked Brahmananda to make the arrangements complete for publishing the First Canto of Srimad-Bhagavatam. So far as supplies from India are concerned, Ranjit Mullick will be able to supply you with these. You may open correspondence with him, and the copy of his letter along with my reply is enclosed herewith for your reference. It is settled up that he will purchase from the best sources and charge 10% on the purchase price. So you can ask him for the purchase invoice, and that will be nice. First of all ask him to send samples. Then begin business. Unless you are satisfied with the price and sample, don't put any order. Acyutananda is very simpleton, and it is very easy to cheat him. That is the past experience. I have seen the label for The Spiritual Sky and it is very nice.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
Tittenhurst
8 October, 1969

69-10-08



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge reciept of your letter dated October 3rd, 1969, and I have noted the contents carefully. I am pleased to note that you are so seriously considering how to organize the printing of our German Krishna Consciousness literature. You have suggested that you print in ZZG simply the verses of Bhagavad-gita, but without the purport what is the meaning of the verses? The purport is actually the main thing. So you can pick up the principal point of a purport and make then a heading for the article. Just like in the next issue Satsvarupa has published an article, "Lord Siva, the Greatest Devotee''. This was picked up from my translation and purport of 3rd Canto Srimad-Bhagavatam. So far as sales are concerned, if you don't sell, then how you will be able to maintain your establishment? If you want to maintain a nice place simply by all working hard-in the beginning that is all right-but if you cannot maintain it by selling literature and making collections, then that is not a good idea. How to sell our magazines and literatures you have to find out means and ways. On the whole, everywhere we are arranging to sell our BTG and maintaining our centers on this sale. So what is the defect that you cannot sell? It is printed in the German language, and it is presenting new and sublime ideas. I you wish, you can cut down on the production costs as you have described, but the sales must be there. Another thing is that you should obtain this IBM machine as you have mentioned. Then you can make the size of ZZG suitable for being printed later on in our Boston presses in book size. If the composition is prepared by this time, we can immediately print in Boston on our own press which will be ready in December. In that case Bhagavad-gita As It Is may be translated and printed in ZZG in a book shape, so later on it can be reprinted in book form. That is a good idea, but it means you will have to reduce the size of the pages of the magazine. Regarding Kulasekhara, I have asked him to go and join you. Most probably he will join you very soon.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Tittenhurst
8 October, 1969

69-10-08



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 2, 1969, and I have noted the contents with pleasure. I have seen the plan of the new temple that you have enclosed. It appears to be a nice, suitable place. It is Krishna's Grace that the walls for the advertisements may be properly utilized so the passengers in the trains can see it. You write if possible the following words: "We request you to chant HARE KRISHNA HARE KRISHNA, KRISHNA KRISHNA HARE HARE, HARE RAMA HARE RAMA, RAMA RAMA HARE HARE, and your life will be sublime.'' The mantra may be written in big letters, and the other words in smaller letters. Another slogan may be "Join the Krishna Consciousness Movement. It is peaceful, and it will bring peace and prosperity to everyone.'' Regarding your idea for a jewelry shop, it is nice. You become an expert jeweler and you must open a jewelry shop to earn millions of dollars for spending in Krishna Consciousness. Your father is a kind gentleman. I have all good wishes for him, and Krishna will also be very much pleased upon him because he has such a nice devotee son. So your father will also be pleased if you open a jewelry shop. It is a good opportunity both ways: to keep good relations with your father and to make money and serve Krishna with the money profusely. Your plan for supplying the temples with nice ornaments for their Deities is also very good. We should decorate our temple Deities with first class ornaments and nice flowers. In this temple you make a throne situated in a big closet. Just like I kept my Deities in a place where they were locked up at certain times, similarly you do the same. In this way the valuables of the Deities will be protected.

You have given hint that I may go there again. That is not a very impossible thing. It takes only one hour to go and one hour to come. I have some engagements here, but if I come, I can spare at least one week in Hamburg. So if you arrange for my going, then it will not be impossible. But if I go next time to install the Deities, you may also arrange lectures in schools and with the Indo-German society. that will be nice. You have written that you have sent the kurtas to me, but I have not received them yet. To which address have you sent them?* Similarly, I have not received the ticket for the Icelandic flight. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Please inquire in the post office why such things are happening about mail deliveries.

Letter to: Ranadhira
-
Tittenhurst
8 October, 1969

69-10-08



My Dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 28th, 1969, and your attitude of a humble devotee is very much appreciated. Caitanya Mahaprabhu taught us to be humbler than the grass on the street and more tolerant than the tree, and thus chant Hare Krishna Maha Mantra without any impediments.

I have seen you when I was in New Vrindaban, and you are quite fit to take charge of New Vrindaban asrama. Take especially nice care of the boys there. They are our future hopes. I have not heard anything from Satyabhama or Paramananda for some time, so please inform me of their whereabouts at present. In Hayagriva's letter I understand he doesn't want much to be interfered with by others, so you do the management very nicely so that everything may go on smoothly.

Thanking you once more for your letter, I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dr. Sham Sundarji
-
Tittenhurst
8 October, 1969

69-10-08



Dear Dr. Sham Sundarji,

Please accept my humble obeisances. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 30th, 1969. Our temple is situated at 7, Bury Place, London, but I am staying at the garden house belonging to Mr. John Lennon, a world-wide famous man in music and one of the richest men in England. The news which you have read in the Gujarati newspaper that some young English boys are chanting Hare Krishna Mantra in a garden house near London is this place. Here also we have got a nice temple given to us by Mr. Lennon, and sufficient land is here also so we are collecting young, enthusiastic devotees to come and live here and make another colony of Vaisnavas like our New Vrindaban in West Virginia. So there was a nice reception here when I arrived, and I am enclosing herewith one of the newspaper clippings and my London lecture list also. Last Monday I lectured on "Teachings of the Vedas'', and it was very much appreciated by the audience. I spoke for about one hour and after that they continued clapping, which confirms their appreciation. Our temple at 7, Bury Place is being nicely decorated, and as soon as my apartment is fixed up nicely I shall move there.

I shall remind Brahmananda about your "True Conception of Religion'', and you will be pleased to know that we are starting our own press in Boston in our own house. The house has cost $70,000, and the press will cost $20,00, which in Indian exchange comes to 9 lacs of rupees. So things are gradually improving. We have already opened our German center and are publishing our German Back To Godhead. From Montreal we are printing a French edition of Back To Godhead, and recently our men have gone to Japan. We have taken a house near Tokyo and our men are working there. There will be a great World Fair in Japan in 1970, and at that time we shall formally open our temple and probably issue our Back To Godhead in Japanese language. So at present moment we have got temples in six important countries: USA, England, France, Germany, Japan and Canada. All together there are 22 branches. Recently in our Detroit branch the son and daughter-in-law of Sriman J. Dalmia, one of the big industrialists of India, visited, and the daughter-in-law presented many saris to the devotees there. So the American and European boys and girls are taking to this cultural life more and more, and perhaps this will make history in the future how

[PAGE MISSING]


Letter to: Jagadisa
-
Tittenhurst
11 October, 1969

69-10-11



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated October 3, 1969, sent along with a maintenance check of $15. Regarding the information you heard that it is all right to neglect one's 16 rounds as a daily minimum, this is wrong. Everyone should strictly follow the regulations of 16 rounds daily. If one is busy for other Krishna Consciousness activities and cannot fulfill the regular routine of chanting, he must compensate it the next day, curtailing his activities in the matter of sleeping or eating or any other sense gratificatory process. So far as how long each day to go out on Sankirtana Party, Caitanya Mahaprabhu prescribes to chant Hare Krishna Mantra 24 hours. So if you can do so, it is very nice. Otherwise, as much as possible. Sankirtana is our life and soul.

I am very glad that Jaya Hari Dalmia was in the temple, and I hope you received him well. His father is a great friend of my activities. When I was in India he helped me so many times with financial assistance, so he is sympathetic. I am very glad that his daughter-in-law has presented some saris and the boy has presented some books. Please keep the books nicely. None of you will be able to understand Hindi or Sanskrit, so when I return to USA I shall ask you for these books. Regarding the picture of Lord Caitanya which is outside of your temple, this is not good. We should not place our worshipable Deities as statues in the open atmosphere.

I have also received one very nice letter from your good wife, Laksmimoni. She is a very nice girl, so the two of you work combinedly to spread this Sankirtana Movement of Caitanya Mahaprabhu. That will bring all happiness and success to both of your lives.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Tittenhurst
13 October, 1969

69-10-13



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated October 8th and 10th, 1969 and I have noted the contents carefully. I understand from your letter of October 8th that there is a struggle with the Kazi. This obstacle by the Kazi is not new to our Krishna Consciousness Movement. It was there even during the time of Lord Caitanya, but we must steadily go on with our activities without caring for these so-called custodians of law. We are the most lawful citizens in the world, but if some demon Kazi gives stumbling to our execution of duties, we cannot abide by such order. I am very glad to learn that some of the Catholic priests are sympathetic with our movement. The government says "In God we trust'', and we are preaching the message of love of God, pleading with the people to become servants of God. So where is the cause of breaking the public peace? I am enclosing herewith a declaration of our Krishna Consciousness Movement which you may present in court if necessary. You depend on Krishna, try to face the charges by your best abilities and surely Krishna will help you. A similar charge was brought against our men in Philadelphia and the learned judge found that we are not culprit.

Regarding our books, the scholarly way should be followed. That means as Dr. Radhakrishnan and Bon Maharaja do it, and as Dr. Singh recommends. In all our books and magazines henceforward the whole process should be changed. Whatever is done in the past forget. Now everything should be revised and presented in the scholarly way. That means throughout Krishna should be spelled Krsna, Visnu should be spelled Visnu and Caitanya should be spelled Caitanya, etc. I think this will clear the whole thing and there will be no more Maya impediment. I am sorry the NOD manuscript has not yet reached. This is another ill luck that the Post Office has not delivered. So whatever you have got finish it. If the manuscript does not reach, then we will will have to rewrite it again. If there is such need, I shall send you the duplicate. If it does reach, however, please inform me immediately. Your idea that our books should be read by scholars is quite appropriate. Without following the diacritic marks according to scholars they will think it inefficient. Yes, we want that businessmen, economists, religionists, students, etc. will all be carrying Bhagavatam and Gita. Yes, do every word of our books meticulously and perfectly accurately transcribed so the most erudite and deep thinking men of the world can enter into the intricacies of meaning in each verse. Your idea is nice. Please help all our literatures in that way and Krishna will bless you. Never mind what has been done in the past. You follow these principles steadily, chant Hare Krishna, and everything will be all right. There is no question of being frustrated. Regarding Nectar of Devotion, although it has been little procrastinated, things should be done slow but sure. Your questions certainly are not stupid. They are very intelligent questions and I am just pleased to discuss all these matters threadbare. I quite approve of your way of thinking. So do the work and Krishna will help you.

Enclosed herewith is a schedule for my lectures and one good news is that our temple which was being checked by the planning commission for possession has now been released and we are now able to possess it. So our temple at 7, Bury Place is now fixed up. Where is Hayagriva and Syama Dasi? Please combinedly expedite the printing matter composed by the IBM machine and let me know of your progress.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Tittenhurst Park,
Tittenhurst House
Ascot, Berkshire, England
October 13,  1969

LT_691013_C1


My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 3, 1969. and I have noted the contents carefully. Regarding the questions you have asked about the Radha-Krishna throne, I am enclosing herewith a diagram by Shyamsunder which should help you. If you have further questions about constructing the throne, you may consult with the Los Angeles temple. They will be able to give you the information. Try to make the set-up in your temple like the photograph I have sent you of the Los Angeles temple. If there is difficulty keeping the Vyas Asana as it is in the picture, then keep it where it is, and use the entire back wall for Lord Jagannath and Radha-Krishna , as per design in the picture. Regarding my meeting with Allen Ginsberg, don't bother with this now. I wont be there while he is there, so there is no need of arranging for such engagement. Regarding Dyal Nitai, he was not fixed up from the very beginning, so let him try his luck elsewhere if he wishes. But if he has little bit of Krishna Consciousness he cannot cope with any one else. That is a fact. But if he is not pure from the very beginning, then he may slip away. But from the very beginning he had tendencies like that, so even if he came back don't rely on him, neither give him any responsible work. The tests you have sent to me are nice, and the Hare Krishna Mantra leaflet is also nice. The only thing is that on the leaflet the type is very small, so people may have trouble to read it. I thing you may send one copy to Woomapati, because he may like to have some for his Paris center. I have received one letter from Janardan a few days ago, and he is coming to see me here. 

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health. 

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Tittenhurst
13 October, 1969

69-10-13



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 5, 1969 and have noted the contents carefully. Regarding your question about Govinda Ganamrta, Govinda is Krishna, and ganamrta means the nectar of songs. That means anything sung about the activities of Govinda is nectar. You have mentioned that Srila Rupa Goswami has introduced this. Srila Rupa Goswami, assisted by all other Goswamis have left immense literature for singing about the glories of Govinda. Whatever literature we are presenting, following the footsteps of Rupa Goswami and the others, they are also Govinda Ganamrta. So the more Govinda Ganamrta or the glories of Govinda will be spread the more the nonsense of impersonalism and monism will be defeated. It is said kaivalya nistaraka. This means the Goswamis deliver us from the danger of being lost in the philosophy of monism. As I wrote in my prayers to my Spiritual Master, "impersonal calamity Thou hast moved''. So this impersonalism is a calamity for the spiritualist.

I understand that you have sent $1,000 to Brahmananda for the press instead of $5,000. So I have completed that $5,000 by sending him another check for $4,000. Whatever you have done is all right, but if you have taken anything from the book fund, you may replace it as soon as possible. I am so glad to learn that the book fund is doing very well. I think the book fund should be immediately deposited to my savings account, and if need be, I shall pay you again. I am very glad to learn about the contribution of Mr. Raj Anand. He appears to be devotee, so deal with him very carefully. Invite him to take Prasadam as often as possible. He must be a very nice gentleman to have purchased 100 BTGs for giving freely to his customers.

I have seen the agenda of your president's meeting. This is nice. One thing should be followed, however, as your countrymen are more or less independent spirited and lovers of democracy. So everything should be done very carefully so that their sentiments may not be hurt. According to Sanskrit moral principles, everything has to be acted, taking consideration of the place, audience and time. As far as possible the centers should act freely, but conjointly. They must look forward to the common development. That should be the principle. You are all intelligent boys, and you should be engaged in Krishna's service. Then He will give you all intelligence. So in every action we should always pray to Krishna for His help so that we may act it nicely. Lord Krishna advised Arjuna yudhyasva mam anusmara [Bg. 8.7]. That should be our principle. We should use all our intellect as well as possible, and at the same time we should remember Krishna always.

I was very much pleased to hear that Tokyo has so swiftly got a house. Surely upon Cintamani's joining them they will get further strength in pushing on the Movement. I have not heard from you whether or not you have received the consignment from Calcutta and the items all in order according to the invoice. I hope to hear in your next letter on this matter. Regarding Muralidhara's painting of Srila Jagannatha das Babaji, there should be no aura around Him.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Tittenhurst
15 October, 1969

69-10-15



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 12, 1969 and have noted the contents. Regarding your question about Mantra 12 of Isopanisad, the verse as it is, is correct. The Absolute means Brahman, Paramatma and Bhagavan. When the Absolute is realized hazily it is Brahman. When the Absolute is realized more clearly it is Paramatma. And when the Absolute is realized distinctly it is Bhagavan. So Brahman, Paramatma and Bhagavan are different phases of the Absolute Truth. But the Bhagavan aspect of the Absolute Truth is distinct from everything. Those who worship the Brahman and Paramatma aspect of the Absolute Truth are in a dangerous position because they have every chance of again falling down into the lowest regions. This is because they are not fully purified, and the least trace of contaminated desire can cause havoc to one's progress. Just like one lit cigarette can cause a whole house to burn down, so incomplete knowledge of the whole Absolute Truth may not be able to save one from going to the darkest regions of ignorance. Isopanisad says that such persons who accept Brahman or Paramatma as the final word of God-realization will be "still more'' condemned. This is because they are offenders of God and are very stubborn to accept the Supreme Personality. If one refuses to progress to understand the Supreme Personality of Godhead, then he is sure to fall down again into darkness. The worshippers of the demigods at least have fear of some higher personality, and that may eventually develop into fear of the Supreme Personality. But the impersonalists think that everything is Brahma, everyone is God, therefore they can do whatever they want; and that is a still more dangerous position. I think this will clear up the matter for you.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: Isopanisad means "the knowledge that leads nearer to Krsna.'' I am returning herewith the Gita Press book you sent me for the Sanskrit Text. It is nice.

Letter to: Jayagovinda
-
Tittenhurst
15 October, 1969

69-10-15



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 15th, 1969 and the copy of Zuruck Zur Gottheit. I had received another copy of this issue and I think I had acknowledged receipt. Anyway, now there is a second copy; that is all right. In the meantime Kulasekhara has gone to Germany along with his wife to assist you. Of course, weakness in Krishna Consciousness we should always feel. That is a good symptom. We should never think that we are strong enough. But the source of strength is Krishna and His manifest representative, the Spiritual Master. We get this instruction from Caitanya-caritamrta that we receive the seed of Krishna Consciousness through the Spiritual Master and Krishna. Therefore, we should serve both simultaneously for continuous supply of spiritual vitality. So you are now serving Krishna under the instruction of your Spiritual Master, so there will be no scarcity of supply of strength unless there is some weakness on your part in the matter of absolute faith in these two shelters. So if you have still some doubts in pinching your faith in the service of your Spiritual Master and Krishna, then you can clear it up. I am always prepared to assist you.

When you came from India to Germany you told me that you felt complete satisfaction being in Germany, having a good engagement for serving Krishna. But at present you express that you may not be feeling that satisfaction intact. If you would explain to me why you are feeling like that, then I can help you. We are trying to manage a great institution of Krishna Consciousness Movement, so there is possibility of adjusting so many circumstances. But in all circumstances we should have our staunch faith in Krishna and the Spiritual Master. Then we will never be shaken off. I hope this boy, Kulasekhara, will be much helpful in your department and you will feel more strength in pushing on this German edition of BTG. There is a proveb in Sanskrit literature that enthusiastic persons achieve the favor of the Goddess of Fortune. In the Western part of the world there is tangible example of this slogan. People in this part of the world are very much enthusiastic in material advancement and they have got it. Similarly, according to the instructions of Srila Rupa Goswami, if we become enthusiastic in spiritual matters, then we also get success in that way. Take for example, I came to your country in ripe old age, but I had one asset: enthusiasm and faith in my Spiritual Master. I think these assets only are giving me some lights of hope, whatever I have achieved so far with your cooperation. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Tittenhurst
15 October, 1969

69-10-15



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 10, 1969 with the deeds enclosed. I do not understand the technical language, but I can follow that there is a property in the name of the society. Yes, Krishna is the Proprietor of not only this property, but all the properties of all the universes. He is the Supreme Enjoyer of everything, and He is the most Beloved, Sincere Friend of everybody. That is a fact. People do not know it or they have forgotten it, and our Krishna Consciousness Movement is trying to understand this philosophy and make others understand it. So you are a sincere devotee of Krishna and He has given you a great opportunity of service, perhaps #1 in all the centers. You are the only pioneer center who possess your own property and press. I am so glad to learn that things are going on nicely and Krishna is giving you good income also. Please therefore manage things very nicely, both husband and wife and other assistants. You are also very fortunate to have an assistant like Giriraja. This boy has so quickly taken up the Krishna Consciousness cause and I am very much pleased with his behavior. Now Advaita should be assisted by some other intelligent man. Jadurani should be given sufficient space for her painting work, assisted by other artists. And Giriraja is the right leader of Sankirtana Party. I am sorry that Murari has left. Pray to Krishna that he may come back again soon. Yes, this Uher tape recorder is very nice. It can act both as tape recorder and dictaphone also. It has got exactly the same speed for direct typewriting, but because you have not got a tape recorder that plays at this dictaphone speed, we send you higher speed tapes.

In BTG the rasa lila episode cannot be published. We are writing on the activities of Krishna and rasa lila is one of the most important Pastimes of His transcendental activities. Therefore it must be published in the book, but it cannot be published in any public paper. That is the instruction of my Guru Maharaja. Actually, rasa lila means to curb down the lusty propensities of the conditioned soul. Unfortunately, it acts differently on the conditioned soul if he is not prepared to understand what is Krishna. So do not try to print this.

Yes, I am very much anxious to go to Boston as soon as possible, but at the same time I want to see London center well established. Since I have come here Krishna has given us our permanent place which was in dispute at 7, Bury Place. It is very well situated, and perhaps London center will also come out very successful in the near future. The Hare Krishna record is going on in England nicely, and I heard that in Australia it stands 4th on the list of 50 important records.

I have heard also from Brahmananda that he plans to spend 3 days per week at Boston, but I have also heard that during his absence 3 devotees have left the temple. So things should be managed so nicely that our devotees may not leave us. We get a devotee after great endeavour, and we must train such devotee in a nice way so that he may not go back and be at large in the clutches of Maya. I think I shall visit Boston in December surely, if not in November, and I shall let you know the exact time and date. As you are talking of myself that I am your only shelter, similarly I am always thinking that you all boys and girls are only my hopes. When I was first in Boston in the same Commonwealth Port I was thinking how I shall be able to establish my mission in this country. Now, by Krishna's Grace, the time has come when I see Boston is the first center and in Boston we have got so many nice devotees.

Please offer my blessings to all the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Ask Dayananda to write me. He is so nice boy and I want to hear from him. Recently I got one letter from Nandarani. She is so nice as her husband.

Letter to: Cidananda
-
Tittenhurst
16 October, 1969

69-10-16



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. It is a great pleasure to receive your letter dated October 7, 1969, and I am so glad to read it that you have got a nice place for starting our temple. I do not know what is the length and breadth of the space, but a throne of Radha Krishna may be made exactly on the pattern of Los Angeles, and the sample picture is sent herewith for your guidance. When everything is completed we shall install a 24" high Radha-Krishna Pair and make it exactly decorated like the Los Angeles temple. Ananda is a very silent worker and sincere devotee, and I am glad that two other brahmacaris, Ravindra and Rudra das, are also there to accompany you on the Sankirtana Party everyday. You are an experienced devotee, and I hope in your presence now Vancouver temple will come out very successful. I passed through Vancouver while coming from Seattle to Montreal, but I never saw the city. Now I hope while we install Radha-Krishna Murtis there I may see the nice city of Vancouver. Our method of establishing a flourishing center will continue to be the same. This is standard and successful. Please keep me informed about your center.

Here in London progress is going on nicely, and they have recently received authorization from the city authorities to establish our temple at 7 Bury Place in the heart of London. Last evening we held a very successful meeting at Conway Hall, and several hundred young boys and girls, as well as many Indian people, were chanting and dancing in transcendental ecstasy with us. Next week, and once every week for the next ten weeks, we have scheduled more such engagements. I am very much encouraged to see the nice reaction that the English people are having to our Krishna Consciousness Movement. It is all the Grace of Caitanya Mahaprabhu.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Tittenhurst
16 October, 1969

69-10-16



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to inform you that I have received a letter from the Gaudiya Mission, Calcutta, in which they write to say as follows:

"We have been greatly obliged on receipt of a letter dated August 18, 1969 from Sri Krishna Das of Radha Krishna Temple, Montreal (Canada) offering us a shipment of medical stores and again a letter dated September 1, 1969 from one Administrative Asst. of world Naval Service, Montreal, offering us 20,000 bags of flour for the needy in India. We value such offers as coming at your instance. We contacted W. Bengal Govt. They are not much interested in taking charge and distributing the same. We are, however, consulting other suitable parties who can handle and deal with the matter as per object of the donor. We are personally unfit for such importing and shipping matters, as you may well understand. We shall write to the parties after we get response from a dependable local party here.''

I am surprised that such bogus letters have come from parties claiming to belong to our centers. Our disciple Krishna das is in Germany, not in Montreal. Anyway, such irresponsible letters dispatched from our temples must be stopped immediately. I shall be glad to hear from you about this by return of post. If somebody is unauthorizedly using our stationeries and writing letters to responsible quarters, with no sanction from us, then such persons must be avoided.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

enc: 2 pictures

Letter to: Subala
-
Tittenhurst
16 October, 1969

69-10-16



My Dear Subala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated September 26, 1969, October 3, and October 12, 1969, and have noted the contents carefully. I thank you very much for your contribution of $500 to the starting of our press in Boston as well as your $15 contribution to the maintenance fund. I am always encouraged to hear of your nice activities in Philadelphia, and gradually I expect that our Philadelphia temple will play more and more an important role in the propagation of the Krishna Consciousness Movement. The people of the world are looking for some way of being happy and making solution to their problems, and we are presenting the best and easiest method of making final solution of all the discrepancies of life and achieving the highest bliss, which is eternal. So if we are persistent in our propaganda methods, then surely many, many persons will have the good sense to take advantage of our movement, and thereby attain the highest goal of life, unalloyed devotional service to the Supreme Lord Krishna.

In London things are going on nicely, and last evening we had a meeting in Conway Hall and several hundred persons were joining us in chanting and dancing. After the meeting one reporter from the biggest London newspaper came behind the stage to get further information about our movement for publication in his paper. So I am very encouraged to see the nice reception that the people and the news medias are giving to our activities in London. Last week we were given official permission by the city authorities to have our temple at 7 Bury Place. Already there has been great public interest in this temple, so by Krishna's Grace there shall be a very successful temple established in London very soon.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Tittenhurst
18 October, 1969

69-10-18



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated October 10, 1969. I have already informed Tamala Krishna in my letter dated 13rd October that I have sent Brahmananda a check for $4,000, as he wanted $5,000 and you have sent $1,000 and Subala has sent him also $500. So the extra money that you have got now you can deposit to my savings account. The book fund collection may be deposited in my savings account, and a monthly statement may be submitted how much is deposited in that account. When need be, I shall personally issue a check. That will keep the account clear. I am so much pleased to learn that you are collecting $200 per week from the book selling table. Thank you very much. I am also pleased to learn that the Spiritual Sky is making appreciable profit for expanding Krishna Consciousness and opening branches. I have given instruction to Tamala how to keep the branches going on simply on the strength of chanting the Mantra and following the rules and regulations. We shall always pray to Krishna that we are weak and Maya is very strong. So seek for His protection in every step so Maya may not inflict upon us her trident injuries. Perhaps you have seen the picture of Durga carrying the trident in her hand, which is a symbol of the 3-fold miseries of material existence. Maya's most attractive feature is women and money. We Krishna Conscious men have to deal with women and money in course of preaching work, and the only prophylactic measure to save us is not to accept them for our sense gratification. Then we shall remain strong enough. Materialistic people take everything for sense gratification and Krishna Conscious people take everything for Krishna's satisfaction. There is no fault in the thing as it is; namely women and money, but it becomes faulty by improper use. The improper use is to accept them for sense gratification. As it is stated in Bhagavad-gita, we can remain very strong from this by taking a firm shelter under the Lotus Feet of Krishna, by chanting His Holy Name incessantly, and praying always for being engaged in His service. In this way He will protect us from our weakness.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Tittenhurst
18 October, 1969

69-10-18



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 12, 1969 along with the copy of the West Coast president's report of the meeting held at Berkeley. Gradually this meeting should develop into a committee. of the West Coast presidents, and similarly there should be one for the East Coast, so in the future we can form a central governing body for the whole institution. Therefore the management should be done very cautiously so that everyone is satisfied in their autonomous managing capacity. Of course, the central point is the order of the Spiritual Master, and I am very glad that you are trying to give importance to this aspect of management. The difficulty is sometimes things are interpreted in a manner dovetailing one's own sense gratification. I have got this personal experience in my Guru Maharaja's institution. Different Godbrothers took the words of Guru Maharaja in different interpretations for sense gratification and the whole mission disrupted. This is still going on for the last 40 years without any proper settlement. I am always afraid of this crack, but I am sure if our aim is to serve Krishna sincerely and the Spiritual Master simultaneously, that will be our success. That means serve Krishna and the Spiritual Master simultaneously with equal faith and serious vow, and then success is sure. Yourself, Gargamuni, Brahmananda and the others are intelligent. You should always deal things so tactfully that people may not fall away. Every living being is important in Krishna Conscious service, and we must take all precautions that one may not fall away.

Regarding the booklet you and Gargamuni are sending, in the introductory portion signed by you and Gargamuni you have said that I am "personally instructing John Lennon and George Harrison in the yoga of ecstasy''. This is not very satisfactory. Of course, George Harrison sometimes comes to see me and naturally I instruct him on the bhakti yoga. But the statement in the letter gives hint as if I have been invited by them for this. If this comes to their notice, they may take some objection which will not go to our credit. These things should not be publically advertised, and I do not know why this has been done. Anyway, if you have not distributed many of them, you just try to take out that portion which is not a fact.

Regarding purchasing of temples, if within our means and estimation it is possible, that is a good idea. The best example is Boston temple. They have taken responsibility for $1100/ per month, and by the Grace of Krishna they are now collecting at the rate of $120 per day. So if Berkeley is also in that position, they can take that risk. Similarly, San Francisco also, and I understand that both Hamsaduta and Madhudvisa are doing nicely. So if the principle of Boston temple can be followed without over-burden and anxiety, that is very good. If they are also collecting daily average $100, they can take the risk of purchasing the house.

Regarding the World Sankirtana Party, that is my long-cherished idea, and I wish to see it fulfilled as soon as possible. But do not count on others. If somebody comes forward to help us, that is welcome. But if we at all take the job, we must take it on our own strength. For experimental sake, you can seek out for an agent who can arrange for our Sankirtana Party moving in all the states of America, and then we can think of touring all over the world.

Where is my Book Fund being kept? I think whatever money is received from the Book Fund or for my personal account may be immediately deposited in my savings account #12410 with the Equitable Savings Bank at Fairfax and Beverly, and monthly statements may be submitted to me how much you have deposited with the bank. Regarding movement of the members from one temple to another, I think the local president's permission is sufficient. Don't take too much load of individual administration. That will be unmanageable in the near future. I have also instructed Brahmananda in this way. I have also advised Brahmananda to ask for monthly reports, and similarly you may ask for monthly reports. That will be easier. I thank you so much for the new temples that are opening. Please conduct them nicely and enthuse the people to stick to the chanting of Hare Krishna Mantra and following the rules and regulations. Then they will be strong enough to manage things very nicely. Other things will be supplied by Krishna.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri Parikh
-
Tittenhurst
20 October, 1969

69-10-20



My Dear Sri Parikh,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krishna.

As you know that my mission is to spread Krishna Consciousness in the Western part of the World, I wish to establish one permanent Sri Sri Radha Krishna Temple in London. In this connection I beg to invite you in a meeting as follows for the purpose. Please join and encourage me.

Meeting on Monday the 27th day of October 1969 at 7:30 P.M.

Place: English speaking union Main Luncheon Room. 37 Charles Street West 1 near Berkeley Sq.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
Tittenhurst
21 October, 1969

69-10-21



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated October 5, 1969 and October 7, 1969 and have noted the contents carefully. As you were not fixed up in any place I could not reply. Now I understand from Brahmananda's letter that you have returned back to New York temple, so I am glad to hear this. Please note it carefully that you cannot leave Krishna Consciousness. That is a fact. And even if you want to leave, Krishna will not leave you. That is also a fact. Under the circumstances you should adjust your situation and continue Krishna Consciousness very enthusiastically. I know you are a very intelligent boy, industrious, so you can do tremendous service to Krishna by utilizing your inherent qualities. I am very glad you decided to marry and I quite approve of it. My married couple disciples are doing very nice service to Krishna Consciousness in Hawaii, Japan, London, Los Angeles, Boston, New York, etc. So you also get yourself married, and if you like you open a new branch, and husband and wife together advance the cause of Krishna Consciousness. Anyway, I recommend your married life very strongly. That will give you extra strength to serve Krishna. So do it as soon as possible. I think Brahmananda will help you in this matter and that will solve all your problems.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bharadraja
-
Tittenhurst
21 October, 1969

69-10-21



My Dear Bharadraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 4, 1969 and have noted the contents carefully. I hope by now your bodily ailment is subsiding. Regarding the diet which the doctors are giving you, it is all right if you do not take milk for some time. Vegetables will do. Regarding your going to Santa Barbara to help open a center there, this idea is all right. Consult with Tamala Krishna in this matter. You have got good ideas, you are intelligent and have got qualifications, but you must learn to be more responsible. I was not very happy when I saw your wife last. She is so nice girl. You are married; you must be responsible for the maintenance of your wife. As you are qualified, you can work as a musician; but you must maintain her nicely and help her to progress in Krishna Consciousness. So far as the musical group you have described in your letter, you may consult with Tamala Krishna and see what his idea is in this connection. I cannot advise in this matter.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
Tittenhurst
21 October, 1969

69-10-21



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 14, 1969 and have noted the contents carefully. If you can open a center with Indira Dasi, that will be a great pleasure for me. I want that all married couples should open new centers and carry on by dint of hard labor. Every householder, husband and wife together, they require to live in an apartment, so if they have got an extra room, they can immediately start a center. You have seen in Hawaii how Gaurasundara and Govinda are gradually developing from this beginning to a nice center in Hawaii. Wherever we sit down and chant Hare Krishna people will gather and gradually become our devotees and thus the center is developed. So if you want to open a center, that is very good. But at the same time you must be able to measure your strength whether you will be able to do it. In the meantime Columbus center may require your services, so you may remain there, and when you feel strong you can do it with Krishna's blessings. But if you do it sincerely and seriously, you will be successful. In Japan Sudama and his wife are doing very nicely, and I have got encouraging letter that Bali Mardan is desiring to go to Australia to open a temple. Also, Suridas and his wife, Jotilla, with others have gone to Paris. As formerly the Europeans made colonization in different parts of the world, it is the same thing; colonization of Sankirtana in Krishna Consciousness.

Please offer my blessings to your good wife, Indira Dasi. I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamunacarya
-
Tittenhurst
21 October, 1969

69-10-21



My Dear Yamunacarya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of October 4, 1969 and I have also duly received your beads sent by Brahmananda. Your initiated name is Yamunacarya. Yamunacarya was a great devotee. Formerly he was a great king, and later on he became a great devotee and acharya of the Ramanuja Sampradaya. There are many such Mahatmas, or great souls, in the past, and if we follow in their footsteps carefully, that is the perfection of fulfillment of our human form of life. To follow in the footsteps of the Mahatmas means to give submissive aural reception to the words and instructions of the bona fide Spiritual Master in the line of disciplic succession from the Lord Himself. When the Lord appeared on this earth 5,000 years ago, He instructed Bhagavad-gita to Arjuna, and this purely transcendental message of Krishna has been passed down for the past 5,000 years by the media of sincere disciples giving submissive aural reception to the words of Krishna via the medium of the bona fide Spiritual Master. This acts like electricity, and if you touch a wire anywhere which is connected to the powerhouse, then you will be in contact with the electric current. But if the wire is broken or separated from the powerhouse, then there will be no electric current. Similarly, if we hear the unadulterated message of Lord Krishna from the authorized source, we will immediately be in contact with the transcendental atmosphere; but if we listen to someone who is presenting a broken, concocted version of Bhagavad-gita, that will be useless. So try to understand our philosophy very sincerely and carefully. I am so pleased to learn that you are giving such nice assistance to Kirtanananda, and you continue in this capacity at least for the time being. Please chant 16 rounds minimum every day, and follow the four regulative restrictions which are as follows: no illicit sex-life, no intoxication, no eating of meat, fish or eggs, and no gambling. I am enclosing a page with instructions for executing Krishna Consciousness. When you have questions you consult with Kirtanananda, or else I also will be pleased to help you. Now Krishna has bestowed His Mercy upon you in giving you the opportunity to make final solution to the problems of birth, death, old age and disease, and if you follow the principles strictly, you will come out successful.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Ascott, England
23 October, 1969

69-10-23



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 14, 1969 and your check for $105. Also I have duly received your $15 maintenance check. I am pleased that you are trying to obtain a very nice house in the city. Washington is a very important city, so if you can develop a nice center, it will be a great achievement for our society. If Mr. Dhyani can arrange to collect $20 from each of his friends it will be very much appreciated by us. Now Satsvarupa has given us a very good example in purchasing a house on the strength of BTG sales. So either by selling BTG, our books, or by public contributions if we can have our own house, that will be very nice.

Madhusudana and yourself both are a good combination, and I am sure our Washington center will become very soon one of the first grade branches. From the plane we saw Washington city, and if possible, when I go to Boston I may visit your place also. I have received from Dinesh two records of Bunde Hum, but I could not play them as yet for want of a record player. Anyway, please convey my thanks to him. If he is earning something, let him send some money for my book fund.

Here in England things are coming along very nicely. We are having a few public meetings every week at various halls and societies, and there is much interest and appreciation in our movement being shown by the English people. We are seeing more and more how the peoples in all different countries are gradually becoming dissatisfied with the present Godless civilization and are taking to our movement with great appreciation. So continue to work seriously and sincerely and Krishna will help you to advance in your activities very nicely.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
London
24 October, 1969

69-10-24



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 20, 1969 and have read it carefully. The arrangements as stated by you appear very nice. Mulgibar Patel is a nice gentleman, and when he offers $5,000 he can be elected a life trustee of our temple. That is a nice proposal. If the arrangement is successful, then immediately complete the negotiations and purchase the house. I am also glad that Tamala Krishna, Gargamuni and Jayananda also agreed. So it is a good chance, and the best opportunity is that we can keep the three Rathas in the garage. As expressed by you, our Rathayatra Festival in San Francisco must be continued every year with increased gorgeousness. I hope Krishna will bless you. So try to complete this purchase. I have got complete approval.
Here everything is going nicely, and we have got our permission to remain in 7 Bury Place, London. In Oxford we are also negotiating for a church, and Sankirtana Party is going very nicely.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kapiladev
-
Tittenhurst
24 October, 1969

69-10-24



My Dear Kapiladev,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 18, 1969 and have carefully noted the contents. It doesn't matter that you were unable to remain in Vancouver because now you are serving Krishna in the Seattle temple. This is the meaning of transcendental. The devotee of Krishna is beyond the touch of time and space because these are simply external features. The only concern of Krishna's devotee is to serve Krishna to the highest level of perfection in whichever situation Krishna wishes him to remain.

Regarding Nityananda Prabhu breaking the sannyasi rod of Lord Caitanya, the explanation is that this was to show that Lord Caitanya was Krishna, so He had no necessity of taking sannyasa. In the higher sense the Vaisnavas are meant for being members of the family of Krishna to serve as friend, to serve as parent or to serve as lover. So for such elevated devotees sannyasa is superfluous. But still, Lord Caitanya took sannyasa just to prove it factually that so far as the material conditions are concerned, they must be given up. Without knowing this fact some so-called Vaisnavas have turned to be sahajiya. This means one who takes everything as very easy. All the acaryas, beginning from Lord Buddha, Sankaracarya, Ramanuja, etc., all of them renounced this world. So renunciation is required, but when one makes further progress after renunciation towards spiritual life and enters into the Pastimes of Krishna, then things become perfect. The summary is that sannyasa is renunciation, which is imperative for all. Nityananda's breaking the sannyasi rod of Caitanya Mahaprabhu was with the purpose to show that Lord Caitanya is transcendental to all material conditions [Cc. Madhya 1.97].

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Tittenhurst
25 October, 1969

69-10-25



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated October 17, 1969 and October 22, 1969. The letters were very long; I have read them once and shall read them again carefully. Here things are improving. We have got now practically two centers in London: one in Mr. Lennon's place and one in 7 Bury Place. We are negotiating for a big church in Oxford and there is possibility of this coming out successful too. Besides that, I am negotiating with some local, influential Indian gentleman for the world Sankirtana Party. They have also given some hopes, and the preaching work here is also going on nicely. Yesterday we had a meeting in a law college and all the boys and girls joined us in chanting and dancing. But I think Mukunda is little bit strained managing all the affairs. The most important thing before us immediately is to organize a nice Sankirtana Party here in London for daily work, because there is as good potency of preaching work in London as there is in Los Angeles. But I do not know if it will be possible for you to come here for some days. Mukunda likes your assistance for coordinating all these opportunities. So please consider these points, and if you think that your absence in the West Coast will not cause any mismanagement, then I would advise you for some days to come here. So I shall be glad to hear from you in this connection by return mail.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Tittenhurst
26 October, 1969

69-10-26



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 22, 1969. I have duly made corrections on the Isopanisad glossary you had enclosed, and I shall send it to Brahmananda as requested by you. I want that in all of our books, magazines and other writings the scholarly presentation be given in all instances, so for every Sanskrit word there must be the appropriate spelling and diacritic marks. Regarding your question about BTG containing more than one essay by me in certain issues, you may use your own judgement in this connection. Enclosed is a tape for Krsna, and at the part on this tape where Kamsa is killed, that is the end of the first volume of Krsna. The remaining portion shall be published as the second volume. Now we must make arrangements for its publication. Please consult with Advaita as to the price for 10,000 copies on the style of TLC. There will be approximately 350 printed pages and 50 pages of paintings. So combinedly you determine what the production costs will be and let me know your figures. Regarding your final question, you are correct that Garbhodakasayi Visnu and Karanodakasayi Visnu are not divisions of Paramatma. So you may change the words "divided into'' into "is one of''. I am so pleased to learn that already the press is ready to begin printing some Krsna Consciousness booklet, and please keep me informed on your progress.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Tittenhurst
27 October, 1969

69-10-27



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated October 18, and October 20, 1969. Regarding Isopanisad, enclosed please find the glossary that Satsvarupa has sent to me for making corrections. From now on all of our writings should be presented in the scholarly manner, so all spelling and diacritic marks must be done correctly. I have already sent you the corrected page which you sent me and now the glossary is also corrected. I do not think there is any necessity for any dedication on Isopanisad because it is a small book. Regarding the number of BTG which you print during the winter months, that must be decided amongst yourselves. Similarly you should decide about what is to be done with the North Carolina center. I have no objection if they move to some other place. Perhaps they will require some other nicely trained brahmacari to give them assistance either in North Carolina or some other place. So decide amongst yourselves what is to be done and do the needful. This is management. You have asked about the management of our society, and the position is that management should be done in such a way that people may not break away. That is the first business of management. I have already explained the matter to you and Tamala, so you do it consulting amongst yourselves, gradually coming to the general governing body for managing the whole affairs. At the present moment whatever you are doing is all right. Regarding New Vrindaban, the society does not require to invest now. Kirtanananda is managing. That is all right. So far as Rayarama is concerned, let us wait till he satisfies his Mayic business.

The poem sent by Acyutananda is nice. It is enclosed herewith and you may publish it in BTG. Acyutananda should be encouraged to do this translating work. He is translating poems of Bhaktivinode Thakura, and that is very nice. Advaita may be requested for the estimate for 10,000 copies of Krsna on the standard of TLC. There will be about 350 pages of subject matter and 50 pages of pictures. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
Tittenhurst
27 October, 1969

69-10-27



My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I thank you so much for your letter dated October 13, 1969 and I am anxious to know about the result of the church negotiations. If by the Grace of Krishna it comes out successful, it will be a great achievement for your activities in Honolulu. When you get the church I must go there. Regarding the French girl, she is so kind to join with us. I have advised Janardana, who is here in London for a few days, to write you how this girl can help us. Janardana liked her translation and good spelling, so she will be very much useful for transcribing or typing our French literatures. I do not know whether she will be prepared to go to her own country and assist the other devotees in Paris. That would be a very nice proposal. I am very encouraged to hear about your nice engagements there. I am enclosing herewith one note for Sai. You can hand it over to him. I have duly received the bananas you sent, and you can send me these dried bananas tons and tons. It is very useful and can be nicely used for our Ekadasi foodstuffs. After drying the bananas you can make powder, just like flour, and out of this you can prepare puris, halava, pakoras and other fruit products.

Please offer my blessings. to Gaurasundara, Balabhadra, Turya dasa and Jayasri. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

enclosure: one letter for Sai

Letter to: Sai
-
Tittenhurst
27 October, 1969

69-10-27



My Dear Sai,

Please accept my greetings. I am very glad to learn from my disciple, Srimati Govinda Dasi, that you are reading our books and literature with some interest. It has given me much satisfaction, and if you read our Srimad-Bhagavatam you will find there what is the distinction between realization of Brahman, Paramatma (impersonal Supersoul), and the Personality of Godhead. According to Srimad-Bhagavatam, all of these realizations are on the transcendental plane as much as sunshine, the sunglobe, and the predominating deity on the sunglobe are all full of light and high temperatures. Similarly, either in Brahman, Paramatma or Bhagavan (Personality of Godhead) realization you will always find spiritual light and heat. But as there are different degrees of sunshine, the sunglobe and the sun's deity, similarly there are also degrees of transcendental bliss in the different features of the Absolute. The summary is that the Absolute Truth is the sum total of eternity, bliss and knowledge. Impersonal feature of the Absolute Truth is realization of eternity. Localized Paramatma realization is realization of transcendental knowledge. But above all these as they are described in Bhagavad-gita there is Purusottam, the Supreme Person. That is Krsna. In the Vedas it is stated that one who has understood the Supreme Person has understood everything. This is because everything is subordinate to the Supreme Person. So if you kindly try to understand this philosophy of the Supreme Person as described in Bhagavad-gita, 8th chapter, you will understand our activities more clearly. Or if you so desire, you can write to me for further understanding of this Krsna Consciousness philosophy. Hare Krsna. I thank you again for your interest.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Paramananda
-
Tittenhurst
27 October, 1969

69-10-27



My Dear Paramananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated October 21, 1969, and I am so glad to learn that a Krishna Conscious male child has been born now. His name should be Premananda Brahmacari. Premananda means one who is always absorbed in love of Krishna. So take care of this nice child and raise him along with the other boys in New Vrindaban so that a new generation of Krishna Conscious children will come out of this movement. Please offer my blessings to your good wife, Satyabhama Dasi. I hope this will meet you and your family in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Tittenhurst
27 October, 1969

69-10-27



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 16, 1969 and I have noted the contents carefully. Regarding the "Prabhupada's Table'', from the next year you will be getting so many books for selling. I have now made a policy that as soon as my books are printed in the press I shall distribute them in all the centers along with the respective bills. You will kindly send me the money for the Book Fund as soon as you sell them. The money may be sent to me or to the coastal president. But I shall overload you with books. I am so encouraged to learn of your nice propaganda work in the local schools. Last Monday we were at a law college and at least one hundred law students were up and chanting and dancing along with us. So there is much potential for organizing the student communities to take part in our movement. I am pleased also that you are decorating your temple nicely, and the more you decorate the temple beautifully the more your heart will be beautiful. The example is that the more you decorate the original the more the reflection automatically is decorated. So our heart is the reflection of the Original Consciousness, Krsna, and the more Krsna and His paraphernalia are decorated the more this will be reflected in our heart and we will feel transcendental bliss.

I do not know why you write that you are unhappy. You can join me at any time providing your business does not suffer. You are developing the Seattle temple nicely. If you think in your absence there will be no mismanagement, then you are welcome to stay with me as long as you like. I like your cooking very much, so I shall enjoy nice good foodstuffs. But at the same time I desire that your field of activities may not suffer.

Regarding your question, in one sense both you and Mahapurusa are right. The fact is that after the dissolution of the Universe the living entities remain in slumber within Maha Visnu, and again when the creation takes place they are impregnated in their original position and they come out in different species of life. By gradual evolutionary process, when they come to the human form there is good chance of getting out of the repeated birth and death, and one can enter into the Spiritual Realm. But if one loses this chance he is again put into the cycle of birth and death. The conditioned souls are always within the Maha Visnu Form, whereas the liberated souls in Vaikuntha, they are engaged in the service of the Lord. Constitutionally every living entity, even if he is in the Vaikuntha Loka, has chance of falling down. Therefore the living entity is called marginal energy. But when the falldown has taken place for the conditioned soul is very difficult to ascertain. Therefore two classes are designated: eternally liberated and eternally conditioned. But for arguments sake, a living entity being marginal energy, he can't be eternally conditioned. The Time is so unlimited that the conditioned souls appear to be eternally so, but from the philosophical view he cannot be eternally conditioned. Since we cannot trace out when we have become conditioned, there is no use of arguing on this point. Better to take care first how we can get rid of this conditional existence; as much as a patient should take care for treating his disease more, and less waste his time in finding out the cause of his disease.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: I do not think it is a good suggestion that we decrease the number of BTGs printed. If we print the same number of copies throughout the winter months and if they are not all sold, then the remaining issues may be distributed freely to many respectable men and organizations. This will be good propaganda work. We are not interested in making profit; our interest is simply to promote Krishna Consciousness. So all the centers should not reduce their orders for BTG, but should help distribute them as far as possible.

Letter to: Bali Mardan
-
October 28, 1969

LT_691028_B1


My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 15,1969, and it is very, very encouraging that you propose to go to Australia. Formerly I wanted to send Chidananda Brahmachari to Australia, and he attempted to take permission to go there. Somehow or other it was not fruitful. If you can now go there and start a center, it will be certainly all Glories to Sri Guru and Gouranga! So take information further in this connection, and as you say that you are in correspondence with some friends there, this is all right. In the meantime make the Kyoto center strong  enough to stand up, and then you can immediately attempt this great adventure. Krishna will help you. I think when winter season will prevail very much on the Northern side of the world , the Southern side of the world will compensate the declining tendency of the BTG  sales. There is New Zealand, Fiji Islands, etc. So by the order of Lord Sri Chaitanya Mahaprabhu we shall not leave any place within this world at least without Krishna Consciousness. Gradually we are increasing the number of our books. In the meantime both yourself and Sudama may take quotation either from Dai Nippon or any other reliable printing company for a book of the style of TLC. There will be 10,000 copies, and 400 pages, including 50 pages of color pictures.

I hope this will meet you in good health.

Your well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhurijana
-
Tittenhurst
28 October, 1969

69-10-28



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of October 19, 1969 and have gone over the contents carefully. I know you are a sincere worker, so if you think that by changing the place it will be nice, then do it. Regarding the Jagannatha mask, it is not bona fide. The Footprint of Krishna is all right. You can keep It by the throne and while taking care of the Deities you also wash the Foot, wipe It and put It back. Generally this is done with a little sandlewood pulp. There are markings on the Chest and Feet of the Personality of Godhead. That is the distinction between Him and ordinary living entities. Just like in our palms there are certain marks for a particular person indicating his fame and fortune. Similarly the Supreme Personality of Godhead has got certain signs on His Lotus Feet which are unique for Him only, and they are not to be found in ordinary living entities. In Vaikuntha all the inhabitants have exactly the same bodily features as Narayana, but Narayana is made distinct by the mark on His Chest and Lotus Feet. The Goddess of Fortune recognizes her Husband by these symptoms. That is the version of devotees.

Please offer my blessings to Tosana Krishna and Vrindaban Candra. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Tittenhurst
29 October, 1969

69-10-29



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 17, and October 24, 1969 and have noted the contents carefully. I am glad that you have deposited $2,000 in my savings accounts. Regarding your business and spiritual practices, I give you special permission as follows: You find out of 24 hours at least one hour conveniently for chanting Hare Krishna with great attention, either by the Deities or any place, without being disturbed by anyone else. So you have 23 hours for other things. Now these 23 hours, whatever you do in them, either eating or working or sleeping, you always try to think of Krishna. That will keep you intact of Krishna Consciousness. If one is always careful about falling down and prays to Krishna that he may not fall down on account of greater strength of Maya, then Krishna will give him special protection. This was advised to Arjuna by Krishna Himself. Arjuna was a great fighter, statesman, and at the same time a great devotee. A statesman and military commander has very little time to perform the routine work of devotional service, but Krishna advised him especially to be engaged in his occupational duty, and at the same time always be thinking of Krishna. This is the secret of not being a victim of Maya. Rayarama's case is different. He definitely denied my instructions. I asked him to come to me and live with me, and he definitely denied. So this denial is cause of his temporary suspension of devotional life, but if he has executed devotional service in the past sincerely, I think he cannot go back.

Regarding Spiritual Sky business, I am very happy to learn that it is making very nice progress and you are getting demand. Do it nicely, and as already agreed, you can use the profit exclusively for opening branches. The sales which an individual center makes by selling incense may be employed for temple expenditures. Similarly, Los Angeles also can employ it for this purpose. But so far as Spiritual Sky business is concerned, done by you, this profit should be set aside in a different account reserved for expanding branches. When you do business you should do it business-like. We should not neglect any minute part of it, but at the same time we shall think of Krishna, seeking His protection. The living example is the Gopis. They were householder wives, young girls having children to feed, carrying out the order of superiors; father-in-law, mother-in-law, sister-in-law, satisfying the whims of the husband, executing so many household duties from morning to night. Still they practiced in such a way Krishna Consciousness that they did not forget even for a second Krishna. While mopping the floor, while washing the dishes, while milking the cow, while feeding the baby, while taking with friends, while cooking in the kitchen they were always thinking of Krishna. You will find all these descriptions in our book Krsna how they remained compact in thought of Krishna. So this is the highest ideal of Krishna Consciousness, and we should try to follow their footsteps. Everyone has to adjust things in his particular way, but I again repeat that at least one hour should be set aside for chanting the beads. I hope this will help you both ways and I pray to Krishna that He will give you all protection.

Regarding your keeping some Book Fund money aside for investments, that is all right. Regarding the documents from Bina Musical Instruments, I have received note that they are expecting to ship the goods by the 20th, and as soon as they get the shipping documents they will deposit in the bank and take payment. Unless the documents are presented the bank will not pay.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Tittenhurst
30 October, 1969

69-10-30



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated October 17, and October 23, 1969 and have noted the contents carefully. Enclosed is the letter for you to hand over to the draft lawyer. I am pleased to note that there is interest in having our Sankirtana Party perform in various public engagements. The same thing is going on here, and they have been invited to such places as Amsterdam and Germany. So if you can also do this, it is nice. But do not change our principles. Practicing is already done by kirtana. It is not required for us to become artists. Our main point is service to Krishna, not to please an audience. We shall not divert our attention too much to adjustment of musical sounds. People should not misunderstood that we are a band of musical artists. They must know that we are devotees of Krishna. Our devotional practice and purity shall be so strong that wherever we chant there will be immediately an impression in the audience for devotion to Krishna.

Regarding management of the society, I have already described this to you in letters to Brahmananda and yourself. So far as the maintenance fund is concerned, that may be sent to me directly. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
Tittenhurst
31 October, 1969

69-10-31



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 21, 1969 along with a contribution of $25. I have already acknowledged receipt of your new record. Regarding the disciplic succession coming from Arjuna, disciplic succession does not always mean that one has to be initiated officially. Disciplic succession means to accept the disciplic conclusion. Arjuna was a disciple of Krishna and Brahma was also a disciple of Krishna. Thus there is no disagreement between the conclusions of Brahma and Arjuna. Vyasadeva is in the disciplic succession of Brahma. The teachings to Arjuna was recorded by Vyasadeva verbatim. So according to the axiomatic truth, things equal to one another are equal to each other. We are not exactly directly from Vyasadeva, but our Gurudeva is a representative of Vyasadeva. Because Vyasadeva and Arjuna are of equal status, being students of Krishna, therefore we are in the disciplic succession of Arjuna. Things equal to the same thing are equal to one another.

Regarding your second question about Sanjaya, he was a student of Vyasadeva, and by the mercy of Vyasadeva he was able to receive the message of the conversation of Krishna-Arjuna. Thus Sanjaya was able to speak to Dhrtarastra about the conversation on the Battlefield of Kuruksetra. Regarding your final question, the marginal potency means internal potency. But because the marginal potency sometimes comes within the external position, therefore, in spite of its being internal potency it is turned to marginal potency. This is stated in Visnu Purana: Any potency of Krishna is spiritual energy, but due to varieties of actions a section is called marginal potency or external potency.

Please offer my blessings to your good wife, Krishna Devi, and daughter, Visnu Arati. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of First National City Bank of New York
-
Tittenhurst
31 October, 1969

69-10-31

Manager
FIRST NATIONAL CITY BANK OF NEW YORK
(Bowery and Grand Street Branch)
New York, NY 10003
USA

Dear Sir;
REGARDING MY ACCOUNT, #0420160131

I beg to request you to transfer my above account to your branch at 686 Broadway, near Great Jones Street, New York, NY 10012. This will facilitate my dealings with the INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS, who has their account in this branch. After doing this kindly inform me and also send me a new passbook to the above address.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb

Letter to: Manager of First National City Bank of New York
-
Tittenhurst
31 October, 1969

69-10-31

Manager
FIRST NATIONAL CITY BANK OF NEW YORK
(Great Jones Street Branch)
686 Broadway
New York, NY 10012
USA

Dear Sir;

I beg to enclose herewith a copy of a letter sent to your Bowery and Grand Street Branch in New York. Please do the needful and send me my passbook as early as possible. Thanking you in anticipation of your early reply.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Tittenhurst
31 October, 1969

69-10-31



My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of October 15, 1969 and have noted the contents with much encouragement. I understand that Tamala Krishna has sent you a pair of Deities, and when you get Them please decorate the dias just to the standard of Los Angeles-at least the throne of Radha-Krishna, with good dresses, ornaments, helmets, etc. I understand that Japan is full of flowers, so everyday decorate the Deities with as many flowers as possible. Please take quotation for printing a book to the specifications as described above in my letter to Bali Mardan.

Kindly offer my blessings to your good wife, Cintamani, and I hope this will meet the both of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Tittenhurst House, England
31 October, 1969

69-10-31



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 28, 1969 with enclosures. The pamphlet sermon is not unfavorable. It is indirectly favorable because in that pamphlet the writer has admitted that the Christian church is waning and people are seeking after some new type of religion. That he has admitted. He says "Suppose the Christian church is waning, suppose even that in 10 years it will have gone out of existence. What then?" So these Christian priest are already feeling the pulse of their religious principles, and they are not very much hopeful. He writes another place that a woman being asked by her friend why she was not coming to church, the woman replied, "Oh, we don't go to church anymore." So far as we are concerned, he has admitted that the boy whom he spoke with was soft-spoken and polite. He seemed intelligent and had obviously been well brought up. In another place he says "What interested me most however was that here was a boy who was obviously religiously inclined. He was trying to find God and was trying to help other people find God, and he had taken up his post in front of a Christian church to preach Krsna." Don't you think that indirectly he is feeling the effect of our preaching work and his whole pamphlet is written as if he is afraid of the Krsna cult, which is spreading like wildfire? So we shall not be at all discouraged by such writings. Rather we should take the real fact that people are actually hankering after the real type of religion.

Yesterday we had a very successful meeting at Oxford at the Town Hall. About 350 boys, girls, old men, ladies and gentlemen participated, and we made them all dance and chant with us, every one. After the meeting, many boys and gentlemen came to congratulate me. Out of them, one was an Egyptian gentleman. Similarly, in another meeting in Conway Hall one Chinese boy came and offered his obeisances exactly like my disciples, bowing down to my feet. Negro boys are also taking part. So it is a fact that our movement will appeal to the heart of everyone, and they will join us. If one is not very much sophisticated and overburdened by material contamination, then he must respond to our call. The only thing is that we as preachers must be very, very pure, sincere and serious. The crude example is that when a man is physically very strong, and if he has sex intercourse with a woman, she is sure to become pregnant. When pregnancy fails, it is due to the weakness of the male partner generally. Similarly, if we are full with Krishna vitality, then wherever we go the audience will be impregnated with Krishna Consciousness. Now some of our leading boys, like you, Brahmananda, Tamala, etc. you should be very careful to train your other junior Godbrothers to the right type of preacher, keeping full faith in Krishna and the Spiritual Master, and executing the routine works of chanting and following the regulations. That will make you all great preachers, and wherever you go you will come out victorious.

Now coming to some other points discussed in the Cathedral Sermons pamphlet, we may take notice of the writer's statement which may help us in understanding the real position of Christian religion. In one of the statements he says the Bishop Dean, the former Executive Officer of the Anglican Communion, said to the general Synod of the Anglican Church of Canada last month that he gives the church as it exists today ten more years of life. The reason the church was dying he said was because it had become irrelevant. This means that the church people no more can convince the advanced, educated men of the present day. In another place he says in discussing the Ten Commandents of the Bible about the sanctity of (human life). Instead of exactly quoting the commandment "Thou shalt not kill,'' he replaces by his own words "Thou shalt do no murder''. But he does not know how his own words reflect to the then society wherein Lord Jesus Christ was preaching. To say to his audience, "Thou shalt do no murder'' means they were very much accustomed to commit murder. So what is the position of that society where the members are accustomed to commit murder, and what class of preaching can be made to such persons? As we see in another religious principle there is instruction that henceforward you shall not co-habit with your mother. So we have to judge such societies where there are murderers and those having sex life with their mothers, what kind of men they are. In the Bhagavad-gita the religious principles are divided into three categories: in the modes of goodness, passion and ignorance. Generally, all so-called principles are in the modes of passion and ignorance. Maybe there are some moral instructions, but moral instructions without God-consciousness is impossible to follow. In another place the gentleman quotes one book written by Prof. Charles Smith. The book's name is "The Paradox of Jesus in the Gospels''. In this book it is admitted that all the statements in the Bible are not directly spoken by Jesus. Some of them are staged through the mouth of Jesus Christ; and specifically this passage: "I am the way, the Truth and the light. No man comes unto the Father but by me.'' This gentleman admits that it is put into the mouth of Jesus because that is the literary convention of the author of the 4th Gospel. Such kinds of observations definitely suggests that there are many passages in the Gospel which are later on set up to be spoken by Lord Jesus Christ, but actually they were manufactured by different devotees. So far as our Bhagavad-gita is concerned, we do not find any such thing. Everywhere it is stated sri bhagavan uvāca: the Supreme Personality of Godhead said. And all the acaryas have accepted these words as they are spoken by the Lord. No authorized acharya has ever commented that it was put into the mouth of Krishna by Vyasadeva or Sanjaya or any other person.

I give you all these hints not for general discussion, but for your personal understanding to know the respective positions of different types of religious principles. Ours is transcendental because we are not very much concerned with the minor moral or immoral principles, although each and every devotee is a first class moralist. But our religious principles or natural occupational duty is to learn how to love Krishna. We are practicing this and we are teaching this. So let us very steadily stick to our principles and our movement will surely come out successful.

I hope this meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

November

Letter to: Arundhati
-
Tittenhurst
2 November, 1969

69-11-02



My Dear Arundhati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 24, 1969. Regarding your working hours, if you can work more, of course that is very good. Caitanya Mahaprabhu says that we should be engaged in Krishna's service always, without any gap. So we should mold our life in such a way that not a minute will be blank without Krishna's service. Regarding your first question, the proof of Krishna Consciousness is that the Bhagavad-gita it is oldest transcendental literature about God-consciousness in the history of the world. It is estimated from authoritative sources of Vedic literature that Bhagavad-gita is eternal truth and was first revealed within our knowledge at least 120 millions of years ago. So what other literature can be compared with Bhagavad-gita throughout the whole world or universe? The second proof is that Krishna is accepted as the Supreme Personality, not only in the modern age, namely within two thousand years, by great acaryas like Sankaracarya, Ramanujacarya, Madhvacarya, Lord Caitanya, etc., but before this in all Vedic literatures given by Vyasadeva, Krishna is accepted as the Supreme Personality of Godhead. So whatever is spoken by the Supreme Lord Himself is certainly the most authoritative. So far as we are concerned, we do not make any alterations in the statements of Krishna. Therefore we are also authority. Just like 2 plus 2 equals four is mathematical truth. Anyone who accepts this axiomatic truth and works on this principle is also authority. To become authority is simply to follow the authority. If someone makes 2 plus 2 equal to 3 or 5, he is a rascal. That means he does not follow the authority and thus he fails to become himself an authority.

Regarding crying, when someone cries during kirtana, this crying is crying of the soul. But if anyone tries to imitate such crying to get some adoration, that is a bodily function. Regarding you final question, Krishna is the Cause of all causes. That is a fact. But we being subordinate to Krishna, sometimes we create our cause under Krishna's sanction only. Just like a child may persist in trying to do something, but unless the mother allows he cannot do it. Another example is that a criminal is put into jail by the trying judge; this is caused by the judgement of the court, but it is actually caused also by the criminal person. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Tittenhurst
2 November, 1969

69-11-02



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 4, 1969, and there are three important subject matters of which you have tried to get my opinion. I may inform you that they are all very nice proposals. So far as the building is concerned, if you can manage for the money, immediately try to purchase it as Satsvarupa has done in Boston. Similarly, regarding the land, it is also a very attractive proposal. If the land is not rocky and there is sufficient open space for pasturing ground so that we may keep cows all the year round, then it is a very nice proposal. Tamala Krishna told me about such land, and he is very hopeful about getting our men in that quarter (California). So you can try for it, and if possible please let me know what is the actual situation of the land. Regarding my accepting a teaching position in Berkeley University, which is said to be the finest University in the United States, this is also a nice proposal. Actually, I want to have such position for some time in order to attract the University students. But one thing must be noted that I will not be free to take the class between 11 am and 5 pm. If that is possible, you can negotiate for such post. If actually I get such post, naturally I will have to live in Berkeley. And as you say the climate is nice there, there will be no difficulty.

Regarding your question about Lord Jesus Christ, we accept him as saktyavesa avatara. Lord Buddha is in the same category also. Lord Buddha is mentioned specifically in Srimad-Bhagavatam as incarnation of Godhead, and yet Vaisnavas do not accept his philosophy, which is classified as atheism. Similarly, even if we accept Lord Jesus Christ as saktyavesa avatara., it doesn't mean that we have to accept his philosophy. But we have all respects for him without fail. Regarding books like Aquarian Gospel or even the Testiments, we cannot accept them as authorities because sometimes it is learnt that the words are not actually spoken by Christ, but they are so set up by the devotees. For example, in the Ten Commandments it is clearly stated "Thou shalt not kill'', but some Bishop in Boston has changed it to "Thou shalt do no murder''. This means the Bishop wants to keep hold for animal slaughter. So don't bother about all these literatures. We have all respect for these great preachers, but we do not require to study books save and accept for some reference. We must push on our philosophy how to love God. Our process is simple. We have got volumes of books also, so it is better for us to mind our own business than to divert our attention in the studies of other books. This was definitely forbidden by Lord Caitanya.

After all, Krishna Consciousness philosophy is as old as 120 million years at the least. So nothing can be compared with our philosophy either in the matter of antiquity, philosophy, ethics, science, morality, etc., all in correct vision and approved by great stalwart acaryas. So far others are concerned, they cannot be compared even. For example, if Lord Jesus Christ said "Thou shalt not kill'', or "Thou shalt do no murder'' to the people, it does not reflect very good social structure of the audience. Our philosophy is above all these things. Just like we prescribe to our students no illicit sex-life, no meat-eating, no intoxication, no gambling, but they are not ends in themselves. The real end is how to serve Krishna and sacrifice everything for Him. And to learn this transcendental art we have got so many volumes of books. So the summary is that instead of diverting our attention to read such unauthorized books, better pay our attention to more authorized Vaisnava literature. These scriptures of the Buddhists and the Christians may be the words of God, but still the are not always applicable to us. It is just like a king may give some rules and regulations for some criminals in prison; but for the good citizens out of the prison these rules are not necessarily applicable. So these Christian and Buddhist scriptures were delivered for a different class of men, and we needn't spend our time in studying their doctrines. You should read our own books over and over again and as far as possible do not try to enter into controversy. We do not concern ourselves with any other religion. Our religion is to become the servant of the servant of the servant of Krishna [Cc. Madhya 13.80].

You have sent me one plan for constructing a dais for the Deities in which you have placed Radha-Krishna under Lord Jagannatha. Instead of putting it like this, you put Lord Caitanya's Sankirtana picture underneath Lord Jagannatha, and make a separate throne for Radha-Krishna exactly on the pattern of Los Angeles temple. Regarding Melvani, I am glad that he has come to you from Montreal, but his photo shows he is not in the standard dress; and the tilak is not correctly made. Anyway, you welcome him. He is a very nice gentleman. But try to convince him to follow all of our principles. That will be very nice. Please offer my obeisances to your good wife, Himavati. I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You will soon have Radha-Krishna Murtis. More pairs of them will reach L.A. very soon & one of them for you.

Letter to: Krsna Devi
-
Tittenhurst
2 November, 1969

69-11-02



My Dear Krishna Devi,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated October 21, 1969 and have noted the contents. It is very good news that Visnu Arati is advancing nicely in Krishna Consciousness and I know that you and your husband will always do your best to bring her up on the right path of Krishna Consciousness. To raise one soul to Krishna Consciousness is counted by Krishna as a very great service, so you do this duty carefully and Krishna will surely bestow His blessings upon you. I am also glad to learn that you are developing more and more a taste for thinking of Lord Krishna and His devotees. Such thinking is required, and you will see that as you think in this way, your taste for relishing the nectar of such meditation will increase more and more. This is called the limitless ocean of the nectar of devotion. This ocean is unending, and therefore the pleasure of relishing the nectar of this ocean is also increasing unendingly. Regarding your questions, yes, a woman can certainly reach the perfectional stage of devotion to Krishna. And the gopis of Vrndavana are the best example of this. They are simple cowherds girls, and Lord Caitanya has praised their worship of Lord Krishna as the highest form of worship. Krishna Consciousness is transcendental to all such mundane considerations as if one's body is male or female. This is the meaning of spiritual: Krishna Consciousness is beyond the limited bodily idea.

Regarding your other questions, the Yadu dynasty completely destroyed itself because Krishna wanted this. So far as initiating disciples is concerned, anyone who is qualified can do this. For example, Srila Bhaktivinode Thakura was householder and Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati was staunch brahmacari, yet they both were qualified for initiating disciples. Regarding your question about feeling emotions during kirtana, these are real spiritual emotions. Spiritual emotions can not be experienced by the fallen soul; but one who is feeling spiritual emotions is not actually fallen. That is the benediction of this Sankirtana Movement that it elevates one to the highest position of spiritual experiences. Regarding your final question about Laksmiji, she never has conjugal relations with Lord Narayana. Neither does she desire to have conjugal relations with Krishna. Her desire is to follow the Gopis of Vrndavana. Please offer my blessings to Damodara, Madhusudana, Kancanbala, and of course your family. I hope this will find you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mandali Bhadra
-
Tittenhurst
2 November, 1969

69-11-02



My Dear Mandali Bhadra,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 24, 1969 and have noted the contents carefully. Krishna Consciousness is not limited within any circle. Brahmacari, grhastha or sannyasi: everyone is eligible for cultivating Krishna Consciousness. There are these stages for gradual development of control of the strong senses in the material environment. But any order of life suitable for a particular person in which he can most favorably execute his Krishna Consciousness is the best position to take up. Generally, if one can remain a brahmacari, it is very convenient, and from brahmacari one can take sannyasa. But in this age of kali Bhaktivinode Thakura recommends that is is better to cultivate Krishna Consciousness as a householder.

The London devotees are planning to go to Hamburg for four days this month, so if they take me during that occasion, surely I shall come to see you again. It is around the middle of the month of November, and I shall let you know in my next letter what is the exact date. I am sorry to learn that Visvanatha and Kunti Devi did not take this very seriously. What can be done? They will have to wait to the next life, or if Krishna's Mercy is there, they will come back surely. I am pleased to learn however that the nice girl who was at the Vyasa Puja ceremony is now coming more often. Any person who becomes interested, try to educate him or her rightly. Everything depends on preaching. Regarding the Gayatri Mantra, to say it silently is also chanting. Every mantra is recommended to be uttered silently, but specifically this Maha (Hare Krishna) Mantra can be chanted both ways: loudly and silently. The meaning of the first Mantra is "I meditate on the sungod who is maintaining the three worlds.'' Savitur is the name of the sungod, but the greatest savitur is Krishna. Therefore it is meditation on Krishna who is the master of all the cosmic manifestation. The other mantras are prayers to the Spiritual Master, Caitanya Mahaprabhu and Lord Krishna Himself. I understand that one Indian firm, INDO CRAFTERS has sent me one package of Krishna Nama kurtas. This was sent to Hamburg over a month ago, and I would like to know if you have received this package and forwarded it to me. In any case, I have not as yet received it here in London. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva, Vamanadeva, Pradyumna
-
Tittenhurst
2 November, 1969

69-11-02



My Dear Hayagriva, Vamanadeva, and Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 28, 1969. I have received also a spearate letter from Vamanadeva who is going to open a center in St. Louis. The list of proposed centers in different places is very encouraging to me. My aim is that I want to start at least 108 centers during my lifetime. So there are about 23 centers already existing, and your list completes another 16. That is very encouraging, and if factually it is done under a suitable scheme by your mutual cooperation, I have all approval for this, and you can do the needful.

I hope this will meet you all in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
Tittenhurst
2 November, 1969

69-11-02



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated October 28 in which you propose to go with your good wife, Indira Dasi, to St. Louis for opening a Krishna Consciousness center. The proposal is very nice so you try for it. I have all approval. Please keep me well informed of your progress in this scheme. I hope that Lord Krishna will give both of you all necessary strength to execute this service nicely.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kulasekhara
-
Tittenhurst
2 November, 1969

69-11-02



My Dear Kulasekhara,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Visakha Dasi. I am in due receipt of your letter dated October 21, 1969 and have noted the contents carefully. In a new place sometimes one feels loneliness, but gradually this subsides. But this feeling is not very good for a Krishna Conscious devotee. When she has got her husband for companionship, what is the use of your wife desiring some female companionship? If this is available, that is good. If not, she should be satisfied with her natural companion and together execute Krishna Consciousness. If Vrndavanesvari is unable to come there, then Visakha may go to see her. Besides that there is also Mandali Bhadra's mother. Also, I understand that there is one very nice girl who is coming to the temple often, so she may try to help this girl become elevated to Krishna Consciousness. These feelings of loneliness are simply temporary manifestations due to past conditioning, and we should try to concentrate our attention to our eternal friendship with Krishna. That will relieve us of all such botherations. So both of you depend on Krishna and try more and more to serve Him nicely by spreading Krishna Consciousness. As you are both very sincere devotees, surely He will bestow His Grace upon you for this.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
London
3 November, 1969

69-11-03



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated November 18, 1969 and have noted all the points carefully. I can understand that the composing program is not going as planned. Therefore, I think Palika Dasi may immediately be trained to help with this task. For layout work I have already asked Aravinda to come to Boston to do that work. So these two devotees will be posted in Boston for the time being to centralize the activities. Then we shall see how to pick up further men. For editing the Sanskrit words you can send me a list of the words, and I shall send you the correct diacritic marks. You write that you shall send me your changes for the Krsna manuscript pages here with me, and upon receipt of them I shall do the needful. Please also send carbon copies of the tapes you have edited in the past few months. By separate post a new tape is being sent to you.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nico Kuyt
-
London
4 November, 1969

69-11-04



My Dear Nico Kuyt,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated October 17, 1969, sent from the Detroit temple. I am very much pleased to note your sincere attitude towards our Krishna Consciousness Movement, and this sincerity will lead you to the highest spiritual consciousness if you continue in this way. That is the special Grace of Sri Caitanya Mahaprabhu. In former ages the processes of spiritual elevation were very difficult and long enduring. But in this age of Kali Yuga our lives are so short and our minds are so restless that the process of spiritual realization must be very simple in order for success to be achieved. Therefore, Lord Krishna appeared on this world as Lord Caitanya to show the fallen living entities the easiest and most sublime method of achieving Krishna Consciousness. His formula is that everyone, in any position of life, should chant the Hare Krishna Mantra. So this is what we are teaching, and any benefit you are feeling from this procedure is simply the Mercy of Caitanya Mahaprabhu acting. I am glad that you are very much appreciating the association of Bhagavan das and Jagadisa. They are both very nice devotees, so when you have any questions about our philosophy, you consult with them, or else I am also at your service in this connection. Please continue to live at our temple, follow the regulative principles and chant at least 16 rounds daily. Most likely this December I shall be staying at our Boston temple for some days, and if it is possible, you may then come there to meet me.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Tittenhurst
4 November, 1969

69-11-04



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 30, 1969. A two-way ticket is being sent to New York for you to come to London, so you may go to New York as soon as possible and do the needful. At least if you remain so long as I am here, then we can return back together. Regarding Los Angeles business, for the time being you can entrust this to Gargamuni and Stoka Krishna. So far as corresponding with the other West Coast presidents, that can be done from here also. Here you can talk with Mukunda and others about the World Sankirtana Party. There is good possibility. Simply it requires some good organization. Therefore you are called.

So far as I am concerned, as I already told you, after this European tour I am going to retire from active work and retire for writing books. So any place suitable I shall stay and give you directions. I am now confident that at least one dozen of you have understood the philosophy and the matters by which it can be handled. So from the background if I give you some inspiration, the whole society shall run on nicely. We shall talk of these things when you come. So try to go to New York as soon as you are able, and the ticket will be duly sent there.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: Address future correspondence to 7 Bury Place, London.

Letter to: Sridama
-
London
5 November, 1969

69-11-05



My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 29, 1969 from Philadelphia along with your check for $642, and I thank you very much for your kind contribution. I am surprised to know that the actual collection was $1,750 and the doctors and lawyers, etc. have taken more than $1,000. Anyway, something is better than nothing. Whatever we have got will be used for Krishna's service. Yes, I always remember you for your kind personal attention upon me, and most probably, if you are not engaged otherwise, I shall call you when I return back to the States.

I hope this will find you in good health. Please keep yourself always chanting regularly. That is our only strength within this whirlpool of the ocean of nescience.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
London
5 November, 1969

69-11-05



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 30, 1969 with enclosures. I will keep the court documents in your file. Regarding BTG printing, I have already written to Brahmananda that this must be printed in our own press. So far as my books are concerned, I think there are materials for at least ten books which are ready for printing. Now all the manuscripts are with you. So now the editorial department is under you and Hayagriva, and you combinedly please get my books printed, one after another. I think the following management will be nice: I shall pay the book printing price; actual cost plus 10% maintenance charges. Then after the books are printed you will distribute them proportionately to different centers, and they will remit the price directly to me. Purusottama will keep accounts for that so that the responsibility will be lighter on your side. Besides that, if the books are distributed immediately after printing, without payment at first, the centers will be encouraged to stock them and sell them. I have consulted on this matter with Purusottama, and he says that the idea is right. Now you can give me your own opinion also. But continually all the Bhagavatams, Krishna, Nectar of Devotion, etc. must be published. After printing, some of them may be made softbound and some may be made hardbound, according to demand.

I have already written to Brahmananda that we shall not accept outside work. That will complicate our situation as a tax-free organization. Brahmananda wrote me that Advaita wants to purchase a wagon, but I don't think the press department will require a wagon just now. You have already one bus, so money should not unnecessarily be spent up. For the present the idea may be suspended, and when I come to Boston I shall see if it is actually needed.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of The Bank of Baroda
-
London
5 November, 1969

69-11-05

Manager
The Bank of Baroda
Chandni Chowk
Delhi-6, INDIA

Dear Sir;

Kindly refer to my letters dated September 7, 1969 and September 30, 1969. I am surprised that I have not as yet received the shipping documents of two consignments to be dispatched by BINA MUSICAL STORES and INDO CRAFTER. Please let me know immediately at my above address what is the actual position now. Kindly treat this as very urgent and oblige.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb

Letter to: Harer Nama
-
London
6 November, 1969

69-11-06



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated November 3, 1969 and have noted the contents with pleasure. For some time I have been anxious to hear from you, and now that you have written I am encouraged to learn of your nice activities in Colorado. I am pleased also that Bhavananda, Palika Dasi and Prabhavati Dasi are all working so sincerely and steadfastly to promote this Sankirtana Movement, and surely Caitanya Mahaprabhu will bestow His full blessings upon all of you. This is a qualification of activities in Krishna Consciousness that if one renders even a small amount of sincere devotional service, Krishna becomes obliged to elevate such person; and what to speak of one whose entire life and soul has been dedicated to Krishna's service. So continue to push on as you are now doing and as far as possible distribute our books and magazines. Now that our press is ready in Boston, we have more than one dozen books which are ready to be printed, so with your help I wish to overflood the marketplaces with our literatures. Now people are reading all kinds of nonsense books, and thus their reading capacity is helping to pave their way through the circles of birth and death. If they will simply take to reading this transcendental literature we are presenting, the same reading capacity will elevate them to the highest perfection of spiritual life. So this is very important task we are doing, and all of you push forward in Colorado with increased enthusiasm.

Here in London things are going on nicely, and at all of our meetings, hundreds of people join in with us in the chanting and dancing. Similarly, from all of our centers we are getting very good reports, and I think that before long your center will develop into a very important center for our movement. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
London
7 November, 1969

69-11-07



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated November 4, 1969 and have noted the contents carefully. Regarding my going there, the first thing is that if I speak, one has to translate into German. That does not make any good speech; it hampers the natural flow of the speech and makes it not very much impressive. If you think the major portion of the audience can understand directly English, then it is much better. I am not very much enthusiastic to speak in a place where English is not directly understood. Besides that, I am expecting to be engaged in important business here, which will be ascertained on Monday next, November 10th. At that time I shall decide whether I shall go. If there is no very important engagement, then I shall go to Hamburg, and the decision will be informed to you by telegram on the 10th instant. You will have enough time for advertising because the meeting will be held sometime on the 23rd. So you will get confirmation at least 10 days in advance.

In the package you received from India, did you get Deities also. If not, then the same Deities I had there will go back to Germany for being installed. If in your store you can sell musical instruments and other goods imported from India, then I shall give you good addresses for such imports. I do not know what further instructions you need for constructing the altar. You have got the picture. If you need another picture, then I shall send it.

To celebrate the Rasa Lila Ceremony decorate the Deities very nicely with flowers; as many as possible, ornaments, garlands, nice light demonstration, and much distribution of Prasadam. That will be a very nice day for opening the Radha-Krishna Temple. So if by chance I do not go, then Tamala Krishna, who is arriving in London this Monday, will go. He and Yamuna are both expert in the matter of Deity decoration, so there will be no difficulty for the opening ceremony. So arrange for this ceremony without fail, and let me know immediately if you have got a pair of Radha-Krishna Deities in the new consignment. If not, the Deities with me will go back there.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
London
7 November, 1969

69-11-07



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated November 4, 1969 along with BTG #29 and the new edition of The Peace Formula essay. They are both very nice. The BTG will be complete when the headings of the essays are bolder and on each page the name of Back To Godhead is printed. The titlehead on the front cover is quite suitable, and the picture in the front page is exceedingly beautiful. I showed it to Gurudasa and he remarked that it is super-excellent and he expects it to sell very well because of this picture. I think similar pictures from Western centers should be printed. The New York Sankirtana Party is also super-excellent. I am very much pleased to see all these pictures and our magazines gives information to the people that we do not stick only to the cities, but we train people in the remote villages also. So everything should be done very attentively and amicably. I am writing a letter to Hayagriva that he should take care of composition of our books. Please find a copy of this letter enclosed. If you decide to go to Columbus, that is all right. Everything should be done very amicably. I see that in The Peace Formula pamphlet that there is advertisement for TLC and Bhagavad-gita, but there is no mention of Srimad-Bhagavatam. I think that in the future this also may be advertised. What about MacMillan Co.?

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: I have shown the new BTG to Mukunda, and he has very much appreciated the nice lay-out work of Candanacarya.
enclosures: one carbon of letter to Hayagriva

Please let me know if all the books "True Conception of Religion'' sent by Syamasundara. Brahmacari are all sold and if we owe some money still due to him?

Letter to: Hayagriva
-
London
7 November, 1969

69-11-07



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 29, 1969 and noted the contents. Things are going on nicely in every department, and it is very encouraging. But as I have already told you, your first business is to see about the publication of my books. I have already advised Satsvarupa and Brahmananda in this connection, and they will take the necessary care for it. I want to know if Nectar of Devotion is coming along at proper pace. So you will kindly manage in Columbus that the printing matters are substantially ready for the press. The press may not sit idly for want of printing matter. Then it will be very nice from all sides. Pradyumna is in charge of making the diacritic marks nicely, so I shall be glad to know if he is doing that work according to plan. Recently I received one letter from Arundhati that she wants to work very hard. So Syama Dasi should also do this as it was previously programmed. The main point is that the press should not sit down for want of printing matter. That you will kindly manage.

As you write that you cannot find suitable work in Boston, you stick to Columbus and give sufficient time to your editing work. Please also take care of the children. They are our future hopes, and the adolescent age is the most dangerous age. It is the turning point of one's life. In this age, if you take care of the children, surely they will come out first class Krishna Conscious devotees.

Regarding publishing articles from the Harmonist, after the departure of my Guru Maharaja so many nonsense things have been written. So we should know who has written these articles. Articles written by my Guru Maharaja can be published without any hesitation, but articles written by Prof. Sannyal after 1936, they are not at all good.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
London
8 November, 1969

69-11-08



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I thank your very much for your letter of October 18, 1969, and yesterday I received your gift of one shawl. This shawl is very nice, and it will be used when I go to some meeting in my dress garments. Please send some me the new editions of the French BTG. If you are able to print them nicely in outside press for a good price, then it is very good. But in any case this magazine should be published regularly. The addresses of the Paris devotees are as follows: Suridas Adhikari, 2 Place de la Chapelle, Paris, 18, France. Janardana's address is 6, rue Michelet, 94 Fontenay-Sous-Bois, France.

 Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
London
9 November, 1969

69-11-09



My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 26, 1969. It is very encouraging that from the very beginning of your center you are successfully executing your entrusted duties. Krishna will be very much pleased upon you and your wife, Krishna Bhamini. In our society we want to see some ideal householders as you are, so that preaching may go on with great speed. From the very beginning of this movement the associates of Lord Caitanya were all householders. All four of the principal associates; namely Advaita Prabhu, Nityananda Prabhu, Srivasa Prabhu, Gadadhara Prabhu, and even Lord Caitanya Himself-They were all householders. So we are not impersonalists or voidists. Our program is to enter into the association of Krishna. But we cannot enter within this association without being completely disinfected from the contamination of material sinful life. It is confirmed in the Bhagavad-gita by Lord Krishna Himself that only those who are absolutely cleansed of all dirty sins can be engaged in Krishna Consciousness in full swing. In other words, those who are fully in Krishna Consciousness can be free from material contamination and thus enter into association of Krishna. There will be no botheration for you of family life, provided it is carried on in full Krishna Consciousness. Follow this idea and you will be happy. The Western world needs this help, so try to do this welfare work for the human society.

It is very happy news that your are getting a bus, but purchase it new. Second-hand machine is not always reliable. It may give so much trouble. A similar attempt was made previously by Rupanuga. He spent $600 and was practically cheated. So be careful about all these unfair business dealers.

Regarding your first question about annamoya, this annamoya theory is for persons who are in the lowest grade of transcendental realization. When you take to Prasadam, it is directly on the spiritual platform. Annamoya concept of life is not on the spiritual platform. Our process is therefore very easy and effective in this age. So the prescribed methods which we have adopted under authoritative scriptural injunctions are sufficient for our progress. Regarding your second question, the 24 elements are the five gross elements, the three subtle elements, 10 senses, five sense objects, and the total material cause, (Mahat Tattva). Above these there is the situation of the spirit soul, which is the 25th category, and above this is the Supersoul, or Supreme Personality of Godhead. The mind is a subtle element, therefore it is in the body. Generally, the brain is accepted as the location of the mind.

Regarding your final question, it is a fact that when one is contact with Krishna, His Name, His Qualities, His Form, His Pastimes, immediately he becomes purified. But because we are conscious living entities, the proportion depends on our conscious acceptance. It is stated in the Bhagavad-gita that Lord Krishna responds proportionately to the service of the devotee. Another example is that the sunlight is open for everyone and for every place, but to enjoy the sunlight or to take advantage of the sunlight depends on the proportionate arrangement by the receiver. Prosecution of devotional service means gradual purification and proportionate revelation of Krishna Consciousness

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Enclosed please find photographs of the Los Angeles altar. You may construct your altar in the exact same way. For any further construction information you may consult the devotees there, and when the throne is prepared you shall get the Deities also. Perhaps Naranarayana is there & he can help you.

Letter to: Gargamuni
-
London
11 November, 1969

69-11-11



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 6, 1969, and I thank you very much for your bank deposit receipt. Practically you are the only hope who is filling up the gap in my Book Fund deposit account. Recently I have issued one check for $4,000 from my Book Fund to the Iskcon Press account. Out of that, you have already fulfilled the amount of $2,500. So I thank you very much. Regarding your business, Krishna will surely help you, and He is already helping you. We want to show the world that Krishna's service is not stereotyped, one-sided. Krishna can be served from any position, provided one is willing to serve Him. Krishna can be served and approached by businessmen, by lawyers, by scientists, by artists, by musicians, by philosophers, even by thieves and rogues; everyone. He is so kind. One has simply to accept the prescribed method how to approach Him. When I speak of thieves and rogues I do not mean that a Krishna devotee is also a thief or rogue. The idea is that even the thieves and rogues are eligible to accept this path of Krishna Consciousness and make their lives sublime. Actually, when a thief or rogue takes to Krishna Consciousness he soon becomes a saintly person. Just like Jagai and Madhai: They were thieves and rogues, but after being favored by Lord Nityananda they became first-class devotees. So Krishna Consciousness is so nice that everyone can approach the goal, and if one simply agrees to follow the prescribed method, very soon he becomes a saintly person.

Regarding your sales report, I think it is encouraging, and the profit should be expended in the manner as I have already suggested in my last letter. Regarding Bina Musical Stores, I am sending herewith their invoice dated 30th August, 1969 and the shipping documents of Nedlloyd & Hoegh Lines (B/L 30). So you will have to pay only the freight, $129.00, and clear the goods. I do not know whether you have already received these documents through the Bank of Baroda because that was arranged with them. If not, you can do the business with these documents. The invoice #14528, dated 30th August, 1969, is for 5 cases of musical instruments. In the invoice you will find one piece "Bina Sangeet Model Harmonium''. This should be kept aside for my personal use. It is not for sale. Other items are for sale. There is another item, one Big Size Khol, or mrdanga. You will see how the quality is and kindly report so that we can order for more.

Tamala Krishna is scheduled to arrive here this evening. He has not come yet. Iskcon Press has very nicely printed our Peace Formula and Two Essays. They are also cheap, so I hope you will order them 2,000 copies. Our BTG appearance is coming out nicer. Everyone approves. So by Krishna's Grace I find all sides bright. My only request to all of you is to keep it bright. Don't let it go dim. That is Krishna's Glories. When Tamala comes we shall talk with him about the World Sankirtana Party program.

In further regards to your recent contribution, this time you have deposited the money in the wrong number. My account number is 12410, but I see on the receipt the number is noted as 12416. In the future you should be careful about the number. In the meantime you rectify this mistake with the bank when you get time. I am returning the receipts herewith for your reference.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rudra
-
London
11 November, 1969

69-11-11



My Dear Rudra das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 3, 1969 along with your beads and contribution of $5.00. The letter head stationery is very nicely printed. Your beads have been chanted upon duly and sanctified and are returned herewith. It is very much pleasing to know that Vancouver center is improving daily. Cidananda is a very good organizing leader, Ananda is a good soul, and you are also a sincere devotee, so combinedly together push on this Krishna Consciousness Movement. Surely you will be successful. Regarding the vows and chanting method you have adopted, it is very nice. But do not impose something which will be difficult to execute.  There is no need of fasting once every week. Two days fasting per month on Ekadasi is sufficient. Besides that there are other special fasting days. Spiritual realization depends on austerities and vows, but in this age, by the Mercy of Krishna and Lord Caitanya, we need not undergo very severe penances, as we are unable to do it. The rules and regulations which we have already prescribed, that is sufficient for ordinary men. But as you have increased the chanting of beads to 25 rounds daily, that is very nice.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Srimati
-
London
11 November, 1969

69-11-11



My Dear Srimati,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated October 28, 1969 and have noted the contents with pleasure. I am so glad to learn that with the help of Durlabh and the others you are making progress in our Laguna Beach center. Any new brahmacaris who come with good faith should be helped. We are living in the Kingdom of Maya, so Maya's influence is very great in the material world. It is just like an epidemic. So one has to become immune very carefully by Krishna Consciousness. So you are experienced now in association with devotees, and you are very sincere also. Try to help any newcomers as far as possible.

 Regarding worshiping uninstalled Deities, generally this is not done. But you can aratis with Lord Jagannatha. He is very kind. I hope you are all chanting regularly and keeping in good spirits. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda
-
London
13 November, 1969

69-11-13



My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter dated October 27, 1969. Tamala Krishna has arrived here, and he was describing about your nice daughter, Candramukhi, how she is chanting Cintamani nicely. So both you and your wife are doing nice service to Krishna, and He has sent you a nice daughter. Be happy with your good family. Narottama das Thakura has sung in his song that anyone who is merged into the ocean of Lord Caitanya's Krishna Consciousness Movement, never mind what he is-either householder or in the renounced order of life, Srila Narottama das Thakura hankers after his association. I have heard from Tamala Krishna that you have done wonderful work very quickly in electrical installations in Boston. So wherever you go and wherever you remain you have dedicated your life to Krishna's service. That is the success of life. Now in the absence of Tamala Krishna you will have to see the management of the Los Angeles temple goes nicely. By the Grace of Krishna, now you have no financial problem, but only you have to see that things are properly managed and nothing is misused. Gargamuni is there and Stoka Krishna is there. So I hope things will go on very smoothly. We should always be careful that we are serving Krishna, and we shall do nothing which may displease Him. Than our life is successful. According to Srimad-Bhagavatam, our life, our wealth, our intelligence, and our speech should all be engaged in Krishna's service, and that is the criterion of perfection in human life.

Yesterday I have sent one bill of lading and an invoice from Bina Musical Stores in Delhi. When they are cleared from the dock, please let me know how you have received things in order.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali Mardan
-
November 13, 1969

LT_691113_F1


My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am so pleased to receive your letter dated November 7, 1969 and have noted the contents carefully. You are a sincere devotee from the very beginning, coming from a very respectable family, intelligent, and your humbleness is a proof of your high parentage. Thank you very much for this Vaishnava quality. Chaitanya Mahaprabhu has advised a Vaishnava to be humbler than the straw and more tolerant than the tree. Then he can become a perfect teacher. So Krishna is giving you intelligence from within how to become preacher in distant countries to fulfill the mission of Lord Caitanya Mahaprabhu. By this attempt only we can become within the perspective of the Lord's attention. Our endeavor should be not to see the Lord, but that the Lord may see us. He will see us when we become in His confidence by rendering service unto Him. The best service we can render is the preaching of His glories, by which the hearer is glorified and the Lord is certainly glorified. 

I hope your application for immigrant visa will be duly accepted because I know the Australian government is very much anxious to invite white people to domicile in Australia. So your application must be favorably treated. Regarding books, I have no objection to change the size 7 x 10 as you have suggested, and you can take quotation in that way. The pamphlets which you have sent about the big printing house, Toppan, seems to be nice. Tamal Krishna has arrived her in London last night via New York. I requested him to come here for some time to help organize the center.

Please offer my blessings to Sudama and Chintamoni. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
London
13 November, 1969

69-11-13



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated October 23, 1969. Both you and Heroine Govinda Dasi, assisted by Jayasri, Turya dasa and Balabhadra are all doing very nicely and entirely to my satisfaction. Krishna will bless you. Srimati Govinda Dasi's writings have come out in the BTG issue 28; I have received the press copy and it is so nice. Everyone is appreciating, and especially for the Sankirtana articles this issue has become super-excellent. So gradually I am getting to be an old man. I have given you the formula how to preach; you are young boys and girls, our future hope. Now you follow the principles, apply your intelligence, and everything will come out successful by the Grace of our Lord Krishna.

Regarding the songs you have written, yes, you may send them here for Mukunda to consider for future recordings. I expect to visit your Hawaii center again when I go to Japan. Surely at that time it will not be difficult. But always remember that I am always with you. As you are always thinking of me I am always thinking of you also. Although physically we are not together, we are not separated spiritually. So we should be concerned only with this spiritual connection.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayasri
-
London
13 November, 1969

69-11-13



My Dear Jayasri,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letters dated October 14, 1969 and November 5, 1969. You are such a sincere devotee that Krishna has helped you to understand the philosophy so quickly. And this sincerity of purpose is the only means to attain perfection in Krishna Consciousness. I am so glad to learn that you are thinking of sleep as a waste of time. This is not an ordinary thing. So I have become very much pleased to hear this statement from you. Be blessed by Krishna. Just as you have already understood the benefits of this Krishna Consciousness Movement, try to realize and assimilate it more and more and distribute it to the suffering humanity. Our movement is the greatest gift to the human race. They may not immediately appreciate it, but time will come and history will give evidence that this movement saved the human society from being fallen into barbarianism.

Regarding the things that Krishna is giving you, everything belongs to Krishna and He is giving everything, even to the nondevotees, even to the animals who have no consciousness of Krishna; and what to speak of His devotees. Just like the father maintains all his children without any grudge, but the child who is very faithful to the orders of the father is given specific care by the father. Similarly, Krishna being the Father of all living entities, he is supplying the bare necessities of their life; but for His devotees He has got special attention. So depend on Krishna, chant regularly Hare Krishna and you will find that He is talking with you face to face, what to speak of supplying your necessities. This is a great science, and please try to understand it nicely.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Linda Ryon
-
London
13 November, 1969

69-11-13



My Dear Linda Ryon,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 26, 1969 and I have noted the contents with pleasure. I am so glad to learn that you and your husband, Michael, are finding your lives very happy and satisfying due to the influence of Lord Krishna. This is the position of Krishna Consciousness that if anyone will take to it seriously, he will find instant improvement in his life's condition. By nature every living entity is joyful and in Krishna Consciousness, but due to association with material contamination certain souls have gotten their joyful spiritual nature covered up by the cloud of Maya. The purpose of our centers for Krishna Consciousness is to give everyone the opportunity to remove this cloud of Maya from their consciousness and resume their natural, blissful life of rendering devotional service to Lord Krishna. The process is very simple: chanting, dancing, eating Krishna Prasadam and associating with Krishna's nice devotees. And these four items will make one advance very quickly. We are offering to everyone everything that is nice: nice food, nice family life, nice music, nice philosophy, nice association. Only a rascal will not accept this gift of Krishna Consciousness. So please continue to follow the procedures as you have been doing under the guidance of Bhagavan das, Jagadisa, and their wives. When I return to Boston sometimes in December, perhaps you and your husband will be able to meet me there.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Turya
-
London
13 November, 1969

69-11-13



My Dear Turya dasa,

Please accept my blessings. It is very kind of you to send your letter dated November 5, 1969, and I am so glad to learn that you are progressing in Krishna Consciousness. The secret of success in this line is to render service. With our present senses, materially covered, it is very difficult to understand Krishna, His transcendental Name, Fame, Form, Pastimes, etc. But if we begin rendering service unto Krishna, then being pleased with our service He will reveal Himself from within. So the more we shall try to serve Krishna the more we will be nearer to Him. All of you there are a good combination, so work conjointly in pushing on this movement. You will be happy, the people in general will be happy, and Krishna will also be very happy and thereby bestow His best blessings upon you.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Carl Lange
-
London
14 November, 1969

69-11-14



My Dear Carl Lange,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated October 26, 1969 and I am encouraged to read the contents. Although you have been associating with us for a short time, I can understand that Krishna is giving you good opportunity to serve Him nicely. It is very kind of you to be donating all of your earnings to our Seattle temple, and surely Krishna will bless you for your sincerity. It is this willingness to serve which Krishna wants to see in us. We have nothing to offer Krishna because He is the Proprietor of everything that be. But when He sees that a living entity is trying to serve Him, that is appreciated. In Bhagavad-gita you have seen that Krishna says to offer Him a leaf, a fruit, a flower or even some water. Actually, the Supreme Lord has no necessity to request us to offer Him these items or any other items; but He gives us the opportunity of serving Him so that we may become qualified to enter back to Home, back to Godhead.

I am so pleased to learn that you are chanting 16 rounds daily and studying our books carefully. You continue to do this in the association of devotees, and surely you shall come out successful in perfecting your existence in Krishna Consciousness. Within one or two months I shall be returning to Los Angeles, and at that time you may come to speak with me further. In the meantime you continue to help Upendra and the others in the activities there.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna, Arundhati
-
London
14 November, 1969

69-11-14



My Dear Pradyumna and Arundhati,

Please accept my blessings. I am very much anxious to hear from you. In my last letter I was informed by you that you were going to send me some specimens of the composed version of Nectar of Devotion, but I have not received anything till now. Besides that, you have not called for the remaining portion of the manuscript. This means the major portion is not yet composed. In the meantime, the press is ready. The press has already begun to print, and without having any book ready, they are printing other materials. But the press is specifically meant for printing my books. So far as I can understand, 12 or 13 books are ready for going to the press. Simply they require to be composed. So please let me know what is the exact position why the work is going slowly. Here some respectable friend has promised to publish my book, Krsna, in two parts. The manuscript is also ready. So after Nectar of Devotion, I want to take up this work immediately. Formerly the plan was that Arundhati and Syama Dasi combinedly will compose at least 20 pages daily under the guidance of Hayagriva and Pradyumna; Pradyumna will be responsible for the diacritic marks and Hayagriva for correct English and grammatical composition. This was the arrangement. The press is ready, the manuscripts are ready, but I find from your department things are not up to the standard. So please let me know what is the position whether it is possible for you to take this responsibility. If you take the responsibility, what is the difficulty that things are going so slowly? I shall await your reply to this letter and shall thank you very much in anticipation.

I hope this will meet you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
London
14 November, 1969

69-11-14



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 12, 1969 and thank you very much. Regarding the delay in composing books, I have just now written to Pradyumna and Arundhati asking them the reason why they are delaying the matter. So on receipt of their clear reply I shall take necessary action. I can appreciate also that the matter is being delayed. If they are having difficulty in composing, can you suggest any other boy or girl to take up this work in Boston? Centralized activity is desirable, but because we have not got all workers in a place, there is difficulty. Now gradually it will be centralized.

So far as Krsna is concerned, I understand that you did not keep any copy of the manuscript. Generally it is the custom to make at least four copies, so how is it that you have neglected this? In the absence of a second copy it is risky to send you our copy in the mail. Therefore, I am personally glancing over and putting the diacritic marks in the Sanskrit words. Besides that, one respectable friend has promised to get this printed immediately. In my previous letter I asked you to give quotation for this Krsna book. The size should be 7" x 10". I understand that is the standard size of this kind of book. Please also inform me if we have got arrangement for printing color pictures also. So in consultation with Advaita please give me immediately the actual expenditure for printing 10,000 Krsna books on the style of TLC; four hundred pages, including fifty color pictures. It is essential for me to know this because the friend who wants to publish this book should be informed about the cost of production within a week. Also, I have not received any edited versions of the tapes which I have sent you from Europe. So please send them to me as soon as possible, keeping carbon copies with you in Boston. If there are discrepancies in your editing techniques between the beginning and later chapters, please inform me what they are so we can make the corrections here.

Regarding Brahmananda, I do not think he may divert his attention to Boston activities. So far I get report from Tamala Krishna, New York is not in proper condition. New York is the most important center, so things should be arranged there very first class. Brahmananda is leading very nice Sankirtana Party in New York, so that should be organized more and more. I shall write to Brahmananda soon. In the meantime, if you meet, you can also say to him. So far as press management is concerned, do you think Brahmananda's presence is required? Or will Advaita and Uddhava be able to do things? So far as I get report from Tamala, the press arrangement is now in due order trough the endeavor of Advaita and Uddhava. So Tamala Krishna will correspond with you in this connection. In the meantime you can send me the production cost of Krsna as described above. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
London
15 November, 1969

69-11-15



My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated November 2, 1969 and the booklet of essays. There are improvements to be made because the essays are not adjusted on the right side. Besides that, it is being printed not on glazed paper. The photograph has not come out very distinctly. Also the cost is not very satisfactory. The Dai Nippon company is printing our BTG at 10 cents, but the size is bigger, the papers are more, there are color pictures and glazed paper. In that comparison, 6 cents cost is not very favorable. You have also printed 20,000. Anyway, it is printed in our press. If the cost is equal or little more, we do not mind. But from business point of view you should note down the points.

I have heard from Tamala Krishna that this press arrangement is made very nicely and you are doing excellently. Now my manuscripts for books are ready for at least 12 books. So according to your estimate, if you think you shall be able to publish 6 books in a year besides our BTG, then you have got two years engagement already. Regarding composition, the matter is going very slowly, so if you have any ideas how this can be centralized in Boston, please give me your suggestions.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balai
-
London
15 November, 1969

69-11-15



My Dear Balai,

Please accept my blessings. After a long time I have received your letter and I thank you very much. I always think of you how nice, Krishna Conscious, beautiful girl you are. So Krishna has given you a nice daughter to take care of. Here, the daughter of Malati, Sarasvati, is giving us much pleasure in her Krishna Consciousness activities. She is so nice that as soon as there is chanting sound of kirtana immediately she begins to dance and clap. Even the audience becomes astonished and they follow her activities. It is very nice. I think your daughter may now be walking, so she may also be trained for dancing and clapping.

So attend Sankirtana Party very regularly. Kirtana is our life and soul, and the press is part of kirtana. So both of you, husband and wife, always remember this and try to execute both these ways of activities. I understand that Saradia has come back to Boston, living with Vaikunthanatha. This is nice. One thing you should know-of course, I know that you are so nice that there is no possibility amongst you for disagreement between husband and wife; but sometimes it happens-so you can let Saradia know that in our Krishna Consciousness household life there is no question of separation. Our marriage is Absolute. But if sometimes some disagreement is there, they may live separately for a few days, but that does not mean they can think of separation. Please try to educate all the girls in that way. In December I shall be there in Boston, and it shall be my great pleasure to see you all together.

Please offer my blessings to your daughter, Nandini. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
London
15 November, 1969

69-11-15



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated November 11, 1969, but the check which you say is enclosed is not found. The best thing will be that when you want to pay me you can ask your bank to transfer the amount to my account at the First National City Bank, #0420160131. When you want some money from me, I will do the same. So there will be no difficulty. Please find out why the check is missing. Regarding your request for your deliverance from the clutches of Maya, please rest assured of being delivered, because we have captured the strong chain of disciplic succession. This chain is coming down from the highest platform, Krishna. Just like a rope comes down the well so that anyone who may catch the rope from any position is sure to be delivered; so our aim should be to not give up the rope. We must capture the rope very tightly. Then our deliverance is assured. so far as I am concerned, in relationship with my disciples who are so kindly cooperating with me in the matter of my rendering service to my Spiritual Master, for them I am always ready to come back from Goloka Vrindaban, if they are not delivered along with me. So don't be worried about the clutches of Maya. Be fixed up in your determination and go on serving the Supreme Lord, Krishna, with determination as you are already doing.

It is very nice to learn that both you and Satsvarupa have highly praised Tamala Krishna. Similarly, Tamala Krishna has also highly praised you and Satsvarupa. This attitude should be maintained amongst your Godbrothers. That will elevate us more and more to the top of devotional service. This is called Vaikuntha attitude. In the Vaikuntha factually there is no fault in anyone, but there is another type of competition. The competition is that one devotee thinks of other devotees how nicely they are serving the Lord. In the material world the attitude is that everyone likes to think that I am doing better than others. This is material conception. In the Spiritual Sky it is just the opposite: Everyone thinks that my contemporary devotees are doing better than me. We are trained to address Godbrothers as Prabhu, which means Master. This means we shall try to find out always the serving side of our Godbrothers. Sometimes there are misgivings, but that we should try to overlook. One of my big God-
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Letter to: Harold Torf
-
London
15 November, 1969

69-11-15



My Dear Harold Torf,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter dated November 11, 1969, and I am so much obliged to you for your kindly offering me your service. You are rightly placed by Krishna's Grace under Brahmananda, and you try to follow his instructions. As soon as he will recommend, I shall initiate you; most probably when I return to Boston. Your picture shows you are a very nice boy, promising to become a good Vaisnava in the future. Krishna has sent you for being taken care of by us, so we shall do our best. You also kindly try to follow our instructions. Regarding Omkar, you may know that Om is the impersonal sound form of Krishna. Those who are unable to utter immediately the Sweet Name of Krishna, they are recommended to chant Om. Just like a child is taught to make a particular type of sound, and thus he learns the name of father, mother and other relatives. That is the beginning. So in the beginning, Om is the right vibration of transcendental sound, and the meaning is to address the Supreme Lord. Our business is directly with the Supreme Lord. Impersonal feature of the Lord is just like the illumination of the lamp. The lamp is the more important thing. You will gradually understand all these features of the Absolute Truth if you read Bhagavad-gita and adhere to the regulative principles. If there is difficulty in understanding, you consult with Brahmananda, or still further you send your inquiry tome. Thank you very much for your letter. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali Mardan
-
7, Bury Place
London, England
November 16, 1969

LT_691116_C



My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 11,1969, and I take it as practical proposal to open our Samkirtan Movement activities in Tokyo. Actually, the mission of our representative who were sent to Japan was for opening a branch in Tokyo, but at that time you could not find out suitable place to stay in Tokyo. Now at the present moment, if it is possible to open our branch in Tokyo, it is very welcome. My Guru Maharaja, Bhakti Siddhanta Saraswati Goswami Maharaj, was always enthusiastic in opening the centers in busy cities. Our centers are not practically secluded ashrams for so-called peaceful meditation. We are for activities and fighting like the battle of Kurukshetra. Chatianya Mahaprabhu's mission is to awaken the sleeping humanity under the spell of Maya. He says, "My dear human beings, please get up from this slumber and make the best use of the opportunity of your human life." We have come in this material world in this human form of life not to enjoy deep sleep  in the form of false activities of political, social, industrial and similar business which will be finished like a dream at night. All these things are actually the mire of daydream. So Chaitanya Mahaprabhu says that He has brought this Hare Krishna Maha Mantra for dispelling the spell of Maya. Everyone should take up this opportunity and be benedicted. So not only in Tokyo, in all parts of the world we must have our centers in the most busy quarters. So I take your proposal as God-sent, and if it is possible to open a center in the busy section of Tokyo, that is very nice.

Our London center at 7, Bury Place is very nice because although we do not hold very many meetings in the temple, they are going out with Samkirtan Party twice, thrice a day and coming back quickly with some sort of reward from Krishna. Tamal Krishna is now staying here and everything is going nicely. Yesterday they have purchased a 15-seat van, so they have the opportunity to go anywhere. The Hare Krishna Maha Mantra record has created some field of our activities both in Europe and America, and they are getting invitations from various quarters. I have received report today from Montreal that in Central American states they have become interested to know what is the religious organization behind this Mantra. I have already replied your last letter, stating therein that we have no objection to increase the size of the books to 7" x 10", so you take quotation of the book, TLC style, both with layout and without layout. 400 pages including 50 color pictures.

Please offer my blessings to Sudama and Chintamoni. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Letter to: Gopala Krsna
-
London
16 November, 1969

69-11-16



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated November 11, 1969 with enclosed BTG, French edition. Krishna is giving you gradually more and more strength to serve Him. Just like a wrestler, simply by practicing wrestling amongst friends, gradually becomes stronger and the body is built up very nicely, Krishna Consciousness is exactly like that: The more you serve Krishna, the more you get better strength to serve Him. Please remember this valuable advice and you will find it very convenient for your progressive march. The BTG French edition is very nicely done. Even if our endeavor is not always successful, because it is done for Krishna, by nature it becomes nice. We have nothing to do with material considerations. Janardana came to see me about one fortnight ago, and he is also eager to do something in Paris, so be in correspondence with him. I am very glad to learn that Yasodanandana's name is given as the editor, and encourage this nice boy more and more. I have received your shawl duly and I have already acknowledged it. It is very nice. I am using it for my dress garments.

Regarding the Mayapur center, this is almost settled up that we shall have a temple there. Very soon we shall purchase a piece of land there, so when you return to India it will be in your charge for constructing a temple in grand scale there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

PS: I have received the bank receipt of your contribution to the Book Fund, and thank you very much for this.

Letter to: Hitsaranji
-
London
16 November, 1969

69-11-16



Dear Hitsaranji,

Please accept my blessings. With further reference to my letter dated November 1, 1969, I beg to inform you that immediately I want one pair of Radha-Krishna Deities in London. If you will kindly send me out of the five pairs contributed by the Dalmia Trust and Birla Trust at least one pair to London by the quickest transport, maybe by air cargo, then it will be very kind of you. Kindly treat this as urgent. I hope this will find you in good health. I am awaiting your early reply.

Affectionately yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
London
18 November, 1969

69-11-18



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 7, 1969. Whenever there is difficulty in understanding you are at liberty to question me, and it is my duty to give you the right reply as far as possible. There is no cause of anxiety for this method. Questions and answers is the relationship for the Spiritual Master and disciple. The only thing is that questions should be put, as it is advised in the Bhagavad-gita, preceded and followed by submission and service. With this, all questions are bona fide. Regarding the application for the school, I don't think it is very lucrative job. If you want your Spiritual Master to be engaged in some outside job, you must see that He is getting suitable remuneration. I am therefore returning this form as there is no use of it.

Regarding the building, if it is already acquired by the university, then if you purchase, the university authorities must give you guarantee that they will return the money, whatever we have paid, after deducting the usual rent only. On this we can negotiate. For the land, first of all ascertain the real situation as I inquired in my last letter. Then try to secure it. But the university course should be given more stress than purchasing the house or securing the land. This is a very important thing. If such courses are taken by you, then practically there is no need of my employment there. Regarding Citsukhananda, I do not know whether his Spanish education is sufficient for the purpose of right translation, but he can make some portion and send it to me. I shall examine it and then give my direction. In the meantime he can try to translate our BTG and you may try to print a Spanish edition of BTG as you were doing in Montreal of French edition. That will be a nice job for him and an opportunity to nicely expand our literary activities.

Please offer my blessings to Himavati and the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
London
18 November, 1969

69-11-18



My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13 November, 1969 and have noted the contents. Sriman Tamala Krishna das Brahmacari is staying now in London, and I have already handed him your letter for necessary action in the matter of sending more men there. He will also directly correspond with you. In the meantime, I may inform you that Bali Mardan also wrote me to the effect for changing your headquarters to Tokyo, and I have already confirmed this idea. From the very beginning I wanted to open a branch in Tokyo because when I was in Tokyo on my way to the States from India, I saw it exactly a duplicate city like New York. So another feature I note from your letter is that the Hare Krishna Mantra is being chanted by some Japanese boys. Sometimes back Syamasundara. showed me one picture from a Japanese music paper about our Hare Krishna Mantra. So I think Hare Krishna Mantra is already known to the Japanese youngsters. If you take this opportunity in cooperation with them, I am sure it will be successful. I am glad they are offering you free residential quarters at least for one month. That is a good opportunity. In the meantime, find out a nice suitable temple. We shall send you men from here, you are already 3 there, and if you can induce some of the Japanese boys to join you, surely it will be a grand success. Do it carefully and nicely.

Please offer my blessings to Cintamani and Bali-Mardan. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
London
18 November, 1969

69-11-18



My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 8, 1969 with pictures enclosed. They are very nice. I understand the whole situation that you have not yet been able to find out a suitable place for living together, although Janardana is there. I think the same problem was experienced by the London devotees previously. Anyway, you will be pleased to learn that Tamala from Los Angeles has come here, and our Sankirtana Party has got some engagement in Hamburg from the 20th through the 24th of this month, so they will stay in the Hamburg temple for 4 or 5 days. Janardana wrote me in some letter a few days back asking if I can go there, but due to the climatic condition I do not wish to move further from here. So you consult amongst yourselves whether you require Tamala's and the Sankirtana Party's help. You can let them know immediately in Hamburg. The address is Internationalle Gesellschaft fur Krishna Bewusstein, 2 Hamburg 6, Bartelsstrasse 65, West Germany.

The sooner you find out a center of our own, the better it will be. Anyway, pull on as you are doing your best, and Krishna will help you in due course. Here the preaching work is going nicely. The London party has now a van for 13 people, and they are going to Germany in that car. If you are eager to receive them, you write to them in Germany immediately. Maybe it will be possible for them to go to Paris and do some propaganda work.

I am very pleased that you are finding your life becoming more and more beautiful. Krishna Conscious life is our natural life. Just like a diseased person, the more he comes back to his health it becomes pleasing more and more; similarly, the more we come to Krishna Consciousness, certainly it will be pleasing, because Krishna is the Reservoir of all pleasure.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
London
19 November, 1969

69-11-19



My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I thank you very much for your ketter dated November 17, 1969 with two enclosures of paper samples. So far as the paper for colored pictures, 80 lbs., and dust jacket, 100 lbs., I think it is quite suitable. But so far as the papers for the inside of the book, the paper which you have indicated, 50 lbs., is not suitable. It must be either 60 or 70 lbs. If 70 lbs. is too costly, then 60 lbs. is tolerable. But the paper must be white just like TLC. The samples you have sent are not so nice a white color. So far as the other estimates, I think they are all right. The total expenditure submitted by you, $7,939-or say $8,000, is acceptable. The size as you have mentioned, 6 3/4 x 9 1/2, is also all right, and the pictures 48 in number and pages 352 is also all right. The quality of binding, get-up, texture, etc. is like TLC, so you can arrange for its printing immediately.

I am very sorry to learn that our press is lying idle, and your remark in this connection that we have purchased the cart before the horse is appropriate. I have immediately asked Aravinda from Los Angeles, to go there for doing layout work. I have asked also Pradyumna why the composition work is going so slowly. I have received one letter from Satsvarupa also in this connection, so all the composition and layout work must now be centralized in the press. For editing, already Satsvarupa is there, and Hayagriva will send his editorial matters without any delay. The actual difficulty is composing and layout. Satsvarupa informs me that there is a girl, Palika Dasi, who is a good typist, and Satsvarupa also agrees to purchase another machine. So if possible, immediately purchase this composing machine and begin the composing work for Krsna. Jayadvaita is also there and Aravinda will help in layout work. So far as the press lying idle, I would advise you to immediately print the paperback edition immediately. Originally you were going to print this, and I do not know why this program was cancelled. After this is done you can reprint the first volume of Srimad-Bhagavatam, because there is a need for more copies of this volume. So I do not know why the press is sitting idly and why the proposal for printing TLC in softcover edition is put aside. Also, you mention that there is some lack of management, but I do not know why this should be since Brahmananda, yourself, and the others are there. Please inform me of the cost for reprinting TLC. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jaya Gopala
-
London
19 November, 1969

69-11-19



My Dear Jaya Gopala,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated November 13, 1969 with enclosure of my maintenance check. I hope everything is going on nicely in Columbus, and I am sure under your able management it must be going on smoothly. I have written one letter to Pradyumna and Arundhati regarding composing my books, so I am very anxiously awaiting the reply. Please inform them about this and let me know what is the situation there. Offer my blessings to all of them, and I hope this will meet you in good health. Thank you very much once more for your letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
London
20 November, 1969

69-11-20



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 17, 1969 with enclosed check for $30 for my maintenance, and I thank you very much. Regarding the house, I think there is indication of Krishna that we shall have our own house in Hawaii. Usually we do not wish to have our own house, but when Krishna offers it we must take the facility without any hesitation. In Boston also, Satsvarupa was put into similar trouble, and by the Grace of Krishna he has got now our own house and we have established our own press there also. The description of the house as you have given appears to be very nice, because it is near to the University of Hawaii. If by the Grace of Krishna you get the bank loan, I think that you can take the risk. For Krishna, to take some risk is also devotional service. That is ordered by the Gosvamis: krishnarthe akhila chesta. This means for Krishna's sake to do everything possible. From San Francisco when I pushed you alone for Hawaii, you did not know where you were going, where to stay, and what to do. But since more than one year you have struggled very hard, and gradually you are getting some foot in that distant place, and your good wife, Govinda Dasi is helping you. Also, some very nice assistants have joined you, so try for Krishna to do your best. That is our duty. Success or no success: it doesn't matter. The only thing is that we should try our best. So that I know you are doing your best, and Krishna will be very much pleased upon you all.

Srimati Jayasri Dasi sent me some dried banana chips and they are very nice for my Ekadasi food. Is it possible to send us in large quantity this foodstuff? If not, please try to send me at least one small packet like that every fortnight. It is very nice. The mango pulp, a sample of which was also sent to me, I don't think it has come out very nice, so there is no need of sending it. Here the preaching work is going on nicely. Sankirtana Party is going on, and they have got many engagements. Just now they have got four days engagement in Germany. More than one half dozen devotees have gone there now, and they will also install the Radha-Krishna Murtis. They have taken the Murtis there with them. What did you do with the Murtis you received from Calcutta? Are they being worshiped regularly as I showed you during my stay at your place? Radha-Krishna seva should be done very nicely, and all the members should always be cleansed. I have personally
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Letter to: Gargamuni
-
London
20 November, 1969

69-11-20



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 17, 1969 with check for $63 and the bank receipt also. Tamala Krishna has gone now to Germany with the Sankirtana Party to install Radha-Krishna Deities there. I hope by this time you have received the shipping documents and invoice sent by the Bank of Baroda as well as by me. So after clearing the goods, please let me know how you have received them. Regarding your expenditures, we do not mind if there is no saving. Our policy should be to collect millions of dollars and spend also millions of dollars or sometimes more. But we should be very careful that we may not be extravagant. For necessary expenditures we have no grudge. I do not know what you are eating, but the eating program should be nutritious and simple, not luxurious. That means capatis, dahl, vegetables, some butter, some fruits and milk. This is necessary for keeping good health. But we should not indulge in sweetballs or halevah or like that daily. Too much first-class eating may stimulate our sex desires, especially sweet preparations. Anyway, eat Krishna Prasadam, but be careful that we may not indulge in luxury. For Krishna we can offer the most beautiful preparations, but for us Prasadam should be very simple. Regarding decoration of the Deities, that is very nice. They should always be very attractive so people who come will be attracted. So, as far as possible economize, and there is no need of savings. But because we are trying to purchase our own building we will have to save something because in the future we will have to pay large monthly installments. I have heard from Tamala that there is a nice church, and they are asking $100,000. Is that negotiation still going on? If so, you can let me know what is the position. Now I shall be very soon going to Boston, and then I shall go to Los Angeles. So what will be the arrangement for my stay there? I shall be glad to hear from you conveniently.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vasudeva
-
London
20 November, 1969

69-11-20



My Dear Vasudeva,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter and the beautiful picture of Radha-Krishna which you have sent to me. Immediately upon receipt of this picture, I have hung it on the wall directly above my Deities, and it is appearing very nice there. Thank you very much. I always remember you that you are such a sincere and good boy, and I am sure that Lord Krishna will help you more and more to advance in Krishna Consciousness. Krishna is very merciful to His sincere devotees, but also we have to remember that Maya is very strong. Therefore, we have to always be engaged in serving Krishna. At every moment we should be doing this or that service for Krishna's transcendental pleasure. If we do not remember this, then Maya is right there to grab us. It all depends upon our leaning towards Krishna or towards Maya. If you lean towards Krishna, you will be in Krishna Consciousness; and if you lean towards Maya, then you will be captivated by material nature. Krishna and Maya are just like light and shadow which are directly next to one another. If you move a little this way, you are in light and there is no question of shadow. But if you move a little the other way, you are in darkness. So if we remember to always be engaged in Krishna's service, then there will be no Maya and everything will be all right. Please always remember this great secret of advancement in Krishna Consciousness. So as you are showing promise to be a nice artist, I think you may next paint some pictures of the Spiritual Masters in the line of disciplic succession. Also, continue to fix up the new temple nicely and promote the Sankirtana Movement as far as possible. These, along with promoting our literatures will give you sufficient engagement to fill your time. Also, continue to chant all of your rounds daily, and read our magazines and books as much as possible. In this way your future will be very bright, and surely you will be able to do great service to this movement within your lifetime.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
London
23 November, 1969

69-11-23



My Dear Advaita,

Please accept my blessings. Your letter dated November 19, 1969 is in hand. The thing is that you have asked me so many questions, but it is not possible for me to manage all departments of our society. Practically you are in charge of the press department, but is is better to form immediately one press committee. consisting of you, Satsvarupa, Brahmananda, or whomever else you like, and do it nicely. How things should be done I have given you suggestion, but it is not possible for me to divert my attention. Then my real work will suffer. I have written a letter to Pradyumna, but there is no reply as yet. Anyway, from the practical point of view, it appears that we cannot depend on him for composing work. So in consultation with the others, you arrange for other means. I have already advised Satsvarupa in this connection. If Sriman Candanacarya is busy in some other work, then Aravinda can wholly be engaged in Boston layout work. I have already asked him to go there.

I have also noted down the lawyers instruction that outside work can be taken if the profit does not go to some individual person. I think if it is legally possible, this is all right. I have no objection if you make some profit on outside work. That is very nice. My only point is that we have got our press for printing our own literatures more and more. We should not miss this point. Otherwise combinedly together do it nicely. I shall be very much pleased to see things are going correct.

Please offer my blessings to Balai Dasi, Nandini Dasi, and the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
London
23 November, 1969

69-11-23



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated November 18, 1969 and your maintenance check. I am so glad to learn about your Maha Sankirtana Party consisting of 60 devotees and your realization of the fact that the situation appeared to be Vaikuntha atmosphere. Actually it is so. Srila Narottama das Thakura in his prayer says he wants to be associated always with devotees. So our Krishna Consciousness Movement is to educate people to create such association. Even in the midst of a small family group, the whole world is missing this point. This is because they are creating societies of sense gratification. Therefore, in any group, either in societies, or communities, or nations, or at last in the United Nations, they are all unhappy. Because the real point is missing. So our movement is very genuine, scientific and benedictory. Only the first class intelligent class of men can understand the value of this movement. But Lord Caitanya has given us the Hare Krishna Mantra which makes things very easy. So go on chanting this mantra, following the regulative principles and rules and regulations. Then it will be effective without any fail. I am so glad that you are gradually appreciating the luster and beauty of Krishna and the taste of Sankirtana Movement.

Regarding your question, it is welcome. It is not outrageous. Any honest question is welcome. The Spiritual Master is meant for answering any honest question. Krishna has genitals certainly. It is said that He has eternal, blissful Body, full of knowledge. So when He has got a body, He must have all the parts of a body. But we should not consider that His parts of the body are the same as ours. In the Brahma Samhita it is said that His parts of the body, or limbs, each of them has got potency of the others. For example, with our eyes we can see only, but we cannot eat. But Krishna's eyes can not only see, but also eat and beget children also. In the Vedas it is said that He put His glance over Maya and impregnated her with all the living entities. Therefore, although He has got genitals, necessarily He does not require to use it for the same purpose as we do. There is another instance that Garbhodakasayi Visnu begot Lord Brahma from His abdomen, navel, and the Goddess of Fortune, Laksmi, was nearby. She was just massaging the Lord's Lotus Feet, but He did not require the help of the Goddess of Fortune to beget Lord Brahma. That is His omnipotence. He is self sufficient. He has got all the limbs for all the purposes, but He can use all of them for any purpose. This is inconceivable by us. We should not therefore compare our bodily function with Krishna's. His conjugal relationship with the Gopis is not exactly in the same way as we have girlfriends, neither the Gopis made friendship with Krishna exactly in the same fashion as here in this material world a girl makes friendship with a boy. They are different spheres of activities. Therefore, I sometimes warn my students not to discuss much about the affairs of Krishna's dealing with the Gopis. In the Srimad-Bhagavatam such dealings are described in the 10th Canto, and as it is already explained, 9 Cantos have been devoted just to understand the philosophy of Krishna. In the 2nd Canto it is recommended that one should begin to see Krishna from the Lotus Feet, not from the genital. Gradually, as he advances in understanding Krishna, he should go up and up. In this way, one should try to see the face of Krishna; and His dealing with the Gopis is compared with His sweet smile. So for the present we should better stick our faith and observation to the Lotus Feet of Krishna and pray fervently that He may give us the strength and capacity to understand Him as He is. Because as soon as we are able to understand Him as He is, immediately we become liberated persons, eligible for entering into the Kingdom of God. This is confirmed in the Bhagavad-gita, 4th Chapter where the Lord says "Simply by understanding My transcendental position, appearance, disappearance and activities, one becomes eligible to enter into My Abode, just after giving up the present material body.''

Regarding your second question about the rasas in Narayana's Abode, it does not go higher than servitude and reverential friendship.

 I am very glad that Kancanbala is performing the regulative principles and worshiping and helping you to become an ideal Vaisnava householder. Regarding sannyasa, yes, according to Vedic principles, as a married man, you must give your wife at least one boy child. And when he is grown up, after you are 50 years of age, you can take sannyasa. The grown up boy may take care of your old wife. That is the Vedic system.

Please offer my blessings to all of the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
London
23 November, 1969

69-11-23



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated November 16, 1969, and thank you very much for your opening a branch at St. Louis so promptly. Now both you and your wife are trained how to arrange for maintaining a temple and center. Please do it nicely. The beginning is sounding so hopeful that I am sure very soon your center will be one of the first class preaching places of our society. Of course not immediately, but you will have another responsibility to send me something for my maintenance as the others are sending. There is no pressure, but when you find convenient, you can also help in that way. Please keep me informed about your progressive march in St. Louis.

Kindly offer my blessings in Indira Dasi. I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nara-narayana
-
London
24 November, 1969

69-11-24



My Dear Nara Narayana,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated November 5, 1969 and I am so pleased to learn of the nice service you have been rendering to Radha-Krishna in Los Angeles. The cart you have constructed sounds very nice from your description, and when you are able please send me photographs of this cart. I have all approval of your plan to travel from temple to temple in order to give them the benefits of your carpentry skill. Do it nicely. It is very important service and Krishna will be pleased to bestow upon you His blessings for it. Here in London things are going on very nicely, and one India gentleman has promised to help us in our plan to make Deities. Therefore, I request you to send immediately to the London temple the carving of Lord Krishna which you made in Los Angeles while I was there. As you are writing from Detroit center, please inform some responsible person in the temple where the Deity is presently staying to immediately send it by air post to London address. I shall be returning to the East Coast USA sometimes in December, and if it is possible, I shall be pleased if you can come and meet me at that time.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
London
25 November, 1969

69-11-25



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 21, 1969 and noted the contents. The dummy BTG #30 Special Rathayatra Issue is very, very nice. Regarding the printing order, I think henceforward you should publish 50,000 at least and they may be distributed as follows: 20,000 to the East Coast, 10,000 to the West Coast, and 20,000 to the others (Middle States and other countries). The idea is that BTG is our backbone of Krishna Consciousness propaganda, and since you have taken charge from Rayarama's hand, certainly it has improved in so many ways. Recently I have received one letter from Rayarama which he has signed his name to as "Raymond''. That means he has drifted from our society completely and his letter is very discouraging. He has accused everyone save himself. So I do not know what can be done with him. In the Bhagavad-gita we understand from the 16th Chapter that when a living entity becomes envious of Krishna, he is put into the darkest region of material existence, exactly in the same way as when a citizen is disobedient, lawbreaker, he is put into the prison cells. So this is nature's way beginning from Krishna, and one has to undergo such stringent regulative principles of material nature in such disobedient position. So I have not replied that letter; I have got it in the file. When I return to Boston, if you like, you can see it.

Regarding press management, I have already informed Advaita that you should immediately form a press committee. composed of yourself, Satsvarupa, Advaita, etc. and manage things carefully and nicely. When we have got our press, we must properly use it, always praying for Krishna's Grace. I do not think Satsvarupa can be overburdened with any further work. He is working outside, editing also, and looking after other business. But combinedly you can do very nicely. Also, the New York center must be entirely under your vigilance.

I thank you very much for your check. I have sent today by registered post the passbook and signed papers to Great Jones Street Branch for transferring my a/c from Grand Street. Next time you can simply advise ISKCON a/c to transfer to my a/c. Prior to receiving this letter, I received one letter

[PAGE MISSING]


Letter to: Manager The Bank of Baroda
-
London
25 November, 1969

69-11-25

Manager
The Bank of Baroda
Chandni Chowk
Delhi-6
INDIA

Dear Sir,

Regarding your letter No. FEX.21/-3203, dated November 11, 1969, I beg to inform you that there were two instructions of payments. One instruction was on the 7th September, 1969 for payment to BINA MUSICAL STORES, and another instruction was on the 30th September, 1969 for payment to INDO CRAFTER. I have noted your instruction about the payment to BINA MUSICAL STORES out of the $400 sent to you; but so far as the Murtis to be supplied by INDO CRAFTER are concerned, this has been changed. They are going to send it by post parcel. Therefore, you can cancel the previous instruction in connection with the INDO CRAFTER payment for Rupees 2,600. In this connection I beg to remind you that when I was in the States last year I sent you $400 and odds through the Trade Bank and Trust Company, and the purpose also was declared there for printing of books. Since then, the arrangement for printing books has not materialized, so I want to utilize this money for commercial purchases from India. Please let me know if there is any difficulty in this connection due to exchange control. If so, please let me know what to do in this matter. Thanking you in anticipation of your early reply.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:pdb

Letter to: Manager of First National City Bank
-
London
25 November, 1969

69-11-25

Manager
First National City Bank
686 Broadway (near Great Jones Street)
New York, NY 10012

Dear Sir,

Replying your letter of November 6, 1969 I beg to send you herewith as follows:

1) My Passbook a/c No. 042016131 with your Grand Street branch.

2) Six pieces of paper duly signed by me on the cross spots as marked by you.

3) Two checks:

No. 59-102/1213 for $30.00

No. 137 for 15.00 for credit of my a/c.

Please return the Passbook duly made up registered mail, and send me a few pieces of deposit slips for savings bank a/c.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:pdb

Letter to: Aniruddha
-
London
26 November, 1969

69-11-26



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 21, 1969. I am glad that you have received my letter to to you, addressed to New York. Therein I have expressed my opinion about your marriage. So it is very nice program. Just get yourself married, and as you propose to go to Argentina with Citsukhananda to open a branch there, I have all approval. So you accept some girl who will marry you, either Sacidevi or anyone else. In our Indian way there is no question of acceptance or rejection. The parents arrange for marriage and whatever boy or girl they select for their son or daughter, that is accepted. Even there is some disagreement at times, that is not taken very seriously. In this way, in mature life they become happy. I want to introduce this system in the Western countries, amongst my disciples at least. Their primary business should be Krishna Consciousness. Other relationships are mundane and therefore not very important. So please try to open a branch in Argentina, and it is not very difficult. Recently Vamanadeva who was in Columbus, now has married and has ventured on my advice to open a center in St. Louis. I have received his report several days ago, and it is very encouraging.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The Radha Krishna deity carved from wood by Gaurasundara at San Francisco was delivered to you. Perhaps you remember. I want those deities now. Please let me know where they are.

ACB

Letter to: Jayapataka
-
London
26 November, 1969

69-11-26



My Dear Jayapataka,

I beg to acknowledge receipt of your letter of November 6, 1969. Regarding the Prasadam restaurant, if you start this, you should do it only in the temple. Not in another place. People there know about out temple; it is old enough. So if they come at noontime to take Prasadam, that is very nice. I have received the picture drawn by Peetabarana Gaura das Adhikari, and it is very well done. If you see him again, please convey my thanks to him. I shall be returning to USA sometimes in December, and I hope when I arrive in Boston at least some of you in the Montreal temple will be able to come see me at that time.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Durga Prasadji Gupta
-
London
26 November, 1969

69-11-26

Sri Durga Prasadji Gupta, Asst. Manager
GITA PRESS
P.O. Gita Press, Gorakhpur
INDIA

Dear Sri Gupta,

Sri Jayadayal Dalmia has requested me to send you our edition of Bhagavad-gita As It Is because you are collecting all different editions of the Gita. In this connection I beg to inform you that I have already sent one copy directly to Hanuman Prasadji Poddar, but have received no acknowledgement as yet, although the book was sent sometime at the beginning of this year. Please, therefore, inquire from Hanuman Prasadji if he has received the copy. If not, I shall send another copy to you.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
London
26 November, 1969

69-11-26



My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated November 22, 1969 and noted the contents. I have received one check signed by Raktaka Brahmacari for $15, and please convey my thanks for this. Regarding your citizenship in Canada, I agree with this proposal because the service which you are now occupied in is very good service and your bosses have recognized your activities. So gradually it may be that you will improve more and more. But I know that this Pepsi Cola Company attempted their business in India and it was not very successful. Otherwise I would have asked you to transfer yourself in the same service in India. Regarding your marriage, that is my open opinion that if anyone can remain a brahmacari all the time, without being disturbed by sex urge or who can tolerate such urges, there is not any need for him to marry and take some extra responsibilities. But one who is disturbed in mind, he must get himself married. Therefore, it has to be decided by oneself if he should marry or not marry. It is a fact however that if one is thoroughly engaged in Krishna's service, this sex urge does not have much disturbance. But you have got to work outside with karmis and different types of people. Under the circumstances, if you have a good wife to help you, that will be very nice. Another difficulty is that in modern civilization everyone is independent spirited. The girls are no longer very much humble and submissive to their husbands. So you must be prepared to tolerate such whims of your future wife. According to our Vedic civilization, disagreements between husband and wife is not taken very seriously. But the modern age allows divorce even, either by the husband or by the wife. These things are not good. But after marrying, certainly there will be some disagreement or misunderstanding between husband and wife. So consider all these points, and you can decide yourself. But if you marry, I have no objection, as I have gotten married so many boys and girls and they are living peacefully. If you marry one Canadian girl, your citizenship will be immediately made, without waiting for time. That is the law in the USA. I do not know what it is in Canada.

Regarding land in Mayapur, the price is not $2000, but it is about $1200, so far as it has been offered to me. So you do not talk about the price with Acyutananda. When it is settled up, then I shall let you know. The article which you have sent to me appears to have been written from London, Thank you very much for collecting this. I am sending herewith an article translated by a girl in our Hawaii temple named Monique Wynkoop. I do not know the French language so I cannot check whether or not it is correct. If it is all right, you may publish it. It is very good news that the French BTG is also selling nicely, and if you think the sales will be 2,000 copies, then you can print at least 5,000 copies in our own press in Boston. That will be cheaper. If you simply send the layout work, they will immediately print and send it back to you. You can open correspondence in this connection with Advaita das Adhikari at the Boston address.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
London
26 November, 1969

69-11-26



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of November 8, 1969. It is very nice to hear that Gajendra is now taking care in pushing on the Krishna Consciousness Movement. Regarding your coming to me, you are always welcome, and your association is always desired. When I was in San Francisco in 1967, December, after coming back from India, you were so kind upon me. But the thing is that if you come to me, there must be somebody equally expert to manage there. I have heard from Tamala Krishna that there are several very nice devotees there now, and things are being managed automatically. So when I return back to Los Angeles you are welcome to come join me.

Regarding the boy who is interested in making clay Lord Jagannathas, this is all right, but if he can make Radha-Krishna Deities, that will be even better. We are in need of such Deities. So why not ask him to try for this? I have also received the fresh Macadamian nuts which you have sent to me, and they were very delicious. Please offer my blessings to all of the others at the Seattle temple. I hope this will meet all of you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
London
27 November, 1969

69-11-27



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 20, 1969 and I have noted the contents. Prior to this I received one letter from Arundhati explaining why things were delayed, and you have also kindly explained it. So everything by Krishna's Grace is all right. Regarding your dismissal from the job, I think it is Krishna's indication that you are not meant for such kind of service. Now you can freely and completely engage yourself in Krishna's service as He has very kindly allotted to you in the matter of editing, transliterating and helping your wife in composing. This is sufficient engagement for you. Besides that, as you have now improved in speaking you can do nice preaching work. I think you must have improved in that way because you are going through so many transcendental literatures, so you must have your ideas and philosophical notions in the matter of Krishna Consciousness. So it will be a great advantage if you get occasion speaking engagements in various schools, colleges and universities, provided they pay for it. In your country, if somebody accepts a service free of charges or at lower rates, he is considered to be third class. So although we are prepared to render our services free of charges, still, for the prestige of the society we must charge. And if you get some scholarship stipend from the foundations, that will be a great achievement. Not for the money, but the foundations will gradually recognize what valuable service we are rendering to the human society.

The next point is centralization of our publication department in one place. Krishna has given us now a nice press in Boston, and you are now free from your job, so it will be very nice if you and your wife move to Boston conveniently. As you have written that Brahmananda has almost agreed to pay for the machine, so you have no anxiety. We have already discussed about purchasing another machine. So far as Syama Dasi is concerned, I do not know how it will be possible for her to live alone without her husband. I think her husband also requires her help in so many ways. So I am not very much sure about Syama Dasi's moving to Boston. But you and Arundhati can do it immediately. I am also going there, so we shall sit down together and call also Hayagriva and Syama Dasi to hold a nice meeting of all the editors, printers, etc. We will chalk out a nice program so that our work may go on very smoothly without any impediments, and surely Krishna will help us. So far as I am concerned, I would have been very glad to stay with all the editors and press workers in my presence, but the only consideration is the climatic influence.

Now so far as your composition work is concerned, it is very, very nicely done, save and except there are some typographical misplacements of letters. I see there are some marginal marks, and I think these are marking the mistakes. Anyway, the composing is first class, and the transliteration is also very nice. If you can maintain this standard of composing and transliteration, that will be quite sufficient for my satisfaction. I see that your letter was posted sometimes on the 20th November, and you sent it by Special Delivery air mail. But unfortunately I received it only today and the envelope was torn out. Anyway, although it was delayed I have got it now, and I shall go through it critically and let you know in my next letter about my criticism on it.

Thank you very much for your letter and be blessed by Krishna. Offer my blessings to Srimati Arundhati. She is a very nice girl, sincere servant of Krishna, and I shall always pray for her advancement in Krishna Consciousness. I hope this will meet both of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Lloyds Bank
-
London
27 November, 1969

69-11-27

Manager
Lloyds Bank Limited
Long Acre Brand
83-84 Long Acre
London, WC 2

Dear Sir,

Replying your letter of 24th November, 1964, I am returning herewith the bill of Exchange from Khem Singh & Sons duly accepted by me. Payment should be given on arrival of the parcels. Please therefore let me know at the above address immediately on arrival of the parcels, and I shall arrange for the payment forthwith.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS:pdb

December

Letter to: Madhudvisa
-
London
2 December, 1969

69-12-02



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your recent letter along with the posters and Sankirtana Party card. They are very nice. But this poster should never be distributed in hand. They may simple be distributed on walls. I am very pleased to learn that you are confident of obtaining the new house. It is good credit for you that since you have gone there the San Francisco branch is going to purchase one house. You nicely arrange for that. Krishna will be very much pleased upon you. Please endeavor in that way for Krishna's service. I am glad to learn that you have collected $1,400 on the Peace March there. The New York temple and all the other East Coast temples had a similar Peace March in Washington D.C. where they collected very nicely and gave to my Book Fund a contribution of $3,000. Regarding your scheme for holding a dance for collecting money, that is nice. But the devotees should not remain there after the chanting, if this is possible. Some may remain if required, but the majority may go away. I have received Jayananda's letter explaining the mistake by the bank. Please thank him for this letter. There are so many nice Vaisnavas in our San Francisco temple, so surely Krishna will bestow His blessings upon you all.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Here the Deity installation Radha-Krishna 24" high will take place from 14th to 21st Dec. 1969.

Letter to: Brahmananda
-
London
2 December, 1969

69-12-02



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 26, 1969 and have noted the contents carefully. Regarding Japan, for the time being let only one man go. If they require more men later on, we shall consider. To send a man is a very expensive job. The principle is that they should recruit men locally. Forty years ago when Bon Maharaja, my Godbrother, came here, he complained of getting some manpower from India. That is not a good policy that for preaching work one has to get men from another country. One has to create manpower from the local environment. That is success of preaching. I am very pleased that Jayadvaita Brahmacari will be going to Boston soon for typing BTG and our books. He is the first class typist in our society so far I have heard, so he can create so many assistants. In the meantime I have also asked Pradyumna and his wife to go there. I understand that you have spoken to him on the telephone. Regarding the Bhakti-sastri certificates, the papers have been marked, but the certificates were not taken due to our minimizing the luggage to Europe. Therefore, if there is urgent need of the certificates immediately, you can look in the trunk left in New York and send here the certificate which we will have printed here. Otherwise, we shall take care of this business when I return to the States, most likely around December 20th.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. From 14th to 21st December the installation of Deity 42" high will take place. Invitation will be issued duly.

Letter to: Krsna dasa
-
London
2 December, 1969

69-12-02



My Dear Krishna Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 26, 1969 and have noted the contents carefully. I have heard from Tamala and Mukunda that there is good chance of preaching our movement in Germany, provided our Sankirtana Party is well organized. For this purpose I have asked Tamala Krishna to stay in Europe for some time, and whenever you will require his assistance in Germany he will go there and stay for some time. After I install the Deities here on December 14th, he will be free to go there. The Deity worship should be done very nicely and cleanly, as advised by Yamuna and Tamala Krishna. I thank you very much for your nice presentation of the photographs of my Guru Maharaja and Bhaktivinode Thakura fit in a nice powder case. So I see my Guru Maharaja everyday, whenever necessary. It is kept on my table. I thank you very much for this. Please dress the Deities in your temple as nicely as possible. Also decorate Them with some jewelry. I have received one letter form Mandali Bhadra, and he has told me that he is feeling some disturbances. Under the circumstances it is better that he may live in the temple.

Please offer my blessings to Jaya Govinda, Vasudeva, Sucandra, Sivananda, Mandali Bhadra and Vrndavanesvari. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yadavananda
-
London
2 December, 1969

69-12-02



My Dear Yadavananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 25, 1969 along with your beads. I have chanted one round upon these beads, and I am pleased to accept you as my disciple. Your initiated name is Yadavananda, which means He who gives pleasure to the Yadu dynasty. This is Krishna, and you are Yadavananda das, the servant of Yadavananda. Except for persons who are in Krishna Consciousness, everyone is to one degree or another the servant of Maya, or illusion. The purpose of our society for Krishna Consciousness is to train people in the science of breaking their servitorship to maya and re-establishing their relationship with Krishna as His loving servitor. When we act in this position of Krishna's servitor very soon we understand that this is our natural, constitutional position, and thus we regain our constitutional qualities of eternity, bliss and knowledge. Actually these qualities are always there, but now they have been covered up by material contamination. But as Lord Caitanya has recommended, by this process of Sankirtana which we are propagating throughout the world the heart will very soon become cleansed of all such material misgivings. Therefore, you should arrange your schedule in such a way that at every minute of every day you will be chanting Hare Krishna or serving Lord Krishna in some other way. This will make you advance very swiftly, and Gaurasundara will be very helpful in giving you instruction in this connection. You should chant at least 16 rounds on your beads every day, and avoid the ten offenses to chanting. The four basic regulative restrictions for initiated disciples are that we do not indulge in 1) illicit sex-life, 2) intoxication, 3) meat-eating, and 4) gambling. When you have any questions you should immediately consult Gaurasundara or some other elder Godbrother or sister, or else you are always welcome to question me directly. It is my duty to guide you as far as possible. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhadra Bardhan
-
London
4 December, 1969

69-12-04



My Dear Bhadra Bardhan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 23, 1969 and have noted the contents. I am pleased to learn that the Columbus center is improving gradually and now you have begun to perform plays for the guests at the Sunday feasts. In one way or another you should always be engaged in Krishna Consciousness. This will protect you from the onslaughts of the material nature. Regarding your question about items being used in Krishna's service becoming spiritual, you should understand it that anything which will remind one of Krishna is spiritual, and anything which will make one forget Krishna is material. Actually, everything is of spiritual nature because everything is coming from the Ultimate Source, Krishna. But when something is offered to the Lord or when it is used in His service, then it resumes its spiritual quality because it will remind one of Krishna. Therefore, even though such object may not have consciousness, it will act as spiritual. It is just like when an iron rod is put into the fire: the rod has not actually become fire, but it will act in just the same way as fire.

Regarding your question about the Brahmajyoti, it is explained in Bhagavad-gita that the impersonal Brahman effulgence is emanating from Bhagavan, the Supreme Personality of Godhead. The brahmajyoti is just like the sunlight, which emanates from the Sun God: Because the sunlight has no personal form, this does not mean that the Sun God has become impersonal. You have seen in pictures of Lord Krishna that there is a nice effulgence coming forth from His body. This effulgence is the Brahmajyoti, and it is pervading throughout the entire spiritual and material manifestation. But above this Brahmajyoti is the Supreme Source of everything, Lord Krishna, the Supreme Personality of Godhead. I hope this important point is clear to you now.

Please offer my blessings to Jaya Gopala and the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sridama
-
London
4 December, 1969

69-12-04



My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I was very much shocked to learn that you have again met with some motor accident on the way, and perhaps this is the second time you have broken your leg. So I do not know why such things are happening. Anyway, whatever calamities happen we should take it as Krishna's blessings, as a token punishment for our past misdeeds. That is the observation of a devotee. Whenever he is put into a dangerous position, he takes it as a blessings of Krishna, and the opportunity is used for remembering Him very strongly. So you are now in the hospital, and you have good opportunity for chanting. Do it nicely. I understand you are eating Prasadam from the temple. That is all right. By Krishna's Grace everything will be all right. Don't be worried. Chant Hare Krishna, and when you come out from the hospital let me know. I hope this will meet you, by Krishna's Grace, in improved condition.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hit Sharanji
-
London
5 December, 1969

69-12-05



My Dear Hit Sharanji,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated November 24, 1969. You need not send the Murtis by air cargo to London because some devotee here has contributed a Radha-Krishna Murti pair imported from Jaipur. It is 42" high and very nice. So Krishna has saved us in this point because we are going to have our opening ceremony on the 14th December through the 21st of December. But if one pair is ready, you can immediately dispatch by ship to Boston as previously advised. From here I shall go to Boston, and if the Deities reach there timely, then I shall install them there also. I think in my previous letter the instruction was to dispatch one pair to Boston, so you can send the Deities to some shipping agent in Bombay and they will forward to Boston.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of First National City Bank
-
London
6 December, 1969

69-12-06

Manager
FIRST NATIONAL CITY BANK
686 Broadway (near Great Jones Street)
New York, NY 10012
USA

Dear Sir:
RE: ACCOUNT #0400688633

I beg to thank you for returning the new passbook, but you have not sent me any deposit slips. I am sending herewith as follows: one cashiers check (#6-6652) from FIRST NATIONAL BANK OF WASHINGTON for forty dollars ($40.00), and one check (#18) from BANK OF MC MECHAN for fifteen dollars ($15.00) for depositing in my account. Please acknowledge receipt and send some deposit slips by return mail.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:pdb

Letter to: Steven Hebel
-
London
6 December, 1969

69-12-06



My Dear Steven Hebel,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter dated November 27, 1969 and have noted the contents. I am pleased to learn that you are regularly attending all of our classes and you are serving nicely in the New York temple. Continue on in this way and try to understand our philosophy as far as possible. Krishna gives assurance in the Bhagavad-gita that if one is very serious to perfect his Krishna Consciousness, then automatically, out of His Causeless Mercy, Lord Krishna gives such sincere soul the intelligence by which he can enter again into the Spiritual Sky. Actually, Krishna offers this intelligence freely to everyone, but only the fortunate persons will take to it. Unfortunate persons will speculate upon the words of Krishna and concoct some meaning according to their own sense gratification. But Krishna and His bona fide representatives are giving this knowledge freely to everyone. Now it is our duty to assimilate this knowledge and practice it. Just like the electric current is equal on all points of the electric system, but different light bulbs will take different amounts of energy. This depends upon the capacity of the bulb to accept the electric current. Similarly, the Lord is not partial to anyone, but according to one's sincere desire to render unalloyed devotional service, so will He respond to enlighten such devotee. So the way for you to increase the capacity of receiving Krishna's Mercy is to chant Hare Krishna regularly, at least 16 rounds per day, to associate with devotees of Krishna, and to follow the rules and regulations. In this connection Brahmananda and the others will be able to give you good guidance. My request to you is that you stick with this process sincerely, and I am sure Lord Krishna provide all facilities for your advancement. I shall be returning to Boston around the 21st of this month, and I hope you shall come to visit me at that time.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
London
7 December, 1969

69-12-07



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 2, 1969, and it is very encouraging that Saci Devi is coming. I know she is a very nice girl, so if you agree to marry her, then you must treat her very nicely so that you can live very peacefully. Our marriages are never meant for separation. You must live together very peacefully in all circumstances. Our Vamanadeva, after marriage, has opened a new center in St. Louis, and they are doing very well. So far as Hamsaduta is concerned, immediately there is no possibility of his leaving Berkeley center. It is a very important center, and as you say he is doing very well you require to stay there, husband and wife, and improve the center very magnificently. If you want to open a center, you are already experienced, and you should do it independently.

Please continue to read the literature very attentively. Try to understand very soberly and you will feel ecstasy undoubtedly. The more we understand the spiritual literatures the more we become engladdened. Lord Caitanya has written ananda ambhudhi bardhanam. This means the ocean of bliss is always increasing. So continue to execute your duties with enthusiasm and patience, and I am certain Krishna will be pleased make you successful on all accounts. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
London
7 December, 1969

69-12-07



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 28, 1969. I could not check my laughing when you have said so many things in bereavement for asking me to serve in the university. There is no question of bereavement. A child sometimes commits mistakes, and the father says "Don't do like this.'' So there is no question of being very seriously bereaved. There is a story that one man was very hungry, and he went to an unknown friend and asked him to give him some food. The man supplied him a little foodstuff, but he was not satisfied. His hunger was still there. So he asked the man for more food, and the man said there wasn't any. Then the hungry man inquired from the other man, "Which caste do you belong to?'' The other man said, "I am Mohammedan.'' Then the hungry man said, "Oh, I have lost my caste, and still my belly is not satisfied.'' The idea is that if we have to accept some service, there must be proper remuneration. Otherwise, our free service is open in the temple. Anyone can come and take advantage. Generally in the universities they pay the teachers from $800 to $2,000 per month, so at least they must pay via media not less than $1,000 per month. Anyway, don't bother about it. Go on with your business. But I thought that I required some money for my Book Fund, so I could gather some money in this way. But this will not satisfy my hunger, so forget this incident.

Now I am so pleased to learn that your Berkeley center is improving day by day under the good care of yourself and your good wife, Himavati. Please go on improving the condition of this important center until you have made it as good as Los Angeles center. Regarding the building, how much money do you have for a down payment? If you have at least $3,000, then I can ask some other centers to give you a loan for the balance so you can attempt to purchase the house. You say that it is a nice house, so if it is ours, we can decorate it very nicely for a good temple. Otherwise, we do not mind to stay in a rented house. When Krishna will give us opportunity, we shall purchase. Here in London temple we are going to install very big Deities on December 14th. The Deities are 42" high, made of first class marble imported from Jaipur, India by some devotee at the cost of about $400. He has donated it to our temple.

Please go on with the school course. That is a very nice program. In Hawaii also they are doing that, and also in Seattle, Los Angeles, etc. this program is going on. So it is a good opportunity. Sankirtana Party on the streets, selling our literature, taking some opportunity for teaching students, and giving them nice Prasadam: This program should be followed very rigidly and things will come out very successful without fail.

Regarding Citsukhananda, he needn't bother at present to translate into Spanish. Unless we have got branches in some country where the Spanish language is important, he should not divert his attention. Regarding the little boy named Jimmy and his mother, the mother may do work; just like sweeping, cleansing the temple, collecting flowers, making garlands, washing dishes, etc. The boy should be trained to be a nice brahmacari, but it is risky to keep a boy of this age away from the public schools. In your country the law is very strict to send such minor children to school. The best thing will be to send him to New Vrindaban to be taken taken care of by Kirtanananda, Ranadhira, Satyabhama, Syama Dasi and Paramananda. They are already taking care of some young boys who are there. They are trying to develop a school of our ideal in that place. So after some time, if the mother sticks to our principles, the child may be sent to New Vrindaban and she can remain in the temple and gradually be initiated. In the meantime, encourage her to read our literature and books, and be engaged in some service as above mentioned.

Please offer my blessings to all of the other devotees in your Berkeley center. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sridhara Maharaja
-
London
7 December, 1969

69-12-07



My Dear Sridhara Maharaja,

Please accept my humble obeisances. I hope you are keeping good health and everything is going well there. Srila Prabhupada desired that a temple should be established in the center of London, so you will be pleased to know this is going to take place on the Odansasthi Day, December 14th, in a 5-story house situated in the most important quarters of central London, in the vicinity of the British Museum and London University. It is very, very respectable quarters, and we have invited many hundreds of people, both Indians and Europeans, in this ceremony which will continue from the 14th till the 21st of December, 1969. I am submitting herewith our humble invitation for your blessings.

Another point I beg to inform you is that His Holiness Yayabar Maharaja has got land in Ishodyan and he wants Rs. 10,000 for it. He says that he wanted to construct some Math, but for want of sufficient resources he could not do that, so now he wants to dispose of it. I have requested him to donate this land to our institution because the land was meant for some service to Sri Caitanya Mahaprabhu. Since he could not utilize it by constructing a temple or building there, I am prepared to do it for the service of the Lord and in pursuance of the desire of Bhaktivinode Thakura. If he donates that land to our institution, we can immediately invest Rs. 200,000 minimum for constructing a temple and home for the European and American students. I know Sripada Yayabar Maharaja always abides by your good advices. So if you think it is proper, you can advise him in the above manner so that we can fulfill the desire of Srila Prabhupada by mutual cooperation in the matter of discharging His Mission. I hope you will kindly understand me right and do the needful. Thanking you in anticipation.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tirtha Maharaja
-
London
7 December, 1969

69-12-07



My Dear Tirtha Maharaja,

Kindly accept my humble obeisances. I hope you are in good health and everything is going all right. You will be pleased to know that we are going to install Radha-Krishna Deities in our London temple on the Odansasthi auspicious day, December 14th. This 5-story building temple is situated in the central part of London, very respectable quarters, just a few steps from the British Museum and London University. One local devotee has donated Radha-Krishna Murtis, 42" high, and the installation ceremony will go on for one week. Herewith please find our earnest invitation card for your blessings.

In this connection I beg to draw your attention to your letter to me dated February 14th, 1969, in which you assured me that I could expect some reply sometime afterwards. I am enclosing a copy of this letter for your reference. I am especially interested in the land which I asked from you within the vicinity of Caitanya Math. This is in pursuance of the desire of Srila Bhaktivinode Thakura and Srila Prabhupada. It is not for my personal use or satisfaction of personal whims. So if you would have given me a small piece of land within the vicinity of Caitanya Math, then I would not have tried to make these students home anywhere else. I hope this will find you in good health, and I am awaiting your reply with great interest.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
London
8 December, 1969

69-12-08



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 3rd, 1969. The descriptions given by you are very pleasing and nice. Kindly keep up the standard of your temple activities by mutual cooperation, and everything will come out successful and smooth. Krishna is giving you all help, and the more you serve Him, the more help will come automatically. You were in India, so you have seen our Godbrothers have hundreds of temples and Maths, and others also in India; everyone is nicely maintaining, depending on Krishna. Actually they have no fixed income, but as they serve the Lord, the Lord arranges everything. Therefore, our principle should be to serve nicely, and everything will be arranged by the Lord.

Try to make your press department very nice. The magazine is already selling, and if you make further improvements, the sales will also improve. Just like our English BTG: from 5,000 copies they have increased to 25,000 copies per month, and they are going to increase the number of pages from 32 to 40 pages. Regarding the IBM typewriter, is this a composing machine or an ordinary typewriter? If you are able to take a composing machine, that will be very nice. So far as your plan for making Hare Krishna day-glow signs, that is very nice.

Regarding your question about Krishna's associates, the principle is that all living entities are expansions of the Original Living Entity, Krishna. But there are different grades of living entities: Visnu Tattva and Jiva Tattva. Visnu Tattva is almost equal to the level of the Personality of Godhead, and Jiva Tattva is minute particles. So when Lord Caitanya appeared, Nityananda Prabhu and Advaita Prabhu were Visnu Tattva; whereas Gadadhara Prabhu and Srivas Prabhu were Shakti Tattva. Jiva Tattva is also within the Shakti Tattva. These things are explained in TLC and other of our books. Lord Nityananda is Balarama Himself, not an expansion of Him. Srila Narottama das Thakura has sung that the Lord who appeared as the Son of Nanda Maharaja has now appeared as the son of Sacidevi; and the same Balarama has appeared as Nityananda. This is the statement of Srila Narottama das Thakura. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kulasekhara
-
London
8 December, 1969

69-12-08



My Dear Kulasekhara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 2nd, 1969. I am pleased to learn that things are going nicely there. Please follow the routine work as you are doing now and everything will be pleasing and smooth. That is sure and certain. Whenever there is doubt or question, just discuss this amongst yourselves, and if there is no satisfactory solution, you refer to me. But live in Krishna Consciousness. That will make you happy.

I am very glad to learn that Visakha is fully engaged in taking care of the Deities. Please offer my blessings to her and try to behave with her as a very kind husband. She will be a very nice girl, helping you both materially and spiritually. She is a very nice girl. Regarding your questions about pujari, pujari means who will always be with the Deities. That is pujari. So far as the difficulty with bathing, you can heat up some water in the morning and wash yourself over with a sponge or a cloth.* That will be all right if there is no hot water for regular showers.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*In special cases you can simply wash your hands and feet and change your dress washed. That will purify you.

Letter to: Sucandra
-
London
8 December, 1969

69-12-08



My Dear Sucandra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 3rd, 1969, and I am very glad to learn that you are feeling very strongly for Jesus Christ. You have already mentioned the exemplary character of Lord Jesus Christ that he sacrificed everything for God. This example should be taken. The process should be to follow the example, not to imitate the exact activities. For example, Lord Jesus Christ wanted to preach amongst some persons who were practically against the principle of accepting God as the Supreme, and the result was that these people crucified him. At the present moment, the world situation is more dangerous than before. People have become actually Godless. So if you follow the footsteps of Lord Jesus Christ to preach God-consciousness against Godlessness and dedicate your life in that way, that will be the real purpose of following Jesus Christ. Lord Jesus Christ revealed that he was the son of God, and Krishna revealed that He is God Himself, the Supreme Father of all living entities. So if you dedicate your life to the service of Krishna, the Supreme Father, don't you think that Lord Jesus Christ will be pleased with this? At the present moment we have to preach in an enlightened society. So Krishna Consciousness has got inexhaustible treasurehouse of philosophy, logic and science to convince people about God-consciousness. So if you are actually serious about following the footsteps of Lord Jesus Christ, you should take advantage of the great philosophical background of this Krishna Consciousness Movement and make people God-conscious, dedicating your life. One should try to make progress. One should not try to remain satisfied at a point which awaits further advancement. For example, the Commandment says "Thou shalt not kill''. This means one should be non-violent. This is a good principle, but in the actual field, for want of sufficient knowledge, even this Commandment is being misinterpreted and misused. In the Bhagavad-gita you will find there are 20 items for advancing in knowledge. Perhaps you have read in the 13rd Chapter. Out of the 20 items, this non-violence items is one. But devotional service is so potent, that if one is engaged in devotional service to Krishna, automatically all good qualifications are there. Thus, from the practical point of view you can see the distinction between our disciples and any other group of religious faith. We do not indulge in illicit sex-life, which includes not to covet with another's wife or daughter; We do not eat meat, and that means automatically we are non-violent. We do not indulge in intoxication, and that means we are sane in considering things in their true perspective.

You have asked to know what is the difference between Jesus Christ and Krishna. That we have several times explained in many meetings, that Krishna is God and Jesus Christ is the son of God. And as there is no difference between father and son, so there is no difference between Krishna and Lord Jesus Christ; but still the son is never equal to the father. So you have got advantage of reading our many books for advancement of knowledge. The best thing will be for you to engage your time more in Sankirtana Party and reading our Krishna Consciousness literature.

You write that you loved the Deities some time ago, so why don't you love Them now? What is the reason? Let me know the reason how you liked to worship the Deities, and why you are not liking this now. Then I can explain the situation to you. The best thing is that whenever there are some doubts you should ask me or some senior student. We shall try to explain. But don't try to make any compromise and be agitated. I know you are a sincere boy, so try to understand everything very clearly.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hit Sharanji
-
London
9 December, 1969

69-12-09



My Dear Hit Sharanji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5th December, 1969, and my instructions for the points of your letter have already been explained in my letter to you dated 5th December, 1969. In case this letter has not safely arrived there, I am sending herewith a copy. Also, please find enclosed two invitation cards for the opening of our London temple: one is for you and one is for Sri. J. Dalmia. Please hand it over to him conveniently. I shall be hoping to hear from you soon.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The brass deities must be packed securely in wooden box while shipping.

Letter to: Manager of First National City Bank
-
London
9 December, 1969

69-12-09

Manager
FIRST NATIONAL CITY BANK
686 Broadway Branch
New York, NY 10012
USA

Dear Sir,
RE: MY ACCOUNT #460688633

Kindly transfer $1,400 to the INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS, account #04489579 and debit my above account. Kindly send me the debit note and oblige.

Truly yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
London
9 December, 1969

69-12-09



My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated November 30, 1969. I have already acknowledged receipt of your very nice cloak, and yes, everything fits nicely. Regarding the Radha-Krishna Murtis, first of all, as you are searching out a permanent place, the best thing will be to install Them in that permanent place. It doesn't matter if it is on rent or purchased; but we must be confident that there will not be disturbance by some landlord on some flimsy grounds. In the meantime, you can construct a nice throne as you will see it on the pictures enclosed. I have got plans for going to Japan from Los Angeles, but in case I do not go, you shall be able to install the Deities. I shall send you the instructions how to do it, if this becomes necessary. In the meantime, just prepare the preliminary things.

Regarding translation work, I am very glad that Monique is very enthusiastic, but I do not know French. I have consulted persons who know the French language, and they do not very much appreciate her translations. So what can I do? The best thing is that she may go on translating and send her articles to Montreal in care of Gopala Krishna Brahmacari. She may similarly contact Janardana at Damberg, 6 Rue Michelet, 94 Fontenay-s-Bois, FRANCE.

For Brijbasi prints you may contact Acyutananda. Similarly you may contact him for other goods from India. All others have proved insincere. The case of the USC surely is deplorable. I have written them a very strong letter asking why this has happened. The best things will be to contact Acyutananda at the following address: Acyutananda das Brahmacari, 35 Satish Mukherjee Road, Calcutta-26, INDIA. When I hear from the USC, then we shall see what steps we should take to realize the cheating money. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
London
10 December, 1969

69-12-10



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated December 4, 1969 and December 6, 1969. So far as transferring $1,400 to the account of ISKCON, I have done it immediately. The copy of the advice to the bank is enclosed. Please note down my account number there which is now transferred to the same branch on Broadway. So when convenient you also transfer in the same way so there will be no difficulty of exchanging money. Regarding the Franklin and Marshall College, as you have desired that it is a wonderful opportunity for me, so that I may be able to write in seclusion while my elderly students may manage the society affairs, that is a very welcome suggestion. So you can accept the proposal immediately. Besides that, I see that Professor Thomas J. Hopkins and the students of the college are very much eager to hear from me, so I must fulfill their eager desire, even there is some inconvenience. But I hope if I get a nice apartment with heating arrangement, there will be no inconvenience. I am also pleased to note that they are going to purchase my books, 30-35 sets. That is a great boon for us. If we can introduce our books in these colleges and universities, it will be great prestige for the society and myself also personally. So let us do this business as an experiment.

Another thing, I have received a great complaint against the United Shipping Corporation regarding supplying goods to our Hawaii branch. So pending inquiry, you should not forward any order to them, and if you have got any money due from them, you should try to adjust by taking goods from them immediately. Regarding BTG, I am so glad that you are printing 50,000 copies henceforward. I have received also your press management report, so the only thing to be amended there is that all books especially must be twiced edited, once by Satsvarupa and once by Hayagriva. In every publication house all printing matters are edited at least three times. So we should be very much careful about grammatical and printing mistakes. That will mar the prestige of the press and the institution.

In your previous letter you told me that Mr. C.L. Jaipuria visited our temple and he paid $10 as contribution and you also presented him with one TLC. Since then, did you write any letter to this gentleman? I know this gentleman has a charitable disposition of mind, and he can help us in so many ways. Try to keep in touch with him by sending magazines and writing letters. He may be able to supply us many things from India, especially Deities.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandakisora
-
London
13 December, 1969

69-12-13



My Dear Nandakisora,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter and have noted the contents with pleasure. You are gradually developing to be a nice Vaisnava, and please continue in this way. Krishna will be very pleased upon you. Regarding the song by Srila Bhaktivinode Thakura, the transliteration is as follows:

manasa deha geha yo kichu mora
arpilun tua pade nandakisora

maravi rakhavi yo iccha tohara
nitya dasa prati tua adhikara

The translation is "My mind, my body, my home, or whatever I have got in my possession I surrender unto Your Lotus Feet, O my dear Lord, Son of Nanda Maharaja (Krishna). Now if you like, you can kill me, or if you like, you can give me protection. Whatever you like you can do. I am your eternal servitor. You have got every right to deal with me in any way as you please.''

As I have informed Satsvarupa, I shall be arriving in Boston on December 21st at 3:40 pm. So I shall be very pleased to see you again at that time. Please offer my blessings to your good wife, Jahnava, and the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
London
13 December, 1969

69-12-13



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 7, 1969 along with the article of Acyutananda. Your decision not to publish this article is correct. To the neophyte devotees we should issue instruction that there are four stages of understanding the Absolute Truth. The first stage is re-establishing our relationship with Krishna. This is the first stage. The second stage is after understanding our relationship, to perform devotional service under proper guidance. The third stage is acquisition of the desired Object. The fourth stage is relishing the nectar of perfectional love. So Radha-Krishna Lila belongs to the fourth stage of understanding, and we are publishing BTG for people in general to re-establish their forgotten relationship with Krishna. So we should always remember this and from Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, and Isopanisad they should try to write how our relationship is revoked from this stage of forgetfulness. They should write articles like this: 1) Krishna, the Omnipotent, 2) How God can be realized as All-Pervasive, 3) The Original Source of Everything, 4) Transcendental Process of Hearing, 5) How one gets out of the Clutches of Maya, 6) Prayers by Arjuna, 7) Prayers by Kunti Devi, 8) Prayers by Bhismadeva.. They should try to understand Krishna first in so many ways which are described in our Bhagavatam. They should read them carefully and pick up subject matters as above mentioned. What general people will understand about Radha-Krishna Lila? Immediately they will take it as ordinary boys and girls in spite of a thousand warnings, "This is not this, this is not this.'' So you shall issue instruction that they should write articles on the subject matters as above mentioned. They should read our Bhagavatam. The purports are there: They should assimilate them in their own words in a literary career.

I was very much pleased to see one of your articles which you picked up from Daksa yajna. The articles should be very scrutinizingly published. We want to make our BTG an authorized, first class magazine, and the writers and students should be equally responsible. So when we meet we shall talk more about this.

Yes, you can expect us on the 21st December, Pan American Flight #55, arriving in Boston at 3:40 pm. Purusottama has already written to Brahmananda about procedures for our tickets, so you may immediately consult with him in this connection. I am glad that you are corresponding with Hayagriva, and when I come there he may also come.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Bank of Baroda
-
London
14 December, 1969

69-12-14

Manager
Bank of Baroda
Chandni Chowk
Delhi-6, INDIA

Dear Sir:

Kindly refer to my letter dated September 7, 1969 in which I had to instruct you to pay BINA MUSICAL STORES Rs. 2,200 on presentation of the shipping documents by the middle of October. They informed later on by their letter dated November 12, 1969 that they had already shipped the goods sometime on October 23rd, and the original documents were submitted for being dispatched to my Los Angeles center at 1975 So. La Cienega Boulevard, Los Angeles, California 90034, USA. But we hear from Los Angeles that they have not received the documents or any information of the consignment being dispatched by any ship. This means they have not yet submitted the shipping documents; in other words, the goods have not been shipped. Under the circumstances, please cancel our order of payment, as they have not booked the goods according to the contract.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:pdb

Letter to: Cidananda
-
London
15 December, 1969

69-12-15



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I was very much anxious to hear from you since I did not receive any letter for a long time. So your letter dated December 7, 1969 is very encouraging and welcome. Since you have gone to Vancouver things have improved very nicely. Now we are going to print 50,000 BTGs per month, so try to increase the sales as far as possible.   Sankirtana and distributing BTG and our other literatures is the fieldwork of this movement. Temple worship is secondary. People are invited to come to the temple to see the behavior of the devotees specifically in the matter of purification. There are two kinds of purification methods, external and internal. In our Krishna Consciousness Movement, Deity worship helps to keep us externally purified and Sankirtana helps to keep us internally purified. So as far as possible we shall execute both of these processes simultaneously. And by your exemplary character, the general mass of people will be benefited. Our hearts in material condition are filled with all dirty things, and this Krishna Consciousness Movement is the cleansing process.

I am very glad that your feasts are becoming very successful. Yesterday I received a letter from Hawaii that they are now receiving about 100 guests and they are charging $1.00 each. So now they have a good income. You may know that Gaurasundara was forcibly sent to Hawaii, by now he and his wife are both doing very nice propaganda. Please offer my blessings to Ravindra, who is working so nicely for Krishna Consciousness. Krishna will certainly be pleased upon him and his life will be sublime. Just make your center still more established, and when you are prepared to install Deities in a nice place, certainly I shall go. I have never seen Vancouver, and from Los Angeles it is not far away. So let us hope for that future date. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
London
15 December, 1969

69-12-15



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter with enclosures of one check for $60 and one bank receipt for $500. From the Book Fund this month I have spent a very large amount: $5,400. I have given two checks to Brahmananda, and Brahmananda has also sent me one check for $6,000. So this kind of transaction, printing of books and BTG and collection by selling, is very encouraging to me. Although there may not be any balance left, when we see we have so many books published and so many copies of BTG, that is our pleasure. So I am so glad that you are endeavoring to collect from different centers. If we print all our manuscripts, even at the cost price of materials as estimated by Advaita, I shall require at least $100,000.00. So let us go on. Krishna will help us. Let us try our best combinedly. That is our business.

I am so sorry to learn about your wisdom teeth affair. These wisdom teeth are a good example of Maya's tribulations to us. In my younger days, by Krishna's Grace I had no such trouble, but I saw in my eldest sister this suffering from the wisdom teeth problem, and her gum was also operated upon. That I saw, and I saw how much she was suffering also. This is the way of material existence. So Lord Krishna has advised in this connection that we have to learn tolerance. Your example of dedicated life is very noble. You are handling thousands of dollars for Krishna, but you ask your mother for helping your personal needs. I very much appreciate this example, but it is my order that whenever you are in such trouble, you should not minimize any expenditure. You must have the best kind of treatment available, and you can spend from the money you are collecting on behalf of Krishna. Your mother's assistance is welcome, and as a child you can very affectionately ask her for such assistance. But in case of denial or inability, you should not hesitate to spend from Krishna's money. You can take it from me. By this contribution of your mother out of her affection, your mother has benefited undoubtedly. She is already benefited to have two such nice sons, and she will be more and more benefited. Not only your mother, but also your father and all family members will be benefited by your dedication of life for Krishna's sake. Be rest assured. Krishna Consciousness is so nice.

From past correspondence with Bina Musical Stores and from your description, I have already written to the bank and to Bina also that if they have not actually shipped the instruments prior to this time, according to our understanding, by the middle of October, then the order should be treated as cancelled.* In the meantime, if you actually receive any documents, please inform me before clearing the goods. I have got some instruction to give you. You have to see first whether the consignment is insured. If it is not insured, then you have to take delivery, opening in the presence of a customs officer. I am expecting some unscrupulous behavior from these parties. But if in the meantime they have cancelled the order, that is good. What about Acyutananda? I understand that you sent him an order for mrdangas. Have you received any documents for that? How have you arranged the payment for him? I shall be glad to be enlightened on these points.

Regarding the house, if you can do well with Mr. Spellman and if he takes 10-12% profit, that is all right. But do something of a permanent nature. The best thing would have been to have our own house, but Krishna is not giving us the facility. So if Spellman arranges something, that is all right.

I am so glad that Dayananda is doing everything so nicely. He is intelligent, responsible boy, and whatever you do conjointly, it has my approval. You may note it. But always remember that Nandarani is also a very nice devotee girl, and their whole family is coming out nice; so you should see always that they are not in inconvenience in any way. Because he is family man, he should have some special consideration. A brahmacari can tolerate any inconvenience, but women and children cannot. They will have difficulty.

Regarding my writing to you directly rather than through Tamala, I have noted the point. So far as Muralidhara is concerned, I have spoken to Tamala and he has advised that you consult with the lawyer, Michael Green. Also, please inform me in your next letter what is happening with this draft case as it is being handled by Mr. Green. Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have sent you a duplicate B/L. Please inquire in this dock yard if the ship is expected and if so when!

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
London
15 December, 1969

69-12-15

Manager
Punjab National Bank
P.O. Vrindaban, Dist; Mathura
INDIA

Dear Sir:

RE: SHIPMENT OF 8 CASES OF SRIMAD BHAGAVATAM TO NEW YORK PER S.S. JALAKALA, AND YOUR LETTER DATED DECEMBER 5TH (3732)

With reference to the above I beg to inform you that I do not exactly know what you mean by some documentary evidence to connect the payment. The whole idea is that the amount of Rs. 33,705.86 was transferred from the USA and credited to my account for dispatching books. The first consignment was dispatched, Rs. 13,000 and odds, and this consignment was also dispatched in the same way. The books are mine, they were dispatched on my account to the USA. The USA has paid for it, and I am signing everything. Is that not sufficient documentary evidence? Otherwise, what do you want me to do?

I am experiencing so much inconvenience in this matter of exporting from India, although the price is already transferred from the States. So if you kindly give me your direction what to do in this connection, then I shall do it. I am always in tour, and I took it simply that the goods were dispatched against the money transferred already. That is sufficient documentary evidence in my opinion. I hope to hear from you soon.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:pdb

Letter to: Himavati
-
London
20 December, 1969

69-12-20



My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 9, 1969, along with Deity clothes and my cap. I thank you very much for this. I have learned the story of the delivering of the Berkeley Jagai-Madhais. Although it is surprising, yet it is possible to happen in this Krishna Consciousness Movement. Sri Narottama das Thakura says all sinful persons and suffering persons were delivered by the Sankirtana Movement inaugurated by Lord Caitanya, Who was formerly the Son of Nanda Maharaja, accompanied by Nityananda Prabhu, Who was formerly Sri Balarama. If we keep ourselves purely on the standard of Lord Caitanya's order, then chanting by us of the Holy Names of Krishna will descend as powerfully as He acted previously, during the time of Jagai and Madhai. So I am very glad that you both, husband and wife, are executing the mission of Lord Caitanya so nicely and faithfully. Please continue to act like that and certainly Lord Caitanya will bestow all His blessings and power upon you. Personally I am so much engladdened that the pairs of young boys and girls whom I have placed in householder life are doing so nicely in the Western world. When Lord Caitanya delivered Jagai and Madhai He was also a householder, but when Jagai and Madhai were actually reclaimed, His wife, Visnupriya, was not there. But in this case and in many other cases also, I find that my disciples combined together, husband and wife, are doing this preaching work so nicely. So I am especially proud how my householder disciples are preaching Lord Caitanya's Mission. This is a new thing in the history of the Sankirtana Movement. In India all the acaryas and their descendants later on acted only from the man's side. Their wives were at home because that is the system from old times that women are not required to go out. But in Bhagavad-gita we find that women are also equally competent like the men in the matter of Krishna Consciousness Movement. Please therefore carry on these missionary activities, and prove it by practical example that there is no bar for anyone in the matter of preaching work for Krishna Consciousness.

I am very glad to learn that Haribasara has got a child. Here also the boys and girls with children are dancing. So there is not distinction between the child and the child's parents in the matter of Krishna Consciousness. All of them are equally participating and deriving transcendental benefit. I am leaving for Boston USA tomorrow at 2:30 pm, so you may address future correspondence there. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Lloyds Bank
-
London
20 December, 1969

69-12-20

Manager
LLOYDS BANK LTD
(Long Acre Branch)
83084 Long Acre
London, WC 2

Dear Sir,

With further reference to your letter JC/RB, dated November 24, 1969, and my reply dated November 27, 1969, I beg to inform you that I am leaving London tomorrow. Therefore I authorize Mr. Michael Grant to take delivery of the parcels due to arrive here, and the passbook is left here with him. You can debit the charges to my account.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdb

Letter to: Jananivasa
-
Boston
December 25, 1969

69-12-25



My Dear Jananivasa,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated December 9, 1969 and your kind contribution of $25 to our Book Fund. I was very happy to learn that you are very serious about writing an essay entitled "Krsna Consciousness is the Absolute Necessity for Mankind in this Age". If you can write this essay successfully, then it will be very great service to our Movement. One of the qualifications of a Vaisnava is that he is poetic. This means that the Vaisnavas are very much enthusiastic to describe on paper the glories of Lord Krsna and Krsna Consciousness. In our Back To Godhead I am very pleased to see that many of our disciples are becoming eager to record their thoughtful ideas about Krsna Consciousness. This eagerness is one of the symptoms that a devotee is making progress in the matter of spiritual purification. So when your article is completed, please send a copy to me, and I shall read it carefully and then submit it to Back To Godhead for consideration of publishing.

I have arrived here in Boston this past Sunday, and there are nearly one hundred devotees who have come to visit me. The reception at the airport was very nicely arranged, and the local newspapers have commented that this airport has never before witnessed such a nice event. When I arrived at the Boston temple I was asking if you were there too, but Jaya Gopala informed me that you were remaining in Columbus. So as you are serving Krsna nicely in Columbus, that is also very good.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govardhana
-
Boston
25 December, 1969

69-12-25



My Dear Govardhana das

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 9, 1969 along with your prayer beads. I have duly chanted upon these beads and thereby have accepted you as an initiated disciple. Your spiritual name is Govardhana das Brahmacari. Govardhana is the name of the hill which Krishna lifted up to protect the inhabitants of Vrindaban from the heavy rainfalls which were being sent down by Indra. This Govardhana Hill is still there in Vrindaban, and it is worshiped by the devotees of Krishna just as Krishna Himself is worshiped. You have a very nice opportunity to quickly advance in spiritual perfection because you have the good association of the devotees in Hawaii. This association with devotees of Krishna is recommended by Lord Caitanya Himself as the most important factor for developing Krishna Consciousness. This is because our dormant love for Krishna is covered up by the material contamination, but it is quickly aroused when the association of a pure devotee is there. The example is given that when an iron rod is put into a blazing fire, the rod soon takes on the qualities of the fire; namely light and heat. But if the same rod is put amidst some ice, then it will remain simply dark and cold. In the same way, a devotee should associate with fellow devotees, and in relationship to others the devotee should try to elevate them also onto the spiritual platform. So please follow this principle and surely you will mark great strides in the matter of your spiritual advancement. The four basic regulative restrictions we observe are 1) no illicit sex connections, 2) no intoxication, 3) no meat-eating, and 4) no gambling. You must try to chant at least 16 rounds on you beads daily, and avoid the ten offenses to chanting which Gaurasundara Prabhu will instruct you about. When you are having questions to ask, you inquire from Gaurasundara and I also will be happy to help you in any way possible. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayagovinda
-
Boston
25 December, 1969

69-12-25



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated December 17, 1969, and I can understand from the spirit of your letter that Krishna is fixing you in a particular type of duty which you may welcome for your benefit, for the movement's benefit, and for the benefit of the people in general. Yes, you secure an IBM composer and utilize it fully. Let Mandali Bhadra translate our magazines and books, and in the IBM machine you compose it, ready for being photographed and printed. You send the ready matters to Boston, and they will print the magazine without any price from you. The cost of the printing will be balanced by keeping some magazines here for sale; so in that way your center will not have any botheration for paying the price. The balance magazines will be sent to you by ship, and you clear it, sell it, and pay for the monthly installments of the machine. This is the general arrangement I have thought about, without any monetary botheration for any of us. Simply we have to render service. Similarly, you invite such reading matters form Suridas in the French language. You compose it and send the matters for printing here, and in the same way things will be balanced, and the magazines in French language will be sent to Paris and they should partly pay for the IBM machine. I am sending a copy of this letter to Suridas, as well as to Brahmananda for future guidance, and you immediately begin the work. In the same way, if Mandali Bhadra can translate my books also, you can help the German composition and get the books in the same way. This is my theoretical proposition, and I am sure that if you follow, it will come to be fruitful.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Boston
25 December, 1969

69-12-25



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated December 17, 1969 with enclosure of $15, for which I thank you very much. You have signed your name as Krishna das naradhama, but actually, one who is Krishna das is Narottama. But a Krishna das can deliver all naradhamas. I am always very much pleased with your humble attitude, and a Vaisnava devotee of Lord Caitanya always thinks himself as naradhama, the lowest of mankind; although he is narottama, the best of the mankind.

Tamala is there in London, and I have advised him to go occasionally to the German center and see things are very nicely managed. Now the Krishna Consciousness Movement is given to you, some selected European and American boys and girls. Please try to maintain it heart and soul with faith in Krishna, and your life will be successful. I am an old man and I may shift away from the scene at any moment; but I am very much hopeful of my disciples who are so sincerely helping me. This movement is greatly needed for the human society, so we are not working like any political party, but we are trying to execute the Will of the Supreme Lord.

Still I shall insist upon you that Sankirtana is our life and soul, and Lord Caitanya has given us order to glorify this Sankirtana Movement. So do it happily, and other things automatically will come to our help. I am confident that yourself, Jaya Govinda, Mandali Bhadra and Sivananda, assisted by Tamala Krishna, can do tremendous work in this movement, specifically in Germany. I learned that the draft board wants you in the USA, so you can now forget about this country and concentrate your whole energy in Germany. I think Krishna wants this. Simply propagate this chanting, dancing, feasting and following the regulative principles. These are the four pillars of our success. Regarding the jewels for my Deities, I shall in due course send you the size and whatever other information you require.

Regarding purchasing things in the market, these items are considered as purified when we pay the price for them. That is the general instruction, but when we know something is adulterated, we should avoid it. But unknowingly if something is purchased, that is not our fault. Things which are suspicious, however, should be avoided. It is for this reason that in our Vedic culture the people used to keep a number of cows without any expenditure, and the milk drawn out of them was utilized for so many purposes, very, very useful in life. Lord Krishna in His early Childhood life is the vivid example of this way of social life.

Please offer my blessings to the others. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Suridas
-
Boston
26 December, 1969

69-12-26



My Dear Suridas,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Jotilla, and the others. I request you to simply translate into the French language our Back To Godhead and send the matters to Jaya Govinda for composing. In due course of time you will get the magazines, by selling which you try to pay part of the composing machine that Jaya Govinda is going to purchase. So you begin this business immediately and open correspondence with Jaya Govinda

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Boston
29 December, 1969

69-12-29



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I reached Boston as scheduled on December 21st, and there was a good reception by the devotees for Krishna's servant. The newspaper article published remarked on this occasion that "in the Logan Airport there has never been anything like this.'' It was exactly like the reception you arranged in London on September 11, 1969. I hope everything is going nicely in London temple.

As advised by George I expected his remittance last Monday or Tuesday, but failing to receive it, I advised Brahmananda to contact you on the phone. He tried four times, but could not do so. I wanted to send the order of Krsna to Dai Nippon, but as I have not received any information of the money, I have not sent the order as yet. Please therefore advise me immediately at the Los Angeles address: 1975 So. La Cienega Blvd. Los Angeles, California 90034. Upon hearing from you I shall do the needful. In case the remittance has not as yet been dispatched, please do it immediately directly for credit in my checking account #3081-61625, Bank of America (Branch No. 308) 8501 West Pico Boulevard, Los Angeles, California 90035, and advise me also.

I hope this meets you in good health. My blessings for Malati and Sarasvati. The new child born of Harsarani may be named Govinda Das.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am going to L.A. this morning

1970 Correspondence

January

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
2 January, 1970

70-01-02



My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings and offer the same to all the devotees of Detroit. While I was in Boston, you presented me a set of original Sanskrit Srimad-Bhagavatam with your affectionate letter signed by all the devotees. It was a great opportunity in the Boston Temple and I enjoyed the days very much with your company. Please try to develop your center likewise. In Boston always 50 to 100s of devotees chanting, dancing and engaged in Krishna conscious business. That is the aim of our Krishna Consciousness Movement. We do not want stopping the natural instincts of the living entities. We simply want them to be dovetailed in Krishna's service. Your country is fortunate enough by the grace of Goddess of Fortune. Goddess of Fortune or Laksmi Devi is eternally engaged in service of the Lord. Therefore, the favor of Goddess of Fortune which is bestowed upon the American people may be fully engaged in Krishna's service. That will be a finishing touch to this material advancement. If people do not take to Krishna and simply want to utilize the Goddess of Fortune for sense gratification as it was the policy of the demons like Ravana and Hiranyakasipu, then the finishing touch will certainly culminate in releasing the nuclear weapon exactly like Ravana was vanquished by such policy. I have every hope on you as well as your wife and associates. Please organize your center in such way that the local people may take advantage of the great boon that we want to give them.

In your previous letter, you proposed to get some tapes from me for transcription. It is a good proposal. In this connection I may inquire if you have got a nice dictaphone and if among yourselves you can edit nicely. So, on hearing from you on this point, I shall do the needful. Hope you are all doing well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
2 January, 1970

70-01-02



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. Your letter dated December 21 along with the picture of the new house was duly received by me while I was in Boston and we enjoyed the few days of meeting together in that Temple. It was a great transcendental pleasure to meet you all. Your statement in the letter, "All glories to Sankirtana, Prasadam and Srimad-Bhagavatam'' is very welcome. Before coming to your country, when I was in India and I was planning to come here, I was thinking in the same way. I was thinking that my preaching work in this country would be a difficult job for me on account of the country's position being completely different from the principles of Bhakti cult. At that time I was also thinking of chanting and dancing in Sankirtana as well as distributing prasadam in the matter of my preaching Bhagavatam. So this planning has by the grace of my Guru Maharaja and Krishna become successful in the practical field. Forty years before when two of my eldest God-brothers came to London with this mission they simply devoted their time in lecturing in some renowned public place and inviting some leading politician to preside over the meeting. You know very well that when I began my preaching work in New York I never followed this policy of lecturing amongst the stereotyped politicians or elites of the society. And if I would have followed such a policy, I think I would also have gone back to India without any success. I think this policy of Sankirtana, Prasadam and Srimad-Bhagavatam has been successful in all the centers. Please therefore follow this transcendental policy with heart and soul and make your center as spiritually opulent as far as possible.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
6 January, 1970

70-01-06



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Since I have come here, I have not heard anything from you. Hope you are doing well along with all other devotees. I heard from Gargamuni that you have received some letter from the draft board accepting our society as religious. I am anxious to see the letter.

In the meantime, I have received one letter from Syamasundara. that the amount that George Harrison wants to donate for printing of my Krishna (19,000 dollars) had some difficulty for paying directly cash. Therefore, his lawyer, Mr. Allen Klein, has advised him some device. I have already written him a letter in this connection, the copy of which is enclosed, please find. With this copy of this letter, in which you are authorized to represent me, you can see Mr. Allen Klein and do the needful.

I have also not heard anything about my bank balance in the F.N. City Bank. Please make my pass book up to date and let me know what is the balance. Also write to me all other interesting news which you may have by this time. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ddb

Letter to: Mr. Allen Klein
-
Los Angeles
6 January, 1970

70-01-06

Mr. Allen Klein
Legal Advisor of Mr. George Harrison
1700 Broadway
N.Y., N.Y. 10019

Dear Mr. Klein:

I am informed by Sriman Syamasundara. das Adhikari that in connection with the contribution of Sriman George Harrison for publishing my book, Krishna, you were advised to contact me in my Boston Temple. But I have left Boston Temple on the 29th of December and now my present address is ISKCON Temple, 1975 La Cienega Blvd., Los Angeles, California 90034. So you can contact me here in this connection. In the meantime, I am advising my representative Sriman Brahmananda Brahmacari, president of my New York Temple, and he is authorized to deal on my behalf in this connection. I am advising him (Brahmananda) also to see you in this connection.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ddb

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
6 January, 1970

70-01-06

London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 2nd, 1970 and accordingly I have issued one letter to Mr. Allen Klein, the copy of which is enclosed herewith, please find. I have advised Brahmananda to see him. I am so glad to learn that Sriman George is making good advancement in Krishna consciousness. He is a good soul and I am praying for him to Krishna, so surely he will make advancement. His book, Krishna, is already ready for being sent to the press. Please let me know if I shall send the manuscript to the press or I shall await further instruction from you. Now I am in Los Angeles and you can contact me here after consulting George. I am very glad to learn that London Temple as well as the householder devotees are all doing well. I have received letter from you and Mukunda also, but I have received no letter from Tamala. Please offer my blessings to all the boys and girls and devotees in London Temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ddb

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
8 January, 1970

70-01-08



My Dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated January 3, 1970. I am so much engladdened that you are so anxious to get me in house and make my headquarters there. The proposal is very nice because I have got experience from the help of your husband and yourself how both of you are serviceable in my activities. You are very good secretary and your husband is good editor, so to keep myself under your care will certainly be a great boon. The only thing I am considering about staying in the mainland because the devotees in different centers here can see me if required more quickly then they can do so in Hawaii. So the things are not yet settled up. I am staying here in a house for which they are paying $600 rent. I think so much expenditure will be a kind of luxury for me because I am a Sannyasi, but at the same time a house like this is necessary for me because it is suitable for my working. Anyway, in the next summer, I have been invited to go to Japan and when it is fixed up, I shall start a little earlier and break my journey in Honolulu to stay with you for some days and see things practically.

Your description of different fruits and flowers, especially mangos, are very attractive for me. Last year, when I went to your place, I was attracted more from the same description, but it was rainy season and there was not much of the local fruits and flowers available. Still, it was very nice to stay there and especially I was eating very nicely the squash vegetables daily collected from your compound. So, ultimately, Krishna's desire has to be fulfilled. Don't be in a hurry. You are engaged in more important business to organize the Hawaii center and I wish it may be converted into New Navadvipa Dhama. In Navadvipa Dhama there is a railroad station called Samudragarh, and it is said that sometimes the ocean was there. So, on the Pacific Ocean, if you can establish New Navadvipa, that will be a great achievement. I am sure your husband, with your cooperation, will be able to do it very quickly. When I was in London, I was wearing on your cloak daily because there it was severe cold. But this side is very nice. It is not cold at all. So when I get back the coat which you have sent to Boston, surely I shall utilize it properly.

I am in correspondence with United Shipping and will let you know in due course about the loss you have suffered.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali Mardan
-
1975 So. La Cienega Blvd.
Los Angeles, Cal.  90034
January 8, 1970

LT_700108_C1


My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings.  I was in due receipt of your letter and two price quotations while I was in London, but, because I was busy in so many engagements, I could not reply you earlier.  The price quotation from Dia Nippon is accepted, but as soon as I make arrangement for the money I shall confirm it and send the manuscript.  In the meantime, I learn that you are going to Australia and you have already got the visa to Sydney.  You want to take with you Upendra, and I have advised him to follow you.  Both you and Sudama went to Japan, now Sudama has taken charge of Tokyo center, and if you take charge of Sydney center, it will give me the greatest pleasure. My ambition is to open centers as many as possible.  At least, I want to see that centers are opened in very important places.  Now you have seen how practically our students are opening centers here and there.  All the new centers recently opened in California and central states are improving very much.  I have received one letter from Bamanadev from St. Louis.  It is very much encouraging.  I now you are very sincere Krishna conscious preacher and Krishna will surely help you in your great adventure.  So by this work not only you will be blessed by Krishna, which is a spiritual gift, but also your name will be recorded in the history of the Krishna Consciousness Movement, which I am sure is to grow to the largest volume of expansion.  I shall always pray for your long life for preaching work in the service of the Lord.  Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Sriman Bali Mardan
6-16, 2-chome, ohhashi
Meguro-Ku, Tokyo
Japan

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
8 January, 1970

70-01-08




Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 4th, 1970. I noted the contents with great interest. Actually, I was thinking of you from London and by the grace of Krishna my anxiety was televisioned to you in your dream. So Krishna is very kind upon us, and His kindness will be more exhibited the more we expand this Krishna Consciousness Movement. Take it as a fact, there is no question of doubting this statement, the whole world is in need of Krishna Consciousness. Krishna inspired My Guru Maharaja, and He inspired Me, and I am trying to inspire you all because Krishna wants it. You have gone to Tokyo with a great mission, with blessings of Krishna, and I am very much encouraged to read your letter that there is great possibility of Krishna Consciousness Movement in Japan. I am so encouraged to learn that you are going to order 5,000 copies of BTG for selling in Tokyo. Thank you very much.

I am so glad to learn that Mr. Row, a South Indian gentleman, is helping you, and why not take some help from Dai Nippon Co.? They can issue a certificate in our favor that we are completely non-political, religious institution meant for every human being. Bhurijana is very intelligent boy and good match for cooperating with you in the absence of Bali Mardan. I have talked with Gargamuni yesterday, and he is going to send you the letters of guarantee very soon. I shall remind him again. Even if you don't rent a temple for the time being, you can go on street Sankirtana and hold meetings from a rented hall. That will also do.

Yes, Krishna is never approached directly. Krishna is approached through His bona fide servitors. He says that, "Carrying out the order of My pure devotee is greater than carrying out that directly given by Me.'' In this connection, I may inform you that you try your best to serve Krishna under the direction of your Spiritual Master and Krishna will surely help you in all respects. I shall be very glad to go as soon as you call me. I have got great interest in preaching for the Japanese, and, if Krishna gives me opportunity, I shall stay in Japan for one or two months for this transcendental business.

That is a fact, this plan of Sankirtana is the only way, the only way for our success. Sankirtana, Love Feast and selling BTG, they are our primary engagements and next Temple worship. Temple worship is needed for the inner section. In the beginning, Sankirtana is more important for drawing the attention of the people in general. Last night, I went to see our men chanting in Hollywood Boulevard, and I saw it was so fine and satisfactory.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/db

Letter to: Candravali
-
Los Angeles
9 January, 1970

70-01-09

Berkeley

My Dear Candrabali,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 5, 1970. I am so glad to learn that you are going to be married with Citsukhananda on Sunday, 11th January, at the Radha-Krishna Temple. I like this marriage ceremony because it has given practical proof of my ideas that boys and girls of this country better be married and engaged in preaching work. By the grace of Krishna, our centers managed by the married couples, like Boston, Hawaii, Detroit, New Vrindaban, St. Louis and Buffalo, etc., are doing very well. Similarly, when you are married, as it was discussed in Los Angeles, you also go somewhere, probably in Mexico as you desire, and organize a center there and start an edition of BTG in Spanish language. Our BTG in French language and German language are improving sales and people are appreciating. So why not in Spanish language, which you know well and I think Citsukhananda also knows well. So this is very good news. I was, since a long time, thinking of your marriage. Now Krishna has given you this opportunity. Utilize it properly and be happy. I am glad to learn that Hamsaduta is going to officiate the ministerial function in the marriage, and I think he has got the tape of all the mantras in this connection. So be married, chant Hare Krishna and be happy. This is what I want.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/db

Letter to: Raktaka
-
Los Angeles
9 January, 1970

70-01-09

Montreal

My Dear Raktaka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge I am in due receipt of your letters dated 24th and 31st of December 1969. So, I am very glad that you are determined to go ahead in Krishna Consciousness and, if you remain serious and steady, certainly you will make infallible progress. Of course, Maya is very strong, there is a chance of our falling down at any moment, but if we are able to catch hold of Krishna's lotus feet by chanting the Hare Krishna mantra, then Krishna gives us all protection from the onslaught attack by Maya. Remember this principle always and follow the footsteps of Jayapataka, he is very good example, and, even there is some misunderstanding, try to tolerate and don't be agitated. I am very glad to learn that you appreciate the activities of our Boston Temple, and I was also very pleased to see their routine work.

Regarding your marriage, I have all sanction for it, but I do not know what is the legal implication. Besides, that, the girl is not initiated. But if she is working very obediently in the Temple, there is no impediment in your being married with her and she may be initiated later on. I am sending herewith back the beads of Labangalatika duly chanted by me. Please offer my blessings to the twelve inmates who are living in the Temple at present and especially to the newcomers. Please try to convince them to take part in the Sankirtana Party either within or outside the Temple. So, on the whole, you have got my approval for the marriage and you can do the needful.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
9 January, 1970

70-01-09



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4 January, 1970 along with the newspaper cuttings and I have enjoyed the article with nice pictures. If you go on with your work sincerely, by following the footsteps of our predecessors, certainly our movement will be recognized by the people in general.

Recently, I have received a copy of one letter issued by the draft board recognizing our society as religious. So this means that both the public and government are gradually appreciating our position, and there is no doubt about it, if our motives are sincere, they will do it more and more. Now our immediate duty is that all our society members are strictly following the rules and regulations and chanting routine. That will make them steady and strong in their positions respectively.

Regarding Art Department, Muralidhara has already gone to Boston, and now you have a good board of artists. And I am glad that Devahuti is also returning, so all combined together produce at least one nice picture daily.

So, other news is very encouraging. So execute aratis regularly and properly. So far my book is concerned, special attention is required in the composing department, otherwise, the whole scheme will be disturbed. Regarding Krishna, please make the MS ready because if George Harrison pays for the printing in Japan, we shall have to send it immediately for the purpose. Regarding transcribing, I have written to Detroit if they can do it. In the meantime, I have engaged Devananda transcribing the tape and a primary editing also, and the copy can be sent to you for final editing and then printing. We have to do things now very dexterously, simply we have to see that in our book there is no spelling or grammatical mistake. We do not mind for any good style, our style is Hare Krishna, but, still, we should not present a shabby thing. Although Krishna literatures are so nice that, even if they are presented in broken and irregular ways, such literatures are welcomed, read and respected by bona fide devotees.

That does not matter because you are not personally tending me in Boston, that is formality. I want to see that all my disciples are engaged 24 hours in the service of the Lord. If one is engaged full time in the service of the Lord, under my direction, that is my personal service.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vrndavana Candra
-
Los Angeles
9 January, 1970

70-01-09

Philadelphia

My Dear Vrndavana Candra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 4, 1970 and noted the contents. The girl referred to is certainly very nice as I can understand from her letter, and she has sent me her beads for chanting and Subala has recommended to initiate her. So they are all good news. I am sending her the beads duly chanted, and her initiated name is Vidarbha Kanya. Vidarbha Kanya means the daughter of king of Vidarbha country, and she was married with Krishna. So her name is Vidarbha Kanya dasi, the servant of Vidarbha Kanya. So, I have got all approval of your marriage. Both Subala and yourself are fairly advanced in Krishna Consciousness and both of you can guide this nice girl to perfect Krishna Consciousness. And when both of you are ready, you can go somewhere suitable place and open a branch there. That is my mission. Recently, Vamanadeva, along with his wife, has gone to St. Louis and I am getting very encouraging letters. So I do not say go immediately somewhere, but keep this idea within your mind and as soon as you find opportunity, do it. Subala is very sincere servant of Lord Krishna and if you follow his example along with your wife, I am sure you will be benfitted. I beg to acknowledge receipt herewith a check for fifty dollars sent by Subala on behalf of the girl.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
10 January, 1970

70-01-10






My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 6, 1970 and I have noted the contents. I also thank you very much for your appreciation of my books and letters and for my speaking in the meetings. They are not my words, as I have repeatedly informed you that I am simply the bearer of the message from Lord Caitanya through the disciplic succession and I do not make any addition or subtraction. Similarly, if you all carry these words successively, then the transcendental parampara system will be exactly maintained and people in general will be benefited. I am very much obliged to my disciples because they are realizing the importance of Krishna Consciousness Movement and it is very much encouraging to me. Please, therefore, continue the standard of understanding. Read regularly our books and try to expand and preach the philosophy as far as possible.

I am glad that you have a nice dictaphone. I am sending, herewith, one tape, number 6. Please try to work on it, edit it nicely and make two carbon copies and one original. The original may be sent to me and the carbon copies may be kept with you for the present and we shall call for them when needed.

Regarding your question-What is meant by an object regaining spiritual quality?-the answer is that Krishna is pure knowledge and, therefore, He is the Supreme Person. In other words, He is the Supreme Power, and His Power is manifested throughout by different energies as much as the power of fireplace is expanded by light and heat. When we perceive heat and light, it means that we perceive the original fireplace. The perception of Krishna in everything is actually Krishna consciousness. In our conditioned state, we take it for granted something as separated from Krishna. But actually it is not so. Nothing can be separate from Krishna, everything is resting on Krishna, therefore, things which we consider now matter, when dovetailed for the cause of the Absolute Truth or Krishna, regains its spiritual quality. Another example may be cited in this connection. When we cook foodstuffs in the kitchen for eating ourselves, it is a different thing from the foodstuff which is prepared and offered to Krishna. The same dahl, rice is material for one purpose but the same thing becomes spiritual when it is dovetailed with Krishna. So on the higher platform, there is nothing material when everything is accepted in relationship with Krishna or the Supreme Spirit. I think this will clarify your question.

Yes, you have talked with Gargamuni and actually I am staying in a very nice house, although the rent is very high, 600 dollars per month. So let us see as Krishna desires, but I have told him to find out a house which is not so highly charged.

Please offer my blessings to your good wife, Laksmimoni, and Jagadisa Candra who has written nice poetry which I am sending to the editors of Back to Godhead.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Ksirodakasayi
-
Los Angeles
10 January, 1970

70-01-10




c/o Friendly Store
85 Dudden Hill Lane
London N.W. 10
England

My Dear Ksirodakasayiji,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter, dated 25 December, 1969, addressed to Boston and now redirected here. I have come to Los Angeles on the 29th ultimo. I am living in a very nice house for which they are paying $600 per month. The house is very calm and quiet and quite suitable for my work, and two devotees are always engaged to assist me. I go, every morning, for a walk in the nice neighborhood called Beverly Hills. So everything is alright here, temperature, atmosphere, facilities, by Krishna's Grace. The Temple here is also well managed. Every day they are going to perform Sankirtana on the streets, twice, and, on the average, they are collecting not less than $200 daily. So, our only means of subsistence is Krishna's grace and all our needs are fulfilled by the Lord. I am getting reports from all other centers that all of them are selling Back to Godhead everyday from 50 to 400 copies per day, according to the importance of the local situation.

Now, so far London is concerned, I have received news from Mukunda that they are also collecting, on the average, 50 pounds daily. So, by the Grace of Krishna, London center has now got a nice building in a nice quarter, a nice Temple and a nice Indian friend like you. I am so glad for your assurance that you shall all combinedly do your utmost to spread Krishna Consciousness Movement from one corner to the other in England. Please do it. Perhaps you know that we endeavored in the locality, and they want 80,000 pounds. That house I have seen and most probably you might have seen also. It is quite suitable for our purpose, but at the present moment we have no money. That Mr. Banarsi, who is an Indian industrialist in London and lives near that Ajibai's house, promised some help. Now, he is out of his station in India and he is expected to come back by the month of March. He assured me that, when he came back, he would collect at least 200,000 pounds to help me in this connection. I do not know his India address, but somehow or other, if you can send me, I can keep myself in contact with him so that, when he comes back, all of you together take his help in raising this fund and purchase that house. I am also writing Mukunda separately in this connection. So far approaching the Indian community, you may do so with an appeal that Krishna Consciousness Movement is so nice that, by its propagation, there would be no more any other sect and that will be perfect position of the human society. Being influenced by this movement, nobody shall now remain a Hindu, a Christian, a Mohammedan, a Buddhist, like that, but everyone should become servant of Krishna by the simple method of chanting His Holy Name. Krishna is the Supreme Father, and He claims all living entities, in all forms and species of life, as His sons. So why not take this philosophy and practically see how the followers are feeling happy on the basis of Krishna Consciousness. You have got to convince all sections of human society and induce them to come to Krishna Consciousness. London is a great city, perhaps the most important metropolis in the world, many people visit every year. So, combined together, Englishman and Indian should erect such a nice institution there that people from all parts of the world may take advantage of this. Now this is the program before you, and you can further develop it with sincere service and great devotion.

Regarding your Tuesday class at your place, you can continue it as a sub-branch of ISKCON Radha Krishna Temple. The procedure should be exclusively for chanting Hare Krishna mantra or singing other songs just like Govinda jaya jaya, Gopala jaya jaya . . ., and nothing more. Demigod worship in your house or thinking a demigod as equal with Narayana or Krishna should be stopped altogether, actually that is not the fact. Special stress should be given on chanting Hare Krishna mantra, reading from Bhagavad-gita As It Is or Srimad-Bhagavatam. In the Bhagavad-gita editions, you will find a peculiarity that, in place of Krishna, they have mentioned Paramatma or Paramisvara, or like that. These expressions are more or less indications of impersonalism. Therefore, when Bhagavad-gita should be recited, always read "Krishna.'' This transcendental word should be mentioned. So, in that way, you may continue your Tuesday class. Both you and your wife should decorate your foreheads with urdhapundra tilaka.

I have seen the letter of Srinath das Khanna. In future, do not enter into much correspondence with him. Now you have got a very great responsibility to push on this Krishna Consciousness Movement above everything. You are a sincere soul, you were in search after proper guidance. I can assure you to do this service for your advanced realization of Krishna Consciousness, which is the highest achievement and perfectional stage in human life.

I hope your wife and children are enjoying good health and offer them my blessings.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jaya Gopala
-
Los Angeles
11 January, 1970

70-01-11




Columbus, Ohio

My Dear Jaya Gopala,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated January 9, 1970 along with your check, dollars 15, for my maintenance. For a servant of Krishna, there is no distinction of hell and heaven. Our only ambition should be to serve the Lord. It does not matter where the service is demanded. It is exactly like the soldiers are asked to come forward to fight and there is no question of selecting the place. There are many sincere souls like you in the western world and my Guru Maharaja wanted me to come here and to pick up as many of you as is possible. And I am trying my best. By Grace of Krishna, you have joined me to help in this Krishna Consciousness propaganda and Krishna will surely be pleased upon you very much. Please try to continue this activity of cooperation and we are sure to come out successful.

Regarding Volcer marrying, for the time being they can be married by the civil court without delay. Both the husband and wife may be allowed to associate with you and after a few days, if you recommend for initiation, then you can send their beads and they will be initiated by post. At that time you can perform our regular wedding ceremony as usual. That will be nice. Uninitiated couples cannot be married by us. We shall not take the responsibility of an ordinary marriage maker. Our practice is to help devotees for advancing in Krishna Consciousness. In such activities, when there is necessity, we get them married also.

Regarding your question of an initiated person falling prey to the maya, the answer is that so long we are in this material world, there is always chance of being spoiled by Maya, so we must stick with vow to the Lotus Feet of Krishna. An initiated devotee is given the chance for becoming free from the entanglement of karma wheel. Initiated means beginning, not perfection. The Spiritual Master's business is to guide him to the perfectional point. But if one does not strictly follow the guidance of a bona fide Spiritual Master his initiation does not bear any meaning. The initiation performance is an agreement by the disciples to abide by the order of the Spiritual Master. Therefore, if the Spiritual Master is bona fide and the disciple is serious to abide by His order, then the success is sure. But if a disciple follows strictly the devotional way of life, he is no longer a karmi and all his activities which may appear to be like ordinary work, or it may be activity according to Scriptural injunction, are counted as devotional service. And devotional service in all circumstances is free from the actions and reactions of karma. I hope this will clear the matter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Kulasekhara
-
Los Angeles
11 January, 1970

70-01-11



My Dear Kulasekhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 3, 1969, and I am pleased to learn that your wife, Visakha, has gone to London to learn more about Deity worship from Yamuna devi. And also I am pleased to know that you have taken charge of the Deities at present. This is very nice.

In our devotional service, there are nine different processes for executing devotional service, they are as follows: 1. Hearing, 2. Chanting, 3. Meditating, 4. Offering prayers, 5. Rendering service, 6. Making friendship, 7. Temple worship, 8. Serving the Lotus Feet, 9. Surrendering everything to the Lord. So, out of these nine, sravanam or hearing is very important. This hearing is important in ordinary life also. In the civil action of human society this hearing is a very important factor. Early in the morning, just rising from bed, they want to hear the newspaper, especially in the western countries. But the most unfortunate situation is that the karmis will agree to hear a bunch of newspaper which is ten times more in volume than Bhagavad-gita, but if they are requested to read Bhagavad-gita, they will not agree. So our propaganda is to transfer the taste of the general people from reading rubbish nonsense to reading of Bhagavad-gita, which solves the problems of life. As you are sincere devotee, you should always keep in mind these differences of hearing and try to understand how much important it is to hear about Krishna Consciousness. You are thinking that there are many problems in your life; I assure you that if you follow the regulative principles of chanting 16 rounds, observing strictly the prohibitive injunctions, keep association with pure devotees, plus taking care of the Deities in the Temple, surely all your problems will be solved without any difficulty. Please try it for at least one month and see the result.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
12 January, 1970

70-01-12




London

My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 7, 1970 and noted the contents. The sentiments that you have expressed in your letter are all due to my Guru Maharaja who has deputed me to pick up all good souls like you in this part of the world. Fortunately, we are now together and with great enthusiasm and patience let us erect this mission of Krishna Consciousness. I am so glad to read the portion of your letter in which you show your determination to preach this cult in all countries of the world. Please continue this determination and keep all your contemporary Godbrothers alive on this point. Surely we will bring in a new chapter in the history of the world.

Now first of all, let me inform you that in the Temple you finish Deity worship by 12 o'clock noon and then the Temple should be closed for 1 hour. Then after 1 o'clock you can continue earlier program for eight hours, as suggested by you, with out any impediment. Offer foodstuffs or Bhoga continually by batches as many times as you can manage and other things also-aratrik, kirtana and discussion may continue for eight hours from 1 to 9 p.m. I think this arrangement will be perfect.

I can understand from your letter that there is very good prospect of spreading our movement in London. I approve your scheme not to charge money for love-feast. Whatever voluntary contribution you receive, that is alright. So far items of foodstuff (Bhoga) and distribution of Prasadam are concerned, there is no need of increasing the number, better reduce it to five just like rice, dahl, capati or puri, little sweet rice and a nice vegetable, that is all. And on Sunday you can increase the items up to ten, but make everything very nicely.

I am so glad to learn that you have contacted a very good devotee, Mr. Jashapara. By Krishna's Grace you have met such a nice friend, and if he is prepared to spare his apartment in Bombay immediately we can start a Bombay center and send Jayananda along with his wife and begin work in Bombay. Acyutananda may be called to cooperate with him. In Bombay there are many Vaisnava devotees and they are great industrialists and business magnates, so if we can draw their sympathy there will be no difficulty in expanding our activities. So you can talk with him seriously and if you get this opportunity, then if need be, I can also go there for some time to collect the money.

I understand from your letter that in London we require that big house for facilities, therefore we must try for it heart and soul. I have also written in this connection to Ksirodakasayi das.

Regarding press propaganda under Syamasundara. and Gurudasa, do it very nicely. You want to see the Beatles with Syamasundara. but I have not as yet received the money offered by George. His lawyer has given him suggestion which is not very palatable. Will you try to ascertain from them what is the actual position. The best thing would be that George Harrison may simply ask his banker to assure Dai Nippon Co. about payments that the printing may be immediately taken up. The printing process will take at least 2 months. In the meantime, he can manipulate the scheme suggested by his lawyer.

It is pleasing to hear that young boys and girls are coming from different parts of European countries. I am so much enthused to know that we can open our centers in Amsterdam. Stockholm, Munich, Rome and other adjoining cities. Mr. Appa Pant, the high-commissioner of India, is already impressed with my activities. He assured me that he will render all kinds of help from the background but not as a politician. So without taking his official position, he can render service to us in various ways. So try to contact him intelligently.

The proposal of German and French BTGs to be printed in Japan is welcome, but I do not know if they will take up the work if each item is less than 20,000 copies. But it is a good suggestion. Do the needful in consultation with Brahmananda.

You wanted an urgent reply so I am sending this letter by express delivery. Here in L.A. things are going very nicely. Last night I was present in the Temple. Visnujana played a nice short drama about Kali Yuga and its entrance. It was very nice. There were about 100 guests besides our own men. Gargamuni is taking care of me very nicely. Hope this will meet you alright. Offer my blessings to Syamasundara., Mukunda and Gurudasa and the boys and girls. I am so glad to learn that Yamuna is doing very nicely. Now she may train Visakha who must have come by this time to London.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bank of Baroda
-
Los Angeles
13 January, 1970

70-01-13

Bank of Baroda
Mohan Mansion
Chandi Chowk
P.O. Box 1409
Delhi 6, India
Agent

Dear Sir:

Re: My savings bank account No. 1452 with you.

Kindly refer to your letter No. FEX 21/2295 dated 20 July, 1969.

Please transfer Rs. 6,000 by mail order to your Calcutta branch, P.O. Box No. 313, Indian Exchange, for credit of my account No. 29/12802, and send me the debit note.

Also please let me know what is the balance at present.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bank of Baroda
-
Los Angeles
13 January, 1970

70-01-13

Bank of Baroda
P.O. Box No. 313
India Exchange
Calcutta 1, India
Manager

Dear Sir:

Re: My savings bank account No. 29/12802 with you.

Kindly refer to your letter No. FEX 33/6400 dated 29 July, 1969.

I am negotiating with one Mr. Javarali for purchasing a piece of land priced near about 13,000 Rs. Now, if I send you the equivalent in American dollars, whether it will be possible for you to pay him the above approximate price on delivery of the registered conveyance deed?

Further, I beg to inform you that under your receipt No. 31/132 dated Calcutta 25-11-67 there are, in your safe custody, National savings certificates worth 24,000 Rs. These savings certificates can be cashed now having two years passed. Please let me know if you will collect this money and if you do so let me know what I shall have to do in this connection.

In the meantime, I have advised to your Delhi, Chandi Chowk branch to transfer 6,000 Rs. for credit of my above savings bank account with you. The copy of the letter addressed to your Delhi, Chandi Chowk branch is herein enclosed, please find.

So by return mail if you kindly reply in detail all the above points it will be very much appreciated.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Punjab National Bank
-
Los Angeles
13 January, 1970

70-01-13

Punjab National Bank
P.O. Vrindaban (Mathura)
U.P., India
Manager

Dear Sir:

Re: My savings fund account No. 2913 with you.

Please transfer Rs. 5,500 by mail order to your Calcutta branch at Brabourne Rd. for credit of my savings fund account No. 2595.

Please send me your debit note as well as let me know what is the credit balance at present.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sethji
-
Los Angeles
13 January, 1970

70-01-13






My Dear Sethji,

Please accept my greetings. I beg to thank you for your New Year's greeting card which I have received here in L.A. after returning from London via Boston. I am so glad to see your quotation from Srimad-Bhagavatam about the socialistic view of Sri Narada Muni. It is very nice and I have also mentioned it in the preface of my first volume of Srimad-Bhagavatam. Krishna Consciousness Movement is so nice that it can adjust the disagreement between socialism and capitalism. At the present moment, neither of these isms is perfect from the philosophical point of view, but if both parties take this common formula of Krishna Consciousness each one will supplement the other. I think, therefore, that this Krishna Consciousness Movement should be pushed thoroughly all over the world and I am seeing practically that it has got powerful effect.

There are many millionaire Vaisnava business magnates in India, like your good self, and if they like, they can cooperate with this movement tremendously. When I was in London your second son with his wife and friends came to see me when I was staying as guest in the house of Mr. John Lennon. This was before the completion of our Temple house at 7 Bury Place.

When I was staying in London I received one letter from Hitsaranji that the Dalmia-Jayan Trust as well as the Birla Trust have agreed to give us five pairs of Radha-Krishna Murtis for being installed in different Temples and I gave immediately instructions where to send them. But until now I have no information about the dispatch of the Deities. All the centers are reminding me. So if you will kindly ask Hitsaranji to do it without delay that will be very kind of you. Things are going on here nicely. In every center Sankirtana parties are going around the town. Sometimes the authorities are checking us from doing so but we have not yet stopped, neither we have in our mind anything to stop this Sankirtana Movement. On the whole things are improving daily and I hope it will continue to be so on and on.

Please let me know by return mail what is the position of dispatching the Deities and I will be very much obliged.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. The following books are being sent to you by separate post: Sri Isopanisad, Two Essays and Back to Godhead published by our own ISKCON Press in Boston.
ACBS:db

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
14 January, 1970

70-01-14






My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated January 5 and 8 1970 respectively, and I am so much moved from your kind sentiments that you have expressed for my humble activities. Actually I am not worthy of any one of the words spoken by you but all of them are due to my Spiritual Master Who was so kind to me. In fact I am a worthless person because my Spiritual Master ordered me to take up this work in 1922 but I did not carry his order until 1958, when I was obliged to carry out His order by His arrangement only. This means although I was not very enthusiastic to carry out His order He forced me circumstantially to accept it. So this is His special mercy upon me and I always think about this with gratitude to this exalted personality coming directly from Vaikuntha World and we had the great fortune to meet Him. I think that is the only credit on our part that we happened to meet Him by some "ajnata sukriti'' or unknown auspicious activities. He is so kind upon me that when I came to your country, where I was completely unknown, He sent to me some good souls like you unsolicited. So I accept you all as assistants or representatives of my Guru Maharaja Who is still helping me because I am so feeble and unworthy. Anyway, the business which we have taken to work together is neither your business nor my business as far we are personally concerned, but it is the business of Lord Caitanya and His bona fide servants like my Guru Maharaja. Therefore it is the duty of all of us to execute it as nicely as far as possible within our capacity. In other words, we shall just try to discharge our responsible duties faithfully and seriously, then all facilities will come for our help.

The Vrndavana scheme as suggested by you appears to be very nice. You purchase the adjoining two farms in the name of ISKCON and leave it to His Holiness Kirtanananda Maharaja and the devotees for further development.

Regarding Krishna book, as soon as it is ready we will begin to print it either on our own press or in Japan as it is suitable and we shall not wait for George's $19,000. His lawyer has put some difficulty in the matter and it is not yet settled up. Regarding our enlarged, revised Bhagavad-gita As It Is, if possible you can conveniently give an enlarged introduction also.

Here in Los Angeles they are selling our literature very nicely and yesterday I received the blue print of "Isopanisad'' and this also appears very nice. If Kirtanananda Maharaja moves amongst the school, college and university authorities and induces them to recommend this "Isopanisad'' for additional reading by the students either privately or in the library it will be a great achievement. As you have read it, we have tried to discuss the nature of God's greatness and our relationship to Him as preliminary chapter of Krishna Consciousness. So this book is the cheapest of all our other books and they can easily be introduced for mass reading and they will be benefited undoubtedly.

Regarding publication by Mr. Ferlingetti, I have got all approval and we must take this opportunity for making our publication still more popular. Please try for it.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
14 January, 1970

70-01-14






My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 10, 1970. I asked you to work four hours just to give you not very much strain because I found you weaker than I saw you before. On the whole you can work conscientiously so that you may not feel tired due to your weakness. So sometimes if you go with Sankirtana Party that will be a nice relaxation. So for each and every time you do not write to me but use your best discretion and do everything easily and without strain. That is my advice.

Being in the disciplic succession of Prahlada Maharaja certainly we are not interested for our personal liberation as much as we want to work for the liberation of the conditioned souls because Krishna desires it. So you are an intelligent girl, I need not talk much, and be happy in Krishna Consciousness business.

I am very glad to learn that Muralidhara, Devahuti and Bharadraja are working together. You simply supervise them. I know Bharadraja is a very fast working painter and if he sticks to his work, certainly he will do wonderfully.

So far Devahuti is concerned, she is elder woman but very nice and sober as well as qualified. Because she is of the age of all of your mothers, she should be treated very respectfully. Nothing should be ordered to her but simply suggested so that she may work in her own way. You should personally see to the comforts and conveniences so that she may feel very happy to stay with you all young boys and girls. So far I have studied and it is quite natural that she requires a little respectful dealing from the young boys and girls.

I do not follow what you mean by that they are starting to sell samosas. We should not sell any Prasadam, we shall distribute Prasadam and we can ask for contributions. That should be the method. But our magazines should be sold as many as possible and I am glad to learn that sometimes you are selling more than 200 copies.

Now Brahmananda will be going to Boston for the further development of the center and one of the items I suggested before should be to distribute free copies of BTG to a group of respectable persons every month with special reference to presidents of the foundations who are inclined to give contributions to religious institutions. You may convey this message to Satsvarupa and Brahmananda. Hope this will find you alright.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Executive Senior Editor of Los Angeles Times
-
Los Angeles
14 January, 1970

70-01-14




Executive Senior Editor
Los Angeles Times
Times Mirror Sq.
Los Angeles, Cal.

Dear Sir,

With reference to your article in the Los Angeles Times dated Sunday 11th January, 1970 under the heading "Krishna Chant,'' I beg to point out that Hindu religion is perfectly based on Personal conception of God or Visnu. Impersonal conception of God is a side issue or one of the three features of God. The Absolute Truth is ultimately the Supreme Personality of Godhead, the Paramatma conception is localized aspect of His omnipresence and the impersonal conception is the aspect of His greatness and eternity. But all combined together makes the Complete Whole. Dr. J.F. Staal's statement that Krishna cult is a combination of Christian and Hindu religion-as if something manufactured by concoction-is not correct. If Christian, Mohammedan or Buddhist religions are personal that is quite welcome. But Krishna religion is personal from a time long, long ago when Christian, Mohammedan and Buddhist religions had not yet come into existence. According to the Vedic conception, religion is basically made by the Personal God as His laws. Religion cannot be manufactured by man or anyone superior to man. Religion is the law of God only.

Unfortunately all the Swamis who came before me in this country stressed the impersonal aspect of God without sufficient knowledge of Personal aspect of God. In the Bhagavad-gita, therefore it is said that only less intelligent persons consider that God is originally impersonal but when He incarnates He assumes a Form. But Krishna philosophy based on the authority of the Vedas is that originally the Absolute Truth is the Supreme Personality of Godhead. His plenary expansion is present in everyone's heart in His localized aspect and the impersonal Brahman effulgence is the transcendental light and heat distributed everywhere. In the Bhagavad-gita it is clearly said that the aim of Vedic way of searching out the Absolute Truth is to find out the Personal God. If one is satisfied only with the other aspects of the Absolute Truth namely the Paramatma feature or the Brahma feature-such person is to be considered as one possessed of poor fund of knowledge. Recently we have published our "Isopanisad'' a Vedic literature and in this small booklet we have thoroughly discussed this point.

So far Hindu religion is concerned, there are millions of Krishna Temples in India and there is not a single Hindu who does not worship Krishna. Therefore, this Krishna Consciousness movement is not a concocted idea. We invite all scholars, philosophers, religionists or members of the general public to understand this movement by critical study. And if one does so seriously, one will understand the sublime position of this great movement. The chanting process is also authorized. Professor Stahl's feeling of disgust in the matter of constant chanting of the holy Name of Krishna is a definite proof of his lack of knowledge in this authorized movement of Krishna Consciousness. Instead of turning down the request to give Kary's course credit, he along with all other learned professors of the U.C. Berkeley should patiently hear about the truth of this authorized movement so much needed at present in Godless society. This is the only movement which can save the confused frustrated younger generation. I invite all responsible guardians of this country to understand this transcendental movement and then give us all honest facilities to spread it for everyone's benefit.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
cc: to J.F. Staal
Professor of philosophy and Near Eastern Languages
University of California
Berkeley

Can't find original

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
15 January, 1970

70-01-15



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5 January, 1970 and I am glad to learn that your process of approaching the Supreme is in order. Caitanya Mahaprabhu's philosophy is that we will neither try to become equal with the Lord nor we should attempt to approach Him directly. That will make us successful.

Perhaps you have received a copy of the letter from N.Y. wherein it is admitted by the draft board that the ISKCON is a religious society. So our members who are strictly following the regulative chanting process, observing the restrictive regulations and serving the Lord faithfully will have natural ministerial status and as such they will not be called by the draft board. So please see that all the members of our Temple are following the rules and regulations which are very simple namely to chant Hare Krishna 16 (sixteen) rounds, attending the classes, reading the books, going out for Sankirtana and taking prasadaum.

It is very good that you are trying to find out a mansion like Boston, but that house was specially required because we wanted to install the press. So far other centers are concerned even though we do not have our own house, there is no cause for perturbation because our most important thing is on the street. So there is no hurry. We have lived in our present location for the last three years and we may live there for another three years, it does not matter, but Sankirtana program must be executed very nicely.

Another thing, perhaps you have talked already with Gargamuni that Jayananda may be required to go to India. Do you think that his going away from San Francisco will be detrimental to your working there? If it is so then the proposal may be suspended for a time because I do not wish to disturb your nice work. So I will be glad to hear from you about this.

Another thing, If Jayananda has got even a little desire for marrying there is no harm in that way but if he wants to marry, he may do so immediately and that girl Sacidevi is quite suitable. I know if Jayananda becomes married, he will not be a lost child; rather, a good wife in Krishna consciousness will be an extra impetus for his improvement. I think Seattle Center is going nicely as I understand from Upendra. He is regularly in contact with the center and they are doing nicely.

If we can open a center in Portland, that is welcome.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhavananda, Aravinda, Pradyumna, Patita Uddharana
-
Los Angeles
15 January, 1970

70-01-15

Boston

My Dear Bhavananda, Aravinda, Pradyumna and Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I am so much thankful to you all for sending me the first blue print copy of "Isopanisad''. It is so nicely done that I am fully satisfied although there are certain discrepancies which I hope will be revised in our next issue. On the whole it is very nice considering the attempt being all first adventure of our boys.

I am specifically drawing the attention of Patita Uddharana that you may write articles whenever you find time and hand them over to Satsvarupa for publishing in our BTG.

Hope this meets all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
15 January, 1970

70-01-15




Boulder

My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 31 December, 1969 and have duly noted the contents. I have just arrived here in Los Angeles from London via Boston and your letter was forwarded to me here.

I am glad to learn that there is one boy, Neal Delmonico, now staying with the devotees at the Temple. Now I am in Los Angeles, and many students will be initiated next Sunday, January 25th. So if you recommend, he may be initiated at that time. If he sticks to the principles of our devotional service, it will not be difficult to save him from the draft.

We have been recognized by the draft board as a religious society and if our student seriously understands the philosophy of Bhagavad-gita or Science of God, follows the regulative principles strictly with clear heart without any doubt, then naturally he is promoted to the ministerial status. So our Society is authorized to award the ministerial status but the students must be equally serious in understanding the philosophy.

We require hundreds of bona fide students in Krishna Consciousness. The world is in need of this function. People are going to hell for want of proper guidance. No other religious institution are so much serious about God consciousness as we are. So you must train your contemporaries in such spirit of alertness, then we shall be able to open hundreds of centers, and the people in general shall be saved from being misguided.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B.-Regarding Professor Srivastava, please encourage him to participate in understanding our movement, and show him our literatures.-ACBS
ACBS:db

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
15 January, 1970

70-01-15

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10 Jan., 1970, and it understood that the St. Giles in the Field School is available on rent. Now you have asked my instructions in this connection.

The first thing is that suppose we occupy that big house, what will happen to the present house which you have taken on lease agreement for three years? The present house being situated in a very important place, we have to think that by vacating this house we shall be losing a grand situation. Under the circumstances even though we occupy the big school house, whether we can utilize the present house or we shall keep this house as it is going on and we shall make another big attempt in that big house. So you have to consult amongst yourselves what to do in this connection.

Now before occupying the house it must be thoroughly repaired by the owner, and I see that you have made a condition to grant L8,000/ (eight thousand) for repairs. If it is thoroughly repaired then it will be a grand house for our purposes.

The next thing is if you are in a position to pay L1,000/- (one thousand) per month. So far I know your collection at present moment is at the rate of L40-50/- (forty to fifty) per day. Now if you occupy this house, whether it will be possible for you to collect more money by some device of Prasadam distribution or otherwise. The idea is to make the big establishment in the big house, you will have to collect at least L100/- (one hundred) per day by some means or other.

The next point is whether it is possible to take the house on lease with option to purchase. The price is presently fixed up at L80,000/- (eighty thousand). Now if there is some arrangement with option to purchase and we can secure the money to pay them L80,000 the money already paid to them in lieu of rent should be deducted. In this connection, a time limit may be set up within which we may be able to secure this L80,000 and pay them less the amount already paid in lieu of rent.

I think on basis of this negotiation will be alright. So far reference for bank, I have got some money for printing my books and if required I can arrange such reference from my banker. That can be arranged.

What happened to the parcels from Bombay for the manjiras in the Lloyd's Bank? If you have received the consignment you can send me one pair here. I want to see how they are.

Please inform Yamuna devi that I have her nice letter, and I shall reply it in due course. Also offer my blessings to all devotees, Janaki, Malati and all others. Ask Gurudasa to send me some pictures of the Installation Ceremony and some of them may be directly sent to Boston for publication in BTG.

Our book, "Isopanisad,'' is already out and you can send orders to ISKCON Books for this item. It is very nice.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have not as yet received payment from George for my Krishna book. Please let me know what happens
ACBS:db

Letter to: Janardana
-
Los Angeles
16 January, 1970

70-01-16





Paris

My Dear Janardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters post dated 2 and 4 January, 1970 respectively, the former redirected here from Boston.

I am pleased to note that although you have not yet secured a Temple building you are moving our program forward on other fronts. The arrangement for the composing and printing of BTG in French and German languages is already settled, and if you all continue to translate my books and articles and write articles yourselves; that will make the work successful. The people in general can be reached very well by the distribution of our literatures and by the propagation of Sankirtana in the streets. These are our two mrdangas for reawakening the sleeping conditioned souls.

I am especially enthusiastic for our Krishna Consciousness philosophy or the teachings of Lord Caitanya to be advanced for the benefit of the learned circle and in this connection your well received expose at the university is encouraging. Please continue your efforts to convince them of the great universal necessity of this scientific philosophy to solve all the knotty difficulties of life by practical application of the Vedic knowledge according to the Parampara prescription of the bona fide Acaryas.

The verse which you have requested is as follows:

kirata hunandhra pulinda pulkasa
abhira sumbha yavanah khasadayah
ye'nye c papa yadupasrayasrayah
sudhyanti tasmai prabhavisnave namah.
 [SB 2.4.18]

These are different names of non-Aryans or candalas, less than the sudras. They are called pancamas or fifth grade men. Brahmanas are first grade men; Ksatriyas, second grade, Vaisyas, third grade; Sudras, fourth grade. There are many of these different fifth grade men and it is difficult to find who are these fifth grade persons in present society. But the point is that they are all less than Sudra.

So these persons are all less than Sudras but Srimad-Bhagavatam says even they, under the guidance of a pure devotee, can also be raised up the the highest standard more than the Brahmanas. If somebody questions how it is possible, how the most degraded of the human society be more than a Brahmana that is also confirmed in Vedic language that it does not matter if one is born of low grade family or candalas, if he is a devotee of the Lord, he is first class man. There are other statements that a man after becoming a devotee becomes immediately qualified to execute sacrificial ceremonies. In this connection, Jiva Goswami has given his commentation that a person born even in a Brahmana family is dependent on the purificatory processes as accepting initiation and sacred thread, but a devotee without waiting for such recognition becomes fit to act as a Brahmana, and this is the statement of Narada Muni in this verse. This means as stated in the Bhagavad-gita there are different symptoms of different classes of men-just like a Brahmana is truthful, clean, self-controlled, equipoised, tolerant, simple, full of knowledge, theist, and so on. Similarly a Ksatriya has symptoms-a tendency for ruling over others, martial spirited, charitable, does not flee away from the battlefield and so on. Similarly, the symptoms of a Vaisya is his tendency to agriculture, trade, cow protection and banking. And the Sudra's tendency is to some way or other work anywhere and get some wages.

So Narada Muni says that these symptoms are not stereotyped or stagnant; they are flexible. A man may be born in the family of a Brahmana but he might have the tendency of a Ksatriya or Vaisya or Sudra. Similarly a man may be born in the family of a Sudra or Candala but he may have the tendencies for a Brahmana. Just like Ekalavya was born in a Candala family but he had the tendency of a Ksatriya. Similarly Visvamitra Muni was born in a family of Ksatriyas but his tendency was of becoming a Brahmana.

So Narada Muni says that men should be judged by his tendencies, not by his birth, and this is also confirmed in Bhagavad-gita by Lord Krishna that the four divisions of human society should be judged by the qualities in actual work. Therefore with reference to all Vedic Scriptures our members are all Brahmanas and therefore we offer them the sacred thread although they are born, according to Vedic culture, in the families of other than Brahmanas or even than the Sudras. But that does not mean they cannot be purified. Actually they are being trained in such a way, their hearts are being purified by chanting the Mahamantra. And after some days when the Spiritual Master sees that one has followed the regulative principles faithfully and has abstained himself from the restricted items like illicit sex life, etc. and has chanted regularly 16 rounds then say after a year or six months when he appears to be purified in the judgment of the Spiritual Master he is offered the sacred thread, and he is given the chance of Deity worship in the Temple. These Smarta Brahmanas contest that unless one is born in a Brahmana family one cannot be given these facilities. But Narada Muni says no; a man should be judged by the symptoms of his character. And Srimad-Bhagavatam says that the Kiratas, etc. can be purified by a pure devotee because the influence of Lord Visnu is so strong. Prabha Vishnave means the powerful Lord Visnu; prabha means that the light or heat of Visnu is so strong that it is possible to melt them. Only the devotees of Lord Visnu or Krishna can be purified, not the devotees of any demigod. They will have to wait for their next birth according to their own karma.

So under this formula the whole European and American people who are so intelligent and materially advanced can be converted into pure Vedic Brahmanas, and thus their mission of human life becomes successful, and the whole world becomes a garden of blooming flowers.

Take all these words very seriously and try to propagate Krishna Consciousness with all serenity. It will be a great gift to the human society. You are a learned and intelligent and young man; think over the formula and try to execute to the best of your capacity. That is my request.

Hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Madhusudana
-
Los Angeles
16 January, 1970

70-01-16




Washington, D.C.

My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 13, 1970 and your question is very peculiar.

You have admitted that it is something like the tricks of the mind. May I ask you if you are regularly chanting 16 rounds of beads? The tricks of the mind or influence of Maya will infiltrate if we do not follow the regulative principles and regularly chant the prescribed Names without any offense. Perhaps you know that there are 10 (ten) kinds of offenses in chanting the Holy Name. The first offense is not to obey the order of the Spiritual Master, and the second is to minimize the authoritative value of the Scriptures. These things are infiltrating within you as I see from your writings that Vedas or Bhagavatam or Gita seem not so universal.

What is the reason of your thinking like that? What do you mean by universal? Do you think that there is any other Scripture in the world which is more universal than the Vedas and Bhagavata etc.? Is there any literature in the world which is more sublime in knowledge than the Bhagavad-gita? The word "Krishna'' means "All Attractive,'' so where you get the foreign element in Krishna? Does it mean that He is attractive for all except yourself? And if He is not attractive to you, why it is so? So you kindly answer all these questions from me.

You say that you will do as I say and you also prayed to Madhusudana to slay the demon of your doubt but unless you act according to the direction of Madhusudana how can Madhusudana or Madhusudana's father help you. You are with us practically for the last four years and still if you think you cannot surrender to Krishna without any doubt, then what kind of progress you have made by this time?

So this Krishna science can be understood through the process of sincere service, and so far any doubt which may sometimes arise in our mind there are the devotees, the Scriptures and the Spiritual Master. Did you discuss all your doubts with your contemporary Godbrothers and devotees? So there are many questions like this about you.

You say that within your heart you know that Krishna is the Original Personality of Godhead but when you think of Krishna or try to feel Him you think Krishna as foreign on account of Sanskrit language. Please, therefore, be careful that Maya is peeping at you and if you do not take care timely it may prove fatal. Please, therefore, chant regularly without the offenses and be steady in your situation without any tottering of the mind. Krishna is the Supreme Personality of Godhead without any question. He is accepted as such beginning from Arjuna through all the great Acaryas-Ramanujacarya, Madhvacarya, Sankaracarya, Lord Caitanya, Lord Brahma, the Vedic authorities Vyasadeva and Narada-like that, down to ourselves.

So this knowledge descends through bona fide disciplic succession. You have accepted this chain of authorities, now you are feeling doubts means certainly you are being attacked by Maya.

So please take care and chant Hare Krishna regularly without any offense.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
16 January, 1970

70-01-16



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated 12 January, 1970 and I have noted the contents.

I am so happy to know that the activities in London center are progressing with such great success. It is our desire that we shall always be engaged fully 24 hours in the service of Lord Krishna; in this way our lives will become perfectly joyful simply by singing and dancing and taking Prasadam. So if you carry on your service to Radha and Krishna according to the prescribed rules, your love of Krishna will increase more and more; this you are seeing practically by the Grace of Krishna.

So far colors that may be offered to the Deities, all colors may be utilized just suitable to your scheme. But black should not be used for the Deities dresses or for Temple decorations.

Krishna as He is appearing in our Temples is in the Kisora age, and the dress which I have introduced is His dress of Kisora age. In our Temples the Deities, Radha and Krishna are worshiped as Laksmi-Narayana with all the opulences of Their Majestic Lordship in Dvaraka. The worship of Radha-Krishna as They appear in Vrndavana is a very advanced stage, so we worship Them in the Temples as Laksmi-Narayana. Actually there is no difference because Laksmi-Narayana is directly the expansion of Radha-Krishna. We are following the prescribed method of Temple worship as it is the effective program for developing the highest perfection of pure love of Krishna.

If Prasadam is to be honored in the Temple room, the curtains may be drawn before the Deities while the devotees are taking Prasadam. The best arrangement is to honor Prasadam in a separate room for the purpose, if possible.

The arati articles may be returned to the same places, especially the conch shell, but the deeps, lamps, should be set down from their places because they must be washed.

I am very glad to learn that the three girls from France are advancing nicely under your tutelage. Please continue to train them up to chant regularly and to always keep engaged in Krishna activities. As ideal householder girl, you are giving them the best example of Krishna conscious life. Please offer my blessings to them and to all the devotees.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mr. Kugimoto
-
1975 La Cienega Blvd.
Los Angeles, Cal.  90034
January 17, 1970



Mr. Maru Kugimoto
Overseas Division
Messrs. Dai Nippon Printing Co., Ltd.
c/o Ushigome Post Office
Tokyo, Japan

LT_700117_A1


Dear Mr. Kugimoto:

Please refer to your letter No. ODB-K5-Q/69-1037, dated 19 November, 1969 Re:  Estimate / Krishna Picture Book.  I duly received it through my disciple Mr. William Berke.

You have said that the price is just at your rockbottom.  I have accepted the estimate, and very soon I shall send you the manuscript.  The manuscript is also ready but I am simply waiting for finishing the 52 pictures.

So within a month, utmost, everything will be ready.  Suppose we submit everything by 15 February, will that be alright as you have said that winter season is quite convenient for you.  And if it is so, then how much time will you take for finishing the whole printing work?

In the meantime, I have received two complimentary dummies.  So I understand that the book will be printed in two parts, namely 226 pages in each part including the pictures.  It is alright, but the covering appears to be thinner than #32 Strawboard.

Awaiting your early reply.

Yours Sincerely,
A. C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

cc-Mr. William Berke

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
21 January, 1970

70-01-21




Tokyo

My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. When I was in London I received your kind letter dated 28 November, 1969, but as there were many engagements regularly as well as there was installation ceremony on the 14th of December, I could not reply your letter sooner.

Now the MS of Krishna book as well as the pictures, it is not yet settled up where it is to be printed either in Japan or in our own press, but I have acknowledged the letter of Dai Nippon and the copy is enclosed.

I understand that you are now preparing for going to Australia, and I am so much glad that you are so enthusiastic in preaching the transcendental cult of Krishna Consciousness. Lord Caitanya Mahaprabhu will be very much pleased upon you. Lord Caitanya desired that this cult of love for Krishna, which is the highest benefit for the living entity, shall be preached all over the world. As an intelligent boy you can understand how much this Krishna Consciousness Movement is necessary for the upliftment of the human society.

Due to their extraordinary materialistic way of life, the so called "civilized'' human society has degraded to the position of the animals. They are now dancing naked on the public stage and so called "respectable'' persons are going to enjoy such performances. The animals wander here and there naked, the monkeys walk naked; even the aborigines in the jungles they also cover their private parts by some skin or tree or leaf. I do not know how the so called "civilized'' men are gliding to the stage of animal life and still they are proud of their advancement of education and civilization.

So the disease of the human society is becoming more and more acute and Lord Caitanya desired that the Indians should preach this cult for the benefit of the human society. Unfortunately, the present generation of Indians is more attracted to technological knowledge than this cult of Krishna Consciousness. Their position is very precarious.

Somehow or other, under the order of my Spiritual Master I have brought this cult of Krishna Consciousness and handed it over to the American boys and girls. So I am appearing to everyone, especially intelligent boys like you, to take up the propaganda work of Krishna Consciousness Movement very seriously, and it will be a great service to the human beings. We have got now sufficient books and literatures and our philosophy is super-excellent. We are authorized, and we shall go ahead more and more.

I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bank Manager
-
1975 So. La Cienega Blvd.
Los Angeles, Cal.  90034
Janury 19, 1970



Manager
Canadian Imperial Bank of Commerce
Sherbrooke and Aylmer
Montreal, Quebec
Canada

LT_700119_A1


Dear Sir:

Re:  My Account No. 51-05463 with you

I thank you very much for sending me the pass book.

But I am surprised to see one item: withdrawal of $10.08 (ten dollars and eight cents) on the 16th December, 1969.  I have not withdrawn anything, so how it so happens?

Please therefore correct the pass book sent herewith, and send it back.

Yours Sincerely,
A. C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Incl. – Pass Book

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
21 January, 1970

70-01-21




Montreal

My Dear Jaya Pataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17 January, 1970 along with your maintenance fund check and the copy of the incorporation documents. You have done a great service by incorporating our Society in Canada. Please immediately send a copy to Cidananda in Vancouver branch so that he can do the needful also.

I am glad to learn that you are realizing about Krishna's providing us with more and more facilities and that you are appreciating for my following purely the instructions of my Spiritual Master. Yes, that is the secret of success. In the Caitanya Caritamrta it is said that one is successful in Krishna consciousness by the combined Mercy of the Spiritual Master and Krishna. By the Mercy of Krishna we come in contact with a bona fide Spiritual Master and by the Mercy of a bona fide Spiritual Master we can approach Krishna.

So, both of Them are cause and effect of either of Them. Krishna is the original Spiritual Master known as Caitya Guru and He manifests Himself as the Instructor Spiritual Master. So this principle of following Krishna and Guru simultaneously is the secret of success, and if you follow this policy in the chain of disciplic succession than there is no doubt about your final achievement.

The Sankara's Bhaja Govinda verse is as follows:

bhaja govindam bhaja govindam
bhaja govindam mudha mate
prapte sannihite khalu marane
nahi nahi raksati dukrin karane.

This is Sankara's last instruction to his followers, and the purport is that the mayavadi philosophers are very much accustomed to draw favorable meanings from unwanted interpretations by grammatical jugglery. In Sanskrit the grammatical jugglery is a great puzzle, there are many words which can be changed into different meanings by grammatical root derivations and affixing and prefixing pratyayas. So Sankara advised that do not try to exact favorable conclusions by beating the Sastras, but be submissive to Lord Govinda and worship Him. Otherwise, this grammatical jugglery of words will not help you at the time of death. At that time only if you can someway or other remember the Lotus Feet of Govinda, Krishna, that will save you, O' the fool number-one. Don't waste your time in misinterpreting the sastras.

I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Madhava Maharaja
-
Los Angeles
21 January, 1970

70-01-21





Sri Caitanya Gaudiya Math
35 Satish Mukherjee Road
Calcutta-26
India

My Dear Sripada Madhava Maharaja,

Please accept my humble dandabat. I thank you very much for your encouraging letter dated 11 January, 1970 from Gauhati. It is so very much pleasing that you are preaching the message of Lord Caitanya throughout Northern India beginning from Lahore to Gauhati. Similarly, I am also trying my best to execute this service in my humble capacity as far as possible.

You will be pleased to know that very recently we are going to send some preachers to Australia. We have got already our center in Tokyo; and I am sending two devotees, one from Tokyo; and another from here, Los Angeles, to Sydney (Australia). I hope you will kindly bestow your blessings for successful execution of this new adventure.

Srila Prabhupada sent His disciples for preaching work mostly as Brahmacaris and Sannyasis; but I have adopted the method of sending young married couples for such preaching work, and you will be pleased to know that this system in these countries has proved more effective.

I am very much pleased to know that sometimes you enjoy the writing in my magazine, "Back to Godhead,'' and I am sure you are getting these regularly every month. Both your Calcutta and Vrndavana addresses are on the complimentary list. I understand also that Mr. and Mrs. B. K. Dirle, who came to your Calcutta Math to meet you, took interest in our magazines, and if you send me their address we shall be pleased to send them complimentary copies.

I am so much obliged to you that all of our Godbrothers are happy to learn about my activities in the West. Actually, whatever is happening it is due to His Divine Grace Srila Prabhupada because personally I am completely incapable.

You have inquired about my books and I am pleased to report that three volumes of Srimad-Bhagavatam and one small booklet entitled "Easy Journey to Other Planets'' were published from India. And since I have come to the Western countries, Messrs. MacMillan and Company have published my book Bhagavad-gita As It Is, and my Society has published Teachings of Lord Caitanya and Sri Isopanisad. Now by the Grace of Srila Prabhupada we have got our own press in Boston. On this press our Srimad-Bhagavatam shall be printed up to the Sixth Canto starting from the month of February.

But everything is possible by the Grace of Lord Caitanya Mahaprabhu because he specifically appeared to reclaim the most fallen souls, and I find it practically, daily that although these boys and girls are fallen in the material estimate they have taken to this Krishna Consciousness Movement very seriously and the result is very quick. The newspaper reporters advertise about these boys and girls as the "bright faced,'' and actually it is so. By nature these American boys and girls are fair complexioned or white. They are beautiful also, and when they take to Krishna Consciousness with symbols of mala and tilaka they appear to be coming directly from Vaikuntha Planets.

Regarding Mayapur land, practically my jurisdiction of preaching work is covered mostly in these Western countries; and because Srila Bhaktivinode Thakura wanted it that the American and European devotees should come to Mayapur, therefore I am trying for it. If you kindly help in this connection it will be a great assistance. I have already written to Acyutananda in this connection and whichever plot of land you altogether select, I will accept it. I have already written one letter to Sripada Yayabar Maharaja, but until now I have received no reply from him. Sripada Paramahamsa Maharaja has promised to help me in this connection. So I am awaiting their decision.

I thank you very much for your kind letter once more, and hope this will meet you in good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yeager
-
Los Angeles
21 January, 1970

70-01-21






Dear Sriman Yeager,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 20, 1969.

Upendra is now living with me and he has spoken very nicely about you so some way or other I understand you are interested in Krishna Consciousness and this is a good sign and opportunity. Please try to understand the philosophy with all your reason and faith; and as you have inquired from me I shall try my best to convince you in the subject.

Regarding your question that "the devotees are more kind than the Lord because they understand the purpose of the Lord,'' I may inform you that the Lord's advice to His devotee (pointing out to Arjuna) is that one should not speak about God-consciousness to a person who is neither a devotee nor has undergone any disciplinary methods. But a devotee sometimes takes the risk of approaching nondevotee rascals even at the cost of life. The best example is your Christian religion's Lord Jesus Christ. Lord Jesus Christ risked his life for speaking God-consciousness amongst a people who were fanatics. A similar incident is there in the action of Lord Nityananda.

Lord Nityananda, when passing on the street, saw a crowd of people howling at some incident, and on inquiry it was found that there were two rascals of the then name Jagai and Madhai. They were always disturbing people in drunken condition. Nityananda Prabhu thought it wise that these two brothers may be delivered so that Lord Caitanya's mercy could be well known all over the world. When Lord Nityananda approached them He was immediately hurt by violent attack. On this incident Lord Caitanya became very angry and He called for His Sudarsana cakra to kill these debauchees. Lord Nityananda then implored Lord Caitanya not to kill Jagai and Madhai but to save them. By this time Jagai and Madhai came to their senses and immediately they surrendered unto both the Lords and were delivered by the mercy of Lord Nityananda. So Lord Nityananda or Baladeva. is the original Spiritual Master, and such pure devotee sometimes takes the risk of life in order to reclaim a person who might have otherwise been rejected by the Lord. The devotee knows that the Lord wants all the fallen souls to come back to Home, and therefore the devotees always try to induce the conditioned souls to take to Krishna Consciousness by various ways and means. Therefore the conclusion is that a devotee is more kind than the Lord Himself.

By such advanced devotional service a devotee becomes quickly recognized by the Lord. That is also stated in the Bhagavad-gita. Actually, without the mercy of a devotee nobody can approach the Lord directly-and it is easier to get mercy of a devotee than to get mercy of the Lord. So therefore the most intelligent way of approaching God is to take shelter of a pure devotee.

Somehow or other if one can please a pure devotee of the Lord, such action means immediate satisfaction of the Lord, even though such a person is not officially qualified to receive the mercy of the Lord.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB:m

Letter to: Unknown
-
Los Angeles
21 January, 1970

70-01-21

[PAGE MISSING]


Recently, in the month of October, we have purchased one house in Boston at a cost of $70,000 and have started our own press at a cost of $20,000. You will be pleased to know that the American boys took to work in some professional press to learn the arts of operating press work, bookbinding etc. They earned some money by so working and now they have started the press working themselves; otherwise, it would not have been possible. So Your Holiness' blessings for these sincere devotees are very much welcome.

I am so much obliged to you for your ventilating our activities in your esteemed paper, "Sri Caitanya Vani'' in India. When I was in London, your disciple Sriman Sacisuta das Adhikari saw me several times, and he was regularly attending my weekly discourses in the London Conway Hall. I understand that he is also working on some press there, and I was so much pleased to see him.

I am so obliged to you for giving shelter to Sriman Acyutananda Brahmacari when he was in Calcutta. Sriman Jaya Govinda das Brahmacari who saw you in Vrndavana is now staying in our center in Hamburg, Germany where he is in charge of "Back to Godhead'' in German language. We are now publishing English "BTG'' 50,000 copies per month, German "BTG'' 5,000 copes per month and French "BTG'' 5,000 copies per month. And very soon we may be able to publish a Spanish "BTG'' from Mexico where two devotees, husband and wife are going to open a center.

Regarding our London Math at 7 Bury Place, it was very successfully opened and the seva puja operations are going on very, very nicely under the care of Srimati Yamuna Devi. It is always full with devotees since its opening and all kinds of people Indian and European are participating in the daily functions. You will be glad to learn that one Mohammedan boy in London became my disciple under proper initiation besides a few Indian Hindus also.

We are now feeling the present place of London center, although is is a five storied building, is not large enough to accommodate all the devotees. We have taken another house for the householder devotees and the present house is inhabited by thirty-one male devotees only. There is a very nice house in the neighborhood of central London demanding 100,000 English pounds corresponding to Rs. 18 lacs; but as you know, I am always penniless, it is only a dream for me.

There are many Indians like Mr. B. K. Birla who can help in this connection, but neither I have got any acquaintance with them, nor I am getting any help from India's side in this great propaganda work of Krishna Consciousness Movement which is actually felt by the local people as a major spiritual revolutionary movement. Nobody, either European or India, expected ever that the European and American boys and girls would strictly follow the regulative principles; namely, not to indulge in illicit sex-life, no taking of intoxicants up to the point of not taking tea or cigarettes, no meat eating and no gambling. Not only that, the boys in clean-shaven head and saffron dress will go on the streets and chant Hare Krishna Mantra so jubilantly.

Letter to: Barindra Babu
-
Los Angeles
22 January, 1970

70-01-22




Advocate, Supreme Court of India
57/2 Ekdalia Road
Calcutta-19
India

My Dear Barindra Babu,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter dated January 9, 1970. It is very encouraging to me that you are taking so much active interest in the matter of spreading Krishna Consciousness and willing our Society to gather strength throughout the world. I thank you for your good will.

Actually this Krishna Consciousness Movement inaugurated by Lord Caitanya is the only panacea for all the diseases of the material world; the missing point is forgetfulness of God. This is not a new thing because the reason for our material existence is forgetfulness of our relationship with God. Lord Caitanya Mahaprabhu very mercifully reclaimed the fallen souls especially in this age by this short-cut method of chanting Hare Krishna Mantra.

By repeated chanting of this transcendental sound vibration, dirty things in the materialistic mind become cleansed. The dirty things in the materialistic mind are the modes of passion and ignorance. When the modes of passion and ignorance come in, although the process of cleansing is not yet completed the modes of goodness become prominent. This means that the propensity of being lusty and greedy diminishes and one can be fixed up in the devotional service of the Lord. When one is fixed up in the modes of goodness and devotional service of the Lord, he can factually understand his constitutional position, and that is his liberation.

According to authorized Vedic Scriptures liberation means to be fixed up in one's original position. The original position is that each and every living entity is part and parcel of the Supreme Lord and as such it is the duty of every living entity to cooperate with the Supreme. This cooperation is devotional service. So you have taken some interest in this matter. Please try to propagate this philosophy amongst the educated circle in Calcutta, and that is the best humanitarian service.

Mr. N. C. Chatterjee knows me very well because when I was in Delhi in connection with my publishing work Mr. Chatterjee used to invite me to speak at his house, and he has very highly spoken of my Srimad-Bhagavatam English commentaries.

Acyutananda is a very sincere young American boy, and your cooperation with him is very much appreciated. Now, the difficulty is that he is a foreigner. I understand that the land in Mayapur cannot be purchased in his name alone. Under the circumstances if our Society is immediately registered under Societies' Registration Act the problem will be solved. We have registered our Society in America, Canada and england also; why not India? You are yourself a learned lawyer, you know better than me, and if possible kindly help in this connection.

Your appreciation of my adventure at this part of my life has encouraged me, and I think that by the prayers of good souls like you I may be able to work for sometime more in the interest of this great movement. You have said, "Kindly treat me as one of your humble disciples.'' It will be my prime duty to help you to my best capacity for your spiritual advancement of life.

I am sending herewith a copy of the letter which I have addressed to the Home Department, Government of West Bengal regarding the purchase of land. So if necessary you can do the needful with this letter. I am also enclosing some newspaper pictures of our Western devotees' recent activities. After seeing them, you can give them over to Acyutananda; they will help him his preaching work.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
22 January, 1970
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Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your three letters dated January 12, 13 and 17, 1970 respectively as well as the check for $149.36. Thank you very much.

Regarding the confidential letter, I may inform you that a Sannyasi has no connection with his family. That is legal. So at the present status, I have no legal obligation to my family. Before taking to Sannyas, what ever little money I had I have given to them. So I shall think over this matter once again and let you know.

Regarding Seattle letter, I have replied the same and the copy, as desired by you, is enclosed herewith. I have seen the Selective Service letter which is very encouraging. Now if our students strictly follow the chalked out plan; namely chanting 16 rounds daily, following the restrictive regulations and reading at least one chapter from our books, then automatically they become ordained ministers. One might be examined by anyone, outsider, and he will never fail the test. So you try to see that things are exacted according to the above plan. Then they are saved materially and spiritually both.

There was another letter from India, the World Fellowship of Religions; that I have replied duly. I am so glad that henceforward BTG will be published 50,000 per month and very soon, 100,000 per month. It is engladdening. I am so glad to know that ISKCON Press is going to make some profit, about $4,000, by doing some outside work. But one thing is still the boys require to improve. The printing must be professional, and BTG copy #31 is not to the Japanese standard. Of course, this is the first attempt by the boys. As far as technical work is concerned, that can be excused; but the quality of the paper is also not to the Japanese standard. So side by side we must keep ourself alive not to come down below the standard printers.

Regarding opening account in Boston: is there any branch of First National City Bank of New York? If not, then the present account in N.Y. should be continued. Another, separate account in same Boston bank where ISKCON has got its account may be opened. In that case you may send me the requisite papers. I want to continue the account in N.Y. because this account is coming down since I have stepped in your country, and sometimes the bank reference gives good facilities. Last time this bank's good reference resulted in my immigration visa without difficulty; otherwise we were struggling for it for three years.

Regarding George's giving us money: I have also received one telegram from Syamasundara., but actually there is no money until now. I shall be glad to know if there is any news from Mr. Klein actually.

Regarding the Indian complimentary copies; the following may be cancelled: Nos. 2, 4, 7, 17, 29, 33 and 37, and the following may be added:



His Holiness Srimat B.A. Paramahamsa Maharaja

P.O. Udala

Dist. Mayurbhanj

Orissa



Advocate, Supreme Court of India

Sri Barindra Kumar Ghosh M.A. LL. B.

57/2 Ekdalia Road

Calcutta-19

I am inquiring whether Nos. 22, 24, and 29 are regular subscribers, if not there is no need of sending them complimentary copies.

Enclosed please find one picture of Acyutananda which I would like for immediate publication in BTG with the following caption:

"Sriman Acyutananda das Brahmacari, who is now visiting Calcutta. We have got a very good friend enthusiastic in preaching Krishna Consciousness, Mr. B. K. Ghosh M.A. LL. B. He is himself a great admirer of Caitanya philosophy and he is holding Sankirtana meetings every Sunday in different places of Calcutta and suburbs. The above picture was taken in a meeting where Acyutananda Brahmacari spoke nicely on Krishna Consciousness philosophy under the presidency of Honorable Mr. Justice P. B. Mukherjee of the Calcutta high-court, he is sitting just on the left of Acyutananda das Brahmachari. So gradually a nice center of the International Society for Krishna Consciousness is growing with the prospect of headquarters at Mayapur, the birthsite of Lord Caitanya.''

Also I may inform you that we have found out a very nice church in residential quarter; and we are negotiation with them, but they are asking price which is very exorbitant. We are trying to bargain, but I do not think it will come down near about $200,000, and the down payment is estimated near about $65,000. Gargamuni has said that he can secure utmost $25,000 and I shall be glad how much you can help them. Gargamuni of course does not like to take from my book fund, but if need be I will have to pay the balance.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Dinesh
-
Los Angeles
22 January, 1970
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My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated "nil'' and I have also received the package of tapes by separate post. Thank you very much for them.

I am very pleased to learn that both you and your wife have been lecturing on Krishna Consciousness at the George Washington University and there was good response to your program. You simply read our books and if you simply reproduce the purport of Srimad-Bhagavatam or Bhagavad-gita, people will take it very seriously. So, of course, you must understand the purport and reproduce it in your own language. That will be very good, but someway or other if in some way you present the purport of Srimad-Bhagavatam or Bhagavad-gita that will be also very good. The idea is that we should not make any addition or subtraction of mental speculation, but we should endeavor, even if we do not fully understand from our present platform, to present simply the philosophy as we have received it directly and realized it by practical experience.

Regarding the Uher tape recorder, it will be very welcome. Our "Dicto-trans'' dictaphone is not working and is always giving some difficulty; if the Uher is in good condition, it will be most useful. Also I would like to record permanent tapes at the same time that I am making dictaphone tapes. Can you arrange some device so that one control microphone will stop and start recording on both machines simultaneously?

Salt should be added to the vegetables after they are in masala, it should not be cooked directly in the ghee. Regarding recipes for a cookbook, I think Yamuna devi has made one collection of Prasadam recipies so you may contact her in this connection.

Please offer my blessings to your good wife Krishna devi and child. It is very encouraging to me that Visnu Arati is being raised from her very birth in Krishna Consciousness and is spontaneously chanting Hare Krishna. No other yoga system can be so practiced even by a little child.

If Krishna devi is continuing to feel weakness she may reduce any strenuous activity and increase the number of rounds chanting. I hope her health has improved by now.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rukmini
-
Los Angeles
22 January, 1970

70-01-22

Boston

My Dear Rukmini,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14 January, 1970, and have noted the contents. I have also received your gift of two boxes of laddu expertly prepared by you.* They have so far lasted and I am enjoying some each day. They are first-class.

Regarding Srimurti Subhadra, the old Deity should not be repaired, but a new Deity should be carved and installed. The old Deity may be wrapped up in some cloth, tied up and weighted with stones, then put in the river. This is the procedure to be followed.

You may paint Garuda with the figure of half man/half bird. That will be nice.

I am happy to note that you are all trying to serve the Deities more and more nicely. Please go on in this attitude and such efforts in devotional service will become the greatest pleasure or Krishna Consciousness.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*you can send me such laddus at least every fortnight a packet.
ACBS:db

Letter to: Hamsaduta
-
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Berkeley

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22 January, 1970 along with the Daily Californian newspaper in which my letter regarding Krishna chanting has appeared. I am very glad to learn that the editor of the Daily Californian was very impressed with it and kindly printed it in its entirety. You kindly try to understand the purport of my letter and preach it vigorously.

In the meantime, I have received one letter from Krishna das in Germany, and he reports that in Germany there is very good scope for preaching our Krishna Consciousness Movement. In this connection he writes as follows:

"If it is Your desire Prabhupada, with the organization of Germany's Sankirtana Party we would like to make a tour of Germany during the summer and if it is with Your blessings, to open a second temple at least by the end of 1970, either in Berlin or Munich.

Germany (West) has a population of over 50 million, and that is not including East Germany. In England there are over 60 million, but the difference lies in the concentration. In England there are a few large cities (London, Birmingham, Liverpool, etc.) whereas in Germany the folk are spread in hundreds of towns all over Germany, and these towns are situated only short distances apart. Another hint of Germany's importance is that the German Mark (currency) is one of the stablest monetary systems in the whole world. As you have said many times previously, the Germans are a very intelligent people. Now the only problem is to reach the people in large numbers, and this will be through SKP and new temples. Especially in main cities (Berlin, Frankfurt, Cologne, Munich, Stutgart, etc.) all of which have a population of half a million to a million (except Berlin which had three million), but they are centers of industry, trade, art, travel and all have Universities.''

So he suggests that your assistance in Germany would be very much favorable. Do you think that for some time you can go to our German center and organize it very nicely in cooperation with other members. If so, then you decide for yourself and when you come here we shall talk further on this matter.

Regarding the small press which you have purchased, I do not think you can divert your attention for printing separately our message because that will require a separate energy and will not help in the matter of selling our BTG. If they receive such pamphlets, they will not be inclined to purchase BTG. Whatever you want to publish, you can send it in an article form to Boston for being printed in BTG, and with your Sankirtana Party you may concentrate the selling of BTG as far as possible.

The xerox machine which you have purchased may be used for some other purposes because when you have invested some money, it must be utilized. In the BTG we are sufficiently printing pictures of our Sankirtana Movement. Do you think any special advantage will be there by printing separately something which may minimize the sale of BTG?

Regarding your question: you are right when you write to say that everything about us, tables, chairs, bricks etc. is originally emanating from sound vibration. This is also admitted in the Christian Bible wherein it is said that God said, Let there be creation. And there was creation. So, "said'' means it was sound vibration; but this sound vibration is not material sound vibration because before creation of material sky and sound, transcendental sound was there. So actually the transcendental sound is the cause of creation, but material sound is not transcendental sound. We have to receive transcendental sound through the transcendental channel, therefore, Vedas are called Sruti. That means transcendental sound can be received through the ear. And by hearing this transcendental sound through the ear our heart becomes spiritually purified, and we can realize at that stage the transcendental Name, transcendental Qualities, transcendental Form, transcendental Pastimes etc. That is the way of descending process.

Because everything manifested is creation of the original transcendental Sound, therefore, factually everything is spiritual. But being covered by material cloud, we do not appreciate properly the spiritual nature of everything. The Krishna Consciousness Movement means gradually advancing towards that stage of spiritual realization. As such, the philosophy of acintya bhedabheda tattva is perfect. Everything is simultaneously one and different from the Supreme. One in quality because the original source is the Spiritual Whole, and different in quantity. This quantitative difference becomes more and more separate by increase of material consciousness.

The next question: the body of a pure devotee is all spiritual and He is not different from His body. That is also a fact. The bodies of all living entities, even though they are not pure devotees, are not actually the bodies of the spirit soul. It is always separate from the spiritual body. The Vedic mantra confirm it by the sound vibration that this spirit soul is always nonattached with the material body. Therefore, we do not see the actual spiritual body of a pure devotee; but what we see, that is matter.

Just like the example is given of the shining moon covered by the cloud. When the cloud moves along with the peeping moonshine, it appears that the moon is moving. Anyone who has seen such movement of cloud in the sky must have this experience.

So, the moving of the cloud may appear to the layman's eyes as moving of the moon, but that is not a fact. Similarly, the moving of the body of a pure devotee is not the moving of the pure devotee. After all these are facts for the process of realization, but we can try to understand them as far as possible from the statement of authorized Scriptures through the version of the Spiritual Master or saintly persons.

Regarding dictaphone: I can send you presently the tapes for Krishna and if Howard Resnick can work it nicely it will be a great help. But before purchasing the dictaphone you can hire it for a month to see how Mr. Resnick will work on it. Besides that, if you purchase a dictaphone, you should do it through authorized dealers of Grundig. So if you are eager, on hearing from you, I shall send one tape and let me see how does it work.

I am eagerly waiting to see Srimati Himavati and yourself as early as possible. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. your letter addressed to Boston address is certainly missing.
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Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
23 January, 1970
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London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings.

Regarding George's money: Brahmananda talked with Gargamuni and informed him that one week ago the secretary of Mr. Klein's APTKO (?) record company called our temple and said that the check is ready for you, please come and pick it up. In response to this, Rsi Kumar went to that APTKO Co. and they wanted to give him a check for $1,900. (19 hundred). Rsi Kumar said that we were expecting a check for $19,000 (19 thousand). So the check was mistaken and he did not receive the check.

Then it is learned that two days ago the secretary of Mr. Klein phoned Brahmananda and submitted his regrets that the check was drawn wrongly as $1,900, and he would call him again for delivering the right check. But up to now there is no news from them.

I do not know what is happening, but you may keep George informed about this fact, and if possible reply this letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
24 January, 1970

70-01-24

Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for a letter Dated 21 January, 1970 with enclosure of BTG and "Isopanisad.''

Regarding BTG, I have already sent you my remarks in my last letter to you and it appears that it is not to the standard of Japanese printing. The cutting of the magazine is not uniform and the paper is lighter. Anyway, this is the first attempt, so there is nothing to be disturbed. Let us improve more and more, but we must always remember the standard of printing and also we should keep this motto in view that to have our own press means to do nicer work than the outside printers.

So far the first plates of "Isopanisad'' are concerned, I am glad to say that the printing is very brilliant and the paper is very nice. Now if the cutting and binding becomes as good, then it will come out a first class specimen of our work.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Ekendra
-
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My Dear Ekendra das Brahmacari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your good handwriting letter, and I am so pleased to learn that you are joining the Sankirtana Party along with Birbhadra and Girish.

I shall always pray to Krishna for your spiritual progress and good health hundreds of times, and you be happy under the protection of New Vrndavana.

I am so pleased to learn that you are studying arithmetic so quickly. Five plus five is equal to ten. Two plus two is equal to four. So Krishna plus everything is Vrndavana. Do not forget Krishna, and you shall always be in Vrndavana.

Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
24 January, 1970

70-01-24



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 22 January, 1970 along with check for $30 on my maintenance account.

I am so glad to learn that you have purchased the house with the help of Sriman Balabhadra Brahmacari. I remember the day when I forcibly pushed you towards Hawaii with a charge for organizing our Krishna Consciousness Movement of that island and in the neighborhood. Now by the Grace of Krishna you have purchased one house and preaching our cult and collecting $50 daily. All these are very much engladdening to me. May Krishna bless you more and more, and turn Hawaii Island (dvipa) into Navadvipa. So your center shall be called New Navadvipa, and you shall celebrate Lord Caitanya's appearance day most pompously.

I think in the month of March you can hold this ceremony gorgeously and install the Deity at that time.

Now I am in Los Angeles, and it will be not difficult for me to go to Hawaii any time you call me. For the time being there is no question of retirement because things are just growing. It requires more pouring of water, so I do not think there is immediate prospect for my retiring. Therefore, as long as Krishna desires, I must go on working, but I am trying to give more time to my writing works.

I have received the overcoat-cloak sent by Govinda dasi who is so much kind and affectionate to me. I am using it daily while going on my morning walk, but the temperature here is not so acute, suitable for putting on the coat. Still, it appears very comfortable in the morning and I am enjoying it. I have also received the dried banana, 8 packages altogether and they are being fully utilized. For the time being she may not send any more of them, but I think if she prepares more of them in the sunshine of Hawaii and keeps them in stock, they will not go bad.

As you are always thinking of me, I am also thinking of you; and the best thing will be I shall go there by the next mango season because last time when I was there I could not get any mango. I think in the compound on the new house you have purchased, you can grow some fast growing vegetables. One of them should be the squash creeper which I found in the compound of our last Temple. Sudama and Govinda dasi were collecting those creepers daily and both the leaves and flowers are so nice.
[PAGE MISSING]


Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
24 January, 1970

70-01-24

Hamburg

My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18 January, 1970, and thank you very much for your contribution of $15 on my maintenance account.

When you presented your scheme for preaching work in the whole of Germany giving an estimate of population of important cities, it gave me so much pleasure. Just on receiving your letter I am already thinking of how to organize it, and have written letters to Hamsaduta and Uttama Sloka etc., but Upendra is destined to go to Australia. I am glad to learn that Trivikrama has joined you. So for the time being go on with your work as usual and consult with Tamala Krishna whom I am also writing in this connection. And try your best to spread the Sankirtana Movement through Germany. 

Regarding Deity worship: I am very much anxious to know how thing are going on, who is taking care of the Deities, whether regular performances are being executed etc. I hesitated to install the Deities when I was in Germany on this account. Anyway, when the Deities are now installed there cannot be any scope of neglecting Them; that will be a great offense. Please, therefore, consult with Tamala how to manage things and if possible get some more assistance from London.

I have not heard from Vasudeva, Sucandra or Visvanatha and his wife Kunti Devi. Please let me know how they are getting along in Krishna Consciousness, and offer them my blessings and to all other devotees there.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Wheeling, West Virginia

My Dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 January, 1970. I am so glad to learn that your New Vrndavana is now expanding with all good prospects. I also thank you very much for sending me a check on my maintenance account for $50.

The most encouraging news is that the school is being very nicely organized. Another encouraging thing is that Kirtanananda Maharaja has now taken up actually the work of a Sannyasi and is preaching outside our Krishna Consciousness cult with great enthusiasm.

Now you can remember your last year's crying for $300. I did not very much encourage that attitude because I thought it was that necessity is the mother of invention. Now you must be realizing how it was good for you that within one year you are purchasing two adjoining lands and everything is in advancing position. Now you have got a nice truck and the road is open directly from the main road on account of the side properties being purchased.

I thank you for sending me back the small book in Bengali which I was missing. Now you have this truck, and your activities will surely improve the expansion of our Vrndavana scheme. We shall hold our Janmastami ceremony in great pomp, and if by Krishna's Grace it is possible, I shall also go there. The cancelled check has no use for me, it was returned by the bank. Please do the preaching work more vigorously as Krishna has given you all facility.

The sixteen word Maha Mantra is nobody's invention. There are authorized mantras in the different Puranas which are Vedic authorities. Especially in the Kali Santara Upanisad it is stated that this sixteen word Maha Mantra is the Holy Name of the Supreme Brahma for the deliverance of the fallen souls. Caitanya Mahaprabhu chanted, Haridasa Thakura chanted 24 hours, all the Goswamis and Acaryas chanted, my Guru Maharaja chanted, and following all these footsteps we are also chanting. So they are authorized by disciplic succession, and all of us must chant at least 16 rounds daily to keep us fit on the Krishna Consciousness transcendental platform.

Amongst all our duties surely we must not forget to complete our sixteen rounds. We should not be carried away simply by the Krishna duties which is also regarded as good as chanting, but in all circumstances we shall not forget this duty.

I am very glad to learn that the small children are also increasing their dispositions and service attitude. Please get it recognized and increase the activities of the school more and more. All the devotees who desire to know may ask their questions to the elderly members but still they are open to write me for all their questions and there should not be any hesitation. I reply each and every letter that I receive, but sometimes it may be a little late due to pressure of work. But they should write; there is no checking. But it is better if simple questions are solved amongst yourselves in the Istagosthi class. Every one of you must regularly read our books at least twice-in the morning and evening, and automatically all questions will be answered.

I hope this will meet you all in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Umapati
-
Los Angeles
24 January, 1970

70-01-24

Paris

My Dear Woompati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 January, 1970, and I have conveyed your good suggestion to Suridas and Jotilla to go to Hamburg. As Tamala is already informed of this fact, I am sure he will take this practical suggestion and do the needful.

Regarding antiques: we do not require of them in our Temple. For the time being don't spend money on antiques, better to try to expand our cult as far as possible with strenuous effort.

So I am getting good reports from all our centers. Now I will be very much pleased to have our own center in Paris as soon as possible. I am so much thankful to you for your sincere endeavor to spread Krishna Consciousness in the European countries.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
25 January, 1970

70-01-25

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have not heard from you since a few weeks. I hope you are well and everything is going nicely there.

Regarding tape transcription: many devotees are ready to help in this matter. I want to send daily one tape, and to finish one tape transcription and editing it takes about one week. Under the circumstances, if there are four or five men transcribing, then at least four finished manuscripts come out per week. Many devotees are ready to transcribe; like in Detroit there is Bhagavan das; in Buffalo, Rupanuga; in Berkeley, Hamsaduta; as well as here, Devananda. But how to adjust things?

Do you think that their transcribing will help you, or do you want to transcribe yourself? I wish that all copies, before finally going to the press, must be thoroughly revised and edited so that there may not be any mistakes especially of spelling and grammar or of the Sanskrit names. So how to finish it, I do not know. So give me your directions about this immediately. Whether I shall send the tapes directly to you or to other centers who are ready to help?

How many pages and up to which chapter is the Krishna book finished up to now? How many pictures are ready? If you can let me know all these points, it will be very nice.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jananivasa
-
Los Angeles
January 26, 1970

70-01-26




Columbus

My dear Jananivasa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 21, 1970, and I am so glad to read your thesis on "Krsna Consciousness is the Absolute Necessity for Mankind in this Age." I am very much obliged to you for so nicely presenting our philosophy, and I am also glad to learn that your professor is so pleased upon it that he has kindly given it the grade "A" and also allowed you to work for another paper.

So Krsna is giving you good chance for presenting Krsna Consciousness Movement in the circle of educated people. Do it to your best and Krsna will give you more and more strength. Scarcity of language which you are now feeling in this connection will be fulfilled by Krsna by the process of your eagerness to serve Him.

Perhaps you remember the verse in the tenth chapter of Bhagavad-gita that the Lord Himself supplies the light and intelligence from within the heart of a devotee who is constantly engaged in His transcendental loving service. So, the secret of success is that one should be eager to serve the Spiritual Master and Krsna simultaneously with the same regard and things will become automatically revealed in the heart of the devotee. I see that these symptoms are there very nicely in you and if you continue this attitude, I hope you will be a great preacher and teacher of Krsna Consciousness Movement in the world.

So for the time being you will hand over a copy of this thesis to Hayagriva Prabhu for publication in the BTG in two or three installments.

The last point you have inquired the meaning of the name Jananivasa. Jananivasa is the name of Lord Visnu. Jana means the living entities. Lord Visnu in His incarnation of Mahavisnu lying in the Causal Ocean gives shelter to all living entities who are not liberated at the time of dissolution. Again, when there is creation, these living entities are given chance to liberate themselves in the manifest creation by devotional activities. This process is going on eternally, and fortunate living entities take advantage of this manifest creation and return back to the spiritual world by devotional activities. So the rest of the living entities during dissolution is Mahavisnu. Thus His name is Jananivasa.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
26 January, 1970

70-01-26



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25 January, 1970, along with two enclosures; namely the agenda for West coast presidential meeting and list of preparations offered to the Deities on the Disappearance Day of my Guru Maharaja.

I have read over the presidential agenda and have noted the pertinence of all the items. Now let us see the results of the conference and the practical outcomes of the subjects under discussion. The list of 108 feast preparations is also approved by me. Thank you very much.

Regarding our new temple, continue your efforts to secure a suitable place and when Krishna desires we shall find out a nice place. Already you have got one prospect in this large mansion.

Yes, it is our only prayer that we are always asking the Lord for further opportunities of service. We do not care to ask for anything else, so this is our only prayer. Our life is service to Krishna and how we may serve Him more and more that is our only desire.

So far the Christian preachers are concerned you may ask them to leave the Temple and address them like this - If you have to preach your Christian philosophy, why don't you ask people to come to your place? Why do you come here and disturb? Our Temple is especially meant for preaching Krishna Consciousness. In the world there are different philosophies and they have got their own temples also, long before our Temple was opened. There are places of worship of the Jews, of the Christians and of many other sects. They have got their different camps. Why do you come here and create disturbance?

New devotees should be told that the Christian preaching is already there; so if they are attracted by Christianity, the Christian Temples are there. When one comes to the Krishna Temple, he should try to understand krishna Consciousness. Actually, one who is advanced will not find any contradiction. The Christians teach love of Godhead, and we practically do it.

So one has to understand from the practical point of view. A man is judged by his activities. We see that they are engaged in smoking habits, eating meat and indulging in free mixing of boys and girls; these are not the activities of religious persons. Lord Jesus said and the Bible also says, "Thou shalt not Kill." But they are eating meat. So we must see practically if someone is leading a pure life and not be blinded by some sentiment. Our students are strictly observing the four rules or restraints from impure habits and they are factually living according to the highest standard of religious life. So we are actually following the principles of pure living in Krishna Consciousness, but it appears that these followers of the Christian philosophy have fallen down from the transcendental platform.

So one must be pure hearted. And if they are still inclined to remain Christian, they can go. There is no need of raising controversial points and thus wasting each other's time.
There are even different political groups and one group does not go to the other group to preach their tenants, but they have got their own camp. Besides that, when we perform our Kirtana in our home or Temple, nobody can legally disturb it. I hope this will clarify the situation.

Please offer my blessings to all the boys and girls and devotees there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
Los Angeles
27 January, 1970

70-01-27




Calcutta

My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 January, 1970, and it is very encouraging that you have very good ambition for developing our Mayapur center. Your present program that you are constantly engaged in Kirtana at about 40 places, that is very very good appointments. Our first and foremost business is to preach and by Krishna's Grace you have taken this task very seriously. It will have good effects, so continue this program.

So far the Calcutta land is concerned, your ambition to have a place like Mullicks Thakurabati, the pilgrimage of my childhood, is also my ambition. When I think of Radha-Krishna, I think of first the Radha-Govinda Vigraha of Mullicks Thakurabati because from my very childhood I am devoted to the same Deity; but at the same time it is not an easy task to have such a big plot of land in Calcutta city at the present moment. Under the circumstances, if the small plot of land which is being offered can be had without any condition, then you can accept it. But if they make a condition that the land is offered for Deity worship, I do not think it will be feasible for you at the present moment because you are alone.

For proper Deity worship at least two men will be required for full time engagement. So I do not know how to solve this problem because you are alone. At the present moment you are living in the Temple of Madhava Maharaja and preaching outside, so you have no inconvenience. But if you are engaged in Deity worship alone, I do not know how you will preach; and if you want men, what is your suggestion for getting such men? We can accept the small plot of land for future development only, but if they make this condition that we will have to immediately take up the work as well as the Deity worship, I do not think it will be practical.

Regarding the Mayapur land: Paramahamsa Maharaja has written that the side land, about five bighas, is available at the rate of Rs. 600 per bigha. So we do not mind to take each side lands if they are available at that rate, but one thing we must be assured that there is no inundation.

So whatever you do, you consult with Paramahamsa Maharaja and request him to stay in Bengal until the land is purchased. You alone cannot manage things. When the land is purchased, send me a layout and I shall give you the plan for construction. I shall expect a report in your next letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gajendra
-
Los Angeles
27 January, 1970

70-01-27




Seattle

My Dear Gajendra das,

Please accept my blessings, I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 24, 1970 and I am so glad to learn that at the present moment you are president of the center; it is a great satisfaction to me. When a Krishna Conscious person is elevated to a responsible position, he never becomes puffed up. Just like a tree when overladen with fruits becomes humble and lower down; similarly, a great soul in Krishna Consciousness becomes humbler than the grass and bowed down like the fruitful trees because a Krishna Conscious person acts as the agent of Krishna, therefore he discharges his duty with great responsibility.

You are very much welcome to write once in a month, and I shall be very glad to reply them point by point. I am glad to learn that everyone is busily engaged in Krishna's business and chanting 16 rounds and reading Srimad-Bhagavatam regularly. This is our life. Here also I have introduced in the L.A. Temple 24 hour engagement. When Krsnakanti (Carl) returns, you will learn from him everything how this Temple is doing nicely.

Extend your activities to the University campus because the younger generation is our future hope. Bamboo while it is green can be bent and carved, but while it is yellow and ripe if there is any attempt to bend it, it cracks. Krishna is evergreen youthful Original Person and He gathers around Him all young boys and girls as cowherd boys and gopis in His eternal Vrndavana Lila. So try seriously to impress upon the young hearts and you will be successful. Try to get that fraternity house as soon as possible.

Your first question: are disciplic successions from Brahma and from Arjuna different? No. Brahma's disciplic succession accepts Krishna as the Supreme Personality of Godhead and Arjuna also accepted Krishna as the Supreme Personality of Godhead. So that is not a new disciplic succession. Krishna says in the fourth chapter that I am again reintroducing unto you-so anyone who accepts Lord Krishna as the Supreme Personality of Godhead is to be understood as belonging to the same disciplic succession.

Balarama is holding a plow, that is His weapon. Jagannatha is holding the Cakra, that is His weapon. Krishna's name is Cakradhara (dhara = carries) or One Who Carries the Disc. Balarama's name is Haladhara, the Carrier of the Plow (hala).

Your third question: why does Srila Narada Muni condemn Srila Vyasadeva for compiling the Vedic Scriptures? Sri Narada Muni was the Spiritual Master of Srila Vyasadeva. A Spiritual Master has the right to chastise his disciple any way He likes. A sisya or a disciple means one who accepts the disciplinary action given by the Spiritual Master. Even although sometimes a Spiritual Master chastises his disciple as a fool or rascal in fatherly affection, it does not mean necessarily that the disciple is a fool or a rascal. You will find even in the statement of Lord Caitanya-He presents Himself as a fool designated by His Spiritual Master, but that does not mean that He was a fool. A sincere disciple feels it pleasurable when his Spiritual Master chastises him with calling him such names as fool and rascal. My Spiritual Master sometimes called me in that way and I remember that day always and feel transcendental pleasure.

By following His footsteps, you can approach Nityananda Prabhu. Nityananda Prabhu approached Jagai and Madhai at the risk of being personally injured and still He definitely delivered them. The world is full of Jagais and Madhais; namely drunkards, women-hunters, meat eaters and gamblers, and we will have to approach them at the risk of insult, injury and similar other rewards. To face such reverse conditions of life and to suffer thereby the results of actions is considered as the greatest penance and austerity in the matter of spiritual advancement of life.

To sit down in a corner without preaching risk and to make a show of chanting Hare Krishna Mantra is condemned by my Spiritual Master and He has written a very nice song in this connection, which I am recording. The substance is that to become very dear to Krishna or Balarama or in other words to Lord Caitanya and Nityananda is to take the task of preaching work very seriously at all risk. Please always remember this and you will be successful.

So I see in your letter that you are also being bold in Krishna's service in the matter of the preaching work.

You asked me to pray for the devotees, and that is the only business of my life.

Upendra is preparing for going to Australia.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
27 January, 1970

70-01-27






My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19 January, 1970.

Yes. By the grace of Krishna, Gargamuni and others here are taking particular care of me and I am very much indebted to you all; not only here, where ever I go the same care is taken of me. Gargamuni is paying very exorbitant rent for the house where I am living now. It is $600 although the house is very comfortable and silent. But still so much rent I consider a luxury for me.

I am so much pleased to learn that your London Yatra activities are expanding and that Ksirodakasayi is very sincerely cooperating. Please offer my thanks and blessings for such cooperation.

Next year he has a proposal that he will take 40 of our select devotees from London to India in February, 1971. I am very much anxious for that trip. In that trip we shall travel all over India with Sankirtana Party and thereby we will recruit many Indian sympathizers for this movement.

I think at that time we will make our program in such a way that in the month of March we shall lay down the foundation stone of our center at the birthsite of Lord Caitanya. So along with your other activities, you should prepare yourself for that purpose.

In the meantime, I am trying to purchase a plot of land there at the cost of somewhere near $3000. We have got about 22 branches and on the average everyone should contribute $150 for this purpose immediately. Big branches should contribute at least $200.

It is so satisfactory to understand that you are preaching from house to house recruiting members for our London center. This was the procedure of Lord Caitanya and Nityananda when they began preaching. I think the charity box system will be very nice success especially from the Indian store owners.

The manager of the airplane company offered us some place in Bombay, but you have not written anything about it. Is he serious about this?

You prepare now all kinds of nice films as far as possible and ask L.A. also to do this and other centers if possible, so when we go to India they will be very much appreciated.

I am so glad to learn that Cintamani song is going to be recorded in cooperation with George. Regarding George's money for my Krishna Book, I have not received any news from Brahmananda.*

Please send me Mr. Benarse's address in India.

The Krishna Consciousness Society will never experience any poverty stricken life because the members are so rich being constantly in association with Krishna; that while others may feel the pinching scarcity enforced by Maya, Krishna Conscious persons will feel the whole world full of enjoyment.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Yes thanks we have received the check Brahmananda phoned.

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
28 January, 1970

70-01-28



My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24 January, 1970 with enclosure of the edited copy of transcription from tape #6.

Your editing is very good, I liked it very much. So shall I send you tapes or you may like to have copies transcribed first?

Whatever is suitable for you I shall do, but today I am sending another tape herewith. The edited copies should be four, out of which one may be sent to Boston, one to me and two may be kept by you for future reference. The original transcription copy also may be sent to Satsvarupa.

I am so glad that you are giving attention to selling our books, and you have got a good assistant also. You will be pleased to know that George Harrison has paid the entire expenditure ($19,000) for printing our Krishna picture book, and very soon I am going to send the MS to Japan. Our own press is now busy with other books.

Regarding your question: Santa Rasa devotee has got unflinching faith in Krishna as the Supreme Personality of Godhead, but he has not developed the tendency to serve Him. The service stage is in relation with Bhagavan, the Person. When service attitude is lacking, it is to be understood as worship of Paramatma or Brahman.

In Paramatma or Brahman relationship the emotion is of oneness, which is considered to be on the lower stage. In the Santa Rasa stage there is a chance of meeting a devotee by the Grace of Lord Krishna, and therefore, generally, the next birth is human being. Unless there is a great fall-down on account of various reasons, any transcendentalist, either personalist or impersonalist, if he makes regular progress in the regulative principles, even though he does not finish, the whole program, is sure to get his next birth in a good family-generally a rich man's or a pure Brahmin's-that is confirmed in the Bhagavad-gita.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Ksirodakasayi
-
Los Angeles
29 January, 1970

70-01-29






My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23 January, 1970, and I have noted the contents carefully.

I am so glad to understand that you have decided to dedicate your life for Krishna Consciousness Movement, this is the right way of perfecting our mission of human life. Many men have dedicated their lives for many engagements in the name of philanthrophy, altruism, nationalism, humanitarianism and so on, but all of them will be finished along with the end of life of this body. Our dedication of life or Krishna-ism, on the other hand, will continue eternally and give us eternal life, bliss and knowledge. Try to follow these principles and preach the message to the suffering humanity. This is my request.

I am so glad to learn that you are in charge of kitchen and food supply which saves 25 to 30% on food. That is a great service. To be extravagant is not recommended by Krishna in the Bhagavad-gita. He says, "Yukta ahara bihara.'' We should indulge in regulated habits; that is nice.

I am so glad that you are also looking after the accounts department. The five point plan: do it by consulting amongst yourselves, and I have already written to Gurudasa about this. Someway or other, if you can secure that building worth L80,000, that will be a crowned success. In my next letter to Tamala I will write to him about the building fund.

Preaching in Hindi may be accepted by mutual consultation, but the point is that our Radha Krishna Temple in London is specifically meant for English knowing persons and I think the Indians know sufficient English. If you speak in Hindi and sing in Hindi, the English speaking Europeans and Americans may not derive the benefit out of it because none of them understand Hindi; but if you speak in English, every one will derive benefit from it. Therefore, I think English speaking should be encouraged.

Everyone comes to the Temple for some spiritual enlightenment, so why should a section of the audience be denied the benediction? The same thing applies for Hindi songs also. Hare Krishna Mantra is understood both by Hindi knowing and English knowing persons; other Hindi songs may not be understood by the Europeans. I have no objection for Mirabai's songs, but I think Hare Krishna is the greatest common factor understandable by all people all over the world. The chanting is transcendental and quickly effective.

I am so glad to learn that you are feeling in the Temple that Radha Krishna is dancing and you are being inspired by His Lordship to preach this Krishna Consciousness Movement to everyone. Now you have got a very good chance, Sri Sri Radha Krishna is very pleased upon you.

You have been for the last fifteen years in London, and you were sincerely working for advancement of your spiritual life. Now Krishna has given you a good chance, a good opportunity for preaching Krishna Consciousness to all classes of men without any discrimination.

In our Temple all Europeans, Indians, Mohammedans, Christians, everyone is welcome. And our presentation is so nice that everyone will be attracted to accept it because we are preaching love of God. Love of God is the prime function of all living entities, without any sectarian understanding.

Regarding the Hindi letter, I could not follow the Hindi script handwriting. If you send me either a typewritten copy or the English translation of it, that will be nice. As far as I could read the letter here and there, I understand that it is written by some Radheshyam Banka. Sometime in the year 1961 I was guest in the Gita Bagicha. At that time one boy was taking care of me. I think he is Radheshyam Banka. Anyway, my relation with the Gita Press and Hanuman Prasad Poddar is very much friendly. So letters to them should not be written about myself which may influence our friendship.

I could not gather why the letter was sent to me, therefore, I request you to send me if possible a typed copy of English translation of it so that I can give you my proper reply to this. Keep good relations with Gita Press because they are good friends of ours. The preaching method of ourself is a little different only because we want to gather one's attention only to Krishna-that is recommended in the Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita.

In the Bhagavad-gita it is always stressed to Krishna by the words aham and mam. Similarly in the Srimad-Bhagavatam the same stress is give from the very beginning-Param satyam, the Supreme Truth. If we divert our attention to worship other demigods, then our faith in Krishna will be flickering. We Gaudiya Vaisnavas, under the guidance of Lord Caitanya, want steady attention for Krishna, not flickering. Therefore, in our line of thoughts and action there is no scope for worshiping any other demigods.

At last, but not least, I would remind you as to how you are organizing the prospective tour in India with forty of our devotees next year in February, 1971. Please organize this party from now so that it can be completed in due time by the end of this year.

Thank you very much for your service. I am praying for your long life and prosperity in Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
29 January, 1970

70-01-29

London

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I have not received any letter from you in several weeks. Gargamuni also has not received any letter from you. Of course, I am hearing indirectly that everything is going well in our London and European centers. Still I would like to know from you what is the situation. I am expecting a report from you on all new developments in the activities of the centers there.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Damodara
-
Los Angeles
30 January, 1970

70-01-30



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26 January, 1970 along with your check for $15.

I am so glad to learn that Mr. David Loomis has sponsored a center in the University of Maryland, and fifteen students are attending our Bhagavad-gita lectures. Please organize this center nicely and try to attract the student community.

You will be glad to know that Mr. George Harrison has contributed the entire cost of publishing Krishna, and we are going to publish it very soon in Japan with various pictures. It is now in progress and in due course we will receive the books.

In the meantime, try to sell the books already printed as well as newly published "Isopanisad", and save some money for my book fund.

In every center they have got a car or truck, and they are going out in the street away from the temple to chant Hare Krishna-so you have got this opportunity now. Try to utilize it fully.

I hope this will meet you in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda
-
Los Angeles
30 January, 1970

70-01-30



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28 January, 1970.

Herewith, I am returning back the new beads duly chanted. The former beads may be kept with you and if some new boy comes and wants to chant, you may lend him the beads-not to be taken away by him, but to be used for chanting while he is in the Temple. Otherwise, you can keep them carefully and they may be used in some emergency.

I am so glad to learn that everything is progressing nicely in Vancouver, and you are proposing to sell 2500 BTGs per month. That is very much encouraging. You will be glad to know that we have now published our book, "Isopanisad,'' and I have mentioned your good name therein, acknowledging your contribution towards my book fund.

In my book fund, not only my disciples are contributing, but also others who are outsiders like Mr. George Harrison who has contributed the entire cost of publishing my book Krishna-the cost will be $19,000. Now we have got our press and we propose to publish many books. Also, attempt is being made in Hamburg for translating all our literatures into French and German languages and to publish them regularly.

So with increase of our activities by Sankirtana Movement if possible, try to save some money for my book fund.

Please offer my blessings to Ananda, Rudra das, Ravindra das and our new friend, Mr. John.

All glories to the Assembled devotees

 Be happy and chant Hare Krishna Mantra.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayadvaita
-
Los Angeles
30 January, 1970

70-01-30

Boston

My Dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge reciept of your letter dated 28 January, 1970.

I am very glad to learn that Nectar of Devotion is now completed. You have inquired about the quality number 63 of Krishna that He is surrounded by loving devotees can be explained as follows: When we speak of Krishna, Krishna is not alone. Krishna means His name, His qualities, His fame, His friends, His paraphernalia, His entourage-everything included. Just like when we speak of a king, it is to be understood that he is surrounded by ministers, secretaries, military commanders and many other people. Krishna is not impersonal, so in His Vrindaban Lila especially, He is always surrounded by the Gopis, cowherd boys, His father, His mother and all the inhabitants of Vrindaban.

Regarding your second question, Byabhaichary, you have got 31 only out of 33. I think some of the brackets are not counted. So if the parentheses are removed from "intoxication'' and "impotency'' and they are also counted, the total of symptoms will come to 33. Simply add commas after the preceeding symptoms namely "prestige'' and "impudence'' respectively.

Regarding the third point: all kinds of mellow includes servitude. Therefore a mixture of servitude and parenthood is not incompatible. So Ugrasena's mellow is correctly written as mixed with servitude and parental affection and the statement in part IV should be corrected to state that a mixture of parenthood and servitude is a compatible one.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Madhusudana
-
Los Angeles
30 January, 1970

70-01-30



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 21, 1970, and I am so glad to learn that you have regained control of your mind and the tricks of Maya have finished. So by Krishna's Grace you have been saved from Maya's attack.

This appears to have been a very close call for you and the lesson should be taken well that if we deviate from the strict following of the regulative principles Maya is always ready to inject doubts to shake our faith in Krishna. So I am glad that you have recovered and I was praying for Krishna to save you.

So you can see the great necessity of following the prescribed duties of chanting regularly and following strictly the instructions of the Spiritual Master and the regulative principles. In addition to this everyone should go on the streets with Sankirtana Party as much as possible and preach this Krishna Consciousness Movement to his best ability for the benefit of all people.

Please continue your efforts in Krishna Consciousness with great determination. Yes, Patience is is a qualification in the successful execution of devotional service. So study our literatures, discuss philosophical points and problems with your God-brothers, and especially chant regularly sixteen rounds daily without offense and go on Sankirtana. We must always remember that chanting of Hare Krishna Mahamantra is our life and soul.

So you have got good facility, you are a sincere boy, you have got a good Krishna Consciousness wife, good association of devotees and good scope for spreading this movement in Washington. Always be engaged in Krishna activities and be happy. That is my desire.

Please try to understand the questions I have asked in my last letter to you, scrutinizingly, so that you may know to avoid being agitated by any trickings of Maya in the future.

Please offer my blessings also to your good wife, Kancanbala. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I beg to acknowledge receipt of your check for $15.00 sent by ___

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
30 January, 1970

70-01-30



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28 January, 1970.

In Krishna book we want solid 400 pages text matter and 52 pictures. If you have got 40 paintings complete, then still you require 12 pictures more. There are 14 pictures hanging in my apartment here. Whether the 40 pictures includes these 14? On the whole, for the first part of Krishna we want 52 pictures and 400 text pages-so whether they are complete? If not, you have to finish them as quickly as possible for sending them to Japan.

Regarding the tapes; I think the distribution to many centers is becoming puzzling. Therefore, I will send the tapes one to Boston and the other to Detroit alternately. I think that will solve the problem. So I will go on doing that, and you be in correspondence with Bhagavan das and do the needful. Regarding the demons' tilak: There is no necessity of putting Saivite tilaka on their foreheads, although most of the demons are like that. When there is particular mention that a demon is the devotee of Lord Siva, in that case the Saivite tilaka may be marked.

Regarding titles of the pictures, I think Jadurani will be a nice judge. Otherwise, unless I see the pictures, how can I give titles for them? The pictures which I have got here I can give titles, or if I get photographs of the pictures which are being painted there, then I can give titles for all the pictures.

Regarding Sridhara Swami's article: I do not know what sort of article it is, but whatever it may be, the writer's name should be Swami B. R. Sridhara and not Sridhara Swami. Sridhara Swami is a different man. Besides that, there is no need of giving any short introductory note at the present moment. Whoever sends an article for publication in our paper, and if we publish such article, it is to be understood that the version of such article is not different from ours. There is no need of discussing Siksha Guru and diksa Guru in this connection.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Professor J. F. Staal
-
Los Angeles
30 January, 1970

70-01-30





J.F. Staal
Professor of Philosophy
and of South Asian Languages
University of California, Berkeley
Berkeley, California

My Dear Professor Staal;

I thank you very much for your kind letter dated 23 January, 1970. In the last paragraph of your letter you have mentioned that you are not irritated at the chanting of Hare Krishna Mantra (like some people) but rather you like it. It has given me much satisfaction, and I am sending herewith a copy of our magazine, "Back to Godhead'' issue number 28, in which you will find how the students liked this chanting of Hare Krishna Mantra although all of them were neophytes to this cult of chanting. Actually it is very pleasing to the heart and the best means of infusing spiritual consciousness or Krishna Consciousness into the hearts of people in general.

This is the easiest and recommended process in the Vedas. In the Brihad Naradiya Puranam it is clearly stated that it is only chanting of the Holy Name of Hari that can save the people from the problems of materialistic existence, and there is no other alternative, no other alternative, no other alternative in this age of Kali.

Western culture is monotheistic, but they are being misled by the impersonal Indian speculation. The young people of the West are frustrated because they are not dilligently taught about monotheism. They are not satisfied with this process of teaching and understanding. This Krishna Consciousness Movement is a boon to them because they are being really trained to understand Western Monotheism under authoritative Vedic system. We do not simply theoretically discuss, but we learn by the prescribed method of Vedic regulations.

But I am surprised to see that in the last paragraph of your letter you say, "it is an indisputable fact that the Bhagavad-gita (not to mention the Vedas) does not require such constant chanting.'' I think, however, that you have missed the following verse in Bhagavad-gita, apart from many other similar verses.

satatam kirtayanto mam yatantas ca drdha vratah
namasyantas ca mam bhaktya nitya-yukta upasate
 [Bg. 9.14]

The engagements of the Great Souls, freed from delusion and perfect in their realization of God, are described here: "Satatam kirtayanto mam''-they are always (satatam) chanting (kirtayanto) My glories, and "nitya-yukta upasate''-always worshiping Me.

So I do not know how you can say "indisputable.'' And, if you want reference from the Vedas, I can give you many. In the Vedas the chief transcendental vibration Omkara is also Krishna. Pranaba Omkara is the divine substance of the Vedas. Following the Vedas means chanting the Vedic Mantras, and no Vedic Mantra is complete without Omkara. In the Mandukya Upanisad, Omkara is stated to be the most auspicious sound representation of the Supreme Lord. This is also confirmed again in the Atharva Veda. Omkara is the sound representation of the Supreme Lord and is therefore the principal word in the Vedas. In this connection, the Supreme Lord Krishna says, "Pranaba Sarva Vedesu'' (B.G. 7:8)-"I am the syllable Om in all the Vedic Mantras.''

Furthermore, in the 15th verse of chapter 15, Bhagavad-gita, Krishna says, "I am seated in everyone's heart. By all the Vedas I am to be known; I am the Compiler of Vedanta and I know Veda as it is.'' The Supreme Lord, seated in everyone's heart, is described in both the Mundaka and Svetasvetara Upanisads; "Dwa suparna sayuja sakhaya . .'' The Supreme Lord and the individual spirit soul are sitting in the body as two friendly birds in a tree. The one bird is eating the fruits of the tree or reactions of material activities and the other bird, the Supersoul, is witnessing.

The goal of Vedantic study, therefore, is to know the Supreme Lord Krishna. This point is stressed in Bhagavad-gita chapter 8, verse 13, where it is stated that by the mystic yoga process, ultimately vibrating the sacred syllable Om, one attains to His Supreme Spiritual Planet. In the Vedanta Sutras, which you have certainly read, the fourth chapter, fourth Adhikaran twenty-second Sutra states it positively; "Anavritti sabat . . .''-By sound vibration one becomes liberated. By devotional service, by understanding well what is the Supreme Personality of Godhead, anyone who goes to His Abode never comes back again to this material condition. How is it possible? The answer is, simply by chanting His name constantly.

This is accepted by the exemplary disciple, Arjuna, who has perfectly learned the conclusion of spiritual science from the Yogisvara, master of mystic knowledge, Krishna, recognizing Krishna to be the Supreme Brahman, Arjuna addresses Him: "Sthane Hrsikesa . . .'' (B.G. 11:36)-"the world becomes joyful hearing Your Names; and thus do all become attached to You.'' The process of chanting is herein authorized as the direct means of contacting the Supreme Absolute Truth the Personality of Godhead. Simply by chanting the Holy Name, Krishna, the soul is attracted by the Supreme Person, Krishna, for going home, back to Godhead.

In the Narada Pancaratra it is stated that all the Vedic rituals, Mantras and understanding are compressed into the eight words; Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare. Similarly, in the Kalisantra Upanisad it is stated that these sixteen words Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare, Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare are especially meant for counteracting the degrading and contaminating influence of this materialistic age of Kali.

All these points are elaborately presented in my book, The Teachings of Lord Caitanya.

The process of chanting is, therefore, not only the sublime method for practical perfection of life, but it is the authorized Vedic principle and inaugurated by the greatest Vedic scholar and devotee (Whom we consider as an incarnation of Krishna), Lord Caitanya, and we are simply following His authorized footsteps.

The scope of the Krishna Consciousness Movement is Universal. The process for regaining one's original spiritual status or eternal life full with bliss and knowledge, is not abstracted dry theorizing. Spiritual life is not described in the Vedas as theoretical, dry or impersonal. The Vedas aim at the inculcation of pure love of God only, and this harmonized conclusion is practically realized by the Krishna Consciousness Movement or chanting Hare Krishna Mantra.

As the goal of Spiritual realization is only one, love of God, so the Vedas stand as a single comprehensive whole in the matter of transcendental understanding. Only the incomplete views of various parties apart from the bona fide Vedic lines of teaching, give a rupturous appearance to the Bhagavad-gita. The reconciliative factor adjusting all apparently diverse propositions of the Vedas is the essence of the Veda or Krishna Consciousness (Love of God).

Thanking you once again,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:nd
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Letter to: Dindayal
-
Los Angeles
2 February, 1970

70-02-02

Montreal

My Dear Dindayal,

Please accept my blessings. I am very glad to accept you as my disciple, and I am returning herewith your beads duly chanted upon by me.

Your initiated name is Dindayal das Brahmacari. Din means poor and dayal means merciful. Krishna is so very merciful to those who are very humble in their attitude engaged in the service of the Lord. Lord Caitanya advised, therefore, one should be humbler than the straw and more tolerant than the tree and thus be seriously engaged in glorifying the Lord. This world is very awful. Anyone is ready to create some disturbance, especially they are very much apt to disturb Krishna Consciousness persons because that is the way of demoniac life. So, in order to protect us from all dangerous elements, we have to chant the Hare Krishna Mantra regularly being humbler than the straw and more tolerant than the tree. Then Krishna, Who is Dindayal, will bestow His Mercy upon us.

Please, therefore, chant regularly sixteen rounds of beads daily, always be engaged in Krishna work in a humble state of mind, follow the regulative principles of no eating of meat, fish or eggs, no intoxicants, no illicit sex life and no gambling or mental speculation and study our literatures and be strictly trained up in Krishna Consciousness with the help and guidance of Jaya Pataka Prabhu.

I am very glad that you are finding in chanting of Hare Krishna the highest pleasure. If we follow the regulative principles and program as above that pleasure will go on increasing more and more. So chant Hare Krishna Mantra, and be happy. That is my request.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
2 February, 1970

70-02-02

Montreal

My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28 January, 1970 along with a bank deposit slip. Please convey my thanks to Labangalatika dasi for her contribution.

Henceforward you send the checks direct to me, because most probably I am going to close the account in Montreal. The reason is that they have deducted $10.08 as income tax because I am not residing there (non-resident). So I would like to keep that account for a little convenience, but if they charge such tax then what is the use of it?

I am very much thankful to you for your sending me the sweater, two pairs of shoes and a cap also. Thank you very much.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hitsaranji
-
Los Angeles
2 February, 1970

70-02-02




New Delhi

My Dear Hitsaranji,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 24 January, 1970. I have written one letter to Srimati Sumati Morarji of the Scindia Steam Navigation Company, and the copy of the letter addressed to her is enclosed herewith for reference.

If some of your men or the shipping agents' men will see her in Bombay (because I think the packages will be shipped via Bombay) then I am sure she will sanction free carriage of the packages. But I may instruct you, if somehow or other this Scindia Steam Navigation Company delays the matter, you may advise your shipping agents to dispatch without delay. We will pay the shipping charges here if your Trust is legally unable to bear the cost of sending the Murtis to America.

Formerly, you informed me in your letter that the Birla Trust will bear the cost of carriage also for the four pairs of Murtis which they have donated. So if they can bear the cost of shipping, why your Trust will be legally unable to do so? Anyway, my open advice is to you that if Scindia Steam Navigation Company does not agree, then you can ship the Murtis for being carried to the following destinations at my cost. You will simply send me the shipping documents to the following addresses and we will arrange to clear them.

Shipping instructions:

1) 1 pair of Murtis

ISKCON Temple

38 Beacon Street

Boston, Massachusetts 02134 U.S.A.
2) 1 pair of Murtis to

ISKCON Temple

3720 Park Avenue

Montreal 18, Quebec

Canada
3) 3 pairs of Murtis to

ISKCON Temple

1975 South La Cienega Blvd.

Los Angeles, 90034 California U.S.A.

I hope this dispatch process will clear the whole thing and you will kindly do the needful as early as possible.

At least may I request you to add with each pair of Murtis, japa malas (big beads for chanting) 100 pairs with each pair of Murtis.

Please offer my regards to Seth Jaya Dayalaji Dalmia. I know that you are always very busy, but still I shall request you as my beloved child to reply my letter at your earliest convenience. Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. You will be pleased to know that our next attempt will be to open our center in Sydney, Australia. We have already opened in Tokyo, Japan. The address is as follows:

ISKCON Temple

6-16, 1-chome, ohhashi

Meguru-ku

Tokyo, Japan
So we require many pairs of Deities. Already 24 centers are there, and the next attempt will be in Berlin, Copenhagen, Amsterdam, etc.
ACBS:db

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
2 February, 1970

70-02-02

Montreal

My Dear Jaya Pataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23 January, 1970, along with the beads of Daniel Leboef. I have duly chanted the beads sent by him and his initiated name is Dindayal.

I am glad to learn that another branch in Toronto you are contemplating to open. This news I have received from Cidananda also. Certainly it is a good news, but we must always remember that once a center is opened, it cannot be closed at any time.

I am returning back one letter from Hem Chandar Bhargava and Co. I think you sent it by mistake to me. It appears the invoice of pictures which you have imported from India. You should not be unnecessarily embarrassed on the point of Raktaka's marriage with somebody who is not initiated. Yes, I have received the deposit slip of $50, and I am enclosing herewith a separate letter to Gopala Krishna.

Regarding competition with Ramakrishna Mission and Yoga camps in Toronto, why should you be afraid of them? They are very insignificant organizations in the face of Krishna Consciousness Movement. Everyone says that what Ramakrishna Mission could not do in 80 years time, we have done many more times in three years time. So nobody can check this genuine movement of Krishna Consciousness by artificial means of bluff. Any sincere soul, serious in the matter of self-realization, will certainly be attracted by our Movement.

I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Lalita Kumar
-
Los Angeles
2 February, 1970

70-02-02

Philadelphia

My Dear Lalita Kumar,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter along with Subala's. I am very glad to know that you are going to be married with Srimati Jambavatidevi dasi, and I bless you-be happy with your good wife and jointly be advanced in Krishna Consciousness.

Yes, opening a center in Florida is our long contemplation, and I remember the letter when you and Sridhama wrote me about this. Where is Sridhama now? I am very much anxious to know about his health. If he is there, please ask him to write me. Now, if it is possible to open a center in Florida, then you can think of it because now you will have the support of your good wife. But I think for a few days more you should take training in Philadelphia before you think of opening another center. That will be nice.

 My open advice is that if any one can remain a Brahmacari, it is very nice, but there is no need of artificial Brahmacaris. In Bhagavad-gita it is stated that one who exhibits outwardly as self restrained, but inwardly he thinks of sense gratification he is condemned as mithyacara which means false pretender. We do not want any false pretenders in numbers, but we want a single sincere soul. There is no harm in accepting a wife and living without any disturbance of the mind and thus sincerely advancing in Krishna Consciousness.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sumati Morarjee
-
Los Angeles
2 February, 1970

70-02-02




Madam Sumati Morarjee Baisaheba,

Please accept my greetings. I hope you are doing well. Since a long time I have not heard from you. I hope this letter will find you in good health and devotional service of Lord Krishna. I hope you are getting my "Back to Godhead'' paper regularly, and you will be glad to know that the paper has increased in circulation by this time and we are printing 50,000 copies per month.

Also you will be pleased to know that now I have got 24 branches-perhaps you have seen the list in our "Back to Godhead.'' Our Indian Vaisnavas are helping me by contributing each one pair or more Radha Krishna Murtis for our different Temples. I would request you also to contribute one pair of Radha Krishna Murti and recommend some of your friends to do the same.

You will find in the enclosed copy of the letter that Dalmia-Jayan Trust has contributed one pair of Murti, and similarly the Birla Trust has contributed four pairs of Murtis. Now I request you to carry these Murtis to America by your shipping line. The Murtis are being prepared in Vrindaban, under the direction of Sri H.S. Sharma, Secretary to Dalmia Jayan Trust. The Murtis are already packed and ready for dispatch, so on hearing from you, immediately they will be sent to your care for being carried by your shipping lines to the respective destinations; namely Boston, Montreal, New York and Los Angeles. So kindly send your instructions to the following address: H. S. Sharma, Dalmia Charitable Trust, 4 Scindia House, New Delhi.

Awaiting your early reply and thanking you in anticipation.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jayagovinda
-
Los Angeles
3 February, 1970

70-02-03




Hamburg

My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27 January, 1970. I have received a separate letter from Mandali Bhadra and the reply is also enclosed within this envelope.

Krishna has sent one nice German scholar, ____. Please give her satisfactory care, especially in the beginning because she is new and not accustomed to our Temple habits. I am also glad to learn that Suridas is also going to join you. Most probably Hamsaduta with his wife also will go there. Krishna das in his previous letter wrote me that there are good possibilities for opening various centers in Germany, and Hamsaduta is experienced in organizing Sankirtana Party.

Please be in correspondence about German BTG publishing with Brahmananda. He is now staying in Boston and coming to New York every weekend.

Yes. We must have close cooperation between America and Germany for the successful publication of our BTG regularly in French, German and English languages. So now you are collecting a staff of translators in Hamburg and they are all very qualified to do the work. Please organize everything nicely so that the French and German editions may be prepared for printing at the same time as the English edition. But you must see that all work is thoroughly correct by mutual checking so that errors of spelling and grammar will not appear in the printing. I do not know the technical details, but I think your idea on standardized columns is very nice.

You said that your job is maya, but you must know that maya is illusion. As soon as there is absence of Krishna Consciousness-that is maya. But you are working just to help and push Krishna's interest; therefore, it is not maya. In the Bhakti Rasamrita Sindhu, Rupa Goswami Prabhupada has recommended anything dovetailed in Krishna Consciousness is real renouncement. The Mayavadis' renouncement with an ambition of becoming one with the Supreme is called false renunciation. They renounce the world for a greater sense gratification. To maintain an ambition of becoming one with the Supreme is the top rank sense gratification; whereas a person in all kinds of apparently material works, but ultimately the beneficiary is Krishna, is in a greater position of renunciation than the Mayavadis. So do not forget Krishna in any circumstance of life and Krishna will save you from all pitfalls of material existence.

At least one hour daily you must fix separately for exclusive chanting. In our previous correspondence we discussed about your marriage, so I told you that there is no objection. If you are feeling too much disturbance, why not marry some German girl who may be greatly helpful to your Krishna Conscious activities. I recommend this for you. Last Saturday we had three marriages performed here in L.A.

The Nitai-Gaura emblem is nice. Our first obeisances are to Guru and Gauranga; then we approach Radha Krishna. Perhaps while you were in India you have heard that we glorify in the following way: Guru Gauranga Chandarbika Giridhari. Four "G''s. So Guru-Gauranga you understand, and Chandarbika-Giridhari means Radha and Krishna. So you can make your emblem suitably according to space and convenience.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Mandali Bhadra
-
Los Angeles
3 February, 1970

70-02-03





Hamburg

My Dear Mandali Bhadra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27 January, 1970. When you write to say that things are going well, it gives me immense pleasure. I am opening so many branches depending on you all my sincere students. I am also glad to learn that you are moving to the Temple, dedicating all your time to Temple activities and translation work.

I understand that your wife is not very much interested in our movement and I understand the cause you have written to say. Anyway, we will pray to Krishna to save her; that is our duty.

Yes. The boy, Mayurdhvaj, is a very nice Krishna Conscious child. Why his mother is checking him? Although in the beginning she was so enthusiastic? This is called in Vedic language sva karma bhuk, one is destined to undergo reaction of one's past life. This reaction can only be checked by Krishna Consciousness. So our duty is heavy, to induce persons to come to this platform of consciousness; and if we can save even a single soul from the clutches of Maya, the value of such act is millions of times better than fruitive actions or any kind of altruistic and philanthropic activities.

Trivikrama is a very nice boy, sincere to Krishna Consciousness activities. In a previous letter, Krishna das asked me if Hamsaduta and Himavati can go there. So I think this pair will be very much helpful in our German centers. Hamsaduta is born in Germany but he came here in childhood, and Himavati is born in Germany although she is Russian originally. She knows how to speak in Russian language. So I have asked them to go there to help you in Sankirtana Movement and other Temple activities. Both of them are experienced in the Sankirtana Movement especially.

Our responsibility is to Krishna. If we think ourselves always in that position, then in any status of life we will be guided by the Supreme Lord.

I am very satisfied that another German scholar has joined our activities. She will be a great help to you. Yes. I sometimes think of your mother. She is a nice lady and has good potency for improving in Krishna Consciousness. From the child's mentality the mother's mentality is judged and vice-versa. Please keep in touch with your mother and it is your duty also to try to bring her into Krishna Consciousness when she is already inclined. I am glad that she is chanting sixteen rounds and observing the rules and regulations. That will surely help her. If possible, we can open a center in Berlin at the care of your mother.

I do not understand what was Mr. Lennon's article that was refused. Lennon and Ginsberg are helpful friends, but actually they do not understand our philosophy. So far Ginsberg is concerned, he promised before me that everywhere he would chant Hare Krishna Mantra, and actually he is doing it everywhere. So Ginsberg may sometimes be able to understand our philosophy in the future. We are trying to give them all facilities to understand this philosophy and it will take some time on account of their not following rigidly the rules.

BTG articles are generally seen by the editors, and it is better that we stress on our own philosophy than to indulge in some hodge-podge philosophy which is basically unauthorized. In our present BTG publication we are trying to follow this policy.

Upendra is already advanced for going to Australia, and in his place Hamsaduta and Himavati, in my opinion, will be a nice replacement.

I have asked Devananda to give you a Deity worship chart because he is actually doing the job. I am so pleased to learn that you are trying to make Hamburg center as important as L.A. This center three years before, when I first visited, was in very poor condition but for the last year, since we are regularly sending Sankirtana Parties, the situation has improved with great speed. Now we are negotiating for a property which has got a big church as well as a residential house attached, and let us see if Krishna will help us.

Our simple process of chanting and distributing Prasadam and selling BTG will surely make our Movement successfully advance.

In India, especially in Bengal and Orissa, there are millions of followers of Lord Caitanya. In Maharastra a saint of the name Saint Tukaram was also follower of Lord Caitanya and he has overflooded the whole Western India with Sankirtana Movement. So Sankirtana Movement in India in all the provinces is very much popular and anyone who is taking part in Sankirtana Movement is specifically devotee of Lord Krishna or Lord Rama. There is not a single Hindu in India who is not more or less Krishna Conscious. So far descendants are concerned, material nature is so strong that she does not allow anything to go on steadily. But sometimes we find that the descendant of Hiranyakasipu is Prahlada Maharaja and the second generation descendant of Prahlada Maharaja is Banasura.

So actually Krishna Consciousness is personal. Anyone who understands the philosophy is benefited. It does not mean that a Krishna Conscious person has to leave a legacy as far as possible, but at the end it depends on a particular person's fortune to accept it or reject it. The point is very delicate. The example is given in the Upanisad just like manipulating a sharpened razor; if one is careful in plying the razor on the cheek there is clean shaving, but a little inattention makes the same cheek a bloody affair. So we have to remain very much careful in Krishna Consciousness and the method is also very simple-to chant regularly the beads and follow the rules and regulations.

I am asking Hayagriva to send you the MS for Bhagavad-gita, and you can also write him directly to send a copy. Krishna's causeless Mercy is always there. If we take up that causeless Mercy a little seriously than further causeless Mercies are bestowed one after another unceasingly. Krishna is more anxious to bestow His benediction upon us than we are ready to take it. If we therefore sincerely engage our selves in Krishna Consciousness activities, certainly we will advance more and more by the causeless Mercy of the Lord. So by the Grace of the Lord you have got a very nice engagement. Try to execute this with all attention and then certainly you will feel transcendental bliss and your life will be successful without waiting for the next.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
4 February, 1970

70-02-04

Berkeley

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I hope you have safely reached your place.

I have received letters from London that they are organizing World Sankirtana Party very seriously; therefore, it would be better if you go first to London and see how things are going on, then you may go to Germany if it is needed. They have asked me to send Visnujan, but I think if Visnujan goes from L.A. there is no second man to organize the street Sankirtana here. Practically, in his absence, his place cannot be immediately replaced. But if you go to London and join the Sankirtana Party, I think the vacancy there will be filled up. So I shall be glad to hear from you what you decide to do.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Hanuman Prasad Poddar
-
Los Angeles
4 February, 1970

70-02-04

Gita Press
P.O. Gita Vatika
Dist. Gorakhpur
U.P., India

My Dear Bhaiji Hanuman Prasad Poddar,

Please accept my humble obeisances. I beg to acknowledge receipt herewith of your letter dated January 26, 1970, addressed to London Temple, now redirected to me with enclosure of the copy of your former letter. I see that your former letter was addressed to me at the old address of Los Angeles Temple which we left two years ago; therefore, your former letter is missing. Anyway, I am very much pleased to get your inquiries about my activities, and within a week I shall prepare everything nicely and send to you.

I was in London from August through December, 1969, and there was our opening ceremony of Deity installation on the 14th December. Then I have come back to the States by the end of December. In the meantime, I beg to thank you very much for your kind interest in my humble service.

Hope this will meet you in good health.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Anil Grover
-
Los Angeles
5 February, 1970

70-02-05






St. Louis

My Dear Sriman Anil Grover,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2 February, 1970, sent through Sriman Vamanadeva. I am so glad to learn that you are an educated boy and coming to our Temple and trying to understand our Krishna Consciousness philosophy very seriously. It is very good sign. Try to continue this attitude; and whenever there is some question, you are welcome to put it before me, and I shall try my best to help you.

My life is dedicated for this purpose, and you have no cause for hesitation; but the process of putting questions is service and submission-that is the injunction in Bhagavad-gita. Questions should be put before a person to whom you can submit yourself and to whom you can render some service also-that is the way of self-realization.

The Krishna Consciousness Movement has a basic philosophy in view, which is propagation of the ideal of One God, one religion, one scripture, one hymn, and one human society. So far we Indians are concerned; we are ordered to preach the philosophy of Krishna Consciousness throughout the whole world, after personally realizing what it is. This means that as we have different types of limbs for different functions, but at the ultimate end all the different limbs of the body cooperate for the maintenance of the whole body. Similarly, if we accept the human society as one, then different sections of the human society may act differently for the one purpose of growth of human civilization.

You have said that you have come to this country for getting higher scientific education. That is very nice; but I think that if Indians would have come to this country to give the people of this country higher education in spiritual knowledge, that would be the proper function of their section of the human society. If the people of this country have got higher technological and scientific education, they might go to India to teach them that part of knowledge; and Indians may come to teach them spiritual knowledge. To maintain proper balance of the society, both sides of education are needed.

If Western people are expert in technological knowledge, and if their natural tendency is to develop it, let them do it. But as far as we Indians are concerned, our people are naturally inclined for spiritual elevation. Therefore, even in these days also when there is Kumbha Mela at Prayag or any other place, or there is a particular function in some pilgrimage like Jagannatha Puri, Vrindaban, Haridwar, etc., millions of people gather without any advertising. So these natural tendencies should not be disturbed, but the people of a particular section of the world should develop their indigenous talent and then exchange with others. So the Western people may give us their product, and we may give them our product; and by such exchanging policy, both of us may flourish in our civilized way of life.

Unfortunately, in India, at the present moment, our blind leaders are completely neglecting development of our indigenous talent. Therefore, India is in a position of misadjustment. I have got practical experience that some of the Indian students in this country directly criticize this Krishna Consciousness Movement; so I am very glad that you are giving some serious attention to this Movement, and I wish may Krishna bless you for your further advancement.

Now coming to the point of questions-your first question is: "What am I? Is the body itself matter, or spiritual soul, or a combination of both?'' Answer: You are eternal servant of Krishna. The body is matter. The spirit soul is different from the body-it is not exactly combination, but it is encagement. Just like if you put oil in the water, the oil does not mix up with the water. Similarly, soul does not mix with the material body; but due to our material consciousness, we are thinking that the movement of this body is movement of the soul. Therefore, when the body is destroyed, we think the soul is destroyed. That is stated in the Bhagavad-gita, that the soul does not die with the destruction of the body. With the destruction of one body, the soul transmigrates to another body, thus the bondage of material existence. Therefore, to train the soul properly to revive his original consciousness, or Krishna Consciousness, is the real purpose of human life.

Then, your second question, "If this body is pure soul, then why it gets engaged with worldly matter?'' As explained above, the body is not the soul, it gets engaged with worldly matter due to its vitiated consciousness. Just like some of us are thinking that "I am American,'' or "I am Indian''-it is due to vitiated consciousness. The real consciousness is that I am eternal servant of Krishna. Or, it is just like a madman who thinks to himself that he is king, he is free to do whatever he likes, and talks nonsense; but a sane man laughs at him.

Our encagement in the matter is just like a madman's activities. When one is treated by the treatment of Krishna Consciousness, he becomes relieved from all these designative engagements. When I feel as American or when I feel as Indian, and act accordingly, that is the cause of all sorts of anxieties and frustrations. Krishna Consciousness means to come to the pure understanding that one is neither American nor Indian, but he is eternal servant of Krishna, and thus engages himself in rendering loving service to the Lord. This is his pure spiritual life.

As long as he does not come to that standard, he is supposed to be materially contaminated. Krishna Consciousness Movement means to engage our sense in the service of the Lord, just opposed to the materialistic way of life wherein the senses are engaged for sense gratification.

Your third question is, "As You have explained in "Two Essays'', that as body is covered by shirt and coat, similarly, soul is covered by mind, intelligence, and false ego-if it is so, then who are mind, intelligence and false ego? Who controls them?'' The soul controls the mind and intelligence. When he is designated, he controls the mind and intelligence in one way; but when he is free from designation, he controls the mind and intelligence in another way.

In other words, when the soul is designated, for example, as American or Indian, he controls the mind and intelligence in that direction and acts for that particular nation. Similarly, when he is free from the designations and feels himself as the servant of Krishna, he controls his mind and intelligence for that purpose. That is to say, a soul is destined to use his mind and intelligence for rendering service to others because his original position is servant. A servant has to render service to some master, so when he is in designated condition of life, he accepts somebody as master which is Maya.

Maya is illusion. When a soul renders, therefore, service as American or Indian or any other designation, he accepts Maya as his master, because thinking oneself as Indian or American is illusion. Therefore, one's perfect position of life is to render service to Krishna, and for that purpose control the mind and intelligence. So, the conclusion is, in either of his statuses of life, the soul itself is the controller of the mind and intelligence.

Fourth question: "Where does the spiritual life lead us? How should people recognize whether we do take birth in our next life or not?'' Answer: Spiritual life leads us to our original constitutional position free from all designations. This is explained in the Bhagavad-gita as brahma-bhutah status. This brahma-bhutah status means free from all anxieties, without any hankering or lamentation. At that stage only, one can think of universal brotherhood. And the next stage is to be engaged in pure Krishna Consciousness, and thus gradually be transferred to the spiritual world where there is eternal life full of bliss and knowledge.

In other words, the spirit soul, when he is fully liberated from material contamination or designation, he no longer transmigrates to another material body after death. He is transferred to the spiritual world for eternal residence in one of the spiritual planets known as Vaikunthas. The abode of Lord Krishna is the highest Vaikuntha planet, known as Goloka Vrindaban.

People must understand intelligently that they are transmigrating from one body to another at every moment. The body is dying at every moment, and the soul is transmigrating to another body at every moment-this is medical fact. The blood corpuscles are changing at every moment and new corpuscles are taking their place. The old order changes, yielding place to the new. This is going on continually. In this way, the soul is transmigrating from baby body to child body, from child body to boy body, from boy body to youth body. So, at the end, when the material of the body does not act very nicely, the soul has to take another material condition of body, giving up the present one.

The body is changing, but the soul is there. Everyone of us can remember our childhood body or past body. That past body is no longer existing; but I am existing now and I existed in the past, and therefore, I must exist in the future in spite of change of body. These things are nicely explained in the Bhagavad-gita, and we should take advantage of this knowledge.

Fifth question: "To achieve the goal of Krishna, should we pass our life through matter to spiritual life or direct to spiritual life?'' The goal of Krishna can be achieved in a second if we simply accept the truth that we are eternal servant of Krishna. Although I am within this material body, I can immediately stop its material function simply by developing my Krishna Consciousness, which means to accept that I am eternal servant of Krishna.

Unfortunately, all the Karmis, Jnanis, and Yogis are thinking of themselves in different degrees that they are not servants of Krishna. Therefore, it is stated in the Bhagavad-gita that after many, many births of different activities under different concepts of life, when actually one becomes wise, he surrenders unto Krishna, understanding Vasudeva Lord Krishna is the Cause of all causes. But such great soul, accepting Krishna as the Supreme Master is very, very rarely to be found.

Fortunately, by the grace of Lord Caitanya, this Krishna Consciousness revival is made very easy, simply by chanting the Hare Krishna Mantra. Therefore, I advise you to chant this sublime Mantra-Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare, and be happy in this life without any frustrations, anxieties, worries, etc. as you have mentioned in the first part of your letter. This is practical and very easy to perform. Try it sincerely, and your life will be sublime.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Gita Press
Gorakhpur

My Dear Bhaiji Hanuman Prasad Poddar,

Please accept my obeisances. I hope by this time you have received my acknowledgement dated yesterday for your letter dated 26 January, 1970. As you want to publish a comprehensive article about my activities in the "Kalyana,'' I think it is proper to give you a short history of my coming to the western world.

Sometime in the year 1922, when I was acting as manager of Dr. Bose's Laboratory Ltd., I was fortunate enough to meet my Spiritual Master, His Divine Grace Om Visnupada Paramahamsa Parivrajakacarya 108 Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Prabhupada. On the very first meeting with His Divine Grace, He asked me to preach the message of Lord Caitanya in the Western world.

At that time, I was a young man and a nationalist, admirer of Mahatma Gandhi and C.R. Dass. So I replied Him at that time, who would care for the message of Lord Caitanya while we are a subject nation? In this way, I had some argument with my Spiritual Master, and at the end I was defeated. But at that time, because I was already married, I could not take His words very seriously.

In this way, I passed on as a householder, but, by the causeless mercy of my Divine Master, that order of preaching was impressed on my heart. I was initiated regularly in 1933 at Allahabad, when Sir Malcolm Haley, the then Governor of U.P., opened our Gaudiya Math branch there. Then, in 1936, my Spiritual Master left this world leaving a message for me that it would be better for me to preach in English language.

So I was thinking very seriously, and then, as late as 1944 I started my paper, "Back to Godhead.'' Gradually, in 1954, I retired from my family life and began to live alone in Mathura Vrindaban. In 1959, I was awarded Sannyas by one of my Godbrothers, His Holiness B.P. Kesava Maharaja.

Then I began translating Srimad-Bhagavatam in 1960; and, perhaps in 1961, I was your guest in the Gita Bagicha. You were very kind to help me partially for publishing my first volume of Srimad-Bhagavatam through the Dalmia Charitable Trust. With great difficulty, I then published the second and third volumes of Srimad-Bhagavatam until 1965, when I prepared myself to come to this country with some books.

With great difficulty, I was able to get the "P'' Form passed by the Controller of Foreign Exchange, and, someway or other, I reached Boston on 17th September, 1965. I was thinking, while on board the ship "Jaladuta,'' why Krishna had brought me to this country. I knew that Western people are too much addicted to so many forbidden things according to our Vedic conception of life. So out of sentiment I wrote a long poetry addressing Lord Krishna as to what was His purpose in bringing me to this country.

At that time, I was sponsored by a friend's son, Gopala Agarwal, who is settled up in this country by marrying an American girl, Sally. I was their guest, and I feel very much obliged to Gopala and his wife Sally for their nice treatment and reception. I was with them for three weeks in Butler, near Pittsburgh, Pennsylvania, and then I came to New York. I was getting some money by selling my Srimad-Bhagavatam, thus I was maintaining myself in New York. After some time, I rented one apartment at number 100 71st Street West, but after a few months, all my things-typewriter, tape recorder, books-were stolen. Then for some time one of my students gave me shelter at Bowery Street.

I then rented one store-front and an apartment at 26 Second Avenue for $200 per month, but without any source of income. I started my classes and sometimes, on Sundays, I used to chant Hare Krishna Mantra in Tomkins Square Park from three to 5 P.M. During this time, all the young boys and girls used to gather around me, sometimes poet Ginsberg would come to see me, and sometimes a reporter from the New York Times came to see me. In this way, the Hare Krishna Mantra chanting became very popular on the Lower East Side.

In this way, the younger generation became attracted, and gradually many branches were opened one after another. After New York, the next branch was opened in San Francisco, then in Montreal, then in Boston, and in Los Angeles. We have now the following centers in the States, Canada, Europe, Japan, and Australia: (see insert sheet A following page 2).

My activities in London were begun as early as September, 1968. I sent six of my disciples there, all of them young couples, husband and wife, and none of them more than 26 years old. These boys and girls first started Sankirtana Movement in London and there were very nice reports about them. Even the "Times of London'' printed one article with the caption "Hare Krishna Chant Startles London.''

In London there are many Indians, especially Gujaratis and Punjabis. All of them were astonished to see how American boys and girls were preaching Hare Krishna Mantra. They were invited to many centers both by the Indians and Europeans, but it was very difficult to find out a suitable house there in the midst of the city. My Guru Maharaja liked to start centers in the busiest part of a city. So, forty years ago, my Guru Maharaja attempted to start a Temple there, but someway or other it was not possible. Still, I cherished a strong desire to start a Temple in the heart of the city, and by Lord Krishna's grace these boys and girls rented a five storied house in the busiest quarter of central London, at 7 Bury Place, which is near to the British Museum, London University, Great Russell Street, and Bloomsbury Square. The British Museum is just a few stones on the left side of our Temple. Our activities are going on regularly in London. There are about 35 English and American boys and girls.

Regarding the number of asramas, our Temples are already listed above. The Deity worshiped in the Temples are Jagannatha Swami with Balarama and Subhadra, and Radha Krishna. When we first start a Temple, we start with Jagannatha Swami. My Guru Maharaja recommended Temples of Jagannatha in these countries, so I was inspired to establish first of all Jagannatha Swami because He is kind even to the mlecchas. Then, when there is opportunity, I establish Radha Krishna Murti. So generally in all our Temples, Jagannatha Swami and Lord Caitanya Sankirtana pictures are invariably there, and gradually we are installing Radha Krishna Murtis in each and every center. The program of the Temple worship is as follows: Early in the morning, before sunrise, there is Mangala Aratrik. At 8:00 a.m. there is dressing and decorating of the altar daily. Then, between 11:30 and 12:00 N., Bhoga Aratrik. At 5:00 p.m., opening of the door and Dhoop Aratrik as well as Boikalik Bhoga offering. In the morning we offer fruits and milk to the Deities, and at noon we offer rice, dal, capatis, vegetable, milk, sweet rice, and many other varieties. In the Boikalik Bhoga Aratrik we offer fruits again. Then there is Sandhya Aratrik after dusk; and at 9:00 p.m. we offer Bhoga of Puri, vegetable, milk, sweetmeats, etc. Then there is Sandhya Aratrik after which the Deity rests. This is the general program of worship. We decorate the thrones with profuse flowers, changing the dress and ornaments daily, and as far as possible the Deity platform and the Temple room are kept neat and clean always.

The devotees take bath twice daily.

The Government of U.K. has passed a bill to hand over the redundant churches to other religious sects, but the Christian authorities want good amount of money for selling these properties. So none of the churches have we been able to acquire, on account of the exorbitant price, for which I have not got money to pay. But they are available. In London we saw a redundant church and also in Oxford. They are very nice for our purpose, but the negotiation is very slow. Some other churches are also available in other districts, but they can be purchased. The government has no such scheme to place these unused churches at our disposal.

How can we expect the government to give us any financial help, while our Indian government does not allow any money to be brought from India for this purpose? How can we expect financial help from another government? Our financial budget is managed by Krishna's Grace only. Undoubtedly we have huge expenditures-for example in our Los Angeles Temple we spend near about Rs 20,000 in our Indian exchange per month. But the devotees, boys and girls, somehow or other collect this huge amount, and by the Grace of Krishna, we have no difficulty.

In most of the centers our activities are in rented houses, only in Boston and Buffalo we have our own houses. In Boston we have got our own press, ISKCON Press, where our books and magazines are published partially. The major portion is printed outside our press especially in Japan.

The government is neither encouraging or discouraging. sometimes the police department prohibits our Sankirtana Party when they go out in the street. In the United States this hindrance by the police is not very much, but in London they have practically stopped us. In Hamburg and Tokyo they are also not very strict. In the beginning we have difficulty everywhere. By now, as people in general are appreciating our movement-that we are devotees of the Lord, boys and girls of nice behavior and character-they give us as far as possible all concessions. The government draft board has accepted our Society as religious, so they are kind upon us. But, we do not get any direct financial help either from the government or big foundations. Neither have we been able to contact the richer section of the people.

Our initiation system is as follows: In our general thrice weekly classes we chant Hare Krishna Mantra in the beginning and at the end, and in the middle we speak on Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam regularly. In this class we do not prohibit anyone to come within the Temple, everyone is welcome. The only thing we ask visitors to leave their shoes at a specified place and sit down in the Temple crosslegged. If somebody finds difficulty to sit down crosslegged, we offer him a chair. So out of the members of the audience who come regularly, when one becomes more interested he is invited to participate in the program of Krishna Consciousness daily life and study. After some time of appreciating our program and trying to understand our philosophy, when someone is very interested and recommended by the Temple Commander, for becoming initiated, I accept him and give him first initiation in the form of Harinama in a regular ceremony with fire sacrifice. I chant Hare Krishna Mantra on the 108 beads and then the beads are offered to the disciple with a change of name as Krishna das. He is advised to strictly follow the regulative principles of 1. no eating of meat, fish, or eggs; 2. no taking of intoxicants including coffee, tea, and tobacco; 3. no illicit sex-life; and 4. no gambling or mental speculation.

In this way, after six months at least, when he is found habituated to the Vaisnava principles, then he is initiated for the second time with the sacred thread. This sacred thread ceremony is recommended in the Hari Bhakti Vilas, or the Vaisnava Smriti, by Sanatana Goswami. Sanatana Goswami recommends that by the initiation process one is elevated to the position of a twice-born (Dvija). This is recommended under Pancaratrika Viddhi. Under Vedic Viddhi, a student is required to be a bona fide son of a Brahmin or twice-born, but according to Srimad-Bhagavatam, if there are no regular samskaras beginning from Garbhadhana one is considered as Sudra, but a Sudra can be elevated to a Brahmin's position by Pancaratrika Viddhi. This is instructed by Sage Narada to Yudhisthira in Seventh Canto of Srimad-Bhagavatam as follows;

On this verse, Sridhara Swami has given His commentation that birth is not always the criterion of becoming a Brahmin, but the quality is most essential. In the Bhagavad-gita also the caste system is made by the Lord Himself according to qualities and engagements. In the Srimad-Bhagavatam also it is stated as follows:

kirata hunandhra pulinda pulkasa
abhira sumbha yavanah khasadayah
ye'nye c papa yadupasrayasrayah
sudhyanti tasmai prabhavisnave namah
 [SB 2.4.18]

So our initiation process is executed according to authorized regulative principles. This is the sum and substance of our initiation process. In the beginning, they are given Hare Nama and during sacred thread ceremony they are given Gayatris and eighteen letter Krishna Mantra. The disciple chants daily the Gayatri Mantras thrice-morning, noon, and evening. The beads are chanted a minimum of sixteen rounds daily, or in other words, 27,648 Names daily.

I am enclosing herewith some printed copies of the rules and regulations, ten kinds of offenses, etc. which are regularly observed by the students.

Hope this will meet you in good health.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami



P.S. So far the means of the books published are as follows:

3 volumes Srimad-Bhagavatam League of Devotees $16.00 (set)

1 paperback Bhagavad-gita As It Is Collier (MacMillan) $2.95

1 hardback Bhagavad-gita As It Is MacMillan $6.95

1 Teachings of Lord Caitanya ISKCON Press $5.95

1 Sri Isopanisad ISKCON Press $1.00

1 Nectar of Devotion ISKCON Press $5.95

1 Krishna ISKCON Press $10.00

1 Easy Journey to Other Planets League of Devotees $0.50

1 Two Essays ISKCON PRESS $ .50

Monthly magazine "Back to Godhead'' ISKCON Press $0.50

French ed. "Back to Godhead'' ISKCON Press

German ed. "Zuruck zur Gottheit'' ISKCON Press
Some of these are being enclosed herewith, and the balance will be dispatched from New York along with books.

The management of our different centers is made by three officers; namely a President, Treasurer, and a Secretary. They have got separate banking accounts in each center. The checks are signed by two officers out of three. Although in each banking account my name is there as Acarya, and when I am in a center sometimes I sign the checks, still, usually I do not. I try to keep myself aloof from business transactions; but as far publications is concerned, I manage the book fund personally.

So our centers are managed financially by selling the books and magazines and by accepting some voluntary contributions from the public. Sometimes we manufacture incense and the visitors gladly purchase it. In this way we manage the financial affairs of our society. In London, however, we get some income by sales of "Hare Krishna Mantra'' record and similarly in the U.S.A. we get some income by selling "Govinda'' records and other similar records. From London the "Hare Krishna Mantra'' record has worldwide sales. This is managed by Mr. George Harrison, the famous English musician, who is my uninitiated devotee. This boy has paid me recently $19,000 for publishing my Krishna book. The whole amount will be required for publishing the book in Japan.

The names of places where our centers are already established is given above. The photographs of our various daily activities-Kirtans, etc.-are also enclosed herewith.

I am very glad to learn that you want to publicize our activities for the young men in India, but I find that here the young men are very much inquisitive. I do not know why in India the young men are not so much inquisitive-maybe they are very much embarrassed to solve economic problems. Recently one Indian boy, he is a PhD at St. Louis University, has joined our St. Louis center, and the copies of his inquiries and answers by me are sent herewith for your perusal. So far European and American young boys and girls are concerned, they also send me many inquiries by letter and I answer them in the same way, generally giving reference from the Bhagavad-gita As It Is. These students are very nicely combating elements opposing Bhakti school. There are hundreds of letters from them; and if you are serious to make some agitation among Indian young men, then on hearing from you, I can some of the letters for publication.

On the whole, the Godless world situation is not very satisfactory. People in this part of the world are feeling for this vacancy, but they do not know how to solve this problem. They think that by making people Godless they will solve the question-this is a utopian hope which will never be fulfilled. The Godless leaders of the society are blind themselves and their followers are also blind. So blind men leading blind men has no meaning. But practically I have experienced that this Krishna Consciousness Movement or to present the philosophy of the Bhagavad-gita as it is can solve all problems of the world. It is specifically the responsibility of the Indians after realizing the philosophy themselves, and I think if such realized souls go to various parts of the world and preach this Krishna Consciousness Movement in every nook and corner of the world, there will be a great renaissance. I would therefore request you to give your serious attention to this Krishna Consciousness Movement and help me as far as possible.

I want to start a center in India at the birth-site of Lord Caitanya Mahaprabhu specially for accommodating non-Indian students for taking lessons in this great transcendental art. When Indian young men will see that foreign students from England, America, Canada, Australia, etc. are taking interest in the spiritual science left by the Acaryas headed by Lord Krishna, then naturally they will also take part. It will be a great expensive job, but still if one half the expense is borne by the Indians I shall manage to send the other half from America and Europe. As your good self has voluntarily offered some service on account of this Krishna Consciousness Movement, I shall be very much pleased if you kindly consider this proposal.

Thanking you in anticipation.

Yours in the service of the Lord,
A.C. B. S.
ACBS:db

Letter to: Jyotirmayi
-
Los Angeles
8 February, 1970
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My Dear Daughter Jyotirmayi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter dated 28 January, 1970 along with your beads. I am very happy to accept you as my disciple as you are eager to love Krishna. I am returning your beads herewith duly chanted on by me and your initiated name is Jyotirmayi. Jyotirmayi is the effulgent energy of Krishna.

As my initiated disciple you must strictly observe the four restrictions; namely no taking of intoxicants; no eating of meat, fish, or eggs; no illicit sex life; and no gambling. Follow the prescribed regulations for devotional service and chant daily sixteen rounds without fail. avoiding the ten offenses against the Holy Name. Please take instruction in Krishna Consciousness from Janai, Malati, and Yamuna and the other advanced devotees there.

I am glad to learn that you are eager to become a sincere devotee of Lord Krishna. The process is very simple-chant Hare Krishna mantra always. become fully engaged in Krishna activities and be happy.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
8 February, 1970

70-02-08




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5 February, 1970, and as advised by you I am sending herewith the tape #14. Please transcribe it nicely, edit it, and send one copy to me and the others to Satsvarupa. The tapes after being transcribed must be sent to me directly otherwise I will be short of the stock of tapes.

Sriman George Harrison has certainly done an unique service by contributing $19,000 for publishing my Krsna book. When I was in London, he saw me four times and he was very submissive and devout and he was not at all proud of his very well-to-do material position. He has a reputation as a first class musician and he is considered to be rich or as they say one of the richest men in the world. Still he was not at all puffed up, but was humble, meek, polite, and devout. So all these qualities and his service to Krishna will certainly help him in his advancement of Krishna Consciousness. Thus I see that although he is not an initiated disciple, still he has been trying to help us in so many ways.

This change of his heart has been possible by the endeavor of Syamasundara.. Syamasundara. tried to win his friendship by all means and the result obtained thereof was offered to Krishna. In the London Temple the first class Italian marble throne worth about $3,000 was also contributed by George through the service of Syamasundara.. So actually George's leaning towards Krishna Consciousness has been greatly influenced by Syamasundara.'s endeavor. Srimad-Bhagavatam recommends that we shall employ our life, money, intelligence, and words for the service of the Lord. So Syamasundara. employed his intelligence to bring George Harrison into the service of Krishna Consciousness and thus George's money has been employed in Krishna's service. This is the whole process of Krishna Consciousness-First of all one should dedicate his life for Krishna's service; that is very nice. If he cannot dedicate his whole life, then let him devote his money; if he cannot devote his money, then let him devote his intelligence; and if he cannot devote his intelligence also, then let him devote his voice in Krishna Consciousness by uttering Hare Krishna Mantra. Therefore Hare Krishna Mantra is the greatest common factor for self-realization. Please preach this philosophy whole-heartedly and Krishna will be very much pleased upon you.

The court case is very humorous, happy, and authoritative. The charge was "Chanting God's Name'' for the welfare "of mankind.'' So what can be the charges? If a man is chanting God's Name for the welfare of mankind, how the learned judge can convict him with any charges? So he has done real justice by dismissing the case. This will be great evidence of our sincere activities and you can send copies to all the centers as well as to the editors of BTG for immediate printing. The copy which you have sent me I have redirected to India to the editor of "Kalyana'' a very influential religious paper. Perhaps you know the Gita Press. So you can send me also a few copies more.

This charge against Hare Krishna chanting is not very new. Even during Lord Caitanya's days a similar charge was brought against Him by Chand Kazi who later on converted to become His devotee. So chant Hare Krishna Mantra sincerely and seriously and Krishna will give you all protection. The house in contemplation appears to be very nice and within our means, so please try to get it as early as possible.

I am very glad that you have sent Jagadisa and his good wife to Toronto to help start a Temple there. By the prayers of all my beloved devotees like you I am keeping good health and I hope this will also meet you in cheerful health in Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yamuna, Mandakini, Ilavati, Jyotirmayi, Dhananjaya, Digvijaya, Jotilla, Prithadevi, Tamala Krsna
-
Los Angeles
8 February, 1970
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My Dear Yamuna, Mandakini, Ilavati, Jyotirmayi, Dhananjaya, Digvijaya, Jotilla, Prithadevi, and Tamala,

Please accept my blessings: I am so much obliged for your loving presentation of sweets, balusai, handkerchief, painting, flower, simply wonderful, sacred thread, dhupa, and gopicandana, and I have immediately tasted all the preparations so nice and distributed them to the devotees of the Temple. I have offered the handkerchief and dhupa to Radha Krishna, and placed the picture on the wall. Please organize this Sankirtana Movement under the leadership of Tamala, Mukunda, Syamasundara., and Gurudasa and be happy.

Hope this will meet you all in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Ilavati
-
Los Angeles
8 February, 1970

70-02-08

London

My Dear Daughter Ilavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter dated 28 January, 1970, along with your beads. I am very happy to accept you as one of my disciples, and I am returning your beads herewith duly chanted on by me.

As you are liking the London Temple atmosphere, please remain there to learn more about Krishna Consciousness from your Godbrothers and Godsisters there. Follow the rules and regulations and avoid the ten offenses in chanting the Holy Name, study the Scriptures like Bhagavad-gita As It Is and always stay engaged in Krishna's service. I am enclosing a list of rules for devotees and the ten offenses. Chant regularly sixteen rounds daily on your beads and be happy.

Ilavati is the name of the Goddess of the Earth. Do not forget Krishna, He will give you all protection, and your life will be sublime.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mandakini
-
Los Angeles
8 February, 1970

70-02-08

London

My Dear Daughter Mandakini,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28 January, 1970, along with your beads. Thank you very much. I am very glad to accept you as my disciple because you want to learn how to serve Krishna, and I am returning your beads duly chanted upon by me.

Please chant sixteen rounds of beads daily following the rules and four restrictions and avoiding the ten offenses in chanting the Holy Name of Krishna. Please learn our Krishna Consciousness way of life from the good guidance of the older devotees there.

I am so glad to learn that you are nicely appreciating the bliss of Krishna Consciousness and are endeavoring to become pure in this association. If you continue in this attitude you will progress more and more in your service. So chant Hare Krishna Mantra and be happy. That is my desire.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Mandakini is the name of the river flowing through the heavenly planets. On this planet this river is known as Ganges. This water was kindly let down into this universe by the lotus foot of Krishna in His incarnation as Vamana.

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
8 February, 1970

70-02-08




London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2 February, 1970, and I have noted the contents. Regarding the big house, try to acquire this house according to my former instructions on hire/purchase system.

Regarding Temple management, I may inform you that Tamala Krishna may help you how to organize, but if you make him stay in one place and he cannot move to other places then the idea on which he was left in London-that he should see the development of the centers in France and Germany-will be jeopardized. As our branches are increasing it is necessary that somebody shall move from one place to another for improving the particular center's activities. Besides that, you have also requested to send Visnujana to London, but you know that whatever improvement has been made in Los Angeles is due to the Sankirtana Party going outside the Temple. Madhudvisa and Jayananda have gone to San Francisco, and Tamala has gone to London. So out of the four leading boys of the Sankirtana Party, three are already out. So the remaining one's, Visnujana's, presence is needed here. Gargamuni and Stoka Krishna are engaged otherwise, so Visnujana is taking care of the new devotees as well as Kirtana Party. If, therefore, he also goes away, I think that the management here will suffer.

Tamala has certainly got valuable talent in dealing with outsiders, particularly with regards to arranging engagements, but I think that some of you also pick up his talents and then he will be free to move to other places so that they also may utilize his service. There are pending many important businesses in France and Germany, but if Tamala cannot go there on account of London's business, then their business will suffer. I think, therefore, that Tamala's services and talents should be learned by you and he may be allowed to go at least for a month to Germany and Paris and then come back to London.

The whole idea is that he may stay one month in London and then go out for one month to Paris and Germany and then come back again to London. In this way, when things are going on smoothly everywhere, then he can devote more time in London for other important things.

I have advised Hamsaduta to go to London and then to go to Germany for organizing Sankirtana. I could not follow the meaning of the last line of your letter, "We look forward to the day when You grace us with Your Holy Instructions for Lord Caitanya's Sankirtana.'' If you mean by this line about the World Sankirtana Party, then I may inform you that for this purpose you will have to wait for some time more. The purpose of World Sankirtana Party will be to establish a center in each and every city and village of the world. This idea is taking practical shape in various centers. Just like you started for London Yatra and now after one year it has taken a shape, similarly in Germany also it has taken a shape, but in Paris it has not taken as yet. Therefore World Sankirtana Party means to establish a center everywhere we go.

I do not mean a concert party or musical party that may go to a city, have some performances and collect some money without any permanent effect. For this purpose the World Sankirtana Party should consist of members who can impress spiritual ecstasy in the hearts of the people so that some of them may come forward and agree to establish a center where the Sankirtana party may go on continually.

From Krishna das' letter it appears that in Germany there is good prospect for opening many centers. When you last went to Germany it was very effective. Why not first of all start a center in Paris and a few other centers in Germany and then think of the World Sankirtana Party on the basis of starting a center wherever you go. Both Tamala and yourself, Gurudasa and Syamasundara. think over this idea, and in the meantime, as you are yourself a musical instructor, you can teach the newcomers in the Kirtana performances for future program.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. How is Janaki? Ask her to write me letter. I hope she is doing well. Offer my blessings to her and Malati. ACB
ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
8 February, 1970

70-02-08




London

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3 February, 1970, along with Mukunda's, Gurudasa', and Syamasundara.'s letters. I am replying all of them separately within this envelope.

Regarding Visnujana, that is a common factor of all your letters, but you must know that the development of L.A. Temple was practically done by you four; namely yourself, Madhudvisa, Visnujana, and Jayananda. Last year when I was in Hayworth Street, there was no Temple and sometimes we were chanting in the garage. Then gradually this Temple was secured and at that time I asked how much you could help out of the $400 rent and with great difficulty you promised to help only $100 from the Sankirtana Party. Now by the Grace of Krishna they are collecting more than $100 daily. You know that the expenses of the Temple have gone up to $2,000 per month. There are at least 30 devotees, and practically all old boys like you, Jayananda, Madhudvisa, etc. are not here. Besides that, Visnujana is training all the new devotees who are coming. So Visnujana himself also thinks his absence will be hampering in the Temple procedure. I am enclosing herewith Visnujana's letter in this connection which will speak for itself.

You have written to say that you cannot go to Hamburg or Paris to organize their activities, but actually you were left in London for the purpose of organizing these three centers. If you stick only to London Temple then our former scheme will not be executed. I think, it is proper that you should devote your time for all these three centers and train the local management for being self-supporting. As you are helping London Temple, similarly you should help the Hamburg and Paris Temples also. I think that was our original plan, and you should not change the same.

I have received one letter from Krishna das that there is good potency for opening many branches in Germany. I think, therefore, you should go to Germany at least for one or two months and see how things can be managed for opening more branches. I have therefore asked Hamsaduta to go to Germany for this purpose. He has also got organizing power as he has well done in Berkeley. So with your cooperation I think in your absence he may be a great help in the German center. I have asked him to go via London. So these are the things for practical solution.

You have written to say that no one can deal with the devotees except Visnujana; that is not a good proposal. There are so many old and experienced devotees in London; but for management of other devotees, if there is no one to look after them, that does not sound very good. For musical training I think Mukunda has sufficient knowledge. Anyway, for the time being, Hamsaduta is going and Mukunda is there and you are also there. See if the Worldwide Sankirtana Party can be organized without Visnujana. For the present Visnujana cannot be freed from the Los Angeles engagements, but in future if somebody is trained up to take his place then I shall recommend him to go to London.

Regarding the court case of our Sankirtana Movement, there was a similar case in Detroit and the charges were creating disturbances, but the case was dismissed. I have asked Bhagavan das to send you the copy of the newspaper report, and I hope this will help you. The newspaper report heading was "Religious Group Wins Day in Court.''

Regarding the six months contract for L250 per week from engagements in halls, colleges, clubs, etc., it is very good news. But one thing we must remember that we are not professional musicians or concert party. Our main business is to vibrate the Holy Name of Krishna everywhere so that the people will be benefited by hearing the transcendental sound. The musical training is not so important as it is to keep ourselves spiritually fit in spiritual strength, that we should not forget. If we are in spiritual strength, there will be no scarcity of money; and the spiritual strength is that each and every one of us must chant the sixteen rounds of beads and follow the rules and regulations with great adherence.

In the meantime, I have received one box containing sweets, balusai, a handkerchief, a flower, simply wonderful, a sacred thread, gopicandana, dhupa, and a painting, and three sets of beads from Monique, Evelyne, and Joelle. Later on I received their respective letters and recommendations of initiation from Yamuna devi, and I am sending the beads by separate mail duly chanted.

The information and date for Bhakti-vaibhava examination will be forwarded in due course.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Ekayani
-
Los Angeles
10 February, 1970

70-02-10




c/o Mendoza
Bronx, N.Y.

My Dear Ekayani,

Please accept my blessings. I thank you very much for your very intelligent letter dated 28 January, 1970.  I am so glad to learn that you are taking very much interest in the Deity worship, and such activities must be accompanied with chanting of the Holy Name regularly. Actually chanting of the Holy Name regularly is our life and soul, and on the basis of such activities all other devotional services will sustain.

I am still more glad to learn that your mother is also taking interest.

Lord Jagannatha can be dressed in yellow, Balarama in bluish color, and Subhadra in red color. That is usual, but any other color is not prohibited.

If your mother knows Spanish language she can be engaged in translating our literatures, and very soon we are going to publish our BTG in that language. So she can be a great help in that activity.

I have heard about Vamanadeva in his last news bulletin, and both of them are doing nicely there on account of being sincere to the Spiritual Master and Krishna. From the beginning I encouraged young boys and girls to be married and united together to preach Krishna Consciousness, and this process has proved practical. So when you are also married with a good devotee, you can do the same work and open a center in some place convenient to you. That will spread our Krishna Consciousness movement.

I always advise married couples that the male should be engaged in some work; but if somebody is busily engaged in our activities and therefore he cannot work outside, that is also nice. We do not press people to contribute, and even though we do so, it is for the good of the contributor because everything is employed for advancing this Krishna Consciousness movement. The initiated householders are supposed to be Brahmins, and according to scriptural injunction a Brahmin can accept charity for employing the income in the service of the Lord. The boys and girls who chant in the street are also giving in charity the highest benefit to the people in general. So far such Brahmins or Brahmacaris or Sannyasis asking contributions is not against the law, actually that is the way of livelihood for persons who are not karmis.

Sometimes such persons in India go door to door for collecting alms. The whole idea is that one should not be a professional beggar for livelihood, but for Krishna's service this asking

[PAGE MISSING]


Avataras. Lord Caitanya's Abode is described in the Brahma-samhita and it is called Svetadvipa. It is an extension of Goloka Vrindaban. Gokula means "flocks of cows.'' Go means cow and kula means flocks. Vraja is not different from Vrndavana. Vraja means the pasturing grounds and Vrndavana is the woods where there are many Tulsi leaves.

We do not find who is the mother of Subhadra, but she was one of Vasudeva's wives. So far putting kohl on the eyes of the Deities, that is not required. The Madhu demon was killed a very long time ago, in the beginning of the creation. The story may be found in one of the Puranas.

I am glad to learn that you are painting and have just finished one picture of Yasoda Krishna. This is a great talent of yours. Regarding taking a job after leaving school this summer, there is no need-rather you should stay at the Temple. You can take Prasadam etc. at the Temple and in that way Krishna will support you; you should not work outside, but you may live at home just as after working one returns home at night. There are many qualified devotees, so you may choose a husband from among them. I am very happy to learn how you are eager to start a new center and have nice Deity worship, so you may follow the fine example of your sister in this way. That is very nice. Just develop your sincere attitude of serving Krishna and He will kindly provide all the necessities for further advancement in Krishna Consciousness.

Thanking you once more for your nice letter. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jayadvaita
-
Los Angeles
10 February, 1970

70-02-10






My Dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 5 February, 1970. It is very much encouraging to see you are a good and scrutinizing editor. May Krishna bless you.

So far the vyabhicary symptoms are concerned, just now it is not possible to give you the two points missing because the reference books are left in London. So without waiting further for these minor discrepancies, you can finish the subject adding "etc.'' or do it at your best discretion as Krsna will dictate from within you. I can rely on you.

Another point is I want to prepare a small pamphlet for Krsna book, giving the description in nutshell with some important pictures. Can you prepare it in consultation with Satsvarupa, immediately? This is required very urgently. Add on the cover page the following words:

Krsna The Supreme rich, powerful, famous, and beautiful Personality of Godhead without any material attachment is now available in book form (400 pages reading matter and 52 colorful illustrations) in first-class hardbound and woodfree paper printed. Those who have heard the "Hare Krishna Mantra'' record as well as "Govindam'' will do well by procuring this deluxe book and keep at home as a great treasure.


Try to understand the basic principles of the great movement "Krishna Consciousness''

I have already advised Gargamuni to talk with Brahmananda and again I am giving you in writing that the Krsna book, manuscript and pictures, may be submitted to Dai Nippon positively on 15 February.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
10 February, 1970

70-02-10





London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated January 31 and February 3, 1970 respectively. Your attitude of humbleness and meekness in the service of Krishna Consciousness is the only qualification which can lead us to upper grade of Krishna Consciousness, and this is the version of Lord Caitanya. Your service is appreciated not only by me, but all other members of the Society.

Recently I received one letter from Bhagavan das and the copy of my reply to that letter is enclosed herewith, please find. Now everyone has heard how strenuously you induced George Harrison to contribute for our Krsna book. The delay of payment was not due to your so-called "negligence,'' but it was due to the tricks of the lawyer, Mr. Klein. Anyway, now we have got the money, let us forget the delay. I have received one letter from Dai Nippon and they have informed me that it will take at least 85 days for finishing the printing work completely. I am going to submit the manuscript and pictures.

Now, according to their calculation, we shall have the book ready by the 15th of May, 1970. Your suggestion to introduce Krsna book along with the new record is very welcome. When do you expect the release of the records? I think it must be before the 15th May, 1970. Under the circumstances, I wish to print a few thousands of a small booklet regarding Krsna book, with a few pictures, giving a short description of Krsna on the cover page-

Krsna The Supreme rich, powerful, famous and beautiful Personality of Godhead without any material attachment is now available in book form (400 pages reading matter and 52 colorful illustrations) in first-class hardbound and woodfree paper printed. Those who have heard the "Hare Krishna Mantra'' record as well as "Govindam'' will do well by procuring this deluxe book and keep at home as a great treasure.

Try to understand the basic principles of the great movement "Krsna Consciousness''

The above will be a sub-clause on the pamphlet.

I think if George writes a small foreword, then we can include it along with other description in the pamphlet. I think if we issue such prologue pamphlet and put it within the paper cover of the album, we can expect some order from many customers before the book is out of the press, and in that case perhaps we have to mention the price and delivery terms to save time. If the shopkeepers who will sell the records will send us order, we shall give them sufficient trade discount. So I shall be glad to hear from you how you like this idea. If you like it, then please let me know by return mail the latest date on which you will require them, so that I can arrange for that.

I am so glad to learn that you are always gazing on the Sri Murti in our Temple, and this is also very much helpful in advancing Krishna Consciousness.

I understand that you have now some changes in the posts of the officers, but one thing you must remember that Tamala has to move at least in the three main centers of Europe and therefore you three directors or founders must have to learn the ways and means of administration from Tamala so that in his absence you may not feel any difficulty. As we are increasing the number of our centers and as it is not possible for me to move, I am just trying to train three or four of the advanced boys to work as the superintendents of the centers. Now you will be glad to know that we have our branch in Australia also.

I am glad that your press release propaganda is going very nicely and I shall request you to include the names of our books and publications as far as possible. When such press releases are printed, send me the copies regularly. It will be a great advantage for us as well as for the people in general if the press reporters can ventilate the idea of one God, one religion, one Scripture, one Mantra, and one people throughout the whole world.

I have seen the list of "Hare Krishna Mantra'' record distribution and I am surprised to see that Germany alone has taken 57,000 records. Therefore we should open more branches in Germany immediately. So Krishna das has also written me about this prospect and I have asked Hamsaduta to go to Germany via London immediately for this purpose and I have written to Tamala about this. For you this engagement of press propaganda, I think, is the best occupation, assisted by Gurudasa.

I am very glad to note that you have marked the secret weapon of Krsna's beauty, and this weapon was introduced by Lord Caitanya. In the Srimad-Bhagavatam it is clearly said that Lord Caitanya's Associates are the weapons for conquering over the influence of this age, Kali Yuga. Try to realize this fact more and more and you will be victorious in every field for pushing on our Krishna Consciousness movement.

I am so glad to learn that you wish to distribute the Krsna book in Europe to the extent of minimum 2,500. It does not matter what it is, but you try your best-that is required. Regarding Rathayatra festival, I have already written to Acyutananda for the exact date which I shall send you as soon as possible. But you can make arrangement of this Rathayatra festival for taking place sometimes in the month of July. Last year it was a great pleasure for me to participate in the S.F. Rathayatra; so this year, if you invite me, certainly I shall go to London; but for transcendental competition with S.F. you have to introduce three Rathas as they are done in Jagannatha Puri. But if it is difficult for many reasons, then you can accommodate all the three Deities on one Ratha.

Regarding the building, certainly it will be very nice to secure it for our central movement in London. I think the royalties which you may have for 200,000 "Hare Krishna Mantra'' records may immediately be employed for this purpose.

Regarding your staying in London, you must do it by all means and utilize the facilities offered by George's cooperation.

Regarding World Sankirtana Party, we can attempt for this great task if somebody comes forward to sponsor the trip. We cannot do it ourself. We must remain free from the side of financial responsibility. Whenever you feel some difficulty you may consult me. If there is possibility of such sponsoring agency, do try for it seriously.

Regarding George's request to supervise the work in his monastery, I think you should help him because he is our good friend and by that way you shall be able to utilize his telegraph machine, etc. This is a good plan; I completely approve of this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. London center must also pay my monthly maintenance as others are paying. ACBS:db

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
10 February, 1970

70-02-10

London

My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and I was so glad to learn that you have defeated four of the whips of the Ramakrishna Mission by giving quotation from the Bhagavad-gita. It is a fact that all other institutions, never mind whether it is Ramakrishna Mission or philosophical speculators, nobody can stand our arguments and reason if we can support them by quoting Scriptures. So if we thoroughly study the books which we have so far published, as well as serve Krsna in great devotion by following the regulative principles, we shall be able to defeat anyone who is not in Krsna Consciousness. So do it nicely, and everyone of you become great preachers.

Please write me occasionally about your activities and train the initiated girls to assist you in all respects.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
11 February, 1970

70-02-11






My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4 February, 1970. Regarding Visnujana's call to London, he has already replied in Tamala & Mukunda's letter with statement of Visnujana himself. For the time being Visnujana cannot be spared from Los Angeles. There are four experienced workers here, out of whom Visnujana is one, and three have already gone outside. Under the circumstances, he can't go to London immediately, but I have advised Hamsaduta to go there and if his service can be utilized in London, because in sankirtana he is as good as Visnujana, then it is alright. Otherwise he will go to Germany. I can follow that Visnujana's service is very much needed in London but he is as much needed in Los Angeles also. So how he can be spared for London at the cost of Los Angeles business? So far brahmacaris are concerned, majorities of advanced students are in London, so why they should be lacking in training to enthuse these new brahmacaris?

In the meantime I received one letter from Balmukund Parikh. The copy of the letter and the copy of the reply also is enclosed herewith for your careful consideration. From the spirit of the letter it appears that the Indian community in London will hesitate to cooperate with our movement because they are under the impression that our members are not working outside for earning their bread, but they have taken to this sankirtana movement as means of livelihood. That will be a bad impression and will go against our movement. The court case is pending, and if somebody says against us, that here is a party begging in the street for livelihood, that will be great blot. So as suggested by Mr. Parikh, why some of the new members may not take this work? Anyway, I do not know what is the actual situation. You consider this letter of Mr. Parikh very seriously and try to convince Mr. Parikh and other Indian members that we are not begging for livelihood, but it is for expansion of the Krishna Consciousness Movement, and members who are free are working outside and giving the result of their work for Krishna Consciousness Movement. So you kindly reply this letter what you are doing in this connection. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please secure the address in Jaipur (India) of the Sri murti manufacturers. You will get it from Mr. Goyil who donated the Radha Krishna deity in London Temple. Tamala and Mukunda knows the address of Mr. Goyil or you may have it in your office file. I want such murtis for other centers. Please therefore send the address immediately.
ACBS/nb

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
11 February, 1970

70-02-11

Boulder, Colorado

My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2 February, 1970, and thank you very much.

Actually, Sankirtana is our life and soul, and if we execute this transcendental business in all earnestness, then there will be no difficulty in any way. We should not pray to Krishna anything except to ask to engage in His service. If we are engaged in His service then automatically everything will be revealed.

Any foodstuff suspected to contain untouchable ingredients should never be used in the temple. Yogurt can be prepared in the temple, it is not very difficult. Boil the milk at night, put a little yogurt in it, and next morning you will find it full of yogurt. You can ask New Vrindaban, they are practically preparing all these things.

Please let me know how many members are there, what is your source of income, and what is your program of expenditure. I shall be glad to know these things. I would also like to know if the initiated devotees are chanting regularly sixteen rounds and following the regulative principles rigidly. This is very essential.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Balmukundji Parikh
-
Los Angeles
11 February, 1970

70-02-11





London

My Dear Balmukundji Parikh,

Please accept my greetings and I thank you very much for your kind letter dated 5 February, 1970. I have understood the spirit of your letter and your suggestions are quite welcome.

According to our Sastras, the brahmacaris, the vanaprasthas, and the sannyasis are allowed to collect alms and are considered as the children of the society, which is composed of householders. In other words, our Vedic civilization is the most perfect community project. Only the grhasthas are supposed to earn money, especially the ksatriyas and the vaisyas, and the money is distributed community-wide. The community is divided into four parts, the brahmacari, the grhastha, the vanaprastha, and the sannyasi. Out of these four divisions, only the grhasthas are supposed to maintain the brahmacaris, the vanaprasthas, and the sannyasis. That is the whole program, which means if there are 100 members in the community, three-fourths of the whole number, namely 75%, are maintained by the one-fourth members, namely 25%. Our movement is for preaching the sankirtana vibration, so while the brahmacaris and vanaprasthas or the sannyasis take to this preaching work, the grhasthas or householders can maintain the temple and institution. In India, you have said, the temples are richest because the grhasthas support them. In this country also the householders support the churches. So for the inmates of the temple, namely brahmacaris or the priests (even though they are grhasthas, householders), they do not work outside. They are maintained by the outside grhasthas. But so far as our London Temple is concerned, it is not yet self-supported, although the expenditure is very high. I think you are also one of the important members of our London Temple, so you can suggest to the directors how the expenditures can be minimized. In the meantime, the householders, either Indian or European community, support the temple expenditures. The inmates of the temple may not take any collections from the street, so that will be great relief for them. We have no idea to go against the law of England, where begging is prohibited, neither are we beggars. You know very well that the six married couples whom I sent from America are all respectable, educated, cultured American boys and girls, and how with great difficulty they maintained themselves in London and at the same time preached the sankirtana movement which was certainly very effective. At the present moment the London Temple has got some status and if you kindly induce especially the Indian community to give them some monthly subscriptions for the bare necessities of the temple management, the inmates of the temple will completely stop taking collections from the street sankirtana. So far in India the sankirtana party has still got the right to collect. In America also we are collecting but I do not know why English law should prohibit them. Anyway I shall request you to help Gurudasa, Mukunda, Syamasundara., etc. to adjust the problem so that they may not be hampered in their advancement of Krishna Consciousness.

Regarding the last paragraph of your letter, I am very glad to learn that you are willing to join this movement full time. When I was in London there was talk of your accepting the sannyasa order, and so far I remember Caitanyas Dadi, your wife, gave you permission for this purpose. Now so far you are trying to qualify yourself, I think you are already qualified, by age, by experience, and by temperament. I think therefore you should join us wholeheartedly without delay. I am looking forward for that day, and I am pleased to learn that you are coming here in the month of April. By that time we may have a very new residence and church in Los Angeles which we are negotiating to purchase. The residential quarters consists of thirty rooms, so you will be very comfortable to live here with us, and I hope at that time you shall decide finally about joining us wholeheartedly.

What happened to the Birla negotiation for helping us in purchasing the big house of Bachubhai Patel? I shall be glad to hear from you at your convenience. Thanking you again for your letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nb

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
12 February, 1970

70-02-12



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 2, 1970, along with the letter from Sriman April Grover, your St. Louis newsletter, and one handbill.

I may inform you that by the grace of Krsna this mission of spreading Krishna Consciousness is being enthusiastically pushed on for the benefit of the whole world by the assistance of all my disciples, good souls like your self and your good wife. I am so happy to see that you have introduced our Bhakti Yoga or Krishna Consciousness classes in two universities, St. Louis University and Washington University. This is the real course of study for human beings and we should use such good opportunities to give the young collegiate boys and girls this education of spiritual science. So please conduct these courses diligently to influence the hearts of the students and encourage them to participate in your temple's activities as well as weekly classes at the universities.

I am glad to learn that your Sunday Prasadam love feast has grown to fifty persons attending and participating in our Krishna Consciousness Program, and also you are holding successful Kirtana in the high schools. These young people are our future in Krishna Consciousness so try your best to convince them of the importance of this movement.

I have replied the letter from Anil Grover duly, and I hope these answers will satisfy his questions. You may further encourage him to chant regularly on beads, follow the four restrictive principles, and study our Scriptures with your help. If this chanting is sincerely performed and the regulative principles strictly followed, Krishna will give intelligence in such way to remove all doubts and answer all questions of philosophy from within the heart of the devotee. This regular program is essential.

Please offer my blessings also to your wife, Indira dasi, and to the other boys and girls and devotees there. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
1975 So. La Cienega Blvd.
Los Angeles, Cal. 90034
February 13, 1970

LT_700213_A


My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 7, 1970.

I am glad to learn that Toronto center has got such good prospect for success. If we are simply a little sincere in the matter of spreading this movement, Lord Krishna has already guaranteed our success. It is good that there is a large population of young people in Toronto as it is the younger generation which is most appreciative of our Krsna Consciousness movement. So do your best to preach our philosophy to them that they can be inclined to join with us in spreading Lord Chaitanaya's Samkirtan.

I am also glad to learn that everything in Montreal is now running smoothly under the direction of Sripati, and similarly that Raktak is very capable to manage the new center in Toronto as you are now feeling uncertainty what to do now yourself. From your letter it appears that Toronto has more potential for Krsna Conscious engagements, so why not remain there and assist Raktak. Our main business is service. Management of the temple must be there, but being president is not our business. Our business is to preach Krsna Consciousness. So if your presence there is helpful you may remain for some time. 

Now we want some men who understand all the purports of the Shastras so that they will be able to face any questionnaires put to them especially ���. This is a very important business, and I want all of my disciples to be thoroughly versed in this way. Our first business to every initiated devotee is to chant daily sixteen round of beads without fail, and to follow the regulative principles rigidly, and our literatures must be studied with great attention. We have presented the complete philosophy of Krsna Consciousness in our books Bhagavad Gita as it is, Srimad Bhagawatam, Teachings of Lord, Chaitanya, Krsna, and others being printed, so the classes and personal study should be undertaken penetratingly. Please see that all the devotees are following these principles; this program is the essential basis of our spiritual advancement. If chanting and following of the regulation is done sincerely, without offense, all questions and doubtful points of philosophy will be cleared up by realization of Krsna from within the heart of the devotee.

(page missing?)

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
14 February, 1970

70-02-14



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 10 and 12 February, 1970 respectively. I am glad to learn that you are early planning for the upcoming Ratha-yatra festival. In this connection, I have requested the exact date of the festival from India but it has not yet been replied, so you may plan for any suitable date between 20 and 31 July-even if it does not correspond, we have to arrange conveniently, that is allowed.

So far additions for this years Rathayatra, you may make three Rathas, one for each of the Deities. The rest of the details are already there, simply you may may supply more money for festoons, decorations, flowers, bells, flags, etc. The Spiritual Sky is far away, but you just try to do it following Jagannatha Puri Rathayatra. Jagannatha Puri or wherever Rathayatra is performed is not different from the spiritual sky.

In the spring you may lead a very big procession on Lord Caitanya's birthday. This is a good plan to celebrate this great spring festival out of doors. So make this a very opulent procession with large Sankirtana Party and you may also celebrate in this way again with a procession on Janmastami day. These two important subjects may be observed in this way by all the three areas and similarly in other centers also.

Regarding your first question, a pure devotee is never under the modes of nature. In other words, no material laws apply on a devotee because he is fully under the direction of Krsna. So a devotee can continue his present occupation or he may change it if he likes. Krsna does not force a devotee because the devotee acts spontaneously according to the desire of the Lord; in this kind of loving service there is no question of force. Force is applied only when there is denial of Krsna. Just as the citizens of a state have freedom to follow the laws of the state, that is subordinate freedom, and the freedom of the living entities is also subordinate to Krsna. The clue is given there in the Bhagavad-gita that the living entities are fragmental parts and parcels of the Supreme Lord, this means that all the qualities of Krsna are therefore present in minute quantity in each of His parts and parcels. That is simultaneously one and different philosophy-the living entities thus have free will because they are parts of Krsna and Krsna has free will, but the free will of Krsna is Supreme while the freedom of the parts and parcels is minute. So if the living entity out of love subordinates his free will to Krsna that is his liberation. He is no longer forced to act helplessly, but he acts freely rendering loving devotional service to Krsna in every way. Then we have the practical conclusion from Krsna confirmed by Him in Bhagavad-gita (18:66), "Just surrender unto Me; and in return I shall protect you from all sinful reactions. Therefore you have nothing to fear.'' In this way astral influences are also material and therefore they do not affect the devotee who has taken protection of Krsna's internal energy, by surrendering his life and soul in the service of the Lord.

Your second question about spacemen from other planets; it is stated in the Vedic literature that there are many planets where the inhabitants are more advanced than the inhabitants of this earth planet. So it is not unlikely that such people may have developed space travelling methods. They occupy higher posts in the creation of the Lord and so they may be considered as demigods in the same way as the president is specially empowered by the nation, but this does not mean that such spacemen are necessarily carrying the messages of the Lord, just as the business of the state employee is not to act as the state representative but he acts in his particular job.

Because Krsna know everyone's future does not remove our free will. Someone may commit a theft, and if I know that then I know that he will be captured and punished. That is knowing his future, but know that future does not mean that he had no choice not to commit the criminal act. There are two destinies for every one. One destiny is in Krsna Consciousness and the other destiny is in material consciousness, so if someone is in Krsna Consciousness then Krsna knows his future and if he is in material consciousness and acting in that way then Krsna also knows his future. In this way the free will is not affected by knowing the future of the living being, that is an erroneous conclusion.

In regard to praying to Lord Nityananda Prabhu I have written to you in my last letter that such prayer is quite appropriate. Our only prayer should be in the matter of desiring further development of devotional service and such sincere prayer should be submitted not directly to the lord but through the via-media of His bona fide servitor or representative.

I am very glad to learn that S.F. Temple is doing very nicely in the street Sankirtana with transcendental plays. And your BTG sales are very encouraging to me. I have heard from Gargamuni that you are ordering 20,000 issues of BTG and this is very good news. Selling BTG means that out movement is increasing and our philosophy is being appreciated. Uttama Sloka is a very good devotee and I am also glad to learn that he is of great assistance to you in guiding the new devotees. He may remain there with my permission for as long as he may like, I know that he is very valuable as an expert Temple manager.

I have already sent Hamsaduta to oversee the Germany center and help them be organized.

I am very happy to learn that you are arranging for opening another center in San Jose. From your letter I can understand that it will be a good start in spreading our Krsna Consciousness movement to the Spanish speaking people. I do not care whether the center is opened this place or that place, simply I want to see that eventually a center is opened in every place. So far now you may start the center in San Jose, and as you say that there are many advantages to this procedure, you must develop it nicely. This will be a good opportunity for Citsukhananda and his wife to engage some Spanish speaking devotees to help them when the South American center is first opened. So by the near location you should keep in close touch and give them all assistance as much as possible. Your plan is fully approved by me, and you may immediately begin your preparations without delay.

I am so very happy to learn of your increasing desire to spread this Sankirtana movement. My Guru Maharaja used to say that one who has actually got life cannot do but preach this Krsna Consciousness-real spiritual life means he must preach, and he is really a preacher. Now we must prepare all our disciples for serious preaching work, so I am requesting everyone of my initiated students to very seriously chant daily sixteen rounds without fail and to strictly follow the regulative practices. If these two things are done regularly there will be no chance of falling down because these principles are the essential basis of spiritual strength. In addition to this the classes and individual study of our scriptures must be done very scrutinizingly by you all so that you can be preachers fully convinced yourselves of this transcendental science and its necessity for the mankind in general.

If one simply regularly chants and follows the rules and regulative principles all questions of philosophy will be answered by Krsna from within and all doubt will be cleared also in this way. And the same answers are there again in our books like Bhagavad-gita As It Is, Srimad-Bhagavatam, etc. So please see that all the initiated devotees stick rigidly to their daily chanting and regulative living in devotional service. This is most important.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sacisuta
-
Los Angeles
14 February, 1970

70-02-14




Boston

My Dear Sacisuta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 4, 1970, and I am glad to learn that you have now become steady in comparison with your flickering past life. The association of devotees is the most important element in learning Krishna Consciousness way of life. By association with undesirable companions we have learned so many bad habits and similarly by association with pure persons or devotees we can become purified of our acquired bad habits. So constant association and working cooperatively with devotees is the prime and easy method to relearn our original good habit of Krsna Consciousness.

I am also very pleased to know that you are living happily with your good wife, and you are expecting a child in July. So now you must take especial care to raise the new child in such a nice way that he will become a pure devotee in Krsna Consciousness; that is the responsibility of the parents, to see that their child is freed from the clutches of Maya.

It is good news that by joint agreement you are now established as a nice Krsna Consciousness family in Boston center where you are working on the press. Please do persevere and make advancement in this Krsna Consciousness movement. In this connection, I may inform you that now we are in need of devotees who are very well versed in the scriptures. The means of understanding the spirit of the scriptures is to chant regularly sixteen rounds daily without fail and follow the regulative principles rigidly. All our students must carry out these daily duties of regular chanting without offense of ten kinds, following the regulations, and studying our literatures, both in the weekly classes and individually, with close attention for thorough understanding of the transcendental subject.

Regarding your first question to explain the statement of Sri Isopanisad that "even though so many complete units emanate from Him, He remains the complete balance.'' In material things there is exhaustion and in spiritual things there is no exhaustion; that is the difference between matter and spirit. From one Krsna there were 16,100 Krsnas in Dvaraka, and each Krsna is as good as the original Krsna. Just like there may be 1000 candles, and all of them light up from one original candle, but still they are of the same candle power as the original candle. Similarly, there may be hundreds and thousands of emanations from Krsna the Supreme, but that does not mean that the Supreme One has diminished in potency, although all other emanations are equally potential.

Regarding your second question, what I said at the airport was that everything is not your's. Everything is Krsna's; you are Krsna's. I hope this will clear the misunderstanding.

If you simply chant your rounds daily as prescribed and stick strictly to the rules and regulations, all these questions will automatically be answered by Krsna as Supersoul. You may refer in this connection to Bhagavad gita, (10:10), "To those who are constantly devoted and worship Me with love, I give the understanding by which they can come to Me.'' and (10:11), "Out of compassion for them, I, dwelling in their hearts, destroy with the shining lamp of knowledge the darkness born of ignorance.'' This process of understanding by devotional service is essential for developing Krsna Consciousness and you all must follow this program assiduously.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
15 February, 1970
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Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9 February, 1970, and I have also received the two tapes sent by separate mail.

I have sent a few tapes to Bhagavan das. He sends to you his edited copies and they may be made final. I want two editings only, just to see if there is any grammatical or spelling mistake. Your present program of two editions first by yourself and then by Jayadvaita is a nice arrangement. Jayadvaita has good knowledge.

In this connection, I may inform you that I have heard there is some difficulty for working on our press. I was talking yesterday with Gargamuni that the press will require an investment of great amount of money to keep it going on nicely, so please let me know what is the actual position. I understand there is some confusion about the press working and it is also understood that this confusion is due to my direction. I do not know what they mean by this. Yourself, Brahmananda, and Advaita are appointed as three directors of the press, and why there should be confusion on account of me? So many things daily I here from Gargamuni and he again speaks to Brahmananda, so let me know clearly what direction you want from me in writing.

I have written to Hayagriva to send the manuscript, typed or untyped for being submitted to Dai Nippon immediately. If Hayagriva does not send it immediately, I think the duplicate copy which is with you may be submitted. The number of pictures to accompany the 400 pages text is 52 (fifty two) not 50 as you have written. I want that the manuscript and the pictures be submitted to Dai Nippon without delay.

You write very nicely, I have seen you articles. In that way you may take out so many purports from Srimad-Bhagavatam and write nice articles upon them.

Yes, it certainly requires many leaders to manage the many affairs of a large scale institution, so you must train up whatever men you have got and try to manage this way. Now we are increasing, and with the increment we must make arrangement for carrying on very nicely. At the same time we should see that all the members are chanting regularly, that is our strength, and following the regulative principles strictly. Maya is very strong. If we do not keep ourselves fit by chanting Hare Krsna, we may fall a victim at any moment.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bapi
-
Los Angeles
15 February, 1970
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West Bengal

My Dear Bapi,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter dated 1 February, 1970.

Some years ago, when I was visiting your house, your father requested me to teach you Bhagavad-gita. I immediately agreed to this proposal, but later on your father changed his mind and he wanted to wait until your education would be finished. I am very glad to learn that in the month of May you will be finishing your Indian educational career and you propose to come in the States for your postgraduate education in engineering.

So I welcome you and when you come here you will be at liberty to stay in any one of my preaching centers. I have got now twenty-six different centers in Europe, U.S.A., Canada, Japan, and Australia beginning from Hamburg, Germany down to Tokyo, covering about 14,000 miles. Generally I stay in Los Angeles because the climate of this city is almost like our Bengal.

Regarding my help for your coming here, there are three ways. You may apply for acceptance at a university here. If you are accepted by a university, they can arrange a job for you. Then you may come here by the university's arrangement as a foreign exchange student. Second: Another way is that if I can show a bank balance in your favor to the extent of $12,000 to $15,000 and because I am an immigrant and thus I sponsor you, you can come here as immigrant immediately as my relative. Now, for this bank balance, how you will arrange?

Another way is if you can spend about Rs. 25,000, you can come here at any time as a visitor at least for six months. When you come here, you can try for a suitable job in any respectable firm or whatever you like you may be free to move and search out within that period. but if you come as a visitor you will not be allowed to work here by law, but by arrangement everything may be done. So these are the three ways of getting you here, and whichever way you find suitable can be arranged.

You will be glad to learn that our Sankirtana Movement in the Western world is going on very successfully. Your fathers Spiritual Teacher, Mother Anandamayee, is very much fond of Sankirtana. So I wish that your father may send us mrdanga (Khol) and karatalas for this great Sankirtana Yajna. Mother Anandamayee has got many rich followers, if some of them send us this khol and karatalas for our different centers all over the world-Europe, American, Canada, Japan, Australia then it will be a great cooperation. I hope you will ask you father to do this service for Lord Krsna or Lord Sri Caitanya Mahaprabhu Who foretold that in every city, town, and village of the world His Holy Name would be celebrated, and we are trying in our humble way to spread this message.

I hope this will find you in good health, and thanking you once more for your attention.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS: db

Letter to: George Harrison
-
Los Angeles
16 February, 1970
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Sriman George Harrison
c/o Apple Record Co.
London
England

My Dear George,

Please accept my blessings. I am so much obliged to you for your valued cooperation in spreading my movement of Krsna Consciousness throughout the whole world. I beg to acknowledge receipt herewith of your contribution of $19,000 (nineteen thousand dollars) for publication of my book, Krsna, now going to the press within the week.

Please note that every farthing of this money will be employed in the service of the Lord, and the Lord is so kind and grateful that He will bestow upon you benediction at least ten times more than that you have done for Him. It does not, however, mean that Lord Krsna is like a business man, and He bestows benediction when He is profited by our service. The Lord is full in Himself; He does not require our service, but if we render service unto Him in love and devotion, such action enriches our very existence.

The example in this connection is given that when a man decorates his face, he does not feel much enjoyment because he cannot see his own face. But he enjoys his beautiful face when it is reflected on the mirror. In other words, when a living entity, by rendering service to the Lord, feels happy, the Lord enjoys the situation.

Under the pressure of illusory energy, especially in the age of "Kali,'' all the people of the world are unhappy; but I am sure if they take to this simple chanting of the Holy Name of the Lord

Hare Krsna Hare Krsna Krsna Krsna Hare Hare

Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare
under the guidance of Lord Caitanya, certainly they will be happy.

I know that both you and John are very good souls. Both of you are pledged to do something for the peace of the world. By the grace of Krsna, you have already realized to some extent about the necessity and importance of Hare Krsna movement in the world. Similarly, if John also does so, it will be a great event.

John and his wife were very kind upon me when I was staying at Tittenhurst Park as their guests. I always prayed for them to Krsna for understanding this great movement. Please inform him this message on my behalf. I have dreamt something very nice about John which I shall disclose in proper time. In the meantime, please ask him to cooperate with this movement as you are doing, and he will be very happy.

Please try to understand the philosophy of Krsna Consciousness in a nutshell: Every living entity has a dormant propensity to love somebody other who is very excellent in his opinion. Everyone of us therefore wants to love somebody else, attracted by his different varieties of opulences. Somebody loves some other either on account of riches, power, popularity, beauty, knowledge, or renunciation. But this loving propensity for somebody else is fundamentally meant for the supremely rich, powerful, popular, beautiful, wise, and unattached Lord Krsna.

Everyone is hankering after loving the Supreme Personality of Godhead, but none of them has the right information. By Krsna Consciousness movement we want to broadcast this information that if anyone reposes his loving propensity upon Krsna, he will immediately feel full satisfaction, as much as he feels full satisfaction by supplying food in the stomach. Otherwise, everyone will be frustrated.

Please try to understand this simple philosophy by critical analysis, and I hope by the grace of Krsna you will be a great servant of His in fulfilling His desire that He may be known by His Holy Name in every village and every city all over the world, and thus the people will become happy.

Hope this will meet you in good health and shall be very much pleased to hear from you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
16 February, 1970

70-02-16

Honolulu

My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10 February, 1970, and I am very glad to learn that you are planning to celebrate the appearance day of Lord Caitanya with a nice ceremony and installation of the Deities at the grand opening of the New Navadvipa Temple.

I will be very happy to come to Hawaii New Navadvipa for this occasion if you will make all the necessary arrangements for my passage, etc.

Regarding the tax exemption from the Internal Revenue Service, I understand from Gargamuni that it is already filed and you may apply as a foreign incorporation in the state of Hawaii. I have asked him to send you all the necessary papers in this connection as well as an explanation of procedure for filing for state tax exemption. I hope this information has by now reached you and you will immediately do the needful.

Hope this will meet you in good health, and please convey my blessings to Govinda dasi and all the boys and girls there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
16 February, 1970

70-02-16

London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge the receipt of your very interesting letter dated 11 February, 1970. In the meantime, I have sent you one letter which I hope you have received by this time.

Herewith please find one cover addressed to George Harrison, and I hope you will deliver it with my blessings. I am very glad that his service is effectively working on him, and that is the way of realization, Krsna Consciousness.

The description of Krsna Consciousness movement in London gives me a great pleasure with hope and interest. Lord Caitanya was also checked in His Sankirtana movement by the then police officer, and He led a procession of one hundred thousands of men to the house of the Kazi. So I think Lord Caitanya is planning a situation which will help us in pushing the Krsna Consciousness movement throughout the whole world. I therefore request you all to chant Hare Krsna mantra very rigidly sixteen rounds a day and thus be fixed up in your spiritual strength and everything will come out successful.

The cover of George Harrison is open, and after reading it you can close it and deliver it to him. So far his contribution is concerned, I shall duly acknowledge it as I do usually in the Krsna book also. Besides that, I wish to put his good name on the dedication page of devotional service.* I would have done this in the Isopanisad, but this book was already printed. I hope you like the letter which I have addressed to George.

Hope this will meet you in good health. Offer my blessings to Malati, your daughter, Sarasvati, and all other boys and girls at the Temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*"Nectar of Devotion''

Letter to: Krsna Devi
-
Los Angeles
17 February, 1970

70-02-17

Washington, D.C.

My Dear Krsnadevi,

Please accept my blessings. I am very much pleased to read your letter dated 13 February, 1970, and thank you very much for your appreciation. Now I see that in our society the girls are more intelligent than the boys.

The way of discussion with Dr. Staal requires a little bit of knowledge in the sastras which is called siddhanta. In the Caitanya Caritamrta it is said that nobody should be neglectful of the siddhanta because by siddhantic conclusion one becomes firm in Krsna Consciousness. So these siddhantic conclusions are being mentioned in all my books, and the boys and girls in our Krsna Society should now give more attention for studying the books very attentively. And to get the strength, one should chant the beads sixteen rounds without fail. In this way, when the devotee is constantly engaged in Krsna Consciousness, at that time, Krsna will give all intelligence from within how to make steady progress in Krsna Consciousness.

I hope in Washington center you will ask all the boys and girls to follow this method, because henceforward we will have to face many scholars and philosophers to stabilize our Krsna Consciousness movement.

I have received the Uher tape recorder, and Devananda will try to use the machine according to Dinesh's instructions.

Please convey my blessings to all the boys and girls in Washington Temple. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sridama
-
Los Angeles
17 February, 1970

70-02-17

Boston

My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12 February, 1970, and I am very glad to know that you are doing well in Boston Temple.

I did not know where you were staying and I was very much anxious about your health, so I wrote to Subala and he has conveyed my message to you. Now I am relieved to learn that your are engaged in cooking and your injury is healing nicely. I am also feeling very well here in Los Angeles. Gargamuni has rented a nice house with a sunny compound for me, and I am being attended by two good boys, Nanda Kumar and Devananda.

Hope this letter will meet you again in good health, and thank you for your sincere service.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
17 February, 1970
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Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3 February, 1970, and I have also received the copy of the article printed in the Japan Times Weekly. I am so glad to learn of your successful activities in spreading our Krsna Consciousness movement in Tokyo.

The potency of spreading Krsna Consciousness is everywhere the same. That was experimented by me in your country, where I came alone without any support; and Krsna is so kind that He has sent me so many boys and girls like you. Lord Caitanya said that every village and town on the surface of the world will know the message of the Sankirtana movement. This very statement affirms that in every village and town all over the world there are many candidates who are awaiting this message.

Please therefore work very seriously. Chant your daily beads regularly. You have got a very nice devotee wife, she will help you in all respects. So try to follow the footsteps of the disciplic succession, and everything will come out successful.

In London there is some clashing between the police and our men, but the reaction is in our factor. Probably there will be a great agitation in this connection, and the whole world will know automatically the importance of this movement.

Gaurasundara has intended to call me at Hawaii during Lord Caitanya's birthday, somewhere by the end of March 1970. Similarly, whenever you are also nicely established, you may also call me and I shall be very glad to visit your center.

By the by, I may request you that you may take quotation of our BTG for printing 100,000 (one hundred thousand) copies per month from some of the leading printers in Tokyo.

I am happy to learn your plans for celebrating Lord Caitanya's appearance day, and please make the meeting very successful.

Hope this will meet you in very good health. Please offer my blessings to your good wife, Cintamani, and to all the other boys and girls there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
18 February, 1970
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New Vrindaban

My Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 12 February, 1970, along with your check for $50, and thank you very much for this.

Your touring in different places and preaching Krsna Consciousness is fulfilling my dream. May Krsna bless you on and on for being engaged in such exalted work. In the Bhagavad-gita, last portion of eighteenth chapter, it is said that nobody is dearer to Krsna than anybody on the earth except the person who is engaged in preaching the most confidential philosophy of life, namely surrendering unto Krsna, leaving aside everything material or spiritual.

In the Vedic literature there are many recommended processes for spiritual realization, and Lord Krsna says that all of them can be avoided and if one is simply engaged in the transcendental loving service of the Lord that is the highest perfectional platform.

There is a great future for this Krsna Consciousness movement in every part of the world, and I am getting such indications from every where. So please continue these activities by travelling on your good truck, assisted by some sincere devotees like Yadunandana and others, and I am sure you will be successful in your mission.

Now I am hopeful that our New Vrindaban will be an exact replica of Vrindaban in India. I think it was ordained by Krsna that you went there, took your Sannyas order of life in the presence of Rupa Goswami and Jiva Goswami, and now you have got the opportunity to execute their will. Perhaps you may remember that after you accepted the Sannyas order many hundreds of people congratulated you, and you were looking so beautiful at that time that some of them were murmuring that this Sannyasi is looking exactly like Sri Caitanya. So all those utterances are the blessings of Sri Sri Radha Damodara.

So carry on this work more enthusiastically and you will feel more and more jubilant in transcendental bliss. So far I am concerned, because our relationship is father and son, so nobody will be more satisfied than me by seeing your successful preaching work. Nobody in this world likes to be defeated by somebody else, but the father when he is defeated by the son feels more pleasure. Therefore, I may once more request you to try your best to construct New Vrindaban an exact duplicate of Vrindaban, and that will give me the highest pleasure.

Side by side, please try to introduce our books in the different university curricula, and that will be another success. I have information from Gargamuni that major portions of my TLC are not yet sold. Of course such literatures are not meant for ordinary public, but I am sure if you try to introduce in the university circle; and I have got many testimonials of my books and thus they can be introduced without any difficulty.

By the by, I may inform you that you desire me to go to New Vrindaban during Janmastami days, and I suggested to organize a fair within our campus. Do you think it is possible to do so within such short period? But if you can do so, either this year or next, I am sure many people will come to see such fair, and that will be a great impetus for developing the land. The most important thing is easy transport.

Hope this will meet you in good health.

Your ever will-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Our Isopanisad is now published. This excellent book of God-Consciousness should be introduced as study book for school and college students because it is so nicely explained about God-Consciousness. Any sincere gentleman serious about knowing God-Consciousness must read this book. A little education will make every one aware what is meant by God. It is a challenge to the atheists, agnostic, skeptics and gross materialists. Please get this book in quantities from Boston and try to introduce it. ACB
ACBS:db

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
18 February, 1970

70-02-18

Hamburg

My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14 February, 1970, along with $15 maintenance costs, and I thank you very much for this.

I think Hamsaduta and Himavati are already on their way to Germany. Most probably they will reach Germany directly; if not, they may go via London. Anyway, Hamsaduta's presence in your center along with Himavati will certainly enhance your spiritual activities. Both of them are sincere devotees and senior members. If he agrees, I think he can be made the president because he is the seniormost amongst you. In outside Sankirtana Party he will be a first class asset, and for Deity worship Himavati will be second to none. So try to utilize their service properly and increase the movement more and more in Germany.

Germany is a good field for expanding this movement because practically I know the largest number of "Hare Krishna Mantra'' records have been sold in Germany; and from your report it also appears that their response is very encouraging as you have sold so many BTGs in one day.

Regarding your jewelry engagement, you must finish the examination very satisfactorily first. Things which have taken for so long time must be terminated in good result and the same may be offered to Krsna. Krsna is ready to accept service from all directions, and our Krsna Consciousness movement is particularly meant for this purpose. So when you pass your examination, then we shall consider what to do next.

I have received the photograph of the Deities and it is very nice. Decorate the throne with as many flowers as possible, and the columns of the throne may be wrapped with flowers and leaves if possible.

Lord Caitanya's Appearance day falls on March 22, that is on a Sunday. The devotees should fast until evening, when there is a ceremony and offering of a small amount of Ekadasi preparations. The next day, the devotees should celebrate amongst themselves with a small scale feast. You may hold the celebration open to the public on the following Sunday. The preparation to be offered specially on this occasion is bhuni kichri: Fry equal parts dal and rice in ghee and massala. Add two times water as dal and rice, and add vegetables (if you use more ghee, use less water). Cook it until it is dried and the rice is soft.

I am very glad to learn that Michael and Henning are both very sincere boys, and Henning is an expert carpenter. If they go to London to help Syamasundara. with building the Rathayatra car, that will be a great service. Please offer them my blessings; and the more they become enthusiastic in Krsna's service, the more they will feel transcendental bliss and become advanced in Krsna Consciousness.

It will be very nice if you can make some jewelries for my Deities-two sets of crowns, necklaces, bangles, and earrings, and a flute for Krsna. The flute should be this size and on the end it should have a head like this, I think you may have seen some picture. Devananda will make some drawings of the other jewelry and send to you.

Hope this will meet you in good health. Please offer my blessings to all the boys and girls in our Hamburg center.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
18 FEbruary, 1970

70-02-18

Hamburg

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. Since a long time I have not heard from you, but I am glad to learn that you are doing your duties nicely. I always remember your smiling face and submissive attitude. Be blessed by Krsna and be happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
P.S. I think that many of you may go to London to participate in the Rathayatra festival there. That will be very nice.

Letter to: Umapati
-
Los Angeles
18 February, 1970

70-02-18

France

My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14 February, 1970, and I am so much glad to note how nicely you are realizing the importance of Krsna Consciousness movement. This is Krsna's grace; so work sincerely and seriously, and thus Krsna from within will reveal everything confidential.

Actually the whole world problems can be solved by this movement, that is a fact, but people are so much involved in Maya's activities that it takes some time to come to the right conclusion. But, if our preaching method is carried on in order, certainly it will be very much effective. So you are intelligent and one of the oldest members in the Society, and gradually Krsna is giving you better intelligence also; and thus push on the missionary activities as fast as possible.

I came to your country completely in helpless condition and Krsna is so kind that He has picked up some serious students like you; and my only hope is that even if I die these missionary activities will go on. And to keep yourself on the standard spiritual strength, please do not neglect the sixteen rounds chanting and following the regulative principles. Try your best, and Krsna will help you in all respects.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Linda
-
Los Angeles
19 February, 1970

70-02-19




Detroit

My Dear Linda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated 10 February, 1970, and I am very glad to note how you are eager to understand this science of devotional service to Krsna or Krsna Consciousness.

Regarding your questions about the difference between the picture of Krsna and the Deity, Krsna is equally there in both these forms. Krsna is so kind that he agrees to appear, for the benefit of the conditioned soul, in eight different kinds of forms. Such form is called arca or the form of the Lord manifested through material agency as metal, earth, wood, painting, stone, jewel, drawing, and mind. The arca is accepted as incarnation of God, and is worshiped by regulations. Generally the installed Deities are so worshiped and the regulative principles should be strictly followed in regard to Them.

I am very happy to learn that you are finding the Detroit atmosphere so blissful, and actually the more you engage yourself in the sincere service of Krsna, the more you will find yourself always blissful.

So far your dreams are concerned, it is very nice that you are thinking about Krsna Consciousness even while sleeping. Krsna is so nice that we want to remember Him even more than twenty-four hours daily. Regarding instructions from the Spiritual Master, there is no need of taking instructions spoken in dream while the Spiritual Master is still present. Lord Jagannatha is very kind, and He can also appear in mind in His own form, so why not in your dream.

I hope that you are trying to follow the regulative principles and that both you and your husband are chanting your beads regularly daily. These two duties are essential for advancement in Krsna Consciousness, and if they are made the center of our activities, then Krsna will begin to answer all questions from within how to become further advanced in His loving devotional service.

Please offer my blessings to your husband, Michael. Hope this will meet you both in good health and Krsna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
19 February, 1970

70-02-19

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13 February, 1970.

Please do not be disturbed by second-hand information. Just continue your editing as you have been doing nicely.

I hope you have been receiving the transcriptions and edited versions of Krsna tapes which I have sent to Bhagavan das. I have not received any copies from him, still I have continued to send him tapes, and I have sent some to you also.

I am now delivering some lectures every Sunday at the L.A. Temple and the series may be called "Sinful Activities and Their Resultant Reactions.'' They will be transcribed here weekly, and sent to you for editing.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sucandra
-
Los Angeles
19 February, 1970

70-02-19






My Dear Sucandra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8 February, 1970, and I am glad to learn that you are trying to make your service more perfect, that is most encouraging to me.

It is most important that our activities be regular or, in other words, on a schedule. Everyone should chant his beads sixteen rounds daily without fail and follow the regulative principles strictly. These basic Krsna Conscious duties are essential to be performed regularly, and they will give you the necessary strength of spirit to keep always fixed up in devotional service. As soon as a devotee is regularly engaged in this way, always engaged in Krsna Consciousness, Krsna will reveal the whole spiritual science from within the heart of such sincere devotee.

This program of chanting and following the rules and regulations will give you spiritual intelligence for understanding the Bhagavad gita and our other scriptures also. In this connection, I think that since you have some difficulty in reading our English edition of Bhagavad-gita As It Is, you can study more easily from the copies of Mandali Bhadra's German translations of the same. Perhaps you can assist him in some respect also by proofreading his work. So you may inquire from him in this way.

It is said in the Srimad-Bhagavatam that this devotional service is so powerful that even if a devotee occasionally falls down from the standard there is no loss for him. If he is sincere, he will automatically rectify his error and Lord Krsna immediately purifies him from within. This is stated in the Bhagavad-gita also, that for the devotee Krsna gives all protection, and there is never any loss for him. But if one is not engaged in Krsna Consciousness, there is no gain for him in any position of material life.

So we must stick firmly to the chanting of the Holy Name and following the rules. This will keep us from being tricked by Maya. But there is no question of disappointment for some temporary bewilderment. We are all new and weak in this Krsna Consciousness. Just as everyone in the hospital is diseased, and although they are trying to become well there is a chance that anyone of them may relapse, but that does not mean that the hospital should be closed. It is now our business to struggle with Maya, and when we win out by Krsna's grace that is to regain our natural healthy life of Krsna Consciousness. So there is no case of disappointment.

I am very happy to know that so many young boys and girls are now becoming attracted to the Hamburg Temple. I can understand that there is great interest in Germany for Krsna Consciousness. So continue to push our Sankirtana movement more vigorously so that the people may become more and more attracted by this transcendental sound-Hare Krsna-and that will be the greatest service to bring them the true welfare and happiness of life.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagannatham Prabhu
-
Los Angeles
20 February, 1970

70-02-20




Poona, India

My Dear Jagannatham Prabhu,

Please accept my humble obeisances. I am so glad to receive your letter dated 10 February, 1970, redirected from my New York center. Perhaps you are the eldest amongst us now living as disciples of Srila Prabhupada. You are now eighty-one years old, and I am only seventy-four. Therefore I am your younger brother and I shall always expect blessings from you.

So far your son is concerned, last year when I was in Los Angeles I invited your son to come and see me; and if he comes to me, surely I shall try my best to bring him into our line of devotional service. I am sure if he sees me it will not be difficult to convince him about this Krsna Consciousness philosophy because after all he is your son. I do not know his present address, otherwise I would have called him here directly. But if you ask him immediately to see me, it will be very nice. He can live with me in my personal apartment or in the Temple for as many days as he likes. There will be no difficulty. Surely he will be very much influenced by seeing our Temple activities and street Sankirtana movement in the city. So please ask him to see me immediately.

So far our publication is concerned, I give you below the names of the books and magazines with their prices and weights for calculating postal charges.

Srimad-Bhagavatam (First Canto-3 volumes) $16.00 (set of 3)-(Vol. 2 weights 22lb. 6 oz.)

Bhagavad-gita As It Is (Paperback) $2.95-

Bhagavad-gita As It Is (Hardback) $6.95-11lb. 3oz.

Sri Isopanisad $1.00-7 1/2 oz.

Easy Journey to Other Planets $.50-3 1/2 oz.

Teachings of Lord Caitanya $5.99-2 lb. 1/2 oz.

Krsna $10.00-2 lb. 15oz.

Nectar of Devotion $5.95-2 lb. 1/2oz.

"Back to Godhead'' (magazine) $ .50 ($5.00/year)-5 1/2oz.
Postal rates as follows:

Air Other Articles (AO)-First 2 oz. $ .60, Each additional 2 oz. or fraction $ .30

Air Parcel Post-First 4 oz. $1.70, Each additional 4 oz or fraction $ .80

Surface-First 2 lbs. $1.10, Each additional pound or fraction $.35

Within the U.S.A., our price includes postal charges, but outside U.S.A. the charges are extra. We are issuing "Back to Godhead'' by numbers and not by month.

You are so kind upon me, and as your younger brother I shall always be ready for your service. So please treat me as your humble servant. Thanking you in anticipation.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
20 February, 1970

70-02-20



My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15 February, 1970, and noted the contents carefully. My first request to you is to take from Mr. Goyl, the gentleman who donated the Sri Murtis, the address of the manufacturer or supplier of the Murtis. I know that the Murtis were supplied from Jaipur, India, but I do not know the address of the supplier. So please take it from him and please send it to me immediately.

All other points in your letter are completely agreed upon by me, and please execute the program accordingly. We must follow our own principles. We can go anywhere to perform the Sankirtana, but the process in which we execute the performances should be strictly followed; namely first of all we chant and dance, then we deliver a short lecture on our philosophy, try to advertise our books and magazines and sell them, then at last we again chant and dance and conclude the meeting by distributing Prasadum. Generally we must have at least one hour time if not more for functioning this program.

So far we are concerned, every one of us must chant the beads according to the vow and follow the regulative principles in all departments of our activities, and this will give us spiritual strength to convince the audience about our aims and object. Some one of us in each and every center must be well versed in the Sastras so that he can meet scholars and philosophers, and if need be convince them about our movement and philosophy with great strength.

I am so glad to learn that our London Temple decoration is being improved day by day, and Deities have got nice dresses and ornaments.

So far Ksirodakasayi is concerned, or anyone else who is newcomer, should be allowed some concession. And after some time when he is accustomed to our principle, then we can make the screw tight. I think this point will be sufficient hint to deal with him.

Brahmananda and Advaita have come here yesterday, and I am giving them advice about our future press activities. They have already printed Isopanisad paperbook very nicely and the price is also very cheap. You may ask Boston to send you copies for sale there in London.

Please see that the French and German issues of BTG are published as soon as possible. I hope Hamsaduta has met you by this time, and when you go to Germany along with him I think he may be situated as the president of the center being the seniormost member. I am so glad to learn that you expect to open another center in London in the hippy quarter as soon as possible. When I was in London I went to Oxford and there was a very successful meeting. Therefore I think Oxford will be a good center for our activities.

Please offer my blessings to all the boys and girls there, and keep me informed of your further progress. The Krsna manuscript is already handed over to Messrs. Dai Nippon Co. for printing.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manmohini
-
Los Angeles
21 February, 1970

70-02-21



My Dear Daughter Manmohini,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated 18 February, 1970, along with your beads for chanting and a pair of lovely flower garlands. Thank you very much.

I have immediately offered the flower garlands to Radha and Krsna and they are so nice looking. I am very happy to accept you as my disciple and I am glad to know that you are praying to Lord Krsna only that you may always remember that your position eternally is to serve and take shelter of His transcendental lotus feet. So I am returning your beads duly chanted by me, and your spiritual name is Manmohini Dasi. Manmohini is another name of Radharani and Manmohini dasi is the maidservant of Radharani. Now please chant Hare Krsna mantra and be sublimely happy.

You know that as my initiated disciple you must chant regularly sixteen rounds of beads daily and follow the four restrictions; namely no eating of meats, fish or eggs; no illicit sex life; no taking of any kinds of intoxicants; and no gambling or mental speculation. If you stick to these principles and chant the Holy Name avoiding the ten offenses in the matter of chanting you will become steady and rapidly advanced in Krsna Consciousness.

I am very pleased to note that you are nicely engaged in preparing Bhoga at the Boston temple and you are also going on Sankirtana. Please study very carefully all our books and learn our philosophy with the help of our many experienced students there in Boston, and remain happy in Krsna Consciousness under the care and guidance of Sriman Satsvarupa and Sriman Brahmananda as you are their younger sister.

I am enclosing herewith one sheet listing the 26 qualifications of a devotee, the ten offenses to be avoided in chanting the MahaMantra, and standard practices for initiated devotees.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
21 February, 1970

70-02-21





London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16 February, 1970, along with "Govindam'' record. I have heard it played on a record player and, although the machine was not very good, still I enjoyed the transcendental vibration very much.

Regarding Yugoslavia, the communist country, if they are anxious for our association why not take this opportunity immediately. The communists are first class disciples of Kali; therefore our attention should be more upon them because of their serious materialistic fever. So you can make immediately correspondence with the Yugoslavian friends, and as Tamala is going there very soon, he can immediately open a center with the cooperation of local people. So, with George's recommendation letter, if somebody goes there, I am sure it will be a successful attempt. Actually I am very much eager to start a temple in the communist country.

Regarding civil-disobedience movement, I do not think there is need of it. Our people have been arrested on the charge of blocking the pedestrian path; so if some friends give evidence that we did not actually block the way, then the case will certainly be dismissed as you said that the members of the public were in sympathy with us. Our people are still going with Sankirtana Party, so government does not prohibit us so far Sankirtana is concerned. Therefore, civil-disobedience on this ground would be unnecessary.

 But I will suggest one thing-that you can organize a mass Sankirtana procession on the Advent Day of Lord Caitanya, 22 March, 1970; that day is also Sunday. Therefore if George and John Lennon both lead the procession, that will be a great service. Because of their presence many young men especially will join the procession. And if you carry flags, festoons, and pictures in that procession, starting from a big park like Hyde Park or St. James' Square and then pass over some important streets, especially the residential quarters, that will be a great success. In that procession, you can distribute our literatures of various kinds-books and magazines also. I think that will be a great successful program.

I have already written a letter to George and it is sent through you. In that letter I have suggested the importance of Krsna Consciousness movement, so if George elaborates this idea in his foreword that will be very nice. The suggestions I may repeat again, that every living entity has a dormant propensity of love for somebody else. That is exhibited not only in human society, but also in the animal society. That love is exhibited primarily in five kinds of relationship-especially as master and servant, as friend and friend, as parents and children, and as lover and beloved. This stock of love in every living entity is dormant eternal love for Krsna, but because the living entity has forgotten Krsna since a very, very long time, even before this creation was manifested, therefore all of us are misplacing that dormant love in a perverted way. Therefore there is always frustration. Even so-called "sincere'' love between lover and the beloved or husband and wife or even parents and children are so many instances of frustration. Therefore the only remedy for this repeated frustration of our life after life is revival of original Krsna Consciousness.

As soon as we revive that love of Krsna in any one of the five primary relationships, as we have constitutional aptitude, immediately we become happy. This is the fact, but it requires little time to come to this point by the prescribed method as we have to undergo patiently a treatment for the cure of our disease. Therefore this Krsna Consciousness movement is the only solution for all kinds of frustrations and problems.

You can give this idea to George as well as explain your practical experience plus his practical experience also, then a nice foreword may come out. While he has given me contribution of $19,000 for publication of my book, Krsna, I think he has not done it foolishly. He is very intelligent boy, therefore I am sure he has also some practical appreciation of this Krsna Consciousness movement. But my above suggestion that if George and John lead the procession, on Lord Caitanya's Birthday, that will be very, very nice.

Regarding the small booklet, Jayadvaita from Boston has sent me two pages writing which I am enclosing herewith. So with additional alteration of this idea, plus your idea, if you write a suitable introduction, then we shall print them with some pictures on nice paper as many copies as you require for putting them within the paper covering of the records, and that will be a good introduction. But one thing, I must warn you in this connection that these records are distributed amongst teenagers, therefore the language and presentation should be suitable for their understanding. I think you will understand me right in this connection. So, after writing the pamphlet and if possible getting it edited amongst yourselves, you can send the copies one to me and one to Boston for printing. So this is my idea, now you can work upon it as you think it fit.

Yes, before your travelling around Britain, if these pamphlets are distributed, I am sure very easily you will be able to sell our Krsna book. The U.S. centers will act according to your direction without fail in this connection. I am expecting your next longer letter as mentioned in your letter under reply.

Thanking you, and please convey my thanks to Malati for her nice letter. I shall reply it in due course.

Regarding the court case, I am sending herewith one news cutting how they were released in Detroit. Regarding the exact date for celebration of Rathayatra Festival, it is on the 5th July until the return journey of Lord Jagannatha on the 14th July. Before Rathayatra, on June 19, there is a ceremony of bathing Lord Jagannatha after which Lord Jagannatha falls sick with fever from too much bathing. Then He takes rest and no one is allowed to visit, but He reappears on Rathayatra day.*

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*This ceremony you can observe by bathing a small deity on the day participated by all devotees. But there is no need of closing the temple for fifteen days. ACB
ACBS:db

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
22 February, 1970

70-02-22



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very encouraging letter dated 18 February, 1970, and I have noted the contents carefully. It is also very much pleasing that you have liked the company of Upendra, and both of you combined together will surely carry successfully our Australian Yatra.

I am very much pleased with your behavior in the matter of progressing our Krsna Consciousness movement. You took up very seriously my desire for opening a center in Australia, and you volunteered to take up the responsibility. So all these things are very much encouraging. In our Krsna Consciousness movement the first qualification required by the devotees is enthusiasm. Then work it out patiently and with conviction that it will surely be done. But at the same time we must be very, very strict in following the regulative principles and completing the sixteen rounds chanting. Our dealings should be very clear with others and we must always keep company with devotees.

Please do not hesitate to write me at least once fortnightly so that I may be kept informed of the activities.

Upendra said that the Australian public does a great deal of reading and there is good chance for selling our magazines and books. Immediately after publication, in L.A. they are selling Isopanisad up to 40 copies per day. Perhaps because it is only paperback. Henceforth we shall issue many such books with pictures on the covers. Upendra has seen it, and if you like, send orders to Brahmananda immediately for dispatch from Boston.

You are doing so much for fulfilling the desire of my Spiritual Master so you are indirectly the representative of my Guru Maharaja. He has been helping me in this matter by sending so many young boys and girls, otherwise who would help me in this mission while I came here empty handed and without any friend. I can only pray to Krsna to take care of you, otherwise I cannot repay your sincere service in my mission.

Please offer my blessings to Upendra, and I am awaiting to hear from you again.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Los Angeles
22 February, 1970

70-02-22




Washington, D.C.

My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15 February, 1970, along with a check $15.00 for my maintenance account. Thank you very much for it.

I am very pleased to learn how things are going on very well in Washington center and that you are nicely celebrating the various Advent days of our great Acaryas. But I am especially glad to know of your very successful work amongst the students. This is very encouraging to me. I know that the young people of your country are all eager to take up this Krsna Consciousness movement, simply we must sincerely present our program to them in such a nice way by chanting Hare Krsna, dancing, speaking something about our philosophy, advertising and selling our literatures, and distributing Prasadam.

In this connection, I may inform you that in order to maintain our status of spiritual strength, everyone of us must very rigidly chant daily sixteen rounds without fail and follow the regulative principles strictly. This is essential for understanding our philosophy clearly and for being able to impress Krsna Consciousness in the hearts of others; so our sincerity in this respect is most important, and all such duties should be observed regularly by everyone. I hope that you will see that all the boys and girls there are following this process, and studying our literatures carefully.

Hope this will meet you in good health, and please convey my blessings to all the devotees of Washington center.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
22 February, 1970

70-02-22

Boston

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18 February, 1970, along with one sheet enclosure, and I am very much pleased with your work. The minor mistake which you committee. on the first verse of Isopanisad I marked, but I ignore it as very insignificant. I am very glad to know that you are so much repentant even for this insignificant mistake, and that will push you forward further in Krsna Consciousness. Please be happy and work on with steady and firm determination.

I have read the transliteration of Bhagavad-gita verses, but I think you have to do it very carefully because there are some mistakes in some of the verses. But I am sure in your next reading they will be all corrected.

So your next compositions shall be Bhagavad-gita As It Is, revised and enlarged edition. Please do it nicely.

Your attempt to work on Brahma Samhita is very nice, do it carefully. Regarding the first chapter, eighth verse: the manuscript is correct "Saumadattis tathaiva ca.'' I have compared the text with Gita Press edition as well as Baladeva. Vidyavhusan's edition.

Please offer my blessings to your good wife, Arundhati, and be happy in Krsna Consciousness. I hope this will meet you in good health.

Please inform Satsvarupa that I have received his letter. I have consulted with Brahmananda, and I think things are going on nicely.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Rukmini
-
Los Angeles
22 February, 1970

70-02-22

Boston

My Dear Rukmini,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your gift of Lugloo Mahaprasadam and the enclosed kind note from you, and I thank you very much for these. I have immediately tasted these lugloos,* and I can understand also how you are happily advancing in the service of Lord Krsna, they are prepared so nicely.

I am so happy to know that you are finding Krsna Consciousness to be the sweetest thing in life, and actually it is so. Please continue your good service attitude more and more and be certain to chant daily the sixteen rounds of beads duly, and Krsna will surely bless you with better and better intelligence for advancing your Krsna Consciousness. Always be sincere and eager to perform your duties allotted by the Lord to you and be successful and joyful in your life.

Thanking you once more, and hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. So far sending these offerings after first offering them to Lord Jagannatha and Sri Sri Radha Krsna, that is alright.
ACBS:db
*This is Laddu.

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
23 February, 1970

70-02-23

Boulder, Colorado

My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17 February, 1970, and I have noted the contents. I inquired about your temple's financial condition just to know if you are doing well without any difficulty, there was no other cause for this inquiry.

I am very glad to learn that three new boys have joined with you and are living at the temple. These new boys should be taken care of very nicely. We should always remember that we are in the kingdom of Maya and her influence is very strong. So, unless we are very, very careful in our dealings, there is always chance of falling down. Please therefore chant regularly the sixteen rounds beads and follow the regulative principles; and teach the new boys by practical example, and try to preach Sankirtana as far as possible.

We have our new book, "Isopanisad,'' published. It is very attractive and instructive also. Try to get them from Boston center.

I am very glad that your good wife is now for some time taking example of devotional service from Silavati and others in our Los Angeles temple. The program here in the L.A. temple is very nice and I am sure she will benefit from such good association in Krsna Consciousness.

Please offer my blessings to Dinabandhu, Neal, and all the others there in Boulder center. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
23 February, 1970

70-02-23






My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14 February, 1970, and have noted the contents carefully. I am very glad to know that you have sent the final manuscript of KRSNA book to Brahmananda and that it now reads very well. Thank you very much.

Regarding the chapter end tags, that information has already been sent to you with my last letter.

It is correct that Nanda, Krsna, the gopas, gopis, etc. left Gokula to move to Vrindaban. There is no discrepancy because the whole area of Mathura is known as Vrindaban. Every place there is known as Vrindaban, but there are different quarters.

Some of the Gopis were detained, not allowed to go to Krsna, we accept that the Gopis danced with Krsna anyway, and they went in their spiritual body. Whatever was detained was material body.

Regarding the speeches of Brahma and Nagapatni to Krsna, that is not their quoting, that is my quoting-therefore it is called the Bhaktivedanta purport. But it is not incompatible, as you have suggested, because the Bhagavad-gita existed long before.

Regarding your change of the title to "Kamsa Begins His Persecutions,'' it is alright. I am enclosing herewith a preface which I have written for the Krsna book. Please edit it nicely and send one copy of the edited version back to me, and another to Brahmananda for printing.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syama
-
Los Angeles
23 February, 1970

70-02-23



My Dear Syama Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19 February, 1970, with your embroidery work on my Guru Maharaja's picture.

Women are by nature endowed with many artistic tendencies, and from the Vedic age we find that high grade women and girls were highly qualified in sixty-four arts. Srimati Radharani was fully qualified in those arts, and therefore, by Her super-excellent transcendental qualities, she could charm Krsna who is the charmer of the three worlds. One of the Principle Gopis was Syama dasi, and you are supposed to follow the footsteps of Syama dasi.

I am very much pleased to note that you are feeling happiness in Krsna Consciousness activities along with your good husband. Please remain in that spirit and chant Hare Krsna sixteen rounds regularly, both husband and wife, and develop New Vrindaban. Next summer if you hold Janmastami gorgeously, as I have already suggested to Kirtanananda Maharaja, surely I shall go there.

Please ask Hayagriva Prabhu to finish the Bhagavad-gita As It Is with full explanation and text, and as soon as it is finished I shall send you some new tapes which you shall work husband and wife conjointly and you will be very pleased.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
24 February, 1970

70-02-24

Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22 February, 1970, with recommendation for initiating Jeanne Clausen. I have immediately chanted the beads and sent them enclosed herewith by Air Mail. Devananda will inform you of this matter by phone tonight after 9:00 p.m. So there will be no difficulty.

I have all my blessings for the girl for being married to Naranarayana, for whom I was very much anxious to get him a good wife. So I have full sanction for his marriage, and you can perform the ceremony on my behalf. I am sure under your care they will be trained as good husband and wife, following your example, and be happy in life in Krsna Consciousness.

I am enclosing the beads with flowers of my blessings for Naranarayana and Dinadayadri Dasi on the occasion of their marriage. The spiritual name of the girl is Dinadayadri Dasi. Dinadayadra is Krsna, and Dinadayadri is Radharani. So Dinadayadri Dasi means the servant of Srimati Radharani and Lord Krsna.

Hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hit Sharanji
-
Los Angeles
24 February, 1970

70-02-24

Scindia House
New Delhi

My Dear Hit Sharanji,

Please accept my blessings. I beg to remind herewith of my letter dated February 2, 1970, in which everything was clearly described. In your letter dated January 24, you informed me that two pairs of Murtis were to be received by the 5th of February, but I have not heard anything whether any one of the pairs has already been dispatched.

Along with my reply I forwarded a copy of the letter to Srimati Sumati Morarji, and I do not know what is the result. Anyway, if you have not received any reply from Scindia Navigation, there is no need of waiting.

So kindly enlighten me what is the situation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
25 February, 1970

70-02-25





London

My Dear Syamasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22 February, 1970, and noted the contents carefully.

In the meantime I have posted another letter in which I have given hints how George can write the foreword. I want that he may write the foreword by his personal experience, otherwise, I could write one for him if he so desires.

Regarding authorized songs, you may inform George that authorized songs means the songs which were sung or composed by self-realized Acaryas. It is an injunction in the Vaisnava regulations that unauthorized songs or statements should never be heard. The comparison is given that milk, although very nutritious food, if it is touched by the tongue of a serpent, it acts like poison. So I am giving herewith a few lines of authorized songs which you may deliver to George. They are as follows:

1. Hare Krsna Hare Krsna Krsna Krsna Hare Hare
Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare

2. Hari Haraye Namah Krsna Yadavaya Namah
Yadavaya Madhavaya Kesavaya Namah

3. Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Hay
Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Hay
Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Raksa mam
Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Krsna Pahi mam
Krsna Kesava Krsna Kesava Krsna Kesava Raksa mam
Rama Raghava Rama Raghava Rama Raghava Pahi mam

So these songs were sung by Lord Caitanya Himself, therefore they are the most authorized songs.

I am very glad to learn that he has given up composing nonsense songs, it is a great advancement of his spiritual life. But as he has got the aptitude for writing songs, I shall be very glad to give him many such themes of songs on which he can write in his own language and expression. I am giving below one theme:

"My Dear Lord, I have simply wasted my privileges of human form of life. This life was meant for understanding Krsna Consciousness and the pastimes of Lord Krsna with Radharani, but I did not take care of this important business of life. Therefore I have not only wasted my valuable time, but also I have willingly drunk poison for committing suicide. My heart is always in blazing fire because of my association with material sense enjoyment, and I did not fix up my mind in the Krsna Consciousness movement which is imported directly from the Kingdom of God. This Krsna Consciousness movement is inaugurated by Lord Caitanya and Lord Nityananda Who are Krsna and Balarama respectively. They have descended very kindly to reclaim all fallen souls of this age of whom the typical examples are the two brothers Jagai and Madhai. Now, forgetting all mistakes that I have committee. in my past life, I humbly surrender unto You, my Lord Krsna the Son of Nanda Maharaja, and also to Srimati Radharani the daughter of King Vrsabhanu. So both of You are present together, and I fully surrender unto You. Please do not reject me as I have no other shelter except Yourselves.''

Perhaps you have heard, and George has also heard, my song on this theme, "Hari Hari bifale janama gonainu . . .'' So if George can compose a nice song in his own words, and sings, I am sure it will be an epoch making incident. There are many hundreds of thousands of such themes, and if he wants to introduce such songs propitious for pushing Krsna Consciousness movement, that will be very nice.

The transcendental vibration OM is also authorized, but is specifically sung by the impersonalists. Although there is no incongruity, still because we are preaching the personal feature of God, we shall not chant Hari Om.

Regarding the castle which George has acquired, certainly it can be turned to a nice Krsna Consciousness asrama, and you can help him your best in the same pattern as you have developed our 7 Bury Place. But I do not know whether George will like to install Radha Krsna Murtis in that asrama. In case he likes to do so, then you and your wife, Malati, will have to take care of the Deities as nicely as possible. I do not know in which way George wants to conduct this asrama, and on hearing from you further on this subject, I can give you nice plans. Our general plan is always the same-chanting, dancing and distributing Prasadam. This program can be reduced or enhanced according to one's financial equipment. If George is actually prepared to spend 50% of his income, and thus become a typical example to other European householders, then I shall be able to give him a plan for organizing this asrama so much so that it will be very, very attractive to everyone.

As you say that George wants to invite famous people from all over the world to come there and get Krsna Consciousness, in that case, we shall cooperate with him with full vigor. And if George believes in my potency to spread God-consciousness, then it will be a full program of cooperation.

So I am glad that you are going to Paris, and just try to find out a suitable place for our temple there. Regarding Krsna book, our printing cost will be $2.00 per book, so we have no objection if you can sell at $6.00 per copy. But here the opinion is that such a nice book with so many pictures, priced at $10.00 is very cheap. So I think if we keep the price $8.00 that will be nice. And so far selling in Europe by yourself, we can discount the price up to 40% and you can sell in your own way. But how it will be possible that the price is printed $8.00 here and $6.00 in Europe? That will be very much contradictory. Another process is to paste a small label for the European equivalent of $6.00 over the printed price of $8.00.

Regarding Mayapur center, when the building will be constructed there, probably your valuable service will be required. Let us hope for that auspicious moment.

Yes, I am sure that when George takes seriously into Krsna Consciousness, he will do many things desirable out of his own accord, because Krsna is sitting in everyone's heart and thus when a devotee is willing to serve, He gives dictation from within. So when George will help establish temples, it will be a great achievement.

I have already acknowledged that the "Govindam'' record is very nice, and I am sure it will be appreciated. Devananda also has liked it and says that the sound will be very attractive to the young people especially.

Regarding the presentation of "Govindam'' as well as other mantras, the vibration is always pure. I will give the theme and if the sound is Westernized that does not matter. But another point is that this specific sound of Kirtana as I sing is also another introduction of art that can be intermingled with Western art, and such combination will certainly be appreciated. But so far I know that the Kirtana tune is a specific representation of Gaudiya Vaisnavas and this tune is appreciated all over India as unique. They say that the Kirtana tune is the specific gift of Bengal, and that is a fact. So why not utilize this tune in the Western countries under the able guidance of such expert musician as George?

If you arrange, I will certainly come during Rathayatra. You will have to arrange for passages for at least two men, coming and going.

I am very glad to learn about the activities of your nice daughter. I am sure she will be a great devotee and great preacher also in future. I want that on this Krsna culture the whole world can be united.

Our Caitanya Almanac is being published. In the meantime, I am sending you one sheet. Keep it carefully for guidance. I think it is better to keep it with Yamuna because she is in charge of Deity worship.*

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*I have received one letter from Yamuna and she requires the list.
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Letter to: Dinadayadri
-
Los Angeles
26 February, 1970

70-02-26

Detroit

My Dear Dinadayadri,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22 February, 1970, together with your beads and recommendation from Sriman Bhagavan dasa for your initiation.

I am very glad to accept you as my initiated disciple, and I have already returned your beads duly chanted upon by me. Your spiritual name is Dinadayadri Dasi. Please be very careful to follow the four basic restrictive principles of no eating of meat, fish or eggs, no taking of any kind of intoxicants, no illicit sex-life, and no gambling or mental speculations. Always chant at least sixteen rounds of beads daily without fail, and be happy in Krsna Consciousness life.

I am very happy to know that you are to be married with Sriman Nara Narayana and this is very nice. Both of you please accept my full blessings and sanction for your marriage. Work together for your mutual advancement in Krsna's service and be increasingly joyful in your Krsna Consciousness life. This is my desire.

Please take continued guidance from Bhagavan das and from your good husband and from other senior devotees and learn our philosophy very nicely.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
26 February, 1970

70-02-26

Honolulu

My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24 February, 1970, together with your air flight ticket. So far Devananda is concerned, he must accompany me. Two Brahmacaris, Devananda and Nanda Kumar, are attending me 24 hours in so many ways, so if I go to Hawaii at least one of them must go with me.

Another thing has developed in the meantime, that we have made contract to purchase a nice church here, costing $225,000; and the down payment has to be made $50,000 within the month of March. So there is a great strain to collect this $50,000 from many sources including from my book fund. Therefore, even if I go to Hawaii, I will have to come back within a week because in my absence the transaction for purchasing the house may suffer.

Under the circumstances, why don't you postpone for a future date when the mango season will be current. I do not think it is advisable in this stage to spend about $300 for a short period for our going and coming back. So I hope you will consider the present situation and let me know what is your decision.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Aranya Maharaja
-
Los Angeles
27 February, 1970

70-02-27




Sri Gaudiya Math
New Delhi, India

Revered Sripada Aranya Maharaja,

Please accept my humble obeisances. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated 17 February, 1970, and I am so much encouraged by your kind appreciation of my humble activities in the Western countries.

Sri Caitanya Mahaprabhu's foretelling that in every city and village on the surface of the globe His Holy Name will be known, is now coming to be true by His Will; and there is nothing wonderful because it was the desire of the Supreme Personality of Godhead. I am just trying to follow the instructions to my best capacity under the guidance of His Divine Grace Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Prabhupada, and things are coming nicely.

At the present moment the preaching work is going on from Hamburg to Tokyo, crossing over the two big oceans, Atlantic and Pacific, covering 14,000 miles on the Northern side and again from Tokyo to Sydney, Australia, covering another 5,000 miles. I am enclosing herewith a newspaper clipping published in Sydney, and you will appreciate very much how Sriman Bali Mardan Brahmacari, who is a graduate of the New York University, is nicely working there since the last fortnight. In the meantime, I have sent another assistant, Sriman Upendra das Adhikari, to assist him.

In the beginning of my preaching work in the Western countries, I thought that some of our men from India should come here because I came here alone, single handed, without any men or money. By the Grace of Lord Caitanya the young boys and girls enthusiastically joined me while I was chanting Hare Krsna Mantra in the public parks. In this way, the whole Society has been organized and incorporated under Religious and Societies Act in different countries like U.S.A., England, Canada, etc., and things are improving slowly but surely.

Outside our Society, people are appreciating our movement gradually, and you will be pleased to know that they are also contributing for various activities of the Society. Perhaps you have heard the name of George Harrison, the celebrated musician of England. He has contributed nearly about two lakhs of rupees, the entire cost of publishing the first part of my book, KRSNA. Similarly, just the day before yesterday, one boy has contributed 15,000 rupees for my book fund. We have got in many places our own buildings, just like in Boston where we have got our own press, ISKCON Press, in Buffalo, in Detroit, and just yesterday, on the Advent Day of Srila Prabhupada Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura, we have completed the negotiation for purchasing a big church property worth 20 lakhs of rupees.

I am very glad to learn that although you are 60 years old, you are enthusiastic to help me in this great preaching work. Of course, in spiritual activities there is no barring even in old age because I am also 74 years old but still working by the Grace of Lord Krsna. If you want to help me, there is great need of your valued service.

To get you here in the States would immediately require about 12,000 rupees minimum because if we sponsor you to come here, we have to send you a return ticket by Air, and there are other expenditures also. You have stated in your letter that I will have to arrange for your coming here, so immediately the Society will not be willing to spend so much money outright without knowing how you shall be utilized for our Society's work.

But even in India, as proposed by you, you can enroll some subscribers for our publications as you say in your letter that there is great possibility for this work. Another work is that we require many first class mrdangas and karatalas and Radha Krsna Murtis either from Vrindaban (brass) or Jaipur (marble), and I shall be glad to know if you can help us in this respect. In the meantime, I am advised to dispatch two copies of "Back to Godhead'' by Air Mail Post to your present address in New Delhi. Please try for it New Delhi because it is the place where only educated and enlightened Indians are staying in hundreds and thousands, and I think if you work steadily, it will be possible to enroll many thousands of subscribers. So in your next letter if you kindly let me know how you can help me in the above mentioned suggested program, we shall think of our future activities.

Sriman Jaya Govinda Das is now in Hamburg, Germany, in charge of our German publication department (Magazines and Books), and Sriman Acyutananda Brahmacari is still in India and is trying to develop a center at Sridhama Mayapur. At the end, I may inform you that the American boys and girls are wonderful, and they are cooperating with me with great sincerity and thus Krsna is blessing them with advanced Krsna Consciousness.

Hope this will meet you in good health, and awaiting your early reply.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
27 February, 1970

70-02-27




Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 February, 1970, and have noted the contents carefully.

I am glad to learn that after deliberation between Jayapataka and Raktaka, you have been asked to become the president of Toronto temple. The idea is that whoever is competent to manage affairs will accept the post of president by mutual consent. Our main business is to be fixed up in Krsna Consciousness by keeping steady in the prescribed duties of devotional service. So I have got all approval for your being elected president; that is nice.

I am also glad to learn that already you have got a temple and enthusiastic and eager devotees there. This is very encouraging. Please push our Sankirtana movement and improve the program of Deity worship as the centers of your activities, and see that all the devotees remain steady in their execution of daily chanting of sixteen rounds of beads and strict adherence to the four principles of spiritual life and all other regulative principles, this will keep them strong in Spiritual power. And you may note that when these regulative duties are performed, and the devotee becomes fully absorbed in Krsna activities, Krsna as Supersoul will dictate from within the answers to all questions and will give the needed intelligence to progress more and more in Krsna Consciousness.

Please see that the program for studying our literatures is also undertaken very seriously by all the devotees there. Everyone of us must become thoroughly acquainted with our philosophy, so that our preaching work may be carried out nicely.

There is no harm if the devotees chant in the temple during the time when the Deities are resting. You may have heard that here at L.A. Temple, they are holding Kirtana and chanting 24 hours in the temple, and the program is very encouraging to all the devotees. Of course, that is only possible in a very large center such as L.A.

Regarding what to do with the eyes while on Sankirtana, your suggestion to look into the faces of people and try to convince them of the sincerity of our movement is best. There is no need of artificial things like seeing the spirit soul. We talk, and we talk on Krsna topics-that is all.  When we chant, we must concentrate our mind on the sound vibration and in that way everything will be revealed one after another; the form, qualities, pastimes, etc. of the Lord. And this is the way of cultivating spiritual realization.

Regarding your questions concerning the spirit souls falling into Maya's influence, it is not that those who have developed a passive relationship with Krsna are more likely to fall into nescient activities. Usually anyone who has developed his relationship with Krsna does not fall down in any circumstance, but because the independence is always there, the soul may fall down from any position or any relationship by misusing his independence. But his relationship with Krsna is never lost, simply it is forgotten by the influence of Maya, so it may be regained or revived by the process of hearing the Holy Name of Krsna and then the devotee engages himself in the service of the Lord which is his original or constitutional position. The relationship of the living entity with Krsna is eternal as both Krsna and the living entity are eternal; the process is one of revival only, nothing new.

Astanga Yoga is better than Karma Yoga and Jnana Yoga is on the level of Astanga Yoga. But the Bhakti Yoga is the ultimate goal of all Yogas. In other words, Karma Yoga, Jnana Yoga, and Astanga Yoga by proper execution culminate in Bhakti Yoga. So far yogis who meditate on the Paramatma form of the Lord within their hearts, if they see Him in that way actually they become pure devotees, but if they do not perfect the process they may remain on the lower level of incomplete realization or Paramatma realization.

I am happy to learn that your Sankirtana party is very successful. If you have some extra money, you can contribute to the book fund because I am contributing to purchase a large church here to the extent of 20,000 dollars; and try to send the maintenance charges to me regularly.

Please offer my blessings to your good wife, Laksmimoni, and to all the other boys and girls there in Toronto center. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Unknown
-
Unknown Place
28 February, 1970

70-02-28





show you all these things and try to follow as far as possible.

Acyutananda. His address is as follows: 35 Satish Mukherjee Road, Calcutta-26, WB, India.

We are not arranging to print the Krsna Book in our own press. It will contain about 48 color pictures. Sudama has written me from Japan that they have got very good opportunity in Tokyo for spreading the Sankirtana Movement, so they are moving from Kyoto to Tokyo city proper, and it is understood that some of the Japanese boys are already singing the Hare Krishna Mantra. I think I have written one letter to Sri Sai. Was it delivered to him? Now you are in good terms with the boy? Thank you once more for your letter. I hope this will meet you in good health by Krishna's Grace. I hope Govinda Dasi is also keeping good health now.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Unknown Place
28 February, 1970

70-02-28





ISKCON RADHA KRISHNA TEMPLES AT: 411-B W. Water Street, Santa Fe, New Mexico; 26 Second Avenue, New York, N.Y.; 95 Glenville Avenue, Allston, Mass.; 3720 Park Avenue, Montreal, Quebec, Canada; 5364 W. Pico Blvd., Los Angeles, Cal.: c/o Mr. Lal Goel; 53 Englewood Avenue, Buffalo, New York, 14214; Acyutananda Brahmacari; c/o radha Press; 993/3 Main Road/ Gandhi Nagar; Delhi 31, India; Atlantic City (send copy to Brahmananda and he will forward it to Atlantic City, as we have not got their address.)

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Unknown Place
28 February, 1970

70-02-28



So please try very seriously for this and I think Krishna will give you all intelligence and facility.

Please convey my blessings to your good wife and child.

Hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Unknown Place
28 February, 1970

70-02-28



to the international unabridged, the same principle is there. Similarly in mathematics beginning from 1,2,3, adding and subtracting, etc. up to higher mathematics, just like calculus, the 1,2,3, adding and subtracting is still there. But basic math taught to children and higher math to the college man. In this way by Krishna Consciousness we can solve all the dogmatic confusions and speculations. This is the greatest need of the human beings and please try to do it as far as possible and Krishna will help you. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bank of Baroda
-
Los Angeles
28 February, 1970

70-02-28

Agent
Bank of Baroda
86 Chandni Chowk Branch
Mohan Mansion
Delhi-6, India

Dear Sir:
Re: My savings bank account No. 1452

With reference to your letter No. FEX.22/-277, I beg to inform you that your Calcutta office denies to have received any amount from your transfer of Rs. 6,000 as per your debit note dated 22.1.70. Their letter Number is SB/34/1109, dated 18 February, 1970.

Kindly enlighten me immediately why they have denied to have received the money from you. Please treat this as urgent, and oblige.

Thanking you in anticipation of an early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bank of Baroda
-
Los Angeles
28 February, 1970

70-02-28

Manager
Bank of Baroda
India Exchange Branch
Box 313
Calcutta-1, India

Dear Sir:
Re: My savings bank account No. 29/12802

I beg to thank you for your letter number SB/34/1109, dated 18 February, 1970. Please let me know how the certificates should be duly discharged by me.

If there is any discharge form, please send it to me, which I shall fill up and return.

Regarding transfer of Rs. 6,000 from your Delhi Branch, I have got already a debit note from your Chandni Chowk Branch, Delhi, dated 22 January, 1970, and I am surprised that you write to say, even after a month, that the amount has not been received by you.

I do not know how things are being managed in this way. Kindly let me know, therefore, immediately what is the fate of this Rs. 6,000 transferred from your Delhi Chandni Chowk Branch.

Awaiting your early reply, and thanking you in anticipation.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hit Sharanji
-
Los Angeles
28 February, 1970

70-02-28






My Dear Hit Sharanji,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter No. DJT/, dated 21 February, 1970. In the meantime, I have sent you one reminder dated 24 February, 1970, in this connection. So as advised previously, I may again repeat the same that if Scindia Steam Navigation Co. has not as yet replied my letter or your letter, then the Murtis should be dispatched without delay by other freighters through the shipping agents Messrs. Cox and Kings. I shall arrange for clearing the goods at the destination.

I may once more give the following list for dispatch of the Murtis, and please note the corrected Boston address.

1 pair of Murtis to
 ISKCON Temple
 38 North Beacon Street
 Boston, Massachusetts 02134 U.S.A.
1 Pair of Murtis
 ISKCON Temple
 3720 Park Avenue
 Montreal 18, Quebec Canada
3 Pairs of Murtis to
 ISKCON Temple
 1975 South La Cienega Blvd.
 Los Angeles, California 90034 U.S.A.

I hope by this time Syt. J. Dalmia has come back from South India. I am sending by separate air mail one copy of my new publication, Sri Isopanisad, as my complimentary present to Sethji. Please acknowledge receipt.

By the by, I may inform you that we require many pairs of Deities, but the Vrindaban manufacturer, Ramnath murtikar, is very slow. Under the circumstances, I would prefer ready made marble Murtis from Jaipur. One gentleman, Mr. Goyl, donated our London Deities-42 inches high Krsna and Radharani proportionately shorter. The photograph of London Murti is sent herewith. Will you kindly take the trouble to find out someone in Jaipur who can supply us such Murtis regularly.

So I shall be glad to hear from you in this connection. Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. We have sent our representative to Australia, one Brahmacari and one householder, for preaching work, and the first installment of newspaper cutting is sent herewith. Please present it to Sethji. A.C. B.

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Los Angeles
28 February, 1970

70-02-28

Manager
Punjab National Bank, Ltd.
P.O. Vrindaban
District Mathura, U.P.
India

Dear Sir:
Re: My savings fund account No. 2913 with you

Replying your letter No. 464 dated 2 February, 1970, addressed to my London Temple and now redirected to me here, I beg to inform you that when you received Rs. 33, 705.86 I submitted a note of purpose in which it was stated that the money was meant for purchasing books and securing a small piece of land. You may find out this note in our file.

So out of this money immediately a consignment of books worth Rs. 13,000 and odds was sent to U.S.A., and then again these eight cases under reference were sent. So there is no more balance of books to be received against this amount of Rs. 33,705.86. There is no more pending order.

Now I beg to draw your attention to my letter dated 13 January, 1970, in which I requested you to transfer Rs. 5,500 to your Calcutta Branch at Brabourne Road for credit of my savings fund account No. 2595. I have not heard anything either from you or your Calcutta office. Please let me know what is the fate of my instruction in this connection. Also kindly let me know what is the balance in my account at present.

Thanking you in anticipation of an early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Los Angeles
28 February, 1970

70-02-28

Manager
Punjab National Bank
Brabourne Road Branch
Calcutta-1, India

Dear Sir:
Re: My savings fund account No. 2595

I beg to inform you that on 13 January, 1970, I advised your Vrindaban Branch to transfer Rs. 5,500 from my account there to my account with you as above mentioned.

Kindly let me know if you have received the money and credited it to my above account. Also please let me know what is the present balance.

Thanking you in anticipation of an early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
28 February, 1970

70-02-28




Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am just now in receipt of five tapes collected from Detroit. So I think all the tapes that were sent to Detroit and Boston are now within your jurisdiction. In the meantime, I also sent you L.A. Tapes #12, 13, and 16, and today I am sending #17. This means all the tapes recorded in L.A. are now in your custody. So instead of sending tapes anywhere else, the tapes will go regularly to Boston.

Now what I want is that one tape in two days must be finished for being composed. This does not mean that one tape has to be finished so quickly, but the arrangement should be made in such a way that after some time the process will produce at least fifteen tapes completely in one month or 30 days. The process should be in the same way as I have suggested for painting of the pictures. The process is like this:

Suppose on Monday you receive the tape number 17, let it be transcribed in two days by someone "A.'' Then in the next two days (days 3 and 4) someone "B'' edits it. Then in the next two days (days 5 and 6) another "C'' edits it for the second time. Then Mr. "D'' gives it the diacritical marks, and then it is ready for composing.

With diacritical marks, one copy should come to me for my record. The idea is that this #17 tape takes 7 days to the point of composition. In the meantime, tape #18 is coming into the process just in the same order. So I receive the final copy of tape #18 just 2 days after receiving tape #17 copy. If you follow this process, then ultimately we shall be finishing one tape in two days.

Now, if we finish 15 tapes in a month, it comes to near about 300 pages per month. Therefore, very safely we can calculate that every 2 months we produce a book. Or, in other words, in every year we produce 6 books. We wish to print at least sixty books, so it will take ten years. So if you go on under this process, then at least we can hope to finish 60 books by that time. And the time allowed is quite reasonable.

I have talked already about this with Brahmananda, and he says that it will be done. Anyway try to process the work in the above way and let me know how far it is feasible.

So far I have not received the final copies of the tapes returned by you. So think over this matter and make the process complete, and let me know what you have done in this connection.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. My address ____ for my Spiritual Master, may be all printed in the BTG.
ACBS:db

March

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
2 March, 1970

70-03-02




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 February, 1970, together with the edited copies of KRSNA. I like your editing very much, you have done it very nicely. I have also received the tapes which you sent to Satsvarupa for re-recording, that is a good program. But we have experienced some difficulties in sending tapes to several centers, and therefore we have now agreed to make the process central by forwarding all tapes to Boston for complete processing there according to a regular schedule.

The personal form of Maya is Durga and her different extensions like Bhadra Kali, Chandica, etc. In the Brahma Samhita it is described that she is all powerful in this material world, but she acts as shadow of Govinda. In Bhagavad-gita also she is described as assistant in the material affairs. The direction is from the Lord, and she executes His will. As such, when a devotee is fully surrendered to Krsna, Maya does not disturb him anymore, under the direction of the Lord. So Krsna is always Supreme.

The pradhana is the ingredient part of material energy. Yes, the Maya is covering all the material energies. Therefore one who is materially advanced, covered with riches, covered with learning, covered with fame or covered with any material opulences, is understood to be covered with Maya. Srila Bhaktivinode says, jada vidya saba mayar baibhava "the material opulences are expansions of Maya's influence.'' As such, according to Vedic process, one voluntarily renounces the material opulences.

The Goswamis left their government service, and there are many other instances. Bharata Maharaja left his kingdom and Lord Buddha left his kingdom-these are all different attempts to get out of Maya's influence. But our philosophy is that things employed in Krsna's service have no more influence of Maya. Therefore it is called cinmaya or spiritual; spiritual means complete knowledge. One who can follow the instructions of Isopanisad can understand that nothing belongs to Maya, but everything belongs to Krsna. This knowledge is Krsna Consciousness. Regarding the end of devotees of Lord Jesus Christ, they can go to heaven, that is all. That is a planet in the material world. A devotee of Lord Jesus Christ is one who is strictly following the ten commandments. Now just like in the commandment "Thou shalt not kill'' this is a moral instruction for the sinful man. Similarly Lord Buddha also emphasized ahimsa paramadharma "the highest religion is nonviolence.'' So these instructions are for the sinful men. When one is pious, instead of being sinful, he is promoted to the higher planetary systems like Janaloka, Mahaloka, or Tapaloka and they are above the planet Svargaloka. So persons who are cleansed of sinful life become eligible for spiritual life. From the instructions of Lord Jesus Christ we find that the stress is given to make men free from sinful life-such as "Thou shalt not kill'' "Thou shalt not covet''-like that. Therefore the conclusion is that the devotees of Lord Jesus Christ are promoted to the heavenly planets which are within this material world.

Thank you for the copies of the newspaper clipping of the court trial, and I think these several copies are sufficient. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
2 March, 1970

70-03-02

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge reciept of your two letters dated 20 and 26 February, 1970, respectively, and I am so glad to learn that you have been elected president for this year. In India, when there was congress election among the executive members, each year a person was elected president. I think this system may be followed in our institutions also. Of course it will depend on the local situation, but in a round if each person is given the chance of managing the whole affairs, that means everyone becomes responsible officer.

Another thing is that so long I have been receiving different questions from the students, now I think all these questions should be answered by the presidents locally. So you study all our books very nicely, and all the doubts and questions may be answered by you locally. In case of difficult questions, it may be referred to me. That will give all the presidents the chance of being skillful in solving the doubts and problems of the local students. I hope you will like this idea.

Regarding the three boys whose letters accompany yours, and whom you have recommended for initiation, I am sending their beads duly chanted by separate post. The initiation requires some Guru daksina, so during the time of initiation, the disciple must collect some alms and present it to the Spiritual Master. That is the system.

I have received the slides formerly when you wrote that there were four slides, but I received only two. This time there are seven slides. They are very beautiful, and I thank you very much.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
2 March, 1970

70-03-02






My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17 February, 1970, and have read the contents with great interest. We are not impersonalists, under the circumstances we have got varieties of perception in the matter of discharging devotional service. In Rupa Goswami's "Siksamrta'' it is stated that advanced life in Krsna Consciousness means one should be always very much anxious to calculate whether every moment of his life has not been utilized in devotional service. This is called feeling of being afraid for misusing time.

One should be very careful to estimate how every moment of his life is being utilized in the service of the Lord. The Goswamis were very much advanced in this line of action, and therefore about them it is said "nidra hara bihara vijito'' that means one who has conquered over eating, sleeping, and mating. The idea is to save more time from this materialistic business and utilize it for Krsna's service. When our anxieties are how to utilize life in that way, that stage is abyarthya kalatvam "utilizing life without spoiling it.'' The next stage is namagane sada ruci "attraction for chanting the Holy Name always'' and priti tad basati sthale "feeling of pleasure in living in the Temple or in the place of pilgrimage.'' So I am very glad that you are gradually coming to that stage; continue it carefully. Try to realize it yourself and teach the method to all your younger brothers and sisters.

Krsna Consciousness means full cooperation with Krsna, and Krsna means with all His entourage. We should always remember this. Just like when we speak of a tree, it includes the root, the trunk, the branches, the leaves, the flowers-everything. Therefore to love Krsna means to love Him along with all His Name, His fame, His qualities, His entourage, His abode, His devotees, etc.

Now I have sent you one copy of all celebrations in the current year of Caitanya Era 484. I hope you have received it through Syamasundara. by this time. It will be published in calendar form, but I have sent you one copy in advance.

You must all find time to write some articles for publishing in "Back to Godhead.'' That is culture. Regarding the devotees, I am very very pleased to learn of their sincere and enthusiastic endeavors in Krsna Consciousness, this is most encouraging to me. Now guide them carefully so that they may be engaged further in our program of Krsna Consciousness movement activities. So far management is concerned, you have to do it amongst yourselves because it is not always possible for me to give direction from such distant place.

Regarding an assistant Pujari, Ilavati may be trained to assist you, but she may not conduct Arcana without being dvija. The system is that only one who is qualified with Gayatri initiation may directly worship the Deities (i.e. bathing, offering bhoga and aratrik, cooking for the Deities, etc.). But she may assist you by helping in all other respects. If for some reason you are unable to perform aratrik, there are other devotees, initiated brahmanas, who can make the offerings there.

Please offer my blessings to all the new devotees and all the other boys and girls at London Temple. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Bank of Baroda
-
Los Angeles
3 March, 1970

70-03-03

Manager
Bank of Baroda (Calcutta Branch)
P.O. Box No. 313
India Exchange
Calcutta-1, India

Dear Sir:

Re: My S/B account No. 29/12802 with you

In continuation of my letter dated 28 February, 1970. I beg to enclose herewith the true copy of letter No. FEX.22/-277 of your Chandni Chowk, Delhi Branch. I am sure you have received Rs. 6000 (Rs. Six thousand only) transfer as stated by your Delhi Branch.

Please transfer immediately Rs. 5000 (Rs. Five thousand only) to savings account No. 8/16578 United Bank of India Ltd., 157/B Dharmatalla Street, Calcutta-13 in favor of M. M. De (Mathura Mohan De) and send me the debit note here.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Mr. DDD
-
Los Angeles
3 March, 1970

70-03-03



My Dear Mr. DDD,

Please accept my blessings. I have just received your nice letter together with pictures drawn by you. Thank you very much. I am so happy to see how you are drawing the activities of Krsna and His devotees the Pandavas and Jagannatha das Babaji. And I am glad to see that your letters are drawn nicely also.

It is very encouraging to me that you are regularly chanting your twenty rounds of beads daily. Be careful never to decrease but increase the number and you will become more strong in Krsna Consciousness. So continue to tend your Deities first-class and be happy in Krsna's service.

I am very glad to know that you are learning your arithmetic in school, but I do not know if you are staying at New Vrindaban for study because your letter is sent from Montreal, Canada.

You have written that you are sending seventy dollars for my book fund, but I have not received the seventy dollars enclosed with your letter. Has it been sent by separate mail? Please let me know what has happened to it as soon as possible.

Always remember Krsna Who is your dearmost friend and always serve Him just to please Him, and He will give you all intelligence how to be a first-class devotee. Just try to learn all about Krsna, chant Hare Krsna, and you will be a great preacher of our Krsna Consciousness movement.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hit Sharanji
-
Los Angeles
4 March, 1970

70-03-04




Scindia House
New Delhi, India

My Dear Hit Sharanji,

Please accept my blessings. I hope you have received my letter dated 28 February, 1970.

In the meantime, I have received a reply from Srimati Sumati Morarji in which I understand that she has already replied to your letter regarding the dispatch of the Murtis.

Now, through the forwarding agents, Messrs. Cox and Kings, you can arrange to ship all the Murtis through Scindia Steam Navigation Co. to different places as already directed.

I shall be glad to hear from you at your earliest convenience. Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sumati Morarjee
-
Los Angeles
4 March, 1970

70-03-04

Scindia House
Bombay, India

Madam Sumati Morarji Baisaheba,

Please accept my greetings. I thank you very much for your letter dated 26 February, 1970, and noted the contents. You will be pleased to know that recently we have opened a center in Sydney. The newspaper-cutting is sent herewith.

I am also enclosing herewith a picture of the Deities in our London Temple. These Deities were donated by one London Devotee, Mr. Goyal, and they were purchased from Jaipur. The Deities contributed by Dalmia Jayan Trust and Birla Trust (5 Pairs) are made in Vrindaban, 24 inches high brass Deities, but these London Deities are made of first-class marble from Jaipur, and they are 42 inches high.

So any one of these patterns may be supplied by you, and I shall be glad if you kindly send me a list of prospective donors of such Deities from Bombay. There are many Vaisnava respectable gentlemen in Bombay, and they can cooperate with my mission.

For the present, I have a plan for opening 108 centers all over America, Europe, Canada, Japan, and Australia. I have got at present 26 centers. I have sent some of my devotees in Germany where people are more interested in this Hare Krsna movement. You will be pleased to know that simply in Germany alone our "Hare Krishna Mantra'' record has been sold to the extent of 57,000 copies.

You write to say that the copy of the letter addressed to Mr. Sharma was enclosed with my letter, but I do not find it. Anyway, I hope you have already instructed your Calcutta office to carry these Deities to different places of the U.S.A.

You will be pleased to know that my latest publication is "Sri Isopanisad'' and I am sending one copy for your perusal. I hope you will feel interest in reading this book.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
4 March, 1970

70-03-04



My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1 March, 1970.

I am glad that you have gone to Germany along with Hamsaduta and his wife, and I am so pleased to learn that things are being arranged nicely-that is my satisfaction.

Marriage or no marriage, that is not our problem. If we find it suitable that by marrying one will be able to serve better, than by not marrying, then one must marry-that is our principle. So as you are thinking that accepting Jyotirmayi as your wife you will be happy and your duties in Krsna consciousness will be enthused, then I have got all sanction, and you do it.

I know that all my spiritual children are doing very nicely as Grhasthas, and similarly I hope you shall be doing better after your marriage.

Organization of the European centers and the World Sankirtana Party later on-for these two reasons I called you in London. Now Mukunda, Hamsaduta, yourself, Krsna das, Umapati, Janardana, Suridas, etc., all of you are tested devotees, now do everything nicely in full cooperation. Always remain engaged in Krsna's service, then there will be no misunderstanding.

See that the French and German BTGs are nicely done-that is my ambition. Jaya Govinda must marry the girl Sadanandini. It is already advanced, and I do not think it can be changed now. So he can immediately call her from New York by sending her passage money to Hamburg. Then get them married immediately in your presence.

On the first of April we are going to our new church property which is being purchased at the cost of $225,000, payable in twelve years, and $50,000 down payment. Please keep me informed about your progressive march in Krsna Consciousness.

While you are in Germany, please see that Vasudeva is given all facilities for his painting work. He is a very good painter and very enthusiastic, so make arrangement that he can devote full time to his painting and may not feel any inconvenience in his work. He can begin immediately to paint pictures on the many different subjects as you know. I will write to him separately, in the meantime do the needful.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hanuman Prasad Poddar
-
Los Angeles
4 March, 1970

70-03-04




Gita Press
Gorakhpur, India

My Dear Bhaiji Hanuman Prasad Poddar,

Please accept my obeisances. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26 February, 1970, and I am glad to know that you have liked my detailed letter of 5 February, 1970, with enclosures. The books are already on the way.

Regarding my permission for issuing a detailed account of my work in a book form by some kind friend, it is very much welcome. I have asked my London office to send you more pictures and newspaper-cuttings in this connection. This book will enthuse me as well as the whole Vaisnava society. I can see that this Krsna Consciousness movement has such a vast potency that by its philosophy the whole human race can be united politically, socially, religiously, and culturally. If important personalities like you will kindly join with my activities, I am sure it will come out successful and India will be culturally united with the whole world.

For the present, I have got ambition to start at least 108 centers. My disciples are already scattered from Hamburg to Tokyo, and from Tokyo to Sydney. And more youngsters are joining us daily in this movement. By the grace of Krsna this Society is purchasing a very big church estate on the Venice Boulevard, one of the important highways of Los Angeles, and we shall remove there next April. When we go there, we shall be able to invite many important men of the city and try to convince them about our high philosophy. The atheist class of men foolishly inquire "Where is God?'' And we present them Krsna-here is God, and if you have got sense and intelligence just try to understand Krsna, whether He is not God.

So in India also we have to do many things because very recently, by the propaganda of the politicians, the younger generation has become victimized to become Godless. So the hankering after peace and prosperity in the world in a Godless concept of life is simply an utopian dream. People must take to God-consciousness and surely they will be happy in all respects.

By the grace of Lord Caitanya, the method of self-realization is made very easy and universal by chanting Hare Krsna mantra. It is being effective practically. So let us join together to expand this great mission of Lord Caitanya Who predicted that everywhere as many cities and towns and villages are there on the surface of the globe, His Holy Name would be glorified on account of His transcendental gift to the fallen souls of this Kali Yuga.

The Dalmia Jayan Trust and Birla Trust have given us 5 pairs of Radha Krsna Murtis for installing in our different centers. Sriman Hit Sharan Sharma is dispatching these Murtis, and the Director of Scindia Steam Navigation Co., Srimati Sumati Morarji, has kindly consented to carry them on their ships. If you will also recommend some of your Vaisnava friends to contribute such Murtis, it will be very much encouraging. Or if you give me a prospective list of gentlemen, then I can directly request them for this cooperation.

Hope this will meet you in good health, and thanking you once more for your kind interest in my activities.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Malati
-
Los Angeles
6 March, 1970

70-03-06



My Dear Malati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17 February, 1970, and have read the contents carefully. I am so glad to hear from you after so long time.

It is not surprising that you feel the competition of maya very keen because we are in the midst of an ocean of Maya. Just as if, when you are in the ocean, you say "Oh, there is water all round''-that is ocean. So you must have a boat very strong, and Krsna is the nicest boat to carry you over the ocean of Maya. The ocean will reduce to become a pit left by the hoof of a cow by the grace of Krsna, and it may be crossed over without any care. And after crossing the ocean, the devotee shall go to the abode of Krsna where there is no more danger. That is the mission of our life, and that is Krsna Consciousness.

 I am very happy to know that your daughter Sarasvati is growing up nicely under your care. To see that the child is raised in full Krsna Consciousness is the proper management of householder life. And when your good daughter is no longer to be so cared for by you, then you will get enough time to chant Hare Krsna. Both mother and daughter can sit together and chant hare Krsna.

Regarding your thoughts of grand Rathayatra festival, this year there must be a very grand procession of Rathayatra, and ask Syamasundara. to induce George to lead in the procession. Syamasundara. has asked me to go there, so if I am not very seriously engaged, I must go. But if George and John join in the procession, it will be a great success.

I have heard how the new devotees are all executing their devotional services very enthusiastically and with sincerity and humility. Yes, I have asked them to take instruction from you, one of their elder Godsisters. Whatever you have learned-you are one of the old students-whatever you have gathered by experience, you must hand them over to the new students. This is called parampara.

Please offer my blessings to Sarasvati Dasi. Will you send her to our school in New Vrindaban when she is little older. The school is developing nicely there under the headmastership of Hayagriva Prabhu.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBSP:db

Letter to: Goverdhan
-
1975 So. La Cienega Blvd.
Los Angeles, Cal.  90034
March 6, 1970

LT_700306_D1


My dear Goverdhan Das (G. Aram Hamamjian),

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4 March, 1970, together with your beads for chanting Hare Krsna and your request to become my initiated disciple.

I am very glad to welcome you as my initiated student.  I have duly chanted your beads and they are returned herewith.  Please carefully observe the four restrictive principles; namely no taking of intoxicants, no eating of meat, fish, or eggs, no illicit sex-life, and no gambling.  Chant regularly sixteen rounds of beads daily without fail avoiding the ten offences to the Holy Name of Krsna.  This will make you intelligent to understand our philosophy, and you will automatically acquire all auspicious qualifications by always being engaged in devotional service of the Lord.  So now chant Hare Krsna mantra and be happy. That is my desire.

I am enclosing herewith one sheet of standard practices for initiated devotees, for your reference, please find.  I hope you will read our books attentively and you should ask guidance in understanding Krsna Consciousness from your elder God-brothers.  If you stick to the principle of regularly chanting Hare Krsna and executing devotional service, Krsna will give you all protection in all circumstances of life.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Encl.  1

Sriman Goverdhan Das Brahmacary
(G. Aram Hamamjian)
ISKCON Temple
61 Second Avenue
New York, NY10003

Letter to: Nityananda
-
Los Angeles
6 March, 1970

70-03-06

Buffalo

My Dear Nityananda Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1 March, 1970, along with your beads and request to become my initiated disciple. I am glad to learn that you are already progressing nicely in Krsna Consciousness and actively engaged in leading Sankirtana Party at Buffalo Temple.

So I am very happy to accept you as my bona fide initiated disciple, and your spiritual name is Nityananda Das. One who is desiring to have the eternal bliss of association of Lord Krsna by devotional service must be the sincere servant of Nityananda Prabhu, and in that way win His grace. Therefore your name is Nityananda Das, servant of Lord Nityananda. I have chanted your beads duly, and they are returned herewith. I am also enclosing one sheet of standard practices for devotees, for your reference.

Please follow the regulative principles strictly, and chant daily sixteen rounds of beads regularly without fail. This is the essential process for dissolving the clouds of illusion or Maya; and when the cloud of illusion is removed, then we can understand Krsna Consciousness perfectly and that is the highest perfection of human life. So be fixed in devotional service, chant Hare Krsna mantra and be happy. I am waiting to hear of your further progress in spreading this Krsna Consciousness movement for the benefit of all concerned.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Vasudeva
-
Los Angeles
6 March, 1970

70-03-06

Hamburg

My Dear Vasudeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20 February, 1970, along with an enclosed photograph of one painting of the Spiritual Master rendered by you. In the meantime, I have received also one painting of my Guru Maharaja Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura. Both these paintings are very, very good, and I am therefore requesting that you be able to devote yourself full time in developing this great talent of yours. There are many paintings required not only for our Temples, but for illustrating our books also. So I think this work will be more than ample and you will be happy in this work.

I have noted your enthusiasm for painting, but I learn that there is need of many adjustments so that you may be able to execute the work properly. I have written therefore, in this connection, to Tamala Krsna to arrange for your working conveniences before he leaves Germany.

I am also very pleased to learn that the Deities are now receiving proper service and you are developing a great love for Them. Please continue your sincere service with even greater vigor, and your love will grow increasingly more. Actually when this dormant love for Krsna is aroused in the heart of the devotee, there are for him no more problems of life. So continue to chant regularly Hare Krsna and be happy. Your nice service attitude is most encouraging to me.

Thanking you once again, and hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of First National City Bank
-
Los Angeles
7 March, 1970

70-03-07

Manager
First National City Bank
686 Broadway near Great Jones Street
New York, N.Y. 10012

Dear Sir:

Re: My account No. 0400688633 with you

Kindly transfer my all balance in the above account to the Bank of America, Pico-La Cienega Branch (308) at 8501 West Pico Blvd., Los Angeles, California 90035, for credit of my checking account No. 3081-61625.

The pass-book is sent herewith. Please expedite the matter and oblige.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
7 March, 1970

70-03-07

Buffalo

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1 March, 1970, in which you have given your recommendation that Mr. Nico Kuyt be initiated by me. So in accordance with your recommendation, I have accepted him as my bona fide disciple, and I am returning his beads herewith duly chanted.

I am glad to learn how the students are friendly toward the devotees although they are generally depressed and rebellious. So Krsna Consciousness is so nice that it can pacify even the most rebellious person because it appeals to the soul.

Regarding your questions; yes, Ramadevi is the sandhini attribute of cit-sakti because her function is for creation, and the jivas are members of the samvit attribute of cit-sakti. The demigods are included within the species of human life. Most of the Spiritual Masters are situated in Madhurya rasa, but not all of them.

I am very glad to learn that Nityananda Das (Nico Kuyt) is currently leading your Sankirtana. Please keep him nicely advancing in Krsna Consciousness under your guidance, and help him to learn our philosophy very well.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Trivikrama
-
Los Angeles
7 March, 1970

70-03-07



My Dear Trivikrama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2 March, 1970. Now I think because Himavati is there, she will be first-class caretaker of the Deities, and you can be relieved. So I have no objection if you come back to the States if there is no other urgent necessity for you there.

So you can consult in this connection with Krsna das and Hamsaduta, and with their consent, you can come back. But if there is any urgent necessity for your presence there, you may wait a little more and then come back.

I know as you expressed your desire in London, that you are very much anxious to come back to the States; so you can do so at your earliest convenience.

I do not think that Hamsaduta is pressing you for marriage. Marriage is a concession for a person who cannot control his sex desires. Of course it is a difficult job for the boys in this country because they have free access to intermingling with the girls. Under the circumstances, it is my open order for everyone that everyone can marry without any artificial pose. But if somebody is able to remain a Brahmacari, there should not be any causing for his marriage.

But at the mature age say after 50 years old age, everyone should separate from wife. Married life does not mean that one should continue to live with wife throughout the whole life; at a certain stage, say between 20-25 years, one may accept a wife, live with her to the maximum age of 50 years, and then there should be no more sex relationship-stringently. And at the mature old age, say 65-70 years, everyone must accept the renounced order of Sannyas; if not in dress, then in action positively.

Our students, either Brahmacari or Householder, are being trained up for constant engagement in Krsna Consciousness service without any personal interest. This is perfect order of Sannyas. So if everyone is trained up in this line of action, all of us are Sannyasis in all circumstances. This is explained in the Bhagavad-gita that anyone who is not after the result of any action, but simply he acts as a matter of duty for Krsna, he is a factual Sannyasi and Yogi.

So whatever status of life we may accept, this principle of working for Krsna as a matter of our duty, without being attracted by the result-should be followed by us.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
8 March, 1970

70-03-08






My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3 March, 1970, along with the "Govindam'' record. The record is so nice that I am playing it at least once in a day and it is giving me transcendental pleasure with tears in my eyes. I am sure this record will be the first-class "hit'' as already opined by the experts.

Certainly this has has come out so successful because of George's sincere effort in Krsna Consciousness. I am so pleased that he is advancing towards perfectional stage of Krsna Consciousness; and your association will greatly help. Try to convince him to avoid the four principles of sinful life and chant Hare Krsna mantra as much as possible, then he will find everything is successful in his life.

I think on account of this record, many people, at least from different parts of Europe, will come to see our Temple. Many tourists also may come there. So you do not take it as gloomy, but you should welcome them in our Temple. Regularly try to sell our books and magazines to them. So far taking away the shoes is concerned, you can make the following arrangement: just after the entrance door, arrange for a movable railing so that anyone willing to enter the Temple room, but who does not like to take of his shoes, may be allowed to enter the door but stand near the railing and see the Deity from that place. Anyone willing to go inside the railing boundary must have to get out of his shoes. And exactly by the side of the Altar another railing may be fixed up. This railing should stand between the Vyasasana and the Altar.

So anyone who may come must be well received, informed about our activities, and when we publish a little pamphlet which is in preparation, it may also be distributed to each and every one of the visitors.

I have not heard anything from you about the small leaflet to be prepared for putting along with the "Govindam'' records. Are you preparing it or not? or do you think it is necessary or not?

The next song you may record is Jaya Jagadisa Hare:

Kesava dhrta dasabidha rupa

Jaya Jagadisa Hare
And we shall make a children's book with ten pictures of Krsna's different appearances (Dasavatara.) and a short story or explanation for each. Now we have just received part of the manuscript of an abridged version of KRSNA especially meant for children.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. What happened to the manjirao imported from India through Lloyd's Bank. Ask Mukunda to write me about this. ACB
ACBS:db

Letter to: R. D. Birla
-
Los Angeles
9 March, 1970

70-03-09

Sri R. D. Birla
Industry House
Churchgate Reclamation
Bombay-1, India

Dear Sri Birlaji,

Please accept my greetings. I have received one letter from Sri Balmukund Parikh of 78 Woodstock Avenue, London, N.W. 11, and the copy of the letter is enclosed herewith for your perusal.

Perhaps it may be known to you that in the Western world I am preaching the cult of Krishna Consciousness strictly on the Vaisnava principles, and I have established already 26 centers as listed on enclosed sheet.

I want to establish many Radha Krishna Temples in all important towns and countries of the Western World. I am not only establishing Temples, but I am creating the devotees of the Temples. There are many thousands of disciples in America, Europe, Canada, Japan, and Australia. So I am in need of many pairs of Radha Krishna Murtis, and from the letter of Sri Balmukund Parikh I learn that you are interested to donate such Murtis for being installed in different parts of the Western countries.

I understand that four pairs of Murtis have already been donated by your Trust through correspondence with the Secretary of the Dalmia Jayan Trust. But I want many hundreds of pairs of such Murtis. Generally in our Temples we install 24 inches high brass Murtis or 42 inches high marble Murtis. A picture of our London Deities is sent herewith for your inspection.

Thanking you in anticipation of your early reply.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
9 March, 1970

70-03-09




Columbus, Ohio

My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4 March, 1970, along with the edited copy of the Foreword to KRSNA. Thank you very much. The few alterations of dates is approved by me, so it is alright.

Regarding your question do the Vedic histories refer to this planet only. No. Vedic history means of this universe. Our history begins from the beginning of the creation because the creation takes place with the birth of Brahma from the abdomen lotus flower of Lord Visnu. Then Brahma gradually creates. He begets so many sons known as Prajapatis who are supposed to be the generators of living entities, and therefore the history begins from Brahma. In the Bhagavad-gita this is confirmed in the 15th chapter. It is said there that the root of this big universal banyan tree is on the top; therefore history begins from the top.

Yes. This planet comes later on. We can take the idea from the tree-the tree grows gradually, and the different fruits, branches, and twigs gradually appear. Therefore it is to be understood that this planet has grown later on. Besides this we understand that although the planet was later on grown up, it was covered with water-pralaya payodhi jale **, merged into the water after devastation. Then gradually it emerges from water. That we can experience, that gradually land is coming out of the oceans. Because of its being merged into water, it is natural to conclude that the beginning of life was aquatic. This is confirmed in Padma Purāṇa that the species of life evolved from aquatics to plants, vegetables, trees; thereafter insects, reptiles, flies, birds, then beasts, and then human kind. This is the gradual process of evolution of species of life.

But we do not accept Darwin's theory. According to Darwin's theory, homo sapiens came later on, but we see that the most intelligent personality, Brahma, is born first. So according to Vedic knowledge, Darwin or similar mental speculators are rejected so far the fact is concerned.

I am so glad to learn that the Gita is going on nicely. Perhaps you know that Mandali Bhadra wants to translate into German, so as you finish one chapter you may send one copy to him immediately for being translated into German.

Mayapur is the birth-site of Lord Caitanya. It is a small village You cannot find it on the map, but near Calcutta you may find the place "Navadvipa,'' and Mayapur is part of this Navadvipa district. So far your planning to go to India, not only you, but I think several others, including Kirtanananda Maharaja and other advanced students, will go to India for preaching Krsna Consciousness. That will be a lesson to our so-called "secular'' government. I came here with this purpose, so you have to fulfill my desire. I think it is coming to be true by the will of Lord Caitanya.

Acyutananda is getting good opportunities to move amongst enlightened circle in Calcutta, so if some of our advanced students go to India for this purpose, that will be a great achievement. I am thinking of that plan always. In the meantime, let us publish as many books as possible within this year. I wish to go to India for this purpose in the beginning of next year.

So far life-size Deities are concerned, even if you do not go, that can be imported. We have got addresses of supplier, and if you give me the size of the Deity you want, that can be imported. In the meantime you try to construct some temples in New Vrindaban. I want to publish one catalog of our ISKCON movement, giving pictures of all important centers and especially of New Vrindaban. This idea I gave you long ago when I was in New Vrindaban. I have advised Brahmananda also in this connection. So get this catalog printed as early as possible.

Another important thing is our theistic school in New Vrindaban. If you can establish a nice educational center, I know many parents of your country will be glad to send their children in New Vrindaban. But we have to create a nice atmosphere and educational system there. Satyabhama is very much enthusiastic in this connection. So you organize this institution systematically.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
9 March, 1970

70-03-09




Montreal

My Dear Gopala Krsna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3 March, 1970, and have noted the contents.

Regarding publication of French "Back to Godhead,'' for the present you are doing very excellently. My point is that BTG in French language must come out even irregularly. So you are fulfilling my desire in that way. So far our Paris center is concerned, it is not yet started. At last Syamasundara. and George Harrison have gone there to find out a place. It may be by the grace of the Lord the center will be started now.

There are many big schemes about our European preaching work, specifically advancing the Sankirtana movement and publishing our literatures, but nothing has yet taken a practical shape. Under the circumstances, whatever you are doing is for the good. So until something practical is taking place in Paris, you continue to do this work-that is a great service to the Lord. I am very much pleased with your endeavor.

Now, regarding sending me money, I thank you very much that you are always eager to spend for Krsna, and Krsna will give you more and more opportunities to utilize your hard earned money for Krsna's service. Now the office which you are holding appears to be very nice, so I do not think you can get a better job in India. But somehow or other, if you get a chance to return to India on official business of your present employer, that will be very nice.

Regarding our Indian centers, we are experiencing some bright glimpse because in Calcutta, as informed to you by Acyutananda, we may get a nice plot of land. So you can save money as much as possible for constructing buildings or Temples in India. The money saved in this connection either may be kept by you under separate fixed deposit in the bank, or may be sent to me for future utilization. I have sent money already to Acyutananda for purchasing a piece of land in Mayapur-that is not yet completed. Under the circumstances, no more money should be sent to India directly by you.

I am very glad to learn that you have prepared one long article for sending to the "Illustrated Weekly of India.'' That is very nice, and if possible write some further articles, either in Hindi or English, for being published in India.

Perhaps you have already noted that I have closed my account with the Canadian Imperial Bank of Commerce. So whatever money you want to pay me may be sent by direct check in my favor. You do not require to spend any more money for Deity, because Deity is already coming-everything is arranged in India. You simply see that Temple worship and other things are going on regularly and nicely.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Rudra
-
Los Angeles
9 March, 1970

70-03-09




Toronto

My Dear Rudra das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27 February, 1970, and have noted the contents carefully. I am very glad to learn that you are finding the atmosphere congenial in the new Toronto center. I think your valuable services will be put to good account there in the matter of pushing our Sankirtana movement. I have heard that there is very good potential for spreading Krishna Consciousness movement in Toronto especially among the large younger population. So I think this will be a good field for you to work enthusiastically in cooperation with other good devotees like Jayapataka, Raktaka, and Jagadisa.

When I learn that you are selling many BTGs and are receiving nice support from the community, I am very much encouraged. Now we have published our Isopanisad and you must try to sell it as far as possible. I have tried to explain in this book the preliminary knowledge of God-consciousness so any layman who reads it will be able to understand our Krsna Consciousness movement to their great benefit. If you simply present our program before them with great sincerity of purpose, they will be influenced by the seriousness of our Krishna Consciousness movement, and you can further impress them to join with us.

I am also glad to note that you are making practice of keeping in mind various important verses from our scriptures. This is the approved process: mahajano yena gatah sa panthah [Cc. Madhya 17.186] to "follow in the footsteps of the great authorities in Krishna Consciousness like Narada Muni and our other Acaryas.'' Now we are requiring our students to be very well familiar with all our literatures so that we may present our philosophy before even the most educated persons. This is very important as our movement is now growing and attracting greater notice.

Regarding sleeping, there is no need of confusion on this subject. At this stage, if we do not take sufficient rest, we shall fall ill. There is no need of forcing the matter. So one should take rest enough to keep in good health. Sleeping two hours out of 24 is a later natural development. For the present, take six hours sleep at night, that is enough; and if necessary, take another hour during the day. If chanting rounds at night is not a disturbance of your daily schedule, then it is alright. But by perseverance at rigid following of devotional service your demands for extra hours sleeping will automatically diminish.

Lord Nityananda is Guru. He can instruct us, but ultimately it depends on the disciple. A doctor may say "Do this, Do not do this,'' but if the patient does not follow the prescription, what is the result? Similarly, Nityananda Prabhu will hear the prayer of an insincere rascal, if that rascal actually wants to change his condition. One must agree not to be a rascal any more, then his rascaldom can be reformed. Jagai and Madhai begged the Lord for His mercy and they were prototype rascals, drunkards and debauchees. Lord Caitanya told them first you stop your nonsense activities, then I will accept you. So a rascal may be accepted provided he agrees to stop his nonsenses. Otherwise, how can one expect to be reformed if he does not agree or like to be reformed. To be reformed, he must agree to the reforming process.

In this connection, in order to remain fixed in spiritual strength, always be sure to chant the prescribed sixteen rounds of beads daily without fail. This is essential for insuring your spiritual progress.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Japanese brothers and sisters
-
Los Angeles
10 March, 1970

70-03-10










My Dear Japanese brothers and sisters,

Please accept my greetings. It is a great opportunity that Sriman Sudama Das Adhikari, one of my American students, has gone to your country to spread the gospel of Krishna Consciousness under superior order. The original order is from Lord Caitanya Who appeared 484 years ago at Navadvipa, a district in Bengal, India, as Lord Buddha appeared at Gaya, a district in Behar, India. We, the followers of Vedic culture, accept both Lord Buddha and Lord Caitanya as incarnations of God, as both of them are stated to be so in the authorized Vedic scriptures.

The original Personality of Godhead is Krishna. Perhaps most of you who are present in this meeting have heard the name of the famous book "Bhagavad-gita.'' The teachings of the Bhagavad-gita were given to Arjuna by his friend and philosopher Lord Krishna 5000 years ago, and since then the cult of Krishna Consciousness is historically current in India. Most of you know that the people of India worship Lord Krishna as the Supreme Personality of Godhead in many millions of Vedic temples, some of them more than two thousand years old.

But factually this Krishna Consciousness is coming down through a chain of disciplic succession from a time some millions of years ago because the first student of this cult was Vivasvan, the present predominating deity in the Sun-globe planet. Later on Vivasvan taught this philosophy to his son Manu, who again taught this philosophy to his son, King Iksvaku, who ruled over this earthly planet. The original ksatriya kings were all descendants from King Iksvaku, the father of the dynasty in which Lord Ramacandra appeared. That is a long history comprising a period covering not less than 40 million years according to Vedic scriptures. Lord Krishna also appeared in the same family a little more than 5000 years ago; and because the cult of Krishna Consciousness became broken in course of time, Lord Krishna again re-established the same formula by teaching His dear friend Arjuna for benefit of the entire human society.

Four hundred and eighty-four years ago Lord Caitanya preached this cult of Krishna Consciousness in a simple and practical way so that everyone can take it without any trouble and thusly become happy in this life as well as in the next. The purpose of Krishna Consciousness is to love Krishna or God. We have a general propensity to love someone else, which is the basic principle of living condition. Nobody can live without loving somebody else besides himself. This loving propensity for someone else is present in every living being. Even an animal like tiger has this loving propensity in dormant state, and what to mention of the human kind. But the missing point is where to repose our love so that everyone can become happy.

At the present moment, the human society has been educated to love his country or family or one's personal self, but they have no information where to repose the loving propensity so that everyone can become happy. Because the basic principle of love is that both the lover and the beloved or object of love and the lover must be happy by loving activities of the living being. In the primary stage a child loves his parents, then his brothers and sisters, and thus, as he grows up daily, he begins to love his family, society, community, country, nation, or up to the point of loving the whole human society. But the loving propensity is so expansive that even by loving the whole human society the loving propensity is not fulfilled on account of its imperfectness. This loving propensity can be fully satisfied when it is reposed in Krishna, and that is the sum and substance of this Krishna Consciousness movement.

My dear brothers and sisters, do not therefore consider this movement as sectarian or meant for any particular nation or community. In the Bhagavad-gita, which is the basic principle of this Krishna Consciousness movement, Lord Krishna says that He is the seed-giving father of all living creatures. There are many millions of species of life as aquatics, trees, plants, reptiles, insects, birds, beasts, and human races. All of them are living entities as the spirit soul, but they are present before us in many varieties of forms and dresses. A learned man is he who sees all living entities on equal category, never mind whether a living entity is highly cultured intelligent man, or a cow, or a dog, or an elephant, or even a dog-eater, who is considered to be low in the human society. These things we learn from authoritative Vedic scriptures.

The idea is that our loving propensity expands as vibration of air and light expands, but we do not know where it ends. The Krishna Consciousness movement teaches us this science how one can love everyone of the living entities perfectly by an easy method. We have failed to bring in peace and harmony in the human society even by such big attempts like the organization of United Nations because we do not know the method. The method is very simple, but one has to understand it in cool head. The method is simple and natural, and this movement teaches you how to do it. We teach all men to love Krishna, the Supreme Personality of Godhead. If you learn how to love Krishna, which is very easy, then immediately you love every living being simultaneously.

It is like pouring water on the root of the tree, or supplying foodstuff in the stomach. This method of pouring water on the root of the tree, or supplying food stuff in the stomach, scientific, practical and universal, experienced by everyone of us. Everyone of us knows it very well by practical experience that when we eat something, or in other words when we put foodstuffs in the stomach, the energy created by such action is immediately distributed throughout the whole body. Similarly, when you pour water on the root of the tree, the energy created by such watering is immediately distributed in the whole tree, never mind how great it is. But it is not possible to water the tree part by part, neither it is possible to feed the different parts of the body separately. One who does not know this method is missing the point.

At the present moment the human civilization has advanced very much to live comfortably so far our material necessities are concerned, but still we are not happy because we are missing the point. Simple material comforts of life are not sufficient to make us happy. The vivid example is America, and not to mention of other countries. The richest nation of the world having all facilities for material comforts, is producing a class of men completely confused and frustrated in life. I have dealt with them very intimately, and I have found out that the cause of their unhappiness is not material want, but it is insufficiency of spiritual comforts.

What is true for the Americans is also true for all other nations. Other poorer countries are trying to be happy by imitation of American ways of economic development. But such imitators are missing the point that in America, side by side, a dissatisfied class of men are growing with great rapid speed. This is also true in other countries; and the root cause of this dissatisfaction is that our dormant loving propensity has not been fulfilled, although we have much advanced in materialistic way of life.

When I first visited Tokyo in 1967 on my way back from India to the U.S.A., my impression of the city of Tokyo was that it is a replica of New York. My dear Japanese brothers and sisters, I think I am right if I say that you are trying to be happy by imitating the material opulences of America. But I must say that you cannot be happy in that way. This does not, however, mean that I am condemning the way of material advancement of life. We do not condemn any way of materialistic life, but we simply request everyone to learn how to love Krishna. This is the missing point. You live in any way as it may be suitable for your comfortable life, but side by side you learn the art of loving Krishna. At present we are utilizing our propensity of love by inventing so many ways, but factually we are missing the real point-Krishna. Or in other words, we are watering all parts of the tree, but we are missing the root of the tree; or we are trying to keep our body fit by all means, but missing the point of supplying foodstuff in the stomach.

Please therefore try to understand this Krishna Consciousness movement. I have sent there three of my young students to preach this sublime cult in Japan. Please cooperate with them and you will be happy. We do not want any remuneration for this service because we have engaged ourselves in the service of the Lord and we love each and every living being as part and parcel of the Lord. Neither we are sentimentalists without any background of philosophy and knowledge. We have got immense treasure-house of knowledge and philosophy. We have got our books BG, TLC, Bhagavatam, Isopanisad, etc. being published also with monthly magazines. But at the same time, we educate the mass of people by a simple process namely chanting the holy Name of Krishna. It is not at all difficult; even a child can take part in this holy chanting and derive the sublime benefit. Please therefore chant the mantra

Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare
Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare

and thus be happy. Thank you very much.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Candanacarya
-
Los Angeles
12 March, 1970

70-03-12



My Dear Candanacarya,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter of appreciation. The kindly words that you have used in this connection are very much pleasing, but all the credit goes to my Guru Maharaja. He asked me to take up this job as soon as I met Him in 1922; unfortunately I was so worthless that I delayed the matter until 1965, but He is so kind that by force He engaged me in His service; and because I am very much worthless, therefore He has sent me so many of His nice representatives-the beautiful American boys and girls like you. I am so much obliged to you that you are all helping me in the discharge of my duties towards my Spiritual Master, although I was so much reluctant to execute it. After all, we are the eternal servants of Krsna, and by the Divine Will of Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura we are now combined together, although originally we are born in different parts of the world, unknown to one another.

This is the way of Krsna transaction; so let us, with great enthusiasm, preach this cult all over the world and make the people happy. They are missing the central point, Krsna, and our duty is to remind them-then everything will be alright. So follow the path chalked out by our predecessors, and success is sure.

I am very much pleased to learn that the Columbus center has been nicely organized since you have gone there and things are going on nicely. In the meantime, I have received news from Boston that Aravinda alone cannot make the layout business very quickly. I think, therefore, if you sometimes go there, help him in this connection, and again come back, that will be very nice. If you so desire, you can remain in Boston and take up the charge of layout business. And sometimes you may go with Kirtanananda Maharaja. That will be nice.

Now we are growing, and if we work cooperatively, our strength will also grow, and then the mission will not be checked in its progress.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda
-
Los Angeles
12 March, 1970

70-03-12

San Jose

My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10 March, 1970, along with the check for $50, and thank you very much for the same. I am pleased to see the newspaper clipping from San Jose State College newspaper, and learn that the students are already attending your Bhagavad-gita class at the Experimental College.

I am also very much pleased to have your report of progressing the public interest in Krsna Consciousness. The secret of success will depend on yourself keeping on the spiritual strength by regularly chanting and following the regulative principles, and side by side you have to act on preaching the gospel, and it will go on without any impediment.

I was so pleased to learn that the police officer was afraid of being converted and therefore he asked you to go, but with full support for your Sankirtana activities. It is very nice.

I am sorry to learn that Candrabali is not there, and she is living with her uncle. Do not be worried, she will come back; and if you give me her address, I shall write to her.

Krishna will give you timely a suitable place, don't worry about it. Our leader, Sanatana Goswami, was living underneath a tree, and He was keeping His Deity, Krishna, hanging on the branch of the tree, wrapped up in a cloth-and still He was always engaged in the service of the Lord. So place or no place, we must go on with our preaching work. Please keep me informed about your progress, and offer my blessings to all the boys.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
12 March, 1970

70-03-12

Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings and offer the same to Srimati Himavati. I am so glad to learn that both of you have safely reached your destination.

Now work with great enthusiasm and ask Himavati to take care of the Deities very, very nicely. Both of you have seen in L.A. how much they are careful about Deity worship. We have to make our steady progress, keeping both sides in balance; namely the Pancaratriki Biddhi and Bhagavat Biddhi. The Pancaratriki Biddhi is Arcana or Temple worship, and the Bhagavat Biddhi is to preach by chanting and distributing literature.  Although chanting is quite sufficient to cover all the Biddhis, still to keep ourselves pure and sanctified, we must observe the rules and regulations of Pancaratriki Biddhi.

Our London Deities are certainly very, very nice; and everyone is captivated by seeing the smiling face of the Lord. It is very enchanting. Now everything is there and you are also experienced, therefore go on opening branches as many as possible and preach Sankirtana movement to your best capacity. Srila Bhaktivinode Thakura entrusted the responsibility to my Guru Maharaja, and He also in His turn empowered us to do the work. Similarly, I am requesting you, all my European and American students, to spread this movement city to city and village to village and make all people of the world happy. Actually they are missing the central point-Krsna, therefore they are unhappy. Let us inform them about this missing point, and certainly they will be happy.

Regarding the $1800, please immediately transfer the money to my checking account No. 3081-61625, Bank of America, Pico-La Cienega Branch (308), 8501 West Pico Blvd., Los Angeles, Cal. 90035. I will have to issue a check for $20,000 by the end of this month, so I want as much money as you can send. There is no question of straining yourself, but try to help us because purchasing that nice church property is a great responsibility-but the property is worth purchasing, as you have all seen it.

Regarding World Sankirtana Party: now the best of my students interested in Sankirtana; namely Mukunda, Tamala, and yourself, are now in Europe, so I hope in the near future you shall organize a very grand World Sankirtana Party and make a tour all the world over. And if you like, I can also go with you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Bali Mardan
1975 So. La Cienega Blvd.
Los Angeles, Cal.  90034
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My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7 March, 1970.  I am so much obliged to you for the fine sentiment you have expressed in connection with my humble service; but this is not very extraordinary-every human being, for his own interest, should accept a Spiritual Master and abide by His order.  This is the Vedic system, and whatever we are trying to do, it is in pursuance of the old order.

Anyway, somehow or other, we are now combined to execute the great will of Lord Caitanya that we should propagate this Krsna consciousness movement through out the whole world.  By Krsna's grace you have gone to Australia with this mission, and I am pleased to learn about the arrangement which you have already made.  Here also, in the States, Kirtananda Maharaj is getting good response from the student circle.  In two important colleges our TLC has been taken as study course, and two other colleges have purchased lots of books for their students.

Actually this is a fact, that the books and literatures which we are presenting, are unparalleled at least in the Western countries.  So if you can convince the parties concerned, you can also introduce our books and literatures for study in the university circle.  So I am awaiting your report of the University meeting.  Your sincerity of purpose will itself help you more and more because the Lord is sitting within your heart and as soon as he sees that you require to do something for His service, He will immediately give you all facilities.

For being legally organized, I think if you open a branch of the ISKCON Ltd., incorporated in England, it will be easier for you.  Australia is a Commonwealth property, therefore an organization already registered in England can open its branch in its dominion without any difficulty. You can simply take the registered number and date from Mukunda and get it noted by the Registrar in Sydney, and it will be alright.

I talked with Gargamuni about dispatching Upendra's wife as early as possible.  For the present, he is collecting all money for payment of the church  property, $50,000 to be paid on or before 1st April 1970.  He says that to send Upendra's wife means another $1000 at least.  It is understood that Upendra was to send back $1500.  He has taken $2000; out of that $500 would go for his travelling expenses.  It was so arranged that as soon as he reached Sydney, he would send back $1500 out of $2000. Now I understand that he has sent you a wire for returning back the money because it is required in connection of purchasing the church.

I therefore ask you to send the money without delay, and after the transaction with the church property is closed, Upendra's wife to go there.  The thing is that he has already given $2000, and again he has to pay another $1000; then the business here will suffer.  But it was so arranged that Upendra was to return back $1500.  Why he is delaying the matter?

I am glad to know that the boy, Noel, is helping us in so many ways.  This is also Krsna's grace.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Sriman Bali Mardan Das Brahmachary
ISKCON Temple
26 Horderns Place
Potts Point NSW  2011

Letter to: Sriman Bankaji
-
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Gita Press
Gorakhpur, India

My Dear Sriman Bankaji,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter dated 23 February, 1970, addressed to my London center and now re-directed to me. I left London sometime by the end of December, and since then I am staying here which is my headquarters. Here we have got the biggest center for training preachers, and the climate here is quite suitable for us (Indian).

I exactly remember you that you kindly took care of me when I was guest of Sri Hanuman Prasad Poddarji sometime in the years 1961 or 1962. I shall remember those days. I beg to convey my thanks again that you have remembered me even after so many years.

I thank you very much also for your kind appreciation of my humble service in the cause of Krishna Consciousness movement. I think every Indian is responsible for spreading this movement all over the world. That is the order of Lord Caitanya in pursuance of the dictum of Lord Krishna. Lord Caitanya says that anyone who has taken birth as a human being in the land of Bharatavarsa should sanctify his life, taking advantage of the Vedic culture, and then distribute the knowledge for welfare activities of the rest of the world.

As you are personally assisting Sri Poddarji, it will not be difficult for you to understand how much Vedic culture is important for the human society. Vedic culture is perfect knowledge, and without that knowledge, a human being is a polished animal in different degrees. This Vedic knowledge is summarized in the Bhagavad-gita, which is the cream of all Upanisads. The Lord personally says in the Bhagavad-gita that the purpose of Vedic knowledge is to understand Krishna. And Krishna can be understood by His devotee who has been fortunate to have a little fraction of the Lord's mercy. Bhagavatam says, "My Dear Lord, one who has a little bit of mercy of the rays of Your lotus feet can understand You a little bit. So far others are concerned, they may continue to speculate on You, still they are unable to know what You are.''

In the Bhagavad-gita also, the Lord says to Arjuna, "I shall teach you the philosophy of the old system of Bhagavad-gita because you are my dear friend and devotee.'' This is the secret of understanding Lord Krishna or to enter into the confidential part of Vedic knowledge.

The preaching of Bhagavad-gita has been going on both in India and abroad, but almost all of them on the speculative background without any knowledge of devotional service to the Lord. Many Swamis before me came in the Western countries, and they say that nobody could act so wonderfully as I am doing. Perhaps it is right. But I do not know how such things are happening. The only reason that can be adduced is that I am presenting Bhagavad-gita as it is.

In the Bhagavad-gita, Krishna is the Supreme Personality of Godhead. The living entities are His eternal parts and parcels. The duty of the part and parcel is to render service to the whole; as much as different limbs of the body are engaged to render service to the whole body. These things are very simple to understand, but when they are presented in a round about way, simply by jugglery of words, it becomes cumbersome, and the desired result is not achieved.

Lord Caitanya advised that everyone of the Indians should go outside and, carrying His order or following His footsteps, one should preach Krsnakatha. The Krsnakatha is Bhagavad-gita as well as Srimad-Bhagavatam. If you split the word Krsnakatha, then it becomes Krishna's words or words spoken about Krishna. So Krishna's words are directly Bhagavad-gita, and words spoken about Krishna is the Srimad-Bhagavatam. I think the Society to which you have referred in your letter under reply, namely Vishva Hindu Parishad, should take up this message of Lord Caitanya if they are actually serious about doing something for the Vedic culture which is known as Hindu culture.

Actually there is no such word as "Hindu'' in the Vedic literatures. The "Hindu'' name was given by the Mohammedans with reference to the river Indus or Hindus, from Sindhu. So the Vedic culture is not for any sect of country, it is meant for the whole human society. In other words, Vedic culture is also known as Sanatana Dharma which means "eternal function of the eternal living entities.'' Krishna is eternal, and we all living entities, being parts and parcels of Krishna, are also eternal. And the reciprocal exchange of love between the two eternals is called "eternal occupational duty'' or Sanatana Dharma.

I am very glad to know that you are very much anxious to cooperate with my movement in the Western world. And if you kindly do so, it is not only welcome, but also Krishna will be very much pleased upon you and bestow His blessings. If your friends who are "educated and ambitious band of young workers'' will agree to follow my direction, I think they can render a great service to the human society. We should not any more think in terms of Hindu society. If we limit ourselves to Hindus, then there will be many competitors like the Christians, Mohammedans, Buddhists, and so on. But if we preach the philosophy of Krishna Consciousness in right earnest, it will be accepted throughout the whole world.

And that is practically experienced during the last three or four years. There are thousands of my disciples, European and American; their background is not Hindu culture, and still they are accepting this Krishna Consciousness philosophy. Some of my students are from the Mohammedan sect also; but all of them conjointly are chanting the Hare Krishna mantra, dancing in ecstasy, honoring Krishna Prasadam, and happily living on Vedic principles; namely as Brahmacari, Grhastha, Vanaprastha, or Sannyasa, not to mention their personal dealings in the matter of four kinds of prohibitive regulations; namely no illicit sex, no intoxication, no meat eating, and no gambling.

So we have to train the whole younger generation at the present moment by the simple method recommended by Lord Caitanya, and then this movement, Krishna Consciousness will spread all over the world.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
13 March, 1970
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My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for sending me the transcribed copies of two tapes #17 and #18, and I see it is well done. Although there are some minor mistakes in spelling of the proper names, that is not a problem. In my next letter I will point them out and give the correct spelling.

So offer my thanks to all the boys and girls who are working so hard for my Guru Maharaja's sake. Certainly He will be very pleased and bless you all for making your Krsna Consciousness life very successful.

I have already written to Candanacarya to come back and help in the matter of layout. Brahmananda is already there; and please see that everything is managed nicely and at least one book is published every two months. We do not need to publish a large number at a time, but what I want is that all the manuscripts which are ready for printing may be published without further delay. That will give me much satisfaction.

Your article published in the college newspaper is very nice regarding the eclipse. If we stick to our principle, certainly very soon we shall be recognized as a bona fide institution; and who can give better information than us in the matter of Spiritual understanding?

The first volume of KRSNA may be delivered with pictures to Dai Nippon. I do not know whether it shall go directly to Japan or through their N.Y. office, that is up to Brahmananda. So as soon as possible, please deliver to them-it is already delayed.

Regarding missing tapes, Devananda has written to both Detroit and Buffalo and he has sent you a letter also in this connection. So very soon you should be receiving the delinquent tapes from Detroit and Buffalo and then see if any are actually missing. If they are missing, I shall have to record them over again.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
13 March, 1970
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Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 7 March, 1970. I have received your tape yesterday, but without waiting for this tape, I have already recorded a speech and several songs also. The tape is already dispatched to you by air mail. Please acknowledge receipt. The typed copy of the lecture also you will find along with the record.

Yes, because the transcendental sound vibration directly appeals to the soul, therefore everyone will take it if the vibration is made by a pure devotee. We should therefore try to fix up our mind to remain in our spiritual position by chanting and following the regulative principles. Both in our American and European centers things are improving, and I hope you shall also do the needful.

I am very glad to learn that you have engaged one older Japanese lady for translating our lectures. This is a great opportunity that you have got a good translator. Give her sufficient work for translating, and certainly she will turn to be Krishna Consciousness. Regarding your projected study of all aspects of Japanese language-writing, reading, and speaking-for spreading Krishna Consciousness to all the Japanese speaking people all over the world, that is just our program, and you should do this without fail. As you have written that Tokyo is the largest city in the world and there is no limit to the scope of our preaching work there, your work there is very important to spread our mission.

I am so pleased to learn that you have held several successful kirtanas and also you were on the T.V. program. So now we are in the news and people will be inquiring more about our movement, so your progress in preaching Lord Caitanya's message in Tokyo is very much encouraging to me, and I am so happy to note your sincere determination in this matter. When you are able to find out a house for inviting interested persons to live in our Krishna Consciousness community, that will be very much helpful.

Please offer my blessings to your good wife, Cintamani Dasi, and to Bhurijana who is your valuable aide, and to all the other boys and girls there. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Labangalatika
-
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Montreal

My Dear Labangalatika,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5 March, 1970, and please let me know in which bank you have deposited the money and on what date. I advised in my previous letter that I have closed my account for the time being in Montreal, so all money should be sent to me here.

Anyway, if you let me know the name of the bank and the date, I will recover it. Henceforth, all money sent to me should be sent directly to me.

I have received word from Satyabhama that your son is doing nicely in New Vrindaban and is gaining strength in devotional service. So you are very fortunate. Krishna has blessed you with a very good devotee son. Take care of your son, and take care of Krishna and you will be happy. You are a nice devotee in the service of the Lord and that will make you always happy.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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New Vrindaban

My Dear Satyabhama,

Please accept my blessings and offer the same to your good husband Paramananda. I am very glad to receive your letter dated 28 February, 1970, along with the first part of the condensed version of KRSNA book.

Regarding the organization of our theistic school at New Vrindaban, I am happy to know that you are now proceeding with regular classes. So it is better late than never, and now it will develop nicely. You are an educated and understanding devotee of Lord Krishna. Now Krishna will see your sincere cooperative efforts and He will provide all necessary facilities for continued growth of our educational center. I know the atmosphere in New Vrindaban is very, very nice, and the children will surely benefit greatly in their advancement of spiritual life. So please do it carefully, and I am certain that when we are fixed up there, many parents will like to send their children for education in our New Vrindaban school.

I am so glad to know that the boys are being taught 4 to 5 hours daily by the combined teaching of yourself and Devakinandana. Of course their spiritual progress is natural because of the good association of devotees and their good fortune to be in the service of the Deities. I am so much encouraged to learn how they are becoming purified and elevated in Krishna Consciousness, and are just like spiritual gopas. That is very nice. Mr. DDD and Ekendra also are very good boys, so see that they may be trained up well because they are our future Krishna Consciousness society.

I am very happy to learn that your son is growing strong and blissful. That is good news. And that your desire to raise many such souls in Krishna Consciousness is very nice proposal. We need as many Krishna Conscious men as possible, trained from the very beginning of their lives, to carry on our mission and purify the society.

Regarding the condensation of KRSNA book, I have read it and it is very nice. Try to work on it as time permits; and in the meantime, you can have some xerox copies made, then later on we shall find opportunity to print it.

You write to say that Paramananda is always thinking of me and he is working hard to develop New Vrindaban transcendental community. That is very good. I know Paramananda is a very good soul, and you together are good combination. So do everything enthusiastically to develop our New Vrindaban scheme and advance forward in Krishna Consciousness life.

I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10 March, 1970. In the meantime I have received the package of badailaich very timely. Devananda told me that there was only one pod balance, so it arrived very timely. Thank you very much.

Regarding the Bhowanipur plot, I have already advised you in this connection. It may be transferred as unconditional gift to the Founder Acarya, ISKCON: A.C. Bhaktivedanta Swami.

I am also very glad to understand that Mr. Ashok Mitra, along with his children, are singing along with your Kirtana. And thus I think many others will also join. Sriman Ashoke Mitra has donated one khol and one portable typewriter to you, and this is a sign of his service to Krishna, and thus surely he will make progress. You will be glad to learn that here in the States also many influential people and organizations are becoming very interested in our Krishna Consciousness movement, and one invitation for speaking before such a group is enclosed herewith.

I understand that there was some press interview, and in future also whenever there is press interview, you can remember the following points which will help you to make a clear understanding of our Krishna Consciousness movement.

Try to convince in the meeting that the difference between animal society and human society is that the human society has in some form the ideals of Krishna Consciousness or God Consciousness. That is religion. Religion without God Consciousness has no meaning. And God Consciousness means that we are eternally related with Him. He is the Father, and everyone of us is the part and parcel or son. He is the Supreme Leader, and we are subordinates. He is the Supreme Maintainer, and we are completely dependent on Him.

Whatever we possess, including our body and our self, everything, belongs to Him. When one is completely in sense of this fact-he is God Conscious. And unless a living entity becomes God Conscious, he cannot be happy. So this is our propaganda. There is no question of sectarianism. Every religion should have this aim in view. But that system of religion which teaches development of God Consciousness is first class. We have to estimate by the result, and not by the formalities. So this movement, Krishna Consciousness, very quickly develops this God Consciousness, and it is very easy to adopt it.

But, at the same time, we must remember that a sinful man cannot develop God Consciousness. The four pillars of sinful life are: 1) illicit sex, 2) animal killing or animal eating, 3) indulgence in intoxication in any form, and 4) take to the life of gambling. We therefore request all religious institutions to check their followers from the reactions of these four principles of sinful life. That will pave the way of developing God Consciousness, and thus all the people will be happy.

It is not a question of following this religion or that religion. It is a question of philosophy of life. Our Krishna Consciousness philosophy is practical, easier, and based on sound reasoning and philosophy. We place it before impartial, thoughtful men of the world, and we are certain that they will find it sublime.

As you have desired that some Brahmacaris would go immediately to help you for developing the Calcutta and Mayapur centers, I have decided to send immediately at least two nice Brahmacaris to help you there. I have seen the rough diagram of the proposed Bhowanipur Temple, but I suggest that in some corner of the house there must be a garage, because in future I wish that you American boys should live elegantly to the tradition of your great country. But at the same time you shall preach the Sankirtana movement, becoming humbler than the grass and more tolerant than the tree as instructed by Lord Caitanya.

The plan suggested by you that the ground floor be the hall, etc. is quite nice, and I think you may see the plan of the Caitanya Research Institute which may help you.

Regarding Mayapur land, I understand that ____ Ali is in problem for keeping the money. I understand that he wants to invest the sale money to purchase another suitable land, but he has no such land in his view at present. Therefore he does not wish to sell the land. This plea is not very sound argument. But in this connection, he may be informed that why he should keep the sale money at home? He can make a fixed deposit of the money in a bank at Navadvipa, and he will get interest also. Then when he may find some land, he can withdraw the money.

Anyway, if he is not willing to part with his land, you can arrange to purchase the land of Yayabar Maharaja or any other available land. We do not mind if it is not on the roadside. If the land is interior, but cheaper and of bigger area, we shall prefer that.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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London

Dear Sri Balmukundji,

Please accept my blessings, and offer the same to your good wife. As advised by you, I have already written letters to the Murti makers as well as to Birlaji and Jaipuraji. Actually my mission is to establish hundreds and thousands of Temples like the one which I have established in London and other places. And I wish that every Indian who has a little love for Krishna may cooperate with me in this attempt.

Please try to understand this Krishna Consciousness movement as very, very great. The people are missing the point-love of Krishna, and if somehow or other they can revive their lost consciousness and be fixed up in Krishna Consciousness, all questions and problems of the world will be solved very easily.

So I would again request you to take up the preaching work of this great movement. It does not matter whether you accept Sannyas order of life or not. You can preach this Krishna Consciousness movement even along with your good wife, and why not this procedure? My disciples are only children. If they can preach this Krishna Consciousness movement husband and wife together, without having any background of Vedic culture, why not an experienced gentleman like you with full knowledge of Vedic culture preach this movement? If you take up this work in right earnest, I am sure you will feel transcendental bliss.

I thank you for your assurance that you are coming here very soon, and I shall await your arrival with great interest. If possible, come along with your wife also.

Regarding Birlaji and Jaipuraji, I think if you also write to them, because you are personally known to them, it will be very nice, and induce them to supply these Murtis because that will be a great cooperation with our movement. Anyone who will cooperate with this movement will be transcendentally benefited. Please try to convince them of this point, and oblige.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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c/o Mendoza
Bronx, N.Y.

My Dear Ekayani,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much also for your nice letter dated 24 February, 1970, and thank you very much for your kind appreciation of Guru, that is very nice.

I am very much pleased to know that you are chanting at least the prescribed number of rounds daily and studying our literatures so carefully. Especially for girls this is absolutely necessary, and that will uplift you position in Krishna Consciousness. So stick to rigidly following the regulative principles and Krishna will keep you more and more engaged in His service, then your life will be always happy.

All this is good news that you are very studious and always busy. I am so much encouraged to hear how you are preaching in the school. That is very nice, and that is your first-class engagement. Prahlada Maharaja, in his childhood, was doing this. As soon as he got some opportunity, he would preach among his class fellows. His class fellows would be astonished to hear him, and they would ask Prahlada, "My dear Prahlada, where have you learned these things. We have got the same teachers, so where have you been taught this?'' They were inquisitive, so Prahlada informed them that his Spiritual Master was Narada Muni and he was taught while he was in the womb of his mother.

So just imagine how much powerful is spiritual instruction that it was effective even while the child was in the womb. Similarly, if you chant and read, you will also be powerful to preach, and whoever will hear will be converted. That is the way of spiritual life.

You are not poor. Of course one should be humble, but a devotee is not poor. Your attitude, however, is that you are poor and humble is nice. But one who is in Krishna Consciousness is the richest person. What value have these material riches got? But when it is engaged in Krishna's service, it is spiritualized.

Regarding your question where is the Gayatri mantra in the first verse of Srimad-Bhagavatam, I have explained in my purport to the first verse that the Gayatri mantra "Dhimahi'' is purposely invoked by Srila Vyasadeva. This explanation is given on page 53, and in the verse, the mantra concludes the sloka param satyam dhimahi.

Regarding the statement in Bhagavad-gita (17.6) that those who are demons parch the Supersoul within the body, Krishna cannot be parched, but one who observes fasting irregularly gives unnecessary trouble to the soul; and the soul and the Supersoul sitting together or the soul being part and parcel of the Supersoul, indirectly it is parching the Supersoul. The idea is that one should not unnecessarily give trouble to the soul or Supersoul. That is the business of the demon.

Regarding Ballaba Sampradaya, that is a different Ballaba than the younger brother of Srila Rupa Goswami.

I am very glad to know that you are so eager to start a center when you get married. That is very nice. We want to open hundreds and thousands of centers in every town, village, neighborhood, and everywhere. And we want to show ideal householder life also. If one pair of nice Krishna Conscious householders are there, so many people derive benefit out of their behavior. So when you decide to marry we shall find out a suitable devotee husband for you.

Yes, you can make nice children's books, and in this connection, you can correspond with Satyabhama who is already working on a condensed version of KRSNA book. And you should continue your painting, then with love and devotional practice your pictures will become all attractive because of the bona fide transcendental subject matter. However, in the meantime, you write to say that you have painted Mother Yasoda light blue color. Please let me know where you have received this information. Yasoda and Nanda Maharaja should be colored as Indians are generally of a light brown, tan like wheat.

Regarding Svetadvipa, the information is given in the Brahma Samhita, Svetadvipa, the Abode of Lord Caitanya, is a special portion of the same spiritual planet, Goloka Vrindaban.

I am so pleased to know that you are carefully caring for your Deities and that you chant before Them always when at home. So the Lord is very kind upon His sincere devotees, and He will provide more and more opportunities for such a sincere devotee as you to advance in serving and remembering Him at all times.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8 March, 1970.

At first, I must thank you very much for your slides and the viewer, which I enjoy whenever I find some time. The pictures of London Temple immediately get me there, and I enjoy your company. So I can understand that everything is going on well in London Temple. The service of the Lord should be so nicely executed that Radharani will bestow upon you blessings, raising Her right hand palm. You have got a very nice wife, a devotee and intelligent. So both husband and wife combined together please see that the Temple service is being executed regularly and nicely, and thus make your lives happy and successful.

Side by side, both of you should train your junior brothers and sisters in the service of the Lord, so that in case both of you go for preaching work, the scheduled program of the Temple may not be hampered. We should follow two important lines, namely the Pancaratriki Bidhi as well as Bhagavata Bidhi. The Bhagavata Bidhi is preaching work, and Sankirtana, and Pancaratriki Bidhi is Temple worship of the Deities.  The Temple worship will keep us sanctified, and when we shall preach in sanctified, pure heart, the preaching will be immediately effective. So we have to follow the two parallel lines simultaneously for successful execution of Devotional service.

Regarding George Harrison, I am sure he will improve now in Krishna Consciousness. Krishna Consciousness is developed only by service. So he has very willingly and gladly served Krishna in many ways. The recent "Govinda'' record, which your good wife has sung along with you, is certainly super-excellent, and it has become so nice because of George's attention upon it. So whenever this nice boy comes to our Temple, please receive him very nicely. Give him Prasadam and if possible talk with him about Krishna, and thus he will advance more and more in Krishna Consciousness.

When I remember all of you in London, as well as George Harrison, I become very happy because the combination is very much hopeful. I am so glad to learn that George has said, "I don't want to make nonsense records any more.'' This version of George I consider very valuable. His popularity and his great talent can be very nicely utilized by producing such nice records as "Govinda,'' instead of producing something nonsense. In our Vaisnava literature there are hundreds and thousands of nice purportful songs, and if those songs, under George's supervision, are recorded, I think it will bring a great revolution in the record making business.

So when he says that he does not wish to produce nonsense this does not mean that he has to close his business. On the other hand, he will get greater opportunity for producing finest transcendental records which are still unknown to the world. When you meet him again, you can talk with him what I am speaking to you in this letter. My special thanks are due to your good wife, Srimati Yamuna devi. Her singing songs of Krishna Consciousness, and Krishna will certainly bless her and you all.

Please offer my blessings to all the boys and girls, and be happy. You will be pleased to know that Acyutananda is also doing very nicely in Calcutta. He is moving in very enlightened circles of Calcutta, and somebody is giving us a plot of land worth Rs. 80,000 for constructing a Temple there. When the Temple is constructed, I shall ask you to go there with your wife and preach Krishna Consciousness amongst the Indian community. Sometimes you desired to go to India, and Krishna will fulfill your desire to a greater extent. Krishna's service is so nice. Keep this faith always in mind and serve regularly-your life will be sublime.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please send more beautiful slides in plain cardboard frames.
ACBS:db

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
15 March, 1970

70-03-15



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3 March, 1970, and I am very glad to know that you six boys are pushing our Krishna Consciousness Sankirtana movement in the Boulder-Denver area. Please work cooperatively and do it nicely.

Regarding your several questions; yes, it is best to get all such points cleared up so that our understanding may be firmly fixed up in our philosophy. The best process is to rigidly execute one's prescribed devotional duties regularly, and to study the books and literatures very carefully in the company and guidance of experienced devotees. The essence of our program is to chant daily Hare Krishna mantra at least sixteen rounds without fail, and thus one remains strong in spiritual life.

So far chaunce is concerned, I think you have been wrongly advised to burn the cumin seeds and chilis until they are very black. The chili should be added to the hot ghee just after the cumin seed begins to darken in color, and both of them should become brown, but not black or burnt. I think this adjustment with a little trial will improve the dahl for offering to the Deities.

But I see that you have many such questions about our philosophy. Under the circumstances it would be very good if you come to Los Angeles for some time to learn these questions and answers in the daily classes here. This is a good opportunity to clear up any doubts or misunderstandings, and the best program is if you come here for study. I am personally lecturing here weekly especially for our devotees.

Regarding Neil's study of Sanskrit, I am very glad to learn of his seriousness to study, and we need many such Sanskrit scholar devotees. When it is convenient, he may study with Pradyumna in Boston, and there are Sanskrit courses at the university there also. In the meantime, for his studies, Manva Dharma Sastra is not bona fide. The Hitopadesa is alright for study.

Yes, I will visit Boulder temple, so please inform me what is the best time. And when you come to Los Angles, you can advise me in particular how I should come there.

Hope this will meet you in good health. Please offer my blessings to all the boys there with you in Boulder.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Los Angeles
15 March, 1970

70-03-15




Philadelphia

My Dear Subala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12 March, 1970, and I am so much pleased to learn about your gradual progress and success in preaching work. You are a sincere devotee, and Krishna will give you more and more chance for preaching His glory.

I am very glad to know that you have arranged a nice meeting in the National Conference of Christians and Jews. I am sending herewith copies of my address to the Japanese people, as well as the preface to my book, KRSNA. They will help you to have some clear idea of our Krishna Consciousness Movement. You know them all, and still this will be a great help.

Try to convince in the meeting that the difference between animal society and human society is that the human society has in some form the ideals of Krishna Consciousness or God Consciousness. That is religion. Religion without God Consciousness has no meaning, and God Consciousness means we are eternally related with Him. He is the Father, and everyone of us is the part and parcel or son. He is the Supreme Leader, and we are subordinates. He is the Supreme Maintainer, and we are completely dependent on Him.

Whatever we possess, including our body and our self, everything, belongs to Him. When one is completely in sense of this fact-he is God Conscious. And unless a living entity becomes God Conscious, which is his constitutional position, he cannot be happy. So this is our propaganda. There is no question of sectarianism. Every religion should have this aim in view. But that system of religion which teaches development of God Consciousness is first class. We have to estimate by the result, and not by the formalities. So this Movement, Krishna Consciousness, very quickly develops this God Consciousness, and it is very easy to adopt it.

But at the same time, we must remember that a sinful man cannot develop God Consciousness. The four pillars of sinful life are: 1) no illicit sex, 2) animal killing or animal eating, 3) indulgence in intoxication in any form, and 4) take to the life of gambling. We therefore request all religious institutions to check their followers from the reactions of these four principles of sinful life, and that will pave the way of developing God Consciousness, and thus all the people will be happy.

It is not a question of following this religion of that religion. It is a question of philosophy of life. Our Krishna consciousness philosophy is practical, easier, and based on sound reasoning and philosophy. We place them before impartial, thoughtful men of the world, and we are certain that they will find it sublime.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
16 March, 1970

70-03-16

Montreal

My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your check of $100 for my book fund account and thank you very much for it.

I have received information from the Scindia Steam Navigation Co., Ltd. that the pair of Deities, 24 inches high, weighing about 50 kilograms the pair, will be arriving in Montreal sometimes by the end of May 1970. They will be delivered by the Montreal Agents of the company. The Deities will be carried by the vessel "Jaladhan.'' So you may note this, and you have to prepare a bigger throne for accommodating the larger Deities.

When the large Deities are installed, the small Deities should be worshiped as Vijaya Vigraha which means this pair of Deities may go outside the Temple in a small car as they have made in L.A. This car was made by Nara Narayana, so he can give you the idea. This Vijaya Vigraha may be taken out with Sankirtana Party, not always, but conveniently. In due course of time, I shall let you know the details.

Your Temple will save about $400, including the price and freight of the Deities from Vrindaban, India. This money may be contributed to my book fund.

I have just heard from Gargamuni that you would like to print future issues of French language BTG in a small size about the size of our "Two Essays.'' So if you think that this will help increase the sales, then do it with my approval.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
16 March, 1970

70-03-16

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of the edited copy of tape #19. I shall reply the points listed by Pradyumna in a separate letter.

I have received information from the Scindia Steam Navigation Co., Ltd. that the pair of Deities, 24 inches high, weighing about 50 kilograms the pair, will be arriving in Boston sometimes by the end of May 1970. They will be delivered by the New York Agents of the company. The Deities will be carried by the vessel "Jalapalaka.'' So you may note this, and you have to prepare a bigger throne for accommodating the larger Deities.

When the large Deities are installed, the small Deities should be worshiped as Vijaya Vigraha which means this pair of Deities may go outside the Temple in a small car as they have made in L.A. This car was made by Nara Narayana, so he can give the idea. This Vijaya Vigraha may be taken out with Sankirtana Party, not always, but conveniently. In due course of time, I shall let you know the details.

Your Temple will save about $400, including price and freight of the Deities from Vrindaban, India. This money may be contributed to my book fund.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am enclosing a note for Pradyumna herewith, please find, and also a poem to be published in BTG. Your tapes have daily been received.
ACBS:db

Letter to: Suridas
-
Los Angeles
17 March, 1970

70-03-17



My Dear Suridas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15 March 1970, and noted the contents with great satisfaction. In the meantime, I have also received one copy of your first Parisian BTG. So while we are waiting for regular edition of French BTG, you may try to improve this small publication and sell it as far as possible. That is very nice. I have also received one similar letter from London, and I have sent the reply to Gurudasa, and the copy is enclosed herewith so that all of you may follow the same instructions and open hundreds of Temples in Europe combinedly.

Mukunda, Tamala, yourself, Syamasundara., Gurudasa, and if possible, George, as well as Hamsaduta and all your better halves just make a very rigid plan for opening centers in every nook and corner of the European countries. I am arranging with Indian sympathizers to get some nice Deities like those in London. So try to install Deities and centers as many as possible.

Actually the modern human society is in need of Krishna relationship, so as soon as they will come in touch with our movement, surely they will feel very happy. So kindly execute this responsibility to your best capacity, and Krishna will be very happy upon you.

Your combination with your good wife, Jotilla, is very good, and now with greater enthusiasm execute Krishna activities as I have advised Gurudasa also. We must be fully equipped, and the preaching work by pairs of husband and wife will be an unique example to the world. Formerly the Acaryas were generally all Sannyasis, but Lord Caitanya, in His instruction to Roy Ramananda, who was a confidential devotee of Lord Caitanya, but a householder and responsible government official, Governor of Madras, has given open instruction that it does not matter what is the social or ecclesiastical order, if one is fully in Krishna Consciousness, he can act as Acarya. So all you boys and girls who are now married, follow this instruction of Lord Caitanya, and show vivid example to the world how man and woman can be united, not for sense gratification but for the service of the Lord.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
17 March, 1970

70-03-17



My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13 March, 1970, and noted the contents with great satisfaction. I received one similar letter from London, and I have sent the reply to Gurudasa, and the copy is enclosed herewith so that all of you may follow the same instructions and open hundreds of Temples in Europe combinedly.

Mukunda, yourself, Syamasundara., Gurudasa, and if possible, along with George, as well as Hamsaduta and all your better halves just make a very rigid plan for opening centers in every nook and corner of the European countries. I am arranging with Indian sympathizers to get nice Deities like those in London. So try to install Deities and centers as many as possible.

Actually, the modern human society is in need of Krishna relationship, so as soon as they will come in touch with our movement, surely they will feel very happy. So kindly execute this responsibility to your best capacity, and Krishna will be very happy upon you.

Your marriage with Madri Dasi is a good news, and now with greater enthusiasm execute Krishna activities as I have advised Gurudasa also. We must be fully equipped, and the preaching work by pairs of husband and wife will be an unique example to the world. Formerly the Acaryas were generally all Sannyasis, but Lord Caitanya, in His instruction to Roy Ramananda, who was a confidential devotee of Lord Caitanya, but a householder and responsible government official, Governor of Madras, has given open instruction that it does not matter what is the social or ecclesiastical order, if one is fully Krishna Conscious, he can act as Acarya. So all of you boys and girls who are now married, follow this instruction of Lord Caitanya and show vivid example to the world how man and woman can be united, not for sense gratification, but for the service of the Lord.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Bank of Baroda, M. M. De
-
Los Angeles
18 March, 1970

70-03-18

Manager
Bank of Baroda (Calcutta Branch)
P.O. Box No. 313
India Exchange
Calcutta-1, India

Dear Sir:

Re: My S/B Account No. 29/12802 with you Through M. M. De

Kindly refer to my letter dated 3 March, 1970.

It is understood that the transfer of Rs. 5000 to the savings account No. 8/16578 with the United Bank of India Ltd., 157/B Dharmatalla Street, Calcutta-13, in favor of M. M. De, is under process of being sanctioned by the Reserve Bank.

Please transfer at least Rs. 1000 to the above account without delay, pending the Reserve Bank's sanction. And after being sanctioned, you can transfer the balance of Rs. 4000.

Thanking you in anticipation, and oblige.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Sriman M.M. De
Calcutta, India

My Dear Buro,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14 March, 1970, and noted the contents. I have not received any of your letter dated 13 March, 1970. When I receive that letter also, then I shall reply in detail. In the meantime, you can take this letter to the banks, and do the needful.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Dinadayadri, Nara-narayana
-
Los Angeles
19 March, 1970

70-03-19

Boston

My Dear Dinadayadri and Nara Narayana,

Please both of you accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your note dated 30 February, 1970, along with one check for $100 to my book fund account, and thank you very much.

I am very happy to learn that you are living and working together happily as Grhasthas. Now use this opportunity of household life, not for sense gratification, but for mutually working to perfect your Krishna Consciousness. I am also glad to note that you are eager to bring up many souls in Krishna Consciousness, and that is a very encouraging and responsible program. Just one good soul fully developed and firmly convinced in preaching Krishna Consciousness can reclaim so many fallen souls for going back to home, back to Godhead. And the best way to prepare such Krishna Conscious souls is to train them to up from their birth to follow the principles of Krishna Consciousness. This is possible by good association of devotee parents, so you must keep always fit in spiritual strength by following the regulative principles faithfully and chanting the sixteen rounds of beads daily without fail, then Krishna will give you more intelligence how to engage yourselves more and more in His service, and your lives will be sublime.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
19 March, 1970

70-03-19

Columbus, Ohio

My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12 March, 1970, along with a poem "All glories to Sri Gurudeva . . .'' etc. This poem and your many other writings give me the impression that you are naturally thoughtful and philosophical, and thus I am very much hopeful that in future you can give to the world many nice things presented to the understanding of the thoughtful men in this age.

In that way, I wanted you to live with me and be engaged in writing such things, getting ideas from me. But we will have to wait for a few days more, and then I shall ask you to leave completely from your present occupation in the university.

At present, you patiently work there and get as much money as possible for developing New Vrindaban. As I recommend to every householder, if you spend 50% of you income for Krishna's business in developing New Vrindaban, and a similar amount is collected by Kirtanananda Maharaja, I think there will be no need of financial help from other centers. I have inquired yesterday of Gargamuni whether he has any response to his appeal for money to other centers, and he said there was none. So I don't think other centers will be able to help another center for developing. Each center has to manage its own affair independently.

But I think if Kirtanananda Maharaja as well as you try to introduce our books for study in the university classes, especially in the religions department, that will be very nice and you can get good income out of that. Kirtanananda Maharaja has already introduced to one college, similarly Brahmananda has also introduced in some college, and in each place they have sold more than 40 copies of TLC. So the potency is there because these books are not ordinary literature, being based on Vedic philosophy they are in a way a new line of thoughts to the Western world. And those who are really interested in spiritual understanding surely will appreciate. But for this introduction I don't find anyone just competent except yourself and Kirtanananda Maharaja. So you can think over this matter and Krishna will show some way out.

Another thing is that there is a 90% chance of my going to India early next year. When I go, if you accompany me I will very much like it, provided you are free.

Now for New Vrindaban, if there is no immediate necessity for purchasing the side properties, you just wait for another year, and keep in a separate bank deposit for this purpose, and similar amount collected by Kirtanananda Maharaja. In this way, in one year I think you can accumulate this 5000 to 7000 dollars or even it is a little less, at that time, I shall try to complete it someway or other.

Our next attempt would be to present the brochure with all different pictures of our centers to the foundations and attract their attention. Our program is sublime. Our philosophy is practical and authorized; our character, the purest; our program, the simplest; but our ultimate goal is the highest. Similarly, we have to convince people of your country. They are intelligent, well to do, and receptive. Why not try this program combinedly, yourself, Kirtanananda Maharaja, and Brahmananda.

I think in New York there are so many foundation offices. If you all three or four together, you can add also Subala, it will be nice combination. If the foundations understand that actually you are doing something nice, then the financial difficulties for developing our various centers will be over.

Please offer my blessings to Syama dasi, and I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jaya Gopala
-
Los Angeles
19 March, 1970

70-03-19



My Dear Jaya Gopala,

Please accept my blessings. I have not heard from you since a long time. I hope you are doing well. You are a very sincere worker, and Krishna will bless you. I will be glad to hear from you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Patita Uddharana
-
Los Angeles
19 March, 1970

70-03-19

Boston

My Dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for the six volumes of our BTG magazines which you have bound up and sent to me. You have done it very nicely, and I am keeping them installed in my bookshelf for convenient reference.

I do not think it is necessary to make any slip-cases as you have kindly offered. But in future, the magazines may be bound up by the full year and you may enclose in the binding also an index for the year's articles. Soon our BTG will also be printed in other languages, and it will be nice if you can also bind these in similar sets as the English BTGs.

I am very glad to know that your pen is inspired to create, because we are in need of many intelligent writers who can express our Krishna consciousness philosophy nicely just following exactly the transcendental words and purports of our vast Vedic scriptures according to the previous Acaryas of our Gaudiya Vaisnava Sampradaya. And if you continue to work in this writing and publishing of our literatures with steady enthusiasm and sincerity, your success in Krishna Consciousness is certain. Therefore to keep your spiritual strength, always observe the regulative principles strictly and chant at least sixteen rounds of beads daily without fail. This is essential for understanding our philosophy practically to advance in Krishna Consciousness. And we should always avoid mental speculations.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
20 March, 1970

70-03-20




Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17 March, 1970, and noted the contents. In the meantime, I have also received your note dated 18 March, 1970, along with the new set of beads for Nityananda Das. I do not know how they have been lost from the packet in the mail. But I have duly chanted this new set, and they will be sent securely wrapped.

Regarding printing of KRSNA on the cover and Title, it should not be "KRSNA Book,'' but it should be "KRSNA'' in large type on the first line, that is the Title, and on the second line, by way of adjective, "The Supreme Personality of Godhead'' should be printed in smaller type.

Regarding the salesman's statement that the printing would take 8 months, so we cannot wait for 8 months. They have given reference in their letter No. ODCUMIS-L/70-115, dated 5 February, 1970, as follows; "we would like to show you our rough schedule of typesetting, Printing and binding.

Typesetting-45 days

Printing-20 days

Binding-20 days''
So that is a total of 85 days or in other words about 3 months. Now why are they asking so much time?

Therefore do not accept a new schedule, which may be 8 months, because we have already received the schedule from Mr. Haru Kugimoto, who is head of their Overseas Division, and his word should not be overruled by that of a salesman.

Regarding picture pages, sections of 8 pages together is not nice. The pictures should be just at the appropriate place of description in the text. There are many modern glues which will not loosen for a very long time, so glueing is not a problem. I think that this method of insetting the picture pages is best, and even better if they can be each protected by a leaf of waxed paper also. That will be best. So do what ever you think is best for getting the book ready (printed) as soon as possible.

Regarding the almanac, all your subjects included are approved by me. So there is nothing to add, just see that it is finished printing before Lord Caitanya's Appearance day.

I have received the new issues of Easy Journey, and I have very much appreciated the color picture on the cover. It is very much improved. Please offer my thanks to Advaita and his assistants.

I think all our books can be printed in such small booklets, part by part, and they will be easily saleable. Take for example TLC. If we issue part by part like that, it will be about 5 books. So people will easily buy, and our purpose will be served. Discuss the idea with your colleagues.

Somehow or other, we shall overflood the market with Krishna Conscious literature. That will create our prestige, and being cheap distribution, many people will learn our philosophy. Another point is that while BTG is delayed, you can sell these.

I am very glad to learn about New York's situation. New York must have a nice Temple as Los Angeles as soon as possible. That will be prestige for New York City. Next weekend, you can transfer my bank money, as addressed by you personally.

Regarding color pictures in Nectar of Devotion, this will be nice because Advaita has improved. Even the quality of Easy Journey will do, but I hope he will improve more. Please offer my thanks to Advaita and all the others for taking so much trouble for Krishna Consciousness literature.

The address which you have received from Readers Digest is not the same address as I gave you, but whatever it may be, they are a large agent, and you can open correspondence as our distributer in India and settle terms. Send them some selected copies of BTG.

Thank you for the enclosure of the picture printed in "Horizon'' Magazine, it is very nice. Was there any description printed along with the picture?

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
20 March, 1970

70-03-20

Hamburg

My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19 March, 1970, and have noted the contents.

Yes, I am very glad to learn that Hamsaduta and Himavati have arrived with Tamala Krishna, and they have in such short order set up a good program of activities. So now your Deities are being cared for under Himavati's direction, and Sankirtana Party is more successful led by Hamsaduta and Tamala. Now with this good organization please continue to work combinedly for spreading our Krishna Consciousness movement throughout Germany. You have said that there is such great scope for preaching there, so I am very hopeful that you will be very eager to carry out this preaching work, starting many new centers.

Our first business is this preaching work, especially to organize centers, and you write to say that now this spreading potency will be utilized, so you should join wholeheartedly in this program. If you think that the time spent for studying 2 1/2 years more can be better used immediately to push our Krishna Consciousness movement, then you can turn your efforts in this direction. That will be very nice.

Thank you very much for sending the article, which appears to be very nice. Unfortunately, none of us is able to read it. And thank you also for the enclosure of $15 as contribution to my maintenance fund.

Please offer my blessings to Jaya Govinda and Sadanandini for their being united in Krishna Conscious service. When I first saw this girl in Buffalo, I wanted her to get married with a nice boy, and I am happy that Jaya Govinda is chosen for this purpose by Krishna. So I think they are very nice combination, and let them work jointly with great enthusiasm. I think both you and Sivananda should marry some German girls if they are Krishna conscious.

Please offer my blessings to all the other boys and girls there in Hamburg center. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
20 March, 1970

70-03-20

Boston

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I have received your questionnaire note for tape No. 20, and the answers are as follows:

1. Pg. 9 line 14 you can make it Karatieya.

2. Pg. 9 line 15: In my Srimad-Bhagavatam it is written Sri Sailam. At that time it was known as Sailapura, and now it is known as Solapura. It is still a pilgrimage in Mahar, and because Balaramaji was traveling in South India, this is Solapura is in South India.

3. Pg. 9 line 18; yes, Dravidadesa is correct.

4. Pg. 9 third paragraph: Bvankatachaila is incorrect. It should be Venkatacala.

5. Pg. 10: panda is correct

Please offer my blessings to your good wife, Arundhati. I hope you are both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Regarding point #2: you can put the present name "Solapura'' and then in parenthesis (Sailapura).
ACBS:db

Letter to: Rukmini
-
Los Angeles
20 March, 1970

70-03-20

Boston

My Dear Rukmini,

Please accept my blessings. Very, very much thanks for your laddus. They are very, very tasteful, and we have eaten with great relish. Still they are in stock, and I shall go on eating.

Deity worship means to be very, very clean. You should try to bathe twice daily. The Deities should never be approached without having bathed first and changed to clean cloths after passing stool, etc. Keep teeth brushed after each meal, fingernails clean and trim. Be sure that your hands are clean before touching anything on the altar or the Deities. And cleanse the Deity room, altar and floor daily thoroughly. Shine the various Aratrik paraphernalia after Aratrik. This is described in the booklet for pujaris written by Silavati Dasi. The idea is summit cleanliness-that will satisfy Krsna.

Regarding your dream, it is a great blessing to you that Krsna warned you. So you should never be negligent. Always be careful, then in due course you will feel the Bhava.

Please offer my blessings to your good husband, Bharadraja. I hope both of you are in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
20 March, 1970

70-03-20

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16 March, 1970.

 Regarding your question about the art department, for the present we should finish the pictures for KRSNA first. Then, if there is opportunity, they can print pictures for Nectar of Devotion. Both are required, but most important is KRSNA. It is better to have pictures in all our books, as many as possible.

I have received two copies of Easy Journey, and Advaita has done this picture cover and it is very much advanced. So he can print pictures in NOD. The printing of Easy Journey is very encouraging. I think that the second part of KRSNA should be printed in our own press.

Yes, be engaged always in Krishna's duties, and you all members, husband and wife, family, friends, brothers, and sisters, all combined will feel transcendental bliss.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
21 March, 1970

70-03-21

Honolulu

My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3 March, 1970, and have noted the contents.

Since you have requested me so often to go to Hawaii, I must go, there is no doubt. It only remains for you to let me know when is the best time for my coming there. Of course the mango season is best, so please inform me so I can make out my schedule, and you can make all arrangements.

Do you have the pictures of Prahlada which you painted some years ago? I think they may be published in BTG, but they have been missing.

Please offer my blessings to Govinda Dasi and to all the boys and girls there in New Navadvipa.

Hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Nara-narayana
-
Los Angeles
21 March, 1970

70-03-21

Boston

My Dear Nara Narayana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter addressed to Gargamuni dated "nil,'' along with a new set of beads. I have conveyed the letter to Gargamuni after learning from it that you have lost your original set of japa beads and request me to chant on these.

So I have duly chanted them as you have desired, and they are returned herewith enclosed. However, in future, please be very careful to keep these sanctified beads. You should be more heedful. Now be sure to chant at least the prescribed sixteen rounds daily without fail, avoiding the ten offenses to the Holy Name, and thus advance in spiritual strength.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Nityananda
-
Los Angeles
21 March, 1970

70-03-21

Buffalo

My Dear Nityananda das,

Please accept my blessings. I have just received one note from Brahmananda which informs me that your original set of beads was lost in the mail and did not arrive in the packet with your letter of initiation. Brahmananda has sent one set of new tulsi beads, and I have duly chanted upon them and I am sending them to you enclosed herewith.

I hope you are doing well in Buffalo under the guidance of Rupanuga Prabhu. Please be sure to chant at least sixteen rounds of the Holy Name daily and be happy.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Damodara
-
Los Angeles
24 March, 1970

70-03-24



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15th March 1970, and thank you very much for the check of $30 contribution to my maintenance and book funds.
I am so glad to learn that your efforts to raise contributions towards a nicer temple are now meeting with some good response. Now the Washington devotees have appeared on the television several times, so the public will be inquiring more and more what is this Krsna Consciousness movement. And you say that several hundred people joined in chanting and dancing during the eclipse. All these things are very much encouraging to me. The key to your success is firm conviction combined with sincerity of purpose, then push our Krsna Consciousness movement with unflinching determination.

Do not feel inferior complexity. When Krsna will give you chance, you will do more than others are doing. But whatever you do, do it nicely in Krsna's service, and Krsna will bless you. Washington is the capitol of the U.S.A., so your center should be just befitting the position of Washington.

If sometimes you come here and see the L.A. Temple and their activities, I think you may improve in your activities.

Please offer my blessings to Madhusudana, Kancanbala, Dinesh, Visnu Arati, Denise, and all the boys and girls there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
24 March, 1970

70-03-24






My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17 March, 1970, with enclosure, and it is very satisfying that you have introduced Sankirtana Party procession in the public streets and parks on the occasion of Lord Caitanya's Birthday.

It is a good addition to my missionary activities, and I thank you very much. In the London streets, introduction of Rathayatra procession, as well as Lord Caitanya's Birthday ceremony procession, and in the most important part of the city, a Radha Krsna Temple-all these things are great achievement of your London Yatra party, and personally I feel a great credit for me because by such activities my Guru Maharaja is certainly very pleased upon us. So whatever progress we are making by the grace of Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja, we must stick to them and make further progress. I am enclosing herewith two pictures of our new church buildings, which we are going to purchase at the cost of $225,000; down payment, $50,000. The whole debt has to be cleared off by twelve years. So the management here has taken a great burden upon themselves, and similarly I am awaiting the days when London Yatra party, headed by you, will have a similar achievement in London.

What happened to that application you submitted for the old Oxford church? I think these Christian people do not like our advancement in the preaching work. Never mind, we shall depend upon Krsna and march on progressively.

I have received word that English citizens can fly to Australia as immigrants, and the cost is only $20 per person. So under the circumstances, you can send some Brahmacaris to help out our new center in Sydney. This will be best because the British government will bear the expense of their transportation. Also you can help them out by sending them the papers of ISKCON, Ltd. from London, so they can immediately incorporate as a Commonwealth branch. The Sydney address is as follows: ISKCON Temple, 26 Horderns Place, Potts Point, N.S.W. 2011.

Regarding the manjiras, I am surprised that the custom duty is cent percent. I do not know what does it mean. The whole consignment is worth L50, and they want to impose the similar amount as custom duty. In India, although our country is advertised to be very poor, the custom duty is not more than 30% on such articles. I think there is some misinformation about this consignment. Please inquire scrutinizingly.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Bank of Baroda
-
Los Angeles
25 March, 1970

70-03-25

Manager
Bank of Baroda
India Exchange Branch
P.O. Box No. 313
India Exchange Place
Calcutta-1, India
(URGENT)

Dear Sir:

Re: My Savings Bank A/c No. 29/12802

Replying your letter No. SB/34/, dated 14th March, 1970, I beg to reply as follows with reference to the last paragraph of your letter under reply:

1) Duration of my stay in U.S.A. is as present from 29th December, 1969. Before that, I was touring in Europe. (The duration of my stay outside India in my Passport is up to 9th June, 1971.)

2) My last departure from India was on 13rd December, 1967.

3) The "P'' Form No. and Reserve Bank of India Permit No. is as follows: EC. CA Pass 4599/2-67, dated 18th November, 1967, approved.

4) My Passport No. I-276896

5) Purpose of visit is missionary preaching of Bhakti cult.

You have received my letter dated 3rd March, 1970, but you have not mentioned anything about my letter dated 28th February, 1970.

In the meantime, I have also sent another letter dated 18th March, 1970.

Kindly reply these letters at your earliest convenience and oblige.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Revatinandana
-
Los Angeles
25 March, 1970

70-03-25

Goleta, California

My Dear Revatinandana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter dated 18 March, 1970, along with a check for my book fund paid by blessed Roy Richard. I am enclosing one letter to him herewith, which please hand over to him.

From the description of your letter it is to be understood that things are going very nicely in your center. Our line of action is very simple, and if you stick to the principles, then success is sure.

Regarding your question about the various demoniac species of life: the Lord's condemnation, although appearing to be very harsh, is not so. The Lord being Absolute, His condemnation is as good as His blessings. Whenever the Lord or anyone of His pure devotees condemns somebody, it is to be taken as blessing. You know that the great sage Narada condemned the sons of Kuvera to become trees, but as a result of this, they were able to see Lord Krsna which is very difficult even for the great mystic yogis.

You have been a little bit perturbed that the demons are eternally condemned, and I thank you very much that you have been compassionate with the demons. That is the sign of Vaisnavism. The Lord may condemn the demons, but because the Vaisnavas are there, there is ample chance for the demons to become blessed by the devotees of the Lord. The devotees of the Lord are so powerful that each and every one of them has the power of delivering many demons, even condemned by the Lord. The preaching work of Krishna Consciousness Movement is specifically meant for delivering the demons. Therefore, if you remain faithful to the Lord, you shall be able to deliver many such demons.

So there is no cause of being disappointed because of the demons being condemned by the Lord. It is the duty of the devotee to deliver them. And the Lord is so powerful that through His pure devotee anyone can be delivered, never mind how he is fallen or condemned. I think the answer of your question is now clear and you can do the needful.

I have gone through the newspaper articles sent by you, and they are very important. Continue to work like this in cooperation with Dininath Prabhu who is a very good devotee. Prabhavati's husband, Harer Nama, is here in L.A. now.

Please convey my blessings to all the Prabhus there working under your good direction.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
March 26, 1970

70-03-26




Australia

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st March, 1970, and I am so pleased to learn that your University meeting was very successful. It is very engladdening to learn that hundreds were singing and dancing. A similar experience I had when we met in the Ohio State University along with Ginsberg. I think you have already read the news in our BTG. And similar experiences are being gathered by Kirtanananda Maharaja and Rupanuga Dasa Adhikari because they are now moving in different colleges and universities, and getting good response.

I take it for granted that you are one of the selected devotees of Lord Caitanya, and therefore from within your heart He has inspired you to go to such a distant place, leaving your parents and home, just to satisfy Krsna. This is a great transcendental adventure. Try your best, and I am sure you will be successful. Formerly your forefathers, many European and American gentlemen, were courageous to go outside their country for colonization, and Australia is vivid example of such adventures. Now, by the grace of Krsna, yourself and Upendra, the descendants of your adventurous forefathers, have gone there with a great mission, and try to execute it to your best capacity.

Krsna will certainly help you. The only thing we require for this purpose is to remain in our spiritual strength by chanting regularly and following the rules and regulations. I am sure you are already strict on this point, and still it is my duty to remind it for your steady strength.

Just try to convince the younger section about the importance of this movement and how this one single venture can solve all the problems of the world. Krsna Consciousness is not dry. It includes all the varieties of human cultivation of knowledge. We can give direction in politics, in sociology, in religion, in philosophy, in arts, in music, in aesthetics, and in what not? It is complete. Simply we have to administer this novel idea to the people in general very magnificently. The program is already there, and it is very simple. I wish that you establish at least ten centers in Australia or in the adjoining islands. That is my desire.

I shall always pray, as I am duty bound, for your long life and prosperity in Krsna Consciousness.

Gargamuni has informed me yesterday that he has not yet received the $1,100 sent by Upendra. You will be pleased to know that somehow or other today we have paid the $50,000 down payment for purchasing the church properties at $225,000. The pictures of the church are enclosed herewith. So gradually Krsna is giving us all kinds of possible facilities, and if we work sincerely, Krsna will supply all our needs-there is no doubt about it.

This is a good chance for sending some devotees from England. I have already written Mukunda, and I shall remind him at the next opportunity.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
26 March, 1970

70-03-26



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18th March, 1970. I have already chanted the beads of Srimati Maithili Dasi, and I hope you have received them back.

I was very busy since a few days on account of purchasing the new church, and other documentary activities. This morning we have paid $50,000 down payment. Gargamuni was to take from me, from my book fund, $20,000. So the boys here have taken a great risk by purchasing this church property. When Krsna has given us this chance, I hope He will give us chance also to liquidate the balance amount as soon as possible.

You are trying for the new Temple, but our main business is Sankirtana and distribution of literature. If Krsna gives us a better place, that is all-right. Otherwise, we can remain at any place never mind hell or heaven; but we shall be only very cautious about propagating our Sankirtana movement.

I am very glad to learn that you have already been promised for $15,000, and I think these are indication of your getting a nice house very soon. Ratha Yatra Festival is your most important function of the year. I introduced this Ratha Yatra in San Francisco, accepting the place as New Jagannatha Puri. So this festival must be observed very gorgeously every year. Similarly, if two other processions like on the Birthday of Lord Caitanya as well as on the Birthday of Lord Krsna, are observed, it will be still nicer.

Last time when you came here, I was very much encouraged to see you. Similarly whenever you find some time, if you come for a day or two, you will be able to suggest improvement here as well as you will take improvements from here and introduce them in your Temple and others.

It will be very pleasing to learn that in the morning you are now studying from one and one half to two hours and in the evening you have class from forty five minutes to an hour, and you are stressing the importance of lecturing and preaching with authoritative and substantial arguments.

Please offer my blessings to all the boys and girls in San Francisco Temple.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hit Sharanji
-
Los Angeles
26 March, 1970

70-03-26




Scindia House
New Delhi

My Dear Hit Sharanji,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your copy of the letter to Sri Trivedi, dated 9th March, 1970.

In the meantime, I have received a letter from Sri Trivedi that he has arranged to dispatch the three pairs of Murtis to different places, but I do not know if Sri M. L. Chand of Dalmia Cement Ltd. has already handed over the Murtis to the care of Sri N. M. Trivedi.

Then, what about the other two pairs of Murtis? Are they already delivered to you? If so, you can dispatch them similarly for Los Angeles, Besides that, Srimati Sumati Morarji of Bombay has agreed to donate some Murtis herself, as well as through some friends. She wants to know the price of the Murtis and the place from where they can be had. It is understood that you have already written to Jaipur about the cost of marble Murtis. I hope by this time you have received the cost. If so, kindly inform me as well as Srimati Sumati Morarji because we require immediately at least one dozen Murtis for different places.

We require at least one pair of Murtis exactly like that of London, for which you have got the picture, for our Paris center. Kindly therefore enlighten me on the above subject by return post, and oblige.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received one letter from Sethji acknowledging my book, Sri Isopanisad. Please convey my regards for him.
ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
28 March, 1970

70-03-28

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26th March, 1970, along with transcription of tape #23.

Regarding opening of a branch in Providence, Rhode Island, it is very encouraging. Both Nandakisora and Sri Dhama are nice devotees and I am sure they will be successful in conducting the new center. It is a good news for me. To open a center for us is not very difficult job. Simply the devotees who volunteer their service must be very serious and sincere.

Both Sri Dhama and Nandakisora are good administrators of Prasadam which is our peak medicine for driving away Maya; so I have all blessings for them. Let them chant Hare Krsna and distribute Prasadam, and things will come very quickly.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
28 March, 1970

70-03-28




London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. Since a few weeks I have not received any letter from you and I understand also that some of you have moved to George's place. I shall be glad to know what is the program there.

It was also informed to me by Umapati that all of you along with George were in Paris for some television engagement. Did you find any suitable place for our Temple in Paris?

I am therefore very much anxious to hear from you and I shall be glad therefore if you reply in detail by return post.

I learn also that Murari and his wife have also gone to London, but he is staying with you. How are Malati and your nice daughter, Sarasvati? Please offer my blessings to George.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hladini (Linda)
-
Los Angeles
29 March, 1970

70-03-29

Detroit

My Dear Daughter Hladini Dasi (Linda),

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated 26th March, 1970, asking to become my initiated disciple in Krsna Consciousness and also your beads for chanting. I am very glad to know that your are strictly observing the rules and regulations of Krsna Consciousness faithfully and now I am very glad to accept you as my initiated student. I am returning your beads herewith duly chanted by me.

Your initiated name is Hladini devi Dasi. Lord Krsna's Pleasure Potency is called Hladini, so this spiritual energy of Krsna's pleasure potency, Hladini, is Srimati Radharani Who is always increasing the transcendental pleasure of Krsna by Her super-excellent loving devotional service. Radharani is the most confidential servant of the Lord and Hladini Dasi means the servant of Radharani. So please always be engaged in chanting Hare Krsna mantra at least sixteen rounds daily and work sincerely and eagerly in the service of the Lord observing the regulative principles and thus be happy.

I am also pleased to know that you will be married with Sriman Mahananda in Krsna Consciousness and that you offer your children to Krsna is very, very nice. May Krsna bless you both to work combinedly for mutually advancing in Krsna Consciousness more and more.

I have written to Mahananda that my suggestion is that after some time training in Detroit with Bhagavan das you can try to expand our activities by opening a branch in some suitable place. That will be very nice. So please chant Hare Krsna and be happy, that is my desire.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Mahananda (Michael)
-
Los Angeles
29 March, 1970

70-03-29



My Dear Mahananda (Michael),

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter requesting initiation, dated 26th March, 1970, along with your beads for chanting, and I am very happy to accept you as my initiated disciple. Your initiated name is Mahananda Das. I have chanted your beads duly, and they are herewith returned to you.

I am very pleased to know that you have been strictly living according to our Krsna conscious way of life in the matters of daily chanting sixteen rounds, following the four basic restrictive principles, and working hard in Krsna's service. Please continue to live in this way and the success of your life in Krsna consciousness is assured. Always chanting the Holy Name, Krsna, observing the regulative principles, and working in the service of the Lord are the essential program for advancement in spiritual strength.

You have written one interesting line, that Maya seems to have a special interest in you. So it appears that you are intelligent enough to detect the tricks of Maya; that is very nice. We should always remember that Maya or darkness and Krsna or the Light are existing side by side. So if we keep ourself always in Krsna Consciousness or in the Light of Krsna Sun, hardly there is any chance of being covered by darkness or Maya.

But a little inattention may cause our falling down into the clutches of Maya. The path of Krsna Consciousness is compared in the Vedas with a sharpened razor blade. If you carefully manipulate it, the blade helps by clean shaving; but a little inattention causes a bloody cheek. So this example we should always remember and carefully manipulate the blade of Krsna Consciousness.

I am pleased that you are so enthusiastic in spreading Krsna Consciousness, so as soon as you find opportunity you try to expand our activities by opening a branch.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
29 March, 1970

70-03-29



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24th March, 1970, and it is very encouraging.

When Brahmananda came here, I discussed with him that we have now opened so many branches and they should be properly maintained. As I am personally here in Los Angeles, and because Krsna has now given us a very nice church, it will be possible for me to look after the business here to be the ideal for other centers. The church building is very excellent. I am sending herewith two pictures. We have already paid the advance money, $50,000, out of $225,000. Your contribution is very much welcome.

I was to advance $20,000 as loan from my book fund, but Gargamuni has arranged not to take from me more than $11,500. So whatever contribution is received from other centers will go for repaying the loan taken from me and from other centers.

Regarding moving with Sankirtana Party, as Kirtanananda Maharaja is doing now, it will be another impetus for pushing forward our mission. Please do this business very nicely. Caitanya Mahaprabhu also did like that and He presented Himself as a merchant in Krsna Consciousness selling the transcendental commodity in exchange of eagerness of the people. If people simply become faithful to the understanding of Krsna Consciousness, that will be the price for our transcendental commodity, Hare Krsna Mantra.

As you are having many engagements, it is very much encouraging. The clippings which you have sent are very nice. You are going to about a dozen colleges in different places and that is very much encouraging also.

I have all my blessings for Jagajjanani Dasi and Prahladananda Das for being married under your care. Train this couple for opening a new branch in one of the places you are now visiting with Sankirtana Party. Try to open as many branches as possible and manage to see them that they are going on nicely. That is my request.

Please offer my blessings to your good wife and all the Prabhus there in Buffalo Temple. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Los Angeles
30 March, 1970

70-03-30



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th March, 1970. I have initiated Denise Clapper as you have advised, and her spiritual name is Dvijapatni. I am sending her beads enclosed herewith. So now train her up nicely in Krsna Consciousness and when you find a nice brahmacari she may be married. That will be very nice. Then after some time she may go with her husband for starting a new center when they are ready. My idea is to train up many devotees and as soon as they are ready send them for starting new branches.

In the meantime, I am very glad to learn of your ten hours daily Sankirtana schedule, and that you have found a very good house for a new Temple. The building and location are very well suited to our needs, so why not acquire it as soon as possible? If you can purchase this house immediately, because Krsna is offering such a nice opportunity, that will be very encouraging. Please offer my blessings to all the Prabhus there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Umapati
-
Los Angeles
30 March, 1970

70-03-30




Paris

My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th March, 1970. I have also received the newspaper cutting in which the picture of George has come out and it appears to be very nice because he has taken to chanting Hare Krsna Mantra along with you. Actually he has done some service to the cause of Krsna Consciousness, therefore he must make progress in his spiritual advancement. The heading "An Anti-Alcoholic Beatle at Maxim's''-does it mean that George has given up alcohol? Anyway, I am pleased with his dealing with us and I pray to Krsna that he shall make more and more advancement in Krsna Consciousness.

You have written to say that French people are eager to understand Vaisnava philosophy, and the summary of Vaisnava philosophy is as follows:

God is a person like us, but He is all-powerful with all opulences in full. The living entities are His eternal servants. There are varieties of living entities that have inherited the opulences of God in different degrees. There are two kinds of nature, the spiritual nature and the material nature. The living entities belong to the spiritual nature and being part and parcel of God they have all the qualities of God in minute proportion.

There are innumerable living entities both in the spiritual world and in the material world. The spiritual world is far, far greater than the material world. As such, the number of living entities living in the spiritual world is many more times greater than the number of living entities living within the material world. The living entities, when they try to lord it over the God's property, forgetting their constitutional position to remain as eternal servant of God, they are given the material world to act according to their desires.

In such endless varieties of desires the living entities are seen in varieties of bodies beginning from Brahma, down to the most insignificant insect. In this way, when someone is fortunate, he, by the grace of Spiritual Master and Krsna, revives his Krsna Consciousness. And if he makes progress under the direction of the Spiritual Master, then he revives his original Krsna Consciousness in full and thus he regains his position in the eternal Kingdom of God.

So you know very well all these facts, and while preaching you have to explain all these things nicely. Then you become a good preacher. Now you try your best in this line of preaching work and be successful as you have taken birth as a human being. Our Vaisnava philosophy is in summary the Teachings of Lord Caitanya. You read them very carefully, word to word, and immediately begin translation into French language so they may be published in French BTG as well as in future they may be published in a book.

I think Janardana is very busy in preparation for his Ph.D. because I have also not heard from him for a long time. So let him continue his studies. There is no need of disturbing him at present. Better both you and Suridas take up this translation work seriously. I think there are some devotees in Montreal who can also translate into French language. Anyway, arrange for this work immediately, without waiting anymore.

You have not written anything whether you have been able to find out a suitable place for our Temple. It was understood that when George goes there, he would help us in this matter. So I shall be glad to know how far you have been successful in this connection. It is all Krsna's grace that you have been favored with some publicity and more people are coming weekly for Kirtana. It is very much satisfactory, and I hope Krsna will help you more and more.

Please keep me informed about your further progress and offer my blessings to all the boys and girls there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

April

Letter to: Arundhati
-
Los Angeles
1 April, 1970

70-04-01



My Dear Arundhati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated "nil.''

If you have got extra time, I encourage you to learn Sanskrit along with your husband. So far your movement is concerned, in pregnancy, you should strictly not ride on cars or any conveyance until your delivery, neither should you dance also.

So you stick to the composition work, and according to Brahmananda's program I understand you will have enough work to do now. Actually, the composition work was taken from August 1969, but still they are not yet completed. If you have no other composing work to do, then you may begin to compose Srimad-Bhagavatam, Second Canto, immediately.

Regarding the Sushruta Samhita, I have no information about this. Sushruta Samhita is a big book of medical science, it is not able to be understood by ordinary laymen. I do not know why you bother about this, but if somebody helps you from this book, I have no objection.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
1 April, 1970

70-04-01



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I have just received one check of contribution from Brahmananda and I understand that you have contributed $500, so I thank you very much for this.

May Krsna bless both you and your good wife.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
1 April, 1970

70-04-01






My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24th March, 1970. I understand that the Lord Caitanya's Birthday procession was very, very nice and similarly in San Francisco also they took out a procession in the street, and it is understood that 4000 to 5000 people participated. So this is another introduction to our Krsna Consciousness Movement.

Regarding the court case, such kinds of case will come and go. We have to go on with our transcendental business. It is very encouraging that Sankirtana Party is going twice daily, that should be continued. Other things will be adjusted by the grace of Krsna.

I talked with Gargamuni, you can immediately begin the incense business. It is not very difficult and you can do very nice business in London. From Holland you can get very good scents. Holland is a great center of manufacturing essential oils.

One thing, all other centers print the Acarya's name on the letterhead of their stationary-you should also do that. And every center contributes $15 monthly towards my maintenance fund, so you also try to contribute this monthly. Besides that, in your book list I don't find the name of Srimad-Bhagavatam. You should have all the books in stock always. If you have not got any Srimad-Bhagavatams in stock, just order them from Brahmananda. Also, I have not heard anything from Ksirodakasayi in some time. So let me know how he is doing.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
1 April, 1970

70-04-01






My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st March, 1970. The karatalas have not yet reached here.

Yes, I am going to the newly purchased church Temple and when I go there by Sunday next, I shall try to teach the local boys in the way of performing Sankirtana in a circle. I shall send to you the sound production with photographs if possible, and instructions also.

I am awaiting the arrival of the karatalas.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
1 April, 1970

70-04-01



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th March, 1970. I have duly received your $300 transferred from Germany and I understand that you are transferring another $1,500 to my account. The mail strike is already over. I am enclosing herewith a letter for Himavati, giving her instruction.

So far Sankirtana is concerned, I am so much pleased to learn that you are taking Sankirtana as your life and soul. There is no doubt about Krsna's being pleased very much upon those who are engaged in such Sankirtana Movement, that is admitted by Lord Krsna in the Bhagavad-gita and Caitanya Caritamrta. Some of the best students like you, Tamala, Mukunda, Syamasundara., and Jaya Govinda, are all now in Europe. Now you form a strong party for opening centers as well as organizing the World Sankirtana Party.

This Sankirtana Party, backed by literatures and books, will certainly bring in a great change in the modern civilization. Godless civilization can never be happy. Therefore as soon as they become Krsna conscious, they will feel practical happiness without any doubt.

I am so glad that Sivananda is going to be married with a German girl; and similarly, Krsna das may be also married. My Guru Maharaja created some Brahmacaris and Sannyasis for preaching work, and I am creating all Grhasthas. This means that we have to adjust things in favor of circumstances in the matter of pushing Krsna Consciousness Movement forward.

By correspondence, I am trying to secure a great quantity of Deities and mrdangas from India, so we must utilize them by opening various center, which means we must have sufficient manpower, and this will depend on your Sankirtana Party. Then everything will go on nicely.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
1 April, 1970

70-04-01




Hamburg

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25th March, 1970. Yes, the same things are going on. I am trying to change diets and sometimes fasting. But after all, it is old body, so dizziness is not unnatural. Regarding herb teas for colds and sore throat, up to now I have no such complaint, so they are not necessary.

I am very, very glad that you are taking care of the Deities with great attention and enthusiasm. Regarding your questions: the Deities should be polished before Their morning bath. Make a thin paste of fuller's earth and lime juice and rub this mixture on Their bodies and then bathe them and then dry and buff Them with a small towel for the purpose. You can make one very nice bed and place it to the backside of the throne, and you can make night clothes. So after the last Aratrik at night, you can change to Their night clothes for taking rest. Because They are small Deities, They may be lain on the bed with some pillows (because the base may raise Their feet up); if this can be arranged it will be nice.

Yes, Their crowns and jewelry should be removed both at night and while resting at noon, but wigs may stay on and Krsna should always hold His flute. It is nice if you can provide some heating arrangement for cold weather. Also different weight clothes for warmer or colder weather is good. Your idea for a thin curtain around the throne is very good. Regarding Radharani's smiling, that is not imagination-so she must smile. Let this be an impetus to your increased service.

Radha Krsna topics are for both liberated and conditioned souls, but conditioned souls should not much discuss about the loving affairs between Radha and Krsna because sometimes they misunderstand Radha and Krsna as ordinary boy and girl. So this should be discussed with advanced students, not with ordinary men. Yes, you make the throne very plush and comfortable and gorgeous like a bedroom. You are welcome for these questions, since you are engaged in Their service, you must know everything thoroughly.

I am very glad to learn of you eagerness to help open new centers in Munich, Amsterdam, and Berlin. But unless some responsible devotee takes charge of the Deities, you should remain in Hamburg. Hamsaduta may alone go for preaching work with the others. I think there are enough brahmanas there, so if one cannot be engaged full time, they should divide the duties amongst themselves-one takes the morning, another one at noon, and another in the evening, or like that. So unless they are trained up, you should not go. Deity worship is for old and experienced students; it is not good for new students to be given sacred thread. This Deity worship is exclusively for advanced students.

Regarding taking Lord Jagannatha to your next center, that will not be very good because you already do not have enough devotees to engage in Arcana. Unless there is a Deity worshipper available, we may worship Panca-tattva and Guru. That can be done by all initiated students whether they are once or twice initiated. Before an altar with pictures of Lord Caitanya, Pancatattva and Acaryas, everyone can offer Aratrik and Bhoga.

Yes, it is nice that you are worshiping Lord Caitanya along with Radha Krsna. That is alright. Lord Caitanya should be placed to the right side of Krsna. There is nothing special for His worship, but you may continue as you are doing now. The order of worshiping is first Spiritual Master, and then Lord Caitanya, then Radha Krsna (as in the mantras or Bunde aham prayer).

Your confidence to do whatever you are instructed by the Spiritual Master is very encouraging. Yes, this is the method of the Vedic injunction, staunch faith in Spiritual Master and Krsna makes one perfect in spiritual understanding.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Lilavati
-
Los Angeles
1 April, 1970

70-04-01

London

My Dear Lilavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23rd March, 1970. So I am glad to learn that your daughter and Syamasundara.'s daughter are learning Krsna Consciousness very nicely. The program was that you would go to New Vrindaban for training children-never mind, you can do it there also.

So far George's house is concerned, it was formerly learned through Syamasundara. that he also wants to have a Krsna Consciousness center there. If he gives us a place there, just like Lennon gave a place in his garden, then you can start a similar temple there under your supervision. But unless there is some tangible program there, I think you should not divert attention in starting a new center there.

We have to organize this London center very solidly, so at least on Sundays all of you should come there and manage things. Anyway, conjointly you shall manage the London center and Sankirtana-that should not be neglected.

Regarding George's center, if he opens it very nicely according to his position, then on hearing from Syamasundara. I shall give direction how to do it. I have already written Syamasundara. about this, and I am awaiting his reply. The conclusion is that you are so many advanced disciples now in Europe, including Hamburg, London and Paris. Now you should organize the Sankirtana Movement in Europe by opening as many centers as possible from town to town at least. So do it conjointly and that will give me very much satisfaction.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
2 April, 1970

70-04-02

Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th March, 1970, and have noted the contents. In the meantime, I have received your letter dated 30th March, 1970, along with the two checks for $1,592.02 and $256.00. Thank you very much for them. So now when you require money for printing our books, inform me and I shall send you the check. And you may send all checks of money not expended on printing and money from book sales to me.

Regarding printing of the books, now you are managing these things in Boston. I want just that the books may be printed somehow, somewhere; that is all. So do it as you see fit, there is no need of checking with me. I give you full responsibility in the matter, but only if there is some critical point it may be referred to me.

So far the preface, dedication, acknowledgement for Nectar of Devotion, I shall supply you with these in due course of time. I do not think they are immediately required since you can print the other parts of the book first as you have decided.

Regarding a cover picture for Krishna Consciousness-the Topmost Yoga, I think you can make a picture of a devotee sitting cross-legged chanting japa before Radha Krsna Deities.

I have read the letter from Raman Publications Magazine. So when you receive the copies of their publications, send them to me, and then I shall decide what to do.

I am very glad to know that both Boston and New York centers are blissfully engaged. Now just see things go on nicely.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
2 April, 1970

70-04-02

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th March, 1970. The newspaper portion is very encouraging. They have devoted so much space for describing ourselves. Although there are a few misquotations, never mind, it is a good publicity.

I am so much pleased with your wife and yourself and I can simply praise you how wonderful you are. Both you and your wife are setting good examples how Krsna Conscious Grhasthas or householders should live for Krsna. You are practically experiencing that there is no difficulty in household life if people are in Krsna Consciousness. So please stick to your principles very nicely and the program which you are following is already very nice-lecturing in the university, having classes in your apartment, distributing Prasadam-all of them are very, very nice. Please offer my blessings to Indira, and go on with your program, and Krsna will give you all opportunities.

We have purchased a new church building here, and you will be glad to see the picture enclosed herewith. So gradually in your center also one day we may have our own buildings because everything is possible if Krsna desires.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
5 April, 1970

70-04-05

Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. When I was going to Europe via New York, I asked you to pick up some file "Vrindaban'' ("Radha Damodara Temple'') and you picked it. I told you that this file is very important and keep it carefully.

I am not finding this file with the consignment of books. Please try to find out where is that file, it is very important.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
P.S. Please send immediately 1 or 2 sample copies of BTG to the following address. She is a prospective customer.

Srimati Hemanta Kumari Chowdhurani

c/o Sri Priyanath Chowdhuri

Collegepara

P.O. Balurghat, West Dinajpur

West Bengal

India

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
5 April, 1970

70-04-05




Boston

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 31st March, 1970, and in the meantime I have received one small tape record. Your teaching of Sanskrit pronunciation has been very much successful. I was just thinking of teaching our students the pronunciation of the Sanskrit verses in the Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, etc. and by Krsna's will you have already begun this. It will be a great help for me if the students are taught to pronounce in Sanskrit vibration. It will be another effect of transcendental sound vibration.

But we should always remember that our aim is spiritual realization, so in such classes in the beginning there must be Kirtana and at the end also there must be Kirtana. And they should not only pronounce the verses, but they should also understand the meaning and purport of each verse, then it will be grand success.

If possible, you can make another complete tape for use in other centers. You should make several copies and perhaps Dinesh can help you in this connection. Then distribute these specimen tapes to all centers and they may be asked for the charges.

About word endings, when we speak about sabdharupa it is just like the sabdarupa is gunin or svamin, but when we actually articulate, we speak the nominative form. In the place of gunin we speak guni (nominative form). So the nominative part of speech is used when we articulate, not the pratipadika. That is usage. Similarly in the matter of atman, we should speak atma. So I do not know what the scholars in this place want to have. You can make your own discrimination.

Do you think you shall require all these books? Of course I have no objection if you keep these as reference books, but we should always remember that we have to give more stress on our spiritual side than the scholastic side. But at the same time, if our books are presented in a scholarly way, that will be very nice. So you use the best part of discretion and do the needful.

So far grammar is concerned, one has to learn Sanskrit grammar for at least 12 years, then he becomes an expert grammarian. In India, those who are Sanskrit scholars studied in the beginning, from 5 to 15 years-that is for ten years continually-and they study grammar thoroughly. When one is expert in grammatical rulings and formation-that is to say: sabda, dhatu, sandhi, samasa, prakaran, vidhan, pratyaya, adhikarana-after this they study nyaya. In this way, when one is expert in 10 to 12 years, that is by the age of the 17th year, a student becomes very much expert and any departmental knowledge he can master in 1 to 2 years. But you need not become such a scholar. You require simply to understand Sastras Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, etc. and chant Hare Krsna Mantra as much as possible. The thing is if you give more stress on scholarly line, other devotees will try to imitate you. Already your wife has express such intention, and as soon as we try to be scholars, our devotional line will be slackened. These points are to be kept in view always.

Yes, I was missing the two volumes of Srimad-Bhagavatam of Cantos 3; 7, 8, 9. So keep them with you as reference, or conveniently send them here.

I think in the very near future you will be required to move from center to center to teach this verse vibration. So in each center, by hearing your tapes and by your personal presence they will become very expert in pronouncing the Sanskrit verses.

Regarding your last point that you shall try to learn the various literatures very carefully and present everywhere in classes and books, that is very good. This is a nice idea and if you can do it, it is great service and Krsna will bless you. I am sure you will be successful in this attempt, but don't forget to chant sixteen rounds regularly. then you will get spiritual strength more and more.

I do not know much about Mukunda dasa, but I think Jiva Gosvami did commentation on Bhakti-rasamrita sindhu and that is accepted by my Guru Maharaja.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sri Dhruva
-
Los Angeles
7 April, 1970

70-04-07




Sri R. C. Dhruva
Secretary to Sri R. D. Birla
Industry House
159 Churchgate Reclamation
Bombay 20, India

Dear Sri Dhruva,

I beg to thank you for your letter dated 28th March, 1970. I am so glad to learn that Sri Birlaji feels that there is a need for an imposing Hindu temple in London.

The minimum expenditure for such a temple will not be less than L1,000,000. So far I have met with the Hindus in London, they are not very rich. Most of them are engaged in service and some of them are doing business, but still it will be difficult to raise this L1,000,000 from the local Hindus. If, however, Sri Birlaji assures to contribute 50% of the expenditure, I think I shall be able to raise the balance funds somehow or other.

I know there is difficulty for transferring money from India, but if Sri Birlaji contributes the money in India, I think I shall be able to utilize the money for London temple program. I have already established one Radha Krsna temple in the most busy part of the city at 7 Bury Place, just adjoining the British Museum. This temple is situated in a five story rented (on lease) house, and many devotees are coming to see the Deities from distant places. So by the grace of Lord Krsna it is going on.

So far my preaching work is concerned, I am not giving much stress on the immediate construction of the temple, but wherever it is possible I am renting a suitable house and starting a center immediately. As already informed in my previous letter, I have now got 28 temples or centers in different parts of the world, namely; Europe, America, Canada, Japan, and Australia.

Regarding marble murtis of Radha Krsna contributed by Sri Birlaji, I may inform you that Srimati Sumati Morarji, Director of Scindia Steam Navigation Co., has kindly agreed to carry all the murtis by her different ships to different parts of the world. I think Sri Birlaji has his own shipping line also, therefore this carrying will not be a problem. I am sending herewith again the picture of our London murtis, and I am requesting Sri Birlaji to contribute at least 4 pairs of murtis: one to Paris, France, one to Honolulu, and two to Philadelphia, one of which will be for our New Vrindaban temple.

Recently we have purchased a big church property consisting of four different houses, namely; the lecture house, the temple house, the Acarya residence, and the quarters for the devotees both male and female, along with a small garden and parking land for the visitors' cars. Enclosed please find two pictures of this temple house, as well as I am enclosing some of the pictures of our Philadelphia activities where one American boy and girl, devotees, were married under the ministerial guidance of the local President. You will understand from the informations that this Krishna Consciousness movement is a major revolutionary renaissance specifically delineating social and religious conception of life based on authorized Vedic culture.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
7 April, 1970

70-04-07

Boston

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25th March, 1970, recommending Michael to be initiated. I have duly initiated him and his beads chanted by me are returned herewith. His initiated name is Madhavananda Das.

I am very pleased to note that you are feeling everything is going on nicely in Boston due to the nice devotees. You are also a very nice devotee, so together work to make Boston center even nicer for the satisfaction of the Lord.

I have received your beads also, and I am returning them to you duly chanted. Now please increase your enthusiasm for pushing on this Krsna Consciousness movement and Krsna will inspire you with all intelligence for serving Him as much as you engage yourself with sincerity and devotion. Therefore to keep advancing in your spiritual power always be sure to chant at least the prescribed sixteen rounds of beads daily. This is the fundamental program for advancing more and more in Krsna Consciousness.

I do not know just what has happened to your old beads, but you should keep your beads always very, very carefully, they are your direct link with Krsna.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
7 April, 1970

70-04-07

Honolulu

My Dear Daughter Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2nd April, 1970, and I am very much pleased for the nice sentiments you have expressed therein. But you should always remember that whatever we are doing, it is in the parampara system beginning from Lord Krsna, down to us. Therefore, our loving spirit should be more upon the message than the physical representation. When we love the message and serve Him, automatically our devotional love for the physique is done.

I am so very glad to learn that Srimati Tulasi Devi has favored you so much. If you can actually grow this Tulasi plant, and I am sure you will do it, then you must know it for certain that your devotion for Krsna is testified. I was very much anxious to introduce this worship of Tulasi plant amongst our Society members, but it has not become successful til now, therefore, when I hear that you have got this opportunity, my pleasure does not have any bounds.

Please take care of the Tulasi plants in the following way. This is the best season for growing Tulasi plants. From 15th April to 15th June is the best season for growing this plant. Now I understand that the seedlings are coming out, so the whole spot if possible may be covered by some net because the seedling stage creepers being very delicate are sometimes eaten up by the sparrows, so we have to give a little protection from attack of the sparrows. All the devotees should pour water at least once in the morning before taking prasadam. The watering should not be very much large in quantity, but it should be poured just to keep the ground soft and moist. Sunlight also should be allowed. When the creepers are grown at least 7 inches high, then you can take them out from the planting soil and transplant them in a row in a different place. Then go on watering and they will grow like anything. I think this plant cannot grow in cold countries, but if the plants are dispatched from your place and if the devotees take care of the plant with a little care in a flower pot, then it may grow.

Tulasi leaf is very, very dear to Visnu. All Visnu-tattva Deities require profusely Tulasi leaves. Lord Visnu likes garland of Tulasi leaves. Tulsi leaves mixed with sandalwood pulp and placed on the lotus feet of the Lord is the topmost worship. But we must be very careful that Tulasi leaves cannot be placed on the feet of anyone else except Lord Visnu and His different forms. Tulasi leaves cannot be placed even on the lotus feet of Radharani or on the lotus feet of the Spiritual Master. It is entirely reserved for being placed on the lotus feet of Krsna. We can place, however, Tulasi leaves in the hands of Radharani for being placed on the lotus feet of Krsna, as you have seen on the Govinda Album.

I am giving you herewith three mantras for Tulasi Devi as follows:

vrindaai tulasi devyai priyaai kesavasya ca

visnubhaktiprade devi satyavatyai namo namah

This is offering obeisances, bowing down (pancanga pranam). And when collecting leaves from the plant, the following mantra should be chanted:

tulasya mrta janmasi sada tvam kesavapriya
kesavarthi cinomi tvam barada bhava sobhine

Then the mantra for circumambulating the Tulasi tree.

yani kani ca papani brahmahatya dikani ca
tani tani pranasyanti pradaksinah pade pade

So there are three mantras, one for bowing down, one for circumambulating,* and one for collecting the leaves. The collecting of leaves should be done once in the morning for worshiping and for putting on the plates of foodstuff to be offered. On each bowl or plate there should be at lest one leaf. So you follow and practice these Tulasi affairs and you try to distribute your experience to all the other centers, that will be a new chapter in the history of Krsna Consciousness Movement.

Regarding your tape recorder which was lying with me, you will get it very soon back. It is now being carried by Citralekha, wife of Upendra, who is going to Australia via Hawaii, and she will deliver the machine to you. I am very glad you have repaired your dictaphone and you are anxious to work on it. For the time being I can send you tapes of my lectures which you can transcribe either directly or through the dictaphone, as it is convenient. Both yourself and Gaurasundara or any other educated boy or girl can edit the transcriptions for being printed. For the present I hope you will be glad to do this work because you are always anxious to see me speaking something. I am sending the tape by separate mail, so immediately begin work. If you find this work of transcribing from recorded tapes interesting, you will have ample opportunity to work on this. There are many tapes like this in New York, Boston, and maybe in other places also.

Regarding installation of the Deities for which you are preparing, I wish to go there as soon as there are many Tulasi leaves grown. You are trying to grow mango very soon, but it will be better if you can grow soon the Tulasi leaves. This is more important than growing mangos. So you give your best attention for this purpose and as soon as you inform me that there is a regular bush of Tulasi plants, then I shall immediately start for Hawaii and install your Deities. I think this will satisfy you.

In the meantime, I am also inviting you, both husband and wife, to see how this Temple has become very nice-better looking, better facilities-than all other centers. I am sending you herewith one copy of the picture.

Please offer my blessings to Gaurasundara and all boys and girls there, and I hope this will find you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*3 times round the plant both morning and evening.

Letter to: Turya Shramy Maharaja
-
Los Angeles
8 April, 1970

70-04-08




His Holiness Swami
B.S. Turya Shramy Maharaja
Sri Radha Gobinda Gaudiya Math
Village, Jagada nandapur
P.O. Dal_ (Burdwan)

West Bengal, India

My Dear Turya Shramy Maharaja,


Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of your kind letter dated 23rd March, 1970, addressed to our New York center and now forwarded to me here.

You will be pleased to know that we have got twenty-six centers all over the world, namely; Europe, America, Canada, Japan, and Australia. Of all the centers this Los Angeles center is my headquarters. The temple house is recently purchased by us at a price of $225,000 corresponding to our Indian exchange of 22 lakhs and 50,000 rupees. Out of the 26 centers, in three centers we have got our own premises. In Boston we have got our own press in our own house which was started last October, 1969 at a cost of 9 lakhs of rupees. I am sending herewith one picture of our present headquarters in Los Angeles at the above address.

By the grace of Srila Prabhupada the preaching work is going on nicely and the most important factor is that I have got a number of youthful American and European disciples who are helping me very seriously. As you know the western boys and girls are educated and trained up in practical life.. They are spreading this movement better that any Indian could do. So whatever success is there, it is due to them; I am simply instrumental in giving them direction. They are very kind upon me and offer me the best facilities of comfort. So things are very satisfactory here.

I have published English translations and commentaries on the following books: Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, Sri Isopanisad, Nectar of Devotion, KRSNA, Teachings of Lord Caitanya, and Easy Journey to Other Planets. Our magazine "Back to Godhead'' is published 100,000 per month. I have advised my assistant who is in charge of the magazine in New York to send sample copies to Srimati Hemanta Kumari Chowdhurani, as advised by you.

In the beginning we had to accept some advertisements in our magazine to meet the expenditure, but at present we do not accept any advertisements. The whole magazine is full with transcendental message, even on both sides of the cover page.

I understand that when the first mrdangas were sent, you very kindly helped my former sister. So if you have got time, you can help us by sending as many mrdangas as you can because we require them for our Sankirtana movement all over the world. If you can help us by supplying mrdangas and Navadvipa made karatalas it will be a great service to the cause.

In our various centers (26) everywhere there are at least 30 to 40 devotees. Some of them are householders and some of them are Brahmacaris. I don't encourage very strictly increasing the number of Brahmacaris and Sannyasis because in this country men and women are very freely intermingling. Therefore I am encouraging householder's life strictly restraining them from sinful activities principally based on the following four points: 1) no eating of meat, fish, or eggs 2) no illicit sex-life 3) no taking of any kind of intoxicants including coffee, tea, and tobacco 4) no gambling. So this scheme appears to be successful, and in most cases the Grhasthas are preaching very satisfactorily.

Last December I have established our London temple at 7 Bury Place in a five story building, and it has become a great attraction because people from distant places come to see this temple. Our Radha Krsna Temple has become very popular because of two record albums published by Mr. George Harrison who is a world known musician. This young boy is very much sympathetic with our movement and he has very kindly contributed 2 lakhs of rupees for publishing my book, KRSNA.

So things are coming out very successful although slowly, and your good cooperation is earnestly solicited.

Thanking you once more for your letter.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
9 April, 1970
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Boston

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your special delivery letter dated 6th April, 1970.

Regarding the prayer verses, I have sent you immediately the Bengali prayer book and you will find all the prayers of Acaryas' there. I have also sent you one copy of Panjika which will help you to find out the list of names of Acaryas' Appearance and Disappearance Days. If you can, you can prepare conveniently the Panjika or ISKCON Almanac for next year, but not now, you have got many engagements, this is for leisure hours.

Regarding the new prayer addition "Namaste sarasvate devau. . .'', I think you can change the word "devau'' into "deve'' to make it compatible with sarasvate. Sarasvate is locative, so you can change the word to "deve'' to make it fit, or it can be made "devam''. "Devam'' is the accusative singular and "deve'' is the locative singular, so both can be used, but I think "deve'' will be most fitting word.

Regarding your tenth point, the word "Radharamanahari'' is one word compound, therefore it is correct. Regarding your 9th point, the exact verse is as follows:

samasrita ye padapallavamplavam
mahatpadam punyayaso murareh
bhavambudhir vatsapadam param padam
padam padam yat vipadam ne tesam
(Bh. 10/14/58)

meaning for a person who has taken shelter of the lotus feet of Lord Murari (Krsna), which are the shelter of all great souls and are famous for being the reservoir of all piety, this great ocean of material existence shortens like the pit-hole created by the foot of a calf and for him the supreme abode of the Lord is quite fit place for living, but not this miserable material world where there is nothing but danger in every step.

Regarding your 11th point, the line should read

jagannatha-svami nyayana pathagami bhavatu me.
Yes, it is just a line for repetition of a great verse prayer for Jagannatha-svami, but I do not remember the whole verses just now, neither do I remember immediately where it can be found. For the present you be satisfied with this one line. Regarding ___ tipadika sabda, I consulted grammar and it is correct to mention the first case ending or nominative case. The authorized injunction in this connection is as follows:

abhidheyamartre prathama
pratipadikartha langa parinama
vacana matre pratama

Translation: The sound which indicates a particular subject or word should be the first case ending or nominative case.

So in your last correction of Krsna tape number 27, on page 11 you have mentioned "Sannyasin'', "Gosvamin'', "Mayavadin'', "tridandins'', "svamins,'' etc. They should be corrected without "n''s like "Sannyasi'', "Gosvami'', "Mayavadi'', "tridandis'', etc. So in future, only the first case endings should be used, not the sound, that is the rule.

Regarding your other arrangement, I have already replied you in my last letter, and as you are trying your best to make our preaching propaganda as most authoritative on the Vedic culture, Krsna will certainly help you. I think the book which I have sent you will help and the balance Krsna will teach you. We should always remember at the same time that we want to understand our business only and not try to become very scholarly because time is very short. But some of us, as you are trying may proceed on as far as possible on the scholastic way.

I think the scheme of publishing Srimad-Bhagavatam chapter-wise decently is good, so that it will keep all of you engaged and the press going on. When all the chapters of the canto are printed, they can be assorted in one book form for hard bound publication. The size of the book must be symmetrical of my present Bhagavat editions-that is to say 6 1/2 inches by 9 1/2 inches. I think the present composition of the NOD is not to my standard; so whatever is done is done, but the Srimad-Bhagavatam must be to the standard size. If the books are printed in standard size (6 1/2 x 9 1/2), then the chapter pamphlets may be easily bound into a hard cover when all the chapters of the canto have been printed.

Regarding your 8th point, I am enclosing a corrected xerox copy of the text for aratrika prayer by Srila Bhaktivinode Thakura, please find.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Equitable Savings Bank
-
Los Angeles
10 April, 1970

70-04-10

Manager
Equitable Savings Bank
Fairfax and Beverly Boulevard
Los Angeles, California

Dear Sir:

RE: My savings account No. 12410 with you.

Please note that my new address is now at

3764 Watseka Avenue

Los Angeles, California

90034
Thanking you.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sridama
-
Los Angeles
10 April, 1970

70-04-10

Providence

My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I am so pleased to receive your letter dated 4th April, 1970, and I am very glad to read the contents.

I am very glad that you are going to marry Manmohini Dasi and I have got my full sanction and blessings for this unity. Nanda Kisora and his wife and yourself and your wife, four together, organize the center in Providence which is already wonderful and by your propaganda of Krsna Consciousness it will be heavenly.

As soon as a center is open and my disciples conduct it nicely, it gives me Vaikuntha bliss. Vamanadeva is doing very nicely in St. Louis, and I am sending herewith some pictures of his activities. So Bali Mardan and Upendra are doing in Sydney also. All these newses are to me life-giving ambrosia, so the more you open branches, the more I increase my duration of life. Therefore, if you all my students want me to live for some days more, go on opening nice branches as many as possible.

Be happy in Krsna Consciousness and keep me informed about your activities. Thanking you once more. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
10 April, 1970

70-04-10



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I thank you very much for your burfi. It is so nicely made. Lest it go out of stock, I am eating only a very little quantity daily. But how you have made it, if you send the formula, maybe Nanda Kumar or Devananda may be able to prepare it.

I hope you are taking care of the Deities with greater attention, and teaching your younger God brothers and sisters to follow the Arcana bidhi. As we open many branches, we shall require many devotees like you to take care of the Deities very nicely.

So be happy in Krsna Consciousness and I shall pray to Lord Krsna for your greater achievement in devotional service. Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
10 April, 1970

70-04-10



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I have received the karatalas, but it is completely hopeless. The man has cheated us cent per cent, but there is no way to rectify it and we shall wait for future to get the right thing.

I hope everything is going on nicely in your temple, and please keep me informed regularly of the activities. I have not heard from Syamasundara. for a long time. I sent him one letter of which I have not received any reply as yet. Please remind him.

Please offer my blessings to all the devotees.

You ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
Los Angeles
11 April, 1970

70-04-11




Calcutta

My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6th April, 1970. Just before receiving this letter, I have sent another letter to you dated 9th April, 1970.

Who told you that I am a citizen of America? I cannot even apply for citizenship unless I have stayed here legally for at least five years. I am admitted here as permanent resident so that I can go to India and come back again without any visa or passport for this country. There are many Indian business people also who come and go from India and U.S.A. and vice versa. So at my present status I can come and go to and from India without any passport or visa-that is my position.

My India citizenship is valid. If I adopt U.S. citizenship, then I renounce my Indian nationality. So at the present moment I am full Indian national. In technical language I am known in the Immigration Department as "alien,'' not as citizen. So you can inform this to Mr. Ghosh.

You wanted to take citizenship of India. So why don't you take it? What is the difficulty in this matter? Cannot Mr. Ghosh help you in this connection?

You have written nothing about the Bhavanipur land. I shall be glad to hear from you what happened to this transaction.

I think you will have to take a formal sanction from the Reserve Bank of India on my behalf, and Mr. Ghosh knows it well. If it is necessary to take sanction, I have enclosed herewith the application which you may use if necessary.

I have already advised Brahmananda to send you books and magazines by surface freight, and that will be easier to distribute our books and literatures locally.

You have written to say that they must also write to Madhava Maharaja. I cannot understand what do you mean by this. They are not known to Madhava Maharaja, so how they can write directly to Madhava Maharaja? Neither I wish to overburden Madhava Maharaja with further addition of my disciples in his temple. This is a very delicate point. Better you can ask Madhava Maharaja whether he is willing to receive further members of our camp in his temple.

Therefore, I wanted that when we get our own place, the Brahmacaris may go.

Regarding long visa, as you say that you can arrange or advise how they shall apply for it. Sriman Nanda Kumar Brahmacari and Jayapataka Brahmacari are ready to start. So I do not know what to do in this connection. I do not think that writing to Madhava Maharaja for their accommodation from here will be right thing. Better verbally you can ask him whether he will allow two other Brahmacaris to stay there.

The procedure is quite admitted that you do not accept invitation in the fashionable meetings and you lecture exclusively. That is very nice. You do not allow anyone to touch your feet-this is very good attitude-but if they want to insist on touching your feet and there is no other way to avoid it, you can simply remember your predecessor Acaryas and Spiritual Masters and accept them and return namaskara with folded hands. That is the Vaisnava etiquette.

I hope all points inquired by you are cleared, and now you can do the needful.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Rsi Kumara
-
Los Angeles
11 April, 1970

70-04-11

New York

My Dear Rsi Kumara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6th April, 1970, together with two checks for $1015.79 and $150 respectively and thank you very much.

New York is the best city of your country, therefore the prospect of preaching in New York City is especially very great. I began my preaching life in this city, therefore I have got some special attraction for New York. I wish, therefore, that a fitting and imposing temple may be situated in New York. I understand that you are trying your best to secure a house, so in consultation with Brahmananda you can do it very earnestly.

Regarding Sankirtana Parties in New York, Krsna will provide devotees, don't be worried. Krsna can provide anything and everything within a moment, but He waits to test a devotee. And when the devotee comes out successful from the test, He gives him all opportunity for devotional service. So everyone of you should go on with the Sankirtana Party and gradually Krsna will send more and more devotees to join you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
11 April, 1970

70-04-11



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1st April, 1970. I am very glad to know that you are busy now in the press assembling the new book Krishna Consciousness the Topmost Yoga, that is very nice. I am sending $2,400 next week as Advaita has requested.

Regarding the proposed marriage of Manmohini and Sridama, Yes, I have already sent Sridama sanctioning this marriage and offering my blessings. Subala has already got practical experience, he has performed two marriage ceremonies and he has sent me a xeroxed copy of the procedure which I have approved. I am enclosing herewith one copy and you can perform the wedding in your temple. Everyone, at least all the presidents, should be experienced in performing marriage ceremonies.

I am also glad to learn that you are engaging Visvakarma to construct an enlarged altar for the new Deities. That is very nice. Then when the Deities arrive you can send the $400 to me here for my book fund. Regarding the pictures from the first volume of KRSNA, they should be all sent here and I have advised Brahmananda in that connection.

Regarding your first question, there is no difference of the svayamvara ceremonies of Draupadi and Laksmana, they were almost alike. The only difference was that the fish was covered with a cloth in the case of Laksmana, but the fish was naked in the case of Draupadi.

Regarding your second question, when blood stands for some time it coagulates and the coagulum subsides leaving the serum or water. So the lakes then become full with water.

Regarding the third question, generally these airplanes are constructed in the shape of a swan with wings and beak and tail, etc. and on the back they put a dome like on a chariot for sitting and driving. I have drawn you one picture to convey the idea, please find it enclosed herewith. You are at liberty to make many questions like that. So long I can, I must make answers to your questions, but when I fail, I shall ask you to excuse me.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
Los Angeles
11 April, 1970

70-04-11

Philadelphia

My Dear Subala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 30th and 31st March, 1970.

Regarding religion, not only at present, but also in the past, all of them are described as pseudo-religions. The Bhagavat has condemned such pseudo-religion in the second verse of the first chapter, first canto. Under the spell of material energy, man is forgetful of his eternal relationship with God. They create some religion to derive some material benefit as they create political organization for mutual undisturbed sense gratification. So religion is also a part of that concept of life. As such, in most of the religions you will find some instruction on morality and goodness, and God consciousness is superfluous.

So except Krsna Consciousness or Bhagavata Dharma or religion of the Bhagavata, any other system of religion is only pretension, that is the fact. It is not therefore surprising that your impression of the meeting of the Jews and Christians, where you had opportunity to speak, was that they were lacking so much in God-consciousness. So far we are concerned, our principle is to live with God as actual fact, and not to make God a supplying agent. Our process is different because we want to supply God everything-whatever we have got and whatever we have not got.

Regarding your need for men, Krsna will give you many assistants, don't worry.

I have ordered for you big Radha Krsna murtis for which you will have to donate $400 to my book fund. All centers are selling our literatures very nicely, you also try for it. Whether you have got sufficient stock of all our books-Bhagavad-gita, TLC, Srimad-Bhagavatam, Easy Journey, etc.? If not, then get them from Brahmananda.

I have not yet received the package of matched cloths which you have sent, but when it is in my hand I shall properly utilize it as directed by you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
12 April, 1970

70-04-12






My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 9th April, 1970, with enclosure of George's introduction to KRSNA. Please convey my thanks to him.

Regarding your staying in George's place, the first consideration is that in our temple there is no ample accommodation for all the Grhasthas. In that sense your staying in George's place with family is welcome, but your separation from the Society's activities is not very favorable. Either you should create another center in George's place or you should find out some place from where you can regularly join with the activities of our temple.

I think Lilavati and Murari are feeling little perturbed on account of this. They are very much fond of temple activities. I understand that George has got a nice chapel in his house and he is also anxious to develop his Krishna Consciousness, so it is not necessary that he has to become my formal disciple, but in order to develop his Krishna Consciousness, he should give us some opportunities to develop a duplicate temple in Oxon. Our staying in John's Tittenhurst garden was a failure because John wanted to utilize the labor of our men without giving us proper facilities for developing the temple.

Regarding how George may continue his meditation, that meditation may be done by keeping one picture of Krishna, keeping his mind concentrated on the picture of Krishna and softly chanting the Hare Krishna Mahamantra as long as he likes. That will complete both his meditation and Krishna Consciousness perfectly according to the last verse of the sixth chapter of Bhagavad-gita which says, "And of all yogis, he always abides in Me with great faith, worshiping Me in transcendental loving service, is most intimately united with Me in Yoga, and is the highest of all.''

But I do not know whether he is following the four regulative principles. That will help him very rapidly. So for the time being you remain as you are and you also do the same thing, and if possible as suggested by you, Murari and Lilavati can open a center in Oxford. Oxford is a good place for our Krishna Consciousness movement. Formerly when I was there, we saw an old church for the purpose of purchasing it. I think Mukunda had some correspondence about it.

Besides that, what are you going to do about Rathayatra? Both you and Murari are good carpenters. So I shall be glad to learn what is your program about Rathayatra.

Regarding your need of engagement, then you have to join Sankirtana Party. Your aptitude is to be engaged in constructing something for Krsna. The best thing will be to engage yourself in carving Lord Caitanya's statues. That will be good engagement for you even in George's house.

Is it not possible to have a small temple in George's house so you can engage in temple worship? That is necessary. If there is a small temple there, then you and your wife and others can be nicely engaged. I think George does not require to become my formal disciple because he is already more than my disciple. He has sympathy for my movement and I have all blessings for him. He can easily spare that chapel for developing it into a nice Krishna Consciousness temple. We do not want any proprietorship right, but we want simply to utilize the nice place into a nice temple.

Our men will take charge of maintaining the temple, so what is the objection about his sparing this nice place for turning into Krishna temple. My idea is that you six boys and girls who have gone there remain there and help George as far as possible, but you maintain a regular temple there so that people may come see an ideal place of worship and surely that will be a great advantage for George and the visitors who come there.

I have received one letter from Munich, the copy of which is enclosed herewith. If George simply spares that chapel to us it will be a great service to the neighboring people and visitors. We shall turn the chapel so nicely that everyone who comes to see will be Krishna conscious person.

Yes, I always think of your little girl, she is so nice. Sometimes I think that I left my home leaving aside all children and grandchildren, and Krsna is giving another batch to whom I am becoming attached. But this attachment is nice because the center is Krsna. I always narrate the story of your daughter when she was dancing on the platform of the law college and she obliged all other law students to imitate her dancing. Anyway, just raise this girl in full Krishna Consciousness and she will be a great preacher when she is young.

During Rathayatra ceremony I will suggest that Lord Jagannatha be carried from London to Oxon in Their chariots and in procession and Lord Jagannatha live for 8 days from the 5th to 14th July at the chapel house of George. And for eight days there should be continued festivals which means Kirtana and distribution of Prasadam. During this 8 days time, George should invite all his friends and guests and they should be informed about the necessity of Krishna Consciousness movement. The chapel house should always be nicely decorated with leaves, flowers, and lights; and then after completion of 8 days stay, Lord Jagannatha shall return back in procession to London temple. I think George can afford to expand for this whole week celebration at his house. That will be practical understanding of Krishna Consciousness. You can suggest this idea to George on my behalf.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Los Angeles
12 April, 1970

70-04-12






Dear ____,

I thank you very much for your letter . . .

As you have liked to know more about the temple, the worshippers, and the scriptures, I beg to inform you that this Krishna Consciousness movement is based on the Vedic scriptures. Veda means knowledge and there are two kinds of knowledge-one mundane and another transcendental. Vedas are considered to be originally transcendental because they are coming from the platform which existed before the creation. This transcendental knowledge was impregnated in the heart of the first created living being, and then he distributed the knowledge both for material and spiritual purposes.

This Vedic knowledge was stated in the Atharva Veda. Later on, just on the beginning of this millenium, the Kali yuga, Vyasadeva, who is the supreme authority of Vedic knowledge, considering the degraded condition of men in this age, divided the whole Veda into departmental knowledge and some of his disciples were entrusted with a particular type of departmental knowledge. In this way the whole Vedic knowledge developed into four Vedas, 108 Upanisads, 18 Puranas, then summarized in Vedanta Sutra, and then again to benefit the less intelligent class of men like women, workers, and the degraded descendants of the higher class he made another fifth Veda known as Mahabharata or the great history of India.

The original Bharata and modern India are not the same. The original Bharata means the whole earthly planet. Gradually being sectioned, the modern India is only a fractional part of the original Bharata. So the knowledge is distributed in so many departmental Vedic knowledge, but the whole process is aiming at God-realization.

The living entities within this material world are supposed to be rebellious conditioned souls who disregarded the order of the Supreme Lord, and they lost their spiritual kingdom. It is something like Milton's idea of "Paradise Lost.'' This material world is created, developed, maintained, produces many by-products, then gradually dwindles, and at last it is dissolved or annihilated. The spirit souls or living beings, are by nature eternal. This condition of life for the living beings are by nature eternal. This condition of life for the living beings, namely to go through repeated births and deaths, is unnatural for him. Therefore the whole Vedic knowledge is devised to regulate the life of the living entities not in the animal form of life, but in the human form of life, so that he can fulfill his material desires, but at the same time he becomes elevated to his original spiritual position. This process of evolution from the lowest aquatic life up to the stage of brahminical culture is delineated in the whole Vedas. This is called knowledge, and when one is liberated from the material contamination, the same knowledge further advanced becomes transcendental knowledge.

This process of elevating oneself from different platforms of understanding to the highest status of life is called religion. According to Sanskrit language, religion is not a kind of faith, but it is a prescribed form of duties to be discharged by respective human society, ultimately rising to the platform of Krishna Consciousness or God-consciousness. The first class religion is therefore that which teaches human being love of God because religion means to understand one's position in relationship with God. This God-realization also depends on three phases of life. When God-realization is there distinguished from material realization, this is called liberated stage of transcendental enlightenment.

The next stage is to realize God everywhere in His localized aspect, and the highest stage of God-realization is to know Him as the Supreme Person-all powerful, full of all riches, all reputation, all beauty, all wisdom, and all renunciation.

For the further understanding of this religious process I would recommend you to read our three books namely Sri Isopanisad, Bhagavad-gita As It Is, and  Easy Journey to Other Planets. When you have finished them, you can read Srimad-Bhagavatam and Teachings of Lord Caitanya. Besides these we have many other books and our "Back to Godhead'' magazines, in which we are fully describing about this religion only. So you read them one after another, and whenever there is a question you may write to me and I shall be very glad to answer it as far as possible.

I am so pleased to learn that you are so impressed with our activities and you are so eager to learn about religion. Thank you very much.

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
14 April, 1970

70-04-14



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 4th and 7th April, 1970, respectively. So as desired by you, I am enclosing herewith check No. 108/11 for $2409.00 in favor of ISKCON Press, so please do the needful.

Yesterday I received one newspaper, the Daily Californian, in which the whole correspondence between Dr. Staal and me is published, and they are very interesting. So if we get one small booklet printed under the caption "Krishna Consciousness Movement is Genuine Vedic Way: a cogent discussion between A.C. Bhaktivedanta Swami, Acarya: International Society for Krishna Consciousness, and Dr. J. F. Staal, Professor of Philosophy and South Asian Languages, University of California, Berkeley.'' This pamphlet will help us in our propaganda to convince people that we have not manufactured something new in the name of Krishna Consciousness. Anyone who will read this exchange of correspondences will be convinced that we hold authority.

Still in your country people are under the impression that this movement is another edition of the Hippie movement. I think publication of this pamphlet and distributing them very liberally especially amongst educated circles, business men, and foundation authorities will do a great deal of help. You can consider and let me know your decision. I am enclosing one copy of the newspaper printing for your reference herewith.

Regarding the preface to NOD, it will be about 10 to 12 pages double spaced typewriting. On Sunday I have dispatched one reel, tape #31 KRSNA, in which up to point 20 there is KRSNA matter and after that, I think up to point 35, there is the first portion of NOD preface. so you can get it immediately transcribed. The second part of the preface I am sending herewith already transcribed. So you join together these two portions and compose as Preface. You can leave one page for dedication. In my next mail I shall send the matter of dedication.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
14 April, 1970

70-04-14




San Francisco

My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your descriptive letter dated 6th April, 1970, introducing a new chapter in the history of your country-Lord Caitanya's Birthday ceremony publicly demonstrated. Please try to serve the foretelling of Lord Caitanya in this way, and as you write to say that 5,000 people danced without being requested, this is the genuine proof about the authenticity of Krishna Consciousness movement.

My students who are so kindly cooperating with me, if they rigidly stick to the routine work chalked out by me, namely chanting the prescribed rounds, observing the regulative principles, attending temple lectures and going out with Sankirtana Party, then without any fail our movement will go ahead.

I understand from the letter of Bahulasva as well as from your letter that police and public both have appreciated this transcendental procession. The general public of Berkeley had a bitter experience that whenever there was a large gathering like this, inevitably there was political upheaval, protest, and window-breaking, and a general havoc. But this unique procession has convinced them that our men are very nice and they can organize a great crowd without any violence. That is a fact: if people actually want peace and tranquillity, they must support this movement wholeheartedly, and we shall execute our prescribed duties very seriously and sincerely. In this way if we are given chance, I am sure we will enact a new chapter in the history of the Western world. Please therefore always pray to Krsna to give you strength and protection, and go on with your duty straight forward.

I am so pleased to learn how the crowd gave their attention to your street play. This is transcendental entertainment. And to distribute Prasadam sumptuously to the crowd is strictly in our Vedic tradition. Now the police have given you permission for continuing the program of festivals throughout the summer, so you get this permission positively. That will serve our purpose in many ways. If the people do not put any hindrance to our routine work, surely we will be able to render a great service to the state.

Another thing, whether Locana das can make a nice statue for placing in the sanctuary of this place? If he can, please send him immediately to do it immediately.

It is very encouraging to learn that you are so enthusiastic to sell BTG. I consider sale of BTG so valuable because in the beginning I worked for BTG day and night alone in India. I still remember the hardship for pushing on this BTG. In the beginning, when I was householder, I did not care if somebody paid or not paid; I used to distribute liberally. But when I left my household life and I was living alone sometimes in Vrndavana and sometimes in Delhi or sometimes travelling for pushing on BTG, they were very hard days. Therefore, when BTG will be published not in hundreds of thousands, but in millions, that will give me great solace.

Please offer my blessings to Uttama Sloka and his new wife. He is a very good devotee. May Krsna bless them to work together happily for their mutual advancement in Krishna Consciousness. I am so glad to know that your three centers have so nicely cooperated jointly to celebrate this festival. Please offer my blessings to all the boys and girls there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
14 April, 1970

70-04-14




Paris

My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6th April, 1970, and I am so glad that you are now married with Madri Dasi. Please accept my blessings both of you and be happy and preach Krishna Consciousness.

Sri Caitanya Mahaprabhu did not give much importance to the Vedic system of varnasrama which is very important for mundane people because Krishna Consciousness is above everything. So any suitable position in the order of our life is good if it is utilized for Krsna's service. You thought that with a wife you will be more enthusiastic, so Krsna has given you a nice wife, now you move in the European countries and try to promote centers as many as possible.

Today I received one letter from Yamuna that the Amsterdam people are very much anxious to have a center of Krishna Consciousness movement there as soon as possible. So when you are expected to return back to London? or do you want to remain in Paris for some time?

Recently I have drained out of my book fund $14,000, so Hamsaduta wanted to pay me another $1,500. If he sends me the money it will be a great help to my book fund. Another point is that three couples from our London temple are living in George Harrison's place, but is far away from our temple. If they cannot join regularly with the temple activities, then there might be some disturbance within. I learn that Murari and Lilavati are feeling like that. Have you any correspondence recently with London? Or you may have correspondence with Gurudasa to adjust these things. As far as possible all the devotees should live together. To live in the association of devotees is a great strength. So you try to adjust things in that way as far as possible so the devotees may live together.

Here in L.A. this new temple is being renovated in so many ways. For me they have allotted a completely separate building consisting of four big rooms up and down, with a newly constructed bathroom. So I am feeling very much comfortable here and the boys are taking care of me more carefully than I require. So I hope you will be happy to know this. Similarly, all the boys are very busily engaged in beautifying the temple room. When you come here, you will appreciate everything. All the devotees, male and female are expected to move into these buildings in about 10 to 12 days.

Brahmananda is taking care of publication, so things appear to be nice everywhere. Damodara came here from Washington, and they have got a nice house there which may be purchased next year. Now your first business is to see Paris center organized very nicely and see the BTG published in French and German languages.

Please offer my blessings to all the boys and girls there. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
15 April, 1970

70-04-15






My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11th April, 1970.

Regarding your further statement in the matter of George's introduction, I think as he is not settled up in his conclusion, he wants to change it, either we should wait for his final decision or it may not be added. For the time being I am holding its publication. In the meantime, I hope you have received my yesterday's letter.

Regarding the presence of God, both the theist and atheist have practical experience in two different ways. They are as follows: The atheist is hypocrite that he says there is no God. There is presence of God both for the theist and atheist. The vivid example of this presence of God both before the theist and atheist simultaneously is Lord Nrsimhadeva. Lord Nrsimhadeva appeared before the atheist Hiranyakasipu as Death and He appeared before Prahlada Maharaja the theist as the Benedictor of Blessing.

So God has two features of appearance-to the atheist He appears as Death and to the devotee-theist He appears as the Supreme Beloved. The hypocrite atheist says that he does not believe in God, but he cannot say that he does not believe in death. Our definition of God is that He is great. That the atheist does not believe in God means that nobody is greater than him-he is "God'' himself, but he is enforced to believe that Death is greater than him. In other words, Death is the representation of God before the atheist.

The atheist theoretically can deny the presence of God, but the presence of God in form of Death is present before him despite his flouting. You have seen the picture of Lord Narayana-He has got four hands, two hands are for the atheist and two hands are for the theist. For the theist-devotee the Lord has the Lotus-flower or blooming peace and prosperity, and the Conchshell dissipating all inauspicity by its vibration. But for the atheist there is the big Club for hammering on the head of the atheist, or separate the head of the atheist by the sharpened edge of the Disc.

In the Bhagavad-gita the Lord says that He descends in every millenium to give protection to the faithful and to annihilate the miscreants. So God has got always these two features of His authority, namely protection and death.

So the atheist is hypocrite himself when he says that he does not believe in God. He has to believe in God in the form of Death. A criminal hypocritically says that he does not believe in the Government, but a civil citizen abides by the law of the Government. The Government is present therefore both for the criminal and for the law abiding citizen. To the criminal the Government is present as force of law and order, putting the criminal in the prison house and giving the civil citizen all facilities for peaceful life.

So in both the cases how one can say that he has not seen God? Death is Krishna-mrtyuh sarvaharas ca aham (B.G. 10:34). "(Also) I am Death who takes away everything.'' The atheist is liar that he does not see God. God is there for him as Death. But the atheist is so stubborn and obstinate that although he is very fearful of Death who will take away all his arrangements for sense gratification he lies that he does not see Him, and in the end he even attempts to resist Death, but he is killed as easily as anything and there is no doubt about it.

This appearance of God as Death before the atheist is also the kindness of the Lord. Both God's killing and protection are the same because He is Absolute, but His mercy is shown to the atheist by killing and His mercy is shown to the theist by protecting; so both are seeing God in different features. This is the practical demonstration of the presence of God, it is everyone's practical experience to see Death. There is never any question of the presence of God, only the lying rascal atheist tries to cheat by saying that he does not see God. He tries to cheat others to believe that he is "God,'' but he himself cannot deny God when He comes before the atheist in the form of Death.

Regarding the presence of the soul, it is experienced by everyone as the living force or consciousness which gives the body life. So long the living force remains within the body, the life symptoms are exhibited. When at the last stage of a man's life the doctor is feeling the pulse and then the beating stops, he says, "He is gone now.'' Who is gone? The complete bodily machinery remains, but the living soul has left it and the machinery stops working. It is the soul that has left. The soul was there and its presence is known by the life symptoms and when the soul departs its absence is perceived by the stopping of the exhibition of life symptoms by the body. Just as a machine is working so long the current is introduced into it and as soon as the electricity is removed the machine stops functioning. We know that there is electricity in the machine and that is making the machine run and we also perceive that the electric force is absent when the machine has stopped running. In this way the presence of the soul may be perceived directly by any thoughtful man.

I think these will clarify the points for you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am enclosing herewith the Preface of Krsna which will __ the whole thing.

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
16 April, 1970

70-04-16




London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge reciept of your letter dated 6th April, 1970, and the information therein are all very encouraging. It appears that under your management everything is going on systematically. So by the grace of Krsna both your wife and yourself are endowed with great responsibility. Kindly manage things very intelligently and always feel yourself completely dependent on Krsna's protection.

BTG is my life and soul. Please therefore try to distribute BTG as many as it is possible. I started this magazine in 1947 in my householder life. I was spending Rs. 300 to 400 at the time ($300 to 400 in your exchange), and I was distributing this magazine without any consideration how much I was getting in return. Practically the whole money was spent without any return. But ten years after, from 1954 to 1959, the struggle was very hard because at that time I had no money and alone I was editing, publishing, and securing money for publication. So it was a great struggle. My ambition was that I would publish BTG in huge quantity so that people may understand transcendental blessings of Lord Caitanya.

Now, since I have come to your country, I have entrusted the matter to my beloved American boys and girls, and I wish to see that this magazine is published and distributed in the American way like "Readers Digest'', "Life'' etc., published in millions and distributed all over the world. Actually the position of BTG should be more important than any mundane magazine because it contains the quintessence of human necessities.

You can immediately transfer my maintenance fund to Pico-La Cienega Branch (308), Bank of America, 8501 West Pico Boulevard, Los Angeles, California 90035; account No. 3081-61625 (Checking).

So far incense business is concerned, you can do very nicely as they are doing it here. Gargamuni will cooperate fully in this connection, and both Jivananda and Mukunda are very intelligent boys. So do it nicely.

Regarding Sanskrit class, it is very encouraging that Mr. Parikh is helping you in this connection, but the chief aim for learning Sanskrit would be how to pronounce the Sanskrit verses especially in our published books just like you have already chanted the Govinda verses in the record. Similarly all the verses you have to chant combinedly and melodiously along with musical instruments, and it will be a great charm to the people of the world. When we shall lead our World Sankirtana Party at that time if we can demonstrate the chanting of the mantras as they are stated in Isopanisad, Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Brahma Samhita, that will be our unique position. Therefore the main aim of this Sanskrit class should be how you can learn this chanting in the proper accent. It is not our aim to become a Sanskrit scholar.

Regarding the three couples staying with George, I think if there is no contemplation of starting a new Radha Krsna temple there, simply to take advantage of staying there is no good. Temporarily we may take advantage of it, but as soon as possible the devotees must live together and execute our Krishna Conscious business in right earnest. So I hope you shall altogether consult and do the needful. Not a single moment should be wasted-that is very important thing. We shall not act anything which has no connection directly with Krishna Consciousness business.

Regarding Digvijaya and Pritha, if you have decided to get them married as fit match, then I have all my blessings and sanction.

When Trivikrama comes to this side, my books which I have left in my room may be sent along with him.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yamuna, Gurudasa
-
Los Angeles
16 April, 1970
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London

My Dear Yamuna and Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11th April, 1970.

You were very much anxious to worship Radha Krsna Deity and you took one pair from Mataji. At that time I advised you to wait. Now when the pair of Deities were taken by Mataji again and you were little bit sorry, but Krsna is so kind upon you that He has come to you again in a better position and now you can engage yourself in His service heart and soul.

Both mangal aratrik and sundar aratrik can be changed according with sunrise and sunset. We are not concerned with the time, but with the sun's movement. Sundar aratrik may be performed one half to one hour after sunset. So the decoration of the temple room and offering Bhoga to the Deities should be done as nicely as possible as it is within our capacity. This is the sign of love. So I am confident of your love for Krsna and do everything nicely for His pleasure. Whenever it is necessary you are quite at liberty to ask me for direction.

These classes of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam as you are now holding must be continued very rigidly. About holding Sanskrit classes, the special stress should be given to chanting the mantras in our books. I have given specific instructions in this connection to your husband, and if Sanskrit class is to be held, it should be mainly for this purpose. We should simply expend our time for development of Krishna Consciousness. To become a scholar of Sanskrit is not our business. You say that 15 to 40 students are attending. Are they outsiders? My point is anyone who will attend the Sanskrit class must be interested for chanting the mantras (in our books Isopanisad, Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam) and not for any other purpose. And before and after the class there must be Mahamantra chanting.

I am arranging how the Gayatri mantra should be given to the advanced students. You can simply let me know how many of our students are fit for this purpose. Unless one is strictly following the first initiation process and following the regulative principles, one should not be recommended for the Gayatri mantra.

Yes, I agree with your point, unless we have fixed up our preaching work in London very nicely, we should not attempt for going a long distance outside London. Regarding the prospected opening of a temple in Amsterdam very soon, do it, that is my desire. Also, I have already informed Tamala about these things.

It is very encouraging that you are receiving 10 to 30 letters of inquiry and they should be properly replied. Who is doing this work? This is very important business to enlighten so many people when there are so many inquiries. All informative literature should be supplied to them and request them to read our publications especially BTG. One xerox copy of such letter was sent to me by Gurudasa and I have replied the same, the copy of which is sent herewith. I think this copy will help you in answering similar other letters.

I have already instructed Gurudasa about the couples staying at George's place. Please see to it.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
16 April, 1970

70-04-16

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14th April, 1970, along with the transcription of tape #30 KRSNA. Thank you very much.

Regarding permission to marry Manmohini and Sridama, I have sent you one letter dated 11th April which I hope you have received by now. So in that letter I have already informed you that I have written to Sridama sanctioning his marriage and offering my blessings. I also enclosed one copy of procedure for the marriage ceremony to be performed by yourself in your temple. If you have still not received the letter and copy, ask Subala to send you one by air post. His instructions for performing the ceremony are personally approved by me.

Please offer my blessings to Srimati Jadurani and to all the other boys and girls there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. What has happened to the Caitanya Almanac which was to be printed? Brahmananda said it would be a little delayed, but I have not heard anything further is several weeks. Is it still being done? What is the situation?
P.P.S. My Dear Pradyumna, Please accept my blessings. I have just received KRSNA tape #30. Why are you still putting in "sannyasin'' etc? I have written you that the "n''s should be left off e.g. "sannyasi,'' that is the first case ending should be used.
ACB
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Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
17 April, 1970

70-04-17



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th April, 1970, and I am very much encouraged to learn that things are going on there very nicely specifically in the printing department which is now the most important department in our Society.

Regarding George's introduction, it is now definitely decided not to be published. We have already mentioned his contribution in the preface and that is sufficient for the present.

Regarding Devahuti, sometime before I had some discussion with her that she will go to India and help in constructing our temple there. So now we are getting our land there and if she is able to help in this connection, then her going to India will be a great service to Krsna. I understand that she has many American lady friends, and if she approaches them, then we can build at Mayapur a place for retired American ladies to live there peacefully in Krishna Consciousness.

Yes, if the BTG can be published in the States it will be a great facility because we can print every month. So try to get things done very smoothly by mutual arrangement, and that will give me great satisfaction.

In KRSNA chapter #87, on page 4, the last line, it is said, "known as budbuvasa, which is manifested by Govinda.'' I do not know what is this editing. The correct word is Bhurbhuvasvah as it is in the Gayatri mantra and everybody knows it. This "budbuvasa'' is an extraordinary word, neither it is Sanskrit nor English, so how it has avoided the vigilance of so many editors? So if none of the editors knew this word, why was it pushed? There should be no such negligences like this, nothing uncertain should be pushed. Now what other discrepancies there may be like this? Or what is the use of such editing? Everything must be done very carefully and attentively.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Tape will follow
ACBS:db

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
17 April, 1970

70-04-17





Toronto

My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th April, 1970, and I am glad to learn that you have been provided sufficient funds for your travelling. You should take a long visa and Acyutananda will arrange for that, so you write to him and arrange for it and then go. Don't take the short period visa, it is simply botheration.

Everything should be done in dollars. Indian rupees the government will not allow to come out of the country. Besides that, you make arrangements that you can remain not for some months, but for some years. We have got a great deal of work there. So first make everything clear by correspondence with Acyutananda, and then start.

Looking on women is not an impediment to spiritual progress, but looking on women with a view of sense gratification is detrimental. The actual fact is that attachment for sense gratification is not at all congenial for spiritual progress. In this country intermingling with women is very easy, and sometimes our mind becomes agitated. Therefore we have to take little precaution and the best precaution is to raise oneself in Krsna Consciousness. Lord Caitanya said that His mind becomes agitated even by seeing a wooden model. By seeing women, if one's mind is agitated, that is quite natural. If you take the words of Lord Caitanya that His mind is agitated by seeing a wooden model, then what to speak of us by seeing actual women.

The real fact is therefore that we have to check ourself by advancement of Krishna Consciousness. But if it becomes too difficult for us, then one should get himself married and thus check his sex disturbance, and peacefully prosecute Krishna Consciousness. But if one can avoid sex life and the attachment is overturned for Krishna Consciousness, his position is very laudable. So there is no need of becoming hypocritical; better one can get himself married and be peaceful.

To make noise in front of the Deity means talking nonsense or indulging in useless topics of conversation. Chanting of Hare Krsna mantra is never prohibited. In the Nectar of Devotion you will find all these prohibitions and try to follow them.

Yes, if you live in India it will be better facility that you have some preliminary knowledge of the local language. This was recommended even for big British officers who used to go to India either for business or for political purposes. I was a student in the Scottish Churches College and 90% of our professors were Europeans. All of them learned Bengali just to understand the local language. Although all of them were speaking with us in English, still they could understand Bengali nicely. Acyutananda has already learned Bengali, so I think for preliminary knowledge in Bengali there will be no difficulty for you.

Whatever the Spiritual Master gives in His own hand, it should be accepted immediately as His grace. In the beginning in New York I was cooking myself and was distributing at least one or two capatis to all my disciples, at that time not less than a dozen. Gradually, Kirtanananda Maharaja took charge of the cooking and learned the art very nicely from me, and he educated all others how to make our present Prasadam. So in the beginning I was cooking, so there is no objection to take from the Spiritual Master. It is a question of love that sometimes I cook, you eat and sometimes you cook, I eat. Our Krishna Consciousness movement is based on complete fellow feeling and love, but there is a word maryada which means respect which should always be offered to the Spiritual Master and elderly members.

Yes, Srivas Acarya is incarnation of Narada Muni and Haridasa Thakura is incarnation of Lord Brahma, therefore sometimes Haridasa Thakura is called Brahma Haridasa.

Regarding the Hindu centers in the foreign countries, none of them are bona fide. There is a similar hodge podge center in London. Actually Hindus and non-Hindus everyone is at the present moment out of touch of the real science of spiritual knowledge. Everyone is going under some religious badge only, so it is very difficult to deal with them unless they are very much serious to understand the science of God. Everyone of the Hindu community in the Western world has got some very good feeling for me because superficially they are seeing that I am spreading Hindu religion, but factually this Krishna Consciousness movement is neither Hindu religion nor any other religion. It is the function of the soul. So even though the Indian Hindus are very much inclined in my favor, so far I have experience it is very difficult to turn them into pure devotees. The difficulty has become more acute on account of Ramakrishna Mission's preaching that any opinion about religion is alright. But our philosophy is different, we do not accept any opinion which is not advised by Krishna. So unless one is very fortunate, never mind whether he is Hindu or non-Hindu, one cannot take to the Krishna Consciousness movement and accept its bona fide principles.

Regarding the proper dress, Acyutananda has advised Nanda Kumar to embark the plane wearing western clothes but to be sure to disembark wearing a dhoti.

Regarding our books, yes, they are being printed in our press and they will come out very shortly. The books are being written specifically for my students and I am so glad to learn that you read them so carefully. The words are ambrosial because they are not my personal words, they are instructions of my predecessors and I am just trying to administer them to my best knowledge. That is the way of Parampara system. We have nothing to manufacture, but simply carry the message as a faithful peon. That will be effective. One should be very sincere to his Spiritual Master and Krsna simultaneously. Then everything comes out successful. That is the verdict of the Vedas and Lord Caitanya.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Balmukundji
-
Los Angeles
17 April, 1970

70-04-17






My Dear Balmukundji,

Please accept my greetings. I thank you very much for your letter dated 11th April, 1970.

The Secretary of Sri R. D. Birla has replied my first letter, and I have also replied that asking him to supply immediately four pairs of Sri Murtis, but so far I have not received confirmation. But I received no reply from Jaipuraji, so I shall wait a few days more for his reply and then I may remind him.

I am very glad that the Kenya Indian friends are sympathetic with our Krishna Consciousness movement, so in future we may be able to take up the charge of the African Temples provided the Hindus or Indians fully cooperate with us. Actually this Krishna Consciousness movement, as you know it very well, is not specifically for any sect. Krishna is not for the Hindus only, He is for everyone, even for the animals.

Hindus generally are not so liberal, but Lord Caitanya is very liberal and he embraces anyone from any corner of the world provided he takes to the service of Krishna. This is a great missionary activities, so I am trying to execute this mission to the best of my capacity and if my Indian brothers, at least those who are outside India, will join with me and act according to my direction which is strictly on the Vedic way, then there will be tremendous success of this movement.

Your good self are an influential gentleman both in London and Kenya, similarly Sriman Becharbhai G. Patel, and Birlaji etc. are willing to contribute substantially, so why not join together in this Krishna Consciousness movement and construct an unique and imposing KRSNA temple in London, the most important city of the world. If you agree to this proposal, then I am prepared to work personally along with you for this temple construction work.

I am very glad to learn that you have begun to teach Sanskrit pronunciation to our students. Please see that they can pronounce very nicely the Sanskrit verses in Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Isopanisad, and Brahma Samhita, and teach them to chant conjointly as they chant Hare Krishna Mahamantra. In your class, the chanting of Hare Krishna Mantra must be done in the beginning and at the end. That will keep the spirit of the temple.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
17 April, 1970

70-04-17

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am very much anxious to hear from you about your activities. I sent you one tape record as desired by you and I hope you must have received it. So you please keep me informed about your activities at least once a fortnight.

In the meantime I have received some quotations of Japanese printers, sent by you. One of them is replied as per carbon copy enclosed, and if possible try to see them if they are agreeable.

Please enlighten me by return mail how you are making progress in our movement, how the Japanese people are responding. Naturally I am very much anxious to know that.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Bahulasva
-
Los Angeles
18 April, 1970

70-04-18




Berkeley

My Dear Bahulasva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th instant, and the information therein is very encouraging.

I understand from your letter that people have been well impressed, so this is a good opportunity for advancing our missionary activities. Actually we are creating the most peaceful persons in the world. Krsna is so nice that anyone who takes to Him becomes the first-class peaceful man. You can know from the example of Arjuna how much peaceful he was. He did not mind to forego his claim, and he remained nonviolent and peaceful. Personally he was not in favor of fighting, and whatever he did was only to satisfy Krsna.

Yes, that is a very nice proposal that you may combinedly San Francisco, Berkeley, and San Jose hold festivals throughout the summer, so do it. Whatever you do by combined consultation is approved by me.

Regarding Paramatma Das, I think he should simply push on with his school work as much as it may be necessary and the remainder of the time he may spend with the devotees in our Krsna Conscious activities. Certainly he is feeling some inconvenience due to the poor association at the karmi school but this is not a permanent situation. In the past many of our devotees like Lilasukha, Kancanbala, Indira, etc. in New York, Saradia in Boston, some others in Buffalo, and in other places also have finished up their required education in the public schools in spite of continuous feeling of disturbance by the nondevotee students and faculty. So if he finishes up his education in this way remaining under your care at the temple, then the unwanted association will not be harmful, just see that he is strictly executing his prescribed duties and that will keep him strong in spiritual life.

Please increase the sales of literature. That is our great Sankirtana-Brhat Mrdanga. The correspondence with Dr. Staal published in the Daily Californian was very much interesting, so we shall publish it in our BTG.

I am very glad to learn how you are improving the temple with new altar, proper Vyasasana, etc. I have already ordered Radha Krsna Deities for you, and when they arrive they will be installed.

Please offer my blessings to all the boys and girls there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. By the by, I understand from Hamsaduta's letter that he has advised from Germany to dispatch $1,500 from Berkeley for credit of my account here. If it is not yet done, please do it.
ACBS:db

Letter to: Manager of Bank of Baroda
-
Los Angeles
18 April, 1970

70-04-18

Manager
Bank of Baroda
India Exchange Branch
P.O. No. 313
India Exchange Place
Calcutta-1, India

Dear Sir:

Re: My savings account No. 29/12802

Kindly refer to your letter No. SB/34/1759, dated 14th March, 1970, which I have replied duly dated on the 25th March, 1970.

I hope by this time you have received sanction for transferring Rs. 5,000 from my above account to the United Bank of India Ltd., 157/B Dharmatalla Street, Calcutta 13, for credit of savings account of Sri M. M. De.

Please therefore transfer the account on receipt of this letter.

Thanking you in anticipation.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bertl
-
Los Angeles
18 April, 1970

70-04-18

Hamburg

My Dear Bertl,

Please accept my blessings. I am very much glad to receive your letter because sometimes I was thinking of you. You are a very intelligent boy, so I was impressed by your talking when you were walking with me on the street of Hamburg.

You have got a strong tendency to accept the Buddha philosophy, but you should know it also that if you want to accept Buddha philosophy you should act practically for this purpose. Lord Buddha was the embodiment of renunciation. He was in the princely order, grown up very luxuriantly, and he accepted the order of a mendicant, devoting his whole time to meditation. I meet many people who talk of Buddha philosophy, but their practical life is different.

Our philosophy is that we must apply in practical life what we believe. In this age no other philosophy or process of self-realization will be practical and effective as Krishna Consciousness is. So I would request you to come and live with our devotees in Hamburg and join the Sankirtana Party, try to understand the philosophy, eat with them, sleep with them, talk with them, and chant Hare Krishna. I am sure you will be happy and will be relieved from the present disturbances of your mind.

I would have been glad to ask you to come here, but I do not know whether it is possible for you to come here. But if you live in our temple in Hamburg, I am sure you will be happy.

If you have got any drug habit you must give it up. The drug habit is killing the soul of the younger generation in the Western world. So if you live with the devotees, you will get strength to give up this bad habit, and if you live separately you will never be cured of your present diseased mental condition.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
18 April, 1970

70-04-18



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th April, 1970, and the information is very encouraging. The more you worship the Deity very nicely, all of you will feel very nice and peaceful spiritually. Therefore this point should be very much carefully attended.

Similarly in London Yamuna is also doing nicely, and all the wives of our students should be especially trained up for Deity worship and cooking, and when possible they should go outside on Sankirtana Party with their husbands and others.

I am glad that you have advised Berkeley to send me $1,500 which I hope I will receive very soon. It will be a great help. Recently I have paid out of my book fund $11,500 for purchasing the church and $2,500 for printing Krishna Consciousness: the Topmost Yoga book, so $14,000 has been drained out and it must be filled up as soon as possible. The next big payment for KRSNA will be about $20,000. Now we have to make brihat mrdanga propaganda along with Sankirtana Party. Please organize to translate all our literatures into German language through our expert students. As you have got some rudimentary knowledge in German, try to make it more perfect so that you can see how things are going on.

Regarding Krishna das's marriage with Heidi, it cannot take place. From hygienic point of view, the boy should be at least five years older than the girl. If the boy is weaker, then then the progeny will be weaker sex or females and the man will get still weaker. So Krishna das may not be married immediately because he is too young and he can wait even up to five years and become a strong brahmacari. But if a suitable girl is there, not more than 15 to 16 years old or utmost 17 years, he can be married to her. I think he should wait for his marriage.

In the meantime, find out some other boy for Heidi, she should be married immediately. I am glad that she is a good translator, and let her be blessed by translating our literatures.

I have received the letters of Neal, Heidi, and Stephanie, and their beads have arrived today. I have duly chanted their beads and will return them by separate post. At the time of initiation, it is incumbent that the disciple should collect some alms and offer it to the Spiritual Master.

Please offer my blessings to Himavati for her nice engagement, and be happy in advancing Krishna Consciousness.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Jayagovinda
-
Los Angeles
18 April, 1970

70-04-18



My Dear Jaya Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th instant, and I am very happy to learn how both you and your good wife are determined to be more and more dependent on Krsna. That should be your mode of life, and that will advance you to success. Always think of Krsna, always hear of Krsna and always speak of Krsna and nothing else, no idle talkings. Both your wife and yourself are Krsna Conscious so you will have good opportunity to be always engaged in Krsna Consciousness.

For the time being there is no question of going to India, but if we get a good place there and a nice branch there, then I may ask you to go there for some time, but your headquarters will always be in Germany.

Both husband and wife learn how to work on the composer machine because we have to print so many things in German language as we are doing here in English language.

 Yes, when you are out of your station you can carry these Deities, but so long you are in Hamburg you will have very little time to arrange separately for worship. When a householder is not in touch with the temple, then he can have separate worship at home.

Regarding printing our literatures in Germany, in your last letter you wrote to say that you could do it there, but if there is no question of your doing it, forget it. Regarding the composing machine, yes, I have heard that Brahmananda is helping you out in this connection.

Regarding jobs for householders, there is no confusion. If your whole time is needed for Sankirtana Party there is no need of working in a Karmi firm. Actually all our devotees are supposed to be brahmanas. A brahmana's business is to preach the glories of the Lord, to learn the essence of Vedic knowledge-Krsna Consciousness-and to teach others of the same knowledge. And for living condition, whatever they get in the form of contribution from others, they can they can live barely to keep the body and soul together, and the balance spend for Krsna.

My Dear Sadanandini, I wanted you to have a very good husband, and I hope you are completely satisfied with Jaya Govinda. Krsna has given you a very good husband, so be happy in Krsna Consciousness.

Hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
19 April, 1970

70-04-19

Sydney

My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings and offer the same to Sriman Upendra. Your informative letter dated "nil'' is encouraging. For the service of Krsna you are already in the jail for a few hours, so if possible try to put this movement as cultural instead of religion.

Actually we are presenting the culture of Bhagavad-gita. The Bhagavad-gita is well known all over the world and it is widely read by scholars and philosophers especially. The religionists never read Bhagavad-gita. I have never seen a priest of other religion reading this book, but there are many scholars and philosophers all over the world who read Bhagavad-gita regularly. Even politicians and professional men read Bhagavad-gita, just like one Dr. Rele in Bombay. He also presented commentary on Bhagavad-gita on the basis of medical science. I heard that Professor Einstein, the greatest scientist, was regularly reading Bhagavad-gita, and later on he became practically God-conscious. By scientific research he appreciated the wonderful cosmic manifestation and as a scientist he admitted that behind this there is a very great brain and that is God.

So practically it is not a religious study and we are presenting Bhagavad-gita as it is. Anyway, you are getting chance to preach amongst the students and that will be very nice program. Kirtanananda Maharaja is now moving amongst the students in various schools, colleges, and universities, and getting good response. Many students are already attracted to New Vrindaban and at the weekend there are about 20 to 30 outsiders regularly. So even though the local law is prohibitive, for chanting on the street, you can take advantage of the educational institutions. We are not concerned with any particular place or situation, but we take the opportunity of chanting and speaking wherever it is possible.

I understand that one of our students, Tirthapada Brahmacari, is going to your place.

Regarding book sales, you should always keep several copies of each of our literatures in stock, so if you do not have them you can make arrangements with Gargamuni. Especially you should have a good stock of Isopanisad and Easy Journey, they are selling as easily on the level of BTG.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Robert, Karen
-
Los Angeles
19 April, 1970

70-04-19




New Vrindaban

My Dear Robert and Karen,

Please accept my blessings. I am very glad that you have come to our Vrindaban retreat and try to remain there for some days. Attend our classes and routine work, and I am sure you will find the place very nice.

The truth within this material world is relative. The Absolute Truth is outside the relative world. Just like when a child is born, he is relative-he is born by his father. Then you go on researching and you will find that his father is also born of his father and so on. In this way if we go on searching out the Absolute Truth, you will find Him, the Supreme Person, not imperson. Just like the child is a person, therefore the agent or the truth which begot the child is taken without any hesitation as a person. Therefore the Absolute Truth cannot be imperson-that is a fact.

Impersonalism is only a solace for the frustrated. When we are frustrated by the relative personalism of this material world, we try to find out, in material way, the opposite number. Just like a patient who is suffering in diseased condition tries to find out something opposite number. So this is a long course explanation, but actually impersonalism cannot give us the answer to our eternal search after peace. So far we are convinced from the Vedic literatures, God is a Person exactly like you are a person, I am a person, but His personality is very great, full with six opulences, and none of the living entities beginning from the highest like Lord Brahma down to the ant, nobody can be on the equal level with God. These things are all explained in our books, and I would request you to read these books especially the recently published Isopanisad.

There are many impersonalists within our experience who renounced this world to merge into the impersonal existence, but being baffled there they come down again to the material world to find out engagement as altruist, philanthropist, communist, etc.. So there is no stand on impersonalism, but there is steady stand in Bhakti cult because in this cult God is there, the devotee is there and the devotional service activities are there, and when they are joined together that makes us able to stand on the Absolute platform.

The physical activities in Vrindaban are not material activities. Just like Arjuna, in the beginning he declined to fight, and Krishna apparently induced him to fight. But does it mean that Arjuna after understanding Bhagavad-gita became a violent fighter? If that is the result of understanding Bhagavad-gita, then no gentleman would read it ever. Therefore the real thing is that in Bhakti cult the activities appear to be like those of the Karmis, but actually they are all devotional service. In New Vrindaban everyone is engaged in Krishna's service, they have no interest in material activities, but they are always ready to act anything for Krishna's sake.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
20 April, 1970

70-04-20




Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18th, April, 1970, with copies of printing.

KRSNA, the Reservoir of Pleasure and Other Essays is so much attractive I think this book will be sold like hotcakes. I am very much satisfied with this printing work. Although some of the pictures are not on the perfectional stage, on the whole it is done very nicely. I understand that you are going to print further 50,000 copies of this book from another printer. I think this book will be sold by hundreds of thousands. Anyway all the samples that you have sent are all satisfactory.

I have no objection if KRSNA book is made to the 6 1/2 x 9 1/2 size, but a picture book as suggested by the Japanese people looks nice in a little larger size. So I have no objection to any size, which ever size you think will be nice for the market you can do in your choice. The blown up page of NOD looks very nice, so you continue this process in the matter of NOD.

Now as there is some demand for our books, you overflood the market with big and small books as many as possible. Here in this temple last night they sold six copies of TLC. Now the elderly people are coming to purchase our books. I understand also that you are getting good many orders. The sample BTG issue is also very attractive. So manage things to the best of your capacity and Krsna will bless you all and give the proper intelligence also.

The cover picture of the book KRSNA, the Reservoir of Pleasure and Other Essays is so attractive that it bears the meaning of Attractive, Krsna. Thank you very much.

I hope you have received by this time my check for $2409, and I understand from Gargamuni that you are going to send me a counter check for $5000.

This ISKCON Press insignia is very appropriately drawn. It bears the real meaning of mrdanga or press and mrdanga are two parallel lines.

The one Japanese printer has quoted for 10,000 copies of books, at a cost of less than $9,000, so why not print our First Canto Bhagavatam from there? I have asked them if they would give free delivery to our ports at that price, so if they agree, I think the First Canto Bhagavatam may be printed there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. There are some editorial mistakes in the blueprint of The Topmost yoga. I am giving herewith a note Pradyumna. Please send my Bengali small prayer book.
ACBS:db

Letter to: Madhusudana
-
Los Angeles
20 April, 1970

70-04-20




Washington, D.C.

My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 14th April, 1970, and the check for $15 which I have received with great pleasure.

I am very glad that you are appreciating the transcendental benefit out of Krishna Consciousness Movement. Actually this is the prime benediction for human society. My Guru Maharaja used to say that there is no scarcity of anything within this world, the only scarcity is people are not aware of Krishna Consciousness. The whole world is suffering for want of this great benediction. Therefore by the grace of Lord Caitanya if we have understood the value of this movement it will mean a great lot as it is stated in the Bhagavad-gita that even a little performance of Krishna Consciousness activity will save the human society from the greatest danger of life.

I am very glad to know that you are trying to understand this philosophy, now combinedly, husband and wife, preach it all over the world, at least in your great country.

Letter to: Kancanbala
-
Los Angeles
20 April, 1970

70-04-20




Washington, D.C.

My Dear Kancanbala,

It is so much pleasing to me that you are so carefully reading Srimad-Bhagavatam. We have discussed many things in that book-social, political, religious, cultural-and if you young boys and girls understand them properly, I am sure your preaching work will bring in a great change in the entire human society.

I am very glad also to know that you are engaged as Pujari there. Try to learn this art of Arcana very nicely. You can consult in this connection Himavati, Yamuna and also Silavati. I wish that all our girl devotees be expert in the matter of Arcana and cooking. The temple and altar should always be very clean and decorated with flowers and incense. We shall touch the Deity altar and Deity in very clean condition, after taking bath and washing mouth nicely. Practice washing hands after eating and wash with soap and water after toilet. Cleanliness is next to Godliness, so this point should be very carefully observed, then you will advance very quickly to the perfectional stage of Krishna Consciousness.

Regarding you preaching work in the schools, colleges, and universities, try to attract the students, they are our great future hope and they will take up this matter very quickly because the students are not very much contaminated.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
20 April, 1970

70-04-20

Boston

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I have just received the blueprint copy of KRSNA, the Reservoir of Pleasure and I have begun to read it through. But I notice that there are some points you should correct before the final printing. I have already noted you the injunction that you should change the pretipadika artha to first case ending instead. Sannyasin should be printed Sannyasi, etc. So please correct these.

Another point is that there are some errors in the English also. On page 2 it should read ". . . decided to kill his sister, Devaki.'' but it has become sisters, plural. Then, what does it mean?: "The Lord's compromise was that He had Vasudeva propose . . .'' This does not seem to be very clear or at least it is very awkward expression. So please see that the editors make a very careful final proofreading before printing the final copies.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
21 April, 1970

70-04-21

Montreal

My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated 16th April, 1970, with an enclosed check for $15 on the temple account in India, Mayapur. Thank you very much for your first contribution.

I am very glad to learn that you are doing spiritual activities very nicely and you are always alert to see whether you are committing some offense. This is a very nice attitude. In rendering service to Lord Krsna and His representative the Spiritual Master, we should always maintain this fearful attitude which means careful attention. This attitude will advance you progressively in Krishna Consciousness.

Regarding the French edition BTG, your attempt is coming to be successful and the present copy looks very nice. Regarding Sanskrit, you can learn it in your leisure time. For Indians it is not difficult to learn Sanskrit.

So, whether you have decided to marry in this country or in India? I think you can marry some girl in the Western country who is in Krishna Consciousness, but if you want to marry in the presence of your parents in India, that is a different thing. In our Society there are many nice girls, so if you decide to marry here, then I can ask somebody to correspond with you. What is you age at present?

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
21 April, 1970

70-04-21

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I have just made arrangements for marble Deities to be made for our centers. They will be manufactured just to the standard of our London Deities. I have opened negotiations with one Jaipur Murti maker, and in this connection he has requested a photograph accurate for his manufacturing purpose.

So please send a full size photograph without any dress up to:

Sri Surajnarain Natha

Mool Chand Ram Chand Natha

Marble Quarries, Factory Owners and Contractors

Khazanewalon Ka Rasta

Jaipur-1, (Rajasthan)

India
Please take this photograph of the Deities without Their clothes on and send it immediately by airmail to the manufacturers. Please treat this matter as urgent. Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
P.S. You can send the negatives and one print here to me also.

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
21 April, 1970

70-04-21




Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th instant.

I am glad to know that you are about to enlarge your altar and throne to accommodate the new Deities. However, you should not put the Vyasasana in the rear as they are doing in L.A. L.A. has got a different arrangement than you have got in Boston temple. So you can put the Vyasasana along the side of the Temple room and that will be nice. I also think that you cannot make the same arrangement as L.A. for separate doors for each of the three altars, so simply expand your present altars to fit the new Deities on the basis of the old style.

Regarding organization of the artists, there is no need of wasting time for learning the art from study of texts. We should always remember that our time is very short. I think our artists should be satisfied with whatever they have learned already, that is sufficient. They should be simply be engaged in painting pictures always, and that will teach them the art sufficiently.

In the beginning I was seriously corresponding with Indian friends to get some good mrdanga players, but when I found it too difficult to get a man from India some of my students were given the rudimentary lessons in playing and simply by practice they are putting on Sankirtana Party everywhere. My Guru Maharaja used to say that in a foreign land where you cannot speak the language with the natives very nicely, what do you do when there is a fire in your house just to get their help? In such emergency one has to express himself somehow or other to his foreign friends and get their help to extinguish the fire. But if he wants to learn the language first and then talk with the foreign friends to get help, then everything in the meantime would be finished. Similarly if we have to learn and then paint, it will be a long-term affair. But immediately we want so many pictures for all of our books, so all the artists may always be engaged in painting works and that painting itself will gradually teach them how to make things nice.

Regarding how the art department should be organized, that is to be managed amongst themselves. I do not know the technical details, I want only that they may be always engaged. Now it is up to them how to manage these things. As you have suggested, you may make any suitable arrangement and that is approved by me however you make it fit. The only thing is the artists must be always engaged fulltime in their painting work.

You may inform Devahuti and the others that I am always satisfied with their work. I am satisfied only to see that everyone of us is always engaged in his respective duties. As the teacher wants to see that the students are engaged in their handwriting work. Who is writing good hand, that is a secondary question. The teacher's duty is to see that everyone is engaged in handwriting work. So if all the artists are always engaged in painting, that will satisfy me, and that will gradually make them experienced for making good paintings.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
21 April, 1970

70-04-21




Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter dated 15th April, 1970, and noted the contents with great satisfaction. Today I have received the copy of BTG sent by you. Thank you very much. I have also seen the pictures and I can guess from these pictures that your activities are going very nicely. You have done good by sending duplicate copies to Brahmananda for publishing in BTG.

So from your account and pictures also, the program of the 29th appears to have been very nicely executed. I am so very glad to learn that you have some boys coming regularly and two of them are now living with you. Get some Japanese disciples and then you will feel stronger in preaching work.

Regarding your temple house, gradually as you work, as you are presently doing, the Japanese center will be another Dvaraka undoubtedly.

You should keep your aim for publishing Japanese BTG. That is the immediate need of your studying Japanese language, and that is immediate task. If the Japanese boy can translate it and you can see the final reading, that will be nice.

I am always glad to know that you are faithful in the matter of discharging the prescribed duties of devotional service like regularly chanting your prescribed rounds. This simple program will keep days. Attend our classes and routine work, regular chanting is your foothold in Krishna Consciousness.

Regarding your Government grant of missionary visas, it is very good news. Also the leaders in L.A. have already purchased their own temple at the above address.

Please offer my blessings to your good wife, Cintamani, Bhurijana, and all the other girls and boys there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
22 April, 1970

70-04-22



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Regarding the Topmost Yoga, in the blueprint there are many mistakes. I am pointing out some of them as follows:

Page 2 ". . . decided to kill his sister.'' not sisters, because only Devaki was there.

"The Lord's compromise was that He had Vasudeva propose to the brother-in-law . . .'' This sentence is obscure. The actual fact is Vasudeva made a compromise and said to his brother-in-law, "such and such''.

Then everywhere there is yogins, gosvamins, sannyasins, etc. in many places. The "n'' is not required-that I have already informed Pradyumna.

On page 17 there is a word "enfuriated''; this is a spelling mistake, it should be "infuriated''.

Then on page 48: "on the bank of the Ganges near Didbee''. This is not "Didbee'', it is "Delhi''.

On page 49 there are so many "gosvamins,'' but there should be no "n.''

In this way I have read the book sporadically, not very minutely. I think it should be gone through once more very carefully and all the mistakes that are still existing there should be corrected. If the books are printed with spelling mistakes and other mistakes, that will be a discredit for our publication. So please see that editorial work is done very nicely.

Have you got any information of the Prahlada pictures?* Purusottam got them here last year when I was living at Hayworth Avenue. I thought that the pictures were left here, but Dayananda has no information and nobody can tell where they are. So if you can say if it was returned to New York again, where is it now?

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*I want to publish our book on Prahlada Maharaja with these pictures. ACB

Letter to: Minoru, Kenji
-
Los Angeles
22 April, 1970

70-04-22




Tokyo

My Dear Sriman Minoru and Kenji,

Please accept my blessings. This is the first time I am addressing to some of my Japanese friends and admirers and I am so glad to receive your nice letters. Sriman Sudama Das Adhikari has gone to your country carrying the message of Bhagavad-gita and I am so glad to learn that you two boys are cooperating with him in this great mission.

I am very glad to learn also that you are feeling joy while chanting the mantra Hare Krishna. Yes, it is exactly like this. If anyone chants this mantra in good faith and in simple understanding, then surely this transcendental vibration will act immediately in spiritual bliss. Please therefore continue to chant this mantra as many times as possible throughout the day and night. I do not think there is any inconvenience or loss on your part if you do so all the time. Even when you are walking, you can softly chant Hare Krishna, Hare Krishna, or even when you are on the bus going to somewhere you can also chant. When you are working with your hands you can also chant and when you are resting or going to take rest you can also chant. Even in your toilet room while taking bath you can also chant. In this way there is no limitation or restriction for chanting this Holy Name of God, Krishna, and His Energy, Hara. In doing this business there is no loss, but there is very great gain which is transcendental realization.

At the present moment everyone of us is in gross misunderstanding of bodily consciousness and this situation is also present in the animal kingdom. The four necessities of bodily concept of life; namely eating, sleeping, mating and defending, are common in the human form of body or animal form of body. In the human form of body we get a chance for our self-realization and we should utilize this opportunity very seriously.

There are many things to be described in this connection and most of them you will find in our many books already published, but this Krishna Consciousness movement is a great benediction for the human society without any discrimination between man to man. At the present moment, the human society is split up by different material interests, but if they try to understand this Krishna Consciousness movement with a little seriousness, many of our artificial problems will be solved.

The Hare Krishna movement is so potential that it can do more than what is attempted by the United Nations organization. So I shall request you to cooperate with Sudama and try to push on this movement in your country and everyone will appreciate if we present things a little carefully, although it is very simple. The program is already being executed under the supervision of Sudama and your valued cooperation will encourage him very much.

Whenever you feel any difficulty to understand our philosophy you may inquire from Sudama, and if there is still difficulty you are welcome to send your inquiries to me and I shall be very much pleased to satisfy you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
22 April, 1970

70-04-22

Sydney

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 20th April, 1970, with newspaper clippings enclosures, and they are all every encouraging.

Don't worry about your wife, she is trying to get immigration visa and Madhudvisa is helping her. In the meantime, I am enclosing herewith a copy of the police officer's letter to me and I hope this will help you to get police permission for Sankirtana.

We are the best peaceful group in the world and we are trying to bestow upon the people the supermost knowledge for the humanity. Everyone should cooperate with us, but unfortunately this is the age of Kali and people are not very much eager to accept genuine things, so don't be disappointed. Do as you are doing now and Krsna will help you without fail. To face difficulty in the course of preaching work is a kind of austerity. These difficulties do not go in vain. The more we face difficulties, the more we draw the attention of Krsna. So in that way we shall be prepared to meet all kinds of difficulties in our preaching work. Such attempt gives us a lift on our progressive march in Krishna Consciousness.

In my last letter to Bali Mardan I have already written that I was very much anxious to hear from you. Now this letter has given me much relief. Thank you very much that you are working so hard for this movement, and surely Krsna will reward sufficiently for your transcendental labor. Be blessed and preach.

I shall send you very soon detailed photographs of our new temple room and I think you will very much appreciate it.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sri Birlaji
-
Los Angeles
23 April, 1970

70-04-23




Bombay

My Dear Sri Birlaji,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krishna. I thank you very much for your kind letter dated 17th April, 1970. You have rightly pointed out that people are becoming more materialistic in this age on account of their forgetfulness of Krishna Consciousness.

Actually there is nothing like materialism. Materialism means forgetfulness of Krishna or God. We are preaching therefore Krishna Consciousness. In the Srimad-Bhagavatam it is said that the first-class religion is that which teaches love of Godhead. At the present moment, one professes a type of religion, but does not develop real purpose of religion, namely love of Godhead-that is materialism.

Materialism does not mean that one has to possess so many things, the actual fact is one may be a perfect transcendentalist of spiritual man by possessing the whole world, and one may be a gross materialist without possessing a farthing. So this distinction can be made on the basis of consciousness. When one is Krishna Conscious possessing everything in the world, he is perfect spiritualist, and one may have renounced everything in the world, but lacking in Krishna Consciousness he is a gross materialist. In my recent publication of Isopanisad I have tried to explain this fact on Vedic authorities, and I am sending by separate Air Parcel one copy of Isopanisad and I hope you will read this book conveniently with interest.

Regarding London temple, I can appreciate very much that your goodness is anxious to have an imposing temple in London, so in my next opportunity I shall take up this matter more seriously and I shall let you know in due course.

Regarding the two pairs of marble murtis, I do not know where you have ordered them. I hope you must have ordered them from Jaipur because in that city there are many good artisans for manufacturing such murtis. But kindly see that the facial expressions be as nice as the bust I have sent you of our London Deities.

In this connection, I may inform you that I have some correspondence with a Jaipur marble dealer, and they have agreed to supply the murtis less 20% off their catalog price. Their catalog price for 40 inches high marble murtis is Rs. 2300 per pair, and they have agreed to give us 20% discount, so I am sending a copy of the letter. If you think it is favorable, you can do the needful.

I am very glad to know that you have sent some copies of Bhagavad-gita in Hindi and English, and I shall see to it as soon as they are received here.

With my best wishes, I beg to remain

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
24 April, 1970

70-04-24





Friar Park, England

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 20th April, 1970.

Regarding George's foreword, you write to say that certainly there will be no more changes. Do you mean that the changes which you have already suggested in you letter dated 11th April with quotation from Swami Vivekananda are to be added? We cannot add any quotation from Swami Vivekananda. In your letter of April 11th you have asked me to insert "What right has a man to say he has a soul if he does not feel it, or that there is a God if he does not see Him?'' Do you mean I have to put in my KRSNA book all this nonsense quotation? This man (Vivekananda) has no understanding either of soul or of God and still he has posed himself as a Swami to mislead so many innocent persons.

Understanding of the existence of soul is the beginning of teachings of Bhagavad-gita. If one has no understanding of the soul and God, he is no better than an animal because animals cannot have any idea of the soul or God. So how can I add these nonsense quotations?

George's foreword as it was originally sent can be published with little editorial changes, but in no case can the quotation from Swami Vivekananda be placed in my book. You have already admitted in your letter dated 11th April that it hurts you to see this change, quoting a rascal like Vivekananda, so please let me know clearly what you want me to do. If you think that George's foreword will help the selling of the books, then it may be published as it was originally sent.

I am glad to learn that George is chanting now Hare Krishna with you, and that will make him advanced. You write to say that George is still not convinced that there is not something beyond the form or body of Krishna. He is thinking that beyond Krishna there is an unmanifest God. These are all vague questions. I think by unmanifest God he means impersonal Brahman. This is quite natural for persons who try to understand God by their own endeavor.

God cannot be understand by such ascending process of speculation. You can give a common example how God cannot be understood by ascending process. Take for example that there was one Mr. John who was the great-grandfather of the great-grandfather of George. So if George wants to know about this Mr. John, his forefather, is it possible for him to know about Mr. John by speculation? He has to know about Mr. John by family history spoken by his father or grandfather. Similarly, God is the Supreme Father, so if anyone wants to know about God, he must try to understand Him through the history of creation. This is called Parampara system. This Bhagavad-gita is spoken by God Himself, and that is the best source of knowing about God. He cannot be known by our limited exercise of the senses. The difficulty of understanding God as person is that as soon as there is conception of person we think of God as a person like us. Therefore, in the Vedas, the personality of God is described in different ways which are distinct from our personalities.

The Veda says that God has no legs or hands, but still He accepts all the sacrificial offerings. He has no eyes, but He can see everywhere-past, present, and future. He has no ears, and still He hears everything that you are talking. He knows every nook and corner, but nobody knows Him, what He is. He has nothing to do, and nobody is equal to or greater than Him. He has got immense potencies and therefore everything in His creation is performed as perfectly as anything. In the Bhagavad-gita also there are many statements confirming the above Vedic descriptions. So when Vedas say that He has no hands and legs, He has no eyes, He has no ears, but still He can accept our sacrificial offerings and He can see everything, these statements clearly indicate that God has hands and legs, but they are not exactly like ours. In the Bhagavad-gita you will find that Krishna says "I am sitting in everyone's heart, and from Me one remembers, forgets, speculates, and so on.''

His name is Hrsikesa which means the Master of All Senses. We are exercising our senses, therefore, according to His direction. In that sense, if every living entity is working under His direction, then all the legs and hands which are existing all over his creation are His legs and hands. We are simply instrumental. When the Veda says that He has nothing to do, it means that He has so many hands and legs that personally He has nothing to do. It is not very difficult to understand that a big business man is sitting in his room and thousands of workers are engaged in different activities under his direction. So practically the business man's brain is working, but when we see the business man alone in the room we see that he is not working. So we have to understand God from authoritative sources by spiritual education by being trained under the experienced guidance of a self-realized personality, otherwise how we can understand such vast subject matter delineating about God?

So George's question that there is something beyond Krishna is answered by Krishna in the Bhagavad-gita that there is nothing superior beyond Himself. Krishna is the original Cause of all causes. This is the fact. If He wants to know the subject matter clearly, then he should be prepared to receive the knowledge from the right source, and if he wants to consult such persons who have no knowledge of the soul or God, then how can he learn about the transcendental subject matter? If he is serious to know about these things, then he must know it from the proper channel. You cannot learn music from a carpenter. If you want to learn music, then you have to approach an expert musician. So how he can learn about God from persons like Vivekananda who had no preliminary knowledge of the soul, even? So best thing is if he is serious to know about God, tell him to begin reading Vedic literatures, and we have published our Isopanisad. Let him seriously read this book and whenever he has to question, he can ask from us, but he should always remember that he should try to know about God from a person who is in touch with God, not from a speculator.

You have asked me to disclose my dream about John, so I beg to state the incident as follows. I dreamt that John took me in a place at Calcutta and he was showing me a house, a big palatial building, which formerly belonged to a very rich man, and he was a famous musician also. I think therefore that John was previously that man to whom that house belonged, and now he has taken birth in England. It is quite possible that he has inherited his past musical talent, and because that man was very liberal and charitable, so he has acquired some wealth also, and now in this life if he properly utilizes his talent and wealth for Krishna, then surely he will achieve the highest perfection of his life.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Kasturika
-
Los Angeles


25 April, 1970


My Dear Daughter Kasturikadevi Dasi (Janet Armano),

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13th April, 1970, and now I have just received your new set of beads. Thank you very much for your nice letter.

I am very happy to accept you as my disciple, and your initiated name is Kasturika Dasi. I am very glad to know that you have been recommended for initiation by Sriman Rishi Kumar, and now please continue to follow strictly the four regulative principles of no eating of meat, fish or eggs, no taking of intoxicants including coffee, tea and tobacco, no illicit sex-life, and no gambling. Be sure to always chant daily your sixteen rounds on your beads, and be happy in Krishna Consciousness.

I am very pleased also to note your nice attitude of humbleness in the service of the Lord, this is a very important qualification of a devotee. Now try to learn our philosophy very nicely with the help of your elder God brothers and sisters, go on Samkirtan, and always be engaged in some kind of Krishna work, then Krishna will bless you to advance more and more in Krishna Consciousness.

Hope this will meet you in good health.

Kasturika is the name of one of the Gopis, associates of Krishna. And you are Kasturika Dasi or the maid servant of Kasturika by name.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
Srimati Kasturikadevi Dasi (Janet Armano)
ISKCON Temple
61 Second Avenue
N.Y.C., N.Y. 10003



Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
25 April, 1970

70-04-25



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20th April, 1970, along with a Canadian money order for $278, and thank you very much for this.

I am very glad to know that your Maha-sankirtana. with coordination of Buffalo are so successful. Please continue this program as you have suggested and surely Krishna will see that your more vigorous efforts to spread His movement are successful more and more.

Regarding Brijbasi posters, just take out pictures portraying Krishna with cows, with Gopis-just Krishna pictures, no pictures of demigods. Those pictures are alright.

Regarding your questions about how and from where did the conditioned souls fall, your first question if someone has a relationship with Lord Krsna on Krsnaloka, does he ever fall down? The souls are endowed with minute independence as part of their nature and this minute independence may be utilized rightly or wrongly at any time, so there is always the chance of falling down by misuse of one's independence. But those who are firmly fixed up in devotional service to Krsna are making proper use of their independence and so they do not fall down.

Regarding your second question, have the conditioned souls ever seen Krsna? Were they with the Lord before being conditioned by the desire to lord it over material nature? Yes, the conditioned souls are parts and parcels of the Lord and thus they were with Krsna before being conditioned. Just as the child must have seen his father because the father places the child in the womb of the mother, similarly each soul has seen Krsna or the Supreme Father. But at that time the conditioned souls are resting in the condition called susupti which is exactly deep sleep without dream, or anesthetized state, therefore they do not remember being with Krsna when they wake up in the material world and become engaged in material affairs. I hope this will satisfy your questions.

Please offer my blessings to your good wife, Laksmimoni, and to all the other girls and boys there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
25 April, 1970

70-04-25

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. Regarding Tosho Printing Company, what has happened?-it is very urgent.

I have not as yet received any reply whether these people are agreeable. I want to settle up this thing, so let me know definitely about their decision taken from them in writing. If our regular printing is done there, whether you will be able to supervise it? Either yourself or Bhurijana Prabhu, if you take this responsibility, it will be a great help. If you so desire, Brahmananda can also go there for some time to train you how to do this press management.

So kindly reply this letter. I am very much anxious to hear from you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
P.S. Try to introduce Japanese BTG as soon as possible.

Letter to: Ksirodakasayi
-
Los Angeles
26 April, 1970

70-04-26



My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. Since a long time I have not heard from you. I hope you are well in Krishna Consciousness. Please let me know what you are doing. I am anxiously awaiting your reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
26 April, 1970

70-04-26





Hamburg

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated sometime April, and I am so glad to learn that you are making advance in Krishna Consciousness as it is scheduled. It appears that you are on the attachment platform, this is very good. The next platform is ecstasy, and then pure love of God. So stick to your duties at the present moment, and when it is convenient you can go with the Sankirtana Party, but never neglect the Arcana regulation at any cost. If you have no time, you are not required to go with the Sankirtana Party. Your first business is to take care of the Deities. Practically you see that everyone is appreciating your Deity worship and Srimati Radharani is smiling, so it is a great credit for you, so continue this engagement.

Regarding going together with Hamsaduta on Sankirtana Party, no, there is no need of specifically helping Hamsaduta because you are now engaged in direct service to the Lord, and it must be understood that this service is your specific duty.

I do not think you require a child for the purpose of example. You had one child, and by the desire of Krsna the child did not stay. Now you can forget of any child. Just do the present service with great care and affection, that will be your best service to Krsna. Better to accept Krsna as your child, and He will never leave you like material child. He will stay with you forever.

For raising children in Krsna Consciousness, you will get many opportunities to do so. When I was householder, I was just taking care of one or two children, but after retiring from my household life Krsna has given me chance to raise so many nice children for raising them to Krsna Consciousness. So instead of desiring to raise a bodily child to Krsna Consciousness, if you stick to this service, Krsna will give you many children for that purpose.

I am so glad to hear of Hamsaduta's determination to become Krsna Conscious. The determination is difficult, Krsna Consciousness is not difficult-Krsna Consciousness is natural. One knows how to love another, so instead of loving so many others, one can very easily take to the business of loving Krsna-this is determination. That much is required, otherwise Krsna Consciousness is not difficult.

Regarding your question, a sinful person, never mind what kind of sinful man is he, is taken in subtle body to the place of Yamaraja, and there he is trained up in a particular type of suffering. As soon as he is trained up, he is given a particular body by which he can endure such sufferings.

You write to say that you look forward to that day when sense gratification will become simply insignificant, and yes that is the stage of pure Krsna Consciousness when our only desire is to be serving Krsna with no personal considerations whatsoever.

You want to do whatever is necessary for spreading this Krsna Consciousness Movement, so that desire will help you, and you will be able to serve my cause surely.

You ask how is it possible to actually become Krsna's servant; yes, it will be possible. Go on with your engagement, and it will be possible. Patiently go on.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
26 April, 1970

70-04-26

Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd April, 1970. Til now I have received none of the amounts mentioned by you. So far Berkeley amount is concerned, I understand that they are going to purchase a house, so it will be utilized for that purpose. So far the other amount, I have not yet received any intimation from the bank.

I thank you very much for your kind appreciation of my humble activities, and you always pray to Krsna that the remaining days of my life may be thus engaged in executing the orders of my Spiritual Master. So far you are concerned, I request all my spiritual sons and daughters to help me in this great adventure, and if you all help me, I am sure I shall be successful

Now our next program will be to lead a Sankirtana Party round over the world. It is already advertised in India from mouth to mouth that I am coming there next year with forty disciples. So I think we must keep this program in the beginning of our next year. There is already invitation in Africa. One party may go from London via other countries to Bombay, and another party may go from here via Japan to Calcutta, and then they will meet together.

We have been offered a very nice place in central India. I am negotiating with the proprietor of this place, and if by Krsna's grace we get this central place in India, then from this center you can go to any extremity of Indian boundary and it is the same distance of about 1000 miles.

All my best students are now in Europe, in pairs. Yourself, Mukunda, Jaya Govinda, Syamasundara., Gurudasa, Tamala, etc., you are all advanced and selected, now your program will be to recruit many sincere souls from European countries, and open branches. Your desire for opening a center in Copenhagen may be suspended for the time being unless we recruit some members from Europe because all the best students have already gone there, so it will be difficult to send men from America at the present moment. In America also we have to open so many branches, so I think you should not expect any more members from America for organizing European centers.

Now you should recruit men for our purpose from Europe as many as possible, in France, Germany, England, etc. All of you do everything conjointly, and at the same time try to organize the World Sankirtana Party. Always be in touch with Tamala, Mukunda, Umapati, Syamasundara., etc., and perform Rathayatra ceremony in London very gorgeously this year because all of you are there.

Umapati has already selected the French girl, Ilavati, as his wife, so I am sanctioning this marriage because it will be help for the French language work. So for Haripriya Dasi Krsna will give very soon a nice husband. Best thing will be for her a German husband who can help us in our German language work.

It is very encouraging that you are selling an average of 180 BTGs per day, and just try to increase as much as possible. Regarding what to do about local authorities checking your Sankirtana activities in the streets, just show to the police officer how peaceful we are. They should give us help to encourage such peaceful activities. We should not take any action in angry mood. Lord Caitanya has advised to become more humble than the grass and more tolerant than the tree, and be ready to offer all respects to others while not caring to accept any respects for oneself. As far as possible we will try to follow this principle, and Krsna will help us in all respects.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Umapati
-
Los Angeles
26 April, 1970

70-04-26

Paris

My Dear Woompati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 14th and 21st April, 1970, respectively, and I am very glad to receive good news that your Krishna work is going on nicely.

You have selected your bride, Ilavati, who I think is a French girl, so I think this marriage will be nice. But our all selection should be with a view to serve Krishna, that we must not forget in any circumstance!

The other point is that all my best students are now in Europe. Yourself, Tamala, Mukunda, Hamsaduta, Syamasundara.-all of you are in now double strength, so please do things very enthusiastically and organize the world Sankirtana Party because in India the people are already expecting us next year. Also open as many branches as possible.

So it is very good that now all the devotees can take Prasadam together. All the devotees must keep together, that will be an extra strength.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Mahananda
-
Los Angeles
27 April, 1970

70-04-27

Washington D.C.

My Dear Mahananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20th April, 1970, along with a check contribution for my book fund of $150, and thank you very much for this. I have also received the picture of an "Angel'' printed in the detroit newspaper, and it is a great credit how our men are appreciated by the people.

Your appreciation of our Krishna Consciousness Movement is very nice, and if you will carry this practical philosophy to the people of your great nation you will know the result for sure that this movement is the solution to all the problems of life. So I am glad that you are now going to our Washington center with your good wife. Please work there combinedly with great enthusiasm in advancing in Krishna Consciousness. I am very glad also that you and Hladini Dasi are now married in tilak by Sriman Bhagavan das. Please take my blessings for your spiritual marriage, and be happy in Krishna Conscious life.

Regarding your questions are the Spiritual Master and the Grand Spiritual Master consciously aware of the prayers of a sincere devotee who prays in love to Them?-the answer is that no conscious prayers go in vain. They are transmitted positively. But one thing you must know that any prayer you offer to your Spiritual Master and Superior Spiritual Master, all of them are conveyed to Krishna, so no sincere prayers go in vain. We shall always offer such prayers to Spiritual Master, Superior Spiritual Master, Vaisnava Acaryas, Lord Caitanya, and at the end Radha Krishna, that is the system.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
27 April, 1970

70-04-27

Buffalo

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd April, 1970, along with enclosure of one check for $200, and thank you very much for this.

 The moving Sankirtana Party was programmed long, long ago, even when I was in India. When there was talk about preaching amongst our God-brothers, I used to say to my God-brothers that when I would begin preaching I shall take two trucks, one for Sankirtana Party and one for carrying requisites, and I would go from village to village throughout the whole world preaching Lord Caitanya's message. So the time has come as per my dream, by the grace of Krsna you are carrying on this program. Please therefore organize this moving Sankirtana Party as you are already doing from one school or college to another. If we can rightly impress the Krsna Consciousness idea in some intelligent student's heart, it will be of great service. Perhaps sometime after, I will request you and Kirtanananda to go to India and execute this program in the student community there.

I am negotiating with a gentleman in India to get the management of a very old Radha Krsna Temple, and if this negotiation is successful, we will organize a very nice preaching center in the center of India. From this part, any side extreme boundary is not more than 1000 miles. I think that will be a very nice preaching center. So try to recruit more members for our Society because we have to open many centers, and from each center we shall organize this moving Sankirtana Party. That will be nice program for executing the will of Lord Caitanya Mahaprabhu.

I am very glad to learn that you are visiting the near about centers-keep them alive by such visits.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Citsukhananda
-
Los Angeles
28 April, 1970

70-04-28

San Jose

My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23rd April, 1970, and I am so much encouraged to learn of your activities in the San Jose area. I have noted the newspaper clippings, and they are very favorable comments. I am especially happy with the article placed by you in the Red Eye, it is very nice presentation of Krsna Consciousness in nutshell. I have also received the check for $50, and I beg to thank you very much for this.

Regarding your first question, who is the speaker of Isopanisad? The speaker is the Vedas personified. In the Vedic age a disciple heard from the Spiritual Master messages which were coming down in disciplic succession, so a disciple, whatever he heard from his bona fide Spiritual Master, would recite. The Vedic mantras are known as Sruti, to hear from authoritative source and then repeat it, chanting. So there is no question of who wrote it, it is said that no human being has compiled them. Later on, before the beginning of Kali Yuga, all Vedic mantras were written in books, most of them were done by Srila Vyasadeva Mahamuni and his different disciples.

Regarding your second question, in reference to Isopanisad mantra 15, should a devotee ask the Lord to reveal Himself the answer is yes. Unless the Lord reveals Himself, the devotee cannot see Him, He reserves the right of being exposed or not being exposed. The yoga maya curtain is always covering the Lord, and in the Bhagavad-gita the Lord says, "I am not visible to everyone.'' Even in the material world, a man in the position of Presidentship is not visible to everyone. So one has to qualify himself by devotional service, then God will reveal Himself. So this Isopanisad mantra is an appeal by the devotee to move the veil of yoga maya or the glaring effulgence of Brahma so that the devotee can see Him face to face. The idea is one has to transcend the material conditions as well as the Brahma effulgence, then one can see the Supreme Personality of Godhead. Here the word "face'' means the Absolute Truth is a Person. That is the most important point, that God is ultimately a Person.

Regarding the disturbing groups of "Christians'' so-called, that is alright. Let them follow Lord Jesus Christ. Regarding their dogmatic insistence, everyone thinks like that, so if one is not prepared to advance more, it is better to avoid them. If one is limited by some formulas only, he is described as an animal which is bound up by the chain of the master and cannot move beyond the length of the chain. So we are concerned with persons who are not chained by anything.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
28 April, 1970

70-04-28






My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th April, 1970.

Yes, publish the Bengali poem which I am sending herewith. Get it transliterated by Pradyumna. The meaning is as follows:

My Dear Lord Krsna, You are so kind upon this useless soul, but I do not know why You have brought me here. Now You can do whatever You like with me. 1

But I can guess that You have got some business here, otherwise why should You call me here which is demoniac. 2

Most of the population here is covered by ignorance and passion modes of nature, and I do not know how they will be able to understand the transcendental message of Vasudeva. 3

But I know Your causeless mercy can make everything possible because You are the most expert mystic. 4

Therefore, I am simply praying for Your mercy so that I can be able to convince them about Your message. 5

All living entities have become under control of the illusory energy by Your will, and therefore, if You like, by Your will they can also be released from the clutches of illusion. 6

If You so desire, I wish that You may deliver them, and only by Your such desire all of them will be able to understand Your message. 7

The words of Srimad-Bhagavatam are Your incarnation, and if they receive it in submissive aural reception, repeatedly, then they will be able to understand your message. 8

In the Srimad-Bhagavatam, First Canto, Second Chapter, verses 17 through 21, it is said

Anyone who gives aural reception to the transcendental message about You, which are always auspicious, by hearing and chanting, for him You become special well-wisher, and thus remaining within his heart You clear up all inauspicious understanding. When such inauspicious understandings are almost clear, at that time one realizes the importance of devotional service. In that stage of understanding, the influence of the modes of ignorance and passion becomes almost nil, and the resultant action of passion and ignorance cannot anymore attack the heart, and thus he becomes joyful being situated on the platform of goodness. When he thus becomes jubilant on account of awakening the modes of goodness by dint of devotional service, at that time he becomes liberated from material contamination and is able to understand the science of God. In this stage of liberation all misgivings in the heart, or bondage of material network, becomes cut into pieces, and he is elevated from all sorts of doubts in the science of God. At this stage the result of past activities becomes vanquished because of his realization of the Supreme Lord. 9-13

This is the process of becoming liberated from the influence of the modes of ignorance and passion, and thus they can become freed from all inauspicious things accumulated in the heart. 14

But because I am very unfortunate, unqualified, and the most fallen, therefore I am seeking Your benediction so that I may be able to convince them about this (Krsna Consciousness). 15

Somehow or other, You have brought me here to speak about You. Now it is up to You to make me a success or failure as You like. 16

You are the Lord of the whole creation, so if You like You can make my power of speaking as suitable as they can understand. 17

By Your causeless mercy only my words may become transcendentally pure, and I am sure when such transcendental message is penetrated in their hearts certainly they will feel engladdened, and thus become liberated from all unhappy conditions of life. 18

I am just like a puppet in Your hands, and You have brought me here, now You can make me dance as You like. 19

I have no devotion, nor I have any knowledge, but still I have been designated as Bhaktivedanta, now if You like You can just fulfill the real purport of Bhaktivedanta. 20

The most unfortunate, insignificant beggar, Bhaktivedanta Swami, on board the ship "Jaladuta,'' Commonwealth Pier, Boston, Massachusetts (U.S.A.), dated 18th September, 1965.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
29 April, 1970

70-04-29



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil and have noted the contents.

Regarding our proposals for an Indian program of Krsna Consciousness, I think it will be best if you come here sometime soon at your convenience and we can discuss it in more detail. You also wanted to come here to take further inspiration from the L.A. temple activities. So you may ask Muljibhai to come with you also, and we can discuss together our future plans for India. I will be very glad to see you both at that time.

Regarding Citralekha, her husband is anxious to have her there, and she is also anxious to go to him, so why the matter is being delayed? Even she has applied for immigration visa, that does not mean that she can be detained from going on a visitors visa while the immigration visa is being approved. She has got some urgent business there in Australia, so does it mean that because her immigration visa will take some long time she cannot carry out her important business immediately by means of visitor's visa. So while she is waiting for the immigration visa, send her there with a visitor's visa, and get it done as soon as possible. The matter is being too much delayed. I do not think the immigration department will make such a law that she cannot go immediately to her husband just because her immigration visa has not yet been cleared. Anyway that is my experience. So please do the needful.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda
-
Los Angeles
29 April, 1970

70-04-29




Vancouver

My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th April, 1970, and have noted the contents carefully. I have referred the matters concerning Ananda, temple management, etc. to Gargamuni, and He will advise you further in this matter.

In the meantime, I invite you to come visit me here in L.A. for a week or so, then you can speak with me directly. So please try to come here at your earliest convenience, and that will be very nice.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
29 April, 1970

70-04-29

Boston

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated "nil.''

Regarding your questions about the calendar-almanac:

1. Herapancami is correct (9 July 1970).

2. When there is an important Dvadasi, the Ekadasi fasting is transferred on the Dvadasi, and this is called Mahadvadasi. The 26th October, 1970, is actually Dvadasi, so the fasting is observed together, or Ekadasi fasting is disregarded, and the Dvadasi (Mahadvadasi) fasting is taken as important.

You were give this old Panjika just to consult the names and spelling only. The dates are different, so whatever date I have given, that is correct. Why you are searching Byanjali Dvadasi in this last year's Panjika? What I have given is from this year's Panjika, so everything will not collaborate.

3. The word is __. That is called Odana-Sasthi and the date is 14th December, 1970. That is correct even if you do not find it in the dictionary. The dictionary may not have every word.

5. 7th February, 1971-Varaha-Dvadasi, I have explained the position in regard to #2.

6. So far determining Ekadasi it is counted 11 days after the full moon and 11 days after the new moon, but sometimes it so happens as you have noted one day later. However, what I have given is correct.

The Panjika which I gave you is old Panjika, our calendar is for this new year.

Regarding the Prayer book, I did not ask you to transliterate this-somebody else has underlined, I have not underlined it. I have received both the prayer book and the panjika also with your letter. Regarding your work on the Staal Correspondence, locating references to chapter and verses and adding appropriate translations after the Sanskrit, that is alright as you have done it

On page 13 of Three Essays, manasinah is the correct word.

You must always ask the Lord's grace to make you in the right position. It is not for your sense gratification, it is for the Lord's service. For the Lord's service we can ask for His grace and mercy a hundred times, but for our sense gratification we cannot pray or ask anything-that is pure devotion.

I have also received a note from you, and regarding KRSNA chapter 31, page 4, top, the word Hrdaya is correct.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
29 April, 1970

70-04-29

Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of the text proof for BTG #32. I am looking through it now, and will return it to you soon.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
30 April, 1970

70-04-30

Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th April, 1970.

Regarding printing KRSNA book in Japan because the printing details are difficult here in this country, that was my former decision. In the beginning I decided like that.

Regarding NOD, I am sending herewith the dedication as desired by you.

The program of hardbound books to be printed in Japan, and softbound printed on our own press is a nice suggestion. So far printing is concerned, I have just received the French BTG, and it is very nicely done, so convey my thanks to Uddhava and Advaita especially. In this way if we can print on our own press, it will be very nice.

Regarding travelling, a Sannyasi's name is Parivrajakacarya, that is the beginning of Sannyasa. In the beginning one is ordered not to stay more than three days at a place, but at the Paramahamsa stage, one can stop moving, but that is not compulsory. So I have made my headquarters at L.A., that is a fact, still I may go in an emergency outside (not ordinarily) for a few days, and then come back to my headquarters.

There is a gap of some transcriptions-tapes numbers 12 through 16, KRSNA, so please get them done. I shall be slow in making further tapes till I get them back. Please give this instruction to the editors.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
30 April, 1970

70-04-30



My Dear Jaya Pataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st April, 1970.

Acyutananda has written me that he will arrange for your visa for two years at least, but I learn that you have not heard anything from him til now. So unless you are assured that your visa has been made for at least two years, and he has got his own apartment, don't start. It is not required to take permission from Madhava Maharaja to stay at his place. It is not our business to become anymore burden to him.

I have already sent Acyutananda money for our own land, so first we must have our own land or apartment, then our devotees can go there. On the whole, he must first of all arrange for staying somewhere in our own place, otherwise it will be very difficult because India is very overpopulated, especially Calcutta.

Regarding your questions how to offer respects to Sannyasis. Every Sannyasi, even if you see a Mayavadi Sannyasi, offer him your respects-there will be no harm. As you have observed we shall follow Lord Caitanya's instruction that we give all due respects to others regarding their position, but there is no need of always associating with each of them. Even if one is Vaisnava, but not of good character, we can give him the Vaisnava respect, but we cannot associate with him.

Regarding how to act when there is a choice of either attending Aratrik ceremony without bathing first or bathing and thus missing attendance at the Aratrik ceremony, the answer is that the rules should be followed as far as possible. If it becomes necessary, simply wash your feet, and when possible also wash the face, head, hands, and rinse mouth with water.

When you will go to India, most probably you will have to go to Bombay, and how you will have to go to Bombay that I shall let you know later.

I beg to thank you for your nice appreciation of our disciplic succession of Vaisnava Acaryas. This is the right understanding of the Spiritual Masters that they are glorious by simply delivering the transcendental message of Krsna as it is.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

May

Letter to: Kenneth
-
Los Angeles
1 May, 1970

70-05-01

Boston

My Dear Sriman Kenneth,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated April 1970, and I am so pleased to learn that you are chanting Mahamantra Hare Krishna.

It is very much pleasing that you acknowledge the gifts of Krishna. Krishna is the Supreme Father, and all living entities in all different forms are His sons. He is maintaining everyone. He is supplying food, clothing, shelter to each one of His sons, but those who are Krishna Conscious, they admit the gifts of the Father, and thus try to please the Supreme Father by service.

Unfortunately, the demons do not even acknowledge the gifts from Krishna, and they talk nonsense that there is no God, God is dead, I am God, and similar things. So as you are acknowledging your obligation to Krishna, as well as chanting the Hare Krishna Mantra, so I hope Krishna will give you more facilities so that you can become perfect in this very life. It is very easy to achieve such success simply by chanting the Hare Krishna Mantra, and let us not miss this great opportunity.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
1 May, 1970

70-05-01

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28th April, 1970, along with a note from a boy in Spain. I have replied the boy, and the letter is enclosed herewith, please forward it to him.

I am very glad to learn that you have the Prahlada pictures in your safe custody because I want to print up many small books with text accompanied by illustrations, and the first one may be of Prahlada Maharaja. Sometime ago you wrote me that you wanted some new topics for writing subjects, so I think you can begin by compiling information from my past lectures on Prahlada Maharaja, then add the pictures and print it. Then you can do many other such books like this. Some other books may be about Dhruva Maharaja, Ajamila, etc., and I am sure these stories with their very significant purports will make very successful books, and they can be very easily sold. So if you can begin on this project and arrange everything carefully, that will be very nice.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
1 May, 1970

70-05-01

Paris

My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26 April, 1970, and I am so pleased to note the contents which are exactly befitting your name Tamala. Perhaps you know Tamala is a nice tree in Vrndavana, and because the color of the tree exactly resembles that of Krsna, therefore Srimati Radharani always used to take rest underneath the Tamala tree when she was feeling separation from Krsna.

So for European activities, I have sent you there, and for its nice organization I am counting upon you very much. You have so kindly written to say, "Please order me in any way Your Grace desires, everything I have including myself belongs to You, and Your Grace may do with me as You wish.'' So it is my desire that in Europe you will kindly occasionally visit the three countries-England, France, and Germany-and see that the things are going very nicely.

In England your suggestion to open a few other Temples in big cities like Birmingham, Manchester, and Liverpool, is very much welcome. For constructing Temples in England, especially in London, I have got very good support from a very rich man in India. Not only he, but also many others will be ready to pay for our construction such Temples, but I want the Temples should be constructed by the local natives-that is our success. If I bring money from India and construct a Temple here in a Western country, that is not very creditable. Now this Temple of Los Angeles is completely undertaken by your countrymen and that is a good credit for me.

Anyway, if I go to India for some days, I am sure I shall be able to collect a considerable amount of money for this purpose, but I wish that people from this part of the world should be sympathetic with my movement. This means good organization to convince the people of the Western countries that we are doing something which is very, very much beneficial for everyone, and especially for this part of the world.

Regarding a place in Paris, you write to say that there is accommodation, but you are in want of money. If this is a fact, then immediately find out a nice place for our Paris center, and if you let me know how much you require, then I may try for it. But I am very much hopeful from your statement that in Paris we have got very good prospect of organizing this movement. Simply by your request only so many young boys and girls joined-this is a very good sign. I have information from reliable sources that in France this Krsna Consciousness Movement has very good chance.

So far translating our literatures, if you simply send the matter, our press will immediately give you so many books. You can print books in small sizes and distribute them profusely. Small books like "Easy Journey to Other Planets'' and "Isopanisad'' will be very quickly sold more than the larger volumes of TLC and Srimad-Bhagavatam. So if Suridas and Umapati engage themselves five hours for translating work, there will be no difficulty to publish our French language books immediately. So arrange for this.

I have received one copy of the latest French BTG, published from Montreal. It is printed in our ISKCON Press in Boston, and they have done it very nicely. If for the present this BTG published from Montreal can be useful? I am sending by separate airmail one copy which you can examine, and if you think they are useful for your purpose, you can immediately ask them to send you as many copies as you need.

Your suggestion for Murari's opening a center at Amsterdam is very much welcome. His wife, Lilavati is very intelligent and both of them can do the preaching work very diligently in that place, so try to give effect to this proposal.

Regarding this Temple, actually it is simply Krsna's grace that we have such a nice place very suitably arranged for our all purposes. Both the devotees and myself are living very comfortably, and the Temple is in the center between us. The kitchen is very nice and the frontage with a small garden space, as well as sufficient place for parking, on the junction of very important roads-all these facilities make the position of this building unique. Besides that, the banks, stores, laundry, medical house, everything is within easy reach, so we must consider this as Krsna's gift.

Regarding the appointment of Suridas to the post of president, that is a very good proposal. He is intelligent, sincere devotee, and similarly his wife is also.

Regarding your question about annamoya, pranamoya, etc. Yes, they are different stages of consciousness. Different living beings are situated in different consciousness, Some are satisfied in the matter of eating and sleeping, they are on the annamoya stage. Pranamoya means those who can simply survive in the struggle for existence. Manomoya means philosophical speculation. Jnanamoya means self-realization, vijnanamoya means application of that stage in practical life, and when there is the right perfection of life that is anandamoya stage or Krsna Consciousness.

So by the grace of Lord Caitanya, in this age our movement is giving directly the anandamoya stage, and anyone can visit our Temple and see how our students are in blissful life. Naturally they are in jolly mood by chanting, dancing, and taking Prasadam. Your regular chanting of Mahamantra and reading of books will keep you always fit for pushing on this movement. This formula should be rigidly followed by everyone of us.

In conclusion I may inform you that Acyutananda has given publicity in an important newspaper that next year I am going to India with forty students, so for the next year we have got sufficient margin of time-eight months-so what do you think? Shall we be able to have our World Sankirtana by that time? That will be very nice. All our selected students like yourself, Hamsaduta, Mukunda, Syamasundara., Umapati, etc. along with their wives, and some of the students from here may join, then we can go to India via Africa, and then after a few days in India, we can come back via Japan, So you have to consult over this matter also because it is already advertised in India.

I have also just received the second copy of this letter sent by you.

Hope this will meet you in good health. Please offer my blessings to Umapati and his new wife Ilavati Dasi, and to all the other boys and girls there in Paris center.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Ekayani
-
Los Angeles
3 May, 1970

70-05-03




Bronx

My Dear Ekayani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your encouraging letter, dated 8th April, 1970, and I am so happy to note your steady enthusiasm to work harder in Krsna's service. So this enthusiasm is very good sign, and if you continue to become more and more enthusiastic to be always strictly engaged in devotional service while observing carefully the rules and regulations, Krsna will surely bestow upon you full success in Krsna Consciousness and thus your life will be happy and successful.

Regarding the color of Balaramaji, He is colored like milk white with little bluish tint and rosy luster. Our idea of whiteness is of the milk foam. Regarding whether ivory is offerable to Krsna, yes, ivory is pure. Although it is a bone of an animal, still it is as pure as the conchshell which is also the bone of an animal.

The six armed form which Lord Caitanya disclosed to Sarvabhauma Bhattacarya had two hands of Lord Ramacandra, two hands of Krsna and two hands of Lord Caitanya. Perhaps you have seen the picture in our New York temple which was brought from India by Kirtanananda Swami.

Your question why Lord Siva was ordered to appear as Sankaracarya and teach the Mayavada philosophy to turn the people to atheism and thus increase the population, that nobody can understand. If Krsna desired Lord Siva to do like that, so he had some plan which we need not understand. He is the Supreme Lord, and He is maintaining the huge universal affairs, so how does He do things and for what purpose He does them, it is very difficult to understand. Just like He planned the battle of Kuruksetra and He induced His friend, a great devotee, Arjuna, to kill. So why does He plan to make others atheist, it is known to him.

Our business is to glorify Him always, either He plans to dance with the Gopis, or He makes a plan to kill others on the battlefield of Kuruksetra, or He plans to do something which is not very good from materialistic point of view. Our only business is to remain steadfast devotee to Krsna in all conditions. That is the instruction given in Siksastaka, wherein it is said, "My Lord, whatever You like You can do, but unconditionally You are my only object of worship.'' That is pure devotion.

I am so glad to learn that there are two very nice women devotees now coming to the Temple regularly, and please offer them by blessings for advancing in Krsna Consciousness. Take care of them nicely so that they may learn our program of Krsna Conscious life very nicely. Let them chant regularly and follow the four basic principles and they will become firm in their faith in Krsna. If you recommend, I shall initiate them, so you can send sets of new beads with their letters and some donation for the book fund. The standard form is that the initiate collects some alms by begging and offers it to the Spiritual Master as daksina or presentation.

That is nice if you get that land in Miami and open a center there. You are intelligent and eager devotee, ready to spread Lord Krsna's teachings, so do it. That will be very good, it is an excellent proposal.

So as you say the deep Southern part of this country is virtually untouched, but I think Kirtanananda Maharaja has gone to several places there, and he has been very successful. So try to attract the students, they are our great future hope, and they will take up this matter very quickly because the students are not very contaminated.

The first two lines of the song "Haraye Namah Krsna'' were sung by Lord Caitanya and His followers, but the other lines of song were composed later on by Srila Narottama Das Thakura.

Yes, fix up your mind on Krsna and everything will come out nice-be sure of this fact. Study scripture, always chant, love Krsna-and that is the success of life.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Lilavati
-
Los Angeles
3 May, 1970

70-05-03




London

My Dear Lilavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28th April, 1970, and the report of our Sankirtana Movement in London is very much encouraging.

I think each couple of our students may try to open a branch in England. Our first branch of London Yatra was opened by Mukunda, Gurudasa, and Syamasundara. and their wives. They tried very hard, and now our London Temple is nicely situated. Similarly many other Temples can be opened in places like Amsterdam, Birmingham, Liverpool, Manchester, etc. I have received report from Tamala that preaching in Paris is going nicely. In one day they recruited about 14 devotees simply by requesting who will join this Krsna Consciousness movement. So you all also recruit members, English boys and girls, in that way. Our Movement is a declaration of war against Maya, that you can understand very well, so we have to recruit many fighting soldiers-so do it vigorously.

I am glad to learn that the children are feeling very well in open atmosphere, so let them enjoy life for some time.

George has rendered some valuable service, so Syamasundara. is trying to do some good to him. This is our duty, anyone who has rendered a little service to Krsna should be given all facilities to take it up seriously.

Regarding your question, Yes, Krsna is always increasing in so many ways, so there is no question of decrease. The verse in question stating that Krsna is devoid of increase and decrease is from Srimad-Bhagavatam and it is given with specific reference to the devotee. The purport is that if Krsna gives himself to any one of His devotees, although He is Purna or the Complete Whole, still there is no decrease in Him. Similarly we may give to Krsna everything, but still He is not increased.

Please offer my blessings to all the boys and girls there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Damodara
-
Los Angeles
4 May, 1970

70-05-04
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Bhagavan dasaDetroitMadhudvisaSan Francisco
HamsadutaHamburgCitsukhanandaSan Jose
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DurlabhLaguna BeachGajendraSeattle
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My Dear Damodara,
Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

As each and every ISKCON Center is my life and soul for preaching this movement, I hope you are doing your best to conduct the regular routine duties of the Temple-chanting regularly the beads, observing the restrictive regulations, taking Sankirtana Party to the streets, and selling our magazines and books.

Now at the present moment, I am concentrating my energy in this Los Angeles Center as ideal for all other centers in respect of Deity worship, Arati, Kirtana and other necessary paraphernalia. As I have curtailed my moving program, I wish that you may come here at your convenience and stay here for a few days and see personally how things are going on, and by meeting with me personally for necessary instruction, I hope simultaneously in all Centers that activities will be of the same standard.

Hope this will meet you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda
-
Los Angeles
4 May, 1970

70-05-04

San Jose

My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

As each and every ISKCON Center is my life and soul for preaching this movement, I hope you are doing your best to conduct the regular routine duties of the Temple-chanting regularly the beads, observing the restrictive regulations, taking Sankirtana Party to the streets, and selling our magazines and books.

Now at the present moment, I am concentrating my energy in this Los Angeles Center as ideal for all other centers in respect of Deity worship, Aratrik, Kirtana and other necessary paraphernalia. As I have curtailed my moving program, I wish that you may come here at your convenience and stay here for a few days and see personally how things are going on; and by meeting with me personally for necessary instruction, I hope simultaneously in all Centers the activities will be of the same standard.

Hope this will meet you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
4 May, 1970

70-05-04

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

As each and every ISKCON Center is my life and soul for preaching this movement, I hope you are doing your best to conduct the regular routine duties of the Temple-chanting regularly the beads, observing the restrictive regulations, taking Sankirtana Party to the streets, and selling our magazines and books.

Now at the present moment, I am concentrating my energy in this Los Angeles Center as ideal for all other centers in respect of Deity worship, Aratrik, Kirtana and other necessary paraphernalia. As I have curtailed my moving program, I wish that you may come here at your convenience and stay here for a few days and see personally how things are going on; and by meeting with me personally for necessary instruction, I hope simultaneously in all Centers the activities will be of the same standard.

Hope this will meet you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
4 May, 1970

70-05-04

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

As each and every ISKCON Center is my life and soul for preaching this movement, I hope you are doing your best to conduct the regular routine duties of the Temple-chanting regularly the beads, observing the restrictive regulations, taking Sankirtana Party to the streets, and selling our magazines and books.

Now at the present moment, I am concentrating my energy in this Los Angeles Center as ideal for all other centers in respect of Deity worship, Aratrik, Kirtana and other necessary paraphernalia. As I have curtailed my moving program, I wish that you may come here at your convenience and stay here for a few days and see personally how things are going on; and by meeting with me personally for necessary instruction, I hope simultaneously in all Centers the activities will be of the same standard.

Hope this will meet you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
4 May, 1970

70-05-04

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

As each and every ISKCON Center is my life and soul for preaching this movement, I hope you are doing your best to conduct the regular routine duties of the Temple-chanting regularly the beads, observing the restrictive regulations, taking Sankirtana Party to the streets, and selling our magazines and books.

Now at the present moment, I am concentrating my energy in this Los Angeles Center as ideal for all other centers in respect of Deity worship, Aratrik, Kirtana and other necessary paraphernalia. As I have curtailed my moving program, I wish that you may come here at your convenience and stay here for a few days and see personally how things are going on; and by meeting with me personally for necessary instruction, I hope simultaneously in all Centers the activities will be of the same standard.

Hope this will meet you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
4 May, 1970

70-05-04

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

As each and every ISKCON Center is my life and soul for preaching this movement, I hope you are doing your best to conduct the regular routine duties of the Temple-chanting regularly the beads, observing the restrictive regulations, taking Sankirtana Party to the streets, and selling our magazines and books.

Now at the present moment, I am concentrating my energy in this Los Angeles Center as ideal for all other centers in respect of Deity worship, Aratrik, Kirtana and other necessary paraphernalia. As I have curtailed my moving program, I wish that you may come here at your convenience and stay here for a few days and see personally how things are going on; and by meeting with me personally for necessary instruction, I hope simultaneously in all Centers the activities will be of the same standard.

Hope this will meet you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
6 May, 1970

70-05-06




London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 30th April, 1970, and I have noted the contents carefully. I have also received the list of all the cities and towns in England, and thank you very much. It is my desire that you open a center in each and every one of these places, and that will help to fulfill the prophecy of Lord Caitanya that His Holy Name will be sung in every city and town all over the globe.

I am so glad to learn that things are going on nicely in our London Temple. The most important point in this letter is second time initiation of some of the devotees, specifically Jaya Hari Das Brahmacari, Jyotirmayidevi Dasi, and Mandakinidevi Dasi. So I am sending herewith the sanctified Gayatri Mantra Tape and papers for holding the ceremony, as well as a sacred thread and special instructions for the devotees with the Gayatri Mantra.

Now what we have to do is to hold the Gayatri Mantra ceremony according to the instruction paper, then at the end teach Jaya Hari personally how to count on the finger divisions. Then play the Gayatri Mantra tape for him, and let him repeat the Mantras along with my vibration, word-to-word, and then hang the Sacred Thread on his neck as usual. The girls don't require Sacred Thread, as you know, but they simply can responsively chant the Gayatri Mantras. In each individual case the instruction should be given and the mantra replayed.

This Gayatri Mantra function should be held amongst the devotees only.

While Trivikrama is coming here, the books which I have left in London-one large Bhagavatam, one small Bhakti-Rasamrta Sindhu, and maybe other books-he may bring here. So I am awaiting his arrival along with the books very soon.

Please offer my blessings to Srimati Yamuna Dasi, and to all the other devotees there in London.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
6 May, 1970

70-05-06






My Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3rd May, 1970, and beg to thank you very much for your kind sentiments. Yes, if it is any credit for me, that is what you have written that I tried to give aural reception to the words of my Spiritual Master, Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja, and thus I tried to engage my tongue in repeating the same words without any change. Actually I am the most unworthy servant of His Divine Grace because I delayed to execute His order by so many years. But it was better I began late than never, and therefore He has kindly sent to me so many young hearts to cooperate with me in this great Movement. Please therefore continue your good cooperation, and I am sure great things will happen without delay.

Regarding New Vrndavana activities, I think whatever you are doing is approved by me. As you are acting very sincerely in Krsna Consciousness, Krsna is dictating from within your heart, so there is nothing to be disapproved.

Regarding purchasing the property next to the schoolhouse, I have taken information from Devananda that this land is not directly attached to our present property, but the only advantage is that it is on the roadside, and we can engage it in so many ways. So if Krsna is giving us the chance to purchase it, let us take advantage of the opportunity.

But from strategic point of view, as we are expecting to purchase Mr. Snyder's property next year, he may be still tighter. But the advantage of being on the roadside in future will be of great use, there is no doubt of it.

Here in L.A. we are decorating the Temple room very nicely. As I am inviting everyone to come here and see, I think you should also once come here and see the Temple room so that you can erect in New Vrndavana in the same style. It is not very difficult, but it looks very gorgeous.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
8 May, 1970

70-05-08

Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3rd May, 1970. Regarding the check which you have sent, Gargamuni says that he has not yet received it.

I am so pleased to see how you are carrying our Sankirtana program amidst the demonstrations of the people. This newspaper clipping which you have sent is just portraying the point of our business, and I have made xeroxes and am distributing them to various parties as example of our work. This Sankirtana Movement of Lord Caitanya is most practical and authorized, so such incidents are to be expected, but this is a great credit for our propaganda efforts.

I have already dispatched to you by separate mail an invitation to visit our L.A. center and meet personally with me at that time. So I am expecting to meet with you when you can come at your convenience, and then we can discuss such questions as you have asked as well as any others you may have.

Please offer my blessings to your good wife Krsna Bhamini and your son Vaisnava das and all the other Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Candanacarya, Bharadraja
-
Los Angeles
9 May, 1970

70-05-09




Boston

My Dear Candanacarya and Bharadraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4th May, 1970, along with a nice tape of Sankirtana and solo song.

So it is very nice. Lord Caitanya has introduced a very nice system of self-realization through arts and songs. Both of you are expert in singing and musical science as well as painting work. Now by the grace of Krsna your talents are being utilized in His service. That is what we require in Krsna Consciousness. We do not require to qualify very extraordinarily to serve Krsna. Krsna is Self-sufficient, He does not require anyone's service, but still the more we render service unto Him the more we become happy.

The example is given in the Srimad-Bhagavatam that the decoration on the face of a certain person is not seen by him, but when he sees his face on the mirror he enjoys. In other words, whatever we offer to the Lord, it is actually enjoyed by us. Just like we prepare so many delicious foodstuffs for Krsna, but we eat the Prasadam remnant of foodstuff offered to Krsna. The whole idea is that everything should be offered to Krsna, and afterward we shall enjoy the effects.

You have painted so many pictures of Krsna, and when you see to the pictures you enjoy and at the same time Krsna is pleased. Similarly the foodstuff prepared for Krsna actually we partake for it, but at the same time Krsna is pleased. Those who are cooking for themselves and eating them without offering to Krsna cannot enjoy such blissful life like the devotees.

By serving Krsna we are not the least loser, but we are simply gainer more and more transcendentally. Keep this point always in front, and work for Krsna and be happy.

I have received some laddus from Boston without any note, but I think it is sent by Rukmini devi, so please offer her my thanks and blessings.

Be happy and chant Hare Krsna.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
9 May, 1970

70-05-09

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I hope by this time you have received my letter dated 6th May, 1970, along with papers, tapes, etc.

I have received one letter from Balmukund Parikh, the copy of which is enclosed herewith. It is understood that he is introducing something new in the name of teaching Devanagari script. The prayer of the Spiritual Master as he has quoted has no use for us, it is completely impersonal. This prayer immediately must be stopped.

Another thing is he asked me about Aurobindo's estimation. This means that he gradually wants to introduce Aurobindo philosophy. All these things do not sound very nice.

Please let me know what is the necessity of learning Devanagari script. We are transliterating all our books-Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, Brahma Samhita, etc.-in Roman type, So why you should waste your time in learning Devanagari script?

 So I am very much anxious to know what is the actual situation because I can scent that Mr. Parikh wants to introduce something in my absence which is completely against Krsna Consciousness. I hope you will understand me right and reply this letter by return mail what is the actual situation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Patita Uddharana
-
Los Angeles
9 May, 1970

70-05-09

Boston

My Dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24th April, 1970, along with the typical examples of hardbound editions of Sri Isopanisad, and thank you so much for them.

This binding work is so nicely made. You have done it very well, and I am completely satisfied. I very much appreciate your efforts in our ISKCON bindery, and if such binding is done we will have sure success with our books.

So you can bind our books in this way, and although it may go slowly just now it is being done very nicely. Then in future you may be able to do our binding here instead of in Japan. You write to say that these are some nice typical examples of your binding work, so it is a great credit because these books any man would be proud to have. I beg to thank you once again for your kind appreciations and excellent work.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
9 May, 1970

70-05-09

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of Krsna tape transcriptions #13, 32, and 33, and 34, along with your note from the art department.

Regarding the Vedas personified, they should be drawn just like you have seen some pictures of great sages. They are young in appearance like perfect Vaisnavas, and they may be shown with tilak and Vaisnava markings in that way.

So such pictures are definitely required and please have them execute the subjects appropriately as they have so nicely done thus far.

In the meantime, I hope you have by now received my last letter inviting you to visit L.A. Temple at your earliest convenience, and I shall be very glad to see you then.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
9 May, 1970

70-05-09

Paris

My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I hope everything is progressing well with you in Paris.

I am enclosing herewith the copies of two letters which will speak for themselves. Please immediately let me know what is the actual situation regarding this matter.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bali-mardana, Upendra
-
Los Angeles
10 May, 1970

70-05-10




Sydney

My Dear Bali Mardan and Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated by Post 5th May, 1970.

So it is very encouraging that people are coming to the extent of 40 heads, and they are trying to understand the importance of this great movement, and any sane man will be able to understand that. But I do not know why our students who are supposed to be the leaders of this movement will fight amongst themselves for supremacy. Our whole process is of surrendering.

We are taught to address others as Prabhu. Prabhu means master; and the leader of the masters is called Prabhupada. So if the Prabhus have surrendered to the Prabhupada, why there shall be such mentality of occupying the superior position? This is contradictory.

Kindly stop this unnecessary misunderstanding. Both Upendra and yourself are competent and experienced, so please adjust your disagreement amongst your selves. It is my request. As a matter of fact, as you are the pioneer in taking all risks to go to Australia, naturally you shall be considered as the leader, but a leader's position is also very grave and responsible. A leader has to lead others very tactfully and intelligently. Kindly therefore do not quarrel, but go on with your duties progressively.

I can understand very well that Upendra is feeling very much disturbed on account of Citralekha's absence, it is quite natural, but what can I do? I have arranged for $500 also, but the Australian Immigration detained her for a technical reason. This is already informed in detail to Upendra by Madhudvisa, as I understand. So this is the position.

In the meantime, things should run on as it is, and if there is any need of change, we shall consider about it when Citralekha goes there. Please try to organize the new center as nicely as possible even at personal inconvenience-that is real service. Krsna is sitting in everyone's heart, He knows everything what to do, so depend on Him and do your duties patiently. Maya is very strong, and we are liable to fall down at any moment. We have to gather our strength by chanting the beads sixteen rounds regularly and praying to the lotus feet of Krsna for guidance.

I hope both of you will kindly follow my instruction and forget if there is any accidental disagreement.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hit Sharanji
-
Los Angeles
11 May, 1970

70-05-11

Scindia House
New Delhi

My Dear Hit Sharanji,

Please accept my blessings. I have not heard from you in some time. I hope you are doing well. I am anxious to know what happened to the other two pairs of Deities. These two pairs of Deities are immediately required for Paris and Berlin.

So I will be very much pleased if you dispatch them immediately to Scindia Steam Navigation Co. as you did last time.

Kindly treat this as urgent, and let me know what is the situation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Balmukundji
-
Los Angeles
13 May, 1970

70-05-13



My Dear Balmukundji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated the 6th instant, and noted the contents.

In my last letter I advised you that your Devanagari Lipi class should begin by chanting Hare Krsna Mantra, but if you find the time is short, then instead of reciting the Guru mantra quoted by you which is of impersonal mature, you can chant the following verse which we do along with others.

saksadharitvena samasta sastrair
uktas tatha bhavyata eva sadbhih
kintu prabhor yah priya eva tasya
vande guroh sri caranaravindam **

The verse quoted by you is not approved by us.

Regarding your inquiry about Aurobindo, I may inform you that Aurobindo does not belong to the Bhakti school. He is more or less a dry philosopher, mental speculator, with some mystic ideas. We are simply concerned with pure devotees, so we have nothing to learn from Aurobindo.

One practical estimation of Aurobindo, I know that one of the important disciples of Aurobindo, Dilip Roy, tried his best to induce one English devotee, Professor Nixon, later on Krsnaprem, to become a disciple of Aurobindo, but Krsnaprem never agreed to this. On the contrary, Dilip Roy later on became influenced by Krsnaprem and he left Aurobindo asram and is now chanting Hare Krsna Mantra at Poona. So you can judge yourself what is my estimation of Aurobindo.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
13 May, 1970

70-05-13




Boston

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 9th May, 1970.

Regarding the dummy BTG, I compared with the Japanese BTG, and it appears that the present one is quite inferior. The price is higher and the subscription card is not to be included, and the size is smaller also. So considering all these points it is inferior to the Japanese BTG. Now because there is no alternative we must get them printed here, but as you are going to Japan, I think you will be able to find out some printer who will be regularly supplying.

You have asked me to send you a check for $4,500, but this is for the first time you have asked me to pay on account of BTG, and this point I have already explained to Gargamuni. So far I understand from Gargamuni that you misunderstood me that I want to take the management of BTG I never meant like that, neither I have got any time to tax my brain in that way. So you shall continue the management of BTG, and ISKCON Press is meant for that purpose.

Formerly when it was in the hand of Rayarama he was managing separately, then it came to your hand and the management is going on, but you never asked me for any payment in the matter of BTG. So I have asked Gargamuni to send you back the check which I understand you sent to him on this account for $5000. So I am simply interested in the book distribution, and whatever collection is made in this department may be paid to me either by you or by Gargamuni; and when there is question of printing books certainly I shall pay as I have been doing-that will simplify the matter.

When you come here I will talk with you further on this matter, but what I want is that I may not tax my brain in the management of many departments.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Damodara Maharaja
-
Los Angeles
13 May, 1970

70-05-13



My Dear Sripada Damodara Maharaja,

Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of your letter dated 8th April, 1970, which was addressed to my New York office. I am so sorry to learn that there is a sort of conspiracy by some of our God-brothers as not to give me a place at Mayapur. I do not wish to argue on this point, but according to your advice I have already sent a telegram to Acyutananda Brahmacari and an urgent letter also requesting him to purchase the land of Jabed Ali almost a fortnight ago, but I have received no reply til now.

So I do not know what to do in this connection. The money is there, the sanction is there, the land is there, and still if it does not take place, I shall understand it that this is not the desire of Srila Prabhupada. In the meantime, I have also advised my previous son, Sri M.M. De, to see you in this connection, and if possible to purchase the land in his name for the time being. So if he sees you, then please help him in purchasing the land.

I am sorry that you wrote me several letters before in English, but they did not reach me due to postal strike. Now I have made my World Headquarters at the above address in our own building which we have purchased very recently at a cost of 20 lakhs of rupees. So in future you can address me at the above destination.

Hope this will meet you in good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
13 May, 1970

70-05-13



My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8th May, 1970, and I have seen the synonyms of Brahma Samhita verses. It appears that it is nicely done, but if I have to see it scrutinizingly, it will take some time.

In the last portion of your letter you write to say, "I need to have this back immediately for publication in the upcoming issue of BTG.'' So I can advise you that you can publish it as it is, and if there is any discrepancy we will rectify it in future. The policy of the BTG should be always writing articles which can be understood by people in general. Vedic literatures like Brahma Samhita may be published in separate books, but assimilated ideas may be published in BTG.

I am sending herewith back the notes on tape #14 Krsna.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
14 May, 1970

70-05-14




c/o George Harrison
Oxfordshire, England

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7th May, 1970, written on Hare Krishna stationery of George Harrison. My hearty thanks are to George Harrison because now he is chanting Hare Krsna so enthusiastically. May Krsna bless him more and more, and he may advance in Krsna consciousness.

So as suggested by you I am deleting the words "of the famous Beatles'', and simply putting his name and his present transcendental change by chanting Hare Krsna. In the Preface the one paragraph is being replaced by the following words, suggested by him. "If there is a God, I want to see Him. It's pointless to believe in something without proof, and Krishna Consciousness and meditation are methods where one can actually obtain 'God perception.' You can actually see God, and hear Him, play with Him. And He is actually there, actually with you.''

Regarding your invitation to visit you in England, in this connection you can read my circular letter recently sent to all the Presidents. But when there is absolute necessity, there will be no difficulty.

It is very encouraging to hear that you have converted the very nice chapel to a splendid Temple and you have arranged to hold public kirtana one night a week in Henley. Please continue to expand these developments because the outlook is very bright. Yes, the village folk are not so much contaminated. The great English poet, Mr. Cowper, said, "Town is made by man, and village is made by God.''

So if from your center the surrounding villages are drawn to the attention of Krsna consciousness simply by the distribution of Prasadam and chanting of Hare Krsna Mantra, it will be a great success. It is not necessary always to be officially initiated, but if they participate in the group chanting of Hare Krsna Mantra and taking of Prasadam weekly or daily as it is possible, that will fulfill our mission.

Thank you very much for sending me the two Apple posters for "GOVINDA'', it is a very good advertisement and I have suggested that it may be shown in the temple bookstore here. I have noted the french newsclippings also and they are very much encouraging, so I am satisfied that everything is going on well there.

Regarding your question about the term "unmanifest'' in the Bhagavad-gita 8/21, there are two words in Sanskrit-aprakata which means "unmanifest'' or "nonmanifest'' and prakata which means "manifest''. Krsna's Lila in Vrndavana is prakata or manifest Lila, and the same is going on eternally in the spiritual realm which is known as aprakata or nonmanifest. Actually Krsna's planet and Krsna's pastimes are going on eternally, and the same is manifested before the conditioned souls at certain intervals, that is to say once in one day of Brahma, exactly as the sun is visible for 12 hours once in a 24 hour cycle of day and night. When the sun is visible it is called prakata, and when the sun is not visible that is called aprakata or unmanifested. Nonmanifested therefore does not mean there is no existence, but the terms are used in relation to the visibility or nonvisibility to the limited conditioned souls.

Krsna by His causeless mercy manifests Himself along with His form, name, qualities, entourage, and pastimes in order to attract the conditioned souls to the eternal blissful life of knowledge. Thus by understanding Krsna in His manifest Lila one is attracted to His eternal Lila, and that is the highest success of life which is explained in the latter part of the verse

yam prapya na nivartante
tat dhama paramam mama

"Going, no one ever returns from that, My Supreme Abode.''

Please offer my blessings to Sriman George and all the other Prabhus there. I am marking that George has the serving spirit, and that is making him advance gradually.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
15 May, 1970

70-05-15






My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11th May, 1970, and noted the contents.

When you go to London making plans for World Sankirtana, you may take into consideration of the proposal made by Mr. Parikh. He said that from Kenya there is invitation for our group to perform Kirtana there. So if we go, a group of at least 25 heads, they have already agreed to pay for return journey and accommodation there. So on your way to India you can perform Kirtana in some important cities of Europe, and then go to Africa, Kenya.

From Kenya you may go to South Africa. In this way you collect funds there from Indians and proceed to Bombay. In Bombay some of my friends will receive you very nicely, and from Bombay you gradually travel all over through other provinces namely Gujarat, Rajasthan, Central India, Northern India, then Behar, and then reach to Bengal. In Bengal we then start our own Temple at Mayapur, and some of the devotees may live there in batches. Some batches go, some batches come.

I am so pleased to learn that there are so many interested French persons joining our Movement in Paris. Regarding the two new couples who are serious to learn this Krsna consciousness, please take care of them nicely, and make them devotees.

Please see that the French and German editions of BTG are published as soon as possible, that is one of my dreams. And then we take the books and publish them in French and German languages. My Guru Maharaja liked the publicaton of books very nice. He liked publication of books more than construction of Temples.

Regarding Umapati and his wife moving very soon to Hamburg for composing on the new composing machine, that is very nice, the arrangement is good. Let them work hard for translating and composing, and his wife may also be engaged in this work.

Regarding your question about Lord Jagannatha and Lord Krsna, Jagannatha is Krsna. Krsna's childhood up to His 15th year He lives in Vrndavana. Radharani is His childhood friend. But Krsna, after returning to His father's home at Dvaraka, came to see Kuruksetra during some solar eclipse. At that time His sister Subhadra and brother Balarama also came in a chariot, and this incident is worshiped as Jagannatha Rathayatra. The conclusion is that Jagannatha and Krsna is the same.

So Krsna when He is with His brother and sister, He is Jagannatha, and when He is with His village girl-friends that is Radha-Krsna with Gopis. So Whomever you worship, it is the same, but if you like to worship Jagannanth you can continue it and it is as good as worshiping Radha-Krsna. Krsna has so many forms, and which ever form you worship it is all the same, but you should worship that form which you like most.

Regarding the means of worship, our Vaisnava process is first offer respects to the Spiritual Master, then Lord Caitanya, and then Lord Krsna. Vyasa is the Spiritual Master, therefore the Spiritual Master is the representative of Vyasa. Therefore the Spiritual Master's seat is called "Vyasasana.''

Please offer my blessings to your good wife, Madri Dasi, and to all the other Prabhus there in Paris.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
16 May, 1970

70-05-16

Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your contribution of $200, sent through Gargamuni. Thank you very much.

I hope everything is going well with you in Detroit Temple. Perhaps by now you have received my invitation to you to visit our L.A. Temple at your convenience.

Please offer my blessings to your good wife, Krsna Bhamani Dasi, and your son, Vaisnava das. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
16 May, 1970

70-05-16






My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated May 8th and 14th, 1970, respectively. Previous to this I received one letter from Yamuna dated 8th May, 1970.

Regarding the letter dated 8th May, you write therein "the enclosed are humble offerings from all of your disciples here,'' but I have not received any enclosures.

I am very glad that Trivikrama is helping you there, and he may stay as long as he likes. Rather I would like him to stay there to assist you. So regarding my books, you may keep them packed, and when he comes back he can bring them, or if I require them urgently I will write you, for the present there is no haste.

It is very good news that you have now received permission for the Rathayatra festival and Murari and Syamasundara. are constructing the Ratha. But I do not know if you are preparing three Rathas. In San Francisco they are preparing three Rathas this year.

If Mr. Dindayal is impressed, and he wants to start a nice Temple of Radha-Krsna in the British Guinea, certainly we will be very much pleased, but the Temple should be on the principle of our London Temple which is not for any particular sect of persons but for all human beings. Anyone who takes to Krsna Consciousness is welcome-that is our mission.

Regarding the proposed trip to Kenya, the next step I have already advised to Tamala in this connection. I understand he is coming to London very soon, and you can discuss with him. But one thing is that Mr. Parikh was talking of this Sankirtana Party to Africa since a very long time. There is no direct correspondence with us. It is difficult to say how it will be a fact in future.

Regarding requirements and recommendations in the Vedic system of selecting partners for marriage, there is a Vedic system, but that cannot be done here. It should be made under the guidance of the guardians and the selection should be made on the basis of astrological equilibrium. So it is not possible to introduce such system in the present age. The only selection is that both the boy and the girl should be Krsna conscious, and the boy may be older than the girl at least by 2 to 5 years.

Your first question about the jiva's form with particular reference to Bhagavad-gita 8/18 purport "during the nighttime they have no form.'' "During the nightime they have no form'' means there is no material form. The simple understanding is as we are transmigrating from one material form to another, so actually in this material world we have no fixed form. Similarly when we are spiritually perfect we develop the spiritual form to live eternally in the spiritual world. In the spiritual world there are exactly the same things as we see here; namely the land, water, trees, birds, beasts, human beings, etc., and all of them are spiritual as all the varieties here are material.

So these things can be understood when one is advanced in self-realization. The real form of the living entity is eternal servant of Krsna. Now this spiritual form is developed when he enters into the spiritual world.

Regarding your second question, "Where in our scriptures is there mention of Lord Jesus Christ as recognized and what is the purport?''-We do not find in the scriptures Lord Jesus Christ's name. There is mention of Lord Buddha's name which is described in our Srimad-Bhagavatam. So far we are concerned, we have all our obeisances for Lord Jesus Christ because His whole life was devoted to the service of the Lord.

With reference to your letter dated 14th May, I am surprised how you allowed Mr. Parikh to sit on the Vyasasana. You know that Vyasasana is meant for the representative of Vyasadeva, the Spiritual Master, but Mr. Parikh does not come in the Parampara to become the representative of Vyasa, neither he has any sound knowledge of Vaisnava principles. I understand from your letter that sometimes discussions on Aurobindo philosophy are done by Mr. Parikh from the Vyasasana, so I am a little surprised how did you allow like this. I think you should rectify immediately all these mistakes as stated by you in the last two lines of your letter, "I think the best thing to do is stop his class. Nonsense ought not to be tolerated.''

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
16 May, 1970

70-05-16




Hamburg

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11th May, 1970, and noted the contents. Thank you very much for your contribution from yourself and your wife of $8, I have placed it in book fund account.

Regarding your question how to engage yourself, you may travel from University to University and preach as you suggest, or you may go and work. For local work or engagement you consult with Hamsaduta and Tamala as they are in charge of the Hamburg management. After all we have to fix up our Hamburg Temple still more.

Regarding your staying back during Rathayatra, I think that is just a nice arrangement because someone must remain with the Temple during the absence of the others. Also since you are having some trouble with the immigration because of draft, and you already got a nice German wife, the best thing will be to make your headquarters there in Germany. So in this way manage things nicely in consultation with Hamsaduta, and Krsna will provide you with ample opportunities according to your sincerity to spread His Movement. Just try to make our Krsna Consciousness Movement strong in Germany and you will also automatically become strong in such devotional service or Krsna Consciousness.

Please offer my blessings to your good wife.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. So far your taking German citizenship, as I have hinted above, it is a good idea, so you try for it.
ACBS:db

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
17 May, 1970

70-05-17






My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very nice letter dated 8th May, 1970, and noted the contents with interest. Thank you for your determination. For the way in which I am trying to expand I require so many sincere assistants.

So the program which you have listed for the students and your daily schedule are very nice, and your schedule is fully approved. Just see that everything-Aratrik, Bhoga offering, etc. is done strictly on time. When every moment one is engaged it is called avyarta kalatvam which means not to spoil even a single moment of life without Krsna Consciousness.

I am so glad to learn that you are regularly observing the listed holidays in our Caitanya almanac. The roaring kirtana, offering feast to the Deities with special preparations is our simple mode of celebration, and there is no special other program, this is standard, and that is our festival.

It is good news that Sriman Tirthapada has also engaged one carpenter to help rebuilding our London Temple house. As he is giving service, gradually he will come to Krsna Consciousness. His giving service is his qualification. As we accept valuable metal like gold from a filthy place, similarly we should allow any Karmi to work for Krsna.

Regarding Rathayatra, Jagannatha starts on the second day of the moon, and on the fifth day there is no meeting, but there is some controversy with Laksmi's servants and Jagannatha's servants-that is Herapancami. Jagannatha returns back on the tenth day of the moon.

Thank you very much for the silver for sweetmeat preparations and also the milk massala of ginger base; I have kept it for future use as you have suggested.

Yes the Brhat Saman is meant for the demigods-devotees are demigods-but people are not so advanced that they can sing Brhat Saman so nicely in this age, therefore Hare Krsna Mantra is recommended to be chanted without diversion. You have already mentioned yajnanam Japaya jna'smi on the head of your letter, that the Hare Krsna Mantra is the best yajna sacrifice.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
Los Angeles
19 May, 1970

70-05-19



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I understand from Devananda that you are in immediate need of the Sony machine, therefore I am sending it through Satsvarupa. You can take it from him, and when you have finished your business or you have got a similar or better machine, you can return it to me.

I wanted to keep this machine only for the reason that the mechanical arrangement is easier. The other machine which you have supplied is undoubtedly of superior quality as I see that a few tapes recorded on this machine have come out very nice, but there are several practical defects also. Sometimes the tapes become twisted. Anyway, it is working and Devananda is handling it. If it goes on like this I may not require the Sony machine.

So Satsvarupa is returning to Boston today (Tuesday), and you can get the machine from him as soon as you go there. I understand that you are also expected there within a few days.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tejiyas
-
Los Angeles
20 May, 1970

70-05-20




Buffalo

My Dear Tejas Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13rd May, along with your set of beads for chanting and request to become my initiated disciple.

So I am very glad to accept you as my initiated student, and your spiritual name is Tejas Das Brahmacari. Tejas means powerful. In the Srimad-Bhagavatam, Pariksit Mahara pointed out to Sukadeva Goswami that Lord Krsna is Tejas or the Incomparable Supreme Powerful, Personality of Godhead. I am returning your beads enclosed herewith, duly chanted upon by me.

Please follow the rules and regulations for advancing in Krsna Consciousness beginning with strict observance of the four restrictions, and chant daily the prescribed number of sixteen rounds on the beads, and you will grow strong in spiritual strength. Study our literatures with the cooperation of your God-brothers and sisters in Buffalo, and any questions you may have may be submitted to Srimad Rupanuga for answering. So in this way always find some engagement in Krsna's service and you will be supremely happy and successful in your life.

Always follow the prescribed program of Krsna Consciousness as it has already been established by the Spiritual Master, and thus executing your prescribed duties in the loving service of the Lord He will reveal himself to you in proportion to your sincere efforts to satisfy Him only. So now you are Krsna's servant, and if you give your life completely over to Him, He (Tejas) the All-powerful Lord will protect you from all dangers in all circumstances. Please always chant Hare Krsna Mantra without offense and be happy.

Now please take the good opportunity to learn how to practically prosecute Krsna Consciousness Movement so that you may help start new centers for expanding our program to every nook and corner, village and city. This is our business, to carry the message of Lord Caitanya to every person for his ultimate welfare. Help Rupanuga in the Buffalo Temple or otherwise as he may advise you to do, that is the best program for now-to become very well trained up in Krsna Consciousness-and then you can preach.

I am enclosing herewith a sheet listing the standard practices for devotees and the qualifications of a devotee for your reference.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Bank of Baroda
-
Los Angeles
21 May, 1970

70-05-21

Manager
Bank of Baroda
India Exchange Branch
Post Box No. 313
Calcutta-1, India

Dear Sir:

Re: My Savings Bank Account No. 29/12802

With reference to your letter No. Sb/34/2978, dated 5th May, 1970, I beg to inform you that Mr. M. M. De is my second son. When I left home, as a dutiful father I left some money for my family as future provision, So practically the money belongs to my sons and daughters, and I never thought that in future it would be difficult to transfer the money, otherwise I would have distributed the money while leaving home.

So the purpose of the remittance you have asked to send is to transfer their money to them. I hope this particular will be sufficient.

I advised you to transfer Rs. 5,000 to the savings bank account of Mr. M. M. De with the United Bank of India, Dharmatalla Street Branch. I understand that you have already transferred Rs. 1,000, and the balance of Rs. 4,000 may now be transferred on the strength of the above statement.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
c.c. Mr. M.M. De

Letter to: Yogesvara, Gurudasa, Digvijaya, Lesley, Yvonne, Jyotirmayi, Paul, Prithadevi, Purnananda, Tom, Lena, Dhananjaya, Inga, Mandakini, Tirthapada, Trivikrama, Yamuna, Jaya Hari
-
Los Angeles
21 May, 1970

70-05-21

London

My Dear Yogesvara, Gurudasa, Digvijaya, Lesley, Yvonne, Jyotirmayi, Paul, Prithadevi, Purnananda, Tom, Lena, Dhananjaya, Inga, Mandakini, Tirthapada, Trivikrama, Yamuna, and Jaya Hari,

Please accept my blessings. I thank you all very much for your Aksoy Treetiya card. This is the new years day of the appearance of Satya Yuga. Satya Yuga means the age when people did not know anything except the Absolute Truth or the Supreme Personality of Godhead.

In Srimad-Bhagavatam we begin our reading by offering of obeisances to the Supreme Truth Satyam Param Dhimahi [SB 1.1.1], so those who are strictly on the Bhagavat line or in Krsna consciousness actually they are living in Satya Yuga age.

Our London Temple is replica of Vaikuntha, so live there peacefully, chant the regular beads, and follow the regulative principles.

I am so much thankful to you for your respective presentations-they are as follows: one golden cup, mysore sandal soap, some scent in snuff box, one picture of London Radha-Krsna Deities and one xeroxed interview report. So I shall be glad to know what is the contents and its formula in the box, then I can use it as snuff.

I beg to thank you once again for these gifts. Hope this will meet you all in very good health in Krsna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Where is Mukunda & Janaki please inform.
ACBS:db

Letter to: Manager of Security Pacific Bank
-
Los Angeles
21 May, 1970

70-05-21

Manager
Security Pacific Bank
Culver City Branch No. 94
Los Angeles, Cal.

Dear Sir:

Re: My account No. 836-237 with you

Please transfer $3,600 (Three thousand, and six hundred dollars) to the First National Bank of Boston, Brighton Avenue Branch, in favor of account No. 516-5642, ISKCON Press, and charge the same to my account as above mentioned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
22 May, 1970

70-05-22






My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings and offer the same to Govinda dasi. I am in due receipt of your letter dated 19th May, 1970.

Formerly I thought I shall go along with Brahmananda, but later on I am sorry I was obliged to disappoint you on account of feeling not very enthusiastic to travel. Another point is that I am engaged in finishing the KRSNA book, and if I go even for 15 days, the progress will be halted. Another point is that in this new Temple Presidents from other centers are coming almost daily, and up to the end of May there are already engagements. So all these combined together hold me for the time being not to leave station; but don't be disappointed, as soon as I get opportunity I will come to you.

In the meantime, if yourself and Govinda dasi both come here, it will very much engladden me. Brahmananda is going to Japan via Honolulu, and you will talk with him about improvement of our New Navadvipa scheme, and we will cooperate with you in all respects. If you want more hands, that will also be given. And if both of you think that my presence also is very necessary, I don't think it is now very necessary, I shall not hesitate to go immediately.

On the whole, all you experienced and advanced students have to manage things very nicely, and if you occasionally come to me here for consultation and necessary instruction that will be easier for me and I can devote my time in finishing the books.

You sent three tickets out of which two are returned herewith, and one will be utilized by Ananda. Ananda is a very nice boy, silent worker, I think he will be of great help to you. For further talks you will have good opportunity meeting Brahmananada.

I shall be also very glad to know how Srimati Tulasi Devi is growing, and please send some Tulasi seeds to me here.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Los Angeles
22 May, 1970

70-05-22




New Vrndavana

My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th May, 1970. I am very glad you are coming here by the 6th of June next, and it will be a great opportunity to discuss at that time about New Vrndavana, and other affairs.

Your remark on the student demonstration is quite appropriate. Srila Bhaktivinode Thakura said that materialistic knowledge is another expansion of the influence of Maya. The result of material education is that the living entity forgets his own identification and takes to the business of a particular type of body which is given to him by the grace of Maya. The Vedic education means one has to understand his real identity as brahman or the spirit soul. Unfortunately the modern educational system is so defective that everyone is educated to accept this body as self. At the present moment they have no clear idea of identification, so much so that even a person who is partially advanced about the importance of the soul does also improperly identify himself with the Supreme Brahma.

So Krsna Consciousness Movement is meant for defying both classes of men; namely the karmis and the jnanis or yogis. That is our mission. Now among our students those who are advanced should take up this matter more seriously, and the Movement which you have started may not be stopped for want of adequate preachers-that is my request to you all. I am very glad to know that Kirtanananda Maharaja has now taken up this matter seriously and is preaching. Similarly I expect our advanced students like you, Rupanuga, Bhagavan das, Brahmananda, etc., may be seriously engaged now for preaching this cult.

Yes, I have received the tape as well as your "Chant'' booklet. I am sorry they were not acknowledged earlier. I have asked Boston to send you the KRSNA tapes for part II. They are already edited, and it is nice, still you can have a final glance over it. After your final editing is the work retyped by Syama dasi.

If I go to Vrndavana, I will go during Janmastami festival there to see how Kirtanananda Maharaja has arranged. We have to make program that the Janmastami ceremony is held in New Vrndavana with great pomp-as much as the Rathayatra festival is to be performed in San Francisco. Similarly I propose to have great festival in Honolulu which is now New Navadvipa. This festival is to be observed during the Advent of Lord Caitanya's birthday. In this way the students should meet in these different important places at least 3 to 4 times in a year so that the work in different centers may go on uniformly.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sriman Murthy
-
Los Angeles
22 May, 1970

70-05-22

Toronto

My Dear Sriman Murthy,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 17th, 1970, but I am very sorry to learn that you have been victimized by a rascal who claims to be Lord Krsna. You are an educated boy, and I am surprised how you have been so befooled as to accept an ordinary man as Krsna. Anyway, Krsna has saved you by causing your failure in the examination, otherwise you would have been more entrapped by the spell of this so-called "Krsna.''

Krsna's further mercy upon you is exhibited that you are now living in our Temple. Our different centers are specially meant for reclaiming sincere souls to understand Krsna Consciousness, and if you are more serious about Krsna Consciousness then you should not only read our books and literatures with due care, but also if possible you should come here and live with me for some time.

You have mentioned about your dilemma between Krsna and your parents, and in this connection I may inform you that parents are available in any kind of birth. Either you take your birth as a human being or as an animal, there is a set of parents. But Krsna is available in the human form of body, so Krsna is more important than the parents. So do not miss the opportunity of your present human form of body. Try to understand Krsna, and make you life successful.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hanuman Prasad Poddar
-
Los Angeles
23 May, 1970

70-05-23




Gita Press
Gorakhpur, India

My Dear Bhaiji Hanumanprasada Poddar,

I beg to thank you very much for your letter dated 15th May, 1970. I am very glad to learn that some article has been published in your esteemed paper "Kalyana'' regarding my activities, and I thank you very much for this. I have not seen the article as yet because if you have sent the specimen copy by ordinary post, then it will take about four months to reach here. If therefore you send me one copy by air mail, it will be a great pleasure for me.

Regarding the translation of Krsna Consciousness, I think the following lines either in Bengali or in Hindi will be alright.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
P.S. As you have asked for my suggestion, I would request you to formulate a scheme so that our Indian brothers interested in Krsna Consciousness may join this Movement and send many preachers all over the world. There is a great necessity of qualified preachers. So far Krsna Consciousness philosophy is concerned, it is now tested by my last three years' experiment that this philosophy will be accepted in any part of the world irrespective of caste, creed, color, and language.

Besides that, many of my students are eager to go to India, but I have no place of my own in India to accommodate them. If suitable place can be obtained, at least 40 American and European students may immediately go to India and preach this cult in colleges, schools and universities, and other public meeting places. I will be glad to know if you can help me in this matter.

By separate air mail I am sending several news articles, out of which my talks with Dr. J.F. Staal, Professor of Philosophy and of South Asian Languages, University of California, Berkeley, will be very much interesting to you. So we are gradually being appreciated by all classes of men. The above picture is our newly purchased building as I informed you before.

A.C. B.S.

Letter to: Sri Govinda (Bob Lindberg)
-
Los Angeles
23 May, 1970

70-05-23




Detroit

My Dear Sri Govinda Das (Bob Lindberg),

Please accept my blessings. I beg to thank you for your very nice letter dated 21st May, 1970, along with a set of beads.

I am very glad to note your humble attitude, so keep this nice state of serving mood and your success is guaranteed in Krsna Consciousness.

So I am very happy to accept you as my initiated disciple, and your initiated name is Sri Govinda Das Brahmacari. I have chanted your beads duly and I am returning them to you enclosed herewith. Please continue as you have been following the regulative rules and principles strictly and always chant sixteen rounds of the Holy Names daily.

It is very good that you are presently engaged in assisting Bhagavan das by taking care of the treasury and distributing incense, you may continue to expand this engagement and at the same time learn thoroughly our Krsna Consciousness philosophy and how to apply it practically. You can take all help from Bhagavan das in these matters, he is a very qualified devotee.

Therefore do not waste even a moment of this rare opportunity of human form of life. Chant Hare Krsna, be always finding out some engagement in the service of the Lord, and be happy, and by the grace of Krsna you will be freed from all contaminations of this material condition and become fit for realizing the highest perfection of life, Krsna Consciousness.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
P.S. I am enclosing herewith one sheet listing the standard practices for a devotee and also the qualifications of a devotee.

Letter to: Govinda Maharaja
-
Los Angeles
24 May, 1970

70-05-24




Sri Caitanya Research Institute
Calcutta

My Dear Sripada Govinda Maharaja,

Please accept my humble obeisances. I beg to thank you for your kind letter dated 14th May, 1970, and noted the contents. I last met you sometimes by the 11th or 12th of December 1967 at Mullick's Radha-Govinda Temple, and then I started for U.S.A. via Japan sometimes on the 13rd December, 1967. When I was staying in a hotel of Tokyo I immediately sent my arrival news to Sripada Tirtha Maharaja offering my respects therein to you, but on my return to San Francisco from Tokyo I did not receive any letter from you although my return address was given in the letter which I wrote from Tokyo. Anyway that is a long distant topic. I am very pleased to receive your letter as I was expecting at every moment. I hope by the grace of Srila Prabhupada you are doing well.

I am so glad to note that you remember the auspicious day sometimes in 1944 when I started my "Back to Godhead'' magazine. I think in the first issue you wrote some article also, and you took the trouble of going several times to the Sarasvati Press for supervising the printing work. It is a great pleasure to remember those days of cooperation. You rightly remember that His Holiness Bhakti Saranga Goswami presided over the meeting in which our revered Kesav Maharaja also participated.

But at that time on account of my selecting Goswami Maharaja to preside over the meeting, Sripada Tirtha Maharaja (then Kunjada) and Bon Maharaja also refused to accept my invitation. Anyway, by your blessings "Back to Godhead'' although passed through many difficulties is doing well. First of all it was published in Calcutta, than in Allahabad, then at Delhi. In this way at last it has come to U.S.A. and my American disciples are taking care of this transcendental magazine. You will be glad to know that we are printing now 125,000 copies English edition, and 15,000 copies each of French and German editions. These are coming out every month, and very soon, maybe from the next month, we will issue a similar quantity in Japanese language.

We have got now 30 centers, and in each center the devotees are going to the streets of London, Hamburg, New York, Los Angeles, San Francisco, Tokyo, etc, and they are selling "Back to Godhead'' and other books very nicely. The magazines are sold in each center at the rate of 100 to 400 copies daily, and the price is $.50 per copy which is in Indian exchange Rs. 3.50.

Since I have come here we have published many books like Bhagavad-gita As It Is, Teachings of Lord Caitanya, Sri Isopanisad, Krsna Consciousness: the Topmost Yoga System, Nectar of Devotion, Krsna, and several essays; and I have already sent one copy of Bhagavad-gita As It Is to Sripada Tirtha Maharaja, I hope you have seen it, it is published by MacMillan Company.

So things are going on by the grace of Srila Prabhupada, but I am getting older, naturally the energy is not so strong, but still I hope to prolong as you all Vaisnavas are praying to Srila Prabhupada that by His grace my life may be prolonged and energy safely guarded.

So far I see on the list of complimentary copies of "Back to Godhead'' your good name is there as well as Sripada __ Maharaja and Sripada Tirtha Maharaja, so I think you must all be receiving regularly the copies as they are published. Sometimes they are delayed by accidents like postal strikes, otherwise your copies are regularly dispatched.

Yours very affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
May 25, 1970

70-05-25

Australia

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th May, 1970, and noted the contents.

I am very glad to learn that you have decided to live in Sydney. Sydney is your jurisdiction, so you cannot leave this place unless there is very urgent engagement in other place. You have got to organize this center very nicely and Krsna has sent you already some help in the shape of a nice actress who is willing to help us in any way. Please try to convince this girl about our Krsna philosophy. You are already experienced and sincere worker, if you try to convince her, Krsna will help you from within. Our Isopanisad book will be easy for anyone to understand about God-consciousness, then there are other small books like Three Essays, Krsna Consciousness: the Topmost Yoga System, Easy Journey to Other Planets, etc., so let her read all these things.

So as you have no resort than myself, so I have no other disciple than yourself who can take care of organizing Sydney center. Please do therefore everything with enthusiasm. That will satisfy me, and Krsna also, and as a result of which you will be satisfied transcendentally-this is our position.

While posting this letter I have received your letter dated 22nd May, 1970, and I am so very much pleased to know that everything has been resolved so nicely, and Sydney center has moved to a larger and better location. All these are very good news, and I beg to thank you very much.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
25 May, 1970

70-05-25






My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15th May, 1970.

I know you are sincere servant of Krsna, so sometimes we may do something which is not very congenial, but Krsna is so kind that one who is engaged in His transcendental loving service is corrected immediately from within as Krsna is sitting within everyone's heart. So you have gone there with a great responsibility on behalf of Sri Caitanya Mahaprabhu, and try to convince people about the importance of Krsna Consciousness, that will make everything nice and in order.

You have asked some specific mantra; there is no other greater mantra than Hare Krsna. Srila Bhaktivinode says, "When I chant Radha Krsna or Hare Krsna all my dangers are gone immediately.'' So which other mantra can be more effective than Hare Krsna.

So far responsibility is concerned, there is an action in Bhaktirasamrta Sindhu to be executed by the devotee which is called Krsna arthe akhila cesta which means to take all kinds of responsibilities for Krsna's sake. Sometimes I also think that let me go back to Vrndavana, in that peaceful situation, to live without any responsibilities; still, in this old age, I take the responsibility of managing our quite a big Institution now, and I have to reply so many letters from different centers to give them instruction. As an old man I can take relief from this work immediately, but for Krsna's sake I am pulling on even though there is sometimes personal inconveniences. So let us act in that way all together for Krsna's sake.

Regarding using our Temple for marriage ceremonies for the Hindu community, if they contribute something to the Temple they can use the Temple and perform the marriage with their own priest, but we cannot take responsibility for marrying others who are not initiated by us.

I beg to thank you also for the nice picture. I have kept the picture on my table, it is very nice. May bless you Gopala Krsna.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
26 May, 1970

70-05-26

Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st May, 1970, along with the letters and beads from Roger and Bob. I have accepted them as my initiated disciples as you have recommended, and their beads and reply letters have been dispatched on Sunday May 24th, I hope you have received them by this time. Please continue to see that these two nice boys and all the other devotees there are following rigidly the scheduled program of regulated activities in devotional service, chanting the rounds, attending classes and studying our philosophy as well as going on Sankirtana, etc.

I beg to thank you very much for the check of $200 which you have sent to Gargamuni. I am very much pleased to learn that $50 of this check was collected by the two new students as guru daksina, that is the proper execution of the initiation function so everything is complete to the Vedic standard.

I have also received the newspaper clipping enclosed by you, it is a nice picture. The newspapers are beginning to appreciate our Movement more and more and that is an index of popular feeling.

I am very happy to hear that you are expecting to visit our Los Angeles Temple sometime soon, so it will be a great pleasure to speak with you then. I am looking forward to your arrival.

Please offer my blessings to your god wife, and all the other devotees of Detroit Temple. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
26 May, 1970

70-05-26



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated "nil'' regarding paintings for the KRSNA book.

We have now received the full set of paintings for the first volume of KRSNA book, and they are all very, very excellent. So your art department is doing very nicely, and surely the production will improve even more by the grace of Krsna. You are all being inspired just how to portray the Lord and His associates for the devotees' eyes, so everyone who sees to these transcendental pictures will turn to become devotees-that is our aim.

Yes, when Krsna and Balarama were students of Sandipuni Muni they may be shown with shaved heads and sikhas, kunthi, etc., just like our brahmacaris.

The personified Vedas are just like great sages in appearance. Some of them may be looking like Vyasadeva, Valmiki, Narada, etc. Some of them are older and some of them are younger, some of them have full hair like Vyasa because they are householders and others are brahmacari-but they are all great souls, highly elevated in transcendental science, or Paramahamsas. So as you suggest these pictures will be needed for illustrating the long portion of text describing their prayers to Garbhodakasayi Visnu. This is a very important chapter, and if possible it should also be very appropriately illustrated. So you are very able to choose out suitable subject matter for the pictures, then execute them carefully for Krsna's satisfaction.

If you are requiring any other informations like this, please write your inquiries to me and I shall be glad to give you the proper direction.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
27 May, 1970

70-05-27





Paris

My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st May, 1970, and noted the contents carefully.

Regarding the Sanskrit class, I think it was only a plea, but he wanted to teach us something other philosophy. Our Temple is meant for our men, and we may have our own discussions amongst ourselves, no outsider needed. It is definitely concluded that we have not got to learn anything from any outsider beyond the jurisdiction of Gaudiya Vaisnava philosophy. Our philosophy is established on sound ground of the conclusion arrived at by Vyasadeva down to Jiva Goswami, Visvanatha Cakravarti, Bhaktivinode Thakura, etc.

The other day one Indian boy came here to take permission for chanting some bhajan, so I indirectly refused. Try to understand our own philosophy described in so many books, but I cannot allow you to hear form the mental speculators without any solid knowledge.

So it is very encouraging that London Temple is being managed by one pair of husband and wife very nicely. Similarly each pair should take care of a center; and if you love me at all, then all of you try your best to open at least 108 centers during my lifetime-that is my special request. At the same time, we must be very careful to see that every center is going properly. Our possessing own building is not so important as it is important to see that everything is going on nicely in order.

Yesterday I received one very important magazine "Kalyana'' from India in which the editor has described about our activities so nicely, but at the end it has been remarked whether in future the standard shall continue. Of course we are not very much concerned with the future; at least in our presence who are the floating members of this Society we should like to see things going on properly.

You have described Their Lordships Sri Sri Radha Krsna at London Temple as wonderful. Yes, that is the test of standard service. If we see the Deities in very pleasing mood, that will certify our service unto the Lord. So everywhere we shall see the Deities in such pleasing mood. As soon as we see the Deities in a different mood we must immediately understand our discrepancies.

Regarding your proposed agreed upon program to send each householder couple to a different European city to open a center there, and then having the center firmly established, join the World Sankirtana Party is very good. This program is approved that first we establish some more centers. My missionary activities are especially meant for the Western countries. To go to India is a secondary question, the primary thing is that we establish our institution firmly in the Western countries. So when we are sound in our preaching work in the Western countries, that news automatically goes to India as it is already publicized.

So if Krsna desires, we may go to India next year with our party, but I will prefer if George takes the responsibility of this touring party. If he is serious about it, I can give my suggestions about how it will be done.

As you have listed the prospected cities with the respective couples of householders to go there, these programs are very encouraging. In England there are some very important cities like Manchester, Liverpool, Glasgow, etc. so these may be gradually incorporated in your program.

Regarding the members comprising the World Sankirtana Party, on the whole I wish that 40 members will go, one half from Europe and one half from America or as it may be suitable, there is no definite restriction.

So far the proposal of the Karachi Gujarat Hindu Union and the Brahma Samaj to take our devotees to Africa, if they give return fare we will go to Africa, but I am not very much hopeful of the Indians there. They may be of the same type as they are in England. The difficulty with the Indians is that they are under the impression that they know everything and they have not got to learn anything from us, but factually most of them have lost their original culture and they have to learn so many things from this Krsna Consciousness Movement.

Regarding decreasing the number of copies of KRSNA book ordered by Syamasundara., no, Syamasundara. must sell at least 2,500 KRSNA books, that is already decided. He can sell them at the best price, it does not matter whether it is the price mentioned on the book cover.

So if you want to see a Spanish edition of BTG, then you go to Spain and open a branch, then we get Spanish edition also-it is not difficult. It is very good news that several new boys and girls have joined the Paris Temple, so utilize all these newcomers-whatever capacity they have got try to utilize it for Krsna's service-that will be good for them and good for us.

Regarding your two questions, the first, Sri Gadadhara is expansion Radharani and Srinivasa is the expansion of Narada Muni, or in other words they are the internal and the devotional energy respectively. The second question, Yes, Rupa Goswami is a Gopi by the name of Rupamanjari, but not all the six Goswamis of Vrndavana are Gopis. The following is a list of some of the principle Gopis, the first eight are called Astasakhi:

1. Lalita
2. Visakha
3. Sucitra
4. Campaklata
5. Rangadevi
6. Sudevi
7. Tungavidya
8. Indurekha
9. Rupamanjari
10. Ratimanjari
11. Labangamanjari
12. Rasamanjari
13. Manjumali
14. Kasturika

etc. You can sing individually the names of the Gopis, there is no harm, but when we sing the prayer "Sri radha krsna padan sahaguna lalita sri visakhan vitams ca'' this includes them all.

Please offer my blessings to your good wife, Madri Dasi, and all the boys and girls at Paris center.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Advaita
-
Los Angeles
28 May, 1970

70-05-28



My Dear Advaita,

Please accept my blessings.

Regarding the printing of the Nectar of Devotion, when Brahmananda was here, he informed me that the printing and bookbinding, everything, would be finished within two weeks, but in the meantime I received one paper bill through Gargamuni for $2,042.40 and another bill for $423.32. Formerly you submitted the statement for 20,000 copies of Topmost Yoga, and again you decided to print another 10,000 copies for which another bill was submitted; so the total amount, $2465.72, has just now been telegraphically transferred to your ISKCON Press account No. 516-5642, in the First National Bank of Boston, so you can do the needful.

For future guidance you will please submit your quotation statement as you have done for the first 20,000 copies of Topmost Yoga, and that will be nice. You submit your statement including all expenditure. There is no need of sending me the parties' bills. I will transfer the money to ISKCON Press account immediately. That will be easier for me. When you send so many bills, it puzzles my brain. Please send the statements of NOD and the second printing of 10,000 copies of KC:TY.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
28 May, 1970

70-05-28




Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings and offer the same to Srimati Jadurani and others.

I am so pleased to learn that you are satisfied to see the Los Angeles Temple situation. Actually it is very, very nice to our purpose, and if we can maintain the standard of the Temple atmosphere certainly anyone who will come here will be influenced by the spiritual effect.

As I have already said many times that we have to maintain two lines parallel; namely the path of Srimad-Bhagavatam and the path of Pancaratriki. Srimad-Bhagavatam is the path for Paramahamsas, ansd Pancaratra path is for the neophytes. So the Temple worship is necessary for the beginners so that by following the regulative principles such devotees become more and more purified and thus gradually come on the platform to understand Srimad-Bhagavatam. So we shall always keep these principles in view and maintain our centers on this standard.

Recently I have received one "Kalyana'' magazine in which our activities in the Western world have been very much appreciated. Especially they have appreciated my strong injunctions on the point of following the four prohibitive regulations. So after describing our activities, the editor has remarked in one place that things are going certainly very nicely at present, but it is God only Who knows how it will continue in the future. This means that the Indians, or the rigid followers of Vedic principles, are doubtful about my American and European students about their sticking to all these principles. So it is a God sent warning for us so that we may not deviate from the above mentioned two lines of action and thus become subject to criticism by the opposing elements.

In India there is already a party who are prepared to criticize my activities in the matter of offering sacred thread to the so-called mlecchas according to their calculation. But actually whatever I am doing here, of course giving consideration to the local situation, all of them are strictly in the line of our predecessors and direction of Sanatana Goswami. Therefore my request is that all of you be determined to maintain this standard which is not very difficult to follow that I have introduced.

I am so glad to learn that you are trying to compose at least 800 pages per month. That will enliven me very much to write more and more books for you. I have received some photographs of London Sankirtana on the Advent Day of Lord Caitanya Mahaprabhu, so publish them in BTG.

The copies of the police commissioner's letter are very much encouraging, so this will be documentary evidence for executing our missionary activities. If you quote the actual wordings of the specific laws mentioned in the letter, then it will be helpful to other centers also. Actually we do not want to disturb the law and order of the state, that is not our business, but the Vedic principle to receive contribution from the devotees has to be allowed. Properly speaking, we preachers are not supposed to work, therefore we have got the right to take contribution for executing our activities.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
P.S. Has Dinesh taken delivery of the song tape recorder?

Letter to: Manager of Security Pacific Bank
-
Los Angeles
28 May, 1970

70-05-28

Manager
Security Pacific Bank
Culver City Branch No. 94
Los Angeles, California

Dear Sir:

Re: My account No. 836-237 with you

Please transfer $2465.72 (Two thousand, four hundred, and sixty-five dollars, and seventy-two cents) to the First National Bank of Boston, Brighton Avenue Branch, in favor of account No. 516-5642, ISKCON Press, and charge the same to my account as above mentioned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
31 May, 1970

70-05-31



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil and noted the contents.

Jariwala's letter is not very encouraging. He is prepared to some silver Murtis; Murtis we have already got. Therefore we should not take him for the present very seriously. Later on we shall thank over the matter.

I am very glad to know that work has begun on construction of the Rathas, so see that it is done all very gorgeously.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

June

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
2 June, 1970

70-06-02




Tokyo

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I was so much anxious to hear from you in letter. Sometimes when there are many letters I think how I shall reply, but if I do not get letters from you I become still more discomfortable. So you please send me a letter at least once in a week, that will give me a great pleasure. Naturally I am anxious to know how different centers are working, and when I get good reports from them it gives me great solace.

I thank you very much that the work with Dai Nippon is going nicely. Gargamuni said that they want to increase price for printing the pictures one side. There is no need of such arrangements, there is no harm to do it as you have got it in TLC. I have received the blueprint from Uddhava and I have already corrected 180 pages and sent it to Boston, and the balance will be sent tomorrow. So there is no anxiety for this.

Here presidents from other centers, like Hayagriva, Rupanuga, and Kirtanananda Maharaja, etc. are staying in this Temple. Kirtanananda Maharaja yesterday played the church organ very nicely. We are going to have another meeting this evening with organ playing. So everything is going nice in this center, and perhaps you remember the park which they have constructed, it is very, very nice.

So you have gone to Japan, make perfect arrangement for our printing work-BTG, Srimad-Bhagavatam, etc., and let me peacefully write books. I wanted the help of an editor. In the present Krsna book everything is done nice, but there are many mistakes, but on the whole the work is nice. So if our books are regularly printed and the magazines are regularly distributed, and occasionally you visit the centers, that will be very nice program.

So far possibility of opening centers, it is now definitely ascertained that there will be no difficulty to maintain a center anywhere on the basis of present procedure. The only thing required is that we have to create some nice devotees and expand opening of centers. Gargamuni is very much enthusiastic on this point, and he has recently opened another center in San Diego. Rupanuga also informs that there is possibility of opening many other centers. He was recommending Chicago as a very nice place for opening our center. So kindly you all together help me in these missionary activities and open at least 108 centers-that will satisfy me-and complete the publication of Srimad-Bhagavatam.

May Krsna bless you for long life, and engage yourself in this Krsna Consciousness movement.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
2 June, 1970

70-06-02



My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th May, 1970, and I am very glad to know that your preaching work is going on nicely. Please take advantage of the stall at the San Francisco Pavilion, and try to distribute the "Peace Formula'' literature which you have sent to me as well as the card which you have also sent to me. Your plan to distribute French, German and English editions of BTG from the pavilions of those countries is very good idea.

Brahmananda is there so jointly make some solid plan. I understand that in Japan there is good possibility of spreading our movement, and the Japanese boys are chanting Hare Krsna Mantra very nicely. I think for the Japanese to pronounce Sanskrit language is easier than to pronounce English language; but this mantra is universal, anywhere you go everyone will be able to chant this mantra.

I am so engladdened to learn that arrangements are being made to print Japanese BTG immediately. Please do it as soon as possible.

Amogha Das Brahmacari and Satyavrata Das Brahmacari have already started this morning. So already you are three there, and Brahmananda and these two Brahmacaris-now you are strong six, and by preaching you will gather another six times six Japanese people and preach Krsna consciousness in as many cities of Japan as possible and distribute literature. The small books also can be translated into Japanese.

I have seen the footnote in the Japanese paper you have sent, and it is very nice. If possible you can import from India kholes, mrdanga, and karatalas. We have already ordered through Messrs. Dwarkin and Son superior quality kholes and pakhwaz, so when we receive them if they are satisfactory, then I will place order for your center.

The more you progress in preaching work, Sri Caitanya Mahaprabhu will give you more facilities in this connection. By His grace you have got determination and you have got a nice wife and nice assistants-please do the work enthusiastically.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhavananda
-
Los Angeles
3 June, 1970

70-06-03






My Dear Madhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice and encouraging letter dated 18th May, along with your gift a check for $150 in appreciation for your initiation, and thank you you so very much for this.

I am very glad to learn that things are going on very well in Boston. Boston is one of our major centers for the large missionary work of Krsna consciousness movement, so there is always an abundance of Krsna conscious activities going on. It is very good that you are finding this atmosphere of avid service to the Lord to be so congenial. It is the sign of advancement in Krsna consciousness that the devotee does not care for any nice varieties of material engagements based on sense gratification but he finds increasing pleasure in those places where the service of the Lord is being carried out with enthusiasm.

So you take the good opportunity to study well our literatures and how to apply the philosophy of Krsna consciousness practically in daily working and help us to spread this transcendental message to all the people of the world. That is our desire. So your humble and sincere effort is needed to be applied for executing this program to the best of your capacity.

My Guru Maharaja used to say that everything is already supplied by Krsna; all the ingredients of different varieties already are there; there is no lack of anything in this world. The only thing that is lacking is Krsna consciousness. So Krsna is supplying us with all facilities, so there is no question of scarcity of anything. Simply we must become Krsna conscious and conscientiously apply our energy to utilizing all facilities in the matter of pleasing Krsna or devotional service. We should always be very careful to avoid utilizing any of the facilities available for our own sense gratification, but we should use everything for the satisfaction of Krsna only.

Thanking you once again.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Makhanlal
-
Los Angeles
3 June, 1970

70-06-03




San Francisco

My Dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st May, 1970, and noted the contents.

Regarding your special worshipment of Lord Nityananda: Srila Narottama Dasa Thakura has sung, "Gauranga balite habe . . . etc.'' when that time will come when torrents of tears shall pour from my eyes simply by uttering the Name of Gauranga. It is not that one should worship one and neglect the others. So the symptoms of Lord Nityananda's mercy are exhibited according to the description of Srila Narottama Dasa Thakura by the detachment from material sense enjoyment, because without being freed from the attachment for material sense enjoyment, nobody can enter into the transcendental pastime of Radha and Krsna.

Radha and Krsna lila or pastime is perfectly understood by following the instructions of the six Goswamis. So all these favors and mercy of the Acaryas and Incarnations go together. It is not that if I receive favor of one section I shall be reluctant to receive favor of other sections. It is very good symptom to have received Lord Nityananda's favor, but if we are actually favored by Lord Nityananda our business will be to please Lord Caitanya. And if Lord Caitanya is pleased, then we easily understand the truth of Radha Krsna through the mercy of the Goswamis.

So the above verse means that as soon as one will chant the name of Lord Caitanya he will feel a transcendental ecstasy. All of us should wait for this stage of life. The transcendental ecstatic symptoms certainly become manifested in a devotee's body, but they should not be exhibited amongst common men. When Lord Caitanya met Ramananda Roy, both of them felt this ecstasy by embracing one another. But as soon as Lord Caitanya saw that Ramananda Roy was in the company of some outsider brahmanas, He checked Himself. This is already described in our Teachings of Lord Caitanya.

The transcendental symptoms of ecstasy certainly are auspicious, but they are not for advertising to others. One should not advertise directly or indirectly that one is feeling like this. They should be checked. Otherwise one will gradually become sahajiya or one who takes spiritual advancement as something materially manifest. Actual spiritual advancement means detachment for everything material. So our activities are nothing material. Detachment from material activities, means attachment for spiritual activities, devotional service. After all, our energy has to be utilized, so when it is materially detached it means with greater enthusiasm our spiritual activities increase.

So Lord Caitanya is combined form of Radha Krsna. If Caitanya is pleased, Radha and Krsna automatically become pleased. Now our mission, Krsna consciousness mission, is to execute the will of Lord Caitanya. In this old age whatever I am trying to do it is just to give a little service according to my capacity to Lord Caitanya's mission. I have not come here for some personal credit in this old age. I have also come here under the order of my Spiritual Master who is non-different from Lord Nityananda.

You are all helping me in the execution of my mission so please do not try to do anything beyond the jurisdiction of my instructions. My will I have already disclosed to you all that each and every one of you should chant the Mahamantra regularly in sixteen rounds, follow the four regulative principles, chant Hare Krsna mantra on the streets, try to distribute our books and literature, and specifically in San Francisco you should observe the annual Ratha Yatra festival very gorgeously. I can assure you that if you follow my instruction as above mentioned there is no doubt about it that through me my spiritual Master Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura will be pleased, and through His mercy Lord Nityananda will be pleased. In this way Lord Caitanya and ultimately Radha Krsna will be pleased, and thus your life will be successful.

You are all intelligent boys. Please try to understand me and do the needful.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Connie
-
Los Angeles
3 June, 1970

70-06-03

Columbus, Ohio

My Dear Srimati Connie,

Please accept my blessings. I thank you very much for your nice letter dated nil.

 Your observation of the karmis is very accurate. The karmis are stated in the Bhagavad-gita as mudha or fools. They are always full of anxieties on account of accepting temporary things which are not auspicious for their advancement. These karmis can smile very nicely when they take to Krsna consciousness-so our mission is to see everyone bright-faced. Lord Caitanya wanted to distribute this Holy Name in every city and town of the world; and in pursuance of His lotus feet we are trying to advance this Krsna consciousness chanting movement. Try to help us by your life, money, words, and intelligence. These four things are possessed by everyone, the degrees may be various, but Krsna is not concerned with the degrees, He wants to see the quality.

If you love Krsna and offer something in devotion, never mind it is a little water, a small fruit, a small flower, Krsna accepts that. If anything is accepted by Krsna that goes to our credit making our path of liberation open. So please try to help our movement to your best capacity, and it will be very good for you and the persons who hear you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jadurani, Bharadraja, Muralidhara
-
Los Angeles
4 June, 1970

70-06-04





Boston

My Dear Jadurani, Bharadraja, and Muralidhara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated nil, and I see that it is approved by the President. So anyone of my students can inquire from me in the matter of serving Krsna directly, and especially you are advanced and approved students. Sometimes somebody sends some irrelevant inquiries which students should not have asked from the Spiritual Master, and for them the restrictive circular was issued. So you are at liberty to send your letters directly, and I will reply them duly.

So far painting the pictures, you are already doing it nicely as I have seen so many pictures in KRSNA, and I am also answering specific inquiries, so there is no difficulty. The best thing is you use your discrimination. I was advised that Narada Muni was to be painted on Easy Journey, but the picture which is given on it was suggested by me. The best thing will be that you paint pictures to your best discretion, and in controversial points you can write to me and I will send instructions.

All of you are expert painters, so your mutual decision for painting a picture is more valuable than my suggestion. The descriptions are already there given in the book, so there is no difficulty to take out the points and prepare a sketch.

Yes, I am very glad that temple arrangement in Boston is nicely being carried out and new devotees are joining-this is the success of preaching work. Preaching work means increasing the number of our family members. Krsna is our head man in the family; Kartamarshi means head man. According to Vedic system, Kartmarshi is asked in the morning by his wife what kind of foodstuffs he will like to take on that day. And the kartamarshi or the head man of the family will dictate some preparation, and that will be the accepted as the foodstuff for everyone on that day. Similarly, our principle should be to act in the way as Krsna will feel satisfaction.

Krsna wants everyone of the living entities to go back to home, back to Godhead, so if we can induce even one person to understand that this material world is not meant for our living, our real home is in the spiritual world, and if we can convince this philosophy to even a single person, that is the success of our missionary activities.

Jambavan the name does not suggest a bear, because his daughter was one of the queens of Dvaraka married by Krsna. Just like sometimes our name is Krsna, that does not mean that I am real Krsna, but I am Krsna Das or servant of Krsna. From the description of Srimad-Bhagavatam we understand that this Jambavan was very sturdy and strong fighter. Sometimes we get such picture of bodily construction of a black man in your country. So in this way you can guess what should be the features of his body. But certainly he was not a bear.

Hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
4 June, 1970

70-06-04

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. The tape recorder which you have taken for Dinesh-whether he has taken delivery? He wanted it very urgently, so if he has not taken it yet, you can inform him by telephone.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. With further reference to question five, in both the Bible and the Koran it is always recommended to be engaged always in kirtana or glorifying the Supreme Lord. Kirtana means to glorify the Lord by your vibration. In the churches there is always singing of praise and glories of the Lord and there is preaching naturally also. Mohammedans actually have singing kirtana publicly. This I have seen in India that they were holding kirtana with drum accompaniment.
ACBS:db

Letter to: Joanne, Connie
-
Los Angeles
4 June, 1970

70-06-04

Columbus, Ohio

My Dear Srimati Joanne and Connie,

Please accept my blessings. In continuation of my last letter, upon opening further the box sent by you along with your letters to me I have found the necklaces and handkerchief made by you for Sri Sri Radha and Krsna, and they are so wonderful. I have immediately got them on the Deities, and They are looking very gorgeous with Their new ornaments. So I beg to thank you very much for these nice gifts of your artistic talents.

In the meantime, I have received one letter from Sriman Jananivasa requesting your initiations from me. So on his good recommendation you may send me your beads for chanting and I will be very happy to initiate you both. Please always chant Hare Krsna mantra and be happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
4 June, 1970

70-06-04




London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters both dated 26th May, 1970.

So I was sure that you could not allow anyone to sit on the Vyasasana, and therefore when I read your statement I was little surprised. Anyway, that is alright.

I hope your arrangements for Rathayatra festival are going on and Yamuna devi is taking nice care of the Deities. I can understand from the record album that your devotional feelings have improved. So keep this standard intact. In India the "Kalyana'' magazine has published a nice description of our movement, and they have very much appreciated about my regulative principles. So keep this standard rigidly intact so the Indians may not be able to criticize in the matter of managing our temples. I am sure if you simply follow the instructions I have already given there will be no difficulty.

Sometimes back I wrote you if the government can give us land in the Regent Park for constructing a big temple on the Indian style. I have not received any information about it. If possible try and get the information.

I have not heard from Mukunda for a long time. Please keep me informed at least once in a fortnight about the good progress of your temple. KRSNA book will be ready by Rathayatra festival. When you take the procession on the street, always keep our books and magazines ready for distribution.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
4 June, 1970

70-06-04

London

My Dear Yamuna devi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23rd April, 1970, with enclosed pictures of Lord Caitanya's Birthday procession as well as the Calcutta magazine section. I have immediately asked our magazine editors to publish the London pictures. This letter was mailed by ordinary surface mail, so it reached here just after one month. So in future send by aerogram or air mail.

It is very, very encouraging to learn that London temple is receiving so many inquiries form the different European countries. So open branches there. When there is inquiry, the people are receptive. It is now already experimented that wherever we may open a center, Hare Krsna mantra will be chanted with great delight. Our Japanese center is doing very well. They have got very many television engagements. Brahmananda has gone there, and he says that in those parts of the world there is very good chance of spreading Krsna consciousness. Most probably Brahmananda will open a branch in Hong Kong. One Indian gentleman has taken very active interest, and he is paying $50 per month. So if there is possibility of opening centers in the places from where you have got inquiries, do it as far as possible.

I am so glad to read the line wherein you write to say that there is no room for nonsense. That we want. We don't want to give any chance for Maya to enter in our business. That should be our motto, and we should be very much vigilant.

In the meantime, while writing this letter, I have received your letter dated 1st June, 1970, and I am glad to know that the program for Rathayatra is well under way.

Regarding your first question, the bathing ceremony of Lord Jagannatha is observed by His Lordship standing in a bathing tank while each of the devotees in turn offers prayers and obeisances, then pours water to bathe the Lord, then offers obeisances and the next devotee follows the same procedure. All the other devotees are holding kirtana throughout the bathing ceremony which takes place on June 19th.

Regarding your second question, after being bathed, Lord Jagannatha catches fever and at that time you may carry Him along with Balaramaji and Subhadra to my room for recovering. During this time, up to Rathayatra, any repairs may be made. In Jagannatha Puri during this recuperation period the Deities are completely repainted. But that is especially in Jagannatha Puri that this is done so. Then Lord Jagannatha reappears on the day of Rathayatra festival. During His convalescence Bhoga is offered as usual, but no visitors are allowed to see the Lord.

I am so pleased with the continuing expansion of London center's opulence for Deity worship, and that is the mercy of Lord Krsna for attracting so many visitors who will become devotees.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
4 June, 1970

70-06-04

Hamburg

My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. Since a long time I have not heard from you, so I will be glad to hear from you about your temple and Sankirtana activities.

I was informed that Hamsaduta was going to Berlin. Whether he has gone there?

So please drop me a line or two about your center activities, Hope this will meet you in good health. Please offer my blessings to Hamsaduta, Himavati, Jaya Govinda, Sadanandini, Sivananda, Vasudeva, Natabara, Haripriya, Vrndadevi, Sucandra, Heidrun, Mandali Bhadra, and all the other boys and girls there.

What is being done about French and German magazines?

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
5 June, 1970

70-06-05

Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 2nd June, 1970. Gargamuni has said that he has received a check for $100. If you think that the marriage ceremony of Rudra Das should take place, I have nothing to say on this decision.

So far opening of a branch in Chicago, this is a very encouraging proposal, but I think before opening a center we must be confident that things will go on nicely. Chicago is a very important place, and we need a strong man to manage affairs there. So I think if you personally can stay there for some time to arrange things it will be very nice. Best thing will be to consult Rupanuga, and whatever you do by mutual agreement that is accepted by me.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
5 June, 1970

70-06-05

Boston

My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2nd June, 1970.

You go with increasing the Bhagavat pictures according to the descriptions, and you need not divert your attention for the pictures demanded by our different centers. You can redirect such inquiries here, and as there are three artists now living with us it will be not difficult to paint the temple pictures Pancatattva, etc.

So you simply concentrate in drawing pictures from Bhagavatam etc. and keep them together because they will be needed in future for many other purposes.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
5 June, 1970

70-06-05

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have received your informative letter dated 2nd June, 1970. Thank you very much.

Try to deliver the tape recorder to Dinesh who is now in Washington again. So try to make some arrangement for this.

Hope this will meet you in good health. Please offer my blessings to all the boys and girls there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Vrndavana Candra
-
Los Angeles
5 June, 1970

70-06-05



My Dear Vrndavana Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your encouraging letter dated 24th May, 1970.

I am so happy to learn that both you and your good wife are now engaged in opening our new center in Baltimore. This opening of new centers gives me the greatest transcendental pleasure, and I beg to thank you very much. It is very good news that you have received such nice cooperation from the City authorities so you can carry out our Sankirtana program with unrestricted distribution of literatures. This is excellent opportunity, so please take full advantage and push on our movement with your greatest enthusiasm.

The house which you have described sounds very good for our purpose. So continue to develop this building for our Baltimore temple. Please also continue to cooperatively join with Philadelphia temple and the other temples for spreading Krsna consciousness by Maha sankirtana, festivals like Janmastami festival to be celebrated at New Vrndavana. I want that all my students will cooperate fully for expanding our movement, and in this way every center will be benefited.

Regarding your visit to the Indian social club, we no not expect very much from such Indians, but you have done best by distributing our literatures to them.

I have already advised that you may get some help from the Eastern temples and Bhagavan das has, I am told, already agreed to send some men to help you in Baltimore.

I beg to thank you for your enthusiastic service attitude, utilize it with determination in the matter of preaching this Krsna consciousness and you will quickly achieve the highest perfectional status of life namely Krsna consciousness.

Please offer my blessings to your good wife, Vidarba Kanya, and to the other boys and girls who may be there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Radha Madhava Sharan
-
Los Angeles
6 June, 1970

70-06-06




Sri Radha Madhava Sharan
Vrndavana

Dear Sri Sharanji,

Please accept my greetings. I beg to thank you for your kind letter dated 28th May, 1970. I am so glad to receive a letter from a 70 years old young man. Sometimes they say about me "74 years young holy man'', and sometimes they say "jet-age parivrajakacarya.'' They also very kindly have written that I have done magic to the foreigners. So I thank you all for your good wishes, although I am not elegible for these honors. Whatever is being done, it is Lord Krishna's mercy. He is unlimited and His mercy is also unlimited, so by His mercy even a crow can dance like a peacock.

Things are going here nice. The younger generation is taking very serious interest, and whatever advancement is made it is due to their cooperation. They are taking seriously to the sadacarya process-good behavior. The thing is that this country is not poverty stricken. So after material opulence the natural tendency is for something which is better. That better is spiritual enlightenment.

The leaders of these countries could not deliver that better thing to the hankering souls, and as such some of them have become frustrated and confused. Now, having received this transcendental message of Bhagavad-gita As It Is, they are feeling relieved. So there is very good possibility of advancing this movement, and I am so glad that you are ready to offer your cooperation in this connection.

I have advised my secretary to send you immediately a copy of "Back to Godhead,'' and I am getting also many demands for the KRSNA book. I think in future you will be able to get this book from Atma Ram & Sons, P.O. Box 1429, Kashmere Gate, Delhi-6.

Regarding your cooperation, I have got many things to ask from you, but because you are a 70 year retired man I do not wish to overburden you. For the time being if you kindly help us by sending some goods from Vrndavana just like some chanting beads, some brass murtis, gopi-candana tilaka and similar other things. I understand that you have got business in Allahabad, so if your sons and grandsons there can supply us Banarasi dhoti and saris from Benares as well as some brass utensils from there, this is one thing.

Besides that, next year I am contemplating to send a World Sankirtana Party, therefore I wish to have a nice place in India either in Vrndavana or at Prayag Sangam. So I shall be glad to know if you can help us in this connection.

Thanking you once more for your kindly letter.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Dr. R. N. Vyasa
-
Los Angeles
7 June, 1970

70-06-07




Dr. R. N. Vyasa
Indore

Dear Sriman Vyasaji,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krishna, I beg to thank you for your kind letter dated 26th May, 1970.

In the Srimad-Bhagavatam there is a question asked by Pariksit Maharaja to Sukdeva Goswami on the sinful activities of the human society. As a learned professor you will understand it very easily why a man is addicted to sinful activities. A person knows in two ways the after effects of sinful activities. Just like a criminal has heard from lawyers that a thief is punished for his criminal activities and he has seen also that a thief is arrested by the police and put into jail. Generally our experience is gathered by hearing and by seeing personally.

The question was why a sinful man commits sinful activities although he has full knowledge of the after result by knowing it from authority and by seeing it personally. A thief commits theft repeatedly and is imprisoned repeatedly, and he has full knowledge of it-then what is the cause of his putting himself into miserable condition of prison life?

The cause is diagnosed by Vedic Acaryas as the papa bija or the seed of sinful activities. This papa bija remains dormant within our heart in three stages-dormant, seedling and fructified. This chain of different stages of our papa bija is the cause of repeated birth and death transmigration in different species of life.

Actually this is the cause of suffering of the living entities. There are many processes for delivering the living entity from this life of entanglement. Generally it is summarized in the process of meditation, performances of great sacrifices and worshiping the Lord in the temple. But in this Age of Kali Yuga nobody can meditate perfectly, neither they have sufficient resources for performing great sacrifices, neither they have tendency to attend spiritual services in the temple, churches, or mosques or any such sanctuaries. Therefore, in the Brhad Naradiya Puranam it is stated that none of these three principles of spiritual upliftment is possible to perform in this Age of Kali. Therefore, the only possible means of spiritual realization is chanting the Holy Name of God or Krishna or Rama. Lord Caitanya propagated this formula of spiritual realization 500 years ago; and by His grace now it is introduced in the Western world, and practically we are experiencing that it is effective.

The Krishna Consciousness movement is being popularized here by three principles: by temple worship, by sending Sankirtana Party for chanting in the streets and by distribution of small booklets. Although we have got many voluminous books like Srimad-Bhagavatam, Teachings of Lord Caitanya, Nectar of Devotion, Krsna, etc., they are selling less from our different centers, So immediately we cannot think of publishing your Srimad-Bhagavatam for two reasons: 1) that we are dealing with the general mass of people, and 2) we talk with high level scholars only occasionally. Recently we had a correspondence with Dr. J. F. Staal, Professor of Philosophy and of South Asian Languages, University of California, Berkeley, and the small pamphlet is sent to you per separate Air Mail in this connection.

So if you send me some of the specimens of important portions of your writings for publication in our magazine "Back to Godhead,'' that is possible for the present.

Thanking you once more for your kind letter.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
9 June, 1970

70-06-09



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4th June, 1970, along with the enclosed photostat of the new masthead for "Back to Godhead.'' Thank you very much for this. It is very nice.

One of our friends, Sri Sarafji, Chief Editor of the "Godarsana'' magazine, has requested some photographs for an article which is to be published in the "Godarsana.'' Please send therefore some negatives of pictures of Sankirtana, Deities, and some other pictures of our devotees and temples to the following address:

Sri Tarachand Saraf

Chief Editor: "Godarsana''

11-7 Kalakar Street

Calcutta-7, India
Please send these negatives by Air Other mail as soon as possible.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
10 June, 1970

70-06-10

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very interesting letter dated 5th June, 1970, and noted the contents.

It is by the grace of Lord Krsna on account of your sincere service unto Him that you have got a very nice place for our propaganda center. I understand that the house is purchased by you, but you have mentioned nothing about it. So I am not very much anxious whether it is purchased or not, but from your description I understand it is a nice place.

You are personally a good carpenter, and certainly you can make good additions and alterations for our purpose.

In the meantime, if you could make some time to come here you could see personally how the Los Angeles temple is constructed by the devotees here. Everyone who comes to see this temple is very much pleased to see the arrangement.

I was expecting your newsletter which is very interesting since its beginning, and I wish that you may continue the practice.

Offer my blessings to your wife and other brahmacaris; and I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
13 June, 1970

70-06-13




Honolulu

My Dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3rd june, 1970.

I have received the Tulasi seeds and the instructions. Immediately I have handed it over to Karandhara, and he is taking care of it nicely, but the seeds are not yet sprouted-today is the sixth day. So the factual result will be informed to you in due course.

Brahmananda took with him the tape recorder for you. I hope you have received it. Devananda several weeks ago sent you one tape for transcribing, so what happened to this proposal? You wanted some tapes for transcribing work, but I have not heard anything from you.

Regarding my going to Hawaii, you are repeatedly requesting me, and formerly also I promised, but at the present moment I am terribly very busy. Brahmananda is in Japan for printing several books, therefore I am regularly making tapes for sending to Boston. Of course you can say that I can make the tapes from Hawaii, but there is difficulty that my whole library of reference books is here and it is not possible to carry them all. Therefore I have curtailed my moving. I shall go to the Rathayatra festival for one to two days only.

From other centers also they want me to go there. I have received letter from Australia to go there. So by the grace of Krsna now we have got 32 branches. From London also Syamasundara. desired that I shall go there during Rathayatra festival. So I have curtailed all these programs, and I am concentrating here. So even if I go there to Hawaii, I do not think that I shall be able to stay there more than a week, and for which you have to spend two men's double fare. I therefore request you and Gaurasundara to come to San Francisco during Rathayatra festival with sufficient mangos, and you will see the Rathayatra, and I have got some serious talks with Gaurasundara and yourself for organizing New Navadvipa.

So you come to San Francisco, both husband and wife, and meet me there because I want to see you both since a long time. And after coming there, if you still insist, then I may go to Hawaii for a week only. I think this is not advisable. The best thing would be that you come to San Francisco and I give you instruction for developing New Navadvipa, so that next march when there will be Lord Caitanya's Birthday I must go there. It is my desire that three places at the present moment namely San Francisco (New Puri), New Vrndavana and New Navadvipa should be especially organized for three great festivals; namely Janmastami, Rathayatra and Phalguni Purnima or Lord Caitanya's Birthday. On these occasions not only myself but all the devotees should assemble in these places and we shall meet together for the mutual advancement of our centers. So by all means you, husband and wife, come to San Francisco during Rathayatra festival.

Please convey my blessings to all the boys and girls, and hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Himavati, Hamsaduta
-
Los Angeles
13 June, 1970

70-06-13




Hamburg

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th June, 1970. I have already inquired from Krsna das why I did not receive any letter from you. In one letter Hamsaduta wrote me that you both, husband and wife, were going to Berlin. So after that I did not receive any letter from you. I thought both of you were gone to Berlin and thus I was expecting your letter. Now I see that you sent me one letter which is missing, otherwise it is my habit to reply all letters that I receive.

Anyway, letter or no letter, you are one of the advanced students, so you should know it perfectly well that wherever we may stay or whatever condition we may be put into, Krsna is our life and soul. We cannot stop your activities in Krsna consciousness. This motto should be followed very rigidly by chanting sixteen rounds and observing the regulative principles.

I have received your pictures and the Deity's pictures look very nice, but I think you should decorate the Deities with more flowers. Krsna belongs to the village atmosphere of Vrndavana and He is very fond of flowers. I think in Germany the flowers are very expensive, so as far as possible try to increase the quantity of flowers.

Regarding Lord Jagannatha, it is alright to install Him as you propose with fire ceremony. Bath Him with water and milk mixed and scented, accompanied by chanting Hare Krsna Mantra. Regarding the picture of Radha Krsna in Vrndavana, if it is a nice picture, then it can be hung elsewhere on the wall, and the backdrop to the Deities' Throne may be painted simply Vrndavana woods-that will be nice.

I hope Vasudeva is painting very nicely. So he should be encouraged to paint the Pancatattva pictures and Acarya pictures; they will be required in our different centers. In Australia they have requested such pictures, so ask Vasudeva to paint and send them there-this is his first assignment. It does not matter if they are a little crude, but he will improve with practice.

No, it is not proper that the morning Aratik is performed with the Deities lying down. The Deities should be awakened with belling, then stand Them, then perform Aratik. After Aratik you bathe and change Their clothes. You should wake Them privately and also bathe Them privately. And if you want to go to Rathayatra in London, why not go. You have already instructed Sivananda, so it is alright.

So far your present program of Deity worship, for the time being whatever is going on that is nice.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

My Dear Hamsaduta,


Please accept my blessings. Regarding the Rathayatra procession in London, the procession should be made like this:

The arrangement is for seven kirtana parties, or if you do not have enough men, four parties. Each party must consist of seven men as follows: two mrdanga, four karatala, and one dancer. One of the karatala players is lead singer, and the dancer dances freely up and down between the two lines of players three on each side as in the drawing. If there are only four parties, the arrangement should be that one party is on each side, and in back and front of the Ratha:

So the dancer should dance very freely, you may distribute Prasadam and especially distribute our literatures from a table on wheels for the purpose.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Revatinandana
-
Los Angeles
13 June, 1970

70-06-13




Santa Barbara

My Dear Revatinandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6th June, 1970, along with a check for $100, and thank you very much.

Regarding your question whether you may go to Rathayatra festival, yes, you may go because in your present temple the Deities are not regularly installed. So you can close the temple for a few days keeping in front of the Deities some dried fruits and a tumbler of water.  When the Deity is installed it is called niyama seva. That means the routine seva prescribed after installation you cannot stop. But Lord Caitanya Mahaprabhu is very kind to the fallen souls of the Kali Yuga and He is satisfied with chanting of Hare Krsna mantra. And for chanting the Hare Krsna mantra there is no hard and fast rules and regulations, so if you are absent for chanting Hare Krsna mantra somewhere else, it is as good as to chant the Hare Krsna mantra in the temple. Your chanting may not be stopped; it does not matter where you chant.

The next question, about the living entities falling down in this material world are not from the impersonal brahman. Existence in the impersonal brahma is also within the category of non-Krsna consciousness. Those who are in the brahman effulgence they are also in the fallen condition, so there is no question of falling down from a fallen condition. When fall takes place, it means falling down from the non-fallen condition.

The non-fallen condition is Krsna consciousness. So long one can maintain pure Krsna consciousness he is not fallen down. As soon as he becomes out of Krsna consciousness immediately he is fallen down. It does not matter where a living entity stays. In the material world also there are different stages of living conditions, and to remain in the brahman effulgence is also another phase of that fallen condition. Just like in the Bhagavad-gita it is stated that conditioned souls by their pious activities are elevated to the higher planetary system, but as soon as the stock of pious activities is finished he again comes down on the earthly planet. Similarly those who are elevated beyond the planetary system to the brahma effulgence, they are also prone to fall down as much as a living entity from the higher planetary system.

As such those who are thinking that they are liberated by being situated in brahman effulgence are described in the Srimad-Bhagavatam as impurely intelligent. In other words, they are actually not liberated, and because they are not actually liberated they again come down to the material world as much as a living entity elevated to the higher planetary system comes down to this earthly planet. So we do not accept anyone elevated to the brahman effulgence as actually liberated.

I hope this will clarify the matter for you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Acyutananda
-
Los Angeles
14 June, 1970

70-06-14






My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated, in which you have acknowledged to have received my letter of the 2nd June, 1970. Previous to this, also I received one letter from you probably from Krishnanagar.

I am glad to learn that the land negotiation is complete and the registration might have already taken place by this time. I am so much thankful to Colonel R. K. Dutta that he has taken care for drafting the deed of conveyance. I am also glad to learn that your preaching work under the guidance of Mr. Ghosh also is going nicely. By these activities you are rendering the best service to my Spiritual Master and certainly He will be very much pleased to bestow upon you all blessings.

Perhaps you know the vedic verse:

yasya deve para bhakti yatha deve tatha gurau
tasta ete kathita hi artha prakasante mahatmanah

"Anyone who has got full faith in the Supreme Personality of Godhead and similar faith in the Spiritual Master, to him the secret of Vedic knowledge becomes revealed.'' The Supreme Spiritual Master is Krsna Himself, and the chain of disciplic succession is the dearmost confidential servant of Krsna. So whatever you are doing under my direction, it is going to my Spiritual Master and thus up to the Gosvamis and then to the Supreme Personality of Godhead, Lord Caitanya or Krsna. I have marked very minutely that you have a tendency to push rightly the words of Lord Caitanya and that will make your life successful.

The songs which you are singing in the meetings are all approved. I am also recording these songs on tapes. If you want such tapes, then I will send you. Perhaps you have seen the article in the "Kalyana'' about my activities in the Western countries, and this will greatly help you in your propaganda work.

Just on receipt of this letter under reply I have advised Gargamuni to send a telegram to Jayapataka which reads as follows: "Immediately start for India, Acyutananda's letter favorable. Please reply telegram-Gargamuni'' So far Nanda Kumar is concerned, he has now decided to get himself married, so I think you are not in favor of Grhasthas because you are a rigid Brahmacari. So let Jayapataka immediately go to India. In the meantime I am arranging for another ten Brahmacaris for going to India which may take a little time for the formalities of taking visa, etc. But rest assured as many Brahmacaris you want will go to India provided you make nice arrangement for their staying.

By this time you have experience of our Indian standard of life and your standard of life in America, so you will have to take little trouble to adjust their habits. And as you will be the head Brahmacari you should learn to tolerate. Lord Caitanya has advised us therefore trnad api sunicena taror api sahisnuna. So whatever condition we may be we must push on the mission of Lord Caitanya Mahaprabhu.

You will be glad to know that your Godbrothers here in America and Europe are doing very nicely. Recently we have opened a branch in Copenhagen, Denmark, and just after Rathayatra festival there will be another two or three branches in England like Birmingham, Liverpool, etc. In America also recently we have opened a branch on the West coast in San Diego. The boy in charge of the center, Sriman Tulsidas Brahmacari, is very, very nice boy, and he has been given three assistants, and by the grace of Krsna within a month he is already stabilized. I am just sending you a copy of his letter received yesterday. How this boy has very shortly understood the whole philosophy and has taken the risk of opening a branch.

Similarly I am initiating just now one student from Armenia. Most probably I shall send him either to the Soviet countries or to Egypt. Our preaching in Japan is going on nicely. Similarly in Sydney it is going on nicely. So by the Divine Grace Srila Prabhupada Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura we are expanding all over the world and we are getting good response. Now for India I am counting upon you. So far you have done it is very satisfactory to me, but we should always be careful about our responsibilities. It is said in the scriptures that spiritual life is just like handling a sharpened razor. If we handle it nicely we become cleanly shaved, but a little inattention causes bloodstain. So you will always remember these maxims and depend on Krsna and the Acaryas, and make your life progressive.

Regarding your inquiry about returning the stipend to Dalmia, I do not think there is necessity. The Brahmacaris and Sannyasis can take help from the society at large, and the Grhasthas are meant for treating the Brahmacaris and Sannyasis as their children.

Regarding the other side land, I think you can negotiate and as soon as the negotiation is complete you can advance some money. Then examine the deeds as usual, and then you can purchase-I have no objection. I think because the article in "Kalyana'' has given us some publicity you can collect the purchasing money locally with the help of Jayapataka. If not, we will arrange for the money from here. Your idea for making our Mayapur adventure as Vaisnava University

[PAGE MISSING]


Letter to: Harivilasa
-
Los Angeles
14 June, 1970

70-06-14




Paris

My Dear Harivilasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3rd June, 1970, along with recommendation of Sriman Suridas Adhikari. So immediately I have accepted you as my disciple. Your spiritual name is Harivilasa Das Brahmacari. Your beads are sent back to you by separate air post. Here is enclosed the list of regulative principles and offenses. Further assistance you should take from Tamala Krsna Das Adhikari, Suridas Das Adhikari and Umapati Das Adhikari. Follow their example, and whenever there is difficulty, try to understand from your Godbrothers.

From the description of your letter it appears that you are a very fortunate boy. Because Krsna has given you the intelligence to take advantage of this Krsna Conscious life. Now because you have come to me it will be my prime duty to guide you and utilize your talents for Krsna's service. I am very glad to learn that you have got an opportunity to stay as a scholarship student in the Soviet Republic of Armenia. I think you should take this advantage and try to introduce the philosophy of Krsna Consciousness in the communist countries.

When I was in India, I knew that the Russian people have translated many Vaisnava literatures into the Russian language. There is a book known as Ram Caritmanas written by one great devotee poet Tulsidas. So the communists are generally known as non-believers in God, but I don't think they are against any cultural literature like our Bhagavad-gita AS IT IS, Teachings of Lord Caitanya, Srimad-Bhagavatam, Krsna, etc. In future if you can introduce these literatures in Russian language either by publishing them in book shape or in influential magazine, that will be a great help to our missionary activities.

So for the time being you just remain in Paris with the devotees there and grasp the ideas more explicitly and then try to open a center in one of the Middle Eastern countries. Sometime before I met one gentleman in New York from Iran. His name and address is given below:

Mr. Majid Movagarh / Mehr Monthly Review

224, Shareza Avenue / Tehran, Iran
He informed me that people in Tehran are interested in such yoga societies like ours. They are also hankering after something like this for spiritual advancement.

So I have no definite idea, but I give you this hint that in the Middle Eastern countries like Egypt, Turkey, Iran, Armenia, there is need of spreading this Krsna Consciousness Movement. I hope you will understand the philosophy fully and try to spread it in these countries as far as possible; and Krsna will give you all strength and resources to fulfill your mission.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS:db

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
14 June, 1970

70-06-14

Chicago

My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I was expecting Acyutananda's favorable letter at any moment, therefore I was detaining you here. Now the letter is received. You can start immediately for India, and I hope by this time you have received the telegram reading as follows: "Immediately start for India, Acyutananda's letter favorable. Please reply telegram. Gargamuni''

So after going there, work cooperatively with toleration and forbearance. Our philosophy is submissiveness, so I hope in India both you and Acyutananda will work very diligently. There is very good chance for our success in India. We should follow the same principle as I have prescribed here; namely chanting the beads regularly, following the regulative principles, leading the Sankirtana Party on the street, try to sell our literature and books, and work very seriously and sincerely. If you work on this principle the people of India will be charmed by your behavior and they will gratefully acknowledge your transcendental activities.

Are you taking with you a tape recorder? If so let me know and I will send you some tapes. or you may already have got it.

Acyutananda has already taken a nice apartment, so you will have no difficulty. And as soon a I receive good report from you after your arrival, I shall send other ten Brahmacaris.

I am also enclosing herewith a xerox copy of a nice letter received from San Diego. This will help you how to manage affairs in India. You are already experienced and advanced devotee, similarly is Acyutananda, so I count upon you both for great success in India.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tulasi
-
Los Angeles
15 June, 1970

70-06-15

San Diego

My Dear Tulasi dasa,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated by Post 12th June, 1970, and it is so much encouraging.

May Krsna bless you on and on in your progressive march for advancing Krsna Consciousness. Personally I cannot give you anything, but I can sincerely pray to Krsna for your improvement on and on.

I was so pleased to read your letter that I have taken some xerox copies and sent them to some centers putting before them an example.

So offer my blessings to the boys: Bhaskara das, Vanamali das, Rsabhadeva das and Ezekiel, and go on with your work thinking always of Krsna by chanting His Holy Name. And keep me informed about your future progress.

Hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
15 June, 1970

70-06-15

Albuquerque

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. Since you met with the motor accident, although I am getting your news time to time, still I was very much anxious to write you directly, but I did not know your address. This morning I have got this address.

So it was Krsna's grace that He saved you from a dangerous position. This dangerous position is dangerous if it does not go away after its appearance for a while. But if it goes away, then it is friend. A devotee's angle of vision being that everything is emanating from the Supreme, danger is not danger-that is the conclusion of Srimad-Bhagavatam. A devotee takes danger as also mercy of Krsna because in everything there is a purpose of Krsna and without His sanction nothing can take place.

Anyway, do not be worried, Krsna has saved you, and very soon you will regain strength. Your son, Sriman Ekendra, is living with us comfortably. He has now by this time overcome the shock and now he is pleasantly chanting and dancing. I hope your wife is also improving by this time. According to Bhagavad-gita we have simply to tolerate all these temporary appearances and disappearance, our main function being to make steady progress in Krsna consciousness.

Please keep me informed about your progress, and oblige.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Paramananda
-
Los Angeles
17 June, 1970

70-06-17

New Vrndavana

My Dear Paramananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind letter dated 7th June, 1970, and as I did not receive your letter since a long time it is a great pleasure to have it now.

You have rightly observed that I am simply trying to execute the order of my Spiritual Master. Whatever is being done it is not on account of my intelligence or endeavor because I am simply an instrument in the hands of my Spiritual Master. I do not know how far I have got the capacity to carry His order, but I may say that I have a sincere desire to do it. This is Parampara system. If a student tries to satisfy his immediate Acarya or the Spiritual Master, that is the only qualification for advancing in Krsna consciousness. This is explained in the "Guruvastakam''-yasya prasadah bhagavata prasadao.

So I am very much pleased that you are doing your job very nicely. Everyone should try his best to do his part depending on Krsna and Spiritual Master, then all success is there. I have heard about you how nicely you are working in New Vrndavana. Your good wife, Satyabhama, is also doing nice in teaching work. Similarly all our students are doing their jobs very diligently, and that is my satisfaction.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. [TEXT UNCLEAR] ACBS:db

Letter to: Yamunacarya
-
Los Angeles
17 June, 1970

70-06-17

New Vrndavana

My Dear Yamunacarya,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated nil.

You write to say how you were saved from a commitment of suicide. So you have seen the mantra in Isopanisad:

ye ke catma-hano janah

So not only you, but almost all the conditioned souls within this material world, practically 99% of the whole population is committing suicide. As it is natural for a gentleman to try to stop a person committing suicide when it so happens just in one's presence, similarly when we see that so many men and women are simply committing suicide as described in the Isopanisad ye ke catma-hano janah, let us try to save them through this Krsna Consciousness Movement.

I am very glad that you are going with Kirtanananda Maharaja to colleges. So try to understand the philosophy* nicely and spread it to your best capacity so that these suiciding men can be saved as far as possible. It is not, however, possible to check the suiciding policy of the modern society, but my Guru Maharaja used to say that if he could save one person then He would consider His mission successful. Similarly, if we individually could save at least one person, many of the suiciding men can be saved.

So do your best and Krsna will give you necessary intelligence and help, and try to push on this Movement as far as possible.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

* Read 'Nectar of Devotion' repeatedly.

ACBS:db

Letter to: Advaita
-
Los Angeles
18 June, 1970

70-06-18

Boston

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th June, 1970, along with two copies of Nectar of Devotion.

Yes, it is made very excellent. At least I can safely say that there is 80% perfection. This means we can hope very soon books printed from your press will be cent per cent successful as we are expecting to get from Dai Nippon. In some of the pages, the ink impression is not sufficient, otherwise it appears everything very nice. The paper is first class, the sewing is also nice, and I hope the cover binding will be nice when it is done professionally. The pictures have also come out very excellent. So everything is very hopeful. You are trying your best, and Krsna will give you proper intelligence to execute these press responsibilities.

All of you in the press are doing so hard work. I can simply pray to Krsna for your perfect advancement in Krsna consciousness. One thing I must inform you in this connection that so far our activities in Krsna Consciousness are concerned, everyone of us should read this book very attentively because all conclusive statements in the Kingdom of Bhakti are contained in this transcendental valuable book. It is the essence of all Vedic scriptures enlightening about Krsna Consciousness. If anyone will read this Nectar of Devotion very carefully, he will have all guidance in Bhakti cult. So in the temple class some portions of this book must be regularly discussed.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
18 June, 1970

70-06-18

Boston

My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15th June, 1970, along with a copy of Srimad-Bhagavatam, 2nd Canto.

I think this style is very nice following the tradition of my other Bhagavatam publications. So please continue this process, chapter after chapter, and it will give me complete satisfaction. Thank you very much.

I am also in due receipt of one letter from Pradyumna regarding Sanskrit editing. I will study this letter scrutinizingly and then I shall reply. But on the whole, the Sanskrit editing has been done very nicely and the style is completely satisfactory. Answers to the questions will follow in the next mail.

The specimen copy of the book catalog and the price list is very appropriate. Please print them as early as possible and send some here.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
19 June, 1970

70-06-19




Tokyo

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th June, 1970, as well as the blueprints by Dai Nippon and pictures.

The pictures are very nicely printed. However, can the color printing be improved on the two pictures titled 1) "Returning home, Krsna and Balarama were received by Their affectionate mothers'' and 2) "The joyous vibration at Krsna's birth ceremony could be heard in all the pasturing grounds and houses.'' If not, that is alright. There is an error in the second caption, i.e. "pastruing'' should be "pasturing.'' There is also a correction in the Dedication, line 3, "In my boyhood ages He instructed me'': this "he'' should be small "h''. And at the end you may add these words: (my spiritual master) ,the eternal father.

Regarding Bhagavatam printing, I have received the blueprint copy of 1st chapter, 2nd Canto, and it is very nicely done. The style is to the standard of my previous books. So when our own press has now begun to print Srimad-Bhagavatam consecutively chapter after chapter then why should we go to Dai Nippon for their printing? Besides that, if some copies of hardbound books are required, that can be slowly done here. I think that simply for hardbound books we may not get them printed in Japan.

The first and foremost thing is regular printing of our magazines. If KRSNA book, 2nd volume, is composed and the pictures are ready, then our next printing will be KRSNA, second volume, minimum 5,000 copies, but if we get good response on the first volume, then it may be increased to 10,000 copies.

Regarding pagination of each new volume, you can begin each volume of our books with page #1, as you have decided.

The first volume of Srimad-Bhagavatam can be printed if it is composed. From second Canto they are printing chapter-wise. That is alright. So otherwise whatever is already composed KRSNA, volume 2; Bhagavad-gita AS IT IS, revised and enlarged edition; Srimad-Bhagavatam, first Canto; etc., any one of them may be printed.

In the picture of Krsna and Balarama at Their spiritual master, Sandipani Muni, it is alright that They appear with sikhas. Why Krsna should deviate from the brahmacari principles?

I have received the printed copy of Nectar of Devotion. It is very nicely done. The style and the printing are 80% successful. So gradually our policy should be to make our press perfect so that we may not go outside at least for printing our books.

Now my desire is that I completely devote my time in the matter of writing and translating books, and arrangement should now be done that our Society be managed automatically. I think we should have a central governing body for dealing with important matters. I have already talked with Gargamuni about this. So if you come back by the Rathayatra festival, we can have a preliminary meeting at San Francisco in this connection.

Also, I have still not received those news clippings from Brazil.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sandini
-
Los Angeles
19 June, 1970

70-06-19

Columbus, Columbus

My Dear Daughter Sandini Dasi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your nice letter dated 10th June, 1970, along with your beads and request for initiation.

So I am very happy to accept you as my initiated disciple, and your spiritual name is Sandini Dasi. Please keep this nice attitude of service which you have expressed in your letter, this is very necessary. Always chant the sixteen rounds of Hare Krsna Mantra on your beads, follow the four restrictive principles very rigidly, live peacefully according to the rules and regulations and your life will be perfect and sublime. Serve Krsna to the best of your capacity and when you are 24 hours engaged in the transcendental loving service of the Lord that is the highest stage of transcendental bliss or Krsna Consciousness.

Please study our literatures and work to spread the movement of Lord Caitanya namely the Sankirtana Movement and be happy. That is my desire.

I am enclosing herewith along with your beads duly chanted one sheet of qualifications and regulations for devotees.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
19 June, 1970

70-06-19

London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I have not heard from you since a long time, and I think you are now very busy on account of Rathayatra festival. I hope you are all well with your good wife, Malati, and daughter, Sarasvati. Your good daughter's photograph catching my hand is published in our Handbook of Krsna Consciousness which is to be printed very shortly containing the calendar and important information of our activities.

Brahmananda has gone to Japan to complete the KRSNA book. Everything is going alright. A few copies will be ready by the Rathayatra, and I have advised him to send you 25 copies to begin the sales from Rathayatra auspicious date. The balance books will be ready for dispatch by the 20th of July, 1970. I have decided to send you 2,500 copes for sale. And also I wish to send some free copies to George Harrison for distribution amongst his intimate friends as he likes. So please let me know by return post how many copies will satisfy him. I know that he has many friends, but I will be ready to supply him free copies not exceeding one hundred. So please reply this point immediately.

Recently I have made some songs recorded of course in Bengali. If you so desire, I can send them for George.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Sudama
-
Los Angeles
19 June, 1970

70-06-19

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your encouraging letter dated 14th June, 1970.

Your proposals for extending Sankirtana Party activities and distribution of literatures and organizing Tokyo center as the headquarters for our Far Eastern branches of ISKCON are very encouraging, so try to substantiate these ideas.

Regarding printing of Japanese BTG with Tosho or Dai Nippon, that is nice. But why 10,000? Why not 100,000? The more you increase the number of BTGs that is very encouraging. Sometimes back you mentioned one Japanese lady attached to Ramakrishna Mission who was translating our literatures-so what has happened to her?

It is very good news that you are getting your branch of ISKCON incorporated in Japan. That is nice. So you write to say that things are taking shape very nicely. It is all Krsna's grace. You have gone with great hope and enthusiasm, so Krsna is giving you all opportunities. So try to serve Krsna with greater enthusiasm, then you will get greater facilities.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jaya Pataka
-
3764 Watseka Avenue
Los Angeles, Cal.  90034
21st June, 1970

LT_700621_C1


My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings.  I sent you one letter dated 14th June, 1970, the copy of which is enclosed herewith.  So I do not know if you have received this letter.

I am very anxious to hear from you how you are proceeding towards India.  Whether you have obtained a visa, etc.  Please inform me by return mail of your present position and plans.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
21 June, 1970
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Boston

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Arundhati, and your firstborn son, whom you may give the name Aniruddha. This is very good news. Now you must take the responsible post of both husband and father to guide both these good souls, your wife and son, to the perfection of human life in Krsna consciousness. You and your wife are both intelligent and advanced in devotional science, so work conjointly to raise your son in the best atmosphere of ideal family blessed by Krsna in Krsna consciousness.

I am in due receipt of your letter dated 14th June, 1970, and have read it carefully. So your efforts in the matter of our Sanskrit editing are effectively improving our books more and more with scholarly standards. All your work and programs are approved by me as you have listed them. So please continue to develop your capabilities by careful work as you are doing. Your corrections of the discrepancies found in the Gita Press editions of Srimad-Bhagavatam are alright. On page 39, verse 24, the word vyajyate is correct. The style of Srimad-Bhagavatam just as I had printed earlier in the First Canto editions is very nice. Go on with this style for all our Bhagavatam editions.

Regarding the missing verse #13 from the manuscript of second chapter, Second Canto, I give you the following:

Second Canto, second chapter, 13rd verse: Synonyms: ekaika-one to one, or one after another; angani-limbs; dhiya-by attention; anubhavayeti-meditate upon; padadi-legs, etc.; yavat-until; dasitan-smiling; gadabhrtah-the Personality of Godhead; jitanjitan-controlling the mind gradually; sthanam-place; apahya-leaving; dharayet-meditate upon; paramparam-higher and higher; suddhyati-purify; dhir-intelligence; yatha yatha-as and as.

Translation


The process of meditation should be beginning from the lotus feet of the Lord up to the smiling face. The meditation should be placed upon the lotus feet, then to the calves, then to the thighs, in this way up and up, one after another, as and as the mind becomes fixed up on the different parts of the limbs, and thus the intelligence becomes purified.

Purport


The process of meditation recommended in the Srimad-Bhagavatam is not to fix up one's attention on something impersonal or void. The meditation should be concentrated on the Personality of Godhead, either take Him as Virata Rupa or gigantic universal form, or take Him as His Sacidananda Vigraha as described in the scriptures. There are authorized descriptions of Visnu forms and there are authorized presentations of Deities in the temples. So one can practice meditating upon the Deity, concentrating his mind on the lotus feet of the Lord gradually rising up and up to the smiling face.

According to Bhagavat school the Lord's Rasa Dancing is the smiling face of the Lord. As it is recommended here in this verse that one should gradually rise beginning from the lotus feet up to the smiling face, so we shall not at once jump to understand the Lord's pastime in Rasa Dance. Better we should practice to concentrate our attention by offering flowers and tulasi on the lotus feet of the Lord. In this way as we become purified by arcana process gradually we dress Him, bathe Him, and all these transcendental activities help us in purifying our existence. So when we are on the higher standard of purification, at that time if we see the smiling face of the Lord or relish the Rasa Dance pastimes of the Lord, then we can relish His activities. In the Srimad-Bhagavatam, therefore, Rasa Dance pastime is delineated in the 10th canto.

The more we concentrate on the transcendental form of the Lord, either on the lotus feet or on the calf or on the thighs or on the chest, the more we become purified. In this verse it is clearly stated "as and as the intelligence becomes purified,'' which means as and as we become detached from sense gratification. Our intelligence at the present moment in the conditioned state of life is impure on account of being engaged in sense gratification. So the result of all meditation on the transcendental form of the Lord shall be manifested by our detachment from sense gratification. Therefore the ultimate purpose of meditation is purification of our intelligence.

Those who are too much engrossed in sense gratification cannot be allowed in the matter of arcana to touch the transcendental form of Radha Krsna or Visnu Deities. For them it is better to meditate upon the gigantic Virata Rupa form of the Lord as it is recommended in the next verse. The impersonalist and the voidist are therefore recommended to meditate upon the universal form of the Lord, whereas the devotees are recommended to meditate on the Deity worship in the temple. So because the impersonalist and voidist are not sufficiently purified in their spiritual activities arcana is not meant for them.

So if there are any other missing parts, please let me know immediately so that the work can go on unhindered.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
21 June, 1970
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Paris

My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18th June, 1970, sent by Special Delivery Air Mail.

Krsna philosophy is understood as it is stated in the Vedas:

Yasya deve para bhakti yatha deve tatha gurau
tasya ete kathitha hi artha prakasante mahatmanah

"One who has got unflinching faith in the Supreme Lord and similar faith in his Spiritual Master to him only the imports of Vedic knowledge become revealed.''

A Spiritual Master is always liberated. In any condition of His life He should not be mistaken as ordinary human being. This position of a Spiritual Master is achieved by three processes. One is called sadhana siddha. That means one who is liberated by executing the regulative principle of devotional service. Another is krpa siddha, one who is liberated by the mercy of Krsna or His devotee. And another is nitya siddha who is never forgetful of Krsna throughout his whole life. These are the three features of the perfection of life.

So far Narada Muni is concerned, in His previous life He was a maidservant's son, but by the mercy of the devotees He later on became siddha and next life He appeared as Narada with complete freedom to move anywhere by the grace of the Lord. So even though He was in his previous life a maidservant's son there was no impediment in the achievement of His perfect spiritual life. Similarly any living entity who is conditioned can achieve the perfectional stage of life by the above mentioned processes and the vivid example is Narada Muni.

So I do not know why you have asked about my previous life. Whether I was subjected to the laws of material nature? So, even though accepting that I was subjected to the laws of material nature, does it hamper in my becoming Spiritual Master? What is your opinion? From the life of Narada Muni it is distinct that although He was a conditioned soul in His previous life, there was no impediment of His becoming the Spiritual Master. This law is applicable not only to the Spiritual Master, but to every living entity.

There are thousands of examples explained in our books that the conditioned soul is never affected with the material body. It is said in the Vedas asamga ayam purusa which means the living entity is always unaffected with matter. Another example is given that the reflection of the moon on water appears to be moving, but actually the moon is not moving, it is fixed up. So any living entity is like that. His reflection on the material body appears to be changing, but the spirit soul is fixed up, therefore this movement is called illusion.

Liberation means liberation from this changing condition.

So far I am concerned, I cannot say what I was in my previous life, but one great astrologer calculated that I was previously a physician and my life was sinless. Besides that, to corroborate the statement of Bhagavad-gita "sucinam srimatam gehe yogabhrasta samyayate" [Bg. 6.41] which means an unfinished yogi takes birth in rich family or born of a suci or pious father. By the grace of Krsna I got these two opportunities in the present life to be born of a pious father and brought up in one of the richest, aristocratic families of Calcutta (Kasinath Mullick). The Radha Krsna Deity in this family called me to meet Him, and therefore last time when I was in Calcutta, I stayed in that temple along with my American disciples. Although I had immense opportunities to indulge in the four principles of sinful life because I was connected with a very aristocratic family, Krsna always saved me, and throughout my whole life I do not know what is illicit sex, intoxication, meat-eating or gambling. So far my present life is concerned, I do not remember any part of my life when I was forgetful of Krsna.

So it is very good news that your centers are doing well. And the program for opening several more new centers is most encouraging to me. In the meantime, I am eagerly awaiting to see the French and German editions of our BTG printed, so please send me copies as soon as they are printed. Hamsaduta has also just written to me in this connection of acquiring our own European printing press. But I think that for the present there is not enough capital to advance for this purpose. Also, unless we have very good press equipment it is not very practical to print our literatures ourselves. But in future if the opportunity is there, then we shall consider further.

Regarding the invitation from Africa, I have not heard anything about this from Gurudasa until now, but I have just asked him for the information.

Regarding your question how to carry your Deities to different places with you, you should of course always carry them personally if at all possible in a small box or cabinet for the purpose. Then when you come to another temple you may place Them on the altar with the other Deities. That is nice.

Regarding your second question: what determines whether a devotee goes to a Vaikuntha planet or to Goloka Vrndavana?-Those devotees who are following viddhi marg are meant for going to Vaikuntha planets and those who are following raga marg are meant for going to Krsnaloka. It is generally that the followers of Lord Caitanya are going to Goloka Vrndavana. There is no difference between the Vaikuntha planets and Krsnaloka, it is a matter of personal taste only.

I have heard that the Ratha is almost completed in London and it is expected that the Rathayatra Festival will be very, very magnificent. So as you have suggested, this will also be the best opportunity for the several programs to be established by mutual consultation amongst yourselves, yourself, Gurudasa, Syamasundara., Hamsaduta, Mukunda, etc. So please manage everything very nicely and Krsna will provide all opportunities for expanding His movement throughout the European countries. So see that everything is done cooperatively. Then it will be very nice.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
22 June, 1970

70-06-22

London

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th June, 1970. The boy to be initiated (Thomas Hegerty) has not yet sent the beads, so I am expecting his beads as well as diksa (Some donation).

Yes, if the Regent Park land is available, then we can try to raise funds to construct a nice temple.

I am so glad to hear that many new boys are coming to London temple and they are of good calibre intelligence and seriousness. Yes, this is a nice sign. If some intelligent persons join us, then our movement may advance swiftly. This is encouraging. But intelligence or no intelligence, if some way or other somebody comes and sticks to the principles automatically he becomes intelligent.

I have received one letter from Tamala that there is invitation from Africa. I will be glad to know about this. I shall send 25 copies of KRSNA on or before the Rathayatra. I wish that the selling of this important book be begun on this auspicious day. I have not heard for a long time either from Syamasundara. or Mukunda, neither from their wives. But I am pleased that everything is going on nicely. That is alright.

I have informed Hamsaduta that the five students in Hamburg who are now ready to receive Gayatri may do so when they visit your London temple during Rathayatra celebration. So I think you know all the procedures by now and you may give them the Gayatri as I have already prescribed by using the tape record of the mantras and performing the fire sacrifice.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
22 June, 1970
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My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 14th and 17th June, 1970, respectively.

Regarding instruments, if the instruments are available in Hamburg it is good that you can purchase locally. If not, let me know what kind of instruments you want, and I shall advise you where to purchase in India.

Yes, Kulasekhara is a first class press operator. It is nice. We also started in Boston because Advaita is a first class press operator. But the point is if we do not have a nice press, what is the question of press operator? We have invested in Boston about $20,000, but still it is not well equipped and the major portion of our printing work is being done in Japan. Until we can open a very nice press and print our literature up to date it will not be a good investment. If you want at all the BTG in French and German languages published locally, better you try to get it from a local first class press. I understand that in Germany and Holland there are many well equipped presses.

Regarding the daily work on translation done by Umapati, Ilavati, Mandali Bhadra, and Hari Priya, Yes, that is our main business to translate all our literatures into German and French languages. When the matter is prepared, then we can get it printed anywhere to our satisfaction. Therefore, the most important thing is to get the composing and layout done.

I am so glad to know that Himavati is taking such nice care of the Deities. I have seen the pictures. It is far improved than before. The more you keep the Deity room and paraphernalia clean, the more you heart becomes cleansed from dirty things.

Pictures for our books are being done now in Boston, so Vasudeva may make as many pictures as possible of Pancatattva and Acaryas, especially your Spiritual Master and my Spiritual Master. Upendra in Australia is already asking for these pictures, so increase the number of these pictures as many as possible.

Regarding the devotees who are ready for receiving sacred thread, they may do so you have asked permission for Kulasekhara, Vrndadevi, Ilavati, Sucandra, and Vasudeva. You are going to London, so I shall send the sacred threads duly sanctified and the mantras may be heard in London. The arrangement is there and Gurudasa has already done it, so you can get them initiated as brahmanas get them initiated as brahmanas during Rathayatra days from 5th to 13rd of July.

Your proposal to open several new centers is very good news for me. However, for opening new centers Tamala and yourself must be present. There is no need of installing Deities immediately. New temples may be opened by placing Pancatattva and Acarya pictures. Unless we have got sufficient experienced devotees we shall not install Radha Krsna or Jagannatha Deities. Lord Caitanya Mahaprabhu is very kind and lenient. Simply chanting of Hare Krsna will please Him. But when we have Deities like Radha Krsna or Jagannatha we must strictly follow the regulative principles of Arcana. These things are elaborately described in the Nectar of Devotion which is already published. Order some from Boston and later on translate it into French and German. It is very important book for our guidance.

Regarding your consideration of management, No, we should take all risks for Krsna. This mentality to chant in a solitary place without any responsibility of preaching work is not approved by Bhaktisiddhanta Sarasvati Maharaja. One of our Godbrothers was doing like that and my Spiritual Master was not very satisfied with him.

We are not separated actually. There are two-vani or vapu. So vapu is physical presence and vani is presence by the vibration, but they are all the same. So Krsna when He was physically present before Arjuna is the same when He is present before us by His vani of Bhagavad-gita. So far I am concerned, I do not factually feel any separation from my Spiritual Master because I am trying to serve Him according to His desire. That should be the motto. If you kindly try to fulfill my mission for which you have been sent there, that will be our constant association.

Your sentiments are very nice, so do not be worried, we will meet very soon. If World Sankirtana Party is organized our meeting will be in a very short time. In this connection I shall ask you to contact Ksirodakasayi. He is very eager in this respect. He will surely attend Ratha Yatra, so you can see him at that time.

The news article which you sent along with a translation was not very sympathetic. Anyway, it is published. We are now printing a Krsna Consciousness Handbook, so in future any reporter coming may be given a copy to read, otherwise they will simply push their own view.

Regarding composing our literatures, diacritic marks will carry weight amongst the scholars, so for the present moment you can do this: wherever a word is required with diacritic mark, or when a verse is needed, since you are translating from our literatures already printed in English language, simply cut the word or verse from the English edition and past it on the layout in the correct place in the text. They are already using this system in Boston for printing the Devanagari script, and the result is very good.

Regarding purchasing the composing machine immediately in order to avoid a little rental money is no use. There is a proverb in Bengali-It is no use to purchase a golden earring,
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Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
22 June, 1970

70-06-22

Boston

My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th June, 1970, and noted the contents. I am very glad that you are progressively working on paintings for our all literatures. Thank you very much.

Regarding the cover for "The Lord in the Heart,'' yes, Lord Visnu should be distinguished by Srivatsa on His chest. The Kaustava jewel should be painted to look just like a very precious jewel. Lord Visnu should be surrounded by effulgence from His person. The first concentration should be on the lotus feet of the Lord. That should be very distinct and very nicely decorated with jewels, sandal pulp and Tulasi.

I am very glad also to know that Satsvarupa is becoming more and more responsible for the Boston temple. That is nice. That I want. I have received his letter of 19th June 1970.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
22 June, 1970
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Hamburg

My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th June, 1970, and noted the contents which are very encouraging. I am very pleased to receive it because I was very much anxious to hear from you.

I am so glad to know that since Himavati and Hamsaduta have gone to Hamburg the center has grown and improved in so many ways. This is very encouraging news that Hamburg center is becoming more and more important. Hamsaduta is very anxious to open many branches in Europe and Germany. Please help and cooperate with him.

You have written to say that your Sankirtana Party is truly an ocean of transcendental knowledge and bliss. So everywhere they say Sankirtana is nice. I have received letter from London, and we are experiencing here also. So this is our life and soul. It is nice that you are visiting two university towns regularly for Sankirtana and lectures. Such news engladdens me.

Regarding your proposed marriage, Yes, I think the girl whom you have spoken about is suitable match for you. So with permission of her parents you can marry her.

I have received one newspaper cutting also which is favorable report.

I am very glad to know that His Grace Sadananda Swami has written that he plans to visit the temple this Fall. When he visits kindly give him good reception and obeisances. He is my old friend and Godbrother. Caitanya Mahaprabhu was very much respectful to the Godbrother of His Spiritual Master.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
22 June, 1970
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My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter along with the blueprint of the Almanac for Caitanya Era 484.

I have looked over this work very carefully and it is very intelligently done. This contains all relevant informations concerning our bona fide movement, so I think it will be of utmost use in the matter of approaching foundations and influential parties to understand and support this movement. Therefore, you should print up a large number of copies because we will distribute this booklet very widely for propaganda purposes.

I am so happy that our ISKCON press is now producing such several literatures consecutively like Srimad-Bhagavatam chapter by chapter. So now I am enlivened to write more and more. Thank you very much.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
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Letter to: Vamanadeva
-
Los Angeles
22 June, 1970
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My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Indira Dasi. I am in due receipt of your very encouraging letter dated 17th June, 1970, along with some pictures and plans of the new St. Louis temple.

I am very glad to know that you are both, husband and wife, working very hard and sincerely for the mission of spreading Krsna consciousness, and therefore Krsna has provided these nice facilities for His service. From the appearance of the house it is very strongly built of stone brick and in good condition. The plans which you have drawn up indicate that the building is well suited to our purpose. So now develop your center with the help of the new boys and girls.

You are an intelligent and educated boy and highly skilled carpenter as well as devotee and your wife is well qualified similarly. I want that you should continue our program as you are already doing and in this way you will advance in Krsna consciousness more and more. So you set the ideal standard of householder life for the benefit of others and they will gradually be influenced to follow your example of sincere service on Krsna's behalf.

Regarding the arrangement of the Deities on the altar, the arrangement here in L.A. temple is

Guru-Gauranga

Radha-Krsna

Jagannatha

Gargamuni has taken some pictures of the Temple room and I shall send a copy to you when they are printed. So make the altar very gorgeous according to your facilities there. That will be nice.

Regarding my stay in New Vrndavana, I will be there at the time of Janmastami celebration, and at that time all the members of the Eastern temples are invited to gather to celebrate this Holy occasion together. This will also provide an opportunity for me to visit you all. So when you come there we shall discuss our further programs together.

I understand that your first child will be born in one month. The child may be named "Jagannatha'' and you may make it Das or Dasi accordingly.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tosana Krsna
-
Los Angeles
23 June, 1970

70-06-23

New York

My Dear Tosana Krsna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge reciept of your latter dated nil.

Regarding New Testament, we can simply agree that the New Testament accepts God is great and the creation came into existence by His Word. I do not know the details of New Testament, but I know so far that it is stated there that all creation is made by God. So this statement is Vedic statement. In the Vedanta philosophy also the same thing is stated that the Supreme Brahman is the cause of all creation, maintenance and destruction.

So on the principle that God is Supreme, God is Great, I do not think there is any difference of opinion between us and the Christians. But the Vedic literatures being older and disseminated by many, many superior acaryas we can find out how God is great, how the creation took place one after another. These details are not found in any other scriptures in the world.

So on the whole if anyone accepts that God is greater than everyone and nobody is equal to Him, then we welcome such statement. And if he is sober and intelligent then he will try to learn from Vedic literature how God is greater than everyone and nobody is equal to Him. This knowledge is very clearly defined beginning from the Bhagavad-gita. So if you meet such persons who are staunch Christians you can humbly put this argument before them for consideration. But if somebody is dogmatic and blind follower, then avoid to discuss with him. Better spend that time for enlightening a person who is innocent. Do not try to enter into the details of New Testament, but simply say that we agree on the principle that God is great.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Nirmal Babu
-
Los Angeles
24 June, 1970

70-06-24



My Dear Nirmal Babu,

Please accept my greetings. Since a very long time we are now separated, and I think I met you last at your home sometimes in 1964 before starting for America. Perhaps you have information about my activities in the Western countries and the cult of Lord Caitanya Mahaprabhu being nicely transplanted in the Western countries.

Sometimes some of our friends donate a pair of Radha Krsna Deities for our different temples, but the Reserve Bank of India takes too much time to sanction the free gift. In this way I am put into great trouble. So I am seeking you help if something can be done that if somebody gives us free gifts of Deities the Government shall not object to it.

Krsna Consciousness Movement is India's original culture. Why the Government should not help in spreading this culture while they are eager to receive it? I hope you will kindly think over this matter and help me.

Hope you are well.

Awaiting your early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
24 June, 1970

70-06-24




Sydney

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June, 1970.

We must stick to our Krsna consciousness business at all circumstances. This determination will make us successful. Although according to Vedic system there is restriction that boys and girls should not freely mix, the brahmacaris are strictly prohibited to talk with young women, but in the Western countries this rule is not valid. As such, we have to accept both boys and girls in the same standard. But if each of us follow the regulative principles and chanting of the mantras hardly there will be any chance for sex indulgence. So we have to be little careful about it and Krsna will help us.

I do not know why you wife has not yet got her visa.

The devotees who are trying to join our movement may be called by some Vedic name, but ultimately change of name will take place after first initiation. In the meantime there is no harm in calling them by some suitable good names.

Speaking or anything all depends on practice and study. I remember when I was first called for speaking by one of my senior Godbrothers. I felt very much hesitating because I was not practiced to speak. Later on by speaking and hearing or reading I got experience and now we can speak 45 minutes, 50 minutes or one hour at a stretch. So you have to read our books very nicely and gather thoughts, then you can speak for hours without any difficulty. It requires practice. So read your books carefully, especially Nectar of Devotion now published, and practice speaking. It will be alright.

The complete edition of the Bhagavad-gita As It Is is not yet published. It will be published soon. If you cannot procure mustard seed oil, you may use olive or sesame oil.

The translating work cannot be transferred everywhere. It is not possible because for my regular work I require reference of the books which means I shall have to carry with me so many books and other things. So I have no objection to do this, but by such action the work will suffer. But I can go to Australia when you are fully equipped for some time and again come back. I have never seen Australia, so naturally I am inquisitive. But in that case you will have to provide for at least two men's double journey. I wish that your center may be strengthened more and more, and if by next January as you have stated you like me to go there, certainly I shall go for some time.

The actress girl, Janne, has arrived here. She has presented me one ballpoint pen, and she has also transferred travelers checks to the amount of $500 to the Society. She appears to be very nice intelligent girl, and we are trying to engage her for some dramatical performance on the basis of Lord Caitanya's pastimes.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Vrndavana Candra
-
Los Angeles
24 June, 1970

70-06-24

Baltimore

My Dear Vrndavana Candra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th June, 1970. You are doing very nicely. Krsna is giving you intelligence. So remain dependent on Krsna and work sincerely and everything will come out very easily.

The program of work given by you is very satisfactory. And it is good that you have got an opportunity to teach a course in the John Hopkins Free University. I have seen the photograph and the cutting from the university catalog. They are very encouraging. I am glad that Subala also came to assist you.

So accepting always Krsna as the Supreme advisor and always begging for his mercy, go on with your progressive march-and I am very satisfied with your activities. I am so glad to learn that your good wife is also helping you. That is the duty of a faithful companion of life. If the wife is helpful in the spiritual progress of life, she is the best friend and philosopher. So in Krsna Consciousness the wife is never a burden, but she is completely a counterpart. So set example to your countrymen how younger generation can live peacefully, husband and wife, being engaged in Krsna's service. There are many examples of this type of husband and wife working in our different centers for propagating this sublime message.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
24 June, 1970

70-06-24



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 15th June, 1970, and noted the contents. So it is very good news that the atmosphere of London ISKCON is swelling in preparation of Rathayatra festival.

Regarding your first question, while Lord Jagannatha is on His Ratha, and for the duration of the festivities for eight days following, bhuni kicrie may be offered along with other preparations. So for Rathayatra day feast should consist of bhuni kicrie which you make by first frying the dahl and rice in ghee. Also fry the vegetable with little ghee and massala. Then after the kicrie is cooked add some sugar, not enough to make it sweet, but just a little sweet taste, and some nutmeg, cinnamon, and other sweet spices. In this way it is like push pana. Other preparations may be a fruit salad, sweet rice, puris, a chutney, and a vegetable which is neither wet nor dry.

There is no need of a curtain for covering the Lord as He is being carried to His throne. For the eight days following July 5th the best thing is that Their Lordships remain in some new place very gorgeously decorated for Them and the program should be as much offering of feasts and Kirtana as possible. If it is not possible that They shall be able to remain in some new temple place, then they may return to London temple. I had suggested to Syamasundara. that this could be very nicely done at the chapel house at George's, but I have not heard from him in this connection.

It is very nice that you have decorated Their Lordships with complete new outfits just befitting Their excursion. I am enclosing also a description of the sankirtana parties and how they should be arranged for surrounding the London Ratha. I have received the tape recording of London devotees chanting and thank them all very much.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
25 June, 1970

70-06-25

Tokyo

My Dear Brahmananada,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18th June, 1970, and noted the contents.

Regarding the printing of Srimad-Bhagavatam, I have already advised you in my last letter dated 19th June, 1970, not to make contract. We shall continue to print Srimad-Bhagavatam chapterwise on ISKCON Press and when all the chapters are there we shall bind them together. The next book we shall print in Japan will be KRSNA volume II and maybe Bhagavad-gita AS IT IS-Revised and Enlarged Edition if composition is finished. KRSNA volume II is almost ready now.

I am so glad to know everything is going well in our Tokyo center, and Krsna will give you all intelligence how to surpass all difficulties of language, etc.; simply continue to work for Him sincerely.

Regarding the letter which you wish to send to inquiring persons, yes, if you have the return address to Boston and if Svarupa das can write replies nicely that will be better. But if there is some intricate question he must consult with Satsvarupa. Svarupa can reply in consultation with Satsvarupa, and some of the copies may be sent here so I will see how he is replying.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
25 June, 1970

70-06-25

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19th June, 1970.

Regarding the picture of King Paundraka, Yes, he may be colored blue. Because he was imitating Vasudeva, he had two artificial extra hands attached also. So he might have painted himself blue also.

Your question from chapter 89 KRSNA is answered in the beginning of the 90th chapter.

I am very glad to learn about Giriraja's tricks for the imitation God. Just like expert business men make profit both ways, namely when the merchandise goes down by price or goes up by price. An experienced merchant makes profit both ways-when the price goes down, he purchases, and when the price goes up, he sells. So our Krsna conscious men should be transcendental business men, and Krsna gives the right intelligence how to deal with all classes of men.

The title for the Second Chapter of Second Canto, "The Lord in the Heart'', is alright. In the cover picture, the footmark on the chest of the Lord should not be painted.

Regarding the Deities, although we were formerly advised that they were to be dispatched, we have just received news that they have been delayed in India pending some Government sanction. So you will be informed of Their arrival in due course.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Radharamana Sharanji
-
Los Angeles
25 June, 1970

70-06-25




Radha Raman
Vrndavana

Dear Sriman Radharamana Sharanji,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krsna. I am so glad to receive your letter dated 17th June, 1970.

The most important subject immediately is that I intend the World Sankirtana Party to visit Vrndavana sometimes in January or February of 1971. So we want accommodations for at least forty men and women which will constitute the Sankirtana Party. So we want a nice place for their stay in Vrndavana for some time. If a big house is available for rent that will be very nice, or if a suitable house is available for purchase that also we could consider. There are many dilapidated big temples of our late native princes and if one of them suitable for our purpose is available either on rent or for purchase we can accept it.

As you know the standard of living of Americans and Europeans is different from our standard, it is better if we can accommodate them little comfortably. In that sense commode will be convenient for them. Otherwise, my students are so nicely trained that they can even lie down on the street. But it is my duty to see to their comforts as far as possible. So please let me know if such house is available. It does not matter where it is situated.

The next point is whether the principal temples in Vrndavana, say for example Radharamanaji's Temple where you are staying, will have any objection to admit these Europeans and Americans for darsana and kirtana. From sastric point of view there cannot be any objection because they are now pure Vaisnavas following rigidly the rules and regulations. As you already have seen in the "Kalyana'' magazine, April 1970, they are taking twice daily bath, having kuntis, chanting Hare Krsna on the beads, decorating the body with twelve tilaka marks and following the four regulative principles 1) no eating of meat, fish or eggs, 2) no illicit sex, 3) to taking of any kind of intoxicants, including coffee, tea, and cigarettes, and 4) no gambling, strictly. It is confirmed in the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam that anyone, even in the impious source of birth, if one takes to the Krsna conscious principles he is admitted in Vaikuntha Goloka Vrndavana. In the Srimad-Bhagavatam, Sukdev Goswami says that such things are possible by the grace of Almighty Visnu. Similarly Narada Muni has explained to Maharaja Yudhisthira that one has to be judged by the symptoms of his life and not by his birth. And this is also accepted by the great Bhagavat commentator, Sridhara Svami.

So all of my disciples are trained up Vaisnavas, there is no doubt about it. But still if the Vrndavana temple owners object to their admission, then what is the remedy? I am seeking you help in this connection because suppose they go to Vrndavana and if the temple owners object for their admission, then I shall be put into great difficulty. So I am expecting your reply on this point after due investigation.

Regarding exporting Vrndavana articles, you may kindly let me know what will be the charges for sending 100 pieces of japa mala, ordinary, by surface mail parcel. So far I have calculated the price of 100 pieces of japa mala will not be more than Rs. 50, and for dispatching by surface post parcel maybe almost the same amount. So kindly let me know if this is correct. I have got my account with Punjab National Bank of Vrndavana, and as such, whenever you supply some goods you will be able to take payment from the bank without any difficulty. Similarly, if your friend supplies Benaras dhoti and sari that will be very nice arrangement.

I wish that if our Vrndavana center is opened you may take charge of this center and thus help advancing this Krsna Consciousness Movement all over the world. There is a great necessity for this movement from all angles of vision. I am experiencing practically that through this movement the entire human society will be happy. And as you write to say that, "the Lord has very, very kindly given me human form in the sacred soil of India-simply to serve the humanity and through that Him alone,'' so this is the opportunity offered to you by the Lord-take advantage of it and set exemplary activities so that our countrymen may know what is the duty of a bona fide Indian.

So I will be glad to hear from you at your earliest convenience. I can read your handwriting very nicely.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Dinesh
-
Los Angeles
26 June, 1970

70-06-26



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th June, 1970, and noted the contents. I have also received the copy of the letter which you have submitted to the Embassy of India.

Regarding this permission from the Indian Consulate, it must be taken somehow or other. It is very important.

I am very glad to know that you are maintaining a nice program of Sankirtana in the Washington area. Yes, this Sankirtana is our prime means for attracting sincere souls back to Krsna consciousness, so continue to improve your Sankirtana as far as possible. It is very encouraging that you have received written permission from the police to chant and take collections. This permission is very important. Please send a copy of the letter to me for reference.

So it is very good that your sales of literature are very good and improving more. But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep daily count of your stock and how many magazines and books sold, then regularly on Sunday the sales may be totalled for issuing a check to the amount owed to the book fund and to BTG account. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly.

Regarding your schedule of temple activities, it is approved by me. So please continue this program of classes, Sankirtana, Deity worship, offering and distribution of Prasadam, and working in Krsna's service. This simple full twenty-four hour schedule will make your life perfect.

So your plan to visit the heads of each of the embassies in Washington to give them some Prasadam and explain our philosophy of Krsna Consciousness Movement is very nice. So do it with great seriousness and Krsna will give you all further intelligence. Regarding the proposal of a new center in Trinidad, that is a nice idea. I know that there is a large Indian community there. For the time being just try to train up this nice older woman who is staying with you. Give her all facilities and instruction for understanding our Krsna consciousness way of life.

[PAGE MISSING]


Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
27 June, 1970

70-06-27

Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I hope you are doing well. I was expecting your arrival here every moment.

Anyway, if you come during the Rathayatra festival in San Francisco it will be a great pleasure for me. Brahmananda is also coming. So we shall have to chalk out the future program of our activities. So your presence will be very much appreciated.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
29 June, 1970

70-06-29



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distribution of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
29 June, 1970

70-06-29



My Dear Hamsaduta

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distribution of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Harer Nama
-
Los Angeles
29 June, 1970

70-06-29



My Dear Harer Nama,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distribution of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and books sales are not being sent. So the best thing will be to keep daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Ksirodakasayi
-
Los Angeles
29 June, 1970

70-06-29




London

My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th May, 1970. I hope everything is going well with your family and the temple, and perhaps you are already in touch with the Rathayatra festival arrangement.

Regarding disposing of your business in order to join our business fully, I am simply thinking of your wife and children. Do you think that without conducting your business there will be sufficient provision for upkeep of your family? We require personalities like you to join this movement wholeheartedly, but because you have got wife and children I am hesitating to ask you to close your business. As a responsible head of a family you should consider this point seriously.

I have already asked Gurudasa and Mukunda to inquire if some land is available in the vicinity of Regent Park. I have heard that the Government allots free gift land for religious temples. If such land is available, then we can immediately take up the project of constructing a very gorgeous style Indian temple.

Regarding our prospective Indian tour in February of 1971, we must now settle up the things during the Rathayatra festival because all important European devotees will collect together in London. The program is to go to India with forty heads, male and female. One local Indian chemist, Dr. Ravidra Pratap Rao, is here and most probably he is going to be our disciple. He is ready to receive our party at Gorakhpur and arrange for our visiting different important places. So the best thing will be to purchase our ticket up to Lucknow if it is possible and then from Lucknow they will receive us by train to Gorakhpur. This is the idea here. Now you should consider what is to be done. So on hearing from you definitely I shall ask Dr. Rao for our proper reception in India. The itinerary is not yet fixed up, but on hearing from you definitely I shall send you.

Since "Kalyana'' magazine has published one article about us which perhaps you have seen also we have received many sympathetic letters, and there is possibility of opening at least one dozen centers in India at different places. I am forwarding a copy of this letter to Gurudasa, so during Rathayatra festival you must meet together and make a decision of this World Sankirtana Party.

So far we have received sympathetic letters from the following places: Calcutta Bombay, Madras, Lucknow, Gorakhpur Nainital, Almora, Ambala, Ajmere, Ahmedabad, Jodhpur, Vrndavana, etc.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

L.A. July 17, 1970

P.S. This letter was written to you but by mistake it was not posted. A copy of this letter was sent to Gurudasa and probably you had some discussion with him for our Indian tour next year. I shall be glad to hear from you. Hope you are well.

I am enclosing herewith two pictures of Rathayatra at S.F. this year.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhusudana
-
Los Angeles
29 June, 1970

70-06-29



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 24th June, 1970, with your check for $200, for which I think you and your good wife, Kancanbala. This kind of letter is very encouraging to me because there is enclosure of a nice check. So we have to pay immediately some bills of ISKCON Press as well as Dai Nippon, so it will be very much helpful.

I am very much glad to learn that you have appreciated the subject matter of Nectar of Devotion and Krsna while working on it in the press, and actually these two books will keep us constantly in Krsna consciousness. The secret of Krsna consciousness is open in these two books. Our method is very simple. All different methods of self-realization are little or more troublesome. This is explained in the Bhagavad-gita 12th chapter that persons who have no fixed idea what is God will have unnecessarily more trouble to reach to the goal. Krsna is the ultimate objective. Unless one therefore reaches to this point he remains imperfect never mind what he is either a karmi, or a jnani, or a yogi. For a devotee the objective is directly approached. So persons will be interested simply in reading our books wherein there is only Krsna consciousness described in transcendental varieties. Thus by reading of these books, especially Nectar of Devotion, by the devotees everyone will go back to home, back to Godhead, Krsna.

So I wish that all of you, especially those that are married couples, may combinedly advance in Krsna consciousness being constantly engaged in His loving service and that will make me very happy.

Please offer my blessings to all the boys and girls. There is some discrepancy in the layout of the Krsna Consciousness Handbook and this will be pointed out by Devananda.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
29 June, 1970

70-06-29



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distribution of our books and literature is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sridama
-
Los Angeles
29 June, 1970

70-06-29



My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distribution of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
30 June, 1970

70-06-30

Tokyo

My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. With reference to your sales contract with Dai Nippon Printing Co., Ltd., dated 6th June, 1970, Reference No. ODC-OMIS-Q/70-308, I have today opened a letter of credit for $17,000 and their expenditure of $33.75 under receipt No. 228760, of date, Pico-La Cienega Branch (308), Bank of America, Los Angeles, California.

The arrangement is payment will be made in Tokyo by their branch. You can ask Messrs. Dai Nippon Printing Company to take note of this and do the needful.

We have lost $105 by opening this letter of credit. We are loser of $72 for one month's interest on $17,000 plus their $33, altogether $105 and odds. So next time make the arrangement that I pay on delivery of the documents. Another point is that if they don't ship by the 20th of July there will be another loss of $35 to reopen the letter of credit. So they must ship the books on or before 20th July and take payment from Bank of America, Tokyo.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
P.S. Can you send some negatives of some very nice color and black and white photographs of our Tokyo center-Sankirtana on the plaza, etc. for propaganda purposes?

Letter to: Manager of Security Pacific Bank
-
Los Angeles
30 June, 1970

70-06-30

Manager
Security Pacific Bank
Culver City Branch
Los Angeles

Dear Sir:

Re: My account No 836-237 with you

Please transfer $2517.00 (Two thousand five hundred and seventeen dollars and no cents) to the First National Bank of Boston, Brighton Avenue Branch, in favor of account No. 516-5642, ISKCON Press, and charge the same to my account as above mentioned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

July

Letter to: Damodara
-
Los Angeles
1 July, 1970

70-07-01



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distributions of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep a daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS:db



Letter to: Damodara
-
Los Angeles
1 July, 1970

70-07-01



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25th June, 1970, and noted the contents. What has happened to Dinesh's letter to the Embassy? Please see that this permission is granted. It is very important business.

I do not know what Kirtanananda Maharaja has told you, but where there is want of pujaris only Panca Tattva picture should be worshiped by performance of Kirtana and as soon as Jagannatha or Radha Krsna Deities are installed you will require some qualified pujaris immediately.  If there is scarcity of such qualifies pujaris, each center should be satisfied only by worshiping Panca Tattva of Lord Caitanya by performance of Sankirtana.

I learn that your marriage is already arranged, so I have no objection.

 I am glad to learn that you are continuing your mahasankirtana., that is very nice. This is our main business. Temple worship is not so important as Sankirtana on the public roads and selling our literatures. Your class schedule is also very nice.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda
-
Los Angeles
1 July, 1970

70-07-01



My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distributions of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep a daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
1 July, 1970

70-07-01



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distributions of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep a daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jagannatham Prabhu
-
Los Angeles
1 July, 1970

70-07-01

Y. Jagannatham
Bombay

ALL GLORY TO SRI GURU AND GAURANGA!!


My Dear Jagannatham Prabhu,

Please accept my humble obeisances. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated 24th June, 1970, and I am very glad to learn that your last responsibilities in family affairs are now discharged, your two daughters are now married. Now in this ripe old age you can devote yourself for spreading Krsna Consciousness Movement all over the world.

Your son is here, so I think with your daughter-in-law you can also come in this country. So far I understand there is some difficulty in getting visa for your daughter-in-law, but as far as I know the immigration laws, if your son is an immigrant he can bring in his wife immediately and without any difficulty. Anyway, whenever your son will meet me I will be so much pleased to take care of him.

Hope this will meet you in good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tulsi
-
Los Angeles
1 July, 1970

70-07-01



My Dear Tulsi dasa,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distributions of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep a daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jananivasa
-
Los Angeles
29 June, 1970

70-06-29



My Dear Jananivasa,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well in your center.

I am very glad to know that your sales of our literature and books are very good and improving more. It is natural that such distribution of literatures should increase as the people hear more about Krsna Consciousness Movement, so distribution of our books and literatures is our major propaganda program.

But Gargamuni informs me that the payments for BTGs and book sales are not being sent. So the best thing will be to keep daily count of your stock and how many magazines and books sold. Then, regularly, on Sunday of each week the sales proceeds may be totalled for issuing a check to the amount owed to my book fund and to the BTG accounts. Then on each Monday the check may be sent to Los Angeles. So you do this regularly and it will be very nice.

Please see that the prescribed routine of temple activities is followed according to schedule and all the members are chanting rounds daily sixteen. Please offer my blessings to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
Los Angeles
4 July, 1970

70-07-04




Calcutta

My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st June, 1970, as well as the telegram conveying the news of Jayapataka's arrival. I am also enclosing a letter for him in reply to his letter from Brussels.

I hope by this time you have occupied the apartment and now conjointly you can work nicer. Jayapataka is a very sincere devotee and intelligent also. Both of you combined together can do some real service to the cause of Lord Krsna and Lord Caitanya.

Regarding the land, many hindrances are coming one after another but still I say that you purchase the land of Jabed Ali. We shall take the risk because the proprietorship of Jabed Ali is clear, so there is not risk of purchasing the land. The next risk is that they will not allow us to construct building. The land in that part of the country is agricultural certainly and Sridhara Maharaja or Yayabar Maharaja have got land in that vicinity however. Sridhara Maharaja's land is not very big plot. So I will be glad to know what is the measurement of the land and what is the price. If Sridhara Maharaja and others' lands are on the agricultural plot and they are permitted to construct building why we shall be refused for doing so? I think you shall purchase the land of Jabed Ali Sekh and at the same time apply for permission. That will be nice. Please immediately let me know if you have removed to the Ballygunge apartment as informed to me previously-this is essential.

You are preaching in Calcutta in educated circles, that is alright, but there is no use of your going to the interior villages. My principle is that where my other Godbrothers cannot preach I shall go there. On my behalf you should follow this principle, also. Srila Prabhupada Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja did not very much like preaching amongst women, so you should also avoid such meetings. Now Jayapataka and yourself combined together shall preach in English this Krsna consciousness philosophy amongst the educated circle and perform Kirtana.

So first of all let me know if you have changed your address, then I shall let you know the program of work and if required I shall send some more American and English boys. As soon as we get our own place many Indian boys from other camps will join us. So immediately let me know if you have removed to your new address.

Awaiting your early reply. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. What about my place at Radha Damodara Temple. My money is already advanced to them. Please let me know where is the key? Sometimes you may go there and live for a few days. On hearing from you, I shall send you the copy of the advanced money receipt both by the ___.

Reply this letter to L.A. address 3764 Watseka Avenue L.A.
ACBS:db

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
4 July, 1970

70-07-04




San Francisco

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and I am very sorry to learn that you are injured in a motor accident. I have come to San Francisco on account of Rathayatra festival and shall be returning by next Tuesday.

Do not be worried by lying down. Chant Hare Krsna mantra and Krsna will help you to be free from this confinement very soon. In my previous letter I informed you that you better stick to the arcana bidhi of the temple, and I confirm the same again that in future you will always remain in the temple. So we should always consider that this material world is a dangerous place and therefore we shall chant Lord Nrsimha's Holy Name in order to be protected by Him in all dangers.

namaste narasinghaya prahladahla-dadayine
hiranyakasipor baksah silatamka-nakhalaye
ito nrsinghah parato nrsingho
bahir nrsingho hrdaye nrsingho
nrsingham adim saranam prapadye
taba kara kamalabare nakham adbhutasringam
dalita hiranya kasipu tanu bhrngam
kesava dhrta narahari rupam jaya jagadisa hare



Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna, Gurudasa
-
Los Angeles
7 July, 1970

70-07-07




London

My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I thank you very much for sending me the Jagannatha Prasadam pera. This is a very nice sweetmeat, so you learn the art how to prepare it. I think it is purchased from some Indian shop. But you should try to prepare it yourself.

I hope your Rathayatra preparation was completed and the procession very grand and gorgeous. Previously Syamasundara. wrote me to participate in the Rathayatra festival, but since then I have not heard anything from him. Where is he now? At George's place or in a different apartment? I have received a letter from Mukunda recently, but I have not received any letter from Syamasundara..

I am very glad to learn that you are vibrating the mantras from ISOPANISAD and BHAGAVAD GITA independently. Here they are chanting these mantras on the streets during Sankirtana Party and the people are responding very nicely.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db
The more you advance in Krsna Consciousness, the more you will feel such ecstasy. This is Krsna's grace. So remain fixed up in the service, at the same time try to train others because we shall have to open so many centers. Unless we have got very trained up pujaris it will be difficult for us to install Deities. There is a good advertisement of us in India, and if some Indians come to our temple and see that the arcana worship is not being done properly, then there will be great criticism.

A.C.B.S.
Note to Gurudasa:
My dear Gurudasa: Please accept blessings. I have duly received your recent letter. Reply will follow. In the meantime I have written one letter to Ksirodakasayi about visiting India next year. Please let me know what arrangement is being made for this.

A.C.B.

Letter to: Jananivasa
-
Los Angeles
7 July, 1970

70-07-07




Columbus

My Dear Jananivasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th June, 1970, and noted the contents carefully. I am very glad to learn that you are appreciating the importance of very nice Sankirtana activities for the purpose of attracting people to our movement. This was the simple program of Lord Caitanya and it is our business to follow His Sankirtana Movement for the welfare of everyone. So please see that your Sankirtana program is made as attractive as possible.

You write to say that your preaching work has not been very successful at the Ohio State University, but your visits to several other nearby have been well received. This is good news that in several university campuses Krsna Consciousness movement is well liked and you are giving a credit course next winter. So do not be discouraged that some of the young students are too much involved with some other business to listen, but go on with the work undaunted. Actually the younger generation, especially the hippies are our best clients, so they are feeling very keenly the frustration of material life and it is our duty as Vaisnavas to be very sympathetic with them and give this Krsna consciousness to them some way or other.

I am very glad also to know that you are managing the schedule of your center very capably. Of course Sankirtana is our most important engagement, but all the temple activities must go on regularly without any pause. This following of the daily duties will carry us to the spiritual platform very rapidly. I have looked over the sample of test paper from Srimati Joanne and it is very nice. This question and answer practice should be encouraged amongst the devotees. Then they will become trained to reply questions from outsiders.

Yes, you are right to say that as our devotees become more devotional, the nondevotees also come to hear. To become advanced in spiritual life of devotional service to Krsna means to acquire spiritual strength, and this spiritual strength is for impressing devotional service into the hearts of the fallen souls. Also you must all become expert preachers and show the exemplary life of a devotee you must keep yourself spiritually fit by observing the regulative principles strictly.

Regarding the initiations of the two girls, I have chanted their beads duly and returned the same to them by mail parcel. I hope they have been received by this time. I beg to thank you very much for your contribution of $40 on behalf of these new initiates which as been duly entered in the book fund account.

Please convey my blessings to all the devotee boys and girls there in Columbus center. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Security Pacific Bank
-
Los Angeles
8 July, 1970

70-07-08

Manager
Security Pacific Bank
Culver City Branch No. 94
Los Angeles

Dear Sir:

Re: My account No. 836-237 with you

Please transfer $546.00 (Five hundred and forty-six dollars and no cents) to the First National Bank of Boston, Brighton Avenue Branch, in favor of account No. 516-5642, ISKCON Press, and charge the same to my account as above mentioned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Security Pacific Bank
-
Los Angeles
8 July, 1970

70-07-08

Manager
Security Pacific Bank
Culver City Branch No. 94
Los Angeles

Dear Sir:

Re: My account No. 836-237 with you

Please issue a cashier's check for $1,400.00 (One thousand and four hundred dollars and no cents) in favor of Dai Nippon Printing Company Limited, and charge the same to my account as above mentioned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Security Pacific Bank
-
Los Angeles
8 July, 1970

70-07-08

Manager
Security Pacific Bank
Culver City Branch No. 94
Los Angeles

Dear Sir:

Re: My account No. 836-237 with you

Please transfer $1,500.00 (One thousand and five hundred dollars and no cents) to the First National Bank of Boston, Brighton Avenue Branch, in favor of account No. 516-5642. ISKCON Press, and charge the same to my account as above mentioned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sridama
-
Los Angeles
8 July, 1970

70-07-08




Provincetown, Massachusetts

My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th June, 1970, and have noted the contents with great interest.

I am so happy to learn that you have been so well received in Provincetown by the young boys and girls. It is a fact that the hippies are our best clients. I had very good response in San Francisco during Rathayatra festival. I saw that they were taking up the chanting of Hare Krsna maha mantra very feelingly even without the presence of any devotee to lead them. They appreciated my lecture and I appreciated their attitude. They joined in Rathayatra very enthusiastically. So try your best to convince them by very nice preaching and in particular very nice Sankirtana party and distribution of our literatures.

It is very good news also that you have received permission in Providence for chanting and distributing literature and incense as well as collecting. Now you should concentrate to develop your spiritual power to attract the fallen souls to Krsna consciousness. The daily regulative duties must be performed by everyone very strictly, the beads chanted sixteen rounds, and our literatures read and discussed. In this way everything should be done very nicely. Sankirtana should be done by you in the streets and at gatherings and in this manner display what is this Krsna consciousness movement and how it is for everyone's eternal welfare and happiness.

So you do all these with great enthusiasm and very carefully. Our all activities must be open so that no one may criticize our mission, so all dealing must be to the standard of Vaisnavism. We cannot misrepresent ourselves for the purpose of taking monies from the public, but as everything is undertaken forthrightly in Krsna consciousness way, then Lord Krsna will be pleased to provide all facilities for aiding our such sincere service.

Regarding your closing the temple in Providence during the very cold winter months and going to Florida at that time, yes, you may do it, but in that case you may not install any Deities in the temple. Worship of Deities means special care must be there for regular uninterrupted service and the Deities cannot be moved from place to place. So you must have picture of Pancatattva for worshiping and making offerings. This picture along with Acarya pictures may be carried from one place to another. Lord Caitanya is very kind and He accepts the simplest worship or simply sincere chanting of the Holy Names of Krsna.

Please offer my blessings to your good wife and to Sriman Nanda Kisora and his wife. Hope this will meet all of you in good health.

I am very glad to know that you are selling our Bhagavad-gita AS IT IS; so keep the accounts for book and BTG sales daily, and issue a check for payment weekly according to the amount of literatures sold.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Nirmal Babu
-
Los Angeles
9 July, 1970

70-07-09





Member of Parliament
New Delhi

Dear Nirmal Babu,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krsna. I am very much glad to know that you have recovered from an attack of cerebral thrombosis but the grace of Lord Krsna. I shall always pray for your good health and prolonged life because at the present moment you are the only hope to us in the matter of spreading India's original culture, Krsna consciousness.

When you meet the Prime Minister and other Ministers of Government, kindly try to impress upon them that Krsna Consciousness movement is not a type of religion. Lord Caitanya Mahaprabhu says that everyone is constitutionally servant of Krsna or God. In the Bhagavad-gita the same thing is confirmed that the living entities are parts and parcels of God. This philosophy is very nicely explained in the Bhagavad-gita. Unfortunately Bhagavad-gita was not properly presented as it is. Therefore I have published my edition of Bhagavad-gita in English, Bhagavad-gita AS IT IS. It is published by Messrs. MacMillan and Company and people are very much appreciating this presentation, so much so that every year since 1968 they are printing consecutively. It was first published in 1968. The second printing was in 1969 and yesterday I saw that they have printed for the third time in 1970.

So I am very glad to repeat that our Krsna Consciousness movement has met with considerable success here in America and Europe. We have got up til now 33 temples in America, Europe, Japan and Australia. In America specifically we are increasing one center practically every month. Very recently we have opened our center in Chicago. I am sending per separate air mail parcel one copy of your magazine, "Back to Godhead.'' Perhaps you remember that this was being published from Delhi when I was there and sometimes you were very kind to give some contribution to this paper. I hope you will be very much pleased to see the present status of the paper. We are publishing this paper in English 120,000 copies per month and lesser quantities in German, French, and Japanese.

We have got branches not only in London, but also in Paris and Tokyo and everywhere this Krsna Consciousness Movement has spread by the simple process of chanting the Maha mantra-Hare Krsna, Hare Krsna, Krsna Krsna, Hare Hare; Hare Rama Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare, and speaking some philosophical topics from the Bhagavad-gita AS IT IS is getting very good response.

Perhaps you might have seen in the "Kalyana'' of Gorakhpur an article about us, International Society for Krishna Consciousness, in the April 1970 issue. They have very nicely presented news about our activities. As a result we are getting many inquiries from India.

The former Ambassador of U.S.A., Sri B. K. Nehru, who may be at present moment Governor in Assam, knows me very well and about my movement and Sri Apa B. Pant, the High Commissioner of India in England, knows me very well and about my movement also. Within the magazine I am sending you one photograph of my meeting with Sri Apa Pant.

So this Krsna Consciousness cultural movement is not actually Hindu movement, but originally it is India cultural movement. Krsna does not claim Himself either as Hindu or anyone else, but He claims to be the father of all living entities. The people of the world now require this cultural movement for actual peace and prosperity. In the Caitanya Caritamrta it is said that Krsna consciousness is not a foreign thing which is imposed by force, but is dormant within everyone's heart, simply it has to be awakened by the authorized process. The authorized process is chanting of the Holy Name as it is recommended in all the Vedic literatures, and it is being effective amongst the people whose background is neither Hinduism nor Indianism. Because it is the natural propensity of all living entities it is being accepted by all classes of men without any distinction of caste, creed, or color.

Such a great cultural movement originated from India and Mahatma Gandhi, the father of the Indian nation, was always carrying with him the Bhagavad-gita. Then why the Indian Government will not give its full support for this great movement? The Gandhi Memorial Fund has got immense amount of money, the Cultural Department of the Education Ministry of the Indian Government is spending so much money and why not for the real Indian cultural movement, Krsna Consciousness?

So kindly try to convince the Prime Minister and take up this matter very seriously because by the spread of this cultural movement India's prestige will be glorified. Bhagavad-gita although accepted as Hindu gospel is not limited with the Hindu community. All over the world this book is studied. There are hundreds of foreign editions of this book and actually I am seeing how they are anxious to receive this culture. If you want more information I shall be very glad to supply you, and you please try to help this movement for the remaining days of your life. Both of us are now old enough. I shall complete my 74th year by the next month and you are of the same age, so let us do something combinedly for the remaining days of our life so that our mother India may be glorified all over the world.

I wish to go to India early next year with some of my students, twenty-five to forty, to demonstrate their spiritual advancement and behavior to our men in India. I will be glad to know if you will cooperate on this attempt. On hearing from you I shall be glad to supply you more information about this.

Hope this will meet you in good health and thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
9 July, 1970

70-07-09





Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th June, 1970, and noted the contents.

I am very glad that you are all devotees working hard to improve the temple in both appearance and program. I understand that you are doing very nicely on Sankirtana Party and now you have been able to purchase a Sankirtana van for travelling. So you do this work of pushing on Krsna consciousness movement very enthusiastically and Krsna will help you to overcome all impediments in the matter of discharging your sincere devotional service to the Lord.

I am especially happy whenever I learn that my books and literature are being widely distributed, so it is very good news to learn that you are also selling so many of our literatures. In this connection, however, you should see that the daily sales are recorded duly and at the end of the week the amount owed for these sold literatures should be sent by check to L.A. I have already advised these things to you in my letter sent last week. Anyway, the idea is that now we are increasing in size of our organization and also our expenditures for literatures are increasing so we must do everything very carefully so that there will not be any difficulty.

You have written that your temple is like an oasis in a desert. Yes, it is a fact that our temples are providing shelter from the burning forest fires of material existence. It does not matter poor quarter or richer quarter, our temples are nothing to do with any material situation. They are situated in the Spiritual sky and as such they are the only alternative offering relief from the miseries of all kinds of material conditions of life. So encourage people to come and spend time with us in the temple and become purified from all contaminations and anxieties. Everyone is suffering from thirst for spiritual life or Krsna consciousness and it is the temple which can offer them Krsna Consciousness to satisfy their thirsting.

Regarding your temple schedule of study, it is alright so continue your classes regularly and try to understand the philosophy as it is-that is required.

I have been informed by Devananda that your wife has borne you one nice son. So this is very good news. You may give him the name Nirmala Candra. Nirmala means without any flaws or without contamination and Candra means moon. So the name Nirmala Candra refers specifically to Lord Caitanya who is known as the Spotless Moon of Gauda. Now you husband and wife must work together combinedly with great responsibility for raising your new child in ideal Krsna consciousness. Children learn by imitation of their parents, so if you both set Krsna conscious example the child will very naturally and easily become advanced in Krsna consciousness by following. Please offer my blessings to your good wife, Laksmimoni, and your son.

Regarding your several questions: Where are the spirit souls coming from that are taking microbe bodies? It is not a matter of any particular body. These spirit souls and all spirit souls are coming from Vaikuntha, but in these material worlds they are taking various grades of bodies according to their material activities. There is no "new'' soul. "New'' and "old'' are due to this material body, but the soul is never born and never dies, so if there is no birth how there can be new soul?

Your second question: Is there any particular reason why some spirit souls become directed toward Krsna Consciousness in the first place? How does one get on the progressive path of elevation to Krsna Consciousness? The answer is that it is by the mercy of the Lord that one comes in contact with a Spiritual Master Who can revive the dormant Krsna consciousness of the conditioned soul. Krsna is always merciful and He comes Himself, He leaves behind Him instruction like the Bhagavad-gita, etc. and He sends His representative, the Spiritual Master. In this way the merciful propaganda is going on.

Every individual soul has got the discriminating power, so those who are pious they take advantage of this opportunity of the mercy of the Lord. But both pious and impious souls are being convinced by this Krsna consciousness movement. The human being is supposed to be intelligent more than the animals, so the intelligent persons or pious persons are coming in contact with Krsna consciousness.

Regarding your questions with reference to B.G. III,5, and the Vedic hymn quoted in the purport to B.g. 14.15 and the statement ". . . when the living entity is bewildered in his desires, the Lord allows him to fulfill those desires . . .'' You have quoted, "The Lord engages the living entity in pious activities so he may be elevated. The Lord engages him in impious activities so he may go to hell . . .'' So that is also originally the individual soul's desire and as Supersoul the Lord is giving everyone the opportunity to go to heaven or to hell or to Vaikuntha if he so desires. For those who are hankering after material opportunities the Lord as Supersoul is giving them the opportunities to enjoy the material nature and the facility is being supplied by the material nature.

Similarly, a living entity who is desiring for spiritual upliftment, the Lord is giving him the opportunity of the Vedic literatures and the Spiritual Master. But His advice to all living entities is to give up all nonsense and everything else and surrender unto Him. The living entity by accepting one kind of opportunity is going to hell and by accepting the other kinds of opportunities he is going back to home, back to Godhead. So both opportunities are offered by the Lord. Therefore indirectly you can say that one is being sent to hell and one is being sent to the spiritual world by the Lord-but He is simply supplying the opportunities to everyone as he desires. The intelligent person therefore does not desire anything-he simply surrenders unto the Lord or he desires to serve the Lord and that is his greatest opportunity.

"Man proposes and God disposes.'' That is the sum and substance. But as a pure devotee of the Lord you should not propose-simply accept His proposal and surrender unto Him. So far the conditioned soul is concerned the same opportunities are there, but if he does not take advantage of the opportunity to elevate himself to Krsna Consciousness and chooses to misuse his independence for taking the opportunity to enjoy some material happiness, then he will remain conditioned as the Lord will allow him to fulfill those desires. The opportunity is always there, just as we are offering so many ways to become Krsna Conscious, but if you don't take the opportunity what can I do. That is purposeful negligence of duty. The example may be given of a man who is sleeping. If he is actually sleeping, he may be wakened by various means, but there is no doubt that he must wake up. However, if a man is pretending to be asleep there is no way at all to rouse him up.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Janmanjaya, Taradevi
-
Los Angeles
9 July, 1970

70-07-09




Atlanta

My Dear Janmanjaya and Taradevi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your encouraging letter dated nil. You opening a new center of ISKCON in Atlanta, Georgia, has given me great transcendental pleasure because it is Lord Caitanya Mahaprabhu's desire that in every city and town and village of the earth there shall be the chanting of the Holy Names of Krsna.

It is very good news that you have so quickly found a suitable house for our purpose that is very well situated. Now that you have earned the respect of the city authorities you must push this Sankirtana movement very vigorously and to the best of your capacity and Krsna will give you more and more intelligence how to do it nicely. Yes, everyone will be impressed with the sincerity of our students because they are actually advancing in spiritual life. Our program is not a bogus thing, it is the eternal reality of transcendental life of full bliss and knowledge in the service of the Lord. So it is not very wonderful that your sincerity is noted by the authorities, any sane man will have to admit that our program is the sublime.

So as you are given full facilities for the execution of Sankirtana activities you must do it wholeheartedly and especially try to encourage the hippies to accept this Krsna consciousness movement. They are our best clients. They are feeling very keenly the frustration of material life and it is our duty as good Vaisnavas to be very sympathetic with them and bring them to take up this Krsna consciousness, then their lives will become perfect and our mission successful.

I have read the article sent by you cut from the newspaper and it is very nice. They have presented some of our philosophy very nicely and favorably. I beg to thank you also for the check which you have sent as contribution to my book fund, I think it was for $50.

Regarding your questions: Hindu means the culture of the Indians. India happens to be situated on the other side of the Indus River which is now in Pakistan which is spelled Indus-in Sanskrit it is called Sindhu. The sindhu was misspelled by the Europeans as Indus, and from Indus the word "Indian'' has come. Similarly the Arabians used to pronounce sindus as Hindus. This Hindus is spoken as Hindus. It is neither a Sanskrit word nor is it found in the Vedic literatures. But the culture of the Indians or the Hindus is Vedic and beginning with the four varnas and four asramas. So these four varnas and four asramas are meant for really civilized human race. Therefore the conclusion is actually when a human being is civilized in the true sense of the term he follows the system of varna and asrama and then he can be called a "Hindu.'' Our Krsna Consciousness Movement is preaching these four varnas and four asramas, so naturally it has got some relationship with the Hindus. So Hindus can be understood from the cultural point of view, not religious point of view. Culture is never religion. Religion is a faith, and culture is educational or advancement of knowledge.

Regarding your second question how to convince the young persons who are thinking that Meher Baba is an avatara. it is very difficult to deal with these misguided people. If you meet sincere people you may inform them that we are concerned with Krsna Who is historically 5,000 years old. So any other party who comes from India or any part of the world cannot claim such long history as far back as 5,000 years. There are sometimes manufactured avatara. in the history of the Vedic literature, but we don't accept them. We take the oldest one which is genuine-that is Krsna consciousness. We are not interested in anything newly manufactured. If Meher Baba or for the sake of that, any other Baba claims to be Krsna, so why any intelligent man will go to the substitute leaving aside the original?

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
10 July, 1970

70-07-10




Calcutta

My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 29th June and 2nd July, 1970, and noted the contents with great pleasure. In the meantime I have written two letters addressed to both you and Acyutananda in which I wanted to know if you have changed your place. In you letter dated 29th June you wrote to say, "We shall move into our apartment the next day after or tomorrow, Acyutananda Says,'' but in you letter dated 2nd July it appears that you have not gone there, so I am surprised why the delay. It is not possible to stay at the Gaudiya Math because we want to organize our preaching work in our own way which we are following here. So in the Gaudiya Math we will not get any facility except for staying, neither they will be able to accommodate more men who are intending to go to India.

About the land in Mayapur, I have already advised Acyutananda to purchase the land at all risks. He will kindly send me report of your activities at least twice weekly.

I am very glad to learn from your letter dated 2nd July that both yourself and Acyutananda went to Babu Ghat for chanting Hare Krsna. I am very glad to learn it. The same process I adopted in your country when I started my Sankirtana in Tompkins Square, New York. Krsna was so kind to send to me all these boys and girls who are helping me now. Babu Ghat is a very nice place. Similarly, in front of Babu Ghat there is the Eden Garden that is also a very nice place. After all it is not the question of the place, but it is the person who chants which is important. A sincere soul like you, so much devoted to Spiritual Master and Krsna is sure to be successful anywhere. So you adopt the same principle as we are doing here.

So far collection is concerned, if somebody offers money there is no reason to refuse it. Certainly there are many pseudo-Vaisnavas collecting money for sense gratification, but that does not mean that a pure Vaisnava will not collect.

Yes, get nama Sankirtana organized, it is very nice program. It is all encouraging. Nityananda Prabhu was doing this although He was attacked by Jagai and Madhai. In spite of His being injured by them, Lord Nityananda delivered these two brothers. That is the way of preaching. Certainly there will be thousands to follow a large Sankirtana Party, so you do like that. Regarding the Math, naturally because they are getting great name and fame by your service they will not like you to leave, but if more men go where they will live. I do not know why there is hesitation still. We must have our own place. I hope you have replied this point in my previous letter. As soon as you settle up in your own place, we shall send many magazines and books for distribution.

So your first example of service has very much satisfied me. I have all my blessings upon you. Kindly continue this program and please keep me informed at least two times in a week.

Regarding your feelings of burning impatience, these things are very explicitly explained in the Nectar of Devotion in the chapter on ecstasy. These are symptoms of ecstasy, that is not bad.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
11 July, 1970

70-07-11

Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1st July, 1970, and noted the contents carefully.

Regarding printing of French and German editions of BTG, Brahmananda has already made arrangement with Japan so for the time being you get the French and German editions printed in Japan.

Yes, I have received one letter from Srimati Himavati and I have replied also. So accident is accident; do not be worried, be careful in future. There is a common proverb in Sanskrit that when travelling one should avoid accompaniment of women-pathe nari vivarjayet. So far her stay in the hospital is concerned, she has already written to me about this. It is good that you are carrying Prasadam to the hospital.

If you and Tamala both are present at the opening of a new center that will be nice. Or you you may follow your other plan, but however you do it, do it jointly by combined consultation. If you do it jointly in this way you will get strength to decide the right thing. Another thing is that before opening a branch we must have able men also to conduct, otherwise how we can open branches?

I have not heard from Tamala since a long time; Where he is now?*

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Neither I have heard anything how you have performed Rathayatra in London.
ACBS:db

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
11 July, 1970

70-07-11




Boston

My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3rd July, 1970, and noted the contents. I am very satisfied to see how nicely you are rendering the transcendental subject matters of Srimad-Bhagavatam in the matter of painting pictures for our literatures. So I am very much pleased with your picture for the cover of The First Step in God Realization and if you continue to improve from this standard that will be very nice.

Yes, I would like each and every one of our books to have pictures as many as possible. That is my desire. Our KRSNA book with pictures has been very much attractive. Brahmananda took delivery of only 25 copies from Japan and immediately within two days all copies were sold. It is simply to the pictures. People become attracted with these unusual transcendental pictures at first, also even without reading the book they become inclined to purchase it. This is one point. Another point is that picture gives the explanation of the passage very quickly. So try to insert as many pictures as possible in all our books and other publications.

Regarding the picture for the cover of Bhagavad-gita AS IT IS, revised and enlarged edition, yes, if the painting for the cover is similar to the picture which you sent from the Bhagavad-gita in Pictures that will be alright. Regarding further pictures for the Bhagavad-gita, if you want suggestions from me then I can give you hints with reference to important verses in the Gita; but whether you will be able to draw pictures simply by taking hints from me?

For example you may take some hints like this: Dhrtarastra sitting in the palace room and his secretary, Sanjaya, relaying the activities in the battlefield with a television-like picture within his heart. The idea is that he is looking within the reflection of the battlefield and explaining to Dhrtarastra. So if somebody tries for it, then I shall send similar hints with reference to some important verses.

You have inquired whether to illustrate Balaramaji's Rasa Dancing with expansions of Balaramaji just like Krsna expanded Himself for Rasa Dancing. No, we do not find such description in the Srimad-Bhagavatam. But He had His dancing pastime with the Gopis in a different place known as Ramaghata on the bank of the Yamuna.

Yes, you all must read Nectar of Devotion in your spare time. I am very glad to learn that your Boston Sankirtana Movement is very successful. If you are getting enough money now, you can send some extra money to me. I have given a loan to the BTG Department for $3000, so inform this matter to Satsvarupa and if he has got extra money he may return it. All books in soft cover which we have printed should be bound each one copy and sent to me for my library.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
11 July, 1970

70-07-11

Boston

My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 6th July, 1970, along with the blueprint copy of the Lord in the Heart. Thank you very much.

It is alright to go ahead with the printing of this second chapter. I have approved all the questionable points noted by Pradyumna, so it is alright.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pradyumna
-
Los Angeles
11 July, 1970

70-07-11

Boston

My Dear Pradyumna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters, one dated 6th July, 1970, and the other listing Sanskrit points from Tape #43, Chapter 90 of KRSNA. So I have noted the corrections in each case and I am returning the sheets to you herewith.

I am very happy to know that your family is doing well in Krsna consciousness. Please offer my blessings to your good wife, Arundhati, and your son, Aniruddha.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Candanacarya
-
Los Angeles
12 July, 1970

70-07-12

Boston

My Dear Candanacarya,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Srimati Kasturika Dasi. I am in due receipt of your nice letter dated 2nd July, and I am very glad to learn that you are now happily married. I beg to thank you also for the check of your contribution for my book fund, it is very welcome at this time and for the nice photographs of your wedding ceremony.

So I think you tried to get yourself married sometimes before and now Krsna has given you one very good wife. You are intelligent boy, hard worker and devotee of Krsna and your wife is very fine girl and sincere devotee also, so you both, husband and wife, combined together work for your mutual advancement in Krsna consciousness. That is my desire.

I am very pleased also to note how you are appreciating the grace of the Spiritual Master and Krsna for guiding one in the progressive path of spiritual realization. Now both you and your wife simply carry out our instructions for keeping always engaged in Krsna activities according to strict following of the rules and regulations and chant Hare Krsna and be happy. It is so much encouraging to learn that Masturika Dasi is already helping you in your Krsna conscious work. May Krsna bless you both with advanced Krsna consciousness.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jayadvaita
-
Los Angeles
12 July, 1970

70-07-12

Boston

My Dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6th July, 1970, and noted the contents.

Regarding the missing translation, it is as follows:

First Canto, Chapter 3, verse 6, Translation

"So in the beginning of the creation, first of all there were the four unmarried sons of Brahma (Kumaras) and they underwent severe austerities being situated in avowed celibacy for realization of the Absolute Truth.''

Regarding your second point, all incarnations should be proper nouns and therefore capitalized. It does not matter whether they are Visnutattva or jivatattva, saktyavesa-avatara. or plenary expansion. The incarnations listed however may be classified as follows: Visnutattva: Kapila, Nara Narayana, Rama, Balarama, Krsna, the Purusas, the Boar, Yajna, Rsabha, Matsya, Kurma, Dhanvantari, Mohini and Kalki. Jivatattva (empowered): Narada, Vyasa, Buddha, Kumaras, Dattatreya, Prthu and Bhrgupati.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Vrndavana Candra
-
Los Angeles
12 July, 1970

70-07-12

Baltimore

My Dear Vrndavana Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 30th June, 1970, and noted the contents.

I am so pleased to learn that your center is attracting so many persons some of whom are sincere. If you are sincere in your service of preaching our Krsna consciousness philosophy, other sincere souls will come. Our process is for manufacturing sincere souls. How is it possible? Simply by your kindly following the rules and regulative principles and chanting the Holy Names offenselessly. This program is given by Lord Caitanya specifically to change the hearts of the fallen souls of this Kali Yuga for picking up their spiritual life.

I have received the set of japa beads sent by you. I have chanted them duly and they are sent back to you enclosed herewith.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Abhirama
-
Los Angeles
14 July, 1970

70-07-14

Detroit

My Dear Abhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter sent through Bhagavan das dated 30th June, 1970, and the contents are very encouraging. I am so glad to know that you are an intelligent boy, happily married and now engaged in advancement of Krsna consciousness under the careful guidance of Sriman Bhagavan das. Please continue to study very thoroughly our Krsna consciousness way of spiritual life and with the help of Bhagavan das become more and more fixed up in the service of Lord Krsna.

I am very happy to accept you as my disciple as you have requested and your spiritual name is Abhirama Das Adhikari. Abhirama means one who is inclined to worship Lord Rama. I have chanted your beads duly and they are returned to you enclosed herewith. Please follow the rules and regulations for progressive spiritual advancement and be sure to chant regularly sixteen rounds of Hare Krsna mantra daily. I am enclosing one sheet listing standard practices for devotees and ten offenses to avoid in the matter of chanting the Holy Names.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Manager of Security Pacific Bank
-
Los Angeles
14 July, 1970

70-07-14

Manager
Security Pacific Bank
Culver City Branch No. 94
Los Angeles

Dear Sir:

Re: My account No. 836-237 with you

Please transfer $636.80 (six hundred and thirty-six dollars and eighty cents) to the First National Bank of Boston, Brighton Avenue Branch, in favor of account No. 516-5642, ISKCON Press, and charge the same to my account as above mentioned.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Sridama
-
Los Angeles
14 July, 1970

70-07-14

Province Town, Massachusetts

My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th July, 1970, and I thank you very much for your check for $2,000. It is a great help to me because in this month I have paid about $20,000 for printing my books and your contribution is welcome.

I have also read the newspaper cuttings in which I understand that people accept our Society as genuine and religious. So it is Krsna's grace that they are giving you permission to chant on the streets. I am sure if we work very sincerely all facilities will come from Krsna. It is stated in Bhagavad-gita that Krsna personally carries the necessities of His devotee and gives protection to his status quo.

So let us all believe in the words of Krsna and serve Him to our best capacity and thus we will come out victorious in every field of action. By the grace of Krsna you are a beautiful young man with nice intelligence, devotion and spirit, so employ all of them in the service of the Lord along with your good wife and be successful in Krsna consciousness.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
14 July, 1970

70-07-14

Boston

My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th July, 1970, along with the blueprint for the third chapter of Srimad-Bhagavatam Second Canto, entitled "Pure Devotional Service: the Change in Heart.''

I have looked over the blueprint and noted a few points to be corrected, so I am sending back the blueprint to you for seeing the necessary changes as they are in the text.

I have also corrected the points sent by Pradyumna and the sheet is also sent back herewith.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
15 July, 1970

70-07-15



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 8th July, and I was expecting to receive it every moment.

So Tirthapada has gone there and that is a good news, so all of you are experienced devotees. I have already written two letters separately, one to Upendra and one to Tirthapada. Now combinedly go on with your preaching work.

I am very glad to know that you are keeping your accounts up to date with BTG and the book fund. This is good and proper management. So you continue to keep these accounts weekly.

I am also very glad to know that you think Melbourne a good place for establishing a temple and you are eager to accept this establishment of temples in the Australia area as your life and soul. Yes, as I have taken this work as my life and soul on the order of my Spiritual Master, similarly if you take my desires as life and soul, then the whole thing is immediately connected with Krsna. That is the meaning of Parampara system. None of the activities are personal affairs. It comes only through the proper channel, otherwise each and every activity is directly connected with Krsna. It is received through the Spiritual Master, but the business is for Krsna as much as an office superintendent is the via media for pleasing the ultimate master.

Kindly execute the Deity worship very properly. Upendra has got good experience. Tirthapada has also got good experience. Follow the program as we are doing in Los Angeles and London. I think all of you are twice initiated, so there will be no difficulty in executing the Deity worship. Our Nectar of Devotion and KRSNA are already published and these two books alone can keep any one in Krsna consciousness perpetually.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
15 July, 1970

70-07-15

Montreal

My Dear Gopala Krsna,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 5th July, 1970, along with the new blueprint of French BTG. It is very, very nicely done.

The back cover pictures "1510-1970'' has impressed me very much. I do now know who is making these layouts, but the things are being done nicely. Except for the face of the type everything else is done perfectly. So until a nicer edition from Paris is published your practical service to Krsna Consciousness Movement is very much appreciated by me.

I have met your wife in San Francisco. She looks very bright after marriage. Actually she is the choicest girl for you, as you desired. Be happy with your wife and enhance your knowledge in Krsna Consciousness. I am sure she will be a great help in all respects.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tirthapada
-
Los Angeles
15 July, 1970

70-07-15

Sydney

My Dear Tirthapada,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter undated and to know that you have gone to Sydney to execute Krsna consciousness there.

Now you three combined together are strong trio, so just push on Krsna consciousness movement in Australia. You have seen in London all kinds of fluctuation in establishing our temple there. You have got sufficient experience in this connection. Now you can utilize your talent and experience in establishing a very nice temple in Sydney.

Upendra has requested me to go there by January next year, so if you can make all arrangement complete by that time, certainly I shall go and install the Deity as I did in London.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
15 July, 1970

70-07-15




Sydney

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters (2) dated 8th July, 1970, and noted the contents. Janne is still staying here and she is enjoying the company of the devotees. I know that Tirthapada is a very nice and good boy. He is ready for all kinds of service. Now you are three strong male devotees and many girls are also helping you, and I hope you have now full strength for preaching work. In future if it is so required you may have one or two more from London, but the best thing will be to recruit devotees locally-that is the success of preaching work.

Regarding harassment of our devotees, Yes, this is not a new thing in the history of the world that preachers are sometimes persecuted. But at the present status of civilization I do not think anybody will be crucified like Lord Jesus Christ. Hiranyakasipu persecuted his own son and only five years old. So the demons and atheists are always prepared to give trouble to the devotees. Sometimes the demons like Kamsa are prepared to kill God even. During Lord Caitanya's time Thakura Haridasa was also persecuted and put into jail. Not only that, he was whipped in twenty-two market places, but still the demons could not come out successful in the snubbing down of the Hare Krsna Movement. So do not be worried about this. Go on about your business. Krsna will give you all help, rest assured. Simply stick to you work seriously and sincerely.

Rathayatra festival was successfully performed in San Francisco, London and Tokyo also and you may write to Durlabha about the films.

Regarding your question-What does it mean: "We are all originally Krsna conscious entities.''-We are always with Krsna. Where is not Krsna present? So how you can say that we were before? You are always with Krsna and when we forget this fact we are far, far away from Him. In the Isopanisad it is clearly stated that tad dure tad vantike "He is very away, but He is very near as well.'' (Iso. mantra 5). So this forgetfulness is our falldown. It can take place at any moment, and we can counteract this forgetfulness immediately rising to the platform of Krsna consciousness.

Yes, your have correctly answered your second question by the purport that Arjuna's mind was already absorbed in knowing Krsna as his friend so he should not give up that status but he should only change his vision for the time in order to see the Universal Form of the Lord.

Regarding the three beads missing from your set of japa beads, just string three beads in place. That is all that is necessary.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Nevatiaji
-
Los Angeles
16 July, 1970

70-07-16







Industry House
Bombay

Dear Nevatiaji,

Please accept my greetings. I thank you very much for your letter dated 10th July, 1970, and noted the contents. I am surprised that the mail parcel containing the following articles has not reached you. Maybe it is delayed, but still if it is not yet arrived I shall send you a second batch on hearing from you. There was a copy of a letter addressed to Hanuman Prasad Poddar which covers all your questionnaires, so I am sending herewith another copy which will cover all your questions. Furthermore I am also giving you answers in sort of your questionnaires.

1. Before 1959 I was householder. Calcutta is my birthplace. Our house was at 151 Harrison Road, now Mahatma Gandhi road. This house was originally purchased by late Siva Prasad Jhunjhun Mullick and I think at present the Govinda Bhavan is situated there. This was done long, long ago.

At the present moment I am seventy-four years old complete. I was by profession chemist and druggist, and in the beginning I was manager in a very big chemical firm of Calcutta. I was educated in Scottish Churches College, appeared for my B.A. in 1920 and then joined Gandhi's movement and gave up education. I met my Guru Maharaja in 1922. I was born in a Vaisnava family-perhaps you may know Kasinatha Mullick Thakuravati-so by the grace of Krsna from the very beginning of my life I was Krsna conscious by family tradition and my father's caretaking.

2. My Spiritual Master, Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura, advised me to preach the Krsna consciousness movement in the Western world on my first meeting with him and I was preparing to come here in the Western world since a long time. I met late Pandit Jawaharlal Nehru, Dr. Radhakrishnan and the late Lal Bahadar Shastri for this purpose. I was convinced by my Guru Maharaja that in the present status of civilization there is not scarcity of anything except Krsna consciousness. So distribution of Krsna consciousness in the best service to the human society, so I tried first of all to start this movement in India, but friends were not very much sympathetic. Therefore, with great difficulty I came here in 1965. In 1966 I registered the Society with the help of some friends and disciples, and the movement was started regularly in 1966, July, from New York.

Gradually it developed and at the present moment we have got 32 branches all over the world. We have got very huge expenditure for maintaining these establishments for example in Los Angeles, we are spending near about $3000 per month, which is in Indian exchange Rs. 24,000 per month. Similarly we have got expenditure in London, New York, Hamburg, Sydney, Tokyo, etc. The source of income is generous contribution by the public and a little profit out of selling our magazines and books. We do not get any lump out of sum contribution from any of various foundations, but our boys and girls work very hard and we maintain our establishment. The main source of income is Hare Krsna.

I think very confidently that this Krsna Consciousness Movement will solve all the problems of the world-political, social, economic, etc. I am writing books and articles on this subject strictly on the line of Acarya Parampara and I have a already published some books, a list of which is enclosed herewith.

3. The Society is registered in each and every country as a religious and cultural institution under specific statutes. I am trying to get this institution registered in India also. So far, up to date, actually I am the only superior controller, but as the boys are getting experienced I shall very soon transfer the administration to them, simply keeping myself as an overseer guide. Because I am old man, so I am trying to maintain this standard of management uniformly with the assistance of my grown up students. But actually what we need is to render sincere service to the Lord because ultimately Krsna is the supreme manager. eko bahunam vidhadati kaman, "The Supreme One supplies all the necessities of all the living entities.'' Actually this is our constitution.

All the devotees strictly follow our regulative principle of 1) no eating of meat, fish or eggs, 2) no illicit sex-life, 3) no taking of intoxicants including coffee, tea, tobacco and alcohol, and 4) no gambling. In each center we have a president, secretary and treasurer who manage the local affairs.

4. I am sending the list of temples on separate sheet.

5. Specific information about our schedule of general and specific activities you will find in the letter addressed to Sri Hanuman Prasad Poddar.

6. The boys and girls here naturally they are born of rich nation and materially cultured families, but there is no spiritual guide. According to Vedanta Sutra this human form is meant specifically for spiritual understanding. So a person or a community or a nation when in the top position of material enjoyment and still does not find any peace, he searches after something better. That is the position of the Western countries. But they have no information what is that better. Therefore, the younger generation especially they are turning to be confused and frustrated and they are generally known as "hippies.'' Here in this Krsna consciousness movement, because the actual solace and remedy is there, they are finding it very nice and gradually they are being attracted. Some of them actually experience that before coming to this movement they did not know what is spiritual life. So there is a great potency of spreading this movement all over the world. The India Government has a Department for Cultural Affairs; if they would have taken this cultural movement as the background of Vedic civilization, then the whole world would have been happy, and India's glories would have been magnified many thousands of times than by simply imitating the Western technology which is on the verge of failure.

7. Regarding Swamis and "Swaminies,'' you have been misinformed. Among my disciples there is only one Swami or Sannyasi, but there is no "Swaminie.'' Woman is never offered Sannyasa in the Vedic culture. Up to Vanaprastha stage the woman may remain with her husband as assistant or friend without any sex relation, and when a man takes Sannyasa the woman has no connection with him. I am very sorry to inform you that there are some Indian "Swamis'' in this country who are living with so-called "Swaminies,'' but so far we are concerned we follow strictly the Vedic principles. All our students are following the regulative principles as mentioned in Section 3, paragraph 2.

8. As referred to above we have got only one Swami, but no Swaminies. Rather I encourage the boys and girls to get married and live regularly on the Vedic principles. They are following this instruction and they are happy and advancing in Krsna consciousness.

9. The Americans are very intelligent and qualified boys and girls so they understand the principles as genuine and thus they accept them. They understand that Krsna Consciousness Movement is neither Indian nor Hindu, but it is a cultural movement for the whole human society although of course because it is coming from India it has Indian and Hindu touch.

10. Kindly refer to section 2, paragraph 3.

11. We are expanding every month. Recently I received one letter from my disciple in England and the report is very favorable. In the villages of England they are very much receptive to this movement and even children in grammar school are chanting Hare Krsna,

We have got many records and record albums out of which some produced by one renowned musician of London, George Harrison, has become very popular and many people from all parts of Europe are coming to see our temple in London. Recently we have opened two branches, one in Amsterdam and one in Copenhagen and another in Edinburgh.

12. New Vrndavana, a transcendental community project, modeled on the Vrndavana site of Lord Krsna's pastimes, is developing nicely in the mountains of West Virginia. The primary message of Lord Krsna to surrender all one's activities unto Him, that is to carry out one's duty for the sake of Krsna, as it is delivered in the Bhagavad-gita is practically undertaken in New Vrndavana. All work in Vrndavana is specifically executed in full knowledge of its being transcendental loving service to Krsna the supreme proprietor of everything and all souls. This natural environment for living in pure Krsna consciousness or plain living and high thinking develops the spiritual character of the inhabitants and especially the Society's children who are conceived, born, raised and educated in Krsna science or natural spiritual consciousness. New Vrndavana school system provides education for children which is both practical and spiritual.

This site situated in the midst of the beautiful West Virginia mountains provides an ideal setting for demonstrating the simplicity of naturalistic living based on brahminical culture and cow protection in Krsna consciousness. Cow protection practically solves the problems of sustenance and the greater portion of time of the devotees, being not engaged in the frantic scramble of materialistic competition for food and shelter, is kept engaged in the pursuit of spiritual perfection.

The activities are centered on the temple schedule of Aratikas (six daily, very regularly), kirtanas and classes in the Vedic scriptures. Work is in the fields of agriculture, horticulture, dairy and construction as well as devotional studies.

I am sending the description as it will appear in our Krsna consciousness handbook which is just now being printed. The complete and finished Handbook will be sent later on. Along with the section on New Vrndavana there is also a two page feature on our ISKCON Press.

13. Our press owned and operated by the Society is housed in our Boston temple buildings. Presently we are printing books regularly and our monthly magazine BTG is being printed in English, French, German and Japanese editions with Spanish, Hindi, Bengali, Dutch and Danish forthcoming. The English edition is understocked at 125,000 copies per month and the other editions are printed at the rate of 10,000 per month. The public demand for our literatures is international and so much greatly increasing that although printing department (editing, transcribing, composing, layout, photography, printing and binding as well as sales) is full-time engaged and the press is kept running almost 24 hours daily we are unable to meet the demands for literatures and so we must also go to outside printers like Japan.

See pages on ISKCON Press in the Krsna Consciousness Handbook.

14. Rathayatra festival was celebrated in three major cities-San Francisco, London and Tokyo-with great pomp and grand success. The transcendental festivities organized for large public participation have drawn admirable comments from the city authorities regarding their unprecedented joyous nature shared by otherwise unmanageable numbers of people. The San Francisco Rathayatra was given all facility by the full cooperation of the City and public advertisement was extended by the City via the newspapers, radio and television and posters in all the public transportation vehicles as well as large banners lining the main streets. Over 20,000 persons attended for a full day of chanting and dancing as they eagerly drew the Ratha cars five miles to the sea. At the end of the procession Prasadam was sumptuously distributed to everyone and the distribution of Prasadam was extended through the next several days. Also at the end of the procession route a capacity attendance filled a standing auditorium to attentively hear the spiritual master speak. His reception was well mannered and very enthusiastic including participation in dancing sankirtana.

In the accompanying packet are enclosed some prints from this year's various Rathayatra festivals and also issue No. 20 "Back to Godhead'' which was a special issue on last year's festivities.

Other major celebrations are Janmastami and Lord Caitanya's Abhirbhava on Phalguni Purnima. These are especially celebrated gorgeously at New Vrndavana and New Navadvipa respectively. For its lavish Rathayatras yearly for the last four years San Francisco is now commonly known as New Jagannatha Puri. We are gradually increasing the size of major festivals and eventually there will be twenty-four or two each month. The public response is always very encouraging.

I will enclose in the accompanying air packet the several photographs you have desired as well as several other items which you may find helpful in preparing your article. If there is any further questionnaire which you may need, please drop my a line and I will be very glad to supply the required information.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
16 July, 1970

70-07-16

Boston

My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. Sometimes I am asked for my glossy photo by some friends, but I have none here. Therefore I shall be glad if you kindly send the following glossy by return mail. (These photos will also be used for printing in various Indian papers and magazines as they are requesting. So they must be of good propaganda quality.)

Subject
Prabhupada (alone prefered.)
Exterior view of L.A. Temple
Deities and altars (very opulent)
Scenes of Rathayatra and other festivals
Cow protection in New Vrndavana
(pictures in Handbook of milking, and calf)
Some important members (alone or together)


Thank you very much. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Dennis Kehr
-
Los Angeles
17 July, 1970

70-07-17

[To Dennis Kehr]

I think you are very sincere boy, so please follow the regulative principles strictly and chant your rounds of Hare Krsna faithfully. Attend the arati ceremony and take prasada and work hard in the service of Krsna and you will surely experience the bliss of the perfection of life in Krsna consciousness.

Letter to: Srilekha
-
Los Angeles
17 July, 1970

70-07-17

Toronto

My Dear Daughter Srilekha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your nice letter dated 8th July, 1970, and I am very glad to learn that you have been living at our Sri Sri Radha Krsna Temple for the last four months.

I understand that you are a very sincere girl and you are also following the regulative rules and regulations as well as chanting sixteen rounds of Hare Krsna Mahamantra daily. So I am very glad to accept you as my initiated disciple as you have requested and you are recommended by Sriman Jagadisa. I have chanted one set of beads for you and they are returned to you herewith. Your spiritual name is Srilekha which means "everything very beautiful.'' I please request you to continue to execute the regulative principles of Krsna consciousness as you are already doing and your life will be fully successful and sublime.

Please always keep the association of your good Godbrothers and sisters and work very cooperatively with them for pushing on this movement. If you are always engaged seriously in Krsna's service, Krsna will give you all opportunity for advancing in Krsna consciousness or blissful spiritual life. Study our literatures carefully and try to understand the philosophy nicely and if you have any questions you can ask them of Jagadisa and other elder devotees who know the science.

So always chant Hare Krsna Mantra and you will be happy. I am enclosing one sheet of standard practices for devotees and list of ten offenses to be avoided in chanting the Holy Name.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Tribhuvanatha
-
Los Angeles
18 July, 1970

70-07-18



My Dear Tribhuvanatha,

Please accept my blessings, I beg to acknowledge receipt of your nice letter dated 13rd June, 1970, and just the other day I have received your package containing gifts of conchshell, sandalwood incense, orange socks and flowers as well as your beads for initiation. I beg to thank you for all these nice presentation and they are all being appropriately employed.

I am very glad to know that you have been staying for some months at our London Temple in the association of our devotees. This is certainly the most fortunate company for you and I know that if you maintain the association of devotees your life will be happy and perfect. That is the version of the sastra that the most important thing for spiritual realization is the company of realized souls or pure devotees of the Lord.

So on the recommendation of Gurudasa I am very glad to accept you as my initiated disciple and your spiritual name is Tribhuvanatha Das Brahmacari. Tribhuvanatha means the Lord of the Three Worlds. And Das means servant. I have duly chanted the beads sent by you and they are returned to you herewith. Please always follow very strictly the regulative principles and chant sixteen rounds of Mahamantra daily on the beads. Study our literatures attentively and try to understand the philosophy nicely with the help of your God-brothers. Always work cooperatively to spread Krsna consciousness movement and chant Hare Krsna and your life will be sublime.

I am enclosing one sheet for your reference.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
18 July, 1970

70-07-18

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated 8th July, 1970, in which you have recommended the initiation of Srimati Stephanie O'Henly. I have received her letter and beads also and I have initiated her duly. I have returned the beads in another packet and her initiated name is Srilekhadevi Dasi. I beg to thank you also for the check for $50 donation to my book fund. Thank you very much.

Regarding your request for Gayatri mantra to be given to Dharmaraj, since both you and Rupanuga recommend him for second initiation it is alright. I am sending you therefore one copy of Gayatri mantra on a small tape along with specific directions for performing the ceremony. Also enclosed you will find one sacred thread duly sanctified by me and it is for Dharmaraj. The sacred thread will be given by you at the end of the fire sacrifice as it is given in the instructions. Please return this tape directly to me as soon as the initiation is done.

I learn that you have got now fifteen members at your center and this is very encouraging news for me. Please offer my blessings to all the boys and girls there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Instead of returning the taped mantra directly to me, send it on to Bhagavan das as soon as the ceremony for Sriman Dharmaraj is performed. I have advised Bhagavan das of this, so please do it as soon as possible.
ACBS:db

Letter to: MacMillan Company
-
Los Angeles
18 July, 1970

70-07-18

The MacMillan Company
New York

Gentlemen:

Regarding my book, THE BHAGAVAD GITA AS IT IS, I beg to inform you that when I had originally submitted the manuscript to Mr. James Wade he informed me that it had to be considerably shortened due to production requirements.

Since the publication of the book in 1968, which I understand is now in its third printing, I desire to publish the GITA according to the original manuscript. In this expanded version, each verse is authoritatively presented with the Devanagari script, roman transliteration, English synonyms, translation and elaborate purport, and would be a 800-900 page book.

Many verses in the present shortened volume, especially in the final chapters, lack any purport, and so I am not quite satisfied with the book. I have received many requests from interested readers asking for an expanded and more complete version, and so I am confident that the original manuscript will make a more successful book.

Please inform me whether MacMillan wants to publish this expanded version of the GITA. I look forward to receiving your early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vrndavana Candra
-
Los Angeles
18 July, 1970

70-07-18

Baltimore

My Dear Vrndavana Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter informing me that you have lost your original set of beads and requesting me to chant upon the new set sent also enclosed by you. You are intelligent boy and now you are in very responsible position as president of our Baltimore branch, so you should be more careful. Anyway, I have chanted duly the beads and they are herewith returned to you.

I hope that you and your good wife are doing well in Baltimore. I have very favorable reports from our East coast centers. Please offer my blessings to all the boys and girls there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
19 July, 1970

70-07-19

Boston

My Dear Satsvarupa,


Please accept my blessings. So far it is fixed up that I go to New Vrindaban for Janmastami day by the 20th August. So if you like I can go for a few days before to Boston to see your temple and press. You can fix up this program by talking with Hayagriva and let me know. I think everything is going nicely in Boston.

Offer my blessings to all the boys and girls.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Los Angeles
19 July, 1970

70-07-19



My Dear Damodara,

Please accept my blessings for yourself and your good wife, Mrganetridevi Dasi. I am in due receipt of your letter dated 13rd July, 197-0, and I am so glad to know that you are now happily married by Subala at a nice ceremony in Philadelphia.

You were for some time feeling agitation and now Krsna has blessed you with a very nice, qualified wife who is an enthusiastic devotee as well. Please both of you husband and wife work now conjointly in full Krsna consciousness for spreading Lord Caitanya's message. You are very intelligent boy, good devotee and good preacher with good experience also. Your wife and you are good match, so take up this work of spreading Krsna consciousness very seriously and make your both lives sublime and Krsna will certainly give you all intelligence how to advance in His service. Please take advantage of this opportunity and utilize your lives for the transcendental loving service of the Lord and be happy chanting Hare Krsna mantra, dancing, distributing Prasadam and literatures, and preaching Krsna consciousness as your life and soul.

Hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
19 July, 1970

70-07-19




London

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 10th July, 1970. Before that I received one postcard from you in Amsterdam. I was expecting your letter since a long time, but I could understand that you were very busy with Rathayatra festival, and I am very glad to learn that this time you made Lord Jagannatha's car as strong as a warship. I can see from the picture it is very sturdy and tall also.

Your report for organizing village schools in England is very encouraging.* Similarly I have received report of Amsterdam also very nice. So it can be easily guessed that Europe is a very good field for spreading this movement. So in consultation with Tamala kindly take up the grammar school organization immediately. In childhood the impression taken continues life long, so try to train little English and Dutch boys to be accustomed to chant and dance.

I am so glad that your daughter, Sarasvati, is growing nicely Krsna conscious. I always remember about your daughter's movement when she was coming up stairs in Ascot and sitting by me. May Krsna bless her to grow a Krsna conscious child. You will be glad to know that her picture catching my hand is now published in our ISKCON Handbook.

Regarding KRSNA book, one copy was sent from Japan directly to George's address attention of your name. Perhaps George has got it. Please inquire and see to it. Brahmananda has arranged to send you 2500 copies of KRSNA in London. Please try to sell them quickly and send the money so I can print the second part which is already prepared. In the first volume the pictures are so attractive that in San Francisco during the car festival 22 copies were sold immediately. I hope you will have very good market for this book in European English speaking places.

Regarding George Harrison, I think you have sufficiently helped him. He has also rendered service to Krsna, undoubtedly, so gradually, surely he will improve in Krsna consciousness-there is no doubt about it. In my previous letter I inquired if George requires some copies of KRSNA for free distribution to his friends. In that case you can give him 50-100 copies as he desires.

You are expecting to see me, but I also expected to see the London Rathayatra, but you made no arrangement so what can I do? So let us meet by Sankirtana. I also do not feel separation from my Guru Maharaja. When I am engaged in His service His pictures give me sufficient strength. To serve the Spiritual Master's word is more important than to serve him physically. Please try to open as many branches as possible in European countries.

Regarding your program for the grammar schools, Yogesvara wants to write some books for children. So let him write and introduce them in the schools. If nice pictures are inserted the books will become very popular. I have already said; again I repeat, go from village to village and get them interested in Krsna.

You write to say that many nice devotees are coming, Oxford graduates, etc., and there is demand for temples by the people in many countries like Sweden and South Africa. These are all good news, so try to utilize these opportunities. When I hear all these things immediately I wish to go myself personally.

Please offer my blessings to Murari. I do not know if his wife, Lilavati, and daughter are already there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*If you want I can dispatch four Sannyasis for this preaching work.
ACBS:db

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
19 July, 1970

70-07-19




Paris

My Dear Tamala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th July, 1970. I have also received news from Syamasundara. that the Rathayatra was nicely performed. This is very encouraging.

We should concentrate our energy in constructive work. The constructive work is preaching. So this Rathayatra festival is one of the items of our preaching work, and therefore it was introduced in both San Francisco and London and the initiative was taken by Syamasundara.. In 1967 I gave this idea to Syamasundara. when I was in San Francisco. So it was promptly executed. Similarly last year in London also he promptly executed. So his proposal for preaching from village to village in our own bus is very much appreciated by me.* I have already instructed him to do this immediately and you also encourage him.

World Sankirtana Party does not mean that we have to cover immediately the whole world. The program is that everywhere the Sankirtana Movement should be introduced.

Mayapur temple is not settled up still because the boy in charge, Acyutananda, has not yet purchased that land although I have advised him to do so at all risk. Another boy, Jayapataka, has gone there, but he is also silent. I do not know what is happening there.

If you have enough business now in Europe as Syamasundara proposes, then first of all we should finish this program. I have got good report from Amsterdam also. So if you have got immediate engagements in England and neighboring European countries, then we shall take up the African program later on. The principle is that whatever is handy we shall first of all take into consideration.

So far Mayapur is concerned, if the land is there, there will be no difficulty in raising funds even from India. But we have no land as yet.

The first business is if the temples are not properly maintained, then we should simply concentrate on Sankirtana outside. Temple opening is secondary, but we should concentrate on the Sankirtana outside. As in Paris we have no official temple but still Sankirtana is giving us encouragement.

I have received a letter from Jaya Hari and replied it.

Holland is full of cows, so that would be the best place for a European New Vrndavana scheme. But it is not immediately possible. If we get some suitable land opportunity. But we have already got New Vrndavana that is yet to be developed. So that scheme is not yet feasible. In future we shall see to that.

Vidhi marg and raga marg are already explained in the TLC. Neophyte devotees who are trained under rules and regulations is called vidhi marg. When by execution of the vidhi marg one comes to spontaneous service of the Lord that is called raga marg.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N. B. I learn from Brahmananda that you are planning to come here and attend the meeting during Janmastami days at New Vrndavana and I am very glad that you are coming.
*very soon four Sannyasis will go to England for this purpose.
ACBS:db

Letter to: Vrndavana Candra
-
Los Angeles
19 July, 1970

70-07-19




Baltimore

My Dear Vrndavana Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th July, 1970, and noted the contents.

I am very glad that Haladhara has gone to join you in Baltimore center. Now you are three men strong so carry on our program nicely and gradually more sincere souls will come. Do not be disappointed but be always engaged in pushing on Sankirtana, distribution of our literatures, Prasadam, and preaching and classes and sincere souls will come. It is only required that we work very sincerely and Krsna will provide all facilities according to our endeavor.

Regarding your first question: When a person becomes a perfect yogi he can transfer himself to any planet in the material or spiritual sky at his will. That is the perfection of the mystic yoga process. Generally the yogis are impersonalists, therefore they transfer to higher planets within this material world. This is explained in the Second Canto of Bhagavatam. In Chapter VIII, verse XIII of the Gita it is described that the yogi is thinking of the Lord while vibrating Om, so he goes to the Lord's Abode because he is thinking of Krsna.

One who knows what is Om knows that Om is the sound representation of Krsna he immediately remembers Krsna just like we chant Om Namo Bhagavate Vasudevaya. This conception of Om and impersonal conception is different. The impersonalist has no information of Krsna, he thinks of something like the Brahmajyoti effulgence.

Yes Krsna fulfills everyone's desires fully. He can full our desires either materially or spiritually. Material desires to be the supreme enjoyer or god are not natural desires, however. Such desire is maya. Maya means what is not. Our constitutional position is not that of the supreme enjoyer so such desire is unnatural and false. Krsna fulfills the ultimate spiritual desire of everyone also. According to one's constitutional position he enjoys a fully perfect relationship of love with Krsna.

Just like a hand is not happy when it is trying to be independent and it becomes naturally happy when it acts in its constitutional capacity as subordinate part and parcel of the whole body. But if the hand desires to be the complete body that desire is not constitutional so such fulfillment of false desire cannot be real. However for those who are not advanced in their intelligence and desire to be one with the Supreme, Krsna grants such persons the opportunity to merge their identity in his transcendental effulgent body. So that desire can be fulfilled by Krsna also, but one who is in full knowledge of the Supreme Personality of Godhead and who knows his own constitutional position never desires in that way. Rather he always desires only to fulfill his constitutional position of eternal existence as servant of Krsna and such service is complete and perfect and the supreme pleasure for the living entity. Who can enjoy more than one who is always enjoying Krsna? So it may be said that his enjoyment is supreme.

Regarding your third question: This yoga process is authorized, but Arjuna says that it is too difficult. The so-called yogis are simply making farce. They do not reach to the perfectional point of yoga. Arjuna admitted this difficulty and it is explained in the Bhagavad-gita. Therefore Krsna said that anyone who is thinking of Him within his heart is first class yogi.

In the Bhagavad-gita it is recommended about kirtana. This kirtana means kirtana or glorifying of the Holy name, fame form, activities, qualities, etc. of the Lord. They are all kirtana. Not that everything has to be included in the Bhagavad-gita, Therefore the spiritual Master is required. Caitanya Mahaprabhu recommends kirtaniya sada hari one has to chant the glories of the Lord always.

Question fourth: What Lord Jesus Christ says, that is the destination of his devotees. What Lord Jesus Christ says I do not know. If there is no description of the Kingdom of God, then we give that-cintamani prakara sadamasu . . . etc.

Question the fifth: If Mohammed as the servant of God and Lord Jesus Christ is the son of God, then where is the break of the disciplic succession. After all the disciplic succession is beginning from God, so how do you find that there is no disciplic succession? If the original tree has branches, twigs and leaves and they are in touch with the original tree, it is alright. The test is whether the line is in touch with the Supreme-that is all.

Although Mohammed and Jesus Christ appeared in the Kali Yuga their instruction is as it is because the persons to whom they had to speak could not understand any more and they find it difficult to understand even that much.

Question the sixth: You are always with Krsna. But you forget. That is maya.

Regarding Bhagavad-gita Chapter XIII, verses 5-6: All these are elements and their interactions are the bodily combination and its changes. Convictions are mental impressions derived through the body. Convictions are not fixed up. The aggregate refers to the aggregate of the elements or the body.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Umapati
-
Los Angeles
19 July, 1970

70-07-19

Paris

My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 12th July, 1970.

I understand that the new boy, Harivilasa, is very experienced, so if he is going to be president that is nice. We want a good administration-that is one side of our propaganda work.

I am very glad to hear about the apartment of the American boy, Lou, which you are utilizing as a base in Paris. That is nice. Anywhere we may live, our chanting process must go on.

Yes, the police and Government men will gradually understand us and naturally their harassment will diminish. The same thing is happening everywhere. So prepare excellent literatures, that will enhance our prestige.

I am very glad that you have made nice arrangements for carrying on our preaching work and maintaining everyone including the householders without necessity of an outside job. You are all very advanced and experienced, so do it nicely. That will give me pleasure.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Yogesvara
-
Los Angeles
19 July, 1970

70-07-19

London

My Dear Yogesvara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13rd July, 1970, along with one poem which I have read and sent on to the editors of BTG. Some time back you sent another poetry which I have also sent to the editors; These poetics are nice, but now if you would write some articles for our BTG that will be even better. Now you have got some good understanding of our Krsna consciousness so you write it for publication.

I am very glad to know that you have got the experience and talent as well as the desire to write Krsna conscious children's books. I have very encouraging report from Syamasundara. that the grammar school children in the villages of both England and Holland are very eager and ready for learning Krsna consciousness and their instructors are also very enthusiastic to introduce our program. So you can write many books for children and insert pictures, then they will be a sure success.

The books should be written in simple language. First of all try to explain what is God, then what is the relationship of God with the world and the living entities. Then explain what is our duty in that relationship with God.* In this way write the subjects very clearly. What one learns as child is not lost throughout the life. So this is a very important business. Please execute it with great care and seriousness of purpose. May Krsna bless your sincere endeavor in his service. The more yo work for Krsna, the more He will bestow auspicious intelligence upon you for furthering your loving service unto Him.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*God means all-attractive Krsna.
ACBS:db

Letter to: Sri Poddarji
-
Los Angeles
21 July, 1970

70-07-21



My Dear Sri Poddarji,

Please accept my humble obeisances. Your letter dated 7th June, 1970, put me into some anxieties because you wrote in that letter that you are not keeping good health these days. I hope by this time you are feeling well and I shall be glad to hear from you favorably.

Early next year some forty heads of my students will go to India to visit Vaisnava temples as well as performing kirtana there. As you know they are observing all the regulative principles and according to our sastra they are Vaisnava sadacara. People of India as well as the priestly order should receive them properly. When they go to India, I wish to accommodate them in Lord Krsna's birthsite at Mathura. I shall be glad to know if there is accommodation for such visitors.

In your letter under reply you write to say, "I am waiting for Sri Jayadayal Dalmia who is shortly to come here, we shall put our heads together and try to find some place for lodging them.'' Therefore I shall be glad to receive your reply to this.

Regarding the translation of International Society for Krishna Consciousness have you made a proper substitute?

Regarding the books, please excuse me. I cannot charge price from you. Please keep them in your study room-that will engladden me.

Hope you are well.

Yours in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Advaita
-
Los Angeles
24 July, 1970

70-07-24

Boston

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 23rd July, 1970, and the two copies of the Krsna Consciousness Handbook.

It is very nice, although the color pictures are not very clear. But one blunder has been done on page 98 about the London Temple being printed backside so Lord Jagannatha, Lord Krsna, Srimati Radharani, everyone, has changed His position. I do not think there is any possibility of rectifying now, but in future please take special care for this.

There are some discrepancies on the front cover of BTG #34 which I have pointed out to Brahmananda Maharaja. You have not mentioned anything about your other activities in the press.

By the by, please dispatch one copy of this Handbook to the following address by air parcel.
 Sri P. C. Gandhi
 c-120, Moti Nagar
 New Delhi-15
 India

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm

Letter to: Uddhava
-
Los Angeles
24 July, 1970

70-07-24

Boston

My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated 20th July, 1970, along with the blueprint for chapter 4 Second Canto Srimad-Bhagavatam. I have gone through the blueprint and I am also sending the necessary Sanskrit corrections to Pradyumna. So when these corrections are made then you can print immediately.

Yes, I am awaiting for the propaganda photographs which you are sending.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm

Letter to: Ekayani
-
Los Angeles
25 July, 1970

70-07-25







My Dear Ekayani Dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your encouraging letter dated 19th July, 1970, and noted the contents.

I am so glad that you are now happily combined with Sriman Gopala Krsna, and I think this match is just suitable for you both. You were wanting a very nice responsible devotee husband and now Krsna has so blessed you, please utilize this opportunity nicely and advance mutually in Krsna's transcendental loving service and be happy.

Yes, it is very good work that you are doing by making children's books on Krsna conscious subject matter. We have got so many children now in New Vrndavana and it is also learned that in England and Holland the young grammar school boys and girls are eagerly taking to this process of chanting Hare Krsna. So what is learned in the early years of life will not depart for the whole life, therefore do this work very carefully to explain simply and directly Who is Krsna, who we are, what is the material world, what is the relationship of Krsna with the living entities, how we should act in that relationship, etc. And if you can illustrate these books with pictures they will certainly become very, very popular in the schools. Sriman Yogesvara is also doing this work in London. So in consultation with your husband make some nice Krsna conscious children's books and we shall then see to printing them. You are also a skilled painter so I think this venture will be successful.

Yes, I am so glad to know that the St. Louis temple is doing so well. I know that Sriman Vamanadeva and your sister, Indira are a very exemplary couple in Krsna consciousness householder life, so you kindly follow their example.

Regarding your questions, the first answer is that it is correct that the body transcendental of Krsna and Krsna Himself are nondifferent. So what is the difficulty to understand that the soul of Aghasura merged into the body of Krsna? In other words Krsna benedicts the demons Whom He kills personally with the impersonal liberation of merging with Him.

There is a difference between the activities of Krsna which are exhibited to the perception of the conditioned souls in this world and His activities in Goloka Vrndavana. Because Krsna was playing as an ordinary human being, His activities here appear just like ordinary human activities, but in the Spiritual Sky there is no such requirement. There in the spiritual sky Krsna has His activities also but they cannot be understood by the conditioned living entities how they are going on without any resemblance of the mechanical workings of things in this material world.

In the Spiritual sky and in the material sky also there is no question of separation from Krsna. Krsna is all pervading, so where can one be out of His presence? Whatever has to do with Krsna is on the spiritual platform and on that spiritual platform there is no difference between being together and being apart from Krsna. So even in the feeling of being separated from Krsna, Krsna is there.

So far the Avataras are concerned there are two types. One is called nitya and the other is called naimittic. Nitya means eternal and namittic Avataras appear for some specific function in the material worlds. Nitya Avataras have their eternal abodes in the spiritual sky from which they may sometimes descend to the material worlds, but naimittic Avataras are expansions of Nitya Avataras for some timely purpose. So the non-human forms of Avataras do not have their planets in the spiritual sky.

Yes, Mahesa Dama is in the spiritual sky. That is described in the Srimad-Bhagavatam and Brahma Samhita. At the time of dissolution of the material worlds, Lord Siva remains in His spiritual abode while the cosmic manifestation merges into the body of Mahavisnu.

Regarding the activities of such great sages and devotees like Parvat Muni and Parasara Muni begetting children, such activities of these elevated souls are not to be questioned by us. They have a higher purpose which we cannot determine; therefore it is said in the Srimad-Bhagavatam that one should not try to imitate the actions of the Isvaras or those who are very powerful, but one should follow their instructions.

I am very glad to know that you are reading our literatures and you are very thoughtful about them. I am always happy to answer your questions, but you should practice to get the answers from your husband and try to find them out by reading further in our books. All questions will be clarified if you simply read our books very thoroughly and follow the simple process of devotional service as we have given it to chant regularly and rigidly observe the rules and regulations. This is our principle that the spiritual science becomes revealed to the devotee from within the heart according to the degree of his surrender to Krsna. You are a very hopeful student and intelligent devotee, so you continue to pursue your devotional activities patiently and Krsna will open your path of Krsna consciousness so you will progress more and more.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm

Letter to: Krsna dasa
-
Los Angeles
25 July, 1970

70-07-25

Berlin

My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 17, 1970, along with one letter from your new wife. I am very much encouraged that you have seriously taken up the matter opening our center in Berlin city and it is a great opportunity for us, I have also received the beads and I have chanted them duly. I am sending them back by separate air post. and the letter addressed to your wife is enclosed herewith.

I am so glad that you are at last happily married. Now utilize this nice opportunity of working combinedly in the service of the Lord. You both have all my blessings for working on in spreading Krsna consciousness movement to the German people and elsewhere in European countries. I think your wife will be of great assistance because she is a fluent linguist. I have given her the spiritual name of Indrani devi Dasi.

It is good news that you are so quickly successful in your Sankirtana and distribution of literatures in Berlin. I am sure that this so large city will prove a very important center for European ISKCON activities. Thank you for your keeping to our regulated program of chanting, study and Sankirtana, etc. If you simply stick to this program which I have given you in so many ways, you will come out successful in your mission, of this there is no doubt. So do it very seriously and enthusiastically and receive the blessings of Lord Krsna for your sincere efforts to spread His Holy Name.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm

Letter to: Indrani
-
Los Angeles
26 July, 1970

70-07-26



My Dear Daughter Indrani,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated Berlin, 13rd July, 1970, and I am so glad also to learn that you have nicely appreciated our Sankirtana movement and now you are married to one of our devotees, Krsna das.

You are very fortunate to have found contact with Krsna through Krsna consciousness movement and, yes, peace is only to be found where there is Krsna consciousness. I have been very happy to accept you as my initiated disciple and your spiritual name is Indrani devi Dasi. Indrani is the wife of Indra the king of the heavenly planet. I have received your beads and have duly chanted upon them. Now they are returned to you by separate air post.

Please follow all the rules and regulations of Krsna consciousness and chant at least sixteen rounds of beads daily, chant Hare Krsna mantra always, go on Sankirtana as often as possible and be happy. I know that you are a very suitable match for Krsna das. You are both young, intelligent and sincere devotees. So please work combinedly with great enthusiasm to establish our branch of ISKCON in Berlin. That is my desire.

Regarding your question why does the moon appear in pictures of Krsna yet the abode of Krsna is described as having no need of sunlight or moonlight, the answer is that these pictures show Krsna as He appeared in Vrndavana 5,000 years ago. It may be understood therefore that it is the moon of this world which is seen along with Krsna in these pictures.

Please try to read our literatures very carefully and try to understand the philosophy with the help of your good husband.

I am enclosing one sheet listing standard practices and qualifications of a devotee and ten offenses to avoid in chanting, for your reference.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
26 July, 1970

70-07-26

Calcutta

My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20th July, 1970, and noted the contents., But it is the old story. Anyway, I am hoping against hope that very soon we shall have a place either at Calcutta or at Mayapur.

Kindly keep me informed of your activities at least twice in a week, otherwise I become very much anxious and due to my blood pressure sometimes do not eat, do not sleep. I am just trying to organize a worldwide movement not for any personal ambition but to execute superior orders, and by the grace of Krsna we are getting good encouragement. So I request my students to cooperate fully.

As soon as I hear from you that we have got some place, immediately I shall go to India for a change, with two Sannyasis. Recently I have given Sannyas order of life to six Brahmacaris. They have been sent in different parts of the country for preaching work and two of them might to with me to join you. So immediately we require a place of our own,.

I am very glad that Acyutananda's doing nice preaching work. Offer my blessings to him and I wish to hear from him also along with your next letter.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm

Letter to: Navayogendra
-
Los Angeles
26 July, 1970

70-07-26

Sri Devanandana Gaudiya Math
Navadvipa

My Dear Navayogendra Brahmacari,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 14th July, 1970, in Bengali, and you will excuse me for replying in English to save a little time. Nowadays I am not keeping very good health and very soon I may return for a change in India.

I have received no Panjika from your side, neither I have any information from New York. So it is too late now, you need not send any more copies. Regarding magazines, please inquire from Acyutananda.

Please offer my obeisances to all Vaisnavas. Thank you very much once more for your kind letter.

Herewith please find a copy of our booklist.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm
N.B. Please offer my obeisances to Srimad Narayana Maharaja. I have not heard from him in a long time. Please request hm to find out a large piece of land perhaps with a house, between Mathura and Vrndavana, for purchasing.
 A.C.B.S.

Letter to: Yamuna
-
Los Angeles
26 July, 1970

70-07-26




London

My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12 July, 1970, and noted the contents. I have also received the pera and it is very nice. I know that you prepare everything very carefully for the Deities. You can offer the Deities as many varieties of sweetmeats as possible.

I am very glad to learn that your training program is going on and the result is that now men are trained for opening and maintaining new branches. This is very much encouraging to me. So there are many things to be trained up and I am sure both yourself and Gurudasa are competent to execute them. So your program of study is very nice and regulated. Try to chant the mantras. It will not be difficult because the transliterations are there. In Los Angeles temple they are doing it very nicely every morning.

Yes, I am glad to learn that the brahmacarinis are engaged in assisting work and cleaning. These are the most important duties for the brahmacarinis-namely cleansing. Caitanya Mahaprabhu personally used to inspect temple cleaning and if He would see a little particle of dust He would remark, "O, you have not done very nice.'' So try to follow His footsteps in the matter of cleansing. By nicely cleansing one can get promotion in the spiritual kingdom in some of the Vaikuntha planets-it is so nice.

So your program for training your Godsisters is very nice, so do it nicely as you have got experience in arcana. There is no matter if there is a little change here and there-the real duty is love and devotion. But you say that the women with children make their schedules around their children. That is the difficulty for family men, their first worshipable object becomes the children. What can be done? You are fortunate that you have got Krsna as your son.

The slides which you have sent of recent temple innovations is very, very excellent. One Bengali gentleman from London has sent me a letter praising your decoration of the Deities. The exact words he has used are that one cannot turn his face once turning towards the Deities. I have also seen the slides and my opinion is also the same. Please, therefore, go on getting credit for your service to the Lord. I am very much happy to learn it. Does your husband sometimes help you in this connection or not? I think he should be also trained up so that one day in a week he may also take charge of the Deities although he has got many other duties.

Yes, I have received the article from the Swedish newspaper. I could not read it, but it appears to be very nice. I have also received the two articles on the Rathayatra festival. Thank you very much.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm

Letter to: Satsvarupa, Uddhava
-
Los Angeles
27 July, 1970

70-07-27




Boston

My Dear Satsvarupa and Uddhava,

Please accept my blessings. I thank you for your express letters and have noted the contents carefully.

You are all my children and I love my American boys and girls who are sent to me by my spiritual master and I have accepted them as my disciples. Before coming to your country I took sannyasa in 1959. I was publishing BTG since 1944. After taking sannyasa I was more engaged in writing my books without any attempt to construct temples or to make disciples like my other Godbrothers in India. I was not very much interested in these matters because my Guru Maharaja liked very much publication of books than constructing big, big temples and creating some neophyte disciples. As soon as he saw that His neophyte disciples were increasing in number, He immediately decided to leave this world. To accept disciples means to take up the responsibility of absorbing the sinful reaction of life of the disciple.

At the present moment in our ISKCON campus politics and diplomacy has entered. Some of my beloved students on whom I counted very, very much have been involved in this matter influenced by Maya. As such there has been some activity which I consider as disrespectful. So I have decided to retire and divert attention to book writing and nothing more.

The ISKCON Press was specifically established exclusively for printing my books. Please therefore give me an idea how you can help me in getting all my manuscripts printed as soon a possible. Whenever Advaita is submitting an estimate for printing my books, I am supplying the money immediately. So far the finance is concerned, Krsna is supplying. Therefore if you simply print my books in the Press incessantly, that will give me great delight.

Please therefore let me know how far you can all help me in this connection and what are the manuscripts ready for printing. I think I shall now stop all other activities except publishing of my books. Kindly enlighten me per return mail.

Hope you are all well and offer my blessings to all boys and girls in your temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I think the wrongly printed pictures may be cancelled and fresh printing should be done. If not, it will create a very bad impression of our Press management.
ACBS:dm

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Los Angeles
29 July, 1970

70-07-29

Manager
Punjab National Bank
Calcutta

Dear Sir:

Re: My Savings Fund Account No. 2595 with you

I beg to inform you that this day, 29th July, 1970, I have remitted 16039.18 U.S. Dollars through Security Pacific National Bank, Culver City Branch, under receipt No. 729949 for credit of my account SS/F No. 2595 with you.

This amount is for the purpose of constructing a Radha Krsna Temple at Mayapur, as it is contributed by my American disciples.

Please acknowledge receipt, and on hearing from you I shall begin construction work.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm

Letter to: Unknown
-
Los Angeles
29 July, 1970

70-07-29





I, the undersigned, A.C. Bhaktivedanta Swami, presently author of the following books: Krsna; Nectar of Devotion; Easy Journey to Other Planets; Isopanisad; Bhagavad-gita As It Is; Srimad-Bhagavatam; Teachings of Lord Caitanya; Krsna Consciousness: The Topmost Yoga System, do hereby appoint Rupanuga das Adhikari, Bhagavan das Adhikari, and Karandhara das Adhikari for the purpose of the publishing of manuscripts and literatures made by me, distribution and collection and all other necessary paraphernalia in this connection. This trust is called the Bhaktivedanta Book Trust. Out of the three trustees, the majority decision will be carried.

At the present moment, the Krsna books are coming from Japan and they should be taken care of immediately. The present procedure is that Sriman Karandhara das Adhikari is looking after the business and collecting the fund. The same procedure should be followed and whenever there is a collection, it should be deposited in my bank account entitled ISKCON, INC. - BHAKTIVEDANTA BOOK TRUST, number __ with the Security Pacific National Bank. And whenever there will be a new printing, on submission of the estimate I shall immediately advise the bank to remit as I am now doing. In the future, things will be done as it is necessary. All withdrawals are to signed by me exclusively.

The Bhaktivedanta Book Trust account will be used to publish my books and literature and to establish Temples throughout the world, specifically three Temples are to be established, one each in Mayapur, Vrndavana, and Jagannatha Puri.

A.C. Bhaktivedanta Swami
Founder-Acarya
ACB/rda

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
30 July, 1970

70-07-30

Hamburg

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I have not heard from you recently how you are and I have been anxious to know that you are recovering well from your car accident injury.

I beg to acknowledge receipt of a package yesterday which contained one set of Deity clothes. I have immediately got them on my Deities and They are wearing them and looking so beautiful. You have made the colors and clothes so nicely. I am very much pleased.

You are lying for some time in the hospital bed and still you are not wasting a moment of your time. This attitude is very good. This is Krsna Consciousness-not to waste even a single moment without serving the Lord in some way or other. So you have made these very, very nice dresses for Krsna and Radharani although you are so much inconvenienced by your injury. I am very, very glad that you have got this feeling to not waste even a single moment in the service of the body and mind but to utilize very carefully every moment of life in the loving service of the Lord.

I beg to thank you once more for the beautiful clothes for Radha Krishna.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
30 July, 1970

70-07-30




Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to inform you that I am leaving Los Angeles on the 7th July. I am taking three Sannyasis on world tour. We shall reach to Hawaii first and I shall let you know then definitely what our plans are for coming to Tokyo so you will know when to expect our arrival.

I hope everything is going on well with you. Your reports from Japan are very encouraging, so I am looking forward to seeing you there.

Please offer my blessings to all Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dm
P.S. If you have already arranged for my apartment then you can send me telegram immediately & I shall cancel Hawaii program.
ACB

Letter to: Brahmananda , Gargamuni
-
Los Angeles
31 July, 1970

70-07-31






My Dear Brahmananda Maharaja and Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two nice letters along with xerox copy of press meeting. Satsvarupa has sent me the original signed copy and I have replied him separately.

In order to set example to my other Sannyasi students I am personally going to Japan with a party of three other Sannyasi students. Although it is beyond my physical condition, still I am going out so that you may learn the responsibility of Sannyasa.

Yesterday Karandhara presented me a check signed by you for $4,000 in my favor, but I have countersigned in favor of ISKCON L.A. as they have already purchased our worldwide tickets. I am starting next week sometimes. I have asked Tamala to come here and Hayagriva to come here. Rupanuga, Bhagavan das and Kirtanananda Maharaja are already here, so I am fervently appealing to you all not to create fracture in the solid body of the Society. Please work conjointly, without any personal ambition. That will help the cause.

It is the injunction of the Vedas that the Spiritual Master should not be treated as ordinary man even if sometimes the Spiritual Master behaves like ordinary man. It is the duty of the disciple to accept Him as Superhuman Man. In the beginning of your letter your comparison of the soldier and commander is very appropriate. We are on the battlefield of Kuruksetra-one side Maya, the other side Krsna. So the regulative principles of a battlefield, namely to abide by the order of the commander, must be followed. Otherwise it is impossible to direct the fighting capacity of the soldiers and thus defeat the opposing elements. Kindly therefore take courage. You are capable in so many ways. Let things be rightly done so that our mission may be correctly pushed forward to come out victorious.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
31 July, 1970

70-07-31

Boston

My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28th July, 1970.

Krsna can expand Himself in various ways with His different wives. You are not only advanced student in painting, but also in Krsna consciousness, so always pray to Krsna how you shall draw the painting and I think it will come out nice. My another request to you is that because I am going to the Eastern hemisphere countries I wish to establish as many branches as possible on that side. As you know me very well from the very beginning, I shall require many pictures of Pancatattva either Sankirtana or standing Five together, also the pictures of Acaryas.

Wherever a Sankirtana temple will be established, I shall require at least three pictures, namely your Spiritual Master, my Spiritual Master and the Pancatattva as they are being worshiped in the first apartment of the Temple here in L.A. These pictures may be painted on a canvas oil painting and when it is dried up they may be rolled all together and dispatched by Post Air Mail. The frame work may be done locally. Paraffin paper may be placed between paintings so they will not stick.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
31 July, 1970

70-07-31




Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th July, 1970 regarding the manuscript.

I understand that all the pictures of KRSNA, Vol. II, are not prepared, so I shall request you to complete these pictures as soon as possible. There is no hurry because now I am going with a small Sankirtana Party to the Eastern countries. I wish to remain in Japan at least for two months. Therefore if you send me the complete manuscript and pictures, then I can personally get the book, Second Volume, printed in my presence.

I have duly received the press meeting report of July 25th, signed by you, Uddhava, Advaita, Brahmananda Swami, and Gargamuni Swami. It has given me much pleasure, so I shall be more pleased when they are done according to the writings.

Regarding Bhagavad-gita, enlarged edition, the picture approved by me to Jadurani is all right. I am glad to learn that it is being serialized. Regarding Srimad-Bhagavatam, First Canto, I am glad that manuscript is also being composed. Srimad-Bhagavatam, Second Canto, improper title pages being rectified is good news. Please keep me informed about the progress of those manuscripts.

Our life is very short. The Krsna consciousness movement is not meant for fulfilling one's personal ambition, but it is a serious movement for the whole world. I am therefore going to the Eastern hemisphere, beginning from Japan. We are going four in a party and all of us are Sannyasis. In this old age I am going with this party just to set an example to my disciples who have taken recently the Sannyas order. I think Brahmananda Swami, Gargamuni Swami, Visnujana Swami, Kirtanananda Swami and Subala Swami, all of them, two in a party assisted by other Brahmacaris should form separate Sankirtana Parties and travel all over Europe, America and Canada.

Now we want very many Swamis to take up this job. The Grhasthas are to take care of the Temples as well as the general management. I have already formed the Governing Body Commission and your good name is also in the Board. There is no time for creating a crack in our solid formation of Krsna Consciousness Society. Take it now with great responsibility and everyone of you may serve jointly for Krsna's satisfaction. That is my request to you all.

I think you may reply this letter to me care of ISKCON, Tokyo, Japan.

Whatever mistakes that have been done in the past may be rectified. That is my request.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Vasudeva
-
Los Angeles
31 July, 1970

70-07-31

Hamburg

My Dear Vasudeva,

Please accept my blessings. I have not heard from you since a long time. I hope everything is going well with you in Krsna consciousness.

I know that you have been practicing your painting in a regular schedule and you are very much enthusiastic to be engaged in this. You are not only advanced student in painting, but also in Krsna consciousness, so always pray to Krsna how you shall draw the painting and I think it will come out nice. My another request to you is that because I am going to the Eastern hemisphere countries I wish to establish as many branches as possible on that side. As you know me very well, I shall require many pictures of Pancatattva, either Sankirtana or Five standing together, also the pictures of Acaryas.

Wherever a Sankirtana Temple will be established, I shall require at least three pictures, namely your Spiritual Master, my Spiritual Master and Pancatattva as they are being worshiped in the first apartment of the Temple here in L.A. I shall have some color pictures of this first apartment of the L.A. Temple sent to you for reference. These pictures may be painted on a canvas with oil painting and when it is dried up they may be rolled all together and dispatched by Post Air Mail. The framework may be done locally. Paraffin paper may be placed between the paintings so they will not stick.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

August

Letter to: Dinesh
-
Los Angeles
1 August, 1970

70-08-01

New York

My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th July, 1970, and noted the contents. Yes, I have received the Tandberg Speakers and they are very nice sounding. We are playing the tapes which I have recorded on this machine in stereo and they are very nice.

Nowadays, I am not making tapes because of a little blood-pressure trouble. As soon as I am a little peaceful I shall make tapes and send to you as desired by you.

The prospect of your opening a new branch is very good. If you can, do it. This opening of centers is required. However, Krsna Consciousness does not depend on the place, on the contrary, it depends on the person who is free from duality. So why another part of the world for opening a new branch. There are many places in this country where it is important to have our branches.

I am very glad to note your eagerness for expanding your service. This attitude is very nice and it is required of the devotee at every stage. So do it very enthusiastically with great faith and patience strictly following the regulative principles. Your good wife and yourself should set the example as model Krsna consciousness householders by your careful observance of all our Krsna conscious principles and thus make your lives successful.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Krsnakanti
-
Los Angeles
1 August, 1970

70-08-01

Seattle

My Dear Krsnakanti,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th July, 1970, and was very glad to note the contents. I beg also to thank you for the check which you enclosed for $100 to my book fund and I receive it very gladly as we have expended recently so much for printing our literatures and we have many more manuscripts ready for publication. I am so happy to learn that both yourself and Sriman Gajendra are now married to two of my beloved daughters. I am proposing that our Temples now be managed by the householder couples so this is very nice for you now. Please take this opportunity offered you all by Krsna very seriously and do not misuse your life for sense gratification. You are a very intelligent boy I know and a very sincere devotee of Lord Krsna. Now you have got a good wife who is also intelligent girl and devotee, so live peacefully working together for pushing on this Krsna consciousness movement for the ultimate benefit of all concerned. So you both husband and wife please take my blessings and blessings of Lord Krsna and be happy in Krsna's transcendental loving service.

Please offer my blessings to Gajendra and his good wife, Herapancami.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Nayanabhirama
-
Los Angeles
1 August, 1970

70-08-01

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 30th July, 1970, and noted the contents.

I have duly initiated the new student Elaine Marberger and her spiritual name is Daivisakti devi Dasi. I have sent her beads back by separate air post and her letter is enclosed herewith. I beg to thank you also for the check of $50 contribution to my book fund, it is very welcome.

Regarding your proposed marriage with Srimati Daivisakti, she appears to be a very nice intelligent devotee, so if she is agreeable to your proposal I have all blessings for your marriage. Now please work combinedly in Krsna's service with your new wife when you are married and make your lives perfect in Krsna consciousness. That is my desire. You should be very careful to always set the highest example of householder life in Krsna consciousness and that will automatically benefit all persons with whom you come in contact. So you live and work together in Krsna consciousness and be happy chanting Hare Krsna mantra.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Acyutananda, Jayapataka
-
Los Angeles
2 August, 1970

70-08-02




Calcutta

My Dear Acyutananda and Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram reading as follows:

"Krishnas provided six months free house nine rooms occupy August fourth''

I hope by the time this letter reaches you, you might have already occupied the house, so reply me this letter to London address 7 Bury Place, London, W.C.1. I am going there for a month to rest completely. So on receipt of your further reply that you have occupied the place I shall send you at least 10 brahmacaris immediately as you desired formerly.

I have not heard, however, from you anything about the Mayapur land-this is also essential.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
4 August, 1970

70-08-04



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated July 30, 1970. I am glad to hear that our Sydney Temple is going nicely.

Regarding your questions, the sannyasis are now devoted fully to travelling and preaching work, management is left to the local Temple Presidents and the members of the Governing Body Commission.

As we make advancement, offenses should be gradually diminished; advanced devotees, in fact all devotees should study how to do this very carefully in the Nectar of Devotion. We can understand the Absolute Truth by hearing, that is how we can become perfect. Simply by hearing and chanting the Glories of the Supreme Lord from the Srimad-Bhagavatam one can become perfect, this example is shown by Sukadeva Goswami and Maharaja Pariksit.

The Gayatri is chanted morning, afternoon, and evening. The pujari chants Gayatri at each offering. Regarding the "Sayyothana'' ceremony. In that part of the year it is very hot so they pour water mixed with milk over the Deities. Lord Jesus Christ is a saktyavesa Avatara., an empowered living entity or jiva. In order to attain such a position one must be pure, so in this sense Lord Jesus Christ was a pure devotee. Of course, humanitarianism is not a sign of the pure devotee, but unless he did like that no one would hear him. So Lord Jesus Christ was acting a part suitable for the particular circumstances.

It is a nice story about the police sergeant bowing down following the example of the devotees. That tendency is there in everyone eternally, simply they must be exposed to our Sankirtana Movement. It does not matter what we are, Grhasthas or Sannyasis, the point is to be paramahamsa, completely surrendered to Lord Sri Krsna. Some of Lord Caitanya's followers were Sannyasis but not all of them.

Thank you once again and please convey my blessings to all the Prabhus there. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB:rda

Letter to: MacMillan Company
-
Los Angeles
5 August, 1970

70-08-05

The MacMillan Company
New York

Gentlemen:

Regarding my book, THE BHAGAVAD GITA AS IT IS, I have written you on the 18th July, 1970, regarding whether Macmillan wants to publish an expanded version of the GITA. However, I have not yet received any reply.

I should very much appreciate knowing what your intentions are regarding this matter. If MacMillan does not desire to publish this expanded version, then I will have it published elsewhere immediately.

I hope to hear from you at the earliest date possible.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Subhadra
-
Los Angeles
5 August, 1970

70-08-05



My Dear Subhadra dasi,

Please accept my blessings. Thank you very much for your nice letter dated July 22, 1970 Thursday night. I did not reply right away because I am getting ready to to lead a Sankirtana Party to chant Hare Krsna in Japan and then to India, where Lord Sri Krsna had all His Pastimes with the cowherd boys and girls. Yes, you are certainly right when you say Radharani cooks prasadam for Lord Krsna. Whenever He returns in the evening from herding cows with His cowherd boy friends, Radharani has a nice preparation waiting for Lord Krsna. You have also mentioned about Krsna playing on His flute. In the Nectar of Devotion, it is said that Lord Krsna attracts living entities from all over the universes by simply playing on His flute.

Now please listen faithfully to your mother and father and they will teach you all about Lord Krsna. It is said that everyone has a mother and father but only a few are fortunate enough to have a Spiritual Master. So you are doubly fortunate, you have a Spiritual Master and also you have a nice Krsna consciousness father and mother, simply live by their example.

I am hoping this reply finds you in happy mood, and I remain

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACB:rda

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
6 August, 1970

70-08-06



My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated August 4, 1970 and have examined the contents. A reply to your last letter was previously sent.

Now all my disciples must work combinedly and with cooperation to spread this Sankirtana Movement. If you cannot work together then my work is stopped up. Our Society is like one big family and our relationships should be based on love and trust. We must give up the fighting spirit and use our intelligence to push ahead. You should accept help from your Godbrothers.

Now I have set up the Governing Body Commission to handle management, questions of philosophy, and personal problems. These things are too much botheration for me, I simply want time to write books to satisfy my Guru Maharaja. If Balimardan Prabhu has gone to open still another Temple that is certainly good news. Kindly remain there and teach Upananda das by nice example and work together with the devotees there. If we work hard for Krsna without personal consideration or ambition, then we are assured of success.

Tomorrow I am leaving for Hawaii on the way to Japan. After some time our Sankirtana Party, including five of my disciples, will go on to preach in India. Meanwhile, kindly push on our Sankirtana program and distribute as much literature and prasada as possible.

I hope this reply finds you in good mood.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB:rda

Letter to: Vyasa
-
Los Angeles
6 August, 1970

70-08-06



My Dear Sriman Vyasa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated July 14, 1970 and its contents have been carefully noted. Yes, you are correct when you say that for a true devotee of the Supreme Personality of Godhead Lord Sri Krsna theoretical speculations are avoided. Not only is devotional service the simplest way of God realization, as you have agreed, it is clearly pointed out by Lord Krsna in the Bhagavad-gita in every chapter that He can be achieved only by finally engaging directly in devotional service, or bhaktiyoga, the highest stage in yoga practice. In the First Canto, second chapter, verse seven of the Srimad-Bhagavatam, it is clearly stated that by the process of applying devotional service unto the Personality of Godhead Vasudeva (Krsna), the immediate result is that causeless knowledge and detachment follow. Therefore the burden of useless theories can be avoided, simply by following the Sastras.

Anyone can understand that behind the beauty of nature, behind the succulent fruits and vegetables, and behind the wonderful heat and light of the sun, there is a Friend. So we should contact that Dearmost Friend, Krsna. Any reasonable man will accept this argument. That is rational thinking. In the second chapter of the Bhagavad-gita, Lord Krsna says that "One who restrains his senses and fixes his consciousness upon Me is known as a man of steady intelligence.'' Otherwise there can be no conviction. How can a man be convinced who will not accept? Krsna says hear from me, "tatsrnu.''

We are going to popularize our Sankirtana Movement by following strictly the footsteps of Lord Krsna Caitanya Mahaprabhu and distribute Krsna consciousness literature throughout India as well as the rest of the world. All of our resources are used for this purpose. Our Society is intended for the intelligent class of men, so you are invited to join this Sankirtana Movement.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB:rda

Letter to: Bhagavan
-
Tokyo
14 August, 1970

70-08-14



My Dear Bhagavan Das,

Please accept my blessings. Now that I have formed this Governing Board Commission, the twelve members should each act as my zonal secretaries. So kindly keep me informed of your zone's activities at least once a week or once fortnightly. In this way I will be encouraged and can give you direction and inspiration.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Hamsaduta
-
Tokyo
14 August, 1970

70-08-14



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. Now that I have formed this Governing Board Commission, the twelve members should each act as my zonal secretaries. So kindly keep me informed of your zone's activities at least once a week or once fortnightly. In this way I will be encouraged and can give you direction and inspiration.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Karandhara
-
Tokyo
14 August, 1970

70-08-14



My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. Now that I have formed this Governing Board Commission, the twelve members should each act as my zonal secretaries. So kindly keep me informed of your zone's activities at least once a week or once fortnightly. In this way I will be encouraged and can give you direction and inspiration.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Krsna dasa
-
Tokyo
14 August, 1970

70-08-14



My Dear Krsna dasa,

Please accept my blessings. Now that I have formed this Governing Board Commission, the twelve members should each act as my zonal secretaries. So kindly keep me informed of your zone's activities at least once a week or once fortnightly. In this way I will be encouraged and can give you direction and inspiration.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Tokyo
14 August, 1970

70-08-14



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Now that I have formed this Governing Board Commission, the twelve members should each act as my zonal secretaries. So kindly keep me informed of your zone's activities at least once a week or once fortnightly. In this way I will be encouraged and can give you direction and inspiration.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Syamasundara
-
Tokyo
14 August, 1970

70-08-14



My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. Now that I have formed this Governing Board Commission, the twelve members should each act as my zonal secretaries. So kindly keep me informed of your zone's activities at least once a week or once fortnightly. In this way I will be encouraged and can give you direction and inspiration.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tamala Krsna
-
Tokyo
14 August, 1970

70-08-14



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. Now that I have formed this Governing Board Commission, the twelve members should each act as my zonal secretaries. So kindly keep me informed of your zone's activities at least once a week or once fortnightly. In this way I will be encouraged and can give you direction and inspiration.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Karandhara
-
Tokyo
15 August, 1970

70-08-15




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. You will be glad to know that with Messrs. Dai Nippon Printing Co., Ltd. I have opened an account "Bhaktivedanta Book Fund Deposit'' with immediate effect by depositing $5,000. At the same time I have ordered from them books worth $32,000 and as soon as the second volume KRSNA manuscript is received the amount will increase to $52,000.

Under the circumstances I shall request you to send as much as possible every week to this Bhaktivedanta Book Fund Deposit so that I may not feel any difficulty to meet my obligation.

Now you have in stock about 10,000 copies of KRSNA, face value of which is about $75,000, so kindly try to collect as much as possible and send your weekly collections to this deposit fund. Immediately you can send Durlabha's $500 and whatever book fund collection you have made and let me know by your next letter.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Vasudeva
-
Tokyo
15 August, 1970

70-08-15

Hamburg

My Dear Vasudeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5th August, 1970. I am very glad to know that you are very fully engaged in the duties of chanting regularly 16 rounds, going out on Sankirtana, performing arcana for the Deities and painting.

It is very encouraging for me to learn that you are so enthusiastic in the execution of your devotional services. So please be engaged 24 hours daily in sincere transcendental loving service of the Lord and your life in Krsna consciousness is sure to be successful. Many of our Temples are now requiring pictures of Pancatattva and Acaryas, principally your Spiritual Master and my Spiritual Master, for their Guru Gauranga worship. So I am confident that you can help them in this connection by painting many of these very important pictures of our Temples. No we have got so many new branches of our Society, so your assignment is already given to provide them in this way with paintings.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bali-mardana
-
Tokyo
August 16, 1970

70-08-16

Australia

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5th August, 1970, forwarded from L.A. At present I am living in our Tokyo center. I left L.A. on the 7th August and I have come here via Honolulu. Most probably I shall be going to India (Calcutta).

Perhaps you know that you have been nominated as one of the Governing Body Commissioners. I very much appreciate your forward service spirit and gradually Krsna is helping you in the matter of your Australian Yatra, and I am so glad to learn that you are going to open another branch in Melbourne.

I am getting older day by day, so if I can see in my lifetime that all of you have opened at least 108 branches of ISKCON institution that will be a great pleasure for me.

So now the factual administration will depend on the Governing Body Commission and the sannyasis are entrusted for making propaganda work. I wish to remain on the background to give you some directions. So kindly execute the missionary activities very carefully with enthusiasm, patience, conviction, follow the regulative principles, chanting regularly sixteen rounds, dealing without any duplicity, and above all keeping oneself in the society of pure devotees.

Our different centers are meant for organizing a group of pure devotees so that neophyte visitors may take examples from them and thus become attached to Krsna consciousness. This formula is active everywhere and I see practically here in Japan where they do not understand the language but still they are taking part like other centers.

I have seen some pictures from your side. It appears that the altar is very nicely made. I am glad to learn that you have got a truck for transport. So try to improve the Australian activities in this way and Krsna will give you all facilities.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: P. Gangulee
-
Tokyo
16 August, 1970

70-08-16

Sri. P. Gangulee
Minister of Education & Culture
Embassy of India
2107 Mass. Ave. Washington, D.C.

Dear Sriman P. Gangulee,

Please accept my greetings. I beg to thank you for your kind letter, reference number F.562/01/M, dated 10 August, 1970.

In this connection I may inform you that although there is no law by which the Temples can bar anyone's entry in India, still sometimes practically I have felt the difficulty in respect of my American and European disciples. Last time when I was in India one of my students, Harivilasa Brahmacari, felt the same difficulty when he was in the Temple of Jagannatha Puri. Similarly one disciple was refused entry in the Ranganatha Temple in Vrndavana.

So if you kindly issue a general letter, suggestively reading as follows:

"Certified disciple of Swami A.C. Bhaktivedanta, the missionary preacher of Vaisnava cult in the Western world, is strictly following the Vaisnava regulations. They are regularly initiated in Vaisnava culture. They have changed their names in the form of Krsna das or servant of God, and are following the regulative principles very strictly, worshiping the Lord in the Temple, and thus they are converted Vaisnavas in the strict sense of the term. No Temple authority of India should therefore restrict them in the matter of offering their respects to the Deities or chanting the Hare Krsna Mahamantra within the vicinity of the Temple.''

Of course each and everyone of my students will carry an authorized certificate of initiation and if it is accompanied by a copy of letter as above mentioned, I think that will be a great satisfaction for me.

I hope you will kindly send me this letter and in the meantime I am advising Sriman Dinesh Candra Dasa Adhikari to see the Consular Division of your Embassy in the matter of getting the necessary visa.

With my best wishes, I am

Your ever well-wisher,
c.c. Sriman Dinesh Candra

Letter to: Satsvarupa
-
6-16, 2-chome, Ohhashi
Meguro-ku, Tokyo, Japan
16th, August, 1970

LT_700816_E1


My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th August, 1970, along with a list of schedule for Temple activities. It is very nice program. If you simply follow this program, then the spell of Maya will not be able to enter into your constitution. All Questions and answers are practically given in our books.

I have received two Bhagavatam chapters, "Pure devotional Service" the arcan program is very nicely described in verse number 22 specifically. So these books are so valuable for public reading, but some way or other they are not being introduced in proper channel namely the school and college for reading.

I have nominated you as one of the members of the Governing Body because I know you are a very good soul and I shall be very pleased if the mistake which has already crept in our society can be rectified by your combined effort. I have not heard anything about the activities of the four Sannyasis, neither I have received any letter from them.

I have not yet received any letter from Rupanauga about the press questions, but as you know as I have several times mentioned that the press is my heart and soul and it should work constantly to produce literature for wide distribution. Similarly I am trying to engage the Dia Nippon Press for printing our works. Yesterday I have placed with them $32,000 worth business. We have now stock of NOD's 5,000 at $4 a piece, similarly KRSNA at $8, so by book estimation you have got more than $100,000 worth books in stock. So if we collect only one fourth of it and pay to Dia Nippon then we got another $100,000 worth books. Of course, it is not business proposal, but it is a scheme for distributing widely our literatures. That is my program.

So I hope you are all meeting in New Vrndavana and try to make a strong program how our missionary activities can be pushed on with great stride.

I have advised Karandhar to collect all book funds and send to Dia Nippon wherein I have opened an account "Bhaktivedanta Book Fund Deposit". The more they receive amounts, the more we print books for distribution.

In the Third Chapter the black border underneath my name does not look very well.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Tokyo
16 August, 1970

70-08-16



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5th August, 1970. Now I am staying in our Japan center looking after the publication of books, dealing with Dai Nippon Printing Co., and I have already placed order with them for different books and magazines to the extent of $52,000. Most of these books will be carried to India for making propaganda there on or before the World Sankirtana Party reaches there.

Your first letter was duly received, but during the last few months I was very much mentally depressed. I do not wish to discuss those points, but simply request all the members of the Governing Body Commission to organize this institution very uprightly. I am glad that you are going to New Vrndavana and with the help of your other Godbrothers make a nice program for our future activities. It is my ideology that this Krsna consciousness movement can solve all the problems of conditioned life. We can make all the people of the world united in this simple method of chanting Mahamantra. That is already proved because everywhere we introduce this Movement it is accepted gladly.

Regarding my Godbrother, Sadananda Swami, I have heard many things about him as you have also informed me, but I think as he is old man we should not give him the trouble of teaching you Bengali or Sanskrit. So far my Western disciples are concerned, they have not got much necessity of learning these languages. Therefore I think it is not necessary. Please offer my obeisances to Sadananda Swami. He is my old friend and Godbrother, and so you should offer him all due respects whenever he comes, but do not try to engage him in some work in his old age.

When I was in L.A. I duly received your $100 contribution. I have replied Vasudeva's letter separately encouraging him in painting and you supervise that he is doing nicely. Immediately a set of paintings may be sent to Australia.

I am very glad that Himavati is always engaged in the service of the Lord.

Regarding Sivananda's going to Munich for starting a new center with his wife, the plan is very nice. If you open branches as many as possible that is very encouraging to me. Sivananda has got experience and he has now a new wife who is very nice so let them go to Munich for spreading this Movement. That is very good program.

Most probably the Sannyasis will go to India via Europe. Everything will be discussed in your next meeting in New Vrndavana when you meet there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Uddhava
-
Tokyo
16 August, 1970

70-08-16

Boston

My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram dated 14th August, 1970 and reading as follows:-will send Hindi BTG by 14 special delivery should reach you on 16 or 17 your eternal servant uddhava das isokrishna boston. However until today there has been no arrival of the Hindi BTG, so I am still waiting for it.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Balai
-
Tokyo
17 August, 1970

70-08-17



My Dear Balai Dasi,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your very nice letter along with some pictures of your daughter Nandini Dasi. I am so glad to see that you are raising your daughter in Krsna consciousness and that is your duty as conscientious mother to give the child proper education in spiritual living.

It is very encouraging to me to know that both yourself and your good husband are combined so nicely for setting the example of Krishna conscious family life. And now you have such a good daughter who is naturally devotee of Krsna, so if you kindly continue to advance on these lines as I have already chalked out for you your perfection of life in Krsna's service is guaranteed.

Please offer my blessings also to your good husband, Sriman Advaita and your daughter, Nandini Dasi.* I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Why not ask your daughter to contribute to my book fund whatever she collects.
ACBS

Letter to: M. L. Chand
-
Tokyo
17 August, 1970

70-08-17

Sri M. L. Chand
Dalmia Cement (B) Ltd.
4-D, Dalhousie Sq. East
Calcutta

Dear Sri Chand;

Please accept my greetings. Kindly refer to my letter dated 24th June, 1970.

I did not receive any reply from you, but on the contrary I have received a copy of letter addressed to the Chief Controller of Import and Export by the Sri Caitanya Research Institute in which it is said that this letter has got reference to my letter addressed to you.

I do not know how the matter has gone to Sri Caitanya Research Institute who has falsely declared that the Murtis were donated by them. Actually it is not the fact. Five pairs of Murtis were collected by Hit Sharanji, one pair donated by Dalmia Trust and four pairs donated by Birla Trust.

So I cannot understand why the Sri Caitanya Research Institute writes such letter declaring that the Murtis were donated by them. Will you kindly explain why it is so.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds
c.c. To J. Dalmia, 4, Scindia House, New Delhi-1 for necessary action.
ACBS:ds

Letter to: Jayapataka
-
Tokyo
17 August, 1970

70-08-17




Calcutta

My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. Your letter dated 10th August, 1970, addressed to our L.A. Temple redirected here has been duly received by me. I have sent several letters and a telegram from this place to your new address, but I have received no reply of them till now. On the 15th August, 1970, Tamala has sent you the following telegram: "Srila Prabhupada desires to come Calcutta/ Immediately telegram 6-16, 2-chome Ohhash, Meguro-ku, Tokyo, Japan or telephone Tokyo 466-2935 to Tamala, Sudama, Kirtanananda or Madhudvisa and confirm reception accommodations-Tamala.''

We were all expecting either your telegram or phone call at every moment, but I have received none. In the meantime I have received your letter under reply. I have again sent you another telegram reading as follows: "I have sent telegram/why no reply? I am ready to come/confirm immediately by telegram to ISKCON 6-16, 2-chome, Ohhashi, Meguro-ku, Tokyo-A.C. Bhaktivedanta Swami''

In Japan we are now staying at the Temple, five Sannyasis including myself and one householder, Tamala, ready to start for India. I have ordered 70,000 different kinds of books and literature costing nearly $32,000 and most probably I shall order further for 20,00 more. So they are all meant for distribution in India for propaganda work. Besides that, I am getting Hindi Back to Godhead also printed here for distribution in India. So everything is ready, simply I am awaiting telegram from your side.

Regarding Deities, we have three pairs of Deities lying with Scindia Steam Navigation. I am sending herewith the copy of the letter addressed to Mr. Trivedi today. With this copy of the letter both you and Acyutananda can see Mr. Trivedi and on the strength of this letter you take delivery of the three pairs of Murtis. We shall install one in Mayapur, one in Calcutta and one in Gorakhpur.

I have got many inquiries and friendly invitations from many different parts of India, simply we want our place at Mayapur immediately, then everything will be in order. We will require a huge amount of money for constructing a Temple in Mayapur especially. I am glad that you are getting good collections also and there is good prospect of getting more. So if we work sincerely keeping faith in Krsna and Spiritual Master there will be no difficulty at all in our preaching work.

So either on receipt of this letter or prior, as soon as I get your telegram for receiving us, then we shall start for Calcutta.

We have ordered one consignment of Khole, pakwaz, and karatala. They are lying with Dwarkin and Son due to the Calcutta dock strike. If they have not yet been dispatched, please take delivery of them for our use in India.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Sri Trivediji
-
Tokyo
17 August, 1970

70-08-17

Scindia Co.
Calcutta

Dear Sri Trivediji,

Please accept my greetings. Since I received your letter dated July 18th, 1970, I have not heard anything from you regarding the Murtis which are kept under your care.

The matter appears to be very complicated because I do not know why Sri Caitanya Research Institute has falsely declared to the Chief Controller of Import and Export that the Murtis were donated by them while that is not a fact. There were five pairs of Murtis, one pair being donated by Dalmia-Jayan Trust and the other four pairs being donated by the Birla Trust.

Anyway, it is practically near about one year the matter is being dragged. You will kindly therefore let me know by return mail what is the actual position and whether there is possibility of carrying the Murtis as previously arranged. If not, please let me know and I shall depute some of my representatives to take delivery of the Murtis and do the needful.

At the present moment I am in Japan at the above address, so kindly reply by sending to me here.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Srimad Vamana Maharaja, Trivikrama Maharaja
-
Tokyo
17 August, 1970

70-08-17

Debananda Gaudiya Math
Navadvipa

My Dear Srimad Vamana Maharaja and Trivikrama Maharaja,

Please accept my respectful obeisances. I am now staying in Japan at the above address in connection with printing work of some of my important books and magazines.

I beg to thank you very much for sending me a copy of your Sri Caitanya Panjika. I have received it just yesterday redirected from Los Angeles.

In future if you kindly send such Panjikas, please send it my air mail otherwise it takes four to five months to reach and sometimes it gets lost.

Please offer my dandabats to all the Vaisnavas.

Hope this will meet you in good health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Tokyo
18 August, 1970

70-08-18

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Herewith please find four pages of poems written by Tirthapada dasa Brahmacari who is working at Sydney very diligently. If our Vyasa Puja pamphlet is not yet finished, you may add them there or conveniently they may be published in BTG. He is a good worker in Sydney; he should be encouraged.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Upendra
-
Tokyo
18 August, 1970

70-08-18




Sydney

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th August, 1970.

Yes, for the present I am in Tokyo and arranging to reprint some of our books and magazines to the extent of 70,000 copies and I am also awaiting the manuscript of KRSNA, Volume II, as well as Hindi magazine. So altogether there will be about 100,000 copies of different books and literatures which will all be carried to India for distribution.

The idea of going to India is to organize our Mayapur center tributed by a number of subordinate branches in a number of cities in India. We have already got invitation from various places like Mt. Abu, Nainital Hill Station, Gorakhpur and many other important cities. With my party at the present moment we are five Sannyasis and one householder. In India there are two Brahmacaris. So if we actually work together we can factually do something substantial there in India. So arrangement is being made for this purpose.

Yes, I shall not be able to attend New Vrndavana meeting and the picture kindly sent by you will certainly be properly utilized and placed somewhere for worshiping.

Yes, I received one letter from Bali Mardan which I have replied to Sydney address, but today I have received one letter from him from L.A. He is on the way to New Vrndavana. I understand on his way he was on Fiji Island and there is a very good prospect to open a branch at Fiji.

Please always remain busy in Krsna Conscious activities and there will be no disturbance created by Maya. That is the standard of real peace. Without Krsna's association there is no possibility of peaceful condition of life. We can associate with Krsna in so many ways by chanting His Holy Name, by hearing His Qualities and Pastimes, by seeing His Beautiful Form in Arca Deity, by eating His Prasad, by contacting His Devotees, by travelling to His Temple and Holy Pilgrimages and after all by thinking of Him within our heart always. All these different items are identified with Krsna because He is the Absolute Truth.

It is a known fact that Maya is very strong, but one who associates with Krsna in the above mentioned ways, Maya can show no strength or Maya converts herself from Maha Maya to Yoga Maya.

Kindly observe the regulative principles, chanting 16 rounds regularly and see that all your other assistants are doing the same. If someone is lacking, try to induce him peacefully. The schedule of your activities appears to be very encouraging.

You have stated, "I have with contrite heart decided to bow my rotten head to all authority and to serve You with my heart and soul.'' Your assurance is very encouraging and I thank you very much.

Tirthapada is your very sincere devotee and combined with him the activities there will be very much exemplary. I have sent the poetry written by Tirthapada to Satsvarupa for publication in BTG.

You are good for everything but your attitude to remain good for nothing is very nice. A Vaisnava is always humble and meek and he is never puffed even he has got the highest qualities of demigods. You are always welcome to write me directly.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dsb

Letter to: Bhagavan
-
Tokyo
20 August, 1970

70-08-20

Detroit

My Dear Bhagavan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 14th, 1970, and noted the contents carefully. The reports of your meeting are very encouraging, so try to purge out the contamination, which has entered our Society, uprootedly.

It has been arranged that we are going to Calcutta on 29th August and our Calcutta address is as follows: ISKCON; 37/1 Hindustan Road; Ballyganj; Calcutta-29.

I hope you have received the circular letter which was sent to each member of the GBC for reporting me the work going on in his jurisdiction. I do not know in whose direction is our New York Temple. I have received no report from New York since a long time. So if it is in your jurisdiction you may kindly inform me what is going on there. Other reports are very encouraging. Keep your schedule nicely, then there will be very little chance of Maya to creep inside.

Maya is on the back side of Krsna and if we keep ourselves always in front side of Krsna, engaged in His service, then the external energy on the back side of Krsna will not be able to attack us. These things are very nicely explained in First Volume, 27th Chapter, Srimad-Bhagavatam.

As far as the marriages are concerned, I have got all blessings, but the girls must be younger than the boys.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jayapataka, Acyutananda
-
Tokyo
20 August, 1970

70-08-20




Calcutta

My Dear Jayapataka and Acyutananda,

Please accept my blessings. On receipt of your telegram dated 18th August, 1970, I have decided to start from here for Calcutta on the 29th August, reaching there in the evening of the same day. I hope you have received my telegram reading as follows by this time.

"We six arriving Calcutta Saturday 29 August 7:40 evening KLM flight number 864 Letter follows''

The purpose of my going to India at the present moment is to give some idea to the communistic tendency of the people so that everyone may take Krsna Consciousness for a solution of all problems of life. When I came to your country, U.S.A., I began my preaching work by chanting Hare Krsna Mantra and by talking some philosophy from Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam and thus the younger generation of your country gathered around me and now they are gratefully acknowledging that they have got something substantial, when they were feeling confused and frustrated. Many young boys and girls are now happy by getting this Krsna Consciousness and similarly I hope the communist young boys and girls in India will also feel similarly if they accept this Krsna Consciousness Movement.

Krsna Consciousness Movement is not a sectarian religion, but it is a solution for all the problems of life. In other words, Krsna is good for everyone. The idea is Krsna is substance and Maya is illusion. Illusion is accepted as void and impersonal, but Krsna is the Summum Bonum Person. Krsna is one and Maya is zero. Zero by the side of One is ten, but thousands of zeros clogged together do not make one. So there are many ideas within this world put forth by many philosophers, politicians, religionists, philanthropists, etc., but all of them are considered as illusion or zeros if there is no Krsna Consciousness. We have to push forward this philosophy throughout the whole world. We have sufficient support for acknowledging this philosophy.

I understand that nowadays many strikes are being observed in Calcutta. These are not new things because from our childhood we know Bengal is the origin of all political agitation. Lord Caitanya appeared in Bengal and He said that simply by chanting Hare Krsna Mantra everyone will have perfection by one's idealistic way of life. Now it is the time for the Bengalis or for the Indians to understand that this Hare Krsna Mantra will also bring in the perfection of communistic ideas. If you can therefore arrange a small meeting with the Bengali Communist leaders, I can try to convince them how Krsna Consciousness Movement is very much congenial for their purpose.

I hope the Mayapur land purchase is by this time completed. In your previous letter you wrote that if I am present there it will be done. Immediately also for this purpose I am going to Calcutta.

So keeping in view of the above two points, please arrange for our accommodation and I shall try my best to give some service to all persons concerned.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Tokyo
20 August, 1970

70-08-20



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 13rd, 1970. Since I have left L.A. I have received many letters from many centers, but I have not received any letter from New York nor a letter from Brahmananda Swami nor Gargamuni Swami. I have already sent a circular letter requesting the Zonal Secretary Governing Body Commissioners to send me at least twice in a month the reports of the activities in the respective zones. So I shall be glad to know how the new building in New York is being worked out.

When I was in L.A. I heard that a good many visitors were coming there (N.Y.) It was very much encouraging. I think Bhavananda is president of the New York center so I shall be glad to hear from him.

The KRSNA manuscript Vol II has already been received by Dai Nippon, but the Hindi BTG is not received. Most probably it will reach them today and then I shall talk to Dai Nippon.

Regarding shipment of books, you need not send Sri Isopanisad because I have already ordered from Dai Nippon 10,000 copies. I think you have already received a list of books which are to be dispatched from Boston. So you can send the balance that is without Sri Isopanisad.

Go on painting the pictures for II Canto as many as possible. Regarding other pictures, Tamala Krsna is arranging for them being painted in Germany and France. But if Jadurani has spare time she can also go on painting the same pictures of Spiritual Masters and Pancatattva. I think the cover of First Step in God Realization is not to the point. There is a picture in Gita Press Bhagavata where Sukadeva Gosvami has been offered a nice raised throne and the king Pariksit along with the sages sitting on the floor on the bank of the Ganges and it is very nice. The king Pariksit has no beard. His face should be very nice looking, young king between 30-40 years age.

I have already approved of the schedule which you have sent me. If you follow this new schedule very strictly there will be no chance of Maya penetrating our camp. And try to introduce the same schedule in New York and other centers.

According to your report of the July 25th, 1970 Press meeting you are going to issue a booklet for Vyasa Puja, but as yet no such booklet has been received by us.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Tokyo
August 21, 1970

70-08-21




New Vrindaban

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very encouraging letter dated August 15th from L.A.

You are now elected as one of the Commissioners of the GBC, so you have got great responsibility. So far we are concerned in the disciplic succession of Lord Caitanya, if we simply abide by the order of the Acarya in disciplic succession, then things are made very easy. As Krsna is saying in Bhagavad-gita that He is sitting in everyone's heart and especially to His devotees who are constantly engaged in His Transcendental Loving Service He gives special instruction so that the devotee may make easy progress of the path of back to home, back to Godhead.

By nature you are a willing volunteer in this Krsna Consciousness Movement, then certainly you will be able to render more and more important service to the cause.

I received the pictures previously along with your letter and I have replied the same to your Sydney address. Now in New Vrindaban you will be meeting all your God-brothers, especially the GBC members and try to make a strong program for pushing this movement on. Our immediate program is to send a strong party of sankirtana to India. By Krsna's Grace our place to stay is already arranged both in Calcutta and Mathura. If the GBC members can arrange to send at least twenty initiated devotees to India. I think by your exemplary character the Indian public will be surprised and they will take to your way of life. This is the second phase of my missionary activities. I want to take some of my exemplary character devotees for performing sankirtana in India so that they may see what is their defect. Your spiritual strength will depend only on the basis of unflinching faith in Krsna and the Spiritual Master, chanting sixteen rounds on beads and following the restrictive items.

I understand that you have been in Fiji Islands and there is good prospect for opening a center. Try to open a center in Fiji without delay and consult your colleagues in New Vrindaban, but on the whole if a center is opened there immediately that will give me great pleasure.

In our movements all over the world certainly we require huge amounts of money. When I came to your country first my primary strength was chanting the Maha-mantra and maintaining myself on public contributions and distribution of my Srimad-Bhagavatam. The same principles can be followed still namely collecting some funds by distributing our books and literatures. I thank you very much for appreciating my two recent books, Nectar of Devotion and KRSNA. If we distribute these two wonderful books by meeting respectable gentlemen everywhere, I think we can collect $100 at least by presenting these two books. So it is my suggestion immediately you should try and collect some money and I am sure Krsna will supply it and keep it for opening different centers. Please consult with the GBC regarding this program and make a practical schedule.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: N.C. Chatterji
-
Tokyo
21 August, 1970

70-08-21

Sri N.C. Chatterji
Member of Parliament
New Delhi

Dear Sri Nirmal Babu,

Please accept my greetings. In reply to your letter dated July 2nd from Calcutta, I had to send a reply to you dated July 9th, 1970, and the copy of the letter is again enclosed herewith. I hope in the meantime you had some meeting with the Prime Minister of India and I am very anxiously awaiting your reply to this.

I know you are very busy in your professional work, but still I am giving you trouble because I know you love this cause. I am confident of this great Krsna Consciousness Movement for worldwide peace and prosperity. I am therefore coming to India as of the 29th August, 1970, to meet all respectable Indians to help me in this great Movement.

The Murtis which are donated for being established in my different centers are still held up under different pleas, so to undo this deadlock we have to take some immediate measure. I was very much encouraged when you promised to see the Prime Minister of India and other Ministers in this connection. Kindly therefore get this matter sanctioned without delay.

I shall be staying in Calcutta at the following address:

37/1 Hindustan Road

Ballyganj

Calcutta-29
and will expect your reply early as possible.

Hope you are well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Karandhara
-
Tokyo
22 August, 1970

70-08-22




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 15th, 1970. Regarding shipping of the books, I hope you have already received message from Tamala Krsna. Teachings of Lord Caitanya and KRSNA books should immediately be shipped by S.S. Viswa Kirti and the shipping documents may be sent to me directly at my Calcutta address as follows:

37/1 Hindustan Road Ballyganj Calcutta-29

Perhaps you know that we are starting for Calcutta on the 29th August reaching there on the same evening. One Japanese student also is going with me and he is helping our cause by translating from English to Japanese. He will continue his work as translator and it will be easier for him to understand intricate subjects in my presence.

Regarding Isopanisad, I have already ordered Dai Nippon to reprint 10,000 with sewn binding (perfect binding). I thank you very much that you have sent $1,900 to Dai Nippon and they have acknowledged receipt. I heard from Tamala that you have sent further $1,500, but they have not received as yet. I hope by this time you have already sent this check.

I have invited some of the directors of Dai Nippon to take lunch with me today and I may inquire if they have received further money. The bill is already for $32,000 for the books which I have ordered to be printed and over and above this if the amount for KRSNA II and Hindi BTG is added the amount will come to somewhere about $53,000. So kindly go on sending weekly whatever collection you make for the Book Fund.

I am so glad to learn that the management of the Temple is going nicely and the devotees are feeling transcendental pleasure. I understand from Tamala that the number of weekly guests has almost doubled. This is very good news. Who is taking care of my apartments? It should be cleansed at least twice a week and on the Altar of the Deity at least one incense may be offered daily.

I thank you very much and all the devotees for offering me a garland daily as you were doing when I was physically present. If a disciple is constantly engaged in carrying out the instructions of the Spiritual Master he is supposed to be constantly in company with hs Spiritual Master. This is called Vaniseva. So there are two kinds of service to the Spiritual Master One is called vaniseva and the other is called vapuseva. Vaniseva means as above mentioned, executing the instructions, and vapuseva means physically or personally rendering service. So in the absence of physical presentation of the Spiritual Master the vaniseva is more important. My Spiritual Master, Sarasvati Gosvami Thakura, may appear to be physically not present, but still because I try to serve His instruction I never feel separated from Him. I expect that all of you should follow these instructions.

Hope this will meet you in good health. Please keep me informed of your good activities always and offer my blessings to all the boys and girls and the little children.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. As this letter was being written, I have received your next letter dated August 19th, 1970, and thank you very much for sending the check for $2600 to Dai Nippon to be placed in the "Bhaktivedanta Book Fund Trust.''
 ACB
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Letter to: Gargamuni
-
Tokyo
August 23, 1970

70-08-23




New Vrindaban

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. When I was in L.A. sometimes one month back I received two letters from you and Brahmananda Maharaja. Since then I have not heard from you. Although I was expecting your letters every moment. I was personally asking everyone about your touring and I have already inquired from Rupanuga Prabhu about your address.

Fortunately Sriman Madhudvisa Maharaja has given me to read your letter dated 16th August, 1970 addressed to him. I have gone through the letter carefully and it gives me a great pleasure. I am so glad to learn that both of you are now chanting 16 rounds or more regularly and murmuring the Gayatri Mantras regularly. Please continue this habit without fail.

I am very glad to note that you are now realizing that without executing the regular routine work of spiritual life nobody can grow spiritual strength and without spiritual strength nobody can preach the Krsna Consciousness Movement. Both of you are my great hopes. You have done great service to the cause of the Society and I always consider you as two strongest pillars of the Society. Sriman Brahmananda Swami Maharaja joined me in my apartment in New York sometimes in 1966 and since then he is working so hard for upliftment of our activities and later on you also joined to help the Movement so strenuously. So your service to Krsna in this connection will never go in vain even though accidentally something contrary has been done. So far I am concerned, I am the same Spiritual Father and Guide of both of you and I have prayed all along to Krsna for bringing you back to your good conscience. I hope Krsna is already helping you sitting in your heart and thus you are executing the regulative principles.

We have a great task before us to preach this Krsna Consciousness all over the world. I have given you all the Sannyasa order with a great hope that in future you will all work for me. I came to your country to execute the mission of my Spiritual Master at a very old age and by the Grace of my Spiritual Master within four or five years with your cooperation we have expanded beyond expectation.  Now if all you Sannyasis work with the same zeal and enthusiasm and if each of you establish another set of 30 to 40 branches with necessary influx of devotees, then I am sure our Krsna Consciousness Movement will prove a solid fact throughout the whole world and for this purpose you have to gather sufficiently spiritual strength.

There is a statement in the Caitanya-caritamrta that without being empowered by Krsna nobody can preach the glories of His Holy Name and the only means for acquiring this spiritual strength is to abide by the orders of the Spiritual Master. That is the verdict of all Scriptures.

I hope in the New Vrindaban meeting you will all formulate a solid program for advancing this Krsna Consciousness Movement all over the world. Please offer my blessings to Sriman Brahmananda Swami Maharaja as well as all devotees present at New Vrindaban.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Tokyo
23 August, 1970

70-08-23

Hamburg

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I have already acknowledged your letter dated August 13rd, 1970, along with my last reply. I am very glad to learn that you will be walking very soon, but walking or no walking you are always engaged in Krsna's service. That is my confidence.

I am very glad that Hamsaduta has gone to New Vrndavana and I have requested everyone of the Governing Board Commission members to formulate a solid program for advancing Krsna Consciousness Movement all over the world.

I am feeling well here, better than Los Angeles and on the 29th August we are starting for Calcutta. The address is as follows:

37/1 Hindustan Road

Ballylganj

Calcutta-29

Certainly I shall call you for the World Sankirtana Party as soon as you are quite fit to walk. I hope that Tamala Krsna will correspond with you and your husband in this connection.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have heard the tape ____ _____ This is full of transcendental feelings. Thanks.
ACBS
ACBS:ds

Letter to: Umapati
-
Tokyo
23 August, 1970

70-08-23

Hamburg

My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Hamburg August 19th, 1970, and I am pleased to learn that you are all engaged in the publication work. I shall be so much pleased to see the French and German BTG's published as soon as possible.

What you have heard about me that I have left the U.S. for the time being is more or less correct. I left L.A. on the 7th August. I lived for one day in Honolulu on my way to Japan and then I have come to Tokyo on Saturday the 8th August, 1970. I am starting for Calcutta on the 29th August to see if the World Sankirtana Party could be organized and to see if our Mayapur Temple could be constructed.

The Mayapur matter is lingering since a long time, so we are going to Calcutta, seven including one Japanese Brahmacari, to complete the transaction.

I am so pleased to note your Vaisnava attitude in your letter under reply. In this connection the incidence which occurred during Lord Caitanya's time may be remembered. One very intimate devotee of Lord Caitanya, most probably Vasudeva Dutta, requested Lord Caitanya to deliver all the conditioned souls in his presence. He said, "Let me suffer for their sinful actions, but my dear Lord You take them with You back to home, back to Godhead.'' So this attitude of offering facilities to others for going back to home, back to Godhead, and personally accepting their suffering thereof is perfect Vaisnava Attitude. Perhaps you know I have already formed a Governing Body Commission, so in my absence they will manage the affairs of the Society. I shall begin my 75th year from the Vyasa Puja Day and if you all combined together manage the affairs of the Society nicely, that will give me a great pleasure.

I shall try to do some work in India regarding the Krsna Consciousness Movement although my physical strength is diminishing. But still now if all you cooperate with me with your full young energy I am still competent to work with you with greater energy.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jaya Gopala
-
Tokyo
25 August, 1970

70-08-25

Los Angeles

My Dear Jaya Gopala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 18th, 1970, and I thank you very much for the nice sentiments expressed therein.

Regarding your marriage, I have no objection, but if you accept a girl for marriage she should be younger than you. At least she should not exceed your age. I know you are a very sincere devotee and I wish everyone of my devotees may purify himself from all material contamination and thus be eligible for entering into the association of the Supreme Personality of Godhead. Material life means indulging in sense gratification which diverts our attention from spiritual importance and thus we remain captive under the bewilderment of Maya. This is the most dangerous of our condition of life. Intelligent persons therefore try to avoid it under the protection of Krsna and the Spiritual Master.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bali-mardana
-
Tokyo
25 August, 1970

70-08-25




New Vrndavana

My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil and your reference to Srila Vyasadeva on this Vyasa Puja Day is very significant. Srila Vyasadeva is the original Spiritual Master for anyone who is following the Vedic way of spiritual realization.

Spiritual Master is the representative of Vyasadeva because he carries the message of Vyasadeva throughout the world. As you know it very well that Vyasadeva compiled all Vedic literatures wonderfully. Sometimes so-called "realist'' philosophers do not believe that there was any person of the name Vyasadeva. Their opinion is that any person distributing the Vedic knowledge is called a Vyasadeva. This class of philosophers generally being impersonalists cannot appreciate how one man could write so many books. Actually it is astonishing.

Before Vyasadeva, all the Vedic Scriptures were taught and received verbally by the disciplic succession. Both the students and the Spiritual Master of those ages were so sharp in their memory that once they heard the transcendental message from the Spiritual Master the message was immediately imprinted in their brain as vivid as a written language. For example, Sukadeva Gosvami was narrating Srimad-Bhagavatam extemporaneously. The whole Srimad-Bhagavatam, eighteen thousand verses, very difficult to pronounce even and what to speak of memorizing, were narrated very easily just like reading some printed book. He narrated the whole subject matter of Srimad-Bhagavatam continuously for seven days and Maharaja Pariksit also understood the subject matter very clearly. Both of them were so meritorious that they attained the highest goal of life, namely the Lotus Feet of Lord Sri Krsna simply by reciting and hearing respectively.

Of course that time was just the moment when Kali, the predominating Deity of the present age, was peeping to infiltrate in the worldly affairs and later on it was complete through the exigency of an upstart brahmana boy. So Vyasadeva was a real person accepted by all authorities and any one can judge how wonderful he was to compile the Vedic literatures. He is therefore known as Mahamuni. Muni means thoughtful or great thinker or great poet and Maha means still greater. So there is no comparison with Vyasadeva with any writer or thinker or philosopher. Nobody can estimate the scholarly importance of Srila Vyasadeva. He composed many millions of Sanskrit verses and we are just trying to receive a fragmental knowledge out of them by our tiny efforts only. Srila Vyasadeva therefore summarized the whole Vedic knowledge in the shape of Srimad-Bhagavatam which is known as the ripened fruit of the desire tree known as Vedic knowledge. The ripened fruit is received hand to hand through disciplic succession and anyone who does this work in disciplic succession from Srila Vyasadeva is considered as representative of Vyasadeva and as such the bona fide Spiritual Master's Appearance Day is worshiped as Vyasa Puja. Not only that, the exalted seat on which the Spiritual Master sits is also called Vyasasana.

In the Mayavadi Sampradaya they observe the Guru Purnima day to offer respect to the Spiritual Master. This system of offering respect to the Spiritual Master is current in all sections of Vedic followers, but so far we are the Gaudiya Sampradaya is concerned, we offer on the Appearance Day of the Spiritual Master our humble homage annually and this particular auspicious moment is called Vyasa Puja.

I have received the painting of my Guru Maharaja. It is very nicely done. Please convey my thanks to the girl. I have immediately placed this painting on my Deity altar.

Yes, this attitude of surrendering to the Spiritual Master is the best qualification of spreading this movement of Lord Caitanya. That is the Vedic way. One should have unflinching faith in Krsna and similarly in the Spiritual Master. That is the way of understanding the secret of Krsna Consciousness. Unfortunately, attempt has been made lately in our Society to shake this formula. This mischievous attempt has done a great harm, but if you the members of the Governing Body Commission can rectify this mischievous attempt, then still there is hope of making our progress uninterruptedly. I hope Krsna will help us.

There are two verses in the Canakya Sloka how a family or an institution can be glorified or burned into ashes by one person. The Canakya Pandit says that if there is one tree in the forest producing nice aromatic flower, that one tree can glorify the whole forest by the flavor of its flower. Similarly if there is one tree in whose cavity there is a little fire, that one tree can burn into ashes the whole forest. So this simile is applicable anywhere. In a family if there is one good boy, he can glorify the whole family and similarly if there is bad boy he can turn the whole family into ashes. Similarly in this institution if there is a bad disciple he can burn the whole institution into ashes. The Governing Body Commission's duty is therefore to see that every member is following the rules and regulations and chanting sixteen round regularly on the beads. I hope the GBC in cooperation with the Sannyasis in their touring program will be able to keep vigilance systematically in order to keep the Society as pure as possible.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jayapataka
-
Tokyo
26 August, 1970

70-08-26



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I thank you for your Vyasa Pujah Homage Telegram reading as follows received yesterday morning!



"(Vyasa puja Poetry) to save the world

And serve the Lord He left His home

And His children too

Two children lost some thousands gained,

Krishna's mercy received in

Party splint a stumbling block

With world God-Consciousness

The aim His Divine Grace bridges

The gap to bless the world with Gauraprema,

Jayapataka's life is not his own

It's Prabhupada's to do with as His own''

I feel very much obliged to you for your nice understanding about my mission. Your offer of service to the cause of our Lord is also welcomed. I hope in future you shall be of great help in my mission and I can count upon. More when we meet. We are seven starting on Saturday including one Japanese nice boy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received no letter from you to Tokyo-address.

Letter to: Revatinandana
-
Tokyo
27 August, 1970

70-08-27

Santa Barbara

My Dear Revatinandana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your encouraging letter dated August 15th 1970.

I am very glad that you are all following the regular chanting of sixteen rounds daily very strictly. This schedule which you have made is very satisfactory, so follow the rules and regulations according to schedule and execute your duties in Krsna's service and everything will be alright. These regulative functions of chanting the rounds sixteen daily, rising early in the morning to attend Mangala Arati, holding classes for studying our scripture and gong on Sankirtana, these items must not be neglected. They will quickly advance us in Krsna Consciousness and clear up all doubtful activities which have been causing mischief in our Society.

It is very good news that people are gradually taking more interest in your activities there by attending love feasts, classes, Arati and Sankirtana performances. In Japan they are doing nicely and similarly I have not good report from Los Angeles that they are doing nicely also, and in Boston also they are doing nicely.

Please offer my blessings to Bansidhari, Devarsi, Patraka, Divyasuri and Sriman Jim as well as all the other boys and girls.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tulsidas
-
Tokyo
28 August, 1970

70-08-28

San Diego

My Dear Tulsidas,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 18th, 1970, and I am so glad to learn that your center's activities are having their transcendental effect on the local population. It is sure and certain that if you all continue to follow the rigid schedule of chanting sixteen rounds daily with vow, going on Sankirtana and studying our literatures will increase your spiritual power to attract more sincere persons to Krsna Consciousness. So please see that all the devotees in your center are performing their regular duties in Krsna Consciousness and everything will be all right by Krsna's Grace.

Please keep your lives absorbed in transcendental loving service to the Lord and be happy. Your increased Temple activities chanting two hours before the altar, three hours of studying scriptures, etc., is very nice. Please continue this program and spread Krsna Consciousness vigorously.

Please offer my blessings to all the boys and girls there, Rsabhadeva, Vanamali, Bhaktadasa, Ezekiel, etc.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nayanabhirama
-
Tokyo
28 August, 1970

70-08-28

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I have just received one unaccompanied cheque for $100 return addressed to your Philadelphia center. So I beg to thank you very much for this contribution which I think must be a gift for Vyasa Puja Day presentation and I have deposited it with Dai Nippon for publication of our literatures.

Please offer my blessings to all the other devotees there. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

September

Letter to: Punjab National Bank
-
Calcutta
1 September, 1970

70-09-01

Punjab National Bank
Calcutta

Dear Sir:

Re: My Savings Fund Account No. 2595 with you.

I am sending herewith my Pass Book per bearer, Sri Tamala Krsna Adhikari.

Please make it up to date and return.

Kindly note my change of address as above.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Hamsaduta
-
Calcutta
2 September, 1970

70-09-02




Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23rd August as well as the German "Zuruck zur Gottheit.'' This masthead was submitted to me by Jaya Govinda and I approved of it, but I advised him to put the words "Back to Godhead'', as it is. The idea is that the original name, "Back to Godhead'', even it goes to foreign country it should continue to be the same. As you can see from other important magazines like "Life'' and "Time'' they are distributed in foreign countries is the same name without being translated into the local language. If you think that such change will be more convenient, I have no objection-such change means, instead of "Back to Godhead'', "Zuruck zur Gottheit.''

Regarding the poisonous effect in our Society, it is a fact and I know where from this poison tree has sprung up and how it affected practically the whole Society in a very dangerous form. But it does not matter. Prahlada Maharaja was administered poison, but it did not act. Similarly Lord Krsna and the Pandavas were administered poison and it did not act. I think in the same parampara system that the poison administered to our Society will not act if some of our students are as good as Prahlada Maharaja. I have therefore given the administrative power to the Governing Body Commission.

I have tried to give you all Krsna Consciousness, now it is your duty to develop it. If you remain strong on the spiritual platform then your progress will not be checked or blocked. I do not know what was resolved in New Vrindavan although Sriman Rupanuga Prabhu has informed others that he has sent a tape in this connection. I am still in darkness about the proceedings in New Vrndavana, but I have heard that Brahmananda is preaching about me that I am Krsna, that I am Supersoul, that I have withdrawn my mercy from the disciples, that I have left the Society and so on. I do not know how far they are correct, but I have written him a letter that he may not do something which may harm the interest of the Society. You are also one of the members of the GBC, so you can think over very deeply how to save the situation. It is a fact however that the great sinister movement is within our Society. I have not heard anything from Krsna das or Syamasundara., so all of you may try to save the Society from this dangerous position.

So far my coming here, it appears that it was Krsna's desire. There was very good reception in the Airport and the public opinion is that it was the unique reception so far given to any VIP man. Here in India, especially in Bengal, the political conditions are not very good. Everyone is feeling some sort of anxiety due to the political condition, so I have given them a sort of hope that if they take to Krsna Consciousness their problems will be solved. It is not my mental concoction, but I believe in the words of Narottama Dasa Thakura that the shelter of the Lotus Feet of Lord Nityananda is as cooling effectively as the combined moonshine of millions of moons. So I am sure anyone taking shelter of Krsna Consciousness Movement will be happy. Please try to push this Movement on this process.

Offer my blessings to Himavati. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Punjab National Bank
-
Calcutta
8 September, 1970

70-09-08




Punjab National Bank
Calcutta

Dear Sir:

Re: My Savings Fund Account No. 2925 with you

Kindly receive the following draft of the State Bank of India in your favor and credit the same to my account above mentioned.

Draft Number 1 377160 dated 4/9/70 for Rs. 5,000

Draft Number 1 377161 dated 4/9/70 for Rs. 3,500

Total: Rs. 8,500

Please acknowledge receipt in enclosed duplicate form and oblige.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bhavananda
-
Calcutta
9 September, 1970

70-09-09






My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very encouraging letter dated August 27th 1970, redirected from Japan. I was anxiously awaiting for this letter because since you have opened the new Temple I received one telegram at Los Angeles inviting me there at New York for which I was very much obliged, but I decided to come to India. I am receiving also many other letters which are not very encouraging in the matter of the activities of the four Sannyasis, so in Calcutta we have come and last Saturday, the 29th August, there was very nice reception at the airport. So at the present moment I am in mixed up condition both encouraging and discouraging.

New York is very much attractive for me because New York is the starting place of my activities in your country and when I had no place of preaching, one Armenian gentleman offered me a two storied building in Brooklyn with a nice hall downstairs for only $125 per month, but at the time I was paying only $70 for my apartment and I could not bear at that time to pay 125 dollars. That situation continued for at least one year and then I was bold enough to accept an apartment for $200. In this way the Society extended with so many branches and now you are paying $1,450 per month, so it is very encouraging. I thank you very much that you have already allotted a nice apartment for me, an entire first floor, so if I had the wings of a dove I could fly immediately to Brooklyn and enter my apartment. Anyway, in future I wish to go there. For the time being keep it nicely. By the grace of Krsna, wherever I go you all my disciples give me a very nice place for residing and in Calcutta also Sriman Acyutananda and Sriman Jayapataka, who are going to be Sannyasis tomorrow, they have given me a very nice apartment. So I am now 75 years old. I never thought how far I shall be able to travel such a long distance. But as people say I am still younger, then maybe sooner or later I shall come back to New York again.

I have seen your many pictures sent by you and they are all very encouraging. Kindly send me more pictures whenever possible. In Calcutta we are trying to open a permanent center.

Regarding the proposed wife for Jitendriya, if she is living in the Temple and if she is younger than the boy and if you think that the marriage will be very nice, the girl may be married with Jitendriya. She may follow the footsteps of her husband in all respects and later on conveniently she may be initiated.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Calcutta
13 September, 1970

70-09-13




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 31st, 1970, and noted the contents. I am very glad to know that you are travelling to Portland, Oregon, with some other devotees for the purpose of establishing a new center there with the help of Syamasundara.. That is very encouraging news.

I am so glad to learn that you are having nice success in placing my books in the libraries and in schools and colleges. That is very much to my satisfaction, so please continue your program for placing these Krsna Consciousness literatures in all the libraries and schools and colleges. I am sure that this will revolutionize the thinking of the thoughtful men of your country as well as the students and professors and the ultimate end will be to save the world from the clutches of material illusory activities which is now causing havoc everywhere.

It is a great encouragement to me also that the GBC is carefully revising the program of our temples in view of the recent attacks upon our Society. I am very much counting upon you all to keep the standard of Krsna Consciousness as I have already instructed you both orally and in my literatures.

I have received one letter of statement from Dai Nippon Printing Company that the "Bhaktivedanta Book Fund Deposit'' has been credited with $10,000 up to the 29th of August, leaving a balance due of $22,100. I have advised them of your last check No. 225 dated August 29th for $1,500. So please continue to send them checks as you are doing so that they may receive another full $10,000 before shipment is made. This will leave still another $12,100 balance due from the original total of $32,100 which may be payed up after the shipment is made.

Regarding the packages sent to me in Los Angeles, if there is any sweets etc. they may be distributed among the devotees and so far clothes are concerned they may be kept in my wardrobe there for me. If there are any clothes for my Deities, however, they can be sent here by Air Post.

Regarding the four Sannyasis, I have already written to them in care of the Detroit temple requesting them to not preach anything which may hamper the growth of our Society. But I have not received any reply from them. Please try to help these boys and advise them on my behalf not to waste time in such fruitless endeavor. I hope in the meantime I shall receive their reply by the grace of Krsna.

Yes, I am so glad that your center is doing so well and all the devotees are now appreciating the presence of their Spiritual Master by following His instructions although He is no longer physically present-this is the right spirit.

Please keep me informed of your activities regularly.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Calcutta
13 September, 1970

70-09-13



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated August 30th and September 4th 1970 and it appears that the arrangement for distributing books in the libraries of schools, colleges and universities as well as public libraries is very satisfactory. Do everything conscientiously and Krsna will give you all necessary intelligence.

In India our preaching work is going on. Practically everyday we have got an outside nice meeting. There is regular newspaper coverage, but the difficulty is that the whole country is now communist infected. People are in very much perturbed condition. All of them are expecting me to do something for ameliorating the situation, but I am simply advising them to chant Hare Krsna because this transcendental sound is the only panacea for all material diseases.

I am receiving many astounding letters regarding the new propaganda work by our four Sannyasis. I do not know why these boys are doing such nonsense and wasting their time. I received their letter from Detroit about a week ago and I have replied them duly intimating therein that instead of wasting time in that way let them work constructively. Please advise them on my behalf not to waste time in such fruitless endeavor. I hope I shall receive their reply by the grace of Krsna in the meantime.

Now I have invested the GBC for maintaining the standard of our Krsna Consciousness Society, so keep the GBC very vigilant. I have already given you full directions in my books. Please counteract this contamination which has been spread throughout our Society.

Regarding the printing of the serialized chapter by chapter books of the Second Canto, why stop it. Let it go on as it is, do not stop it. We may suspend the Japanese printing for now. You have written to say that it seems in general that ISKCON Press is being taken over by Dai Nippon as far as satisfaction of our needs, but there is no such question at all. ISKCON Press must continue and expand also. So far the 5,000 copies of Nectar of Devotion are concerned, there is no sufficient money just now, so this may be stopped for the time being.

I am very glad to know that you are not affected by the propaganda of the Sannyasis that I am displeased with all the members of the society-I am never displeased with any member.

I hope this will meet you in good health and please offer my blessings to Srimati Jadurani whom I am so glad to hear is well and working on the paintings for Bhagavatam.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Calcutta
14 September, 1970

70-09-14



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 31st, 1970, and noted the contents.

I am very glad to know that the GBC is actively working to rectify the subversive situation which has been weakening the very foundation of our Society. All you members of the GBC please always remain very vigilant in this connection so that our society's growth may go on unimpeded by such poisonous elements. Your preaching in New Vrndavana as well as intensified study of our literatures with seriousness is very much encouraging. Please continue this program with vigor and reestablish the solidity of our movement.

From the very beginning I was strongly against the impersonalists and all my books are stressed on this point. So my oral instruction as well as my books are all at your service. Now you GBC consult them and get clear and strong idea, then there will be no disturbance. Disturbance is caused by ignorance; where there is no ignorance, there is no disturbance. The four Sannyasis may bark, but still the caravan will pass. There is every evidence that they are influenced by some of my fourth-class Godbrothers.

Regarding India, first of all I am trying to fix up a center in Calcutta and then I shall call you as your presence is needed. In the meantime go on constructing New Vrndavana.

If there is opportunity, try to convince these rascal Sannyasis who are misled by fourth-class men that if they at all want to have a change of leadership why do they not select a better leader than at present moment. What is the use of finding out a fourth-class leader who has no asset as their background. I am simply sorry that such intelligent boys are misusing their brain-substance in this way. Try to rectify them as far as possible. Isana Das has inquired from Tamala regarding Tirtha Maharaja. I do not know what is the sequence of this inquiry, but it is clear that there is a great clique and the so-called Sannyasis are the via media of spreading contamination in our Society. It is a very sorry plight.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yamuna
-
Calcutta
16 September, 1970

70-09-16



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I am so much pleased to receive your letter dated Hrsikesa 22, 484 Caitanya Era and I am so glad to learn that our London Temple is very, very well managed under your supervision. Kindly continue this standard of Temple management-that will make me very happy.

Here in India I am trying to establish a branch. We have come here eight strong Vaisnavas and Tamala Krsna is also with me. We are getting encouragement and there is similar situation in New York and other U.S. cities. Yesterday morning Tamala along with other two devotees went to the downtown quarters and they immediately gathered about five hundred men and collected 25 rupees also without any magazine or literature. Books and magazines worth about $60,000 are coming from Tokyo very shortly, then we will have vigorous preaching work in Calcutta. We are already in a very nice house, five stories, and we are getting another still better house in North Calcutta.

The program executed by you on Janmastami and Nandotsava Days appears to be very nice and I am so glad that you remember my childhood name "Nandu'' given by one of my uncles.

Regarding your program of duties for the brahmacaris and brahmacarinis and grhastha men and women, this is a very nice arrangement. The girls should manage internally and the boys should manage externally. So all of you have my hearty blessings for your kind service to Lord Krsna. Be always engaged in this way and become happy.

I understand that Syamasundara. and Gurudasa are appointed to oversee the European centers in the absence of Tamala Krsna, so ask them to send reports once in a fortnight. I am very anxious to see our "Back to Godhead'' printed in French and German languages just like our English language edition.

I have received the news clippings sent by you. These articles are very nice. I have seen and I am showing everyone who comes to me.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Calcutta
17 September, 1970

70-09-17

Los Angeles

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated August 31st, 1970, and I have duly noted the contents.

Regarding your opening a branch in Hong Kong, I have got all my blessings upon you. Do it immediately. So far your remaining on the Governing Body Commission, I do not think that is a great burden. Do your best to serve in the Commission by correspondence, but I prefer to see you a great preacher and if possible you may be relieved from the responsibility of remaining a member of the Governing Body Commission.

You have already opened up several branches like Tokyo and Sydney, so please continue this opening of centers as many as possible in Fiji, Melbourne, etc. While we were coming through the Philippines on the way to Calcutta from Tokyo we learned that in Manila they are also interested in our Movement for Krsna Consciousness, so that is another open field.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Calcutta
17 September, 1970

70-09-17

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 6th, 1970, and have noted the contents. I am so glad to learn that your center is doing very nicely-distribution of "Back to Godhead'' and other literatures is very encouraging and you are now 17 devotees strong there.

If you a have got sufficient devotees to take care of the Deities as you have seen how in the Los Angeles Temple, take instruction from Yamuna and Silavati how they are worshiping and the installation procedure is given on a separate sheet.

Regarding your invitation to take instruction from the University scholars, we are not concerned with a scholar who knows theoretically Caitanya Vaisnava Movement but we are interested with persons who are actually devotees who actually chant Hare Krsna Mahamantra and follows the regulative principles; Theoretical knowledge will not help us.

Yes, regarding Mr. Murthy, it is better for me if he comes to India and lives with me for some time.

Please offer my blessings to all the devotees and your good wife, Laksmimoni Dasi. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Sudama
-
Calcutta
17 September, 1970

70-09-17

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your nice letter dated September 14th, 1970, and I have noted the contents. I was very much hopeful about the house, but you have not got it. Don't be worried, Krsna will provide you with a better house very soon.

Regarding the quotation, it appears to be cheaper, but there is no mention of the quantity. So in your next quotation clearly state the quantity.

In India, from the very moment we stepped down from the airplane, there is good propaganda work going on. We are following the same principles as in the U.S.A. by sending Sankirtana Party and it appears to be very successful. We have had many meetings and still we have got many engagements and the functions are going very nicely. The boy Bruce is improving and becoming more interested. He has now sacrificed his hairs for Krsna-that is a good sign.

I hope the methodical way you are conducting our Tokyo Temple will improve more and more and there may not be any more poisonous effects as it happened in the past. Kindly let me know at least once in a fortnight about your nice actions.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:dsb

Letter to: Bhagavan
-
Calcutta
19 September, 1970

70-09-19



My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 8/30/70, and I have noted the contents carefully. Yes, you are correct that that anything outside of Krishna Consciousness is insanity, and I am glad that you are realizing it more and more. Similarly I have been getting letters from Karandhara, Rupanuga, and Hayagriva telling how they are feeling new assurance in Krishna Consciousness. So if our GBC members remain strong, strictly following the regulative principles, everything will be all right. Please continue to travel among the centers and preach as much as possible.

I am pleased to know that you have fully distributed your money to my Book Fund and BTG, and as you are experiencing, Krishna will send you more. We should know it well that Krishna is no poor man, and He can give us any amount at any time. Simply He is waiting to see that we will use it according to His desire. So the more we spend in His service, the more He will provide, rest assured.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ks

Letter to: Hayagriva
-
Calcutta
19 September, 1970

70-09-19



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated Sept. 5, 1970, and the essay "THE SPIRITUAL MASTER: EMISSARY OF THE SUPREME PERSON'' enclosed therein. I have read it, and am glad that you have understood the matter so thoroughly, and have now substantiated your conclusions with so much scriptural proof. Actually, that is our method of preaching, simply to repeat the message as it is coming down from higher authority. Here in Calcutta everything is going nicely. Hundreds of people join in our Sankirtana Party daily in downtown Calcutta, and I am confident that this mission of Lord Caitanya's will be successful if only we continue to push on this great movement, without any personal motivation. Hope this finds you and your good wife and child in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Calcutta
19 September, 1970

70-09-19



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your recent (undated) letter. Regarding the painting of the Universal Form, yes you may do it as in the Brijabasi print.

You will be pleased to know that everything is going very nicely here, and we are having many meetings, almost every night, in various places with good notice. Daily our Sankirtana party goes down town where they are followed by hundreds of Indians. If we are only sincere, Krishna will give us all facility.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ks

Letter to: Karandhara
-
Calcutta
19 September, 1970

70-09-19



My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated Sept. 13, 1970, and I congratulate you on the good news of opening the Portland center so successfully, and I am very pleased that things are going on nicely. I received your telegram, and also receipts for three deposits to the BBT at Dai Nippon; and I received your other letters, but on account of Devananda's disposition, I have not been able to reply them. Today I am taking the help of Kirtanananda. Please go on sending the reports.

On the whole I am very pleased with your management. The Ekadasi program is very nice. Krishna is giving you good sense and intelligence. Take care of your godbrothers and godsisters very carefully.

Regarding Deity worship, Silavati and Yamuna Devi may be considered expert, so if some new hands come and take their help, that is a good proposition. Once established, however, Deities should not be removed. We should treat the Dieties as the Personality of Godhead, and to invite Him to come to your home you must worship regularly. You cannot remove. If there is scarcity of pujaris, then Deities should not be installed, only pictures of Guru and Gauranga should be worshiped. Irregularity in worshiping Guru and Gauranga can be tolerated, as they are always kind and forgiving, but irregularity in worshiping Lord Jagannatha and Sri Sri Radha Krishna is not good.

It is very good news that library distribution is going on nicely, and I am very much pleased that Dayananda is helping you. I know he is a very sincere devotee.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ks

Letter to: Isana, Vibhavati
-
Calcutta
21 September, 1970

70-09-21




Lachine, Quebec

My Dear Isana and Vibhavati,

Please accept my blessings.

Lately there has been some misunderstanding amongst our devotees about our Krishna Consciousness philosophy. Particularly there has been some confusion about the relationship between the Spiritual Master and Krishna. The Vedas say that there is a Master Krishna. This Servant Krishna is the Spiritual Master and this is the conclusion. The Spiritual Master is the Mercy Representative of the Supreme Lord and as such He is given honor as good as Krishna, but He is never identical with Krishna. Perhaps you know the picture of Madhvacarya, one of the great Acaryas in our line, who is holding two fingers up to indicate Krishna and jiva. The impersonalists hold up one finger because their idea is that everything is one. So if we make the Spiritual Master identical with Krishna, then we will also become impersonalists. If we say that our Spiritual Master is Krishna, then the conclusion is that if we become Spiritual Master some day, then we will also become Krishna. Please try to understand how dangerous this kind of reasoning is.

In my books I have tried to explain clearly this simultaneously one and different philosophy acinta beda beda tattva propounded by Lord Caitanya Mahaprabhu. But sometimes it happens that this philosophy is given a self-interested interpretation. As soon as personal motivation comes in it is not possible for one to understand our Krishna Consciousness philosophy.

You have both been very nice devotees and I would like you both to continue to make nice advancement. So please patch up any crack that may have come between yourself and ISKCON. As husband and wife you must always remain together and raise your daughter in Krishna Consciousness. I would like you to go back to New Vrndavana and fix up a nice living place for yourselves and help to develop the New Vrndavana scheme. Our ISKCON should be taken as being a family based upon love and trust, so as the father becomes unhappy when one of his children wishes to break family connections I also become unhappy when there is difficulties within our ISKCON family. So please do not consider leaving as you are spiritual children of mine.

While writing this letter dated September 12th, 1970, I do not think at this time you should come to India. Your both service is required in New Vrndavana.

Please chant your rounds sincerely and read carefully all the books and dedicate your life equally to Krishna and your Spiritual Master. This will make you happy.

Hope you are both well and your daughter Vrajadevi also.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Harivilas
-
37/1 Hindusthan Road; Calcutta-29; India
September 21st, 1970

LT_700921_B1


My Dear Harivilas,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 15th, 1970, the contents of which have given me great satisfaction.  Sriman Hanuman has already arrived here in Calcutta and from the pictures he has shown me of your temple and devotees I can understand that everything is going on very nicely there.

I think Krishna is giving you good intelligence to manage everything in Paris.  Everyone should be kept fully engaged one hundred percent of the time in Krishna's service without a vacant moment so that Maya will never have a chance to act.  It does not matter what one's engagement in Krishna's service may be; Krishna accepts equally the service given to Him by a little calf and that given by Srimati Radharani.  So we should all be very much appreciative of our God-brothers' and Godsisters' service.  I am glad that Aradhana and Santanu are engaged in painting pictures.  As we open more temples there is a greater and greater need for paintings.  So they can paint as many as possible pictures of Panca Tattva and Acharyas and distribute them to all the new temples-this will be a great service to our society.

I am glad to learn your Sankirtan Party is going to all the areas of the city each time out.  Here also the Samkirtan Party lead by Madhudvisa Maharaj is having great success and sometimes as many as four hundred business and working men join them in chanting Hare Krishna on the streets.  It is all Chaitanya Mahaprabhu's Mercy that this is happening all around the world and we should pray to Him that he may benedict us with even greater opportunity to spread His Samkirtan Movement.  Please continue your search for a suitable temple building and Krishna will help you in this also.

I have instructed Tamal Krishna to write you also.  He has received your letter.

Please offer my blessings to all the Paris Prabhus.  Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds   p.t.o.

Letter to: Ksirodakasayi
-
Calcutta
21 September, 1970

70-09-21

London

My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 30th August.

Regarding arranging your tour, you should make your plans as you think best. This I will leave up to you. There are now ten devotees with me here and I expect 20 more men and women from the U.S. and Europe to come within a month. So I cannot say now definitely what will be our program. You make a nice program and when you arrive we can then make further arrangements as necessary.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bhagavan
-
Calcutta
22 September, 1970

70-09-22



My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8/11/70, and I have noted its contents with great hope and enthusiasm. Under the expert leadership of such sincere students as yourself and Rupanuga and Karandhara in the U.S. the GBC is taking on the responsibility that I desired. Similarly in Europe Syamasundara. is working hard. So by Krishna's Grace everything is taking shape. Here in India also the work is pushing forward, and daily we are getting reports of support among the influential members of the community. Half of our devotees have just opened up another center on the other side of Calcutta, and last night there were more than 200 persons singing and dancing at our place.

So I can see that there is very good potency at the present moment for spreading this movement as was desired by my Guru Maharaja, and I am simply trying my best to carry out His desire. And if some of my students adopt this attitude, without any other motivation, surely Krishna will fulfill our desire. So push on with book publication and distribution, and I am very glad that you are now distributing to schools and libraries. Yes, Sri Brahma Samhita may also be printed.

It is very encouraging that Krishna has given you a nice new building. That is the way-the more we do for Krishna the more facility He gives us. Please send me some slide pictures of this and any other activities you have got as everywhere we go we show a nice slide show, and it is always greatly appreciated, together with kirtana.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ks

Letter to: Govinda Maharaja
-
Calcutta
22 September, 1970

70-09-22



My Dear Govinda Maharaja,

Please accept my prostrated obeisances. Your letter dated 22nd August, 1970, addressed to me at Los Angeles is now redirected here in Calcutta. Perhaps you have heard that I have come back to Calcutta for distributing some of our books and literature and I am staying at the above address temporarily.

Regarding propagating the Name of Sri Mayapur as Birthplace of Lord Caitanya, it is going on regularly in our different literatures and books. If you kindly take the trouble of coming here conveniently, I can show you how we are giving publicity to the Birthsite of Lord Caitanya. Perhaps you know that I begged from His Holiness Sripada Tirtha Maharaja a little piece of land at Mayapur for constructing a home for my Western disciples, but he refused the proposal. Srila Bhaktivinode Thakura wanted that the American and European devotees would come to Mayapur and the prophecy is now fulfilled. Unfortunately they are loitering in the streets of Calcutta without having a suitable place at Mayapur. Do you think it is alright?

I am very sorry to learn that your health is deteriorating due to passing of sugar. The best medicine is to starve. I had one very influential doctor friend, the Chief Medical Officer of Vienna. When I was taking lunch with him sometimes in the year of 1955 he was suffering from diabetes and he told me that it is a disease for voracious eating and T.B. is a disease for undereating. If you kindly find some time and see me at your convenience that will be a great pleasure.

You have reminded me of the Janmastami Day and it was pompously observed at our New Vrndavana. We were expecting some guests from India; unfortunately nobody came.

Hope this will meet you in good health. Thanking you once more for your kind letter.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Syamasundara
-
Calcutta
22 September, 1970

70-09-22






My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 13, 1970, and I have noted the contents carefully and with pleasure. I am especially pleased to note your fresh enthusiasm after your recent visit to the States, and also your statement that there is renewed determination and fresh enthusiasm in all of the temples you have visited. That is very encouraging to me, and if the GBC continues to work in this way there will be no difficulty in the future.

Your proposals for increasing our popularity and familiarity among influential circles in the U.S. is very good. You may know that when I was in L.A. I especially wanted to use the new temple to attract some influential persons to our movement, but nothing much was done in that regard. Now if you can do something, that is more important than coming to India immediately. Lord Krishna says in B.G. that what great men do the common man will follow. So if we want actually to be successful we must convince the influential men of your country, then everything will follow automatically. So I request you to take this matter very seriously, as I think you have some special talent for it. Regarding the motion picture, it is a great opportunity, and if they actually want to do something wonderful I can come there personally and see to its direction. If it is an important film I think my personal direction is necessary. If not, then I think you can send me a synopsis of the script so that there may be nothing objectionable from the start. If this film is properly done it will be very profitable, even from the commercial point of view; and if they are interested, we can give them hundreds of stories from Bhagavat which will make wonderful films, and simultaneously the people will be educated to the proper religious and moral standard. So please try very seriously for this and I think Krishna will give you all intelligence and facility.

Please convey my blessings to your good wife and child.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ks

Letter to: Bali-mardana
-
Calcutta
September 24, 1970

70-09-24



My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Sept. 17th, 1970. In the meantime I have also replied your last letter in which I have informed you that if you take more interest in preaching work absolutely, you may be relieved from the Governing Body Commission.

Regarding a branch in the Fiji Islands, if you can open immediately a center in the very near future I will be able to send some Hindi knowing Indians to assist the preaching work there. I know in Fiji Islands there are many Hindus and one of them asked me to open a center there. His address is as follows:

Babu Ram Sharma

P.O. Box 267

Ba

Fiji Islands

I have just received one letter from Nayanabhirama and he has met one Indian gentleman who lives in Taiwan and would like us to open a center there. His address is as follows:

Navin Gajjar, Mgr. Du Pont Far East Inc.

703, Chia Hsin Bldg, Taipei, Taiwan

You should immediately contact Nayanabhirama about this prospect. Anyone who goes to Fiji must contact Mr. Sharma and amongst others he will be a nice friend.

Yes, in Calcutta we are getting good coverage practically every day and in every meeting the slide show makes the whole thing very impressive. So anyone coming from L.A. cannot only bring my UHER recorder from Karandhara but also slides and specially nice pictures as well as some large posters of your Spiritual Master and Lord Caitanya.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh
-
Calcutta
25 September, 1970

70-09-25



My Dear Dinesh,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 17th, 1970. Regarding the letter from Mr. Gangulee, it is very nice that he has agreed to write it and the copies should be attached to each and every visa of the devotees as you have mentioned-that is very good proposal. But regarding taking the visas, they are already coming, Hamsaduta and Himavati are already here and I have received telegram that the others are leaving London and expect to be here on the 3rd of October. Anyway, you are managing the affair nicely so far, so please see whatever remains to be done is finished up properly. This is an important matter and up to now it is going on well. So whatever you do in this connection, I am sure of its being alright.

I am very glad to learn that both you and your good wife, Krsna devi, and your daughter, Visnu Arati, are together in Boston. Your all engagements sound to be very suitable, so please execute your duties in Krsna Consciousness and be happy. I am especially pleased that you are taking charge in the Boston area of placing my books and literatures in the local school-college libraries and you have already had success with placing all our literatures in the two most important libraries of Harvard University and the Divinity School. When I spoke there sometimes back our Krsna Consciousness philosophy was very much appreciated, so I think this is an important place for our literatures to be available to the students and faculty. Please go on with this engagement enthusiastically and Krsna will give you all success in the venture. You are intelligent and hard working devotee of Krsna and Krsna will bless you for this very fine service which you are rendering unto Him.

Devananda Maharaja has sent you a separate letter which will be self explanatory. We are having some troubles with the electrical machinery here.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Calcutta
25 September, 1970

70-09-25

Buffalo

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 12, 1970 and noted the content very carefully.

I think you will remember that I called you not Gargamuni but Gargamoney. So whenever I required some money I approached you and you were kind to pay me immediately. So please continue your capacity in this way to supply money to the Society. That will please Krsna. I am immediately in need of $250,000 somehow or other. Collect this money and both of you come here. We shall open a very gorgeous branch in Calcutta. Calcutta is my birth-place, so all of you as my disciples do something unique in Calcutta. That will be fitting service to your Spiritual Master.

I hope this will meet you in good health, and come here with the money as soon as possible.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Rupanuga
-
Calcutta
25 September, 1970

70-09-25




Buffalo

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 16th, 1970. Yes, the mail is a little slow: your letter was posted on the 17th of September and was received by me on the 23rd September. Anyway, please continue to write regularly. I am very anxious to know that things are progressing nicely under the new management of the Governing Body Commissioners. So please write at least once in a fortnight. The mail is coming through and better late than never.

I have just received one letter from Brahmananda Maharaja and one from Gargamuni Maharaja sent from Florida. I have replied them in care of you and you can forward their letters to their respective addresses. Books and magazines which they may require may not be restricted. I hope you understand the spirit of my letters addressed to them and try to bring them back to the service of Krsna.

I am very pleased that you all GBC members are remaining vigilant so that the disturbance in our Society may not continue. In Isana and his wife's letters there is reference to Tirtha Maharaja's name, as if they were advised by Brahmananda Maharaja and company to come to India and join Tirtha Maharaja. It appears like that. I shall be glad if you kindly inquire on this point. It is now clear that my Godbrothers take objection of my being called as Prabhupada and on this point they wanted to poison the whole Society-that is now clear. But how it was manipulated-that is a mystery.

Regarding Indian consulate permission for visas, etc., I have already received telegram that they are coming here on the 3rd October, so I do not think there is any need of further effort. I have instructed Dinesh to finish up the necessary details and I am sure he will do so as he as nicely done it so far.

I have received Karandhara's letter and Satsvarupa's letter and I am so glad to receive their encouraging reports. So the Portland temple is now established and you try together to open as many other branches in suitable places as possible. Please try to improve our Vrndavana scheme at New Vrndavana with the cooperation of all parties.

I beg to acknowledge receipt of your $2,500 check to the "Bhaktivedanta Book Fund Deposit.'' If you can arrange the tour of New England in that way I am sure you will get very good response. So please do it carefully. And if you get some monetary return, that will be nice.

Yes, please see that there is very strong program for placing our books and literatures in all the libraries and school-colleges of your country. That will be a great boon to the thoughtful men of your society.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Hayagriva
-
Calcutta
26 September, 1970

70-09-26



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I have received your letter of Sept. 11, 1970, and have noted the contents. It is nice that you are personally managing New Vrindaban now, and I am sure that everything is progressing nicely just to the standard. So for the present just continue in this way. Krishna will give you all intelligence how to do it. Regarding Mr. Ginsberg's article, yes, it may appear if it is followed by an adequate refutation. But kindly make the refutation very strong; then that will be nice. I am adding some points that you may elaborate on.
1) As you state, Krishna is identical with His name. That means that His name has the same qualities as Himself, i.e. sat, chit, ananda. No mundane vibration is eternal, otherwise why does it grow tiresome and have to be changed every other week. Nor do mundane songs produce real knowledge or bliss unending. Also, this transcendental vibration purifies one. Anyone can see practically how our students are becoming purified, but the chanters of material songs are not.
2) Ginsberg says these words are physical in a frankly physical universe. But this is not true, for actually everything is spiritual. It is only under certain conditions, viz. forgetfulness of Krishna that this internal or spiritual energy of Krishna becomes material. Therefore when we hear the name Krishna, which is identical with Krishna, we must remember, and in that way everything is purified.
3) Tennyson may have felt something when he chanted Tennyson, but does anyone else? Does Mr. Ginsberg want to chant Tennyson, Tennyson? But everyone enjoys chanting Krishna. That means there is something different about His name. He is the center of everyone and everything.
4) Krishna explains in the 7th Chapter of B.G. that there are four classes of men who approach Him. There are millions of men in distress, or searching for money, or curious, or searching for knowledge, but only a few come to Krishna, and all of them are mahatma-simply because they have come to the right place, Krishna. That is not by chance, but due to their past pious deeds. No one can approach Krishna without being purified, so this is the process. But no matter what the original motive, if one actually comes to Krishna he is mahatma. S.B. confirms it that if someone follows all the rules and regulations very nicely but doesn't come to Krishna it is useless, and similarly if someone comes to Krishna, even if he doesn't follow very nicely, he is perfect. Also, B.G. 7/19 says that the wise man after many births comes to know that Krishna is everything. So Krishna is central. So we may begin our chanting with some motive, but that is not the final stage. Love of Krishna is final, and how can we develop that unless we are chanting and thinking of Krishna?
5) Some analyst or priest or lover may widen the consciousness from this to that, but only Krishna is without limit and therefore can widen the consciousness infinitely. That is the difference. The material world has varieties of this and that, this thing more than that thing, but only Krishna is without limit, and if we desire ananda, bliss unending, we must go to Krishna.
6) Hare Krishna cannot be compared to any sexual cry because the sexual cry is a call for some partner to come satisfy the caller's desire. That means it is sense gratification. When we chant H.K. we are calling to Krishna to please let us serve You. So on the spiritual platform it is the service that is desired, but on the material it is sense gratification that is sought. The rest of the points I think you can cover nicely. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nayanabhirama
-
Calcutta
26 September, 1970

70-09-26



My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 10th, 1970 and noted the contents. I have not yet received the bead bag sewn by your good wife, but I beg to thank you for the check of $100 forwarded to my book fund. I am so glad that you are now together, husband and wife, engaged in serving Krsna as an ideal Krsna Conscious householder couple.

Do not be discouraged that you are only four devotees at present moment in Philadelphia. Simply you very strictly follow the routine schedule of devotional service and chanting Hare Krsna and do your best to spread this Movement amongst the local people. Krsna will send you many more sincere souls very soon to help you. So go on with your work with new efforts of increased enthusiasm and Krsna will bless you more and more in Krsna consciousness. Please increase your program of distribution to the public as well as trying to place our books and magazines in the libraries. This is very successful in libraries in other centers.

I am very glad to know that Mr. Gajjar is continuing his interest in our Movement, so please encourage him in this way. It is very good that is brother, Mr. Navin Gajjar, from Taiwan, is also interested in a center there. Please contact Bali Mardan immediately in this connection. He has got great eagerness to open branches in that part of the world and he has got already invitation from Hong Kong and Fiji. So this will be added impetus to his work if you kindly give him further information regarding our friend in Taiwan.

I am very happy to know that Mrs. Max, the proprietor of Paragon Bookstore has remembered me and I have written her one note which I have sent in care of you for forwarding to the proper address in New York.

Please offer my blessings to all the devotees there and your good wife.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Calcutta, India
28 September, 1970

70-09-28






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your encouraging letter dated Sept. 19th, 1970. I am so glad to know that things are progressing nicely with your center. That should be our constant care-to maintain what we have already established and continue to improve the standard as far as possible in the loving service of Lord Krsna.

Your program seems very nice. Your are now six strong devotees, so work together very diligently for the spreading of Krsna Consciousness Movement. Your report of present improvements in the temple and Sankirtana Party and preaching trips to the university campuses is very nice. You are a very intelligent devotee of Lord Krsna and if you turn over your intelligence to Him, He will bestow upon you more and more intelligence how to serve the Spiritual Master and Krsna in full Krsna Consciousness. That is the perfection of your life. So please use your good intelligence for serving Krsna only and do not be misled to divert your attention elsewhere.

Yes, here in Calcutta things have been very much favorable for spreading our Movement ever since arriving here. We have got now two centers in Calcutta and things are very promising.

Please offer my blessings to your good wife, Mrganetra, and all the other devotees, boys and girls, in our Washington temple.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jananivasa
-
Calcutta
29 September, 1970

70-09-29



My Dear Jananivasa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated Sept. 18, 1970. I am very glad that you have taken to heart the instructions of your Spiritual Master. A bona fide disciple takes the instructions of his Spiritual Master as his life and soul and thus he is advanced on the path of devotional service.

You are a very intelligent and sincere devotee of Lord Krsna and you have a natural inclination for preaching His message. This is the proper spirit for our Movement, so go on with increased enthusiasm preaching in the different schools and colleges in the vicinity and Krsna will give you more intelligence for serving Him properly. I am pleased to learn that you have got a course at the Ohio State University; the students received me very nicely when I spoke there last year, so please continue their instruction in this most important subject of Krsna Consciousness bhakti cult.

Regarding your proposed marriage, if you think it is nice then you have all my blessings upon you both. If you do not think you can remain brahmacari, then it is better to remain in Krsna Consciousness as householder and not pretend to brahmacarya artificially. From your description the girl seems very qualified and sincere, so you continue to train her in our Krsna Conscious way of life and she will work together with you as your helpmate in Krsna's service.

I am very glad to know that you are going on with your work undaunted in spite of police harassment. Now you are seven devotees there, so please see that everything is done regularly and strictly to the standard devotional practice. All our literatures are for guiding you in your successful prosecution of Krsna Consciousness, so follow these instructions of mine implicitly and your perfection of life in Krsna's service is guaranteed and you will have the spiritual strength for attracting and training others in this bhakti cult.

Please offer my blessings to all the devotees and keep me informed about your progress regularly. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aditi
-
India
29 September, 1970

70-09-29






My Dear Daughter Aditi Devi Dasi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated from London. You are a very fortunate girl to have come in contact with our Krsna Consciousness Society and I am so happy that you are tasting a drop of the nectar of devotional service to Lord Krsna. If you simply continue seriously following this program of rendering loving service to the Lord your life is sure to become soon filled with happiness and joy in Krsna's service.

I have duly chanted the beads sent by you and I am glad to accept you as my initiated disciple on the recommendation of Sriman Gurudasa. Your initiated name is Aditi devi Dasi. Aditi is the name of the mother of the demigods. Please try to learn this Krsna science perfectly well and that will give ultimate meaning and perfection in your life.

Please follow very carefully the four restrictions of no eating of meat, fish or eggs; no gambling; no illicit sex; and no taking of any kinds of intoxicants. Chant at least sixteen rounds on your beads daily without fail and avoid the ten offenses in the matter of chanting the Holy Names of the Lord. They are: 1) Blaspheming the Lord's devotee; 2) Considering the Lord, Krsna, on the same level with the demi-gods or assuming that there are many Gods; 3) Neglecting the order of the Spiritual Master; 4) Minimizing the authority of the Scriptures; 5) Interpreting the Holy Name of God; 6) Committing sin on the strength of chanting; 7) Instructing the glories of the Lord's Name to the unfaithful; 8) Comparing the Holy Name with mundane piety; 9) Inattention while chanting the Holy Name; and 10) Attachment to material things while engaged in the practice of chanting.

Study our literatures with the help of your senior God-brothers and sisters, go on Sankirtana when possible, take special care to remain always engaged in some Krsna conscious activity, chant Hare Krsna Mantra always and be happy.

I am very pleased that you are so sincerely and humbly trying to surrender to the instructions of Krsna and your Spiritual Master. This is the prime qualification of a devotee, so maintain fine attitude and advance in Krsna's loving service.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Your beads are returned by separate air post along with those of Srimati Lilasakti.

Letter to: Central Bank of India
-
Calcutta
29 September, 1970

70-09-29

The Central Bank of India
Calcutta



RESOLVED

A meeting of the President, Secretary, Treasurer and Founder-Acarya of the International Society for Krishna Consciousness, Calcutta Branch, at 37/1 Hindusthan Road was held, and it is passed by resolution that a local account be opened with the Central Bank of India, Ballygunje Branch.

In the meeting the following gentlemen were present:

His Divine Grace A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada Founder-Acarya

Tamala Krishna Das Adhikari-President

Acyutananda Swami-Secretary

Jayapataka Swami-Treasurer

Out of the four, checks will be signed by any two.

A.C. Bhaktivedanta Swami



Founder-Acarya

ACBS:tkda

Letter to: Jagadisa
-
Calcutta
29 September, 1970

70-09-29



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am so very much encouraged to see your fine letter dated Sept. 21st, 1970, and your movement is being recognized by the sensible persons. Naturally there will be increase of new members everywhere.

Since we have come to Calcutta many boys are coming to us even they were very much subversive to the social orders. People are very much appreciating our Movement. Wherever we go for preaching work hundreds of men gather and they contribute liberally according to their capacity. We have already two centers in Calcutta and trying to have our own center in the most important neighborhood of this city.

So the idea is-you work sincerely on behalf of Krsna according to instructions of Lord Krsna in His great magnanimous form as Lord Caitanya. I know you are very intelligent and sincere servant of Krsna, so try to serve His Lordship to your best capacity and He shall give you proper intelligence. You know that Krsna is Spiritual Master from within and Spiritual Master is manifestation of Krsna without. That is the position; both ways a sincere student is instructed, which is called Guru-Krsna kripa. Simply you have to receive it properly and execute it orderly.

Take care of the new devotees so that they may read our literatures carefully and come to the real standard of understanding. Our strength is not material strength, but spiritual strength. So if spiritual strength is not strong now, try to make Sripati and the others stronger by spiritual means by following the regulative principles and chanting sixteen rounds. Formerly Jayapataka was president of Montreal center; now he is working here in India very intelligently although it is a foreign city.

Regarding your cooperative program with Karandhara for realizing the great potential for Krsna Consciousness in Montreal, Toronto and Vancouver, that is very good news-do it carefully.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Calcutta
29 September, 1970

70-09-29

Sydney

My Dear Upendra,

I beg to acknowledge receipt of your very encouraging letter dated Sept. 21st, 1970, along with some nice photos of your Sydney activities and some favorable reports from the local newspapers. All this publicity is very nice for our Movement and people are beginning to seriously appreciate our work. I have had good reports also from Jagadisa in Toronto and he says that in Canada the people are very receptive to our Krsna Consciousness philosophy.

I am very glad to now that you are following a strict schedule of devotional service and that will keep you all strong in Krsna Consciousness. Please maintain this standard and improve further. It appears that Krsna is giving you nice facilities and nice devotees also for fulfilling His Mission in Australia. Please train the new devotees nicely and have them carefully read our literatures so they get a fine understanding of our Krsna Consciousness.

Regarding your invitations to speak at different gatherings of "yogis'' etc., wherever you go speak pure Krsna Consciousness. God is One. He is All-Attractive. Therefore His technical Name is Krsna. In other words, Krsna is God and God means Krsna. So you can preach this philosophy anywhere, never mind whether it is to yogis or bhogais.

Please offer my blessings to all the boys and girls.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

October

Letter to: Professor S. C. Chakravarti
-
Calcutta
3 October, 1970

70-10-03

Sri Professor S.C. Chakravarti,
D. Litt.
Bolpur, India

Dear Sriman Sudhindra Babu,

Please accept my blessings. I am so pleased to receive your postcard dated 18th Sept., 1970. Unfortunately, I could not reply it very promptly on account of various engagements here almost twice, thrice daily besides my routine work. You will please excuse me.

I am so glad to learn that you are interested in the matter of Vaisnava philosophy. Vaisnava philosophy is very simple: that God is great and everyone is His servant. Nobody can be equal to or greater than God. They are simultaneously one and different. In quality they are one, but in magnitude they are different. This is the whole philosophy of the four Vaisnava sampradayas.

As we are now preaching Vaisnava philosophy throughout the world as a whole, your valuable service is most welcome. Most probably I am going out of station by the 5th instant and shall come back by the 20th or by the end of this month. If you kindly see me by that time it shall be very much appreciated and we can talk about this cooperation in detail.

Regarding our institution, please read the enclosed pamphlet and you will know the synopsis of our propaganda work and as well you will find herewith enclosed a booklist of our publications.

Thanking you once more for your kind letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Daivisakti, Nayanabhirama
-
Calcutta
4 October, 1970

70-10-04

Philadelphia

My Dear Daivisaktidevi and Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I beg to thank you both so very much for your card dated September 15, 1970, and I am so happy that you are finding your combination for working forward in the transcendental loving service of the Lord to be very fortunate by the grace of the Lord. I beg to thank you for your gift to me of a handsewn bead bag which is very skillfully done. I shall be utilizing it very soon for my beads.

I hope everything is going on well with you at your center in Philadelphia. Please set the example of our ideal householder life in Krsna Consciousness. This will be very highly appreciated by all persons who will come in your contact and you will also be benefited. So please see that you all stick to the regulative lines of our devotional practices and keep up the standard of purity as it has thus far been established in our progressive functions in Krsna Consciousness.

Hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Yogesvara
-
Calcutta
4 October, 1970

70-10-04

Hamburg

My Dear Yogesvara,

Please accept my blessings. I beg to thank you so much for your letter dated September 21st, 1970, along with your copy of Who Is God?-A Children's Introduction to Krishna Consciousness which I see you have done with great care.

I have gone through the book, and I think it is very nice. Devananda and others have also seen it and have also approved your efforts. But I think this book is meant for somewhat older children, about ten to fifteen years. We are also immediately requiring some books for much younger children, say five to ten years age. Another thing you just see that every and each item and example for discussion is made very clear in continuous context so that it will be easy for their understanding. As you have done this first book it is very good beginning, so you go on writing and improving and make a series of such books and we shall see to their printing.

Also have the pictures done very nicely and in color if possible as it is done by our Art Department in Boston and if you have any questions in this regard you may correspond with them directly. That will be very nice. In the meantime, have all your works read by the other devotees as they may find it convenient to do so and they can give you further suggestions. So go on writing more books; we need many such books for distributing to the public schools as well as for our own schools and send me the draft copies as you make them up. I will be very glad to see to them.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Sri Bajoriaji
-
Calcutta
5 October, 1970

70-10-05

Bharata Sadhu Samaj
Bombay

Dear Sri Bajoriaji,

Please accept my greetings. In continuance of my telegram dated October 2nd, 1970, and letter dated October 3rd, 1970, I beg to inform you that although my party from London has reached there in Bombay, I am unable to join you there in Bombay because there was no arrangement for my passage. Therefore, if my disciples there can do the work, then I do not require to go to Bombay leaving aside my important engagements here.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds
c.c. Sriman Gurudasa Adhikari, leader of ISKCON Sankirtana Party from London.

Letter to: Gurudasa
-
Calcutta
5 October, 1970

70-10-05

Bombay

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings you all. You are welcome in India. Now my going to Bombay is postponed and my enclosed letter to Sri Bajoriaji will speak for itself.

Now if your preaching work in Bombay is going nicely, then you can stay there for some time and do preaching work as they are doing here in Calcutta. Otherwise, you can immediately come here and work jointly. We are expecting to have our own place by the end of this month. When you come, you should send a telegram with the details of your arrival.

If you interested to open a branch in Bombay, you can see the following gentleman and he will help you.

Dr. Ram Candra Pal

62, Keluskar Road

Sivaji Park Dadar

Bombay-28

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Krsna dasa
-
Calcutta
6 October, 1970

70-10-06




Hamburg

My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated August 31st, 1970, and September 28th, 1970. I am very encouraged to hear of your Sankirtana Party activities and your program of visiting different cities weekly is very nice. Krsna is giving you very good intelligence. In the future you may maintain a permanent Sankirtana Party that will regularly visit in the cities all over Germany and in this way you will be able to distribute our literatures without any difficulty.

Here in Calcutta we are daily travelling to different engagements and the response is very favorable.

The pictures painted by Vasudeva are very nice and will be installed at our new place under construction on October 31st, 1970.

You write to say that "the communist goal is to achieve a paradise on earth,'' but in the Bhagavad-gita Krsna has definitely stated that "from the topmost planet down to the lowest, all are places of misery where repeated birth and death take place''-so what kind of paradise can they achieve? Any society without religion is animal society. The difference between animal and human being is that an animal has no intelligence and therefore is not expected to follow any regulative principles, but human life is a life of responsibility and the human beings are meant for satisfying the material necessities of life under regulative principles or laws. In other words, religion is laws of God.

Human life is especially meant for reviving our lost relationship with God by following the instructions of God contained in religious books like the Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, etc. Without God-centered society, the whole thing is dog-centered society. A dog also eats, a dog also sleeps, a dog also defends and they have ample opportunity for sex-life. So the goal of life is Krsna-to become free from the cat and dog propensities of eating, sleeping, defending and mating and achieve the spiritual platform of Eternity, Knowledge and Blissful Life in pure devotional service to the Lord-Bhakti yoga, that is religion. Simply loving Krsna. Society without religion, it is all animal society.

The next point is that religion without philosophy is sentimentalism or fanaticism. Simply performing empty ritual without understanding is condemned by Srila Rupa Goswami in his Bhaktirasamrta sindhuh-pure devotional service which ignores the injunctions of the scriptures is simply a disturbance to the society. In Bhagavad-gita it is stated "One should approach a spiritual master and inquire from him submissively, render him all kinds of service. The self-realized soul can impart knowledge unto you because he has seen the Truth.'' One has to hear the message of Godhead from the lips of the pure devotee of the Lord or Acarya. The religion is originally spoken by Krsna Himself and that message or science is coming down directly through the chain of disciplic succession and one who is in that chain is called acarya or one who teaches by his life. Religion is practically presented by the bona fide spiritual master or acarya.

The next point is philosophy without religion is mental speculation. No one can manufacture a system of religion. Religion is the Law of God and no one but God or empowered representatives of God can put forward religious formulas. Therefore, because every living entity is the eternal fragmental part and parcel of God, it is practical that by simply accepting the authorized statements of bona fide scripture without mental speculation or fashionable interpretation one fulfills the mission of human life very easily and goes back to home, back to Godhead. "There is another eternal nature which is transcendental to this manifest and nonmanifest matter. It is supreme and is never annihilated. When all in this world is annihilated, that part remains as it is.'' (B.G. 8.20) "It is the highest destination, going, no one ever returns from that, My Supreme Abode.'' (B.G. 8.21) So although the Russians may be very much advanced by throwing sputniks into the outer space, they are missing the real point-Krsna Consciousness, the science of God. Although there are so many departments of knowledge, medicine, mathematics, astronomy, etc., the science of God is still to be introduced. When the scientist philosopher medical man will get the opportunity to study systematically what is God, what are His energies, what is my relationship, how to approach Him, then only there will be paradise. But paradise in the present condition of life in ignorance of God is parasite in temporary paradise.

I have already spoken to Hamsaduta about your enthusiasm to open some branches for ISKCON propaganda in Russia and in that connection you can immediately send him the address of the Indology Department along with the prominent professors.

Always follow very strictly the regulative principles, chanting sixteen rounds, Deity worship and everything will come automatically.

Please offer my blessings to all the nice devotees there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Advaita
-
Calcutta
7 October, 1970

70-10-07

Boston

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I understand you have left and it is a thunderbolt for me. How is that?

What are your demands? Or have you also been contaminated? Please tell me frankly. Where is your wife and child? If there is any disagreement with your Godbrothers, you may live separately. That doesn't matter. If there is any severe misunderstanding, I request you to come to India and live with me and start a press here.

I shall await your reply with great anxiety. Please let me know everything in detail by return mail.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Hamsaduta, Himavati
-
Amritsar
21 October, 1970

70-10-21




Calcutta

My Dear Hamsaduta and Himavati,

Please accept my blessings. I stayed in Bombay more than ten days, but I did not receive any letter from you. Hope you are all doing well. In Bombay the preaching work was very nice and now we are come to Amritsar, invited by the Vedant Niketan. This morning I have reached here and the reception was very nice.

I am very much anxious to hear what you are doing there and if you have made any life members by this time.

I have instructed Mr. Siddheswar Sen for registration of our Society in India and he was to do that after the Puja ceremonies. But in the meantime I have left Calcutta, so you have to see him immediately and do the needful. He will make the necessary papers and you have to pay only Rs. 50 for the fee of registration. The London Memorandum of Association is already in his possession and he will make the necessary corrections to fit the Indian situation. The copy is with him. Simply see that the new registration under Society Acts Number-1860 is made and let me know the result.

Regarding our Indian centers, it is already decided that in Bombay we must have a center first and negotiation is going on seriously. If we cannot open many centers in India, at least one center must be opened in Bombay before we go back to the States.

Now I have received one telegram by Jayapataka, intimating Ramananda's arrival as well as asking my advice regarding the construction of our Calcutta centre at Jaju's place. I have already written one letter to Jaju, the copy of which is sent herewith. Both you and Kirtanananda Maharaja or Acyutananda Maharaja must see him immediately to inquire if he agrees to my proposal mentioned in the letter. The plan is already made complete and if he agrees, then immediately the construction may be begun.

How many life members have been made since my departure? How many you have made and how many Acyutananda Maharaja has made? Until the Society is registered, you should go on depositing the money in my book fund account with the Central Bank of India, Ballyganj Branch. My passbook is with Jayapataka. He was advised to send it to Bombay. Please let me now if he has done it, if not keep this passbook with my next letter.

So kindly send me immediately a general report of Calcutta situation. I am sending herewith a note for Ramananda; please hand it over to him.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sagar Maharaja
-
Amritsar
21 October, 1970

70-10-21

Calcutta

My Dear Sagar Maharaja,

Please accept my blessings. I hope you are doing well along with Hamsaduta and shall be glad to hear from you the reports of your activities. I shall be glad to know also if you want to stick in Calcutta only or if required you may come to Bombay. We are very much serious to open a branch in Bombay very soon.

Hope this will meet you in good health. Awaiting your early reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Acyutananda , Kirtanananda
-
Amritsar
23 October, 1970

70-10-23



My Dear Acyutananda and Kirtanananda Maharajas,

Please accept my blessings. I have not heard from either of you since my coming this side to Bombay, so I am very anxious to know how you are each making life members.

I wrote one letter to P. M. Thakura to be delivered by one of our men personally. Whether it has been delivered? Where is the big key for Vrindaban? Devananda Maharaja has taken the smaller key from your box, but he did not find the large key.
I have written one letter to Mr. Jaju, and he has just replied briefly. Please see him and whether he is really serious?

Please keep me informed how things are going on in Calcutta.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Amritsar
23 October, 1970

70-10-23



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 15, 1970. I am so much pleases that you are carrying on the Street Sankirtana Party as we have instituted in the Western countries even though you have sometimes only one companion. This spirit is most satisfactory and this work is proven as the basis of our successful movement in the United States, so please go on more enthusiastically than ever with my blessings and you may rest assured that Krsna will always help you in any difficulty.

Please keep the standard in our Calcutta center and certainly things will be further increased by Krsna's grace.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Karandhara
-
Amritsar
23 October, 1970

70-10-23




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. Since a very long time I have not received any word from you. I hope everything is going on well with you in our Los Angeles World Headquarters.

Please send me a report of your general activities in Los Angeles Temple and also your Governing Body Commission activities.

Please offer my blessings to all the members of our Temples. How is the Deity worship being carried on?

Awaiting your reply.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Also let me know if you are sending book collection fund to Dai Nippon regularly
ACBS:ds

Letter to: Tamala Krsna, Syamasundara
-
Amritsar
23 October, 1970

70-10-23

Bombay

My Dear Tamala Krsna and Syamasundara.,

Please accept my blessings. I hope you and your good wives as well as Srimat Sarasvati are all well. I have safely arrived in Amritsar and we are being very well cared for at the Vedant Niketan. The people and also the Sannyasis here are very much liking our Sankirtana Movement, so things are going on nicely.

I am very anxious to know your situation; whether you have removed to the Rama Temple or where you are stationed now?

What was the result of my application to the Buildings Society Cooperative? Please let me know.

Unless there is good reception for us arranged at Delhi and Vrndavana, we shall come back directly to Bombay as scheduled.

There was one manual typewriter left at Seksaria's house which was used for typing up the letters for inviting the press to the conference-please see that this machine is with you or ask Mr. Seksaria for it. Gurudasa has left the Movie projector with you at Mr. Lalan's house and also there were several silver bowls and one set of clothes for the Deities as well as their jewelry which was not packed up by Malati when I left Lalan's with Gurudasa. Please be sure that all these things are with you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tamala Krsna, Syamasundara
-
Amritsar
25 October, 1970

70-10-25

Bombay

My Dear Tamala Krishna and Syamasundara.,

Please accept my blessings. I'm in due receipt of your separate letters and have noted the contents carefully. The letter addressed to Ksirodakasayi has been approved by me and sent by airmail to London. I think the procedure followed by you for Bombay activities is quite nice. I was thinking of going to Delhi and Vrndavana but, as you say, that my presence in Bombay will be more beneficial. Therefore we have all reserved our seats in the Deluxe Train on 30th October, Friday. We shall start from here at 6:35 a.m. reaching Bombay central station next day 31st October, Saturday by 4:40 pm. I think I shall send you another telegram but you can take it as certain that we are starting on the 30th. On this basis you can make arrangements for meeting the respectful gentlemen and ladies mentioned by you. So far I've not received the copies of the magazines sent by Dai Nippon from Japan. I'm very glad that you are organizing the temple worship at Chembur. It will be a great opportunity to show your capacity how to worship the deity in the temple. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bali-mardana
-
Amritsar
October 26, 1970

70-10-26

Tokyo

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Tokyo, October 11th, 1970, and noted the contents.

I am very glad to know where you are and how you are proceeding on your program for opening new centers in the area of the South Pacific. I do not know if you are going first to Hong Kong as you wrote before or if you are going to Taiwan as you have just now mentioned.

There is no question of new or strange places as you have written to say. This Hare Krsna Mantra is understood in any part of the world, therefore the beginning should be chanting in any place and then people will gather and a center will develop by the grace of Lord Krsna.

Yes, I have received a letter from Upendra, but I have no information whether his wife has gone there to Fiji.

I am very pleased with your sincere service attitude in pushing on our preaching work in these parts of the world and yes, Krsna will give you strength because He is sitting in your heart and the more you try to serve Him, He will give you more intelligence.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nayanabhirama
-
Amritsar
26 October, 1970

70-10-26

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 11th, 1970, and noted the contents with satisfaction. It is most important if you arrange lectures and kirtanas at the schools and colleges because the more intelligent young boys and girls of your country are very much eager to understand this Krishna Consciousness Movement. They are frustrated in so many ways and they are looking for something new kind of happiness which they will find in this Krsna Consciousness Movement.

Please also try to introduce our books in the colleges and schools as well as local libraries. I have received word from other centers that our literatures are very well received and often they are being used as course textbooks in the schools and colleges. You are already preaching on the university campuses, so you add this book distribution to your program and make it complete with preaching, chanting of Hare Krsna Mahamantra, distribution of Prasadam and literatures. I know how well this program is received by the students because they are very intelligent. You are also very intelligent boy and devotee of Krsna and Krsna will give you even more intelligence in proportion to your endeavor to serve Him faithfully.

Please offer my blessings to your good wife, whose picture in the news clipping is showing nice Krsna Consciousness, and all the other devotees there in our Philadelphia Temple.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Upendra
-
Amritsar
26 October, 1970

70-10-26




Suva, Fiji

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Fiji Islands dated October 4th, 1970, and noted the contents. I am very glad that you are preaching steadily our Krishna Conscious philosophy and this should be done in defiance of all the atheistic propagandas which are so much current.

Regarding the impersonalist swamis, don't try to mix with any Swami who has no knowledge of Krsna Consciousness. So their speaking is simply maya, therefore they are called Mayavadis. Lord Caitanya has warned us that anyone who listens to or tries to understand the impersonalist philosophy is doomed, his devotion will become dried up.

Regarding worship of demigods, the whole Hindu society is absorbed in this business, so unless our preaching work is very vigorous it is very difficult to stop them.

As soon as I return to Bombay I shall send you the tape as you desire. I shall be returning to Bombay by the 31st October. So far the literatures in Hindi, Gugrati and Tamil are concerned, it shall take some time because we have no ready made such literatures. But we are getting Hindi "Back to Godhead'' very soon as Tamala has informed me.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
27 October, 1970

70-10-27




Buffalo

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 1st, 1970 and have noted the contents carefully. In regards to why you have been branded as Mayavadi sannyasi by society members, that is because you are identifying the Spiritual Master as God. We always represent ourselves as servant of God and you are preaching contrary. The Spiritual Master should be given respect of God but that doesn't mean he is God. That is Mayavadi. You should always remember that the Spiritual Master is the representative of God and should be given the respect of God but that doesn't mean that he is God Himself! You can speak of the Spiritual Master as "servant God'' whereas Krishna is "master God''. I think this is sufficient to clear the idea.

Regarding Swami Tirtha, this is just a rumor because in the past there where such symptoms. Now you should forget about the past, and go forward straight for preaching this Krishna Consciousness Movement. Before preaching of your Spiritual Master as God, you never consulted me whether it was right. This means you were inspired by some external influence. Subala said that it was a mystic influence. Why that was wasn't cleared up until now. That mystic influence was widely spread which I clearly saw in Honolulu, Tokyo or in other words, wherever Brahmananda went. Now we have to forget the past incidences and shall have to go forward with clear consciousness.

Regarding punishment, there is no punishment upon you. Rather, there is reward. You have been awarded Sannyas so you have the best opportunity to serve Krishna by preaching His glories. Why punishment? Before taking Sannyas, I told you that you may remain a brahmacari because management in L.A. was with you. Now you have voluntarily taken sannyasa. You may take advantage of this opportunity and preach this Krishna cult and expand missionary activities. Do it sincerely. For my disciples there is no punishment. There is no need for that. One who preaches Krishna Consciousness is supposed to be glorious. Directly write me and I will give you instructions how you can go on preaching. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Hamsaduta , Kirtanananda , Acyutananda
-
Bombay
28 October, 1970

70-10-28

Calcutta

My Dear Hamsaduta, Kirtanananda and Acyutananda Maharajas,

Please accept my blessings. I am very much sorry that since I have come to Bombay leaving Calcutta I did not receive any letter from you. I hope everything is going nicely there. I do not know also how many life members have been created since my departure for Bombay.

I was informed by Tamala from Bombay that the Hamilton House at Dalhousie Square is available for purchase. If it is so, immediately all of you see the house how far it is suitable for our purposes.

So far the terms of purchase is concerned, we shall accept any reasonable price provide the place is better suitable than Mr. Jaju's place.

Enclosed herewith please find the copy of the letter addressed to Mr. Jaju and immediately see him and do the needful. I am very much anxious to have a center in Calcutta, so both those places are very suitable for our purpose. Now you have to decide which one we shall take and work for it immediately.

I am returning to Bombay from Amritsar on the 30th October 1970, and the reply may be sent to the same address c/o Kailash Seksaria.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bhavananda
-
Bombay
28 October, 1970

70-10-28






My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 6th, 1970, and noted the contents. I am very glad to note your feelings of dependence on the mercy of Krsna and Spiritual Master. Yes, that is the way of surpassing the influence of Maya. It is stated in the Bhagavad-gita that Maya is very strong, unsurmountable, but one who surrenders to Krsna-Maya does not touch him. So, all our books are as good as Krsna because we deal in the books about Krsna only. Therefore, taking shelter of these books means taking shelter of Krsna-there is no doubt about it and if you stick to this principle there will be no attack from Maya.

Please conduct the Sankirtana program regularly and that will give me great pleasure. Regarding our new Temple in Brooklyn, Krsna has given you very good chance to serve Him. From the very beginning I was insisting Brahmananda to have a nice place in New York. Now we have got it and Krsna is giving us all other opportunities. Please try to utilize all of these opportunities in His service.

It is very encouraging that you have got license from the Board of Education to continue our children's school. Kindly organize it nicely and it shall be a great achievement. We have to concentrate to give them some idea about God-that should be our first business. In art class they should be encouraged to draw pictures of Krsna, Kuruksetra, etc. There are so many subjects for drawing as it is stated in our book Krsna. If they are trained, they will come out nice devotees. It will depend on the process of training. Regarding some misbehavior, that we have to check by training peacefully. Your attitude of tolerance and kindness is very nice, so train them in this way. It is Lord Caitanya's order that we have got to discharge welfare activities on behalf of Lord Caitanya.

Please offer my blessings to all the boys and girls and children. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
28 October, 1970

70-10-28




Buffalo

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I have received your letter dated October 6th and have noted the contents carefully. Formerly I issued one circular letter requesting all GBC members who are zonal secretaries also, to give me a fortnightly report of the activities in his jurisdiction, but I am not receiving. I've received no letter since a very long time from Karandhara, and I'm very interested to know how things are going in L.A. We have a great responsibility to pay $2,000. monthly to the church trustees. In regards to my activities here, I'm trying to open many centers here in India.

I've sent the sannyasis letters requesting them to preach from different centers. I'm glad that Subala das Swami has gone to Amsterdam. Similarly the other three may go to other places. Why they are together? Sannyas means they should travel extensively, create new centers and new devotees-that is sannyasa business. Also they can create life members.

We are making life members here in India and getting good response. The membership plan is as follows:

a) LIFE MEMBER receives all our books thus far published as well as all future publications, as well as a lifetime subscription to BTG. He is also free to visit any of our temples, take prasadam there and stay there if he likes. Price is 1111 rupees (7 1/2 rupees per dollar).

b) DONOR MEMBER receives all our literature thus far published as well as a life-time subscription to BTG. Price is 555 rupees.

c) SUBSCRIPTION MEMBER receives a lifetime subscription to BTG. Price is 222 rupees.

d) COMMON MEMBER receives a one-year subscription to BTG. Price is 33 rupees.

So this same system may be introduced in other parts.

In regards to how Swami Tirtha's name came up, and so many other things, forget all these past incidences. Let us now work with new life and new vigor. That your confidence in Subala Swami has been restored is nice. Actually they are all nice boys but maya has made them something else. In the course of time, they'll all become nice again.

I've seen Ekendra's artwork. See that he is taken care of nicely and he will become Krishna Conscious. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

November

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
1 November, 1970

70-11-01

Delhi

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I have safely reached Bombay and there was a nice reception. I am now staying at Chembur at the above address. I hope everything is progressing well with you in Delhi. Please let me know how things are going on there.

I am enclosing herewith one letter from Atma Ram and Sons, Booksellers; please take it with you to see them and show them our books and literatures and make some arrangement for their taking some of them for distribution.

When you inform me what is your estimation of Delhi and how people are reacting to our Movement, I shall instruct you how to proceed.

Hope this will meet you in good health. Please offer my blessings to Srimati Yamuna Devi and all the other devotees. Enclosed also please find one letter for Sriman Bruce.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jananivasa
-
Bombay
November, 1970


My dear Jananivasa,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated 23rd November as well as the encouraging newspaper article enclosed.  Please forgive this late replay, but due to my traveling much of my mail has been neglected.

Presently I am touring many cities in India and the response here has been very good.  Actually everyone in India is a devotee; they have simply been misled by politicians and so many things.  By Lord Chaitanya's mercy we are again reviving their original Krishna Consciousness, just as we are doing in all our centers all over the world.

I am very glad to learn that your college program is doing so nicely there.  Please continue in this way and also introduce our books into the classes and libraries.  We want to reach the intelligent class of men and so this college program is of first rate importance.  In your country they are very scientifically minded and so if Krishna Consciousness is presented to them nicely, surely they will take to this, the greatest of sciences.  You can approach the professors in that way and try to arrange for accredited classes in Krishna Consciousness also.

So far as getting yourself married is concerned, I have no objection.  Be sure that you can meet the obligations of Grihasta order of life and then when you find a nice girl you may marry with my blessings.

Thank you for your invitation to Columbus temple and I will be very glad to visit there when I return to the U.S.  I will be going to New Vrindaban, so perhaps from there I can visit Columbus.

Please offer my blessings to the other good devotees there.  Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
Sriman Jananivasa Das Brahmachary
c/o ISKCON Columbus
318 E. 20th Ave.
Columbus, Ohio  43201

Letter to: Satyabhama
-
Bombay
1 November, 1970

70-11-01

New Vrndavana

My Dear Satyabhama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 9th, 1970. Since I left the U.S.A. I am continuously travelling for the last three or four months and just yesterday evening I have come back from Amritsar to Bombay. I have noted your letter and your analytical study of Krsna consciousness is very nice.

Regarding Brahmananda, he is actually surrendered soul, but Maya is so strong that on account of association he has even fallen down. So these two things are always side by side-Maya and Krsna-Krsna is service and Maya is sense gratification, so every moment we are prone to be subjugated by either of them. Our duty is therefore to be very, very careful. The poison is personal ambition. So everyone has the chance, therefore one should not be complacent. Doubts may come about, but one should be firmly fixed up that there cannot be any doubt on the Spiritual Master or Krsna.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dr. Chakravarti:
-
Bombay
3 November, 1970

70-11-03

Reader of Philosophy
Bolepur, India

Dear Dr. Chakravarti:

Please accept my greetings. I left Calcutta on Sept. 29 and came to Bombay to attend the Bharata Sadhu Samaj conference and then again from Bombay to Amritsar I went to attend the Vedanta Samelan conference. Now I have come back to Bombay again and the return address should be c/o Kailash Seksaria; 74 Marine Drive; Bombay-20. I've received your kind contribution of some valuable books and I've gone through them with great interest. Although I've had no chance to study these books thoroughly, still I can understand the spirit of the writings.

Your tendency to give Srila Jiva Goswami the proper position a philosopher is very much appreciated. Some years back I attended a meeting in Calcutta wherein Pramathanath Trakvhusna, the learned Sanskrit scholar, was present. He said about Jiva Goswami very highly that there was no comparison with Jiva Goswami and any other philosophers of the world. Gaudiya Vaisnavism is very much proud of having such a great acarya as Jiva Goswami. Your tendency to present Bengal Gaudiya Vaisnavism in its proper perspective is very much welcome. We are trying to present Krishna Consciousness all over the world in a very scientific and philosophical way, and as such your help in this connection will be of great value. I do not know whether it will be possible for you to join us whole-heartedly, but if you can so do, it will be of great value and we can immediately start a Bengali edition of BACK TO GODHEAD magazine under your good editorship.

Hoping this finds you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:adb

Letter to: Sagar Maharaja
-
Bombay
3 November, 1970

70-11-03

Calcutta

My dear Sagar Maharaja,

Please accept my obeisances. I beg to thank you very much for your Bengali letter dated 16th, October, 1970. In Calcutta, the following inquiry should be made immediately: Madhudvisa Maharaja wrote me a letter which is missing, that somebody is willing to pay to my book fund 11,000 rupees on my return to Calcutta. So please inquire from Madhudvisa Maharaja if my immediate return to Calcutta will be helpful in this connection. If so, he can send me immediately a telegram and I shall go to Calcutta by plane. So far your acceptance by my other disciples is concerned, in the beginning there may be some inconveniences but if your decision is to work with us without any reservation, then there will be no difficulty. When I come to Calcutta this will be adjusted. Another thing is that since I've come to India, I've received many Hindi and Bengali letters. So if you work as my Indian secretary, it will be of great help to me. I shall be glad to know your decision in this matter. You have inquired from me about your future activities with our mission. Therefore this is the first offer to you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:adb

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
4 November, 1970

70-11-04



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your air letter from Japan dated 18 October, 1970, and I have noted the contents with great encouragement.

It is for your daring and active nature that I have chosen you to represent me as GBC man for the southeast Asia zone, and I can see from your latest words that my choice has not been wrong. I think that Singapore and Hong Kong are English-speaking places so that you will not find much difficulty there. So just open two nice centers immediately and that will link-up our chain of centers around the world.

The basic principle of our actions should be that they are all meant for pleasing Krsna. If we act always in this consciousness automatically everyone will be attracted to devotional service, and this is the secret of our preaching work. If you simply practice the regulative principles which I have introduced you will remain pure. Factually this is our only strength. I have seen better orators, better scholars and better organizers but no one is becoming pure by following regulative principles. Simply because we rise early, take bath, chant sixteen rounds and strive with every activity to please Krsna-this is what impresses others.

Please report to me fortnightly, and correspond with your other GBC men as well. I request that you always display and distribute my books wherever possible.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
4 November, 1970

70-11-04




Coconut Grove, Florida

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Oct. 15th, 1970 from Coconut Grove, Florida.

You have rightly appreciated my real mission, that whatever I have learned from Guru Maharaja I want to present to the English speaking public. Therefore I've tried to present these Vedic literatures in such a way that the common man will be able to appreciate and understand them. Both you and your brother have always helped me in this mission. Now continue to help me in that way.

Why are you asking for more men to help you in Florida? As I created, so you must create others; that is Parampara. You are already three; why do you need any more? And you are big three. You just try sincerely in your work and Krishna will bless you. You have written to say that a Krishna Consciousness temple can be established in any place without any material qualification and that is a fact! Wherever Hare Krishna Mantra is chanted, some words are spoken from one of our books, and prasadam is distributed, that is considered a temple. We have no need of any large buildings or palaces. We are simple. Our great acaryas in the past like the six Goswamis of Vrndavana accepted dwellings under the trees. So we do not require any large buildings to do our preaching work. But if Krishna supplies them, we may also accept any nice facility which He provides, but we will strive to go on preaching under all circumstances. If it is not possible for you to collect large money for me, then don't strain your brain; just go on preaching as you are doing. Yes, you are right, the supply of money will come by your preaching efforts. You can approach rich men and preach to them about our movement and its aims. You have got much money in your country so there should be no difficulty in doing this. I think you and Visnujana Swami should remain and open as many temples as you can, especially in Florida. I have asked Brahmananda Swami to join me because I think he is feeling in too much despair, so as soon as he is able, He can join me. In writing this letter to you, I think I have answered Visnujana Swami's points that he has written in his letter.

I hope you all three are feeling very well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:adb

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
4 November, 1970

70-11-04



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11 October, 1970, with enclosed news clippings, and I have noted them with great satisfaction.

Though I am now in India with a few of my men, and we are having some success here, still, my Guru Maharaja has instructed me to spread this Krsna Consciousness Movement in the western world, so this is our first business. Therefore I am much pleased to hear that there is progress in this respect in your zone of Canada.

The news clippings which you enclose are encouraging to me. This publicity is very important in the advancement of our preaching work. Only the standard should be that our philosophy be presented factually. I can see that you have developed first-class relations with the press and this is a sign of your sincerity. Please continue and expand this propaganda work to all parts of Canada. Even religious leaders of Christian faith like Rev. J. G. McDonald, Toronto, are appreciating our sincere presentation, and I think that you may invite him to our Toronto temple for kirtana and prasadam.

I wish to know how many of my books are being distributed in Canada. Especially we should inject this philosophy into the universities and high schools with our books, so please try for this and send me the report. It is my plan that in my old age I am handing over all matters of temple management to you and you may simply carry on and expand the programs which I have introduced, and in this way I will be free to translate.

Hope this will meet you in good health. Offer my blessings to your good wife, Laksmimoni, and to all the other boys and girls at Toronto temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have not received the monthly $15 maintenance from any Canadian centers. Please see that this is sent in readily negotiable American Express checks, as personal checks take one to two months to clear.
ACBS:sda

Letter to: Karandhara
-
Bombay
4 November, 1970

70-11-04






My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I have received your special delivery letter of 15 October, 1970, and have noted the contents with great pleasure. You are one of my most determined students and for this reason I think that Krsna is giving you all facilities for serving Him. It is most encouraging to me to see that you are spreading this movement so nicely and I thank you for this. Lord Caitanya Mahaprabhu has forecast that this Hare Krsna Mantra will be heard in every nook and cranny of the globe. He is God, so it will happen, that is a fact. So if we take advantage then we may take the credit, but if we do not someone else will.

You are right to just depend on Krsna. When He sees that you are sincere He will reveal everything to you. And this preaching work is your key to success in Krsna Consciousness; just see Bhagavad-gita As It Is, XVIII, 68-69.

I think that you may distribute copies to all centers of the letter from the Mayor of Salt Lake City, Utah, endorsing our S.K.P. program and giving us official permission.

I am interested to know how much you have recently deposited in the Bhaktivedanta Book Fund Deposit Account. Please continue to earn thousands of dollars for printing of my books and this will be a great honor for you.

No one has sent my $15 monthly maintenance checks. So I am asking you to please expedite this matter among your centers. They should send readily negotiable American Express checks rather than personal checks which take up to two months to clear.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
4 November, 1970

70-11-04



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of October 15, 1970, and the contents have given me great encouragement.

When I first came to your country I had no idea how much the American people would cooperate with my Krsna Consciousness mission. But now good boys like yourself and all my other spiritual sons and daughters all around the world have been giving me great hope that I may be able to successfully fulfill my Guru Maharaja's plan. I have formed this GBC for that purpose, to keep the devotional standards at the highest level and at the same time to manage a world-wide organization.

I have just now received a letter from Brahmananda Maharaja, one from Gargamuni Maharaja, and one from Visnujana Maharaja. From his letter I think that Brahmananda is feeling discouraged and not very enthusiastic. So I am asking him to come to India and live with me. In the meantime Gargamuni and Visnujana can work together for establishing a nice temple in Coconut Grove, near Miami, Florida, and that will please me very much. Please go on opening thousands of centers all over the world.

I have received reports from my European centers that there has been some disturbance. I think that London is the most important center in Europe and the leadership must be very strong there, so I am asking Gurudasa and his wife Yamuna to return there. They are now in Delhi with some brahmacaris and, since they have come so far, they may remain in India for some time, but in time they will return to the London Temple. I have received one letter from Bali Mardan Das Brahmacari and he has expressed enthusiasm for his GBC post, so he shall continue in that capacity.

It is my desire that every American boy and girl receive a Krsna Conscious education, so your program in the Buffalo area schools is very encouraging to me. Young people especially are eager to receive our philosophy and this must be presented very palatably, jut as you have induced your young son, Ekendra, to become first-class devotee. Now you must make hundreds of devotees like him.

Regarding marriage, generally the man should be older than the woman. We have not had good experience with marriages when the woman is older. But everything must be done with reference to time, place and circumstance and in your country such a marriage is not uncommon. So if you think the match is good then you may marry them.

[PAGE MISSING]


Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
4 November, 1970

70-11-04




Boston

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have received your letter of 23 September, 1970, along with the note from your good wife, and have read them with attention. The sentiments which you have expressed are very much encouraging to me, that I have got such disciples as yourself who are more anxious to serve me than my own children. You are one of my oldest and best-qualified students, so now you may, along with the other men of GBC, take over from me management of ISKCON affairs and work combinedly to open as many centers as possible all over the world. If you simply carry out the instructions which I have given you Krsna will reward you with all success.

Caitanya Mahaprabhu has said that this chanting of the Hare Krsna Mantra will be heard in every nook and cranny of this globe. He is God, so there is no doubt about it. So if we are intelligent we will take advantage of this opportunity and get the credit. If we do not, someone else will.

So far your management of Southern USA centers as Zonal secretary, I have instructed Brahmananda Maharaja, Gargamuni Maharaja and Visnujana Maharaja to open one center in Coconut Grove, near Miami, Florida. Now you must open correspondence with them in this regard and encourage them.

Your plan to increase our propaganda activities in the colleges and high schools is very nice, and it is my desire that every American boy and girl will receive a Krsna Conscious education through our books. You have a very great responsibility to print and distribute these books. So far printing is concerned, if you are able to print books why not do it? I am prepared to give up dealing with Dai Nippon if ISKCON Press can print my books. What is being done with the manuscript of the unabridged Bhagavad-gita As It Is? It should be printed as soon as possible.

My European disciples have written that there are no books available in Europe. I want that each and every one of my centers should be fully stocked with all of my books, never mind if they can pay or not. The principle is that every center must pay for whatever books they order, but if for some financial difficulty a center is not able to pay for books still we should supply them whatever they need.

You will be pleased to know that I am resuming my translating work here in the peaceful surroundings of a Sita-Ram Temple in the suburbs of Bombay.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Bombay
4 November, 1970

70-11-04

Boston

My dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am pleased to hear that the paintings for Vol. I Canto II have been finished and that more paintings for Vol. II have begun. At least from 50 to 100 paintings should appear in each volume, and that will be the perfection of your service for Lord Krsna. In reply to your specific question, there is no ocean of milk, rather they are standing on a normal ocean. I am always showing your paintings in Krsna Book to respectable Indian gentlemen and ladies and they are very much impressed that my American disciples have taken to this process with so much love and determination. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Sudama
-
Bombay
4 November, 1970

70-11-04

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd October, 1970 and I have noted the contents carefully. I'm glad that you and Bali Mardan Prabhu have had a chance to be together and have planned jointly one center in Hong Kong. That is what I wish to see from the GBC members; that they work combinedly to open as many centers as possible all over the world. I am very hopeful for this GBC that you will work in such a way that I may be completely relieved from all management of this society. Now I want to simply begin translating. Here I am situated in a temple of Sita-Ram in a nearby suburb of Bombay. The atmosphere is very relaxing, such as I have not found anywhere else in India thus far. So in every way it is very conducive to my translating work and beginning today I will spend all my time translating. Tamala Krsna and Syamasundara. are here with me as my liaison officers and the rest of the GBC members are spread all over the world. So please work closely together and do everything in cooperation.

Please send immediately ten copies of Japanese BTG as soon as they are printed by Dai Nippon. You can send them to the Marine Drive address. Thank you very much for your check for 45 dollars for my maintenance fund. Please offer my blessings to your good wife Cintamani and to all the other good Tokyo Prabhus. I hope you are well and jolly.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:adb

Letter to: Govinda
-
Bombay
5 November, 1970

70-11-05



My Dear Govinda dasi,

Please accept my blessings and offer the same to Gaurasundara. I am in due receipt of your letter dated October 5th, 1970. Now I am in India, extensively touring all over the land. From Calcutta I have come to Bombay, then from Bombay to Amritsar, then again down from Amritsar to Bombay, for the last two months. I am trying to establish a center in Bombay along with some influential friends.

Your description of past incidents may be forgotten. We are not concerned with past misunderstandings; we are concerned only with progressive service to Krsna. I know that both you and Gaurasundara are sincere devotees and you have done your best in Hawaii in accordance with my desire and the luxurious growing Tulasi devi is giving evidence of your sincere devotion. Kindly take care of Guru-Gauranga, Radha Krsna and Tulasi devi and be happy. Try to make others also happy by spreading this Krsna Consciousness.

I like the place Honolulu very much. Last time where I stayed in the skyscraper hotel was extremely pleasing to me, therefore I was induced to stay there for some time. I think that was my sense gratification, therefore Krsna liked me to come here and do some work. We shall always be satisfied with the routine work entrusted to us by Krsna. I hope things are going on well there. In the meantime I am enclosing one circular letter to whom it may concern and I authorize you to print them profusely and distribute to the public so that the misunderstanding created by Sai may be dissipated. Please keep me informed of your activities and I shall be glad to receive my maintenance charges regularly.

I am always thinking of returning to Hawaii again and staying there conveniently. It is a very nice place. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
5 November, 1970

70-11-05

Calcutta

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I have not received any letter from you since I left Calcutta-neither from Kirtanananda Swami nor Acyutananda Swami. I do not know how things are going on there. I shall be glad to hear of your activities and enrollment of life members. In the meantime, I've received one invitation from Madan-mohan Mintri (enclosed) which speaks for itself. The copy of the reply is also enclosed herein. If you receive any letter from him, you can consider the case for going there with him with full party.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:adb

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
7 November, 1970

70-11-07




Delhi

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 2nd, 1970. Perhaps you have received my letter sent to you earlier.

Please see Atma Ram & Sons book distributers on Kashmere Gate, New Delhi (Isha Kumar-proprietor). Isha Kumar as always been very respectful towards me. You can show him all our books and if he is interested, he may become the sole selling agent in India for my books and he will get a 40% discount, but he must order at least 200 copies of each book.

Instead of engaging in Sankirtana if you, husband and wife try to see so many government members and ministers and other important men, that will be nice. You may try and see Indira Gandhi. And perhaps you can meet with this president Giri shown in the enclosed news clipping. I think because your pictures are shown together with his, he will meet you.

There is an old friend of mine named D. R. Gupta on 4 University Rd. You should make arrangements to see him by telephoning him. If he is favorably impressed, he will certainly become a life member. That is what I want you to do while you are there-to try to make as many life members as you can.

You should certainly see J. Dalmia for Scindia House, New Delhi. He will become a life member and he can suggest others who may also become life members. He is a relative and very close to Ram Das Dandaria. Also you can see his big brother Ram Krishna Dalmia and make him a life member. His daughter came to London, Ascot to see me. If there is any difficulty in staying where you are, you can ask J. Dalmia to provide accommodation in Birla's dharmasala. That dharmasala is a very good place with lecture hall. You can speak in the lecture hall in English and you can advertise for members and they will appreciate it very much.

I've received a letter from Bali Mardan and he is very eager to carry on with his GBC activities. So he will not be resigning from his post and will continue in his position.

Also I've received some other letters and things in London are not as they should be. It seems that Murari has now become president of London temple. This is all right for a while but you will have to go back to the London temple. London temple is one of the most important centers in our society and it should not suffer for lack of good management. Under you and your wife's good care, things have gone very nicely there. So I want you and Yamuna to both be prepared to go back to London in the near future. You have come all the way to India, so for the time being you should remain here and see what can be done in Delhi.

I just received one letter from Radha Madhava Sharan and he has informed me that a big temple and compound belonging to the Maharaja of Bharatapur on the bank of the Yamuna at Kesighat is for sale. Therefore I would like you to go immediately to see Radha Madhava Sharan in Vrindaban (Address: 2/157, Radha Raman; Vrindaban; U.P.). You can go and see the sight and find out exactly from him the terms of negotiation of purchasing the temple and property. When you have understood the terms, you can go to Bharatapur along with Radha Madhava Sharan, taking him at our expense, and find out the exact person with whom the negotiations should be finalized. If everything is in order and the property can be purchased, then remain in Bharatapur. If the transaction is to be done there, you stay in Bharatapur and telegram me immediately. I will come myself and complete the purchase. We would like to get this temple and land at all costs, as it is very nicely situated on the Yamuna River. I know of this temple. I used to live next to it before living in the Radha-Damodara temple. It is a very palatial building. The remainder of your party, including your wife, may remain in Delhi under the leadership of Giriraja Das Brahmacari and see the men whom I've mentioned above.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:adb
P.S. My dear Yamuna, please accept my blessings. Practically you are the leader of the party. Please let me know how things are going. Hope you are all well. ACB

Letter to: Sri Birlaji
-
Bombay
8 November, 1970

70-11-08

Birla House
Bombay

Dear Sri Birlaji,

Please accept my greetings. I beg to apologize for not keeping our scheduled appointment on the morning of November 3rd. I became ill due to exhaustion from too much travelling and was not able to leave my room.

I have been told by my disciple that you have kindly agreed to donate 500 rupees to our society. There are many beautiful books which our society has published within the last few years and which many of the gentlemen of Bombay are now receiving as life member of our society, and take advantage of these wonderful Krishna Consciousness books. The membership fee is 1111 rupees.

I should very much like to see you, as this is one of the reasons I have returned here to Bombay. So when you are feeling fully rested, I hope you will arrange an appointment at your convenience. I hope you are feeling better.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkda

Letter to: Hayagriva
-
Bombay
8 November, 1970

70-11-08

New Vrindaban

My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27, Sept. I'm very pleased that you're opening a nice center in the important city of Pittsburgh. Please develop the Pittsburgh and New Vrindaban plan conjointly. If Pittsburgh center can help contribute financially to our New Vrindaban, that will help relieve many financial problems. I am often thinking of New Vrindaban and I'm so much glad that you have taken the initiative to establish that program. Before I came to your country, I was thinking to establish an ideal Vedic community. So please work very hard to make New Vrindaban grow.

I will agree with you that we must not strain by having more devotees there than we can fit comfortably. Things must be done in such a way that no one feels inconvenienced. That is one of the problems of our modern metropolis. Everyone is packed together so tightly that the condition is always unbearable. Develop things in New Vrindaban in the natural way, so that gradually, as you have more facilities, more men can come. So far as purchasing the property and schoolhouse owned by Mr. Caufield-that is very nice proposal. So I propose that if you can collect $15,000. Then I will loan you the remaining $5,000. from my bookfund.

Your essay "The Spiritual Master: Emissary of the Supreme Person'' is so nice, so why not have ISKCON PRESS publish it and then all our students can study it.

Here I am working in Bombay to establish one Krishna Consciousness Headquarters for India. There are many big influential industrialists in Bombay and the climate is very nice. So it Krishna desires, we will have a temple here. If I get such a nice temple, I may call all the men who are in India to come here, and at that time you may come also. Presently Hamsaduta, Acyutananda Swami, Jayapataka Swami, Madhudvisa Swami, and some others are in Calcutta. Kirtanananda Swami is with Ramananda in Gorakhpur and Gurudasa and Yamuna with some other devotees are in Delhi. So everyone here is trying to establish a temple and we will see where Krishna wants us to have it.

Please offer my blessings to your good wife Syama Dasi and your growing boy Samba, and I can hardly wait until he grows big enough to defeat all the mayavadis.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tulsi
-
Bombay
9 November, 1970

70-11-09

San Diego

My Dear Tulsi das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28th Sept, 1970 and I have noted the contents.

I am glad to see that you are taking seriously to spreading this Krishna Consciousness Movement to all your fellow Americans. Try and increase Sankirtana Party more and more to new areas and ever-larger circulation of our literatures. I am glad to read in your letter you are going to the universities to preach. The universities are very important places because there there are men who can appreciate our philosophy. So when you speak in the classroom, just quote from any of my books and then try and explain the meaning in your own words and the students will appreciate it very much.

Please see that the schedule of offerings is done regularly without any break. To worship the Deity or to worship Panca-tattva means that there can be no upsetting of the schedule of offerings. You have seen our L.A. temple and how nicely the pujaris are doing everything. So, in the same way, try and make your worship equally nice. In that way you will have the full blessings of Srimati Radharani.

I humbly thank all of the boys and girls who are living in the temple for helping me to spread this Krishna Consciousness Movement throughout the world.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vrindaban Candra
-
Bombay
9 November, 1970

70-11-09

Baltimore

My Dear Vrindaban Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated 30th Sept, 1970 and I am glad to see how nicely you are reading my books. Please continue to do this. We need so many preachers who are soundly versed in the scriptures to convince the world to take to Krishna Consciousness. I am glad that you and the others are each writing one hour daily essays. That is parampara. All of our previous acaryas on our line have written substantially on the science of God-consciousness, so I would also like all my students to do this and I am very encouraged by this nice program you have initiated.

The important thing is to see that everyone is following a regulated schedule of chanting 16 rounds, reading, Sankirtana, and temple worship. Any breakage in the performance of one's duties will surely be a hindrance in one's advancement. So, as President, you should see that everyone stays engaged 24 hours a day in Krishna's service.

Please offer my blessings to your good wife Vidarbha Kanya, as well as to all the other devotees there. Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
10 November, 1970

70-11-10

Calcutta

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 30th & 31st October, and 7th November, 1970. Yesterday evening Sagar Maharaja arrived well.

From your letters, you seem to be a little unhappy so I would like you and Himavati to come here and live with me in Bombay as soon as possible. All the things which are being left behind should be taken and put under Jayapataka Maharaja's care, including my books, table, etc. The three sets of Deities should be taken to and kept safely by Jayapataka Maharaja at his new residence. In the mean time I am seeing to their clearance through customs by a clearing and forwarding house in Bombay that has a branch office in Calcutta, and I shall inform Jayapataka Maharaja when this has been arranged. Then they will be sent to the U.S.A. as we originally planned. So let Jayapataka Maharaja take good care of them in the meantime. Please see that the unpacked Deities are packed and boxed very securely, as are the others. Please give Jayapataka Maharaja the shipping documents for the Boston and L.A. shipments and tell him to momentarily not try to clear the books on his own as we are arranging for this clearing and forwarding agent to also handle the book shipments. So for the time being he should just keep the Bill of Lading documents safely in hand and eventually he will hand over the documents to the clearing and forwarding agent in Calcutta, whose address I shall inform him of later.

Please immediately send me Jayapataka's new address and telephone number if there is one.

Sagar Maharaja has told me that you and Himavati are not feeling well, so I hope your health has improved and you can come here as soon as possible.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
10 November, 1970

70-11-10




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6the November along with enclosed plans for the Hamilton House.

Regarding the Hamilton House, it is a first class building for our preaching work with its central location. My Guru Maharaja wanted us to open our centers in the most congested parts of major cities. We do not want a place in a quiet and solitary place, so offer them 6 to 7 lacs Rs. immediately. Start with 6 lacs and eventually you can offer them 7 lacs, but that is the highest you can go, and we shall arrange Rs. one lac in advance. If they agree, we will come immediately and finish the business.

You should get the society immediately registered through Mr. Sen under the Societies act, not under the Companies Act. Please do this as quickly as possible, as men are expecting us to be a bona fide institution. I have asked Hamsaduta and Himavati to come and live with me here in Bombay. Now, I think the remaining members in Calcutta, except for yourself, can go to Gorakhpur, as Ramananda has asked for six more men. Since you are the president in Calcutta and there are so many businesses still pending, you should remain in Calcutta. I have instructed Hamsaduta to hand over to you for your sole care all the things that are remaining in 37/1 Hindustan Rd. flat, including my books, table, etc. In addition three sets of Deities there should be taken by you and kept carefully. See that the unwrapped set is securely wrapped and boxed as the others are. Also you can take from Hamsaduta the document Bill of Lading for the shipment of books from L.A. and Boston. I am arranging through a forwarding and clearing house in Bombay, which has a branch in Calcutta, to clear these books, so once I know the address of the Calcutta branch office, I will inform you and you may bring them the documents.

I hope you have already sent by registered post my bank account passbook as asked you by telegram. So far as the 11,000 Rs. to be given by Sita-Ram Poddar, he can give the check in the society's name. We have also established an account in Bombay under the International Society for Krishna Consciousness.

Immediately we have no South Indian program. Our first business is to go to Gorakhpur.

So far, all of our success is due to our following the regulative rules of devotional service. So our good standing will be diminished if we join with groups who permit the use of intoxicants, etc. We should not compromise on this point, if we wish to remain pure and strong. Please write to Tamala Krsna at least once a week what are your activities.

Please send me immediately your new address and telephone number if you have one.

Hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ds

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
11 November, 1970

70-11-11



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated and I have noted the contents carefully.

Our first business now is to establish at least three temples in India: One in Calcutta, one in Bombay, one in Vrindaban, and if possible a fourth one in Delhi. People should say that these Americans have come here and they have built this wonderful temple. We must do something tangible. Actually here in India the street Sankirtana Party has not got so much importance as in the U.S and other Western countries where Krishna Consciousness is being newly introduced. Here in this country if we are out on the streets too much, it will be misunderstood as begging. Here in Bombay I have instructed devotees only to go out on Sankirtana party if they have no other engagement. Simply to dance in the street and to eat and sleep, that will not be considered real preaching work here. If you establish a temple, that will be real pracara. I have given you the hint how to purchase the property- by making life members. Yourself, Acyutananda Swami, Jayapataka Swami and Hanuman can divide up and go and see important men. There are so many big men in Calcutta who can become our life members if you convince them. This requires unwavering strength and enthusiasm to fulfill the desires of the Spiritual Master. When my Guru Maharaja ordered me to spread this movement to the English speaking countries, I did not know how I could do it, but I never lost faith nor did I ever forget this order. Now I am wanting that we will have some temples here since our organization is international. And for this purpose money is required. One has to create money but you must know how to do it. So you have got the means to make life members. Distribute all of these books which we are getting and purchase that Hamilton Building. That will be your credit.

While you are in Calcutta try and purchase the Hamilton property. If you find you are not able, then you can go to Gorakhpur as I have written in a letter to Jayapataka Maharaja but the best thing you can do is to work combinedly to establish a Calcutta center.

Please offer my blessing to Acyutananda Maharaja and Hanuman Das. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Central Bank of India
-
Bombay
11 November, 1970

70-11-11

Central Bank of India
Amritsar

Dear Sir;

On October 28th, 1970 I had to advise you to transfer by mail Rs. 1,728 to your Gwalia Tank Branch in Bombay and the copy of the advice is sent herewith.

The money was immediately deposited with your cashier and I possess the receipt slip, but here in Bombay your Gwalia Tank Branch says that they have not received the money.

Kindly immediately inform me what is the fate of the money.

An early reply will much oblige me.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

c.c. forwarded to Manager

Gwalia Tank Branch

Central Bank of India

Bombay-26
ACBS:ds

Letter to: Damodara
-
Bombay, India
12 November, 1970

70-11-12






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4th October, 1970 and I've noted the contents with much pleasure.

I am glad to see that you are working in the universities. They are a good field for spreading our Krishna Consciousness activities. Try and get all our books accepted in the college libraries and classroom courses. That will be our real success. Dr. Cenkner is correct in saying that Sankaracarya's belief is personal. Actually he is a covered personalist. He became impersonalist just to drive away Buddhism. All of India was Buddhist voidism. So, although a personalist, he had to keep pace with voidism by expounding impersonalism. There is very little difference between impersonalism and voidism, but because he had to bring Buddhists back to the Vedic cultural form, he adopted impersonalism. From the Padma Purāṇa, it is learned that Sankaracarya is Lord Siva, and who can be a greater devotee than Lord Siva? Lord Siva is considered to be the foremost Vaisnava.

Please continue to try and convince the world leaders who are in Washington D.C. about our Krishna Consciousness program. Why don't you approach the Congressmen and Representatives and inform them of the work that our men are doing within their states and cities. If they are favorably impressed with our work, they may be able to give us government land and property and so many other facilities which we can utilize to aid all of the population. I think so many men will be glad to receive our books, so please utilize this opportunity. Simply it requires determination and imagination. Maybe you can get the Indian Ambassador and his wife to hold a meeting at which many important men can be invited. If he and his wife are favorably impressed, certainly they can hold a nice meeting one evening. At that meeting you can speak and explain what our movement is and show slides and movies. Make a book table and display all of our books. Never mind if they also like to read from Ramakrishna. If you give them our KRSNA book to read, very soon all other tastes will go away.

Please offer my blessings to all the other Prabhus in Washington. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sivananda
-
Bombay
12 November, 1970

70-11-12






My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13rd Sept. and letter dated Oct. 18. Due to travelling and so much work, I was not able to answer you sooner.

I'm very happy to hear that you are once again in Berlin. When you first went to Germany by yourself, I was praying that Krishna would help you in every way to establish a center there in Berlin. Now you have done it by the grace of Krishna. Berlin is one of the most important cities in Europe and is one of the gateways to the communist world, and since your temple has a central location with good room space, everything is set for our preaching program. It is a good sign that the Berlin people are receiving our Sankirtana so well that with only one other devotee you have distributed 100 magazines in an afternoon. Yes, on Sankirtana we want everyone we meet to go away with a magazine and having heard and chanted Hare Krishna Mantra. That will be the sign of success. Please have Mandali Bhadra's mother help you in every way possible. I think she is well acquainted with Berlin and she can render good service. So give a start to our Krishna Consciousness Movement there and that will be your success.

Now you have a nice German devotee wife, and together you should give all the people of Germany the example of how husband and wife can be engaged for the service of Krishna, not in the service of their senses. The two of you, along with Sucandra and Gunai, should lead a nice regulated daily schedule of chanting 16 rounds, reading all our books, going on Sankirtana Party, and taking nice Prasadam. Then this will keep you pure and potent in your preaching work.

I have received your Vyasa Puja offering and it is very nice. Please offer my blessings to the others.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vamanadeva
-
Bombay
12 November, 1970

70-11-12



My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings and offer the same to your excellent wife Srimati Indira Dasi. I am so glad to hear from you after some time. I have been recently travelling all over the land of India and just recently I have come back to Bombay where I have received your letter redirected from Calcutta. I am so much pleased that you are carrying on our Krsna Consciousness program with such nice enthusiasm and devotion in St. Louis. I think St. Louis is an important city in your country, so you must do the large work of making the whole place Krsna conscious.

Similarly we are trying in India to establish some centers and the response of the people here has been very favorable towards our movement which they have found to be a great stimulus to the revival of Krsna consciousness which they have been forsaking for the imitation of your Western material prosperity. You all my students must simply maintain your standard of pure conduct in Pure Krsna Consciousness and everyone will be satisfied that this is the best way to bring in the needed peace and prosperity to the world.

I am very pleased to learn that you have several new devotees with you and the Temple has been completely renovated. It is a very nice house, so simply make it a palace for Lord Krsna and Srimati Radharani and that will be the perfection of its utilization and you will become perfect and happy by this work. Please continue your work in the "Bhakti-Yoga Society'' at the University, the students cannot be over-estimated as our best prospects. The new growth of Tulasi is testimony to your sincere devotion because she will only grow and flourish in an atmosphere of Krsna Consciousness. Please see that the regular rules and practices are strictly followed by all the inmates and keep improving the quality of your Deity worship-this will keep you firmly fixed in the Absolute Truth. Always try to increase the distribution of literatures and more sincere persons will be attracted by this. Please work in coordination with Sriman Bhagavan das and the other GBC members and make progress in your center.

I beg to thank you for your kind invitation and certainly I shall be very happy to stay for a while in St. Louis when returning to the U.S. conveniently.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Bombay
13 November, 1970

70-11-13




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 20th ansd 29th September, 1970. I have also just received the three sets of color photos of our L.A. Temple and they are very beautiful. Thank you very much for them.

The Deity worship should be done just in the way it was carried out in my presence. You should see that such a high standard is maintained and that there are no irregularities. Irregularity means breaking the schedule. As you have mentioned those thrones that are coming, I was just thinking of them. When they are fixed up, please send me photos of them. Please continue to send as much as possible to my bookfund deposit. I have received a copy of the monthly payments from the temple sent by you, but as of yet I have not received a copy showing payment for the months of Sept. and Oct. Please send me such a copy each month.

The new procedures you are instituting on Sankirtana Party are very encouraging to me. The opportunities for expanding the Sankirtana Movement are unlimited. We should tax our brains as to what is the best way to present Krishna Consciousness to particular people at a particular time and place. I have always thought that in L.A. there should be at least ten Sankirtana Parties going out simultaneously and as you have indicated, such places as Long Beach and other areas can each have their own Krishna Consciousness center. I am so much grateful to you for being such a strong soldier in pushing on this movement. Please continue in this way and give example to your Godbrothers and sisters. Please offer my blessings to all the L.A. Prabhus.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
Bombay
13 November, 1970

70-11-13




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I have received today your letter dated October 25th, 1970, and in the meantime I have just replied your two previous letters from September so I hope you have also received that letter. I have seen the article from Salt Lake City and also one letter has come from Mohanananda in Dallas. So things are very favorable in both these places, just you see that they go on very nicely to our set standard. I am glad that you are taking your duties of overseeing the centers in your jurisdiction very seriously, that is very much needed.

Regarding Seattle center, I know that Krsnakanti is a very nice devotee and highly intelligent and enthusiastic, so he is certainly a good man for the presidency there. I am so pleased that Srimati Jambavati devi is caring for the Deities there so well. When the Deities will be radiant, it means that the service is going on nicely. So regarding the Los Angeles Deity worship, you were carrying it out very well in my presence, so you continue in that way. Two baths daily for Their Lordships is not required, but twice dressing is nice. Your program for training everyone in the proper form of Deity worship and other temple activities is very, very good. We want that all our men shall be able to do everything in Krsna Consciousness-a devotee is expert in all things.

Please continue to send all available funds to the "Bhaktivedanta Book Fund Deposit'' as you are doing. Why have the centers not sent my maintenance checks regularly as before? So far the distribution of funds, temple management, etc. which you have mentioned, if one is sincere, the dictation how to do it rightly will come from within. It is stated that those who are engaged in the service of the Lord in pure love and devotion, to them dictation is given from within their hearts. But still you should check with me. If one is very cautious, then Krsna will give him protection. One should not become callous; he should be cautious.

Regarding initiation as mentioned in your letter addressed to Devananda Maharaja, we shall be very careful now in the selection of candidates for initiation and everything must be followed by them very strictly as we have instructed, then we shall see about initiation.

Regarding affairs of Temple management, financial distribution, etc., it is not necessary that you keep me informed of all the details. Regarding marriages, the correct way is that you should first get the marriage sanctioned by me and then perform the ceremony with my blessings.

I shall be expecting the posters and pictures soon; they will be very useful to our propaganda work.

How is it that you owe $20,000 to Dai Nippon? Are the Temples remitting the $0.15 cost per copy of BTG to ISKCON Press for each copy they receive?

Please keep me regularly informed.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tirthapada
-
Bombay
13 November, 1970

70-11-13




Sydney

My Dear Tirthapada,

Please accept my blessings and offer the same to all the devotees of our Sydney Temple. I am so glad to receive your letter dated 14th October and have noted the contents.

The test of preaching ability is whether one is making some disciples or not. So it appears that your preaching is going on nicely. The standard of purity which I have introduced in the Krsna Consciousness movement will give you the real spiritual strength needed to preach. If you will simply stick to your principles, you will gain the respect of the whole world and our preaching work will be successful.

Please maintain the program of Temple worship, distribution of Prasadam, Sankirtana Party, distribution of literatures, study and Krsna work all in order and make everything as nice as possible. The school college and university students are very receptive to this Movement, so we must present them with an excellent example. They are very intelligent and bad experience has taught them to be cautious, so if you keep all your programs to the standard as I have already instructed in so many ways, then they will easily become satisfied that this is the real way of life for any intelligent person-Krsna Consciousness.

I have heard from Upendra and he seems enthusiastic about opening the Fiji center. Our Krsna Consciousness Movement is flourishing all over the world by the grace of Caitanya Mahaprabhu and I am receiving favorable reports and full invitations from all over the world for our Movement. Now it is up to you to keep on working vigorously in the service of the Lord and because He is seated within your heart, He will reveal from within all necessary intelligence for you to further extend your loving devotional service to Him.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have seen the news-cutting and I am very glad that Upananda and Anne are now married happily in Krsna Consciousness Please offer them my full blessings to work together in mutual cooperation for advancing Krsna consciousness. However, in future, if you kindly take sanction for such marriages beforehand, that will be in proper way.
ACBS:ds

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
13 November, 1970

70-11-13




Buffalo

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 27th, 1970, addressed to Calcutta and now redirected to me here in Bombay. We are just now receiving great publicity and it is reported that Bombay has now got its atmosphere filled with Krsna Consciousness. It is a fact, and the important members of the Bombay community are appreciating our Movement. I am very glad to receive all the enclosures and see that you are forging ahead nicely for spreading Krsna Consciousness on a scale from family to the greater society.

For the present I am more prominent than all swamis. People are appreciating-What are these swamis? They cannot go outside. There is a Bengali saying that a jackal is king in a small forest. The story is that a jackal became king in the forest by fooling the other animals for some time, but he remained always a jackal and his ruse was at last exposed.

I am very glad that you are receiving good promise of help from Mr. Gajjar. Please give him all encouragement in Krsna Consciousness. Regarding Bali Mardan, he has not resigned and until he or some other member does so there shall not be any change in the members of the GBC. If there is such resignation the candidates will be Gaurasundara, Mukunda and Gurudasa for replacement by vote of the remaining members of the GBC. But why have you taken information on this important matter from Gurudasa? You should not "understand'' from Gurudasa; you should understand from me.

Regarding the Sannyasis, they should be independent. Why they should take help from you? They are strong men, so they should manage on their own strength. That is the test of their effective preaching work. I am very glad to learn that the program for distributing our books in the libraries and classrooms is having such outstanding success. I have already assured this and I have personally placed my books formerly in the library of Bombay which they were very glad to accept. So press this matter until every library and school has fully stocked our literatures and that will be a very real success.

You have made it a proposal and plan that each center shall contribute $20 monthly for the improvement of our New Vrndavana Community Project. I have no objection to this, but it has been already the program that every center shall send me maintenance funds of $15 per month and since leaving Japan I have hardly received any. I do not know if they have sent or not sent, but I have not received. So if they cannot even send my maintenance charges, you cannot depend on their sending monthly $20 for the maintenance of New Vrndavana.

I have read over the GBC Memo and you make the following adjustment regarding membership charges. The comparison of India to that of U.S.A. is not the exchange value of rupees and dollars in the bank, but is according to purchasing power or manifest value, so practically one rupee is equal to one dollar by this calculation. Therefore, simply change the sign from Rs. to $$ and set the figure for Life Membership at $1,111, Donor Membership at $555. and Subscriber membership at $222. An Ordinary Member should pay only $5.00, which covers a one year susbscription to our magazine. Another thing is that we welcome life members to participate fully in our Temple programs anywhere they may travel and they may stay in the Temple where they are visiting.

Your plan of the Buffalo Temple is very nice. Please develop it more and more for serving the Lord. It is a very good house. The picture in which your wife and child are engaged in preaching work-it is simply wonderful. You are ideal householder and you are teaching the world who to live with wife and children as a householder. My Guru Maharaja generally used to make a Sannyasi from Householder, but I have created householders for preaching work and your example is proving my attempt successful.

Hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Acyutananda
-
Bombay
14 November, 1970

70-11-14






My Dear Acyutananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 29th, 1970, and noted the contents. Regarding taking introduction from some persons to their friends for making life members, don't depend on others' introduction-do your own work.

Regarding your feeling of disruption to your preaching program since others have come in, when I was in Los Angeles you repeatedly asked me to send at least ten men. Now the men have come and you say something else-you want to have kirtana alone. So which point shall I accept?

Regarding the validity of the brahminical status as we accept it, because in the present age there is no observance of the Garbhadhana ceremony, even a person born in brahmana family is not considered a brahmana, he is called dvijabandhu or unqualified son of a brahmana. Under the circumstances, the conclusion is that the whole population is now sudra, as it is stated kalau sudra sambhava. So for sudras there is no initiation according to the Vedic system, but according to the Pancaratrika system initiation is offered to a person who is inclined to take Krsna consciousness.

During my Guru Maharaja's time, even a person was coming from a brahmana family, he was initiated according to the pancaratrika system taking him to be a sudra. So the birthright brahmanism is not applicable at the present moment. The sacred thread inaugurated by my Guru Maharaja according to pancaratrika system and Hari-bhakti-vilasa by Srila Sanatana Goswami must continue. It does not matter whether the priestly class accepts it or not. When my Guru Maharaja Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Prabhupada introduced this system, it was protested even by His inner circle of Godbrothers or friends. Of course He had actually no Godbrothers, but there were many disciples of Bhaktivinode Thakura who were considered as Godbrothers who protested against this action of my Guru Maharaja, but He didn't care for it.

Actually one who takes to chanting Hare Krsna Mantra offenselessly immediately becomes situated transcendentally and therefore he has no need of being initiated with sacred thread, but Guru Maharaja introduced this sacred thread because a Vaisnava was being mistaken as belonging to the material caste. To accept a Vaisnava in material caste system is hellish consideration (naraki buddhi). Therefore, to save the general populace from being offender to a Vaisnava, He persistently introduced this sacred thread ceremony and we must follow His footsteps.

Regarding Dr. Sen's grandson's theory of species, if they are species-the species horse is a kind of species; it draws a cart. The ass is another kind of species; he carries load. So ass is never engaged for drawing a cart. If brahmanas are a species and vaisya and sudra are other species, why do we see that sometimes a "brahmana'' does a sudra's work? We have got many negro disciples and they are worshiping the Deity; so why they should not worship the Deity? Krsna says He accepts the service even from the papayoni, those who have taken impious births.

Actually Krsna does not say that caste is determined according to species, but according to the quality of work the divisions of society are made. Narada says one must be judged according to his qualification, even if he is in a different class or species, still he should be accepted according to the qualities which he exhibits i.e., brahmana, etc. Sridhara Swami says birth is not so much important as quality. (You have very wrongly remembered something about Sridhara Swami's view.) In Srimad-Bhagavatam it is said that if one is Vaisnava, immediately he becomes qualified for executing Vedic rites. About this verse, Srila Jiva Goswami remarks that the brahmana awaits the sacred thread ceremony, but a Vaisnava is qualified to execute the Vedic rites without waiting for the sacred ceremony.

The real fact is that because of non-observance of the Garbhadhana samskara in this age, there are no real brahmanas by birth at all and even they cannot be called as dvijabandhus properly because there has been no such observance for long time. Kalau sudra sambhava. The claim of brahmanism by birthright is a false display of material situation only. It is our duty therefore to train all kinds of men up to the standard of qualified brahmanas, initiating them as such by qualification in accordance with the above authorities, so that they may go on progressively unhindered in their march back to home, back to Godhead. This system introduced by my Guru Maharaja is a chance for all the members of the society, scientifically based and applied, apart from the exploitative sentiment of birthright "caste'' system, to become actually situated on the transcendental platform.

The literal meaning of the term "brahmana'' is one who is "brahmabhuta'' or on the theoretical stage of brahmajnana. Since it is that one progresses from the stage of brahmajnana to the stage of knowledge of Paramatma and then to knowledge of Bhagavan, one who has come to the first stage, brahmajnana, is automatically a brahmana fully qualified as such. So for a Vaisnava, who has come to the highest stage of knowing Bhagavan, naturally he has already established his qualification as a brahmana.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
15 November, 1970
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Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 29, 1970, and have noted the contents carefully. I beg to thank you for your complete report of the situation in Calcutta and I am replying the points one by one.

Here in Bombay we are getting good response to our membership program and I am sure in Calcutta you can also get good response. Now the holiday is done, so you can begin work on this immediately. This membership program cannot be neglected. Do not rely on anyone else for such matters, but go out and do your own work.

I can judge from your letter that Mr. Jaju is not very much interested and the others have brought in many different points of contention, so stop all controversial points. Try first of all for the Hamilton house. Jhajharia is going to help in this connection. Hamilton house can be transacted with the help of Jhajharia and when there is solid proposal, we shall immediately finish the transaction. Regarding Jhajharia, whenever he talks such nonsense as you have noted, don't accept it. When he speaks such foolish words, just ask him to refer to Prabhupada and you set it aside. Work cooperatively with him on transacting the Hamilton house, that's all.

Regarding Dhandharia's fear of his or someone else's incurring great expense from the devotees stay at their place, because he is afraid there is no question of joining his Sankirtana Party because they are unable to maintain our men. So in this connection of our large expense, I have asked them to live independently without depending on any -rias.

So far the place in Mathura is concerned, yes, without its being permanent we are not going to accept. I am very much obliged to your feeling as my humble servant and that will help your advancement in Krsna Consciousness. If Dhandharia is speaking as you describe, better to be silent and stop these dealings rather than create some further enmity.

I have already applied to the Magh mela Committee. and have received a letter of acceptance from them and have written to Dr. N. R. Sen Gupta to help us. Dhandharia has invited you to Gorakhpur and I have already asked you to go to Gorakhpur because we want to organize a center there. If you go with Dhandharia and he meets the expense, that is nice, and meet Kirtanananda Maharaja and Ramananda there and then I shall also go there.

Regarding your collecting is concerned, persons who donate should not receive membership for such donation, membership is different. Fifty per cent should go each to the Temple Fund and to my Book Fund. For the 50% put into my Book Fund, yes, they may receive credit for our book program; why not?

So far typist is concerned, he is a family man, he should not be asked to relinquish family life immediately. Let him come and go and learn our philosophy.

I have already replied the matter of brahmanical initiation thoroughly to Acyutananda Maharaja, so you may refer to his letter on the subject. I have sent that letter to him at the Vraja Dulal Street address, so I do not know if it has reached him. Anyway, I am enclosing a duplicate copy herewith, which please give to Acyutananda Maharaja.

About the matter of being accepted into the Vaikunthanatha Temple or other Temples, if you follow the restrictive regulations and always remain neat and clean, very soon everything obscure will become clear.

It is no use to learn Hindi or other languages, just try to learn to speak our Krsna Consciousness language very nicely.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Krsna dasa
-
Bombay
15 November, 1970

70-11-15



My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 27th, 1970, and noted the contents with interest. I am very glad that by Krsna's grace you have secured a very nice place in Berlin for our Temple there and with Sivananda in charge I am sure things will go on well there. I am so glad to hear that in Hamburg your program is going on smoothly. Always work cooperatively, in Krsna Consciousness, without any self-motivation, and your progress towards the perfectional stage of Krsna Conscious life is ascertained.

I have already sent one Gayatri Tape to London and it is being kept safely there along with a full set of instructions for performing the ceremony. The mantra is to be heard only by the new initiate (through earphones) and once only. So if you find Natabara, Yogesvara, Indrani and Haripriya properly qualified you may perform the ceremony duly. So far Mandali Bhadra's marriage with Srimati Haripriya, I think it is alright, so they may be married with my full blessings upon them in their work together in Krsna's service.

Regarding Russia, I am very anxious to establish a center there in Moscow and if I am invited, I can go there. In the meantime, I think you should be the only one to hold correspondence with the Indology Professors, no one else. This correspondence should be conducted very cautiously with Russia. You can ask them some questions, like: What is the ultimate goal of life? What is your ideal ultimate goal of life? What is the difference between animal and human life? Why is religion accepted by all kinds of civilized societies? What is your conception of the original creation? In this way questions may be put to find out what is their standing. We do not grudge an atheist provided he has got some philosophical standing. In this way try to elicit some answers from the Professors. If you can finally establish one Moscow center, it will be a great credit to you. So far studying Russian language, it is not necessary, but if you do so it is alright. I want very much a center in Russia, so for the time being I shall desire that Moscow Center.

Please offer my blessings to your good wife and all the other devotees there. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bansidhari
-
Bombay
16 November, 1970

70-11-16



My Dear Bansidhari,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your nice report from Santa Barbara dated October 22nd, 1970. I am always so glad to know that you are keeping to the standard practices as I have instructed you to do and all the devotees are feeling the sublime result of their work in Krsna's loving service. Your program for extending Sankirtana Party activities to the nearby towns and cities and universities is very welcome. I have received similar good report of such extended Sankirtana Party tours or trips from many other centers in Europe as well as America. Lord Caitanya's desire was that this chanting of the Holy Names be spread to every town and village on the face of the globe, and now His desire is being fulfilled. That is to your credit as sincere servants of the Lord.

It is always the difficulty with the karmis that they "have no time'' for attending spiritual functions or gatherings. Sukadeva Goswami analyzes the situation for the karmis in the narration of Bhagavatam as sleeping and indulging in sex-life in the night and in the daytime working hard "Where is money? Where is money?'' and when they have got money, how to accumulate household paraphernalia, etc. Anyway, by the mercy of Lord Caitanya even such materially absorbed persons can be extricated from their entanglement in the maya by contact with offenseless chanting of the Lord's Holy Names Hare Krsna Mantra. If you vibrate these transcendental sounds everywhere continually, it will pierce their ears and enter their hearts, and then their natural attraction for Krsna will be revived. So do not care for the temporary excuses of the unwilling and unfortunate persons, you simply carry our program forward distributing Sankirtana, Prasadam and literatures and the effect will take place.

 I am very glad that your distribution to the libraries is well received. Please get our books at least one full set in every city and college library in you neighboring areas. And if you read these literatures carefully you will realize the topmost science of Krsna Consciousness and be more inspired to spread the same to all persons as their real welfare benefit.

Please keep me informed about your activities. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Kulasekhara
-
Bombay
16 November, 1970

70-11-16

London

My Dear Kulasekhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated from Amsterdam on October 26th, 1970. I am very glad that you have found travelling with Subala Swami inspiration to your Krsna Consciousness. That is very nice appreciation. It is also good news that you have found the improved atmosphere in our Temples after visiting and things are going on nicely everywhere. That is wanted.

I am requesting you to go to Boston, U.S.A., to work on our ISKCON Press because I know you are an experienced and expert press operator. Your services for carrying on the program of our ISKCON Press smoothly are very necessary. So you should plan for going there as soon as possible.

Regarding the recent upheavals in our Society, that business is finished, now we must all concentrate very carefully on the simple execution of our duty following the principles of regulation very strictly in our daily life. If you remain pure by following the instructions of your Spiritual Master there is no chance for maya to enter into the program. So I do not think you will find any more these politics at our Boston center or elsewhere. So please go there and help print our Society's literature, this is a great opportunity for rendering service to Krsna and the humanity at large.

You have asked what is a brahmacari's work? A brahmacari's work is brahme carati or remaining always Krsna Conscious. You have mentioned singing and dancing, nothing else. Does it mean he will not eat? No.

Please keep me informed of your movements. Hope this will meet you in good health. If there are no other qualified brahmacaris to assist Subala Maharaja, then he must create some qualified men. That is the business of a Sannyasi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jadurani
-
Bombay
16 November, 1970

70-11-16






My Dear Daughter Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated October 31st and November 11th, 1970.

I am very glad that you and all the others are finding that your Krishna Consciousness is increased by following our new schedule of regular activities in the Temple. I am getting such happy reports from all our centers and actually that is the way of advancing in spiritual life. Without being jolly, one cannot make any tangible progress in Krsna Consciousness and without strictly following the regulative principles and chanting the prescribed number of rounds on the beads, nobody can become free from the unhappiness of this material world. So it is imperative that all our students be exemplary in their execution of devotional service and naturally Krsna will bless you all more and more.

I was thinking that the paintings should be produced at the rate of one per day. That was my thought. But if it is not practical, there is no cause for lamenting. Simply go on with your painting as far as possible. Please do not neglect to engage yourself in the prescribed duties for maintaining your spiritual strength. Without keeping spiritual strength there is no question of any accomplishment like painting or anything else. So Krsna Consciousness is first in all circumstances. Everything should be regulated in devotional service. Just like eating. Eating is necessary to remain fit, but too much eating means disease and too little eating means starving. One must adjust things properly, that is the program of Krsna Consciousness.

I think that is you feel too much inconvenience just now by remaining in Boston with Satsvarupa, then you may go to some other center for some time with the art department and carry on your work there. Sometimes such separation for a time is beneficial for husband and wife both, but there is never any question of divorce.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Madhukantha
-
Bombay
16 November, 1970

70-11-16




San Jose

My Dear Madhukantha,

Please accept my blessings. I am very much thankful to you for your kindly report from San Jose far away from me now. I am always anxious to know about the activities of my Temples so far established. I always pray to Krsna that you, all my students, may go ahead in this Krsna Consciousness Movement.

The routine work, as it is going on in your center, appears to be very satisfactory. Please keep this standard continually and Krsna will give you all facilities.

I am very glad to learn that the different libraries are accepting our books and surely they will find them absolutely beneficial. This line of thought, namely Krsna Consciousness or God-consciousness, is completely new in the Western world or throughout the whole world. People in general have got somewhat a vague idea of God consciousness. When I first went to your country in New York, I found everyone imbibed with the idea that God is dead. Now gradually people are understanding that God is not only not dead, but He is factually present with us at every moment. If we have the necessary qualification, to see God eye-to-eye is quite possible.

So it is a nice Movement. We have now sufficient literatures. Now go on preaching this cult for the complete welfare activities in the human societies.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Rsabhadeva
-
Bombay
16 November, 1970

70-11-16






My Dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your encouraging letter dated October 1st, 1970, and your appreciations of devotional service in Krsna Consciousness are very nice.

Now you are placed in a responsible post, so I may request you to very carefully execute the regular program as you have learned it in Los Angeles. If the regulative principles are strictly followed there is no chance of maya's dangerous influence to come in and cause some havoc. Maya is always peeping, ready to take advantage of our any lapse from devotional standard, so everyone should be continuously engaged in either chanting, studying or working and preaching. This full schedule will save you from engagement elsewhere. Maya and Krsna are always side by side. Either one is serving Krsna or he is serving Maya. Please manage the affairs of your temple in close cooperation with Karandhara and your Godbrothers and Krsna will give you the good intelligence to progress nicely.

You have remarked how the students on campus receive our devotees and Krsna philosophy so well. It is a fact that they are eagerly looking for some real meaning in life and that reality is Krsna. So you must carry on work on the campuses very diligently and try to impress them with the importance of Krsna Consciousness. I am very pleased to know that Sriman Singh is helping by speaking to campus authorities and students Krsna consciously at UCI. That is a very large University and many highly intelligent boys, girls and faculty can be approached there fore joining our program.

I am especially happy when you write how each devotee is executing his particular task with enthusiasm and they are chanting at least the required sixteen rounds daily. Everyone should think that he has been assigned this particular task to do by Krsna and he should be satisfied with that and do his best to accomplish the work as nicely as possible for the pleasure of Krsna only. By this cultivation of service attitude one swiftly advances in devotional service.

Please offer my blessings to all the devotees there. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Murari
-
74, Marine Drive,
Bombay 20
Nov. 17, 1970

LT_701117_E


My dear Murari, 

Please accept my blessings. I have received your letter of 27th October, 1970, along with that of Sriman Alan Haiste, and have noted the contents carefully.

I consider that London Temple is one of our most important centers for the propagation of this Krishna Consciousness movement, therefore I am always concerned that it is running smoothly. So far I have received reports you have taken on such great responsibility nicely and this is very encouraging to me. I had considered to send Gurudas and Jamuna back to London to assist you but now I think that this will not be necessary as they are nicely engaged in preaching work in Delhi. Rather I have suggested to Rupanuga and Bhagawan Das that one of them must go to Europe to see what is the situation and report to me, and then we shall see what is to be done.

Now that you are in London please try to eliminate this L4000 debt, the balance of which is unpaid Back to Godhead bills. The magazines and books are in great shortage of funds simply because the temples spend their income from literatures for temple maintenance and neglect the primary work of this Society, which is to print and distribute an increasing number of books. So please try to assist me in this way, by eliminating this debt. I have given you the hint that if you send me $10,000 you may keep the balance of profits from Krsna book to help pay this bill. Now this is my request, that you simply distribute these books immediately and deposit $10,000 in the Bhaktivedanta Book Fund Deposit with Dai Nippon in Japan. Why you have not sent report of Krsna Book sales? Why has no money been sent? This must be done weekly. I understand that Mukund will be assisting in distribution of Krsna Book and I think that he is very qualified to do this. In fact all of my disciples in London center are very intelligent and they should unite around this single task of selling Krsna Book widely throughout Britain and sending the money immediately to Japan.

So far your machinery to print cards, leaflets, and other color pictures. This is very nice if it is not too costly. Better to repay our debts than spend for costly machinery at this point. Also, we shall have only one magazine in our Society so I think that there is no need to print your monthly magazine in London.

One wealthy Indian industrialist has promised a large sum to construct a magnificent temple in or adjacent to Regents Park in London. So I am asking you to help me try for this by finding out some land in Regents Park. I have heard that one mosque has been built there on land given by the government. Please find out and report to me. As soon as you have secured something very nice send me details of the property and I shall come to London to finalize negotiations for it. I think if such a nice place is there, London may become the world headquarters of our Krishna Consciousness movement.

Here in India we are very encouraged by the favorable response of the Indian public, especially in Bombay. We shall begin on December 2nd a tour to Indore, Surat, and other places. Still, Guru Maharaja has instructed me to take this movement to the western countries, and especially he was favorably disposed toward London, so the West must be our first order of business, and I am most pleased that my disciples are opening many new centers there. Why don't you open some more centers in the British Isles? If you can do this, in cooperation with your zonal secretary Shyamsunder, it will be to your great credit. New centers must be managed by strong men, trained in philosophy, samkirtan, deity worship, cooking and temple business. With these qualifications there is  every chance for a successful program in any city of the world. So kindly train up men in your London center to open many centers in England.

I am replying Mandakini's letter under separate cover. 

Please convey my blessings to your good wife, Lilavati, and to your daughter, Subhadra.

Hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda.

Letter to: Bhaktajana
-
Bombay
17 November, 1970

70-11-17



My Dear Bhaktajan,

Please accept my blessings. I am so glad to hear from you after a very long time. It is my pleasure that you have come to stay with us in our New York Temple. I do not think you are any more able to leave Krsna because He does not let anyone go away who has once come forward in His service.

Regarding the ointment which you are finding so useful, the formula is as follows:

Hard Paraffin (candle wax) 1/2 ounce

Soft Paraffin (Vaseline) 3 ounces

Resin (or rosin) 1 ounce

Oil of Eucalyptus 1/2 ounce

Chlorophyll

Melt the two paraffins and the crushed resin in a small pot, stir constantly. Then all melted and mixed up, add the oil of eucalyptus and stir it in. Let the mixture cool somewhat, but keep stirring or the resin will separate and harden on the bottom. Just before the mixture begins to solidify, add enough dry chlorophyll to make the ointment slightly dark green-not very much required. Stir the mixture thoroughly until it is completely cooled into an ointment-this keeps the ingredients together properly-the mixture should not be reheated after adding the chlorophyll.

Regarding the internal sulphur preparation, I do not think that is necessary for you. It is very difficult to prepare and if made incorrectly can become harmful rather than beneficial.

I hope you are chanting your rounds regularly and always engaging in devotional service in our regular Temple program. Please ready all our literatures very carefully and chant Hare Krsna always and be happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
17 November, 1970

70-11-17



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 25th, 1970, and noted the contents.

Yes, you are right to say that self-realization is a serious work. The devotees know this and there one of their qualities is that they are grave and not inclined to frivolity. A Krsna Conscious person is only interested in serving the Lord faithfully and he has got no other extraneous thought. His intelligence is always engaged in finding out the best way to execute loving transcendental service to Krsna and therefore he has no time for idleness. An idle mind is the devil's workshop-is a true remark. We should always remember that Maya and Krsna are side by side, just like light and darkness stand side by side. If one is not in the sunshine or light, then he is ipso facto in darkness. Therefore we must not be careless, but we should push on with great seriousness and sincerity, then we shall be certain of achieving the desired result.

I am always glad to learn that our Sankirtana is going on so much joyfully now in our every branch. We shall not misrepresent ourselves by making simply a show of devotional service and simply fill our bellies. It is our only intention to spread this sublime philosophy to all the persons of the world for the complete welfare benefit, both spiritual and material of everyone of them. The new program of preaching on Sankirtana using one basic verse from the Bhagavad-gita As It Is is an excellent idea. We should always be eager to find out such nice ways to spread this Movement. This will automatically bring joy to the devotees as well as to the nondevotees.

Please see that the highest standards are maintained in all the Temples in your jurisdiction as well as your own. We are now attracting the attention of the public in general and very influential persons as well. So our program if it is kept pure according to my many instructions, will give you the deserved reputation of being the topmost members of the society. That is very much wanted so that we may hope to change the society as a whole.

Keep the Montreal and Vancouver Centers carefully in cooperation and in general see that things are going well with the help of your Godbrothers and other Governing Body Commissioners.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Kenneth
-
Bombay
17 November, 1970

70-11-17




New Vrndavana

My Dear Sriman Kenneth,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter Dated 23rd August, 1970, expressing your humble realizations concerning Krsna Consciousness process.

Yes, it is the only way that one can approach the Supreme Personality of Godhead. According to Lord Krsna's instructions to Arjuna in the Bhagavad-gita, this science is passed down perfectly only via the bona fide line of disciplic succession. So one has got to find out some representative of the Lord who is in the bona fide disciplic succession and then follow the Lord's instructions that after finding out such a Spiritual Master one should try to learn the truth from him by inquiring submissively and rendering service unto him. This method of approaching Krsna must be accepted because it is offered by the Lord Himself.

So the first step is that one should consider carefully whether here is a bona fide Spiritual Master to whom I can surrender myself without any hesitation.

I am very glad that you have decided to rejoin our spiritual community of Krsna Consciousness at New Vrndavana. We have established New Vrndavana to be developed as a model of Krsna Consciousness or pure, unadulterated spiritual community practical for all persons. Actually the atmosphere there is very transcendental and I am very pleased that you have got the good sense to take advantage of this shelter from the distress and frustration of the material world.

Please try your best to learn our Krsna philosophy very nicely, when you have some difficult point you can ask advice from Sriman Hayagriva or your elder Godbrothers. Chant Hare Krsna always, do your regular tasks in Krsna Consciousness, cooperate with the other devotees, follow strictly the four regulative principles and be happy in the service of the Lord.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Stan
-
Bombay
17 November, 1970

70-11-17






My Dear Sriman Stan,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your nice letter dated nil. I am very pleased that you are in New Vrndavana for some time now and you are feeling the benefits of the transcendental atmosphere there. Actually it is my dream to have such a perfect community established fully in Krsna Consciousness so that the people of your country may have a right example what is the natural way of life or pure spiritual living.

Your attitude of determination to progress in your transcendental knowledge of the Supreme Personality of Godhead Krsna and perfect your devotional service to Him, is very praiseworthy. Ramananda Roy has explained that there is nothing so glorious or worth of fame in this world for a person who knows the true value of life other than to be famed as a devotee of Krsna.

We are all originally situated on the platform of Krsna consciousness in our eternal personal relationship of love of Krsna. But due to forgetfulness we become familiar with the material world or Maya. As soon as one chants the Hare Krsna Mantra with sincerity and without offense (you know there are ten kinds of offenses to the Holy Name which we are to avoid very, very carefully) his original Krsna consciousness is immediately revived. Krsna consciousness means to be always remembering Krsna in some way or other, just like we are immediately thinking of Krsna when we chant His Name, Krsna, and we are always thinking how we can do something nice to please Krsna with some service or other, or we are reading literature about Krsna or speaking about Krsna. In this way we are always remembering Krsna and that is our natural conscious state. So naturally everything about Krsna is originally known to us all and as soon as we begin to associate with the devotees of the Lord and chant His Holy Name, this memory gradually becomes stronger as we remember our constitutional position of always serving Krsna in different ways.

The first step, so you have noted is that the dirty things which are clouding our spiritual senses must be cleansed by the Sankirtana process. So Krsna Consciousness is a purifying process. If you follow the regulations of our Society very strictly you will quickly become completely purified and thus achieve the highest perfection of life, Krsna consciousness or Love of God.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
18 November, 1970

70-11-18






My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated from Vrndavana as well as two previous letters dated November 10th, 1970 and two letters carried here by Mr. H. S. Gupta. I have met Mr. Gupta last evening and his idea was to advertise so that people may know that if they go travelling in foreign countries they may stay in Temples there. But we cannot advertise like that. When someone becomes a life member, we can inform him that he may stay at our foreign Temples as privilege of a life member, but we are not inviting anyone and everyone to stay as if we are in the hotel business.

I am glad that you are enthusiastic about prospects in Delhi, and if you like to work there, do it. We have initiated a system for making life members, that daily three members must be made in Bombay, daily two in Calcutta, and daily one in Delhi. In this way of six Life members daily, we shall very quickly expand our Society in India. This Life Membership is the support of our Movement here, so you must stress this program especially. That will be our success.

Your report from Vrndavana is good. I think you should negotiate for the first palace near Kesighat, called Laksmikunj, from the Maharaja of Bharatapur. That place is just suitable for us. It should be easier to come to terms for this place also because it is vacant. If you can establish one nice palatial Temple for our Society in Vrndavana, that will be a great credit for you. I am awaiting your telegram or telephone call in this connection.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Regarding Atma Ram and Sons, you can inform them that we are expecting our shipment to arrive soon. In the meantime, the old dust jackets may be distributed for our advertising purposes to Calcutta, Delhi and Bombay. At least half the quantity should be sent immediately to me here in Bombay.
ACBS:ds

Letter to: Yamuna
-
Bombay
18 November, 1970
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My Dear Yamuna devi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your nice letter of report from Delhi dated November, 1970, and have noted the contents.

I have already written to Gurudasa to try for one very nice Temple in Vrndavana which is in good repair. If we can establish one center there it will be very, very nice. Our foreign devotees must have one very nice place in Vrndavana where they may stay while visiting there and I think this palace of the Maharaja of Bharatapur is just right for us. So you both together work very strenuously in Delhi for making Life Members. That will provide the means for establishing our branches.

Regarding Mr. Gupta, he is an old friend of mine. But I think if you can get him to become our Life Member, you should not expect more than that. That much will be satisfactory.

Regarding the Gaudiya Math, our position has nothing to do with them. They cannot do anything and if somebody does something, they will be envious. That is the nature of third class men. My Guru Maharaja once told this story; one friend informed another that one man has become the High-Court Judge. "Oh no,'' he replied, "No. That cannot be right.'' "Yes, he is now a Judge,'' said the first friend. "I have seen him sitting on the bench.'' The second man replied, "Maybe. But I don't think he is getting any salary.'' Such envious men will find out some fault anywhere. There is no fault, actually, but they will manufacture some fault. That is their business. So many persons were envious of my Guru Maharaja, but He was preaching and did not care for them.

Please offer my blessings to all the other devotees with you in Delhi. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Puri Maharaj
-
Bombay
19 November, 1970





Ramsharanam; 
18th Road; Chembur, 
Bombay-71





My Dear Revered Puri Maharaj,



Kindly accept my humble obeisances at your lotus feet. I thank you very much for your kind letter dated November 10th, 1970, received through our elder God-brother, His Grace Y. Jagannatham.

I am so pleased to receive your letter inviting me and my disciples and asking me to perform the opening ceremony there. Certainly it is a great privilege for a humble servant of Krsna.

In my next letter I shall inform you how far it will be possible in the month of March, because at that time it will be too warm in India. So I shall consult this matter with my immediate assistants and let you know my decision within a week.

I hope you are getting my magazines regularly. But recently the publication has been delayed due to my travelling now all over the world and some of my important assistants, members of the Governing Body Commission, accompanying me. Certainly you will get my magazines regularly as I was sending as well as my books which are coming very shortly. Some of them have already reached Calcutta port and we have to undergo some formalities regarding this import of books.

I thank you once more for your kindly remembering me.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami



ACBS:ds  
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Letter to: Gaura Hari
-
Bombay
20 November, 1970
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My Dear Gaura Hari,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your nice letter dated 26 Damodara 484 Caitanya Era. It is my great pleasure that so many fine young boys have joined this Krsna Consciousness Movement and they are finding that their lives have been saved by this simple process. I have many times expressed my sympathy with the frustrated and unhappy younger generation of your country and it is our duty to teach them this formula for peace and happiness by chanting the Mahamantra. This is the business of a devotee, he himself finds the secret that by simply loving Krsna one automatically acquires love for all other beings and he takes it as the prime duty of life to spread this sublime knowledge to everyone he meets.

I am very glad that you have decided to become a Grhastha member of our Society. That is the way of civilized and upright human life. After practicing brahmacarya and training under the guidance of a Spiritual Master the Vedic system is prescribing the asrama of Grhastha for those who are still desiring to enter into married family life. The so-called institution of free love marriage is ruining the human society and it is our duty therefore to reestablish the correct procedure of human life in the matter of encouraging our disciples who wish to marry to enter into a contract of spiritual wedlock. Such contract is made on the basis of compatible service of the Lord because such mutual cooperation in serving the advancement of Krsna Consciousness minimizes the illusion of material compatibility and incompatibility. We are seeing practically that our householder couples are setting an example for all persons that the perfection of happy family life is not based on sense-gratification, but on sincere service to the Lord.

I have already replied to Sriman Locana das the circumstance concerning the girl, Lisa, whom you mentioned. Anyway, if you make either this arrangement or some other, I shall be pleased to offer my blessings upon you both in your marriage. Simply be anxious to keep your life, married or otherwise, always on the platform of pure devotional service to Krsna and be happy chanting Hare Krsna.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Upendra
-
Bombay
21 November, 1970
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My Dear Upendra,

[TEXT MISSING]


I have received your frequent reports as you have been travelling and your account of the situation is of great interest to me, especially I am pleased to note your enthusiasm in the matter of spreading Krsna Consciousness.

___ all the people of the world. I am so much pleased with your sincere endeavor. You are doing service for the Lord and He is sure to reward you with advanced Krsna Consciousness in no time.

I am very glad that you have found some interested and friendly persons to give you at least some temporary assistance in Fiji. Do not be worried about the future. If you will simply work on very strenuously in humble state of mind as the sincere servant of the servant of the Lord, then Krsna will give you all facilities [Cc. Madhya 13.80]. I know you are already acquainted with the Lord's mercy in this respect because you have already had several times experience in the matter of establishing our ISKCON Temples in different places.

I have seen your leaflet and it is very nice. Regarding Hindi BTG, several hundred copies will be sent to you as soon as they are received by us. Yes. As you have noted the youth are our most potential source of converts to Krsna Consciousness. I do not think it is necessary for you to spend time unnecessarily at this time of your life to learn some foreign languages, but the program as we have followed with good success is to find out some local boy who is well acquainted with the English language and train him to preach to the general less educated public. This is the best system and do not be hopeless because you are sure to find such a helper very soon.

The article in the Hindi paper appears to be nice. It is very good that you have renovated one flat for a Temple. Now you can begin your program properly and invite some boys to stay and learn Krsna Consciousness under your instruction. The young boy of 14 years is a very prospective candidate if you train him properly. So do it nicely.

As usual, always be very careful that the regulative principles are being followed by yourself and others very strictly. If you keep to the standard in that way and make a nice Temple for serving the Lord that will be the right path for going home, back to Godhead.

Regarding "Devi Chandan'', we have no use for it. It has got no place in our Vaisnava worship. So far the demigods are concerned, we Vaisnavas have nothing against them, so they may be offered all respects as part and parcel servitors of the Supreme Lord Krsna. The foolish persons may worship the Demigods as Supreme, but we see only that they are agents of the Lord and as such we may offer them our humble respects.

Hope this will meet you in good health. Another thing, although we respect the demigods, we may not take their prasadam if invited. We observe the system followed in Jagannatha Puri. First the foodstuff is offered to Lord Jagannatha and then His Prasad is offered to the different demigods; then we may take such remainders as prasadam. This is the correct procedure.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am sending you the Hindi tape record as you have desired by separate book post. You should receive it soon.
ACBS:ds

Letter to: Ben
-
Bombay
November 22, 1970

70-11-22



My Dear Sriman Ben,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your humble letter dated September 20th, 1970. I am presently staying in Bombay. Since arriving in India I have been extensively travelling and preaching our Sankirtana Movement to all parts of the country. There is good reception also for our Society here. From other countries all over the world I am receiving daily reports and thanks how everything is going on in Krsna Consciousness nicely. Our Movement has now become truly international Society.

I am very glad that you are so much appreciative of our program and philosophy. Actually it is the only factual presentation of our true relationship with God, Krsna. And it is our earnest endeavor to preach this philosophy very vigorously to clear out the diseased condition of impersonal and voidist philosophy which are so much misleading the innocent persons. So you are very fortunate. Krsna has saved you from the impersonal calamity.

I am very much pleased to know that you are trying to set a fine example to your young son, Joseph, and your good wife. It is the duty of our students who are married men to train both their wife and children in devotional service to the Supreme Lord. The easiest program is that you add to your daily schedule a Kirtana chanting of Hare Krsna Maha-mantra both in the evening and the morning with your family and after chanting you can read something from our Bhagavad Gita As It Is or Krsna Book or our other literatures. You are already offering service to Lord Jagannatha and offering Him some nicely prepared fruits, milk, sweet smelling flowers and incense. That is the way for householders. For householders it is prescribed that one should hear the Bhagavad-gita or other transcendental texts of which we now have ample supply from the lips of the devotee of the Lord, one should accept a Bona fide Spiritual Master and follow his instructions and one should install the Deity in his home and carry on worship there. These three items will make your life perfect. So you simply try to observe these things and if you need some advice how to do it you can ask the elder devotees of our New York Temple. Be very strict in your observance of the four principles of regulation, namely no illicit sex life, no intoxicants, no eating of any meat, fish or eggs, and no gambling. Always chant Hare Krsna at least sixteen rounds daily and be happy.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
24 November, 1970

70-11-22






My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter that you say "I am now prepared to give up all self-created designations and work only as your servant." That is the real position; transcendental loving service to the Supreme Personality of Godhead, Sri Krishna. That is our real identification. All other identifications are false or temporary. Lord Caitanya said that "I am the servant of the servant of the servant 100 times removed" and similarly we should think ourselves as the servant of the servant of the servant and this attitude will lead to success in Krishna Consciousness [Cc. Madhya 13.80].

If we can acquire that Hamilton building, it will be a great credit to you and to our Krishna Consciousness Movement in India. People are expecting something from the American Vaisnavas and so we should make every effort to serve them with a nice place so that they may come and sit down with us and chant Hare Krishna and become Krishna Conscious, as Lord Caitanya desire. Here in Bombay we have already made over thirty life members. Every day we are receiving checks from influential men and the preaching work is going on with great success. So try for that house and we will see what Krishna desires.

Hope you are all well and jolly in Krishna's service.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. If there is inconvenience, you may all come to Bombay. Your friend Jariwala has invited us to go to Surat in full strength. You may all go there directly or come to Bombay and we shall go together.

We are seriously trying to purchase a nice house here, so if possible send all collections (including the promised 25,000/-)in favor of International Society for Krishna Consciousness. Before coming here please ship the deities to U.S.A as it was arranged and see Mr. Trivedi of Scindia Steam Navigation in this connection.

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
24 November, 1970

70-11-24



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated November 9th and 11th, 1970.

You had mentioned going next to Singapore from Hong Kong. Singapore is also a nice place for organizing a center. There are many Indians and they will support the Movement there. Yes. The several cities you mention are all important cities in the Far East portion. Originally they all had Indian culture. But I do not think you should spend your time at this stage of life in trying to learn so many different local languages. That is not practical for us. Our most successful program is to begin preaching with the help of an interpreter from the local people and later train up some intelligent men who speak English. When they are conversant with our philosophy, they can preach to the general public. The Hare Krsna Mantra is international mantra. Simply try to induce people to chant and they will understand everything. Externally, English language is understood everywhere.

Your enthusiasm for starting centers for educating the people of the world in this sublime Krsna Consciousness process is very good. You are actually authorized agent of my Guru Maharaja and through Him, Lord Caitanya. He predicted that in every town and village of the world His Name will be well known and you are trying for fulfilling His mission, certainly He will give you all strength and blessings. We simply have to work sincerely and automatically all other things will come. Recently one very responsible Indian gentleman was in our Temple in Sydney and he has given very good certificate for our activities there.

Regarding staying in the various Temples of demigods that is quite alright, but you should not take prasadam from the demigods if you are offered. Our method is to follow the system as it is done in Jagannatha Puri. There, the bhoga is first offered to Lord Jagannatha and then His Prasadam is distributed and offered to various demigods who reside in some nearby Temples. Then the remnants of such Prasadam may be taken by us.

So far a Temple place is concerned, even there is no place, we can sit down underneath a tree and chant as I did in New York. Krsna will give a nice place. You have been anxious to stick to fulfilling the desires of Krsna and Spiritual Master without deviation. Our technique is that we work sincerely and the dictation will come from within; Krsna is seated there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
24 November, 1970

70-11-24

Detroit

My Dear Bhagavan Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 16th November, 1970 and I thank you very much for your encouraging report.

Yes, we are fighting impersonalism and voidism with pure devotional service. Impersonalism and voidism kills the natural aptitude of devotion which is lying dormant in everyone's heart. Therefore we are printing books like our KRSNA book so that people may know it that the supreme absolute truth is a person. The perfection of every living creature is to render transcendental loving service to that Supreme Person and thereby go back home, back to Godhead. Krishna has said in Bhagavad-gita that "whoever explains my transcendental glories to others is most dear to me in this world and never will there be one more dear to me than he''. So go on with your organization for distribution of my books through press and other modern media and Krishna will certainly be pleased upon you. We can use everything-television, radio, movies, or whatever there may be-to tell about Krishna and outside of devotional service all these modern paraphernalia are just so much rubbish. It is very nice that you are opening another center in Cleveland, Ohio. Please do it very thoughtfully.

Yes, any intelligent man can immediately appreciate the qualities of a Vaisnava devotee. The devotee is always truthful and therefore everyone feels confident about what he may say or do under any condition. So the judge has appreciated the transcendental qualities of our devotee Narottamadasa Das.

I've seen your notice to the other centers regarding your new Sankirtana practices and it is very nice. Please continue to work cooperatively in this way and I will be very much grateful to you for your sincere efforts. Thanking you once again for your kind letter.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
P.S. I am in receipt of your last letter also. ACBS

Letter to: Hayagriva
-
Bombay
24 November, 1970

70-11-24




New Vrindaban

My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th November, 1970 and I've noted the contents carefully. I have instructed the GBC members with me here in India that they should write you once a week and report on activities here. It is very encouraging to hear that Pittsburgh temple is doing so nicely and that New Vrindaban is also being developed gradually. As far as the roadside property is concerned it is in long standing for purchase. So try to purchase as soon a possible, as you are hoping to get finances from spiritual sky incense which you are manufacturing under Ranadhir's expert guidance in Pittsburgh.

Regarding KRSNA book, Vol II, 4,000 copies may be sent to the U.S.A. and 1,000 may be sent to London; the remaining 5,000 can be sent to Bombay, India.

Regarding Printing of Bhagavad-gita complete and unabridged edition, it may be printed with our ISKCON PRESS and 5,000 copies may be sent, printed and folded to Bombay because I notice in your ISKCON PRESS newsletter that Advaita has expressed his opinion that if sent by ship without folding first, it would not be possible for the books to be properly folded and printed here in India. Regarding the missing verses, I will see if it is required and will send you at a later date.

Kirtanananda Maharaja is feeling double separation. If he likes, he can go back to New Vrindaban. Let him feel only one separation. As far as myself, most probably I shall go back to U.S.A. by next spring, so I also am feeling separation.

In your letter you refer to Gurudasa as GBC member, but I think there is some misunderstanding because he has not yet been appointed by me as GBC member, because there is no vacancy.

Please offer my blessings to your good wife Syama Dasi and son Samba. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have advised K. Maharaja to return to New Vrindaban. ACB
ACBS/adb

Letter to: Mukunda
-
Bombay
25 November, 1970

70-11-25




London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. After a long time I have receive your letter dated November 19th, 1970, as well as your telegram dated the 24th November, 1970. I thank you very much that you have sent the memorandums etc.

Hamsaduta, Syamasundara. and Tamala Krsna are detained here because we are trying to establish a center in Bombay. In the meantime, if you and your wife, Janaki, may take the place of Yamuna and Gurudasa and see that things are going on nicely there. London Temple is very important and things may not be neglected there.

Please see that KRSNA books are sold and the sales proceeds directly sent to Dai Nippon for credit of "Bhaktivedanta Book Fund''. I have to pay still $10,000 to Dai Nippon for the order I have placed with them. The total amount was $35,000, out of which by collection from U.S.A. and something from my bank, we have paid $26,000, so another $10,000 is required. Please see that the book funds are immediately sent to Dai Nippon.

Please go on sending reports regularly and offer my blessings to your wife. I shall be glad to hear from her.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
25 November, 1970

70-11-25






My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of several letters from you and I am answering the points from letters dated October 7th, fortnightly report dated October 24th, and letters dated November 2nd and 13rd.

I am very glad that you are trying with all the other GBC members to maintain all the various functions of our very large organization up to the standard as I have set for you. This is most important. So please always work cooperatively for this end. I know that there has been a great disturbance amongst the devotees caused recently, but now things are being rectified. You are right to say that the example and kindly guidance of our elder members in the Society is the most profound force for motivating our students both new and old towards advanced Krsna Consciousness. Neglect of following the regulative activities and so-called advancement on the basis of self-motivation are both offensive. One should sincerely try to bring himself to the stage of devotional service motivated by pure love of Krsna, and our personal example must set a guide for them.

You have written, and several others have written to me intimations that you are establishing a membership program in the U.S. That is very good idea. However, I have already advised Rupanuga how the Membership fees are to be fixed. Please see that this business is done consistently by all our centers, otherwise there will be a confusion. Regarding means for increasing the income of the temples, I have asked Tamala Krsna to give you some hints how to do it. I am waiting further reports on the endeavors of our Sannyasis in establishing new centers in Houston, New Orleans and Coconut Grove. I have written Brahmananda how they are to manage their own establishment program. Every Temple must work independently so far as maintenance is concerned.

I was so much anxious about Advaita and I am very much concerned lest he become further victim of maya. I am anxiously waiting for a letter from him. In the meantime, I have asked that as far as possible, all unpublished manuscripts be printed by him on ISKCON Press. I have also requested Kulasekhara to go to Boston to assist Advaita and I am confident that the tense situation will be relieved.

Yes. You have the right attitude towards disturbing comments of fellow devotees. Lord Caitanya has advised us to always remain more humble than the grasses and more tolerant than the tree, devoid of all sense of false prestige and ready to offer respects to all persons. It is not our policy to reject someone on any personal grounds. Rather it is our duty to encourage him on the common platform of devotional service to Krsna.

I have received very nice reports from all our centers how they are very much appreciating my books and they are understanding association with the Spiritual Master is the same as association with His vani or teachings. This is a transcendental fact.

I am very glad that Krsna has saved you from "financial crises''. In any case we shall not evade our natural dependency upon the Lord. Neither it can be done in any way. The materialists foolishly play that they are independent, but such false independence is vanquished at every instance by the superiority of the material nature. Devotees are never subject to such kinds of illusory thinking and its subsequent frustration because they keep themselves always engaged in their natural dependent position as sincere servants of the Lord.

Regarding book binding, if you can produce only ten hardbound books per day that will suffice for our own purposes. For large quantities of hardbound books we shall have to depend either on Dai Nippon or some outside binder. But the softcover books are very good. Simply they must be sewn. I know these paperbound books are very popular with the college set in your country, so we should encourage them to take our books in that way also. I do not know why there should be such a lack of money for ISKCON Press. Every Temple reports very good books sales, but where is the money going? Anyway, your rectification program by the GBC in the matter of right payment of bills for literatures is good. So now please bring things under the right order. I fully approve of your idea to prepare every available manuscript up to the stage of printing, even if they remain in the layout stage for a while. I may tell you that I am not so much encouraged to work on translations unless I see that the literature is being printed or at least being prepared for printing. I have done some translating recently, but it is not yet decided whether to send you the tapes or to transcribe them here and send you a copy of the manuscript. Very soon you will know about this. I will be encouraged if you keep on with the work of readying my manuscripts and printing them.

I have not heard in a long time from New York. I am confident that things are going on there alright, but still I would like to hear from you or Bhavananda report of our Temple in New York. Next time I return, I shall go first to New York. I am glad that many new centers are being opened in different places. I have had several encouraging letters from Mohanananda in Dallas and in all our centers things seem to be improving and the public reception is also improving.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
25 November, 1970

70-11-25



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I have not heard from you in a long time. Please let me know how many life members you are making, if any and what is the situation concerning the negotiation for the Vrindaban house. If it is favorable, then you can remain in Delhi for some time and send back to Bombay the three Brahmacari boys who are staying with you. If there is no possibility of getting that house, then all of you can immediately return to Bombay. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
26 November, 1970

70-11-26



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 24th with enclosures and checks and have gone over them carefully. In the meantime, if there is no very important business in Delhi, you may accept the invitation from Indore and go there. Most probably I shall also go there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. It appears that the collection is about Rs 6000.00. But you have not sent all the money. ACB

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
26 November, 1970

70-11-26

Toronto

My Dear Jagadisa

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th November, 1970 and I've noted the contents carefully. I've received a GBC report of the Pittsburgh meeting and it is very nice. Please go on working cooperatively in this way and always keep in touch with the other GBC members. Such communication will give you spiritual strength to make the right decisions for pushing this Sankirtana movement.

So far as Canadian expansion is concerned, your suggestion to open centers in Ottawa, Hamilton, Quebec and Winipeg is very nice, so do it practically and Krishna will be pleased by your sincere efforts. Performing Kirtana and conducting classes at universities along with distribution in the libraries and the colleges of our literature is a very important program, so do it enthusiastically. There are innumerable departments of knowledge being presented in the universities, but there is no department of knowledge for understanding the science of God, Krishna and therefore we want to introduce such a department of knowledge.

Yes, Krishna Consciousness is simple. Chant, dance, take prasadam and always try to think of Krishna. In the Bhagavad-gita it is stated by Krishna that whatever you do, eat, give away in charity or sacrifice should be done as an offering to Him, and by this principle of work, surely you will come to Him. So everyone has to eat and work. Simply we should do so on Krishna's account and that will make our life perfect.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
27 November, 1970

70-11-27




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated November 22nd, 1970. I am so glad to learn that you are collecting funds for building.

I quite approve your proposal that if the money is used for establishing Bombay center, the donors will not be encouraged. In that case you can open an account with the Central Bank of India in the name of ISKCON. The Society is going to be registered here and the arrangement is done. We have already an account here with the Central Bank H.Q. and the number is 3/953. The way we open our account is that we have passed resolution and submitted it to the bank. The enclosed copy can be adjusted by you for Calcutta. Our account here in Bombay is with the Head Office and the Calcutta branch can inquire from them.

So the account should be opened and checks should be drawn out by two signatures. One of the signatures must be mine and the other names should also be registered: Jayapataka Swami, Acyutananda Swami and Madhudvisa Swami (Founder and Acarya, President, Secretary and Treasurer respectively.) These four names should be registered.

Please send a list of the Members you have already made and how the collection is dispersed. Are the funds divided into 50% for the Temple Construction and 50% for the Book Fund? And a separate contribution for the Hamilton House.

If you want to take four men to raise the funds for purchasing the Hamilton House, I have no objection. We agree with Mr. Poddar that four men raising Rs. 25,000 each will be very nice. Side by side, you can try for the Alipore house just in front of the Judge's Court. Either the Alipore or the Hamilton house may be taken for our Calcutta branch.

If you are unable to open an account in Calcutta, then the collection money may be transferred to our bank here and I will keep separate account for it.

Regarding Jhajaria's proposal for uniting the Bhu Lok diksa Mandir with our ISKCON, there is no question of such amalgamation. So we do not go on with such ideas. But don't make him enemy; just try to avoid any intimate connection.

So far the Magh Mela is concerned, I have received word that our application has been received, but I do not know about any land being set aside for us. If you have got such information, please send me the copy.

Your title is actually Tridandi Swami or Tridandi Bhiksu, which is the first stage of sannyasa life. Tridandi Goswami is for one in the fourth stage of sannyasa life which is paramahamsa stage.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
28 November, 1970

70-11-28






My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th November, 1970 along with very nice newspaper clippings.

Wherever we may be, if we are engaged in Krishna's service, that is our success. Bhaktivinode Thakura sung, praying to the Lord, that he would prefer to take His birth as an ant in the house of a devotee than to take birth as powerful as Brahma without any devotional service. The conclusion is that in any condition of life we can become happy if we are engaged in devotional service. Srila Rupa Goswami has said that a person whose desire is to always serve the Lord is always liberated, in any circumstance of life. So I am very glad that you are trying to organize a center in Florida which was our long-standing ambition and I understand also that you are gradually getting good response because they are gathering to an extent of 100 persons every weekend. So the future appears to be very hopeful.

Maya is very strong and she can victimize anyone of us at any moment. We shall therefore always keep ourselves vigilant and this is only possible by rigid engagement in Krishna's service. Certainly maya attacked you a few months ago and now again you are determined to serve Krishna; that will keep you secure. I shall always pray to Krishna for your protection. Side by side you also remain always engaged in Krishna's service and thus there will be no chance of falldown. I think your program is going on nicely. You also follow the regulative principles, chant 16 rounds, and keep yourself engaged in the service of the Lord. Also keep me informed occasionally about your activities.

Here in Bombay we are getting good response. Our expenditure is very heavy because Bombay is like a European or American city. But Krishna is providing us with all facilities. It requires a little intelligence how to keep pace with Krishna and the world simultaneously.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
28 November, 1970

70-11-28

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th November, 1970 and I am so much enthused to understand how nicely you are distributing our books. Actually these two books, KRSNA book and Nectar of Devotion, are revolutionary to your country. Not only your country, but all over the world. Nobody has any clear idea of God. In hopelessness they declare that God is dead. So these books will supply clear idea of God, not only that but anyone who will read this KRSNA book in two parts, Nectar of Devotion, and if possible Teachings of Lord Caitanya, I'm sure he cannot go away from becoming a devotee of Krishna. So try to push our books, especially Bhagavad-gita As It Is, TLC, KRSNA, NOD, backed by a regular supply of our magazines and regular performance of sankirtana. Then I'm sure Krishna Consciousness Movement will go forward without any hindrance. You have a strong governing body, all determined to push forward this movement and I'm sure of success in the future.

As you are a member of the governing body, I wish to draw your attention to the fact that 10,000 KRSNA books and 5,000 NODs were recently published. So the price of these books alone come to the point of about $100,000. If 50% even were collected, then it would have been $50,000. The present arrangement is that all book collection goes to Dai Nippon firm in Japan but so far money transferred there is only $21,000. That is 1/4 of the gross value. I think $50,000. at least should have been deposited there by this time. If I'm not wrong in my calculation, you can talk this matter amongst yourselves, especially Karandhara, and do the needful. I'm sure KRSNA will be accepted all over the world. In India also we are getting good response. Practically men are becoming life members just by seeing this book. We have no other asset at the present moment.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
28 November, 1970

70-11-28




Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th November, 1970 and I have noted the contents carefully.

You write to say that you have asked Karandhara to send some money received for the bookfund to pay for paper. That is alright provided that Karandhara can also continue making payments to Dai Nippon. The problem is that book money isn't being properly collected. Big books like KRSNA and NOD: NOD, 5,000 books printed @ $4.00 = $20,000.; KRSNA - 10,000 printed at $8.00 = $80,000. for a total of $100,000. $70,000. or $80,000. should have been collected, but Karandhara has only collected $24,000. So where is the rest of the money? This means that the money is not being collected properly. What can be done? Also there were so many small booklets printed. Where is the collection for them also? If collections are not being made properly, then there will be a shortage of money. So how to adjust things?

Arrangements should be made so that book collection can be made properly. Also how the books are collected, how accounts are kept, how books are distributed. Then there will be no scarcity of money. Even if you take $5,000. to $10,000., that's all right so long as Karandhara can send to Dai Nippon at least $50,000. So what will be the cost of printing and folding 5,000 NODs? If Karandhara can't pay, I will see how to get it from here. (You can print and fold there and send here for collating and binding.)

So far as minimizing the use of Sanskrit words in BTG, that is very nice. There is no need for so much Sanskrit. Therefore I object to the Brahma-Samhita edition. I use Sanskrit, but the purport I give immediately.

I just want to see that these books be printed, whether it be on our own press or by Dai Nippon; that is my ambition. I have become slackened in my dictaphone work because the manuscripts already there are not being pushed ahead. So far as books like KRSNA, NOD, TLC, I am sure that they'll be accepted everywhere-all over the world, so we should keep sufficient stock of them, and Bhagavad-gita also. So you should arrange for reprinting and folding of 5,000 NODs and send them here as soon as possible. Also please arrange for reprinting of TLC.

Pradyumna has to create another assistant locally. It is not possible at the present time to send a man from here, at least for the present moment. So he has to work a little hard. He should have created by now another assistant. I think his wife can become the best assistant.

Please offer my blessings to all the other devotees there. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Damodara
-
Bombay, India
29 November, 1970

70-11-29






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 9th, 1970, and noted the contents.

I am very glad to note your careful understanding of Krsna Science. It is a fact that there is no one who can claim to be happy who is not in Krsna's service favorably rendered. All others are simply entangled in the tight circle of sense gratification. However, the Lord is very kind to us and He has appeared for renovating the devotional service dormant in the hearts of all living entities in the matter of hearing, remembering, worshiping, etc. So that the conditioned souls suffering from material pangs may take advantage of them and thereby become liberated.

It is very good news that your Washington Temple is now expanded with devotees and you are increasing your program regularly. I am especially eager that all our books may be distributed to all the libraries and school-colleges of the world and so far the program of distribution has met with good success everywhere. So you also do it thoroughly with the help of your assistants. The university community is also a prime target for our propaganda work and I am most pleased to know that classes are being regularly taught at the universities and other classes are using our books as texts. You are one of our intelligent devotees, so please try your best to convince the students of the necessity for chanting Hare Krsna Mahamantra.

I am very much happy that you have added worship of Srimati Tulasi devi to your Temple activities. That is most auspicious. However, you should not try to speculate on the "level of consciousness" of the pure devotee of the Lord. In the material condition of life the consciousness of the living entity is covered over in varying degrees by the material energy in the form of sensuous body and subtle mind. But the consciousness of the pure devotee is not limited by the influence of maya and so it is never to be speculated in that way.

Please offer my blessings to your good wife and to all the Prabhus there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
29 November, 1970

70-11-29



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 23, 1970, and I am very glad that you have gone on to Singapore for expanding our number of Far Eastern and Pacific branches of ISKCON. It is my ultimate desire that all the cities of the world have such centers for Krsna Consciousness and I am sure this will come about because it is the desire of Lord Caitanya.

I have also received encouraging reports from Sydney and Fiji. So long our students remain fixed up to the regulative principles without deviation they will be enthusiastic for spreading this sublime movement. Please keep close contact with the centers in your zone and see that everything is going on nicely. If you can travel from center to center conveniently, that is very good.

Regarding the two students in Sydney, I shall arrange to initiate them as soon as possible. I am very glad that Janne will soon be joining Bhurijana and they will open our branch in Hong Kong. This is the greatest service that you are all rendering in the matter of spreading Krsna Consciousness and Krsna and Caitanya Mahaprabhu will certainly bless you all my sincere students more and more in Krsna Consciousness.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Krsnakanti
-
Bombay
29 November, 1970

70-11-29






My Dear Krsnakanti,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your informative letter dated November 15th, 1970, and noted the contents. I know you are a very qualified and sincere devotee and now Krsna is offering you a nice opportunity to perform responsible devotional service as the president of our Seattle Temple. Please conduct the affairs there very nicely and with great care and Krsna will provide you all facilities for making the center even more attractive and successful.

Please see that the standard of devotional practice is kept very high by strictly observing the regulative principles and executing devotional activities with determination and enthusiasm. If the standard practices are followed then the atmosphere will naturally be joyful and enthusiastic for working cooperatively for the satisfaction of Krsna.

I have seen the pictures of your new altar and temple renovation and everything is looking gorgeous. Always be sure that the Lord is pleased and your success as His genuine servant is assured. I am glad that you have decided to give your time now fully to serving Krsna directly, but do not misunderstand the position of "outside'' jobs. Any work which is performed by a devotee in Krsna Consciousness is never work on the material platform although it may appear to be so. Such a Krsna Conscious person is never associating with the materials of mundane work or with the mundane workers, he is always associating with Krsna by devotional service whatever his position may be. Krsna is maintaining everything at all times, but those who are less intelligent do not see that everything is working by direction of the Lord and they think things are running on automatically somehow or other. That is the view of atheists and fools. Persons in Krsna Consciousness always are fixed in knowledge that the Lord is the Supreme Controller of all that be.

I am happy to hear that your campus engagements are very well received especially on the Catholic campus. That is a good sign that the students are still intelligent to find what is the best information about God and how to approach him. It is unfortunate that they are without proper guidance, but that is the condition of all persons in the world without exception. Krsna Consciousness is

[TEXT MISSING]


I hope you are trying to place our books in the libraries and school/colleges. The program is everywhere very successful, so you please do this very thoroughly in your area and it will be a great service.

Please offer my blessings to all the Prabhus and your good wife. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Karandhara
-
Bombay
30 November, 1970

70-11-30




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 28th October, 19th, 13rd, and 10th of November respectively and have noted the contents carefully. Your sentiments for me are very nice and I thank you very much for your sincere attitude which is so encouraging for me.

If we have to repair our house and Mr. Raj Anand is willing to give us the loan and you think there will be no problem in repaying him, then it is all right and you may do it.

I am glad to hear new devotees are coming and do not be worried about some of our members leaving; they will come back. Krishna never forgets the service rendered to him by the devotee and once tasting the nectar of devotional service to the Lotus Feet of the Supreme Personality of Godhead, it is not possible to forget Him.

I have received the report of Pittsburgh GBC meeting. I am happy to see you all so active and serious about carrying on the work which I have started. Now I want that all administration may be done by all of you 12 GBC members all over the world. Always keep in touch and consult matters all together for practical execution.

Yes, continue to send money to my book fund so that we shall be able to go on producing literatures of Krishna Consciousness. Thank you for the check of $227.00 for my maintenance fund. You may collect all the payments and send once monthly from L.A. the total amount. That will be better. I have also received the receipts of temple payment for Sept. and Oct. Also the pictures of the sanctuary appear very nice.

My Guru Maharaja used to say "don't worry about money, Do something nice for Krishna and money will come.'' So we should always be thinking how to distribute the message of Krishna and surely He will give us facility. Even an ordinary man if he wants publicity then he gives so much money for the propaganda work. Similarly Krishna is not poor. He can supply any amount for the devotees who are engaged in broadcasting His glories. I see that you are moving in the schools and universities for preaching. That is very good. Krishna says that this knowledge is the king of education. So it will be appreciated.

Your program to visit nearby cities and towns with a travelling party is nice. Krishna Das has also started this program in Germany and the success has been good.

Regarding worship of Tulasi, it is not very much important. Simply all the devotees may offer a little water every morning and in the evening offer obeisances and ghee lamp (one wick) and circumambulating three times repeating the mantras that I have given you. The plant may remain in the garden.

Hope this letter will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
30 November, 1970

70-11-30




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th November, 1970 and I have noted the contents carefully. Yes, I have received a copy of the GBC meeting held in Pittsburgh and I hope that all of you GBC members will continue your present course of action. Always be acting for Krishna. Krishna Consciousness means to be alive, not that if we get some time, we lay down and sleep. So your activities and reports are all encouraging to me, so please continue in this way. Also continue placing my books in libraries, colleges, bookstores, etc. and gradually the public will learn to appreciate this stock of transcendental literature. People are accustomed to read all kinds of rubbish literatures. The principle is there-reading. We simply have to direct their attention to Krishna.

Regarding Pradyumna, he can train some local man for assistance, but I don't think it is possible to send anyone from here at this time.

Narottamananda and Susan may be married accordingly and I will be pleased to give my blessings.

I hope this will find you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

December

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
1 December, 1970

70-12-01



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessing. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents carefully.

So far as shipment of the three sets of Murtis is concerned, you may ship as soon as possible one set to Boston and the other two sets may go to L.A. From L.A. one set can be sent to Montreal. So far as the marble Deities are concerned, one set may be sent to San Francisco and the other to Baltimore. I have also written to Jayapataka Maharaja about the building fund. Please consult him about this. Our Calcutta branch should be managed as follows: Jayapataka Maharaja - president; Acyutananda Maharaja - secretary and yourself as treasurer. So if the building fund is being nicely raised, that is all right and you may stay in Calcutta. If not, then when I go to Gorakhpur I shall call for you from there, but if fund raising
business is going on nicely, you can stay.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nayanabhirama
-
Bombay
1 December, 1970

70-12-01



My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st November, 1970 and have noted the contents carefully.

Yes, I am so glad to learn that you are distributing our books in colleges and schools so nicely. Actually this Krishna Consciousness Movement is a novel proposition to the world. The world is suffering on account of atheistic conviction of life, so our theistic proposition presenting Krishna, the Supreme Lord, is certainly a great relief to the agnostics, atheists, impersonalists and voidists. In all our books we have very scientifically covered all such demons and if these books are introduced in the schools and colleges, so many beautiful souls will be saved. Your are doing a great service to humanity to introduce our books to the people in general. So far as preaching through television the mantras of Isopanisad is concerned, that will be a great success to do so.

So far as moving the temple to a new location, that is very good news. When I return to your country, I must visit your temple, either from New York or from New Vrindaban. Formerly, when I first came to the U.S. I saw this Philadelphia city. It is a nice small city almost representing New York. In the Philadelphia University there is one professor of Sanskrit. His first name is Norman, and the last name is, I believe, Brown. Dr. Norman Brown. He invited me to speak in his class, so we are acquainted. If possible, try to introduce our books there. This university is in the Walnut district.

If you can keep cows, it is very good. You'll get fresh milk. That's a great benefit. To take care of the cow is a religious function for the Hindus but actually if care is taken for cows, it delivers us the miracle food-cow's milk, which is so valuable. And because we drink cow's milk, we should accept the cow as our mother. That is etiquette.

Someday when the opportunity comes for film-making you can do so. If you can make bona fide films it is welcome. Then I can help you by directing. So far as exporting films that is not possible.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
1 December, 1970

70-12-01

Buffalo

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12th November, 1970 and have noted the contents carefully.

That the sannyasis have gone is all right. Also Gargamuni Maharaja is trying for Florida. That is good. I've written to him one letter encouraging him. I think things are going nicely. So please cooperate with the sannyasis. Work with them so that they may go on with their missionary activities.

I've advised all the GBC members here to keep regular correspondence with you. So what is the cause for mistrust? I do not know.

These engagements at schools and colleges is a most important task. If schools become interested with our philosophy and we can introduce these books, then it is our success. A little effort in this direction is sure to be successful because these are completely new thoughts for the Western world, this science of God. And because the West is scientific minded, they will take it up. We should try for this vigorously. Once they take up Krishna Consciousness in the colleges, it will be the greatest success. We've got books and we've got the Dr. Staal correspondence. Let the school authorities inquire about it. These are the propoganda items. This task should especially be entrusted to Hayagriva Prabhu because he is in one university. Not just Hayagriva, but all of you who are college graduates. You know better than me how to introduce these books into the schools. Also recently I have received one report from Jagadisa and he is distributing our books nicely.

Yes, all blessings for this marriage between Nityananda das and Carol. Please also offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Puri Maharaja
-
Bombay
2 December, 1970

70-12-02






My Dear Puri Maharaja,

Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of your letter dated on November 24, 1970. Perhaps you are my only Godbrother who has appreciated my humble service to the cause of Guru Gauranga. All my other Godbrothers are very much envious, as I can understand from their behavior.

In your letter dated November 10, 1970, you have written to say that I should inaugurate the installation ceremony. So I am very much obliged to you for your kind invitation, and my program will be as follows:

Tomorrow I am going to Indore; from Indore I shall come to Surat. From there I shall go to Gorakpur. From Gorakpur I shall go to Allahabad, and most probably from Allahabad I may go to Vrndavana.

So far as Mayapur is concerned, I do not think I shall be able to attend the Gaura Jayanti celebrations at there. The reason is that I have no place of my own, and certainly there will be too much crowd during the occasion. Therefore, I want to avoid this occasion. Sometimes after we may visit.

I shall go to your place from Vrndavana or from Allahabad, and we have to arrange in that way. We are thirty men and women all together. Whether you want us all to visit? Perhaps if we go from Vrindaban we shall have to take advantages of the Grand Trunk Express. Of course there is sufficient time now, and I shall be in regular correspondence with you on my tour, but I accept to visit all the places mentioned by you when I go by that side.

[PAGE MISSING]


Letter to: Gurudasa
-
Indore
5 December, 1970

70-12-05

Delhi

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings, I have come to Indore on the 3rd December and we are five here altogether. I am expecting your wife and others to arrive this evening. I have received your telegram from Vrndavana and am awaiting your letter with details to be forwarded. I am planning to reach Surat on the 12th instant and my address at that time will be as follows:

c/o Bhagubhai Jariwala

Jekisondas Nathaubhai Jariwala

Motorcycle Building

Begumpura, Surat
We shall remain in Surat up until about the 20th December.

In the meantime one gentleman has come to me here in Indore and he has offered us one small Krsna Temple in Vrndavana with room for about 20-25 men. He has written to the man there to receive you when you go. So you may go immediately as soon as possible go there for the purpose of seeing the Temple whether it is suitable for us. The name is as follows:

Chhatrabihariji's Temple; Gopinatha Bazar; Vrndavana. It is in care of our friend Sri N. C. Zamindar, of Indore. So please go there and see it and do the needful. Let me know how things are going on.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You might have received by this time a letter from Tamala. So you must go immediately to see the Chief Controller of Imports and Exports and make the necessary arrangements for getting the clearance permission for our shipment of books. ACB
ACBS:ds

Letter to: Mukunda
-
Indore
7 December, 1970

70-12-07




London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your detailed letters (2) dated November 28th, 1970, with regard to the Regent Park land.

We sent you a telegram to send the certified copy of our constitution and you also confirmed by telegram, but it is not received yet.

So far the Regent Park land scheme is concerned, I have read over all your points and further talks on these may be discussed on receipt of the above mentioned documents. It is not practical proposal to request Sri Rirlaji to write to the High Commissioner. Another thing, you do not rely on Proful Patel-you find out your own place. When I was in London, this Proful Patel promised to see me many times, but he did not come.

Regarding telephone at Seksaria House or anywhere else, don't try to use telephone unnecessarily.

Please offer my blessings to your good wife, Srimati Janaki devi. I hope you are both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P. S. Please arrange to send all my book-sales proceeds directly to Dai Nippon Printing Co. Tokyo and let me know.
ACBS:ds

Letter to: Tamala Krsna, Syamasundara
-
Indore
9 December, 1970

70-12-09




Bombay

My Dear Tamala Krsna and Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 4th and 5th December, 1970, respectively, as well as one telegram dated 7th, December regarding the Surat program.

Gorakhpur has already sent us money for going there, therefore we should give first preference to going to Gorakhpur and them from Gorakhpur we shall make further program. So for the time being the Surat program may be postponed. I am arranging to go to Gorakhpur by the 17th December and if you have no important program in Bombay, then all of you may come to Gorakhpur. From Gorakhpur we shall go to Allahabad or maybe to Vrndavana. That will be settled there. So let me know if you are all starting for Gorakhpur by the 17th instant.

The best way for you to go is to purchase reserved tickets from Bombay through Gorakhpur according to the following schedule. Leave Bombay on the 17th December by the 5 (down C.R.) Punjab Mail AC departing at 15.20. You will arrive at Bhopal Jn. by 6.20 next morning. Most probably we shall join you at Bhopal with tickets reserved on the same train. The 5 Punjab Mail will then reach Jhansi at 11.40. At Jhansi the train divides and one part goes on to Luknow called the 43 (down C.R.) Jhansi-Lucknow Mail departing Jhansi at 13.20 and arriving Lucknow at 20.05. From Luknow the Lucknow Express (E.R. down #16) departs at 21.15 and arrives in Gorakhpur at 3.05.

In Indore we shall continue our program up until the 16th and therefore we shall start on the 17th to Bhopal Jn. where we should meet your train and join parties. In the event that we do not join you at Bhopal Jn., you continue on to Gorakhpur as above schedule.

Regarding the proposed meeting with Sri Birlaji, your letter arrived too late for any action to be taken from here.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

I have advised Gurudasa to print the numbers of the receipts which were lost in Delhi in the public papers with a note that any monies collected with these receipts are not received by ISKCON, neither ISKCON is responsible for such false representation. Please send the numbers of the missing receipts immediately to Gurudasa so he can do the needful. Giriraja says that you now have the only copy of the missing numbers. So please send them without delay. ACB
ACBS:ds

Letter to: Karandhara
-
Indore
10 December, 1970

70-12-10

Los Angeles

KARANDHARA DAS ADHIKARI

WE REQUIRE 70.000 DOLLARS FOR PURCHASING VERY NICE CALCUTTA HOUSE KEEP SAIS CONTRIBUTION 28,000 INTACT LETTER FOLLOWS

A C BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Jayapataka
-
Indore
13 December, 1970

70-12-13




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th December, 1970.

You write to say, "We notice that even the communist protestors can't help smiling and answering back 'Hari Bol!' '' So there is sufficient hope to reform them by Caitanya Mahaprabhu's grace of chanting the Hare Krsna Mantra. Kali Yuga is the fallen age undoubtedly, and there are different varieties of fallen souls. In Calcutta the so-called disturbance-makers are also some of them. I went to America and some of the souls were accepted by Lord Caitanya and today the Bengal being Lord Caitanya's place they are in such pitiable condition, so I wish that some of you among my American disciples may try to reclaim these fallen souls to the order of Lord Caitanya's Vaisnavite platform.

When I was in Calcutta, many Naxalite and Communist youths used to see me. They were arguing with me, but I defeated them smilingly. They left after offering me their respects. I think they can also be reformed provided we diagnose and administer the proper medicine for them. I am not very much hopeless about Calcutta situation or even if there is some risk we should try to reform them and if we are successful, the people of India will hail us to great estimation and adoration and that will give us good impetus for pushing on our Movement, Krsna Consciousness.

Although there are many places in Calcutta we can have at cheap price, my advice is that you try to raise this one lakh of rupees for advancing to the Hamilton people and keep it ready. I have already sent you a telegram reading like the following: "If they accept 6.2 lakhs, I will immediately go there to complete transaction.'' So, if the Hamilton people accept the offer of Rs 620,000/, I shall immediately go and finish the transaction. I hope you have received the telegram and I am expecting your reply at any moment. The location of the Hamilton House is very nice and absolutely suitable for our purposes. In the meantime, I am also addressing one letter to the Hamilton Co. and the copy of which is enclosed herewith. Please do the needful. Keep yourself brave and fit to face the situation with faith in Krsna and Spiritual Master. Let us do something tangible in Calcutta.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tamala Krsna, Syamasundara
-
Indore
13 December, 1970

70-12-13




Bombay

My Dear Tamala Krsna and Syamasundara.,

Pleased accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 6th, 1970. Regarding the land in Bombay, we shall prefer to have that vacant land at 5 lakhs. That is a better place than Mr. Shedh's building. From your letter everything is encouraging, still you should post me daily one letter. I am anxiously awaiting your full report from Bombay in letters.

Regarding Surat, how can we go? We have not received any money. So it should be postponed. We have received two telegrams, but no money.

In the meantime I have received two letters from Jayapataka Swami in Calcutta.

I have received one telegram from Gurudasa in Delhi reading as follows:

CCP granted also official letter clearing books waiving demurrage sent to all ports trying Indian 18th-Gurudasa

So I am very anxious to know what you have been able to do in the matter of receiving the books.

Because of the proposed meeting with Indira Gandhi on the 18th instant, our Gorakhpur program is not fixed up. If you have already purchased tickets in the meantime, you may go there as planned, but our arrival from this end is not yet ascertained.

Please keep me informed by daily letters as you promised before my leaving for Indore.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Unknown
-
Indore
14 December, 1970

70-12-14

Wanted qualified Brahmins to preach Bhagavad-gita all over the world. Educated candidates accepted without any discrimination of Caste and Creed.
Apply ISKCON
Life Member can send any member of his family for being trained up as qualified Brahmin who can preach Bhagavad-gita as it is all over the world

Letter to: Jayapataka
-
Surat
17 December, 1970

70-12-17




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings and offer the same to Madhudvisa Maharaja, Sagar Maharaja and Acyutananda Maharaja as well as all the other Prabhus there. I am in due receipt of your several letters and telegram dated November 28th, December 4th, 5th, and 9th, & 13rd, 1970, and have gone over the contents. I have just arrived in Surat from Indore and I have received all of your letters here brought from Bombay. We arrived on the morning of the 16th instant, and our reception here is most promising and cordial.

You have written that there is some critical remarks about us from some parties, do not care for it. We do not mind for the dogs barking. Let us go on with our business.

If the Hamilton Co. agrees to our terms, send us a telegram and we shall arrange for going there. Any suitable place will do for our staying in Calcutta while completing the transaction. You can not only offer them one lakh but we can give them two lakhs immediately put down on the Hamilton House if they give us immediate possession of the place. They may continue to realize the rental from the present tenants and we shall occupy the first floor. So we shall offer them one third of the total six lakhs to take possession and the balance two thirds or four lakhs we shall hand over when the tenants vacate the other two stories. It is good that we secure the place now. Arrangement should be made like that.

You go ahead and arrange the meeting with Birlas and Bangurs and there will certainly be no difficulty for raising the required funds for our Calcutta project. If we have got our place and the support of these big men, I am sure that I can cut down this Naxalite movement. I know how to do it. We have diagnosed the disease and the medicine is Hari Sankirtana and the diet is Krsna Prasadam. With our own place we can dispense these to the young boys and they will be easily cured. They have already shown their willingness to cooperate when I was in Calcutta last and I am sure of this plan to curb their misguided and frustrated activities.

Regarding the account with American Express, you should keep the present deposit with them and if you like them better than the Central Bank there is no need at present for opening a new account with the latter. If required in the future I shall return the papers to you with my signature as per. If there is no difficulty in withdrawing from the American Bank that should be the criteria for keeping the accounts with them. Wherever the money is kept, it must be ready for being withdrawn without any difficulty, in either the Central Bank or the American Express Bank.

Regarding the business of getting outside business contacts for some industrialists, etc. it appears to be a nice proposal, but you cannot deal with them now. When I come there, I shall see the situation and determine what is to be done in this connection.

You have asked some questions of unnecessary sort. Don't bother about these things. It is not our business to give them advice about sterilization and contraception.

We are planning to remain here for about ten days and our further program is to go to Gorakhpur via Ratlam. I will keep you informed of my movements so that you can reply me to the right address.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bhagavan
-
Surat
18 December, 1970

70-12-18




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters November 30th and December 3d, and have noted the contents. I have not received the two sets of slides mentioned in your letter.

Yes, I have heard of your plan to open a branch in Trinidad. That will be very nice and the selected members are approved by me. The more we open branches, the more I feel encouraged. These branches are like the oasis in a vast desert. In the desert there is no water, but occasionally if one is fortunate he may come in contact with an oasis and he is saved. Similarly in this material world we are drying up due to lack of spiritual knowledge. Our ISKCON centers are meant to give relief to the dried up conditioned souls who are searching after the nectar of joyful life. So I request you and all other members of ISKCON to flood the world with Krishna Conscious centers and realize the prediction of Caitanya Mahaprabhu "as many towns and villages there are, my name will be known.''

Yes, there is possibility of help from influential men to open a big branch in London.

Our literatures are unique in the world and we want to introduce our philosophy in learned circles, so your report of library distribution is good news for me. Keep trying to place my books in auspicious places such as libraries, universities, clubs, etc. and someday the world will realize and appreciate these transcendental literatures.

Everyone is asking me to stay at their temple when I return. So I think I shall have to expand. What do you think?

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
Surat
18 December, 1970

70-12-18




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two telegrams and letter dated December 6th, 7th and 6th, 1970, respectively. I have just come to Surat from Indore as we are travelling often now and I have just received your letters addressed to Bombay from where my mail is regularly forwarded.

I have already telegrammed you in return regarding the money contributed by Sai and his followers. The money is to be kept for the purpose of purchasing one very nice house in Calcutta for which we have already begun serious negotiations. You have utilized $500 for the Berkeley Center's immediate need, but this must be repaid by them so the entire contributed sum must remain intact as I have instructed by telegram. It is a very good news that the disciples of Sai and Sai himself are now coming to join with our ISKCON. Because they were chanting Hare Krsna, they developed some love for Krsna and therefore they have decided upon this right course of action. So they are all very welcome and you can give these good souls all encouragement so that they may not feel any inconveniences. They must live with us according to our standard practices and they shall surely advance in Krsna's service.

So far the current estimate for printing the revised and complete edition of Bhagavad-gita, you may immediately go ahead with this project and it is very much encouraging to me that you are eager to do so. However the proposal for using the money contributed by Sai for this purpose is not feasible. That money is already reserved. The London Temple has taken Krsna books worth $20,000, so they should send the requisite $17,000 for the publishing of our Bhagavad-gita As It Is in new enlarged edition immediately. I understand that the KRSNA book is selling there very well, so they can easily do it. I hope your international attempts for placing our books in libraries and selling our KRSNA books in particular is going on. I am always anxious to know that our programs are going on nicely.

I am very much happy that you are now attempting for opening up some centers in South America. It has long time been my desire to have some of our branches there. So you train up some qualified men and send them and if they can do something there it will be a great achievement. Simply they must chant Hare Krsna, observe the regulative principles and read our literatures sincerely and their success is guaranteed.

So far the overseeing of the temples in your Zone, I am very glad that you are travelling there and preaching and thus feeling enlivened. Just see that the standard of purity is strictly maintained and the standard of enthusiasm for spreading Lord Caitanya's Movement is increased.

Please offer my blessing to all the nice devotees of Los Angeles Temple.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I think with Sai's money in 10,000/$ denominations four bills you have to come to India. Syamasundara. will write to you.
ACBS:ds

Letter to: Krsna dasa
-
Surat
18 December, 1970

70-12-18




Hamburg

My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1st December, 1970 and I thank you very much for your kind sentiments for me. Actually I cannot claim any credit for myself, but I say if any credit is due, it is due to the fact that I have not deviated from the original instructions. Whatever I have learned from my spiritual master I have presented before you and similarly whatever success you are having only it is due to the purity of the message which you are carrying. So continue to see to the management of ISKCON and keep up the standards of devotional service and this Krishna Consciousness movement will be accepted all over the world.

I am very encouraged to see your enthusiasm for preaching this message to the Russian people, and your idea to send letters with the help of Dr. Bernhart is very good. He is a big scholar and he also appreciates our movement. So if you arrange a tour of Russia for me, I am prepared to accept. Let us see what Krishna desires. Why not Dr. Bernhart join this great movement.

Amsterdam sounds like a good place for our movement. The hippies are not bad souls, because soul is part and parcel of Krishna. So in fact everyone is good, because everyone is spirit soul. But by demoniac association they have been mislead. Try to save these boys and girls. That is our duty. If you can arrange for a Dutch BTG it will be very nice.

Yes, as GBC member your task is very responsible. You must always keep yourself pure and in this way your preaching work will take effect. Others are also speaking Bhagavad-gita but their speech has no effect because they are not following the regulative principles of devotional service. Also, always maintain Sankirtana Party, prasadam, chant 16 rounds and read all our literature. These things keep you always in touch with Krishna, and Krishna will give you intelligence more and more how to spread this movement. "I dwelling in their hearts destroy with the shining lamp of knowledge the darkness born of ignorance.'' [Bg. 10.11].

I am glad to hear Mandali Bhadra and Haripriya are working so hard to translate my books. They are both sincere souls and combinedly I am confident that they will do their duty. Husband and wife engaged in the service of the Lord is real marriage, and man and woman combined without service to Krishna is animal life. So their example is very encouraging and instructive.

Himavati is also eager to go to Russia and she also speaks the language. If we can go to Russia with our World Sankirtana Party, I am certain that it will be very much appreciated and people will see the real peace movement is chanting process-chanting the Holy Names Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare/ Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare. So try for it.

I hope you and your good wife Indrani are well. Please convey my blessings to all the other devotees and tell Vasudeva to write me about how he is progressing with his painting work.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Advaita
-
Surat
19 December, 1970

70-12-19




Boston

My Dear Advaita,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Balai Dasi, and your daughter, Nandini devi. I am in due receipt of your letter dated December 4th, 1970, although I did not receive any letter from you addressed to Calcutta. I am travelling extensively now throughout the country of India, so sometimes my mail does not reach me promptly or there is some chance of its being missed.

Anyway, I am so much relieved to hear from you, and I was sure that you could not actually be entrapped by Maya. I have always been confident of your steadiness in Krsna Consciousness because of your great determination in serving the mission of the Lord in such great measure these last few years by your working long hours and more with our ISKCON Press. So I think that the recent disturbances are easily to be set aright and you should go on again fully engaged in our printing work there. We have got a great lot of work to do and you should immediately pick up the press work again so that time may not be wasted with the press idle.

I know that Satsvarupa has got too much other engagement to be able to devote the requisite time for managing the press department. I had never considered either closing down our ISKCON Press or removing your responsibility for managing the press affairs. You may immediately resume your former activities and work the press according to your best ability because I am very eager to see our own press printing the majority of our publications. The first thing now should be the printing of the new, enlarged edition of Bhagavad-gita As It Is. That will be a great boon to our Movement. I have already decided that the necessary funds for printing the book should come from the England sales of our KRSNA book. London has got $20,000 worth of KRSNA Books so they should sell them and send immediately $17,000 to ISKCON Press for printing according to your estimate. The plan to print 10,000 copies, 5,000 for India and 5,000 for U.S.A., etc. is approved by me. Please do it. I have been very much encouraged and pleased to receive the two latest chapters of Srimad-Bhagavatam, Second Canto. So this printing must go on. ISKCON Press remains our big mrdanga and the backbone of our Movement.

So far your need for constant engagement in press work is concerned, I do not see that there should be any difficulty if you attend the classes daily when our literatures are read and discussed. It is alright if you do not attend the Arati, but you must remain fixed up by attending the classes. Two hours daily in the classes will not be too much time away from press work. I give you my permission to work in this way. Now adjust things as you find it convenient and please begin work again immediately. I know that you are in need of constantly working the press and the press is constantly in need of being worked. If you are individually the manager of ISKCON Press, I have no objection, but you must work nicely and the GBC will be satisfied.

Please thank Balai for her nice note to me. She is a very good and faithful devotee wife. You are both most fortunate couple in Krsna's service. So please remain all together with your family in Krsna consciousness and be happy. I am writing to Satsvarupa to help you as I have suggested. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Nara-narayana, Dinadayadri
-
Surat
19 December, 1970

70-12-19

New Vrindaban

My Dear Nara Narayana and Dinadayadri,

Please accept my blessings, I am in due receipt of your letters dated 1st November and 26th October respectively and have noted the contents carefully.

That you are working hard to build cottages there in New Vrindaban is very encouraging to me. I want very much to see this project grow, so you please continue to work in this respect. So far as what materials to be used to finish the cottages, I think whatever is easiest and least expensive is best.

So far as your casting of Murtis there during the winter months, that sounds very nice. If you could produce plaster Murtis of Lord Caitanya the same size in height as Kartamashai Murtis you produced earlier, that would be very nice. And then your good wife Dinadayadri, acting as pujari there, can take nice care of that Murti. Husband and wife working conjointly in Krishna Consciousness is the perfection of household life. So both of you go on working in this way to strengthen and improve our wonderful New Vrindaban community project and Krishna will be very pleased.

Hoping you are both in good health and happy in the service of Lord Krishna. Kindly offer my blessings to the others there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Mr. DDD
-
Surat
19 December, 1970

70-12-19



My Dear Mr. D.D.D.

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated as well as the enclosed booklet, and I thank you very much for these.

I have read your version of the Bhagavad-gita, first chapter and it is very interesting to read how the armies were present on the battlefield of Kuruksetra and how Lord Krishna became the charioteer of His friend and devotee, Arjuna. Also I have read your excerpt from Teachings of Lord Caitanya and it was very relishable to read. So take instruction from Bhagavad-gita in this way. Your handwriting is so nice, so by printing such booklets and learning Bhagavad-gita you can then instruct others and Krishna will bless you.

Please take nice care of the cows there for me and make sure that everyone is chanting their 16 rounds. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Surat
19 December, 1970

70-12-19




Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated November 30th, December 3rd and 8th, 1970, along with a correspondence with one E. Michael Kelly. I have read your reply to Mr. Kelly and I find it very nice. Such important persons shou be carefully instructed so they may aid us in spreading Krsna consciousness.

I have seen the layout proposal for the first pages of our new edition of Bhagavad-gita As It Is and it is fully approved by me. I shall immediately write one preface to the enlarged edition as you have requested and send it as soon as possible. I have written to Karandhara that the money for printing according to Advaita's estimate of $17,000 should be realized from London. London book sales have nothing to do with my book fund. They have got 2,500 copies of KRSNA or in other words $20,000 worth of books, so they can send $17,000 for printing of Bhagavad-gita, immediately. It is a good proposal to print 10,000 copies; 5,000 for India and 5,000 for U.S.A.

I am very much pleased with the two latest chapters from Srimad-Bhagavatam-The Process of Creation and The Cause of all Causes. They are so much satisfactory and I am very eager that they should be produced by ISKCON Press at a regular pace.

I have written one letter to Advaita requesting him to take up his duty again unflinchingly and print our books especially the enlarged edition of Bhagavad-gita at this moment. I have great hopes that our ISKCON Press will continue and expand by the grace of Krsna. I have advised him that he must attend daily classes regularly, but there is no need of his attending other functions like Aratis etc. I have given him this special permission in this case, so you also please let him do anything, but let him be always engaged in printing our books and other required literatures. It is my opinion that he should remain as individual manager of ISKCON Press because of his experience and ability in the matter practically. I do not think that you are able to be the manager because you have got too many other very important duties. So the management may be returned to Advaita and the GBC may cooperate in this way for the continued uninterrupted function of our press department.

The pictures on the Srimad-Bhagavatam Chapters are very nice. My sincere blessings are to Jadurani and the art department. If our books are printed in this standard, that will be very, very good. I do not aspire to any more efficiency in printing, but simply the printing must go on regularly. Offer my blessings to all the workers of ISKCON Press because that is my life. Next time when I go there, I shall first go to Boston. In future, if we get some nice place, some of the workers may come and start our own press here also.

You may inform Jadurani that the picture she has sent is alright with necessary adjustments. Krsna is of course to be pictured in the same dress in all the scenes of the Kuruksetra delivery of Bhagavad-gita because the episode took place all within about one half hour. Some ideas are: 1) Duryodhana and Dronacarya conferring in a tent just before the battle. 2) A ratha with four horses drawn before the ranks of soldiers and akshouhini carrying Krsna and Arjuna. 3) Arjuna morose; leaving weapons aside he is almost crying. 4) A man pictured dead and also living. Krsna says to Arjuna, "the wise mourn not for the dead or the living.'' 5) pictures of an individual from babyhood to youthhood, in manhood and in old age and death. The figure of the soul in each different body remains the same indicating that the body changes, not the soul. 6) Krsna instructing the Sun-god; Vivasvan instructing Manu (his son). I will send you more ideas later if required by you.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Sridama
-
Surat
19 December, 1970

70-12-19




Miami

My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6th December, 1970 and I have noted the contents carefully.

Now you and your good wife Manmohini are in Miami after having left Providence and that is very nice. Miami is a very good place to establish a firm center and if you can organize this center nicely, it will be a great credit to you. Just continue with your sincere efforts and Krishna will give you all assistance.

Yes, when I return to U.S.A. I must go to Florida, and I'm anxious to see you also because I've not seen you in a long time. I always remember your valuable personal service given to me. So go on and Krishna will bless you. Stick to the regulative principles, chant Hare Krishna and be happy.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Surat
20 December, 1970

70-12-20






My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated the 16th instant addressed to me and Tamala Krsna as along with a Bengali letter from Sagar Maharaja. This morning I have received also your telegram and I have replied as follows; "Reduce the period as they like. Payment in full on vacant possession. Letter follows. A.C. Bhaktivedanta Swami.'' The idea is that we can arrange to pay them immediately 6.2 lakhs if we get full vacant possession. But I think it is not possible because the tenant cannot vacate within less than six months. We are not interested in realizing the rent from the house; we need the place for our own accommodation. Therefore vacant possession is essential. The best thing will be that let them give us possession of the ground floor and we are prepared to pay them proportionately immediately up to two lakhs of rupees or more. The balance will be paid as early as possible when we get the other two stories vacant-it is up to them. Some arrangements should be made like that.

You have suggested in your letter dated December 16th that a gentle lawyer has prepared to give us free service in the above transaction-it is welcome. As you have suggested you can immediately form a committee. with five or six men comprising Mr. Mohta, Mrs. Birla, Mr. Poddar and Mr. Buwalka and any two of you, preferably yourself and Madhudvisa Maharaja. You can immediately form this fund raising committee. and do the needful.

So far Sagar Maharaja is concerned, I have already written him a letter care of Mr. Pradhan as he gave the address. So if his presence is necessary, he can remain, otherwise, he may come back with the typewriter and my books.

Just now I have received telephonic message form Tamala the book affair is settled up and he is returning on Tuesday.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jayapataka
-
Surat
28 December, 1970

70-12-28




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I hope everything is going on with good prospect in Calcutta. I have decided to come there for the meeting with Mrs. Birla at the Birla Academy on the 6th January, 1971.

Our program here in Surat is very successful and we are terminating it for the time being when we depart for Bombay on the 2nd January. From Bombay we are catching the 1 down (via Nagpur) Howrah Mail Train leaving on the 3rd at 6.45 PM and reaching Calcutta on the 5th at 8.25 AM. So I will be glad to see you there if you can arrange a nice reception. We shall be coming either two men or four.

In the meantime the rest of our party is going to Allahabad for establishing our Magh Mela Camp.

Hope this will meet you in good health

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Surat
28 December, 1970

70-12-28



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 23rd, 1970, Along with a press letter. I am very glad that Advaita has come back to his position, but I am very much concerned that there is a Mayavadi Sannyasi among yourselves. According to Caitanya Mahaprabhu, anything spoken by the Mayavadis is very, very dangerous. If the Sannyasi who has come to our shelter becomes clean shaved and keeps a sikha with beads on his neck and chants Hare Krsna Mantra 16 rounds at least and changes his dress, then he can be allowed to stay with us. Until six months pass he cannot lecture in the meetings. On these conditions, he can render us service in the matter of Sanskrit composition, otherwise there is no need of him. Please take immediate steps in this connection and let me know what you have done in this matter.

The $28,000 plus $800 contributed by Sai may not be touched for any other purpose until you hear from me. Dai Nippon's debt regarding BTG should be liquidated by the Department of BTG. Why the debt should be cleared with a contribution which Krsna has sent for another purpose? I can understand that from London the payment is not regularly coming from the very beginning, so in order to counteract this anomaly I shall be sending someone out of the four important members to check out the condition of London. Most probably Hamsaduta will very soon go there.

At present I am at Surat, which is very nice city in India. People are very responsive and we are getting practically every day a Life Member. There is an important meeting in Calcutta on the sixth of January, so I may be going there on the 5th of January, 1971. I am writing you this letter in great haste on account of being concerned about a Mayavadi Sannyasi being present among you. Therefore, if he completely surrenders to our principles and lives as other newcomers live, then he can be allowed. Otherwise there is no need of his staying with us.

My next letter will follow very soon. You can offer my thanks to Advaita. The dummy Bhagavad-gita sent by him is approved by me. If it is possible it may be improved further.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tulsi
-
Surat
28 December, 1970

70-12-28

San Diego

My Dear Tulsi Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26th November, 1970 and have noted the contents carefully. I was not able to reply sooner, but have been travelling and so much of my mail has been neglected.

Presently I am touring many cities in India and the response to our Sankirtana Movement has been tremendous with thousands upon thousands actively participating. In India, actually, everyone is a devotee. They have simply been mislead by the politicians and so many things. By Lord Caitanya's mercy we are again reviving their dormant Krishna Consciousness, just as we are doing in our centers all over the world.

I am very pleased to hear how nicely the activities are gong on there in our San Diego center under your expert guidance. Also your program for "Maha Sankirtana'' in conjunction with Laguna Beach temple is very nice. Such engagements should be held whenever possible as it is very enlivening to all those involved.

Simply by keeping a nicely regulated temple schedule with many integrated devotional activities and our preaching program is sure to be a success. Following the regulative principles strictly is our strength in spiritual life. If they are neglected, then all our efforts simply become spoiled. So go on in the way you have described and Krishna will surely bless you.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vamanadeva
-
Surat
28 December, 1970

70-12-28

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter dated December 11th, 1970, and have noted the contents with great satisfaction. I am very much willing to see your center at St. Louis, but for the time being the installation ceremony of Radha Krsna may be postponed until my further advice.

I am so glad to learn that you have increased the distribution of BTG to the extent of 3,000 per month. The collections from BTG Department may be immediately sent because they are in debt.

Please offer my blessings to your good wife. Thanking you once more for your informative letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Hladini
-
Surat
29 December, 1970

70-12-29

Chicago

My Dear Hladini devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very nice letter dated 28th November. I am glad to learn that the Deities are being cared for there in Chicago so nicely by your good self. I personally gave instruction to Silavati how to care for the Deities properly when I was in Los Angeles and you were trained up by her. So I am confident that everything is going on nicely.

Proper Deity worship, with all attention to cleanliness, is of the utmost importance. If you can please the Deity by your sincere service, then your temple will flourish. To be able to personally serve the Deity is a great privilege and such a person is very fortunate indeed. So you continue in this way and Krishna will surely bless you.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jagadisa
-
Surat
29 December, 1970

70-12-29

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 26th, 1970. In the meantime I have received one other letter from you and I have replied the same just the other day.

I am very glad to learn that you have begun worship of Tulasi in your Toronto Temple. The presence of Tulasi is proof of true devotional atmosphere there. Please offer Her all respects and carefully tend and Srimati Tulasi will be pleased upon you in gaining the auspicious favor of the Lord.

I am so pleased to know that your efforts at placing our books in the local libraries is successful and it is especially heartening to learn that they already have got our books on their shelves. That is factual proof that these purely transcendental literatures are very attractive to the reading class of the public. It is also good news that your recent marriage celebration in Krsna Consciousness was filmed for display by a large television station. People will very soon come to appreciate the Krsna Conscious way of life as distinct from the dull repetition of materialistic activities. I have noted the news article sent by you and it appears very nice. I beg to thank your good wife for the gorgeous handkerchief which she has so thoughtfully offered to my Radha Krsna Deities. I am also glad that you are regularly sending the maintenance checks for your Temple to Karandhara. Thank you very much for this.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Syamasundara
-
Surat
30 December, 1970

70-12-30






My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th December, 1970.

You write to say that on last Monday morning you were to see Mr. G. R. Jolly, but you talked with Hamsaduta by trunk call this morning and you did not mention anything about your meeting with Mr. Jolly. If Jolly accepts our terms of Rs. 50,000 down immediately and the balance to be paid by Rs. 2,000 every month as I have advised you previously, then why not settle up the thing that way? If these terms are settled up, then I can pay him immediately Rs. 50,000 down payment on my arrival in Bombay.

I am very glad that you are working in Bombay with great enthusiasm. As you say that Bombay is like a dream for Krsna Consciousness, you may take the Bombay Center very seriously and do it nicely. The program of work of two parties working canvassing Life Members is very nice. The only thing is we require immediately a nice place to keep your assistants. If the Jolly business is not settled up, then you immediately try to have some place on rental basis.

We are all leaving Surat on Sunday the 4th January, 1971, by the Flying Ranee, reaching Bombay Central at 10.30 AM the same morning. I hope by the time I reach Bombay the registration of the Society and other things might have been finalized. Please keep the Tandberg tape* recorder ready.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*as well as my Bank Pass book made up to date.
P.S. Enclosed herewith, please find one letter to be signed by you and sent to the editor of the Times replying the several letters which you have sent me cut from the recent editions of the Times.

This letter is very important and you may personally hand over the same to the Editor so that it may be published immediately. We invite all kinds of men to discuss on this high philosophy of life. ACB.
ACBS:ds

Letter to: Sudama
-
Surat
30 December, 1970

70-12-30




Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings, and offer the same to your good wife Cintamani devi Dasi. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15th December, 1970-as well as the telegram sent on the 16th December. So far as the 10 copies of Japanese BTG sent by you is concerned, they were received by me some time ago and acknowledged in my letter to you dated 5th December, 1970. This letter was sent to your old address, so perhaps you have received it by now.

I am very glad to learn that Krishna has given you such a nice new temple with so many nice facilities. If you can get one cow that is very auspicious. Then you can have fresh milk and butter. Also the garden mentioned by you should be cultivated. In India the system is that no matter how poor a man is, still, if he has a little land, he can grow some flowers or vegetables and offer to the Deity. In this way take advantage of all that Krishna has so kindly provided. In addition if you can begin production of of spiritual sky incense there, that will be helpful. Your temple can be named as New Gaya.* Gaya is the province where Lord Buddha flourished. Japan is Buddhist country and we accept Lord Buddha as incarnation of God.

So far as Bruce Prabhu is concerned, he may return to Tokyo at any time if you feel that his service is required there. Presently he is in Bombay, so you can write him at our Bombay camp address given above.

I am pleased to learn that you and Bali Mardan are cooperating fully to make our Asian program a success. The two of you are a superexcellent team. I am also appreciating your wonderful enthusiasm for pushing on this movement. Simply be patient and continue in this way with confidence and Krishna will give you all facility.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*At Gaya Lord Caitanya was initiated by His Spiritual Master, Sri Isvara Puri Maharaja.
N.B. On the 4th January 1971 we are all going to Bombay. From there my party men about 25 will go to Allahabad where the great spiritual fair Ardhakumbla mela will take place. I am reaching Calcutta on the 5th by air plane. There I shall attend an important meeting & then I shall come back to Allahabad & then to Gorakhpur etc. ACB
ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Surat
30 December, 1970

70-12-30

Calcutta

My Dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I hope everything is going on with you all well in Calcutta, I was expecting your letter at any moment, but I have not received any word from you since you went there. This morning I have sent you one telegram requesting you to send me a complete report immediately.

In the meantime, our plans have been changed so that I will come to Calcutta from Bombay by plane and not by train. Our whole party is leaving Surat on the 4th January and we shall reach Bombay on the morning of the 4th. From Bombay I shall fly to Calcutta by Indian Airlines flight number IC-175 leaving on the 5th January at 6.15 PM, reaching Calcutta the same evening at 8.20 PM.

Two of us will be arriving there, so please meet us at the airport.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tamala Krsna
-
Surat
30 December, 1970

70-12-30

TAMAL KRISHNA,

NO LETTER FROM YOU VERY MUCH ANXIOUS FOR BOOKS WIRE ACTUAL SITUATION

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Mukunda
-
Surat
31 December, 1970

70-12-31




London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the photos of Regents Park area as well as your telegram dated 19th December, 1970. The idea of having our temple in Regents Park was with the understanding that the government would give us a suitable plot to build on. We cannot purchase land in Regents Park, that is not possible. So unless the government agrees to give us the needed land, it is better to pass the idea for the time being.

I have already written to Murari that you will take charge of our London Branch as President and that he may take the office of vice-president and assist you. I want that you and your good wife Janaki will develop the London temple, as it is practically one of our most important centers. London is the most important city in the world and as you originally opened this branch, it is my desire to see it come to full blossom under your expert management. So with the assistance of your good wife Janaki, if the two of you take charge I will be satisfied that things are all right there.

Please also let me know how many books have been received from Dai Nippon and ISKCON Press; how many are sold and where the respective funds from sales are being kept; and what are the outstanding debts, especially KRSNA book. These books and money from sales are very important matters. So let me know all the above details.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Murari
-
Surat
31 December, 1970

70-12-31

London

My Dear Murari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your three letters undated and received by me on the 9th, 11th, and 29th of December, 1970, respectively, as well as the two bank transfer copies enclosed in the latest letter.

I am very glad to hear that you are working cooperatively with Mukunda in managing London temple affairs. Mukunda is a very intelligent boy and I am pleased to learn that he has again taken an active part in such affairs. It is my desire that Mukunda now act as president of London center and that your good self act as vice president. In this way go on working together and make our London center a grand success. It is a very important center and I am concerned to see that it develops nicely. You can send me reports periodically on the progress being made there.

Also I have received one letter from Janaki, and she should be engaged fully in assisting her husband. In this way husband and wife can work together cooperatively and make rapid advancement in Krishna Consciousness, just as in the case of Gurudasa and Yamuna who have rendered such nice service together.

So far as your plan for opening centers is concerned, that program sounds very encouraging. But one thing you should know is that we cannot have another situation like Edinburgh. Once a temple has been opened it must never be closed. So if you are confident in this regard, then continue as planned.

The bank transfer copies sent by you show payment to our L.A. account and therefore payment of BTG. But what payment has been made to Dai Nippon for KRSNA book? Please immediately send me a detailed report of such payment.

Kindly offer my blessings to all the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

1971 Correspondence

January

Telegram to: Gurudas
-
ALLAHABAD
GURUDAS  C/O  LALPAGRI  BOMBAY

LT_710100_A1

COME WITH PARTY ALLAHABAD  IMMDETLY     

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Karandhara
-
Surat
1 January, 1971

71-01-01




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 18th, 1970, redirected to me here in Surat we have had a very successful preaching program during the last two weeks. Also in hand I have your letter dated 26th November, 1970, which is also acknowledged.

The most important thing is that the money donated by Sai should be kept as I have directed you for some concrete project, specifically the construction of a large center here in India. So you please keep it intact and wait further instructions what to do with the $28,000. Otherwise, it is a bad policy to send good money after bad money as in the matter of paying some past debts. That is not good business proposal. I am sure those debts will be liquidated in due course by other means as I have suggested to you before and you have also indicated that in some time hence the BTG debt will be cleared.

I am very glad that you find the situation in Hawaii so congenial and I know that Gaurasundara is doing his best there. The newly acquired property I have named as Advaita Bhavan and it sounds very inviting place for me to do my translating work. I am glad that Sai is also improving. He and his former followers are all good souls, so all of you should try to help them become fixed up in the bona fide line of devotional service to Krsna.

I am also glad that you are continuing to send money into the "Bhaktivedanta Book Fund Deposit'' with Dai Nippon. I am very eager to begin printing of new books and the first thing is clearing our bills to date. So the matter of proceeds from distribution of Books should be carefully done so that the returns may be immediately sent off to Dai Nippon. I have also written to Satsvarupa and Advaita that the plan for printing our Bhagavad-gita As It Is in enlarged edition should go on as soon as possible.

Regarding your proposal that recommendations for initiations should be approved by the GBC members, that is not a good idea. Such recommendation is for the local President to make from first hand observation.

I am glad that you have found all our West Coast Temples to be going on nicely to the standard and I am also very enthusiastic for you to continue opening more branches as far as possible. But the first thing is that the already established Temples must be maintained and the second is that once a center is opened it may not be closed down. That is very bad. So all considerations must be done very thoughtfully and carefully.

Please continue to work with determination and great faith in Krsna and Guru and full cooperation of your God-brothers and fellow members of the Governing Body. If you all keep to the standard practices of pure spiritual life as I have humbly instructed you, there is no doubt that this Sankirtana Movement of Lord Caitanya will overtake all the earth and all opposing parties will be cracked down to nothing.

Please offer my blessings to all the good devotees in Los Angeles. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Surat
1 January, 1971



[TEXT MISSING]


and thus feeling enlivened. Just see that the standard of purity is strictly maintained and the standard of enthusiasm for spreading Lord Caitanya's Movement is increased.

Please offer my blessing to all the nice devotees of Los Angeles Temple.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds
P.S. I think with Sai's money in 10,000/$ denominations four bills you have to come to India. Syamasundara. will write to you.

Letter to: Sudama
-
Surat
1 January, 1971

71-01-01




Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 22nd, 1970, and I am sorry to learn that although you are so sober you have been disturbed by your married life.

Married life does not mean that there will be no disagreement between husband and wife-that is a custom from time immemorial. According to Vedic system, disagreement or quarrel between husband and wife should never be taken very seriously. The Vedic system therefore gives a concession for the wife to separate from her husband for some time and go to her father's house. So Cintamani may come to me for some time, but you cannot deviate from your responsibility in Japan. If so desired, Karatieya Maharaja and Bruce can go immediately to help you, so arrange for their passage and I shall send them back. I think Bruce has got his return ticket.

Do not be diminished in your enthusiasm. You should always think of yourself that you are sold to Krsna as slave and that is the only way to get relief of the slavery of Maya. I hope you will understand me rightly and do the needful. May Krsna help you always.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds
P.S. At present I am in Surat on the 4th Jan. 71. I am going to Bombay, from there I shall go to Calcutta on the 5th evening by plane, on the 7th there is an important meeting in Calcutta. Our present Calcutta address is 11b Jatindra Mohan Avenue c/o Goendha, Calcutta. Please immediately let me know by wire to Calcutta address whether KRSNA Vol: II has been shipped already or not. I am very anxious about it.

ACB

If you so desire the whole Sankirtana party in India may go to Japan as you say there is good prospect.

Letter to: Randas Agrawal
-
Surat
2 January, 1971

71-01-02

Sriman Randas Agrawal
Dewas Kothi
Sanyogitaganj
Indore, (M.P.)

My Dear Randas Agrawalji,

Please accept my greetings. Since I've come to Surat I've not heard from you. I hope everything is going well with you.

Out of the many life members, Maharaja Bharatasingh gave one check numbered 0011644 from the State Bank of Indore and this is now returned with remark "refer to Drawer.'' This is the first time that we've got such experience. I am therefore handing over the check which is enclosed. Kindly see the Maharaja Bharatasingh and if he'll kindly pay us cash it will be very much appreciated. In realization of the cash, kindly deposit it in the Central Bank of India, Indore Cloth Market Branch, for mail transfer to the head office in favor of the International Society for Krishna Consciousness. Please let me know what action you have taken in this connection. You can write our Bombay address as given above. I am going to Bombay tomorrow.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bank of Baroda
-
Surat
2 January, 1971

71-01-02

Agent
Bank of Baroda
Reclamation Branch
Post Box No. 11037
Bombay-1

Dear Sir:

Re: My Savings Bank Account Number 4966 with you.

With reference to your letter No. FGN:15/1581, dated December 15th, 1970, I beg to reply your inquiries as follows:



1. I departed from India on December 13rd, 1967.

2. My Reserve Bank Approval Number and date is No. 4599/2-67 dated November 18th, 1967.

3. The purpose and duration of my stay abroad are preaching work on the philosophy of Caitanya cult and the duration was two (2) years and nine (9) months.

4. I was being maintained by the International Society for Krishna Consciousness of which I am the Founder and Acarya.

5. The date of my return to India is August 24th, 1970.

6. I do not hold any foreign shares or securities.

7. My Passport Number is I-276896, issued by the Regional Passport Office, Delhi, on June 10th, 1965.

I am enclosing herewith the Exchange Control Form A. 7 (C) duly signed by me in duplicate; please find.

Thanking you,

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tamala Krsna
-
Surat
2 January, 1971

71-01-02

Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th, December, 1970, and noted the contents.

In the meantime, our program in Surat is going on very well. I have just finalized the arrangements for my coming to Calcutta and you may revise the information sent in my previous letter dated December 30th, as follows:

We shall fly by IA flight Number IC-175, departing Bombay on the Fifth January at 5:30 PM (17.30) reaching Calcutta by 7:45 PM (19.45). Please arrange for our reception.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds
P.S. Regarding Hamilton house, if we are certain that the tenant will vacate just after one & half year, then we can purchase the house. If there is no such certainty then it will be risky job.

ACB

Letter to: Stephen
-
Bombay
4 January, 1971

71-01-04



My Dear Stephen,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated November 30th, 1970, and noted the contents. I am very glad that you have joined with His Holiness Visnujana Swami for increasing our great movement through the Southwestern states of your country.

Your quotations from our Vaisnava sastras are very nice and I request you thoroughly to study all of our literatures very thoughtfully and try to understand the sublime import of this Krishna consciousness philosophy. The basic principle of advancement in our Krishna consciousness is stressed by Caitanya Mahaprabhu that if one simply chants the Hare Krsna Mahamantra without offense and has firm faith in Krsna and Spiritual Master then he will advance and he only can understand the deep import of Krsna consciousness.

So please do not ever become discouraged. That is one of the defects of conditioned life. Simply execute your duties in Krsna's service, chant sincerely, and follow the regulative principles faithfully. If you carry out this simple order of life, all your uncertainties will come to nothing by the grace of the Lord and the whole matter will become clear. The Lord is very kind and He awards right understanding of His transcendental Supreme Personality to His faithful devotee. And there is no such thing as material pangs for such a pure devotee of the Lord, because the Lord protects His devotees from the demoniac material allurements provided the devotee sincerely keeps himself pure by the above mentioned process of regulated life in Krishna consciousness. Therefore there should be no fear for you. Just know the danger lurking at every step in the material world and continue to execute your devotional service with great enthusiasm and determination.

May Krsna bless you in His service.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Upendra
-
Bombay
4 January, 1971

71-01-04




Suva, Fiji

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 29th, 1970, along with enclosures of flyer and news clipping. I am so much glad to know that you are working on both you and your wife with great enthusiasm to preach the message of Lord Caitanya to the fallen souls of this age. My Guru Maharaja has declared that the real life of a man is preaching. If one has at all got any life in him then he will preach. So I am very, very pleased by your constant efforts to enliven the people in general even in far off lands by the simple methods of direct devotional service to the Lord by chanting His Holy Names.

We have recently been preaching and holding Sankirtana in some small villages and the result is very good. The simple villagers are very much attracted by this Sankirtana process and they join with us very nicely and listen attentively. So I am glad that you are also preaching in the outlands. That is very nice. Lord Caitanya wanted that His Movement should be spread everywhere, to every village and city and now by your kind cooperation His Holy Desire is being fulfilled.

Regarding your tendency to become angry in public, that is alright provided there is positive reaction. Otherwise we do not wish to create any unnecessary enemies and you should curb your anger by your advanced intelligence in Krishna Consciousness. We have to better correct the faulty habits of the conditioned souls by persuasive authoritative preaching and personal example without stop. The mantra to Ganapati is not bona fide. That is another nonsense. Your worship of Guru-Gauranga and Nrsimhadeva is very nice. Please make it as attractive and gorgeous as possible though simple. The leaves and flowers of Tulasi may be offered to the devotees of the Lord for offering to the Lotus Feet of the Lord Krsna, not even Srimati Radharani. It appears that Fiji is very nice place for Krsna consciousness from the appearance of such nice flowers and Tulasi for the worship of Krsna there.

Please offer my blessings to your good wife. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Sometime back I dispatched one tape to you by registered book post air. I do not know if you have received it or not. Please let me know.

ACBS
ACBS:ds

Letter to: Bali-mardana
-
Calcutta
January 6, 1971

71-01-06

Singapore

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters, one to the GBC and Prabhus and one to me, dated 30th December, 1970.

I am so pleased that you are thinking of distributing my books to the largest extent. Distribution of books means propagation of our mission. If we can distribute KRSNA book in thousands upon thousands, automatically the Krsna Consciousness Movement will be spread up. You have rightly drawn the attention of the GBC on this point. Anyway, I have immediately sent one telegram to London reading as follows: "SHIP ONE THOUSAND KRSNA IMMEDIATELY SINGAPORE DOCUMENTS TO BALI-MARDANA-SYAMASUNDARA". So you also remind Mukunda and Murari for shipping the books as early as possible. Immediately I want $17,000 for printing Bhagavad-gita As It Is in new enlarged and revised edition, so try to help in this connection.

Regarding two brahmacaris, surely I shall send you two from India. This morning I have come to Calcutta and the address is as follows: ISKCON Calcutta; 11B Jatindra Mohan Avenue; Calcutta-6. From Calcutta I shall be going to Allahabad by the end of the second week of January and the address there is as follows: c/o Prabhu Dutt Brahmachary; Sankirtan Bhavan; Jhusi, Allahabad; India. May Krsna bless you for your growing enterprise to broadcast this Movement. This kind of transcendental enthusiasm is the basic impetus for Krsna Consciousness. My Guru Maharaja used to say, "One who has got life-he can preach."

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sai
-
Allahabad
8 January, 1971

71-01-08



My Dear Sriman Sai,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 29th December and the nice sentiments expressed therein. I am very glad to inform you that I have seen your photograph and from your features it appears that you have improved very much spiritually.

The problem that your followers want to accept you as guide in spiritual matters is not objectionable if they are sincere. If they have sincere faith in you, it may not be disturbed, rather it can be fully utilized. My main purpose is to propagate the teachings of Lord Caitanya or Krishna Consciousness. I am not after recruiting some disciples; but for preaching work we want some assistants and if somebody offers voluntarily his service it is welcome. So the best thing will be that you become a regular disciple of me and you can teach your followers in the same principles.

There is immense field of our activities. In your country there are so many confused young men and girls known as the hippies and if you work very steadfastly I am sure a tremendous advancement can be done in our missionary activities. I have studied the behavior of the hippies-they are searching after something good, but they have no proper guidance. In the material world the highest principle of happiness is supposed to be sex indulgence, but real happiness is not attainable by eschewing the senses; it is above the senses which means on the spiritual platform. Unless one is able to deal with the Supreme Personality of Godhead on the spiritual platform, there cannot be any permanent bliss. People don't know it. It is our duty only to explain the situation to the ignorant persons. Many leaders have to be trained up for this purpose so that they can go from town to town, village to village and enlighten the people to be trained up in this Krsna Consciousness.

Yes, for the present there is no need of spending money by coming to India. That decision is very nice. I think by the end of March I shall be returning to the USA.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Visnujana
-
Allahabad
8 January, 1971

71-01-08


My Dear Visnujana Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your encouraging letter dated 23rd December, 1970. I am very glad to know that things are progressing nicely in Houston. I have seen the flyer and it is nice. Please establish this center firmly just according to our highest principles of devotional service to Krsna.

It is good news that you have now got a house and are remodeling it for the Temple. You may immediately arrange an alter for worship of Guru-Gauranga and that will be very suitable for the present. Later you can increase the Deity worship, but for the first while worship of Guru-Gauranga will be within your present situation very nice.

Regarding the college programs you propose to start this month, please carefully do it so that the young men and girls may take advantage of this transcendental movement for their ultimate welfare and highest education. Our program in the schools and colleges has everywhere been successful and I am confident that you can also carry on such a program with very good results.

I am glad to note that from your recent letter under reply you are feeling better than you previously expressed. So when you may feel morose, chant Hare Krsna Mantra loudly and hear it. That will reestablish you on the platform of transcendental bliss. Sometimes it appears that the devotee is put into some difficulty unreasonably, but the devotee does not take even this adverse circumstance as other that a manifestation of the Lord's Supreme Mercy. Anyway, such feelings come and go like seasonal changes and we should not deviate for that reason from our prescribed duty.

I have just recently replied several letters sent by you some time ago, I hope you have received the reply by now. I am simply counting upon you to faithfully execute your duties in Krsna's service and follow the regulative principles strictly. Then you shall be able to help spread this mission to the suffering persons of your country and that will be the greatest service. I am so glad that one young couple has already joined with you . Please offer my blessings to them, John and Barbara.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vrindaban Candra
-
Allahabad
8 January, 1971

71-01-08

Philadelphia

My Dear Vrindaban Candra,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife Vidarbha Kanya Dasi. I beg to acknowledge receipt of your very kind letter dated 16th December, 1970 and have noted the contents.

I am so glad to hear that our Philadelphia temple is running so smoothly, "filled with love and truthfulness.'' Such an atmosphere is so congenial for advancement in Krishna Consciousness and if the Prabhus there continue their devotional activities in such a spirit, so many people will be attracted. Also I am glad to note that you and your wife are cooperating so nicely in Krishna's service. So you should set an ideal example of household life in Krishna Consciousness for all to follow. In this way continue your program there in Philadelphia and Krishna will surely bless you.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nayanabhirama
-
Allahabad
9 January, 1971

71-01-09

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 27th December, 1970 and have noted the contents carefully.

I am glad to hear that Philadelphia is such a good place for pushing on our Sankirtana movement and it is also very encouraging to hear that BTG distribution is increasing. Also, now that you've moved into your new temple, you should also enthusiastically resume the placing of our literatures in the schools and libraries. Then so many people will be given the opportunity of being exposed to our Krishna Consciousness philosophy, and I am very eager for this. So far as meeting with the college professors mentioned by you, I shall be very glad to do so when I visit your temple.

That your "TV sermonette'' was so successful is also very good news. This also goes to show how much people will be attracted to our books such as KRSNA book if they are properly displayed, and so propoganda should be made in this way. The mass media can become such an important instrument in spreading our Krishna Consciousness movement and I am glad to see that you are endeavoring to explore how this can be done.

Yes, I have received your contribution of $15.00 (by money order) for my maintenance fund and I thank you very much for this. Please offer my blessings to the others there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Damodara
-
Allahabad, India
10 January, 1971

71-01-10






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your encouraging letter dated 12th December, 1970. I have carefully noted the enclosed photographs as well, and I am so glad to see how you are nicely conducting Sankirtana activities in important places in your nation's capital city.

It is my firm conviction that this Krsna Consciousness Movement of Lord Caitanya's will be successful in all parts of the world if our students kindly continue in their enthusiastic endeavors to distribute this message freely to all persons. Our Movement is now appreciated all over the world and it is gradually coming to the attention of the important leaders of the present society, so it is incumbent upon us to keep our spiritual strength by rigidly following the regulative principles; then we can deal adequately with all facilities offered by the Lord for expediting His Holy Mission. I am confident that all our sincere intelligent young devotees like your good self will carry this program to fruitful conclusion namely the delivery of the Holy Name to all the fallen souls suffering in varieties of conditional misery and material happiness. Please execute your program for distribution of literatures and Sankirtana, therefore, with increased vogor and may Krsna bless your sincere efforts to serve Him faithfully.

It is very good news that you are introducing courses in Krsna Consciousness in the Universities and the yoga institutes. As you know this is the only real yoga-bhakti yoga-and it is the only practical means for God realization in this age. So you are doing the greatest good for your countrymen and the world at large by introducing this sublime movement for regaining out lost position as eternal servants of the Supreme Personality of Godhead Krsna.

Please continue to distribute our books, that is a very important business. Your idea for film distribution is also good, so do it nicely in cooperation with the GBC. I am very much anxious that at the same time as you carry out all these outside activities you are maintaining a strict schedule of Temple activities. Such regular activities like attendance of Arati, chanting of rounds, study of literatures in the class will keep you fit for effective preaching work in the outer field. Our standard of purity must be kept, otherwise there will be loss of spiritual strength, and subsequent fall down. Everyone of you should be thoroughly convinced of the power of the Hare Krsna mantra to protect you in all circumstances and chant accordingly at all times without offense. Then advancement will be swift and you will gradually come to see everything clearly so that you may act for the pleasure of the Lord without uncertainty. When one is spontaneously engaged in this way, always in the service of the Lord and anxious to avoid all mundane activities, he is actually experiencing the taste of bliss in Krsna consciousness.

Please offer my blessings to your good wife, Mrganetra, and I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda
-
Allahabad
10 January, 1971

71-01-10



My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th, December, 1970, and noted the contents. I beg to thank you for your nice appreciations of this transcendental movement which I have been trying to present to you on request of my Guru Maharaja. Now I am counting on your good self and all my other good disciples to kindly take this message very seriously and make your lives sublime and the lives of all you contact similarly sublime. That is our business-to please the transcendental Lord by disseminating His message of Krsna consciousness or Love of God by the simple method of Sankirtana.

I am so glad to know that our San Francisco Temple is improving at the new location. Regarding the arrangement for an altar, you may follow the arrangements made in L.A.-that is just suitable-and when the Radha Krsna Murtis arrive from India everything will be complete.

Please continue your program in the universities. They are the best places for propagation of our philosophy and the students are very eager for this crucial information. They are not unaware of the futility of material education which gives a paper degree only, because it is common observation that the graduates are unable to find good employment and the students are becoming hippies, etc. So they are wanting something good and that best thing is Krsna consciousness.

I am glad that you are finding the work of the GBC to be very nice. That is required. Everything should be done in a spirit of cooperation and Krsna's work will go on unhampered. That is our only desire. It is very good that you have begun to spread Krsna consciousness literatures in Spanish language and that was your proposal since a long time, so do it. We are requiring all our energies to be channelled in the service of Krsna and then only will our mission be complete and our life perfected.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Rupanuga
-
Allahabad
11 January, 1971

71-01-11

Buffalo

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th December, 1970. In the meantime we have come from Surat to Bombay and from Bombay to Calcutta and tomorrow morning we are going to Allahabad to attend the Adha Kumbh Mela festival. We shall be going all 40 strong devotees and there are an expected 7,000,000 going there also for the month of Magh. I expect that by this time you are touring Europe and especially overseeing London Temple, so I am expecting another letter from you soon reporting the situation there. Anyway, I shall address this to your Buffalo Temple.

I was glad to know from you that in your tour of the East coast temples everything is going on nicely. Please encourage our devotees to continue in their good efforts to spread this sublime Movement. The standard of purity must be kept intact along with firm faith in Spiritual Master and Krsna, then everything will go on smoothly. I have just received a letter from Bhavananda from New York and it appears that there are many persons regularly attending our classes and following the regulative principles as well as chanting Hare Krsna Mantra. That is the success of our preaching work when there is this result of more persons joining, so I am confident that things are going on.

Please increase the book distribution program as far as you can. The proposal to open a center in Trinidad with the help of Mr. Gajjar and others is very encouraging.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received your London letter at Allahabad.
ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Allahabad
11 January, 1971

71-01-11



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your several letters and ISKCON Press Newsletters dated 13, 16 and 27th December, 1970, and noted the contents. I have been travelling considerably and the preaching work is taking up all of our time; so our tour in India is very much welcomed by the people, but I have not the opportunity to write my correspondence very often.

I am hoping that the Bhagavad-gita As It Is and Nectar of Devotion shall be printed soon. If you require the funds for NOD and TLC, I shall send it conveniently. But I have just received a letter from Karandhara that the needed money is already arranged and the printing should begin soon. I am very anxious to see that ISKCON Press is operating effectively. Regarding the Preface to Bhagavad-gita, I shall send that as soon as I have got some time to write one. In the meantime you can go ahead with the remainder of layout work.

It is very good news that Advaita is back with you. Please see that he is given all facilities to operate the press to fullest advantage. Kulasekhara should be a great assistance also in this connection; but Advaita is expert.

Regarding funds for ISKCON Press, this has been very much mismanaged in the past, so now you are suffering. The right thing is that the temples have got to pay the book bills to ISKCON Press very promptly. We have got so many literatures and therefore it is not very good that there is a shortage of money realized from their distribution.

I am still awaiting the shipment of books to India. Please let me know if they are dispatched or not.

I hear from all our centers that they have instituted regular classes for writing articles and still you say they do not contribute sufficiently to Back to Godhead. How is that? I want all our students to write articles for our transcendental magazine. That is practical. Karandhara has also written that my long desired scheme of a Krsna Conscious daily newspaper is being implemented. Please do this work very nicely. It will be a very great step in the history of ISKCON movement.

Regarding your proposal to approach important persons to help us in this work, I am sorry to note a consideration of some false "Trust Fund.'' Such false things have no value either for us or anyone else.

I am awaiting your next letters of progress and newsletters also. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. What action you have taken on the Mayavadi Sannyasi?

Letter to: Vaikunthanatha
-
Allahabad
12 January, 1971

71-01-12



My Dear Vaikunthanatha,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Saradia Dasi. I am very glad to hear from you after some time and I am glad that you are feeling very happy in our Society. That is the sign of advancement in spiritual life that one is detached from material sense gratification and finds pleasure in serving Krsna only.

I think as you say that Trinidad is the "stepping stone'' to South America and it is very good proposal that you and your wife shall go there with the encouragement and support of some natives. When people are so eager for Krsna consciousness, it is our duty to go and enlighten them. Lord Caitanya wanted this mission spread up all over the globe. Now you are kindly helping to fulfill His transcendental desire. I am very anxious to see this movement having centers in all the important cities of all the seven continents. That will serve the purpose to bring in unification of the entire world under the banner of Krsna Consciousness Movement within a very short time.

The secret of preaching work is that one must keep himself fit in spiritual strength by maintaining always the highest standard of purity in Krsna consciousness. Our process is simple and practically experimented everywhere. Simply by vibrating the Hare Krsna Mahamantra sixteen rounds daily one advances to the stage of sadacara or good habits and when he is pure in consciousness by devotional service, he advances to the stage of ecstatic love of Krsna. We should always pray to Lord Caitanya simply to be engaged in His confidential service by chanting Hare Krsna mantra always. That will purify us and give the strength needed to infuse others with Krsna consciousness.

I will be very glad to receive the package of Deity clothes made by Saradia, but they have not arrived yet. I have been travelling about between many provinces of India and my mail is not always received timely. Anyway, I am expecting them at any moment.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
January 16, 1971

71-01-16

Singapore

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24th December, 1970, and noted the contents gladly. I am very happy to know that everything is going on well in Sydney Yatra, as well as in Hong Kong and Singapore. I am very eager for you to develop your area and so far there is good promise of our successful preaching work there.

I have already notified other centers to send immediately literatures to you, and I am now printing again third edition KRSNA book, so how many you will need (KRSNA Volume I)? It is easier to ship from Tokyo direct to Singapore.

Please keep me regularly informed of your activities. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Allahabad
16 January, 1971

71-01-16



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 10th, 20th, 25th and 29th December, 1970, and have noted the contents carefully. Also I have received the conchshell necklace made by Laksmimoni. It is very nice. Please thank her.

It is always so much encouraging to me to hear how nicely you are distributing our books, especially to the schools and universities. Please continue in this way and let your fine example be incentive for all the other centers to follow.

I have received the pictures enclosed by you of the very nice altar in your old temple at Beverly St. It attracts; that is its qualification. So make your new altar at Gerrard St. just as attractive.

 So far as the devotees at our Montreal center working at regular jobs during the winter months, that is not very good, but if there is no other way what can be done? If they can pull on without work, then they can chant Hare Krishna day and night inside. For a Vaisnava to work for a karmi is not very good. The report from both Hamilton and Vancouver centers is very encouraging. Now that Hamilton has established their temple, they should begin distributing our books and try to match the quota set by Vancouver. So encourage them in this way.

Brahminical initiations can be given when you feel that the devotees are qualified. First you can inform me and then proceed by the method of tape recording. So far as taking disciples, their beads can be sent here and I will duly initiate them. From the picture you sent, they are looking very much qualified.

That there is a scarcity of money certainly means mismanagement. I have seen it myself that sometimes they sell books and do not send back the money. Why is that? This situation must be rectified. An accurate account of all dealings must be kept by those involved. How else things will be managed?

So far as initiations are concerned, you can send their beads here and I shall duly initiate those who have been recommended by you. If you want that we should send tulasi beads from here then you can send $5.00 per set to cover cost and shipping and I shall send after having chanted on them.

Please offer my blessings to the others there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: John H. Morgan
-
Allahabad
16 January, 1971

71-01-16

Toronto

My Dear John H. Morgan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 28th December, 1970 and have noted the contents carefully. You write to say that you have become frustrated with so many dualities of the material world and that sometimes you are engaged in sense gratification and sometimes renouncing. This is called bhoga-tyaga, or alternating between sense gratification and renunciation. A living entity cannot remain steady in one or the other because changes are going on. That is the nature of the material world. Just like the businessman who works so hard the whole week long and then on the weekend takes rest and tries to forget his business. But bhakti, or devotional service, does not change. It does not even finish with the end of the body, but it continues eternally. And it is joyfully performed. At first, though, there may be some inconveniences, but we must tolerate them and we shall realize the goal. Krishna says in Bhagavad-gita that such rules and regulations in the beginning may be just like poison but at the end are like nectar and they awaken one to self-realization. (B.G. 18/37). So strictly follow all the regulative principles, chant Hare Krishna Mantra regularly, 16 rounds daily, and your rapid advancement in Krishna Consciousness will be certain.

I have received Sriman Jagadisa's recommendation for your initiation and I am glad to accept you as my disciple. You can send your beads here or if you would like tulasi wood beads then send $5.00 to cover cost and shipping charges and I shall send the beads to you after having duly chanted on them.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nandarani
-
Allahabad
16 January, 1971

71-01-16

Los Angeles

My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very kind letter dated 10th December, 1970. I am so glad to hear from you. I am always thinking of you and your husband Dayananda and have not heard from either of you in such a long time. You can ask Dayananda Prabhu to write me also.

You write to say that it is your constant prayer that even in household life to always be engaged in Krishna's service. That will be the success of my mission when you do that. I went to your country to create exemplary families. So I am confident that you and your husband shall be one of them. With this end I train you all in Krishna Consciousness. Train your daughters in the same light.

You also write to say please take this body as a tool and utilize it to spread this holy mission. Your body is already sold to Krishna. Therefore you should be engaged to pick up some service and render it to Krishna. We are all sold to Krishna and we have no other business but His service. That should be our determination.

I am so much obliged to you for your nice sentiments. Krishna will bless you. Both husband and wife and Karandhara husband and wife, improve temple management more and more. Most probably very soon I shall return to the U.S.A. Offer my blessings to all. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
P.S.I have duly received the __ __
ACB

Letter to: Karandhara
-
Allahabad
17 January, 1971

71-01-17




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your three letters dated 12.21.70, 1.1.71 and 1.7.71, along with four sets of beads and one letter from the Indian boy who is now in Boston. I have replied his letter separately. I have gladly initiated all the four new boys and girls as recommended by you and I am sending them each a letter and their beads together by separate post.

Please go ahead and print Bhagavad-gita as soon as possible. I am very pleased that you are regularly sending Dai Nippon for my "Bhaktivedanta Book Fund Deposit.'' Thank you very much for this good work. According to our account based upon Dai Nippon Credit Notes the total deposit up to and including the latest (No. 26) is $35,995. This is $500 more than your figure. The same discrepancy was noted to you some time back perhaps by Devananda. I have asked Dai Nippon for a complete statement of account to clear the matter. The money from Sai's group and the maintenance fund collection should be deposited for some solid work. We have to maintain ourselves from other sources. You can deposit the amount in my Bank of America Checking Account No. 3082-80075. In the meantime I have ordered the third printing of KRSNA Volume I, so I am confident of our distribution program's success if you all work on diligently. I am so pleased with your humble and sincere efforts in all these matters.

You are praying for Krsna's guidance and yes, Krsna will always guide you. You are always so sincerely working. He is inside you and He will guide you. Simply we have to keep ourselves always pure.

You say that Krsna book is selling singularly well. That is solid sale because the book is new, when it is popular the distributers will take it. Your propose to print Krsna book in the 10,000,000/millions. That is nice proposal, but I think it is still insufficient. I am glad you have launched your membership program. That is nice. We are doing that very nicely in India. Your Sunday Prasadam feast program is now successful. At the feast you can canvass everyone to become our member. Everyone is Krsna's son, so if one is mislead it is our duty to reclaim him for Krsna and one who is engaged in such work is soon recognized by Krsna.

I expect to return very soon via New York, Boston, etc.. Yes, you may perform the ceremony for second initiation for Tulsi das, Krsnakanti, Locana das, Nitai das, Jayatirtha, Karuna Sindhu, Sarola devi, and Maithili devi. The ceremony should be held as usual. Before the ceremony the chief Brahmana chants Gayatri silently. The tape should be played through a set of earphones so that only the initiate hears the mantra. They should hear once only repeating the mantras word by word with the tape record. Devananda says the instructions are there on xerox in a file labelled Prayers, Ceremonies, etc.

The file is in the top drawer of the file cabinet in his small office, so you can get it out and follow the instructions given there.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds
Please send the RED nickel-cadmium battery charging cable for the UHER and an earphone also. They must be purchased and sent as soon as possible.

Letter to: Sri D--ji
-
Allahabad


18 January, 1971

From: ISKCON CAMP,
opposite Hanuman temple,
Magh Mela, Allahabad

My dear Sri D--ji, [handwriting indistinct]

Please accept my greetings. We are staying at the Magh Mela, at the Prayag pilgrimage. The program here is going on very nicely. It will be a great pleasure for us if you visit and stay with us in this sacred pilgrimage.

We are having daily artik ceremony many times with kirtan, and there is prasadam distribution, Sankirtan, and so many activities. And our pandel is very big, so if you come there is accommodation for staying. We invite you to come here with your family.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gargamuni
-
Allahabad
18 January, 1971

71-01-18






My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well with your preaching activities in Florida state. I have not heard from you in a few weeks, but through Brahmananda Maharaja I learn that you are moving to different cities and preaching our Krsna consciousness in each place.

I have just written one letter to Brahmananda Maharaja informing him of our very good reception here in India and how our devotees and Sankirtana are being appreciated by all communities here because of the high standard of their pure devotional service. Many persons are simply surprised that this Sankirtana Movement of Lord Caitanya has been so nicely accepted all over the world with such good results. It is actually revolutionary. I am very eager to see that Caitanya Mahaprabhu's desire is fulfilled as far as possible to make this Movement international even to the towns and villages. People sometimes inquire if we have gone to Pakistan. And I am thinking-why not? Both India and Pakistan are in great distress because of this false partition and I am sure the whole matter can be put to rights by proper application of our principles of Krsna Consciousness.

I know there is already good acceptance of our Krsna consciousness philosophy because there is one preacher already in East Pakistan for some years and the Muslims are giving him all help. But we want to present the pure thing as we are taught by Caitanya Mahaprabhu and that will bring in a real change. If this program in Pakistan is successful, the whole world will have to see the transcendental potency of pure Sankirtana Movement and it will be to your credit. I have made Sannyasis for this purpose to spread up Krsna consciousness all over the world and I am confident of your ability to do it. You have now learned the life of a Sannyasi by practical touring and preaching, now it is my desire that you apply for some concrete results in this new field. If you do it, it will be a very great service to the Movement and humanity at large and I will be very pleased with this work. You can immediately make arrangements to go there to East Pakistan and Brahmananda Maharaja to West Pakistan, each assisted by one brahmacari. It will be easier for you to go direct from U.S.A. because your country is on friendly terms with Pakistan. I think you will have no difficulty in introducing Krsna consciousness as a cultural movement. Further hints I can give later on. Now you will have to ply your good intelligence for serving Krsna very diligently and soberly in foreign land.

Please let me know how you are arranging things in this connection. If you cannot raise funds for travelling there, I shall personally do the needful.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dr. Bigelow:
-
Allahabad
20 January, 1971

71-01-20




Dr. Wilfred G. Bigelow
(cardio-vascular surgery unit)
Toronto General Hospital
Toronto, Ontario;
Canada

My Dear Dr. Bigelow:

Please accept my greetings. Recently I have read one article in the Gazette by Rae Corelli entitled "Heart surgeon wants to know what a soul is'' and it was very interesting. Your comments show great insight and so I thought to write you on this matter. Perhaps you may know that I am the founder-acharya of the International Society for Krishna Consciousness. I've got several temples in Canada; Montreal, Toronto, Vancouver, and Hamilton. This Krishna Consciousness Movement is specifically meant to give every soul his original spiritual position.

Undoubtedly the soul is present in the heart of the living entity, and it is the source of all the energies for maintaining the body. The energy of the soul is spread all over the body and this is known as consciousness. On account of this consciousness spreading of energy of the soul all over the body, you can feel pains and pleasures in any part of the body. The soul is individual and he is transmigrating from one body to another, just as a person transmigrates from babyhood to childhood, from childhood to boyhood, from boyhood to youthhood and then to advanced old age. Then the change called death takes place when we change to a new body just as we change our old dress to a new dress. This is called transmigration of the soul.

When a soul wants to enjoy this material world, forgetting his real home in the spiritual world, he takes this life of hard struggle for existence. This unnatural life of repeated birth, death, disease and old age can be stopped when his consciousness is dovetailed with the Supreme consciousness of God. That is the basic principle of our Krishna Consciousness Movement.

So far as heart transplant is concerned, there is no question of success unless the soul is there in the heart. So it has to be accepted. Just like in sexual intercourse, if there is no soul there is no conception, no pregnancy. Contraception means to make the womb deteriorated so that it no longer is a good place for the soul. That is against the order of God. By the order of God a soul is sent to a particular womb and by this contraceptive, he is denied that womb and has to be placed in another. That is disobedience of the Supreme. Just as a man who is supposed to live in a particular apartment. If the situation there is so disturbed that he cannot enter the apartment then he is put at a great disadvantage. That is illegal interference and is punishable.

The undertaking of "soul research'' would certainly mark the advancement of science. But advancement of science will not be able to find out the soul. It can simply be accepted on circumstantial understanding. You will find in the Vedic literature that the dimension of the soul is one ten-thousandth times smaller than the point. The material scientist cannot measure the length and breadth of a point. Therefore it is not possible for the material scientist to capture the soul. You can simply accept the soul's existence by taking it from authority. What the greatest scientists are finding we've explained long ago. As soon as one understands the existence of the soul, he can immediately understand the existence of God. The difference between God and the soul is that God is a very great soul and the living entity is a very small soul, but qualitatively they are equal. Therefore God is all-pervading and the living entity is localized. The nature and quality is the same.

The central question you say is "where is the soul and where does it come from?'' That is not difficult to understand. We've already discussed how the soul is residing in the heart of the living entity and that it takes shelter after death in another body. Originally the soul comes from God. Just like a spark comes from fire, and when the spark falls down it appears to be extinguished. The spark soul originally comes from the spiritual world to the material world. In the material world he falls down into three different conditions which are called the modes of nature. Just like the spark of fire when it falls on dry grass and the fire quality continues. When the spark falls on the ground it cannot display its fiery manifestation unless the ground is favorably situated. Similarly when the spark falls on water it becomes extinguished. As such we find three kinds of living conditions. One is completely forgetful of his spiritual nature. One is almost forgetful but still there is an instinct of spiritual nature, and one is completely in search of spiritual perfection. There is a bona fide method for the achieving spiritual perfection by the spiritual spark soul and if he is properly guided then he is very easily sent back to home, back to Godhead where from originally he fell down.

It will be a great contribution to human society if this authorized information from the Vedic literature is presented to the modern world on the basis of modern scientific understanding. The fact is already there. It simply has to be presented for modern understanding. If you desire, I shall give you more information in this connection and you can present it in scientific words. If you so desire, you can publish this letter in the paper also.

Hoping to hear from you soon.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Manager of Central Bank of India
-
Allahabad
20 January, 1971

71-01-20

Manager
Central Bank of India
Ballygunge Branch
Calcutta

Dear Sir:

Re: My Savings Account No. 11407 with you.

I am sending one check enclosed herewith, please find. Please credit my above savings account with the amount of Rs. 3948.90 and send me the voucher care of the above Bombay address.

Thanking you, I am,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Advaita
-
Allahabad
21 January, 1971

71-01-21




Boston

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 8th, 1971, and noted the contents carefully. I have immediately sent you one telegram in reply reading as follows:

"YOUR LETTER JANUARY EIGHTH APPROVED-A C BHAKTIVEDANTA SWAMI'' I hope you have received it by this time and done the needful.

I am so glad the press workers have become enlivened in their work. This is required if we at all wish to be a truly worldwide organization. Worldwide means worldwide distribution of literatures. That is the business of ISKCON Press. Now you are again in charge, so please see that everything gets done with the cooperation of GBC. Everything must be done cooperatively. Your present schedule of printing is very encouraging. The chapters of Srimad-Bhagavatam are very successful. They are selling good, that's nice. One dollar the students can easily pay and if they read, immediately they will get some sense.

If moving the press to New York is convenient, I have no objection. You must have all facility of work-that I want. It is good news that all the temples are expanding. So the press must be located in another place. The Brooklyn loft is nice and the rent is not much. Let us occupy at once. I have got all approval of this move.

I have already ordered a third printing of KRSNA I from Dai Nippon, but the Second Canto Srimad-Bhagavatam should be done by you. You have already printed up most of the chapters, so it should be printed there, not by Dai Nippon, so you do not have to send them the layout, etc. The new printing of Isopanisad should be not sent here. They should be distributed in the U.S.A.

I beg to thank your good self and all the other members of the Press Department for your sincere efforts to please your Spiritual Master and Krsna by propagation of Lord Caitanya's philosophy.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bhagavan
-
Allahabad
21 January, 1971

71-01-21






My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4th January, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear how things are going on so nicely in all the temples under your supervision as GBC member. I am also pleased to note that Bahulasva has taken charge of our Chicago center. He is certainly qualified and should be encouraged in every way.

That you are receiving so much coverage on television is very encouraging, especially that in Cleveland your response was so good that they set up another interview. When there is repetition like that, it shows great appreciation. So far as using television coverage to present our life membership program to the public, that is first class idea. Instead of approaching the people directly, they can then approach us. So continue in this way and Krishna will give you all facility. Also I am glad to hear how the parents of one of our devotees is taking to Krishna Consciousness. Why not ask them to become our life member?

I am glad to see how you are so much enthusiastic for making our plan of a daily world newspaper a success. It is a very large task. To publish a daily newspaper requires a huge establishment and the editor must be very well versed so that he can comment on all fields. So far as advertising is concerned, you should not approach people for ads, rather they should approach you. Do not spend for advertising. Let them spend to advertise us. For example the Times of India is giving us very spacious opportunity to publish our letters. One copy written by Giriraja Das Brahmacari is enclosed. In these letters our books are also mentioned. So in this way you can make advertising.

I will be glad to initiate the two brahmacaris mentioned by you, but it is best if they chant strongly and wait for two months. I shall be returning to the U.S. by the end of March and shall initiate them personally. I have received no slides from you as yet.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhavananda
-
Allahabad
21 January, 1971

71-01-21




New York

My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife Palika Dasi. I am in due receipt of your very kind letter dated 4th January, 1971 as well as the maintenance check for $105.00 and I thank you very much. Also I have received the nine letters asking for initiation. In this regards, let them chant strongly for two months and by the end of March I shall go there and initiate them personally. That will be better. But if they are so much anxious then their beads can be sent or else $5.00 per set of tulasi beads can be sent and that will cover the cost of shipping also. But it is better if they wait. Please thank all nine devotees for their very sincere letters.

 So far as touching the Deity is concerned, that can be done only by the priest. Only on very special occasions are others allowed to touch the Deity. Touch means to place tulasi mixed with sandalwood at Krishna's Lotus Feet.

Your winter schedule is very nice. I am so glad to hear that temple worship is going on nicely and that you have made program for discussing all our books. Such group discussion of transcendental topics is so much potent and all should participate. So far as Bhaktijana getting himself married, I have written him separately about this. The child Chibiabos Ananda can keep this name until he is old enough to be initiated.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gopala Krsna
-
Allahabad
21 January, 1971

71-01-21

Montreal

My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 31st December, 1970. Also I very much appreciate the new edition of French Back To Godhead enclosed, printed by our ISKCON Press. Overall the magazine was very nicely produced and I am pleased.

Some improvements in the format of the magazine can be made though. For our English edition I have instructed Satsvarupa that there should only be one article by myself no more than four pages in length and that the remainder of the magazine should be made up of articles by our students. Also, so far as the order of presentation, first my Guru Maharaja or senior acaryas, then myself, then our sannyasis, and then other students. In this way you can present our French BTG and that will be very nice.

I am very glad to learn that you are trying to distribute our books. Please continue with this program as it is so very important. Especially try to place our books in the schools and libraries. Our literatures are for the intelligent class also.

I have also received from you one very interesting article interviewing one Dr. Wilfred G. Bigelow, a heart surgeon at Toronto General Hospital. I have commented on his points in one letter, a copy of which is enclosed herewith. Perhaps you could encourage the doctor by presenting our literatures to him and inviting him to our temple there.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. When I was at Bombay Airport, your mother, father and sister came to see me. They talked with me for a long time. Your mother is anxious to see you with your wife.
ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Allahabad
21 January, 1971

71-01-21



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife Jadurani. I am in due receipt of your letter dated 7th January, 1971 along with the enclosed articles, as well as the ISKCON Press newsletter dated 5th January, 1971.

I beg to thank you very much for the magazine interview. You have so rightly said, "It's a hellish life without Krsna.'' These words of yours have pleased me so much. Actually it is a fact and one who has become so disgusted with material life is actually advanced in Krsna Consciousness. This is first class propaganda and it will be a hammer-blow to the proponents of materialism and atheism. I am so glad that you are feeling and speaking like this and I thank you very much. The article appears to be in a nice magazine, so if you can get further articles and interviews published in the magazines, that will be a great boon to our Movement.

It is nice to hear that the sannyasi staying there is sacrificing his Mayavadi philosophy and willing to accept the regulative principles of devotional service. I have received his letter and will reply it separately.

So far as ISKCON Press moving to N.Y. is concerned, if Advaita feels it will benefit the press, then why not? From your description it appears that Advaita has found a better place and if he is taking on the responsibility of expanding the Press, then he should definitely go there. For technical matters, let Advaita go on working independently. He is certainly competent. So far as decision making regarding contents of publications, etc., that can be done conjointly.

It appears from the press report that progress is going on with Gita and 2nd Canto, but slowly. It will be nice if you please accelerate it.

In answer to the artists questions:

1) Simply paint the Visnu Murti in the heart. You can make the individual soul a very small spark, or spark-like.

2) Visnu has more than thousands of arms but for this picture of the tortoise avatara. where Visnu is sitting on top of the hill, he should be shown with four hands only. We should only paint four-handed Visnus and not consult Kalayana-Kalpataru, which is not always authorized.

3) Yes, if you would like to send the painting of my Guru Maharaja here to India, why not.

4) Yes, Krishna can be shown seated next to Arjuna on the chariot when universal form is displayed.

[PAGE MISSING]


Letter to: Sri Govinda
-
Allahabad
21 January, 1971

71-01-21

Detroit

My Dear Sri Govinda,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife Sri Lekha Devi Dasi. I am in due receipt of your letter dated 31st December, 1970 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear how you are strictly following the regulative principles of devotional service and chanting regularly 16 rounds daily, mostly before Lord Jagannatha. That is our strength in spiritual life and will make for your rapid advancement in Krishna Consciousness. There are three stages of chanting: offensively; free of offense, or in the liberated stage; and in full love of Godhead. Simply continue chanting and any offenses you may be committing, because they are not intentional, will soon vanish by the grace of Lord Jagannatha.

I am glad to see that incense distribution is increasing and your method of distribution, that is with our literature prasadam, etc. is very nice. So continue it. I am especially pleased at how you are distributing our books, particularly to the schools and universities. This program is so important and should be increased more and more. We want to flood the world over with our books. So go on in this way and Krishna will surely bless you.

I have studied your method for care of funds, etc. So far as filling out forms is concerned, that is too much botheration. No one should require money but simply you should see to it that the goods required are supplied. In materialistic calculation they think all these things are necessary, but in spiritual life it is not required. Things should be done as simply as possible. Presently Karandhara is seeing to keeping our books so that they meet with government standards. You can correspond with him in that regard.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sudama
-
Allahabad
22 January, 1971

71-01-22




Tokyo, Japan

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7th January, 1971 and have noted the contents carefully.

It is very good news that your wife has taken to learn the Japanese language. So you should train your wife like that instead of fighting and creating misunderstanding. You must tolerate such misunderstandings. Train her for useful purpose and it will be a great help to both you and the society. Offer my blessings to her.

Bruce has not yet taken his initiation. He wants to remain with us independently. I have no objection for such conclusion but unless he is properly initiated, he cannot help you either in the kitchen or with Deity worship, but he can help you in translating and other activities. Our whole process in on the basis of surrender. I think he is lacking in that spirit. So I have given my permission for him to return to Japan. Try to train him to the right path.

So far as recruiting men is concerned, we have to create men. Preaching means to recruite more and more men. This process is called gosthananda which means pleasure by seeing increase of followers. So far I know, not a single Japanese has been initiated. What is the cause of it?

In my letter to your good self dated 5th December I gave my permission for Visnujana Swami to go there, but now it has been arranged that Karatieya Swami will be going there instead. He is enthusiastic for going and will accompany Bruce Prabhu.

Yes, both the boy mentioned by you as well as Bruce may be engaged in translation work and you may start with Bhagavad-gita as planned. Our beginning is Bhagavad-gita, next Srimad-Bhagavatam, next KRSNA book, and then Teachings of Lord Caitanya. And anyone who reads these books will surely become Krishna Conscious.

Please keep me informed of your progress there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
P.S. I have just received your letter dated 15th January, 1971. You may send passage for Karatieya Maharaja and as soon as he receives the ticket, he shall go there immediately. He will be going to Calcutta, so you can send the ticket there. The address is as follows: 11B. Jatindra Mohan Ave; Calcutta-6, India. Simply instruct him at what airlines office he can pick up his ticket. Bruce Prabhu already has passage money, so you needn't send a ticket for him.

Bruce has had a change of heart and the day after tomorrow, January 25th, he will take initiation. So first of all let the two go there and then after we finish our Indian business, we shall think of going to Tokyo. For the present, though, both Karatieya Maharaja and Bruce Prabhu should be a great help to you there.
ACBS

Letter to: Ksirodakasayi
-
Allahabad
23 January, 1971

71-01-23

London

My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th January, 1971, and I am very glad to hear from you after some time.

In the meantime our program for touring India has been going with all success in every place we are invited. Now we have come to the Ardha Kumbha Mela at Prayag and we have got undisputed prominance amongst all groups here in the large gathering. So things have gone on considerably and so it is a little late at this time to continue our older plan for a charter flight from London with party to India because our program is almost complete. So no flight should be booked at this time.

Regarding the Regent's Park land, I am very hopeful of your efforts to secure permission from the Queen and we are duly contacting Sri Karan Singh, who is already known to us, very shortly as you have suggested. So for the time being you should try to improve our London Yatra as far as possible and increase the distribution program of our books. These are more important business than India. And the land in Regents Park is also important.

I am expecting to return to U.S.A. very soon, so I shall most probably see you in London and then I shall give further instructions.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Manager of Central Bank of India
-
Allahabad
25 January, 1971

71-01-25

Manager
Central Bank of India
Gwalia Tank Road Branch
Bombay

Dear Sir:

Re: My Home Savings Account No. 14538 with you.

Please find enclosed herewith two checks, one check No. T458303 from Central Bank of India, Bombay, for Rs 2250.00 and another check No. C676070 from the Bank of India, Ltd. for Rs. 100 only.

Please credit my above account with the total of Rs. 2350 only and return the counterfoil receipts to me.

Thanking you in anticipation, I am.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Paramananda
-
Allahabad
27 January, 1971

71-01-27




New Vrindaban

My Dear Paramananda,

Please accept my blessings and I thank you very much for your kind letter dated 28th December, 1970. I am so glad to hear that your son Premananda is already walking and already chanting Hare Krishna. That is very good. So Krishna has blessed you with a nice Krishna Conscious wife and a devotee son and good atmosphere for raising a family in Krishna Consciousness. You are one of the main members of our New Vrindaban scheme. So be very serious to develop it nicely so that we can show the world how the ideal God-conscious community is working.

So far as your questions are concerned: 1) How the five great elements are a gross representation of the subtle false ego. Where is the problem? By false ego, which is part of the subtle body, we are thinking that we are this gross material body made up of the five great elements. That is all. (2) There are 16 factors-10 senses, 5 sense objects and the mind. When the three modes of nature react, then from these 16 factors the gross and subtle elements come out. The soul is the 17th factor.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satyabhama
-
Allahabad
27 January, 1971

71-01-27







My Dear Satyabhama Devi Dasi,

Please accept my blessings and offer the same to your fine Vaisnava son Premananda. I am in due receipt of your very kind letter dated 28th December.

Yes, you may write some of the stories in simplified version for the children. That is very nice. The story of characters cannot be changed or anything made up, but simply the language may be changed. Also it is good to note that you are writing these children's books to comply with the academic standards of the public schools. In this way you should seriously work to compile these books along with the help of Krishna Bhamini. Then they can be printed by our press and dispatched to N.Y. centers as well as all our other centers. Krishna Consciousness is for everyone and so we can present your books to the public also in that light. You can send me copies of some of the stories you have written in which there are "personified animals'' and I will tell you if they are all right. So go on compiling these books. Do it nicely and Krishna will bless you.

Thanking you once more for your kind letter. Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sukadeva
-
Allahabad
27 January, 1971

71-01-27




Tucson

My Dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that you have now opened a center in Tucson, Arizona. It has been my desire to open 108 branches of our society all over the world and due to the sincere efforts of devotees such as your good self, it is actually happening. If you simply follow the regulative principles strictly, always chant Hare Krishna and just depend on Krishna, then all facility will be given to you to make Tucson temple a grand success by the grace of Caitanya Mahaprabhu.

So far as Deity worship is concerned, for the present you can have a Guru-Gauranga altar and later on when there are more devotees there and you have facility, Lord Jagannatha or Radha Krishna Deity may be installed. Only initiated devotees may tend the Deity or cook for Him, so for the present you can set up a very attractive Guru-Gauranga altar and that will be very nice.

It is encouraging to hear that already you are distributing BTG so nicely, so continue in this way. Also you should widely distribute our books, especially to the schools and libraries. We have also initiated a life membership program for distributing our books and you can inquire about this program from Karandhara. I have noted how you already have been invited into peoples homes for Sankirtana program. Such engagements are ideal for making life members and distributing our literature. That has been our program in India and it has been very successful. So continue this program.

Yes, you have my blessings always. You are very sincere boy. Without being sincere nobody can make advancement. Please offer my blessings also to Sriman Elliot Prabhu and Sriman Pat (Balarama) Prabhu. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Upendra
-
Allahabad
27 January, 1971

71-01-28

Suva, Fiji

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 16th and 17th Narayana, 484, along with enclosures of pictures and news clippings. I am so pleased to see you and your good wife in every picture in different poses of preaching work. That is real Krsna consciousness service to preach the message of the Holy Name to all persons. And they appear to be all responding very enthusiastically to your preaching; that is very good sign. If you remain pure and enthusiastic, you will have the spiritual strength to enthuse others with the chanting of Hare Krsna Mahamantra and devotional service to the Lord.

I am a little concerned, however, that you are being somewhat harassed in your activities by these so-called swamis. But do not be discouraged by their foolish talkings, we have got more important business. We do not judge the man by his dress, so we are not concerned with the color of our cloth as much as we are concerned to keep our conduct on the plane of pure spiritual life. Our Krsna consciousness is practically being accepted by all kinds of persons all over the world and there is no discrimination of types of dress. Generally Grhasthas wear white for the men and colorful saris for the women. While performing sacrifices, etc. they may wear yellow cloth which is considered auspicious. But you are always engaged in such religious activity in direct service of the transcendental Lord, so yellow garments are not inappropriate. In India our householder devotee men are all wearing white cloths and they all look very, very nice. You can do also if you like.

I am so glad to hear that the people are eager to have more opportunity for Krsna Consciousness. I would also very much like to travel there. But I do not know what arrangements you can make to bring us there.

Please keep me informed of your progressive activities and may Krsna bless you more and more with increased intelligence for spreading His movement.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Edith
-
Bombay, INDIA
January 28th, 1971

71-01-28



My Dear Edith,

Please accept my blessings, presently I am touring India and so have just now received your letter dated 3d August, 1970 and am replying it herewith.

We are presently in the age; called Kali yuga, or the age of quarrel and dissention where man is very shortlived and not so very intelligent, But the most regrettable characteristic of this age, is that man has forgotten God. He is claiming God is dead or I am god, etc. Just try to understand how much degraded this age is. One of the anomolies,- of this Kali yuga is that our foodstuffs have been grown with so many chemicals, etc. Actually nothing in this Kali yuga is pure. The soil is polluted, the air, so many things as well as man's motives, but by firmly establishing our Krishna Consciousness Movement all over the world, such unfavorable conditions can be terminated.

That is our program.So for the present we must tolerate such conditions. Actually, these are material considerations only. By offering our foodstuffs to Krishna with love and devotion, Krishna says he wiil accept and it becomes spiritually purified because he is the supreme pure. So love and devotion to Krishna is the purifying agent and nullifies all the bad effects of this age of Kali yuga. Simply let as offer to Krishna with love and devotion and chant the -Hare Krishna Mantra: Hare Krishna Hare Krishna, Krishna Krishna Hare Hare, Hare Rama Hare Rama, Rama Rama Hare Hare) and our very existence will become purified.

Presently we have established one center of our International Society for Krishna Consciousness in Chicago. The address is as follows 2210 N. Halsted Ave. Chicago. Please visit there and if you have any further questions the devotees there will gladly answer them.

Hoping this will meet you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Edith Greene
1833 N. Orehard St.
Chicago, Ill. 60614

Letter to: Jagadisa
-
Allahabad
30 January, 1971

71-01-30



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13rd January, 1971 and also the telegram sent by you indicating that Drew Pederson should not be initiated. None of the devotees recommended by you have been initiated as yet. I am still waiting for either their own beads to be sent or preferably $5.00 to cover the cost of tulasi beads gotten from here, as well as shipping costs. In either case some presentation should also accompany the same. As soon as a disciple takes initiation, he immediately is supposed to beg alms and make a presentation to the Spiritual Master. In that light, all devotees who are taking initiation must make a presentation to the Spiritual Master. That is the system.

I am so glad to hear how nicely the Canadian temples under your expert guidance as GBC member are expanding so nicely. From Montreal I've received French BTG no. 9 from Gopala Krishna. The quality of the magazine has greatly improved. From Hamilton I've received one letter from Dharmaraj. The progress he is making there is most encouraging with four new devotees already. Also his good wife Gunamayi has sent some very expertly done portraits of My Guru Maharaja and Myself. She is very talented girl and should continue her painting work very seriously. That Vancouver has last reported 13 new devotees there is most encouraging. Mahatma das is very sincere boy; how else Krishna has sent him 13 new devotees there?

So far as Toronto is concerned, the engagement described by you sounds very nice and if you can arrange it, I shall certainly come. I shall be returning to the U.S.A. by the end of March. So you let me know if it is possible.

If any of the temples are in need of karatalas or khol mrdanga, you can contact Jayapataka Swami at the following address: 11 B Jatindra Mohan Ave; Calcutta-6, India.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Mulchand Deomal
-
Allahabad
31 January, 1971

71-01-31




Sri Mulchand Deomal
Dad Bathena Bldg;
Palia St., Nanpura;
Surat

My Dear Mulchand Deomalji,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your two letters dated 22nd and 23d January, 1971, respectively and I beg to acknowledge with thanks your contribution of Rs. 100.

You are so kind upon me that you are taking very serious interest in my Krishna Consciousness Movement. Certainly Krishna will benedict you with progressive devotional service for Him and I shall always pray for your higher spiritual life. I wish to request you to come and live with me but that you have already said will not be possible for you. So your help to my book fund is very much welcome. You have so kindly desired to contribute Rs. 500 in this connection. So you can conveniently directly send this money by Mail Transfer, to my book fund account, no. HSS 14538 in the Central Bank of India, Gowalia Tank branch, Bombay. The procedure is that you go to the local Central Bank in Surat and ask them to transfer your money by mail which is technically called M.T. So there will be no difficulty. You can simply intimate me that you have transferred such and such amount through the Central Bank at Surat. Then I'll take care of it.

We have now taken a very nice floor in Bombay; the address is given above as our CAMP address. By the end of March we will have Deity installation ceremony for one week. At that time, if possible please come and join us. I hope you are reading my books with interest and any questions that arise out of such studies may be inquired from me directly. Very soon you'll receive all the other books, as they have arrived in Bombay.

Thanking you once more for your kindly help. Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

February

Letter to: Murari
-
Allahabad
4 February, 1971

71-02-04

London

My Dear Murari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 1st and 6th January, 1971, and I thank you for the copies of Krsna Book payments made to Dai Nippon. I have been doing extensive touring recently and my mailing is not always received or dispatched timely, so this late reply. I think by now your good wife is with you in London once more. I am confident that if you simply take our principles very seriously and follow them rigidly, everything will come out successfully. Our Movement is being carried by spiritual strength from chanting of the Hare Krsna Mahamantra from the lips of pure devotees. Our disciples are pure and therefore the effect is that this movement is gaining in scope all over the world. Now people are highly appreciating our endeavors and they are asking us to open centers in their respective cities and towns. So this is practically the fulfillment of Lord Caitanya's desire and it will come about for certain if you kindly keep the standard set by me and see that others are similarly enthused to follow.

I am very glad that Mukunda will continue to work with you and he will be President of our London Yatra. Both he and Janaki and you and your good wife are our elder students and you try to cooperate with one another for keeping our London center as prominent. If you can expand that will be very nice. I am glad that the center in Birmingham is going on nicely.

Please offer my blessings to your good wife, Lilavati. Try to increase the sales of our literatures and particularly KRSNA book and that will be a great service.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Mukunda
-
Allahabad
4 February, 1971

71-02-04

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings AND OFFER THE SAME TO YOUR good wife Janaki. I am in due receipt of your letter dated 25th December, 1970, along with pictures of Regent's Park land and Finchley Road, but I have not yet received the registered packet containing certified memorandum and articles of Association. Anyway, we have now obtained registration of our Society in India (Bombay) and tax exemption also. Now we have got our place in Bombay and we are getting another in Calcutta very soon.

In regard of Regent's Park land we are taking steps to contact Sri Karan Singh, who is already known to Gurudasa and that way of obtaining royal favor is very good. I think Sri Singh will like to help us in this matter, so let us see what Krsna desires. In the meantime continue to work from your end as far as possible. I am so glad that you have decided to return as President of our London Temple. I consider London as our prime center for spreading Krsna Consciousness Movement, so it is very important center and I therefore wanted that you take charge of the affairs and see that things are always improving. Simply offer all your talents and energies in this service of the Lord and know that Krsna promises that for one who surrenders fully unto Him, He fully protects such devotee from all kinds of material distresses and sinful reactions. I hope that Janaki will join you in this work, and you set the example of ideal householders in Krsna Consciousness. I have also received one letter from Janaki and I am replying her separately.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nayanabhirama
-
Allahabad
4 February, 1971

71-02-04

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14th January, 1971. Also I have received the two American express money orders one for $65.00 and one for $1.00 enclosed therein as well as a $15.00 maintenance fund check sent by your good self some weeks before and received by me on 29th December, 1970.

I am pleased to note that Karen Anderson has been endorsed by you for initiation and certainly I will accept her as my disciple. Presently I am inquiring into purchasing a quantity of tulasi beads here. When I secure them, then I shall duly chant on one set for Karen and dispatch them forthwith. The $50.00 initiation donation was duly received and you can thank Karen very much for her contribution to my book fund. Actually that is the parampara system. The newly initiated disciple is immediately supposed to beg alms and make a presentation to the spiritual master. If such presentation is not made, if they do not follow the system, how the effect will be there? So far as Bhaktijana getting himself married, I have already written him about this.

Also I have received the newspaper clippings enclosed by you. The program there in Philadelphia is always so much encouraging. Continue in this way and distribute our books nicely and Krishna will be pleased upon you to give you more and more facility for service.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
February 6, 1971

71-02-06

Singapore

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th January, 1971. I am so glad to hear how you have secured a huge house until March 31st at no charge. It is all encouraging. If we can have this place on a permanent basis, that will be very good. And I shall be glad to go there whenever you will call me. Presently I am planning to return to U.S.A. by the end of March.

If we can get some Chinese followers of this cult, it will be a great success. I know that amongst the Chinese there are many scholars and learned cultured gentlemen. So to convince them will be easier than others, even though they are of the Buddhist philosophy. That is akin to our philosophy although it is a little different. Buddhist philosophy is direct renunciation of material life but they have no information of spiritual reality because the followers of Lord Buddha were more materialistic. Spiritual information was not suitable for them. Now we are presenting complete spiritual information. So preach to them in that light and surely you will be successful.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Central Bank of India
-
Calcutta
7 February, 1971

71-02-07

Central Bank of India,
Calcutta

Dear Sir;

Re: My SB A/c. No. 11407 with you.

Kindly transfer all the balance of my above account to your Camac Street Branch as I have changed my address to-

3 Albert Road

Calcutta-16

I am returning my passbook and checkbook to you herewith.

Thanking you in anticipation, I am,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds
c.c. forwarded to

Central Bank of India

Camac Street Branch

Calcutta-16

Letter to: Dayananda
-
Calcutta
8 February, 1971

71-02-08

Los Angeles

My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I am very much pleased to receive your letter dated 27th January, 1971. I have been thinking of you and not having heard anything from you in such a long time, so I'm very much pleased with your letter. Recently Nandarani wrote me a letter and I have replied that.

I understand that both Nandarani and yourself are advancing in Krishna Consciousness and that is a great solace for me. We require many boys and girls like you to spread this movement. Please do it carefully and help others to become Krishna Conscious. I'm sure that Karandhara and your good self, assisted by the others are doing well in that center. I shall soon be returning and shall be glad to see how things have improved much during my absence.

Also I am very pleased to know that the Deity thrones are now in hand. I have already dispatched big Deities like the ones in London, given by Mr. Birla. I hope by this time you might have received shipping documents and on receipt of this you do the needful. As soon as the Deities are received, you should prepare very nice gorgeous sets of clothes for the Deity.

Now the most important point is to recruit life members as many as possible. Please let me know how many you have made. The money received of the life membership fees should be divided into two: 50% for building fund and 50% for my book fund. By distributing of our books and literatures through this program of life membership, our institution can become greater and greater all over the world.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Calcutta
9 February, 1971

71-02-09

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I hope that everything is going on well there with the production of Bhagavad-gita. In this regards please make the following addition to the text:

Chapter IX, The Most Confidential Knowledge, in the purport of the 34th verse you will read "Krishna is not an ordinary human being; He is the Absolute Truth, His Body, Mind and He Himself are One and Absolute''. Immediately therefore you can add the following: In the Kurma Purana, as it is quoted by Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami in his Anubhasya comments of Caitanya Caritamrta, 5th chapter Ādi lila, verses 41-48, "deha dehi bibhedo 'yang nesvare vidyate kvacit'' which means that there is no difference in Krishna, the Supreme Lord, between Himself and His body.

This evidence is given here to show that there is no distinction between Krishna's body and Himself since such commentators as Dr. Radhakrishnan make such distinction.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Advaita
-
Gorakhpur
10 February, 1971

71-02-10




Boston

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I have not heard from you in a while, but my mail has been undelivered for some time due to travel. Please offer my blessings also to your good wife and child.

Please inform me immediately how you stand in the matter of the $17,000 needed to print Bhagavad-gita As It Is. I want that it should be printed by the time I return to the States at the end of March. So if there is any lack of the money, I shall immediately take steps to arrange it for you so the printing can begin at once. We are expecting to remain in Gorakhpur for about one month, so you can reply me immediately to the above address.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Central Bank of India
-
Gorakhpur
10 February, 1971

71-02-10

Central Bank of India
Bombay

Dear Sir:

Re: My Home Savings Account No. 14538 with you.

Please find enclosed check No. A-T458304 for Rs. 3305.50 (Rupees three thousand three hundred and five and fifty paise only).

Please credit my above account with Rs. 3305.50 and return the counterfoil receipt to me.

Thanking you in anticipation, I am,

yours sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Danavir
-
Gorakhpur
11 February, 1971

71-02-11

Los Angeles

My Dear Sriman Danavir,

Please accept my blessings. I am very glad to have in hand your letter dated nil from Los Angeles Temple. You are a very fortunate boy that you have got a very good friend in Sriman Madhukanta Das because he has actually saved you from the clutches of Maya. I am so glad to see that you are understanding the distinction between Krsna Consciousness and materialistic frustrated consciousness by association with this Movement. Thank you for your nice appreciation of the Spiritual Master. Unless one has got utmost confidence in both Spiritual Master and Krsna he cannot advance on the path of bhaktiyoga of Krsna Consciousness. Please keep up this nice attitude and render service sincerely and your life will come to perfection, love of Krsna.

I am very glad to accept you as my initiated disciple and I have duly chanted your beads which are returned to you herewith. Your spiritual name is Danavir Das Brahmacari. Danavir means "Hero of charities.'' Now be very firm in your determination to carry out your devotional duties the first of which is to chant sixteen rounds of the Hare Krsna Mahamantra daily, without committing the ten kinds of offenses to the Holy name and strictly regulating your life to the four principles of no meats, fish or eggs eating; no gambling; no illicit sex-life and no taking of intoxicants. Try to study our philosophy with penetration and understand the sublime nature of this philosophy and its practical necessity for the whole mankind. You are an intelligent and thoughtful boy, so kindly utilize all your good talents faithfully in the service of Krsna and you will be fully happy and swiftly advancing.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Tradhis, Nagapatni
-
Gorakhpur
11 February, 1971

71-02-11



My Dear Sriman Tradhis and my dear daughter Nagapatni Devi Dasi,

Please both accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil from our Los Angeles New Dvaraka Temple, and I am very glad that you have come to join our family of Krsna which is the original eternal, blissful family of all living souls as parts and parcels of the Supreme Personality of Godhead Krsna. It is so much pleasing to me that you and many, many young boys and girls are finding that Krsna or Govinda is the only source of satisfaction and joyfulness for all living entities. Everyone is anxious after longevity and sense happiness, but they are all bewildered and frustrated until by the Grace of Lord Caitanya Mahaprabhu they come into this Sankirtana Movement which is the only right way for easily reviving our desired life of eternal bliss.

I am very glad to accept you both, husband and wife, as my initiated disciples. I have chanted your beads duly and they are returned to you herewith. Your spiritual names are Tradhis Das Adhikari and Srimati Nagapatni Devi Dasi. Your daughter may remain called as Janmastami devi and when she is initiated she shall receive a new name. I am just requesting you to become ideal example of Krsna consciousness in householder life and thus you will encourage so many others who come in your contact to adjust their lives to this sublime process. That in itself will be the greatest service. So please stay strong and stronger in devotional service to Krsna by chanting daily sixteen rounds of beads, following the regulative principles strictly and avoiding the ten offenses in the matter of chanting the Holy Names of the Lord. If you follow this simple process faithfully under the direction of your Spiritual Master and try to understand our philosophy by regular study, you will continue to progress your lives in Krsna Consciousness and Krsna will simultaneously protect you from the attacks of Maya and provide you with all necessary facilities for rendering service unto Him. Please take encouragement and guidance from your elder Godbrothers and sisters and happy in Krsna Consciousness.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Gunagrahi
-
Gorakhpur
12 February, 1971

71-02-12



My Dear Gunagrahi Das Brahmacari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter dated 27th December, 1970, and I am so glad to know that you have been staying at our Buffalo Temple and you are now the Sankirtana leader there. This is very good news. The spreading of this Sankirtana Movement is the best service to the greater humanity and all living entities in general because it revives the divine nature of the soul in Krsna Consciousness. So your activities are now supposed to be on the pure spiritual platform and by continuation of this simple process faithfully you will increase your spiritual blissful strength and influence those who come in your contact to take part in this joyous revival of love of Krsna, the desired life of eternally liberated souls.

I am very glad to accept you as my initiated disciple and your spiritual name is Gunagrahi Das Brahmacari. Gunagrahi means one who picks up or acquires all good qualifications or qualities. You can easily understand how Krsna is the repository of all auspicious qualities beyond enumeration; so you are to be known as the servant of the All-Good Supreme Personality of Godhead Krsna. I have duly chanted your beads and they are returned to you herewith. Please fulfill your all requirements of advancement in Krsna consciousness by rigidly following the rules and regulations, chanting the sixteen rounds of beads daily, studying our literatures carefully and thoughtfully in the company of other devotees and try always to keep yourself engaged progressively in some kind of service of the Lord. I am sure that you are already well familiar with the requirements of devotional service and in any case they are fully elaborated in our various literatures like Nectar of Devotion. So you kindly become conversant with these transcendental scientific principles try to teach them to others while practicing them yourself. When you chant, avoid very carefully the ten offenses to the Holy Name. If you have any doubts or questions be sure to clear them by inquiry from either Rupanuga Prabhu, your other Godbrothers or if need be by writing to me. Be blessed and happy chanting Hare Krsna.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Madhudvisa
-
Railway Circular Road, Gorakhpur
15 February, 1971

71-02-15



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8th February, 1971 and have noted the contents carefully.

I am very glad to learn that there is good chance of presenting and preaching our cult in South India, so immediately I've sent you a telegram reading as follows: ARRANGE MADRAS PROGRAM READY TO JOIN FIRST WEEK MARCH LETTER FOLLOWS, and so you can arrange for Madras accordingly. The Sankirtana Party here will be free by the 28th February, 1971 and it will not be difficult for them to reach by 1st March, 1971. Provisionally the Sankirtana Party may remain there at least one week but if there is good chance of preaching, they may continue to stay there more than one week. So far I'm concerned, I'm trying to avoid traveling as far as possible, but if need be, I may also go there for a few days, but that will be settled up when you are actually in Madras. Madras is a good field because these people understand English very easily. So you will have very good chance for preaching in English.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Devi
-
Gorakhpur
15 February, 1971

71-02-15

Miami

My Dear Daughter Devi Dasi,

Please accept my blessings. I have received one letter from Sriman Sridama Das Adhikari in which he recommends you for initiation into our Krsna consciousness Movement. I have also received your beads, but I have not received any letter from you. Thank you very much for the contribution check for fifty dollars to my book fund. This kind of offering of some gift to the Spiritual Master at the time of initiation is the proper duty of the disciple. This makes the function complete and is required.

I am very glad that a sincere soul like you has become attracted with this Movement of Caitanya Mahaprabhu. That is your very good fortune. Now please take care of your advancement in Krsna consciousness by following strictly the prescribed methods for reviving your dormant love of Krsna. I am very glad to accept you as my initiated disciple and your spiritual name is Srimati Devi Dasi. I am returning your beads duly chanted herewith to you. Please continue to faithfully serve the Lord by chanting His Holy Names sixteen rounds daily on the beads, going on Sankirtana, following the regulative principles and avoiding the ten offenses, working in cooperation to spread this Sankirtana Movement, studying our philosophy carefully and keeping always happy in Krsna Consciousness. You can take good advantage of the association of devotees and be guided progressively by your elder Godbrothers and sisters in the matter of executing your Krsna consciousness without difficulty.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jagadisa
-
Gorakhpur
15 February, 1971

71-02-15

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I was very glad to receive your letter dated 31st January, 1971. As you have recommended, I have duly initiated the four new devotees and their names are as follows: John-Yugalakisora, Carol-Kritimati Devi Dasi, Suzanne-Sujan Devi Dasi and Marlene-Mayavati. I have replied their letters separately and they are sent along with their beads. You should receive them soon.

It is very encouraging that we are being so favorably presented everywhere by the media. Just today two editors of Indian newspapers have informed me of their intention to print special issues devoted to our Movement as well as give daily one article on our philosophy. The article from the Toronto newspaper was very good report and our Sriman Rasananda has presented the facts very well. Please give him my thanks for this appropriate presentation. He is a very good boy. All our students, boys and girls become first class good by this nice process.

Please keep me informed regularly how things are progressing with your center and your zone. I am always very glad to hear from you how you are doing in Krsna's service.

Please offer my blessings to all the boys and girls there. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Karandhara
-
Gorakhpur
15 February, 1971

71-02-15




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th January, 9171, and noted the contents.

I was very glad to initiate Sandy and her spiritual name is now Srimati Kanta Devi Dasi. I have sent reply to her letter and her beads duly chanted by separate post. They should be arriving soon. I have also sent many other sets of beads and letters in the same package and I think you can more easily distribute them to their respective temples than we are able to do from here in India where things are costly to send by airmail. I am expecting to return to the States sometime by the end of March, so I think you may inform all the Temple Presidents that prospective initiations may wait until that time. In the meantime, however, if you see fit, you may offer the second initiation to Sriman Yasodanandana Das Brahmacari and encourage him to open a nice center in Quebec. That will be great service and I know he is very enthusiastic devotee. So if you have got the copy of the Gayatri tape, you may conduct the ceremony according to the instructions. If you do not have the full set of instructions, let me know and I will have Devananda write them up for you.

I have received one letter from Dai Nippon in which they confirm our calculation of money deposited with our "Bhaktivedanta Book Fund Deposit.'' So your calculation as I have pointed out is short by $500. I do not know how this error has crept in. Anyway, things are in our favor.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Have you deposited Sai's contribution in my checking a/c or not. On hearing from you I shall issue the check to Hamiltons whose house we are purchasing

[TEXT UNCLEAR] ACBS:ds


Letter to: Syamasundara
-
Gorakhpur
15 February, 1971

71-02-15




Bombay

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your tow letters dated 8th February, 1971 and nil, respectively.

From the beginning it was my program not to sell books but to make life members. The idea is that in India when we speak of price Rs. 64/ for KRSNA book or say Rs. 30/ for Bhagavad-Gita As It Is, practically their hearts begins to fade because in India most of them are not accustomed to pay so much price but when we speak of membership they agree to contribute very easily because Indian mentality is still charitable toward the cause of spiritual activities. So either reduce the price or not, if we endeavor to create life members it will be easier task. For example you are delivering a set of books; KRSNA, TLC, NOD, Handbook, one copy of BTG land you are taking favor for Rs. 101/ by reduction of price. If you take the real price of these books, it comes to somewhere near Rs. 220/ but if we make a member with the same delivery of books, we get the full membership fee.

Therefore we should contribute more energy for making life members than selling. When there will be no possibility of making members, at that time we can sell books at reduced price. Actually if it is possible to sell 100 sets of books per month, then you can do that. We will discuss the point further upon my arrival in Bombay. Most probably I'll be able to reach Bombay by March 1st. In my next letter I shall let you know.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please send at least 25 membership information pamphlets here immediately.
ACBS/adb

Letter to: Central Bank of India
-
Gorakhpur
15 February, 1971

71-02-15

Central Bank of India
Bombay-26

Dear Sir:

Re: My H.S.B. Account No. 14538 with You.

I beg to inform you that I am travelling all over the country and whenever there is some collection I transfer the money by mail transfer. I had no difficulty anywhere, but here in Gorakhpur it is the first time that a branch has charged for the transfer. Previous to this they did not charge. Neither in Surat, Amritsar, Allahabad, Indore, etc. did they charge for my mail transfer.

So kindly issue a letter in my favor that your branches should not charge for my mail transfer.

Also, kindly let me know what is the balance in my favor in the above account. I have just transferred Rs. 1611.

Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Sridama
-
Gorakhpur
15 February, 1971

71-02-15

Miami

My Dear Sridama,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife and all the other Prabhus there. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13rd January, 1971, along with one set of beads for chanting and recommendation for the initiation of Debbie. I have duly chanted her beads and given her the spiritual name Devi Dasi. I have sent her a letter along with her beads separately. I think you will receive them soon. I beg to thank you for the initiation gift of a fifty dollar check for my book fund. It is very welcome. Some kind of gift to the Spiritual Master from the new disciple on the occasion of initiation is required that the function be complete.

I am expecting to return to the States by the end of March, so I will be very happy to see you all at that time. I think that from now on initiations may be held until I return to the States. That will be nice. Then there will be better opportunity to execute this business.

Regarding your disease, if you have been given medicine by the Doctor, you may take it. The best news is that the college students are so much receptive to our message of Krsna consciousness. Try your best to present the matter to them in such a nice way as we have already established and they are sure to recover their rightful position as devotees of the Lord.

Hope this will meet you in better health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Yugalakisora
-
Gorakhpur
15 February, 1971

71-02-15

Toronto

My Dear Sriman Yugalakisora Das Brahmacari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your repentant letter dated 28th January, 1971, and I am so much glad that you have again come to our camp after some time being mislead by Maya. You should take severe warning from this incident and not treat the matter as very light. Maya is always peeping for a chance to allure the neophyte devotees from the path of Krsna Consciousness and this potential danger is always there everywhere in the material world. The only solution to the danger of material entanglement and consequent unhappiness is to surrender unconditionally at the Lotus feet of Krsna because only He can give assurance of protection from all sinful reactions. So you are very much fortunate that Krsna has again taken you back into the company of devotees.

I am glad to accept you as my initiated disciple and your spiritual name is Yugalakisora Das Brahmacari. The transcendental young couple of Radha and Krsna are known as Yugal Kisora. Please strictly follow the regulative principles of no eating of meat, fish or eggs, no illicit sex, no gambling and no intoxication. Chant Hare Krsna Mahamantra daily at least sixteen rounds and be happy in devotional service to the Lord. If you have any difficulties of doubt or question, you may put them to your elder Godbrothers or if need be to me. I shall be glad to help you advance in Krsna's service as far as possible. Try to learn the philosophy thoughtfully and teach others how to understand this transcendental science for the benefit of all.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bhagavan
-
Gorakhpur
16 February, 1971

71-02-16




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st January, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that you are making a determined effort to increase the life membership program. The program has become so successful here in India and I am sure that it will become even more successful in U.S.A. So do it enthusiastically and with perseverance and Krishna will help you.

Also your college program sounds very nice. Preaching in schools, colleges and universities, along with distribution of our books and prasadam will flourish the propaganda of our mission.

It is good that you GBC members are meeting and conjointly discussing such things as life membership, book distribution, etc. The future hope of solid standing of our mission is on the proper management of our governing body. Now we are increasing in volume. The area of our activity is expanding. Under the circumstances, if our management goes on nicely to maintain our prestige and good name, that will be our success. Such status quo can be maintained only on our being freed from any kind of sense gratifying attitude, because pure devotional service means: anya avhilasita sunya or without any other desire than to satisfy Krishna.

You have written one note to Hamsaduta that you have received a very nice offset press and you are contemplating printing a daily newspaper. About this I've already written to you in my last letter, that to start a daily newspaper involves a proficient staff to manage this affair as well as a good source of regular news. So the governing body may consider these points and do the needful. But if it is done, it will be a great achievement.

So far as the three packages of slides sent here by you, so far we have not received them. Maybe they are lying somewhere because we are travelling from one place to another. So if you want to send duplicate copy, send to the Bombay address given above, because I am reaching there by the 1st of March, 1971.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Dinesh Candra
-
Gorakhpur
16 February, 1971

71-02-16

Boston

My Dear Dinesh Candra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23d January, 1971 and enclosed with one letter from your good wife Krsna Devi. It is so much encouraging that you are distributing our books so nicely in the Boston area and especially that several bookstore chains have taken so many copies of KRSNA book and TLC So see to it that this program continues there in Boston with increasing volume. That will be a great success for our missionary activities.

Yes, you can see to making more records, certainly. The more our movement is increased, the more the demand for these records will be there. People here in India are also wanting these records. So you can send one copy of every record as samples here immediately to the above given Bombay address. Records are exempt from our life membership program. Also the new recording described by you meets my approval, so do it nicely. You can send the booklet here as soon as it is ready.

So far as your establishing one center in Israel, I have already written Krsna Devi about this. I have all blessings for you both in this regards, so you may go there immediately.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gargamuni
-
Gorakhpur
16 February, 1971

71-02-16




Gainesville, Florida

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 2nd February, 1971, although it was redirected from one place to another. At the present moment, I am staying in a big bungalow of Gita Press of Gorakhpur. Temporarily we have installed nice big Deities and people are coming here to the fullest extent of the hall. Our preaching on the basis of Personal God is almost revolutionary in India also. Last night somebody said that Aurobindo is greater than Krsna. So this is the world situation. Somebody is Krsna Himself, somebody is greater than Krsna, somebody says Krsna has no form, somebody says that Krsna is dead and so on. Our program is to offer vehement protest against all these nonsensical declarations. I am so glad to know that you are preaching alone assisted by a Brahmacari at Gainesville and it is very encouraging that you are introducing our philosophy in schools, colleges, etc. This should be our present program of work. If you can introduce our books in the schools and colleges and libraries and preach there about our philosophy, that will be a great success.

My suggestion to you for going to Pakistan was on the following point: if any mission goes to Pakistan from India, they will not allow. But Pakistan is on good friendly terms with the U.S.A. as far as we know from the political situation. Therefore my idea was that an ISKCON mission may go to Pakistan directly from America. I am sure that if a mission from America goes there they will not deny to admit them. It is not very difficult task, but it is difficult also, simultaneously. It is not a difficult task in this way: as we are going in so many countries, you can also go there with the Krsna Consciousness mission. But as they are not very advanced in culture, there is possibility of misunderstanding also. So both yourself and Brahmananda Maharaja may thoroughly consider this point also, before going there. On the whole, I am not insisting you to go there, but if it is possible for you to go there four to five men and preach this Krsna cult there, that will be a great achievement.

Our point is that Krsna is neither Hindu, nor Mohammedan nor Christian-He is the Supreme Personality of Godhead, Proprietor of everything, the Supreme Enjoyer and the most well-wishing friend of everyone. We want to impress these three points everywhere and by such understanding surely there will be peace and prosperity all over the world. So there is no hurry. Think twice before going there. But if you think the circumstances are not favorable, then forget this idea.

I am very glad to see the photographs and news articles sent by you. I am receiving similar photographs from Subala Maharaja in Europe and it is very encouraging. I have not heard from Brahmananda Maharaja and Visnujana Maharaja* since a long time. I hope I shall hear from them very soon. Hope you are in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Today I have received one encouraging letter from Visnujan Maharaja. He has presented a nice bulletin. ACB
ACBS:ds

Letter to: Hladini
-
Gorakhpur
16 February, 1971

71-02-16

Chicago

My Dear Hladinidevi Dasi,

Please accept my blessings. I thank you for your kind letter dated 21st January, 1971 and have noted the contents carefully.

Yes, the mind is subject to so many impressions from past activities as well as so many past lifetimes, so when disturbing thoughts enter your mind you should simply ignore them. Actually the process is to always remember the Lotus Feet of the Lord, but this is not an automatic thing. It takes so much practice due to our conditioned state. The process is to follow the regulative principles and regularly chant 16 rounds. That is our strength in spiritual life and gradually all such problems will be resolved. And because you are sincerely desiring to serve the Deity, you can be sure that Krishna will help you in all respects. So simply be persevering and go on chanting attentively and all these temporary manifestations will come to pass.

Presently our Indian preaching program is going on so nicely and wherever we go, we bring our Deities. And the people are so attracted by the purity of the arati ceremony. By March 1st I shall be going to Bombay where we will be having a one week Deity installation ceremony at our new Bombay temple, the address of which is given above. I shall be returning to U.S.A. by the first week in April.

Please offer my blessings to your good husband Mahananda as well as all the other Prabhus there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Krsna Devi
-
Gorakhpur
16 February, 1971

71-02-16

Boston

My Dear Krsna Devi,

Please accept my blessings. I am so glad to have received your letter dated 23d January, 1971 and have noted the contents carefully. So far as opening a center in Israel, I have all approval. Immediately you can open correspondence with one boy from Israel who has written me twice to come there and open a center. He is very eager to help. His name and address are as follows: Yacov Shames; c/o Dr. Ritchie; 79 Rehov Bait Vegan; Bait Vegan; Jerusalem, Israel. So make arrangements with the government and go there immediately. I have all blessings for this enterprise. Try and preach Krishna Consciousness in this part of the world. So you go there husband and wife with child and start a center. If you are successful in your effort, then I may stay with you a few days there before going to London.

I'm so glad to learn that your daughter is growing into such a nice Krishna Conscious child and very soon she will be a great help to your activities. I've seen many pictures of our Krishna Conscious children. They are nicely chanting and clapping. It is very good sign. Here in India our preaching is very nicely going on, and especially to our membership program there is a good response. So work very enthusiastically and Krishna will bestow all His blessings upon you.

Your husbands letter along with yours is very encouraging and I have answered it separately. I'm so glad to know that both of you are enhancing your Krishna Consciousness by mutual cooperation. May God bless you. You are all helping me by abiding the orders of my Spiritual Master, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami maharaj and He'll be pleased upon you who are His grand spiritual children. So this program to open a branch in Israel has got all my approval.

Yes, you can set up a Guru-Gauranga altar and if you can offer full arati ceremony, that is nice. Panca-tattva are most merciful.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Ranadhira
-
Gorakhpur
16 February, 1971

71-02-16

Pittsburgh

My Dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram received by me on 11th February, 1971. Yes, I have all blessings for the happy marriage of Haladhara Prabhu and Joan Prabhu, so you may immediately do the needful in this regards.

How are things going on there in Pittsburgh? I have reports that the temple there is doing very nicely and that our Spiritual Sky incense business is expanding in volume very rapidly. So please keep me informed.

Our preaching work here in India is going on very nicely. Especially we are getting such good response to our life membership program. Have you initiated that program in Pittsburgh? It is a very nice way to distribute our literatures and gain support for our movement, especially from the higher circles. Also book distribution to the schools, libraries, and various institutions is most important. So try and increase on these programs more and more.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Upendra
-
Gorakhpur
16 February, 1971

71-02-16




Suva, Fiji

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th January, 1971 and have noted the contents carefully.

You have asked that somebody go there to Fiji to assist you so if you can arrange for passage, then one very intelligent boy, Amrtananda, who knows English, Hindi and Bengali, can go and help you. You can send the money to the Calcutta Address as follows: 11B Jatindra Mohan Ave., Calcutta-6, INDIA. Upon receipt of your money or ticket, he will immediately proceed. We could have arranged for the ticket from here but the government will not allow it. Best thing is if you send a ticket, as Bali Mardan also sent two tickets for two brahmacaris here.

I am so glad to hear that you are beginning door-to-door Sankirtana. This door-to-door San Kirtana is the mission of Lord Caitanya. Even there is language barrier, this door-to-door Sankirtana will fulfill your mission and you can introduce our literatures to the higher circles as you have done by presenting Krishna Book to the Prime Minister. I have news from Bali Mardan that KRSNA book is in great demand in that part of the world. I do not know if in Fiji it is the same.

Yes, progress of devotional service becomes choked up when there is gross offense to the Spiritual Master. So far I am concerned, you have no offense. You are carrying my order so faithfully in a far distant place. So you always have my blessings and Lord Caitanya's blessings. Do not think otherwise. Even if you think you have committed offenses, it is like kicking of the small child, which is taken pleasingly by the parents. So don't worry about it. Krishna will give you all protection. I'm so pleased upon you that on my order you have gone to distant places and faithfully served the cause. I thank you for this attempt.

The newspaper clipping sent by you was written in a different language. I could not follow it. What is the language? But I see there one name, Mr. Sri Dhar Maharaja. I'm sending back the clipping, keeping your photograph because I do not know the language, but I shall be very much pleased if you send me an English translation of the statement.

I was thinking of sending further Hindi tape recordings. If such speeches as the one already sent is understood by the people, I can send you more tapes like that.

So far other swamis and panditas are concerned, actually nobody would be equal to us because they do not come in the parampara system. As such their line of thought is null and void according to our understanding. Our movement is revolutionary to so called religious principles, gurus and swamis. This fact is being appreciated even in India. Gradually it will be more and more enlightening to the public. So please stick to our principles and preach Lord Caitanya's message anywhere in the world. Also I am so glad that your wife is preaching so nicely. Please offer her my blessings. Be happy together and preach Krishna's message.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gerald
-
ISKCON: Akash Ganga Bldg;
89 Bhulabhai Desai Road; Bombay-26 India
19th February, 1971  

LT_710219_B1


My Dear Gerald,

Please accept my blessings.  I beg to thank you for your nice letter dated Lachine, 23rd December, 1970.  I am travelling all over India just now on preaching tour and Samkirtan, so sometimes my mail is delayed.

I am very glad that you are inquisitive to know the science of Krsna consciousness and you are already practically experiencing the awakening of transcendentally blissful love of God Krsna by the simple chanting of His Holy Names.  This awakening of pure love of God is the ultimate perfection of all bona fide religious principles including Christian, Judaic, Mohammedan, Hindu, etc.  Just as it is recorded that Lord Jesus Christ said that the first commandment is that one should love God with all his heart, and soul and mind.  Similarly Krsna instructs that everyone should surrender unto Him in Love.  Lord Jesus says that the first thing is to develop your love for God.  Krsna is God.  Krsna says to love Him only.  So what is the difference between the original teachings of Lord Jesus Christ and Krsna?

Yes, it is a fact that no one can see Krsna without being a pure devotee of the Lord.  Every living entity is the son of god, but not all of the sons are faithful to their Father.  This is explained in Bhagavad Gita.  So one who turns away from his father naturally cannot see his father; but the faithful son can see his father at any time.  Under the circumstances, we can understand the word of John because amongst all the people of that place Jesus Christ was the only faithful son of God, Krsna.  Lord Jesus says (John 6:46), "Not that any man hath seen the father, save he which is of God, he hath seen the Father."  So one who is a devotee of the Lord in pure love, who teaches others how to love God is the messenger of God and he can see God without any doubt.  Lord Krsna says in Bhagavad Gita (11:54), "My dear Arjuna, only by undivided devotional service can I be understood as I am, standing before you; and I can thus be seen directly.  Only in this way can you enter into the mysteries of my understanding."  So the method of approaching God, bhaktiyoga or devotional service, and the supreme goal of life, pure love of Krsna, is the same message taught by Lord Jesus Christ as well as Krsna Himself.  The matter is very simple:  Lord Jesus is the faithful son of God and his Father God is Krsna, so there cannot be any disagreement between them.  Therefore the Father and Son are one, in agreement.

Lord Jesus explains that he kept his disciples faithful to the Lord in His Holy Name.  And the process of Lord Caitanya is the same-to keep one always in contact with the Supreme Personality of Godhead by constantly chanting the Hare Krishna Mahamantra, the Holy Names of the Lord.  Please go on with your chanting regularly and attend the Temple classes as far as possible and be happy in Krsna Consciousness.  This is the practical way to revive our dormant love of God.  No other way is so effective in this age as the chanting of Hare Krsna Mahamantra.  That is now proven by the spread of this Movement all over the world in such short time.  Do not be disappointed if sometimes your mind gives some agitation.  Such agitation is only temporary and will be driven away by chanting.  So chant loudly whenever there is some disturbance and hear the transcendental sound attentively.  Study our literatures with the help of other devotees and render some devotional service in the Temple or on Samkirtan Party.  As your heart becomes more and more purified by the chanting process you will feel constant happiness in Krsna's service and at that time Krsna takes all the sinful reactions from the devotee thus protecting him from all distresses of life.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Gerald Stabile
2995 rue Provost
Lachine, 600, P.Q.
Canada

Letter to: Rupanuga
-
Gorakhpur
19 February, 1971

71-02-19




Buffalo

My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind letters dated from London and Buffalo respectively. I am so pleased to learn of favorable reports of your touring and you'll be also pleased to know that preaching work in India is going on nicely. At present we are staying at Gorakhpur, one of the important cities in Northern India and we are for the present guests of Gita Press authorities. Temporarily we have installed very nice Deity and people come here to attend lecture and arati to the fullest extent. I'm negotiating with local university authorities to donate a piece of land within the university campus so that we may construct a nice temple there and preach this cult amongst the students. If this program is successful here, then we shall be able to introduce this system in all universities of the world and probably in different factories, institutes, etc. gradually.

Although our philosophy is revolutionary, even in India also, it is being received favorably. In our Kumba Mela camp it was very successful. Our camp stood out first in the whole campus. Many government high officials, retired high-court judges, big police officers came to see me and invited me also for lecture and all of them were very much encouraging. Our program of recruiting life members is also going on nicely. Actually we are and meeting our expenditures very heavily on this book distribution scheme of life membership. 50% is utilized for reprinting books and 50% is being utilized for increasing the number of centers. I think the same program may be vigorously introduced in your country and that will be a great success.

I've received one letter from Gargamuni and replied it and have just now received one from Visnujana Swami, but have not heard from Brahmananda Swami for some time. Reports from Subala Maharaja are very encouraging. He has sent me some photos also. But our long outstanding program for opening a center in Paris is still in oblivion. I understand that Jaya Govinda is now very much interested in family life. Similarly Umapati has also left Europe and gone back to the U.S.A. The wife is maya but at the same time a great friend. Lord Caitanya Mahaprabhu remarked that the wife is the goddess of fortune somewhere and somewhere she is a witch. Anyway, you are very strong and an ideal grhastha and therefore instead of being influenced by your wife, you have influenced her to take to Krishna Consciousness. I expect every one of my students to come to your standard and remain steadfast in pushing on this movement of Krishna Consciousness. Mandali Bhadra has changed his wife because he was also being deviated by his former wife and I hope he will stand on this point steadily.

I am very glad to learn that the situation in London is improving and I'm sure that as soon as Mukunda joins wholeheartedly, it will be all right. As soon as the new record album is imprinted, please send a copy to the above given Bombay address.

I'm so glad to learn that a scientific bookkeeping system is being introduced in our different centers. If possible, some instruction may be sent here in Bombay for this scientific bookkeeping system. Here in India, although they are trying their best, still it is not satisfactory. Perfect accounts means every information regarding financial and stock situation must be ready for immediate reference and not a single farthing should be wasted.

There are many candidates for being initiated who are waiting and I think when I return to U.S.A. by month of April, all their initiations can be performed. Yes, Tejios can be initiated for the second time by that tape record with earphoning method.

It is very encouraging to note that a new branch is being opened in Wilmington, Delaware by Lalita Kumar and his wife. Encourage them and offer my full blessings for their endeavor.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Citsukhananda
-
Gorakhpur
21 February, 1971

71-02-21



My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife, Srimati Candravali Dasi, and your son. I was glad to receive your encouraging letter dated 6th January, 1971. It is very good news that your Temple has attracted so many sincere, intelligent and enthusiastic devotees. Please see them all trained nicely in devotional service and let them continue to follow the regulative principles and work on patiently. Patience is required for the successful discharges of Krsna conscious duties. Krsna is pleased to award benediction upon the aspiring devotee engaged in His service with patience determination and regularity.

I am also pleased to know that the program for distribution of our literature and "Back to Godhead'' is expanding. Just keep yourselves to the standard by regular and attentive chanting, study, preaching, working, Sankirtana, and distribution of literatures and Prasadam. Then everything will be alright. It is very good that Candravali is in charge of informing the public of our activities. This is very important work. It is our main consideration in the development of our centers that the people should be attracted to this Krsna consciousness Movement one way or another. So we inform them of Lord Caitanya's sublime message which easily enables any man to overcome the difficulties of materialistic existences and graduate to the pure transcendental platform where he finds shelter from the ravages of birth, death, disease and old-age. By Krsna's grace you are getting ample facility for spreading the transcendental message and as you work sincerely Krsna will certainly give all things needed for the continuous dissemination of the Hare Krsna Mahamantra.

Hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have duly initiated Terry as you have requested. His beads and a reply to his letter are sent to him separately. His spiritual name you may inform is Sriman Traidas Brahmacari. Trai means the Vedas.

Letter to: Niranjana
-
Gorakhpur
22 February, 1971

71-02-22



My Dear Niranjana,

Please accept my blessings. I am glad to receive your letter dated 15th Feb. 71. I am so glad that you are performing devotional service seriously by chanting 16 rounds daily. Do not be agitated with the criticism of your friends because Caitanya Mahaprabhu said that one should be humbler that a blade of grass and should be more tolerant than a tree for chanting Hare Krishna Mantra. So stick to the principle of chanting 16 rounds daily and reading our books regularly, and one day you will be a great preacher of this cult.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. By 10th of March I will be visiting Sri Mayapur dham. The birth site of Lord Caitanya in Navadvipa. If possible join us.

We are getting a piece of land in Gorakhpur
ACBS/adb

Letter to: Reserve Bank of India
-
Gorakhpur
22 February, 1971

71-02-22

Chief Controller of Foreign Exchange
Reserve Bank of India
New Delhi

Dear Sir:

I beg to inform you that on account of the Krishna Consciousness Movement started by me in the Western countries I have got many thousands of disciples. These disciples want to pay me something as a matter of etiquette and I want to utilize this money for printing different kinds of books on this Krishna Consciousness Movement.

So instead of taking money from them, I want to convert the money into books on this Krishna Consciousness Movement and get them into India without any payment. Kindly give me necessary permission for this noble activity.

Thanking you in anticipation for an early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Dr. Baltwant Singh
-
Gorakhpur
22 February, 1971

71-02-22



Dear Dr. Baltwant Singh,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your kind letter No. 2/2/3 dated 22nd January, 1971. I thank you very much for your kind invitation to our organization for visiting your place. Since a very long time I was thinking of going to your place but there was no opportunity to do so. Now as our movement is spreading all over the world and I am working at present in India, two of my disciples, husband and wife, have already gone to Trinidad. They are somewhere in Frederick Street in Trinidad. The couple's names are Vaikunthanatha Das Adhikari and Saradia Devi Dasi and they are now at present in the Port-of-Spain. I'm enclosing herein one picture of the couple. If possible you can open correspondence with them. If you find difficulty then you can refer this matter to Hayagriva Das Adhikari; c/o New Vrindaban; R.D. 3; Moundsville, W. Virginia; U.S.A. He will help you with their address. You can arrange to call this couple, Vaikunthanatha and Saradia, and after their arrival it may be possible if so requested, to send more men by suitable arrangement. I am interested to open many centers all over the world and if you help us in this matter for opening a center in Guyana, it will be a great service to the society.

I remember Mr. Petamber Dindayal. He met our men in our London temple, but the negotiation was not mature for financial difficulty. You can reply this letter to the above mentioned Bombay address.

Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Visnujana
-
Gorakhpur
22 February, 1971

71-02-22

Houston

My Dear Visnujana Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your encouraging letter dated 1st February, 1971 and have noted the contents carefully. The pamphlet enclosed by you is very nice and I am translating it into Hindi. You have very diligently collected all the purports in Srimad-Bhagavatam and have presented very nicely our missionary activities, especially in reference to religion, politics, and sociology. Actually we want to establish a transcendental human society in which everything will be perfectly done so that man will be happy in this life as well as the next. All pamphlets and leaflets are well selected and if you simply preach the message contained in that literature, that will be sufficient stock to deliver to the people in general.

I am so glad that you are developing the center in Houston Texas and now have gone to Austin Texas to open yet another center. If you think so, I can send Deities for installing in the Houston temple. Any boy recommended by you will be initiated. I am also contemplating to return to the U.S.A. by the month of April.

Your program there sounds very nice and Krishna is helping you by sending more devotees. The more you render service, Krishna will help you more and more. My only desire is that all my sannyasi disciples may increase this institution in a wide area. So write me and let me know how things are developing. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Gorakhpur
23 February, 1971

71-02-23






Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th February, 1971 and have noted the contents. You have asked for some men so immediately another batch of two men, Revatinandana and Durlabh Das Adhikari are going today carrying this letter. Durlabh Das has got camera films and machine and so he will be very good for your work there, and Revatinandana is very well known Sankirtana leader. Next on the 28th February, 1971 all of us are going to Calcutta, reaching on the 1st March by the 82 Down Express reaching Howrah at about 4:30 P.M. My desire is that all of you should visit Mayapur at least for one or two days during Lord Caitanya Mahaprabhu's birthday. If the Hamilton House is available, then I shall also go and finish the business of paying them in full as they want. When I shall go, I shall go with full, money for paying them, but in case the transaction does not mature, then I shall not go to Calcutta but go to Bombay and you all my disciples may visit Mayapur and chant Kirtana as many times as possible and return to Calcutta. Most probably Hamsaduta and his party will go to Calcutta by the 10th March.

So far as cooperating with my Godbrothers is concerned, that is not very urgent business. So far until now my Godbrothers have regularly not cooperated with me and by the grace of my Spiritual Master, things are still going ahead. So cooperation or non-cooperation, it is the desire of Bhaktivinode Thakura to preach the Caitanya cult all over the world and in 1875 he predicted that someone would come very soon who would individually preach this cult all over the world. So if his benediction is there and my Guru Maharaja's blessings are there, we can go ahead without any impediment but all of us must be very sincere and serious. We have been a little inflicted by public criticism that we Godbrothers do not work together. My Guru Maharaja wanted also us to work together but some how or other it hasn't happened up until now. So your program of cooperating with Madhava Maharaja is not so important. Best thing is that all we Godbrothers work together. Then the criticism will stop, otherwise even we join together, criticism will go on. So this has been going on for the last 24 years, but everyone of us is doing his best keeping Lord Caitanya in the center. We should be satisfied so much.

Regarding Hamilton House, they will take up the decision on the 26th February, 1971 as I understand from your letter. So immediately you will send me the decision by express telegram because on this decision it will depend my going to Calcutta or to Bombay. So kindly take this as very urgent and do the needful. I am very glad you have nice commodious quarters and you have got it free of charge. Thank Krishna.

I've sent my bank passbook to Balaji. Please get it up to date, so if I go to Calcutta, I shall see to it and if I go to Bombay you will send it registered post. In the meantime make the passbook up to date. If there is sufficient space for accommodation of 40 to 50 men, then all the devotees from Bombay will also go to Calcutta for visiting Mayapur, and if you have space then you can inform the Bombay devotees directly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
24 February, 1971

71-02-24




Gainesville, Florida

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. In continuation of my letter dated 16.2.71, I beg to inform you that there is a good chance for going to East Pakistan. Sudama has written from Tokyo that he has contacted a nice muslim friend from Dacca. His address is as follows:

Mr. M.A. Mannar Chowdhury
Divisional Engineer
Divisional Engineer's Bungalow
R.T.T.S. Compound, Tejgaon
Dacca-8, East Pakistan

Phone: 246-767

If you at all seriously intend to go to East Pakistan, please contact this gentleman and open correspondence with him and if you think it is favorable you may go there with the blessings of Krsna.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. When you go and decide your departure after correspondence with the above gentleman, I will give you further instructions on this. ACB
ACBS:ds

Letter to: Meenakatan
-
Bombay
24 February, 1971

71-02-24




Hamilton, Ontario; Canada

My Dear Meenakatan,

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter dated 1st February, 1971 and have noted the contents. I am so glad to hear that you are now at our Hamilton center and how much our movement is being appreciated there. So work enthusiastically along with Dharmaraj and the others to push on this movement and to make Hamilton temple a grand success. Krishna is there in your heart and the more you surrender to Him, the more He takes charge, and seeing your sincerity, He will give you all facility for increasing your service more and more.

You write to say that you are too much absorbed in temporal thoughts of sex life. If that is the case, then perhaps you should get yourself married. In Krishna Consciousness we do not artificially repress any desires, but that everything can be used in Krishna's service is our philosophy. My Guru Maharaja made sannyasis to go out and preach this movement and I am making householder couples and they are doing so nicely to spread Lord Caitanya Mahaprabhu's message. So if you are so inclined and you can find a suitable girl, then you have my permission to get yourself married.

Your name is Meenakatan. Meenakatan was a great devotee of Lord Nityananda.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tulsi
-
Bombay
24 February, 1971

71-02-24

San Diego

My Dear Tulsi Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and I thank you very much for it. I am so glad to hear how your Sankirtana programs are expanding, so continue in this way. So far as book distribution is concerned, this program should also be given much energy. Also for distributing our books we have initiated the life membership program. This program has been very successful here in India. If you can develop it nicely there in San Diego, it will be a great asset to your preaching work. So cooperate with Karandhara Prabhu and develop it nicely.

Presently we are in Gorakhpur, one of the important cities in Northern India, and we are guests of the Gita Press authorities. Here we are negotiating for a plot of land on the University of Gorakhpur campus for establishing a center. If we are successful in our attempt, it will be unique in all the world and soon more and more college campuses will follow. We want to influence these misguided college students so that they might take to this Krishna Consciousness Movement very seriously. And if we can establish a seat of Krishna Consciousness these students may take their doctorate degree in Krishna Consciousness and go out and preach all over the world. From here I shall be going to Mayapur and then to Bombay, and should be returning to U.S.A. by the first week of April. Please offer my blessings to Sandy, Pat, Bill and Jeff Prabhus, and all the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
26 February, 1971

71-02-26



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th January, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that you have just returned from a successful touring of the temples in Southern U.S.A. and had an occasion to meet and speak with our sannyasis also. The sannyasis are trying their best. So let them go on as they have been doing and let them do in their own way. There is no trouble.

So far as my translating of the rest of Srimad-Bhagavatam is concerned, that is my next program. After returning from India I shall be seriously engaged in translating work. I shall continue as before and shall record two tapes daily. Time is short and I am aging but I want to publish all of Srimad-Bhagavatam and as you are doing now. Publishing Srimad-Bhagavatam chapter-wise is very nice and it should be continued and as soon as all the chapters of a canto are finished, we make it into a book, either in Japan or U.S.A. as is suitable. But my only request to you all is that the two tapes, regularly sent every day must be finished being transcribed, edited, composed, layed out and printed all in one week. In this way two tapes daily must be ready for printing. Then it will be nice. So far I am concerned, although I am getting old, I guarantee I shall give you two tapes daily provided you guarantee to finish printing two tapes daily. That will encourage me more and more.

So far as securing $50.00 for each initiation into Hare Krishna Mantra, that is not compulsory. The system is that after initiations, each devotee should collect some alms to the best of his capacity either cash or something else and make a presentation to the Spiritual Master. This is called daksina. Without daksina the initiation ceremony is not perfect. The collection of alms is not necessarily to be $50. It may be $500.00 or $5.00; it doesn't matter. It depends on the capacity of the initiated person. But he should try and collect to the best of his capacity and try to collect and give to the Spiritual Master.

I have given further instruction to Gargamuni Maharaja concerning the Pakistan affair today. A copy of that letter is enclosed herein. So far as your being replaced as President of Boston temple, I have no objection. For better management of the whole institution, the governing body commission is responsible. So I shall be simply pleased to see that things are going on very nicely.

[PAGE MISSING]


Telegram to: Shyamsunder
-
INDIAN POSTS AND TELEGRAPHS DEPARTMENT
TELEGRAM
SHYAMSUNDER   ISKCON AKASH GANGA 7
89 WARDEN ROAD BOMBAY 26

LT_710228_A1


SENDING SEVEN STRONGMEN IMMEDIATELY PROCEEDING THERE IS NO QUESTION OF CANCELLING CROSSMAIDAN.

BHAKTIVEDANTA SWAMI 

March

Letter to: Babhrubahan
-
Bombay
4 March, 1971

71-03-04




San Francisco

My Dear Babrubahan,

Please accept my blessings. I thank you very much for your very kind letter dated 25th January, 1971. Yes, you may get yourself married, provided that you can meet the responsibility of grhastha life. If you marry you will have to work to provide for your wife and family and try to spend at least 50% for Krishna Consciousness.

A Krishna Conscious marriage is not based on sense gratification but rather mutual cooperation between husband and wife for making advancement is spiritual life and also for raising Krishna Conscious children. It is said in the Vedas that one should not take on the responsibility of Parenthood unless he can deliver the child from the repeated cycle of birth, death, disease and old age. So in this way mold your life in service to the Lord and be happy.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Yogesvara
-
Bombay
4 March, 1971

71-03-04




Hamburg

My Dear Yogesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th January, 1971 and have noted the contents carefully. Yes, I have already received a copy of your book "Krsna, the Cowherd Boy'' and also given suggestions for the same. So you can present it to Satsvarupa and the editors and if they approve, then I approve and the book may be printed by our Press.

So far as French translation work, I am very glad to note how nicely you are working, along with your wife Jyotirmayi and also Guy Prabhu. Continue in this way and Krishna will be pleased upon you and bless you with the intelligence to increase your service more and more. When you have printed the three new French BTGs, as well as Easy Journey and Sri Isopanisad, French editions, you may send copies of them here to me for propaganda purposes.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Damodara
-
Bombay, India
5 March, 1971

71-03-05






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8th January, 1971 and have noted the contents. Yes, you may like to know that I shall be returning to the U.S.A. by the first week of April. There are so many devotees who have been recommended for initiations by the temple presidents. So when I return I shall initiate them all. At that time, Nolen Prabhu may also become initiated by me. He certainly sounds qualified. Please offer him my blessings and thank him very much for his very kind letter enclosed along with yours.

Here in India our program is going on very nicely. Especially we are making so many life members. That program is so important that we are getting money, supporters and distributing our literature all at the same time. But any way we can distribute our books is good because anyone who reads our KRSNA book, TLC, NOD, and Bhagavad-gita As It Is, is sure to become a Krishna Conscious person. It is a most valuable service to Krishna to distribute these books.

Please offer my blessings to Tosana Krsna, Patita Pavana, Nolen, Rot, Robert, Robbies, Larry, Mrganetri Devi and Chris Prabhus. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Abhirama
-
Bombay
5 March, 1971

71-03-05

Columbus, Ohio

My Dear Abhirama Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents carefully. I am very anxious that Lord Caitanya Mahaprabhu's message be carried to South America also. Now we have got one center in Trinidad, started by Vaikunthanatha and his wife Saradia. That is a beginning. So your idea of having a large boat travelling from city to city is very encouraging. So if you have got the means, then go ahead and do it. Krishna Conscious men aboard ship and chanting Hare Krishna is very nice program and the coastal people may take advantage of this transcendental vibration and be benefited. So do it cooperatively with Hayagriva Prabhu and let me know of your progress.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jananivasa
-
Bombay
5 March, 1971

71-03-05




Columbus, Ohio

My Dear Jananivasa,

Please accept my blessings. I thank you for your kind letter dated 13rd January, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear how everything has been improving there in our Columbus center, and how preaching is going on so nicely. Simply if you work with enthusiasm and patience and depend on Krishna, then He will give you all facility to make our Columbus center a grand success.

Our book distribution program is most important work. Anyone reading our KRSNA book, TLC, NOD, and Bhagavad As It Is, is sure to become a Krishna Conscious person. Therefore somehow or other we must push on this literature distribution program, either through schools, colleges, libraries, life membership program or ordinary sales. You are approaching so many groups, etc. inviting them to our feasts. Also you should try to arrange outside engagements with these groups. This will facilitate good opportunity for introducing our literatures especially through the life membership program. That has been our endeavor here in India and it has been most successful. Likewise, you can do the same there. So make your program in that way and let me know how you are doing and what progress you have made.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Syamasundara
-
Bombay
5 March, 1971

71-03-05




Bombay

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 2nd March, 1971. It is very encouraging. I've received one telegram from Hamsaduta. It is understood he has personally gone to Jaipur to take the Deities, and he will personally take them to Bombay, so there is no anxiety for the Deities. You can go on preparing the throne and dress very gorgeously. Regarding going to Madras, it may be postponed for the time being. We are thinking of going to Mayapur, then of course we shall follow your instruction. As scheduled, I shall reach Bombay by the 15th March and I shall let you know the exact time in due course. For the time being, all my mails may be sent (redirected) to this Calcutta address.

Hoping you are all well.

A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Why have you not sent the Articles of Association of the society? It is very urgent. Please send immediately. Also please send 25 copies of the membership information pamphlets. ACB

Letter to: Vamanadeva
-
Bombay
5 March, 1971

71-03-05

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th January, 1971 and have noted the contents. Also I've received the very nice article enclosed and it has been appreciated by our Indian friends here also. And thank you very much for sending regular maintenance fund checks, via L.A.

I am so glad to note that your Sankirtana program is improving and that you are preaching directly from Bhagavad-gita As It Is. Sravanam Kirtanam. this is the process. It is beneficial for the recitor as well as the hearer.  Also, book distribution is a very important program and you should give much attention to developing it. If anyone simply reads our KRSNA book, TLC, NOD, Bhagavad-gita As It Is, he is sure to become a Krishna Conscious person. So somehow or other, either through the schools or colleges, libraries, life membership program or ordinary sales, we must push on this literature distribution program. It is so important and a most valuable service to Krishna.

So far as leaving your karmi job, I have no objection provided there is no scarcity of money for running the temple. Then you can devote yourself full time to pushing on this movement and developing St. Louis center. So you have my permission provided there is no financial difficulty.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tirthaji
-
Bombay
10 March, 1971

71-03-10



Dear Tirthaji,

Your letter dated 6th March, 1971, in hand.

I understand that the Birla Guest House along with other guest houses has been already booked and occupied by pilgrims and guests. I informed you to go there more than one week before they were supposed to be occupied and still it was physically impossible to arrange any accommodation for my party although they have come from Europe and America, some thousands of miles away.

Anyway, I shall be pleased to know when they shall be vacant. I wish to go there with my party and stay there for a few days. Kindly let me know when I can occupy the Birla Guest House.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: K. K. Birla
-
Bombay
10 March, 1971

71-03-10




Sri K. K. Birla
17, Gurusaday Road
Calcutta-19

Dear Sri Birlaji,

Please accept my greetings. From your previous letters it is understood that you know the activities of my Society in Europe and America. Sometimes when you were in New York you saw our Sankirtana Party on the Fifth Avenue.

We have come from America and Europe with forty disciples, mostly American, and we wanted to stay in the Birla Guest House at Mayapur during the Birthday Anniversary of Caitanya Mahaprabhu. Unfortunately, Sri Bhakti Vilas Tirtha did not allow us to stay at the Birla Guest House and the copy of the letter from him is enclosed herewith.

As a matter of fact, I wish to stay there (at Mayapur) for a few days with my disciples who have come from Europe and America and you may kindly ask Sri Bhakti Vilas Tirtha to do the needful in this connection.

Thanking you in anticipation for an early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: R. D. Birla
-
Bombay
10 March, 1971

71-03-10

Sri R.D. Birla
Industry House
159, Churchage Reclamation
Bombay

Dear Sri Birlaji,

Kindly accept my greetings. I beg to inform you that I am coming to Bombay by the 15th of March, 1971, and I wish to see you on some important matter. I shall stay at the following address:

ISKCON

89, Bhulabhai Desai Road

Akash Ganga Building, 7th Floor

Bombay-26

I will be pleased if you will kindly give me some time to meet you through your secretary.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
13 March, 1971

71-03-13






My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 21st and 23rd February, 1971, respectively. I have also received the newspaper clipping showing Hrdayananda's wedding and it is very nice. So far as him taking over the management of Boston temple, that is all right. All department heads should train an assistant so that in their absence, work may not suffer but go on continuously. However, why do you want to divorce yourself entirely from management of Boston temple? Do you think that is necessary?

Our new publication "The Modern Mission of the International Society for Krishna Consciousness'' sounds very nice and you may send me some copies as soon as they are printed up. So far as your suggestion for a booklet of operational principles, you may go ahead as planned. For this book so many points have been explained in the Nectar of Devotion. So why don't you refer to it? Last year's handbook was not bad. There was sufficient stock of information there but if you can improve upon it still further, that will be very nice. Also very soon I shall send you one complete set of instructions on worshiping the Deity and you can print in English and distribute. This book shall be named "Method of Worship''.

So far as life membership is concerned, what is this time and circumstance of U.S.A.? To become a life member means a person has become sympathetic. They should simply be convinced of the importance of our movement, and that according to your activity. In some newspaper clippings I have read, about our devotees. "These are good men and we want more men like this in our community.'' That is certainly good impression. They are sympathetic and so for them to become our life member is not difficult. There are four divisions of members; life member, donor member, subscriber member, and common member. So any membership will make the people sympathetic to our movement and it will be a stride toward our progressive march.

Yes, it is my desire that Isana and his wife and child stay there in Boston temple and Isana may continue as cook there. He should always be kept engaged. He is a bit crazy but he is a very good soul. Please give him my blessings and let me know how he is doing there.

So far as helping youth cases, they should live with us. We cannot devote separate time for them. That is not possible. If anyone desires to be treated, he must live with us. Before admitting him, we must see that he is not a mad man and will not create a disturbance. If he lives with us and sees how

[PAGE MISSING]


Letter to: Whom it may concern
-
Bombay
14 March, 1971

71-03-14

TO WHOM IT MAY CONCERN

Resolved in a meeting of the International Society For Krishna Consciousness held in Calcutta at 3, Albert Road, Calcutta 16 in the presence of the Acarya Srila A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada, GBC Secretary Tamala Krishna Das Adhikari and initiated members as Ksirodakasayi Das Adhikari (Kedar Natha Gupta) and Revatinandana Das Brahmacari (Robert Stephen Cusimano) that a checking account of the society be opened in Central Bank of India, Delhi and Ksirodakasayi Das Adhikari (Kedar Natha Gupta) and Revatinandana Das Brahmacari (Robert Stephen Cusimano) will jointly sign the checks. Their specimen signatures are as under.

Tamala Krishna Das Adhikari

Secretary GBC



Acarya

A.C. Bhaktivedanta Swami



Ksirodakasayi Das Adhikari

(Kedar Natha Gupta)



Revatinandana Das Brahmacari

(Robert Stephen Cusimano)

Letter to: Karandhara
-
Bombay
16 March, 1971

71-03-16






My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1st March, 1971 and have noted the contents carefully. I understand that you have become a debtor to Dai Nippon for $52,000. This is not good. We must keep our credit. They have given us all facilities, and if you don't keep our credit with them, that is not good. So consider it a heavy debt. I have just sent them a check for $20,000. The forwarding copy of the letter is enclosed herein, which will speak for itself.

Now to make a solution to the problem the following formula should be followed: Print 200,000 BTGs without fail. The cost of this printing will be $14,000. Each center must collect at least 25 cents for each copy as donation, if not more. Any man will be able to pay 25 cents; it is not difficult. So by collecting 25 cents per copy is $50,000, expenditure is $14,000, and so there is a clear profit of $36,000. Out of that $5,000 per month may be paid towards the old debt. So still there is $31,000, so if this is divided proportionately for each temple, where is the question of poverty? This means that the management has not been done properly. Henceforward this policy should be followed. Collect $50,000, pay $14,000, leaving $36,000 profit. Pay the old debt of $5,000 and divide the remaining $31,000 amongst the temples.

Now as I am forwarding $20,000, the first four months at the rate of $5,000 may be paid to me. After this is paid, regularly $5,000 may be paid to Dai Nippon for their old debts. Manage like this and everything will be all right. So far Indian money, I paid for Isopanisad, NOD, KRSNA book, and some of the chapter-wise Srimad-Bhagavatam. So there was about 10,000 NOD, worth about $40,000, Isopanisad-$5,000, TLC-$3,000 and KRSNA book at $80,000. The total price for all these I have paid. These books were in the stock worth $155,000. You have not paid Dai Nippon even $50,000, so where is the money? The whole thing is that management is not being done properly.

So far as moving the accounting department to N.Y., that is all right, but first of all let the certified accountant there do and then when the GBC sees that he is doing nicely, then you can hand over the account. Yes, you may give the donors an honorable mention page in Bhagavad-gita.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure-1 (see next letter to Mr. Yukio Ogata)

Letter to: Mr. Yukio Ogata
-
Bombay
16 March, 1971

71-03-16

Mr. Yukio Ogata
c/o Ushigome Post Office
Tokyo, Japan

My Dear Mr. Ogata:

Please accept my greetings. It is understood that the Back To Godhead department is in debt by $52,000.00. I am very sorry that this has increased so much. Therefore I am sending check no 16-320 for $20,000.00. So please continue to print Back To Godhead magazine without hesitation. Your money is always safe.

Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhavananda

71-03-17




Brooklyn

My Dear Bhavananda;

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20th February, 1971 and have also received the enclosed pictures and newspaper cuttings. All of them were so interesting to me. Thank you very much. You are doing so much for my Guru Maharaja. It is still more encouraging that the number of devotees in N.Y. temple is increasing. I wish that the number of devotees in every temple be more and more increased. I know that there are many young men in your country who are very frustrated but they have got one good quality. That is renunciation of this worldly attachment. From this platform they can very easily take to Krishna Consciousness. So our Krishna Consciousness Movement should be especially directed towards these frustrated persons. Make all our temples full with many devotees and after being trained up they should be sent to every town and village in your country so that they will be benefited as well as all others.

So far as making speaking engagements is concerned, by all means you may do so but first of all I shall let you know definitely when I am going to N.Y. Then you can make many engagements in respectable circles. That will enhance the prestige of our society.

Yes, let the devotees wait for initiation until I go there and under your care let them become more and more strong in Krishna Consciousness. I am looking forward to visiting N.Y. City. N.Y. is favored by me because I started this movement from there, and I wish to see that all the residents of N.Y. Krishna Consciously advanced.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayadvaita
-
Bombay
17 March, 1971

71-03-17







My Dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st February, 1971 and noted the contents carefully. I do not know what may have happened to the letter dated 9th January, 1971, but I have not received it.

Regarding your questions:

12:12: The ultimate point is to come to the stage of loving Krsna and all other indirect processes are subsidiary. We are concerned here with approaching Krsna by the direct process of devotional service. Independent of Krsna consciousness, the cultivation of knowledge, work, meditation and renunciation are of no value or the proud achievements of the atheist or less intelligent class of men. In this connection, the term "knowledge'' is mental speculative theorizing up to the stage of brahmajnana or impersonal conception of the Absolute Truth. Especially such knowledge as it is concerned with various views of the causal and effective material phenomena is of no importance in the matter of spiritual realization or God-consciousness which is transcendental to the realm of sensual, mental and intellectual activities. So the order of supercession of these various indirect processes for approaching the Absolute Truth is not as much important as fixed understanding of the exalted position of devotional service rendered directly to Krsna.

14:27: Impersonal Brahman is the constitutional position of ultimate happiness because without coming to the brahma-bhutah platform and remaining engaged in the activities of brahman nobody can be joyful. To realize that aham brahmasmi is the first step of transcendental life. After one is in full knowledge that he is not this body, but is spiritual soul, he can effectually engage himself in the transcendental service of the Lord. It is not that one develops any other identity, but the soul in its liberated existence is Brahman or pure spirit always. You know that each of the successive realizations of the Supreme Personality of Godhead includes the earlier realizations in the order of Brahman, Paramatma and Bhagavan. If you want to go into the sun planet, you have first to go into the sunshine; then you remain in the sunlight. It is not that when you reach the sun planet you will no longer be in the sunlight.

I have dictated the missing purports from Chapter IX and they are set enclosed herewith. So far changing the working of verse or purport of 12:12 discussed before, it may remain as it is.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Bombay
17 March, 1971

71-03-17




London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd February, 1971 and have noted the contents. Presently I am in Bombay and will be here until 4th April. I am very sorry to inform you that the London management is not going on nicely. I have received so many unfavorable reports and the most astonishing report is that our small van which you had purchased in my presence has been taken away by the proprietor on account of payments not being made properly. So we have lost all the money that we have already paid. But never mind; that is past. Now, better late than never, try to establish the position of the London temple as it was before. I have confidence that you can do it nicely so go on and let me know what progress you are making.

Also I have received the five letters requesting initiation. Richard Prime and Jim Counsilman have already been initiated and they should have received their beads duly chanted on by now. Also please thank Milan, Phillip, and Anna for their kind letters. From Bombay I shall most probably be stopping in London on my way back to U.S.A. and at that time can initiate them personally.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Advaita
-
Bombay
18 March, 1971

71-03-18




Boston

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 12th and 25th February as well as enclosed ISKCON Press Newsletter dated 22nd January, 1971. Also I have received all our new publications and I am very much pleased with them. I can see from "Purusa-sukta Confirmed'' that our printing has very much improved, especially the color cover, and if it continues to improve in this way it will be a great credit for our Press. The membership receipt book is also quite satisfactory.

So far as reprinting of NOD, for the time being this printing may not be taken up if it hasn't already begun because until now we have had nobody fixed up for the responsibility of binding. Until now we could not fix up our own place, neither there is any responsible men who can be entrusted with this work. But very recently we have sent some men to Delhi and as soon as the Delhi branch is fixed up, I shall write to you in this connection.

So far as TLC, in India we have got sufficient stock of this book, but if there is a demand in U.S.A. or if the stock of TLC is already finished, then you can print one book, not five small books. Another suggestion is if this can be reduced to small pages like penguin books and printed at very cheap price. What will be the cost for such a book? If you reduce the size of the page, then it has to be photographed. So there would be no need of recomposing.

The new BTG logo is very nice. It is accepted. The original idea is improved in this logo. I am very glad. So far as the new BTGs sent by you, all of them are very nice.

Regarding Bhagavad-gita As It Is, this book is very urgently required. You had previously quoted a price of $17,000. So why print in Dai Nippon for $20,000 and lose $3,000? If it is possible to print on our press, that is better, but if not then Dai Nippon may do the printing. It is understood that BTG department has become debtor to Dai Nippon by $52,000 and they wanted to stop printing on BTG. I have therefore immediately paid them $20,000 out of my book fund so that BTG may not be stopped. I think that there is a lack of management in realizing the return on BTG. The idea is like this: If you print 200,000 BTG and collect at least 25 cents per copy, the collection is $50,000. Out of that, $14,000 is paid to Dai Nippon. So why there should be scarcity of money? It is simply mismanagement.

Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
Bombay
18 March, 1971

71-03-18




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings, I am in due receipt of your letter dated February 2nd, 1971, and noted the contents. I am very glad that you are carrying on your programs for spreading Krsna consciousness to the people with great enthusiasm and good response. The good reports are coming and it is a fact that we are being highly appreciated for our efforts to introduce this pure spiritual life to the society at large, but we must not lose our own status of advancement in Krsna consciousness. Everything must be done very intelligently.

I have the seven sacred threads (including one for Sriman Yasodanandana) and they are returned by separate post with my blessings. I have received the Bank of America deposit slips for $1,080.00. Thank you very much.

I am encouraged by your new membership drive. This membership program is so important that we get money, sympathizers and push on our mission of distributing books, all simultaneously. Anyone reading our Krsna book, Nectar of Devotion, Teachings of Lord Caitanya and Bhagavad-gita will certainly become a Krsna conscious person. Someway or other we have to push these literatures, whether through schools, colleges, libraries, membership or ordinary sales. In your country practically there is no illiteracy. Everyone can read and write. So when they will read Krsna book, certainly they will enjoy this as a story or as philosophy, morality, religion, etc. and gradually they will become perfect in Krsna consciousness.

It is very nice that Dayananda has taken most of the management of L.A. Temple. He will be more active now and his intelligent wife should also assist him, at least in secretarial work.

Bookkeeping is the most important item. As you are growing in stature, our accounting system should become very perfect. We have to publish now a short statement of accounts. As we increase our life membership number, we must submit our audited accounts and that will convince the public of our stability.

I have received some letters just now from Kesava in San Francisco, and I am sending him some instructions for celebrating Rathayatra. I hope by this time the new throne has been completed. I am very eager to see it installed. In the meantime we are sending big Deities, like in London.

Please offer my blessings to your good wife, Srimati Saci Devi, and all the other Prabhus. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have seen the GBC financial report for January, 1971, but I could not follow what is this "Breakdown'' (i.e. BTG a/c $3,717.70; BP a/c $2,798.00; // total = $6,515.70).
ACBS:ds

Letter to: Central Bank of India
-
Bombay
20 March, 1971

71-03-20

Central Bank of India
Bombay

Dear Sir:

With reference to your letter number 20/84, dated 2nd March, 1971, addressed to Gorakhpur, I beg to inform you that I have come back to Bombay and I am travelling all over the country. I shall therefore require to transfer money from anywhere, especially Calcutta, Bombay, Delhi, Gorakhpur, etc.

Please also open an H.S.S. Account "A.C. Bhaktivedanta Swami'' and credit Rs. 229.00.

Thanking you for your usual cooperation. I am,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Madhusudana Bhakti Vila, Ms Chaterjee
-
Bombay
20 March, 1971

71-03-20

Sriman Madhusudana Das Bhakti Vilas
(Ms Chaterjee)
Vandana, 3rd Floor
Flat No. 16
9th Road, T.P.S. IV
Bandoa, Bombay

My Dear Madusudana, Chaterjee

Please accept my humble obeisances. I am so glad to receive your letter dated 15th March, 1971. I am so glad to learn that you are in Bombay and are eager to see me. I have therefore fixed up time on Tuesday at 9:00 A.M. It will be very pleasant to see you from 9:00 A.M. to 10 A.M. on the 23rd March.

Thanking you once again for your kind letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Karandhara
-
Bombay
20 March, 1971

71-03-20




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13rd March, 1971, along with the invitation letters from the World Conference of Spiritual Enlightenment.

It is not a very important meeting, so you can send one Sankirtana Party there. You and Dayananda can speak something also. But by that time I may be in Los Angeles. Yes, the big Deities are already shipped to Los Angeles. We must have in L.A. immediately the installation of these big Deities. As soon as I arrive, I shall install Them.

Devananda has received the package with a charging cable and earphones for the Uher. Thank you very much for these. I am sorry to know that my old Uher was stolen from your office. You must always be very careful about such things. Anyway, another Uher was purchased and brought to me by Rsikumara Das. When I was in L.A. last time, I gave some instructions for the simple observation of the different kinds of holidays found in our Vaisnava calendar. Srimati Silavati had a copy at that time. So you may ask her to make a copy and send it to Srimate Maithili Dasi who has inquired how we are to observe these auspicious days in Krsna consciousness. We are now making the list of holidays for the new year of 485 Caitanya Era and when I return I can give some further hints how to observe them.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Upendra
-
Bombay
21 March, 1971

71-03-21




Suva, Fiji

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th February and 3rd March, 1971 respectively and have noted the contents carefully. I am so glad to learn that you are having success in preaching to the younger people there in Fiji, save for the language barrier, and that by Amrtananda going there, he will "break the ice'' with the Hindi-speaking youth. So as soon as you acquire funds, you can send his ticket to Calcutta. 3 Albert Road; Calcutta 16, INDIA. The ticket can be made out in the name of Amitava Cakravarti. So you can immediately write him in Calcutta for securing passport and whatever other papers he needs.

I am also glad to hear that the tape recording in Hindi is being appreciated. If you want, I can send you more. Regarding Hindu songs, none have been recorded by me here. About the "guru'' living next door, as well as other so-called sadhus in Fiji, why be disturbed by them? Simply go on with your preaching work with determination. Sincere people will be attracted by the purity of your message. And if that man insists on chanting Hare Rama first, what harm is there?

I have received the nice photos, sent by your wife in a separate letter. Please thank her and offer her my blessings. Regarding Krishna puja, the murti may be cared for the same as other Deities, including offering of foodstuffs. All Visnu Murtis are worshiped the same. You have already got the mantra to sing: namaste nrsinghaya . . .

Presently I am in Bombay. If I return to U.S.A. from here then I won't be able to come to Fiji for some time, but if I return to U.S.A. from Calcutta, surely I shall stop in Fiji first.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Candanacarya
-
Bombay
23 March, 1971

71-03-23

Boston

My Dear Candanacarya,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 30th November, 1970. Please forgive this late reply but due to my travelling, much of my mail has been delayed. I have received the enclosed copies of BTG, numbers 36-38 and they are very nice. The layout made by you and the others are completely satisfactory. Thank you very much. I have again begun speaking on the tapes and very soon you will get transcribed copies of my dictaphoning for being edited and laid out for printing, chapter-wise, the fourth canto. Let the second and third cantos be finished quickly so that the fourth canto can be started. Henceforward I shall be supplying material for all cantos and you must do the rest; editing, layout, printing, etc.

Such chapter-wise printing of Srimad-Bhagavatam is very suitable and convenient, so you may continue it. Also, you say that you are now distributing BTG no. 35, but I have never received an English copy, so you can send me one.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jananivasa
-
ISKCON; Akash-Ganga Bldg, 7th floor; 89 Warden Road
Bombay-26 INDIA
23rd March, 1971

LT_710323_B1


My Dear Jananivasa,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19th February, 1971 and have noted the contents carefully.  I am so glad to note how things are steadily improving there in Columbus center, with new devotees coming, and that you are about to acquire a new temple in the busiest quarter of town.  That is very encouraging.  Maitahili Devi is coming from L.A. to act as poojari.  So make the Deities and temple gorgeously situated so that the people will sure to be attracted.  Because you are sincerely working, Krishna is giving you facility for improvement.  So develop the temple nicely.

I am glad to hear how you are lecturing in college classes also.  That is very good program.  Take as many such college classes as possible.  You write to say that there is some difficulty in distriuting books because religious teachings are unlawful in public schools.  How is that?  In every university there is a department of religion.  Unless they understand religion in elementary schools, what they will understand in college?  Our philosophy and teachings should be studied in childhood, just after reaching five years of age.

So the public is somewhat conservative and still there is some police harrassment, but you are "going on with work undaunted."  That should be followed. Haridas Thakur was harassed even by corporal punishment. Jesus Christ was killed.  Nityananda Prabhu was injured by Jagai and Madai.  But still preaching never stopped.  We are delivering the genuine goods to the human society on behalf of God, Krishna.  If someone wants to check us, it is for the time being only and not permanent situation because no material circumstances can permanently hamper devotional service.

Please offer my blessings to the others there.  Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Sriman Jananivasa Das Brahmachary
318 E. Twentieth Avenue
Columbus, Ohio  43201

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
24 March, 1971

71-03-24






My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th March along with the enclosure of the letter received from Detroit City Municipality. It is very encouraging. Regarding the drug-addicted young boys and girls in your country, we can give them the best service as it is already evident from our practical movement. Most of my students were drug addicted formerly and now having taken to Krsna Consciousness, they have given up everything and rapidly progressed toward spiritual realization. There is a Vedic injunction that one has to realize Krishna nicely and then he becomes perfectly wise. Here is a good opportunity to get cooperation from the government in the matter of our Hare Krishna Movement. Our process of helping the misguided youth should remain the same. Namely, they should join the different services in the temple; chanting, dancing in ecstasy with Hare Krishna Mantra. They must be cleanly shaved, with tilak, have saffron robes, take prasadam, attend classes, chant 16 rounds of beads daily, etc. We are sure anyone who joins us will be free of all material disease including craziness and madness. Actually everyone in this material world is a crazy fellow; he doesn't know the aim of life. Even the erudite scholar doesn't know what is God or how the material world was created; so many things they do not know. So if the government officials want to take our help they must arrange for giving a nice place so we can accommodate the students concerned, according to our method. Such centers should be well equipped with temple, lecture room, sleeping quarters, kitchen, etc. as we have got everywhere. So try to convince the authorities that everyone will come to Krishna Consciousness, following our method, which is pure. Then craziness and madness will automatically disappear. This is practical welfare. So our movement should be very vigorously pushed on. But those who push must be pure; then it will be effective.

I am very glad you are getting many private home kirtana engagements. That is very encouraging. If each home adopts our method, they will be happy. There is no sectarian consideration. Everyone should be interested in what is God. The more one understands about God, the more he becomes wise and ultimately he achieves the goal of his life. Here in Bombay we have arranged a weeks meeting as Sankirtana Festival and the expenditure will be nearly Rs. 100,000, but the boys who are present here are doing nicely. Probably this festival will be very successful for drawing Indians about the importance of the Sankirtana Movement.

Regarding the automobile factory, that is very important news. In each and every factory if you can open a center with cooperation of the workers and the proprietor then certainly we shall make circumstances favorable for them that there will be no strike or dissension. So if you can introduce this program in factories, it will be a great achievement for our movement.

Regarding BTG, I have given a loan of $20,000 by check to Dai Nippon. I have given the information to Karandhara how to liquidate the Dai Nippon debt of $52,000. So follow this principle so that we shall not give chance for damaging our credit with them. I hope that the GBC members will see to this. I am thinking of returning to U.S.A. as soon as possible. Now everything depends on Krishna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhavananda
-
Bombay
24 March, 1971

71-03-24

Brooklyn

My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. The enclosed letter may be handed over to Mr. J. Mukherjee which speaks for itself. In any case we are not able to help him with passage money for returning to India.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
24 March, 1971

71-03-24

Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. Since I have come back from Calcutta to Bombay, I have not received any letter from you, so I am very much anxious to hear from you. Here the program begins from the 25th instant and goes on until the 4th of April. After that I do not know whether I shall have to go back to Calcutta.

Whether there has been any negotiation with Jabed Ali and some other man for purchasing the Mayapur land or whether you have selected any other land nearby? Mr. Mohta wanted to send me a letter regarding negotiations for purchasing his brother's house. So these things are pending. Another thing, I wrote a letter to Mr. K. K. Birla, the copy of which is enclosed herewith. If you have received any reply from him? I am awaiting your reply to the above points immediately by return of post with a report of your activities there.

Acyutananda Maharaja wanted to come to Bombay during the ceremony and I think you also thought like that. I have no objection if you come here to join this ceremony, only thing is whether in your absence Calcutta work will suffer? If you come here, you can bring our dandas and umbrella which are left there with the books in storage.

Another thing is that I requested Mr. Singh Roy's son to give us the whole first floor on long lease and at reduced rent. If they do so, then we shall give up the idea of purchasing a house in Calcutta. Two big apartments will be sufficient for our preaching work. We can occupy both the flats if they agree to accept Rs. 1,500 per month.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: John Milner
-
Bombay
24 March, 1971

71-03-24




Tallahassee, Florida

My Dear John Milner,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. I am so glad to hear how both yourself and Harold Kanter have been working so nicely under the guidance of Gargamuni Maharaja, to push on Lord Caitanya Mahaprabhu's Sankirtana Movement there in Tallahassee, Florida. Now I have word that both Gargamuni Maharaja as well as Brahmananda Maharaja, have gone to Pakistan, as to my request. So who is now in charge of Tallahassee center? If there are any questions which may arise, you may correspond with Satsvarupa, the governing body representative for Southern U.S.A. and he will be able to help you. Your preaching program there sounds very encouraging and I am glad to note how you are approaching university officials, etc. with our philosophy. Go on in this way and Krishna will surely help you. The more you preach in schools and universities and distribute our books, that will be the success of our missionary propoganda.

So far as your taking initiation from Brahmananda Maharaja, I have no objection, but it is the etiquette that in the presence of one's Spiritual Master, one does not accept disciples. In this connection, Swami Brahmananda may write me and I will instruct him.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
24 March, 1971

71-03-24

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th February, 1971 and have noted the contents carefully. It is very encouraging news to hear that we have one new center in Amherst, Mass. amidst so many prominent colleges. So the devotees there should be very actively engaged in preaching at these schools and especially introducing our literatures, as well as teaching any classes, if that is possible. We have got so many centers. Now we should concentrate on developing the existing centers nicely rather than randomly opening new ones. If a temple has to close down it is a great discredit. So we should work in such a way that all our centers may prosper.

According to your letter, you should have received the new Deities by now. These big Dieties should be installed in a big throne and then the small Deities may be transferred to a smaller temple if you wish. I shall be going to _____ and if you want I shall go to Boston, also. Why not? In the meantime you can have several sets of very nice dresses prepared, ornaments, etc. and keep them ready.

So far as Citsukhananda going to replace Brahmananda Maharaja (whose last report was from London, where he is raising funds for going to Karachi), I have just received one letter from him dated 3rd March, 1971 saying that he is in L.A. making final arrangements for opening Mexico City branch. So who shall go to Tallahassee?

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Citsukhananda
-
Bombay
25 March, 1971

71-03-25

Los Angeles

My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3d March, 1971 and have noted the contents. I am so glad to hear that you are now in L.A. discussing final plans for opening one center in Mexico City. That is very encouraging news. I am anxious that we establish centers in major cities all over the globe and Mexico City is certainly an important landmark. Both you and your good wife Candrabali can speak Spanish language nicely, so you are certainly qualified for such a mission.

I am also glad to note that you have begun working on BTG Spanish edition. Actually we want that BTG be printed in every major language and distributed all over the world so that there is no language barrier in taking to our movement. So go there, husband and wife, and make our Mexico City branch a grand success, and Krishna will certainly bestow upon you all blessings.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Department of Visa and Foreign Registration (Immigration)
-
Bombay
25 March, 1971

71-03-25

Officer
Department of Visa and Foreign Registration (Immigration)
Suva, Fiji

Dear Sir:

I hereby certify that my initiated disciple, Sriman Upendra Das Adhikari (Wayne Phillip Gunderson), having successfully completed his course of divinity studies in the International Society for Krishna Consciousness has been awarded the degree of Bhakti-sastri (Minister).

Sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ds

Letter to: Rsabhadeva
-
Bombay
25 March, 1971

71-03-25




Laguna Beach

My Dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th February, 1971 and have noted the contents. I am so glad to note how nicely your Sankirtana activities are going on there in Laguna Beach center. You write to say that you are considering the possibility of celebrating feast days with festivals on the street. That is very good program, so do it nicely. Aratik ceremony may be done also, if possible. Otherwise, it is not necessary. So long as there is Guru-Gauranga worship, Yamuna Prabhu may act as pujari. Otherwise, one must be initiated to tend the Deity.

It is also encouraging to note how you are arranging formal parties at professional people's homes and presenting our life membership program. That has been our program in India and it has been met with great success. So continue this program with enthusiasm and determination. We want to distribute our books as far as possible to all classes of men, because anyone who reads them is sure to become Krishna Conscious, they are so nice. Also you should distribute the books to schools, colleges, libraries, bookstores, and wherever else you can imagine that they will be received. Also continue your program of door-to-door Sankirtana. That is certainly Lord Caitanya Mahaprabhu's movement and he will bestow upon you all blessings.

Please offer my blessings to Yamuna,* Kapiladeva, Madhumangala, Austin, and Robbie Prabhus as well as all the other boys and girls there in Laguna Beach. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*When & how she was given this name? Send my maintenance checks regularly. ACB
ACBS/adb

Letter to: Sukadeva
-
Bombay
25 March, 1971

71-03-25

Tucson

My Dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th February, 1971 and have noted the contents. It is very encouraging to note that you have been distributing 150 BTGs daily there in our newly established Tucson center. Actually we want that every American have a copy of BTG in his hand.

You should collect at least 25 cents per copy of BTG. We have to do in that way. Otherwise we will become debtor to Dai Nippon. Other instructions in this matter may be gotten from Karandhara, whom I have recently written.

Also you should be very enthusiastic for distributing our books to schools, colleges, libraries, bookstores, and wherever else you can imagine that they will be well received. These books are so nice that anyone who reads them is sure to become Krishna Conscious. You can show them Krsna books and ask them to read any part and if they like what they have read they should purchase, and if not you will walk away. Who could resist? Krsna book is so nice that everyone will like it, either as a story book or history or philosophy or whatever, they are sure to be attracted. Simply it depends on your presentation. So do it nicely and Krsna will help you.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Yes, if Karandhara has recommended it, both you and Narada Muni Das may get yourselves married. I have no objection. But you must be sure that you can meet all the responsibilities of household life; then it is all right.

Yes, when I go to L.A. I may visit your temple.
ACBS/adb

Letter to: Vamanadeva
-
Bombay
25 March, 1971

71-03-25

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your ISKCON St. Louis Newsletter with enclosed note, dated 9th February, 1971 and have noted the contents. I am so glad to hear your program is steadily expanding in St. Louis and how you are regularly making university engagements and are being so well received. Actually these college students have all been misguided. Without Krishna Consciousness, all their book learning amounts to zero. Simply if they will add Krishna Consciousness to their curriculum all their endeavors will know perfection. So it is so important that we distribute our books, especially in the schools and colleges, because anyone who reads them is sure to become Krishna Conscious. So make your program in that way and Krishna will surely help you.

You have got so many Tulasi plants there. Very nice. So you can grow more. Is the climate suitable for growing? Hawaii is undoubtedly suitable but St. Louis also? Anyway, it is growing, and that is mother Tulasi's great favor.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bank of Baroda
-
Bombay
26 March, 1971

71-03-26

Bank of Baroda
Bombay

Dear Sir:

Re: My Savings Bank A/c no. 4966 with you,

With reference to your letter No. FGN:16/451, dated 23rd March, 1971, I beg to inform you that whichever letter I have received from you I have immediately replied. The last letter replied to you was dated 2nd January, 1971, in reply to your letter No. FGN:15/1581, dated 15th December, 1970. Since then I have received no letter from you.

So far my returning back in India, it is a fact and I am staying at the above address, so you can note down the change in address. Immediately I have no program for going out of India. In case I go out of India in future, I shall let you know of my departure as advised by you.

Now please get my Savings Bank Account No. 1452, in your Delhi Branch, transferred here for credit of my account with you. I am enclosing herewith the passbook.

Also I am enclosing my local passbook to be made up to date. Please do it and return it back per Devananda Swami.

Thank you in anticipation, I am,

Your faithfully,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bank of Baroda
-
Bombay
27 March, 1971

71-03-27

Bank of Baroda
Delhi

Dear Sir:

Re: My S.B. Account No. 1452 with you.

I shall thank you to close my above Savings Bank Account with you and transfer the entire balance with interest to your Reclamation Branch for the credit of my Savings Bank Account No. 4966 with them. The relative passbook is enclosed herewith.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
March 28, 1971

71-03-28.2

Sydney

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th March, 1971 and have noted the contents. In the meantime I have received one letter from Hanuman that one lady is prepared to donate a nice piece of land and $50,000 for erecting a Radha-Krsna Temple. That is very encouraging. If it is a fact, then I can go there for laying down the foundation stone and from there it may be easier to go to Sydney. So after hearing from you, I shall let you know definitely.

I have received one letter from Christopher Warden dated 17th March, 1971. Please thank him and you may inform him that I am sending his beads by separate post.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
28 March, 1971

71-03-28



My Dear Rupanuga,


Please accept my blessings. In continuation of my last letter to you dated 23rd March, with regards to your proposal for helping the disturbed members of the greater society by Krsna consciousness, it is a very nice idea. As you know, I was also visiting the prisoners here in India for preaching this Sankirtana Movement and thus saving them from the material disaster.

We should recruit any sort of men out of the four classes; brahmana, ksatriya, vaisya, sudra. For our members we do not make any discrimination. One half of the membership fee is to go for printing of my books and one half for development of our Centers. I think we will require a huge amount of money for developing New Vrindaban scheme with seven Temples. Then it will be nice. That will be a grand success.

The boys and girls from bad backgrounds may be helped certainly by our program, but we cannot make a new program for them. They can simply come and live with us and attend Kirtana and classes as usual. We can give nice Prasadam and lectures to them and invite their questions. Counseling can be done by some experienced member.

Regarding the relocation of ISKCON Press and the accounting department, I want to see the management going on nicely; that is all. It is very encouraging that Sriman Karunamaya has opened a new Center in Amherst, Mass. Please try and maintain it very nicely. I have received the press cutting from Chicago and in India also our Movement is being appreciated as "new wave". So let our waves roll on until it reaches the great ocean of transcendental Nectar of Devotion (Bhakti-rasamrta-sindhu). The issue of "Krsna Sun" is nice. It is good. They may be distributed to our prospective Life Members, etc.

Sometimes on the "Isavasya Hour" people should chant Isopanisad; that will purify the whole atmosphere. The vedic mantra has powerful effect as good as Hare Krsna Mahamantra. I think that while in Los Angeles with me you learned the mantras and they should be practiced and chanted on the radio and television.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hanuman, Amogha, Gopala
-
Bombay
28 March, 1971

71-03-28



My Dear Hanuman, Amogha, Gopala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 19th and 23d March, 1971 and have noted the contents carefully. I have also received your telegram and I have already informed you that if need be I am prepared to go there but when things are completely matured. I hope you will consult Bali Mardan in this connection. Upon receipt of your last letter, I have sent one telegram to Kamala Devi, in care of Hanuman, reading as follows: HANUMAN DAS INFORMS ABOUT YOUR DONATION OF LAND AND TEMPLE. I THANK YOU VERY MUCH WITH BLESSINGS OF LORD KRISHNA. SHALL BE GLAD TO HEAR FROM YOU FURTHER IN THIS CONNECTION-BHAKTIVEDANTA SWAMI, FOUNDER-ISKCON.

Your reports of Sankirtana activities are all very much encouraging. It seems that there is great potential there for spreading our Krishna Consciousness Movement in Malaysia. So work with determination and sincerity and Krishna will give you all facility.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: M. Chatherjee
-
Bombay
28 March, 1971

71-03-28

Sri M. Chatherjee
Vandana Flat 16, 3d floor
9th Road T.P.S. IV
Bandoa Bombay-50

My Dear Madhusudana Da,

Please accept my humble obeisances. I beg to acknowledge receipt of your Bengali letter dated 24th March, 1971 and I have noted the contents carefully. In reply to this letter I would draw your attention to "Caitanya Caritamrta,'' verse no. 23, 10th chapter, Madhya lila and its explanation, given by Srila Prabhupada in His Anuvhasya.

Of course I am very busy with my work. Still I shall be glad to answer all your questions in this regard, After reading the Anubhasya explanation given by Srila Prabhupada. In the meantime, if possible, kindly explain what you mean by Visnupad and what you mean by Prabhupada.

I shall be here until the 5th April, 1971 and our program in Cross Maidan is going on very satisfactorily. Every day more than 15,000 to 20,000 people assemble and especially today it was very much crowded.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Anandini (Karen Anderson)
-
Bombay
30 March, 1971

71-03-28

Philadelphia

My Dear Anandini Devi Dasi (Karen Anderson),

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th January, 1971 as well as the $50.00 gift sent by you also. Thank you very much. I am so glad to accept you as my disciple. Your spiritual name is Anandini Devi Dasi; Anandini means "pleasure.'' Your beads are also duly enclosed and to keep them strong they should be soaked in oil; mustard oil will do. Also they should be restrung properly.

I am so glad to hear how nicely you are engaged in devotional service there in our Philadelphia temple, under the expert guidance of Nayana Bhirama. I have received so many favorable reports about the activities there in Philadelphia and am so glad that you are there also and helping out. As the temple is growing more and more, so can your service expend also. So stay strong in Krishna's service by strictly following the regulative principles, chanting 16 rounds daily, without fail, reading all our literatures, and engaging whole-heartedly in devotional service, 24 hours. Then you will be happy and Krishna will be pleased.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gurukrpa (Gregg Gottfried)
-
Bombay
30 March, 1971

71-03-30

Berkeley

My Dear Gurukrpa, (Gregg Gottfried)

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd December, 1970 requesting initiation, as well as the $50.00 gift for my book fund sent to Karandhara in L.A. Thank you very much. I am so glad to accept you as my initiated disciple. Your spiritual name is Gurukrpa, or one who has the mercy of the spiritual master.

Actually the mercy of the bona fide spiritual master is there equally for everyone. Just like the sun is shining equally everywhere, yet there are those who refuse to come out completely into the light. Simply if you will rigidly follow the regulative principles and chant 16 rounds of beads daily without fail and engage whole-heartedly in devotional service, your rapid advancement in Krishna Consciousness will be certain.

Your beads, duly chanted on, are enclosed and should be soaked in oil (mustard oil will do) and they should be re-strung properly also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
30 March, 1971

71-03-30

Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I have not received reply to my letter sent to you on the 24th instant. Why are you silent? Also, has Dinanath arrived there from Gorakhpur with the Deities? I instructed Dr. Rao (Ramananda) that if a land agreement hadn't been settled up on the University of Gorakhpur by the 22nd instant that Dinanath should go to Calcutta immediately with the Deities, but as of yet I have received no reply from Gorakhpur.

Enclosed please find one set of japa mala, as a sample. I want to purchase similar style beads, as good, if not better, quality and in large numbers. These beads are available in Calcutta and especially in Navadvipa they have got the best quality beads. So please send cost quotation, at lowest price, for 100 sets first quality beads and I will let you know how many I want ordered. Please take care of this matter as soon as possible since I will be leaving Bombay after 5th April.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Beads coming separate post.
ACBS/adb

Letter to: Satadhanya (Stan Federoff)
-
Bombay
30 March, 1971

71-03-30

Pittsburgh

My Dear Satadhanya Das (Stan Federoff)

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letter date 15th January, 1971. I am very glad to know that you are feeling happy in Krsna's service and you are chanting His holy Names regularly according to the Vaisnava prescription. I am very glad that you have requested initiation and I have duly chanted your beads and they are enclosed herewith. So, I have accepted you as my initiated disciple and your spiritual name is Satadhanya das Brahmacari. Please follow the regulative principles very strictly, chant Hare Krsna Mahamantra sixteen times daily round the beads and be happy.

I think the atmosphere at Pittsburgh Temple is very congenial to you, so you go on studying our literatures very carefully in the association of your Godbrothers and sisters and work cooperatively to help spread this sublime Movement to as many persons as possible, there. If you ever have any points of uncertainty, you may inquire from your elder Godbrothers or Hayagriva Prabhu and Kirtanananda Maharaja or if need be from me.

Please keep always engaged in the service of the Lord and you will never be unhappy and your life will become to the highest perfectional standard.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The enclosed beads may be re-strung with knots between the beads. They should also be soaked in oil, which will make them strong.
ACBS:ds

Letter to: Rameswar Dayalaji Birla
-
Bombay
31 March, 1971

71-03-31

Sri Rameswar Dayalaji Birla
Birla House
Mt. Pleasant Road
Bombay-6

My Dear Rameswar Dayalaji Birla,

Please accept my greetings. With reference to my interview with you yesterday evening, I beg to inform you that my attempt to exhibit the Krishna Consciousness Movement to the Bombay public is still going on at the Cross Maidan, and it has become very successful. Similar attempts will be made in Calcutta and Delhi also, in order to establish at least four centers in India; Bombay, Calcutta, Delhi and Navadvipa. I am therefore opening a scheme herewith for raising funds for the above purpose. I have already discussed with you in this matter and I hope you will kindly generously contribute to this fund so that your example may be followed by other rich men in India. Your check may be collected from your secretary, Mr. Dhruva, upon hearing from you.

Yours in the service of Lord Krishna,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

April

Letter to: Rameswar Dayalaji Birla
-
Bombay
1 April, 1971

71-04-01

Sri Rameswar Dayalaji Birla
Birla House
Mt. Pleasant Road
Bombay-6

My Dear Rameswar Dayalaji Birla,

Please accept my greetings. I beg to inform you that the two pairs of Radha Krishna Deities have arrived in Bombay from Jaipur. So out of the four Deities, two of Krishna and two of Radharani, one Deity of Radharani is broken by the hand. So kindly do the needful for replacing this Deity and oblige.

Hoping this will meet you in good health.

Yours in the service of Lord Krishna,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jadurani
-
Bombay
1 April, 1971

71-04-01



My Dear Daughter Jadurani,

Please accept my blessings, and offer the same to all the hard-working crew in our Boston Art Department. I have received both your letter and a letter from Sriman Bharadraja some while back and just the other day I have received one telegram from the Art Department. I have also seen the article in our new issue of Back to Godhead and I am very much encouraged to see how you are all working so carefully in the service of Krsna in the matter of painting transcendental pictures of the Lord, His pastimes, His devotees, and illustrating His philosophy.

The philosophy should be illustrated, but everything must be done with clear intelligence according to the Parampara revealation of the Absolute Truth and Krsna will give you good understanding for the purpose. The picture of the upside down tree drawn by Bharadraja as a sample is good. The roots of the trees are like pillars growing large and making the tree strong. Regarding the descriptions in Bhagavad-gita Ch XV in verse 1 the leaves are described as the Vedic hymns and in the 2nd verse, the sense objects or vishaya are compared with the twigs. The jiva in the heart of the living entity appears as a sparkling star along with Supersoul depicted as four-handed Visnu as He appears on the cover of "Isopanisad'' or similar.

Another picture shows the many pictures on the spool of movie film. Although there are actually many, many different pictures, when projected in continuous sequence on the screen the image appears as one. Ordinarily we see a man as localized, but every moment the picture is changing without the notice of the viewer. The soul within the heart does not change however, it remains the same. Again, you may illustrate the verse how the soul takes on new bodies as new dress and when the dress is worn out as at the time of death, he takes on new body. I know you are all intelligent devotees of the Lord and I feel confidence in you that you can all illustrate the philosophical instructions of the Lord and this will be a great boon to the people at large.

Please go on with this painting work with all enthusiasm. Our Krsna consciousness is so nice. By painting, your love of Krsna will become mature.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Kanya Kumari (Carol Bouchier)
-
Bombay
1 April, 1971

71-04-01

New Orleans

My Dear Kanya Kumari (Carol Bouchier),

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated 2nd February, 1971 as well as your beads. They have been duly chanted on and enclosed herewith. I am glad to accept you as my disciple and have given you the spiritual name Kanya Kumari Devi Dasi. Kanya Kumari means "virgin girl.'' She is Krishna's energy.

Your husband, Nityananda Das, is now president of our newly formed New Orleans center and as his wife, it is your duty to help him in every way possible. So work cooperatively, husband and wife, and make our New Orleans branch a grand success. And remain unflinching in Krishna's service by strictly following the regulative principles, chanting 16 rounds of beads daily, without fail, and reading all our books. Then Krishna will surely help you.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Krsna dasa
-
Bombay
1 April, 1971

71-04-01

Hamburg

My Dear Krsna dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 9th and 26th March, 1971 respectively and they are most encouraging. You have taken the matter very intelligently and now we have got invitation from one Professor G. G. Kotovsky in Moscow. So I agree to go to Germany as soon as I hear from you in reply to this letter. Please let me know the following points.

1) How many of us will go to Russia?

2) Whether we shall go in a party or simply we shall go 2 or 3 persons on the meeting days and come back again to Germany, as you write to say that it takes only two hours. So there will be no difficulty to go to Moscow or any other city and come back again. But if we get some place to stay there for a week or a fortnight, that will be nice.

3) What about visas?

4) If we go some day and come back as I did when I was in London; we all went to Amsterdam and came back the same evening.

So we are now in Bombay and you can reply these points immediately and if you so desire, we can start immediately or as you direct. Amongst us, Syamasundara. knows German language. So if you think that his presence will facilitate, then he can also go. So on the whole, you make all arrangements for going there as it is convenient. Arrange for visas and on hearing from you I shall start.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nityananda
-
Bombay
1 April, 1971

71-04-01

New Orleans

My Dear Nityananda Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2nd February, 1971 and have noted the contents, I am so glad to hear that you and your wife Kanya Kumari (Carol) have gone with one brahmacari, Pavanadeva (Peter), for opening a center in New Orleans. Thank you very much. I am so much appreciative to you American boys and girls for helping me fulfill the order of my Guru Maharaja. Simply you are going, husband and wife, chanting Hare Krishna, and preaching pure Krishna Consciousness. May Lord Caitanya Mahaprabhu bestow upon you His full blessings.

Now you are beginning to preach at the universities. That is a very good program, so increase it more and more. It is also a good opportunity for distributing our books. You should give much effort for book distribution, it is such a valuable service. Simply if one will read our KRSNA book, TLC, NOD, and Bhagavad-Gita As It Is, he will surely become a Krishna Conscious person. So somehow or other distribute these books, either in schools and colleges, libraries, through life membership, bookstores, or wherever else you think they might be accepted. Do so with enthusiasm and determination and Krishna will surely help you.

Enclosed please find beads for Kanya Kumari and Pavanadeva duly chanted on by me, as well as letters addressed to them also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gopala Krsna
-
Bombay
4 April, 1971

71-04-04

Montreal

My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th February, 1971 and have noted the contents. So far as your working engagement is concerned, certainly you are not a karmi. Any person whose constant occupation is Krishna Consciousness, he is not a karmi; he is a devotee in all circumstances. So you should accept the best source of monetary income and use it for Krishna. And that is better than sannyasa. So stick to your job and use it for Krishna Consciousness. You are not a karmi.

Here we are having a very large festival at Cross Maiden in Bombay where 20,000 to 30,000 people are attending daily for chanting, lecturing, arati and prasada distribution. You will be glad to know that both your mother and father came to visit me there. Your mother is always asking that you come with your wife and get a job in India. But I told her that you cannot get a better job here. But she is mother, and so naturally wants to see you. So I have told her that after your examinations you might conveniently come to India to visit her at her home.

So far as your plan for producing one French BTG for both Paris and Montreal, that is a very good idea. You might be interested to know that Dr. Bigelow has already acknowledged my letter and he has already admitted that our knowledge of the spirit soul is far greater than in the Western world. That he has admitted. So far as going to U.S.A., I am glad that you are going there for better occupation. And if your mentality for devotional service is good and you continue in that spirit, then surely you are a pure devotee.

Offer my blessings to your wife Ekayani. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nayanabhirama
-
Bombay
4 April, 1971

71-04-04




Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28th February and 17th March, 1971 respectively and have noted the contents carefully. Also I have received the two articles enclosed and I am so glad that they were well received by respectable persons. They are fine publicity for our society.

So far as posting articles in the state prison and corresponding with the inmates, that is nice program. If you can make good propoganda then everyone will become attracted to Krishna Consciousness. That is our mission. Yes, if the prisoners can give up their sinful activities, we can allow them to live with us. Otherwise, how it is possible? Our policy is to have shaven head, wear robes, chant 16 rounds of beads, follow the regulative principles, take prasadam only, etc. If they can follow all these principles then only it is all right. If a doctor prescribes a medicine and a diet and if the patient follows both, he will get well. If he just follows in part, then he may not. So all these principles must be followed in order to derive spiritual benefit. That is our method.

For the time being you can go to the jail and lecture about Krishna Consciousness and the values of life. You can give this lecture simply by repeating different chapters from our books. And the same can be done in the mental hospital as well. Distribute prasadam there also. Preaching at these and other big institutions is solid work, so try to increase this activity.

The suggested ceremonial gifts for the Spiritual Master are as follows: grains; fruits; spices; ghee; flowers; clothings and garments; bedding, shoes, umbrella; asana; sacred thread; utensils; lamp; bead bag; kunti (neck) beads; incense; ornaments; money. No, the third floor is not too high for my quarters. When I was in Montreal I was on the fourth floor.

So far as arranging for one engagement in the art gallery, I shall be glad to accept this invitation when I return. Let him be in contact with our temple and when I go there I shall accept this invitation.

It is interesting to hear how you received last month's rent money. Just see how Krishna is helping you. Just work sincerely and follow the regulative principles and Krishna will help us always. And now there are so many devotees there in Philadelphia. Please take care of them. Teach them how to remain neat and clean. They should be engaged always in cleansing the temple. Cleansing is urgently required. As far as possible, non-initiated devotees may not enter the kitchen or Deity area. They can help from outside. Just take care of them so that they may become pure devotees. That is your duty. We are respected everywhere on our purity platform. This should be maintained. That the graduate student and family has also joined our movement is very good news. Take care of him also. Let him read and study all our books.

The color slides have been given to Syamasundara. Also I have received your maintenance checks for the months of February and March, 1971. Thank you very much. So far as "Krishna catering service,'' unless you have got sufficient time to accept such engagements don't take it because everything must be done nicely. Try also and make the parents of our devotees into life members. That will help our movement; so will going on radio and TV shows. So continue such engagements as much as possible.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vaikunthanatha, Saradia
-
Bombay
4 April, 1971

71-04-04




Georgetown, Guyana

My Dear Vaikunthanatha and Saradia,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very encouraging letter dated 21st March, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad and proud of you that you two young boy and girl have gone to Trinidad to preach the mission of Lord Caitanya and you have impressed the public so nicely by your preaching work. May Lord Caitanya bless you and bestow his benediction upon you always.

The news of your newly established temple in Trinidad, San Fernando, is so much encouraging and now Kanupriya and his wife are running that center in your absence. Long ago I was invited by the people of Trinidad but at that time I could not go, although I had great desire to go there. Now you are fulfilling my desire.

Now you have gone to Guyana. Dr. Balwant Singh has written me how well you are being received there also. So take advantage and immediately open a center. It is a good field for selling our literature (5000 BTG per month to start is very encouraging) and the inhabitants are cooperative, so it is the ideal opportunity to open a center. So Trinidad or Guyana, one center should be established very nicely. Just like we have got our L.A. center and so many smaller centers. Similarly, in that quarter of the world there must be one very nice center. So concentrate your efforts in that way and when things are ready I shall send you Deities. And when the situation is favorable, I shall go there also.

Even though you have had no gayatri mantra, still you are more than brahmana. I am enclosing herewith your sacred thread, duly chanted on by me. Gayatri mantra is as follows:

[TAKEN OUT]


Ask your wife to chant this mantra and you hear it and if possible hold a fire ceremony as you have seen during your marriage and get this sacred thread on your body. Saradia, or any twice-initiated devotee, may perform the ceremony.

I remember the days when Saradia expressed to marry you and I immediately reserved you for marriage to Saradia. Later on in Boston you were married and since then you are working so nicely. I am very pleased upon you. Simply use this marital life for spreading the glories of Lord Krishna and in this very lifetime you will be promoted to associate with Krishna in Goloka Vrindaban. So please stay on the purity platform; chant 16 rounds daily and without fail, follow all the regulative principles, and read all our books and your life is sure to be successful. Unless one is sufficiently empowered, one cannot preach Krishna Consciousness. So the fact that you are preaching so nicely is proof that you are already benedicted by Krishna. So preach Krishna Consciousness and be happy.

Here in India we are having one massive Sankirtana Festival called "Bhagavata Dharma Discourses, a Hare Krishna Festival'' where 20,000 to 30,000 people are attending daily for chanting, lecture kirtana and prasadam distribution. So here in Bombay preaching work is also very successful. Many important men are becoming interested. Most probably we will have our permanent center here soon.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please hand over the enclosed letter to Dr. Singh
ACBS/adb

Letter to: Dr. Balwant Singh
-
Bombay
4 April, 1971

71-04-04

Dr. Balwant Singh
General Secretary, Mahatma Gandhi Organization
P.O. Box 784
Georgetown
GUYANA

My Dear Dr. Singh,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 23d March, 1971 and have noted the contents. I am so pleased that you have taken my two young disciples, Vaikunthanatha and Saradia, from Trinidad for preaching work. It is so kind of you that you are appreciating their work in this connection. Kindly continue to help them so that there may not be any impediment in their preaching work.

I thank you very much for inviting me to go there. If it is Krishna's desire that a temple be built in Trinidad or Guyana, then I shall go there. I have received one letter from Dindayal of Guyana in this connection and if the two of you can work with Vaikunthanatha and Saradia for establishing one center, that will be very nice. So thank you once more for your kind invitation and when the temple is established, I shall go there as soon as possible.

Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/db

Letter to: Visnujana
-
Bombay
4 April, 1971

71-04-04




Austin, Texas

My Dear Son, Visnujana Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25th March, 1971 and have noted the contents. Because I have been very busy with the movement which is going on here, I haven't had time to reply your letter until now. As soon as I remember that you are trying to fulfill my desire of trying to open ten centers, it gives me renewed vigor and life. Please do it nicely. I have got confidence in you because Krishna has given you special talent for chanting Hare Krishna Mantra. When you were chanting in L.A. temple in the evenings, or in the mornings, I enjoyed your chanting so nicely that I thought myself immediately carried to Vaikuntha. So I am always thankful to you for your activities in announcing the interest of our mission. Thank you very much. Most probably when I return to L.A. I may call you back just to hear your chanting of Hare Krishna Mantra. I am very anxious to meet you also. I am thinking of returning very soon, but I am also contemplating going to Russia. So on my way back I may go there to Russia for a few days and then to U.S.A. Although I am Indian materially, still I have adopted U.S.A. as my fatherland and you are all my fathers. In India I had one father who raised me a Krishna Conscious child but in America I have got many fathers who are reminding me always of Krishna. Therefore I will always wish to live under your care.

It is so much encouraging that you have got a very nice temple and that already there are six students living there and following the regulative principles. Anyone who you recommend, I shall immediately initiate him. So take advantage and enchant those who are coming by your chanting of Hare Krishna Mantra. You will be victorious. And try to introduce our books there and it will be a great missionary success. One Krishna book sold means we go forward one step in our Krishna Consciousness. We should always remember this. Now the second part of KRSNA book is available, so take them from Karandhara.

So far as waiting for sending Deities, that is all right. Although there is no Deity, still this Hare Krishna Mantra is considered to be the sound vibration incarnation of Krishna.  Actually we should give more stress in worshiping the incarnation of sound vibration but whenever there is possibility of installing Deities and strictly following the regulations of worship, we shall do this, but the essential part of our activities is to worship the sound incarnation.

You will be glad to know that Subala Maharaja is now in Bombay and he is going to Delhi for preaching work. Here in Bombay we are having a huge Sankiran Yajna, called "Bhagavata Dharma Discourses, a Hare Krishna Festival'' where 20,000 to 30,000 people are attending daily for chanting, lecture, arati and prasadam distribution. So here in Bombay preaching work is very successful. Many important men are becoming interested. Most probably we will have our permanent center here soon.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
P.S. While posting this letter, Sriman Gargamuni Maharaja has just arrived in Calcutta from Pakistan East.

Letter to: Immigration Service
-
Bombay
5 April, 1971

71-04-05

Manager, Indian Visa Department,
Immigration Service,
Suva, Fiji Island

Dear Sir;

Since the founding of our Society in 1966, we have now got established over fifty centers and Radha Krsna Mandirs and they are registered in the major cities of the Western World.

Presently I am on tour with some of my foreign disciples in India and we have got a very large program here for preaching this Krsna Consciousness Movement or Bhagavata Dharma. Our program requires the assistance of both Sriman Wayne Gunderson and his wife Srimati Citralekha Devi Dasi, who are my initiated disciples. My request is that these two, husband and wife, be granted visa for coming to India. Our tour is lasting for another six months and their presence and assistance is immediately required. Please help them and expedite this matter as far as possible.

Thanking you in anticipation, I am,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Central Bank of India
-
Bombay
6 April, 1971

71-04-06

Central Bank of India
Bombay

Dear Sirs:

Please transfer from Central Bank of India, Gowalia Tank Branch Account of A.C. Bhaktivedanta Swami Book Fund Account, (HSS Account #14538) the sum of Rs. 2756/76 to Central Bank of India, Head Office, in favor of International Society for Krishna Consciousness Building Fund (Current Account #9/381.)

Thanking you,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/rdb

Letter to: Tamala Krsna
-
Nasik
7 April, 1971

71-04-07

Calcutta

My Dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I hope by this time you have safely reached Calcutta and are doing the needful. In Nasik Krsna has given us a nice offer; namely the host here Srimad Mahanta Deenabandhudas is offering his house and press in Vrndavana for our use. He is prepared to give both these things to us as a charitable gift. The problem is who will take charge of the house and press? But I think if Pradip and Rahul go there, things can be done, if not perfectly, still to our purpose. So please consult with them. Of course, there will be paid compositors in the press, but it requires good management.

We are returning to Bombay on Saturday by 12 Noon. I shall be glad to hear from you on this point as soon as possible. I am also writing in this connection to Ramananda and Durdaivanasan Prabhus in Gorakhpur and Ksirodakasayi in Delhi.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please inform me about Calcutta and Mayapur ___
ACBS:ds

Letter to: Karandhara
-
Bombay
9 April, 1971

71-04-09




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 23d February, 1971 and 12th March 1971 respectively as well as the memo to all Canadian and USA centers dated 25th March, 1971. Your very sincere attitude for serving your Spiritual Master, as indicated in your letters, is the only way for making advancement is spiritual life. To offer the highest respects to the Supreme Person and as much respect to the Spiritual Master, makes one bona fide to receive spiritual knowledge by revelation; that is the injunction of the Vedas. I see that your attitude is quite appropriate and so I pray to Krishna to bestow upon you all his blessings.

Yes, the $500.00 deficit with Dai Nippon has been adjusted. Also, I have received some time ago, the charger cable and earphones sent by you. It is all right how Sai's donation has been deposited. I have received the deposit slips, but one I am missing. But that doesn't matter because the money is already in the account. From Sai's money I have paid Dai Nippon on account of BTG debt, $20,000. This must be replaced by four monthly installments of $5,000.00 each as I have previously explained to you. Certain moneys should be held for emergency, but not that it should be taken and never given back. That is not good. So this $20,000. should be returned in four months, as I have already described in my previous letter.

So far as statements of accounts, I am getting many statements from temples that are deficient in their economic situation. So far you are concerned, you have done so much for L.A. temple. So you do not change your position. If sometimes you go out, leaving all management to Dayananda, that is all right, but your permanent center should be L.A.

For the third edition of Krishna book, 10,000 will be sent to L.A. under your care and you will distribute them and collect the funds and send to my book fund. This system I want to introduce, or in other words all books printed for American and European distribution will be under your control. That is my idea. Kindly let me know your opinion in this connection. You can write to the new Bombay mailing address, given above.

Yes, the new thrones are actually super-excellent. So the 24" high Deities might have reached L.A. by this time, so when I return I shall hold like installation ceremony. I wanted that thrones be constructed like this, so you have introduced it. Personally I have already instructed and you are following. So make L.A. the ideal temple for all our temples to follow, in every respect. For this purpose, I purchased that house. I hope the installments on the house account are being paid regularly. I have not received the latest receipt since a long time, but I hope you are doing the right thing. This is a great responsibility. I think out of the $11,500.00 which I advanced during the purchase of the house has been fully paid except $1,700.00. Please check to see if I have it right. Besides that, from during Brahmananda's time, I am due to realize from BTG department about $8,000.00. $2900.00 was advanced to Iskcon Press in your presence and $5,000.00 Brahmananda was to pay but it was withheld on account of imminent expenditure. Please see to this.

So these improvements in my apartment are attracting me more and more to go there immediately. So sooner or later I am going there to engage fully in translation work and thus enjoy all your good company. Sriman Gargamuni Maharaja went to Pakistan but due to serious civil war trouble there, he has come to Bombay and he is staying with me for the present.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
9 April, 1971

71-04-09



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd March, 1971 and have noted the contents carefully. You say that Bhagavatam printing is going on, but what about Bhagavad-gita As It Is? Some San Francisco Indian friends promised to pay $20,000, for this. So somehow get this money and manage to print Bhagavad-gita as quickly as possible, without stopping. Best thing is to get Bhagavad-gita printed on our own press, some soft bound and some hard bound, regularly sewn. Now in N.Y. we have got large space. If required we can increase by another press, but try to get all our books printed on our own press.

You write to say that you are relocating in N.Y. but I have received a letter from Satsvarupa saying that he cannot leave because of some financial difficulties. This complaint is practically coming from every temple. Why there is financial difficulty?

What GBC man from India has written that GBC member should be "disentangled from local management''? I have no information who it is. I never advised GBC men to write like that. Why should the presidents give up their posts? GBC work should go on but the temples must be looked after simultaneously. Of course for better management you can go to N.Y.; yours is special case. But this was not my advice. This instruction should be given to all that I never advised that they give up the post of presidency. I asked Tamala if he had written any such direction, but he denied. I do not know which GBC member has advised like that. Jagadisa was also divorcing himself from temple management but found the devotees enthusiasm slackened and so he has returned to the temple schedule. The temples must be maintained.

So far as "youth work'' is concerned, it can be taken up, but our process must be followed strictly. Anyone may come but our process must remain the same. The men are expected to shave their heads and wear robes; they must attend classes, read our books, chant 16 rounds, attend arati, go for street Sankirtana, take prasadam only, etc. To have any separate institution apart from the temple, that we cannot do. Everything must be within the scope of our activities, then this "youth problem'' can be solved. Our process is proven as the only effective means. If the government or any other organization gives up a place, then we can train up such youth in our own way and surely they will come out sane. That place given will be a temple. So the process remains the same, except on a larger scale. Not that there is a separate division of ISKCON to handle youth problem, but that we have a bigger temple to accommodate them is all, and then the people will see practically how we are doing the highest welfare work.

[PAGE MISSING]


Letter to: Damodara
-
Bombay, India
11 April, 1971

71-04-11






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11th February, 1971 and have noted the contents. Yes, Washington D.C. is very good location for the site of East coast Rathayatra festival. So go ahead as planned and do it nicely. I do not know whether I shall be present at that time, but if Lord Jagannatha desires, then I shall be there without a doubt. The point is that recently there is contemplation going on for me to go to Australia and then Russia, so my return to U.S.A. may be somewhat delayed. Here in India things are going on very nicely also. We just completed one grand Sankirtana festival entitled "Bhagavata Dharma Discourses, a Hare Krishna Festival" in which 25,000 to 30,000 people were attending daily for eleven days for lecture, arati, kirtana and prasadam distribution. It was a grand success and we should be establishing our permanent center here in Bombay very soon.

I am so glad to hear how you are increasing your program at the schools and colleges and teaching classes there also. That is very encouraging. This university teaching should be vigorously done and our literatures introduced as well. It is an ideal opportunity to do so. And you are getting free ghee from the city school system. That means support of the local government. That is very nice. If you can gain the sympathy there of the government, local state or national, that will so much enhance our prestige. So go on trying for it.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
11 April, 1971

71-04-11






My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated nil and 23d February, 1971, respectively and have noted the contents carefully. Regarding our newly acquired press, whether it is possible to dispatch it to India. We are trying to start a press here, and one man has donated a press in Vrindaban. Since we want a center there also, I am willing to accept his offer. Or, how you want to utilize this press? At the present a daily newspaper is not a very practical idea. Rather I want to see my books being printed. I am very much anxious to see all my books published in my lifetime. Bhagavad-gita As It Is is long overdue. First Canto Srimad-Bhagavatam in one volume is also long overdue. Please try to expedite these publications.

So Mr. Blake has donated a press, and now he has donated so much furniture. Everyone wants to give. That tendency is there in everyone. So we must take advantage. The natural propensity of a human being is that he wants to give, he wants to love, he wants to take, but these propensities are simply misdirected because of no Krishna Consciousness.

Your program of door to door Sankirtana is very encouraging. The more men understand the importance of our movement, the more they will invite us to their homes and clubs, because Krishna Consciousness is the life-giving ambrosia. So increase this program more and more and we shall be able to distribute all our books, which is even more important than membership. Of course, if we can do both at the same time, that is best. Life members can pay four installments. The period during installments may be increased even as much as six months; that doesn't matter. But there should be no more than four installments that would decrease amount of payment.

Yes, the gayatri mantra initiations may be performed by you. Hold a fire ceremony and give the sacred thread on my behalf. I am enclosing herewith one thread, duly chanted on by me, along with a copy of gayatri mantra for Sri Govinda Das and mantra for his wife Srilekha Devi also. To each you should recite the mantra individually and they will repeat and then the thread should be offered to Sri Govinda Das. The tape recording is not required.

I am glad to hear how you are getting such good television coverage. However we get the opportunity, we should publicize as much as possible. So far the slides mentioned by you have not arrived. In the future you can send them and all other mail to our new mailing address; P.O. Box no. 387; Fort, Bombay-1; INDIA.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

[PAGE MISSING]


Letter to: Jagadisa
-
Bombay
11 April, 1971

71-04-11




Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 12th February, 5th and 25th March, 1971, respectively and have noted the contents carefully. So far as the "rehabilitation center'' is concerned, such work can be taken up, but to have any separate institution apart from the temple is not possible. I have written Rupanuga in this regard as follows:

"Youth work can be taken up, but our process must be followed strictly. Anyone may come but our process must remain the same. The men are expected to shave their heads and wear robes; they must attend classes, read our books, chant 16 rounds, attend arati, go for street Sankirtana, take prasadam only, etc. To have any institution apart from the temple, that we cannot do. Everything must be in the scope of our activities, then this 'youth problem' can be solved. Our process is proven as the only effective means. If the government or any other organization gives us a place, then we can train up such youth in our own way and surely they will come out sane. That place given will be a temple. So the process remains the same, except on a larger scale. Not that there is a separate division of ISKCON to handle youth problem, but that we have a bigger temple to accommodate them, is all. And then the people will see practically how we are doing the highest welfare work.''

Your report of temple activities in your zone is very much encouraging. In all those centers you should especially emphasize the book distribution program in schools, colleges, libraries, etc. That is most important program, so tax your brain how to increase it more and more and Krishna will surely help you. You write to say that the life membership program is going slowly there but that you are making many common members. That is all right. If no other members are available, then increase the number of common members. Any kind of member, as many as possible.

You write to say how enthusiasm dropped because you were divorcing yourself from temple activities for GBC work. I never said like that. The presidents should not give up their posts, but GBC work must go on and temple activities be maintained simultaneously. So now you have experienced practically that your responsibility for temple upkeep must not be set aside for GBC business. The devotees enthusiasm must be maintained. As I reply everyone's letter and encourage them, so you should encourage the devotees more and more also. Maintain that spirit and give them direction so that this standard may not be deteriorated.

I am glad to hear that you are corresponding with Peetabarana Das Adhikari. I never met him but I understand that he is a good painter. So encourage him. My full blessings are there for the marriage of Yugalkishore and Kirtimati Devi (John Morgan and Carol Stibbard), as well as for Meenakatan and Devi Dasi from Miami. Yes, Mayavati Devi may receive Gayatri initiation. I am enclosing herewith Gayatri mantra sheet. You recite it and let her hear, and hold a fire ceremony as well.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
11 April, 1971

71-04-11

Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. Please give the enclosed document to Tamala Krishna. What this is for I do not know, so he should see to it and do the needful.

Regarding the new calendar, have you typed it yet and sent one copy to Boston? If not, it should be done immediately. And one copy should be sent here to me. The part dictated to Devananda Swami is already completed and I shall dictate the final part of the calendar in the very near future.

Also, what has happened to my passport? If it is prepared, you can send it here immediately. So far as the beads are concerned, I have sent someone to Vrindaban to inquire there also and so I will let you know about them later on.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am in due receipt of your long letter of 31/3/71. Tamala has gone there & thus I hope everything will be in order. I am anxious to purchase the lands in Mayapur. I wish to stay there for some time at the Birla Dharmasala. Shall be glad to know if you can arrange for this through Sri K. K. Birla or other who has donated the Birla guest House. ACB
ACBS/adb

Letter to: Krsnakanti
-
Bombay
11 April, 1971

71-04-11






My Dear Krsnakanti,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 7th and 21st February, 1971 respectively and have noted the contents carefully. You ask that you become strong enough to fearlessly preach Krishna Consciousness. Yes, I know that you have got Krishna's blessings. Therefore you are strong enough to go on preaching and as you do so your strength will increase more and more. I am very pleased with your service from the very beginning. Please go on in this way and push on the cause of our mission.

Yes, Krishna is providing everything. Krishna is so kind. As you require something for His service, he provides it. And Tulasi Devi is growing so nicely there. Tend Tulasi very nicely and your devotion towards Krishna will increase. In the evening a lamp should be offered to the Tulasi plant and in the morning each devotee should offer a little water and offer obeisances.

Push on your program at schools and colleges, vigorously, as you have been doing, and try to teach classes there also. That affords the ideal opportunity for introducing our books. Try and get KRSNA book and Bhagavad-gita AS IT IS recommended by the professors. Door to door Sankirtana is very nice program also, and a very nice means for distributing the books, so increase it more and more. And incense business is also picking up. These are all different opportunities to render service to the Lord. From now on all BTG and book fund collections should be remitted to Karandhara in L.A.

Yes, when I return to L.A., I shall be glad to visit Seattle. Radha Krishna Deities may be installed at that time also, provided there are at least four doubly initiated devotees present who can take proper care of them.

Jambavati should try to avoid any more marriage. Once she has been forlorn by her husband and who knows that a second husband might do the same? Let her forget her marriage and be fixed up in the service of the Lord. Simply she should concentrate her mind on the Lotus Feet of Krishna and she will be happy.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Bombay
11 April, 1971

71-04-11

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 11th February and 26th March, 1971, respectively and have noted the contents carefully. That there have been no newly initiated devotees from Japan is all right. It doesn't matter whether they are initiated or not. If they are coming in large number, that is the success of our mission. We are not after making initiated members very many but our concern is that people understand this philosophy in wider circles. Initiated members are for managing the temples and preaching work, but our program is to invite people to our feasts, let them hear our philosophy and dance and chant. That is the basic principle of our philosophy in preaching work.

So far as raising money for going there, I have already given Bhanu $280.00. He had this for passage fee deposited in my book account and now I have returned it.

Do not worry about the immigration difficulties. It will all be done by Krishna's grace. Don't worry. Take to the right process and it will be done. I am writing one letter to the Tokyo Immigration office, as to your request and a copy of that letter is enclosed herewith. It is very encouraging to me that you are so determined not to leave Japan, and this will help you for supplying advancement in Krishna Consciousness. And as soon as this situation is settled up, you can call back Cintamani and Satyavrata also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
April 13, 1971

71-04-13

Kuala Lumpur, Malaysia

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3rd March, 1971 and have noted the contents. I have received one letter from Air India and they are prepared to give the tickets for going to Sydney. But your assistant in Sydney writes that he cannot spare the money for other passengers. So I am prepared to go alone. But you are not in Sydney, so how can I go there at this time? Also, what is the position of the temple to be donated in Kuala Lumpur? If you so desire I am prepared to go to Sydney via Kuala Lumpur, stay for one week and come back. The summary is that because you are not in Sydney, I am hesitant to go there. So please give me your instructions what to do.

I am so glad to note how nicely you are distributing KRSNA book. Thank you very much. We have got now 10,000 KRSNA book, Vol. one, third edition, already printed in Japan and sent to L.A. and they should be reaching there within the week.

Hoping to hear from you soon.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tulsi, Bhakta dasa, Pat, Sandy, Bill, Geoffrey, Terry
-
Bombay
13 April, 1971

71-04-13

San Diego

My Dear Tulsi das, Bhakta das, Pat, Sandy, Bill, Geoffrey, and Terry Prabhus,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your kind letters dated 1st March, 1971 requesting that I visit San Diego temple upon my return to U.S.A. Thank you for your invitation. When I go to L.A. next time, I will be sure to visit San Diego temple as well. But when that will be I can't say. My program is not yet fixed. Presently arrangements are being made for me to go to Australia, Malaysia and Russia also. So my return to U.S.A. may be somewhat delayed.

I don't know what kind of photos you used, but they are looking especially nice. All of you are such fine looking Vaisnavas. So be blessed and go forward in Krishna Consciousness. You are looking so nice. And your altar is looking very nice also. Thank you very much.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Dinesh Candra, Krsna Devi
-
Bombay
13 April, 1971

71-04-13

Boston

My Dear Dinesh Candra and Krsna Devi,

Please accept my blessings. Last time I heard from you, you wanted to go to Jerusalem to start one center there and I agreed. Almost everything was settled up. What happened next? I thought that you had already gone. Presently I am making plans for going to Australia, Malaysia, and Russia also and I was planning to go to Jerusalem as well on my way to Russia. So let me know immediately in this connection what your plans are.

Just today I received another letter from Yacov Shames in Jerusalem (c/o Dr. Ritchie: 79 Rehov Bait Vegan; Bait Vegan; Jerusalem, Israel) and he is very much anxious to have me visit there, so I have consented that on my way to Russia I will go there for some time. I asked that you correspond with this boy in my previous letter but he makes no mention of it. What happened? Please let me know as soon as possible.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
Bombay
13 April, 1971

71-04-13

Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 30th March, 1971 and have noted the contents carefully. Now I understand "breakdown.'' I Thought it meant that the system had broken down. Therefore I was a little perturbed. Now I understand it is different breakdown. So as I am not very expert in understanding, you will kindly explain to me when there is technical words.

I have been invited by Australia and I am seriously considering visiting Moscow on my way to Europe, so my reaching at L.A. may take some more time, but I am always remembering about L.A. because I was very peacefully doing my translating work there. Since I left L.A. my translating work is stopped somehow or other.

Regarding $20,000 advanced to BTG account, you have asked seeking my instruction where to forward $5000 monthly check. You may deposit in my checking account, no. 03081-61625, Pico-La Cienega branch of Bank of America.

So far as Gayatri initiations are concerned, the tape is not required. You have the threads, chanted on by me and now I am enclosing herewith copies of Gayatri mantra, one for each of the seven disciples to be initiated. Hold a fire ceremony. Chant Gayatri mantra to them individually and let them hear and repeat. Then offer the threads on my behalf. The fire sacrifice should be performed as usual.

Please offer my blessings to your good wife Saci Devi as well as the other boys and girls there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Mukunda
-
Bombay
13 April, 1971

71-04-13

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters, one undated and one dated 24th March, 1971, respectively, and have noted the contents. It is very much encouraging to hear that the incense business is beginning to flourish and by that program you are paying off your debts. So continue it vigorously and recooperate your financial position.

Why Murari has left? What is the reason? Is it a fact that he has taken some money? I have received one letter from Lilavati dated 22nd February, 1971 and she seems to be doing very nicely. Offer her my blessings. I have heard her singing on the new record album also. It is very nice. So let her go on tending the Deities and trying for improvements in temple conditions and Krishna will surely bless her.

Still I would like to go to London, but when that will be is very uncertain. Presently plans are being made for me to go to Australia, Malaysia, Russia as well, and perhaps Jerusalem. So it may be some time before I can come. In the meantime go on improving London center more and more. London is the most important city in the world and I want that our center there be a grand success. What news about Regents Park?

Since it is uncertain when I shall arrive, the devotees recommended by you for initiation in a previous letter may now be initiated. Presently I am securing wooden beads from here and as soon as I receive them, I shall send them to the respective devotees, duly chanted on. Anna Prabhu may be initiated also and she has my blessings for being married to Puranda at the earliest convenience.

Please offer my blessings to Jeffrey, Tribhuvanatha, Mary, Ally, Milan, Nicholas, Josh, Richard (Rancor), Jim (Pratejas) Geoff, Philip, Terry, Adeti Devi, Martha, Adeline and Mandakini Devi Prabhus. I have received their very kind letters of appreciation and I am very much grateful. Take care of them and see to it that they all become pure devotees. That is your duty. They should follow the regulative principles strictly, regularly chant 16 rounds daily without fail, read all our literatures and attend classes, etc. and be happy in Krishna Consciousness.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
13 April, 1971

71-04-13

Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. With reference to your telephone conversation yesterday morning, I am sending one check, no. CHT/A-T492826 for Rs 8300/- in favor of American Express Banking Corporation, Calcutta, account number 090031. (I hope immediately upon presentation of this check you will get the money from American Express.) There is no question of pilferage because it is account paid. Conveyance deed should be in the name of A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada, Founder-Acarya of the International Society for Krishna Consciousness at #3, Albert Road; Calcutta-16. You should consult your friend Mr. Kashore Mukherjee or his friend Mr. Shah and make the deed nicely and send me a copy for my approval. The deed may be drawn in either English or Bengali, as it is required but be careful in every other detail in consultation with pleader Kisora Mukherjee.

You may inform Jayapataka Maharaja that he should purchase at least 25 beads and send them here immediately. Send them to the above-given address.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vrindaban Candra
-
Bombay
13 April, 1971

71-04-13

Philadelphia

My Dear Vrindaban Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18th February, 1971 and have noted the contents. You write to say that this Hare Krishna Movement is perfect in all respects. Thank you very much. And it is a fact that "Sankirtana will keep you happy and the books will keep you convinced'', so make your program in that way and become fixed up in Krishna Consciousness.

So you have got some talent for writing and producing dramas and now Krishna has given you the opportunity for dovetailing your talents in His service. Very good. When I go there I shall be very glad to see these dramas enacted. Yes, I acted the part of Advaita Prabhu in one such drama. I organized that theater performance in my youthhood. My friends were trained up and we performed and it was very much appreciated by the highest class of men in Calcutta. We were invited to many places to perform the drama. Lord Caitanya inaugurated these Vaisnava dramas, it is true, but where to obtain such copies of these plays I do not know.* While performing such dramas, always the actors must be Vaisnavas. Outsiders may help but devotees should have all the major roles. So you may perform such plays conveniently. It is a very nice program, but do not sacrifice other programs on account of it.

No, there is no need for worshiping Ganapati, and the facility for such worship is not available in your country. Worshiping Krishna is sufficient.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
*I shall try to find out in Calcutta when I go there.

Letter to: Mulchand Deomal
-
Bombay
14 April, 1971

71-04-14




Sriman Mulchand Deomal
Dadi Bathena Bldg,
Palia St. Nanpura
Surat

My Dear Sri Mulchand Deomal,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 1st April, 1971, addressed to Madhudvisa Swami, and I have noted the contents. I have been in extensive touring and then I came back to Bombay on the 16th March, 1971 and then on 24th March we held a very successful Hare Krishna Festival at Cross Maidan here in Bombay, and it lasted for eleven days. I was expecting you to join Sri Jariwalaji who was so kind to come here for a few days during the festival. So far as the Rs 5000- was concerned, it was transferred by mail to my account. It was received and credited in my bank account. I thank you very much.

The back issues of Back to Godhead magazine are not available here but I shall try to get them from USA and shall send you them in due course.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You will be glad to know that I have been invited by some Russian University to deliver lecture. Most probably I shall be going there very soon. ACB
ACBS/adb

Letter to: Dr. G. G. Godson
-
Bombay
14 April, 1971

71-04-14

Dr. G.G. Godson
Prem Versha
46 Passey Road
Pattala (Punjab)
Patiala

My Dear Dr. Godson,

Please accept my blessings. Yes, you are certainly welcome to come and live with us and try to understand our philosophy. If a personality like you will join this institution, it will be a great asset. So for the present I am here in Bombay at the following address: Akash-Ganga Bldg. 7th floor; 89 Warden Road; Bombay-26. If you will kindly see me any day between 9-10 a.m. or 4-5 p.m. and we shall discuss on this matter further.

Presently arrangements are being made for me to go to Moscow, Russia. We have one invitation to speak in the university there. If I see that you are understanding our philosophy, then I shall be glad to take you with me to Russia for preaching work.

Hoping to see you soon.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Niranjana
-
Bombay
14 April, 1971

71-04-14

Varanasi

My Dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated and have noted the contents. Yes, if I go to Delhi, then on your request I shall go to visit your father without fail. For the time being there are plans for me to go to Russia. When I go there, it may be via Delhi. If so, then I will step down and see your father also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
14 April, 1971

71-04-14

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. One of our life members here in India, and our good patron as well, has requested some back issues of BTG. So please send him as many back issues as are available, and if there are none there, then you may instruct Karandhara to do the same. Otherwise just you send some; not that both send. His name and address is as follows:

Sri Mulchand Deomal

Dedi Bathena Bldg,

Palia Street, Nanpura

Surat, INDIA

My program here is not yet fixed up so it is uncertain when I shall be returning to U.S.A. Presently arrangements are being made for me to go to Australia, Malaysia and Moscow, Russia as well. I have received one invitation to speak at the university there. So we shall see what Krishna desires.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
April 16, 1971

71-04-16



My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8th April, 1971, along with enclosed documents; gift deed documents and plan of the land proposed. I have received all these just yesterday evening. Now I shall find a notary public and sign it by tomorrow or the day after duly sealed and send it back by registered post.

Formerly it was understood that the lady lawyer gave land plus $50,000 for construction of the temple. The temple construction should be according to Indian style, as a rough idea is enclosed in the sketch. So far as my going to Kuala Lumpur, negotiation is going on for two important things: One for purchasing a big property here in Bombay and another is going to Moscow, Russia, having been invited by a university professor there. Both the things will be decided in a week's time, so if I do not go to Russia, I shall go to Kuala Lumpur. I have already received credit letter for my ticket, so if I do not go to Moscow, I will surely go there and shall let you know the time and day of the flight; if I go to Moscow I shall return your ticket by  mail. It is a hard job to go to Moscow. There are so many conditions. Therefore I am a little perplexed whether it will be possible to go there.

That you are distributing KRSNA book so nicely is very encouraging. Please sell as many as possible. I want to make a book trust of all my books. The idea is that the book trust will manage all publicity and distribution. One-half of the money should be spent for building our temples, and one-half should be used for reprinting our books. Unfortunately the building fund portion is being swallowed up by eating. I shall be glad to know if you can take up the responsibility of managing these affairs because I want to make the trust body as soon as possible.

If you like, you can send the Chinese boy here for being trained up. I have no objection. So far as Upendra coming to India, when there is a possibility of staying there, he should not come. I never advised Tamala Krsna to tell him to come. Yes, Indonesia will be a very nice center for propagating Krsna Consciousness in that part of the world. And don't mind about Singapore. If we can get firmly established in Kuala Lumpur, that will be best. Yes, by all means try to get registered there, as we have done elsewhere.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Central Bank of India
-
Bombay
16 April, 1971

71-04-16

Manager, Central Bank of India
Bombay-26

Dear Sir:

Regarding my book fund account no. 14538, kindly transfer the amount of Rs. 34,628/17 to my account no. 14876. Thank you.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Advaita
-
Bombay
17 April, 1971

71-04-17

Brooklyn

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I hope everything is going on well with you, your good wife and child and ISKCON PRESS. I have not heard from you in some time, but I am sure that you are steadily advancing in Krsna's transcendental service.

I have written as you know to Dai Nippon regarding the printing of Bhagavad-gita As It Is, but I do not know what is the actual position of the manuscript. Neither I know whether you want to print this book with Dai Nippon or on ISKCON PRESS. In San Francisco the Indians wanted to pay $20,000 for the printing cost, so what is the position now? Are the pictures ready? the index, Sanskrit and English editing, the missing purports, layout, composition, etc.??

Please let me know the right information by return post. You know how much I am anxious to see this enlarged edition of Bhagavad-gita As It Is printed and also we are being requested for this book from all parts of the world, so everybody is also anxious.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Telegram to: Tamal Krishna
-
INDIAN POSTS AND TELEGRAPHS DEPARTMENT
TELEGRAM
TAMAL  ISKCON  3 ALBERT ROAD CALCUTTA

LT_710417_C1


ACKNOWLEDGE RECEIPT FRIST CHEQUE BEFORE SECOND SENT SEND DETAILS MAYAPUR.

BHAKTIVEDANTA 

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
17 April, 1971

71-04-17




Delhi

My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13.4.71, along with letters from Subala Maharaja and Suryakumarji, whom please thank. I have also seen the copy of letter to the Controller, Imports and Exports.

Regarding the Deities, I am enclosing a copy of the letter from Sri Hitsaran Sharma in this connection. Four pairs of Deities were said to be donated by the Birla Trust and another two pairs by the Dalmia-Jayan Trust. So far, four sets have been dispatched, but where are the other two pairs? You should arrange for them to be sent to New York from where they will be distributed to the appropriate centers. In New Vrndavana we will require seven pairs of Deities for the proposed seven temples.

I know that Sri N. C. Chatterjee and his son-in-law Mr. Mukerjee, who are both known to me, will be helpful to you. Sri Hans Raj Gupta is a very nice gentleman. He gave me sometimes some contribution for my printing work and because he belongs to the Arya Samaj, he will be pleased that we are bringing so many foreigners to Krsna culture. He is already known to you also. Please let me know whether the dharmasala has been given for our center in Delhi. Regarding Birla Temple Trust land, yes, take some plot immediately which is very nice and we shall immediately begin one Hare Krsna Sankirtana Festival as we held in Bombay. At least four acres are required; then we shall construct one very nice Temple and preaching work will start. Panditji is also known to me.

I have advised to send you 50 sets of books immediately, so all the proceedings from their distribution should be divided 50% to the Building Fund Account and 50% to the Book Fund Account and the respective banks are as follows:

Central Bank of India, Head Office, Bombay

"International Society for Krishna Consciousness Building Fund,'' Current Account No. ?????.

Central Bank of India, Gowalia Tank Road Branch, Bombay

"A.C. Bhaktivedanta Swami Book Fund''

"International Society for Krishna Consciousness Book Fund'' H.S.S. Account No. ??????

I am very anxious that Hindi Back to Godhead publication may go on as soon as possible, so work combinedly with Dr. Rao and others in this connection. In the meantime, you can get registered in Delhi and I shall let you know about Vrndavana at a later date. For now, Delhi will do.

I hope this will find all of you in the best of health and I am awaiting your reports as to concrete results in establishing our mission there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Regarding the Deities, I am enclosing herewith one letter addressed to Sri Hitsaran Sharma, dated 26.3.70. Our Society was donated five pairs of Murtis; four by the Birla Trust and two by Dalmia-Jayan Trust. Out of these, we have taken delivery of three pairs, but what has happened to the remaining two pairs, I do not know. So please remind them and let me know what is the actual position of these two pairs of Deities. As soon as it is ascertained where they are, they should be dispatched immediately, directly to New York. They must be dispatched. That is imperative.

Also enclosed herewith, please find one note from Sri Mahant Deenabhandhudas addressed to Sri Raghubir Prasad Garga, Brahmacari Mandir, Gopesvara Road, Vrndavana. Sriman Garga is therein requested to show to you the lands and buildings with press which have been offered to us by the Mahant. Please let me know how they are suitable as soon as possible. If they are nice, then we can immediately register in Mathura and begin our printing as well as establish our center in Vrndavana. In this connection, you may introduce yourself to one Babaji, Kripa Sindhu Babaji of Bhagavat Ashram, Raman Reti, who sometimes back was very much enthusiastic to help me if I started one press in Vrndavana. Now we are starting a press, so let him help. He also promised that many other Babajis would help me in this matter. So that arrangement should be made. While in Vrndavana, you may also see my rooms at Radha-Damodara Temple and they should be repaired and made very nice. They are my rooms and I want that they should be made ready.

Thanking you to do the needful, I am,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
April 19, 1971

71-04-19

Penang

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th April, 1971 and have noted the contents carefully. Yes, I have received the Deed of Gift for the asrama land and it is going to be mailed today. Formerly it was proposed that Kamala Devi would give us the required money, up to $50,000 for temple construction. In my last letter dated 16th April, 1971, I sent you a rough plan for a temple, and so construction of the temple should be according to that plan. If we construct our temple, it must be more gorgeous even than the existing Laksmi-Narayana Temple there. So see to it. If possible we shall construct the temple in marble. I have sent one letter of appreciation to Mr. Makhunlal, as to your request, a copy of which is enclosed herewith.

Sending devotees there is one thing, but why not create devotees? To send devotees from here or anywhere else is more difficult than to create devotees locally. If need be, you can write to America. Here also we are trying to have a very good center and require more devotees, and many are coming.

Registration of our society is very essential and you should see to it immediately. Here in Bombay we are registered as the International Society for Krsna Consciousness. We are not converting Moslems. We do not convert. Is there any prohibition to preach Krsna philosophy to Moslems? If anyone understands our philosophy, he will make his own conversion and find a way to do it. So if there is no prohibition, then go on preaching our philosophy. That will be all effective.

So far as my going there, that depends on whether we have to go to Russia. If not, then I shall go to Sydney via Kuala Lumpur. That program should be fixed up in a few days, so I shall let you know.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Of the two copies of documents, the original should be

registered and returned to us.

Letter to: Deputy Commissioner of Police
-
Bombay
19 April, 1971

71-04-19

To:
Deputy Commissioner of Police
Special Branch II, C.I.D.
Annexe 2, Gymnasium Road
Bombay-1

Subject Matter:

Re: letters no. 7180 and 7181. Extension of stay in India of Mr. Kary Hans and Mrs. Kary Helena.

Dear Sir:

With reference to your two above-mentioned letters. I beg to inform you that Mr. Kary Hans and Mrs. Kary Helena, American nationals, are still with me for extension of their stay in India. They have already applied to Delhi authorities and for expediting the transaction, I am sending my representative to Delhi the day after tomorrow.

The thing is that this Sankirtana Movement which I am propagating all over the world was also exhibited in the Cross Maidan for eleven days which I think you must have seen. So in India I am especially present here to popularize this movement for awakening God Consciousness of people in general and they are appreciating it very much. In that connection I request the helping hand of these foreigners. As far as possible, I have guaranteed their staying in India in the matter of their maintenance and security and still you want them to go. I cannot understand what are the local intricacies in this connection. If you will kindly give me direction how they can stay, it will be very kind of you. I require their help very much in connection with the Hare Krishna Movement.

Thanking you in anticipation of an early reply.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
19 April, 1971

71-04-19

Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. Your first letter has been duly replied and this evening I have received two telegrams from you acknowledging receipt of the first check as well as asking for power of attorney. The second check, no. CHT/A-T492827 for Rs. 9,700/- is also enclosed herewith. Please find, and acknowledge receipt by telegram. In the mean time I have received a letter and telephone message from Krsna das in Germany. Most probably I shall have to go to Russia for a fortnight. So my passport is immediately necessary. I think Amritanananda and Rahul may be required to go with us because their names have been suggested. So Rahul may be in uncle's house.

The power of attorney will follow by express mail. Whether you have dispatched the money from Calcutta to the book fund and building fund and the membership statement also? That is urgent. Enclosed please find a photo copy of Birla's letter, as well as a letter from Karandhara addressed to you. We shall send the marble deities as soon as they can be packed.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
19 April, 1971

71-04-19

Calcutta

My Dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15.4.71, and noted the contents carefully. It appears that Calcutta activities are going on very nicely and I am so glad to learn that you are all going to Mayapur on the 23rd instant, along with Mr. Virendra Das (the lawyer) and Acyutananda Maharaja. I have already written to Mr. Sarkar to see you in this connection and I hope everything is going orderly. I have already sent you one check for Rs. 8,300 and I hope you have received it by this time and done the needful. The next check will be sent as soon as I hear from you that the first check was received.

I have sent my passport by registered, insured mail. Kindly let me know whether you have picked up the new passport in exchange for this old one. The old passport may not be delivered to them, but it may be taken back with the word "CANCELLED''. Yes, after purchasing the land in Mayapur, we will purchase a house in Calcutta if there is sufficient funds. I am very glad that "Bhagavata Dharma Discourses'' activities in Calcutta are going on nicely and it is very encouraging that in one day you have collected checks, etc. for Rs. 8,000 from prospective sympathizers. The Remington House, as suggested by you is not good for our purpose, because it is in the midst of downtown office quarter. Office quarter neighborhood becomes vacant after office hours and besides that, I have seen that Remington House previously when I was in Calcutta and it is not good for our purpose. I think that Mohta house is the best for our purpose. Mr. Mohta's son came to see me and I have asked him to draw the draft of sales agreement. Most probably, he will be coming tomorrow or the day after and when he comes, I shall talk with him. It is understood that he goes to Calcutta and comes back two or three times in a week, so there is no difficulty in this negotiation.

As requested by you, I have arranged to send Gurudasa as soon as possible. It is understood that our devotees have got some difficulty in the matter of extensions of visas. Now you can consult our lawyer friends that I want my foreign disciples to remain here to assist me in my activities of Sankirtana Movement, so whether the Government can ask them to go away? Our Society is registered, our activities are bona fide, I am a preacher and if I maintain my disciples and assistants properly, how can the Government ask them to go? Please consult about this legal implication and if they are refused to stay in India, by visa, I wish to take legal action in this connection.

I am advising the bank to change the name of my Book Fund from "A.C. Bhaktivedanta Swami Book Fund'' to "International Society for Krishna Consciousness Book Fund''. Kindly, therefore, regularly transfer by mail all collection of membership fees 50% to the Building Fund and 50% to the Book Fund. Similarly advise Gorakhpur also to do the same.

Yes, if the Birla Dharmasala at Mayapur can be had for some time, I can go there personally to stay and see our Mayapur activities, how they are going on nicely. I shall be glad to hear from you in this connection.

Thanking you once more, I am,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Unknown
-
Bombay
20 April, 1971

71-04-20

SUBJECT MATTER: Extension of stay in India for my disciples.

Dear

Let me introduce myself as the Founder-Acarya of the International Society for Krishna Consciousness. In India I am especially present to popularize this Krishna Consciousness movement for awakening God Consciousness of the people in general. They are appreciating it very much. In that connection, I require the helping hand of these foreigners. As far as possible, I have guaranteed their staying in India in the matter of their maintenance and security and still they are being asked to leave the country. I cannot understand what are the legal intricacies in this connection. If you will kindly give me direction how they can stay, it will be very kind of you. I require their help very much in connection with the Hare Krishna Movement.

Thanking you for your cooperation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
21 April, 1971

71-04-21



My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19th April, 1971 with enclosures. Your former letter dated 13rd April has been duly replied and I hope you have received the same by this time. For visiting Vrindaban on press affairs, I have sent you already one letter of introduction so you can go and see the place. I think your program in Delhi is going on nicely and things are coming along by the grace of Krishna for our purpose. So just handle thing very carefully and everything will be very successful. When going to Vrindaban, Subaladas Maharaja may also go. Today Gurudasa and his wife Yamuna are going there. You wanted some married couple. They are the best pair and if required they can remain in Delhi to organize things nicely. I am so glad you have already got order for importing papers from Japan and America. That is a great success. Now find suitable place to print our magazine, both English and Hindi.

All book sale proceeds should be immediately transferred by mail transfer. 50% should go to the book fund account and 50% to the building fund account. The building fund account number is 9-381, Central Bank, head office. The book fund account number is 14538, Central Bank, Gowalia Tank branch, Bombay.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
21 April, 1971

71-04-21






My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th April, 1971 and have noted the contents carefully. I have received your latest letter that Dai Nippon debt is now about $80,000. Formerly it was known to be $50,000. I have loaned $20,000 from the book fund. I think two more issues must have been supplied by them. Then the total amount due to them should be at about $80,000. This amount is too much. How do you expect that they will give us so much credit? So you must make a serious attempt how to liquidate this debt. Otherwise they will stop printing.

Another thing is that I wanted some cost quotation from U.S.A. for first class paper like that used in TLC, KRSNA, NOD, and BTG. We have gotten an import license from the government. So if from U.S.A. papers are supplied, we can get our books and magazines printed in India, perhaps at a cheaper rate.

For cheap circulation we can print small penguin book size paperbacks of KRSNA which can be sold at 75 cents, each book about 250 pages, so that KRSNA book may come in three books for a combined price of $2.00. What is your opinion about this? Then we can print cheaply KRSNA book for large circulation. I shall be glad to know your opinion in this connection.

I have seen your newsletter and it is very nice. The same should be sent to our life members in India. A list is enclosed herewith and as soon as you print such newsletters they should be posted to all these life members by surface mail. A second list will also be sent by Tamala Krishna for Calcutta life members. Yourself and all the other centers should do the same. It will enhance the society's prestige as well as your own locally. You can reprint the list of members and circulate to all centers with instructions as I have just now given you. So far as distribution of our pictures is concerned, that is another branch of propaganda work but they must be printed at least as nicely as Brijbasis; then people will purchase.

Our Krishna Consciousness Movement is so nice that we not only solve the problem of white and black tension, but all kinds of other tensions as well-social, political, religious, racial, and all other departmental activities of human society. The fact is there but we require the time and energy to put it into effect. And now more devotees are coming also. That is the sign of our progress. In each and every center we must get new devotees more and more and train them up. As soon as they are nicely trained up, they should open a branch-in every village and town all over the world.

Organization of book selling is more important than incense distribution. Incense sales is clearly business only. But when we sell books that means we push forward our movement. So unless it is absolutely necessary, we should not become ordinary businessmen. Try to understand this point.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ranadhira
-
Bombay
21 April, 1971

71-04-21

Pittsburgh

My Dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd January, 1971 and also Spiritual Sky incense and oil samples. For some reason I haven't received your package until just now, and I have not received your two previous letters either, otherwise I would have replied them immediately. I am travelling so much and too often my mail is misdirected. So don't feel sorry that I have not replied your letters. There is no cause of feeling so forelorn. As long as we are chanting Hare Krishna Mantra we are always under Krishna's protection. And you have committee. no offenses. Even if there were some, they are all excused. Just like the mother who does not take the kicking of her child very seriously, so all these so called offenses are readily excused by me.

The incense and oil samples enclosed are very nice, and I am burning the incense in my room daily. These scents are so nice. But one thing is that you needn't spend $10,000 for machinery to package the incense. That is not required. Do not depend on machines. We are not going to be large-scale businessmen. Incense distribution is proving to be very important asset for raising funds for temple upkeep, etc., but we are more interested still in distributing our books. Incense sales are clearly business only, but when we sell our books that means we push forward our movement. Of course they can both be done together. That is nice program and has proven successful in many centers.

Presently I am in Bombay where preaching work is going on very successfully. Soon I shall be going to Russia also. We have got an invitation from one professor at the University of Moscow to speak there, so it is a good opportunity for spreading Krishna Consciousness. From there I may be going to Malaysia and Australia also, so my return to U.S.A. will be somewhat delayed.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
21 April, 1971

71-04-21

Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. Sriman Bhagavan das is mailing out one newsletter of our activities to the Indian families in U.S.A. to gain their support, especially in Chicago. I have seen one copy and it is very nice, so I have asked that he send a copy to each and every one of our life members here in India as frequently as they are printed up. It will enhance their prestige locally as well as that of the society as a whole. In this regards you can immediately send Bhagavan das an up-to-date list of all life members in Calcutta. A complete list of all Bombay life members, etc. has already been sent.

I have asked Jayapataka to immediately dispatch 25 pairs japa mala @Rs 1/25 of the style I previously described. There has been no reply and there is need of these beads. I do not know if he has received my letter, but you can relate this message and he should act immediately.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
P.S. I have just received your letter of 13/4/71.
[TEXT UNCLEAR] ACB

Letter to: John Milner
-
Bombay
22 April, 1971

71-04-22




Tallahassee

My Dear John Milner,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4th April from Tallahassee, Florida and have noted the contents.

It is so much encouraging to hear how you are introducing this Krishna Consciousness Movement in the schools and colleges there. Especially this is an ideal opportunity for distributing our books also, so you should make all serious endeavor in this connection. These books are so potent that anyone who reads them is sure to become Krishna Conscious. So it is a very valuable service to distribute our books.

Yes, incense distribution has been very helpful in many centers for maintaining financially, but we are not businessmen. So producing candles for distribution is not at all necessary. We do not want to increase factories. We want to increase Krishna Consciousness and this can be done best by distributing our books and preaching. So in that way you can make your program.

So far as your going to Pakistan to join up with Brahmananda Maharaja, I have not heard from Brahmananda in some time. So whether or not he has arrived in Pakistan I cannot say. Neither does his good brother Gargamuni Maharaja knows for certain where he is. But if you can contact him and he agrees, then arrangements can be made.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
Bombay
22 April, 1971

71-04-22




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 15.4.71, and noted the contents carefully. I am very glad that things are going on nicely in our World Headquarters. I have received from Calcutta the bank receipt for $35,000 and I thank you very much. I am expecting that you will continue your payments promptly to eradicate the debts to my book fund account from loan to the purchase of the L.A. Temple, the $8,000 and the $20,000 loans to BTG account. It is good news that you have received the third edition of KRSNA I. All our books should be sent by Dai Nippon to L.A. and from L.A. you should distribute them all to Europe and America and collect the returns.

Another thing is that we are in correspondence with Dai Nippon; they are trying to mingle the BTG account with my "Bhaktivedanta Book Fund Deposit'' (BBFD) account, making them one. So unless you hear from me, you do not send more than $3,986.56 to the BBFD with Dai Nippon, which is the balance due at this time. You can send the BTG payments to them as usual but not any money for my Book Fund. They thought that because I have given $20,000 on behalf of BTG, I should pay off the entire debt of BTG from my Book Fund. So don't send them money for Book Fund until I inform you otherwise. Also, the Gujarati Indian devotees in San Francisco wanted to pay $20,000 for the printing of Bhagavad-gita As It Is. I do not know what is their position now; please let me know about this.

Regarding the shipment of Deities to L.A. I am writing to Jayapataka Maharaja to find out the position. I am glad to see from the copy of Temple payment record that you are paying timely at the rate of $2,000 per month. We must always remember that we are debtor for this amount and debts should not be neglected. According to vedic instruction, fire, debt and disease should never be neglected. They must be extinguished by all means. Regarding proposal of $8,000 loan to BTG being repaid at the rate of $1,000 monthly, it was not being paid, so $1,000 per month is better than no payment. Yes you can send the building Fund monies spent to New Vrndavana for development of our community project there. This collection may be utilized in this way after consulting the GBC whether New Vrindaban has been transferred to the Society?

So far taking sannyasa is concerned, you are already more than Sannyasi because your life is dedicated to Krsna. Sannyas does not mean change of dress. That is stated in the fifth chapter of Bhagavad-gita: anyone who works for Krsna is a sannyasi and a yogi. Arjuna was an householder, but at the same time more than a sannyasi because he fought for Krsna. Our principle should be only to do something and everything for Krsna under the guidance of the Spiritual Master. Yes, for begetting children sex life is religion. That is stated by Krsna. But sex should not be for any other purpose. After all we are in the material existence which is a bad bargain, so we have to make the best of a bad bargain. Perfection, in our philosophy, is to act with unflinching faith in Krsna and Spiritual Master and that will save us from all opposing situations.

Regarding payments of Book Fund monies to ISKCON Press, that is alright. Either the books are printed in Japan or ISKCON Press, it does not matter as long as they are printed. However, you can regularly inform me, say at the end of each month, how much you have paid from the Book Fund for printing with ISKCON Press. You have not mentioned for what books this money was allocated to them. That should also be informed.

I beg to thank you for your kindly improving our mission in Western world by the hard work of all my students there, and for keeping my apartments and gardens nicely. Just as you are all feeling separation grief for me, similarly I am feeling for you.

Please offer my blessings to all the devotees and I hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. In regards to your letter dated 18th January, 1971, I remember that Tamala Krishna and I made some joint savings account some time ago. Tamala is in Calcutta and I am here in Bombay, but if you will let me know the number of the account, then we can jointly sign to transfer the money from that account. ACB
ACBS:ds

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
22 April, 1971

71-04-22






My Dear Tamala,

Please accept my blessings. Replying your letter dated 13rd. Just received late as yesterday evening. I beg to reply as follows:-I agree to purchase Mr. Mohta's house. The condition mentioned by you appears to be little hazardous. I wish that we may get full vacant possession immediately and we pay the full amount all cash down. If they can not give us full vacant possession immediately then let them give us the full possession of the 1st & 2nd floor on monthly rental basis at Rs 1,500.00. Then we immediately vacate our present house and move in from May 1st, 1971. We live there as temporary tenant say up to 31st December 1971 and as soon as they are prepared to give us full possession of the house we pay the full price settled say Rs 650,000.00. This will be clear transaction for both of us. If not please do the needful.

Regarding Festival in Calcutta, I shall attend. Even though I go to Moscow by the 1st May 1971 for a fortnight only, still I shall be able to come back by the 14th of May 1971 and attend your festival in due course. In that case it will be good advertisement for me that I am turning back to Calcutta after preaching in Moscow. How do you like this idea? Then after finishing Calcutta business I shall go to Malaysia (Kuala Lumpur) as we have got a land donated for constructing a temple there.

Regarding big marble Deities, if Mr. Podder has agreed to donate a silver throne for the big size Deities then they will be dispatched from here nicely packed.

Regarding Mayapur, I have sent you the Power of Attorney as desired by you as well as the second check for Rs. __ Please finish the purchase transaction without delay & make the Calcutta Festival a grand success better than Berkeley. Gurudasa & his wife have already gone to Delhi & from there they will go to Calcutta. Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Bank of Baroda
-
Bombay
23 April, 1971

71-04-23

Manager, Bank of Baroda
Bombay-20 BR

Dear Sir:

Re: My a/c no. 4966. Ref: Your letter dated 19th April, 1971, no. SB: 16/22.

I beg to enclose herewith the form sent by you, duly filled out and signed by me.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Professor G. G. Kotovsky
-
Bombay
23 April, 1971

71-04-23

Professor G. G. Kotovsky
Head, Department of Indian and South Asian Studies
Institute of Oriental Studies
USSR Academy of Sciences
Armyansky Perlk 2
Moscow, USSR.

Dear Professor Kotovsky,

Please accept my greetings. I beg to inform you that a copy of your letter dated 16th March, 1971 was forwarded to me by Sriman Krsna das Adhikari, Governing Body Commission member of the International Society for Krishna Consciousness; c/o Sri Sri Radha Krishna Temple; 2 Hamburg 6; Bartelstrasse 65; and it was understood that you and your university are interested in hearing about Krishna culture and philosophy. This ancient Krishna culture and philosophy is the oldest in the world or in the universe. At least from a historical point of view it is not less than 5,000 years old.

Perhaps you may know that I have started this cultural movement since 1966 and it is already spreading all over the world. Krishna culture is so popular in India that even the government attracts many foreigners by Air India timetable to visit Vrindaban, the land of Krishna culture. Enclosed please find one page from the latest Air India timetable (April, 1971) wherein the Krishna culture is depicted for general attraction.

My life is dedicated to spreading this Krishna culture all over the world. I think if you give me a chance to speak about the great Krishna culture and philosophy in your country, you will very much appreciate the simple programme with great profit. This culture is so well planned that it would be acceptable by any thoughtful man throughout the whole world.

I am going out of India for far East Asia and Australia by the end of the month. My next engagement is in Calcutta from May 14th to May 24th, 1971. So if you desire I can go to your country for a fortnight only by the end of May, 1971 to explain about this Krishna culture and philosophy.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jaya Jagadisa
-
Bombay
24 April, 1971

71-04-24

London

My Dear Jaya Jagadisa,

Please accept my blessings. I was glad to see your letter addressed to Sriman Gurudasa and Srimati Yamuna devi regarding your recommendation for initiation by Mukunda Prabhu. I have decided to accept you immediately as my initiated disciple as you have requested and I have enclosed your set of beads herewith as well.

I have duly chanted your beads and given you the spiritual name Jaya Jagadisa Das Brahmacari. I am very pleased by your humble attitude, so if you will kindly continue to execute your devotional practices in such state of mind then you are sure to achieve perfection of Krsna consciousness very quickly as it is stated by Caitanya Mahaprabhu in His third verse of Siksastakam, "In such humble state of mind one can chant the Holy Names of the Lord all day long.''

Please regularly chant the Hare Krsna Mahamantra sixteen rounds daily and follow the regulative principles faithfully. By observing the four restrictions and avoiding the ten offenses to the Holy Name (i.e. blaspheming the Lord's devotee, considering the Lord and the demigods as being on the same level, neglecting the orders of the Spiritual Master, minimizing the authority of the sastras, interpreting the Holy Name of God, committing sins on the strength of chanting, instructing the glories of the Lord to the unfaithful, equating the chanting of the Holy Names with material piety, inattention while chanting of the Holy Name and maintaining attachment to material things while engaged in chanting the Holy Names) you will become qualified to receive the mercy of the Lord and thus advance yourself in His transcendental loving service, which is the perfect stage of transcendental life of bhaktirasa life. When one is factually experiencing existence of pure spiritual service to Krsna, he enjoys fullness of eternal life full of bliss and knowledge. So one should always strive for this end and thus be released from the grips of material happiness and miseries which characterize the conditional, mundane life within the temporary cosmic manifestations.

Hope this will meet you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
24 April, 1971

71-04-24

Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 20th April, 1971 as well as the enclosed calendar. Thank you very much. I hope by now you have sent one copy to Boston for printing.

I am very glad that things are going on so nicely there. In the meantime I have received one letter from L.A. that they have not received any document for the brass Deities dispatched there. Two pairs of Deities were to be dispatched to L.A. and Boston out of the three sets given by Dalmia. One is there already and the other two were to go to Boston and L.A. I have received news from Boston that they have received one set but L.A. complains that they have not received. What happened? When some men go there to Calcutta from here, they will take one big pair of marble Deities for installation there; the brass Dieties from Gorakhpur will be installed in Mayapur. So please let me know about the Deities shipped to L.A.; to whom the documents were sent and why they have not received them as of yet.

I have already consented to attend Calcutta ceremony. I am not going to Russia immediately, but to Kuala Lumpur by the 30th April instead and I shall be going to Calcutta from Sydney by the 14th May. In the Sankirtana festival pandal if a very big kitchen arrangement can be made, then we shall distribute prasadam daily. Try to make this arrangement. Puri, halava, kitri-whatever can be arranged as much as possible. Tamala Krishna and Giriraja have all the ideas. Some professional men should be engaged 24 hours preparing prasadam. There are many volunteer organizations in Calcutta. They should come forward and help us distribute prasadam.

You are taking in so much money for this event. That is very good. Also you should save some money for the building account. I have already sent my passport and I understand that the new passport is ready for dispatching. So I hope you have dispatched it yesterday.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
24 April, 1971

71-04-24



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17th April, 1971 and have noted the contents carefully. I have received one letter from Dai Nippon. They want immediately $30,000.00 more. Formerly the total amount to be paid for BTG was $52,000.00, and they were not willing to publish any more. Therefore from my book fund I paid them immediately $20,000. Now there is an additional $30,000.00 because another two issues of BTG were printed. So if you can send them another $10,000. immediately, they will be satisfied for the time being. I do not know exactly what the account is, but they are hesitating. They should be satisfied as much as possible. Their dealing and craftsmanship has always been very good so we must keep good relationship with them. Whatever BTG collection made should be quickly sent to Dai Nippon so that they will be pacified.

Recently I have received one letter from Hayagriva in which he wanted to know in 24 hours whether I could pay $20,000, but I have already given $20,000 to BTG. Besides that, New Vrindaban has to be developed very nicely but whether Hayagriva has already transferred the property to the society's name? This is required now. We require seven temples in New Vrindaban and 50% of the membership collection (Building fund) may be invested for this purpose. But Hayagriva should transfer the property to the society's name.

Our incense trademark should be registered now. I understand that there is one man in Bombay who has plagiarized our Spiritual Sky label, so we are serving him the proper notice to stop this plagiarizing business. So income is increasing there. That is very good. But in the winter season the collections are not so good so you should make some compensation for those months. The point is that there must not be any financial difficulty. If there is not sufficient engagement in the temple, the devotees should work outside, although if we can manage without our men working outside that is best.

So far as the Indians in San Francisco, they should be tackled nicely. They have promised, so someone should collect that proposed $20,000. Yes, Tejiyas and Laura can be married. His name is Tejiyas, not Tejios. I was confused by the mispelling.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Shekhar Prasad Shrestha
-
Bombay
24 April, 1971

71-04-24




Sriman Shekhar Prasad Shrestha
1/111 Dharan Bazar
Koshi Anchal
NEPAL

My Dear Sri Shresthaji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th March, 1971 and have noted the contents carefully. It may interest you to know that all our centers are managed by local members. If you so desire, I can send one or two American members there and in their cooperation if you could raise funds locally and establish a center of the International Society for Krishna Consciousness (ISKCON), then gradually you could develop a press also. If something is published in Nepalese language, that will be used fully in Nepal. So whether it is possible to raise funds locally with some of our members jointly?

I am so glad that you are appreciating our Back To Godhead magazine. The article mentioned by you, "The Vedanta: Its Morphology and Ontology'' is a very difficult article for a new man who is just trying to grasp this Krishna Consciousness philosophy. But continue studying our literatures and Krishna will give you intelligence to understand more and more. And you are chanting Hare Krishna Mantra regularly. Very good. Please chant 16 rounds of japa mala daily and try to observe the regulative principles of no meat-eating, no intoxication, no gambling and no illicit sex life. These four are the pillars of sinful life, especially in this age of Kali Yuga. Whenever you have any inquiries, please write to me.

I am so glad that you are wanting to become our life member. A pamphlet is enclosed herewith for your information in this regards. So far as your questions:

(1) Yes, akshar means that which does not fall down, and kshar means that which falls down. The living entity is kshar; that is, prone to fall down into material existence. But the Supreme Brahman is akshar, or does not fall down. The material energy is under the control of the akshar brahman. Another meaning of the akshar brahman is the inhabitants of the spiritual world. They are eternally existing and never fall down. In other words they are called Nitya-Mukti and the kshar brahman is called Nitya Bhadda, or eternally conditioned.

(ii), (iii): The Gopis' position is always transcendental. They are above karmis, yogis and jnanis. They did not even try to understand Krishna whether He was God or not, but their love for Krishna was unparalleled. So one can love Krishna without andy inquiry; that is the highest perfection. To know Krishna as God is not so exalted a position as to love Krishna without knowing. That is the highest perfection. Knowledge means discrimination. The gopis loved Krishna without discrimination. They loved Him spontaneously as He was very beautiful in the view of the gopis. The objective being transcendental, all of the gopis' activities were transcendental. There is no comparison of worshiping of Krishna as conceived by the gopis-that is only to love Krishna without any purpose.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
25 April, 1971

71-04-25

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th April, 1971 and have noted the contents. I have seen the copy of the newsletter drawn up to send to influential people, etc. there in Canada and it is very nice. So you can send such newsletters to all our life members in India also. I have already instructed Bhagavan das in this connection and sent him a complete list of names and addresses. So you can take instructions from him and do the needful.

Yes, please offer my blessings to your good wife Laksmimoni and son Nimala Candra. Please make them ideal Krishna Conscious family members. That will be a great example for our society.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
25 April, 1971

71-04-25



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters both dated 22nd April, 1971 and have noted the contents carefully. Also I have received your telegram acknowledging receipt of the second check for Rs. 9700/-. So far as the power of attorney requested by you, that I have already sent and you should have received it by now.

I have already informed you that if Mohta's house is available completely vacated, then immediately we can purchase, paying cash down. If it is not available, completely vacated, then let us occupy the first and second floors as tenants. If that also is not possible, then you can enter into agreement with the son of Lila Mohan Sing Roy for leasing the flat for one year from the month of May. So far Mohta's house is concerned, we shall try to purchase it when it is completely vacated. In the mean time if they want to sell, we can make agreement and make a reasonable advance.

My passport is required immediately. If the new one is not ready then immediately send the old one. I am leaving for Kuala Lumpur this Friday, the 30th April, and so I must have it otherwise my journey will be cancelled. Syamasundara. has already advised about this by telephone call. The visa problem is also most urgent. If we cannot stay in India, what is the use of purchasing a house and taking so much risk?

I have already sent Central Bank a letter to change my book fund to "ISKCON Book Fund'' but they have not replied, so you can send the money to the original book fund account, no. 14538; Central Bank of India, Gowalia Tank Road Branch; Warden Court, 79-81; Gowalia Tank Road; Bombay-26. So far as the Gorakhpur situation, I am writing to Durdaivanasana (D.L. Chopra) about this.

Yes, Revatinandana and Madhudvisa Swami will go there just as soon as you send money for their passage, and they will take the marble Deities with them also. And I shall be going there also by the 13rd May via Kuala Lumpur and Sydney. For the throne design you will have to write Gurudasa in Delhi (c/o S.K. Joshi; 4-A Kamala Nagar) about it. There is no such photo here. You have got idea of the length and breadth of the throne already. It should be as you have done in Gorakhpur.

There is so little money in the building account. This means it has been spent for eating and sleeping. If there are no funds in the building account, how you can expect to purchase a building? I understand that there are so many members there. If there is no money in the building fund, where has the money gone? Whenever any money is there, transfer it to the building fund and henceforward all collections should be sent.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Bombay
26 April, 1971

71-04-26




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 19th April, 1971 and have noted the contents carefully. So far as recording record albums is concerned, I can go there by the end of May, at the present I am going to Kuala Lumpur, Malaysia on the 30th April and then I shall be going to Calcutta via Sydney, Australia by the 14th May. They are having one Hare Krishna Festival similar to the one just held in Bombay up until the 24th May. So at that time if Mr. Duffy is still offering, then he should send me tickets for three men and I shall go there. In the mean time I shall try and send some tapes.

Your idea for selling advertisements for Rathayatra issue of BTG is very good. This idea we have implemented both in Bombay and Calcutta and it has proven very good for collecting money. In Calcutta they are collecting at a rate of Rs 5000/- per day.

The book distribution report is very encouraging. If you can find out two or three such distributers throughout the nation, then we can distribute 10,000 books very easily. Now 5,000 KRSNA, vol. II and 10,000 KRSNA vol. I clear stock you have got. Altogether 15,000 @ $8.00 per copy less 40%, or $4.80 x 15,000 = $72,000.00 clear cut which should be sent gradually to the Bhaktivedanta Book Fund and again reprint. So we shall overflood the whole of Europe and America with KRSNA book.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. So far as sending money to my book fund for the Dai Nippon debt as advised in my previous letter, henceforward $3000.00 should be sent only. The next installment of paying my book fund should be paid to my Bank of America checking account #3081-61625 until further instruction to you. Your reply to Dai Nippon was very correct. I do not like their policy of intermingling Bhaktivedanta Book Fund deposit with BTG account. I am awaiting their further reply in this connection. Then I shall advise you to send directly to the book fund.

In reply to your letter dated 19th April, I shall be glad to initiate those whose names have been given. Just as soon as I secure the beads, they will be duly chanted on and dispatched. The check for $60.00 to cover the cost of 12 sets beads is in hand. ACB
ACBS/adb

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Bombay
26 April, 1971

71-04-26

Manager
Punjab National Bank
P.O. Vrndavana
Dt. Mathura

Dear Sir:

Re: My Savings Fund Account No. 2913 with you.

I am enclosing herewith my passbook for the above account and the relative unused checks (two only), which please receive and transfer all the balance including interest to your Calcutta Branch at Brabourne Road for credit of my Savings Fund Account No. 2595 with them.

Thanking you in anticipation, I am,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
April 27, 1971

71-04-27

Penang

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd April, 1971 from Penang, and I have noted the contents carefully. Yes, the registered documents have been dispatched to you and I hope you have received them by now. So far as a $50,000.00 donation from Kamala Devi, I was informed by Hanuman Dasa in that way.

This plan to go to Russia is still underway and it may be that after returning from Sydney and attending one large function in Calcutta from 14th to 24th April, at that time I may be going to Moscow. So my going to Kuala Lumpur is certain, as was confirmed by telegram in reply to your telegram which arrived 22nd April, 1971. I shall be starting from here 6:30 a.m., 30th April, 1971, arriving Kuala Lumpur airport by 2:30 p.m.

So far as a Trust Body for seeing to the correct publicity and distribution of my books, we shall discuss on this matter upon my arrival. It is also encouraging to note that one educated boy is wanting to translate some of our literature into Tamil language, so encourage him. Yes, when I come I shall bring slides, as there are many here.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am also in due receipt of your letter from Penang of 4/23/71.

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
27 April, 1971

71-04-27



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated nil and 24th April, 1971 respectively. Yes, so far as the visas are concerned, from Delhi arrangements must be made that at least 400 of my foreign disciples must remain in India to propagate the Krishna Consciousness Movement. They are my good assistants and they are missionaries also. So many Christian missionaries are working in this country. Why not Krishna Conscious missionaries? They should be given special consideration. As a missionary I was given special consideration in your country, similarly you all should be given special consideration here.

I am so glad to hear that the Educational Department will take our books. They should take at least 50 copies of each book. They took our Bhagavatam, 50 sets. Similarly big men of Delhi and parliament members should be approached to take our books and become life members. I am also glad to note that Ksirodakasayi has made nice living accommodations. That is first consideration, otherwise it is difficult to do our work. So it appears that everything is very favorable in Delhi and if we can get the land, then we must make serious program in Delhi.

Ksirodakasayi hasn't got to go to Russia. Let him concentrate his business in Delhi as leader. And if your presence in Delhi is no longer required, then you are required in Calcutta. So after finishing your important business in Delhi, you should go to Delhi for at least one month.

It is encouraging that you are enthusiastic for making engagements there, so do it nicely. And so far as foreigners coming to India for spiritual learning, we are the only institution which can receive foreigners and train them nicely in spiritual life. So Dr. Karan Singh and the government should help to get a nice place for such work to go on. Try to convince him in this way.

Yes, we are contemplating Indira Gandhi's presence while laying down the foundation stone in Mayapur. So you arrange like that. My going to Delhi is not so important now since we have secured land in Mayapur. Be in correspondence with Tamala Krishna in this regard.

Please offer my blessings to your good wife Yamuna Devi. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
27 April, 1971

71-04-27

Delhi

My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st April, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear how nicely things are developing there in Delhi. You are working so nicely. Krishna will surely help you. So do things nicely, as everything is becoming so favorable. We are getting land. And as soon as we get it, we shall make a huge function like Cross Maidan in Bombay. Such function is now being arranged in Calcutta and will be held from 14th to 24th, May.

So far as your going to Russia, you should not take interest in this Russian program. Your presence in Delhi is absolutely required. If the Russian invitation comes, then I shall go alone with an assistant. But your service is very much needed in Delhi. All the proper arrangements are being made for the Russian tour and we are expecting the invitation very soon.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Ramesvara (Robert Grant), Badarinarayana (Bob Morrel), Vaidyanatha (Bob Sandel), Trilochana ( Ty Hadman), Paratrikananda (Pat Hogan), Kulapradip (Carl Voelkner), Jayanarayana (Jim Rutland), Iksvakurani (Irene Kent), Lilasakti (Linda Forkash), Santanandi (Stephani Swartz), Vikramini (Vickie Dagenhart), Riktananda (Richard Arthur)
-
Bombay
28 April, 1971

71-04-28

Los Angeles

My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. By Sriman Karandhara Prabhu's recommendation, I am very pleased to accept you twelve as my duly initiated disciples. I have chanted on your beads, newly acquired from here, and they should be arriving soon by parcel post. Your initiated names are as follows.

1. (Robert Grant) = Ramesvara. Ramesvara is one of the important pilgrimages in India and is where Lord Ramacandra was present for going to the other side of the Indian Ocean.

2. (Bob Morrel) = Badrinarayan. Badrinarayana is another important pilgrimage where Lord Krishna was present as Badrinarayan.

3. (Bob Sandel) = Vaidyanath. Vaidyanath is another pilgrimage and is where Lord Siva is worshiping Lord Krishna.

4. (Ty Hadman) = Trilochana. Trilochana, a name for Krishna, means one who can see past, present, and future.

5. (Pat Hogan) = Paratrikananda. Paratrikananda means one who is interested in, or takes pleasure in, spiritual life.

6. (Carl Voelkner) = Kulapradip. Kulapradip means the light of the family, or a Vaisnava. One who becomes a Vaisnava becomes the light of the family.

7. (Jim Rutland) = Jayanarayana. Jayanarayana means "all glories to Narayana'' who is expansion of Krishna.

8. (Irene Kent) = Iksvakurani. Iksvakurani means the queen of Iksvaku, who was the forefather of the family of Lord Ramacandra.

9. (Linda Forkash) = Lilasakti. Lilasakti is the energy which assists Lord Krishna in His pastimes.

10. (Stephani Swartz) = Santanandi. Santanandi is one who likes blissful life.

11. (Vickie Dagenhart) = Vikramini. Vikramini is the most powerful energy of Krishna.

12. (Richard Arthur) = Riktananda. Riktananda means one who takes pleasure living alone.

Now it is your duty that you always must keep yourselves fit in Krishna's service. The formula is very simple and if you will follow undeviatingly then your rapid advancement in Krishna Consciousness is certain. All of you must chant at least 16 rounds of beads daily and without fail. That is first and foremost. And follow all the rules and regulations of devotional life rigidly. Read all our books, attend classes and aratis, go on street Sankirtana, and always be thinking of Krishna. That is the point. Somehow or other always be thinking of Krishna. Then you will be happy and your going back to home, back to Godhead will be certain.

Letter to: Karandhara
-
Bombay
28 April, 1971

71-04-28




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. Enclosed please find one letter addressed to the twelve devotees recommended by you and now duly initiated by me. Their beads should arrive very soon by air parcel post.

One thing is that in some cases I wasn't certain whether the names given were masculine or feminine. So from now on in all such cases the letter M or F, indicating Male or Female, must follow the name in brackets. Still there is some question, so if the gender is incorrect in the following names, you may make the necessary corrections:

I. (Pat Hogan) = Paratrikananda if male, or Paratrikanandi if female.

II. (Irene Kent) = Iksvakuraja if male or Iksvakurani if female.

I think of the twelve, Irene, Linda, Stephanie and Vickie were the only girls. Then the enclosed letter is all correct. Otherwise you can let me know.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
29 April, 1971

71-04-29

Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. Below is the second part of the list of life and donor members from India. The first part was enclosed in my letter to you dated 21st April, 1971. This list may also be distributed to all the centers so that any newsletters may be dispatched.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Central Bank of India
-
Bombay
30 April, 1971

71-04-30

Central Bank of India
Bombay

Dear Sir:

From the passbook from your Ballyganj Branch, Calcutta, it appears that they have credited Rs. 14,249.04 to my account, but in my passbook for my account 14538 with you you have credited the amount transferred as Rs. 14,239.31 only. There is a difference of Rs. 9.73. Please credit this amount to my account and explain why the amount credited was less. I am not prepared to pay for your interbranch transfers. That is not the system as it is already agreed by you in your letter dated 2nd March, 1971, No. 20/84.

Thanking you to please do the needful and oblige, I am,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:ds

Letter to: Manager of Central Bank of India
-
Bombay
30 April, 1971

71-04-30




Manager, Central Bank of India
Bombay-26

Re: My newly formed HSS a/c no. 14876, opened 20-3-71.
Dear Sir:

In reference to your letter no. 20/149 dated 21st April, 1971, I beg to inform you that generally I visit my branches in Bombay, Calcutta, Gorakhpur and Delhi and sometimes I go outside also. If you will kindly give me a general letter of introduction so that wherever I go I can show the local manager that letter and he will transfer my money without any charges. That will be convenient for both you and me.

I thank you very much for your giving this facility so that there will be no inconvenience for transferring my money by mail,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Bombay
30 April, 1971

71-04-30




Delhi

My Dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 26th April, 1971 and have noted the contents. Regarding Vrindaban, perhaps by now you have seen the place. Presently Mahantaji wants to transfer the property to us and wants to go there to Vrindaban on the 8th or the 15th May. So now you can decide when to go there so that he can transfer the property to us and at the same time have Sankirtana, preferably for two or three days. So decide amongst yourselves which of the two days is more convenient and write Mahantaji. His address is as follows: Mahanta Dhinabandhudas; Char Samprada temple; Panchavati; Nasik.

When the date is fixed up, you can write both Hamsaduta and Madhudvisa so that some men can come and join you there in Vrindaban. Perhaps you know that Hamsaduta is now in Ahmedabad. His address is as follows: c/o Chimanlal M. Soni; Manekchawk Sankdhishere; Kehjdapol Vithal Niwas; Ahmedabad-1, Gujarat. Probably I will not be able to join you since I am going to Kuala Lumpur, Malaysia and then on to Sydney Australia, and will be starting Monday morning.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
cc: Mahanta Dhinabandhudas

Letter to: Karandhara
-
Bombay
30 April, 1971

71-04-30

Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. Yesterday night I received one telephonic call from you. I talked for a few seconds and then you stopped, so I could not understand why you called me. Anyway I think things are going on nicely there.

I am still in Bombay and am supposed to go to Kuala Lumpur, Malaysia next Monday. I was supposed to go today but did not because my new passport was misdelivered by the post office. So I am trying to reserve my seat and probably will be going on Monday.

I think you have deposited the $5000 installment to my account as was previously informed. If so, please let me know. I shall issue a check to Advaita Prabhu, Iskcon Press. He wants $19,000 for printing Bhagavad-gita As It Is in large edition. So if you have not as yet deposited the money in the bank, then directly give it to Iskcon Press and instead of sending money to Dai Nippon, Bhaktivedanta Book Fund, for the time being go on sending all money to Iskcon Press for printing Bhagavad gita As It Is. When it is printed, say about 2000 copies should be sent to India and the balance should be distributed by you to USA and Europe. Henceforward the books and magazines should be distributed properly and money collected and spent for again reprinting the books. If Iskcon Press can print our books nicely, we have no business with going to Dai Nippon. I think because they have moved to a better place, the press work will go on nicely.

This day the whole day has been to me an anxious time because I have heard very bad news from Pakistan. In a local paper it is published that four of our Hare Krishna Movement Missionaries were killed in Dacca by the Pakistani soldiers. I am very much anxious to know about Brahmananda. I had advised Brahmananda not to go to Pakistan after the civil war began there but I am afraid that he was very daring and might have gone against my instruction. So I am very very much anxious to know about Brahmananda. The whole day has been full of anxiety and still it is going on. So if possible, inquire and let me know by telegram.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nayanabhirama
-
Bombay
30 April, 1971

71-04-30

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20th April, 1971 with enclosed clippings as well as your check for $15.00 for my maintenance fund. Thank you very much.

Cleansing oneself as well as teaching others to be clean; these two things must be there simultaneously. None of us have perfect desires but we are trying to be perfect and teach others to be perfect as far as possible. They cannot be separated but must go together as parallel lines. Siksa and diksa. Siksa means learning. diksa, or initiation, means the beginning of spiritual realization. So every disciple must make his own spiritual progress positively and help others to do so.

You can correspond with the inmates of the prison, but why become involved with the prisoner's rights council? That is not our business, so you should withdraw immediately. Prisoners are dependent on the government. So you should not interfere; it will only complicate things. Also, there is no need of studying Manu. Don't divert your attention in that way. We have got so many books. Those you should study. You may write of our principles to the U.S. Attorney General. Of that I have no objection.

Your newspaper and magazine clippings are very nice. They arrived on a day when our life members were meeting and they were appreciated by all. Your ideas for new dramas sound nice, so you can put them into action. And Princeton sounds like an ideal place for our temple, so why not open it immediately?

So far as the Finnish film student arranging for engagements, etc. in Helsinki, you may inform her that by the end of June I may very well be in London, so she can contact me there. And all your parents are becoming members. That is very encouraging. That means that they are appreciating their sons' career as spiritual students.

Please offer my blessings to the other boys and girls there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

May

Letter to: Lance Nally
-
Bombay
1 May, 1971

71-05-01

Lance Nally
702 North 2nd Street
Aberdeen, South Dakota 57401

My Dear Lance Nally,


Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. I am so glad to hear that you are now becoming serious about engaging in devotional service. Maya is always there like a shadow, presenting reasons for refraining from devotional service but if we simply keep ourselves engaged in Krsna Consciousness, then Maya cannot touch. We become strong in Krsna's service by following the regulative principles and chanting 16 rounds of beads daily. If we do so then everything will be all right. If we neglect chanting 16 rounds then all these irregularities will spring up.

I am glad to note that you would like to see one center opened in Minneapolis. Minneapolis is a large city and certainly a temple should be started there soon. That particular area of the country is under the supervision of Bhagavan dasa Prabhu, Detroit center. If you will correspond with him there in this connection, then I am sure that arrangements can be made for starting one temple in Minneapolis in the very near future.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Laksmimoni
-
Bombay
1 May, 1971

71-05-01



My Dear Daughter Laksmimoni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st April, 1971 as well as the photos of the altar and your fine looking Vaisnava son, sent by separate post. If he grows more teeth you will have to supply him more prasadam. That's nice. And he is such a fortunate child. From the very beginning he is having association with devotees, when he was 6 months old he chose Bhagavatam. So take care of him nicely and raise him a Krishna Conscious child and be blessed with your good husband and child and Lord Jagannatha, and be full of transcendental bliss.

 So far as taking care of the Deities and your family simultaneously, you have to do both mutually, but the main importance is Deity worship. Just like a busy housewife always busy in household affairs, yet still she is engaged in dressing herself nicely, combing her hair, etc. So both things go together.

Yes, at least once daily the Deity's clothes must be changed, in the morning. If the Deities are small, as they appear to be from the photograph, then they can be laid down in a bed at night. And they can be given nightgowns to wear before taking rest. That is nice. If there is time and facility then these things can be implemented. So far as bathing is concerned, it requires two hands and one tongue. In your left hand be ringing a bell and simultaneously with your right hand pour water. Chant Hare Krishna, Cintamani, Govinda Jaya Jaya, etc., like that.

So far as touching the Deity, this is possible only in a big temple with big Deities, not in a small temple. In big temples like Jagannatha Puri the devotees circumambulate and sometimes touch the Lotus Feet of the Lord, but in a small temple that is not possible. If you need help in caring for Tulsi devi, you can write Govinda Dasi in Hawaii for instruction.

 Deity worship can be learned at not less than ten years by children. Before that they can assist. They can learn how to bow down, how to dance and chant, how to make garlands, clean arati utensils, etc. In this way they can be engaged. These are also different parts of Deity worship.

Regarding Satyaloka, one is in the material world and one is in the spiritual world. The spiritual Satyaloka is eternal; the material Satyaloka is not, although it is so-called. Satyaloka is another name for Vaikuntha.

Hoping this will meet you in good health and jolly in Krishna's service.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Today going to Malaysia & then to Sydney.

Letter to: Abhirama
-
Malaysia
5 May, 1971

71-05-05



My Dear Abhirama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 23 and have noted the contents. I am very glad to know that one new brahmacarini has donated $15,000 and a new car. My thanks to her and she will be initiated as soon as you recommend. So far as distributing the fifteen thousand dollars, I would advise you to send this money to ISKCON PRESS for printing Bhagavad-gita As It Is enlarged edition. They require about $20,000 out of which I have asked Karandhara Prabhu to send them $5,000 from the Book Fund. Similarly, if Lyndan Prabhu can contribute $15,000 then the present problem of printing this book is solved. So if you can kindly let me know your decision to Calcutta address, 3 Albert Road, Calcutta-17.

Regarding the new car, I think we require some new cars in India. So if it is possible, the car may be dispatched to India. We have already applied to the Import Department Govt. of India and are expecting a reply soon. So if it is possible send the car to India.

So far as your wife is concerned you must be very careful. They are previously two miscarriages, so it is to be understood that she is diseased. A medical practitioner or gynecologist should be consulted in this connection.

I shall be very soon coming to USA. After finishing this Australian and Far East business I shall return to Calcutta and probably I shall have to go to Russia. If not I shall be going to London, and from London to U.S.A. This is our present program. I hope this will meet you in good health and thank you once more for your letter. One thing I don't see is your letter heading. Formerly there was a letter heading. You should always use stationery letter heading. That is required.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Syamasundara
-
Malaysia
6 May, 1971

71-05-06



My Dear Syamasundara,

Please accept my blessings. Please inform me about the purchase of our house in Bombay. Send a telegram to Sydney as follows:

ISKCON
118 Oxford Street
Paddington
Sydney, Australia

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Syamasundara
-
Malaysia
6 May, 1971

71-05-06



My Dear Syamasundara,

Please accept my blessings. I'm very glad to inform you that we have reached Malaysia very shortly, that on my arrival there was nice meeting, and then we have come outside the city. Yesterday I was very busy all day.

I'm expecting some letter from Russia. So, if such letter comes, you can keep the original letter, but send me a copy. From here the program is I shall go to Sydney and then to Calcutta. So, I asked Tamala to let me know when they want me there. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Malaysia
6 May, 1971

71-05-06



My Dear Tamala,

Please accept my blessings. You'll be glad to know that I have come to Malaysia. On Monday night there was a good meeting upon my arrival, and then yesterday I was all day busy in attending three or four meetings. All of them were very big meetings, and this place appears to be very prospective for our preaching work. People are inclined to give us land and a house. Two or three such offers are already in view. So, I'll try to open a branch immediately, either in Kuala Lumpur or Ipoh or Teluk Anson. In Teluk Anson one retired principal of college has offered a house which can be used as temple, already started very big. It is understood that the property is about fifty to sixty thousand dollars. So, things are going on nicely, and I shall be glad to hear from you about how things are going on there.

Another point is that from here I shall be going to Sydney, and then from there I shall be going to Calcutta. So, when you expect me there you can write me immediately. I hope this will meet you in good health. Offer my blessings to all others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhavananda
-
Calcutta
16 May, 1971

71-05-16

Brooklyn

My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5th April, 1971 and just received by me yesterday. I am so glad to hear how rapidly our New York center is expanding and how enthusiastic the devotees have become. That is first class qualification for making advancement in Krishna Consciousness.

Yes, Mr. Faramarz Attar will certainly be a great asset to our society and I am glad to accept him as my initiated disciple. His spiritual name is Atreya Rsi. Of the seven great Rsis, one of them is Atreya Rsi. And Concetta Bologna has also been accepted. Her name is Bhadra Devi Dasi. Bhadra means gentle and is another name for Durga, like Subhadra. I have received their money orders for beads and they will be arriving by separate post.

It is so much encouraging to hear how eagerly the high school boys and girls are taking to your preaching, so continue this program. All glories to Lord Krishna! And the devotees there are also so much eager. Very good. I shall be returning very soon. And thank you very much for your good feelings. Krishna will surely bless you.

Yes, Svarupa Prabhu has my permission to get himself married to Suzy O'Neil.

Please offer my blessings to all the boys and girls there in New York center. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The Calcutta function is going very superbly.
ACBS/adb

Letter to: Advaita
-
Calcutta
17 May, 1971

71-05-17




Brooklyn

My Dear Advaita,

Please accept my blessings and offer the same to all the Press staff. I am in due receipt of your letter dated 27th April, 1971 and have noted the contents carefully. Yes, I have sent off the Preface to the enlarged edition of Bhagavad-gita As It Is, sent from Sydney, and you should have received it by now. So far as the dummy is concerned, I have not received it as yet. When did you send it, and where? But there is no need of sending another. Whatever you have selected is all right. So far as the cost of printing, one girl in Baltimore has donated $15,000 and I have advised that it immediately be sent to the Press; the remaining $5,000 will be sent by Karandhara.

I have also received Pradyumna's letter, but I cannot understand what he is asking. It is not clear. It is wrongly written or something, so better to reject it. Neither I can guess what is the purport.

Yes, very soon I shall go there. In the meantime get busy with the printing of Bhagavad-gita and that will encourage me to come there sooner.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Atreya Rsi
-
Calcutta
17 May, 1971

71-05-17

Brooklyn

My Dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I have just recently received one letter from Bhavananda Prabhu highly requesting that you be initiated and I am glad to accept you as my duly initiated disciple. Your name I have given as Atreya Rsi Das. Of the seven great sages, Atreya Rsi was one. Also I have received your money order for beads, and they have been duly chanted on by me and are enclosed herewith.

I am to understand that you have professional managerial experience and are presently engaging your talents to strengthen the managerial position of our N.Y. center. That is very valuable service and I thank you very much. We learn from Srimad-Bhagavatam that a person may be situated in any occupational duty but the perfection of such activity is tested by the satisfaction of the Supreme Personality of Godhead, Sri Krishna. And because you are engaging your talents in His service, surely Krishna will be pleased upon you and give you all facility for advancement in Krishna Consciousness. Simply if you will regularly chant Hare Krishna Mantra, 16 rounds daily and without fail and rigidly follow the regulative principles of devotional life, read all our books and engage in Krishna's business 24 hours, your rapid advancement in Krishna Consciousness will be certain.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
Calcutta
17 May, 1971

71-05-17




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6th May, 1971 and have noted the contents carefully. Now Dai Nippon has agreed to keep my book fund deposit separate and they admit that they never intended to intermingle the two accounts, so you can resume sending to them.

The local GBC members and myself are considering a penguin size and style for KRSNA book, paper back edition in three parts completing the two whole volumes and selling at a cheap price of 75 cents per one part. Three parts will cost only $2.25. So what is your idea? According to their opinion, this cheap paper bound KRSNA book will have tremendous market in USA and Europe. Do you advise that such book shall be printed? On hearing from you I shall do the needful. But in my heart I want that KRSNA book in small or large form, should be distributed in every home who are English-speaking people.

Yes, I advised Rupanuga to pay $10,000, but not from the book fund. Anyway, the book fund and BTG should be kept separate. Book fund collections should go to Dai Nippon now because I am thinking of printing small KRSNA books.

For Bhagavad-gita AS It Is, one girl in Baltimore has donated $15,000 and a car. I have advised that the $15,000 be sent to N.Y. for printing of Bhagavad-gita and that the car be dispatched to India. I am awaiting their confirmation. If they send $15,000, then another $5,000 will complete the printing.

The magazine should be published regularly, but if distribution is less, then the number of printing should decrease. Still if even distribution is smaller, we should follow the policy of 25 cents per copy. Artificially increasing distribution and having a big debt is not a very good policy.

No, maintenance expenditures cannot come from the book fund. I do not understand why the press has moved and a new location fixed up, all for the cost of $10,000. What is the benefit of it? The Bhagavad-gita As It Is, is being attempted to be printed in ISKCON Press, but it is taking time-years. Does it mean in this way that the book fund will have to pay $1,500 per month and await printing? ISKCON Press is simply meant for printing our books and there must be sufficient work for printing; otherwise what is the use for maintenance? First of all it was suggested that the printing place would be situated in our N.Y. building. Now it has gone to another building. So I shall require the GBC members to inform me what is the actual benefit by such removal and keeping the press in a different building. The policy of maintaining a white elephant is not good.

That is the immediate important business-how to distribute these books all over the world. So far as the per cent of discount, that will depend on your discretion. But quickly distribute all the books as soon as they are received.

Yes, the record insert is very nice. Where was it printed? So far as the names of those accompanying me, for the tickets, that I shall let you know when I go back to Bombay, which will be sometime after the 24th instant.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Our Calcutta Festival (14th to 23rd May) is going on successfully. Daily 20-30 thousands of people attending & prasada distribution.
ACBS/adb

Letter to: Professor G. G. Kotovsky
-
Calcutta
17 May, 1971

71-05-17

Professor G. G. Kotovsky
Head, Department of Indian and South Asian Studies
Institute of Oriental Studies
USSR Academy of Sciences
Armyansky Perlk 2
Moscow, USSR

Dear Professor Kotovsky,

I beg to inform you that a letter received from you in my Bombay address was redirected here some four or five days ago, but I have not received it as of yet. It appears that the letter is missing. I therefore request you to issue a duplicate of your letter under reference and send it to me to the above address immediately so that I can take action on it. Thanking you once more.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Dinesh Candra
-
Calcutta
18 May, 1971

71-05-18

Brooklyn

My Dear Dinesh Candra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th April, 1971 and have noted the contents carefully. Also I have received one letter from Yacov Shames and he acknowledges that he has been corresponding with you in regards to opening one branch there in Jerusalem.

It is very much encouraging to note that you have made final arrangements for going to Jerusalem on 2nd June, 1971, accompanied by one brahmacari. You all have my full blessings and may Krishna help you all in this noble venture. Just as soon as you arrive there, you can let me know. Most probably I will be starting for U.S.A. via Bombay, by the beginning of June. First I shall go to London and then on to USA.

Presently in Calcutta we are holding a huge "Hare Krishna Festival'' in which 35,000 to 40,000 people are attending daily for hearing discourses on Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita. We are distributing prasadam also. It is so much enlivening to see how the people are being so receptive to this message. It is all Caitanya Mahaprabhu's mercy.

Please offer my blessings to your good wife Krsna Devi. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jadurani
-
Calcutta
19 May, 1971

71-05-19



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings and offer the same to the other artists. I am in due receipt of your letter dated 8th May, 1971 and have noted the contents carefully. So far as your questions are concerned, they are as follows: The demigods mentioned by you appear just like man, but very beautiful and very nice features also. They are having fair complexion with golden hue. Golden means milk mixed with a tint of reddish color or yellowish color. Lord Siva has two arms; Garuda is yellow in color; Kapiladev looks like a human being, as does Kalki. Kalki is bluish. Matsya is a full fish, bluish in color. Kurma is tortoise color.

When Arjuna left his family connections, he went to the Himalayas. The picture may be shown of Arjuna going step by step to the Himalayas; Yes, occasionally devotees may be pictured with full head of hair instead of sikha. You should use your own discretion; the garb can be Vedic or "American.'' There is no harm. Dress has nothing to do with the soul; Foods in the mode of passion are those that are very rich, such as kachori, halava, rasgulah, etc. They are also foods too much spicy. All this is described there in Bhagavad-gita.

Vidura looks like a human being; "self-same body'' means looking like material body. Any devotee always is in a spiritual body although it may appear material; Smoke is smoke; When Krishna says unto me, he means unto "me.'' So he should not be pictured with Radharani,* Why a snake? Being entangled in the qualities of material nature is very subtle, so why a snake?

I am so glad to hear that the devotees are appreciating that everything belongs to Krishna. That attitude is very nice and should be maintained. Actually it is a fact. By illusion only we think things belong to someone else. And if the painters are new, certainly they should be given instruction. They should be helped in every way.

Yes, do not take too much foodstuffs; take so that no remnants are left. Immediately after, the dishes should be washed, or paper dishes thrown away. But do not throw away prasadam. Better to take a little less than to have leftover for saving. That is not good.

So from the very beginning you have had very good service-this painting. So do it continually and to your best discretion. That is your approved service.

*Vasudeva, Alone

[PAGE MISSING]


Letter to: Kirtika (Judith Cornell)
-
Calcutta
21 May, 1971

71-05-21



My Dear Kirtika (Judith Cornell),

Please accept my blessings. Rupanuga Prabhu has recommended you for initiation and I am so glad to accept you as my duly initiated disciple. I have given you the spiritual name Kirtika Devi Dasi. Kirtika is the name of one of the gopis. Also your beads have been duly chanted on by me and are enclosed herewith.

The gopis are so much engaged in the transcendental loving service of Radha and Krishna that they are condemning the creator, Lord Brahma for not knowing how to make perfect eyes. They were disturbed that when blinking their eyes, they could not see Krishna. So that is perfection in Krishna Consciousness; to be so much engaged in Krishna's loving service that you cannot bear separation from that service, not even for a moment. So somehow or other always be engaged. And if there is nothing else, you can always sit down and chant Hare Krishna Mantra. 16 rounds daily is the minimal requirement, but you should chant Hare Krishna as much as possible. And follow all the regulative principles strictly. Read all our books, attend classes and go for street Sankirtana. In this way be engaged in Krishna's business 24 hours and you will be happy and in the end you will go back home, back to Godhead.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Mukunda
-
Calcutta
23 May, 1971

71-05-23

London

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 19th May, 1971 and have noted the contents carefully.

So far as the Deities are concerned, they should be repaired nicely and replaced on the altar. While being repaired, where is the question of offering? The picture on the altar is all right for the present.

I am very glad to hear that Murari has returned and is working to pay off the money he had taken. And your scheme for making new members by plane chartering is proving to be successful, so continue it. You will be glad to know that very soon, within one week, Syamasundara. will be going to London, but my program is not yet fixed up.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Chief Controller of Imports and Exports
-
Calcutta
25 May, 1971

71-05-25

Chief Controller
Imports and Exports
Udyag Bhavan
New Delhi

Dear Sir;

Please accept our prayers for your well being. Our society wishes to thank you for your kind cooperation in the past, regarding CCP application and import of books.

As before, we wish to reiterate that the religious books received from either Japan or our New York Press, are gifts, and there is no intention to sell these books in India, nor is there any question of foreign trade in any of our activities.

Again we are applying for CCP application for shipment of books statement enclosed worth Rs 50,000/- and we will be most happy if you advise and cooperate with us as you have already done.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sudama
-
Calcutta
25 May, 1971

71-05-25




Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7th May, 1971 and have noted the contents carefully. So even though you are there by yourself, I can understand that things are going on nicely. And the Japanese boys and girls are taking a more responsible role in order to help you out. That is very encouraging. And soon Bhanu and Karatieya Maharaja will be there to assist you. You will be glad to know that Bhanu is now a complete devotee, that is to say he has received Gayatri mantra. So when he goes there both you and him can convert many young Japanese people to becoming Krishna Conscious devotees.

I understand that you are needing one tape recording of Sri Isopanisad mantras, so I am recording them and they will be sent by separate post. You should be receiving it soon.

Hoping this will meet you in good health and eager for Krishna's service.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhagavan
-
Calcutta
26 May, 1971

71-05-26




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4th May, 1971 and have noted the contents carefully. So far as the donated offset press is concerned, if it is being used locally, then there is no need of sending it to India. Go on with your work there.

Regarding distribution of Spiritual Sky Incense profits to aleviate financial difficulties, you GBC members decide amongst yourselves as to the proper course of action and whatever you decide amongst yourselves, I have no objection.

You will be glad to know that I have ordered 50,000 paperback KRSNA books. Rupanuga has expressed his opinion that we should get $1.95, but that is too much. I will make it $.95 instead of the $.75 originally proposed.

We have just now concluded our "Hare Krishna Festival'' here in Calcutta and it was very successful, even more so that in Bombay; daily 35,000 people were attending. Now we are wanting to make twelve such programs in the greater Calcutta area; one each month. In that way we will win over the city. From here I shall be going to London via Bombay or else to Russia. Then I shall return to U.S.A.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Central Bank of India
-
Calcutta
26 May, 1971

71-05-26

Central Bank of India,
Calcutta

RESOLVED

At a meeting of the executive officers of the International Society for Krishna Consciousness, held yesterday the 25th May, 1971 at their office at 3A, Albert Road, Calcutta-17, the following was agreed:

An account would be opened under the name INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS BUILDING FUND and that it would be operated jointly by the Founder-Acarya A.C. Bhaktivedanta Swami and the Zonal Secretary for India Tamala Krishna Das Adhikari. Checks will be signed by both jointly. The account would be a current account, with the Central Bank of India, Camac Street Branch. Those present at the meeting were:

A.C. Bhaktivedanta Swami-Founder Acarya

Tamala Krishna Das Adhikari-Zonal Secretary for India

Jayapataka Swami

Hamsaduta das Adhikari

Bali Mardan das Adhikari

Gurudasa Adhikari

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami,

Founder-Acarya

Letter to: Sons and Daughters
-
Calcutta
26 May, 1971

71-05-26




Brooklyn

My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter dated 17th May, 1971 and I am appreciating it very much. So far as your joint application for my returning to U.S.A., you will be glad to know that by the middle of June I shall be returning and I am surely going to see you all then. Presently I am in Calcutta where we just held a very successful "Hare Krishna Festival'' and we were drawing 35,000 people daily for hearing discourses on Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita, for seeing Aratik and taking prasadam also. I will be staying here until the 31st instant and then will go to London via Bombay. From there I shall return to U.S.A.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Calcutta
26 May, 1971

71-05-26

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 1st and 7th May, 1971, respectively and have noted the contents carefully. So far as "Back To Godhead'' is concerned, the answers to your questions are as follows: Recipes are all right if you think that there is such a public demand. But just recipes, no pictures; Yes, parts of my letters may be reprinted as a second article by me; no drawings should appear in the magazine; Yes, a question and answer article is very nice, and letters from interested persons may also be published. On other matters you can use your own discretion.

As of yet, I have not received the check for $50 for ten tulasi beads. Yes, if you feel that she is qualified, the girl Carol may receive Gayatri initiation also so that she can take up pujari business full time.

So far as aleviating financial difficulty by dispersing spiritual sky incense profits, whatever the GBC members think is proper is all right by me. Your specific task is to regularly compile BTG and arrange editorials, etc. These are your business. On the whole, the report submitted by you for the Southern U.S.A. centers appears very favorable. Encourage them more and more. It is encouraging to note that the court case was won in New Orleans. Requirements for Jagannatha worship is that four qualified Brahmins must be on hand to tend to Lord Jagannatha's needs. Unless there are sufficient men and Brahmins, how can such worship go on?

Regarding the proposed book "Method of Worship'', I have not had time to prepare it here. So when I return to U.S.A. and again begin to write my books, my first business will be this. Enclosed please find some poetry by some of the devotees here. If you think that they are suitable for publication, then you may do so.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Syamasundara
-
Calcutta
26 May, 1971

71-05-26




Bombay

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. You will be glad to know that I am starting for Bombay on the morning of the 31st May, 1971, at 9:00 P.M. on Indian Airlines, flight no. 130. So please attend the airport and pick me up. A telegram will follow.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nandakisora, Jahnava
-
Calcutta
27 May, 1971

71-05-27

Detroit

My Dear Nandakisora and Jahnava,

Please accept my blessings. I thank you very much for your very thoughtful letters dated 21st April and 6th March, 1971 respectively. They were so much pleasing to me. I have just now received them, so there must have been some delay in the mail. Anyway, your kindly sentiments are very much appreciated. You are such a nice couple. I am always remembering how nicely you are preaching and helping me to fulfill the order of my Guru Maharaja. Thank you very much. May Krishna bless you both.

I have received your gifts also and they are so very nice. Especially the bookmarks are such wonderful craftsmanship. The Deities jewelry is also very nice, and I can always use new sacred thread.

Presently I am in Calcutta where we have just completed a huge "Hare Krishna Festival'' in which 35,000 people gathered daily to hear discourses on Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita to see arati ceremony and to take prasadam also. Such festivals are proving very successful, and so we are thinking of extending such programs. From here I shall be going to London via Bombay, or perhaps I may be going to Moscow if visas can be secured. From there certainly I shall be returning to U.S.A. and will be glad to see you both at that time.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Niranjana
-
Calcutta
27 May, 1971

71-05-27

Varanasi

My Dear Niranjana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 19th April, 1971 and have noted the contents. I have been so long in answering because just recently I went to Kuala Lumpur, Malaysia and Sydney Australia also, and have just recently returned to Calcutta. Here we held one "Hare Krishna Festival'' as we held in Bombay, and it was even more successful.

I am so glad to hear that you are doing so well in your German studies. If you become a German scholar, then I shall send you to Germany for preaching work.

So far as controlling "kam'' or lust, best thing is don't eat any highly spiced food stuffs and always think of Krishna. Chant regularly and get yourself married as soon as possible, and live a peaceful householder's life in Krishna Consciousness.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Govinda
-
Calcutta
28 May, 1971

71-05-28




Honolulu

My Dear Govinda Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19th May, 1971 and have noted the contents carefully. Also I have received the enclosed checks for $500; ($200, $200, and $100) and also a check for $15. I am so glad to receive your father's money because this process will help your father to be delivered from the clutches of maya. Your father is fortunate enough to have a worthy child like you who is trying to force him to become Krishna Conscious by different ways. So both of you are blessed. I wish that both you and your father be elevated to the highest standard of Krishna Consciousness.

I have received also one note enclosed from Gaurasundara in which it is stated that Sai's beads were sent to Bombay. I am going to Bombay on the morning of the 31st May, so as soon as I reach there I shall send Sai's beads duly chanted on. In the mean time I am dispatching beads and letters, enclosed herewith for the three devotees recommended by you for initiation.

So far you and your good husband's service is concerned, I am so much proud of you both. So far your health is concerned, your constitution is made like that but don't worry about it. Go on discharging your Krishna Conscious duties and Krishna will help you to live for a long time. Your service in the matter of implanting Tulasi seeds as introduced in the Western countries has proved it definitely that actually you are Govinda Dasi, maid-servant of Govinda. I always speak to many gentlemen how strenuously hard you work to have introduced Tulasi in the Western countries and I am hearing from everywhere that Tulasi is growing very luxuriantly. May Tulasi be kind upon you and introduce you to Krishna, to be one of the assistant maid-servant gopis in Vrindaban.

I am sorry that Sadhana Dacca has not replied your letter. The next alternative is to write to the proprietor, Sri Baidyanath Ayurved Bhawan; P.O. Jhansi; U.P.; INDIA. He is the right gentleman who can give you the right instruction and you can write him immediately.

I am so glad to note that Sri Gaura-Nitai Deities are already finished. The color is molten gold or bright yellow resembling golden color but don't apply gold paint. The eyes should be nicely painted. You have got the idea; you have seen many pictures and I am seeing from here that you are doing nicely.

From Bombay I may go to Russia (Moscow) and then to London and then N.Y. and then I will be coming to L.A. You will be glad to learn that we have purchased about five acres of land in Mayapur, the birthsite of Lord Caitanya and we have proposed to hold a nice festival there from Janmastami day for two weeks. At that time the foundation stone will be set down. I wish that all our leading disciples come to India at that time. There are 50 branches, so at least one from each branch should attend the function and Sai also may come at that time. From L.A. while coming to India I must come to Hawaii as I did last year and then after the foundation stone function I will come again back to U.S.A. The contemplation of sitting at Hawaii for my translating work is still alive. Now it depends on Krishna what I have to do in the future.

Perhaps you know that we held a very big "Hare Krishna Festival'' in Bombay and a similar one in Calcutta also. Daily both in Bombay and Calcutta there was attendance of 30,000 to 40,000 people daily. Everyone appreciated this festival and are still hankering after it. I think that similar festivals may be held in Hawaii. So consult with Gaurasundara and Sai because this attempt has become very successful.

The jewelry offered to Lord Caitanya Mahaprabhu and Lord Nityananda should be very carefully set and kept in a secure place. There is no question of animal bone. As I have already told you, Ivory Jewels, conchshell and cow dung are all pure. Everything is pure when employed in the service of the Lord. Just like the mrdanga kohl is made of skin and still it is held as pure. If you want more karatalas and mrdangas, you can contact Jayapataka Swami here in Calcutta (3, Albert Road; Calcutta-17, INDIA). So coral and mother of pearl are all right. Many Deities are made of coral.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gaura Hari
-
Calcutta
29 May, 1971

71-05-29

Victoria, B.C., Canada

My Dear Gaura Hari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th May, 1971 and have noted the contents carefully. Also I have seen the newspaper clippings enclosed and they are very nice. The devotees are looking so cheerful also. So I have named Paulin as Prafullamukhi Devi Dasi. Prafullamukhi means one who always has a cheerful face. Her beads and letter are enclosed herewith. I have received the check for $5.

It is so much encouraging to note how nicely things are going on there in our newly developed Victoria center. Simply if you will depend on Krishna, He will help you more and more. I am also glad to note how nicely book distribution is going on there. Continue it and try to increase more and more. This book distribution program is so very much important. Also you should try and increase your programs at the schools and colleges and try to have a regular credited course at the University also.

Your temple building seems to be very suitable. And the rent is very reasonable also. It is all Krishna's mercy. So take proper advantage and develop it nicely. If you can support yourselves by selling certain of your crops grown there, why not? And you can cultivate Tulasi devi also. Write Govinda Dasi in Hawaii in this regards.

Your proposed asrama can be located anywhere, it doesn't matter. Just wherever you can attract most people.

Person means not a dead stone. Person means all living entities. We cannot understand in our present material condition. An example is a stone in the spiritual world; if I ask it to move, it will move automatically. In the material world it will not. Universal form is a person also, and from that universal form so many things are appearing.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Syamasundara
-
Calcutta
29 May, 1971

71-05-29




Bombay

My Dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. There has been a slight change of plans and I will not be arriving Bombay on 31st May, 1971. Rather my arrival there will be delayed for a few days. At the request of my Godbrother, Puri Maharaja, I have consented to go to Rajahmundry with party for a few days. I will be leaving Calcutta for Rajahmundry program on the evening of the 1st June, 1971 and will let you know by telegram when I am due to arrive in Bombay. The address in Rajahmundry is as follows: c/o B.V. Puri Maharaja; Sri Krishna Caitanya Ashram; Rajahmundry-1; E. Godavari (A.P.).

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Krsnakanti
-
Bombay
30 May, 1971

71-05-30

Seattle

My Dear Krsnakanti,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th May, 1971 and have noted the contents carefully. You will be glad to know that the two boys, Paul and Patrick, recommended by you have been duly initiated by me and their beads and letters are enclosed herewith. Their names are purusa and Bhumna respectively.

So far as your coming here to India, one thing to consider is that temple worship must go on nicely. That cannot suffer and if it is dependent on you, then you shouldn't come. For India, anyone can come; a newly initiated neophyte is all right. Experienced men like yourself are not required. So instead of you, find a newcomer; he can come.

One thing though, is that I have noted with interest that you are proficient in the Russian language. If that is the case, then your service may be very much required, and so if I go to Russia at all in the near future, then I shall call for you and you shall accompany me to Moscow.

For the time being, develop our Seattle center more and more and make it a grand success. That will be to your credit and Krishna will be pleased. So do it nicely. Two new boys have come just recently and as Krishna sees that you are sincere to push on this movement, so he will send you many more devotees.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vamanadeva
-
Bombay
30 May, 1971

71-05-30

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th April, 1971 and have noted the contents. Also the newspaper article enclosed was very nice.

Thank you for your decision. Please go on preaching and improve your Krishna Consciousness. There is no necessity of attending a university. We have got enough of a university educational program in our Krishna Consciousness movement. There are so many books to study and they have to be introduced also by preaching. So engage yourself in this way. If we have to spend time learning something, then where is the time for service? So utilize what talents you have already in Krishna's service and He will give you the intelligence to increase more and more.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

June

Letter to: Palika
-
ISKCON Fort, Bombay
7 June, 1971

71-06-07



My Dear Palika,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 4th April, 1971. Please excuse this late reply. Due to my touring program, I have only just recently received your letter.

Yes, very soon I am going to New York. Presently I am in Bombay. From here I shall be going to London and possibly to Moscow also. After that I shall be going on to N.Y. without a doubt.

I am very glad to learn that you are organizing your press work more cooperatively. That gives me so much pleasure. When I go there I shall give you so much work that it will be an over-burden, so that you will be so much engaged. All my senior disciples are requesting me to revive my translating work and I would like to do so for the remaining days of my life. So you have to help me to get Srimad-Bhagavatam and the other translating work done as quickly as possible.

I have not received your handkerchief as of yet. Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Danavir
-
Bombay
7 June, 1971

71-06-07




San Francisco

My Dear Danavir,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th May, 1971 and have noted the contents. I am glad to note how you are working for securing ads for the special Rathayatra magazine. We have made such ads for our programs here in India and it has been very successful. Of course in India when they are paying for an ad, they are actually giving a donation, but it is registered as an ad. But in U.S.A. unless they are seeing the circulation and how much they will be benefited, they won't spend. They are simply after the advertisement. But go on with your program enthusiastically and Krishna will help you.

Presently I am in Bombay and from here I will be going to London and perhaps to Moscow for a short time. From there I will be going to N.Y. and then on to Los Angeles. I am very much wanting to attend the Rathayatra festival in San Francisco and if time permits and Krishna so desires, then I shall reach there by the time of the festival. And when I go there, I shall be very glad to appear on such television conference as described in your letter. So go ahead and try for it. And if you can approach such big companies for support, that will be very good also. Try your best and Krishna will help you.

So far as getting yourself married, I have no objection. If it is all right with Kesava Prabhu, then you have my blessings. And Jaga Dasi can become initiated also when I come there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Rsabhadeva
-
Bombay
7 June, 1971

71-06-07




Laguna Beach

My Dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter post dated 13rd May, 1971 and have noted the contents. So far as your getting yourself married, I have no objection and if after referring the matter to Karandhara Prabhu, he agrees, then all my blessings are there. And you may inform Yamuna that I am glad to accept her as my disciple and just as soon as I go there, she can be initiated. Presently I am in Bombay and very soon I shall be going to London and perhaps to Moscow. From there I shall be going to N.Y. and on to Los Angeles, perhaps for Rathayatra on June 27th, 1971. At that time, if she is qualified, then she may take over pujari duties there in Laguna Beach. That will be very nice. And you can help her in Deity worship also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have just received your letters dated 20th and 24th May, 1971 respectively along with a check for $10.00. I am so glad to accept both Yamuna and Sanaka as my duly initiated disciples. Their beads and letters follow. You have my full blessings for marriage to Yamuna.
ACBS/adb

Letter to: Sukadeva
-
Bombay
7 June, 1971

71-06-07




Tucson

My Dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12th May, 1971 and have noted the contents. So far as your relocating your temple from Tucson to Phoenix, that is a GBC matter and so it should be discussed with the GBC members and especially with Karandhara Prabhu. I cannot suggest anything very well from such a distant place.

Presently I am in Bombay and from here I shall be going to London and perhaps to Moscow for a few days also. Then I shall be going to N.Y. and on to Los Angeles. At that time Michael and Patrick may come to be initiated.

Yes, you always have my blessings. Just go on and work sincerely to push on this movement and you will have the blessings of Caitanya Mahaprabhu as well. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jadurani
-
Bombay
8 June, 1971

71-06-08






My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 30th May and 1st June and have noted the contents carefully. I have received all the photographs of the paintings for the enlarged edition of Bhagavad-gita As It Is, and they are so very beautiful. Everyone here is so much appreciative of all you artists. All of you have my full blessings and your godbrothers' congratulations. Krishna will surely bless you all. Thank you very much.

So far your questions are concerned:

The two men sitting up on Lord Jagannatha's altar are pujaris. They are just sitting there and anyone coming to make offering to the Deity, they are accepting and returning tulasi and caranamrta. So they are very busy. And when there is bhoga offering, no visitors are allowed in the temple. The floor is immediately washed and pots and trays of foodstuffs are placed in the room. And each time Jagannatha is offered prasadam, there is enough for one thousand men. Similarly he is offered 56 times in a day. And they don't purchase any ingredients from the market. They have got their own agricultural field and big management. Another temple in South India is called Tirupati where daily they collect Rs 100,000/-. The floor of Jagannatha temple is made of stone and the room is dark behind Lord Jagannatha. Generally in India the Deity room is very dark; no electricity and only two lamps.

You can show in sequence in a painting how Narada Muni is leaving the material body and accepting a spiritual body and entering into Lord Visnu and again coming out through Brahma's heart.

Arjuna was not present when Krishna spoke Bhagavad-gita to the sun god. He was present on a different occasion. So the picture is all right. The painting of the chariot of the body is nice.

Yes, it will be easier for me to answer your questions if I can see a sketch of the painting. So far as the sacrificial fire at Naimisaranya, it was a big pit, say four feet square surrounded by raised walls 8 inches high and within the pit was the fire. That is the system. Our sacrificial fire arenas are temporary only. Yes, it was near Suta Goswami's vyasasana.

Regarding Satsvarupa's engagement, his main business is editorial and to improve the condition of the Boston temple also. There is a vast amount of editing work. It is not an easy job. We have to print so many books and if he becomes an expert editor it will be a great asset to our mission, and he has got the capacity. Very soon I am returning and I shall overburden him with dictaphone tapes. He will have more than enough engagement.

[PAGE MISSING]


Letter to: Karandhara
-
Bombay
8 June, 1971

71-06-08




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25th May, 1971 and have noted the contents carefully. So far the small paperback edition of KRSNA book is concerned, we will not be getting it for six months at least. So go on distributing hardbound and, although I have ordered them (perhaps by now you have received the statement from Dai Nippon) if you think it is best, I can put it off for some time. Besides that, in India we are distributing only a few hundred KRSNA books out of 15,000 because they are being distributed only via life membership program. So we are getting the money but we are distributing only to life members. So under the circumstances if you think they should be returned to U.S.A. then you can let me know, because here they are being distributed very slowly.

For printing of course the priority is Bhagavad-gita. But the $20,000. given by the book fund for BTG should be replaced first of all. That is priority. You can go on depositing in the checking a/c no. 308161625, Bank of America, Pico-La Cienega Branch. All BTG collections and any book fund collections should be deposited so that you are able to repay at the rate of $5,000 per month. Any book distribution collections over and above that may be used for printing of the books, and as you see fit.

So far I know, the press is not competent to take outside work, as I know it by their past dealings. 10% per printing costs for maintenance needs, that was the arrangement, but if the maintenance costs have to be taken up by the book fund, that will be a white elephant problem.

So far I have got two tickets to return to L.A. and if more men are to return with me, I shall let you know.

Just now I have received one telegram from Brahmananda. He is in Karachi and I have advised him to come here immediately. So all the important men have come here already to India. So for Dayananda and family coming here, that is all right, but the incense department may not suffer in his absence. Actually we have need of many men in India, at least another 50 or 60. But they need not be important men. Assistant men will do nicely. So if you can arrange to send 50 or 60 men here for propaganda work in Calcutta and Bombay, that will be very nice. We require at least 100 of our American boys to make propaganda all over India. So Dayananda may come as the leader of another 50 or 60 men.

The proposition in San Francisco sounds all right, if Jayananda is willing to take the responsibility to make payments on the remaining $80,000 due.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Punjab National Bank
-
Bombay
8 June, 1971

71-06-08

The Punjab National Bank
Calcutta

Dear Sir:

Re: my savings fund account number 2595 and standing order for paying Srimati Radharani De

With reference to the above, I beg to advise you that from the month of July, 1971, Srimati Radharani De may be paid Rs 500/- per month and you can debit my above account. Please acknowledge receipt of this letter at the above given address.

Thanking you in anticipation.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Makhanlal
-
Bombay
10 June, 1971

71-06-10

San Francisco

My Dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22nd May, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear how things are going so nicely there in preparation for Rathayatra festival and I have read the enclosed brochure for the festival written by you. It is very nice. So far as my going there by the 27th June, that may not be possible. Most probably I will have to attend London festival this year because three times I have attended Rathayatra festival in San Francisco and this time I have been very fervently requested to attend the London Rathayatra festival, where they are expecting 50,000 participants also. So it is not possible to attend both festivals. I will try my best to go to San Francisco also, but there is little chance. Still, I shall go to San Francisco when I return to U.S.A. So you should go on with the festival more enthusiastically, even in my absence.

Presently I am in Bombay and from here I am going to Moscow on the 20th June, for five days. From there I shall visit Paris and then London. After the festival I will be going to N.Y. and then on to Los Angeles and San Francisco.

Please offer my blessings to all the sincere boys and girls who are working so hard to make Lord Jagannatha's festival a grand success. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Caitanya
-
Bombay, India
11 June, 1971

71-06-11






My Dear Caitanya Dasi,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of your good husband Kanupriya Prabhu, I have gladly accepted you as my duly initiated disciple. I have given you the spiritual name Caitanya Devi Dasi. Please find your beads, enclosed herewith and duly changed on by me.

I am so pleased to hear how you, husband and wife, are doing so nicely in Trinidad. I can see that the response to your preaching work has been very good. You will be glad to know that I have told Kanupriya that if they are willing to make a donation of that house and land, then I'm prepared to go there with Deity and make the installation.

So you should see to it that the trinidad center becomes a grand success. So you must give your good husband all assistance so that he can do things nicely. that is you duty. As his wife, you are his better half and it is your duty to help him in every way possible. So first of all you must keep yourself fit in Krishna Consciousness. the means are simple. Strictly follow the regulative principles, regularly chant at least 16 rounds of beads daily, and without fail; read all our books and discuss them with your husband; go out for preaching regularly. In this way always keep engaged in Krishna's service with enthusiasm and faith in Krishna, and He will give you all facility for developing Trinidad center very nicely.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kanupriya
-
Bombay, India
11 June, 1971

71-06-11






My Dear Kanupriya,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 26 Madhusudana, 485 Caitanya Era and I have noted the contents carefully. It is so much encouraging to hear how nicely things are going on there in Trinidad and Guyana also. And the people are appreciating the purity of our teachings. Gradually they will appreciate such teachings more and more, simply if we stick to our principles. Still there is much demigod puja, but you should quote from Bhagavad-gita that Krishna, the Supreme Personality of Godhead, says that less intelligent men worship the demigods and the result of such worship is not permanent. Krishna Consciousness is permanent, and the living entities are also permanent. So instead of wasting their time worshiping the demigods, everyone should take to Krishna Consciousness.

Your plan for not remaining in one place, but rotating every two weeks for engagements is very good idea, so do it nicely. And Krishna is giving you so much facility. So you can immediately open a very nice center there in Trinidad in that newly donated building and I may go there personally with Deities for installation also. So if they are donating the house and land, I am prepared to go there to accept the donation. Petambar Dindayal and Dr. Balwant Singh have both invited me to go there, so if you have been donated house and land, then I can go there without hesitation.

Yes, you should get ISKCON registered as an official religious organization. Do it seriously. Then we will be eligible for government assistance. That is very nice. So you organize it and make a very first class center there and very soon I will come and install Deity.

You will be glad to know that I have consented to accept your good wife as my duly initiated disciple and have given her the name Caitanya Devi Dasi. Her beads and letter are enclosed herewith. So now both of you, husband and wife, work cooperatively and make ISKCON Trinidad a grand success.

Please offer my blessings to Vaikunthanatha and Saradia and ask them to write me and let me know of their activities in Guyana. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
11 June, 1971

71-06-11

Delhi

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 31st May; and 2nd June respectively and have noted the contents. So far as Gorakhpur business is concerned, I think that you are in touch with Tamala about this matter. Anyway, Dr. Rao has agreed to give up his administrative position. So Adipurusa (Govinda Banka) or Durdaivanasana (Mr. Chopra) may be given charge of the administrative business to develop that center. Dr. Rao should be given wholly for translating work.

The Vrindaban press affair does not sound very encouraging so you should not try to open press in Vrindaban; it is a losing concern. Better try to open a center in Delhi because the dharmasala is already open to us and can be permanently gotten if we open a center there. Sada Jiwat Lal saw me the other day and he said that on some nominal condition of say Rs 1/- per year, they will give the dharmasala for a Radha Krishna temple. Hansaraj Gupta, the mayor of Delhi, is friendly and he can help also, so take this dharmasala and open a center there.

Also I heard that Dalmia is willing to give us his place in Vrindaban. Take it. Recently I have asked Karandhara to send another 50 to 60 men here, under the leadership of Dayananda. So we want to keep at least 100 men here in India for preaching. The people are appreciating our movement, so there is great potential.

Bombay life membership program is very encouraging. Just yesterday they made eight life members and are averaging three daily. So if we make all over India the example that the leading persons in Bombay are becoming our life members, then all the influential and important people will become our life members, all over the country. Millions of life members can be made. And they are liking our books. So it is a good program. Besides that, these festivals are also very good programs. So if we do so in every city and distribute our books also, this movement will be top in India. So consider the fact and do the needful.

Regarding Dr. Sharma's point that the books are not for sale in India, the reply is that we brought thousands of books here and they have already been distributed to our members and it is still going on. So the excess can be sold to government institutions for helping our movement here in India. If necessary, you may take permission for this.

So far as Indira Gandhi attending the function, we shall accept a day according to her convenience and we shall hold the function on her arrival. That is my desire. I think your wife and Giriraja have already gone to Delhi to help you in this connection.

Please offer them my blessings.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Mukunda, Nara-narayana, Jeffrey Coker, Lan, Mandakini, Aditi, Tribhuvanatha, Jaya Hari, Sananda Kumara, Vivienne, Neville Carr, Nicolas, Charlie, Serena, Ranchor, Pratajas, Phillip, Jill, Nigel, James Gavin Statt, Devadatta, Draupadi, Dhruvananda, Devaki, John, Jim, Greg, Jaya Jagadisa, John
-
Bombay
12 June, 1971

71-06-12

London

TO: Mukunda, Nara Narayana, Jeffrey Coker, Lan, Mandakini, Aditi, Tribhuvanatha, Jaya Hari, Sananda Kumara, Vivienne, Neville Carr, Nicolas, Charlie, Serena, Rancor, Pratajas, Phillip, Jill, Nigel, James Gavin Statt, Devadatta, Draupadi, Dhruvananda, Devaki, John, Jim, Greg, Jaya Jagadisa, John.

My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your very kind letters post dated 2nd June, 1971. You will be glad to know that very soon I am coming to London, and will be there for participating in the Rathayatra festival also. On the 20th June I will be going to Moscow for five days. From there I will go to Paris to see their new temple and from Paris I am going directly to London, by the end of this month.

You write to say that you are expecting 50,000 people to participate in the festival this year. That is very encouraging. So all of you work very fervently to make the festival a grand success and Krishna will surely bless each and every one of you. I am going there to London and Syamasundara. and Aravinda are going with me and probably Hamsaduta and his wife will also come.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
12 June, 1971

71-06-12



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 28th May, 1971 and have noted the contents. You should know that you are always with me. I am always thinking of you and your service. So there is no question of you being separated from me at any time. And you will be glad to know that very soon I am coming to Boston for installing the Deities. Recently I am in Bombay and will be leaving for Moscow on the 20th instant. I shall remain there for five days and from there go Paris and London, where I will participate in the Rathayatra festival.

Yes, Dr. Bigelow has appreciated my article and admitted in his letter that "You people in India are so much further ahead in matters of this kind then those of us in the Western world.'' (letter dated 16th February, 1971) There has been no further correspondence with him in this regards. So if you wish you may publish my letter and his short reply is given above.

So far as publishing songs in BTG, I have translated two or three songs of Narottama Dasa Thakura only but if you like, I can send you more songs and ideas. I have sent some poems by our disciples here along the line of Narottama Dasa Thakura's songs. Do you like them enough to publish?

I have not received any check for beads for the ten devotees recommended by you for initiation, but they may be initiated when I go there personally.

Concerning Brahmananda, I have received one telegram from Karachi and he has asked my permission to come here and I have consented. So he should be coming to Bombay very soon.

Just recently I have received one letter from Jadurani and she is doing nicely. I have seen the pictures printed by her and her assistants and they are very nice. She is serious about you being fully engaged in Krishna Consciousness and I have given her advice in this connection.

I am enclosing one letter from a new boy in Japan. He was going to commit suicide but came to Krishna instead. This may make an interesting topic for BTG in the new type of article you described in your last letter.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Bombay
12 June, 1971

71-06-12

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. Just recently I have received one very interesting letter from Damari Toshio Inove and the reply to his letter is enclosed herewith. His letter I am sending to Satsvarupa and he may publish it in Back To Godhead. Here is a boy who was about to commit suicide, but he came to Krishna instead and now he is perfecting his life. That is most encouraging news.

So now this boy is working with you cooperatively; train him up nicely and give him all guidance. Any questions that you cannot answer may be referred to me. Krishna has sent you a sincere soul to help out there. So together work very hard to develop New Gaya and more devotees will come. Simply you must be patient and depend on Krishna, and He will give you all facility.

Presently I am in Bombay and on the 20th of this month I will go to Moscow for five days. From there I go to Paris and then London for Rathayatra festival. After the festival I will return to U.S.A.; N.Y. and then L.A.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Yogesvara
-
Bombay
12 June, 1971

71-06-12




Hamburg

My Dear Yogesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 27th June, 1971 and have noted the contents carefully. Very soon I shall be coming to Europe. On the 20th June I will be going to Moscow for five days and from there I will go to Paris and then London. At that time I may come and see your press also.

You write to describe me as a loving servant of the Lord. If you believe me so, then kindly help me in my service. That will help both of us. I want your cooperation fully. Lord Caitanya, although Krishna Himself, appealed to His friends and helpers to help Him in His mission and what to speak of me; I am just an ordinary human being. So I need your help. I have just received a very favorable report from Mandali Bhadra. He is a very nice boy, so work cooperatively with him and let us all serve Krishna. Very soon I shall see you all and give you further instructions.

Yes, these children's books are very important because our next program is to start children's schools in all our centers. We want to train all children from the beginning of life in Krishna Consciousness. In Bombay there is very good prospect for such children's school. So many children come to arati, take prasadam and are liking to look at our books also. So it is a good opportunity for preaching our mission.

So we have to adjust things. Everything is important. Not that we have to do something at the expense of something else. I cannot say from here what is to be given preference. That depends on your management capacity.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Citralekha
-
Bombay
15 June, 1971

71-06-15

Calcutta

My Dear Citralekha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated and have noted the contents. I am so glad to hear how nicely you are attending the Deity. Please continue this activity along with your other godsisters. The more you beautify the Deities, the more your heart will be beautiful and you will understand Krishna Consciousness very distinctly.

Yes, the bumblebee is very much favored by Krishna and Radharani. Sometimes the bumblebee is taken as a messenger by Radharani and she rebukes the bumblebee because the bumblebee is blackish and Krishna is also blackish. Still, in spite of all rebuking, the bumblebee tried always to touch the Lotus Feet of Radharani. Therefore the bumblebee is to be offered our all reverence and respect. So please try to attract always the bumblebee by sufficiently decorating the Deity with flowers.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Rupanuga, Bhagavan, Satsvarupa
-
Bombay
15 June, 1971

71-06-15

Brooklyn

My Dear Rupanuga, Bhagavan das, and Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1st June, 1971 and have noted the contents carefully. The preface to the enlarged edition of Bhagavad-gita As It Is was sent to you long ago, from Australia. It was sent on 12th May, 1971 and you should have received it by now. I do not know why it is missing. So I am enclosing a second copy herewith.

Regarding press matters, whatever you GBC men decide amongst yourselves I have no objection, but economically the press operation must be sound. Formerly it was contemplated that the press would charge 10% of the total costs for maintenance of the press. Maintenance cost is $1,500 per month. So that means $15,000 worth of books must be produced each month. And this $15,000 is our cost, not the face value of the books. So if you can produce books in this manner, then it is all right. But past experience has proved otherwise.

It appears that Dai Nippon quoted for Bhagavad-gita $23,000. and ISKCON Press quoted $20,000. So $3000 difference. But if the book fund has to maintain the press expenditure by $1,500 per month and the printing takes two years, then what becomes the total cost of Bhagavad-gita As It Is?

I think the book fund can maintain only 10% of the books produced. That will be economical. Otherwise, whatever GBC members decide, I have nothing to disagree with. But economically the existing proposal is not very sound. Books must be produced to the extent of $15,000 per month and then it is all right.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Svarupa
-
Bombay
15 June, 1971

71-06-15

Brooklyn

My Dear Svarupa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 8th June, 1971 and very generous contribution of $50 on the event of your marriage to Susan O'Neil. So now you are married in Krishna Consciousness; that is very nice. But sometimes married life is risky business because being attracted by the wife, one forgets Krishna. But if both the husband and wife remember Krishna, then their householder life becomes Vaikuntha.

Our acharya Bhaktivinode Thakura was the perfect householder and we should take his example. How nice a householder he was and how nice children he produced; one of them is my Guru Maharaja. That is the example. So follow it and become successful in Krishna Consciousness.

Please offer my blessings to your good wife Susan. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACS/adb

Letter to: Karandhara
-
Bombay
16 June, 1971

71-06-16






My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th June, 1971 addressed to Bombay as well as a copy of the letter addressed 3d June, 1971. Still I am here in Bombay and have not yet gone to London. My program is that on the 20th instant I will go to Moscow for five days and from there I will be going to Paris and London. I have inquired, but it doesn't seem that there are any direct flights available from Moscow to Los Angeles, so it may not be possible for me to reach San Francisco in time for Rathayatra festival. Still, if it is at all possible, I shall try my best. Otherwise I shall participate in the festival in London.

You will be glad to know that I have written one letter to Dai Nippon asking that they suspend printing of Penguin series KRSNA book for the time being. And so far as the $6,000 saved up for repaying the loan of $20,000 for BTG, it may be sent to the Press for printing of Bhagavad-gita.

So if the book distribution program is going so nicely, then we should produce books on our own press in great quantity. I have written Rupanuga one letter, the essence of which is that $15,000 worth of books, at our cost and not at face value, should be printed each month and distributed. Since it was formerly agreed that the press would charge 10% of the total costs for maintenance, so if $15,000 worth of books are printed then the $1,500 per month maintenance cost is taken care of. Other than that, our press operation is not economically sound proposal. But if books can be produced to the extent of $15,000 per month, then it is all right.

There is no need of sending more checks. Hold on to them. What you have sent to London, I will get when I arrive there. I have received no duplicate deposit slip receipt for $660 in my account at Bank of America. It was not enclosed. You needn't come to N.Y. since I will be going directly to Los Angeles from N.Y.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhakta dasa
-
Bombay
17 June, 1971

71-06-17

San Diego

My Dear Bhakta Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19th May, 1971 and have noted the contents with pleasure. It is so much encouraging to note how nicely your program is going on there. In all aspects of temple life you seem to be doing so nicely and Sankirtana is being well received also. So continue your program with all enthusiasm for making ISKCON San Diego a grand success. It appears that Krishna has His blessings upon you, so continue as you are doing and you will get more blessings from Krishna. Thank you very much. And Krishna will supply you everything. If the prescribed rules and regulations are followed, then there will be no scarcity.

Presently I am in Bombay and on the 20th of this month I will be going to Moscow for five days. Thereafter I will be going to Paris and London. I was wanting to go to Rathayatra festival in San Francisco, but I don't think that is possible because there are no direct flights from Moscow to California. But after the London program, I will go directly to U.S.A.; N.Y. and then L.A.

Please offer my blessings to all the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
17 June, 1971

71-06-17

London

My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. Since you have left for London because of your wife's illness, I have not heard anything from you. How is your wife doing? What has been your program also? Please let me know.

You will be glad to know that I will be in London to participate there in Rathayatra festival. On the 20th instant I am going to Moscow for five days and then on to Paris to visit their new temple. From there I will go directly to London, by the end of the month. So while you are there, please see to it that Rathayatra festival is nicely performed and sure to be a grand success.

Please offer my blessings to your wife. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Prahladananda
-
Bombay
17 June, 1971

71-06-17

Houston

My Dear Prahladananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th May, 1971 and have noted the contents. I am so glad to note how ISKCON Houston is making steady progress for becoming a grand success. And Sankirtana is being well received, especially at the schools and university. That is very nice. Try especially to distribute our literatures there and lecture also. These books are so much potent that anyone who reads them is sure to become Krishna Conscious. They are so nice. So we want to make propaganda in that way. And if you are enthusiastic and sincere in your efforts, then Krishna will give you all facility.

So far as your questions: parching the body unnecessarily is not the desire of the Supreme Lord. So one who goes against the rules and regulations of scriptures is causing pain to the supersoul. Therefore, parching the body means parching the supersoul.; generally it is the process to simply chant and hear, but if Krishna's lila comes into remembrance, that is very good. It should come automatically. Not that you are remembering artificially.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sri Ravelji
-
Bombay
17 June, 1971

71-06-17




Sri V.D. Ravel Esqr.
Calcutta

My Dear Sri Ravelji

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your three letters dated 30th May, 8th and 9th June, 1971 respectively and have noted the contents. It appears from your writings that you are a true devotee of the Lord and you have respect for other devotees. That is a very good sign of a devotee. I am very much obliged to you for your appreciation. I want your blessings also for the task taken up by me to spread this Krishna Consciousness movement all over the world.

On the 20th instant I will be going to Moscow for five days, and then on to Paris and London. From there I will go directly to U.S.A. and hope to be back in Calcutta by the middle of August for opening our Mayapur temple. In the mean time you can visit our temple there at 3, Albert Road, talk with the devotees, read all our books and when I return to Calcutta, we shall talk of further enlightenment.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
17 June, 1971

71-06-17

Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11th June, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to note how you are so much enthusiastic for developing the Mayapur program. So do it nicely; Caitanya Mahaprabhu will give you all facility. And surely I will go there for the function in August.

I have also received word from Karandhara about the book distribution program. It is very encouraging. So our books will have to be produced in great numbers. On our own press, they can do so, provided it is economically sound proposal. They have cited the cost for maintenance at $1,500 per month. That is all right. Whatever it may be, but that amount must be covered by the originally proposed 10% of the total costs. So they must be able to produce at least $15,000 worth of books per month, and that $15,000 is at our cost, and not at face value. If they can do so each month, then economically the press operation is a sound proposal.

So far as more men coming here, I have asked that Dayananda, who is desiring to come to India, lead a party of 50 to 60 men to come to India for increasing our propaganda work. So when I go there, I shall arrange for them to come. But what about their visas?

Rsi Kumar has sent the information requested by you on the 11th instant.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
17 June, 1971

71-06-17

Delhi
[To Gurudasa]

STOPPING TWO HOURS DELHI EN ROUTE MOSCOW ALL DEVOTEES MEET AIRPORT SUNDAY MORNING 20TH 730 AI 515 TRY BRING KARAN SINGH OTHER VIPS TO MEET ME NOTIFY SUBAL DAS-BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Satsvarupa
-
Moscow
21 June, 1971

71-06-21



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13rd June, 1971 and have noted the contents. Just yesterday I arrived in Moscow, and we are staying in a very nice hotel. On the whole, this is a very nice city (the best in Europe); it is very neat and clean. We are trying to arrange, through the embassy some talks on our philosophy, and I will let you know what happens. On the 25th instant I will go to Paris, stay for one day, and fly directly to San Francisco for Rathayatra. Then I will go to London for their Rathayatra on 4th July. Shortly thereafter, I will return to N.Y.C. All mail can go to L.A.

It is very nice if we can get other magazines than BTG to print articles about our society, so try for it. Also, for BTG, I am enclosing one poem by Dravida for publishing. And so far the annual GBC meeting is concerned, it is my wish that this meeting be held in Mayapur on Vyasa Puja Day. So you arrange for this, we can go at least 100 visitors and arrange for the founding stone in Mayapur. We are trying to get Indira Gandhi, the Prime Minister of India, for laying the foundation stone.

Yes, my order still stands. Please organize BTG distribution and do it nicely. Sankirtana Party and distribution of our magazines and books is our real program. Other things are secondary. So during the summer time you should utilize this program of Sankirtana and book distribution vigorously. Attention diverted to incense business is not a very good sign. We should give all our energy for distributing BTG.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Professor Kotovsky
-
Moscow
24 June, 1971

71-06-24






My Dear Professor Kotovsky,

Please accept my greetings. It was a great pleasure to talk with you on Tuesday and I hope you will kindly read the chapter of Srimad-Bhagavatam which I left with you. From your book Soviet Studies of India I understand that academician Mr. A. P. Baranrikov completed a great translation, working the matter of Tulsidas's Ramayana into Russian. Srimad-Bhagavatam is the ripe, mature fruit of the Vedic knowledge, and Tulsidas's Ramayana (Ramacharitmanasa) is but a partial representative of Srimad-Bhagavatam. The real Ramayana is Valmiki's Ramayana. Tulsidas was a devotee of Lord Rama and he has given his thoughts in his book Ramayana. But the real original thoughts and ideas are in Srimad-Bhagavatam. I have already given you a sample copy of my translation of Srimad-Bhagavatam (one chapter only) and there are many hundreds of chapters like that. I think some of you should translate this great book of knowledge into Russian and it will be a great contribution. I am fully prepared to cooperate with you. India has very many authorized transcendental literatures for the benefit of the whole world. I am glad to note on page 72 of your book that "They (the Soviet scholars) regard the ancient literary heritage of India notes a petrified miracle of bygone times but as a living and growing tradition that exerts a fruitful influence on present-day literature and remains an inexhaustible source of literary and cultural development of contemporary India.''

The Russian people as a growing nation and having a good feeling upon India's culture may take advantage of this treasure house of transcendental literatures, not only for the benefit of the Russian people but for the whole world. Whatever is done by a great nation or a great man is followed by ordinary persons, so it is my mission to distribute the treasure house of India's transcendental knowledge to the whole world, and your cooperation in this connection will be a great asset. You wanted to see the manuscripts of my lectures, therefore I am sending herewith an Introduction, the lectures and if you so desire I shall be glad to send essays on these subjects:

1. Vedic Conceptions of Socialism and Communism

2. Scientific Values of Classless Society

3. Knowledge by Authoritative Tradition

I shall be glad to hear from you at my London address, ISKCON London, 7, Bury Place

I hope this is meeting you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Moscow
25 June, 1971

71-06-25




Calcutta

My Dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th June, 1971 and have noted the contents. We have come to Moscow on the 20th instant evening and I'm staying at the above hotel. The place is centrally situated amongst important buildings of Moscow. Yesterday afternoon we had a tour for three hours to see respective important places. The city is well-planned. There are big big houses and roads and at day time the streets are busy with buses, cars, and underground trains which are far better than American or English. The underground streets are very neat and clean. The surface streets are also daily washed. But there is some difficulty in collecting vegetarian foodstuffs; still we are cooking our meals by the cooker, which has saved our lives. We talked with one big professor Mr. Kotovsky and Syamasundara. talked with many great writers and musicians. Two boys are working with us; one Indian and one Russian. So there is good prospect for opening a center, although the atmosphere is not very good. The Embassy was no help. So our visit to Moscow was not so successful, but for the future, it is hopeful. Tomorrow I go to Paris for one day, then to S.F. Rathayatra and then I shall come back to London. So you can reply me this letter in London address.

Re: Mayapur, the laying down of the corner stone must be done by the end of August. I've already informed GBC members that they should meet there on Vyasa Puja Day. That function must be there. You hold that function, and in the meantime I am going to America and Europe to find men to send there. So far as the fencing, I am sorry that it is not done yet. At first the estimate was Rs 5000, but now it is Rs 14,000/- so what is the use of such estimate? Please contact Sarkar. Don't spend too much on fencing because if we want to expand, we have to tear it down. Put up bamboo with hedge creeper to make the walls. The creeper will grow luxuriously in the rainy season. The temporary hut should be immediately finished. Three rooms is all right. If possible make another because when the boys come from USA, they'll have to be accommodated.

If Indira Gandhi is not coming, you can arrange with the Governor Mr. Dhawan, the High Commissioner for London. He is known to us and can help by coming there. It will make a nice reception if Indira Gandhi is not coming. Otherwise, if she comes, all officials will come. So plan for the program.

After this we have to plan for Maidan Festivals in nice places. We know three nice places: 1) at Induria (Mahatma Gandhi Road); 2) Bhagbazar; 3) Chorebagan (Mullick's House). These three places I can arrange by writing letters. Similarly, at other places we can hold such meetings. The old man who comes to our Calcutta temple, Nagan, came to see me in Bombay. He said we have saved Calcutta and the Naxalites are in favor of our Calcutta will change.

Re: Mayapur construction, the best thing is to get the help of a nice architect-either the man who drew the plans or Mr. Muckerjee who came to see us. His office is at 8/2 Hastings St., top floor. So let us supervise amongst ourselves. Purchase the goods and engage laborers to work nicely and Mr. Sarkar will help. First the cornerstone should be laid down and on an auspicious day, construction should begin. You can arrange for collecting funds and materials for construction very easily in Calcutta, so do like that.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Acyutananda
-
London
28 June, 1971

71-06-28




Mayapur

My Dear Acyutananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am very much anxious to know of the progress of work at Mayapur. Before my leaving Calcutta it was estimated that Rs 5000/- would be required for fencing the whole ground with iron stand and barb wiring. I left this money with Tamala Krishna for doing this work immediately, but from his latest letter I understand it has not been done and the estimate has increased to Rs 14,000. I do not know who submitted the former estimate. Anyway don't spend so much money for fencing. Better to have bamboo fencing and hedge plants and during the rainy season they will grow sufficiently all around. Better in this connection to take advice from Sarkar or from the persons who sold us the land. I am very anxious to know of reports from Mayapur and if every week you will send me elaborate reports, I will be very much appreciative.

From Calcutta I went to Bombay and then to Moscow. We stayed there for five days. There are many younger Muscovites who are very much anxious to join our movement. Unfortunately the government is so strict that it is difficult to take their cooperation for starting a center there. Every thing is strictly under government control. Still we are trying to open a center with the help of local men. The city is very big and there are many nice buildings, roads, etc., but life is not very happy. One cannot live according to his own choice. Fruits and vegetables are very scantily supplied, but milk, butter and yogurt are amply available. From Moscow I went to Paris. Paris is a very nice city, better than London. All historical buildings are here and they are very gorgeous and panoramic. So we have got a very nice center there. The address is as follows: 26 Rue Etienne d'Orves; Fontenay aux Roses; Paris 92. I stayed only one day on my way to L.A. but still they arranged some nice meetings and a press conference and the people are favorably impressed. They admitted in different papers that our movement is genuine, along with other information.

From Paris I went directly to L.A., about 6000 miles at one stretch and I was on the plane for 12 hours, thereby getting a one day concession. From L.A. I went to San Francisco yesterday and the Rathayatra festival was very very gorgeously performed. There were three Rathas consecutively and Lord Jagannatha's Ratha was bigger than the other two. People received us so nicely and one mayor was the chief guest in the meeting in which more than 10,000 people assembled and the mayor spoke very highly of our movement. She is very much impressed with the basic principle of our Back to Godhead movement. In this way we are getting support gradually in the U.S.A. Maybe our movement will be supported in the future in the United Nations. So we Krishna Consciousness people have accepted a very important and responsible task in the whole world, therefore our principle work also must be very responsible.

Yesterday evening there was a meeting of all the different presidents of all the different temples and I have impressed them with this fact and they are doing so nicely and sincerely. So you have got a very responsible task in Mayapur also-to develop that temple. So send me weekly reports and may Krishna bless you more and more.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
London
28 June, 1971

71-06-28




Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I hope things are going well there and Mayapur development is going on and that the fencing is being done also, as I instructed you in my last letter. So far my travels, from Bombay you may have heard, I went to Moscow. We stayed there for five days. There are many younger Muscovites who are very anxious for joining our movement. Unfortunately the government is so strict that it is difficult to take their cooperation for starting a center there. Everything is strictly under government control. Still we are trying to open a center with the help of local men. The city is very big and there are many nice buildings, roads, etc., but life is not very happy. One cannot live according to his own choice. Fruits and vegetables are very scantily supplied, but milk, butter and yogurt are readily available.

From Moscow I went to Paris. Paris is a very nice city, better than London. All historic buildings are very gorgeous and panoramic. So we have got a very nice center there. The address is: 26 Rue Etienne d'Orves; Fontenay aux Roses; Paris 92. I stayed only one day on my way to L.A. but still they arranged some nice meetings and a press conference and the people were favorably impressed. They admitted in different papers that our movement is genuine, along with other information.

From Paris I went to L.A. directly, about 6000 miles at one stretch and I was on the plane for twelve hours, thereby getting a one day concession. From L.A. I went to Rathayatra festival in San Francisco yesterday and the festival was very gorgeously performed. There were three Rathas and Lord Jagannatha's Ratha was bigger than the other two. People received us so nicely and one mayor was the chief guest in the meeting in which more than 10,000 gathered and the mayor spoke very highly of our movement. She is very much impressed with the basic principle of our back to Godhead movement. In this way we are getting support gradually in the U.S.A. Maybe our movement will be supported in the future by United Nations. So we Krishna Consciousness people have accepted a very important and responsible task in the whole world. Therefore our principle work must also be very serious and responsible.

The ceremony for laying down the corner stone on Vyasa puja day or some days after must be performed. If Indira Gandhi can not attend, then the governor of Bengal, Mr. Bhawan, should attend the function. I think Syamasundara. has written Gurudasa in this connection and so you should take serious concern of this fact.

Regarding the fencing, I have instructed Acyutananda not to spend too much for boundary fencing, but it must be done immediately so that during the ceremony we may fix up many different tents to accommodate guests who come during the ceremony. In yesterday's meeting of the temple presidents in Berkeley, I have asked them to send at least one man from each center and they are accepting. So very soon 60 men will come to India with some good leaders. We have to do some tangible work in India and so do everything cautiously and carefully.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
29 June, 1971

71-06-29



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. You will be glad to know that we arrived safely in Moscow and stayed there for five days. There are many younger Muscovites who are very much anxious to join our movement. Unfortunately the government is so strict that it is difficult to take their cooperation for starting a center there. Everything is strictly under government control. Still we are trying to open a center with the help of local men. The city is very big and there are many nice buildings, roads, etc. but life is not very happy. One cannot live according to his own choice. Fruits and vegetables are very scantily supplied. Milk, butter and yogurts are amply available, though.
From Moscow, I went to Paris. Paris is a very nice city, better than London. All historical buildings are there and they are very gorgeous and panoramic. So we have got a very nice center there. The address is as follows: 26 Rue Etienne d'Orves; Fontenay aux Roses; Paris 92. I stayed only one day on my way to L.A. but still they arranged some nice meeting and a press conference and the people were favorably impressed. They admitted in different papers that our movement is genuine along with other information.

From Paris I went directly to L.A., about 6,000 miles at one stretch and I was on the plane for 12 hours, therefore getting a one day concession. From L.A. I went to San Francisco yesterday and the Rathayatra festival was very very gorgeously performed. There were three Rathas consecutively and Lord Jagannatha's Ratha was bigger than the other two. People received us so nicely and one mayor was the chief guest in the meeting in which more than 10,000 people assembled and the mayor spoke very highly of our movement. She is very much impressed with the basic principle of our Back to Godhead movement. In this way we are getting support gradually in the U.S.A. Maybe our movement will be supported in the future by the United Nations. So we Krishna Consciousness people have accepted a very important and responsible task in the whole world, therefore, our principal work also must be very responsible.

I am very much anxious to know what is happening about the houses. To tell you the truth, I am willing to purchase the Little Gibb's road house of Mr. Vakil. The terms offered lately are as follows: 1) $80,000 American by three yearly installments; first (down payment) at $25,000; $25,000. and $30,000 respectively. The total price should be not more than 16 lacs. Out of this, 10 lacs plus 40,000 will cover the payment in dollar money. The balance 5 lacs plus 50,000 would be paid as follows: Down payment of 1 lac, 60,000 or 70,000 and the balance money at Rs 10,000/- per month. The tenant on the upper story will be Mr. Vakils responsibility. The procedure should be like this: As soon as the sales agreement is done, we pay the down payment of 1 lac, 60 or 70,000 and he gives us possession of the ground floor. Immediately after taking possession of the ground floor, we pay a check of $25,000. for immediate encashment. Then he clears out the upper story tenant and we go on paying him Rs 10,000 per month, and dollars payment as arranged. So if possible, do the needful with the help of Mr. Chabria and try to secure that house and reply this letter to our London address.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bill
-
London
29 June, 1971

71-06-29

Gainesville, Florida

My Dear Bill,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated 19th May, 1971 and have noted the contents. I am so glad to learn that Hrdayananda Prabhu has joined you in Gainesville and that you have got a nice place also. Now my desire will be fulfilled. I have wanted a center in Florida for a very long time. Two years ago I tried to open a center there with the help of one local gentleman but it was not very successful. So you are intelligent boy; I have heard so from Gargamuni Swami, and now Hrdayananda is there also. So do something wonderful there in Gainesville. Wonderful means simply you chant loudly and distribute prasadam. That is not very difficult. It is very easy. Simply if you do it enthusiastically and sincerely, then success will be there.

So far your questions are concerned: Number one engagement is that you must chant at least 16 rounds Hare Krishna Mantra daily; The four regulative principles are most important and must be observed rigidly in temple life; You should speak according to the sastras and be compassionate to all conditioned souls and try to convince them about the real truth.; The more you increase your Krishna Consciousness, the more these things such as lust, anger and greed, will automatically decrease; You can surrender by doing your best to preach this Krishna Consciousness in Florida. That will make you perfect. My Guru Maharaja wanted me to preach this cult in the Western world, so I have tried my best.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
29 June, 1971

71-06-29

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. You will be pleased to know than I have again begun my translating work. Enclosed please find tape no. 1 from L.A. (Srimad-Bhagavatam, 4th canto, 8th chapter). Please acknowledge receipt and date of receipt also.

Presently I am in L.A. where I just returned from the very successful festival, Rathayatra festival, in San Francisco. From here I will be going to London to participate in their Rathayatra festival on 4th July. Shortly thereafter I may be going to N.Y.

Formerly, in 1966, I was dictating two tapes daily, but after becoming ill, I reduced. But very soon I will be sending you so many tapes that you will be over-burdened with work.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

July

Letter to: Bhavananda
-
Los Angeles
1 July, 1971

71-07-01

Brooklyn

My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. You will be glad to know that very soon I am planning to come to N.Y., as you have requested in your mailgram dated 29th June, 1971. So you can arrange for three world return tickets starting from L.A., to N.Y., to London, to Paris, to Bombay, to Calcutta, to Tokyo, to Honolulu, to L.A. once again. The three names are as follows: Syamasundara. (Samuel Speerstra), Aravinda (Arthur J. Friedman), and myself.

Last time Karandhara arranged for five tickets: Tamala Krishna, Madhudvisa Maharaja, Kirtanananda Maharaja, Karatieya Maharaja and Devananda Maharaja, as well as myself. So this time you can arrange for three tickets only. So keep the date open and when the day has been fixed up, I will let you know.

Also, I am wanting many men to go to India. At a recent meeting of the temple presidents from the West coast, I asked that each of our nearly 60 centers send at least one man to India. So if you can make arrangements like that, it will be very nice. Many men are required there; they don't have to be very important members. We are arranging for a big temple in Mayapur, the birthsite of Lord Caitanya. So we shall discuss further on this matter when I go there.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Cidananda
-
Los Angeles
1 July, 1971

71-07-01



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated 24th June, 1971 and undated respectively, and have noted the contents.

I'm very sorry that you are separated from the temple for the time being. But don't worry. Krishna will save you, you can be sure. There is no doubt about it. So go on chanting Hare Krishna at all costs and never mind these tribulations of maya. Go on chanting Hare Krishna. Krishna is in your heart. Pray to Him for your protection and soon all things will be adjusted and you will again be in the association of devotees. Of that you can be sure.

Hoping this will meet you in rapidly recovering health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
1 July, 1971

71-07-01

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Enclosed please find tape no. 2 from L.A., 4th Canto, 8th chapter. Kindly acknowledge date of receipt.

I hope that by now you have got the throne, etc. all ready for installation ceremony. By the middle of July I shall be going to N.Y. and at that time you can send us tickets for going to Boston also. We are three; Syamasundara. (Samuel Speerstra); Aravinda (Arthur J. Friedman), and myself. From Boston I shall go to New Vrindaban, come again to N.Y. and then go to London. So please arrange for Kirtanananda Swami to send tickets, round trip, to Pittsburgh.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
1 July, 1971

71-07-01

Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. Presently I am in L.A. and very soon will be making my way back to Calcutta, and Mayapur, via Europe. First I will go to N.Y. by the middle of this month and then go London. From there I will go to Bombay and Calcutta.

So I am very much anxious to know about the arrangements being made for laying the corner stone in Mayapur. My desire is that it be done on the 15th August, 1971 or round about that day. If Indira Gandhi cannot come on the 15th August, then some other day will be all right. But the ceremony must take place. So please let me know the latest development. I am anxious for your reply.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Also the brass pair of Radha Krishna Murtis meant for L.A. has no trace as yet. Whether Jayapataka has shipped them or not. Inform this matter by wire & oblige. L.A. temple is going on very nice. ACB Important
ACBS/adb

Letter to: Damodara, Abhirama
-
Los Angeles
3 July, 1971

71-07-03



My Dear Damodara and Abhirama,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 27th June, 1971 and have noted the contents. Yes, it will be a great event if you can arrange a meeting with President Nixon. If Mr. Nixon keeps a cool head and tries to understand our movement, it will be good for us and the whole world also. Actually the whole world is suffering for want of Krishna Consciousness, that is a fact. So there is great turmoil everywhere. If Nixon will help us a little, we can do the work with great enthusiasm and facility. Unfortunately the politicians do not want to see people in higher consciousness. They want to keep the people in darkness and exploit their sentiment for personal aggrandizement. They pose to be the friend of the people, but they are actually not. The real friend is Krishna. Still, if you can make arrangements to meet with Nixon, it will be a great event, so try for it very seriously.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaita
-
Los Angeles
3 July, 1971

71-07-03

Brooklyn

My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 30th June, 1971, along with second canto book, chapters VII & VIII. It was very nicely done and the cover is very attractive, but one thing is that my picture has come out very black. There are so many pictures, and if that one was so black, you should not have chosen it. But other than that it was very nice.

You will be very glad to know that very soon, within a fortnight, I will be coming to N.Y., and to visit the press also. Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
3 July, 1971

71-07-03



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 30th June, 1971 and have noted the contents carefully. I have not gone to London, and so have not received your letter. But I have asked that London forward all my mail here. If I don't receive it, then we can discuss personally when I go there. I will be going to N.Y. very soon.

So far your questions: Narayana appeared as a four-handed full-grown youth before Devaki and Vasudeva; during the prayers offered by Queen Kunti, Krishna's chariot was waiting in the background, Pariksit Maharaja was baby but Krishna appeared full grown but reduced to scale, yes, the paintings may be signed "ISKCON PRESS''; no drawings should be made. Simply you paint the important verses, and less important verses may be avoided. But drawings are not good;

Nobody is free from anxiety. The soul is suffering and that is expressed through the manifested body. Not that the body is suffering separately. Just like, face is the index of the mind. Nobody can see the mind, but by the face it is understood that the person is in good mental condition. So the body suffering is the reflection of the soul suffering. So the king in your painting is not really happy, but rather full of anxieties. That is to be shown. Another example is that when my garments are dirty, I, the living entity, am not taking care of my dress. So from my dress, it appears how I am taking care. Similarly the condition of the soul is expressed through the body. When water is hot, that you cannot show by painting. You cannot paint the heat; you must touch the water. So by seeing the expression of the bodily features, one can understand whether the soul is happy or not.

Lord Caitanya was not holding Sudarsana cakra; simply he was calling; Narada came out of Brahma's heart very little and then grew like a child; Narada entered the body of Narayana. That you have to show yourself. Now can I instruct you? He can enter through any part of the body. Just like so many universes are coming out from all parts of the body of Maha Visnu, so where is the difficulty to understand that the entire creation can re-enter from any part of the body?; Narayana appeared and disappeared to Narada's vision like lightning. So you can show Him almost invisible and speaking.

[PAGE MISSING]


Letter to: Jayadvaita
-
Los Angeles
3 July, 1971

71-07-03




Brooklyn

My Dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 30th June, 1971 and have noted the contents carefully. Your report on the progress of Srimad-Bhagavatam, first four cantos, is very much encouraging, so continue this work very seriously. I have again begun translating work and have so far sent Satsvarupa Prabhu three tapes from 4th Canto, 8th chapter, and will be sending many more.

So far your question, the synonyms are as follows:

sattvam-the mode of goodness
rajas-the mode of passion
tamas-the mode of darkness
iti-thus
tisrah-trio
sura-demigod
nr-human being
narakah-those who are suffering the hellish condition of life

TRANSLATION: According to the different modes of material nature, the mode of goodness, the mode of passion and the mode of darkness, there are different living creatures known as the demigod, the human being, and the hellish living entity.

Very soon I am coming to N.Y. and if there are any other points, we can discuss them at that time.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
3 July, 1971

71-07-03

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Enclosed please find tape no. 3. Kindly acknowledge receipt, and date of receipt also. After finishing with these tapes, they should be sent directly to Pradyumna in N.Y. for sanskrit, along with a copy of the finished transcript. He can forward the tapes to me.

Also please find a poem presented to me in Bombay by one French boy, Darsha. If you like, you can publish it in Back to Godhead.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
3 July, 1971

71-07-03

Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. The books in India should not be sent to U.S.A. The contract for distributing our books was a pseudo contract, so it was cancelled. So the books must be distributed in India. There is no use in sending the books back here. So you must distribute these books, and so life membership distribution program must be vigorously done.

In L.A. they have not yet received the 24" brass Deities. How is that? Jayapataka Swami told me that they were taken to the shipping godown, but what happened next? Please clear up this matter immediately.

As of yet, I have not heard from you concerning our Mayapur program. Is the fence being constructed? What news of Indira Gandhi? Please let me know. I am very anxious to hear from you in this connection.

One more thing is that you can immediately dispatch 100 more sets of the beads gotten in Mayapur, and send them to London immediately. Just now in L.A. I have initiated 40 new devotees and so the beads are going quickly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Andre de Wet
-
Los Angeles
3 July, 1971
71-07-03



My Dear Andre de Wet,

Please accept my greetings. I am due receipt of your very kind letter dated 12th June, 1971 and have noted the contents.

I am so glad to hear that you would like if we could open one branch of our International Society for Krishna Consciousness (ISKCON) there in Cape Town, South Africa. That would be very nice. So if you can arrange for our reception, we may go there immediately, and even I may go on my way back from India, and we can establish one center. Undoubtedly this movement is very sublime and anyone who takes to it becomes happy. 

There are so many spiritual groups; that is all right. But actually their method cannot help us to make real spiritual progress. This Krishna Consciousness movement is completely different and completely sublime at the same time, and very easy to take to also. Anyone who takes to it seriously, their life will become perfect.

Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

A.C.B.S./adb
Andre de Wet; P.O. Box no. 1143; Cape Town, South Africa

Letter to: Phyllis Zakheim
-
Los Angeles
3 July, 1971

71-07-03



My Dear Phyllis Zakheim:

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 16th June, 1971 and have noted the contents. Please know it that "Nara Narayana'' is a spirit soul, and not the physical body. That physical body was given by you, so it is very good that you take care of the physical side. So far I am concerned, I am giving him spiritual enlightenment, and I am taking care of that. So if you will take care of the physical side, that will compromise the situation.

Thanking you for your concern, I beg to remain

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sri Govinda, Srilekha, Bob, Leon, Will, Woody, Mike
-
Los Angeles
4 July, 1971

71-07-04

Cleveland

My Dear Sri Govinda, Srilekha, Bob, Leon, Will, Woody and Mike Prabhus.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter dated nil. You will be glad to know that very soon I am coming to N.Y., perhaps by the middle of this month. So perhaps it will be possible for you to come and see me there. Or else, shortly thereafter I may visit Pittsburgh and New Vrindaban, so that may be more convenient for you; whatever is permitted by Krishna.

Thank you so much for your eagerness to see me. I am doing the work of my Guru Maharaja and similarly you also help me and we will be all benefited in Krishna Consciousness.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nayanabhirama
-
Los Angeles
4 July, 1971

71-07-04

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 1st July, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear how nicely you performed Rathayatra festival. Next year you can perform the regular ceremony with a cart, as we are doing in San Francisco and London. That will be very nice. It doesn't matter if you construct a small cart, but you can hold such a festival.

So far your leaving Philadelphia center, that is not advisable at the present moment. Better to wait until Philadelphia temple is very firmly established and then if you wish you can go to Morocco to open a center. Whatever center you open, it must be well organized. There is no use to open a center if the management is not proper. So far as learning the film industry, that is out of the question. Krishna industry is good engagement for us.

Very soon, by the middle of this month, I will be going to N.Y., and if you like, then you can come and see me at that time and we can discuss further on these points.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tribhuvanatha
-
Los Angeles
4 July, 1971

71-07-04




London

My Dear Tribhuvanatha,

Please accept my blessings and offer the same to all the boys and girls there who have worked so hard to make Rathayatra festival in London, scheduled for today, a grand success. Please let me know how things have worked out, and how many people attended the function.

Presently I am still in L.A. and by the middle of this month I should be going to N.Y. From there, you will be glad to know, I will be going directly to London. Here in L.A. things are going on very nicely and just this week 40 new devotees were initiated. So the stock of japa beads I brought with me has been depleted. Malati Prabhu was supposed to have brought some beads with her from India, and so I would like that those beads be sent immediately to N.Y. center by air. I have instructed Tamala Krishna in Calcutta and he soon will be sending more beads to London, for distribution in Europe. So take care of this matter right away so that the beads will be there upon my arrival in N.Y.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Anangamanjari (Elaine)
-
Los Angeles
5 July, 1971

71-07-05

Gainesville

My Dear Anangamanjari Devi Dasi (Elaine),

Please accept my blessings. I have just recently received one letter from your good husband Hrdayananda Prabhu and he has recommended you highly for initiation. So I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple and have given you the spiritual name Anangamanjari Devi Dasi. Anangamanjari was one of the gopis and younger sister of Srimati Radharani. Also I have chanted on your beads and they are enclosed herewith.

I am so glad to hear how you are strictly following the regulative principles, chanting at least 16 rounds of beads daily, and associating with devotees exclusively for the past year. That is our very strength in spiritual life, and if you continue to do so, then your rapid advancement in Krishna Consciousness is certain. Read our books, attend classes and go for street Sankirtana and in this way engage yourself in Krishna's business 24 hours. That is my request. Then you will be happy and your life will be a success. And you have got such an intelligent and enthusiastic husband. He is a good boy, I know. So give him all encouragement and assistance to execute Krishna Consciousness nicely there in Gainesville, Florida. That is your duty as wife, the better half of the husband. So do it nicely.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hrdayananda
-
Los Angeles
5 July, 1971

71-07-05

Gainesville

My Dear Hrdayananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 2nd July, 1971 and have noted the contents carefully. You will be glad to know that I have consented to initiate your good wife, Elaine, as well as Bill Schoenbart, and have given them spiritual names Anangamanjari Devi and Radhaballaba Das, respectively; their beads and letters are enclosed herewith. So far as Radhaballaba getting himself married, you must first discuss with him that this marriage business is not a farce, but it must be taken very seriously. There is no question of divorce, and if he will promise not to separate from his wife, then my sanction for the marriage is there; otherwise not. Recently too many couples have been drifting into maya's waters, and it is very discouraging. So if he will agree on these points, then you can perform the marriage with my blessings.

Regarding lecturing at the university of Florida, if they will pay plane fare for two men there and back in addition to the sum they have agreed to give, then it will be my pleasure to go there. I require one assistant with me, so fare for two men, round trip, must be there; then I can go. By the middle of this month I am going to N.Y. so you can make plans accordingly.

Yes, I am very pleased that you are inclined to read and study our books with such seriousness. Thank you very much. And your conclusion is very nice. So continue it whole-heartedly. We want good preachers also. Preaching shouldn't depend on me only. My disciples should become all good preachers, and that depends on studying the books nicely so that you can arrive at the right conclusion. From your letter I can tell that you are doing very nicely in this regards and Krishna will help you in your endeavor more and more.

I have received also the $30.00 for beads and daksina. Thank you very much. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Radhavallabha (Bill Schoenbart)
-
Los Angeles
5 July, 1971

71-07-05

Gainesville

My Dear Radhaballaba Das (Bill Schoenbart),

Please accept my blessings. At the request of Sriman Hrdayananda Prabhu, I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. Your beads are chanted and they are enclosed herewith. I have given you the spiritual name Radhaballaba Das Brahmacari. Radhaballaba means Krishna, who pleases Radharani. Only Krishna can please Srimati Radharani, so He is known as Radhaballaba.

I am so glad to hear that you are working cooperatively with Hrdayananda Prabhu in our Gainesville center to push on this Krishna Consciousness movement. It is surely Lord Caitanya Mahaprabhu's mercy that such sincere boys as you are helping me to fulfill the order of my Spiritual Master. I am doing the work of my Spiritual Master and similarly you also help me and we will all be benefited in Krishna Consciousness. So stay strong in Krishna's service by strictly following the regulative principles of devotional life, chant at least 16 rounds daily, read all our books, and if there are any questions you can refer them to Hrdayananda Prabhu. He is very intelligent boy. So together you work cooperatively to make our Gainesville center a grand success and I will be very pleased.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tilaka (Evalyn)
-
Los Angeles
5 July, 1971

71-07-05

Seattle

My Dear Tilaka Devi Dasi (Evalyn),

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter dated 11th June, 1971 asking for initiation and you will be glad to know that I have accepted you as my duly initiated disciple. Your beads have been chanted on and are enclosed herewith. Your spiritual name is Tilaka Devi Dasi. Tilaka means victory personified.

So now you have taken to Krishna Consciousness wholeheartedly and I am so pleased to hear how enthusiastic you are for serving the Spiritual Master and for serving your husband also. That is your duty. You are your husband's better half and as such it is your duty to assist him in every way possible so that he can nicely execute Krishna Consciousness. Especially Makhanlal has taken charge of our Seattle temple and that is a big responsibility, so you must give him all assistance and all encouragement.

And at the same time you must keep yourself fit in Krishna Consciousness. The process is very simple: Chant at least 16 rounds of beads daily; follow all the regulative principles strictly; read our books; attend aratis and classes, as well as street Sankirtana. In this way engage yourself in Krishna's business 24 hours and you will become a pillar of spiritual strength for your husband.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hrdayananda
-
Los Angeles
6 July, 1971

71-07-06

Gainesville

My Dear Hrdayananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3d July, 1971 and have noted the contents. All these initiation beads should be kept very carefully and protected. It is not a question of changing beads, but this carelessness, of losing beads, is not very good. You are very intelligent boy, so you should be careful and instruct others also. So keep your beads in a bag and keep the bag around your neck. Then you won't lose.

It was not necessary to send me $10.00 for the beads but since you have so kindly sent, I shall gladly add this sum to my book fund. Thank you very much. Also, I hope you have received my previous letter by now, dated yesterday, in regards to that university lecture.

Yes, it is all right that you address me as Spiritual Father. As I have several times explained, when initiation is given, the Spiritual Master becomes the spiritual father and the gayatri mantra becomes the spiritual mother and thus second birth takes place.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
7 July, 1971

71-07-07




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6th July, 1971 along with ten pairs beads for chanting as well as daksina presentation by check, $305.00. Thank you very much. You will be glad to know that I have gladly consented to initiate all those boys and girls recommended by you and their beads are enclosed herewith, duly chanted on, as well as their letters. Also enclosed, please find five gayatri mantras and four sacred threads also duly chanted. So all these beads (six of the seven pair enclosed) as well as sacred threads, may be presented by fire yajna, and you should oversee the ceremony as priest.

The two marriages recommended by you may be performed at that time as well, but only after having sufficiently counselled the respective devotees. This marriage business should not be taken as a farce, but is a very serious matter. Recently so many couples have been cast adrift by the waves of maya's influence. That is hard to check, but still the devotees must realize the responsibilities of household life. And there is no question of separation. Too much this has been happening and I am very much displeased. So if they are promising not to separate under any circumstances, but to work cooperatively in the service of the Lord, then my sanction is there for their marriage, and my blessings as well. Otherwise not.

I am glad to hear that you may be able to distribute our books to libraries through some large library distributer. That will be very nice, so try for it. Similarly to book stores. The book distribution policy should be like this: Cash only. All books are to be sold cash on delivery (C.O.D.). Books can be returned for exchange of other books only for a period of up to one year. Householders can sell books and get 15% commission on the net income. The retail discount schedule will be as follows: 1-2 books, 33%; 3-24 books, 40%; 25-99 books, 42%; and 100 books and over, 50% (wholesale rate).

Yes, the government officials should come forward from the practical side, that we are creating young men, devotees of God, with character. They are getting married and leading nice family lives. They are very clean in their habits and take bath twice and thrice. And they are so hopeful of their future life-so much so that people call them bright-faced. So apart from God consciousness, there are these practical results and others. They have given up intoxication, etc. So all these government officials and congressmen should be thoroughly convinced of these practical factors. They are devoid of illicit sex also. So many nice things we are training. So let them come forward. Let us have schools and buildings to train the children from the very beginning in Krishna Consciousness. Just see how they are bowing down before superiors, how they are dancing and chanting. So let them help us. We will change the present derogatory confused state amongst the younger section. Let us start centers from town to town and give our members facility to travel freely from center to center. Let them distribute our books in all government schools, libraries, etc. Then just see the result. We can send our men to all schools and colleges for lecturing. So let us cooperate. America, by the grace of God, is got everything sufficiently and if they are trained in this Krishna Consciousness, they will be first-class country in the world with all riches, beauty, rich philosophy, so many things. So why the government is callous to our movement? There is no good reason. So let them come forward and cooperate with us.

The restaurant proposal is very nice. It should be very neat and clean and in the center column there should be Guru Gauranga altar. Everything prepared should be offered and kept on a table and the customer or guest should come and take prasadam on a plate to his full satisfaction. He can sit at table with chair. The items of prasadam you already know; kachori, Luglu, Samosa, sweet balls, simply wonderful, vegetables, chutneys, puspana, halava, etc; The ingredients are easily available. As other things are available, you can increase your menu. And any party who pays more than $5.00 can be presented with a small book like Easy Journey, or Krishna, the Reservoir of Pleasure, and a copy of our magazine. And if possible, continually tapes should be played of kirtanas and songs and record albums also.

Very soon I am going to N.Y. and there is good chance that on the way I may stay in Detroit for a few days. I shall let you know when my program is fixed up. The three beads for the Chicago devotees I am keeping and I will dispatch them just as soon as Bahulasva sends me their names, as I have just today requested him.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Kaliya Krsna (John Moffat)
-
Los Angeles
8 July, 1971

71-07-08



My Dear Kaliya Krishna Das (John Moffat),

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter dated 5th July, 1971 and have noted the contents carefully. Yes, I am so glad to accept you as my duly initiated disciple, as you were recommended highly by Sriman Bhagavan dasa Prabhu. I have given you the spiritual name Kaliya Krishna Das Brahmacari. Kaliya Krishna was a great devotee of Lord Caitanya. Similarly you become a great devotee of Lord Caitanya and help Him to push on this movement to every nook and corner of the globe. Then Caitanya Mahaprabhu will be very much pleased upon you and your life will know success.
 Actually Lord Caitanya Mahaprabhu, or Krishna, doesn't need our service. He is completely self sufficient. What service we can do for him? But if we are sincerely trying to render some service, it is to our benefit, and He becomes pleased with us also. Just like the father, when he receives some service from the son. What service he requires from the such very young boy? Yet, still because it is done out of natural affection, the father is so much appreciative. So that is our position. We should never think that oh, my service is so much valuable to Krishna; I am performing such nice service. No. But we must take our service seriously because it will be to our benefit and Krishna will be pleased. That's all.

So go on as acting treasurer in Detroit center and see to it that the temple remains financially fit and in all cases depend on Krishna. Chant your 16 rounds of beads without fail and always think of Krishna. Then surely you will be blessed by Krishna in all respects.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Batu Gopala (Ed Englehart)
-
Los Angeles
8 July, 1971

71-07-08

Detroit

My Dear Batua Gopala, (Ed Englehart),

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5th July, 1971 and have gladly accepted you as my duly initiated disciple. Please find your beads enclosed herewith and chanted on by me. I have given you the spiritual name Batua Gopala Das Brahmacari. Batua Gopala was a great devotee of Lord Caitanya.

I am so glad to see that Krishna is giving you good intelligence in the matter of executing your duties, previously in Chicago as sankirtana leader, temple commander and treasurer, and now in Detroit as temple commander. Krishna says like that; that simply if you are endeavoring to serve Him sincerely, then He will give you all facility and intelligence for engaging in His service more and more. So continue with enthusiasm and Krishna will surely bless you and give you all facility for pushing on this movement.

I am so glad to note that you are planning a Hare Krishna festival in Detroit, on the order of the ones we held in India (Bombay and Calcutta). We had a very large tent, displayed our literatures, had kirtanas and arati ceremony for Radha and Krishna, spoke some on Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam, and distributed prasadam sumptuously, and not less than 20,000 and as many as 40,000 came daily to participate; it was so successful. And our magic was simply this chanting and dancing; that's all. So you can do likewise in Detroit as far as possible and it will be a great event. Perhaps soon we can such big festivals in all the big cities in your country also.

So far your marriage is concerned, I have no objection, but you must agree that you will never separate but work cooperatively throughout your lives in Krishna Consciousness. This marriage ceremony is serious business and not to be taken lightly. You must remain strong in Krishna's service, then household life is very nice; otherwise to be cast adrift by maya's influence is a piteous thing. So stay strong in Krishna's service by chanting your 16 rounds of beads without fail, reading our literatures, going for street sankirtana, etc. In this way be engaged fully in Krishna's service and you will be happy in life and in the end go back home, back to Godhead.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
8 July, 1971

71-07-08

Brooklyn

My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3d July, 1971 and have noted the contents carefully. I have not heard from you since a very long time. When I was in India, I met your father several times and your mother also. They used to come by the temple in Bombay. Your father is pleased that you are working here. Your mother is anxious to see you. I have assured her that her son would come when needed. They are happy.

I have received your check for $60.00 as well as the very nice ball point pen. Thank you very much.

I am also glad to hear that you are improving your position. So do your duty nicely, taking it as Krishna's mercy, and try to serve Krishna as far as possible. Live peacefully with your wife also. She is very nice girl. Please offer her my blessings. And if you like, and you think it is possible, then surely you can open a center in Connecticut State. So do it together, husband and wife, and organize it nicely.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
8 July, 1971

71-07-08

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 3d July, 1971 and have noted the contents. I am so glad to hear that things are going on nicely in Toronto and that there are so many devotees there and that many of them are qualified for initiation. When I go to N.Y. which should be by the middle of this month, I shall try to visit Toronto also. I shall let you know of this later on when my program becomes fixed up. In the mean time try and take care of all those devotees. You are one of the important members in our society and you have got a good talent to serve Krishna also. So utilize your talents and try and increase the number of devotees as far as possible.

If you find some time, you can come and see me in L.A. and we shall talk of our future programs. I will be here positively up until the 15th July.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Laksmi Narayana
-
Los Angeles
8 July, 1971

71-07-08

Detroit

My Dear Laksmi Narayana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6th July, 1971 and have noted the contents. I am so pleased to know that you have been recommended by Sriman Bhagavan das Prabhu for gayatri mantra initiation. Actually that is what I am trying to do in your country is to establish a brahminical society. So when I see that these young American boys are becoming eligible by qualification to take second initiation and become qualified Brahmins, I become very much pleased and my Guru Maharaja becomes pleased also.

So you must live up to the rules and regulations of brahminical life. First and foremost is cleanliness. In your country they have so many filthy habits. For example, they don't wash after eating. A brahmana does not do like that. If he did so in India, he would be highly criticized. So even if you eat a little, still you must wash immediately. And the place that you eat at must be washed off immediately also. In this way.

A brahmana's name is suci, or one who is clean. In the toilet room wash with water and wash your hands with soap. Then wash feet, face and mouth. Your cloth must be washed daily, especially any cloth used to sleep in. In the kitchen also, things should be kept spotless and cooking should only be done by brahmanas; others may assist. That is the same procedure followed with Deity worship. So these are some of the points to note in Brahminical life. Keep yourself clean outside by bathing, etc. and clean inside by chanting Hare Krishna Mantra. Go on in this way and your rapid advancement in Krishna Consciousness will be certain.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. This letter for cleanliness may be explained to other Brahmanas
ACBS/adb

Letter to: Sukhasagari (Candice Kellepoury)
-
Los Angeles
8 July, 1971

71-07-08

Detroit

My Dear Sukhasagari Devi Dasi (Candice Kellepoury),

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very kind letter dated 5th July, 1971 and requesting initiation; you will be glad to know that I have gladly accepted you as my duly initiated disciple and have given you the spiritual name Sukhasagari Devi Dasi. Sukhasagari means the ocean of happiness. So always remain in Krishna's transcendental loving service and you will always remain immersed in such ocean.

I am so glad to note that you are strictly following the regulative principles of devotional life and regularly chanting 16 rounds of beads daily. Continue faithfully, because such chanting of Hare Krishna Mantra is our very strength in spiritual life and will keep you always in touch with Krishna. And soon you will be getting yourself married with Batua Gopala Prabhu (Ed), so it is your duty as his wife to help him advance in Krishna Consciousness in every respect. So if you will keep yourself 24 hours engaged in Krishna's service, then surely he will follow suit. Make Krishna the very center of your household life and work cooperatively to serve Him to the very best of your capacity. Then you will be happy and your lives will know perfection.

Yes, to please Lord Jagannatha means to go on serving Him to the best of your ability. That love is there, dormant, for Lord Jagannatha. Simply we have to revive it. Not that it is something new. Simply we have to remember. And the process is to engage whole-heartedly in His service. Then by serving, serving, that dormant love will be re-awakened and then one day Jagannatha will reveal Himself to you, "I am like this.'' And that will be perfection in Krishna Consciousness. So work for it enthusiastically.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
9 July, 1971

71-07-09



My Dear Giriraja,

Please accept my greetings and blessings for all of you. I am very anxious to know about Mayapur. Since I have come here I have not heard from you. I have sent one telegram to Tamala but there is no reply. So will you kindly send me a detailed report of your activities regarding Mayapur affairs? Please send me a report every week & oblige. I have requested Acyutananda Swami also to send me weekly reports. But I have not heard from him also. Please treat this letter as urgent and reply immediately.

Hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaura Hari
-
Los Angeles
9 July, 1971

71-07-09

Victoria, B.C., Canada

My Dear Gaura Hari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4th July, 1971 and have noted the contents carefully. Yes, I am so glad to hear about your travelling Sankirtana Party. That is very good news. So engage yourself in this program whole-heartedly. I have got all my blessings on you and the other members, so do everything nicely.

And it is very encouraging to hear that so many new devotees are coming. That is an indication of your sincerity. The more sincere you are in pushing this movement forward, so Krishna will reciprocate and send you many new devotees. Thank you very much. So give them protection and instruct them so that they may not go away. We recruit devotees with great difficulty. So they must be well-treated. New men may not always behave so nicely but we must be tolerant. To train a new man is like training a wild animal to be a pet. Just like the tiger is trained in the circus and later on they are dancing to the tune of the master. So the point being stressed is training. A preacher should always be tolerant.

I am so glad to hear how nicely Tulsi is growing. That is the sign of substantial devotional service. Every center should be encouraged to grow Tulsi. If there is any impediment in growing Tulsi, that means that devotional service is defective. Yes, Jagannatha Deities may be carved and installed later on. So I will give you instructions how they should be installed. First of all, let them be carved.

I am so glad to accept the devotees recommended by you for initiation and their beads and letters are enclosed herewith.

Please offer my blessings to all the boys and girls there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
9 July, 1971

71-07-09




Brooklyn

My Dear Jadurani,

Please accept my blessings and offer the same to the other artists. I am in due receipt of your letter dated 19th June, 1971 and addressed to London. The letter was just now forwarded to me here in L.A. and so this late reply.

So far your questions: The demigods, when they try to ascertain who is the Supreme, they become bewildered, what to speak of ordinary men. Their senses are also limited. Therefore the speculation process is condemned. The picture is fine. There is no need to show the demigods bewildered; I have already explained in my previous letter that inside the body the soul is suffering and that suffering is expressed by the bodily features. Everyone in this material world is suffering. So simply the idea is there, that's all. All the details it is not possible to show. Suta Goswami is not a very old man, but that is all right. Krishna in a boat with the gopis, that picture is all right. He is enjoying. This is spiritual rest and enjoyment. That is the real feature of the Supreme Personality of Godhead. Why should he work? So finish the picture nicely. The idea is all right. The monkeys with Lord Rama are greyish with black face. Why Ramacandra has only one ankle bracelet? They should be on both legs. Painting of Sukadeva is all right. Nara Narayana has four arms and they are bluish; Datyatreya, Prthu and Dhanvantari are yellowish; Lord Buddha is flesh colored; Yajna is bluish; Mohini is extraordinarily beautiful woman. There is no comparison to her beauty, so much so that Lord Siva is captivated by her beauty, what to speak of others. Vyasadeva did not speak all the Vedas to Ganesa. He simply dictated. But the picture is all right. Ravana has twenty arms, 10 heads, and he is blackish in color. The tortoise incarnation, his head portion should be Visnu, as I have told you in my last letter. Kalki should be on the horse's back with sword in hand. It is not clear in the picture.

As I have already explained, endeavor means activity. Just like a man doing business. The place is the market place, etc., as I have already explained. The business dealing, that is the endeavor. So you can depict the whole scene or a suitable part, as the endeavor; Krishna appeared as Narayana and when requested, he became a baby. But the picture is all right; The position of the four symbols for all three purusa avataras is the same; All the planets within the stem, that is to be understood. But they are seedling planets and are coming out of the stem, all below the lotus flower, just as seedling universes come out from the body of Maha Visnu; You don't have to paint the subtle bodies. They are entering-that you have to show. Gross and subtle, everything is entering; (In picture no. 4, S.B. 1.1.1, it is all right, but Brahma's features in the darkness must be distinct.)

You can make Radha Krishna appear in this in picture for B.G. Ch. 5, vrs 4-6. Radha Krishna includes Laksmi Narayana. Then the picture will be more clear to the reader, as you have mentioned. The bhakta worships the Deity in form and the Sankhya meditates on the Deity in the heart, so the Deity is there in either case, so they are the same. But impersonal meditation is not bona fide. Personal meditation is bona fide. So one has to attain any state by Bhakti. Without bhakti, there is no chance of perfection, either to merge with Krishna or to become an associate. Bhakti must be there. But the sort of Bhakta who is trying to merge, that is not pure bhakti.

Why just 25 rounds? You should chant as many as possible. Real Ekadasi means fasting and chanting and no other business. When one observes fasting, the chanting becomes easier. So on Ekadasi other business can be suspended as far as possible unless there is some urgent business.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: John Milner
-
Los Angeles
9 July, 1971

71-07-09

Amherst, Massachusetts

My Dear John Milner,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5th July, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that you will be going with Brahmananda Maharaja to Africa and that Harold Prabhu will be going also. When I was in Bombay, Brahmananda Maharaja told me about you and I agreed that it would be nice if you came to assist him in his mission. So make arrangements immediately for going.

Yes, I will be very glad to initiate you both before you embark. Depending on whether or not there will be a function in Mayapur in mid-August, I will be going to N.Y. If the Mayapur program is fixed up then I will leave for N.Y. by the 15th of this month. Otherwise, I will be staying in L.A. for some time. So if I go, then you can meet me there, or if not you can come here. Actually it is better to take initiation personally and receive instructions before leaving for Africa. So you can make arrangements accordingly.

Please offer my blessings to Karunamoya Prabhu at the University of Massachusetts. Ask him to write me and let me know how his preaching program is going on there in that five-college area.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
9 July, 1971

71-07-09

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 21st June, 1971 and have noted the contents. So far Moscow is concerned, there was only one substantial meeting, with one Professor Kotovsky and the tape of that conversation is being transcribed. Also I have written an introduction to the three lectures I had proposed to deliver in Moscow: 1) Vedic conception of Socialism and Communism, 2) Scientific values of a classless society; and 3) Knowledge by Authoritative Tradition. These are yet to be written. Photographs have been taken also. So I will collect all the material available and send it all to you in the very near future for publication in BTG.

I have seen the newsletter and it is nicely written, but the idea itself is not so good. If you post such newsletter to big businessmen and politicians, etc., their secretaries will throw it away. It is not so easy to approach such big people by letter. An attempt to see them personally is better. Otherwise it is a waste of time. Thousands of advertisements are going in the mail. Who cares for them?

Yes, we are above all religious work. Krishna Consciousness is post-graduate to all these religions and any religion can take lesson from us. Therefore we are not on the mundane plane. Other religions are trying to understand God vaguely and we are on the platform where God is really understood and we are associating with Him directly also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Umapati
-
Los Angeles
9 July, 1971

71-07-09




San Francisco

My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5th July, 1971 and have noted the contents carefully. You write to say that you do not understand this movement, but if you do not understand this movement after so many years then when you will understand? You have been in this movement since the very beginning and you say that you don't understand. How is that? And you have so many questions. That is all right, but you will go on questioning throughout your whole life and never understand. So what is the use of asking questions?

You have complained about those devotees who have mistreated their wives and children, but that is not the example. Those who have deserted this movement are not the example. So why are you citing them as example? There are so many devotees like Dayananda, Syamasundara., Hayagriva and others who are living with their wife and children very peacefully. There are so many. So why take bad examples; there are so many good examples to be taken. I have gotten married so many of my disciples. Gurudasa, Tamala, there are so many living peacefully. If someone has deserted, then he is wrong and not the example.

So you are a grhastha. You should set an example. I do not know why you left Europe without consulting me. Who made you obliged to leave Europe? You were engaged in translating work and all of a sudden you left and now you are complaining about others. I was so much surprised when you left Europe. Anyone who is somehow or other engaged in the society's work, their position is higher.

GBC members are simply to see that things are going on. Other centers have got president, secretary, etc. and they are managing separately. That is the formula. So how is it that the GBC are the final authority? They are simply to examine that things are going on nicely, that is all.

And if you are unable to give 50% of your income, then who is pressing you? It is voluntary. If you have not got any means, then who is exacting you? So these things are specifically happening to you, not to others. There are so many grhasthas and they are not feeling any inconvenience. They have dedicated their lives to the service of the Lord. And most GBC members are householders. You also may be elected. The position is open to all grhasthas. But if you live separately with your wife and earn only for yourself and your wife, then how you expect to have a good position with the society? Everybody is earning for their wife and family, so if you are doing so also, then what is the difference between such endeavor and that of the karmi?

There are many grhasthas who are earning and spending for a particular center. Similarly you also can open a center, live separately as president and maintain the temple nicely. But if you don't do anything and simply remain grhastha, then what is the use of criticizing others? The whole movement is meant for rendering service.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Urukrama (Jefferey)
-
Los Angeles
10 July, 1971

71-07-10

Chicago

My Dear Urukrama (Jefferey),

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter dated 7th July, 1971 and at the recommendation of both Bhagavan das and Bahulasva Prabhus I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. I can tell from your letter that you are certainly most qualified. You are very sincere boy and have been chanting your 16 rounds of beads regularly and strictly following all the regulative principles. Continue this program faithfully and your rapid advancement in Krishna Consciousness will be certain. I have given you the spiritual name Urukrama Dasa Brahmacari. Urukrama is a name for Krishna and means one whose activities are glorious.

So go on with your devotional activities there in Chicago whole-heartedly and always depend on Krishna. Just like you said that you had been experiencing so many difficulties, but that is Krishna's mercy upon you to make you turn to Him more and more. So work cooperatively with Bahulasva Prabhu and make our Chicago center a grand success. That is my request to you, so work in that way with full enthusiasm. And stay strong in Krishna's service by regularly chanting your rounds, by reading our literatures, by going for Street Sankirtana, etc. In this way go on and you will be happy and your life will know success.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
July 11, 1971

71-07-11

Kuala Lumpur

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I have not heard from you in such a long time and am anxious to know what is your program there in Kuala Lumpur; how long will you be staying, how construction is going on, what plans are being made there, etc. So please let me know all the details as soon as possible.

Presently I am in L.A. and everything is very nice here. You will be glad to know that I have again begun my translating work and have sent five tapes to Satsvarupa thus far. Very soon though I will be going to N.Y., probably by the end of this week. From there I will go to Europe and then on to Mayapur for the founding stone ceremony. So most probably we will meet again at that time.

So please let me know how you are doing there right away. I am anxious to know. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Narayani
-
Bombay, India
11 June, 1971

71-06-11

My Dear Narayani,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 27th May, 1971, and you will be glad to know that, upon the recommendation of Sriman Janmanjaya Prabhu, that I have accepted you as my duly initiated disciple. Your spiritual name is Narayani Devi Dasi. Narayani means the energy of Narayana, the Supreme Personality of Godhead. I have also chanted on your beads and they are enclosed herewith.
Yes, now that you have come to Krishna Consciousness, your spiritual life, the real life, has begun. First birth is from your parents but real birth, real life, begins when one accepts a bona fide spiritual master and renders service onto him. Then the path is open for going back to home, back to Godhead, to live eternally in full knowledge and full bliss and in association with the Supreme Personality of Godhead Himself, Lord Krishna. That is the goal, and the means to attain it are simple. You should strictly follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read and study all our books, attend aratis and go for street Sankirtana, etc. In this way be engaged in Krishna's business 24 hours and your rapid advancement in Krishna Consciousness will be certain.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
12 July, 1971

71-07-12

Honolulu

My Dear Daughter Govinda Dasi,

Please accept my blessings and offer the same to your good husband Gaurasundara and all the others there also. You will be glad to know that I have received your mangos just yesterday and they were so first class. Thank you very much. Now they are all finished. So I am thinking why you don't send one carton full of unripe mangoes here? That would be very nice. Whatever arrangements have to be made to ship mangos here, that is all right.

You are so kind and I am always thinking how nice devotees are you and your husband. Thank you very much.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Dinesh Candra
-
Los Angeles
13 July, 1971

71-07-13






My Dear Dinesh Candra,

Please accept my blessings and offer the same to your wife Krishna Devi, daughter Visnu Arati and Kulasekhara Prabhu. I am in due receipt of your very encouraging letter dated 30th June, 1971 and have noted the contents carefully. Your endeavor is very much appreciated. Thank you very much. You have my all good wishes. Success or no success, it doesn't matter; you have come to Israel with your family and that is my pleasure. All blessings upon you.

So for the time being, you can stay in your apartment, have discourses and hold kirtana and whoever voluntarily may join, no one can object. Whoever comes, give him nice prasadam. For the time being this can be done. There is no need of outside engagements if they are not possible to get. If you can, that's all right. But inside activities should go on. So live peacefully and whatever service you can render is all right.

You should preach on the position of God. You can describe how God Consciousness can be developed. We are not presenting another God. We shall talk on God, his nature, His exalted position, his omnipresence and how we can realize him. For example in Bhagavad-gita we can realize, as it is stated there, that God is in everything extraordinary. We can realize God in the taste of water. When we are thirsty and drink water, the nice taste which quenches the thirst, that is God. So gradually you can introduce and disclose that according to the Vedic faith God is called Krishna, just as he is called Jehova or Allah. Indirectly you can say that God has no name but because we are accustomed to understanding everything by giving some nomenclature, so God has names which are ascertained by His activities. For example God is creating, so if I call God "the master of the world'' (Jagadisa) then what is the wrong there? And who can deny that God created the world?

We are not concerned with the common man because they will think that we are criticizing. So speak on general features of how we understand God. God is called great in every religion. Our appreciations of greatness are six in number. These are stated in the Krishna Book Introduction. So you have to introduce the matter of God scientifically, and that will be appreciated by any reasonable man. If we say that your God is like this and our God is like that, then there will be great disturbance. Simply speak on general topics, that God is like this. Then let them read our literature and ask questions. In this way try to push on our missionary activities.

Hoping this will meet you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. In answer to Krishna Devi's questions: I have not received your cook book as of yet; mustard seed, etc.-these are exciting spices and should be avoided; Vegetable ghee is all right if real ghee is not available or easily acquired.

So far my coming to Israel, I will be glad to come but I do not know yet if it is possible. But when my program is fixed up I will let you know, probably by the first week in August.

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
13 July, 1971

71-07-13




Calcutta

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 31st June, 1971 and have noted the contents carefully. Yes, we were in Moscow for five days. The city is very clean but the socialistic government is not very good. Only you can take what the state supplies. There is very little freedom there. Anyway, there is hope for opening a center in the future; we have made some friends there. From Moscow I came to Paris, L.A. and then attended the very successful Rathayatra festival. Now I am again in L.A. and will begin making my way back to Calcutta beginning in the 16th instant. So I hope things are going on nicely for the Mayapur festival. I have had no letter from Tamala since I have come here. So you mentioned in your letter about an appointment with S. S. Dhawan. What is the result? No one has informed me. Whether the appointment actually took place? In this connection, Syamasundara. already sent one letter to Tamala to let us know and do the needful. Unless some big man lays down the corner stone, our whole attempt will be frustrated. Actually the function in Mayapur will be held for this purpose.

Yes, it is not a bad idea to have Sankirtana as you have described because Lord Nityananda Prabhu, he personally went to troubled area of Jagai and Madhai and he conquered them. They became devotees. Nityananda Prabhu was injured also. So when Sankirtana is in a troubled area, do it very carefully. It is a good idea, but you must be very careful at the same time. It is not contradictory to our principles. Rather it is a great service. But the difficulty is that you cannot speak in the local language. So under the circumstances simply Sankirtana party chanting will do.

Please offer my blessings to the others and let me know very soon what are the new developments. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Why not try the American Ambassador?
ACBS/adb

Letter to: Jayadvaita
-
Los Angeles
13 July, 1971

71-07-13



My Dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10th July, 1971 and have noted the contents. Also I have received the laid-out sheets for tapes no. 1 & 2 and they are very well done. Thank you very much. I was so much pleased to see that already the tapes were edited and laid out and this is encouraging me to translate more and more. You can give Ch. 8 of S.B. canto 4 the title "Dhruva Maharaja enters the forest to meet the Lord''.

One point is that I do not understand how it is that the synonyms for the last 18 chapters of the 3d canto and the first 7 chapters of 4th canto are missing? Anyway, I have begun this work and the first tape of synonyms, tape no. 6, was sent to Pradyumna today. This work will take at least one month to complete.

Very soon I am coming to N.Y. and we can discuss further on these matters.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: S. C. Mukherjee
-
Los Angeles
13 July, 1971

71-07-13

Sri S.C. Mukherjee
B/2 Kiron Sankara Roy Road
Calcutta-1

My Dear Sri Mukherjee,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 2nd July, 1971 and have noted the contents. Presently I am out of Calcutta. So it is better if you are still interested in our Mayapur project to see the Mayapur committee. and speak with them at our temple at 3, Albert Road; Calcutta-17. The committee. is in charge of all these affairs and if they are in need of your service, that will be very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
13 July, 1971

71-07-13

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7th July, 1971 and have noted the contents carefully. I am glad to note that you have received tapes no. 2-4 and you are appreciating the narration of Dhruva Maharaja also. I have just received the transcription and laid-out pages for tapes no. 1 & 2. It has been done very nicely.

One point though is that Jayadvaita writes that the synonyms for the last 18 chapters of 3d canto and the first seven chapters of fourth canto are not there. Where have they gone? I do not understand. Anyway, I have begun dictating the synonyms, and tape no. 6 was sent directly to Pradyumna. To finish these synonyms will take at least one month.

Arrangements are being made for us to leave for Detroit on the 16th morning. We will stay there for two days and then come to Boston for a few days also. Then we will go to N.Y. so I don't think there will be time for going to New Vrindaban just now. So Kirtanananda Maharaja needn't send tickets.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sri Govinda
-
Los Angeles
13 July, 1971

71-07-13

Cleveland

My Dear Sri Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th June, 1971 and have noted the contents. I am so much encouraged to hear how nicely you are distributing BTG and distributing our books also. So continue this program whole-heartedly and Krishna will surely bless you.

It is also encouraging to note that you are getting such a fine house for your new temple. It is so large and on the main street of Cleveland. I can tell that you are all sincere devotees because Krishna is giving you such nice facility to serve him. So make the house very gorgeous, to the standard of our L.A. and N.Y. temples and when you are ready, Radha and Krishna can be installed there also.

So far as ordering prints of Krishna from Jayapataka, all the GBC members here agree that it is not such a good proposal. It is much better, first of all, that these prints be gotten from us just as soon as they are printed up. Also it is much more important that you utilize your valuable time and energy to distribute our magazines and books. That is real propaganda work. And the householders can earn their livelihood by distributing our books also. That is one of the points of our new book distribution program and you can get more details from Karandhara or Rupanuga.

On Friday, 16th July, I will be going to Detroit for two days. So if you would come and see me at that time, that would be very nice.

Please offer my blessings to all the boys and girls there in Cleveland. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
14 July, 1971

71-07-14

Calcutta

My Dear Tamala Krsna,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated after such a long time and I have noted the contents carefully.

I have handed your letter over to Syamasundara for a point by point reply, but one thing is that if it is not possible to get Indira Gandhi or the Governor or the American Ambassador for the festival at Mayapur, then what is the use? In that case, the program should be cancelled until some later date. My going there depends on whether such meeting can be arranged; otherwise there is no need in my going. I have got so much engagement here and have resumed my translating work also. So do your best to see that one of these big officials comes to Mayapur for the cornerstone ceremony and let me know as soon as possible what arrangements have been made.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S.(1) By the 20th July I will be in N.Y. at least for a week.
(2) By the 1st August I will be in London.
(3) (?) please find one letter from Mr. Mukherji(?) & do the needful.
(4) If Bombay(?) management is going well, then Gurudasa may go there (?). Send me one letter weekly.


Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
14 July, 1971

71-07-14



My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10th July, 1971 and have noted the contents carefully. So far as black and white photographs of paintings, I don't like that idea. How expensive they are doesn't matter but colored photographs should be there only.

The picture of Sadbhuja, 6-handed Lord Caitanya, anyone can paint, it doesn't matter, but it must be done very nicely.

Bhisma was lying on the bed of arrows on one side of the battlefield. There was trees and grass, but no dead men were around. Only there was the Pandavas. Krishna and great sages such as Vyasa-big, big men. Krishna was in the forefront in His royal dress. Bhisma was a stout and strong old man. The arrows were piercing his body only. They did not go all the way through. The arrows piercing his back were supporting his body and there were many arrows piercing his chest. There were no arrows in his head. A sunset scene is all right.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Makhanlal
-
Los Angeles
14 July, 1971

71-07-14

Seattle

My Dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents carefully. Yes, you have my blessings for the gayatri initiations of Jaya Deva Das Brahmacari and your wife Tilaka Devi Dasi. I am enclosing herewith a tape of the gayatri mantra chanted by me along with two copies of gayatri mantra and one sacred thread, duly chanted on by me, as well. The process should be that you let each of them hear the tape individually (through earphones). Show them how to chant on the fingers. Let them read the mantra and listen to the tape. Then, on my behalf you can present the sacred thread to Jaya Deva. Then hold a fire Yajna as you have seen done so many times before. If there are any questions about procedure, etc, you can consult with Karandhara and he will instruct you properly.

I am so glad to hear that, because the sales manager of Darigold dairy is sympathetic to our Krishna Consciousness movement, you are being supplied 20 gallons of fresh milk weekly and free of charge. He is a good friend so keep him posted of our activities and encourage him sufficiently. Perhaps he will become our life member also. I have received one letter from Gaura Hari about his travelling sankirtana party across Canada and have given my blessings for such venture. And also I have noted how nicely Tulsi Devi is growing there in Seattle. Already she is three feet tall. That is a true credit to your devotion. Thank you very much.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tribhuvanatha
-
Brooklyn
17 July, 1971

71-07-17




London

My Dear Tribhuvanatha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th July, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear how successful our Rathayatra festival was, with nearly 10,000 people participating in the procession. And the police were very pleased with our cooperative spirit. Very good. I have received similar report from Nara Narayana Prabhu about the festival and I am so much appreciative to you all for your sincerely working to make this year's Rathayatra festival a grand success. Thank you very much.

I am also glad to note that a meeting of all the presidents was held just recently in order to unify the temples. That is the process. Unless we work cooperatively, how this movement will go on? So my request to you all is that you maintain that spirit of cooperation always and help me to deliver Lord Caitanya's message all over the globe.

You say in your letter that you have arranged a press conference for our arrival there in London on 1st August; I think Syamasundara. Prabhu has written you that we are scheduled to be in N.Y. for one engagement on the 1st August. So keep the date for the press conference open and when the final date has been fixed up I will let you know. Probably it will be on the 2nd or 3d of August.

I have received the bead bag made by Malati, the karatala pouch made by Dinadyadri, the sweets and breads made by Mandakini, Aditi, Jill and Clare, the photos of the festival taken by Serge, and photos of the very beautiful paintings done by Vasudeva. All these presentations are so very nice. You are all so kind to me. Thank you very much.

Also one letter has come with the signatures of all the London devotees. Please offer them all my blessings. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Eugene L. Baum
-
Brooklyn
20 July, 1971

71-07-20

St. Louis

My Dear Eugene L. Baum,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kindly presentation of $20.00 for my book fund. We require such funds so that we can print our books and over-flood all of the world with Krishna Conscious literature. That is the goal.

I am so glad to hear that you have been staying at our St. Louis center under the expert guidance of Sriman Vamanadeva Prabhu and have been chanting 16 rounds of beads daily. Continue to do so faithfully and follow all the regulative principles of devotional life. If there are any questions, refer them to your god-brothers and sisters. And just as soon as you are recommended for initiation by Vamanadeva, I will be glad to accept you as my duly initiated disciple.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Krpasindhu (Rick Holtzman)
-
Brooklyn
20 July, 1971

71-07-20

Toronto

My Dear Krpasindhu (Rick Holtzman),

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter dated 7th July, 1971 and you will be glad to know that I have accepted you as my duly initiated disciple. Your beads have been duly chanted by me and are being returned personally by Jagadisa Prabhu, who is here now in N.Y. I have given you the spiritual name Krpasindhu Das Brahmacari. Krpasindhu means Krishna, the ocean of mercy.

I am so glad to note how you have been following the regulative principles strictly for the past six months and chanting at least 16 rounds of beads daily, as well as going in Sankirtana regularly. Thank you very much. That is our very strength in spiritual life and if you continue to do so, along with reading all our literatures and attending classes and aratis, then your rapid advancement in Krishna Consciousness will be certain. So my request to you is that you work very enthusiastically and in cooperation with Jagadisa Prabhu and make our Toronto center a grand success.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Yamuna
-
Brooklyn
21 July, 1971

71-07-21

Calcutta

My Dear Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter dated 2nd July, 1971 and I have noted the contents carefully. I am so glad to hear that you have visited Vrindaban and that my manuscripts are safe under lock and key and that the old business transaction files have all been burned. Thank you very much.

Yes, it is encouraging news that J. Dalmia is favorably inclined toward giving us land in Raman Reti. So let me know when things are finalized. Also two sets brass Deities were promised by the trust. What has happened to them? Another nice news is that all of you women are going out daily for preaching. Very good. Continue it whole heartedly.

Yes, Krishna may wear dhoti: why not? So far as naming the Deities in London, that I will see to when I go there, sometime in the first week of August.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Babhru
-
439 HENRY STREET, BROOKLYN, N.Y.  11231 – Tel.:  596-9658
23rd July, 1971

LT_710723_D1


My Dear Babhru (William),

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your very kind letter dated 19th July, and you will be glad to know that I have gladly accepted you as my duly initiated disciple.  Your beads have been duly chanted on by me and they are enclosed herewith.  Your spiritual name is Babhru Das Brahmachary.  Babhru was a great personality in the Yadu dynasty.

Goursundar Prabhu informs me that you are head Tulasi gardner at New Nabadwipa.  Now 'Krishna Tulasi' is there also.  You surely must be a great devotee.  Tulasi devi is growing so profusely there and that is surely to your credit.  So continue with this valuable service and become fixed up in Krishna consciousness.  Chant all your 16 rounds faithfully, study all our literatures and go for street San Kirtan as much as possible.  And by the grace of Srimati Tulasi Devi surely you will make rapid advancement in Krishna Consciousness.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

William Reed; c/o New Nabadwip

Letter to: Madhudvisa
-
New York
23 July, 1971

71-07-23

Bombay

My Dear Madhudvisa Maharaja,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th July, 1971 and have noted the contents carefully. So far the Vakil Little Gibbs House is concerned, the offer mentioned by you is all right, but one point is that Mr. Vakil must take the responsibility of vacating the tenants on the first floor. We cannot become involved in such transaction. So he must see to it that they are moved out. So you can discuss it with him and make the following offer: We will pay 10-1/2 lakhs under the table. Then we pay 1-1/2 lakhs down and 3 lakhs in installments over three years time. So included in the 10-1/2 lakhs is 3 lakhs compensation for vacating the first floor tenants and he can pay them off immediately. The point is that we must have total occupation immediately upon payment of 10-1/2 lakhs under the table, 1-1/2 lakhs down. We cannot take on the responsibility of vacating the first floor tenant. So you can write me in London and let me know what is the decision. I will be going there by the first week of August.

So if Bhativalla is trying to evict us on legal grounds, and he cannot be defeated, then we will vacate. That is all right. Then, if we are unable to secure the Vakil house or some suitable place, then you should pack up and everyone immediately go to Mayapur. We have got some land there and the program is going on. So you can make plans accordingly.

Your idea for a three day benefit to raise 4 lakhs towards our International University for Study of Vedic Culture is a very sound proposal, so do it and make the idea concrete. That will be very good.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The ad is all right, provided you can keep all the promises made.

Letter to: Vrndavana Candra
-
Brooklyn
23 July, 1971

71-07-23

Los Angeles

My Dear Vrndavana Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20th July, 1971 and have noted the contents carefully. So far as mixing with society, we can do it. That is all right. But simply for jobs sake, we cannot. To mix with them intimately is not good. So that should be avoided. Lord Caitanya never said stop mixing with nondevotees. He was preaching himself. How a preacher can stop? The whole world is nondevotees.

So far these plays are concerned, they are not meant for ordinary people and if they laugh, then that is a great offense. Just like in your play "Putana Killed'' there was so much laughing. So these plays are not meant for the public showing unless they are very nicely done. The audience must give grave attention. If they laugh, that is the greatest offense. Lord Caitanya never played before ordinary men. Only before devotees. But for you to put on such plays for devotees only is not so practical. So plays of Krishna Lila should be avoided, unless it is very gravely performed.*

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Some instructive stories from Bhagavatam may be played before the general public.
ACBS/adb

Letter to: Vaikunthanatha, Saradia
-
Brooklyn
24 July, 1971

71-07-24

Trinidad

My Dear Vaikunthanatha and Saradia, my beloved son and daughter,

Please accept my blessings. I am so glad to receive your letter dated 4th July, 1971 from Trinidad and it has encouraged me so much that I am now confident that my missionary activities will go on even in my absence. You young husband and wife are so nice that Krishna will shower His blessings upon you both incessantly. Please keep up the spirit of preaching work and you will be victorious wherever you go.

I have received your press cuttings and they are very much encouraging. So you concentrate you energy for preaching in that part of the world. You are already popular there and you will become more and more popular.

Nara Narayana may be required for constructing a temple in Mayapur in India, but if he doesn't go to India then surely he will go to Trinidad to construct a new temple there.

So the public is in sympathy with our movement and I am sure that there will be no difficulty in extending your visas further. Work sincerely, keeping faith on Krishna and the Spiritual Master and everything will come out successful.

Thanking you once more for your noble activities. Hope this will find you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sumati Morarjee
-
London
25 July, 1971

71-07-25

Madame Srimati Sumati Morarji Baisaheba,

Please accept my greetings. You will be glad to know that this time while coming to U.S.A. from Bombay I went to Moscow also, and arrangement is being made to start a center there very soon with the help of some young Muscovites.

I hope that Sriman Madhudvisa Maharaja saw you in connection with dispatching some of my disciples to India. By the three Hare Krishna festivals perfomed in Allahabad, Calcutta and Bombay, it has been examined that people of India have not lost their Krishna Consciousness. During the festivals, especially in Calcutta and Bombay, daily 30,000 people were gathering and standing for three hours to appreciate our sankirtana movement. I have therefore decided to send more men from America to India to preach this cult all over the country. We require about 100 men minimum, out of whom there are about 40 men in Calcutta and Bombay and other places. I am therefore requesting you to carry these 60 men by your ships from N.Y. to Bombay or Calcutta.
You are always cooperating with my movement and thereby getting blessings from Krishna more and more. Kindly arrange for this dispatch of 60 men to India. I think you can dispatch every month at least 10 men either as passenger or crew, whichever you like. So kindly do the needful and oblige.

You wanted to contribute some pairs of Deities. Mr. R.D. Birla has already supplied six pairs of Deities from Jaipur. Similarly you can also donate Deities for being installed in these western countries.

Things are going on here very nicely. From India I went to Moscow and then to Paris. Then I went to San Francisco and then to Los Angeles. Then I went to Detroit, Boston and now I am staying in N.Y. From here, I shall go to Florida to deliver a lecture in the Gainesville University, and then I shall go to London. So kindly reply this letter to my London address given above.

Thanking in anticipation, I beg to remain

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Brooklyn
25 July, 1971

71-07-25

Calcutta

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14th July, 1971 and have noted the contents carefully. So far the Mayapur program is concerned, I received one telegram from Tamala Krishna that the date for the program has been postponed and I replied by cable that it is all right, but still this is a little disappointing. Anyway, let us hope for better things in the future.

I am so glad to hear that you have acquired the flat on the other side of the upper floor at 3, Albert Road and that now there are ample facilities. We are arranging to send 60 devotees from different centers to India and I have written one letter to Sumati Morarji. Madhudvisa Maharaja is taking care of that. So I am very glad that you have accommodations for all the devotees in Calcutta.

Your word of assurance that in two years time you will be able to collect 25 lakhs is very encouraging and I am sure that you will be able to do it. Krishna has given you the intelligence. But I am surprised that only Revatinandana Maharaja is helping you. Why not others? There must be at least two parties to collect funds. Is Tamala Krishna that busy? He can form another party also. That will be very nice.

This coupon idea is very welcome. You can write one line on the coupon that please come and dine with us on Sundays. Like that. Thus it becomes an invitation and they will be pleased.

I am glad to hear that Mr. Bajoria and Tarun Kanti Ghosh, as well as others, are coming regularly. Receive them very nicely. They are important men and if they are sympathetic, they can do tremendous help. T.K. Ghosh, when I first met him at Ballyganj, he ordered for all the books, so you can remind him and make him our life member.

You can tell Tamala that in Bombay, the book fund deposit is in the name of International Society for Krishna Consciousness. The account no. is 14876, in Gowalia Tank branch of Central Bank of India. So you can directly transfer book fund money to Bombay by mail transfer.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nayanabhirama
-
Brooklyn
25 July, 1971

71-07-25

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22nd July, 1971 and have noted the contents. Also I have received your clippings. So far your American Express Money Order, sent to Bombay, I have not received it as of yet. Perhaps you should trace it, because it should have been forwarded to me by now.

I was very glad to see both you and your good wife Daivisakti here in N.Y. for the initiation ceremonies. You are both doing so nicely in Krishna Consciousness. Thank you very much. And please offer my blessings to all the other boys and girls there in Philadelphia. Their presentations were so very nice, and they showed so much devotion also. You are all so very nice to me and I am so grateful.

On Thursday next, 29th July, I am going to Gainesville, Florida, to lecture in the university there and then I will be going to London. So it will not be possible for me to visit New Vrindaban at this time. Perhaps in the future, when I return to U.S.A.

The fig tree is not worshipable by us. Try to worship tulasi instead. That will include all tree worship.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Mukunda
-
Brooklyn
27 July, 1971

71-07-27

Kelso, Washington

My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th July, 1971 and after such a long time. I was a little shocked when I understood that you left the London temple for taking care of your wife. I do not know what is the disease of your wife but when I was in London she was doing very nicely and personally serving me also. I was very pleased. Why she has developed this tendency to give up Krishna Consciousness?

I was so pleased to know that since Gurudasa had left London you had taken charge of our temple there, but later on you again left, so what can I do? I shall always pray that wherever you remain, you will continue your Krishna Consciousness and follow the rules and regulations. Now I am going to London very soon and after coming back I will be going to L.A. So you can come and see me at that time along with your wife and stay for some time. That will be very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Brooklyn
27 July, 1971

71-07-27

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25th July, 1971 and have noted the contents carefully. The arrangement you have made in Boston for me was very nice. There is no need of nice apartment. A sannyasi shouldn't live in a very nice place but because your country is so much opulent, even a poor man is offered a nice place. So whatever is offered in devotion and love is all right. It is our duty to offer the very best to Krishna and the Spiritual Master. That is reciprocal love.

Enclosed herewith, some poems and articles for publication in BTG upon your approval. So far my writing is concerned, yes I want to settle down somewhere and write my books. That is my aim. So most probably it will be done by Krishna's grace.

The subject matter of BTG should be very grave. It should not be made a joking, comical literature. The subject matter is that everyone should know who is Krishna. So present it in philosophical way but with simple language. The next subject matter is our relationship with Krishna. Then how we fulfill our life's ambition in Krishna Consciousness. So all these subject matters should be made understandable by the people in general, but we should be very grave in our presentation.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Brooklyn
27 July, 1971

71-07-27

Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. Enclosed please find a copy of a letter sent to the Manager, Central Bank of India, Camac Street Branch. Henceforward, you can send all book fund a/c collections to Bombay for credit in International Society for Krishna Consciousness Book Fund Account no. 14876, Gowalia Tank Branch, Bombay-26.

Also I have received one letter from Gurudasa Prabhu dated 21st July, 1971 and have noted the contents. I have received report from Bombay that things are going on very nicely there, so there is no need for him to go there at the present time.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhudvisa
-
New York
28 July, 1971

71-07-28



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st July, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that the gloomy situation mentioned with Tamala has now dissipated. If we keep to our principle of following the regulative principles and chanting of 16 rounds of beads daily, then it is a fact that Krishna will help us in every respect.

I am so glad that the neighboring ladies are coming to string garlands for the Deities. They should be given some service. That will be very good for them. So you should remain there not only for six month, but unlimited time unless we find some suitable place. By law they cannot remove us. Take help from Devanji, our good lawyer friend. And we have got many other friends; they will all help. In the meantime, I have sent my decision on the Little Gibbs Road House in my last letter dated 23rd July, 1971, which I hope you have received by now.

There is no objection to your program for book distribution. You should be able to make three or four members daily like that. Anyone can pay Rs. 100 immediately. So distribute as many books as possible by this method.

Yes, avoid corresponding with your mother. Simply offer your obeisances, but as far as possible avoid correspondence.

Yes, even an ordinary man absorbed in some other thought forgets his bodily pains and pleasures. So why not in Krishna Consciousness? I learned from an intimate friend of Stalin that he underwent surgical operation of the abdomen without any anesthetic. It was in the papers. He saw it that his own abdomen was being operated on. He was so strong minded. So when one is in Krishna Consciousness, he no more feels any bodily pains and pleasures. After all, we are not this body. But we should make progress steadily by following the rules and regulations, not making experiment. Just like Haridasa Takhur was beaten in 22 market places and he felt no pain. Prahlada was boiled in oil. So we have to take instruction from them, but not to imitate.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami


P.S. While posting this letter, I'm in due receipt of you letter dated 16th July regarding a new house like a palace on Nepansy Road near the corner of Warden Rd. where a large catholic church stands. You can negotiate for this house with Mr. Chabria. It he thinks that it is worth 20 lacs, then you can consider this point and let me know further details to London address (7, Bury Place, London, W.C.1)

Letter to: Visnujana
-
New York
28 July, 1971

71-07-28



My Dear Visnujana Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th July, 1971 and have noted the contents carefully. I never suggested to the GBC members that you should go to South America. If you are doing so nicely in Austin and neighbouring places, then go on with that program. And go on preaching on the college campuses, as you are planning to do in San Antonio. These colleges are our great future hope.

So far the three boys you recommended for initiation, anyone you recommend, gladly I will initiate them. So do you think I shall send their beads duly chanted? On hearing from you I shall send them beads duly chanted.

So take care of Isana. Sometimes he goes a little crazy. He is a good boy and his wife also is a very nice girl. I like them both, but sometimes they go amuck.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Gurudasa
-
Brooklyn
28 July, 1971

71-07-28




Calcutta

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st July, 1971 and have noted the contents. The handwritten postscript was "is Not''. You are right. But I have received one letter from Madhudvisa Maharaja that things are going on nicely in Bombay. So you need not go there. Better if you also form a party to recruite life members. From Giriraja's letter, and Tamala's also, I understand that only Giriraja is collecting money. So why not you do something in this connection? I suggest, since Jayapataka is engaged in temple work, that both you and Tamala find some time and recruit some members.

So far the chief guest is concerned, I have written Tamala that if Indira Gandhi or some nice donor is not available, then forget this function. I was in Calcutta when there was an attempt to post one literature in which it was falsely declared that Indira Gandhi was to perform the corner stone ceremony, and I objected. Everything should be done very carefully. We are increasing in volume and we have got some prestige. Nothing should be done irresponsibly.

I have learned from Giriraja that it is not possible to get any big donation. We have to construct the temple at Mayapur by collecting membership fees. So far I understand, the collection rate is at one member per day. So even it is so, then keeping this standard, we may collect 25,000 to 30,000 Rs. per month. Four months means one lakh. One year means three lakhs. So if we want to spend 25 lakhs at Mayapur, it will take 8 to 10 years. Do you think that is a practical proposal? So we should not imagine some big project unless we have got insurance from our admirers. This life membership program has proved a little successful, so continue it and form 3 or 4 parties to collect membership fees. As Giriraja and Revatinandana have formed one party, so you and Tamala form a party to approach respectable gentlemen to become life members.

If there are sufficient men in Calcutta, then why not send some and try to develop Delhi? Subala Maharaja sometimes says that he will conduct the Vrindaban press and sometimes he says that there is no need. He is not fixed up. It was the program in Delhi that BTG in Hindi would be published. There was so much enthusiasm for this Hindi work in Delhi and now nothing is done. We are making members on the condition that there will be a Hindi BTG but no arrangement has been made to date; simply words. Ksirodakasayi left India all of a sudden. Dr. Rao is competent to translate but I do not know why he is silent. I first went to India some time last year at the end of August. So you are all in India for at least one year but still you cannot publish a second issue of Hindi BTG. So immediately arrangement should be made. We have to publish from India BTG in different languages. Whatever prestige we have got is due to our magazines and books. So in this connection, no attention is being drawn and, as Tamala is in charge of Indian affairs, I wish to draw his serious attention in this matter. What arrangements are there for printing our magazine in different Indian languages? Some Bengali man, Mr. Chaterjee's son-in-law, wanted to translate. What happened to that?

So far I know, the Delhi dharmasala room can be had for our permanent office, and at least for printing our books and magazines in Hindi. So we should maintain the Delhi center.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Brooklyn
28 July, 1971

71-07-28

Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th July, 1971 and have noted the contents. I am very glad to learn that you are again president of our Calcutta center. In the beginning also I did not want the change. Anyway, let there be no change anymore.

So far account keeping is concerned, are you taking assistance of a professional accountant? At the end of one year you will have to make a balance sheet and trial balance. That takes good experience. Tamala is going to audit the accounts by somebody else, but how can they be audited in the absence of trial balance? So if you have actually made a trial balance and balance sheet please send me a copy before it is audited. On the whole our account should be kept very nicely because we are dealing with the public's money.

In Calcutta there is no International Society Book fund a/c. So all book fund money may be directly transferred by mail to Gowalia Tank Road Branch of Central Bank of India to account number 14876. Central Bank will dispatch free of charges. Gowalia Branch has already issued a letter in this connection that all mail transfer will be free of charges.

Regarding exporting of mrdangas, I am very glad that you are in charge of this department. It is so nice that you are taking care of temple affairs and exporting of instruments, beads, etc.

I am very glad to know that Yasodanandana has arrived there from Berkeley. I shall be glad to know how he is engaged in Calcutta activities.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Brooklyn
28 July, 1971

71-07-28






My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of July 20, 1971, and I have considered the contents carefully.

So far the Book Fund in the name of ISKCON, I changed it in Bombay before leaving India and I have advised the Calcutta bank to transfer all balance to the Bombay account. So there is no anxiety about taxation as you are so much afraid.

And another thing is, I do not know how you are going to audit the accounts without making the accounts perfect. The auditing of accounts is done when the business account is made perfect by drawing trial balance and balance sheet. Have you done these things? They must be made by an experienced accountant. I do not know how Jayapataka or Rsi Kumar can draw up this trial balance and balance sheet. Anyway somehow or other you have to prepare them, then talk of auditing. Send me a copy of what you have made. According to law our Society is registered within (less than) one year, so I don't think a one year trial balance sheet is necessary, therefore there is no question of auditing the account.

Regarding our cornerstone ceremony, if Indira Gandhi is not available at any time, then forget this ceremony. But if she is so kind to you as you said in your letter then she can come at her convenience. Otherwise we don't require to have such elaborate ceremony. Because it appears that nobody is going to give us any big donations, at least for the time being it appears that there is no such prospect.

Regarding giving contract for building our temple I think it is not a good proposal. We are not so rich. The plans made by Jaju's engineer is alright. We can engage our own men to construct the temple without any contractor. Nara Narayana is experienced, and there are so many experienced men in our Society and I think some of them may go to Mayapur and we will construct ourselves. Besides, in India many of our godbrothers have constructed big big temples but they have never taken the help of any contractor or engineer. The native masonry workers are very experienced so we can simply supervise.

To give the contract to Martin, Burn or Ballardie is too big a scheme, because these contractors were engaged in building the Victoria Memorial Hall I don't think we can give them proper remuneration. So far I can understand from Giriraja's letter he thinks money is expected only from Life Members, not from big contributors. Revatinandana does not require to go to Bombay because I have received a letter from Madhudvisa and things are going nicely there. Besides Revatinandana is on the Mayapur Committee. so why he should go to Bombay? He is doing well in conjunction with Giriraja and Giriraja writes that he is his only helper. On the other hand, some of the rich men like Bajoria, Jalan and K. K. Birla may be added to the Mayapur Committee.. I think this will help our Mayapur scheme very nicely.

Have you taken deliver of the sales deed document of Mayapur land? Please send me a copy. There were some crops on the land with Rs. 4000/- worth of crops. Have they been sold and the money realized?

Regarding land purchase. There is no need of purchasing land now because their impression is that Americans will buy the land so they have increased the price by three times. We shall purchase later at our convenience at the real price. Let us utilize this eleven bighas of land first, we shall see to more land later. We shall not artificially increase the price at the present moment by acquiring land now.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Please reply this letter to our London address.
ACBS/adb

Letter to: Narayani
-
New York
30 July, 1971

71-07-30



My Dear Narayani,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kindly presentation of $20. check as daksina. I am so glad to hear that you are presently engaged in Krishna's service there in our Gainesville temple. It is very nice temple and Gainesville appears to be a very good place for spreading Lord Caitanya's message. So work cooperatively with Hrdayananda and the other devotees there and make our Gainesville center a grand success. Work sincerely and enthusiastically for pushing on this movement, regularly chant your 16 rounds of beads and follow all the regulative principles faithfully, then Krishna will surely bless you for making rapid advancement in Krishna Consciousness.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aditya Sarkar
-
Brooklyn
30 July, 1971

71-07-30

New Delhi

My Dear Sri Aditya Sarkar,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 16th July, 1971 and have noted the contents. I was in India until 20th June, 1971. Why did you not come and see me then? If you want to come here to USA, then please contact either Calcutta center (3, Albert Road; Calcutta-17) or our Bombay center (89 Warden Road, 7th floor; Bombay-26 (Akash-Ganga Building)). You can become a life member of our society and then you can come to any one of our centers all over the world.

Hoping this will meet you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sivananda
-
Brooklyn
31 July, 1971

71-07-31




Berlin

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I was so anxious to receive word from you and now I have received your letter post-dated 22nd July, 1971 and after such a long time. Thank you very much.

Your letter of appreciation will be published in this years Vyasa Puja publication. I am so pleased to know that in Berlin everything is going on all right. You will be pleased to know that on 2nd August I will be coming to London. So if possible you can come and see me there and we can talk further.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sudama
-
Brooklyn
31 July, 1971

71-07-31




Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23d July, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that you have again come to your senses and are arranging for your good wife Cintamani to return to Tokyo. She is a very nice devotee; that is a fact. And it is your duty to take care of her and see to it that she becomes Krishna Conscious. So work cooperatively, husband and wife, and make our Tokyo center most successful. That is my request.

So far as translating our literatures into Japanese language, you should endeavor to do so vigorously. You have published only one Japanese BTG, but they should be regularly published. So if you go on and engage your mind in all this positive work, it will help you to rapidly advance in Krishna Consciousness. So far your going to the GBC meeting, if you cannot go there because of lack of funds, that is all right.

In regards to Karatieya Swami, I have already written him one letter and replied the point. Most probably very soon I shall be sending another sannyasi there to help you.

Please offer my blessings to your good wife Cintamani. Hoping this will meet you and Kartikeya Maharaja both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satadhanya
-
Brooklyn
31 July, 1971

71-07-31



My Dear Satadhanya,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kindly letter dated 25th July, 1971. Very soon I am going to Europe; London and Paris, but soon thereafter I will be returning to USA. At that time I may very well visit New Vrindaban. In the mean time you work cooperatively with the others to make our New Vrindaban a very nice place. Then how I can refuse to visit there? So far your name, Satadhanya was a great devotee king.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

August

Letter to: Bali-mardana
-
London
August 4, 1971

71-08-04

Calcutta

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 29th July, 1971 and have noted the contents carefully. So far the temple in Kuala Lumpur is concerned, we cannot be dictated by others. That is not possible. Yes, the touring program, preaching and distributing our literatures, is more important. Of course for the big cities a nice center is required. So if Kamala Devi is making so many demands there in Kuala Lumpur, then it is not advisable to stay on.

So far Mayapur is concerned, I have not yet received the documents of the purchase of the land from Tamala. They had not yet arrived in N.Y. when I left there, on the 2nd August. So you can send a copy here immediately. Also you should send the temple plan made by Jaju's engineer, so that Naranarayana, presently in London, can be consulted.

Regarding the Book Trust, soon you will be receiving copies of the documents from Karandhara and upon your approval we will draft a final agreement and sign it.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The Madison Park program has failed on account of the documents not being received. Syamasundara is disappointed.

Letter to: Satsvarupa
-
London
4 August, 1971

71-08-04

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil and have noted the contents. So far the marriage of Shakuntala and Ajamita is concerned, I have no objection but you must brief them thoroughly on married life in Krishna Consciousness, how serious business it is, and that separation is not allowed under any circumstances. At one marriage ceremony in N.Y. Rupanuga had the boy and girl both sign documents saying that they promised never to separate under any circumstances. So you can correspond with him and do likewise.

I have sent you tape no. 13 along with some poetry by separate post. I hope that you have received the package by now.

Please offer my blessings to the other boys and girls there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
London
4 August, 1971

71-08-04

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 28th July, 1971 and have noted the contents carefully. So far your question is concerned you should understand that a devotee is never under any karmic reaction. Whatever is happening is the mercy of Krishna. That should be the view point of the devotee. Once surrendered to Krishna, karmic reaction is immediately gone, but if he acts again independently, then he is again in the clutches of maya. That marginal state is always there but for a pure devotee who has actually surrendered to Krishna, he has no karmic reaction. The same example of the fan switched off; it is still running some rounds, but that will be stopped very soon. That is his position. Therefore a pure devotee who is having some adverse reaction, he doesn't take ill of it. He knows that the karmic reaction is already stopped but what is happening is the residual turning of the fan, even after the switch is off. A pure devotee therefore takes it as the mercy of the Lord because the Lord is finishing his karmic reaction by summary punishment. ___. To the devotee such adverse condition is seen as the benediction of the Lord and more enthusiastically he engages himself in the Lord's transcendental service. He is never hampered by such reaction, neither his Krishna Consciousness is hampered by the least degree. In the presence of such adverse conditions of karmic reaction, the Lord advises to tolerate; tams titiksasva bharata. My dear Arjuna, please tolerate these things without being perplexed. They come and go like seasonal changes of summer and winter. They have nothing to do with the pure soul engaged in devotional service. So the reaction is stopped, but the momentum is still there. Simply one has to tolerate.

Please offer my blessings to the other boys and girls there. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sukhada
-
London
4 August, 1971

71-08-04

Boston

My Dear Sukhada Devi,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind letter undated and delivered personally by Harer Nama Prabhu on 1st August, 1971 at New York. Upon his recommendation and the recommendation of Satsvarupa Prabhu I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple and have given you the spiritual name Sukhada Devi Dasi. Sukhada means one who is always giving pleasure to Krishna. That you can do by engaging in His service 24 hours. Surely then He will be pleased and bestow upon you all blessings for making rapid advancement in Krishna Consciousness.

The process is simple. Follow the regulative principles of devotional life undeviatingly, regularly chant 16 rounds of beads daily and without fail, read all our literatures, attend classes and aratis, go for street Sankirtana. If there are any questions, always refer them to your elder godbrothers and sisters. So our method is not so difficult. Rather it is joyful. So engage yourself enthusiastically in this way and you will be happy and in the end go back to home, back to Godhead.

I have chanted on your beads and they were returned to you personally by Harer Nama; you should have received them by now. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhavananda
-
London
5 August, 1971

71-08-05

Brooklyn

My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I understand from Karandhara that you had some telephone conversation on the matter of chanting places. In my opinion, Karandhara is required on the western side and you are required in N.Y. center. You have organized N.Y. very nicely; I give you all credit for this. But if you are insisting and require some change, then the best thing to do is to go to Mayapur and manage the building construction there. Tamala has written in his last letter that he has no experience in such building affairs and he wants to appoint some big contractors. That will be too expensive. We can save that amount by supervising ourselves this construction. That will be favorable for our purpose.

If you decide that you will go to Mayapur then you should apply for missionary visa from there. If there is any difficulty then I can submit your name from here and you can stop over in London to pick up your visa on the way to India. That can be done for any number of devotees planning to go to India, so this information should be passed on to all our centers.

Please offer my blessings to all the boys and girls there in N.Y. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
cc: Karandhara; c/o ISKCON L.A.

Letter to: Karandhara
-
London
5 August, 1971

71-08-05

Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2nd August, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that you have brought the big Deities from San Francisco. You can install the Dieties according to the ceremonial functions you have already seen in Boston. Do it nicely with cleanliness, love and affection. That is required. I don't think I shall be able to return to L.A. by Janmastami day so I am authorizing you to do the function.

Regarding your changing position with Bhavananda, I don't think L.A. can be managed at the present time without your presence. The original proposal was that if the presidents required the change then they could switch centers, but changing of your place will not be very favorable. So stay there and develop things nicely. I am so pleased to learn that you are opening a new branch in Fresno, California and are soon to open one in Long Beach also. So your presence is required there in the West. Your overseeing is most important position. What am I doing but overseeing. So continue there in L.A.

In my opinion, Bhavananda is as much required in N.Y. as you are required in L.A., but he is wanting some change. So I think he can go to Mayapur to manage the building construction. Then Rupanuga can take over management of N.Y. center. Yesterday I talked with the high commissioner from India for the United Kingdom. So now we shall get missionary visas from here very easily. So either they can get missionary visas from there in U.S. or if there is difficulty then you can send me the names of the devotees who are going there and I will submit their names from here and then they can come to London to pick up their visas on the way to India. So this information should be passed on to all our centers.

Forget taking sannyasa order for the time being. Unless your child is born, there is no question of taking sannyasa. We shall consider the matter further when your child is born. So now you should take care of your wife. The woman should be cared for, especially during pregnancy. At the time of the marriage ceremony there is a promise that the husband will care for the wife throughout her life and the woman will serve the husband throughout his life. When the child is grown up then the husband can take sannyasa. Of course Lord Caitanya took sannyasa at 24 years, but that is a special case. I think that now you're doing more than sannyasa.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sri Govinda
-
London
5 August, 1971

71-08-05




Cleveland

My Dear Sri Govinda Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5th August, 1971 and have noted the contents carefully. It is so much encouraging to note how nicely you are distributing BTG. That is our main business, to distribute our literatures. This incense business is all right as a supplement, but we should give all our energy to distribute these literatures and magazines. Then we maintain ourselves and at the same time push on this Krishna Consciousness philosophy.

Your idea for a festival much like the one we held in Calcutta and Bombay, at all the university campuses is a very good proposal, so do it nicely. Simply pictures of Guru Gauranga will do; there is no need of taking along Jagannatha Deities. And so far getting Jagannatha Deities from Jayapataka Swami, why you are making that extra expenditure? All our Jagannatha Deities are locally carved. Any boy who knows carving can carve Jagannatha. If you want you can order Gaura Nitai Deities; that is all right.

So far brahminical rules for cleanliness, those I have already described in the letter mentioned by you. Brahminical means cleanliness. We are trying to create a brahminical society. So all the devotees under your care there in Cleveland should be trained up in that light. Cleanliness is next to Godliness.

Please offer my blessings to the other boys and girls there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Acyutananda
-
London
7 August, 1971

71-08-07




Mayapur

My Dear Acyutananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 8th July, 1971 and have noted the contents carefully. I am very glad that at least one cottage is set up in Mayapur in our own land so that when I go back again I shall be able to stay there at your care. Mayapur construction will be of grand scale and Tamala wishes that the 1 matter be given to a big contractor, but I think we should do the construction ourselves. Just like my Godbrothers have also constructed big big temples but did not appoint big contractors so far I know. If required I can send somebody expert in construction work to supervise the work there nicely. You are now acquainted with the local market. So I think that if we supervise the building construction work that will save great amount of money. You consider on these points and let me know your views by return mail.

Regarding your proposal of a Rathayatra festival as Bhaktivinode Thakura suggested, you may kindly send me a note telling in which book the above statement is there. I shall be very glad to see the article you have written in this connection and if it is ready please send it to me immediately.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Citsukhananda
-
London
7 August, 1971

71-08-07

Mexico City

My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very encouraging letter dated 28th July, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that you have gone to Mexico City with Jan and Bhutavhrt Prabhus and have rented a nice house in the central part of the city. From your description I can tell that there is great field for spreading this Sankirtana movement there and if you are sincere and determined in your efforts then surely Krishna will give you all facility. So go on and do things nicely and work very hard to make our newly formed Mexico City branch a grand success.

Keep in contact with me occasionally by mail and as soon as you have established yourself nicely there, then as soon as I find opportunity I shall visit Mexico City.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hamsaduta
-
London
7 August, 1971

71-08-07

Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3rd August, 1971 and have noted the contents. I am glad to learn that you have now come back to Hamburg. Originally you were there for organizing our movement in central Europe. Now, due to your absence so many things have happened. Krishna Das has left. Your duty is here in Europe. Whatever done is done. You organize there nicely, and stick to that place. Krishna Das has been advised to go to Russia. Presently he can be reached care of San Francisco temple. So be in correspondence with him and help him to get to Moscow. He is very enthusiastic to go there. So stay in Europe and help others-Germany, France, Holland, and organize things nicely.

The Kabul proposal sounds very nice and hippies are already there. If you begin your movement with hippies, then gradually the local inhabitants will take interest. Caitanya Mahaprabhu wanted that in every town and village this cult would be spread and the hippies are already spread all over the world and they are our best customer. These hippies are simply frustrated and want something sublime. So we are delivering this sublime movement all over the world and if we do it cautiously and carefully surely we will be successful.

Brahmananda has already gone to Kenya and the response has been very favorable. I hope he will do something tangible there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhukantha
-
London
8 August, 1971

71-08-08

Los Angeles

My Dear Madhukantha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2nd August, 1971 and have noted the contents. So far as your getting yourself married, I have no objection provided you agree to some points. First of all you must promise that you will not separate under any circumstances. This marriage is serious business and not to be taken lightly. There is no question of separation in Krishna Conscious marriages. Therefore I am asking all those who want to be married that they sign one paper promising that there will be no separation. Karandhara Prabhu can be consulted in this connection and he should draw up such document in the manner Rupanuga has done in N.Y. Then, if you are feeling able to handle the responsibilities of grhastha life, you can go ahead with the ceremony immediately and with my blessings.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Indira
-
London
9 August, 1971

71-08-09

St. Louis

My Dear Indira,

Please accept my blessings and offer the same to your good husband Vamanadeva Prabhu. I am in due receipt of your letter dated 22nd June, 1971 and just now received by me here in London. I have noted the contents with great interest and especially the very encouraging photographs of your Tulasi Devi garden.

You are doing one of the best of services by cultivating Srimati Tulasi Devi so nicely. And she is growing so profusely. That is a sign that you are a great devotee because Tulasi Devi thrives on devotion. Thank you very much.

From Hawaii we cannot bring in Tulasi Devi but from St. Louis, she can be sent everywhere. That is very nice. So when you make a big profit what you will do with the money?

So you should induce other centers to cultivate Tulasi. One circular should be sent to every center that they should import Tulasi Devi from either St. Louis or Hawaii and at every offering of bhoga to the Deities there must be one Tulasi leaf on the plate. The leaves may be ordered from St. Louis or Hawaii and as soon as possible each center should arrange to care for Tulasi Devi nicely according to the instructions of you or Govinda Dasi who have both become expert.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: David R. Schomaker
-
London
9 August, 1971

71-08-09



My Dear David R. Schomaker,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife Susan. I am in due receipt of your letter dated 3rd August, 1971 and have noted the contents carefully. Thank you very much for your kind appreciations of our Krishna Consciousness movement. I am so glad to hear that you have taken to devotional service and are finding it more and more enlivening. Simply if you will go on, following the prohibitive rules of: no meat eating; no intoxication, no illicit sex life and no gamblings and if you will regularly chant 16 rounds of beads daily and try to understand this philosophy by reading our books and referring any questions to the devotees there, then surely you will make rapid advancement in Krishna Consciousness. Of that you can be sure. And as far as possible try and associate exclusively with the devotees there. That is strongly recommended for one who is serious to make advancement in spiritual life.

So far naming your child is concerned, you as her parents should give her a suitable name and you can add the prefix bhakta dasi, or servant of the devotee, as are we all. Then when she grows up and takes initiation from a bona fide spiritual master, she may be given a new name at that time.

I am so glad to note that both you, husband and wife, are qualified to teach and are anxious to do so in one of our community situations. That will be very nice. So if you like, you can make suitable arrangements for going either to Texas or to New Vrindaban, where they may have need for such qualified teachers. So correspond with those centers and find out if it is possible.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vaikunthanatha, Saradia
-
London
9 August, 1971

71-08-09

Trinidad

My Dear Vaikunthanatha and Saradia,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th July, 1971 and have noted the contents carefully. Previously I had written you one letter on 24th July, and I hope that you have received it by now. Just now I have come to London after spending two weeks in N.Y. Both these centers are doing very nicely. Also, when I was in Los Angeles, Krishna das came to see me from San Francisco. He was having some doubts but now he is all right and has again begun making plans for going to Moscow. He is very enthusiastic about it.

So far Nara Narayana is concerned, presently he is applying for missionary visa so that he can go to Mayapur and help with the construction work there. So he won't be able to go to Trinidad. But you write to say that you are trying to get the use of one of many old temples there for an ISKCON center. That will be very nice, so try for it. BTG and book distribution is going on so nicely there. Especially continue this program enthusiastically. It is so much encouraging. I am so much grateful to you both, husband and wife, that you are so much helping me to fulfill the order of my Guru Maharaja and surely Krishna will give you all facility for making our Trinidad center a grand success and surely He will bless you more and more. Just as soon as you have secured a nice temple and have organized a nice program, I will be glad to come and visit there. That will be very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gargamuni
-
London
11 August, 1971

71-08-11




Kathmandu

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very kind letter dated 31st July, 1971 and have noted the contents. I am so much encouraged to learn that you have come to Kathmandu, Nepal. Please try and organize a center there nicely. It will be a great credit for you. Nepalese are mostly Hindus and they will take to this Krishna Consciousness movement very easily. Simply you have to organize it nicely. Since I went to India I have had some correspondence with one Shekhar Prasad Shrestha (1/111 Dharam Bazar; Koshi Anchal; Nepal). He is very much wanting that we go there and open a center. So you can contact him and do the needful. Perhaps he will be able to help you in Kathmandu also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gopala Krsna
-
London
11 August, 1971

71-08-11

New York

My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 8th August, 1971 as well as your Vyasa Puja offering, so nicely composed. I am sending it off to Satsvarupa for future publication.

Also I have received your very generous contribution of $200.00 for the Mayapur project; $150.00 by check and $50.00 by cash, delivered this morning by Nandarani Devi upon her arrival here. One thing is that in the future all checks should be made out to some American bank, so that it can be easily cleared and deposited in my account at Bank of America in Los Angeles.

The cloth, thermal underwear and pullover are also very nice and useful. Thank you once again.

I am so glad to hear that everything is well for you. Hoping you are in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gurudasa
-
London
11 August, 1971

71-08-11

Calcutta

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to draw your attention to my last letter to you dated 28th July in which I pointed out that so many things are undone in India. Therefore it is not advisable that you go outside India at this time. So many matters are pending and how to get our books and BTG printed in Hindi also. I understand that sometimes you are going to Delhi with Tamala in a plane for visiting some officers but that is of no use.

So my request to you now is that yourself and Tamala Krishna go to Delhi to organize a center there and make arrangements for printing our books and magazine in Hindi and recruit life members there also.

I understand that you have been invited by Syama Dasi in Africa. I don't advise that you associate with her because she is sahajiya. To associate with her will hamper pure devotional service. Besides that you are going there for only one month after taking so much labor. What will be the profit? Will they contribute money for our Mayapur project? Unless our Mayapur project is finalized, I don't think any one of you can go outside of India. My advise is that Tamala and yourself immediately make arrangements for going to Delhi and organize that center nicely.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sudama
-
London
11 August, 1971

71-08-11






My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4th August, 1971 and have noted the contents. I am very glad to hear that Karatieya Swami has changed his mind and is wanting to preach also. If he can go to South America that will be very nice. And he should take to preaching very seriously. A sannyasa should be strong minded, not childish.

On 10th July, 1971 I sent you one letter in which there was an enclosure to be forwarded to Seiko watch manufacturers in Tokyo, but as of yet I have

[PAGE MISSING]


Letter to: Yamuna
-
ENGLAND
11th August, 1971

71-08-11


LT_710811_A1



My Dear Yamuna,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3rd August, 1971 and have noted the contents.  So far going to Africa is concerned, I have answered that point in the enclosed letter to Gurudas.  It is not advisable at this time.

Frankly speaking the Deities are not as opulent as when They were being taken care of by you.  So if you want to come back here and take care of Them I have no objection.  But you are taking care of the Calcutta Deities, so what is the difficulty there?  Does the 'democratic management' not allow you to go to the Deity room?  What is the difficulty?  Let me know frankly.  Very soon we will have Deities installed in Mayapur also.

The sweet Deities offered you can take and we can install them in some center.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Yamuna Devi Dasi

c/o ISKCON Calcutta

Letter to: Bali Mardan
-
7, Bury Place
London, W.C. 1
ENGLAND
11th August, 1971

LT_710811_F1


My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated 4th August, 1971 and have noted the contents carefully.  So far your engagement is concerned, you should concentrate on the Australian side.  If possible try and develop Kuala Lampur also.  That is your jurisdiction, so develop it nicely.  And there you should try and distribute our books and literatures as far as possible.

Regarding Kamala Devi, the clear idea should be that if she is interested in us being there, then she should construct the temple according to our design and we shall keep at least � dozen men there for keeping the Deity nicely and eventually to organize an ashram there also.  She should give us proper facility.  How else we will work?

I have also received one letter from Lalit Prasad Thakur and have replied it.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ADB

Bali Mardan Das Brahmachary
c/o ISKCON Calcutta

Letter to: Sankarasana (Stephen Bridge), Parasara (Ron), Pulasta (Chris Pinkard)
-
London
12 August, 1971

71-08-12



My Dear Sons,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of His Grace Visnujana Maharaja I have gladly consented to accept you three as my duly initiated disciples. Your beads are duly chanted on by me and are enclosed herewith. I have given the spiritual names as follows:

Sankarasana Das (Stephen Bridge): Sankarasana is another name for Visnu.
Parasara Das (Ron): Parasara was the father of Vyasadeva.
Pulasta Das (Chris Pinkard): Pulasta means name of a great sage.
Visnujana Maharaja tells me that in his absence, while he is opening one center in San Antonio, you three boys are maintaining nicely there in Austin. So you are all very qualified and you have been trained up under the expert guidance of Visnujana Swami. So you should all work cooperatively to push on this movement there in Texas and make our Austin center a grand success. That is my request to you all. Always be engaged in Krishna's business and stay fit in spiritual life by strictly following the regulative principle, by chanting at least 16 rounds of beads daily and without fail, by studying all our books and by regularly going for street Sankirtana. These make for our very strength in spiritual life and if you will follow them faithfully then your going back to home back to Godhead will be certain.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Giriraja
-
London
12 August, 1971

71-08-12




Calcutta

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5th August, 1971 and have noted the contents carefully. So far the Mayapur program is concerned, if Indira Gandhi is not available, then forget this program. I have tried from here to induce the high commissioner for India to write Indira Gandhi, so we should do our best. If it is not possible, then there should be no ceremony. She has not flatly denied us. She said if she is on the Bengal side she would come. So find out the date when she will be on that side. So far as getting signatures of some big men in Bengal, Tarun Kanti Ghosh is a big congress leader so why he can't help in this connection? He must know Indira Gandhi very well personally.

Gurudasa and Yamuna shouldn't go to Africa. I have already advised them. Rather Gurudasa and Tamala Krishna should go to Delhi and organize that center. There is much business there so I have advised them to go. The small Deity which Yamuna is receiving may be taken to Delhi in order to make the dharmasala a permanent center. Wherever we go, our Deities must be installed. So they may not go to Africa and waste time. Brahmananda has already gone there. We have got enough business in India. So it is better that Tamala and Gurudasa exert their energy for recruiting members in Delhi. That is still an open field. In Calcutta you are working very nicely so stick to Calcutta and do your best.

I don't think that the coupon program will be very successful. It is a long term business. You will need 1100 men to collect 1100 rupees but if you convince one life member then that 1100 Rs. is there. So this coupon system is not congenial. They can be given to some reliable men to collect, though. For example one person takes 10 coupons and distributes them, returns with the money and takes another 10. In this way he is engaged and can distribute to his friends. But our men cannot do this work. That is not possible.

It is nice if you can hold kirtana in factories and some foremen in the factory may deliver coupons also and we will collect the money. It is best to have such meetings on the salary payment day. Then it will be very easy for anyone to contribute Rs. 1/-.

You should encourage Tarun Kanti Ghosh as much as possible. Give him daily a little prasadam and give him opportunity to hear Hare Krishna Mantra. That will induce him more and more to this movement. He has got an inclination to spread this movement but has not associated with good devotees. So if you give him a chance to associate with you then he may turn out to be a great help to our movement. Similarly Mr. Bajoria.

The Deity should be gorgeously decorated with flowers, ornaments, and new dresses. I think in this connection Yamuna is very expert. For dressing at least Yamuna should be in charge and for offering of bhoga Dayananda may go on with his duties. At least two devotees should take care of the Deities constantly.

If you are feeling tired, you may take rest. Your body is very valuable. It is dedicated to Krishna, so you must take care of the body very carefully. The best medicine is to rest and chant Hare Krishna Mantra, along with the doctor's prescription. Hare Krishna Mantra is bhavausadhi, the panacea for all material disease.

Keep on with the practice of writing articles; in the midst of your heavy duties go on writing something glorifying the Lord and put our philosophy into words. Writing articles means to express oneself how he is understanding the whole philosophy. So this writing is necessary for everyone.

We are making a very nice design for the Mayapur temple here and some expert men who know building well will go there to supervise. Henceforward all who go to India will have missionary visas. The high commissioner will help us in this connection. As soon as the plan is made, somebody will take it to India. At least four or five men will go there this month.

Too many cooks spoil the broth. I have therefore asked Tamala and Gurudasa to go to Delhi for organizing a center there. Jayapataka can take care of the accounts and you and Revatinandana Maharaja along with other assistants be engaged in collecting funds. That will be nice. Tamala wants our accounts audited but I have asked for the trial balance and balance sheet, but Tamala is silent on this point. How things will be audited unless accounts are kept systematically according to the scientific accounting system? Scientific keeping of accounts is tested by the trial balance and balance sheet.

GBC does not mean to control a center. GBC means to see that the activities of a center go on nicely. I do not know why Tamala is exercising his absolute authority. That is not the business of GBC. The president, treasurer and secretary are responsible for managing the center. GBC is to see that things are going nicely but not to exert absolute authority. That is not in the power of GBC. Tamala should not do like that. The GBC men cannot impose anything on the men of a center without consulting all of the GBC members first. A GBC member cannot go beyond the jurisdiction of his power. We are in the experimental stage but in the next meeting of the GBC members they should form a constitution how the GBC members manage the whole affair. But it is a fact that the local president is not under the control of the GBC. Yes, for improvement of situations such as this I must be informed of everything.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Atreya Rsi
-
London
13 August, 1971

71-08-13




New York

My Dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th August, 1971 and have noted the contents carefully. So far your service is concerned, you should understand that Krishna's service is absolute. Anything you do for Krishna in the standard of Krishna's service is Krishna also. So cleansing Krishna's temple and working on the altar of Krishna, etc. there is no difference. So don't consider in Krishna's service that something is higher and something is lower. Neither Krishna's servants are materially superior or inferior. So you should stick to your present service. That will be very nice.

Now immediately we have got a very big project to construct a temple at Mayapur, the birth site of Caitanya Mahaprabhu. So you can contribute the sums for our Mayapur construction scheme. Sannyasis should not be given any money. They should manage themselves and maintain themselves by taking small alms from different persons-not a lump sum from one person.

It is very much pleasing to me that you are so much sacrificing everything for Krishna. Krishna will surely bless you. You can open better a Mayapur construction scheme fund and deposit as much money as possible there and in due course we shall withdraw it. The estimate for the project is Rupees 40 lakhs (Rs. 4,000,000) which in ordinary exchange comes to $500,000. So you can deposit in this fund as much as possible. That will be very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Suresh Candra
-
London
13 August, 1971

71-08-13

Sri Suresh Candra
District Administrative Office
Vreoden Hoop
West Demerara
British Guyana

My Dear Sri Suresh Candra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 15th July, 1971 and have noted the contents. I am glad to learn that you had contact with my disciple Vaikunthanatha and his wife Saradia Devi there in Guyana. Presently Vaikunthanatha and wife are in Trinidad at the following address: c/o B.N. Singh; 258 Christian Drive; Plaisance Park; Pointe-a-Pierre; Trinidad, W. Indies, and are working very hard to push on this Krishna Consciousness movement in that part of the world. They are very sincere young couple and I am very much appreciative of the fine work they are doing there. Formerly they were in Guyana but when their visas expired, they were forced to leave the country, despite the local support. But I know that there are many people in Guyana who are wanting to see us establish one center of our International Society for Krishna Consciousness there in Guyana. They can be of great help; simply they must be organized. You are there and are very enthusiastic for us to go there also, so you can do a great service by gathering local support and do whatever has to be done to allow Vaikunthanatha and his wife, or any other of my disciples, to go there and establish one very nice center. That will be very nice service, and Krishna will surely bless you.

Please offer my blessings to your wife and two sons. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhudvisa
-
London
14 August, 1971

71-08-14



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th August, 1971 and have noted the contents. the article enclosed by you is very very nice and I have read it thoroughly. They are very much appreciative and it will help your Bombay branch very much because this paper has very good circulation.

So far Mrs. Amersey is concerned, let her come down to 15 lacs and then we shall talk over the matter. Mr. Vakil, if he doesn't take the responsibility of vacating the tenants, we are not at all interested. So then you can close transactions. Regarding the corner palace, we cannot afford to pay 25 lacs. That is not possible. So far the apartment on Nepean Sea Rd. if the hall is twice as big as our present temple then we will prefer it. But what is the rent? That you have not said. Bhattiwala (?) creates troubles sometimes, so if there is a written agreement that we can hold kirtana, we can go there. So far Akash Ganga, we shall pay rent month to month because we don't know when Bhattiwala will give another turmoil. But unless we get a better place, we are not leaving there. That is a fact!

I am very encouraged to hear that people are coming. So please manage temple affairs nicely. Nanda Kumar is expert pujari and his wife is already going there. The Deity worship must be done very very carefully. I have already seen how Nanda Kumar is doing and it is all right. Everything must be kept very clean.

Yes, I shall like if you hold the benefit in my presence and I shall be very glad to see the college students taking part in that way. But they cannot present some demon rascal interpretation. Only selected candidates should be allowed to speak. That you will have to see too. This whole program is very novel and encouraging provided it is properly organized. some way or other if the college students are induced to take to this Krishna Consciousness Movement that will be our great credit. But I am afraid that when they will be asked to give up the four sinful activities, immediately there will be some fall down. The money raised from this program will greatly help us to purchase Bombay property and also to develop the Mayapur scheme.

Yes, we can hold in Madras a ceremony similar to the one we held in Bombay and Calcutta. In all probability I shall be in India by the end of September. Maybe earlier also because London climate is very much unsuitable for me. It is always damp, dark, and cold. So very soon either I will have to go back to N.Y. or towards India. Syamasundara. is contemplating that we go to Switzerland. What is the climatic condition in Bombay now?

Please offer my blessings to the others there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh Babu
-
England
14 August, 1971

71-08-14






My Dear Dinesh Babu,

Please accept my greetings. I hope you are doing well. I learned from other members of our society that you kindly sometimes visit our Mayapur center where we have already got one cottage. When I was in Calcutta we talked of purchasing more land. I am still prepared to purchase if we get bargain price or at least at the current local price but I have heard that people are asking more than the expectation. So conveniently you may go sometime at Mayapur and stay with our men and negotiate with persons. If they are prepared to sell the land at the right price, then I can purchase all the available land.  My idea is to purchase land for agriculture so inmates may not depend on outsiders but grow food there and things may go on nicely.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
London
14 August, 1971

71-08-14




Mayapur

My Dear Acyutananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 25th July, 1971 and have noted the contents. It is very encouraging that you are developing our Mayapur center very nicely. The fences are complete and now you are sowing some hedge plants. Do it nicely. I have seen the photos of the cottage you have proposed and it is very attractive. In the mean time I sent you one letter dated 7th August, 1971, about the article you wanted to write on Rathayatra according to the instructions of Bhaktivinode Thakura but I have received none. I hope you have already sent it. If not, send it now, but keep a copy of it.

I am glad to hear that you are harvesting rice. The crop may be saved to utilize for our members nicely. Regarding the bricks, it is a very good idea that you have ordered 10,000 bricks but as soon as the rainy season is stopped we will build our temple. So we require many lakhs of bricks. So if possible, why not purchase them now and soak them in the water. Here in London we are planning a very nice temple and compound and two or three men will go to supervise the construction. In the meantime you can talk with local masons for the bricks and in my opinion you should stock more bricks. Yes, we were saved by Srila Bhaktisiddhanta Road. We shall always expect to be saved by His Divine Grace Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada. Always pray to His Lotus Feet. Whatever success we have had in preaching Lord Caitanya's mission all over the world it is only due to his mercy.

I am so glad to hear that you are all feeling separation for me and similarly I am also feeling. Since I have seen the cottage it has attracted me to go there immediately and live with you for some time. Actually cottage life for chanting Hare Krishna Mantra is very nice but because we are dealing with the Western people, Americans and Europeans, they require some nice apartment. Therefore we have to construct a nice house for them. My Guru Maharaja's policy was to give nice facility to devotees so that they may chant Hare Krishna Mantra peacefully and make advancement. But we cannot be luxurious. As far as possible minimize the needs of our life but we shall not curtail the bare necessities.

I have received information from Tamala's letter that Gurudasa is going to Delhi and also that you want to go to Delhi. That is not good. Stay at Mayapur as the leader there and in my opinion you should not leave Mayapur until the construction work is finished. Very soon I am returning to India and I shall live with you in that cottage for some time. That is my idea. Anyway, I don't wish that you should go to Delhi.

With great delight and interest I have gone through your "Eight Verses in Praise of My Spiritual Master.'' The style is very nice and thoughtful. May Krishna bless you to improve more and more in writing the glories of our previous acaryas and the Lord. Be engaged in glorifying the parampara system and your life will be glorified automatically thousands of times. Thank you very much.

Please offer my blessings to all the boys staying there with you and I hope you are all keeping in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Aniruddha
-
London
14 August, 1971

71-08-14

San Diego

My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 9th August, 1971. I have already chanted your beads and they are enclosed herewith.

Please be engaged in the service of Lord Krishna very enthusiastically. You are my old disciple and I know how much enthusiastically you were working in the beginning at the old L.A. temple. Now you can revive the same old energy and develop San Diego center. Krishna is giving you a nice place to serve so utilize it properly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hamsaduta
-
London
14 August, 1971

71-08-14

Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10th August, 1971 and have noted the contents. For the time being this measure of taking outside work may be taken up but the principle is that everyone should engage full time for various propaganda work of the Krishna Consciousness Movement and maintain themselves by the little profit made by book selling and literature distribution. Now we have got Isopanisad in German language. The devotees can better be engaged in distributing these books.

Where is Mandali Bhadra? I have not heard from him. What he is doing now? What has happened to ISKCON Press Europa? Since I have come to London, why I have not heard anything from him?

So far Krishna das is concerned, first let Krishna das go there to Moscow. You are in Hamburg already. There is no need of you both being there. You should stay there and develop that center. There is no question of your travelling just now. So let Krishna das go to Russia. He is very much enthusiastic for it.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health. My blessings for Himavati.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
London
14 August, 1971

71-08-14

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Enclosed please find tape no. 14; S.B. 4th canto, 11th chapter continued. This is the third tape sent from London. Also please find one poetry enclosed for publication.

I have just now received your presentation of slippers as an offering for Vyasa puja day. They are certainly very attractive. Thank you very much for them and offer my thanks and blessings to all the nice boys and girls there in Boston.

There is a story about one man, a cook, who bought a nice new pair of shoes. But all morning long he was in the kitchen cooking and so he couldn't wear his shoes. Similarly, all afternoon he was cooking. So what did he do? At night, when he went to sleep he wore the shoes. So these shoes are so nice, but I don't know when I shall be able to wear them. So when taking rest at night I shall wear them.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
London
14 August, 1971

71-08-14




Calcutta

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th August, 1971 and have noted the contents carefully. I am sick here since the last four days. The climate here in London is not at all suitable for me. There is no sunshine. Almost always there is darkness and rain. So it has affected my health, because I am already rheumatic.

I approached the high commissioner here requesting him to write a letter to Indira Gandhi to accept our invitation. He has already written to her and I am waiting the reply. As soon as I get a definite answer I shall leave London. If the reply is favorable then I shall go towards India, maybe visiting Switzerland for a few days. Otherwise I shall return to N.Y. It is proposed by the 15th September a meeting of GBC will be held there. We require to hold this important meeting of the GBC to formulate the rules and regulations how things will be worked on. Sometime there are complaints against the GBC which is not very favorable. I set up the GBC with hope that I shall get relief from administration of the mission but on the contrary I have become the center of receiving so many complaints. So it is not a relief for me, rather it is becoming a little troublesome. Anyway, by the grace of Krishna things will be settled up very soon.

I am very glad to know that your trial balance and balance sheet of accounts are being prepared, but I am simply surprised why the professional accountant did not take up this matter first before proposing audit of accounts, because after writing to you about this trial balance, you then said that it is now being prepared. This matter does not seem to be very expertly handled. Anyway do the needful. Prepare the trial balance and balance sheet and mail them to me.

Regarding Delhi, I was sending Ksirodakasayi Das to take charge because Subala Swami was not fixed up and I also requested both you and Gurudasa to go there. From Ksirodakasayi Prabhu I understand that the proprietor of the dharmasala has given in writing that we can stay in that dharmasala indefinitely provided we go on holding our classes, kirtana, etc. So it is very good that you have decided to go there. Ksirodakasayi may reach Delhi by the middle of September. In Delhi so long Ksirodakasayi does not reach, you remain there and organize the center very nicely with the help of Gurudasa, Subala Maharaja and others. As soon as he goes there you may return. It may be that your personal presence will be needed at the GBC meeting. I have no objection for Gurudasa becoming president. Our main business is to preach this Krishna Consciousness Movement. When American boys and girls push on this Krishna Consciousness movement, everyone is interested with this movement, not with what office he holds. So if Gurudasa becomes president, let him become so. Then the post of secretary and treasurer may be divided between Subala Swami and Ksirodakasayi. That you can settle up when he reaches. In the meantime you organize that center very nicely. Regarding Acyutananda, he may not come to Delhi because I think his presence in Mayapur is necessary. I understand from his letter that he has already ordered some bricks for the toilet room. So for the time he may not come to Delhi.

We have already submitted here for missionary visas and at least five men will reach India very soon. Nanda Kumar's wife has already gone. Visala Das Brahmacari is here on his way to India. Nara Narayana and his wife also are ready. I have already engaged Nara Narayana, Vasudeva and Ranchor to prepare a grand scale plan for the Mayapur land and as soon as it is prepared, Nara Narayana will go there. Bhavananda is coming here on his way to India. He will reach here on the 19th August. Bhavananda and Nara Narayana, they have got good experience in building affairs so I think if we engage professional masons and supervise the work ourselves, we can save so much money. There are many experienced masons and as I have already told you, they have already constructed Sridhara Maharaja's temple. So there will be no difficulty.

So far Giriraja is concerned, he requires a little freedom to work. I think he should be given that opportunity.

Please offer my Vyasa puja blessings to everyone of you. I am so much pleased with the book put together by you. It will be read tomorrow in the meeting. Similar publication was done by ISKCON Press. So I thank you very much, all of you, for appreciating my humble service which I am trying to render as a matter of duty ordered by my Guru Maharaja. I request all my disciples to work cooperatively and I am sure our mission will advance without any doubt.

Regarding Ramananda at Gorakhpur, he is very important hand as Hindi translator. So I do not find any reason why Chopra or other members in Gorakhpur should complain against him. So things should be handled very carefully because everyone engaged in Krishna's service should be given a chance to exercise this transcendental business very nicely. I am getting older and the 76th anniversary of my birth observed by my disciples means that I am getting older. Naturally my health does not allow me to work very hard but still I am working as hard as possible to advance this mission and I request all my disciples to give their full cooperation in this great task.

I have received one letter from Madhudvisa Maharaja. Things are going on nicely in Bombay. So please try to make another nice center in New Delhi by combined effort.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sons and Daughters, ISKCON CHICAGO
-
7, Bury Place
London, W.C.1
ENGLAND
15th August, 1971

LT_710815_X1


My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings.  I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you.  You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Chaitanya Mahaprabhu coming down by disciplic succession to my guru Maharaj.  So whatever you have spoken, it is simply due to them.  I am simply the via media to receive them on behalf of my Guru Maharaj, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Saraswati Goswami Maharaj Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ADB

Letter to: Mahamsa, Ksudhi, Rsi Kumara, Nandakumara, Tusta Krsna, Krsna Tulasi, Gurukrpa, Madhudvisa, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15



My Dear Mahamsa, Ksudhi, Rsi Kumar, Nanda Kumar, Tusta Krishna, Krsna Tulasi, Gurukrpa, Madhudvisa Swami, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble self and service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them on behalf of my Guru Maharaja His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara, Patita Pavana, Michael, Tom, Emily, Tosana, Roset, Mrganetri, Gulab, Patrick, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15



My Dear Damodara, Patita Pavana, Michael, Tom, Emily, Tosan, Roset, Mrganetridevi, Gulab, Patrick, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken it is simply due to them. I am simply the via media to receive them on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you all in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: ISKCON Amsterdam
-
7, Bury Place
London, W.C.1
ENGLAND
15th August, 1971

LT_710815_W1


TO ISKCON AMSTERDAM:

My Dear Bala Gopala, Robert, Douglas, David, Jan, Jean, Vivienne, Thop, Madhavi Lata, Robert, Vivienne Dich, Robert Taylor, May, Dhananjaya, Geraldine, etc.

Please accept my blessings.  I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you.  You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Chaitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaj.  So whatever you have spoken, it is simply due to them.  I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaj, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Saraswati Goswami Maharaj Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Indira
-
London
15 August, 1971

71-08-15



My Dear Indira,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter. So far your son leaving you, his parents, at 5 years, that is not necessary. Especially our Krishna Conscious children; they are already living in a asrama. The children of our devotees may live with their parents perpetually because you are all living in the temple and already engaged in devotional service. Other instructions are for those not engaged in Krishna Consciousness. Any family engaged in Krishna's service is living not in this material world. Such a home is considered as Vaikuntha. That is the verdict of Bhaktivinode Thakura.

So if you are afraid of your husband's taking sannyasa, I shall not give him sannyasa order at any time. Be rest assured. Your husband is already a householder sannyasi because he has no other business than to serve Krishna. You can be living peacefully with husband and children and always engaged in Krishna Consciousness. One should become sannyasa by action, not by dress. In Bhagavad-gita it is said that any person who doesn't work for himself but for Krishna only is a perfect sannyasa and perfect yogi, never mind what order he lives in. That is the opinion of Lord Caitanya also.

I have seen the picture clipping enclosed by you and it is very very nice. Please offer my blessings to your good husband Vamanadeva. I can see that our St. Louis center is doing very nicely. Thank you very much.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: ISKCON Boulder, Kurusrestha, Dennis, Bruce, Nancy, Elicia, Pournamasi, Mark, Michael, Vincent, Tulsidasa, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON BOULDER

My Dear Kurusrestha, Dennis, Bruce, Nancy, Elicia, Pournamasi, Mark, Michael, Vincent, Tulsidasa, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Press, Advaita, Uddhava, Jayadvaita, Sita Ram, Meenakatam, Vilasini, Tusita, Bhargava, Bharadraja, Muralidhara, Kuladri, Kirtimati, Yugalakisora, Nara, Lilasuka, Jadurani, Usik, Gadadhara, Mamata, Nitai, Sumahat, Bimala, Anandini, Lynn, Candanacarya, Kasturika, Madhusudana, Charori, Navadvipa, Madhupuri, Tapas, Puspabana, Palika, Kancanbala, Pompa, Vidarbhasuta, Pradyumna, Jagannatha-suta, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON PRESS:

My Dear Advaita, Uddhava, Jayadvaita, Sita Ram, Meenakatam, Vilasini, Tusita, Bhargava, Bharadraja, Murlidhara, Kuladri, Kirtimati, Yugalakisora, Nara devi, Lilasuka, Jadurani, Usik, Gadadhara, Mamata devi, Nitai, Sumahat, Bimala, Anandini, Lynn, Candanacarya, Kasturika, Madhusudana, Charori, Navadvipa, Madhupuri, Tapas, Puspabana, Palika, Kancanbala, Pompa, Vidarbhasuta, Pradyumna, Jagannatha Suta, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON San Diego, Bhakta dasa, Surya, Rajiblocan, Aniruddha, Paratrikananda, Norah, Annapurna, Marney, Nrsimha Caitanya, Marybelle, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON SAN DIEGO,

My Dear Bhakta das, Surya, Rajiblocan, Aniruddha, Paratrikananda, Norah, Annapurna, Marney, Nrsimha Caitanya, Marybelle, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Portland, Danavir, Trilochana, Visnu, Kamsari, Kamala, Traidas, Pramada, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON PORTLAND:

My Dear Danavir, Trilochana, Visnu das, Kamsari, Kamala, Traidas, Pramada, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Malaysia, Hanuman, Noo, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON MALAYSIA:

My Dear Hanuman, Noo, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Hamburg, Mandali Bhadra, Gunnar, Rolf, Andre, Harrison, Phillip, Haripriya, Antonio, Maria, Philip, Herbert, Lilasakti, Jyotirmayi, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON HAMBURG

My Dear Mandali Bhadra, Gunnar, Rolf, Andre, Harrison, Phillip, Haripriya, Antonio, Maria, Philip, Herbert, Lilasakti, Jyotirmayi, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON L.A., Nagapatni, Tradhis, Janmastami, Vikramini, Babhrubahan, Sacidevi, Karandhara, Santanandi, Romaharsana, Suchitra, Gajendra, Purnima, Sarala, Karunasindhu, Ananga, Krsnakanti, Herapancami, Jayatirtha, Ujjala, Gopala Bhattadas, Vrindaban Candra, Vidarba Kanya, Kanupriya, Caitanya,, Baba, Govinda, Poulastini, Brin, Dru, Becky, Nandalal, Freda, Tungabhadra, Cintamani, Carol, Silavati, Tulsidevi, Prsni, Joanne, Suniti, Cidananda, Madhukanta, Siddhesvara, Ramesvara, Phillip, Paramesvari, Bhutanatha, Trilochana, Jangarama, Pierre, Upadaliya, Pipali, Larry, Premarnava, Srivasa, Sarvabhauma, Riktananda, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON L.A.

My Dear Nagapatni, Tradhis, Janmastami, Vikramini, Babrubahan, Sacidevi, Karandhara, Santanandi, Romaharsan, Suchitra, Gajendra, Purnima, Sarala, Karunasindhu, Ananga, Krsnakanti, Herapancami, Jayatirtha, Ujjala, Gopala Bhattadas, Vrindaban-Candra, Vidarba Kanya, Kanupriya, Caitanyadevi, Dasi, Baba, Govinda Das, Poulastini, Brin, Dru, Becky, Nandalal, Freda, Tungabhadra, Cintamani, Carol, Silavati, Tulsidevi, Prsni, Joanne, Suniti, Cidananda, Madhukanta, Siddhesvara, Ramesvara, Phillip, Paramesvari, Bhutanath, Trilochana, Jangarama, Pierre, Upadaliya, Pipali, Larry, Premarnava, Srivas, Sarvabhauma, Riktananda, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Ocean City, Nandakisora, Jahnava, Bobbie, Steve, Jane, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON OCEAN CITY:

My Dear Nandakisora, Jahnava, Bobbie, Steve, Jane, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON New Orleans, Nityananda, Joseph, Debra, Kanya Kumari, Aubrey, Michael, Susan, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON NEW ORLEANS:

My Dear Nityananda, Joseph, Debra, Kanya Kumari, Aubrey, Michael, Susan, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Laguna Beach, Rsabhadeva, Sivani, Indumati, Kalyanai, Kapiladev, Richard, Suruci, Tajh, Dru, David, Vaidyanatha, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON LAGUNA BEACH:

My Dear Rsabhadeva, Sivani devi, Indumati, Kalyanai, Kapiladev, Richard, Suruchi, Tajh, Dru, David, Vaidyanath, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Boston, Satsvarupa, Audry, Rosemary, Carol, Carolannie, Thomas, Larry, Jill, James, Barbara, Roger, Donna, Paul, Martin, Victor, Nancy, Jody, Joseph, Harer Nama, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON BOSTON:

My Dear Satsvarupa, Audry, Rosemary, Carol, Carolannie, Thomas, Larry, Jill, James, Barbara, Roger, Donna, Paul, Martin, Victor, Nancy, Jody, Joseph, Harer Nama, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Tucson, Sons and Daughters
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON TUCSON:

My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Detroit, Sons and Daughters
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON DETROIT:

My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Calcutta, Subala, Madhudvisa, Jayapataka, Devananda, Acyutananda, Gargamuni, Bali-mardana, Tamala Krsna, Madri, Gurudasa, Yamuna, Elliot, Lala Ram, Dravida, John Griesser, Yasodanandana, Pusta Krsna, Bhanu, Amrtananda, Dinanatha, John, Citralekha, Giriraja, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON CALCUTTA:

My Dear Subaladas Swami, Madhudvisa Swami, Jayapataka Swami, Devananda Swami, Acyutananda Swami, Gargamuni Swami, Bali Mardan, Tamala Krishna, Madri devi, Gurudasa, Yamuna, Elliot, Lala Ram, Dravida, John Griesser, Yasodanandana, Pusta Krishna, Bhanu, Amrtananda, Dinanath, John, Citralekha, Giriraja, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Cleveland, Sri Govinda, Srilekha, Leon, Woody, Debbie, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON CLEVELAND:

My Dear Sri Govinda Das, Srilekha, Leon, Woody, Debbie, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Pittsburgh, Trivikrama, Bibhu, Katyayani, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON PITTSBURGH:

My Dear Trivikrama Swami, Bibhu, Katyayani, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON St. Louis, Vamanadeva, Sharon, Badarinarayana, Judy, Pamela, John, Nancy, Cathy, Stuart, Eugene, Michael, Jayne, Richard, Mahamaya, Barry, Baladeva, Indira, Jagannatha, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON ST. LOUIS:

My Dear Vamanadeva, Sharon, Badrinarayana, Judy, Pamela, John, Nancy, Cathy, Stuart, Eugene, Michael, Jayne, Richard, Mahamaya, Barry, Baladeva., Indira, Jagannatha, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON Trinidad, Vaikunthanatha, Saradia
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON TRINIDAD

My Dear Vaikunthanatha and Saradia,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: ISKCON N.Y., Bhavananda, Palika, Carol, Regis, Kapindra, Rupanuga, Kalindi, Bhaktijan, Kushakratha, Kanka, Kansa, Harsharani, Kunjabehari, Kousika, Kasturika, Chandanacharya, Ekayani, Gopal Krishna, Yogamaya, Mahendra, Jamadagni, Harikesa, Rohini Kumar, Bhutavhavan, Virendra, Rukmini, Koumadaki, Bhadra, Richard, Vishnugada, Paul, Romapada, John, Vaijayanti, Payahsvini, Brahmavitta, Ekendra, Dana, Chaya, Subhananda, Sasimukhi, Bob III, Mandalesvara, Pahapurusha, Chediraj, Mark, Arundhati, Aniruddha, Paramananda, Balai, Nandini, Naradevi, Prayaga, Mamata, Radhabavani, Mallika, Nimai Sundar, Gandharvika, Pratichi, Vilasini, Madhupuri, Uruvasi, Rosemary, Varanasi, Charlotte, Narayan, Geremy, others
-
London
15 August, 1971

71-08-15

TO ISKCON N.Y.

My Dear Bhavananda, Palika, Carol, Regis, Kapindra, Rupanuga, Kalindi, Bhaktijan, Kushakratha, Kanka, Kansa, Harsharani, Kunjabehari, Kousika, Kasturika, Chandanacharya, Ekayani, Gopal Krishna, Yogamaya, Mahendra, Jamadagni, Harikesa, Rohini Kumar, Bhutavhavan, Virendra, Rukmini, Koumadaki, Bhadra, Richard, Vishnugada, Paul, Romapada, John, Vaijayanti, Payahsvini, Brahmavitta, Ekendra, Dana, Chaya, Subhananda, Sasimukhi, Bob III, Mandalesvara, Pahapurusha, Chediraj, Mark, Arundhati, Aniruddha, Paramananda, Balai, Nandini, Naradevi, Prayaga, Mamata, Radhabavani, Mallika, Nimai Sundar, Gandharvika, Pratichi, Vilasini, Madhupuri, Uruvasi, Rosemary, Varanasi, Charlotte, Narayan, Geremy, etc.

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kind feelings of appreciation of my humble service unto you. You are all helping me in pushing forward this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu, coming down by disciplic succession to my Guru Maharaja. So whatever you have spoken, it is simply due to them. I am simply the via media to receive them, on behalf of my Guru Maharaja, His Divine Grace Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja Prabhupada.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gurudasa
-
London
17 August, 1971

71-08-15

Calcutta

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10th August, 1971 and have noted the contents. Yes, I received your Vyasa Puja offerings and the booklet was so nice. Thank you very much.

It is very encouraging that you are getting prominent men of Calcutta to sign the invitation to Indira Gandhi. In the meantime I have induced the high commissioner in London to request her in the same way. So try to induce Indira Gandhi your best to attend the cornerstone ceremony.

Why Acyutananda Swami should go to Delhi? He is supposed to be in charge of Mayapur affairs. Besides that he is purchasing some 10,000 bricks for constructing toilet rooms. He is supposed to remain in Mayapur and nowhere else. I have already written him in this connection. Rather Tamala should go with you. I have written Tamala also in this connection. So if you are not already started for Delhi, then make this alteration. Tamala should go for some time, not Acyutananda, to see to organizing Delhi center.

Hamsaduta is in Hamburg and Syamasundara. is here with me in London. So far that money from Bangladesh program, I have no definite information. But don't be in a dream about it. Be practical and depend on Krishna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hamsaduta
-
London
17 August, 1971

71-08-17




Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. In further reference to my letter dated 14th August, 1971, I understand from Syamasundara. that you have engaged all our Sankirtana members of Amsterdam to work in a cigarette factory. I do not know how you could dare to do this without asking me or any other GBC members. Amsterdam is doing nicely in Sankirtana Party collections; why they should go to work in a cigarette factory? In your last letter to me also you tried to impress me that everyone should go to work. That is not our principle. Our principle is not to work like the karmi or under a karmi. We are not sudras. Sudras are meant for working under somebody, not brahmanas. If you do not know this principle, you should know it now. All our men living in the temple are basically brahmanas. Otherwise, why they are offered sacred thread?

We should live on the paltry income, whatever we receive, by selling our magazines, but in dire necessity when there is no other way we may accept some service temporarily. But on principle we should go on Sankirtana, not work, and whatever Krishna gives us we should accept on that principle. You are a senior member of the society. You should have known all these things. Anyway, send them back on Sankirtana. All Amsterdam devotees should be engaged in Sankirtana, not in a cigarette factory.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Locana
-
London
17 August, 1971

71-08-17

Berkeley

My Dear Locana Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12th August, 1971 along with the check for $10.00 as daksina. Thank you very much. Your ideas for toys are nice, but I don't think that is a very sound proposal. You have to engage your time in that way where you could better be selling magazines and books. That is better utility of your valuable time. Our Krishna Conscious children are not very much after toys and playthings. They are given from the very beginning beads and they are happy chanting in that way. So I don't advise you to do this since it will take up too much of your time. Anyway, do you think they would be saleable on the market? I don't think there would be demand on the general market for them.

Just this morning I received your charcoal portrait of Srila Bhaktivinode Thakura and it is done very expertly. This means you have got special talent for this. So you should go on painting pictures of the acaryas. There are so many centers that they can be sent to. I think ___ you will find more facility because there you can have your own room for painting whereas in N.Y. already it is so much congested. Painting requires some solitary place. Anyway, if you think that you will want the association of the N.Y. artists then I have no objection if you go.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhakta dasa
-
London
18 August, 1971

71-08-18

San Diego

My Dear Bhakta Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th August, 1971 and have noted the contents carefully. I am so glad to hear that Krishna has provided you with a new temple very suitable for our purposes. So why not purchase immediately? If Karandhara is satisfied, then we can lend you part of the money for down payment and you can return it later on. So make arrangements in that way.

Yes, if there are enough qualified devotees on hand to care for Lord Jagannatha, then certainly He should come there. So make nice arrangements for Him. If your facilities are as nice as those in L.A. then you can ask Babhrubahan to make big Jagannatha Deities like those in the L.A. temple. He carves very nicely and his wife Vikramini paints Them nicely also. When I was in L.A. last time, they carved one small set for me and the set is there in my room. If someone needs to receive Gayatri mantra, which is necessary for caring for Lord Jagannatha, then at your recommendation they can be initiated by mail. I will send you one tape made by me of Gayatri mantra. They should simply listen one at a time, privately, through the right ear and at the same time repeat each mantra, while reading it from one paper. You can also explain beforehand how to count on the fingers. Then, if the devotee is male, give the sacred thread. Then hold a fire yajna as you have seen done before. Send the thread here to me before the ceremony is to be held and I will chant Gayatri mantra on the thread(s) personally.

So, if you can make your temple as nice as L.A. then certainly when I go to L.A. next time I will visit San Diego. It is only a 20 minute plane ride to San Diego from L.A. but it takes 200 minutes to get to the airport and back. Just see the conveniences of technological advancement.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. So far your getting married is concerned, it is better if you can remain brahmacari.
ACBS/adb

Letter to: Madhusudana
-
London
18 August, 1971

71-08-18



My Dear Madhusudana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13rd August, 1971 and have noted the contents carefully. So far your choice of artwork for BTG, I do not know the artistic sense. I am a layman and do not know the techniques. But the picture you have enclosed appeals to me, so it may be used. I have no objection.

The point is that these drawings should be realistic. Not that you make Krishna a cartoon character and therefore laughing stock. And hippy ideas shouldn't be used either. Whatever technique is there, make it realistic. That will be nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Himavati
-
London
19 August, 1971

71-08-19




Hamburg

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th August, 1971 and have noted the contents.

There is no question of your falldown. Chant 16 rounds regularly and no power in all three worlds will make you fall down. Krishna will save you always. So you can live strictly like a brahmacarini and make advancement in Krishna Consciousness by chanting and reading the books. And you have got good capacity for preaching work also. There is no objection for you living together, but it is better that you live as brahmacarini.

If you want to become a teacher for the young children, that will be very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bali-mardana
-
London
August 20, 1971

71-08-20

Calcutta

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10th August, 1971, and have noted the contents. I am so glad to note that book distribution is going on nicely. Also there are many Krsna Books in L.A., so if you want to, you can ask Karandhara to send some. That will be nice.

Rahul is a good boy, coming from a good family and very qualified. So keep him very affectionately. Treat him as a younger brother or son, and so nicely that he will never want to go away. Whatever foodstuffs he wants may be given to him. Always he should be kept engaged translating and it should be checked by Ramananda and Ksirodakasayi because you don't know Hindi.

There is so much new information in our books and the Hindi reading public will appreciate it, because our subject matter is new to everyone. God has always been a vague idea. So most people are impersonalists or voidists. Perhaps for the first time in the world we are giving the people a clear idea of what is God. Although God, or Krsna, was existing in the world, but demons like Kamsa wanted to kill Him. Therefore people have no clear idea. So this is the first time we are placing Krsna in tangible form with a clear idea of His name, fame, qualities, pastimes, etc.

That Madison Square program was simply speculation. Syamasundara had some vague idea about it, but it has proved not at all substantial for our purposes.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Atreya Rsi
-
London
20 August, 1971

71-08-20




New York

My Dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th August, 1971 and have noted the contents carefully. Krishna Consciousness factually makes progress on the willingness of the individual living entity. It is said by Rupa Goswami that one who is with strong inclination to serve the Lord by his life, work, mind and words, such a person immediately becomes liberated never mind in whatever position he is situated in this lifetime. In Srimad-Bhagavatam also the same thing is confirmed that liberation means to be situated in one's own constitutional position. Our constitutional position is to render service to somebody else. Everyone in this material world is rendering service to somebody else. Sometimes merchantile firms advertise "service is our business.'' So that is the constitutional position of every living entity but in the material condition of life they have forgotten where to render service or they do not know where this service attitude can be fulfilled properly. As such in Krishna Consciousness a person becomes perfect because he renders service to the right person, Krishna and thus he is satisfied fully.

So your desire to serve Krishna is very much appreciated. This very desire will enlighten you more and more about Krishna and the more you advance the more you will like to serve and because you are a very sincere soul Krishna is giving you good opportunity to render service to Him in the Mayapur scheme. So you can open a separate account "ISKCON Mayapur Scheme'' in consultation with Rupanuga Prabhu and do the needful.

The business community you can impress upon them that throughout the whole world there is no institution to impart education in the matter of spiritual understanding. So we are going to open a big center in Mayapur where this education will be internationally imparted. Students from all parts of the world will go there to take education in this important subject. Modern civilization is running on the bodily concept of life. Such a civilization is nothing but polished animalistic civilization. They can never bring the right knowledge to the human society. So our Krishna Consciousness Movement is especially meant for enlivening men in this novel educational system. We have published about 10 big big books of 400 to 1000 pages each. Further books are being published. You can show them the books so that they can understand the importance of this movement and if sufficient cooperation is available we can increase our branch opening activity and surely we can contribute the best knowledge to the human society. So with our books, workers, and sincere activities we must come out successful in this attempt.

Very soon I shall send you all detailed blueprints of our Mayapur layout (building plans, etc.) for your propaganda work.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhagavan
-
London
20 August, 1971

71-08-20



My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. You happen to be a member of the GBC. So whatever you want to do or whatever ideas you want to introduce in the management of our society, please write in a letter and distribute the copies to all the GBC members along with one copy to me also. Then collect the opinions of each and every GBC member and if the majority supports the idea then it should be taken as a fact for being carried out in our society. The majority vote and my opinion should be taken. When the majority opinion is present, my opinion will be yes or no. In most cases it will be yes unless it is grievously against our principles.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hamsaduta
-
London
20 August, 1971

71-08-20



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. You happen to be a member of the GBC. So whatever you want to do or whatever ideas you want to introduce in the management of our society, please write in a letter and distribute the copies to all the GBC members along with one copy to me also. Then collect the opinions of each and every GBC member and if the majority supports the idea then it should be taken as a fact for being carried out in our society. The majority vote and my opinion should be taken. When the majority opinion is present, my opinion will be yes or no. In most cases it will be yes unless it is grievously against our principles.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jagadisa
-
London
20 August, 1971

71-08-20



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. You happen to be a member of the GBC. So whatever you want to do or whatever ideas you want to introduce in the management of our society, please write in a letter and distribute the copies to all the GBC members along with one copy to me also. Then collect the opinions of each and every GBC member and if the majority supports the idea then it should be taken as a fact for being carried out in our society. The majority vote and my opinion should be taken. When the majority opinion is present, my opinion will be yes or no. In most cases it will be yes unless it is grievously against our principles.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have just now received your letter dated 17th August and have noted the contents. I am so glad to hear how nicely things are going on there and that new temples are being proposed also. Very good. Do it enthusiastically and with determination and Krishna will give you all facility.

Soon I may be returning to N.Y. but it hasn't been fixed up yet. If I do, then certainly I will visit Toronto. ACB
ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
London
20 August, 1971

71-08-20



My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. You happen to be a member of the GBC. So whatever you want to do or whatever ideas you want to introduce in the management of our society, please write in a letter and distribute the copies to all the GBC members along with one copy to me also. Then collect the opinions of each and every GBC member and if the majority supports the idea then it should be taken as a fact for being carried out in our society. The majority vote and my opinion should be taken. When the majority opinion is present, my opinion will be yes or no. In most cases it will be yes unless it is grievously against our principles.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
London
20 August, 1971

71-08-20



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. You happen to be a member of the GBC. So whatever you want to do or whatever ideas you want to introduce in the management of our society, please write in a letter and distribute the copies to all the GBC members along with one copy to me also. Then collect the opinions of each and every GBC member and if the majority supports the idea then it should be taken as a fact for being carried out in our society. The majority vote and my opinion should be taken. When the majority opinion is present, my opinion will be yes or no. In most cases it will be yes unless it is grievously against our principles.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
London
20 August, 1971

71-08-20



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. You happen to be a member of the GBC. So whatever you want to do or whatever ideas you want to introduce in the management of our society, please write in a letter and distribute the copies to all the GBC members along with one copy to me also. Then collect the opinions of each and every GBC member and if the majority supports the idea then it should be taken as a fact for being carried out in our society. The majority vote and my opinion should be taken. When the majority opinion is present, my opinion will be yes or no. In most cases it will be yes unless it is grievously against our principles.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
London
20 August, 1971

71-08-20



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Janmastami day and have noted the contents carefully. Renovation means for old buildings donated to the society. Such buildings can be renovated from the building fund but not to maintain already purchased or rented buildings. That is to be done as individual expenditure of the temple concerned.

Delhi is the most important city in India because the capital is established there. Mostly the population is educated. Many foreigners are there also and embassies of different countries. So from the cultural point of view Delhi is the most important city. Many cultural centers are there also, many libraries, many schools, colleges, varieties of merchantile offices and different presses. So if you can influence them it will be a great propoganda center. I think in Delhi also you should hold one festival pandal meeting like in Calcutta and Bombay. There is a big ground open near Connaught place.

Yes, you can get all your paper from Bengal Paper Mills. That is a good opportunity. So take all paper from there for our Hindi publications. Ksirodakasayi will go there by the middle of September. So Rahul, Ramananda, and Ksirodakasayi may completely see to the publication and translation of Hindi work. If you will send the quotation for BTG I will send you a check. Ksirodakasayi has already arranged with a press in Agra and it is said that is the best place for printing BTG. All books and material already there may be published.

It will be difficult to open three pandals simultaneously because there are no sufficient men. Otherwise there is no difficulty. But if you can manage that will be a great credit but a great strain also. I think you can hold one meeting in Delhi. Everything depends on expert management and men and strength.

In his last letter Giriraja has informed me that he was sick but since then I have not heard from him. How is he? I am anxious to know. His health should be taken good care of. He is an important worker and a good soul.

So far the quality of paper, that depends on the Indian market. But so far our society is concerned, we are maintaining first class literature produced but if there is difficulty what can I say? But you can make a cheaper edition for the general people. That is all right.

I have seen your financial statement for July but the same thing is going on. The collection was Rs 21,000/ but the deposit Rs 15,000/. Therefore Rs 6,000/ was eaten up or otherwise. So how things can be managed? This is going on since the beginning. Some practical proposal must be there. If 25% of the collection is spent up in this way then I do not know how to manage things. Please give me your practical solution how things can be changed.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
London
21 August, 1971

71-08-21




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11th August, 1971 and have noted the contents. Also I have seen the article enclosed and it is very nice indeed. So it appears that things are going on nicely there in Detroit. So we have to work very hard and with intelligence and sincerity for this movement. It is a great movement undoubtedly but it takes a little time to convince the higher section of the society. Still that is one of our businesses because unless the higher section understands this movement, it will make progress slowly. If the higher section says yes, it is a nice movement, it will progress very quickly. Our mission is undoubtedly the highest welfare activity to the human society. Everyone has forgotten his real constitutional position. Therefore all of them are hovering in the air without any concrete knowledge of the goal of life. Actually we are in the position to teach everyone, never mind however great a philosopher or scientist he may be, but everyone must learn from us about spiritual activities. All the universities and educational institutions are in darkness and still they are very much proud of advancement of knowledge. This we shall challenge everywhere and come out victorious.

Please offer my blessings to the other boys and girls there in Detroit. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Giriraja
-
London
21 August, 1971

71-08-21

Calcutta

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st August, 1971 and have noted the contents.

This is a very serious discrepancy that in four months Rs 23,000/- has been spent without any proper account. I have asked both Jayapataka and Tamala to explain about this and I am still awaiting their reply. Upon receipt of their letters I shall adjust things and let you know what is to be done. One thing is that I have asked Jayapataka Swami to make you treasurer so that you can look after things and see to it that such unnecessary expenditure is not made in the future.

All big donations, like B.M. Birla's, should be immediately deposited in the building fund. Not a farthing should be expended from such donations. That should be the policy.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Amogha, Hanuman, others
-
London
22 August, 1971

71-08-22

Kuala Lumpur, Malaysia

My Dear Amogha, Hanuman, etc.

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram telling of $50.00 donation sent to L.A. But that sum has now been sent to London instead and I have duly received it here. Thank you very much for the same.

I understand from Bali Mardan that there in Kuala Lumpur Kamal Devi is making so many demands and is not willing to construct the temple there according to our standard. So if the situation is not good there then you can have a touring program of preaching and distributing our literatures. That will be very nice. Of course in the big cities a big temple is required but if that is not possible then continue with your preaching program with full enthusiasm and determination.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
London
22 August, 1971

71-08-22

New Vrindaban

My Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th August, 1971 as well as your kind contribution of $100.00 check and I thank you very much for the same. I am so glad to hear how Janmastami and Vyasa Puja were celebrated so successfully there in New Vrindaban and devotees were coming from all the centers. We had a nice program here in London also and many outsiders were coming.

I understand that during the festival Hayagriva Prabhu was not there. How is that? Where he is now? The index of BHagavad Gita is very much delayed. Kindly ask him to send the complete index immediately for which the complete work is suffering.

I was sick for four or five days; now I am a little better but the disease is prolonging in a different way. I cannot sleep at night more than 2 hours and during the day sometimes I am feeling some dizziness. Otherwise everything is all right. I am chanting Hare Krishna as usual and writing my books regularly.

You have asked for some song translations and one is enclosed below. Others may be gotten from Dinesh who is presently in Israel.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

GAYA GAURACANDA MADHURSVARE


Lord Gauracanda is singing in sweet voice, singing very sweetly the Maha Mantra . . . He is asking every one, whether householder or in renounced order of life to chant always the Mahamantra . . . Either in distress or happiness never forget chanting this Mahamantra. Make this practice how to continue this chanting always. Gradually we are losing the duration of our life and if we don't take the opportunity of worshiping the Lord of the senses, Krishna, then we are simply wasting our time. Now we are fully conscious. Let us now chant loudly with the holy names of Radha Madhava. Being entrapped in the network of illusory maya, we are simply engaged in false duties. Therefore it is the good advice of Bhaktivinode Thakura that everyone should become mad after chanting the Mahamantra He is requesting everyone to do so.

Letter to: Nayanabhirama
-
London
22 August, 1971

71-08-22

Philadelphia

My Dear Nayana Bhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th August, 1971 and have noted the contents carefully. Also I have received your check for $25.00 and I thank you very much for the same. Yes, if it is approved by the GBC then I have no objection if you and your wife go to Israel to help out there. Philadelphia temple has improved nicely under your supervision. So for the time being continue to develop it nicely. Nothing should be done hastily or haphazardly. Then when the temple is very firmly situated I have no objection for your going. So do the needful and ask Krishna to help you.

Because there is some similarity of the word Jew and Yadu so some historian or scholar, so called, created this notion. I have read it also in some paper. But even it is true, we have nothing to do with it. Lord Krishna killed his own dynasty under His personal supervision. So certainly Krishna didn't like the idea that future dynasties would be able to identify having Krishna's blood. Krishna has no material blood; neither He is different from His body. The example is given that Malayan sandalwood is famous as grown in Malaya but the fact is that sandalwood can grow anywhere. Nowadays in Malaya there are only rubber trees but still in the market the sandalwood is known as Malayan sandalwood. Similarly a family may become famous for Krishna taking birth in that family but Krishna is independent and can appear anywhere and everywhere, where His devotees are.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
London
22 August, 1971

71-08-22

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 19th August, 1971 and have noted the contents. So far the "tracts'' or booklets are concerned, that is a nice idea, Jayadvaita has already asked about this and I have agreed. But these small works may be done on our own press. Dai Nippon should be given the big jobs. Otherwise it will be too costly.

So far the marriage proposed for 29th August, I have no objection provided they are firmly in agreement never to separate and are willing to sign such a statement. This was done recently by Rupanuga Prabhu and you can get the wording from him.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
P.S. Enclosed please find poetry for possible publication. I don't think there is need of immediate meeting of all GBC members at N.Y.

Letter to: Locanananda
-
London
23 August, 1971

71-08-23

Jaya Pataka- Please give accounts for the Rs 9,400.00

Letter to: Tamala Krsna, Gurudasa
-
London
23 August, 1971

71-08-23

Delhi

My Dear Tamala and Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 19th and 17th August, 1971 respectively as well as Yamuna's letter dated the 15th August. Regarding Indira Gandhi there is no hope. The high commissioner has informed. So it is Krishna's desire that she should not lay down the foundation stone. The program will be executed by some good Vaisnava which I am thinking of. Otherwise I shall personally do it. On the whole it is Lord Caitanya's desire that a Vaisnava shall lay down the cornerstone instead of asking some material man or woman to perform the holy work. So don't try for Indira Gandhi any more.

Do your business and try to establish Delhi center solidly and secure members for financing the Mayapura scheme. I have received one letter from Brahmananda Swami in Africa and he is doing very well there. There is good prospect for establishing a center there and most probably I may go there on my way back to India.

Regarding the Bengali translation by S. Ganguli, it is almost perfect; 90%. But 10% incorrect is not his fault. He is a new man. Therefore there are little discrepancies with our thoughts. Besides that there are some mistakes in spelling as Sanskrit verses. On the whole we can immediately start the Bengali paper but there is not one qualified man who can check over the correctness of the papers. Even it is 99% all right, still that 1% must be corrected. So far I am concerned, I cannot give my time to this. The best thing would have been if this Mr. Ganguli would come and be our student and learn our philosophy carefully and then he would be most suitable man for becoming editor of our Bengali paper. Do you think that Amrtananda will be able to check as the second Bengali man? Ask him if he is able to check the papers. Then jointly with the endeavor of Amrtananda and Ganguli you can start the Bengali paper as well as publish books.

Dr. Bali has been making a program since a very long time but what is the exact program in S. India? Formerly it was settled before Vijantimalla and Dr. Bali that we shall hold a similar pandal festival in Madras in October. Unless 20 or 25 men perform this function it will not be successful. But at present if we haven't got sufficient men how we can take up this program? Men will be going there to India gradually.

We are making a very gorgeous plan at Mayapur and if you altogether can give shape to this plan, it will be unique if not in the whole world then at least in all of India. I am giving instruction to all the workers here and they are doing nicely, I think when Bhavananda and Nara Narayana go to India they will carry the plans with them.

This membership program is so nice that you can make members all over the world. So this temple should be subscribed by money raised all over the world and it must be very unique. The aim is to make it an international institute for taking perfect spiritual order of life; we shall give titles like bachelor of divinity, master of divinity, doctor of divinity. Besides that as I have already told you all several times in India, respectable gentlemen want to educate their children through the English medium. If we can organize such an institution such as St. Xavier's college in Calcutta and Bombay and we can give them instruction through the English medium and raise them in a Krishna Conscious culture we shall get unlimited number of students from respectable families of India. Such institution will be very much welcome especially in Bombay and Delhi. So think over this matter how best to organize such an institution as St. Xavier's college. Our mission is solid. Our philosophy is not utopian. Our men are being trained for exemplary character. So we shall have a unique position all over the world provided we stick to the principles, namely unflinching faith in Spiritual Master and Krishna, chanting not less than 16 rounds regularly and following the regulative principles. Then our men will conquer all over the world.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S.: While posting this letter, one letter came from Calcutta in which it is said "As for accounts, at least the trial balance sheet has shown great discrepancies. For example, I have collected Rs. 70,000/- from the Maidan advertisers, but only Rs. 55,000/- has been recorded, and after being informed I was able to account for a possible Rs. 5,600/- of the difference, but still Rs 9,400/- is unaccounted for. Also a profit of Rs. 15,000/- was supposed to have been made due to the Maidan program, and that profit was to have paid off a previous Calcutta debt to the building fund, but now that Rs 15,000/- has been spent for maintenance, and an additional Rs 8,000/- of membership money collected since the program has also been spent, so the Calcutta debit is now Rs 23,000/- and is increasing.''

Now who will be responsible for this Rs 23,000/-

Jayapataka - Please give account for the Rs. 9,400.00

ACBS/adb

Letter to: Dr. Bali
-
London
24 August, 1971

71-08-24



My Dear Dr. Bali,

Please accept my blessings, and offer the same to your good wife Vijantimala. I am in due receipt of your letter dated 18th August, 1971 and have noted the contents.

So far going to Madras is concerned, the first thing is that we are now short of man power. Whatever men we have got in India are engaged in Calcutta, Bombay and Delhi. Still I am willing to go to South India provided you arrange for Azmaidan meeting.

Regarding purchasing your house, from your description it appears very nice house and the price offered by you may be acceptable, but we are collecting money locally for the local expenditures. So do you think if I go and attend the pandal festival Rs. 5 lacs can be raised? I do not know the price of the house, neither I know what funds will be raised in my presence but I can promise that whatever funds can be raised on that occasion I shall pay to you for your house and we can immediately start a center there. If you think it is feasible then I shall cancel my other programs in Africa and other parts of the world, then I shall go directly to India by the end of September or the first week of October as described by you.

Thanking you once more for your letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
London
24 August, 1971

71-08-24



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th August, 1971 and have noted the contents. You should not close any deal about the house of Dr. Bali without seeing it. Actually there is no need of seeing the house at this time. If I go to Madras, then at that time I shall see it and we shall purchase it by local contribution. See the copy of the letter I have sent to Dr. Bali, enclosed, in this connection. So if Dr. Bali agrees to this proposal, then I can go there immediately.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Danavir
-
London
24 August, 1971

71-08-24



My Dear Danavir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17th August, 1971 and have noted the contents carefully. I was very much shocked on hearing of the accidental death of Professor Dosa. I am sending herewith one letter for his wife which please hand over to her and give her all solace. Everything is under Krishna's control. Krishna is the supreme controller. Maya is only an instrumental agent. The example is given generally that in the rainy season the rain falls down equally everywhere but on the ground different seasonal plants and vegetables grow. Similarly when the material world is created it is set in motion by the Supreme Lord through the instrumental agency of maya. But according to different fruitive actions of different living entities different phases of happiness and distress appear exactly as after the rainfall there are varieties of vegetables. So everything takes place according to one's past individual karma but those who are in Krishna Consciousness their resultant action of karma becomes summarized. Professor Dosa took initiation, or shelter of Krishna. He will always be protected. In the next life he will get birth in a very good devotee's house so that from the very beginning of life he will get chance to devote himself to Krishna Consciousness. This is the observation from the sastra angle of vision. So no one should be agitated for sudden death of Professor Dosa. He is always blessed. Now he will get a very good chance for advancing in Krishna Consciousness. Be sure.

I am very much pleased to learn that you have got a nice house for organizing our center there. Please do it nicely and be in contact with Karandhara. He is guiding you all. Of course to organize a temple in our society is not so difficult. Simply be serious in following the rules and regulations and chant 16 rounds. These things will constantly give you strength and spirit and I am sure that wherever you go in your preaching program there you will be successful.

Your incense distribution scheme sounds all right. That will leave you more time for our main business-to distribute BTG. We are debtor to Dai Nippon by a large amount. Recently on the request of Karandhara I sent them $20,000. Still we owe $27,000. So try to collect money for BTG as far as possible to keep our credit with Dai Nippon. They are our good friends so if we keep our relationship healthy that will be good for our society's propaganda work. I am so glad to note also that you have sent $200 to the Mayapur temple fund. So continue to do it. Where is the money being sent?

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Gargamuni
-
London
24 August, 1971

71-08-24

Kathmandu

My Dear Gargamuni Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17th August, 1971 and have noted the contents carefully. I can understand that you are in the midst of unfavorable circumstances as much as you were when you were in Pakistan. So Krishna is desiring that you deliver these persons who are in very awkward circumstances within this material world. Lord Caitanya is known as Patita Pavana or one who delivers the fallen. He purposely delivered the two fallen souls Jagai and Madhai. So as you have gone to Kathmandu, you try to stay there somehow or other and simply by your personal example of chanting Hare Krishna Mantra 24 hours, you sit down at any place and perform kirtana. Chant with mrdanga and karatalas or just on your beads; whatever is possible. If one or two men come to you that is sufficient for the present. In this way when you have gathered at least one or two local sympathizers then you can try and chant on the street. Maybe they are too much fools to understand the philosophy but if you chant Hare Krishna Mantra they will like it. So there is no need of making very gorgeous propaganda for the moment. Do everything humbly and in small scale and when Krishna desires it will increase. Don't be agitated in unfavorable circumstances. Chant gravely and peacefully.

I hope this instruction will be useful for your purposes and don't be very much agitated. Krishna will help you. After all they are all human beings and as foretold by Lord Caitanya the Hare Krishna Mantra will be vibrated in every corner. So try to introduce it in this country where things are not very favorable. As we got several letters from Nepal in favor of our movement, certainly there are men there who will like this movement. Gradually you will find them out. So don't be impatient. Go on chanting Hare Krishna mantra peacefully.

Brahmananda is doing very nicely there in Kenya. There is good field for preaching work there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hamsaduta
-
London
24 August, 1971

71-08-24




Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st August, 1971 and have noted the contents. If I was misinformed, forget this incident and go on with your duty. Stress on Sankirtana performance and distribution of BTG. Our program is simple. You are a senior member of our society. So if you strictly follow our rules and regulations, chanting regularly 16 rounds, going for Sankirtana on the street and distributing prasadam automatically our movement will advance. So far work is concerned, when it is absolutely necessary it can be done. But as far as possible we should work in our own field and on the basis of our principles.

You are always saved and I am always pleased with your work but it is my duty to point out if there is any discrepancies.

I have received the German magazine and it appears very nice. Of course I could not read a single letter, but that doesn't matter. It was looking very nice.

Please offer my blessings to Himavati and the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
London
24 August, 1971

71-08-24




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 17th August, 1971 and have noted the contents carefully. There will be many discrepancies in the trial balance if books are not kept properly. Trial balance means to test how the accounts are kept scientifically. So if the accounts are not kept properly but haphazardly there will never be a correct trial balance. To present a correct trial balance means to correct the whole past accounting system. One letter has just come from Giriraja in which it is said "As for accounts, at least the trial balance sheet has shown great discrepancies. For example I have collected Rs 70,000/- from the Maidan advertisers, but only Rs. 55,000/- has been recorded, and after being informed I was able to account for a possible Rs 5600/- of the difference, but still Rs 9,400/- is unaccounted for. Also a profit of Rs. 15,000/- was supposed to have been made due to the maidan program, and that profit was to have paid off a previous Calcutta debt to the building fund, but now that Rs 15,000/- has been spent for maintenance, and an additional Rs 8000/- of membership money collected since the program has also been spent, so the Calcutta debit is now Rs. 23,000/- and is increasing''.

Now who will be responsible to account for this Rs 23,000/-? Please let me know.

And who has been appointed treasurer and secretary? The president, secretary and treasurer elected by the members of the center cannot be changed at least for one year; better to continue it for three years. All combined together should be responsible for keeping correct accounts. Giriraja is reponsible and he should be made the treasurer. You should remain as president and Acyutananda Swami as secretary. So make arrangements in that way.

Yes, we are prepared to purchase the land at a rate of not more than Rs 1500/- per bigha. They are under the impression that Americans will purchase at any price so don't be taken in. We can purchase any neighboring land at the above price. You can negotiate and consult with D.C. Sarkar in this connection.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I wrote two letters to Acyutananda at Mayapur address, but I have received no reply. ACB
ACBS/adb

Letter to: Vamanadeva
-
London
24 August, 1971

71-08-24

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 19th August, 1971 and have noted the contents. The beads enclosed have been chanted and are enclosed herewith along with one letter for Sravaniya Devi Dasi.

If you leave, who will look after St. Louis? You are a householder with wife and children. You can't move very often. Better you stick to one place and develop it nicely. Whenever you move you have to take so much trouble to move your whole family. I do not know what is the situation there in St. Louis but in every center there is potential to improve more and more. My opinion is that you stick to St. Louis and develop it more opulently. Of course I am in favor of opening new centers but not at the cost of taking from our already established centers.

So you are an advanced student. Krishna is giving you intelligence. So use your discretion. But your wife is pregnant, so it is best not to move at the present. Just like this girl Sravaniya Dasi, so many neophytes are coming. So guide them all and help them to become Krishna Conscious devotees. That is the greatest service to humanity. Krishna is very much pleased upon such devotees who try like this.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Amogha, Hanuman
-
London
25 August, 1971

71-08-25

Malaysia

My Dear Amogha and Hanuman,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 20th August, 1971 and have noted the contents. I am so glad to hear now nicely your travelling and preaching program is going on so you continue with it as far as possible in that area. This touring program will create an atmosphere of Krishna Consciousness everywhere, so go on. And introduce these classes wherever possible. The response is so good. I am also glad to note that you have received $1000.00 for magazines. If you want you can keep it for your touring program expenses but if possible you can send it to Karandhara in L.A. or to me for Dai Nippon. We just paid them $20,000. for back BTG debts and we still owe them $27,000. more. So if you can send it for that purpose it will be nice unless you require it for your travelling expenses.

Yes, even the Buddhists will come forward gradually and inquire into this Krishna Consciousness. Everyone is sophisticated by their so called religion but chanting Hare Krishna Mantra will attract everyone all over the world.

The temple plan enclosed is approved by me, but we must have full control over the temple, otherwise we are not going to take charge. We cannot make any compromise on this point. Unless we have full charge we are not interested. It must be a branch of our ISKCON and run by us. We cannot take responsibility if others are controlling the temple, otherwise we are not going to take charge. That is not possible. We have got our own principles and they must be followed as they are in all our branches all over the world. We cannot make any change in Kuala Lumpur.

You can tell Kamala Devi that in the first week of October I will be in Madras because we are arranging to hold a Hare Krishna festival there in a pandal at least for ten days and maybe we will open one center there. From Madras I shall go to Calcutta.

Upon your recommendation I have gladly accepted Neo Che Wee as my duly initiated disciple and his letter and beads are enclosed herewith.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
London
25 August, 1971

71-08-25



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 16th August, 1971 and have noted the contents. Also I have received your tape recording and have listened to the marriage institution very nicely. So far your questions:

In the vedic ceremony the paraphernalia required for the sacrificial ceremony includes five kinds of powder, five kinds of leaves, five kinds of cow products, five kinds of grains and five kinds of jewels. So these are required for offering to the sacrifice: Five items of five kinds. So because we cannot collect all these things conveniently, we simply are satisfied with five kinds of powders. In the vedic system also when eatables are offered to somebody, five varieties of dishes are offered. Another significance of the vedic system is that arbitration is also made of five men. So this "five'' is mentioned in many places. Just like in devotional service. Narada has written also five kinds of literatures; They are called Narada pancaratra. So it is traditional vedic system. What for they were made in routine in terms of "five'' that is very difficult to find out but traditionally it is followed by vedic disciples as far as possible.

The criss-cross pattern is simply decoration. After mopping the floor nicely, this kind of painting with colored rice powder is still prevailing in Hindu families of S. India. It is called alipna, or in other words after cleansing the rooms and floors such kind of auspicious paintings are done every morning or in every ceremony. In Bhagavad-gita is is said that they are part and parcel of religious life. In most cases these engagements are meant for the women. Women must be engaged otherwise they will be inclined to think of sex only. They are called kamini. Unless there is sufficient engagement their only thoughts will be concentrated on sex. As men are engaged in devotional service, similarly women are engaged in ritualistic engagements so that household life becomes very auspicious. These things are at the present moment impossible to perform regularly. Lord Caitanya therefore recommended Harer nama iva kevalam. Practically also we see our students being engaged in chanting Hare Krishna Mantra keeping free of all contamination. The vedic system takes especially care of women from illicit sex life. Illicit sex life is so dangerous that it produces unwanted children who create hellish life as described in Bhagavad-gita. In this age, all over the world, the sex indulgence is being unrestricted and religious principles are not being followed. The population is increasing with unwanted children like hippies. So these systems are very scientific but it is very
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Letter to: Sri Sharmaji
-
London
25 August, 1971

71-08-25

Surinam

My Dear Sri Sharmaji,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your Hindi letter dated 12th August, 1971 and have noted the contents. You will be interested to know that we have got 62 branches all over the world and can open one branch there in your place but you have to invite us, a party of ten men, and arrange for tickets there and back as well as accommodations for at least one month. Then we can go in a party.

And we can defy any opposing elements, not to mention the arya samaj. The arya samaj movement started in India but now it is dead and gone. A few people are there only. Similarly if we open our temple at Paramatibo, Surinam certainly any opposing elements will be driven away. We are preaching on the basis of Bhagavad-gita, the most exalted vedic literature. The atheistic arya samaj does not believe in Bhagavad-gita. Therefore they are not strictly speaking followers of the Vedic varnasrama dharma.

So if you are serious you have to arrange to receive us in a ten man party and pay all expenditures and travelling expenses, etc. for one month.

In the future please be kind enough to make correspondence in English because we do not know Hindi.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sivananda
-
London
25 August, 1971

71-08-25




Berlin

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st August, 1971 and have noted the contents. About taking jobs I have already sent one letter to Hamsaduta in this connection. But if there is no other way then temporarily you may take some job and help, but that is not a permanent business. Our main business is to distribute BTG and Sankirtana and whatever little income we get from that we should be satisfied. It is not our business to take jobs and live luxuriously. So far I have heard Sankirtana party and distribution of BTG in Hamburg is increasing. Maybe they can improve their condition without help from your center. So use your discretion.

Now in Hrsikesa the Narayana temple is there but the people are not very advanced. More or less they have become temple priests, and not so much interested in spiritual advancement of knowledge. So there is no need of going there. We have got enough engagement here for preaching in the Western countries and we have got sufficient stock of knowledge in our books. But if there is opportunity and if and when you go to India you can visit this place but it is not very important.

So far worshiping Ganesa is concerned, that is not necessary. Not that it should be done on a regular basis. If you like you can pray to Ganapati for removing all impediments on the path of Krishna Consciousness. That you can do if you like.

Please offer my blessings to your good wife Vrindadevi. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
London
26 August, 1971

71-08-26

Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 23 August, 1971 and undated respectively and have noted the contents. At your recommendation I have consented to accept Philip Murphy and Freda Tepler as my duly initiated disciples and their letters and beads are enclosed herewith. Also enclosed please find two sacred threads duly chanted by me for Ramesvara and Dhruvananda as per your recommendation. So hold a yajna and get these threads on their bodies. The $10.00 check enclosed was also duly received, as well as the very gorgeous slides of Radha Krishna Deities newly installed in L.A.

Enclosed also you will find one letter from Jagatguru Das Brahmacari from ISKCON Salt Lake City. He has asked to receive Brahmin initiation. Why is he so much anxious to take second initiation? He was just very recently initiated with Hare Krishna mantra. So I have not agreed.

Out of the nine responses you got from GBC members for your proposal to reduce the price of BTG to the temples to 10 cents, there are seven in favor. Therefore I say yes. By this system of taking a majority vote on any given proposal and then submitting the final decision to me for approval there is no necessity for holding a GBC meeting. So much money will be spent unnecessarily for travel and big big plans will be made only. So what is the use? Simply go on as you have done in this case and that will be best.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nityananda, Kanya Kumari
-
London
26 August, 1971

71-08-26

New Orleans

My Dear Nityananda and Kanya Kumari Devi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 23d and 15th August, 1971 respectively and have noted the contents. I am so glad to hear that your program is going on so nicely there in New Orleans and especially that Sankirtana and BTG distribution are so successful. That is very encouraging. This Sankirtana and BTG distribution is our main business and you should give as much energy in this direction as possible. Also your travelling Sankirtana party to various universities in the Southern cities is wholly approved by me. So do it nicely and in conjunction with Satsvarupa Prabhu. He is guiding you all. So be serious in following the rules and regulations and chant 16 rounds. These things will give you constant strength and spirit and I am sure that wherever you go in your preaching program you will be successful.

Please offer my blessings to your good wife Kanya Kumari (and thank her for her very kind letter) and also to Bhagavata, Subrata, Debra, and Michael. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Smita Krishna
ISKCON – ALMVIKS GARD – 153 00 JARNA – SWEDEN / FAX No:  (46) 755-520 06
7, Bury Place
London, W.C. 1; ENGLAND
26th August, 1971

LT_710826_C1


My Dear Smita Krishna Das (Filip Asteman),

Please accept my blessings.  I beg to thank you very much for your kind letter dated 24th August*, 1971 and have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple.  Your spiritual name is Smita Krishna Das Brahmachary.  Smita Krishna means Krsna who is smiling.  Your beads are also duly chanted on by me and they are enclosed herewith.

I can understand from your letter that you are a very sincere boy and are hankering to make advancement in Krishna Consciousness.  These are first class qualifications and if you will continue in this way with enthusiasm and determination your rapid advancement in Krishna Consciousness will be certain.  Follow the regulative principles strictly, chant your 16 rounds of beads faithfully, read and study our literatures and go for street San Kirtan as far as possible.  In this way engage yourself in Krishna's business 24 hours and your life will become perfect.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*along with 10 DM daksina

ACBS/adb

c/o ISKCON Hamburg

Letter to: Gargamuni
-
London
27 August, 1971

71-08-27




Kathmandu

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18th August, 1971 and have noted the contents carefully. As per your request I have immediately sent one brahmacari, Madhavananda Das, there to assist you. He is just now on his way to Delhi and then will go on to Nepal immediately. So he should be reaching there very soon. Please receive him at the air station. He is going via Delhi and also in Delhi there is Bali Mardan, so I have asked Bali Mardan to go to Nepal along with Madhavananda for some time also. If things are going on nicely there then we can send some more men later on but first of all try with these two men. Hold kirtanas, distribute prasadam and hold discourses and I am sure that this process will soften the hard stone.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Brahmananda Maharaja's address is as follows: c/o ISKCON (c/o B. Pankaj) P.O. Box no. 81265 Mombassa, Kenya East Africa
ACBS/adb

Letter to: Gurudasa
-
London
27 August, 1971

71-08-27




Delhi

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23d August, 1971 and have noted the contents carefully. Anyway you have got some shelter in the dharmasala. In the meantime if you can find some good place in Delhi that will be nice. But you should organize Delhi center very nicely. Do not bother about Indira Gandhi. I think that for some political reason she cannot join our movement. I have already written Tamala that I shall find some nice Vaisnava to do it, or else myself. So now your duty is to organize Delhi center and if possible hold a meeting there like in Bombay and Calcutta at the Gandhi maidan.

So far London temple is concerned, things are going on here very nicely under the supervision of Dayananda Prabhu who is appointed treasurer and Tribhuvanatha as president. I may go to Africa and then come back to India. You are in India so do not think of coming back here. Also there will be no GBC meeting. It is not necessary. So stay there and develop things nicely. Tamala said that there is so much potential for preaching in India and that is a fact. Later on we can send more men there also. So you remain as president of Delhi and Ksirodakasayi when he goes there, can be the treasurer and Subala Maharaja as secretary. When Ksirodakasayi goes there I shall send one letter with him to you and you can do accordingly. So work combinedly to push on this movement.

At the present please see Dalmia about the two pairs of Deities that are long overdue from them. The fact is that Birla from Calcutta donated four pair brass Deities and Dalmia one pair brass Deity. Out of that, three pair we have received and two are still due. So these Deities should be immediately collected and delivered to Bombay for dispatching to Paris and other places.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Himavati
-
London
27 August, 1971

71-08-27




Hamburg

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26th August, 1971 and have noted the contents. Please don't be worried at all. I shall never give your husband sannyasa order. There is no special meaning for giving your husband sannyasa order because I know that both of you are more than sannyasi. So don't be worried at all. Live peacefully, husband and wife and develop our Hamburg center very nicely.

Always be engaged in serving the Deity; nice dress, nice jewelry, nice prasadam. Let Hamsaduta go for Sankirtana and take care of him. Your husband is one of my most foremost disciples. His life is very important, so take care of him nicely; that is your duty. He should live healthfully and peacefully, so see to it. That is my request. And together you should develop Hamburg center very nicely. There is certainly enough work there now.

For your hair you can try a little castor oil. So far the milk fast, if possible you can observe it. But these things are not so important. For preaching work we have to make so many adjustments.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
London
27 August, 1971

71-08-27

New York

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24th August, 1971 and have noted the contents. So far your travelling throughout the south, particularly Atlanta center, I have no objection. Just so long there is someone competent to look after Boston temple. If you think Harer Nama can manage all right, that is nice.

Yes, you should try and develop a headquarters there in the Southern zone, just like L.A. in the West or N.Y. in the East. That will be very nice. I have just received one letter from Mohanananda in Dallas and he wants to purchase a very large property very much suitable for our purpose. He also proposes to have an acredited school there for the society children. All this he wants to develop in conjunction with the country asrama there. He is very enthusiastic for it. So you should encourage him and if his plans are feasible then perhaps Dallas would be the most suitable headquarters for the Southern zone. So you can discuss the matter with Mohanananda, Karandhara and the others and do the needful.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhudvisa
-
London
13 August, 1971

71-08-13



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessing. Enclosed please find one letter from Durdaivanasana Das (Mr. Chopra ) of Gorakhpur. He has asked me to help his son, so you can call this boy as advised by Mr. Chopra in the letter and you can help him by sending him to Gorakhpur and giving him what travelling expenses are required also. (Ticket and a little cash).

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Whom it may concern
-
London
30 August, 1971

71-08-30

To Whom It May Concern:

This is to certify that Sriman Bhagavan das Adhikari is an ordained minister in the International Society for Krishna Consciousness, of the title Bhakti-sastri, and fully qualified to instruct on Krishna Consciousness and Vedic literature in general. He has been studying under me for many years and is one of my foremost disciples.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Abhirama
-
London
31 August, 1971

71-08-31

Baltimore

My Dear Abhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th August, 1971 and have noted the contents carefully. Your proposal to open centers in South America by your "floating ISKCON temple''* is very much encouraging to me, so if it is possible then certainly you have my blessings. You must make sure, though, that the management of our Baltimore temple is going on very nicely. Once that has been settled up you can make plans accordingly. Hayagriva Prabhu is the GBC representative for that part of the globe so you can consult with him and others in this connection.

I once had a dream like this; that we would have a moving temple on the water, going from town to town. So you are making that dream come true. Thank you very much. Do it nicely and maybe I will come and join you also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*wherefrom you propose to purchase this boat?
P.S. The boat should be purchased new rather than used.
ACBS/adb

Letter to: Ekayani
-
London
31 August, 1971

71-08-31



My Dear Ekayani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 20th August, 1971 and have noted the contents. In spite of all your faults you will go to Vaikuntha because you are a great devotee. Don't create some abnormal condition. Please go back to your husband and live peacefully and execute Krishna Consciousness together. He will also not take sannyasa order out of frustration. You are an intelligent girl and an advanced student. You should know that our main business is Krishna Consciousness. So fighting between husband and wife is not to be taken very seriously. So if you have any respect for me, I request you not to quarrel with your husband. Live peacefully, chant Hare Krishna and try to serve the cause as best as possible. I am very glad that your mother is also taking interest in Krishna Consciousness. That is very good. As you have to leave Boston very soon it is better that you go immediately to N.Y. and live peacefully with your husband. That is my order. I hope you will not disobey me.

So far your questions: Any tune can be used. When it is in relationship with Krishna, that makes it bona fide; Some precautionary measure should be taken to keep bugs from the altar and Deity. You cannot allow them to disturb the Deity. Best is that you try and catch them and throw them out rather than kill them but if killing them is the only alternative, what can be done?; Tulasi plants are liberated souls who want to serve Krishna in that way. Anyone who even desires to serve Krishna is liberated, what to speak of one who is actually engaged in devotional service; expansion means remains in Goloka Vrindaban and at the same time expands all over the universe. Krishna can expand, so his devotee can also expand; Vallabhacaryas teachings are bona fide. This difference of opinion is there always. Just like you differ with your husband, but that doesn't mean that you and your husband are not devotees;  In the spiritual sky there is no birth, so where is the question of baby? Krishna is there eternally as Kisora, a 16 year old youth. His childhood pastimes exhibited in the material universes. Best thing is if you chant Hare Krishna and go to Krishna Loka and find out the answers to all these questions yourself.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
London
31 August, 1971

71-08-31




Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated 27th and 28th August, 1971 respectively and have noted the contents. In one letter you decide to close Hamburg center and in the next letter you change your decision. So my decision is that, at any cost, Hamburg center must be maintained and you cannot go to nightclubs.

Going to nightclubs will deteriorate the quality of our transcendental chanting. Please do not do this. Stick to Hamburg temple and maintain it somehow or other. Of course touring from city to city is nice program, but not in the clubs. Our only program should be having Sankirtana on the streets and if somebody calls then at the home, and we should distribute our literatures. You say that there is a very good demand for Isopanisad, German edition, so why not stress on selling this book and maintain in that way? And if it is a burden that the rent of the temple is too high then you can reduce the size of the temple and Himavati may be fixed up for worshiping the Deity. So make your plans accordingly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vamanadeva
-
London
31 August, 1971

71-08-31

St. Louis

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24th August, 1971 and have noted the contents carefully. Your program of travelling in a van from town to town and distributing our books and literatures and having street Sankirtana sounds very encouraging, so you can go ahead and do it with my full approval. So if the management of St. Louis temple will be maintained nicely then you can go ahead. The small Deity of Caitanya Mahaprabhu can go with you on tour. That will be nice. This touring program, going from town to town with Sankirtana party and distributing our literatures is our real program. So do it enthusiastically and with determination and surely Caitanya Mahaprabhu will bless you more and more.

Please offer my blessings to your wife Indira and son Jagannatha. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

September

Letter to: Damodara
-
London
1 September, 1971

71-09-01






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28th August, 1971 and have noted the contents carefully. It is good news that Ocean City temple, started by Baltimore and Washington centers as a summer project, has succeeded and even one devotee has come from there also. And BTG distribution is solving all financial difficulties there in Washington. So go on selling them vigorously. Sankirtana and BTG distribution are our backbone for preaching and all other things are secondary. If you can distribute one BTG you go forward one step for our preaching advancement, what to speak of distributing our books also. So do it enthusiastically and Krishna will bless you more and more.

So far your film projects are concerned, the one consideration is that the management of Washington temple doesn't suffer, but rather is actually improving its position. If that is the case and you can somehow or other find the time, then I have no objection if you take up this film-making business. No doubt there could be some positive propaganda work done in this direction. But you are in charge of that center, so do not neglect your duty.

Please offer my blessings to your good wife Mriganetri and child Gulab Dasi as well as Tosana Krishna and all the others there. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
London
1 September, 1971

71-09-01

Delhi

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26th August, 1971 and have noted the contents. So far Indira Gandhi is concerned, I have replied that point in Tamala's letter enclosed. If you can arrange one meeting between her and myself that will be very nice.

Regarding Regent's Park, if Dr. K. Singh is a friend of Lord Mountbatten, he should write him one letter that we are a bona fide society, etc. and that we shall be calling upon him in the near future to help us in locating some land in London, and that he should please assist us in every way possible. His address is as follows:
 Admiral of the Fleet
 Earl Mountbatten of Burma;
 c/o Mrs. Bachmann;
 Broadlands; Romsey;
 Hampshire 505 920/England

Ksirodakasayi will be reaching there by the middle of September. Your attempt for a pandal program sounds very encouraging. You are experienced now so I know that you will do it expertly. Thank you very much. Radio and television appearances are very nice. Also you can arrange for local house to house meetings for all your party. That will be nice program.

Please offer my blessings to Yamuna and all the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sukhada
-
London
1 September, 1971

71-09-01




Boston

My Dear Sukhada Devi Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th August, 1971 and I thank you very much for your kindly appreciations. Also I have received your generous check for $50 as daksina. You are such a sincere and intelligent girl and if you will just stick to our principles you are sure to make rapid advancement in this Krishna Consciousness. So work cooperatively with Satsvarupa and the others and help to make all of Boston city Krishna Conscious.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
London
1 September, 1971

71-09-01




Delhi

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th August, 1971 and have noted the contents carefully. I am glad that you have admitted about the GBC members not very appropriately discharging their duty. I do not mind this discrepancy but you should be alert; you and all GBC members. We are now growing in volume all over the world dealing with public money. People have respect for our movement. Now it is time for GBC members to be very very careful so that people may not point out any black spot in the behavior of our society. I have issued a letter to all the GBC members only for this purpose that each one of you should always think how to improve the cause and advance our society and as soon as there is some good point you can communicate with your colleagues and give some decision and put it before me so that I can give my final approval. So you should not remain for a moment without thought of improving ISKCON activity. So far you are concerned, being the zonal secretary of that quarter of the world, your duty is to see that all our different centers within your jurisdiction must be going very accurately. The accounts are not being kept very scientifically and if there is extravagant spending that should be changed. We should simply accept the bare necessities of life. The balance money and energy should be employed for pushing forward Krishna's mission.

I have seen the rough trial balance in which it is stated that about Rs 13,000/- was spent for travelling expenditure. Of course you are all sons of big rich Americans so it may not be very big amount for you but we poor Indians, to us it is a shocking amount. In our childhood with my father I used to walk 10 miles to save a ticket of 5 paise on the tram car. So we are trained up in that way. Of course it was a very pleasant morning walk. So I wish to know how this big amount was spent for travelling expenditure. You must be very careful in the future. If we have spent Rs 13,000/- for local travelling in Calcutta, then why not purchase a car? One can be gotten for Rs 20,000/- only.

So how these things happen? It is your responsibility as zonal secretary. Besides that you are supposed to be one of the members of the book trust but in your presence the book fund money is being eaten up. So we have to rectify all these processes. I know it very well that you are all sincere workers but still it is my duty to point out the discrepancies. In Delhi however I hope you will do things very nicely from the very beginning. Whatever mistakes you have committed in other centers may not be repeated in Delhi.

Regarding Indira Gandhi, I have already pointed out to you all that she cannot attend the function on political reasons. Anyway I am very glad to learn that she is sympathetic at least about our movement and she is inquiring about me also; that is very nice. You are planning now for a meeting between ourselves. That is also very good and if Indira Gandhi gives me a little time for giving a patient hearing to the importance of our movement and tries to understand the philosophy of this movement you can immediately fix up some date for an appointment according to her convenience and I shall keep that appointment at any rate. Our movement is not any local movement. It is for the total human society. It is most authorized on the principles of Bhagavad-gita and affirmed by Lord Caitanya and all the big acaryas. So we have got every confidence on this movement for the peaceful situation of the whole world. Our aim is one God, one religion, one people, one activity, everything one. Practically it is happening also, so we can help the leaders of the society if they are sincere in the attempt to unify all the nations under the name of United Nations. So you can try to fix up an appointment time for this important meeting.

Yes, arrange for Hindi BTG. I am expecting your quotation. The following are going to Delhi from here: Tejyas and his wife Madira; Palika and Dinadayadri have gone there yesterday. So far Mayapur is concerned, as soon as the rains stop then we shall start our work.

Regarding collections, all this collection must go to the building fund. Now we have got good beginning. R.D. Birla has given Rs 25,000/; B.M. Birla another Rs 25,000/ and Bajoria will contribute also. In this way if you simply catch 100 contributors each paying Rs 25,000/ then immediately our Mayapur scheme is successful. To find out such 100 men will not be at all difficult because it is headed by Birla and others will follow. So we have to pick them out throughout India-Calcutta, Bombay, Delhi and Madras. If we spend 25 to 30 lakhs Rupees then our Mayapur program will be a great success. So we have to do it. It will be a world center for teaching spiritual life. Students from all over the world will come and we shall revolutionize the atheistic and communistic tendency of rascal philosophers. So we must be responsible for this great task. Not for a single moment shall we be without ISKCON thought. That is my request to you all.

So far maintenance, we should make some monthly subscribers of cash or goods. Just like Goenka is giving foodstuffs, so many others can do the same. A little pocket expenditure can be collected by holding meetings. All the Gaudiya math people collect rice from house to house. Actually the temple should be provided by the local contribution of cash and kind.

So far Mr. Jayan, I met him in Calcutta and he appears to be bona fide and we shall get money exchanged through him.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vrindaban Candra
-
London
1 September, 1971

71-09-01

Los Angeles

My Dear Vrindaban Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28th August, 1971 and have noted the contents. I am very much anxious to know about your wife. I hope that she is doing well after that accident. Please offer her my blessings.

Regarding your returning to college, I have sent the case to Karandhara Prabhu and he will decide on the matter locally.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhudvisa
-
London
2 September, 1971

71-09-02



My Dear Madhudvisa Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd August, 1971 and have noted the contents carefully. There is some contemplation for my going to Africa on my way to India so if that settlement is made then I shall go there for a few days and then come to Bombay. If no settlement is made then I am coming directly to Bombay and I shall let you know the date later on.

Regarding the Amersey house, whether they want some money under the table? If so, that money will be paid here. We cannot pay anything under the table in India because we have to keep proper accounts. When I saw Mrs. Amersey, she said that her son is in London. So is it a fact? If so, why not her son sees me here?

Jayapataka Swami has made a trial balance and balance sheet of Calcutta branch. So whether you are also doing like that?

Why don't you take the opinion of our life members whether we should go outside Bombay like Chembur or Santa Cruz? In Santa Cruz there is a nice house for sale. Similarly we can get a place in Chembur for a nominal price only. But I do not think that outside Bombay city will be acceptable by you all. I also think in that way, that outside Bombay it will be not so gorgeous. The Nepeansy Road apartment is also good, so if possible why not send me a descriptive chart of the apartment.

Yes, make the arrangement for attracting the younger section. They will like to hear logical philosophy. But generally the younger section in India are spoiled. They still hope to improve their economic condition.

So far going to Madras, I have already sent my decision on the 24th August along with a copy of the letter I wrote to Dr. Bali. I hope you have received it by now.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
London
2 September, 1971

71-09-02




Kathmandu

My Dear Gargamuni Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25th August, 1971 and have noted the contents. I hope you have received my last letter dated 27th August, 1971 and Bali Mardan and Madhavananda should have arrived there by now.

Also I have asked that Jayapataka send at least 25 complete sets of books there immediately so you should be receiving them soon.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jagadisa
-
London
2 September, 1971

71-09-02

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th August, 1971 and I thank you very much for the same. It is very much encouraging to hear that you have opened one center in Ottawa and soon will start another in London, Ontario. You have got complete capacity to spread this Krishna Consciousness movement. That is a fact. So work enthusiastically and with patience and your attempt will be successful by the grace of Krishna. And continue this door to door program. It is very nice. Lord Nityananda used to do that; Haridasa Thakura used to do that; all of Lord Caitanya's close associates used to do that. So we must follow in their footprints.

Please offer my blessings to the others there.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sivananda
-
London
2 September, 1971

71-09-02




Berlin

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th August, 1971 and have noted the contents. Vanaprastha asrama can be taken even in the presence of the wife. Not that because your wife has left you have to take vanaprastha. That depends on your choice. In one sense if your wife has actually left you it is a blessing. Better to prepare yourself for sannyasa rather than vanaprastha.

Nara Narayana Rsi is there but you will not be able to find him.

If there is the possibility of regular worship then you can install Jagannatha Deity. Otherwise don't do it. Not that there should be a repeat of the situation in Hamburg that the Deities were taken away. Unless there is solid temple arrangement I don't advise you to install the Deity. Deity installation means regular worship without fail and for good. Just like in Jagannatha Puri. That temple was established over thousand of years ago and it is still going on. Always they have prasadam ready for at least a thousand people and bhoga is offered 56 times in a day.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
London
2 September, 1971

71-09-02




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25th August, 1971 along with trial balance and balance sheet but I do not follow the debit and credit side. Generally debit side means receiver's side and credit side means payer's side. Apart from that I could not follow what are the following accounts: Temple maintenance a/c (Does this include purchasing of flowers and incense?); Devotee maintenance account; Typewriter a/c; O.P.P.S a/c; B.D.D. Expenses a/c. So I will be glad to know if you will kindly explain what are these accounts. For purchasing the Mayapur land I issued one check from the building fund for Rs 18,000/- as well as one for Rs 3,000/- and also for the fencing I issued one check for Rs 5,000/-. I don't see any mention of that Rs 26,000/- in the trial balance. So what does it mean?

Regarding the Mayapur flood you have not mentioned what is the depth of the water on our land and what is the condition of our cottage there. Please let me know. And keep Rahul there in Calcutta and affectionately so that he may not go away again.

Gargamuni Swami has written from Kathmandu (c/o American Consulate General Kathmandu, Nepal) as follows: "Recently I have also taken orders for your books from Indian and American libraries and also stores, 10 sets combined. So I need to have books sent immediately.'' Therefore you should immediately send at least 25 sets complete of books to Gargamuni at the above-given address.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Whenever our men go to visit Lalita Prasad Thakura they must take some presentation, cash or kind, worth not less than Rs. 50/- at least. Some nice presentation should be always given. Not that you go empty handed. It is customary to make a presentation to the Deity and Spiritual Master. Lalita Prasad Thakura is son of Bhaktivinode Thakura and younger brother of Bhaktisiddhanta Sarasvati so he is considered my spiritual master.
ACBS/adb

Letter to: Bhagavan
-
London
6 September, 1971

71-09-06

Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4th September, 1971 and have noted the contents. So far your proposal is concerned, when the vote has been tallied and is presented to me at that time I shall give my approval.

Enclosed herewith please find one letter addressed to me from Karunamoya Prabhu in Amherst. He is planning some college courses and one series of lectures. So you have got good experience in this connection. Give him all good advise on how to make these programs successful. That will be very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Ksirodakasayi Adhikari
-
London
6 September, 1971

71-09-06

London

Dear Sir:

You are requested herewith to proceed to Delhi as soon as possible and be appointed there as Treasurer of the Delhi branch of our society registered in Bombay under the Societies Registration Act of 1860, Maharashtra State, Registration no. Bom. 225/70/70 GBBSD.

As treasurer of the branch, you will sign the checks of our banking account there jointly along with the president or secretary. Besides your post as treasurer you shall be in charge of the Hindi publication department. As such you are authorized to sign relative papers and documents in this connection on behalf of the International Society for Krishna Consciousness, jointly or severally as it is needed. Your signature is herewith attested duly.

(Ksirodakasayi Das Adhikari)

A.C. Bhaktivedanta Swami

Founder-Acarya

Syamasundara Das Adhikari

Secretary
ACBS/adb

Letter to: Hamsaduta
-
London
6 September, 1971

71-09-06




Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4th September, 1971 and have noted the contents. I am glad to learn that you have decided to not go to nightclubs but be engaged with Sankirtana party on the streets. That is very nice. Simply depend on Krishna and there will be no difficulty. So far your keeping your job is concerned, if you are still engaged in that dishwashing job, you should give it up. That kind of work is meant for sudras, not for the brahmanas.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sri Govinda
-
London
6 September, 1971

71-09-06






My Dear Sri Govinda Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th August, 1971 and have noted the contents. I can see that you are always thinking how to improve the society and push on this movement. All your ideas, they are very good. Go on like this and Krishna will give you more and more opportunity for His service. So your ideas are welcome. When the mind and intelligence work together like male and female, then something comes out as a child, or if the mind and intelligence are good then a good product will come out.

So all your ideas are very good and I have no objection to any of them. But these are all matters that should be discussed with Rupanuga and other GBC members. These matters are in their jurisdiction of GBC affairs and should be handled accordingly.

You write to say that with prasadam and the Maha Mantra we shall conquer over the world. That was the beginning of my program in your country. I thought like that. It was my plan from the very beginning before even coming here. So Krishna is giving us such good opportunity. We should utilize it.

Yes, just as soon as you have finished fixing up your new temple you can inform me and I shall be glad to go there.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vaikunthanatha
-
London
6 September, 1971

71-09-06

Trinidad

My Dear Vaikunthanatha,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife Saradia. I am in due receipt of your letter dated 22nd August, 1971 and have noted the contents carefully. So far going to the moon planet is concerned, don't be very much interested in moon travel. Better that you travel on this planet and serve Krishna. We don't care for such moon travel. Rather after this life we want to travel to Krishna. If even we go to Brahmaloka, the topmost planet, still we have to come down. So let the foolish waste their time in this way, while we will go directly to Krishna.

I am sending herewith, please find, complete plans for a temple there in Trinidad, drawn by Rancor Prabhu here in London. So as soon as you receive the deed you should give these plans to the government, get them sanctioned and begin construction. In the design you will find a portion especially meant for my residence. So it will be a great pleasure for me to go there and live with you for some time. Since 1965 or before that there was a plan for me to go to Trinidad. I had some correspondence with one Mr. Kuldap. I do not know if you have met this gentleman. He was very anxious to get me there. At that time it was not possible for me to go there. Now, by Krishna's grace, if you arrange for my going there it will be very nice.

Hoping this will meet both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Caitanya
-
London, England
7 September, 1971

71-09-07






My Dear Caitanya Devi Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 30th August, 1971, and have noted the contents. Yes, Krishna has saved you from such a serious position. So now you should feel very much obliged to Krishna and chant Hare Krishna Mantra more enthusiastically. It is a fact that Krishna has saved you. Yamaraja couldn't touch you because you are Krishna conscious. So now it is your duty to raise your children in Krishna consciousness also. The names you have fixed up for them are all right. There is no need of changing. So be very serious to raise these two girls to be Krishna Conscious and Krishna will surely bless you more and more.

Please offer my blessings to your good husband Kanupriya and newly arrived children Draupadi and Gandhari. Hoping this will meet you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sankarasana
-
London
7 September, 1971

71-09-07

Austin

My Dear Sankarasan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2nd September, 1971 and have noted the contents. Also I have received the three checks enclosed for $15.00, $12.50 and $10.76 respectively and I thank you very much for the same. Also I have seen the clipping of Visnujana Maharaja speaking with the mayor. It appears that he is doing very nicely there, preaching in Austin. Please offer him my blessings.

I can see also that you are a very sincere and enthusiastic boy and are anxious for spreading this movement. Those are first class qualifications for making advancement in Krishna Consciousness. So continue enthusiastically as you are doing and Krishna will surely bless you. Follow the regulative principles strictly, chant your 16 rounds faithfully, study our literatures, go for street Sankirtana, etc. All these activities will make you fixed up in Krishna's service and eligible for going back to home, back to Godhead.

You can tell Bill and Hayden to send me some photographs just as soon as the Deities have been carved.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Dr. Bali
-
Kenya
9 September, 1971

71-09-09



My Dear Dr. Bali,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter dated 3rd September, 1971 and my blessings are there for you and your good wife. One S. Indian gentleman, Mr. Cheety, came to see my in L.A. when I was there and he has invited me to go to his place. I had promised him that I am going there during my Madras tour in October. Formerly also when I talked with Vaijyantimala, she also said that October would be first class climate for going there. But now the program is changed, so I have no idea about the programs in India.
There are several programs in Calcutta, Mayapur, Delhi and Bombay also in December so far I know. I am going to East Africa, Kenya, on Friday evening, 10th instant. My address there is given above.

I have handed over your letter to Syamasundara for negotiating with the different presidents of the Indian centers. So you may fix up the Madras program by consulting the local presidents in the different places and Madhudvisa Maharaja may help you in this connection. Similarly I have advised Syamasundara. to correspond with them whether our program in Madras in the month of December will not collide with other programs. I have no objection to your proposal about changing the time from October to December but it has to be fixed up in consultation with the others.

Regarding the house, Syamasundara. is returning by the first week of October and he has got better experience in such things, so estimate the repair cost, etc. As there is sufficient time, so when he returns to India he will go and see the things personally.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Mombassa, Kenya
9 September, 1971

71-09-09



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. Enclosed please find a copy of my letter to Dr. Bali regarding the program in Madras. There is no need of you going there immediately to see that house in Madras.

Tomorrow evening I am going to Kenya, the address is given above. After Mombassa you will be glad to know that I shall be returning to Bombay, which should be by the end of September.
Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Abhirama
-
Mombassa, Kenya
9 September, 1971

71-09-09

Baltimore

My Dear Abhirama,

Please accept my blessings. With further reference to my letter dated 31st August, 1971, I have already asked you to consult with the GBC members before purchasing the boat. So do not purchase this boat unless all the GBC members agree. I understand that some of the GBC members are not favorably disposed to this proposal of purchasing a boat. In one letter I have read "Otherwise there is so much chance of misuse. For example I have heard from Satsvarupa that the President of Baltimore Temple has $10,000.00 with which he wants to purchase a boat to go to South America. Obviously this is misappropriation and could be avoided if all these kinds of funds were immediately centralized''. So in this regards do not purchase this boat without unanimous consent of the GBC members.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhudvisa
-
Mombassa, Kenya
10 September, 1971

71-09-10



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. You will be interested to know that this evening I will be going to Kenya, East Africa. The Mombassa address is given above. Some program has been fixed up there, and I have consented to go there for some time.

By now I had expected some letter from you. I am anxious to know how things are going on there. So please let me know at the above-given address. Any letters you have already sent to London address will be forwarded there directly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Mombassa, Kenya
10 September, 1971

71-09-10




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. You will be interested to know that this evening I will be going to Kenya, East Africa. The Mombassa address is given above. Some program has been fixed up there and I have consented to go there for some time.

By now I had expected some letter from you. I am anxious to know how things are going on there. So please let me know at the above-given address. Any letters you have already sent to London address will be forwarded there directly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Mombassa, Kenya
10 September, 1971

71-09-10

Delhi

My Dear Tamala Krishna

Please accept my blessings. You will be interested to know that this evening I will be going to Kenya, East Africa. The Mombassa address is given above. Some program has been fixed up there and I have consented to go there for some time.

By now I had expected some letter from you. I am anxious to know how things are going on there. So please let me know at the above-given address. Any letters you have already sent to London address will be forwarded there directly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhudvisa
-
Kenya
15 September, 1971

71-09-15



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2nd September, 1971 and have noted the contents carefully.

Regarding Dr. Bali's letter, I have already replied it and sent you one copy of the reply which you should have received by now. The program you are arranging for Madras sounds very nice so do it combinedly.

Regarding the government injunction, that is the worst situation of this age. The so called democratic government means some of the sudras, rascals without any knowledge of the highest aim of life. By hook and crook they get some votes and get the responsible chair in government. Naturally they can whimsically enact any law which is against the interest of the people in general. According to the Vedic literature, the government's first duty is to see whether people are following the rules and regulations of varnasrama dharma. That is explained in Bhagavad-gita also. Without coming to the system of Varnasrama dharma there is no question of human society. So our Krishna Conscious movement is supposed to be representative of Krishna. Krishna, when He appears on this earth, He has two fold business to execute. One business is to give protection to the devotees for advancing in Krishna Consciousness and the other side is to kill the demons. Although we are representing Krishna, we are very much poor in strength. Our only strength is chanting Hare Krishna Maha-mantra. So if we stick to the principle of chanting Hare Krishna Mantra, following the rules and regulations, that will give us strength to work on both sides-namely to enlighten people in Krishna Consciousness and cut down the bad government full of atheistic people. Our only hope is to chant Hare Krishna and rectify the whole situation. I think this is possible. It has been proved in Calcutta that the Naxalites were very much against us holding our Hare Krishna Festival, but still later on they became sympathetic and did not cause any harm for us. If we follow the same principles everywhere, I think the bad government all over the world will come forward sympathetically for advancing this movement.

Eating is the basic principle for keeping one's health. Eating too much or too little causes disease. Therefore Bhagavad-gita says yuktahara vihara. Simply eat to keep fit. That is one important business of those in Krishna consciousness. Generally hepatitis is a disease on account of eating too much fatty and spicy foods. So we must use always simple food stuff and a little milk. Not very much puris and halava and sweet balls and sweet rice, like that.

Yes, this program is very nice to try to attract the attention of the students seriously. That will be a great success. They should put intelligent questions and they should be answered properly with reference to modern science and philosophy. That will be very much convincing. I think if you read our books thoroughly you will get a supply of material to answer all the questions. Now I am preparing one book answering all types of philosophical arguments. Syamasundara. every morning is putting questions from different angles of vision beginning from Socrates, Plato, Aristotle, etc. and we are trying to answer. We shall discuss also Marx philosophy of communism. It will require some time but I wish that all our preachers should be well versed with all philosophical ideas and after studying all philosophical points of view we will put Krishna Conscious philosophy on the top.

You should see Mr. Dvnva, R.D. Birla promised four sets of Deities. What happened to them? We require pairs in Mombassa and Nairobi also as well as Paris, Berlin, Birmingham, etc.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

P.S. Brahmananda has ordered 50 sets of books. Why they have not been sent? Immediately you should send the 50 sets of books and invoice and according to that invoice you will be paid without hesitation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Mombassa, Kenya
16 September, 1971

71-09-16

Delhi

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife Yamuna. I am in due receipt of your letters dated 30th August and 6th September, 1971, respectively and have noted the contents carefully. Also enclosed was a copy of the letter to Hans Roy Gupta from K. C. Pant. Thank you for securing this nice letter. You should send a copy of this letter to all our centers in India so that if there is any harassment of the security police, we can utilize it. I think that in Bombay since they have received this letter, our devotees are not complaining about police harassment. Also it is understood that Bhatliwalla that most disturbing element, is now a days also silent. So all this is a great help done by Hans Roy Gupta. He is a very nice man. So keep good relationship with him. He can be a great help in the future also provided he keeps a good impression of our society. If he keeps a good impression he will be able to help in all respects.

Yes, when you will give me a complete list of the chief guests and on what dates they will come, then I shall give you the subject matter on which I will speak. I shall make the subject matter according to the guests. Perhaps you remember in London when I spoke in Conway hall. Similarly I shall give you a list.

Yes, take the recommendation of the Mayor, J. Dalmia and others. That will be a very great help. Make a copy of the letter to show to individuals that our service is approved by the government and the mayor also. That will be most beneficial.

President Giri must be chief guest (preside) one day at least. If Giri can attend one day then why not Indira Gandhi? If Indira Gandhi says that she cannot attend such a function then how the president will attend? Is there any difference between the president and the prime minister? There is no need to invite Dr. Radhakrishnan. He is a retired man. So your selection is already nice. We want all influential men to sympathize with our movement. That is our aim, because if these big men are sympathetic then all the common people will follow.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Mombassa, Kenya
16 September, 1971

71-09-16






My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7th September, 1971 and have noted the contents carefully. So far taking collections of Rs. 25,000/ each from 100 men if you can make this program successful, then you will fulfill the desire of Krishna very brilliantly. We must have a nice center at Mayapur because we are expecting there students from all over the world. Plans of the temple have already been made and you should have received them by now. The buildings should be exactly in the same pattern. The size may be changed according to the engineering technology. I have shown in London the Westminster Abbey to Syamasundara., Bhavananda and Nara Narayana. Perhaps you have also seen it. I want the inside just like the Westminster Abbey. You will understand from the plans what is my desire in this connection.

Our policy should be for maintenance to take from many persons. Big donations should go to the building and book funds. Our policy is "madhukari'' or the profession of the bumblebee. The bumblebee does not eat all the honey in one flower. It goes from flower to flower and takes little. The purpose is that saintly persons, Vaisnavas, if they take something from many men, everyone is benefited. We should not follow the policy that one man gives us everything and we become idle. This is a material policy. Whatever Mr. Jayan is contributing should go directly to the building fund and for maintenance we should collect from many persons as monthly subscription and big donations should go to the book and building funds. And so far your idea for giving the bank instructions to deposit 50% in each account, the bank will not take so much trouble. Better you do it. Already there is book and building fund accounts. As soon as the money is there, you should deposit 50% in each.

So far your travelling expenses, if you spent Rs 13,000/ in four months that means over 3000 Rs in a month or more than Rs 100/ in a day; that is certainly extravagancy. That means if you have collected one member in a day then 10% is immediately spent for taxi fare. That is not a very good proposal. When the accounts will be audited, the auditors will want debit vouchers for each payment. Whether all expenditures have been made under such vouchers. Otherwise the auditor will not pass the account.

So far the debt of Rs 23,000 if you adjust it in that way then the same problem remains. The fact is that we require at least 25 lakhs for Mayapur. Before beginning our construction work there we must be confident that the amount will be easily collected. Better to realize the Rs 23,000/ by another source. The fact is not that how it should be realized but some plan how this extravagancy may be stopped. That is the real problem. Hence forward all expenditure, proper debit voucher must be maintained. If we do not place audited accounts to the Registrar of Societies they may cancel us. That is the law.

[PAGE MISSING]


Letter to: Karandhara
-
Mombassa, Kenya
19 September, 1971

71-09-19




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12th September, 1971 and have noted the contents carefully. Regarding the $33,000.00 loan, I expect you should pay at least $5,000 per month. On this understanding the loan was made. Anyway try and pay at this rate so that in seven months the whole debt will be closed. I have kept this money for such emergency payment so kindly return it as soon as possible.

Regarding the MacMillan agreement, Brahmananda says that he left everything with Rupanuga when he left N.Y. So kindly inquire from him. So far I know the agreement was made that my royalty would be paid directly to the society. In the beginning they paid me $1,000. and later on I think I got another $600. Besides this I have never received any money from them. If they paid anything it may have been paid directly to N.Y. ISKCON. So you can inquire and do the needful.

Yes you should duly collect for Mayapur and I shall advise you when the time comes for utilizing the money. In the mean time go on collecting. I thank you very much for proposing to collect $100,000 for the Mayapur project.

What has happened to the Bhagavad-gita quotation? Mr. Ogata told me to wait due to the fluctuating monetary standard, but for how long? Without the quotation we cannot send the manuscript. So please inquire.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sucandra
-
Mombassa, Kenya
19 September, 1971

71-09-19




Hamburg

My Dear Sucandra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10th September, 1971 and have noted the contents. Your duty is to take charge of your wife. So you can stick to your job and maintain your wife and family and give as fast as possible to the Hamburg temple. You cannot be irresponsible to your wife and child. That is not allowed. If you can go with your wife to Munich to open a center there certainly I have no objection. That is a different thing. But you cannot leave your wife to go to Munich.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sudama
-
Mombassa, Kenya
19 September, 1971

71-09-19






My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11th September, and have noted the contents. My instruction to you is that you stick to Japan. Even by the present process when the visas are finished, still you can go to some neighboring country like Korea or Hong Kong or Sydney or India or wherever and then again come back to Japan. And instead of asking for missionary visas the others can follow the same process. They can go for some time and exchange and in this way Japan center can be maintained. Advise Bhanu in the same way also. So we have to somehow or other push on and Krishna will give us a chance. For yourself also you can try and take a visa as a teacher and some of your students may demand your presence. We have to play some tricks for Krishna's sake. What can be done?

So far your hiring a professional translator, unless you can understand Japanese language, how this is possible? The professional translator may translate wrongly; how you will detect it? Best thing is if Bhanu and yourself do the translating.

One thing is that I am expecting a quotation from Dai Nippon for Bhagavad-gita, enlarged edition as well as a quotation for a stamp sheet of which I sent Mr. Ugata a sample, but as of yet I have not received them. Please see Mr. Ugata and if possible send the quotations to me immediately.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Daughters
-
CAMP:  c/o B. Pankaj; P.O. Box no. 81265; Mombasa, Kenya; East Africa
19th September, 1971

LT_710919_D1


My Dear Daughters,

Please accept my blessings.  While I was leaving London you gave me your letters and flowers also and I was very much pleased.  So now you are in the line of Krishna Consciousness; you know all the regulative principles.  Please strictly follow them and chant 16 rounds regularly.  And try to serve the Deity as far as possible; cleanse the temple, etc. and Krishna will be very much pleased upon you.

Even there are some inconveniences, please try and tolerate.  If in this one life I try and become a little tolerant, humble and meek and chant Mahamantra regularly, keeping clean externally and internally, there will be tremendous spiritual benefit and all the problems of life will be solved.  Our material life is a contaminated life.  Therefore the above mentioned procedures must be adopted to purify our existence.  That is the main duty of this human form of life.

The only difficulty we may feel especially young boys and girls, is an urge of sex impulse, but if we tolerate it a little patiently we avoid so many troubles of life.  I am sure you are both very intelligent girls and you will follow my instruction and try to follow strictly.

Hoping this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ADB

Jijnasi Devi Dasi
Vidya Badhu Devi Dasi
c/o ISKCON London

Letter to: Gaura Hari
-
Nairobi
24 September, 1971

71-09-24

Victoria, B.C., Canada

My Dear Gaura Hari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very encouraging letter dated 4th September, 1971 and have noted the contents carefully. Your service is most valuable in spreading this cult of Caitanya Mahaprabhu. The process you have adopted is just right for preaching Caitanya Mahaprabhu's cult. When Caitanya Mahaprabhu was personally present, He used to send His most confidential disciples to go out on the street and canvass house to house to accept the Sankirtana movement and even if the magistrate would object to such Sankirtana movement on the complaint of some demons, Caitanya Mahaprabhu would still send out his disciples and at the same time He exhibited a great civil disobedience movement on account of the magistrate's order to stop Sankirtana.

The idea is that Sankirtana must be pushed on, even there are some difficulties. That is our mission. So tactfully, according to place, time, and surroundings, try to push on this Sankirtana cult as far as possible and Krishna will be very very much pleased upon you. I am also very much pleased for your activities and I have all my blessings for you. Please continue this activity and be blessed.

At your recommendation I have gladly consented to accept Guy as my duly initiated disciple. His letter and beads are enclosed herewith. Also enclosed are three sacred threads duly chanted by me as well as four papers with Gayatri mantra for the four devotees you have recommended for second initiation. You should secure the tape of me reciting Gayatri mantra from Makhanlal in Seattle. Let each devotee hear the tape privately, one at a time, and through the right ear. They should have the paper in front of them and hear and repeat each word. Beforehand you can show them how to count on the fingers, and beforehand hold a fire yajna and get the threads on the boys' bodies.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Makhanlal, Tilaka
-
Nairobi
24 September, 1971

71-09-24

Seattle

My Dear Makhanlal and Tilaka Devi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 30th August, 1971 and have noted the contents. Also I have received the check for $80. as daksina from Tilaka Devi Dasi and I thank you very much for the same. It is interesting to note that her father is consulate general for Madras. He can help us if he gives an introductory letter in favor of Madhudvisa Swami to see the ambassador in Delhi. We want this ambassador should take part in the big function we are going to hold in Mayapur. So far Mr. Dhawan is concerned, I am enclosing herewith one letter in the name of Brahmananda Swami in regards to opening a center in Nigeria.*

I am so glad to hear that Von Prabhu is executing such valuable service to Krishna. Please give him my blessings. So he is giving such nice service; that is his qualification. So if you feel that he is ready, then he may take initiation by mail and we can give him a certificate also and that will save him from the draft.

Your proposal for a grhastha travelling Sankirtana party is a very good one but the temple work should not be neglected. Both things should go on simultaneously. Our process is to work on Bhagavata and Pancaratriki systems simultaneously. Deity worship is pancaratriki system and preaching is Bhagavata system. If we keep both systems in a regular way that will help us solidly in our advancement in Krishna Consciousness.

So far my health is concerned, there was a slight indication of a heart attack but it was not very acute. Krishna saved me. I have had many times such slight heart attacks since 1970 but it does not hamper my activities in Krishna Consciousness. So long as Krishna will keep me fit I will go on working. So you devotees should pray to Krishna that I can go on giving Him service up to the last point of my death.

Supersoul is sitting in everyone's heart, so when He hears the effect of hearing is there. So it is to be understood that the Spiritual Master is also hearing.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Brahmananda Swami has written Mr. Dhawan asking for six round-trip tickets from Kenya for going there to establish a center.
ACBS/adb

Letter to: Sukadeva
-
Nairobi
24 September, 1971

71-09-24

Phoenix

My Dear Sukadeva,

Please accept my blessings. Just recently I have received one letter from Pavanadeva Prabhu requesting second initiation at the recommendation of both yourself and Karandhara. So I am enclosing herewith one sacred thread, properly made and duly chanted by me and also one paper with Gayatri mantra. The procedure should be as follows for presenting Pavanadeva with sacred thread: First you must secure a tape of me reciting Gayatri mantra from Karandhara in L.A. or Jayananda in Berkeley. Let Pavanadeva hear the tape privately and through the right ear. He should recite, after me, the words aloud. Beforehand you can show him how to chant (count) on the fingers. Then you must hold a fire yajna before you get this thread on his body.

Please offer Pavanadeva my blessings and acknowledge receipt of his letter. The proper spelling of his name is shown herewith. So far my health is concerned, I am quite all right now. Only there was a slight indication of heart attack but Krishna saved me. It was not very acute. So long Krishna will keep me fit I will go on working, so you devotees should pray to Krishna that I might go on serving Him up to the last point of my death.

Hoping this will meet you all in good heath.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhakta dasa
-
Nairobi
25 September, 1971

71-09-25

San Diego

My Dear Bhakta Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14th September, 1971 and have noted the contents. Also I have received the two sacred threads enclosed and they have been duly chanted by me. At your recommendation Paratrikananda, Surya das, Annapurna and Lilasakti may all be given Gayatri mantra. Enclosed please find four copies. The procedure for initiation should be as follows: First of all secure the tape of me reciting Gayatri mantra, either from Karandhara in L.A. or from Jayananda in Berkeley. Then you can hold a fire yajna. Then the devotees should hear the tape individually, privately, and through the right ear. They should repeat each word. Then you get the threads on the boys' bodies.

So far purchasing the new temple is concerned, if Karandhara feels that it is better to wait for some time before purchasing then it is all right with me.

New devotees are coming. That is a sign of your sincerity. Krishna is sending. And you are distributing over 1000 BTG per week. That is most encouraging. Maintain this program and you can be sure that Krishna will give you a new temple very soon.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhucara
-
Nairobi
25 September, 1971

71-09-25




Tucson

My Dear Madhucara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14th September, 1971 and have noted the contents. I am so much pleased to hear how you are so enthusiastic for distributing our books and literatures. Krishna will surely bless you. This book distribution program is our real propaganda work and Krishna is giving you intelligence how to do it nicely. Thank you very much.

So far your getting yourself married is concerned, I have no objection if it meets with Karandhara's approval. It appears that Lilasakti is a very good preacher, so help each other to become better and better preachers of this Krishna Consciousness movement. Don't fall astray. Separation is absolutely forbidden at any time. Always think of Krishna and be happy.

I am in due receipt of your daksina and that of Purusottama also ($10. check). Thank you for the same.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Saradia
-
Nairobi
25 September, 1971

71-09-25

Los Angeles

My Dear Saradia devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 15th September 1971 and have noted the contents. Krishna has blessed you with a very nice child, Ananga dasi, and I am very much pleased to note how she has got some affection for Lord Jagannatha. That is very nice. And actually there is no harm in her playing with Jagannatha but how the Deity will be kept from being mishandled or kept in a dirty place or even thrown away at the whim of the child? You cannot always check her. Therefore to such a small child the Deity of Lord Jagannatha should not be given. Let her grow up a little so that she can follow some instruction in this connection and then you can give her.

Hoping this will meet you in good health. Please offer my blessings to your daughter also.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sri Galim
-
Nairobi
25 September, 1971

71-09-25

Austin

My Dear Sri Galim,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated and have noted the contents. I can see that you are a very sincere servitor of Lord Krishna and that you have a sincere desire also for pushing on this Krishna Consciousness movement. Thank you very much. If you remain sincere and enthusiastic for spreading Caitanya Mahaprabhu's message then surely He will give you all facility to do so, you can be sure. And Krishna says in Bhagavad-gita that He will give you all intelligence in this connection. Everything will become revealed to you. Just like now we are commentating on the Western philosophers in the light of Krishna consciousness. I never studied different philosophy or science but Krishna has given me the intelligence how to defeat their nonsensical proposals. Soon these commentaries on the Western philosophies will be transcribed and published in a book entitled "Thus They Talked.''

So Krishna will give you all intelligence how to push on this movement. Already you have a program for preaching at the university and you should continue this program more and more. The universities are always good field for preaching and distributing our literatures also. So work very hard and just depend on Krishna and surely you will be successful.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Madhudvisa
-
Nairobi
26 September, 1971

71-09-26



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of you letter dated 14th September, 1971 as well as the one of Tusta Krishna dated 9th September and have noted the contents.

Subha Laksmi is a very popular singer and dancer. I know in Delhi the Ramakrishna mission with the help of Subha Laksmi singing and Prime Minister Nehru presiding, in one day they raised fund 10 lakhs. So it requires good organization and selling of tickets, etc. I think alone Subha Laksmi can contribute 5 lakhs by her performance. So this is a good opportunity to take her help. I think you should not dictate the dates for her performance. Let her fix it up and do the needful according to her convenience.

In the matter of the Amersey house, we should take into consideration the hospital just by the side of the house. So if we perform kirtana whether it will be an inconvenience to the hospital establishment. That is to be ascertained.

The Peddar Road property sounds very nice, so negotiate seriously for it, taking help from Mr. Chambria. In the meantime, if possible you can send me a little description of the house. We require a big hall. That is essential. What is the use of taking the Neapensy Road apartment if kirtana is not allowed? Better forget this place. So far Akash-Ganga, the month to month payment is very nice arrangement, so go on with it.

So far your idea to invest money, the first consideration is whether the investment will be insured or not. If it is, then you can establish what is your expenditure for one month and then calculate it for one year and then invest that amount so that the interest received will cover your expenditure. But this is not such a good proposal. Better that you maintain yourself by monthly subscription of cash and kind from so many persons. Then preaching will go on and so many persons will be benefited.

Rsi Kumar's idea to purchase a bus is a good idea, but who is going to sponsor it? It requires some expert management. You can correspond with Dayananda in London and see if it is feasible.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Nairobi
26 September, 1971

71-09-26

Delhi

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th September, 1971 and have noted the contents carefully. So far the program you have fixed up, I have no objection. Here in Nairobi we have got many engagements as well as in Mombassa. So I think by the 15th October or still earlier it will be possible for me to return to India. So you can fix up the program as mentioned by you.

Yes, if we can establish such a Krishna Conscious school, certainly it will be very much attractive. That was my first suggestion in Bombay. The first thing is that we will have to select teachers. Whether our men who are already there will be able to teach. Of course teaching will be elementary. Satyabhama in New Vrindaban has written a book for children. So you can immediately ask her. I think many of our girls can take up this business. Lilavati, Satyabhama and I don't know who else; there are many who may take up this work. Some of them may go to India. But factually, so far I have studied the situation, American boys and girls are a little restless. So it is subject matter to be decided by the GBC and I think you should consult with all other GBC members how to do it. There are many things to be done in our missionary activities but the GBC is not yet very strong to take up all the things and do them nicely. There is a big project in Mayapur also. So consult seriously the GBC whether all these things can be taken in hand simultaneously. It requires a very cool brain and expert management.

Both in Calcutta and in Bombay there is discrepancy in accounts. You wanted to check them by auditors but so far I know the auditors will not pass any account not supported by regular vouchers. For all expenditures there must be regular vouchers. Here last night I was talking with one Mr. Patel at whose house we are staying now. He said that even for travelling expenses, the auditor requires vouchers in which the taxi cab number is also required to be mentioned. The auditor does not accept any expenditure without proper voucher. If the expenditure is not supported by proper voucher, the amount is debited to the personal account.

Regarding model making, I don't think Nara Narayana is capable to do that. The only boy capable I know is Ranchor Das Adhikari in London who did the architectural drawings for the Mayapur scheme. So you can immediately open correspondence with him and see if it is possible.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Danavir
-
Nairobi
27 September, 1971

71-09-27

Portland

My Dear Danavir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11th September, 1971 and have noted the contents. I am so glad to hear how nicely Mrs. Dossa is doing and how she is engaging in devotional activities. She is a neophyte, so try and help her in every activity so that she may become fixed up. And if Chayadevi can help her children I have no objection.

At your recommendation I have consented to give second initiation to both Sriman Traidas and his wife Pramada. Two copies of Gayatri mantra are enclosed herewith as well as one sacred thread duly chanted by me. First of all you must secure one tape of me reciting Gayatri mantra. Makhanlal in Seattle has one copy. Then you must hold a fire yajna for the two devotees as you have seen so many times before. Then let them each hear the tape through the right ear, privately and individually, reading the paper and repeating each word. Beforehand you can instruct them how to chant on the fingers. Then you can get the thread on Traidas's body.

So far your visions are concerned, that is all right but better you give your attention for hearing more. That is essential. Don't speculate in the mind; simply hear. That is the process.

I am so glad to hear how nicely Trilochan is distributing our books. Please offer him my blessings. Also offer the same to Kamala Devi, Traidas, Pramada, Visnu das, Kanisari, Scot, Dick, Chayadevi and Ray Prabhus. Hoping this will meet you all in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Cidananda
-
Nairobi
28 September, 1971

71-09-28



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 12th and 15th September, 1971 respectively and have noted the contents. I am so glad to hear how you are doing well. I am always thinking of you and praying to Krishna when you will be relieved and join us again. But in any circumstance simply go on chanting Hare Krishna Mahamantra and think of Krishna always.

So you should take it that your hospitalization is an opportunity of chanting Hare Krishna mantra 24 hours. After all we are not this body so bodily disorders cannot hamper our advancement in Krishna Consciousness. So long the tongue is active we can chant. Even if the tongue is not active we can think of Krishna. Someway or other if we can keep in touch with Krishna that is our success of life.

Yes, taking meat was undoubtedly a great offense, so don't do it again consciousness or unconsciously. Krishna will excuse you for whatever you have done, but don't do it again.

Hoping this will find you in rapidly improving health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Nairobi
28 September, 1971

71-09-28

Calcutta

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17th September, 1971 and have noted the contents carefully. So far translating is concerned, I see that Mr. Ganguly's translation is better. There are only some mistakes in spelling in the Sanskrit verses. So if somebody can rectify these spelling mistakes then Ganguly will do nicely for translating work. So far Chenchal is concerned, he is yet to learn a little more. The difficulty is that unless one is in our line of thought it is very difficult for him to translate nicely. If Mr. Ganguly would have come to our line of thought or, in other words, become one of us as a student, he could have improved nicely. Chenchal may associate with us and it will take some time to come to the perfectional stage. And what has happened to Amrtananda? Has he left? You have not mentioned a thing about him.

On the whole I am soon returning to Calcutta because you are going to hold a function from the 21st October. Probably I shall leave this place by the end of the second week of October and stay for a few days in Bombay and then I shall go to Calcutta in due time when your function will be held. So when I go to Calcutta I shall meet with Chenchal and Ganguly and see how things can be done for the Bengali magazine. So far Hindi is concerned, Ksirodakasayi das Adhikari will be in charge and I have given him all instruction. Perhaps he is already reached Delhi. For Hindi translation both Rohininandan and Dr. Rao are there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/adb

Letter to: Rajamohan (Kelly Cristoph), Gauramohan (Rodney Purcell), Kumkum (Kathy)
-
Nairobi
28 September, 1971

71-09-28

Dallas

My Dear Sons and Daughter,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Mohanananda Prabhu I have gladly consented to accept you three as my duly initiated disciples. Also I have received your check as daksina for $75. Thank you very much for the same. Your beads have been duly chanted by me and they are enclosed herewith. I have given you the spiritual names as follows:

(Kelly Cristoph)-Rajamohan Das Brahmacari. Rajamohan means Krishna, the one who captivates even the king.

(Rodney Purcell)-Gauramohan Das Brahmacari. Gauramohan means the attractive feature of Gauradesa, or Bengal; that is Lord Caitanya.

(Kathy Prabhu)-Kumkum Devi Dasi. Kumkum is the red powder which is used extensively by the gopis and Krishna.

I am so glad to learn that you all have been such a great help to Mohanananda Prabhu there in our Dallas center. I can understand that you are all very sincere boys and girls and are very eligible candidates for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet you all in good health, and working hard to make our ISAVASYA school a grand success.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

October

Letter to: Karandhara
-
Nairobi
1 October, 1971

71-10-01

Los Angeles

ACCEPT DAI NIPPON PRICE BUT PROTEST TOO HIGH PRABHUPADA

Letter to: Damodara
-
Nairobi, Kenya
3 October, 1971

71-10-03






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to aknowledge receipt of your letter dated 21st September, 1971 and have noted the contents. I have seen the copy of the letter from the department of State. So keep on trying, Krishna will help you. One thing is that Indira Gandhi, Prime Minister of India, is expected by the 3rd November in Washington D.C. so try to bring her to our temple and give her a nice feast, so that she can know what ISKCON is doing there in U.S.A.

I am so glad to hear that there are many new devotees there and they are doing so nicely. All newcomers should be welcomed and well treated. In the beginning they may be treated leniently and gradually they will learn. So out of many thousands of people on comes to become Krishna Conscious. So it is our duty to help them as far as possible. that is one of our activities.

Yes, this Govardhana puja is a bona fide procedure, but such things cannot be held in your country. It requires good space to decorate the imitation hill of rice. So when we offer such hill of rice, there must be other things also-a hill of capatis and other things. It is a huge affair. In India practically in all the Visnu temples this is observed and they spend huge amounts for this purpose and they distribute prasadam to thousands and everyone gathers to take even a little portion of it. If you can introduce this Govardhana puja, I have no objection, but it requires hard labor, good management and much money also. But the process is bona fide.

Yes, the picture is bona fide. Whatever the Indian gentleman may say, that is up to him, but this picture is bona fide; it is called Bala Krishna.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Nairobi
3 October, 1971

71-10-03

Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. Enclosed you will find one photograph of the Deities there in L.A. recently sent to me. Why is Krishna without a flute? What is the difficulty to make for Krishna a flute? You can take a twig and wrap it in golden lace with a pearl drop hanging. That is a flute; how long it takes to make? Nothing should be concocted; not that a flower in place of a flute.

I think you have already advised N.Y. to send the full manuscript for Bhagavad-gita As It Is to Dai Nippon. If not you can advise them immediately.

Enclosed also you will find one letter from Kunjabihari das Brahmacari. So four times he has left the society; that is not very good record. So he is asking for second initiation. Let him stick to L.A. temple under your care for at least six months and then he will be eligible. Piece of Govardhana Hill cannot be taken from Vrindaban.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Sudama
-
Nairobi
3 October, 1971

71-10-03

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your pictures and note and it has so much engladdened me that I must admit that there is a little fraction of Caitanya Mahaprabhu's merciful glance upon you. You are alone doing such marvelous work and it is impossible for a person without being blessed by Krishna. So you should always be conscious of this special favor upon you and continue to work more vigorously to get more and more blessings of Lord Caitanya and his disciplic succession. Remain fixed up in your spiritual regulative principles. Chant not less than 16 rounds regularly and preach this cult of Krishna Consciousness to the Japanese people to the best of your knowledge and you will get more and more strength in the matter of preaching work.

What happened to your wife and to Bhanu? So far registration is concerned, we have got our society registered in Kenya in three days. The procedure followed was: If you want to base the registration on the London constitution, you should write to London to get an original certified copy of the articles of association and articles of memorandum. You can write Dayananda in this regards. The thing is that the International Society for Krishna Consciousness was registered under the companies act with limited liability. The above mentioned articles of association and memorandum were presented here and were immediately accepted and the certificate of registration was given.

So get our society immediately registered. Call men from U.S.A. or anywhere else and go on, vigorously preaching in the university campuses as you have sent me the photos. I think that place is the best for pushing on our Krishna Consciousness movement. We are doing very well here also and a big meeting in the university of Nairobi will be held on the 6th instant.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Nairobi
October 3, 1971 
Dallas

LT_711003_D1


My dear Satsvarupa,
Please accept my blessings. I have not heard from you in a long time. I hope you are well and things are going on nicely there at our Dallas center. How are the property transactions going on?

Enclosed you will find one letter from Samkarsan das brahmachary of Austin temple. So that is in your zone. He has so many questions, and these types of enquiries should be answered locally. So you can reply this letter and send me a copy also so that I can see how you are answering.

Things are going on very nicely here in Nairobi and the response by the Africans to this Sankirtan movement is very much encouraging. From here I will be going to Bombay, by the middle of the month.

Hoping this will meet you in good health.
Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/adb
c/o ISKCON Dallas


Letter to: Tamala Krsna
-
Nairobi
5 October, 1971

71-10-05

Delhi

My Dear Tamala Krsna,


 Please accept my blessings. I have seen your letter addressed to Brahmananda Maharaja complaining that Madhudvisa Maharaja in Bombay is not cooperating. The books are very urgently required here because we have made about 35 members and none of them have been supplied with any books. Every day they are asking for books and this is not very good for us. Brahmananda also showed me the copies of the correspondence with Bombay since the beginning of August and still the books are not arrived. So please do the needful. Why this is happening? I have also sent one note to Madhudvisa Maharaja in this connection.

Hoping this will meet you in good health.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Nairobi
5 October, 1971

71-10-05




Delhi

My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th September, and previous to this I had received one letter from you also. Now I may inform you that Nara Narayana has already gone to Calcutta especially for the purpose of making a model of Mayapur construction work. So immediately you can contact him. Regarding the other models like New Vrindaban, L.A., N.Y., Dallas, he can make models provided there are photographs of different buildings. So you contact him and do the needful.

I am glad to know that Ksirodakasayi has gone there already to take charge of his respective duties. So do everything nicely and combinedly because we have got a heavy task before us. This Krishna Conscious movement is a revolutionary process for making the godless world drop back to their original consciousness, although it is not expected that we shall be able to turn everyone to Krishna Consciousness. But if some of the leading men only can take to this understanding, tremendous good will follow for the people in general. I am glad to know that you are contacting some of the leading men in Delhi. So deal with them very cautiously because these men are not Krishna Conscious and are very much brittle like china clay dishes. Once broken it cannot be joined together. That means spoiled. So as we handle the china clay dishes with little care, similarly try to handle them carefully and try to induce them gradually to the platform of Krishna Consciousness. You are all very intelligent boys and girls and I have full faith in you for pushing on this movement all over the world.

Regarding money matters I am very glad to know that you are not using book funds and building funds any more. It is very encouraging. The bumblebee project is very nice and I am so engladdened to note your encouraging writing "I will take responsibility to make sure this centre, Mayapur Project and all of ISKCON as a whole becomes purified, and it is my wish that you are relieved of any management burdens.''

So please keep me informed regularly but one thing I note is that formerly I was informed that the Calcutta function will take place from 21st October, but I have received one letter from Jayapataka Maharaja in which it is said that the function will take place from 28th October. So which one is correct? I am puzzled. Let me know definitely and the different programs.

Along with the other names I see Nanda Kumar. Does it mean that he has left Bombay? Then who is taking care of the Deity? And why he has left Bombay?

Activities are going on here nicely. There are TV engagements and a very large meeting is scheduled at the university of Nairobi for tomorrow. Many respectful Hindus are inviting us and I am staying in everyone's house for four to five days. Most probably our center here in Nairobi will be a strong one, as strong as any of our other centers. Two black devotees have come here today from N.Y. to make propoganda and the local Africans also are becoming very much interested. Also the life membership program is going on very happily. Already we have collected more than 30,000 shillings.

You can give the title for the pandal program as "World Sankirtana Movement''. Please offer my blessings to all the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jayapataka
-
Nairobi
5 October, 1971

71-10-05




Calcutta

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th September, 1971 and have noted the contents carefully. So far purchasing adjacent land is concerned, that is also my opinion that if they are available at reasonable price we should purchase. So with the consultation of the lawyer and Mr. Sarkar do the needful. We have got a very heavy task before us. Together we have to push on this Krishna Consciousness movement for a revolutionary change all over the world. It is not our manufactured movement but it was ordered by Lord Sri Caitanya Mahaprabhu and we are simply carriers of his shoes. So let us do this duty carefully so that our life may be successful, although our attempts are not as great as they should have been.

I am glad to learn that the jute crop is saved and I do not know why there was damage on the roof of the cottage. Also formerly I was informed that the Calcutta function would take place on the 21st October but now I learned from your letter that it will take place on the 28th instant. So I am making my program of returning to India on the understanding that Calcutta program begins on the 28th. From here of course I will go to Bombay as soon as our business here is settled up. Here in Nairobi our program is going on very nicely. There are TV engagements and a very large meeting is scheduled at the University of Nairobi for tomorrow. Many respectful Hindus are inviting us and I am staying in everyone's house for four to five days. Most probably our center here in Nairobi will be a strong one, as strong as any of our other centers. Two black devotees have come here today from N.Y. and Dinanatha should come here from there as soon as possible. The Africans locally are becoming very much interested and there is great field here in Africa for spreading Lord Caitanya's movement. Also the life membership program is going on very happily. Already we have collected more than 30,000 Kenya shillings.

To follow this policy that the membership fees are not touched is very good. Other collections may be spent by you but don't spend extravagantly because we have got very heavy responsibility. Everything should be done very cautiously. And because we are a registered society, accounts must be submitted with proper regulative principles. Otherwise it may not be accepted. So far the books sent to Nepal, they should return the money for being deposited in the book and building fund or if they open an account there separately, then they should pay for the books, actual price, so that the accounts may be kept clearly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I hope Nara Narayana has already reached Calcutta for preparing various models. ACB
ACBS/adb

Letter to: Carol
-
Nairobi
7 October, 1971

71-10-07

London

My Dear Carol,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your letter and I have received your presentation and the prasadam I have distributed to all the devotees. I have read the headline prayer. It is nicely written, correctly spelled, which shows that you are a very intelligent girl and you can use your talent and intelligence for serving the Lord. Young boys and girls are sometimes agitated in mind but if we follow the regulative principles and chant Hare Krishna mantra regularly the onslaught of material nature can be checked. The whole process is, of this Krishna Consciousness movement, to meet the waves of material nature. The waves are called agitation by hunger and thirst, lamentation, confusion, illusion in so called love and affection, pangs of old age and disease and at last meeting with death. All these things can be changed simply by engaging ourselves in the service of the Lord which keeps us always in the transcendental position. Some way or other if we are able to keep in the transcendental position by devotional service we remain completely untouched by the contamination of matter. By the grace of Lord Caitanya things have been reduced to a very easy operation: by chanting Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna, Hare Hare, Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare.

Please offer my blessings to Mandakini and all the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Hamsaduta
-
Nairobi
8 October, 1971

71-10-08




Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 30th September, 1971 which is very much encouraging to me. I am very glad that you are now getting strength. So now you have got 1800 books and are getting more. There is good demand. So Krishna has solved all your problems. Print books and sell and get rich; that's all. We have got asset, our books, so where is the question of poverty? So don't be disheartened at any circumstance. Depend on Krishna. After all this is the kingdom of maya. She is always peeping to take the opportunity of attacking us, but if we fix up our attention on the Lotus Feet of Krishna, maya cannot even touch us.

So let Mandali Bhadra be seriously engaged in translating work and recruit some German devotees to help him so that we can print all our books in German language and you can develop the Hamburg center very nicely. You know very well that I went to India this time empty handed but we spent there not less than five lakhs Rupees during my 10 month stay and all the money was collected simply on the strength of our books and literatures. So when you have got literature and books, there is no question of poverty in our society. Simply we have to organize things nicely and manage carefully. I hope henceforward you will not feel at all discouraged. All of you there push on this movement in Germany which is the best country in Europe. The most intelligent class of men are there. Try to convince them about our philosophy. The German scholars are especially inclined toward Indian philosophy. There are many learned scholars well versed in Sanskrit. So our books with diacritic marks and original Sanskrit verses must be very much appreciated by all schools, colleges, libraries and the general public. So develop the press there very nicely. The press already has been declared as the greater mrdanga.

As far as possible do things by correspondence. In Paris they are doing nicely but when you find it convenient you can go and see how they are doing. They will be encouraged by your presence. So far opening a restaurant in Amsterdam is concerned, unless you have got four men to look after it, it will not be successful. I think our attention should be more concentrated in the matter of making life members and distributing our literature. That is solid work. My idea of opening a restaurant requires sufficient money to decorate it. Things should not be done haphazardly.

Yesterday we had a very successful meeting in the University of Nairobi; the exact words used in the newspaper report as as follows: " ISKCON SWAMI EXPLAINS PHILOSOPHY . . . Impeccable showmanship was matched with unimpeachable philosophy of Gita at a jampacked Taifla Hall in the University of Nairobi yesterday evening when about 2000 people and undergraduates listened to Acarya Bhaktivedanta Swami Prabhupada and his disciples who presented the 'Hare Krishna Revolution' '' So the African boys are coming to us and appreciating our philosophy. Two Afro-American devotees from N.Y. have come also and joined us. So until now our program is going nicely. We have collected 30,000 shillings. One shs = 1 Rs. Syamasundara. is also enthusiastic to hold a similar function like Bombay and Calcutta and arrangement is being made for that.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bali-mardana
-
Nairobi
October 9, 1971

71-10-09

Delhi

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5th October, 1971 and have noted the contents. So we all combined together have taken a great task of this Krsna Consciousness movement so I am very glad to learn that you are all gradually understanding the importance of this movement. So let us execute this task very cautiously so that the human society may take advantage of it and make their life successful. It is not that everyone will be able to understand this philosophy. Still if some intelligent section of the human society understands it, there will be tremendous change in the atmosphere. So I am glad to understand also that there is good chance for opening a branch in New Zealand. I think that you may remember that when we were coming from Sydney to Calcutta we were talking on the plane about opening a branch in New Zealand country.

I have not heard for many days about Kuala Lumpur activities and also Hong Kong. I hope you might have received news from them. So I wish that you may stay for some time in Delhi to recoup your health. Delhi climate is now very good. So you take in the morning sugar candy juice. Just soak some sugar candy overnight in water and take early in the morning and that will help you. Don't take any fatty vegetables (too much ghee and spices). Take green vegetables in salad with lime juice. Green papaya boiled is also nice.

Hoping this will meet you in rapidly improving health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Nairobi
9 October, 1971

71-10-09






My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter post-dated 5th October, 1971 and have noted the contents. I am very glad to learn that Rayarama is going to join us again. He is always welcome. So when he goes to N.Y. he may write to me. Then I shall let him know where to go in India. For the time being, from here I am going to Bombay and then Calcutta and then Delhi. In this way they have got several programs in India. So on hearing from Rayarama at my Bombay address I shall give him direction where to come.

If you think it is wise to purchase that house you can give the loan of $15,000 from the amount of $33,000 advanced to BTG a/c. But one thing is that these amounts are especially kept to meet emergency credit with Dai Nippon because twice I paid them at the rate of $20,000, to meet their immediate demand. So our credit is maintained with them. So this $15,000 loan to the Dallas school scheme must be returned very quickly because it is emergency fund. If it becomes blocked on account of purchasing property then I do not think this money should be invested in that way. So if you consider that this money will be returned as soon as possible, not later than six months, then I allow you to give them the loan.

So far marriages are concerned, just use your discretion but be sure that marriage does not become a farce. It must be serious. So far age is considered, generally the girl should not be older than the boy but in special case you can use your discrimination. Sometimes it so happens that the girl is older than the boy. In India also sometimes it so happens that the girl is older than the boy in some provinces. So you can use your discrimination and do the needful.

I am in due receipt of your statement of account and similarly every branch of our society should make a periodical trial balance and balance sheet. You can advise to all the branches that such accounts should be kept very nicely so that the public may know that we are very clear in our dealings.

Regarding printing our books and literatures, I may inform you in this connection that I saw one bulletin of "Indian Railways'' in which it was specifically advised that every railway servant should see to it that the wheels of the carriages or vehicles must be moving always, which means that the railway is going nicely. Similarly all of us should see that our literatures are profusely distributed. That means that our missionary work is going on nicely. Otherwise we are simply sleeping and eating. The literature we have already designated as brihat mrdanga. So distribution of literature means great Sankirtana.

Our program here in Nairobi is going on very successfully. Just the other day we had a most successful engagement at the University of Nairobi and preaching and Sankirtana is going on daily. The Africans are eagerly taking part and very anxious to join us also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Satsvarupa
-
Nairobi
9 October, 1971

71-10-09

Dallas

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 1st and 4th October, 1971, respectively and have noted the contents. I am very glad to know that you are trying your best to organize a school in Dallas and purchase a building in this connection, and that you are very much anxious to get a $15,000 loan from me. So I have advised Karandhara to give you this sum as a loan for six months because this money is kept to meet emergency demand from Dai Nippon. We have to keep our credit nicely with Dai Nippon. Twice I paid $20,000 each time. so they are convinced that we are a solid party. So this $15,000 loan to your school scheme may be returned as soon as possible, not later than six months. So you can immediately complete negotiation and take the money from Karandhara.

Regarding your teacher problem, I have advised Pradyumna to go there and teach students primary Sanskrit lessons at least to learn the alphabet, so that in the future when they go to India they may learn Sanskrit very easily. The students should be taught Sanskrit both in Devanagari and Bengali alphabets. Satyabhama in New Vrindaban has written a nice book for elementary lessons in English. I think this book may be printed immediately. If not the manuscript may be used to teach the students. The important matter is that the children are taken care of nicely. Bhavananda was talking with me that in New Vrindaban students were very much neglected. Therefore they were immediately transferred to New York. Every parent wants to see that their children are taken care of very nicely. That is the first duty. If they are not healthy then how they can prosecute their education? If they are undernourished it is not good for their future activities. They must have sufficient quantity of milk and then dhal, capatis, vegetables, and a little fruit will keep them always fit. There is no need of luxurious fatty foods but milk is essential. A big building is also very good for the children's health. They can move freely and run and jump.

Yes, Visnujana Maharaja is personally a nice devotee so he has created nice devotees. Apani achari prabhu jivare sikhaya, which means that Lord Caitanya used to behave personally and then he used to teach others. So every one of us should follow this principle of Caitanya Mahaprabhu.

Please offer my blessings to Mohanananda Prabhu and the others. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Upendra
-
Nairobi
9 October, 1971

71-10-09




Melbourne

My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter 28th September, 1971 and have noted the contents. Also I have received newspaper clipping. So it appears that things are going on very nicely in Melbourne. Please now stick there and develop that center. There is no question of leaving our society. One may think like that but I cannot allow you to leave. That is my inspiration. Those who have left the society I am always thinking of them. Especially for you there is no question of leaving. Stay in Melbourne and preach with steady determination. I am glad to learn that you are in steady correspondence with Karandhara and am sure he will give you all good direction. So don't be agitated by anyone's so-called demand but you stick to your preaching work, husband and wife, chanting and following the regulative principles. Don't be agitated by trifle things. Remain steady and go on with preaching work. Krishna will help you in every way. I am so pleased with you that you have done so nicely in the service of the Lord to your best capacity. That is required. It is not that everyone should be equally expert. But the thing that is needed is that we should be serious and sincere in our engagement. Nobody can adequately serve Krishna because Krishna is unlimited. But Krishna so kind that even a small leaf or flower offered to Krishna by the poorest man in the world, Krishna accepts such thing. Krishna is so opulent that he is not even slightly benefited by any presentation but he is so kind and merciful that he accepts a little bit of leaf or flower or water from his devotees, and because a devotee comes to him with such love and affection he becomes very much satisfied. As a father is always sorry for the son is out of home, similarly Krishna is not very happy on account of so many bewildered fallen souls in the material world. He therefore comes personally to ask them to surrender again to Him. But the conditioned soul is so much illusioned that it is very hard to make him surrender to Krishna. Therefore each and every one of us, if we can give service to Krishna by making another man surrender to Krishna, then He will very much appreciate that service and that is our gain. Try to follow this principle and preach vigorously to your best capacity and everything will be all right. Don't worry.

So far your question, the soul is fundamentally pure but he has an aptitude to come to the impure state of material contamination. He is therefore called tatastha or marginal. He has got the liberty of staying within the pure state or becoming contaminated. That is his choice. This marginal point can be understood in this way; just like you are standing on the shore of the sea. So you can remain on the land or sometimes you can jump into the water to enjoy as you will see on the beaches. So many young boys are enjoying. But that is dangerous at the same time. One who does not know swimming expertly well he may become drowned. Similarly the soul from the spiritual platform sometimes jumps over the material ocean of nescience. The Vedic knowledge gives him specific instruction how to swim over but if he is a rascal, he does not take the instruction through the bona fide representative, the spiritual master, and he becomes drowned. That is the position. The Vedic instruction is so nice that the soul, when he jumps over this material ocean, the Vedic instruction teaches him how to swim and come back again to the shore. This swimming process, according to Vedic instruction, is called sacrifice, charity and penance. One who learns these techniques of swimming over the ocean of nescience, he goes back to home, back to Godhead. One who does not take to this swimming process, he becomes drowned. In the Bhagavad-gita this is stated iccha dyesa samutthena . . . svarge yanti parantapa which means deluded by desire to enjoy the material world and becoming envious of Krishna, one comes to this material world. (Bhagavad-gita, 7/27). So read our literature profusely and you will get sufficient knowledge.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received your second letter also.
ACBS/adb

Letter to: Citsukhananda
-
Nairobi
12 October, 1971

71-10-12

Mexico City

My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th September, 1971 and have noted the contents carefully. I am very glad to see that Candrabali and your son have returned to you again. It is very good. Husband and wife, there may be some disagreement but it should not be taken at any time very seriously. So combinedly together, go on with your preaching work.

I am so much pleased that you have got a nice place. I shall try to go to your center at my first opportunity. Some time back I went to Albuquerque, New Mexico. It is a nice small city. I think Santa Fe is near Albuquerque. These tracts of land are full of hills.

I quite follow the situation prescribed by you, and all these yogis are mostly bluffers. They have no substance to give. You can openly declare this fact. Try to distribute our books very widely and preach also. These bogus yogis and swamis will vanish.

It is very good that you have registered the society. It is very important. Actually we are not a religious institution. We are presenting a cultural program, making men of good character. Therefore it is a cultural institution. We are also registered here in Nairobi as International Society for Krishna Consciousness, Ltd. Many people are becoming our life members also and we have collected over 30,000 shillings and are trying to find out land where to locate ourselves.

One thing is that all translations should be checked by you and Candrabali because those who are not our students, if they write some wrong conclusion, the whole thing will be murdered.

The prose and appreciations are very nice. Thank you very much. It is all being sent to Satsvarupa for future publication after examination. Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Dayananda, Nandarani
-
Nairobi
13 October, 1971

71-10-13



My Dear Dayananda and Nandarani,

Please accept my blessings and offer the same to your children Candramukhi and Vilasani. I am in due receipt of your letters dated 7th October, and I am so glad to receive them. I am so pleased to see that you both have taken very seriously to improve the conditions of our London temple. Our London center is very important and it is already known all over Europe and what to speak of England. So try to develop this center to the best of your capacity. I am sure that now London temple is in the right hands. Both of you, husband and wife, attempted to improve the L.A. temple and Dayananda took so much risk to maintain it. I remember all these things. Now our L.A. temple has come to a very prominent position. So far I know Karandhara is managing it nicely and you have got sufficient experience as president of L.A. temple. Now you are president of London Temple, so please just try to raise it to the L.A. standard.

So far the roofless church, it is lying unused for so many years. Why not approach the authorities to give it to us as donation for this great cause, or else for a nominal lease-rent for 99 years? Then we can repair this church very nicely. I have seen it but still if you will kindly send me specifics of the land area, the inside area of the church and other particulars, then I can give you some suggestions. I think there is some spare land also surrounding the church. So all details may be supplied. But I think if we replace the roof and make necessary arrangements for living quarters it will be very nice. But so far the neighborhood is concerned, I am not very much optimistic. So you have to study the neighborhood also whether people will come to our church.

Out of all the churches that I saw during my stay in London, I found the old Paddington church very nice. Why not negotiate with this property? What is the difficulty? I like that church very much. It is quite suitable for London temple. But as soon as we get a nice church it will not be difficult to raise the money for that purpose. When George came to our L.A. temple he remarked-why not a nice temple in London like this one?

So you try to find out a nice church, preferably the Paddington one, and I think there will be no difficulty in raising the necessary funds. Our book sales are increasing. If we attempt to do something the Indian community also will contribute. George will also contribute. So try to find out the best one. Krishna will help you.

So far the accounts are concerned, it is a very important item. I am so glad to learn that you are taking assistance from a chartered accountant. We are a registered limited establishment. Accounts must be submitted yearly to the companies registrar. Then there will be no

[PAGE MISSING]


Letter to: Sriballavah (Vin Fiocco), Pranaballavah (Bruce Webster), Kamalavati (Elicia Heller)
-
Nairobi
13 October, 1971

71-10-13

Denver

My Dear Sons and Daughter,

Please accept my blessings. I have just recently received one letter from Sriman Tulsidas Prabhu and at his recommendation I have gladly consented to accept you all as my duly initiated disciples. Your beads are all chanted and they are enclosed herewith. I have given you the spiritual names as follows:

Sriballavah Das Brahmacari (Vin Fiocco). Sriballavah is another name for Narayana.

Pranaballavah Das Brahmacari (Bruce Webster). Pranaballavah means Krishna. Vallabha means beloved and prana means life.

Kamalavati Dasi (Elicia Heller). Kamalavati means the goddess of fortune.

I can understand that you are all very sincere and very much qualified devotees and now by Krishna's grace you are engaged whole-heartedly in His service. So take full advantage of this opportunity and perfect your lives; that is my request. Our process is simple. Follow the regulative principles strictly, chant at least 16 rounds of Hare Krishna mantra daily, read all our books, go for street Sankirtana and in this way be engaged in Krishna's business 24 hours. Then you will be always thinking of Krishna and in the end go back to Krishna, back to home, back to Godhead.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Tamala Krsna
-
Nairobi
13 October, 1971

71-10-13




Delhi

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3d October and have noted the contents. I am starting for Bombay on the 19th October at 10:00 p.m. reaching Bombay at about 8:30 a.m. on Wednesday morning.* I shall stay there until the 23d, four days, and then I shall start for Calcutta on the 24th, some time in the morning. The exact time of my arrival in Calcutta will be informed to you in my next letter. I do not know whether you are all coming to Calcutta for the festival there. Neither I know who is in charge of organizing the Calcutta meeting from the 28th. Your reply to this letter may be sent to Bombay address.

So far printing Hindi BTG, why the check should be issued in the name of ISKCON; why not directly to the press name? My checks for the book fund account are lying in Bombay. So you can let me know in Bombay the exact amount, or the press bill, and the name of the press so that the check may be issued directly to their name.

Regarding record impressions, the price appears to be very much exorbitant. In U.S.A. I think such records are printed at 15 cents per copy. So that comes to Rs. 1.13. Why should we get from Gramaphone Co. at such high cost? What will be the selling price for these records? If the cost is about Rs 5/- per record then would they be sold at Rs. 10/-? I do not know at what price you have sold them in the past. Anyway if you have already placed the order with Gramaphone Co. then what can be done? We will have to take delivery of them. So in your next letter to the Bombay address you can mention the exact amount to be paid to the Gramaphone Co. and a check will be issued directly in their name. I think there is no need of issuing a check in the name of ISKCON and again have to transfer it to the company name. The real method is that the check should be issued directly to the payee's name.

So far the books are concerned, the method appears to be very nice. So make correspondence with our book supply department and do the needful. Another point is that why don't you get all reprints of our books, such as TLC, NOD, etc., that are to be distributed in India, printed there in Delhi on offset press? You can inquire into this matter.

So whatever has been done in the past you forget, but now do things nicely. All new matters should be consulted with all the members and a vote taken. I think you should immediately consult with Rupanuga and Karandhara also about the record impressions, what would be the cost in USA.

Outside of India everyone is cooperating with Karandhara. I don't think there is any discrepancy, but I do not know why in India cooperation is lacking. So you should do things nicely and in consultation with others and rectify the situation. I have also apprehended a scandalous situation; so do things nicely and immediately begin.

Printing Nepalese edition of BTG is a good suggestion. Also to Mr. V. R. Ragam (c/o Sri Rama Nama Kshetra; Guntur-4; S. India) you should send a complimentary issue of our Hindi BTG each month, beginning with the issue already printed with Dai Nippon.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please offer Gurudasa my blessings. I have received his letter of 7th October, 1971 and noted the contents.
While posting I received one letter from Ksirodakasayi and the program presented by him appears to be very nice. So kindly cooperate with him and make things nice. We have got great responsibility. Further talks when we meet./ ACB
*flight # E.C. 820, arriving 8:15 a.m. 20th October. East African Airlines.

Letter to: Tulsi
-
Nairobi
13 October, 1971

71-10-13

Denver

My Dear Tulsi das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Denver dated 3d October, 1971 and have noted the contents. It is very much encouraging that your center is improving daily and doing so nicely. There is good field there. So combinedly work very hard to make our new Denver center a grand success. We have all taken on a great responsibility for spreading Krishna Consciousness all over the world. Actually people are suffering on account of being enamored by the external energy. Krishna wants to deliver them. He comes personally, he comes as a devotee, and he sends His authorized devotee. So some way or other we have been entrusted to serve Krishna in this connection. Do it nicely. Follow the regulative principles and teach others to do likewise and we shall remain strong and it will not be difficult for us to push on this movement. I am so much obliged to you for your helping the cause. Please stick to this principle and Krishna will bless you with all benediction.

At your recommendation I have accepted Vin, Bruce and Elicia as my duly initiated disciples. One letter and their beads are enclosed herewith.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Vasudeva
-
Nairobi
14 October, 1971

71-10-14

Paris

My Dear Vasudeva,


Please accept my blessings. I have heard a serious complaint against you that you are in intimate relation with Aradhana's wife Santanu. I am not only surprised but I cannot believe that a nice boy like you should be thus accused. Anyway young boys and girls sometimes commit mistakes due to age but we should remember that we are considered to be the most responsible persons in the society. Rejection of illicit sex life is our first motto. So I request you to stop immediately all this nonsense and remain fixed up in your good character. I have got very much appreciation of your abilities and I hope you will do the needful so that there may not be any more accusation against your good character. Any god-brother's wife or any unmarried girl in our society should be always treated as mother and sister. Any married woman should be treated as mother.

So we require many pictures of the acaryas so please engage yourself in painting more seriously than to divert your attention in any other matter. Please reply this letter to my Bombay address and let me know what you have done.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vrinda
-
Nairobi
14 October, 1971

71-10-14

Hamburg

My dear Vrinda devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8th October, 1971 and have noted the contents carefully. I heard from Sivananda that you had left him without his knowledge. That is not very good. When he wrote me twice "my wife has left me and there is no trace'' then I advised him that instead of marrying again, better to prepare for sannyasa. So far my knowledge is concerned, I consider Sivananda as one of my foremost disciples. I always remember his smiling face and when I was in Hamburg he was my constant companion and my personal attendant also. So I cannot forget Sivananda's good behavior and gentle nature. I do not know why you disagreed with such a nice husband. If you take my advice, then you will immediately return to your husband and live there peacefully. You are a qualified girl. You can do extensive service to Krishna. I require your service in the matter of translating work. So I advise you to engage yourself fully in your good quality occupation and be advanced in Krishna Consciousness.

Our ISKCON Society married couples means that both parties fully are engaged in Krishna's service. I have noted your several complaints against the devotees but it would be better to set the example rather than to criticize the defects of the devotees. We should always remember that we recruit members from people in general. It is not expected that every one of our members should be immediately to the standard qualification. The best thing for you is to set the example by your personal behavior and try to reform the others, not by criticizing but by friendly behavior. If sometimes there are any disagreements, we should try to forget such incidences and be always in friendship with each other. So I hope you will immediately return to your husband and forget all these disagreements and fully cooperate for developing our Berlin center.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Regarding children, when you are married you will have children undoubtedly, but you should wait for the opportune moment when Krishna will bestow upon you all good fortune. Our line of action is enthusiasm and patience.
cc: Sivananda; c/o ISKCON Berlin
W. Germany
ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
Nairobi
16 October, 1971

71-10-16



My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram reading as follows: SUGGEST THAT WE PUBLISH SIMULTANEOUSLY ALONG WITH THE TEN THOUSAND MOROCCO BOUND GITAS TEN THOUSAND PAPERBACK EDITIONS FOR LOWER PRICE RANGE CONSUMER MARKET AND FIVE THOUSAND HARDCOVER GITAS FOR LIBRARIES LETTER TO FOLLOW.; I fully approve of this suggestion.

From Delhi Tamala Krishna has written that they want to get "Hare Krishna'' and "Govindam'' 45 rpm records impressed in Calcutta but the charge is exorbitant. So if you will kindly take immediately quotation from L.A. because there are many companies which imprint records, so we can print 10,000 copies. What will be the charges?

I am going to Bombay on the 19th night reaching there on the 20th morning at 8:15. So you can reply this letter to the Bombay address.

Another point is that I have advised Nairobi center and so we have already registered the society in the companies act and we have got a post box number also, as given above and we have our bank account also. We are getting membership fees very encouragingly. If they work hard then at least they can get one member daily, and besides that they are collecting nicely on the street Sankirtana. So I have proposed that 50% of the membership fee may be sent directly to Dai Nippon and 75% of the direct sales collection may also be directly sent, and that they get the books on consignment, or without paying on delivery. The idea is that 50% of the membership collection as it is already settled up should go to the book fund, so they will directly remit, whereas direct sales of books, 75% to the book fund and 25% they keep for expenditure. So how do you like this idea? Besides that whether you would like them to send money directly to Dai Nippon or to you. I think if they send directly to Dai Nippon and send you a copy for your information, then you can keep accounts properly and the matter becomes simplified. So consider over these points and let me know your decision.

Please try to distribute our books very very widely in all languages. That will push our movement very rapidly. We are now preparing a book on philosophical discussions. Syamasundara. is daily discussing with me the views of the different Western philosophers and we are studying them from the ISKCON point of view. This work is going on regularly and Aravinda is typing them regularly. So very soon a book will come out. When I go back to India I shall review all the Indian systems of philosophy also, from this angle of vision, so that this book will be very much interesting to the student class in the schools and the colleges.  Try to encourage all our centers to go to the schools and colleges and introduce our philosophy, books and literatures. As soon as I see that you GBC members are managing everything very nicely I shall completely retire for writing my books only and I am thinking of staying in Mayapur for six months and in your camp, L.A., for six months. I hope in L.A. the Deity worship is going on very nicely; dress, flowers, ornaments, arati, cleanliness, foodstuffs, all of them must be regular, accompanied by kirtana, street sankirtana, distribution of literature, etc.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Ksirodakasayi
-
Nairobi
16 October, 1971

71-10-16




Delhi

My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I was just anxious to receive a letter from you since you have gone to India and I am so much pleased to receive your letter dated 8th October, 1971. I am glad that you are going to Gorakhpur to rectify the misunderstanding with Dr. Rao. I have also received no letter from him since a long time.

You have written to say that the accounts are being kept by our men in India not in a very proper way. That I admit because most of them were not accountants previously, neither they were very much responsible to their family or country. Somehow or other on account of their previous pious activities, they have come to Krishna Consciousness. So we should very sympathetically treat amongst ourselves so that our missionary activities may go on without being hampered. You are experienced in business dealings as well as accounting, so I am confident that by your introduction of system of accounting and business sight dealings will be very much helpful and in all our branches in India they will follow the system and the whole mess that is already done will be cleared up. My only point is that we are dealing with the public. They are paying us money and we should handle them so carefully so that they may think of us as spotless.

I am returning to Bombay from Nairobi on the 19th night, reaching Bombay on the 20th morning at 8:15 am. I shall stay in Bombay for four days and then on the 24th morning I shall start for Calcutta.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please offer my thanks to Subala Maharaja for his letter dated 12th October 1971. Inform Tamala that Nara Narayana has already gone to Calcutta and preparing the Model for Mayapur scheme. ACB
ACBS/adb

Letter to: Yamuna, Gurudasa
-
Nairobi
17 October, 1971

71-10-17

Delhi

My Dear Yamuna and Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your descriptive letter dated 10th October, 1971 and have noted the contents with interest. I am so glad to know that you are seeing all the MPs and officials in the government service and if you can make each of them a member of our society it will be a great service. Try to do it to your best capacity. I am also very much pleased that Indira Gandhi is now personally well known to you. For your presence only she has given special order for our devotees stay in Delhi. Certainly this is a good achievement. The selected men, namely the MPs who are there, are supposed to be the leaders of the country, are all there. If they can be convinced of our important movement then in India we shall have a very good holding. Actually our movement is so important that without taking to it, no other method, political, social, religious, or cultural, can give relief to the present chaotic status of the worldly situation. The leaders of the society must try to understand this point, that godlessness cannot give any relief to the human society. The whole world is so made that the living entity must serve Krishna; otherwise he has to serve maya. It is the same example that the citizen of the state has to render service to the government in order to become a good citizen. If one does not abide by the government laws then he is put into prison walls and forced to serve the government more tediously. So if we do not perform sacrifice, yajna, which means method of activities for pleasing the lord; as you know it is stated in Bhagavad-gita that any work not done for the satisfaction of the Lord must entangle the doer in the complication of the stringent laws of material nature.

Regarding the Deity worship and how to take care of the marble forms, now you have got practical experience from Jaipur and you can issue a statement to all the centers where such Deities are there. We may require many marble Dieties from Jaipur also. So it is good that you have secured the name and address of a good supplier. The Deities meant for the temple in Delhi may be installed during the Delhi function as we did for our Calcutta Deity. In the meantime somebody may donate a throne like Calcutta or Bombay for the Deities. And in the future we shall see about Jaipur. It is a city of devotees. We can get many vacated temples there in Jaipur just like there are some churches vacated in London also.

On the night of the 19th I am going to Bombay, reaching the next morning at 8:15 am. From there, after four days, I will be going to Calcutta sometime on the 24th instant. (8/30 am)

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nara-narayana
-
Nairobi
17 October, 1971

71-10-17

Calcutta

My Dear Nara Narayana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11th October, 1971 and have noted the contents. First of all you finish the model work nicely. I am going to Bombay on the 20th, starting from Nairobi on the 19th night reaching 8:15 the next morning. I shall start for Calcutta on the 24th instant and the expected time of arrival will be cabled from Bombay.* I am very glad that you are already working on the model. Finish it nicely and when I go to Calcutta on the 24th we shall take up the matter of engineering work, consulting with others.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb
*It is starting J.A.L. at 6 am in the morning and reaching Calcutta at 8:30 am on the 24th October, 1971.

Letter to: Rayarama
-
Bombay
22 October, 1971

71-10-22






My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11th October, 1971 and have noted the contents. I welcome you for your coming back to our society and you are feeling very nicely the association of devotees. Srila Rupa Goswami has described that devotional service can be advanced by six processes. Perhaps you know them. They are as follows: enthusiasm, patience, conviction, following the regulative principles, being honest in one's profession, and in the association of devotees. So this Krishna consciousness society is especially meant for giving people the opportunity to associate with devotees. Devotees means who are following the regulative principles. One cannot be independent and at the same time become a devotee because all devotional activities are based on surrender. So in the association of devotees we learn this important item-how to surrender, but if we keep our independence and try to become devotees, that is not possible.

You write to say that you cannot feel any taste for temple life or Deity worship. This means you are keeping the same temperament you entertained before leaving our society. Our process is to accept both the lines of bhagavata marga and pancaratriki marga. Perhaps you might have seen the picture of the Gaudiya mission. On one side there is the bhagavata book and on the other side a picture of Laksmi Narayana for Deity worship. You cannot make any progress in devotional service unless simultaneously you follow both the lines. Just as the tracks of a railroad line; both must be there. Similarly temple worship is essential for purifying us from the material contamination and without being purified we cannot glorify the Lord. As it is stated in Bhagavad-gita that the Lord is completely pure and we cannot approach Krishna without being purified. So as you say that you do not feel very much encouraged in Deity worship and temple life, I see that your disease is still continuing. Under the circumstances simple academic career will not help you. If you want to live with us you must accept temple life, namely cleanly shaven head, observing the regulative principles, decorating the body with tilak, etc. You know all these things.

So far your editorial work is concerned, I welcome your good service but if you do not follow temple life and Deity worship, it will set a bad example. When I was there in N.Y. last time I saw that the tendency was there in the press members not to follow the principles. So I said better to stop the press. Since then Advaita and the others are attending temple worship. Similarly you must also do the same and chant at least 16 rounds, etc.

I am so glad to learn that you are eager to preach but we should know it that we cannot preach without being solid in our standing as devotee. Lord Caitanya Mahaprabhu said that "apani acari prabhu jivare sikhaya.'' This means that Lord Caitanya wanted that one should preach by behaving himself exactly what he preaches. So our Krsna consciousness movement, preaching, depends on personal behavior. If you want to preach the gospel of Lord Jesus Christ on the principles of Bhagavad-gita you will find so many differences. Those who are following Jesus Christ, let them follow strictly to the principles of the Bible. "Thou shalt not kill'' is now being misinterpreted by Christian priests. Now they say "Thou shall not murder.'' This means trying to save themselves from the crime of animal killing. So you cannot teach such unscrupled followers the message of Bhagavad-gita. If you want to preach Bible you can tell them why there will be misinterpretation. In N.Y. there is a big press that prints "Watchtower.'' They are forcefully criticizing Christian behavior. I read that one Christian priest allowed a marriage between two men-homosex. So these things are going on. So your proposal for preaching the gospel on the basis of Bhagavad-gita will not be successful. If you want to do that I cannot check you but I cannot allow you to do such things from within our society. You have to understand our philosophy perfectly, follow the regulative principles, and then in fact you can edit our books and papers.

When I shall go to Mayapura then upon hearing from you of my proposal as mentioned above, I shall arrange for your coming to India. First of all you have to decide yourself whether you are prepared to surrender to our principles, but if you keep your independence either in Mayapura or N.Y., your position is the same. To associate with me you are always welcome but not with your independence. That will not help me or you.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

November

Letter to: Bali-mardana
-
Calcutta
1 November, 1971

71-11-01

Delhi

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26th October, 1971 with enclosures. I am sorry that your dealing with the draft board has been mishandled and therefore you are in difficulty. Anyway if need be you can go back and face trial as advised by your father's lawyer. I am enclosing herewith a certificate as founder-acarya of ISKCON movement. That is already recognized all over the world. So when you stand for trial you can show them all our books, newspaper cuttings, my certificate and you can plea freely that you are no longer interested in material activities, but you are completely engaged in Krsna's service. Many of our students have been accepted as ordained ministers of religion and in NY the draft board has recognized our institution as a religious establishment. I hope if the things are presented rightly by your lawyer, everything will be all right by Krsna's grace. There was a similar case with Vamanadeva and he was given the right to remain as ordained minister.

So far the leaflets sent by you which you want to publish during the Delhi festival, that is approved by me and you can do the needful.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am reaching Delhi on 10th Nov. at 8:30

Letter to: Advaita
-
Calcutta
1 November, 1971

71-11-01






My Dear Advaita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your report of Press activities dated 7th October, 1971 and have noted the contents. Also I have received "Answers By Citing the Lord's Version'' and it has come out very nice. The new binding procedure is also very good. In some pages there are printing discrepancies.

Regarding Bhagavad-gita, if the Morocco binding is as costly as the hard binding, then we will prefer hard binding. That is already advised to Karandhara also about printing more copies. He knows all the details.

So far ISKCON Press Europe, that was simply imagination. It never took shape. So it is better if you amalgamate it. This matter and similar topics should be consulted properly with you and the GBC members for the proper course of action. And for meeting your expenditures, taking on commercial printing jobs sounds all right. If you can maintain in this way and at the same time go on printing our books, that is our success.

You will be interested to know that here Giriraja with the help of one Bengali professor and John Greisser the photographer have published a very nice edition of Bengali BTG. The price also is not very high; almost on the level of Dai Nippon. Ordinarily Dai Nippon charges 10 cents, so it is almost on the same level. It will be published regularly henceforward, so if they require any help from you, you should give them all assistance.

Yes, I have received Rayarama's letter and I have duly replied it. Also I am very glad to hear how the work is going on steadily. It is all very encouraging. Continue it and Krishna will surely bless you all.

Please offer my blessings to the other press members.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Bhagavan
-
Calcutta
1 November, 1971

71-11-01




Detroit

My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter with enclosures dated 12th October, 1971 and have noted the contents. It was a great shock for me to hear about the death of Jananivasa and Will, so untimely. In such case we should hold special condolence meeting in our centers and pray for his being taken to Krishna Loka by the grace of Lord Krishna. After the demise of a devotee some special feast preparations should be offered to Lord Krishna and prasadam should be distributed.

So far your points for improvement of BTG, they are very nice in general. Our policy is to satisfy Krishna and keeping this point in view you should consult the GBC members and discuss these points and do the needful.

Yes, certainly Their Lordships Sri Sri Radha and Krishna will grace your temple. Just now arrangements are being made. One pair exactly like those in Boston will soon be on their way to Detroit. I will let you know when final shipping arrangements have been made.

So far purchasing of automobiles, use your discretion. If they cannot be donated then try for at least 50% commission.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Jadurani
-
Calcutta
4 November, 1971

71-11-04






My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th October, 1971 and have noted the contents carefully. So far whether to print posters, of course paintings are always nicer, but if posters can be printed I have no objection. If good printing is done, as you have described, then where from the money will come? So whether such investment is possible; you should consult with Rupanuga in this connection.

So far the prints you have sent photos of, they are bona fide but for the ordinary man they appear sensual. So better not to display such prints or paintings, not even in our temples.

Yes, one should always be engaged in important work as much as possible. Bharadraja is expert in so many things; he is expert kirtana leader also. So if he is needed for these related fields then let him devote part of his time in that way.

Acyutananda is preparing those prayer booklets from here. You needn't divert your attention in that way. So far the painting of Bhismadeva.., you can show flowers actually falling from the sky. That is nice. And Lord Rama's arms should be kept in the original position, as is depicted in the print sent by Gurudasa. The arms must remain symmetrical.

Please offer my blessings to Muralidhara, Bharadraja, Kancanbala, Ekayani, Kirtimati, Sarita, and all the other hard working artists. I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Karandhara
-
Calcutta
4 November, 1971

71-11-04




Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd October, 1971 and have noted the contents. So far BGAII is concerned, if the price for Morocco binding is the same as that of hardcover, then we shall prefer hardback only along with the paper back. I suggested Morocco binding before because I thought it to be cheaper. But if it is not cheaper then we don't want Morocco binding.

So far Brahmananda Maharaja making direct payments to Dai Nippon, you should open correspondence with him in this connection. When I left Africa I advised him to send 15,000 shillings. Whether he has sent or not? So far KRISHNA books, paperback, certainly 25,000 can go there for distribution in Europe and U.S.A. Another point is that we can have our own records pressed; there are so many records to choose from.

The real purpose of these stamps is to make Radha-Krishna picture seen by so many people. Other pictures for other stamps can also be used. The cover picture for KRSNA book is nice for one. Some may even say "KRSNA book'' as advertisement. So use your discretion. We want to advance our propaganda is all.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: A. S. Khanna
-
Calcutta
4 November, 1971

71-11-04

Aban Villa
Santacruz East
Bombay-55

My Dear Sri A. S. Khanna,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. You will be glad to know that by the first week of January, 1972, I will be returning to Bombay for about two weeks, and I shall be glad to see you at that time.

I am so glad to learn that Gopala and Ekayani are coming to Bombay to see you. So I am pleased also that Gopala's mother will be able to see her beloved son and daughter-in-law.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: R. V. Ramdas
-
Calcutta
4 November, 1971

71-11-04

c/o Vishva Hindu Parishad
16/10 Arya Samaj Road
New Delhi (Korelbag)

My Dear Sri R. V. Ramdas,

Please accept my greetings. I have been in extensive tour all over the world, in Europe, America, Africa and very recently I have come back to India, so I have just now received your letter of 20th August, 1971 and so this late reply.

Yes, I have all good wishes for your philanthropic activities. As we are preaching Hare Krishna Movement all over the world, we should request you also to spread this movement along with your other activities.

Thanking you once again for your letter, I beg to remain

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Visnujana
-
Calcutta
4 November, 1971

71-11-04

San Antonio, Texas

Dear Visnujana das Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil, and have noted the contents carefully.

It is very encouraging for me to hear that my Sannyasis are traveling and preaching. Regarding keeping our temples clean, this is essential. Unless we can maintain the temples we presently have superexcellently clean, we should not open new centers.

Two men may remain at the temple and clean thoroughly every day and the rest should go to the streets for sankirtana. For Spiritual life chanting Hare Krishna is sufficient but because we are habituated to unclean habits we must have temple worship. Sankirtana will keep everyone's mind clean and surely this quarreling will cease.

The best thing would be if you could combine the Road show with visits to cities that have existing temples. In this way you could enliven the devotees tremendously. We must keep our existing centers strong.

This will be the greatest preaching program if you can travel and distribute literature. I have experience in Sydney when I spoke at the University, the students bought my literature.

Enclosed are sacred threads for Sri Galim das and Dvija Hare. As far as Kunja be Hari is concerned you please consult with Karandhara on this matter.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

MS/jdb

Letter to: Visnujana
-
Calcutta
4 November, 1971

71-11-04



My Dear Visnujana Maharaja,

Please accept my blessings. I understand from Kirtanananda Maharaja that there is a nice scheme for travelling sankirtana party. So I think that your joining them will be super-excellent scheme and I have my full hearted sanction for your joining the party if you like.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda , Vrindaban Candra, Silavati
-
Calcutta
6 November, 1971

71-11-06



My Dear Kirtanananda Maharaja, Vrindaban Candra, and Silavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters just now received by me here in Calcutta and describing your plans for travelling Sankirtana party, and it is very much encouraging news for me. Silavati Prabhu said that this was her long cherished dream. It has been mine also. If there were three or four such travelling parties, it would be a grand scale propaganda. So do it with great enthusiasm and surely you will have the blessings of Caitanya Mahaprabhu. And wherever you go, if there is good response you can try and open a center there. This is first class scheme and surely will be "The greatest show on earth.''

So far Visnujana Maharaja joining your party, that is super-excellent idea. Already, at your request, I have written him one letter to the San Antonio address, that he has my full-hearted blessings for joining the party.

Plays will be very successful and Vrindaban Candra is very expert in this connection. One thing, though, is that nice plays should be written for showing in the villages. The plays should be done seriously so that they will not laugh.

And Krishna has made himself available in the form of very nice brass Murtis from Washington D.C. It is not necessary also that Lord Jagannatha come along. Sometimes He is misunderstood also. The Deities can be installed in a temple and then taken for travelling. That will be best. So far Silavati's other questions: The large brass Deities can be bathed the same as the small ones if they can be handled easily; Cooking can go on after the Deities' plate is made. Without offering to the Deity nobody can be supplied, but after the offering if there are so many men and more is required then how can it be stopped?; In Vrindaban dhupa is offered without a flower sometimes, but either way is all right. If a flower can be offered, then that is nice; generally sandalwood paste is offered on the forehead, but on other parts of the body is all right; Kumkum powder should be offered on the feet.

My sanction is there for Prisni dasi receiving Gayatri mantra. It should be done by the tape method; Karandhara has a tape of me reciting gayatri mantra and he knows the proper procedure also. Arrangements can be made.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Ksama (Lynn Edwards)
-
Calcutta
6 November, 1971

71-11-06

Amsterdam

My Dear Ksama Devi Dasi (Lynn Edwards),

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your your kind letter requesting initiation and, at the recommendation of Dhananjaya Prabhu, I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. I have given you the spiritual name Ksama Devi Dasi, Ksama means forgiveness. Your beads have also been duly chanted and they are enclosed herewith.

I can understand that you are a very sincere girl and that is the first qualification for developing love for Krishna. Now increase that sincerity more and more by engaging yourself whole-heartedly and with great enthusiasm for serving Krishna and very soon love of Godhead will fructify. You will become more and more happy in this life and in the end go back to home, back to Krishna, to enjoy eternal life, full of bliss and knowledge and in association with the supreme lovable object, Krishna. And our process for obtaining to such a wonderful existence is not at all difficult. Following the regulative principles strictly, chant at least 16 rounds of beads daily and always think of Krishna

[TEXT UNCLEAR]


life and your future will be very bright.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/adb

Letter to: Nityananda
-
Delhi
12 November, 1971

71-11-12

New Orleans

My Dear Nityananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 20th October, 1971 and have noted the contents. I am very pleased to know that your temple is doing nicely and that there are sincere souls trying to understand this Krishna Consciousness process. You must always remain very serious and enthusiastic about chanting and hearing the message of Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam, and set a good example for the new devotees to follow.

Bhakti Yoga is the process for all the ages, but the method is different in each age. The rascal people have got some idea of Bhakti according to their whims. Some meditate on light, but real meditation means to concentrate on Krishna.

An example of summary punishment is this: If you are sentenced to be hanged but instead you are given a simple pinprick, that is very nice. Krishna minimizes the devotee's suffering to the lowest.  So long as one is engaged in devotional service, he is immune to the reactions of his past sinful activities, but if he chooses to give up this devotional service, then he has to undergo all these reactions.

For all devotees chanting, attending arati ceremony, taking prasadam and attending classes is compulsory. If it is possible, everyone may go on sankirtana.

Principally there are four sampradayas; Nimbarka sampradaya coming from the four Kumaras; Sri Sampradaya coming from Laksmi; Rudra Sampradaya coming from Lord Siva; and Brahma Sampradaya. Vivasvan is in the Brahma Sampradaya. All the sampradayas are related with one another because the conclusion is the same: that Lord Krishna is the Supreme Personality of Godhead and the living entities are His eternal servants.

It is a basic principle that one must accept a bona fide spiritual master in order to achieve the highest perfection of life, love of God. I thank all of you very much for accepting me as your spiritual master, and I promise that I will take you back to home, back to Godhead. I ask you all to promise me to always chant at least 16 rounds, follow the regulative principles, read our books and try to preach this Krishna Consciousness Movement all over the world. So far my qualifications are concerned, I am simply trying to carry out the order of my Guru Maharaja.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/akb

Letter to: Jagadisa
-
Delhi
14 November, 1971

71-11-12

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter, no date, and have noted the contents carefully.

This college program and school work you are doing is very encouraging to hear. In these schools try to get as many classes as possible. This traveling Sankirtana is very good; to go from village to village as Lord Caitanya has predicted.

Yes, if you think Suzanne Boase is a suitable partner for Hiranyagarbha, then they have my blessings.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdd

Letter to: Lalita Kumar
-
Delhi
15 November, 1971

71-11-15






My Dear Lalita Kumar,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter (undated), and I am very encouraged by the progress you are making to lead the citizens of your community, Wilmington, on the transcendental path back to Home, back to Godhead. Because you are very sincere and enthusiastic boy, and very intelligent also, Krishna has give you this position of leadership in His army, to win the war with Maya and establish Krishna Consciousness as the perfect way of life for every living entity. If you simply push on this one activity of distributing my books, your all success will be there. I have hatched this "transcendental plot'' for getting money by selling my books, and if we stick only to this plan, and use our brain for selling books, there will easily be sufficient money. I have recently informed the GBC to allow each temple to keep 25% of the money they collect from direct book and magazine sales for temple maintenance, 75% to be sent to Book Fund. Supposing you can sell 800 dollars a week worth of literature (retail price). Will not 200 dollars weekly be sufficient for food and rent? If not, increase book sales, or, until things are adjusted in this way, supplement in other ways, but try to avoid too much business as this distracts us from our real mission. If Krishna sees that we are very active to spread information about Him, He is Master of the Goddess of Fortune, He will give everything!

I note that you have got a nice van-why not have some travelling Sankirtana parties in the surrounding countryside, distributing our literature in new places?

Your approaching schools and colleges is very tactful because these students are the most eligible candidates for receiving this transcendental knowledge of Krishna philosophy. Simply by repeating what I have said-first you must yourself become fully convinced of this philosophy-your preaching will meet with all success. Our philosophy has the full potency to deliver anyone from the darkest realms of ignorance to the enlightened realm of complete cognizance. The potential is there, simply you have to master the words and deliver them purely, and this will please me very much. You will be happy to know that I am preparing a book on commentaries on your Western philosophers, so that all of my students may defeat these nonsense rascals who are simply speculating this and that and misleading the people. If we sincerely try to present our philosophy at every opportunity, eventually it will be heard and appreciated. So plan your school program in this way.

As for your questions, do the fallen souls leave the spiritual world all at once or gradually, we can answer, do all the prisoners in the prisonhouse free at once-no, some are coming, some are going. Our presentation of Krishna Consciousness must be always very bold-if we are king, we must act like king. The idea is if we speak the truth, those will hear who are intended to hear by being qualified or prepared. It is not that we should compromise to attract the mass-we are after the class. Still, it was my method to make Krishna Consciousness palatable to you Western boys and girls, how else could I attract you to give up your habits of sense gratification? Krishna philosophy can be approached from every angle because it is the Complete Whole, purnam. So if your scientific explanation, beginning from the point that sound vibration is the root cause of everything, and leading to the understanding that Krishna is the Cause of the sound vibration is having good effect, why not continue in this way. Only thing is to remain true to the authorities-Krishna, the great saints and acaryas-and everything you say will come out nicely. People are of different natures so we have to use our talents how to convince people in different circumstances, that's all.

I hope this mee'ts you and your good wife Jambavati in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandakisora
-
Delhi
15 November, 1971

71-11-15



My Dear Nanda Kisora,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of (undated), asking me if you could go to Mexico City to learn Spanish language for opening centers in South America.

Learning Spanish is a difficult job. How can you learn? I am very much enthusiastic about expansion of our branches, but if it is dependent upon learning of Spanish language, don't take this adventure. We should serve Krishna in whatever talents we have already got. However if you are still very much anxious to go there, and you think that you shall be able to get along without knowing Spanish language, then you may go there immediately and push on this Movement. The idea is to recruit active speakers who also speak English to translate and be trained for administering things locally-you simply organize everything and instruct them, and gradually they will take over full management.

Hoping this meets you in good health and jolly mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Patita Uddharana
-
Delhi
15 November, 1971

71-11-15






My Dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of Oct. 9, 1971; due to our frequent moving about and heavy schedule I have been unable to answer until now. Please forgive me.

I have noted especially your description of the unfortunate accident which took place and which took away our friends Jananivasa das Brahmacari and Will Prabhu. So on one side we have to be very sorry if our dear friends are taken away from this world, and on the other side we should be satisfied that a pure devotee is never lost. He gets another good chance to cultivate Krishna Consciousness, or if one is advanced he goes back to Home, back to Godhead. But even if it is taken that a devotee is not mature, we should be confident that he will take birth in a rich or devotional family. So their human life in a very good position is guaranteed. A devotee's position is always better than an ordinary karmi's position. Karmis do not know what is the next life, but devotees know it as certain as anything that he is going to have a nice human form of body.

So let us pray for the departed souls that they may be engaged again in Krishna's service.

It will be a good idea in the future if our devotees take lesson from this unfortunate incident and take precaution not to drive late at night for any reason-no gain can come from such driving at night which will ever compensate for much great losses. Please advise your GBC zonal secretary that in future great precaution must be taken.

Please continue in your writing of songs and poems for Krishna, because singing Krishna's praises is the highest type of spiritual activity and will give Him great enjoyment. I would be pleased if you can send me a tape of some of your compositions.

I plan to remain here in Delhi until 26th November, then we are all going to Vrindaban for a few days.

I hope this meets you and all of my spiritual sons and daughters in Columbus in good health and jolly mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gunagrahi
-
Delhi
16 November, 1971

71-11-16

Buffalo

My Dear Gunagrahi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23rd September, 1971 and have noted the contents. It is very nice to hear of your credit course. Continue in this way and Krishna will surely give you all facility.

Enclosed please find one letter for initiates as well as two copies of Gayatri mantra and two sacred threads also duly chanted on. Two beads duly chanted by me have been sent under separate post. Hold a fire yajna and give Gayatri mantra to Kavi and Atmarama. Rupanuga has a tape of me reciting Gayatri mantra, so you can get this from him. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. So the fire yajna can be held for all four devotees.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdd

Letter to: Brhaspati
-
Delhi
17 November, 1971

71-11-17



My Dear Brhaspati das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 3, 1971, and I am very much pleased that in the short time you have been president of ISKCON St. Louis so much work beneficial for spreading Krishna Consciousness has been done by you. Especially I am encouraged by your programs in the schools and colleges. Try to interest these students in our books. If you simply stick to the textbook teaching becomes very easy. Philosophy is the highest, but even higher than philosophy is practice of philosophy. So when your students apply Krishna philosophy to their lives, they will feel the beneficial result, and this will make your teaching work very easy. Just like you add hydrogen and oxygen and get water. So let them chant and learn Bhagavad-gita and they will get Krishna's mercy. I am successful in my teaching work because I have not deviated one inch from my Spiritual Master's instruction, this is my only qualification. So if you simply remain pure, your preaching will have effect. Kindly push on this college program-only the most intelligent persons can understand Krishna philosophy, so it is very important that we spread this message to the intelligent class of men. Soon I shall be printing my latest book, commentaries on your Western philosophers, and with this instruction you will be able to defeat all of the mental speculators and so-called scientists who are simply misleading everyone.

Your program should help your distribution and popularizing of our books and magazines. This is our primary activity, to sell as many books as possible.

So far establishing Krishna Conscious schools for higher education in St. Louis, this is a very nice proposal. Let us see what develops in future. The details can be discussed between you and the GBC, whom I have appointed to manage such things.

Hoping this meets you in good health and cheerful mood.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/ddb

Letter to: Patty Dorgan
-
Delhi
17 November, 1971

71-11-17






My Dear Patty Dorgan,

Please accept my blessings. I have received your very nice letter of October 4, 1971, and I have appreciated the contents.

I am very much encouraged that despite so many difficulties and tricks of Maya that you are still desiring Krishna so much. Thank you very much. In order to attain the topmost perfection of this human form of life one simply has to try for Krishna with enthusiasm and patience, and all obstacles will be overcome. If you are determined in this way to be His devotee, Krishna will provide some happy solution. But even if He puts us into extreme difficulty, we must always be prepared to consider everything as His special Mercy, that He is testing my sincerity, or that this trouble is nothing to what I deserve. Just see Prahlada Maharaja. His father tried to kill him many times! At least I don't think your father is trying to kill you. And after Krishna in the form of Lord Nrsimhadeva came and killed Hiranyakasipu, Prahlada prayed to Krishna to have mercy on his demon father. So we must take the instruction to respect our parents, and to be kind and very tolerant and patient with them, and very soon I promise you everything will be all right.

I am very pleased that you are chanting regularly. This will save you and protect you from all misfortunes. So chant Krishna's Name regularly, think about Him all the time, and your love for Him will keep you free from any bondage. Also, you must try somehow to avoid eating any meat, fish or eggs. Be very strong in this respect, and eventually your parents will appreciate your determination especially if you are otherwise always very kind to them.

As far as your questions, Krishna is not in need of anything, He is purnam, the Complete Whole. And yet He appreciates our love for Him, just like everyone appreciates if someone exhibits love for them. So He kindly allows us to show that love by considering that if I do not feed Him, Krishna will go hungry, if I do not give Him rest, He will be tired, like that. He reciprocates by pretending to be dependent on me, my slave, just to give us opportunity to find the real object of our loving propensity and to take pleasure by pleasing and serving Him. Everything we do should be for the reason that it gives pleasure to Krishna. Because Krishna's intimate associates give Him the most pleasure, and because they are His favorites, it pleases Him to see that these associates and close friends are also offered all respect by the devotees. Tulsidevi is part of Krishna's entourage, she is Krishna-ised or Krishna Conscious, and in this pure state she has all the qualities of Krishna, and therefore she becomes worshipable just like Krishna. There is a saying, love me, love my dog. It is like that. To approach the President is very difficult, unless you are the friend of his son or daughter, then it becomes very easy. So worship of Tulsidevi and other of Lord Krishna's Entourage is part of the total devotional attitude of pleasing Krishna.

I hope this finds you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Himavati
-
Delhi
17 November, 1971

71-11-17






My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I have received your letter of Nov. 2, 1971 and I have appreciated the contents carefully. I am especially pleased that you are finding great pleasure in serving Their Lordships in Hamburg Temple as pujari. I think that under your care They have become very gorgeous and satisfied. It is the sole aim of life to be constantly absorbed in thoughts about Radharani and Krishna, and because you are so determined to become fully Krishna Conscious, Krishna has given you this opportunity to realize that aim by serving Him directly.  I have always instructed that the standard of arcana worship must be kept very high, because this will insure that every other temple activity will also flourish. So I am relieved to know that now the Deities are in your care. Thank you for this.

If one simply deposits all of his or her loving propensity onto the Deity of Krishna, immediately they are relieved of anxiety due to material sense agitation. This is Krishna Consciousness. Your prayer that you may be put always in difficulty is just like Queen Kunti Devi. She prayed to Krishna in the same way, because whenever there was trouble Krishna felt the suffering of His devotees and stayed by them to help them. And as soon as the trouble ended, Krishna went away! So let us always pray that Krishna may put us into difficulty so that we may expect that He will also remain by us and not go away.

You have a natural inclination as a teacher of small children, and I think that you should utilize it to instruct the young children of Hamburg in Krishna Consciousness. Children especially are inclined to appreciate Krishna's pastimes, so begin by reading to them from Krsna Book. They are not yet covered by false prestige and will very quickly take to tapasya as if it were amusing like a game! Just see the young brahmacaris in India. The Guru says do this, do that-immediately they do-they go out and beg all day in the hot sun and come back with a little rice, then take rest on the floor with no covering. And they are enjoying, it is pleasurable to them to work very hard. So it is very important to train children to endure all sorts of hardships and restrictions at the boyhood stage. Later, no one will renounce what he has accepted as the standard of enjoyment, to accept a standard of less enjoyment. So I think you should begin immediately holding class regularly and advertising for it. I understand the German people are very fond of kindergarten schools, so let them send their children to us for receiving the highest education.

Because mushrooms grow in a filthy place, they are not usually offered to Krishna. It is very nice that all the men should participate in deity-worship, this will sanctify their all other work. I think you are the most clever manager, better than your husband, because you are organizing temple routine very nicely for serving the deities and this will have very good results for everyone.

I hope this meets you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sivananda
-
Delhi
17 November, 1971

71-11-17




Berlin

My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7th November, 1971, and have noted the contents. It is very good news to hear that the German government has granted you a 5 year visa and that your Sankirtana activities are expanding. This is all very encouraging. Continue investigating for a temple in East Berlin and then inform me when you have heard some word.

Our festival here in Delhi is going very nicely. Every evening I am speaking with some chief guest, all coming from various fields of life.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdd

Letter to: Sridama
-
Delhi
17 November, 1971

71-11-17



My Dear Sridama das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4th November, 1971, and I am very much encouraged to hear that things are improving nicely in Miami center, under your expert supervision. I think it is a good plan that you have bought that house, with negotiations going to buy the church behind.  You state that you will be the largest distributer of BTG in the world. This statement is very pleasing to me, because more than anything I want that my students should distribute my books and literatures profusely all over the world, and this should be our formost concern, how to do it properly. But one thing, now you must try very hard to live up to your promise of becoming largest distributer!

Regarding Prayag Devi Dasi, yes, a woman requires protection. But normally we regard that any unmarried woman with children should take security of the temple-that is more secure than the protection of Krishna-and be satisfied with her children. Marriage is simply a license for having sex, so we are not very fond of sanctioning unnecessary sense gratification. However in this case, if you think the match is favorable for their advancing nicely in Krishna Consciousness, then I shall agree with your judgement. One thing is, there should be a formal contract signed by both parties at each marriage, voting that there will be no separation and that man and wife will work cooperatively in Krishna Consciousness.

Unless ________ you will find two copies of Gayatri mantra and two threads duly chanted on for your wife Manmohini dasi and Satyahit das Brahmacari. Hold a fire yagna and give them Gayatri mantra. Rupanuga has a tape of me chanting Gayatri mantra, so you can get a copy of this from him. The tape must be heard through the right ear only by the initiates.

Your court battles are great victories for Krishna; whenever there is Krishna there is certain victory. Everywhere we are winning in this fight to hold our Sankirtana meeting on the street.

I hope this meets you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Srutasrava
-
Delhi
18 November, 1971

71-11-17



My Dear Srutasrava,

Please accept my blessings. I have instructed Sridama, that if he is willing then the match may take place. However I must caution that we must be careful to avoid so far as possible affection for family based on sense gratification. Be happy in your family life by working cooperatively to please Krishna, and she should be your assistant. We must always feel the grave responsibility of serving Krishna.

Hope this finds you in strong health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Badarinarayana
-
Delhi
18 November, 1971

71-11-18






My Dear Badrinarayana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 7, 1971 and have noted the contents carefully. Regarding your proposal to accommodate more indoor engagements for Sankirtana, and thus to avoid the severe cold of wintertime, is a nice proposal, and I am encouraged to hear that you are always thinking of how to improve the program of your St. Louis temple. We should always be thinking of how to spread this Sankirtana Movement by applying our basic principles according to time and place, and I especially want that my students enter into the schools and colleges and present our Krishna philosophy and sell our books. So you may do this in consultation with Brhaspati das and other temple officers, and whenever such questions arise in future, do not hesitate to refer all matters of temple management to your GBC Zonal Secretary, Bhagavan das, for his help. I have appointed this GBC body to relieve me from the burden of administration, so I may concentrate on my writing and translation of books.

Regarding your second point, I am pleased to hear that you are concerned for the development of your neophyte godbrothers and godsisters. So just try to help them by giving them Krishna Consciousness and the best way to do this is to set the example by being very enthusiastic to do anything and everything to please Krishna, even we may have to make sacrifice. Follow the regulative principles very strictly, and be ready to tolerate all kind of setbacks and disappointments. The difference between a devotee and a nondevotee is this, just like the bee and the fly: the bee always is attracted by the honey and flies go to the open sores. So the devotee is only attracted by the good qualities in other people and does not see their faults. He is friend to everyone and in this way he finds his life sublime. Of course we are not ourselves perfect, so sometimes there may be something, and we may lose our enthusiasm to do something-but these things come and go and you should not bother very much with them. Just be attached to Krishna and try always to think how to please Him, and He will personally rescue His devotee from all kinds of unfavorable situations. Even we may not like to do the work, if we work very hard for Krishna soon we lose our attachment and become satisfied just to be serving Krishna, and as long as at least 16 offenseless rounds daily are being chanted, know it for certain that our anxieties will disappear very soon.

Regarding deity worship, the standard of deity worship must be kept very high in all our ISKCON centers. There should be no question of decrease, only how to increase in the quality and opulence of our arcana offerings. To supervise this essential Krishna Conscious activity requires a very fastidious person, one who can remember everything and be very conscientious to prepare everything nicely, be timely, like that. If you are very much attracted to pujari work then you should be given opportunity in some one of our ISKCON Temples to practice it very nicely. For that you consult with the officers and GBC.

You have been my student for some time, and I consider that you are one of the big men who are assisting me in this vast work, so I am naturally concerned for your well-being. I want that you should give up this idea of outside living and working and regard it only as a temporary trick of Maya. I need such strong men as yourself to stick with me and together we shall go back to Home, back to Godhead. If you have no other engagement, I would be greatly pleased if you could take up this work of selling my books and literatures everywhere, as many as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/ddb

Letter to: Paramananda
-
Delhi
18 November, 1971

71-11-18



My Dear Paramananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 2, 1971, and I am pleased that you have returned to New Vrindaban to develop it nicely. I wanted from the beginning that schoolhouse for teaching our children Krishna Consciousness. Now it seems that Krishna has fulfilled our desire and that Mr. Coffield may now sell it to us. Purchase it immediately and we shall construct there a model school for molding children in the perfect way of life. I know that you are the fit person for carrying out his plan, so I am entrusting you to see that everything is done very nicely and up to standard. This project of opening a school for young children may be expanded to include inviting children of respectable families for some tuition fee to come there for an ideal education including the basic requirements of reading and writing, but giving them also real spiritual knowledge of how to live perfectly-what other school of learning can offer such wonderful educational opportunity? There has also been suggestion of a kind of summer camp for children from crowded cities. What do you think?

I am pleased to note the birth of your second son. Now kindly deliver him to Krishna and your life will be perfect. Actually, you are an ideal householder couple, and I want that such grhastha couples should manage things as they have a tendency to organize and manage, and so I am confident that you will help me deliver these children back to Home, back to Godhead. Yes, you may call your son Madhavendra das.

I hope this meets you and your good wife Satyabhama in strong health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhakta dasa
-
Delhi
20 November, 1971

71-11-20



My Dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of October 24, 1971, and have noted the contents carefully. Due to our always moving about I have not had opportunity to answer until now. Please forgive me.

I am very encouraged to hear how San Diego center is flourishing under your supervision. The test is that so many new devotees are coming. That is a very good sign. Now you must take care to train them very nicely. They are voluntarily giving their lives to Krishna, so as president you must see that they are always happy and satisfied in Krishna Consciousness. Then they will not go away. Your proposals for teaching them our philosophy are very good. But if we try artificially to explain sastra in our own words, there is every danger of interpretation and speculation. First the student must be able to repeat exactly the words of the guru and then after some time he may be qualified to apply the principles he has learned word-for-word to personal situations. It is not that we are a dry philosophy of dogmas and slogans. No. The language of Krishna Consciousness is ever-fresh and we can explain everything by it, just like my Guru Maharaja once lectured for three months on one verse from Srimad-Bhagavatam. But every precaution must be taken to preserve our basic guiding principles as they are and not change them because we want to hear something new.

It is very nice that you are holding festivals in San Diego center. We are finding these festivals very successful for attracting the citizens to our activities. More and more these festivals may be held, at least very large festival in a year, simply for glorifying Krishna in public places. It is not that a specific holiday or theme has to be chosen. We are simply calling our Indian programs "A Hare Krishna Festival.'' But if there are some holidays you specifically like, you plan them together with Karandhara by adjusting to the local taste.

I am very pleased that your literature sales are increasing. I want this especially, that my books be sold everywhere, as many as possible. Kindly do this and I shall be very pleased.

As per your recommendations, I am sending under separate parcel the initiation beads for Lynne Stowers, duly chanted on. Her name shall be Srila Dasi. I am pleased that she has become my disciple, now let her very seriously take up this process and she can know it for certain that there will be no more coming back to this place of miseries.

Letter to: Danavir
-
Delhi
20 November, 1971

71-11-20






My Dear Danavir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 12, 1971, and have noted the contents with encouragement. But one thing, what do you mean Gaura Hari was held in jail? Please convey my blessings to Mrs. Dossa. Her husband was a very great devotee who was taken away by Krishna for promotion, and she may rest assured that he has progressed on the path of going back to Home, back to Godhead. She should follow in her good husbands footsteps and become fully Krishna Conscious and in this way she will find herself fully happy. You must give her good guidance and all facility in this respect.

I am very pleased that you are making arrangements for the 1st ANNUAL PUSPABHISHEKA YATRA PARADE AND FESTIVAL, 1971, and if he is free to come, Visnujana Swami may come to lead the kirtana and preaching. That is a good proposal. Krishna was just a toy in the hands of the Gopis, so one day the Gopis decided that we shall decorate Him. Pusyabhisheka means a ceremony to decorate the deity profusely with flowers, ornaments, cloths. After there should be lavish feasting and a procession through the streets, so that all the citizens should see how beautiful Krishna appears.

As soon as He is prepared, Lord Jagannatha may come there to live. Someone like Karandhara who is experienced may install the deity nicely. It is very nice that you have won the favor of Srimati Tulasi Devi, and that she is prospering under your careful attention. That is a good sign.

I hope this meets you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sri Galim
-
Delhi
20 November, 1971

71-11-20






My Dear Sri Galim das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 7, 1971, and I am encouraged to note that things are going on nicely at Austin center under your supervision. I have seen the photo-slides sent by Hayden Larson and William Walsh and they are first-class. Please give them all facilities to finish this work nicely. If Bill Prabhu holds a university post, then that is a very important position for spreading Krishna Consciousness and he should try to keep it as long as it will be beneficial in that way. My Guru Maharaja used to say that anything material, if it is used in the service of Krishna, it is a mistake to give it up.

I am pleased also to learn that you are teaching university course in Krishna Consciousness. Try to make this program very stimulating for all the students at the university by challenging anyone and everyone to try to defeat our Krishna philosophy with their philosophy. If such discussions can be held they will be very lively and the student body may take note and enroll in increased number. Philosophy is the highest knowledge, but even higher than philosophy is the practice of philosophy. So if your students can be enticed to practice Krishna philosophy, they will feel the practical benefit and become convinced, that is Lord Caitanya's process. As more students become involved in our philosophical discussions, you will be able to sell them our books. I want that my books and literatures should be very widely distributed, as many as possible.

I have received the letter from Hayden and Bill Prabhus of October 14, 1971 but there is no mention of initiation. I don't think I have received any other letter from them. However, because you have recommended them, as soon as I shall receive any letter from them requesting to become my disciples, I shall gladly accept them.

Regarding your proposed festivals, yes, that is a good idea. Please do it very nicely. These public festivals have proven very effective in spreading knowledge about Krishna Consciousness to all the citizens. In fact, I have directed the GBC to organize such festivals and travelling sankirtana throughout their zones. The festival we are holding at present in Delhi has been extremely successful, and by Krishna's grace everyone is appreciating this Movement by seeing the beautiful deity worship, by hearing the melodious kirtana, and by seeing the bright faces of my students.

It is not so important that you have no temple building just now. The main thing is that somehow or other preaching work goes on and literature is distributed. We are prepared to sleep under a tree, so what is there need for a fancy house? Only people must have some place to go, so as soon as possible try to get some place where the public can come and sit down comfortably and chant Hare Krishna.

To answer your last point, one who teaches can be treated as Spiritual Master. It is not that after we become initiated we become perfect. No. It requires teaching. So if we take instruction from them, all senior godbrothers may be treated as guru, there is no harm. Actually, you have only one Spiritual Master, who initiates you, just as you have only one father. But every Vaisnava should be treated as prabhu, master, higher than me, and in this sense, if I learn from him, he may be regarded as guru. It is not that I disobey my real Spiritual Master and call someone else as Spiritual Master. That is wrong. It is only that I can call Spiritual Master someone who is teaching me purely what my initiating Spiritual Master has taught. Do you get the sense?

I hope this finds you well and cheerful,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Govinda
-
Delhi
20 November, 1971

71-11-20

Honolulu

My Dear Govinda dasi,

Please accept my blessings and the blessings of Lord Caitanya also. Because you have done the Caitanya Mahaprabhu murti so wonderfully, I can understand that Caitanya Mahaprabhu had a special blessing upon you. So you first introduced Tulasi plant in the Western countries and now you have introduced the vigraha form of Lord Caitanya in the Western countries. So do it very nicely and very soon I shall be coming to your New Navadvipa by the month of March or April.

The Panca-tattva can all be golden. The Deity of Lord Caitanya is very nicely done so there is no need to change the color. Yes, Srivas Pandit has sikha. Vaisnava must have sikha. Advaita Prabhu has a full white beard. He was an old man. He was practically older than the father of Lord Caitanya. He was an elder gentleman in the town of Navadvipa, elder of the brahmana community. All should wear Tulasi kunti beads, not less than two strands. Three, four strands or my Guru Maharaja had five strands. Only Lord Caitanya and Lord Nityananda wear crowns and nosepins. Lord Caitanya and Lord Nityananda can be decorated with all kinds of jewelry. For Krishna Tulasi and Rama Tulasi the the worship is the same. There is no difference between Rama and Krishna. Both are the Supreme Personality of Godhead. Simply they are expansions of the same Absolute Truth.

This is very good that these leaders of this local yoga group have joined with us. This is great credit. All the hippie groups can be transformed into Krishna Consciousness by your regular preaching. You have already experienced that our transcendental mantra of Hare Krishna and distribution of prasadam will make us successful all over the world. Those who are intelligent can read our books very seriously and their lives will become perfect. Our method is very simple. The preacher should also be ideal, sincere, serious and strictly adhering to our principles, chanting 16 rounds and following the restrictive rules.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdd

Letter to: Hamsaduta
-
Delhi
20 November, 1971

71-11-20






My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 3, 1971, and I am very pleased to note that things are improving nicely in Europe in general. I am glad to hear that Vasudeva has returned and is working cooperatively. He is a good boy, but sometimes in a weak instant Maya can capture us and we cannot resist. That is why I am always urging my students to follow the regulative principles without fail and to resist the onslaught of Maya by chanting Hare Krishna at least 16 offenseless rounds daily. In this way Krishna protects us.

I have not received any letters from Peter Kaufmann and Jan Plantoner for initiation, but as soon as I do I shall be glad to accept them as my disciples, on your recommendation.* I shall send under separate cover sacred threads for Bidhan Candra and Jaya Gaura das Prabhus, duly chanted on, as well as two copies of Gayatri mantra. Hold a fire yajna and give them both Gayatri mantra. Yogesvara had a tape of me reciting Gayatri mantra, so you can get this from him. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. If letters from the two boys come I shall be sending their beads also. So if you like you may wait and the fire yajna can be held for all four devotees.

I note that you have opened a Consolidated European BTG and BKF account for all European temples. Does this include England centers also? Won't the exchange difficulties between countries hinder such a plan? How have you arranged this account?

Regarding your question about incense, Karandhara has just informed me that our Spiritual Sky incense business is making now $1,000,000 a year to spend for Krishna. How can that be Maya? My Guru Maharaja used to say, "Anything material, if it is used for the service of Krishna, it is a mistake to give it up.'' Because I have understood this principle, he used to appreciate me in front of my godbrothers. I have given this idea all along-why you big leaders do not understand it? You should take it to heart as a guiding principle that somehow or other we always please Krishna by doing what is practical and necessary, according to time and place. Not that we should be whimsical. But one test is that all the devotees should be satisfied. They have given their lives to Krishna, so we should see they are always happy. Their service is voluntary. It is not that we can force anyone to do anything. If we do they will go away and that is a great loss. Everyone must be encouraged to do what he likes to do for Krishna, so if someone likes to do business for Krishna, let them make $1,000,000 for Krishna.

I hope this finds you and your good wife, Himavati dasi, in strong health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Just while posting this letter, I have received their letter and 100.00 marks. ACB
ACBS/sda

Letter to: Krsna Devi
-
Delhi
20 November, 1971

71-11-20



My Dear Krishna devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 7, 1971, and I am encouraged to note that you are working very nicely in Krishna Consciousness, despite being there in a foreign land with so many obstacles. This kind of service is especially appreciated by Krishna, that some devotees should take risk for His preaching work. And my Guru Maharaja repeatedly requested his disciples to go out into far-off lands for spreading the message of Lord Caitanya. Thank you very much for this.

Regarding your cookbook, I have turned it over to Malati and Yamuna Prabhus who are with me in Delhi, along with their husbands, to go over the contents carefully and then I will finish the final editing and send it to you very soon. I will write a brief introduction as you desire.

Sankirtana means preaching. So if you are regularly holding classes, street Sankirtana may be postponed until the proper time. Meanwhile it is very encouraging that Dinesh Prabhu may be starting to teach classes in Vedic literature at Tel Aviv University. Just try to give this Krishna philosophy to the intelligent class of men, and distribute our books as many as possible, and your all efforts will come out successful. Know it for certain that by this your sincere working for Krishna, very soon you will go back to Home, back to Godhead.

I have notified the GBC that they should supply you with more men as they are required by you, so when that time comes you may apply to Syamasundara., who is travelling with me, or to Karandhara or Rupanuga in the US and they will do the needful.

I hope this meets you, your good husband, Dinesh, and your daughter Visnu Arati dasi in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sudama
-
Delhi
20 November, 1971

71-11-20






My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 4, 1971, and I am very pleased to hear that you have got some more devotees to assist you. Now you plot out a program with them how best to spread Krishna Consciousness in Japan. Our process is to infiltrate. We should not bother very much for their red tape, just rely on Krishna and by our determination everything will happen nicely according to His plan. These governments exist only for saying no, so I am not very optimistic that any government will ever help us.

Sankirtana means preaching, so for some time try in other ways to spread our Krishna philosophy anywhere and everywhere, by selling books, as many as possible, by holding kirtana and classes in schools and college-wherever there is preaching, that is Sankirtana. You have an American brain, now use it to think of new ways to preach in Japan.

As you have recommended, I am sending under separate parcel a set of initiation beads for Randy Prabhu, duly chanted on. His new name shall be Rama Dulal das Brahmacari. I am also sending one copy of Gayatri mantra and sacred thread duly chanted by me to Shatyananda das. Hold a fire yajna and give Gayatri to Shatyananda. If you do not have one, you can get a copy of a tape of me reciting Gayatri mantra from Karandhara. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. The fire yajna can be held for both devotees.

The plant which you sent me is not Tulsi devi. I have no special instructions concerning Dai Nippon at this time. I shall probably be coming there to Tokyo on my return to Los Angeles by late Spring, I will let you know the date as soon as possible.

I hope this meets you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mathuresh (Andrew Day), Raghavendu (Martin Lewis), Vijay Laksmi (Jill Lewis)
-
Delhi
21 November, 1971

71-11-21



My Dear Sons and Daughter,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Satsvarupa I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted on by me and they are sent under separate post. I have given all of you the spiritual names as follows:

Andrew Day

Mathuresh das (The Lord of Mathura)

Martin Lewis

Raghavendu das (The moon in the Raghu dynasty)

Jill Lewis

Vijay Laksmi dasi (The Queen of victory)

I am so glad to learn that you have been such a great help to Satsvarupa there in our Boston centre. I can understand that all of you are very sincere and are very eligible candidates for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you all will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdd

Letter to: Satsvarupa
-
Delhi
21 November, 1971

71-11-21



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have received your letter of November 7, 1971 xerox copy, and have noted the contents carefully.

I have sent under separate cover the initiation beads for Andrew Day, Martin Lewis and Jill Lewis, duly chanted on. Their new names shall be Mathuresh (The Lord of Mathura), Raghavendu (The moon in the Raghu dynasty), and Vijay Laksmi dasi, respectively. I am happy to accept them as my sincere disciples, now you give them all good advice how to push on this Krishna Consciousness Movement. Let them know it for certain, that something given to Krishna is never lost or wasted, and if they are determined they may go back to Godhead, very soon. If they like, you may perform a Krishna Consciousness wedding ceremony for the married couple.

I am very much encouraged that the school building may be purchased in the near future. But one thing, how the $30,000 is to be paid and wherefrom you have got so much money? I am very much anxious to open schools for educating children of responsible leaders in our Krishna Consciousness way of life, especially also in India. If these leaders simply become a little convinced about the real purpose of human life, there is tremendous potency for improving the world. Last night the topic of my lecture at our Delhi pandal was the necessity for teaching Krishna Consciousness in all our schools and colleges. This is a revolutionary thought. But we have seen that the practical outcome of so much hippies, one after another. What is the use of their skyscraper buildings if their sons will not maintain them? The old system of gurukula should be revived as the perfect example of a system designed to produce great men, sober and responsible leaders, who know what is the real welfare of the citizens. Just as in former days, all big big personalities were trained in this way. Now you have got the responsibility to inject this idea in your country. Please do it with a cool head, and very soon we shall see the practical benefit for your countrymen.

Yes, preaching is more important than managing. Just because you are preaching nicely and distributing so much prasadam, the management will follow like a shadow and Krishna will send you no end of help.

I am glad that you are writing essays, and that all of our students are contributing their work. I think that if we simply improve the contents of our BTG magazine that so many changes are not required. I have written to Karandhara on this point, so you may write him for my opinion. What is the use of instituting many changes? For something worthwhile people

[TEXT MISSING]


Letter to: Satsvarupa
-
Delhi
21 November, 1971

71-11-21

Boston

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Enclosed please find one letter for the initiates.

I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdd

Letter to: Rsi Kumara
-
Bombay
21 November, 1971



My Dear Rsi Kumar,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt or your letter dated 17-11-71. Your desire not to come to Delhi at the present moment is very much appreciated by me. So far our service is concerned it is not limited to any particular place, but when it is required to be fixed up in a place for a certain reason, it is better to stick without any change of mind. I think your presence in Bombay is needed.

So far the house as suggested by you if I have not seen it, then you can negotiate and when I return to Bombay and see it personally then we can finalize the negotiations.

When your Bombay program is fixed up, please let me know. I have not received any information as yet for the Madras program. If the Madras program is not yet fixed up, please let me know when we can accept other programs because we have many invitations from different parts of India.

I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hiranyagarbha
-
Delhi
22 November, 1971

71-11-22



My Dear Hiranyagarbha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 7, 1971, and I am very pleased to note that we have now got our center in Ottawa, Canada. I understand that Ottawa is the seat of government and a very important place. A few days back, the Canadian High Commissioner to India, Mr. James George, came to our festival which we are holding every night for two weeks in the central square of Delhi as the special Guest for that night. He garlanded me and spoke many nice words about our Movement, which he has observed for some time in Montreal and Boston. He is very favorable to our Movement. It appears that more and more the gentleman class of men in your country is respecting this Krishna Consciousness Movement, so you should approach them one by one and convince them very tactfully to help us.

A man is known by his notions and by his words. But sometimes it may appear that he is doing something, but he may be thinking something else. So a man is really known when he speaks, then everything is revealed. So if this Mayavadi sannyasi does not speak, then he can fool everyone. But if you force him to speak he will expose himself, therefore he is silent. Even he remains silent, we shall speak very loudly and expose these bogus men. Let our philosophy be challenged by anyone and we shall defeat them. I want that you distribute our books very widely, as many as possible, then people will get the right information. We show people by the results: so many centers, happy devotees, big books, strong conviction-like that. Let people judge who is better by the results.

As far as your marriage, I have no objection if you marry in a civil wedding, but so far a Krishna Consciousness wedding, there is no question until the girl has been initiated.

I hope this meets you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mahamaya
-
Delhi
23 November, 1971

71-11-23



My Dear Mahamaya dasi,

Please accept my blessings. I have received your letter undated, and have noted the contents carefully. I am very pleased by your attitude to surrender yourself completely by engaging cent per cent in Krishna's service. Somehow or other always to be thinking about Krishna, that is the goal of Krishna Consciousness process. So now you please help me to spread this information all over this earth planet, especially by helping to distribute my books and literatures, as many as possible. Then you will get the credit, and know it for certain that very soon you will go back to Home, back to Godhead.

I hope this finds you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Locana
-
Delhi
24 November, 1971

71-11-24



My Dear Locana das,

Please accept my blessings. I have received your letter of November 3, 1971, along with the six letters requesting initiation and the daksine sum. By your recommendation, I am happy to accept the six as my disciples and their names shall be as follows: 1) Joan Cerando/Ratnesvari Dasi; 2) Larry Batcheldor/Lokanatha Das; 3) Barbara Batcheldor/Vrajasundari Dasi; 4) John Warren/Yogescandra Das; 5) Beverly Warren/Varahadeva Dasi; 6) Tom Hopke/Nalinikanta Das. I am replying all of them separately also.

I am very pleased that you have accepted the responsibility of managing such an important center as Berkeley. I know that there are many students in that city, so just attract them to our Krishna Consciousness Movement by giving them prasadam and our Krishna philosophy. We can challenge any nonsense philosophy. Socrates, Plato, Kant, Darwin-all of them-so many mental speculators and word jugglers who have misled so many people. Now it is your task to find them out and expose them, so that the people may appreciate the real philosophy. We must become now very serious to save the people of the world from this very dangerous situation. So become very convinced yourself of our philosophy and then your preaching will act. And try to sell as many books as possible at all the schools and colleges. This is scholarly information, flawless science. Kindly assist me in this great work, and know it for certain, that by your sincerely working in this way you shall very soon go back to Home, back to Godhead.

I hope this meets you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ratnesvari (Joan Cerando), Lokanatha (Larry Batcheldor), Vrajasundari ( Barbara Batcheldor), Yogescandra (John Warren), Varahadeva (Beverly Warren), Nalinikanta (Tom Hopke)
-
Delhi
25 November, 1971

71-11-25

Berkeley

My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Locana I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Joan Cerando
Ratnesvari dasi

Larry Batcheldor
Lokanatha das

Barbara Batcheldor
Vrajasundari dasi

John Warren
Yogescandra das

Beverly Warren
Varahadeva dasi

Tom Hopke
Nalinikanta das

I am so glad to learn that all of you have been such a great help to Locana there in our Berkeley centre. I can understand that all of you are very sincere boys and girls and are very eligible candidates for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pdd

Letter to: Satsvarupa
-
Delhi
25 November, 1971

71-11-25



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 17, 1971, and I am especially pleased that the church owners in Dallas have accepted our offer of $26,000 down payment. I have seen one copy of the contract sent to me by Karandhara. It seems all right. One thing: What are the monthly payments? Now you organize our KC school very nicely on the basis of a kindergarten school and primary school for children up to 15 years old. That is a good proposal, that parents should not accompany their children. Actually that is the gurukula system. The children should take complete protection of the Spiritual Master, and serve him and learn from him nicely. Just see how nicely your brahmacaris are working. They will go out in early morning and beg all day on the order of the guru. At night they will come home with a little rice and sleep without cover on the floor. And they think this work is very pleasant. If they are not spoiled by an artificial standard of sense gratification at an early age, children will turn out very nicely as sober citizens, because they have learned the real meaning of life. If they are trained to accept that austerity is very enjoyable then they will not be spoiled. So you organize everything in such a way that we can deliver these souls back to Krishna-this is our real work. Some of our girls may be trained in colleges and take teacher exams, and their husbands also. As you develop our program there I shall give you more hints.

As for the extra room, that may be utilized in future as classrooms as our school program expands. But for the time being why not open a hostel for the hippies? I want that all the hippies should come to me and I shall solve their problems. Actually all these hippies should join us. I am seeing that in this Delhi city many hippies from your country are coming, but they are simply hungry and dirty and being cheated. During our pandal program some of them came to me and became my disciples. So we must look out for them and take interest that they should be delivered from this miserable condition. They are our best customers. If we give them place to sleep comfortably and nice prasadam, and if they agree to follow the four rules and attend our aratis and classes, why not invite the hippies to live with us? Gradually they will become devotees. The American Ambassador to India, Mr. Kenneth Keating, is very much in favor of our Movement, especially on this point of giving you people the right advice and saving them from intoxication and being hippies. If your government would give us some help I can save all of them. That would be a great blessing for your country. Otherwise this hippie class will simply spoil everything they have worked so hard for.

You will be pleased to note that I am taking a party of devotees to Vrindaban tomorrow for parikrama. We shall remain there for a few days,

[TEXT MISSING]


Letter to: Abhirama
-
Vrindaban
27 November, 1971

71-11-27



My Dear Abhirama das,

Please accept my blessings. I have received your letter of November 19, 1971, along with sailboat plans, and I have noted the contents carefully. The plans are very nice, and I want that such a "floating ISKCON'' be organized, but for financial questions you should consult with my GBC men and together you can chalk out your plan. But one thing, how practical is such a ship with so many sails? I understand that it requires very skilled men to operate such ship, so have we got such experience? Now we have got ships without sails that are also very nice, so is it not more feasible for us to operate one of these more simple ships? What do you think?

I am very pleased that your all efforts to spread Krishna Consciousness Movement are meeting with success. Krishna has given you this gift, how to present KC to the public in a very tasteful manner, so now just utilize that facility and your life will be perfect. Actually, because you have given your life to Krishna, you are already perfect. But it is just like the ocean, if you are swimming in it you may swim forever and not reach the shore. Similarly, there is no limit to the perfection of Krishna Consciousness. Try to give this message to everyone, and the people will appreciate our Movement because we have got very solid ground of philosophy, and, more than that, our philosophy can be applied to our life and give good results. Especially I want that my books and literatures be distributed profusely, so try to do this, especially when you go in the schools and colleges. People must know that our Krishna philosophy will save the world from all kinds of dangerous conditions. We prove that when we compare our philosophy with any kind of ordinary so-called philosophy-we can defeat them all very easily. I am very encouraged that you are assisting me so nicely in this great mission, and I thank you very much.

You may give your new child the name Purnima dasi, as you like. But one thing, always inform my secretary if there is a new name given to any of your children, so that a record may be kept.

I hope this meets you and your good wife, Vijaya devi, in strong health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Lalita Kumar, Jambavati
-
Vrindaban
27 November, 1971

71-11-27



My Dear Lalita Kumar and Jambavati dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated, and I have noted the contents carefully.  You may name your daughter Mitra dasi, I have no objection. You may call your children as you like, but you should always inform my secretary to make sure the name is entered on our list to avoid repetition. Later, the children may be given another name upon initiation, as it is seen fit. You ask if children may be taken to ordinary medical doctors. Why not? Of course we do not always trust that these doctors maybe doing the right thing, but what can be done? The governing principle for our activity should be to do what is favorable for pleasing Krishna. So if your child requires medical attention to be fit for serving Krishna, then it is only practical she should get it. Same thing-if the government is giving you money, why not use it for Krishna? Only thing we must avoid cheating them or falsely claiming something to get money. Then we are risking our very high reputation as pious people. But if they are willing to give us money and food, then of course we should accept.

I am very pleased that your preaching work is going on nicely. That is the test, that you are making devotees. Especially I want this school and college program. If only the intelligent class of men understand our Krishna philosophy, then our mission is successful. So try to attract these students with profuse prasadam and nice philosophy and they will appreciate more and more. Slow but sure, that is our motto-and class, not mass. So never mind some other Christian movements are getting many followers. The competition is beneficial for us. Everything is beneficial for Krishna consciousness if it is utilized properly. That is the art. Anything without substance will not last, so just demonstrate sincerely that we have got solid ground beneath us, not that we have only some sentiment, that's all. Many fanatic spiritual movements have come and gone, but without the flawless philosophy of Krishna, they cannot stand. Therefore I want especially that my books and literature should be distributed profusely. This is our substance, real philosophical information, not some weak sentiments. So try for this, to give all men this Krishna philosophy, and many real devotees will come with us back to Home, back to Godhead.

I hope this finds you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kirtiraja
-
Vrindaban
27 November, 1971

71-11-27






My Dear Kirtiraja das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of you letter of November 14, 1971, and I have noted the contents carefully. I am very pleased that you have taken over responsibility for our ISKCON books mail-order department. I consider it one of the most important posts in our Society, so you must be very diligent to perform very nicely this immense work. I especially want that my books and literatures should be distributed profusely, but so far I understand this is not being done very perfectly. So I want that you all my students shall very vigorously try for this book distribution. Do not hesitate to use your American and European brains to increase, that is Krishna's special gift to you, now use it. Any activity which will please Krishna should be accepted favorably, this is our guiding principle. Now apply it in this way, by doing everything and anything for spreading this Krishna Conscious literature, and this is really pleasing to Krishna, know it for certain. Especially you must always be eager to supply all our branches all over the world with whatever literature they require, not that they must pay and then get books like ordinary mundane business. It is not that they shall not pay for books, but that payment must come gradually and in regular installments. We have to be prompt and gracious in this business of mail-order books, and I am very encouraged that you are enthusiastic to do everything required for increasing in this way.

If the letter you receive in my name are simply requests for information, then you may answer on my behalf. However if there are questions of philosophy or for personal advice, you should either answer them by consulting Rupanuga or a senior devotee, or send them to me and I shall answer. You can send me a few samples of such letters and I shall see them.

We are now printing our Hindi and Bengali BTG's in India, so you may now stop supplying my godbrothers in India to save postage. Instead, you send me the list of those you are supplying and we shall supply from here. If you require any Hindi or Bengali BTG's for distribution outside of India, you may write to Tamala Krishna on this point.

I have no objection if you deal with Mr. Kallman. There's no question of stopping dealing with anyone if by such dealing we are spreading Krishna Consciousness favorably. But one thing, this Mr. Kallman does not give me any royalty for that record album-why is this? We can always manufacture that album ourselves if there is great demand. Or is there some contract? Why not find out that contract and send me one copy.

Regarding prasadam, leftovers should always be taken if they have not spoiled or if they have not been touched by diseased persons. We should never waste Krishna prasadam. Best thing is to cook only what is required and then give each person what he wants. That is the Vedic system, that the people sit in rows behind their plates and servers pass down the rows and put a very small portion of each foodstuff on each plate, unless there is some objection by a person then nothing is given. Then if anyone wants more, the servers pass up and down the rows continually and give more if anyone requests. In this way nothing is wasted and everyone is satisfied.

I hope this meets you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Chairman of Municipal Committee of Vindavan
-
Delhi
30 November, 1971

71-11-30

The Chairman, Municipal Committee.,
Vrindaban, U.P.

Dear Sir,

POINTS OF APPLICATION

1) We are establishing various centres all over the world to propagate Krishna Consciousness, which means recognizing that Krishna is the Supreme Personality of Godhead;
2) Krishna's instructions in the Bhagavad-gita is the scriptural evidence of this fact;
3) The chanting of the Holy Name (the Hare Krishna Mahamantra) is the Vedic hymn;
4) Activities in the loving service of the Lord is the occupational duty of every man;
5) In other words we are preaching all over the world the principle of one God, one community, one scripture, and one occupation. This principle has been accepted practically all over the world.
We have got an international body of students trying to preach this cult of Krishna Consciousness, and we are so pleased the people of Vrindaban (Brijbasis), as well as the Fathers of Vrindaban Town-all of them have appreciated our attempt. I am so much obliged to the devotee-residents of Vrindaban for their giving me the civic reception.

We want to open a centre of magnificent proportions in Vrindaban City, as was discussed with Your Honor by my secretary, Sriman Ksirodakasayi das Adhikari. I therefore request you to give us the one-acre piece of land near the Dak Bungalow for this purpose.

Thanking you in anticipation. In the meantime I beg to remain,

Yours Sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bahulasva
-
Vrindaban
30 November, 1971

71-11-30



My Dear Bahulasva,

Please accept my blessings. I have received your letter of November 15, 1971, and I am very much pleased that our Chicago center is doing very nicely under your supervision. You may request the Prof. E. Dimac and Prof. Van Buitenin to review and write a forward for our Bhagavad-gita As It Is. That is very nice. I am very glad that you understand the importance of these books. Let us try to distribute them far and wide, as many as possible, and that is solid spiritual information or real preaching work. We stand on our Krishna philosophy, and because it has the full potency of Krishna Himself, there is no limit to the effect it will have upon the world if we remain sincere and convinced for spreading this philosophy purely. I like your idea to publish many small books especially meant for the layman class. ISKCON Press has just printed "Topmost Yoga'' and "Easy Journey'', and you may order these from them. I have written and spoken ample stock for such articles and essays. Now it is up to our editors in N.Y. to select and publish them. Actually it was my original idea that our press should print many smaller books by the millions, but that they are not doing. Instead they talk of expanding more and more, but they cannot produce any big books. So you may approach Bhagavan das and Rupanuga with your suggestions for books, and among yourselves you just chalk out some practical plan.

The example regarding the Swami's argument is that God is the ocean and the living entities are waves. So accepting this argument we may say that the waves are being formed perpetually and again, and they are mixing with the sea water. So what is the question of liberation? That is the example in Bhagavad-Gita. The whole material manifestation is generating and again vanishing. So we are not concerned with this kind of business. We are concerned to go deep into the sea and have our own individual identity exactly like the fish and other aquatic animals, and enjoy perpetually in the sea. This is liberation. This Mayavadi philosophy is very superficial, and therefore they cannot go deep into the matter and they are simply satisfied simply by suggesting the activity of the waves.

I am very glad that you are challenging all of these so-called swamis and gurus. My Guru Maharaja appreciated devotees who boldly present our Vaisnava philosophy. We must take advantage of every opportunity to defeat these rascals and drive them away, so please continue this strong attitude.

I shall be very glad to initiate anyone whom you recommend to become my disciple.

I hope this meets you, your good wife, and your sons, Yamal and Arjuna, in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Krsna dasa
-
Vrindaban
30 November, 1971

71-11-30






My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated, wherein you inform me that you will be arriving soon in Hamburg. I am very pleased that you are determined to rectify whatever may have been done in the past, in order to push on in Krishna Consciousness to a very bright future. Never mind the past. Now you appear very enthusiastic to work in Europe, and that spirit of working in this way is very encouraging. So now you organize everything with Hamsaduta and your godbrothers there so that this Movement may be spread very effectively in Europe. For a long time our centers in Europe have been suffering for want of literature and so many things. But now I see that in England things are going very nicely, and Hamsaduta writes me that everything is improving in Germany, and I hear that new centers are being opened. This is all very good news to me, because I consider that these western countries are the most important field for our work. So now do this work in a gradually progressive manner, and do not be concerned too much even there may be some temporary setbacks. Because we are in this material world we are not perfect, and so these setbacks are natural occurrences and we should not be too much disturbed by them.

I am especially pleased that you want to organize a travelling SKP in Europe. We are doing the same thing here in India with very good results. And from all over the Society I get reports that such parties are having good success. So try to organize it very nicely in Europe also, especially to distribute our books and magazines, as many as possible. So far this printing of literature, there must always be sufficient stock for distributing everywhere you go. So you have to plan nicely in advance, either by consulting with ISKCON Press or by printing locally. Even if it is only a few pages, something must be there. You may organize your travelling party on the lines of a festival which moves from city to city, and if there is good field, a camp may be set up and you may carry on with our Hare Krishna Festival as long as there is good response. In this way, you may move from country to country as the weather permits. And you can equip yourselves to be completely self-sufficient-sleeping, cooking, everything. This program is very very pleasing to me.

So far the Soviet Yatra is concerned, Syamasundara., who is with me here in India as my secretary, has made a plan with that boy Madhukar. Madhukar is in Delhi for the vacation months from his University in Moscow, so there have been discussions in Delhi and a plan has been made. You may consult with Syamasundara. what they are doing.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupanuga
-
Vrindaban
30 November, 1971

71-11-30






My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 10, 1971, and have noted the contents carefully. I am currently in Vrindaban with a party of 40 devotees, and we are having daily parikrama of the holy places. We shall return to Delhi tomorrow by coach. The officials and residents of Vrindaban have greeted us very nicely, and they are simply astounded to see our SKP chanting with great jubilation through the city streets. The Mayor has publicly proclaimed that I have done something wonderful, and practically speaking, they realize that before I went to the western countries no one there knew about Vrindaban. Now hundreds of visitors and hippies from your country come here to see Krishna's place. The Vrindaban devotees have understood that Vrindaban is now world-famous due to my preaching work, so they are all very much appreciating their hometown Swamiji.

So far the posters for temple altars, if you have got extra money you can print the posters. But I am against the policy of our ISKCON Press charging exorbitant prices for books and other things which they sell to the temples. Our policy should be cost price, or if a little more (10% above cost) is required for other expenses, that may be added. But it is not that we are in business to make profit from each other. With the public, that is a different thing. But our real business is to spread Krishna Consciousness, and for that our centers require so many things like books, tapes, photos, like that-and these should be freely exchanged between the temples to be utilized nicely in preaching work, without profit-making.

As far as Bhagavad-gita is concerned, I do not know why it is delayed. For the last three years you've been saying Bhagavad-gita is going to be printed and the last deadline was given by Advaita that it would be printed by the 1st October, 1971. Unfortunately, nothing has been done by now. Now it is December, 1971. If for printing one book it takes so much time I do not know how the other 60 books will be printed. I am very much depressed. The MacMillan Company simply wants to consider their business point of view. But we have to print our books just to present to the world. Please therefore have Dai Nippon print the books immediately, without any consideration by MacMillan Co.-promotion or no promotion. If by this time they have agreed to print the book from their side it is all right. Otherwise ask Dai Nippon to print immediately without delay.

The photography exhibit for Delhi pandal arrived, but the exorbitant price of $240 plus shipping costs was too much for 70 photos, so I have advised them to pay only the actual cost price as will be determined by Gurudasa. I have seen the photo price list from Uddhava and the prices quoted are very high. He is simply taking advantage of our devotees' sentiment to make money, and this is not a very good position.

There is no limit to expanding-you talk of expanding-we have to invest more and more to remain modern by purchasing machines, etc. But if the machines we have cannot even be utilized properly, then what is the use of expanding? I want that all of these big plans should be realized, and there will be no end to the resources Krishna will provide, but first there must be good management. Who will manage? But I have no objection if you can develop the Press by making outside profit with commercial work and investing-that is all right.

I hope this meets you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

December

Letter to: Karandhara, Don, Prsni, Jayatirtha, Laksmana, Carol, Madhukanta, Mark, Jo Ann, Sukadeva, Doug, Kasondria, Dhruvananda, Karnapura, Liz, Riktananda, Gopala Bhatta, Patricia, Sridhara, Govinda, Sacidevi, Srivasa, Alladin, Sarala, Ramesvara, Gaea, Ananga, Siddhesvara, Will, Vikramini, Yasodajiva, Tim, Caitanya, Upadaya, Bod, Draupadi, Kunjabehari, David, Gandhari, Dayanidhi, Joel, Herapancami, Karunasindhu, Larry, Saha, Babhrubahan, Jitendria, Daksina, Kanupriya & wife, Laurie, Krsnakanti, Mahapurusa, Marilyn, Stokakrsna, Haridasa, Tosana, Tulsi, Tradis, Jayasri, Bruce, Prasuti
-
Delhi, India
3 December, 1971

71-12-03



My Dear Karandhara dasa, Don, Prsni dasi, Jayatirtha dasa, Laksmana, Carol, Madhukanta dasa, Mark, Jo Ann, Sukadeva dasa, Doug, Kasondria, Dhruvananda dasa, Karnapura dasa, Liz, Riktananda dasa, Gopala Bhatta dasa, Patricia, Sridhara dasa, Govinda dasa, Saci devi, Srivas dasa, Alladin, Saraladevi, Ramesvara dasa, Gaea, Ananga devi, Siddhesvara dasa, Will, Vikramini devi, Yasodajiva dasa, Tim, Caitanya dasi, Upadaya dasa, Bod, Draupadi dasi, Kunjabehari dasa, David, Gandhari dasi, Dayanidhi dasa, Joel, Herapancami dasi, Karunasindhu dasa, Larry, Saha devi, Babhubahan dasa, Jitendria dasa, Daksina devi, Kanupriya dasa & wife, Laurie, Krsnakanti dasa, Mahapurusa dasa, Marilyn, Stokakrishna dasa, Haridasa, Tosana dasa, Tulsi devi, Tradis dasa, Jayasri dasi, Bruce, Prasuti dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter on November 12, 1971, and I have appreciated the contents with great pleasure. Radha and Krishna have been so much merciful upon me to have given me so many nice spiritual sons and daughters as yourselves. I can see by the photos of your Los Angeles Temple that you are all very good servants of Radha and Krishna, and that They are very much pleased by your service. Thank you very much for assisting me in this way.

Now my one request to you all is that you become fully happy by conducting your lives in Krishna Consciousness, and you can know it for sure that in this way you will come with me back to Home, back to Godhead.

I hope this meets you all in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Delhi
3 December, 1971

71-12-03






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 25, 1971, and I have noted the contents carefully. Enclosed please find one copy of Gayatri mantra and one sacred thread duly chanted on for your wife, Mrganetri dasi. Hold a fire yajna and give her Gayatri mantra. Rupanuga has a tape of me reciting Gayatri mantra, so you can get this from him. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear.

I am very glad to hear that a new devotee has given $6,500 to your temple. A similar report has just come from Hamsaduta in Hamburg, Germany. So it is a very good sign that people are coming and of their own accord giving everything, that is the proof of your powerful preaching work. If we simply remain pure and become very convinced of this Krishna philosophy, any sane man will agree with us when we speak. And if we are determined to please Krishna with our routine work despite all kinds of economic handicaps, He will provide all relief. Just see. If preaching is strong, management will be strong. That is the rule.

I'm especially pleased to hear that your distribution of our books and magazines has increased. Go on in this way, increasing more and more. Each time someone reads some solid information about Krishna his life becomes changed in some way. These literatures are the solid ground upon which our preaching stands, so I want that they should be available to everyone, as many as possible. So please try for this.

You mention ghosts. So far I have experience, the best way to remove them is to chant Hare Krishna very loudly and have jubilant kirtana until they leave. In England, on Mr. John Lennon's house where I was staying in 1969, there was one ghost. But as soon as the devotees began chanting very loudly, he went away immediately.

You may be pleased to know that this morning I met here in Delhi with your American Ambassador to India, Mr. Kenneth Keating. He has got very good respect for our Movement, and he has promised to help me to arrange a meeting with your President when I shall return to your country perhaps by late Spring. I have requested him to help this Movement and that help will save your country from great danger by turning hippies into happies. Generally I don't have much faith in these politicians. They are no more interested for the welfare of the citizens. Simply they want some votes to exploit others. But let us see what can be done.

If you have got clippings from all the Delhi papers reporting about our pandal program, why not duplicate and distribute to all the centers for their preaching propaganda?

Thank you for the enclosures. I hope this meets you in good health and cheerful mood,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Delhi
3 December, 1971

71-12-03



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am sending Biharilal Prabhu to Calcutta for the purpose of collecting four first-class koles, ten karatalas and a few thousand magazines for taking with him for our Madras program. We distributed 12,000 magazines here in Delhi, so I think 12,000 magazines should be sent to Madras. For payment for the other things Tamala Krishna will pay. You may please assist our Madras party by arranging these items for Biharilal to bring.

I am also sending Mani Bandha Prabhu to Calcutta to relieve you of export business. I think now we may only export drums, karatalas, japa malas and arati articles. You may now devote your full time to preaching work and making members.

Karandhara has sent me one telegram inquiring about Krishna Book. Whether you have sent the shipping document to him?

You will be pleased to know that we are trying here in Delhi for permits for our large India party to be in Mayapur for Lord Caitanya's Appearance Day. I think it may not be necessary to have a second pandal program in Calcutta in January. What do you think?

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Delhi
3 December, 1971

71-12-03



My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 13, 1971, in which you have recommended that Sriman Howard Sorgen and Srimate Jo An McNamara be accepted by me as my disciples. I am very glad to accept them as my initiated students, and I have given their spiritual names as Ganga Narayana das and Jaga Mohini dasi respectively. Now you must guide them very nicely in Krishna Consciousness, because you are a veteran devotee and practically speaking the future of our Krishna Conscious Society rests in the hands of my older disciples. Give them all facility to perfect their lives by protecting them and instructing them nicely, that is now the duty of my senior disciples.

Enclosed please find two copies of Gayatri Mantra and two sacred threads, duly chanted on. Two beads duly chanted by me have been sent under separate post. Hold a fire yajna and give gayatri mantra to Yasoda-jiva and Siddhesvara. You have a tape of me reciting Gayatri Mantra. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. So the fire yajna can be held for all four devotees.

I have received today one telegram from Rupanuga, informing me that MacMillan Co. is enthusiastic to print our Bhagavad-gita As It Is, 30,000 paperback and 10,000 hardback. This is very good news. Now see to it that everything is done smoothly, so that Bhagavad-gita may be presented to the world without further delay.

I hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kirtanananda
-
Delhi
4 December, 1971

71-11-12



My Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter of November 3, 1971. Yes, you may take the 32" brass deities, along with throne and paraphernalia on your tour of many states, and in this way try very nicely to reveal to everyone everywhere you go the ecstasy of arcana worship.

I have answered your several letters, but somehow or other it appears they did not reach you.

I am very much pleased by this travelling Sankirtana program. Kindly execute it nicely, and sell as many books and magazines as possible, so that by reading Krishna philosophy, and by seeing you, they will become fully convinced.

Please keep me informed of your successes. Hoping this meets you in strong health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gauracandra Goswami, others
-
Bombay
22 December, 1971
71-12-22
Sri Gauracandra Goswami and others
Sri Sri Radha Damodara Temple,
Seva Kunj,
Vrindaban, Dist. Mathura. 

Letter to: Bhutatma
-
Delhi
5 December, 1971

71-12-05



My Dear Bhutatma das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated 11/17/71, and I have noted the contents with great pleasure. I have not heard your report from Fresno center for some time, so I am encouraged to see that everything is going nicely there under your supervision. Now upon the shoulders of you the leaders of this Movement falls the responsibility of practically saving this earth planet from the present dangerous position. So the work is in your hands. Let me be free now to translate books, that is my desire. You become very responsible and convinced of this our Krishna philosophy and if you maintain your purity then you will convince everyone else with this philosophy, that is our mission. Kindly assist me to please Lord Caitanya in this way, by spreading Krishna Consciousness or pure love of God, and know it for certain that by this work you shall very very soon go back to Home, back to Godhead.

I received one letter from a lady who lives in Fresno. She is a Catholic lady and she says that she attends our Fresno Temple sometimes. She has questions about her Catholic faith and our Krishna Consciousness, how they are related. I have replied her, but if she comes there, kindly give her all facility to understand. She is a nice lady. Her name is Miss Lucie Richter, 3320 E. Montecito, Fresno.

Enclosed please find three copies of Gayatri mantra and three sacred threads duly chanted on. Hold a fire yajna and give Gayatri mantra to Babusvar das, Gangarama das, and Bhagavat Acarya das. Karandhara has a tape of me reciting Gayatri mantra, so you can get this from him. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear.

I hope this meets you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Dayananda
-
Delhi
5 December, 1971

71-12-05



My Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I have received your letter of 27th November, 1971, and I am very encouraged that you are attempting for such a nice place. That is the way. If we try for the very best for Krishna, then we make rapid advancement in Krishna Consciousness. But not that we become foolhardy. No, discretion is the better part of valor, so if we keep a cool head then we can try for such big big things and meet with all success. This business of purchasing church is meant for GBC to decide, but for my part it appears advantageous for us. But one thing, where is parking? Without parking it is useless. If you think it is possible, you may try for this church, I have no objection. But are you certain we may raise such big amount of money? Now you consult with Syamasundara. and see what can be done. Another thing: What happened to your plans for getting land in Regent's Park? If you can get some nice plot from the Queen for our Temple, we can build according to our own plan, that is the best plan. If it is true they have given a plot for some mosque, why they cannot give for a temple for worshiping in the genuine Indian or Vedic way?

I am very pleased that everything is progressing nicely in London under your supervision. I want that my London center remain very strong for preaching this Indian cult to the Britishers. Let them appreciate that after so many thousands of years this Vedic culture is still strong and effective, and that it can practically solve all the problems of material existence. Empires come and go, so many huge empires and lands and properties-all vanished, just like the British Empire. Now we are offering the real solution, so present them our philosophy nicely and they are very intelligent people, they will understand and appreciate. By becoming Krishna Conscious, no more need for wasting time by acquiring this or that to expand our economy. Every Krishna Conscious man should know it for certain that this material world simply has no use for us. Now there is war here between India and Pakistan; tomorrow there may be war somewhere else. With every step there is danger and so many anxieties. No gentleman should want to live here in this material world. So preach to the Britishers very strongly in this way. You have got good opportunity for preaching there, and I am encouraged by so many people I meet here in India who have visited our London Temple and we are very impressed that we are teaching pure Krishna Consciousness and that we are having good success.

Letter to: Rupanuga
-
Delhi
5 December, 1971

71-12-05




Brooklyn

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of November 24, 1971, as well as your telegram of December 3, 1971, and I am very glad to know that MacMillan Co. is enthusiastic to print our Bhagavad-gita As It Is, 30,000 paperback and 10,000 hardback. Now you carry out all negotiations very carefully, and reserve for us all editing rights. They should not change it from our version. Examine the contract very thoroughly and consult with your GBC men for their approval. You may also send me a copy of the contract. Now let them also promote and advertise Bhagavad-gita widely all over your country, and that will help them and it will help us.

Regarding Krishna Book paperback size, I originally intended the pocketbook size for the Africans, who have not got sufficient money. And if Brahmananda is ready with at least half of the total cost for printing 50,000 copies each volume or 150,000 copies total, then let him send and we shall invest for recomposing. I think the total cost is $36,800, so he will have to supply at least $18,400 before we can spend for recomposing. So I think the best thing is to reduce our existing plates to 5 1/4 x 7 1/2 size and print Krishna Book in that way, as many as required. But I have just received a letter from Karandhara, wherein he proposes to establish a rival ISKCON Press in Los Angeles. This is a very good idea. It will accelerate my work, especially when I return to L.A. So he is thinking to buy some computerized typesetter which will reset Krishna Book type in a very short time for a pocketbook edition. So you all GBC members discuss among yourselves what is to be done, but I have no objection to the 5 1/4 x 7 1/2 size. It is still legible for everyone.

I wanted that there should be some color prints in the paperback edition, so I think 16 prints will be nice. The following is quoted from a letter to me by Mr. Ogata dated June 1, 1971:
Extent:
 Cover: 4 pages
 Text: 250 pages
 Picture Pages: 16 pages
Quantity:
 50,000 copies per one title
 150,000 copies for three titles according CIF Destination
Price:
 @ $0.24533
Total: US $12,267.00
Grand Total: US $36,800.00 per 3 titles.

Karandhara has a copy of this letter from Mr. Ogata so if you need you can get a copy from him. I think some color pages will be nice, as many as possible, under the circumstances. We can get 16 color pages each volume for less than 25 cents each copy. Is that all right?

Regarding the philosophy book, some tapes were lost and we have to do them over again. And due to our moving about the work has slowed down. Syamasundara. informs me that each tape will require a lot of editing work, and that all of the tapes must be finished before editing can be completed, because each philosopher must be seen in his relationship with all of the others. As soon as this work is finished I shall let you know.

I hope this meets you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mohanananda
-
Delhi
6 December, 1971

71-12-06






My Dear Mohanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of November 16, 1971, and I am very pleased to note that all activities of the Dallas, Texas, center are going on nicely under your supervision. You are a very nice boy, so I think Krishna has given you His special favor to serve Him as a responsible officer in His Movement. Now you shall have to become very serious and convinced yourself in order to manage others, and this will force you to become Krishna Conscious.

So far your land project in Linden, Texas, you may call it New Naimisaranya, as you wish. Naimisaranya is a place where great sages and saints gather to hear Srimad-Bhagavatam, so our program there should be the same as everywhere, have our temple and call neighboring persons to hear, especially from Srimad-Bhagavatam. Distribute our books to them, prasadam, like that. Our program is the same everywhere, chanting, dancing, and feasting on Krishna prasadam. As soon as we get some opportunity, no matter Texas or China, we contaminate the place with Krishna, that's all. It is a good idea that you propose to hold a very nice Bhagavata Festival to inaugurate New Naimisaranya. Do it very nicely, and invite all of the citizens from Dallas city and the surrounding area, especially the younger class, and read and lecture very palatably from Srimad-Bhagavatam, and in every way demonstrate to them the ideal Krishna Conscious community. A little land, some cows, enough. Balance of time chant Hare Krishna and be happy.

I shall be happy to come there and give instructions for training children. But when I shall come is not yet settled up. Perhaps from Los Angeles I can come there. I am returning to Los Angeles from India, perhaps by late Spring next year.

I have no objection if you install marble Radha-Krishna deities. They may be ordered from Yamuna devi in Delhi, she has got some arrangement for very nice murtis from Jaipur. If they are packed very tightly in cotton, they will not break. One thing: Our standard of deity worship must be kept very high. Los Angeles is the standard, so you must make arrangements like that as far as possible.

Regarding your question on the creation, Mahavisnu is lying in the causal ocean and while He is breathing the universes are coming out like small seeds. And when they come into contact with the causal ocean they develop. Then the same Mahavisnu enters into each universe and again he lies down in the Garbha Ocean within each universe. From this Garbha ocean lying down, a lotus stem grows from His navel and Lord Brahma is born. Brahma creates all other things. Lord Siva is born from Brahma and He is reserved for dissolving everything. These things are all described in the 2nd Canto of Srimad-Bhagavatam.

To answer your other question, after Brahma was born He created some sons to increase the population. They were all created by Brahma and distributed. Prajapata means generator, Sambhu is Siva, Durga is the material energy. Just like in the Krishna Consciousness Movement, the boys are my sons and the girls are my daughters, and I say to them, take this boy, take this girl. So Brahma arranges like that.

Regarding the 24 expansions of Godhead, actually they have no function, nothing to do. Because He is the Supreme Enjoyer, Krishna comes sometimes in different ways just to enjoy different aspects. If you have further questions, do not hesitate to ask your older godbrothers and sisters or GBC man, but if they cannot answer then I shall be glad to answer.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Locanananda
-
Delhi, India
8 December, 1971

71-12-08






My dear Locanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 29, 1971, and I am very pleased upon you that you have opened Geneva, Switzerland, center for pushing on the revolutionary Movement of Lord Caitanya. Our Movement is now growing like anything all over the world, and practically it is being recognized as the best solution for the general world crisis. One Japanese speaker speaking in Gujarat State, India, predicted that in 5 years time this Krishna Consciousness Movement would be the world religion, as was reported in the newspaper here. So now your responsibility has become very great. Practically, it is in your hands now to manage things, so I can translate and write books. So Krishna has given you good brain, good body, good education-everything-so you may use it in the best way for spreading knowledge about Him. He shows His special favor by making you a big officer because now you must become very responsible and serious to organize and administrate things, and as leader you must set the highest KC example, so in this way Krishna is forcing you to advance in spiritual life. Now just do all our routine work nicely. This routine program is the backbone of our Movement, and we stand solid on such program such as chanting, speaking, arati, reading scriptures, prasadam, like that. These things are sufficient for us. Any sane man will be attracted to such program. And if we perform everything nicely and always seize every opportunity to preach about Krishna, that is our formula for success. Of course management must be there, but if preaching work is strong, management will automatically be strong. So in all cases, become a very good preacher, and this will please me very much.

As preachers, we do not require elaborate temples for our work. No, we are content to live under a tree. So, as long as your preaching work is going on, never mind there is no temple. of course, in your western countries people must have a comfortable place to sit down or they will not come for chanting. So as soon as possible you may get a nice place and invite the general public by making it very attractive.

If Madama Vauthier is coming to India, I have no objection to seeing her if she wants to meet me.

SKP means preaching, so if your street SKP has been stopped temporarily by the police, never mind, as long as you are preaching, that is SKP.

Upon your recommendation, I am very glad to accept our devotee, George, as my duly initiated disciple. I shall be sending his beads, duly chanted, under separate post. I have given him the new spiritual name: GURUGAURANGA DAS.

So far your questions: No one can be avatara. unless he is authorized in the scriptures. We have no such record of avatara. in the present age, according to Srimad-Bhagavatam. Real God means he accepts a spiritual master, even He is God Himself. Like Krishna, His Spiritual Master was Sandipani Muni. And Krishna confirms in Bhagavad-gita, IV, that the supreme science is only received in disciplic succession, so where is the question of receiving this knowledge in nay other way? Are these people greater authority than Krishna? As for the teachings of Sri Aurobindo, his idea is not correct. Just like the whole material universe is the creation of the sunshine, so to go to the sunshine does not mean to sit down in the shade of a tree. If somebody argues that this tree is also a creation of the sun so why not sit under the shadow of a tree, this philosophy is not practical and is not accepted in BG. Krishna states that everything is resting in His impersonal feature, but that He is not there. Just like the cloud is sustained in the air, but that does not mean that cloud and air are the same thing. Why worship atom? If in deity there are so many atoms, is it not better to worship combination of atoms in nice form? This sort of philosophy is very misleading and damaging to people who become befooled by it. Try to defeat them, but if you cannot, don't mix with them. Or learn very nicely and argue with them strongly. All great acaryas worship deity, so why should we listen to some small man-Is Aurobindo greater than Krishna?

If you can arrange for the translating of my books, that is most pleasing to me. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Delhi
8 December, 1971

71-12-08






My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letters dated October 13, 1971, duly forwarded from Africa and Calcutta, and November 29, 1971, and I have noted the contents. I am pleased that you want to improve your speaking of German language for preaching and for translating books. That is very good proposal. Actually, we have no need to study very hard to learn any language, but if you simply begin to preach with what you know, gradually you will improve more and more. That is how I improved in English language, by translating Srimad-Bhagavatam and preaching in USA. If Mandali Bhadra is having difficulty, try to arrange things in such a way that he and his wife will be satisfied and let him translate books full-time. If it is necessary or helpful for him to go to New York I have no objection, but this you must discuss with GBC men and Press.

So far your Central European Account, I don't think there is any advantage. It simply means more complication. Best thing is if each Temple transfers money regularly to Karandhara and sends you copies of the transfer receipt. If French money is changed to German money and then again to USA dollars, we lose some commission each time. But if French money is exchanged directly for dollars by Karandhara, there is less percentage of loss. What do you think?

I am very glad that your financial problems are being relieved by Krishna. Krishna's Nature is like that, free from all anxieties, so as we become more and more Krishna Conscious we share that sublime Nature and become relieved. So this is a good sign that you are advancing nicely in pleasing Krishna as He is giving you more and more relief from material problems. Now if you like you may begin incense oil business, I have no objection. But it must be operated very nicely, and not that it should become our big activity. Our big activity is to distribute books and KC Movement in general. But if there is need for money and you can run this business without interfering in our routine work, then I have no objection. You may get good advice from Karandhara and others who have become expert in incense business.

Due to war in India, our programs here have been reduced, and there is every night black-out, so our future plans here are not settled up at present. I hope this meets you and your good wife, Himavati dasi, in strong health and pleasant mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. One boy from Berlin Temple, Bidhan Candra das, has written me on 12th Oct., 1971, requesting if he can go to Amsterdam center for translating from English to Dutch. He is also wanting to live outside the temple. I have no objection, but it is up to you to advise him on these points. Kindly do so.
ACBS/sda

Letter to: Vamanadeva, Indira
-
Delhi
8 December, 1971

71-12-08




Oklahoma City

My dear Vamanadeva and Indira dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 11/20/71, and I have noted the contents. I am very pleased that you have opened another Center for spreading Lord Caitanya's sublime Krishna Conscious Movement all over the world. I know you are very expert in this business of opening temples, because you have done very nicely in St. Louis temple. Now you simply carry out our routine program very nicely there in Oklahoma City, and you will meet with the same success. I am encouraged especially that my householder disciples are carrying out this task of opening centers all over the world. Such position of leadership and organization is regarded as Krishna's special favor upon you, because you are forced in this way to become very responsible and set the ideal KC example, and in this way you will make very nice advancement in spiritual life.

As for your questions about householder life, first of all, who is looking after Oklahoma City temple? If you are the President, then what is the use of opening center if you cannot attend all temple functions? Who is looking after temple management? If you are in charge, either you should live there or there is no need for such temple. Of course, it is not that anyone is excluded from being my disciple if they do not cent per cent attend all of temple programs, but they should be encouraged to attend as far as possible. Living outside and working are not prohibited, and it is not recommended that such strict rule as no outside living should be enforced, but living in the association of devotees is better. From our side there is never any objection if it is inconvenient for temple living, but if you are in charge of organizing your new center, I think you should live in the company of the other devotees there, to train them and work with them for distributing our books and magazines and pushing on this Krishna Consciousness Movement full-time. But if there is some difficulty to do this or some problem with getting money, then you should consult further with your GBC man to make adjustment. Preaching is our first-class engagement, including Sankirtana party, selling books, speaking, like that. But if for some reason a devotee is unable to do these things, then I say that they are allowed to live outside and work as a concession. Our service for Krishna is voluntary and can never be forced. And whatever position in life one holds he can serve Krishna in that way. But yourselves being such qualified and experienced preachers, what is the benefit of engaging in the second-class activity when there is so much preaching work to be done? Practically speaking, our Krishna philosophy will save the whole world from the most dangerous condition, that is a fact. So now you just become convinced yourselves of this fact and help me spread this Movement for saving the world with all conviction and attention, and in this way you will be performing the highest type of activity and very soon you will go back to Home, back to Godhead, know it for certain. I have no objection if you keep home deities.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Patita Uddharana
-
Delhi
8 December, 1971

71-12-08






My Dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of November 24, 1971, and I have noted the contents. I am pleased to see that routine work is going on nicely in Columbus center under your supervision. This routine work, such as chanting, speaking, rising early, cleaning, cooking and offering prasadam, arati, reading books-these activities are the backbone of our Society, and if we practice them nicely in a regulative manner, then our whole program will be successful. If we become slack or neglect these things, then everything else we may try will fail. So it is very important that you keep your standards very high in these activities, then your preaching will be strong. Preaching is our real business, preaching and distributing books. If your preaching work is strong, then your management of temple affairs will also become automatically very strong. Just like if the head wills it, the hand will move. Preaching is like the head of our KC Society-if the head is removed, the whole body dies. Managing is the hands, which work nicely if the head is healthy. If the hands are removed, the body will not die, but it will be crippled. So preaching is more important than management, but both must be there if the whole body is to operate nicely.

I am encouraged that you are improving your temple quarters by decorating them nicely. This will help to attract guests and interested people. I want that a high standard should be maintained, but unnecessarily changing and redecorating is also not good. So once you have established a very nice standard, avoid too much changing it again and again. That is wasting Krishna's money unnecessarily.

Regarding your questions, it is not very good to put "statues'' of Radha and Krishna on a shelf. If they are not worshiped as deities what is the use of such display? Visitors will get the wrong idea that they are merely decorative figures or idols, that we do not take them very seriously. Why you do not worship them on the altar?

Your idea to publish a booklet of arguments against impersonalists is very good proposal. Do it nicely by mutual consultation with your learned elder godbrothers and godsisters, and if you like I can provide answers for any such questions that impersonalists frequently ask.

It is not advisable to repair and use the rejected Jagannatha deities of Boston. Better to make a new set and install them.

I hope this will meet you in good health and lively mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Upendra
-
Delhi
8 December, 1971

71-12-08






My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated November 22, 1971, and with pleasure I note that Melbourne Temple is going on very nicely under your supervision. Now keep the standard of our routine work very high, and you will always meet with all success. The best news is that you are increasing nicely the distribution of my books and literature. This is the best activity, to distribute solid information about Krishna. Our preaching stands solid on these books. No other movement or cult has such vast background of authority, so we are not afraid to challenge anyone and everyone to defeat their philosophy on the basis of that authority. Krishna appreciates such strong preachers as His dearmost servants, so let us work very enthusiastically to drive away rascal philosophy and establish the real religion of Bhagavad-gita As It Is.

You say that you have met people who claim that by evolution we are approaching a higher stage of existence. That is true in one sense, that anyone who takes to Krishna Consciousness may elevate himself to the highest status of life. Krishna mentions many types of higher beings in Bhagavad-gita, such as demigods and those who dwell on higher planets. We have information that there are 8,400,000 species of life. Out of these, 400,000 species are considered human life. Of these 400,000, how many species do we find in our experience? Not many, probably less than 1,000, so we must conclude that there are hundreds of thousands of higher and lower types of human forms. But this does not mean that automatically one body evolves into a higher body. No. It is described by Krishna how the soul becomes embodied according to his desire. So there are 8,400,000 types of bodies eternally existing. Not that the appearance of a new form in this world means that form has never existed previously. No, as conditions change on this earth planet, the living entities here desire to enjoy in a different way, so they take a different type of body. Even that body may be new here, it has always existed also somewhere else. So if a man qualifies for that body, he may be rewarded the body of superman, as he desires. So if someone wants such body, he must learn the process for acquiring it, that is Bhagavad-gita.

Practically speaking, history tells us that human life is becoming more and more degraded in respect of good qualities. Even there may be some temporary advancement of technology, where is the question of being higher than previously? In Vedic literature we find description of all kinds of wonderful machines, like great airplanes which moved as fast as the mind on the principle of sound vibration. Where is that science now? And how is their science advancing when their sons are all becoming hippies who have no interest in such science? Compare our so-called knowledge today with the giant brains who gave us Vedic literature. No poetry, no science, no philosophy, no religion, no culture, no knowledge we have today can be said to be superior to that we find 5,000 years or more ago in India. So where is the question of advancement of civilization? We cannot create even one flower, what to speak of one sun, so we should not be hopeful that in this material atmosphere there will be any kind of improvement at all. Better to become closely associated with the Supreme Perfect, then we shall know what is perfection of our life. This is the culmination of evolution.

I have no objection if you install Jagannatha deities. For asthma, no food should be taken at night, and in general avoid overloading the stomach. Chanting Hare Krishna and drinking only caranamrta water is the best remedy for any bodily disease. But if something else required, chew a little thyme after meals. Potassium iodide is a temporary medicine for asthma. If there are broken beads, they may simply be replaced without that I have to chant on them. Once sanctified by the Spiritual Master, your chanting of Hare Krishna is eternally blessed.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sankara
-
Delhi
9 December, 1971

71-12-09



My Dear Sankara,

Please accept my blessings. I think you have written me two letters. Your former letter was also received by me. So far I remember I have replied it. In any case, very soon I shall be going to Calcutta, and there I shall call you and you may remain with me for some time for translating under my direction. Then I shall be able to see how you are translating my books. If you can do it very nicely, then I shall entrust the whole matter to you. This will be a great pleasure for me.

Kindly offer my blessings to all your family men.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. if you have desire to begin immediately translating one book, then you may request Jayapataka or Revatinandana or any of my disciples at Calcutta branch to hand over to you whatever book you shall require for beginning translating. Take "Easy Journey to Other Planets" first.

Letter to: Jayatirtha
-
Delhi
9 December, 1971

71-12-09




Los Angeles

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and posters dated October 14, 1971, and I am very pleased by the posters. I am very very pleased by your diligent and careful management of our Spiritual Sky business. Your success is a good sign that you are completely surrendered to satisfying Krishna and that there is no material motive in your endeavors, that is why Krishna is rewarding you so nicely. I can understand from your work that you are first-class devotee. I fully approve of your program for distributing the posters and utilizing the profits to print more books. I understand from Karandhara that you will be setting up another ISKCON Press in Los Angeles to engage our New York Press in transcendental competition for printing my books. Competition and profiteering spirit are always there in the living entity. It is not that they can be artificially removed in some manner. Factually we saw in Russia that by removing competition and profit calculation from society the people were not at all happy, and still these things are going on. So we shall not expect that we are any different. Only difference is, that our profit is for Krishna's pleasure, and our competition is how to please Krishna more than someone else. Even amongst the Gopis there is competition to please Krishna, and there is envy also. But this envy is not material, it is transcendental. They are thinking, Oh, she has done something more wonderful than me, that is very nice, but now let me do something even more wonderful, like that. So I am pleased that you desire for competition with your godbrothers to spread Krishna Consciousness Movement all over the world by printing our books there. Why not use the poster profits to print books in L.A.? When I shall come there, perhaps by late Spring, my translation work will be greatly accelerated if you provide me such facilities. I want that our literatures be profusely distributed, so if you can assist me in this way by your Spiritual Sky business, I am greatly satisfied.

Karandhara and you are sincere workers, so Krishna will give you intelligence. So go on with your program nicely. In every case always remember Krishna so intelligence will come from within. I am very glad the deity worship is going so nicely. They look very glowing, and that is very satisfying to me. When I shall go to Los Angeles very soon, I shall take transcendental pleasure in offering my obeisances to Them.

I have asked my secretary, Syamasundara., to add a note to each letter I dictate informing that party that now we have got nice posters in Los Angeles and that they may order as many as possible from you and Karandhara.

I hope this will meet you in good health and pleasant mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Guru-gauranga
-
Delhi, India
10 December, 1971

71-12-10



My Dear Son,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Locanananda I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual name: GURUGAURANGA DAS.

I am so glad to learn that you have been such a great help to Locanananda there in our Geneva Center. I can understand that you are a very sincere boy and are very eligible for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

I hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Delhi
10 December, 1971

71-12-10






My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 22, 1971, along with beads and letters from several devotees at Detroit temple. I am very glad to accept these students as my duly initiated disciples and their names shall be as follows;

Brian Tibbits / Indradyumna Das

Ilene Tibbits / Krpamayi Dasi

Heidi Paeva / Hrisakti Dasi

These are all very nice boys and girls, and I have very much appreciated their attitudes of devotion and surrender as displayed in their letters to me. I have replied them under separate cover. Their beads, duly chanted by me, as well as three copies of Gayatri mantra and three sacred threads, also duly chanted on, are sent under separate post. Hold a fire yajna and give Gayatri mantra to Kaliya Krishna das, Batua Gopala das, and Ichhamati dasi. I think you have got a tape of me reciting Gayatri mantra, so use this tape. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. So the fire yajna can be held for all six devotees. Also, I have sent beads of Sukasagari dasi, duly chanted. In cases when beads are lost, it is not necessary to give new ones to the spiritual master for again chanting. Once the disciple received the Hare Krishna Mantra from the spiritual master, that is an eternal blessing, whether these beads or those beads. If you recommend, then I also approve of the marriage between Kaliya Krishna das and ___ You may please thank them for the sum of $371.00 which they have offered me as daksina, and which has been duly deposited in my Book Fund account in Los Angeles.

If you can get some cars or vans from Chrysler Co. we shall be very glad to employ them fully in Krishna's service in India. But there is great propaganda now against America in India, due to your country's stand against India and the war with Pakistan so you may explain them that by presenting these cars for our welfare work that they will be improving America's reputation among the Indians, because we can publicly give them credit for helping us in this way.

I very much approve of your enclosed brochure, and I am pleased by your festival plan for the colleges all over the state. Actually, this roving Sankirtana and college program is the most appropriate plan for spreading Krishna Consciousness and preaching. I have just received intimation from Rupanuga of a very large festival he is planning for Central Park. His conjecture is very nice, and I want that many such festivals should be held in every city. I have one suggestion, that on Sundays you make a tent in that backyard garden to accommodate many guests and provide profuse prasadam to all.

Yes, actually there is now a skyscraper framework. Now you have to decorate and cover it nicely. To construct the form is the difficult portion of the adventure, but when it is there, it is not difficult to finish it-simply it requires a little taste. I am always thankful to Krishna that I have somehow got so many wonderful boys like yourself to assist me in this way. Now it is practically in your hands to finish and push on what I have started. I am now getting all respect and honor, so now you must preserve that standard and not dishonor me. Thank you very much for helping me.

I hope this finds you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sousilya (Stuart Rose), Gadagraja (Eugene Baum), Dayala Candra (David Peterson)
-
Delhi
10 December, 1971

71-12-10






My Dear Sons,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Brihaspati I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Stuart Rose-Sousilya Das

Eugene Baum-Gadagraja Das

David Peterson-Dayala Candra Das

I am so glad to learn that all of you have been such a great help to Brihaspati there in our St. Louis Center. I can understand that all of you are very sincere boys and are very eligible candidates for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupanuga
-
Delhi
10 December, 1971

71-12-10




Brooklyn

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 2, 1971, and it has given me great pleasure to hear such encouraging news from you. Practically speaking, it appears my work in America and the Western countries has been now successful and everything is now going on very nicely there. Because by Krishna's Grace I have got good assistants like yourself, therefore I am successful. Now I have built the skyscraper framework, you fill it in nicely.

I am especially pleased that MacMillan Co. is now very interested to print Bhagavad-gita As It Is. I am also pleased to know that in one bookstore there were 1 doz. of our present Gita. This is very encouraging news. It means that ours is becoming the biggest-selling Gita in U.S.A., because there is not 1 doz. of any other translation stocked anywhere. I very much approve of the $4.95 price, or if you think it is better, $3.95 may also be charged. How many pictures will you include in the paperback edition? Hardback? What about India, will MacMillan versions of my books be available here, and for what price? So far I know, there is a MacMillan Co. office in India, I think in Bombay. If they will print an edition here, that will also be nice. I shall

[TEXT UNCLEAR]


This program of roving Sankirtana must be executed because it is appropriate for preaching. You may send out advance parties to the cities you propose to visit, with posters, etc., to intimate the people you are coming. Your plan to increase our exposure through the media is very nice and completely approved by me.

Your program of opening only a few more centers, concentrating instead on colleges and other parts of the world is also very nice. In fact, preaching in the schools and colleges is very, very important. Practically you have introduced this college program, in Buffalo. Now you make it perfect by infiltrating every school-college in your country, and give them pure Krishna philosophy, the highest knowledge. This is a great proposal for distributing our books, literature and philosophy.

I am very, very glad that you are planning your three-day festival in Central Park next summer. That will be especially triumphant celebration for me, because only five years back I was sitting alone under a tree in your park thinking that perhaps no one will join me, but let me try. Now I have got so many wonderful sons and daughters, that we require huge arrangement for chanting in the park, with many tents, kitchens, etc. Your plan is very nice. Our Delhi pandal was also very much well-received by everyone. From early morning, 6 am, to late at night, sometimes past midnight, thousands of persons came there to see and listen. One very popular feature was our "Question and Answer booth,'' wherein one of our elderly devotees would sit on a very high vyasasana and answer questions put by the visitors. This item became so controversial and popular that it was open at least until midnight daily to accommodate all the curious public. Everyone delights in lively debates and discussions of philosophy. Also there were many booths showing photo-displays of our worldwide activities and one exhibit of a large model of our Mayapur scheme. These things may also be included in your New York festival.

I am happy to hear that so many guests are attending your temple. Actually, that is the same story everywhere. So I have become convinced that our Krishna Consciousness Movement is finally having some effect on the world, and I am very satisfied with the work of my sincere disciples for assisting Lord Caitanya in this way. Actually, He has said that this KC Movement will spread to every nook and corner of the world-so there is no doubt it will happen. He is God, so how can He be wrong? So it will happen. So if we are intelligent we will assist and get the credit. Otherwise, someone else will.

I gladly consent to accept Surita and Paul Darling as my duly initiated disciples, as recommended by you. Their beads and 1 copy of Gayatri mantra plus one sacred thread, also duly chanted, are sent under separate post. Hold a fire yajna for all three. One thing, the Gayatri tape must be heard through earphones into the right ear. Their names shall be: Surita/ Sunita Dasi/ and Paul/Apurva Das.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Atreya Rsi
-
Delhi
12 December, 1971

71-12-12




Brooklyn

My dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of November 24, 1971, and I have noted the contents with great pleasure. I have not received as yet any recommendation from Rupanuga for initiation of your wife, but as soon as I do I shall be glad to accept her. You are a very good boy, and you are sincerely serving Krishna, so you may know it for certain that very soon all of your anxieties will disappear. I am especially pleased that you are eager to attract the upper class of your society by hosting them in your place you have got near the temple. This is a good proposal. First convince them of our philosophy, then request them very seriously to cooperate with us in spreading this great Krishna Consciousness Movement. If we get their cooperation then our prestige and local standing will be very solid and respectable. So I am very much pleased that you are developing this program of approaching big big businessmen and leaders.

So I think you should stay there in New York and work in this way and help me. My main activity is in the western countries, especially America, and New York is the main city of the world, so why not stay there and develop your program very nicely, in cooperation with Rupanuga. If you have any questions how to do it, you may ask me.

As for Mayapur scheme, this year there was severe flooding, so I am waiting one more season to observe our chances. If there is continual severe flooding, then our plan for Mayapur may have to be altered. But meanwhile go on collecting. I want also that we may have a very nice place in Vrindaban. When I was there the municipality gave us a piece of land, and we have offers of land from other sources, so things look favorable for our branch there. If we get sufficient facilities there, we will revive the spiritual life of Vrindaban, and the whole of India and the world will appreciate and be benefited.

I shall pass on the information you have sent regarding help from Indian government to Gurudasa, who is working here in Delhi with many officials. Now they are engaged in war with Pakistan, the government may not be too willing to help us, but we shall try.

You are a nice devotee, with good business brain and much energy for serving Krishna and thus earning for yourself the Supreme reward. So I want that you shall work nicely with Rupanuga, Karandhara and the other leaders to utilize what Krishna has given you to push on His movement very vigorously. Our philosophy cannot be challenged or defeated by any mundane philosophy ,and on this basis alone we stand substantial and certain of victory over all others. So Krishna has favored you to be one of the leading men, now you just become convinced yourself of this philosophy, and very soberly, with great determination infect the whole world with it. That shall be your success, and by assisting me in this way you shall without any doubt one day reach the Supreme destination, and go back to Home, back to Godhead. I thank you very much for your helping me.

Hope this will meet you and your good wife in strong health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Danavir
-
Delhi
12 December, 1971

71-12-12






My Dear Danavir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of December 2, 1971, and I have noted the contents with great pleasure. I am very glad that you will holding the 1st Annual Abhisheka Yatra Parade and Festival in Portland city. Also I am pleased to learn that Mukunda is helping you. He is one of my first disciples, along with his wife Janaki, and I am very fond of them both. They are both very intelligent and educated, but Mukunda is little mild, so he could not control his wife and there was some difficulty. But Janaki* will listen to me. Whatever I say, she will do. Now I am very glad to hear that they are working nicely to help you there, that is very encouraging. Why Mukunda does not write?

I am also glad to hear that Visnujana will lead kirtana. Why he also does not write? I have heard there is some plan to go to South America but I have not got any letter from Visnujana what is the plan. Also it is nice that you are infiltrating into the schools and colleges. These are the best customers for our philosophy. Give them nice philosophy, let them challenge us with any mundane philosophy and we shall very scholarly defeat them. The difference is that we have got absolute authority from the Source of Knowledge, Krishna, while your western mundane philosophers are simply speculating on the mental platform, which is always changing. Therefore, a philosopher is not a philosopher unless he refutes his predecessor and produces something new. This kind of knowledge is useless. Actually, no one has got any philosophy nowadays, everyone is acting according to his own whims. Therefore there is no security, no peace, everything is unpredictable and dangerous. Therefore all the young boys and girls in your country-and all over the world-are fed up with this lack of philosophy and they have taken to the philosophy of hopelessness: Everything is empty, therefore let me enjoy, it doesn't matter. But this philosophy is also useless. Because if you want to enjoy and I also want to enjoy, there will be clash, fighting. And we have seen in Moscow that Marx and Lenin philosophy is no better. God is dead, the State is God: this philosophy has killed the spirit, and the Russian people are very morose and unhappy. They want to join us, that is a fact. So now you defeat all sorts of philosophies, become very convinced yourself and learn our Krishna philosophy perfectly. In this way, any sane man will listen to you and become convinced. Our philosophy is practical. Actually, philosophy means practical application-if it is mere theory then it has no value. But our Krishna philosophy is working now in modern society to solve all kinds of problems, all over the world, never mind white man, black man, Christian or Hindu, Russian or American. Everyone is feeling the nice result of our philosophy. And it has worked in the same way for the last 5,000 years at least, taking historical calculation. So which philosophy is better, 50- or 100-year old Darwin philosophy, or eternal Krishna philosophy? Just try to understand. Approach Krishna way of life from every angle-it is perfect. So try to impress this intelligent class of men, give them nice debate, answer all questions nicely, distribute profuse prasadam, chant and dance nicely, and invite them to join us to get the perfection of their education, the Supreme knowledge.

Do not be too much pushy with Mrs. Dossa. She is an elderly lady, and she will resent too much forceful approach. Keep in touch with her regularly, and be very sincere to help and be kind in every way, but if you are overly insistent she will go away. Deal with her very tactfully, and she will come to you. Mukunda may help you with Mrs. Dossa.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*She is my naughty daughter but I like her in all circumstances.
ACBS/sda

Letter to: Kirtanananda
-
Delhi
12 December, 1971

71-12-12






My Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of November 17, 1971, and I have noted the contents with great pleasure. I am especially pleased that your travelling Sankirtana Party is being organized nicely under your supervision, and that it is meeting with good success. This travelling SKP is busses carrying tents is very encouraging. It should be continued all over the country. One thing is that all the students on the party must strictly follow the rules and regulations. Cleanliness is most essential, rising early, taking bath, etc. It is not that because we are travelling that we can neglect our routine work and become irregular in our habits. No, we must make every effort to remain regulated and clean, this is the solid basis for our work.  When our routine work, like chanting, reading books, nice arati, deity worship, etc., is very nice, then our preaching will have effect. That is the secret.

You mention that you will open centers, many centers. I don't think there is need to open many more centers in your country. Rupanuga proposes to open only a few more centers in big cities and concentrate the balance of men in college preaching and travelling parties like yours. To manage centers requires many men, so unless we have got many men this idea will not be very fruitful. Better if there are a few important centers and travelling parties for the smaller towns and villages, going and coming back, going and coming back, like this.

Silavati should not think displeasure. There is no question of displeasure. Because we are travelling, your letters sometimes reach me only after several weeks, and similarly my replies may be delayed. There cannot be displeasure. This is my mission and you are helping me, so whatever help you are giving is welcome. There is no possibility of displeasure.

I was thinking that you could send that Cadillac car to India, but I understand there are no spare parts available here, so what is the use? So use it for equipping your travelling party as you see fit.

I am very glad to consent to accept the nice boys and girls you have recommended as my duly initiated disciples. I have replied them under separate cover, and have also sent five sets of beads duly chanted, along with five copies of Gayatri mantra and five sacred threads, also duly chanted on, by separate post. Hold a fire yajna and give sacred threads and Gayatri mantra to Karnamrta, Srutakirti, Kuladri, Harikesa, and Devaprastha. I think you can obtain a tape of me reciting Gayatri mantra from Rupanuga. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. So the fire yajna can be held for all ten devotees.

The spiritual names of the new initiate
Elliot Kidd: LAMBODARA DAS
Gene Laska: GARIYAN DAS
Mike Cassady: MANGALANANDA DAS
Juba Tolent: NAVAYAUVANA DAS
Dale Fawley: DULAL CHANDRA DAS

Kindly push on with this travelling preaching party, distribute as many books as possible, and this will be the real contribution to Lord Caitanya's Movement.

I hope this will meet you and your party all in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sivananda
-
Delhi
12 December, 1971

71-12-12






My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 1, 1971, and I have noted the contents with great pleasure. You have from the very beginning been a very determined and nice servant of Krishna, and just now as I am taking my daily massage, I remember that you also used to massage me. You are a very good boy, thank you very much for helping me.

I received a few days back a recommendation from Srivatsa to accept Joachim and Gabi as my disciples, and I have done so and sent their beads to them. However there was no mention of Jeanne Pierre. So by your recommendation I am glad to consent to accept him as my duly initiated disciple, and I am sending his beads duly chanted under separate post. His spiritual name shall be _________.

So far East Berlin, I don't think there is need to push the matter farther. Our real field is the western countries. But I thought if some program could be started in these Communist countries there are many nice boys there who are fed up with their government and want to join us. Later we shall see.

Your idea to take German citizenship and organize the whole of Germany is the first class plan. If you can recruit many members there and get German language books published, that is the very best idea. When Mayapur place is organized you can come and see it, but your place is Germany. The German people are very intelligent and advanced in philosophy. Lately we have been discussing some of their philosophers like Kant, Hegel, Marx, and so on, so I can understand that there are many intellectual people in Germany who will appreciate our Krishna philosophy. They have got good respect for India's philosophy, so now we must take advantage and present it purely. Therefore the printing of so many books in German language is very necessary. I have heard that you may be going to Heidelberg, Germany, where there is a very large and important university. That is our best field. Become yourself very convinced and learned in our Krishna philosophy and take it into such university and contaminate everything with it. We are not afraid to challenge every mundane philosopher and defeat them, because they are simply operating on the mental platform which is constantly changing, so they cannot have any real authority. But because we are hearing from the Source of all knowledge, Krishna, through His representatives, the saints and acaryas in disciplic succession, we have got solid basis for understanding. If we are very much convinced to preach in this way, the intelligent class of men will respect and join us, and this will be your success in Germany. If a Marx can change so many men's minds to follow his imperfect philosophy, what can Krishna, the Supreme Perfect, accomplish! If we remain pure and teach others purely, then we will achieve all success and the whole world listen to us and be delivered from their very dangerous condition. Thank you very much for assisting me in this great endeavor, I think you are convinced that it is the highest and most exalted activity of all.

Since your wife has not come back, you should prepare yourself for sannyasa. I think it is Krishna's grace she has left you.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Uddhava
-
Delhi
12 December, 1971

71-12-12



My Dear Uddhava,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge of your letter of November 13, 1971, just now received by me, along with a box of very nice slides. Thank you very very much for the color slides. I am very much satisfied with all of my disciples who have worked so hard on these paintings for Srimad-Bhagavatam. In fact, I think there is no other art existing which can in any way match them. They are truly transcendental to every mundane conception of art anywhere, and I can understand that Krishna is giving you all good guidance from within, because you have shown Him that you are all such sincere boys and girls. I have got good news from Rupanuga that MacMillan Co. will be printing our Bhagavad-gita As It Is, so why not they should print our Srimad-Bhagavatam as well? These color illustrations are not found so nicely in any other publications but ours, so we are unique in this way. Now go on producing them profusely, along with all kinds of nice photo displays, slide shows, advertisements, etc., for public propaganda, and the public will note that Krishna Consciousness, yes, it must be very nice thing. I am very much pleased by your wonderful cooperation in spreading this Krishna Consciousness Movement. Actually, this Movement is full with wonderful form, color, activities, everything. So now you go on in this way, and simply by your desiring to paint and photograph His attractive features, Krishna will give you all benedictions, please know it for certain. Thank you very much for assisting me in this way.

Kindly offer my blessings to your good wife and daughter. Hope this meets you all in strong health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
17 December, 1971

71-12-17



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of November 28, 1971, and I am pleased to see that things are going on nicely in Canada under your supervision. I am especially glad that you are having so many festivals in the colleges and schools. Do you sell many books there? That is the success of your festival-if people buy many books. At our Delhi Festival we sold more than 12,000 BTG's.

I am encouraged to see your report of books sold, because it proves that you consider it your responsibility to see that more and more people are reading our literature. Actually, this is the solid basis for our preaching work-no other movement has got such profuse authority for preaching, and if someone reads our Krishna philosophy he becomes convinced. So try to increase the effect of preaching by distributing many books and magazines, and this is the basis of your all success.

Our travelling Sankirtana parties are having good success all over the world. I think you initiated this travelling Sankirtana in Canada, so now you go on introducing it in other places and perform that program very nicely. I am very very pleased to see our Sankirtana travelling parties are having good results.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Nityananda
-
Bombay
17 December, 1971

71-12-17



My Dear Nityananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 3, 1971, and I am very happy to hear that you have got a new son to raise as a great devotee of Krishna. You may call him Bhakta Vimal Das. So long as a devotee is not initiated he should have Bhakta before his name, if he is a male, Bhaktin if she is a girl.

I am very pleased to hear that you are increasing in your distribution of our books and magazines. This is a good sign that your preaching work is also strong. The more you increase your strength in preaching, the more you will go on selling books. I want especially that my books be distributed widely. So it is also very encouraging to learn that you are preaching in the schools. If you do this nicely, then you will have no end to your success, because these students can understand our Krishna philosophy and become convinced by it, more easily than others. So if they join you, then our Movement will grow like anything.

As soon as the Jagannatha deities are finished, you may install them nicely. Satsvarupa will give you direction how to do it. He is in Dallas now.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
17 December, 1971

71-12-17




Dallas

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 6, 1971, and I have noted the contents with great pleasure. I am especially pleased that your Gurukula project is going forward nicely. I consider that this is one of our most important projects, because people in general are only suffering due to poor fund of knowledge. So if we have facility to give them the right knowledge of how to make an end to suffering condition of life, then we shall be performing the highest type of welfare work. So you can try on this point to convince rich businessmen, educators, politicians, etc. to help us push forward this gurukula system for guiding their young children on the right path to becoming sober, upright citizens. You can inform them that if they give me proper facilities that I can save all the young people of your country from the worst danger. People are always willing to give anything for educational purpose. They think that if their children get the right knowledge then they will become very successful in life, and that is their concern, so they sacrifice everything for good educational cause. Now their children are all becoming hippies, and they do not want so much technology and knowledge which gives them no real satisfaction, so they are losing all interest in education and only they want to enjoy life, that's all. But if such children are given practical guidance on the transcendental platform, above the bodily and mental conception of life, then they will develop into perfect citizens-moral, honest, hard-working, law-abiding, clean, faithful to home and country, like that. That is the unmatched success of our Krishna Consciousness schooling system, so you introduce it nicely, so that your country's leaders will see something very nice and come to our assistance.

That is all right if Mohanananda wants to go to Sydney, provided you GBC men agree and if there is suitable replacement.

Regarding children without spiritual names, whatever name is there, if it is a boy, then add Bhakta first. Or if it is a girl, add Bhaktin before the child's name. For example, if somebody is named Robert, his new name may be Bhakta Robert. In general, if he is not initiated, a devotee adds Bhakta or Bhaktin, before the other name until they are initiated later.

Your idea for 5 different articles in BTG monthly is very nice. I like your "topical articles'' also. Keep them simple and Krishna Conscious, avoiding too much bending to the public taste, but if they are appropriate to current problems, then it is nice proposal. Rayarama tried this too, but his style was not very appealing to me. Actually, people are seeking after transcendental reading matter more and more, so if we stick to our standard, as I have given you, then there is no doubt they will come to read our magazines in great numbers. Now make it very attractive, with our KC subject matter as you have outlined, and our BTG will be very much in demand, without further changes. I have seen one Christian newspaper which is trying to attract the readers by resort to fashionable phrases and materialistic themes of mass public interest-simply because they have not got any real substance for attracting, they offer what they think the public might like, such as sex, crimes, amusements, like that. That is not our method. We have got such stock of real substance that alone it is sufficient to capture the readers, without such ordinary tricks and commercial formulas.

I am very pleased that you are all working so nicely for Krishna in USA, and I shall be very glad to see you all again when I come there by springtime.

I hope this will meet you in good health and enthusiastic mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sri Galim
-
Bombay
17 December, 1971

71-12-17



My Dear Sri Galim,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 4, 1971, along with the several pages of poetry from all the nice devotees at Austin temple. I thank you all very much for your kind sentiments. I am also very glad to accept Bill Walsh, Sue Walsh and Hayden Larsen, upon your recommendation, as my duly initiated disciples. I am also replying them herewith. I am sending three sets of beads, duly chanted by me, under separate post. Now it is in your hands to give them all good guidance how to perfect their lives in Krishna Consciousness.

I am so happy to learn that your routine work is going on very nicely there, under your direction. There is no real need of our own temple, as long as the routine work is going on. But because people require a place to sit down comfortably and chant, then we must do the needful and accommodate them in the style they are accustomed. So if there is some nice place in the future, you may take it on rent and open it to the public. Meanwhile your school and other programs are very good. As long as preaching work is going on, somehow or other, that is first-class program. One thing, you say that literature distribution is low; actually, the test of the strength of our preaching work is that we sell many books and magazines. So what is the difficulty? Simply preach very sincerely to anyone and everyone, and go on in this way preaching more and more, and the demand for our books will increase.

So far the impersonalist rascal, you may simply challenge him by asking "what is your philosophy.'' It is not very difficult to defeat these persons, because they haven't got any substance, simply big words. But we have got our books, Bhagavad-gita-if you engage him in public debate, politely handle his statements with a cool head and reply from the authority of our books, that's all. Krishna will give you all help to expose his lack of knowledge and his faulty understanding.

I hope this meets you in good health and lively mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Murti (Bill Walsh), Mahati (Sue Walsh), Adhideva (Hayden Larsen)
-
Bombay
17 December, 1971

71-12-17



My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Sri Galim I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows

Bill Walsh: MURTI DAS

Sue Walsh: MAHATI DASI

Hayden Larsen: ADHIDEVA DAS

I am so glad to learn that all of you are such a great help to Sri Galim there in our Austin center, and I have especially appreciated the murtis you are making of Pancatattva. I can understand that you are very sincere boys and girl and are very eligible candidates for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way, keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vaikunthanatha
-
Bombay
18 December, 1971

71-12-18



My Dear Vaikunthanatha,

Please accept my blessings. I have only just now received your letter undated, in which you refer to a decision to be made by the government on October 11 whether or not we shall get a large building on that land.

I had expected some news of this plan you have proposed, but til now I have not received from you any word. I am very pleased that you are progressing nicely in spreading Krishna Consciousness there in Trinidad. I shall be especially glad to hear that you are distributing our books in good numbers, as this is the proof of the strength of our preaching. Until we can build that place, go on preaching very strongly in that Hindu temple, take engagements in various places, teach in schools, like that. In this way, keep yourselves engaged in Krishna's preaching work 24 hours and you will become really happy.

Now the war is nearly settled here, our programs are resuming, and I think that I shall also build a very nice temple in Vrindaban and Mayapur, so that our students and friends all over the world may come there and enjoy real spiritual life.

As for my coming there, that we can settle up when I return to your country by late Spring. Now I want to stop touring and begin full-time my translating work. But if there is good opportunity, then I shall certainly come there.

I hope this will find you and your good wife, Saradia dasi, in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Balavanta
-
Bombay
22 December, 1971

71-12-22




Atlanta

My dear Balavanta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated September 24, 1971, and November 22, 1971, and I have noted the contents with great pleasure. I am especially pleased that you are infiltrating the schools and colleges with improved programs, how to encourage the student class to participate in Krishna Consciousness. I completely approve of this program. I am also glad to hear from you how the distribution of literatures is also improving. That is the real meaning of improvement. The material scientists are fond of always improving this or that, but factually we see there is no real improvement. As soon as one trouble is eliminated, another is there. If we have cars to go faster and faster, then where are the roads for it, and so many people are killed. But real improvement means how to please Krishna more and more. That is real advancement, real progress. Actually, because you have surrendered to Krishna, you are already perfect. But it is just like the ocean; we can swim forever and never reach the shore. Similarly, there is no limit to perfection-we may go on improving more and more, and still there is no limit to how much we may please Krishna, just like for the materialist there is no limit to how much Maya can kick us!

We should always be enthusiastic to try for shooting the rhinoceros. That way, if we fail, everybody will say Never mind, nobody can shoot a rhinoceros anyway, and if we succeed, then everyone will say, Just see, what a wonderful thing they have done. So if you are determined in this way to expand the Atlanta Temple, then you can try for it by begging for the protection of Krishna. Consult Satsvarupa your GBC man in this regard.

Yes, it is a very good proposal that you should run for Mayor in Atlanta. I very much approve of this plan. We should always set the perfect example of Krishna Conscious person in all fields of activities, why not in politics? Let the people see you as the ideal politician engaged in real programs for the

[TEXT MISSING]


February.

Somehow or other Krishna has given me all good assistants like yourself to carry on this preaching movement, and for this reason there is some success. I thank you very much for helping me in this way.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
22 December, 1971

71-12-22



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. Regarding the land in Vrindaban, Mr. Sarif has promised but he has not given, so forget that proposition. Enclosed find the copy of a letter to Gauracandra Goswami. Deliver it to him, and if Gauracandra replies me in writing, then we can consider that possibility. Then we can take the matter seriously.

Regarding Brahma Kunda, the donor Dinabandhu is going to give it to us in pukkha writing or legal form by the 15th January, and then we can repair that house to our living, making the doors, etc. secure. In the meantime you can use my Radha-Damodara rooms, but make the locks and doors secure.

As for municipal land, see the municipal chairman personally. We wanted land within the city. In the meantime, you can show the chairman the enclosed pictures from "Dharma Yug'' magazine, latest issue, how we are a worldwide organization, as well as other clippings from Toronto, etc. So far our devotees, Americans are concerned, they have nothing to do with politics. We are ___ Nixons. A statement was issued by me and published in ____ papers stating this fact and calling on the Indian _____ my disciples as Vaisnavas, who are above all mundane. ____.

I hope this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Regarding land on the Yamuna-side, if there is flood, it will be difficult to be there. They wanted to give ____ 4 acres near the Town Hall. Give a copy of your ____ to me. Make inquiry why my letter was not received at Vrindaban P.O. I am sending the receipt.
ACBS/sda

Letter to: Gauracandra Goswami, others
-
Bombay
22 December, 1971

71-12-22

Sri Gauracandra Goswami and others
Sri Sri Radha Damodara Temple,
Seva Kunj,
Vrindaban, Dist. Mathura.

Dear sirs,

With reference to our conversation of the 27th November, 1971, I beg to inform you that when I visited India in 1967, our account was settled up until the month of August, 1967. Since then I have paid you as follows:

1) By hand not executed by you dated 26/8/67: Rs. 100/-.

2) By cash paid to Nripendra Babu on 18th May, 1967, as deposit money or advance payment on account of proposed leasehold land surrounding Sri Sri Radha Damodara Temple: Rs. 750/-.

3) On 27/11/71 I have paid you: Rs. 101/-.

TOTAL AMOUNT PAID: Rs. 951/-.

Now since September, 1967, up to November, 1971, even I don't charge any interest on the above-mentioned amount, and deducting your dues at Rs. 5/- per month for 51 months or Rs. 225/-, the balance due from you is Rs. 725/-. So kindly arrange to pay me this Rs. 725/- balance, along with interest.

Regarding management of Sri Sri Radha Damodara Temple, I beg to inform you that the two rooms and the entry veranda in front of the gate are sufficient for me alone, but because I have now thousands of disciples, it is natural that when I am there at least 25 to 50 students will live with me. So please give me facilities for living there with my disciples. I am prepared to pay a reasonable rent for this.

I can arrange for Radha Damodara Temple worship very nicely, namely at least 50 devotees will be offered prasadam daily, including two times refreshment and two meals. The disciples will remain with me. They will have daily chanting and reciting scriptures very nicely, which will attract hundreds of persons during the performances.
[PAGE MISSING]


Letter to: Jayapataka
-
Bombay
22 December, 1971

71-12-22




Calcutta

My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated December 6, 1971, and 11, Narayana, 485, and I am pleased that you are enthusiastic to deal with all matters of Calcutta Temple with serious view. I have sent Bhavananda there to help you, and you can assist him to organize everything very nicely. I want that we shall hold a grand festival in Mayapur from middle of February to first March, so you may conjointly organize how to raise the money and build cottages and pandal in Mayapur. Acyutananda is coming there also and he has given advance money, so because they are pressing, he must go there to Mayapur and settle up this transaction.

I am suspicious that the robbery in Mayapur might have been done by some enemies. Maybe these land-sellers are also in the gunda class. But if we have there 5 to 10 men, these things will not happen. If you want to keep gun, I have no objection. But first you inform the police, etc.

Now the war is finished I don't think you will have difficulty to enter Nadia.

I want that our temples in India supply me with two life-members daily, that's all. Then I shall take care of all other programs, you needn't worry about that. Just get me two life-members a day in all of India, the rest I shall decide.

If you like you can take Indian citizenship-at least some of our men who have been here after two years may take Indian citizenship. Some of our men from abroad must be in charge and remain here seriously.

I have just now received your letter of 15, Narayana, 485, and I am very much encouraged by your attitude of service. I have no objection if Aravinda stays in my room for a few days more before returning to USA. Of course, it is not proper formal etiquette, but if he is insisting, what can be done? I have instructed that he should take that ticket of Mani Bande and go. About the treasurer post, that must be decided between you and Tamala and Bhavananda.

I have just noted that the Maharashtran Government is lifting the prohibition of liquor in this state, because they cannot prevent people from taking illegal liquor and sometimes killing themselves because it is bad quality, and also they lose so much tax money. So it is very clear that simply by prohibiting something will not mean the people will stop. If you tell a thief not to steal, despite all sorts of warnings, he will continue to steal. Therefore, the best way is not to prohibit by laws but to cleanse the heart. That is the real prevention of sinful activity.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Nayanabhirama
-
Bombay
22 December, 1971

71-12-22



My Dear Nayanabhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 8, 1971, and I have noted the contents with pleasure. I am especially pleased to hear that our KC drama program is being developed by you nicely. We have got unlimited stock for such dramas, so go on in this way, improving more and more, and Krishna will give you direction so that one day, very soon, your all dreams will come true and you will be acting our KC dramas on the Broadway.

Everyone enjoys play-acting, only there is at present a dearth of proper material for elevating the general mass of people to the proper standards. Practically, the whole world is going to hell. There is no decency, no gentleman anywhere. So we have to portray to the people of this fallen Age of Kali-yuga what is the right standard for their behavior. When they see that, Oh, here is such nice activity, such nice people, they will automatically become changed, simply we have to engage their senses in the right taste. So this drama-playing is very good presentation for attracting their attention and displaying Krishna Consciousness very beautifully. Make everything very simple, without too much fancy costumes, and the real message will come out very nicely.

I am encouraged to hear from you that our Delhi pandal festival was seen on TV in America and other places. We can become famous for such shows, and at the same time utilize them for giving people good information about what is the real goal of life and how to achieve it. So in combination with the others you go on thinking how to improve these KC plays and dramas and how to give the public more and more of Krishna Consciousness. That is real preaching work.

I hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Yamuna, Palika
-
Bombay
22 December, 1971

71-12-22






My Dear Yamuna devi & Palika devi dasis,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of Dec. 9, 1971 & of your letters hand-delivered by Dravida das from Vrindaban. I am very glad to learn that you are both recovering your physical health & enjoying the transcendental atmosphere of Vrindaban city. I've now come to Bombay, so wherever you remain you don't forget our routine work and hold kirtana at least twice daily, morning & evening. Kirtana is our life & soul, so we must be very concerned to have it no matter where we are and no matter what circumstances are there.

So far that land, the Mayor has promised, so you both also try for it & let me know what is their program. That P. Saraf who also lives in Vrindaban ___ can be given. I've already instructed Gargamuni & Subala in this matter, so you see them & help try to secure some land.

Lalita Prasad says that I have ordered 20 sets of deities, but I wanted him to show me & he didn't show me. So I did not order. Do not confirm this order.

I think that Palika dasi may join her husband, Bhavananda, in Calcutta as soon as she recovers her health, & she may help him there organize things very nicely for celebrating our festival in Mayapur from middle Feb. to end Feb, & she may help organize Calcutta center as nicely as they have done in New York. As for Yamuna, she may rejoin her good husband, Gurudasa, in Delhi for pushing on our program there & making many life-members. I shall be very pleased to hear that you have gotten well & that you have both returned to your duties. It is only because Krishna has somehow or other given me such assistants as yourselves that I have got any success I appreciate your helping me in this way, you are more dear to me than my own daughters.

Here in Bombay we have got good prospects to purchase very large land in Juhu for even, cheap price, just in the middle of a neighborhood. We shall build our camp there & begin constructing temple immediately, & later on we shall develop large hotel & school. There is also chance for getting a nice bungalow in Bombay city also. So in general we shall make our headquarters in Bombay, & build up Vrindaban and Mayapur, that's all. I will take care of everything, you just give me two life-members daily in India, & I shall do the rest.

I hope this will meet you both in good health & cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sridama
-
Bombay
22 December, 1971

71-12-22



My Dear Sridama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 10, 1971, and I have noted the contents with great pleasure. I am especially very very pleased that you are getting that large church for our Miami center. All over the world we are getting more respectable and we are getting big big houses for our Radha Krishna Temples, but if yours is the biggest, then I must certainly come there and see it. If the weather is good, then why I should come there and spend some time for my translating work? I think this will be my last tour-now let me go on translating, that is my real work. I am so much encouraged by reports everywhere that our Movement is getting good results, especially that MacMillan Co. has agreed to print our Bhagavad-gita As It Is, so I think my work is now finished, let me write. I have built the skyscraper skeleton, now you all intelligent American and European boys and girls fill in the spaces nicely in good taste. Do not deviate from our high standard. That will mean great dishonor to me. Push on in your preaching work as I have shown you, remain pure, enthusiastic, and optimistic, and Krishna will favor you with all good results and benedictions.

I am very much encouraged by your considerable efforts in Miami center, especially that you have even converted the lawyer who is helping you! This is a good sign. If everything goes nicely, then I can come there by late Spring to see your wonderful new place.

I hope this will meet you in good health and lively mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Upendra
-
Bombay
22 December, 1971

71-12-22






My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 12, 1971, and I am pleased to hear from you. I have received yesterday one phone call from Mohanananda in Sydney, inviting me to come there when I leave from here in March. I shall be very glad to come there, via Hong Kong. You should make arrangements for two tickets from Hong Kong to Australia and then to Tokyo.

I am encouraged to hear from you that Melbourne Temple is even better than Sydney Temple, so I must surely come there to see it. Go on like this, transcendental rivalry, just like San Francisco and Los Angeles, this pleases me very much. But it is not that we are envious! No, material envy is not like that. Even the gopis, they were envious of one another, in a transcendental sense. They were thinking, Oh, she has attracted Krishna more than me, that is very nice, she has given Him more pleasure than me, now let me try more to please Him. That is the process, how to improve in Krishna Consciousness.

I shall be glad to install the murtis when I shall come there.

Hoping this will meet you in good health. Your wife, Citralekha, is in Vrindaban recovering her health, but I think that she will be returning there soon. Her address is c/o Saraf Bhawan, opp. Vidya Pith College Vrindaban, (Dist. Mathura), U.P.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Amogha
-
Bombay
25 December, 1971

71-12-25




Djakarta, Indonesia

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 13, 1971, and I am very pleased to note that you are so determined to spread this Krishna Consciousness movement, that you are remaining alone in Djakarta just to seize the wonderful opportunity we have got there for preaching. That is the sign of the first-class devotee, that he is always willing to sacrifice everything to please Krishna by preaching His glories, even under all sorts of difficult conditions. I am very encouraged by your attitude of sincere Krishna Consciousness. In this way you go on perfecting your life more and more, and very soon, I promise you, you will go back to Home, back to Godhead. Know it for certain.

I am very glad that you are teaching KC in the schools. That is our best field for training people in Krishna Consciousness. Young children have not yet learned an artificial standard of sense gratification, so they accept austerity very nicely as enjoyable. Just see the young brahmacari-he goes out and begs all day on the order of his guru, to collect a little rice and return at night to sleep on the floor without cover-and he thinks this life is very nice! So if children are trained-up in this way, they will naturally grow up to be sober and responsible, the best citizens and a credit to their state. So preach in this way, attract their young children to Krishna by teaching in a very interesting fashion-let them chant, dance, and take prasadam, that's all. Later, when they are old enough to understand, a little philosophy. And always keep them engaged one way or another in devotional service. That way they will become very attached to Krishna and they will not go away to a life of false standard of life. If you can get that couple from America to help you, that will be very nice. Actually, I wanted one householder couple to come there and teach. This I told to Bali Mardan when he was with me in India. So now you are arranging for that, so that is the best plan.

Never mind we have to wait some time for a house. We are Vaisnavas means we can live under a tree. Main thing is preaching, so if preaching is going on, that is enough. But because people want a comfortable place to sit down and chant, therefore we have got our centers around the world. So just to accommodate such public you can get a house whenever it is possible, and decorate it very nicely for attracting the citizens.

We are presently trying for a very nice house here in Bombay, to make our India headquarters in a very rich quarter of Bombay. In February we shall go with full party to Mayapur for holding festival for Lord Caitanya's Appearance Day.

If Bali Mardan is not very much present in his zone of South East Asia, then how will things be managed? Do you know if he is planning to return to his zone responsibilities? Another thing, how are our books being distributed? I want that our books and magazines be profusely distributed all over the world, and I am very pleased to hear that you have sold so many in Singapore, Kuala Lumpur and other places in Asia. So go on in this way distributing books in Djakarta, that is solid work. If we simply sell many books, then our all success is guaranteed. You may inform me your progress there regularly and I shall always be pleased to hear from you. Somehow or other, Krishna has given me such good assistants like your good self, so there has been a little success. Thank you very much for helping me in this way.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
25 December, 1971

71-12-25



My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I have replied your letter this morning; perhaps you have received it already. Now in the meantime we have received an important letter form Cox and Kings and a copy is sent herewith.

Immediately we require a big house either in Vrindaban, Delhi or Agra for accommodating foreign tourists. You can therefore please go to Agra and see Sri L.D. Bansal, Bansal Building, Subhash Bazar, Agra-3 (business phone 74255, residence phone 75459). You may remember that he came to Delhi and Vrindaban to arrange with us a pandal program in Agra. He has got a house for disposal which he says is very nice and big. Many tourists go to Agra the house is very big and nice, we can go and take. So go immediately and see it. And upon your favorable recommendation we can take it. It is very important, therefore I am entrusting this matter to you.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Cyavana
-
Bombay
26 December, 1971

71-12-26




Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 9, 1971, along with Trial Balance. Thank you very much. I am very pleased to hear that the African boys are becoming serious devotees. That is the proof of your preaching work, that it becomes touchstone and turns iron to gold. So go on very vigorously in this way, travelling, preaching, selling our books and magazines, distributing prasadam, like that. As long as we keep ourselves pure for preaching, then we shall have all good results-of that there is no doubt. One thing, make certain that your routine work is going on nicely-chanting 16 rounds, rising early, cleansing, street Sankirtana, etc.-then all other programs will be successful. If routine work becomes slack or neglected, then all other attempts will fail. We should always cling to the Lotus Feet of the Supreme Personality of Godhead by following very strictly the routine work of devotional service, and then we shall qualify to associate with the Lord by becoming very pure, and that is our real happiness, know if for certain.

Brahmananda has telephoned that he has got the American Ambassador and the Indian High Commissioner to come to our festival in Nairobi. That is very nice proposal. Now, if you can convince the President of Kenya, Mr. Jomo Kenyatta, to come also, then I shall also consent to come for a few days to meet him. I think if I meet with him that will be very nice. So if you can arrange in that way, and if you send me two tickets round-trip from Bombay, then I shall come when you call.

Your trial balance is very nice. I am pleased to see that you are making many Life Members also. I think that if you send a list of our Africa members to Tamala Krishna in Bombay, that will be impressive for making more Life Members here also. We are now trying to get one very suitable house here for our India headquarters. The cost is rupees 10 lakhs, and it is located in a very rich quarter of the city, with many aristocratic houses nearby. I have told my students here that if they simply make two Life Members in India daily, then I shall do all the rest so far other arrangements and plans. Similarly, if you go on like this making members regularly, as many as possible, then all good results are guaranteed in Africa also.

So far books are concerned, it appears that it will be difficult to bring books there from other places, due to financial reasons of the government, so whatever they will allow you to send, you may send to Book Fund and receive that amount of books. Try to get big books in this way, especially for our Life Members, by persuading the government to allow us. For other books, we can print in Nairobi through that Mr. Patel who owns a very modern press facility. Distribution of books and magazines is our most important activity. Without books, our preaching has no solid basis. Especially the Africans want our books. So Karandhara is in Tokyo now supervising the printing of many books, including the Krishna Book paperback-size which I am especially printing for the Africans. We are printing 50,000 copies of each volume in 3 volumes, or 150,000 books total, so you may order as many as possible by paying Dai Nippon and ordering from Karandhara. I think if I meet Mr. Kenyatta, I shall be able to request him to allow us more books.

As for Brahmananda's request for Gargamuni to come there, he is too much needed here in India for the present moment, but we can see if someone can be sent there to help.

I hope this will meet you and all the others in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Himavati
-
Bombay
26 December, 1971

71-12-26




Hamburg

My dear Himavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter undated, and I am very glad to hear that you are finding such great pleasure in serving Radha and Krishna. Both you and your good husband are very sincere and hard-working, and practically you together have saved our European centers from collapse. Krishna has given you very nice ability to serve Him, better than most, therefore I have relied on you completely to save centers in Germany which had fallen into neglected condition, and because you have done so nicely, I am very very pleased with your both service. So there is no question of dissatisfaction. Because you are serving Krishna, that is my satisfaction enough. But because you are also preaching so nicely, and helping to spread this Krishna Consciousness movement all over the world by being big leaders, then I am more than satisfied with you, so never think dissatisfaction. There is no question of dissatisfaction. Rather I am very much pleased with your activities there and before that, as much as also with your attitude of humble and determined desire to reach the Supreme destination by becoming Krishna Conscious. You are more dear to me than my own sons and daughters.

Regarding your questions, there is no question of using paper plastic fruits and flowers for worshiping the deities. If no fresh fruits or flowers are available, then you can decorate with some fresh leaves. You have seen our temples; nowhere do we use such things. You are experienced devotee, why you propose like that? We are not after decoration, we are after devotional service for pleasing Krishna's senses. Decoration must be there of course, to make the temple as opulent as possible for pleasing Krishna. Outside the temple, you can use the plastic ornaments. But not for worship. For daily worship there must be fresh fruit, flowers, and leaves.

Mangala arati must be done in nightgown. After Mangala arati, then bathing is done and dressing. 3:30 is too early for holding Mangala arati. The deities should be given sufficient rest. The standard time is 1 1/2 hours before sunrise, so we may say 5 am is a good time for holding arati.

If you think that you may go to Russia and do something, I have no objection. But your plan appears too vague or uncertain to consider very seriously, so you should not bother yourself with such plans unless there is concrete opportunity. Even so, I don't think your husband may approve of your taking such risk without protection. There is some scheme now for continuing our work in Russia, and Syamasundara. has met with our Russian friend in Delhi who was helping us in Moscow, and they have planned out a program for infiltrating into Russia more and more. If we are successful, and if opportunity arises, I shall call for you to go there and help, as I think you speak Russian language. But for now I think you should remain there in Europe and train up many younger devotees in deity worship and cooking and other matters, as well as preach to them and give them all good guidance and example how they may go on and perfect their lives in this way.

Regarding your last question, what I was supposed to have said to the pujari in Bombay, I never said like that. How could I say like that. The deity is the Master, the pujari is His servant, that's all.

I hope this will meet you and your good husband, Hamsaduta, in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Why Hamsaduta does not write me? Offer my blessings to my beloved son.
ACBS/sda

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
26 December, 1971

71-12-26



My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 20th and have noted the contents carefully.

Regarding the purchasing of land in Mayapur, specifically the two round shaped plots of 14 bighas, we can purchase them, but we cannot pay Rs. 1400/- per bigha. This was the price if we were to only purchase two bighas. For fourteen bighas you may offer him 1000/- Rupees per bigha and if he is not agreeable then you can work up to 1200/- Rupees per bigha, but no more. If we get this land it is not adjacent to the land we already have, so is there any chance of getting the land in-between at the same price?

Now that the war is ended there should be no difficulty in our devotees being in Mayapur. So at least six of our men should live there immediately. The Appearance Day of Lord Caitanya is only two months away, so preparations must be begun at once.

Regarding my yellow fever shot certificate, the hospital is somewhere on Hastings; most probably it is called Seaman's Hospital and it is somewhere in front of Victoria Memorial monument. Acyutananda knows definitely.

The schedule to be followed in worshiping the Deity is as follows. Morning Aratik may be performed at 4:30 until 5 am. Then immediately following the Deity room should be washed clean and the dirty utensils removed. Then everyone can chant before the Deity until 6:30. The Deity should then be bathed and dressed and fresh flowers put. It should not take longer than one hour to bathe and dress the Deity if one actually knows how it is done. But it may take longer so you may offer the bhoga at 8:00. The idea of bathing the Deity after offering bhoga is not correct. So please follow this schedule as I have advised.

As soon as the definite price is agreed on the land, upon your advice, the amount required for the purchase will be sent to you by bank transfer.

Have Bhavananda and Nara Narayana arrived yet?

Hoping you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. How is Devananda Maharaja. Does he like to come here. I have arranged for Aravinda's going home after his sickness.
ACBS:tkd

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
26 December, 1971

71-12-26

Delhi

My dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I understand that you are not with the devotees. I do not know why you are living separately. In the Society there may be sometimes misunderstandings, but that does not mean you should live separately.

So far the Vrindaban land, if possible you should go there and induce the Chairman to give us the promised land. Gargamuni has written me letter that because you said to the chairman that Mr. Saraf is going to give us his land, therefore he was reluctant. So you go there and inform him that Mr. Saraf is not giving us the land, although he promised, and persuade him to give us the municipal land some way or other. Go there immediately, and inform me the result. Gargamuni is there to raise funds, so he will help you.

I am enclosing one letter to me from your son. I do not know why you are not writing them, but please do the needful, so that they shall not worry or be in anxiety.*

I hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*I am also in anxiety for not hearing from you.
ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28




Brooklyn

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 16, 1971, and I am very glad you are sincere to make an effort for managing our ISKCON Press. But what is that management? Simply taking money and no production. So I approve of Karandhara's plan not to give more money to the Press until all debts and books owed are cleared and settled up. If you think that by lowering the prices of our books that things will improve, I have no objection. But always work in consultation on these matters with Rupanuga, Karandhara, Bhagavan, Satsvarupa, and Jayadvaita. I think that you six men are a very favorable combination for successfully managing book business. Now do it very thoughtfully, with agreement among yourselves, and I'm sure there will no difficulty. Practically our Society means books, so if there are no books, how can we preach?

 Your proposal to make a series of smaller books is approved by me. It is very nice. That will help in teaching the young children also.  If the Press is running 24 hours, then everything is all right. Something must always be produced.  I am very encouraged by the small pamphlets sent to me by Karandhara which he is printing in Los Angeles. I wanted that our Press from the very beginning should print such leaflets, but that they have not done-simply trying for equalling Dai Nippon, consuming money like Dai Nippon, and producing nothing.

Diacritical marks must be maintained. These are internationally accepted by all scholars, so I want they should remain. If they are a botheration, then leave out the Sanskrit words altogether, or wherever there is Sanskrit word keep the English spelling or pronunciation in brackets following it. For example: "KRSNA (pronounced 'Krishna').'' If you are printing children's books you may avoid Sanskrit words. But in my speeches there must be Sanskrit. This changing from one standard to another is not good-either avoid Sanskrit, put English pronunciation in brackets, but use the diacritical marks wherever there is Sanskrit.

So far the books shipped to Africa, this will be a contribution this time. But from now on books used in Africa and India shall be printed in those countries, and you may send them the plates of each books required by them for printing locally.

I am not much fond of the idea of changing things to accommodate the public-better to change the public to accommodate us. Therefore I suggest wherever there is Sanskrit used there should also be English spelling in brackets. In this way, the public will become accustomed to Sanskrit language so that in future we may use only Sanskrit and they will understand.

If I am able to translate more, with each book there is a new idea-same subject matter but from a different angle of vision. Therefore, I want to end this touring and begin full-time translating. So kindly help me in this way by organizing ISKCON Press very nicely.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28




Madras

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated December 8, December 16, and December 22, plus your telegram stating "Ratnamiyer invites you exclusively Feb. 3rd to 13rd Stop Congress Grounds impractical Cable reply.'' I am very pleased that you are such determined and enthusiastic devotee that almost single-handedly you are organizing Madras program and making many life-members also. I think by now you must have been joined by other men which Tamala Krishna has dispatched from Delhi. If not, they shall be there shortly. I have instructed Rsi Kumar to send you the Bombay account numbers immediately. I am very encouraged by your thoughtful plan to organize very nicely all our men in India. I can understand that you are very eligible to be among the biggest leaders, so I have all confidence in your Madras programs. There appears to be some feeling of dissatisfaction with the way things are being managed in India, so I have simply said that if you all get me at least two life-members daily in India, then I shall do the rest. So I am pleased to hear from you that you are making many life-members there: that is the proof of our preaching strength. Wherever there is preaching strength there is also success, no matter it may be pandal-show, or making members, travelling Sankirtana party, whatever it may be-just maintain our strong position of purity of routine work and preach and distribute literature, that's all.

So far our program for India, at present we are trying seriously for a nice house in the aristocratic section of Bombay, or also for a large plot of land of several acres near Bombay, to establish our India headquarters. Bombay is the richest city, the gateway to India, and in all respects the most important city. So we must have something here. Otherwise, when funds are there we shall construct very nice centers in Vrindaban and Mayapur, that's all. Let many foreign students and disciples come to India for staying with us in these places. We shall be content to sit down there, chant and have kirtana very vigorously 24 hours, if anyone calls us we shall go for a few days and have program. Our real interest is in the western countries. The trouble in India is we cannot preach. There are language difficulties and the people think they already know everything. But now many foreign tourists are interested to come here to taste the spiritual life, so we shall concentrate on that field. Recently we have received one letter from Cox and King's, one of the world's biggest travel agencies, requesting us to kindly assist them by providing facilities for all the tourists coming from foreign places who are interested in seeing the real spiritual life of India. So in this way we shall work here.

As for the pandal program in Madras, that is all right what you have suggested. I may not come, but an adequate party will come there to assist you. Simply you must correspond with Tamala on these points. After the Madras program, we shall all go to Mayapur. I think that Bhavananda and Nara Narayana are organizing a very nice festival there. If you think that I should come there to Madras, then I shall also come. What do you think?

I am most pleased especially to hear that you are distributing many books.* Go on increasing books, and go on increasing my pleasure. You are doing very very nicely in Madras, and except for you I think there is hardly any devotee so hardworking and with such good ability to persuade men to help us. So far transportation, etc., you arrange all of that with Tamala Krishna.

I think the Delhi deities along with Nanda Kumar will be coming there soon.

Hoping this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*We cannot agree to give books unless they pay outright in cash. One thing, if they return unsold books we may replace them with new books, but we cannot give credit.

Letter to: Laksmimoni
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28

Toronto

My dear Laksmimoni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 10, 1971, and I have noted the contents with care. I am very pleased to hear from you that everything is progressing nicely in Canada zone under the supervision of your good husband, Jagadisa.

Regarding your inquiry about deities, I have just this minute finished a letter to Kausalya dasi who is presently in Jaipur to purchase many sets of deities for our centers around the world. I have instructed her to remain there and fill all the orders for all our centers which may request such murtis, including dresses, ornaments, jewels, flutes, etc. In Jaipur they make the very best white and black marble deities anywhere, along with all paraphernalia such as dresses and ornaments. So I think this is good opportunity to write to her immediately and place your order. The deities are usually from 40" to 48" in height, including base. I have instructed her to collect money from the many local rich men for purchasing deities, so she will do that. But you may also send some money towards this buying of many pairs of deities. They will be packed in heavy crates, tightly packed in cotton, and will be shipped by ship from Bombay harbor. The shipping will be free by a special arrangement. Everything considered, it will probably take at least 2 to 3 months to receive the deities in Toronto, or maybe little sooner. It appears it is Krishna's desire to come to Toronto at this time!

You may write immediately to:

Kausalya devi dasi

Devotee of Hare Krishna Society

c/o Radha Govinda Temple,

Jaipur, Rajasthan,

India.

I hope this will find both you and your good husband in strong health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mukunda
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28




Portland

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of December 12, 1971, and it has given me much pleasure to hear from you after such long time. I can understand that you are feeling some separation, as I am also feeling some separation from both you and your good wife, Janaki. I am very pleased to see that you are all right and that you are advancing nicely in Krishna Consciousness. Why your naughty wife, Janaki, does not write me? She is angry upon me or what is that? You are both some of my first disciples, and because of you so many others came, so I am always remembering you fondly. Now please just remain very serious in pursuing your proper goal of life by sticking to the pure standard of routine work like chanting, reading, rising early, cleansing nicely, going on street Sankirtana whenever possible, like that. Then I promise you you will not fail to be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

I have heard that you are assisting Danavir at the Portland center to hold a very nice festival there. You are one of the most qualified devotees in every way, so I think that such work must be pleasing to you, because that way you are always thinking how best to please Krishna. Krishna is always guiding you and He is taking special interest in you, know it for certain. I am remembering that practically it was you who started both the San Francisco and London centers, our two most important centers. So therefore I am always hoping you will join me again and work under my personal instruction. Perhaps when I return to Los Angeles by late spring I shall see you both there.

I have heard from Dayananda that he has requested you to return to London to help him in getting that huge church in the most important quarter of the most important city in the world. I am so much enthusiastic to get that place, that I may go there very soon also and go door-to-door to raise some money. Syamasundara. is gone to Delhi to meet with our Finance Minister Mr. Chawan to get permission to allow millions of rupees worth of foreign exchange out of India for the purpose of getting that place. Mr. R. D. Birla has promised to help in that way by giving 1/2 million pounds. But even he breaks his promise, many other very rich men will contribute and there will be no difficulty to raise one to two million pounds here, provided Mr. Chawar agrees with our proposal. Even they do not allow, Dayananda is confident we can raise the money in England, because George and his friends are offering to help very enthusiastically. So I think that if you are free, and if it suits you, you may go there to help him. You know London very well, and you know George and many other rich men, so your being there will practically assure us of getting the place. It is the best place for us. It will be the most grand headquarters for ISKCON in all the world, and I want to get that place very very much. I understand that Syamasundara. may also have to go there soon, so the three of you and Jaya Hari can do the needful, of that there is no doubt.

If it is not too much trouble, kindly write to me and let me know what you think and what is your present position.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Niranjana
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28



My Dear Niranjana Das,

Please accept my blessings. I have duly received your letter to me dated 13 December, 1971. I am now in Bombay at the following address:

89, Warden Road,

"Akash Ganga'' Building, 7th Floor,

Bombay-36.
I will be staying here for at least three more weeks. So as soon as possible you can immediately come to Bombay. I am very eager to see you and when you come I shall give you the second initiation.

In Delhi our program was very successful and at least 25,000 people attended each evening. The Governor, the Mayor, the Canadian High Commissioner and many other important persons were amongst our chief guests. And at the end of the program the Government has agreed to give us free land in Delhi on the Yamuna Rive bank for constructing a Temple. Then after the Delhi program our whole party went to Vrindaban for seeing all the important places. We were greeted very warmly by the citizens and they very much appreciated the purity and high standards which all our devotees maintain. I have always stressed this point; that if we simply follow the regulative principles, avoiding the four sinful activities, chant regularly daily 16 rounds, and maintain firm faith equally in Krishna and Spiritual Master, that your life will become sublime. So please come to Bombay and then we will talk further.

I hope you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS;tkd

Letter to: Rsabhadeva
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28

Laguna Beach

My dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 7, 1971, along with letters from the four persons requesting initiation. Upon your recommendation, I have consented to accept all of them as my duly initiated disciples, and I am replying them below. I am very pleased to learn from you that all programs are going nicely there in Laguna Beach center under your supervision. Especially I am glad that you are infiltrating the schools and colleges. These are our most important customers for KC, because they are inquisitive and serious to learn. So continue in this way giving them all opportunity to get the real education and knowledge or Krishna Consciousness.

So far the action taken by city officials, it is not good to disturb them unduly or cause unwanted agitation or anger with such people. They are demons so they will not change. Civil disobedience movement can be led by Lord Caitanya, but we are not so strongly organized and influential to be able to perform successfully such civil disobedience movement. It is good if the newspapers take our side and public opinion is against the authorities viewpoint, but it will be better if we use all goodwill and tact to avoid such violent confrontation in public and simply take another place with required parking space. Regarding your question about deities, what is the use of such temple if nonresidents cannot come? For ourselves, we do not require temple for serving Krishna. But, because the public must have a comfortable place to sit down and chant Hare Krishna, therefore we get a nice house, install deity, decorate nicely and invite everyone. So if no one can come due to law, I do not think you should keep such place. Better to find a more suitable place, then install Lord Jagannatha. Consult Karandhara in this matter.

I am pleased to hear that Ksudi's mother is attending regularly. She is a very nice lady, so give her all facility to advance nicely in Krishna Consciousness.

I am also encouraged to hear that you are distributing many of our books and magazines. Continue to increase this activity, as I consider it the most important preaching work.

Hoping this will meet you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Saci Dulal (Richard), Bilvamangala (David), Avhinava (Don La Douce), Novina (Sally)
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28

Laguna Beach

My dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Rsabhadeva I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Richard/ Saci Dulal Das

David/ Vilvamangal Das

Don La Douce/ Avhinava Das

Sally/ Novina Dasi

I am so glad to learn that all of you have been such a great help to Rsabhadeva there in our Laguna Beach center. I can understand that all of you are very sincere boys and girl and are very eligible candidates for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet all of you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sivanivas
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28

Santa Barbara

My dear Sivanivas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of December 3, 1971, and I have noted the contents carefully. I am very pleased that you are making nice progress in Krishna Consciousness. Because we are now getting little respect around the world, therefore we must always be strong in Krishna Consciousness so that our standard will not deteriorate. If we keep our pure standard and maintain our routine regulative work very sincerely, then we shall have certain victory all over the world, know it for certain. Therefore I am urging all my disciples like your good self to go on improving your lives in Krishna's service, and always remain to the high standard of regulative devotional principles, then everything will be successful, and you will be really happy in this life and you are sure to reach the Supreme destination.

Regarding your question, Lord Caitanya is simply making a comparison between the moon and Lord Krishna's Sankirtana movement, because both are radiating benediction on all the living entities. Krishna says in Bhagavad-gita: "I become the moon, and thereby supply the juice of life to all vegetables,'' and in another place "among the stars I am the moon.'' So, directly or indirectly, Krishna is supplying all benediction to everything and everyone, just like the moon gives life to vegetables, without which nothing can exist, and also that moon keeps the great oceans from overcoming the land and destroying everything. Similarly, Lord Caitanya's Sankirtana movement gives spiritual life to all living entities by dint of its transcendental radiation, and also it prevents the demonic class of men from overwhelming the pious class of men, and thus in every way it bestows all benediction, just like at night the moon illuminates everything.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Yogesvara
-
Bombay
28 December, 1971

71-12-28




Brooklyn

My dear Yogesvara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of 17 December, 1971, along with copies of your advertising work, slides, and Dutch BTG. I am very pleased to see that the foreign literature is being produced nicely under your enthusiastic supervision. Just try to increase more and more our output of such books and magazines in many languages-otherwise how will preaching go on in these places? Though we have been settled in European countries for many years now, only now you are printing the first book in French language, and there is only one book done in German language. So the record has not been good, therefore our preaching work in these countries has not been going very well, and I think now things are not going too well in France and Germany centers. So if somehow or other you can produce profuse books for these places, spend your all time translating, organizing, printing and distributing such books in foreign languages, then I think you will be able to improve the situation there. If there are amply books, everything else will succeed. Practically our Society is built on books. One book is not very impressive. Still, a blind uncle is better than no uncle at all, so it is very nice that one book has appeared, and that BTG is appearing at least several issues in other languages. But now try to produce at least four or five new books per year in several languages, plus regularly BTG every month. That will be your success. You are very sincere and hard-working boy-now just take good direction from your senior godbrothers and apply yourself fully to this very great responsibility of producing numerous books in foreign languages.

I don't think there is need to divert your attention by producing advertising. I have seen your advertisements as shown to me by Syamasundara., and I think you have made the thing less important. This kind of ad is not good, it is not grave. Our process is to show Krishna Consciousness as it is, not as others want to see it. By showing KC in this way, you are making the thing less important. It is not that we should change to accommodate the public, but that we should change the public to accommodate us. Better you devote your full time to one thing only, not many things. That way your enthusiasm and talents will have big effect by being concentrated. Therefore, kindly concentrate for producing books and magazines in European languages, as many as possible, and make this your life work.  These books are the best advertising, they are better than advertising. If we simply present Krishna Consciousness in a serious and attractive way, without need to resort to fashionable slogans or tricks, that is sufficient. Our unique asset is our purity. No one any where can match it. That will be noticed eventually and appreciated, as long as we do not diminish or neglect the highest standard of purity in performing our routine work, not that we require to display or announce ourselves in very clever ways to get attention. No, our pure standard is enough. Let us stand on that basis.

I hope this will meet you in good health and lively mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Chaturbhus
-
Bombay
29 December, 1971

71-12-29



My Dear Chaturbhus,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter Dec. 1971. I do not know where your father is staying now at present nor why he has kept silent. I had left Delhi a week ago and at that time he was in care Joshi at 4-D Kamla Nagar-Delhi 7. I am writing him why he has not written you and you also can write him at the above address. I received report that you are a nice devotee; continue in this way and Krishna will always help you. In regard to your question about the Bible, you should just answer, "You follow your Bible and I follow my Bhagavad-gita." There was no swastika on Arjuna's chariot. Kapidhbaja means whose flag is marked with a picture of Hanuman. So Arjuna's chariot had the flag of Hanuman on it. As far as the restriction for reading the 10th canto pastimes of Krishna. That is only for those who do not know what is Krishna. but you are initiated, so you can read because you know who Krishna is. for example. when Krishna was 7 years old he lifted Govardhana Hill. The nondevotee scholars say that it is mythology, but a devotee will know immediately that Krishna can do anything. Still our Krishna book is so nice that even an ordinary man can read it and derive
benefit. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
30 December, 1971

71-12-30



My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23rd December, 1971.

I am very glad to hear that Hindi BTG is ready for publication. As you have suggested I am enclosing a bank draft for Rs. 4000/- drawn in the favor of Radha Press, Delhi. We cannot pay the Rs. 1000/- asked by Crescent Press for advance towards paper; and Hitsaran Sharma has done very nicely for us with the previous issue so we shall continue to take his help. The duty of publishing our Back to Godhead in Hindi is a most important service to all of your countrymen and if you can promote and increase the sales of the magazine that will insure the prestige of our movement. Practically, the success of our Movement is due to my books and BTG being distributed throughout the world. So I hope you will see that the magazine comes out regularly and that my books can also be published in Hindi.

Please see that we acquire some land in Vrindaban immediately. Either Sharaf's land or the land promised by the municipality; either one is very suitable to our needs. We are ready to immediately begin construction of a large Temple there. So do whatever is required, but somehow secure the land.

I have instructed Yadubara Prabhu to send the transparencies and photos you have requested, and they are being sent by separate post.

Please keep me informed of your progress.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Madan Mohan Goswami
-
Bombay
30 December, 1971

71-12-30

Sri Madan Mohan Goswami,
C/O Panchanan Goswami,
Sri Govinda Deo Ji's Temple,
Vrindaban, District Mathura.

Dear Sir,

Replying you registered /A.D. letter dated 22 December, 1971, I beg to inform you that the two rooms and entrance verandah has been in my possession since 1959, but I never saw you in possession of the upper portion of the house. Neither have I had any objection from you since that time. So far as I know, you are three saivites of the Radha Damodara Temple, namely your good self, Sri Nivendranath Bannerjee, of Karnapura, as well as Sri Gauracandra Goswami who is actually in the Temple. Sri Gauracandra Goswami and Sri Nivendranath Bannerjee combinedly gave to me possession of those two rooms and the verandah. So I have taken possession of those two rooms and the verandah from Saivites, paying to them regular rents. I do not care to know whether that portion belongs to you or somebody else. I have got regular receipts of the Radha Damodara saivites. Therefore, I am legally in possession of the two rooms and the verandah. Everyone in Vrindaban including the Chairman of the Municipal Board and most probably Sri Panchanan Goswami and all the others know that I am in possession of the two rooms and the verandah in Radha Damodara Temple.

But this time when I came from abroad, I saw that you have forcibly taken possession of the entrance of my verandah and converted it into a room, thus obstructing my entrance door. So I was just going to the courts for your unauthorized usurping of the entrance of the verandah to my room.

So it is very good news that you are going to the courts in this connection, as everything will be discussed there including how you could take unlawful possession of the entrance to the verandah. If you do not go to the court, then I shall be obliged to go to court in this connection, at your expense.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS;tkd

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
30 December, 1971

71-12-30



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 12th, 1971. Unfortunately, it did not contain the two Krishna Book samples as I believe you sent them to Madras. But that does not matter, I have understood from your letter the point you wanted to make. Krishna Book should be published with the American University students in mind. Brahmananda can not send money out of Africa, so there is no need of printing a special African edition. Instead a few copies may be sent to him and he can arrange to have them copied and printed there with the Book Fund money that is in Africa. Then he can adjust the size of the book according to the African book market. So I also agree that Krishna Book of 16 color prints plus 6x9 will be very nice.

It is a fact that householders should not live in the Temple together. Whether with child or without child, householders should not live together in the Temple. Otherwise, what will the Brahmacaris and Sannyasis think? So this should be discouraged. Bali Mardan is correct in this point.

I am very encouraged by the reports of the tremendous success of your TV and radio programs. As much as possible try to increase our preaching programs by using all the mass media which are available. We are modern day Vaisnavas and we must preach vigorously using all the means available.

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS:tkd

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
31 December, 1971

71-12-31



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 15th, 1971 and have read the contents with great interest.

We purchased the press in the first place with the purpose of printing our books and magazine. But this has never really been done successfully. So I like very much your proposal to manage ISKCON PRESS. Do it all expertly and if you can get the books and magazines printed cheaper and earlier than Dai Nippon then we can have all our books printed by you. So you can stay permanently in New York for taking charge of the Press' management. I have got full faith in you, to make everything there work at the highest production level. If you can do BTG faster and more cheaply than Dai Nippon, then by all means do it. But whether Karandhara has already signed contracts with Dai Nippon? The new press sounds like a very good opportunity for us. So please let me know regularly what the press is producing and in that way I will see that things are actually developing.

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have also received your letter through Gopala Krishna. I noted the contents. If Purusottama comes, please try to save this foolish boy. I like him very much; unfortunately he pretends now as the incarnation of St. Paul? Try to save him. ACB
ACBS:tkd

Letter to: Jadurani
-
Bombay
31 December, 1971

71-12-31






My Dear Jadurani dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 15th, 1971.

In reply to your question whether TLC or the original cover of Srimad-Bhagavatam gives the authoritative picture of the hand symbols, what is written in TLC is correct. On page 69 of TLC first there is a description of the symbols for Vasudeva, Sankarsana, Pradyumna, and Aniruddha. Then follows a description of the representations of Narayana. Although there should be twenty, only eighteen are given. The two who are missing are Sri Kesava who is represented holding from the lower right hand lotus, conch, disk, club; and Sri Vamana holding conch, disk, club, and lotus flower. So altogether this makes twenty-four. The twenty-two as they are written in TLC are correct.

Muralidhara's version of Krishna and the cowherd boys with the Gopis watching them shown in the lotus is nice. Krishna and the cowherd boys used to return in the evening, and the Gopis while looking on used to enjoy Krishna's smiling face. This is stated in Srimad-Bhagavatam.

Regarding whether the Brahmajoti should be painted rainbow colored. It is our experience that in the material world when the sunshine is very bright there is not any color, just whiteness. Colors of sunshine only become manifest when there is a tinge of clouds. So in the Brahmajoti there is no possibility of material tinge. So how it can be rainbow colored? In the dazzling light there is no possibility of colors. Considering all these points, Muralidhara should paint maintaining the artistic sense as well.

The Mahattattva may be shown underneath the lotus if it is required for design purposes.

In reply to Jayadvaita's questions, henceforward the policy for using diacritic markings is that I want them used everywhere, on large books, small books and also BTG. If there is any difficulty with the pronunciation, then after the correct diacritic spelling, in brackets the words "pronounced as _'', may be written. So even on covers the diacritic markings should be used. We should not have to reduce our standard on account of the ignorant masses. Diacritic spelling is accepted internationally, and no learned person will even care to read our books unless this system is maintained.

I hope this meets you and all the devotees in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have received all letters from the devotees in N.Y. through Sriman Gopala Krishna who is now here in Bombay-ACB
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Letter to: Svati
-
India
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My Dear Svati devi,

Please accept my blessings. I have duly received your letter dated January and I may inform you that I wrote you c/o your husband's parents in Berlin.

So your husband has gone but you should not be too much worried, your husband will come back to Krsna consciousness, if not now then later. Anyone who has tasted the bliss of Krsna consciousness he cannot stay away for a very long time. So you should not be too much concerned. Do not be too much worried-forget the past, do not be attached to it for we are only thinking of how we may now please the Supreme Personality of Godhead and the devotees are always optimistic for the advancement of their spiritual progress. So in the meantime there is no question of any more marriage by you so you will become freed from the entangling grip of maya which means sex life. Just see, so many people are suffering so much just for a little sex life. I am so much disturbed by problems caused by sex life that I am not going to sanction any more marriages. Our devotees must do it at their own risk from now on and they must provide their own income for living together outside the temple or if they live in the temple they must live separately.

So far as the other two children are concerned, they are not begotten by you but still it is important to save them for Krsna but if it appears impossible to get them back from the authorities never mind, that is Krsna's plan.

So now you have one son and you should see very carefully that he is raised and educated nicely in Krsna consciousness. If you are eligible for financial help from the government you may take it as it is not desirous to keep baby children in the temple.

I thank you for your statement. "I beg to always be of sound mind so that I may serve you unconditionally."

And to answer your last question, where will I go at the time of death if I am thinking of my spiritual master? You will go to Him just as Krsna says in Bhagavad-gita chapter 8-9 that whatever we are thinking about at the time of death-we shall attain to that nature without fail.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Svati
-
Unknown Place
January 1972

72-01-00



My dear Svati dasi,


Please accept my blessings. I have duly received your letter undated and have noted the contents carefully.

Best way to maintain enthusiasm is by regular chanting with the devotees together in the temple and by having festivals. So you should immediately have one festival then everyone will be busily engaged. There are so many festivals that I can give you one for every day.

Regarding your other questions: Children may be recommended for initiation when they are twelve years old. We should avoid as far as possible any physical punishment to train children. It is better to use sweet words or if it is absolutely necessary to punish then you may bind with ropes in one place or show the cane, but do not use-like that. I have recently explained to Aniruddha in Dallas school and you may write to him for details. The most important thing however is to see that somehow or other the children are always engaged in some kind of Krsna conscious activity, then they will naturally develop a taste for it and think it great fun even to work very hard for Krsna's pleasure.

So in this way you as mother and father must take responsibility to deliver these nice children and that will be a very great service for Krsna.

Hoping this meets you in good health and happy mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
1 January, 1972

72-01-01






My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated 28th December, 1971 and have read it carefully.

Yes, take the Doc Bungalow property. As soon as you get it we will begin construction immediately. We should prefer to construct our institution by Mayor's gift land. So work very fervently to get it. I think you are very expert. But if you need someone to help you I can send someone. But I think you are very strong.

We can take Radha Damodara as hopeless, but the two rooms should be maintained as my right. For the time being make Vrindaban your headquarters. Maintain Radha Damodara Temple two rooms and verandah. Don't fight with Gauracandra.* Offer respects to Radha Damodara. Every day go and see that my rooms are kept nicely. We require Radha Damodara and Brahma Kunda rooms, because if we do something gorgeous some of our men must live there and oversee the work.

Whatever letter you send I immediately reply. But whether you have received my telegram and letter telling you to go to Agra. We have received one letter from Cox and Kings who are very big tourist guides and they have asked that they would like our Society to help them in meeting the increasing demand of tourists to India who come to India for spiritual and religious reasons. So Agra is a very big tourist center. There is one man Mr. Bansal, you may remember that he came to Delhi and Vrindaban trying to arrange for a pandal program in Agra. He has one house in mind which he says will be very suitable for our needs. So I want you to go to Agra immediately to see this house and give me your report. If your report is favorable we can purchase that house. You may also see the Maharaja of Bharatapur and try and convince him to give us the house. Mr. Banasal or his manager are expecting you and they will take you to see the house and the maharaj. Mr. L. D. Bansal, Bansal Building, Subhash Bazar, Agra-3. So as soon as you see this house report to me what is your opinions. I think if it is possible you should get a Post Office Box or if that is not possible then make a letter box. Then we will be sure to receive all mail properly.

Eat sufficient vegetables, little milk, curd and ___ Don't overload. And not much rice. That kind of diet will ___ you healthy.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Pay him Rs 5/- per month and take a receipt always
ACBS:tkd

Letter to: Kesava
-
Bombay
1 January, 1972

72-01-01



My Dear Kesava das,

Please accept my blessings. I have received your two letters, one dated December 15, 1971 and the other without date, requesting initiation and sacred threads for many boys. So as you have recommended them I will be sending their new names, beads, and threads in a few days.

I have been receiving so many reports about how my disciples of the San Francisco Temple cannot be surpassed by anyone in distributing my books. Sometimes they are selling as many as 70 Krishna Books daily. So if this is true then certainly when I return to the U.S. I must come and stay in your Temple. By distributing my books profusely you are giving me great encouragement to translate. And you are all helping me to fulfill the order which Guru Maharaja gave me. So I am so much grateful to you, and I am sure Krishna will bless you a million times over, for doing this work.

I hope that you and all my beloved disciples in San Francisco Temple are in strong health and jolly mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. My itinerary is tentatively that by the 12th January I am going to Jaipur for a five day festival, then I will return to Bombay and leave for Nairobi by the 25th January. Then I have to return to India to go to Mayapur for the celebration of Lord Caitanya's Appearance Day. From there I am planning to go to Hong Kong, Sydney, Tokyo, Hawaii, and then return to the U.S.
ACBS:tkd

Letter to: Sucandra
-
Bombay
1 January, 1972

72-01-01






My Dear Sucandra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated.

Krishna has been very kind to you that as soon as you have gone to Munich to open a new center, He has helped you with a very suitable accommodation. Now develop everything very nicely there and build a fine, strong Krishna Consciousness center. Be very enthusiastic and determined to teach everyone the message of Lord Caitanya. We must follow strictly the four regulative principles and always chant at least 16 rounds daily and this will keep us pure. Lord Caitanya wants that this movement be spread to every nook and corner of the earth, so we require so many hundreds of thousands of sincere young men like yourself to take it up. I wish that it will be noted down in history that this Krishna Consciousness Movement is responsible for saving the world. Practically, our Movement is the only hope for saving the world from complete disaster. So you have got all good opportunity now, do everything very nicely. Krishna will soon bless you with a nice child and as soon as it is born you may inform me and I will be pleased to give it a name.

Please offer my blessings to your good wife Bhusakti and to the other devotees in Munich. I hope you are all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
2 January, 1972

72-01-02



My Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 28th, 1971. I think I have received all of your letters as all of the mail is always forwarded to me. Sometimes there is a delay when the mail is redirected due to the slowness of Indian postal system, so if you are awaiting reply to any of your previous letters, when they reach me I shall reply all the important points.

Yes, I have very much appreciated the new covers to Easy Journey and Topmost Yoga. As much as possible go on reprinting all the books and distributing them profusely. Your idea for issuing a series of Transcendental Teachings is good. We want to flood the market with Krishna consciousness publications. Here in Bombay I have resumed my translating of Bhagavatam. Every day I am translating and Syamasundara. is transcribing them from the dictaphone tapes. But the best place where I can do my translation work is in Los Angeles and New York. If in both places there is facility that as soon as I translate, the matter can be composed and if ISKCON PRESS can actually run efficiently so that they can print Bhagavatam chapter by chapter as it is composed, then this arrangement will be very favorable. Try and arrange for this. It will be a great credit to you if you can organize everything so nicely that my Bhagavatam can be published very regularly chapter by chapter.

Yes, Pradyumna must work quickly enough so that there is no lag from his side. The best thing is that he trains up someone as an assistant, and then the work will move very smoothly.

Syamasundara. is taping all my lectures, but I think it will be too costly to send them by post. He will bring them to the U.S. when I return and then they can all be handed over to you for transcribing.

I have been receiving very good and encouraging reports from Upananda Prabhu and Mohanananda Prabhu, so I will certainly visit Australia on my return to U.S. I expect to be leaving for Hong Kong by the beginning of March. In the second half of February all of us in India will go to Mayapur for Lord Caitanya's Appearance Day and we will lay down the Cornerstone. Then I will leave for Hong Kong, Australia, Tokyo, Hawaii, and then Los Angeles. Now we are sending two devotees, Sudama Vipra Maharaja and his assistant, to Red China and they are leaving within a few days. Also Rsi Kumar will be joining Brahmananda Maharaja and will most likely be deputed to preach in South Africa. So everywhere there is a great chance to give this Krishna consciousness movement a great push, and if we do everything very carefully there is no reason why we cannot save the world. Now do everything within your ability to develop ISKCON press into a very strong tool for spreading our preaching.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



ACBS:tkd

P.S. You have asked for the translation to the Text 63, chapter 1, Fourth Canto:

"Agnisvatta, Barhisadah, Saumyah, and Ajyapah are pitaras; all of them include Sagnik and niragnik. Of all these pitaras the wife is Svadha who is the daughter of King Daksa."

Letter to: Kirtiraja
-
Bombay
2 January, 1972

72-01-02




Brooklyn

My dear Kirtiraja dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 23, 1971.

Regarding the list of my Godbrothers, you do not any longer need to send them issues of BTG or other books. That we will do from here in India. Similarly whenever you get requests for BTG subscriptions or other literature, you can forward these requests to Bombay ISKCON to the Secretary and he will deal with the requests.

You do not need to approach Gaudiya Math for films or photos of my Guru Maharaja. I do not think they have such films. Whatever photos we now have already of Guru Maharaja can be used.

Neither is it necessary to send the Indian life members circulars, since this will be very costly and they are not very much interested in our circulars.

I thank you very much for taking so seriously to helping me fulfill the order of Bhaktisiddhanta Sarasvati to distribute Krishna consciousness literature to the whole world masses. What strength our Movement has now got is due in large part to the enthusiasm we have had to distribute our literatures profusely throughout the world. I have got very, very encouraging reports how my books are being distributed vigorously in San Francisco and Los Angeles. Our New York Temple has got the most devotees so rightfully, they should also lead our Society in book distribution. You have got a very important duty to see that all the branches are kept with a full stock of all my books. And I know that we are getting many mail-orders daily, so you must see that these orders are all filled promptly. If we take the public's money, and then delay too long in filling the orders, this will give us a bad reputation. So be very conscientious and hard-working and Krishna will give you the ability to do everything nicely. There is no difference between chanting Hare Krishna or Sankirtana and doing one's assigned work in Krishna Consciousness. Sometimes we have to do so much managerial or office work, but Lord Caitanya promises us that because in the Kali yuga this is required for carrying on our preaching mission. He gives assurance that we will not become entangled by such work. When the work has to be done, do it first, then chant. But you must fulfill at least 16 rounds daily. So if necessary sleep less but you have to finish your minimum number of rounds.

Regarding Mr. Kallman, the matter is very simple. If he says he will do whatever I ask, then let him give us the rights. Then only shall I understand that he has got some feelings for me. We cannot pay him any money.

The difference between competition and Maya. Here, competition is for sense gratification. How much I can enjoy, my sense, and the other person sees how much he can enjoy his senses. In the spiritual world the competition is how to satisfy Krishna. There the center is one. If you draw innumerable circles they will not overlap. But here the circles will overlap. Even a small circle can overlap a large circle. This is because in the material world there are many centers, whereas in the spiritual world there is only one center. In the spiritual world whether the circles are big or small they will never overlap. In the spiritual world similarly, whatever or whoever is rendering the service, there is never competition of maliciousness.

I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Von Paul Reed
-
Bombay
2 January, 1972

72-01-02



My Dear Von Paul Reed,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated 15th December, 1971. I am very pleased that you and your family have decided to join our Krishna consciousness movement seriously, and I thank you also for the daksina you have sent.

Your proposal for establishing a Krishna Consciousness community on the land which you have is very good. Whenever we get some land available we should take the opportunity to develop it into an ideal community as envisioned for New Vrindaban. We can have a great many such communities all over the world so that people everywhere can see how by leading a pure and simple life of Krishna consciousness, all one's needs in life can be satisfied. Actually, the so-called civilization of the Kali yuga with its over industrialization, has not been able to give to man the happiness he is seeking. So as you say that your land is very suitable for cow protection and for Tulsi to grow, then Krishna is giving you the opportunity to develop this program. Protect some cows, grow crops, and if possible provide fresh milk and butter for the Temples near by. And the rest of the time chant Hare Krishna and read my books. In this way you can live very peacefully without any disturbances from anyone.

Please offer my blessings to your good wife and son and to the other devotees at ISKCON Seattle. I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Sometimes it so happens that we have to suffer for our past sinful activities. But because we have taken to Krishna Consciousness and serving Krishna, we should know that any suffering we have to bear have been far reduced by the mercy of the Lord. Suffering must be there so long as we are conditioned in this material world, but for the devotees the suffering is minimized compared to that of the nondevotees. We have to tolerate any difficulties which come up, and somehow go on with our chanting, reading and routine work.
ACBS:tkd

Letter to: Yajnesvara
-
Bombay
2 January, 1972
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[To Yajnesvara]

Regarding your questions, your first question was should the devotee always speak the truth to everyone in all circumstances? The answer is yes, one should always speak the truth, but qualified devotee will be able to speak the truth always very palatable to everyone so that it will sound pleasing even to his enemy, that is the art of speaking truth. It is certainly so that we must speak the truth to all people, but how you say it that is another thing: satyam bruyat, priyam briya. When you become yourself little more experienced in Krishna Consciousness by preaching work and if you are sincere and serious to make progress in spiritual understanding, you need not have to worry yourself further because the truth will always be spoken by you in the proper manner. Krishna will give you that intelligence, you need not be concerned for it. Simply try to please Him always by your sincere service and chanting, that's all. Of course, for doing business with businessmen you have to lie business. Just like Krishna Himself, the Supreme Personality of Godhead, sometimes He also had to also fabricate something in emergency situations. Although He made promise not to interfere in the Battle of Kuruksetra, He was forced to break His promise just to save His pure devotee. So there is no prohibition one shall never tell lie, because for business of carrying our propaganda work sometimes it may be necessary. Krishna Consciousness means practical living, not something utopian or idealistic and vague. We simply do the needful, whatever pleases Krishna most, that's all. Gradually you will understand what it means to please Krishna and what it means to displease Krishna. That you will learn by studying our books and by yourself engaging in practical devotional service. In the material dealings there is always there is always something undesirable, but even so you cannot give up your occupation. Just like fire is very pure, still there is some smoke. You cannot avoid it. All these things can be rectified when the result is offered to Krishna. Otherwise even though you may do very honest business it has no utility whatsoever. Your question if a devotee has no appreciation for God but he has little appreciation for pure devotee, than what kind of devotee is this? If he has appreciation for pure devotee, then he must have appreciation for God. It is just like "Love me, love my dog.'' If he simply loves the dog and not the master, then what kind of love is that? I have remarked that in your country when friends met, one friend has one dog beside him, the other friend always bends down to pat the dog first, then he is very much appreciated by the dog's master and the friendly discussions can begin. It is something like that. Your next question was regarding the neophyte devotee who is unable to comprehend even the existence of God, how he shall ever become lover of God? Therefore he has to be engaged in deity worship, and gradually you will have that sense. It is obligatory for the neophyte devotees to be engaged in deity worship. Even if he has no love of God, by following the regulative principles and worshiping the deity he will awaken that dormant love, and if you have got some faith in your spiritual master, by engaging in serving your spiritual master you will also come to the point of love of God:

yasya prasadad bhagavata-prasadao
yasya prasadanna-gatih kuto 'pi
dhyayam stuvams tasya yasas trisandhyam
vande guroh sri caranaravindam

If one has appreciation for the spiritual master then he must follow the instructions of the spiritual master, and that means he is supposed to worship the deity in a certain way, like that. It is not possible to love the spiritual master without loving God. Your next question was about the free will, whether we have it or not? If one is not intelligent enough for making for making decisions, then all decisions shall be sanctioned by the spiritual master. Neophyte means no independent decisions, no free will, that means surrender. But when he is trained up then automatically he gets his freedom. Just like a small child can only eat such things which are sanctioned by his parents, not by his own discretion. Free will is that when the controller says do this, you can use your free will to do it or not to do it. You have got the power to not do:

iti te jnanam akhyatam guhyad guhyataram maya
vimrsyaited asesena yathecchasi tatha kuru
 [Bg. 18.63]

"Thus I have explained to you the most confidential of all knowledge. Deliberate on this fully, and then do what you wish to do.'' [Bg. 18.65]

Krishna asks, "Have you decided to fight?'' "Yes, I have decided to follow Your order.'' This is free will.

You will find mentioned in many Vedic scriptures that maha-mantra is especially recommended for understanding God in this age of Kali Yuga, such as Agni Purana, Kali-Santaram Upanisad, Brhan Naradiya Puranam, and many others. Haridasa Thakura chanted 3 lakhs of names each day, that means 16 names in the mantra, 108x16 or 1,728 names in each round of mala, dividing 300,000 by 1,728 comes to roundabout 175 rounds on beads daily. And for us it is even difficult to chant 16 rounds! That is why Haridasa Thakura is "namacarya.'' We find in Caitanya Caritamrta information that both Lord Caitanya and Haridasa Thakura were constantly absorbed in chanting the Hare Krishna mantra: Hare Krishna, Hare Krishna, Krishna Krishna Hare Hare/ Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare.

[PAGE MISSING]


Letter to: Visvanatha Babu
-
Bombay
3 January, 1972
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Sri Visvanatha Das
Chief Minister of Orissa,
Bhuvaneśvara
Personal

My dear Visvanatha Babu,

Kindly accept my greetings. Since I met you last at Radha Damodara Temple Vrindaban sometimes in 1963-64, I left India for preaching the message of Lord Caitanya abroad in U.S.A., I could not meet you but always think of you how much you love to hear Sankirtana. At present I have established 70 centers all over the world and if by chance you go to Europe, America, Australia, Canada, Japan, Africa, etc. where I have got many thousands of disciples in all those continents, I invite you to visit my temples, a list of which is enclosed herewith. I have five branches in India also; and in Bombay at present I am staying at my above temple. You will be glad to know that I am introducing Rathayatra and other important Vaisnava festivals in Europe and America and probably it is known to you that in San Francisco, California and in London we are having the festivals in grand scale for the last five years continually. Every year the local people are taking more and more interest and I am enclosing herewith a pamphlet in this connection which I hope you will read with interest.

At present I am here in India till the time of Lord Caitanya's birthday and then I shall again return to the United States or a South East Asian countries.

If you so desire I can go to Bhuvaneśvara for holding Sankirtana festivals along with my foreign students maximum for ten days continually as we have already held in other large cities like Calcutta, Bombay, Delhi, Allahabad, etc. We last held this festival in Delhi in Connaught Place from 12th November to 21st November and it was very, very successful as you may know it from the newspapers.

Recently I had been in Vrindaban and the whole Vrindaban city appreciated my service in the foreign countries. Both the Municipality Chairman officially as well as the Vrajavasi public gave me address of welcome in great meetings. But I had some difficulty in staying in my rooms at Radha Damodara Temple. They want me to go away and are now picking up some quarrel with me to get me out of my possession. A copy of a registered letter from one of the Sevaits Madan Mohan Goswami is enclosed and he has already taken possession in my absence of the verandah of my entrance door. You know very well and all residents of Vrindaban know it that my residence is there at Radha Damodara Temple but they are now trying to get me out, although I am paying the rent regularly and there is some advance payment also.

Will you kindly ask the local District Magistrate to give me protection in this connection? When you visited two or three times Radha Damodara Temple as Governor of U.P. at my request, at that time Mr. Tewary was the District Magistrate but I don't know if he is still there. Anyway kindly help me in this connection and oblige. Copy of the recent letter received from Madan Mohan Goswami is enclosed herewith.

Hope this will meet you in good health and awaiting your early reply and thanking you in anticipation.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Giriraja
-
Bombay
3 January, 1972
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Madras

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 30th, 1971.

I am not surprised that Mr. Rathanam Iyer has decided to cancel the program you were planning. I was not eager to accept his proposal in the beginning because it has been our experience that it is never good to have to depend upon others for our preaching. I am sorry that now that it has been advertised in the newspapers that I am coming to Madras, if I do not come our prestige may suffer. Anyway what is done is done. The fact is that I am the only one in India who is openly criticizing, not only demigod worship and impersonalism, but everything that falls short of complete surrender to Krishna. My Guru Maharaja never compromised in His preaching, nor will I nor should any of my students. We are firmly convinced that Krishna is the Supreme Personality of Godhead, and all other are His part and parcel servants. This we must declare boldly to the whole world, that they should not foolishly dream of world peace unless they are prepared to surrender fully to Krishna as Supreme Lord.

I have read the text of your speech delivered to the Rotary Club and it is very thoughtfully prepared. Try to arrange as many speaking engagements like that, and simply repeat what you have heard me say in lectures and in our books, and the spiritual effect will be very potent. I am very pleased with your preaching attitude. Now you can finish up making members and distributing the books you have and then you can come and join here in Bombay. On about the 11th of this month we will be going to Jaipur most likely. Srimate and Kausalya devi are trying to arrange a five day pandal there. They are preaching very nicely also, making engagements and potential members. So if we go there there will be a good field or making many life members. As you have asked, the books are being dispatched to you today and Tamala informs me that Dinanath and Pancajanya have gone to Madras to assist you.

I hope this meets you in good health

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. It may be that the Governor of Madras will invite me as his guest. If this happens I will come to Madras. So far the time being you may remain in Madras making members, and by my next letter I shall let you know definitely whether I am coming. If I come you can arrange lectures in all the prominent halls and all over the city you can advertise "A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada speaks.''

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
3 January, 1972

72-01-03



My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1st January, 1972.

The program for publishing as you have outlined is very nice with a few corrections. We do not need to publish in English either BTG or books, since these we will import from either Dai Nippon or ISKCON Press. But if you can arrange for Hindi and Bengali BTG and Hindi books as you suggest, that will be excellent. The idea is that by the profit out of BTG and Book Sales if you can maintain the establishment and meet the expenses, then I have no objection. From Book sales at least 50% of the face value of the book has to go to the book fund. And from the sales of the BTG at least one rupee per magazine should be paid to the book fund. So whatever remains after this can be utilized by you to do the publishing. But I cannot pay you Rs. 1000/- per month from here, that is not possible. So somehow arrange for the publishing of all our literatures. I have got full faith in you, I know you are sincere and a hard worker, so I have got confidence in you to do this. Ramananda is our Hindi editor, one man here, Mr. Chakravorty, I am training in Bengali translation and he may be the Bengali editor, you are in charge of publication, and Rohininandan and Sunil can assist in the Hindi and Bengali work respectively. So with full faith in Krishna and Spiritual Master, push on this work with full force. We have got a great mission to fulfill, and these books and magazines are the torchbearers of Truth which can save the world. If you can find a suitable place, then I have no objection to Rohininandan coming to assist you.

The Delhi municipality has promised to give us land, so why they are not giving? Secure the land in Delhi which the municipality has promised and you immediately save the Rs. 500/- from rent. And from the Building Fund we can immediately construct a building also. Somehow or other secure the land and in the beginning pitch camp and then later on we can build.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Ajita
-
Bombay
4 January, 1972

72-01-04



My Dear Ajita,

Please accept my blessing. I am in due receipt of your letter from Sydney dated December 24, 1971, and I am very, very happy to note that you want to go back to your native place of Sweden, along with your good wife and some other Swedish boys, devotees, from Germany and other places, for opening our center there. That is a very good proposal. I think Krsna das tried to start something before in Stockholm, but he could not do anything. His wife is Swedish girl, and she has got two sisters who are also our disciples in London, so you may correspond with them whether they can assist you in some way. I think Vegavan is there also in Australia, he is also Swedish boy, whether he can assist you as well?

If you go there through India, overland, of course that will be cheaper for you, but it will also be a very, very difficult journey with many unfortunate or disturbing incidents. There may be chance for becoming sick also, or you may be sometimes robbed or cheated, like that. It will not be very pleasant thing. I think once before Hamsaduta and Himavati had gone to Europe from India that way, and they were telling me how much difficulty they had. Besides that, you will be taking so much time, I think at least one month, so why not utilize the time better for preaching work? So you are both young and adventurous, that I can appreciate, and you have got the energy for it, and you may go there in that way, I have no objection, but if you collect money in Australia, that is a rich country, I think there must be some charter flights or cheap airline flights from Australia to London, why not go to Europe the easy way and save time? Anyway I am coming to Australia by 1st of February, so we may discuss it further when I shall come there. Or if you have got plans for immediately going to Sweden, then you may go, I shall be very happy if you will open one center there on behalf of Lord Caitanya Mahaprabhu. Thank you for desiring to help me in this way.

Hoping this finds you in good health.,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hanuman, Amogha
-
Bombay
4 January, 1972

72-01-04

Djakarta, Indonesia

My dear Hanuman and Amogha,

Please accept my blessings. I have only just now received your letter dated October 19th, 1971, which was forwarded to me from Calcutta.

You are the real representatives of Lord Caitanya. Without caring for any stable home, without any thought of personal gain, you are travelling distributing Krishna Consciousness everywhere you go. I am very grateful to you both for assisting me so energetically. And I pray to Krishna that you both live for at least 100 years so that you may spread Krishna consciousness to the full extent.

I have read the translation of the pamphlet published for distribution in Djakarta. It is very nicely done. And I have also appreciated the photos showing you distributing Prasadam and performing Kirtana. Southeast Asia is a very good field for our activities, so you should continue vigorously in the same way you have been. So far your request for a couple to come and teach school in Djakarta, from here in India there are no available men as we have got the very big tasks of developing Mayapur and Vrindaban. Best thing will be that you write to Bali Mardan in New York and ask him that he should arrange for a mature householder couple to come from the U.S. Since the principal is offering kindly this chance to us, we must take it, so please inform Bali Mardan that someone should go.

In the meantime, I am sending three devotees to open a temple in New Zealand, and I have instructed them to go by way of Malaysia and Indonesia and that they should preach along the way. So if you have fixed up your program you can inform Tusta Krishna Prabhu here in Bombay and it may be that you can meet each other and preach together, in Indonesia or Malaysia while they are on their way to New Zealand. I expect to be going to Hong Kong by the first week of March, and from there to Australia and perhaps New Zealand. Then I will go to Tokyo, Hawaii and return to the U.S.

Now I will be staying in Bombay for this month, so you may send the daksina to me here. I will post the beads and new spiritual name for Mark Coira, in a few days.

Again I thank you both for helping to spread this Krishna Consciousness Movement. May Krishna bless you. I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Bhavananda
-
Bombay
4 January, 1972

72-01-04






My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I hope that Mayapur festival preparations are going on and I am awaiting news from you. Just now Tamala has received one telegram from you reading:

"Plans underway Mayapur pandal Absolutely imperative Giriraja return immediately Calcutta for collecting.''

In Madras Giriraja reports that there is good field. He is expecting to make at least one life member daily and distribute many books to bookstores. Two men have already joined him from Delhi. So as long as there is good field he should remain there. Thereafter he may return to Calcutta.

Here in Bombay there is a big program planned for the 10th January for which they are selling tickets for admission, and again on the 22nd January the premier showing of the movie "Hare Rama Hare Krishna'' has been donated to us. So both are good opportunities to raise funds. In between these two functions I am most likely going to Jaipur for a seven day pandal program.

So I shall be pleased to hear from you how things are progressing with Mayapur program.

Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Giriraja
-
Bombay
4 January, 1972

Madras


72-01-04

[To Giriraja]

YOUR LETTER DECEMBER 31 IF MADRAS BUSINESS IS GOING NICELY DISREGARD TAMALS TELEGRAM REMAIN MADRAS LETTER FOLLOWS-BHAKTIVEDANTA SWAMI-

Letter to: Giriraja
-
Bombay
4 January, 1972

72-01-04

Madras

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 31st, 1971. From your letter it appears that you are doing nicely distributing books and if you say that with help you could make at least one life member daily, then why not continue on in Madras for a month as you suggest or until there is no more field. But now we have received a telegram from you saying you are going to Calcutta. Now that two men have gone to join you and books have just been sent today what is the need to leave so soon? It is not good that every time there is need of a collector that you are the only one who can go. The best thing will be that you remain in Madras as long as there is a good field for distributing books and making members. When the field is dry then you can go to Calcutta. So I have sent you a telegram reading:

"Your letter December 31. If Madras business is going on nicely disregard Tamalas telegram Remain Madras Letter follows.''

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Vamanadeva, Indira
-
Bombay
4 January, 1972

72-01-04

Oklahoma City

My dear Spiritual children Vamanadeva and Indira dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 17th, 1971.

I am very glad to hear that our Krishna Consciousness Movement is meeting with good success already in Oklahoma City. That is predicted by Lord Caitanya, that in every town and village Hare Nama Sankirtana will be well received. It is now an established fact that wherever we go, we will be well received. People are appreciating how pure are our devotees that they are able to abide by the regulative restrictions. Even in your country where sinful activities are the common practice, never the less people are respecting the fact that we are able to follow these principles, while they themselves cannot. So stick very strictly to these principles and chant regularly daily sixteen rounds and you will always remain the topmost position. Have nice Deity program, always have lots of Kirtana, serve ample Prasadam very sumptuously and speak something from my books. If this is done in every center our movement will very soon become the world religion as has now been predicted by one prominent Japanese philosopher in a newspaper here. I have been very encouraged by reports of how the books are being sold so how is the book distribution going on in Oklahoma City? Actually, we have opened our centers to facilitate the spreading of our literatures to as many people as possible, so please give emphasis to this program and try and introduce my books into all the schools, colleges, libraries, and bookstores. Just now Karandhara has gone to Japan to negotiate for the printing of so many books including softback Krsna Book. Bhagavad-gita will also be out soon. So let us try and see that everyone we meet must go away with at least some Krishna Conscious literature and our movement will spread very quickly.

I hope this meets you both very well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Krsna Bhamini
-
Bombay
4 January, 1972

72-01-04



My Dear Krsna Bhamini devi dasi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 11th, 1971.

I always receive your letters with great pleasure. I am glad that you are appreciating so much this Krishna Consciousness Movement. Lord Krishna extends His mercy to all living entities, but He is particularly attentive to the needs of His devotees. You are blessed with an advanced devotee husband, you have now two nice devotee children, and by Krishna's grace you have taken a genuine Spiritual Master. So you are the most fortunate of women because you have been given every opportunity to attain the highest goal Krishna consciousness in this very lifetime.

I offer my blessings to your new child Manjari devi dasi. Have a feast, perform fire yajna, and Bhagavan may offer her a garland and announce "Our Spiritual Master has given her this nice name.'' So now your first duty should be to see your children develop nicely. There is no doubt they are advanced souls, so simply being in the association of their parents and other devotees they will very quickly make advancement.

I am glad to know that you are continuing on work on the children's version of Isopanisad. We will require such books for use in our Dallas, Texas school. Please do this work very thoughtfully; Krishna will give you good direction in how to do it. I have seen today the slides of the paintings from our Bhagavad-gita. Many of them are super-excellent. If we introduce these books in all the bookstores, schools, colleges, libraries and everyone's home our religion will be the only religion in the world very soon. This prediction has been made publicly here in one newspaper, by a Japanese philosopher, that within ten years Krishna Consciousness will be the world religion. If you all keep preaching in such a pure way this will undoubtedly prove true. So as the wife of a GBC member you have got the responsibility to help your husband to maintain the highest standard of Krishna Consciousness both in yourselves and in all the other devotees in the Temple.

Please offer my blessings to Bhagavan das and to your nice son and daughter and to all my beloved disciples in the Detroit ISKCON. I hope this will meet you all very well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
5 January, 1972

72-01-05




Vrindaban

My dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1-3 January, 1972?

Regarding the Agra house, I thought it was nice and I therefore requested you to go and see it. But from your report that house appears useless. So we can stop the idea of purchasing a house in Agra. So immediately get land in Vrindaban and make a nice Temple. I will be going to Jaipur for our program which begins the 15th January and lasts through the 23rd January. So when I am there you may both come for two or three days.

So far the Radha Damodara Temple, they have occupied the verandah illegally. So we must have the entrance to the verandah. So I am trying to take some action in this matter and the result I shall let you know in a few days. So far Gauracand Goswami, don't bother him. Simply go and come and see that no interruption on my rooms is made. Very soon we shall take steps against Madan Mohan Goswami who has usurped my verandah and entrance. Most likely you will have to fight a case against him with the District Magistrate of Mathura.

I hope this meets you both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd
N.B. I have received one letter from the __ Ksirodakasayi Prabhu, agreeing to give __

ACB

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
5 January, 1972

72-01-05



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 20th, 1971.

The reports of your activities are most encouraging. From all over the Society, I am getting similar reports. People are very eager for Krishna consciousness. Especially the youth of the world are taking very serious interest, because they are not at all satisfied with the standards of happiness their parents have accepted. Neither their teachers, parents, nor anyone can offer them the solution to what this human form of life is meant for. So we have got a great responsibility to distribute this knowledge of Bhagavata Dharma to the whole world. If we remain very sincere and pure in following the line laid down by the previous great acaryas, this Krishna Consciousness Movement will undoubtedly be accepted throughout the world as the only religion. This has already been foretold in one newspaper here by a Japanese philosopher who has predicted that our Krishna Consciousness Movement will become the world religion by 1981.

You should always think of new outlets for distributing my books. The book distribution totals you have shown for Toronto Temple are very encouraging, so continue to improve and increase on the distribution.

Krishna Consciousness has got scope to be preached everywhere. Just now two boys are leaving to go to Red China and three other students are leaving for New Zealand to open a center there. Brahmananda is doing very well in Africa and most likely Rsi Kumar will join him and be deputed to open a center in South Africa. So we have got a great mission, we should be very vigilant that the strong foundation remain solid. Encourage all the boys and girls to adhere to the regulative principles and chant daily at least sixteen rounds. And as much as possible all of my students should become very well versed in all the philosophy presented in our books.

Please offer my blessings to all of my beloved disciples at ISKCON Toronto. I hope this finds you all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
5 January, 1972

72-01-05




Calcutta

My dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings, I beg to thank you for your letter dated 1st January, 1971.

I am very encouraged by your enthusiasm for preaching. Your proposal to go for preaching to Pakistan, Bangladesh, Ceylon, and China is very good. So immediately arrange for your Canadian citizenship, if it will give you more facility to preach widely. You are Sannyasi so preach in this ways and become parivrajakacarya. It may be that very soon I will ask you and Tamala to go to Bangladesh for preaching. They must be preached that this thinking "I am Hindu'' or "I am Mohammedan'', is not any solution. We want unification of Hindu and Muslim. unification of all faiths and peoples and the method is being done by our Krishna Consciousness Movement. The intelligentsia and leaders of Bangladesh must be preached to, and informed of the activities of our Society. Kirtana will soften their hearts. So this proposal of yours for preaching is very good.

Please take quotation for the printing of a Bengali book-page 5" x 3 1/2", with very nice paper and softbound, about 100 pages long. When I receive the quotation I will send you a Bengali poem that I have written on the Bhagavad-gita called "Gitargan.'' All of the pamphlets and small books which you mention you would like to print you may go ahead and do so. Try to collect cent percent of the funds needed for printing, but I will pay up to 50% of the printing costs. So print these books immediately. Send me quotations and descriptions of what you want to print. I am prepared to pay you up to 50% from the Book Fund.

I am very anxious to know whether we are going to have our Mayapur function? I want very much to hold this function this year with all of my students, and I ask you to kindly serve me by making this possible. It is a very important day and it will be a great service to Srila Bhaktivinode Thakura and to His son Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura. So please arrange for this program.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Tamala has gotten one letter from Birharilal that there are four mrdangas and twelve pairs of karatalas ready for shipment to Madras. We are going to hold a very large function in Jaipur and are leaving Bombay for Jaipur by the 12th instant. So I think these instruments will be required for this program. So please immediately dispatch this shipment to Bombay so that we may take the instruments with us to Jaipur.
PPS The Rs. 3200/- requested for the purchase of the two bighas of land in Mayapur has been sent by wire to your American Express Banking Corporation account no. 090031 in calcutta. Please acknowledge receiving it.

ACB

Bhanu must return to Japan immediately. He is needed there very much. Please allow him to go there.

Letter to: Niranjana
-
Bombay
5 January, 1972

72-01-05

Benaras

My dear Niranjana,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated 1st January, 1972 and am glad that you have received my letter. The four sinful activities which one must avoid if there is to be any hope for spiritual advancement are the eating of meat, fish and eggs, the use of intoxicants, illicit connection with women, and gambling. So these are the first four sins which I ask all of my students to strictly avoid committing. Practically the entire population of the world is entrapped by these four sinful activities. In our Krishna Consciousness Society we are training our students up to the standard of brahminical culture. So the great respect we are getting here in India and throughout the rest of the world is due to these restrictions. Actually our students have surpassed the category of brahmana because they are Vaisnavas which means they are transcendental to any material position, and brahmana is a material order of life, part of the Varna Ashrama system. Many times I have been told by other so-called holy men that I should not expect that foreigners will be able to avoid these sinful activities. But I have never compromised in any way and as a result of our sticking strictly to our principles our position is unique.

So I hope that very soon you will be coming to Bombay to receive your second initiation. I will be going to Jaipur from the 12th to the 23rd January. I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Ranadhira
-
Bombay
5 January, 1972

72-01-05

Pittsburgh

My dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12-22-71 the original of which you have sent to Madras and has not reached me yet.

I can understand there is some disagreement with Hayagriva. From your letter the indication is like that. Under the circumstances, you may go with Kirtanananda Maharaja with his touring party.

Your idea for utilizing video tape recording systems to broadcast our activities is very nice. It will be very good if you can convince the television stations to carry our program on a regular basis and this equipment if it can be used for this purpose will be very useful. So discuss this matter with the GBC how it can be practically implemented.

So far Bill's letter which was sent to Madras, I have not yet received it. So first let it come. If Kirtanananda Maharaja has recommended their initiation, then when his letter comes I will initiate them.

Now that you are going to joining the touring party, Krishna is giving you a nice opportunity to do some preaching. So please be engaged fully in reading and chanting and try to impart Krishna Consciousness to whomever you meet.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
5 January, 1972

72-01-05

Dallas

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 27, 1971 and I have read its contents carefully.

As you say there are some serious delays in the negotiations for purchasing the large buildings, I think you must immediately return the $15,000 loan to Karandhara and the $8,000 loan from San Diego. I believe there was some agreement on your part that the money should be repaid within six months, so nearly four or five months have already passed. You first fix up the contract definitely and when everything is settled beyond any doubt, then you should think of again getting the money.

In the meantime, your school at Turtlecreek Boulevard can continue functioning. I have been getting good reports that you are all serious to develop this program, so I am sure that Krishna will bless you with the desired building. Good things do not come so easily; you know the difficulties that I encountered in my first year in your country. Sometimes I did not even know where I was to live, neither when I came did I have any friends. But I was always determined that somehow I would do everything possible to fulfill the desire of my Guru Maharaja, and despite all difficulties I always remained enthusiastic. So do not diminish your program in any way now. Continue the school project enthusiastically and expect Krishna's mercy at all times. Everything will come out alright.

Regarding the land called New Naimisaranya, unless the land is signed over to us with proper documents, we should not invest any money in it. As you think best some of our devotees may stay there and even keep cows if this is feasible, but there should not be any money invested from our side until we are the legal owners.

I have seen the All-India BTG issue No. 43 only in its dummy form, so I eagerly am awaiting the final copy. I received one letter from Hayagriva in which he says he is not getting any material for editing. Is there some some reason for this?

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Sudama
-
Bombay
5 January, 1972

72-01-05




Tokyo

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your recent air-letter, part II, which has been redirected to me from Madras. I have not yet received the first part to your letter so I am replying anyway so that you may not be too anxious.

I thank you for being so sincere in helping me to spread this great mission of Krishna Consciousness. You have always served me very faithfully, so I pray that Krishna may bless you with a long life with which to open many temples and that in this very lifetime you may return back to home, back to Godhead.

I am planning to leave India just after the appearance day of Lord Caitanya, in the beginning of March. First I shall go to Hong Kong for a few days, and from there I will go to Australia and perhaps New Zealand. Three devotees are leaving here shortly to open a center in New Zealand. So after that, say by the end of April, I will come to Japan. It would be very nice if you can organize a pandal program as they have organized here in India. There are so many people in Tokyo, that a pandal program will attract thousands of Japanese people. So if you can organize such a program that will be very excellent. Perhaps the Indian community would be able to help you. Try and arrange as many engagements as possible at places like universities where English is understood.

I am very glad that you are all attending Japanese school full time. That is most important now. The Japanese people will make very excellent devotees, once you can explain to them our philosophy in their own language. I have seen the last time I was in Japan that the people have great respect still for spiritual persons. And the people are very intelligent. If you remain patient and determined, then it will not be too long before we start to have real success in Tokyo. Now learn the language, that is of first importance.

We have received the 50 sets of tapes you have sent and are recording on them daily. I have written Bhanu instructing him to go immediately to Japan, so very soon he will be coming. Is it true that Karatieya Swami has returned to Japan?

I hope this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Hrdayananda
-
Bombay
6 January, 1972

72-01-06

Houston
[To Hrdayananda]

And you must all study very scrutinizingly all of the books so that when the need arises you can repeat in your own words their purport. Also I will be very pleased if you contribute articles to BTG. By writing regularly, what you read will become realized. As much as possible read, chant, and preach. This is our life and soul. If we keep to this simple formula then there is no doubt that we will be victorious wherever we go and very soon we shall become the only religion in the world.

Letter to: Radhavallabha
-
Bombay
6 January, 1972

72-01-06






My Dear Radhaballabah das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your first and second copies of your letter dated December 18th, 1971 which were sent to Bombay and Madras respectively. I am very glad to know that you are seriously taking to Srimati Tulasi Devi worship. Tulasi Devi is a pure devotee of Krishna and she should be treated with the same respect given to all Krishna's pure devotees. Simply by worshiping her faithfully, a devotee can get himself free of from all material miseries. In the Nectar of Devotion I have given two verses from the Skanda Purana, one of which is: "Tulasi is auspicious in all respects. Simply by seeing, simply by touching, simply by remembering, simply by praying to, simply by bowing before, simply by hearing about, or simply by sowing the tree, there is always auspiciousness. Anyone who comes in touch with the Tulasi tree in the above mentioned ways lives eternally in the Vaikuntha world.'' So from this verse we can understand how pure is the service which Tulasi offers to Sri Krishna. So we should always endeavor after becoming servant of Tulasi Devi. I do not know who has taught you that part of a Tulasi plant may be cut off and then replanted? From the Tulasi plant you can cut off only leaves for offering them to Krishna, never for cutting and planting. That is an offense. The manjaris (seeds) can be offered in water and it makes the water fragrant and tasteful. And the manjaris can be planted for growing new Tulasi plants. Yes, the prayer you have enclosed is bona fide. Tulasi Devi never goes back to Godhead, she is always with Godhead. She is a pure devotee and thus she has appeared on this planet to render service to Krishna by being offered in all temples throughout the world by being offered up to the lotus feet of Krishna.

Chanting japa should be done early in the morning with full concentration preferably during the Brahma Muhurta time. Concentrate fully on the sound vibration of the mantra, pronouncing each name distinctly and gradually your speed in chanting will increase naturally. Do not worry so much about chanting fast, most important is the hearing. A devotee should always be grave and silent which means that he only discusses topics relating to Krishna Consciousness. Yes, spend your time chanting and reading and taking Krishna Prasadam and automatically your tongue will come under control. If you sincerely engage 24 hours daily in devotional service according to the instructions of the Spiritual Master, chant daily 16 rounds, attend the arati ceremony of Lord Krishna, associate with the devotees and adhere strictly to the regulative principles then Krishna will reveal Himself personally to you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkd

Letter to: Govinda
-
Bombay
6 January, 1972

72-01-06

Honolulu

My dear Govinda dasi,

Please accept my blessings and offer the same to your good husband Gaurasundara. How are your Tulasi plants in Hawaii? How are they feeling? I am always thinking of them and you. Please let me know how they are growing and how you are taking care of them. This time when I go to Hawaii I shall sit down in the forest of Tulasi plants and chant Hare Krishna.

I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhavananda
-
Bombay
6 January, 1972

72-01-06






My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. Just now Syamasundara. has gone to Delhi for some meetings with important government ministers. So presently I cannot send the airline ticket for Aravinda, because Syamasundara. has kept it somewhere. So as soon as he returns which should be within a few days, then the ticket will be immediately sent to Calcutta.

I am very anxious for Lord Caitanya's Appearance Day to be celebrated by all of our devotees in Mayapur in February. There is no reason why the government will not let 20 or 25 of our men come there for two weeks. We have got our own land and we must celebrate this occasion as an important part of our religious beliefs. We will go there on the 15th February and by the end of the month we shall all return to Calcutta leaving only six or so men to stay there in Mayapur. So do everything with great determination as I want very much that this occasion shall be observed by all of our members. Write me and tell me what is your progress.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Whether a duplicate of my yellow fever card can be obtained. I will be going to Nairobi by the 24th of January and shall require it again when I return. Acyutananda knows the hospital where it can be obtained. ___ many times for the duplicate sufficient.

Letter to: Puri Maharaj
-
Bombay
6 January, 1972



"Akash Ganga"

89 Warden Road

Bombay-36



My dear Sripad Puri Maharaj,



Kindly accept my respectful obeisances at your lotus feet. I have received your telegram. The Madras Program appears to be uncertain. I am going to Jaipur to attend a function from the 15th to 23rd. Then I am going to Africa to hold a function there. If you think I must go to Visakhapatan, then I will come back from Africa and go to your place. If so arrange for our reception from Bombay 5th to 12th February, 1972.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami



His Holiness Tridandi Goswami
B.V. Puri Maharaj,
Sri Krishna Chaitanya Maith,
Sri Krishna Nagar,
Visakhapatnam-2.



ACBS:tkd  

Letter to: Bhavananda
-
Bombay
9 January, 1972

72-01-09




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 4, 1973, along with the check for airplane fares to Calcutta. When he has booked the flight, Syamasundara. will inform you when we are arriving. So far the marriage proposal between Madhavananda and Kausalya, enclosed please find a copy of one letter I have sent to GBC men in that connection. Henceforward these matters of marriage between the devotees must be decided upon by the GBC men and other senior members by their mutual consultation. So in this case you consider with other GBC and senior men. These things should be decided by our elderly members, not I should be involved so much with matters of husband and wife. You may send the report what programs you have arranged for me in Calcutta.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Aniruddha
-
Bombay
10 January, 1972

72-01-10



My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 12/10/71, and I am very much pleased that you are enthusiastic to instruct our KC children at ISAVASYA SCHOOL. I have heard from Satsvarupa that we have not got that big building we were trying for. Never mind, the important thing is that we continue our work nicely for educating children, and Krishna will give us all facility.

I have read that you are "screening very carefully'' the children who want to come there. That is not a very good proposal. All children of devotees should be welcome. Even they have developed some unfavorable qualities, they are only young children, how do you expect them to behave in the best way? You have to make them very nice behavior by training them and simply giving discipline. So let everyone come to our school. That is our policy, not to discriminate.

The children should be trained in early rising, attending mangal arati, some elementary education: arithmetic, alphabet, some of our books, like that. They should go to bed by 8 p.m. and rise by 4 a.m. for mangal arati, getting 8 hours sleep. If they take 8 hours sleep, they will not fall asleep during arati. When they get up they should wash with a little warm water, at least three times wash face. They may sleep one hour in the afternoon and there is no harm. Encourage them to chant as much japa as possible, but there is no question of force or punishment. If there is need you may shake your finger at them but never physical punishment is allowed. Try as far as possible to discipline them with love and affection, so that they develop a taste for austerity of life and think it great fun to serve Krishna in many ways. Rising early and mangal arati, this is enough austerity. Besides that, let them learn something, chant, dance, eat as much prasadam as they like, and do not mind if they have playful nature-let them also play and run, that is natural. It is nice if they eat often-if children overeat it doesn't matter, that is no mistake. Boys and girls should be educated separately.

Please keep me informed your progress there, and if you have any further questions. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
10 January, 1972

72-01-10

Hamburg

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of December 18, 1971, and I am very much pleased that now both of you and Krishna das are working there very nicely together. Now you both couples just remain together for some time and build up Germany centers very strong, especially Hamburg, and then you may return at a suitable time to your zone of Mediterranean and Middle Eastern countries. I think that Brahmananda is doing very nicely in Africa, so for the time being there is no need to go there or interfere.

I am always wondering why after so many years nothing can be done to print profusely my books and literatures in European languages. Translators are there, all facilities of German first-class printing machines are there-simply we are not serious to do it. Now you and Krishna das work combinedly to arrange for printing of so many books in Germany, French, and other languages. That will be a great help to me. I have given Krishna das suggestion to purchase one van there and drive it to India. What do you think?

I am going to Nairobi for a few days from the 25th January, returning by 1st February. Then we shall hold our programs in Ahmedabad, Madras, Mayapur.*

Hoping this will meet you and your good wife, Mataji, in strong health and lively mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Please know it always that I think of you and your wife as very sincere devotees and whenever you think, you can ask me everything about your difficulties.
ACBS/sda

Letter to: Krsna dasa
-
Bombay
10 January, 1972

72-01-10




Hamburg

My dear Krishna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 17, 1971, and I am very much pleased that you are now in Germany and that everything is going very nicely there. You stay there in Hamburg with Hamsaduta for some time and make that center very strong, then you may both return as it was, and Hamsaduta may go to his zone of Mediterranean countries and Near East, and you as husband and wife can conduct everything there. Mataji Himavati can train your wife or someone how to worship the deities nicely, and you both stay there for the time being. You are both men of experience so work together combinedly to make Germany zone very strong.

Distributing literatures in German language is the most important task ahead, and it is very good your proposal to print locally-but why it was not done before? Anything local available is better, if the supply is regular. If you can arrange for that, then do it. I do not know why in Europe nothing has been done to print books. So many years you have been there, and still there is no literature in European languages. Why is it that you cannot find out some formula for printing nicely, I think there is no shortage of translators. Better if you turn your attention to this project immediately.

So far a list of all the festivals and how to celebrate them, that I shall send you very soon, within a month.

You have offered to send me any articles, but I do not want to overburden you at this point. Better you organize like Los Angeles, then I shall go there and open your center. But now we are purchasing a large land outside of Bombay city in Juhu for building up an International Hotel for people from around the world to come and get some spiritual life and at the same time enjoy a foreign country. Very soon we shall begin constructing the Temple there, and our devotees from all over India will come there to live in tents and build and collect money. For this collecting money, we shall require that some of our men go every day into Bombay some distance away for seeing rich men and persuading them to give something. And I think for this purpose a suitable van or bus from Germany would be very nice. If you like, you may purchase there and drive here in that van as soon as possible and then go back. Syamasundara. has written to Karandhara that he may assist you in sending money to purchase, so you may consult Karandhara.

Mandali Bhadra should be encouraged to translate as much as possible.

I think that you are now very serious to resume working very hard for spreading the light of Lord Caitanya's mission in the European countries, so I am very much encouraged and relieved. Thank you very much.

I hope this will meet you and your good wife and child in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kulasekhara
-
Bombay
10 January, 1972

72-01-10

Cardiff, Wales

My dear Kulasekhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 27, 1971, and I am very much pleased to hear from you that you are feeling the wonderful result of this preaching movement by yourself opening a nice center in Cardiff, Wales, and I am encouraged that there is such nice response by those people there. Our business is simply to plant the seed of devotional service wherever we go and to give everyone a taste of this transcendentally relishable activity of life. If we are very much convinced ourselves of Krishna philosophy, then we shall be able to inject this seed of devotional service into the hearts of persons, and they should be given all encouragement and facility to hear from Srimad-Bhagavatam and chant Hare Krishna, and in this way the seed will come out and the creeper will come out by such watering process. So now you have taken great responsibility to plant the seed of Krishna Consciousness in Cardiff, Wales, so I think that if you take the matter very seriously and remain cool-headed, that you will attract the attention of Krishna who will give you all opportunity. In this way, because you are responsible leader, Krishna will force you to advance in Krishna Consciousness. So you may know it that you are very much favored by Krishna.

One thing: You must be attentive that our routine work-such as rising early, cleansing, chanting, temple worship, reading, sankirtana, etc.-should always maintained at the highest level of Krishna Conscious standard, as the smallest neglect or inattention to these matters of routine practices will cause all our other programs to fail. These things are the backbone of spiritual life. So it is natural that in these things like chanting regularly 16 rounds and holding daily arati and kirtana are observed faithfully, then people will be attracted and our preaching will have effect and the management of temple affairs will become very easy matter.

I am glad to hear that you are distributing nicely books and magazines. The more we sell books, the more we advance in KC, and the more we help others to have solid information how they may take advantage of their human form of life and achieve the supreme perfection. So I want that you should now increase very greatly this selling of books and literatures. I have heard that in San Francisco they are selling daily not less than 75 Krsna Books. So I am very much encouraged to hear this. Now take this spirit of transcendental rivalry and consult with Dayananda and the others there in England to be the first-rate book-sellers.

Your songs and poems are very much liked by me. Syamasundara. informs me your proposal for travelling party for roving all over England and Wales, just like Kirtanananda is doing in America. I think this is a good proposal, and you may compose many such nice songs for attracting the young people from villages and towns. I very much approve of such travelling SKP program. And if you are able to infiltrate into schools and colleges for introducing Krishna Consciousness and selling our books, that is also very nice. In this way, keep yourself always 24 hours engaged in Krishna service, and very quickly you will advance to the highest platform of life. Somehow or other, Krishna has sent me sincere souls like yourself and others to assist me, therefore there has been a little progress. Thank you very much for helping me to spread Lord Caitanya's movement.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Makhanlal
-
Bombay
10 January, 1972

72-01-10



My Dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29th November, 1971, and I have noted the content with great pleasure. Below find one letter for initiates, please. Because you have recommended, I am happy to accept them as my duly initiated disciples. Seven beads, two copies of Gayatri mantra and two sacred threads, duly chanted on by me, have been sent under separate post. Hold a fire yajna and give Gayatri mantra to Tulasi Manjari and Rukma. I think you have got a tape of me reciting Gayatri mantra. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. So the fire yajna can be held for all nine devotees.

These are all very nice boys and girls, that I can understand, so now you take charge of giving them all good guidance and help on the path back to Home, back to Godhead. Practically the leadership of this Krishna Consciousness Society is now in the hands of you my older disciples and I am very pleased that you are taking such huge responsibility very seriously. In this way remain very sober and cool-headed and always think of Krishna somehow or other, and there is no doubt this Movement will one day conquer all over the world. One thing is, that I want that the highest standards of devotional service be maintained. Our routine work-rising early, cleansing, chanting, temple worship, sankirtana, study-these things must go on very nicely, and if they become improved more and more, and are not neglected or in any way decreased, then now become very convinced of our Krishna philosophy and very enthusiastically and soberly maintain temple routine standards, increase book distribution, satisfy the devotees, and in every way become the perfect KC example of angel.

I am very encouraged that so many new boys and girls are coming forward to join our Hare Krishna Movement. That is a good sign that you are advancing very nicely in Krishna's service. In this way go on-Krishna life is the very highest type of activity of the living entity, the topmost development of consciousness, so I am very much appreciating that you are becoming yourself Krishna Consciousness and that you are helping me in this way. Thank you very much.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Smaranananda (Von Paul Read), Samsara-mocana (Barbara Read), Bhubhrta (Bob Quirk), Pavana (Jeffrey Spicher), Devadeva (Royal Frank Affrisco), Daivata (Anthony Burt Alves), Parayana (Laurel Alves)
-
Bombay
10 January, 1972

72-01-10



My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Makhanlal I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Von Paul Read/SMARANANANDA DAS
Barbara Read/SAMSARAMOCHAN DASI
Bob Quirk/BHUBHRTA DAS
Jeffrey Spicher/PAVANA DAS
Royal Frank Affrisco/DEVADEVA DAS
Anthony Burt Alves/DAIVATA DAS
Laurel Alves/PARAYANA DASI

I am so glad to learn that all of you have been such a great help to Makhanlal there in our Seattle center. I can understand that all of you are very sincere boys and girls and are very eligible candidates for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet all of you in good health and determined spirits.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sri Govinda
-
Bombay
10 January, 1972

72-01-10




East Cleveland

My dear Sri Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 12, 1971, and I am very much pleased by the enclosed pictures of your new Cleveland, Ohio, center. It is most respectable-looking and elegant, and I am very very glad to see that you have got such a nice place to conduct Krishna's business and to keep Radha and Krishna very excellently by providing them fully with nice prasadam, flowers, ornaments, etc. I think that if you order nice deities from our devotees in Jaipur that They will very much enjoy to live there, and then you can give Them all good attention befitting such nice house.

I am very encouraged that all aspects of your KC program are increasing under your supervision, and I have especially appreciate prominent Indian gentleman as examples of our propaganda work. Just go on printing such leaflets, as Karandhara is also doing in Los Angeles, and everyone will take one and get some solid information about Krishna. You may print small essays also in this way. I am pleased that your distribution of literatures is also increasing. Go on giving this matter your full attention. The more books we sell, the more we ourselves advance in Krishna Consciousness.

Regarding your proposal to open one store, that is not a very good proposal. Our devotees cannot work in that way. Better they are preaching and selling books door-to-door. That man simply wants to take our men for nothing, create some trouble, then drive us away. This has been our experience. If the man wants to open such store and without us working give us some profit, that is all right.

I think I shall be very comfortable in your Cleveland center when I shall come there very soon. I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
11 January, 1972

72-01-11






My Dear Bhagavan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 31, 1971, and I am very much pleased to hear from you all the good news. Yes, I am especially in cheerful mood to hear that our books and literatures are being now widely increased, but I don't think you will be able to approach near to the large amount of books being distributed by our California centers, especially in San Francisco. But if you can, then I shall certainly come there in Detroit and live there and translate there. I want to go and stay wherever they are selling the most books! But I do not think that anyone will become better than San Francisco.

If you like, you may now order from our devotees stationed in Jaipur one pair of gorgeous Radha-Krishna deities for Detroit center. They are settled in Jaipur now especially for this purpose of sending very best murtis to all our ISKCON temples who request them, including dresses, ornaments, jewels, etc. So I think such nice deities can be ordered by you, and you can give them very first-class home and give them all comforts and luxuries, either in that place or if you get a better place. Already they have sent very excellent black Krishna to Nairobi and New York of 48" height.

I am especially pleased by your proposal of producing many small leaflets and pamphlets to distribute widely to the public. Karandhara has initiated this program, and his small pamphlets are very very nice and to the standard, so you may also do like that.

I was just writing to our European centers that for so many years they have been there and nothing has been printed in European languages. This is not a very good sign. How can there be preaching without books? So I am glad that you are taking steps to organize printing of our foreign books. Please take this matter very seriously and print such books immediately.

I can appreciate very much that you are a sincere and intelligent boy, so I am certain that you are having no difficulty in managing nicely Krishna's affairs and making advancement yourself in Krishna Consciousness. Now I am trusting you all elderly leaders to do everything very responsibly and to the standards we have set, so that I may very soon begin translating fulltime. Thank you very much.

I hope this will meet you and all of the nice boys and girls at Detroit center in good health and lively spirits.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sucandra
-
Bombay
11 January, 1972

72-01-11






My Dear Sucandra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of December 25, 1971, and I am very pleased to note that you have got a nice place in the central part of Munich city and that a good response has been found by you there. When we become fully engaged in serving Krishna by preaching His message, especially by opening centers in places where there is not much previous knowledge about Krishna Consciousness, then our all anxieties disappear and we feel ourselves really happy. This is the highest type of devotional activity, this preaching work. So I am very glad that you are working in this way, and I think that you will find no impediments to advancing yourself very rapidly in spiritual life.

Since you are now leader, therefore Krishna is forcing you to become very responsible and advanced devotee. This is Krishna's special favor upon you. So now you must see that all boys and girls who come to the temple are given all facility to perfect their lives in KC, and you must give them good advice and instruction. You must be the perfect example of KC devotee. How is that? Follow the regulative principles very diligently, maintain the highest level of standard in routine work such as rising early, cleansing, chanting, temple worship, street sankirtana, etc., always keep the devotees satisfied, like that. If your preaching work is strong, automatically management will be easy. And preaching work is strong if our routine work is strong. Never neglect our regular program and that will be your success.

Now I want that our books and magazines in German language be printed profusely and distributed all over Germany, so if you cooperate with Hamsaduta and Krishna das to do this very nicely, I think that will be your great credit. If these books are introduced among the student class they will have powerful effect. So become yourself very convinced of our Krishna philosophy and introduce it into the schools and colleges, as I think the German people are very much fond of philosophy.

Somehow or other, because I have got some good assistants like yourself, this Hare Krishna Movement is having a little success all over the world. Thank you very much for helping me in this way.

I hope this will meet you in good health. I shall be glad to name your child when it is born.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Georges Imbert, Kritanga, Gilles Minot, Kriti
-
Bombay
16 January, 1972

72-01-16






My Dear Sons,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Dhananjaya I have gladly consented to accept both of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Georges Imbert/ KRITANGA DAS

Gilles Minot/ KRITI DAS

I am so glad to learn that both of you have been such a great help to Dhananjaya there in our Amsterdam center. I can understand that both of you are very sincere boys and are very eligible candidates for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

I hope this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aksaya
-
Bombay
16 January, 1972

72-01-16






My Dear Aksoja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 14th December, 1971, and I am happy to accept you for Gayatri mantra. One copy of Gayatri mantra and one sacred thread duly chanted by me have been sent under separate post. Hold a fire yajna and your president, Dhananjaya, can give you Gayatri mantra. Hamsaduta and Dayananda have copies of tapes of me reciting Gayatri mantra, so you can get it from one of them. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. So the fire yajna can be held for all three devotees.

It seems there has been some confusion about the spelling of your name. The above spelling is correct.

Letter to: Bhakta dasa
-
Bombay
16 January, 1972

72-01-16




San Diego

My dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated, along with requests for initiation by six persons. Upon your recommendation, I am gladly accepting them as my duly initiated disciples and their letter follows. Now you must take the full responsibility to give them all guidance and facility for perfecting their lives in Krishna Consciousness. The trick is to keep everyone always engaged happily in Krishna's service, then they will advance rapidly. Just you become very serious and thoughtful and learn this art how to engage everyone very nicely.

I am very pleased to hear from you that book sales are increasing very fast. I am hearing such good news from all over the Society, and this pleases me more than anything.

If Krishna is giving you the means, why not purchase that nice building for our temple? You may send me some pictures of that place, but I have no objection if you purchase as the terms seem very reasonable as well as the price.

I hope this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pratyaya (Harry Pettee), Duradharsa (Dennis Weatherman), Saranam (Sharon Robinson), Aja (Marnie Watson), Atmavana (Elaine Carnerie), Ahah (Norah Haas)
-
Bombay
16 January, 1972

72-01-16




San Diego

My dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Bhakta das, I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Harry Pettee/ PRATYAYA DAS
Dennis Weatherman/ DURADHARSA DAS
Sharon Robinson/ SARANAM DASI
Marnie Watson/ AJA DASI
Elaine Carnerie/ ATMAVANA DASI
Norah Haas/ AHAH DASI

I am so glad to learn that all of you have been such a great help to Bhakta das there in our San Diego center. I can understand that all of you are very sincere boys and girls and are very eligible candidates for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

I hope this will meet all of you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Abhirama
-
Bombay
17 January, 1972

72-01-17

Baltimore

My dear Abhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 19, 1971, and I am very pleased that you are serious to embark on such boating project, even though it will be a huge effort and expenditure to become successful. But never mind that, nothing is too much big if Krishna desires it. So if you are very determined that your boating idea will succeed, then Krishna will give you all encouragement and facility. The idea is good and has my approval, but now you should consult with the GBC members and then take it up seriously. You mention the sum of $9,000. That is not too much in your country, and I think that you can very easily manage that. As for maintenance, you have our books and literatures to distribute widely everywhere you go, so you should never lack for maintaining the boat.

Upon your recommendation, I have accepted Jim and Michelle Conway as my duly initiated disciples, and their letter follows.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka, Bhavananda
-
Bombay
17 January, 1972

72-01-17






My Dear Jayapataka and Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 5, Madhava, 485, and January 4, 1972, and I am very pleased that all the programs are going on nicely, such as land purchase, Mayapur project, deity worship, etc. And I thank you very much for the Yellow Fever Certificate. I shall be leaving for Africa on the 24th morning, returning probably by February 1st. I have sent the airline ticket for Aravinda to return to USA. Make sure he gets it safely.

Now that Gurudasa is there you try combinedly your best to get the permits for all the devotees in India to be allowed into Nadia district, and you can get the Governor to lay the foundation-stone. Then everything will be very successful and auspicious for our Mayapur scheme. I have received the plan from Bhavananda and it is nice. Please try very hard to get those permits, as we must be all assembled there for Lord Caitanya's Appearance Day.

So far Acyutananda's book is concerned, I have already written that you should try to collect at least 50% of the printing costs there, and all of the costs if you can, but the Book Fund, if absolutely necessary, will pay up to 50%. So far the other books in English which you mention, if you find a good printer you may order the plates to be sent here from Karandhara and they must be printed immediately. If such books are inexpensively available to all Indian people, that will give our preaching work a great boost, so try for it very seriously.

I hope this will find you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. So far the house is concerned, don't worry. Stay where you are and continue to send him rent money. If he refuses to accept it, then lodge the money with the rent court. Even if he tries to take us to court it will take years, so there is no immediate danger. If you pay rent regularly on or before the 15th of succeeding month, then there is no law in the world which can move you an inch forever. So unless we have our own place in Calcutta we cannot vacate the house.

ACB

Letter to: Ranadhira
-
Bombay
17 January, 1972

72-01-17



My Dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 12-22-71, and I am very much pleased that you are making such nice advancement in Krishna Consciousness and that you are always thinking in so many ways how to best serve the Lord. By fixing your attention in this way, worrying how He will be pleased with me, you will naturally very soon reach the supreme highest perfection of life which is pure Krishna Consciousness. You should be very serious for trying for it, as I think that you are one of my senior disciples and I am very much relying on you now to carry on this mission with full responsibility. We must become so responsible for seriously practicing this art of of Krishna Consciousness, because this world is so full of degrading elements of life for dragging everyone down and down, and if just a few men can perfect the art, they can save the rest of all the people from the greatest dangers. So I count you and your godbrothers among those few men who are treading seriously on the path back to Home, back to Godhead, and now we must maintain such exalted position and not fall back by neglecting our highest standards of devotional practices. In this way, what I have introduced into your Western countries, the pure love for Godhead process of Lord Caitanya Mahaprabhu, will go on increasing more and more to have effect by saving others; otherwise, it will gradually become mechanical and fade away like every other so-called religious movement. So you can understand that I am very much depending on you to become very much convinced yourself of our Krishna philosophy and to take full responsibility for teaching others purely.

If you like you may join Kirtanananda's roving party for some time as manager, I have no objection. But if Hayagriva is requiring you to help manage New Vrindaban, and if you want to return there, you may also return there. In this matter you may consult Karandhara and the other GBC men.

Your idea for video tape-recording of Krishna Consciousness activities is very nice, and if you are able to arrange for the equipment then it is very good proposal.

I have accepted, upon your recommendation, Bill and Kathy Bowes as my duly initiated disciples, and their letter follows.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Annuttama das Brahmachary
-
ISKCON Bombay
January 17, 1972

LT_720117_D1



My dear Son,

Please accept my blessings.  Upon the recommendation of Damodar I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciples.  Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post.  I have given you the spiritual name of ANUTTAMA DAS.

I am so glad to learn that you have been such a great help to Damodar there in our Washington, D.C. center.  I can understand that you are a very sincere boy and are a very eligible candidate for going back to Home, back to Godhead.  And the process is simple.  Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtan, etc.  In this way keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Annuttama das Brahmachary

2015 "Q" Street N.W.

Washington, D.C.

USA 20008

ACBS/sda

Letter to: Cyavana
-
Bombay
18 January, 1972

72-01-18

Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter and I am pleased about all the news. It sounds that you are doing well, and I'm so pleased to learn that Damji Devji, as well as Mr. Shah, they are helping you so much. So I am very much obliged to them. Please offer my sincere thanks to them. It will be a great pleasure for me to meet them again when I return to Nairobi.

As you are so quickly managing the affairs of East African campaign, I am sure you have all blessings of Lord Krishna, so continue to work very hard for His pleasure and all of you will go back to Home, back to Godhead.

Your Trial Balance is very good, and it should be an example to all the other centers. I am sending a copy of it to all the other centers.

I shall be leaving here (Bombay) on 23rd instant, but we shall cable flight details later. If there is satisfactory program there, if you are getting that new place, then I may stay for some time in Africa as there is not much hope for Mayapur program here due to government ban on foreigners in Nadia District.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Niranjana
-
Bombay
18 January, 1972

72-01-18

Varanasi

My dear Niranjana das Brahmacari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters of January 6 and 10, 1972, and I have noted the contents. I am very pleased that you are trying very determinedly for following the regulative principles of Vaisnava way of life, despite lack of association with devotees. So I think you should very quickly join us and thus take advantage of your propensity to perfect your life by taking up very seriously and full-time this Krishna Consciousness process, which is the recommended and most effective means in this Age to reach the highest platform of life. This has been proven practically all over the world.

I am going to Africa on the morning of 24th instant, and it is quite likely that I shall not be returning to India for some time, perhaps several months. So you can come here to Jaipur and meet me by the 21st latest for taking your initiation. Otherwise, it is also possible that I may return to Calcutta by mid-February provided the government allows my foreign disciples to enter Nadia District for celebrating Lord Caitanya's Appearance Day, and you can meet me there in mid-February if I come back.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ksirodakasayi
-
Jaipur
19 January, 1972

72-01-19

Delhi

My dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 12th January, 1972, and I am very pleased to know that another Hindi BTG will be coming out shortly. Now just continue in this way to produce Hindi magazine regularly, and Krishna will give you all facility to print more and more literatures gradually and increase in every respect.

Regarding distribution of magazines, you write each center and ask them how many copies they want. All collections from books and magazine sales should be sent to the Bombay Book Fund Account No. ISKCON Book Fund,* and if temples can pay for magazines in advance that is better, but they may also pay after receiving the magazines, within 30 days. All necessary expenditures will be paid by check from the Book Fund. For petty expenses, not exceeding Rs. 200/- may be kept with you always and everything should be accounted for with vouchers. No such items should be mentioned as "miscellaneous.'' Anyone who takes money personally for miscellaneous expenditures must sign a voucher-this is accounting. The plain business is that the press is to be submitted the manuscript, they will print and deliver, and then for distributing our office will take necessary action. The magazines should be sent according to the order of the different centers and they should be responsible for the payment of the bill, and when bills are collected, money should be directly deposited in Book Fund Account.

Rohininandana will return to Delhi by 25th this month or as soon as possible after finishing the Jaipur programme.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*(Gwalior Tank Branch) Gwalior Tank Bombay, Central Bank of India
P.S. One devotee Dharmavira is offering one apartment in his possession in Patel Nagar. Gurudasa is returning soon to occupy the place. I think you can live there and work cooperatively.
ACBS/sda

Letter to: Bhavananda
-
Jaipur
20 January, 1972

72-01-20

Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 16, 1973, with list of programs. They are very nice. But one thing is, all of these arrangements, whether they are going to receive us at each place or if we are just taking the place to put on our own program? From their side we should be received, not just that we simply canvass to take their place for our own program. The Gaudiya Math invitation should not be accepted.

We shall reach Calcutta on 23rd morning, Indian Airlines Flight No. 129, as I think Syamasundara. has already informed you by cable.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hamsaduta
-
Jaipur
20 January, 1972

72-01-20






My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 7, 1972, and with great pleasure I have noted your unbounded enthusiasm to carry out this great mission of spreading the light of love of Godhead in this hellish material world. That is the only requirement for successfully completing the perfection of the living condition, that you should always be enthusiastic to perform services unto the Lotus Feet of the Lord despite all obstacles, and then you can be assured that all of the other qualities or necessities for pure devotional service will be met, such as patience, determination, etc. and then without doubt you shall be delivered to the realm of unlimited bliss, freed from all anxieties.

So far your proposals, I agree that by utilizing our knowledge of selling by selling for Krishna, that is approved by my Guru Maharaja, so it may be done very nicely. But we must always be careful to render firstly our routine devotional practices, and maintain always the highest standards of chanting, preaching, temple worship, rising early, cleansing, street sankirtana, etc.; business is secondary to our basic routine work. If the routine Krishna Consciousness program is neglected for other things, then everything else will fail. I am very much encouraged that you are anxious to engage in making money for Krishna with oil business and to print my books profusely. If this can all be managed and still the regular temple practices go on nicely, that is best. In every case, as with the question regarding whether prospectus or magazine is better, do the best needful.

So far translating, I have made Mandali Bhadra as Chief of translating department. He shall translate comfortably and all other translations must be checked and edited and approved by him, with grammatical corrections. It is not that we may present anything crude translation and that is acceptable. No, even though the transcendental subject matter of Vedic literature is still spiritually potent despite the crudest translation, still, because we have got facility to make it perfect, that is our philosophy. When I translated Srimad-Bhagavatam I had not the facility so you may notice grammatical discrepancies. But because Mandali Bhadra is now Head of the translating department you have got all facility to translate our books in perfect German language.

I am very glad you want to start your own press, but one thing is that you cannot close it once it is begun. When your own press is very sound and established beyond doubt, then you may call back Yogesvara. Your proposal for making records is very nice program. As for your essay on drugs and KC, do it. You may transcribe the Ajamila tapes and produce a very nice book. You may send the manuscript to Jayadvaita or Hayagriva for editing and printing with Dai Nippon. So far making tapes of Ajamila series, I have told Los Angeles tape-making operation that they should distribute to our devotees at cost price-to nondevotee that is another thing. We should not make exorbitant profit by exploiting each other in the matter of vital Krishna Consciousness paraphernalia such as books, tapes, etc. which are vital for our preaching work and for the devotees' personal advancement in Krishna Consciousness. But if you think it is a good idea to sell such tapes for profit I have no objection. Regarding salesmanship, it is a great art. It can be used for selling KC also. I am very much engladdened that you are so much enthusiastic, and you may know it that Krishna will help such enthusiastic devotees. May Krishna bless you all round.

So far Krishna das is concerned, I have already told that he should stay there in Hamburg with you until the Germany centers are very solid and printing of literature has been made very regular and substantial. Then he may go to other places. If he wants to open other centers. I have no objection, but he should send other men to do it until things are very well established in Germany.

Hoping this will meet you and your good wife Himavati in strong health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kirtanananda
-
Jaipur
20 January, 1972

72-01-20

Orlando, Florida

My dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 2, 1972, and I am very very pleased to hear from you again and to hear that your roving party is having great success and opening many temples. Actually that is the process, travelling, preaching, taking opportunity wherever Krishna offers it and leaving behind solid centers where propaganda will continue to go on nicely. You are doing very good work and I am very much pleased upon you for such sincere effort. Your program of speaking in colleges and other places and getting paid is very much liked by me; in this way, try to penetrate every school and college and introduce our books profusely. ___ is nice you are taking advantage of every opportunity for spreading Krishna Consciousness by speaking on radio, attending engagements, etc. That is the method recommended by my Guru Maharaja-now you are practically demonstrating this fact with good results. So go on like this, you have all of Krishna's blessings.

It is very nice that even the Mayor was convinced by you to buy our Krsna Book. That is a very good sign. Yes, you may name your naughty boy Radha-Damodara because He is always being tied-up with ropes.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
P.S. For the last one week we are having Festival in Jaipur (Rajasthan)

Letter to: Mandali Bhadra
-
Jaipur
20 January, 1972

72-01-20



My Dear Mandali Bhadra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 28, 1971, and with pleasure I have noted that your translation work is going on. This I want, that you shall from now on be the Head of the translating department in German language for all ISKCON literatures. You translate yourself as it is comfortable, but all other translations in German language by other translators must be checked by you, edited, and corrected very strictly for grammar and proper use of German language. It is not our philosophy to print errors. Of course, our spiritual subject matter is transcendental and therefore it remains potent despite mistakes in grammar, spelling, etc. But this type of translation may only be allowed if there is no other way to correct it, then it is all right. But if you know the correct order, then you must make it perfect. That is our philosophy: everything perfect for Krishna.

So far your telling me that some devotees consider that because there may be some grammatical discrepancies in my Srimad-Bhagavatam, first canto, then they may also be allowed to translate with errors accepted, that is just like imitating Raslila. When you do all other things like Krishna, they you can do Raslila. So if these other writers can do like me and spread Krishna Consciousness all over the world by becoming big Vedic scholars, then they can do. If one is too big, there is no mistake. Arsapreyaya means there may be discrepancies but it is all right. Just like Shakespeare, sometimes there are odd usages of language, but he is accepted as authority. I have explained all these things in my Preface to First Canto.

My first concern is that my books shall be published and distributed profusely all over the world. Practically, books are the basis of our Movement. Without our books, our preaching will have no effect. So I am so much engladdened that you are enthusiastic to please me in this way, and that you are very determined to continue translating profusely. If you can increase translating more and more, that will advance you more and more in spiritual life. Krishna will give you all help.

Why you should go to New York? Stay there and seriously edit all translation work as Chief Editor of German language. Your proposal to meet a Hamburg millionaire is very nice, go ahead. Your sincerity will be accepted by Krishna and He will give you intelligence from within. Simply we must be sincere, then everything else will follow automatically.

Your statements by that big big scientist were very much appreciated by me.

[PAGE MISSING]


Letter to: Sri Govinda
-
Jaipur
20 January, 1972

72-01-20




East Cleveland

My dear Sri Govinda das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 31, 1971, and with pleasure I have noted that you are rivalling the West Coast centers in the matter of selling books. But I do not think that anyone can do better than they are doing. But you may try very hard, and if you are sincere enough then you may be the biggest distributer of my books and then I shall surely come there to your Cleveland center to live there in that new house. When Krishna sees that His devotee is sincere, there is nothing He cannot do to help that sincere devotee to advance towards Him. So I am engladdened to understand from your words that you are serving Krishna very sincerely, and you may know it for certain that in this way you shall very soon go back to Home, back to Godhead.

So far the meaning of Gayatri mantra, you may refer to Pradyumna and he will help you. Generally, best times for saying Gayatri mantra are when the sun rises and sets, and when it is noon.

There is no need by any of my disciples to read any books besides my books-in fact, such reading may be detrimental to their advancement in Krishna Consciousness. All reading of outside books, except in certain authorized cases such as for example to read some philosopher like Plato to make an essay comparing his philosophy with Krishna's philosophy-but otherwise all such outside reading should be stopped immediately. It is simply another botheration. If my students cannot even read my own books thoroughly, why they should read others? I have given you TLC, what need is there to read Caitanya Caritamrta translated by someone else. You are right to stop such reading.

If you and your wife want to have children for raising them in Krishna Consciousness, and if you are prepared to take the full responsibility for delivering them from the clutches of birth and death, then I have no objection. I have allowed my disciples to marry as a concession for having household life, because you American boys and girls are accustomed to mix freely with one another, so what can I do? But brahmacari life or celibacy is better, because if the semina is saved it fertilizes the brain for sharpening the memory, and if there is good memory, our Krishna Consciousness becomes perfect: hearing, chanting, remembering-that is the process.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Chaturbhus
-
Bombay
21 January, 1972

72-01-21






My Dear Chaturbhus,

Please accept my blessings. I am happy to receive your nice letter of January 10, 1972, and I am pleased to note that you are asking very intelligent questions. that is natural position for the neophyte devotee who is sincerely seeking to understand what is the Absolute Truth. So I am very much engladdened to hear that you are very intelligent boy, like your father, and that your whole family is advancing in Krishna Consciousness. May Krishna give you all blessings.

Lord Caitanya met Moulana in Sara, U.P., not at Allahabad. His process was to take a quotation from the Koran and convince the Moulana that Krishna Consciousness or pure love of Godhead in mood of selfless devotional service is the ultimate goal of life.

As for the difference between mental speculation and philosophical speculation, we take it that everything is known by the psychological action of the mind, so that philosophical speculation is the same as mental speculation if it is merely the random or haphazard activity of the brain to understand everything and making theories, "if's" and "maybe's." But if philosophical speculation is directed by Sastra and Guru, and if the goal of such philosophical attempts is to achieve Visnu, then that philosophical speculation is not mental speculation. It is just like this: Krishna syas in Bhagavad-gita that "I am the taste of water." Philosophical speculation in the accepted sense then means to try to understand, under the direction of Sastra and Guru, just how Krishna is the taste of water. The points of Bhagavad-gita, though they are simple and complete, can be understood from unlimited angles of vision. So our philosophy is not dry, like mental speculation. The proper function of the brain or psychological activity is to understand everything through Krishna's perspective or point-of-view, and so there is no limit to that understanding because Krishna is unlimited, and even though it can be said that the devotee who knows Krishna, he knows everything (15th Chapter), still, the philosophical process never stops and the devotee continues to increase his knowledge even though he knows everything. Try to understand this point, it is a very good question.

Lord Caitanya may have long hair in his early grhastha life, but that does not mean that we should imitate Lord Caitanya. Caitanya also had shaven head and sikha. The important thing is that we follow the regulative guidelines as laid down by great saints and acaryas in our line, and so it is recommended that we wear clean-shaven heads. but there is no hard and fast rule in this respect. If it is practical to grow hairs out, that can be done. But it is not that we may imitate Lord Caitanya by growing big hairs.

Hoping this will meet you in good health and happy mood. Your father is serving nicely in Delhi by printing our books and magazines in Hindi language, and I am very much pleased with him also. Now you protect your good mother and brothers and sisters, help them to advance more and more in Krishna Consciousness by holding chanting in your house regularly daily and by having altar. If you become very serious to have the ultimate satisfaction of life, then I think that you will practice this KC process very enthusiastically and be successful in all respects.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Jaipur
21 January, 1972

72-01-21






My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated, and I have noted the contents carefully. So far the printing of Gitar Gan for which you have sent quotation, you may take other quotations also, and I am flying to Africa tomorrow but I shall return first week in February, so when I return I shall send you the manuscript which I think is now finished by Mr. Cakravarti in Bombay. Of the paper samples, the heavier stock of map litho at 80 grams per square meter is preferred by me, and the cover paper is all right. We have estimated 100 pages, so I suppose the price will be proportionately lesser or greater if we have more or less pages?

Regarding Mayapur festival, if we cannot do anything there, then because there is very good prospect in Africa I may remain there and not return to India. I especially wanted to stay in India for this Mayapur celebration, but if there is no scope, or if our men are not able to do anything, then I can return via Africa. But why not it is held? Nobody will check us if we simply go there as ordinary pilgrims. But you try for permission for all our men. One form has been sent to all our men outside of Calcutta to apply for the permission. I understand that all Calcutta men they are already applying directly from there. These forms will be sent to you immediately by our men, and you can push seriously with every possible effort to get permission for all. Such festival should be held very grandly. Gurudasa has gone to Delhi, so he can take further permission from there. There is good chance the ban may be lifted by the 15th, so as soon as five men can go, they should go there immediately to make preparations for a grand festival. I do not think there will be difficulty if we just go there like the ordinary pilgrims and set up our camp there for kirtana continuously. Anyone will see we are only serious devotees of Lord Caitanya and not Pakistani spies. So I think you should plan that we shall definitely be coming to Mayapur and hold a grand festival there for Lord Caitanya's Appearance Day celebrating. You may collect advertisements for Mayapur on this basis that somehow or other we shall go there.

One more thing, those One-Rupee Coupons, they may be given one book of Gitar Gan also, and 50% will go to Book Fund, 50% to Building Fund. In this way 10,000 books will be distributed very easily.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sudama
-
Jaipur
21 January, 1972

72-01-21




Tokyo

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 23, 1971, and I am pleased to hear that everything is going on nicely there in Tokyo center. Japan is now one of the world leaders, so I calculate it as one of our most important fields, therefore I feel some relief to know that you are a very intelligent and capable American boy in charge of such important affairs. You are setting the example of determination which others may see and follow. In this way, go on increasing and such sincerity is noticed by Krishna and He is helping you to approach nearer and nearer to His Lotus Feet.

The tapes which you have sent have been duly received, but I think we shall require many more before leaving India, so if you can provide in the same way as before, please do it. You may send marked clearly "Gift Parcel, No Commercial Value'' to Bombay address. Each small packet may be marked "Value less than $2.''

So far I know, Bhanu is awaiting some money clearance matters to be completed from the Reserve Bank of India and then he will be departing here very soon.

I am happy to hear that Karatieya Maharaja has returned to our camp. Now you give him all good counsel and friendship, and if he somehow develops some enthusiasm by becoming artfully engaged, he is very good boy and will be a great preacher. He always has my blessings.

I think that by now Karandhara is there, so he may write me his report, one copy to Bombay address, one copy to Nairobi.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Upendra
-
Jaipur
21 January, 1972

72-01-21

St. Kilda, Australia

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 2, 1972, and with pleasure I have noted that you are desiring to be personally present with me again, and I also am looking forward to seeing you all nice boys and girls in Australia again. Yes, you may be my cook when we shall meet at that time. Tomorrow I am flying to Africa for a few days to attend Brahmananda's festival in Nairobi, and I may even stay there for some time if our Mayapur program is cancelled due to government restrictions against foreigners in Nadia district. But I am sure to come there to Australia by springtime.

The Los Angeles temple is our ISKCON standard, so as far as possible you may build in that way. I have had many requests from many students for a list of holidays and festival days. Now we have got Panjika ___, so I shall be compiling such list very soon and I shall send you a copy.

I have received one very nice letter from your good wife, Citralekha, and I hear that she has now joined you there, so I may thank her here for serving me so nicely in India. She has learned a lot about deity worship I think, so she may train up the others there in Australia centers.

I hope this will meet you both in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Vamanadeva
-
Jaipur
21 January, 1972

72-01-21

Dallas

My dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 1-3-72, and I am pleased to note that you are happy to be engaged in working on the new ISKCON school in Dallas as maintenance man and carpenter, I have no objection if GBC men have approved your closing of Oklahoma City center and moving to Dallas. Actually, I have appointed them to act on my behalf, so it is their responsibility now to sanction such matters and make decisions of management.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Nairobi
25 January, 1972

72-01-25




Tokyo

Dear Karandhara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 12, 1972 and have noted the contents carefully.

I am answering your letter from an air ship going to Nairobi, Kenya. Where I will speak from Jan. 26 - Jan 30 to the Africans and Asians alike.

I do not know how and why these transparencies were sent to India but Tamala Krishna Das has received your cable and is doing the needful.

Your proposal to move Tokyo Temple back to the center of Tokyo is very good. This was my Guru Maharaja's policy that we should remain in the big cities in order that the maximum amount of people could take advantage of our preaching.

In all printing matter I am completely in agreement with you, therefore you can determine when and if ISKCON press can do BTGs.

The reports of increased book sales all over the world gives me so much pleasure. I thank you very much for your very determined efforts to push on this movement of Caitanya Mahaprabhu.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

MS/jdb

Letter to: Ravindra Svarupa
-
Nairobi
25 January, 1972

72-01-25

Philadelphia

Dear Ravindra Svarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 12, 1972 and have noted the contents carefully.

Krishna book distribution is our greatest propaganda for spreading Krishna Consciousness. You must secure one letter from Temple University stating that our Nectar of Devotion is being used as a text. This will be very helpful in introducing our literature in all the big Universities all over the country. This is very important, so you may do it immediately.

Regarding householders living in the temple; in India no woman is allowed to stay in the temple at night. But for our preaching work I have permitted women to stay in the temple. But, in the temple, husband and wife should live separately. There are many young brahmacaris and Sannyasis in the temple and men and women living together is simply a source of agitation, so therefore this is my order; ideally the husband and wife can live separately in the temple. If this is not possible they should live together close to the temple and attend temple arati etc . . . and if this is not possible the last alternative is to live away from the Temple and conduct your own deity worship etc. It is best to do the most ideal thing but whatever mode of living you chose the most important thing is to always remain one hundred percent in service of Radha-Krishna. The initiation of Michael Stein is approved and beads are being sent in separate cover.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

MS/jdb

Letter to: Sivananda
-
Nairobi
25 January, 1972

72-01-25




Hamburg

My dear Sivananda Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12/1/72 and have carefully noted the contents.

For the time being you may suspend the program for taking sannyasa. You may remain with your wife until she recovers and then you may travel together and open branches.

I very much appreciate your attitude in saying "It is not sannyasa so much that I am interested in, its Krishna Consciousness and working to please my Spiritual Master.'' This is the correct understanding of devotional service, to be engaged one hundred percent in the Service of Krishna, never mind what position you are occupying. Please continue in this way and try to live peacefully with your wife.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

MS/jdb

Letter to: Atreya Rsi
-
Nairobi
26 January, 1972

72-01-26




Brooklyn

Dear Atreya Rsi Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 10, 1972 and have studied the contents carefully.

It is my wish that you work more and more closely with the ISKCON management. You have good intelligence and this should be engaged cent per cent in propogation of this movement of Caitanya Mahaprabhu. So you please go on increasing your involvement with the administration.

You speak of impersonalism. We welcome all impersonalists to come because if they are real impersonalists they will see that our Society is perfect and complete. Ramanujacarya is considered to be very stalwart acharya simply because he completely defeated the impersonalism of Sankaracarya. And even to this day in India, especially in the south, the followers of Ramanujacarya and Sankaracarya engage in talks and always the Sankarites are defeated. But most of the so-called impersonalists of today are rogues.

You may adopt this principle, that whatever conditions increases your facility to preach this Krishna Consciousness Movement should be accepted. If we accept this all of these discouragements etc. . . will disappear.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Nairobi
29 January, 1972

72-01-29




San Antonio

Dear Satsvarupa Das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 12 and have noted the contents carefully.

The Gurukula program has my full approval and I am requesting you to develop it to the perfectional stage. This is a tremendous new chance that Krishna is giving you to serve him. You may go ahead with the down payment but if there are any further delays you may return the money to Karandhara or transfer it directly to my account: no. 308-1-62526 La Cienega Branch.

From the date you received the money from Karandhara you have six months to repay. There is no question of personal desires. You are a sincere boy and I give you all my blessings to go ahead with this project. Caitanya Mahaprabhu has said that "externally we may behave like ordinary men but internally we remain fixed in the service of Radha-Krishna.'' The mayavadi cannot accept this fact and they take Devotional service to be maya; therefore we call them mayavadi. You should never, however, accept the mayavadi philosophy, at any time.

Re: New Naimisaranya, Our business is not to own land unnecessarily but sometimes it is needed for our propagation work. So for the time being we may occupy the land and let it develop slowly.

In training the children you will see that whatever is taught to them they will take very seriously.

Concerning Hayagriva, he is unquestionably a very expert editor, so you please try to help him and encourage him to perform that service. If he can remain happy in Krishna's service then there is no measure to the value of his work.

The other tapes of the 4th canto should be with Syamasundara. das so you please write to him in Bombay.

The shortcomings you mentioned in regard to management I feel have been rectified and so I feel the proper standard will be fully maintained.

The initiation of David and Susan Shomaker, Bruce Jacobs and Daryl Nauyokas are approved by me and their beads are following in a separate cover.
*4 initiations.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

MS/jdb
SPIRITUAL NAMES BELOW

D. Shomaker-Bir Raghava

S. Shomaker-Birmala

B. Jacobs-Bir Krishna

D. Nauyokas-Bir Laksmana

February

Letter to: Parasara das
-
NAIROBI, KENYA
2/2/72

LT_720202_A1



Dear Parasara das,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated Sept. 9th, 1971.  Due to my extensive travelling your letter has just reached me.  I am in due receipt of your daksine offering.  You please direct all your inquiries to Vishnu Jana Maharaj.  He is fully qualified to direct you in all matters.

Your ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ekendra
-
Nairobi
3 February, 1972

72-02-03

Dallas

Dear Ekendra dasa;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. __ and have noted the contents carefully.

I am very pleased that you are keeping to a very strict schedule and are reading my literature daily. If you continue in this manner you will grow up to be a first class preacher of Krsna consciousness. And this is the highest service that you can perform. I am looking forward to visiting Gurukula in Dallas when I return to the U.S. in the spring.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Suresvara
-
Nairobi
3 February, 1972

72-02-03




New Vrindaban

Dear Suresvara das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 19 and have noted the contents carefully.

I have just received it along with other mail which was forwarded from London. I am in due receipt of your $5.00 daksina, and I thank you very much. The verses of the Gita have a specific melody but you may choose a suitable tune. Most important is that the melody remains very simple. You can take further direction from Kirtanananda Maharaja regarding these matters.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

MS:jdb

Letter to: Atreya Rsi
-
Bombay
4 February, 1972

72-02-04






My Dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very nice letter of January 10, 1972, and I am very much pleased by the sentiments expressed therein. It is not so much that because there may be some faults in our godbrothers and godsisters, or because there may be some mismanagement or lack of cooperation, that this is due to being impersonalists, no. It is the nature of the living condition to always have some fault. Even in the Spiritual World there is some fault and envy-sometimes the Gopis will quarrel over Krishna's favor, and once Krishna was so much attracted to Radharani that by mistake he tried to milk the bull instead of the cow, and sometimes when the Gopis used to put on their dress and make-up for seeing Krishna, they would be too much hasty and smear kumkum and mascara in the wrong places and their ornaments and dresses would appear as if small children had been trying to dress themselves and they were not very expert, like that. There are so many examples. But it is not the same as material fault or material envy, it is transcendental because it is all based on Krishna. Sometimes when one Gopi would serve Krishna very nicely, the others would say, Oh, she has done so nicely, now let me do better for pleasing Krishna. That is envy, but it is transcendental, without malice. So we shall not expect that anywhere there is any Utopia. Rather, that is impersonalism. People should not expect that even in the Krishna Consciousness Society there will be Utopia. Because devotees are persons, therefore there will always be some lacking-but the difference is that their lacking, because they have given up everything to serve Krishna-money, jobs, reputation, wealth, big educations, everything-their lackings have become transcendental because, despite everything they may do, their topmost intention is to serve Krishna. "One who is engaged in devotional service, despite the most abominable action, is to be considered saintly because he is rightly situated.'' The devotees of Krishna are the most exalted persons on this planet, better than kings, all of them, so we should always remember that and, like the bumblebee, always look for the nectar or the best qualities of a person. Not like the utopians, who are like the flies who always go to the open sores or find the faults in a person, and because they cannot find any utopia, or because they cannot find anyone without faults, they want to become void, merge, nothing-they think that is utopia, to become void of personality. So if there is sometimes slight disagreements between devotees, it is not due to impersonalism, but it is because they are persons, and such disagreements should not be taken very seriously. The devotee is always pessimistic about the material world, but he is very optimistic about the spiritual life; so in this way, you should consider that anyone engaged in Krishna's service is always the best person.

I am very pleased that you are assisting your godbrothers so nicely. Yes, this is our real position, to be servants of the servants of the servants. And by your quiet and humble attitude, you shall set the example of Vaisnava so that all may learn from you, and very soon their puffed-up attitude will disappear and they will come to you and seek your advice in matters.

I am also encouraged that you are preaching to many businessmen acquaintances. That is very important work, so speak to them very frankly and with strength and conviction, and they will see, that even you are yourself a big businessman with high position and salary, still, you are a devotee, and they will also become devotees if you ask them. And if only a few of such big businessmen become devotees, they can change the whole world. So it a very great and responsible task, now do it very boldly and Krishna will reward you with all success. The secret is to engage everyone, even big businessmen; so at first engage them in some small way so they will not feel threatened, but they will enjoy that small service so much, automatically they will desire for more, and then gradually you convince them by strong arguments and engage them more and more, and then they will perfect their lives in Krishna Consciousness, and go back Home, back to Godhead.

Hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Hrdayananda
-
Bombay
4 February, 1972

72-02-04

Houston

[To Hrdayananda]

"So as President, now you will be forced to advance in Krishna Consciousness because you must always set the highest example yourself, and I think that this is Krishna's special favoring you. Try to always see the highest purity is maintained in all respects, become yourself very convinced of this Krishna philosophy, be always preaching and trying to understand some basic points from different angle of vision, keep the devotees in your temple always satisfied and jolly, and that will be your success.''

Letter to: Madhucara
-
Bombay
4 February, 1972

72-02-04






My Dear Madhucara,*

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1/25/72, and so far we have record, we have not received your letter of 1 1/2 months back containing $5 check; so you may cancel that check and issue another if you wish. As we are always moving about, it is not unusual for the mail to become diverted, sometimes for months.

I am very pleased that you have been appointed as President for Phoenix, Arizona, center. Now you are being forced by Krishna to advance in Krishna Consciousness, because you must set the perfect example for all others to follow and be always very responsible and sober. I think you will have no difficulty, as long as our routine work is attended to nicely and the highest standards are maintained. Routine work means rising early, cleansing, chanting minimum 16 rounds, having kirtana, reading scriptures, deity worship, like that. Simply always keep yourselves engaged in these matters of regular activity as sincerely as possible, and do not neglect them for a moment, then your all other activities will come out successful, and you can be very certain that very soon you will find yourselves situated on the highest platform of perfectional stage.

I am very much encouraged to hear from you that you are teaching KC in the schools. This is our best field for making demons into devotees, so if you give intelligent presentation of our Krishna philosophy in all the schools and colleges, there will be no end of devotees to push this movement on all over the world. Simply demonstrate chanting and dancing, and induce them to participate, then give them nice philosophy talk, with questions and answers, distribute prasadam profusely, ask them to buy our books and magazines and study them closely-that's all. Try for this program, and that will help me very much. Thank you, for helping me in this way.

I Hope this will meet you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
*Madhukara

Letter to: Vaikunthanatha, Patita Pavana
-
Bombay
4 February, 1972

72-02-04



My Dear Vaikunthanatha and Patita Pavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 27, 1971, and I am very much pleased that your all programs are going on nicely. If you are living in an old Hindu Temple, that is very nice. Yes, actually this Hindu religion is a dead religion. In India, too, and in Africa, we have been offered many empty Hindu temples to take-over and manage. This Hindu religion has no philosophy, therefore it has died because in this age people have become very much hardened by material living and they are not much interested in sentimental religions like Hinduism. Sentiments are temporary and they always dry up. But what the people really want is a philosophy to give their life meaning and guide it under all changing circumstances-and the only philosophy available nowadays is profit, where is profit for sense gratification, or Marxism, or this -ism or that -ism. But none of these so-called philosophies have proven very successful in satisfying the people. Therefore, there is trouble all over the world, dissatisfaction, and people are taking to the only philosophy left or hopelessness philosophy. But our Krishna philosophy is bringing real meaning and hope to the modern people, we are opening up the dead churches and temples, so we may be certain that because our philosophy offers the substantial basis for everyone's life and the solution to all kinds of problems of miserable material life, that very soon the prediction of Lord Caitanya will come true and all men of the world will find shelter at the Lotus Feet of Krishna.

So I am very glad that you nice boys are helping me to revive the sleeping souls, in all parts of the world, and if we simply go on in this way, preaching very sincerely, following our routine work very strictly and maintaining always the highest standards of Krishna Consciousness, and by distributing more and more of books and literatures, then there is no doubt about it, that very soon we shall go back to Home, back to Godhead.

I hope this will find you both in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sri Galim
-
Bombay
4 February, 1972

72-02-04



My Dear Sri Galim,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 17, 1972, and I am pleased that, despite some difficulties, you are progressing steadily in pushing this Krishna Consciousness Movement in the Austin city. Actually, all such hardships should be understood as Krishna's favoring us, so that by enduring them we shall enhance our spiritual progress. I am encouraged by the amount of books you are selling, that is very, very good sign, and also by our course you are teaching in the University. That is our most important program: to teach in the schools and colleges and distribute many books and literatures. I have just heard from Sankarasana that you are planning to close down your center there. I cannot understand why this should be done if there is such good field for preaching and if you are having a university course. Our policy is not to decrease, only increase, therefore I do not think it is a good idea to leave Austin just because you have not got a temple house there. Better to stay there and work very hard, and then Krishna will provide a nice house where you may open your center very soon. There have been cases of closing down, but only where the field was absolutely hopeless and there was waste of time. But Sankarasana does not think you should close down, and he has offered to stay as President, and from your report it appears there is good prospect, so I think you should remain there and preach with increased determination.

Upon the recommendation of Visnujana, I am gladly accepting you for 2nd initiation. One sacred thread duly chanted by me, and one copy of Gayatri mantra, are included in a letter to Satsvarupa, and he may come there, since Dallas is not far from Austin, and hold a fire yajna and give you Gayatri mantra. I think he has got a tape of me reciting gayatri mantra. One thing, the tape must be heard through earphones into the right ear.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sankarasana
-
Bombay
4 February, 1972

72-02-04





My Dear Sankarasana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 22, 1972, and I am very much encouraged that you want to remain in Austin city because the people there are in desperate need of Krishna Consciousness. Actually, that is the mood of the devotee, that he is always concerned for the general mass of people, that they should stop their sinful activities and become delivered from the most dangerous conditions of life by taking to this Krishna Consciousness or devotional service. So I am very much pleased that you do not want to leave. Actually, that is our policy, once we enter a place, to sit down, then gradually to lay down and occupy everything! So because there is such good possibility there for preaching, especially in the university, then I am recommending that some men must remain there are work very hard to get a permanent center. If the preaching work is sincere, then there will be no lack either of temple or of devotees to fill it. Now you have sat down, and although you are squeezed a little tightly, if you push a bit harder there will be enough space, and very soon you will find yourselves laying down and occupying the big space!

I am especially encouraged that that professor has become my initiated disciple, and because he is very intelligent and has a good position of influence in the university, he can utilize this opportunity to serve Krishna very perfectly by influencing the intelligent students to take up this perfectional science. Also, he has got good income, so I don't see there is any difficulty there, in fact, very soon I think you enlist many students to help and have a thriving KC center. And if you like if I come to Dallas to see, I may also come there to speak to the students, as suggested by Sri Galim. Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sudama
-
Bombay
4 February, 1972

72-02-04






My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 21, 1972, and I am especially glad that Karandhara is there and that you are working conjointly to print many books. that is my greatest pleasure, to see books being printed and distributed profusely. Without books, how can our preaching go on? I will be very glad if you can print Bhagavad-gita As It Is in Japanese version, and that will be sufficient to convince many Japanese boys and girls to become devotees of Krishna. You are learning Japanese language, that's all right, but it will be better for our preaching and translating work if the local boys and girls can perform such work, instead of us wasting so much time by learning difficult languages. So if you spend your time to engage many native persons to translate for us, and train them up in our Krishna philosophy at the same time, that will be a better use of our time; but if you think it is necessary in order to establish this Movement that you learn Japanese language, then it is all right, but generally I do not think it is absolutely necessary. If you can find some boys who speak English, and if you can engage them for translating and teach them our philosophy by holding classes, then that is better. We cannot become very good preachers in such difficult language, even if we spend years to learn, but if we take a few weeks to train some local men in Krishna Consciousness philosophy, then they can preach like anything, leaving us free time to organize and manage everything properly. In this way, we shall expand very rapidly.

If you can arrange for me to meet with the Emperor of Japan, I shall be most happy to meet with him. If it is difficult, there is no need for a pandal program. Simply some very nice speaking engagements with intelligent people, that is nice. I am not very much anxious to speak only to Hindu community, but I want to speak to Japanese people and students, just like in Africa we have recently held one festival, and, although there is very large Hindu community, I was encouraged that so many black Africans came as well, and that they listened carefully and grew very fond of our deities. So I think the Japanese people, too, can all become Krishna-ized very easily, as they have become now very opulent like Americans and they are very intelligent, clean, quiet, and respectful on the whole. I shall inform you when I am coming there.

Hoping this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Puri Maharaj
-
Bombay
5 February, 1972





 (handwritten:) replied on 11/2/72

Camp:"Akash Ganga," 7th floor,

Bombay-36.



My dear Sripad Puri Maharaj,



Kindly accept my humble obeisances. I am just now returning from Africa, arriving here this morning at 4:30 am. I thank you very much for your letter dated February 1, 1972.

Our Madras programme has been fixed from 11th to 14th of this month, then on the 16th I shall be free to come to Vishakhapatnam along with a party of some of my American and foreign disciples. From Madras to Visakhapatnam will be much easier than to go to Calcutta and then again come back; besides, that it is quite probable that I shall be returning to Los Angeles the first week in March, visiting my Centres in Hong Kong, Sydney, Melbourne, Tokyo, and Honolulu on the way.

So you can make programme on this assurance, and let me know your decision, never mind there are some other saintly persons there. You may let me know c/o H.R. Mehra, 1, Rutland Gate, 1st Street, Madras-6.

One thing, from Visakhapatnam when I go to Calcutta you will have to accompany me along with your important assistants to help me to lay down the foundation-stone at Mayapur during the Appearance Day celebration of Lord Chaitanya Mahaprabhu. Before leaving India I wish to lay down the foundation-stone at Mayapur and immediately begin our building scheme there. So kindly help me with your good experience in this connection.

Hope this will meet you in good health,

Sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Sri B. V. Puri Maharaj

Sri Krishna Chaitanya Mission

Aryapuram-Rajahmundry-1,

E. Godavari (A.P.)



ACBS/sda

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
5 February, 1972

72-02-05

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your report of January 28, 1972, and I am very pleased to hear that you are putting your full energy into distributing books and magazines very widely all over Canada. It is not so much the numbers of books sold, it is the sincerity which Krishna appreciates, and I am encouraged by your determined enthusiasm to increase in every respect.  The travelling SKP and teaching in the schools and colleges which you are organizing is excellent proposal, and I think that this is the best program for pushing on this Lord Caitanya's Movement: simply travelling and preaching, and infiltrating the schools where young boys and girls are interested to learn something which will satisfy them. In both activities you may distribute many of our literatures, and that will please me very much.

Our so-called religion is unique in the world, simply because we stand solidly on philosophy, and because we are strong in that way, no one can refute or defeat us, so we are wiping out sentimental religion wherever we penetrate and it appears the people everywhere are accepting us more and more. I am glad that it is your opinion that KC will be the National Religion in ten years. I have heard from some devotees in Vancouver that new branches are opening in other cities of Canada. That is very, very nice.

Hope this will meet you in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kisora
-
Bombay
5 February, 1972

72-02-05




London

My dear Kisora das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 30, 1971, and I have appreciated very much the sentiments therein. I can understand that you are learning our philosophy very nicely, so if you become very convinced in this way, and if you preach very vigorously in Scotland, then I think Krishna will give you every opportunity to establish this Movement very solidly there. I attended the Scottish Churches College in Calcutta, and I can remember that the Scottish professors were very much fond of philosophy. So I think if you are very much determined to preach to learned persons, that they will appreciate very much and come forward to help you.

Simply if the standard of our routine work is maintained very highly, that is, if we steadfastly perform our daily program of rising early, cleansing, chanting 16 rounds, holding kirtana wherever we are at least twice daily, reading, worshiping the deity, going on Sankirtana, like that-if this routine work is always done nicely and never neglected, then our all success is guaranteed in whatever we do. But if this our regular KC program is allowed to slacken, then everything else we try will fail. That is the simple formula for success.

So I am very pleased that you are determined to start a nice centre in Edinburgh, and this will please me very much to hear regular reports how you are doing, because I think we have been trying to start something there for some time. If you are able to present our philosophy to the student class, that will help, and also they will be interested to buy many books. So try for it and Krishna will give all assistance.

Hoping this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Saradia
-
Bombay
5 February, 1972

72-02-05

Brooklyn

My dear Saradia dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 26, 1972, and I am very upset to learn the news of that incident in Trinidad. Yes, you are right to stay away from such a place, and there is no harm if husband and wife live separately for some time. I do not know if there is good possibility in Trinidad for preaching. If, as you say, you are only preaching among the Indians there, then I think they may not be taking up this philosophy of Krishna Consciousness very seriously, and in that case there may be better scope for you and your good husband to open a center in Europe, as requested by your brother, Krishna das. But if the people of Trinidad are very seriously interested in our ISKCON Movement, then we should remain there and expand our preaching work. In either case, if there are some brahmacaris interested to go there and help, and if you think your husband Vaikunthanatha can be spared for preaching in Europe, I have no objection. You should consult with the GBC men I have chosen to decide these matters of management.

I hope this will find you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
7 February, 1972

72-02-07



My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 30th January, 1972, and I have noted the contents carefully. the Bombay office has not yet received the 2000 copies of your latest Hindi BTG-why it is belated? they have not received even the consignment way-bill. So how many thousands have been printed, and how they have been distributed? Last month I sent you Rs. 4000/= in favor of Radha Press. So you have already collected some money by selling Hindi BTG in Jaipur, so did you send this money to Book Fund Account? Rohininandana was ready to go to you, but you have sent news through Gurudasa that because he was not too much anxious that he is not needed. But if Rohininandan's assistance is required he can join you, I have no objection. For financing this publication department of Hindi language, side by side recruiting Life Members must be done. I have written a letter in this connection to Ramananda, and a copy is enclosed herewith. His proposal is that Hindi publishing department should be done by you and Ramananda without any interference by other Foreign members. So I quite agree with this, but at the same time financial arrangements must be done as the others are doing to maintain different departments. As you know our only financial strength is recruiting Life Member, so this also must be done by you. I think both you and Ramananda will come to Mayapur to fix up the programme so that no interference will be done by the foreign members as suggested by Ramananda. I have no objection to this point.

I would further request you to secure the Vrindaban Land, either from Mr. Saraf or from the Municipal Chairman as they have promised and I wish also that this Hindi department, as well as Vrindaban department may be managed by you and Ramananda cooperatively.

Rohininandana, if required, he can join you immediately. If you require some other assistants that also will be given to you, but I wish that this Vrindaban department and the Hindi publishing department, you become in charge and do the needful.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Gargamuni, Subala
-
Bombay
8 February, 1972

72-02-08






My Dear Gargamuni and Subala,

Please accept my blessings. I am just coming from Africa. I have heard about your Ram Krishna Mission asrama, so you can request them that we are going to make an asrama, and it was meant for an asrama so why not let us use this asrama without any charges. Or, allow us to develop it on some nominal lease contract. For the time being, lease terms or renting is better, and if the place becomes suitable for us, then let them give us the option to buy, then we can consider to buy later.

Regarding this letter from Gauracandra Goswami, the original position is that these two rooms and the entrance veranda were in very dilapidated condition. So with the agreement of the two sevaites, Gauracandra Goswami and N. Banerjee, I took formal possession of these rooms after installing electricity and making considerable repairs, spending more than Rs. 500/- since 1959, and I was paying at the rate of Rs. 5/- per month; then I went to U.S.A. in 1965, and from there I advised the bank to pay him at the rate of Rs. 5/- per month; and then when I came back in 1967, I took a receipt from him for the two years of payment or Rs. 120/-, and he gave me receipt signed as "sevaite.'' So I am a regular tenant of these two rooms, and they have taken advance money so many times, and at the present moment they owe me Rs. 725/-. Now in his letter dated 25-1-72 he denies this and he is asking Rs. 160/- as due to him, and he says "donation owed'' by me. So he is making some blackmail against me, therefore we have to bring this matter to the rent court or magistrate in Mathura. You must consult whether ___ this matter to the rent court or to the magistrate. One __ the other, we must take the court's decision in this matter otherwise they will go on blackmailing like this. A full set ___ graphic copies of the Radha-Damodara documents is being ___ by Yadubara, and he will send them to you in one or two ___ you will have to take this matter to the court, by filing ___ there will be three defendants: (1) Gauracandra Goswami, (2) N. Banerjee, and (3) Madhanmohan Goswami. The first two ___ money, and the last one served notice to vacate. We ___ call them to court and the court will decide my position. ___ also sue for damages for occupying my entrance veranda illegally.

My position is strong: He has given me a stamped receipt ___ giving me in exchange for money rooms "in his use.'' What else is that but rent? Then they gave notice as if I am illegally there. This case has to be presented very nicely: I have got a sentiment, I have got no shortage of places to live-85 branches around the world-but because it is Rupa Goswami's place and I want to do some service, therefore I want to keep these rooms, present it like that. One man says rent, one says donation-it is becoming so complicated ____ it up, and I ____ this case into you __ __.

Today I have __ agreement for a large 20,000 __ in Juhu, a very wealthy and beautiful suburb of Bombay, and I have paid check Rs. 50,000/- as earnest money. I shall have to pay another Rs. 1 1/2 lakhs 30 days after completion of the conveyance deed. That I have got. The total balance due will be 12 lakhs, to be paid in 4 years time, at 3 lakhs per annum. Your big brother, Brahmananda, has assured me he will come here and take full charge to make this the first ISKCON City, and immediately we shall raise up a grand Temple and form a cooperative housing society of devotees of Krishna, and many respectable men will purchase flats in our skyscraper building. I want that you will assist your brother in this great project, along with Madhudvisa and others, but we shall plan everything out nicely when we meet in Mayapur later this month, at least by the 22nd. So in that case I think you should work with Ksirodakasayi in this court-case matter, so in your absence he may take charge of it nicely.

So far the iron gates, let us wait until the court decides in my favor before investing so much. Meanwhile, secure the doors with very strong locks.

I hope this will find you both in good health, 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Govinda
-
Madras
12 February, 1972

72-02-12




Honolulu

My dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated January 16 and January 23, 1972, and it is with great pleasure that I remember you and your good husband by reading them and seeing the nice work you are doing in the "New Navadvipa News'' and other pamphlets. I am very sorry to hear about your demoniac neighbor cutting down many tulasi plants, but do not worry, he shall get his due punishment in time, rest assured. Simply go on in the normal way, and gradually his threat will disappear. Such men should be taken and beaten very hard with shoes-but it will not be very much to our credit if we are accused of fighting in this way. But if that man is caught trespassing on our property, then he may be severely punished by us. You can put up barbed-wire fence around the tulasi plants if that will help, or somehow or other protect them from further danger. Our experience has been that if we ignore them such demoniac class of men, they will go away.

When I shall come there you can make extensive preparations for my speaking, etc., by advertising and propaganda, even more than this Cinmayananda Swami. My work is to preach, so you can prepare many very nice speaking engagements, especially to the intelligent class of men and the hippies. I am especially appreciating the writings of Siddhasvarupa in the "New Navadvipa News'' and "Open Letter'' pamphlets, like "Die Hippy, Die!'' and these articles should be published in our "Back to Godhead'' magazine and distributed very widely.

Regarding the Panca-tattva deities, the pictures you have sent are very nice. Because they live in Bengal, dhoti, shirt and chaddar are the standard dress, and if they are dressed in this style with different colors, that is nice. They should normally always be dressed in dhoti, but if occasionally you dress them in skirt-dress outfit, that can be also. They may all five wear jewellery, why not?

Doctors give medicine and they speak surety, but there is no surety, and when there is no surety why should we break our four basic principles? I don't think there is guarantee of surety by taking this medicine with animal products. But if there is surety, you can take. But it is very doubtful. When I shall come there I shall see what is wrong.

Regarding that man Cinmayananda, he's a sinful man, I know him, at least sinful according to our four principles. He as been lecturing for 20 years, still his asrama stands vacant. Unless one's life is made up, what this lecturing will do?

So far your other letter, devotion does not depend on the body, and in spite of all difficulties we can chant, so long we have got the tongue-and even we have got no tongue we can chant in our mind. So where is the question of not serving with devotion? On the contrary, I consider that you and your good husband, Gaurasundara, are two of my topmost disciples and the work you are doing greatly encourages and pleases me, therefore do not think that because you are sometimes sick or weak that you are not making any advancement and that you are disappointing me, no. I am always thinking upon you both, that Krishna will give you His all blessings. Simply if you are able always to chant Hare Krishna, that is the same as following all other regulative principles.

I shall be very glad to see you both again, but my program shall be delayed for about one month as I have just purchased for a very good price one large 20,000 sq. yard plot in Juhu, the wealthiest and most beautiful section of Bombay, very much like your Hawaii, and in the month of March I shall be lecturing there on the site in our pandal, in order to supervise the construction of our first "Hare Krishna City.'' I shall inform you more when we next meet.

Hope this will meet you both in good health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hayagriva
-
Madras
13 February, 1972

72-02-13



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of Jan. 20, 1972, along with Cow Protection Report, and I am very pleased to hear that you are keeping things very nicely and yourself you are determined to follow strictly the regulative principles. I am very glad to learn that the regulative principles are being strictly followed, otherwise we shall fall down, victim of Maya. Yes, as in the case of Ranadhira, please institute these most important points of attending mangal arati and chanting 16 rounds, these are the most important points of Krishna Consciousness process. But make it so that people may not think too repressive so they will not go away-impressive but not repressive, that is the system. These regulative principles are our life, if they are not respected then we fall down from the standard and the whole thing is finished. As GBC you should see the standard is perfectly maintained, and that deity worship is perfectly done. Then Krishna will give us all protection. Neglecting the principles means neglecting Krishna's order. So you are one of the chief men of this Institution, kindly maintain your behavior to the standard so that others will follow and the whole thing may go on nicely. It was said about Lord Caitanya: APANI ACARI PRABHU JIVERE SIKHAYA, that is, He personally used to practice Himself the injunctions and then He used to teach others. That is our principle: Unless one is perfectly behaved person, he cannot teach others. My only request is that all the GBC members should be strictly to the standard of life, and see that others are also following them. Then our centers will be well-managed. Kindly do that and advise your co-workers to do that.

Thank you for your invitation; this time when I shall come to your country I shall certainly go there to New Vrindaban.

Regarding your payment for deities, I had asked you for $400, so you have paid $200 and mention that balance is $100. Did you pay already $100 before? If not, the balance remains $200.

 I am especially pleased that you are compiling booklets for ISKCON Press. Yes, that is their best work: small booklets and pamphlets. Leave the big books to Dai Nippon. Meanwhile, Syamasundara. has collected many tapes of me lecturing in Africa and India, and he is sending them to Jaya Advaita for transcribing. He shall request Jayadvaita to make one copy of each for sending to you also, and also one copy for the Krishna Radio Show in Los Angeles.

A few days back we have purchased a large 20,000 sq. yd. plot of land in the wealthy and most beautiful neighborhood of Bombay, and I have called Brahmananda here from Africa to work with the others to raise up our first Hare Krishna City, with very nice temple and skyscraper apartments. In March, upon returning from Mayapur, I shall lay the cornerstone and the work will begin. We have collected sufficient funds to begin the work, and the rest will not be difficult to get. Part of the space will be used for a school and college of this Krishna Consciousness, especially to attract the bright young Indian boys and girls, so I think that you shall have to come here in future to take charge of such institution of learning, either in Bombay or in Mayapur.

I Hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. I have read your Cow Protection Report, and I am very much encouraged, especially by your proposal to supply our centers with ghee. This should be done, and you can take money. Now I wish to donate 5 cows, so kindly send me the cost of 5 cows and I will send you check.

Letter to: Hamsaduta
-
Madras
14 February, 1972

72-02-14




Hamburg

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 29 January, 1972, and I am very pleased to note that you are so enthusiastic to push on Krishna Consciousness and follow yourself very faithfully the regulative principles chalked out by our great predecessors. If you simply go on in this way, everything will come out successful, that we are seeing practically. So as GBC you must see to it that the highest standards of routine work are maintained throughout all the centers, and that chanting, rising early, cleansing, and all other aspects of our regular program may not be neglected. That is our first business. GBC men should not dictate very much, simply supervise and see that the standards are maintained. The individual presidents should be more managerial, more individual, and you can supervise, and if some defect is detected, you can make suggestions how to correct it. But if we lose individuality and simply become mechanical, what is the point?

With reference to your point that it may be too difficult to drive with van to India, if it is not practical then we should not attempt. But I see so many world tourists here in such vans, how they can do it and we cannot?

Regarding Krishna Das, I have heard that Sweden is a very good field, so if he is doing something tangible there, that is to his credit and why not he should remain there for some time-but why he does not write me letters and send his address? I do not know if he is taking active part of if he is not doing anything.

So far your producing records there, that is a very nice proposal, so do it nicely, however you think is best. Now our Society is growing very rapidly all over the world, and the burden of administration is taxing me too much and taking too much time. So I want that you all GBC men work cooperatively to manage things now, along with the other officers, and it is better if devotees can address their questions to you, and because I have now given you everything you are able to answer all such questions from what you know, and if there is any difficulty you may consult my books, or you may write me if necessary.

Regarding that house, I think it may be a little idealistic, but if you think it is suitable why not purchase it? There is need for a centralized European continent headquarters, just like our Bombay branch is the headquarters for India zone, so if you think this place may be suitable, and if the owner is very friendly with us and offers us very good terms, then all the European centres may cooperate to try for it. But one thing is, I don't think the government will support, because they will want to give us their syllabus and we will not be able to preach in our own way. So far purchase of press is concerned, that is a GBC matter for which you must consult the others.

Hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Himavati
-
Madras
14 February, 1972

72-02-14

Hamburg

My dear Himavati dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of February 1, 1972, I am very much engladdened to note that you are progessing so nicely in Krishna Consciousness by teaching others. That is the system. Learn yourself and teach others, then this Movement will grow progressively. But one thing is that the highest standards of purity must be always very strictly followed. Therefore I am always encouraged that you are entrusted with instructing others in deity worship, cooking and other things. Although you are at liberty to follow your husband, that is not my point, but if you go the deity worship may be neglected and our progress will be hampered. That is my opinion, because you are in charge, but if you think you may go sometimes, I have no objection as long as the standard does not fall. In this and other matters you have to manage. You have to instruct others so they will not resent-if they resent, how things can be managed? As for the question about menstrual cycle, the only remedy is chanting. Anyone who is trained can be secretary, that is not such important position as preaching and training younger devotees from your experience. But that is up to your husband to decide if you will be his secretary. And you should not worry, he'll never be given Sannyas without your sanction. There is no question of giving him Sannyas, so why you are asking? Yo do not want separation from his good company, that's all right, my only point is, in your absence, who will manage? That is my only fear.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Amogha
-
Madras
15 February, 1972

72-02-15



My Dear Amogha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated January 14 and January 24, 1972, and your telegram requesting marriage. I have no objection, and you have my blessings. Actually, most of my best managers are grhasthas, because they have a natural propensity to manage, so if you have got that also, and if you think together you and your wife can open a very nice center there in Djakarta and serve Krishna together nicely, and if your other godbrothers are recommending, then why not marry that girl. But one thing is that you shall have to be from now on fully responsible for protecting her and giving her Krishna Consciousness, and there shall never be any separation, that is our condition. So if you are willing to follow this condition, I have no objection.

So far Bali Mardan is concerned, I think he is presently managing our ISKCON Press, but I have asked for the GBC to review the position of our Press, and the question of managing the Far East Zone may be also settled by them at that time. For the time being, since there is no one there to supervise as GBC, you may address your questions to Karandhara in Los Angeles and he will advise you.

I am very glad to hear that my books are being translated into Indonesian language, and I shall be glad to receive from you the sample copy. Two of my very nice students, Tusta Krishna Das and his wife, Tulsi Krishna dasi, who have been with me in India or some time, are on their way to New Zealand to open a center and they may be stopping there to give you assistance for awhile, so you may please expect them.

Now I have just got a complaint, both in writing and in person, from a man studying here in Madras who is supposed to be engaged to marry a young girl by name of A. Satyabama, who lives at #8A Krishnan Temple, Taiping, Malaysia. He complains that you and others of our devotees in Malaysia have somehow or other caused some disturbance in the girl's family, especially Hanuman, and has requested me to ask you to not interfere in the matter anymore. Now I do not do not know what are the details, but you may inform me. We must be very careful to avoid anything scandalous in our dealings, and always keep to the highest standards of respect and courtesy. So kindly deal with such matters in future with great caution and tactfully so that our Movement may not get a bad reputation, especially among people who are very sensitive to such things. I know in your country the mixing between boys and girls is very ordinary thing, but in our Asian countries one must be very very careful about such matters, so kindly inform Hanuman and the others in this way.

We have just purchased a very large and beautiful plot in Bombay for building the first "Hare Krishna City,'' so I shall be staying in India about one month longer, that is, through end of March, but then I shall be going directly to Australia from Bombay, so if there is opportunity, I shall gladly stop for a visit in Djakarta. What do

[PAGE MISSING]


Letter to: Gargamuni
-
Madras
15 February, 1972

72-02-15




Vrndavana

My dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I have just now received your letter, and I thank you very much for understanding our philosophy correctly. Yes, if one is always engaged in following the orders of the Spiritual Master, even in hell, that is Vaikuntha or Vrindaban. Now I think immediately you should go to Bombay to take charge of one matter while I am away at Mayapur. During our absence, the vacant plot which we have purchased must be levelled, cleared, and at least four latrines constructed, in preparation for the pandal festival which we are holding there throughout month of March. I will be coming back to Bombay about the first of March to ___ once in the morning and once in the evening, and we shall ___ camp there, so that people may be attracted and some ____ may be raised. Now there is one very good boy, Mahamsa ____ who is now in charge of things in Bombay, and he has ____ experience and is perfectly qualified to manage every ____ he is there now. But since he has not got opportunity ___ bay for more than one year, because he has always ____ behind to look after things, therefore Madhudvisa ____ he can come to Mayapur. It will be good if he can ____ So you please go there and take instruction from him ____ regard to levelling the vacant plot and constructing ___ see what progress he has made. He was supposed to have ___ use of hiring coolies to level by hand, but it is doubt ___ can be done very nicely, so if you think it is better, you ___ one machine for levelling the whole thing in one day, and ___ have several Life Members in Bombay who are having such machine ___ building business. Now do everything nicely, also hold our regular ___ kirtana and arati programs daily in the temple, and I shall completely trust this important business to you. I think Madri dasi and Tungabhadra dasi are also there for attending the deities. You write that you have no money, so I have instructed Mahamsa to send you the fare money, and as soon as you receive that you may go there immediately.

Now I have just received a cable from Ksirodakasayi Prabhu that Mr. Saraf has given us the land. We shall gladly accept the offer, so kindly inform Ksirodakasayi to draw up all the legal papers and gift deed for handing the land over to our Society, and he can bring those papers, along with a plan of the plot showing length and width dimensions, and we shall settle up our Vrindaban program when he shall meet me in Mayapur. Meanwhile, Subala Maharaja may remain there for looking after things in Vrindaban and assisting Ksirodakasayi wherever possible. I am very much pleased to know that we shall be raising up a nice center now in Vrindaban, and also in Bombay, so Krishna has been very kind upon us, now let us all work cooperatively and with full enthusiasm to do the needful.

I am enclosing one plot-plan of the Bombay land for your attention. Kindly send me your report c/o our Calcutta branch.

So far the court case is concerned, I do not know how long it will take you to present the case to the court, but in any case you must take the help of some lawyer, and I think it will take some time to prepare. But if you give him all details and documents, why the lawyer cannot deal with the matter in your absence? Also, Subala may assist and make certain that everything is presented properly, and also Ksirodakasayi, if he is there. It is not a difficult problem, only I want assurance that my rooms at Radha-Damodara, that I shall not be obstructed from using them in the future and that something in my favor be settled about the illegal seizure of my entrance veranda, that's all. In other words, I am the legal tenant, and as long as I continue to pay rent, there shall be no interference.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Abhirama
-
Calcutta
16 February, 1972

72-02-16

Baltimore

My dear Abhirama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 16, 1972, and I have noted the contents. Yes, you may install either the Jagannatha deities, the Panca-tattva, or, if you are very serious to engage in deity worship program, you may have both, according to the direction and advice of your GBC man. But this deity worship is very serious program, and it must be kept to the utmost highest standard and never allowed to be neglected. So if you are willing and able to initiate such program in Baltimore center, I have no objection.

Similarly, I have no objection to the marriage between Sruta das and Samista dasi, if the GBC man has approved. In future instances, if the GBC man is in agreement to marry, you need not consult me in the matter, as I have now handed over all such questions to them for deciding.

Hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Chaya
-
Calcutta
16 February, 1972

72-02-16



My Dear Chaya dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 29, 1972, and I have noted the contents. Complete separation from the boys is not necessary for girls at such young age, so I don't require that they must be educated separately, only that they should live separately. What do they know of boy or girl at such young age? There was one question by a little girl like Sarasvati to her father: "Father, when you were young were you a boy or a girl?'' So when they are grown up, at about 10 to 12 years old, then you can make separate departments for teaching also. But while they are so young, although they must live in separate boys and girls quarters, they may be educated sometimes together, there is no such restriction that little girls should not have association with little boys, not until they are grown up.

All the children should learn to read and write very nicely, and a little mathematics, so that they will be able to read our books. Cooking, sewing, things like that do not require schooling, they are learned simply by association. There is no question of academic education for either boys or girls-simply a little mathematics and being able to read and write well, that's all, no universities. Their higher education they will get from our books, and other things they will get from experience, like preaching, SKP, etc. Alongside the regular classes in reading and writing, the other routine programs they should also participate in, like arati, kirtana, preaching, Sankirtana, like that.

You ask about marriage, yes, actually I want that every woman in the Society should be married. But what is this training to become wives and mothers? No school is required for that, simply association. And it is not necessary to say that women only can instruct the girls and men only can instruct the boys, not when they are so young. At 12 years, they may be initiated.

A woman's real business is to look after household affairs, keep everything neat and clean, and if there is sufficient milk supply available, she should always be engaged in churning butter, making yogurt, curd, so many nice varieties, simply from milk. The woman should be cleaning, sewing, like that. So if you simply practice these things yourselves and show examples, they will learn automatically, one doesn't have to give formal instruction in these matters.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kirtika
-
Calcutta
16 February, 1972

72-02-16



My Dear Kirtika dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 15, 1972, and I have noted the contents. Regarding your question whether husband and wife should live together in the temple, according to temple rules they should not live together in the temple. It does not give a good impression for brahmacaris and sannyasis. It is better if the grhasthas have a separate asrama, just like in Los Angeles the married disciples rent rooms together in one apartment house near the temple and live there separately, and in this way no one is disturbed, neither the brahmacaris are disturbed by householder life, nor the grhasthas are disturbed by brahmacaris. This is the best system, and if you and your good husband require to live together to advance nicely in Krishna Consciousness, that is very good proposal, but you should try to model the arrangement after the Los Angeles temple, and you should live separately, men and women, if you live in the temple itself.

It is a very important question, and I am glad that you have asked me, but I think from now on the GBC men may be consulted in all such matters of temple management and affairs. I have given them everything, so they shall be able to answer all questions, and if they cannot answer from their experience, then I have given answer in my books-and still if they cannot answer, they may ask me. But now we are expanding very rapidly with so many centers throughout the world, and every day I am receiving not less than ten to fifteen important letters. I am always very much encouraged to hear from my disciples and to reply them, but now I am old man and I have inclination for philosophy and translating, and if all day and night I am reading and answering and signing letters then I cannot utilize this, the fag end of my life, to give you so many nice literatures like the Vedas, Upanisads, Puranas, Ramayana, Mahabharata, and other books in our own Gaudiya line, like Rupa Goswami, Sanatana Goswami, Visvanatha Cakravarti and others. So if the GBC which I have appointed for this task will kindly now assist me in this way, by handling very expertly and with all good consideration all matters of managing, I shall devote my full time to giving you further nice books.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Siddhesvara, Krsnakanti
-
Calcutta
16 February, 1972

72-02-16






My Dear Sidheshvar and Krsnakanti,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters of January 24 and 25 respectively, and I am so much pleased by this Krishna Show! If you are able to arrange everything so that I can simply sit in my room and be seen by the world and speak to the world, then I shall never leave Los Angeles. That will be the perfection of your L.A. Temple. I am very, very encouraged by your proposal to flood the medias of your country with our Krishna Consciousness program, and see that it is practically taking shape under your hands, so I am all the more pleased. Especially it is nice that because they hear our Krishna Show the people are ordering Krishna Book. This is a very good way to induce the public for accepting our philosophy, because they are prone to believe and accept whatever they hear on the radios and televisions. Now go on in this way increasing more and more, and always stick tight to the point of our philosophy. We should not compromise in any way just to accommodate the public idea, but we can so tastefully present the real thing that we will change the people to accommodate us. Thank you very much for assisting Lord Caitanya so nicely in spreading this Sankirtana Movement.

When I shall come there very soon I will see how things are going on. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa
-
Calcutta
16 February, 1972

72-02-16



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 20, 1972, along with pictures, floor-plan, and tape, and I am very very pleased that you have been able to secure that place for our Gurukula school and temple. I am enclosing one letter to Chaya dasi in this respect, to clear up a few points, namely, that we should concentrate on training these children up in Krishna Consciousness, not so much by formal, academic education-a little reading, writing, mathematics, that's all-but more by giving them facility to follow the examples of the older devotees in the regular KC program, namely, rising early, arati, chanting, reading, street Sankirtana, preaching, distributing literature-like that. These children can be trained in that way, by participating in all of these activities throughout the day, and always the focus of attention will be on Krishna. So you kindly see that these programs are carried on nicely, that is, in the matter of our routine KC program, and let the children learn in that way. Not much time should be wasted giving so much academic knowledge, a little reading and writing, that's all. Let them be able to read our books very nicely, and that will be their higher education. Keep them always happy in Krishna Consciousness, and do not try to force or punish or they will get the wrong idea. By and by, if they are satisfied in this way, they will all grow up to be first-class preachers and devotees.

One thing, if Aniruddha is shaky in his Krishna Consciousness, how he can teach the children? Unless one is firmly convinced about Krishna Consciousness, I don't think the children will learn properly from such a person. Other experienced teachers may be called from other centers if they are required, that you should discuss with the GBC. If you are only a few persons, and if the place is so big, how you can manage? Especially I don't think you will be able to worship Radha-Krishna deities at the very high standard until later time. Better reserve all your workers for managing other things until many devotees are there. When I shall come there later on, I will see everything, how it is going on.

Sarasvati and I have enjoyed the tape of the children lecturing very much, and I think she will come with us to USA when we shall go there by late Spring or early Summer.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Balavanta
-
Calcutta
18 February, 1972

72-02-18



My Dear Balavanta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 25, 1972, and I have no objection if the date for celebration of Lord Caitanya's Appearance Day be moved up to April 15. The program sounds very transcendentally satisfactory, and if I am in USA by that time I shall certainly come to see it. I am very pleased that you are running for Mayor of such important city as Atlanta. Now you present to the populace the perfect example of Krishna Conscious person, and always be very clean and neat. You may present the simple program to the citizens for becoming purified and regaining their lost happiness by meeting together frequently to chant Hare Krishna, that's all. We have no complicated political platform. Politicians today are simply pick-pockets, tricking the voters to pick their pockets. They make promises to gratify the public's senses, but then they only gratify their own senses and the public throws them out, repeatedly. So we can promise perfect peace and happiness, and we can fulfill our promise very easily. You and the other devotees are the practical demonstration, and whenever you speak in public they may be also present and hold kirtana and give speeches also. Actually, this world is like a hospital. We are all like sons of rich men running mad in the streets. Our Father, Krishna or God, is the wealthiest father, and we are all His sons gone mad. Someone is thinking, Oh, give him food, that will help, or give him house, or clothes, this or that-but the madness is still there.* So this kind of bodily welfare work will not help. The world is supposed to be a place for curing men of their varieties of diseases of madness and sending them back home, like a hospital. But men have now got the mistaken idea to make a permanent settlement in this madhouse! Just like the hog is eating stool and he is thinking, Oh, I am enjoying like anything, and when I am finished, then sex with any she-hog-wife, daughter, sister, it doesn't matter-and for so many children I shall have to have big house, and on and on like this, all because of his madness that he thinks "I am enjoying.'' So preach like this, and I think many people will appreciate our philosophy and gain respect for this Krishna Consciousness movement. Do everything very cleanly and nicely.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Actually, they have got sufficient of everything from their Father, but they have run off mad.

Letter to: Jayadvaita
-
Calcutta
18 February, 1972

72-02-18



My Dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of February 5, 1972, and have noted the contents. Yes, because no one else can do them, I shall do the sanskrit synonyms. You simply send me now the manuscripts as required by you, and I shall send back either dictaphone tapes or tape-recorder cassettes. There is presently shortage of tape-recorder cassettes here in India, so if you can send a few that would be a help. One thing is you must send them in small packets of a few tapes each, clearly marked "unsolicited gift, value less than $5, no commercial value,'' like that. You may send to Calcutta ISKCON before 29th this month, otherwise send to Bombay.

I think Pradyumna is feeling morose about his wife, that is not good so he will not be able to work. Therefore better let him come and live with me here in India and I shall train him properly in sanskrit language. He may come immediately, in time for Mayapur festival beginning by 25th this month. In this way, he can fly directly from New York to Calcutta and live with me.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Calcutta
18 February, 1972

72-02-18






My Dear Jadurani dasi,

Please accept my blessings. I have received your letter of February 4, 1972, and I shall answer your questions as follows:

(1) Varaha and Hiranyaksa were fighting on the water. Brahma was observing from the sky. The earth planet is being rescued from Garbhodaka sea, and from the earthly planet many rocks are coming while being balanced on the tusks of Varaha. Yes, the demigods are present in the sky around.

(2) Lord Brahma throwing off bodies is just like if there is some dirt on my body and I throw it off, a little disgustedly. Just like if our body becomes dirty many insects gather, and we remove these insects with one hand and throw them away.

(3) The demigods were in the clouds, and they were throwing down flowers just like water pours down from clouds.

(4) Kapiladeva's mother was questioning in the palatial house.

(5) This cosmic manifestation is different and nondifferent from the Lord, because it is coming out from His bodily effulgence; for example, from sunlight all the planets are being created, similarly, the effulgence emanating from the body of the Lord is creating so many universes.

(6) When S. Manu & his family attended arati many people and servants were there, because he was emperor or king.

(7) 1st Boar Incarnation is not different from Varaha. Lord Brahma was seeing from his plane.

(8) In Ch. 31, the progress from subtle to gross elements is just like sometimes a rocket is thrown in the sky, bursts, and so many lights & illuminations come. Exactly how, that is artist's work.

(9) Baby in the womb prays to 4-handed Narayana. Actually, the baby remains with hands folded as if praying until he is born. Narayana is inside.

(10) Time mixes with the material energy just like a flower bud: in due course of time the bud fructifies and comes into flower, or like a time bomb: in due course it bursts out.

(11) Greed is potential, lust is an active outburst.

(12) Agitation of time is just like a water pot put on the fire, and after some time becomes boiled; when it comes to this boiling point, that is agitation. Or, with chemicals, if alkaline and acid mixed, there is effervescence or agitation.

(13) Devahuti's house is the palace or flying city that Kardama Muni created by mystic powers.

(14) Garbhodakasayi Visnu lays on the water.

(15) Krishna had a chariot driver.

Thank you for helping me in this way. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. Suzanne Brezinski has requested initiation, but Rupanuga has not sanctioned. Ask him this point.

Letter to: Ksirodakasayi
-
Calcutta
18 February, 1972

72-02-18






My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 10th February, 1972, and have noted the contents. One thing is, I left on February 11th from Bombay and still there was neither intimation nor waybill for the 2000 BTG's, and you say "receipt no.'' and then there is blank, so I am curious how you are doing things, when you say everything was dispatched on the 5th. In 6 days mail cannot travel between Delhi and Bombay? Also, I understand that you were requested to send the magazines immediately upon returning to Delhi from Jaipur, which ended on the 23rd. Why you delayed so long? Now we have no Hindi magazines to distribute, either in Madras or Visakhapatnam, so I think things are not being managed very well, because, even there may be now 2000 magazines in Bombay, also there is no one there now to distribute them, nor will anyone be there until March, so you must take all these things into account, because unless the magazines are distributed nicely, what is the use of printing them? Also, I note that only Rs. 850/- was collected from Jaipur, but I was told by you and by others that more than 1000 magazines were sold. Kindly clear up this matter. And why no magazines (by 10th February) have been sent to Calcutta. There are many Hindi-speaking people there, practically the business community is all Hindi-speaking, so why they have not received any BTG's?

Another thing is, it was stipulated that you would print ten thousand copies each issue, and, as per your letter of 30th December, 1971, you have given me quote from Radha Press at Rs. 7984/- for 10,000 copies, why this is broken? If it is better to order less, still, we are not able to enhance the price so much under the circumstances. For 5,000 copies you have paid nearly Rs. 1/- each copy, so why such huge discrepancy between 80 paise per copy and 1 rupee per copy?

For this first issue, because it cost you a rupee to produce, and because the temples are selling at one rupee, therefore you can only charge them one rupee and we shall take no profit this time. From now on, if you are printing 10,000 copies at 80 paise each, then you may bill 85 paise and they can sell at one rupee. Each center should send their magazine money directly to my BKF Account in Bombay Central Bank of India. I shall advise each center that as soon as they get the magazines they should advance the money via inter-bank mail transfer to my BKF Account.

I have received your telegram advising me of the Saraf promise, and I have duly replied by cable: "Offer accepted, finalize legal matters, bring papers plot dimensions to Mayapur by 22nd.'' So I have nothing to add to this except that Rohininandan is also coming there and we shall chalk out a plan how to do everything nicely concerning both the printing and Vrindaban land.

Your son Caturbhuja is coming out a very good devotee. I am in receipt of his letters and he is asking very intelligent questions, so I have instructed London center to take special care of him. I am thinking he will come out a very good devotee. You are so fortunate to have such a nice son. Now you encourage him also, and he will be your great gift to Krishna.

So you may come to Mayapur, and I have also invited Ramananda and all my disciples in India, and I think we shall number at least 50 heads, because we are being joined from here by Puri Maharaja and some of his close assistants. We shall leave for Calcutta on Tuesday, the 22nd, and are supposed to arrive in Mayapur by 25th latest. So you come too, and if you have finished the latest Hindi BTG you may bring some of those as well.

Regarding the law suit I am making against the three defendants, if you can give Gargamuni Maharaja some assistance in this matter, and see to it that it rests in the hands of a competent lawyer before Gargamuni must go to Bombay, that will give me great relief. I am always counting on your senior experience and good advice in these matters, and I am especially pleased upon you that you have secured that Saraf land for Krishna. Now let us cooperate to build up a wonderful center there in Vrindaban.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Locana, Nalinikanta
-
Calcutta
18 February, 1972

72-02-18

Berkeley

My dear Locana das, Nalinikanta, and all the boys and girls at Berkeley Center,

Please accept my blessings. I thank you very much for your many invitations to come there to enjoy with you the Lord Caitanya Day parade and festival at Berkeley. I am always thinking of that beautiful, quiet neighborhood in Berkeley, and of all my wonderful disciples there, so when I return to USA I shall certainly come there for some time. We shall be celebrating the Appearance Day in Mayapur this year form 25th to 29th February, and then I shall be returning to Bombay for the month of March to initiate construction of our first "Hare Krishna City'' on a large plot of land we have purchased there. However, if for some reason I shall return to USA before then, I shall with great pleasure come to your festival at Berkeley. At least I will be present there with you all in spirit, as always, you may know that for certain. I like very much your idea for putting eight banners across the main road with the eight Sikshastak prayers written boldly. If the students and other people study these eight prayers carefully, they will be delivered to the highest perfection of life. Also, I thank Nalinikanta for his enclosure of $15 daksina.

I hope this will find you all in good health and transcendentally happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sudama
-
Calcutta
19 February, 1972

72-02-19




Tokyo

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of February 1, 1972, and I thank you very much for the news that many cassette-tapes you have sent for continuing the taping process of my lectures and translating. Otherwise they are either unobtainable or very costly here in India, so it is a very nice service. I am also very encouraged to hear that Japanese language translations of some of my books will be brought out soon. That is very important step forward for our preaching work there, because without books and magazines, what authority or what basis have we got for preaching?

By end of March I shall be going to Australia, at least for two weeks, and after that Hong Kong, similarly, for about two weeks and then I shall be coming to Tokyo, so perhaps by early May I may arrive in Tokyo.

You are correct to be very tolerant with Karatieya, and if you also preach very strongly and with full conviction, and if you are always kind and gentle with him, then he will take the hint and give up his nonsense attraction for Maya and want to make himself perfect as the firm devotee of the Lord.

I have received the letters from Shayatyadanya, and they are under reply. He shall receive it soon. I'm glad to hear that despite so many language difficulties, still Trivikrama Maharaja and the others are increasing sales of BTG. That is good sign.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Upananda
-
Calcutta
19 February, 1972

72-02-19



My Dear Upananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 11, 1972, and I have noted with pleasure that you are increasing your book distribution and that you have "struck at the very heart of the city of Melbourne.'' You have understood our philosophy rightly, that we boldly challenge anyone-philosopher, scientist, educationist-to understand our philosophy, and for that we enter without hesitation into the heart of the biggest cities and preach to anyone and everyone the message of Lord Caitanya, who himself was like the lion in strength.

If Mohanananda is advising, that's nice for the time being because Bali Mardan is in New York with ISKCON Press. I have asked the GBC to settle this matter of a replacement for Bali Mardan.

I will be coming to Australia by end of March, or perhaps sooner, because it is more economical than to go first to Hong Kong. When I have fixed the date, I shall inform you to fix up tickets for two persons from Bombay to either Sydney or Melbourne. You consult with Sydney Temple and Upendra and others and fix up your programme in Australia for at least two weeks.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra
-
Calcutta
19 February, 1972

72-02-19






My Dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of February 2, 1972, and I shall answer your questions as follows: (1) "Panjika'' is a calendar. (2) As for your question about Santa Rasa and the opinions of Rupa Goswami and Sridhara Swami, I don't remember. You can send me the appropriate passages. There is no reason why Acaryas cannot differ on certain points. (3) Dhoop arati may be performed in the morning if there is unusually great complaining, but it is better to hold full arati, but quietly, as in Bombay they play a tape-recording of myself singing arati softly and hold full arati. We should not try to diminish our standard of deity worship once it has reached a certain program, and it is especially nice to wake up Radha and Krishna with full arati with everyone dancing, but quietly. (4) You may wait until I arrive there before installing deities. (5) So far foodstuffs offered do the needful. Whatever is available and also very nice, that is offerable, as long as no meat, fish, eggs, garlic, onions, or other very objectionable foodstuffs are there. Salads are all right, and there is no condition on which type of rice, the best available under the circumstances, that's all. What matters is that everything is very nicely prepared and offered with great loving devotion, that is wanted.

(6) Yes, I have already informed Upananda (above) that I shall be coming to Australia about end of March or before, so you can expect an exact date very soon.

(7) Psychiatrists are humbug, all humbug. They cannot help. Best thing is to be engaged in continuously chanting and hearing Sankirtana, that will cure anyone of mental disease.

(8) Although there is no GBC man for Far East for addressing your questions, still, as I am now old man and inclined for philosophy and translating, I am asking my disciples to kindly give me some relief from so much administrative work and asking questions. I have appointed this GBC for that purpose, and you are also senior member, and I have given you already everything, so you please consult among yourselves if you have questions. It is said sevon mukha hi jihbado, sayam eva sphurat adah, or "By engaging one's tongue in chanting and taking prasada, simultaneously following the regulative principles, the Lord reveals Himself upon this.'' In other words, if you are sincere to serve continuously and always chanting, all such questions become answered automatically. I never asked my Spiritual Master one question except one: "How shall I serve you?'' So in this way, kindly inform the others that I may be relieved to give you so many more nice books-that is my real desire.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mangalamaya, Madhupuri
-
Calcutta
20 February, 1972

72-02-20






My dear Mangalamaya dasa and Madhupuri dasi,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 30, 1972, along with the very nice poem entitled "Birth of Lord Krsna." I am very pleased to hear that you are feeling yourselves very much satisfied in Krsna Consciousness. One thing, in Nairobi, I went there with Madhudvisa Swami who is not my normal secretary, and because of that by mistake he has recommended to initiate Tom and Carol Woolfe from Philadelphia Temple, but he did not know that I had already initiated them from India a few weeks before, but because some of my disciples are sending two or three copies of the same letter to various places where I might be, he found their request-letter in Nairobi and the mistake was made. So you can disregard the second initiation and the beads may be kept by you, because I have chanted on them, and at the appropriate time I will inform you where to send them to some new initiates.

I am glad to hear that along with your incense business you are also finding opportunity to preach. Without preaching, and if we only do business, there is certain fall-down.

Regarding your question whether grhastha couples can live together in the temple, no, they may not, that is a strict regulation. They can live in the temple, that's all right, but they must live separately men and women. So I am encouraging the grhastha devotees who want to live together to start householder asrama outside the temple in a nearby house, just like in Los Angeles there is one such householder asrama. There, the grhasthas, men and women, work sometimes in the incense factory and get paid $1 per hour, and in this way they pay the rent and meet other expenditures. So if you can arrange a similar house in Philadelphia center, that will be nice. The householders may sell my books and incense and make some small salary to pay rent, take prasada at the temple, and live very happily. So far the GBC is concerned, they are my chosen experts and they are supposed to know everything, so there is rule of separate living, that should be followed. If GBC man requests in this way, you should try to oblige, what is the difficulty?

So far your deity-worship of Lord Jagannatha, don't bother with it for the time being, that is my opinion. Householders can have small altars, and Guru-Gauranga and Jagannatha may be worshiped, but you should not spend a lot of time in this way to try to make the worship "first-class" as you say. You cannot make it first-class. That requires much time and money and men, so better to leave the worshiping of deities very nicely to the temples, and you may go there and worship. A small Guru-Gauranga altar, offer incense and flowers in morning, offer all home-prepared foodstuffs there-that's enough for the time being. Better to spend time chanting and following the other regulative principles and preaching and selling books.

It is not necessary to be a Brahmin to have home altar, but better not to get too much involved in it for now, as one begun, there is no question of decrease, and for two persons to manage this is taking too much time from other important work.

As for your suggestion to open one store, I have no objection as long as the regulative principles are strictly followed. But there must be a solid basis for such business venture, not that once started we lose everything and close. No, profit must be there, at least enough to help support the temple, or it is waste of time. In my opinion, it is better to travel and preach than open business. I had a nice business, one of the best in India, and Krishna took it all away, and now I am very much thankful, because business means entanglement with wife, children, house, money, like that, and then where is the question of our spiritual advancement? Try to avoid such entanglements as far as possible, but if you are on a solid basis and you can do it very nicely, I have no objection.

Hoping this will meet you both in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mr. Gerald J. Gross
-
Calcutta
20 February, 1972

72-02-20

Mr. Gerald J. Gross,
Sr. Vice President,
MacMillan Co.,
866 Third Ave.,
New York, N.Y.
USA 10022

Dear Mr. Gross,

I have received your letter dated December 30, 1971, addressed to me to my Madras residence. I thank you very much for the same. The Japanese quotation for printing my Bhagavad-gita complete edition is already there, and I think nobody can compete with their price in any part of the world. The best advice I an give you is therefore to get the book printed in Japan immediately.

In the meantime I am very much pleased to inform you that there is very good demand in India for the small edition of my Bhagavad-gita published by you. Unfortunately, stocks are not available here in India. I understand that you have got your appointed agents here in india, namely "India Book House.'' They have got their office in Warden Road, a few blocks from our Temple in Bombay on the same road. I went there personally to inquire whether they have got the book in stock, but they had no stock. So I shall request you to immediately send stock of my Bhagavad-gita already published in sufficient numbers so that we can inform our thousands of devotees and Indian customers to take supply from your agents here.

I shall be very much glad to hear from you in this connection, both to my Calcutta address (as above) and Bombay address (as above), as early as possible. I shall remain in Calcutta until 1st March, and from there I shall go to Bombay for another two weeks or so.

Kindly treat this matter as urgent and do the needful.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rudra, Radhika
-
Calcutta
20 February, 1972

72-02-20



My Dear Rudra das and Radhika devi dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters of January 7, 1972, and I am very much pleased that you have opened a very nice center in Madison, Wisconsin. Thank you very much. Now develop it very nicely, and especially make certain that the daily routine program is held nicely and to the regular highest ISKCON standard, that is, you should see that our rising early, holding mangala arati, chanting 16 rounds, reading books, having classes, street sankirtana, etc., go on just to the highest standard and are never for any reason neglected. In this way your success is assured, but if we neglect even for a moment our routine, work, if we allow the regular program to become slack then everything else we may try will fail. I think you have understood these things and you are doing things very nicely, and because your "number one concern'' is distributing my books and preaching, I think Krishna will give you all facility to increase more and more and make advancement in Krishna Consciousness.

I am very glad to hear that Louise Bourassa has joined us. Thank her for understanding our philosophy. She is PhD., so she may translate all of my books into French language in cooperation with Yogesvara at ISKCON Press in New York, who is in charge of the foreign languages printing of my books. She may also write article for BTG why she came to KC and comparing our philosophy to others.

You have described how you once fell down because you saw discrepancies in our philosophy. Actually, our philosophy is perfect, but because there were discrepancies in your mind at that time you may have thought something wrongly about our philosophy-that is one of Maya's favorite tricks for convincing us to stop our Spiritual life and enjoy her. So if ever you have questions or serious doubts about philosophy you may ask the GBC or myself. And so far your telling me that some other devotees discouraged you in the past, I also had trouble with some of my Godbrothers, but I never let it affect my service, because when one becomes fixed-up in devotional service he never allows anyone else or any condition at all to hamper his service to Krishna or discourage him in any way. So you must become convinced like this too, by preaching constantly and having Sankirtana, and you will very quickly attain the supreme perfection of life. As for your question about celibacy, if you want to remain celibate for life, I have no objection.

Also, I have no objection if you purchase cars for serving Krishna, as they appear to be required for distributing books and incense, so why not have them? And when you are more developed, you may install deities and worship them very opulently. My only point is that simultaneously we must increase our literature production and build Mayapur Temple, But it is not that we have to stop everything else for one thing. The art of managing is to do all things at once in a nice manner, and the guiding principle is to do whatever is practical for preaching KC and at the same time maintaining our high standards of routine KC practices for making ourselves progress on the Spiritual path. Regarding the teacher Miss Wilson, you may engage her in translating, if she can read Bengali type. She can try Jiva Goswamis "Sandarbhas''-that will be a great contribution. So far Radhika's work, I am very pleased you are continuing translating into Russian language my books and essays. This book business is the most important of all, so kindly continue giving it your full attention. Work in Russia is going on slowly, and we have got a plan to send French devotee girl there to marry our Russian boy devotee in Moscow, and then the work will go much faster. I shall inform you when we are ready for BTG in Russian language, meanwhile go on with the work. Krishna das is in Europe, you may write him c/o Hamburg center. If you have honey, why not use instead of sugar but I think it is too expensive to be practical.

[PAGE MISSING]


Letter to: Satadhanya
-
Calcutta
20 February, 1972

72-02-20




Tokyo

My dear Satadhanya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 29 and I have noted the contents. Thank you very much for your sincere endeavor and faith in your Spiritual Master. The key to success in spiritual life is to always endeavor to please the Spiritual Master, and follow his instructions. One who is determined in this effort will advance very quickly in Krishna consciousness.

So far personal association with the Guru is concerned, I was only with my Guru Maharaja four or five times, but I have never left his association, not even for a moment. Because I am following his instructions, I have never felt any separation. There are some of my Godbrothers here in India who had constant personal association with Guru Maharaja, but who are neglecting his orders. This is just like the bug who is sitting on the lap of the king. He may be very puffed-up by his position, but all he can succeed in doing is biting the king. Personal association is not so important as association through service.

We have just had a very successful program in Madras, with many prominent men, including the Chief Justice of Madras, taking an active part in this sankirtana movement. We are proceeding to Mayapur to celebrate Lord Caitanya's appearance day, and then to Bombay. From there I will go to Australia, Hong Kong, and I plan to arrive in Japan sometime in May.

Please offer my blessings to the others. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Tosana
-
Calcutta
20 February, 1972

72-02-20



My Dear Tosana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 4 and I have noted the contents. I am glad to hear that you are always keeping engaged in Krishna's service and chanting Hare Krishna. As you chant, try to hear each word very carefully and always complete your sixteen rounds. Regular and attentive chanting, along with following the four regulative principles will keep one pure. Simply by following these principles and chanting Hare Krishna one can make his life successful and perfect.

So far your two lost beads are concerned, you can simply add two more beads, and because I have already chanted on all the others, they will be sanctified also.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhakta dasa
-
Calcutta
21 February, 1972

72-02-21

San Diego

My dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 28, 1972, and I am pleased to note that everything is progressing nicely in San Diego center. I especially appreciate your attitude toward increasing more and more the sales of our books, that will sanctify all other activities of preaching because preaching means selling books.

Please inform me of the result of your spending $500 for advertising for our Krishna Book. If such expenditure proves successful, then we may spend thousands of dollars and make Krishna Book very famous all over your country, that is, if the money invested comes back manyfold in the form of amount of books sold, by making these radio advertisements.

I am also encouraged by your going to that small town near San Diego and getting such a good result from your preaching work there. Similarly, why not go from town to town throughout your entire area, even they may be small villages only, and hold such programs. This is real Sankirtana. Also you may inform the other centers of this process of going out to the surrounding small towns on preaching missions, how to do it nicely.

Because you are making so many new devotees and distributing so many books and magazines, therefore I can understand that your routine work is being kept to the highest standard and that preaching work is going on well. This I can very much appreciate. Now never let it slacken or neglect our regular program, and always you will be successful in spreading this sublime movement of Lord Caitanya's, and very soon you will yourself approach the supreme perfection of life.

I Hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Vaikunthanatha
-
Calcutta
21 February, 1972

72-02-21




Trinidad

My dear Vaikunthanatha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 3, 1972, and I have noted with pleasure that you are pushing on with this Krishna Consciousness movement there with full enthusiasm. As for your shortage of literature, that seems to be the general story throughout the Society, but just recently Karandhara as gone to Japan and ordered nearly $200,000 worth of our books to be delivered by April 1st, so you may place your order now with New York or with Miami or whoever supplies you with books, and soon you shall have plenty. Meanwhile, you may send to ISKCON Press for any small literatures which are available, such as "Easy Journey'' and "Topmost Yoga.'' I am told that ISKCON Press has recently printed a large stock of these two books. Why these have not been sent to you? Or at least why you have not heard about them being available? I think if you are suffering for a shortage of literature you may write to Karandhara and he will take action. At least I think he has a large stock of small brochures which I like very much and which are very interesting. If the big centers on the east coast of your country are not cooperating by sending books, then you may deal directly with Karandhara as he is very reliable boy.

Regarding your proposal to incorporate under the title "Trinidad and Tobago Society for Krishna Consciousness,'' that's all right. I am very much pleased that you have been given nearly one acre of land, and even though it is not in the most populous neighborhood, still, we can utilize it in the manner you suggest by first building up a smaller place there and keep it as an asrama. Later on, if we get many devotees and friends, we may develop there like we are presently doing in Bombay, where we have just purchased a large 20,000 sq. yd. plot for putting up the first "Hare Krishna City,'' which will be a cooperative housing society wherein businessmen and professional people, or other substantial people, who are also devotees of Krishna, may purchase flats or apartments in a multi-story apartment house and may live there whenever they like. Below we are having in Bombay a very, very nice temple, with continuous bhoga being offered throughout the day so that dwellers in the apartments can take prasada whenever they want and they will be offered all varieties to please everyone. I have heard that Americans like to go to the Caribbean islands in the winter where it is very warm, so if they are devotees also, as we may gradually recruit them, they may want to have their apartments there to take advantage of the climate and the pure devotional atmosphere at the same time. So let us see what develops.

As soon as the Deed is signed and you have collected local funds, please start immediately as per your plan, and I am very much engladdened by the news that you are establishing something nice there. If it is not difficult, I can come there when I visit Dallas later this year. They have also just got a nice building for our Gurukula school for children in Krishna Consciousness. Similarly, Miami has just got a big church and they have invited me also, so let us see what will happen by Krishna's desire.

Hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Unknown
-
Calcutta
21 February, 1972

72-02-21

There is a Bengali proverb "When you pay the price it becomes purified'', just like if I purchase something and it is unclean in so many ways, but, because I have paid, it becomes purified.

I hope this will find you both in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupanuga
-
Calcutta
22 February, 1972

72-02-22




Brooklyn

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 9, 1972, along with two copies of the MacMillan Co. contract. As per your instructions, I have initialled same, wherever your own initials have appeared. I noticed that on the carbon-copy contract you neglected to initial the last clause (b) of Section XX Special Provisions, although you had done so on the original copy. In addition, I have added the phrase to XII. Competitive Material as follows: "as well as the 48 pages of illustrations for which the Author reserves the right to publish for any purpose he may determine,'' as per your instructions in the letter to Syamasundara. dated February 15, 1972. Also, because I received advanced royalties from MacMillan Co. for my first edition of Bhagavad-gita As It Is of $1,000.00, and that was before they were convinced of our ability to sell books. So under I. Rights and Royalties, please note that I have added the clause "an advance of $2,000.00 against the Author's earnings under this agreement,'' duly initialled, which you will also please put your initials, as also to the addition to XII., and then I think you are signing on behalf of International Society for Krishna Consciousness, so when this is completed, and when the Vice-President of MacMillan Co. has also duly signed, then the thing is done, I am satisfied. But one thing, kindly request them to publish this important book with all haste at their disposal, taking advantage of our Japanese contacts, because there is so much worldwide demand for this books that I think 40,000 copies will be sold within a few months' time. Karandhara reports that practically 5 centers have distributed 8,000 Krishna Books in only two months, so what to speak of such famous book as Bhagavad-gita. And Karandhara may publish that picture-book Bhagavad-gita with Dai Nippon right away, that will be very nice.

Upon your recommendation, I am glad to accept as my duly initiated disciples both of the girls you mention. I shall be sending their beads duly chanted by me under separate post, and also I shall be writing to them separately (please find enclosed). Also, I am including three sacred threads duly chanted herewith, so you may hold a fire yajna and give Gayatri mantra to Ravindra Svarupa, Brahmavitta, and Pancaratra, in the usual manner, with tape heard through the right ear. The fire yajna can be held for all five devotees.

You are waking up your new deities too early! Best time is between 4:30 and 5 am, with Mangala Aratik at 5 am. Although Krishna is the Master of Sleep, still, we must allow Him sufficient rest for herding cows all day and playing with His cowherd friends.

Regarding your question, this surrender to Supersoul is in the advanced stage of Krishna Consciousness. So long one is not advanced, he has to take information and direction from the representative of Supersoul or the Spiritual Master. The spiritual master is external manifestation of the Supersoul. Thus the Lord helps the living entity, helps both from inside & outside.

I am very, very pleased with your program to infiltrate the schools and colleges, especially by introducing our books and classes in Krishna Yoga. I say one thing, if you can somehow or other turn all of these students and hippies, or even a portion of them to Krishna Consciousness, then this Movement will sweep across the world and save it from the present-day precarious condition when everything has become so much degraded. If many of their student class take up this Movement, your country's government will help, and if they help, there is immense potency for spreading to all other places. Now you push very cool-headedly and tactfully on this program of reaching and convincing the student-class with our books and philosophy, and that will be your success of life and for that Krishna will very quickly reveal Himself to such sincere worker face-to-face, you may know it for certain.

You keep one copy of this contract with you, or if there is a third copy, you may send me also. On the whole I am very much pleased upon you for helping me in this way, now see it that the book is printed in very short order, they are one of the world's biggest companies, they can do it nicely, and also advertise. Our branches may help them advertise if they supply the materials and if they pay for helping us cooperatively advertise and promote this book very widely.

I am enclosing one picture which you may please pass on to the art department for panting it, or you may include it as it is in our new Bhagavad-gita. It is very nice, the Krishna's face.

Hoping this will meet you in very good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mr. K. M. Diwanji
-
Calcutta
24 February, 1972

72-02-24

Mr. K. M Diwanji
c/o Ambhabhai and Diwanji Attorneys-at-law,
Lentin Chamber 2nd Floor,
Dalai Street
Fort Bombay-1

My dear Diwanji,

Please accept my greetings. I have heard from my disciples in Bombay that Mr. A. B. Nair is a little anxious to settle the financial side of our Sales Agreement for the Juhu property, so I am enclosing in his wife's name a check no. CT/A-T 492829 drawn on the Central Bank of India, Head Office, Fort, Bombay-1, for the sum of Rs. 50,000/- (Rupees Fifty-thousand only), to bring to one lakh of rupees the amount we have paid Mrs. Nair to date as per our Sales Agreement. Now you may please hand over the check to Mrs. Nair, and you can assure Mr. Nair that the balance one lakh I shall pay him immediately upon my return to Bombay during the first week of March.

Meanwhile, I shall be very grateful to you if you will have finished your clearing of the deeds and other matters, so that the conveyance deed will be ready to sign by both parties. The Deed of Conveyance should be made in the name of "A.C. Bhaktivedanta Swami, Founder-Acarya of the International Society for Krishna Consciousness.'' Again, you may assure the vendors that I shall transfer the balance sum of Rs. 100,000 immediately as the conveyance deed is completed, during the first week of March.

Thanking you once again, I beg to remain

Yours in the service of Krishna,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc. Mr. and Mrs. A. B. Nair/Theosophical Colony/Juhu/Bombay.
Gargamuni Swami/ISKCON Bombay.
ACBS/sda

Letter to: Krsna dasa
-
Calcutta
24 February, 1972

72-02-24



My Dear Krishna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of February 11, 1972, and I am very much pleased that you are going on with your work in Krishna Consciousness despite so many obstacles which Maya has placed in your path just to try to deviate you from going back to Home, back to Godhead. So I am very glad that you are trying something there, I have heard Sweden is a very good field. So I have informed Hamsaduta that you may stay there and work for opening a branch if there is good response. And so far money and books, I have informed Karandhara what is the position and he shall be sending you some money for immediately renting one place for temple, as well as sufficient stock of literatures. Without such books and magazines, our preaching work has no authorized basis, so there must be always books. Now you develop there very nicely, it is Krishna's grace you are there, so just as you practically developed first the Hamburg center, so you will be getting the extra credit for starting Sweden branch.

I think that if you go on in this way and spend your whole time preaching and engaging others to hear you and become themselves engaged in Krishna's service, that will cure you of all misgivings and miserable conditions. Follow this simple formula of chanting regularly with full attention, reading at least one hour, and balance time preaching and speaking and managing one center, and then everything will be all right. For my part, there is no question of dissatisfaction, I am very much pleased with your sincere service and humble attitude of Krishna Consciousness devotee. And I am also aware that sometimes Hamsaduta will be very stubborn, but he is also doing something there, so why not let him go on, and you take charge of opening branches in those northern European countries like Sweden, and that will be very much appreciated by me. If you require some more help in any way, just inform and I shall do the needful, do not worry. Also, Syamasundara. is writing to Dayananda to send you books, whatever they can, from London, and they can send some men to help also if you require.

Hoping this meets you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. I have heard that the Nobel Prize Institution is in Sweden. Why don't you present them our books? Find out what to do if we can win Nobel Prize.

Letter to: Prajapati
-
Mayapur
25 February, 1972

72-02-25



My Dear Prajapati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 28, 1972, along with the very nice book you have compiled "Prayers to Krishna.'' Actually, this book was so much enjoyed by me, and I think that you have done it perfectly and there is no need to make any changes. So today I have sent the book to Karandhara in Los Angeles and I have instructed his New Dvaraka Press to make the layout immediately and have the pictures painted very nicely just as you have drawn them, and to send the finished manuscript to Dai Nippon for printing 10,000 copies at once.

I have appreciated also the newsclipping from Boston "Globe,'' and I understand this is a very famous newspaper in your country.

Because your wife is fully trained as classical dancer, even she taught in such big university, so she can organize classical dancing to portray stories about Krishna and His Pastimes and that will be very nice proposal. Recently in Bombay we have held a benefit charity performance called "Hare Krishna Benefit'' performed by the Javeri Sisters, a famous classical dancing group from Manipur. These dancers were depicting stories from Krishna's Pastimes, and the dancing was very nice. So this art of dancing, as any art, can be also employed in the service of glorifying the Supreme Lord. If she is expert dancer, your wife can organize a dancing group to depict very exquisitely stories from our Krishna Book.

As for your training in theology, if you simply present some of the popular western points of view of theology and then point by point you may defeat them or expose them as speculators who are simply misleading the innocent public, and that will be a very nice service, because when intelligent people begin to understand our philosophy and theology, that it is the Absolute Truth and that if anyone become Krishna Conscious, that is the highest perfection of understanding philosophy, then our Krishna Consciousness Movement will advance very quickly because everyone like the common people respect the opinions of intelligent scholars. So if you work in this way to convince the intelligent class of men, that will be very great service and also the proper use of your educational training. Thank you very much for helping me in this way.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
Mayapur
27 February, 1972

72-02-27

Brooklyn

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter giving ISKCON Press report dated February 12, 1972. I am very glad to hear that MacMillan Co. is going to print and distribute our other books Easy Journey and Topmost Yoga worldwide. You may send me copy of the contract also. One thing is, how many copies they are distributing?

So far the other books you are printing, I am very much impressed by your quick progress in making ISKCON Press an efficient and worthwhile contributor to pushing on this Krishna Consciousness Movement, and on the whole it is a good report.

By good cooperation amongst us, we are sure to increase the preaching of Krishna Consciousness through all these literatures.

One thing is, have you GBC members decided amongst yourselves how your zone of Far East will be managed in your absence. There must be someone there who can advise and instruct in all matters, so I think that if you are well-situated there and making such nice progress to improve our output of books, then someone may be appointed by you all by mutual consultation to manage everything in Far East Zone. I have received several inquiries on this point from responsible officers there, and they are wondering how things will go on.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jadurani
-
Mayapur
27 February, 1972

72-02-27




Brooklyn

My dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your second letter, undated, with more questions concerning the current paintings from Srimad-Bhagavatam. I shall reply as follows:

(1) Lord Brahma's lotus is red color.

(2) Brahma's four heads are facing the four directions.

(3) He is sitting directly upon the soft center of the lotus.

(4) There are many authorized, standard versions of paintings of Garbhodakasayi Visnu reclining, so you may see these, exactly how it is done. Ananta and G. Visnu are practically the same size.

(5) Ananta is bluish with white inside.

(6) You may make a pillow under Visnu's head.

(7) You may see the other standard paintings to see how big is Lord Brahma in comparison with Visnu.

(8) 3rd Canto of Srimad-Bhagavatam, 33rd chapter, is entitled "Instruction by Kapila Deva.''

I Hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mohanananda
-
Mayapur
27 February, 1972

72-02-27



My Dear Mohanananda,

I beg to acknowledge your letter undated and I am answering your questions as follows: You inquire why, if the devotee is struggling very hard to be free of the clutches of Maya, then how can he not be interested in such liberation? That is a contradiction. The devotee is not interested in liberation, but in serving; as such, the devotee is already liberated. So liberation is not very important business-it doesn't matter if he is liberated or nonliberated. The idea is that nobody should serve Krishna with motive, even up to liberation, he should serve for service sake. Liberation from Maya means engaging himself in the service of the Lord. So one should strive to become a servant of the Supreme, and in that position he is automatically liberated and free from the clutches of Maya, so when it is said that one should strive to be free from the clutches of Maya, it is simply another way of saying one should strive to be a servant of the Lord, not that being free from Maya is the goal of striving, but that the serving is the goal of striving. Liberation is the constitutional position of the living entity, and that constitutional position is that the Lord is great and that the living entity is subordinate & servant of the Lord. So one should try to extricate himself from the clutches of Maya in order to regain his healthy, normal condition as the servant of Krishna, not just to get himself liberated. But once in this service, he is liberated already. Try to understand.

Your second question, Isn't the fact that we say that one should give up the cultivation of knowledge in conflict with the first six chapters of Gita which deal with cultivation of knowledge? The first six chapters of Bhagavad-gita, this knowledge is to understand Krishna. Other so-called cultivation of knowledge, as practiced by the Mayavadis and jnanis, means how to become one with the Supreme. That kind of cultivation of knowledge is prohibited. Cultivation of knowledge to understand Krishna as He is, that is called Bhakti. Generally mayavadi's mean by "knowledge'' how to become one with the Lord. That is to be avoided.

Your third question, What is the explanation of split-personality, actually, there are not two personalities, there is only change of mind. Therefore, the mind has to be fixed up in Krishna, then there is no more extreme change in the mind from one personality to another. There is always only one personality, it is just that if the mind is very disturbed, it may change in extreme way; if such person is devotee; best remedy is to sit down very tightly and chant Hare Krishna very loudly and hear for the a long time until he feels himself one-minded and fixed on Krishna's Lotus Feet.

 So far you being philosophically-minded, that I can see and appreciate, but in future I think you can ask any questions you may have in these matters to one of the Swamis or to your GBC man. I have given them the answers to all such questions, so they can help you. I am an old man now, and my interests are turning to philosophy and translation. If you help me by relieving me from this administrative work, that will free me to give you so many more fine books from Vedic literature and from our own devotional line. So kindly assist me in this way. Actually, if you simply serve in a surrendered attitude, and go on chanting regularly, the answers to everything will come out automatically: "To those who are constantly devoted and worship Me with love, I give the understanding by which they can come to Me.'' (X, 10).

 You say that your wife is an emotional sentimentalist, and that this is causing you some anxiety. But you have taken her as your wife, and by our Vedic standards you are responsible for her spiritual advancement, so you must make the attempt to assist her in becoming Krishna Conscious very seriously, that is your responsibility. If, however, after much trying and serious attempts you are still unable to help her, then leave her aside. One should be interested in his individual self, one should not be interested with others if they hinder his service unduly. But you have married her, and there is no question of separation. You may live from time to time separately, but at least you must try very hard to help her perfect her spiritual life.

 Your idea to go from town to town throughout the state is a good proposition. Now do it, and Krishna will give you all assistance if you are sincere devotee.

Hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Nandarani
-
Mayapur
27 February, 1972

72-02-27



My Dear Nandarani,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 1th February, 1972, and I am very much pleased that you are fully engaged in attending Sri Sri Radha and Krishna in London temple and that you are finding great satisfaction by pleasing always Their Lordships. I think you know the story how these deities practically miraculously appeared in our London center. Actually, miracle means see something I do not understand, so I am thinking, that is miracle. Just like if a small child sees me lift up one table, the child may think in that way, that it is miracle such big table could be lifted by me. So in real sense miracle means fool, because if I have no knowledge then I am fool, so I say Oh, it is miracle, but actually I am fool. So-called transcendentalists who have no real stock of knowledge they are fond of these miracles, and for the most part, because the innocent public is generally foolish, therefore they accept these rascals of magicians as saintly persons. But real knowledge means science or knowing everything about something. So this Krishna Consciousness is not a miracle, it is science, and because we are Krishna conscious, therefore we know everything, so practically we can understand how Krishna wanted to please His devotees and He appeared there so wonderfully, and we do not see anything miracle.

 So I am very glad that you want to increase in this way, and I have no objection, as long as the standard which instructed is not changed. Devotees like to increase, that is very nice, but this whimsically changing, now one way, now another way, now this schedule, now that one, this is not good. But as you have suggested to make nice bed and night clothes, that is good proposal. Originally I wanted that such bed, along with throne or gorgeous chair, be placed to the side, but I do not think anyone has done it. So you may add these features. Main point is to keep altar and everything very clean and neat, and to offer Radha and Krishna everything in the most opulent manner just suitable to your means, and always with full love and devotion, even it may be only a little water or few leaves if you are poor man.

 As you ask about Rathayatra Festival, I may inform you that this year it is held on Wednesday July 12th, but you may celebrate it on the following Sunday, July 16th. If I am able at that time, I shall most certainly be very glad to come. I think three times I have seen the San Francisco Rathayatra Festival, but I have not yet been favored to attend the London Festival, so I shall very much like to come there if you can arrange and if you like I shall come.

 I am always remembering with pleasure you and your good husband Dayananda, and how you have been with me practically since the first and how you are serving Krishna so sincerely and making such nice progress in Krishna Consciousness.

Letter to: Satsvarupa
-
Mayapur
28 February, 1972

72-02-28



My dear Satsvarupa,


 Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of February 9, 1972, and I thank you for the photos of our new school in Dallas, Texas. You ask one question about the nature of books I want you to write as my disciples; on this point, Krsna Consciousness is not limited. Persons like all of the Gosvamis wrote so many books, Visvanatha Cakravarti, and all the acaryas wrote books, and still I am writing books. Similarly, also my disciples will write. So any self-realized soul can write unlimited books without deviating from the original ideas.

 Sanskrit should be compulsory for all our children to learn, and anyone who has elementary knowledge of alphabet and grammar can begin to teach it. In addition, English reading and writing, a little mathematics, history and geography or we shall be thought fools if we do not know-that's all. Main thing is that by attendance of our routine programme, that is, rising early, cleansing, chanting, eating Krsna prasada, street Sankirtana, looking at books, etc., in this way, if the children associate with their elders in the regular schedule of devotional practices, that is best way to train. Otherwise, hygienic principles must be very much practiced. The future preachers of KC Movement must learn to be suci, absolutely pure in all respects, & for this, practical cleansing is the basic teaching, e.g., not touching anything dirty to mouth. Mouth is dirtiest part, and infection can spread very easily by the mouth. There is word visa-kanya, or the policy of gradually poisoning a beautiful girl so she will adapt and not be affected, then she will have the potency to assassinate by passing infection by mouth to some enemy. Water itself is most antiseptic, so soap is not always required. The boys should be taught, and also all devotees should also be taught to wash own dishes, hands, mouth-that means always washing. They should be given only what they will eat, so that nothing is left over, and while bathing they can wash their own cloth. Your country, America, will become so much degraded that they will appreciate if we are revolutionary clean. Our revolutionary medicine will be experimented on these children, and it will be seen in America to be the cure. So make your program in this way, and encourage nondevotees or outsiders to enroll their children with us for some minimum fee, and you will do the greatest service to your country and its citizens by introducing this.

 There will be so many impediments in pushing on our movement, therefore Chaitanya Mahaprabhu has already advised us to be tolerant more than the tree and humbler than the blade of grass and give all respects to Karmis without expecting any respect. These instructions mean that pushing on this Krsna Consciousness movement is not very easy, but we have to face them and push on this movement. Hope this meets you in good health.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Caturbhuja
-
Mayapur
28 February, 1972

72-02-28



My Dear Caturbhuja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated, and I have noted the contents carefully. Thank you very much for your questions. You enquire about the mode of goodness, and why such people do not worship Krishna. Actually, this is not the final stage, one has to go further ahead to suddha sattva. In the material mode of goodness there are sometimes tinges of the modes of passion and ignorance, but in the suddha sattva stage there is only pure love of God or pure mode of goodness, that is the difference.

Regarding Sandipani Muni, he got knowledge from his Spiritual Master, but there is no mention who he is.

Krishna Prasad is always all right. The consideration of spoiling foodstuff after 3 hours, that is ordinary or it is so for persons who are not advanced in accepting Krishna prasada as transcendental, just like Ragunatha Goswami: he was collecting rejected rice from the cooking of Lord Jagannatha and he was eating only that. So this is a higher stage, so for the time being you should know that Krishna prasada is never contaminated by any material source.

Now I am pleased that you are making serious study of this our Krishna philosophy, so I want that you go on like this until you will able to defeat any challenge from atheists and rascals, then your preaching work will have real potency and combinedly with your Godbrothers around the world and at London Temple you shall preach so strongly that one day this Krishna consciousness movement will change the world from the most dangerous condition; that is the wish of Lord Caitanya Mahaprabhu, and tomorrow we shall be celebrating the Lord's Appearance Day by laying down the corner-stone for our World Headquarters here at Mayapur.

Because you want to understand in this way, I have instructed Revatinandana Maharaja to take special attention for your questions to him, and I think he will answer them to your
satisfaction, but if he is unable, then you may ask them to me instead.

I hope this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Harsarani
-
Mayapur
28 February, 1972

72-02-28

San Francisco

My dear Harsarani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 5, 1972, and I have noted the contents. You have mentioned that your father of your two children has left you and you are forced to live outside the temple. but I cannot understand what is the trouble. If you are getting government welfare help, then you can live separately, take the children to the temple every day and bring them up in Krishna Consciousness, and when they are old enough you may send them to our new school in Dallas. There is no question of losing father, now they shall have dozens of fathers and mothers, simply engage them in our regular KC program of routine rising early, cleansing, chanting, eating Krishna prasada, looking at books, street Sankirtana, like that, and let them associate nicely with other devotees in such program daily, and automatically they will be trained up nicely in Krishna Consciousness.

 This brahmacari system is there, but if one is not so strong, then he is allowed to marry, but he must expect that the after-effects will always be troublesome. Everywhere I see people, man and wife with family, and all of them they suffer, but still they go on producing more. Sex means trouble. Therefore one should become dhira and don't be attracted by this sex-life.

 Henceforward, anyone proposing to marry must produce some outside income and live outside the temple, they must know this in advance and be prepared to carry such burden. Let them be married, but at their own risk. I cannot sanction anymore. My Guru Maharaja never allowed, but when I came to your country it was a special circumstance so I gave concession, but I am not so much inclined anymore, so I shall not sanction, but they may marry on their own risk of knowing that such arrangement is always troublesome.

I Hope this will meet you in very good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kirtiraja
-
Mayapur
28 February, 1972

72-02-28




Brooklyn

My dear Kirtiraja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter of February 4, 1972, and I have noted the contents. I am very much pleased to hear that our mail-order department for books and BTG's is increasing steadily. Now you have good American brain by Krishna's grace, so the more you go on thinking of ways to increase in this way, the more Krishna will understand that you are sincere to serve him as dearmost friend by preaching His message of Bhagavad-gita and the more He will attract you to come back to home, back to Godhead.

 One thing, you say that you are too busy printing books so that you are unable to distribute them. So what is the use of printing if we are unable to distribute? There must be good program for distribution in New York also. I think New York City is a very very good field for selling our books, so I think if you increase by placing emphasis on this point of distribution, then our this Krishna Consciousness movement will be strong on two sides instead of on one side of printing only, and then progress will be rapid. Unless people can have access to reading our books, why print them?

As you have mentioned Mr. Kallman, one of my disciples saw him by chance on the street in Bombay and he promised to come and see me but he did not come. If he is so uncooperative, I don't think we should get involved with him again. When I shall return to your country there is opportunity to make many more such record albums, so why don't you arrange for that? One album I made in India is being released here soon by a company called HMV or His Master's Voice co., and I shall send samples to some of you there.

 Regarding your question about thinking about sex, is that also one form of illicit sex or against our four principles? Yes, even thinking sex is the same as illicit sex, but one who is not advanced cannot avoid it. But that does not disturb our regular procedure. We should strongly follow all the regulations and principles and chant and these thoughts will come and go away. Thinking will come; even great saintly persons like Lord Siva are not free of thoughts that come, so what to speak of you. So we must say that such thinking is no offense because you are accustomed to this habit. But beyond thinking are feeling and willing, so even thoughts of sex connection may come, that is difficult even for saintly persons to avoid, still, in the further stages of feeling and willing we can easily conquer over this sex urge. Willing should be avoided and acting stopped, or else there is offense of breaking this basic prohibition of illicit sex-life. Because thinking comes I shall give it practical shape: that is nonsense, but because it is an old habit we are unable to check it unless we can understand the nature of feeling, willing and then action, and how by proper use of intelligence and prevent thoughts which must come from maturing into actions-that is the practical application of Krishna Consciousness regulative principles. Even Lord Caitanya Himself said that sometimes when I see a wooden form of a woman, my mind becomes agitated but that does not mean that we should give it practical shape, that is intelligence. One must be convinced that sex-life without exception means trouble, therefore he is able to stop it at the thinking stage by not allowing it to be felt, much less willed and acted. I am so much disgusted by this troublesome business of marriage, because nearly every day I receive some complaint from husband or wife, and practically this is not my business as sannyasi to be marriage counsellor, so henceforward I am not sanctioning any more marriages, and those who want to marry must know in advance and be prepared to make outside income to support wife and home separately from the temple, and in the temple husband and wife shall live separately, that must be or what is the meaning of spiritual society like ours? I made a concession, but how can I encourage something which has proven to be so much trouble?

 Actually, the purpose of our life is to please Krishna; that is the business of the older children, to serve the father. So there is test for knowing if I am pleasing Krishna: If He reveals Himself to me, if I see Krishna, then I know I am pleasing Krishna. And another test is if my Spiritual Master is pleased by my service then I know that I am pleasing Krishna; it is very simple, because if I am following the prescribed regulative principles of my Spiritual Master, then without doubt I am pleasing him. So in this way, if you think it over, you will understand the answers to all your questions. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satyabhama
-
Mayapur
28 February, 1972

72-02-28




New Vrindaban

My dear Satyabhama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 24, 1972, and I am very much pleased that you and your good husband are developing the New Vrindaban land very peacefully, and I think that you both are perfectly suited to remaining there and managing things very nicely, and you may gradually bring that New Vrindaban property to its full potential by stages, and that will please me very much. I always had great hopes for New Vrindaban, and gradually we are developing, as I can understand from Hayagriva's recent Cow Protection Report.

You are experiencing some doubts, that you cannot believe that the Krishna from Krishna Book can be the Supreme Personality of Godhead, that it must be like some fairy-tale. To clear up these things the best remedy is to discuss amongst yourselves all members regularly all our books in classes, then these doubts will be killed. Without reading books it becomes hackneyed and such obnoxious ideas trouble us. Our thoughts are always changing, that is the nature of the mind, so you cannot expect that even the great saintly persons are free from thoughts coming and going. But after thinking there is feeling and willing, willing being the stage of putting the thoughts into action. So if we are able to employ our intelligence, then we kill the thoughts before they become manifest in activity, but because we are so much inclined to enjoy something unintelligently, we have to therefore daily sharpen our intelligence faculty by reading and discussing and preaching to others. In this way we are able very easily to defeat all challengers to our philosophy and everything becomes very clear as it is revealed from different angles of vision. Krishna makes promise to one who is striving to serve Him sincerely that He will give such devotee the intelligence by which he may come to Him. Therefore we should always pray that Krishna may kindly provide me the intelligence to kill all demons of doubt, and because He understands the heart of His sincere devotee, immediately He gives assistance. For my part, for example, I am absolutely certain that anyone who challenges me I can defeat you. Why is that? Because Krishna gives me the intelligence.

Your idea to start a nursery school in New Vrindaban is very good proposal and you may immediately try for it by cooperatively consulting amongst yourselves how to do it. But one thing, we are teaching Bhakti by practical attendance and by decreasing playing desire or drive. If the children simply do as their elders are doing, that is, regularly attending mangal arati, rising early, chanting, eating prasadam, looking at books, worshiping the __ like that, then automatically they will become trained up in right way and there is no need for special program for education. Children will always do as they see others doing, so if by the good association of their parents and the other older persons, they will come out nicely fixed in Krishna Consciousness, and because they are not spoiled by an artificial standard of sense gratification, they will think that performing austerities is great fun, just like in India we see the young brahmacaris are sent out to beg for their spiritual master to teach them humility and non-attachment, and they spend the whole day in the hot sun and come back at night, take a handful of rice, and sleep without blankets on the hard floor-and they take this type of life as very much enjoyable and great fun. This is how we train our children in Krishna Consciousness, just be keeping them always attending our regular program and associating with Krishna devotees, teaching them in spiritual realization by giving them the idea that sacrifice and tapasya for achieving the highest goal of life is a very nice way of life. Not that we shall give them many games for playing, these so-called scientific methods of learning are artificial, unnecessary, and on the whole I do not have much trust in this Montessori system or any other such system of teaching. Your idea for having altars to train the children in deity worship is very nice.

So far your Jagannatha deities which have become badly cracked, it is better to replace them, but if that is not possible then you may repair. The story of Lord Jagannatha is like this: Once King Indradyumna wanted to establish the picture in the temple of Krishna, Subhadra, & Balarama coming in a car or chariot during solar eclipse to Kuruksetra so he employed Visvakarma to carve them from wood, and actually the carving was going on behind closed doors, but the King was very impatient to see, so Visvanatha (Visvakarma) stopped, but the King was satisfied with them half-finished.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sudama
-
Mayapur
28 February, 1972

72-02-28






My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters of February 15 and 18, 1972, and I am very much glad that you are arranging so many important programs for when I shall come to Japan. Tentatively, I shall leave India by end of March and I want to spend one to two weeks in Australia, Hong Kong Tokyo, Honolulu, then reach Los Angeles by late Spring. Therefore I shall probably reach Tokyo as you have planned about end of April. But I see that you have planned a much longer program than for two weeks. If the programs are very important, then I have no objection to staying longer there. But if you can arrange for all important programs to be organized in such a way that they shall be one after the other within shorter time, that is better. I especially like your idea to speak to many students, and if they are important meetings, I have no objection to travelling to other cities in Japan, but I shall appreciate if the meetings are scheduled within shorter time and more frequently.

So far the visa is concerned for Missionary Lecturing, you may send the papers as suggested by you immediately, one for a guarantee and the other with Society seals and notarized, and as I shall be in Delhi by tenth of March for finishing up some business in Vrindaban, you may send them at once to me c/o S. K. Joshi, 4-A Kamla Nagar, Delhi-7. But I do not think there is time to get letters from Los Angeles in this regard, so you can do the needful, but main thing is that papers should reach Delhi no later than, say, 8th or 10th of March, 1972. For our part, we shall also be sending you our letter of application, as suggested by you.

My idea in the beginning was that instead of learning yourself the Japanese language, if you could convert one Japanese man that would be better for him to head up the preaching after learning from you and then you would be free to organize everything. But if you think it is better to learn yourself Japanese language, then I have no objection.

Thank you very much for the tapes which we have duly received. You can tell Bhanu that I have received his letter of February 16, 1972, and I am very glad that he has arrived there to help you. He is a very good boy, and very intelligent also, so now you engage him full-time in translating my books, and he may train other Japanese-speaking boys also to translate and preach, then everything will be successful.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

March

Letter to: Trai
-
Sridhama Mayapur
1 March, 1972

72-03-01



My dear Trai Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 15, 1972, and I am very much pleased that you have assumed the president's post for Berkeley centre. That is one of our most important branches especially because it is located just in a very large university area, well known in your country as a famous seat of learning. So now it will be very important to flood Berkeley city with our books and literatures, because if we can convince the intelligent class of men of our Krishna philosophy then our success for changing the position of your country and the rest of the world from a very dangerous condition is assured. Just see that our routine programme such as rising early, cleansing, reading books chanting, street Sankirtana, deity worship, and so on, if these items of regular programme are maintained to the highest standard and not neglected for anything, then everything else we try for will come out successful without fail. So you are now big officer, and I think Krishna has favored you by this position, because now you will be forced to always be the best example of KC person and be very very responsible, because you must make sure that all the devotees in your temple are always satisfied as far as possible by being happy in spiritual life.

As you have recommended him, I am glad to accept Karnamrta das for second initiation. Enclosed find one sacred thread duly chanted by me, and you may hold a fire yagna and give him gayatri mantra. I think you or Kesava may be having a copy of tape of me reciting gayatri mantra, so he can hear it through earphones into the right ear so the public may not hear it. Instruct him in the principles of brahminical life, namely, to be always pure or suci. One's actions are not pure until the body is pure. So in this way, by stressing all kinds of cleanliness habits, eventually one can be purified completely, and thus qualify himself to meet god face to face.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Amarendra
-
Calcutta
4 March, 1972

72-03-04




Gainesville, Florida

My dear Amarendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 22, 1972, and have noted the contents carefully. I am very much pleased that you are expanding our position at Gainesville temple, especially I am glad that you are entering politics to try for city commissioner position. This will be good opportunity to preach widely and sell our literatures, so take advantage. But one thing, our platform must be very simple, that there is no other sacrifice necessary for the well-being of the citizens save and except this Sankirtana yajna. Regularly the town citizens can everyone congregate and chant Hare Krishna and hold festivals of celebration continually, with widespread distribution of tasty foodstuffs-who will not be attracted by such program? This is our simple method, nothing else. Any other political programs proposed by politicians will simply spoil everything. Actual government means to give the citizens the highest welfare, that is, spiritual fulfillment and access they should provide to obtain without any difficulty the perfection of this human form of life. Otherwise, government means democracy, so now instead of one king who could rule piously, there are thousands of kings, each one interested in taking only some taxes for his spending, not for welfare. Nowadays, politician means pick-pocket, fooling the people who are innocent into voting them and then picking their pockets, because in two or four years they know they may be replaced by some other king so they take as much as they can. The people are innocent, we have seen this everywhere, even in Russia, it is only these rascal leaders who have spoiled everything by fooling the people for their personal advantage. So I am very much serious that you all boys and girls should expose these Nixons and remove them, there is ample scope for protest in this Sankirtana Movement, and you yourselves be president, that is my hope for saving the misled mankind from total chaos.

Popularize this movement in the world, but better to avoid talk of slaughterhouses, illicit sex, etc., and give the public instead the positive approach to life of Krishna Consciousness.

Kindly keep me informed how your election comes out or any publicity you will get in the newspapers. Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Upon your recommendation I have accepted the three boys as my duly initiated disciples, and I have replied them on back.

Letter to: Gadi (Joseph Magyar), Bhudara (Marc Malcomb), Sridhara (Richard Whitenhurst)
-
Calcutta
4 March, 1972

72-03-04

Gainesville, Florida

My dear Sons,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Amarendra I have gladly accepted all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Joseph Magyar/ Gadi das

Marc Malcomb/ Bhudara das

Richard Whitenhurst/ Sridhara das.

I am so glad to learn that all of you have been such a great help to Amarendra there in our Gainesville center. I can understand that all of you are very sincere boys and are very eligible candidates for going back to Home, Back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme.

I am hoping this will meet all of you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ksirodakasayi
-
Calcutta
4 March, 1972

72-03-04

Delhi

My dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 14th and 26th February, 1972, and I had very much hoped to meet you in Mayapur to chalk out a programme for press work in future. But anyway I think I shall be coming to Delhi very soon to settle up our business in Vrindaban in two respects. First, concerning the Saraf land, I want to sign the documents before going to Bombay within a few days from now, and if there is possibility to lay down the corner-stone there I can also do that before leaving from India. This will please me very much and give me great relief to know that we have done something solid in Vrindaban before I leave, and the credit is yours. So I am entrusting that you can arrange everything very nicely about getting the deed prepared for the Saraf land, and you may also prepare one nice foundation-stone and we shall hold a public ceremony and lay the foundation stone. Second thing is, it appears that Madan Mohan Goswami has changed his heart and become favorable to give us the downstairs veranda and some rooms upstairs above my rooms in the Radha-Damodara Temple, so for that I expect to come to Vrindaban from Calcutta as soon as I am informed by Subala Maharaja and your good self, on my way to Bombay for our pandal program there in Juhu. So kindly go to Vrindaban immediately and make all arrangements for the legal documents and cornerstone laying-down, and if Subala needs assistance you may help him also, but one thing is I want to come there immediately, so go immediately to Vrindaban and send me cable when I shall come there. I must leave Calcutta no later than the 8th latest.

Regarding printing of Hindi BTG, we shall see when we meet there. But I think there is no need to print further for the time being until we develop program for our distribution. Now we have got thousands of unsold magazines, so what is the point of printing more? I think because Brahmananda is now here in India to manage things you may consult with him how to do everything in the best manner possible.

Hoping this will meet you in good heath.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dasarha
-
Bombay
4 March, 1972

My dear Dasarha,

Please accept my blessings.  I have received your letter dated February 4, 1972, and I have noted the contents carefully.  I am very glad to see that everything is going very nicely there in Wilmington as per the enclosed newspaper clippings, and I am much pleased that you are wholeheartedly engaging yourself in this way, and in this way you will help to save the whole world from the most dangerous position and at the same time achieve yourself the topmost perfection of life.

Regarding your questions on Christianity, we are not very much keen to engage them in argument because for the most part they are sentimentalists and have no philosophy, therefore they become fanatics or dogmatists, and this type of person we cannot change.  But if you find some Christian person who is intelligent to understand philosophy then you may argue that if God is unlimited, how He can be confined to having only one son?  The son is the representative of the father, and in that sense he is the same as the father, but also he is different than the father.  So Christ is speaking in this sense, that only through the representative of God can one come to God.  Just like Krishna says in Bhagavad-gita that one should surrender to a bona fide spiritual master, and then He also says that one should "Surrender unto Me."  So there is no difference between surrendering to God or surrendering to God's representative, therefore Christ is also saying just surrender to me, the son or representative or spiritual master, and that is the same as surrendering to my father.  Accepting the Lord or His representative as one's savior means to render loving devotional service to Him, and in return he will give you all protection.  But the foolish Christians they think God is their order-supplier so that simply by performing some religious ceremonies they are entitled to receive all benedictions for enhancing their material life.  First of all, to be saved by God means that one must obey what God orders or His laws of commandments.  But in the Bible God says "Thou shall not kill," but where is the Christian who does not kill animals and eat?  They have changed the meaning of kill to mean "murder," and for them, murder means only

other humans.  So unless you find out some Christian who is actually intelligent, it is useless to try for convincing them of these points. Simply show them by example that we are finding great spiritual joy in serving Krishna, sell them some literature, give them prasadam, and invite to the temple, and if they cannot understand from the point of view of philosophy, at least they will be able to appreciate our wonderful and enlivening activities and that we have proved ourselves the most upright, moral persons and the best examples of enlightened souls for the general improvement of all the citizens.

Regarding your other question, you should not read such nonsense books, nor allow your mind to dwell on such subject matter.  Instead utilize your time for advancing in Krishna consciousness by reading our books.  We have got sufficient stock, and if you simply go on reading them, chanting regularly 16 rounds, engaging yourself 24 hours in Krishna's business, then all of your questions will be answered automatically, because Krishna promises to His sincere devotee that He will give him the intelligence to understand Him.

Hoping this meets you in good health and happy mood.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Dasarha das Brahmacari
2307 Baynard Blvd.
Wilmington, Delaware
U.S. A.  19802
ACBS/sda



Letter to: Lalita Prasad Thakura
-
Calcutta
4 March, 1972

72-03-04

His Divine Grace Lalita Prasad Thakura
Bhaktivinode Institute
Ulla-Birnagar, Nadia dist., W. Bengal

My dear Uncle Prabhupada Lalita Prasad Thakura,

Kindly accept my humble obeisances at your Lotus Feet. The whole day spent at your Temple on Thursday was so pleasant, and happy that all my disciples felt celestial blessings in your association. Personally, I am so much encouraged by you, that I appreciate this as the blessings of Bhaktivinode Thakura through his living representative.

Now you can expedite the lease agreement immediately so that before returning to U.S.A. in about three weeks' time I may advise my assistants to take up the work seriously and begin construction and other things.

Next time when I go to you I shall stay not less than one week.

Hoping this will meet you in the very best health and happy mood.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
Calcutta
5 March, 1972

72-03-05




Brooklyn

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 26, 1972, and I have received the small booklet Transcendental Teachings of Prahlada Maharaja also. It is very nice, and it is just to the point for our ISKCON Press. You are very well suited to make endless numbers of this type of small booklet and I am very much pleased to understand how nicely you are doing it. Now if you are also able to increase our distribution at the same time, then this will be the success of our Krishna Consciousness Movement, to print and distribute profusely, side by side. We had got some indication from Karandhara Prabhu that there was some misunderstanding and things were not going too well between you both big leaders, that is why I was little concerned because such things should never be allowed to fructify within our Society, that will spoil everything. But I am glad to hear from you that because there was some misinformation that we had got the wrong impression, and actually that everything is progressing in a spirit of mutual cooperation in all respects. This is Krishna Consciousness. Working together to please the Supreme Personality of Godhead. Practically now it is in the hands of you big guns to manage everything so that there may never be internal difficulties amongst us, and so that we may always go on increasing more and more the influence of Lord Caitanya's philosophy of Sankirtana process upon all the world. That will be your great achievement, and if you go on helping me in this way, you may know it for certain that very soon you will see Krishna face-to-face. In short words, I am very much fond of these booklets, now go on increasing.

I am also pleased to hear that you have eliminated all the book debts from ISKCON Press. I am very much pleased that you are working so nicely. Now you and Karandhara, along with Hayagriva, Jayadvaita and others, you conjointly think how to double and again double our books supply, there is no limit in this respect.

I have duly received, signed, and returned the MacMillan Co. contract to Rupanuga. Has he got it? Also you were to send me a copy of the contract for distributing our other books by MacMillan Co. also. Now Pradyumna is with me, so he and Syamasundara. conjointly they will everyday prepare my night's translation work, one transcribing by typing, one with sanskrit corrections and synonyms, and they shall dispatch regularly to you.

Hoping this meets you in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayadvaita
-
Calcutta
5 March, 1972

72-03-05

Brooklyn

My dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I have also received your letter along with Bali Mardan's and I am very much glad that Pradyumna is now with me for teaching him correctly this sanskrit editing work. After he has become well-trained that will be a great relief to me and it will benefit everyone by increasing the flow of our books and literatures. I am very much pleased that Bali Mardan is doing something in ISKCON Press as manager, and that you all like Advaita and Uddhava are cooperating to print my books. One thing, I do not regularly receive copies of books and magazines which are new, so if you will kindly send me whenever they come out sample copies of all our literatures, I shall be very thankful. As I have informed, Pradyumna and Syamasundara. will be sending you regularly completed transcriptions of my translation work by post, that will avoid the high cost of sending tapes, which besides are very expensive and may be lost easily in mail, and because I am here if they have questions I can answer and make the final proofreading, and this will expedite everything. One thing, now you say the date for printing by MacMillan Co. is set for August 1st, but last time you said June 1st, so I am wondering how long this delaying business shall go on? Our Bhagavad-gita As It Is is so much important to the world for uplifting it from darkest condition of ignorance, but still we cannot give them it, that is our neglect. I shall appreciate if you can help to expedite the printing of BGAII as quickly as possible. Hope this meets you in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhakta dasa
-
Calcutta
5 March, 1972

72-03-05

San Diego

My dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 7, 1972, and I am very glad to hear that everything is progressing well under your direction at San Diego temple, especially that you are installing Lord Jagannatha there and that you want to try very hard for pleasing Him always. This is the devotee's business, always to please Krishna, that is all. Throw out all other interests, simply think always that He is the recipient of all my energy, that is Krishna Consciousness.

By now you must have completed nice clothes, ornaments, and all gorgeous arrangements for installing the deity, so you may place Jagannatha just as with Caitanya Mahaprabhu's picture without any ceremony required. In general we do not allow anyone without sacred thread to attend to the deity, but if there is lack of qualified brahmanas, men without sacred thread may be employed to cleanse the floor and other things which do not require their touching or gazing upon the deity at close quarter.

Kindly thank our Doug Souva Prabhu for his taking part in this Krishna Consciousness Movement, and it appears as if he is understanding the philosophy nicely. Now you give him further all good guidance, and I shall be glad to initiate him when I shall come there by late Spring.

Hoping this meets you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sri Govinda
-
Calcutta
5 March, 1972

72-03-05






My Dear Sri Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 22, 1972, along with the letter from Santosa, and I especially appreciate his report of enthusiastic distribution of books and generally very highly determined and pure attitude of Krishna Consciousness devotional service. I am so much engladdened by his report. Just see how you all are giving all of your time and energy and attention to serving Krishna and how this simple formula is having such effect of creating topmost yogis and saintly young persons. You are the flowers of your nation, the devotees of the Lord, and so you go on in this way and always remember Krishna by remembering that you are His devotee and servant, and that this position is the most exalted of all and never to be thought of as inferior or less than even the most so-called elevated materialistic person. When we think of superior person, we think he is superior because he knows something more than I, superiority means more knowledge. Krishna knows everything, and He claims that if anyone knows Him, then he also knows everything. So knowledge means to know only that Krishna is the Proprietor of everything, that Krishna is the Friend of everyone, and that Krishna is the Enjoyer of everything. These three things: Proprietor, Friend, and Enjoyer. If somebody knows this, he is actually wise. Therefore because the devotee always knows this, he is more superior person because he has got all knowledge. But even more important than the knowledge of Krishna is the acting upon that knowledge, or devotional service. By the acting he realizes his knowledge and becomes complete. So I am very much encouraged that all you young boys and girls are working so hard to please Krishna, and even I cannot give you any nice thing, still, because you have got some love for Krishna and your Spiritual Master, therefore you have given up everything for selling books door-to-door and working very hard in every way just to push on this movement. For your sincere helping me I thank you all very very much.

I have enjoyed your newspaper articles also, and in general I think that very soon your Cleveland center will rise above all the rest, so much so that I shall have to come to live there and translate for some time.

I hope this will meet you all nice boys and girls in very good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aniruddha
-
Calcutta
7 March, 1972

72-03-07

Dallas

My Dear Aniruddha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 31, 1972, and I have noted the contents. I am very glad to learn that you are enthusiastic to teach the children. Most of your questions I have answered as above to Satsvarupa. Simply follow the program of the elders, let the children associate as much as possible with the routine KC program, and when the others go out for working and business matters, the children can be given classes as you describe. They can learn our method of Krishna Consciousness by rising early, cleansing, plus knowledge of Sanskrit, English, a little Mathematics, history, geography, that's all. We haven't got to take any help from the government by getting so-called accreditation. If outsiders want to send their children to us, it will not be for their accreditation, but because they will get the best education for relieving them of all anxieties of material life and for this education the government has no idea. Where is such thing as transmigration of the soul being taught in classroom? If they simply learn to rise early, cleanse, all hygienic principles, their study will be greater than any government program. Whatever the elder members are doing, the children should do if possible. But for teaching the teachers themselves should be fixed up initiated devotees, otherwise how the children can get the right information and example? Thank you very much for serving Krishna in this way, and if you go on sincerely serving like this, chanting, and following the regulative principles strictly, all your questions will be answered by Krishna automatically. Hope this finds you in good health, 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Vrindaban
12 March, 1972

72-03-12

The Manager
Punjab National Bank
Brabourne Road
Calcutta-1

Dear sir,
re. My Account no. __ S.F.

Kindly advise your Vrindaban Branch to pay Rs. 200/- (Rupees Two-hundred only) every month until further notice, to Sri Madan Mohan Goswami, Sevait, Sri Sri Radha Damodara Temple, Sevakunj, Vrindaban, District Mathura, U.P., and charge the same to my above account.

Thanking you,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Billy Reyburne
-
Vrindaban
12 March, 1972

72-03-12

[To Billy Reyburne]

Regarding your question about writing songs about Krishna, this is not very important thing. You can write, but one cannot take it very seriously. If any Vaisnava is writing song about Krishna, that should be from one who himself has realized Krishna, just like our great saints and acaryas like Madhvacarya, Ramanujacarya, Rupa Gosvami, six Gosvamis, Bilvamangala, Bhaktivinode Thakura, like that. They are self-realized souls, therefore if they write something song about Krishna, that is perfectly from the transcendental platform, without any tinge of mundane influence or nonsense imagination. Unless someone comes in the category of these great leading Vaisnava personalities, his manufacturing some songs will be misleading to himself and to others. And unless his writing of poems and songs can be accepted as gospel, as Vedas or the Absolute Truth, such writing is diverting the attention from the subject matter only and should not be regarded very seriously. Now you should become serious to pursue this Krishna Consciousness movement with full energy of body, mind and soul. If you are writing poems and songs, that's alright, you can do it also, but if you can write articles for our Back to Godhead magazine, that is better, that is solid preaching work. No one should write songs of Krishna unless he is self-realized soul, that will spoil the value of the whole thing. But try to use your writing and singing talent for Krishna's preaching work, by writing articles, singing the kirtana, like that. Than you will be happy, and I think you should without further delay try to become devotees as the others are doing and live with us and practice the regulative principles of brahmacari life. In this way, become determined to fix your all attention for seeing Krishna face to face by the Krishna Consciousness process and than you shall qualify yourself for writing songs about Krishna and you chant always this Hare Krishna mantra you can come to the highest point of seeing Krishna very soon, you may know it for certain.

ACBS

Letter to: Ksirodakasayi
-
Calcutta
March 1972

72-03-12

To Ksirodakasayi:

Proceed Vrindaban immediately. Await instructions.

Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Vrindaban
14 March, 1972

72-03-14

To:
The Manager
The Punjab National Bank, Ltd.
Vrindaban, U.P.

Dear sir,

The following is a copy of resolution passed by the Governing Body of the International Society for Krishna Consciousness, at a meeting of the International Society for Krishna Consciousness held on 14/3/1972, during which the following resolution was passed:

RESOLVED that a Current Account of the International Society for Krishna Consciousness be opened with the Punjab National Bank Ltd., at Vrindaban.

That the said Bank is hereby authorized to honor all checks or other orders drawn and to accept and act upon receipts for moneys deposited with or owing by the Bank on the account or accounts at any time or times kept or to be kept in the name of the said International Society for Krishna Consciousness with the Bank and also to honor bills accepted or notes made on behalf of the said International Society for Krishna Consciousness provided such checks, orders, receipts, bills or notes are signed by

KSIRODAKASAYI DAS ADHIKARI, President for the time being and countersigned by GURUDASA ADHIKARI, Secretary, or by KASHI RAM SARAF, Treasurer for the time being and to debit such checks, orders, receipts, bills or notes to the said account or accounts whether the same be for the time being in credit or overdrawn and to accept the endorsement of any two on checks or other orders, bills or notes payable to the said International Society for Krishna Consciousness.

That the bank be furnished with a list of the names of the members/directors constituting the Governing Body for the time being and a copy of the rules and regulations/Memorandum and Articles of Association of the International Society for Krishna Consciousness and be from time to time informed by notice in writing under the hand of the Chairman of any changes which may take place therein. The Bank shall be entitled to act upon any such notice until the receipt of further notice under the hand of the Chairman.

That this Resolution be communicated to the Bank, and remain in force until notice in writing is given to the Bank by the Chairman.

A.C. Bhaktivedanta Swami



Chairman

Syamasundara. das Adhikari

Secretary
ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
March 22, 1972

72-03-22



My dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I have received your letter of March 11, 1972, along with copy of MacMillan contract. Now, first thing is don't sign any contracts without hearing from me, I am thinking about the matter. There is some opinion that it may not be very much advantageous for us to enter such contracts with Macmillan Company. But first I want to know the opinion of Karandhara and others like Rupanuga and Bhagavan. So far Bhagavad-gita As It Is, that is already signed, so we must continue as we have agreed. But practically we have increased our book distribution now to exceed what they are able to do, and still we shall have to purchase our books from them at 50%, and because we shall account for most of the sales, plus do most of the advertising ourselves, then they are making huge profit while we do the work! This arrangement is not good. But one thing is, because they have published our book, therefore there is some prestige in that. Now if you can induce them to distribute very profusely our Bhagavad-gita As It Is, by giving it big big publicity at their expense, then it is only fair and the agreement is all right. Another thing is that they must pay us for all the lay-out and pre-press work that we have done on the Gita, otherwise we are simply handing them everything while they take all the profits and we get nothing. So on the whole I am not very hopeful for dealing with this Macmillan Company, or any other big publishing house. I have seen in New York many many big big publishing houses, very rich, but I do not find any rich writers of books. Even Jawaharlal Nehru wrote some book on politics which became very widely known, but he remarked that their books are selling like anything but I'm not getting anything.

Another thing, because our business is to engage many men in the devotional service of Krsna, then if we give the job to others for distributing all our books, then where is the opportunity for our students to canvass all the citizens to purchase our books to give them good training how to preach? I think Macmillan wants "exclusive" rights to distribute, but we must be allowed to sell our own books, otherwise where is the preaching? So do not sign any more contracts until I have considered the matter thoroughly. If we purchase their books at 50%, then they must also purchase our books at 50%, and we must have the right to sell any amount, and we must be reimbursed for the amount we have spent preparing the Bhagavad-gita As It Is manuscripts and picture-pages.

I have just now noticed in the clause no. 6 that it appears we are allowed to distribute by "direct distribution through non-book-trade outlets," so it appears the contract is all right because we have not got much to do with bookstores anyway, so I have no strong objection to this contract. Let us try it as an experiment.

Hoping this will meet you in good health.

Letter to: Arundhati
-
Bombay
22 March, 1972

72-03-22

Miami

My dear Arundhati dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 1, 1972, wherein you state that you have returned to your rightful position of serving Krishna in the Miami center, and that you are very much repentiful and wish to return to your husband. That is very good news to me, as I am always glad to see when my disciples exhibit good sense. Yes, you have understood rightly that one can never really be satisfied apart from Krishna, so I think that now if you simply stick very closely to the regulative principles and always keep yourself and your child 24 hours engaged in devotional service, so much so, that you will be too much busy serving Krishna to think about other things. In this way, your mind can become steady.

Now I have taken your husband with me, and he shall always remain with me from now on to learn perfectly sanskrit language exactly as it is understood by our line of acaryas from Krishna Himself. We shall be leaving India in a few days time, and after visiting our centers in the Far East we shall be returning to Los Angeles, so I do not think it will be practical for you to join your husband just now, but perhaps later we shall see.

Hoping this will meet you and your son in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Bombay
22 March, 1972

72-03-22




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am so much thankful to you for your letter dated nil, and for the telegram wherein you have requested that I shall return to Los Angeles immediately if possible, and all blessings to you for Lord Krishna that you are endeavoring to propagate the message of Krishna Consciousness so widely and diligently. This television program is very much encouraging to me, and I wish to take part in it immediately. I wanted to cancel all other engagements and go direct to Los Angeles, but if I go in that way my promised visit to Sydney and to Japan especially will be frustrated.

So take little patience at least for one month, I'm sure that by end April I shall reach Los Angeles.

One thing more, if we are successful in this program then my dreamt mission of life to spread Krishna Consciousness all over the world will be fulfilled. I wish to speak on the great philosophy of Bhagavata Dharma at least once in a week on Television, so if arrangement is made by you for this, then you will be doing the highest service for Krishna.

Thanking you once more for your endeavor. More when we meet.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Meenakatan
-
Bombay
22 March, 1972

72-03-22




Brooklyn

My dear Meenakatan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12/2/72, and I am very much glad that you want to come to Vrindaban to assist there, because just last week we have acquired with Krishna's grace a very large plot of land for raising up a very excellent center to revive the spiritual life of Vrindaban on behalf of Rupa and Jiva Goswamis, and also they have consented to give us at least eight very nice rooms more at the Radha-Damodara Temple, besides the two rooms and veranda already in my occupation, so it is a very big work and we require many men to come now to Vrindaban and assist, and in fact I have just requested Karandhara to send me fifty more men by end of March or as quickly as possible. So it is also very nice that you are also layout man for the Press, because Ksirodakasayi Prabhu will live in Vrindaban also and his job is to layout the Hindi BTG there and send it to Dai Nippon for printing each month one issue. So I think you may come to Vrindaban immediately and give assistance to Ksirodakasayi in this department. You may bring your family also if you wish.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Nityananda
-
Bombay
22 March, 1972

72-03-22

New Orleans

My dear Nityananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 3, 1972, and I am very glad to hear from you that you have got a nice new temple there, which is also large, and that in general everything at New Orleans Center is progressing well under your supervision. I am very much satisfied. I am also pleased to hear something about Kirtanananda's party, and if you have them, kindly send me one photo of these painted busses, how they look, so I may be inspired by seeing them.

The newsletter is also very nice, and you may encourage all centers to correspond in this way regularly amongst yourselves. When I shall come there to Los Angeles, then we shall see when I can also come to stay at your new temple.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Bombay
23 March, 1972

72-03-23

Calcutta

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of March 13, 1972, and I am very glad to inform you that today we have laid down the cornerstone for our Bombay Center here in Juhu, and the ceremony was very wonderful with many important people attending. I am very much glad that you are doing so nicely in Calcutta by making many Life Members daily, so now I think you should join me in Bombay immediately as you are free, after training up a competent replacement there. We have also a few days back laid the cornerstone for our Vrindaban Temple, and besides they have given me many more rooms at Radha-Damodara Temple for our use. So the program now in India is immense task, so I am very much encouraged that you feel yourself enthusiastic to help me in this way, by taking a bold lead for pushing on this Movement here.

Now Brahmananda is in charge here, and there is a huge land and we are occupying it in tents and small cottages like Mayapur cottage and the work is immense. So Gargamuni is collecting also not less than two Life Members daily, but his collection goes toward our Vrindaban construction work. So now things are not going very nicely in Nairobi because Brahmananda has left, so I shall have to send him back there tomorrow, therefore I wanted that you should come here to assist Madhudvisa and __ by collecting profusely, and I think there will be no difficulty here because there is such rich population. Madhavananda can go from Mayapur to Calcutta to help Bhavananda collect there, and you shall come here at the soonest.*

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*latest by the 27th March 1972
ACBS/sda

Letter to: Bhavananda
-
Bombay
25 March, 1972

72-03-25




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 16, 1972 and I am so much pleased to read the contents. The newspaper clipping sent by you is very much encouraging. I am starting for Australia on the morning of March 31, and I wanted to see Giriraja before my starting. So kindly send him upon receipt of this letter if he has not already started. The report that Hindus and Muslims are taking prasadam together is very encouraging. Please continue this program. All the Muslims in Mayapur have now become very friendly towards us. For the last 50 years our Godbrothers were there but they could not make arrangements for the Hindus and Muslims to take prasadam together. The picture is very attractive, and is fitting ___ devotees. I am so pleased that Tamala Krishna Goswami is working so ___ hard, so combinedly you do the project together quite successfully. That will please my Guru Maharaja and me also.

Kindly send the reports at least twice in a month to whatever center I may be staying.

We have gotten an invitation from Bangladesh from my Godbrother, His Holiness Bhakti Sambandha Turya Swami Maharaja, Sri Gaudiya Math, P.O. Bordia, District Jessore. If possible you can make some program for Tamala Krishna Goswami's party to go there at our own expense. He is now a ruined man so if possible we can utilize his center as our branch.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Patita Uddharana
-
Bombay
25 March, 1972

72-03-25




Columbus, Ohio

My dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated December 26, 1971 and January 24, 1972 and I have noted the contents. I have received also the forward to Bhagavad-gita As It Is by Sriman Sampath H. Kumaran Hemmige and I have appreciated it very much, but I think there is already a forward. In any case, I shall send it along to Iskcon Press and they can decide how to use it. You may thank him very much for me.

Your suggestion to have a brahmacari asrama is alright, and you should train all these boys to become good preachers. So far installing new deities, I think it is best if you concentrate your energy on sankirtana and book distribution for now, and as your temple grows and facilities are there for very opulent deity worship, then this can be considered. I have made it a policy that there must be at least ten initiated brahmanas in a temple before deities are installed.

My Guru Maharaja said that this materialistic society is a society of cheaters and cheated. Because people want to be cheated, men such as you mention have become very popular. They are preaching all nonsense and the people are accepting them, but if someone wants to be cheated, what can be done? This Krishna consciousness is authorized, practical and simple and those who have enough intelligence will recognize this fact and will join with us. Our program is to simply chant Hare Krishna, follow the regulative principles, and preach this philosophy without any adulteration. If we stick to this policy, then by our good example, people will see the potency of this great movement.

I am in Bombay now and will be leaving for Australia in one week. After visiting Hong Kong, Japan, and Hawaii I will arrive in Los Angeles sometime near the end of April. Because I am travelling so much it is best not to send any checks through the mail. Better you send it to Karandhara in Los Angeles and he can put it in my book fund.

Hoping this meets you in good health. Please offer my blessings to all the others.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Lilavati
-
Sydney
26 March, 1972

72-03-26

Los Angeles

My dear Lilavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 3, 1972 and I have noted the contents. I am very glad to hear that you are happy in your service in Los Angeles. Your letters show that you are very much talented in writing, so my proposal is that you engage yourself in editorial work. Or if you like, you can learn elementary Sanskrit, and when I come there we shall see how it can be put to use. Your book distribution program is very much encouraging to me. The more such literatures are read and distributed, the more auspicity will be there in the world. Please continue this program with ever-increasing enthusiasm.

I am leaving on the 31st of this month for Australia, and I plan to be in Los Angeles by the end of April.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Jagadisa
-
Sydney
27 March, 1972

72-03-27

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated February 15, 1972 and March 11, 1972 and I have noted the contents. I am so glad to hear how you are expanding the book distribution program so rapidly. The more this literature is read and distributed, the more the world will be filled with auspicity. Please continue this program with ever-increasing enthusiasm and this will please my Guru Maharaja very much.

If we simply repeat this philosophy exactly as it is, without any misrepresentation or adulteration, then this movement will never be checked, and we will conquer the world. So please train up all these boys and girls in the philosophy and brahminical culture and they will become useful tools in the hands of Lord Krishna for saving all the fallen souls in this age.

So far putting the deities to sleep, there are some mantras, but whether in Sanskrit or English, the purport is the same. So, just like you are dealing with your beloved master, you can meditate-"Dear Sir, it is time for you to come and take you rest now. Please come.'' Then you should chant Gayatri mantra. They may be awakened in the afternoon with the same method that is used in the morning.

Please offer my blessings to all the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Koumadaki
-
Australia
March 27, 1972

LT_720327_B1



My dear Koumadaki,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter, undated, and I have noted the contents.  Thank you very much for the nice poems you have written.  They are very well done, and you can submit them to Iskcon Press for publication in Back to Godhead.  I am glad to hear that you and your husband are happy in your work for Iskcon Press.  The distribution of our literatures is such an important task, for as more people read these books, more and more the whole world will become auspicious and the degrading influence of this age of Kali will become minimized.

Because we are not pure, these thoughts of sense gratification are bound to come into our mind, but if we do not act on them and keep ourselves always engaged in Krishna conscious activities, they will have no effect.  Maya is always placing the memories of our past sinful activities before us, and encouraging us to come once again into her clutches, but by always chanting Hare Krishna and keeping our mind fixed on Krishna, he will give us the strength to resist her demands, and gradually they will diminish.  Krishna is like the sun, and Maya is like darkness.  Where there is sun what is the question of darkness?

Raising children is a great responsibility, and a prospective parent should be convinced that he can deliver his child from the clutches of birth, death, disease and old age.  If that conviction is there, then there is no objection to having hundreds of children and raising them to be pure devotees of Krishna.

Because this body belongs to Krishna, and we are using it in His service, it should be kept in good working order.  A little dal, a little rice, some vegetable and a few chapatties is a substantial diet, along with a little fruit and milk.  Two cups of milk a day is sufficient.  The Ayurvedic system of eating is to decide how much you can comfortably eat, then take half of that amount, filling the remaining half one quarter with water and leaving one quarter for air.  This simple, regulated diet along with strict cleanliness will keep one healthy, strong and free from disease.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

April

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Sydney
2 April, 1972

72-04-02

Vrindaban

My dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated March 22, 28, and 29, 1972, and I have carefully noted the contents. We are now in Australia and I am very glad to report to you that everything is going extremely well here, and I am much satisfied with the progress being made in western countries like Australia. Now in India you must develop things also very nicely, especially for attracting overseas visitors to come there and enjoy Indian special atmosphere of spiritual life. Our Indian boys and girls are not very much interested to become devotees, but I am seeing that these fair-skinned Americans and Europeans are like angels by coming to Krishna Consciousness increasingly more and more, and that very soon the whole world will become filled with such angels, and so I am very optimistic that if we continue in this way by sticking very tightly to our pure standards that the Lord Caitanya's prediction will very soon be realized all over the world. So I am very much encouraged by our program in Vrindaban, especially the plan to cooperate with Cox and King's and have guided tours for foreigners, to be led by you. The main point is to acquaint by explaining them about Krishna and trying to sell them Krishna Book. So receive them nicely, and do same work as the pandas do. We have got our panda there, so you can take help from him. you can take help from Purusottama Brahmacari also. Whenever you go out with the tourists, take one known panda with you. but sight-seeing is secondary. We may advertise sightseeing to attract them, but main thing is to give them nice prasadam and instruction, then try to sell them our Krishna book. Then you will be successful with this program. We are now propagandising Krishna consciousness, so that many here will be interested to come to Vrindaban. So just like there is Dalmia dharmasala for foreigners, so we shall now have also such place, and we may eventually get bus and offer all facilities to them.

So I very much approve of your itinerary, and you may do whatever you think best in the matter.

So far the foodstuffs donated by your government, you must secure it and send to Mayapur and Bombay and we shall distribute widely to the poor. I am very much pleased by this program, so kindly expedite.

Regarding the building work, I don't think Ksirodakasayi has got a very good idea for this building work, because he is quoting me fabulous sums. That barbed-wire fencing should not cost more than Rs. 1500. So I think he has got his advice from a contractor, therefore I have advised him don't go to the contractors, do everything personally in complete consultation with you. Also, he is asking me for photos. I have not got any inclination for more such business, so you kindly supply him all the photos he may require.

I am very much thankful for the letter of Yamuna. Now you two work cooperatively for making our Vrindaban a dazzling success, along with others you work nicely, and I think Ksirodakasayi may spend more time on laying out the Hindi BTG and doing that printing and translating work and you take mostly charge of supervising building work. I have requested Saurabha, our new Holland devotee in Bombay, who is an excellent designer, to send you plans for the Vrindaban scheme, but meanwhile you should concentrate on collecting as much cement, sand, stone chips, and steel as possible and stockpile them, along with bricks, etc. Meanwhile Gargamuni is collecting very nicely in Bombay for Vrindaban scheme, so you have not to worry about money as he will be in charge of that department, so you may correspond with him frequently and work together all of you for making this Vrindaban project a heaven on earth.

Hoping this will find you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hamsaduta
-
Sydney
2 April, 1972

72-04-02

Hamburg

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 17, 1972, forwarded to me in India from Nairobi. Now we have finished our business in India for the time being, so I am stopping here in Australia for some time and then I shall return to Los Angeles for my translating work.

I am very much pleased to hear from Mandali Bhadra that so many BTG's in German language are being printed and distributed by you, and also that you have opened so many centers in Germany. You are the right person to control over Germany, so Krishna will give you strength, and I'm sure you will be successful. Your German blood injected with KC drug will do tremendous good to the German people. So I think that you shall remain in charge of German-speaking centers of Europe, and let us keep Krishna das in charge of Scandinavian zone, for developing Sweden and other places in the far northern part. Now you develop Germany very nicely, perfectly, and turn the whole nation into devotees, that is your task, and later we shall see, but I am thinking to appoint other qualified men to supervise as GBC members for Mediterranean, Near East and African countries, as these areas also need to be developed, but you are so much necessary and important there in Germany, and practically Germany is the most progressive country in Europe, so I cannot think of your being absent from there.

Your idea for printing books with Dai Nippon and concentrating on distributing is very good idea, so I very much approve of your techniques for selling our literatures, and this have very much relieved me to know that this program is progressing rapidly under your control. Also, you ideas for travelling SKP are very much liked by me. Here in Australia they have got one double-decker bus, like you have seen in London streets, and they have painted it very brightly, and as it moves there is kirtana party chanting very loudly inside, and on top floor there is sleeping space and kitchen. On the whole, it is so nice that I am suggesting Dayananda that he supply you and Krishna das with information, how you may purchase such busses in London and drive them all over European continent, and these "Hare Krishna Movement'' busses will make us famous all over the world. I am enclosing one photo of their Australia bus in Sydney.

I have acknowledged the $250.00 from you with thanks. Now I am remembering you in Calcutta when you were performing kirtana on the __ street. All of them, huge crowds of Bengali natives, and they were very much appreciative and they were paying you. That is a very pleasant memory. Thank you very much for helping me in this way. May Krishna give you all His blessings.

Hoping this will meet you and your good wife, Himavati, in good health and happiness.

With blessings for my good daughter Himavati.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. I have just now received one letter which has described your GBC meeting of nine men in New York, and I have cabled Rupanuga the following message: "GBC Meeting irregular. My strong disapproval, Make no changes. Inform others. Letter follows.'' So you can understand that I am very much perplexed why you have done these things without consulting me in the matter. If every time someone feels something they call for changing everything, then all that I have done will very quickly be lost. so for the time being there shall be no such changes as you have arranged, until I study the matter thoroughly.
ACBS.
cc. Bali Mardan/Rupanuga

Letter to: Tamala Krsna, Jayapataka
-
Sydney
2 April, 1972

72-04-02

Calcutta

My dear Tamala Krishna and Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your joint letter dated 19th March, 1972, and I have noted the contents carefully. I am very much encouraged by your progress in reporting the stockpiling of materials. It appears that things are progressing at a good rate, and if you are determined enough to make a very perfect scheme there in Mayapur, Krishna will give you all encouragement to make all necessary arrangements. So continue in this way, but try to persuade these men for giving us more donations of money and goods. The newspaper report of Hindus and Moslems eating together which has been printed in Amrita Bazar Patrika will persuade many rich men to help us. I am very glad that Amrita Bazar Patrika is helping us in this way by printing these articles. So if you can show this handbill you have printed and these articles, so many men will give for human welfare basis. I am enclosing one card given to me by one man in the Calcutta airport just as I was leaving there last time, and this man has got a brother in the steel business in Calcutta and he has promised me to help us secure free steel from him. So try for it.*

Now out of one lakh, 13,700, I paid you Rs. 10,000, and I kept out Rs. 3,700 which I deposited in the Building Account. Now for further transactions the suppliers of goods should be paid for by check from the Building Fund, so if you want bricks let them supply and send us bill which should be checked by you both and also by one of our consulting engineers or experts, and then a check will be issued from me. So far I know Karandhara had only $13,600 in the Mayapur Fund, $10,000 of which was transferred back to my account, so for the time being you cannot expect more money from there. But your work will not suffer as all supplies will be paid for by the Building Fund. So let them supply bricks, they will bill and we shall pay by check. One thing: we have just completed a similar arrangement, as with Mr. Jayan, in Bombay, and the rate was much more favorable, so if in future we shall require, you may consult with Giriraja and Mahamsa what is to be done.

So far your interview in Times of India, he has caught you on one or two points unable to answer. We should always be patient to answer such newsmen's questions, they are very easy to answer, and so many people will see. For example, for the question about poverty, you should have said that some persons are destined to suffer poverty by their karma. It is said that good parents are no guarantee for good children, medicine is no guarantee for health, a ship is no guarantee for a drowning man-all of these counter-remedies are useless if a man is not protected by Krishna. Therefore, in you country, even they have very rich parents, the children are turning out to be poverty-stricken hippies, so here or there, it doesn't matter, poverty must exist by the laws of nature because people have forgotten Krishna, therefore they must suffer alternate poverty and so-called opulence just like being pushed under the water for some time and then relieved by coming up, then again pushed down, and they are thinking this is life.

We shall remain in Australia about two weeks, then go to New Zealand where Tusta Krishna is opening a center, and then I am thinking to go directly back to Los Angeles. I am very much discouraged by this process of travelling, so much botheration. So you may reply here up to about middle of April, then I shall inform you where we are going from there.

Hoping this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ksirodakasayi
-
Sydney
2 April, 1972

72-04-02

Vrindaban

My dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 18 and 28 March, 1972, and I have noted the contents carefully. The fencing estimate, sometimes you say Rs. 4000, sometimes Rs. 5000, so I think you have no good idea about these things, because it will not cost more than Rs. 1500. I understand that you have taken quotation from contractor. Don't go through contractor. So anything to be sent in this connection must be done personally and in conjunction with Gurudasa. The cost shall not exceed Rs. 1500 for the fencing.

The first thing is that I am very much anxious for Hindi BTG composition. It must done immediately, otherwise how you can get it from Japan? It will take three to four months for each issue, so layout should be done four months ahead. Then in due time the printed copies will be received. So you concentrate on this point very seriously, and if Dr. Ramananda Rao is not sending translations, then you should translate and ask Radharamana Goswami to translate. This is the most important task.

Why you are asking me for photos? The photo business Gurudasa knows, he will supply you.

Regarding Gauracand Goswami, the Rs. 10/- is our monthly contribution towards seva puja. You can continue that, it has nothing to do with rent. Simply give and take a receipt, that's all.

I am advising Saurabha das, our new Holland devotee in Bombay, who is an expert designer, to draw up the plans for Vrindaban project, and he will be sending you in due course. Meanwhile you must stockpile enormous quantities of cement, sand, rock chips, bricks, etc., along with steel, so you may cooperate with Gurudasa and others to work very hard for securing ample supply of these things. Gargamuni is collecting funds in Bombay for Vrindaban scheme, so he will be in charge of getting money, and you may also help by getting rich men to contribute.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mandali Bhadra
-
Sydney
2 April, 1972

72-04-02




Hamburg

My dear Mandali Bhadra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 12, 1972, and I am very much pleased to hear that your German BTG distribution has gone up to 50,000 last issue, and I very much approve of your ideas for improving it more and more. In the editorial section which you plan to have for the beginning, the point should be stressing on the position of the living entities, as it is stated in  Bhagavad-gita that a learned man observes everyone on the same level, that is, on spiritual understanding. So our Society's position of vision is from that platform. We want to see all living entities as parts and parcels of Krishna without giving any consideration to outer skin, and that is real education. So you can expound on this idea. The modern civilization is based on bodily designation-American, India, German-but our proposition is to become free from these artificial designations, and unless one becomes free from these artificial designations there can't be any God-consciousness, and without God-consciousness there is no possibility of any peace in the world.

It appears that in Germany we have got very good possibility, and I am glad to hear from Hamsaduta that he has expanded more centers, and that all programs are increasing. That is his success and your success. Actually, everyone in the world can accept this Movement very easily. My angle of vision is that throughout the whole world everyone is good and innocent, only they have been misled and corrupted by rascal leaders. If you can organize everything nicely, the Americans and Europeans of the future will come out very nice, that is my opinion. I have just seen one Sanskrit dictionary of Pradyumna's, and it is compiled by one Englishman, Williams, and he has taken so much trouble and he has made thorough study and it is very nice and scholarly books, so this dictionary is proof of the superior nature of this Indian Vedic culture. This great European scholar, he has not taken so much pains for Greek or Latin or any other old language, and because he has chosen Sanskrit language for his study, therefore it is the highest example of scholarship and knowledge.

So far you ideas that some of our students have not realized what they are writing, that they are merely repeating the philosophy mechanically, and that Rayarama is more appreciated by you, then you can do it, and give the example as he has done it. But the difference is, that in spite of his becoming a philosopher he could not assimilate and practice the philosophy, and he went away, so you may write like him, but please do not go away. I think others like Kirtanananda may be repeating, but they stay. But I am always wondering, why others do not write, so many big big preachers we have got, but none of them write, so if you can inspire them to write in more convincing way, that is great service, do it.

As I have told you before, you are the chief editor of German BTG, in charge of its writing, translating, subject matter, content, everything, so I have complete trust in you for this, now do it nicely. When you are finished with Bhagavad-gita, then we shall see what shall be the next book for translating. But I think the German people are very philosophically-minded, and they will appreciate the higher philosophy of TLC, or the science of NOD. This we can decide later, first finish the work at hand. Actually, these four books: Krishna, TLC, NOD, and Bhagavad-gita, if these four books are translated and distributed widely in German language, alone they are sufficient to give everyone the whole contents of Krishna Consciousness subject matter. So try for all of them, why just one or two.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Revatinandana
-
Sydney
2 April, 1972

72-04-02

London

My dear Revatinandana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3/10/72, and I am very much pleased upon you for taking up the matter of preaching work in England especially, and also other places. I am happy to hear that new centers are being opened by you and others in Europe. This is our best field, and practically I am observing here in Australia that you western boys and girls are becoming angels by taking up this Krishna Consciousness process, and that our Indian boys and girls will not take it up. They think that to have a good wife and sufficient income, bas, that is the goal of their life. But you all are joining me and you are coming out very nicely by Krishna's grace, so I am very much thankful. One thing, if we are not very careful to always stick to the point of regulative principles and purest standards of high living, then everything will spoil very quickly and the whole show will be a farce. So impress this point in your preaching for training the younger devotees, they will follow your example in all respects.

I think your idea to canvass the youth groups and colleges in England is good proposal, so do it nicely in cooperation with Dayananda and the others there, and I am sending Kesava there to England soon to organize the book-distribution and travelling Sankirtana Party, so you know him, now you help him very seriously to increase these two programs, because I think especially that England is the best field in the world for distributing our books, as good or better than USA, so I want that you all should be very active to increase the scope there. Kesava is the recognized expert in these fields, so you take direction from him how to do it, and you preach wherever you go throughout the British Isles, and make this travelling SKP a great success, a greater success, than it is now in your country.

Regarding your questions, 1) The devotee always takes bodily pains as the mercy of Krishna. 2) Everyone who is chanting Hare Krishna is getting benefit. Sanatana Goswami says that one should not hear from an aVaisnava, or non-Vaisnava. So people who are imitating are hearing from a Vaisnava. They are not a Vaisnava, because the Hare Krishna Mantra is introduced by us only into the western world, so whatever they have heard is from a Vaisnava.

Hoping this will meet you in good health and happy spirits.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Sydney
April 3, 1972

72-04-03

New York

My dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 20, 1972, and I am very much pleased by the latest books from ISKCON Press. Many, many such small booklets may be produced by you, make them very attractive, and they will sell like anything. There is no other literatures like ours in the world, and this information like "Here is God, just see Him, can you give any clear picture of God," this clear understanding of God is not available anywhere else but from our books, so if you are convinced on this point, then produce books voluminously. But one thing is you must also increase facilities in your New York and that side for distributing also, because I have heard that this program is being very much neglected in the eastern part.

Royalties* of 6% should be deposited in my personal account with Bank of America in Pico-La Cienega branch, Bank of America.

Regarding GBC for this Australia zone, that I shall decide in due course, after I have thoroughly seen how things are going.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Regarding Jadurani's questions, the Lord Nara-narayana appeared as twin grown-up youths, in a palace, and there are always sages gathered around.

*Macmillan Co. gives 10%

P.S. Prabhupada just received Rupanuga's letter about changes made in GBC zonal management. His comments: "I do not favor these changes. Tell them to stop everything. Why they have done this without consulting(?)

Letter to: Bhavananda
-
Sydney
4 April, 1972

72-04-04






My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 27, 1972, and with great sorrow I have noted the contents. I had also very much affection for Amrtananda, but if, as you report, there was some connection with Krishna at the last moment, then we have not to doubt that he will get good opportunity to advance further in Krishna Consciousness, so let us not lament. I understand there was some unstoppable attraction to the material glare, but at the same time he was strongly attracted to Krishna, so there was some very great conflict, and because he was weak in his mind he succumbed. So I think he may now get better opportunity to take it up, because he has become my disciple and has rendered some good service to Krishna.

You tried to get him back, that was an honest endeavor. So your kind of attachment for him is not material because it is related with Krishna, so that is good. Feeling loss is no mistake because of course any devotee out of our sight is a great loss.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Sydney
4 April, 1972

72-04-04



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated March 30, 1972 and the contents have greatly surprised me.

I had no intimation that you all GBC members have met and decided such big big issues without consulting me. So I have issued one letter in this regard to all of you and you may take note that I consider that both the meeting and the resolution is irregular and immediately there should be no change. Again, I am so much burdened by this administrative work that I feel great difficulty. I was very anxious to return to my Los Angeles home to sit down for translating work. But if you all, my right-hand men, are doing things without consulting me and making such big big changes within our society without getting my opinion and the opinion of all the GBC members then what can I do? I am so much perplexed why you all had done this. I have appointed originally 12 GBC members and I have given them 12 zones for their administration and management, but simply by agreement you have changed everything, so what is this, I don't know. You mentioned that you are taking great help from Atreya Rsi, but Atreya Rsi is not a member of GBC nor has he any position in my scheme to manage the whole society. And I am wondering what is Hamsaduta's idea to leave Germany and take larger position of power in the United States? I have just sent him one letter wherein I have told him to remain permanently in Germany and the German language countries. This is his best field, and I do not think that we shall change any of our managers throughout the world except as I shall direct.

Regarding MacMillan agreement, whatever is done with MacMillan company is done, so that can remain. The introduction by Mr. Dimock is nice and it will appeal to the scholarly class.

I am considering to fill up the two GBC posts which are now, vacant, one by the resignation of Krishna Dasa, and one by Tamala Krishna Goswami taking Sannyas. I am considering several persons, among them Kesava and Giriraja. I shall let you know when I have decided on these points. Meanwhile, you many inform the other GBC members that for the time being there shall be no change within the society and that they shall manage as before.

Hoping this meets you in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ktdd
Who called for this meeting? ACB

Not sure about date/place

Letter to: Life Member
-
Unknown Place
5 April, 1972

72-04-05

Bombay

Dear Life Member,

Please accept my greetings.

By the Grace of Their Lordships Sri Sri Radha and Krishna our recent festival in Cross Maidan Exhibition Ground has been counted a grand success, and quite noticeably the spirit of bhakti has been actively revived in Bombay. My blessings go especially to all of you who have joined with us in service.

As you may know, my plan is to establish in this most auspicious city a unique International Krishna Conscious Training Center, where hundreds of persons from abroad may be educated in the Vedic way of life, while at the same time Indian boys and girls may be trained up for pracara work in foreign countries. We will construct classrooms, workrooms, dormitories, kitchens for large-scale public prasada distribution, a lecture hall, library, and a beautiful temple for the glorification of Radha and Krishna.

We are on the threshold of bringing this important project to fruition, and we are very excited to inform you the progress made in this respect.

You will agree with me that your active participation and your direct involvement in this is most essential, and hence I appeal to you to spare your valuable time for Krishna and make it a point, in spite of your extremely busy life, to extend your unstinted cooperation. It is proposed to hold a meeting on Monday, the 26th April 1971, at 6:30 p.m. __ "Akash Ganga,'' 7th floor, 89 Bhulabhai Desai Road, Bombay-26, to discuss and to finalize plans to channel our united energies to achieve the goal. It will also be a great opportunity for like-minded Krishna devotees to meet, to have darsana of the deities, and to exchange views and suggestions to make rapid progress in spiritual life.

I very much want to meet you again, so kindly make it a "must'' to attend our meeting; there is a lot of ground to be covered to spread Krishna Consciousness to millions and millions of our slumbering brothers and sisters!

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

The International Society for Krishna Consciousness is registered in India under the Societies Registration Act of 1860 and Public Trust Act, and is a tax-exempt, non-profit, charitable organization. The Society's branch in Bombay, Maharashtra State, proposes to purchase a 6500 square-yard plot of land on Narayana __ Road, Bombay-6, known as __ complete with the large bungalow and other facilities on the land, to develop and expand its program in India.* The Society plans to alter the present structures for use as classrooms, kitchens, a large lecture hall, dormitories, a dispensary and infirmary, a library and offices. One wing will be opened as a hotel especially for American students travelling or studying in India. The fair market price of this very adequate property is Rs. 2,500,000 complete. Rs. 250,000 has been paid by the society as "earnest money.'' America is the parent country of the Society. For this reason, ISKCON Bombay is appealing to the AID Program of the government of the United States of America to finance, in whole or part, by direct grant and/or long-term, low-interest loan, the Society's expansion scheme in Bombay as outlined above. We shall be glad, upon request, to furnish further details, including all relevant documents and extensive blueprints of the Usman property, and anything else you may require; our representatives are prepared, as well, to call on your Delhi office should you desire a personal interview.
*It is a fact that an active cultural exchange between the U.S.A. and India is much needed at this time, and __ continue can profit greatly from such an exchange. The Society proposes to facilitate this by offering a place where __ from abroad can study __ residential basis, and __ indigenous __ trained for teaching posts in foreign lands,

[TEXT MISSING]


(e) On the welfare side, the Society is dedicated to feeding, clothing giving medical care to underprivileged persons around the world, and each center has a special program of free distribution.

(g) The Society maintains several drug-abuse clinics and mental rehabilitation centers in America and Europe.

(h) For American students travelling abroad the Society provides at minimal cost a friendly and comfortable home away from home in its many hostels.

The phenomenal growth of ISKCON reflects a basic worldwide need for the type of instruction and training the Society offers. Heads of state, government officials, clergymen, professors and scientists, as well as professional men and businessmen the world over have commended the Society for its substantial, practical work in combating drug addiction, mental disorders, racial conflicts and the general moral decline of today's youth, as well as hunger and disease wherever they are found.

ISKCON is creating men of character. Students are required to follow strictly the regulative principles of Vedic life: 1) No illicit sex-life (i.e. outside of marriage); 2) No intoxicants, including coffee, tea, cigarettes, drugs; 3) No gambling; 4) Vegetarian diet.

At present, members of the Society are teaching accredited courses at Ohio State University, University of Florida, University of California at Berkeley, University of Buffalo (NY), and University of Washington.

Letter to: Hamsaduta
-
Melbourne
6 April, 1972

72-04-06

Hamburg
[To Hamsaduta]

YOUR MATERIAL LEGAL FORMULA WILL NOT HELP US ONLY OUR SPIRITUAL LIFE CAN HELP US I HAVE NO APPROVAL FOR ANY THESE PLANS STOP YOU REMAIN GERMANY DON'T LEAVE AGAIN STOP ATREYA RISHI HAS NO AUTHORITY FROM ME TO MANAGE ANYTHING REMOVE HIM ACKNOWLEDGE CABLE URGENT 26 RENNY STREET PADDINGTON SYDNEY

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Karandhara
-
Melbourne
6 April, 1972

72-04-06

Los Angeles
[To Karandhara]

YOUR MATERIAL LEGAL FORMULA WILL NOT HELP US ONLY OUR SPIRITUAL LIFE CAN HELP US I HAVE NOT APPROVAL FOR ANY THESE PLANS STOP HAMSADUTA MUST RETURN GERMANY IMMEDIATELY DON'T LEAVE AGAIN STOP ATREYA RISHI HAS NO AUTHORITY FROM ME TO MANAGE ANYTHING REMOVE HIM ACKNOWLEDGE CABLE URGENT 26 RENNY STREET PADDINGTON SYDNEY

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: All ISKCON Temple Presidents
-
Melbourne
7 April, 1972

72-04-07

MEMO TO ALL ISKCON TEMPLE PRESIDENTS:


On April 6, 1972, the following message was dispatched by cable, one copy each to Karandhara, Rupanuga, and Hamsaduta:

YOUR MATERIAL LEGAL FORMULA WILL NOT HELP US. ONLY OUR SPIRITUAL LIFE CAN HELP US. HAMSADUTA MUST RETURN GERMANY IMMEDIATELY AND DON'T LEAVE AGAIN. ATREYA RISHI HAS NO AUTHORITY FROM ME TO MANAGE ANYTHING. REMOVE HIM. I HAVE NO APPROVAL FOR ANY THESE PLANS. DON'T CHANGE ANYTHING. ACKNOWLEDGE CABLE 26 RENNY STREET PADDINGTON SYDNEY.

BHAKTIVEDANTA SWAMI

On the following morning, April 7, 1972, three replies were received:

1. JAI! ALL MY MISGIVINGS CONFIRMED BY YOUR TELEGRAMS. RAISED STRONG OBJECTIONS AT GBC MEETINGS. LETTER SENT TO YOU ON 30TH ABOUT THIS. DETAILS TO FOLLOW. HAMSADUTA LEFT 30TH FOR GERMANY. ATREYA RISHI NOTIFIED. GBC NOTIFIED. NOTHING SIGNIFICANT CHANGED YET. DO NOT WORRY. HARE KRISHNA.

RUPANUGA.

2. I WILL REMAIN IN GERMANY AND FOLLOW YOUR INSTRUCTION. WILL REMOVE ATREYA RISHI.

HAMSADUTA.

3. HAMSADUTA HAS RETURNED TO GERMANY. ATREYA REMOVED. AWAITING ANY FURTHER INSTRUCTION.

KARANDHARA.

cc. All Temple Presidents.
ACBS/sda
APPROVED: A.C. Bhaktivedanta Swami, Founder-Acarya, ISKCON

Letter to: Bibhu
-
Sydney
8 April, 1972

72-04-08

Pittsburgh

My dear Bibhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 10, 1972 and I have noted the contents. I am so glad to know that your temple is growing and you are expanding your programs. If we simply remain very sincere, then Krishna will give us all facility for serving Him nicely. This college program is very good, and you should continue in this way, giving all these student an opportunity to learn this Krishna consciousness philosophy and culture. They are all seeking after some knowledge, but they are being misguided by their blind leaders. It is our duty to give them real knowledge and understanding of the purpose of life.

Please offer my blessings to all the others there. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Puri Maharaj
-
Sydney
8 April, 1972



ISKCON Sydney,

83, Hereford Street, Glebe,

Sydney, Australia 2037.





My dear Puri Maharaj,



Please accept my greetings. I beg to acknowledge your letter of 18/3/72, and I have noted the contents carefully. You will be happy to know that our centers in Australia are expanding very rapidly, and many many young boys and girls are surrendering their lives in rich country to Lord Krishna. Now I think I have got about 100 disciples in Melbourne, and Sydney, exactly like those you have observed with me in India. So there is very good scope here because we have opened up our preaching here less than two years back. The other day I was invited by some Christian monks to come to their very large monastery in the countryside near Melbourne, and they were so much appreciating our Krishna Consciousness philosophy of Lord Chaitanya Mahaprabhu, and they read our Bhagavad Gita every night, and they are all very nice persons and have stopped eating meat. So practically they have become our allies, and with their co-operation there is immense work to be done. Then last night we had a meeting in the Melbourne Town Hall in the central part of the city, and there was very ecstatic kirtan with more than one thousand persons and many of them joined us by dancing on the stage. So in every respect these western countries are the best field for our Vaisnava culture to spread and take effect, that has been demonstrated.

You have requested me in your letter to consider for purchasing another house. But there is one difficulty, because the present administration of Jagannath Puri sometimes do not allow us to enter the temple. Of course, for our vaisnavas this discrimination is spiritually illegal: Arche siladhi gurusu navamati vaisnave janavate: if one is dressed in vaisnava dress, according to vaisnava law, if he is considered not a vaisnava, then that is a hellish condition. You know this also. So I think so long Viswanath Das, Chief Minister of Orissa, is there, he should pass some law to help us. Viswanath Das knows everything, he can pass an act to allow foreign disciples into Jagannath Puri. Many hundreds of foreign disciples will be coming to India in the near future, and already we have got nearly 100 men there, so it is a great opportunity for the administrative officials of Puri to increase the fame and prosperity of Jagannath Puri all over the world, and it will be their misfortune if so many qualified devotees of the Lord are not allowed into the temple, simply because they have taken their birth in a faraway place. So if you are able to do something, and approach the right persons like Mr. Viswanath then we shall be free to have our center in Puri. Kindly let me know at your earliest. I shall be at the above Sydney address until 18th of April, 1972, then I am going to Hong Kong and Tokyo, so you may write me at Tokyo ISKCON, 3211 Minami Asakawa-cho, Hachioji-shi 193, Tokyo, Japan, after the 18th to the first of May, 1972, and after that c/o my Los Angeles ISKCON World Headquarters, 3764 Watseka Avenue, Los Angeles, California, 90034, U.S.A.

Thanking you once again. Hoping this will meet you in good health.

Yours in the service of Krishna,
A.C. Bhaktivedanta Swami

 (handwritten:)

N.B. So far Srila Prabhupada's birth place is concerned,

I must have it in all circumstances.

ACB



Tridandiswami Sri B. V. Puri Maharaj,

Sri Krishna Chaitanya Math,Vishakhpatnam.



ACBS/sda  

Letter to: Tarkikchuramoni
-
Sydney
8 April, 1972

72-04-08

Pittsburgh

My dear daughter,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Bibhu I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. Your beads have been duly chanted on by me and they are sent under separate post. Your spiritual name is Tarkikchuramoni Devi Dasi.

I am so glad to learn that you have been such a great help to Bibhu there in our Pittsburgh center. I can understand that you are a very sincere student and are an eligible candidate for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street sankirtana, etc. In this way you keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours a day and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Gurudasa
-
Sydney
8 April, 1972

72-04-08

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to inform you that very soon I shall be going to Tokyo from here, and I wish to arrange with Dai Nippon to send many of our books to India, via Bombay, for selling in India. It has proven to be very troublesome to send money from America to India, but you can get books as many as you like, sell them there to the public at large, and in this way you can raise funds for our Mayapur, Vrindaban and Juhu projects. So I do not know about our CCP license, whether permission further is needed to import these religious textbooks? So kindly enquire in Delhi what is the present position, and if there is further work to be done to get the permission, please do the needful and inform. I shall be sending the books very soon, so we should be certain that they will allow them without any difficulty like last time.

There is one Ish Kumar Puri, who is at the firm of Atma Ram & Sons, Kashmere Gate, Delhi-6, and I think you and Tamala Krishna have had some dealings with him before, and I think he has promised to help us in this respect, so kindly also visit him and take his help. In this regard, you please correspond with Mahamsa and Giriraja in Bombay, and with Bhavananda in Calcutta, and all of your work conjointly.

I am very much happy with our Australian programs, and in few days we are flying to New Zealand, where Tusta Krishna has opened up a new ISKCON center. Then we shall go to Hong Kong and Japan, so you may reply me at the Sydney address until 18th April, 1972, at Tokyo from 18th to first of May, and after that c/o Los Angeles. Keep my informed very regularly all that is happening, especially with Vrindaban scheme, because I am very much pleased with you both for working there and I think you are the best persons to manage there nicely, because Krishna has wanted you to live there all along.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
With my blessings for Yamuna and others.

Letter to: All ISKCON Temple Presidents
-
Sydney
8 April, 1972

72-04-08

MEMO TO ALL ISKCON TEMPLE PRESIDENTS:

My dear ___

Please accept my blessings. I beg to inform you that recently some of the Governing Body Commission members held a meeting at New York on 25th through 28th March, 1972, and they have sent me a big big minutes, duplicated, for my consideration and approval, but in the meantime they have decided some appointments without consulting me. One of the items which struck me very much is as follows:

"Atreya Rsi das was selected to be the Secretary for GBC and receive all correspondence including monthly reports.'' I never appointed Atreya Rsi member of the GBC, and I do not know how he can be appointed Secretary to GBC without my sanction. "He was also appointed to be on the Management Committee. with Karandhara for the purpose of supervising ISKCON business and implementing the decisions reached by GBC.'' This has very much disturbed me.

Sriman Atreya Rsi das may be very expert, but without my say he has been given so much power and this has upset my brain.

I also understand that immediate actions are going to take place even prior to my permission, and that, also, "without divulging to the devotees(!)''

I do not follow exactly what is the motive of the so-called GBC meeting, therefore I have sent the telegram which you will find attached herewith, and I have received the replies as well.

Under these circumstances, I AUTHORIZE YOU TO DISREGARD FOR THE TIME BEING ANY DECISION FROM THE GBC MEN UNTIL MY FURTHER INSTRUCTION.

You manage your affairs peacefully and independently, and try to improve the spiritual atmosphere of the centers more carefully.

I shall be very glad to know the names of your assistants such as Secretary, Treasurer and Accountant. Finally, I beg to repeat that ALL GBC ORDERS ARE SUSPENDED HEREWITH BY ME UNTIL FURTHER NOTICE.

You may reply me at ISKCON Tokyo. Hoping this meets you in very good health and advanced spiritual mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhakta dasa
-
Sydney
9 April, 1972

72-04-09



My dear Bhakta dasa,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 19, 1972, and I am very much pleased to note that you are making steady growth in all aspects of devotional service, especially in the department of selling so many books monthly. But always remember that we are selling books not for making business but for pleasing Krsna, and by preaching we should sell books, not by cheating. If this simple method is followed, there will be tremendous success in selling of our books, and the public will appreciate and take great benefit from our preaching and publications.

You say you have no Vaisnava calendar, but Syamasundara tells me that he has sent our Vaisnava calendar up to end May to Karandhara some time ago, so I am wondering why he has not distributed that list to all the centers?

This process of surrendering 50% of all profits made by the temple has been adopted by you, and I think you are the pioneer in this giving up of 50% to my Book Fund, though I had recommended it should be our general policy to Karandhara some months back. Of course, I can only suggest, and wherever possible that can be applied, but I do not force anyone. After all, you are only working so hard to please Krsna only out of love for me, so there can be no question of force if love is there. We should not ever try to force anyone or reduce our Society to an impersonal business exchange, this will kill everything. Our only purpose in every endeavor is simply to make advancement in spiritual life or in pleasing Krsna.

I have consented to accept Susan Tumminia as my duly initiated disciple, especially as you have recommended her because she never talks nonsense. That silence, or only speaking of Krsna-related subjects, is first sign of the advanced devotee, because a man or woman may be wearing something so that we might think, Oh, he is like this or she is like that, but we cannot really understand what a person is until they speak something words, then we can understand, Oh, this is nonsense, or, here is a devotee. Her letter follows.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mahatma
-
Sydney
10 April, 1972

72-04-10

[To Mahatma]

"So far your thinking about things and making so many plans, that is all right, but our first business is Krishna's plan. That is the only plan, and no matter how many schemes we employ to adjust things in this material world, if they have no solid basis in Krishna's plan, they remain merely dreams of phantasmagoria. So in this Krishna Consciousness Movement, I am training boys and girls all over the world how to act nicely by practically serving Krishna in their everyday lives. That is more important than trying for something which I may like to do but which will never happen. Just like Sudama Vipra, he did not want to offer something very small, but his wife insisted so he offered Krishna only a small bowl of flaked rice, and Krishna took it with great pleasure, and when Sudama vipra returned home to his poor hut, he found a huge palace made of jewels. So the point is to make use of what we already have. That is most important, and if Krishna sees that we are using is properly for pleasing Him in loving attitude of devotional service, then Krishna gives every facility in reciprocation of love. So if you have talent for musical achievement, that is nice; but if you nourish some idea of becoming famous by playing some music, that will be a source of frustration-the end. So it is better if you play your music for Krishna by having very ecstatic kirtanas in your center in Vancouver, and in this way, as I have introduced it, all of the devotees and also the general public as well will be able to join together cooperatively in the glorification of the Supreme Personality of Godhead, not that we shall glorify anyone else. Let the materialists operate in their own way, but we have got Vaisnavism stand and we should train the general public to accept it and come up to our platform of process of doing things, not that we should reduce to their standard.''

Letter to: Satsvarupa
-
Sydney
10 April, 1972

72-04-10

Dallas

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 17, 1972, and I am very much pleased to hear from you that everything is going nicely at our Gurukula school, and also that two travelling SKP parties from Dallas are having such good success by turning in $3000 to my Book Fund in one month only. That is such nice service to Krishna, and it is news that makes my heart gladdened. Actually, I have very great hope for these travelling parties, our Gurukula school, and all our other projects, that by engaging ourselves in these ways, so long we do not forget the purpose of such activity then we shall very much revise the nasty situation in the world as it exists present moment, and we shall observe that angelic persons like you all nice devotees will be very much prominent in public life everywhere. That is my hope. But I have been very much disturbed recently by the meeting which you all have had in New York, wherein you have passed so many resolutions and elected Atreya Rsi to GBC Secretary, and made so many other changes. I am very much puzzled by the whole business. Therefore I have not approved of it, and you may by now have received my letter why I have temporarily suspended the GBC. Let us not revive this old matter, but I want to know from you what is your opinion of the matter, and how is it that Hamsaduta and Atreya Rsi were able to persuade you all senior leaders of the Society to follow their foolish activities? Kindly inform.

From now on, the temples will operate independently and try to improve their spiritual life more carefully, so there is no more need for such financial arrangement of centralization, as you have proposed. Better you concentrate your time on improving Gurukula school, that is a huge task. You are responsible to train so many children in the highest knowledge of life, so that cannot be neglected in any way. You are also doing editing work, so I think that in these two ways you can remain yourself always busy in devotional service, without more work of management of many other temples required.

So far your statement, "Our final success will be when you actually sit tight and translate books and let us manage successfully,'' yes, that is my desire, but if you can do it or not, that has again disturbed me very much. Now I have given you everything, but I do not see that even the basic principles of advancement in spiritual life are always there, and sometimes there is tendency to neglect what is our real purpose of life, namely, to become mad after Krishna, and instead we become carried away by big big talk. So I am still thinking how things will go on.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hamsaduta
-
Sydney
11 April, 1972

72-04-11




Hamburg

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 7th, 1972, and I have noted the contents. The meeting of the GBC appeared to be very unconstitutional, because all the men were not informed or invited. Syamasundara. was not invited, Sudama was not invited, Krishna das was not invited, Tamala Krishna was not invited, neither I was informed. Why? You cannot hold meeting of 8 persons without inviting the others. Seven may be a quorum, that's all right, but you cannot convene without a general announcement to all the members and myself, giving a proposed agenda, like that, the topics to be discussed, why the meeting is being called, etc. Then there is correspondence for deciding these things, and if there is great necessity, then meeting may be called, but not whimsically, only after much thought is given and there is clear intimation of all the members plus myself. Anything whatever is done is done, but the whole thing appeared to be giving all power to Atreya Rsi. I cannot understand why, instead of one GBC man, a person outside the Commission was given so much power, and there was to be immediate action without divulging the matter to the devotees. And I am surprised that none of the GBC members detected the defects in the procedure. It was detected only when it came to me. What will happen when I am not here, shall everything be spoiled by GBC? So for the time being, let the GBC activities be suspended until I thoroughly revise the whole procedure. In the meantime, you do your duty as president of Hamburg Temple, and try to improve spiritually. Our spiritual way should strictly observe the following points especially: (1). Neatness and cleanliness of all personal bodies. (I still see those who are initiated as Brahmins, they do not wash their hand after eating even; of course, there may be so many defects due to your births in non-Brahmin families, but how long it shall go on? It is very easy thing.); (2). Chanting 16 rounds daily. (I don't think everyone is following these principles.); (3) Temple worship, which should be performed rigidly between four and ten a.m.)

I find that the devotees are still sleeping up to six, seven o'clock. So in the GBC Agenda I do not find any such programs for reforming our past bad habits. So kindly as President of Hamburg center you try to observe yourself all the regulative principles and see all the members are following.

Recently I have received from one Sannyasi complaint about another Sannyasi who is not chanting regularly. So our view is that we shall be strictly following the rules and regulations. Monetary matters are secondary. On principle, we should better starve than neglect our rules and regulations. We are trying to present an ideal Society to the world, so although we are very rigidly following these principles, still, we are very liberal to everyone. For this reason we are being appreciated everywhere. So anyway, I am not at all dissatisfied with you, but it is my duty to point out the mistakes. You are in charge of the Germany organization. Please do it nicely there, not very much on the material side, more on the spiritual side. Example is better than precept. Every one of you must be the perfect examples, then everyone will follow.

Hoping this will meet you in good health, along with your good wife, Himavati devi dasi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Anuttama
-
Sydney, Australia
12 April, 1972

72-04-12



My Dear Anuttama,

Please accept my blessing. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 10, 1972, and I have noted the contents. I am very pleased to know that you are feeling happy in your execution of devotional service. Service of Krishna's devotees is the highest stage of spiritual perfection, so your desire to render service to the other devotees is very nice. You keep this humble attitude always, and your example will be a source of spiritual inspiration for everyone.

Thank you for the Tulsi leaves you have sent me. Srimati Tulsi Devi is very dear to Lord Krishna, so you must always care for her very lovingly and attentively, and in this way Krishna will be pleased.

Hoping this will meet you in good health and a happy mood.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Sydney
12 April, 1972

72-04-12




Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 5, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. It appears to be very encouraging. Regarding the pandal, I do not know why they have not removed it yet, because we have ordered them to take it away, so if they have not done it, that is their business, we are not going to pay more that you have already paid. But if they are willing to sell the whole things at cost price, we are willing to purchase the whole thing. If possible, negotiate in this way.

Regarding construction of our own structure 40' x 40', that can be accepted.

This prasadam distribution item is very, very important, and it is so much pleasing to me that in the beginning so many children are coming for taking prasadam, and that supply of rice has come automatically. Please continue this program rigidly. By prasadam distribution you will do service to the Lord, and the public will be pleased upon you as well. Gradually increase the number of guests, and don't deny anyone. Continue in this way: Whatever is there, distribute equally-it may not be very sumptuous, but no one should be denied equal portion.

Regarding Building Fund money, Yes, you may draw on that, but Mr. Mehta's and all other bills should be checked and passed by our Indira devi.* We do not know about Mehta's estimate. When I asked him for estimate, he told me, don't worry about it, but another person gave us estimate without bricks at Rs. 1800/-. Of course, there is now much brickwork, so it must be more than that, but I don't think it is that much as you have said. But as we have made no contract, we shall pay him whatever he asks, but first show it to Indira devi and if she says it is all right, then pay it. I wanted to pay for the whole thing from the Souvenir Fund, but they say it is all finished, so I do not know what is the present position. Madhudvisa said the Souvenir Fund was Rs. 95,000/-; whether it is spent, then pay from Building Fund, what can be done? If they had done as I instructed from the beginning, instead of paying so much money for this temporary pandal, then things would have been better.

Now, we want to get books from America in any quantity, provided there is possibility of sale there, and the whole proceeds of sale will be employed in building our Bombay, Vrindaban, and Mayapur projects. So make plan in consultation with others, how to do it.  If we have regular plan of selling books, then there will be no scarcity of money, and it will be easier to get books from Japan and sell them and utilize them than to receive money from America. So I do not think there is need for any transactions for five Krishna Books.

In Bombay there are many charitable institutions and Trusts, so if you approach them and they are convinced about our activities, enough money can be collected intelligently. I never suggested for a round building. Every inch of the available land should be utilized for a skyscraper. I do not know if Saurabha has made any designs. If so, let him send them to me, along with site plan, so I may make suggestions and give him direction how to do it.

If you make friendship with the education minister, then he can recommend to all the colleges and schools especially for purchasing our books, and besides that, if he allows our men to speak in colleges about our Krishna Consciousness Movement. But you will have to convince him that Krishna Consciousness is not a religious faith. Actually, study of the Bhagavad-gita is the only source of understanding what is the secular state. Krishna is the source of all human cultural contributions, and His book is the most widespread read all over the world. So if you can convince this education minister that this KC Movement is cultural. One big, big Professor Dimock has given in his introduction to my Bhagavad-gita As It Is that every college student should read this book. Syamasundara. can send you a copy of his statement if you require. So if in other colleges beyond India it is so recommended, why not in India. So the education minister must advise this books should be read. This will give us example for approaching central government. There are so many things to be done.

Ask Radha Raman Goswami and Ksirodakasayi and Ramananda that it is my desire to simply engage themselves in translation work. Why Ramananda is now in a slack for translation work? You can ask him on my behalf what it his intention. So for the time being all three should only translate so we can publish many literatures in local language. All Hindi and Bengali literatures should be composed in India and sent for printing by Dai Nippon in Japan. That will be nice progress. I am going to Japan to make further arrangements with Dai Nippon to get these things done very nicely.

As soon as possible we should open our own school and teach children KC through English medium, that is one of our programs. Our school will not be government recognized because we cannot follow the government syllabus. We want to teach only Krishna Consciousness. Also, in Mayapur and Vrindaban we must have schools, and if Srimate Morarji cooperates with this scheme then we can do something combinedly instead of separately. We are distributing our own prasadam free, why another business should be there? Anyone is open to take our prasadam free. Better Smt. Morarji may contribute rice, dahl, etc. for this prasadam distribution program. According to our Vedic system prasada distribution should not be on the line of hotel or canteen business. Whatever prasadam we can distribute, that should be done free of charges. So to summarize, you should distribute free prasadam, and try to introduce immediately KC instruction to the students through English medium. I know many parents are eager to educate their wards through English medium. If we can introduce this system, our girl disciples may be engaged for teaching them: a little English grammar, reading and writing, geography, arithmetic, history, sanskrit,, but all of them should be Krishna Conscious-that is Bhagavata program:

kaumaram acarer prajno
dharman bhagavatan iha

Madhudvisa has written one letter to Syamasundara. expressing his desire to come to this side. So if you think that you can manage without his help, then he is welcome to come this side. There is very good scope this side for Sankirtana Party. The Sydney and Melbourne people are doing especially nice.

Hoping this meets you and all the nice devotees in Bombay in good health and very jolly mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Please let me know Indira's former address
ACBS/sda

Letter to: Niranjana
-
Sydney
12 April, 1972

72-04-12




Varanasi

My Dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 18, 1972 and I have noted the contents. I am glad to hear that you reached your destination safely and are determinedly chanting Hare Krishna without any fail. If one simply follows the four regulative principles and regularly chants Hare Krishna, there will be no question of falling down from devotional service.

 So far my chastising you at Mayapur for your questions it is simply out of love that I chastise any of my students. It is a father's duty to raise his son to be a strong, useful citizen, and sometimes he must reprimand him for some mistake in order to teach him. But this harshness is only for his son's benefit. Similarly, you are all my spiritual children, and my only concern is to see that you all become strong in your devotion to Lord Krishna, so sometimes scolding may be there, but you should always remember that it is done with love and it is only for your benefit. You are an intelligent boy, and I want to train you very nicely so that you will be able to preach this great Krishna Conscious philosophy with conviction, and help to deliver all the spiritually-starving souls in this age. Therefore, you should take this chastisement as an opportunity to advance in Krishna Consciousness and not in any other way.

I will be in Japan up to the 5th of May, then to Hawaii for two weeks, then on to Los Angeles where I will remain for two weeks, then on to Los Angeles where I will remain for some time to do translation work. You may feel free to correspond with me at any time and I will be glad to help you with any questions that you might have.

Please also offer my greetings to your father. Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Bhavananda
-
Auckland
14 April, 1972

72-04-14




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 4, 1972, and I have noted the contents with great pleasure and relief, because my special interest is in Mayapur, that we shall make it especially to glorify Lord Caitanya Mahaprabhu in the best manner of programs, constructing buildings, preaching, Sankirtana, like that. Now in Mayapur there are two much important programs, namely, first of all, a school must be started in English medium. The children may work in the temple compound for gardening and cleansing, then they shall attend class. If they are given sufficient comfort, they will stay with us and develop nicely. Comfort means no bodily discomfort, and for this Krishna Consciousness education, many Calcutta rich men will send their children. Actually the Bhaktivinode Institute was started for this purpose, but they have turned it into an ordinary school. The second important program is this distribution of prasadam, without any discrimination, so that everyone will get equal portion, no matter how little or how much is there.

Our girls can be engaged for teaching as well as temple worship.

Mr. Bajoria will be a very good example; if the leading men of every city takes this example of installing Radha-Krishna deities in the home exactly as in our temple, then our preaching will be very successful. But they must learn the art of worshiping and following the regulative principles from us. As soon as they employ hired priests, the whole thing will be spoiled. Members of the household should learn to worship the deity as we are doing, following the regulative principles, then it will be successful. We want every house to be a temple, not that our place should be the only place for the people to come. No, this should be the process: that they learn at our place, then establish the same thing at home. So this Bajoria program should be considered as one of our successful points of preaching, so he should be encouraged, but he should be requested at the same time to have no hired priests, then it will spoil.

Your ideas for Rathayatra are nice, so do it like that. If you want any suggestions or points, I shall give you. I suggested to make a smaller ratha of wood finely-carved with silver plating if possible; if not, you can have a nice ratha in the normal way. In childhood, my ratha used to go to this temple, so if this is again introduced, it will be again very much appreciated by Radha-Govinda.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Auckland
14 April, 1972

72-04-14

Calcutta

My dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I have received also your letter of April 4, 1972, and everything seems to be going very nicely there in Mayapur, and also at Calcutta Temple. Four lakhs sounds like a reasonable price for that house. I have given you one lakh, ten thousand, already, so balance you try to raise funds, but if there is scarcity there will be no trouble, we shall supply. One thing is, as soon as you send me, jointly signed, a statement of how the money I gave you was spent, along with vouchers, then I can arrange more in future, as there may be some need to move swiftly before the monsoon comes. So try to do it very nicely, quickly, and sagaciously. Tamala Krishna can go also to my god-brother's math near Jessore, Bangladesh, as I have got a letter from him requesting our men to come there but they will not meet all expenses. His address is Bhakti Sambandha Turya Srami, c/o Gaudiya Math, Bordia, Jessore, Bangladesh. The pandal program at Mayapur should go on, along with prasada distribution. We are already on the top of all our godbrothers, that should be maintained. Invite all Hindus, Muslims, Jains, etc., without any discrimination, as we do in foreign countries, and continue the evening program. One thing, I have received on complaint from Damodara Maharaja that there was some quarrel with Acyutananda Maharaja. I do not know what is the fact, but we should avoid any quarrel with our godbrothers, and always be very nice and kind to them, and cooperate with them. Because Damodara Maharaja is offended, so Acyutananda Maharaja should go to Damodara and beg his forgiveness, and bow and touch his feet. There is no harm in such behavior of begging forgiveness. So far "Gita Gan,'' it should simply be composed there and sent to Japan c/o ISKCON Tokyo for printing. Hoping this will meet you in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Unknown
-
Unknown Place
15 April, 1972

72-04-15



[PARTIAL LETTER:]


Regarding GBC for this Australia zone, that I shall decide in due course, after I have thoroughly seen how things are going.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Auckland
15 April, 1972

72-04-15



My dear Bali Mardana,


Please accept my blessings. Thank you very much for the copy of BTG #44, it is very nicely done. I think you are doing very nicely there in ISKCON Press, so you should stick there and manage everything as you are already doing. So far your GBC duties are concerned, everything is going very nicely here and in Australia in your absence, so for the time being there is no need for you to come here. I am going to Hong Kong on the 19th, and there we shall discuss if Bhurijana may open one center in Manila, as he has suggested. Then on 20th we fly to Tokyo, and on May 6th we shall reach Honolulu. So I shall be very much satisfied if you stay there at ISKCON Press and go on increasing the beauty and importance of our Back to Godhead magazine, and be happy.

One thing is that book profits must be deposited in my Book Fund Account, at least 15%. But this we shall discuss.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda
-
Auckland
15 April, 1972

72-04-15




Mexico City

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I have received your letter dated 3/10/72, duly forwarded to me here in New Zealand from our Bombay branch. I am very much pleased to hear that Mexico City center is developing very nicely under your expert supervision, and I also note that you say that Latin America is very much ready for Krishna Consciousness movement. So if you like I can come there after leaving Hawaii, before coming to Los Angeles, where I shall end my touring. So we are going to Honolulu from Tokyo on May 6th, 1972, and I think we shall remain about two to three weeks in Hawaii, then we can come to Mexico City direct from there, say, near end of May. Is that all right? You may correspond with my secretary, Syamasundara., in this regard, and make all arrangements with him. I think we can stay in Mexico City about one week or ten days before we must return to Los Angeles.

I am sending one of our new sannyasis, Hanuman das Goswami, to South America. He is here with me now, but he shall leave by ship very soon, so if you have got any Spanish-speaking devotees there who can assist him in preaching throughout South America, you can tell them to write him here at the above address, and they can make arrangements to meet for performing this great task of pioneer preachers on South American continent.

So far your wife is concerned, you have given her one son, so that is sufficient-now she will always have some engagement to raise the child and train him in Krishna Consciousness, so you can be free to devote yourself more fully in spreading this Krishna Consciousness movement.

Upon your recommendation, I shall accept Jan Prabhu as my duly initiated disciple, and his letter follows.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Received: check for $100.00

Letter to: Ujjal
-
Auckland
15 April, 1972

72-04-15

Mexico City

My dear Son,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Citsukhananda, I am very glad to consent to accept you as my duly initiated disciple, and I am sending your beads, duly chanted by me, under separate post. I have given you the spiritual name of UJJAL DAS. I am very pleased to hear that you have been such a great help to Citsukhananda there in our Mexico City center. I can understand that you are a very sincere boy and are a very eligible candidate for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles very strictly, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street Sankirtana, etc. In this way keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours, and in this lifetime you will become perfectly happy and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jadurani
-
Auckland
15 April, 1972

72-04-15






My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I have received your undated note, along with sketch for cover of Srimad-Bhagavatam, 4th Canto, Vol. I. It is nice, the eight items are placed correctly. I have already answered your question about Nara Narayana twins. So far Lord Brahma paint him just like you have painted already in the poster where he is flying on the swan for stealing Krishna's cowherds friends and cows.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ksirodakasayi
-
Tokyo
18 April, 1972

72-04-18

Vrindaban

My dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 9, 1972, and I have noted the contents carefully, I am replying you on plane on my way to Tokyo; I should reach Hong Kong this evening, and tomorrow I shall start for Tokyo. Regarding plans of Vrindaban construction, I have advised the boy Saubha to send it to me in Tokyo for my approval, and from Tokyo I shall send it back to you. Giriraja has also informed me that the plans are completed and are very nice. You should correspond frequently with Giriraja in this matter.

Regarding BTG, my plan is this, that you shall simply translate from our English issues and reproduce the writing and insert it wherever there is writing in the English version. They have already got the plates in Japan, so you will not require to have any photos, simply translate into Hindi the English text and lay it out in exactly the same columns on the page. Every publication you translate should be done just like this. Now send immediately one composed BTG to Tokyo immediately and I shall get it begun.

I am very glad to hear that you are all happy in Vrindaban and that our Sankirtana party from Radha Damodara Temple to our new place is being appreciated. Please continue this. You have retired from material life and Krishna has given you the nicest place in this material world to live in, so stick there and every month send one BTG Hindi composition to Tokyo. Radha Raman Goswami is there with you so you work together and do this job nicely.

Yes, we can take care of Gopalaji along with our deities. But if she dictates something, then we cannot. She can give everything to us if she believes in us. Whether the property will have income at least Rs. 100/- monthly?

The Mahant of Nasik wants to keep some portion for his own use, so let him keep it all, we are no more interested. Go on paying Gauracandra Goswami Rs. 10/- per month and taking receipt, let him think whatever he wants.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
Begin the construction work before rainy season begins.

Letter to: Radha-Damodara
-
Tokyo
21 April, 1972

72-04-21

Edmonton

My dear son,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Paramesvari I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. Your spiritual name is Radha Damodara das Brahmacari.

I am so glad to learn that you have been such a great help to Paramesvari there in our Edmonton center. I can understand that you are a very sincere boy and are very eligible for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street sankirtana, etc. In this way keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Dharma
-
Tokyo
22 April, 1972

72-04-22

Gainesville

My dear Dharma,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 14, 1972 and I have noted the contents. Actually, Krishna does not care for how much we give to Him, but He sees how much we are keeping back for ourselves. There is the story of Kholaveca Sridhara, a devotee of Lord Caitanya, who although he was a very poor man, gave half of his meager income for worshiping Mother Ganges, and by so doing, he greatly pleased the Lord. It is not so much important the quantity of books that we distribute, but that we serve Krishna as best we can, and depend on Him for the results. Transcendental competition is nice, but it should not come to the point of making us lose our Krishna consciousness. When you have these feelings, do not mistake it for enviousness, but take it to be an indirect appreciation of the service done by your other Godbrothers. This is spiritual. In the material world, when someone surpasses us in some way we become angry and plan how to stop him, but in the spiritual world when someone does some better service we think "Oh, he has done so nicely. Let me help him to execute his service.'' So we should always endeavor to keep this attitude, and serve Lord Krishna to the best of our ability. That will make one advance in spiritual life.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Gunagrahi
-
Tokyo
22 April, 1972

72-04-22

Buffalo

My dear Gunagrahi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 21, 1972 and I have noted the contents. Upon your recommendation, I am glad to accept Sriman Larry Kelly as my duly initiated disciple, and I am enclosing a separate letter to him. The extra set of beads that were mistakenly sent to Ayodhyapati Das may be given to him. Ayodhyapati may keep that name and disregard the second one.

In every college and university all over the world, there are so many different courses available to help the student become more entangled in the material world and to forget his real occupation. But none of them offer any instruction on the nature of the spirit soul and his relation with the Supreme Soul. So our program at these colleges is so important, because we are giving all these young people an opportunity to develop real knowledge and make their lives successful. I am so pleased to know that all of you are very enthusiastic for pushing on this program. Always keep this enthusiasm, and increase it more and more, and Krishna will give you all help and guidance.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: All Temple Presidents
-
Tokyo
22 April, 1972

72-04-22




ALL GLORIES TO SRI GURU AND GAURANGA TO ALL TEMPLE PRESIDENTS

Dear Prabhus,

Please accept my most worthless obeisances. I am presently in Japan with Srila Prabhupada and we are meeting conjointly with Dai Nippon to organize book production. As a follow up to Srila Prabhupada's letter to all Temple Presidents of April 9, His Divine Grace has instructed me to inform you all of the following:

The formula for ISKCON organization is very simple and can be understood by everyone. The world is divided into twelve zones. For each zone there is one zonal secretary appointed by Srila Prabhupada. The zonal secretaries duty is to see that the spiritual principles are being upheld very nicely in all the Temples of his zone. Otherwise each Temple shall be independent and self-supporting. Let every Temple President work according to his own capacity to improve the Krishna Consciousness of his center. So far the practical management is concerned, that is required, but not that we should become too much absorbed in fancy organization. Our business is spiritual life, so whatever organization needs to be done, the Presidents may handle and take advice and assistance from their GBC representative. In this way let the Societies work go on and everyone increase their service at their own creative rate.

Now, so far the BTG and Book Funds are concerned, these matters shall be managed separately from the GBC by a body known as The Bhaktivedanta Book Trust. The Book Trust shall be comprised of Srila Prabhupada, Karandhara dasa, and Bali Mardan dasa. They shall combinedly collect the sales proceeds from each Center and utilize all funds for the printing of Srila Prabhupada's books and the construction of ISKCON Centers all over the world. Not a farthing is to be spent for any other purpose.

The Book Trust shall see to the printing and distribution to Centers of books and magazines and it will be the serious responsibility of each Temple President to see that the billed amounts for these are paid to the BTG and Book Funds regularly. The billings and collections shall come from and to Los Angeles where Karandhara dasa will collect and keep accounts. We request that everyone will take these formulas to heart and execute them very conscientiously. In this way we shall certainly be successful in pushing on this movement.

All glories to Sri Guru and Gauranga

APPROVED: A.C. Bhaktivedanta Swami, Founder-Acarya of ISKCON
Your lowly servant at Prabhupada's lotus feet,

Karandhara dasa Adhikari
c.c. To all ISKCON Temple Presidents

Letter to: Sons and Daughters
-
Tokyo
22 April, 1972

72-04-22

San Diego

My dear sons and daughters,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, undated, along with your offering of $100, and I thank you very much. You are all very nice, sincere boys and girls, and Krishna has been very kind to send you all to help me in this great task of trying to save all the fallen souls from such a dangerous position. At every step there is danger, but under the strong grip of maya, we forget this. So the task is very great to give real knowledge, Krishna consciousness, to everyone, and I am so much encouraged by your determined efforts. Please increase more and more, and Krishna will help you.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Lalitananda
-
Japan
22 April, 1972

72-04-22



My Dear son,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Gunagrahi I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. There is one extra set of beads there which have been duly chanted by me, so you may take them as your beads. Your spiritual name is Lalitananda das Brahmacari.

I am so glad to learn that you have been such a great help to Gunagrahi there in our Buffalo centre. I can understand that you are a very sincere boy and are very eligible for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street sankirtana, etc. In this way keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the Supreme destination.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Labangalatika
-
Tokyo
22 April, 1972

72-04-22

Atlanta

My dear Labangalatika,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 4 and I have noted the contents. Upon inquiring from Hayagriva prabhu regarding the deity worship program at New Vrindaban, I have been assured that everything is going on nicely now, and that Radha and Krishna are receiving proper care and service. It is very good that you are feeling so much responsibility for the welfare of Their Lordships, and I hope that you will very enthusiastically engage yourself in tending to Their needs. Always remember that cleanliness and promptness are two very important requirements in Deity worship.

Hoping this will meet you in good health and a happy mood.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Kirtiraja
-
Tokyo
22 April, 1972

72-04-22




Los Angeles

My dear Kirtiraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, undated, along with your offering of $100, delivered to me here by Sriman Karandhara, and I thank you very much.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Sucandra
-
Tokyo
22 April, 1972

72-04-22

Munich

My dear Sucandra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 17, 1972 and I have noted the contents. I am very glad to know that you are working sincerely to distribute this great science to the people of Germany. Not only the people in Germany, but all over the world, people are suffering due to lack of this knowledge. When the son is suffering, the father is also afflicted. So Krishna, the Supreme Father, does not like to see his parts and parcels suffering in the material world. To deliver the fallen souls, He gives His instruction, He sends His representatives, and sometimes He even comes Himself just for the benefit of all the living entities. So it is our duty, as His representative, to canvass. "Please take this knowledge and make your life successful.'' So all of you continue to push on this movement with ever-increasing enthusiasm, and Krishna will help you.

So far your daughter, there is already one devotee named Visakha, so instead your daughter may be named Vaisnavi Dasi.

Hoping this meets you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/nkd

Letter to: Giriraja
-
Tokyo
23 April, 1972

72-04-23




Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 15, 1972 and I have noted the contents. This food distribution program is to be done very, very nicely as I have already written in my last letter. Generally people make a plea that why are there so many hungry and naked. So we invite all hungry and naked people to come to us and we will give them food and clothing and Krishna consciousness as well. This will attract the general public and there will never be any shortage of food-stuffs, so continue regularly. In Bombay there are many generous persons who like food distribution programs, and actually, our temple should be the via media for feeding the poor with food and spiritual knowledge. Our Bombay program should be based on giving Krishna consciousness through the English medium and distribution of prasadam without any discrimination. This will enhance our prestige and will accelerate our spiritual life as well. The temple program of arati, kirtana, bhoga offerings, discourses, etc. should continue. There should be no neglect of that program.

You can have the gardeners decorate the whole land with flowers and if possible some fruits also. Have a boundary fence so that everyone cannot enter it. So far your hired Brahmin cook, since we have our prasadam distribution program this may be necessary, but he must be clean, no smoking, and he must wear kunti beads. As far as possible he must follow our principles.

The temple foundation should be done first. There are many engineers in Calcutta who can give us free service, and if some of them can be brought at our expense to see to the supervision, that will be nice. Everything must be done very cautiously. For clearing the debt of Mr. Nair, he has to be paid three lakhs per year. That means if you make one member daily, that will be 360,000 per year. So you should make one member for clearing his debt, and one member for construction. This should be the calculation. Our latest edition of Krsna book is very handy and just like an ordinary story book. It can be distributed to every student and gentleman, and to all the English-speaking public. Our men can be engaged for this purpose. You can make one advertisement that can read like this:

"Read KRSNA, the Supreme Personality of Godhead'' Available in all bookstores 3 Volumes - Rs. 15 So far funds from USA, if need be we shall help. The program should be that you take from the USA as much money as you want in the shape of books, and the whole amount can be engaged in building and construction work. For example, Krsna books cost 75 cents for 3 copies, so if USA has sent you the books at cost price, you can make profit by selling at $2. That is $1.25 profit per set, and you haven't got to pay back even the cost. This arrangement will be nice, otherwise in case of emergency, the other arrangement can also be adopted. If we get our plans sanctioned, automatically we will get customers for our flats. But we must get all these occupants as devotees, and you can consult with Indira regarding this matter. There are many devotees who are prepared to accept. The two Parsi sisters should be allowed to come and go as they like, and they should try to understand our procedure, follow the principles, and they are welcome. There are many Parsis in Bombay who are willing to come, and it only takes some organizing in the matter. Mahamsa can help you in this way. Regarding money from USA you can correspond with Karandhara. I cannot understand why our magazines were lying at the docks for three months. Is it that nobody took the time to clear them or what?

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/nkd

Letter to: Krsnakanti
-
Tokyo
23 April, 1972

72-04-23




Los Angeles

My dear Krsnakanti,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note dated April 18, 1972 and I have noted the contents. Thank you very much for your contribution of $20. Your endeavors to spread Krishna consciousness by means of radio and television is very encouraging to me, and I am looking forward to participating in this program when I return to Los Angeles soon.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Brahmananda
-
Tokyo
24 April, 1972

72-04-24

Nairobi

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letters of April 6th and 15th, 1972, and I have noted the contents. You have got great responsibility in Africa, greater than in India. As you are concentrating your activities in Africa with Mr. Shah and Damji Devji, there is no need to return to India at the present moment. I have received one report from Bombay that things are going on nicely, so unless there is urgent necessity I shall not want you to go back to India. Rsi Kumar was anxious to go to S. Africa. I have already advised him to go to South Africa and if he's still willing I wish that he may be helped in that respect. My desire is that you be in charge of East Africa and he may be in charge of South Africa, and this way you both organize the African program very nicely.

Just now I am on the plane towards Hong Kong (Apr. 19th), where I shall stay overnight, and tomorrow I shall go to Japan. Our preaching in Australia and New Zealand was very successful, and in New Zealand we shall very soon have our own temple, as our new disciple there, Gaura Krishna das, has already given 3 acres of land in Auckland.

I am very glad to note that you are increasing always by enrolling many Life Members. That is the heart of our expanding progress in Africa, making Life Members, so go on like this and make many many hundreds and thousands of Life Members in Africa.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc. Giriraja das/Bombay
ACBS/sda

Letter to: Hamsaduta
-
Tokyo
24 April, 1972

72-04-24






My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 18, 1972 and I have noted the contents. This program to make each and every center spiritually strong should be the duty of the GBC. So far financing, let them do in their own way, and you can simply advise them. Don't bother too much about financial matters, but your first concern should be book and magazine distribution. We have to increase our preaching propensity. That is our main business. Your reports of book distribution are very, very encouraging. The more you distribute our books and magazines, that is solid work. Here in Japan, we have got very good prospects for the future. Last night many Japanese boys and girls came and I saw good prospects for the future. Everywhere we have got good devotees. Krishna consciousness is dormant in everyone and we can awaken it in them. All your news is very good and I thank you very much. This Krishna consciousness is so nice, the more one works and renders service, the more he becomes enthusiastic. This is the secret of spiritual life. The test of spiritual life is when one can work all day long and not be tired. In the material world, we do a little work and become exhausted. 24 hours we should be engaged in some service to our capacity. That is real spiritual life.

Sivananda is a good soul, and you should try to encourage him. He is just like your younger brother. So far your apologies what is done is done, it doesn't matter. Just go on doing your work. You have got immense field for working in Germany, so with the help of Sivananda and Mandali Bhadra, organize Germany very successfully, and Krishna will be pleased. I have received one copy of the German BTG from ISKCON Press, and it is done very nicely. Sivananda can be given sannyasa, and when I go to Los Angeles, I shall let you know regarding this. I must know who the other boy is and then I can consider his case. Actually, all of you are more than sannyasis. Anyone who has dedicated his life to Krishna, he is sannyasi, yogi, and everything. That is the statement of Bhagavad-gita-one who does not work for his personal benefit is a sannyasi. It doesn't matter what is his dress. So all our devotees are more than sannyasis. We are members of Krishna's family. Our aim is not to become a Mayavadi sannyasi, but to become family members of Krishna's devotees. Krishna maintains 16,000 families, and if you get a chance to serve in one of the families, then your life is a success. Real sannyasa means no more interest in material activities, but simply dedicated to Krishna's service. That is real sannyasa. So you are greater than a sannyasi. You train all these boys to be practical sannyasis in the service of Krishna.

If it is possible to make the London Rathayatra more gorgeous by your all going, than do it. Cooperate with Dayananda. Last year in San Francisco, there were three chariots, and it was very successful, so you can do the same there. I may come also, if Lord Jagannatha attracts me.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Atreya Rsi
-
Tokyo
25 April, 1970

72-04-25




Brooklyn

My dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 17, 1972. I am returning back to Los Angeles by the 20th May. At that time it will be a great pleasure to have your association there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Balavanta
-
Tokyo
25 April, 1972

72-04-25

Atlanta

My dear Balavanta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your invitation dated April 8, 1972, inviting me to come there for Lord Caitanya's Festival, and I thank you very much for it. Unfortunately, I got the invitation quite late, in New Zealand, and by then our program had been fixed to go to Japan. So we shall be here until 6th May, then we are going to Honolulu until 20th May, then to Los Angeles. I have heard that the meeting in Atlanta was a very great success, and that many people attended, but I have not heard from you the details, and also how your political campaign as mayor of Atlanta is running.

According to our vedic civilization, this Krishna Consciousness Movement is supported by the state. We are already explaining these things in the chapters of Srimad-Bhagavatam regarding Prthu Maharaja. Unfortunately, people have taken religion as a fictitious faith, therefore the modern state they are not interested in fictitious faiths, and as such, they declare "secularism.'' Actually, it is the necessity of the human society to become Krishna Conscious and each state has to take it seriously to implement the idea among the citizens. So we expect to push on our movement to that extent, that is our objective.

Hoping this will meet you in good health and cheerful mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja, Cyavana
-
Tokyo
25 April, 1972

72-04-25



My Dear Giriraja and Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 16, 1972, along with sketches and plans, etc. Thank you very much. The report is quite encouraging to me, and I think that the way you are proceding is nice. But one thing is, I have included one photograph of our proposed skyscraper to be built up in Los Angeles at ISKCON World Headquarters, and so I want that our skyscraper in Juhu should also be looking like this. I do not like the round towers you have proposed, it is too fanciful. Simply add Govindaji's temple, as you and Saurabha have drawn it, add it onto this skyscraper in the enclosed photo, then you will have per Juhu plan. Monsoon in Bombay begins in middle of June, and last year it was early, in May, so how you can get all drawings finish approved by city council and begin the foundations before monsoon. I do not think it is possible, but you can try for it, that is right.

Another thing, your selling at Rs. 100/- 120/- is too high. At most we should ask about Rs. 80/-. Our project is to receive guests and sell flats to devotees. Indira said many there are men devotees in Bombay who are anxious for such association, so she will be very much expert in seeking out customers for the flats, so you should take all help from her, she is very important lady and also very much convinced by our philosophy. Tea-drinking may be allowed a little, but no meat, drinking, gambling, like that. So on these considerations we are prepared to give some concessional rate to devotees for living with us there.

It is a nice proposal to lay down the foundation all together but then I think we shall have to move the pandal and make many other adjustments. All of these things should be considered carefully, such as having to remove the semi-permanent pandal, before beginning. Our Juhu place has got so many trees, so they will bear the heaviness of the rains and winds, and these will not be very much felt. Try to save as many of the trees as possible.

You may take money from Mr. Jayan in Calcutta if you require. Either in books or in cash, you will be supplied. I have just heard from Karandhara that he has dispatched several thousand paperback editions of Krishna Book to Bombay, so you may make arrangement how to sell these immediately, and for CCP permission you correspond with Gurudasa in Vrindaban. If you get from Mr. Jayan, simply hold in safe deposit box, and, as required, withdraw in smaller amounts and enter in the books as "Chit Collection,'' or "Misc. Contributions,'' or like that. One thing, how much you have deposited since I left India? I want to see a copy of each months' Building Fund Account statement for my records also, so Mahamsa may send regularly. I think that you are both doing very nicely in all respects there, along with Mahamsa and Saurabha, and I am putting all trust and confidence in you all nice boys to perfect this Juhu scheme for Krishna's pleasure. Thank you all very very much.

Now we are here in Japan until May 6th, then we are going to Hawaii until about 20th of May, then to Los Angeles. Hoping this will find you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Tokyo
25 April, 1972

72-04-25




Vrindaban

My dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of Gurudasa's letters dated 8th April, 1972, and nil, respectively, and Yamuna's letter dated 9th April, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. I am much very happy to hear that hut and fence are finished. You may submit the bill to Gargamuni with my approval that he can pay it. I don't think there is any question of Ksirodakasayi's ability to manage everything there, and he is appointed president by me, so what is the question? So far designing the temple is concerned, it is nice that you have got the honourary services of one Mr. Suri to help us. Govindaji temple is there, and a common 3-story as residential quarters may be built, so there is no difficulty for designing. One set of plans should be drawn up of Govindaji's temple, including dimensions, and one copy of them may be sent to Saurabha in Bombay.

So far our books are concerned, Karandhara has just dispatched 5,000 copies of each volume of Krishna Book, paperback edition, or 15,000 books total to Bombay. I shall ask him to send you the full information so you can get CCP immediately so there will be trouble when the books arrive there. All books which we import will be invested in India, it is not that we shall sell and take the money outside. No, the money from sales we shall spend in Bombay, Mayapur and Vrindaban.

In Vrindaban we can begin this prasadam distribution program also. Of course, there are many chatras for distributing, but we shall give them also Krishna Consciousness, that will be unique. And very soon Tamala Krishna is going to Bangladesh, so he shall initiate a huge prasadam distribution program there, so I don't think your estimate has been too high-in fact, we may very soon have to increase it, as they are distributing in Bombay extensively, and if you begin that program in Vrindaban. Cloth also we shall get, enough cloth from Bombay and Ahmedabad mill owners, as soon as the public begins to appreciate this prasadam distribution. So kindly consider it very much important to begin this collection of foodstuffs from your government immediately for dividing among our India and Bangladesh centers.

Regarding Yamuna's questions, if possible, you can have all 8 Gopis of 42" height, but it may be cumbersome. There is one Asta Sakhi Temple there in Vrindaban, you may see how this is arranged there. Krishna may be black, Balarama of white, and the pose of the back of the BTG is very nice. You cannot get Lord Caitanya with all five of His Associates? Formal seated pose of me can be there, Visakha has taken photos for that in Jaipur, but one thing is it possible to be made correctly? If not, it is no good.

Hoping this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhavananda
-
Tokyo
25 April, 1972

72-04-25



My Dear Madhavananda

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 3, 1972, and I have noted the contents with pleasure. I am very much engladdened to hear that you are arranging nice engagements in Calcutta, especially in the schools. This is a very important program, so do it nicely. So far the report of other things, it is all very good news. Especially you may try for wholesale book distributing through Rupa and Co., and you may inform them that yesterday 1,500 3-volume sets, or 4,500 books, of paperback-size Krishna Books were dispatched to Bombay from here, and that in the near future many more books are to be shipped to India, so there will be always regular supply. All money collected from these books can be used in building there in India, you have not got to pay for them, so try to increase sales in this way and practically you can finance Mayapur in this way.

I am very glad to hear that Mr. Jalan has given Rs. 10,000/-. As our work progresses, especially the building itself, the school and the prasadam distribution programs, these will put us very much favorably in the public eye and many many big men in Calcutta can give tremendous sums for such good public welfare work.

There were four listeners when Krishna instructed Arjuna, so there are four bona fide Visnu sampradayas. Ramanuja is in the Sri or Laksmi sampradaya, Nimbarka is in the Kumara sampradaya, Vallabhacarya is a follower of Visnu svami or Rudra sampradaya, like that. Besides the Visnu sampradayas, there are other sampradayas, but they are following the directions given under off-shoot authorities. They have created so many, but these are not recognized by us. The four Visnu sampradayas are authorized by us, they are the original authorized sampradayas or religion, the Vaisnava religion. The original dharma is to follow the varnas and asramas, and these are created, according to Bhagavad-gita, to please Visnu. So sampradaya means one of the four original Visnu sampradayas.

Yes, you do not know how to serve Krishna, so you simply assist your guru-we must always think like this, that I do not know how to serve Radha and Krishna, but my Spiritual Master knows so I am assisting him. In this way we can offer one plate and many plates are distributed.

The Mahamantra was given to Narada by Brahma. Other mantras made by ordinary men are not authorized by the Sastras, so they have only proportionate effect as much as they are authorized or unauthorized. Highest benefit is from the Mahamantra, or Hare Krishna Mantra, because this is said by authorities. You know these things, you are becoming strong yourself by chanting this mantra, so actually it is so. Compare what you were before to what you have become, now challenge any other mantra to produce such effect. You know it, now try to realize it yourself and convince others, that is Krishna Consciousness. Yes, the more one surrenders, the more he is enabled by the Spiritual Master to succeed.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Tamala Krsna
-
Tokyo
25 April, 1972

72-04-25

Mayapur

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20th April, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. It appears that things are going very nicely there in all respects, and I am very much relieved. I did not hear from you in Sydney, as you have mentioned, but anyway I was also writing to you and Acyutananda that my godbrother in Jessore district was very much anxious for us to come there and I was suggesting for you to go there. So now I think it is a very good opportunity, so you may go with your party immediately. If possible see Sri Mujibur Rehman, president of Bangladesh, and show him evidence that Parsis, Jews, Christians, Muslims, all parties are participating in this Krishna Consciousness Movement-so why they Bangladesh Muslims should not join? We want to unite everyone culturally. Without this, every society is imperfect, but with it, society is perfect. All intelligent leaders of society should try to understand in depth this fact. So take the help of Sri Bhakti Turyasrami and implant one center there at Jessore. He has land but no money, so we should invest a little money and open one center. Have a huge prasadam program. Gurudasa has secured foodstuffs from the American government, and I think he has acquired an excessive amount, so balance can be distributed, part to Jessore, part to Bombay, where they are also having a successful prasadam distribution program. Now there are many devotees coming from London and USA, so utilize them for vigorous propaganda in India and Bangladesh. All these reports are very much encouraging to me. Thank you very, very much.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
Tokyo
26 April, 1972

72-04-26

New York

My dear Bali Mardana,


 Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 19, 1972, along with the French and German BTG's and other literature. They are very nice. I am very much encouraged by the increase in literature publication by ISKCON Press and also by the distribution by New York Temple. But they do not pay their bills, Karandhara is here and he has told me. Why is that, they do not pay their bills for literatures to my Book Fund? You can ask Rupanuga to report to me if this is true and give me accounting, and you also explain.

 So far your coming to Los Angeles, you are doing very nicely there, why you should come? Besides, I want it that one GBC man will come to live with me for one month in rotation, and so I have asked Hayagriva to come first and stay with me for one month, and after he goes, then perhaps you can come next, we shall see.

 Hoping this will meet you in good health.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda
-
26 April, 1972
Tokyo

72-04-26



My dear Dayananda,

letter dated April 16, 1972, and I have noted the contents with great pleasure.  Yes, I am hoping that Lord Jagannatha may attract me to come to London this year.  I shall be very glad to come there if He displays His opulence from that side so that I may be attracted by Him.  Actually, I have just received invitation today from Harivilas prabhu inviting me to come to one Hare Krsna Festival in Paris around that time also, so I am considering very seriously.  Especially if there is good prospect for getting that church at Oval Cricket Ground.  I want that you should get that place immediately.  You may get books, as many as possible, from Karandhar, at cost price and sell them profusely for as much price as you like and all profits above cost price you may use to buy the church.  That is my plan.  And when I come there I shall appeal to the Hindi community personally to help us buy this church.  Now I am sending Kesava there to help you organize widespread distribution of books and traveling SKP, and he may stay for two months minimum, or at least until I leave there.

You may begin advertising that I will be there, and I shall speak to the Hindus at the Hindu Community Center on that night and make appeal to them to help us buy this church.

Mr. Sarna's daughters may be initiated.  That is a good plan of Mr. Arnold to make a member's  guild, just like I have made the life member program in India.  This is the process of peaceful penetration.  So far Pat Fitzgerald is concerned, try very hard to convince him of our philosophy and always be very nice to him and don't let the relationship dwindle in any way, and he may write to me if he likes.  I shall be glad to hear what are his thoughts on Buddhist philosophy.

Hoping this will meet you and all the other nice devotees in good health and happy mood.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Tokyo
26 April, 1972

72-04-26




Bombay

My dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19/4/72, and I have noted the contents. I think as you have described everything is going nicely in Bombay, and I have no objection if you feel like going to Australia for heading up the Sankirtana party there and managing things in general.

One thing, what happened to that insurance for Rs. 5000/-? So far "Akash Ganga'' is concerned, forget about paying them-let them try to get money from the courts. Why there is talk of two months for renting the pandal? We have rented that pandal for one month only, so we shall not pay for more than that.

Karandhara has sent many books there from Japan, so you can encourage them there to sell as many books as possible, and all the money can go towards building, there will be no division of Book Fund/Building Fund for the time being.

You can go to Australia, there you have got enough field for your dancing. Melbourne, Sydney, and Auckland are very good field and you will have very good assistance from Mohanananda. In New Zealand we have already got one land of 3 acres. You are now a veteran devotee and very sincere, so you organize everything in Australia and New Zealand. Here, Sudama is taking sannyasa to overhaul the whole of Japan. I see these Japanese as better than the Americans, they offered me their obeisances immediately.

One thing, if you take any kholes to Australia, be sure the heads are of special pre-tanned leather, not rawhide, or they will be not allowed entry. There is only one khole in Australia, so these are very much needed, but how to get them past the customs? Correspond with Mohanananda on this point.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Tokyo
26 April, 1972

72-04-26




Bombay

My dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I have received your letter dated 15/4/72, and I have noted the contents. Soon there are many men coming to India from USA and England, so you can take five men and do the needful, just as Tamala Krishna is doing at Mayapur. Ask Karandhara to send them immediately. They have spent Rs. 90/- for one hut and Rs. 1800/- in Vrindaban for the fence, so you can send them some money immediately for these items. I have just received report from Brahmananda in Nairobi and they are doing very nicely, so I don't think he shall have to return to India for the time being.

Ksirodakasayi is in charge of the building and other things in Vrindaban, along with Gurudasa and you are in charge of the financial aspect of Vrindaban project. I have asked that the fence be built, and they have got it done very cheaply. You can sometimes go to Vrindaban to see, but your job is to take the Sankirtana party out for collecting. They shall be able to manage very well there, of this I am sure. So far decorating my rooms, give this job to Yamuna. Collection of grains has been done very nicely by Gurudasa from the American government. Plans of the temple, detailed program-all these things are already taken care of, they are not your job. The real thing, money, is in your hands. Tamala Krishna has already taken his party to Bangladesh, so any assistance you can give him by way of advice or addresses will help. But you should concentrate on book sales and collecting with your SKP in various rich quarters in India. Now we have sent many books lately to India, Gurudasa has got a full description, and he is getting CCP clearance permission. Now you settle amongst yourselves on some programme for distributing these and many other books, I don't care at what price __ sell, because all you can collect will go for building for Vrindaban, and Mayapur only, no question of 50/50 division. The books are being sent to you free, so you raise money __ In the absence of Madhudvisa, you take charge of the school __ Sarasvati's arati will help. I have given her the name leader __ very happy when she's called leader. Our Purusottama das brahmacari was criticizing me for having little attachment with Sarasvati, and for that offense he had to leave the Society.

Hoping this will meet you in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hayagriva
-
Tokyo
April 27, 1972

LT_720427_A1



My Dear Hayagriva,

Please accept my blessings.  I am presently in Japan where I am very much encouraged of the response of the Japanese people to our movement.  I shall be departing from here to Hawaii on the 6th of May instant and thereafter I shall be coming to Los Angeles on about the 15th of May.

As you know, I am very eager to devote my full attention to writing my books when I return to Los Angeles.  Therefore I am keeping Pradyumna with me and training him personally in Sanskrit work.  I wish also that you join me when I return to Los Angeles so that the editing work may go on very efficiently.  With both Pradyumna and yourself at my side then the work will go on very speedily.  It is my serious desire to devote the fag end of my life to translating Srimad Bhagavatam and so many other Vaisnava literatures so by assisting me in this regards you will be performing the highest service to Krsna.  I am anxious to hear from you concerning this proposal so you may send your reply care of our Hawaii branch and I shall receive it there.

Another thing is that I wanted that each GBC man spend one month with me out of the year so that I may personally instruct him.  when I am in Los Angeles this program should be initiated.  Since you will be coming then you will be the first and then the others may come succeedingly.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Sriman Hayagriva das Adhikary

ISKCON New Vrindaban

Rd. 3

Moundsville, W. Virginia

U.S.A.

ACB/kda

May

Letter to: Bhakta dasa
-
Tokyo
2 May, 1972

72-05-02



My Dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 16, 1972, and I have noted the contents. I am very much happy that you are convinced of this Krishna Consciousness movement and philosophy, and that you are sincere to manage everything in a spiritual manner just pleasing to Lord Krishna. When I shall come to Los Angeles by 20th May we will fix up some program for going to San Diego, if you desire that I shall come there. If your Hare Krishna Festival is held at that big big university at the end of May, I may attend, why not?

So far the meaning of the word "cheating,'' there are only three things to be known, that Krishna is the Supreme Enjoyer, the Supreme Proprietor of everything, and the Supreme Friend of everyone, and we say that honesty is acting upon the knowledge of these three facts. So if one is always acting under these three facts, knowing Krishna to be the Supreme Proprietor, Enjoyer, and Friend, then he is truly honest, and if one is not acting in this knowledge, then he is always cheating or being dishonest. So if you apply this to your techniques for selling literature to persons in the Sankirtana party, then you will understand what is the meaning of the word "cheating.''

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Tokyo
2 May, 1972

72-05-02




Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 20, 1972, and I have noted the contents. So you have paid Mr. Bhuther Rs. 10,000, but you have built a temporary pandal for Rs. 1500/-, and all of the materials can be re-used so just see how much money you have wasted on this pandal. No one followed my instructions in this matter, as I repeatedly advised to build a semi-permanent pandal from corrugated iron sheets, and now so much money has been lost. I have got some reports that the deities in Bombay are being much neglected. This is most abominable affair. Radha and Krishna should not ever be neglected or left unprotected, so I am wondering what you have done to rectify this situation. I have heard that Madhudvisa intervened to get the deities a better place, so he has done nicely. Also I have got complaint from Nara Narayana that he is not being allowed to work on his gardening as I instructed him to do it. So you let him go on with that work of gardening; sometimes he may be difficult to live with, but good manager means he is able to satisfy everyone and live in cooperative manner with all the devotees, so if you manage things nicely he can do tremendous work. Practically no one has more energy than Visvakarma. So let him do gardening work and if Bhavananda needs his help to build Rathayatra car he can go to Calcutta for some time to work there. I have not got any plans from Saurabha, though I requested him many times, only I have got two sketches from the architects in Cyavana's letters Saurabha was going to sketch the interior of Govindaji's temple and make plans for Vrindaban also, but he has not sent, so I do not think he is yet very reliable.

I am very much pleased about the children's classes. These are very, very important program, so let it go on nicely, even if Madhudvisa leaves there. I have heard that some men have come from USA, so if Gurudasa needs some help, some can go there to help him. Also, Gargamuni wants to form a travelling party for raising funds, so some men can be given him, not more than four.

You may offer my thanks to Sumati Morarji for giving us some sofas and chairs. So far books are concerned, don't reduce the price on hardback Krishna Book unless there is vast increase in sales by making cheaper. But I do not think that if you reduce the price for Krishna Book hardbound that more people will buy it. You can send report if making cheaper has sold many more books. But if someone wants Krishna Book cheap, they can purchase our paperback edition which has been sent to India from Japan recently. Mr. Deewanji has done very nice service for Krishna, please offer him my heartfelt thanks. Always consult with him on these matters before doing anything. You can form the Hare Krishna Cooperative so we shall avoid the stamp tax, that's all right. So far CCP permission is concerned you should be more in correspondence with Gurudasa in this matter, as I have sent him all the details and he has assured me that getting the license will not be at all difficult from Delhi.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hamsaduta
-
Tokyo
2 May, 1972

72-05-02




Hamburg

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21 April, 1972, along with photos of busses. I do not know about these things, but I think a double-decker bus may not pass all the road obstacles such as bridges and tunnels between Germany and India, so I think a single-decker bus may be more practical for driving there. So far Germany, you can purchase one bus and let us develop that program gradually, if we see it is successful. You can report to me how the bus is running, and you may correspond with Kirtanananda Maharaja in Boston as he has got many such busses. He can give you best advice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jagadisa
-
Tokyo
2 May, 1972

72-05-02

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated April 17, and 12, 1972, and I have noted the contents. Let us forget past incidents and let us look forward to rectify our defects. So far you are concerned, I am very much convinced of your sincere service. Go on with your work, and other instructions will follow. Simply become more concerned with increasing the spiritual content of our lives, and in this way all other problems like management will be easily solved, not that they can be solved by making some legal formula and having big big meetings and talks. The politicians have been holding such meetings and talks for some time now and the world is no better place for it, and they have only made things worse. We should not follow their example. The world is in a very precarious condition simply for lack of God-consciousness, so this should be our point of stressing, that we should revive this emphasis on God-consciousness everywhere in the world and that will be our contribution. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Tokyo
2 May, 1972

72-05-02




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am just now in receipt of your special-delivery letters dated April 29, 1972, and I am very much encouraged by the contents. The newspaper article is especially nice, it means that the citizens are beginning to look behind our dress to find out our nice philosophy. This is a very good sign.

So far Madhudvisa is concerned, I am presently making a scheme for assigning GBC men to those new zones and for re-distributing the sannyasis, so do not encourage Madhudvisa to come there until I have decided where he shall go.

I am very much in favor of your plan to get that place in Laurel Canyon, so begin immediately. $150,000 is not so much for such a place, especially if we can get for low down-payment, then it is a very good scheme. So this place and the skyscraper, you try for both of them immediately.

I am also very much pleased to hear from you that you have sold 100 sets of paperback Krishna Book in one day, and that you have re-ordered from Dai Nippon. Gradually, we shall replace the literatures which are currently popular with our own style of transcendental literature. I have tried it: any page you open, that is wonderful reading matter. My ambition is to spread these books far and wide all over the world so that everyone shall read at least one of our books and that will change his life. If only 1% become devotees, that will change the world. I think that eventually we can print TLC in paperback also.

In the skyscraper building, that can be a guest house for receiving tourists, so they can see how practical spiritual life is developing. If just 1% of these tourists become devotees, if they adopt this process, then our effort is successful.

So far moving the Press to Los Angeles, that is for you to consult with Bali Mardan. You are Book Trust now, you discuss with him and do the needful, that's all.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Initiation letter under separate post.
n.b. The idea is that all the devotees must attend arati, prasada, and other temple services. If they miss they will be deviated. So if they are living far away, like in Laurel Canyon, then another temple should be started. Unless there is arrangement for another temple, it will be not a nice proposal. Temple worship and prasada must be partaken, otherwise it will be ordinary residential quarters like karmis.
A.C. B.S.
ACBS/sda

Letter to: Kirtanananda
-
Tokyo
2 May, 1972

72-05-02

Boston

My dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25 April, 1972, and I was expecting your check for a long time. I have been dreaming for a long time that you ___ send something but I didn't get. So now I am coming to Los Angeles by 20th May, and you must come there to meet me. You are the first sannyasi of my institution so I expect greater things from you than the others. Lord Krishna has given you the chance, so do this preaching work very nicely. He will continue to give us all opportunity if we remain sincere and serious.

Yes, that is a nice proposal if you speak like a learned scholar. Everything is there in our books; so learn it and put in your own way by reproducing. You are also materially well-educated so reproduce what I have taught in your own language. These things are new thoughts in your western countries, everyone will be interested. Writing is also required. Let it be published first in our BTG, then sometimes they may be printed into books also.

So far threads and beads, you were moving around, but so far I know everything was sent to Atlanta center but if someone has taken there, or if they were lost in mailing, I do not know. I am coming there soon, so we can adjust it then.

I shall not be able to come to your programs in early May as I am in Hawaii, but you are my representative, you can do it. I am very much pleased that you have got me also one bus for my travelling there. That was my ambition. Now you are all fulfilling all of the ambitions. At the present moment I take with me three assistants, so my books writing is going on, so that is not stopped by my travelling. So now I can go on touring and my writing will go on. So if we have got our own bus that will be very nice. I very much appreciate the photos you have sent, they should be published in our BTG. Sometimes after if you take a bus in India, it will be very very greatly appreciated.

My blessings to Visnujan, Silavati and all others. I am very much pleased with all these activities. This is carrying out the order of Lord Caitanya Mahaprabhu. One thing, is prasadam being distributed profusely on this travelling party?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa
-
Tokyo
2 May, 1972

72-05-02

Dallas

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg acknowledge receipt of your letters dated April 10 and April 18, 1972, and I have noted the contents. It is better to forget past incidents, whatever is done is done. Let us look forward to correcting our mistakes. So far you are concerned, I am very much convinced of your sincere service. I am especially glad that the school Gurukula is improving more and more in its standard under your management. That is our real work, to educate people in spiritual life by giving them the practical example, so I wanted that the GBC would be a chosen body of men for that purpose, to see how the students are learning and reporting to me as my secretaries. I do not know how you could have missed these points, as they are clearly spelled out in my original constitution. Anyway, whatever is done, is done. So I am very glad that you are leading all others in book distribution, so you go on with your work in this way and Krishna will give you all the clear idea of how to do everything.

Now Kirtanananda has bought me one bus, so now I am taking with me wherever I go three assistants, so my translating work is not stopped even while traveling, so I may continue to tour sometimes and my work will go on, therefore I shall certainly come to Dallas sometime after my coming back to USA.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Patita Uddharana
-
Tokyo
3 May, 1972

72-05-03

Detroit

My dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 27, 1972, along with sample of your booklet. It is very nice, I have enjoyed it very much, but there are some direct criticisms and that we are not going to do. These men are not so important than our institution, so we shall not give them unnecessary publicity by criticizing. We shall consider it later after reading more carefully. Thank you very much. I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Tokyo
3 May, 1972

72-05-03

Detroit

My dear Bhagavan,

Please accept my blessings. I am anxious to know what has happened to Aravinda since he left me in India. I think his parents live there in Detroit, his other name is Arthur Friedman, so kindly search them out and ask them where he is. I have given him his return ticket to Los Angeles, so I think he has returned to your country.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Citsukhananda
-
Tokyo
3 May, 1972

72-05-03



My Dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. We have received your letter dated April 26 1972, and noted the contents. I do not think I shall require special visa for going there for one or two weeks, an ordinary tourist visa will suffice. I shall be reaching Los Angeles about the 20th of May, 1972, and from there we shall make further plans and get visas for going to Mexico later.

The prospect there is very nice. I have read your progress report. As many Spanish-speaking devotees can go there as possible and help you, and you can expand into South America from there. The Mexican public is very sympathetic, so produce voluminously Spanish language literature. You can correspond with Karandhara in this respect of producing many, many Spanish books and magazines.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupanuga
-
Tokyo
3 May, 1972

72-05-03




New York

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated April 11 and April 26, 1972, along with tape of three "revelations.'' The tape is nice, a good advertisement. Now similar tapes should be made. Another revelation is that the needle, when put into the water, it goes down quickly to the bottom. But a big, big log, weighing one ton, does not go down. Who has made this law? If the law of gravity is there, why does it not apply to the big log? We can understand that Lord Ramacandra was able to make a bridge by causing the big stones to float n the water, so counteracting the law of gravitation is the law of the Supreme. Gravitation is caused by the Supreme Lord, so He is also able to remove that law or do anything and everything at His will. If you know something like swimming, then the law of gravitation will not work, and who knows better than Krishna how to do everything, so Krishna can change anything, therefore we worship Him as the greatest Scientist.

If a man knows swimming he can stay up. So if this much power has a man, what to speak of God. So we see that Ramacandra has the art how to make stones float. It is a question of knowing the art. Art means the display of intellectual energy. Everywhere we can see intelligence in everything, so the Lord knows the art of everything, so He can change anything, we cannot. The atheists and scientists are trying to get God out of things, we are doing just the opposite, trying to put God into everything. They are God-less, nonsense-we are God-full, God-sense or God-conscious.

Your idea to recruit many brahmacaris is nice. We need a class of men purely brahmanas. The whole world is full of sudras. The Krishna Consciousness movement is meant for re-establishing the system of four varnas and asramas, then there will be progress of civilization. We have got such a nice process that even from the base sudras we can create brahmanas of highest calibre. All the presidents of our centers should see that all the members are strictly observing the brahminical standards, such as rising early, cleansing at least twice daily, reading profusely, attending arati, like that. You begin immediately this process. That is the main work of GBC. Sometimes we see that even they do not wash hands after eating. Even after drinking water we should wash hands. That is suci. Suchi means purest. Everyone should join the mangal arati. Gradually, we should become more regulated and strict for following the rules and regulations. Otherwise we shall fall down.

You have got nice deities, now you make a nice silver throne like Los Angeles. Rukmini devi wants to install Caitanya Mahaprabhu, so Caitanya Mahaprabhu can be installed on the right side of Krishna, as you have seen in pictures from our Gaudiya Math temples. Nityananda there is no need. Simply three compartments, Gauranga and Spiritual masters in the first compartment, Radha and Krishna in the central compartment, and Lord Jagannatha in the third compartment. But if there is no room for three, then Radha-Krishna with Lord Caitanya on the right side with them, pictures of Spiritual Masters below.

So far merging of temples, do the needful. If there is waste of time they may be merged, I have no objection.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/sda

Letter to: Gurudasa
-
Tokyo
4 May, 1972

72-05-04

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4/24/72, and I have noted the contents with pleasure. The Life Member meeting in Delhi is very important, so do it nicely. Also, about 20 men have come from U.S. to Bombay, so I think some of them may come there to help you. You may request Giriraja to send four or five men to help you, I fully approve.

I have already written to Gargamuni, and he will not bother to become president. So combinedly you do everything nicely, he will supply money, but you can supply accounts and vouchers to Gargamuni for checking. Statements should be supplied regularly by you both, you both sign them, so he'll be encouraged to send you money.

Your description of the temple sounds well. My only idea is that it should be just like Govindaji's Temple, but with further improvements.

You are going to Kanpur, that is a good place, you can raise lakhs, many lakhs, for your Vrindaban scheme. Sighania himself can build. When I was in New York, Padampat Singhania promised me a temple in New York, but the government did not allow exchange. So he is a nice man, if you can convince him, simply he may require little attention, then he alone can build Vrindaban. Next to Calcutta and Bombay, Kanpur is the most important industrial center, so there are many rich men there, they require only some careful handling.

I have forgotten the name of our panda there, but he lives somewhere in Kisora Pura, you can find him there. Purusottama Brahmacari can inform you, he lives in Gopinatha Ghera.

Syamasundara. has given instructions for making layout of Hindi BTG, as he has met with Dai Nippon today. Yamunamayi may help to make the layout.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Tokyo
4 May, 1972

72-05-04




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 28, 1972, and I have noted the contents. I have no objection if Kesava tours the USA and gives instruction how to sell books, then when he is finished USA he can go to London. But one thing is, there is vast possibility for selling our books in England, I think more than in your country, and they have got program for buying a big, big church in London, so I want they should sell many books by buying cost-price from you and in this way pay for that church. I shall see when I go there for Rathayatra this summer.

I have already replied concerning purchasing that convent school and asrama.

What about my Bank of America Card? I have sent for it from you some time back because it has expired.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. I think it is best thing if the GBC members always travel on Sankirtana Party in their zone and go from one village to another and visit the temples to see how the students are learning and do my work. In this way, they will avoid the propensity to sit down and plot and scheme how to eat and sleep. So you can advise them all to travel extensively on Sankirtana all over their zone.

ACBS

Letter to: Hrdayananda
-
Tokyo
4 May, 1972

72-05-04

Los Angeles

My dear Hrdayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 30, 1972, and I have noted the contents. I was ready to send some threads and gayatri mantras to Houston, but now you have moved, so I shall send them to Pusta Krishna instead. I am going to Los Angeles soon, you can stay there, and we shall speak some. Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ksirodakasayi
-
Tokyo
4 May, 1972

72-05-04

Vrindaban

My dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th April, 1972, and I have noted the contents carefully. It is good news that you have come to your senses that nothing should be done by contractor. Everything should be done by ourselves. Mr. Saraf is experienced, so take his help. So go on raising funds, constructing, and send me the plans as soon as possible. I have got some idea from Gurudasa' letter, and it sounds very, very nice.

So far Gargamuni is concerned, he'll not become president, I am requesting him to forget this idea. So do not become agitated in your mind. As Gargamuni supplies the money, you supply him with a full accounting. As things will be done by yourself and Gurudasa, you give him purchase bills and statements of account. I am asking him, he will send you money, and that money, along with whatever you raise, will be used for materials and constructing, you keep good accounts and send him regularly.

Full instructions for Hindi BTG is given herewith by Syamasundara., as we have gone to Dai Nippon personally today, so you read it carefully and do the needful. So far whatever BTG's you have printed in India, whatever has been issued to the centers, they must now pay you, you send them bills. I shall notify Calcutta and Bombay to pay you. 4,000, 5,000 copies each issue printed, where they have been distributed and how the money is being collected? There was some money with Radha Raman Goswami, whether he has paid it? So collect wherever you have given BTG's. I have given you Rs. 4000/- on BTG account. This must be returned and deposited in the Book Fund Account in Bombay.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rishikumara
-
Unknown Place
Unknown Date

72-05-05




To Rishikumar



 (cont.) .., for Krishna's service. This can be dovetailed when we are actually very sincere servant of Lord Krishna. So always try to follow this principle and there will be no scarcity in your campaign of Krishna Consciousness.

Try to manage affairs at the Temple and Sankirtana Party to the best of your capacity with the help of Bhavananda.

Hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Trai
-
Hawaii
5 May, 1972

72-05-05






My Dear Trai,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 19, 1972 and I have noted the contents. I am pleased to know that all of you are enthusiastically engaged in distributing our books. In this modern Godless civilization, everyone is greatly suffering due to lack of the real knowledge of Krishna consciousness, and our task is very great and very important. We must deliver this pure science of God to everyone and give them the chance to make their lives successful. So you continue this book distribution program very nicely, and at the same time take advantage of these books yourselves. Not that you just distribute but neglect reading them yourself. Always read them, especially Krsna book. Every time you have a spare moment, you should read. This will help you to advance in Krishna consciousness, and will give you the ability to convince others also.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Danavir
-
Honolulu
5 May, 1972

72-05-05

Portland

My dear Danavir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 20, 1972 and I have noted the contents. I am pleased to know that our Portland center is having good success in pushing on Lord Caitanya's great sankirtana movement. "Who God is'' can be summed up in only five words. Krsna is the Supreme controller. If you become convinced of this, and preach it enthusiastically, success is assured, and you will be doing the greatest service for all living entities. So you continue more and more to serve Krsna, and He will help you.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/nkd

Letter to: Nityananda
-
Honolulu
5 May, 1972

72-05-05




New Orleans

My dear Nityananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 18, 1972 and I have noted the contents. Thank you very much for your kind invitation, and when I return to the U.S., I will seriously consider the proposal. So far your concern about management, the solution is to be always thinking of Krishna and the Spiritual Master, then maya cannot touch you. If you very strictly follow the regulative principles and chant 16 rounds minimum, there is no question of ever falling down. Krishna has given you very nice facility there, so you continue to serve Him with great faith and enthusiasm, and He will give you all blessings.

Please offer my blessings to the others there. Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Rsabhadeva
-
Honolulu
5 May, 1972

72-05-05

San Francisco

My dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 26, 1972 and I have noted the contents. I am glad to know that you are now managing the activities of our San Francisco temple. Kesava has done a very nice job there, so you try to continue with the same enthusiastic spirit and Krishna will give you unlimited opportunities for serving Him. Thank you very much for your invitation to the Rathayatra Festival. Perhaps I can come, but I may go to London this year as I have not yet seen it there, and I have promised since one year. In India, we had many pandal programs and they were very successful, so you try to have one there also.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Sridama
-
Honolulu
5 May, 1972

72-05-05




Miami

My dear Sridama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 26, 1972 and I have noted the contents. Always there will be obstacles placed in our path by the demons and atheists, but if we can remain pure, nothing will be able to stop this great transcendental movement from spreading God consciousness all over the world. So as president, you must make sure that all the students are regularly chanting 16 rounds, taking bath, attending mangal aratrik, reading our books, and following the regulative principles. If everyone keeps strictly these principles then success is assured.

So far South Africa, I think it is not possible for go there now. Better you concentrate your efforts to organize Miami center nicely.

I am enclosing three copies of Gayatri mantra and two sacred threads, and you can hold a fire yajna for Dharma, Rohini, and Ragavendu. Satsvarupa has a tape of me reciting Gayatri mantra so you can get this from him. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Niranjan
-
Honolulu
May 5, 1972

LT_720505_G1



My dear Niranjan,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 21, 1972 and I have noted the contents.  I am glad to know that your confusion has been cleared up, and you have understood the reasons for my scolding you.  This is the duty of the father or spiritual master, to simply chastise.  By this chastisement, the disciple can realize his mistakes, and become strong and fixed up in devotional service.

In the verse that you refer to, Krishna says to Arjuna, "Give up all varieties of religiousness, and just surrender unto Me; and in return I shall protect you from all sinful reactions.  Therefore, you have nothing to fear."  This verse is actually the essence of the whole Bhagavad Gita.  Throughout the Gita, Krishna describes the different processes of spiritual realization to Arjuna - karma yoga, jnana yoga, samkhya yoga - but at the end He says to give up all the different religious systems and just surrender to Him.  This is the topmost yoga system, and is the goal of all the others.  So this is our process.  We don't perform any ritualistic ceremonies for some material gain or economic development, nor do we waste our time in mental speculation to try to find out the Lord with our tiny brain, nor do we perform so many difficult penances and austerities or gymnastic exercises for becoming one with God.  We simply surrender to Krishna and His representative, and serve Him with the consciousness that "My Lod, I am Yours.  Please always keep me engaged in Your service and protect me from maya." This is real religion, and is the natural position of the living being.  I hope this will answer your questions.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Sriman Niranjan das Brahmacary

174 Morvi Hostel B.H.U.

Varanasi-5, INDIA

ACBS/nkd

Letter to: Bali-mardana
-
Honolulu
May 9, 1972

72-05-09



My dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 1, 1972, and I have noted the contents carefully. I have written one letter to Rupanuga that he should take your help how to organize the weekly inventory and payment for books distributed, so you may see that letter from him and do the needful. I am very much pleased that you are producing so much nice literatures! You have done something since becoming manager of ISKCON Press, that is your credit. But one thing, you say that portions of Bhagavatam are missing. Pradyumna Prabhu says that he has sent the synonyms for chapters 15-33 in Canto 3 from Australia some time ago, but that the situation for receiving mail there in New York temple is not very good and that often letters are neglected or lost. Why these things are going on? I have appointed this GBC to maintain the standards. I don't do these things. I am always careful about the mail and the money. This is very serious business, if we go to so much effort to make these books available to the human society, and then no one takes care and portions are lost, and no money is paid by the temples to Book Fund, then what is the use? We must have a very efficient office at each temple, with facilities for prompt distribution of mail to the proper persons, not that the mail is simply left in a corner for everyone to pick through and find out for themselves. No, it should be delivered to the proper persons. And strict accounts must be kept. Atreya Rsi is there and he is always wanting some such engagement, why you do not engage him in being temple treasurer, keeping the accounts and records, answering the telephone? We must be very careful not to slide back into whimsically doing everything. You are GBC, and I see by the results of your being there that you are able to do these things, why you do not help Rupanuga and do them?

We have found Chapters 17, 18, 19 on one tape left by Aravinda, but chapters 14, 15, and 16 (part) are still missing. I do not know where Aravinda has gone, I have asked Bhagavan to find out his parents in Detroit and enquire from them. Or there is chance the missing parts are in a trunk we have sent from Bombay to Los Angeles. So I am very much disturbed that I shall work so hard and the manuscripts are lost. If they are not in that trunk, then I shall have to translate 14, 15, and 16 (part) again? Pradyumna is typing the chapters 16 through 20, so he shall be sending them very soon.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Rupanuga

Letter to: Damodara
-
Honolulu
9 May, 1972

72-05-09






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 19, 1972, and I have noted the contents. Regarding the high school programmes, this is very good opportunity to introduce our movement and try also to introduce our cheap editions of Krishna Book. Every student will be interested to read it. I think the whole sent can be purchased for $2. Some way or other these books should be introduced to the understanding of the mass of people, specially these students. There are religion classes in schools, the authorities should be approached with the books so they will recommend Bhagavad-gita and Krishna Book especially. At least there are no such books throughout the whole world, God is nicely explained. The authorities must implement God consciousness among the people, otherwise they are going to hell, and our books only introduce God so clearly that they must be introduced. At least nobody can tell so much about God as we can.

So far your management of different centers in Eastern Zone, I have already advised Rupanuga to do the needful; if there is waste then you can merge various centres. You can thin milk by adding water and you can make it thick by boiling. Now is the time for us to begin the boiling process. Now you know everything how to be a Vaisnava brahmana, now you must practice these thing or the whole thing will be a show only. Better to develop the small number of devotees we have, make them truly Krishna conscious boys and girls than to go on getting many followers who do not understand and practice the real principles. Better one moon that many stars.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Amogha
-
Honolulu
9 May, 1972

72-05-09

Melbourne

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 3, 1972, and I have noted the contents. I am very much pleased to hear from you that all the programs in Melbourne are increasing enthusiastically under your supervision. I like Melbourne very much. One thing is, too much competition between centers is not good, the emphasis should be on cooperation, not competition. I do not think it is necessary to have two presses. We should not misuse time and money, better to convince Mohanananda to increase his press work and supply you with all materials, and in return you supply him with something, that is mutual cooperation. And if you divert your attention to a lot of business, then spiritual advancement will be hampered. So I do not think it is wise to get that big store and start a big business with many departments. That will distract. Our main business is to become Krishna Conscious and to convince others through preaching work. Therefore, we do not want to strive for making big business and lots of money. Of course, money is required, but better to sell many, many books and collect in that way.

I am very glad to hear that you have got one Life Member there in Melbourne. He is helping you to get that press, but I do not think your getting another press will help. You claim that Sydney press is not working; similarly, if you start a press and there is not sufficient work, you will suffer. If you want literature, it will be sent. If there are different small presses, the work will not be of good quality. So this opening of small presses here and there, I am not in favor. Of course, if you utilize that store for a kirtana hall and book store, that is another matter-then many people will be attracted to actually learn about our movement and join us. That is a good proposal.

Mohanananda has not yet come, so do not do anything new until we have discussed, and when I hear what he wants to do, I shall contact you then.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Mohanananda/Sydney.
ACBS/sda

Letter to: Bhavananda
-
Honolulu
9 May, 1972

72-05-09




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 26, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. Yes, the attraction should be so made that the Muslims will somehow come to our Mayapur temple, for learning English, for seeing arati, like that. In Bombay, many children are coming and they have all got bead bags and they are chanting, so gradually introduce chanting on beads as well. If they believe in the serving of God, we are also servants of God, why not they should join us. The servant must know what is God, what does He do, how He is satisfied: these things should be preached to them. How one is accepted as God, what are the symptoms: these things they should learn. So far accepting water, no, practically from one who is not initiated we should not accept any eatables or drinkables. This should not be discussed, but you should remember it. But if there is dire necessity, there is not question of prohibition.

I want to know, what is the reaction of my godbrothers there in Mayapur.

I wanted that at least one story should have been constructed by rainy season. I thought Tamala Krishna has already gone. I have not heard from him. In Bangladesh, we have got very good field. Simply by chanting, dancing and taking a little prasadam. Best thing is to speak among the educated class, like lawyers, professors-the mass of people, they cannot speak English. From Tamala Krishna's letter it is understood that Tamala Krishna has met Mujibar Rehman's son, who is educated. This advantage must be taken. When Mujibar Rehman is seen, he must hear our philosophy, how all peoples of the world can be united under one culture, which will solve all problems of the world. Our culture is faultless, this must be understood. There must be full discussion in the papers, etc.

Regarding Radha-Govinda's temple, it is in shabby condition, that I saw in 1967. I stayed there, and it was a great painful experience for me at least. In my childhood, Radha-Govindaji were the source of my enjoyment. I asked my father to give me Radha-Govinda deities and he gave me and I worshiped. And I also asked him to give me ratha, and the ratha was going from my home by the side of Syamasundara.'s house. Our house was later termed to be Govinda Bhawan, 151 Mahatma Gandhi Road. So Syamasundara. is just like my younger brother, we call him by nickname "Gabu.'' His elder brother was Siddhesvar Mali and his nickname was "Subida,'' an he was calling me "Moti,'' so we were very intimate friends from the perambulator. We were riding on the same perambulator when we were very small children. We were so intimate that he would not go in perambulator without me. We would not separate even a moment. But he is now dead and gone. Now ask Gabu to help us to hold the Rathayatra Festival for eight days at Radha-Govinda Temple and have one continuous kirtana and distribution of prasadam at the Chadni Hall. It is a big hall, at least 1000 men can be accommodated there, and in front there is a nice veranda and the deities can be kept there for eight days with gorgeous decoration, and in this way establish nice performance. Syamasundara. may invite his relatives to partake of prasadam.

If you hold every year, each year you can take to different Radha Govinda temples. There are many such temples in Calcutta proper, I shall gradually give you introduction.

So far your observation that the Bengalis have been degraded by bogus so-called sadhus, yes, the Bengali's are generally fish-eaters and some are flesh-eaters, so the Ramakrishna Mission gave this concession that there is nothing harmful in eating flesh. The Bengalis got this appetite for eating flesh and fish and at the same time becoming one with God. This foolish theory and fanaticism has killed the Bengali culture. Not all, but a few percentage.

So far the deities being worshiped by Mr. Bajoria, if this deity worship is introduced in other respectable families, that will be a great success of our movement. The family members of Mr. Bajoria may also hold kirtana at home before the deities. Try to introduce this.

Regarding the women teaching at Mayapur, if there is suspicion by the villagers, then stop it for the time being. But why there should be suspicion of women? Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupanuga
-
Honolulu
9 May, 1972

72-05-09



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 5, 1972, and I have noted the contents carefully. There seem to be vast discrepancies between your figures and those of Karandhara. For instance, he reports that since first of January, 1972, New York has remitted only $1243 to BTG Fund and $1538.20 to Book Fund, leaving balances due to BTG and Book Funds of $4571.05 and $5235.90 respectively. But you say your BTG debt is only $1,620 and BKF debt is only $3,897. If you are selling daily average of 2,000 literatures, why so little money is being paid by you on these debts? 60,000 pieces of literature per month means you should send the entire amount collected until this debt is completely eliminated. It is not good if such big temples who are setting the example for the whole Society do not pay their bills. This is most irregular. I am trying to retire from the administrative affairs, but if the presidents and GBC men make such disturbances then how I can be peaceful? Things should be maintained automatically, then it will be peaceful for me.

Karandhara says that New York is an "outstanding exception'' to the regular payments of literature bills, and Bali Mardan has told me that you have "no inclination to supervise or check regularly on these financial matters, and thus it is left to a Treasurer who is also not very competent.'' He has suggested that you make weekly inventories and pay weekly for the books sold. That is a good idea. You can take his help, how to do it. You must organize these things in such a way that things will go on automatically and increase more and more. Now I do not know what is the real situation, they are saying one thing and you are saying another thing, but I want that this situation be immediately finished, and from now on all literature bills must be paid immediately by you.

Yes, I have no objection if some men go from Europe to India, but now I have received reports that the 30 men which you have sent there are not being engaged properly, so don't send any more until I hear that they are very much required and that the men already there are being properly engaged and utilized nicely. Now I want that we shall concentrate on making our devotees Krishna conscious and ourselves becoming Krishna conscious, and not be so much concerned with expanding ourselves widely but without any spiritual content. Just like boiling the milk, it becomes thicker and sweeter. Now do like that, boil the milk.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Honolulu
9 May, 1972

72-05-09

Dallas

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 4, 1972, and I have noted the contents. Your observations are nice, and I think this will be a nice way to arrange the world into zones for GBC management.

I shall be very happy to come to Dallas. We shall fix up some time after my coming to Los Angeles on the 18th of this month.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Cyavana
-
Honolulu
10 May, 1972

72-05-10



My Dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 1, 1972, along with plans. The plans are very nice. I have sent already one photo to Giriraja of our skyscraper in Los Angeles, so I want that this square building, whether as one bigger building or two square towers as you have proposed, that this type of square building be added to Govindaji's temple. Then it will be perfect. Otherwise, the round towers are too fanciful, and not so much practical because square building gives us more space to utilize. One other thing is that there should be a facade on top of the temple across the front like an ornamental arch, as below:

[ILLUSTRATION]


Otherwise, it is very nice and I approve completely, now work very nicely to finish it in short time and I shall come there to live.

Regarding shortage of living space, you may build another such temporary living quarters on top of that other cement foundation. You can spare one room on this foundation for Indira, she wanted to live with us.

Our point is that in the house or skyscraper we shall simply accommodate for occupants either guests or purchasers. So these purchasers must be a devotee, that is, no intoxication, no gambling, no meat or fish, like that. There are many families in Bombay, they want such association, to live with us, attend arati, prasada. This is a very important item. As soon as you get sanction, you can raise funds. People will be willing to pay in advance. In this connection, Indira has promised to help. You may send me her address and I shall write to her in this matter. Take her as one of our persons, she will be of tremendous help.

So far Vrindaban plan, it is also very nice, have you sent copy to Gurudasa in Vrindaban? If not, do so immediately. They have already got one architect to design something, but if they like, they can use your plan or combine them. Gurudasa and Ksirodakasayi will do everything there, so you need not bother about supervising yourselves.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupa Manohara (Michael McCloughlin), Vipina Purandara (Paul League), Brajera Pakhala (Richard Roland), Gopavrndapala (Eddie Dougherty), Kadambakanana (David Hardin)
-
Honolulu
10 May, 1972

72-05-10

Los Angeles

My dear sons,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Karandhara, I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Michael McCloughlin,

Rupa Manohara das (He whose form is all-enchanting)

Paul League,

Vipina Purandara das (the youthful boy of the forest)

Richard Roland,

Brajera Pakhala das (He who tends the calves of Vraja)

Eddie Dougherty,

Gopavrndapala das (protector of the cowherd boys)

David Hardin,

Kadambakanana das (He who plays in the groves where the kadamba flower grows)

I am so glad to learn that all of you have been such a great help to Karandhara there in our Los Angeles center. I can understand that all of you are very sincere boys, and are very eligible candidates for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street sankirtana and book distribution, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end you will reach the Supreme destination.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Niranjana
-
Honolulu
10 May, 1972

72-05-10

Varanasi

My dear Niranjana,

Please accept my blessings. In your last letter you informed me that Dr. Rao (Ramananda das) had come to see you in Varanasi, but he could not find you at that time. Will you immediately open correspondence with him? His address is as follows: Dr. Ravindra Pratap Rao, Reader in Chemistry, Gorakhpur University, Gorakhpur, U. P., India. Just now I have received a report from Ksirodakasayi das of Vrindaban that Ramananda is not nowadays translating our literature into Hindi. You may know it from me that the idea of starting the Hindi paper generated when Ramananda took charge of taking the editorship of the paper. Now he is indirectly declining. I do not know what is the reason. Both Ksirodakasayi and Ramananda took charge of publishing the Hindi Back to Godhead "Bhagavata Darshan'', but Ramananda has stopped translating, and Ksirodakasayi says that he is not a perfect translator. Another boy, Radharamana Goswami, he has left, so far I understand, so this is the position of the Hindi Back to Godhead. I shall be glad to know if you can translate our literature into Hindi with the help of some friends in Varanasi. Varanasi is the learning site for the Hindi language. Can you take charge of this translation work somehow or other? Then it will be a great service to the Lord. I shall be glad to hear from you immediately. Treat this letter as very urgent, and reply me by return post to our Los Angeles address.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*3764 Watseka Avenue
Los Angeles, Calif. 90034.

Letter to: Nityananda
-
Honolulu
10 May, 1972

72-05-10




New Orleans

My dear Nityananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 29, 1972 and I have noted the contents. Upon your recommendation, I have agreed to accept Axel and John as my duly initiated disciples, and also to give second initiation to Subrata. I am sending a separate letter for them. So far going to Dallas for the fire yajna, better you should learn how to perform it and do it there. Every temple president must be very expert in all these things, so you can consult our Krishna Consciousness Handbook for the procedure and if there are any further questions, you can consult with Satsvarupa and he can give you instruction.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd
P.S. Satsvarupa has got a tape of me reciting gayatri mantra, so you can get that from him, and hold the fire yajna for all three boys. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear.

Letter to: Anandavardhana (Axel Anderson), Jogindra Vandana (John Berg)
-
Honolulu
10 May, 1972

72-05-10




New Orleans


My dear sons,


Please accept my blessings. Upon the recommendation of Nityananda, I have gladly consented to accept both of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. I have given you the spiritual names as follows:



Axel Anderson,

Anandavardhana das (one who is always increasing in ecstasy)

John Berg,

Jogindra Vandana das (one who is worshiped by the great yogis)



I am so glad to learn that both of you have been such a great help to Nityananda there in our new Orleans center. I can understand that both of you are very sincere boys, and are very eligible candidates for going back to home, back to Godhead. And the process is simple. Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street sankirtana and book distribution, etc. In this way keep yourselves engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end you will reach the Supreme destination.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Bhaktijana
-
Honolulu
11 May, 1972

72-05-11

Dallas

My dear Bhaktijana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 8, 1972, and I have noted the contents carefully. I very much approve of your plan for spreading Krishna Consciousness in the black African neighborhoods in New York and other places. If there are some boys there who can take charge and do things nicely, you can assist them organizing this programme.

One thing is, we have got very good response in Africa by our kirtana, so have sankirtana widely, with dancing, and that will attract everyone, and also distribute many of our Krishna Books, paperback edition-they were especially meant for the Africans. Kindly keep me informed what is your progress in this connection, I shall be always glad to hear from you. Thank you very much for assisting me in this way.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gargamuni
-
Honolulu
11 May, 1972

72-05-11




Bombay

My dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5/8/72, and I have noted the contents. Your idea for helping Vrindaban by sending money upon their sending you invoices will be very nice. But there is no need to keep all the money in Bombay, as suggested by Giriraja to Gurudasa. They have made a very nice plan for Vrindaban, more gorgeous than Bombay plan but also quite costly, but they are also collecting nicely and I have requested them to go ahead as they see fit. The present construction of fencing, etc., they have paid for collecting locally. Ksirodakasayi has promised me: "I am planning to make a very big program to collect at least 25,000 rupees per month average for our project.'' So they are doing something enthusiastically, so let them do it. What is there in occupying a post, we simply want to serve Krishna, and if you also can collect this amount then combinedly the construction can go on very nicely and quickly.

If you leave Bombay, make sure the school is in very capable hands such as yours, because this program is very, very important, not that you shall go away and things will stop.

Yes, you can go to Madras and South India. In Madras we wanted to start a center and it was almost settled that the Chief Justice would give us a place. So actually, if it is possible to open a center in Madras that would be very nice. Regarding the letter published in "Swarajya'', I do not think it is a very important paper, but still I am enclosing* my reply and I would like it to be signed by Giriraja and he can send it to his friend on the Hindu paper and one copy to Swarajya for printing. Meanwhile, I have sent one copy to Gaudiya Math in Madras.

Regarding the second initiation for Paramahamsa das, I approve and his thread and copy of mantra have been sent under separate post. Now you hold a fire yajna, and there have been several other threads recently sent to Bombay, so you hold yajna and give them all threads. I think Dayananda can send you copy of tape of me reciting Gayatri mantra, and this can be heard through the right ear by earphones during the yajna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. There is one request for 2nd initiation from Yadavacarya das, but I have not received any recommendation from the temple president or a sannyasi.
*under separate cover

Letter to: Gopala Krsna
-
Honolulu
11 May, 1972

72-05-11

New York

My dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated May 8, 1972, and the check for $517.50. You are so nice and eager to serve Krishna, so all blessings of Krishna will be bestowed upon you, rest assured. Your wife has proven turbulent, that is the grace of Krishna. I may inform you in this connection about my family life. Actually, I never liked my wife. I was going to marry another, but my father saved me from the danger and he told me that you do not like your wife, that is the grace of Krishna. So don't be worried about your wife. If she wants to re-marry, let her do so, and you'll be free and I shall give you Sannyas and you will be preaching freely.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Tamala Krsna
-
Honolulu
11 May, 1972

72-05-11

Mayapur

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of the photographs of Mayapur project. You have sent pictures of building materials, but I want pictures of buildings. There will be no scarcity of money for the work, so you try to raise fund locally as far as possible. But whenever there is scarcity of money, you will have it in the usual way as you have already got it. So do everything very nicely and quickly, so that next autumn when I go I can enter into my house. Do not destroy that cottage where I stayed last time, that is very dear to me.

Actually, Krishna does not require anything from us. He is complete in Himself, but He is most pleased to see that we are very much enthusiastic to serve Him. That much He wants, that is bhakti, that enthusiasm for Krishna's service. So do not lack this enthusiasm, try to do it to the best capacity and that will be recognized by Krishna.

You have got now godown for 100 tons cement, so finish it as soon as possible, otherwise there is risk of flood and all the cement will be spoiled. So immediately finish it. But finishing does not mean spoiling: utilize it properly. As you requested me, I have sent many men from U.S.A. to help you, now you engage them properly, utilize them, that is leadership, how to engage everyone in their respective duties and properly utilize their energy.

What are your plans for Bangladesh? That is great opportunity, and when Americans will speak about this philosophy, the Muslims in Bangladesh will agree to hear and it will be very convincing. Try to convince upon them the high philosophy we follow. This is the only means to unify the whole world.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhagavan
-
Honolulu
12 May, 1972

72-05-12



My Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5/8/72, and I have noted the contents. Regarding the zone redistribution, others have also pointed out the discrepancy in middle USA zone, so we have changed that zone to include also all centers north of the Ohio River, Kentucky, Missouri, Arkansas, Louisiana. If there is still any objection, you can let me know at Los Angeles address.

I am glad to hear that you are consolidating you energies to expand Krishna consciousness more effectively throughout midwestern zone, and I am pleased to learn that you are organizing travelling Sankirtana Party. That is our real business, travel and preach, distribute literature and prasadam. I want now that all of my GBC secretaries do my work. Let me sit tight in Los Angeles and write my books. Now you be always travelling here and there, visiting the centers in your zone, seeing how things are going on and how the students are making spiritual progress. That is our real concern, the spiritual progress of life. That is duty of GBC. Practically, this ISKCON organization is there because I have been always travelling. I never sat down in my old age, no. So you follow my example and preach widely all over the world, that is Caitanya Mahaprabhu's version. We are re-apportioning the GBC zones, so now I may ask you to go to some other part of the world to see how the things are going on, that I shall settle up very soon. Will you have any objection?

I am very much encouraged by the results of your re-organizing of temples, so go forward in this way, never mind we may sometimes have to concentrate in order to make further progress. I have heard from Srimati dasi that she has purchased your deities in Jaipur and they are being shipped to you from Bombay. Now I want the worship of Sri Sri Radha Krishna to be very seriously undertaken by you, and try to see they are always satisfied in every way. This is the ultimate in arcana worship, so the standard must be the highest. Kindly certify this will go on at the highest standard.

I am glad to see that you are trying for some cars for India. We need immediately some cars and vans. I was just talking with Gaurasundara how this can be done. I think Scindia has got ships to Detroit, so if you can find this out I can arrange for some shipping to India. You can contact Tamala Krishna in Mayapur for getting photos and information from him about our food-distribution program there and how we are feeding the needy persons in that area daily not less than 2000 persons. The USA government is giving us free foodstuffs and grains for distribution, so why such big motorcar companies should not also help if your government is agreeable? Even they cannot donate, we can purchase at cost price or for some token price, but immediately I want that some cars and vans be sent to India, there is so much need for them there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Honolulu
12 May, 1972

72-05-12

Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your special delivery letter dated May 9, 1972, and I have noted the contents. You may borrow the $15,000 from me, I have no objection. But now you have agreed to give Hayagriva $4000 per month, that was a great mistake. Now you have to rectify it. Now Hayagriva writes me that he is coming to Los Angeles, so we can discuss. Abruptly if we stop, that will not be good. So we have to rectify by arrangement and agreement. I am simply surprised how you all GBC men agreed to give him $4000 per month. So the mistake has been made, now it has to be corrected by other ways.

We shall arrive in LA on the 18th, as per your arrangement.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gurudasa
-
Honolulu
13 May, 1972

72-05-13




Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 5, 1972, and I have noted the contents. You can accept Suri's plan, it is very nice, so you execute it perfectly. That will be the grandest temple in Vrindaban. May be a little costly, but if you can collect Rs. 25,000 per month and also Gargamuni can collect Rs. 25,000 per month, then it can be done nicely.

In the Hindi BTG there are so many mistakes, spelling, grammar, and some places the philosophy is faulty with some other ideas mixed in; the printing is shabby, the second page is almost invisible. So this has to be improved somehow or other. Dr. Kapoor has remarked exactly. So you may inform Ksirodakasayi, and you try to help him for improving Hindi BTG.

You must construct something wonderful. Otherwise, it will be a discredit to you American boys. That will exalt the position of America in India. And in every temple food distribution must go on profusely with American food supplies. Have the Americans given us the food supplies, is there any tangible donation? Or is it simply promises? If we can supply some proof they have given us such and such amount of foodstuffs, some document, that will help us in all parts of the world as propaganda and for approaching your country's government in other places for supplying us. So if you have got such document, kindly send me one copy.

If we open a branch in Madras, actually there are so many poor children there. Spiritual education and food, that is proper. Simply supplying food is nonsense. Spiritual education means just to inject in their ears about our philosophy, externally they chant beads, wear tilak, without any discrimination of Hindu or Muslim or anything.

So I am very much encouraged by your letters, and I am confident I have entrusted this Vrindaban project, which is one of the most important of our this ISKCON, to the right persons, namely, yourself, your good wife, Yamuna devi, and Ksirodakasayi Prabhu. So kindly offer the others my blessings.

Hoping this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
14 May, 1972

72-05-14

Dallas

My dear Satsvarupa,


 Please accept my blessings. I have received your letter dated May 12, 1972, and have noted the contents. I am encouraged to hear that you are prepared to take sannyas and travel widely for GBC's real business. I am thinking to go to Mexico City by end of this month or first of June, and we shall stay there for one week, and, as you have invited me to come there several times, I am thinking to return to Los Angeles by way of Dallas. I can stay in Dallas for several days, so you can arrange like that. We shall discuss more at that time.

 Hoping this will meet you in good health.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Honolulu
14 May, 1972

72-05-14

New York

My dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 10, 1972, along with Bali Mardan's letter. I am replying Bali Mardan's letter after I have heard from him regarding the proposal by Dai Nippon to print all our foreign-language BTG's simultaneously.

Regarding your questions, Kasyapa Muni is inside his hut, or hermitage, which is just a garden cottage or like our Mayapur cottage if you have got one photo. Sri Hari met the Four Kumaras. The seven walls surround Vaikuntha, with seven gates, just like a building may be located there, but you have to pass through seven gates and courtyards, with walls surrounding, to reach there. Gardens, houses, everything is there between the walls.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Radha Mohan
-
ISKCON Los Angeles (after the 18th)
3764 Watseka Avenue
Los Angeles, Cal.  90034
May 14, 1972

LT_720514_D1


My dear son,

Please accept my blessings.  Upon the recommendation of Balavanta I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple.  Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post.  Your spiritual name is Radha Mohan das Brahmacary.  I am so glad to learn that you have been such a great help to Balavanta there in our Atlanta center.  I can understand that you are a very sincere boy and that you are a very eligible candidate for going back to home, back to Godhead.  And the process is simple.  Follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street sankirtan, etc.  In this way keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end you will reach the Supreme destination.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami


Sriman Radha Mohan das Brahmacary

ISKCON Atlanta

ACBS/nkd

L.A. 3/8/68 (?)

My Satsvarupa, 

I have duly received your reports of Istagosti. They are very much interesting. Smt. Jadurani's replies are very appropriate also(?). I am glad to learn that both in N.Y. and Boston the propaganda work is going on nicely. Similar reports are from Montreal. In San Francisco the kirtan is very nicely going on. I am leaving S. F. today. The tapes should be returned there hence forward. Hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Honolulu
14 May, 1972

72-05-14

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 8, 1972, and I have noted the contents. I am very much encouraged by your increase in literature distribution for Canada zone, and I can understand that you are very methodical and careful to keep proper accounts. That is very good qualification for manager. Now one thing, as you know we are thinking to re-distribute our GBC secretaries around the world, so I am wondering, if you shall be willing to go to some other part of the world for managing things there? Another question, whether or not you are speaking French language nicely? Kindly inform me at Los Angeles Temple, where I am going on May 18th from Honolulu.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jayananda, Trai, Rsabhadeva
-
Honolulu
14 May, 1972

72-05-14

San Francisco

My dear Jayananda, Trai, and Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated May 9, 1972, and have noted the contents carefully. I have no objection to any of the points mentioned therein by you. Only thing is, we must try to avoid becoming too much overly organized like the material businessmen. Our business is to ourselves become Krishna conscious, advance in spiritual life, and to preach to others how they can also take advantage and come to the perfectional stage of life. Too much business or paperwork, vouchers, plans, these things become too much cumbersome for our spiritual growth, they take us away from our real emphasis of work, namely, to go back to Home, back to Godhead. But I think your plan is not like that, so far I can see. It is practical and to the point. But now you must do it very nicely and complete it. Not that we make some plan, change things, then do not complete it, again change, this way, that way-no. There was some plan by Kesava to purchase a new San Francisco temple in a better part of the city. What happened to that plan?

I shall be coming to Los Angeles by Thursday, May 18th. So we shall discuss later. When I shall come there, I shall be glad to give sannyasa order to Jayananda, as Kesava has recommmended.

Hoping this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Honolulu
15 May, 1972

72-05-15






My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 5, 1972, and I was anxiously awaiting for this. So actually we have taken a very responsible task on behalf of the Supreme Personality of Godhead. At the present moment, to speak the truth, the whole population of the world are demons and animals. It may be a very strong aspersion on the people of the world, but this is the fact. But still, because they are part and parcel of the Supreme Lord, so originally they were pure and therefore it is the mission of Krishna to get back His parts and parcels to home, exactly like a father likes to get back his son at home because this son had gone out of home for false happiness. But the people are so mad, they are talking so many nonsense things-nonsense philosophy, nonsense science-and our task is to meet all of them and at the same time pacify them in their lunatic condition. So I am sure you are a very good soul to act on behalf of Krishna, and do it nicely. Krishna will give you the proper intelligence. He is sitting in your heart. Simply he wants to see us working sincerely.

I have received reports from Mahamsa and Cyavana, and it appears they are doing nicely. Some of the men, however are complaining they have no sufficient engagement. Two girls have left already Bombay and their complaint was that they had no sufficient engagement. Similarly I have received letters from Puranjana, Varadhana, and Atmarama and either they are not willing to work according to direction or otherwise, how do they complain there is no sufficient engagement? I think there is more than sufficient engagement for everyone. We have got so much to do. We have to deal with so many men with different personalities. So kindly utilize their energies and at the same time keep them satisfied. That is leadership. if one man is appointed as leader, all must follow him and be obedient. "Obedience is the first law of discipline.'' They are pointing out irregularities, but they themselves are not doing their duty, so they are pointing out the irregularities in others. They came to serve, now they don't want to serve so there is some excuse. Oh, irregularity, let me go away. The workers should not suggest irregularities.

I am pleased you are selling many Krishna Books daily. All our men should go with books. There is sufficient engagement. If Indira devi has approved Rs. 4700/- for that job, that's all right, pay it. One thing: Don't rent tarpaulin, that is money lost. Better to purchase and get for cheaper price. What is the Rs. 7,500/- paid to Mr. Nair. On what account that is paid? So far the building plans, they are nice. I have already sent telegram to Cyavana reading as follows "Fully approve your plans. Go forward immediately,'' and I have sent you the copy of plan with sketch of domes on the temple roof. So do the needful. So far our investing, where is our money to invest? We have no money to invest. Our process is to collect and spend, from left hand to right hand, or from right hand to left hand. So far you are revising your plan to fit the Los Angeles skyscraper, I do not say that is necessary, it is only a suggestion. Whichever is nicer, you do. Cyavana says that the L.A. skyscraper is impractical for India because it will have to be air-conditioned, so there is no need to follow this plan if it is impractical there. But I am thinking to invest some money to provide for maintaining Vrindaban and Mayapur temples. So in that case, we can follow Indira's instructions, but this will be done when we go back to India, not now. So far the scheme to give Rs. 10,000 and get Rs. 12,000 in return, it is not bad proposal, but we shall think it over and let you know. About the business proposed by Indira's brother, yes, we can give some land on condition that 50% of profit he gives us, but we cannot guarantee that our men will work. We have had bad experience in this partnership business in New York with Mr. Kallman, so we are not going to do that anymore. As far as possible we shall not deal in business. That will not be very good for our spiritual progress. But if somebody contributes for our good cause, that is different. I have suggested in previous letters that we want persons to live in our house who will observe our devotional regulations. We want to pick up some devotees who will be satisfied with regulated life, daily having darsana of the deity, chanting-we want some selected men to live with us, either as cooperative housing society or however. So far prasada distribution, it is not a question of rich or poor. That will be Karma Kanda. Our program therefore is that we offer prasada to everyone. Make our temple so nice that everyone who comes is offered some prasada. Not that we are after poor men. It is nice that we are feeding 200 daily, but gradually try to increase. But do not advertise, we shall be self-advertising. And do not go to poor areas, this is not our philosophy. Our philosophy is prasada distribution, without discrimination rich or poor. I am writing to Bhavananda, he cannot spend membership money. Regarding books, posters, and stamps, I am writing to Karandhara that he should send you all of these things at cost price, and the cost can be deducted from the Mayapur Fund in U.S.A. I think if you get these stamps, every businessman in Bombay will take. Somehow or other we have to make vigorous propaganda. These two words "Hare Krishna'' must appear everywhere. So if we work sincerely without any material aspirations, Krishna will help in all respects, be assured. So far the donation of roses, utilize them nicely. There will be flowers for the deity, it will be a great service. Nara Narayana is enthusiastic so let him do this work. One thing: why you and Cyavana are sending carbon-copies of your letters to Brahmananda? What is the use, he is not returning, he has to manage African affairs. You have to manage there with your assistants. I have received the Hindi article sent by you written by Mangalananda Goutam, and this gentleman is known to me, and it is written nicely. So I am enclosing herewith one letter for him, you can forward. Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ranadhira
-
Honolulu
15 May, 1972

72-05-15

Pittsburgh

My dear Ranadhira,

Please accept my blessings. We have received you letter dated 3/18/72 recommending Katila dasi for second initiation. Enclosed please find one copy of gayatri mantra. Hold a fire yajna and give gayatri mantra to her. Rupanuga has got a tape of me reciting gayatri mantra, so you can get a copy from him. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
16 May, 1972

72-05-16



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 9, 1972, and I have noted the contents. By now you have received our request for you to become the GBC man for South-east Asia, South Pacific zone. If you like, you may take up this post and travel extensively through that zone and do something wonderful there. I think Sudama Vipra Maharaja and one assistant have gone to Manila in the Philippine Islands and their report is very encouraging. So I shall be very anxious to hear your reply in this connection.

So far the "Akash Ganga" people, I think they shall remain quiet. Regarding your questions, generally we do not discuss these incidents because a devotee of Lord Caitanya does not feel very happy to discuss them. But so far we have heard from authorized sources, He simultaneously entered Jagannatha Temple and Gopinatha Temple in Puri and He did not come out. That much is sufficient.

The living entities are not created, the material world is created. just like a building is constructed, not the inhabitants. Sometimes the word "created" is used in connection with the living entity, but then it is to be understood that it refers to the manifestation of the marginal energy of Krishna. We say that the spiritual world is a creation of the spiritual energy, but actually the spiritual world is never created and it is just to indicate to what department it belongs.

The living entity is the manifestation of the marginal energy of Krishna, and Krishna's energy is everywhere, so the living entity is also spread everywhere. Just like the sunshine is composed of small particles, so sunshine is distributed all over the universe, so also the shining particles are distributed. Similarly, the atomic living entities are existent in the Brahmajyoti and the Brahmajyoti is distributed everywhere, so the living entities are also spread everywhere. Their another name is "sarvaga," all-pervading.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



encl: 1

Crow And Tal-Fruit Logic

We never had any occasion when we were separated from Krsna. Just like one man is dreaming and he forgets himself. In dream he creates himself in different forms: now I am the King discussing like that. This creation of himself is as seer and subject matter or seen, two things. But as soon as the dream is over, the "seen" disappears. But the seer remains. Now he is in his original position.

Our separation from Krsna is like that. We dream this body and so many relationships with other things. First the attachment comes to enjoy sense gratification. Even with Krsna desire for sense gratification is there. There is a dormant attitude for forgetting Krsna and creating an atmosphere for enjoying independently. Just like at the edge of the beach, sometimes the water covers, sometimes there is dry sand, coming and going. Our position is like that, sometimes covered, sometimes free, just like at the edge of the tide. As soon as we forget, immediately the illusion is there. Just like as soon as we sleep, dream is there.

We cannot say therefore that we are not with Krsna. As soon as we try to become Lord, immediately we are covered by Maya. Formerly we were with Krsna in His lila or sport. But this covering of Maya may be of very, very, very, very long duration, therefore many creations are coming and going. Due to this long period of time it is sometimes said that we are ever-conditioned. But his long duration of time becomes very insignificant when one actually comes to Krsna consciousness. Just like in a dream we are thinking very long time, but as soon as we awaken we look at our watch and see it has been a moment only. Just like with Krsna's friends, they were kept asleep for one year by Brahma, but when they woke up and Krsna returned before them, they considered that only a moment had passed.

So this dreaming condition is called non-liberated life, and this is just like a dream. Although in this material calculation it is a long, long period, as soon as we come to Krsna consciousness then this period is considered as a second. For example, Jaya and Vijaya. They had their lila with Krsna, but they had to come down for their little mistake. They were given mukti, emerging into the Brahmasayujya after being killed three times as demons. This Brahmasayujya mukti is non-permanent. Every living entity wants pleasure, but Brahmasayujya is minus pleasure. There is eternal existence only. So when they do not find transcendental bliss, they fall down to make a compromise with material bliss. Just like Vivekananda founded so many schools and hospitals. So even Lord Brahma, he is still material and wants to lord it over. He may come down to become a germ, but then he may rise up to Krsna consciousness and go back to home, back to Godhead. This is the position.

So when I say Yes, there is eternal lila with Krsna, that means on the evidence of Jaya-Vijaya. Unless one develops full devotional service to Krsna, he goes up only up to Brahmasayujya but falls down. But after millions and millions of years of keeping oneself away from the lila of the Lord, when one comes to Krsna consciousness this period becomes insignificant, just like dreaming.

Because he falls down from Brahmasayujya, he thinks that may be his origin, but he does not remember that before that even he was with Krsna. So the conclusion is that whatever may be our past, let us come to Krsna consciousness and immediately join Krsna. Just like with a diseased man, it is a waste of time to try to find out how he has become diseased, better to spend time curing the disease.

On the top of the tree there is a nice tal-fruit. A crow went there and the fruit fell down, Some panditas, big big learned scholars saw this and discussed: the fruit fell due to the crow agitating the limb. No, the fruit fell simultaneously with the crow landing and frightened the crow so he flew away. No, the fruit was ripe and the weight of the crow landing broke it from the branch, and so on and so on. What is the use of such discussions? So whether you were in the Brahmasayujya or with Krsna in His lila, at the moment you are in neither, so the best policy is to develop your Krsna consciousness and go there, never mind what is your origin.

Brahmasayujya and Krsna lila-both may be possible, but when you are coming down from Brahmasayujya or when you are coming down from Krsna lila, that remains a mystery. But at the present moment we are in Maya's clutches, so at present our only hope is to become Krsna conscious and go back to Home, back to Godhead. The real position is servant of Krsna, and servant of Krsna means in Krsna lila. Directly or indirectly, always we are serving Krsna's lila. Even in dream. Just like we cannot go out of the sun when it is daytime, so where is the chance of going out of Krsna lila? The cloud may be there, it may become very gray and dim, but still the sunlight is there, everywhere, during the daytime. Because I am part and parcel of Krsna, I am always connected. My finger, even though it may be diseased, remains part and parcel of my body. Therefore, we try to treat it, cure it, because it is part and parcel. So Krsna comes Himself when we forget Him, or He sends His representative.

Awakening or dreaming, I am the same man. As soon as I awaken and see myself, I see Krsna. Cause and effect are both Krsna. Just like cotton becomes thread and thread becomes cloth, still, the original cause is cotton. Therefore, everything is Krsna in the ultimate sense. When we cannot contact Krsna personally, we contact His energies. So there is no chance to be outside Krsna's lila. But differences we see under different conditions. Just like in the pool of water and in the mirror the same me is reflecting, but in different reflections. One is shimmering, unsteady, one is clear and fixed. Except for being in Krsna consciousness, we cannot see our actual position rightly, therefore the learned man sees all living entities as the same parts and parcels of Krsna. Material existence is impersonal because my real personality is covered. But we should think that because I am now covered by this clay, I am diseased, and we should think that I must get to business to get myself uncovered, not wonder how I got this way. Now the fruit is there, take it and enjoy, that is your first business. God is not bound by cause. He can change, He is the Cause of all Causes. Now don't waste your time with this "Kaka taliya nyaya," crows and tal-fruit logic.

Letter to: Acyutananda
-
Honolulu
16 May, 1972

72-05-16

Mayapur

My dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 9, 1972, and you have done very nicely in the meeting at Navadvipa. You have done right, that is the proper spirit. Sometime ago you asked my permission for accepting some disciples, now the time is approaching very soon when you will have many disciples by your strong preaching work. Stick to the line of our strong preaching method and many misguided persons will be blessed by your proper guiding.

I have already advised Tamala Krishna Goswami to go to Bangladesh and if you also sometimes join with him and preach this Krishna Consciousness movement amongst the Mohammedans in Bangladesh, it will be a great service. So far the practical side is concerned, as it was possible to attract so many Christians and Jews to this movement in your country, similarly, it is possible to attract the Muslims in Bangladesh by administering the right medicine. So try your best and Krishna will help you. You keep in touch with me like this and I shall try to give you direction as far as possible. But it is a good attempt and we may continue the adventure, praying always Lord Caitanya may bestow His blessings.

You have been offered to be secretary of some committee. to protest against Jagabandhu and others claiming to be incarnations. So keep that position, it will be a great credit for our institution. I am enclosing the copy of one letter I have sent to Golan Ahmand Murtuza for your consideration. Thank you very much for helping me in this way.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhavananda
-
Honolulu
16 May, 1972

72-05-16




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 9, 1972, and I have noted the contents. Last time when I was in India you told me that Lalita Prasad wanted to see me and according to his desire I saw him. And the proposal was accepted by him. Now it appears he has changed his mind so what can be done? For the time being, forget the transaction and later on we shall see. There is no haste.

Regarding Gitar Gan composition quotation, I do not know which heavenly press you have gone to take the quotation-it is simple cheating. Jayapataka took the quotation from one press, which quotation included printing, paper, everything, 10,000 books for Rs. 4,000. This rascal wants so much. It is simply joking. Anyway, I think you cannot find out, let Jayapataka find out. The composition charges should not be more than Rs. 250 for 100 pages, very small pages. You can attempt to get it composed by the linotype machine in Juganta Press, owned by Tarun Kanti Ghosh. If it is attempted, he may give it free. Simply for composing there is no problem. If it is printed on linotype it is always new type.

Why you have not mentioned Mayapur in your letter? Now the Building Fund is fixed up in Bombay, and all the Life Member collections and Building Fund collections must go there. Giriraja has written you one letter but you have not replied it. Life Member money cannot be spent for eating and sleeping. The landlord K. Prasad Singharoy has written me one letter complaining that there was a fight between our men and some outsiders, servant class men, and he says that it is disturbing to the whole area. Perhaps he's designing to eject us on these grounds. I shall be glad to hear from you what is the actual position.

Have Srimati and Malati gone there? If so, what are they doing there? They left Bombay on ground that they have not sufficient engagement, so if they have come to Calcutta, what engagement is allotted for them?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ada

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Honolulu
16 May, 1972

72-05-16




Vrindaban

My dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5/5/72, and I have noted the contents. Yes, Tejiyas is a very good worker, and I very much appreciate, you may ask him to write me his report and I shall be very glad to hear from him.

Your plan for collecting Rs. 6000 to 11,000 for each room, that is very nice process. Then rooms will be there always to receive the owners. There is a system, bhetnama, it means the person who contributes, for his lifetime the room is reserved for him and after his demise it goes to the temple. There are many buildings in Vrindaban which are constructed on this principle, and for Delhi men it will be very convenient. It takes only two hours by car-they can come on weekends, associate with the devotees, take prasadam, hear lectures on the philosophy. That will enlighten them. In Vrindaban, we must do something very grand and gorgeous, both in the matter of preaching and accommodating the educated class of devotees.

Try to get that Import License. You can take any amount of books and sell them and utilize the money for building in Vrindaban, Mayapur and Bombay. And if possible, in exchange of the books, because for importing there must be some exchange through the Indian banks, so in exchange for books we can get mrdangas, deities, arati articles, like that, so that wholly or partly the books may be "purchased'' by you. And you may get men to donate the deities, mrdangas, etc. That will be good exchange program.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. Immediately install one strong letterbox for ISKCON outside the Radha Damodara Temple. Syamasundara. has heard from Devananda that 50% of mail coming there is opened by someone else. So advise the postmaster that all mail for us be dropped in our box. Or, better, one man can go daily to the post-office mornings between 8 and 8:30 and he may be introduced to the postmaster to be authorized for taking delivery of all our mail. Bon Maharaja does like that.

ACBS
P.S Ksirodakasayi requested for 4 copies of Vrindaban Temple plans blue copies, so I am sending them per separate regd. post parcel. Now present them to the Municipality and get them passed as soon as possible. They are approved by me.

ACBS

Letter to: Tamala Krsna
-
Honolulu
16 May, 1972

72-05-16

Calcutta

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th May, 1972, and I have noted the contents. Why the construction work has not yet begun? The materials were collected long ago, piles of building materials but no building. Why the plinth work is not yet begun? What is the matter? Bhavananda has just written to me also, but he also has not mentioned anything. Before you depart for Bangladesh, kindly send me photos of the construction.

I have read the letter from Turya ___, so he is anxious to get our papers, so arrange to send him our English and Bengali literature and advise he should regularly get all our papers. When you go there, on cooperation with him you can establish a center in Bangladesh by mutual arrangement, and that will be very suitable for your preaching. If the Americans can take up this movement seriously, why not the Bangladesh people? Try to meet with this educated public, and if you can convince them, it will be a great service. We are trying to unify the whole population of this globe by this cultural movement. There are blessings of Lord Caitanya in this connection, and if we try sincerely it will be successful.

Now many devotees have come from U.S.A. You wanted 100 men and so now there are about 100 men, and many have come to Bombay, so engage all of them in book distribution specifically, and take with you some kirtana party, as many as you like.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
17 May, 1972

72-05-17



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have received several letters from Hrdayananda requesting sacred thread initiation for Pusta Krishna and Mahamaya dasi in Houston centre. So now he has come to Los Angeles so I am sending you their threads and two copies of gayatri mantra enclosed. You may hold a fire yagna and give them both gayatri mantra. you know well how to do it.

Another thing, I am giving sannyasa to Rupanuga, Karandhara and Bali Mardan and as you have also asked me, I shall also be pleased to give you sannyasa. The others are coming to Los Angeles by the 25th May, 1972, and the ceremony will be held on the 27th May. However, as I am most probably coming to Dallas on my return from Mexico City, it is more practical to give you sannyasa order of life at that time. If possible you can also come and take sannyasa along with others.

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Honolulu
17 May, 1972

72-05-17




Mayapur

 My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 5, 1972, and I have noted the contents. Yes, we shall personally supervise everything there at Mayapur, instead of giving everything to contractor. The engineer may simply see that things are being done properly and we shall see that the labor is working properly. Purchase first-class building materials, then there will be first-class building. So far your recommendation for getting money, this arrangement is approved. Accounts and money should be in one place. You have already got Rs. 1,10,000 from me, so if you submit account of this expenditure, you will receive more. All collections and Life Membership money should go to Bombay for deposit in the Building Fund. It is understood that Giriraja has asked Bhavananda for the Life Membership collections, but Bhavananda has not replied. What is the reason? Please do the needful. This fund shall never be used for maintenance. If there is shortage of maintenance, that fund will be also supplied from Bombay.

"Child is the father of man,'' so if you can train these children in Krishna Consciousness by kind instruction, feeding them, it will be a great service to Lord Caitanya. For the last 50 years the Gaudiya Math people are there but their relationship with the local inhabitants is not so cordial. If we continue this philanthropic work to give them enlightenment and food without any discrimination, it will be appreciated by all people.

This meeting in Navadvipa was certainly very important and I am very much pleased that Sriman Acyutananda Maharaja has established our position. Krishna will bless him. Let him preach in that spirit, that is required. Our mission is to establish God-consciousness. We can give more information about God from authentic literature. So every religion has got some relationship with God, that is preliminary understanding. But actually what is God, how we can understand Him, how He is working by His different energies, how He is creating, maintaining and annihilating-all this information we can give in details, therefore anyone who is interested in the matter of understanding God, they should give their patient hearing to our descriptions. The result will be that his faith in God will be increased. In other words, if any person who hears from us will become a greater lover of God and learn what is the highest perfection of life.

Unless it is absolutely necessary we should not purchase land at such high price. For the time being we are going to construct the residential quarters and then we shall take up the temple portion. So I think we can wait for some time. If we become very eager to purchase, naturally they will want to raise price. More demand, higher price, less demand, lower price. That is the economic law. So do the needful according to the situation. But things must be done very nicely.

Regarding Lalita Prasad Thakura's proposal, merging is possible in two ways: They become merged in our institution and we make it as one of our branches. In that case, as we are supplying all necessities to our branches, similarly, this branch will be also supported. When there is scarcity of money, everything will be provided by us. So in that case the management will be under our direction. Otherwise, if they want to keep their own identity then there is no other alternative than to take the land on lease. They can keep aside their portion independently, and the land which is given to us on lease, we keep ourselves independently. So far our relationship is concerned, even though we keep independent of one another, there will be no misunderstanding, because the central point is Bhaktivinode Thakura. Our only ambition is that the birthsite of Bhaktivinode Thakura must be gorgeous and attractive so that people may come to see from all parts of the world. Bhaktivinode Thakura is no longer localized. His holy name is being expanded along with Lord Caitanya's. So let them understand this point. They are occupying the place for more than 50 years and none of their men could fulfill the desire of Bhaktivinode Thakura in the matter of preaching in foreign countries. With this spirit we should combine. So next you can talk with them on this understanding. I can understand also that Lalita Prasad Thakura is very much favorable in giving us the concession but his assistants may be hesitating unnecessarily.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
P.S. Gitar Gan should be immediately composed where you took quotation before. I had asked for it to be composed long ago for sending to Japan, but so far no one has done it, I do not know why. Anyway, I think the price of the composing was only about Rs. 250 or Rs. 300, because the total printing cost was Rs. 672/-. Simply get it composed and the other things will be done in Japan.
ACB

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
19 May, 1972

72-05-19

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 14, 1972 and I have noted the contents. Now I am in Los Angles and everything is going very nicely here. I think that you may also come here and see me. Rupanuga, Satsvarupa, and Bali Mardan are coming here also, at least before the 27th of this month because I am giving them the sannyasa order of life on that date along with Karandhara?. However, there is certainly no urgency for taking sannyasa. But if my senior disciples wish to take sannyasa then I shall give it. But there is no urgency. Still, you may come as there are many things which we may discuss concerning GBC and other activities. Now I want to retire, and you all appointed GBC men must do the work that I am doing. Therefore, I have recommended this traveling extensively for the GBC men, just as I am doing it. If I did not travel there would be no nice organization. Traveling and preaching, that is the Sankirtana movement. But now I am old man; let me retire for writing books in my last years.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Aksoja
-
Los Angeles
19 May, 1972

My dear Aksoja,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13 May 1972 and I have noted the contents.  I have very much appreciated the enclosed photos of the Amsterdam activities.  I am surely thinking to come to London for this year Rathayatra festival and if you like perhaps I can come to Amsterdam also if there is sufficient engagement there.  At that time we can see about installing Lord Jagannatha in your temple.  I was one time before in Amsterdam and I like that country very much.  There are very many cows in that country and this especially is pleasing to me so if you can arrange some big engagement there then I shall gladly come.

I have met also your elder sister in Auckland, New Zealand and your mother also was there and they are both very nice and improving in their Krsna consciousness thanks to you.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Aksoja das Brahmachary c/o ISKCON Amsterdam
ACB/sda



Letter to: Dayananda
-
Los Angeles
20 May, 1972

72-05-20




London

My dear Dayananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and your telegram from London dated May 16, 1972. I shall be very glad to see Lord Jagannatha dancing in His new dress when I come to London sometime in July. So you can immediately fix up a date for my coming there, along with my three assistants and you can send return airline tickets. It is certainly a great tragedy that there are no books in London Center so Kesava was not able to display his great talent for distributing them. But I have heard from him that you are all very enthusiastic to distribute books so when I come there I shall give you some hints how to do it. One thing is, when I come there I do not like to stay in any hotel. I shall stay in my room above the temple on the first floor.

I have just heard from Malati that our Digvijaya and Pritha devi are presently staying with the devotees in Vrindaban in India. So we must take every precaution to prevent our devotees from slackening and falling away. This is done by observing that they are always chanting 16 rounds and observing the regulative principles. If these things are neglected, then they will fall down. It is not good if small numbers of devotees open a center and then fall away. Association of devotees is the most important thing. So I think in the future at least 10 or 12 men must open a center. But you have done the right thing to concentrate our forces on travelling sankirtana.

I am very much encouraged that you are trying for that temple and that you have paid 1000 pounds into the temple fund. But if the temple costs between 200,000 and 500,000 pounds then 1000 pounds is not a very big sum, so how you will raise so much money? Another thing, I have heard that Revatinandana wants to return to USA but I do not see any need that he should return. It is simply sentimental feeling. You report that he is doing very nicely by speaking at colleges and schools so let him continue in that way. He may take as many assistants as he requires and very strongly preach this philosophy to the student class of men. That is the greatest service. But if we allow ourselves to wander here and there without any fixed-up program that is not good. So at least let him remain there until I come and then we shall discuss further.

I have seen your wife Nandarani dasi here in Los Angeles and she is doing very well. I want that she shall help me improve the conditions at our Dallas school by going there and teaching the children. If children are allowed to play just like Krishna was playing with his cowherd boyfriends, then little ABC, then see the deity and have arati, then take little prasadam; in this way if they are always diversified, they will be always jolly and become fixed-up devotees at young age. And small children, they learn better these things from their mother and women in general. So I thing that some mothers of our children should go to Dallas and take charge of teaching the children, especially how to play nicely the pastimes of young Krishna. If you ask one child to be a tree, he will immediately hold out his arms "Just see I am a tree.'' If you ask him to be a cow he will walk on his hands and knees immediately and you can hit him with a stick and say "hut, hut.'' And if they will not take prasadam you can say "Now you are a cow and you must eat the grass'' and immediately they will stand on hands and legs and eat prasadam like cow eating grass. So in this way our children in Dallas school should be trained because I want that a new generation of devotees shall carry on this great mission successfully.

I have received notice from Mandakini that her Russia trip was very much successful and that she will be returning to marry Anatole as soon as she can get proper visa. So you please give her all assistance to get proper visa so that she may continue her work. She is very very nice devotee.

Regarding your request to take sannyasa order of life, we shall see to that when I come there.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Don
-
Los Angeles
20 May, 1972

72-05-20

Edmonton

My dear Don prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated April 7, 1972 and I have noted the contents with great pleasure. I am especially engladdened that you have gone to such cold climate as northern Canada and despite all difficulty you are making good progress in the advancement of Krishna Consciousness there. I have read your booklet with great pleasure and I am forwarding it to Back to Godhead for publishing.

Now you have got a first-class temple. Krishna is very pleased and has given you all facility, so you go on like this, increasing in your devotional attitudes and surely you will get the perfection of your life. I very much look forward to your Book #2 to see that you are making further progress.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayadeva
-
Los Angeles
21 May, 1972

72-05-21



My Dear Jayadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 8, 1972 and I have noted the contents. Actually, nothing in Krishna consciousness is an accident, but sometimes Krishna will put us into a seemingly unfavorable situation just to help us realize that he is the Controller. In the material world, all these situations are meant for tribulation, but in Krishna consciousness, they are meant for advancement. Kunti Devi is always praying "Let the trouble come again and again, so that I may have the opportunity to surrender to You." So to accept any situation as Krishna's mercy is to advance in spiritual life. You just try your best to serve Lord Krishna, and if any perplexing circumstances arise, just pray to Krishna to give you strength. These bodily relationships are only temporary. Our real relationship is with Krishna. Try to cultivate that.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bibhu
-
Los Angeles
21 May, 1972

72-05-21

Pittsburgh

My Dear Bibhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 18, 1972 and I have noted the contents carefully. I have considered coming to New Vrndavana and Pittsburgh for Janmastami and I think that I shall be able to come after all. I am going to London for Rathayatra this year but I think I can fly from London to Pittsburgh without any difficulty. So you can accept that engagement on September 8th and I shall be there. And the national TV show sounds very nice.

I think my secretary has recently sent one copy of Gayatri Mantra for Kutila dasi and enclosed herewith please find one sacred thread and one copy of Gayatri Mantra for Mahendra dasa. Either you or Ranadhira can hold a fire sacrifice and present sacred threads to Kutila and Mahendra. One thing, you can get a copy of me reciting Gayatri Mantra from Rupanuga in New York but the tape must be heard through the earphones into the right ear.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Niranjana
-
Los Angeles
21 May, 1972

72-05-21

Varanasi

My Dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 15th, 1972 and I have noted the contents carefully. I am glad to hear that our Ramananda Prabhu has visited you in Varanasi and that he has still some feeling for me and for this Krishna Consciousness Movement. So far books are concerned you may get them either from Calcutta or from Bombay. You simply place your order and get the books sent to you, and as they are sold you, send the money for depositing in my book fund. Either Calcutta or Bombay office may inform you of our membership program details also.

I have recently heard from Ksirodakasayi in Vrndavana that he is finding difficulty with Hindi translating work. So I am wondering if you can be of some assistance in this connection. I can understand that now is difficult time for you also because of your examination time. But after your examinations, if you can help this movement of Lord Caitanya expand very widely through India by assisting in translating work, then I shall be very much pleased. (My Guru Maharaja used to say that these literature are the "Brhat Mrdanga,'' that is to say, the big mrdanga, because like the mrdanga which can be heard from a long distance, simply a few words can have a tremendous effect on millions of people if they are propagated widely.) So it is our duty above all to print these words for the general benefit of mankind. Therefore if you can assist me in this manner then that will be the greatest service.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Ranadhira
-
Los Angeles
21 May, 1972

72-05-21

Pittsburgh

My Dear Ranadhira,

Please accept by blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 15th, 1972 and I have noted the contents with great pleasure. You are very descriptive writer and I enjoy very much your descriptions and use of words. Actually, if we are engaged in writing and speaking on behalf of Krishna, this is the best process for advancing in Krishna Consciousness. Such activity forces us to think very clearly on the subject matter in order to speak or write on it to convince others. So I think that you should develop your ability for writing and spend sometime writing articles for Back To Godhead.

I have already written to Bibhu that I shall be very glad to attend your Janmastami at New Vrndavana and I shall also visit the Pittsburgh temple at that time. You may arrange the engagement on September 8th, that is all right. Prior to my coming to New Vrndavana and Pittsburgh I shall be in London and Paris, so I can fly directly from Paris to Pittsburgh. I am very much pleased that you have consented to give me the 50% of your profits on that night. But I will have no objection if you consider giving me 100%.

I am expecting that Hayagriva shall come here any day, and at that time we will settle up the New Vrndavana program and we shall consider your suggestion about Bibhu.

I am very much glad to learn from you that all the programs in Pittsburgh are going very nicely under your supervision. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Yadubara
-
Los Angeles
21 May, 1972

72-05-21

Bombay

My Dear Yadubara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 13, 1972 and I have noted the contents carefully. I am very pleased to learn from you your system of filing of all life members to insure that they receive all our literatures. Our life members in India must be kept alive. This literature will keep them alive, plus kirtana. So far the Gujarati translating work done by Srimati Sharda M. Vyasa, for the time being, let us produce magazines in English and Hindi languages and perhaps at some later time we may be able to print in local languages our BTG also. But for that there must be many, many subscribers. So for the time being, you may compile Srimati Vyasa's translation work into a small book and print locally. Gujarati is important language, so I do not think there is lack of market. Your idea for distributing our literatures in outside cities by sending altogether in one parcel to one person is very much appreciated. In this way all our members in one place may be advised to take delivery from him. Just like in Surat. Books may be sent to our Mr. Jariwalla and he can advise the others to take delivery from him. In this way we save postage and we do not risk that some mails may be lost or stolen. I shall look forward to seeing you and your good wife Visakha dasi in Bombay when I return there this autumn.

Hoping this meets you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Amogha
-
Los Angeles
22 May, 1972

72-05-22

Melbourne

My Dear Amogha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 11, 1972 and I have noted the contents. You are very intelligent boy, that I can understand, and you are very eager to serve Krishna with full capacity. So I am very much encouraged to see that you have taken over the leadership position in Melbourne. Now if you work very nicely in co-operation with Mohanananda to develop our Australia program, that will be very much pleasing to me. I especially have great hopes for our Australia yatra. I notice when I was there so many young people without any spiritual direction. So your mission is to attract them somehow or other to our philosophy of Krishna Consciousness. Make the covers of the book very much attractive so that automatically they will read the knowledge inside. The covers are like the mind and the senses, and the contents of the book are the soul. So sometimes in order to attract people to find out what is the soul we have to decorate the mind and the senses and make the presentation of Krishna consciousness very palatable to them. So in this way cooperate very nicely with your all good god-brothers there in Australia to deliver all of these fallen souls, especially the young people, back to Home, back to Godhead.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
22 May, 1972

72-05-22




Hamburg

My dear Himavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 17, 1972 and I have noted the contents. I have appreciated very much the photographs which you have enclosed of the Hamburg deities. They are very very nice. Yes, your husband is expert in everything and also you are expert in everything. So do not think in this way that you are not very important devotees, because I am always thinking of you both and how much service you are rendering to Lord Krishna. Since a long time I have known both of you and I consider that you are among my very dearest disciples. Now do not worry that your husband will take sannyasa. I think I have told you before that I will not give him sannyasa at this point. He may travel very widely throughout the Germany zone and still remain Grhastha. He is more than Sannyas.

I shall be coming to London for Rathayatra Festival this year. So I hope that I will see both you and your good husband as well as all the nice boys and girls in the European temples there in London at that time.

Hoping that this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami,

ACB/sda

Letter to: Syamananda
-
Los Angeles
22 May, 1972

72-05-22

Sydney

My Dear Syamananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated in your very nice handwriting. Do not bother yourself for designing for Vrndavana Temple. The work has been taken up by one very qualified architect in Delhi and also Saurabha is assisting. So I can understand that you are very talented boy from your wonderful script, so I think you should apply your talent for painting nice pictures of Krishna and the acaryas in our line, and also you may help Mohadananda in designing work for his press operation there in Sydney.

Now I understand that Madhudvisa Swami is there with you in Sydney so you may give him all assistance also. He can give you good direction how to best employ yourself in the service of the Lord. And if you get opportunity for sometimes travelling with him for doing Sankirtana all over Australia that will also be nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACb/sda

Letter to: Friends
-
Los Angeles
23 May, 1972

72-05-23



My Dear Friends,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 9, 1972 and I have noted the contents. Actually outside of our bona fide Krishna Consciousness centers, there is no possibility of finding out what Krishna does or does not want. We say "We feel that Krishna wills this for us.'' But I feel Krishna does not. So whose feelings will be all right? You say that you are following the regulative principles, so if you are following the regulative principles, why you will not cooperate? If by following the regulative principles you do not become devotees, and you can not appreciate other devotees, then what is the use of these regulative principles? If you are actually chanting regularly 16 rounds, holding sankirtana daily, reading our books as much as possible, like that, then I think you will feel that such program of living separately, away from our Krishna consciousness program is a great mistake.

So my only request is that you immediately return either to the Cleveland temple or to some other temple. You may correspond with Bhagavan das at the Detroit center, 8311 E. Jefferson St., Detroit 48214, in this connection. He is the GBC zonal secretary for that zone of the mid-west, so you may address your questions and inquiries to him. I am very much encouraged that you are all chanting Hare Krishna and trying to become Krishna Conscious. But I do not advise that you approach the matter of perfecting your life in this independent way. Unless there is connection with a bona fide spiritual master, coming in the line of disciplic succession, there is no possibility of making progress in spiritual life. So I have established ISKCON centers for the purpose of catching up the Lotus Feet of Krishna by intimate connection with the spiritual master. These are my authorized centers for that purpose. You say that whatever I instruct you you will carry out, so again my instruction is that you abandon this independent scheme and join your good god-brothers and sisters at some one of our ISKCON centers.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cyavana
-
Los Angeles
23 May, 1972

72-05-23

Bombay

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15 May, 1972 and I have noted the contents carefully. So far the construction work during monsoon season you may take several quotations for different contractors and accept the best one. If you can get materials donated as you have with the temporary temple structure, that is the best plan. So during rainy season, you may also work at acquiring materials such as sand, bricks, stone chips, etc. If there will be one retired engineer who will help you in this matter just as they have done in Calcutta, that is also a nice proposal. You can put one advertisement in a newspaper and many men will come for interview. Offer them nice place to live with the devotees and all prasadam and other conveniences should be offered to them. And in return they will see to the materials, labor, architects, etc., and give you their expert advice in all matters. Otherwise we have no construction experience and they may try to cheat us. We shall of course continue to also look after all aspects of the building operation, but we should have the help and assistance of a qualified retired engineer. Try to find out such a person. You may consult with Bhavananda and Tamala Krishna in this respect, as the building work in Mayapur is already well under way and it is going very nicely.

I have enclosed herewith some photos from the deity installation of Panca-tattva in Honolulu. I remember that you have good ability to do propaganda work, so I am entrusting that you will try for printing these photos in the big newspapers in Bombay. You can write that they are taken at the deity installation in our Honolulu ISKCON center on May 7, 1972.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Mr. B. D. Joshi
-
Los Angeles
23 May, 1972

72-05-23

Mr. B.D. Joshi
608 Hagen Blvd.
El Cerrito, California 94520

My dear B. D. Joshi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 18, 1972 and I thank you very much for your cordially welcoming me back to Los Angeles. Your letter is very nice and you have praised me very highly so again I thank you you very much. Your son came to see me the other day so if you have time you may also come to see me by making an appointment* with my secretary and I shall be very glad to welcome you here along with your family members. I have decided not to give Jayananda das the sannyasa order of life at this time, let him wait. I shall be going to Mexico city around June 1st for a few days so if you come here you may come either before that time or after I shall return.

Meanwhile, I hope this letter finds you and your good family in strong health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*or any day at 6 p.m.

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
23 May, 1972

72-05-23



My Dear Sudama,

Please accept by blessings. I beg to acknowledge receipt of your latter dated May 1972 and I have noted the contents carefully. I am very glad to hear that there is an increase in classes and that the mantra class is beng held daily twice. In this way if we always concentrate on reading our literature then there will be no difficulty to preach. Nor will the mind wander to other subjects. By reading these books regularly we become more and more convinced in Krishna Consciousness. And if we become more convinced, that will spread the potency of Lord Caitanya's sankirtana movement with great strength.

I have received one letter from the boy Satyadeva and I think he is doing very nicely there as president. I think it is a good idea for you to start your center in the city of Tokyo and also to keep the asrama where I was staying. The Indians there in Tokyo will help you. You can first of all solicit their help in this matter by first making them life members, just as we have done in London. I am also glad to hear that Trivikrama has become enthusiastic for helping you in this way.

[PAGE MISSING]


Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
24 May, 1972

72-05-24




Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I have received your letter dated May 9, 1972 and I have noted the contents carefully. Actually it is the duty of the spiritual master to find fault with his students so that they may make progress, not that he should always be praising them. So if you find some criticism, kindly accept it in that spirit. I am only interested in that you along with all my other students should become Krishna Conscious.

Now we shall only want good devotees to live with us on that land. Not that we shall form a cooperative housing society and whoever pays us money, we shall accept them to live with us. If they live with us and do not follow our principles we can not take them to court. So we must be very careful from the beginning to select only qualified devotees of Krishna or Vaisnava families to live with us, just like Indira devi and her family. So you may create the building society but there should be an explicit understanding that only those who agree to follow the rules and regulations will be allowed to live with us. So begin collecting in this way from devotee families in Bombay, and when I shall come there in Autumn we shall see how the things are going.

I am glad to see that all of the other programs are going on nicely, especially that the deities are being cared for again properly. Now you give our ladies full facilities and help them by giving them money and other things wherever required by them so that our deity program will not be lacking. I am especially also engladdened by your report of book distribution there in Bombay. You can distribute our men there to other centers-to Gurudasa and Bhavananda-if they shall require our help. Yes, we can become self-supporting in this way by distributing our books in Bombay and in India in general. I shall be interested to hear the result of your experiment whether to lower the prices on books.

So far the temples in India are concerned, the independent and self supporting method does not apply in India. In India Bombay is the headquarters and all other centers shall send their funds for centralizing in Bombay. In return you shall supply everyone with enough books and you shall pay construction bills as required by them. I had asked you in one letter previous if you are interested in accepting the GBC post for India and central Asia. I have not yet heard from you in this connection but I shall be glad to hear your opinion.

Yes, that is good proposal about Hindi translating. Ksirodakasayi has written to me that he is unable to translate, layout and compose everything himself there in Vrindaban. So if he is able somehow or other to get the things translated there in Vrindaban let him send the matter to you in Bombay for composing and layout. In addition there is one man and his wife here in Los Angeles who will be also translating in Hindi language under my direction. They will also send their manuscripts to you for composing and laying out, or if it is better we may do the composing and layout in Los Angeles. Kindly consult with Ksirodakasayi in this regard.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please send Rs. 1000.00 one thousand only to Puri Maharaja at Rajamundry as advised to Mahamsa. ACBS
ACB/sda

Letter to: Jayarge, Lindon Lomese
-
Los Angeles
25 May, 1972

72-05-25

Seattle

My Dear Jayarge and Lindon Lomese,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 22nd, 1972, and I have noted the contents carefully. I am very much pleased that you have joined with us and that you are following all the regulative principles of Krishna Consciousness spiritual life. Upon receiving written recommendation by the president of our Seattle center, I shall be very glad to accept you as my duly initiated disciples.

So far your description of events in the Seattle temple, I have informed Makhanlal what is your opinion, so do not worry. I am going to Portland on 8 June and I understand that the devotees from Seattle are coming down there to meet me so you may also come at that time. One thing, we can never expect to find any kind of utopia, even in the spiritual world. Where ever there are persons there are bound to be differences, so we should not expect any kind of perfect arrangement, especially here in the material world. Even sometimes amongst the gopis there is envy, but that enviousness is transcendental and should not be accepted in the mundane sense. Anyway one quality of a devotee is that he is always very much tolerant of other people, so I request you simply to tolerate the faults of others and always think that I am myself the most faulty. In this way your humble attitude will qualify you to advance very quickly in Krishna Consciousness.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Puri Maharaj
-
Los Angeles
26 May, 1972



Sri B.V. Puri Maharaj

President, Sri Krishna Chaitanya Mission

Aryapuram, Rajahmundry 1 P.O.

S. India





My Dear Reverend Puri Maharaji,



Please accept my humble obeisances. I beg to acknowledge receipt of your letter from Rajahmundry dated May 19th, 1972. It is a good idea that you are proposing. The two claimants of proprietorship and the tenants should be given some money and they will go away. So I am advising my Bombay center to send you Rs. 1000/=. So now you do the needful, I am completely trusting in you in this matter. I am very glad that you are in contact with the chief minister of Orissa, Mr. Dass, he must have full knowledge of our world wide activities. Jagannatha Puri is one of the main headquarters of the Vaisnavas, so if the outsiders have trouble in entering Jagannatha Temple it will be a great scandal, so the government must be liberal on this point and co-operate, as we are trying to interest so many foreigners and tourists to come there. And if they co-operate we shall build a very nice center there. At least the government must agree to admit anyone who is certified by ISKCON. I know that they admit foreigners into the temple who are certified by some mayavadi sannyasis living there. So why not they shall allow anyone who is certified by me or the society? You know how strictly we are following the principles of Vaisnava way of life. So kindly try to persuade the government officials on this point and it will be a very great service to Srila Prabhupada's cause.

Bhaktivinode Thakur and Srila Prabhupada wanted that American and European Vaisnavas should come to India and join with dancing our Vaisnavas there, but if they have got some difficulty to enter into the temple it will be against the desire of Bhaktivinode Thakur and Bhaktisiddhanta Sarasvati. So I am sure that Mr. Dass, the chief minister, is a very nice gentleman, I know him personally. So while he is in the office he must rectify this anomaly and situate himself in the history for doing such nice service for Lord Chaitanya's mission.

I expect to hear from you soon regarding these matters and I shall look forward very much for your letter. Hoping this meets in you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Sri B.V. Puri Maharaj

Sri Krsna Chaitanya Mission

Aryapuram, Rajahmundry-1, F.G. District

INDIA  

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
26 May, 1972

72-05-26






My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Sydney dated May 16, 1972, and I have noted the contents with great encouragement. Your plan for traveling in Australia and New Zealand is very good. Sydney is naturally the center for that zone and if you have constantly traveling sankirtana parties roving in Australia and New Zealand, that will be first class proposal. Your letter to Tusta Krsna is very nice and just to the point. I had just written to Amogha in this connection. I had told him that purchasing another press in Melbourne was not very much required at the present moment. So if you think New Zealand can be fully reliant upon Sydney for printing work and that Sydney temple can become very responsible in this matter, then they should not purchase any press. New Zealand is first class dairy and farming country in the world, so if you can establish some nice asrama there for raising and protecting cows, that will be a great service.

I had written you one letter to Bombay requesting that you shall be the GBC man for the South Pacific, South West Asia, and Australia-New Zealand zone. It was the idea of Karandhara, and Syamasundara. and the others to redivide the world into twelve zones and reappoint new GBC members to fill those positions. So we have been meeting for the past several days, and we have decided that you will be the best man to manage Australia, New Zealand, and all of the South West Asia zone, including Hong Kong, Philippines, Malaysia, etc. Now I want that my GBC representatives shall travel extensively throughout their zone, without stopping in any one place for very long. Their job will be to see how things are going on, that the spiritual standard is maintained very high, to give encouragement to the devotees, like that. So you organize one traveling party and yourself lead them and go all over that zone, opening new centers wherever possible. Trivikrama has written me one letter and he is requesting to change from Japan. So if you like he can come to Manila or Sydney or wherever you prefer. He is awaiting your instructions in Tokyo.

I can understand that you have become very much enthusiastic by shifting to Australia and this enthusiasm is very much desirable by Krsna. Do not become ever depressed. But go on spreading this enthusiastic quality throughout that part of the world and this will be a very very great service. I have seen myself that there is a very good potential in Australia and New Zealand and other places in that part of the world, so you just apply your experience and your advanced knowledge and enthusiasm and this will please my very much. Thank you for helping me in this way.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
26 May, 1972

72-05-26

Vrndavana

My Dear Guru das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 17th, 1972, and I have noted the contents carefully. You have gone to Kanpur and met with the Singhania family and you have had some very cordial dealings with him, so in this way, if you canvass him very sincerely and gently he can alone build our Vrndavana temple, and we shall build the residential quarters. So you maintain this close relationship with Sri Singhania and gradually try to convince him of our activities around the world. This is a new thing that Americans and Europeans will come to Vrndavana for spiritual progress, so he and other rich men of India should do their duty to these outsiders by providing them with the nice facilities for advancing in Krishna Consciousness.

Regarding Devananda Maharaja, yes, he is very sincere devotee, but one thing is, he can be molded by any tricky man, so give him all encouragement to preach there in Vrndavana and he will gradually build up his defense against being easily misled.

So far your question regarding women, I have always accepted the service of women without any discrimination, so I have no objection if Yamuna devi contributes her ideas on this construction project. Nothing should be done without group consultation. Our work in Vrindaban and elsewhere should be encouraged by good consultation. One thing is, kindly arrange for the tube well as quickly as possible, there must be sufficient water supply installed immediately. This is very important item.

In Delhi my books were printed by one Mr. Kanshiram and his son Omkar at the New O.K. Press in Churiwalla, Delhi. So you may approach them and as soon as they hear about my books they will print them very cheaply. Enclosed find the carbon copy of one letter to Sriman Omkar and also one letter to Mr. Isho Kumar Puri of Atmaram & Son Book Publishers, so kindly note their contents carefully. I am now interested to print our books in India and distribute them very widely. So our Ksirodakasayi is finding difficulty by himself, so they are thinking to form one committee. of Ksirodakasayi, Ramananda and Niranjana, yourself and others, and I want that all of you conjointly chalk out some plan for translating, composing, laying out and printing our books in Hindi language and also in English language and distributing them very profusely.

I have received one letter from Kenneth Keating, American ambassador to India, and it is a very important document. But I have still not heard from you anything about the food contribution by your government, so I shall be anxiously awaiting news of same. But the comments by Mr. Keating are very nice, he offers us his admiration and his blessings for our selfless work, and that is a very great compliment coming from such an important man. So you are the best diplomat, you know how to mix with such big men and they are always giving you their blessings, so I am very much pleased that you are the best man for this work. Kindly continue our good relations with Mr. Keating, and I shall be be very glad to see him again when I come there in the near future.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami,
ACB/sda

Letter to: Isho Kumar
-
Los Angeles
26 May, 1972

72-05-26

Sriman Isho Kumar Puri
c/o Atmaram & Sons, Book Publishers
Kashmiri Gate, Delhi-6, INDIA

My Dear Isho Kumar,

Please accept my blessings and offer my respects for your father Mr. Puri. Since I saw you and your father in Delhi in November, 1971, I did not see you any more. Now we are thinking of publishing our books in India, both in Hindi and English languages. So I shall be very glad if you are interested in publishing my books. Here In America, Europe, Canada, et cetera, we are selling our books in huge quantities. At the present moment we are publishing our books in Japan, because in India there is no high class printing. But now just to supply cheap books in India, I want to publish there, so I shall be glad to know if you are interested in publishing both our Hindi and English literatures. On hearing from you I shall send my representative, Sriman Gurudasa Adhikari, whose address is c/o Radha Damodara Mandir, Seva Kunj, Vrndavana, U.P.

Now you kindly consult with your father and if you are serious to take up the matter, then I will send you the matter for your immediate attention. If you are interested to publish my works that will be very much suitable to me and profitable for both of us, But if that is not possible, you please introduce us to one nice press and we can print on our own account, and you can be the selling agent. In both ways I am very much anxious to revive the old connection.

Now our society is well known both in India and around the world and in India we have got our headquarters in Bombay, Vrndavana, Calcutta, Mayapur and very soon we shall have our center in Delhi also. Besides that we are exporting our Hindi books especially to Africa, Malaysia, Hong Kong and other places where there are Hindu communities in the world. So if you get opportunity to see any of our places either in India or we have got over 100 centers in other parts of the world, I cordially invite you to stay with us and see how the things are going on.

Meanwhile, I hope this letter meets you and your good family in the very best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Ksirodakasayi
-
Los Angeles
26 May, 1972

72-05-26



Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt your letter dated May 18th, 1972 and I have noted the contents very carefully. There is no difficulty to send all of the vouchers and receipts for materials to Bombay, so I want that you shall send all of them, never mind their amount.

Why it shall take so long to have one tube well made there? We must have water. Or erect a tank, just like in front of Vrndavana station. Water supply must be there sufficient. I do not think it will take very much time to dig one tube well, in Mayapur they have dug two tube wells very quickly. Some way or other before the rainy season begins all bricks must be purchased so they will be able to soak in the rainwater, just as in Mayapur.

So we have made friends with the Singhanias. Padmapat Singhania can alone construct the temple. He is a Vaisnava devotee of Lord Krishna and he wanted to construct one temple in New York but the government did not allow exchange. Guru dasa can go to see him and ask him to construct one temple on our behalf. He can tell him that he wanted to help us in New York, and in this way, very mildly, if he is canvassed he alone can construct the temple and we shall construct the residential portion. So far the temple design is concerned, in cooperation with these two gentlemen architects we can build in Vrndavana on a very grand scale. It is a new thing that American and European Vaisnavas will come to Vrndavana, so it is the duty of rich men like Singhania to construct something very nice for the foreigners so they will come and see. And if he is impressed with our kirtana then it will be very easy to convince him and many other rich men. In Kanpur also we can hold Hare Krishna festival. There is a big open field, it is called "Parade.'' There is a big park, "Mall Road,'' so any of these places a Hare Krishna festival can be held like Calcutta.

Regarding Hindi BTG, I have received one letter from Niranjana Prabhu in Benares and he is proposing to form a committee. of yourself, Ramananda and himself, plus Guru das and others, for streamlining the Hindi BTG and book publication department. So you may correspond with him on this point. Also, there are some Hindi translators here in Los Angeles who are willing to send you regularly articles for Back To Godhead, so you may open correspondence with them also. They are named Vinode and Niranjana, husband and wife, and you may address them in care of Los Angeles temple. One thing, it is not good if we engage any professional translators, our own men must do the work. As soon as you receive payment for BTG's you may deposit immediately in the book fund account in Bombay and acknowledge to me. ISKCON Book Fund a/c is in Central Bank Gowalia Tank Branch, Bombay

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Niranjana
-
Los Angeles
26 May, 1972

72-05-26

Varanasi

My Dear Niranjana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 18th, 1972, and have noted the contents carefully. Regarding Hindi literatures, I am very much encouraged that yourself along with Ramananda and Ksirodakasayi Prabhus are anxious to do some solid work. you form a committee. along with Guru das, Giriraja and Bhavananda and altogether you work cooperatively both to publish and to distribute our Hindi literatures very widely throughout India. The committee. must be also organized for distributing the books and magazines, otherwise what is the use of publishing? First make certain that our distribution is very nice organized. So after your exams you may plunge into this task whole-heartedly and try to enlist the help of all the others and make the project come out very successfully. Form the committee. and whatever is needed, you do it. It doesn't matter if the Hindi translation is perfectly the same length as the English original, translate any issue of BTG or any book and send the manuscript after composing to Japan for printing, that is the best plan. For our English BTG's they have got the original photographs and negatives in Japan, so if you translate some issue of English BTG you can send there for printing and the cost will be cheaper because they have already got the photos, etc. In Benares there are many presses and they supply very cheaply. So you take quotations from Benares and find out the lowest quotation for soft binding, first-class paper, and printing in the size of our present Bhagavatam booklets, Easy Journey To Other Planets, like that. In Delhi and Mathura also there is very good facility for Hindi printing. So in this way cooperate with the others to find out either some printer there in India who will print our books in good quality and also very cheaply, or translate and compose the work there and send to Japan. Either way the work must go on and increasingly our literatures should be profusely distributed in India.

Kindly report to me your progress in this respect after your examinations are finished. Meanwhile I hope this will find you in very good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Omkara
-
Los Angeles
26 May, 1972

72-05-26

Sriman Omkar
New O.K. Press
Churiwalla, Delhi-6, INDIA

My Dear Omkar,

Please accept my blessings, and offer my greetings to your good father Kanshiram. I heard that you were married during my absence, although I had been in Delhi there was not a chance to see you and your father. But I am remembering always you and your father, that you so selflessly aided me in my preparation for coming to the western countries and distributing the great gift of Srimad-Bhagavatam to the western society.

Now I want to print some of my books in Hindi and English there in India. The size of the books is about 9-1/2 inches x 6-1/2 inches on the average. So kindly let me know the composition and printing prices per page for such booklets and then we shall send you the matter and do the needful. We have got already our office in Vrndavana and my representative from Vrndavana, Gurudasa Adhikari, my American disciple, whenever he goes to Delhi I will ask him to see you.

Hoping this meets you and your wonderful family in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Manager of Sparkasse
-
Los Angeles
26 May, 1972

72-05-26




To the Manager
Sparkasse
2 Hamburg 19, Eimsbuttleler Ch. 57
West Germany

Dear Sir:

I have got my account in your Hamburg Branch, and the number is 114/332 647. As of 10-9-69 there were 5 DM. only.

I am herewith authorizing one of my students, Mr. Stefan Delhaes to deposit any amount in the above account. He will be coming to your bank shortly for making a deposit and you may compare his signature with that which I am enclosing herewith.

Kindly do the needful and oblige.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
26 May, 1972

72-05-26

Tokyo

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 23, 1972, and I have noted the contents carefully. Regarding Trivikrama Maharaja I have informed Madhudvisa Swami, who is the new GBC secretary in Australia and South Pacific zone, to write to Trivikrama and engage him for preaching work in that zone. But if there is difficulty for the temple in general to raise the money for his fare, then let Madhudvisa Swami supply his fare for going to help him in that zone. And any money that Trivikrama has collected he can turn over to you for getting that new temple in Tokyo city center.

That is a good idea, to invite many Indians and other influential Japanese men to visit our country asrama in Tokyo. There are many Indians in Tokyo and if you canvass them one by one gradually all of them will become our life members and support our activities for expanding widely in Japan. If we have got solid financial base there from the Hindu community, then we can go to all parts of Japan and open up centers and distribute our literature in Japanese language. So, try for this and I am fully convinced that you are all very sincere boys there and that your work will come out very very successful.

Hoping this meets you all in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Jyotirmayi
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28



My Dear Jyotirmayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 22nd, 1972. I am very glad to hear that you are assisting your good husband in the translating of our French literatures. After discussing the matter thoroughly, it will be the best plan if our foreign literatures such as French language literatures will be translated, composed, layed out and printed locally. This printing of foreign books so far from their country of distribution has not proved to be very practical. Harivilasa is complaining that the French people do not so much like our "Back to Godhead" as it is not suitable to the French taste. So I have appointed Bhagavan dasa adhikari to be the GBC representative for France zone and Mediterranean zone, so he shall be going there sometime this summer for taking charge of things, and I hope that you and your good husband will also go there to Paris and take charge of this French literature. If you cooperate with our French devotees in producing our French literatures very profusely, that will be the best plan. So far our question is concerned there are two possibilities. You may say that Krishna is God the Supreme Personality and that He is God the Supreme Person.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balavanta
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28

Atlanta

My Dear Balavanta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 25th, 1972, and I have noted the contents carefully. Yes, that is a good policy, that you shall run for public office of state representative for Georgia state. That will be a good platform for preaching. Your speeches must be very effective because you will be always in the public eye and your behavior and words will reflect our whole society. But one thing is, because it is political election, you can criticize openly. When there is election you can severly criticize, and in that way it is nice proposal. At least this will give our movement good publicity and you will be able to enlighten in general by pointing out the bad state of affairs of present day society. At present moment, our leaders are simply misleading people, and the people in general are innocently following them to their ruin. So it is very much our duty to come to their aide and point out exactly how this sinful living, namely, slaughtering animals, intoxication, illicit sex life, and gambling, how these sinful activities are so much degrading to the human kind and how they are only producing hippies, wars, and endless suffering as a result. So we want to give the citizens the positive value of Krishna consciousness way of life, so for that activity we must always be preaching very strongly in the public. Therefore I approve your plan to run for public office, now you do it with full confidence and conviction, never mind there may be some opposition, that is to be expected.

If you want to devote fully time for this political campaign, I have no objection if you turn over your office of president to someone else. Your plan for bringing Lord Jagannatha to Atlanta is also approved by me, provided there are sufficient Brahmans and other suitable arrangements.

Upon your recommendation I am enclosing one sacred thread and two copies of Gayatri Mantra for Surendra and his wife Kali, duly chanted by me. Now you hold a fire yajna and give second initiation to them. I think by now you are familiar with the process of playing the tape through earphones through the right ear, etc.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28

Detroit

My Dear Bhagavan,

Please accept my blessings. I have received the threads from you for the three boys and I am enclosing them herewith duly chanted by me. Now you can hold a fire yajna and give sacred thread to Parivrajakacarya, Santosa, and Indradyumna. Play the Gayatri mantra tape for them, and let them repeat the mantras along with my vibration, word for word, and then hang the sacred thread on their necks as usual. Teach them how to count on the finger divisions. This Gayatri Mantra function should be held amongst the devotees only. So you can hold the fire yajna for all five devotees. I am enclosing herewith also three copies of Gayatri Mantra.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Bhavananda
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28

Calcutta

My Dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated May 18th, 1972, and I have noted the contents. Upon your recommendation I am enclosing herewith one thread and two copies of Gayatri Mantra to be given to Purnamprajna das and his wife Narayani dasi. So you can hold a fire yajna and give them their second initiation. One thing, as you have got no tape of me reciting Gayatri Mantra, you may ask Dayananda in London or Rupanuga in New York to send you one. The tape should be heard through earphones into the right ear.

I am expecting your long report about Mayapur project. Meanwhile, I hope this meets you and your good wife Palika devi in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I think that Malati, Sarasvati, and Srimati are coming there to Calcutta. Why not these girls can assist your wife in worshiping the Deities?
ACB/sda

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28

Bombay

My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May the 20th, 1972, and I have noted the contents carefully. So far your travelling party is concerned it will only work if Indians go out with you. The problem is that as soon as you go out of the city no one will speak English. If you simply chant and do not speak then that would be all right, but there must be some speaking. Because if there is no speaking everyone will say that we are just like Devanand's film. So to be very respectable, we must speak our philosophy, and that would be impossible for you in Hindi and other languages. So I do not think it is a very good plan for travelling outside of the big cities like Bombay. Concentrate yourself in Bombay. Take many men and go in the suburbs. You can travel up to 100 miles from Bombay to places like Thana, Poona, Ahmedabad, like that. Just purchase a monthly ticket on the train and travel in the Bombay area very extensively. Just like Ville Parle is a big city, so there are so many suburbs like that in Bombay. First you organize this program for widespread distribution in Bombay. In Bombay, the people have money but in the villages no one has got any money, so what is the use of going there for collecting for our Juhu project? Besides, our books are in English, and they can neither read them or purchase them. The money is in __. So organize your travelling party to go all around Bombay __ distributing and collecting, and that will be the best ___ Tamala Krishna how he is doing in East India.

Bhagavan dasa in Detroit is trying for some cars __. Also , Hamsaduta has got some very nice buses in Germany __ has written to me that he can purchase one for sending to __ there is need. but I do not think it is possible to drive __ India by crossing over Pakistan, because the border has been __ Anyway, in the near future we shall be dispatching some vehicle __ India, but meanwhile you should concentrate on this plan of distributing books and magazines very extensively in Bombay area.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28




Bombay

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 23, 1972, and I have noted the contents with great care. I am glad to hear your explanation how the men are being engaged there in Bombay. That will be the test of your management, how well the men are satisfied by their engagements. I am very glad to hear that Nara Narayana is doing so much work and that Puranjana has decided to remain there. He has decided rightly.

The new Deity house should be paid for by Mr. Chhabria must be first-class. So far Mr. Vasist, we want that kind of man to live with us. So when you canvass for tenants for our skyscraper building, try to find out many such men as Mr. Vasist. Regarding a pilgrimage to Vrndavana yes, that is a good proposal, everyone can go in a group to Vrandavan for a few days and then altogether return. But the program in Bombay should not be hampered by everyone leaving. So you can plan accordingly, but the program in Bombay is the important thing, never mind vacations or pilgrimages if they will interfere with our work there. We are not tourists, but if a trip to Vrndavana will enhance spiritual life of the devotees without interfering with our Bombay program then it will be all right to go there for a short time, hold nice sankirtana widely throughout the city, and return altogether.

I have written to Gargamuni Maharaja that his traveling sankirtana party should concentrate for distributing our literatures there in Bombay suburbs. The money is in Bombay. What is the use of going village to village when the village people not only can they not read in English but also they have no money. And we will not be able to preach to them. So I think best thing is to thoroughly travel into the suburbs and all sections of Bombay city, sometimes going to Thana, sometimes to Poona, somethimes to Surat, like that, and distribute our books in these places and collect. I have instructed Karandhara to order from Dai Nippon all of our English literatures to be printed in very cheap paper back editions for sending to India for raising building funds. In addition, I am requesting our Hindi translators to translate more and more of my books into Hindi language and these will be printed in Japan in cheap editions as well. So you will not lack for books there in India, and by selling these books very widely you can collect immense funds for building projects in Bombay, Vrndavana, and Mayapur.

So far your question regarding Deity worship, during arati everything should be offered first to the Guru. Regarding the three alternatives for our Hare Krishna Housing Society, the alternative, namely, place the flats in the housing society in the names of our various disciples so that they will hold all the votes, and let them sublet or sell their flats, this alternative is very nice.

Bhagavan was here from Detroit that he has mentioned that there has been some difficulty for him by sending money to Bombay for purchasing the Detroit Deities, and he is puzzled what has happened to the money and when the Deities are coming, etc. So you kindly investigate what is the position concerning those Deities and as soon as possible ship them from Bombay by air-freight collect to Detroit. I have heard that Mr. Birla has given us two more sets of nice Deities in Jaipur, so you can transport these two sets to Bombay and sent one set to Detroit an one set to Toronto by air-freight collect as quickly as possible. There is no need to purchase any more Deities as these two sets of Deities have been given to us without charge. Also Bhagavan reports for money which he has sent to India there is no acknowledgement. So you can kindly clear up this matter.

On Ash lane near Meadows Street, Fort area, there is a wholesale dealer of books and magazines. They can be interested in distributing our literatures, especially magazines. And you can approach A. H. Wheeler in Allahabad for also distributing our books widely throughout his railway station book stalls all over India.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda
n.b. Brahmananda has requested some Krishna Books from you, so you may send them immediately with bill.

ACB

Letter to: Maitreya (Mike Stitch), Mahasakti (Mark Jahre), Arijit (Allen Bigil), Mitravinda (Marsha Arslansky), Nandita Gokula (Nancy Bailey)
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28

Denver

My Dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Tulasi dasa I am very glad to consent to accept all of you as my duly initiated disciples. I am giving him your beads duly chanted by me. I have given you the spiritual names as follows:

Mike Stitch/Maitreya dasa Brahmacari.
Mark Jahre/Mahasakti dasa Brahmacari.
Allen Bigil/Arijit dasa Brahmacari.
Marsha Arslansky/Mitravinda devi dasi.
Nancy Bailey/Nandita Gokula devi dasi.

I am so glad to learn that you are such good assistants for Tulasi dasa there in our Denver center. And I can understand that you are all very eligible candidates for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. Simply follow the regulative principles with determination, and you will become free from all attachment to maya, by Krishna's Grace. The example is when the sun is in the sky, there is no question of darkness. Similarly, when Hare Krishna Mantra is vibrating on your tongue and you are hearing attentively, then your consciousness becomes clear or Krishna Consciousness, and there is no question of maya or hazy consciousness. Just as when the light and the darkness come together, the darkness cannot stand before the light, so maya cannot remain in the presence of Krishna. Always remember therefore to chant Hare Krishna, and that will save you in all circumstances without any doubt.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Jayadvaita
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28

New York

My Dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I have received your letter dated May 26th, 1972, along with the blue-print copies of Bhagavad-gita As It Is from MacMillan Company. It is very nice. So I shall be looking forward to seeing the entire manuscript and book sometime around first July, 1972.

Meanwhile, hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Deputy/Assistant Charity Commissioner
-
Los Angeles
28 May, 1972

72-05-28

The Deputy/Assistant Charity Commissioner,
Greater Bombay Region,
BOMBAY-1.

Sir,

Sri Giriraja Das Brahmacari our Co-trustee has applied for the registration of The Bhaktivedanta Book Trust under the Bombay Public Trusts Act 1950. The contents of the Application are true to our knowledge and we have nothing to add to the same. No separate notice of hearing is required to be issued for us. We have no objection if the registration Certificate is issued to the Applicant.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vasudeva
-
Los Angeles
May 31, 1972

72-05-31

Berlin

My Dear Vasudeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated and I have noted the contents carefully. I am very much engladdened to hear from you that all the programs there in Berlin center are going on very nicely under your expert guidance. Nevermind what has past, whatever is done, is done. Now push on with full enthusiasm to save the fallen humanity from the most degraded and wretched conditions of material life. This Krsna Consciousness Movement is the only thing that will save them. So you yourself become very convinced of this fact and be very bold in preaching Krsna Consciousness there in Berlin. I enjoy very much your artistic work, so you can combine your presidential duties with sometimes painting, but the main thing is to always remain engaged fully in the enthusiastic service of the Supreme Lord, nevermind this activity or that activity, so long as the mind is fully absorbed at Krsna's Lotus Feet. So I am very glad to hear that you are a capable manager, you are a very very intelligent boy and gifted by Krsna in many ways, so now Krsna has given you the opportunity to make advancement by becoming also very responsible. So kindly take this responsibility to heart and be always jolly and determined. Now you must be the perfect example for others to follow.

Yes, if you can get a new and larger place that will be very nice. Also, I am coming to London this summer for Ratha-yatra Festival and if all of the European devotees come there I shall be very glad to see you all again. Yes, you may name your new son Caitanya dasa. So now be happy and chant Hare Krsna and take Krsna Prasadam, and in this way you shall find your life becoming more and more perfect and you will meet Krsna face to face very soon, rest assured.

Hoping this meets you and your good wife and son in best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

My sincere blessings for your nice son.

June

Letter to: Bhavananda
-
Los Angeles
1 June, 1972

72-06-01




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 23, 1972 and I have noted the contents with great encouragement. I am glad to see that everything is going very nicely there in Calcutta and Mayapur, and that you are gradually paying back the book fund debt more and more. Regarding Mayapur building work, try to finish as quickly as possible and our living accommodations problem will be solved and I shall be very happy to stay there if it is completed when I return there in the autumn. I have received the drawing of the completed building, and it is very nice. So if you all think, Jayapataka, Tamala Krishna, and the others, my approval is there. Whatever you all decide in future in these matters, that's all right, but the structure appears to be nice. So you do not have to bother yourself by sending too many details of your progressive Mayapur construction work, simply give me simple report from time to time how the things are going on, and how ever you do it, that is to be decided among yourselves.

Go on buying the necessary land. But I think it is better to buy the land of Rohin Shaik without crop for Rs. 1500/- a bigha.

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Subala
-
Los Angeles
1 June, 1972

72-06-01




Calcutta

My Dear Subala das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22nd May, 1972, from Patna informing me that your health is strong and that you are carrying on with determination this preaching work. I have heard from others that you are doing very nicely, and that you are making life members also. That is very good news to me. I am making many Sannyasis here in America, and I am convinced that our movement must run on this extensive traveling and preaching system. So you work cooperatively with Giriraja, Bhavananda, Guru das, and all of the others there in India, how to perform this valuable service in the best way by utilizing all our men and time very wisely. Push on vigorously, especially in the matter of distributing our literatures widely throughout India and showing always a good example of real Krishna Consciousness way of life.

Hoping this will meet you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Visakha
-
Mexico City
6 June, 1972

72-06-06

Bombay

My dear Visakha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Bombay dated May 24, 1972, along with the very nice article, Prabhupada: India's National Hero. I am very grateful to you for your kind words about me, but I do not think that I have done anything, but I am only delivering the best message as it is. Actually, anyone who is a sincere devotee of Krishna and who is rendering service by preaching His message is to be considered as hero. So you are all heroes of your country and your humanity. Hero means someone who others want to follow as example of the best type of person. So you all become like that, perfect examples of Krishna Consciousness heroes and heroines, and preach the message exactly as I have taught it to you very seriously and being fully convinced, and others will automatically come forward and join us. We shall all be like one great army of heroes for Lord Caitanya Mahaprabhu.

I am very glad to hear that you are using your talents very nicely to do artwork and photographic designs to make brochures. It is very important to have such brochures for presenting to important men of the Indian society, so make them very elegantly and just to the points of interest.

I have met with your good husband's parents in Los Angeles and they are both very nice and they respect me also.

Hoping this will find you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Secretary to Minister of Education and Culture
-
Los Angeles
7 June, 1972

72-06-07





Secretary to Minister of Education and Culture
Government of the U.S.S.R.
Moscow

Dear sir;

With reference to an article entitled "Baptists Besieged'' published in the international edition of "Time'' Magazine of June 12, 1972, page 66, it is understood that your people are now protesting against atheistic government. So far we know your government is pledged not to believe in God. But this kind of suppression will not be tolerated by the general mass of people. It is understood also that your Constitution allows freedom of religious expression. But it appears from the facts that you do not wish to indulge in religious principles which are simply sentiments. We agree wholeheartedly that without philosophy, religion is reduced to sentiment or "the opium of the masses.'' We are likewise in full agreement with your national leaders that the state and the citizens in general must be organized upon philosophical principles.

We, the above institution, have got our spiritual communism idea, and we want to see that not a single person, man or animal, remains hungry or in want of material necessities of life. According to our philosophy, a householder or substantial citizen of the state has to see not only after the well-being of his wife, children, relatives and dependents, that they shall be properly taken care of and will not starve, but also even if a lizard lives in his house, he should see that it is not hungry. Therefore, to give all facilities of living condition to all living entities is our Krishna Consciousness movement.

Besides this human welfare activity for communal sharing of the material necessities of life, there is an ancient Vedic program for simultaneously raising the whole society to the highest perfection of spiritual consciousness. We are, like you, the good public leaders of your nation, interested in material improvement, but also there must be spiritual improvement as well. It is not that I should be concerned only that my wife and sons eat and get satisfaction, but I must be concerned for the ultimate well-being of everyone. By nature, everyone is endowed with individual tastes and preferences, therefore what satisfies one many may not satisfy another, so there will always be some dissatisfaction and discrepancies of all sorts. Therefore, if we try to satisfy everyone's well-being on the material platform, we shall never find the end of it, and we shall be frustrated in our attempts, and there will be protest, etc.

Your great founder of your nation, Mr. Nikolai Lenin, was very much intelligent, and he could understand that people become united only under the guiding principles of a commonly accepted philosophy or standard of truth. But if we examine the course of history, we must conclude, with Mr. Karl Marx, that this so-called standard of truth constantly changes, and that what one group of people accept at standard of perfection at one time, the same people may again reject that standard and take another philosophy as the all-in-all, and so on. So if we are intelligent leaders of state, it is to our advantage to benefit all the citizens by satisfying their material requirements, but even more is it our duty to satisfy their need for being secure and confident that they are working under the principles of a truth or reality which does not change and is therefore absolute. That is spiritual satisfaction. Spiritual means philosophical, otherwise it is sentiment and sentiments are fickle and always changing. So we can very much appreciate your rejection of sentiment as a basis for practical activity.

Our institution, as above mentioned, is a philosophical and cultural movement originating long ago in the Vedic period of history of your friendly neighbor, India, and it is meant for awakening peoples' dormant acceptance of the absolute truth, or God-consciousness, without which a human society is no better than animal society. By the progressive evolutionary process, the human being is enriched specifically with dormant obeisances for the supreme authority. We cannot deny logically and scientifically the supreme authority of the whole cosmic manifestation. In abnormal conditions only we deny this authority, but normally it is not possible to deny this fact.

I think your people are now protesting against this suppression, and at the same time, we can understand that your government does not wish to encourage the above-mentioned sentimental religious faiths. Our International Society is based upon scientific and authoritative understanding of God-consciousness. Any philosopher or scientist will certainly agree with our philosophical point-of-view on religion and God-consciousness.

We also understand from one prominent Soviet professor of Indology that a few years ago your government published a translation of the Ramayana, an ancient Vedic scripture describing the pastimes of Lord Rama, who advented Himself as the Supreme Personality of Godhead long years ago, and that this translation, the whole stock, was sold out within a few days. With reference to this obvious preference by the citizens in general, we wish to publish our translation of another ancient classical Vedic literature, namely, Bhagavad-gita, in the Russian language. The English edition of this great book of knowledge, which has been called by us as Bhagavad-gita As It Is, is already published by the famous London publishing house of Mss. MacMillan Co.

This book of knowledge is perfectly educational and is an authoritative cultural presentation in the matter of understanding God-consciousness. If you, therefore, permit, I can send you the copy of Bhagavad-gita As It Is and ask my publishers, MacMillan Co., to send you one copy immediately on hearing from you.

Our only desire is that when the good people of your country are so anxious to continue the natural God-consciousness, why not give them opportunity to read a book which is full of philosophy and science in the matter of developing their firm understanding of the truth or God-consciousness, and thus very easily unify and satisfy all the citizens.

Thanking you in anticipation of an early reply,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: "Time Magazine,'' New York.
MacMillan Co., London.
ACBS/sda

Letter to: Acyutananda
-
Los Angeles
8 June, 1972

72-06-08




Calcutta

My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 1, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. I am very glad to hear that you are going to take Indian citizenship and passport. Now you be in charge of our Mayapur Center. Practically speaking you were my first disciple, and I think it is Bhaktivinode's desire that my first disciple shall go to Bengal and revive Krishna Consciousness there. So I have heard also from Tamala Krishna that he is going with his party to Bangladesh for preaching among the largely Mohammedan population. So your photos amongst the Mohammedan people of Nadia will also help you as propaganda items.* I am also glad to hear that you are attending all of the meetings of the big Sannyasis and Saintly persons from Navadvipa area and that you are one of the important members of the committee. for protesting against violation of our Vaisnava principles.

If your songbook is in English language then you may send it to New York immediately for publishing. You may send to me first and I shall read it and be very happy to write a short introductory note. One thing, if you can secure a nice Bengali typewriter for shipping to USA, there is some large amount of transcribing to be done from all of my tapes in Bengali language and there are persons in Los Angeles who will transcribe the tapes under my supervision and the manuscripts can be sent there to Calcutta for printing. If someone of our life members there in Calcutta might like to render this nice service to Lord Caitanya, he may donate us one Bengali typewriter for transcribing my tapes and making into books, and this will be a very nice service.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
In your song book, poet Jayadeva's high madhurya rasa songs may be avoided because they are meant for highly advanced devotees.

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
8 June, 1972

72-06-08




Bombay

My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1972, and I have noted the contents. I shall be very glad to see the manuscripts which you are typing. You say that ___ early writings are very powerful and strong, so now it is not ___ I have become a little soft on account of my disciples. They ___ follow very strong orders.

I am glad to hear that you will be going to Gujarat state for about one month and that you are preparing one Gujarati BTG for distributing there. Tamala Krishna is doing very nicely by this traveling program in Bihar and Bengal. But one thing, why still insisting on this truck? Rather I have already explained, that in the interior preaching will not be suitable for you. Our business is in the big towns of India with the persons who speak in English language, so go town to town, and for that there is already the ___ arrangement of train, bus, like that. But I have given you the ___ in my previous letter to organize your party for traveling __ out the suburbs of Bombay city for collecting. Bombay mean __ So if you are anxious to collect large fund for our Vrindaban __ Bombay construction work and distribute many literatures ___ think is to stick to Bombay city and outlying districts ___ Poona, Thana, and others.

But the best thing for attracting many people ___ in India will be the opulence in our Deity worship ___ should try to assist also in making sure that ___ ornately and gorgeously worshiped so that the ___ observe that our American and European Vaisnavas are passing all others in the sincerity and purity of their service to Lord Krishna.

Our business is to chant, so the time that Indian __ to come to hear our chanting and arati and take prasada __ that your preaching work is actually successful. For the __ we should be satisfied with that. And if they become __ that is very nice. The only difficulty is the Indians __ we have to learn from the Americans? So the best thing is to __ or other make them members and raise funds for our activities. When someone pays it means he is converted. Somehow or other __ has to render some service, so if you can collect money from ___ that means practically they are becoming our disciples. So do not become spiritual depressed, actually these things are going forward very progressively there in India and I am very much thankful to you all my sincere disciples, especially the elder disciples and Sannyasis like your good self, for assisting me in this great mission of reviving the original Krishna Consciousness atmosphere in India. Do not worry, in time we shall be completely successful.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. Syamasundara. has just shown me your letter ____ and I agree that these pandal programs or ____ very good opportunities for us, but we should ____ if somebody invites. If local men cooperate ____ all expenses, that will be nice, for example, at Kanpur. ____ held at Jaipur, the leading citizens raised money and ____ thing. But the Vrindaban Fund should not be touched at ___ time being, unless there is donation, a truck is not __.

I am just now in receipt of your letter dated 7th June, ___ (can understand that it is best thing for you to travel as ___ posing, and that is actually the duty of the Sannyasi, to ___ widely and preach. So you can go to Gujarat and other ___ Krishna is doing.

ACBS

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
8 June, 1972

72-06-08





Bombay

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I have received your letter from Bombay dated May 30th, 1972, and noted all the contents. Yes, by Krishna's Grace we have a very responsible task before us, so combinedly we should do it nicely so that everything goes on systematically. Rupa Goswami says that the things are enthusiasm, patience, conviction, acting exactly to the order of the Sastra and Guru, and always keeping oneself in the society of devotees, and this makes our devotional service successful. So our serious students should follow Rupa Goswami's advice.

Mr. Pandiya's suggestion for the housing society is very much appreciated by me, and it is very good proposal. We cannot give the control of the house to anyone and everyone. So your idea is all right, the housing society should be registered in the society's (ISKCON) name and we should pay the tax 70,000/.

Thank you for sending the books to Brahmananda, so you should also send him bill, collect, and deposit in the book fund. If you have paid 100% of BTG money into the book fund account already, that is all right, you haven't got to pay twice. You should inform Ksirodakasayi what you have already paid into the BTG Book fund account. Did Ksirodakasayi send any bill? According to that bill you must pay, then the account will be nice. But if he has not sent you a bill, and you have paid the rest into the book fund, you haven't got to pay him. But in future he should always send bill and you should settle up with him accordingly. Now Gurudasa has gotten the import license, so whatever books are sent from here, the whole amount should be spent for building. Books sent from here should be considered as a contribution to the building work in India. Now we are printing many small, attractive booklets at ISKCON Press and I think they will sell like anything in India also. So in the future we shall see about getting these small books printed in Japan and send them in profuse quantities to India.

If you have a crown dipped in gold for the Bombay Deities, you must keep them very carefully. I understand that sometime ago one crown was stolen from Krishna's Head despite the presence of one brahmacari who was sleeping there and did not even hear the thief coming. So we must take very great precaution to always protect the Deities from all kinds of danger. One thing is, if we make our Deity worship program extremely opulent and gorgeous, and if all of the devotees are always attending arati and holding kirtana in front of the Deities, that will be the best program for attracting the Indian people to Krishna Consciousness Movement. So you try to give the pujaris all assistance to improve the standard of Deity worship and always render Radha and Krishna the most sincere attention.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. I am in receipt of your letter dated June 5, 1972. I was not here, I was in Portland, Oregon, and am just now coming back. I think all the points are already replied, still I say that the land should be registered in ISKCON's name and pay the tax of Rs. 70,000. This is a good idea. And you can introduce the Bhetnama system, whereby one person purchases the use of one room or some rooms for his lifetime, and whenever he may come to stay the room must be vacated immediately for his residence for as long as he likes, but if he leaves, someone else may use the room in his absence. This is called Bhetnama. As Mr. Chhabria has said he wants to reserve one room for the week-ends, similarly, many men are prepared to pay for this facility. We have to simply find them out. All good men should spend their week-ends with us, away from business, and they may bring family and it will be Vaikuntha in Hare Krishna Land.

The deity program must be improved very gorgeously. Flower garlands should be expanded, and all expenditures for the deities must be expanded without any miserly contemplation. Our temple should be so gorgeously decorated that we shall excel all Bombay temples. This is my idea. Try to fulfill it. When they hear that we decorate our deities so gorgeously, people will throng, and on festival days especially, like Janmastami, Jhulana Yatra, etc. So four or five devotees should be always engaged in deity worship.

ACBS

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
June 12, 1972

72-06-12

New York

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I have received your letter dated June 4, 1972, along with the copy of our latest book, The Perfection of Yoga, and the article from "Publisher's Weekly" magazine. I am very much pleased that you are publishing these small booklets. They are so much attractive that any man will purchase one without hesitation. Many of these small booklets should also be dispatched to India, but I think for that Dai Nippon may be able to supply in large quantities.

I am happy to learn from you that both the Press and the New York temple are running along very smoothly and that all our programs there are increasing. That should be, I expect that. It should not be too difficult for our New York center to be the leading book distributor of the movement.

Now I am feeling inclination for philosophy, and I want to retire into the background for translating my Srimad-Bhagavatam more and more. I am always glad to hear from my beloved disciples, but I am finding difficulty to reply so many letters daily, so I want to encourage the disciples to refer their questions as much as possible to the GBC men and other senior students. So if you will encourage them in that way, I shall get some relief, but if anyone has got any important or personal questions I do not mind if they write to me, I shall be always glad to hear from them.

I am enclosing one article written by one man in Bombay, Mr. Vachista, who is highly impressed by our movement. If you publish this article, will that be a good proposal? At least I think in India there would be good market for such booklet, but I do not know what is the possibility of distributing this article in your country. You may advise me in this respect.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
12 June, 1972

72-06-12



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I have received your letter from Sydney dated May 30, 1972, wherein you have expressed some hesitation to become the GBC Secretary for the Pacific zone. Actually you may be misunderstanding the present position or policy of this GBC. I have instructed all of the GBC men to give up their staying in one place and to remain always constantly traveling throughout their zones from temple to temple. Recently, I have given Sannyasa order of life to Rupanuga, Satsvarupa, and Bali Mardan, and I have made Brahmananda the GBC man for Africa, and I wanted that you should be GBC man for South Pacific zone. So being Sannyasi is no hindrance for being also GBC. In fact, the duties of the GBC men are now to be just like the duties of the Sannyasis. I want that the GBC men should leave the management of the individual centers to the local presidents and concentrate themselves upon preaching work. They should be constantly traveling from one center to another center to see how the students are learning and to give whatever advice is necessary for improving the temple standards. In addition, the GBC men will open new centers, distribute literature, and they should always be traveling with a sankirtana party to accompany them. So practically there is no difference between the Sannyasi duty and the GBC duty, and because you are my veteran disciple and you have had very good experience, I think there will be no trouble for you to accept the GBC position, I do not think it will in any way inconvenience you program of traveling. But for the time being, if you prefer, Mohanananda can work conjointly with you for managing. We shall decide finally after some months.

I very much approve of your traveling widely throughout South Pacific, Australia, New Zealand zone, now you give all of the temple presidents your expert instructions and train them to become very responsible for saving the whole mankind from gliding gradually down to hell.

Now I am feeling more and more inclined for philosophy, so I want to sit down here in Los Angeles and translate my Srimad-Bhagavatam without much interruption. So I am requesting my good disciples as much as possible to consult the senior disciples in matter of management, philosophy, and personal problems. Of course, I always welcome to get letters from my beloved disciples, but unless there is some urgent matter it is better if all of the students will address their questions from South Pacific and Australia zone to you. You may inform them. I have got some letters from Tusta Krishna from Auckland and he is inquiring about printing press and other matters so I am advising him to consult with you and I think, cooperatively along with Mohanananda and others, you, senior members, can manage everything there very nicely and relieve me of such questions.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Caturbhuja
-
Los Angeles
12 June, 1972

72-06-12



My Dear Caturbhuja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 8, 1972, and I have well appreciated your sentiments. Your father has indicated to me that he shall be returning to London very shortly, so I have encouraged him to meet me there when I shall arrive there by July 5th. So you may be assured, and your mother may be assured, that your father will be returning to your home in London very shortly. I am very glad to hear that Krishna has protected you from the physical injury to your left eye. Just like Prahlada Maharaja always remembered Krishna and that saved Him from the most difficult situations. If we constantly remember to take shelter only at Krishna's Lotus Feet, then we shall always be saved from all sorts of dangers.

I shall be meeting you and your good family in London. Meanwhile, hoping this will meet you in good health.

Your ever will-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Tejiyas
-
India
12 June, 1972

72-06-12

Tejiyas das Adhikari,

*For the time being, until we have seen the original contract with MacMillan Co., you may wait on this matter. I shall contact you further when I have seen if it is Possible.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
Los Angeles
12 June, 1972

72-06-12






My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Calcutta dated June 12, 1972, and have appreciated the contents. I am especially pleased that you have stayed some days and got the tapes of Lalita Prashad Thakura for posterity. If you send them to Syamasundara. immediately he has all facilities here to transcribe them, and get them printed immediately. As for the manuscripts, you can call Satchidananda from Vrndavana, he can write in Bengali very nicely and can type also with Bengali typewriter. Tell him to bring the Bengali typewriter with him and type everything on good paper. But best thing is, I have asked Yadubara to come there to Birnagar from Bombay for photographing all of the manuscripts in the possession of Lalita Prashad Thakura page by page very completely before it is too late. The pages are in very decrepit condition, so best thing is to request Lalita Prashad if we may take care of them by treating them against insects and storing them in a tight, dry storage place where they may be preserved for future generations of Vaisnavas to see the actual handwriting and words of such great saintly persons. Treat this matter very seriously and thoroughly, and take all precautions to protect this wonderful boon of literatures forever. Yadubara may photograph every page, never mind Bengali or English or any other language, and later we shall see where to send the copies to different places. You also write to Yadubara at Bombay in this connection and request him to join you in Birnagar immediately. I have also written him. These items are very, very priceless and are a great treasure house of Vaisnava lore, so be very careful in the matter and take all precautions to guard them.

Regarding your questions, no, the descendants from Advaita are to be considered as dvijabandhu, that is, unless they are like brahmanas, that is, very highly qualified to know the higher values of life in the Vedic traditional way, so in that way even he is long descended from Advaita, unless he is qualified he cannot be worshipable. Nityananda has no seminal descendants, his son Birbhadra was never married. If someone said he is descended from Nityananda, that means from one of his disciples. These persons may be given some respect, but they are not equal to Advaita. Dvijabandhu means son of a brahmana father but without the qualifications. Similarly, there are Advaita-bandhus. So far the Mayapur construction work, kindly send me some photos of the current progress.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Amarendra
-
Los Angeles
12 June, 1972

72-06-12




Gainesville

My Dear Amarendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5-30-72, along with newsclippings about your attempt to get the political post in Gainesville, Florida. I am very glad to hear from you that you are enthusiastically pushing forward with our Krishna Consciousness programs there.

I was very pleased to see in the newspaper clippings that you were voicing our Krishna Consciousness platform very nicely and that the public was given opportunity to understand something. As you are so much eager for this political activity in Krishna Consciousness, you may go on endeavoring to utilize this activity for preaching to the public. If Satsvarupa and others have encouraged you to make settlement in the Gainesville city and thus become well known as a political figure, that is a good proposal but you may do as you see fit in this matter. You are correct in thinking that simply by this full-time preaching activity all other problems will be solved very easily in the matter of financial and other problems. What is that financial security? Real security is only there at the Lotus Feet of Krishna, and Krishna is most pleased of all upon His devotee who is always preaching His message. It is recommended in Srimad-Bhagavatam that simply by engaging your tongue in the service of Krishna that He becomes revealed unto you, so in this way we can understand that all of your questions will be answered more and more as the preaching work progresses. I was also at one time interested in politics and Gandhi's non-cooperation movement. But now-a-days I am not too much familiar with the politics of your country, so whatever you consider the best thing, do it very nicely and always remember Krishna. In this way by your sincere preaching and engaging of the tongue all of the right answers for your questions will come out.

It is a fact that Krishna desires to have His own men in the top posts. That is why after so much fighting in the Battle of Kuruksetra, only the five Pandavas remained, because they are devotees of Krishna and He likes it when His own men are serving in the top positions of leadership. So gradually we shall also try to influence the leaders of this country and other countries to base their political activities upon a God-conscious platform. It is the duty of the brahminical class to advise the leaders, not that they shall themselves serve as leaders. So more and more I am urging my students to recognize the grave responsibility which is theirs for saving this fallen human society from gliding down into hell. Actually, it is the fault of the rascal leaders that the conditions in the world today are so topsy-turvy. In your country many fools elect the biggest fool to be their leader, it is like one blind man leading so many other blind men. But for the most part, the ordinary citizens of the society are innocent enough, they simply require good leaders and everything can be rectified. So it is our great responsibility to become very serious in the matter of executing Krishna Consciousness, and if we are sincere and go on expanding this movement all over the world, gradually we shall induce the leaders to accept our philosophy more and more. You are the pioneer in this matter amongst the devotees in your country, so whatever experience you have gained you may pass on to the others who may also attempt to engage in political activities. I am very thankful to you for your bold attempts, may Krishna give you His all blessings.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
12 June, 1972

72-06-12




Vrndavana

My Dear Guru das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated May 22 and May 30, 1972, from Delhi and Vrndavana camps respectively. I am very, very pleased to hear that you have accomplished your task for getting the CCP license, it is a very great service. I have instructed Karandhara to always send accompanying cover letter and statements of quantity of books, individual cost of books, total cost of books, in Rs. and dollars for the future shipments to India.

I am very glad to hear that the American officers in Delhi are very much favorable to our movement. It is very good news. If you can persuade them to give us foodstuffs directly, then we shall use it properly and America's prestige will be widely spread throughout India. We can organize for distribution of prasadam all over India, in factories, schools, and so on. If we simply have kirtana and distribute nice prasadam, everywhere there will be good respect for us. So I hope you will stick very closely to this matter of acquiring surplus foodstuffs from your government and seeing to it that the food is distributed widely throughout India by our Krishna Consciousness devotees. This is a very great favor to me. As Saurabha has advised, so that was also my plan, that there should be many gardens and courtyards at our Vrndavana center. The condition of the owner Mr. Saraf was that within three months construction work would begin. We have fenced the land but otherwise we have done nothing. So immediately bricks must be bought so they can sit during the rainy season and become soaked. A tube well must be dug immediately. I don't know why it was not done. If needed we can draw up the water by pump and store it in a tank, just like before Vrndavana Station. We shall require much water for construction and for the vegetation. So a water supply must be there. We must have our own well, sweet or salty, it does not matter. So far the land of Mr. Dalmia, first develop what you have got. Or if they will accept a low price, or if we pay him the Rs. 60,000/- whether he will pay us back as donation? Your proposal for a separate asrama for women, that is a very nice proposal, and that must be done. At present, at all of our temples around the world no husband and wife live together.

So far your question regarding Bhetnama, the idea is that the man purchases lifetime use of one room or several rooms so that whenever he wishes to come to visit he is always guaranteed that room. But if the person is not present then his room may be utilized somehow or other. But if he comes, the room must be vacated for him immediately. And the room is his for his lifetime only, it is not that anyone coming after him or his sons or family after his demise can use the room.

Now I understand that Ksirodakasayi is going to London soon, so in his absence you shall be the president and I think if Tejiyas is there, that he can be treasurer, or I have heard that Vaikunthanatha is there, so if it is better arrangement, then he can be treasurer and your wife Yamuna devi, may act as secretary.

 I understand from Yamuna that our Gauracand Goswami feels still that we are unfit to render service to the Deity, so let him think like that, we don't care. We are worshiping Deity in 100 places and we become unfit in Radha Damodara? Why we are unfit. If you are beautiful Americans with good education and very pious and pure, and if you have got all qualities of Vaisnava, why you are not fit? We think we are quite fit.

When the construction work begins on our temple then we shall repair my rooms simultaneously or before as it is suitable.

Hoping this will meet you and your good wife and all of the others in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sivananda
-
Los Angeles
12 June, 1972

72-06-12






My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I have received your letter dated 1st June, 1972, and upon your recommendation I am glad to accept Peter Brinkmann as my duly initiated disciple. His letter follows. Yes, I shall be glad to meet with you in London during Rathayatra in a few weeks, and at that time I shall be very glad to give you the Sannyas order of life, so you may prepare for that.

Meanwhile, Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tejiyas
-
Los Angeles
12 June, 1972

72-06-12






My Dear Tejiyas,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated June 2, 1972, and I have noted the contents. I am very pleased to hear from you and from Guru das that your preaching work in Delhi is continuing on very nicely and that you are meeting with very good success by making many life members. Actually, this making life members is the certain sign that our preaching work is successful. If somebody pays us, that is almost the same as converting him. So the more life members that you make in Delhi, the more I can understand that your preaching work is very pleasing to Krishna. Krishna is most pleased by His servant who preaches by canvassing others on His behalf.

So far Mr. Iswar Puri of Atmaram Book Store, let him make a concrete contract to publish our MacMillan version of Bhagavad-gita in cheap edition. You can send one copy of the contract to me and one copy to Bali Mardan at ISKCON Press in New York. I do not know if we are covered by copyright in India or not. You may inquire into this matter.*

I am very pleased to hear that the collecting work for Vrndavana project is going on by cooperative endeavor amongst yourselves there. ___ to interest the life members and richer class of men to purchase rooms in our Vrndavana Temple on the Bhetnama system for staying with us on weekends. Many high class gentlemen in Delhi who are also devotees would relish the chance to live with us on weekends and it will be for them just like Vaikuntha. I very much appreciate your courageous preaching work and I can understand that Krishna is giving you all facilities for making your spiritual advancement.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhargava
-
Los Angeles
13 June, 1972

72-06-13




New York

My Dear Bhargava,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated May 31, 1972, and I have noted the contents. Our advancement in Krishna Consciousness is made possible in two ways, by Knowledge and renunciation, jnana and tyaga or tapasya. The more we become renounced from this material world, the more we advance in Krishna Consciousness. But we are only able to make such sacrifices and perform tapasya if we have got knowledge. So first thing is to become knowledgeable in Krishna Consciousness, then the tapasya or voluntary life of austerity will result automatically. So I am requesting all of my students to read my books very seriously every day without fail. In this way, if your mind becomes absorbed at least one or two hours daily in the transcendental subject matter of Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, and other books then very easily you will make your advancement in Krishna Consciousness. It is not a matter of changing our engagement, adjusting this or that material condition, in order to find our real happiness. Krishna Consciousness is not like that. It is able to be performed under any variety of material conditions or with any type of engagement. Therefore if your duty as a photographer is very much helpful to our propanganda work and for improving our BTG then there is very much need for your remaining in that occupation and doing it to your best capacity. It is a fallacy to say that my present engagement with the press is not the best for my spiritual advancement, and if we think in this way we may go on trying out one engagement after another and always say the same excuse. This restlessness or agitation of the mind cannot be rectified by altering the material circumstances. If we are Krishna Conscious, any type of occupation will suit me and we shall always be satisfied. Therefore, I recommend you to read books more and more and try to understand the subject matter from different angles of vision and be always discussing it with your godbrothers even while you are working at the press, and when you are working and you cannot read, then listen to the tapes of my lectures and hear in that way. And never neglect to chant your 16 rounds of beads daily, rise early without fail, attend mangal arati, take bath, and follow the other regulative principles, and everything will come out very successfully, you can rest assured of that.

I am feeling the tendency more and more to retire behind the scenes for translating work, and I want to turn over the management of everything to the GBC and other senior leaders amongst my disciples, so if you have in future any more matters for discussing you may assist me in training these leaders and managers by placing your questions before them. I think Rupanuga will be able to answer all of your questions satisfactorily, so you can be confident that he is giving you all good advice.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sriman Joshi
-
Los Angeles
13 June, 1972

72-06-13

El Cerrito

My Dear Sriman Joshi,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated June 2, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. I am very much encouraged that you are offering your considerable services for helping me to advance this bhakti-yoga system or Krishna Consciousness Movement all over the world. So I shall be very pleased to meet you personally here in Los Angeles at my apartment, as I shall not be gong to San Francisco in the near future because I am attending the Rathayatra Festival in London this year instead. So if you are free to meet me here in Los Angeles, I shall be very pleased to see you at that time.

Hoping this meets you in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. by the next autumn I shall be in India (Sept 1972) at that time if you invite me in Punjab, I shall be glad to visit all places there.

Letter to: Sankarasana
-
Los Angeles
13 June, 1972

72-06-13

Dallas

My Dear Sankarasana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1972, and I have noted the contents. As for your question regarding the children, what can I do? I am not a teacher. You should ask Satsvarupa on all of these matters, he is the GBC, so everything small and big should be referred to Satsvarupa. First, you should ask the president in charge how to answer these questions. I am feeling the inclination for retiring into the background and simply translating my Srimad-Bhagavatam, therefore I have delegated this GBC to manage everything and give me relief. So they shall give you all good guidance, and if there is anything further to know, it is stated that if one is always fully engaged in the devotional service of the Lord with full sincerity of attitude, beginning with the tongue, that Krishna will Himself appear to the devotee and all questions will be answered personally by Him. Of course, if there is some very urgent matter, I am always happy to hear from my beloved disciples.

So far your question about jealousy, spiritual jealousy means to think always that the service rendered by such and such devotee is so nice and pleasing to Krishna, so let me try harder to please Krishna than him and then Krishna will notice me also.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Stokakrsna
-
Los Angeles
13 June, 1972

72-06-13



My Dear Stoka Krsna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 5, 1972, and I have noted the contents carefully. Yes, the proof of your teaching method shall be seen in the spiritual improvement and fresh enthusiasm exhibited by the children. If they are allowed to worship the Deity by practicing performing aratrika very seriously, plus always be engaged in different various activities centered around Krsna, then their education will be completely successful. The children should always be instructed by taking advantage of their playful mood and teaching them to play Krsna games like become cowherd boys, cows, peacocks, demons and in this way if they always think of Krsna by playing just like they are actually present in association with Krsna then they will become Krsna Conscious very quickly. In addition, there should be a little ABC, then prasadam, then worshiping the Deity, then more playing Krsna games, some kirtana, a little more ABC, like that. In this way, always keep their minds and bodies engaged in different activities because children are restless by nature so they will want to change often.

I am feeling more and more the urge to retire behind the scenes and translate these Vedic literatures for the greatest benefit for mankind in general. So I have given you my all senior disciples and leaders everything so if you will kindly take this matter very seriously and do my work for me I shall be very much thankful to you always. Of course, if there are some questions which are of extreme importance and cannot be answered by the GBC men then I am always very glad to advise and hear from my beloved disciples. So for future questions about the Gurukula activities or any other matters you may refer them all to Satsvarupa and he is able to give you all the proper answers.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Sriman Ram Prashad Dasa
-
Los Angeles
June 14, 1972

72-06-14





Sriman Ram Prashad Dasa
2582 Sector 22-C
Chandigarh, INDIA

My dear Sriman Ram Prashad Dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 1, 1972, and I have noted the contents. We have introduced a Life Membership program there in India, for the purpose of giving the intelligent men in the society an opportunity to help push on this great movement of pure Vedic culture. Our members receive all our books printed to date - Bhagavad-gita (in 1000 page edition), Caitanya-caritamrta, Bhakti-rasamrta-sindhu, Sri Isopanisad, Srimad-Bhagavatam (to be completed in 60 volumes), and other books totalling about 20. They also receive any book which will be printed in the future, as well as a lifetime subscription to Back to Godhead magazine. Any of our life members and their immediate families are permitted to stay in any of our 100 temples anywhere in the world, free of charge, for as long as they like. So my suggestion to you is that you communicate with Sriman Giriraja dasa Brahmacari, the president of our Bombay headquarters, and he will give you more information regarding this membership program. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Surasrestha
-
Los Angeles
14 June, 1972

My dear Surasrestha,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated May 25, 1972, and I have noted the contents.  The article you have sent which was published in the newsletter  there is very nice.  The interviewer asked intelligent questions and you have given very nice answers also.  It is apparent that you have understood our philosophy nicely so you continue to read our books regularly and preach vigorously, and help to distribute this great transcendental knowledge to all the distressed souls of this Kali yuga.

In answer to your questions, the red incarnation who appeared in the Treta-yuga is Yajnapati.  Lord Mohammed is accepted by us as Saktyavesa Avatar, but we do not recognize the Bahai faith.  Lord Caitanya Mahaprabhu appears once in the day of Brahma or whenever He is required to come.  So far attending pujas at the houses of the Hindus there we can go and hold our kirtana but we should not take prasadam there.  We can accept raw materials and take them to our temple but we should not accept any prasadam prepared by them.  However, if they insist then we can take fruits and milk and offer them to Krishna.  Cocoa and chocolate are not to be taken as they are intoxicants.

I am leaving for London on July the 4th and am returning to New Vrndavana for Janmastami celebration and at that time we can make further plans on my coming to Trinadad.  In the meantime, continue to distribute this great message of Krsna Consciousness to all the people there and work hard to make the whole country into devotees.  Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Srimad Surasrestha das Brahmacary c/o ISKCON Trinadad

Letter to: Himavati
-
Los Angeles
15 June, 1972

72-06-15




Hamburg

My Dear Himavati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 30, 1972, and I have noted the contents. I don't know who has given you this idea of shaving your head and wearing white garments. In India only the widows are allowed to shave head. I have never suggested your husband to take to Sannyas, but we can discuss this matter further when we shall meet again in London for Rathayatra.

You remain the beautiful maid servant of Krishna. That is your business, and you should dress yourself always very nicely so that Krishna by seeing you will be pleased. Don't try to be ugly before Krishna. Krishna does not like ugly gopis. We are transcendental artists, musicians, writers, so everything should be beautiful for Krishna. After all we are members of Krishna's family, just like Krishna had 16,000 wives and each wife has thousands of servants and maid-servants and all of them are very beautiful for serving Krishna and His Queens. So the servants of the gopis and queens cannot be ugly, they are as beautiful as the queens. In the Vaikuntha world there is no need of serving anything because everything is already clean and beautiful. It is so clean that just like a mirror when the maid-servants would sweep the floor they could see the reflections of their bodies. So remain always compact in Vaikuntha yajna, simply by thinking of the Glories of the Lord. Don't try to do anything artificially. That is sahajiya, which means a class of men that take everything very cheap. You want to perform sacrifice so continuously read our Vedic scriptures and perform the Vaikuntha yajna.

Hoping this will meet you and your good husband in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Siddha Svarupananda
-
Los Angeles
15 June, 1972

72-06-15

Laguna Beach

My Dear Siddha Svarupananda,

Please accept my blessings. Just now I am in receipt of some pamphlets and one booklet entitled "Sai Speaks'', so I see so many discrepancies from our line of action in devotional service. I do not know if you are again acting upon your old principles on the guise of becoming a Sannyasi from our disciplic succession. This cannot be allowed. If you are sincere to our line of action, please come here to Los Angeles and live with me for some time. If not, then you can disclose your mind frankly what you want to do. I cannot allow you to do all these things which are completely detrimental to our line of disciplic succession.

I shall be glad if you come here to stay with me, so I shall expect your reply one way or the other. Meanwhile hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Prajapati
-
Los Angeles
16 June, 1972

72-06-16



My Dear Prajapati,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of June 6, 1972 and I have noted the contents. It is very nice to hear that all the activities are going on with full enthusiasm there in Boston. Upon your recommendation, enclosed please find one letter for initiates as well as 4 copies of gayatri mantra and 3 sacred threads duly chanted by me. Four beads also duly chanted by me have been sent by separate post. Hold a fire yajna and give gayatri mantra to Brhatratha, Cediraja, Somadasa, and Sarmistha dasi. Rupanuga has got a tape of me reciting gayatri mantra, so you can get this from him. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear. So the fire yajna can be held for all 8 devotees.

Regarding your questions, we should not take any stock of rumors which may come, that is not our process to act upon rumors. We hear from the authorized sources, and then our hearing is perfect. So you are the leader of big temple, you should know these things and avoid them, and instruct the other students there to stick to whatever is mentioned in our books and try to understand that subject matter from every angle of vision, without trying to adulterate by adding anything rumor. Our preaching must be based upon the subject matter from books and nothing outside of them. The actual fact is that worshiping the Deity and chanting the glories of the Lord are both within the nine processes of devotional service recommended by Rupa Goswami. Besides chanting and hearing and remembering there are six other recommended activities in devotional service. So if we are able to practice even only one of these activities perfectly, the result will be the same. Or we may execute more than one, we may execute several or even all nine activities in devotional service, but even if we execute one perfectly we shall be completely successful in devotional service. So there is no question that one activity is more important than another or that Deity worship is more important than Sankirtana, but one individual may be able to perform one activity more satisfactorily than another, so to him that activity will be more important. But in general we cannot say that any of the nine processes is more important than the others, except that if hearing, chanting and remembering are there, that is the most vital consideration for the general class of men in this age. Service to the Deities, as you are asking me, begins whenever you remember Them and offer all your services by remembering at the same time. All activities, words, everything should be offered as service to the Deities, and this offering with remembering will gradually increase as you practice it.

ACB

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
16 June, 1972

72-06-16



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated June 9, 1972, from Melbourne, and I don't think you have yet got my last letter to you at Sydney. I am very pleased to hear that you are utilizing your good experience for introducing the Ratha Yatra Festival in Australia, I shall be very pleased to see the photos how it is going. I fully approve of your program for traveling, now you combine the sannyasi requirement for traveling extensively, and at the same time as GBC man you shall be my personal secretary for maintaining the highest level of Krishna Consciousness amongst the devotees in your zone. I am very much concerned that the devotees should be given all good instruction and knowledge of Krishna Consciousness, that is the duty of the GBC man. (?) better to utilize time and train the devotees, especially the responsible officers, and they can go out for preaching to non-devotees and making new devotees. But if they do not have any knowledge, how can they go out and preach? So you GBC men are my selected few for insuring that what I am doing will be carried on very nicely for the pleasure of Lord Caitanya Mahaprabhu. So now you must all my senior disciples and leaders become very, very much aware of your grave responsibility to the human society for delivering them from the clutches of catastrophe, and be always cool-headed and utilize every moment in the best manner possible. I am successful only because I am following strictly the orders of my Guru Maharaja, and I do not deviate. Therefore people respect what I am saying and they listen because I do not say one thing and do another. So now you are doing my work and you shall be like me and be yourselves the worthy representatives of our disciplic succession.

I am very much stressing at this point that all of my students shall be very much conversant with the philosophy of Krishna Consciousness, and that they should read our books very diligently at least one or two hours daily and try to understand the subject matter from varieties of angles. We are holding our morning class here in Los Angeles in the temple and I am speaking from 7 to 8 am, and the process is that we are going through some chapters of Srimad-Bhagavatam by taking one sloka each day, and reading the Sanskrit aloud, each word is pronounced by me and repeated by the students and then altogether we chant the sloka several times until we have learned it. And then we discuss the subject matter very minutely and inspect it from all angles of approach and savor the new understandings. So you introduce this system in all of the centers in your zone, and you will discover that everyone becomes very much enlivened by these daily classes. Read one sloka and discuss and then go on to the next sloka on the next day, and so on, and even you discuss one verse each day it will take you 50 years to finish Srimad-Bhagavatam in this way. So we have got ample stock for acquiring knowledge. And if the students get knowledge more and more, they will automatically become convinced and very easily perform their duties for tapasya or renunciation of the material bondage, and that will be their successful advancement in Krishna Consciousness. So I want that advancement amongst all of my students, so your are responsible that the standard will be maintained.

If Tusta Krsna is so much anxious to acquire a press for New Zealand, there is no harm. I have written to him to use his better judgement in the matter. If you wish to take the small 12-inch Radha Krsna Deities in the parade, that is all right.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tribhuvanatha
-
Los Angeles
16 June, 1972

72-06-16






My Dear Tribhuvanatha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10th June, 1972, and with great pleasure I have noted the contents. I was wondering what you are doing, so I am very glad to hear your report of getting the very nice temple in Edinburgh. I think it is Krishna's desire that you have got that place in such perfect location, so now apply yourself very seriously and take advantage of this opportunity for spreading Krishna Consciousness all over that city and in other places in Scotland. The price of 13 Pounds a week for such a large place is not at all bad. Yes, take the place for as many years as they will agree to.

Because there is close proximity of many students, the important thing to give them is our book and literature. They are interested to get knowledge, but the materialistic knowledge will lead them astray from real goal of their intelligence, and all of their credits in education will only add up to so many zeros. But if you yourself are very much well-acquainted with our Krishna philosophy, you will be able to convince them that if they make Krishna or God the center of their learning process, never mind they're scientists, chemists, politicians, whatever they may be, if they put Krishna in front of so many zeros they will come out with a huge sum and their life will be very much perfect. If you require assistance for preaching to the student class, I think Revatinandana can come there and preach very nicely to the scholarly class in their own language. Now in our philosophy classes, each day I am discussing one of your western philosophies and so far we have discussed many, many philosophers like Aristotle, Kant, Hegel, Marx, like that, and now we are discussing Darwin and other scientists from your western countries. Because they have missed the central point that we are not the controllers of nature, rather we are controlled by nature, and because they do not see that there is a Supreme Controller who is controlling even the nature, therefore their vast research and display of intelligence is only so much waste of time. It is just like a child. A child may play with the imitation of another child and the child will hold the doll and play with it as if it is real. But the parents who gave the child the doll, they know good and well the child is nonsense but they tolerate and enjoy sometimes. Just like my sisters used to prepare for me some imaginary puris from their toys of very small cooking things, and I used to pretend I was eating them and we were quite happy that this was the same thing just like our parents were doing. We did not know we were nonsense, one nonsense cooking, another nonsense eating, but our father knew we were nonsense. So it is like that in this material world, everyone is acting more or less like children clinging to some play things provided by the Father and taking them very seriously. But when we become actually wise and see things from the point of view of our Father and take his instruction, then we make progressive advancement out of the childish nonsense state of life or life in this material world.

Now organize the temple very nicely and request tourists to come in, and with many flowers you can decorate the whole hall with flowers and it will be very much attractive. You can make a sign-board that says "Guests are requested to offer a flower to the Deity". The flower market is near-by and any gentleman will bring flowers, and give them prasadam. A gorgeous temple means many flowers, beautiful decorations, and prasadam distribution. Some sort of kirtana must go on continuously. Further, chanting 16 rounds must be completed, that is our spiritual strength. And I am very much stressing nowadays that my students shall increase their reading of my books and try to understand them from different angles of vision. Each sloka can be seen from many, many angles of vision, so become practiced in seeing things like this. If we are selling the books but we do not know what is inside the book, that will be a farce, especially if you are preaching and selling books to the students of Edinburgh.

Now I am coming to London very soon for your Rathayatra Celebration, and I shall be very happy to see you all, my beloved disciples there in England. You mention one very large festival being held there in Edinburgh from July 20 to August 9, so if you can arrange some big, big, meeting for me to speak there and address the public at large as well as the students, that will be very nice. One thing, I am already scheduled to speak in Paris on July 21, 22, 23, so if you arrange some meetings at the Edinburgh Festival, you should schedule them for last part of July or early August accordingly.

The best thing is to always serve Krishna and depend upon Him at every moment and everything will come.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
16 June, 1972

72-06-16

Detroit

My Dear Bhagavan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 9, 1972, and I have noted the contents carefully. My money is already invested in a Mayapur Trust Fund, so there is no possibility of lending you any money. Furthermore, in your absence I don't think there is need of very big house. If you make arrangements for purchasing two big, big houses and then go away, then that is not very good proposal. To purchase our own house in Los Angeles, London, these headquarters are required as permanent but we should not be very much anxious after purchasing many houses and properties. In future through out the society, it is better so far as possible that we should rent. Big house means big responsibility. So unless there are many men, and very big propaganda, buying house is risky and unnecessary.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda
n.b. Regarding the cars I am very much anxious to hear what is your progress in this connection. We must have some cars or vans for sending to India, so if you cannot get free we shall pay at 50% reduction or some big concession. And we shall advertise on the cars "donated by such-and-such company.'' That will be good diplomacy for them in India.

ACBS

Letter to: Bob
-
Los Angeles
16 June, 1972

72-06-16

Springfield, New Jersey

My Dear Bob,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated June 12, 1972, and I have noted the sentiments expressed therein with great pleasure. I am very much glad to hear that you are associating with us, and I know that you are a very good boy, very intelligent and your behavior is gentle, so I have all confidence that very quickly Krishna will bestow all His blessings upon you and you will feel yourself becoming perfectly happy in Krishna Consciousness. One makes his advancement in Krishna Consciousness by giving up voluntarily his attachment to material nature or maya and such renunciation is called tapasya. But we are not very willing to perform austerities without good reason, therefore any man with scientific and philosophical good brain such as your good self, must appreciate first what is the transcendental knowledge. If you get knowledge, automatically tapasya will follow, and then you make your advancement in spiritual life. So to get knowledge is the first item for anyone who is hoping to find his perfection of life. Therefore, I advise you to daily read our books as far as possible and try to understand the subject matter from different angles of vision by discussing frequently with the devotees at New York Temple. In this way you will become gradually convinced, and by your sincere attitude and devotional service you will make progress.

Yes, by having some faith in me and in this Krishna Consciousness process, that is the first and only requirement for getting actual wisdom. If there is faith, understanding will follow. And as your understanding increases, so will your disgust with the spell of illusory energy and when you voluntarily give up your entanglements in the material world, then the progress is assured.

I think we are just now typing up the tapes of those conversations we held in Mayapur, and we shall be publishing them into a book very soon. It will be called "Perfect Questions, Perfect Answers.'' I shall be sending you one copy as soon as they are ready for distributing. Meanwhile, I shall be stopping in New York for two or three days on my way to London for the Rathayatra Festival there. I am not certain yet when I shall be arriving in New York, but it shall be some time in the early part of July, and you may keep in regular contact with Bali Mardan regarding the arrival date, and I shall be very much engladdened to meet with you in New York once again. Again we shall discuss if you have got any questions.

Hoping this will meet you in good health and happy mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
16 June, 1972

72-06-16




Mayapur

My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated May 29, 1972, from Mayapur and I have noted the contents. You have described the building progress there, but if you can send me photo then I can understand the situation as it is.

I have appointed Giriraja to be the GBC zonal secretary for India zone, and I am sure that he meets your requirements of being equipoised and considerate of all the needs of all the branches under his control or jurisdiction. Simply all you leaders there in India must cooperate with him nicely and give him confidence and advice how to manage the things in the best manner. So I suggest you address your ideas for managing to Giriraja and cooperatively make arrangements. Bombay should be the headquarters for India. You send all money there and when you require you take and they sould keep all accounts nicely. Whatever you need, they will supply.

Karandhara has sent telegram informing that upon receipt of your jointly signed requisition order, after you have received from Mr. Jayan as per our former transaction, then we shall issue a letter of transfer for the ten Krsna Books as per your requisition order. But do not send the requisition before he has given you the money, first take the money there. If Tamala Krsna is not there he sould be informed. Among you three, including yourself, Tamala Krsna, Bhavananda, two of three must sign. It is better if all three sign.

If Tamala Krsna can do some tangible work in Bangledesh it will be advertised all over India and we shall be respected by all classes of men. So it is a crucial point in our progress, so make this Bangledesh program very nicely. My godbrother in Jessore will help him in every respect. His address is known to him.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda
n.b. Composed matter of Gitar Gan should be sent to me as early as possible.

ACBS

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
16 June, 1972

72-06-16






My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I received your letter dated June 15, 1972, and have noted the contents carefully regarding your sannyasi travels. If you require more men and women to teach there at Gurukula, you can send from your jurisdiction as GBC man Central USA zone. You will not be too much involved with local temple management, but for management which will require the larger interests, that will be your responsibility as GBC. So you find out some teachers from your zone and send there. The women are best for teaching small children, especially if they are themselves mothers, and when they become brahmacaris at 5 or 6 years old then they may be instructed by the men. If Stoka Krsna is finding difficulty to manage things then you find out some men to help him from your zone. Let him do all of the organizing and be the authority in charge how everything is running, and let others follow his direction and free him to supervise.

You mention you like to speak now very often, but the first business should be to preach to the devotees. It is better to maintain a devotee than to try to convince others to become devotees. It is the duty of the GBC to maintain the devotees, keep them in the highest standard of Krishna Consciousness, and give them all good instruction, and let them go out and preach for making more devotees. Your first job should be to make sure that every one of the devotees in your zone of management is reading regularly our literatures and discussing the subject matter seriously from different angles of seeing, and that they are somehow or other absorbing the knowledge of Krishna Consciousness philosophy. If they are fully educated in our philosophy and if they can get all of the knowledge and study it from every viewpoint, then very easily they will perform tapasya or renunciation and that will be their advancement in Krishna Consciousness. So first thing is to instruct all of your temple presidents and the other devotees to read daily, just as we have done in our morning class in Los Angeles. You may remember that we were reading one sloka each morning in Sanskrit and reciting it altogether and then discussing it thoroughly by seeing different new things. So you introduce this system and train the devotees first. Don't be too much concerned for the time being with nondevotees, now we must fix-up what devotees we have got in the knowledge of Krishna Consciousness, then we will succeed. What good are many, many devotees if none of them are knowledgeable?

You mentioned that you are not yet a very bold preacher, but you will become bold, if you have got sincerity. In the beginning also I could not speak. But Krishna is within you, and when you are serving Him sincerely He will give you courage, boldness, everything. We are not going to bluff anyone or cheat others, and we are delivering the message on behalf of the Supreme Lord, so we haven't got anything to fear and we should be always mindful of our topmost position of occupation of life. To be the messenger of the king is practically as good as to be the king, so the king is the most exalted position. I act like a king because no one can defeat me, and similarly, you should take your responsibility very, very seriously as being the representative of Lord Caitanya Mahaprabhu, Who is God Himself, and always remember that you are one of the few men I have appointed to carry on my work throughout the world and your mission before you is huge. Therefore, always pray to Krishna to give you strength for accomplishing this mission by doing what I am doing. My first business is to give the devotees the proper knowledge and engage them in devotional service, so that is not very difficult task for you, I have given you everything, so read and speak from the books and so many new lights will come out. We have got so many books, so if we go on preaching from them for the next 1,000 years, there is enough stock. Just like we have spent one day discussing one sloka, so you introduce this system in all of the temples, and very quickly the devotees will make spiritual progress by getting knowledge.

So far the children are concerned they should know simply four things: 1. Simply think of Krishna always, 2. become Krishna's devotee, 3. offer Krishna worship, 4. offer Krishna obeisances. These four things should be taught and everything else will follow nicely and they will be learned persons. Give them nice food, let them play. Some can be cowherd boys, some can be cows, like that. Play and take food and be Krishna Conscious. As soon as they begin playing they will be inspired, only one has to direct how to play, that's all. They should attend the regular aratis and dance before the Deities, just like the children are doing in Los Angeles, and there should not be separate special aratis for the children, although they may also learn how to do arati in the class before one picture. They must all go to bed by nine pm and arise at four am for mangala arati, and in day-time a little rest.

As for the GBC members, if we study one sloka daily in our classes it will take you more than 50 years to finish Srimad-Bhagavatam alone, so at least 50 years matter is already there minimum. So we can finish Bhagavatam once in our lifetime and the next generation can begin again, like that. From a practical point of view, as I have not yet finished Srimad-Bhagavatam and we have got now 100 branches, so by the time I am finished with Bhagavatam there must be at least 1000 branches. I have worked alone, now you are so many. Our scope is unlimited, resources unlimited, so we must be exceptionally enthusiastic and sober-minded and responsible for working in that spirit.

I hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Balavanta
-
Los Angeles
17 June, 1972

72-06-17

Atlanta

My dear Balavanta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 12, 1972 and I have noted the contents. I thank you very much for the nice flower garland you have sent, and the nice fragrance is very pleasing. Beautiful flowers are compared to Krishna smiling.

I am very glad to hear that you are keeping active in the political arena, and if we are able to establish Krishna conscious leaders throughout the country in important posts, we will be able to save everyone from the present dangerous position of the world. People in general are being guided into hellish condition of life by the rascal leaders, so we must establish qualified brahmanas at the head of the society, and widely distribute Krishna conscious principles. So you continue in this way, and Krishna will give you the needed strength and intelligence.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Misses Sarna daughters
-
Los Angeles
19 June, 1972

72-06-19

Bombay

My dear Misses Sarna daughters,

Please accept my blessings. I understand you all of a sudden have gone to Bombay, and without the permission of your parents. So your father called me on phone this morning, I could not attend but I was informed by Syamasundara. it is something about you. Anyway, take my advice that women, girls, until married, must be under the guidance and protection of the father. That is Vedic civilization. Under the circumstances, I request you both to go back to your father immediately. If there is any disagreement, you can settle up personally, but you cannot disobey your father.

The Nairobi Temple is there, you can attend all the aratis and kirtanas there and assist if there is deity worship going on, so there is no difficulty. It is not good if there is family disturbance in this way, so best thing is you shall go there at once and live peacefully and think always of Krishna under all circumstances.

Hoping this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Gargamuni, Mahamsa, Naranaraya, Giriraja
-
Los Angeles
19 June, 1972

72-06-19



My Dear Gargamuni, Mahamsa, Naranarayana, and Giriraja,

My dear boys, kindly accept my blessings, and I hope by Krishna's Grace you are doing all well. This morning I received one telephone message that there is some misunderstanding between yourselves, and Giriraja, who is in charge of Bombay center. I may inform you in this connection that what I am doing to push on this great movement in the world is all with your cooperation. It is not possible for me alone to execute this great responsibility. Kindly, therefore, abide by the direction of the man in charge of the center. If there is lack of obedience then there cannot be discipline, and without discipline we cannot manage a huge world organization. I shall be returning by September next. Kindly therefore do not make any fracture during this period at least, and when I return if you all don't like the man in charge surely I shall replace him out of you. But for the time being, please do not make any rupture, and please obey by the direction of Giriraja Brahmacari.

So far Gargamuni is concerned, I have already given him permission to go to Ahmedabad and other places in Gujarat State. He is a sannyasi and his main business is to travel and preach as I am doing in this old age, and that will please me very much.

So far Nara Narayana is concerned, he is engaged in gardening work, so please give him all facility so he can make a good garden on all the vacant land on our property.

Mahamsa and Cyavana may act by the decisions of Giriraja, so Cyavana may transfer his building supervision work to somebody else, according to Giriraja. I have heard the building work is not going on satisfactorily, but that is our main business there, so if it is not being done nicely, the proper experienced man must be put in charge of the construction work.

So in conclusion, it is my request even you do not agree on some points, Giriraja is in charge so please follow his direction and that will please me. I am very much anxious to see the progress at Bombay center, and I want it shall become the first-class preaching center in the world. Please help me in this ambition. If we can manage successfully, we will be attractive for the whole of India. Our task is very heavy, do not neglect by paltry disagreement. I hope Krishna will bless you to understand my heart and oblige.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Stokakrsna
-
Los Angeles
20 June, 1972

72-06-20




Dallas

My Dear Stoka Krsna,


 Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Dallas dated June 14, 1972, and I have noted the contents carefully. Upon your recommendation I am very glad to accept the boys and girls you have recommended to be my duly initiated disciples. I am sending their beads under separate post, and their letter is enclosed herewith. Now you may hold a fire yajna and give Gayatri mantra to Dhristaketu, Narayana, and Hiranyagarbha. I think you have got a tape of me reciting Gayatri mantra through earphones into the right ear. I am enclosing the three sacred threads and copies of Gayatri mantra herewith. The fire yajna may be held for all seven devotees.

 I have indicated in my previous letter of several days back some hints for giving Krsna Consciousness children their proper education. I consider this Gurukula school to be one of our most important aspects of this movement and it should be given all serious consideration by the members. If we are able to make a whole generation of our children into fine Krsna Conscious preachers, that will be the glory of our movement and the glory of your country as well. But if we neglect somehow or other and if we lose even one Vaisnava, that is very great loss. So I am very glad that you are taking your business very seriously and you may consult always with Satsvarupa in all matters of management and policy, and if he cannot answer to your satisfaction, you may also ask me something. For children it is a long time between 8:45 a.m. and 1:30 p.m., therefore they are naturally hungry long before the lunch time. If it is convenient you may add another period for light prasadam between those times. The children should e allowed to eat as much as they like, therefore if children are complaining from hunger we must feed them. On the second point, if someone is coming to our school for the first time, still, they must eat what we are eating, namely Krsna prasadam. Yes, everything should be prepared for the pleasure of the Lord, without any other consideration. Our policy is that the children should be so trained that they will enjoy performing austerities, it is not that we shall spoil them at young age by indulging them in sense gratification. If there is obedience then there will be discipline, and without any discipline the management is very difficult. So first obedience by the children. That is not always by punishing or by force, but sometimes by showing the stick, without necessarily hitting and sometimes it is learning how to trick them or even cheat them into obeying you voluntarily and enjoying by their obedience. If there is difficulty for taking the smaller children on public sankirtana, there is no need. Unless tey are behaving, what is the use of taking them into public? The smaller children can have their sankirtana party within the school grounds daily and they will enjoy as much. The main point is that these children may be given the two-fold program of education in Krsna Consciousness, namely, chanting and performing devotional activities on the one hand, and some knowledge of our philosophy and other subjects of knowledge on the other hand.

 Yes, you have got the right idea when you say that your preaching work shall be directed toward the children and the devotees and not so much to the Dallas public. We may thin the milk till it becomes useless, or we may boil it until it becomes thick and sweet, so now we have got enough followers, let us train them up perfectly in the philosophy and activities of Krsna Consciousness way of life. Unless all of my students become very much fixed up in their spiritual progress, what is the use of so many programs for expansion? So you are the leader at Dallas, now it is your task to become very, very responsible for the spiritual well being of all of the students there, so Krsna will give you all intelligence and facilities to serve Him nicely if you are very much sincere to do so. This will please me very much.

 Hoping this will meet you in good health,

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupa Vilasa (Robert McNaughton), Candrika (Carol McNaughton), Bhavatarini (Debbie Watt), Bhanutanya (Debra Wolin)
-
Los Angeles
20 June, 1972

72-06-20



My Dear Son and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Stoka Krsna I am glad to consent to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been chanted by me and they are sent under separate post. I have given you your spiritual names as follows:

Robert McNaughton/Rupa Vilas dasa Adhikari
Carol McNaughton/Chandrika devi dasi
Debbie Watt/Bhavatarani Devi dasi
Debra Wolin/Bhanutanya devi dasi

I am very glad to hear that all of you have been such a great help to Stoka Krsna there in our Dallas Gurukula and I can understand that all of you are very sincere boys and girls and quite eligible for going back to Home, back to Godhead. Now I very much appreciate your activities for conducting our school to the highest standard of Krishna Consciousness behavior, and I consider your work the most important in the society because you are shaping the future generation of our Krishna Consciousness preachers, and this is not any small thing. So I am depending very much upon you all to assist Lord Caitanya in fulfilling His mission for saving the human kind from very quickly gliding into hell.

Our process is very simple. Simply follow the regulative principles of devotional service, and if you stick to these principles with determination, then you will become free from all attachment to maya, by Krishna's Grace. The example is that when the sun is in the sky, there is no question of darkness. Similarly when Hare Krishna Mantra is vibrating on your tongue and you are hearing attentively, then your consciousness becomes clear or Krishna consciousness and there is no question of maya or hazy consciousness. Just as when the light and darkness come together, the darkness cannot stand before the light, so maya cannot remain in the presence of Krishna. Always remember therefore to chant Hare Krishna, at least 16 rounds daily, and that will save you in all circumstances without any doubt.

Hoping this will meet you all in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yadubara
-
Los Angeles
20 June, 1972

72-06-20




Bombay

My Dear Yadubara,

I am in due receipt of your letter from Bombay dated June 14, 1972 and I have understood its contents. Today I have received one telephone call from Giriraja and he has informed me that there is some disagreement among you leaders there in our Bombay Center. This is not at all a pleasant situation for anyone. I am entrusting this huge task to all of you for working together cooperatively for doing something wonderful. I can understand that you are responsible and cool-headed along with the others, so you take the hand in reconciling all differences.

I have just now written to Gargamuni, Mahamsa, Nara Narayana, Giriraja as follows: "It is my request even you do not agree on some points, Giriraja is in charge so please follow his direction and that will please me. I am very much anxious to see the progress at Bombay Center, and I want it shall become the first class preaching center in the world. Please help me in this ambition. If we can manage successfully, we will be attractive for the whole of India. Our task is very heavy, do not neglect by paltry disagreement. I hope Krishna will bless you to understand my heart and oblige.''

You state in your letter that everything is going on nicely there in Bombay, and I suppose that in general things are all right, but this todays news disturbs me and so I have ordered that Gargamuni shall immediately leave Bombay for his Gujarat tour and that Nara Narayana be given full assistance for extending the garden to all vacant areas of our property. Kindly assist me for seeing that these plans are carried out immediately and that our main task, namely, the construction work, shall not be neglected. This is very important matter.

You say that the Clairidge Press owned by Susheel Somani has offered to print our Gujarati magazine free of charge, and then you say that the cost will be not more than Rupees 3,000/-. How it is costing so much when the work is being done without any charge?

I hope this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
N.B. I have just now got one letter from Acyutananda Maharaja from Mayapur, and his plan is to photograph all of the original manuscripts of Bhaktivinode Thakura which are held by his son, Lalita Prasad Thakura, in Birnagar. This is a very, very important work, so I think you are just the right man for going there with Acyutananda to make photos of each and every page of the old manuscripts as they are in very bad condition. After taking the photos, we ___ shall be going to London on ___ 2, 1972, so send reply accordingly.

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
21 June, 1972

72-06-21

Bombay

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 13, 1972 and have appreciated its contents very well. I am happy to hear that the men are engaged nicely, especially in the matter of distributing our books. Take any number of books without paying any price, and engage the whole amount for our building work there in Bombay, but the building work must be very superb. Now I have sent you one letter yesterday which I hope by now has cured the situation amongst you all leaders there in Bombay. So if there is neglect or slackening in the building work you may please give all good direction how it may be improved to the topmost standard in all of India. One thing, if our men are making daily between Rs. 30/- and Rs. 120/-, let us say average of Rs. 50/-, so that is Rs. 400-500/- per day, or Rs. 15,000 per month so that is very nice. So in this way you may order increasingly as many books as you can distribute and they will be immediately dispatched to Bombay without any cost to you.

So far foodstuffs, you should collect profusely. If you collect more distribute more, and if you collect less, distribute less, but only distribute what you have collected. If there is no food, do not contribute our own funds for this purpose. Try to collect more, besides there is the contribution of American Government. You should purchase one iron safe and keep the Deities' jewelry or any valuables in that, or an iron closet, a little heavier, and you may keep either in my room or in some special room.

Ahmedabad is a great industrial city. It has got more than 100 big, big mills and if all of the mill-owners and officers become our members, from Ahmedabad and other cities in Gujarat, such as Baroda, Surat, Dvaraka, Rajkot, like that, you can collect millions of Rs. Also, I remember in Bombay at Akash Ganga there was some invitation from some important persons living near Dakot in Gujarat sometimes before. Whether they have been contacted? If we can open a Center in Dvaraka or Dakor, that will be very nice. In Gujarat State we can open a Center in every city because the people are so much dedicated to Krishna. In Gujarat we can very soon make our movement very popular, because by nature they are devotees of Krishna.

There is no question of selling the flats, as you had proposed this idea before of our own men owning the flats and leasing or renting them to devotees. Somehow or other, all of our tenants should be our devotees, and we can give them concession rents, but they should be devotees and at least in our colony there should be no violations of our rules and regulations. Actually make it a Hare Krishna land or a pilgrimage for Vaisnavas and the Indian people in general. I am very much especially pleased that you have had such a nice meeting with Sumati Morarji. She is our old friend and benefactor from long years back, and always she has desired for us to live as her close neighbors. She used to tell me in Bombay two years back that she wanted we should build our temple somewhere nearby to her place. She also assisted Tamala Krishna and Syamasundara to try to find one house in Juhu for our headquarters several times. So you can mention this fact to her that now we have fulfilled her desire and we are living in close proximity to her, so she should take advantage of Krishna's blessing her with such an opportunity for serving the Lord by herself building our Juhu temple. Encourage her to attend the meetings every day, and if you make the Deity worship very, very opulent and gorgeous, she will automatically be attracted to them. She has no children of her own, so why not she should take Radha and Krishna as her Children? So you can propose gradually and tactfully that she can alone build up a wonderful temple in our property and we shall name it "Sumati Temple'' or "Sumati Hall''. So encourage her in this way, and I am very much engladdened that she is so much willing to help us, now you apply yourself to the matter very diligently and think always of Krishna and it will come out very auspiciously. You can ask her to write me her itinerary in London, or if you think so, I will send her a letter personally. You can tell her that I shall be in London during that time also. I am leaving here on morning of July 2nd and arriving London July 5th via New York. I shall be very glad to see her and bring her in our temple there. Or she can write to me when she is there c/o 7 Bury Place. That is a good proposal to receive her at London Airport. Somehow or other, either she pays for the temple herself or she raises the funds from others, she must be persuaded in this great project, which will bring great benefit to her countryman and which will attract many, many foreign devotees of Krishna to the Indian soil for taking up this spiritual life very seriously. It is a unique temple in the world, and if you show your wonderful abilities as American and European boys and girls to manage everything superbly, she will not hesitate to entrust you in every way. Therefore, there must always be good will and cooperation amongst yourselves for this huge task ahead. I always think of our Juhu place, and I want that it shall be the model for all the world to emulate and respect as the perfect example of a Krishna Conscious community. The temple will cost about 2 lakhs, more or less, so Sumati Morarji can pay easily.

That is a good idea to print the articles which I have written and insert with photos and advertisements. Visakha will be the leader of designing pamphlets, and she has written also one article, "Hero of India,'' and she has written it very nicely. One thing is, in one letter to you some days back I gave you notice to send Rs. 1,000/- to Puri Maharaja to his address in Rajhmundry, so if you have not yet sent, do so immediately. After sending, write to me the acknowledgement.

So far your question regarding the regulative principles of our devotional life, you can request all the disciples there that this is our life, so why they will not follow? If there is any discrepancy in this matter, you may send me the names. And for Sannyasis such discipline is a must.

If Mr. Chabria wants to send a Sanskrit teacher there, he can teach Ramanuga and he may teach in a class also, I have no objection, but without salary. Our work is honorary.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
22 June, 1972

72-06-22

Hamburg

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 20, 1972, and I did receive two letters from Wolfram Ossenbrink and Han Koster dated 29th May, 1972, but there was no letter of recommendation from you. So any way, I am very much pleased to accept the boys as my duly initiated disciples, and their letter is enclosed herewith. Also please find enclosed herewith three sacred threads and four copies of Gayatri mantra duly chanted by me. Now hold a fire yajna, and teach the other big officers in Germany temples how to perform this fire yajna very perfectly, and give Gayatri mantra to Astaratha, Surabi dasi, Sacinandana, and Cakravarti. I think you have got a copy of the tape of me reciting Gayatri mantra, so play it to them through the right earhole with earphones.

I am very pleased to see the things are going on, and that new centers are opening many in Germany. Now I am feeling very much inclined for retiring behind the scenes to translate my Srimad-Bhagavatam. This means that now you all leaders, especially the GBC members, must become very much responsible and do the work that I am doing to the same standard. So I want you leaders especially to become very much absorbed in the philosophy of Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, and become yourselves completely convinced and free from all doubt. On this platform you shall be able to carry on the work satisfactorily, but if there is lack of knowledge, or if there is forgetfulness, everything will be spoiled in time. So especially you must encourage the students to read our books throughout the day as much as possible, and give them all good advice how to understand the books, and inspire them to study the things from every point of view. In this way, by constantly engaging our tongues in the service of the Lord, either by discussing His philosophy or by chanting Hare Krishna, the truth is that Krishna Himself will reveal Himself to us and we shall understand how to do everything properly. Now we have got so many students and so many temples but I am fearful that if we expand too much in this way that we shall become weakened and gradually the whole thing will become lost. Just like milk. We may thin it more and more with water for cheating the customer, but in the end it will cease to be any longer milk. Better to boil the milk now very vigorously and make it thick and sweet, that is the best process. So let us concentrate on training our devotees very thoroughly in the knowledge of Krishna Consciousness from our books, from tapes, by discussing always, and in so many ways instruct them in the right propositions.

I hope this meets you and your good wife Himavati in good health, and I shall be arriving in London sometime on the 5th July, so you may all come to London at your convenience and see me there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Los Angeles
24 June, 1972

72-06-24




Vrndavana

My Dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated June 13, 1972, and I am very glad always to hear from you about how the things are going on in Vrndavana. I am especially pleased to hear that Mr. Kenneth Keating is becoming more and more interested in our movement, and that you have received the first allotment of foodstuffs from the American Government. One thing, why the American Government does not give us more help for America's hippies who come to India? They have got tendency to live with us, and we have got every facility for giving them comfortable shelter, clean living, spiritual training and good moral standing. So if the American boys are coming to India to get this philosophy, is it not up to the American Government to give them assistance?

Sometimes before, Ksirodakasayi has made promises many, but then he goes away. So Gargamuni is a little aspiring to be the president of Vrndavana, and he was sorry when he was refused the post because I wanted to give Ksirodakasayi chance. But Ksirodakasayi is not very responsible, so why not make Gargamuni president of the Vrndavana temple to be responsible for collecting the money and making certain that the job gets done on time? If he is given a big task to do, Gargamuni has got determination and he always comes out successful in this matter of raising money and doing some big work with it, just like when he purchased our Los Angeles temple. Main thing is, don't waste any time. Finish it on time.

There is one saying that one should cut the coat according to the pocket. So even we cannot afford the proposed temple project as we have got the plans drawn by Saurabha and that architect, Mr. Suri, still, if we have not got sufficient funds and if there is long delay to get them, better to go ahead and build something little cheaper and very simple. The temple can be made with ordinary bricks if there is no money available, as I have drawn the plan before in the beginning. Unless someone comes forward with money, this structure as you have drawn it will be too much expensive. According to our means and strength we can construct a simple temple of bricks only. But one thing is, you must have somebody who can look after the work who has got some experience or you will be cheated. Jayapataka has got good experience in Mayapur, so he can sometimes go to Vrndavana, give instructions, and go back, like that. So you may write him in this connection and make the proposal. Singhania will not give anything, rest assured. Don't go after him, he is like that, very difficult to deal with. Regarding the revised plans that you have sent me, the side-supports or slabs vertical can be made of stone slabs which are easily available.

Regarding the proposal that Yamuna devi has given of the Deities I shall consider. There is no haste. We have already got murtis in Delhi and I think you told me in one letter that somebody has promised Rs. 30,000 for murtis, whether it is a fact? Another thing, where are the important documents for Vrndavana, like the Deed of Gift, etc.? They should be kept carefully in a safety deposit box at the bank. And what is the present condition of Mr. Saraf, is he still holding the job as treasurer, as originally proposed? And whether the front portion of his land can be included in our garden?

Hoping this will meet you both in good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Aksoja 1
-
Los Angeles
25 June, 1972

My  Dear Aksoja,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter from Amsterdam dated June 21, 1972, and I look forward with pleasure to attending some of your meetings there in Holland near end of July.  Yes, the two engagements for July 28 and July 29 sound all right, and as you have kindly invited me, if you make all nice arrangements, then I shall be very glad to attend them.  One thing, you have mentioned a "band" for playing in the park.*  If we hold public meetings, we can only hold kirtan, with our usual program of preaching being the main feature of attention.  We shall stick only to the Vaisnava standard set for us by the great acaryas and saintly persons, namely, the Hare Krishna Mantra and other mantras which I have taught to you, but we shall not produce something artificial by writing and playing our own songs as we like.

Also, as you have requested, I shall be very much pleased to install Lord Jagannatha in the temple on the Sunday, 30th July, before continuing onwards.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Aksoja dasa Brahmacari
c/o ISKCON Amsterdam
ACBS/sda

 * it can be performed besides kirtan.

Letter to: Haripuja
-
Los Angeles
25 June, 1972

72-06-25

Pittsburgh

My Dear Daughter,

Please accept my blessings. I have received your letter from Pittsburgh dated June 16, 1972, delivered to me by Bibhu dasa along with his recommendation, so I shall be glad to consent to accept you as my duly initiated disciple. I shall send your beads under separate post, duly chanted by me. Your initiated name is Haripuja dasi.

Now please continue to strictly follow the regulative principles and rigidly observing the four principal restrictions, namely: no eating of meat, fish or eggs, no taking of any kinds of intoxicants including coffee, tea and tobacco, no illicit sex life, and no gambling, and always without fail chant 16 rounds of the Holy Names daily, and be happy.

If you stick to these principles with determination, then you will become free from all attachment to maya, by Krishna's Grace. The example is that when the sun is in the sky, there is no question of darkness. Similarly, when Hare Krishna Mantra is vibrating on your tongue and you are hearing attentively, then your consciousness becomes clear or Krishna Consciousness and there is no question of maya or hazy consciousness. Just as when the light and the darkness come together, the darkness cannot stand before the light, so maya cannot stand before the presence of Krishna. Always remember therefore to chant Hare Krishna, and that will save you in all circumstances without any doubt.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
25 June, 1972

72-06-25

New Vrndavana

My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I have received your letter from New Vrndavana dated June 20, 1972, and noted the contents thereof. I am very glad to hear that you are giving your full attention to the worship of Sri Sri Radha Krsna there at New Vrndavana, and it shall be your task to make certain that they will never be so much neglected in the future. Your proposal is very nice to make the atmosphere of the Deities very, very opulent, and the temple must be kept always very nice. That will be the attractive feature and people will come to see for that reason.

So far your road-show is concerned, we are not meant for giving performances, we are simple kirtana men. There must always be kirtana going on wherever we travel, and nothing else. In this connection refer to the GBC letter which will be sent to you shortly by Karandhara and Syamasundara.

So far your naming of the new initiates, Syamasundara. tells me that there are several duplications, and this is not very much desirable. So in future, better to telephone or somehow contact my secretaries and get the names from them, and in that way there will be no duplication in the future.

I have duly received the check for $200 and I thank you very much for it. Enclosed also please find one copy of Gayatri Mantra for Varanasi devi dasi.

I shall be arriving in New York sometime in the afternoon of July 2, and I look forward to seeing you all there at that time.

Meanwhile, hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Acyutananda
-
Los Angeles
28 June, 1972

72-06-28

Calcutta

My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 20, 1972, and I have noted the contents carefully. But I do not find any mention of how the progress is going on at Mayapur. This is our very important project, and I have entrusted the work to Tamala Krsna, yourself, along with Bhavananda and Jayapataka, but none of you are writing in this respect so I do not know what is happening there. So I am very much concerned to be always informed how the progress is going on, and I have recently received telegrams regarding our money transaction and have replied duly, but still there is no word from your side in this matter also.

I am pleased to hear that the song books and tapes of Lalita Prasad Thakura are in New York for being edited and distributed. To answer your questions, the Deities in London, New York, etc. are not mentioned in TLC, the Deities mentioned there were before these Deities were installed. In Caitanya Caritamrta there is mentioned that all over the world there are to be found many Deities. They may be covered by flood, devastation, and so on. Svayam Prakasa refers to Baladeva. So far the songs of Jayadeva are concerned, there is one, Srita Kamala. Yes, if you want to translate the Bhakti-Ratnakara. When I go to New York in a few days, namely on June 2nd, I shall be very glad to peruse the tapes and writings you have sent there.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Cyavana
-
Los Angeles
28 June, 1972

72-06-28

Bombay

My Dear Cyavana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st June, 1972, and I am very glad to hear that the proper permits have been obtained for the building work. but one thing, we are forming a cooperative society with our own members, but what is the advantage? I think that the cooperative society is formed in order to avoid paying some taxes, like stamp tax, but I just sent a check for Rs. 70,000/- to Giriraja for payment of stamp taxes, so what is the advantage if we still have to pay the stamp tax?

Yes, Giriraja is to be regarded as the absolute authority in all matters. Why do you disobey? Of course, everything should be departmentally managed, but unless there is discipline how will anything get done? If you are in disagreement at every point, how it will be possible to finish this important work? Anyway, please cooperate with Giriraja and the others, and if this is impossible then I will have to take other steps. If you want to go to Jaipur and Vrndavana for a little while, I have no objection, do it immediately.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: President of United States
-
Los Angeles
28 June, 1972

72-06-28

The President
The White House
Washington, D.C. 20025

My dear Mr. President:

Several thousand years ago a great pious emperor ruled over this planet. He was a descendant of the great Kuru dynasty and the grandson of Arjuna, the hero of the Bhagavad-gita and the personal associate of the Lord, Sri Krishna. The people lived under his domain in peace. He provided protection for the people and the cows, as well as all other living entities. He engaged many brahmanas, spiritual leaders, to educate his people and advise him in all matters. The people were just and God-conscious. They had a good understanding of the meaning and purpose of life and lived in happiness and prosperity. They respected their emperor and received kindness and benedictions from him.

You are a great president of a great nation. In this age of unrest and quarrel, your strength, as well as the strength of your nation, will be lasting if it is built upon the pillars of spiritual knowledge and Absolute Truth.

I am seventy-six years of age and am in the renounced order of life. I came to this country from India six years ago to introduce Krishna Consciousness, the scientific process of spiritual life, to the English-speaking people of the Western world. Now by the grace of Krishna I have many thousands of disciples, young American and European boys and girls. Many of them have come to me bewildered, rebellious, and addicted to all sorts of sinful activities. Like so many of the young people today, they were lost and confused. Now they are all leading a disciplined and regulated life. They follow strict principles of spiritual life, with no desire for intoxication of any kind, or illicit sex life. They are always engaged in meaningful work, serving God and their fellow man. They have become the flower of your country and all over the world they are being treated with the highest respect.

I would humbly like to request an interview with you to discuss the possibilities of my providing further service. My disciple, Atreya Rsi das (Mr. Marz Attar of Arthur Young and Company, 277 Park Avenue, New York, N. Y., phone 212-922-5957) will assist your aides to arrange a suitable time and place for a meeting.

I hope this meets you in best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
28 June, 1972

72-06-28



My Dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 22, 1972, and with great pleasure I have noted the contents and enclosures. But one thing, I do not find any mention of how the work is going on there at Mayapur. I have entrusted you as the leader of this project to see that it is always going on at full capacity, that the men are working, that the money shall be collected and spent wisely and timely, and in all respects take full responsibility for this great construction work. But I do not find even any mention how the work is going in your letters. Neither I find any photos or mention in the letters from Acyutananda, Bhavananda, and Jayapataka. Why you are not mentioning? I received sometime back two telegrams requesting money to be transferred in the usual manner, and I have duly replied the telegrams by informing you to first receive the money from Mr. Jayan, as before, and then send us requisition order with minimum joint signature of two numbers. But as yet you have not sent any requisition notice, neither have we made any transfer, so how these things will go on like this? So before going to Bangladesh you should receive the money from Mr. Jayan then send the requisition order with joint signatures. You must jointly take responsibility in this matter or I shall be always in anxiety how the things are going on. I consider this Mayapur Project to be our most important work practically, so when I do not get any information I can naturally assume the worst.

Your touring party has done a very excellent job of spreading Krishna Consciousness in Bihar state as I have seen from the newsclippings and other enclosures which you have sent. One thing, our Subala Maharaja is preaching alone in Kanpur and I do not very much approve of alone preaching, so if you like you can request him to join with your party.* Also, Gargamuni Maharaja has left Bombay with his party for touring in Gujarat state and other places. Your touring and the publicity is a tremendous service. Krsna will be very much pleased. This touring and preaching, along with sankirtana party, this is our actual mission. And if you go to Bangladesh and do the same work there, it will be a great achievement for you and all of the world if you are successful. So I will pleased to learn if you have got the visas in Delhi, and if you go to Bangladesh make certain first to get the money from Mr. Jayan and sent the requisition order with signatures duly.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Subala's address is c/o Swami Om Prakash, Ramayan Vedanta Ashram, 112/177 ARYA NAGAR, KANPUR-2, U.P.

July

Letter to: Rupanuga
-
Los Angeles
1 July, 1970

72-07-01




Virginia Beach

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Buffalo dated June 26, 1972, and I can very much appreciate the report therein. Yes, that is our main program, this traveling and preaching just as I am doing. Now you have to keep the institution in living condition in the near future, so as such you have to preach vigorously to the right point so that people will appreciate our movement and take to it. I am so much pleased that you have taken Sannyas and are preaching whole-heartedly. Do not worry about your wife and child, Krishna will take care of them. Just you save the foolish world from going to hell. Everyone has become already animals. They are not interested in morality, religion, or other subject matter of the human form of life. And when one is prepared to become animal, then what this school-college education will do? This material world seems to me like a dead body, and even though they try to decorate it very gorgeously, what use can we enjoy from such dead body? So practically we see the youth of your country have become very much frustrated by trying to enjoy this dead body, and they are seeking to find the point of real life which has been lost, but they are thinking that to become animals will give them new life, just like standing naked or growing long hairs. But without Krishna that is not possible. Therefore, it is your duty to inform them very seriously and tactfully that this dead body of material nature can only be revived if we inject it with Krishna Consciousness movement. If we do like this, then your country will become the most gorgeous place, it will be Vaikuntha.

Therefore, I am especially appealing to the GBC men to take this mission of Krishna Consciousness movement very, very soberly and without any inebrieties for advancing the knowledge of how to inject Krishna Consciousness into the dead body of material nature. And I am especially convinced that your government of your country must come forward to assist us. We may approach our government leaders with our simple formula and show to them by the practical result that we are accomplishing the reform work that they are trying to do by spending millions of dollars but not very successfully. We, on the other hand, are rescuing the most fallen members of society among the young people and giving them new life of spiritual or highly desirable qualities, such as honesty, cleanliness, truthfulness, morality, like that. Now you approach the government leaders and convince them in this way, and that will be the greatest achievement. They have got so much money for spending for human welfare activities, and practically we are demonstrating that they have given us foodstuffs in India and we are distributing them daily to not less than 500 men, and if they would give us more we could also increase more and more. Your government has got inclination to assist the unfortunate people of the world, and that is very nice idea, now they should understand also that we are very much anxious and capable to assist them in their great and noble endeavor by rendering our services amongst the unfortunate citizens. If they give us financial help in this matter of human welfare activities, we are prepared to save or rescue their entire population from the clutches of ruin and degradation of all sorts. As I think you have tried once before and you have met some important political leaders in your Washington, D.C., so I am requesting you especially should take up this task very seriously of convincing your nation's leaders to give us all cooperation, and we shall in turn volunteer our all services to help them. By our mutual combination I am certain that we can improve the entire humanity to the point of spiritual understanding and thus automatically eliminate the basis for wars, poverty, disease, inequality, insufficient supplies of foodstuffs, and so many other problems that plague our so-called civilized societies. Another thing is, wherever I shall be from now on I want the Bhagavata Seminar to go on. In San Diego, I spoke at one such seminar on "Hinduism'' which attracted many scholarly persons from all over the United States. So I am thinking that if we arrange similar seminar programs in the future, wherever I am speaking at the time, that will be a great success. So I am coming to New Vrindaban for the Janmastami celebration by end of August from Europe, so if you can arrange and advertise widely for such Bhagavata Dharma seminar or festival, I shall speak for minimum 7 days on the subject matter of Bhagavata Dharma. You may invite all the intelligent class of men, like students, professors, philosophers, scientists, educationists, like that, and they can pay some fee and we shall give them all facilities for living, and they shall attend our classes daily for some set period and take away immense benefit. I am enclosing the copy of one sample advertisement for the seminar in San Diego. Similarly, we can arrange such seminar at New Vrindaban. What do you think?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
1 July, 1972

72-07-01






My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Cleveland dated June 26, 1972 and I have noted the contents with great pleasure. Similarly I have received such nice letters from Rupanuga and Hrdayananda, and I am very much satisfied that you are all feeling the serious nature of this Sannyasi mission. So far you are concerned, I am especially stressing the importance of our Dallas Gurukula for training up the next generation of Krishna Consciousness preachers. This is the most important task ahead. I am seeing practically how wonderful the children are coming out. Therefore, we shall be very, very vigilant and careful to maintain the highest standard of temple atmosphere and conduct in Dallas. You may install Radha-Krishna Deities and worship Them very, very gorgeously. Simply by associating with the elderly members, the children will learn everything. So, the quality of the elderly members must be also very much to the standard of excellent Vaisnavas; otherwise, the children learn by example and they will very easily be misguided if their senior god-brothers and god-sisters are themselves neglectful. I shall certainly come there to Dallas to see how things are going on as soon as there is opportunity. We must develop our Krishna Consciousness school at Dallas to be the model for education in all the world, and let anyone see our Krishna Consciousness children and they will immediately understand the importance and necessity for such education amongst the citizens at large. Otherwise, the children of your country and other countries, they are simply growing up to be sophisticated animals, so what good will their education do? But if they will agree to try to understand our Krishna Consciousness education or way of life and allow their children to be educated by us, they will see them come out as the topmost citizens with all good qualities such as honesty, cleanliness, truthfulness, loyalty, etc. So that is a very important work and you are especially responsible to make it successful. All other GBC men should give you all assistance for building up the standard there.

You mention that you are no longer much occupied with seeing that the rent and mortgage is paid and that the incense is sold, but GBC means to be occupied with everything in the zone. It is not that now we are preachers we can neglect all other points. No, the GBC member is supposed to know everything and anything about the condition and situation of all matters within his jurisdiction. That is the meaning of secretary. So because we are engaged in many fields of activity I am especially relying upon that knowledge of my GBC assistants and secretaries to manage everything properly. But if we do not take time to understand how the financial matters are going on, then at any moment we may experience some calamity due to our inattention to these matters. Therefore, you should try to keep yourself always informed how the financial matters are improving and keep your watchful eye on every feature of our Krishna Consciousness activity. That is also part of preaching work. I am also preaching daily. But I am at the same time managing everything, seeing the statements of accounts, going to the bank, giving advice on every topic, like that. Just now I have purchased one apartment house with seven apartments just adjacent to the L.A. temple and very soon we shall invest in similar properties. So practically there is no question of my neglecting the financial matters of the society, and similarly, you shall do as I am doing. That is your real business. So far your question, Yes, it is good to be prepared with a well-thought lecture in advance. However, we must be able to preach effectively at a moment's notice or under any conditions or circumstances also. As you begin to study the Sanskrit words, in each word you will find a treasure house of different understanding.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gunagrahi:
-
New York
3 July, 1972

72-07-03



My Dear Gunagrahi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Buffalo dated June 21, 1972, and I have noted the contents carefully. Especially I am very much pleased to hear that the University of Buffalo has given to you more than $1200.00 in grant. I can understand by your enthusiastic preparations for Rathayatra in Buffalo that you are very sincere boy and capable devotee. This is very much wanted throughout the society of men, that some few of you will come to the understanding that by serving the Lord with my full energy that this will be my happy position of life and that no other occupation will give me any, not even an ounce of pleasure. Such persons like yourself who are thinking in this way are getting all intelligence and facility by how to do the things properly, and that Krishna is helping you with intelligence and ability, now you take the right course and utilize the opportunity given to you by Krishna to actually inject the human society with that same determination to serve the Lord. Only a handful of you are there who are convinced beyond any doubt about this Krsna consciousness movement, but is sufficient to change the entire course of history.

I shall be in London this year for the Rathayatra festival and after that I am going to Paris for the twenty-first, twenty-second and twenty-third of July, and as I have already confirmed these engagements long ago, I regret I shall not be able to physically attend your Rathayatra at Buffalo, but my presence is always with the devotees who are serving so nicely.

Worship of Radha-Krishna Deities is the ultimate pinnacle of Deity worship, and it must be done with the utmost caution and attention to every detail of giving opulent service. I am not recommending more temples to install Radha-Krishna Deities until I have become more convinced that they can properly manage. At least five to ten persons must be engaged full time to worship Radha-Krishna properly, and for any small temple especially that is a detrimental factor to maintaining the highest standard in other temple activities besides, because there are not enough men. You may worship Lord Jagannatha, or if you like to install Gaura-Gauranga, Gaura-Nitai, or simply Gaura Deity, He is also very liberal and will forgive and tolerate any service offered to Him even by Jagai and Madhai.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/nd

Letter to: Gurudasa
-
New York
6 July, 1972

72-07-06

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated June 19 and June 30, 1972, and I have noted the contents carefully. Ksirodakasayi Prabhu has delivered to me the Check Book no. PGL 971801 to PGL 971850, as well as the Pass Book for Vrindaban Building Fund account. The Check Book please find herewith. The Pass Book and a further letter will follow very soon, along with an advice to the Punjab National Bank written by Ksirodakasayi.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Dayananda
-
New York
7 July, 1972

72-07-07

Los Angeles

My dear Dayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated June 26, 1972, and July 4, 1972, and I have noted the contents very carefully. Now my advice is this, that you take your family to San Francisco and become the President there, because Kesava wants to change, and I think he has liked it in London very much, so he may come here immediately while I am here and help me to get one very nice temple here. What do you think of this proposal?

Yes, reading my books will help you, philosophy must be there, but if you do not also apply the philosophy by participating in all temple affairs like rising early, attending mangal arati, performing devotional service, then simply learning the philosophy will have no effect. Therefore, my suggestion is that you should take charge of the San Francisco affairs, which are already in good order, and live nicely with your family in Krishna Consciousness, because you have got tendency to manage and also good experience and ability.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
cc: Kesava das/SF

Letter to: Sri Joshiji
-
New York
7 July, 1972

72-07-07

El Cerrito, California

Dear Sri Joshiji,

Please accept my greetings, and I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 27, 1972, and I thank you for your proposal for cooperating. I did not reply your letter earlier as I was preparing to come here to London.

Your proposal to cooperate with this movement is very magnanimous, and I thank you for your suggestion. But before doing anything tangible, I wish to discuss with you in detail. I wanted to see you in Los Angeles, but I could not get up to San Francisco, neither you could come to L.A. Now I shall be away from California for about one month, but when I shall return we shall discuss further this matter. I welcome your suggestions for voluntary service. Thank you very much.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhudvisa
-
London
8 July, 1972

72-07-08



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 30, 1972, and I have noted the contents. I am very much pleased to see the photos of the Jagannatha cart being made by you in Melbourne, and I can understand that you energy and experience are being put to good use there in Australia. That is the secret to success, utilizing our God-given energy to please Krishna.

Regarding your question of dancing-show, whatever it may be, it may not deviate from the real Krishna Consciousness program. We are Hari Kirtana men, that's all. We can attract people by some gorgeous show, but inside there must be strict purity and seriousness, otherwise, we shall be attracted by the gorgeous show only. There are two energies always working simultaneously, and Maya means when we diminish the spiritual energy, then automatically we become attracted to the external dress of Maya. So I do not care very much for these plays and dramas unless they are coming directly from the Vedas. If we can recite from Bhagavad gita the first chapter without any need for elaborate scenery or stage-props and gorgeous dresses, that is best. Just like your Shakespeare. Macbeth may be recited by two men, without anything else, and simply by their acting ability and the meaningful words alone, they can very easily capture the entire audience and give them real substance. We have so many stories, like Jagai-Madhai, Krishna departing for Mathura, like that. Satire will not help us. Our message is very grave, and because it is the Absolute Truth, it will work without any artificial presentation.

Because they heard of our program in Bombay along with the Zavery sisters Manipuri Dancers, here in London they had arranged one program of lecturing by me along with a recital by one man playing on the vina just to attract attention to my speaking. I am not in approval of such arrangements, and it will be dangerous thing in future if we begin this type of program just to attract the masses. Already I see this happening practically all over the Society, so better we stop it now and get ourselves firmly on the track chalked out for us by Lord Caitanya. We are simply Sankirtana men, our program is chanting, dancing, distributing prasadam, and speaking high philosophy, that's all.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavatananda
-
New York
8 July, 1972

72-07-08



My Dear Bhagavatananda,

Please accept my blessings. I have received your letter from Pittsburgh dated July 3, 1972, and I have noted the contents carefully. One thing is, our process of Krishna Consciousness, if it is followed with determination and enthusiasm, automatically it has the effect of fixing us, body, mind and soul, to the Lotus Feet of Lord Krishna, so that all sorts of fluctuations of the material nature, all sorts of difficulties and discrepancies of life are easily withstood. But first you have to agree to understand the process and follow it scrupulously. That is wanting. If I only think I know something, that is mental platform of accept/reject, and any knowledge gathered from the mental platform is like that, tottering and precarious, and it can be immediately rejected at any time.

Krishna Consciousness has great potency to deliver us to the highest platform of perfection, but only if it is understood by the intelligence. Something understood by the intelligence is fixed forever and cannot waver, and that is almost spiritual. From your letter, I can understand you are confused in your mind, because you do not want this, you do not want that, you might like another, like that. That position of confusion is not very much desirable, so you are a Vaisnava, now rid yourself of such misunderstanding of things. Vaisnava means one who is able to sit down anywhere, under any conditions, and be happy. He wants only a place to lay down, a little prasadam, and if there's a little service he can do, gladly let me do it for Krishna, that's all. As long as we are thinking I want this, that is not to my liking, or if I adjust things a certain way everything will be better, these thoughts are material. Devotional service is not conditional. So stop this dreaming state. Try to understand things with the light of your intelligence, and if your are sincere in this way, without a doubt Krishna will give you full facility to understand Him and become freed of the bondage of ignorance.

Nowadays it seems many of the older disciples like yourself are having difficulty. If you do not set the example for the younger students and take the responsibility for instructing them in the right line, how will things go on? Try to always study our books and see our philosophy from different lights of directions, become convinced yourself of this knowledge and without a doubt all of your difficulties of mind will disappear forever and you will see Krishna face-to-face.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani
-
New York
8 July, 1972

72-07-08

Dallas

My dear Nandarani,

Please accept my blessings. I have seen this special Rathayatra issue of "Back to Godhead'' written by you, and I am so much pleased that so intelligently you have assorted the matter to completely understand our philosophy in a nutshell. I know that you are very intelligent and educated girl, so fully kindly utilize it for developing the Dallas institution for the benefit of your so many children. Or if your husband will accept the post as President of San Francisco center, you may accompany him there and assist him in every respect.

You can consult me freely whenever you like and I shall try to enlighten you as far as possible. But I am certain you are intelligent enough and I have already given you some hints on the basis of which you can do the needful.

Your husband has gone back from London, being completely overcome by family separation. So there is no need of living separately. Both of you husband and wife live together and render the best service to the Lord. We have never discouraged family life, so both of you are intelligent and can make your plan. Keep your situation fit for rendering service to the Lord more enthusiastically. That is my desire.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ish Kumar Puri
-
New York
9 July, 1972

72-07-09

Atmaram and Sons
Book Sellers and Publishers
Delhi-7, India
Kashmere Gate,

My dear Ish Kumar Puri,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Delhi dated June 23, 1972, and I am pleased to note that you wish to take up publishing our books. Enclosed you will find information of several of our major works, such as number of pages, size of pages, etc. So far number of copies to be printed, that you can decide between yourselves and our ISKCON representatives there in India. I wish to publish with your firm less expensive editions of our existing English language books, keeping as far as possible to the high standard we have established, and also to print Hindi language books.

In this connection, I am requesting two of my disciples there to either correspond or meet with you to discuss the matter thoroughly. Sriman Gurudasa Adhikari, President of our Vrindaban ISKCON center, can supply you with all samples of our literature, etc. His address is c/o Radha-Damodara Mandir, Seva Kunj, Vrindaban, U.P. In addition, the editor of our Hindi publications, Dr. R. P. Rao, Reader-in-Chemistry, 20-K Hirapur, Gorakhpur University, Gorakhpur, U.P., will be contacting you very soon regarding the work in Hindi language.

After you have studied the matter thoroughly, kindly send me your lowest quotations for printing the books listed herewith. I shall be in London at the above address until the 20th of this month, and after that you may write me at my New York temple-headquarters, 439 Henry Street, Brooklyn, New York, U.S.A. 11231.

Kindly convey my blessings to your good family, and especially my respects to your father. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hrdayananda
-
New York
9 July, 1972

72-07-09

[To Hrdayananda]

Now you must all three, along with the other sannyasis, GBC members, and other leaders become very serious to actually give the human kind the greatest welfare, namely, this Krishna Consciousness movement. Your task ahead is very huge, but it will be quite simple and easy if you simply do as I am doing. You must become conversant in every feature wherever it is needed throughout the society. Out first business is to preach to the devotees and to maintain the highest standard of Vaisnava education. Management must be there as well, just as I am preaching daily from S. Bhagavatam, B.G., but I am also going to the bank, making investments, seeing the trial balance making letters, seeing how things are going on, like that. So you must become expert in all these matters, just as I am giving you example . . . Syamasundara. has passed on your telephone message that you wish to open a Vedic college or school of higher Krishna Consciousness education there at Houston. That is not very much desirable. Actually, every center should be a college, and this is our training, singing dancing, working, temple worship, like that . . .

Try to understand the subject matter from different varieties or approaches. For example, we know from Bhagavad-gita that Krishna says He is the taste in water. Now try to understand just how Krishna is that taste in water, that is the high-class education.

Letter to: Gurudasa
-
London
11 July, 1972

72-07-11

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Vrindaban dated July 5, 1972, and I am pleased to note the progress with Mr. Keating. You can send me the letters and documents as soon as possible, and we can use them in our propaganda work. I have sent one letter to Ish Kumar Puri, copy to you under separate cover. As for size of plates from Japan, you may correspond with Karandhara in Los Angeles about these businesses with Dai Nippon, as he knows all these things.

I am very much encouraged to understand that you are making nice progress with the building work. I have sent the Check Book, Punjab National Bank, account no. 642, under registered post, so kindly acknowledge if you have received or not. Then you remain as President of Vrindaban center, we shall see later on. As for Ksirodakasayi, he has decided to remain here in London to live with his family and work here to raise funds for future new London headquarters. There is one boy, Bhagavatananda, in Pittsburgh temple, who wants to have some new engagement and he is expert carpenter who has built many houses in New Vrindaban, so you may correspond with him if he can come to help you there.

I do not know what you mean when you mention the government is discouraging Americans from Vrindaban area, and that Subala may be deported. Kindly elucidate. So far the Delhi deities, one man here in London, Dr. Shah, wants to pay for the freight to bring them to Edinburgh where we have got one nice center for installing them there. But I do no know how it will be done. Anyway, keep them safely and we shall see later on.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subala
-
London
11 July, 1972

72-07-11

Vrindaban

My dear Subala,

Please accept my blessings. I have received your letter from Kanpur dated July 2, 1972, and I have noted the contents therein. Yes, singhania will not help us very much, but if he wants to sponsor a ten-day "Hare Krishna Festival''* in Kanpur from Sept. 22 to Oct. 1, 1972, that will be nice. If I am in India at that time, I shall be pleased to attend. In future, you may join either Tamala Krishna's party or Gargamuni's party for preaching tour, this alone preaching is not good.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
*or "Bhagavat Dasaha'' which means ten days of transcendental discourses on the science of Bhagavan reading from Bhagavad-gita as it is as well as that from Srimad-Bhagavatam. If I attend, I shall let you know timely so that you could give publicity sufficiently. Most probably I shall attend.
ACB

Letter to: Giriraja
-
London
12 July, 1972

72-07-12

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I have met with Mrs. Morarji on arriving here in London and she has agreed to be the President of our Bombay Board of Trustees for building up the Juhu project. This is a good opportunity. So she, along with our other big Life Members, can form this Committee., and our own men will give direction. Now form the Committee. by consulting her how to do it, and the Committee. may meet and organize how to raise funds and push on this project, and I shall give direction how to do it.

Now one thing is, she wants us to come to her school and give classes in Krishna Consciousness, so you go there with others as often as possible and give instruction to the children, bring them to our temple, distribute prasadam, like that. More and more, she will become favorably disposed as she sees us that we are performing the best welfare activity. Kindly inform me how these matters are making progress.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jaya Gopala, Suniti
-
London
12 July, 1972

72-07-12




Los Angeles

My dear Jaya Gopala and Suniti,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated July 9, 1972 and I have noted the contents with great concern. I am very much anxious to know what is your condition, and how you are recovering. Please let me know at your earliest convenience. In this material world, at every step there is danger, so we must become very diligent in executing spiritual life, and not neglect even a moment.

Hoping this will meet you good spirits and increasing good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Shyamsundar Mallik
-
London
13 July, 1972

72-07-13

Shyamsundar Mallik
155/A Mahatma Gandhi Road
Calcutta-7, India

My dear Brother Shyamsundar,


 Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter dated 7/7/72 in Bengali, and you will excuse I am writing in English because I am in London. I hope you are making the Ratha-yatra Festival very successful, along with my disciples headed by Bhavananda and Acyutananda Swami. In my childhood I used to take my ratha with my little friends, about 60 years ago. Again I am reviving the same attempt with my young disciples. I have become old, and you are also old, although not so old as I am. We may pass away, but my disciples will carry on this festival yearly, and so it will be remembered forever our eternal relationship with Sri Sri Jagannathaji and Sri Sri Radha-Govindaji. Ask your sons also to cooperate so that in future this festival will be continued for good.

 I am presently engaged here in London for celebrating the Ratha-yatra Festival also. A huge festival will begin at Marble Arch and proceed to Trafalgar Square, where I shall speak to at least 10,000 persons. Similarly, my disciples are holding Ratha-yatra festival at San Francisco, Philadelphia, New York, Tokyo, Melbourne (Australia), Calcutta, and other places. So what was my childhood play 65 years ago is now a worldwide event. The same Radha-Govindaji worship and Jagannatha worship is going on all over the world.

 Hoping this will meet you in the best of health.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
London
13 July, 1972

72-07-13




Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 6, 1972, and I have noted the contents. I am pleased to hear that everything is progressing nicely there in Bombay. As for Srimati and Madri, they shall not be going to Africa. Brahmananda mentions that several other boys want to go to Africa from Bombay. Why this restlessness? If you so much require their services in India, why they should whimsically go away? It is better if they stay to help you there.

So far the flats, yes, Rs. 80/- per sq. ft. should be the price. Rs. 100/- is the standard rate for that neighborhood, so our price is not too high. So far Lalita Krishna is concerned, I have received one letter from Purusottama das Brahmacari requesting to travel to Malaysia with Lalita Krishna for opening some centers there. So best thing is to open centers in Malaysia and Singapore, recruit many Chinese-speaking devotees, translate our books into Malaysian and Singapore language, then with a party go to China later on. Regarding the boys you have recommended, their letter of initiation is enclosed and beads are sent under separate post.

Life Member means Life Member, there is no inheriting by the eldest son. It is only Rs. 1111/-, what is that?

Why you shall send Mayapur a monthly allowance? The plan was that Calcutta or Tamala Krishna was to maintain Mayapur. How is it Calcutta is not sending collections to Bombay? Unless they send their collections you cannot pay them anything. Bhavananda and yourself, you consult and do the needful. Why everything is referred to me? I instructed that Calcutta should support Mayapur. Otherwise what is the use of maintaining such big establishment in Calcutta?

So far Saurabha's idea to concentrate on the temple building, that is accepted.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
cc: Jayapataka/Mayapur

Letter to:Tilakainath ( Tom), Dhumrakesa (Doug), Gokulacandra (George), Pavamana (Paul)
-
London
13 July, 1972

72-07-13

Bombay

My dear Sons,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Giriraja I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads have been duly chanted by me and they are sent under separate post. Your initiated names are as follows:



Tom/Tilakainath das

Doug/Dhumrakesa das

George/Gokulacandra das

Paul/Pavamana das

Now please continue to strictly follow the regulative principles, namely: no eating of meat, fish, or eggs; no intoxicants, including tea, coffee, cigarettes; no illicit sex-life; and no gambling.

If you stick to these principles with determination, then you will become free from all attachment to Maya, by Krishna's grace. The example is that when the sun is in the sky, there is no question of darkness. Similarly, when Hare Krishna Mantra is vibrating on your tongue and you are hearing attentively, then your consciousness becomes clear, or Krishna Consciousness, and there is no question of Maya or hazy consciousness. Just as when the light and the darkness come together, the darkness cannot stand before the light, so Maya cannot remain in the presence of Krishna. Always remember, therefore, to chant Hare Krishna, and that will save you in all circumstances without any doubt.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Yadubara
-
London
13 July, 1972

72-07-13

Bombay

My dear Yadubara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 1, 1972, and I have noted the contents carefully. Dai Nippon has upped their price for Hindi BTG considerably, so it is better to print in Bombay just as you have done with Gujarati BTG. When you return to Bombay, you can try for this. Meanwhile, the manuscript is lying with Dai Nippon for next Hindi BTG, so they have quoted nearly 20 cents per copy or more than 2 rupees, so I think that it will be better to send the manuscript to Bombay. I shall await your advice before deciding the matter.

You may develop the films of manuscripts from Birnagar and inform me what you have done and which manuscripts are with you, then I shall inform you where to send them for translating, etc.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Puri Maharaj
-
London
13 July, 1972



7, Bury Place,

London, W. C. 1,

England.



My dear Puri Maharaj,



Please accept my humble dandabats. I understand that the Rs. 1000/= has already been sent to you on or about June 8, 1972. I hope you have received it safely, and that you are doing the needful. I shall be very glad to hear from you what is the progress.

Now we are in London for holding our 4th annual Rathayatra Festival of Lord Jagannath. The procession will begin from Marble Arch and finish in Trafalgar Square, where I shall be speaking to more than 10,000 persons and holding fire yagna. Simultaneously, my disciples will be holding similar Jagannath Rathayatra Festivals in San Francisco, Tokyo, Philadelphia, Melbourne (Australia), and in Calcutta.

Thanking you, and I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Tridandi Swami
Sri B.V. Puri Maharaj,
Sri Krishna Chaitanya Math,
Sri Krishna Nagar,
Visakhapatnam, A. P.,
India.



ACBS/sda



(handwritten) 

Enclosure: (1) reply – end of July 72

Replied on 21-9-72  

Letter to: Palika
-
ISKCON London
14 July, 1972

72-07-14



My Dear Palika,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 4, 1972, and I am very much pleased to hear that all the preparation for Rathayatra Festival are very nice. Regarding the Jagannatha deities, They can be placed on the altar, that is sufficient.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhavananda
-
London
14 July, 1972

72-07-14




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated July 5 and July 8, 1972, and I have noted the contents carefully. So far the speakers for Rathayatra are concerned, that is all right, but it is also a good idea to offset their nonsense by our own speakers. Yes, we should stand in our position and defy all nonsense propositions. Our math in Mayapur is not for Bengalis, the math is for you foreigners, to give you facility for offering respects to Lord Caitanya.

I have notified Karandhara to send you the ten Krsna Books as you have requested, but in future I want at least two signatures to be there. One thing is, I have heard that Jayapataka is requesting Giriraja that Bombay should send maintenance allowance to Mayapur monthly. But I instructed in the beginning that Calcutta should maintain Mayapur. Also, you are not sending your collections regularly to Bombay, so how they can support you? If Bombay is maintaining, what are others doing, eating and sleeping? Why does Jayapataka want allowance? Anyone who cannot collect money, they should go to Mayapur and live there and simply eat and sleep, like women and widows. I shall arrange for their eating and sleeping. But in cities, those should live who can collect and earn. The widows are not earning in Hindu society, they eat and sleep at others' expense. So if you are not able to earn in Calcutta, better all go to Mayapur and eat and sleep and I shall accommodate all widows, women, and others at Mayapur and Vrindaban. Otherwise why should we maintain such large establishment in Calcutta simply for eating and sleeping and spending. These two places will be reserved for those who cannot collect. For them I am making provision. Only the active members who can collect, they shall live in the city. Eating, sleeping members, they shall live in Mayapur, that's all.

As soon as the first residence is finished, no more cash will be sent, only books. Therefore, you must work very hard to sell the books. Not that money will come from somewhere and we shall eat and sleep and so-called chanting. We must work hard like karmis, but not for sense gratification but for Krishna.

One thing, on the invitation card you have written All Glories to Our Guru Maharaja. This is impersonalism. As soon as we offer obeisances to guru, the name should be there. We are strictly personalists. The sahajiya's, they write Glories to Guru. Why you are learning this impersonalism, who has taught you? Daily I am offering obeisances to my Guru by vibrating his real name, Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati, otherwise it is impersonal.

Formerly, I told that Calcutta should support Mayapur. So whoever can take charge of both, he should be President. You should discuss these things amongst yourselves. Simply taking title of President will not help. Why there are no letters from Tamala Krishna, why he is not taking active part in Mayapur? I originally entrusted him with responsibility for Mayapur, but he does not even write what is the situation there, nor does he co-sign for money to be sent.

Whether you can deal with so many problems? I am receiving so many letters daily from Calcutta. The temple officers are appointed to minimize my time, not increase it with so many letters. Best to stop expanding, or if you cannot raise funds there, close up the Calcutta center. It is not that the officers should be expert in one field only, they should be expert in everything.

I have written one letter to Syamasundara. Mallik, and I am glad that the preparations are going on nicely for the Rathayatra Festival in Calcutta.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gurudasa
-
London
14 July, 1972

72-07-14

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 9, 1972, wherein you have told me the water from the well is sweet. That is very good news. Now erect one large tank, similar to the one in front of Vrindaban station. Pump the water into the tank and store it. Water in Vrindaban, if it is sweet, it is very digestive, and simply by drinking water one becomes healthy. So far the sign is concerned, you can call our place the ISKCON Krsna-Balarama Temple.

Regarding the Cox and Kings proposal, that is very nice. I have no idea about Haridwar and Hrshikesa. I think Acyutananda was there, along with Harivilasa. But our point is that the tourists may concentrate in Vrindaban with us, live with us, and learn from us the spiritual life. What is the use of wandering here and there, simply seeing this and that and going home? Our main business is to teach them Krishna Consciousness. Yesterday I have met with George Harrison and his wife in their place at Henley, and they are both very much favorable. They want to stay with us for some time at Radha-Damodara Temple this winter sometime, I will tell you when.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hanuman
-
London
14 July, 1972

72-07-14

Managua

My dear Hanuman,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from San Salvador dated June 28, 1972, and I am very pleased to note your progress by marching through the central America. It appears this part of the world is very, very sympathetic with our movement, so you may supply Karandhara with all the news reports and request him to send men to open centers. This travelling and preaching is very much appreciated by me and factually it is really Lord Caitanya's sankirtana movement. So you and your assistants have got my all blessings and encouragement, now go on with complete confidence and always praying for the protection and mercy of Lord Krishna, and there will be no impediments, rest assured.

If you require books in Spanish language, you may request Karandhara and Citsukhananda and they shall ship to you wherever you like, but this distribution of books, combined with preaching, is the best process for spreading Krishna Consciousness, so always there must be books.

Hoping this meets you in very good health and happy mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
London
14 July, 1972

72-07-14




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 9, 1972, along with letters to temple presidents, which I have signed and duly posted. I am glad to hear that the owner has accepted our bid of $63,500 cash, and I shall be returning to U.S.A. before the end of 50 days to settle the matter. I have promised Brahmananda to be in Nairobi up to August 27th. If the deadline for payment is August 30th, that leaves very little time. Shall my presence be required to sell the FNMA bonds and make other arrangements? What do you suggest?

So far Dayananda, I have no objection if the grhasthas live outside and earn money, but I do not want them to leave. The strict temple procedure is only for those who live in the temple. Grhasthas should live outside, and they cannot follow strictly everything, but why they should give up altogether their devotional procedures? So many big stalwart devotees are leaving, why is this? Advaita, Uddhava, Krsna das, and now our Dayananda and Nandarani. I have sent them each one letter, so if you find them, you may deliver them my letters. This is not at all good if our big devotees fall down so easily and go away. Try to save them.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rsabhadeva
-
London
14 July, 1972

72-07-14

Berkeley

My dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter from Berkeley dated nil, and I am very much pleased to learn that you are trying to find out some place where I can give two or three times a week lecture-class to university students in the philosophy of Krishna Consciousness or Bhagavata Dharma. But one thing is, the sannyasi has no such thing as teaching credentials or "academic vitae.'' So they can simply decide on the basis of my books and teachings. But I am not an ordinary teacher, I can do it only if I am a guest lecturer. Otherwise they will not take me very seriously. But I should be honored as a guest lecturer and paid well, as well as they should give me a nice house, not very big, but nice. And I will speak twice or thrice in a week to as many students who will come, intelligent boys and girls, and they will get regular instruction in our Vedic knowledge as it is.

I have heard from Bhakti das that that University in San Diego where I spoke is willing to have me there, so unless you are able to arrange something there at Berkeley or San Francisco, I shall probably teach at San Diego. Accredited or not accredited, it doesn't matter, I simply want to present this great philosophy to serious students who will understand it and deliver the world from the present-day ignorance of misinformation, so if you can help me in this way I shall very much appreciate.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Damodara
-
London
15 July, 1972

72-07-15



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I have recently seen a copy of a letter that Karandhara Prabhu has sent to all centers regarding payments of the Back to Godhead and Book Funds dated July 9, 1972. Karandhara has informed me that you are apparently an offender in the connection of being tardy in payments to my BTG and Book Fund. This is not good. We are trying to push on this movement on many fronts, one of the most important being the production and distribution of our Krsna Conscious literature for the upliftment of mankind. My Guru Maharaja particularly gave me this assignment. Please assist me to your best capacity in this regards.

Karandhara Prabhu is the treasurer of the BTG and BKF so you may immediately clear your accounts with him, and this will be a serious responsibility upon you.

Hoping this meets you well in Krsna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
London
15 July, 1972

72-07-15

Calcutta

My dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 7, 1972, and I have noted the contents carefully. Regarding the songs by Jayadeva, "Srita Kamala'' is not approved. Sometimes our Krsnadasa Babaji sings, but it is not approved by Prabhupada. Those songs are for siddha bhaktas, not for us who are sadha bhaktas or learning bhaktas. Lord Caitanya never divulged in public, he enjoyed them in the company of his selected three or four devotees. There is one song by Jayadeva, "Worshiping the Ten Incarnations,'' that song is all right.

The other songs that you mention are all right. Regarding the manuscripts, you may photograph all of the pages, then we shall type them later. If there is shortage of film, I have instructed Karandhara to send you a large supply of the appropriate films for photographing the pages. Or you may purchase there and we shall pay from Book Fund. These are important works and they must be preserved forever, so what is that expense?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
N.B. I am not hearing about Mayapur. Please send me reports regularly what is happening there. Where is Tamala K. Goswami. I have not heard from him since longtime. Has he gone to Bangladesh yet? ACB

Letter to: Amogha
-
London
15 July, 1972

72-07-15

Melbourne

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I have recently seen a copy of a letter that Karandhara Prabhu has sent to all Centers regarding payments to the Back to Godhead and Book Funds dated July 9, 1972. Karandhara has informed me that you are apparently an offender in the connection of being tardy in payments to my BTG and Book Fund. This is not good. We are trying to push on this movement on many fronts, one of the most important being the production and distribution of our Krsna Conscious literature for the upliftment of mankind. My Guru Maharaja particularly gave me this assignment, so please assist me to your best capacity in this regards.

Karandhara Prabhu is the Treasurer of the BTG and BKF so you may immediately clear your accounts with him and this will be a serious responsibility upon you.

Hoping this finds you well in Krsna Consciousness,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa
-
London
15 July, 1972

72-07-15

Detroit

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I have recently seen a copy of a letter that Karandhara Prabhu has sent to all Centers regarding payments to the Back to Godhead and Book Funds dated July 9, 1972. Karandhara has informed me that you are apparently an offender in the connection of being tardy in payments to my BTG and Book Fund. This is not good. We are trying to push on this movement on many fronts, one of the most important being the production and distribution of our Krsna Conscious literature for the upliftment of mankind. My Guru Maharaja particularly gave me this assignment, so please assist me to your best capacity in this regards.

Karandhara Prabhu is the Treasurer of the BTG and BKF so you may immediately clear your accounts with him and this will be a serious responsibility upon you.

Hoping this finds you well in Krsna Consciousness,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Danavir
-
London
15 July, 1972

72-07-15

Portland

My dear Danavir,

Please accept my blessings. I have recently seen a copy of a letter that Karandhara Prabhu has sent to all Centers regarding payments to the Back to Godhead and Book Funds dated July 9, 1972. Karandhara has informed me that you are apparently an offender in the connection of being tardy in payments to my BTG and Book Fund. This is not good. We are trying to push on this movement on many fronts, one of the most important being the production and distribution of our Krsna Conscious literature for the upliftment of mankind. My Guru Maharaja particularly gave me this assignment. Please assist me to your best capacity in this regards.

Karandhara Prabhu is the Treasurer of the BTG and BKF so you may immediately clear your accounts with him, and this will be a serious responsibility upon you.

Hoping this meets you well in Krsna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mahatma
-
London
16 July, 1972

72-07-16

Los Angeles

My Dear Mahatma,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of July 6, 1972, and I have noted the contents.   If you have taken a wife for grhastha life, why are you neglecting? That is not Vaisnava. Vaisnava means he is very much responsible, and if he is householder, then he must be responsible. I cannot give sannyasa to any devotee who has not proven himself to be responsible in all respects. Better you prove yourself first by being ideal householder and forget all this nonsense.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
London
17 July, 1972

72-07-17

[To Karandhara]



OK SEND KRSNA BOOKS

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Karandhara
-
London
19 July, 1972

72-07-19

Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7/13/72, and I have noted the contents. I have already sent you one telegram "OK SEND KRSNA BOOKS,'' so by now I think you have duly forwarded the $10,000 as per Bhavananda's instructions. From now on, I am insisting there be at least two signatures.

I do not understand all of the points about purchasing the apartment house, whether I shall be required to sign anything or what. So you may explain in detail what is to be done. As for the payment, we shall not need to cash the bonds, we can manage in other ways to pay the $63,500. I understand that we must pay the full amount cash by August 25, 1972.

As for Dayananda, I am enclosing the letter to him, so you may kindly forward to him. We have celebrated a very, very nice Rathayatra festival here in London, and in the Trafalgar Square itself I initiated nearly 30 new devotees with fire yajna before 25,000 persons, mostly Englishmen. All in all, it was the best Rathayatra we have seen to date. I have not heard anything from you about Rathayatra in San Francisco.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
nb. We are leaving for Paris tomorrow, so you may reply me there until the 28th.

Letter to: Navina
-
London
19 July, 1972

72-07-19

Berkeley

My dear Navina,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil, and I have noted the contents. Regarding your question, what is the position of the women in Krishna Consciousness Movement, we are not responsible for marriages. If you want to get married at your own risk, that is all right, you can get married by the state service and the husband must take full responsibility for living outside the temple and earning money for supporting wife and children. If you have a child and you are not married, still, having child is the same as being married, so there is no more marriage. Marriage is not for sense gratification, not that we get married twice, thrice in a year. No, if you have got a child there is no need for more marriages. But if you cannot stay in Krishna Consciousness unless you have got a husband, that is all right, but the responsibility is not ours for your maintenance or other things, so if want to get married both you and your husband must make your own arrangements.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Manager of Great Western Savings and Loan Association
-
Paris
21 July, 1972

72-07-21

To the Manager
Great Western Savings and Loan Association
Fairfax Branch
Fairfax Avenue
Los Angeles, California
U.S.A.

Dear Sir,
r.e. My Fixed Deposit Account #6004600

I beg to inform you that I am purchasing one house at Venice Boulevard and I have to pay $63,500 on or before the 25th August, 1972. Kindly therefore transfer $20,000 to my checking account in the Bank of America branch #308 in favor of my account #3081-61625. The fixed deposit receipt is laying in the safe deposit box #361 in your bank. If it is necessary to present this document then I shall instruct my representative in Los Angeles to go to you with the key and he will deliver the receipt.

Thanking you,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Govardhan
-
Paris
21 July, 1972

My dear Govardhan,

Please accept my blessings.  Upon the recommendation of Sriman Bhagavan das, I have consented to accept as my duly initiated disciples both Srimati Jayaradhe Devi Dasi and Srimati Krsnamayi Devi Dasi, and I have also consented to give Gayatri mantra to Srimati Trisakti Devi Dasi and Srimati Krpamayi Devi Dasi.  Enclosed please find two copies of gayatri mantra.  The beads have been sent under separate post.  Now you can hold a fire yajna for all four students, and give Gayatri mantra to Trisakti and Krpamayi.  There is a tape of me reciting gayatri mantra there in Detroit, so you can play it for these two girls, through earphones into the right ear.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Sriman Govardhan Das Adhikary
ISKCON Detroit
ACBS/nkd

Letter to: Gurudasa
-
Paris
July 22, 1972

72-07-22

Vrndavana

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I have recently received several letters from the others there in Vrndavana, wherein they have mentioned there may be some illicit relationship between Devananda Swami and your wife, Yamuna devi. I want to know if there is any substance to this claim, you may be frank and honest with me as much as possible because I am very much in anxiety on this account. Therefore I have asked Devananda to leave India for working as pujari in Nairobi. Also enclosed please find the copy of one letter from the accountant there in Vrndavana. The report is not very good, so you please give me your side of the situation and explain these things.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
Paris
22 July, 1972

72-07-22



My Dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 16, 1972, along with two tapes and one book. The book contains some derogatory remarks about my Guru Maharaja, therefore we shall having nothing to do with printing it. In fact, since Lalita Prasad Thakura has not fulfilled his promise to give us that Birnagar land for our ISKCON center, so we shall not have any more to do with printing any books by Bhaktivinode Thakura or anyone. Try to induce him to fulfill his promise, otherwise we want nothing more to do with the whole business.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Paris
22 July, 1972

72-07-22



My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 10, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. I am very glad to hear that the building work is going on with full speed, including both day and night shifts of workers. Do not worry, I am sending you two first-class men from England, both of them have got good experience in engineering and building work. They are named Smarahari das and ___. They shall be arriving very soon in India, and you can train them to help you there full-time. Besides, you may ask Giriraja if Saurabha das can come from Bombay from time to time to assist you there and see how the things are going on. He is experienced man.

Regarding Gitar Gan, do it conveniently. Regarding Lalita Prasad Thakura, as I have advised Acyutananda above, unless he keeps his promise than we are not interested to publish any of Bhaktivinode Thakura's books. That animosity against Guru Maharaja is going on, so we shall have nothing to do with it.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sri Jogeswar Chowdhury
-
Paris
22 July, 1972

72-07-22

Sri Jogeswar Chowdhury
Chittagong, Bangladesh

My dear Sri Jogeswar Chowdhury,

Please accept my blessings. I have seen your letter addressed to the Secretary of our London branch, and I am very much pleased to note that you have somehow or other seen one copy of our "Back to Godhead'' magazine and that you wish a copy of our Teachings of Lord Caitanya. I have instructed the secretary here in London to forward you one copy immediately by ordinary mail, gratis. I am glad to inform you that a party of my disciples will be coming to Bangladesh soon for spreading the message of Lord Caitanya there. They will be stationed at Jessore, but will travel wherever they are invited and hold Sankirtana. So if you are very much eager to receive them, about six or eight of my foreign American and European disciples, you can invite them to Chittagong and they shall be happy to stay with you there and hold programs of kirtana and preaching.

Kindly do the needful and make all arrangements among the prominent Vaisnava citizens in Chittagong for programs and for the board and keep for the Hare Krishna party, and meanwhile I am forwarding a copy of your letter to the leader, Sriman Tamala Krishna das Goswami, and you may write to him also, c/o ISKCON World Headquarters, P.O. Sridhama Mayapur, Nadia district, West Bengal, India.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Paris
22 July, 1972

72-07-22



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 14, 1972, and I have noted the contents carefully. I am especially pleased to hear that everything is going on nicely in Bombay, and that you are sending a party of men to live in Bombay city for collecting there. That is a nice plan. Yes, the men may be rotated from time to time. And if all the others also go sometimes to nearby neighborhoods for preaching and distributing books, that is also good proposal. I am also glad to hear the deities will soon have a first-class house, and you will keep their nice jewels, etc., in a heavy iron safe.

So far my writings, avoid publishing them in hodge-podge journals. These so-called Hindus are generally impersonalists, and we do not want to have anything to do with them. Better we stick to our own standard, and eventually they will all come to us for learning what is God. You can try the daily newspapers. If Times of India, Navbharat, if some of these daily papers agree, I can send regularly one sloka from Bhagavad-gita, whatever is in the book plus further elaboration.

That is a good plan, if Saurabha can find someone who will finance our Juhu project. But you must be very careful in this regard, and do not make any final agreements without consulting me in the matter.

Regarding the plan by the Life Member to build one temple in Kashmir, yes, we are interested to help by managing it, and immediately we can send 25 members there. So you can submit our plan and he can build it accordingly.

Regarding Gujarati BTG, you can do as you see fit, either reprint the same issue, or print a new issue utilizing the Bengali blocks.

One thing is, you have mentioned Bhavananda will require four more lakhs for Mayapur. But he told me four lakhs total, and of that I have sent 2 1/2 lakhs, so he shall require further only 1 3/4 lakhs. That must come from selling books. The books are coming at no cost to you, you simply sell them and utilize the entire money for building for Bombay, Vrindaban, and Mayapur. That will be the real task ahead, to sell many, many books all over India and use all the money for building. Why do you see any difficulty? Yes, try for getting free manure from some gosala.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Paris
22 July, 1972

72-07-22

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 15, 1972, and I have noted the contents. I am very much pleased to hear that everything is going on nicely in Canada, especially that your travelling party is having good success. Yes, that is the right idea, to strengthen whatever devotees we have got in spiritual life, fix them beyond any doubts. Then our potency will increase and we may recruit dozens of new devotees easily. Main thing is to make sure everyone is chanting minimum sixteen rounds daily of Hare Krishna Mantra. Otherwise they will not be able to perform the other practices of brahminical life, such as early rising, cleanliness, etc.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Suniti
-
Paris
22 July, 1972

72-07-22

Los Angeles

My dear Suniti,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 13, 1972, describing the condition of your husband, Jaya Gopala das. Whatever happens we must take it as the special mercy shown by Krsna to his devotee. Yes, the reading of Krsna Book and chanting at his bedside must go on. I am offering prayers to Krsna that He may protect Jaya Gopala, who is such sincere devotee. Now you and your godbrothers and godsisters also continue to offer prayers and chant always the Hare Krsna Mantra for him, and this will save him under any conditions.

Hoping this will meet him in improved condition of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jayadeva
-
Paris
23 July, 1972

72-07-23



My Dear Jayadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 1, 1972, and I have noted the contents. Krishna's plan becomes very easy for us when we follow Krishna's orders, otherwise, we are following Maya's plan and become frustrated at every step. Following Krishna's orders means chanting daily 16 rounds, following the four rules and regulations, rising early, associating with devotees, like that. Unless these principles are followed, we cannot expect Krishna's protection.

Regarding householder life, I have no objection, this is not my responsibility. Henceforth my students must take the responsibility for their own householder life, get married outside the temple, take all risk for supporting wife and home, live outside the temple, like that. But they should live nearby and take part as much as possible in temple activities, such as mangala aratrik, sankirtana, etc. Living separately does not mean that we have nothing more to do with the devotees, no. You should associate with them as much as possible, and donate something regularly, 50% is the standard set by Sanatana Goswami. Keep your position, that's all right, but utilize it to make spiritual progress, that is the real think, not for satisfying my hankerings and desires.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sankarasana
-
Paris
23 July, 1972

72-07-23

New York

My dear Sankarasana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil, and I have noted the contents. It is very good that you want to become very learned in Krishna Consciousness, but what good is so much knowledge without practice? Obedience must be there, so by being submissive in this way and following the direction of the temple leaders is practicing the knowledge of Krishna Consciousness. Disciple means discipline. Without discipline there cannot be any spiritual progress. Therefore our system is to follow the authority or our superiors, no that we can independently question, not this is right and this is wrong. That is not the way.

So my best advice to you is that without questioning you follow the instructions given to you by Visnujana and other leaders, and do exactly as they say, then everything will be all right. If you want to study, there is much time in the day for studying, but you must go also on Sankirtana party, that is the result or practice of your studying. Simply studying is dry and useless without chanting.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa
-
Paris
25 July, 1972

72-07-25

Detroit

My dear Satsvarupa,


 Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 17, 1972, and I have noted the contents carefully. I am very happy to hear that the things are going on very nicely, especially at Gurukula. I have heard from Bhagavan dasa that you want to move the deities from Detroit. That is not a very good proposal. In general, deities are never removed from one place to another simply for show. Once the deity is installed in India, it can never be removed under any circumstances, even they must build the highway around it. But in our case we may sometimes have to change houses, so we may once have to move the deity from one house to another, but we shall not move them from one city to another just for our own convenience. We are always thinking these kind of changes, why is that? I simply want things to be developed which we have got, not to make so many big big plans and changing all the time, that is not very practical.

 Regarding your questions about children at Gurukula, above ten years old they can be initiated first time, and after one year of perfectly chanting 16 rounds and observing the other regulative principles, they may receive second initiation. The Bhagavata class should go on, just as I have shown you, with everyone attending, including the children. Read the Sanskrit sloka all together, word meanings, translation, purport and give elucidation on all points. The children should be doing the same thing we are doing, plus giving them the playing facility, a little ABC, history, mathematics, geography, like that. They should not help in cooking, nor should they take part in any hard work, they must study. After initiation, then they can learn cooking. They should not be utilized for giving service to the elderly members, they should be given chance for reading and writing. So far marriage is concerned, they must be legally married.

 Hoping this meets you in good health.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri Joshiji
-
Paris
25 July, 1972

72-07-25






My Dear Sri Joshiji,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 15, 1972, and I have noted the contents with great interest. From London now I am staying in Paris, and from here I shall go to Amsterdam and then to Edinburgh, again to London, and from there I shall go to Nairobi for installing Radha-Krishna deities in our own temple there. Your letter under reply gives me great pleasure when I understand from your childhood you are a great devotee of Lord Krishna, and now in your old age you are still anxious to preach the doctrine of Lord Krishna, namely, to surrender to the Supreme Personality of Godhead.

Actually, the whole world requires to understand the Bhagavad-gita As It Is. Although the Bhagavad-gita is a very popular book, widely read all over the world, unfortunately unscrupulous sannyasis and yogis presented the gospel in a perverted way so that people could not come to become a devotee of Krishna, instead they have become impersonalists. This infectious disease is spread in India, especially by the Mayavadis sannyasis and philosophers, therefore we have got greater task in India then in the western countries. In the western countries they have lost practically any religious system, and Christianity is declining. I was in London and practically I saw hundreds and thousands of churches are for sale because nobody is going there. The same position is in America also, but still a section of persons there are interested in church. But in Europe especially I see they have lost all respect for religious life. The same thing is there in India also. I therefore suggest that when you return to India next time, that you take sannyasa in your ripe old age without any family responsibility, and let us together do something tangible in India. In 1970 I went to Amritsar, invited by Swami Nirmalananda, and I saw the people of Amritsar are greatly devoted. We were invited by many temples and private persons, and we were made very much welcome, and somebody wanted to give me some land also. Anyway land is not very difficult to gain, but we require some men to work for this great mission. The educated younger sections are required to join this great movement.

We have already got our land in Bombay, in Vrindaban, as well as in Navadvipa. Gradually, we can open a centre in each and every important city of India. I shall request you to think over this proposition very seriously and make some tangible program, then when you return to India in October, by that time I shall be there also, and jointly we can do something tangible in India also. I shall be very glad to hear from you your reaction on this proposition. Thank you very much.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prahladananda
-
Paris
25 July, 1972

72-07-25

Austin, Texas

My dear Prahladananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7/13/72, and I have noted the contents with great pleasure. I am so glad to hear that the things in Austin center are going on very nicely, never mind there are not many devotees there. Our program is to enlist the men with quality for serving Krishna, not for attracting the masses for simply watching and going away. As long as the classes are going on well, the rules and regulations are being observed sincerely, the sankirtana party is going out with enthusiastic mood-if these things are going on, then everything is first-class. You are engaged in Krishna's preaching work, therefore you are being specially favored by Krishna, just like the fighting soldier is receiving all special care by the government so that he will not be lacking anything, even the citizens at home may be deprived of all comforts. So you may know it for certain that Krishna will give you all facility to improve in every way, according to the sincerity of your attempt to spread Krishna Consciousness in the battlefield of preaching work.

Upon your recommendation I am glad to accept Dorian as my duly initiated disciple. I am sending his beads, duly chanted by me, under separate post. His new spiritual name shall be Dharmabhavana das Brahmacari. His letter follows.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: :Madhudvisa
-
Amsterdam
29 July, 1972

72-07-29



My dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 19, 1972. One thing is, I have just received on July 25, 1972, the following telegram from Mohanananda; "Obeisances I am not offended mismanaging book fund Madhudvisa Swami is responsible why must I receive blame against my wishes.'' I do not know what is the meaning of this telegram, therefore kindly send me the full explanation. It does not sound well that there is quarreling.

I am very glad to hear that there has been a very nice Rathayatra Festival in Melbourne, and that despite all obstacles many people joined and it was very successful. Similarly, in London we have already celebrated a very successful Rathayatra procession, and many thousands of persons joined in marching from Marble Arch to Trafalgar Square, and in Trafalgar Square I initiated nearly 30 new disciples and we had fire yajna and many, many thousands of persons observed it, mostly Englishmen.

Regarding the dramas, my point is not to deviate from gravity and compromise or distract from the situation. Keep this point in vision and continue. That is a very good proposal to stage one play based upon Lord Caitanya. Read TLC on the stage, just like Caitanya Mahaprabhu is giving instruction to Sanatana Goswami, and the actors may speak little philosophy, without need for special costumes or other things. Then kirtana. There must be always kirtana. Dialogue, kirtana; then again dialogue, again kirtana; again repeat; like that. No humor should be there, just philosophy and kirtana. If it is successful, then the same dialogue-kirtana may be followed by other sankirtana parties in Europe and America.

All blessings of Krishna upon you. You have done so nicely. Keep always in your vision that our movement is so great and keep gravity. You are experienced devotee. I can see things are going nicely.
Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
Amsterdam
29 July, 1972

72-07-29

Calcutta

My dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 18, 1972, and I have noted the contents. One thing is, Sriman Lalita Prasad Thakura has not fulfilled his promise to give us that place in Birnagar for our ISKCON Temple. So I don't want you to mix with him further. I have just got one letter from Acarya das, wherein he requests to live with Lalita Prasad Thakura for taking instruction from him. I do not like this idea, I don't know where these ideas are coming from. No one should go there any more. Let Yadubara take his photos as he has taken so much trouble and they may be valuable for the future, but besides Yadubara no one else should go there, and Acarya das should not go there either.

Regarding your going to Vrindaban to assist Gurudasa, yes, if you like you can go. I have no objection. One thing is, I have got many tapes of my speaking in Bengali language, and if you and Satchidananda can co-operatively transcribe them for printing there? I do not want to send them to you unless I have got assurance from you that they will be done under your supervision. But if you are going to Vrindaban that will be a good opportunity to sit down and transcribe my Bengali tapes because there is Bengali typewriter in Vrindaban. You may also translate other things as you have mentioned, that is nice.

I have received the tapes but have not had time to hear them yet, but I have not received the song books, they may be in New York.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Citsukhananda
-
Amsterdam
29 July, 1972

72-07-29

Mexico City

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Mexico City dated July 17, 1972, and I have noted the contents. I am also eager to come there but immediately I am in Europe. But I promise I will go again, and I will let you know when I can come. I also want that you take that place at Puerto Vallarta from our Daniel. I like that place very much.

Everywhere wherever Krishna Katha is spoken, that is Vaikuntha. And wherever I go to my branches, you my good devotees turn it into Vaikuntha and I wish to be there where my disciples are.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gargamuni
-
Amsterdam
29 July, 1972

72-07-29



My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I have received your letter from Dvaraka dated July 17, 1972, and with great pleasure I have noted the contents. I am very glad to hear that your Sankirtana party is having such great success all over Gujarat province and I am very much pleased upon you. This is actually Lord Caitanya's movement, this Sankirtana party for preaching and chanting. So do it nicely, and I shall try to help you as much as possible.

Hamsaduta has promised to arrange for getting one German van for your party in India, and he will send some men there by driving it to India very soon. If so many men are coming forth to offer you all cooperation, why not take collection from them for new slide projector? That is not very big thing, so I think you can manage. In Bombay they have got very big work to collect for their Juhu building scheme, so they may not be bothered ___ small thing of slide-projector, but I have requested Giriraja ___ give you all cooperation and whatever you want you give __ and I am enclosing one copy of that letter to Giriraja. __ likewise must also try to assist him and work together ___ for the success of our mission as a whole, not that ___ is more important than another-they are all important ____ work in that spirit and do the needful for pushing ____ all over the world progressively, you have got _____

The murti is already installed, and you ______ etc. I have already told you to do it. So ___ ____ to help you, why is this still going on? _______ But anyway I have written to Giriraja and we ________ prove. But one thing is, cooperation takes ___ ____ if we always see that it is my defect if no ________ me. In this spirit, try to woo Giriraja into ________ also help you both.

Yes, start a center in Dvaraka immediately ____ achievement for us. Subala can join you immediately ___ not needed in Delhi.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hrdayananda
-
Amsterdam
29 July, 1972

72-07-29

Houston
[To Hrdayananda]

. . . But one thing is, we are observing here in Europe many, many hippies have become so disgusted with material life but they are also now so much degraded that they will not hear our philosophy, simply mocking. So our devotees may become very much learned to remove their doubts and become very much fixed up in Krishna Consciousness, but so far preaching to the general public, especially the hippie class, it is better not to preach very much philosophy, just somehow or other get them to chant Hare Krishna mantra, and if some of them are curious to learn something they may purchase one of our books. Only if they chant with us, that will help them.

. . . Sannyasi must be independent and not rely upon temples to pay his expensive travelling costs, simply he must take Krishna's mercy whenever and wherever it is offered.

Letter to: Sudama
-
Amsterdam
29 July, 1972

72-07-29

Tokyo

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 17, 1972, and I have noted the contents. I am very glad to hear from you after such long time that things are going on nicely in Tokyo, that you are registering the Society there, getting a new place in central location, and selling many books and magazines. I have seen the Japanese "Easy Journey'' and it is very nice. Yes, the Life Membership program should be started up as soon as possible, and you can enroll so many of the Indians living in Japan for giving financial and other assistance.

Regarding printing Bhagavad-gita in Japanese language, first you get it translated and ready for printing, then we shall do the needful. Now that Kaushika is there, keep him nicely and engage him as he likes, he has got good experience.

Regarding your question, all should offer due respect to a Sannyasi. His position is always superior to all other inmates of the temple. He must always maintain that superior position by action & behavior.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Yadubara
-
Amsterdam
29 July, 1972

72-07-29

Calcutta

My dear Yadubara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 19, 1972, and have noted the contents. Yes, that is nice, you may continue to photograph all of the manuscripts of Bhaktivinode Thakura and other great acaryas in our Vaisnava line, but for now do not photograph anything of Lalita Prasad's manuscripts. When I go there I shall see. First of all let us see Bhaktivinode Thakura's works, then we shall see further.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Arundhati
-
Amsterdam
30 July, 1972

72-07-30

Miami

My dear Arundhati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 19, 1972, and I am simply surprised that you want to give up your child to some other persons, even they are also devotees. For you, child-worship is more important than deity-worship. If you cannot spend time with him, then stop the duties of pujari. At least you must take good care of your son until he is four years old, and if after that time you are unable any more to take care of him then I shall take care. These children are given to us by Krishna, they are Vaisnavas and we must be very careful to protect them. These are not ordinary children, they are Vaikuntha children, and we are very fortunate we can give them chance to advance further in Krishna Consciousness. That is very great responsibility, do not neglect it or be confused. Your duty is very clear.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Amsterdam
30 July, 1972

72-07-30



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 19, 1972, and I have noted the contents. So far the Board of Trustees, you can add some men in Calcutta, Delhi-I think all of the big men in Calcutta are known to you, Birla, Bajoria, etc. It is nice that Mr. Nair is on the committee.. He can keep the equitable mortgage, I have no objection. He can simply give us receipt, that's all. One thing is, we have sent you transfer for Rs. 70,000 and Rs. 29,000, so this has to be returned as far as possible.

I have got one letter from Gargamuni wherein he complains he is not getting cooperation from Bombay for his travelling party. He is doing very well, I am very much in favor that his work shall not be hindered, so kindly extend to him every facility, any small thing he requires you supply. And I have advised him also to please work nicely with you and let whatever is done be finished and go on progressively in a cooperative manner.

So far the school of Sumati Morarji, make the children into Vaisnavas through English medium of learning. We are not going to abide by the government schedule. They should be taught our books as soon as they can read and write. The idea is that those who will later on accept service, they cannot be accepted by us for schooling, we cannot help them. They must be the sons of rich and important men who will not be taking education simply to use it for eating and sleeping. They should be taught just to do like the elders, that is, rise early, cleanse, attend mangal arati, read our literatures, chant, go for sankirtana, like that, and besides that, a little ABC, mathematics, geography, history, that's all. And teach the small children to play Krishna games: one child is a cow, another is cowherd boy, they go to the forest, there are demons there, Krishna kills the demons, like that; in this way, let the children play Krishna games, then attend arati, then learn some ABC, then play some more, have kirtana, little ABC, and by keeping them always diversified they shall not lose interest and will keep their attention always focused around Krishna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Amsterdam
30 July, 1972

72-07-30




Mayapur

My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 22, 1972, and I am very happy to hear the things are going nicely in Mayapur. I do not hear very often what is going on there, but from your description I can understand that it must be very nice there now in this monsoon season. I have not heard from Tamala Krishna at all in this connection, so I do not know if he is still taking part in the Mayapur work or what.

If you make it a first-class temple, there will be no lack of visitors for preaching, you will never even have to leave that place for preaching. And if you serve nice prasadam, the whole of India will come. So stick to our principles very rigidly, and everyone will come to see these American Vaisnavas. I want that we shall excel the Caitanya Math. They have been struggling for the last 50 years, and we shall surpass them in two years. We are working two shifts of labor: that is American style of doing things. I am very pleased if you can continue in this manner of American style. But if you do not, then I shall remain on the same level, then it is a great discredit to the Americans. But if I defeat my godbrothers, then I am worthy to be called the guru of the Americans. Even there is competition in spiritual life.

Regarding funds, we are supplying for building purposes from here, but if there is emergency, then Giriraja can help. But for the present we are sending whenever you have requested. But your form of requesting has not been as we had arranged, therefore there has been delay. I told you at least two must sign, but in the last request from Bhavananda, even he did not sign, the letter was not even signed by one person! Try to be very careful in these matters at all times, we are doing very responsible work. And so far the maintenance, Calcutta is taking care, so there is no problem. Yes, you are correct, all membership and book collections shall be sent to Bombay, donations for maintenance may be kept there and spent locally, unless they are very sizeable, then they can go to Bombay.

Very soon you will be receiving many, many books. I shall instruct Giriraja to send you as many books as you shall require for selling there for raising fund for Mayapur project. I do not wish to send more funds from here, but we shall send you free of charge many books and the whole money collected from them may be spent in building.

I am glad to hear that you are purchasing more land for expanding. What about our former land purchased from some Ghose that is on the left side of our land? From so many wonderful varieties of vegetables, you will get very soon full of vitamins. Keep a cow, then there will be no question of scarcity or relying upon somebody else for your maintenance. Now you have got a big hall on first floor, so keep rice stock there to protect from floods.

I think the whole atmosphere in Mayapur must be now very, very nice and I shall be so much glad to return there sometimes in the month of September, so kindly finish up the work by that time. Malati has expressed desire to decorate my quarters there, so as soon as they are ready she may come there and prepare everything very nicely.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
cc: Giriraja/Bombay

August

Letter to: Batu Gopala
-
London
1 August, 1972

72-08-01

Cleveland

My dear Batu Gopala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 24, 1972 and I have noted the contents. I have turned the matter of your temple management over to Sriman Bhagavan Das in Paris, as he has some knowledge of the situation there. All these questions should be directed to the GBC members, as my desire is to simply translate, and leave the management matters for them to decide. Anyway, you can correspond with him in this matter, and he can advise you.

Upon your recommendation, I have gladly consented to accept Elaine as my duly initiated disciple, and to give sacred thread to Audolomy. Enclosed please find one letter to Elaine, and one sacred thread for Audolomy. Her beads are being sent by separate post. Now you can hold a fire yajna for both of them, and give gayatri mantra to Audolomy. Show him to count on the finger divisions, and have him listen to the tape of me reciting gayatri mantra, repeating each vibration as I say it. You can get this tape from Bali Mardan Goswami in New York. Then hang the sacred thread over his shoulder in the proper fashion. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear, and the function should be held amongst the devotees only.

Hoping this will meet you in good health. Please offer my blessings to all the others there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Bhavananda
-
London
1 August, 1972

72-08-01




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 24, 1972 and I have noted the contents carefully. I am so much pleased that your Rathayatra procession was so nicely received by the citizens of Calcutta. This news has engladdened me beyond words. Now take advantage for raising funds for Mayapur. Therefore I wanted this Rathayatra festival. I am enclosing some photos of our Rathayatra procession in other places and you can distribute these photos to the newspapers in Calcutta. In one day we have captured the citizens of Calcutta, and I am so much pleased.

Yes, the Mullick family is one of the most important and aristocratic families in Calcutta. Practically once Calcutta was owned by the Mullicks, now the Marwaris are there. So you have done the perfect job of conducting the affairs in Calcutta and I am so much pleased upon you, may Krishna give you His all blessings. I had not written to you previously due to my extensive travelling program since the beginning of June. But I have written you one letter dated July 14, 1972, did you receive that letter?

One thing is, I have just now heard from Gurudasa that the American Government agency which is providing us the foodstuffs for Mayapur is prepared to give us much, much more provided we fully utilize what they have already given. And I am informed by Gurudasa that the distribution program in Mayapur is not very widespread. Why you have neglected this very important program? I want that you shall distribute prasadam at least to hundreds of persons daily, and advertise very widely all over Nadia Province for people to come there and take prasadam daily without charge. Otherwise the whole thing is a farce. We have worked so hard for so long to get this foodstuff donated by your government and now we are neglecting? And if you expand this program to their satisfaction, they will give so much more of different varieties of foodstuffs and we can expand this program widely throughout India and become very much popular with the people as a whole. So try to expand this program as much as possible at Mayapur and let me know.

Another thing is, I have received one letter from Tamala Krsna Goswami that his visa for Bangladesh is now postponed, therefore I would request him to take one qualified engineer friend from Calcutta, there are so many engineers we have interviewed who will work for us without charge, so he shall bring one engineer to Vrindaban to assist Gurudasa in construction of the house there. At least he can remain in Vrindaban for a few weeks to get the thing off on a solid basis. They have been there many months now and only one fence is there, one small hut, and one tube well. Otherwise, simply politics. But I am very much certain that Tamala Krsna has got the right idea for doing things, so he can go there immediately and begin the real construction work with the assistance of one qualified engineer who will live with us on the same basis as we are doing things at Mayapur.

We have seen your note regarding Sarasvati Maharaja, and you may engage one Sanskrit teacher for Sarasvati so she shall become a very great scholar, just like Jiva Goswami was trained in Sanskrit language from early childhood and no one could surpass him in all of India.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. I am coming to India sometime in the month of October and I want to again hold Bhagavata Dharma Discourses and Hare Krishna Festival in Calcutta Maidan, I think by the last part of October. So you can begin preparing for that, and I shall be very glad to come there for speaking.

Letter to: Cyavana
-
London
1 August, 1972

72-08-01

Calcutta

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Calcutta dated July 24, 1972 wherein you inform that you have obtained visas to travel to China, Vietnam, Korea, and other places in the far east. That is a very nice proposal. You can join our Sudama Vipra Swami in Manila and give him good assistance there and in other places like Hong Kong. Kindly keep me informed how you are getting on by your travelling and preaching work.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gurudasa
-
London
1 August, 1972

72-08-01

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 26, 1972 and I have noted the contents carefully. You mention that Ananda Prabhu has left us, why he has left? I am very glad to hear that things are going alright in Vrindaban and that the students are happy there. One thing is, I am very engladdened to hear that you are planning the second annual Delhi pandal festival for sometimes in November. I think it will be the best plan to do as we did last year, that is, I shall go to Calcutta first for holding one pandal festival in the last part of October, then I shall come to Delhi for the Delhi pandal program. Is that all right? Better we hold our annual ceremony as near the Connaught Circus as possible, as we did last year. Do not try so much or work for the land which was so-called given to us by the Delhi Government. We have got so many other things to develop. So if you arrange everything very nicely for the pandal festival in November, I shall be very happy to come there as before.

Regarding the visa problem in Vrindaban, if you always remain very careful with the authorities there, then we shall have no problems in the future. But if there is even one incident or scandalous rumor, that may ruin everything. Another thing is, I do not know what is your final plan for the Vrindaban scheme, whether you have chosen Mr. Suri's plan, or whether Saurabha's plan. I understand from Ksirodakasayi that we must submit detailed plans to the municipal authorities in Vrindaban, so kindly arrange for that as quickly as possible so that we may get the permission. But first you should send me one copy of the final plan as selected by you.

I have heard that Kenneth Keating has returned to your country, so why not take opportunity for requesting him to help us? If you can find out his address. I have informed Bhavananda and Tamala Krsna Goswami that they must try to increase the distribution of prasadam program in Mayapur, otherwise, as you have told me, the authorities of your country may revoke their foodstuff donation.

Regarding Ksirodakasayi's statement that only Indian's have access to becoming pure devotees, I never said or supported such thing. That is not our philosophy. Lord Caitanya made the statement that anyone who knows Krsna science, he can become a pure devotee. So far Ksirodakasayi returning to Vrindaban, that has not yet been settled up. After I have discussed this matter thoroughly with Ksirodakasayi, I will let you know. But one thing is, why there should be disagreement between you? Our process is to work cooperatively, otherwise how the things will go on? And whether Acyutananda will stick there? If you and Acyutananda can manage, then there is no need of Ksirodakasayi coming there. The water with slightly iron taste is not bad, so you may construct the tank as before decided. One thing is, the 2 1/2% interest to be charged by the architect, Mr. Suri, that is too much. Why he should not donate his services? Sometimes in the past months you have told me that Mr. Suri would be donating his services. We shall not pay fees for such things. Now in Vrindaban the financial situation is being conducted nicely by Gargamuni Maharaja, but the work is not going on. In so many months, there is only one fence one small hut, and a well. So I think it will be to the advantage, on the whole, to invite our Tamala Krsna Goswami to come to Vrindaban and bring one of his qualified engineer friends from Calcutta to do the work in Vrindaban. He has got good experience, and he can organize everything and begin the work immediately. His visa was denied for Bangladesh, and he has trained up Yasodanandana Maharaja to lead this sankirtana party, so practically he is free to come to Vrindaban for some weeks to begin the work there. What do you think?

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
*n.b. Kindly deliver over to Gauracandra Goswami the sum of Rs. 751/. Only as settlement of all old due donation, and take receipt and send to me. ACBS.
n.b. The Delhi deities have arrived safely. Presently we are looking for a large temple in London to install them, and I shall remain in London until we have got something.

Letter to: Karandhara
-
London
1 August, 1972

72-08-01




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 27, 1972 and I have noted the contents carefully. You have paid the bank $6250.00 and the balance remains $57250.00. I can pay you $56000.00 by advising the Bank of America, and the balance of $1250.00 you can find, and the escrow will be fully paid. Regarding the corner property, for which you have offered $73500.00, that is a nice proposal, if the book trust can purchase the whole building outright as an investment and collect the rents as dividends.

I have just received the newscuttings from Calcutta, and the Rathayatra festival there was simply spectacular. In one day, we have captured the full attention of the Calcutta people and they are very much favorable. So in this way, if we perform many festivals in all of our centers around the world, many times during the year, then the general populous will become very much favorably inclined toward us and that will push on this sankirtana movement in the best way. Under separate post please find the copies of some important documents for your perusal.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Enclosures: -under sep. post.

Letter to: Ranadhira
-
London
1 August, 1972

72-08-01

Pittsburgh

My dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated July 28, 1972 and I am to inform you that we shall not advertise in this way because we have not yet received visas for Bangladesh. When we get Bangladesh visas and actually begin our preaching work there, then we shall be able to advertise and collect. So for the time being, do not advertise in this way. I shall be looking forward to seeing you by the end of August. Meanwhile, hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Tamala Krsna
-
London
1 August, 1972

72-08-01

Calcutta

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 25, 1972 and with great pleasure I have noted the contents. It is of course regrettable that we are stopped for the time being from entering into Bangladesh for spreading our propaganda there. So for the time being, Bangladesh may be left aside. I am trying in a different way to help you in this respect, and I shall let you know. Meanwhile suspend trying to push something which is not possible. Now there is a very important job for you to do. I have just now understood from Gurudasa that practically no one is able to carry on the construction work at Vrindaban with good results. So many months they have been there but there is nothing tangible begun. Practically you are the best man for giving them a good start. Now the Bangladesh business is postponed, and you have trained Yasodanandana Maharaja in leading the sankirtana party, so you will be free for a few weeks to help me in this way by taking one qualified engineer from Calcutta who has agreed to work with us and live with us without consideration of remuneration and go to Vrindaban and do some solid work. Kindly do the needful immediately and let me know. Gargamuni has collected funds for Vrindaban project very nicely, so if cooperatively you and Gargamuni Maharaja work together you can do something concrete, and this will please me very much. He will supply you with funds and you supervise the building work. In the same way that you have begun everything at Mayapur, just bring along one engineer and see that he is doing everything properly. That will relieve me of so much anxiety, as I want to display something very wonderful in Vrindaban, but as yet there is nothing to show.

I am very, very much pleased to hear about the progress in Mayapur, and this working with one hundred men both day and night is the American style. If you do something wonderful at Mayapur that will be my credit and I can truly be called the guru of the Americans. But if you do not do anything there, then that will be a great discredit for me and I will not defeat my Godbrothers as I desire. So practically I am depending completely upon you in both these cases to finish up the Mayapur business in grand style and to get a good start in Vrindaban. That will be very much to your credit.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tulasi
-
London
1 August, 1972

72-08-01

Denver

My dear Tulasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 18, 1972 and I have noted the contents. I have received reports from all over the world; from Calcutta, San Francisco, Tokyo, Melbourne, Pittsburgh, and here in London also, that Rathayatra festival was a very great success, and this has very much engladdened me. So you have many festivals like this, and engage the public in Krishna consciousness as much as possible.

Upon your recommendation, I have consented to accept Jan, Becky and Tina as my duly initiated disciples, and also to give gayatri mantra to Pranaballavah, Mahasakti and Nandita Gokula. Enclosed please find a letter for those who are taking first initiation, and two sacred threads for Pranabalavah and Mahasakti. The beads are being sent by separate post. Now you can hold a fire yajna for all of them, and gayatri mantra to Pranaballavah, Mahasakti, and Nandita Gokula. Show them how to count on the finger divisions, and have them listen one by one to the tape of me reciting gayatri mantra, repeating each vibration as I say it. You can get this tape from Karandhara in Los Angeles. Then hang the sacred thread over each boy's shoulder in the proper fashion. One thing is that the tape should be heard through earphones into the right ear, and the function should be held amongst the devotees only.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Aksayananda
-
London
August 2, 1972

72-08-02



My dear Aksayananda Swami,

Please accept my blessings. For some time now it has been my desire that our students in India shall have the advantage of one or two trucks or vans for spreading this Krsna consciousness movement there. I have just now got one letter from Gargamuni Maharaja, and he has had a very, very good success in Gujarat State by driving one van which he has borrowed for one month only. In that letter he has requested very urgently that one van be provided immediately from the European centers. So I wish that combinedly you may all pool your resources and purchase one nice van. Furthermore, a few men will be required to take that van by driving it to India. So I am placing this matter in the hands of Hamsaduta and he will do the needful. Now you all please cooperate with him as much as possible for procuring this dream of mine.

Hoping this will find you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Danavir
-
London
2 August, 1972

72-08-02




Portland

My dear Danavir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Portland, undated, and I have noted the contents, along with the very nice newspaper article. I am very happy to hear that the programs there are becoming more and more improved, and that you are enthusiastic to understand the Krishna philosophy and to preach very boldly. So far financial matters are concerned, these are also important, and we should not neglect them.

I sometimes remember that when I spoke in Portland there were many Christian people there, and they were very much favorable whenever we mentioned that we were also lovers of Christ. So you may preach in that way, that we are not canvassing for people to convert or criticize, we are canvassing people that they should simply utilize their time for loving God by engaging in his devotional service, either they are Christian, Catholic, Jew, whatever. We are after God, that's all, we are servants of God. So preach like this, very simply, and hold sankirtana widely all over the city, and distribute prasadam profusely, especially to the young people and the students, and everything will be increasingly successful more and more. We have observed in Amsterdam that there are many frustrated young people and they have become very much degraded in their way of life. They will not even listen to philosophy. So it is better to concentrate on the sankirtana and get them to chant with us. If they go on chanting, eventually they will become purified. And if someone wants to understand a little philosophy, he can purchase one of our books. We have got so many big, big books. So in this spirit carry on with great enthusiastic endeavor and this will please me very, very much.

Hoping this will meet you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/nkd

Letter to: Anuradha (Jan), Bhaktilata (Becky), Rama Tulasi (Tina)
-
London
2 August, 1972

72-08-02

Denver

My dear daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Tulasi I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciples. I have duly chanted your beads, and they have been dispatched by separate post. I have given you the spiritual names as follows:

Jan-Anuradha Devi Dasi

Becky-Bhaktilata Devi Dasi

Tina-Rama Tulasi Devi Dasi
Now you please continue to strictly follow the regulative principles and rigidly observe the four principle restrictions, namely: no eating of meat, fish or eggs; no illicit sex life; no gambling; and no intoxication. And always without fail chant at least 16 rounds on your beads daily, and be happy.

If you stick to these principles with determination, you will be freed from all attachment to Maya, by Krishna's grace. The example is that when the sun is in the sky, then where is the question of darkness? Similarly, when Hare Krishna mantra is vibrating on your tongue, and you are hearing attentively, then your consciousness becomes clear, or Krishna consciousness, and there is no question of Maya or hazy consciousness. Just as when the darkness and the light come together, the darkness cannot remain before the light, so Maya cannot stay in the presence of Krishna. Always remember therefore to chant Hare Krishna, and that will save you in all circumstances without any doubt.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
London
3 August, 1972

72-08-03

Vrindaban

My dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated July 30, 1972, along with letters from Satchidananda and Acyutananda, and I have noted the contents carefully. Do not be disturbed, now I understand everything. You and your husband live in Vrindaban permanently. I never took the accusations seriously because I did not believe it, therefore I enquired from you what is the situation. Now the matter is clear, so do not be disturbed.

Now your husband and wife develop the Vrindaban scheme. Long ago you wanted to go to Vrindaban, so I think you are perfectly meant to remain there and look after the things. But live carefully, it is India, we must live according to the time, place and circumstances, that is intelligence. On the whole, except with your husband, you should not mix with anyone very intimately, just like Indian ladies do.

So you may not be disturbed that Ksirodakasayi is coming back there, I shall ask him to remain here for developing London center. Today we are looking at a very nice place of 75 acres near London with Mr. George Harrison, who has found the place and wants to have our asrama there. He is coming to see me daily and he is a very nice boy and I like him very much. If we get this place, I shall make London my permanent world headquarters. Practically I am British by training, so I am also trying for dual Indian-British citizenship. I still remember that you both helped me very much by opening this London center, and it is the most important center in the world, so I am very much thankful always. Now go on and develop the Vrindaban centre with full enthusiasm and do not be discouraged by anything temporary setbacks but always work in the spirit of being completely dependent upon Krishna for everything. I shall be returning to India by October.

I shall remain in London through the month of August for holding Bhagavata Sapta discourses in various quarters of the city in Hindi and English languages. Temporarily, I have postponed the Nairobi program, so you may reply me here.

Hoping this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
London
August 5, 1972

72-08-05

New York

My dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your latest letter, undated, along with two advance copies of Back to Godhead #46 and #47. I have handed over these copies to Mr. George Harrison who is enjoying them very much. Yesterday he has taken me to one 75-acre farm near London which he has found for our London asrama. If we take this place then I shall make London my world or European headquarters, and I am applying also for British residential status. I have cancelled the program temporarily in Nairobi for completing my business in London, so I shall remain here until the end of August, and then fly to New Vrindaban as scheduled.

I am very happy to understand from you that the printing work is going on prolifically, that is our first business, to print and distribute this Krsna knowledge very widely. I am expecting very soon the delivery of Bhagavad-gita As it Is* and you may dispatch many copies to England also. I am very happy to hear of your daily walk through that Brooklyn neighborhood with the deities. That is customary in India, and all of the neighbors come out and offer incense, garlands and other gifts for Radha and Krsna, so you may encourage your neighbors there to also make offerings and chant with us, and their lives will be very much improved.

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

* Paper-back.

Bali M. = r.e. your letter to me of 28th instant, I can't say what Prabhupada's schedule will be for NY, it looks like we'll be going to L.A. in a few days due to poor health. Will let you know -Jaya!

Enclosed find one article for BTG written by Acyutananda Swami = recommended for publishing by Prabhupada - S.D.A.

Letter to: Pusta Krsna
-
London
5 August, 1972

72-08-05

New Vrindaban

My dear Pusta Krsna,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 30, 1972 and I have noted the contents carefully. Yes, that is the sannyasi business, to travel from center to center and instruct the devotees in spiritual life. That is a good program for you, to learn the books very thoroughly and practice the knowledge you are learning. Without practice of the knowledge, what good is the knowledge? But I do not think it is necessary for you to return to your university for taking further education. Your education is to be found in our books, the material education is finished. If you want to teach in universities and colleges, they must accept us on our high degree of Vedic learning, not on our so-called credentials. They must accept our system of scholarly learning from the spiritual master. So do not bother yourself anymore with this idea but go on learning from our own scriptural evidence how great is the supreme science. Your depth of understanding it will be the credentials, let them accept us on that basis. I shall be reaching New Vrindaban by the end of this month, and we shall discuss further.

Meanwhile, hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Acyutananda
-
London
5 August, 1972

72-08-05




Vrindaban

My dear Acyutananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Vrindaban dated July 29, 1972 and I have noted the contents carefully. Now you please remain there and jointly help Gurudasa and the other two Indian boys and hold as much as you can kirtana and discourses widely all over the Vrindaban village. Take help from Visvambhara Goswami and the other good Godbrothers and make our presence in Vrindaban very impressive and prestigious, and that will by the greatest service. That is my advice. Keep your prestige very nicely there in Vrindaban. Follow the principle of leading sankirtana party every day from Radha Damodara Mandir to our new place in Raman Reti. And wherever possible hold kirtana and speak in Bengali and English. If you are able to have such engagement from 6 A.M. to 10 P.M. daily, do that.

So far the program with Cox and Kings Travel Agency, take the help of Visvambhara Goswami and others and create this program very enthusiastically, I am very much in favor of it. One thing is, there has not been very much substantial concrete work done in the last few months in Vrindaban in the matter of our new building there. So I have asked Tamala Krishna Goswami to come there with one engineer and begin the work vigorously. Now you give him all assistance and help me get started on this great project immediately. I shall be coming to India sometimes in October and I expect to see some tangible progress there in Vrindaban. That is our real business. If we are there so many months and we cannot do anything, simply eat and sleep and fight amongst ourselves, then where is our credit? Our credit will be when the people see our nice building rising daily, just like in Mayapur, with 100 men working day and night. That is the American style. If you want to honor me, you will do like this and then I can truly be called the guru of the Americans. Otherwise, it is simply a dishonor to me.

So far Yamuna is concerned, I never doubted once her impeccable character, simply I wanted to find out the actual position. There is a saying in Bengali, that whenever there is scandalous talk, there is something to it, so we must be careful always to avoid even what may be mistaken by others for scandalous situation. You know how the things are taken in India so be yourself very careful to always avoid these things and instruct others how to do it also. I am forwarding your reply to Lalitananda Bon Maharaja to ISKCON Press in New York for publishing in our BTG.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Niranjana
-
London
5 August, 1972

72-08-05

Varanasi

My dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Bhilai dated July 7, 1972 and I have noted the contents carefully. I am sending the letter to Varanasi as you indicate that you will be leaving Bhilai by August 4. It appears that the working on the committee. will be too much difficult for you, so it will be better if you can serve Krishna by translating into Hindi language. Ksirodakasayi is with me now in London and he will not be returning to India, so you may consult with Ramananda in Gorakhpur what should be your exact duty. For the time being, as you are studying in Varanasi and cannot leave that place, it is better for you to translate individually in cooperation with Ramananda, and at some later time when your studies are completed, then we can discuss further.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/nkd

Letter to: Damodara
-
London
6 August, 1972

72-08-06



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 30, 1972 and I have noted the contents carefully. Regarding your debt to the book fun and Back to Godhead fund and incense from 'Spiritual Sky', these debts must be paid, that is important business. Along with our preaching and propaganda work, we must also give attention to financial matters, otherwise the whole thing will collapse and it will be a farce. If there is good financial standing it is understood that Laksmi is favorable because her husband Narayana is being served nicely. If Laksmi is unfavorable, then we must increase our preaching efforts, and strive for pleasing the Supreme Personality of Godhead.

I am enclosing several documents relating to our food distribution program in India, and I have advised Rupanuga Goswami and Atreya Rsi to consult with you and the three of you shall approach important leaders there in Washington D.C. for getting foodstuffs and other substantial aid from your government. As I will be in that vicinity in September, if you arrange some meetings with some big government leaders there in Washington, I shall be happy to come down there from New Vrindaban.

So far your purchasing that building is concerned, if it is a great endeavor, how can you manage? If you have so many debts to the book fun and Spiritual Sky business, how can you take more debts to the book fund? We are not very much for owning buildings, our real business is to preach and propagate Krishna Consciousness widely. Washington D.C. is the capital of your country, and therefore it is a very strategic location for preaching amongst the nations leaders. Concentrate on this work, and the sankirtana and book distribution activities, and if you wait until there is solid financial basis before purchasing, what is the harm? But if we spend our whole time simply to earn money to pay for big, big buildings and decorations, what is the value? I am more interested in preachers than builders and decorators. But if you think you are able, and there is good opportunity, you may purchase, I have no objection. When I come there in September I can install the Jagannatha Deities if you invite me. If you can find eucalyptus twigs, you can send them to me wherever I am in the world, and I shall always have nice toothbrushes thanks to you. Eucalyptus is the best.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hrdayananda
-
London
6 August, 1972

72-08-06

Houston
[To Hrdayananda]

That is a very good program that you have begun, namely, travelling from center to center and preaching especially from the scholarly point of view of being able to understand this Krishna philosophy very scientifically and positively. You have studied the Sanskrit language for some years, that is sufficient of study, there is no more need. Now you read our books, not that lifelong you have to study Sanskrit. Simply read our Sanskrit wherever it appears in our books and teach these slokas to the devotees, do not waste time by studying Sanskrit independently of our books.

Letter to: Jadurani
-
London
6 August, 1972

72-08-06




New York

My dear Jadurani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 22, 1972 and I have noted the contents. Regarding your questions, yes, there is water in the house under the Bindusarovara lake. Of course it is not possible for us to live there, but if you know the art, it is a science, it is as good as this house filled with air. We are living in an ocean of air, we can live in an ocean of water, it is a question of art. By mystic power everything can be done. As for the second question, generally the Lord is standing. Anyway it can be done, paint it like that. Even when it appears that the Lord is alone, it does not mean He is alone.

Brahmins are sometimes also Saivites, so you can paint Kasyapa Muni with Siva tilak as you have depicted. Varaha is fighting in the outer space and the rain of pus and blood and hair is coming down in the outer space. Just like we also change different bodies, similarly Brahma also changes his bodies. But exactly how to paint His bodies, that you have to ask Brahma, I cannot answer. You have seen so many bodies, you can paint like you have seen.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/nkd

Letter to: Yadubara
-
London
6 August, 1972

72-08-06

Bombay

My dear Yadubara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Calcutta dated July 30, 1972 and I have noted the contents carefully. That's all right, you can forget the Lalita Prasada Thakura chapter for the time being. Let it be and help Giriraja with the construction work in Bombay immediately. When I return to India in October I shall see what is the situation and we shall consider further. Lalita Prasad Thakura also wants to consult with me so I shall do that. You should submit to me a weekly report as secretary of our Bombay center, as I am always anxious to know how the things are going on there.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/nkd

Letter to: Gargamuni
-
London
7 August, 1972

72-08-07




Vrindaban

My dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I have received your letter from Vrindaban dated July 29, 1972, and I am not very much pleased to note that you are leaving our ISKCON Society forever. I have not received report from Dinanath or anyone else in this matter, so I do not know what is the real position, but such kinds of disturbances are not at all desirable. So you can come here and live with me immediately. You have nothing to do, simply chant and take prasadam. Do not be disturbed by the other devotees. Or, I am coming to India very soon, at least by October, so you please wait for me either in Bombay or Vrindaban or Mayapur, until I come back. Or if you cannot wait, you can come and live with me.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Citsukhananda
-
London
8 August, 1972

72-08-08

Mexico City

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated July 30 and August 4, 1972, and I have noted the contents carefully. I am very glad to hear that those boys have joined you, and I have also received one happy report from Daniel that he is living with you and he has no complaints, he is very happy. So you give Daniel all cooperation for expanding this movement in Mexico, he has got good energy and he is a very good soul. So far his asrama in Puerto Vallarta, we are not taking that place on lease or rent, only if he gives it to us can we manage. It is very nice place, and I want to come there for spending some time, but he has told me it is our ISKCON place so he should make good his promise and give it to Krishna, otherwise we shall not take it.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
London
8 August, 1972

72-08-08

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated July 31, 1972, and I think things are going nicely there, but we must always remember that the Hare Krishna Land Development Trust, the trustees must be such persons who contribute lump sums for developing different parts of the building. I am very pleased that Mr. Kandelwal has contributed for the library portion. Similarly, I request Sumati Morarji to contribute for the temple portion. I am prepared to put a tablet that the temple portion is contributed by Sumati Morarji. Similarly, the two wings on both sides of the courtyard in front of the temple may be contributed, one by Mrs. A. B. Nair, one by somebody else. The idea is that all the trustees should contribute with great distinguishment.

And let me know how many trustees you are taking


[TEXT MISSING]


how many are our initiated members. Our initiated members must be in the majority, and if any deed has to be prepared then I shall send you the wordings. If not, verbally is all right. If they want to make any documents, that must be approved by me. The idea is that no one should enter into the management without any sanction. If they pay lump sums then they can be on the committee., but our majority must be there. We have had bad experience in Nairobi due to carelessness in forming the management committee., therefore I am advising you in this way.

You mention you are making a resolution to change the Articles and Memorandum of Association, but I do not think you can do that because the trustees in the Articles and Memorandum must all sign, and I do not think that you are mentioned there. You may send me one copy of that Articles and Memorandum. Why she wants to be included in the Articles?

On the total, how many square feet are estimated throughout the whole building? You must raise the full amount of our expenditures. Sumati Morarji is our ___ friend, that's all right, but tactfully she must agree to contribute for the main temple, just like Khandelwal. Let me know what they are doing.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
NB I have transferred 70,000 & 29,000 to Iskcon a/c. Please let me know whether you have rebilled the amount. Whether the conveyance deed is completed? If not why, if it is done, please send me a copy. Do everything very carefully. Send me report regularly.

ACB

Letter to: Satsvarupa
-
London
8 August, 1972

72-08-08

Detroit

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated July 17, 1972, and I am very much pleased to understand from you that your Deity program, the Chicago program, and all other programs in our mid-western U.S.A. zone are very much improving more and more under your management. So far Chicago temple is concerned, they may install Deities later. First let them preach. Preaching is the first thing, and when there is experience then I can install Deities. So far the St. Louis chapter is concerned, let Vamanadeva live there peacefully husband and wife, why he should go away? That will be all right if he installs his Radha-Krsna Deities from his home. I am also happy to hear that the Gurukula project has been given help by Karandhara and others, so that cooperatively we may demonstrate the topmost example of real education in the world. Now you go on preaching with full vigor and determination, keep our standard of Krsna Consciousness always at the highest level, and remain sincere always by remembering Krsna, through vibrating of His holy name.

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/yda

Letter to: Amogha
-
London
9 August, 1972

72-08-09

Sydney

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated August 3, 1972 and I have noted the contents. Yes, that is a good idea if you want to return to Djakarta for again opening our center there, along with your wife. It is very encouraging that the citizens in Djakarta have donated for your airline tickets, so that is a good sign. If Madhudvisa has agreed, then you may go there immediately. It is better if you take some men with you for the preaching work and other things. We should not open centers with only two persons, we shall have at least four men. I remember once before you wrote me from Djakarta and informed me that you were going to Australia to find a wife and then you were going to Indonesia. So now your plan is coming true and I think Krsna will give you all facility for continuing as you have proposed.

When the soldiers risk their lives on the battlefield, the government is very much inclined to give them all facilities in their work, even the citizens may be deprived of their comforts. So Krsna takes special appreciation for His devotees who are engaged in risking for His preaching work, and He will give you special care and guidance at all times because you are sincerely trying to serve Him in this way. Thank you very much for your sincere endeavors.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/yda

Letter to: Tamala Krsna, Bhavananda, Jayapataka
-
London
9 August, 1972

72-08-09






My Dear Tamala Krishna, Bhavananda, and Jayapataka,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated August 1, 1972, and I have noted the contents carefully, along with statements of expenditures. I am very glad to see from the photos that the construction work is going on. But one thing is, you say that the building will cost 8 lakhs of rupees. According to one previous letter you told me total cost will be 4 lakhs, now it is double. Why is that? In dollars that means $100,000 for the building, but I am told that such building could be built in America for less than $100,000, what to speak of India! So I do not know why your expenditure is so high, I am not expert in these matters, but it appears everything is being spent very exorbitantly. For instance, from the statements I note that you have spent so much for steel, but these things you can get donated or you can get reduction. Tamala Krishna was in Tatanagar, why he did not take promises for so much steel instead of so many useless letters? You should canvass the big manufacturers in Calcutta for giving supplies of steel and other things, now we have got some solid framework to show them. It is not that we are so rich in America we can go on forever supplying you so much money and you spend exorbitantly and become cheated. I do not think that building is worth $100,000. The engineers may be trying to cheat you. You told the total cost will be four lakhs, now it is eight lakhs, why this doubling and uncertainty?

Some other points, you mention "bullock for transporting supply,'' and it has cost you Rs. 1800/-. I think that is exorbitant price for one bullock. And for that you have purchased two bullock-carts, why? And why you are paying salaries so much to engineers, there was understanding the engineers will work for nothing, only little pocket money, but not for salary. Who is keeping the accounts? All bills must be kept. One bicycle was purchased for Rs. 300/-, but these things anyone will give you, why you are spending money unnecessarily? Why so much legal fees are being paid for purchasing land? It is a simple matter, I pay you some money for your land, the solicitor makes deed of sale, finished. Why so much exorbitant spending? The building must be finished at any cost, that's all right, but it appears there is not clear idea of how to spend, now you say four lakhs, now eight lakhs, so I cannot continue to send so much money if there is no clear idea how to save.

These things like steel, cement-you take donation from the biggest men in Calcutta. If you go on Sankirtana to the big steel-making city in India and you do not take donation of steel from the citizens, only some letters, then where is your credit? Chanting and dancing, that's all right, but there must be some tangible results.

[TEXT MISSING]


We are not so rich. The building work must not be stopped, go on with your work, but be more careful. I think there is not sufficient money in Mayapur fund for 10 Krishna Books, but I shall find out some money and send you myself from my own pocket if necessary. But one thing is, if we are spending so lavishly, I shall expect that the building will be the first-class building in India, you are spending like it is the Taj Mahal!

The funds in Bombay Building Fund are for Mr. Nair, not for Mayapur. For each ten Krishna Books you receive you are crediting as only one lakh, why? You are receiving at least Rs. 114,000, so where is that balance Rs. 14,000/-? Where the other 14,000 has gone?

Hoping this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. I have informed Tamala Krishna to take one engineer to Vrindaban for starting the work there, whether he has done it? I shall expect his letter in this connection.
ACBS/sda

Letter to: Cyavana
-
London
9 August, 1972

72-08-09




Calcutta

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. Recently there has been some disturbance in Nairobi and the things are not going on at all well. I have requested Brahmananda to take leave of the Nairobi matters and go out for preaching and traveling in Africa in general. So instead of going to China, you began in Africa, so why you cannot return there for taking charge? Brahmananda is not preaching, therefore the program is neglected, and I do not want to install the Deity at this time. But if you can return there and fix up the position, I shall be very much grateful. Kindly reply me at the earliest at the Los Angeles address.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/yda

Letter to: Yasodanandana, Gurukrpa
-
London
9 August, 1972

72-08-09

Bangalore

My dear Yasodanandana and Gurukrpa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2 August, 1972, and I am very much pleased to hear that you are leaving Calcutta for your tour of the cities of south India. This is very pleasing news to me, and I think that you will have the first-class reception in places such as Bangalore. I shall myself be coming to India sometime in October, so if you are able to arrange any nice engagements in the south part of India for me, I shall be glad to come there. Kindly consult with Bhavananda, Giriraja, Gurudasa and the others in the respect and try to organize something very nice in South India.

Yes, try to make many life members and sell books, and all funds can be sent for the Mayapur project.

This traveling sankirtana party is really Lord Caitanya's movement, and when Krsna sees His men preaching in this way, He becomes very pleased. So you shall not lack for any facilities or inspiration to guide you at all times. Thank you very much for helping me in this way. May Krsna give you his all blessings more and more.

Hoping this meets you both in the very best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/yda

Letter to: Tejiyas
-
London
9 August, 1972

72-08-09




New Delhi

My dear Tejiyas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Delhi dated 2 August, 1972 and I have noted the contents with great pleasure. I am very glad to hear that we shall be holding another Hare Krishna Festival in Delhi this year, and I am hoping that I shall also be able to attend as before. That LIC grounds is no longer available, but we must find another suitable location within the city center of New Delhi,* as close to Connaught Circus as possible. That will be very nice. So you and your good wife kindly give Gurudasa all assistance for organizing the festival, and I shall also come if I am able.

Your program for preaching in Delhi is very much approved by me, preaching Krsna is the same as remembering Krsna. I can understand if one of my students is making spiritual advancement if he is also making many life members and devotees. So you have not to minimize the preaching program in order to study independently, no, continue as you are doing, preach as much as possible, collect, make life members, and whenever you have time read and study and never neglect to chant your sixteen rounds daily, and this will be the perfect program.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*may be __ ground.

Letter to: Gangadevi
-
London
11 August, 1972

72-08-11

Berlin

My dear Gangadevi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 8, 1972, and I have noted the contents carefully. I was very happy to see both you and your good husband Vasudeva when I was in Paris, especially now that you have got such a nice child. Now you have got your child and your responsibility is to raise your child in Krsna consciousness. You and your husband are very sincere devotees, and your husband is a nice boy, and I like him very much, and he is doing the best service to Krsna and humanity by managing the Berlin center so nicely. So never mind there may be some inconvenience in family life for the time being. Your husband is doing the highest service. You may assist your husband very nicely by concentrating all your time and efforts in raising your child in full Krsna consciousness. That will require all of your attention, and in that way you will be giving your husband the best assistance. This spot life is merely a platform for us to make progress toward going back to home, back to Godhead, therefore we should not be too much concerned with family matters. We are never alone in Krsna consciousness; you have got so many wonderful brothers and sisters who are really your family, and besides that the spiritual master is always in his instructions, and Krsna is there within your heart, so you need not feel you are ever alone. Make Krsna your husband and always think of Him, raise your child up very nicely, chant without fail sixteen rounds of Hare Krsna mantra daily, read Srimad-Bhagavatam at least one hour daily, and in this way without any doubt you will very soon become very happy, and your life will be sublime.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/yda

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
London
11 August, 1972

72-08-11

Vrndavana

My dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters from Yamuna dated July 22, 1972, and August 6, 1972, and I have noted the contents carefully. Regarding the plans for Vrndavana, enclosed please find the plans drawn by Saurabha which I like very much. You may submit these plans to the municipal council, as they are drawn. The plan of Mr. Suri is too much burdensome and costly, he simply wanted his 2 1/2% commission, so he has befooled these Americans. Better if our own men design and build the temple in our way. So I like these plans from Saurabha very much, and you may submit them as they are.

Now do everything in Vrndavana very peacefully, and always cooperate with each other at all times. There is some trouble with Satchitananda, he informs me you are trying to drive him away because he has written that letter about Yamuna, so that should not be the case. Better to cooperate all of you and do something tangible for Krsna. Stop this fighting. Have a European preaching center and try to enlist all the hippies and tourists who come to Vrndavana. Give them nice prasadam, engage them in chanting, cleaning the temple, reading our books, and give them all facilities for becoming devotees.

I have received a letter from Acarya das, dated 3rd August, 1972, and you may convey my blessings to him.

Hoping this meets you all in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/yda

Letter to: Jagadisa
-
London
11 August, 1972

72-08-11

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I have received your letter dated August 7th, 1972, and noted the contents thereof. I shall be returning to Los Angeles in a few days from London, and I shall probably go to New Vrndavana for Janmastami as planned. I do not know if I will be able to come to Toronto after that, as I have been traveling all over the world over the past few months and it is a bit straining. Now I am thinking to sit down for a while in Los Angeles for translating work, but if I get opportunity I shall certainly come there as you have invited me.

I am very glad to hear that the program in Canada is being managed by you very nicely and that everything is expanding in Krsna consciousness spirit.

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/yda

Letter to: Suresh Candra
-
London
11 August, 1972

72-08-11

Sriman Suresh Candra
District Administrations Officer,
Guyana

My dear Suresh Candra,

Please accept my blessings. I have received your letter from Guyana dated 16 July, 1972, duly forwarded to me at my London address. Thank you very much for the sentiments expressed therein. A disciple means one who is always following the orders of the spiritual master. So I instruct my disciples to refrain from four prohibitions, namely no eating of meat, fish or eggs, no illicit sex life, no taking of intoxication, including tea, coffee, cigarettes, etc., and no gambling. Besides that my students must chant sixteen rounds of japa-mala of Hare Krsna mantra daily. So if you are able to follow these principles without fail, then you are as good as my disciple. And after you have practiced these things for a few months' time, then we can see to your formal initiation. This chanting of sixteen rounds of japa-mala daily, chanting the full Hare Krsna mantra, Hare Krsna Hare Krsna Krsna Krsna Hare Hare/Hare Rama Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare, on each bead 108 times in each round, this process will very quickly purify your existence, and you will come to your rightful spiritual understanding in very short order. Since you have asked me, this is my advice to you. You and your family sit down and chant daily some japa and have some kirtana (or chanting Hare Krsna mantra in full __ with kartas and mrdanga.) Besides that you may order our books from the Los Angeles world headquarters, 3764 Watseka Avenue, Los Angeles, 90034, California, __ when you have got our books, then you may hold class all together daily at least one hour and read the Bhagavad-gita, Isopanisad, and other scriptures. You may address your inquiries about the literature in Los Angeles to Sriman Karandhara das Adhikari.

Regarding the visa problem for our devotees coming there, I shall very much appreciate if you can arrange something with the government so they shall have no problem remaining there for some time to do some tangible work in Guyana. I am returning myself to Los Angeles in a few days from London, so you may reply at the Los Angeles address as above.

Hoping this finds you and your family in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda/yda

Letter to: Bank of America
-
Los Angeles
August 15, 1972

LT_720815_A1



Manager,

Bank of America,

Pico-La Cienega Branch,

Los Angeles.

Dear sir,

Re:My checking Account No. 3081-61625

Kindly transfer the above account with all balance to your Branch No. 366, 3849 Main Street, Culver City, which is nearer to my residence at the above address.

Thanking you once more.

Yours sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Turya
-
Los Angeles
August 16, 1972

72-08-16

Mexico City

My dear Turya dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 1, 1972 and I have noted the contents carefully. Yes, I shall be very glad to hear that you have installed the Deity of Lord Jagannatha, Subhadra, and Balarama, provided you and your wife are going to stick there in Mexico City and you will not go away. I have heard that you are well qualified to worship the Deity at highest standard and this is very much necessary. One who is worshiping the Deity must be always attentive and mindful of his occupation at all times. He must never for one moment forget his duty of serving the Deity at every moment and strive always to please the Lord. If you are willing to stick there in Mexico City, along with your good wife, and do the needful for worshiping Lord Jagannatha and take all responsibility, then I have no objection if you install.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayadeva
-
Los Angeles
16 August, 1972

72-08-16



My Dear Jayadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 10, 1972, and I am very much pleased to hear that you are making spiritual progress and you are more serious to attend to the real matter of your life. Go on in this way, reading, chanting, worshiping the deity, and offering the fruits of your labor to Krishna, and attend Mangala Arati at the temple and classes as much as possible, and very soon you will feel yourself becoming perfectly happy. This spot life is meant for becoming God conscious and there is no other purpose or meaning to life outside of this. So now you have got the right spiritual master, the process I've given you, so now it is up to you. If you really want to achieve the goal of your life, then become very serious to always pursue it at every moment and not be distracted by anything false. Sukadeva is the president now in Seattle temple, so if you can assist him in his management and other programs, kindly give him your help.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Upendra, Citralekha
-
Los Angeles
16 August, 1972

72-08-16




Sydney

My dear Upendra and Citralekha,

Please accept my blessings. I have received your letter dated 6 August, 1972 along with the balaclava hat. The hat is very nice and it is now cold in London it also had some immediate use. But now I am in Los Angeles and the weather here is very warm so I have kept the hat in London for my use whenever I shall go there.

I am very happy to hear that both of you are becoming happy in your Krishna Consciousness spiritual life, and that in general everything is going on very nicely there in Australia.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ldd

Letter to: Tejiyas, Gurudasa
-
Los Angeles
16 August, 1972

72-08-16

Vrindaban

Dear Tejiyas and Gurudasa,

Please accept my blessings. I have received your joint letter dated 6th August, from Vrindaban and I am very glad to hear that everything is going nicely there. Regarding the questions by Tejiyas, unless there are local men in Delhi who are interested and who will do the work, then it is all right to attempt to expand there by renting building, etc. But on our own attempt that is not good. And this also applies to the pandal program. It will be expensive, so local persons must come forward to cooperate. Last time Dalmia and others were there, and they gave us all assistance. Therefore the program was very successful. So if such men are willing to come forward again to help us and organize everything, then we should try for it, otherwise, it is too much endeavor. My plan is to come to Vrindaban sometimes near the 12th or 15th of October for the Karati Varta and I want to sit down there in the Sri Radha Damodara Temple until some time near the end of November. I will lecture daily in the courtyard on the Bhakti Rasamrita Sindhu, especially for the benefit of the devotees. So you can make arrangements in that way.

Regarding your questions about the marble tablets, in 1955 I went to Vrindaban and stayed at Nathagaon temple. In 1961 I moved to Radha Damodara temple and I am still living there.

I have sent you the plans approved by me, and you may submit them to the municipality and request them to very quickly approve so we may start as soon as possible. When they have approved, Saurabha may come there to give you some help in the beginning, and I think by now Tamala Krishna may be there with one engineer for getting the work started. There must be some tangible progress made by the time of my arrival so that I may see the work being done.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ldd

Letter to: Nityananda
-
Los Angeles
16 August, 1972

72-08-16

New Orleans

My dear Nityananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 4, 1972, and you may know I have just arrived here from London. I am very pleased to hear that all of the programs there in New Orleans center are improving more and more under your capable supervision. Especially I am glad to note the judges decision in your recent court case and the nice words that he has used to describe our movement. Yes, that is the case, he has said rightly. So you may distribute a copy of the judges statement and the testimony of the child to all of our centers around the world. I am very glad to hear that you are training the devotees nicely in our philosophy and I also fully approve of your system for management. It appears in all respects that everything is going well at New Orleans center and I am so much pleased upon you for helping me in this way.

So far the repayment of loan, we are not very much for big, big houses, especially if they become burdensome. Our first program is for preaching, and if we have to simply work for paying money for a house, that is not very much desirable. So you pay the loan at your convenience, better to concentrate on preaching and not so much for making money for repaying the loan quickly. Even if it takes some years to pay, at least you will not be always in anxiety where to get money in that way. But if you can repay the loan in two or three years time, and save so much interest money, that is a very good plan, provided it is easily done.

Regarding your questions, in the sense that they do not belong to disciplic succession, in that sense Christ, Buddha, and the others are not bona fide. But because they have got some special power we accept them as bona fide. Just like Buddha. We accept him as the Supreme Personality of Godhead. Sometimes they play like that because they may have to. Although they are bona fide, they play sometimes as unbona fide. For example, we reject Buddha as unbona fide, but we accept him as an incarnation of God. We worship Lord Siva as a Vaisnava, but as a demigod we reject him. But to speak the truth, these personalities are not bona fide because who is caring for them? This so-called resurgence of feeling for Christ by the young people is due to our Krishna Consciousness movement. They are seeing that the foreigners are here, there is some national feeling and they think why not our Christ? Whatever they are doing we do not approve. But that does not mean that they should stop their work, this factionalism will go on. But one can see by the results. It is better not to talk with these people. Better let them remain as Christians and Buddhists, we do not want to convert them. You tell them that if you stick to Christ you will come out all right. It is better to avoid these comparative studies.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sukadeva
-
Los Angeles
16 August, 1972

My dear Sukadeva,

I have received your letter dated August 7, 1972 and I am very happy to note that things are improving more and more there in our Seattle Center.  Yes, the program of increasing book distribution is very much appreciated by me, and especially if you can preach very widely to the university students nearby to your place, that is the best program.  Try to get a course of instruction in the college and preach daily in a scholastic way.  If we can attract this student class of men by our preaching work, that will enhance everything and we are very much in need of intelligent preachers for expanding this movement all over the world.  I want that you all my advanced disciples become very bold preachers and take up this task of saving the fallen humanity from its worst condition of sinfulness.  If you simply convert the leaders of your country to our philosophy, then the whole world will follow and be saved from ruin.  Otherwise, they are all doomed to become animals like hogs and dogs.  So you preach like that, very strongly, to especially the hippie class of men and the student class of men and convince them to give up their sinful activities and find out their real perfection of life in this Krishna Consciousness movement.

Now I am concentrating on translating of Srimad-Bhagavatam and wish to not be any more distracted.  But if there is opportunity, I shall be very glad to visit your center in the future.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Sukadeva das Adhikary
Seattle ISKCON
ACBS/ldd

Letter to: Yadubara
-
Los Angeles
21 August, 1972

72-08-21



My Dear Yadubara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 10, 1972. Regarding printing BTG Hindi in India your scheme to print them in Bombay is accepted by me. So you do the needful being contact with Ramananda.

Regarding Bhaktivinode Thakura's manuscripts, immediately we do not have any program for printing them. You keep them carefully and when I return I shall consider the matter. The translating work can be done both by Ramananda and Niranjana in Benares.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
22 August, 1972

72-08-22



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note along with the letter of Sriman Des Louragan, and upon your recommendation, I have gladly consented to accept him as my duly initiated disciple, and to give him Gayatri mantra also. His beads have been duly chanted by me and they have been sent under separate post. Now you can hold a fire yajna for these two boys and give gayatri mantra to Des (Gaura Sakti das). Show him how to count on the finger divisions, and then hang the thread over his shoulder in the proper way, after he has repeated, word for word, the mantra as I intone it on the tape. The tape should be heard through earphones into the right ear.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaura Sakti
-
Los Angeles
22 August, 1972

72-08-22



My dear son,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 22, 1972 requesting initiation, and upon the recommendation of Madhudvisa Swami, I have gladly consented to give you Gayatri mantra. This second initiation is very, very serious business, and you must become very strong and firmly situated in devotional service, and stick rigidly to chanting at least 16 rounds daily, without fail, and following the regulative principles without any deviation. This things will insure that you will be protected from Maya, and that your life will be successful and in the end you will go back to home, back to Godhead. I was very pleased with the Deities when I was there. So I request you to continue, along with Dipak, to render sincere, regular, loving service to Their Lordships, and They will give you all blessings. I have given you the spiritual name Gaura Sakti das Brahmacari. Now you continue, as you have been, to give Madhudvisa and the others all help, and spread this great movement all over Australia.

Hoping this will meet you in good health and happy mood.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Batu Gopala
-
Los Angeles
22 August, 1972

72-08-22

Cleveland

My dear Batu Gopala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 18, 1972 and I have noted the contents. So far the fire yajna is concerned, you can wait until Janmastami celebrations in New Vrindaban, and they can take part in that yajna. I am very much pleased to hear how nicely you are presenting Krishna consciousness through your radio program, and I think if you just carry on as you are it will be very successful.

By remaining steady in your chanting, always completing at least 16 rounds on your beads, and studying our books carefully, along with chanting of the Sanskrit mantras in Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita, automatically you will become freed from the modes of passion and ignorance, and gravity and steadiness will come. You can use your lust for the service of Krishna, and then you will be transcendentally situated.

You get the seed of devotion, and the Hare Krishna mantra through the mercy of the spiritual master and Krishna. Similarly, upon your surrender, the spiritual master and Krishna take responsibility for your sins. So if you commit sin again, the spiritual master becomes responsible for your sinful reaction. Therefore, it is the disciple's duty not to commit sin again. Not only Gayatri mantra, but all mantras cleanse one from sinful reactions, but we should not chant these mantras and then commit sin again.

Upon your recommendation, I will be very glad to accept Sriman Paul Zarouny as my duly initiated disciple. He can take part along with the others at New Vrindaban. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
22 August, 1972

72-08-22

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your long letter redirected here from London. Do not be upset. The thing is that the construction work must be begun immediately. Gargamuni is there, I understand, and you are there, and Tamala Krishna is preaching. So if you and Gargamuni can do the work, then there is no need of taking help from Tamala Krishna. So there is no need of talking any more. Begin the work immediately. That I want to see.

I am returning to Vrindaban by October 15, and I want to see by that time that the construction work is going on there. I am here in Los Angeles now, and will be going to New Vrindaban by the end of August.

Please offer my blessings to all the others there, especially to Yamunamayi. Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
23 August, 1972

72-08-23




Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your long letter, and immediately I have sent one telegram as desired by you, reading as follows:

TAKE BANK MORTGAGE PAY OFF NAIR NARANARAYANA IMMEDIATELY RETURN TO USA MUST OBSERVE FAST JANMASTAMI TILL 12 AM

BHAKTIVEDANTA SWAMI
In the conveyance deed, there is a clause on page 7 that states that the purchaser shall not be required to pay either of the last two installments, namely E and D, aforesaid, until the suit filed against the vendor in the Bombay High-Court (suit #94 of 1968, Messrs. Chhaganlal and Co. vs Mrs. Candrabai A.B. Nair) is disposed of and the amount, if any, in the said suit is paid to the plaintiff. Therefore, out of 14 lakhs, we have paid 2 lakhs. The bank may pay further 8 lakhs, and 4 lakhs should be held up until the above-mentioned suit #94 of 1968 is disposed of. In this way arrangements should be made. Regarding construction material, I see that 64 lakhs will be spent for the whole construction, and you have to pay 5% on the amount to the architect. I think it will be a huge amount. In Delhi, one architect asked for 2%, but I thought that somebody may contribute his service for this great cause. If not, the charges may not go more that 2-2 1/2%. In this connection, you may consult Gurudasa. I think that 5% is too much. Anyway, you are on the spot, you can do the needful by consulting amongst yourselves. Formerly it was understood that Mr. Nair would not charge interest. Anyway, if you have to charge interest, better go to the bank. There is a proposal that somebody wants to donate seven acres of land at Ahmedabad, 17 miles from the town. This proposal was sent by Paramahamsa das Brahmacari, and I have already replied his letter. So if it is convenient, some of you can go see the land, and if it is favorable, we shall go and develop an asrama there. There was a reference in the letter of Mahamsa that the President Giri can open the foundation stone ceremony of our temple, as he is a friend of Mr. Somani. I have already replied his letter, and you can see it. If it is a fact, I have suggested that the ceremony can take place on Wednesday, September 20. That day is auspicious on account of the appearance of Vamanadeva and Srila Jiva Goswami. If it is a fact, then we can invite many responsible persons-the Prime Minister, Governors, many secretaries on that occasion. Then it will be possible to place our philosophy before a very respectable assembly and it will be easier to raise funds also. People have not yet understood our philosophy, how glorious it is, and how this Indian culture could be accepted throughout the whole world. The ritual foundation stone ceremony was already observed and you have the marble tablet. I think President Giri's name also will be included in that tablet and it will be set up on the corner foundation of the temple.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/nkd

Letter to: Madhudvisa, Amogha
-
Los Angeles
24 August, 1972

72-08-24



My Dear Madhudvisa and Amogha,

Please accept my blessings. I have received your letters dated August 13 and August 15 respectively and have noted the contents with some dismay. I do not like to hear these things, but whatever is done, is done. What you have is all right, now go on preaching as you are doing. So far the presidents are concerned, they should not be abruptly changed in future. If there is any complaint they should be first of all informed to me. One thing we should always remember is that all of our devotees picked up here are accustomed to all of these bad habits in their past life, so if sometimes they reveal their old characteristics, instead of rejecting them, it is up to us to rectify them as far as possible. So try to reform Mohananandan there. What he will do by coming here? Amogha has indicated he has already shaved his sikha and has left everything. do you think U.S.A. is a magic place, simply by coming here he will become reformed? If possible you can send to the U.S.A., but it is better to correct him to the standard point by friendly gestures. We can reject anyone, that is very easy, but to reform him that requires great skill and tact and if you can reform him there by kind words and dealings, that is best. When I was there in Sydney, I observed that Mohananandan is very, very good boy and he has great intelligence and talent, simply it has become little bit misguided due to circumstances. Now you both big leaders in Australia, along with the others, you make a very concerted attempt to help Mohananandan over his difficulties and persuade him that everything is all right; that I am not angry or displeased in any way. These things will sometimes happen even with the best devotees, and in this way try and persuade him to become engaged with his previous enthusiasm for becoming once again a great devotee. He is young boy, so we should not take his actions too seriously, better to forget the past and try to reform him. His service can be once again very much valuable there in Australia, I know he is very good boy. Do not drive him away, that will be the discredit to all of you leaders. But if there is great difficulty, he may come and live with me here in Los Angeles for the time being, I have no objection. But he has done very nicely in Sydney up to the present time, so if you can utilize his experience and talents there, that is the best plan.

I am very glad to hear that Amogha is returning to Djakarta along with others for continuing our preaching work there. He may send me regular reports how work is going on. Krsna is always prepared to give special favor to His devotees who take special risk to spread His name in the far away places and who do not care very much for the comfortable surroundings. Thank you very much for helping me in this way.

Now I want all of you to work cooperatively and very frankly, that is our process, not that we shall always plot and scheme and write letters. Madhudvisa is GBC man for South Pacific zone, so his direction must be followed by everyone and all of the devotees there should address their problems to him for his consideration. One thing is, I have received some distressing report from Hong Kong from Bhurijana, that he is having some difficulty there, so I have assured him that you would send him some assistance very shortly to help him with our mission in Hong Kong. The first thing is to recruit many devotees there in Australia and send them out to the outlying districts such as Manilla and Hong Kong and Djakarta and other places and build up strength in these areas; otherwise, the one or two devotees in these places will become discouraged.

Hoping this finds you both in the best of health.
Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have understand from Karandhara that you have not made Book Fund payments for several months. This must be done immediately.

Letter to: Tusta Krsna
-
Los Angeles
24 August, 1972

72-08-24



My Dear Tusta Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 12, 1972, and I have noted the contents carefully. Yes, Karandhara said that Sriman Siddha Svarupa Ananda is not up to the point of our preaching work, especially when the "Sai Speaks" booklet was distributed there was some discrepancy from our standard. So when this complaint was lodged I called him here and I asked him to stay with me for some time. When I went to London I made arrangement that Siddha Svarupa Ananda Maharaja would speak in the sanctuary of Los Angeles Temple and this was settled up and he remained here in Los Angeles when I went to London. After coming back I understood that he left immediately when I left for London. I have received no letter from him. So there is no misunderstanding, but I want to keep him with me for some time, so if you have got his address you can ask him to come to me and live with me again for some time. It is better not to draw any wrong conclusions from so little evidence, actually he is very sincere soul and everyone knows it and I like him very much and so does Karandhara, so you need not worry in this connection.

I am very glad to understand that all of the programs there in Auckland are going on very nicely. If you have got opportunity to travel and hold kirtana with your music group over the South Pacific, why not take advantage? I shall be very pleased to see the new album "Cause of All Causes". And upon your recommendation I am very glad to accept the three boys as my duly initiated disciples. Their letter is enclosed.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
24 August, 1972

72-08-24



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated August 20 and August 22, 1972 and I have noted the contents carefully. Regarding my coming there, yes, I shall be very glad to attend the Dallas Gurukula immediately departing Pittsburgh I can go there for about 3 days on my way to Los Angeles. So you should be prepared to provide for airline tickets from Pittsburgh to Dallas for myself and my three secretaries. Then we shall see how the things are going on there, and I am very much looking forward to that day. The tickets may be sent here to Los Angeles address as soon as possible.

The essay "Sri Sri Caitanyasiksamrta'', translated by Gaurasundara dasa, appears to be alright and you may use it as it is. Enclosed please find the copy you have sent me.

One thing is, I have just received one letter from the black devotees in Cleveland who wish start their own ISKCON Center independently of the white devotees there. In principle, it is alright, birds of a feather will flock together. We should not discourage them in any way from opening their own center, but I want you to go there and see how their things are going on and that the standard of Krishna consciousness is being maintained on the highest level. You should give them all assistance for organizing their Center and be fully convinced that they can manage everything properly and then I have no objection if they open their Center in Cleveland. These souls appear to be adhering to our principles and they are requesting someone to come and give them all good instruction, so you kindly go there and do the needful and give them all facilities such as pictures, mrdangas, and other Krishna consciousness paraphernalia. It is not that we should remain separate from them as they are sincere souls and there is no objection if they want to remain separate from the white people and pursue this Krishna consciousness way of life, but I must be convinced by you that everything is being done properly before I shall be glad to give them the final sanction. As soon as hearing from you in this regard, I shall be glad to give them due initiation and my blessings so that they may continue in their own way. I am sending a copy of this letter to them and you may go there immediately to see what is the situation there. Enclosed please find copy of their latest letter to me. Their address in Cleveland is 1739 Lakefront, East Cleveland, Ohio, 44112. Meanwhile, I look forward to seeing you all my nice disciples in New Vrndavana by the end of this month. Hoping this will find you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
24 August, 1972

72-08-24




Vrndavana

My Dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I have received your letter from Vrndavana dated 15th July 1972 and I have noted the contents carefully. You may know that I am no longer in London but I am in Los Angeles and New Vrndavana for the month of September. I am going back to India by the 15th of October. So you have stayed so long in India, if you can remain there one and one half months more kindly remain there and wait for me. When I come there you will stay with me. Meanwhile if it is possible you try to work in conjunction with Gurudasa on the Vrndavana Project because I think you have got real interest to see that it is completed very nicely. If however you are unable to work with Gurudasa, otherwise you sit down and wait for me there. Do not fight with anyone, try to remain always very humble and meek like the advanced Vaisnava devotee, always thinking yourself lower than the straw in the street and more tolerant than the tree, and in this way very quickly you will be come relieved of so many anxieties. When we shall meet in October, then we shall chalk out some plan further.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
24 August, 1972

72-08-24

Bombay
[To Giriraja]

TAKE BANK MORTGAGE PAY OFF NAIR NARANARAYANA IMMEDIATELY RETURN TO USA MUST OBSERVE FAST JANMASTAMI TILL 12 AM

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Vasudevaya, others
-
Los Angeles
25 August, 1972

72-08-25

East Cleveland

My Dear Vasudevaya dasi and others,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Cleveland dated August 5, 1972 duly forwarded to me from Calcutta, and I thank you very much. As long as you are following our Krishna Conscious principles I have no objection if you remain separate from the other devotees in the Cleveland Center. I have instructed Satsvarupa who is the GBC man for Midwestern USA Zone to come and visit you to see how the things are going on and give you good guidance how to keep the highest standards of Krishna Consciousness Movement. If you have any further questions or if you require anything like mrdangas, books, etc. he will give you everything. I am enclosing the copy of one letter to him in this respect.

Hoping this meets you all in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Devotees
-
Los Angeles
26 August, 1972

72-08-26

VYASAPUJA REPLY:


My dear beloved Children,

Please accept my blessings. I am so much pleased with your kind and affectionate words on the occasion of my birthday anniversary on the Nandotsava day this year (1972). My Guru Maharaja wanted me to spread this Krishna Consciousness Movement in western world, and you are all helping in this great attempt.

My Spiritual Master knew it that alone I could not do this great work. Therefore He has very kindly sent you all to help me in this task. I accept you therefore as representatives of my Guru Maharaja playing as my affectionate disciples.

It is said that child is father of man. Kindly therefore continue your help in this great task and act as my young father and mother in my old age. I am

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gaurasundara
-
Los Angeles
26 August, 1972

72-08-26



My Dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 20, 1972, and I am quite surprised to read it. This does not sound like you. All along I have been discouraged in every way by my Godbrothers, but still I have stuck to my duty, keeping my Spiritual Master always in front. Because there is some fighting or bickering amongst us, that does not mean that I should go away. If I have understood the order of my Spiritual Master rightly, then I must perform my duty under any circumstances and never one think of going away under disgust. I have appointed you to be my GBC representative in South America because I think that you are very much responsible and capable to do it, and I am very fond of you and your good wife Govinda dasi for helping me all along. So do not be disturbed or worried by some small thing, rumor, or misunderstanding. There is no plot amongst our so-called big men against you or Siddha-swarup Ananda. That is childish.

Where have you got this idea to retire and simply translate books? That is not in our line. My Spiritual Master has given me the instruction to spread this movement all over the world and you are my good disciples, are helping me do this. Without your good help I could not have done anything, so practically you can take all the credit for spreading this Krsna Consciousness movement and fulfilling the prophecy of Lord Caitanya Mahaprabhu. If there is some incident and I claim that no one is cooperating with me or no one will work with me, that is my defect, not theirs. The Vaisnava devotee must think like this. We should not find fault with others and criticize and go away, that is not the Vaisnava way. Better we should always be willing to offer all respects to others and consider them as our superiors always.

I have requested Siddhasvarupa Ananda to meet me in Los Angeles, but if he is not able to then I am coming to hawaii soon on my way to India and I can meet him there and take him with me to India. Meanwhile, do not be disturbed. Everything is alright. If I cannot rely on you to assist me in the GBC position, who can I rely on? So I beg you to reassure me that you will continue to help me in this way, and do not become withdrawn from your active role. Kindly relieve me of this great anxiety. I want to retire now and simply concentrate on translating work, but how can I do it if I cannot give over the management of my society to you all my advanced senior disciples? If one moment you are willing and the next moment there is some small disagreement and immediately you all go away, how can I be calm in my mind? I am going to India by first week of October and I shall stop over one night in Honolulu en route and we can discuss the matter further at that time.

Meanwhile, hoping this meets you in good health,

[PAGE MISSING]


Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
26 August, 1972

72-08-26

Calcutta

My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I thank you for your letter from Calcutta dated August 19, 1972 and I have noted the contents carefully. I am very glad to know that the work is going on carefully under your direction and that building will the first class building in all of Nadia Province. Wherever it is possible try to save the construction costs by getting donations. But we must have that building completed at any cost. But if you can raise at least 60,000 rupees per month locally that should be given by the local men without any difficulty. I have received one letter from Madhavananda and he has assured me that the collecting is going on well. He has also mentioned that you are planning your Maidan Pandal from 7th October to November 5th tentatively. But these things must be consulted amongst all of you leaders, not that one man decides these things whimsically. My program is already sent to you earlier, I shall be in Vrndavana from middle October to middle November, but after that time I am free to come to Calcutta for holding our festival, but these things should be decided amongst all of you leaders in India, including Gurudasa, Giriraja, Tamala, Bhavananda, Gargamuni.

So far the people asking you what is the actual birth site of Lord Caitanya Mahaprabhu, ask them to go to Tirtha Maharaja. We do not bother about these things. He is in charge of the Caitanya Math. We are foreigners and we have come here the last. There are so many other temples before us, why don't they go there for asking. They should inquire from our predecessors like Caitanya Math. This is a long controversial point, do not bother with it. We accept our predecessor's version, that's all. Navadvipa means nine islands or dvipas and the present Navadvipa city is Koladvipa.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhavananda
-
Los Angeles
26 August, 1972

72-08-26



My Dear Madhavananda,

Please accept my blessings. I have received your letter dated August 15th and have noted the contents carefully. I have also looked at the article in Kothari Magazine and it is done very nicely. Thank you very much. I am encouraged to hear that the collecting is going very nicely under your supervision and that you have made 33 Life Members there in Calcutta more. But we shall require huge funds to finish our Mayapur Project, at least Rs./60,000 per month must be collected there, along with donations of kind, such as steel, etc. So if you can assist Jayapataka and the others in this way that is very much appreciated.

One thing is if the Calcutta festival is held at least 50 men must be there and do it very nicely. How many men will be there? On the dates that you mention, namely, October 27th to November 5th, I shall be in Vrndavana. You must all jointly make these decisions about my program there, not that whimsically one man shall decide one thing another man shall decide another thing. So unless Tamala Krsna and the others agree then I will not be able to attend on the dates you have mentioned. Anyway I shall be in Vrndavana at that time. But after the 15th November, leaving this time, and consulting with the leaders, then a suitable program may be fixed for Calcutta.

Regarding my Gita Gan, take quotation for printing there also. If it is cheaper why should we go to Dai Nippon? I think Jugantar can do the work, let them do it conveniently. Anyway, somehow or other do it, and you can request Giriraja to send the money from the Book Fund if he approves of everything. You can ask Asokamrta or I think there are some Bengali girls there also, all of them are well educated, they can proofread the manuscript.

The Maidan programs in India should be done in consultation with all. We have now got our reputation and we must do everything very carefully to keep it. Same process, four or five or six big men, whatever they think the others must say all right I shall accept. Nothing should be done by personal whims. This should be avoided. Our prestige should be always kept, that means we must be very sincere and serious to execute our work; then it will be all right.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
27 August, 1972

72-08-27

Bombay
[To Giriraja]

HAS CONVEYANCE DEED BEEN SIGNED IF NOT FINISH IMMEDIATELY AND WIRE DETAILS-BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Unknown
-
India
Unknown Date

72-08-28





Society for Krishna Consciousness, establishing various centres all over the world to propagate Krishna Consciousness, and the Leasor being the major Sevait of Radha Damodara Temple and being of religious bent or mind, inherently as Sevait and Devotee of Lord Krishna, both the Leasee and the Leasor have with open heart agreed to the following terms and conditions of the Lease Agreement as follows:

(1) The Lease Agreement is for the part of the Temple covered by the renovated house as in the plan annexed hereto for the purpose of occupation by the Leasee:(2) The Lease-period shall be for a duration of 25 (Twenty-five) with option to renew by mutual consent:
(3) The Leasee will pay Rs. 200/= (Rupees two-hundred) per month inclusive of all taxes and rates such as water, house, etc., whatsoever, and the mode of payment shall be by monthly cash-pay order through the Punjab National Bank at Vrindaban by the first week every month for the Seva Puja at Sri Sri radha Damodara Temple. A copy of the letter showing cash order of the Punjab National Bank is annexed herewith:
(4) The half-finished renovation work still to be done must be completed immediately by the Leasor Sri Madan Mohan Goswami:
(5) The Leasor will deliver immediate vacant possession of the whole building:
(6) As personal respect for the Leasor Sri Madan Mohan Goswami, the Leasee will always receive him or his son only as quest at any time he or his son may visit Vrindaban, and either of them will be offered one room for his comfortable stay as long as he likes and while staying as guest he would be supplied with boarding and lodging free of all charges:
(7) After three years of practical experience, if the Leasee....................... or the Leasor feels any inconvenience, then either of them will be at liberty to cancel this Lease Agreement by serving six month calendar clear notice:
(8) If the Lease Agreement is however cancelled as it is mentioned in clause (7) then the Leasee notwithstanding will continue to occupy the two rooms nos. ... and ... as marked in the site-plan and will pay rent as usual Rupees five Only per month as at present.
In witness whereof the Leasor in token of leasing out the house, and the Leasee in token of accepting the terms of the Lease Agreement and after fully understanding the import and implications of the Deed of Lease Agreement affix their respective seals and signatures to the Deed at Vrindaban on the day, month and year aforementioned.

Details of the house situated at Radha-Damodara Temple, Sevakunj, Vrindaban, District of Mathura, U.P.

Length from East to West:
Length from North to South:
Boundary, etc.

Madan Mohan Goswami

A.C. Bhaktivedanta Swami
Details of the house situated at Radha-Damodara Temple, Sevakunj, Vrindaban, District of Mathura, U.P.:
Length from East to West:
Length from North to South:
Boundary, etc.

*If this Lease-agreement is however cancelled as it is mentioned in clause no (7) then the Leasee notwithstanding will continue to occupy the two rooms nos .. and .. as marked in the site-plan and will pay rent as usual rupees five per month as at present.

Letter to: Prthu
-
Unknown Place
28 August, 1970

72-08-28



My Dear Son, (Prthu Das)
Please accept my blessings. Upon the recommendation of Sivananda I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. Your beads have been duly chanted by me and they are sent by separate post. I have given you the spiritual name of Prthu dasa Brahmacari. King Prthu was the ideal ruler of the citizens, so you should also set the example of ideal person and spread this ideal very widely to all the citizens of your country.

I can understand that you are a very sincere boy and are very eligible candidate for going back to Home, back to Godhead. And the process is simple. follow the regulative principles, chant at least 16 rounds of beads daily, read our literatures, go for street sankirtana, etc. In this way keep yourself engaged in Krishna's business 24 hours and you will be really happy in this life and in the end reach the supreme destination.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhavananda
-
Unknown Place
28 August, 1972

72-08-28

letter dated Aug 28, 1972

to Bhavananda,


"My special blessings for Palika and Kausalya prabhus who are doing so much for our Lord and they must be specifically blessed to go back home, back to Godhead without any delay for waiting for the next life. Thank them very much on my behalf."

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
29 August, 1972

72-08-29

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 23, 1972, and I have noted the contents carefully. Do not be depressed. All along my godbrothers gave me only depression, repression, compression-but I continued strong in my duty. So never mind there is some discouragement, continue with your work in full enthusiastic Krishna Consciousness attitude of service. I have seen the letter of Syamasundara., and it is not meant to be critical, it is factual, but they want to make some solution by helping you only, that is the purport.

In your letter you do not acknowledge the plans of Saurabha which were sent to you from London some two weeks back. From the beginning I simply said that I wanted a temple built in Vrindaban just like Govindaji's temple, and there have been so many letters, but that has not been done. Never mind, now I like that plan of Saurabha's, so if you have received it? Anyway, I am sending one other plan drawn by Saurabha (enclosed), and that is also nice, so that may be used for presenting to the municipality if the previous plan was not received. I do not think the plan of Mr. Suri will be possible for us, it is too grand. Simply I want one temple like Govindaji's that's all.

Bhavananda is now in Bombay, and I have asked him to return to Calcutta by passing through Vrindaban, and he can help you get the thing started. Tamala Krishna is on tour and he shall be delayed for some time more.

I am very pleased to hear that my rooms have been repaired and painted so nicely, I am looking forward to coming there sometimes around middle of October, I shall let you know. Meanwhile, go on with your work and do not for one moment feel depressed because you are rendering the highest service to Krishna and He appreciates that, know it for certain.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Your telegram re: Bharatapur temple on Kesi Ghat I don't exactly know the details. Then how can I offer price? Send me all details as well as what is their expectation? inc. site plan.
ACBS/sda

Letter to: Niranjana
-
Los Angeles
29 August, 1972

72-08-29

Varanasi

Dear Niranjana,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated August 17, 1972, and I thank you very much for your kind words. I am happy to hear that you are beginning your translation work and you are translating "Sri Gurvastkam'' presently. You have completed your examinations well, so Krishna has blessed you with good intelligence, now employ that gift by Krishna by serving Him only, then your life will be complete and you will be always really happy. If you are always remembering Him by your activities and seeing Krishna everywhere, even in the heart of the demonic persons, then anger will never overcome you, being purified of all false pride. But occasionally if there is good reason, you may have to become angry just to chastise the evil-doers and blasphemers. We have seen that Lord Caitanya once nearly killed Jagai and Madhai for their offenses to His devotee, so, like that, if there is offensive behavior to the pure devotees you may become like Nrsimhadeva and punish them severely.

I am coming to India by middle of October, to Vrindaban, so it is likely you can see me there, as I shall remain there one month. Meanwhile, hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
31 August, 1972

72-08-31

Bombay
[To Giriraja]

WHY DO YOU SAY CONVEYANCE IMPOSSIBLE EVERYTHING CLEAR IN AGREEMENT OF PURCHASE CONVEYANCE TO BE EXECUTED IMMEDIATELY ACCORDING TO TERMS OF AGREEMENT OF PURCHASE-BHAKTIVEDANTA SWAMI

September

Letter to: Gurudasa
-
New Vrindaban
1 September, 1972

72-09-01

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram as follows: "Bharatpur Trust will donate Kesighat Temple will sell surrounding rooms and garden we must offer price wire immediately.'' So I have received this telegram and have replied by telegram as follows: "Why not donate the whole thing and we spend money to make super gorgeous. Otherwise how we can offer without knowing details and site plan of temple? Rush them New Vrindaban.'' So the thing is if I do not know how much land is there, what is the condition, what is the price, what are the terms, how I can make concrete offer? That is not good businesses. So you can send me immediately everything, the site plan, what are the exact terms of the contract, etc., then we shall see. I think that is a very grand temple, and we shall be able to utilize it if the other party is willing to help us. But one thing is, why they cannot donate the whole thing and we shall spend our money to make it very wonderfully done up and renovated. But I think their plan may be to give us the temple only, because that cannot be sold, and no one can maintain it any more, and then we shall have to buy the residential buildings, the compound all the other buildings there, and that is their trick to get money for those buildings, by so-called offering us the temple without having to pay anything for it, because they cannot sell it anyway.

So Bhavananda is coming there in a few days, and Tamala Krishna is coming with one engineer, so conjointly you three men consider everything with these points in mind and do the needful. If you all three big men think that it is a good bargain, then you may offer as you think best, but consulting with me first. But one thing is, what we shall do with the land in Raman Reti? How to utilize it if we purchase the Kesighat temple? I am remaining in New Vrindaban at least until 8th September, after that you may write me in Los Angeles.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Brahmananda
-
New Vrindaban
2 September, 1972

72-09-02



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter from Tanzania dated August 24, 1972, and with great satisfaction I have noted the contents. Yes, the preaching work is giving you new life. My Guru Maharaja Bhaktisiddhanta Sarasvati used to say pran acche var sehetu pracar, "one can preach who has got life.'' So one who is preaching this Krishna Consciousness Movement means he has got real life.

I am very glad to hear that your programmes in Tanzania and other places are coming out very successful and everyone is becoming satisfied by your presesnce in their towns and villages. That is a very good plan for making twice on the magazine and books by selling once to the Hindus and again to the Africans. You and your brother Gargamuni Maharaja are always good brain for making some money, but I think that he is little better than you for making money, but I like your plan very much. Yes, now go on in this way making tour all over Africa, following the same plan you have chalked out of making Life Members, selling books and magazines, holding kirtana, distributing prasadam, dancing, like that. One thing is, I have recently got one letter from Mr. Shah wherein he mentions there are many temples beng offered to us in Uganda by the Indians who must leave there. So I understand you are going there soon, so why not take them if they are offering freely? We shall have to send you many Americans for managing them.

Our Bhagavata Dharma Discourses are going on very nicely here in New Vrindaban, and hundreds of devotees and other persons from outside are also coming here, and there is one large pavilion on the hill-top where I speak every evening and the meetings are being very well appreciated by all. Now go on holding this Bhagavata Dharma discourses in every city of the world, in simple way, as we have done it in Nairobi, speaking something, having kirtana, distributing prasadam, and keep place to stay, camping and tents, for the devotees and guests, and in this way very quickly Lord Caitanya's movement will be spread all over the world and actually everyone will get enlightenment out of it.

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Lalitananda
-
New Vrindaban
2 September, 1972

72-09-02

Kenmore, New York

My dear Lalitananda,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated August 26, 1972, and I have noted the contents carefully, along with your check for $50, which has been duly deposited in my Book Fund. Thank you very much. As for your questions, Lalitananda means one who takes his pleasure from Lalita, who is one of the chief Gopis around Krishna. So you are the servant of one who takes his bliss from Lalita.  Yes, if there is arrangement for swinging the deities sometimes, that is all right. Anything may be done which will be pleasing to the Lord, and He is often fond of swinging motions. You may place cows and peacocks on the altar at Montreal, that will be nice. So far I am concerned, I have no objection if there is carved form of guru on the Guru-Gauranga altar, but one thing, is unless that sculptor is very excellent, it should not be attempted. How will you get photos from all angles of vision for the carving process? Unless it can be done very nicely, just perfectly realistic, he should not do it. Yes, God is always there in His Arca Vigraha form, either as Krishna or Rama or Caitanya, whatever. So He must be offered all respects as if He is there personally present, and if you are always sincerely chanting and following our Krishna Consciousness programme of chanting and other things you will very quickly develop the eyes to see Krishna there.

So far installing deity in your home is concerned, better to wait until you move into the temple when you are little older. Meanwhile try and attend to the temple as often as you are able, and always without fail daily chant 16 rounds and follow the four prohibitive restrictions, and in due course of time you will feel yourself becoming happier more and more in Krishna Consciousness.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Radha-Damodara
-
New Vrindaban
2 September, 1972

72-09-02

Denver

My dear Radha Damodara,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated August 25, 1972, and I appreciate very much for your kind sentiments. Yes, the Bhagavata Dharma discourses here in New Vrindaban are going on very nicely and daily several hundred devotees and guests are coming to hear, and it is truly a wonderful time.

I am glad to hear the nice report about St. Louis temple, and also that you are training yourself up nicely to be a serious preacher of this Krishna Consciousness movement. That much is wanted, sincere men who will become very strong for preaching work throughout the world, on behalf of Krishna. Now you apply yourself to this task very seriously and become learned in all the aspects of our Krishna Consciousness philosophy and take this opportunity in this lifetime to go back to Home, back to Godhead. That is my request.

I have not yet seen the Devotee Sketch-book #2, but I shall see it when I again return to Los Angeles.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Patty Dorgan
-
New Vrindaban
4 September, 1972

72-09-04

Kenmore, New York

My dear Patty Dorgan,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated September 1, 1972, and I have noted the contents with pleasure. I am so pleased to hear that you are living nicely with your parents and carrying on with your Krishna Consciousness activities. That is a good proposal. Never mind there maybe some inconvenience. Krishna always appreciates when his devotee makes some sacrifice on His behalf, so there is no real difficulty under any conditions so long as we remember the Supreme Personality of Godhead. Just like Prahlada Maharaja, he never asked Krishna for anything, oh Krishna please save me from my demon father, no. But because he was always remembering Krishna under all circumstances, Krishna saved him anyway, and when He became finally angry He came Himself and killed the demon father. But even Krishna came Himself, still Prahlada did not ask Him for any favors, only to please kindly have mercy upon my father. That is pure devotee. Of course we cannot imitate, but we should always try to remember the example of our predecessors and follow their example always.

I am very much encouraged to hear that you want to open a Krishna Yoga Society branch in your high-school, along with Lalitananda. That will be the bet service to Lord Caitanya, and it is the best gift you can give me. Thank you very much for helping me in this way.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jadurani
-
New Vrindaban
4 September, 1972

72-09-04

New York

My dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 31, 1972, and I have noted the contents. I am especially glad to hear that you have distributed 32 Bhagavad-gita As It Is in one day in New York. Now go on in this way and distribute all of our books profusely, as many as possible to all classes of men.

Regarding your questions, second initiation is real initiation. First initiation is the preliminary, just to make him prepared, just like primary and secondary education. The first initiation gives him chance to become purified, and when he is actually purified then he is recognized as a brahmana and that means real initiation. The eternal bond between disciple and spiritual master begins from the first day he hears. Just like my spiritual master. In 1922 he said in our first meeting, you are educated boys, why don't you preach this cult. That was the beginning, now it is coming to fact. Therefore the relationship began from that day.

If you think of me and work for me, then I am in your heart. If you love somebody he is in your heart. It is common thing, everyone understands it. If I hate somebody or if I love somebody he is also in my heart. Therefore simply by hating Krishna he gets salvation, like Kamsa. So if you want to hate, hate Krishna.

There is no difference between me and my picture. Therefore we should honor and keep pictures in that spirit. If we throw pictures this way and that way, that is offense. The name and picture are as good as the person in spiritual world. In the material world either picture or person, everything is illusion.

The spiritual master accepts the sinful activities of his disciples from the first initiation. I may give initiation very easily, but what can I do? I am prepared to go to hell for service of Lord Caitanya.

Lord Brahma should always be shown front side.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhudvisa
-
New Vrndavana
7 September, 1972

72-09-07



My dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters and Vyasa Puja offerings dated August 26, 1972. Your presentation of Vyasa Puja offering stands first. You are eligible for the first prize. Although it is imagination, still it is so nicely descriptive and systematic, that it proves how much you have perfect knowledge in other fields of activities, namely political, social, and economical. Thank you very much. Your ideas are not exactly imagination. It is factual, because the leaders of the society should have taken Krishna Consciousness in such serious attitude as described by you. The president of the United States, the Queen of England, the Communist leaders, all business magnates, all should have taken this movement seriously for the upliftment of human society, but because most of them are miscreants, rascals, lowest of the mankind, and lost of all real knowledge, they are still unaware of the importance of the Krishna Consciousness Movement. Indeed, however, it is our duty to enlighten them in different ways through our Sankirtana movement, so that one day may come very soon that they may be enlightened and take this movement with all seriousness and do the best thing for humankind.

I thank you for two checks, one for $111.00 and one for $5.00. I am so glad that things in Australia are settled up, and I am confident that Mohanananda is a good boy although for the time being he is little disturbed, but if a good devotee like yourself can entreat him on my behalf, certainly he will come back and join the movement with fresh enthusiasm. I am so glad to learn that your Sankirtana movement is going on nicely. In this part of the world also, we have got several buses which are going all over your country and doing nicely. Yesterday I have seen one Sankirtana bus presented by Rupanuga Maharaja, complete with kitchen, shower, and deity room. It is completely self-sufficient and can keep 8 to 10 men. Their program is to remain on the road going from town to town and village to village. Lord Caitanya wanted this business, so by the parampara system through my Guru Maharaja and my humble self, the matter is handed over to you. Now it is up to you American boys and girls to do the needful.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
New Vrindaban
7 September, 1972

72-09-07



My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 31, 1972 from Calcutta, and immediately on receipt of the letter, I have sent you a telegram to the Vrindaban address as advised by you, confirming your proposal for the Hyderabad program from November 17 to December 10. My immediate program is that I shall remain in Vrindaban from October 15 to November 15, and after that it will be possible for me to go to Hyderabad. Your preaching in Hyderabad has become very successful along with your other colleagues, Sriman Subala das Maharaja and others, and I thank you very much for your great success in this respect. As it is our motto on the head of Back to Godhead, "Godhead is light, nescience is darkness. Where there is Godhead there is no darkness.'' The whole world is full of darkness. The so-called yogis, swamis, mayavadis, scientists, philosophers, political leaders, all are different types of glowworms, so in the darkness of cloudy night during the rainy season, the croaking of the frogs and glitterings of the glowworms are supposed to be very prominent. But as soon as there is clear sunlight or moonlight, all these insignificant glowing and croaking disappear. So our movement is Krishna. The Krishna Consciousness Movement is nondifferent from Krishna. If we therefore present the Krishna Consciousness in right earnestness, then certainly all these insignificant glowworms and frogs will have no more importance. Please therefore take it very seriously and do it on the right path which is not very difficult, then certainly we will come out victorious all over the world. I have read all the newspaper cuttings and handbills very attentively, and I very much appreciate the counter presented by us against the vilificaion by the enemies. Sriman Subala das's reply in the paper with reference to the context of sastra are excellently gorgeous. He has given references from Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Nectar of Devotion and Teachings of Lord Caitanya, and it is very nice. So Krishna is within everyone and He becomes revealed in proportion to our sincere service, Sevonmukhe hi jihvadau svayam eva sphuratyada [Brs. 1.2.234]. I am also glad that you have collected 25,000 rupees within three weeks with all great honor and prestige. Thank you very much. In Vrindaban I wanted a temple like Radha-Govindaji's and a simple residential quarter, but it has not yet begun due to so many reasons. Now when you have gone please do begin something without any delay. Our Bombay affair has been little muddled because the conveyance deed is not yet executed. I have sent Bhavananda to Bombay to look after the matter with Giriraja, but I do not know what is the resolution by this time. Anyway, let us work very diligently for Krishna all over the world, and our advancement will depend on our sincerity. Here in New Vrindaban, the Janmastami Festival continually from September 1 is going on very gorgeously. There are more than 500 guests and they are listening to Bhagavat Discourses with rapt attention, chanting and dancing. Many respectable Indians are coming. One Dr. Srivastava, professor of statistics at Colorado University, is interested in developing this scheme. Sriman Kirtanananda Maharaja has arranged very nicely. Everything is very satisfactory. Similarly, every one of us in charge of some activity may execute his responsibility in good Krishna Consciousness, and certainly things will come

[PAGE MISSING]


Letter to: Ksirodakasayi, Kirti ma, Caturbhuja, Karanadakasayi, Sandipani
-
Dallas
9 September, 1972

72-09-09



My Dear Ksirodakasayi, Kirti ma dasi, Caturbhuja, Karanadakasayi, Sandipani,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kindly remembering me on Vyasa Puja birthday, and I have appreciated your warm sentiments with great satisfaction. I am very much encouraged by your progress in Krishna Consciousness. Now go on in this way always striving to please Krsna and you will feel yourself becoming happy more and more. That I want.

 Thank you once again.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Bhakta dasa
-
Dallas
9 September, 1972

72-09-09



Dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kindly remembering me on Vyasa Puja birth day, and I have duly received your gift of $50.00, and I have appreciated your warm sentiments with great satisfaction. I am very much encouraged by your progress in Krsna Consciousness. Now go on in this way always striving to please Krsna, and you will feel yourself becoming happy more and more. That I want. Thank you once again,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Krsna dasa
-
Dallas
9 September, 1972

72-09-09




Fresno

My Dear Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Fresno dated September 6, 1972, and I have noted the contents carefully. You may know it that I am eternally your guide, but if you don't accept me as your guide what can I do? Unfortunately, if my disciples do not take my guidance, what can I do? By bad association it so happens, so I remain silent. I see the pricks of maya. When you went to Europe last time, I was hopeful that you would organize in Sweden. You have got the capacity to do that, you are one of my old disciples and you have proven your abilities to organize things very nicely. You went to Germany and organized very nicely. I know you have got that capacity. Why you have come back? You could have organized Sweden very gorgeously. You are very intelligent and also your wife is intelligent. Formally you were alone, now you are assisted by your good wife. Husband and wife equal double strength. You can do nicely anywhere. You know very well how Gurudasa, Mukunda, and Syamasundara. organized the London center with great labor and hardship and now it is one of the first class temples. Syamasundara. induced George Harrison to cooperate with us and he paid us nineteen-thousand dollars for Krsna Book. So there are so many works, if someone wants to work there are so many things. So eternally I want to remain your guide provided you want to accept me.

You mentioned that your pathway has become filled with stumbling blocks, but there are no stumbling blocks, I can kick out all those stumbling blocks immediately, provided you accept my guidance. With one stroke of my kick I can kick out all stumbling blocks.

You are always welcome. All of your doubts will be cleared up either personally face-to-face or by correspondence with me. I am gong to Los Angeles, you can come to live with me and all your doubts will erased. In the beginning there were no doubts, but by bad association you have now got doubts.

Regarding your questions you say that amongst the elder disciples there are still symptoms of greed, anger, strife, bickering, etc., but you are one of them. You are one of the old students, so you fall in that group. So the fighting is among that group, but not amongst the real workers. There was fighting amongst the gopis also, so we cannot expect there will be some utopia without fighting, there is even in the spiritual sky transcendental greed, lust, envy, like that. But that is transcendental. Hamsaduta is maintaining his position of service, so why, even if a little fighting, you should go away? We should never give up our duty. My godbrothers always discouraged me but I did not give up, I am doing my duty and always keeping my spiritual master in front. Even there is some difficulty or hardship, or even my godbrothers may not cooperate or there may be fighting, still, I must perform my duty to my spiritual master and not become discouraged and go away, that is my weakness.

As for the second question I do not know what you mean by this statement, but we accept Jesus Christ as a very good son of God. So far His preaching is concerned, that was with reference to the people amongst whom He preached. Just like "Thou shalt not kill.'' That means they were accustomed to killing. So you can just imagine what class of men they were. It is simply a difference of mode of teaching, that is all. But we accept Him as the son of God, and He talked about God consciousness. That much we accept. So far the audience is concerned, it is a proof they are not very elevated, otherwise how they could kill Jesus Christ? That means they are not very enlightened.

Now we have gone to Dallas where I am visiting in the Gurukula school. It is very first class school and church and I think it is better than Los Angeles Temple. We have got very many children here and I am teaching the way how to give them instruction in Krsna consciousness. It is the first class place to send your son when he is old enough to come here.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/sda

Letter to: Mahamaya
-
Dallas
9 September, 1972

72-09-09



My Dear Mahamaya,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kindly remembering me on Vyasa Puja birth day, and I have duly received your gift of $50.00, and I have appreciated your warm sentiments with great satisfaction. I am very much encouraged by your progress in Krsna Consciousness. Now go on in this way always striving to please Krsna and you will feel yourself becoming happy more and more. That I want. Thank you once again,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Rasamanjari
-
Dallas
9 September, 1972

72-09-09

Dallas

Dear Rasamanjari,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kindly remembering me on Vyasa Puja birth day, and I have appreciated your warm sentiments with great satisfaction. I am very much encouraged by your progress in Krsna Consciousness. Now go on in this way always striving to please Krsna and you will feel yourself becoming happy more and more. That I want. Thank you once again,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Tejiyas
-
Dallas
9 September, 1972

72-09-09




New Delhi

My Dear Tejiayas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of you letter from Vrndavana dated first September, 1972, and I have appreciated the contents with great care. I am especially encouraged that you are planning another wonderful festival of Hare Krsna festival in Delhi, and that you are trying to get again the LIC grounds. Then it will be first class. One thing is, Tamala Krsna has invited me to come to Hyderabad starting 17th November, and I have accepted his invitation. So I think you may begin the Delhi festival from 5th November and it must be finished by the 16th November, and then I can fly to Hyderabad on 17th as agreed with Tamala Krsna. Anyway, you consult with Tamala Krsna and Gurudasa and make the program accordingly. I am coming to Vrindaban by 15th October, and it is not necessary for me to stay the full month. I may stay up until the 6th and then go to Delhi for our pandal program there and then by the 17th fly to Hyderabad. So arrange in that way.

I have come to Dallas and it is very hot here, just like Calcutta. So you may see the factory of Hansraj Gupta and ask him to donate one dozen nice fans for our Dallas Center. But whether they have got fans to operate on the 110 AC voltage in America?

Hoping this meets you in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Nityananda
-
September 9, 1972

LT_720909_F1



My dear Nityananda and ISKCON New Orleans;

Please accept my blessings.  I beg to thank you very much for your kindly remembering me on Vyas Puja birthday, and I have duly received your gift of $50.00, and I have appreciated your warm sentiments with great satisfaction.  I am very much encouraged by your programs in Krsna Consciousness.  Now go on in this way always striving to please Krsna and you will feel yourself becoming happy more and more.  That I want.  Thank you once again,

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ISKCON New Orleans

ACBS/sdg

Letter to: Madhudvisa
-
Dallas
10 September, 1972

72-09-10



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. Regarding the recommendation for Ambika dasi to take second initiation from me, yes, you may give her. Enclosed find one copy of Gayatri mantra. Now hold a yajna, teach her how to count on the finger divisions, then play the Gayatri mantra tape through the right ear. Have her repeat along with my vibration word by word and then give her Gayatri mantra as usual. This Gayatri mantra function should be held amongst the devotees only.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayadeva
-
Dallas
10 September, 1972

72-09-10



My Dear Jayadeva,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kindly remembering me on Vyasa Puja birthday, and I have appreciated your warm sentiments with great satisfaction. I am very much encouraged by your progress in Krsna Consciousness. Now go on in this way always striving to please Krsna and you will fell yourself becoming more and more happy. That I want.

Thank you once again.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Caru
-
Dallas
10 September, 1972

72-09-10



My Dear Caru,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 31, 1972, and I have noted the contents carefully. Now regarding this business of Sankirtana, the solution is simply to go on with Sankirtana activities as you have been doing, and let them arrest us if they like, we will not stop. Just like in London, they became arrested so many times and there was so much public display of arresting that gradually the police stopped arresting and now they have Sankirtana anywhere they like without any botheration. If we take this case into court and spend so much money for big big lawyers, and still if we do not win, then they have got legal right to stop us. So better to forget this business of lawyers and judges and simply go on with Sankirtana. That is Civil disobedience movement. Let them fill their jails with us again and again, but we shall not stop our Sankirtana movement. Also it may help if you get some public sympathy through publicizing our constant persecution in the newspaper journals. Gradually the city officials and constabulary will become embarrassed to arrest us further and gradually we will be allowed to carry on our Sankirtana unhampered. But I do not think this business of expensive lawyers and going to court will solve anything, better to simply become determined to hold our Sankirtana in our own manner as we like, and simply depend upon Krsna and His protection at all times.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. There is no difference between our chanting on the street or in temple or in jail. A Krishna Conscious person is not afraid of any place, but he wants to chant constantly in all circumstances.

Letter to: Rsabhadeva
-
Dallas
10 September, 1972

72-09-10

Berkeley

My dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Berkeley, dated August 28, 1972, and I thank you very much for your kind sentiments. I am very happy to hear that you have got a son for dedicating for Lord Caitanya's Sankirtana movement. Yes, his name of Gauranga das is very nice and I have no objection for calling him like that. Now we are at the Dallas school and it is very nice place and just suitable for educating your son here when he becomes old enough, at least four or five years old. Now give him all facilities to become conscious of Krsna from very birth, and this will be the greatest service for Krsna if you can deliver Him one pure devotee.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satadhanya
-
Dallas
10 September, 1972

72-09-10

Tokyo

My dear Satadhanya das,

Please accept my blessings. I beg to thank you very much for your kindly remembering me on Vyasa Puja birth day, and I have appreciated your warm sentiments with great satisfaction. I am very much encouraged by your progress in Krsna Consciousness. Now go on in this way always striving to please Krsna and you will feel yourself becoming happy more and more. That I want. Thank you once again,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Yamuna
-
Dallas
10 September, 1972

72-09-10

Vrindaban

My dear Yamuna,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated August 20, 1972, and I have noted the contents carefully. I am very happy to hear that you are having nice programs in Vrindaban of kirtana and lecturing in various places. That will make us well-known in those parts and respected by everyone. I am glad to hear also that you have made my rooms very nicely painted and cleansed. Now I shall be coming there by early October and I want to stay in those rooms, so you may prepare them for me very nicely and decorate with flowers, etc. I think that Tamala Krsna, Bhavananda, and Subala have returned to Vrindaban for assisting Gurudasa in the construction work and for helping Tejiyas to organize the Delhi Pandal program, so you may host them very nicely and see to their all comforts and facilities for swiftly working on these programs.

I have sent up two sets of Saurabha's plans to Gurudasa in Vrindaban. Did he get them? Either one of these plans is just suitable for our purpose, so you may get them approved immediately and begin the work. I want to see something tangible by the time I reach.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Dallas
12 September, 1972

72-09-12

Bombay

SETTLE LAND IMMEDIATELY AT BEST PRICE POSSIBLE NAIR PROMISED TO PAY IF HE WON'T WE CAN PAY SUGGEST 15000 DON'T CHANGE PRESIDENCY UNTIL I COME

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Amogha
-
Los Angeles
13 September, 1972

72-09-13

Djakarta

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Djakarta dated August 29, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. I have also recently received one letter from the Djakarta Krsna Consciousness club and it is very nicely offering respects on Vyasa Puja occasion. I have replied them duly. I am very glad to hear that your mission is resumed in Indonesia and that you are taking up this work again with full enthusiasm. And the response has been very good there. Now go on teaching in this school and distributing our literatures more and more, and try to recruit some local men for becoming our disciples and helping you there. For relying upon devotees from outside to come there is not very practical business. It is better to recruit some local men and train them to do the work. But I think Madhudvisa can supply you with one or two men conveniently, you may request him this.

Regarding my coming there, I do not think it will be possible to stop on that side when I return to India this time, but when I shall return next year I shall be very happy to stop in Djakarta and see how the things are going on.

Now you are working very seriously and sincerely for Krsna, and you have taken great risk and courage to work in far off place on His behalf, so you may expect that He is giving you His all blessings at every turn and will continue to fix you up in the bliss of His devotional service more and more.

Hoping this meets you and your good wife Rasarani dasi in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Atreya Rsi
-
Los Angeles
13 September, 1972

72-09-13

New York

My dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I have received your letter dated September 5, 1972, duly delivered to me by hand of Syamasundara., and I have noted the contents carefully. Regarding your questions, Seva Puja* means only for daily worship of deities. The building fund will construct, the book fund will maintain, and this fund is for daily expenditure of Seva Puja or worship of the deities only. So far your administrative duties as secretary of Mayapur-Vrndavana Trust Fund are concerned, that will be informed by you. For the time being, rents should be collected by Karandhara and sent to India. How it will be done I shall think over and let you know. As for the responsibility for proper spending, the man in charge or the president will be responsible in Mayapur and Vrndavana.

Regarding my personal servant, I have taken one boy, Srutakirti, as my personal servant and Nanda Kumar has remained in New Vrndavana with Kirtanananda Maharaja.

Now we have got a very big task before us to purchase the skyscraper building on 40th Street. So I am entrusting that you and Bali Mardan and the other big leaders there in New York will be able to do it. Cooperate amongst yourselves and try to raise the funds very scrupulously and if you remain serious and sincere in your efforts to get this wonderful building for Krsna, He will give you all help and guidance how to do it, without any doubt.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

* The Secretary may secure food grains and powder milk from U.S.A Government for distribution to the poor people in India for expanding Seva-Puja department in the matter of "Prasad'' distribution.

ACB

Letter to: Citsukhananda
-
Los Angeles
13 September, 1972

72-09-13

Mexico City

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I have received your letter from Mexico City dated September 8, 1972, and have noted the contents. I would have liked to go to Mexico City but I have already gone this year and too much traveling now for me is a strain. Therefore I am going directly from Los Angeles to India, but when I return next year then I shall certainly come again to Mexico and visit all of my nice disciples there.

Regarding the new altar, Sri Guru and Gauranga altar would be appropriate. If you are able to make that show in the theater for the public of our kirtana and aratrika, etc., that will be very very nice. And I am very much pleased to hear that you have purchased some land for asrama and that you will be having cows there on six acres. I shall be anxious to see that place when I come back from India.

Meanwhile, hoping this meets you all in best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Upendra
-
Los Angeles
13 September, 1972

72-09-13

Sydney

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I have received your letter dated Wednesday, 6th September, 1972, and I am very glad to hear that you and your good wife want to go to Perth, Australia, for opening one ISKCON center. There is no doubt about it that I shall sanction your endeavor in this respect. I am always praying that my disciples will gradually increase our war against maya on all fronts. But I do not think it is necessary to take money from Karandhara for opening that center. From our experience we have found it is always in the long run more stable and better situation if local people can be persuaded to help from the very beginning. So you may solicit money from them in small amounts and gradually collect in that way enough to open a center in involve or engage all of the local people from the very beginning. You are the pioneer in Australia so I shall expect the Perth center to be first class in every way, and next year when I return from India I have been invited to Djakarta and New Zealand so I shall be very glad to stop at Perth, Australia, also and see you then.

Hoping this meets you and your good wife Citralekha Dasi in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Yadubara
-
Los Angeles
13 September, 1972

72-09-13

Bombay

My dear Yadubara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 28, 1972, and I have appreciated the contents carefully. I am glad to hear that all the departments of business are going on successfully, now I am anxious to hear if the conveyance deed has been signed and what are the contents. Kindly send me the copy duly signed as quickly as possible. this will give me great relief. As soon as the conveyance has been signed you may begin the building work immediately. I am coming to India soon, at east by October, and I want to see that the building projects in Bombay, Mayapur and Vrndavana are going on nicely. This Bombay project is one of our most important projects in the whole world and I am looking to you and the others there in Bombay to see that it is done very magnificently. I have been very much encouraged to see some advertisement booklet printed by Air India wherein the theme is exclusively dedicated to Krsna and Vrndavana. With this idea the Air India Company is enticing tourists to come to India simply to experience the spiritual life around Krsna. So in future I expect that our Bombay project will be one of the most important show-pieces in the world for foreign tourists to actually come and get actual experience of Krsna Consciousness or the real Vedic culture. So with this idea in mind work very vigorously and with renewed spirit to do the work very gorgeously and raise up first our temple and later on the apartment houses as you have planned.

One thing is, I have just returned from Dallas Gurukula school, and the young students there require to learn Sanskrit language. So I think you may purchase minimum fifty copies of the primary Sanskrit book for learning Sanskrit language from Bharatiya Vidya Bhavan in Chowpatty and send to Dallas school as soon a possible. Ask them if they will donate, but if they will not donate then purchase outright minimum fifty copies of the first grammar or primary book for learning Sanskrit at earliest age.

Another thing is, I have got one letter recently from Mahamsa requesting to change his position, but you can tell him to kindly wait until I come there. Then we shall see. Also I have heard from Karandhara that Giriraja wants to give up his position as president at Bombay and that you will take charge of Bombay center. Similarly, I have sent him one telegram requesting to wait until I come there, then we shall make all arrangements.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
14 September, 1972

72-09-14




Hamburg

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated August 11 and Sept. 2, 1972, and I have noted the contents carefully. I am very glad to hear that you have conducted one nice parade and festival through the city streets of Hamburg. Yes the German people, they like to hear philosophy, so if you can arrange some philosophers' meeting we can come.

I have read your account of the incidents of fighting with the hoodlums with great concern. After all, this world is full of darkness and controlled by the demons, so difficulties are there certainly. But if we stick to the lotus feet of Krsna, these difficulties will be over, just like a child jumps over the pit caused by the hoof of a calf. Krsna fought with so many demons so fighting is not prohibited if it is for the good cause. But one thing is, these are young boys, so actually if you approach them humbly and you yourself go to their leaders and speak to them nicely about Krsna Consciousness they will agree to leave us alone, that I think. But if you make big armed confrontation and show of strength there will be continuous fighting more and more. Better to resolve the whole situation by approaching their leaders at once and reconciling everything with them by bringing them prasadam and other nice gifts and giving them our philosophy, and if they are willing to hear it, also teach them how to chant Hare Krsna mantra. These are innocent young boys, they are simply misled, so you go to them and give them the right information and then you will have nothing more to fear from them. But if you think buying a shotgun is necessary, that is all right, we have to defend Krsna's temple if it comes to it.

I understand that you are having one book festival in Frankfurt this month, and I think Karandhara is coming there to assist you, so try to make our display and exhibition very prominent, and if they will allow us to have kirtana or distribute prasadam, we may also do that. That is a very important occasion so try to make the best utility of it and make our books very widely distributed all over Europe and other places.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. What news of Mandali Bhadra?
ACBS/sda

Letter to: Cyavana
-
Los Angeles
15 September, 1972

72-09-15

Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 9, 1972, and have noted the contents carefully. I am glad to note that you are by good diplomacy maintaining our good relationships with all the men who have helped us there in Nairobi. We don't want any disruption. Rsi Kumar is not there now so you do everything nicely and diplomatically. Brahmananda Swami is there, GBC man, so you consult with him and do everything diplomatically. On the whole, they should not be given any power unless they are my initiated disciples, but try to keep them as consultants. It is not that we should stop our relationship and not remain on speaking terms any more but try to keep everyone as our friend and engage them in Krsna Consciousness somehow or other. Enclosed please find the copy of Mr. Shah's letter, and I have accepted his resignation.

I have several items told you to pay the printer, Mr. D. L. Patel, whatever Harjibhai Patel approves. Why you do not settle this business and go forward? Whatever Mr. Harajibhai Patel considers should be fair price for the printing work, that much we will pay immediately and be finished with the business.

The boy Sharma from Bombay may come there to join you if you want him. By your own work you can recruit men locally, that is the best process. So immediately resume the preaching work amongst the Africans and show yourselves as always meek and humble and refrain from a tough attitude and in this way gain their confidence. Gradually you will recruit men locally and they will be able to share the responsibilities. Our process is slow but sure, not that we must do everything immediately and then later on regret it. Many of our big centers started with only a handful of men and because they were determined to expand by recruiting the local men, that has been their success.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
15 September, 1972

72-09-15




Calcutta

My dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Calcutta dated September 5, 1972, and I have noted the contents carefully. Yes, you wait there for me and be engaged as you are doing, chanting, reading, etc. Nobody is your enemy, rest assured. All of your godbrothers are as good as you are. So you remain peacefully in Calcutta and you shall remain with me when I come there, and nobody will disturb you.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
N.B. It may be that on my way to India, I may drop at South Africa where Rsi Kumar Goswami is working. If I go there, I may call you in South Africa which is reported to be very very prospective.

Letter to: Aksojananda
-
Los Angeles
15 September, 1972

72-09-15



My dear Aksojananda,

Please  accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated 11 September, 1972 and upon your recommendation I am very glad to accept Anga das Brahmacari for the second initiation.  Enclosed herewith please find one copy of Gayatri mantra and also one sacred thread, duly chanted by me.  Now hold a fire yajna, and teach him how to count on the finger divisions, then play the Gayatri mantra tape of me reciting Gayatri mantra through the right ear.  Have him repeat along with my vibration, word for word, and then hang the sacred thread on his neck as usual.  This Gayatri mantra function should be held amongst the devotees only.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Aksojananda das Goswami
ISKCON Amsterdam

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
15 September, 1972

72-09-15




Vrndavana

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter from Vrndavana dated September 3, 1972, with the letter from Mr. Suri's firm in New Delhi, and I have noted the contents carefully. The first thing is to develop our own place. There we must immediately build a temple. I wanted a temple like Govindaji's, is it so difficult that for the last six months you have consulted so many engineers? Any ordinary engineer can draw up the plans and get it passed. There has been so much unnecessary correspondence. We have sent two sets of plans, how is it that all the plans are being lost and you have not received them? So we cannot divert our attention further, but if they donate then we can spend very elaborately to renovate those temple. As for purchasing Kesighat Temple, we can see later on, we have to see to our own plot first. One thing is, are there any tenants in these temples? If so there is no question of purchase as there will be long process of litigation to remove them.

King should donate to brahmanas. We are a society of brahmanas, therefore the king should donate us those temples and we shall keep them in his name, and we shall renovate them and make them very gorgeous for the foreign tourists. And they will appreciate the contribution of the king of Bharatapur and will perpetuate his memory. If the 25 lacs which the king proposes is spent for renovation and making the places very nice, that is better. We will spend at least 10 lacs for renovating all these places up to date. We shall everywhere advertise that it is the king of Bharatapur. We are prepared to make a formal agreement that we shall spend a minimum of 10 lacs for renovating, if he will donate. And if we get that land, we can cultivate agriculture. So approach him yourself immediately and ask him to donate. We will occupy immediately and renovate and fill the places with foreign tourists.

I shall be coming to Vrndavana by 15 October so let me know what are the arrangements in Vrndavana and also at Delhi festival. I have written to Tejiyas one letter, and you may see it, regarding the proposal for Delhi Pandal. Many other of my disciples from U.S.A. will be coming to Vrndavana also, so you may expect to accommodate many devotees there in Radha-Damodara Temple and if there is not sufficient room then you should find other accommodations also. Kindly keep me informed regularly.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudevi
-
Los Angeles
15 September, 1972

72-09-15

Buffalo

My dear Sudevi Dasi,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated September 8, 1972, and have noted the contents therein. Marriage between husband and wife means that the husband must forever be responsible for the wife's well-being and protection in all cases. That does not mean that now there is agreement between us, therefore I am responsible, but as soon as there is some disagreement then I immediately flee the scene and become so-called renounced. Whether your husband likes to take responsibility as your spiritual guide or not, that does not matter. He must do it. It is his duty because he has taken you as his wife. Therefore he must take full responsibility for you the rest of his life. And you also must agree to serve him under all circumstances and assist him in every way so that he may make advancement in Krsna Consciousness. By his making advancement in Krsna Consciousness, automatically the wife will make advancement in the husband's footsteps. But if you do not assist him and be very obedient to his welfare, then he may become disgusted and go away. So there must be mutual responsibility by both parties, and now that you are married couple there is no question of your separation, but you must both strive very hard to serve Krsna together in harmony. What are these nonsense emotions that cause you to go this way and that way, the real thing is your duty. Now you are married couple, you know what your duty is, so best thing is to perform your duty and always think of Krsna. Never mind some temporary inconveniences, we must remain steady in our duty to Krsna.

Regarding Siddhasvarupananda, these things which you have heard are simply rumor and there is no substance. Siddhasvarupa does not want to take disciples, neither he should have disciples while I am alive. That is the process. I have never said that Siddhasvarupa is a pure devotee.* That is simply concoction. Now I am going to India in few weeks and I shall stop at Hawaii and take Siddhasvarupananda to India for training him up properly.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*But every one can become a pure devotee if he has no other desire than to serve Krsna and the Spiritual Master.

Letter to: Unknown
-
Los Angeles
16 September, 1972

72-09-16

All Glories to Sri Guru and Gauranga!

Dear

Please accept my most humble obeisances at your feet. Prabhupada just spoke with me regarding the distribution of foreign (other than English) language literature. His direction is that 10% of the gross income on the sales of all of our literatures, books, and magazines, should be sent to The Bhaktivedanta Book Trust. The BBT is financing many world-wide projects for the society, and therefore all income from literature distribution should contribute and support it. Please therefore make the necessary arrangements. A simple way to accomplish this would be to figure at the end of each month what your gross (total; before subtracting production costs and overhead) income from the sale of literature was for that month, calculate 10% of this figure , and send this to BBT in care of myself in Los Angeles. I know that you will understand that this subsidy will greatly facilitate the growth of Society-wide programs and everyone will benefit. From your local view it may appear to be an imposition, but I assure you that overall it is in the interest of Lord Caitanya's Movement. Regarding your regular remittance, it will be left solely to your integrity and "for the overall benefit" conscientiousness. I am sure you will do the needful.

Also, regarding the sale of translations to outside publishers (which we hope to do with the Bhagavad-gita As It Is for Spanish, French, and German) 50% will go to the local Center which did the actual translating and 50% will go to the Book Trust, as per Prabhupada's directions.

If you have any questions or points to make, please correspond with me.

Haribol.

Your Servant,
Karandhara das Adhikari

Approved
A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada.

Letter to: Bali-mardana, Pusta Krsna
-
Los Angeles
18 September, 1972

72-09-18




New York

My dear Bali Mardan, Pusta Krishna

Please accept my blessings. I have been informed by Sriman Syamasundara. of your question via telephone from New York Temple, and my reply is that this sankirtana or street chanting must go on, it is our most important program. Lord Caitanya's movement means the sankirtana movement. You may simply take two hours for chanting sixteen rounds daily, two hours for reading congregationally, and balance of time go out for sankirtana. We must do both, reading books and distributing books, but distributing books is the main propaganda. Reading in class for two hours is sufficient and other reading can be done in spare time if one has got it, it is not that one has to be always reading. One hour a morning for Bhagavata class and one hour evening, either Bhagavad-gita or Nectar of Devotion, that is sufficient.

Now you are my elder disciples and both of your are sannyasis and also advanced in Krsna Consciousness, so these questions should not arise amongst you again and again. That means everyone is not conscientious. These things are not new to you, why do you continually ask these questions? The GBC authority must be accepted under all circumstances, not that there will be fighting amongst you. This fighting spirit will destroy everything, but what can I do, you American and European boys are trained up in this fighting attitude. Now put it aside and simply work cooperatively for spreading this movement all over the world. The standards I have already given you, now try to maintain them at all times under standard procedure. Do not try to innovate or create anything or manufacture anything, that will ruin everything. Simply do as I am doing and be always serious and sincere to serve Krsna, and He will give you intelligence how to do everything.

So far the painting department is concerned, they have telephoned me also, so their work is very important, and four or five painters may be allowed to paint full-time, after chanting two hours their rounds, and they may spend one or two hours on sankirtana party as it is convenient. Jadurani is the best book seller of all, so she may go out for distributing books as much as possible if it is convenient and does not tax her too much away from painting art work.

Now I want very much to get that building in New York so kindly inform me regularly what is the progress. I understand they have refused our offer of cash $600,000, so you may offer more, up to $900,000, or as you see fit, reducing the cash outlay, also as you see fit. And try to take a mortgage for fifteen years. If Kesava is there he may become the President of the New York Temple. If he is able to get that new place, then he will have done something big and he can take that post of President of New York Temple. And you are GBC man and in charge of ISKCON Press. This will free you for preaching more and traveling, because you are also sannyasi.

Hoping this meets you both in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
18 September, 1972

72-09-18

Honolulu

My dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I have received again today your shipment of mangoes from Hawaii, and I have received other mangoes in the last few days, and I thank you very much for thinking about me. And I am always thinking about you, along with your good husband Gaurasundara, because you have been of such good assistance to me for pushing on this Krsna Consciousness movement in your country and other places around the world. Without your kind assistance and thinking of me, I am one old man, what could I do alone? But fortunately Krsna has sent you to assist me and I can appreciate it very much, may Krsna give you his all blessings more and more.

Now I am preparing to go to India some time in middle of October month, and I want to stop in Honolulu for one night to rest, and Siddhasvarupananda can meet me there for coming with me to India and remaining with me for some time. I shall be very glad to see all of you, my good disciples, at that time. Meanwhile, hoping this meets you and your husband in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Dr. Karan-Singh
-
Los Angeles
18 September, 1972

72-09-18

New Delhi

My dear Dr. Karan-Singh,

Please accept my blessings. I beg to inform you of one matter which may be of interest to you, namely that we have now got thousands of disciples and well-wishers in the Western countries and out of them many are desiring to travel to India in the near future, at least 200 persons at a time, to see all the temples, especially the Vaisnava temples. So Air India has got a cheap round-trip fare to India and we want to take advantage and bring hundreds of members of our society and others to see all of the temples, so what will be the arrangements?

You are the Minister for India of Civil Aviation and Tourism, so I think this news should be of special interest to your department. Now we are prepared to bring thousands of visitors to your country, but we need also your help and cooperation to do this in proper manner. Now we have created interest all over the world in Krsna and Vrndavana, for instance the Air India is using the Krsna theme in their advertising campaign, so we have created this atmosphere of interest in Krsna in the Western countries, and I think that cooperatively we may work together to increase the foreign tourism in our country of India. What will be the arrangement for foreigners to see the temples, will they be allowed or what is the situation for government sanction for foreigners to see the temples?

Now I am returning to India in middle of October, and I am coming first to Vrndavana and New Delhi for holding our second annual Bhagavata-dharma Discourses and Hare Krsna Festival, and if Krsna desires it, we may meet again at that time.

Hoping this meets you and your good wife in the very best of health and cheerful mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
cc: Gurudasa Adhikari, Vrndavana ISKCON

Letter to: Nayanabhirama
-
Los Angeles
18 September, 1972

72-09-18



My Dear Nayanabhirama

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 4, 1972, and I have noted the contents carefully. Yes, I did not see your drama in New Vrndavana about the advent of Lord Krsna. But I have heard from others that it was done very nicely, so I am very much pleased. These kinds of dramas about Krsna, Krsna's pastimes, and also Lord Caitanya's pastimes, are very much desirable for presenting to the public widely. So if you can organize your traveling party to present such dramas all over your country and other places that will be very much appreciated. Perhaps you can work together with Visnujana for presenting our road show opera to the public also. I had opportunity to see that opera in Pittsburgh and it was very well done, with a lot of drama and dancing as well. You may keep me informed from time to time what is the progress of your play-acting group, Vaikuntha Players.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Niranjana
-
Los Angeles
18 September, 1972

72-09-18



My Dear Niranjana,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter from Benares dated 9 September 1972, and I have very much appreciated the contents. Yes, if you can come to Vrndavana in October to see me, that will be very nice. I shall be arriving there approximately the 15th and can remain for about three weeks before going to Delhi, where we will hold our second annual Hare Krsna Festival and Bhagavata-dharma Discourses. I am very glad to hear that all of your activities are going on successfully, that you have finished your exams in good order and you have increased your chanting also of rounds. And most of all I am happy to hear that you have begun some translating work. Now you work conjointly with Ramananda in Gorakhpur for producing all of my books in Hindi language, that will be your great contribution. You are a learned scholar, so is Ramananda, so the both of you together should head up this program of translating and publishing my books in Hindi language. If you require to have anything sent you from this country, I can arrange. You should be given all facilities to carry on this work with all expediency. Thank you very much for helping me in this way, may Krsna bless you more and more.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
21 September, 1972

72-09-21



My dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 13, 1972, and with great satisfaction I note that you are becoming very happy and satisfied in your duties there in Australia. Now go on like this, preaching widely all over South Pacific Zone, and holding sankirtana assembly. One thing, I am going to Philippine Islands by 11th October on my way to India and I shall remain in Manila for three days. I think that you may come to meet me there and we shall discuss everything at that time. While you are in Philippines you can see how things are going there and then go to Hong Kong and other places in your zone for making inspection. Bhurijana and his wife I have also invited to meet me in Philippines.

So far Mohanananda is concerned, I have asked him to go to Bogota, Colombia, South America, for helping Hanuman open one center there. I think that would be his good engagement as he is expert in opening centers.

I am very much pleased to hear that you are distributing so much of our literature and books and I think if you go on like this that very soon you will become the number one book distributers in the whole world. At least I want that. I have already advised Caru in the matter of the legal business in Sydney, and I do not think there is any need for going to court and spending so much money. We are prepared to hold sankirtana on the street or in the jail, it does not matter, wherever we are, we are able to vibrate Krsna's name and be happy. So gradually they will grow tired of persecuting us and just like in London and other places we shall become established with our sankirtana party.

As Caru has recommended, I am very glad to accept Rajgana and Devi Darsana for second initiation. Enclosed find two threads, duly chanted by me, and two copies of Gayatri mantra. Now hold the fire yajna and distribute the Gayatri mantras and instruct them how to chant on the finger divisions. They should hear the tape of me reciting Gayatri mantra into the right ear and the ceremony shall be held only in the association of devotees. I am enclosing one copy of Gayatri mantra tape herewith, as you have requested.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Visala
-
Los Angeles
21 September, 1972

72-09-21



My Dear Visala,

Thank you very much for your always presenting me with your hard-earned money. I can very much appreciate your sacrifices for me. Now my best advice to you is that you remain like Narada Muni, the perfect brahmacari, loitering all over the universe and chanting the Lord's name. I have understood that you are our top first class book distributer, and you can rest assured that this has not gone unnoticed by Krsna. Krsna appreciates very much when His devotee works very hard to serve Him. So you are doing the greatest service, do not be disturbed by anything temporary disturbance, simply focus your energy in always serving Krsna in this way of distributing His books widely, and you may travel if you like, and always under every circumstance remember to chant the Lord's name and remember His lotus feet, and that will protect you under every condition, without any doubt.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhaktijana
-
Los Angeles
21 September, 1972

72-09-21

New York

My dear Bhaktijana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, undated, and I have read the contents carefully. Yes, that is a good program that you are doing in New York by going from place to place and holding classes, having kirtana in the street, and generally recruiting devotees for sending to the Brooklyn Temple. If you do like that, going from one part of New York to another, New York is the biggest city in the world and there are innumerable places where you can hold chanting and classes, so if you go on like you are doing, I have no objection. But at all times, give your kind cooperation to Bali Mardan for working together on your program. He is GBC and President of Brooklyn Temple and he can give you all advice and facilities for your work. So kindly cooperate with him as much as possible, and that will please me very much. So far going to Puerto Rico, I have no objection if you go there, but if your program in New York is successful, better to develop that. But if someone goes to Puerto Rico in the future, that also sounds like a good adventure. But I think it is better to develop what we have got for now, and later on we shall see if someone can go to Puerto Rico.

You do not require to worry as I shall never leave you, you are my disciple and I am your spiritual master, so there is no question, as long as you follow my instructions, that I shall ever leave you. Just remember under all circumstances to chant sixteen rounds of japa daily, offer your prasadam to Krsna, and do all of the things which you already know, as you are senior disciple. These things will protect you under all conditions, without any doubt.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Tamala Krsna, Subala, Gurudasa, Bhavananda
-
Los Angeles
22 September, 1972

72-09-22




Vrindaban

My dear Tamala Krishna, Subala, Gurudasa, and Bhavananda,

Please accept my blessings. I have received your joint letter dated Sept. 17, 1972, and I am very much encouraged that you are all big men gathered together there in Vrndavana to launch the building project of ISKCON Temple. I have full faith that you will do the needful by consulting all together how to do everything, therefore I have called you all there. But one thing is Bhavananda promised to remain in Bombay to finish up the conveyance deed business and not to leave there until it was finished. He was sent from Calcutta especially, but he was also silent. So I do not know as yet what has been the position regarding the conveyance and no one has kept me informed what is the position there. So this business worries me all the time, why he has been silent?

But I am pleased to understand that something will be concretely done in Vrndavana at last, that is my dream, to build a simple temple just like Govindaji's that is not so difficult. Now these men are joining us and cooperating to do the construction and engineering work, so I think my dreams will be finally realized at last.

I am leaving Los Angeles around 6th October and we have a few days program in San Francisco. From there we shall fly to India, stopping three days in Manila, and we should land in Delhi by the 16th October. I shall inform you details. One thing, I want to know how the preparations are being done for the second annual hare Krsna Festival and Bhagavata-dharma Discourses at Delhi starting around the 6th of November. If you can get that LIC grounds again that will be first class. Now we have got many many books in India and I want to raise the funds for our building projects at Bombay, Vrndavana and Mayapur by selling these books widely all over India, so these pandal programs are a golden opportunity to sell many many books, so make arrangements like that.

Hoping this meets you all in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Cyavana
-
Los Angeles
22 September, 1972

72-09-22




Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated 18th September 1972, and with great satisfaction I have noted the contents therein. I am pleased to understand that things are once again back to normal in Nairobi and that you are all very enthusiastic to spread our preaching work amongst the Africans and American and European boys and girls there. I have heard from Rsi Kumar also that South Africa is first class field in Africa for preaching. Now you say the basic expenditures are finished and we have got very nice place there, now concentrate on making men into devotees and recruiting especially the African boys for helping us preach all over the continent of Africa. That is very good news that you have sent more than $1,200 to Karandhara, now you may order as many more books as you require from him and take similar sanction from the government for repaying him.

Now concentrate your efforts by bringing our regular program up to the highest standards, that is, holding street sankirtana, holding at regular times of the day very opulent aratrika with prasadam distribution, having classes in philosophy, chanting sixteen rounds, etc. This is our strength. If you practice these things now with full concentration and carry on the regular propaganda work, automatically people will come forward for helping and you will make also devotees there. That is our Krsna Consciousness process of regular program.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
23 September, 1972

72-09-23



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter from New Vrndavana dated 19 September 1972 along with the box of sandesh. The sandesh was the first class sandesh I have tasted in your country, you have mastered the art perfectly well, thank you very much. I am happy to hear that your program in New Vrndavana has been very successful, and for my part I was very much pleased to attend this year. Now I can understand that this Bhagavata-dharma discourse can be held anywhere all over the world and people will come in large numbers such great distance and under all kinds of hardships just to hear our discourse. That is very encouraging to me, now you are sannyasis and GBC men and I leave it to you to hold this Bhagavata-dharma discourse and Hare Krsna festival all over your country widely, and this will be the success of our movement. You are experienced devotee, and you know how to do things well, so kindly train the others and distribute your experience widely, and organize. If such festivals can be held in different places continuously then my dream will be fulfilled. Your program for traveling to the colleges is nice, try to sell as many of our books and literatures as possible and lecture to all the students what is the real purpose of their education of life. If students become interested, they may come to New Vrndavana and stay with you for some time, and you can instruct them in our philosophy. Gradually try to develop that place, there is immense potential and immense land for development. I saw so much land, but there were no men working the land or raising crops. That is our purpose for keeping so much land, to utilize it in the service of Krsna. So next year you can raise so many kinds of fruits and vegetables there and keep cows, and that will be the ideal Krsna Conscious community of living.

Srutakirti is doing very nicely as my servant, he is a very good boy and I thank you for recommending him to me. So far purchasing the Allen farm is concerned, that you must decide in conjunction with Rupanuga, Hayagriva, and the others. But one thing is, we have not yet developed what we have got, so what is the point of expanding further? However if there is a good bargain and you think it is wise, I have no objection if you purchase the Allen farm, provided everyone agrees and there is sufficient money available.

Upon your recommendation I am enclosing two sacred threads, duly chanted by me, and three copies of Gayatri mantra. Now you may hold the fire yajna for Murari Gupta das, Ambarisa das, and Vijayadevi. Teach them how to count on the finger divisions and play the tape of me reciting Gayatri mantra into their right ear. This ceremony should be held only in the company of devotees.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pusta Krsna
-
Los Angeles
25 September, 1972

72-09-25

London

My dear Pusta Krsna,


Please accept my blessings. I have received your note from Boston dated September 22, 1972, and I think that by now you must be in London. I am very glad to hear that you will be holding Bhagavata-dharma Festivals all over England. I know that you are good preacher and sincere boy, and Revatinandana Maharaja is also sannyasi, so you work together with him and with the others in cooperative spirit to spread this Krsna Consciousness movement widely all over the British Isles. From Revatinandana I can understand that there is immense field for preaching amongst the youth and in all parts of the country, so do not hesitate to take the bold step forward and invite everyone to become devotee of Krsna.

One thing is, now we have got many many books in England and we must raise funds for our place there, so try to increase the selling of literatures and magazines and deposit everything in the building fund. Preach, sell books, in this way gradually you will feel yourself becoming perfectly happy.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Revatinandana
-
Los Angeles
25 September, 1972

72-09-25

London

My dear Revatinandana,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter from London dated 20 September 1972, and I have very much enjoyed hearing your description of the programs in England. I am so very much pleased to hear about your successfully preaching widely in the youth clubs and halls and colleges, this is my dream coming true. I wanted that many sannyasis would travel widely in the Western countries and preach to the young people, especially in the schools and colleges, and spread our Krsna philosophy in these places. Now Krsna has given you all facilities for this work, and I can understand that you are very intelligent boy and you have got good enthusiasm, so I am taking encouragement from your progress. One thing is, now you have got many many books and we require to raise huge sum for purchasing our new place in London, s my senior disciple and experienced man you should take lead in supervising the distribution of books widely all over Great Britain. You say that the sankirtana party in London requires more push, so you do the needful for organizing them and enthusing them to sell books and literatures more and more. Karandhara is coming there in a few days and he will see how everything is going on, because Syamasundara. must remain with me. But if Syamasundara.'s presence is also required for getting that new place, he can also come there. Meanwhile, you satisfy yourself that the sankirtana parties are distributing our literatures as much as possible and depositing in the building fund. Everything above expenses should be put into the building fund and saved for the new place.

I am encouraged also that the programs in Nottinghill Gate Church were attended by many hippies and they enjoyed the program fully. Similarly, we can hold one Hare Krsna Festival every night somewhere in London by renting halls and distributing our men in various places. That Bury Place house is small, so if there are too many men for such small space they may be dispatched to open new centers at Glasgow and other places as you see fit. Or they may stay other places in London and hold programs as we did in Wembley. Now you are experienced man, you do everything nicely by consulting with Dhananjaya and the other leaders and strive always always to please Krsna constantly. Now I am old man and a little inclined for retirement, but now our organization is expanding more and more and I simply want to see that the things get done, therefore I am relying on you, my senior disciples, to do everything nicely for Krsna. Thank you very much for helping me in this way.

Hoping this meets you in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
26 September, 1972

72-09-26

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. Thank you very much for your detailed letter dated September 16, 1972, and I am glad to learn in detail how the things are going on in Bombay. I am always thinking about that place, it is only a few steps to the Juhu Beach, and there are many nice palm trees overhead with cooling breezes, and I am looking forward very much to return there soon. Only I am always anxious how the things are going on there, therefore I have asked you to report regularly. So far the bank mortgage is concerned, that is all right. Why don't you do it and finish this business with Nair? This talk is going on since so many months, why it is not being finished up? Now we have formed a committee., now whatever you think, you do. I want to see how the things are going on, and how it is going depends on you. Now I cannot tax my brain so much from such distant place what to do if there is any difficulty, therefore I am relying completely on you, my trusted senior disciples, to finish up these things nicely. I want that construction work be immediately taken up. If this is not possible, as suggested by Madhukar Munim, we may file a criminal or civil charges, as you see fit. Either this way or that way, finish it immediately. So many letters you are sending for the past so many months, and still nothing is settled. You may take bank mortgage for 20-30 lacs extra and use it for construction, that is approved by me. I just want to see that things are done, that's all.

The Board of Trustees is approved by me. Regarding the Rs. 4,000 for paper for the Gujarati issue of Back to Godhead,, I have sent you already Rs. 70,000 and Rs. 29,000, whether that has been replaced? Then I will forward further sums. I have requested Satsvarupa to reimburse you immediately the Rs. 7,000 paid out for the Dallas and Detroit deities.

One thing is, you have sent the conveyance for the unoccupied agricultural land valued at Rs. 900,000 but there is no conveyance issued for the occupied land or nonagricultural land with buildings valued at Rs. 500,000. When that conveyance will be also signed? Kindly send me one copy of that second conveyance* as soon as possible. It is mentioned in the one conveyance you have sent me that a second conveyance must be also issued, but I want to see that that is done as quickly as possible and settle up this matter once and for all.

Your plan for forming sankirtana parties for selling our literatures throughout India is very much appreciated by me. Now you have got many many books there and in order to finance our building projects in India you must sell these books profusely. The traveling party idea is the best method for distributing our literatures widely. All funds should be deposited in the Book and Building Accounts and spent for those purposes only. I have very much appreciated your Hare Krsna monthly magazine, it is a great step forward, now maintain it actually monthly and collect many advertisements and spread our propaganda in this way. One thing is, Bhavananda has suggested that you need more help but he was called to help you from Calcutta and coming such long distance he was also silent and then he went away. I do not know why he has gone away because I asked him to stay there in Bombay and help you execute the conveyances and not to leave Bombay until the conveyances were signed. Kindly keep me informed more regularly what you are doing and how the things are getting done in Bombay.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*joint conveyance
ACBS/sda

Letter to: Amogha
-
Los Angeles
29 September, 1972

72-09-29

Djakarta

My dear Amogha,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated Sept. 21, 1972, and I have noted the contents with great encouragement. I am especially happy to hear that you have got one Chinese boy there who is doing some translating work. Yes, the Chinese-speaking portion of the world is very huge and it requires to infiltrate gradually, especially by distributing our literatures widely in Chinese language. So his service is the greatest to Krsna. Try to recruit any such local men there for helping you spread this movement in Indonesia and other places nearby, because it will not be possible to always import our men. Better is that you convert the local people and train them nicely in our philosophy and send them off for preaching party.

Now I am going to India very soon from Los Angeles and I shall be stopping for three days in Philippines, Manila* before going on to Delhi. I don't know if it is possible, but if you like you can come there to meet me. Otherwise, I shall be happy to visit you in Djakarta on my return from India next year.

Hoping this meets you all in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*by the 10th October 72

Letter to: Tamala Krsna, Bhavananda
-
Los Angeles
29 September, 1972

72-09-29

Vrindaban

My dear Tamala Krishna and Bhavananda,

Please accept my blessings. I have received one letter from Giriraja, copy enclosed, and I am very much distressed why this conveyance business is not yet settled up. I sent Bhavananda there to Bombay to do the needful, and he was silent and went away. Enclosed also find my reply to Giriraja's letter. Now I want that both of you shall go to Bombay immediately for finishing up this conveyance matter immediately. Try to get bank loan, and if you cannot, make arrangements for taking five lakhs from Mr. Jayan and we shall transfer from here as per his order, duly signed by both of you, double signature.

Keep me informed daily in this connection.

Hoping this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Giriraja
ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
29 September, 1972

72-09-29



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 25, 1972, and I am very much distressed that this conveyance business is still going on and it cannot be settled. You have formed a big committee. with Sumati Morarji, so what use is such committee.? Why they cannot help you finish this business? If the money is still not available, what is the use of this big sound? Although by law Mr. Nair must give us the conveyance, and we are not legally bound to pay the 5 lakhs conveyance tax, still, we shall pay it and subtract form the purchase price, as he suggests. But one thing is, you must secure document in proper legal from which will insure that the five lakhs will be subtracted from the fourteen lakhs purchase price, not that again we shall have to pay according to Mr. Nair's whims. Try to get that bank loan of five lakhs, and Sumati-ben will stand as guarantor, try for that and somehow or other get the bank to loan us. But if you are unable to get the bank loan, we shall pay. If it is not possible to get the bank loan, you send telegram to Los Angeles and we shall make necessary arrangements from this side. But somehow or other this business must be settled up immediately, so complete the conveyance on this understanding.

You can give public notice in the Public Notices column in the newspaper and send one copy to Mr. Nair, as follows: "The International Society for Krishna Consciousness has purchased the land in Juhu, Bombay-54, known as Nairwadi, plot __, under purchase agreement dated __, and we have advanced the requisite money under the Sales Agreement. The other party, Mrs. A. B. Nair, has not, however, completed the business under some pretext. Under the circumstances, if someone attempts to purchase the land, he does so at his own risk as we are already in possession of the purchase agreement signed by Mrs. A. B. Nair.''

We shall be leaving Los Angeles by the 6th October for San Francisco, thereafter we shall leave for India, arriving in Delhi by 16th October. Kindly keep me informed daily what is the progress in this connection. Karandhara is in Germany and London on some business, so if it is required he can come there immediately to assist you. I want that this conveyance business be finished up immediately. I am sending also Tamala Krishna and Bhavananda there to help you do the needful. You may inform me by cable if you have got the bank loan or not, or if you require Karandhara to come.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
29 September, 1972

72-09-29

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated September 22, 1972, and I very much enjoyed that slide of seeing the new deities in Toronto temple. It appears that they are being very well cared for, that I have entrusted you for, thank you very much. As long as Radha and Krsna are pleased by your serving them, you will notice that everything will operate very smoothly in your activities and Krsna is giving you all facility as much as He is pleased.

I am especially interested in your college program for the students, because they are intelligent and inquisitive to understand the higher things of knowledge, so try to approach them nicely and lead them gradually into Krsna Consciousness or the topmost knowledge. I am surprised to hear that the universities are freely allowing us to reside on campus and propagate Krsna Consciousness, this is a very good sign. I am going in a few days to San Francisco to speak at the San Francisco State University there on the topic of "Krsna Consciousness: The Best Alternative Life Style, the Ideal Community, the New Social Order.'' The professors and students at the University intend to "examine particular new movements in depth. The basic issue underlying the study of these movements is whether they comprise the beginning of a trans-national world culture, and what long range social and political effects might result from them.'' So we shall reply in this manner and illustrate that the Krsna Consciousness movement is the best solution for solving all these problems and that it is the best trans-cosmic culture for making everyone happy.

On your recommendation I am glad to accept these three students as my initiated disciples. Their beads are being sent under separate post, duly chanted by me, and their letter is enclosed herewith. Now you may hold a fire yajna and initiate them and give second initiation to Krpasindhu, Soulacarya, and Kaumadaki. Teach them to chant on the finger divisions and play for them the copy of the tape of me reciting Gayatri mantra in the right ear.

Hoping this meets you in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I beg to acknowledge receipt of your check for $100.00 with thanks
ACB/sda

Letter to: Karandhara
-
Los Angeles
29 September, 1972

72-09-29

London

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. By now I think Syamasundara. will have telephoned you with this information and instructions. First, regarding the business in London, it is best if you can finish it up yourself, remaining up to one week if necessary, then be prepared to go to India.

Regarding London affairs, whether George will stand as guarantor on the mortgage, or whether Syamasundara.'s presence required. If George is agreeable to be the guarantor, that is not a very big thing, only a small favor and he hasn't got to pay anything. We shall pay whatever money we have got and the rest monthly for so many years, the longest period we can get.

The situation in Bombay is that five lakhs rupees are required for executing the conveyance. This is being arranged through bank and Sumati Morarji. If this is done, then everything will be all right. But if they are not able to get the bank loan, you go there and make everything complete and the money will be supplied by Mr. Jayan. You can say it is a loan from a "friend.'' As soon as you get money from Jayan via Tamala Krishna and Bhavananda, then you all three sign jointly the letter of order and we will transfer the money from here. One thing is, the money should not be given directly to Nair. Rather you go with him to the tax officer and pay in his presence as witness, or the money should be paid in the registrar's office while registering the conveyance. This way or that way, but do not pay the money directly to Nair.

I want to sell those bonds, so what is the process? Have you got some broker? I shall require to know his name and address and other details. If you are remaining in London for a few days, we shall contact you further what is the next step.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Iskcon Hamburg
ACBS/sda

Letter to: Mahendranath
-
Los Angeles
29 September, 1972

72-09-29

New Orleans

My dear son,

Please accept my blessings. On the recommendation of Nityananda I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciple. I have duly chanted your beads and they have been dispatched by separate post. I have given you the spiritual name of Mahendranath das Brahmacari.

Now please continue to follow strictly the regulative principles, and observe especially rigidly the four principle restrictions, and without fail always chant at least sixteen rounds on your beads daily, and be happy.

If you follow these principles with determination, you will be freed from all attachment to maya, by Krsna's grace. The example is that when the sun is in the sky, then where is the question of darkness? Similarly, when the Hare Krsna mantra is vibrating on your tongue, and you are hearing attentively, then your consciousness becomes pure, or Krsna Conscious, and there is no question of maya or hazy consciousness. Just as when the darkness and the light come together the darkness cannot stand before the light, so maya cannot remain in the presence of Krsna. Always remember therefore to chant Hare Krsna, and that will save you in all circumstances, without any doubt.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: My dear daughters,
-
Los Angeles
September 29, 1972

72-09-29


Toronto



My dear daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Jagadisha I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. I have chanted your beads and they have been sent by separate post. I have given you spiritual names as follows:

Patricia Bebelman----Pasupati dasi

Valerie Cormier------Varuni dasi

Pamela McFarlane----Praharana dasi

Now please continue to follow strictly the regulative principles, and observe especially rigidly the four principle restrictions, and without fail always chant at least sixteen rounds on your beads daily, and be happy.

If you follow these principles with determination, you will be freed from all attachment to māyā, by Krishna's grace. The example is that when the sun is in the sky, then where is the question of darkness? Similarly, when the Hare Krishna  mantra is vibrating on your tongue, and you are hearing attentively, then your consciousness becomes pure, or Krishna consciousness, and there is no question of māyā, or hazy consciousness. Just as when the darkness and the light come together, the darkness cannot stand before the light, so māyā cannot remain in the presence of Krishna. Always remember therefore to chant Hare Krishna, and that will save you in all circumstances without any doubt.

Hoping this meets you all in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Pasupati dasi
Praharana dasi
Varuni dasi
ISKCON Toronto

Letter to: Nityananda
-
Los Angeles
29 September, 1972

72-09-29

New Orleans

My dear Nityananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 23 and I have noted the contents with care. Yes, I shall be very glad to hear that you have installed these Lord Jagannatha deities in your New Orleans temple, and I can see from the photo that they are very nicely made. Now hold the ceremony as per the enclosed instructions. During the fire ceremony you can also give the sacred thread and Gayatri mantra to Bhudara, which I am enclosing also herewith. Teach him to chant on the finger divisions and play the copy of the tape of me reciting Gayatri mantra into his right ear. Also I am sending the beads for Michael Lightfoot, duly chanted by me, under separate post. So you may hold the fire yajna, install deities, and give initiation to these two boys.

I am very happy to hear that the temple is improving more and more under your expert guidance. Now go on with our program and try to increase your attraction of Krsna Consciousness movement to the public and recruit local men more and more to become fixed up devotees of Krsna.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Susan Beckman
-
Los Angeles
29 September, 1972

72-09-29

Philadelphia

My dear Susan Beckman,

Please accept my blessings. I have received your letter dated September 22, 1972, and I have noted the contents carefully. I am very much encouraged that you want to join this Krsna Consciousness movement for perfection of your life. Householder life is also the perfect platform for rendering devotional service to Krsna. Any station of life, whether you are unmarried, married, or in any occupation of life, you can achieve the highest goal by adopting and practicing the principles of devotional service. You are married and your husband is striving to become a devotee of Krsna, so you become his devotee, that is the position of husband and wife, that the husband will become a great devotee of Krsna by his wife's assistance, and the wife will take benefit and advance in spiritual life by serving her husband. You are anxious about the rules and regulations, but without rules and regulations there is more frustration. So it may be a little difficult at first, but if you are sincere to achieve the highest result of your lifetime, then you can be assured that by your efforts in Krsna Consciousness that you will very quickly become happy more and more. The difficulties of this material world will shrink to no more than the size of a hoofprint left by the calf. Actually there is no difference between devotees living inside the temple and devotees living outside the temple. You are right that the important thing is to remember Krsna, whatever is your activity. So try to remember Krsna always by following the principles as you know them, namely, rising early, taking bath, cleansing, attending aratrika, reading scriptures at least one hour or two hours daily, chanting sixteen rounds on beads of Hare Krsna mantra, going for street sankirtana, offering all your foodstuffs to Krsna, like that. In this way very quickly you will make progress in Krsna Consciousness and become very very happy in your life.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
30 September, 1972

72-09-30




New York

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 27, 1972, and I have noted the contents carefully. Regarding that building on 40th Street, try to get it as much as possible, but if business of getting this building appears too much difficult or complicated, then give it up. If you like, if this place is not possible, you may try for another similar place. I have received one telephone call this morning from Kesava, who is in California, so he will not be able to take over the affairs there in New York. So how will you be able to leave New York affairs? New York is our most important center in all the world and it requires your strong leadership there, or a suitable replacement. I do not think anyone is there who is able to become president and manage the Press affairs altogether.

Regarding the question you have raised about traveling sankirtana parties and selling of books, yes, we want money. So that is the real preaching, selling books. Who can speak better than the books? At least whoever buys, he will look over. If you have to sell books, do it by hook or by crook. The real preaching is selling books. You should know the tactic how to sell without irritating. What your lecture will do for three minutes, but if he reads one page his life may be turned. We don't want to irritate anyone, however. If he goes away by your agressive tactics, then you are nonsense and it is your failure. Neither you could sell a book, neither he would remain. But if he buys a book that is the real successful preaching. That is the certificate of my Guru Maharaja, if someone, brahmacari, would sell a one paise magazine, if one of our brahmacaris would go and sell a few copies, he would be very very glad and say "Oh, you are so nice!'' So distribution of literature is our real preaching. Now if you cannot handle the matter nicely, that is your fault. But the success of your preaching will be substantiated by how many books are sold. Anything you want to sell, you have to a little canvass, so he gives some money for the service of Krsna. That is his good luck and he gets the chance to read some transcendental knowledge. But if you only irritate and he goes away, that is your less intelligence.

The fact is that we have to adopt the same tactics as ordinary salesmen adopt, but the difference is we do it for the satisfaction of Krsna, they do it for sense gratification. Actually we have experienced that sometimes out of sentiment someone gives to ISKCON and then laments and wants it back, but that does not mean we should give it back. Our policy is that his money which would have been used for purchasing cigarettes, liquor, sex literature, meat, will give him the opportunity to gradually become purified. So if by tactics we save that money from being spent on cigarette packets, that is good. If we can take some money and give some literature, that is a good service. So far irritation is concerned, a child is also irritated when he is given instructions, but that does not mean that we should stop. Invite them in our feast, that is a better indication.

So if the sankirtana parties in Satsvarupa's zone are irritating the public for selling so many books, that is one thing, but by their selling books they are doing the greatest service. What your one hour of preaching will do, they will hear and go away, but if they have one book at home, they will read, their friends will read, and something solid work is done. So the art is to sell many many books and not to irritate the public, so you may instruct all the others how to do this successfully. That is sannyasa. That is GBC. There are so many places to go, so why there should be business competition sankirtana parties in New York? This problem should be adjusted between the GBC men.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sankarasana
-
Los Angeles
30 September, 1972

72-09-30




Boston

My dear Sankarasan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 28, 1972, and I have noted the contents carefully. Your question is how much or how little brahmacaris should associate with the unmarried brahmacarinis in the temple. As brahmacari you should not mix at all with brahmacarinis. Actually they should not at all see the face, but that is not possible in your country. But so far as possible, remain separate and talk almost nil. Brahmacari is advised not to go near a young woman anywhere. A brahmacari should always address every woman as mother. In your country it is a little difficult, but the principle is to avoid. To talk secretly or privately is strictly prohibited. If you want to discuss philosophy and other matters you can discuss publicly in a meeting, but not privately. A brahmacari and unmarried woman in the same room together alone is strictly forbidden.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
30 September, 1972

72-09-30

Vrndavana

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I have received your letter dated September 23, 1972, jointly signed by yourself, Subala Swami, Gurudasa and Bhavananda, and I am very happy to hear especially that the work is going on in Vrndavana and that you will soon begin to dig the foundation for our Vrndavana temple. I have just recently sent you one letter regarding the Bombay situation. The Bombay sales purchase agreement draft was made by you. At that time, because Madhudvisa Maharaja denied to take charge, and you also did not like to take charge, therefore I had to postpone the signing of the sales purchase agreement. In Africa Brahmananda and Cyavana encouraged me that I would take up the Bombay project and they would help me. So upon return immediately I signed the purchase contract. Now Mr. Nair is not making the conveyance complete and I do not know why our lawyer, Mr. Deewanjee is also silent. About a fortnight ago both of them were sent telegram asking why the matter is being delayed, but I received no reply from either of them. So you have been informed already by copies of letters the situation in Bombay. The summary of the Bombay situation is this: Nair says he has to pay 5 lacs of rupees to the government as a tax. This 5 lacs of rupees he is unwilling to pay from his pocket, so Giriraja, with the help of Sumati Morarji-Ben, is trying to take loan of 5 lacs from the bank, but it is not yet completed. A copy of Giriraja's letter is already sent to you and I have requested you to go there along with Bhavananda if possible or you go alone and save the situation. If money is required from here it can be arranged in the same way as with Mayapur. But it is better to arrange for the money locally through the bank, as Sumati Morarji-Ben has promised. If money is not available in that way, then arrange money from Mr. Jayan and we shall arrange for the necessary action as it is done. But in any case we must not deviate from the terms of the purchase agreement. But as a matter of concession we can pay further 5 lacs of rupees, to be deducted from the total price of 14 lacs. We have already paid 2 lacs, and if we pay further 5 lacs, taking loan from others, then it is to be understood that we have paid 7 lacs on the total, and the further 7 lacs will be paid, either taking loan from the bank, failing which, in terms of the original purchase agreement as already devised there, we shall take the remaining 7 lacs as mortgage from Mr. Nair.

All of this appears to be very complicated, and Giriraja is finding difficulty, from his letter I can understand. So I think you have to revive your position as GBC again and look after all the business of India affairs nicely. May Krsna bless you with all good sense. Your program submitted by you all jointly is tentatively accepted by me. Our meeting time in New Delhi will be informed very soon by letter and telegram both.

Regarding the Bharatapur house, try to convince the present king that everything will be in his name, that is, we shall name it ISKCON Bharatapur Temple or ISKCON Bharatapur House and we shall fix up a marble plaque in the front. For renovating we shall spend for all the three or four houses and they will be used for the same purpose, as a Radha-Krsna Temple and for accommodating foreign visitors and devotees. This movement is so great and ISKCON is propagating Krsna Consciousness all over the world, so why not Bharatapur Maharaja donate the building for this great purpose? They have lost their kingdom but still they have these buildings, so if they are given in our hand it will perpetually commemorate their nice gift to the ISKCON institution and thus to the world. We are purchasing a very palatial building in London and the Maharaja will be welcome to stay there as long as he wishes, or in any one of our places, especially in New York, Los Angeles, Dallas, London, Bombay, etc. In this way try to induce him.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. Enclosed please find the copy of my letter to that Swami in Haridwar, who has invited our party in April. Kindly contact him and make all arrangements. His address is Sri Swami Mahesawardev Shastri Gopala Dham, Jessa Ram Road, Haridwar (U.P.), phone 114.
A.C. B.S.

October

Letter to: Niranjana
-
Los Angeles
2 October, 1972

72-10-02

Varanasi

My dear Niranjana Das,

Please accept my blessings. I have received your letter dated 27 September 1972 and have carefully noted the contents. So, both you and Ramananda come to Vrndavana and I shall clear up everything. I am arriving there by the 15th of October. Our Vrndavana address is Radha Damodara Temple, Sevakunj, Vrndavana (Mathura), U.P., India.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
4 October, 1972

72-10-04

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter dated September 27, 1972, and I have noted the contents carefully. I am greatly relieved to hear from you that the bank is likely willing to loan us Rs. 5 lakhs or Rs. 10 lakhs. That is the ideal solution. Best thing is to take loan. We have paid two lakhs, so take twelve lakhs from bank and finish the business. That will be nice. Otherwise, we shall go to the court with lawyer and get out a criminal case against him. That is the lawyers business. Take loan and give him, that is the best solution.

We want to keep that land, we do not want to break the agreement, therefore I have formed this committee.. Actually we are in possession of the land, and we shall remain there. Now if we have to take Mr. Nair to criminal court, and supposing it will take years to settle, still, we can occupy and carry on as we are doing. But if you can prove to the municipal officers that we are legally in possession of the land according to sales agreement, why they shall not give permission to build?

We must have that land, and on the terms of the purchase agreement. Otherwise we shall bring him to the criminal court. We are in possession of the land in legal terms, so even the government cannot take it. We can give Mr. Nair this much concession, the five lakhs worth, but it must be deducted from the purchase price. Otherwise, we shall not give any concession we shall go to the courts. You consult the lawyers. The committee. is there, I want that the land should be purchased, that's all.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Syamasundara. is in London now for settling up the London house, and he will fly to Bombay very soon on his way to meet me in Delhi, so why not take his help to finish this business?
ACBS/sda

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
5 October, 1972

72-10-05

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. Here is a copy of a letter received from Ambubhai & Diwanji that they are no longer acting as our attorneys. So please let me know who is acting as our attorney and what is the situation. Please reply to both Manila and Vrndavana addresses. Manila address is ISKCON Manila, 179 Ortega St., San Juan Rizl, Manila, Republic of the Philippines.

Hoping this meets you in good health

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pda
P.S. Vrndavana address is Radha-Damodara Temple, Sevakunj, Vrndavana, Mathura (U.P.)

Letter to: Glendon Tremaine
-
Los Angeles
5 October, 1972

72-10-05

Glendon Tremaine
Tremain, Shenk, Stroud, Wright & Roberts
Suite 1414, 606 So. Olive St.
Los Angeles, Calif. 90014

Dear Glendon Tremaine:

Please accept my respects. I thank you very much for your letter dated October 4, 1972, with enclosure from Ambubhai & Diwanji. I am surprised to learn how he has ceased to become my attorney without my advice, nor do I have any information as to who is acting as my attorney. Will you kindly inquire from him to enlighten when and how he has ceased to become my attorney.

Thanking you once more,

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pda

Letter to: Tamala Krsna
-
San Francisco
6 October, 1972

72-10-06

Bombay

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I do not know where you are now, probably you are in Bombay. So, I am sending one copy to Bombay and one to Vrndavana. The Bombay dealing has been muddled by the tactis of Mr. Nair and Diwanji. Giriraja is in trouble. He is a child in these worldly dealings so immediately go to help him. The present position is that Mr. Nair wants more money. We have already paid him two lacs. So according to our purchase agreement, we require to pay him 12 lacs in 4 years. But he says that he has to pay 5 lacs to the government as tax, so he cannot pay from his own pocket. So we are prepared to pay him 5 lacs against the purchase value. So both you and Bhavananda arrange for this money from Mr. Jayan, and send advice to Karandhara by joint signature. But you must be careful to pay the money in the court (registrar's office) and not in the hand of Mr. Nair or his solicitor.

I enquired through a local lawyer why Diwanji is delaying the matter. He replied that he (Diwanji) is no longer our solicitor. So things appear to be very hazy, but we must not become the victim to the tactics of Mr. Nair and Mr. Diwanji. If things can be settled mutually even by paying 5 lacs more on the account of purchase agreement, do it and settle up the things properly, otherwise let us go to the court for specific action, either civil or criminal against the tactics of Mr. Nair.

Syamasundara. has gone to London to purchase a very big palatial building about 20 minutes from central London, and George has agreed to loan L200,000. So he is engaged there, otherwise he would have proceeded immediately to India.

Hoping this meets you in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/kdb

Letter to: Puri Maharaj
-
San Francisco
7 October, 1972







ISKCON San Francisco



My dear Puri Maharaj,



Kindly accept my humble dandabats. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated September 21, 1972, and I have noted the contents with great encouragement. I am coming to India by the 15th of October and will stay during Urja-vrata at the Radha-Damodara temple in Vrndavan. It will be a pleasure if you will come and stay with us at Vrndavan during the urja-vrata period. So I thank you very much for taking so much trouble. If we get that house we shall celebrate the 100th birth anniversary of His Divine Grace Sri Srimad Bhaktisiddhanta Saraswati Goswami Prabhupada a little pompously. In my last letter to you I also requested you to take permanent permission from Visvanath Das, the chief minister, for permission of admission for my devotees in the Jagannath temple. At present I am here in San Francisco and your letter addressed to London is just now received by me.

Hoping this meets you in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



ACBS: pda  

Letter to: Andrew Parco
-
San Francisco Calif.
7 October, 1972

72-10-07



My Dear Andrew Parco

 I beg to thank you for your letter dated Oct. 4. 1972. If you are actually very much eager to search out God, you should know that logic and argument cannot help you because the opposing elements may be better logicians and may convert your decision by better logical arguments. So far books are concerned, they are differently described for different types of men and a philosopher. So we cannot decide either from the books or by philosophical speculation or by argument and logic. So the best thing is that you find out yourself who you think is the right person in the matter of science of God.

So far we are concerned we are following the Bhagavad-gita As It Is and we see the knowledge given in the Bhagavad-gita is quite perfect in the matter of understanding God. If we compare the truth mentioned in the Bhagavad-gita with other books, sometimes there may not be equal standard of understanding. So it is better to accept some recognized authority and follow his footsteps, and that is the best way for understanding God. we simply want that people should understand God, and love him also, because human life is meant for this purpose. So if a man loves God more than anything else, he is the perfect man.

I wish that you may follow this principle and be happy.

Yours Sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Kirtanananda
-
San Francisco
7 October, 1972

72-10-07

New Vrindaban

My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. Your letter dated 6 October 1972 and your check for one hundred dollars are in hand. I thank you very much for your kind contribution. Yes, I am going to India via Hawaii and Manila, and I shall inform you when I shall reach India by the fifteenth of October.

I am a little in anxiety on account of Bombay affairs. It is a question of fifteen lacs of rupees, but the matter has not been properly handled by our men in India. Please pray to Krsna that things may come in normal situation. All of you may remember that we have taken a very responsible task in the matter of broadcasting the message of Lord Caitanya Who is Krsna Himself. Lord Caitanya is Radha-Krsna combined together. So you are one of the seniormost servants of the society. Kindly try to improve the aims and objects of the society so that all over the world the people may become happy.

Actually there is no problem, even in the material condition of life. Krsna has provided everything sufficiently and there is no question of scarcity or poverty. Only the demons and blind leaders are misguiding the whole population in the name of politicians, leaders, swamis, yogis, philanthropists, and making the whole world entangled more and more in problems. Our proposition is preaching the gospel of Krsna and request everyone to accept the truth that Krsna is the Supreme Master and everyone should surrender unto Him. Then there is no problem.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/cda

Letter to: Madhudvisa
-
San Francisco
8 October, 1972

72-10-08



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to aknowledge receipt of your letters dated September 28 and October 2, 1972.

As you are unable to meet me in the Philippines, that is all right since I first wanted to hear from you that everything in your zone was going all right, and it appears from your letter that you are persevering in the attempt to spread Krishna Consciousness movements to the people of Australia. That new devotees are coming is the sign of our success.

I will be in India up to April 1972, then I can go to South Africa, or if you like, to Australia. My immediate program in India will be for one month at Radha Damodara Temple in Vrndavana up till November 15, where we shall be holding class on the Nectar of Devotion.

Hoping you are in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kaliya Krsna
-
San Francisco
8 October, 1972

72-10-08



My Dear Kaliya Krsna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 31, 1972, and have noted the contents.

Now that you are President of the Detroit Temple, you have very great responsibility to take proper care of all the devotees who are engaged there and are spreading Krsna Consciousness at one of our most important centers. Formerly Bhagavan das was developing this area very nicely, so now that the responsibility is in your hands please continue with enthusiasm more and more. As much as you are sincere to simply serve the mission of the Supreme Lord, then Krsna will give you the intelligence from the heart, have no doubt. I have received the enclosed daksina offering in the amount of $332 and I thank you very very much. Also enclosed is a letter for Srimati Vilasini Devi Dasi and Sitarani Devi Dasi for Gayatri initiation.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Giriraja
-
San Francisco
8 October, 1972

72-10-08

Bombay
[To Giriraja]

-IMMEDIATELY CONTACT TAMALA AND BHAVANANDA AND ARRANGE TO TAKE REQUIRED KRSNA BOOKS FROM JAIN SEND COPY OF CONVEYANCE
-BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Giriraja
-
San Francisco
9 October, 1972

72-10-09

Bombay
[To Giriraja]

-STOP ALL NEGOTIATIONS WITH NAIR DO NOT TAKE KRSNA BOOKS FROM JAIN KARANDHARA ARRIVING BOMBAY BY OCTOBER 12 FOR FILING SUIT FOR SPECIFIC EXECUTION OF SALE AGREEMENT
-BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Giriraja
-
San Francisco
9 October, 1972

72-10-09

Bombay
[To Giriraja]

-DO NOT PAY NAIR A FARTHING UNTIL CONVEYANCE EXECUTED SENDING KARANDHARA TO TAKE CARE
-A.C. BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Tamala Krsna, Giriraja
-
Manila
11 October, 1972

72-10-11

Bombay

My dear Tamala Krishna and Giriraja,

Please accept my Blessings. I am writing this letter aboard the airship from Hawaii to Manila. I am reaching Manila in the morning 7:00 A.M. on the 11th October 1972. As scheduled I am reaching Delhi on the night of the 14th, so if need be you can see me at Vrndavana on the 15th or 16th, but my definite instruction is this,

1. We have fulfilled all the conditions as purchaser.

2. Mr. Nair has purposefully delayed with a motive to cheat us as he had done with some others in this connection.

3. But this time he cannot cheat us because we are in possession of the land and our deity Radha-Krsna is installed there.

4. Therefore we must immediately go to the court for enforcing him to execute the conveyance immediately.

5. Even the court case goes on for a long time, still our business there cannot be stopped.

6. Without going to the court, we cannot make any compromise with him.

7. But I think we can arrange the full amount of 14 lacs to get out this rascal out of the scene.

8. But we cannot do it without going to the court otherwise we shall become a party for breaking the purchase agreement. Therefore we have to go to the court before making any compromise.

9. In the meantime, take definite information from the bank whether they can loan us 50% of the whole value.

10. The whole value is 14 lacs. We have already paid 2 lacs. We can arrange to pay farther 5 lacs. That means we pay 7 lacs, the bank may pay the balance 7 lacs.

11. Actually the bank may not have to pay even 7 lacs because according to the purchase agreement, the last payment of 4 lacs has to be paid upon the decision on the court case pending about Chiman lal and company.

So you have to act according to this program on the advice of suitable lawyers.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc. to Sriman Karandhara in London
ACBS/sdb

Letter to: Yadubara
-
Manila
13 October, 1972

72-10-13

Bombay

My dear Yadubara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 30, 1972 and I have noted the contents carefully. Concerning your request for money for Hindi and Gujarati BTG's where is the money collected from the first editions. For any magazine published money should be collected and then republished. Accounts should be kept-money invested money collected. What is this that every time money is invested, then for a reprinting, more money has to be invested?

In my last letter I informed you that 70,000 and 29,000 rupees were transferred from the Book Fund, whether this money has been returned to Book Fund. So there is no information in your letter about this, so let me know in Vrndavana whether this fund has been returned yet. Mahamsa knows it, Giriraja knows it and you as secretary should also have known it. So when I return you should inform me and then I shall do the needful.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdb
P.S. Please send a complimentary copy of a soft cover TLC to:

K.S. RamaKrishna Rao

Dept. of Philosophy

No. 36 Jayalakshmipuram

V.V. Mohalla,

Mysore-12, S. India

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
17 October, 1972

72-10-17

Bombay

My dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I have duly received two express delivery letters jointly signed by you. Fortunately, yesterday evening the chief minister of Assam, Sriman Mahendra Mohan, came to see me and I have requested him to write a letter to Mr. Naik, the chief minister of Maharastra. He has promised to write a letter immediately to Mr. Naik. I hope this will be advantageous for your purpose. Mr. Mahendra Mohan has promised to send me a copy of the letter he is going to send to Mr. Naik.

Hope this finds you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pda

Letter to: Karandhara, Tamala Krsna, Bhavananda, Giriraja
-
Vrindaban
19 October, 1972

72-10-19

Bombay

My dear Karandhara, Tamala Krishna, Bhavananda and Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of October 18, 1972, jointly signed by all of you and delivered to me by Syamasundara.. If the Charity Commissioner refuses us the permission then there is no point continuing, and in that case we shall try to get the two lakhs we have paid back and go away. But it appears the Charity Commissioner permission is delayed and not refused, it is not a very grand mistake, and we can chastise for that the lawyers. I have read the clause 11, in the original Agreement for Sale and I do not find any mention of there being any six month time limit for obtaining the Charity Commissioner's approval, as you have told Syamasundara.. So there is only some delay, that's all. That will not be sufficient grounds for him to rescind the contract. Rather, our position is very strong so long we are in possession and we have paid him the earnest money and more. So best thing is to consult Mulla and Mulla and proceed accordingly. If there is need to pay off the twelve lakhs, we can do it by giving him four lakhs immediately and the balance eight lakhs we shall arrange with Mr. Jayan very soon. But Mulla and Mulla have said it is suicidal unless there is settlement of the Chhaganlal business first. So we shall not be willing to pay the twelve lakhs unless this matter of Chhaganlal's lawsuit and the registration of the conveyance deed and payment of capital gains tax by Mr. Nair are peacefully settled without any risk to us. Try to fix up some arrangement acceptable to Mr. Nair for paying him, but we shall not risk that we may lose everything to Chhaganlal or some other of Mr. Nair's cheating dealings. So best thing is to follow the advise of Mulla and Mulla and stick to our position very securely. If there is no possibility of settling with Mr. Nair without any risk to ourselves, then we shall stick to the terms of the original agreement and take the matter to court. How he can say we have defaulted? He has purposefully delayed, so if we take the matter to court he must reply to these charges. One thing is, that the whole trouble is due to Deewanji's misdealings. He should be brought before the Bar Association and exposed. We shall deal with him later.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Vrindaban
20 October, 1972

72-10-20

Bombay
[To Karandhara]

REMAIN BOMBAY FINISH NAIR BUSINESS IF SETTLED PEACEFULLY IMMEDIATELY BALANCE SOON IF NO POSSIBILITY OF SETTLEMENT GO TO COURT LETTER FOLLOWS-BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Karandhara, Tamala Krsna, Bhavananda, Giriraja
-
Vrindaban
20 October, 1972

72-10-20






My Dear Karandhara, Tamala Krishna, Bhavananda and Giriraja,

Please accept my blessings. Further to my letter of yesterday, I have thought the matter over thoroughly, and without any doubt our position in the matter is very strong. Nair is bluffing. One of my godbrothers who is expert in these things has advised me, and I also know it from experience, that once the agreement of sale is signed that is final, and it will not be very easy, in fact, it will be impossible for Nair to defeat us in the courts if it comes to that.

Now the thing is that Nair has accepted from us two lakhs of rupees, as follows: On February 8, 1972, cheque #GT/HS 306871 for Rs. 50,000; on February 25, 1972, cheque CHT/A-T492829 for Rs. 50,000; and on March 28, 1972, cheque # CHT/A-T492831 for Rs. 1,00,000. Now according to our agreement, that last one lakh of rupees was not to be accepted by him until the conveyance was completed. So he has taken, that means he accepts that the conveyance has been completed! Now you may go to the bank or somehow or other determine the exact date on which Mr. Nair accepted the cheque as above mentioned for Rs. 1,00,000, and that will serve as legal proof he has finalized the conveyance terms.

Our position is very strong. Now you purchase that house on the south border-line, repair it nicely and you can live there for years if we have to. I think he will take Rs. 15,000 cash if you can persuade him, or if he will not yield you can pay him Rs. 20,000 and finish the business. Possession is nine-tenths of the law. Why you should be afraid of him? We can satisfy any court of law. He has given us possession according to the terms of the agreement of sale, and we have paid him Rs. 50,000 to take possession, and he has acknowledged receipt, that means the transaction is finished. If I have something and I sell you, and you give me money and I give you that thing, the transaction is finished, never mind there is no receipt. So with Nair our transaction is finished. We have paid him money, he has given us possession, and we have agreed to terms for paying the rest of the money, that's all. He is simply planning tricks because there is no receipt and he does not want to give us receipt.

Take information from the bank when he took the money. One year from that time according to the terms of the purchase agreement we are supposed to pay further two lakhs, that is, one year from the execution of the conveyance. So we have paid Rs. 50,000 as earnest money, according to the agreement, and the agreement then states that we must pay Rs. 1,50,000 "upon the execution of the conveyance.'' So he has accepted that means conveyance transaction is complete, he may give me receipt or not, that doesn't matter. It is a case of misappropriation, he did not deliver the goods. Once when I was in business I took money from one man for an order of goods and I was bit late in delivering them, so he wanted to sue me in the court for misappropriation. It is the same thing. We have paid Nair, taken possession, and now he doesn't want to deliver the goods.

According to the clauses 14 and 15 in the purchase agreement, it is our option to rescind the contract within six months, not the vendor's. But he has accepted the cheque for Rs. 1,00,000 before six months, therefore we consider that he has completed the conveyance and we do not want to rescind but we shall close the deal immediately, finished, that's all. He is trying to avoid this issue by tricks, and he has dominated you and you are little afraid of him, and he has fooled you to think he is in superior legal position so that you will give him some money. But this is cheating. We shall not give him any more money. Don't pay him any more. First of all bring a criminal case against him. Deewanji cannot say he was not our lawyer, because he has executed this agreement. He should be brought to the notice of the Bar Association and humiliated. So make criminal case by consulting lawyer. It will not take much time. It is simple case of his cheating, that any reasonable man can see. So immediately you can file criminal case. He has taken money but he has not executed. So why you should be disappointed and afraid of him? Our position is very, very strong. We have paid money and we are in possession, so what remains for conveyance? As soon as you take money the transaction is finished, you may take receipt or not, otherwise it is simply cheating. So find out a first-class lawyer and apply in the court that the purchase agreement is already done and get it done, that's all. He is simply bluffing.

Enclosed find the copy of one letter I have forwarded to Mr. and Mrs. Nair. You may further request them to come and see me here. It will be too much difficult for me to come to Bombay at this time. Otherwise I am coming to Bombay in December if he wants to wait so long. Another thing is, I do not think it is necessary for Bhavananda to remain in Bombay for this business. Better if Karandhara and Tamala Krishna tackle the matter co-operatively by applying their full attention, and Bhavananda may return to Calcutta for taking charge there as soon as possible.

Hoping this meets all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jayapataka
-
Vrindaban
22 October, 1972

72-10-22

Mayapur

My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 17, 1972, and the pleasure of my again spending some days in Vrindaban is only exceeded by the pleasure of hearing from you the good news of our activities in Mayapur. I am very much encouraged to note the many signs of progress in the building work and other things. You are the best man for this task of being responsible for our world headquarters at Mayapur, thank you very much for helping me in this way.

Regarding the preparation of rice by steaming and then drying, we can offer such rice even it is twice-cooked. Gaudiya Math offers, even during the presence of Prabhupada it was done, so there is no wrong. It is called sidha. I never took sidha except in Gaudiya Math.

Now you have got one very nice Jersey cross-bred cow, so take care of her very nicely. Feed her nicely fodder and she will give more milk.

Never mind coming here, I shall come very soon to Mayapur and speak thrice times what I am speaking here. I am coming there soon to live with you, so do not be anxious.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Purnaprajna, Madhavananda
-
Vrindaban, India
23 October, 1972

72-10-23



My Dear Purnaprajna and Madhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 25, 1972, only just now forwarded by our Los Angeles center. Do not worry, I have asked Bhavananda to return to Calcutta, and he should be returning there soon. If there is any slip in enthusiasm, then how things will go on? I have seen in Bombay everything is deteriorating, simply because this enthusiasm is lacking. Enthusiasm and patience, these things required first. But if we are not able to maintain, how we shall expand further? There must be regularly classes and reading books, chanting 16 rounds, going for kirtana, like that. This is our programme for enthusiasm, if you do not follow it, what can I do? If you are supervising in Bhavananda's absence, you must see these things are going on, that everyone is strictly observing these practices, then there will be no lacking for anything.

I am coming to Calcutta-side sometimes in January for our pandal Maidan programme, so you may inform me from time to time how the preparations are going for that pandal. Jayapataka has told me that our Mayapur building will be completed by that time, so if there is facility, I shall remain there for some time.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Narottamananda
-
Vrindaban
23 October, 1972

72-10-23

Bloomington, Indiana

My dear Narottamananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 9, 1972, and I have noted with great pleasure that you are opening a new centre in Bloomington, Indiana. You are fixing up your new place very nicely, that will attract men to come there. But always remember that our first business is preaching and distributing literatures, never mind we have to live under a tree. But because the people of your country expect something, we must give them place, but preaching is our real business. Your programme for the university students is very very nice, try to do it seriously and with scholarly approach. Yes, your chief weapon will be prasadam, because everyone likes to eat nice foodstuffs and philosophy and other things will come gradually. In this way try to make many devotees, just like so many of you may top-grade disciples came from Buffalo university under direction of Rupanuga. Keep our standard Krishna Consciousness programme to the highest level by always without fail rising early, chanting 16 rounds, holding arati, going out for street sankirtana, reading books daily, distributing as many books as possible, like that, and in this way Krishna will give you all intelligence and facility for doing His work just to perfection. Thank you very much for helping me in this way.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Saucarya
-
Vrindaban
23 October, 1972

72-10-23



My Dear Soucharya devi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 8, 1972 and I have noted the contents carefully. You are feeling some discomfort in your life in Krishna Consciousness, but I can assure you that this is only temporary condition of little importance, because main thing is that somehow or other you have got a little attraction for Krishna and you have become His devotee and this is the highest platform of development of life. So you should always feel yourself very much blessed by Krishna that you have come to this point after so much long struggling, so if there is from time to time little discomfort, do not pay it any attention. Now you have got the formula how to achieve very quickly the supreme perfectional stage, and it is up to you if you will practice it seriously or not. If you chant daily 16 rounds and read at least one hour daily Srimad-Bhagavatam, plus your other prescribed duties, never mind this or that, you will feel yourself becoming happy more and more and these practices will protect you from maya or hazy consciousness without any doubt. Of course, it is very much favorable to our advancement in spiritual life if we are engaged in some service for Krishna which is also pleasing t us to perform. So if you have got some special talent or experience you may discuss with Jagadisa how to engage yourself in that way. That is his duty as leader, to give you good engagement.

Another item is, you are married wife, so in that position you should serve your husband nicely always, being attentive to his needs, and in this way, because he is always absorbed in serving Krishna, by serving your husband you will also get Krishna, through him. He is your spiritual master, but he must be responsible for giving you all spiritual help, teaching you as he advances his own knowledge and realization. That is the vedic system: The wife becomes a devotee of her husband, the husband becomes a devotee of Krishna; the wife serves her husband faithfully, the husband protects his wife by giving her spiritual guidance. So you should simply do whatever your husband instructs you to do, however he may require your assistance. Of course, the nature of woman is to be attached to her husband and family, so our system is to minimize this attachment by making the ultimate goal of our activity the pleasure of Krishna. Just try to please Krishna always, and no material circumstances will be able to cause you any discomfort.

Hoping this meets you in good health. Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara, Tamala Krsna, Giriraja, Bhavananda
-
Vrindaban
24 October, 1972

72-10-24






My Dear Karandhara, Tamala Krishna, Giriraja, and Bhavananda,

Please accept my blessings. I am just now in receipt of your letter dated October 20, 1972, and Visakha dasi has just arrived and has told that you have not received any letter from me, and that you have sent several telegrams and letters. I have not received all of them I think. I received one express letter from the four of you dated Oct. 16th on Oct. 20th, four days from posting. Your letter dated Oct. 19th was received by me however on Oct. 21st, and just now I have received the letter of Oct. 20th. Enclosed find the copy of my letter of 20th.

If the title is all right I have no objection to your proposal to finish the deal with Nair by paying him personally Rs. 5,50,000 and to Mr. Shah Rs. 6,50,000 30 days from completion of an appropriate conveyance, the Rs. 6,50,000 to be handed over to Nair upon his settling of the Chhanganlal suit, and provided Nair provided us the necessary tax certificate for registration before we pay. The title must be there, otherwise we cannot complete. How there can be conveyance without title? Otherwise go to court, he is afraid of going to court, you have marked it? Our advantage if we go to court is that we shall not have to pay anything until one year from the execution of the conveyance deed. We shall only have to pay according to the original purchase agreement. If we pay 12 lakhs, that will take everything, there will be no money to build, and you shall have to repay the 8 lakhs, so whether we shall risk so much under these circumstances?

And why you are giving limit 30 days to find title? You say 30 days after conveyance is signed, so that gives you much more time to find it out. Title can be cleared in time, that is not very difficult business.

You think your position is rather hopeless. But I say that our position is very strong, just the opposite. Why you say hopeless? When Nair accepted two lakhs rupees of ours, the terms of purchase are finished, simply he has delayed to give us the papers. The transaction is finished when he accepts the money, so by tricks he is delaying. So why you are delaying to make case, there is no question of searching out the title. The point is when he accepted the money he accepted the conveyance. So immediately make a criminal case. After the case is decided, he shall be forced to give us the conveyance, and within one year after we shall give him the next installment of two lakhs. Because the transaction is finished, so we can legally occupy all the land, it is not trespass when the transaction has been completed and Nair has accepted the terms of sale by accepting money.

If you are thinking hopeless, then how I can make you hopeful? Our point is, he has accepted the money, that means he has agreed to terms of SALE. Take police precaution if he is threatening violence. We are in possession according to the terms of the agreement, simply he has delayed the conveyance. Therefore I say that you boys cannot deal very well in these matters, because you are too timid. Now whatever you like you may do. Immediately criminal case should be taken, that you are not doing because he is bluffing you. He says big words and makes threat and you believe him foolishly and do like he says. That I shall not do. When we have paid money that means he has accepted. Whatever it is, do not mention title search. That will come later, after the case is settled by the court.

But one thing is, if he returns immediately our two lakhs, plus Rs. 70,000 stamp tax money, we shall vacate, that's all. There is no question of damages. Either this plan, that he pays us back our money and we vacate immediately, or we go to court immediately. One way or the other. Otherwise we are already in possession legally, we have paid according to the terms of the agreement, and he accepted the money. So just to rid ourselves of this headache we will accept back the Rs. 2,70,000 and vacate immediately. Otherwise, immediately take him to court. Our position is very strong. Do not think think weak and timid, he is bluffing. You have not read the purchase agreement carefully.

Immediately an application should be submitted to the magistrate that he has accepted the money and has willfully delayed the conveyance on tricks, and he has threatened to drive away even by violence, what is this? You could not find out a good lawyer even? This must all be heard before a magistrate.

The transaction is finished, he has illegally delayed to give us the conveyance. Now through the courts we can force him to give. We shall stick to the purchase agreement, nothing else. And take police precaution that he is threatening us. Go to the magistrate and tell him we gave Nair money and now he is threatening violence to drive us away. We shall go to the court, there is no other way. Criminal court means complaint that we have given money, he has not given conveyance, he is threatening by force to drive us from the place. This is the only settlement possible, that he returns our Rs. 2,70,000 immediately and we vacate, or immediately file criminal case. There is no other alternative. We have finished the business. He is entrapped because he has received the money. Our boys do not understand. Anything, as soon as you receive money the transaction is finished. And even it is six months passed, it is our option to rescind, not his. Charity Commissioner has delayed, that is not very serious for disqualifying us. There is no time limit mentioned for getting permission from Charity Commissioner. Still, try for the permission from Charity Commissioner as quickly as possible, then we shall go on with the terms of the original agreement, either voluntarily or we shall have to force him through the courts. One thing is, you have said that we shall have to pay "entire additional Rs. 70,000 stamp duty,'' so does this mean we must pay only an additional 5% of Rs. 70,000 or Rs. 3,500 extra, or again pay Rs. 70,000 plus 5%? That is not clear.

In my opinion if you apply a petition before the magistrate that Nair has taken the money, that he is not giving the conveyance, playing tricks, and that now he is threatening by violence, such petition will clear everything. He is afraid of going to court, that is our favorable point. My clear-cut view is simply to present a petition to the magistrate. It costs only 12 annas. This complaint should be submitted, take a good criminal lawyer and file, then everything will be clear.

Hoping this meets you all in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupanuga
-
Vrindaban
24 October, 1972

72-10-24




New York

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil, and with great pleasure I have read also the enclosed brochure "Who Will lead Us?'' That is a new chapter for Krishna Consciousness movement. Now we shall begin to educate the politicians gradually. But they are so much corrupted by their sense gratification that we shall find it a difficult task. But if gradually we may present our philosophy in public places as you are doing in Atlanta, that will be appreciated by the intelligent class of men, and it will become well known that our philosophy of political leadership is of the highest standard and morality, and if anyone wants to advertise himself that he has made programme for the welfare of the people, he must be forced to compare his programme with ours so the citizens may judge which is better. Continue increasing this political activity, it is very pleasing to me.

But so far recommendation of the Indian government is concerned, they will not help us, that is to be expected. They are the most corrupt of all, simply levying taxes, living nicely at the public expense, plotting how to get votes, and if anyone approaches "please help us spread God-consciousness'' they say "No'' and make some excuse, that's all. Never mind, we do not rely upon Indian government or any government, we shall take our strength from Lord Caitanya and He has said that His Name shall be heard in every town and village, and He is God and we are doing His business, so what some government officials can do? But because we want to engage everyone in the service of Lord Caitanya, therefore we approach these rascals, just to engage them. So you may continue in this way to canvass government leaders, the Indian Tourist __ Kenneth Keating, and anyone and everyone to help us, there is no harm.

Regarding the KLM Airlines, Syamasundara. is corresponding with them in this connection and he shall write to you separately. We are trying to get one very huge and beautiful Palace of the Maharaja of Bharatapur, just on the Kesighat by Yamuna River in Vrindaban, and our devotees are living there now. He has promised to donate, so we shall know very soon if he is sincere. If we get this place, many many foreign tourists and devotees can be accommodated, it is so nice. So try to assist Syamasundara. from your side to attract many foreign tourists to stay with us in India.

I can understand from your letter that you are doing very nicely and everything is going well. But you did not inform me what is the progress on our new building in New York, whether there is any new proposal? You have loaned London the $30,000 for deposit on their new place, and they shall repay you, but if you require some money for deposit on some new place in New York I can immediately help you. Now go on collecting very vigorously and distribute books as many as possible, I think New York is the best field in the world for collecting money, and very soon Krishna will give you suitable place.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Vrindaban
25 October, 1972

72-10-25

Bombay
[To Karandhara]

-IF TITLE CLEAR SETTLEMENT ACCEPTED LETTER FOLLOWS-BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Cyavana
-
Vrindaban
26 October, 1972

72-10-26




Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated October 16 and 9, 1972, and I have noted the contents with care. Brahmananda is collecting many life-members in Zambia, and if there is financial crisis there in Nairobi, why not he should send you the money he is collecting? He is not going to open centres there, there are not enough men to manage, so I think he can send you that money. But try to persuade Shah and Damji to leave their money with us as gift. Why they are giving to Krishna then taking back? Both are rich men, out of sentiment they have been offended, so try to pacify them as best you can, then they will give.

I am glad to hear that the street sankirtana and distribution of our books and magazines is going on well, especially the programme of Hindus donating magazines for free distribution to the Africans. If SubalaVilasa wants to marry that African girl, I have no objection but whether she wants to marry him? Also, take the consent of her parents and elder brothers. Such marriage may be good propaganda for our movement in Africa, but if there is any disturbance caused by it, that will be disaster, just like we saw with the Sarna girls. So you must judge whether the match will be favorable on the point that it must not cause any disturbance either in the girl's family or in the local community.

Yes, try to encourage the Life Members to give more, and organize nicely for always supplying them with books so that they may not become dissatisfied.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Dinatarini dasi
-
Vrindaban
October 26, 1972

72-10-26

LT_721026_A1



My dear Dinatarini dasi,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 11, 1972, and I have appreciated very much your kind sentiments.  Yes, I am very pleased to see how our children in Dallas school are making such nice advancement in Krishna Consciousness happy life.  Small children are just like animals and they have to be t rained how to obey, otherwise they will be simply spoiled.  But the art is how to apply authority and discipline so they will enjoy it and not reject, and I think you all instructors are learning yourselves that art more and more, and this pleases me very much. 

I am glad to hear that the worship of deities is improving daily and Sri Sri Radha and Krishna are appearing happier in their new Dallas home.  Why don't you send me some photos, how they are looking now?

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Dinatarini devi dasi,

ISKCON Dallas,

ACBS/sda

Letter to: Aksayananda
-
Vrndavana
October 27, 1972

72-10-27




Amsterdam

My dear Aksayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 13, 1972, and I have very much appreciated also the copy of latest BTG in Dutch language, and I have shown it to some of my Godbrothers and other visitors here. I am happy to hear all of the programs there in Amsterdam temple are going on nicely, and I think you are the best man to give all of the younger students good advice and guidance how to make advancement in their Krsna Consciousness devotional service. Now try to produce literature more and more in the native language, and introduce our philosophy into all the schools and colleges in Holland.

Regarding your questions, in the spiritual sky everything is spiritual, so Krsna has no need for living in the heart. They are seeing Krsna face to face always, so what is the use of being in heart? Outside, inside, they are the same, even their heart that is also sat-cid-ananda. There is no mechanical arrangement like this material body for anyone in the spiritual sky, what to speak of Krsna.

You can calculate how old is Lord Brahma. It is very difficult to say, but only one day of Brahma in which we are, that has not yet passed. We have come in the middle of his one day. We find in Bhagavad-gita that Brahma's one day is equal to 1000 times 400,300 years. So we are fixing his one day, so similarly he has got one night of same duration, such month, such year, similarly such 100 years he will live. He is not even yet one day old, and there are millions of Brahmas, and he is one of the smallest.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Vrindaban
27 October, 1972

72-10-27

New Vrindaban

My dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 19, 1972, and I have noted the contents with care. Now we are in Radha-Damodara Temple staying, and the programme of speaking morning and evening in the courtyard is going on very nicely. It is the same peaceful atmosphere as your New Vrindaban, and just as in New Vrindaban everyone present is devotee. Actually, everywhere wherever Krishna is being glorified, that is Vrindaban.

Regarding your questions, try to finish the temples in New Vrindaban as quickly as possible using whatever materials you have. Later on they can be improved more and more and eventually they will be the first-class opulent temples in the world.

So far starting a trust fund, yes, that is very good idea, so that the deities may never be neglected. The thing is, there must be continuous income, so if there is income from land that is all right. In Los Angeles we are getting income from rents from two apartment houses because there is always certain income.

As for bathing the deities in milk from time to time, that is not required. The smarta or caste brahmanas, they think if someone inattentively touches deity it becomes impure, so they bathe. But that is not needed by us, only when they are installed.

Regarding the cook-book, that is a nice proposal to divide into two parts. There is no harm if devotees have invented recipes, so long they are strictly vegetarian, no garlic, no onions, like that.

Upon your recommendation I am happy to accept Sudhakari dasi for second initiation. Now you hold a fire yagna, give her copy of gayatri mantra and teach her to count on the finger divisions. You may play the tape of me reciting gayatri mantra into her right ear. The ceremony should be held in the company of devotees only.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

November

Letter to: Madhudvisa
-
Vrndavana
1 November, 1972

72-11-01



My dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 27, 1972, and I have noted the contents with care. I am very glad to hear all the good news, and I am very much inclined to accept your invitation to come to Australasia zone as per your request. We shall be engaged in Calcutta up to January 20th, so after that date I may fly there from Calcutta, and I may remain in Australia and other places up to March 1st, 1972. Then I shall return to Mayapur for celebrating the Lord Caitanya's festival. So if you are able to supply four round-trip airline tickets from Calcutta for myself and my three secretaries, then I shall be glad to come there. You may correspond with Syamasundara. all the details of programme.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Vrindaban
1 November, 1972

72-11-01



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 22, 1972, regarding the supply of deity for Chicago centre. I am told that the Bharatapur deity is more than 200 years old and is made of solid silver, and therefore it will be very difficult to get government permission to export it from India. It will be too much trouble, so if nice deities can be gotten from Jaipur as we have done before, that is better.

Now first business is to get the permission of Charity Commissioner. One MP from Assam has forwarded his letter to Chief Minister Naik urging him to help us get that permission. If we cannot settle, then get the Charity Permission and sue in the court. Our position is strong. We can sue even without Charity Commission permission.

You and Tamala Krishna arrange the pandal programme in Bombay to be the first-class presentation, and inform me of the dates. I think Tamala told me once from December 20 to January 10th. From Bombay I shall go to Calcutta, and after the 20th January I have been invited by Madhudvisa to go to Australia for about one month or six weeks, and then I shall return to Mayapur. Before coming to Bombay, I may go to Ahmedabad for some time, as Dinanatha has gone there to arrange the programme.

So long the regulative principles are followed, everything else will follow, and at least we shall command the respect of the public. People may not have the impression that they are the same hippies under different dress.

Hoping this meets you in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Niranjana
-
Vrindaban
1 November, 1972

72-11-01

Saugor, India

My dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 16, 1972, and I have noted the contents with care. You say that Saugar is a nice place and people are very much eager to see me there, therefore I shall be glad to go there. So you can set up the programme in consultation with Tamala Krishna Goswami, who is presently in Bombay centre. He is making up our Indian programme. I shall be remaining here in Vrindaban up to 16th November, and then we are going to Hyderabad, so I shall be very glad to see you again if you can come here before I leave Vrindaban.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Ref: Your second letter from Allahabad. It appears that you have been poisoned by some rascals. Such rascals cannot do anything to push on the mission of Lord Caitanya but can put hindrances in the path of spreading KC all over the world. I am very sorry that you have fallen a victim of such poisonous serpents. Because such easy going rascals are unable to assume the position of "Prabhupada'' or unfit for the post, they are so envious and you are talking on their behalf. I am very sorry for this.
ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
Vrndavana
November 2, 1972

72-11-02

New York

My dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 20, 1972, and I have appreciated very much the enclosed booklet, "Krsna, the Reservoir of Pleasure." Although none of you have yet been here in Vrndavana, still, Krsna has given you the spiritual vision and you are seeing Vrndavana actually, the paintings are so nice. Just see how the cows are looking at Krsna. Now you distribute these books by millions all over the world, then everyone will see how wonderful is Vrndavana. That is the best preaching work.

According to the list of names left in the file by Nanda Kumara, there are nine names listed for New York, as follows: Mike/Mahamuni; Steve Anderson/Sevananda; Steve Chichi/Satajit; Jeremy Darling/Yogendra; Jack/Jitasvara; Saul/Sunanda; Andrea/Alarka; Susan/Sikhandini; Rosemary/Ramesvari. So I do not know why they have never received their beads. I think best thing is to write to Nanda Kumara, who is now president of Laguna Beach temple, and he can explain.

If you have got paintings for India, I think they may be sent by ship, well-packed to protect from water and with insurance, and that will not be too much expensive. Better to consult first with Indian embassy if there are any restrictions to import paintings into India.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhutatma, Kesava
-
Vrindaban
2 November, 1972

72-11-02

San Francisco

My dear Bhutatma and Kesava,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 3, 1972, and enclosed please find the copy of letter to the new initiates. Their beads are sent under separate post. You may hold fire yagna and give gayatri mantra to Lokanatha, and Gostavihari. Teach them to count on the finger divisions, and play the tape of me reciting gayatri mantra into their right ear. The yagna should be held in the company of the devotees only. Hold the fire yagna for all five devotees.

Regarding our travelling parties, I have got some complaint from London and other places, so I have given Dhananjaya this policy, that from outside if any one party comes they must work under the direct supervision and instruction of the local management, not that they shall remain separate competitor, no. I want to sell as many books as possible, that is the main thing. By selling books, that is the best preaching work. But so there may not be any complaint, your travelling parties must cooperate with their local temple officers, and that means they shall operate wherever they are allocated, that they shall only sell books, no collecting without selling books, and that, above the wholesale price of the book, any profit there is must be given at least 50% to the local temple. Ultimately, it shall be up to the local temple president if the presence of your party is favorable or not, everything is considered, and if he agrees you may stay, otherwise if he judges it is unfavorable at the time, he may order you to go out. But just to avoid these things, better to arrange in advance with the GBC men concerned. Ours is a cooperative movement, with Krishna and the advancement of Krishna's movement at the centre, and we must continue to sell as many books as possible, but discuss everything amongst yourselves and do it nicely without irritating anyone, that is the art.

Hoping this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Just received your letter of 9/28 protesting the 50%, _____ the above. They must give 50% or get out!

Letter to: Mukunda
-
Vrindaban
2 November, 1972

72-11-02




Kelso, Washington

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 8, 1972, and thank you for your kind sentiments. Yes, I always think of you too. You are one of my first disciples, along with your wife, Janaki, so I am always praying to Krishna to give you His all blessings for bringing you back to Home, back to Godhead. Wherever you may be, it doesn't matter, but don't give up the principles of spiritual life, that is my request. You have become my disciple so I must request you to chant 16 rounds and follow the regulative practices of devotional service, and you may know it for sure that very quickly you will achieve the supreme perfectional stage of your life.

Now we are in Vrindaban, and the programme for speaking daily morning and evening in the courtyard samadhi-place at Radha-Damodara temple is very much being appreciated by the devotees. Next we shall go to Hyderabad for some weeks. You have mentioned nothing of your wife, so what is her position?

Hoping this meets you both in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Brahmananda
-
India
3 November, 1972

72-11-03






My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am just now in receipt of your letter from Zambia dated October 21, 1972 along with the photos which were very nice, and I have shown them to many guests. Yes, as I said in my last letter, there is no possibility to start temple there without sufficient local men who join us. If you think you shall keep the money you collect there for future use for temple, that's alright, but my Guru Maharaja used to say, "Trust no future, however pleasant." Or in other words, there is some urgent need for finances in Nairobi, so why not send there, and later we shall see in Zambia, and other places?

Yes, that is a good proposal, print many many books in African language and distribute widely, that is real preaching work. If you sell a book to someone, that is better than your speaking to them-what will your three minutes' preaching do? But if they read a book it may turn their life. Go on preaching, that is the highest perfection of activity, and do not worry for anything, Krishna is so much appreciative of this preaching work that He will give you every facility, as much as you have ambition.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Vrindaban
3 November, 1972

72-11-03




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. We have now decided to take legal proceedings against Nair because we have received one telegram from Tamala Krishna as follows: "Nair unreasonable, settlement impossible, immediately filing criminal and civil suits, letter follows, Tamala Krishna.'' So I have immediately sent one telegram: "Suing Nair, don't change bonds, repeat, don't change bonds, Syamasundara. das.'' So we have decided for good not to settle, so there is no need to cash the bonds as we shall receive lump-sum dividend by 10th December for at least $3500, so we shall not lose this interest. We may, however, require to change the bonds when we find out a suitable house for M-V Trust. That I shall let you know. In the meantime, keep in safe-deposit box. Later developments I shall let you know.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sivananda
-
Vrindaban
3 November, 1972

72-11-03

Berlin

My dear Sivananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 20, 1972, from Berlin, and I have noted the contents with care. I am very glad to hear from you that Berlin centre is progressing nicely under your expert supervision. You are one of my older disciples and I think you were the first devotee in European continent, so now you have got good experience how to do the things well, and I see that you are sincerely applying your knowledge to expand Krishna Consciousness movement with good result. That is very much appreciated by me. Now go on in this way, distributing books profusely and preaching and making devotees, and that activity will be the perfection of your life.

Upon your recommendation I am very glad to initiate the two German boys with first initiation, and their letter is enclosed herewith.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
3 November, 1972

72-11-03

Bombay

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your express delivery letter, and I am glad that you have chosen the right course of action to sue Nair and finish the business once and for all. We are prepared to take back the money and cancel the whole thing. Why doesn't he return? Now stick to the principles of the original agreement to file suit. Don't change your decision. It appears that from the building fund Rs. 29,000/- was transferred to International Society general account, it is not yet returned, neither the Rs. 70,000/-. Anyway, the cheques given to you must be torn-up immediately. A letter should be issued to the bank to stop payment for cheques #CHT/A-T 492833 from Building Fund and #GT/HS 306873 from Book Fund, both in favor of Ambhubhai and Diwanji, Solicitors, Bombay, but I shall do it. We shall make no compromise with Nair unless we come to the court.

Enclosed please find the copy of one notice drafted by a lawyer friend visiting Vrindaban, so if you are able to utilize it.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. Unless the conveyance is made, don't make any settlement with Rathaneparke. If there are any incidents, the men responsible should be taken to the police.

Letter to: Bhagavan
-
Vrindaban
5 November, 1972

72-11-05




Paris

My dear Bhagavan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 11, 1972, and I have noted the contents with great pleasure. I am very glad to see the things are going on well in France and other places, and that you are there in Europe is a great relief for me. Now I am sure there will be some solid work in Mediterranean zone and the preaching work will be expanded nicely.

One thing is, if that printer is so cheap, why not print all our European books there? Anyway, print books, distribute profusely, and that will be the best preaching work. What will your three minutes' preaching do?-but if they buy one book, it may turn their life. So make this your important task, to print our books in French language and other languages, and distribute widely, and that will please my Guru Maharaja. Never mind it takes little time to make progress, our process is slow but sure, and we are confident that if we continue in this way we shall go one day back to home, back to Godhead.

I have received report from Mandakini, she will soon married to that boy, Anatol, so you please give her all help and advice in this connection.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hrdayananda
-
Vrindaban
5 November, 1972

72-11-05

St. Louis

My dear Hrdayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 4, 1972, which I have only just now received, due to travelling these past weeks. Yes, your plan for travelling and preaching was very much approved by me, but now I understand from Satsvarupa that he has gone to Dallas to manage things there because Stoka Krishna has left to Los Angeles. Are you travelling now alone, or what shall be your programme now? This constantly changing managers is not good. We shall develop more progressively by sticking in one place and working, not that one week we have three presidents, that is not good. Our managers should be very responsible for developing their centre to the topmost standard, why this restlessness? It is just like one man is holding government post by getting votes, so today or tomorrow or next day, but he will have to go out, then another man comes, then another, another-in this way, democratic system, no one becomes responsible for the welfare of the citizens, only they want to take for themselves as much as they can before they have to get out, so they do not take real interest in their duty. It is a little like that. My idea is that the leaders must agree to stick at one place, even they may have to remain their life-long, that is the ideal leader, one who is conscious of his duty.

But you are sannyasi, and sannyasis duty is different: travel widely and preach. That is sannyasa. So I am very happy to hear you are doing that, now go on vigorously preaching and distributing books, especially among the college students, and utilize every moment to spread Krishna Consciousness knowledge to everyone. That will be the perfection of your life.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa
-
Vrindaban
5 November, 1972

72-11-05






My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 24, 1972, and I have noted that you have returned to Gurukula to take over the managing because Stoka Krsna has left to go to Los Angeles at his whim. This is not good, this unsteady position. I have never been in favor of this practice of many times changing the responsible officers, three times in one week changing presidents, this will ruin the whole thing. From now on if someone takes the leading post, he must agree to stick and not go away just because it is difficult from time to time. That is ideal leader. He is responsible and he knows his duty. Just like I did that. My Guru Maharaja gave me a task and always I was discouraged by my god-brothers, but I did not forget him even for a moment, and I was determined to follow my duty, even though sometimes I did not like to do it. But this always changing means no sense. If he is leader, he must be fixed-up. Otherwise, if he has no real interest, why he takes that post? He must be responsible. He must stick and develop the highest standard of Krishna Consciousness practice in that area of management. But if he is sometimes thinking, Oh, I do not like to do this, let me go away at first opportunity, then how will things go on? That is just like democratic system in your government: every four, five years changing all the leaders. In this way, each man is thinking he shall not try to do very much. No one is interested in the real welfare of the citizens, simply because the post is temporary. That is not our process. Real meaning of duty is just like Arjuna: he did not like to be responsible, he wanted to leave the scene, but Krishna convinced him this is your duty, to fight, so he did it for Krishna, and he fought until the last man was killed from the opposing side. That is leadership. He is determined to stick to his position because he has understood Krishna.

So you are sannyasi, but if you have to stay there for some time to manage, that is all right. Sannyasi simply means to do as I am doing, and sometimes I have to manage, sometimes cook, sometimes go to the bank, keep the money, write books, chant, preach in the class, keep accounts-sannyasi should be expert in every department. But best thing is to discuss with Karandhara and other GBC men to find a permanent manager of Dallas school, who will not suddenly go away; of course we cannot prevent that someone may suddenly go away, it may happen to anyone, but so far as possible impress upon the leaders what is their duty. That school is very, very important business, and the best man must be found out for taking charge there and developing it nicely, and if he sticks and works hard to build it up, that will please me very much.

Advancement in Krishna Consciousness is not the result of material conditions. I shall not expect to find some perfect circumstances of occupational duty which will cause me to be automatically Krishna conscious, no. So why shall I think that by changing this, going here or there, doing something else-why shall I expect that I will become happy by adjusting material conditions in this way? They have not understood. Real attitude of devotional service is, whether I am here or there, whether I am doing this or that, it doesn't matter, just give me little prasada, little service, or if you make me big leader, that's all right-that is devotee, satisfied to serve Krishna in any circumstances of life. So try to impress this fact, we should kill this restless spirit. Enthusiasm and patience, these things required. If under changing conditions, I lose my enthusiasm, if I cannot endure the difficulties of my duty, therefore I go away-then how I can be leader? These things must be understood. Otherwise the whole thing will fall.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Vrindaban
5 November, 1972

72-11-05




New York

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 27, 1972, and I have noted the contents carefully. So far the Road Show and this Yoga Village are concerned, these things should be stopped. Simply perform our kirtana. If we divert our attention in this way, the whole thing will gradually deteriorate. He is going far away. All these things are nonsense inventions. Such inventing spirit will ruin our this movement. People may come to see, some will become devotees, but such devotees will not stay because they are attracted by some show and not by the real thing or spiritual life according to the standard of Lord Caitanya. Our standard is to have kirtana, start temples. What is this "Road Show'' and "Yoga Village?'' It will be another hippie edition. Gradually the Krishna Consciousness idea will evaporate: another change, another change, every day another change. Stop all this. Simply have kirtana, nothing else. Don't manufacture ideas.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. Regarding Muralidhara's sketch for Teachings of Lord Caitanya, it is all right as it is, you may inform him. A.C.B.S.

Letter to: Puri Maharajji
-
Vrindaban
5 November, 1972

LT_721105_E2

ISKCON Vrindaban

(after Nov. 15th: c/o Hariprasad Badruka,

Ghasiram Building,

Mahbub Ganj,

Hyderabad, A. P., India)



My dear Puri Maharajji,



Please accept my blessings. Thank you for your letter dated October 26, 1972, which has reached me here at Vrindaban. Yes, the programme is going on very nicely, and all the devotees are enlivened by our discourses daily in morning and evening in the Samadhi courtyard at Radha-Damodar temple. I can understand that due to so many celebrations at this Urja time you are unable to join me here.

Now after Urja you will go to Puri for again trying for that place, but now there is competition, so how we can stop it? But if you offer them the right price, and if we try to get it very seriously we shall be able to do it, by Krishna's grace. So if you need any help from me in this connection, I am here in India, so I am at your service to do the needful and secure Srila Prabhupad's birth-site.

Soon we are going to Hyderabad, and by December 1st we shall reach Ahmedabad and Bombay. I think by January 10th I shall be in Calcutta, and I may see you then.

Meanwhile I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Tridandi Swami

Sri B.V. Puri Maharaj,

Sri Krishna Chaitanya Mission,

Aryapuram-Rajahmundry-1,

E. Godavari, A.P.



n.b. I think Hyderabad is not so far from you, so whether you can meet me there? Then we shall discuss going to Puri and other things.



A.C.B.S.  

Letter to: Tamala Krsna, Giriraja, Manusvi
-
Vrindaban
7 November, 1972

72-11-07

Bombay

My dear Tamala Krishna, Giriraja, and Manusvi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4th November, 1972, and in reply I have sent one telegram, as follows: "We must have land according to purchase agreement. Letter follows. Bhaktivedanta Swami.'' So further to telegram, if Mr. Nair pays back all our money, total of Rs. 2,77,500/-, if this is returned immediately, then we don't take any action and we vacate immediately and peacefully. But if he does not repay and we do not vacate, then we must have that land at any cost on the purchase agreement. You only want to file criminal suit. No, we shall take civil steps also. Our point is to try to get the land according to the original agreement. Even the land is not bargain, that doesn't matter. Don't change. If we have to pay two lakhs rupees a year, what is that? My position from the very beginning has been, give us our money back, we vacate, otherwise we take legal steps for acquiring the land according to the purchase agreement, as well as steps for insuring our protection, that's all. So work according to this plan and keep me informed.

What have you done regarding the permission from Charity Commissioner? That is essential, take that permission immediately.

What is the programme for Hyderabad? Bhavananda has not yet sent the tickets for train or plane-fare, neither anything definite has been informed us. Whether there will be nice arrangement for deities there, and which deities they are putting there? Please inform.

Hoping this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sri Krishna Pandit
-
Vrindaban
7 November, 1972

72-11-07

Sriman Haribhaktanu das Sri Krishna Pandit,
4092 Kucha Dilvali Singh,
Ajmeri Gate, Delhi-6.

My dear Sri Krishnaji,

Please accept my greetings and blessings of Lord Krishna. I am in due receipt of your letter dated October 29, 1972. I very much regret for the loss of your good wife. I always remember her because she was so kind upon me when I used to visit your house. She was so affectionately feeding me, so I felt very much when I learned that she is no more in this world. Anyway, she was a pious lady, and she has left this world keeping her husband and children all well-placed and happy, so her death as a chaste lady is exemplary. Lord Sri Krishna will surely give her peace and prosperity in her next birth.

I am expected to go to Delhi by 20th March, 1973, for holding our pandal programme, as we have done last year, coming there from Mayapur. So I shall look forward eagerly to seeing you again at that time.* Meanwhile, I am hoping that this meets you in the very best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
*If I visit Delhi in the meantime, I will inform you. ACB

Letter to: Krsnadasa
-
Vrindaban
7 November, 1972

72-11-07






My Dear Krsnadasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 30, 1972, and I have noted the contents. It appears that you are again constantly disturbed by the same nonsense doubts. These things are not very important, we may not waste our time with these insignificant questions. If we are seeking to find out some fault, maya will give us all facility to find any small thing and make it very big, that is maya. But such questions as yours: why there is so-called discrepancy between the views of Bhagavat and modern scientists regarding the moon and other planets, and whether Hitler is good or bad man, these are most insignificant matters, and for anyone who is sincerely convinced that Krishna is the Supreme Personality of Godhead, for him these questions do not arise. Our information comes from Vedas, and if we believe Krishna, that

vedaham samatitani
 vartamanani carjuna
bhavisyani ca bhutani
 mam tu veda na kascana
[Bg. 7.26]

that He knows everything, and "vedais ca sarvair aham eva vedyo vedanta-krd veda-vid eva caham [Bg. 15.15],'' that Krishna is non-different from Vedas, then these questions do not arise.

But because you have asked me, I am your spiritual master, I must try to answer to your satisfaction. Yes, sometimes in Vedas such things like the asura's decapitated head chasing after Candraloka, sometimes it is explained allegorically. Just like now we are explaining in 4th Canto of Srimad-Bhagavatam the story of King Puranjana. Just like the living entity is living within this body, and the body is described there as city with nine gates, the intelligence as the Queen. So there are sometimes allegorical explanations. So there are many things which do not corroborate with the so-called modern science, because they are explained in that way. But where is the guarantee that modern science is also correct? So we are concerned with Krishna Consciousness, and even though there is some difference of opinion between modern science and allegorical explanation in the Bhagavat, we have to take the essence of Srimad-Bhagavatam and utilize it for our higher benefit, without bothering about the correctness of the modern science or the allegorical explanation sometimes made in Srimad-Bhagavatam. But this is a fact that in each and every planet there is a predominant deity, as we have got experience in this planet there is a president, so it is not wonderful when the predominating deity fights with another predominating deity of another planet. The modern science takes everything as dead stone. We take it for granted that everything is being manipulated by a person in each and every affair of the cosmology. The modern scientists however could not make any progress in the understanding of the Supreme Personality of Godhead, therefore we do not accept modern science as very perfect. We take Krishna's version:

gam avisya ca bhutani
 dharayamy aham ojasa
pusnami causadhih sarvah
 somo bhutvah rasatmakah
 [Bg. 15.13]

"I become the moon,'' and "yac chandramasi yac cagnau,'' (ibid, 12) "I am the splendor of the moon,'' and "jyotisam api taj jyotis,'' [Bg. 13.18] "I am the source of light in all luminous objects,'' so no one is able to give us the correct information than Krishna, that you should know.

Regarding Hitler, so Hitler may be good man or bad man, so what does he help to our Krishna Consciousness movement? But it is a fact that much propaganda was made against him, that much I know, and the Britishers are first-class propagandists. And I have heard that his officers did everything without informing him, just like in our ISKCON there are so many false things: "Prabhupada said this, Prabhupada said that.'' But we have nothing to do with Hitler in our Krishna Consciousness. Do not be deviated by such ideas "Jnanam jneyam jnana-gamyam,'' (ibid), Krishna is knowledge, He is the object of knowledge, He is the goal of knowledge, and

you mam evam asammudho
janati purusottamam
sa sarva-vid bhajati mam
[Bg. XV, 19]

"Whoever knows Me as the Supreme Personality of Godhead, without doubting, is to be understood as the knower of everything, and he engages himself therefore in devotional service''-this is the understanding of advanced devotee, so my best advice to you is to agree to come to this understanding. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
7 November, 1972

72-11-07

Bombay
[To Tamala Krishna]

WE MUST HAVE LAND ACCORDING PURCHASE AGREEMENT LETTER FOLLOWS-BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Mr. Loy
-
Vrindaban
7 November, 1972

72-11-07

[To Mr. Loy]

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 7, 1972, and I can very much understand your concern. After all, she is your beloved daughter, and you have sacrificed everything just to bring her to the point of proper education, training, and so many things are there between you. But what can I say? In your country the girls are independent, and from very young age they are accustomed to mix with young boys, so naturally there will be attraction, sex desire and marriage. Actually this whole material world is running on this attraction between man and woman. It is described in Srimad-Bhagavatam that once the boy and girl unite intimately the hard knot is formed, and the girl is thinking Oh, without him I am lost, and the boy is thinking Oh, without her I am lost, that is Maya's arrangement for keeping us bound-up tightly in the material atmosphere. If wife is there, then some money must be coming, that means work, land or factory, children, home, friends, community, nation-like that there is increasing complication of illusion of thinking: This is mine, that is mine. But they do not know that one day death will kick them out, mercilessly, and neither home, nor wife, nor children, nothing can prevent that. All along he is thinking these things are like soldiers of security to safeguard his happy life, but they are described as "fallible soldiers'' because they will not help us at all. When the moment of death is there, no one may protect us, and if we are not prepared for that moment by practicing Krishna Consciousness or God-consciousness, then we shall be struck with fear and we shall not know where we are going after and what kind of body we may be forced by nature to take.

But this kind of householder life of "grihameda'' consciousness does not apply to our marriages in Krishna Consciousness Movement. No. Because the sex-urge is so strong in young persons, and because they are used to mixing freely with one another, I encourage my students to get themselves married. But our point is not that hard knot as above described. It is simply a relationship of mutually helping each other, man and wife, to make advancement in spiritual life, nothing more. We are not after home, money, fame, like that. But that does not mean that he shall not support her nicely, no. It is the duty of husband to protect wife in every way from the onslaught of material nature, and he must act always as her spiritual guide by being perfect example of devotee. Women are not so quick to learn, and they are weak by nature, so they should be protected in this way. In our Vedic science of living, it is enjoined that the society should be organized in such a way to protect women, children, old people and cows, because factually all of them are innocent. So children have parents, elderly persons must have grown up children to protect them, and woman must have husband. And it is recommended they should be married at very early age, then the wife will remain always chaste and devoted to her husband. At such young age, from the first night onwards, she can never for a moment forget him, being still child and unspoiled, therefore she becomes the perfect chaste wife, and in those times the wife was so much devoted to her husband that she would voluntarily die in the fire of his cremation, unable to live without him. Myself, I was very young when I got married, and my wife was 11 years only. But there is no question of separation in our marriage belief, neither your daughter will ever be separated from that boy, that is their vow. Rather, it is when people are a little grown-up, when they have got little independence and their own ways of doing things, then if they marry there is often difficulty to adjust, just as it is more difficult to bend the bamboo when it is yellow. So I can assure you that you may have nothing to fear that your daughter has married such a nice boy: bahunam janmanam ante, jnanavan mam prapadyante, vasudevah sarvam iti, sa mahatma sudurlabhah [Bg. 7.19]. Krishna assures us that "After many many births and deaths, he who is actually in knowledge surrenders unto Me, knowing Me to be the cause of all causes and all that is. Such a great soul is very rare.'' (Bhagavad-gita, VII, 19). In this light, try to view these children. They have realized that life together spent in the pursuit of God is real knowledge, and that they have not done lightly by any means, no actually they must be considered as great souls, the most exalted persons among all persons. Our married couples are rendering the greatest service to humanity, their countrymen, and to their parents, of that kindly be assured by me. Do not worry for anything in this connection, you are a great gentleman, otherwise you could not have fostered such intelligent daughter, and gentlemen are known to be broad-minded, so therefore I appeal to you as their spiritual father to encourage them in every respect. Hoping this meets you in good health. Yours Truly, ACBS

Letter to: Pusta Krsna
-
Vrindaban
8 November, 1972

72-11-08

Paris

My dear Pusta Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 1, 1972, and I am very much engladdened to hear that you have arrived to Europe and that you have enthusiastically begun your work there, opening one centre in France. Yes, such opening of temples, holding daily street sankirtana, distributing books, preaching in the schools and colleges, this is our standard programme for injecting Krishna Consciousness in the world. And if we simply stick to this programme we shall be successful, without any doubt. Now you are sannyasi, sannyasi means responsible, you must be responsible for the spiritual progress of the devotees, to see that the right standard is being observed in all departments. Just as I am doing. Sometimes I go to the bank, sometimes keep accounts, sometimes preach, hold the class, write books, sometimes cook-sannyasi should be expert in all departments, and he should distribute his experience to others, that's all. So I think you are the right man for assisting me in this way in European continent, and Krishna has brought you to the right place, so with great enthusiasm go forward. Thank you very much.

Yes, everyone of you should write something, so if you have completed any small booklets, you may send them to me and I shall see them and send to Hayagriva for possibly printing.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Cyavana
-
Vrindaban
11 November, 1972

72-11-11




Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter dated November 3, 1972, that your programme there is improving considerably every week. That is very good news. Yes, I think you have improved the situation there, and you are better manager than Brahmananda. I am especially happy to hear that you are making some local African boys and girls into devotees, that I wanted. Preaching is our real business, not getting big, big buildings and doing business for money just to maintain them, no. We shall live under a tree, that is not difficult, but we must go on preaching every moment, that will make us happy. So i am glad to see also your quiz-test for the African boys, and also your Swahili-language BTG, these are good evidence of your improvement.

Yes, if there are African girls also who want to join us, and if they get the consent of their elder family members to live with us, they may live in the temple provided there is separate place for them so that boys and girls will not mix freely, just as we are doing everywhere. If that boy wants to marry your African girl, I have no objection as long as she obtains the permission of her parents and elders, and provided they live separately in the temple, or if they live together, they must live outside. Mr. Shah has sent me one letter of complaint in financial matters, so I have forwarded it to Brahmananda. Now you together deal with these money matters and Mr. Shah, should I always have to be consulted in these things? Enclosed find the copy of amendment, duly signed.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Yadubara
-
Vrindaban
11 November, 1972

72-11-11

Bombay

My dear Yadubara,

Please accept my blessings. Thank you very much for your letter dated October 30, 1972, and I am very much pleased to hear that things are going nicely in Bombay, so far the printing of books is concerned. Now the problem is half solved. Now you are printing books, and you have got many books from America, but how shall we distribute them, that is the point? Harikesa has told me that no one is there who can distribute, and there is no scheme for distributing, so why we shall attempt printing and importing so many books if there is no distributing? What is your plan in this connection? I have also received report that there is some difficulty for maintaining the devotees peacefully, so that they may not fall sick and lose hope. So if there is shortage of money for maintenance, I have no objection if you divert some of the money from advertisements collection to improve the sanitary and health conditions. But most essential thing is, if you improve the preaching programme, automatically everything else will improve, Krishna will give you all facilities. So I think there is plan to have each night one outside engagement for preaching and holding kirtana. That is very good proposal. But do not neglect also our own programme at Juhu. That should be improved progressively, not decreased. Now only a few men come. But when I was there thousands were coming daily. Why the standard has fallen down? If you become lazy in your spiritual life, everything else will deteriorate. We are not interested in big, big buildings, no. That was not my plan for Juhu. I simply want to engage everyone in the service of Krishna, that's all. And that means preaching. So if the preaching work has stopped, what can I do? In that case you must expect there will be so many troubles. So try to improve your preaching work, distribute all the books, and print more, and in this way, Krishna is the husband of the Goddess of Fortune, you will get as much money and as many big buildings as you need for spreading Krishna Consciousness movement, without any doubt.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda



Letter to: Bali-mardana
-
Hyderabad
18 November, 1972

72-11-18

New York

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 2, 1972, along with photos of a new building you have seen, but I did not yet receive the floor plans as you promised. So far advising you in this connection, what can I say? Now you must be able to judge these things as you have got experience and you are there, what can I do from such distant place? If you think it is nice, then try for it. But one thing is, there is no residential place, so what is the use? But if that can be arranged somehow there is no objection. We are not so much after big, big buildings, we are interested to preach only. But if such building will enhance our preaching work and not distract us from the main business, then it is nice. But you must determine if it will be easy task to raise so much money, not that we shall have to labour so much just to get money and after for maintaining, so much so that our spiritual life becomes neglected, no. Real business is to spread the message of Lord Caitanya throughout the world. But if we are able to get the place in downtown centre of New York City, that is the most important location in the world, and from that place we may broadcast Krishna Consciousness all over the world. You are the first-class business brain, so if you can get that place without too much difficulty, that will be a very great asset for preaching. So far the money you have loaned to London, they are trying for some other places, and you are also trying, so whichever of you requires the money first, then you may utilize as necessary by mutual agreement. For the time being you may leave the money in London bank, and if you need, they will send.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhanutanya
-
Hyderabad
18 November, 1972

72-11-18



My Dear Bhanutanya dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated, and I have noted the contents with great concern. One thing is, I am very much sad to learn that you have left the company of the devotees over this incident at Gurukula school. Now you are living by yourself because you have been hurt by seeing that the children are sometimes mistreated, and because no one has taken your good advice in this connection. But you may be assured that I am always anxious about the welfare of my disciples, so that I am taking steps to rectify this unfortunate situation. Now my advice to you is to give up these feelings and return to your life of Krishna Consciousness devotional service, and if you go back to Dallas school and demonstrate to the other teachers there just the proper way to instruct and discipline the students nicely, that will be a great service. I am forwarding the copy of this letter, with your letter, to Satsvarupa for his immediately attention.

Now the thing is, children should not be beaten at all, that I have told. They should simply be shown the stick strongly. So if one cannot manage in that way then he is not fit as teacher. If a child is trained properly in Krishna Consciousness, he will never go away. That means he must have two things, love and education. So if there is beating of child, that will be difficult for him to accept in loving spirit, and when he is old enough he may want to go away-that is the danger. So why these things are going on _ marching and chanting japa, insufficient milk, too strict enforcement of time schedules, hitting the small children? Why these things are being imposed? Why they are inventing these such new things like marching and japa like military? What can I do from such a distant place? They should run and play when they are small children, not forced to chant japa, that is not the way. So I have given you the guiding principles, it is not that I must be consulted with every small detail, that is the business of the in-charge, but if no one is there who can manage in the right way, what can I do? Now if you have got the right idea how to do it, you may go there again and take some responsible post for correcting the situation, that will be your real duty, not that there is some disagreement and I go away disgusted, no. That is not Vaisnava standard. Standard should be that, never mind there is some difficulty, my spiritual master has ordered me to do like this, now let me do it, that's all.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jagadisa
-
Hyderabad
18 November, 1972

72-11-18



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Vancouver dated November 2, 1972, and I have noted the contents carefully. Your question about travelling SKP parties in other zones I have answered several times before, so you may see the letters to Dhananjaya in London and others. The thing is, our main business is to distribute books, either here or there it doesn't matter. So if there is transcendental competition for increasing sale of books, that is good. If he buys one book his life may be turned, that is best preaching work. But everything must be done in the spirit of cooperation, without any irritation. If one party wants to travel into another zone, that's all right, but there must be prior agreement between the GBC men and mutual consent. If by going there the book sales will be increased, what is the harm? But supposing if there is any harm, that is to be judged by the local president, and if he has good reason to think that another party will be unfavorable to his temple's operations, then he may order them to leave, that's all. So local temple officers should be the final judge to allow or disallow anyone from outside to sell books there. And if some outside party comes, they must sell books only, no collecting without selling books. They must live in the local temple and not separately, and they must follow faithfully the instructions and directions of the local president. They can purchase books from the temple at regular wholesale price and sell, and whatever profit there is above wholesale price they must give at least 50% to the local temple out of good will. That will be nice. So we shall not think that this is my zone, that is his zone, just like the Indian and Pakistan nation are thinking, and then there is war, no. Lord Caitanya has given us the task to spread His message all over the world, and any process which may be useful for facilitating this business, that we shall gladly adopt, never mind his zone or my zone, that is material designation. But we shall always do everything in cooperative spirit and avoid any fighting amongst us, that is Vaisnava attitude because Lord Caitanya has advised us to always offer all respects to others, especially to the devotees of the Lord.

You may name your child Jugala Priti dasi, I have no objection.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayadvaita
-
Hyderabad
18 November, 1972

72-11-18

New York

My dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 31, 1972, along with the latest copy of Back To Godhead #49, which I have read carefully and have appreciated to my complete satisfaction. I am so glad to know that you and the others at ISKCON Press are doing so wonderfully service in this way. These books and magazines are doing so wonderfully service in this way. These books and magazines are our most important propaganda weapons to defeat the ignorance of maya's army, and the more we produce such literature and sell them profusely all over the world, the more we shall deliver the world from the suicide course. So your work is the most important preaching work, may Krishna bless you more and more. Thank you for helping me in this way.

Hoping this meets you and the others in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhumangala
-
Hyderabad
18 November, 1972

72-11-18

Amsterdam

My dear Madhumangala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated, and I have noted the contents with care. So far your question is concerned, should the Jagannatha deity be bathed with water, that is not necessary. They should be washed once in a year, that is sufficient, 15 days before Rathayatra. That is called "sananyatra'' ceremony. Otherwise if you bathe, that will damage the wood.

Regarding general state of affairs at Amsterdam temple, I can understand there is some disturbance among you, but that is not to be taken very seriously. Real business is preaching work, and if there is full attention on this matter only, all other businesses will be automatically successful. Fighting amongst ourselves is not at all good, but if our preaching work is neglected, or if we fall down in following the regulative principles such as rising before four, chanting 16 rounds, like that, if these things are not strictly observed then maya will enter and spoil everything. So my best advice to you is to strictly observe these things yourself and be the example so that all others may follow. We should not criticize each other, as Vaisnavas, because there is fault in everyone and we may be ourselves subject to criticism. Best thing is to be above suspicion ourselves, then if we see discrepancies and make suggestion the others will automatically respect and take action to rectify the matters. That is cooperation. And we must exist on such cooperation, otherwise the whole thing is doomed if we simply go on fighting over some small thing. So try to organize things and preach together in this spirit, and that will please me very, very much.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupa Vilasa
-
Hyderabad
18 November, 1972

72-11-18

Dallas

My dear Rupa Vilas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 28, 1972, and I have noted the contents with care. I am very glad to learn that the children at Gurukula school are making good progress in their Krishna Consciousness education, that is very good news. Yes, if we simply train them properly they will come out just to the highest standard of Vaisnava devotee. And what is that training? Simply they should be engaged in such a way that they are somehow or other remembering Krishna at every moment, that's all. It is not something mechanical process, if we force in such a way they will come out like this, no. We are persons, and Krishna is a Person, and our relationship with Krishna He leaves open as a voluntary agreement always, and that voluntary attitude-Yes, Krishna, I shall gladly co-operate whatever you say-that ready willingness to obey is only possible if there is love. Forcing will not make me agree. But if there is love, oh, I shall gladly do it. That is bhakti, that is Krishna Consciousness. So similarly, if we train children by developing and encouraging their propensity to love Krishna, then we shall be successful in educating them to the topmost standard. Then they shall always very happily agree to do whatever you ask them. So I have heard that there as been some beating with sticks on the children. Of course I do not know, but that should not be. You may show the stick, threaten, but better art is to somehow or other, even by tricking them, avoid this matter of force and induce them to obey out of loving spirit. That is success of disciplinary method.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rupanuga
-
Hyderabad
18 November, 1972

72-11-18

New York

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated, wherein you have requested me if you can again return to your wife. How is that? It will be a very bad example. It is not possible at all. Then you have to give up your sannyasi dress. So give up these thoughts. You cannot live together, that is not possible, neither you can see her or speak. If you want to keep her, she can remain separately and you can support her in that way, but you cannot see her. That means there are many other women loitering, so you may see her like that sometimes by chance, but you may not see separately or privately and you cannot talk with her, neither correspond.

Otherwise I am very glad to hear that all the programmes in Washington D.C. and other places are improving more and more, especially that you are distributing so many books and literatures. So far the Indian ambassador is concerned, I have just the other day had one meeting with Dr. Karan-Singh, the Minister of Tourism for India, and he greatly appreciates our movement and has promised all help, and he will give me free passage on Air-India if there is clause allowing. He has acknowledged that Air-India is advertising Krishna all over the world and attracting tourists in that way. Now we have seen that many foreign visitors are coming to India to see the sacred places like Vrindaban, and the KLM Airlines has requested us to guide their tourists in some scheme, so if the Ambassador may give us any assistance in this connection, so that we may not have difficulty entering the temples or we may have all government cooperation to be the excellent hosts for such tourism, that he can do quite easily. I am enclosing the letter from Dr. Karan-Singh that you may show to Mr. Shukla.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Joshiji
-
Hyderabad
21 November, 1972

72-11-21

Nabha, India

My dear Joshiji,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter from Punjab State dated November 5, 1972, and I am very happy to hear that you have arrived in India safely and that you want to meet me. Yes, we were in Vrindaban during the Urja-vrata season, but now we are having our programme in Hyderabad until December 1st. From here I shall go to Ahmedabad for some few weeks, and from there to Bombay. I do not think we have got any programme planned for going to Punjab at present moment, but if you get opportunity to meet me at Ahmedabad or Bombay, that will be nice. Otherwise I shall be for some days in Delhi in March, but I think you are returning to California before that time. But if we get chance to meet again, I want to discuss frankly how we may co-operatively push on this Krishna Consciousness movement, especially in India. Let us see what Krishna desires.

Hoping this will meet you in good health, along with your family.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Niranjana
-
Hyderabad
21 November, 1972

72-11-21

Varanasi

My dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 11, 1972, from Allahabad, and I have noted the contents with care. Of course I excuse my disciples always, but they should not take advantage of it. But whatever is done, is done. Now let us see what positive contribution we can produce for pushing on the message of Lord Caitanya Mahaprabhu all over the world. If you are serious to be an important assistant in our Society you should fully engage yourself in translation work, and do not mix yourself with my so-called god-brothers. As there are in Vrindaban some residents like monkeys and hogs, similarly there are many rascals in the name of Vaisnavas, be careful of them. And do not dare to question imprudently before your Spiritual Master. Further talks we may discuss when we meet. I shall remain here up to December 1st, then I am going to Ahmedabad and then to Bombay by last week of December.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Hrdayananda
-
Hyderabad
23 November, 1972

72-11-23

Atlanta
[To Hrdayananda]

"Especially I am so much pleased to hear that you are travelling with a few men to each and every college campus to preach. That is wonderful news. Now try to build up and develop that programme to perfection, so that simply by hearing and seeing you the students will want to come forward to join this great movement. And distribute books, as many as you can-and I think you can distribute many millions of books alone, that Krishna will help you do.''

Letter to: Kurusrestha
-
Hyderabad
23 November, 1972

72-11-23

Denver

My dear Kurusrestha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 13, 1972, and I can well appreciate how the things are going on nicely in your Denver center. I am very glad to hear all the good news, especially that you want to sell books more and more. That is the best preaching work; each book sold means there is some practical effect of preaching, there is some tangible progress. So try to sell books as many as possible in your country, and in this way, so long you remain active but not for your personal sense-gratification, so long you remain active only satisfying Krishna's senses, then this movement will be successful without any doubt. As soon as someone wants to satisfy his own senses, then he fails at everything. We are the only movement in the world which is preaching the real fact or secret to success, and outside our movement everything else will fail. So try to convince people to join us and be successful in their life, that will be your credit.

Now you are the leader of so many men, so you have got the blessings of Krishna's favoring you, because now He is forcing you to be responsible for becoming yourself perfectly example of Krishna Conscious devotee and making yourself perfectly example of Krishna Conscious devotee and making others Krishna Consciousness. Now become always attentive to all the aspects of your temple's activities, especially to the regulative spiritual life and preaching work. If this standard of devotional practices is maintained at the highest level, everything else you do will become automatically successful. And that will please me very much.

Upon your recommendation I have gladly accepted the five boy and girls as my duly initiated disciples, and their letter is enclosed. Also enclosed please find three sacred threads, duly chanted by me, and five copies of gayatri mantra. Now hold a fire yagna and give gayatri mantra to Arijit, Ananda Vardhana, Radha Damodara, Anuradha dasi and Bhaktilata dasi. Instruct them how to count on the finger divisions and play for them the tape of me chanting the gayatri mantra into their right ear. I think Karandhara has got the tape of me reciting gayatri mantra. The fire yagna can be held for all ten devotees.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mr. Ravel
-
Hyderabad
23 November, 1972

72-11-23

Mr. V.L. Ravel
Cal-25
22-B School Row

My dear Mr. Ravel,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your postcard and have noted the contents carefully. Yes it is a fact that this material world is a place of tortures and only by taking shelter of the Spiritual Master and Lord Krishna can one obtain relief. So it is very good that you have come to this realization. Now you must show Krishna that you are sincere and determined by taking to the chanting of the Hare Krishna Mantra. When Krishna sees that you are sincere He will bestow all blessings upon you. You will then find that this material world is no more difficult to cross then the water in the hoof-print of a calf. So, if it is possible you can join us in this sankirtana movement. Lord Caitanya has predicted that this chanting of Hare Krishna would be spread to every town and village and it is the special duty of every Indian to see that it is done. I personally have taken it up and I would be very happy to have your help. You are already doing much to help me, for this I am grateful. All my disciples who know you speak that you are doing very nice service. So continue in this way and surely Krishna will bless you.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdb

Letter to: Ravanantakara (Rick Knickerbocker), Makhana Taskara (Martin Framson), Rasalubhda (Lynn MacDonald), Sudarsani (Cynthia Greene), Madhuryalilananda (Elizabeth Hanks)
-
Bombay
25 November, 1972

72-11-25

Denver

My dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Kurusrestha I have gladly consented to accept you as my duly initiated disciples. I have chanted on your beads and they are enclosed herewith. I have given you the spiritual names as follows:

Rick Knickerbocker/RAVANANTAKARA DAS B.
Martin Framson/MAKHANA TASKARA DAS B.
Lynn MacDonald/RASALUBHDA DASI
Cynthia Greene/SUDARSANI DASI
Elizabeth Hanks/MADHURYALILANANDA DASI

Now please continue to follow strictly the regulative principles and rigidly observe the four principle restrictions and without fail always chant at least 16 rounds on your beads daily and be happy.

If you stick to these principles with determination, you will be freed from all attachment to maya, by Krishna's grace. The example is that when the sun is in the sky, then where is the question of darkness? Similarly, when Hare Krishna mantra is vibrating on your tongue, and you are hearing attentively, then your consciousness becomes clear or Krishna Consciousness, and there is no question of maya or hazy consciousness. Just as when the darkness and the light come together, the darkness cannot stand before the light, so maya cannot remain in the presence of Krishna. Always remember therefore to chant Hare Krishna and that will save you in all circumstances, without any doubt.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Nityananda
-
Bombay
25 November, 1972

72-11-25



My Dear Nityananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 12, 1972, and I have noted the contents with care. I am forwarding the copy of your letter, along with my reply, to Satsvarupa in Dallas. I think he is the GBC man in that zone, and he is the best man to come there immediately and see what is the situation and do the needful. Of course I do not know what are the facts, but I have seen that you have done very nicely there, so far I know. And no one has made complaint to me. So maybe there is a little fighting amongst yourselves, that is natural, but you are advanced disciple, don't be disturbed by these things. Actually I want that householders shall manage in the temples, because they have got propensity to manage things and they want to take responsibility and they will not go away. Brahmacari, householder, it doesn't matter, but householders are doing nicely all over the world, why the others shall resent householders in your temple? That is not reason. This attitude of changing this, changing that, if there is some small thing to make it something very great, changing the leaders three every week-these things are going on, I know. This is not at all good attitude, that if by adjustment, this and that, changing everything, I may create the perfect combination and everything will be all right. I am more impressed if someone has opened one centre and that he has stayed there tightly and developed nicely, not going away whimsically. So you have been leader at New Orleans temple for long time, you are the pioneer there, so why you should be whimsically discharged? Only the GBC man shall be able to make these changes, not any so-called secret meeting of devotees. Why they have misunderstood these things? If they have objection they must lodge it with their GBC, and differences must be discussed openly amongst ourselves, not secret meetings. We are Vaisnava devotees, not politicians. So these things must be stopped, plotting. Your merit stands far above theirs, you have done some tangible work to please me by spreading this Krishna Consciousness message in New Orleans, that is the test. Let them do something first, then we shall see what is their criticism. Simply criticizing and no work, that is the business of inferior men. So do not be disturbed by them, go on with your work, increasing more and more. Never mind the jackals howl.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Satsvarupa/Dallas
ACBS/sda

Letter to: Sudama
-
Bombay
25 November, 1972

72-11-25

New York

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 14, 1972, and I have noted the contents with care. Yes, we shall base our preaching work on Lord Caitanya's formula: sankirtana. After all, He is God, and if He recommends, what is the question of failure? that is not possible. If we simply stick to this programme as I have done it since the beginning, namely, kirtana, preaching, kirtana, distribution of prasadam-if you do like this only that will be sufficient. Of course, you may make the kirtana as nice as possible, with dancing, many kholes, karatalas, conches, and if you preach sincerely, anyone will listen and become convinced. The potency of Krishna Consciousness movement does not come from some outward showing, no, it is the transcendental sound vibration of Hare Krishna Mantra and the words of Bhagavad-Gita, Srimad-Bhagavatam, like that. So now go on and develop the things in this spirit, that will be nice. We are not interested to attract millions of men to see some show. Better we attract one sincere soul to join us in ecstatic chanting and hearing, that will be of real value. And distribute books, as many as possible. If anyone hears something philosophy from us, that will help him. But if he purchases one book that may turn his life. So selling books is the best preaching activity. Sell books, hold the kirtana in public places like schools and colleges, preach-if you practice these things, and try to improve them more and more simply by your practicing sincerely, that simple programme will please Krishna the most and you will see that very soon.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

December

Letter to: Ekayani
-
Bombay
3 December, 1972

72-12-03

Brooklyn

My dear Ekayani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 1, 1972, and I have noted the contents with great concern. I do not know why these things inventions are going on. That is our only business, to invent something new programme? We have already got our Vaisnava standard. That is sufficient for Madhvacarya, Ramanujacarya, it was sufficient for Lord Caitanya, six Gosvamis, for Bhaktivinode Thakura, for my Guru Maharaja Bhaktisiddhanta Sarasvati, for me, for all big big saints and acaryas in our line-why it shall be inadequate for my disciples so they must manufacture something? That is not possible. Who has introduced these things, that women cannot have chanting japa in the temple, they cannot perform the arati and so many things? If they become agitated, then let the brahmacaris go to the forest, I have never introduced these things. The brahmacaris cannot remain in the presence of women in the temple, then they may go to the forest, not remaining in New York City, because in New York there are so many women, so how they can avoid seeing? Best thing is to go to the forest for not seeing any women, if they become so easily agitated, but then no one will either see them and how our preaching work will go on?

They should not simply, husband and wife, live in the room together in the temple, otherwise there is no restriction. How it can be? It is not possible.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Bali Mardan Goswami
ACBS/sda

Letter to: Gopala Krsna
-
Bombay
3 December, 1972

72-12-03

Brooklyn

My dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil, and I am very happy to hear of your new plan for forming the travelling Hindu Sankirtana party. That is a very nice idea. So you may organize the party as you see fit, and if you yourself are able sometimes to go with them, you will be able to instruct them how to do it in the best way possible. You have got good experience for managing in business world, so why not you become also expert organizer for Krishna? That plan is very much liked by me, now do it nicely, and may Lord Krishna give you His all blessings more and more. Thank you very much for assisting me in this way.

If you are coming to Bombay side in February, I do not yet know what is my programme for that month, perhaps I may go to Australia, I do not know, let us see what Krishna desires.

Hoping this meets you and your good wife in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Bombay
3 December, 1972

72-12-03




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 11, 1972, and I have noted the contents with care and attention. Still we have not finished the business with Nair, and the case has become very complicated without any settlement. They were supposed to settle the Conveyance Deed on December first, as we had made a supplemental agreement in Hyderabad and Mrs. Nair had signed it. That was very favorable for us. But other things have interfered, and they have defaulted for one reason or another, so we have got the upper hand. Now I have asked Mr. Diwanji to come to see me tomorrow morning, and Mr. Nair is also coming here, so I want to make a settlement with them without further delay. I shall let you know later.

I have heard from Syamasundara. that there may be some difficulty with tax. That must be corrected. We are world-wide organization, and we must have the cooperation of the government authorities, so we shall not create any unnecessary misunderstandings by avoiding government requirements. That will not be good for our movement. Of course, Lord Caitanya led civil disobedience movement against the government because they used show of force to stop Him performing sankirtana movement. So if there is forcing us to stop this sankirtana movement, that much we must protest. But the government of your country is very nice, I think the best in the world at present moment, and they have not made any objection, even they are allowing our boys as ministers to be given relief from this drafting system. So we shall give them all cooperation. Now that requires proper accounts in all our temples.

That policy of "frying the fish in its own oil'' is all right, but don't touch the bonds. It should be kept as it is. And now I am thinking to pay Dai Nippon for supplying books to India because there is no money in Mayapur Fund. There is huge demand for books in India, especially Bhagavad-Gita. So I wish to transfer the bonds for paying Dai Nippon on account of supplying books to India. The idea is that you can supply all varieties of books to India, whatever they order, and send them a bill in dollars, cost-price dollars, and the cost-price dollars may be paid to Dai Nippon by encashing the bonds. All of our books may be printed by Dai Nippon in huge amount to the extent of $100,000 cost-price and sent to India. I shall pay them with dollars from the bonds and everything, and here the money will be paid in rupees into a Bhaktivedanta Book Fund and M-V Trust Fund in Indian banks, at the rate of ten rupees per dollar. So there is no difficulty. Just like TLC costs $1.50, and the temple takes 25% or $1.50, and above that there is $3 profit. So from Jayan if we get 10 rupees per dollar, this way we will get 20 rupees.

So far Bhagavad-Gita is concerned, you must approach the MacMillan Company and either they must immediately stock somewhere in India so that our people may take it, or they must print it here. There is overall huge demand. You may copy this letter and send the copy to Bali Mardan. Why they cannot give us permission for printing Bhagavad-Gita? Make it clear whether we can print the older abridged edition, or if we can print the newer unabridged one. They must allow us to print here or immediately send 20,000 copies in India. We can sell all.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Vamanadeva
-
Bombay
3 December, 1972

72-12-03

St. Louis

My dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 19, 1972 and I have noted the contents. I am especially glad to see how nicely your St. Louis Temple is distributing Back To Godhead Magazine. Only three years ago I asked Dai Nippon to print 20,000 copies and barely we could distribute them. But now in your temple alone you are distributing so many, so this is very, very encouraging to me. It is the perfect form of preaching. Follow the line laid down by Prahlada Maharaja and try to take every one back to home, back to godhead. And this is done by distributing our literature. I am so much pleased upon each and every one of you for helping me this way to push on this great movement.

Please find enclosed one sacred thread duly chanted by me. Now, hold the fire yajna ceremony and give Gayatri mantra to Socillia Dasa. Let him hear with earphones into his right ear the tape of me reciting Gayatri mantra and teach him to count on the finger divisions. The yajna should be held only in the presence of devotees. The world requires this Krishna consciousness movement, and for this purpose there must be a class of brahmanas for giving spiritual guidance by example. So you are one of the big leaders and you are nice, intelligent boy, so may such brahmanas, more and more.

Yes, why not once again start the St. Louis Newsletter, and send me a copy.

I hope this finds you and your all the temple inmates in the best health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Syamasundara, Tamala Krsna
-
Ahmedabad
7 December, 1972

72-12-07

Bombay

My dear Syamasundara. and Tamala,

Please accept my blessings. I am very much surprised not to hear from you about the Nair affair. I have tried to contact you by phone, but it is understood that you have left Mr. Valia's place and they could not say where you are. We have sent a telegram today reading as follows: "Anxious to know progress with Nair. Call urgent 83260''.

So my definite order is as follows: if the conveyance is not yet signed or there is difficulty, then immediately take back the money from the attorneys (3 lakhs), and make a fixed deposit with the bank for six months.

Hope you are in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pda

Letter to: Brahmanya Tirtha
-
Ahmedabad
10 December, 1972

72-12-10

New Orleans
[To Brahmanya Tirtha]

Regarding your question should force be used on children, no, there shall be no forcing the children to do anything. Child should not be forced. This is all nonsense. Who has devised these things? If we want them to become great devotees, then we must educate the children with love, not in a negative way. Of course, if they become naughty we may show the stick but we should never use it. Child is nonsense, so you can trick him to obey you by making some little story and the child will become cheated in the proper behavior. But never apply force, especially to his chanting and other matters of spiritual training. That will spoil him and in the future he will not like to do it if he forced.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hamsaduta
-
Ahmedabad
10 December, 1972

72-12-10




Heidelberg

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 8, 1972, and the paper sample enclosed by you is very nice for Bhagavad-gita in German language. I shall be very glad indeed to see that book printed by you, and that will be your greatest credit. You may send the copy with plastic cover and I shall see how it is put out. I can understand that your preaching work there is going on nicely just to the standard, because now you have got so many devotees and you are distributing so many of our books and magazines. That is very, very pleasing for me to hear. But now I think it must be very cold there. Even I was there in summer, still I had to go to England-it was so much cold in Hamburg. But never mind there is any discomfort of the body. We shall not be very much concerned for that. Devotee means he is able to tolerate all kinds of discomfort and whims of the material nature, and because he is so much absorbed in serving Krishna, he takes no time to become angry or take offense with others or find out some fault, no. Devotee means very liberal and kind to everyone, always gentleman under all kinds of conditions of life. So now you have practically become inseparable from Germany temples, and you have introduced this strict brahminical standard in those countries and it is coming out successful. So I am always appreciating you and your good wife, Himavati, for your kindly helping me in this way. May Krishna shower you with His all blessings.

Regarding the new initiates, I am sending their letter along with beads duly chanted by me under separate posting. So far the Hindi typewriter is concerned, keep it with you for the time being and we shall see later, I will let you know.

Hoping this will meet you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Revatinandana
-
Ahmedabad
10 December, 1972

72-12-10

London

My dear Revatinandana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 3, 1972, from Edinburgh, and I am so much pleased that you are doing the real work of a sannyasi, travelling, preaching and training the devotees to preach. I am too much proud of you on account of seeing the newspaper items. Yes, if there is good response for purchasing our books and asking intelligent questions, that is the test of your preaching capacity. I can well remember that Woodstock Hall or Woodside Hall in Glasgow, so I can very well appreciate how nice these Scottish people listen to our discourse. Now develop this field very carefully, it is one of the best places in the world for our preaching work to take hold and convince the population gradually.

So far I am concerned, we have just completed our pandal programme in Hyderabad and it was very, very successful. In that portion there was no rain for two years, but due to our Sankirtana yagna the rain came and everyone was happy that we came to make it rain, and besides that they gave us some nice land in the most central marketplace of the city and we are raising up a gorgeous temple with the help of the local devotees. In the pandal programme sometimes I am thinking of you, how you are always playing the drum and singing. You are a very nice singer, that much I recall. Now give all the new brahmacaris your best instruction for making spiritual advancement, you are one of my senior disciples, so that much, if you do, that will be the best service.

One thing is, try to give Dhananjaya all encouragement for getting that new place near London with the help of George. I am always thinking of when I shall come to that place to live there, at least in summer months. I am always glad to hear your reports, you may send me from time to time.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
11 December, 1972

72-12-11



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of you telegram from Melbourne, Australia requesting to name Sanauk's new girl-child. They may name her Bhakti Moti dasi. Now I have not heard from you any report in so long time. Why you are silent? You had invited me to come there this winter, but I have not heard anything definite program from you; therefore, I am unable to chalk out any plan where I shall be going in the near future. But I think there is sufficient programs here in India. I need not require to come there, they want me to come also to Calcutta and other places during February month. So I do not think there will be time to go so far to Australia and then return to India for only two, three weeks. But let us see what Krishna desires. If you have got some plans for my coming there, you may let me know also. You can correspond with Syamasundara. in this connection.

Another think is, I can understand there is some great difficulty in New Zealand temple, that boy Tusta Krishna has telephoned to Bombay that he must soon leave from there and he is having trouble in so many ways, so I have sent Siddhasvarupananda there to help him, and you may also go there at once and work cooperatively to try to rectify the situation. I am very much worried the whole thing will collapse if Tusta Krishna must go away. You go there and send me full report. There is such good potential. I like that place very much, it will be great disaster if things are in confusion. Especially you should try to approach the government authorities who are against us and try to pacify them and convince them about our Krishna Consciousness movement.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda
-
Ahmedabad
11 December, 1972

72-12-11

New York

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 17, 1972, and I have noted with pleasure that you want to go to Caracas, South America, to join Hanuman for opening centre and preaching work there. That will be very, very nice. I know that you are the right man because I saw for myself how nice you have created the Mexico City temple of ISKCON, and I was very much inclined to those devotees. Only I had some difficulty with language difficulty to preach, but still I could see how pious they were and eager to listen anyway. That is the only qualification, if someone is eager for spiritual improvement. So I think because Hanuman is always sending me successful reports of preaching meetings, so many newspaper articles and photos, that this Krishna Consciousness movement will be very famous there and you will find many interested persons to become devotees, just like at Mexico. Now you go there, along with your good wife and family. But one nice thing is, before you had told me you thought it was best if first you had got one nice place and made all arrangements before your wife and child joined you, then they will not have to suffer unduly nor shall you be hampered in the beginning to work very hard without good facilities at first. Later they may come when there is sufficient place.

I think Gaurasundara in Hawaii is the GBC man for South American Zone, so you should also write to him in this connection and take his advice and make report to him, along with Hanuman, at least once in a month what you are doing. I have recently got one letter from Hanuman, and his address is: c/o Agencia Wallis C. A. Edificio Karam, PO Box 1826, Caracas, Venezuela. I am sending one copy of this letter to Caracas, as you have mentioned that you are leaving New York first week in December. If there is good possibility to arrange nice programmes, and if you have got a very nice place by then, why not I shall stop there in Caracas while returning to your country sometimes next year?

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Mohanananda
-
Ahmedabad
11 December, 1972

72-12-11



My Dear Mohanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated November 22, 1972, and I have noted the contents with great care. I am very, very glad to hear of your desire to return to Gurukula school and apply yourself to developing that place. I am so glad to hear this good news. Only a few weeks back I had got a letter from Satsvarupa wherein he has informed me that Stoka Krishna has left Dallas and that he must go there to take charge himself. But he is sannyasi and he should travel and preach, and he has not much taste for watching after so many things. So I had suggested him to get a full-time manager, some grhastha, nice husband and wife together, to manage the things, and that he shall expect that such person will stay tightly and develop it and make that his life work. It is the most important preaching work, to train our children in Krishna Consciousness education of life. And I think that you are just the right man to do it. Krishna has given you the right idea, just see! I was also at Dallas school last summer and I was very much impressed with these children, how nicely they are becoming preachers and kirtana men and girls. If we can develop properly, one day they will turn the world by their preaching. Let the small children from all good families in your country come to our Gurukula school and take education from us. They may be certain their children will get the real knowledge which will create the best citizens of brahminical type, clean, honest, law-abiding, healthy, industrious, all good qualities they will have. Now I think Krishna has inspired you in this way, and every facility is there, you are the pioneer in Dallas and you know how to do everything nicely, that I know, so now you go there immediately after consulting with Satsvarupa and Karandhara and Madhudvisa and the others, take their advice and do the needful. If you become Head Master of the Gurukula that is more important than going to South America. This is the most important post in pushing on this movement, practically, because you shall create our preachers of the future, many, many of them. That will be your great credit and contribution. May Krishna give you His all blessings more and more for this task.

If you still like to contact Hanuman, he is having some difficulty with the governments in these places, but I have just got on letter from him the following address: c/o Agencia Wallis C. A. Edificio Karam, Avenida Urdmeta, P. O. Box 1826, Caracas, Venezuela. But I think it is better if he takes some brahmacaris and sannyasis with him for travelling in such difficult and dangerous places. You are manager with best experience, and besides you have got wife and child to protect, so it will be very much pleasing to me if you shall take up the big work of Gurukula school and develop it very nicely. Thank you for helping me in this way.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Balavanta
-
Ahmedabad
13 December, 1972

72-12-13




Atlanta

My dear Balavanta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 13, 1972, and I have noted the contents with great care. I have had a good laugh and enjoyed your tricking the opponent candidates in election race, especially in front of the college students. That is a very good sign. Now I want that we shall recruit more and more our men amongst the intelligent class of men. They, because they are little educated or they have got some wealth or fame or ability, so they will be sometimes little puffed-up, but that is all right, they deserve it. Now we shall have to learn the art how to approach such higher-class of men and attract them to apply themselves to this Krishna Consciousness process of self-realization. That requires much tact, and we shall have to expect to meet all challenges by sharp minds. But if we remain always absorbed in remembering Lord Caitanya, how He converted so many intelligent men, even sitting for three days and nights to hear them speak without Himself speaking anything, and if we remember how Krishna was so much patient to explain everything to Arjuna, even Arjuna was speaking like a fool-in this way, being always tolerant of others and appreciating their points-of-view, it will be easy matter for us to convince them gradually to join us. So you have got a very great opportunity for this kind of preaching work. You want to place yourself for public office, that is nice. But that will require your best brain how to do it. Try to win, why not? Of course we may utilize the situation to expose our philosophy and ideas, but if there is also competition spirit, that will increase our enthusiasm to preach and try to convince the citizens. So if there is again occasion for voting race, why not invite and organize some of the other devotees in your country who have got some experience to advertise, canvass, make propaganda, like that, and they may come there for few weeks at a time to help you. In this way, make big, big propaganda. Attract the public to hear our views and plans for practical welfare for the common men. You are American boys and girls, you have got the best brains, now cooperate to place this Krishna Consciousness movement at the front of all others, that is my request.

You are having difficulty with police-force, that is to be expected. This material world is so full of danger, even from our so-called "protectors.'' But we have got the best Protector, Krishna, so do not worry about anything police or other envious persons. In one stroke Krishna can finish them all. But you may get some relief in this connection if you can approach very carefully some leading members of the city government, or big, big men of the town, and convince them by your words and behavior that our devotees are not in any way unworthy persons, that in fact they have left their lives of criminals to try to turn others away from being criminals, and that if simply we get a little facility we can render immense service to the cause of law and order. Like that, if you are sincere and cool-headed, they will appreciate after some time-and if only one of such big, big leaders understands the real fact, that is sufficient to stop all further cases of police attacks. But one thing is, we have not got anything to gain by "fighting the demons in the streets and courts.'' No, our process of solving the matter is simple, why should we unnecessarily take botheration for fighting? Only after exhausting every possibility of peaceful solution shall we fight anyone. Just like Krishna. He did not call for fighting until after every chance for settlement failed. So we shall try to overcome our opponents by, first, our words and our behavior, and all means of friendly approach we shall attempt by sober planning, and only later, all else failing, shall we actually fight. That is our philosophy. And if we stick to these lines of politics and diplomacy as set out for us by Krishna, we shall expect always victory, without any doubt:

vatra yogesvarah krsno
yatra partho dhanur-dharah
tatra srir vijaya bhutir
dhruva nitir matir mama
(B.G. XVIII, 78)

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Upendra 3
-
Bombay 
13 December, 1972

72-12-13






19, Douglas Street,
Milton, (Brisbane),
Queensland, Australia 4064

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 14, 1972, and I am very, very happy to hear from you that you have started one new ISKCON center at Brisbane, Australia. I do not know if Madhudvisa has made any arrangement for me to come there, I have not heard from him in that connection, but he has invited me to come there, so if I get the opportunity I shall be glad to visit you at Brisbane as well. As for your taking sannyas, that we shall see when I shall come there. For the time being do not disturb yourself or your wife in this matter, there is sufficient time.

As for your opening still another center, if you are only few men there it will be better to stick there for some time and develop everything first. If we open so many centers and then later there is difficulty to maintain them because insufficient men, or if we have to close them, then what is the use. We are not after so many centers, but we want to make devotees, pure devotees of Krishna, that is all. Better one temple with sufficient  strong men than many temples with few strong men. Do not open temples simply for the sake of adding some numbers. Let us see the success of one temple, then we shall discuss opening other center.

You have named your child Bhakta Saumya Abhay Charan Dasa, so that's all right. But if you leave your wife with such new-born child, to open other center or take sannyas, what will be the result or benefit of mother alone with child? There must be some proper arrangement, that is not our policy to get married an go away without any responsibility for these things. Husband-wife means he must accept responsibility for her his life-long, it is not such light matter we can reject and do as we like, no. Better I think you stick there for some time more, live peacefully husband and wife, and develop the temple to your full capacity. Later on we shall see to other things.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda



Letter to: Bhagavan
-
Ahmedabad
13 December, 1972

72-12-13



My Dear Bhagavan dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 21, 1972, along with letters of requesting for initiation by me. I have accepted all of them as my duly initiated students, and their letter along with beads are enclosed herewith. I am also very happy to receive the copies of your booklets in French language, and I am surprised that the price is so cheap. So why not make arrangement that all our books should be printed there? At least we may print the books in German and French and other European languages. Consult with the others, and if it is good opportunity in their all estimation, then why not combine and print there? That is the first business, make books and distribute. So I am always encouraged to hear that you are increasing in this respect of making books in foreign languages. Your title "anti-matter and Eternity-A study on immortality through Bhakti-yoga'' is liked by me, it is a good translation of "Easy Journey.''

So far the other things, they are all like nectar to my ears, and I am very, very much pleased with everything you are doing. I can understand you have saved the situation there and have done the first-class preaching distribution because you are making so many new devotees from many countries, and still you are crowded even after opening the new centres, so that is a very good sign. Now find out that new place in Paris and expand yourself in a solid way, keeping always the propagation of Krishna Consciousness as the goal, simply be engaging all men in Krishna's service. Everyone has got some way he can contribute himself for serving the Supreme Personality of Godhead, everyone. Now conduct your preaching in such a way that when anyone becomes attracted to get something from us he may be induced or allured into serving Krishna in his own way as he likes to do it, not being forced to do something else he may not like to do, that will discourage him and no intelligent men will come. But I think you have mastered this art perfectly well, and because I have not got any complaints from anyone since you have come to Paris temple-although before I was getting many complaining letters-I think the devotees there are feeling themselves satisfied by your engaging them happily in Krishna Consciousness life. Thank you very much for assisting me in this way.

I think by now Mandakini has again gone to Russia, so she may send report as soon as she is able. Under all circumstances, keep our preaching work in front, it will save us in all conditions from the clutches of maya, that we have learned.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Rasada (Rick Joaquim), Dvijavara (David), Annada (Anita)
-
Ahmedabad
13 December, 1972

72-12-13

Paris

My dear Sons and Daughter,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated November 22, 1972, and upon the recommendation of Bhagavan I have gladly consented to accept you all as my duly initiated disciples. I have chanted on your beads and they are enclosed herewith. I have given you the spiritual names as follows:

Rick Joaquim/RASADA DAS

David/DVIJAVARA DAS

Anita/ANNADA DASI

Now please continue to strictly follow the regulative principles and rigidly observe the four principles restrictions as Bhagavan has taught you, and without fail always chant at least 16 rounds daily on your beads, and be happy.

If you stick to these principles with determination, you will be freed from all attachment to maya, by Krishna's grace. The example is that when the sun is in the sky then where is the question of darkness? Similarly, when Hare Krishna mantra is vibrating on your tongue, and you are hearing attentively, then your consciousness become clear or Krishna Consciousness, and there is no question of maya or hazy consciousness. Just as when the darkness and the light come together the darkness cannot stand before the light, so maya cannot remain in the presence of Krishna. Always remember therefore to chant Hare Krishna, and that will save you in all circumstances without any doubt.

Now I am enclosing also one sacred thread, duly chanted by me, along with copy of gayatri mantra. Bhagavandas will hold the fire yagna and give sacred thread to Sri Gopala. He may play the tape of me reciting gayatri mantra into his right ear and teach him to count on the finger divisions. The fire yagna can be held for all the four devotees.

Hoping this will meet you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Candravali
-
Ahmedabad
13 December, 1972

72-12-13

Mexico City

My dear Candrabali,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 4, 1972; and I have noted the contents with great care. I have received also one letter from your good husband Citsukhananda and he is going to Caracas, South America, for opening our ISKCON Branch there. I am very much pleased upon him for his doing such prominent work in spreading this Krishna consciousness movement to that part. Especially I was happy to see your nice temple in Mexico City, and I am always thinking of that place and all the nice devotees there. I am happy to note also that you have given birth to a daughter. You may call her Nalinayateksanah Dasi, which means eyes like the spreading petals of lotus. Raise your family to be exemplary Vaisnavas by yourself following the regulative principles and rigidly chanting Hare Krishna mantra, and without any doubt they and yourself will become all of you firmly situated on the path back to home, back to Godhead.

Regarding your questions, Srila Bhaktivinode Thakura never took formal sannyasa. He was babaji, living in seclusion away from wife and family as Paramahamsa. One can have as many children as Bhaktivinode Thakura as long a one is as good as Bhaktivinode Thakura. Visnupriya, wife of Lord Caitanya, was young woman of 16 years old when her husband took sannyasa, leaving her without any children, but she always remembered Him, so in that way she was always serving Him and she was never separated from Him. Regarding your husband taking sannyasa, you should not worry as we shall see to the matter later, not now, and I promise you he will certainly fulfill his family obligations in Krishna Consciousness.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jayadharma
-
Ahmedabad
13 December, 1972

72-12-13

Atlanta

My dear Jayadharma,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 10, 1972, and I have noted the contents, along with the drama-script from Srimad-Bhagavatam. It is very nice. This kind of play-acting is wanted. Now introduce it to your country-men very nicely presented. Emphasis should be given to the words of Bhagavat, they are spiritual and will have powerful effect if someone only hears them with attention, do not be very much enamoured by fancy costumes and stage-decorations, they will only distract. Real acting art is to know how to speak. The greatest dramas, even in your western culture, they can be played without any extra equipment. Just like your Shakespeare-sometime I saw they were playing one drama, I think Hamlet or something like that, and only two men were there on the bare stage and everyone was praising. So the art is catching their ears. Now in that spirit go on with your work and try to do something wonderful.

So far your question, how far should the orders of my duly appointed officers like GBC, etc., be obeyed and followed, the answer is that they must always be followed exactly as he says. Have you not heard me on this point? Why these questions are repeated again and again? This individual begging must be stopped. So many questions, it's not good at all. This question-begging is going on, even some of the important men are doing like that, that I know. So how I can say your question from here? I do not know what you are trying to do by such question. Of course, my authorities and so-called officers, they sometimes also order in such a way that everything becomes topsy-turvy. So you may write to me your grievance-what can I do?-but meanwhile you must follow him exactly whatever he says. If there is complaint, I can make adjustment later. But first of all you must without hesitation obey. It is something like the appealing to the higher court if one is not satisfied by decision of the lower court.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Sukadeva
-
Ahmedabad
13 December, 1972

72-12-13




Seattle

My dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated November 13, 1972, and I have noted the contents with great care. I am so glad to receive your report after such long time, and it appears that everything is improving more and more, by Krishna's grace. I like this idea of distributing books and preaching, that is Lord Caitanya's plan, and because you are doing it so nicely you are already making the greatest contribution, so what need there is for some special instruction from me? But if you want, I must give, because you are serving Krishna so nicely, so in that case my request to you is that you enter into the universities and colleges wherever possible and preach there with a view to recruiting some first-class devotees for helping me manage and push on this movement all over the world. Overall there is shortage of first-class, experienced men to manage things just to the highest standard, as you are doing. Therefore I am calling upon you the big leaders to push this idea forward, namely, to attract some educated men to join us. The idea is that they will only agree to join us if we ourselves conduct ourselves intelligently by the preaching approach. The secret will be to engage them as they like to be engaged, that is, supposing I have got some education, I am business student, or I have got some skill or talent, I am typist or musician or something like that, so I will like to utilize these things for Krishna only if I am encouraged in a certain way, very tactfully, and I must not be discouraged by too much forcing me at first to accept everything of shaving the head, rising very early, going for street sankirtana, like that. No, let me come gradually, let me study also Krishna Consciousness and see how it is practical and sublime. Gradually I may get some taste for these other things and agree to do them voluntarily and intelligently. We are not dogma or like army-camp, no. We are servants of Krishna, that means because we understand that Krishna is our Protector under all circumstances, we have no more any anxiety, so we become very liberal and tolerant of all kinds of seeing others' sinful activities, and we see them innocent victims of maya, and we try to help them understand what is the real position of life. So you know this art, how to attract and engage men, so aim yourself at the top-class of men and give them every opportunity and facility to become convinced of our philosophy and engage themselves to their satisfaction. That will be the best contribution. Now spread this idea also to the other leaders. So now I do not think there will be any difficulty for you to fill your Seattle centre with the best devotees in our Movement, and then I shall be very glad to come there at next opportunity to give them all my personal instruction. In this way, appeal yourself to the high class of men, not the mass. Mass, too, we do not eliminate anyone, but if best men are there to run on things, mass will follow later.

Upon your recommendation I am accepting the three persons to be my duly initiated disciples and their letter and beads are enclosed herewith. You may report me from time to time how you are making progress.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara, Bali-mardana
-
Ahmedabad
14 December, 1972

72-12-14

Los Angeles and New York

My dear Karandhara/Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your several telegrams, and I have replied by telegram as follows: YES YOU CAN USE BOTH THE FUNDS IF IT IS A GOOD OPPORTUNITY FOR NEW YORK GORGEOUS TEMPLE. One thing is, that you should inform me in detail and send the plans of that place, along with how you shall make all the payments. You may repay me the $80,000 gradually by paying the money to Dai Nippon and shipping books to India, as they require, and they shall pay Rupees there into our M-V Trust Fund Account in Indian Bank. Another thing, Syamasundara. is going to London in one or two weeks for some other urgent business, so he shall see what is the position for getting the house there, and if there is no urgent need to use it there at London he may send the money you had sent for down-payment back to New York. If there is any immediate need to utilize the money for the London house, we shall make some suitable adjustment.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Tusta Krsna
-
Ahmedabad
14 December, 1972

72-12-14




Byron's Bay, Australia

My dear Tusta Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated November 18, November 22, and December 3, 1972, and I have heard that you are having some difficulties, so I have sent Siddhasvarupa there to help you. Now try to keep a cool head under all circumstances and always remember that Krishna will protect you in any case, you haven't to worry anything. I think that without you the New Zealand affair will not go on, but now you are leaving there to live on some farm in Australia. Of course, our serving Krishna is voluntary affair, so what can I say? If you think that is the best choice, I must agree, otherwise you might go away altogether. Anyway we shall discuss in detail if I come there in future.

Regarding your questions in the letter of November 18, 1972, you have asked me if the spiritual master is ultimately Krishna, so the answer must be that if you think that way then everyone is Krishna. So why we should think like this? saktyavesa Avatara. means a living entity, but he is specially empowered. Not that he is Krishna. But on account of his exalted position he is honoured as much as Krishna. Not that he is Krishna. That is Mayavadi. He acts in the position of Krishna, but he is not Krishna, he is very dear to Krishna. That is explained: (here the verse was quoted: yasya prasadat bhagavata prasadat . . .) The spiritual master is acting in the position of Krishna because he is the most confidential servant of Krishna.

Your next question, after leaving this material realm does the devotee remain forever with his spiritual master? The answer is yes. But I think you have got the mistaken idea in this connection. You speak of pure devotee, that he is saktyavesa avatara, that we should obey him only-these things are the wrong idea. If anyone thinks like that, that a pure devotee should be obeyed and no one else, that means he is a nonsense. We advise everyone to address one another as Prabhu. Prabhu means master, so how the master should be disobeyed? Others, they are also pure devotees. All of my disciples are pure devotees. Anyone sincerely serving the spiritual master is a pure devotee, it may be Siddhasvarupa or others, a-Siddhasvarupa. This must be very clearly stated. It is not only that your Siddhasvarupa is a pure devotee and not others. Do not try to make a faction. Siddhasvarupa is a good soul. But others should not be misled. Anyone who is surrendered to the spiritual master is a pure devotee, it doesn't matter if Siddhasvarupa or non-Siddhasvarupa. Amongst ourselves one should respect others as Prabhu, master, one another. As soon as we distinguish here is a pure devotee, here is a non-pure devotee, that means I am a nonsense.  Why you only want to be in the spiritual sky with Siddhasvarupa? Why not all? If Siddhasvarupa can go, why not everyone? Siddhasvarupa will go, you will go, Syamasundara will go, all others will go. We will have another ISKCON there. Of course, Mr. Nair must stay.

And if somebody does not go, then I shall have to come back to take him there. One should remember this and every one of my disciples should act in such a way that they may go with me and may not have to come back to take another birth.

As for your next question, can only a few pure devotees deliver others, anyone, if he is a pure devotee he can deliver others, he can become spiritual master. But unless he on that platform he should not attempt it. Then both of them will to go to hell, like blind men leading the blind.

Next you ask if I am present in my picture and form? Yes. In form as well as in teachings. To carry out the teachings of guru is more important than to worship the form, but none of them should be neglected. Form is called vapu and teachings is called vani. Both should be worshiped. Vani is more important than vapu.

Your next question is, should we love Krishna or love the spiritual master: You cannot go to Krishna directly, loving Him. It is common sense that if Krishna is the object of your love, His pet dog is also the object of your love. Friends meet friends and if the friend is with his dog the gentleman pats his dog first, is it not? So the man becomes automatically pleased, his dog being patted. I have seen it in your country. The conclusion is this: Without pleasing the spiritual master he cannot please Krishna. If anyone tries to please Krishna directly, he's fool number one.

Hoping this meets you and your good wife, Krishna Tulasi dasi, in good health and devotional mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Visvambhara
-
Ahmedabad
14 December, 1972

72-12-14




Montreal

My dear Visvambhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 23, 1972, and I have noted the contents carefully. Regarding your four questions, I am replying them one by one. But these things should not be asked until you have first of all asked them to the GBC men. Whatever they say you should accept, but if they cannot satisfy you, then you may ask. But I have answered these questions many times, why you are not learning these things? 

(1) So far your question about the Gopis, in the beginning there is no such question. In the beginning we have to follow the principles of devotional service rigidly, like chanting 16 rounds, regularly following the instructions of the Spiritual Master, which includes study, temple worship, sankirtana, like that. And the more one become perfect at following these principles, the more his relationship with Krishna becomes manifest. Following in the footsteps of Gopis comes in the perfectional stage. First you come to the perfectional stage, then you talk of Gopis. Going to girls and making them pregnant, then talking of Gopis, that is going on, that is nonsense. Without coming to the perfectional stage, if anyone tries to understand the Gopis he becomes a sahajiya. Gopis are not ordinary women, they are all expansions of Krishna's pleasure potency. So when we understand Krishna, then we shall understand Gopis. We can simply follow foot prints of Gopi how they loved Krsna.

(2) You mention there is fighting and making politics in the temple. But that is your previous qualification. That means you could not give up your qualification. You or anyone. So you should be careful not to revive your old qualifications. It is the business of the Temple President to check it. If such things are happening, it should be brought to the notice of the President. How I can judge from here? It may be you who are fighting and making politics, it may be you who is wrong. It is up to the President to judge. But we must always be enthusiastic to serve, that's a fact, so much so that we will gradually reduce eating and sleeping and save time for Krishna's service.

(3) Regarding your question, what is the difference between Krishna and the deity, 'that is nonsense. There is no difference between Krishna and the Deity. Anyone who sees such difference, he has not understood the philosophy. There is nothing like that: inside and outside the Deity. This is Dr. Radha-Krishna's philosophy: "It is not to the Krishna, but to the inside Krishna.''

(4) You have asked about "chemical changes of consciousness'' or drugs, and if these may ever be utilized in Krishna's service. To change consciousness, therefore the Spiritual Master is there. Do not do anything whimsically, like taking these drugs, that will ruin everything. Because you are imperfect you require help from the Perfect, and anything material like drugs is imperfect, so do not be distracted by contemplating in this way. This chemical is intoxicant, it will not help, it will send you to hell. So if you have received initiation, then you have got the instruction no intoxication. So why do you ask this? That means that you have still addiction to these intoxicants. It was said, and you promised, no intoxication, so why do you think of this?

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gwalior Tank Branch 
-
Bombay
December 14,1972

72-12-14



Dear sir,

Re. Our Account No. 14538

With reference to the above Account in the name of the International Society for Krishna consciousness Book Fund, said Account shall be closed and terminated, after first transferring (1) the sum of Rs. 10,000/= (Rupees Ten thousand Only) to our Account No., Central Bank of India, Head Branch, Flora Fountain, Bombay-l, (ISKCON Building Fund Account), and (2) the sum of Rs. 19,000/= (Rupees Nineteen Thousand Only) to my personal Account No. 14876 with your Bank CBI, Gwalior Tank Branch. The entire balance in the above Account, after transferring the abovementioned two sums, shall be divided as follows: (1) Re. 1,00,000/= (Rupees One Lakh only) shall be entered into a Fixed Term Deposit for the period of Fifteen Days (15 Days) Only, after which time it shall be transferred as per my Advice; I, the undersigned, shall be the sole operator;

(2) Rs. 1,00,000/= (Rupees One Lakh Only) shall be entered into a Fixed Term Deposit, being divided into Two sums of Rs. 50,000/= (Rupees Fifty Thousand ), each sum for the period of Six Months Only (6 months); furthermore, a Recurring Interest Account shall be opened in my name and the Interest on this Amount shall be transferred monthly into the Recurring Interest Account; furthermore, the said Fixed Term Deposit Account shall be in the name of "Bhaktivedanta Book Trust Fund," as per the enclosed copy of the Trust Agreement, and I, the undersigned, shall be the sole operator of the Account; furthermore, in the case of any emergency the two Members of the Bhaktivedanta Book Trust, besides myself, may be called upon to enter and withdraw funds into and from the Account as may be necessary, and their signatures specimens are enclosed herewith;

(3) The remaining Balance of the ISKCON Book Fund, deducting the sums of Rs. 10,000/=, Re, 19,000/=, Rs. 1,00,000/= and Rs. 1,00,000/=, or total of Re. 2,29,000/0# as indicated above, shall be entered into a Fixed Term Deposit, being divided into Two sums, one of Rs. 50,000/= (Rupees Fifty Thousand Only) and one of the remaining portion, each sum for the period of One Year Only (1 Year); furthermore, monthly interest on these Amounts shall be transferred monthly into the Recurring Interest Account mentioned in the above (2); furthermore, the said Fixed Term Deposit Account shall be in the name of "Bhaktivedanta Book Trust Fund," as per above (2), I, the undersigned, being the sole operator.

Kindly return the copy of the Trust Agreement at your earliest convenience, and oblige. If there are any more points to be discussed I shall be in Bombay in about a week's time.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Nirmala
-
Ahmedabad
15 December, 1972

72-12-15

Bombay

My dear Nirmala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and thank you very much for the nice sentiments expressed therein. We have neither changed our plan nor have we any intention of changing our plan of developing Hare Krishna Land in Bombay. We shall stick to the place to the last moment and we require your cooperation very much. I am coming to Bombay on Monday the 18th instant by 11:30 a.m. by flight No..461 and shall be glad to see you at the following address:

c/o Karttikeya Mahadevia

Mafatlal Park

Warden Road, Bombay

Hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pda

Letter to: Capt. Singhal
-
Ahmedabad
15 December, 1972

72-12-15

Bombay

My dear Capt. Singhal,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and have noted the contents carefully. I shall be the last man to give up the Hare Krishna Land to the rogue Mr. Nair. He has taken our money but tactfullly has not given us the conveyance. He wanted to take farther Rs. 300,000 by similar tactics, but we have saved the situation for the time being.

Now I am going to Bombay on Monday and shall be staying at the following address:

C/o Karttikeye Mahadevia

Your suggestion to hold a meeting of the Life members is very much welcomed. I wish that a meeting as suggested by you may take place on the Hare Krishna Land immediately. Please come and see me on Monday conveniently after 4:30 pm and we shall talk about it. The land is still in our possession and we are not going to leave this land so easily. More when we meet.

Hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Danavir
-
Bombay
17 December, 1972

72-12-17

Los Angeles

My dear Danavir,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 27, 1972, and I note that you are requesting to take the sannyasa order of life. But if you have got wife, that will be difficult. If someone devotee has got wife, that will not become a very popular policy to grant so easily sannyasa. And if your wife wants many children, that is the only purpose for getting married to wife, to have facility for sex-life, otherwise what is the use for taking so much botheration of married life? So now you are married man, that decision you have made. That is great responsibility, and that should not become so light matter that anyone may think, Oh, let me get married and if I don't like my wife, or there is anything difficulty, I will write Prabhupada for taking sannyasa, finished. Never mind wife, let her go to hell. That is not very nice proposal. Married life is serious business. If you have taken wife, you must be completely responsible for her throughout your life. She shall always serve and obey you without fail, and you shall instruct her in Krishna Consciousness and act as her spiritual master. Otherwise, without husband, women have great difficulty to make spiritual advancement. So if we have to develop a perfect society of scientific arrangement for making spiritual progress, then so many women will be there, so what shall they do? They have also come to Krishna, we cannot reject them. Therefore I have advised my students to get themselves married. I was householder, my Guru Maharaja was life-long brahmacari. But we are doing the same work of preaching Krishna Consciousness, so what is the difference, grhastha and brahmacari? Actual sannyasa means that he has given everything to Krishna, so practically you are already sannyasa. But if you have got wife, and if she is very desirous to raise children, she will not be very happy if you go away. That is not our business, to create havoc, no. If wife is very strong, she will appreciate if you take sannyasa, but if there is question at all, that should be avoided. Just like I never liked my wife, but I knew it was my duty to stick until my sons were grown-up, then I left. But if you give your wife one child, then she will be happy and she will have some life-long occupation, that you must consider. But at least you can wait until I come there next time, then we shall see further.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Name withheld
-
17 December, 1972


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 30th, 1972, wherein I am so shocked to hear from you that you have left your good wife for some time to have sex-life with another girl, who is also a devotee, and that she is now pregnant with your child. That is most disturbing to me. But I know that all big leaders are falling victim to sex-life. So let her live in New York and you live in Paris with your wife, what can be done?  But you should not ever see or correspond in any way with her again. That will be the worst example. If you are leader, how you can do these things?  If someone will have her, she may get herself married and be happy in Krsna consciousness-I do not want that she shall go away from shame. But you must have nothing more to do with her. Just like [another devotee] has done. He was like the sifter, full of holes, and he was finding fault only in others:  Oh, just see that needle, he has got a hole. Now he has made one girl pregnant and they were found out, so he has left me as my personal servant. That is the common practice:  full of holes, yet they are accusing others, "Oh! He has got one hole!

Our business is to raise ourselves to the highest status of life as preachers of Krsna's message, and one should behave himself rigidly, then he should instruct others. Two things:  Be himself exemplary, then teach others to be exemplary. If one has not come to that high standard, he cannot judge or criticize others. There is one saying from Bible:  'Judge not, lest ye be judged.' So how we can preach unless we are able to make judgements?  That will not be possible. Only those who are above suspicion can judge others. One must himself act in such a way that he is always above suspicion. Then he can judge, then he can preach. But now you have no power to instruct. One who is not following himself, how he can instruct others?

If you are repentant, that's all right. You have got your wife, so if you are sexually inclined therefore you should always be with your wife. You are repenting, so Krsna will excuse you. But never do this again. Rather you should stop sex-life altogether, make this your austerity. Do not eat nicely, chant always sixteen rounds, and pray to Krsna to excuse you for your great offense. You are one of the senior devotees, therefore if you behave like that then the whole Society will be at risk. By their nature, gestures, dress, women are lusty-that is their habit. In the Srimad-Bhagavatam it is stated that when a woman comes to serve you, you must be very careful, especially for sannyasis and brahmacaries."

ACBS

Letter to: Sankarasana
-
Bombay
18 December, 1972

72-12-18

Miami

My dear Sankarasana

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 10, 1972, and due to my wandering here and there for preaching work in India I have not yet had opportunity to reply you til now. Your question is whether you can utilize your inclination to play the guitar and write songs about Krishna in devotional manner of activity. Several times I have replied this question, I do not know why you are not learning these things. There should be arrangement for distribution of such information to all the devotees if there is some important question, not that I shall have to continue answering over and over the same thing.

But as you have requested, I am your spiritual master, I must reply you to your satisfaction. So this playing guitar and writing of songs is not very important thing. You can write and play, but one cannot take it very seriously. If any Vaisnava is writing song about Krishna, he should have realized himself what is Krishna, just like our great saints and acaryas like Madhvacarya, Ramanujacarya, Rupa Goswami, six Gosvamis, Bilvamangala, Bhaktivinode Thakura, like that. They are self-realized souls, therefore if they write something song about Krishna that will be perfectly from the transcendental platform, without any tinge of mundane influence or nonsense imagination. Unless he comes in the category of these big Vaisnava personalities, his manufacturing some songs will be misleading to himself and to others. And unless his writing of songs can be accepted as gospel, like Vedas, then such writing is simply disturbance and is diverting the attention from the subject matter only. That songs writing we cannot regard very seriously. That will spoil the whole thing. But you can utilize your propensity to write poems and articles for BTG, for singing in the kirtana, like that. That will make you very happy. Now you just apply yourself for becoming qualified to see Krishna face-to-face, then you will be able to actually write songs about Krishna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Bombay
19 December, 1972

72-12-19




Vrindaban

My dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your several letters dated November 30 and December 12, 1972, and I have noted the contents with care. I am most pleased to learn from you that the work in Vrindaban is going on very nicely, and that you are both happy in Krishna Consciousness. That is the main thing. Of course I know that you are not trained-up for being construction manager, neither that job must be very much tasteful to you, but because you are sincere devotees of Krishna He is giving you all strength and intelligence how to do it. That is wanted, that is advancement in Krishna Consciousness. Not that I must have a very nice place, I must serve like this or like that, otherwise I shall go away. No, Vaisnava devotee means give me simply a place to lay down, little prasadam, whatever little service you have got please give me, that's all. Thank you very much for taking up this difficult work to help me in this way.

Now you are requesting money for supplies, that's all right, but I have not seen the accounts for the money you have spent to date. That you should also supply. But I think Mr. Sarkar is inspired to cooperate with us, and he is very expert, so I do not worry on that account. But record of expenditures must be there, that is standrd procedure. I was informed that the party of Yasodanandana and Mahamsa will forward all collections to Vrindaban, but I do not know if they have done it. Mahamsa is coming to Bombay in a few days time and I shall request him to do immediately. We have completed our pandal programme of Hare Krishna Festival in Ahmedabad and it was very, very successful. On the last night the huge pandal was filled completely, at least 10,000 or 15,000 attendance. So far Yasodanandana's party, I have just got one letter from them and they shall remain at the following address for one month more:

[SECRETARY'S NOTE]


In Mayapur they are also requiring about Rs. 50,000 monthly for the work, and for that they are managing with travelling party and temple collection of Calcutta. So you collect from Delhi and spend, and for the rest these other parties will send. I have got report that Yasodanandana has collected more than Rs. 20,000 for Vrindaban, so you have not to worry about anything. But you must keep accurate accounts how it is spent and send me. So far Saurabha is concerned, I have left him at Hyderabad to design our temple there on the land donated for that purpose in the busiest marketplace of central Hyderabad city. But if you invite him to come there from time to time, I have no objection.

If you can finish the work by Janmastami next, that will be a very great credit for you, and I shall come there from any part of the world just to install the deity. But now you must work very, very hard to make good your promise to me, otherwise I shall be very disappointed and become very, very angry upon you. You may purchase deity from Mayapur-Vrindaban Trust Fund, about that I shall inform you later. One thing is, I have received report that Tejiyas is having difficulty in Delhi because no men are there to assist him. Delhi is the cultural capital of India, but we have not yet done very much to develop in Delhi. Tejyas is very sincere and hard-working boy, so we must encourage him. So I have asked Tamala Krishna and Syamasundara to find some men to go there, and they will do the needful. There are so many intelligent boys and girls in Delhi, that I have marked, and I think there is more potential there than other places in India, so if you and Yamuna go to Delhi from time to time to help Tejiyas with the preaching work, especially preaching to the student class of young persons, that will be nice. If there is shortage of men, we must recruit some men, first-class men, to help us do the work. If that is attempted sincerely, this preaching work, Krishna will provide men to help us. Krishna does not like to see His men suffer or become frustrated and depressed on His behalf, no. If we remain always faithful to Him, working very hard despite all difficulties, very quickly you will meet Krishna face-to-face, you may know it for certain.

Another thing is, I have heard there is no more CCP for getting our books. But now we are holding a huge pandal festival in the Cross Maidan at Bombay, from January 12th to 21st, so we shall need to take our BTG shipment from the Bombay docks, but they will not allow without CCP. So I hope by now you have got it, and if not, try for it immediately, treat it as urgent matter. And if Yamuna wants to come for that Festival here, she may come here for a few days to lead kirtana before my lectures, then return. But I think that Gurudasa may have to stay for the work, or if there is opportunity, he may also come, but the work must not be jeopardized. Hoping this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
19 December, 1972

72-12-19




Mayapur

My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 29, 1972, and I have noted the contents with pleasure. I am so much happy to hear from you all the good news of our Mayapur centre! No, your liking of engagement there is not at all an inappropriate attachment, rather it is your qualification for pleasing your spiritual master. Attachment must be there, for Krishna or for maya. So you have become attached to developing the Mayapur centre, that is Krishna's work, so Krishna appreciates very much when His devotee becomes attached to Him in this way. Yes, the cooperative spirit of working together without any argument is especially prominent in Mayapur, more than other places in India. Therefore you are successful, and the work is going on quickly to completion. That is because all of you working there have become very much attached to the dust from Lord Caitanya's Lotus Feet, and because you have got such deep personal interest with that engagement of work, you want to see that it is done nicely without any hindrance of selfish motivation, never mind all kinds of conditions of the material nature. That idea has become prominent for all of you, it is bigger than maya's idea, therefore maya cannot interfere to make you quarrel or other things. But you especially are to take the credit. From the very beginning you wanted that place, and you got the land, got money from me, and now you have built the place by your concentration of energy. That is wanted. If there is some discrepancy anywhere, some non-cooperation, fighting, or if the work is slow or not to the standard, it is to be supposed that the person or persons in charge are not very much attached to Krishna. That means they will discriminate: my engagement is not good, other's engagement is good, like that. They do not know the secret of surrendering to Krishna. Such surrendered devotee sees that everything is part of Krishna's plan, that whatever is meant to be, I am doing that, so let me do it with my full attention to every detail, let me become absorbed in such service, never mind what it is, but let all other considerations be forgotten and only my desire to do the thing best for Krishna's alone pleasure be my motive. That is advanced stage of understanding devotional service or Krishna Consciousness. Thank you very much for your kindly coming to the point.

Now I want to officially open the building on Lord Caitanya's Appearance Day. So please try to finish it by that time. What is the use to buy more land like Damodara Maharaja's land? And why his house is so special it is worth Rs. 11,000? So far Sridhara Swami's land, if we can use it then we may purchase, but we cannot pay such a high price for it.* In these things you decide as you think best, I cannot tax my brain. Do everything consulting Bhavananda and Tamala Krishna.

Now we are holding a very grand pandal function in the Cross Maidan at Bombay, so it may be that we shall have to bring the Radha-Madhava deities there from there to Bombay for the occasion. We are trying to get new deities from Jaipur, but that may not be possible. Let us see. But at least be prepared to bring them at any time. Acyutananda may bring them with him to Bombay. You may inform Acyutananda that I want that he shall come here for the pandal programme, to lead the kirtana and preach in the "Questions and Answers'' tent. He should remain prepared, and if I call to bring deities, he can bring. Otherwise he may reach here by first of January, in any case. Others may also come from that side, especially Gargamuni may come if he likes, he is first-class preacher to preach to many thousands who will attend the Questions and Answers tents, so you may inform like that. And whoever shall come must bring with them as many mrdangas and karatalas as possible, at least four drums are required and ten sets of karatalas. Otherwise there are no instruments here for the kirtana, and that will be a great dishonor for displaying the sankirtana movement to people of Bombay. Kindly inform the others these things.*

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
*As we are not in need of Sridhara Maharaja's land why should we take it? Better wait until my arrival.
*Our Ahmedabad programme was highly successful.

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
19 December, 1972

72-12-19




Delhi

My dear Tejiyas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 10, 1972, and I am very much disturbed to hear from you that you have become disturbed in your mind. Do not be disturbed. There is no cause for anxiety. You are doing your best to serve Krishna, that is very much appreciated, so do not lose enthusiasm out of frustration, that will spoil everything. Krishna Consciousness means we should always be satisfied and happy, not that we must work something impossible, becoming overburdened, and then because we are unhappy by so much trouble we lose enthusiasm altogether and give up all hope. No, if too much endeavour is there, that is to be avoided. By all means we must preserve our spiritual status, that is the point, not that we are mad after big buildings, many devotees, life-members, this, that-no, these are only ways to engage the devotees so that they may apply the principles of devotional living to some kind of work for practical realization of these principles. It is not the result of the work we want. If only one person daily, if we sincerely preach to such one person in a day, that is sufficient, never mind big, big programmes. So my request to you is that you do not be bothered by these things, and I have instructed Tamala Krishna and Syamasundara to send you men, so they will do it, rest assured. Krishna does not like to see His sincere devotee suffer or become frustrated or depressed. He will not stand idly by in any such case, so do not fear on that account. Krishna has got some plan for you, always think in that way, and very soon He will provide everything to your heart's desire.

Yes, I have seen Vaikunthanatha in Ahmedabad and he appeared very sickly. So he may have to go back, that's a fact, but I shall send you some other good men to assist you. So far Dvija Hari is concerned if he is acting in that way, that is abominable. He has collected some money, so my direct order for him is that he should immediately leave Delhi and return to his country, using the money has got. He may go to Los Angeles and stay in the temple there, taking instruction and help from Karandhara. If he tries to commit any further harm to you or attack you physically, inform the police and have him arrested. Or he may use that ticket of Vidura and give Delhi temple the money he has collected, that is better idea. You may inform him like this. If he has got question, he may write me, but I think he should leave at once without further delay. In Los Angeles there is better facility for making film, that he should know.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. I think that if no one is there to help you at present moment, and no one can be spared from Bombay due to Cross Maidan pandal work, then you may come Bombay along with Puranjana and work here, then after the program is finished in Bombay, say about January 22nd, you may return to Delhi with a full party of strong men selected by you from the men in Bombay. But if there is urgent business, you may remain there and we shall make other arrangement as you suggest.

ACBS

Letter to: Resolution
-
Bombay
20 December, 1972

72-12-20

RESOLUTION:


At a meeting of the Bureau of the International Society for Krishna Consciousness held at A-11 Sea Face Park, 50, B. Desai Road, Bombay-26, on the 20th December, 1972, the following was resolved:

1. To open two Savings Bank Accounts with the Syndicate Bank, Hyderabad, under the titles of International Society for Krishna Consciousness, Building Fund, and International Society for Krishna Consciousness, Maintenance Fund.

2. Messrs. Subaladas Swami, Kesava Das, and Hariprasada Badruka will be the three Signators, any two of their Signatures being required at a time on all cheques. Their attested Signatures appear below:
 Subaladas Swami
 Kesava Das
 Hariprasada Badruka
Bureau Members present were:
 A.C. Bhaktivedanta Swami
 Syamasundara. das Adhikari
 Tamala Krishna Goswami

Letter to: Meenakatan
-
Bombay
21 December, 1972

72-12-21

Delhi

My dear Meenakatan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge reciept of your letter dated 12/7/72, and I have noted the contents. Thank you very much for the sincere sentiments expressed therein, and I am very much pleased that you are happy in Krishna Consciousness. For the time being, you may assist Subala Maharaja by working there in Delhi for collecting and making Life Members for the Vrindaban project. At present there is shortage of men to help there, so kindly give your full co-operation. For now, I am not making any more sannyasis, but we shall see later on.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
21 December, 1972

72-12-21



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of you letters dated December 6 and 13, 1972, and I have noted that you have sent two airline tickets for my coming there along with my one assistant. If that is so, where are those tickets sent, with which airline, where to pick them up? I am prepared to come there, as you have made such enthusiastic arrangements, but I shall be holding our Hare Krishna Festival again in Cross Maidan from January 12th to 21st, and after that there are a few programmes in Calcutta, so I may leave from Calcutta round about January 25th or so, go first to Djakarta, then as you suggest me. But one thing is, I must travel at least with two secretaries, Srutakirti and Syamasundara.. So you may send three tickets to Bombay, informing us name of airline, etc. But I think your programme is bit strenuous. We should not work strenuously. Whatever can be done easily, that will be better. However, I am prepared to do as you think best, but flying here and there, so many places, that will be little troublesome, what do you think? Better a few programmes with many persons attending of high interest and intelligence, instead of many programmes here and there if there is chance nobody may come. At any rate, I shall be very glad to come there under your invitation to see all those nice boys and girls and how the things are going on. You mention Mohanananda, now he wants to stay there in Sydney. I had requested him to go to Gurukula school because he desired to do it. They very much require a Headmaster there with his experience and enthusiasm, so I do not know if he still wants to do it. Somehow or other our children in Gurukula may not be neglected due to our mismanagement. But we shall discuss further when I come there.

Regarding you question, do mental sinful activities cause a bad reaction? The answer is no, they do not. We do not suffer for thinking something sinful. Not in this age. That is a special concession for Kali-yuga. Yes, you are correct in stating that spiritual activities, even mentally performed, are beneficial. You have seen the picture in NOD how a brahmana simply by mental service was promoted to Vaikuntha.

Hoping this meets you in good health.

Your ever-well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yasodanandana, Gurukrpa
-
Bombay
21 December, 1972

72-12-21

Coimbatore, India

My dear Yasodanandana and Gurukrpa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 3, 1972, and I have very much appreciated hearing from you the news of your successes in preaching tour. You are the pioneers preachers in South India. That is very important portion of India, and there is much to do there in future, so you are paving the way. I know that you are both best preachers and you will not stand by idly and listen to any nonsense ideas or mayavadis. That is very nice.

My Guru Maharaja was also inclined toward his bolder preachers. Therefore I am requesting that both of you, with your party, join me very soon at the Hare Krishna Festival in Bombay Cross Maidan, at least you should come by January 1st. This is our big opportunity to emphasize our preaching strength to the big men of India and population in general. There is arrangement of "Questions and Answers'' tents for the general public, just by the main street of the city, wherein we shall conduct throughout day and night preacing by my disciples by answering any and all questions put forward by the public. I think that you will enjoy preaching in that way, and I want to place my best preachers there for that purpose of defeating all challengers. Kindly oblige and do the needful.

Hoping this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Bombay
22 December, 1972

72-12-22





Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your dated December 11, 1972, and I have noted the contents with care. Regarding your proposal to cash my bonds and take that house in New York, I have heard from Bali Mardan that the bid was refused and that he has made another bid, but it will be some time before it is decided. And Dhananjaya has telephoned to Bombay to request for keeping that down payment, because George is very keen to purchase one monastery and there is every chance they will get it before one week. At least let us see. So there is no immediate need to cash my bonds, nor take the money from London. Jayatirtha has informed that Bali Mardan has saved more than $100,000 in few months time only, so New York is very rich place for collecting, so why not he shall collect there for few more months to raise the whole price? Also, that place on 77th Street is not so much important as 5th Avenue and 40th Street. If we are taking such big place for big risk, why not in the important business district?

Now my plan for books in India is this: We shall pay MacMillan for 20,000 copies of Bhagavad-Gita at $1.25 each. Price may be settled as it is required, but not more than $30,000. I shall pay for 5,000 copies from my bonds, you pay for the balance 15,000 copies from Book Fund there. 5,000 Gitas may be sent immediately to India, the balance you distribute other places. In India we want to order a variety of books. So you may immediately order from Dai Nippon 5,000 copies each of KRSNA (Vol. II) (Hard-bound), TLC (soft-bound), NOD (soft-bound), KRSNA TRILOGY (soft-bound), Srimad-Bhagavatam (5,000 of each volume), plus you may send to India 10,000 each of each of the small books, like Easy Journey, Topmost Yoga, Beyond Birth and Death, Isopanisad, like that. So these books should be given at cost-price only, not wholesale price, and you may cash some of my bonds to pay the total cost-price of the above books to Dai Nippon and ISKCON Press. They shall pay me back here into one M-V Trust Fund Account at the rate of ten rupees per dollar, plus they shall give me some profit. So you may inform me what is the cost per book for each of the above, and the total cost you are having to deduct from my bonds. All books should be sent to India as quickly as possible.

Regarding the work of Pradyumna, now he is working very hard to finish those missing portions, and he will send you very soon. Actually, whatever else he may be doing, I very much appreciate Pradyumna's work. Everyday he gives me some solid work, at least something every day, so I am very much appreciating. I was in Ahmedabad preaching daily in the morning and evening for last two weeks, and at least ten thousand were coming to hear. From January 12th our second Hare Krishna Festival will go on in the Cross Maidan in Bombay, and Tamala Krishna and Syamasundara. are planning something very gorgeous just to push on the preaching work. Meanwhile I am little resting behind the scenes for few days, and one Karatieya Mahadevia has been very kind to give us his place all to ourselves just by the seaside on Warden Road. Many big men of Bombay are coming to see me daily for confidential talks, and they are beginning to very much become inclined to our philosophy. I think in this place, it is very restful and there is no interruption, so I think I shall be able to increase my translations work.

Regarding your points about taxation, corporate status, etc., I have heard from Jayatirtha you want to make big plan for centralization of management, taxes, monies, corporate status, bookkeeping, credit, like that. I do not at all approve of such plan. Do not centralize anything. Each temple must remain independent and self-sufficient. That was my plan from the very beginning, why you are thinking otherwise? Once before you wanted to do something centralizing with your GBC meeting, and if I did not interfere the whole thing would have been killed. Do not think in this way of big corporation, big credits, centralization-these are all nonsense proposals. Only thing I wanted was that books printing and distribution should be centralized, therefore I appointed you and Bali Mardan to do it. Otherwise, management, everything, should be done locally by local men. Accounts must be kept, things must be in order and lawfully done, but that should be each temple's concern, not yours. Krishna Consciousness Movement is for training men to be independently thoughtful and competent in all types of departments of knowledge and action, not for making bureaucracy. Once there is bureaucracy the whole thing will be spoiled. There must be always individual striving and work and responsibility, competitive spirit, not that one shall dominate and distribute benefits to the others and they do nothing but beg from you and you provide. No. Never mind there may be botheration to register each centre, take tax certificate each, become separate corporations in each state. That will train men how to do these things, and they shall develop reliability and responsibility, that is the point. I am little observing now, especially in your country, that our men are losing their enthusiasm for spreading on our programmes of Krishna Consciousness movement. Otherwise, why so many letters of problems are coming, dissatisfied? That is not a very good sign. The whole problem is they are not following the regulative principles, that I can detect. Without this, enthusiasm will be lacking. Even mechanically following, and if he gets gradually understanding from the class, he will come to the point of spontaneous enthusiasm. This spontaneous loving devotional service is not so easy matter, but if one simply sticks strictly to the rules and regulations, like rising early, chanting 16 rounds, chanting gayatri, keeping always clean-then his enthusiasm will grow more and more, and if there is also patience and determination, one day he will come to the platform of spontaneous devotion, then his life will be perfect. All of this I have told you in Nectar of Devotion. So I do not think the leaders are themselves following, nor they are seeing the others are following strictly. That must be rectified at once. Each centre remain independent, that's all right, but the president and other officers must themselves follow and see the others are following the regulative principles carefully, and giving them good instruction so they may understand nicely why this tapasya is necessary. And GBC and Sannyasis will travel and see the officers are doing this, and if they observe anything lowering of the standard, they must reform and advise, or if there is some discrepancy I shall remove it. Of course, if new men are coming, they may not be expected immediately to take to our regulative principles cent per cent. Therefore we should not be so anxious to induce them to live in the temple. Anyone who lives in the temple must agree to follow the rules and regulations without fail. So if some new man moves in with us he may become discouraged if he is forced in this way. Therefore let them live outside and become gradually convinced in the class why they should accept some austerity, then they will live with us out of their own accord and follow nicely everything. It is very difficult to give up very quickly so many bad habits as you have got in your country, so educate them gradually, first with chanting, and do not be so much anxious to count up so many numbers of new devotees, if such devotees go away later being too early forced. I want to see a few sincere devotees, not many false devotees or pretenders.

So my point is that the regulative principles must be followed by everyone. Otherwise their enthusiasm dwindles and they again think of sex and become restless, and so many problems are there. There is some symptom of missing the point. The point is to be engaged in doing something for Krishna, never mind what is that job, but being so engaged in doing something very much satisfying to the devotee that he remains always enthusiastic. He will automatically follow the regulative principles because they are part of his occupational duty-by applying them practically as his occupational duty, he realizes the happy result of regulative principles. So the future of this Krishna Consciousness movement is very bright, so long the managers remain vigilant that 16 rounds are being chanted by everyone without fail, that they are all rising before four morning, attending mangal arati-our leaders shall be careful not to kill the spirit of enthusiastic service, which is individual and spontaneous and voluntary. They should try always to generate some atmosphere of fresh challenge to the devotees, so that they will agree enthusiastically to rise and meet it. That is the art of management: to draw out spontaneous loving spirit of sacrificing some energy for Krishna. But where are so many expert managers? All of us should become expert managers and preachers. We should not be very much after comforts and become complacent or self-contented. There must be always some tapasya, strictly observing the regulative principles-Krishna Consciousness movement must be always a challenge, a great achievement to be gained by voluntary desire to do it, and that will keep it healthy. So you big managers now try to train up more and more some competent preachers and managers like yourselves. Forget this centralizing and bureaucracy.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sda

Letter to: Hariprasada
-
Bombay
23 December, 1972

72-12-23

Hyderabad

My dear Hariprasadaji,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 14, 1972, and I am so much encouraged by your report of the Hyderabad activities, and I think that that place will be most important preaching centre for India, because I have noted that you are all so much eager and enthusiastic to serve Krishna. That is the first qualification to attain the supreme perfection of your life: enthusiasm. If there is always keen enthusiasm for serving Krishna, and if there is also patience and determination, then everything will be successful. So try to every day chant as much as possible Hare Krishna Mantra, read our books regularly, and engage your energy for this business of building temple, making Life Members, like that, and then you will always remain enthusiastic, and gradually more and more you will feel yourself advance in Krishna Consciousness. In this way, you may know it for certain that you will meet Krishna face-to-face very soon.

Now I am in Bombay until about 23rd of January, at the above address, and we are preparing a very gorgeous Hare Krishna Festival for the Cross Maidan from January 12th to 21st instant. So I am free up to 10th January, so if in the meantime everything is settled up then I can go to Hyderabad and lay down the foundation-stone. So far books are concerned, I have told Tamala to send as many as possible so he will see to it. There is shipment of 10,000 BTG's in Bombay harbor, and we are waiting for CCP license to clear them, then part of that shipment may be sent you, immediately. Meanwhile, I have ordered 5,000 to 10,000 each of each of our books for India, so in future there will be sufficient supply. This distributing of books is our most important business. So I am very much pleased upon you that you want to help me in this way. Now go on increasing books distribution, and utilize your fertile brain how to do it more and more. Krishna has given you every facility, so if you use that facility and intelligence for Krishna, just to please Him by your preaching assistance, that will satisfy you completely and it will be the best help to your countrymen, your family, and to all living entities in general. May Krishna give you His all blessings.

Now I want that you become the Treasurer of our branch at Hyderabad, so I have sent one letter of Resolution to Subala in that connection. Kesava will be President and Subala will be Secretary. So far the movie-projector, etc., those things you should arrange locally with co-operation of others, and you may order films from our Los Angeles centre for some cost-price only.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
23 December, 1972

72-12-23

New York

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 8, 1972, along with description of that house. I am enclosing one copy of my letter to Karandhara in this regard. I want to use those bonds for purchasing books for India.* But I think there is no shortage of funds to be collected by you and your men in New York only. I was told by Jayatirtha that you have collected more than $1,00,000 in last few months. So if you go on collecting in this way, where is the difficulty? Of course if there is great need, I can give you, but if you think that you can manage something independently, then try for that, that will be better. I had purchased those bonds originally for M-V Trust, so I want to utilize them in India.

Another thing is, if we get our headquarters in the very important business quarter of New York, just like I saw those photos, big, big skyscrapers surrounding, millions of people passing daily, oh, that will be very wonderful thing. But that quarter of 77th Street, that is costly also, but it is not very important. So I think if you get one place, one skyscraper building, just by the 5th Avenue, say, around 40th Street, 45th Street, Times Square, like that, that will be the beacon-light for our world-wide propaganda of Krishna Consciousness Movement.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
*So please do not touch this fund. This is required for M.V. Trust immediately.

Letter to: Atendriya (Andy Wiernsz), Bahusira (Bill Oliverson), Jitamitra (Judy Jones), Maharha (Mary St. John), Omkara (Oksana Olenczuk), Vajasana (Vicky Burt)
-
Bombay
23 December, 1972

72-12-23

New York

My dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Sudama Goswami I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. Your beads are chanted by me and are enclosed herewith. I have given you the spiritual names as follows:



Andy Wiernsz/ATENDRIYA DAS

Bill Oliverson/BAHUSIRA DAS

Judy Jones/JITAMITRA DASI

Mary St. John/MAHARHA DASI

Oksana Olenczuk/OMKARA DASI

Vicky Burt/VAJASANA DASI

Now my request to you all is that you very seriously stick to the principles of devotional service, observing strictly the four basic restrictions, and without fail always chant at least 16 rounds on your beads daily, and be happy.

If you practice these basic principles successfully, not forgetting your duty even for a moment, automatically your love for Krishna will come out and you will keep yourselves always enthusiastic to serve Krishna. So you have now got the golden opportunity of this human form of life, and it is not by chance that you have met your spiritual master, so if you are intelligent you will conclude that, whatever else I may do, I must accomplish the supreme goal of my life in this very lifetime and go back to home, back to Godhead. Otherwise, maya is always looking for an opportunity to drag us down, and especially she may attack those devotees who are trying to go away from here. But if you keep yourselves always engaged 24 hours in Krishna's business, and help me spread this Krishna Consciousness movement all over the world, however you are best able to do it in your own way, then you will be freed from all attachment to maya, by Krishna's grace. Just as when the darkness and the light come together, the darkness cannot stand before the light, so maya cannot remain in the presence of Krishna. Always remember therefore to chant Hare Krishna, and that will save you in all circumstances, without any doubt.

Hoping this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sudama
-
Bombay
23 December, 1972

72-12-23




New York

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated November 27 and 28, 1972, and I have noted the contents with care. I am very, very happy to hear from you all the good news about New York centre. Yes, from the very beginning I went to New York because I thought that Krishna Consciousness is the most important idea in the world, so let me go to that place, New York, which is the most important city in the world, and if I am able to do anything for Krishna and my Spiritual Master, even I am at the fag-end of my life, at least let me try for it there. So my dreams have all come true, and all of you nice boys and girls are getting the credit. When I was alone in your New York, I was thinking, who will listen to me in this horrible, sinful place? All right, I shall stay little longer, at least I can distribute a few of my books, that is something. But Krishna was all along preparing something I could not see, and He brought you to me one by one, sincere American boys and girls, to be trained-up for doing the work of Lord Caitanya Mahaprabhu. Now I can see that it is a miracle. Otherwise, your city of New York, one single old man, with only a few books to sell for barely getting eatables, how he can survive, what to speak of introducing God-consciousness movement for saving the humankind? That is Krishna's miracle. Now I can see it.

So I am very much pleased upon you for your kindly guiding and training the new devotees in so many ways. Yes, if you simply instruct them as I have taught also you, being yourself always the perfect example and above suspicion, that will act with great force. I am doing that. And I wanted to make some sannyasis to do what I am doing, and if you keep the standard, always chanting Hare Krishna, then it will go on continuously without impediment. That is your duty as sannyasa, to keep yourself always above suspicion in Krishna Consciousness programme, and to teach others to become like you, that's all. That is our perfect programme. And you have pointed out that you want to train others to be leaders, because you have observed there is at present not very many qualified leaders. That is good proposal. Find out some intelligent men from schools, colleges, and being always very tolerant try to convince them gradually to utilize their intelligence and education in the service of Krishna. And if you simply keep to our standard programme-don't try to invent anything "Road Show'' or "Yoga Village''-that means chanting daily 16 rounds, rising early, attending mangal arati, like that, if this programme is strictly maintained amongst all the devotees, they will remain pure, and if preaching is pure, automatically leaders, managers, funds, everything will be given profusely by Krishna, without any doubt.

Upon your recommendation, I have accepted the six new students as my disciples, duly initiated, and their letter and beads are enclosed herewith, along with sacred threads (four) and copies of gayatri mantra (five). Now hold the fire yagna and give gayatri mantra to Apurna, Gariyan, Mangalananda, Sudhanu, and Manjari dasi. Teach them to count on the finger divisions, and play for them the tape of me reciting gayatri mantra into their right ear. The fire yagna can be held for all eleven devotees.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kisora
-
Bombay
25 December, 1972

72-12-25




Edinburgh, Scotland

My dear Kisora,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Edinburgh dated December _ 1972, and I am so much pleased to hear from you again. Actually, I liked that place Scotland very much when I was there last time, and especially I saw that the Scotsmen were very much inclined toward our preaching, but the weather was for me unbearable. But I think by next summer they might have got a nice place in London, and because it is little warmer there, I may go and stay some time in London, and if there is opportunity I shall see Scotland temple also.

I am very glad to note that you are so much sincere and enthusiastic devotee of Krishna. That is wanted. If I do not do anything else, at least let me produce one such sincere devotee that's all. You are leader, so if you are enthusiastic then all of the others will remain always enthusiastic, that is your greatest qualification. And it is easy thing to maintain your enthusiastic behavior if you yourself and the rest devotees under your protection always without fail chant minimum 16 rounds daily, rise early in the morning for mangal arati, take bath, cleanse everything nicely, go out for preaching work, like that. In this way, if you stick tightly to the basic principles of devotional life as chalked out for us by our great predecessors, then always you will be feeling transcendental ecstasy of enthusiasm-that is Krishna Consciousness. It is very simple.

Yes, I have seen the press articles sent by yourself and Revatinandana, and I am very thankful to Revatinandana also for giving you all nice boys and girls the right instruction. I can understand that it may be sometimes difficult by material consideration for our preaching work there-I could not bear so much cold even in August-but because you are so much sincere to serve Krishna, never mind a little cold, what is that, only something touching my flesh, that's all-because you are thinking in this way and pushing on the mission of preaching work despite any conditions, therefore you are getting the best advantage of Krishna Consciousness movement. Because you have worked so hard for Krishna, making all sacrifice without any personal selfish motive, therefore you are making such nice advancement in spiritual life. Thank you very much for helping me in this preaching work. May Krishna bless you more and more.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Sri Govinda
-
Bombay
25 December, 1972

72-12-25




Evanston, Illinois

My dear Sri Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 5, 1972, and I am greatly pleased to hear from you that you have increased the selling books five times more in Chicago centre. That is very good news to me. Yes, there must always be competition, that gives life, that cannot be separated from life. Sanatana dharma means the strong will utilize the energy of the weak, the weak must serve the strong, that we see everywhere, is it not? Who can deny? So that competitive spirit makes us strong, otherwise it is a society of weak men only, and what is the good of such society? But if you ask anyone are you weak or strong, he must answer that he is weak-he cannot control even his toothache, what to speak of his death. Therefore, in fact, it is a society of weak men-everyone is weak before Durga Devi or the material energy. If you see sometimes her picture, the foolish materialist is being held by the claws of her tiger-carrier, while she pierces him to death with her trident weapon. She has got ten arms, each with weapon, she is so strong, but we are so weak that simply by piercing with her trident, the three-fold miseries, adhibhautika, adhidaivika, and adhyatmika, the foolish materialists are all defeated! And before Krishna, Durga devi is very weak-Krishna is the controller of Durga. So Krishna is the strongest: sattyam sattvavatam aham, "I am the strength of the strong.'' Therefore, being weak, it is the eternal occupational duty of the living entity to surrender to Krishna, that's all. In the surrendering to Krishna, if everyone does it, still, the brahmanas will be served by the lower castes, the kings will be served by vaisyas and sudras, the vaisyas will be served by the sudras, and the sudras will serve all higher castes-there is still utilizing the weak by the strong-but feeling themselves always very much weak in comparison to Krishna, the whole society services the Strongest, therefore there will be no envy of the stronger by the weaker class of men. So perfect society, or Vedic society, does not eliminate competition-competition, stronger and weaker, must be there-but it eliminates envy, because everyone is weak before Krishna. Is that clear?

Regarding your other question, should we become detached from the results of our activities, or should we become simply attached to the Lotus Feet of Krishna, the answer is that both of these philosophies are right. One should not be attached to his personal achievement. But, if one is attached in order to please his Spiritual Master, then it is all right. Unattached to my benefit, attached to Krishna's benefit. Krishna Consciousness means attachment for Krishna and detachment for personal benefit, that's all. But in any case, if there is fight amongst yourselves over these things, book distribution, competition, you should not develop ill-feeling. That depends on the persons. If ill-feeling is there, then stop it and all together chant Hare Krishna. Those who are behind should eulogize those who are advanced. If you become envious, that is material. Attachment, detachment-these things are natural. If you become attached to something you become detached from other. So we can estimate our advancement in this way. This is the test. In the Krishna Consciousness Movement there is no question of enviousness, hatred, things like that. Material life means hatred for Krishna and desire for matter. So we have to convert ourselves. When one becomes Krishna conscious actually, he does not even hate material things because he becomes expert how to utilize everything for Krishna. Krishna Consciousness is so nice. We do not hate anything material because we have learned from our disciplic succession how to utilize material things for Krishna's service. Actually, bhakti means realization of the Supreme, and this means increasing attachment for Him and reforming of detachment or hating of material name and fame.

So far this making some false story for collecting money or selling book, of course we may do anything for Krishna, but that is supposed to be reserved for very advanced experts in Krishna Consciousness-they know how to catch the big fish without themselves getting wet. So it is not very much advisable to make lies just to sell book. If we simply stick to describing how wonderful is Krishna, then whatever we may lie or exaggerate, that will not be lie! But other things, lies, they will not help us to train ourselves in truthfulness. Lie to some, not to others, that is not a good philosophy. Rather the brahmanas are always truthful, even to their enemies. There is sufficient merit in our books that if you simply describe them sincerely to anyone, they will buy. That art you must develop, not art of lying. Convince them to give by your preaching the Absolute Truth, not by tricking, that is more mature stage of development of Krishna Consciousness.

Hoping this will meet you in good health. 

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sd

Letter to: Amogha
-
Bombay
26 December, 1972

72-12-26

Djakarta

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I wish to acknowledge receipt of your letter dated December 1, 1972, and I have noted the contents. It is very much pleasing to me to hear that you are making such steady advancement in Krishna Consciousness. If you continue in this way, and strictly follow the four regulative principles, making sure to chant at least sixteen rounds on the beads, daily, it is without a doubt that at the end of this lifetime, you can go back home, back to Godhead.

You mention that the Indonesians inside the country are good people. Yes, try to make local men into devotees. When I shall come there I shall try to convince that boy who owns the printing press. Don't neglect the Hindus. Collect money from them for printing and pushing on our preaching work. They are able to give enough money, but don't bother to try to mix with or preach to them excessively. Real business is to convert the local men to become Krishna Conscious and carry on the work.

I shall be going there near February 1, so you may do the needful.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdb

Letter to: Trai
-
Bombay
December 27, 1972

72-12-27

Boston

My dear Trai dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 7, 1972, and I am so much pleased to hear from you that the book distribution has increased five times than before! Similarly, I have heard from Chicago and other places also that they are increasing five times than before. That is very encouraging to me. You are, I can understand, very much enthusiastic to endeavor big things on Krsna's behalf, and all of the new students there at Boston center are also feeling enthusiasm from your example. That is the business of leader: He must be himself always enthusiastic and inspire others to be always enthusiastic. Then he is real leader. And that enthusiastic mood is maintained when everyone is always without fail chanting 16 rounds daily, rising early for mangala aratrika, reading books, preaching-in this way, by observing strictly the regulative principles of devotional life, that enthusiasm or great eagerness to have Krsna will come out. So if you are very serious to remain tightly there in Boston center and develop it fully, I am very much pleased upon you for this. That is advancement in Krsna Consciousness, to stick tightly to the desire or orders of the spiritual master; because my Guru Maharaja ordered it, and I am also ordering it: Go on preaching, spread this Krsna Consciousness all over the world, then if you are taking up the responsibility for that, to work very cool-headedly in this way, then you are understanding rightly what is the point of giving our energy without any personal considerations to Krsna. So try to develop Boston temple to be the first-class temple in your country--why your country, in the world. Recruit some educated men from the colleges, schools in Boston, train them up for preaching mission, in this way develop the quality of your men to be the most surrendered servants of Krsna. That will please Krsna, and you will feel also yourself becoming more and more happy in perfecting your life.

Upon your recommendation I am glad to accept the three new devotees as my duly initiated disciples. Their letter and beads are enclosed herewith.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Bombay
27 December, 1972

72-12-27




Kelso, Washington

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated November 13 and December 11, 1972, and always I am very glad to hear from your good self. You are one of my first and nicest disciples that is a fact, and I am always hoping that you will again come to live with me again, along with your good wife Janaki. That will be nice. But even I am far away, as you say you are remembering me, so also I am remembering you, and in that sense we are never separated. So I can understand that you are rigidly following the regulative principles, chanting without fail always 16 rounds, so in this way you will be protected and your enthusiasm for pushing on this Krishna Consciousness Movement will not dwindle.

I like very much your proposal for approaching all the big leaders of the world and presenting them one Bhagavad-Gita As It Is and one copy of BTG, along with letter of description of our Krishna Consciousness Movement. If you can send me the copy of that Supreme Court Judge's letter? If you simply inform them something, by way of the line of our preaching logic and authority, gradually they may come to know about us and help us. But one thing is, our experience is that such big men will not help us-except if there is some rare soul like Mr. George Harrison, and they must be guided also by our personally contacting them again and again and slowly build-up the relationship. We are more interested that the mass of men shall support us-what good a handful of high-class supporters will do? Just like in your country, there was election, and the opponent of Mr. Nixon, he was supported by all high-class men, but because Mr. Nixon had help of the common men he was successful and won the fight. But, if even one such high-class man becomes preacher on our behalf, if he actually becomes converted to Krishna Consciousness preaching work, then that is the best contribution of your preaching also. Just like George, now he is practically converted and he is only preaching about Krishna, and he has done that from the beginning-I think you knew him in London also, so you know how he is helping us push on the preaching-so that type of big personality, if you can catch one or two such men for preaching contribution, oh, that will be wonderful achievement for you. We want that the mass shall support us, but we want that the class shall preach for us, that is the distinction. Is it clear? Please inform me from time to time how that programme, of inducing influential men to preach somehow or other our Krishna philosophy is progressing. I know that you have got good ability to do that work, I remember how you used to bring so many big men to see me in London, at that John Lennon's house. So if you sincerely desire to serve Him in that way, Krishna will give you every opportunity and intelligence how to seize it up, that He says:

tesam satata-yuktanam

 bhajatam priti-purvakam

dadami buddhi-yogam tam

 yena mam upayanti te

 [Bg. 10.10]

Hoping this meets you and your nice wife, Janaki, in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Janajanmadhih (Jeffrey Balawajder), Anadi (Alann Hayes), Araudra (Auda Gen)
-
Bombay
27 December, 1972

72-12-27

Boston

My dear Sons and Daughter,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Traidas I have gladly consented to accept all of you as my duly initiated disciples. I have chanted on your beads and they are enclosed herewith. I have given you the spiritual names as follows:

Jeffrey Balawajder/JANAJANMADIH DASA
Alann Hayes/ANADIH DASA
Auda Gen/ARAUDRA DASI

Now my request to all of you is that you very seriously stick to the principles of devotional service, following especially the four principle restrictions, and without fail always chant at least 16 rounds on your beads daily, and be happy.

You have got now the golden opportunity of this human form of life, and it is not accident that you have got your spiritual master, so take advantage by following always in his footsteps and very quickly you will attain the supreme perfection of your life. That is done by trying always to please your spiritual master, being engaged 24 hours in Krishna's business of spreading this Krishna Consciousness Movement all over the world, helping me however best you are able to do it according to your individual capacity. Then you will be freed from maya's clutches and go with me back to home, back to Godhead.

Hoping this meets all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Trai
-
Bombay
27 December, 1972

72-12-27

Iskcon Boston

My dear Trai das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated december 7, 1972, and I am so much pleased to hear from you that the book distribution has increased five times than before! Similarly, I have heard from Chicago and other places also that they are increasing five times than before. That is very encouraging to me. You are, I can understand, very much enthusiastic to endeavour big things on Krishna's behalf, and all of the new students there at boston centre are also feeling enthusiasm from your example. That is the business of leader: He must be himself always enthusiastic and inspire others to be always enthusiastic.

Then he is real leader. And that enthusiastic mood is maintained when everyone is always without fail chanting 16 rounds daily, rising early for mangal arati, reading books, preaching-in this way, by observing strictly the regulative principles of devotional life, that enthusiasm or great eagerness to have Krishna will come out. So if you are very serious to remain tightly there in Boston centre and develop it fully, I am very much pleased upon you for this. That is advancement in Krishna consciousness, to stick tightly to the desires or orders of the spiritual master; because my Guru Maharaja ordered it, and I am also ordering it: Go on preaching, spread this Krishna consciousness all over the world, then if you are taking up the responsibility for that, to work very cool-headedly in this way, then you are understanding rightly what is the point of giving our energy without any personal considerations to Krishna. So try to develop Boston temple to be the first-class temple in your country-why your country, in the world.

Recruit some educated men from the colleges, schools in Boston, train them up for preaching mission, in this way develop the quality of your men to be the most surrendered servants of Krishna. That will please Krishna, and you will feel also yourself becoming more and more happy in perfecting your life.

Upon you recommendation I am glad to accept the three new devotees as my duly initiated disciples. Their letter and beads are enclosed herewith.

Hoping this meets you in good health

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Sri Govinda
-
Bombay
27 December, 1972

72-12-27

Chicago

My dear Sri Govinda,

Please accept my blessings. Enclosed please find three sacred threads duly chanted by me, along with three copies of gayatri mantra. Now hold the fire yagna and give gayatri mantra to Vipina Purandhara, Sundhararupa and Jaya das. You may teach them to count on the finger divisions and play the tape of me reciting gayatri mantra into their right ear. Instruct them fully in the qualifications for becoming brahmana, and henceforth they must be very, very careful not to commit any sinful acts or otherwise I shall have to suffer as their spiritual master. The ceremony should be held in the company of devotees only.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jaggadeva
-
Bombay
28 December, 1972

My dear Jaggadeva,

Please accept my blessings.  With reference to a letter to me dated December 6, 1972, wherein Aksojananda Swami has recommended several students for initiation, I have since heard that he has left Amsterdam and he is supposed to be preaching in England, and I have heard that you are now the president of Amsterdam temple so I am informing you that, upon the recommendation of Aksojananda, I am happy to accept the two boys as my duly initiated disciples.  Their letter and their beads, duly chanted by me, are enclosed herewith.  Please find also three sacred threads enclosed, also chanted by me, along with three copies of gayatri mantra.  Now if you have not got experience, then Hansadutta may come there for performing the fire yajna.  Or if it is more convenient then someone may come from London, or Aksojananda may come for a few days and hold the fire yajna.  Whatever, hold the fire yajna and sacred thread may be given to yourself, Hari Krishna, and Tirthasadhaka.  You should be taught to count on the finger divisions and the tape of me reciting gayatri mantra should be played for each into your right ear.  The fire yajna can be held for all five devotees.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Jaggadeva das Brahmachary,
ISKCON Amsterdam
ACBS/sda

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
28 December, 1972

72-12-28



My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. Since long time I have not heard from you, neither you replied my letter to you from Vrindaban last. I enquired from you about one month ago in that letter what is the position with yourself there in London? And I wanted to know where is that Gift Deed for the Saraf land in Raman Reti, whether it is with you. You told Gurudasa that it is in some trunk in Vrindaban, but we have opened and it is not there. So if you have got it, kindly send it to me at once. Now we have made good progress there in the construction work, but I want to keep that deed with me.

I have heard that you are collecting some money for the Vrindaban work, but how you are doing that and where is that money and how much you have collected? What you are doing there in London? You wanted to open one Iskcon branch in your home, but I could not allow it as official branch. But I encouraged you to hold arati, class, and invite your friends, sell our books, like that, not that you should become silent and go away. I wanted that you should attend regularly with your nice family to our Bury Place Temple, preach sometimes there to the guests, and give our young boys your encouragement and experienced advice. But I have heard that you are not attending, so I am puzzled what you are doing now?

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brhatbanu (Brian Peverill), Jagadadija (Jean Luc Norroy)
-
Bombay
28 December, 1972

72-12-28

Amsterdam

My dear Sons,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Aksojananda I am very glad to consent to accept both of you as my duly initiated disciples. Your beads are duly chanted by me and are enclosed herewith. I have given you the spiritual names as follows:

Brian Peverill/BRHATBHANU DAS BRAHMACHARY

Jean Luc Norroy/JAGADADIJA DAS BRAHMACHARY

Now my request to both of you is that you very seriously stick to the regulative principles of devotional service, and especially observe rigidly the four restrictions, and without fail always chant 16 rounds on your beads daily, and be happy.

You have got now the golden opportunity of this human form of life, and it is no accident that you have got now your spiritual master, now the rest is up to you. And if you stick tightly to the orders of your spiritual master, always trying to please him only, then very quickly you will achieve the supreme goal of your life. But maya is very strong. Therefore if you want to make progress in kicking out maya from your life, then keep yourselves always 24 hours engaged in the business of Krishna Consciousness, and help me to push on this Krishna Consciousness movement all over the world, utilizing your energy for that however you are best able, and then you will be freed from all attachment to maya, by Krishna's grace. And always remember to chant Hare Krishna, and that will save you in all circumstances, without any doubt.

Hoping this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
29 December, 1972

72-12-29






My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram from Melbourne dated December 26, 1972, and I have replied it by my cable as follows: "Immediately send c/o Bombay three tickets, February 1st, Calcutta Australasia, remaining entire February." So you may do the needful and send the three airline tickets for myself, Srutakirti, and Syamasundara. here to my above-mentioned Bombay address, or wire them to the airlines office directly in Bombay city. The airlines office in Bombay may notify Syamasundara. at 362963. My plan is to remain here in Bombay until January 23rd for holding our second Hare Krishna Festival in the Cross Maidan. I think last time you were one of the leaders of that first Hare Krsna Festival, so you know how much important occasion that will be. Already there are many banners all over the city advertising this movement as the world's greatest spiritual culture movement. We had just completed our pandal program at Ahmedabad, and it was also very very successful. From Bombay we shall fly to Calcutta for about nine days' time and we may give some programs there also. So I want to proceed from Calcutta to Australia or wherever you suggest on that side. We shall be able to leave on February 1st morning. And you may arrange the program in Australia and New Zealand for the duration of February month. Around the 1st March I shall have to return to Mayapur for holding our celebration of Lord Caitanya Mahaprabhu's appearance day in early March. So you may plan in that way.

I have heard from Siddha Svarupa that Tusta Krsna and his wife Krsna Tulasi are now fine and living in Krsna Consciousness on some farm in Australia. And he has assured me that things are going all right in New Zealand, and I have got one letter from the new president there at Auckland, and it appears that everything will go on nicely. But I think you should go there once and see how the things are going on just to the proper standard. Tusta Krsna is such intelligent boy and capable worker, and I had thought that without him the whole thing would collapse, but whether that is actually the case? Anyway, you may give me report as you see it. And you may also go to that farm in Australia where Siddha Svarupa is living with the others of his disciples and give me report also how the things are going on there, whether our standard is being maintained, like that. I know there has been some controversy within the Society about the actual position of our Siddha Svarupa. But I think he is a very nice boy and he has understood our philosophy just to the point, so I have every faith that he will manage all right. Recently, I had sent one letter to reply Tusta Krsna's questions about Siddha Svarupa, namely, that Siddha Svarupa may be pure devotee, but so all of you are also pure devotees. There is no question that Siddha Svarupa is only pure devotee and no one else is pure devotee. All of my disciples, as soon as they surrender themselves to Krsna, they become pure devotees actually. If you see Tusta there you may see also the copy of my letter to get the right idea. These things must be cleared up or there may be danger of split within our ranks. Try to keep the whole situation in unified condition, but if Siddha Svarupa and his disciples are living there separately and peacefully, I have no objection, so long there is no controversy or ill feelings between their camp and yours. You may initiate some program to integrate the two camps by sending some of our own strong men there to assist. And if they get that land as gift, it should be in the name of International Society for Krsna Consciousness. Now I am so much looking forward to seeing all of you, my beloved disciples, there again in near future, so kindly make all arrangements as you know best. I think you wanted me to stop in Djakarta first, so that is all right, but if there is too much strenuous traveling program, that will not be favorable. Better stop in fewer places and have first class programs there, but I am simply at your mercy and I have only the protection of Krsna in all circumstances; therefore, whatever you make me to do, that I am prepared.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhavananda
-
Bombay
29 December, 1972

72-12-29




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. Tamala Krishna has informed me that you are inviting me to come there to Calcutta immediately after the Bombay Cross Maidan Pandal program is finished, so I shall come there as you desire. So you may kindly arrange the airplane tickets for four persons, namely myself and three secretaries, and we shall come there on 23rd morning of January 1973, provided that you mail us the tickets at your earliest. I want to stay until 1st February and then fly from Calcutta to Djakarta and Australia and other places, as Madhudvisa has invited me to come there during February month. So I shall be in Calcutta for nine days, that means I want to speak at nine different programs in various parts of Calcutta city. So you try to arrange some big big speaking programs in various places of the city, all of them being well-advertised and attended by respectable and sober men. Of course, we can talk to any class of men, but I want to speak especially to large numbers of the higher-class or respectable and sober class of men of Calcutta. I will speak in Bengali, Hindi, or English, whatever language is required. So you may arrange the programs immediately in the various places, such as the Bar Association, the Chamber of Commerce, the Stock Exchange, the Royal Asiatic Society, University Institute, Ramakrishna Cultural Institute, YMCA, Govinda Bhavan, Madan Mohan's Temple, Gaudiya Math, Jalan's Ramchandra Temple, like that. Or if there is any Mohammedan or Christian association, we are universal spiritual culture, we can speak to these people also. Or in the Bora Bazar, there is the Marwari Association, or in Bagh Bazar there is Navavrindaban. Also, there is some cultural institution of Birla in Ballyganj and other places. Or there are many halls like the Royal Theater, and other theatres, many temples also, there is the Royal Exchange, like that. So I am prepared to speak every night for nine nights while I am at Calcutta. Make big propaganda and let me inform the respectable men of my birthplace city what we are doing all over the world on behalf of Lord Caitanya Mahaprabhu, and let us see if they will respond for helping us push on this Krsna Consciousness movement more and more.

I have heard one rumor from Gargamuni that Kanupriya and Hayagriva are smoking ganja. In that case, Hayagriva should be asked to leave for U.S.A. immediately to sit down in New Vrndavana and do what he likes. But he is big leader, and if it is common knowledge that he is using such intoxicants, the others will follow his example and there will be havoc throughout the society. That would be a catastrophe. Therefore I am enclosing one letter to Hayagriva and I am ordering him to return to New Vrndavana immediately and not to become misled himself and thus mislead everyone else. As for Kanupriya, if he returns to the U.S.A. he will not stop this nasty habit and it will be worse if he goes there than if he remains in India with his family. So he may remain wherever he likes in India, but he must live separately from the devotees, and if he continues this thing he may be requested not to associate with any of our devotees further.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Cyavana
-
Bombay
29 December, 1972

72-12-29

Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 15, 1972, and I note that you have returned from another successful preaching mission in distant parts of Africa. I am always so much pleased to hear such good news how the traveling preachers are spreading this Krsna Consciousness movement to every nook and corner of the world. Such traveling and preaching activity is the most highly favored by Krsna and He will bless you more and more with the highest understanding and realization of Himself.

Yes, that is correct proposal, you must have a program for getting income which will not depend upon anyone outside of our camp. Of course ultimately we must depend only on Krsna. If He gives us something we shall accept and offer it in His service, if we have nothing, what is the harm, we shall sit under a tree and chant Hare Krsna. But in any case, I do not want you to leave that temple and move to a smaller place. We must keep at least one nice temple of large size in that part of Africa. If we reduce in that way, that will not be good. Rather increase in all ways, that is our program. The moving and preaching work will be your most important business in Africa. There is not much population and the distances are great, so there is, no doubt, great need for several traveling parties to be working simultaneously. But if you keep that place in Nairobi as your base, sending all of the new recruits as you are able to convert them back to the Nairobi temple for getting themselves trained up, what is wrong with that? I think we need at least one big place for training up the new devotees just to the proper highest standard, just as we are doing in Los Angeles, New York, London, and other places. So also in Africa you require one such model center. If you remain only traveling parties, that will be nice for distributing many many books, and for having the sankirtana, but for new devotees that will be too much rigorous and they will not be able to adjust to the constant moving and changing about. That will spoil their chance for developing in their Krsna consciousness from neophyte stage. So keep the Nairobi center always very active, nicely decorated, worship the deities just to the highest standard, making sure that all of the students are rising to attend the mangala aratrika, chanting regularly sixteen rounds, reading books-in this way utilize what Krsna has given us there and develop it for the headquarters building for Africa.

Yes, if anyone agrees to live with us in the temple he must without any exception follow the four rules and regulations, plus the other regulative principles, otherwise he may be asked kindly to leave the temple and live outside. Or he may not be invited to live in the temple until he has agreed and has proven his ability to obey the regulative idea. The point is that we should not be over anxious just to recruit men if they will not be of the best quality. If someone wants to become devotee but he is little weak, never mind he is living outside, he may come regularly to the temple, chant at home and at his work, and offer his foodstuffs always to Krsna, like that, and gradually he will develop the surrendering attitude and accept voluntarily the life of austerity or tapasya which must be practiced in the temple living. Without such voluntary understanding of the principles and agreement to obey them, no one is qualified to live in our temples. Of course if there are one or two instances of falling down, that may be excused, we are not so overly critical, otherwise who would be qualified of any of us to become devotee? So that tolerant attitude must be there to a certain extent, but we must remain also always firm on this point, that the brahmacaris living in the temple shall not disobey the orders of the spiritual master.

One thing is, if both yourself and Brahmananda, the two strong leaders there, are always gone from the temple, who is managing in your absence? That is to be considered. One strong man, if he is very much fixed-up devotee, he can manage everything nicely, even in huge temple with many students. The problem is not the facility itself, rather the ability of the manager there. So immediately get one first-class man to agree to stick to the Nairobi temple and develop it fully, that will be the best solution.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
N.B. Mr. G.N. Shah is always writing me for money. What to do with him? ACB

Letter to: Deva Mira
-
Bombay
29 December, 1972

72-12-29

Brooklyn

My dear Deva Mira,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 12, 1972 and I have noted the contents with great concern. Bali Mardan is my trusted senior disciple, do you think I am a fool to choose him for running on My big New York temple. Rather, if anyone criticizes him, they must be the fool. He has done so much wonderful service and I appreciate him so much. No amount of your foolish words will touch my estimation.

I am stopping in New York by next summer. Meanwhile, I shall request you not to make any disturbance and I shall request Bali Mardan to leave you alone. You must abide by the order of Bali Mardan, you write as Dr. Please let me know what kind of Doctor you are? Have you got any bona fide certificate? Send me the copy of the certificate at once. Please let me know this immediately.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Pusta Krsna
-
Bombay
29 December, 1972

72-12-29




Geneva

My dear Pusta Krsna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 27, 1972, and I can very well appreciate your preaching work on European continent, having received very favorable reports from other big leaders there. That is wanted, that all of you will take upon yourselves the responsibility of preaching widely everywhere the message of Lord Caitanya Mahaprabhu. By that responsible commitment to your spiritual master, that is your qualification for getting Krsna's blessing upon you. And only in this way will you be able to make your spiritual progress rapidly. So you are very determined and intelligent boy, you have got a cool head, so I am very much confident that you will be able to render more and more the best service to Krsna and to your spiritual master. That means that you will simply introduce our Krsna Consciousness program anywhere and everywhere, without any compromise or deviation from the highest standard of devotional practice, as chalked out for us by our great predecessors. If you yourself remain always pure, then your preaching will have effect. As soon as there is little impurity, the whole thing will deteriorate and go to hell. So we shall not like to take the credit in that case, therefore I am praying simply that all of you, my advanced disciples, GBC men, sannyasis, temple officers, like that, that all of you will become sober-minded and feeling always very much responsible how the things will go on as I have given them. If you simply do as I am doing, not avoiding anything which may have to be done for pushing on Krsna's movement, remaining always stuck up very tightly to the footsteps of Rupa Gosvami, then without any doubt you will remain always fresh and enthusiastic for working very energetically on Krsna's behalf, without any falldown.

By next spring or summer I shall be coming to London, so I shall be on that side, so if I get opportunity I shall like to see that place, Switzerland, as I have heard that it is the best place in Europe. Anyway, let us see what Krsna desires.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Vaikunthanatha
-
Bombay
29 December, 1972

72-12-29

Bombay

My dear Vaikunthanatha,

Please accept my blessings. Your letter of December 23, 1972, is in hand and I can very well understand your dilemma, it is apparently a common feeling amongst the devotees from your country who come to India for some time. Of course you are educated and trained up in another way, so the style of living as it is found here in India may not be to your liking. That is natural. And if you are also at the same time little sickly, that will aggravate your disappointment. So I have no objection whatever. You may do as you think best. But that is a fact, many good men such as yourself are required here in India to complete the works that are started in various places such as Vrndavana, Mayapur, Hyderabad, Delhi, like that. But this is difficult work, and it will require very strong devotees, who are also healthy. There may not be always the facility for regulative practice of devotional principles as you have found them in your country, therefore since you are adjusted in that way, you have lost your enthusiasm due to irregular habits. Of course, in the more mature stage of Krsna consciousness one is not affected by such conditions of material nature, being always fixed in his idea and determined to push on on Krsna's behalf despite all kinds of unfavorable circumstances, but that stage of mature realization will come later. For the time being, you are having little difficulty, so I think you will require the regulated household life as you are suggesting. But unless the basic determination to become successful in Krsna consciousness is there, any type of occupation or any place where you are serving Krsna will similarly become a source of restlessness and troubling of your mind. Therefore, my advice to you is simply this: that you search out in yourself whether that basic determination and faith in our Krsna consciousness program is strong in you, and whether if, by going here or going there or doing this or doing that, this determination and faith will be enhanced. Sometimes Krsna may put us into some difficulty just to purify us and force us to advance in Krsna consciousness. The devotee should always see his difficulty in this light, that Krsna is so kind upon me for creating this condition of struggling, thus He is relieving me of so many billions of lifetime of sinful reactions by this very insignificant and temporary condition of suffering something. Or if our attachment for Krsna is not yet developed, and there is still attraction for the ordinary life of householder life, together with friends, family, children, working, like that, that is all right, by that process if one contributes something of his income to the preaching work and attends himself with family the temple for the class and kirtana, gradually he will get some enthusiasm and develop his attachment for Krsna. But that is the slow and troublesome way, and I know that you are so intelligent boy, along with your good wife Saradia, so you may do as you like, but it would please me very much if you will dedicate yourself and your wife completely to the preaching work. That is important. Running-on of factories, family, these are ordinary businesses and anyone may do them, any ordinary man, but you are not ordinary man, that I know. My best advice to you is that you do not bother yourself by so many speculative thoughts and thus only aggravate the situation further. But if you are unhealthy with liver infection, that is another thing. So first of all you must get back your healthy condition. For that, living in Europe or America may be better for you, that I do not know. But in any case, remember always that you have now got this golden opportunity of human form of life, and it is not by accident that you have met your spiritual master and have become involved in Krsna's work, therefore remember these things and try to utilize your best intelligence and energy to take advantage of the situation and without any further delay take yourself to the perfectional platform of your life. The activity most recommended by Krsna and Lord Caitanya Mahaprabhu for taking oneself to the perfectional stage in this age of Kali-yuga is this sankirtana or preaching mission. So if you will be able to form yourself into the first-class preacher, that will be best for you and for others also. Your wife may also assist you in your important activities of spreading Krsna consciousness. She is a very nice painter and artist, and she is very sincere and serious also, so you may together utilize your spot-life as preachers of Krsna consciousness, that will be the better occupation. There is no harm for having children, that is no impediment for preaching endeavor. But too much attachment for children, home and work will spoil your opportunity to get very quickly the mature benefit of Krsna consciousness or self-realization.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
31 December, 1972

72-12-31




New York

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your both letters dated December 21 and 22, 1972, along with the copy of income statement for six months ending November 30, 1972. I am most pleased to note from that income statement that since June your monthly income has doubled and that for six months you have collected $245,000. That is very much astonishing to me, and I can understand from seeing these figures just how much suitable you are for heading up the responsible position of senior man in the New York temple affairs. That means you have made the most substantial increase in financial status anywhere in our society. Krsna has blessed you with the best business sense. Studying the figures I can see that beginning in the month of September, after we had discussed everything at New Vrndaban at end August, the net savings total has almost tripled each month over the previous highest month's total for August of $8,500. Now December is finished and I think in your country this month is the best month for spending, being the Christmas season, so I shall be anxious to see what was your collection for December and what was your net savings. I note also that your expenses have remained almost constant for so many months, except for the money paid to book fund, which is increasing more and more, so that is the best system: pay to the books fund larger and larger sums, keep other expenses constant as much as possible or reduce. But one thing is, you were spending $900 monthly for deity expenses, and still you are spending $900, so if total income is increasing more than double, why not increase also expense for the deity? We may spend anything and everything for the deity, as long as there is no scarcity, and by that lavish spending to glorify Radha and Krsna, they will become very much pleased upon you and bless you more and more.

So far the Macmillan business, as soon as you have got any information, you may send me. Yes, if it is enhancing our distribution of books to wear warm clothes like coat-pants in winter, I have no objection, you may wear them.  Of course we may take money for Krsna using any method of beg, borrow and steal, but more advanced understanding of Krsna consciousness process is that by telling the truth in a very palatable way, that is the most successful system. Your mentioning Bangladesh feeding of refugees, of course we are feeding sometimes the local inhabitants, up to 1,000 persons on some occasions, but there is no organized program of feeding the refugees at Mayapur. In fact, so far I have seen, all the refugees from Nadia District have gone back to Bangladesh, there are no more refugee camps. So it will not be the truth to say to people like that, but I have no objection if they give more hearing such thing. Let them say, who will check us? We may tell any damn thing to induce people to give us money on Krsna's behalf, that is not the point. The point is that by saying lies, the less advanced neophyte devotees may become entangled or disturbed in their minds by it. Of course by their collecting more money and giving to Krsna, He will relieve them of all anxiety of telling lies. But not everyone is able to catch the big fish without themselves becoming wet. I am convinced that if you simply glorify Krsna and our books in the best descriptive manner, that anyone and everyone, no matter even atheist or otherwise, they can be convinced to purchase. Of course that is a great art and not everyone can do it, but gradually by practice of preaching in this way, striving to so much present a wonderful picture of our books to the people, gradually you will master the trick how to do it. Being the senior devotee there, you may give the younger students all good instruction and advice how to do this, but not for any reason shall we decrease the book sales and collection monthly over some small lying about Bangladesh or other things.

Regarding that building in Manhattan, of course we are not very much mad after big buildings, so long there is enough space for our devotees so they may be able to carry on their preaching work, but if you can get such building as you are describing in the midtown area costing between $1-1.6 million, oh, that will be your greatest achievement in Krsna consciousness. Such building being our world headquarters of ISKCON, would facilitate our preaching expansion work all over the world. So far money is concerned, you are saving roundabout $30,000 per month, so go on saving like this, and even it takes a few more months to raise the down payment for such expensive building, never mind, a few months' delay is not much. But the point is that Krsna is now giving freely so much money, why He can't increase that amount more and more? I don't think there will be any difficulty to raise the money for down payment, you will be successful under any circumstance, of that I am certain. But I want to keep my bond of $80,000 to be spent for books for India, that is my final decision.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Dhananjaya
-
Bombay
31 December, 1972

72-12-31





London

My dear Dhananjaya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 28 December 1972 delivered by Latika from London, and I am very happy to hear of all the good news in English and Scottish temples in general. I have heard also from Revatinandana Svami how the things are going there, and his report is also very much encouraging to me.  I am especially glad to note that everyone is feeling so much enthusiasm to work very hard in this preaching mission. That enthusiasm must be maintained under all circumstance. That is our price for entering into Krsna's kingdom. And maya is always trying to take away our enthusiasm to serve Krsna, because without enthusiasm everything else is finished.

Therefore Rupa Gosvami has introduced this system of regulative principles which I have taught to you also. These regulative principles, such as rising before 4 a.m. for mangala aratrika, chanting 16 rounds minimum on beads daily, reading books, going for the street sankirtana, preaching to anyone and everyone, offering the prasadam, like that, these principles of devotional service are there to safeguard us from maya's attack by keeping us always enthusiastic. If we strictly observe these principles, we shall remain always enthusiastic. These are the sources and the maintainers of our enthusiasm to serve Krsna. As soon as someone is not following them regularly, it may be certain that his enthusiasm will gradually disappear. Therefore, my request to you is that under any and all circumstances that you yourself shall without fail stick to these principles and make certain that all of the devotees in your charge are also following them strictly.

If new students are coming and they want to live with us in the temple, they must agree before living with us to follow these principles without any exception. Otherwise, it is better for them to live outside and attend the class, aratrika, prasadam, like that, and gradually as they become convinced by their intelligence, they will voluntarily agree to perform the austerity or tapasya of living in the temple. But anyone who lives in the temple must follow all these principles without exception, otherwise they may be asked to live outside.

Of course we work very very hard just to get someone to come to the platform of devotee of Krsna, so we shall not be too much hasty to drive anyone out. Therefore we may forgive once, twice, but more than that we must take other steps. So if any new candidate for devotee comes forward you may test him very thoroughly to understand from him if he is ready to fully accept our strict standard of temple living. Let him understand that it is not an arbitrary or whimsical decision on our parts to become like military camp, rather we are strictly adhering to our devotional principles only so that we may make advancement in Krsna consciousness and be protected from the attack of maya consciousness. They may be thinking that these people are slaves of their strict principles, but we are thinking that the strict principles are slaves to us. Of course, the devotee is always very liberal-minded and tolerant towards everyone, seeing everyone as the part and parcel of Krsna and the pure devotee of Krsna, only seeing that due to maya they have temporarily forgotten their real position. So a devotee is always very understanding if there is some discrepancy behavior on the part of nondevotees, and even some devotees misbehave, he is always very tolerant and understanding. The point is that no one is actually qualified in this material world to approach Krsna, but if he makes the attempt through our inducing him gradually to give his energy to Krsna, by that attempt Krsna will extend his mercy and deliver the fallen soul despite his so many disqualifications. And such person or aspiring devotee, he is to be considered the most exalted of men because he has given his life to Krsna. Bahunam janmanam ante jnanavan mam prapadyate/vasudevah sarvam iti sa mahatma sudurlabhah, after many births and deaths, he who is actually in knowledge surrenders to Me, knowing Me to be the cause of all causes and all that is. Such a great soul is very rare.  [Bg. 7.19]

So you are the leader of London temple, one of the most important temples in the world, so your responsibility is very very immense. But it is also Krsna's blessing upon you. So try to please Him always by understanding the instructions of Krsna as He is giving in Bhagavad-gita, and by that understanding you will be able to manage everything without any difficulty at all. But I think you must be already very much advanced in your understanding of Krsna consciousness, otherwise how so many nice devotees are coming and how there is always such good report from London temple? And I am especially pleased by the newspaper clipping from Edinburgh, they have given very good write-up, just to the points.

So far painting of the deity, it will not be necessary to bring Muralidhara from New York just for that purpose. We should not be so hasty to make such drastic programs. Radha and Krsna are transcendental to such artistic work, they do not depend upon our painting of them for their beauty. But they should be painted as nicely as possible if there is at present some deterioration of the painting. But I think someone is there, either in London or some other place in Europe, who can do the work perfectly well.

Now our first business in London will be to get that new place. I have been informed from Syamasundara. that you are expecting to hear about that Priori at any moment, whether they have accepted our bid or not. But this place or that place, we must get sufficient new place in London to give facility to the preaching work there. I can understand that it is Krsna's desire that we have got that place at Bury Place, it has become world famous due to that location, so try to keep that place also as long as possible. But in order to expand properly all over British Isles we shall require a big big headquarters as you are contemplating. But if there is no solid program for getting the place, simply we are depending upon agents and George to do everything, then we may not be favored by Krsna to get a place very quickly. Better to take the upper hand and begin very energetically attempting to get some place. By our expending energy for Krsna, that is appreciated, not the actual result of our energy. But if there is lack of energy being devoted for some purpose, then everything will be delayed and possibly stopped. Better to seize the iron while the fire is hot, that my Guru Maharaja used to tell me. So George is now convinced of our movement, he will pay, so why the delay and difficulty? I think you should very seriously and with a cool head apply yourself to getting that place or some other place as soon as possible, at least by springtime. Otherwise Krsna may take away this golden opportunity, being disappointed by our lack of enthusiasm and labor. You may inform me from time to time how your search for the new place is progressing more and more.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Gurudasa, Yamuna
-
Bombay
31 December, 1972

72-12-31




Vrindaban

My dear Gurudasa and Yamuna,

Please accept my blessings. Your letters of December 23, 1972, are in hand, along with the very nice photos of the Vrndaban work, as well as the balance sheet and account of materials and supplies. I am very very pleased to see the photos how the construction is progressing very rapidly under your expert supervision. It appears that at last something is being done solid work. Now you have promised me that it will be completed by Janmastami next, therefore I am completely relying upon you to fulfill your promise to me. Of course you will have to go quickly before the monsoon by June, but I think by that time there will be sufficient roof to keep everything dry from the rains. If you can construct nice temple in Vrndaban for me in this way, I shall be eternally grateful. Because we are world wide movement of Krsna, and if we do not have any nice place at Vrndaban, then what will be the use? Vrndaban is Krsna's land, and in future so many of our disciples will go there just to see, along with many tourists and other friends, so therefore we must have sufficient place for them. That will be our great contribution.

Now some of our men have met with the Maharaja of Bharatapur here in Bombay, he sent his men to fetch us, and in a bitter mood he requested us immediately to return his idols of silver Radha and Krsna. So let us return them to him, we do not want any ill feeling to be against us. So you may return those deities to him at earliest opportunity, either at Delhi or at Govardhana. He also has requested his book. I do not know which book that is, but he said that Acyutananda has it and he wants it back without delay, so return him.

Regarding the deity at Vrndavana, Malati has just now returned from Jaipur and she has found out one very nice murti of Radha and Krsna more than five feet tall. I want these deities shall be installed in Vrndaban, so Yamuna may make arrangement to go there and see if they are available, what is the cost, and make all program how they shall be transported to Vrndaban, like that. I think these will be just suitable for our Vrndaban temple, and they will save us time also. You may order the Balarama deity to be made also by this Murtiwalla. I think Malati has written you one letter in this connection. And if she gets time, then Yamuna may come also for few days to Bombay pandal, being on this side.

I have inspected the trial balance carefully. Of course I do not know what are the prices and so many other things, but I find one discrepancy which you may please make clear to me. The opening bank balance on December 2 is Rs. 7870.50 and for the month of December I find you have deposited twice, on twelfth instant, one sum of Rs. 2630.00 and Rs. 111.00. So the total come to Rs. 10611.50. So far expenditures are there, there is one check drawn on the 5th instant for Rs. 600, one check drawn on the 12th instant for electrical supplies for Rs. 45, one check drawn on the 14th instant for supplies of Rs. 4665.51, and on the 15th instant one check has been drawn for Rs. 3571.26. Subtracting the expenditures of Rs. 8881.77 from the total bank balance including deposits, or Rs. 10611.50, it comes to Rs. 1727.73 as final balance in bank. But you have declared that your figure for final balance in bank is Rs. 1643.79. That means, according to the figures you have given me, there is discrepancy of about Rs. 85.94. Of course there may be some bank charges, like that, I do not know, or you may have omitted some mention of any other check, but you may inform me why our figures have come out differently.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Revatinandana
-
Bombay
31 December, 1972

72-12-31

London

My dear Revatinandana,

Please accept my blessings. Your letter dated December 25, 1972, is in hand and I so much appreciate your nice report about the affairs as you see them in England and Scotland. Yes, I have seen myself that you are perfectly well qualified to defeat all challengers so far our philosophy goes. You are good kirtana man, you can sing and play mrdanga like anything, you are also good cook, you are expert philosopher and preacher, you are in the renounced order of life, having given up all thoughts of wife, family and home, you are determined to assist me by training up so many younger devotees in Krsna consciousness, you have got good ideas how to push on our movement also-in so many ways you are among the best qualified and most appreciated of my disciples. Because you are so much qualified and advanced in Krsna consciousness, therefore Krsna is giving you great strength and pleasure is being derived by you from your working in this way. By this traveling and preaching in the schools, colleges, youth clubs, like that, selling books, this program is very very much appreciated by me, and I think that you are accomplishing more good preaching result than anyone. Yes, let the good men go with you to preach all over England, and the less advanced devotees may stay at the London temple and become trained up to the point of becoming experts and then they also may go out for preaching in traveling party. And I think if you continue as you are doing in this traveling and preaching program in British Isles that very soon the entire population of that place will become our good devotees of Krsna. I am very much pleased upon you for your working and helping me in this way. It is the highest achievement of this human form of activity.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
n.b. Regarding your question about sufferings of master, you can simply ponder over Lord Christ's crucification.

Letter to: Sankarasana
-
Bombay
31 December, 1972

72-12-31




Miami

My dear Sankarasana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 5, 1972, and I have noted the contents carefully. Regarding your question whether some small lies may be said in order to sell our books, I have already replied to Bai Mardan on that point and a copy of his letter is enclosed herewith. But that kind of lie, as you have given example of the apartment manager, telling him that "Yes, we have gotten permission to distribute here,'' that kind of lie is not harmful. The highest development of Krsna consciousness understanding will be when you are able to give anyone the truth but in such a manner that they will respond in a positive way. If people like to contribute by hearing such things, there is no harm, that is just to induce him to purchase. Some of my godbrothers, I can remember, when we used to go out for begging some contribution from some big man, they used to say that my Guru Maharaja had lived for 12 years in the forest in solitary place, living only on the tulasi leaves. I could scarcely stop from laughing when I heard such story, but it was effective to get the money and give to our Guru Maharaja, and he was pleased by our gift. So the idea is not what you are saying, so much as how you say it. If you understand this properly, then you may be able to say the truth at all times in the most palatable way, according to the situation and the type of hearer. To perfect this art, that takes practice, so practice preaching from this understanding and gradually you will develop it more and more. But we should never steal anything like money, food, water, gasoline, just to enhance our service to Krsna. That is too much dangerous, and if we are caught then all of our work is finished. Just like in India recently, this Balyogi Guru Maharajaji was detected by the customs authorities attempting to smuggle some small items into India. By this one tiny incident his entire effort for preaching, even he his rascal number one and his preaching is nonsense, even so the example is there, his work is now ruined and he is practically finished as the government will not grant him passport to leave India. So we shall always be careful to avoid any kind of jeopardizing our high standing in the society by some foolish and small act of illegal stealing.

So far your difficulty for controlling the sex urge, my advice in that connection is that the more you become Krsna conscious, that sex urge can be checked. That is the only way for checking the sex urge. First thing is, you have made promise when you took initiation that there will be no illicit sex connection. If still you are unable to fulfill that promise to your spiritual master, then what is the use of calling yourself devotee and disciple? That is simply pretending. So you should think like this, that I have promised my spiritual master this, now I must obey him without any exception, otherwise I have no business calling myself his disciple. That will be your austerity or tapasya for forcing you to make very rapid advancement in Krsna conscious understanding. Without tapasya there is no question of making advancement. So if still the material nature is so much attractive to you that you are unable to sacrifice things in this way, then better you give up the whole thing and do as you like outside. But if you want to call yourself devotee and serve Krsna in that capacity, then you must avoid these four basic principle restrictions under all circumstances, without any exceptions. Of course once, twice, Krsna may excuse, that is not very difficult, but more than that it will become very difficult for Krsna to excuse you and there is great risk that everything will be lost despite all of your time and effort spent.

You have got some desire to become a famous preacher and famous Vaisnava singer and also jagad-guru. This is a spiritual desire, so it is not like any material desire and it is all right to desire for Krsna in this way. but great Vaisnava or famous Vaisnava means that you have no sex desire. Whether you can be like that? First of all you be like that, without any sex desire, then you think famous Vaisnava. Vaisnava means he has no material desire, what to speak of sex desire. All material desires become zero, even he has no desire for jnana, karma, like that.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

1973 Correspondence

January

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
2 January, 1973

73-01-02




Heidelberg, West Germany

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter Dec. 19, 1972, and I have not yet received the sample copy of Bhagavad-gita in German language. But I think each book will cost you about $1.50, so that is not too much for such nicely printed and bound book with color plates. I know that the German printing and bookmaking is always the first class, so if you are satisfied then you may go ahead with printing as you have arranged. That is a very great step of progress in spreading this Krsna Consciousness to the German people. Krsna Consciousness movement rests upon the words of Krsna, so if people can read for themselves what Krsna is saying, then they shall understand our movement. Otherwise it will be very difficult to convince them. So you have done the right thing, printing Bhagavad-gita in German language, and I very much appreciate that you have done this great service.

Now you appear little restless, I know that is your nature, you like to do big things and you are very capable and intelligent young man for executing tremendous tasks on behalf of Krsna. But I think that you have got a huge field of endeavor in the German speaking countries and other countries of Scandinavia, Communist countries and other places like that. Now work very vigorously to develop these places, that is your great task at hand. You needn't look further to find some big challenge. The challenge is very near at hand. That means developing and expanding along the lines as you have begun. Of course we are not ever very much anxious to repeat the same activity many times, that is the nature of the living entity, that he seeks to enjoy varieties of flavors. But mature understanding of activity means to take it as our occupational duty. That is to say, suppose I am established as good carpenter, then it will be foolish if after some time I am thinking, "Oh, I have done this cutting of woods so many times, now it is becoming boring and uninteresting, therefore let me become a doctor,'' no. That is not recommended by Krsna, neither is it common sense. Occupational duty means to stick with one type of occupation which is just suitable for me, considering that it is my duty, therefore I am throughout my life obligated to perform it to the best of my ability. This is mature understanding of occupation. That means I must not leave it even for so-called good cause, just like Arjuna wanted to stop his fighting activity just to avoid killing so many of his kinsmen, cousin brothers, and other friends. So we are preachers on behalf of Lord Krsna, that is our occupational duty, we haven't got to search any further some new challenge or change our engagement. No, that has been already settled up. Now best thing will be to develop more and more what we have begun. I have built the skeleton of the building, but there is so much more work remaining before us. The GBC men are there, the world is divided into 12 zones for gradual development by these, my chosen right hand men. So however you manage it, that you know best, my only point is that I do not like to see you become discouraged as you are indicating, because there is no actual cause for such discouragement.* Rather there is all encouraging prospects ahead. Now you have started something tangible and solid in German-speaking countries, you are printing books, magazines, and distributing them widely, collecting huge funds, now the work is just beginning. So you have got a little facility now, utilize this opportunity to take advantage of Krsna's favoring you in this way. Consider that each day shall be a new challenge for you to push on Krsna Consciousness movement within your range of managing. But I think that you are developing things nicely already, you are one of my senior disciples, and you know these things already, only you are little humble so you have said like that. Yes, even the devotee doesn't care a pinch for even Lord Brahma, Lord Siva, like that, because devotees are the most exalted personalities as the servants of Krsna, still they think themselves lower than everyone, and that humble attitude is their credit. What credit is there for someone who is himself actually lower than everyone but claims that he is better than everyone, or even he may claim that he is lower than everyone, still what is his credit? But the devotee, being the topmost grade of living entity, when he gives all credit to others and takes nothing credit for himself, that is his credit. Thank you, along with your good wife Himavati, for helping me in this way.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
*Whenever you feel some discouragement, please immediately come to me and live with me for some time.

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
2 January, 1973

73-01-02

New Delhi

My dear Tejiyas,

Please accept my blessings. Your letter dated 21 September 1972 is in hand and I am especially glad to note that you have got that apartment in Bengali Market, Babar Road. Now you have got facility for spreading Krsna consciousness in Delhi, and I know that you are very sincere and serious preacher, therefore Krsna has given you to utilize on His behalf. You have mentioned one life member meeting and some queen is helping, but I do not understand what queen that is or what is that life member meeting. You may please inform me everything in connection with the Delhi business, I am always anxious to hear from you. I think that they have sent you books from Bombay so now you distribute them as profusely as possible and make also life members, as many as possible. I am informed there are many so-called hippies staying at Delhi, so you try to recruit some of these men or other local men to assist you there. Your description of struggling is to be understood as the mercy of Krsna, and when He is satisfied by your giving energy in this way just to please Him despite all conditions of difficulty, then you need not worry for money, there will be sufficient and more.

I am including herewith one letter to the Minister of Home Affairs. You present him with a full set of our books, including Bhagavatam, Bhagavad-gita, like that, and give him also my letter. Try to present them personally to him. Actually you may take this opportunity of being situated at Delhi to make every Parliamentary member our life member also. You can get the list of addresses and systematically approach each and every member of Parliament to become our member also. So many big big lawyers, doctors, government ministers, professional men are there in Delhi, I think more than any other city of India, and they are all intelligent men, they can be easily recruited for life member by simply showing the books and requesting them to kindly help us in this way. So make many, many life members amongst this class of men, that will be your great contribution. Whether there were any news clippings on the Parliamentary proceedings that you sent me?

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhavananda
-
Bombay
3 January, 1973

73-01-03




Calcutta

My dear Bhavananda,

Please accept my blessings. Your letter dated December 29, 1972, is in hand, and I am especially pleased to hear that our Tarun Babu is now little more inclined and coming daily to the Calcutta temple. That will be a great occasion, as he has suggested us, to lead the sankirtana party of two lacs of men through Calcutta on Lord Caitanya's appearance day. So on the 18th March, Lord Caitanya's appearance date, everyone shall rest and chant in the temple. So Tarun Babu can arrange to take us early morning from Mayapur to Calcutta, then on that day, 18th March, we shall have our big Calcutta sankirtana procession, and on that same evening or the following morning the bus may return to Mayapur and we shall conduct big Utsava. Tarun Babu and C. L. Bajoria and all big life members can come and stay with us at Mayapur for Utsava.

Now diligently and tactfully handle this matter, it is a very very good sign that our Tarun Babu and Mr. Bajoria are working together and promising to raise Rs. 2 lacs for Mayapur. If this is actually collected, then at least 5 lacs more can be collected just by advertising their 2 lacs collection.

So far the money transferred from Calcutta to Bombay, as much money as can be arranged from the Building Fund can be immediately returned to Calcutta. But I think there is only roundabout Rs. 10,000 in the Building Fund in Bombay, although there are two Building Fund accounts here and I do not know how much is there in the other Building Fund account. Most of the money collected in India has been deposited in my Bhaktivedanta Book Trust fund for printing and purchasing books for distribution in India. Actually, our main business in this country shall be to distribute our books profusely. Mayapur, Vrindaban, these temples shall be utilized for the most part by foreigners. So far the work in India of spreading Krsna consciousness, there are already millions of temples, so what shall our two more temples accomplish for spreading Krsna consciousness? They are meant for the foreigners and big life members. But our emphasis for preaching work will be on these books. Just as I introduced this life membership program based entirely on books, so you and other leaders here in India meet together or correspond frequently to devise more and more methods for introducing our literatures to the Indian public. That is the most important business.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Prabhavisnu
-
Bombay
3 January, 1973

73-01-03

London

My dear Prabha Visnu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 1, 1973, and I am very glad to hear from you the wonderful news of travelling party in England. I think the people of that place are becoming more and more inclined for this Krishna Consciousness movement, they are inviting you to stay at their houses, they are taking books, becoming sometimes devotees-all of these are very encouraging signs to me. If you simply go on in this way, stopping in every village and city of England-Scotland, or if there are other places like Ireland, simply stop for some time, distribute books and hold Sankirtana procession, answer their questions, give some leaflets or small informations freely, distribute prasadam wherever possible, at least some small thing, and if there is genuine interest being shown, then request the townspeople to arrange some engagements for speaking in their schools, or in someone's home, or a hall, like that. In this way remain always without anxiety for destination and comfortable situations, always relying only on the mercy of Krishna for your plan, just go on preaching His message and selling His books, wherever there is interest. We shall not waste time if there is no interest or if the people are unfriendly, there are so many places to go. But I understand from your letter that practically everyone is taking some interest. That means you are presenting the thing in a very nice manner, they can detect that here are some persons who are actually sincere and nice, let me hear them, let me purchase one book. So I can understand that it is not an easy matter to travel extensively over long periods of time without proper food, rest, and sometimes it must be very cold there also, and still, because you are getting so much enjoyment, spiritual enjoyment, from it, it seems like play to you. That is advanced stage of spiritual life, never attained by even the greatest yogis and so-called jyanis. But let any man see our devotees working so hard for Krishna, then let anyone say that they are not better than any millions of so-called yogis and transcendentalists, that is my challenge! Because you are rightly understanding through your personal realization this philosophy of Krishna Consciousness, therefore in such a short time you have surpassed all the stages of yoga processes to come to the highest point of surrendering to Krishna. That I can very much appreciate, thank you very much for helping me in this way.

Hoping this meets you and the other men of your party in the best of health and spirits.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Madhukara
-
Bombay
4 January, 1973

73-01-04





St. Louis

My dear Madhukara,


I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 22, 1972, and I have noted the contents with care. For these questions arising between married husband and wife, you are requesting me to leave your wife and take the vanaprastha order of life, for these questions you must consult with and take permission from presidents and GBC. Yes, I know your wife Lilasakti, and I know that she is very serious and advanced disciple. But now you are married to her, there is some obligation according to our Krsna consciousness or Vedic system. These things cannot be taken so lightly, otherwise the whole thing will become a farce. Simply get married without considering what is the serious nature of married life, then if there is little disturbance, or if I do not like my wife or my husband, let me go away, everyone else is doing like that. So in this way the whole thing is becoming a farce. You say that your "association together was hindering your advancement." But Krsna consciousness marriage system should not be taken in that way, that if there is any botheration that means something is hindering my spiritual progress, no. Once it is adopted, the grhastha life, even it may be troublesome at times, it must be fulfilled as my occupational duty. Of course, it is better to remain unmarried, celibate. But so many women are coming, we cannot reject them. If someone comes to Krsna it is our duty to give them protection. Krsna has informed us in Bhagavad-gita that even women and sudras and others inferior class of men can take refuge in Him. So the problem is there, the women must have a husband to give protection. Of course, if the women can remain unmarried, and if there is suitable arrangement for the temple to protect them, just like in the Christian Church there is nunnery for systematic program of engaging the ladies and protecting them, that is also nice. But if there is sex desire, how to control it? Women are normally very lusty, more lusty than men, and they are weaker sex, it is difficult for them to make spiritual advancement without the help of husband. For so many reasons, our women must have husband. That's all right, but if once they have got a husband he goes away so quickly, that will not be very much happy for them.

Now I do not know the situation in your particular case, I am simply giving you the general policy or background understanding. We should never think of our so-called advancement as being conditioned by or dependent upon some set of material circumstances such as marriage, vanaprastha, or this or that. Mature understanding of Krsna consciousness means that whatever condition of life I am in at present, that is Krsna's special mercy upon me, therefore let me take advantage in the best way possible to spread this Krsna consciousness movement and conduct my spiritual master's mission. If I consider my own personal progress or happiness or any other thing personal, that is material consideration. If there was unhappy adjustment for becoming married, why you got married at all? Whatever is done, is done, that is a fact, but I am only pointing out that once before you did something without proper study of your real responsibility, now you are contemplating again some drastic action in a similar manner. Therefore consider it carefully in this light. There is one verse from Bhagavad-gita: yasman nodvijate loko lokan nodvijate ca yah/harsamarsa-bhayodvegair mukto yah sa ca me priyah, "He for whom no one is put into difficulty and who is not disturbed by anxiety, who is steady in happiness and distress, is very dear to Me." (12.15) One mistake of judgment often made by the neophyte devotees is that any time there is some disturbance or some difficulty they are considering that the conditions or the external circumstances under which the difficulty took place are the cause of the difficulty itself. That is not the fact. In this material world there is always some difficulty, no matter in this situation or that situation. Therefore simply by changing my status of occupation or my status of life, that will not help anything. Because the real fact is that if there is any difficulty with others, that is my lack of Krsna consciousness, not theirs. Is this clear? Krsna says that His dearest devotee is one who does not put others into difficulty, in fact, who puts no one other into difficulty. So try to judge the matter on these points, whether or not you are putting either your wife or yourself into some difficulty. The right understanding of Bhagavad-gita is Arjuna's understanding. In other words, Arjuna came to the conclusion that he must perform his occupational duty, not as a material obligation, for reasons of wife, family, friends, reputation, professional integrity, like that-no. Rather he must conduct the functions of his station of life only as a devotional service performed for Krsna. That means that devotional service is what is important, not my occupational duty. But it does not mean that because occupation duty is not the real consideration, that I should give it up and do something else, thinking that devotional service may be carried on under whatever circumstances which I may whimsically decide. Krsna recommended Arjuna to remain as he was, not to disrupt the order of society and go against his own nature just for convenience sake. Our occupational duty is not arbitrary, that means once we have taken up some field of action, if we are advanced in our understanding, then we shall not change it for another. Rather our devotion is the important factor, so what does it matter what I am doing so long my work and energy are completely devoted to Krsna? Just like Krsna, He is the Supreme Personality of Godhead, He has no work, neither He has anything to do, still He comes here to teach us this lesson. He accepts not only His occupational duty as cowherd boy, royal prince, but also He accepts married life, He enters politics, He is philosopher, He is even chariot driver during a great battle, He does not give example of Himself avoiding His occupational duty. So if Krsna Himself is exhibiting by His own conduct what is the perfection of existence, then we should heed such example if we are intelligent. Even supposing there is wife at home, with children, that does not matter, that is no hindrance to our spiritual life. And once we have accepted these things, occupational duties, we should not lightly give them up. That is the point. Of course, our occupational duty is as preachers of Krsna consciousness. So we must stick to that business under all circumstances, that is the main thing. Therefore married, unmarried, divorced, whatever condition of life, my preaching mission does not depend on these things. The varnasrama-dharma system is scientifically arranged by Krsna to provide facility for delivering the fallen souls back to home, back to Godhead. And if we make a mockery of this system by whimsically disrupting the order, that we must consider. That will not be a very good example if so many young boys and girls so casually become married and then go away from each other, and the wife is little unhappy, the husband is neglecting her in so many ways, like that. If we set this example, then how the thing will go on properly?   Householder life means wife, children, home, these things are understood by everyone, why our devotees have taken it as something different? They simply have some sex desire, get themselves married, and when the mater does not fulfill their expectations, immediately there is separation-these things are just like material activities, prostitution. The wife is left without husband, and sometimes there is child to be raised, in so many ways the proposition that you, and some others also, are making becomes distasteful. We cannot expect that our temples will become places of shelter for so many widows and rejected wives, that will be a great burden and we shall become the laughingstock in the society. There will be unwanted progeny also. And there will be illicit sex life, that we are seeing already. And being the weaker sex, women require to have a husband who is strong in Krsna consciousness so that they may take advantage and make progress by sticking tightly to his feet. If their husband goes away from them, what will they do? So many instances are already there in our Society, so many frustrated girls and boys.

So I have introduced this marriage system in your Western countries because there is custom of freely intermingling male and female. Therefore marriage required just to engage the boys and girls in devotional service, never mind distinction of living status. But our marriage system is little different than in your country, we do not sanction the policy of quick divorce. We are supposed to take husband or wife as eternal companion or assistant in Krsna consciousness service, and there is promise never to separate. Of course if there is any instance of very advanced disciples, married couple, and they have agreed that the husband shall now take sannyasa or renounced order of life, being mutually very happy by that arrangement, then there is ground for such separation. But even in those cases there is no question of separation, the husband, even he is sannyasa, he must be certain his wife will be taken care of nicely and protected in his absence. Now so many cases are there of unhappiness by the wife who has been abandoned by her husband against her wishes. So how can I sanction such thing? I want to avoid setting any bad example for future generations, therefore I am so much cautiously considering your request. But if it becomes so easy for me to get married and then leave my wife, under excuse of married life being an impediment to my own spiritual progress, that will not be very good at all. That is misunderstanding of what is advancement in spiritual life. Occupational duty must be there, either this one or that one, but once I am engaged in something occupational duty, then I should not change that or give it up, that is the worst mistake. Devotional service is not bound up by such designations. Therefore once I have chosen, it is better to stick in that way and develop my devotional attitude into full-blown love of Godhead. That is Arjuna's understanding.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subrata Lahiri
-
Bombay
4 January, 1973

My dear Subrata Lahiri,

Please accept my greetings and blessings.  I have received your letter and I very much appreciate your kind sentiments.  It appears that you are an intelligent man because you approach submissively and not to argue.  In your letter you mention Bhagavad-gita.  Actually the whole purpose of Bhagavad-gita is to revive our sanatana-dharma, which is the eternal occupation of the living entity.  Sanatana-dharma does not refer to any sectarian process or religion.  It is the eternal function of the eternal living entities in relationship with the eternal Supreme Lord.  The English word "religion" is a little different from sanatana-dharma.  Religion conveys the idea of faith, and faith may change.  One may have faith in a particular process, and he may change this faith and adopt another, but sanatana-dharma refers to that activity which cannot be changed.  Man professes to be a Hindu, Muslim, Christian, Buddhist or any other sect.  Such designations are not sanatana-dharma.  A Hindu may change his faith to become a Muslim, or a Muslim may change his faith to become a Hindu, or a Christian may change his faith and so on.  But in all circumstances the change of religious faith does not effect the eternal occupation of rendering service to others.  Thus, to profess a particular type of sect is not to profess one's sanatana-dharma.  The rendering of service is sanatana-dharma.

Factually we are related to the Supreme Lord in service.  The Supreme Lord is the supreme enjoyer, and we living entities are His servitors.  We are created for His enjoyment, and if we participate in that eternal enjoyment with the Supreme Personality of Godhead, we become happy.  We cannot become happy otherwise.  It is not possible to be happy independently, just as no one part of the body can be happy without cooperating with the stomach.  It is not possible for the living entity to be happy without rendering transcendental loving service unto the Supreme Lord, Krishna.

I will be staying in Calcutta from January 23, until the end of the month.  If it is possible you may stop in and see me.  I am looking forward to hear from you in the future.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdb

Letter to: Dhruvananda
-
Bombay
4 January, 1973

73-01-04



My Dear Dhruvananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 17, 1972, and I have noted the contents with care. You have asked me several questions about the deity worship in Los Angeles, so I shall answer them one after another: Your first question, shall Srimati Radharani's feet be showing, the answer is no, they should never be seen. Krsna's feet, however, should be showing.

I do not know when I have said to anyone that Krsna should not wear anything black color, nor I know where I have given any permission to wear black color, but there is no harm if sometimes Krsna dresses something black. Sometimes in Vrndavana they dress Him in black.

Yes, the leaves of Srimati Tulasi Devi may be offered to all Visnu-tattva expansions of Krsna, including Nityananda and Balarama.

You may dress Lord Caitanya in the standard way, main things is do it nicely, don't make it funny. In your Western countries Lord Caitanya should be entirely covered, He should not appear bare-chested.

Why you are pouring water over the head of Radha and Krsna deities? Big deities should not be bathed in this way, using water or other things. Rather they are bathed daily by mantra, do you not know these things? Under no circumstances shall we bathe the Jagannatha deities with anything water or liquid, they should be bathed with mantra also. Now you are asking if Lord Jagannatha carries flute? Why this nonsense question? You are asking me so many concoctions and manufactured nonsense. Don't bother my head in this way any more. From now on unless I order you do something change or in addition, go on with the usual standard way. You manufacture ideas and then I have to waste my time. I have given you everything already, there is no need for you to add anything or change anything. Why you are asking these things? Who has given you such freedom? Pujari should operate entirely under the supervision of temple president and GBC, not independently. The greatest danger to our movement will come when we manufacture and create our own process for worshiping the deities. So don't ask any more new questions, whatever is going on, follow it just to the exact standard as I have given you, that's all.

[PAGE MISSING]


Letter to: Dinatarini
-
Bombay
4 January, 1973

73-01-04

Dallas

My dear Dinatarini Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from Dallas School dated December 26, 1972, along with examples of the children's classwork. Thank you very much for allowing me to see the nice progress being made by our future preachers. I think everything is going on there nicely, and the children are learning in the proper line. So far geography and history are concerned, you may teach geography as it is, there is no harm to getting knowledge about our material earth planet, even up to learning all of the countries and places, names, landscape, production, natural resources, climates, oceans, deserts, everything should be there. Krsna Consciousness devotees shall not be known as fools. All of you nice boys and girls have had that kind of education, and you are preaching now Krsna consciousness in its pure form, so there is no hindrance for learning such things, just as you have also learned them as child. So teach them in this way, exactly as you have also been taught geography, history and other things. So far history is concerned, we shall not teach the history as Darwin has given, but there is no harm to learn what is the history of your country, just like Washington was the first president, and after him came so-and-so, like that. If the modern historians have altered the story of history to fit their own view of things, that can be avoided, anything like opinion and speculation, but the bare facts as much as we know them may be learned by the young children, there is no harm.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: George
-
Bombay
4 January, 1973

73-01-04

London

My dear George,

Please accept my blessings. I was informed by some of my disciples at London, namely, Dhananjaya, Jaya Hari, Revatinandana Swami and others, that you so kindly have sent your car and drive to our place filled-up with fruits and flowers to offer to Radha and Krishna on the Disappearance day of my Guru Maharaja, Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura. I am so much pleased that you have thought of Him in that way, thank you very much. Surely you will become blessed by Him more and more.

Yes, if one simply comes to that platform of spontaneous love for the spiritual master, then very quickly he will get love of God, or Krishna, and his all hankerings and lamentations of life will be finished. That is the process. Just like when two friends meet and, if the friend is also with his dog, the gentleman pats his dog first, is it not? So the friend becomes automatically pleased, his dog being patted. I have seen it in your country sometimes when I used to walk in the Regents Park early mornings. So it is like that, the spiritual master is the pet dog of Krishna, and if he is pleased so Krishna is also pleased. That is the process.

I can understand by your activities that you are making good spiritual progress, by Krishna's grace. That is very good news to me. It is not by accident that you are coming gradually to the right point, neither it is very common thing, no:

bahunam janmanam ante
jnanavan mam prapadyate
vasudevah sarvam iti
sa mahatma sudurlabhah
 [Bg. 7.19]

"After many births and deaths, he who is actually wise surrenders unto Me, knowing Me to be the cause of all causes and all that is. Such a great soul is very rare.'' Mahatma means great soul, and such great soul is sudurlabhah, very rare. Great soul does not mean politician, or scholar, or so-called yogi, or any other so-called big, big man, famous musician, or scientist, or anything like that. No, great soul is one who understands that Vasudevah, Krishna, is the cause of all causes and all that is, and then surrenders unto Him. You are doing that, therefore I say that you are great soul, not because you have got some material name, fame or wealth. But that will vanish at the time of your death, so what good it is? But because you are serving Krishna in devotional loving mood, therefore I say great soul. There is one Bengali proverb that the person who is actually famous is the Devotee who is known by all other Devotees to be great.

So that surrendering to Krishna, that is great soul. Now you may enquire, what is that surrendering? Surrendering to Krishna means to try to please Him only, by our serving mood. Just like if I want to please you, or someone else, they will appreciate me by my serving their desires, that will give them pleasure. So if we want to please Krishna, He is kind enough to give us the formula how to please Him in Bhagavad-Gita, so if we are intelligent we shall follow the instructions and orders of Krishna as He gives them, that is pleasing Krishna, that is surrender. If I say, Yes, I like rasagulas, I like this type of incense, I like this and that-so if you bring me rasagulas, that incense, like that, that will be pleasing to me, will it not? But Krishna is not so rascal as me, He wants only little flower, some water, that's all, but main thing He wants is our devotion, nothing more:

manmana bhava mad-bhakto
mad-yaji mam namaskuru
mam evaisyasi satyam te
pratijane priyo'si me.
 [Bg. 18.65]

"Always think of Me and become My devotee. Worship Me and offer your homage unto Me. Thus you will come to Me without fail. I promise you this because you are My very dear friend.'' So to become the friend and the devotee of Krishna, that is required. Just become the pet dog, that is surrender.

What is that friendship? At the end of 12th Chapter of Gita Krishna describes that the person "who is very dear to Him, or His best friend, is one who is not envious but is a kind friend to all living entities, who does not think himself a proprietor, who is free from false ego and equal both in happiness and distress, who is always satisfied and engaged in devotional service with determination and whose mind and intelligence are in agreement with Me . . . He for whom no one is put into difficulty and who is not disturbed by anxiety, who is steady in happiness and distress . . . A devotee who is not dependent on the ordinary course of activities, who is pure, expert, without cares, free from all pains, and who does not strive for some result . . . One who neither grasps pleasure or grief, who neither laments nor desires, and who renounces both auspicious and inauspicious things . . . One who is equal to friends and enemies, who is equipoised in honor and dishonor, heat and cold, happiness and distress, fame and infamy, who is always free from contamination, always silent and satisfied with anything who doesn't care for any residence, who is fixed in knowledge and engaged in devotional service . . .'' such person is described by Krishna as "very dear to Me.''

But even more dear than such devotee who is dear to Krishna, one who is "very, very dear to Me,'' is "He who follows this imperishable path of devotional service and who completely engages himself with faith, making Me the supreme goal,'' and also "one who explains the supreme secret to the devotees,'' . . or one who is preaching the message of Krishna to the devotees everywhere-such person is most highly regarded by Krishna as His best friend and devotee:

na ca tasman manusyesu
kascin me priya-krttamah
bhavita na ca me tasmad
anyah priyataro bhuvi
 [Bg. 18.69]

"There is no servant in this world more dear to Me than he, nor will there ever be one more dear.''

So that will be the supreme perfection of our existence, to come to that point of being best friend, best devotee of Krishna. And how is that? If we become simply engaged in His preaching work, trying with whatever talent or education or experience or material advantages we have got, to spread Krishna Consciousness message all over the world. That is best friend of Krishna, that is Krishna's pet dog.

So I am pet dog of my Guru Maharaja, and you have helped him so nicely to push on the message of Lord Krishna or Krishna Consciousness Movement, and I am very much pleased by your serious and sincere attitude, so you will get all the full blessings of my Guru Maharaja, that you may know for certain. And if you have ever got any questions or difficulties, I am always your humble servant, you may please write to me wherever I am. I have heard that your good wife, Patty is growing Srimate Tulasi devi there at your house with good success. That is another very auspicious sign. The Tulasi, she will not go to live with anyone nondevotee, and because she is growing so profusely, therefore she is giving you her best favor because you are best devotee, that is to be understood. Now go on with your chanting regularly as much as possible, that will protect you from the attack of Maya, without any doubt. Just like if there is sunshine then where is the question of darkness? So Maya cannot remain in the presence of Krishna, therefore we chant always Hare Krishna to become freed from all attachment to Maya. I know you are very intelligent boy, and I like you very much, you are better than my own son, and I am so much pleased that you are displaying gradually more and more the qualities of becoming Krishna's pet dog as described above. If you have got any time, you may kindly write to me, or you are free to come to India to live with me for some time, as you like.

Hoping this meets you and your good wife in the best of health and spirits.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Regarding that house in London, I have not heard from my disciples for some time in that connection, what is the progress. But I have written one letter to Dhananjaya that he should keep in contact with you for getting the place, because you had kindly volunteered to help, so why he has not done anything? My spiritual master used to say me: Strike while the iron is hot, so if we delay the matter too long it may not remain a favorable proposition. Krishna will help, we do not rely on anything non-Krishna, but He will give facility when He sees we want it very, very seriously, working very hard and with great determination to get it, just to be able to serve Him better. Then He will give everything and anything. He is the Supreme Proprietor, Enjoyer and Friend. These three things, if we always remember them, our life will be completely perfect.

ACBS
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Letter to: Jadurani
-
Bombay
4 January, 1973

73-01-04




New York

My dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 16, 1972, along with photos from Srimad-Bhagavatam. To answer your questions, "self-deception'' means that I know I should have done something, I have knowledge of what I ought to do, and still I don't do it. Just like some of our devotees, we have got certain prohibitions, and everyone knows they will be harmful to me to violate, still they do it, despite everything. It is not like running after a mirage in the desert, thinking something water, that is ignorance, not self-deceit. So I cannot think of any example for your illustration just at this moment, but you have got the idea now what is self-deceit, I think you will be able to draw something nice.

The depiction of Brahma and the destruction of the material worlds is very nice. When Brahma enters into the body of Visnu, that is ultimately, at the ultimate destruction, not in the partial destruction which you are illustrating. So it is all right as you have done it.

So far the picture of three-headed Brahma in the assembly of other Brahmas, I have not seen, so what can I say? Whatever is palatable to everyone, you can do it that way. There is no mention otherwise, so the all Brahmas can be shown four arms. So far the question of all Brahmas riding on swans, at least when they came to offer respects they did not come with swan, they are all standing, they have walked into Krsna's palace. Yes, you may show all Brahmas very big in comparison with three-headed Brahma, otherwise how you can compare the elephant and the mosquito? The picture of my Guru Maharaja is nice.

So far your questions about Lord Jagannatha and Ratha-yatra Festival, the first Ratha-yatra Festival was 5,000 years before, when Krsna and Balarama and Subhadra came from Dvaraka to Kuruksetra. So far the festival at Puri, there is no such history, but it must be more than 3,000 years. At least there is recorded history 2,000 years old, because we see in the Aquarian Gospel that Lord Jesus Christ was attending the Ratha-yatra Festival at Puri. Yes, there was attempt by Radharani to take back Krsna from Kuruksetra to Vrndavana.

I think that answers your questions, so if you have got any more in connection with your work you may feel free to always write to me.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Krsna Gopala
-
Bombay
4 January, 1973

73-01-04




Delhi

My dear Krsna Gopala,

Please accept my blessings. Your letter December 30, 1972, is in hand, I have only just now got it, so tomorrow is your Sharadh ceremony of your father, so I do not know if this letter will reach you in time to be of any help in the matter. But for conducting Sharadh ceremony, that should be done in our temple, and feasting should be arranged in the temple. Afterwards, the prasada should be distributed to friends and relatives. Perform kirtana, give lecture and readings, just like our ordinary program. The idea is that in addition we are offering sumptuous prasadam of Visnu to the soul of father and mother. Therefore Visnu's prasada should be distributed in sufficient quantities, not otherwise.

I am very happy to learn from you all of the valuable assistance that you are giving to our Tejyas there at Delhi. He is very sincere boy, along with his good wife, and there is excellent field for our preaching work in Delhi city. So as much as possible you may give him your attention and energy for helping me to push on this Krsna Consciousness movement there. You are householder, and you are teaching your family Krsna consciousness, that is the best example of grhastha model life. So go on in this way, and become the perfect example of grhastha devotee family. I think that you may also assist Tejyas by approaching the big men and professional men like members of Parliament, doctors, lawyers, like that, in your city, and enroll them as our life members. This activity of preaching, along with your daily program as you have given me, that will be sufficient to bring you to the platform of perfection in spiritual life in very short time. Thank you for helping me in this way.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Revatinandana
-
Bombay
4 January, 1973

73-01-04



My Dear Revatinandana,

Please accept my blessings. Just now I have received some more requests for giving first initiation from Dhananjaya, and now I am receiving weekly not less than ten to fifteen such requests from new students. So it is becoming very expensive to send so many sets of beads such long distance, and it has become little bothersome for me also, so I think now you may be appointed by me to give first initiations to new disciples by chanting on their beads on my behalf. In America Kirtanananda Swami is going that. So now if there are two of you that will give me great relief. Kirtanananda will chant on the beads for new devotees in America, Canada, like that, you can chant on the beads for the European continent new disciples. They shall, of course, still be considered as my disciples, not that they shall become your disciples, but you will be empowered by me to chant their beads and that is the same effect of binding master and disciple as if I were personally chanting. They may continue to send me their letters of request, along the President's recommendation, and I shall give them name and it will be entered by my Secretary in our records, only I will send my letter of reply to you and you will purchase beads there and chant them and send, along with my letter to the new initiates. Is that all right?

I shall continue to deal with the matter of second initiations. The sacred threads do not require so much postage to send airmail.

Letter to: Sama, Sammita
-
Bombay
4 January, 1973

73-01-04

Baltimore

My dear Sama and Sammita Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 22, 1972, and I am so glad to hear that you are reopening the Baltimore temple and that you are prepared to stay there your life long for developing it to the highest standard. Yes, I was little disturbed to hear that we had closed down the Baltimore temple before. Baltimore is a very important city of your country and we must maintain our center there at all costs. I can understand by your letter that you are both very serious and sincere devotees of Krsna, husband and wife, so I think that you will have no difficulty in performing your duties there. First business will be to preach widely throughout the city and distribute our books and Krsna Consciousness propaganda. In this way, try to recruit some local men to help you. You are only two persons, therefore big temple with deity worship and so many other things will be impossible to maintain. Therefore if you get a place, simply hold our standard program of kirtana morning and evening, with class, inviting friends and other people that you meet. In this way develop the thing gradually, we are not in very much hurry to get big big house and very comfortable position, no. Our first and foremost business is to spread Krsna Consciousness. So utilize every opportunity that Krsna gives you for preaching His message, that is real meaning of temple management.

Hoping this meets you both in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhutatma
-
Bombay
5 January, 1973

73-01-05

San Francisco

My dear Bhutatma,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 18, 1972, forwarded to me here at Bombay. I am very happy to hear from you that everything is going nicely in the San Francisco temple. Upon your recommendation I am very glad to accept the six new students as my duly initiated disciples. Their letter is enclosed herewith. As for chanting on their beads, I have delegated Kirtanananda Swami to chant on the new devotees' beads on my behalf in your country. In Europe, Revatinandana Swami will chant on the new devotees' beads on my behalf. Because it is such long distance, therefore it is very expensive to send beads airmail from here, and there are so many instances of the beads being lost in that way. And I am getting now requests up to 20 or 30 each week, so it is practically becoming impossible for me to chant the beads when I am so far distant. Therefore the new devotees may send their beads to Kirtanananda in New Vrindaban, and he will chant the beads and send back to them. Is this all right?

Now hold the fire yajna and give also second initiation to Sarvadarsan, Yajnapati, and Hari Ballav. Enclosed please find three sacred threads, duly chanted by me, along with three copies of Gayatri mantra. Now hold the fire yajna for all nine devotees, and for the second initiates teach them how to chant on the finger divisions and play for them the tape of me reciting Gayatri mantra into their right ear.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Dvija Hari
-
Bombay
5 January, 1973

73-01-05

Calcutta

My dear Dvija Hari,

Please accept my blessings. Your letter dated January 3, 1973, is in hand, and I am enclosing by way of reply also the letter from Tejiyas and my reply to him. So far your being "ordered'' to leave India, that may be an idea which you got from Tejiyas. I do not know what is the situation there, I can only act upon the information which Tejiyas has sent me, namely, that you are causing some disturbance to him and the others. But just yesterday I have got one letter from Tejiyas wherein he reports that you are now improved in your conduct and you are cooperating quite nicely also. So I have no objection if you want stay in India or anyplace, but for your work I think it is better anyway to go to Los Angeles. That is the best place in the world for making film. Harikesa Prabhu has been working in that connection also. He has shown me some film script which appears nice, so if conjointly you are able to do something for Krsna in this way, that will please me very much. I always wanted that there should be a cinema made of Bhagavad-gita, now you are fulfilling my desire in that connection. At any rate we shall discuss further when we meet again in Calcutta in a few days' time.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Bhagavata Maharaja
-
Bombay
5 January, 1973

73-01-05




The in-Charge,
Sri Bhagavata Maharaja,
The Gaudiya Mission,
Kali Prasad Cakravarti Lane,
Bagh Bazar,
Calcutta-3

My dear Bhagavata Maharajaji,

Please accept my humble obeisances. Enclosed please find the original of one card received by me from our God-brother in Chandigarh, wherein he has requested to take another order shipment of our books for selling from the Math at Chandigarh. Similarly, in Bombay, Visakhapatnam, Rajamundhry, and other places all over India, the Sri Caitanya Gaudiya Math institution, which was founded by our beloved Prabhupada, His Divine Grace Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura, in so many places they are displaying and selling many, many of our books and magazines. So I am enclosing here-with also one list of our publications. It is not complete however. Since the enclosed list was printed, we have put out also our many other books. So my request to you is that you will consider to stock some of our books in the Bagh Bazar Math as well.

These ISKCON publications are very attractive to the public, they are nicely brought out, printed on the very best presses of America and Japan, and they are translated with commentary just to our line. One of my disciples from my Calcutta ISKCON branch will be calling on you shortly in this connection, and if you are kind upon me in this way, he will give you all facility and stocks for whatever you require.

I shall be myself coming to Calcutta by the 23rd instant of this month, just after we finish our Hare Krsna Festival and Bhagavata Dharma Discourses in the Cross Maidan of Bombay city, from January 12 to January 21, 1973. From Calcutta I will be leaving on February 1 for a one-month preaching tour of my several branches in Djakarta, Indonesia, Australia, New Zealand, Hong Kong, Philippines, and other places in Asia and the South Pacific zone. I shall return to Mayapur by the 1st March for celebrating the appearance day of our Lord Caitanya Mahaprabhu. I shall be staying in our Calcutta temple at 3 Albert Road for about 8 or 9 days, and we shall be lecturing and having kirtana program at various places in Calcutta proper each evening while I am there.

Hoping this meets you in the best of health,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Krsnakatha (Kris Carlson), Anala (Anna Carlson) Riddha (Roger May), Maharddhi (Morley Walkowski), Rohita (Randy Hyndeman), Kala (Carl Mulder)
-
Bombay
5 January, 1973

73-01-05

Vancouver

My dear Sons and Daughters,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Bahudak I have gladly accepted all of you as my duly initiated disciples. You may send your beads to Kirtanananda in New Vrindaban for chanting on them on my behalf. There is no difference if I chant them or he chants them, I have authorized him in that way. I have given you the spiritual names as follows:



Kris Carlson/ KRSNAKATHA DAS ADHIKARI

Anna Carlson/ ANALA DEVI DASI

Roger May/ RIDDHA DAS

Morley Walkowski/ MAHARDDHI DAS

Randy Hyndeman/ ROHITA DAS

Carl Mulder/ KALA DAS

Now my request to all of you is that you very seriously and sincerely stick to the principles of devotional service, and especially observe strictly the four prohibitions, and without fail always chant at least 16 rounds on your beads daily. In this way you will be always happy.

You have now got the golden opportunity of this human form of life, and it is not by accident that you have met your spiritual master, so if you are actually intelligent you will take advantage of Krsna's blessings upon you and go back to home, back to Godhead. The essential point to remember is that by your activity you will please always your spiritual master. That means following the orders and instructions of your spiritual master, and my first instruction to all of my disciples is that they become Krsna conscious devotees themselves and help others to become devotees by spreading this Krsna Consciousness movement all over the world, utilizing their energy however they are best able to do it. In this way, if you keep yourselves always engaged in Krsna's business 24 hours, then you will be freed from all attachment to maya, by Krsna's grace. Just as when the darkness and the light come together, the darkness cannot stand before the light, so maya cannot remain in the presence of Krsna. Always remember therefore to chant Hare Krsna, and that will save you in all circumstances, without any doubt.

Hoping this meets you all in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
5 January, 1973

73-01-05




Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 14 and 27, 1972, and I have noted the contents carefully. I am especially happy to hear from you about the huge distribution of books in the Canada Zone. That is the most auspicious sign. You are making good progress, that I can understand. As soon as I see that there is such increased book distribution figures, I take that to mean that all other programs are successful as well. I am especially encouraged to note that you have sold 268 of our Bhagavad-gita As It Is in only three weeks' time. That is very very satisfying to me.

Regarding your other points, if there is need for stronger president in Montreal, I have no objection if Sripati leaves that place. Main thing is to have always one strong leader at each temple who can maintain the preaching standard to the highest degree. In this way, if our standard program is maintained just to the standard, automatically there will be enthusiasm and increase of preaching results. But Syamasundara has informed me that Sriman Sripati das is English citizen, so if he will like to return for assisting in his home country? They are mostly young boys in London, and they are opening so many new centers in other places of England, Scotland and Ireland, so if he is not required there, or if he likes, he may go there to help train up the young English boys. That is very much required. That seems better service for him than becoming cook only. At least in England he has got opportunity for active preaching and he may utilize his experience to manage things in some capacity.

I am so much pleased to hear that your Toronto center has become too much crowded. That is a very good sign. Yes, if Krsna Consciousness is there, Krsna means that He is eternally increasing, so I can understand that Radha Gopinatha have very much appreciated their new home at Toronto. Your temple is at present too small for so many devotees, so if there are extra men they can be sent out for opening new centers and for travelling sankirtana parties. New men can be trained up in your Toronto center. When Krsna sees that you are very serious and sincere to serve Him only, you need not have to worry to get a new place, He will help you in that way.

Upon your recommendation, I am very happy to accept the two devotees for second initiation. Now you may hold a fire yajna and give Gayatri mantra to Adyodyapati and Madhuhara. Teach them to chant on the finger divisions and play for them the tape of me reciting Gayatri mantra into the right ear. The fire yajna should be held in the company of devotees only, so long it is restricted to Gayatri mantra initiation only. Two sacred threads, duly chanted by me, along with two copies of Gayatri mantra, are enclosed herewith.

So far the concert of Indian musicians and dancers for raising funds for the new temple, yes you may do that, I have no objection. But the concert should be their own concert, not that we are holding our program and they are appearing on the same program, either as our guests or as our co-performers. No, we shall not appear to the public like performers, we are not performers or musicians or dancers. But if the concert is held as a benefit concert, just like in Bombay we have held one benefit concert, of the Zaveri Sisters, Manipuri Dancing Group and nearly Rs. 100,000 was raised for our Juhu scheme. That will be the proper arrangement. So if you hold the concert in the auditorium and advertise these singers and dancers, that it will be their program, and also that it will be a "Hare Krsna Benefit Show'' or something like that, that will be best. Of course, we may also appear and perform kirtana at the opening of the concert, and we will sell our books there, and if there is some opportunity to give also short lecture, that will be nice. But if you do all these other performances of aratrika, a drama, like that, perhaps it will appear like it is our program and not the program of the musicians. If there is confusion, if the public is thinking that we are something show or commercial performers, that will not be proper idea. But if the musicians and dancers want to give one concert and donate the proceeds to us, we shall gladly thank them.

Yes, that is correct, the deities should never be bathed with water or something like that. Always bathe them with the mantra process. Of course the big deities should be bathed daily! Should not the Supreme Personality of Godhead, if He is recommending to us as brahmanas to bathe so many times, should he not also take bath?  There is no objection either to applying the jewels to Their bodies with beeswax or to swinging them in the public functions in the temple on Sunday, so long there is very nice jhulan or swing being profusely decorated. Radha and Krsna may be swung in this way, but you may avoid swinging Lord Jagannatha like that. Yes, that will be very nice if your men go to South America for opening some new centers. They may write to me in that connection.

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Kirtanananda
-
Bombay
5 January, 1973

73-01-05

New Vrndaban

My dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. Now I am getting so many requests to take first initiation from temples in your country, and once before I had empowered you to chant the beads on my behalf, so henceforth, as long as I am away from America and Canada, I am requesting all of the temple presidents in that zone of North America and South America to send the beads of the new devotees to you at New Vrndaban. The candidates for new devotees will send me their letters as usual, and I will give them names myself and enter in our records, simply you must chant on their beads and then return to them. Is that clear? Or, if you think it is better arrangement, I think that Bali Mardan has got many many beads in New York which we have sent him from Mayapur, so if you like you may get from him many sets of beads and you may chant them and, whenever requested by my letter only, you may send the new beads directly to the new devotees. Henceforth, then, I shall send copies of my letters of reply to the new devotees, wherever I am in the world, to you, and besides that the new devotees themselves will write to you and send you their beads. Similarly, I have appointed Revatinandana Maharaja in England to chant the beads of the new devotees on European Continent. Otherwise, in other parts of the world, I shall chant them as always.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
N.B. How far further construction of New Vrndaban is going on?

Letter to: Ravindra Svarupa
-
Bombay
5 January, 1973

73-01-05

[To Ravindra Svarupa]

[PAGE MISSING]


fully, it is very nice. So preach in this way, whatever is palatable to the student class, and give them factual Krsna Consciousness. In this way, try to recruit some men from the student class of men for joining us as future leaders of our Society. If we simply go on expanding and there are no qualified men to lead, then everything will be spoiled eventually. So you have got the best opportunity for this great service to Krsna, and I think that Krsna will send you some very qualified men to take instruction from you. But one thing is, do not spend much time for topics that are not concerned with Krsna Consciousness, neither try to speculate about history and other things. But the way you have described it, your program is nice. So if anyone students are serious to learn Krsna Consciousness from you, give them all help and facility, let them accept gradually by their intelligence. Do not force, but if gradually they understand, they will voluntarily accept the life of tapasya or austerity of Krsna Consciousness movement. In this way, by their voluntary agreement to join and follow strictly, they will assist me in the leading posts to spread on Lord Caitanya's message all over the world.

Regarding your question is it all right to assign the entire sankirtana party for distributing books so that no one will be free for street chanting? Of course we should not understanding the meaning of sankirtana very narrowly, that only chanting and dancing and playing instruments, no, sankirtana means to glorify the Lord in a congregational manner. So if many devotees are going out daily on the streets and public places for distributing our literature, that is also sankirtana, even if there is no one chanting. Hearing and chanting are essential processes for sankirtana. So if someone is hearing us singing on the street, or if he is purchasing one book and if he reads sincerely, these two activities are the same. So if there is any occasion of necessity, if there are not very many men available or if there is prohibition by the municipal authorities, something like that, we may assign everyone for distributing our literatures, there is no loss for that. But it is always better if there are also some devotees chanting loudly on the street. If there is even one man to two men or a small party who are chanting Hare Krishna, that will increase also the book sales. So if there are sufficient men, and if we have got sanction by the authorities, it is always better to have at least a small party chanting along with as many distributers of books as possible.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
5 January, 1973

73-01-05




New Delhi

My dear Tejiyas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 1, 1973, and I am very happy to learn from you about all of the progress in Vrndaban and Delhi. You are coming to Bombay very soon, so we will speak at more length when you see me. When you come we shall discuss with Mahamsa and Yasodanandana about the funds for Vrndaban building work. I am very glad to hear that Puranjana has been able to obtain the CCP Certificate for Rs. 2 lakhs. That is very important business. Without books we will make no progress in India, because practically everything we have done so far in this country has rested on these books. So I am very glad to hear that they are selling nicely in Delhi also, now try to tax your brain for finding new ways and better ways for distributing our books widely to the intelligent men of Delhi city.

Yes, when I used to live in Delhi the Americans purchased many copies of my Bhagavatams and they left standing order for any further books which I might publish in future. So you may approach them and they will take minimum 18 copies per volume, as per our former agreement. When you come here you can discuss further with Yadubara all these things, such as the Thompson Press work and other things regarding the books. I have made order from Dai Nippon for 5,000 of each of our big books and 10,000 of each smaller book for distributing in India. We shall henceforward concentrate our full energy in this program of distributing books in India. We shall not be very much concerned any more with properties and big big temples, now we have got our place at Vrndabana and our place at Mayapur, that is sufficient, now let us spend our hard-earned money for printing Krsna's books and distributing widely all over India. If someone steps forward to donate us land or building, that is another thing, but we shall not be very much interested to spend for that.

There are four pillars of a successful business, and that is land, labor, capital and organization. So first is the land. If you get nice land, then everything else will follow. So we have got place, labor, you are gradually getting more, we have got some capital, and we are organized, therefore I see no reason that we shall not be very much successful in India, as we shall be also all over the world.

Regarding Puranjana's going to Vietnam, I think all of the Americans and other Westerners, soldiers, have left that place and now there are only American bombers flying there to drop bombs and go away. So what is the use for one man to go and try for preaching to people of Vietnam? If there is some scope for preaching there, that is a different matter, I shall be very happy to open our ISKCON center there. But I was thinking before that many American soldiers were there, therefore I suggested. So you consider these things carefully, and we shall discuss further when you come here.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hasyakari (Howard Bernd), Rathangapani (Randy Buchert), Varuthapa (Warren Havens), Laksmivan (Lawson Knight), Bhaktavatsala (Barry Butler), Bhaktilila (Linda Butler)
-
Bombay, India
9 January, 1973

73-01-09



My Dear Sons and Daughter,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Damodara I have gladly accepted all of you as my duly initiated disciples. Now you may send your beads to Kirtanananda in New Vrindaban for chanting them, as I have empowered him to act on my behalf. Or you may write him and request him to send you new beads, as you arrange. I have given you the spiritual names as follows:
Howard Bernd/ HASYAKARI DAS
Randy Buchert/ RATHANGAPANI DAS
Warren Havens/ VARUTHAPA DAS
Lawson Knight/ LAKSMIVAN DAS
Barry Butler/ BHAKTAVATSALA DAS
Linda Butler/ BHAKTILILA DASI

My request to all of you is that you very seriously stick to the principles of devotional service as you have learned them, and especially observe strictly the four prohibitions and without fail always chant at least 16 rounds on your beads daily. In this way you will be always happy.
Now you have got the golden opportunity of this human form of life, and it is not by accident that you have met your spiritual master, so if you are actually intelligent you will stick very tightly to your position of Krsna Consciousness and go back to home, back to Godhead. The essential point to remember is that you should try always to please your spiritual master under every condition. That means to follow his orders and instructions very carefully. My first instruction to all of my disciples is that they should help me spread this Krsna Consciousness movement all over the world, utilizing their energy as best they are able to do it. In this way, keeping yourselves always engaged in Krsna's business 24 hours, you will become free from all attachment to maya by Krsna's grace. Just as when the darkness and the light come together, the darkness cannot stand before the light, so maya cannot remain in the presence of Krsna. Always remember therefore to chant Hare Krsna and that will save you in all circumstances without any doubt.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Damodara
-
Bombay, India
9 January, 1973

73-01-09






My Dear Damodara,

Please accept my blessings. Your letter dated December 28, 1972 is in hand and I have noted the contents carefully. Upon your recommendation I am happy to accept the six applicants as my duly initiated disciples, and their letter is enclosed herewith. You may request them to send their beads to Kirtanananda in New Vrndavana for chanting on them on my behalf. I have given that responsibility as it is too costly to send so many beads such great distance by air mail. Now I am getting so many requests for first initiation, therefore I have given that responsibility to Kirtanananda, and Revatinandana will chant on the beads for the European devotees.

I am so glad to understand from you your concern about the managing of our Krsna Consciousness movement. Yes, you are my elder disciple, you are one of the leaders of our Society; therefore, it is your duty to feel always this responsibility for seeing that the things go on properly. So I am very glad to hear that you are taknog so many steps for improving things and spreading Krsna Consciousness more and more to the citizens at large. Main thing is to somehow or other create first quality preachers on Krsna's behalf. So many boys and girls are simply wasting their time in so many frivolous ways, but if we are sincere and serious to attract them to Krsna's fold, very easily we shall be able to persuade them to join us. That means simply let them get a taste of something higher than their present-day sense pleasure. Of course, that will not be so easily done, and that will be your credit for doing it. You have got now good experience, and you are mature, cool-headed and sincere devotee, therefore, I shall expect a very good result from your activity in this way.

Regarding the several smaller temples being dependent upon the central temple of Washington D.C., that is up to you to decide, but so far I am concerned, I have not got much stock in such centralized management or organization. I never wanted that any of my temples shall be dependent upon the other temples. Rather, our main business is to train up men to be self sufficient and competent in many ways to carry on the preaching work, not to make them into specialists or to minimize their responsibility by centralizing everything. If each center must rely upon its own strength to stand, that will be better training ground for the devotees. We must learn how to do all kinds of varieties of engagements on Krsna's service, not that we shall expect anyone else to act for us and thus avoid something ourselves. But for reasons of spreading Krsna Consciousness movement, we may sometimes centralize, just like the books and money for BBT are managed by Karandhara in Los Angles. In that case, for more than one man to be dealing with Dai Nippon, overseeing the general production and financial condition of the books, if that were left for each temple to manage, there would be great difficulty and the books would get neither printed nor paid for nor distributed widely. So in that case, centralized management is preferable. But in the case of new temples, it is better if they must have to struggle a little while to establish themselves in their cities, become familiar with the local city officials and leading citizens, elicit support from all quarters of the city, like that, otherwise these things will be neglected and there will be false dependency upon the outside supplies. This will deteriorate everything. Our purpose of Krsna consciousness movement is to create first class servants of Krsna, that means they know how to do everything.

I am especially encouraged by your increasing the distribution of books. That is our primary business, to sell these transcendental literatures profusely all over the world. And your methods which you have introduced for distributing the books are very much liked by me and approved fully. Whatever we have to do to induce people to take a book, that is nice. We shall judge the thing by its result, not by its means. But at the same time, we must avoid irritating anyone or disappointing anyone later by cheating them or telling big lies which become detected. Your program for approaching their businessmen in their offices is especially liked by me. Now tax your brain to create programs for engaging the wider and wider classes of population in Krsna Consciousness.

So far your ideas about influencing the leaders of society, yes, that must be done. But political power is not in their hands actually, factually speaking. It is the common people who elect the leaders of your country. Therefore we must get the support of the common men. What good is the support of a handful of so-called leaders of society? But, on the other hand, if such leaders of society can be influenced to preach on our behalf, help us to spread Krsna Consciousness in some practical way, that is the best service. But simply supporting, that will not help us. Support of mass of people will help us. But mass of people take direction from their leaders, so if the leaders of present day society can be persuaded of our beneficial working for the human welfare, and if they help us somehow to spread what they have learned from us to the people in general, that is the point to be considered. By going out for sankirtana and selling books to the citizens at large, in this way we are gradually getting the support of everyone, not just a select few. I have heard that during the last election of President in your country that the opposite party to Mr. Nixon was supported by most of the so-called intelligent class of men of your country, but still, what could they do, such high class of men, in comparison with Mr. Nixon? Mr. Nixon has got the support of the common men, therefore he is successful. So life that, we must get the support of the mass of men, and if the leading men can be induced by you to preach on our behalf, then you will be able to speed up the process and actually that is a very great service for Krsna. Spending so much time with upper class citizens to get funds must be judged on this idea, whether their appreciating our movement will have any practical effect in terms of widespread spreading of Krsna Consciousness and preaching to the mass of men? The program, as you have mentioned it, of approaching the professors to introduce our books in their classrooms, that is the right idea. In that way the leading class, just like the professors, if they can be induced to preach on our behalf, just like introducing the books to their students is one form of preaching, if they will do like that, then spending time with them is very, very desirable and effective.

 Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ramesvara
-
India
9 January, 1973

73-01-09



My Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 27, 1972, and with great happiness I have read your figures of amount of books sold during three-day period, December 22-24, 1972. It is scarcely believable that more than 17,100 books could have been sold by one temple in three days! That indicates to me that people are at last becoming little serious about this Krsna Consciousness movement in your country. Otherwise, why they should buy our books? But they can see that our boys and girls, devotees, are so much sincere and serious to distribute the message of Krsna consciousness, they are at once struck by seeing them and therefore they appreciate and purchase. This is unique in the world. Perhaps we are the only sincere persons on this whole planet. At least our books are not to be seen anywhere else.

So I am so much pleased upon all of the boys and girls in Los Angeles and all over the world who are understanding and appreciating this unique quality of our transcendental literature and voluntarily they are going out to distribute despite all circumstances of difficulty. By this effort alone they are assured to go back to home, back to Godhead. In order to change this materialistic society and prevent them from gliding to hell, first thing is to educate them. All decent men want to give service to humanity, only thing is they do not have information really what is that service. Hospitals, feeding the poor, Red Cross, these are service to the bodies only, not to the man. Service to humanity means jnana. By giving people knowledge, jnana, that is the highest service to humanity. So we are performing the actual welfare work of society by informing everyone through our literatures who is God, who they are, and what is the relationship. In this way everyone who hears our message gets the opportunity to fulfill his actual position as human entity and become delivered from the clutches of maya. So you may understand it that by disseminating our Krsna consciousness propaganda anywhere and everywhere, by selling books, by making publicity, newspapers, television, so many ways there are to spread Krsna consciousness information, you may know it that by utilizing our energy in this way to give everyone access to the Absolute Truth, that is the real understanding of desire to serve humanity.

Understanding is one thing, and practical application of that understanding is another. But as devotees of Krsna, being engaged in the practical work of spreading Krsna consciousness, that is already the highest realization. That's all right, that is our real mission, to deliver the world by preaching Krsna's message to others, but even higher realization, the highest realization, is to save oneself.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hariprasada
-
Bombay
9 January, 1973

73-01-09

Hyderabad

My dear Hariprasadaji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated December 27, 1972 and January 2, 1973, and I have noted the contents with great care. Now your brother is here with me and I am talking with him daily what we shall do in Hyderabad. So you needn't worry for anything, I shall satisfy you on all points. The plan is being made and Sriniwas has also seen it, and we have been jointly consulting. So some of our best men are coming there by 15th of this month to take up the matters seriously, and they shall bring with them many many books. As soon as they come there, Kesava may immediately return to Bombay for taking charge of some other very important work here in India. I have a big plan for him, so as soon as he can be spared from his work there, if you think it is all right, he may leave immediately before the others arrive.

Yes, your proposal for laying down the foundation stone in March is very much wise. I think by that time there will be sufficient progress made to inaugurate the new temple at that time. I am going to Australia and New Zealand for month of February, but I shall return to Mayapur in early March for celebrating Lord Caitanya's appearance day on 18th March. I am so much appreciating your sincere and determined cooperation for establishing this Hare Krsna movement, not only in Hyderabad, but all over the world. It is not so much important what we actually accomplish by our work, so much as the eagerness to serve Krsna which is behind our working for Him. I can see that you are very, very eager, enthusiastic to serve Krsna in your best capacity, that is your great asset. So long you are so much eager to serve Krsna, without any doubt you will very quickly meet Krsna face to face. Thank you for helping me in this way.

Hoping this meets you and your good family in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Cyavana
-
Bombay
9 January, 1973

73-01-09




Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. Your letter dated January 3, 1973, is in hand and I have noted the contents with much encouragement. Your plan for rotating the chief man at Nairobi Center is nice, provided the sense of authority and continuity is not weakened by so much switching of head men. As long as you are recognized to be the leader of Nairobi Center with full authority in all matters, that is the point. This constantly changing the head man and whimsically dividing the attention is not good. Someone must be there who will stick tightly to the temple and develop it gradually to the highest standard.

So far getting new place, that Sarat Building is nice but we have already purchased our other building for Shs. 200,000. But if we can sell that place to buy the Sarat Building, then it is all right. Whatever is agreed upon between yourself and Brahmananda, I have no objection. Your program for mass wholesale distribution of our propaganda, especially books, throughout Africa, is very much appreciated by me. That is the highest type of activity of human form of life, to distribute Krsna's message profusely as far as it is possible for me to do.

So far Harikrpa marrying that African girl, although the father has told you he has no objection, still, there must be something in writing. And if Brahmananda also agrees, then you may perform the ceremony nicely in our temple.

The term for G. N. Shah's loan is two years, so how he can expect us to pay within one year? This business with Mr. Shah and Damji Devji has been dragging on for years together, now you settle it yourself the best you are able, I do not like to be consulted continuously about the same thing. But he has given the loan for two years, is that in written agreement? If there is written agreement, then how he can expect? At any rate, try to pacify him by paying him something gradually each month, and in that way you must fulfill the terms of your original agreement, by paying him off in two years time.

Regarding the daughters of Sarna, they must be engaged in some service. They may chant, read books, make life members by visiting the ladies of Nairobi, like that, but some service must be there, otherwise sex will come out. Two things are there, Krsna and maya. This sex idea is maya, therefore there must be Krsna's service or there will be another scandal as before. It is nice the girls are coming to the temple, but unless you engage them in some way of serving Krsna, there will be again trouble.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
N.B. Your letter dated January 4, 1973, is just now received by me. Yes, we shall be happy to come that side while leaving India sometimes I think in April, and when we come there we shall install the Deities, after consulting with Brahmananda whether you will be able to maintain them properly. You may request Brahmananda to send me his opinion in the matter also. But I think we can install if you both agree. So I am sending Rsi Kumar, Yasodanandana Swami and Gurukrpa Swami from Bombay to Nairobi very soon, they shall reach there by ship, and they will remain with you for the month of February to help you prepare everything and enhance the preaching work amongst the Africans population. By March they may be freed for going to South Africa to arrange things there for my coming there also, after I leave Nairobi. You all big leaders make these arrangements however you think best, by your mutual consultation. But one thing is, you should send the three plane fare-tickets from India, I think we shall be at Delhi at that time, to Nairobi, and then from Nairobi to Johannesburg and other places, for three men including myself. Rsi Kumar has told me they would pay for some portion of the tickets in South Africa. Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hayagriva
-
Bombay
9 January, 1973

73-01-09

Calcutta

My dear Hayagriva,

Please accept my blessings. Your letter dated January 1, 1973, is in hand, and I have noted the contents with great care. Who tells you not to edit? I have never said. I said to stop this intoxication, but not your editing. You say it is rumor only, but I have heard it several times from other persons. So let it remain as rumor, don't let it be fact. That will give me great hurt. I am also coming to Calcutta soon and we may discuss everything further when I come there. And why you are living with that ganja smoker? He has got his wife and family, so you should separate from him and live in the temple as the others are doing. If there is such complaint against our senior men it does not look well.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Satsvarupa, Hrdayananda
-
Bombay
9 January, 1973

73-01-09




Dallas

My dear Satsvarupa and Hrdayananda,

Please accept my blessings. Your letters dated December 25, 1972, are in hand and I am very much encouraged also to see the nice photos you have sent me. Especially I am glad to hear that Mohanananda has returned to Dallas School for taking charge of things there. Yes, he was the original pioneer member of Dallas Temple, so he has returned to develop now everything just to the perfect standard of completion. One thing is, I am requesting that one of my old friends here in Bombay, one Bengali man named Mr. D. C. Chakravorty, may send his three young children to our Gurukula, probably they will be coming there some time next spring. So you may prepare one letter of invitation to Mr. D. C. Chakravorty, c/o Mogul Line Ltd., 16 Bank Street, Fort, Bombay-1, India, wherein you shall certify that his children, namely Basanti Chakravorty, female 9 years old, Somendra Chakravorty, male, 6 years old, and Satindra Chakravorty, male, 6 years old, that these three children have been admitted to our bona fide educational institution at Dallas, Texas, U.S.A., and that you have accepted them to study with you for a period of, let us say, one year's time, and that you understand that the tuition fees and other incidental expenses such as boarding and lodging, clothes, medical expenditures, and so forth, that these maintenance expenses will be borne by the International Society for Krsna Consciousness, and then you may give some credentials and financial statements about our Society. This letter will enable Mr. Chakravorty to get visas for the children, although it is understood between us that if there are any expenses, and we shall of course charge something, then he will pay us here in rupees and we shall bear the cost there in Dallas. There are very strict financial restrictions in India for money going outside the country. You may mention that it is understood by you that their round trip air tickets will be paid for in India by their parents, and that you are expecting them to arrive there some time around the middle of April, like that. If you send the letter immediately to me here at my Bombay address, I shall hand it over to him and do the needful.

I very much appreciated your publicity material for the Bhagavata-dharma program, now go on developing it more and more to perfection. I am very much satisfied by this activity, that is your real work for Krsna. In this way, try to recruit some of the intelligent class of student class to take up this Krsna Consciousness philosophy and study it carefully. Try to recruit some of such men to become our devotees. There is need for intelligent young men to train them up as future leaders and preachers to go all over the world for spreading the message of Lord Caitanya Mahaprabhu. If we simply go to the college on one night and leave immediately for another place, it will be difficult to make very much impression upon these students. I think it is better to stay at one place for some time, at least one week, or as long as the students are interested, and try to sell as many books as possible. After your lecture in the college you may request if there are any interested students, that they may make further programs for you in their homes, or in some club or hall, like that, so that you may remain some time longer and concentrate on recruiting two or three good men, whoever appears to be the most interested, and by your diligent preaching to them you may be able to persuade some of them to become our devotees. Of course we shall not expect them immediately to come into the temple, like that, but if at least the seed is planted and they begin chanting rounds and following the principles while continuing their studies at school, that is our great victory. And if they like, they may go and live in one of our centers, wherever they like, and learn further. But we shall not present Krsna Consciousness as anything dry or like set of rules and regulations only, no. Krsna Consciousness is the topmost philosophy also, the highest knowledge of educational experience, so try to impress this aspect of offering the perfect scientific understanding of everything as it is, not the temporary and unsatisfactory and incomplete understanding of things. Try to present everything very logically and always quoting our Sanskrit authorities in connection with the main points, and that will impress them greatly. Yes, and if you also yourselves write something daily, that will sharpen your use of language and you will be able to make your points very clear. And if you dress neatly and conduct yourselves properly, that will help further.

Upon the recommendation of Satsvarupa, I shall be glad to accept John Partlin as my duly initiated disciple, and his letter is enclosed herewith, along with his beads, duly chanted by me.

Hoping this meets you both in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Karandhara
-
Bombay
9 January, 1973

73-01-09




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. Your letter dated December 28, 1972, is in hand and I have noted the contents carefully. According to our Vedic process, polygamy is allowed. For example, Krsna married 16,000 wives, Arjuna married 3 or 4 wives, Krsna's father Vasudeva, married 16 or 18 wives, like that. So according to the Vedic system polygamy is not prohibited. But it is not a farce also. Every wife must be provided for sufficiently. Krsna married 16,000 wives, but each wife was provided a palace and He was personally present at each palace. It does not meant to marry many wives and maintain none of them. If anyone is able to keep more than one wife and give them all comforts of life, there is no objection for having more than one wife. But if he creates trouble by marrying, he should not marry even one wife, this is my judgment. Now you can do the needful, taking into consideration the circumstances of the laws of your country, the customs of your people, the reputation of our society, the example which will be set for future devotees to follow, like that. For karmis, the Vedic system of marriage was given by Krsna so they may come gradually to the point of becoming devotees. But for devotees, it is advised to minimize sex life to the point of nil. So if that cannot be done, then there is regulation of sex life by marriage. Actually the system of polygamy is natural because the human entity is meant for transcending the animal forms of life and going back to home, back to Godhead. Therefore there should remain a class of men who do not marry in the society. But that will create an unfavorable situation of excessive population of unmarried women. Therefore it is advised that all women get themselves married, and if there is any man who is better able to maintain wife and family, he is advised to marry as many women as he can maintain and thereby free other men in the society to remain brahmacari. So I can understand that many men of our society have got themselves married only for some disastrous result. That means that not all of our men are meant for married life, but because there are so many women we may not leave them unprotected without husband, that will also not serve us well. Therefore it will be the best idea if those who are well-qualified as husbands to keep more than one wife very much satisfied in every respect, if such men can marry more than once. That will free the others to remain brahmacari. But you must consider very carefully the possibility of becoming scandalized in the public for breaking their laws in this way. And in future also the devotees who are neophyte may not understand our policy in this connection, and we gradually could wind up attracting only a class of men who are very eager for unlimited sex life only. These things must be avoided at all cost.

Enclosed please find also the letter-proposal from Syamasundara. as suggested by me to relieve me from these decisions regarding husband and wife. Kindly distribute this proposal to all the 12 GBC men in the world. They may write to me their views on the point and give their yes or no answer to the proposal.

A few days back Rsi Kumar has come to see me from South Africa and he has handed over to me the sum of $700 in cash. This amount was reserved to pay you for the book sales for December month for South Africa, and it was to be deposited in the BBF there with you. Instead I requested him to give to me here and I am depositing in my BBF here in India. So kindly credit this amount to Rsi Kumar and debit his bill for the amount of $700.

Enclosed find also the copy of one letter which I recently sent to Rsi Kumar, wherein I have approved his request to get 15% discount on books sent to South Africa. Because it is a new field and there is more than 15% of import duty and shipping cost, it will be difficult if he has to pay the full amount. Therefore you may credit his account the $700 plus 15% of the total amount which is due to you to date. Very soon Rsi Kumar and Yasodanandana and Gurukrpa will return to South Africa to arrange the program for me to come there after leaving India some time in April. Meanwhile by 1st February I have received the tickets to go to Australia and other places from Madhudvisa. But I shall be returning by March 1st to Mayapur.

I have received your description of the books sold during three-day Christmas period, and I am very much pleased upon all of the nice boys and girls who have helped me in this way. I could never have thought it was possible to distribute so many of our literatures. Therefore I can understand it is simply Krsna's blessing us for your sincerely working on His behalf. Actually, that is the secret of my success, not that personally I have done anything wonderful, but that because those who are helping me are sincere, they have done the work, that is the reason for our success all over the world where others have failed. A little sincerity is very difficult thing in this age of hypocrisy and bluff, but I am so fortunate that Krsna has sent me all of you nice boys and girls who are sincerely working. Please convey to all of them my deepest appreciation.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda
N.B. So far the opinion of that lawyer is concerned, you may take the opinion of several others who are knowledgeable in these matters before making any decisions. A.C.B.S.

Letter to: Mr. Robert Keene
-
Bombay
9 January, 1973

73-01-09




1529 Alton Drive,
Akron,
Ohio 44313

My dear Mr. Robert Keene,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 20, 1972, and I have noted the contents with great concern. I do not know what are exactly the facts of the matter, but if there are any discrepancies as you say in the temples of ISKCON, they should be immediately rectified by conscientious officers. Of course, we cannot expect to find always any utopia in this material world, that is a fallacy, and it may appear to someone who is materialistically inclined that what we are doing is not only harmful to our materialistic condition, but also that we are not caring for our students and so many other things. But if you inquire from our students more carefully, you will come to understand that these superficial matters are not very serious in the long run, and that the students are becoming very happy by their acquiring spiritual knowledge and serving Krsna in so many ways. It is said that "one man's food is another man's poison.'' Because they have become disgusted with this material world, sometimes our devotees appear to have foolishly disregarded everything, that is seen to be something bad in their eyes, but we should not take these things very seriously. Main thing is that these boys and girls have understood what is austerity and the difference between spirit and matter, that is the highest knowledge of existence. Because they are engaged in serving Krsna in this way, you have nothing further to worry, their position in life is very secure and sound because they are going back to home, back to Godhead, without any doubt. Though they may be dressed in rags, still they are more exalted than kings.

Nevertheless, I do not know how serious is the actual situation at Boston Temple or at other temples, but I am sending copies of your letter to all ISKCON centers and I am requesting the officers in charge in those places to do the needful as you are suggesting. Yes, if there is anything cold weather, the students should be sufficiently dressed and they should not work under such conditions that they will fall ill. Everything should be managed in a nice way, so that no one is dissatisfied and everyone keeps their health and energy fit for serving Krsna 24 hours.

Thank you very much for your kind attention. I hope that everything is rectified to your satisfaction. You have got a daughter who is now become devotee of Krsna, therefore I can understand that you are also very nice persons, everyone related to any devotee of Krsna becomes also great in our estimation, therefore I beg your assistance in this matter by giving something donation towards our temples, or especially the Boston Temple, for purchasing cloth and medicine, and other things for the devotees there. If there is any further complaint, you may please address me at any time and I will try to rectify the matter.

Hoping this meets you in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Prahladananda
-
Bombay
9 January, 1973

73-01-09

Austin, Texas

My dear Prahladananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 31, 1972, and I have noted the contents carefully. Yes, that will be the best idea, to move your Austin temple closer to the University where there are so many potential devotees. Of course, we may set up our camp below any tree and preach anywhere, but because they will expect some comfortable place just to their standard of comfort, therefore we provide, but only so they will be more receptive to our preaching. So whatever must be done, must be done. Now in consultation with Satsvarupa, just do the needful and think always in your mind how much what you are doing will be pleasing to Krsna. That standard for pleasing Krsna is simply to spread this Krsna Consciousness message far and wide all over the globe. So if you are engaged in that activity, somehow or other, for preaching Krsna's name and fame, then that is the proper use of your energy and time, and you have nothing to worry further. So go on in this way, serving your spiritual master to best of your capacity, and remaining always fixed and steady in your determination to fulfill the goal of your life, namely, to go back to home, back to Godhead, without further delay.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Upendra
-
Bombay
9 January, 1973

73-01-09




Melbourne

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated Jan. 2, 1973, and I have noted the contents with great care. I am very sorry to hear that you must undergo one operation of surgery upon your hernia condition, that is preventing you from opening a center in Perth. Yes, I can appreciate that you have opened so many centers now, all over the world, so never mind if some others may have to go there in your place. You take good rest and become very healthy by the time that I shall come there in February. If I get the opportunity I shall also go to that Hare Krsna farm near Melbourne City, 80 miles, and if you prepare some place for me to stay.

Hoping this meets you in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Puri Maharajji
-
Bombay
20 January, 1973





B-11 Sea Face Park,

50 B. Desai Road,

Bombay-26.





My dear Puri Maharajji,



Please accept my blessings. Your letter dated January 5, 1973 is in hand, and I thank you very much for your kind sentiments. I am going to Calcutta on 23rd instant and we shall remain there until February 2nd, giving programs each night at different places in Calcutta. Then we are gong to Australia and New Zealand for one month, returning to Mayapur by first of March. So if you are able to meet me either in Calcutta or Mayapur, I shall be most happy to see you again and I think that we have got many things to discuss.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Tridandi Swami

Sri B.V. Puri Maharaj,

Sri Krishna Chaitanya Mission,

Aryapuram-Rajahmundry-1,

E. Godavari (A.P.)



ACBS/sda   

Letter to: Bhakta dasa
-
Calcutta
26 January, 1973

73-01-26

San Diego

My dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 14, 1973, and I have noted the contents with pleasure.

It is very pleasing to me that you have distributed so many of my books and preached to the students. This is our mission of life, to somehow turn the minds of the conditioned souls to Krsna consciousness and thus give them the highest perfection of life. So you are a very sincere soul and Krsna will give you intelligence how to do this more and more.

As far as your questions on management, you may please consult with Karandhara, who is my GBC man for the Western Zone, and work out some practical program for seeing that temple management and outside preaching work both go on nicely, not that I shall leave the temple and let all nonsense go on, nor shall we sit down all day in the temple and stop our preaching. Please continue in your sincere attitude and Krsna shall bless you more and more along with the others who are assisting. Always consult with your GBC man and manage things very nicely.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Karandhara
-
Calcutta
26 January, 1973

73-01-26

Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated January 2, 1973, regarding the book shipments to India. As I have already informed you by telegram, until further notice you should not dispatch any further shipment of books for India. The position is that I have asked Kesava Prabhu to see to all the book affairs here since in the past two years our books have not been properly managed here. After he takes stock of all books in the different centres, and makes out appropriate bills, and generally adjusts things, then we shall think to order more books. The principle to be followed is that whatever the MV Trust is debited in America a similar amount must be paid into the MV Trust account here. In this way things will be adjusted. You may correspond with Kesava regarding further developments.

In Bombay we have just celebrated our Second Hare Krishna Festival and it has come out very successfully. More than 20,000 people attended the last evening's program. A special feature was the "Question and Answers'' booth where 24 hours a day and night one of our sannyasis answered all philosophy questions. So the people were impressed that we are not seemingly sentimentalists, but have substantial philosophical footing.

I hope you and all others in Los Angeles Temple are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Roger
-
Calcutta
26 January, 1973

73-01-26

Vancouver

My dear Roger,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 5, 1973, and have noted the contents.

Thank you very much for your kind sentiments. By engaging in this Krsna Consciousness Movement you will be perfecting your own life as well as helping others to also come to the platform of God-consciousness. This is the real business of human life, though unfortunately the majority of human beings are neglecting. Now it is our business to wake them up to Krsna Consciousness. Please read my books very carefully and become convinced on this point. Chant Hare Krsna, take prasadam, and follow the regulative principles very rigidly. This will make you more and more advanced in spiritual life.

I hope this finds you in good spirits.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Sudama
-
Calcutta
26 January, 1973

73-01-26

Los Angeles

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letters dated January 9 and January 15, 1973, and I have noted the contents carefully.

Lord Caitanya is very pleased upon those who dedicate their lives for spreading Krsna consciousness. After all, He is the original promulgator of the Sankirtana Movement. So you may know it that in traveling and preaching about Krsna you are very much pleasing Him. This is the duty of a sannyasi, to travel amongst all of our centres for elevating the standard of devotional service. If by your presence in a centre the devotees become enlivened, that is the sign of successful preaching. It is not very difficult. Just read from my books and try and explain the meaning in your own words. It does not matter that you are not so expert at Sanskrit. You just try to realize the importance of Krsna consciousness and make your life cent per cent engaged in Krsna's service-that is perfection. I can understand from your letters that you are following Krsna's dictation and are trying very sincerely to help me in spreading this great movement of Krsna consciousness, and for this I shall always be grateful to you for dedicating everything to assist me.

 You have my sanction to take with you Gaura Nitai deities. Carefully worship Them, attending to Them with regular aratis and bhoga offerings. Be very careful to maintain a strict standard of worship, and whenever you arrive at a temple you can place the Deity on the altar.

I have duly chanted the mantra for Brahmin initiation and sent the thread to Sriman Vaikhanas Das at St. Louis as you have recommended.

Hoping this meets you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Turya
-
Calcutta
January 27, 1973

73-01-27

Mexico City

My dear Turya dasa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter of December 21, 1972, and I have noted the contents carefully. The reports that have come from our Mexico City temple have always been encouraging and I am glad to learn that now you wish to increase your service still further. Krsna is unlimited, and His devotees' service should also be unlimited. Since you have more than five brahmanas who can participate in worshiping large Radha-Krsna deities, and you have done nicely in worshiping Jagannatha, you can order marble Radha-Krsna deities. Make the worship of Radha and Krsna most opulent, profusely decorate with flowers, celebrate all the festivals and in this way automatically large crowds of people will be attracted to your temple.

I am enclosing the Gayatri mantra sheets for Laksmi-priya Dasi and Kusa Devi Dasi as you have recommended them. Now you can perform the fire sacrifice in the assembly of devotees only and teach them to count on the fingers. They may hear in the right ear the Gayatri mantra chanted by me on tape recorder. Every one of my disciples should become so nicely trained that they may all develop the brahminical qualities.

Hoping this meets you all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda, Nandarani
-
Calcutta
27 January, 1973

73-01-27

Los Angeles

My dear Dayananda and Nandarani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of each of your letters dated December 27 and December 28, 1973, respectively, and I have noted the contents carefully.

I am in favor of whatever will push on this Krsna Consciousness movement throughout the world. So if you both wish to serve at Gurukula, if Karandhara and Satsvarupa and Mohanananda all agree then certainly you should go there. You have already proven your ability in this field by raising two nice Krsna Conscious children. So if you can help now to raise hundreds and thousands of children in Krsna Consciousness, that will be the greatest service to Krsna and certainly you shall both go back to home, back to Godhead, by doing this. But before any new service, be certain that your absence shall not cause any harm to our Los Angeles Temple. After all it is you who first worked so hard in the beginning and should see in the future how it would expand. So first speak with Karandhara and take his approval.

 Gurukula is our most important project. If the children are given a Krsna Conscious education from early childhood then there is great hope for the future of the world. I have already given instruction on how the teaching should be conducted there, and this you can learn from Satsvarupa, Mohanananda, and the other senior teachers. Whatever service we do, our enthusiasm must always be kept strong. So Krsna is giving you guidance from within. So if you go to Gurukula, try to help develop things there and make it the model educational institution in the world.

Hoping this meets you both in good mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS

Letter to: Marie Priterel
-
Calcutta
27 January, 1973

73-01-27

Calle San Luis Potosi 189
Mexico 7; D-F.

My dear Marie Priterel,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 4, 1973, which I have read carefully.

It is most unfortunate to hear of the manner in which you have been mistreated by the doctors. But what can be done now about that? At least you have now had the good fortune to come in contact with my disciples. So now you can begin a new life. It does not matter that you do not live within our temple, since you say your health does not permit. But you can make your home a temple for Krsna. First thing is that you should try to follow strictly our regulative principles-no meat, fish or eggs; no intoxicants, including coffee, tea and cigarettes; no illicit sex; and no gambling. Try also to chant as many times as possible the Hare Krsna mantra on japa beads. You may keep a picture of Lord Krsna in your house and after cooking you may learn to offer the foodstuffs to the picture of Krsna. In this way the food you eat will be offered and be spiritual and will help you to advance spiritually. Whenever possible try to visit our temple and attend the kirtanas and discourses. I am sure that the temple president can suggest some way in which you can render some service, if you are willing.

Thank you for taking a keen interest in our Krsna Consciousness movement.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Palika
-
ISKCON Calcutta
28 January, 1973

73-01-28



My Dear Palika Devi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1/17/73 and have noted the contents with great care. You may be pleased to know that your husband has now taken sannyasa order of life for preaching the message of Lord Caitanya. Similarly you have gone alone to Hyderabad for pushing on the preaching work and I am very glad to hear that you have arrived safely.

Regarding the two girls from America, I have no objection to them coming to assist you if they agree. It would be good service for all of them, especially Kalindi has suffered some difficulty since her husband has taken sannyasa. But I know that you are very strong in Krsna Consciousness. So very strictly now maintain our principles by chanting 16 rounds on the beads, reading our books, working in every second of your life for serving Krsna. this sincere attitude will make you more and more advance and one day Krsna will reveal Himself to you face to face.
Hoping this finds you well and in happy mood,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hillel Ben-Ami
-
Calcutta
28 January, 1973

73-01-28

Washington D.C.

Dear Hillel Ben-Ami,

I beg to acknowledge receipt of your letter, undated, and I have noted the contents very carefully. Thank you very much for your kind sentiments. Now try and understand our philosophy very carefully by reading all of our books, such as Bhagavad-gita As It Is, Srimad-Bhagavatam, Nectar of Devotion, Teachings of Lord Caitanya, and there are so many others. In addition, please follow the regulative principles very rigidly, such as chanting daily 16 rounds on the beads, attending classes, getting up for mangala aratrika. These regulative principles will make us very strong in Krsna Consciousness and very rapidly we can advance in this way. So under the direction of the senior devotees there try and become fixed in your devotional service to the Lord, Sri Krsna, and this will certainly bring complete satisfaction to you and make you eligible for going back to home, back to Godhead, in this very lifetime.

Hoping this finds you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Hladini
-
Calcutta
28 January, 1973

73-01-28

New Vrindaban

My dear Hladini Devi Dasi

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 1, 1973, and I have noted the contents with great pleasure. It is so nice to see how enthusiastic you are in executing this process of devotional service and how much you like your engagement there in New Vrindaban. So you continue in this way, always thinking of Krsna, chanting 16 rounds, reading the books, and doing your daily chores all on behalf of Krsna. As your devotional service becomes mature you shall see Krsna more and more, and more and more you shall realize the qualities of the holy land of Vraja. This modern civilization is always artificial. You are actually learning in New Vrindaban the self-sufficient mode of living, simple living, high thinking, that is our policy, and as long as Krsna remains in the center of all these activities, then you are actually in Vrindaban. And the more you please the Deities there with your service, the more they shall reciprocate by bestowing upon you love for Sri Sri Radha Krsna. So I am always looking forward to coming back to New Vrindaban, and I remember very fondly the sandesh, milk, and other nice products that the devotees are preparing there. Thank you very much.

Hoping this finds you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Krsnanandini
-
Calcutta
28 January, 1973

73-01-28

Nashville, Tennessee

My dear Krsnandini Devi Dasi,

Please accept my blessings. I be to acknowledge receipt of your letter dated 9/25/72, which has just now been forwarded to me from Vrindaban. So there has been some delay. Please do not be disturbed. So for the time being you may call the baby Bhakta Gaura, and then initiated can take place when she is grown more, not now. So you are my initiated disciple, and I must instruct you to be sure to always follow the regulative principles like chanting 16 rounds on the beads daily, reading my books, eating only prasadam, and in every way trying to serve Krsna. This will keep you purified and help you to advance more and more in spiritual life. So try as much as possible to associate with our devotees and to bring up your baby firmly in Krsna Consciousness. This will be the success of your life.

I hope this finds you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Kirtanananda
-
Calcutta
28 January, 1973

73-01-28



My Dear Kirtanananda Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10 January 1973, and I have noted the contents with great pleasure. I can see that Krsna is giving you more and more facility for developing this New Vrindaban scheme. So this is very nice. I am very pleased that you have acquired some more cows. In Mayapur also we have some cows now. So you are the manager there, and in cooperation with the GBC men it is up to you to see that everything is developed very very nicely and that all the land is utilized properly, not that it is sitting going to waste. So once you are utilizing everything very nicely, then you may increase more and more as you like. So consult with the GBC and you may decide whether it is worthwhile to purchase more land at this time.

You write that you have just returned from your second trip to Mexico City. This is very very nice, as you are sannyasi, and sannyasi means to travel and preach the message of Krsna all over the world. So you are actually doing this and Krsna will be very pleased by such activities. Also you are distributing my books. This is the most important work, as anyone who simply takes one of these books, simply by reading may be saved and turned towards Krsna Consciousness. So in cooperation with others, go on traveling, preaching, distributing my books, and this will please me very very much.

Regarding your recommendations for second initiation, they may be given the sacred threads enclosed herein. As you are one of the elder members of our Society and you are sannyasi, it is your duty to see that all the devotees are following strictly the regulative principles and chanting 16 rounds, attending the classes, reading our books, and always remaining enthusiastic for executing devotional service. Everyone has got some propensity. The art of preaching is to engage that propensity in the service of Krsna. Whatever we have got, our mind, our intelligence, our possessions, our time, our energies, let them all be used in Krsna's service. So by training people in this way, this will be the success of your preaching work.

We have just completed one very nice pandal program in Bombay, and every day thousands of people were gathering to hear the sannyasis preach in our "Questions and Answers'' booth. Sometimes the people were staying past 12:00 in the evening to hear your American sannyasis preach this Krsna conscious philosophy. . So we have got good audience for resounding the message of Caitanya Mahaprabhu all over the world. I am going on 2nd February to Melbourne, Australia, and then shall be returning to Mayapur for the appearance day of Caitanya Mahaprabhu.

[PAGE MISSING]


Letter to: Nayanabhirama
-
Calcutta
28 January, 1973

73-01-28

New York

My dear Nayanabhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1/1/73 and have noted the contents with great pleasure. It is so nice to hear how your wife Daivisakti Devi Dasi is distributing so many books and collecting big big donations for the Lord. This is very very pleasing to me, as our book distribution and collecting of funds is so much important for pushing on this movement. So if all of the devotees in New York can collect like that, at least $100 daily, then very shortly you will have enough funds for getting that big skyscraper for use as the world headquarters of our Krsna Consciousness movement.

Regarding the activities of the Vaikuntha Players, it is very nice to hear that you are taking information from our Srimad-Bhagavatam and Krsna Book for presenting everything very authoritatively, without any deviation from the sastras. Yes, one or two of the girls may learn this Indian dance technique, but we cannot take too much endeavor for such things. If they can do it without too much trouble that is all right. Now you continue executing your Krsna Conscious activities, chanting 16 rounds, studying our books, going on sankirtana, worshiping the deity, etc., and in this way you will become advanced more and more. Also as you are senior devotee you must set a nice example for the others to follow. Here also in India we are making drama, and at our Bombay Pandal on the last evening we had one drama about Krsna and the gopis in which the gopis gave the dust of their feet for curing Krsna's headache. This was very much appreciated by the audience. So in this way we can present the philosophy of Krsna Consciousness very nicely for everyone to relish.

I will now be going to Australia for one month and shall be returning to Mayapur for the occasion of Lord Caitanya's Appearance Day. So there in New York you may make some nice program for glorifying Lord Caitanya and His Associates on that auspicious occasion.

Hoping this finds you and your good wife in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Thakura Haridasa
-
Calcutta
28 January, 1973

73-01-28

Los Angeles

My dear Thakura Haridasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15th January, 1973, and I have noted the contents carefully. It is very nice to see that you are so enthusiastic for assisting me in pushing on this Krsna Consciousness movement. That is very nice. Now make sure you chant the 16 rounds every day on the beads, attend the classes, and follow all the regulative principles very rigidly. This will make you more and more advanced. In addition everything must be executed with great enthusiasm. You must be very enthusiastic to serve Krsna.

You have asked many questions, but for this question-answering I have created 12 GBC men. The GBC man in your zone is Karandhara. So you may please consult with him, and whatever he decides, that is all right. I am now desiring to utilize my time only for translating these books like Srimad-Bhagavatam so that I can give them to you, my disciples. So if the management is taken over by the GBC, in cooperation with the temple presidents and the other devotees, then I will be free for this purpose, and I shall be very much indebted to you all. So the general policy is that for brahminical initiation the candidate is recommended first by the temple president or GBC man, then it is considered. So please continue your book distributing very enthusiastically. This shall please me very much. And please try and work cooperatively with the other devotees for pushing on this great movement of Lord Caitanya Mahaprabhu.

Hoping this finds you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Ram Prashad
-
Calcutta
January 29, 1973

73-01-29

Ram Prashad
232, Sector 20-A
Chandigarh

Dear Ram Prashad,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 10, 1973, and I have noted the contents.

I am sorry to note that you have not yet received your life membership cards or receipt as yet. I have sent your letter to Bombay and directed the President, Sriman Tulasi dasa, to immediately send you the same.

Our Bombay Hare Krsna Festival has been a grand success. More than 15,000 people attended each night and joined in the kirtana and arati, and listened very attentively to my discourses. At the end of the last day seven young men, two from Europe and 5 from India, shaved their heads as brahmacaris and have joined us full time. People are eager for Krsna consciousness, when it is given in its pure form.

I am leaving for Australia by 2nd February to visit our ISKCON center there and I shall be returning in March to officially open the first residential block of our World Headquarters at Sridhama Mayapur, District Nadia, West Bengal.

Hoping this meets you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sukadeva 2
-
Calcutta
29 January, 1973

My dear Sukadeva das,

I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1/8/73, and I have noted the contents with satisfaction.  Thank you very much for your kind sentiments.  This attitude of serving first the spiritual master is the correct one, for only by the mercy of the spiritual master can one obtain the mercy of Krsna.  Just as we sing every morning yasya prasadad bhagavad-prasado yasya prasada na gatih kuto 'pi, in this way the disciple advances more and more in understanding God.  So if you simply execute with full faith the instructions that I have already given you, then you will see so many people will be sent by Krsna to become devotees because of your sincerity.  So as you are my appointed leader, you must also see that the others are following very strictly the regulative principles like chanting 16 rounds, reading my books regularly, rising early for mangala aratrika, these things will keep us purified for advancing more and more in Krsna Consciousness.

So far your request for initiations for Patrick and Jane, that is approved by me.  So far the infant is concerned, let him wait until he is older.  You may receive the beads chanted upon by Kirtanananda Maharaja and hold the fire sacrifice.  Concerning the second initiations for Ojasir das Brahmacari, Smaranananda das Adhikary and his wife Samsaramochan Devi Dasi, that is also approved, and you will find enclosed the Gayatri threads.  So hold the fire yajna and for those who are initiated as brahmanas, teach them how to count on the finger divisions, and play the Gayatri mantra tape in their right ear and have them repeat it along with my vibration word for word, then hang sacred thread on his neck as usual.  Girls don't require thread but can responsively chant the Gayatri mantra.  In each individual case the instruction should be given and the mantra replayed.  The giving of the Gayatri mantra can be held after the fire yajna and each devotee can come alone to you to receive the thread.

Yes, the spiritual master is also present in his picture, though more importantly he is present in his teachings.  I think this is explained in one letter that has already been distributed.  If you have further questions try to get them resolved by your GBC man, Karandhar, because now I wish to spend all of my time for translating my books like Srimad-Bhagavatam, so I may give them to you.

Thank you very much for assisting me in this way.  Hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ABCS/bmdg
Sukadeva das Adhikary, Seattle ISKCON

Letter to: Amogha
-
Calcutta
29 January, 1973

73-01-29

Jakarta

My dear Amogha das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 18, 1973, and I have noted the contents with great interest. It is so nice you are arranging our preaching program there in Indonesia. So I have left it to Madhudvisa Swami to arrange the dates of the program there. But one thing is, you should not arrange more than one program per day, and that program should either be in the morning or after 5:00 at night. I want to finish this traveling very shortly and settle down to translate my books. So I am counting on you boys and girls to push on this movement and preach vigorously all over the world, and we shall be successful.

As far as the dates of the programs, that you must arrange with Madhudvisa Swami as we shall be coming to Indonesia via Australia and New Zealand and then shall be returning to Calcutta by March 1 for beginning preparations for our Mayapur function. So I shall be looking forward very much to seeing you shortly, and at that time we may discuss things at further length.

Hoping this finds you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Ksirodakasayi
-
Calcutta
29 January, 1973

73-01-29

85, Duddon Hill Lane,
London N.W. 10,

My dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7 January, 1973, and have noted the contents with great care. Thank you very much for the information enclosed. There is no difference between brahmacari, grhastha, vanaprastha, and sannyasi. Simply grhastha means that he lives outside the temple with wife, that is the only difference. Otherwise grhastha must follow the same regulative principles and remain fully engaged in the temple activities. There in London we have such big field for pushing on the preaching work, so I want that you should assist the other devotees there as much as possible and cooperate very closely for helping me in this way. These temples, they are just like oasis in the desert for the conditioned souls to quench the thirst of their desire for real happiness. So they must be organized as nicely as possible, and I know you have many talents which can be put to good use. So in cooperation with Dhananjaya and Syamasundara. Prabhu, let us work together. You may assist me in this way and I shall be very much pleased upon you. Krsna says in the Bhagavad-gita that anyone who surrenders unto Me, whether a woman, sudra, vaisya, etc., they all attain the highest perfection of bhakti-yoga, not that now I am grhastha, I am doing karma-yoga, or now I am vanaprastha, I am doing sankhya-yoga, this is all nonsense. So if you read my books, this is explained in so many places that by taking to the path of pure bhakti all the other yogas are achieved automatically, because bhakti is the culmination of yoga and the highest perfection of life. Yet at the same time it is very simple and sublime. So I do not see what is the difficulty. So as I am your spiritual master, it is my obligation to answer any questions that you may have. So please send the tape and I shall reply.

Hope this finds you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Gunagrahi
-
Calcutta
31 January, 1973

73-01-31

Buffalo

My dear Gunagrahi das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 5, 1973, and I have noted the contents carefully.

Krsna Consciousness means always increasing, so I am glad to see that you are remaining enthusiastic to push on this Krsna Consciousness movement more and more. Your request for initiation is approved by me, and I have sent a letter in this regard. You are president of Buffalo temple, so in consultation with your GBC man you may discuss how to push on the spreading of this Krsna Consciousness movement through street sankirtana, book distribution, etc., whatever is practical for you to follow. In regard to preaching the glories of the Lord there are no hard and fast rules, we must simply always remain ourself fixed in Krsna Consciousness and then Krsna will give us the good guidance how to push things on. So since Rupanuga Maharaja is coming there you may discuss with him. I am desiring now to turn over the management of the society to my disciples, the temple presidents and GBC men especially, so cooperatively you may work out the management details.

Regarding initiation, you may arrange with Kirtanananda Maharaja to receive beads chanted upon by him. I am going now to Australia for a few weeks and shall afterward be returning to India for celebrating the appearance day of Lord Caitanya Mahaprabhu at Mayapur.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Rajiblocan
-
Calcutta
31 January, 1973

73-01-31

Miami

My dear Rajiblocan das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 20, 1972, and I have noted the contents carefully. As you are temple president, that is a great responsibility. So you must try to execute it with great care. The main thing is that you must set nice example for the others by following very rigidly the regulative principles, such as chanting 16 rounds on the beads, reading the books, getting up to attend mangala aratrika, etc. In this way everyone shall be encouraged. We must be so careful to train the devotees nicely. Now they have come from the realm of maya to Krsna's place, so it is our duty to keep them there, not that they shall again fall victim of maya.

Regarding the question of your wife's initiation, that is certainly approved by me. You may arrange with Kirtanananda Maharaja for receiving beads duly chanted upon by him. Now both of you cooperate for pushing on this Krsna Consciousness movement as this is our only business in this human form of life.

I hope this finds you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Sri Govinda
-
Calcutta
31 January, 1973

73-01-31




Evanston, Illinois

My dear Sri Govinda das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 15, 1973, and I have noted the contents with great interest. It is so very nice to hear how the book distribution is going on. This is our main business, distributing these books all over the world and thus turning the minds of the fallen souls towards Krsna.

So far the court case is concerned, I shall be interested to hear the outcome. So you may keep me informed. But always remember that Krsna is the Supreme Controller of all that be.

I am desiring now to stay six months of the year in Los Angeles and six months in Mayapur, spending my time solely for the translation of Srimad-Bhagavatam and other books so that I may give them to you, my sincere disciples. So it will be better arrangement now if my disciples can take up the management and active preaching. For this purpose I have created so many sannyasis. So as far as possible, try to arrange preaching programs with them as I prefer to remain now in the background translating my books.

I am glad to hear that you are taking up the program of deity worship very seriously. This is required. So everything should be first class as you have got full facility, just to the standard of Los Angeles. In Los Angeles I personally advised them in all the different aspects of deity worship, so you may consult, especially with Silavati Prabhu (now in Dallas) and do the needful. One thing though, the deity worship must be completely pure in terms of cleanliness and punctuality, otherwise there will be some offense. Regarding the Radha-Krsna Deities for Chicago, I believe that Syamasundara. Prabhu is taking care of this matter so you may consult with him about the shipping date of the deities, etc. You say that you are collecting sizeable funds from incense sale and book distribution, so I expect that you will also increase your payments to my book fund as much as possible. This will be very very pleasing to me, as I am most concerned that these books of mine be printed profusely and distributed all over the world as each book has so much potency for making persons Krsna conscious. So as Chicago is one of the largest cities in the U.S., why not see if you can be the largest contributor to my book fund, although I think that you have got some stiff competition from Los Angeles branch. But if you can beat them, that will be very first class.

I am going some time this week to Australia and shall be returning to India in March, at which time we shall hold the celebration on the appearance day of Lord Caitanya Mahaprabhu in Mayapura. So similarly in Chicago you may have very nice celebration on that day, as it is very important occasion for us Gaudiya Vaisnavas.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Amarendra das
-
Calcutta
January 31, 1972

LT_730131_D1



My dear Amarendra das,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 9, 1973, and I have noted the contents with great care.  Whatever you can do to turn the minds of the people towards Krsna Consciousness, that is very much appreciated by me.  You are intelligent boy.  In consultation with your Godbrothers you can decide how to effectively run the campaign.  I want to turn over now the management to my disciples as I am desiring to devote my time now simply for translating the books like Srimad-Bhagavatam.  So if you study my books very carefully, then I am sure you will find out the means for applying this Krsna Consciousness philosophy in all spheres of life.  There is no limitation.  Simply it requires a little common sense practicality.  The main point is that Krsna is the center of all activities, whatever is going on.  Whatever the activity may be, if Krsna is the center, that is all right.  The details simply require a little common sense.  So you are there in Dallas, and you have al the details of the situation.  So now, with the help of your Godbrothers there, you decide exactly how to execute the thing.  After all, the result is given by Krsna.  So the main point is simply to execute everything with complete sincerity and enthusiasm, without deviating from the principles that I have given you in my books.  So I have seen the news clippings and they are very nice.  Now you go on making more and more propaganda for informing people of this philosophy of Krsna Consciousness.  If we push this propaganda very strongly and at the same time remain completely pure by following all of the regulative principles very strictly, by chanting sixteen rounds, reading the books, attending mangala aratrika, etc., then everything will be all right.

Hope this finds you in the best of health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Amarendra das Adhikari

Gurukula

February

Letter to: Danavir
-
Calcutta
6 February, 1973

73-02-06




Los Angeles

My dear Danavir das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 14, 1972, and I have noted the contents with care.

It is very nice that you are desiring to assist me in preaching the message of Lord Caitanya all over the world. We need so many preachers to push on this Krsna Consciousness movement and expand our activities. So you continue your engagements and when I come to Los Angeles it will be opportune time for discussion of this matter. For taking sannyasa you may consult your GBC member as we shall be starting a new policy where the sannyasa candidate must meet certain requirements to be determined by the GBC. Karandhara may write to Satsvarupa Maharaja for understanding this matter. This taking of sannyasa should not be a whimsical proposition, and should not be an excuse for becoming irresponsible, no responsibility of grhastha, brahmacari, etc. Sannyasis also have great responsibility to become fearless preachers of our Krsna Consciousness movement. So you consider all these things, and I shall see you and we can discuss further in Los Angeles.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Kurusrestha
-
Melbourne
10 February, 1973

73-02-10



My Dear Kurusrestha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 16th, and have noted the contents carefully. I can see that Lord Caitanya is giving you good intelligence to carry on in this way and infiltrate all facets of society with the sublime process of Krishna Consciousness, for this is the only way that you can save these rascals. Regarding your progams for specialized public relations department as far as my experiences go, I have seen that this is not very successful, but you may consult Karandhara in this regard and do the needful.

Second initiations of Sudarsani dasi and Madhurya-lilananda dasi are duly approved by me. Enclosed you will find the Gayatri Mantra slips. You may have one fire ceremony and they may listen to the tape of me chanting the Gayatri Mantra in their right ear and repeat it. Regarding the first initiations, they are also approved by me and their names are as follows. Dan Swanson is now Dvijati Pujaka das, Christopher Beard is now Carucandra das, Phillip West is now Prabala das and Rebecca Strowger is now Rupa Ramesvari dasi. Will you please send one copy of this letter to Kirtanananda Swami along with their beads of the aspiring devotees for I have authorized him to chant on the beads on my behalf.

In all your real estate dealings you may please take all guidance from Karandhara and proceed very cautiously. Always chanting sixteen rounds daily and following the principles, and in this way maya will never touch you. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Tamala Krsna, Jayapataka, Bhavananda, Gargamuni
-
Melbourne
10 February, 1973

73-02-10






My Dear Tamala Krishna, Jayapataka, Bhavananda and Gargamuni,

Please accept my blessings. While travelling here to Melbourne I was thinking how wonderful our Mayapur project is and how it can be developed in the future. I want that Mayapur be self-sufficient by having its own production of grains, vegetables, fruits and milk products etc., to the extent that you will be able to feed at least 500 men daily. This will be better than trying to arrange for maintenance funds to come from outside. So we can make some scheme for purchasing sufficient quantity of land. The land there is very fertile and if our men can manage the program then we can go ahead. The low land we can purchase at 600 rs./bigha and the high land at 800 rs./bigha. So now you all make inquiries for purchasing as much land as we shall require and immediately inform me how much money shall be required.

One thing to consider before we take any action is that if we buy lots of land, the government may become envious to feed so many men without them working etc. and the communists there are notorious for confiscating property. So I am concerned that if we develop this scheme the government may take some action against us. If you can develop an educational institution, that may help to pacify them.

I shall be in Sydney until the 18th, and shall then be going to New Zealand and Indonesia. I shall return to India during the first week of March. Hoping this finds you all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Karandhara
-
Melbourne
10 February, 1973

73-02-10






Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I have received your letter of 1/24/73 concerning polygamy and feel that this policy must be strictly prohibited within our society. If it is not it shall only cause chaos, as what was possible under the system of pure Vedic Culture is impossible at the present time.

Regarding Syamasundara's opinions I never approved those ideas should be circulated. If anyone strictly follows the regulative principles of Krishna Consciousness then he will always remain enthusiastic and dynamic. So if there are any defects within our Society it is only symptom that the instructions of the Spiritual Master are being neglected. Follow my instructions strictly and always think for giving this gift of Krishna Consciousness wherever you go and to whomever you meet, this is the advice of Lord Caitanya.

So you GBC men now decide how to manage things so nicely so that I may spend my time solely for translating my books. This I desire. Each GBC man can act as my secretary for one month at a time as I originally planned. In this way you will all be trained up nicely. Syamasundara. Prabhu will returning to London in order to get that building.

Your suggestions about marriage are very nice. Marriage is a great responsibility and should not be taken lightly.

I shall be in Sydney until the 18th, and shall be returning to India by the first week of March after visiting New Zealand and Indonesia. As Sudama Maharaja has indicated his desire to remain in U.S. Japan may be included in your GBC zone for the present. I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg
I have had Bali Mardan Maharaja send you one telegram approving your scheme to purchase the apartment building for the M-V Trust.

Letter to: Satsvarupa
-
Melbourne
10 February, 1973

73-02-10



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 22nd, and 23rd and have noted the contents carefully. I am very much encouraged that you are taking this program of preaching to the college students seriously and this is very important program. Regarding your various questions. First let us understand that polygamy cannot be permitted in our society. Legally it is impossible and neither are there many of our devotees who are prepared to assume the responsibility for many wives. Therefore as I have suggested previously as they do in Christian religion they have so many convent where the women stay and they receive protection. The point is that the women must be protected and it is the duties of the leaders of our society to see that this is carried out.

Your program for those who are desiring to take sannyasa is approved by me and I request that you make something concrete and distribute it to all the other GBC members and amongst yourselves you may decide who will take sannyasa.

Your question in regard to marriage, we must impress upon the parties involved that Krishna Conscious marriage is not some cheap thing that may be embraced whimsically and at any time thrown off. The boy and girl must be willing to accept each other for life and be prepared to get a job if need be and live in an outside apartment and raise children. These points should be emphasized.

Regarding your preaching to individuals, you must use your discretion in this regard. But one thing. Those who come to learn must admit that they do not know who they are, or do they know who is God, and they must be prepared to take to this process. If I go to the physician and ask him will you please tell me all about medicine and I will write it down is that possible? No. You must take to the process. You must enter the medical school, take your internship and do so many things. Like this if you want spiritual knowledge you must take to the process and follow the principles. So therefore if you are spending so much time with individuals they must first admit that they do not know who they are and they do not know who is God. These two things are completely lacking in modern educational systems. And then after admitting these things they must be willing to take to the process. Then they can obtain spiritual knowledge.

As far as staying in some boys apartment, this is permissable if everyone in the house agrees to follow the principles while you are there. That is no smoking, no drinking, etc. You may also install a small altar there with a picture of Guru and Gauranga and the Spiritual Masters there and perform mangala arati every morning and hold classes etc. Under these circumstances you can live in others apartments. The point is we must not lower our position but we must educate others to come up to our standards. Regarding your writing, you must know that it is the duty of sannyasa to write always to save the cripple minded man and women. In fact sannyasa must do everything. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Guru-gauranga
-
Melbourne
11 February, 1973

73-02-11



My Dear Guru Gauranga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of you letter dated January 24th, and have noted the contents carefully. I am very much encouraged to hear of your increased Sankirtana movement and your return to Geneva to open up still another chapter in Lord Caitanya's conquest of the world. You may consult closely with Bhagavan das on all matters and he will give you good advice in this regard. As far as police problems are concerned, this is going on all over the world, especially here in Melbourne, they are being persecuted by the police. Even they are going to jail daily, but still they will not stop their chanting and distributing. When they go to jail, they refuse to eat the food, and in this way so much public sympathy is there. So eventually the police will accept us and our Sankirtana activities will go on unchecked. Simply we must have the determination to continue our preaching work under all circumstances.

The initiation of Bhakta Olaf das is duly approved by me and his new name is Asok Kumar. You may also have him send his beads along with a cover letter from you to Rebatinandan Swami, who is in London and has been authorized by me to chant on the beads. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Kirtanananda
-
Melbourne
11 February, 1973

73-02-11



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and I approve of the initiations of Bill Allan who is now to be called Balaji das, Paul Terry who is now to be called Parambrahma das, Richard Selvin who is now Radhanatha das and Tom Meyers who is now Taru das. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nityananda
-
Melbourne
11 February, 1973

73-02-11

New Orleans

My Dear Nityananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 16th and I have noted the contents carefully. I can see from your account that everything is being conducted in a first class fashion and if you continue to spread Lord Caitanya's movement in this way your life will also become glorious. Therefore I recommend that you go on with more enthusiasm to inspire the devotees of New Orleans Yatra and I am confident that through your sincerity you can very shortly be one of the top distributing centres in the world.

The initiation that you have recommended are approved by me. Victor Mistretta is now to be called Vrikodara and Darrel Martin is now Dvibhuja. You may send one letter to Kirtanananda Swami along with their beads for chanting on. I have authorized him to chant on the beads on my behalf. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Tosana
-
Melbourne
11 February, 1973

73-02-11



My Dear Tosana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 25th. and have noted the contents carefully. Your dedication to Srimati Tulasi-devi is very laudable and I am sure that if you consult with Karandhara das he will give you all assistance to help make your dream come true. But carving tulasi beads should not be your sole occupation. You should also go out for street sankirtana and distribute my literature for the cripple minded masses, and whatever spare time you have you can carve some tulasi beads for me to sanctify. But whatever you do should be done with wholehearted enthusiasm and strict adherence to the principles of chanting 16 rounds, rising for mangala arati, following the four basic principles, always remaining clean etc. You may consult with Karandhara das and request him to approve your second initiation. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ramesvara
-
Sydney
14 February, 1973

73-02-14



My Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 5th. and I have noted the contents carefully. I am very much pleased to hear of your increased book distribution and it gives me great pleasure to hear of your increased eagerness to distribute my literature. Through the distribution of this literature, we can completely annihilate all the bogus yogi groups in the world. Of this fact I am sure. Therefore there is no need for us to directly attack these charlatans but simply by this distribution of books the sunlight of Krishna consciousness will prevail. It has been brought to my attention that some of my students are not studying. I do not know if this applies to you or the devotees under your care, but I must stress again that we must have our classes one hour in the morning and one hour in the evening and the devotees must also chant regularly their sixteen rounds and follow the principles. The rest of the time they may go on distribution of my books. So I hope you will do the needful in this regard. Still again I must express my appreciation for Sriman Tripurari Prabhu's outstanding service, as well as all the devotees in your party. So my request to you is to go on in this way with more enthusiasm. This is the key. Always remain enthusiastic and inspire others and your life will be glorious and at the end you are sure to go back to Home, back to Godhead. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rupanuga
-
Sydney
14 February, 1973

73-02-14






My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 31/1/73. After conferring with my various GBC representatives I have concluded that polygamy must be strictly prohibited in our society. Although it is a Vedic institution still there are so many legal implications. Neither are many of our men fixed up enough to tend for more than one wife. Polygamy will simply increase the sex life and our philosophy is to gradually decrease the sex life till eventually there is no sex life. The policy should be that all the women are given the utmost protection. Women are looking for husbands because they feel unprotected so it is up to the senior members to give all protection to the women.

Regarding our sankirtana party members dressing up as hippies in order to increase book distribution this is not a very good plan. I am instructing Bali Mardan Maharaja that this should be stopped, that we should not give anyone cause to call us hippies, but the devotees can dress up in respectable clothes like ladies and gentlemen in order to distribute my literatures under special circumstances, but even this program should not become widespread. It should only go on under the supervision of Bali Mardan Goswami and Karandhara das.

Wherever there are individuals there is bound to be difference of opinion. Therefore for this purpose I have formulated the GBC. Therefore any new programs or proposals or discrepancies should be submitted before the Governing Board Commission and then their conclusion should be submitted to me for the final approval. In other words I am requesting you as my senior men not to tax my brain with so many details but simply come to a conclusion amongst yourselves and then present this final conclusion for my sanction. In this way I will be free to concentrate on my translation of Srimad-Bhagavatam.

I have the information of a few cases of illicit sex in our society but this is not an overall thing. And whether it is or not, the only cure is Hari Nama. You simply be engaged in chanting all day and serving Krishna and any time there is no service, simply chant Hare Krishna. Then there is no chance for illicit sex.

As far as studying my books is concerned, I have already given the order. One hour in the morning class and one hour in the evening and if there is extra time during the day it may be used for studying but we cannot expect everyone to be studious. If someone has desired to distribute books all day he may do this, but he must always follow the principles of rising early, chanting 16 rounds, etc. Just as some rich men have no inclination for studying, but still he opens many schools for others to study at. Like this, all of my students may not be inclined to study but they are very much eager to give others the opportunity to read my books and this should not be discouraged. All programs must go on but it is a fact that this book distribution program is very very important. It is real preaching work but I think this program for T.V. and radio is not so important. There are so many T.V. programs. Someone will see us on T.V. and then right after they will see some other nonsense and they will forget. Therefore it is better for them to read my books but I think your proposal for seriously organizing the college programs is first class. If this program is conducted in the proper fashion it can be our biggest book distribution outlet, I am convinced of this. You are advanced devotee and you should use your intelligence to convince the professors that they should use my books in the colleges. This will be the greatest service.

 Regarding your question about taking Gaura-Nitai Deities with you on travelling Kirtana, this is not so important. When Caitanya Mahaprabhu was touring India He did not bring His Deity with Him. But if you can make proper arrangement then you may take them, but if you say you have no Brahmins then I think for the time being you may postpone this program.

I will be returning to Calcutta from my preaching tour in Australasia by the 2nd. of March and therefore I am requesting that you come to Calcutta no later than this date in order to travel with me and be my secretary for one month. If there is any difficulty in this would you please write to me at Auckland, New Zealand for I will be arriving there on the 19th of February. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I am in due receipt of your most recent letter and I can see if the T.V. agrees to endorse our books and show them on T.V., this is a good program and it must be continued.

Letter to: Satsvarupa
-
Sydney
15 February, 1973

73-02-15

Los Angeles

My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and I have noted the contents carefully. I am very pleased to hear of your determination in spreading this Krishna Consciousness philosophy on all these campuses. This is a very important program. Right from the beginning of my mission, I have always stressed and encouraged my disciples to work with the college students. You should not be discouraged if people are not coming to your meetings. We are trying to please Krishna. That is all. We simply must go on with our business, to the best of our ability. We must always sincerely try to do our best with great determination. This is the transcendental position. Success or failure, this is not our business. We leave that up to Krishna. My Guru Maharaja said, it does not matter if anyone comes to hear. You go on with your chanting. If no-one hears you the walls will hear. But this does not mean that we should sit down someplace and simply chant Hare Krishna for our own benefit. We should be always anxious to save the cripple minded people with the science of Krishna Consciousness. This is the position of a Vaisnava. One disciple of Caitanya Mahaprabhu, Vasudeva Datta prayed to Lord Caitanya, please Caitanya Mahaprabhu, take all these people back to Home, back to Godhead and I will suffer for their sins. Like this, this is the attitude of a pure Vaisnava. Actually the true Vaisnava, he is the only true humanitarian in the world today, for he is interested in the well-being of all living entities. So you will continue on and consult with Karandhara and the other GBC men and formulate some program to preach this Krishna Consciousness in the colleges and this will please me very much. I am approving of the initiation of John Favors who is now to be called GHANASYAMA DASA. From your description he is to be a very nice and intelligent boy so please train him up properly. You may send his beads on to Kirtanananda Maharaja for chanting. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda
-
Sydney
16 February, 1973

73-02-16

Caracas

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4th of February and I have noted the contents carefully. I am very much encouraged by your work in pioneering this movement in South America and I pray to Lord Sri Krishna that he will protect you in all your endeavors. Hanuman and yourself appear to be working so nicely as a team that I am writing to you as a team so you please discuss the points I have mentioned in Hanuman's letter and do the needful in this regard. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Ghanasyama
-
Sydney
16 February, 1973

73-02-16

Los Angeles

My dear Son,

Please accept my blessings. On the recommendation of Satsvarupa I am herein accepting you as my initiated disciple. Henceforth your name will be GHANASYAMA DASA. Now you must agree to very rigidly follow the rules and regulations, i.e. chanting sixteen rounds of beads daily, rising early and attending Mangala Arati, observing the four principles, attending the classes, eating only bhagavata prasadam as well as working under the instruction of my representatives, such as your GBC representative and Temple President, and if you follow this procedure very strictly then your life will be glorious and you will go back to Home, back to Godhead, this I can guarantee. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Sudama
-
Sydney
16 February, 1973

73-02-16






My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 6/2. and I am very much joyful to hear that you are enjoying you preaching activities there in America. Actually this is our real business, preaching, chanting, distributing prasadam and book distribution. This book distribution is especially an important program and it is first class preaching work. So I encourage you to work with all the senior men there in America and encourage them to distribute more and more of this transcendental literature.

As far as your attachment for tending the Deities is concerned by no means this can be considered material attachment, but this is our real desireless state to be always engaged twenty four hours in the service of the Lord. But if the facility for serving the Deities is not there, then we should not be discouraged. This is real detachment. When Caitanya Mahaprabhu was touring all over India He did not bring the Deities with Him. So in our travelling and preaching, Deity worship is not essential but if it is done nicely it can be a very attractive aspect of our preaching work.

After consulting with the GBC I have decided that the far east zone can be managed by Karandhara das for he already has extensive dealing with Dai Nippon etc. So he may look after this area for the time being and in the future we will see what happens.

So now I am seeing more and more that my senior disciples must take and active role in continuing the high standard of purity which has been established in our Vaisnava line. In your travelling from centre to centre, you must be very careful to see that the leaders are observing the principles of chanting 16 rounds, rising early for Mangala Arati, participating in the morning and evening classes, observing the four regulative principles etc., and if there is any deviation from this standard then it is the responsibility of you and the local GBC representative to rectify it immediately. Within these Vaisnava standards which I have put forward lies the spiritual strength of our movement. So you may please do the needful in this regard. I shall be returning to the U.S. in April and I will be looking forward to seeing you at that time. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Govinda
-
Sydney
17 February, 1973

73-02-17



My Dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 31st. and I have noted the contents carefully. I thank you very much for sending me the nice monogrammed shirts and I am wearing them daily. I am thinking of you and your husband and of the nice devotional service you are performing and I pray that Krishna will give you more and more intelligence to continue in this way.

You are the pioneer of pushing forward Tulasi worship in the Western world and I can understand that proportionally as your Tulasi plants are growing, your devotion and love is also growing. Please continue in this way.

I am glad to hear that you are opening another workshop in Kauai for the manufacturing of the Gaura-Nitai Deities and this is a very great service to our society and devotees. But one thing. You should always inform me before sending the Deities to the Temples. We cannot send them indiscriminately to anyone who has the whim of worshiping the Deities. We must be very very careful as to not commit offenses in worshiping the Deities, so therefore there must be sufficient facilities and Brahmins to worship the Deity.

Here in Australia, everything is going on very nicely and we will be travelling to New Zealand on the 19th of February where Tusta Krishna and Siddha Svarupa das Goswami are preparing a one week lecture tour and then I will be returning to India and again back to America by April, and at this time I will be pleased to see you again. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Hamsaduta
-
Sydney
17 February, 1973

73-02-17



My Dear Hamsaduta

Please accept my blessings. While in India last it was brought to my attention that our Sriman Hayagriva das has become deviated from the four basic principles which I have given to all my students for adherence to when they are first initiated. I do not know why he is living in such a way but I feel that he must be brought back to the standard immediately. So I am requesting you as my Governing Board Commissioners to help me bring him back to the standard. He has very good talent, but he is spending it by living such an unrestricted life.

Therefore, in the meantime, there must be another co-editor of Back to Godhead magazine to replace him. I have discussed this with Madhudvisa Maharaja here in Australia and he has suggested that Hrdayananda das Goswami could be a good man for the job. I have not made any decision, but I would like you to discuss this amongst yourselves and send me your conclusion. I cannot stress this point enough that we must handle this publication of Back to Godhead very nicely for it is one of the most important aspects of our society. So you will please do the needful in this regard and please contact me soon.

I will be in Auckland up to the 25th. of February and in Calcutta after the 2nd. of March. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Karandhara
-
Sydney
17 February, 1973

73-02-17



My Dear Karandhara das,

Please accept my blessings. While in India last it was brought to my attention that our Sriman Hayagriva das has become deviated from the four basic principles which I have given to all my students for adherence to when they are first initiated. I do not know why he is living in such a way but I feel that he must be brought back to the standard immediately. So I am requesting you as my Governing Board Commissioners to help me bring him back to the standard. He has very good talent, but he is spending it by living such an unrestricted life.

Therefore, in the meantime, there must be another co-editor of Back to Godhead magazine to replace him. I have discussed this with Madhudvisa Maharaja here in Australia and he has suggested that Hrdayananda das Goswami could be a good man for the job. I have not made any decision, but I would like you to discuss this amongst yourselves and send me your conclusion. I cannot stress this point enough that we must handle this publication of Back to Godhead very nicely for it is one of the most important aspects of our society. So you will please do the needful in this regard and please contact me soon.

I will be in Auckland up to the 25th. of February and in Calcutta after the 2nd. of March. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Gurudasa
-
Sydney
18 February, 1973

73-02-18

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 6th. and have noted the contents carefully. My heart has become very joyful upon seeing the progress in Vrindaban construction. When this Vrindaban Temple is completed, it will be a great boon to our Krishna Consciousness Movement and devotees from all over the world will come to see Krishna and Balarama. I am very pleased also to see that you are keeping such an orderly account, and as far as further financing is concerned I have arranged with Karandhara das, and he is sending 5000 copies of Bhagavad-gita As It Is to India, and Karatieya Mahadevia in Bombay, one of our life members, has agreed to distribute 3000 of these Gitas at no less than 50 rupees apiece. So that is one and a half lacs and I am sending one letter to Karatieya informing him that all money collected for these Gitas should be sent on to you in Vrindaban and it is up to you along with the other GBC men in India to arrange the sale of the balance of these 2000 Bhagavad-Gitas and I think this will provide the necessary finances. I will be travelling here in Australasia for a few weeks then I will be returning to Calcutta by March 2nd. So when I return to India we may discuss this matter in more detail. But in the meantime you should work with the senior men there in India to get some concrete plan to finance this program. I have sent you the books and it is up to you to devise a program for distribution.

You may also discuss together the question of whether a pandal program in Delhi will detract from our collection of funds for the Vrindaban program. I do not think this will be the case, but it seems the collection field will increase with the pandal program. But you please discuss it with the senior men there in India, and then you may send me your joint decision for approval. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Kirtanananda
-
Sydney
18 February, 1973

73-02-18



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 20th. and February first along with your enclosed plans of the Radha Govindaji Temple in New Vrindaban. From these plans everything seems to be in order except the domes are making the temple look like a mosque. Therefore you please eliminate these domes and consult the Mayapur plan which can be obtained by writing Calcutta for design of the domes. The Deities should be facing East. If you are laying the foundation stone to this temple there is a ceremony which you can observe. First you may have one fire ceremony with four Brahmins surrounding the fire, reading from Bhagavad-gita, Nectar of Devotion, Srimad-Bhagavatam and Teachings of Lord Caitanya. This reading should go on during the entire ceremony. You may also dig one pit about 15 feet deep and have one golden Ananta form prepared, about two inches, put at the bottom of the pit. All during this, Kirtana should be going on. And then five types of various items should be placed in the pit, 5 types of jewels, 5 types of metals, 5 types of fruit, 5 types of grains, 5 types of amrta, like this different panca. These all should be carried down the ladder by the various Brahmins, and as they put each one at the bottom of the pit, the various fruits, flowers, etc. all of the Brahmins should one by one climb to the bottom of the pit and make their offering and chant the first verse of Gayatri Mantra. After this, you may lay some bricks down on top of everything and then begin to fill up the pit with dirt again. When the pit is filled up with dirt again you may put one foundation stone on top of the pit and this pit should be located at the exact corner of the Temple building. The idea of this is that the entire building will be resting on the hoods of the Ananta snake, and this is very auspicious. After this program you may have several days of Kirtana and feasting.

The arrangement for chanting on the beads is that when I send a letter to the respective individuals with their new names, they may send a copy of that letter on to you, and on receipt of this letter you may chant on their beads.

I am here in Australia now and things are going very well. I will be returning to India by the beginning of March and then to America by mid-April and I look forward to seeing you again then. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nityananda
-
Sydney
18 February, 1973

73-02-18

New Orleans

My dear Nityananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 5th. with the enclosed daksine and I thank you for the same. Again I am feeling overjoyed at hearing of your increased distribution program and I request that you increase more and more. There can be no limit to our distribution because Krishna is unlimited therefore devotional service to Krishna is also unlimited, so you may instruct the devotees there about this.

Regarding your proposal for having Ratha Yatra in New Orleans I request that you consult with the GBC in your zone, Satsvarupa das Goswami and ask him to discuss this matter with the other GBC men there in America. But one thing is very important. If you decide to do it, then you must do it very opulently, as they are doing in San Francisco. This is very important.

I am approving of the first initiation of Debra Hillard. However it is not our policy to give first and second initiations at once. It is better she wait some time. Her new name will be DEBRAJA DASI and also I am agreeing to the second initiation of Shanti dasi. Now you please arrange it so that the Deities are worshiped very very properly and always remain humble in their presence.

I am here in Australia and everything is going nicely. I will be returning to India by March 2nd. and then to America by mid-April and I look forward to seeing you again. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. You may hold one fire ceremony and Shanti dasi may listen to the Gayatri tape in her right ear. Enclosed please find one Gayatri slip for her.

Letter to: Bhaktin Toni
-
Sydney
18 February, 1973

73-02-18

Los Angeles

My dear Bhaktin Toni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 1st. with the nice pictures of the Sri Sri Radha-Kalacandji Deities in ISKCON Gurukula. I am very much pleased that the Deities are worshiped so nicely and as this continues, the children there will become more and more purified. These children in Gurukula are the most fortunate children in the world, because right from the beginning they are having the association of Radha and Krishna. This was the case in my childhood also. My father was pure Vaisnava and he gave me and my sister the Radha Krishna Deities to worship and in this way we were trained. And still to this very day my sister is worshiping these very same Deities in Calcutta. So like this the children must be trained.

I can understand from your letter that you are beginning to appreciate the Krishna Consciousness Movement and I encourage you to join wholeheartedly and fully in the service of Lord Sri Krishna for this will be the most glorious thing in your life. You may consult with Karandhara das and he will give you more guidance as to how you can engage yourself fully in the service of the Lord. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Kirtika
-
Sydney
19 February, 1973

73-02-19

Buffalo

My dear Kirtika devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 5th and have noted the contents carefully. Regarding your questions. If your prayers are sincere then Krishna will accept them and if Krishna accepts them then automatically I accept them, and if I accept them then automatically Krishna accepts them. So like this Krishna is everywhere. He is even between the atoms. So therefore wherever you are He will accept your prayers, and therefore I automatically accept. But the most important part again, the prayer must be sincere.

The proper method of dressing Jagannatha is as a Ksatriya king and there is no limit to the opulence you can give Him. I am here in Australia, and will be returning to India by March 2nd., after travelling through New Zealand and Indonesia. I will be returning to America in mid-April and I hope to see you then. I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Sankarasana
-
Sydney
19 February, 1973

73-02-19

Miami

My dear Sankarasana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 26th. and have noted the contents carefully. All of your programs sound very pleasing to me and I request that you write and consult with Visnu Jana Maharaja and the local GBC men, in order to bring about the realization of this proposal. I am here in Australia at the moment and will be returning to India by March 2nd. and then to America in mid-April, and I hope to see you then. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Dr. Singhal, Mr. Saraf, Dr. Poddar, Mr. Vasista, Giriraja
-
Auckland
21 February, 1973

73-02-21



My Dear Dr. Singhal, Mr. Saraf, Dr. Poddar, Mr. Vasista and Sriman Giriraja,

Please accept my blessings. This morning Srukirti received telephonic message from Bali Mardan. It is understood that Mr. Nair is dead. So it is good news that Nrsimhadeva has killed a demon like him. Prahlada Maharaja said that even a saintly person becomes pleased when a scorpion or a snake is killed. So if it is a fact that Nair is dead it is a matter of great pleasure for all devotees.

When I left Bombay I formed a committee of you all to negotiate with Mr. Nair but I did not hear anything from you since I left. What is the position now? If possible settle with Mrs. Nair paying her cash down or Rs. 1,400,000/. Out of Rs. 1,400,000 suppose we have Rs. 500,000/ and the balance Rs. 900,00/ can be advanced by any mortgager. If it is possible try to do it. Otherwise unless Mrs. Nair pays back all our invested money in the Juhu land do not vacate the land under any circumstances. If you stick to your principles certainly Krishna will help and the indications are already there.

I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Karandhara
-
Auckland
21 February, 1973

73-02-21






My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13 Feb. 1973 and have noted its contents carefully. Regarding Sriman Hayagriva Dasa; it is our duty to rectify him. To create a devotee takes much labor and to reject him in a minute is not to our credit so please try to do the needful in this regard. Consult the other GBC men there, then make a proposal to Hayagriva and if still he is incorrigible then you take the necessary steps.

It is not very good policy to move the deities once they have been installed. First thing you should try to get the authorities to reverse their classification of us as a church. Because factually we are not a church. It is true that our congregation is not increasing, simply the inmates are becoming more numerous. We should be classified as a residential temple. This is actually the case in India and it is the same case in Los Angeles. We simply have a bigger family therefore our temple is bigger. If this can be done we will not require so much space for parking and then with this added space we can gorgeously remodel the entire temple. So please try and do this but if this is not possible you may break down the rear wall and add that one room and my sitting room to the temple and my Vyasa Sana may be placed against the side wall with my left side facing the Deities and by back facing the kitchen. Then you will have almost twice as much room in the temple. But the best thing is if we can get reclassified. They have simply classified us as a church for want of any other classification.

Regarding the installation of Gaura-Nitai deities, weather it be a GBC man, president, or sannyasi it does not matter. The important thing is that he be a senior qualified man. That is the most important thing.

I'll be in Djakarta by the 25th and back in India by the 2nd of March. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

Letter to: Mukunda
-
Auckland
21 February, 1973

73-02-21






My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13 February 1973 and have noted its contents carefully. Your program for working with the TV personalities seems to be very nice. Even though the results are not coming so quickly, please do not be discouraged.

But one thing, you should try and get these TV personalities to show our books and advertise them over the air. This will be the real success of our endeavors with the media. I have always stressed that we must become recognized not only by the mass but also by the class. This class section of the society should be encouraged to write letters of appreciation of my books and of our activities.

Just recently Rupanuga Das Goswami has had one very successful meeting with Kenneth Keating, the American Ambassador to India and he has agreed to be our chief guest when we open our center in downtown Manhattan. I have said before, Hearing is the first step in God realization; therefore if we can simply convince these big men to hear, then gradually they will come to the point of accepting us. I shall be returning to America in the early Spring and will be looking forward to seeing you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ms

March

Letter to: Karandhara
-
Jakarta
2 March, 1973

73-03-02

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February*, 1973, and I have noted the contents carefully.

I don't know why they have again made the same mistake not signing jointly, but anyway you can execute the transfer without delay. I am going to India this evening and I shall talk to them further on this matter. In the meantime you can transfer the books as they have requested.

I hope everything is going nicely in Los Angeles and I shall be glad to hear from you soon to Calcutta address.

We have four places which I have visited-Melbourne, Sydney, Auckland, and Jakarta. The preaching was very satisfactory. Sriman Amogha dasa is trying to learn the local language and print some books in the Dai Nippon branch here. So cooperate with him.

Your ever-well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ada
*Received this morning

Letter to: Trai
-
India
4 March, 1973

73-03-04



My Dear Trai das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice report dated the 20th of february and I have carefully examined the contents. Your plans for increasing book distribution are very good. If so many books are being sold then very soon we will be finished the second edition. Distribution of all these books is making a firm basis for our movement.

The educated gentleman you mentioned who has now become a nice devotee should develop into a very good preacher. Your policy of encouraging his chanting is good, gradually Krsna consciousness is developed, that is natural.

That London doctor that Kesava mentioned to Rupanuga Maharaja is bogus. Depend on Krsna and consult a general doctor. Nobody can guarantee life. It is a little hellish but without
Krsna nobody can be a saint or relieved from distresses.

Regarding Pyari Mohan, Ramacarya, and Nanda devi dasi taking second initiation, if you recommend, that's alright. But now they must keep very clean and never break the regulated principles. Purity is the force and if the people in general notice that we are clean both inside and outside that is to our credit. Regarding your last question, yes, you may call Their Lordships Radha-Gopivallabha.

Now I have enclosed three sacred threads duly chanted by me. In Rupanuga Maharaja's absence, you may obtain a tape and instructions from Bali Mardan Maharaja in New York and hold one fire sacrifice.

Hoping this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher.
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhakta dasa
-
Calcutta
4 March, 1973

73-03-04






My Dear Bhakta das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your encouraging letter dated the 20th February. Just yesterday I have arrived here in Calcutta, and by the end of the week expect to go to Mayapur where are having a grand celebration on the Appearance Day of Lord Caitanya Mahaprabhu.

Yes, you have my sanction for installing the new Deities with the cooperation of Karandhara and/or Sudama Maharaja (I think he is there on the West coast). They know how to do it. The more you can decorate the Deities soberly, not fanatically, the more you become decorated with all honors. At the present moment, civilized man has forgotten how to decorate, therefore this mini-skirt-the business of the trees-to remain naked. Human being means to be decorated, like Krsna is decorated, not naked.

You say that you have eight brahmanas, that is very good, now engage all of them so that everyone becomes expert. By nicely worshiping the Deities we can be so pure in condition of health, mind and intelligence. Yes, all blessings of Krsna upon Saranam dasi, for her loyal book distribution. I am very pleased, and you can give both her and Satyaki dasi second initiation. So now you can have ten brahmanas, yes? I have also received your $100.00 daksina and I thank you very much for it.

Regarding Nanda Kumar, try to help him. He is a good boy and he will come out again very nicely. But he must marry that girl, we cannot play with sex-life, that is not our business. If he shows he is faithful for three months, then he again can take care of Radha-Krsna.

Your book distribution, that is very nice. Our books are unique, all this distribution means that they are being appreciated. There is no such literature throughout the whole world.

Now keep yourself pure and Krsna will help you. Krsna has become merciful upon you. I am only the agent. He has special favor upon Americans, so tell your countrymen to take advantage and spread our teaching all over the world. I hope this meets you in good health. Hare Krsna.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Sukadeva 
-
Calcutta 17
4 March, 1973

73-03-04





My dear Sukadeva,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 15th February and have examined the contents with care.  By your good recommendation I am pleased to accept Leroy Howes and David Joy as my initiated disciples.  Their new names are:  Paramatmananda Dasa and Pavaka Dasa.  To save time and money, kindly forward two sets of japa beads to Kirtanananda Swami in New Vrndavana for the proper chanting, and then you may perform the fire sacrifice.  Now they must always follow the regulated principles, such as 16 rounds at least each day, attending Mangala Arati, etc. and gradually they will come to the stage of spontaneously loving Krsna.

You also have my permission for the second initiation of Sikhandi dasi and you can obtain an initiation tape and instructions from Karandhar in Los Angeles.  Now, keeping very clean, she must never break the regulated principles.

A pure devotee always thinks himself as not-devotee.  That is a good attitude.  If one thinks he is big devotee that is not good, thinking that he is first degree.  We should not be puffed up, a devotee avoids it, remaining always in the second degree.  A dog is a faithful servant.  To become lowest dog is to become on the highest platform of service.  Krsna has given everyone something extraordinary and to serve Krsna with one's extraordinary talent means successful life.

I hope this meets you in good health.  Hare Krsna.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ABCS/rda

Letter to: Ksirodakasayi:
-
Calcutta
4 March, 1973

73-03-04



My Dear Ksirodakasayi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 20th February and have examined the contents with care. I am glad to hear of your successful engagements and the photographs are very nice. It is good that you have invited the other devotees for such a program. Let them come, and combine together in cooperation, not to be aloof. There are always some factions, everywhere in this world we find so many factions. But we must, in Krsna consciousness, do the needful and cooperate. So, I am very glad to see your activities and you please continue to keep up the good work.

Just yesterday I have arrived here in Calcutta and by the end of the week I expect to visit our new construction at Mayapur. Arrangements are being made for a very grand celebration on the Appearance Day of Lord Caitanya Mahaprabhu. I hope this meets you in good health and spirits. Hare Krsna.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/rdg

Letter to: Hariprasada Badruka
-
Calcutta
5 March, 1973

73-03-05



My Dear Sriman Hariprasada Badruka:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 27th February. I just arrived here the day before yesterday and I am glad to receive your Hyderabad progress report. The Deities mentioned are too expensive. Of course, we cannot collect money without Deity worship. Without Deity worship there is no life, and there must be preaching also.

But the thing is, without Indian devotees rural preaching cannot be effective. They are mostly illiterate, how they will understand? We must avoid the risk of a separatist movement, unity is our purpose; just like in London where the Indians are starting their own Hindu Radha-Krsna Temple. We want to avoid skin disease and the Indian people are like the tannery expert. Such a cobbler is expert at skin disease. They will see our Sankirtana Party and think it is a white dance. Anyway, how to gather Indian devotees, that program is wanting.

I shall be going to Mayapur by the 15th, remaining there up to the 22nd. I hope to see you soon and I hope this meets you and your family members in good health. Hare Krsna.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtiraja:
-
Calcutta
5 March, 1973

73-03-05



My Dear Kirtiraja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of letter and plans for the new building dated the 14th of February. After some delays, I have just arrived here the day before yesterday.

I have examined the plans for the building on West 43rd Street just near the corner of 5th Avenue and I think it is perfectly suitable for us in every way. Please work together with Bali Mardan Maharaja and try your best to secure it.

Regarding Jadurani's question about the glue, yes she may use it if it is more practical for our purposes.

I shall be going to Mayapur by the 15th, remaining there up to the 22nd. I hope this meets you in good health. Hare Krsna!

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Abhirama:
-
Calcutta
6 March, 1973

73-03-06



My Dear Abhirama:

Please accept my blessings and I beg to acknowledge receipt of your unsigned report dated the 18th of February. I have just arrived here a few days ago and by the 15th I shall go to Mayapur on the festival celebration of Lord Caitanya's Appearance Day. We are expecting many thousands to visit there and our nice building is almost completed.

Yes, your appointment as the new president of the Miami Temple is completely approved by me, now take advantage and preach among all the young people there and recruit some good men. For some time now I have been thinking to have a nice place in Florida and now it looks like you are trying for it.

As far as the Deities are concerned, we do not want to repeat the same mistake again, so it is better that you wait to get some more brahmanas before installing Them again. For worshiping the banyan tree, the representation of Krsna, simply offer a little flower, incense and water. Of course, now I am trying to get more valuable time for my translating of Bhagavatam, so you may consult in these matters with Rupanuga Maharaja, your GBC representative.

Yes, you are feeling increase in strength with increase in service, and I am not the actual bestower of mercy, rather I am just a messenger for Lord Caitanya Mahaprabhu. So just work hard for Lord Caitanya Mahaprabhu and His mercy will fall upon you like torrents of rain in the monsoon season.

I hope this meets you in good health and I beg to remain

[PAGE MISSING]


Letter to: Cyavana:
-
Calcutta
6 March, 1973

73-03-06






My Dear Cyavana:

Please accept my blessings and I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 10th of February. There has been some delay in replying because of my travels. I have just arrived here a few days ago and by the 15th I shall be going to Mayapur.

Yes, I should not travel so extensively any more if I am to finish my work on the Bhagavatam. So I am turning over all the management to the GBC and the presidents.

Your program for printing our literature is very encouraging to me because that is our major effort for pushing on this movement, so kindly distribute these literatures far and wide as possible.

The marriage of Hari Kripa with the African girl is alright with me if you and Brahmananda Maharaja agree in the matter, these kinds of decisions I am leaving up to you to make in the future.

I am very glad to hear that the film "Hare Rama'' was defeated there, it is Krsna's grace. This man is a very bad man for our movement's sake, that movie is a great insulting to us. I think there was bribe by the government who does not want this movement. Anyway, the dogs may bark but the caravan passes.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Kirtanananda:
-
Calcutta
6 March, 1973

73-03-06



My Dear Kirtanananda Maharaja:

Please accept my blessings. Thank you very much for for your letter dated the 3rd of March 1973 along with your kind daksina $200 check. Thank you very much, I have received your pamphlet inviting to participate in New Vrndavana activities. It is an excellent pamphlet nicely set up, but I am sorry to inform you that your co-founder Hayagriva Prabhu is little disturbed. Sometimes before you told about him participating in intoxication. Then I did not take it seriously, but the same thing is again revived and I am little perturbed. So is it possible to save him from this dangerous position? His is important man in our Society and we cannot allow him to deviate from our principles. Please try to save him.

I heard before that Birbadra is under your control, is that a fact? Hayagriva told me is under your control.

I shall secure gold Sesa and carry with me for the foundation and most propably while returning to L.A. through New York at that time if the ceremony is being held I shall attend. It will be a pleasure for me. Your vision of 7 Temples on 7 hills is very encouraging. May Krsna fulfill your transcendental desires. The graphic drawings of the Temples are very saris factory and the devotees working together is very encouraging. May Krsna help you in your noble endeavor to come out successful in the project of New Vrndavana. Your Krsna is most beautiful, just like an attractive boy. I hope this meets you in good health.

Letter to: Bali-mardana
-
Calcutta
March 7, 1973

73-03-07

New York

My Dear Bali-mardana Maharaja:

Please accept my blessings and I beg to acknowledge receipt of your letter, with newspaper clipping, dated nil.

I can understand that actually Hayagriva was not involved directly in the management of Back to Godhead and that whatever arrangement you already have there is sufficient. Meanwhile Hayagriva can be encouraged to continue his literary contribution of articles, editing of the smaller books, etc. We shall see what he can do, and if at all possible he should be brought back to the standard. In this connection I have written his wife, Kirtanananda Swami, and the GBC members. Thus far I have received no reply regarding Madhudvisa's suggestion about Hrdayananda from the GBC members.

You have been to India so you know the importance of the life membership program here, so I am requesting that you personally attend to some items needed here for the preaching work in that connection. Rupanuga is writing the specifics to you under separate cover.

I have received from Kirtiraja the specifics and plans of your proposed building, the Columbia Club property, and it is ideal for all of our purposes so I am anxious to hear of any progress in securing it.

I am approving of second initiation for Hari-puja dasi as you requested.

My plans are to go to Mayapur as soon as they have finished my quarters and to remain there until the 22nd.

Thank you very much for the mostly favorable newspaper article and I hope this meets you in good mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dr. Aggarwal
-
Calcutta
7 March, 1973

73-03-07



My Dear Dr. Aggarwal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Feb. 25, and I have examined the contents carefully. Thanks very much for the poem.

I am very pleased to hear that you are regularly visiting our Washington Temple, and seeing our Damodara Prabhu and the others.

Actually one can be perfectly Krishna-Conscious without being literate. Education is not necessary. Simply it is required to accept the fact, that we are the eternal servants of Krishna, and engage in some tangible service. Otherwise, there are so many convincing arguments, i.e. the Bhagavad-Gita, to bring us to the right point of surrender. Even the Karma-Kanda, and Jnana-Kanda, sections of the Vedas are designed to bring to the proper Sidhanta, conclusion. And that conclusion is made by Krishna in the Gita, that one who knows the purpose behind the Vedas, surrenders unto Him.

Four things can be surrendered:-Our life, our words, our intelligence, and our money. So just try to gradually engage these things in Krishna's Service. One thing you can enquire from Damodara, is about our Life-Membership-Program. Here in India we have now over 2000 members, including may prominent men.

You are a learned gentleman, a medical doctor, so kindly apply your determination, to understand this Krishna-Conscious movement, and I am confident that Krishna will bless you more and more. Kindly just read our books, and help us as you are able.

I am going to Maya-Pur by the 15th, for the celebration of Lord Caitanya Mahaprabhu's Appearance Day, and the opening of our new centre there.

Meanwhile I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Turya
-
Calcutta
March 8, 1973

73-03-08



My dear Turya dasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 29th January 1973 and I have examined the contents carefully. Your project for a Temple sounds all right to me, and even if you don't get that particular building, Radha-Krsna Deities are approved for the present Temple. Of course, I want that you can work out all these kinds of details with Karandhara, your GBC secretary.

Yes, the name Gokulananda for your new son is approved by me, now raise this Sankirtana man up very carefully in Krsna consciousness. Now you can be an ideal householder and one of our Society's leaders, so kindly follow the regulated principles strictly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Vijitatma:
-
Calcutta
8 March, 1973

73-03-08



My Dear Vijitatma:

Please accept my blessings. I have received your $100.00 daksina and I thank you very much for it.

Actually, everyone is trying to enjoy Laksmi without Narayana. Ultimately, the Mayavadi is envious of Krsna and wants to enjoy the original Laksmi, therefore they call each other "namo Narayana'', they sit around and address each other as Narayana. This is the greatest offense, and they are actually unfortunate because they do not engage in devotional service. The Goddess of Fortune Laksmi is fickle towards the materialist, sometimes he is prince and sometimes he is pauper. But Laksmi cannot leave the side of Lord Narayana and wherever Lord Narayana is worshiped with care, good fortune and opulence is there. Therefore, the devotee is known as the most fortunate, and you American boys and girls are the most fortunate of all, now make everyone else fortunate by spreading this Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Bhumata
-
Calcutta
10 March, 1973

73-03-10



My Dear Bhumata dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 2, 1973. I have examined the contents carefully and I think you are doing nice.

Because we are all individuals sometimes there is disagreement between devotees. When non-devotees quarrel they cannot stop and end up killing each other. But the devotees' disagreement does not last long because they patch it up for Krsna's sake, because they are all working for the same end-Krsna's service.

And devotees do not suffer from skin disease, black or white or brown or red or whatever. In the material world black and white are opposites, but spiritually black and white are varieties. That is the proper vision.

Now you can consult my Governing Body Commission for advice in your situation. I have no objection to your establishing a center there in Nashville, but these matters I am leaving up to my GBC. The GBC representative for your area is Rupanuga das Goswami who is presently here with me as my secretary for one month. He will be returning to the USA by the first week in April to New York City and I think you can leave a message for him there where he can reach you and he can see you personally in the matter. In the meantime you can make arrangements again with Atlanta for more literature making the proper arrangement for payment also.

I hope this meets you in good health and high spirits. Hare Krsna.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Jagadisa
-
Calcutta
10 March, 1973

73-03-10



My Dear Jagadisa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 1, 1973 and I have carefully examined the contents.

Actually, Hayagriva was not doing any managing or editing of BTG except for his own articles. More importantly he was engaged in working on our books, producing those smaller paperback booklets, etc. Such a talent is not so easily replaced, so we must try to bring him back to the standard for his own benefit. In this connection, I have written his wife, Kirtanananda Maharaja, and the GBC to see what they can do for him.

Now I think that you can join me as the next GBC secretary for travelling with me by my side. If I go to New York in the first week of April you can meet me there, or if I go to South Africa you can meet me first here in India. What do you think? If there is some difficulty kindly let me know immediately.

I hope this meets you in good health and transcendental mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Govinda
-
Calcutta
11 March, 1973

73-03-11



My Dear Govinda dasi:

Please accept my blessings and I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 24th February 1973.

Gaura Nitai Deities may be approved and ordered by the local Temple presidents with consultation of the GBC. There should be at least three or four brahmanas available. So there is no need to delay any shipments if these qualifications are met.

I have seen the little booklet of the lecture by your good husband, but I have not been able to read it yet, but especially I like the comparison between nirvisesavad and savisesavad, the difference is shocking.

I hope this meets you in good health and spirits.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayatirtha
-
Calcutta
15 March, 1973

73-03-15



My Dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge of your letter dated March 7th.

Yes, you may perform the marriages in the Temple room, but after the legal marriage has lasted at least 6 months to a year. Then we can know they are faithful and serious. Yes, I will be glad to attend an engagement in a hall filled with 4,000 people, but I cannot fix a date for my arrival in L.A. at this moment. By the 16th I shall be going to Mayapur and then on the 22nd to Hyderabad until the 26th to Bombay. After that my program is not presently fixed up.

Yes, because you have recommended them I accept all of the devotees for first and second initiations. The sacred threads will be coming under separate cover; for the others, their new names are listed below.

Larry - Laksmana das. Nancy - Rasaparayani dasi
Harold - Hasyayuk das Arlene - Kirtida Kanyaka.
Billy - Banamali das Gerry - Rasapurnada dasi.
Roy - Ramlal das Theresa -Tarani dasi.
Jim - Kuvera das Ronda - Revati dasi.
Bay - Bahloka das Cheryl- Saranagata dasi.
Mike - Mahajana das Cindy - Bhagavacittarupini dasi.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Karandhara
-
Calcutta
15 March, 1973

73-03-15




Los Angeles

My dear Karandhara:

Please accept my blessings. I have received your two letters dated March 3rd and March 8th, with enclosures.

Trivikrama Maharaja has written me one letter about his going on a bold preaching venture to Belfast, and it is a noble proposal. But I want him to first, with your cooperation, get our Tokyo center registered properly and train up a president before he goes on to another place.

I have received some first-class publications of our Isopanisad from Hamsaduta and he is also ready to print Bhagavad-gita. And now you tell me that Macmillan, such a big big company, cannot keep up with our men. This is very encouraging news. I have just finished Gita Gan, a verse by verse translation of the Gita into Bengali, and now I am working daily on the Caitanya-caritamrta. Now I am more and more wanting to work on my books and diminish all this travelling. So I am more and more depending upon you GBC. Of course you GBC are in training, but you are all the hope for the future of our movement.

So I am glad to hear that my quarters are being readied nicely and that you have purchased me a comfortable car. My program is to leave for Mayapur in the morning and be back by the 19th and on to Hyderabad on the 23rd, then to Bombay by the 26th. From then my program is not yet fixed up. I have received one nice invitation to go Johannesburg and if they can supply the visas in time I may go there, otherwise to London by the 1st and on to L.A.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Tejiyas
-
Calcutta
15 March, 1973

73-03-15




New Delhi

My dear Tejiyas:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 12th and have examined it with great pleasure.

This program of approaching MPs is very very important. If you can get this petition approved, that would be a great boon to our movement. Even if 15 or 20 MPs join our Society that will be a new chapter for us. And your petition is very attractively worded. Actually India is the spiritual leader of the world but the fools and rascals are trying to sabotage the position.

Your school preaching is very much welcomed by me. We are in need of new recruits to carry out so many ambitious programs here in India, so if you can infiltrate the school system as you did in America that will be a great service.

Yes, this program for the factories I have already outlined. Let the labor-management disputes be finished by prasada and regular kirtanas with temples right on the premises.

Your statement that "no intelligent man can resist becoming the member'' because of our books is a very good observation. Now these beautiful books have become the firm basis for our movement and any intelligent person in any part of the world cannot but fail to admire them.

Devotees there or visiting must follow our regulated principles under your direction or they need not stay. Devotees should not be in India on their own business or on a whim, they should have our GBC approval. Everyone must be favorably engaged.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Boys and girls
-
Los Angeles
20 March, 1973

73-03-20

Los Angeles

My dear boys and girls, you are working so hard for broadcasting the glories of Lord Krishna's lotus feet and thus my Guru Maharaja will be so pleased upon you. Certainly my Guru Maharaja will bestow His blessings thousand times more than me and that is my satisfaction. All Glories to the assembled devotees.
N.B. Every one should go with the Sankirtana Party as soon as possible.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Rsabhadeva
-
Calcutta
21 March, 1973

73-03-21






My Dear Rsabhadeva:

Please accept my blessings and I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 7th of March. Yes, your Temple is always gathering nice devotees and I accept Brian, Leslie and Caroline as my duly initiated disciples and you can send the beads for chanting to Kirtanananda Swami, along with a copy of this letter.

Their new names are: Bhojadeva das, Taraka dasi and Mukhara dasi respectively. Now it will please me very much if you all can work together nicely and recruit many more young people to join our movement, it is their only future hope.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Pusta Krsna
-
Hyderabad
23 March, 1973

73-03-23




Paris

My dear Pusta Krsna:


Please accept my blessings and I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 13th of March, with enclosures.

Yes, your study program is nice. By writing according to our realization we become more and more convinced and all doubts are destroyed. I have looked over your essay and I think you are understanding our philosophy rightly. Why don't you write something for Back to Godhead?

We can avoid idle conversation and utilize our time in the spare moments for studying slokas from the Gita and Bhagavatam. Practically I have given you more than enough for 50 years at one sloka daily. If we can simply read one sloka daily, that is step by step progress.

I said it long ago, that we are trying to make Brahmanas from anywhere in the world. We can offer the intelligent person the opportunity to be trained up in the highest spiritual knowledge and train him up as a preacher himself. That is a very attractive offer, so in your traveling SKP you can preach like that, and quote some important slokas from our books and wherever you go you will be respected and you can recruit some solid devotees for pushing on this movement. So kindly go on with your program.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Niranjana
-
Hyderabad
23 March, 1973

73-03-23




Varanasi

My dear Niranjana:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 12th of March and I have examined the contents with care. I think because I am travelling so much there is some problem in your letters reaching me. But now I want to leave so much travelling up to my able disciples and finish my translating work. So in a few days I am going to Bombay and then to London by the 1st, and then to L.A. via New York stopover.

Yes, I am sorry that I could not see you this year at the Mayapur celebration, it was very successful. But anyway because you are in college please take this opportunity to convince some of your fellow students about this Krsna consciousness. All over the world there are college students who are joining our movement, why not in India? Actually there is no need to give up studies to be a devotee. In America, a number of our students joined with us before they graduated but still they went on to graduate with honors, namely Bhagavan dasa, Trivikrama Maharaja, and others. So just try to convince them in some way.

Incidentally, I did not receive any contribution from Prabhas on your behalf at Mayapur.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Satyabhama
-
Hyderabad
23 March, 1973

73-03-23






My Dear Satyabhama:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 20, 1973 and I am replying late because of so much recent travelling. I am here for a few days only, then to Bombay and on the 1st to London for a few days before going on to L.A. via New York.

Actually, I don't want our energy spent in that way, to develop a school at New Vrndavana. Rather, all of our children should go to Dallas when they are four and begin their training program there. In Dallas, they have full facility approved by me, I have personally seen that they are doing very nicely there. So, for the younger children to be at New Vrndavana that is alright, but when they are a little older, at four, they should go on to our Dallas facility.

Why should the parents not feel attachment for their children, that is natural. But our affection is not simply sentimental, we offer our children the highest opportunity to become trained up in Krsna consciousness very early so as to assure their success in this life to go back to Godhead for sure. That is real affection, to make sure my child gets back to Godhead, that is my real responsibility as a parent. And I have seen that Gurukula offers this opportunity more than any other place anywhere. So I think that you are intelligent girl, and you can explain it to others in this way.

Letter to: Sudama
-
Hyderabad
23 March, 1973

73-03-23

Los Angeles

My dear Sudama:

Please accept my blessings and I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 12th March 1973 and I carefully examined the contents.

Radio and T.V. programs are alright if we can introduce our literature, like Bhagavad-gita, etc., otherwise there is so much nonsense on the media that they will forget quickly what they see and hear.

I am glad to hear that our Krsna das Prabhu is back in our company. He is a good boy, but since he has been married there has been difficulty. So now he is returning with his wife and child and he must be given all encouragement.

You mentioned about your Temple bus, and that is very nice. When I saw Rupanuga's bus in New Vrndavana I wanted that there be a whole fleet. But you should not take Radha-Krsna travelling, better you take Gaura-Nitai. For serving Gaura-Nitai there is no offense, but if Radha-Krsna is there and there is some discrepancy, then there is great offense and this should be avoided. Therefore, I gave the same advice to Visnujana when I was in Pittsburgh.

The idea of the Temple bus is to attract them aboard back to Krsna and the hippies and college students, anyone, will be very much attracted to the program. Now you have my full blessings, so go out and recruit some solid new devotees to help us push on this movement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Bali-mardana
-
Hyderabad
24 March, 1973

73-03-24



My dear Bali-mardana:

Please accept my blessings.

We are negotiating the purchase of the Bombay property for a lump sum cash payment of about 10 lakhs, which at the official rate amounts to about $130,000.

If this negotiation is settled to our satisfaction, we will require your lending this amount to the Bombay project from our New York building fund. So kindly make the necessary arrangements, and await our final instructions through telegram or by Atreya Rsi to send the funds.

You will be refunded the loan with interest by the Mayapur Fund. The Bombay project will in turn pay the Mayapur construction expenses. For the future of New York Temple expansions I have discussed different alternatives with Atreya Rsi, who will discuss them with you upon his arrival.

The day after tomorrow we are leaving for Bombay, and then in a few days for London. From London we are going to L.A. via New York ISKCON.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Hyderabad
24 March, 1973

73-03-24



My Dear Giriraja:

Please accept my blessings.

We want money for purchasing the land, about $130,000. Last time you attempted to take loan from the bank, but this was not fruitful because Srimati Morarji would not stand as guarantor. So, if you agree to return back the money with interest ($130,000) to our Mayapur construction work, then I shall arrange the money from USA.

Atreya Rsi is bringing this letter so you can talk with him and do the needful.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Satadhanya
-
Bombay
28 March, 1973

73-03-28






My Dear Satadhanya:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 13rd March.

I am very much glad to hear that you have decided to return to Japan and help Trivikrama Maharaja. By now you should have the full fare and be getting ready to go there. I have heard from Trivikrama that they are distributing large amounts of BTGs therein Tokyo, 500 to 1000 per day. So you have had some considerable experience in Japan, and I am requesting that you return as soon as possible and help increase our activities there. I think Tokyo is unlimited, and soon we will have our own place registered there.

You are studying Sanskrit, that is very nice. If you can to learn to vibrate some important Sanskrit verses then you will be listened to wherever you go. On my return trip to India next time I expect to land in Tokyo so I can see you at that time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Cyavana
-
Bombay
30 March, 1973

73-03-30



My Dear Cyavana:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 22nd 1973 and I have examined the contents carefully.

Yes, I have received an invitation to visit South Africa and visa application forms but it will take some time for any approval to come through. In the meantime, I am going to Zurich for about 10 days and then to London and from there to New York and Los Angeles.

I have also received one nice note from Maria, and I am pleased, by your request, to accept her as my initiated disciple. I have chanted upon the enclosed beads. Her new name is Venugit dasi which means playing on flute. So now she can marry Hari Kripa das and I think for the new householders Deity worship will be nice. I remember Hari Kripa, he is very intelligent boy.

I hope this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rdg

Letter to: Kaliya Krsna
-
Bombay
31 March, 1973

73-03-31



My Dear Kaliya Krsna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 12th March and I have examined the contents carefully.

You have committed a very grave error. I am depending on you leaders for the future of our Society, yet there is all this interest in illicit sex life. this is causing me heartache worrying how things will go on. What can I do? I have given you all instructions, why you cannot follow them? Now you are supposed to be a responsible devotee, and this situation must be rectified, it is bad example for others. You have begged for my blessings and I give them to you because you are my spiritual son and I have taken responsibility for engaging you in the service of Krsna. But I think you can from now on follow the regulated restrictions strictly and refrain from any sex life at all, that can be your austerity.

Your proposal to go to Chicago Temple under the supervision of Satsvarupa Maharaja and Kirtanananda Maharaja is very good. They are your well-wishers. Now you may take up your activities with determination and seriousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Bombay
31 March, 1973

73-03-31



My Dear Karandhara:

Please accept my blessings and I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 22nd March.

There is no need of adding further Deities. Once installed it cannot be changed. Do not make it childish, too much addition of Deities will encumber us. At first, either Panca Tattva or Gaura-Nitai Deities may be installed, taking care that there is sufficient space. There is no need to consult with me for these installations, the local president can decide whether the circumstances are opportune.

For two houses in M-V we are supposed to get 1600 dollars per month. Now we got three, but we get only $750 per month. What is the benefit? 12-13% interest was the original idea of investing but now you have given calculation for 6 1/2%. I do not know how you have decided this, to take so much burden of maintenance for so little return.

You have said Kesava is going to Tokyo as president, but what he will do there? Wherever he goes he cannot stay fixed up long. So how can he manage if he cannot stay regulated?

I am not going to Johannesburg, rather I am leaving tomorrow for Zurich for maybe 10 days while they are getting my place ready in London. As soon as I am informed, I will send you my address in Zurich. As far as I know it, my London address will be Piggott's Manor, Letchmore Heath, Hertfordshire, London, England.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

April

Letter to: Giriraja
-
Zurich
3 April, 1973

73-04-03



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. We have reached Zurich yesterday morning and have come to the health resort of St. Morritz. The apartment is very nice but it is so cold that we cannot go outside. Probably we shall go to L.A. via N.Y. on the 5th of April.

Today is Tuesday so I hope that the court case will be heard. The judge has intelligently asked Mrs. Nair to whom she will hand over the land. She has denied us and is considering Chhaganlal, but if the judge takes seriously that the land must be given to one of us, that will be a great success. Chhaganlal must insist on the contract price, 7 lacs and if we give him 3-4 lacs more profit, that will be a very excellent arrangement between Chhaganlal and ourselves. It appears he is friendly to us and if out of religious sentiment he delivers to us the land it will be very good for him. I think no need asking specific action on our behalf, on the other hand please try and get the land at Grand Paridi through the help of Karatikeya Mahadevia or Mr. Ramchand Chabria. They told me about this land for Temple and I think both of them can secure it, either freehold or cost price. The gentleman Mr. Thirani was met 2-3 times on planes or in airports and is eager to construct a temple for us immediately. So this is an opportunity given by Krishna and if possible we can construct both a city Temple as well as one at Juhu. If possible to construct in the city location then that should be given more priority. You may reply this letter to L.A. I hope you have taken possession of the new apartment at Juhu and are doing the needful. May this find you all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bmdg

Letter to: Govinda
-
New York
7 April, 1973

73-04-07



My Dear Govinda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 25, 1973, and have noted the contents with great satisfaction.

The report of book distribution going on in Chicago is very pleasing to me. As you know, our Chicago center is one of the most important. Please continue to use your intelligence to find out how to distribute my books more and more. I am especially pleased to learn that you are introducing my books as textbooks in the colleges. We especially have to try to attract the educated young men and women in your country so that in future there will be many strong leaders to keep our Krsna Consciousness Movement strong.

I am also very pleased to learn that you have come out successful in stopping the police from arresting our men and stopping our sankirtana activities. Your sankirtana program, the report of the Lord Caitanya festival and the very nice newspaper article that you have sent are all indications of your sincerity in trying to put full effort to push on Lord Caitanya's sankirtana movement.

Upon your recommendation I am gladly accepting Peter Laudert as my initiated disciple and as you have requested am sending him a letter (enclosed). Please have Kirtanananda Maharaja chant on beads for sanctification and you may hold a fire yajna.

Regarding my coming to install large marble Radha and Krsna, yes I will be very pleased to come.

Hoping this finds you and your wife and son in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Puri Maharaj
-
Los Angeles
3 April, 1973



ISKCON Los Angeles

3764 Watseka Ave.

Los Angeles, Calif. 90034



My Dear Puri Maharaj,



Please accept my humble dandavats. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 25, 1973 and I have noted the contents with great interest. While in Mayapur I expected to see you. You would have been pleased to see the excellent building that we have constructed. People say it is a unique building in all of Nadia district. There is ample space for 300 gentlemen to come and visit. The proposal is to construct four such buildings and a big Temple two hundred and fifty feet high.

Regarding the house at Puri – the place of Srila Prabhupada – it is understood to be in implication in so many ways. I understand also that Sripad B.D. Madhav Maharaj is also eager to purchase, so I do not wish to make a competitive price. Now I have left India for 6 months and may return by October. If in the meantime some real developments take place you can write to me at my Los Angeles address which follows where I am returning via London and New York. The address is 3764 Watseka Avenue, Los Angeles, Calif. 90034 USA. I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



ACBS/bmdg  

Letter to: Giriraja
-
New York
8 April, 1973

73-04-08



My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. We have arrived in New York on the fifth bypassing London for now because the new place is not yet ready. I will be staying here until about the 17th, then go to New Vrndavana for a few days and then to Los Angeles.

Please let me know immediately how the Chhanganlal case has come out. I hope that by now you have received my letter of April 3, 1973 and have taken appropriate steps to secure the Juhu land.

Hoping this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Sudama
-
New York
8 April, 1973

73-04-08

Los Angeles

My dear Sudama,

Please accept my blessings. Am in due receipt of your letter dated 4/6/73.

I am still in New York, but if the climate is not suitable, I may be going to Los Angeles very soon.

Your program for traveling on the West coast holding festivals at schools and communes is approved by me. Especially you must try to convince these students to join us. There is nothing else that will save the world from destruction and it is our responsibility to recruit these young educated boys and girls before they become spoiled by the degraded conditions of this so-called human society.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda
P.S. I have started printing of English version of Caitanya-caritamrta

Letter to: Tamala Krsna
-
New York
9 April, 1973

73-04-09

Bhopal, India

My Dear Tamala Krishna Goswami:

Please accept my blessings. I am now here in New York temple where things are going on very nicely, but I am anxious to have from you the report of the Bhopal activities. Please write to me here at your earliest.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Vamanadeva
-
New York
10 April, 1973

73-04-10



My Dear Vamanadeva Das Adhikari:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your offering of $20.00 and thank you very much. I understand that you are now in London for helping to make our new place there a nice temple. So I will be very pleased if you make this English house into first class temple for Lord Krishna. London is very important center, so you do the work nicely.

I hope this meets you in good health and also your good wife and child.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs



Letter to: Spiritual Sons
-
New York
April 10, 1973

LT_730410_A1



My dear Spiritual Sons,

Please accept my blessings. As you have been recommended by Chakravarty Das for initiation, I beg to accept you both as my disciples. Now I have named you Nikhilananda Das for Niko, and Vaidyanath Das for Erland. So you now chant Hare Krishna mantra on your beads at least 16 rounds daily and try to commit any offence against the holy name. In this way you will get spiritual strength for preaching the glories of the holy name to the people. Another thing is that you should follow our the four rules of no intoxication, no illicit sex life, no meat fish, or eggs, and no gambling. This will keep you fit.

I hope this meets you in best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pusta Krsna
-
New York
11 April, 1973

73-04-11



My Dear Pusta Krsna Maharaja:


Please accept my blessings. I have been informed of the situation of the South African program by Brahmananda Swami who is here with me now as personal secretary, and I want to send you there. There is one boy there Ksudhi Dasa who is very young boy, so I want you to go there to take charge of the preaching program there in Durban.

One Mr. Parekh of the Hindu Mandal has written me inviting me to go there and they will pay all the tickets. q 750615 750615 So I want to go there from London on my return to India, and I can stop there. So you go there and make all the arrangements and inform me accordingly and I can come.

You can correspond with Ksudhi Dasa Brahmacari at the following address: c/o Popatlal Kara, 201 Gray St., Durban, South Africa, for getting the visas. It will be easier for you to go from London.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
New York
11 April, 1973

73-04-11



My Dear Govinda Dasi:

Please accept my blessings. In the past you were sending me the dried banana, so you please resume sending me. The day after tomorrow I am starting for Los Angeles, so I would like to receive some of that dried banana from you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka
-
New York
11 April, 1973

73-04-11






My Dear Jayapataka Maharaja:

Please accept my blessings. I may request you to send me some of that bitter melon that you are growing there. You take some of that bitter and cut into pieces and dry it, then send. The day after tomorrow I am starting for Los Angeles, so send to me there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Also I request you to send me some mustard seed oil.

Letter to: Satsvarupa
-
New York
11 April, 1973

73-04-11



My Dear Satsvarupa Maharaja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 8, 1973. Now I am concerned that the Gurukula experiment should come out nicely. These children are the future hope of our Society, so it is a very important matter how we are training them in Krishna consciousness from the very childhood. It was yourself who started this idea and it has been progressing nicely. Now you see that it continues to develop. So you should go there and inform me what is the position.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The simple method I have introduced, namely learn English and Sanskrit, is sufficient. Why the so-called Montessori method? (P.S. handwritten)

Letter to: Kirtiraja, Haripuja
-
New York
12 April, 1973

73-04-12



My Dear Son Kirtiraja dasa and Daughter Haripuja dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 12, 1973 with enclosed daksina of $100.00. I am very pleased with your activities, how you are leading householder life, Krishna conscious. This ideal I want to show your countrymen is only possible on the Krishna conscious platform. You remain steady on this platform, and this will be your benefit.

You are one of the trusted managers of the New York temple, and I am very much glad to see that the standard of temple activities is so nice. So Krishna has given you American intelligence, and I think this New York City is the greatest city in the world. So all you managers cooperate together and do something gorgeous. That is my instruction to you, and if you can do it Krishna will be very much pleased with you.

I hope this meets you both in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka
-
New York
12 April, 1973

73-04-12






Dear Jayapataka Maharaja:

Please accept my blessings. When I was there last there was one boy who was for making dolls. I want to know how the samples are coming out, if they are nice. Can he teach our students how to do this art? If so, our men can go there and learn, or should he be sent here to USA? Please write to me in this regard at L.A.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ajitananda (Anthony), Purvacitti (Patty)
-
New York
12 April, 1973

73-04-12



My Dear Spiritual Son and Daughter:

Please accept my blessings. On the recommendation of Gunagrahi Das I am pleased to accept you as my initiated disciples. I am giving you spiritual names as follows: Anthony is Ajita-ananda and Patty is Purvacitti, wife of Maharaja Agnidra.

You send a copy of this letter to Kirtanananda Swami and he will send you your japa beads duly chanted upon as I have prescribed. Now my special request is that you strictly follow the four regulative principles. This will keep you strong in Krishna consciousness. Nor should you neglect the Ten Offenses against the Holy Name. Just chant Hare Krishna in this way, and you will feel yourself advancing in spiritual life. This is the program of Lord Caitanya for us. So you do these things and that will please me very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
14 April, 1973

73-04-14



My Dear Giriraja Das:

Please accept my blessings. Regarding the purchasing of the apartment, if it is difficulty, then I request you to deposit the Rs. 30,000/- in the bank, Book Trust a/c.. It must be deposited as a fixed deposit. (at least for six months)

I am anxious to hear from you, what are the activities there in Bombay. Did you try for the land, Grand Pardi at Kemps Corner? I look forward to receiving your reply..

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
P.S. I have kept nine lacs of rupees reserved for cash payment to Mrs. Nair. I do not know what is the judgement in the matter of Chhanganlal case. If he is taking the land then we must have full payment of our investment, damages, interest, etc. Please let me know what is the actual position. I am very much anxious to know. I do not receive any letter either from you or from Tamala.
ACBS

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
16 April, 1973

73-04-16






My Dear Jayapataka Maharaja:

Please accept my blessings. With regard to the Mayapur house I may suggest that you make one roof garden. On the top of the house you can put soil of six inches and then plant so many tulsi plants and nice bushes. I like garden very much. Just like here in Los Angeles Temple they have made one very nice garden for me and I sit there every evening. So you please also make a first class Mayapur garden.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
Please report how far the construction is completed.

Letter to: Nityananda
-
Los Angeles
17 April, 1973

73-04-17



My Dear Nityananda Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 14, 1973 and was very pleased to read of your Sankirtana book distribution results. That you are sending good amount to the BBT even you have smaller size temple is much appreciated by me. I am very much pleased how all you disciples are distributing my books. Just now Karandhara has informed me that he is printing new editions of Krishna Trilogy, Sri Isopanisad, and NOD, all 100,000 copies each, and Krishna hardback sets, 50,000. So I am very much engladdened by this news. My Guru Maharaja used to be very much pleased whenever there was book distribution. So you just continue it solidly, that is my request.

Yes, you can install Gaura Nitai Deities in your temple . . Just now we are ordering very nice first class murtis three feet high from Philippines. They will cost $50.00 per set plus shipping. So we can supply you from Los Angles.

Enclosed is one brahmana gayatri mantra sheet for second initiation of Debraja Dasi. Now you show her how to count on the fingers, and have fire sacrifice, and she can hear the tape through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sarva Suhrit
-
Los Angeles
17 April, 1973

73-04-17



My dear Sarva Suhrit Dasa:

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter undated and one letter from your wife dated 4.12.73 requesting sacred thread and mahamantra initiation respectively.  I am expecting to go to London, and at that time I will personally initiate both of you.  In the meantime you should both strictly follow the principles.  This is our strength.  It is not sufficient for us to just chant 16 rounds, but we must endeavor to chant offenselessly 16 rounds.  Even we must be always chanting Hare Krsna, why only 16 rounds.  So you are a good boy, but you just do everything carefully, never forgetting Krsna for a moment, and everything will come out for you successfully.

I hope this meets you in good health, both husband and wife.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
April 18, 1973

73-04-18



My Dear Bali-mardana Maharaja:

Please accept my blessings. For Caitanya-caritamrta 19 pages of manuscript were sent yesterday and today they are sending 30 pages. So you go on making Caitanya-caritamrta and print chapterwise, and that will be very nice.

I am still awaiting quotation from you for Bengali Caitanya-caritamrta and also Gitar Gan. We want to print 50,000 copies of each, in the size just above the smallest size book which you showed me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Atreya Rsi
-
Los Angeles
18 April, 1973

73-04-18



My Dear Atreya Rsi:

Please accept my blessings. You have suggested that if property is purchased in New York, we can be free from the taxes. So M-V Trust can immediately purchase property in New York and can make down payment of $70,000. So if there is any suitable property available, please send me the particulars, what is the description, the price, the income. Please do this at your earliest.

What is the outcome of that Columbia Club? I am interested in that house.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Doug Russell
-
Los Angeles
18 April, 1973

73-04-18



My Dear Doug Russell,

Please accept my blessings. Upon the recommendation of Rsabhadeva Das I am accepting you as my initiated disciple. Your spiritual name is now Asurakula Nasana Dasa, the servant of the killer of the descendants of the asuras. Krishna, He killed so many demons, so in this age of demoniac tendency, we may not kill the demons like Krishna did it, but we can kill the demoniac tendency. How is that? By this Sankirtana weapon. That is the specific contribution by Lord Caitanya, Krishna Himself, in this Kali yuga. So I am informed that you are the Sankirtana leader for Laguna Beach temple, so you should very enthusiastically lead the Sankirtana party, and in this way you will very successfully kill the demoniac tendency of the rascals.

So you send a copy of this letter to Kirtanananda Swami and he will chant on your beads. . And you be sure to chant 16 rounds minimum as a daily practice, and this will keep you most fitted Sankirtana leader.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
18 April, 1973

73-04-18



Dear Tamala Krishna Maharaja

Please accept my blessings. I have left India on April 1, 1973 so now it is almost 20 days and I have received no report from India. There are so many questions and answers for India, the Bombay, and Hyderabad, but I am in darkness.

Giriraja is silent on the Chagganlal case, and what about the deed for Hyderabad, and whether Mayapur building is completed. This time when I return to India I want to see Mayapur completed.

What is the Bhopal preaching report?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Amarendra
-
Los Angeles
19 April, 1973

73-04-19



My Dear Amarendra Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4.17.73. You are asking me to advise what should be your program, but now I wanting to leave these matters in the hands of my disciples. I have created GBC specifically for this purpose. If you the elder disciples cannot manage things, then what is the future of the society? My business now is to sit down and write my books, and I am requesting you all to please cooperate with me in this endeavor. So I think you can take advice from Rupanuga Maharaja, as he is my authorized agent. So I am sending him your letter and a copy of this letter in this regard.

Both you and your wife are nice Krishna conscious devotees. You have all good talents to use in Krishna's service. My request is that you simply remember Krishna always and I will pray for your ever increasing advancement in Krishna consciousness.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Rupanuga Maharaja

Letter to: Satsvarupa
-
Los Angeles
19 April, 1973

73-04-19



My Dear Satsvarupa Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 15, 1973 with enclosure of m/s. Narada Bhakti Sutra. . I have no objection to your publishing it, however there are many, many mistakes in the Sanskrit which have to be corrected, so I am returning the m/s. to you under separate cover. Regarding "Prayers of King Kulasekhara,'' I never said I was displeased with your publishing it in BTG.

Regarding Gurukula, it is not required that parents live there with there children. We can take care of the children, but not the parents. Any parents there must be engaged preaching and selling books, and going on the Sankirtana party. Mohanananda Prabhu has agreed to fully cooperate, now you just direct him. I just want that the children learn English and Sanskrit nicely, that's all. I want that things go on there nicely, it is so important work. If necessary I will come there myself to see how it is going, but only if the climate is suitable, neither too hot nor too cold. This Los Angeles climate is just suitable for me.

 Regarding dancing, our dancing is ecstatic. We need not waste time 5 hours daily instead of chanting, for practicing. We are not professional dancers, neither we require it. These things should not be encouraged. In New York they have such activities, but they should not be going on in Gurukula.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Atreya Rsi
-
Los Angeles
20 April, 1973

73-04-20



My Dear Atreya Rsi Das Adhikari:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 17, 1973 and have noted the contents. You have done right in seeing this man and speaking to him of our movement. . I think you have exposed him as a rascal and fool. What is this meditation of wine, women and fish? He does not like us because we reject all other bogus philosophy. For that many people criticize me, but why should we accept nonsense. We accept Bhagavad-gita, as Krishna spoke it.

Yes, you are right, he is third class man, so we should not waste time with him further. Stirring stools does not help. Anyway you have done right. The jackals may howl, but the caravan will pass on.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
20 April, 1973

73-04-20






My Dear Govinda Dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 17, 1973 and I thank you for so promptly sending the dried banana. You are always seeing to my comforts and your service in this regard is much appreciated by me. I also thank you for the nice shirts you have made. I am especially pleased to learn that Gaurasundara is opening two centers in Brazil. That is good work.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Gaurasundara das Adhikari

Please go on preaching Krishna Consciousness amongst the students because they are our best clients.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:db

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
21 April, 1973

73-04-21



My Dear Hamsaduta Das Adhikari:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 7, 1973 and am pleased to accept the following boys and girls as my initiated disciples: Ram Mohan Das (Reiner); Jnanavigraha Das (Joachim); Tirthada Das (Thomas); Hrimati Dasi (Helga); Santimati Dasi (Ulla); Durgama Das (Dario); Premchand Das (Werner); Kamaksi Dasi (Karin); Uktal Das (Ulfert); Atmavidya Das (Axel); Gobhata Das (Gerhart); Ama Das (Amin); Ramgati Das (Ronald);-and Nikhilananda Das (Niko); and Vaidyanath Das (Erland), these two boys I have already informed their names in reply to a letter from the Hamburg temple. Beads may be sent to Revatinandana Swami.

I am also enclosing Gayatri Mantras for the 14 disciples and 10 sacred threads duly chanted upon by me for the men disciples. You show them how to count on the fingers, and let them hear the mantra chanted by me on the tape through the right ear. .

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. The dictaphone I left there for repairing may be kept in London after it is repaired.

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
21 April, 1973

73-04-21



My Dear Jagadisa Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 18, 1973. I was glad to receive the book distribution results from Toronto and especially the Vancouver Travelling Party. That they sold 100 Bhagavatams in two days is very nice. I think the Bhagavatam is now selling as well as the Gita.. So this is very encouraging to me.

Regarding initiations, I am pleased to accept the following boys and girls as my initiated disciples: Girijadhava Das (Gabor); Taraknath Das (Ted); Dustadura Das (Don); Kasiram Das (Joseph); and Jagatikanda Dasi (Janet); Atigarvita Dasi (Anne). I am also enclosing 12 Gayatri Mantras and 7 sacred threads duly chanted upon by me for the brahminical initiations.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. The beads may be sent to Satsvarupa Das Swami at Gurukula for being chanted upon, together with a copy of this letter.

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
22 April, 1973

73-04-22



My Dear Guru Das:

Please accept my blessings. Since leaving India I have not received any report. So I would like to hear from you, how many men are there in Vrindaban and how the project is progressing there. Now we have got good respect there in India, so you boys manage everything intelligently and responsibly. You have all got good intelligence, now use it to full capacity for Krishna's service and cooperate together. That will please me very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Thakura Haridasa
-
Los Angeles
23 April, 1973

73-04-23






My Dear Thakura Haridasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 21, 1973 and also the screenplay "Jonathan Livingston Seagull'' from Mr. Diamond. So it is good work that you are getting important man to understand the importance of Krishna consciousness in the modern world. If the important men of your country use their wealth to support this movement then the whole face of the society can be changed. Just like the scientists they are getting millions of dollars from the government for their researches. But, have they been able to cure death, disease, old age, and birth? That is not possible for them because they are ignorant of spiritual science as given by Krishna in Bhagavad-gita. So we have to push this knowledge in the world and so money is required. So it is very nice Mr. Diamond has given $3,000.00 for the Book Trust, that is practical help.

I can understand from the play he is talented man. Now you have to impress upon hm, that when talent is used to glorify the Supreme Lord, that is perfection of talent. . Just like one of our students, he is scientist, Ph.d, and he can present God by scientific statement. He has written one small book presenting God consciousness based on scientific statement very nicely so we are publishing it.

So I request you to seriously become convinced of this Krishna consciousness movement as you are understanding it and by strictly following the rules I have given you, you will get strength to convince others nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Caitanya
-
Los Angeles
25 April, 1973

73-04-25



My Dear Caitanya Dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 23, 1973, and I have noted the contents. I am very much disturbed to hear of Kanupriya's activities, and I advise you that so long he is engaged in these nonsense activities, you should not have any association with him. Best thing is that you remain in the association of devotees, and take part in the temple worship here, not separately. Worship of Radha and Krishna is no cheap thing. It cannot be done whimsically, but it must be very carefully executed under strict regulation. Not that there can be LSD taking and all sinful activities, and then Deity worship. I have made it a point that unless one is able to keep to the same standard that is kept here at the temple, he should not worship the Deity separately. Best thing is to keep a Guru-Gauranga altar at home and take part in the Deity worship program at the temple.

You have got a very big responsibility to give your daughters a good Krishna conscious atmosphere for developing into nice devotees. If you also take up these sinful activities and neglect the principles of Krishna Consciousness, then that is a great misfortune. Your first consideration must be to see that your children become Krishna conscious, and if your husband will not take his responsibility, then what can be done? Simply you must keep to the principles, and pray to Krishna to help you.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to Mahajan 2
-
Los Angeles
25 April, 1973

My dear Mahajan and Sharanagata,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note along with the $60.00 daksina, and I thank you very much. Now you have taken this initiation, and it is a very serious matter. You must always keep very strongly to the principles of Krishna consciousness; rising early, taking bath, attending mongol aratrik, chanting at least 16 rounds on the beads daily, reading our books, going for sankirtan as much as possible. These things, if strictly followed, will keep you always in a purified condition and will give you spiritual strength to defeat maya, and when this body is finished, no more material bodies, but back to home, back to Godhead. This Krishna consciousness is so nice, so sublime. Take it and be happy.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Sriman Mahajan dasa Adhikary
Srimati Sharanagata Devi Dasi
ISKCON Los Angeles
ACBS/nkd



Letter to: Sri Govinda
-
Los Angeles
25 April, 1973

73-04-25






My Dear Sri Govinda Das Adhikari:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 24, 1973 with enclosures. Your report has given me unbounded pleasure and I very much appreciate your activities. Your university program has given me much satisfaction, so you try to continue it. Yes, they must appreciate my Bhagavatam because it is nothing business but is a matter of realization.

Regarding purchasing apartment house, M-V Trust will immediately purchase and monthly rent may be paid into the Trust. Now you immediately send me scheme and description of a suitable building, and I will send Karandhara Prabhu there with the down-payment to finish the transaction.

Your paper also I like very much. It is very nicely done. But, as we have the Back to Godhead paper,* if the men can be used elsewhere in pushing on this movement there is no harm. I want that all you boys use your American intelligence cooperatively in spreading this Sankirtana movement. You are doing solid work in Chicago area and I thank you very much for assisting me in this way.

I am pleased to accept the two boys Sandipani Muni Das (Chris) and Madhavendra Puri Das (Michael) as my initiated disciples. You can send their beads with a copy of this letter to Satsvarupa Das Goswami for being chanted upon.

I look forward to hearing from you at your earliest regarding the apartment house.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
*you have talent to write, please go on writing articles for BTG.

Letter to: Mr. Helfenberger
-
Los Angeles
25 April, 1973

73-04-25

Swiss Credit Bank
P.O. Box 60900
Los Angeles, Cal. 90060
Att: Mr. Leo C. Helfenberger

Dear Mr. Helfenberger:

I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 23, 1973 and have noted the contents. In your Zurich head office the manager told me there would no charges for depositing checks. So there is no difficulty to send you Cashier's Check, but there cannot be any charges. Also, my account is in U.S. $ and not Swiss Francs.

If you can confirm to me that there will be no charge for depositing, then I can send you checks. So please tell me what to do.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Swiss Credit Bank, Zurich
ACBS/bs

Letter to: Dinatarini
-
Los Angeles
April 25, 1973

LT_730425_E1



My dear Dinatarini,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated March 29, 1973 and I have noted the contents.  I have received also the photograph of Radha-Kalachandji and they are looking transcendentally beautiful.  Always keep to this high standard of Deity worship, never become neglectful.  Everything must be done very timely, and the temple must be immaculately cleansed daily.  These things, cleanliness and promptness, are the most important points for Deity worship, so be very vigilant in this way.

So far opening a Gurukula in England, first let us establish our new building there, and we can talk later on.  Meanwhile, continue your program there very nicely, and when there is good opportunity, I can come there for some time.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Srimati Dinatarini Devi Dasi

ISKCON Gurukula

ACBS/nkd

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
27 April, 1973

73-04-27






Dear Giriraja Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 20.4.73 and have read the contents carefully. In Juhu we have installed the Deity, so we cannot move from that place. That is against Vedic religious conception. We are prepared to pay cash 4 lacs less what we have already paid. Otherwise they must return our money and pay all damages, interest, etc, and we shall leave the temple as it is and shall go away: what can be done. Damages in this connection shall be 5 lacs minimum.

So in this connection you must take serious protection. Mr. Ganatra can help. He has given two medals, one in Bombay and one in Los Angeles, for my work.

The judge should be impressed in such a way that Mrs. Nair must sell to either of us, Chhangganlal or ISKCON. She should not be allowed to cheat so many people, to make contract with so many people first with one person and then with another. The court should be pleaded to stop this kind of cheating the public. She must agree to sell the property according to the contract.

If she agrees to sell to Chhagganlal, the contract was for 7 lacs; therefore she has to sell for that price, according to the contract. If the court allows that contract to be superceded, we are prepared to pay 14 lacs. But, neither of us should agree to purchase at a price above what is stated in the contract. And, she must sell to either of us. On this line the pleading should go on in the court.

Regarding Grand Pardi land, try your level best to secure at least one acre of land, and Mr. S.K. Thirani Chairman of Kores Ltd. is prepared to contribute 7 lacs for the temple. So in case we have to part with the Juhu land, we shall construct a very nice temple in the city at Grand Pardi, and if we do not lose the land we shall construct two temples in Bombay: one in the city and one in Juhu. So we shall try for both of them.

Regarding the money to be paid to Nair, it is ready. We have already paid 275,000/- Rs. and in India there is 3 lacs in the Book Fund. So out of 14 lacs Rs. 575,00/- is there, and the balance Rs. 825,000/- is ready here. As soon as you send me the favorable decision, this money will be transferred to India without delay. In the meantime you negotiate with Central Bank authorities Gowalia Tank or Head Office. On transferring the above amount they will have to guarantee either to the vendor Mrs. Nair or to the court, assurance of payment, because Mrs. Nair's attorney may plead that we have no money. In that case we can reply that we can supply Bank's guarantee of payment.

Things in Bombay are very much complicated. Tamala Krishna Goswami is already there but he is more or less engaged in preaching work. If you think so, I can send Brahmananda Swami to go to India to help you.

So I am very much anxious to hear the reports of these transactions. So at least once in a week, you send me a report with all the details.

I left some money with Manasvi for depositing in my personal account. Please let me know if it has been done.

You have not written anything about purchasing apartment in Juhu for Rs. 30,000/-. If there is no possibility for purchasing, then immediately deposit the money in the bank.

I know you are sincere devotee and hard working also, so Krishna will help you. Here in Los Angeles they are selling average over 2,000 pieces of literature daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Tamala Krishna Goswami, Indore

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
27 April, 1973

73-04-27

Bombay

GIRIRAJA

ANXIOUS TO KNOW REPORT WHY ARE YOU SILENT

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Mukunda:
-
Los Angeles
27 April, 1973

73-04-27




Kelso, Washington

My Dear Mukunda Das:

Please accept my blessings. I am very pleased to receive your letter dated 4.26.73 and the steps which you have taken is worthy of one who is my disciple. So please revive your old Krishna conscious activities and make your life successful. Do not spoil your life for a woman. According to Vedic culture one must give up association of woman which is known as renunciation or sannyasa. For Krishna's sake Lord Caitanya gave up the association of his wife, although she was never against Lord Caitanya Mahaprabhu. According to Canakya Pandita one who has no mother and the wife is not obedient, such a home is as good as living in the desert.

So you immediately go to London and help in organizing the great temple which we have already purchased. It is understood by telephone conversation that George has already paid the full amount for the new house and Syamasundara. is going to take possession of the house by May 1. When it is actually in our possession, it can be made into a great attraction especially for the tourists. Practically Syamasundara., yourself, and Gurudasa started the London yatra together with your wives. Now Gurudasa is in charge of Vrindaban construction, so you and Syamasundara. can take charge of the London affairs.

I shall be going to New Vrindaban by June 1 and if in the meantime the London temple is taken possession of then I can go there by that time. Anyway I am very pleased by your noble action. Now you do the needful and be happy in Krishna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
27 April, 1973

73-04-27



My Dear Tamala Krishna Goswami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated _ from Bhopal and also one forwarded to me from London with enclosures dated April 11, 1973. I am so pleased to learn of the successful preaching; now go on in this way. If possible in Kanpur there is one man ready to receive you. You can open correspondence. In this way you visit all the important cities and you will get thousands and thousands of life members. We can organize in each and every factory of Mr. Birla Sankirtana Movement and in this way can save the country from Communist tendency if a big man like Birla cooperates with us.

In Indore we have got many life members who will help you. The certificate the Governor has given that you are the real sadhu should be published. If possible the Governor may be induced to become life member so that other government men may follow. Tejiyas Das has already made many M.P.s life members.

I am anxious to know about the Mayapur progress. I want that the house must be completely finished before my returning. In London we have purchased land. Mr. Birla wanted to construct temple there. His idea is that the government would not object to sending this marble there so that the carved pieces may be sent and if expert men go there to construct the temple it will be very nice.

Some men from U.S.A. are going to Mayapur for doll making, so teach them nicely and we shall be asking doll exhibit in London. Many tourists come there, and it will a great attention for the tourists.

Now all you senior members work very hard and let me retire for writing books.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bapi
-
New Delhi
27.4.1973

LT_730427_E1



My Dear Bapi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 21, 1973 and am glad to learn that you have immigration visa for U.S.A. valid until August 9, 1973.  Your former letters I did not receive most probably because they have been missing me because of my extensive travelling.  I have come from India to U.S.A. recently on April 1.

You can purchase immediately one membership ticket for ISKCON.  It costs only Rs. 1111/-, and on this ticket you can stay in any temple for as many days as you like.  So you can secure a membership ticket from our membership office at the following address:  ISKCON, 66 Babar Road, Bengali Market, New Delhi.

When you come to New York, I shall advise the Temple Commander to receive you.  As you have been granted visa, you can secure a job.  I think you can get it easily because you are qualified.  I shall advise my disciples to help you, but this will have to be arranged when you come here.

I am sorry to learn that your father cannot see at night.  When our time is up, we have to push on even in broken condition of life.

At present I am in Los Angeles and most probably will be here during the month of August.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
29 April, 1973

73-04-29



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Your letter has been forwarded to London, New York, and then to here. Regarding Sudama Vipra I have heard that he is in South America, but would like to have it confirmed so please write me in this regard. But you should stay there in Australia; it is not necessary for you to go to China.

Regarding reading Mahabharata, why divert your attention in this way? Bhagavatam is also Mahabharata. There are so many books I have presented already, so whatever you have got, just become expert in that. There are many things still yet to be learned.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Atreya Rsi
-
Los Angeles
29 April, 1973

73-04-29

Brooklyn

My Dear Atreya Rsi Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 25, 1973 and have read the contents carefully. Regarding purchasing the Washington D.C. Temple, yes, we can do it. We can invest $70,000.00, and Damodara can pay $700 per month net rent. So you negotiate, and we shall purchase in name of M-V Trust. But, here in L.A. we have invested $63,000 in one house and we are getting $800 per month rent. So you consult with Karandhara and do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. What happened about the Columbia club house?

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
29 April, 1973

73-04-29

New Vrindaban

My Dear Kirtanananda Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 24, 1973 with enclosed daksina check for $200.00, for which I thank you very much. Yes, I will come for the ground breaking ceremony because it is special event. So you please send tickets for four of us to come.

Regarding the initiations, enclosed are four mantra sheets and one sacred thread chanted on by me for the four brahmanas, and I am pleased to accept the following as my initiated disciples: Sarvesvari dasi (Shelly); Gunyarupini Dasi (Ginny); Gomata Dasi (Gale); Vajresvari Dasi (Elly); Lajjavati Dasi (Lynn); Isvara Das (Mark). So you perform the fire yajna for the brahmanas and let them hear the Gayatri Mantra from the tape which I have recorded into their right ear, and you may chant upon the beads for the first initiates.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher;
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Lynne Ludwig
-
Los Angeles
30 April, 1973

73-04-30





Lynne Ludwig
15163, Sylmar, California 93142

My dear Lynne Ludwig,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter from California dated November 27, 1972, and I have noted the contents carefully, although due to extensively travelling and preaching tour in India, I have not yet got the opportunity to reply you at length until now. Your complaint is that you have met two of my young disciples in California and they appeared to you as having "a very negative outlook towards the people they meet.'' Of course, I do not know the case, what are the circumstances, but kindly forgive my beloved disciples any unkindness or indiscretions on their part. After all, to give up one's life completely for serving the Lord is not so easy thing. And Maya, or the illusory material energy, she tries especially hard to try to get back and entrap those who have left her service to become Devotees. So sometimes in the neophyte stage of devotional service, in order to withstand the attack of Maya and remain strong under all conditions of temptation, young or inexperienced devotees will adopt an attitude against those things or persons possibly harmful, threatening to their tender devotional creeper. They may even over-indulge in such feelings just to protect themselves, and thus they will appear to some non-devotees, who are perhaps themselves still very enamoured by the material energy of Maya, as being negative or pessimistic.

But actual fact is that this material world is a miserable, negative place, full of danger at every step, duhkhalayam asasvatam, temporary abode of death, birth, disease and old-age, home of suffering and pain only. To come to that platform of understanding of things as they are, that is not a very common thing, and therefore such persons who attain to it, they are described as "great souls'':

mam upetya punar janma
duhkhalayam asasvatam
napnuvanti mahatmanah
samsiddhim paramam gatah
 [Bg. 8.15]

This verse is spoken by Krishna, or God, Himself in Bhagavad-gita so who can be more final authority? That means that anyone who has understood that the material worlds are places of misery and temporaryness, duhkhalayam asasvatam, they never return here again, and because they are mahatmanah, the great souls, Krishna keeps them with Him, having qualified themselves to escape this nasty place by becoming His pure devotees. So the point is that to make advancement in spiritual life, everything material, unless it is utilized to serve and please Krishna, must be viewed with a pessimistic eye. We are not very much hopeful for any lasting pleasure or satisfaction for our deepest cravings within this realm of gross matter.

You refer to the word "love'' several times in your letter, but actual fact is there is no love in this material world. That is false propaganda. What they call "love'' here is lust only, desire for personal sense-gratification;

kama esa krodha esa, rajoguna samudbhavah,
maha-sano maha-papma, viddhy enam iha vairinam

Krishna tells Arjuna, His disciple, that "It is lust only . . . which is the all-devouring, sinful enemy of this world.'' In the Vedic language, their word for materialistic "love'' as we call it at present day; "kama'' lust for material desire, not love. The word for love, actually love we find in Vedas is "prema'', meaning one's love of God, only. Outside God, there is no possibility of loving. Rather it is lusty desire the whole range of human activities, whatever and whenever, so long with this atmosphere of matter, the every activity of the human being-or any living entity-is based upon or given impetus, and thus polluted, by the attraction between male and female, sex-desire. For that sex-life, the whole universe is spinning round-and suffering! That is the harsh truth. So-called love, here, means "you gratify my senses, I'll gratify your senses,'' and as soon as that gratification stops: immediately there is divorce, separation, quarrel, hatred. So many things there are, going on under this false conception of love. Actual love means love of God, Krishna.

Everyone wants to repose his loving tendency in some object which is in his opinion worthy. So it is a question of ignorance only, poor fund of knowledge, where to find that Supreme Lovable Object actually worthy to accept and reciprocate their love. People simply do not know, there is no proper information. Anything material, as soon as there is some attachment, it will kick you upon the face, deteriorate, disappoint you-it's bound to dissatisfy and frustrate you, that's a fact. So these young boys in your country, and all over the world, they are accepting. "Yes, that is fact,'' and they are getting the right information from Krishna:

bahunam janmanam ante
jnanavan mam prapadyate
vasudevah sarvam iti
sa mahatma sudurlabhah
 [Bg. 7.19]

"After many births and deaths, he who is actually wise surrenders unto Me, knowing Me to be the cause of all causes and all that is. Such a great soul is very rare.'' Again Krishna uses the word mahatma, great soul. So these are not ordinary boys and girls, our devotees, that you have met, no. They are to be considered as actually wise, great souls, because they have experienced in so many births the miserable disease of material life and they have become disgusted. Therefore they are seeking higher knowledge, something better, and when they find Krishna and surrender unto Him, they become mahatma, actually in knowledge. This material world is just like a prison-house, a punishing place just to bring us to that point of becoming disgusted and surrendering at last to Krishna, going back to my original mature of eternal life of bliss and complete knowledge. So these devotees, that is their credit, they have done what is "very rare'' amongst all men in the human society, sudurlabhah, very rare.

So after surrendering to Krishna, that will be the final receptable for investing his love: in God. If somehow or other anyone develops their dormant love of God-love of god is present there in everyone, just like fire is there in the unlit match, covered-over-if Krishna becomes the Supreme Adorable Objectality, the Supreme Friend, the Supreme Master, the Supreme Lover-then, oh, he shall never again become disappointed or unhappy. Rather, because his loving propensity is rightfully placed,

mac-citta mad-gata-prana, bodhayantah parasparam
kathayantas ca mam nityam, tusyanti ca ramanti ca,
 [Bg. 10.9]

the devotee, one whose life is surrendered to Krishna, is always enjoying "great satisfaction and bliss'' and he is constantly "enlightened'', always positive, not negative as you say. The advanced devotee is the friend of everyone: yoga-yukto visuddhatma, purified soul engaged in loving devotional service to Krishna, sarvabhutatmabhutatma, he is dear to everyone and everyone is dear to him; and in another place Krishna claims that: yo mad bhakta sa me priya, that His devotee who is very dear to Him, advesta sarva-bhutanam, maitah karuna eva ca, is not envious but is the kind friend to all living entities. The devotee is supposed to be, furthermore, equal to everyone, panditah sama-darsinah [Bg. 5.18], never discriminating; this one good, this one bad, no.

So these are the descriptions of the more advanced stages of Krishna Consciousness devotees, when has got mature knowledge by development, and at present many of our students are young boys, they are learning gradually and the process is so effective, certain, and authorized that if they stick to it they will come to the right point, as you say, of loving. But that love is not material, that is our point, so it may not be judged on the on the false sentimental platform of ordinary mundane dealings. So to say they are not loving, that maybe true from the materialists point of view-they have given up affection for family, friends, wife, country, race, like that, all based upon the bodily concept of life or flickering sense-gratification-they have become little detached from Maya's love, or lust, and they want Krishna's love, or endless, full, rewarding love, but they have not yet developed to that point, that's all and we cannot expect that all of a sudden, being addicted to so many bad habits, your countrymen, will give up eating flesh, taking intoxication, sex-life, and so many other nasty things, and become overnight great self-realized souls. That is not possible. That is utopian. Just becoming initiated as Krishna's devotee puts him in the topmost category of human society: sa buddhiman manusyesu, sa yuktah krtsna-karma-krt: [Bg. 4.18] "he is intelligent among human society, he is in the transcendental position, although engaged in sorts of activities''. And such devotee, no matter he has not advanced yet to the highest level of spiritual understanding, still he is to be considered the most exalted personality never mind he has got any temporary frailties:

api cet suduracaro, bhajate mam ananya-bhak,
sadhur eva sa mantavyah, samyag vyavasito hi sah
 [Bg. 9.30]

"Even if a devotee commits the most abominable actions, he is to be considered saintly because he is properly situated,''. As you will say, "To err is human'', so in the neophyte stage we may always expect some discrepancies are there. Kindly see the things in this light and forgive their small mistakes. The big thing is they have given their life, everything to Krishna-that is never a mistake.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

May

Letter to: Amogha
-
Los Angeles
1 May, 1973

73-05-01

Brisbane, Australia

My Dear Amogha das Adhikari:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 19, 1973 and have noted the contents. I am sorry to learn that you had to leave your engagement in Indonesia. Anyway, so now you are in Australia, so you can consult with Madhudvisa Swami as to what to do there in Indonesia, and you also consult with Karandhara Prabhu as to the passport problem. If necessary, you can take the Australian citizenship.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
1 May, 1973

73-05-01






My Dear Giriraja Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated 25.4 and 26.4 and have noted the contents carefully. I have noted that you have said about there being new law that licensee is tenant or owner. I do not know what to do on this, but the fact is that we are the proprietor. In the contract it states that we must pay Rs. 2 lacs and within the first year then the conveyance must be given, the another Rs. 2 lacs the next year thereafter up to 14 lacs being paid. So the first 2 lacs they've already taken from us, so the transaction is completed. Tactfully they did not give us the conveyance. So now they have given neither conveyance or returned our money, but the deal is completed. So when they shall give the conveyance, then we shall pay the balance.

But, you all have cancelled our claim, that weakens our case. So, why not let the Rent Court settle up and determine the rent of the land, and we will pay the actual rent of the land. . So in all ways we are the occupiers-as licensee, tenant, or owner. So what we actually are, that should be settled up.

Regarding apartment, Karatieya says that we can purchase in the name of Society. But, if individual name is required, then my name can be given as Founder-Acarya. If there is some complication, then don't purchase. Keep the money in the bank, and try your best to get Grand Paradi land. If nobody can purchase

[PAGE MISSING]


Letter to: Jadurani:
-
Los Angeles
2 May, 1973

73-05-02

Brooklyn

My Dear Jadurani:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 25, 1973. Regarding the drawing for the TLC, you can do it in the same lines as it was done previously. Your drawing for the room of Sanatana Goswami is approved by me. Also approved by me is the sketch by Pariksit Das. Now you can go on making the pictures more and more beautiful and by so doing go back home, back to Godhead.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Babhru Das
-
5.3.73

LT_730503_A1



My dear Babhru Das,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated 5,1,73 and have received the dakshina contents contained therein.  I am very grateful for your offering of $100 for your second initiation.

Now that you have become Brahmin you should know that this means increased responsibility on Krsna's behalf.  Factually this is the important initiation so you please maintain a very high standard of Krsna Consciousness and be very serious to execute the instructions of the spiritual master and Krsna.

I have also noted that you are going to spread this mission of Lord Chaitanya to South America and factually this is our last unconquered continent and I think there is great potential there.  I am very much encouraged to know that it will now be developed under qualified disciples as yourself.  so my request is that your work very hard there to give all the opportunity for this perfection, and I am sure Krsna will bestow His causeless mercy upon you.

I hope that this meets you in the best of health.

Your ever well wisher;

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/kdb

Letter to: Bhavananda:
-
Los Angeles
4 May, 1973

73-05-04



My Dear Bhavananda:

Please accept my blessings. Since leaving India more than one month I have not received any report of the Mayapur project, how it is going on. So I may request you to write me in this regard. I want that the building must be completely finished before my next return. So please tell me what is the position there.

I have requested men to come there to Mayapur. They will bring paintings for decorating the building especially the temple hall. Please see also that they get trained up nicely in making the dolls and the mrdangas. I want to solve these two problems. We will want these dolls in London and other places, so please do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please be kind enough to send me a report at least fortnightly
ACBS/bs

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
May 6, 1973

73-05-06

New York

My dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 29, 1973.

Regarding the estimates for the two Bengali books, please get estimates from Dai Nippon.

I am pleased to learn that the devotees who will be going to India are taking twenty paintings with them to our Mayapur center. I want that all rooms and verandas and especially the Deity hall should have first class paintings. They will appreciate how expertly the American artists are doing.

We want to solve this big problem of supplying mrdangas and also learn how to make dolls for exhibiting pastimes of the Lord. Therefore I want devotees to learn these arts in Mayapur.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Atreya Rsi
-
Los Angeles
6 May, 1973

73-05-06

Brooklyn

My dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your special delivery letter dated May 4, 1973.

Regarding Navayauvana Prabhu in Chicago going with you to Iran; yes it is all right. He is anxious to go so he can accompany you and help to begin one center in that country.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: His Holiness Satsvarupa das Goswami, Dallas ISKCON, Navayauvana Dasa, Chicago ISKCON
ACBS/jda

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
6 May, 1973

73-05-06




Vrndavana

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25 April, 1973 and I am very much pleased to have the report of activities in Vrndavana. Kindly send me such report at least twice in a month.

Both you and your wife desired to go to Vrndavana some four to five years ago while you were in San Francisco and because you were so much sincerely eager, Krsna has given you very good opportunity to stay there and construct a very nice temple for Krsna and Balarama. Take this opportunity seriously, and as you have stated that you are feeling advancement in Krsna Consciousness, I wish both you, husband and wife, will go on increasing such consciousness more and more and thus be benefited.

Offer My thanks to Yamuna for her note in your letter under reply. Hoping this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

I am very glad to know that Ananda Prabhu is staying with you. Please offer my dandabats. He is my old god brother. Sincere Vaisnava. Please treat him like your father. Do remain in full cooperation. ACBS
ACBS/jda

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
6 May, 1973

73-05-06






My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 2, 1973.

I am very glad to hear how our festival program is going on so nicely in Germany. These festivals will be successful all over the world. As GBC member it is your duty to carefully make a broad program for implementing Krsna Consciousness in every sphere of life, in this way we will become respected as the most important members of human society.

Regarding the special preface for German Bhagavad-Gita, yes I will do that.

You have got the right idea when you say that, "I am always very anxious to know if I am pleasing you or not.'' Lord Caitanya set the example when he said that "I don't have any love for Krsna. If I had any love for Krsna, I would have died long ago from the separation.'' So one should always think of himself as unqualified.

That you have opened one branch in Stockholm, Sweden is very good to hear. Please continue to send men out in the interior, village to village and town to town.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sama
-
Los Angeles
6 May, 1973

73-05-06

Baltimore

My dear Sama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 25, 1973.

Thank you very much for sincerely pushing on Lord Caitanya's Sankirtana Movement in the city of Baltimore. Try to always increase the distribution of my books more and more. This is our most important program for reaching the lost souls of Kali Yuga. We have to educate men about the absolute truth. All of the scientists and other big men are simply cheating the mass of men by making false propaganda in order to take some money from them. We must expose these rascals by strong preaching and profuse distribution of these Krsna Conscious literatures.

I am pleased to accept Bhaktin Pattie as my initiated disciple and am enclosing a separate letter for her. Now hold a fire yajna and send her beads to Rupanuga das Goswami for chanting on.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
8 May, 1973

73-05-08




Bombay

My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated May 3, 1973, and have noted the contents with great pleasure.

I think by the grace of Krsna you are getting some glimpse of hope to keep in possession the Hare Krsna land for our missionary activities. The laurel of victory will be if we can get the whole land at a monthly rent of 1000rs, as you have stated. To pay 1000rs rent per month means to keep a fixed deposit in the bank about 1 lac 70,000 and the bank pays 7 1/2% interest per anum and if we keep some fixed deposit in a private fund like Mafatlal or Birla at 12% then we have to deposit say a little more than 1 lac of rs. If we can construct a temple and building without permission of the landlord that will be our greatest triumph. If such a law is inaugurated then it is to be supposed that it is Krsna's plan.

Then what about our temporary sheds? Can we get municipal permission to construct regular buildings in those vacant places? So if we can get municipal permission for constructing houses in those two places and if we can get municipal permission for constructing a temple then it will be a great boon or blessing of Lord Krsna.

I think we have occupied the land sometime in January 1971 so does it mean that we have occupied the land for more than two years? You have to do your best to same the land with heart and soul and you are an innocent devotee completely dedicated. I wish that you may be blessed with all success in this connection. I am expecting your cable in the matter of purchasing the flat.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. If we become the owner or tenant of the land by dint of the new act then does this mean that the Chhaganlal case is finished? Where is his claim? Because actually we are in possession, he is not in possession.
ACBS/jda

Letter to: Sons and daughters
-
Los Angeles
8 May, 1973

My dear Sons and daughters,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your very nice letters and daksina of $650.00.

Upon the recommendation of Govardhan I am pleased to accept you as my disciples.  You new names are:

James Ferris - Yamunatatacara das

Charles Wilkoit - Carurupa das

Tina Chojnacki - Taijasatmika dasi

Donald Chojnacki - Dosavarajita das

Lynne Davis - Daksayani dasi

Christine Stein - Krodhasamani dasi

Gregory Stein - Gopalbhatta dasa

Now you must all carefully follow these four regulative principles (1) No meat eating, (2) No illicit sex life, (3) No intoxication, (4) No gambling.  Always be sure to chant minimum sixteen rounds daily.  Study my books carefully, go for sankirtana and engage in Deity worship in the temple.  You are all very sincere boys and girls and now I request you to make your life successful for going back to home, back to Godhead.

Hoping this meets you in good health

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

The New Devotees
Detroit ISKCON
8311 E. Jefferson Street
Detroit, Michigan  48214
ACBS/jda



Letter to: Govardhan 2
-
Los Angeles
8 May, 1973

My dear Govardhan,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated May 3, 1973.

Upon your recommendation I am glad to accept these devotees as my initiated disciples.  So now you may hold a fire yajna and send their beads to Kirtanananda Swami for chanting.  Also I give approval for the one brahminical initiation.  Please find one Gayatri mantra enclosed.  After the fire yajna you may play the tape of me chanting Gayatri mantra into the right ear in private.  Teach how to count on the finger divisions.

I am enclosing a letter to all the new initiates.

Please preach this Krsna Consciousness very strongly so that we may give people real light for seeing the way out of the darkness of Kali Yuga.  The modern scientists are confusing everyone with their false propaganda and it is our duty to expose them and kill the demoniac tendency to forget Krsna.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Sriman Govardhan dasa Adhikary
ISKCON Detroit
8311 E. Jefferson Street
Detroit, Michigan  48214
ACBS/jda



Letter to: Caturbhuja
-
Los Angeles
9 May, 1973

73-05-09



My Dear Caturbhuja,

Please accept my blessings. I beg to aknowledge receipt of your letter dated April 27, 1973. Thank you very much.

In answer to your several questions, first; what is meant by conditioned sould? Conditioned soul means one who has accepted something illusion as reality. Conditioned means that due to imperfect desires the spirit soul becomes dependent on material conditions for his satisfaction.

Your second question; how does he become conditioned when the jivatma is eternal full of bliss and knowledge? The answer is that it is not the soul itself that becomes mixed with matter but it is his consciousness that becomes absorbed in trying to enjoy the matter. Out of desire to lord it over, the jiva soul forgets that he is eternal, full of knowledge and full of bliss and identifies with the material energy. So it is the consciousness of the conditioned soul that is affected.

Your third question is: does the soul ever become weak or strong on account of its association and contact with material nature? It is not the spirit soul that becomes weak or strong but it is his determination to become Krsna Conscious that me become weak or strong. By the influence of the modes of passion and ignorance he becomes weak and by the influence of the mode of goodness he becomes strong. But by the association with the pure devotee he becomes strongest.

Your fourth question: "Whether or not it is possible for the soul to exist without having this external gross and subtle body covering it? So if the bird is existing within the cage and someone takes away the cage does that mean that the bird can no longer exist? No. This body is illusion. It is only because of out attachment for this body that we have to remain within it. But as soon as one transfers his attachment to Krsna then no more is there any need for this body.

Your fifth question is, "Bhagavad-gita says that the conditioned soul is subjected to four defects. Does that refer to the body or the soul?" The defects are there in the living being when he is acting on the material platform. As stated in Bhagavad-gita chapter 15 verse 17: "dvavimau purusau loke, ksaras caksara eva ca, ksarah sarvani bhutani, kutastho 'ksara ucyate:" "There are two classes of beings, the fallible and the infallible. In the material world every entity is fallible, and in the spiritual world every entity is called infallible." So the defects are there only on the material platform. One who is acting in Krsna Consciousness is beyond those defects.

Your nest question: "The Bhagavad-gita says that Lord Brahma is a
conditioned soul. Then how was it possible for him to impart the Vedas to a
non-conditioned soul-Narada Muni?" So, Lord Brahma is a conditioned soul means that due to his desire to become the creator of the material manifestation he had to take birth within the material world. But although he was conditioned by such desire, still he is a great devotee of Lord Krsna. He has written Brahma-samhita which is pure Vaisnava literature describing the Supreme Personality of godhead. Lord Brahma was the first created being within the universe and the first spiritual master, as he received knowledge from within his heart from Lord Krsna. Narada appeared as the son of Brahma and therefore he had to accept Lord Brahma as his spiritual master.

Your last question, "How is the sould degraded (by lust, anger and greed) when it is transcendental to the body? Doesn't that imply that the sould has changed?" No. The soul never changes, but due to his tinyness he may become forgetful of his relationship with Krsna. The spiritual quality of the spiritual spark has not changed but he has forgotten his spiritual nature, bewildered by the imperfect desire to become equal or greater than Krsna.

I hope you are able to understand all these points. As you know, I am translating so many books into English from the Sanskrit, therefore, I am very busy. Now, I have representatives, the GBC and the temple presidents who are qualifies to answer your questions. Of course if you ask me I am obligated to reply because I am your spiritual master. So please direct your question to my representatives.

I may be coming to London in June, and I will be pleased to see you at that time.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka, Bhavananda
-
Los Angeles
9 May, 1973

73-05-09






Mayapur

My dear Jayapataka and Bhavananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 30 and am very pleased by the report.

Many students from America will very soon go there to learn the art of doll making as desired by you. It is better to go there and learn the art instead of the teacher coming here. Mayapur is already wonderful being the transcendental birthplace of Lord Caitanya. By utilizing western talents to develop this place certainly it will be unique in the world. As in Vrndavana we have named the temple Krsna-Balarama Temple, similarly I suggest that our Mayapur temple be know as Mayapur Candra temple or Mayapur Candrodaya. Whichever sounds better we should advertise from now.

I know there are many weavers who daily go from this side of the river to Navadvipa side for working in handweaving enterprise. So if we can employ some of them along with our own men for manufacturing first class saris we can purchase all these saris produced by you. Such small scale industries are also supported by the Bengal Government. Tarundada is in charge of such industry. I have consulted with Karandhara that we can purchase the saris and the government will be glad to cooperate with us for exporting Indian goods to outside of India. Similarly we can import nice dolls here. Gradually as our men become expert they can manufacture the same thing here. So Mayapur inhabitants can be engaged in such a small manufacturing enterprise as well as farming to become self sufficient. Side by side increase our spiritual consciousness by attending to the temple routine work, Deity worship sankirtana, attending class. The idea is we must have the necessities of our life as far as possible independently. But we should not be business minded. Our main business is to develop our dormant Krsna Consciousness. Side by side we may take to such enterprises as will maintain us very nicely. There is no need of sending the artisan to U.S.A. better send our disciples from here and learn the art there. In this connection manufacturing the mrdanga shells as well as the skin work on it is very essential. If possible our men may learn how to make karatalas also. At Navadvipa, there are many artisans for this purpose.

The summary is that our men must learn these four things: doll making, mrdanga making, karatala making and if possible making saris.

We want to display doll exhibitions in every center of our society depicting some narration from Bhagavatam, Mahabharata, Caitanya Caritamrta, Bhagavad-gita like that. Just like the picture that Arjuna's chariot is placed by Krsna between the groups of 2 soldiers. The Pictures are already there in our books and they are to be demonstrated by doll exhibition. The Krsna-Balarama Deities if it is very successful you can send one photograph to Yamuna in Vrndavana and if needed they may be sent to Jaipur as a model for carving our Krsna-Balarama Deities to be installed at Vrndavana. If possible you can send me some photographs of the dolls already manufactured and I shall give you further suggestions in this connection. To learn how to prepare mrdanga shell is very essential. Regarding land I had already given Jayapataka Maharaja direction to purchase as much land as possible if it is offered at cheap price. But the present law is if the land is not properly utilized any outsider may occupy the land even as trespasser and the land belongs to him as a tenant or owner. I do not know what is the legal implication otherwise I wanted to purchase lands as much as possible in that quarter. Sometimes you consulted the district magistrate who came to see me and he said we may keep maximum 60 bighas of land. So my idea is that I want to purchase all the lands there for developing into a spiritual city but it may be utopian at the present moment.

Regarding keeping the Mohammedans in our temple I have no objection provided they follow or rules and regulations. Our philosophy is that we are not this body, outer tabernacle, but one must stick to our principles and live with us like other devotees. The difficulty will be the Mohammadans will not agree to shave their heads and beards. Our principle is anyone can live with us provided he becomes clean shaved, dresses like us, follows the regulative principles and chants the beads regularly. So you can let me know what is the reaction on the Mohammedan side to these conditions. Most of my students are coming from the Christian and Jewish groups but because they agreed to follow our principles there was no difficulty to organize the society. Similarly Mohammedan or anyone else who has no objection to our principles is welcome.

I'm so glad that prasadam distribution is going well, the cows are healthy and agriculture products are coming out nicely. So go on with the regular temple worship method and attract more persons. That will engladden me. You have said that the building construction work is finished but you have not written how many stories beside the plinth floor. Mr. Daga wanted to pay 10,000 Rs for one story more. Has it be executed accordingly? Please keep in constant touch with me by sending report at least once in a fortnight. At last I may inform you that I am very much interested to purchase more land.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ho Hon Pei
-
Los Angeles
10 May, 1973

73-05-10



My Dear Ho Hon Pei,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 3, 1973 and have noted the contents.

Thank you very much for your kind appreciation of our Krsna Consciousness Movement. You are having some doubts whether or not the mass of people will be able to appreciate Krsna Consciousness. Yes, it is a fact that most people cannot approach Krsna Consciousness. Just like a rare gem. Only a few men can purchase a rare emerald or diamond so similarly only a few men may actually be capable of grasping the importance of Krsna Consciousness. It is confirmed in the Bhagavad Gita VII, 3.

manusyanam sahasresu
kascid yatati siddhaye
yatatam api siddhanam
kascin mam vetti tattvatah
 [Bg. 7.3]

"Out of many thousands of men, one may endeavor for perfection, and of those who have achieved perfection, hardly one knows Me in truth."

If just .01% of the world's population becomes Krsna Conscious, the whole situation on the earth will change. Just see what has happened. I started alone in 1966 and in just seven years now we are three thousand, and it is growing more and more.

So if the intelligent men of the world like yourself cooperate with this all-important mission of Caitanya Mahaprabhu, we can save the world from the state of misery and chaos that now prevails.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hrdayananda
-
Los Angeles
10 May, 1973

73-05-10






My Dear Hrdayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 4, 1973. I am very much pleased by the contents.

The green sheets advertising our books to the college professors are very very good. You may send copies to all centers.

Your plan to get a large vehicle for traveling with built in shower, kitchen etc. is approved by me. But you should try to get new, because the old ones are always needing repair. We have seen by practical experience.

Regarding your going with Satsvarupa Maharaja to Europe for one month. I have received one letter from him saying that he could not go because his presence is too important at our Gurukula in Dallas. It is a fact that Gurukula must be always carefully supervised, it is one of our most important projects. So you can correspond with him in this connection.

Thank you very much for your sincere efforts in pushing forward this Krsna Consciousness Movement.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
11 May, 1973

73-05-11




Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. Herewith please find the letter I have replied to Madan Mohan Goswami in response to his letter dated 4/5/73.

He refers to your letter dated 26/3/73 which I do not possess. So you send me a copy of your letter as well as a copy of the letter which I issued to him in 1972 when I was in Vrindaban. This man is playing some trick so we shall also play some trick. We shall take all the Shebaits to court and pray to the court to settle the matter.

He has mentioned that you are the licensee, but according to the present act the licensee shall be considered as tenant or owner if the licensee has occupied the building or land in February 1973. I think we shall keep this place at Radha Damodara temple as tenant. As Madan Mohan Goswami is trying to play trick we shall not vacate any of the rooms upstairs or downstairs; this should be our policy.

The deposit money of Rs. 700/. with the other Shebait has not yet been settled up. We shall file a petition to the rent controller court and fix up a standard rent for all the four rooms up and down. And the rent which will be fixed up for the upper two rooms, we will adjust for one years rent from the Rs. 700/. with interest. When you file the petition we shall bring in all the Shebaits names. In this way we have to deal with these men.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madan Mohan Goswami
-
Los Angeles
11 May, 1973

73-05-11

Madan Mohan Goswami
Shebait, Sri Sri Radha Damodaraji
Seva Kunja, Vrindaban (Mathura)

Dear Sir,

Replying your letter of 4/5/73, I beg to inform you that there is no question of vacating the house occupied by me.

I am already paying Rs 10/ per month and there is deposit of Rs. 700/. with one of the Shebait. Now all of you together fix up the legal rent after adjusting the deposit money with interest for the last seven years. If we settle up the pending matter amongst ourselves, we save so much legal expenditure, otherwise I will advise Sriman Gurudasa to take the help of the rent court, at your expense.

I don't know what is the content of the letter dated 26/3/73 therefore I am asking for a copy of this letter.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Sriman Guru das Adhikari

Letter to: Jadurani
-
Los Angeles
12 May, 1973

73-05-12

Brooklyn

My Dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 8, 1973. I have noted the contents carefully. I hope that by now you have received my letter of 2/5/73 in answer to your letter of April 25. I have not received any letters from you since then.

In regards to your questions in the letter of May 8, Caitanya Mahaprabhu was going to see the temple of Visesvar and hundreds and thousands of people were following Him. He was chanting Hari! Hari! It was not on the bank of the Ganges. It was on a road. It was not a high road but very narrow. Lord Caitanya was a sannyasa should be depicted with shaven head and wearing a short dhoti with folded part in front.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Bhavananda
-
Los Angeles
13 May, 1973

73-05-13




Mayapur

My dear Bhavananda Goswami Maharaja,

Please accept my blessings. Since I posted my last letter to you and Jayapataka Maharaja, jointly it has been decided that I'm returning to India by the 22nd or 23rd of this month. I think you have already been informed by Karandhara Prabhu. The reason is my health is broken down.

Last time when I was in Calcutta, the great ayurvedic physician Bimalananda Tarkatirtha felt my pulse and he said there is something very wrong within me but I left the next day. Unfortunately since I have come to the Western countries beginning from Zurich (Switzerland) then to New York then Los Angeles, but everywhere the climate is not at all suitable for me. I have received one letter from Madhavananda who was instructed by the physician that I should come back to India immediately. So I am coming back, and I will stay at Mayapur. Last time when I was there I left with you some instruction namely fixing the closet doors, iron bars on the windows and I hope you have these all finished by this time as well as the toilet facilities. I was pleased to learn from Madhavananda that he collected Rs. 42,000/. in one month for Mayapur construction. I hope things are going on nicely without any scarcity of money.

Hoping this meets you in good health. More when we meet.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jdd

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
14 May, 1973

73-05-14






My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6/5/73. I have noted the contents carefully.

I have already sent you one letter dated May 11, 1973 as well as a copy of a letter sent to Madan Mohan Goswami by registered post that same day. I trust you have received that letter by now and you are proceeding as per my instructions therein.

First of all ask Gaurachand Goswami that he is taking the money on account of two rooms occupied by me, now Madan Mohan Goswami has asked up to vacate, so clearly understand from him what is our position. Whether he is going to accept the money continually or does not like to accept it. So on hearing this statement, if he says that he'll not accept and we must vacate, then it is to be understood that all the Shebaits have combined together to evict us. Then we'll have to take the matter to the rent controller court as I have already advised in my previous letter.

In India we have got experience, there are so many cheaters. So be very carefully of them and do everything carefully, keeping in touch with all the senior members and do the needful.

I am advised by my Calcutta physician that I should go back to India. So I am returning and will reach in Calcutta sometime next week. Ananda Pandu wanted to stay with me, so if he likes he can come to Mayapur where I shall stay. Offer him my dandabats.

So far as Mr. Sarkar, our engineer, is concerned, if he becomes too much of a disturbance then you may dismiss him.

Hoping this meets you in good health.

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
15 May, 1973

73-05-15



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 7, 1973 and have noted the contents.

I am glad to hear that some progress is being made for getting that house in Malaysia. Please keep me posted as things progress in this regard.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. That Lalitananda Vana, who was formerly Hrsikesa Brahmacary my disciple, wants to join us again. Can you give me some information about him as you met him several times in Bombay.

Letter to: Bali-mardana
-
Los Angeles
May 16, 1973

73-05-16

New York

My dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 14, 1973 and have noted the contents.

So now my plans have changed. Karandhara has made arrangements for my physician to come here, thus saving much expense and time. So now I shall remain here in Los Angeles up to the 30th of May, then to New Vrindaban for a few days and then on to London. As soon as you have finished the synonym work on the third canto you can immediately join me wherever I am and we can finish it up in good time.

Regarding fourth canto, go on and prepare for publishing as quickly as possible. The first six volumes are selling very well so we may print more volumes and they will also sell.

If we can also keep up good pace with Caitanya-caritamrita then we may be able to print one 400 page book per month.

Thank you very much for your sincere effort in helping me carry out the directions of my Guru Maharaja.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. As you say we are all unqualified, but we become qualified by the mercy of Guru and Krsna.

P.P.S. Please find enclosed a letter from Lokamangala dasa Brahmacari. Please do the needful.

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
16 May, 1973

73-05-16




Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 11, 1973. I have received the picture of the front elevation of our temple, it looks very nice.

Regarding Lalitananda, formerly Hrsikesa, his proposal for joining us does not appear to be very sincere. He wants to keep himself as Bonn Maharaja's man, although he has taken permission from Bonn Maharaja to leave him and join us. Formerly it was reported that he collected money in Bombay as our representative on behalf of Bonn Maharaja and sometimes it is reported that he advertises ISKCON as a department of the Institute of Oriental Philosophy. I think you should not be very much anxious to reaccept him as our man. I have replied his letter and there is a copy enclosed, which will speak for itself.

Another thing, I beg to bring to your notice that Janaki, sister of your wife, she's now in Maya. Her husband reported that she is regularly eating meat and doing all nonsense. She's coming to Vrindaban to see her sister, Yamuna. Maybe she is going with poison arrows, so be very, very careful when she comes there. The world is full of danger and still we have to push on our Krsna Consciousness Movement. So always remain fixed up chanting the maha-mantra and following the regulative principles, because Maya is very strong.

Have you taken delivery of the document "deed of gift'' of the land from the registrar's office? The receipt is there in the file box so if you have not taken delivery as yet get it and keep it carefully. Hearing from Ksirodakasayi I reported this fact to you long ago, therefore, I'm anxious to know whether the deed of gift has been taken delivery.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Hrsikesa
-
Los Angeles
16 May, 1973

73-05-16

Vrindaban

My dear Hrsikesa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 8 1973. You are welcome to join us at any moment provided you do so in your original status. You have to immediately leave India for working outside.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Gurudasa
ACBS/jda

Letter to: Kurusrestha
-
Los Angeles
16 May, 1973

73-05-16

Denver

My dear Kurusrestha,

Please accept my blessings.

Upon your recommendation I am happy to accept the devotees you have mentioned, Dattatreya das and Rama Tulasi dasi, for second initiation. Now hold a fire yajna for devotees only. Afterwards, in private, play into the right ear, of the initiates, the tape of me reciting gayatri mantra. Teach them how to count on the finger divisions.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
18 May, 1973

73-05-18



My Dear Bhagavan dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11/5/73, and I have carefully noted the contents.

Thank you very much for your complete report of the situation in London. We can understand from this incident that the most important point is that everyone, especially the leaders, must always stick to the basic regulative practices that I have given, especially 16 rounds each day.

So, now what can be done? I expect to be going to London sometime after the first week of June. You may come there at that time.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda
-
Los Angeles
18 May, 1973

73-05-18




Caracas

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Air Mail Special letter dated 14 of May, 1973, and I have noted the contents.

Tomorrow I am going to Dallas because the weather here in Los Angeles is not good for my health. It is too cold and cloudy. So I am going to Dallas to get some sunshine. If the weather there is not suitable, I may come at once to Caracas. However, if the weather is good in Dallas I shall remain there until May 30 and then to New Vrindaban for the corner stone laying for our first temple there. Then I shall come to Caracas from Pittsburgh.

Please let me know in Dallas whether or not you can make arrangements for tickets for four to Caracas.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have already come to Dallas and it appears nice 5/19/73
ACBS/jda

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
18 May, 1973

73-05-18




Heidelberg, West Germany

My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 12, 1973, and have noted the contents carefully.

Thank you very much for your report of the London situation. We can understand from this incident that the most important point is that everyone, especially the leaders, must always stick to the basic regulative practices that I have given, especially 16 rounds each day.

So, now what can be done? I expect to be going to London sometime after the first week of June. You may come there at that time.

I am very pleased to note that you are opening another center in Zurich.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Arjuna
-
Dallas
20 May, 1973

73-05-20

Los Angeles

My dear Arjuna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 16, 1973, along with guru daksine. Thank you very much.

So far as your engagement is concerned, I am most satisfied to see that my books are being distributed profusely. Please always follow the four regulative principles and chant minimum sixteen rounds per day. Study my books very carefully and prepare yourself fully for going back to home, back to Godhead.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Candanacarya, Kasturika
-
Dallas
20 May, 1973

73-05-20

San Francisco

My dear Candanacarya and Kasturika,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram dated May 15, 1973. Thank you very much.

Now I am in Dallas and the climate here is very suitable with plenty of good sunshine. I shall remain here for a few days and if my health improves there will be no need for my going back to India.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Kirtida Kanyaka
-
Dallas
20 May, 1973

73-05-20

Los Angeles

My dear Kirtida Kanyaka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your short note and $15. Thank you very much.

My request is that you please take this Krsna Consciousness Movement very seriously. It is a great opportunity to become free once and for all from the clutches of Maya. Maya is very strong, but by taking shelter of Krsna, Maya cannot reach us.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Eric
-
Dallas
20 May, 1973

73-05-20



400 18th Avenue East
Seattle, Washington

My dear Eric,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt  of your letter undated. Thank you very much for your kind words. I am very pleased to see that you are taking this Krsna Consciousness movement seriously.

Your question as to why we use light bulbs, is answered as follows: light bulbs are also a part of Krsna's energy. Just as we use automobiles, adding machines, typewriters, dictaphone etc.

Whatever is there should be employed in service of Krsna. Without using matter in service of Krsna it becomes the cause of bondage, but by using it in the service of Krsna it helps us to become Krsna conscious.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami



Letter to: Tusti
-
Dallas
20 May, 1973

73-05-20

Los Angeles

My dear Tusti dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 17, 1973. Thank you very much.

You ask: "You said when you gave me the name Tusti dasi, 'Now you can be satisfied without eating.' Do you mean that I should eat very little?'' Yes in spiritual life one must be careful not to eat more than is required to keep body and soul together. The most important point is that one becomes satisfied by serving Krsna rather than by serving the senses.

Now, please always follow the four regulative principles and chant sixteen rounds minimum every day without fail.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Vrndavana Vilasini
-
Dallas
20 May, 1973

73-05-20

Los Angeles

My dear Vrndavana Vilasini,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated. Thank you very much for the very nice bead bag and kurta.

I am very pleased to hear that you are distributing many of my books, especially Krsna Book. You are a very sincere girl. Please continue to engage wholeheartedly in Krsna's service and there is no doubt that you may go back to home, back to Godhead in this life.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ekendra, Shawn, Christina, Dvarakadhisa, Kimi, Tonya, Joe, John, Candramukhi, Carol, Peggy, Lisa, Stephanie
-
Dallas
21 May, 1973

73-05-21



My Dear Ekendra, Shawn, Christina,
Dvarakadhisa, Kimi, Tonya, Joe,
John, Candramukhi, Carol,
Peggy, Lisa, and Stephanie,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very nice Isopanisad papers, with sanskrit, transliteration, translation and purport. You are all very nice devotees. You are very, very fortunate to have the opportunity to be going to this Gurukula. It is the only one of its kind in the world. You are the first students and you must set a good example for the others, always being very enthusiastic to learn from your teachers, offering all respects to your teachers, leading the kirtanas with exuberance. In future you will be the leaders of this Krsna Consciousness Movement, so now you must take this training preparation very seriously.

Hoping this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Niranjana
-
Brooklyn
21 May, 1973

73-05-21




Varanasi

My dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 10/5/73. Now I have come here to New York. My health is not keeping very well. I'm suffering from cold and cough. I am returning back to India for medical treatment.

I can understand your difficult position in preaching work. Not only you, but I also had the same difficulty when I wanted to start this Krsna Consciousness Movement from India. I approached many respectable gentlemen and requested that, "My dear sir, you have got four children, out of them can you spare one only under my guidance, because I want to make a brahminical society all over the world.'' Everyone replied in this connection, "Sir what benefit will there be in becoming a brahmana??''

The position is that the whole world is full of sudras. The sudra's business is to somehow or other catch up some nice service under some good master and get a nice wife and home. That is their success in life. This is the position of India especially. The whole of India is now under technological instruction which means to become sudras. Just like a carpenter can manufacture so much nice furniture by his technological education, but in our Vedic society, the carpenter is considered a sudra. Similarly a tannery expert was called a cobbler. So these things are now lost. Everyone is prepared to become a cobbler, a carpenter, a chemist, a physicist, an electrician and so many other things, but they do not know that after such education one has to depend on other's mercy. So-called highly qualified technologists cannot earn their livelihood without getting a suitable job. It is just like a dog, however stout and strong it may be, it cannot be happy without having gotten a wealthy master. Without being protected by a wealthy master it is nothing but a street dog and he is never happy. So all the students at the present moment are getting educated how to become first class sudras. How they can be interested in Krsna Consciousness, which is the business of high class brahmanas and Vaisnavas? Still it is our duty to preach, and our sincere endeavor for preaching work will be appreciated by the Lord. That much we want. Our mission is to see that Lord Caitanya is satisfied, never mind if we could not turn many of them to this cult. Here is a quotation from Caitanya Mahaprabhu's instruction, "Yare dekha, tare kaha 'krsna'-upadesa/amara ajnaya guru hana tara' ei desa [Cc. Madhya 7.128].'' Caitanya Caritamrta, Madhya-lila, 7:128. So our mission is, by the order of Caitanya Mahaprabhu, we shall try to teach people about the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam, etc., without being depressed whether people are accepting them or not. This is our credit. We shall be judged by the quality of our work and not by the material return.

Yes, their arguments are quite reasonable. The aim of our education should be, whatever education we might have got, we must satisfy the Lord by such education. That is the perfection of life. I have therefore asked our chemist friend, Dr. Swaroop Damodara das Brahmacari to refute the theory that life comes out of matter. This is not the fact, rather, matter comes out of life. We have discussed this point very broadly and Swaroop Damodara is convinced that everything comes from life, Krsna-aham sarvasya prabhavo/ mattah sarvam pravartate.  [Bg. 10.8]. So, I've asked Swaroop Damodara to invite Ramananda Rao to come and join him to present this revolutionary theory to the learned advanced scientists. We know it certainly that matter comes out of life. Simply we have to present this thesis in chemical, technological words. Svarupa Damodara has already written one small booklet, "Krsna Consciousness, Purely on a Scientific Basis.'' So this is the business of big, big, chemists and physicists to present the real facts in Krsna Consciousness. Then such education is valid,

idam hi pumsas tapasah srutasya va
svistasya suktacyacabuddhi-dattayo
avicyuto'rtha kavibhir nirupito
yad uttamasloka-gunanuvarnanam
 [SB 1.5.22]

So, if they do not believe in Ramayana, Mahabharata, Bhagavad-gita, then they are called unbelievers, so how can you believe their words. Then we come to the platform of reason and argument. If they do not believe in Ramayana and Mahabharata, then we shall reply point to point by argument and reason. Of course, it is not possible to come to the right conclusion simply by argument and reason, tarkanratishtanat.

You mention that they have not even heard of Lord Gauranga. So that is their misfortune, and our misfortune also. Our big, big godbrothers in India, they could not preach Lord Gauranga's name all over India. They are simply inclined to criticize me, that my students call me Prabhupada. They could not do anything practical and tangible. They are satisfied with a temple and a few disciples begging alms for the maintenance of the temple.

So, we can understand that they have all become sudras. How can they have interest in Bhagavad-gita. Although some of them have been born in brahmana families, but by quality are all sudras.

You can do your best, that is very nice, never mind there is no good result. I have gone to the western countries, singlehanded. I tried my best and now people say it is successful. So you can do the same.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

June

Letter to: Citsukhananda
-
Calcutta
1 June, 1973

73-06-01

Caracas

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 24, 1973.

Thank you very much for your kind note. I am feeling a little stronger now. Tomorrow we are going to Mayapur where I want to take complete rest for some time. After my recovery I will return to Los Angeles and at that time I would be very pleased to come to Caracas. So please contact me when I go to Los Angeles and we can make arrangements at that time.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Mrs. Nirmala Singhal
-
Calcutta
1 June, 1973

73-06-01

Mrs. Nirmala Devi Singhal
113 D.J. Road,
Vile Parle (W) Bombay-56.

My dear Mrs. Singhal,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 28, 1973, and have noted the contents.

The demolition of our temple by the municipality has strengthened our position. The municipality standing committee. has condemned the hasty action of the municipality and has agreed to reconstruct the shed at their cost. Not only that, the temporary construction shall continue to stay until the court decision is there as to who is the proprietor of the land. Under the circumstances we should immediately reconstruct the Deity shed. Barbed wire fencing should be immediately done to cover the naked land. And if possible, immediately in front of the Deity shed, a temporary pandal should be constructed, with our materials. If it is so done, then I can go to Bombay and begin Bhagavata Parayana, to continue until the court decision is there. This is my desire.

I have just now come to Mayapur and am very hopeful to regain my strength and health on account of being in this transcendental atmosphere. Every moment we are passing here in great delight. So, if the Bombay program is arranged, I shall go there as soon as things are ready. I agree with you that my presence in Bombay will improve the situation, but my presence there means that there must be some program of Bhagavata Parayana.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Niranjana
-
Mayapur
5 June, 1973

73-06-05

Varanasi

My dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 31-5-73. I have noted the contents carefully.

Yes, if you have got the chance, you may come here to Mayapur to see me. I will be here for at least one month, so, if your exam schedule permits, then you can immediately come here. Come with Dr. Rao also. We have serious consultation.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Patita Uddharana
-
Mayapur
5 June, 1973

73-06-05




Edinburgh

My dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I have just now received your letter of 16-5-73 along with newspaper clippings. I have also seen some of these clippings when I was in London recently and some devotees from your temple were initiated by me.

For the devotees of the Lord there always many difficulties for propagating Krsna Consciousness among the nondevotee demons. But we must learn to tolerate all the difficulties and push on regardless of whatever obstacles we may be presented with. No one can stop this Krsna Consciousness Movement because Lord Caitanya wants that His Holy Names will be spread to every village and town. So go on with the preaching work and keep me informed of your progress.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Revatinandana
-
Mayapur
5 June, 1973

73-06-05

London

My dear Revatinandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 29-5-73, and accompanying essay, and have noted the contents carefully.

Yes, your article is very nice. It is very important that we now expose the nonsense theories of these rascal scientists who assert that life comes from matter. They say that life comes from some chemicals, but they cannot say wherefrom these chemicals have come. Actually, if we examine carefully, chemicals are coming from life, not life from chemicals. Just like the lemon tree. It is producing so many lemons. In each lemon there is so much citric acid. So, due to the presence of life, so many chemicals are being produced. Also, I have experienced, that one of my toenails has come off due to infection, but now my body is replacing that nail with another one of the exact size and shape as the one I have lost. If I have got such a potency to create, then what to speak of the Supreme Living Being lord Sri Krsna. If the sub-living entities can produce so much chemicals then what to speak of the Supreme living entity. This is called inconceivable potency. The living being has got an inconceivable potency to create. I do not know how my nail is coming. And the Supreme Living Entity or God, has got unlimited potency to create. I do not think that any reasonable intelligent man or scientist can deny. Aham sarvasya prabhavo, I am the source of everything,  [Bg. 10.8].

Regarding my coming to London for Rathayatra on July 8th, if my health is by that time permitting, then I surely will come there to London.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Tamala Krsna
-
Mayapur
5 June, 1973

73-06-05



My Dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6-1-73, and have noted the contents carefully.

Yes, Mrs. Gandhi should be informed of all these incidents, how our temple has been dismantled by the municipality.

So, what is the meaning of the recommendation of the standing committee. that we should immediately be able to reconstruct at the cost of the municipality. Is it useless? I thought that the standing committee.'s resolution was final but from your letter it appears there is no meaning. What has happened to the new act of February 1973 declaring the tenant of the land to be considered proprietor or owner. Anyway, I have already written to Giriraja my opinion of what should be done.

Had it been the case of some Mohammedan, there would have been great riot. But Hindus are such cowards, therefore no action has been done.

Regarding Hrsikesa das, he may come here to Mayapur and I will discuss with him what his engagement shall be. He speaks fluent Bengali, so he may teach the local boys here at our school.

My health is improving slowly. Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
West Bengal
8 June, 1973

73-06-8



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 23, 1973 and have noted the contents.

So you may drop the matter of the house in Malaysia.

Regarding Hrsikesa das, he is coming here to Mayapur on the 12th of this month and I shall discuss with him at that time what shall be his engagement.

I am very pleased with the book distribution that you are doing there, and I was especially glad to know that 160 Srimad-Bhagavatams were distributed in Melbourne alone last Friday. There is good potency, please try further.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Mayapur
8 June, 1973

73-06-08




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5/31/73 and have noted the contents.

Yes, in Mayapur I am much improved from how I was in Los Angeles. The great advantage here is that there is always open air and a good breeze which is naturally very good for any breathing difficulties. The coughing is almost gone, but still sometimes at night it gives a little trouble. So I am under the treatment of one of the best physicians in Calcutta. I am taking this medicine and am gradually improving. Certainly Mayapur is by far a better place than Los Angeles because you can enjoy the free air here. The climate is not too hot, but a little moist with humidity but on the whole it is very pleasing. Our building is most superexcellently situated, and it is the experience of many respectable outsiders that while the outer atmosphere is unbearably hot, in our building it is pleasing.

Regarding your taking sannyasa, I think you are already a sannyasi although not in saffron colored cloth. In the Bhagavad-gita it is said,

anasritah karma-phalam
karyam karma karoti yah
sa sannyasi ca yogi ca
na niragnir na cakriyah
 [Bg. 6.1]

"The Blessed Lord said: One who is unattached to the fruits of his work and who works as he is obligated is in the renounced order of life, and he is the true mystic: not he who lights no fire and performs no work.''

So, I know you'll take sannyasi sooner or later but wait for the time when Krsna will decide for this action.

You have written nothing about the $25,000 check which I left with you. Whether it is cashed and the business done? I advised Syamasundara. to send you a check for $10,000. Whether you have received it? If not you can advise me. I am anxious to know whether that M-V Trust business (house purchase) is complete.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Madhudvisa
-
Mayapur
12 June, 1973

73-06-12



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29, 1973 and have noted the contents carefully.

So, everything is going on so nicely there. So many books are being distributed. There are good prospects for a new temple. You are going to introduce three rathas this year for Rathayatra. This is all very pleasing and inspiring to me. I would very much like to come there for Rathayatra, but now I am not in very good health, and it is the opinion of Tamal Krsna Maharaja, Bhavananda Maharaja, Jayapataka Maharaja and Jagadisa that it is best for me if I stay here for now so that I may get my health back. However, you may again invite me next year and, if Krsna wants, I will surely come there. Thank you very much.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: The bank slip.

Letter to: Hamsaduta
-
Mayapur
12 June, 1973

73-06-12




Heidelberg, Germany

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 2, 1973 and I have noted the contents carefully.

I have not yet received any copies of the Swedish booklet. I am very, very pleased that you are continuously holding festivals.

Concerning the introduction to Bhagavad-gita, why not just translate the introduction from the English Bhagavad-gita? What is the difference? You may also add the names of these prominent German men that you have mentioned, that they have also appreciated this Bhagavad-gita. This may be added as a note at the end of the introduction. This German Bhagavad gita is a very important achievement and the credit goes to you for your dedicated efforts. Thank you very much.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Hariprasada Badruka
-
Mayapur
13 June, 1973

73-06-13

Sriman Hariprasada Badruka
Mahaboobgunj
Hyderabad, A.P.

My dear Badruka ji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6/6/73.

My health is not yet recovered, but it is improving very slowly. So, I have been advised to stay here for at least four months, June, July, August and September. After that time it may be possible for me to go to Hyderabad and personally arrange both parts, preaching work and construction of the temple.

The difficulty is, unless we have legal possession of the land, how can we get municipal sanction for the construction. Under the circumstances, if Sriman Pulla Reddy donates the back portion of the land as promised and gives us legal right to construct the temple, we can then immediately get sanction from the municipality and begin construction. I am sure that within one year the construction will be complete and the Deity moved to the proper temple. At that time, if Mr. Pulla Reddy thinks it proper, he can donate the front portion also. Otherwise we shall vacate that portion without any doubt. This much I can promise to Mr. Pulla Reddy. So, he may kindly gives us legal right for constructing the temple.

I'm sending copy of this letter to Tamala Krsna Goswami at Bombay. You can contact him and do the needful.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda
cc-Tamala Krsna Goswami

Letter to: Kirtanananda
-
Mayapur
14 June, 1973

73-06-14




New Vrndavana

My dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1973 and have noted the contents with great care and concern.

The deities may be immediately repaired and worshiped. Now we must take precaution as you have suggested. You may get some guns and some of the boys may be trained as ksatriyas. Such gun shots could have taken place long ago since we are challenging everybody. So we must be prepared to fight. We cannot stop this movement. It is actually a fight against Maya. So Maya may also sometimes cause casualties in our camp. So, we must only thank Krsna and seriously dedicate everything for Him. So, you are Kirtanananda Maharaja, take pleasure in performing kirtana. That is our real weapon against Maya.

I am very pleased that the corner stone function was nicely done and successful. Continue the work enthusiastically. Thank you very much for the check for $200.

I am slowly regaining my health. It is now the rainy season here and accordingly the digestive process is slowed down. Therefore the rainy season means slow recovery.

I was just thinking of you and wondering why I hadn't heard from you in a long time. You'll be pleased to know that your assistant Srutakirti is here. He's feeling all right. This boy appears to be a very sincere devotee.

Upon your recommendation I am pleased to accept the devotees you have recommended for first and second initiation. You may chant on the beads of the first initiates and I am enclosing six sanctified sacred threads for the second initiates. Play the tape of me reciting gayatri mantra into the right ear of the brahmanas. The names of the first initiates are: Jim Hessler-Krpacarya das; Jack Mower-Kasyapa das; Chuck St. Dennis-Cakradhari.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. On top of the towers on the temple, you should make Visnu's colus (or cakra) and a flag.
ACBS/jda

Letter to: Hamsaduta
-
Mayapur
17 June, 1973

73-06-17




Heidelberg, West Germany

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings I am in due receipt of your letter dated June 13, 1973 accompanied by two copies of German BTG #19.

The magazine is gorgeous, better than Dia Nippon. Continue the standard, increase the pages, increase the articles, increase the distribution. May Krsna bless you more and more. Offer my blessings to your wife.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Tamala Krsna
-
Mayapur
17 June, 1973

73-06-17

Bombay

My dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings I have received your telegram regarding Syamasundara. asking devotees to leave India to be guests in the new London temple. So let Syamasundara come to Mayapur and we can discuss this and correct any difficulty.

Regarding our involvement with the property in Bombay: by chance we have been entangled but now a strong committee. should be formed of our life members. Let them take it up, otherwise what can be done? Our men should be engaged for preaching-why should the preaching be stopped? I was very much encouraged when you and Gargamuni Swami purchased jeeps and formed a travelling sankirtana party. So why have you stopped it? Let the matter of the property in Bombay be dependent on the life members. They have paid us for membership and we have paid them, so they are also concerned.

Giriraja and a small staff can stay but they must be given visa facility. The next thing is if you take up this travelling sankirtana party seriously. Just as in USA they are sending buses from U.S. centers to the villages so you can do that and entrust this Bombay matter to our life members.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Carol
-
West Bengal
June 17, 1973

LT_730617_C2



My dear Carol,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter of June 7, 1973 and I have carefully noted the contents.

I can see from your letter that you are very sincere about Krsna Consciousness and Gurukula.  Yes, you should always feel yourself most fortunate and glad that you are in the Krsna Consciousness movement where you can learn sanskrit and English from such nice Krsna Conscious teachers as Dayananda and Dinatarine, and not be learning-as in the public schools-how to cheat and eat meat etc.  Please stick to this conviction of yours and more and more your natural Krsna Consciousness will develop.  I have seen your writing of the sanskrit letters and it is very nice.

Your ever well-wisher

A.C. Bhaktivedanta Swami

Bhaktin Carol

ISKCON Gurukula

5430 Gurley St.

Dallas, Texas

ACBS/sdg

Letter to: Mr. Suresh Candra
-
Mayapur
18 June, 1973

73-06-18

Mr. Suresh Candra
c/o District Commissioner's office
Vreeden Roop WB Dem.
Guyana, South America

Dear Suresh Candra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 May 1973 and I have noted the contents.

I am pleased to note that as of January 1st you have given up eating of meat, fish or eggs, as well as intoxicants and gambling. You have asked what is meant by illicit sex. . Sex should be used only in marriage for begetting nice children to raise in Krsna Consciousness. Krsna says in the Bhagavad-gita that I am sex life performed according to religious principles. Sex life for any other purpose means illicit sex. The use of contraceptive method for sex enjoyment is very sinful. Restraint in the matter of these four sinful activities is achieved by tasting the superior mellows of Krsna Consciousness. You say that you are chanting 15 minutes daily from 8:15-8:30. Please go on and increase this chanting as much as you can and that will help you very much in advancing in Krsna Consciousness.

Regarding your request for cassette tapes, we have organized a whole department for distribution of my lectures on tapes and you may obtain them by writing to Golden Avatara. Productions, 3764 Watseka Avenue, Los Angeles, California.

Simply by hearing the philosophy of Krsna Consciousness and chanting Krsna's names all dirty things will be cleaned from the heart.

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Gunagrahi
-
Mayapur
20 June, 1973

73-06-20





Buffalo

My Dear Gunagrahi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5 June 1973 and I have noted the contents.

Everything appears to be going very nicely there under your management. You are facilitating sankirtana and book distribution by travelling and going to colleges in a trailer, and you are preparing for a large Ratha-yatra festival. This is all pleasing and inspiring to me.

Upon your recommendation I have accepted the following as my disciples: Lawrence Burstein's name is now Lokavarnotamma das, Claude Crocker is now Cittaranjan das, Catherine Crocker is now Citraketu devi dasi and David Sherk shall now be called Gadai das. Regarding second initiation, enclosed is a sacred thread for Lalitananda das and gayatri mantra for he and one for Sita devi dasi. Hold a fire yajna for the first initiates and later, privately you may play the gayatri mantra tape for the new brahmanas. Have them hear the tape in the right ear and show them how to count on their fingers.

Regarding your questions about Gaura Nitai Deity worship: Yes, it is all right Gaura Nitai may wear turbans as well as crowns. You ask what they may wear in the evening-they can wear different dresses or night clothing just as Krsna is dressed. Make a small symbolical bed and give Them rest in that way. Bathe the Deities mentally by mantra and not by pouring upon them.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Atreya Rsi
-
Mayapur
21 June, 1973

73-06-21




New York

My dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17 June, 1973 and I have carefully studied the contents.

Regarding your participation in New Vrndavana during the attack. Although a Krsna Conscious person is free of bodily attachment that does not mean that he does not defend for Krsna's purpose. But that you became fearful in the face of danger is not necessarily wrong.

When travelling from London to Calcutta we passed through Tehran, Iran. It appears to be a good city. We found the people to be just like here in India. Human nature is the same everywhere. So also the possibility of accepting Krsna Consciousness is everywhere.

You say the owners of the building in New York City may reach a favorable decision in a few months. Why so long? Why not a few weeks rather than so long as a few months?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Niranjan
-
West Bengal
June 21, 1973

73-06-21_B1



My dear Niranjan,

Please accept my blessings. I have received your letter dated 14 June 1973 and have noted the contents.

I will be glad to see you here in Mayapur when you are able to come after finishing your exams.

Regarding the new names of your sister and mother-in-law--why are you giving them spiritual names? You are not authorized to do this. Spiritual names are given by the spiritual master at the time of initiation. It is not to be done as a whimsical act. Rather, it is done strictly according to regulative principles.

I have received your printed invitation and send my thankfulness to your father, please  send him a letter of thankfulness on my behalf.

I hope this finds you well.

Your ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Sriman Niranjan das Brahmachari

44. New Tch. Hostel No.2

B.H.U. 9 Varanasi 221005

ACBS/sdg

Letter to: Batu Gopala
-
Mayapur
22 June, 1973

73-06-22




Cleveland

My dear Batua Gopala,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15 June 1973 and I have carefully noted the contents.

Yes, it is pleasing and encouraging to me to hear how all your programs, book distributing, temple worship etc., are going on so nicely in our Cleveland Center. That you have distributed 10,000 pieces of literature in the last month is very impressive. It will take some time to convince the people of this highest philosophy and the only means to convince them is distribute our books profusely. By chanting Hare Krsna their rough hearts will be paved. And when we speak about Krsna it will be shown exactly like the cultivator who first of all paves the field and then the seeds are sewn and gradually they get the result.

On your recommendation I have accepted the four students in your temple as my disciples. Their new names are as follows:

Marilee Ash-Mrgaksi dasi

Harvey Mechanic-Mrgendra das

Dan Cunningham-Gatravan das

George Vutetakis-Gopati das

Have them send their beads to Kirtanananda Swami for chanting. You can hold a fire yajna for the initiates and invite many guests. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Kirtanananda
-
Mayapur
22 June, 1973

73-06-22

New Vrindaban

Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 10 June, 1973 and I have carefully studied the contents.

After the shooting affair what precaution have you taken? Bharadraja is here and he gave report that the devotees were very frightened. I further understand that the attack was for the second time. . Here in Mayapur there are reports of dacoity at least once, twice in a month surrounding our place. So we have now taken two guns under regular license from the government. . So when New Vrindaban has been attacked twice, thrice, why are you not keeping guns? We are not advocates of non-violence when there is aggression we must kill them. So I think you shall immediately arrange for guns and at least 10, 12 men should be trained up so when there is again attack you can properly reply the aggressor.

So far as my health is concerned it is improving a little but at the same time another new symptom is developing. Yesterday all of a sudden I have developed eye trouble. They said it is conjunctivitis or something like that. The left eye is swollen and always weeping and I cannot see properly.

Syamasundara came here and he also wants me to come to London for talking with some important men. I am thinking of going there by the first week of July but wondering what shall I do if some new symptom of my bad health threatens me in so many ways. But on the whole, if I go to London I think it will not be difficult for me to go to New Vrindaban. Sometimes by the 20th of August I could arrive because Janmastami will take place on the 21st. Just now I cannot promise taking consideration of my bad health. But if I at all go to London there is 90% chance of my going to New Vrindaban.

In the meantime I shall be glad to hear from you what defense measures you have taken to protect the life and property of New Vrindaban. This is very important and you must take all steps. Actually the government should have arrested all the gang and punished them properly for their atrocious behavior on unarmed people. Is there an attempt to have the government punish the gang who are well known to your country? We just take measure against occasional attacks by criminals. Hoping this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Makhanlal
-
Mayapur
22 June, 1973

73-06-22




St. Louis

My dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8 June 1973 and I have carefully studied the contents.

I am encouraged to hear that you have recommended a total of ten devotees for first initiation from our St. Louis temple. Preaching means to increase our family members, so I can see that the preaching at ISKCON St. Louis is going on very sincerely, otherwise so many would not be interested in becoming devotees. So on your carefully considered recommendation, I am accepting these girls and boys as my initiated disciples and their names are as follows:

Thomas Doherty-Tamopaha das;
Jim Higgins-Niscinta das;
Paul Gibson-Punderika das;
Lance Nally-Gaya das;
Steven Lisowski-Satyamadhava das;
Nancy Alderman-Nikunjarasi Vilasi dasi;
Deborah Little-Daksinesvari dasi;
Ginette Newman-Govindarupini dasi;
Donald Parker-Modandin das;
Sylvia Parker-Savitri dasi

They may send their beads for chanting along with a copy of this letter to Kirtanananda Maharaja. Now you instruct them carefully that they must chant 16 rounds daily without fail and always follow the four regulative principles as well as engage in daily duties of temple attendance, classes and street sankirtana. The word initiation means "to begin'' not that when he is initiated a disciple becomes slack; rather upon initiation he begins spiritual life in earnest. Regarding second initiation, enclosed is one sacred thread chanted on by me, and the gayatri mantra. This should be instructed to Maha Muni in private, have him hear a tape recording of the mantra in the right ear. Hold a fire yajna for the first initiates.

You have asked what is the mentality of the demons who attacked New Vrndavana and why did this happen? You should know this already, that there are two classes of men, devotees and demons. The whole history is that the peaceful devotees are disturbed by the demons but that the devotees are always victorious by the grace of Krsna. In the Bhagavad-gita Krsna ordered Arjuna to declare to the whole world that His devotees would never be vanquished. And in the last verse of the Gita, Sanjaya says wherever there is Krsna and Krsna's pure devotee Arjuna there will always be opulence, victory, extraordinary power and morality-tatra srir vijayo bhutir dhruva nitir matir mama. But because we are engaged in warfare with the forces of Maya, there will be casualties. Even Arjuna's son, Abhimanyu a 16-year-old boy was killed at the battle of Kuruksetra. We should be prepared to protect the Deities and always expect Krsna's Mercy, because we are always dependent on Him and we cannot do anything on our own without Him.

You have asked about whether nuclear devastation on this planet would effect the Sankirtana Movement. No, there is nothing that can stop the Sankirtana Movement because it is the will of God Himself, Lord Caitanya, that His Holy Name be heard in every town and village. Neither can the demons devastate this planet independent of the will of Krsna. Nothing happens without His sanction. If Krsna wants to kill someone no one can save Him, and if Krsna wants to save someone no one can kill him. For our parts we should just be determined to carry out our mission against all opposition, demons, nuclear war, whatever. The whole universe is finally subject to certain annihilation by the will of Krsna, but devotional service is eternal and is the only certain way one can save himself from devastation. We can preach all over the world that the only way to be saved from collective and individual devastation is to take to the chanting of Hare Krsna. In short, this material world is a very precarious place therefore we should always chant Hare Krsna and seek Krsna's protection.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tamala Krsna
-
Calcutta
25 June, 1973

73-06-25



Dear Tamala Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. Recently Mr. Brijmohan Mohata, along with his wife, niece and other family members, came to see me at Mayapur. He is very much pleased with our movement. He has given me one idea to educate our men in Hindi, Marathi and Gujarati for preaching work in the interior part of Bombay. I think it a good suggestion. If you are really serious in this matter you can immediately engage some of our men to learn these different languages. He has already given us a place to stay and for this proposal he will continue his patronage. So try to execute this part of our propaganda immediately.

Another point is that some friends suggest here that because I am the chief man and signatory in the Sales agreement, and as I did not cancel the agreement with Nair, I have the right to revive.

Anyway, there is a suggestion by Syamasundara that I may go to London for meeting very important men there in the new house given us by George. Regarding your complaint that Syamasundara was canvassing some of our Indian workers to go to London, that I have already stopped. So there is no cause of anxiety in this regard. Finally, I want to make some definite settlement of Bombay affairs before I return to Europe or America. If there is a suitable place for me to stay for a few days in Bombay I can go there immediately and from there I may go to London. So far my health is concerned I think I am 80-90% fit to move so there is no cause of anxiety.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jadurani
-
Calcutta
28 June, 1973

73-06-28




Brooklyn

My dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 18 and I have carefully studied the contents.

I am very glad to hear you have begun paintings for Caitanya Caritamrta because we will require many illustrations. Re your questions:

During Krsnadasa' time there was no Radharani deity, Madan Mohan was alone. Radharani was later introduced. The temple of Madan Mohan was formerly on high level, that is, the original old temple. It is still existent and can be seen side by side with the new Madan Mohan temple. You can write to Gurudasa in Vrndabana to send you two photos of the old and new temple. I will also write him requesting he send such pictures.

No, Haridasa Pandit is not the namacarya Haridasa Thakura. Haridasa Pandit was the pujari of the temple. As far as the old Govindaji temple is concerned, that is now rejected. It is now newly situated. Both the old Govindaji and Madan Mohan temples were desecrated by the Mohammedans and partly destroyed, but Govindaji deity was removed. The old temples are rejected and these temples are both now newly situated as you will see in the photos. No, there was no Radharani in the temple of Govindaji then; she was later introduced. Yes the deities can be painted similar to the way they are dressed now.

There is not much difference in the robes of mayavadis and Vaisnavas, but they generally use a deeper color and we use lighter saffron. Lord Caitanya did not necessarily wear the mayavadi robes. He carried ekadanda, but that is covered by the cloth, they have one rod, we have four rods. But they look the same. Yes, Lord Caitanya carries a water pot. If you sincerely pray to Krsna, He will help you to paint quicker and better.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jaya Hari
-
Calcutta
28 June, 1973

73-06-28

London

My dear Jaya Hari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25 June along with the wonderful literature, "Rathayatra '73, London Summer Festival.'' The collage of the pictures and the articles in the magazine have been wonderfully set up and I very much appreciate it. I can understand from your attempt that you are doing something wonderful this year. So I think I must accept your invitation. So far my health is concerned, by the Grace of Krsna I have improved very much, about 90%. In the meantime I received one telegram from Syamasundara: "Flying London Wednesday will Telex your tickets Thursday. BOAC Calcutta office.'' Therefore as soon as I get the tickets I shall try to reserve my seats and reach London as early as possible before 8 July. Thank you very much for your enthusiasm. Offer my beloved blessings for all devotees who have signed the invitation album. I shall enjoy their company when I meet them. I wish to visit the other branches in England. Invite all members of our European centers and make the ceremony very very successful by combined effort.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tamala Krsna
-
Calcutta
28 June, 1973

73-06-28

Bombay

My dear Tamala Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. Please let me know how much you have deposited in the BBT account since you have taken a loan of 1 lac 50,000 on the Mayapur scheme. I have advised Gargamuni Maharaja to deposit part of his collection to the BBT account against the loan. The BBT is in the Gwalior Tank Road Branch, Central Bank of India, but Gargamuni Maharaja says you have opened another account in the Indian Overseas Marine Lines. Please let me know what is this idea? I never knew of it. Your early reply will be much appreciated.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hamsaduta
-
Calcutta
29 June, 1973

73-06-29




Heidelberg, West Germany

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 June and I have carefully studied the contents, including photos of posters from the festival in Heidelberg.

Your report is very encouraging to me. The communists by dry philosophy have spread practically all over the world. We are holding festivals, feasting, philosophy and salvation-why shall we not spread our influence and overthrow them? Regarding your plan to travel around the world staging such Hare Krsna Festivals-es, do it, you have my blessings.

Your progress in translating work is very nice. It is actually most important of all that this translating of books is going on at the same time as the festivals. I have seen the photographs of your festival blocking the traffic and I am very much encouraged. The pictures should appear in all languages and you should write an article for BTG.

The devotees recommended by you for initiation I gladly accept and their new spiritual names are as follows:

Richard-Sutapa das;

Rolf-Sudesna das;

Erich-Citravesa das;

Otto Karl-Niskrodha das;

Hans-Gananath;

Jesshardt-Nispapa das;

George-Gopesh das;

Ruth-Ramya dasi;

Margot-Mrdani dasi;

Karsten-Kuruksetre das;

Renata-Ratipriya dasi;

Rolf (Hamburg)-Nirahamkara das;

Andreas-Asvasena das;

Ditmar-Aya das;

Wolfgang-Visnuyasa.

As far as the GBC meeting is concerned I must be there wherever they meet; therefore we must meet at least once a year in Mayapur. Not only GBC shall meet but many devotees from all parts of the world. In Mayapur we now have facilities to accommodate more than a thousand people. We have a four story building and enough space so that even on the balcony we can accommodate thousands apart from the rooms. There are all marble floors and there is always natural ventilation. At least next March we must meet together. We have in Mayapur a doll-making department and we are manufacturing mrdangas also. If possible, some of your men may be sent there to learn these two works.

For yourself you should make your next attempt in Moscow, if it is possible.

I am going to London. So if convenient you should come and we can meet there.

I see that Himavati is busy in distributing prasadam-send some for me. Now you have a proper field husband and wife, please do it nicely. Your transcendental competition is there in Shayamasundar. I want to see who will come out triumphant.

Hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Karandhara
-
Calcutta
29 June, 1973

73-06-29




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6/19/73 and I have carefully studied the contents.

As far as the $10,000.00 due from Syamasundara, he has come to me in Mayapur and he has promised to pay in July.

It is very encouraging to hear the arrangement you are making for worship of Their Lordships Sri Dvarakadhisa and Rukmini. Please do it very nicely and I shall be glad to see the completed result.

You will be glad to hear I am feeling 80-90% fit again. I am translating, lecturing and taking morning walk and eating regularly.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
P.S. If you have received 3 checks for deposit in my a/c.

Letter to: Cyavana
-
Calcutta
30 June, 1973

73-06-30




Nairobi

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22 June 1973.

We had previously received copies of the Swahili language publication of Topmost Yoga System from Brahmananda Swami and it is very nicely done. This printing and distribution of our literature is most important aspect of our propaganda work.

Yes, send me 2,000 of the stampless aerogrammes on my own letterhead.

I have already mailed my acceptance for your initiation into sannyasa order to Brahmananda Swami, along with sannyasa robes etc., and you should shortly receive same.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

July

Letter to: Gurudasa
-
Calcutta
4 July, 1973

73-07-04




Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 27 and have carefully studied the contents.

Your letter is very welcome news, that all obstacles are cleared in the way of our building our temple at Vrindaban. Similarly in Bombay we have just been victorious over the party who had torn down our temple and the temple has been completely reconstructed in addition to our gaining overwhelming new popular support there.

So by your diligent work and devotion, all permission is secured and all materials are on hand. Let us pray to Krsna for speedy progress on the construction of our Krsna Balarama temple. Now many of our American and European devotees are coming to our temple in Mayapur and on completion of the Vrindaban temple we shall be able to give facilities to our ISKCON devotees all over the world to visit these two most holy places in the world.

Re. Madan Mohan Goswami, yes, we want to avoid litigation; as you have said the legal system is completely corrupt. But if he goes to the courts we shall be forced to go also.

Please offer my obeisances to your good wife Yamuna and thank her for her kind sentiments in Krsna Consciousness.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please change the plan of my quarters as suggested by Saurabha & Tamala both of whom just consulted me. I am going to London next Saturday 7th so when I come back next October I may live in Vrindaban in my new quarters. ACBS

Letter to: Mrs. Nirmala Singhal
-
Calcutta
6 July, 1973

73-07-06

Mrs. Nirmala Sanghal
113 Dst.
Vileparle
Bombay 56.

Dear Mrs. Nirmala Singhal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29/6/73 and I have carefully noted the contents.

Thank you for appreciating my humble efforts on behalf of my spiritual master, Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami Maharaja and Lord Caitanya. Whatever I have done it is due to their potency in Krishna Consciousness. My only achievement is that I have not changed what they have taught.

I am glad to hear of victory in the matter of Bombay property. Now it is rebuilt and people are supporting our cause and finding out more about our great movement. You please help and tell everyone how nice chanting Hare Krsna is.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg.

Letter to: Karandhara
-
Bhaktivedanta Manor
10 July, 1973

73-07-10




Los Angeles

Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I understand you are interested in when I am returning to Los Angeles. Actually just now in London we have instituted a program where important men are coming to meet with me in the evening for discussion of Krsna Consciousness. I have talked with a very famous sculptor, a teacher of a boys college and today George Harrison is supposed to visit. Syamasundara is arranging for visits by many other famous men. Wherever I shall go now this policy of important men being invited to talk with me about our Krsna Consciousness movement should be implemented.

You will be glad to know the Rathayatra in London was very successful. The Daily Guardian had a picture on the front page of our cart and stated that we were competition to the monument in memory of Lord Nelson in Trafalgar Square. My health is good and I am taking daily walk and speaking at the class in the morning.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I shall return to L.A. by September.
ACBS/sdg

Letter to: Ajita
-
England
11 July, 1973

73-07-11



Dear Ajita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28 June, 1973, and I have carefully noted the contents.

It is encouraging to me that you are in Stockholm trying to open a center, six of you including your wife. From your letter it appears you have found a nice place for a center there. Yes, we can use everything in Krsna's service and when Krsna gives us a nice big house that does not mean we use it for our eating and sleeping, but we work harder in His service.

It is also very favorable that you are able to do sankirtana in the streets and getting a nice reception. The book you enclosed is excellently done. Let me know how you are doing in distributing them.

Regarding the initiated disciple of my Godbrother Sanananda Swami, Vamanadeva das, please approach him and request that he come and see me in London.

So Everything appears to be going well there, just go on increasing. As you write that the Swedish society has placed great stress on material happiness so you can expose how this material life is actually full of miseries and temporary, and the so-called happiness is only illusion. People in the western countries are becoming gradually fed up with materialistic propaganda so you will find good response simply by chanting, speaking from Bhagavad gita as it is, and distributing prasadam to everyone. Unless the human society takes to this process the situation is very precarious. So we have to work hard.

Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Central Bank of India
-
Bhaktivedanta Manor
14 July, 1973

73-07-14

Manager,
Central Bank of India
Gowalia Tank Branch
Bombay, India

Dear Sir:

Regarding account #16066 as well as #767 in the same of Bhaktivedanta Book Trust, kindly let me know the present balance of the above two accounts, or if possible, kindly send me a statement of accounts. I am obliged.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tamala Krsna , Giriraja
-
Bhaktivedanta Manor
14 July, 1973

73-07-14

Bombay

Dear Tamala Krsna Maharaja and Giriraja,

Please accept my blessings. When I was leaving Calcutta I received your phone call mentioning that Mrs. Nair was eager to settle up the Juhu affair but since then I have not heard anything from you whether she is actually serious or whether she has given anything in writing. If she has not given anything in writing there is no value of her verbal statements. All settlement must be made very carefully. In the meantime, I have sent one letter to the Central Bank of India regarding our Bhaktivedanta Book Trust account. A copy of that letter is enclosed. Please do the needful.

Since I have come here to Letchmore Heath, I am improved in my health more than in India. The place is very calm and quiet. It is sufficiently spacious also. I walk within the village daily in the morning along with devotees and it is very pleasant. I am holding morning class from 7-8 A.M. So things are going on nicely. . There are about 40 devotees living with me, similarly there are 30 devotees in 7 Bury Place. Sometimes I go there. Things are being managed there nicely. So I shall be glad to hear about Bombay affairs and as you send me every month statements of Bhaktivedanta Book Trust, kindly send me that also. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Cintamani
-
Bhaktivedanta Manor
17 July, 1973

73-07-17

New Vrindaban

Dear Cintamani dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your undated letter and I have carefully examined the contents.

You have written that you are not sure what Krsna wants you to do and that Palika dasi has invited you to go to Hyderabad to come help with the deities. So I think that is a good idea that you go to India and you can do so as soon as possible. We require many more devotees now in India so it will be very nice if you can go.

You ask how you can become free of envy. Simply by chanting Hare Krsna, Lord Caitanya has said the heart will become cleaned of all the dirty things accumulated in the heart. It is not that we have to endeavor separately to become rid of envy or any deficiency or impurity. In this age the chanting of Hare Krsna is recommended as the only possible method to associate with Krsna. By offenseless chanting, when we associate with Krsna through His Holy Name, then all inauspicious things are cleared from the heart. So wherever you are you should always go on chanting, and that in itself will bring all perfection.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Isvara
-
Bhaktivedanta Manor
17 July, 1973

73-07-17



Dear Isvara,

Please accept my blessings. I beg acknowledge receipt of your undated letter and I have carefully considered the contents.

I can understand that you wish to remain as householders living outside the temple, and that you have bought your own cottage in Argyll, Scotland. That is perfectly all right. Narottama dasa thakur has sung that it does not matter whether one is sannyasi or householder, simply that one should be always in Krsna Consciousness chanting the holy name. So you describe that you have set up an altar in your home and you are offering prasadam, and this is all approved by me. One thing, however, is that living as a householder you cannot go into the streets and hold sankirtana and sell our books as a means of maintenance. Such sankirtana activity can be done with the devotees of our temple in Scotland, but cannot be done independently. If you wish to live separately you have to earn your livelihood by business, by taking some employment to maintain your home and family. But not by chanting in the street; this is not a good idea for householders. For example, here at Bhaktivedanta Manor the boys and girls go out every day, including householders who are living in householder quarters within the Manor, and they go door to door and take some collection in exchange for books, and in this way we maintain the establishment. All over the world we maintain our centers by such begging, or selling our books. But this is not allowed independent of our established ISKCON centers, so please do not do it; that is my request. As far as opening another center in Argyll, where devotees can come and live and where regular kirtanas may be held for guests, that prospect you can take up with Shayamasundar who is GBC for Great Britain.

For the present go on with your decision to live as householders apart, but concentrate on chanting and reading our books and always offering foodstuff to Krsna by prayers. Live blissfully and peacefully as husband and wife, and if you go on chanting 16 rounds daily, Krishna Who is within our hearts, will direct your further as to best way to advance more and more in progressive Krsna Consciousness. We must never forget that this present life is temporary and may end at any moment. So the purpose of our existence should be to become fully Krsna Conscious and go back to Home, back to Godhead at the end of this present lifetime. I will be glad to hear of your further progress.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Trai
-
Bhaktivedanta Manor
19 July, 1973

73-07-19



Dear Trai Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your special delivery letter of July 17, 1973 and I have carefully examined the contents.

I am glad to hear from you that everything is in order at our Boston temple and that the house is nearing completion in repairs and rehabilitation. This will very much increase the prestige of our Boston center so that respectable people will come and sit and hear about Krsna Consciousness. Please do not worry regarding some rumors that were being circulated here by outsiders about the Boston ISKCON temple. I can understand the actual position from your letter; so please push on with all programs as you are doing.

Krsna Consciousness is factually the only solution to all the suffering which is besetting fellow humanity and all living entities. So we have great responsibilities in discharging our duties in devotional service.

I am enclosing one brahmana thread chanted on by me for Mathuresh das. You may play the tape of me speaking gayatri mantra into his right ear and instruct him in the duties of Brahmin. We have to be real Brahmins, not just in name, and in that way we can set an example for the whole civilized society to follow.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Bhaktivedanta Manor
19 July, 1973

73-07-19






My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 12, 1973 and I have carefully studied the contents.

Regarding deposits in my bank account, yes, in the future you may make deposits in account number 366 8 80613. In the meantime, I am sending a letter to the Bank of America authorizing them to transfer $700.00 from my checking account to my investment account.

Here at Bhaktivedanta Manor the place is the nicest possible. It is calm and quiet and the village is neat and clean. I am daily walking in the morning with all devotees and I am taking the usual class from 7-8 A.M. Very respectable gentlemen are coming in the evening. Last night George Harrison came. He has become a great supporter of our movement. He may spend more for expanding our activities. He told me smilingly yesterday, "I shall try to help you for expanding many temples.'' So arrangement is going on here for installing the deity on Janmastami: Many Indians are also coming and we are proposing to start a Gurukula here in London so that Indian children may be admitted. Indian gentlemen are perplexed because there is no institution to admit children to keep intact the Indian cult. So our idea of teaching sanskrit and English and our books they appreciate very much. If we start another Gurukula here I think it will be not an unprofitable activity.

Certainly I will return in September to Los Angeles. It is nice to hear that the work on the new temple will be much progressed by then.

Regarding Svarupa Damodara's going to the colleges, Rai Ramananda has also agreed to come. I met him recently in India and he is enthusiastic. Now we shall put this challenge against this wrong theory that life comes from matter. Undoubtedly matter has come from life, and we can present so many practical proofs of this. So let Svarupa Damodara and Ramananda think in their own chemical language how to push this fact to the scientific world. If by Krsna's grace they even partially admit it, it will be a great triumph. My point is even if they partially accept then they have to find out what is the original life. In the sastras we have information that the original life in the universe is Brahma and Brahma is also a product of Garbhodakasayi Vishnu. Garbhodakasayi Visnu is a product of Karanadakasayi Visnu and in this way we ultimately reach Krsna the Cause of all Causes. We have to give a fight to the wrong conception of the unauthorized scientist.

Your plan for going to the colleges in California and your titles for the lectures are very much to my liking. You may write to Ramananda to come as soon as possible. He told me he can come and see me in London. Anyway, his coming there is sure, so correspond with him; and make a strong party.

Your victory over the scientist who was saying that life comes from dust is very good. We should not take such nonsense from them. We should speak up against such false theorists and say, "Don't talk such nonsense please. Don't mislead the public. You are taking big salaries and leading the public wrongly. It would be better for you to be a street sweeper and earn an honest livelihood instead of cheating.''

Regarding the contract arranged by Jaya Hari for distribution of books, we want the better terms; so please send better terms. I do not know the terms, so we have to compare. We shall accept the better terms. If Macmillan takes that is best. So I shall ask Syamasundara not to do it and I wait your sending counter-terms.

Regarding Mr. Kallman and his new offer of the record, do not enter unless he releases full rights to us. Don't take an adventure with him, he may take advantage of our advertising and not give me anything. He originally was agreed to give me 10% royalty but he never gave me anything. Deal carefully with him.

I approve of your plans to divide my downstairs quarters into 3 rooms and utilize it.

Regarding incorporation of our ISKCON centers, we want to run all our centers as nonprofit religious organizations; that is the main point. Keeping this point in view too much official control is not good in spiritual life. The centers should remain spiritually fit and independent. Some control must be there as is now. Too much control means so many vouchers. Gradually it will become a mundane institution. All our managers should be spiritually advanced simple and honest in carrying out the orders of the spiritual master and Krsna. That will be a nice standard. Democracy in spiritual affairs is not at all good but breeds power politics. We should be careful about power politics. Our only aim should be that each and every devotee is full dedicated to Krsna, then things will go on nicely. As it states in the Vedas:

yasya deve para bhaktir
yatha deve tatha gurau
tasyaite kathita hy artha
prakasante maha twanah
 [ŚU 6.23]

I am afraid of taxing my brain about this Corporation of ISKCON so you and Bali Mardan Maharaja do the needful that will be a relief to me.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bali-mardana
-
Bhaktivedanta Manor
July 20, 1973

73-07-20

New York

Dear Bali-mardana Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of July 18, 1973 with enclosed photostat of Caitanya-caritamrta which I am looking over.

Regarding the purchase of the building, I wish that unless the Columbia Club sells the building that you do not move from the present building. You proposed to move to another building but I do not appreciate this idea. Go directly to the Columbia Club building. So finish your dealings with Columbia Club managers and we can purchase and move directly there. I am praying to Krsna that He will favor you with that new house for conducting His preaching work.

Now we are going to install nice Radha-Krsna Deities here in our new Letchmore Heath Temple on Janmastami Day, August 22nd 1973. The thing is there are no nice paintings immediately available for the Temple room here. So I want you to remove all of the paintings that are presently hanging in my rooms at Brooklyn Temple and dispatch them to Letchmore Heath or London immediately by air mail. The temple room is very large, I think about 70 feet by 30 feet, so many paintings are required to decorate it nicely. Therefore all of those paintings in my rooms are required and if you can send me besides additional of the newer paintings that will be your great contribution.

I am awaiting anxiously your report on the meeting with the Japan emperor.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: As to when I shall be able to go to Japan, I am going to L.A. by the end of August. In September I will stay in L.A. Then whenever you call me at Japan I shall be able to go. Thirty lakhs rupees will solve the problem of India.

Letter to: Govinda
-
Bhaktivedanta Manor
20 July, 1973

73-07-20

Hawaii

Dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your undated letter. I am concerned that you write describing that you are bewildered by the dictates of your material mind.

Of course we have to control the mind, and I have already instructed you and all my students that the restless fickle mind can only be controlled by putting the mind to the lotus feet of Krsna, and that can best be done by chanting Hare Krsna mantra, and there is no alternative in this age. By chanting without offenses, the devotee cries to Radharani and Krsna to please lift him out of the material energy and put him into the spiritual energy, which is devotional service.

And because we are not at the stage where we can chant and do nothing else all day, there are so many other engagements. So you have sufficient engagement there? Because if we are not fulltime engaged then the mind is free to do its fickle business of rejection and acceptance for sense gratification. Maya will immediately enter-we do not even have to call her-the moment we are not absorbed in Krsna's devotional service.

But if there is something further which is specifically causing you so much difficulty then please disclose it to me.

While writing this letter, your package has just arrived with various dried fruit and vegetable; so I have turned it over to my servant, Srutakirti and he shall be using it very soon in some of my preparations; thank you very much; How is Gaurasundara?

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Nityananda
-
Bhaktivedanta Manor
20 July, 1973

73-07-20

New Orleans

Dear Nityananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 15, 1973 and I have carefully noted the contents.

It is very encouraging for me to see the activities of the New Orleans temple. I can see you have a nice house which you have purchased in the Society's name and that you are taking care to worship Lord Jagannatha with opulence. The picture of tulasi is especially indicative, because if tulasi grows luxuriantly that proves the sincere devotional service of the place.

On you recommendation I am accepting the three candidates for initiation as my disciples. Their names are as follows:

Miss Jeri Whorrel-Hamsini dasi

Roy Roberts-Satyavrata das

David Deben-Caturbahu das

You can send their beads for chanting to Satsvarupa Maharaja in Dallas. Now hold a fire yajna and invite as many guests as possible; hold kirtana and distribute prasadam. I am enclosing one brahmana thread duly chanted on by me for Vrikodara; have him hear the tape recording of me speaking the gayatri mantra, in his right ear and you instruct him in his Brahminical duties.

Regarding Radha Krsna worship, yes, when your new temple is completed, so long as you have sufficient Brahmins you may plan to install Radha Krsna deities.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Thank you very much for your two checks; I am placing them in my appropriate accounts.
ACBS/sdg

Letter to: Tamala Krsna
-
Bhaktivedanta Manor
20 July, 1973

73-07-20




[To Tamala Krsna]
Bombay

ARRIVING AIR INDIA FLIGHT 108 3.25 AM SATURDAY 15th:

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Tamala Krsna
-
Bhaktivedanta Manor
20 July, 1973

73-07-20

Bombay

Dear Tamala Krsna Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15 July, 1973 and I have carefully examined the contents.

Yes, I am prepared to pay the entire amount for purchase of the land at Juhu. But Mrs. Nair cannot increase the price. If she wants to increase then we will demand she return the 5 lacs rupees, plus interest and damages. So she has already got something like 2 lacs, so as soon as the conveyance is made and taken to the register, we will immediately pay cash, about 12 lacs rupees.

You ask that I arrange to have 9 lacs of rupees ready from America for this purchase, but so far you have already paid 2 lacs, 3 lacs are in the bank-so if we have to raise 9 lacs from outside India then my question is what are you collecting there? Anyway, collect as much as possible and I will fill the balance. Rest assured, that if required, we can even draw the money from the U.S.

Now you have taken a loan of Rs 1,50,000 from the BBT, so with these excellent collections you are now taking I request you to fill up that debt and then collect further, and the balance I shall arrange. I have read how you have dispersed your recent collections to repay BBT, and Vrindaban construction and it is all right. Please deal cautiously and do not spend unnecessarily.

I am glad to hear that you have various plans for publications, but first finish this affair and then you can attempt to publish many books.

I have read your report on Hyderabad and the present state of affairs there, and it is all right. Regarding Delhi, Madhavananda has also gone there and I have written to him how he can be engaged collecting with Tejyas at the government offices.

Yes, your plan for people paying for a guest room at Vrindaban is very nice. The idea is they pay the price of the room and they may come there for their lifetime duration. This practice is called bhetnama, where a room is reserved for a donor for a lifetime. You will be able to secure much money in that way as many gentlemen will want to come to Vrindaban. So arrange to accommodate them in the new temple. You should also arrange for that in Mayapur building.

Yes, Mayapur construction must be completely finished before I return. The next time I come there must be no more workers or carpenters with their "tack-tack'' sound. I would have continued to stay in Mayapur but the hammering sounds drove me away. When you are completely finished I will go there, otherwise not. You will be glad to hear that I am eating and working nicely here. The village is neat and clean and I am walking daily in the morning with the devotees and taking the class from 7-8 A.M. It is calm and quiet here and people are coming to talk with me in the evenings. George came to meet with me and he is very enthusiastic to cooperate. Rathayatra was very successful here, as 10,000 people attended and prasadam was distributed. See enclosed newspaper.

There will not be a GBC meeting in Janmastami, New Vrindaban. The important thing now for GBC members is that they go on working. It is not important to hold a meeting for passing resolutions etc. The best time and place is Mayapur on Lord Caitanya's Appearance Day. That is not only the best for me but for everyone. Mayapur is meant for that. If possible all devotees from all our centers should go for 8 days at that time. There is no need for the Janmastami meeting. Go on working and send me regular reports. Besides, I will not be going to New Vrindaban for Janmastami. They are having a deity installation here in London and they are making huge arrangements for many important men to attend this ceremony.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: news clippings
ACBS/sdg

Letter to: Yasomatinandan
-
Herts, England
July 20, 1973

LT_730720_F1



Dear Yasomatinandan,

Please accept my blessings.  I heard you were transferring to our Los Angeles center but I do not know if you have left our Chicago center yet, so I am sending copies of this letter to both places.

The thing is Brahmananda Maharaj is having difficulty translating literature into the Gujarat language in Nairobi.  There is a large Gujarati population there and he has had some of our literature translated by a non-devotee translator.  You know well the havoc which can result if a nondevotee tries to give his interpretation of Krsna.  Although Krsna understanding is very easy for those who are simple and submissive devotees, for the duratma, Krsna is very difficult.  So if at all possible we want all our foreign language books to be translated by devotees.  I think you are already working on Gujarati translations of our works, so please immediately correspond with Brahmananda Maharaj at our Nairobi center and offer your services as translator.  Take this as a great responsibility and it will please me very much.  I will be glad to hear your progress in this important matter.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Yasomatinandan das Brahmachary

ISKCON

3764 Watseka Ave.

Los Angeles, Ca

ACBS/sdg

Letter to: Bhagavan
-
Bhaktivedanta Manor
22 July, 1973

73-07-22

Paris

Dear Bhagavan dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 19, 1973 and I have carefully considered the contents.

You have done a nice job with the French edition of Back to Godhead, and I am especially looking forward to the next issue which will be color 32 pages. You should more and more improve this magazine until it becomes superior to all other magazines in the French language. The translating of our books such as Bhagavad-gita and Isopanisad is of the utmost importance and I am very thankful that you are seriously taking on this practical work for spreading Krsna Consciousness in your European zone.

The best date for the installation of Deities will be August 10th, Friday. So we shall probably arrive in Paris on the 9th of August and stay until August 15th when we shall return to London. You can arrange for meetings with respectable gentlemen of France, to take place in my quarters while I am there. You can immediately send open plane tickets for myself, Srutakirti, Hamsaduta and Pradyumna (Vincent Florentino, Hans Kary and Paul Sherbow).

Enclosed are the gayatri mantras for the devotees recommended by you and one thread for the boy, Kapila das. Have the brahmanas hear the tape of my speaking the gayatri mantra in the right ear, and instruct them in the principles of suci.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Damodara
-
Letchmore Heath, England
23 July, 1973

73-07-23



Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of you letter dated July 19, 1973 and I have carefully considered the contents.

Yes, I have recently received a full report from Rupanuga Maharaja on the activities of the Washington D.C. and especially how you are most enthusiastic about book distribution and that you are fixing to purchase the house. I am very glad that you are taking so seriously your duty as president of our D.C. center, so certainly Krsna will give you all assistance in your preaching mission.

On your recommendation, I have chanted on the threads enclosed for second initiation of Dharmapada and Varuna das, and I have enclosed gayatri mantras as well for Rupa Manjari, Rambhavati and Vilasi as well. You may play the tape of my speaking the gayatri mantra into their right ear and instruct them in the principles of brahminical culture.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Bhaktivedanta Manor
23 July, 1973

73-07-23

Los Angeles

Dear Karandhara,

Please accept my blessings.

Enclosed please find three checks. Please deposit them in my Bank of America Account no 366/8-80613, and send me duplicate receipt.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure: 3 Checks ($300.00)
ACBS/sdg

Letter to: Jagadisa
-
Bhaktivedanta Manor
23 July, 1973

73-07-23



Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 17, 1973 and I have considered the contents carefully.

There is no objection to going in western clothes in order to distribute my books. It is not necessary that we always wear the robes, but we should always keep sikha and teelock. However, a wig or hat may be worn as you describe. We have to take whatever is the favorable position for executing Krsna consciousness. Do not forget our principles, but sometimes we may adapt such means in order to help distribute books. Somehow or other distribute books and if you can impress people a little to chant then it does not matter about your dress.

Regarding your contemplating opening new centers, I have felt the pulse of your country and that is, that wherever we open a small branch it will develop. So now you have to train our men so that the possibility for such opening centers will be good. As soon as you have the qualified men then you can open a small branch. But the travelling part is most important, even more so than the new centers. The travelling sankirtana party must go on.

You are setting a very good example in that you yourself are going with the travelling party. The Vedic concept of the commander is that he must be in front in the fight, not that he sit back behind the lines.

I think Ottawa is an important place in Canada, so when Krsna sends you more men, you can open and execute our simple activities of chanting, dancing and taking prasadam.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kurusrestha
-
Bhaktivedanta Manor
23 July, 1973

73-07-23

Denver

Dear Kurusrestha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 12, and I have carefully considered the contents.

 Regarding book distribution, everyone, including book distributers, must follow the standard regulations. Book distribution is preaching, it should not be thought of as done for money. It is executed as a preaching purpose. With these guidelines in mind, try to distribute as many books as possible.

I can understand your concern about the deterioration of the civilization. Yes, the city will be more dangerous place as Kali-yuga advances. It will be very deteriorating. The modern civilization is so corrupt and as sinful activities are more and more committee., the people will be forced to face more troubles, by nature's order. Our business, however, is simply to take shelter of the Hare Krsna Maha Mantra and pray to the Holy Name to give us protection. We shall be unaffected by all that will happen. Krsna will provide us with working facilities. Be assured of this, that the devotees will be protected by the Holy Name. Others will have to suffer in the days that are coming.

On your recommendation I have accepted the two new devotees as my disciples. There names are as follows:

Brad Weinberg; Bhadrayana das

Cathy Serna-Cinmayi dasi

You may hold a fire ceremony for these two, and instruct them conscientiously about the ten offenses in chanting. You may send their beads for chanting to Satsvarupa Maharaja in Dallas. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sukadeva
-
Bhaktivedanta Manor
23 July, 1973

73-07-23

Seattle

Dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of July 19, 1973 and I have carefully considered the contents.

Regarding the starting of a society newsletter, I think there is no need for it. Do not unnecessarily increase your responsibilities. What responsibilities you have make perfect. Besides, we already have our society journal, Back to Godhead. As for receiving news of other centers, why should you be so anxious? The news is always the same, sankirtana is going on, deity worship, with little change. We should rather turn our interest to learn from the books more and more. We should inquire about Krsna. Temple life is going on with little change, but we should become habituated to read the books more profoundly. Then if you have some questions about Krsna consciousness as in the books, you can ask an elder Godbrother or write to me directly. That will help you make progress.

I am glad to hear all programs are going on well under your direction in Seattle, Washington.

On your recommendation, I accept the named devotees for first initiation, and their new names are as follows:

Donald Welton: Candravidya das
Karen Welton: Kadambaripriya dasi
Wally Prohaska: Visnuyasa das
Judy Prohaska: Kantimati dasi

You may give the gayatri mantra to Prsni Garbha dasi by playing the tape of me chanting gayatri into her right ear and explaining the principles of suci. Hopes this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Send beads to Satsvarupa Maharaja-Dallas for chanting
ACBS/sdg

Letter to: Gurudasa:
-
Bhaktivedanta Manor
25 July, 1973

73-07-25

Vrindaban

Dear Gurudasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 20, 1973 and I have carefully considered the contents.

I am pleased to hear how you are completely absorbed in the project of our Vrindaban temple and taxing your brain how it can be carried out. I am also always praying to Krsna that He may give you intelligence to carry it out rightly.

If you let me know actually how much money will be required to complete the temple, then I can make some financial scheme so that you can quickly get money and finish the project. You and Tamala Krsna das Goswami can make an estimate and send it to me so that I can work on a scheme to arrange for that amount.

Regarding Saurabha, I think he can stay with you in Vrindaban designing, and he can also go sometimes to Hyderabad, as required, and then return to you.

Yes, I agree that you should construct the temple in sections and first should be the darsana mandap, the deity Garbha Grha etc. In this way if need be you can install the deity without other shelter.

Now Madhavananda and his wife have arrived. Kausalya is an expert Deity worshiper and an important hand in our movement, so she and Yamuna, two sisters can be very useful in Deity worship there. Keep Kausalya comfortable and she can be a great help. Madhavananda can be engaged in collections.

I think all respectable gentlemen will come and you can arrange for that. Our temple is the only Krsna Balarama temple in Vrindaban and it will be so attractive that people will automatically come and see. That quarter is aristocratic and our temple is unique. From Bombay and Delhi we can rent rooms in the temple. This is called bhetnama. Perhaps you may know. The room is used by the contributor for lifetime then it becomes again the property of the temple.

Our new disciple Hrsikesananda Swami has promised to collect money from Punjab for Vrindaban. Let him go to Punjab, leaving Calcutta. In this way all of you, Tejyous, Tamala Krsna etc., combine together collect and finish the project. I may try to help from other sources if I receive an estimate of the cost of the scheme.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Karandhara
-
Bhaktivedanta Manor
26 July, 1973

73-07-26

Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 7/22/73. Everything you have arranged is in order. I have signed the cards. All cheques issued should be entered into the Account Book, and an informing letter should be written regarding: to whom the cheque was made and what purpose: and send one copy to me and one to Bali Mardan.

I am also happy to note that Hayagriva is working on The Books. Please keep him carefully, his work is very important for our Movement.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Karandhara
-
Bhaktivedanta Manor
27 July, 1973

73-07-27




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 22nd, 1973. You are to be congratulated-you have defeated the rascal scientist Mr. Roger Reville from the Big University. Actually, it is not a very difficult task, they have no definite ideas, everything they put forward is doubtful, even they say-"I think'', "perhaps'', "it may be'', "theoretically speaking'', and like that.

Vedic knowledge is definite. Take for example Padma Purāṇa, there it is said there are 8,400,000 species of life: two million trees, one million insects, four hundred thousand humans. Nowhere do we find about so and so many, but exactly the number is given. Or we see the description of Kali yuga, and we are experiencing it. "People of this age will keep big bundles of hair and thus think themselves very beautiful.'' So this is going on. "For want of bathing the population of this age will appear like Pisacas''-hippies. Everything is given in Vedas exactly. Why should we go to such men for knowledge? They pose themselves as big leaders, philosophers. But we have to accept our leader according to the standard symptoms-or qualifications. The standard text book for civilized administration is Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. A leader must be peaceful, self-controlled austere, pure, tolerant, honest, wise learned and religious. Not like your President Nixon-a rogue and thief-such men cannot do any good to society, only those who are trained up in the Ultimate Goal of human life, they can lead-because human life is meant for going back to Godhead. Therefore our society is serving the whole world by supplying the missing part for perfect advancement of human civilization, we are supplying the head. Although all parts, such as legs are necessary, the whole thing is useful only when there is a head. So, everything is already there but it is now mixed up, we want to bring the whole world in to order by giving the right directions to all classes of men. Right direction means, to deliver the instructions of Krishna, and because Krishna is perfect, if you present this knowledge anywhere it will automatically defeat all the existing concocted hodge-podge ideas congesting the feeble brains of so-called scientist, philosophers or anyone.

When my Guru Maharaja was present even big, big scholars were afraid to talk with His beginning students. My Guru Maharaja was called "Living Encyclopedia'', he could talk with anyone on any subject. He was so learned-so we should be like that as far as possible. No compromise-Ramakrishna, avataras, yogis, everyone was enemy to Guru Maharaja-he never compromised. Some God-brothers complained that this preaching was chopping technique and it would not be successful. But we have seen that those who criticized, they fell down. For my part I have taken up the policy of my Guru Maharaja-no compromise. All these so called scholars, scientists, philosophers who do not accept Krsna are nothing more than rascals, fools lowest of mankind etc..

So you go on with your work, it is very encouraging to me. Thank you.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. This evening I had talk with Sir Alister Hardy M.A. D.Sc. of Oxford. He is a nice gentleman.
ACB;hda.

Letter to: Spiritual Sons and Daughters
-
Bhaktivedanta Manor
27 July, 1973

73-07-27

New devotees,
Evanston

My dear Spiritual Sons and Daughters,

Please accept my blessings. On the recommendation of Govinda Das I have duly accepted you as my disciples.

Human life begins when there is systematic education in the science of God consciousness. Just some days ago I was discussing with Professor Alister Hardy-Head of Religious Experimental research unit Oxford, it was his opinion that the problems of human life are over-population, environmental pollution etc.. But from Bhagavad-gita we understand that God is the father of all living beings, so the father must be competent to provide for all the children, and in the case of the Supreme Father this is actually so-we get it from Vedic Literature "nityo nityanam cetanas cetananam (Kaṭha Upaniṣad 2.2.13)-Amongst all the Eternals there is one chief Eternal Being and he is engaged in supplying and fulfilling the desires of all the others.'' Therefore our conclusion was that the real problem is not over-population or pollution, malnutrition etc., but the actual problem is Godlessness. So you are all intelligent boys and girls-therefore my request to you is that you study this science of Krishna Consciousness and solve all the problems of the world by systematic propaganda as far as you are able to do it.

I have already given your names in the letter to Govinda das.

I hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Kirtanananda
-
Bhaktivedanta Manor
27 July, 1973

73-07-27



My Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st July, 1973. I have noted the contents with great pleasure.

Yes! Go on acquiring the surrounding lands and in this way we will establish a local self governing village and show all the world a practical example of spiritual life as Krishna Himself exhibited in Vrindaban. Agriculture and protecting the cow, this is the main business of the residents of Vrindaban, and above all simply loving Krishna. The cows, the trees, the cowherd men and Gopis, their chief engagement was loving Krishna, and in New Vrindaban we want to create this atmosphere and thereby show the whole world how practical and sublime our movement is.

I shall go to New Vrindaban as soon as your palace is finished. Jaya!

For the small cottages I suggest to construct as the diagram below-wooden beams and between the beams fill with gravel cement. The roof may be tile. The size may be 12' x 15'. This design is especially suitable for grhasthas, who can feel very comfortable there, and you may house four brahmacaris in such place. Every day you can build one such house, ten may be required, and in one month you will have 30 such nice shelters.

Regarding Janmastami. Why not continue your festival up to the end of the month as I have suggested. I will be finished here 22nd August. So on 23rd I can start for New Vrindaban.

Why do you say "little sannyasi'', you are Maharaja-Great King. Like Yudhisthira Maharaja and Pariksit Maharaja-Emperor. Actually you are doing something very, very big-so you are Maharaja. Krishna will bless you. Therefore you are Kirtanananda, one who take pleasure in Kirtana.

I hope you are well.

Letter to: Tamala Krsna
-
Bhaktivedanta Manor
27 July, 1973

73-07-27

Bombay

My dear Tamala Krishna Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter dated 22nd July. It is very encouraging to note that the work on our BTG and other Books is going on. Actually producing and distributing books is our most important engagement, all other engagements culminate in this one end-distribution of books.

Anyway our festival here was very well received and I was so much encouraged by the whole thing that I was able to walk and dance the entire way from Hyde Park to Trafalgar Square. The newspapers showed one picture of our Ratha next to the statue of Nelson and caption was "Krishna-a rival to Nelson''. So all over the world our men are working hard to push this important message. I know that you are very hard working all the time and therefore your life is becoming perfect and sublime.

Thank you for helping me so much.

I hope you are well.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda
As we are in possession of the land we must fully utilize it for our purpose. We must therefore hold Sankirtana Festival immediately and arrangement must be done with the help of all Hindu leaders like __, __ etc.
ACBS

Letter to: Madhudvisa
-
Bhaktivedanta Manor
28 July, 1973

73-07-28



My Dear Madhudvisa Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 13.73. and have noted the contents carefully.

I was just thinking of you, why you had not sent your report. I thought you had become angry because I did not go to your place but came instead to London. But at that time I was so sick - attacked by dysentery. The people in Calcutta became afraid for my life. So somehow or other I recovered by 7th July and appeared fit, so I dared to come to London.

Now my health has improved and attended a grand Rathayatra festival here - find clippings enclosed. The overall effect of our festival here was appreciated by everyone, more than 10,000 persons took part and received Prasadam. Syamasundara. said that afterwards all people in London have become very friendly with us on account of being impressed with our festival.

So when shall I be able to go? I am to go to Los Angeles by the end of August. Thereafter I may be invited to Japan and whenever you call me after that I shall come.

30 lakhs cash are required to solve the problem of India.

Yes! You can practice the restrictions for Caturmasya. Pradyumna Prabhu will send you these under separate cover.

I hope you are well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
Bhaktivedanta Manor
28 July, 1973

73-07-28






My Dear Govinda Das,

Please accept my blessings, I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 23, 73 and I have very much appreciated the pictures of the deities and their surrounding, this is excellent, better than Los Angeles. I have named your deities Kisora Kisori. So go on with your worship and increase it more and more till all Chicago has become aware of Kisora Kisori in your temple.

Regarding Gaura Nitai deities either wood stone or metal, it is all right.

There should be no complaint, under all circumstances we must chant regularly 16 rounds and attend the morning and evening classes, for Krishna we can work like anything, but one lick done for maya it is useless, overendeavoring.

I am going to New Vrindaban and thereafter I shall be happy to accept your invitation for Chicago to meet the Professors as you mentioned. I shall inform you later of my itinerary.

So you are doing nicely, especially the deities have attracted my attention. The credit goes to you and your good wife Srimati Srilekha Devi Dasi. I shall be glad to initiate Naiskarini Devi Dasi as Brahmin along with the other devotees that you have recommended. their names are as follows:

Tom-Tamohara Das Adhikari

Mireya-Mantrini devi Dasi

Lynn Allen-Ranjani Devi Dasi

Kathy Ferio-Kalalapa Devi Dasi

You may perform a fire sacrifice for the initiated devotees and their beads may be chanted upon by Satsvarupa Maharaja.

I hope their all success in Krishna Consciousness, and I am counting on sincere boys like yourself to help me by managing temples all over the world.

I hope you and your Good wife are both well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Sir Alistair Hardy
-
Bhaktivedanta Manor
28 July, 1973

73-07-28







Sir Alister Hardy, F.R.S.
Religious experience research unit
Manchester College
Oxford OX1 3td

Dear Sir Alister Hardy,

I beg to thank you for your coming here yesterday evening, we had very nice talks on religious experience, and I have studied your replies to my questions very carefully.

My first question was "what is the problem of the human life?'' So I have already explained, the problem is that at the present moment there is no proper understanding of God. Human life is especially meant for this purpose, to understand God. That is quite natural, cats and dogs or lower animals or man almost like animal cannot understand God, neither they think such things are necessary, that one should understand God, and his relationship with him.

According to Vedic understanding, a human being without understanding of God is no better than an animal, and that is a practical proposition, that is the only difference between an animal and a man. For man there is a religious system-scriptures, it may be Bible, Koran, Bhagavad-gita, Or Srimad-Bhagavatam, it doesn't matter everywhere there is a system, religious system, philosophical system to try to understand the supreme power. In your research institute you are also trying to explain that supreme power. Your research institution is the latest institution to study that supreme power. Therefore the right conclusion is, the problem of the human society at the present moment is to understand God, or as you say, the supreme power.

When we speak of power, it means there must be a source of the powerful, for example we may speak of the electric power, so immediately it suggests that there must be a source of power, the power house, and the power house is being conducted by some engineer. So ultimately there is a living force, a living entity. He is Generating the power by mechanical arrangement, and we can experience his power in so many ways. You have tried to explain in your book "The findings of such research might spark off a new phase in religious history, people might be induced to try the experiment of approaching this power in their own way, not by prayer or the alteration of physical events or for national safety or material aims, but for spiritual strength and guidance for a better way of life, or perhaps how best to deal with some difficulty.'' This is indeed very good.

When you say "People might be induced to try this experiment'' of approaching this power. Power is energy, so when you speak of approaching the power it means the powerful, power is not independent unless being the power there is a supreme powerful, this is reasonable, to search out the powerful. Without the powerful no power can exist. A politician or a big general exhibits his power as the powerful by his commandment or by his order. Therefore your understanding of the power is not complete, you must induce people to approach that supreme power. We can understand power in wealth, if a man is very wealthy he is powerful and can exhibit his power by spending money. Similarly if a man is very strong he can exhibit his power in so many ways. Similarly if a man is highly educated he is also powerful, he can influence so man men with his knowledge. Therefore we have to accept that behind the power, there must be the powerful, otherwise our knowledge is imperfect.

When we understand the powerful then immediately we can know his different powers perfectly. The powerful has multi powers. if a A person can understand what is that powerful God, then he can easily understand what are his powers. So this whole world is being conducted by the power of the supreme person, or the powerful.

The only problem that we face is that we are neglecting to understand the supreme powerful. The subsidiary problems as you Have stated, just like over population have been created by man. If we accept that the ultimate truth is the powerful, then the powerful can maintain any number of population, otherwise there is no meaning to Powerful if he is subjected to any limitation. The supreme powerful is unlimitedly powerful, and practically we can see that the problem of overpopulation amongst the animals is not extant. Just like the elephants, they are not thinking where to get food. Or just like the cats and dogs and hogs, they are producing at a time half a dozen Children or more, so incomparison to them man is producing one child, or two children. Formerly man used to have hundreds of sons, at the present moment a man has got two three at most ten sons. So where is the question of over population? We understand from the history of Mahabharata that Dhrtarastra had one hundred sons, but there are many other examples also. Maharaja Rsabha dev had one hundred sons, so they were big prominent men in the history the names of the most prominent men are mentioned. It is therefore safe to conclude that if the King can produce one hundred sons the subjects also can produce one hundred sons, if not all of then at least some of them. So at that time there was no question of overpopulation, we do not find it in the history of Mahabharata.

Actually it is not a question of over population but of equal distribution of food. Just like America, they are producing enough food, and there is potency of producing more. But the Government prohibits the farmer to produce more. It is not a problem that the population has increase, but the distribution is mismanaged. Or by industrialization we have reduced the energy for producing food in favor of producing thing other than food. So on the whole it is not a question of overpopulation but of equal distribution of food, or producing food. For want of God consciousness this mistake is there.

If God is all powerful, he may not agree, or at least his agency, the material nature, may not agree to give sufficient food to the demons. Demons means Godless persons. We get this historical event from the Srimad-Bhagavatam, that during the time of Maharaja Prthu there was scarcity of food, so the King wanted to punish the earthly deity, because she was not supplying food. He wanted to kill her. But the earthly deity replied, that she has reduced the supply of food because she did not like to supply the demons. So there is no question of overpopulation, it is a question of demons. The number of demons has increased and therefore by nature that supply is minimized. As we were discussing that verse from Bhagavad-gita that "The production of food depends on sufficient pouring of water from the sky'' that is not in our hands. Because we have become Godless, because we have stopped sacrifice or Yajna, which means to worship the Supreme Personality of Godhead, the supply of rain may be stopped. God may not be angry, but his agents like the material nature, she does not like to give sufficient food stuffs to the demons. That is the version of the Vedic literature.

At the present moment the people are all demonic, the do not care for sinful life, unrestrictedly they are killing animals which is the most sinful activity, unnecessary. They are indulging in all kinds of intoxicating habits, and unnecessarily they are indulging in prostitution. The demonic people take advantage of women who do not get husband and take advantage of their body for sense gratification. These things are happening because people have no knowledge of the powerful. So the real problem is want of God consciousness. People should know that power, then other problems will be automatically solved.

Similarly the problem of malnutrition, it comes to the same proposition. Because nature is taking revenge on the demonic population malnutrition is also one of the branches of such revenge.

Pollution of environment is a problem which people in a America are viewing with great concern. This problem is also due to Godlessness. People instead of producing food they are producing in huge quantities some artificial necessities of life, for which so much industry is working at top speed. Industrialization means to bring the people more and more away from God consciousness. The laborer, the worker in the factory, all of them are sudras, and the capitalist of the industry they are vaisyas, so the whole population is now composed of vaisyas and Sudras, which means the quality of passion and ignorance is now prominent. A passionate person or ignorant person cannot understand the Powerful, only those who are in Goodness or mixed Goodness and passion they can understand the powerful. so there is a necessity of changing the ignorant persons into persons with real knowledge. Therefore these people should be turned to become God conscious, that is our programme. Anyone from any group, either sudra, vaisya, or any group lower than the sudra, we are taking them and making them intelligent and giving them a chance to understand the supreme power.

So all around the real problem is to understand the supreme power and all other problems are subsidiary. There is no question of over population of people become God conscious. The all powerful can supply any amount of necessities of the people, and they can eat very nicely and so there is no question of mal nutrition. For want of knowledge of the supreme powerful all these problems have come into being.

Then as you mentioned the problems of clashes between racial and national interests which often lead to war. This problem is also due to lack of God Consciousness because God consciousness means to understand that we are all sons of the same family. That is stated in the Bhagavad-gita, that the supreme lord must be the supreme father. I have got my father, he has got his fat father and he has got his father on and on he has got his father, in this way there must be one ultimate father, nobody can deny it. So that ultimate father he is God. Therefore in every scripture the supreme powerful is addressed as father, and in the Bhagavad-gita also the supreme powerful is mentioned as the suprem seed Giving father. Because we are forgetting the father, because we are forgetting that we are all the servants of one supreme father we are missing our real relationship between one living entity and another. If we actually understand that we are born of the same father and everything that is there on the surface of the globe, in the sky in the water everything is the property of the supreme Father, then we must understand that everyone has got the right to use the property of the supreme father. Just like in a big family the faTHER IS THERe, the mother is there and the sons are there. The father gives food to the sons as much as they require. One son may be a very voracious eater so he may eat more than the other son, but the father supplies him, he does not stop him, the father is competent to supply all the sons as much as they require. But if one son is hoarding food stuffs, that is sinful. You cannot take more than what you need. We see practically if we throw one bag of grain in the street many birds will come, they may eat two three four or ten grains, but they do not stock away for the future. But if we put a bag of rice into the street and allow people to take there will be regular fight, because every human being will want to take more than his immediate need. So this is also due to lack of God consciousness. If one can understand that the father is there, and he is supplying daily bread then why shall I stock more than I need. the present scarcity of food stuffs is due to hoarding by the capitalist. There is enough food stuff in the world, but at the same time there is a scarcity. If you pay more money on the black market then you will get enough. So from God's side there is enough food, but from our side we are mismanaging everything simply to make more money. Unless there is God Consciousness, understanding that everything is the property of the supreme father, there are so many children so he will supply, why should I hoard food, the problems will not be solved.

Now so far as ideology of religion is concerned: Religion means to abide by the orders of God, that's all. God is great, we are his sons, he is supplying all our necessities these are the right understandings. Why should there be any difference in religious practices. If you come to God consciousness then we can understand the birds the beasts the plants everyone is son of God, we have no right to kill. But the so called man made religious systems say the animals are our food and another religion says, "No, no, there should be no animal killing,'' this difference in practice of religious systems is due to want of God consciousness. If we actually come to the point of God consciousness then all these differences will be perfectly resolved, but unless there is actual God consciousness you will not be able to change the Ideologies. I have asked many Christian Gentle men "Why are you killing when in the Bible it is clearly said, Thou shalt not kill?'' they cannot give me any satisfactory reply. In a round about way they try to avoid this question. So all these are due to a lack of God consciousness.

So all these problems are due only to a lack of God consciousness. Therefore is you can actually help people to know about the supreme powerful that will be a great help. But I see that your method is not very satisfactory. You are making research by accepting the statements of common peoples expression of religious sentiment. There is no need of research, the result of research in this matter is already there perfectly presented in Bhagavad-gita, all we have to do is accept it and the whole problem of research is solved. You want to establish your conclusion of religious experience by taking the opinions of laymen. A laymans sentimental expression about religious problems is not a practical understanding of religious problems. Religion as we have explained means the orders of God, therefore it must be scientifically studied, what are his orders, how to abide by them. Simply by taking statistics of the sentiments of common men we cannot come to the right conclusion.

Therefore for right understanding we are advocating that people take advantage of this institution, International society for Krishna consciousness by hearing about God from authorized books like Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam which were directly spoken by God himself, therefore making the whole thing most scientific and practical. I hope that we can again meet and discuss this important matter further.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Naiskarmi
-
Bhaktivedanta Manor
28 July, 1973

73-07-28

Evanston, Illinois

My dear Naiskarmi devi dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 3rd July. You are exactly correct when you write that Krishna has benedicted you with a first class husband. In Vedic society no girl was allowed to remain independent and unmarried. Independence for women means they become like prostitutes, struggling to capture some man who will take care of her. In this way the so called independent woman has to work very hard to make herself attractive by artificially wearing cosmetics-mini skirts and so many other things. Formerly the girl would be married to a suitable boy at a very early age, say six years old. But although a girl was married early she did not stay with her husband immediately, but was gradually trained in so many ways how to cook, clean and serve her husband in so many ways-up until the time of her puberty. So all the time there was no anxiety because a girl would know-I have got a husband, and the boy would know I have got this girl as my wife. Therefore when the boy and girl would come of age there was no chance of illicit sex-life. And the pychology is the first boy that a girl accepts in marriage, that girl will completely give her heart to, and this attachment on the girls side for her husband becomes more and more strong, thus if a girls gets a good husband-one who has accepted a bona fide spiritual master and is firmly fixed up in his service, automatically the wife of such a good husband inherits all the benefits of his spiritual advancement. So you are fortunate. Go on in this present attitude, serve you husband always and in this way your life will be perfect, and together husband and wife go back home-Back to Godhead.

I hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Bhaktivedanta Manor
31 July, 1973

73-07-31



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter recommending new Brahmin initiates.
Perform a fire ceremony and have a feast. Sacred threads are enclosed.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Parasara
-
Bhaktivedanta Manor
31 July, 1973

73-07-31

Evanston, Illinois

My Dear Parasara Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and magazine.

Why should we endeavor separately to produce another magazine. Whatever articles are written by our students may be published in BTG by submitting them to the chief editor Satsvarupa Goswami Maharaja. BTG is especially meant to give some facility to our students, to train them to write articles on the philosophy of Krishna consciousness. Our energy should be concentrated on one thing at a time, not that everyone will start their own magazine wasting time money and manpower. Our BTG Is there and it is being distributed without financial risk, so submit articles and increase the pages of BTG and increase the distribution also. The temples have now enough literature, and besides that if you simply ask for a little contribution, no one will send.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS: hda

Letter to: Trai
-
Bhaktivedanta Manor
31 July, 1973

73-07-31

Iskcon Boston.

My dear Trai Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of you letter Dated July 13,73.

I am glad to hear that the Boston temple is looking up.

Enclosed please find one mantra and thread duly chanted upon by me. Hold a fire ceremony and distribute Prasadm.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami.

August

Letter to: Jahnava
-
Bhaktivedanta Manor
1 August, 1973

73-08-01

Brooklyn

My Dear Jahnava Dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 20, 1973.

You have written so many nice things in praise of me but I think that my Guru Maharaja is great, I am not great he is great. So sometimes by association of the great one appears great. Just like the sun is great heat and light and by reflecting the greatness of the sun's light the moon in dead of night also appears great, but actually the moon is by nature dark and cold, but in association with sun it has become accepted as great, this is the real position. So I thank you very much that you are appreciating my Guru Maharaja who wanted to preach Krishna Consciousness all over the world, he is so great.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Gurudasa
-
Bhaktivedanta Manor
2 August, 1973

73-08-02

Vrindaban

My Dear Guru Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23, July, 1973 and I have noted the contents very carefully.

Yes! why not? You may write yo the other temples and ask them to contribute something to the program, that is approved by me. I simply want to see that the work is going on vigorously, and the money shall not be used to pay bad bill. The money should simply be used for construction.

Another thing is that my living quarters may be finished by this coming October, or at least habitable so it may be used if I go to Vrindaban by Kartika Vrata.

What about that front piece of land not yet in our possession?

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I have just received your letter of the 28th July, but I have not yet received the photos under separate cover.
ACBS/hda



Letter to: Bhakta dasa
-
Bhaktivedanta Manor
3 August, 1973

73-08-03



My Dear Bhakta Dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29 July, 1973 and I have noted the contents very carefully.

From your report I can understand that you are very enthusiastic. I like also your idea of celebrating Govardhana puja. This should be our programme to attract the general mass of people. If we go on preaching vigorously as we have been for another 25 year then all these other so called religions will disappear. After all what do they have to offer. In the Christian religion all we see is Christ's picture as he was crucified, so how people can be attracted to such thing? There is no science, philosophy, music, art, Prasadam, it is no wonder that the people are rejecting this nonsense. Not that Christ himself was nonsense, but those who are preaching in his name they are nonsense because they do not follow even the simplest of his orders. "Thou shalt not Kill.'' I have met with so many Christians and when I ask them why Christians are killing they cannot answer. The first principle of spiritual life is non violence. They will say Killing in this matter means actually Murder, but accepting even this argument, it means that the society in which Christ was preaching were composed of Murderers, so what kind of men they were, and practically we see it is a fact that because they murdered Lord Jesus Christ. At any rate there is nothing in the world thAT CAN COMPARE WITH our Movement of Chanting and dancing. So Chant dance and when you get tired take Prasadm, this is our actual solid preaching work all over the world.

I have noted that you are collecting great amounts of money, therefore I humbly request you send 50% to India for the Vrindaban Building Fund. Don't spoil the money in any way, simply utilize it for Krishna's purpose.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Money may be sent to the following Account: Central Bank of India, Head office Bombay, ISKCON-Building Fund Account No. 9-381
ACBS/hda

Letter to: Ramesvara
-
Bhaktivedanta Manor
3 August, 1973

73-08-03

Los Angeles

My Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated July 29, 1973 and I have noted the contents with great pleasure.

There is no doubt about it, to distribute books is our most important activity. The temple is a place not for eating and sleeping, but as a base from which we send out our soldiers to fight with maya. Fight with maya means to drop thousand and millions of books into the lap of the conditioned souls. Just like during war time the Bombs are raining from the sky like anything. So you are the expert in this field.

I like also your programme of sending out your best men to teach the others. That is the actual process of Krishna Consciousness. To train others continue this programme so that in the future every devotee in our movement will know the art of distributing books. This is approved by me.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Central Bank of India
-
Bhaktivedanta Manor
5 August, 1973

73-08-05

The Manager,
Central Bank of India,
Head Office Bombay, Fort
INDIA

Dear Sir,

Regarding account number 9-381, International Society for Krishna Consciousness, Building Fund.

I wish to send some money on account of building fund, as soon as you receive it you have to transfer it for fixed deposit account for 6 months. Please send me the necessary papers for our joint signatures.

The purpose of dispatching this money is for construction of temples in India.

Prior to this letter we requested you to send us a statement of accounts, but we have not received any such statement till now. Kindly send the statement also.

Yours sincerely
A.C. Bhaktivedanta Swami



Syamasundara. Das Adhikari
ACBS:hda

Letter to: Tamala Krsna
-
Bhaktivedanta Manor
6 August, 1973

73-08-06

Bombay

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. Hamsaduta has sent you one copy of a letter addressed to the Manager, Central Bank of India account No. 9-381 I.S.K.CON. Building Fund. Previously I asked them to send me a statement of this account, but I have received no reply from them. Please therefore go see the manager with a copy of the letter already sent you and the enclosed letter. I wish to send money to this account as you asked me in your letter dated July 15, 1973. But one thing I'm asking you, whether any negotiation has taken place or not. If no negotiation, then why transfer money unnecessarily to be blocked. Please therefore let me know definitely on this point so I can do the needful.

Previously I heard that Giriraja had opened another Book fund account in the Overseas Bank. Is this correct? If so what is the balance amount there, that I also want to know, and who is jointly signing checks in the Overseas Bank. If there is any such account please immediately transfer to the Central Bank of India Building Fund Account and let me know all these points in detail, this is absolutely necessary. Whatever amount you have collected, that also deposit in this account. But the main point is whether any negotiations or settlement. I am prepared to send the balance of 9 Lacs, but I do not wish to block this amount without definite understanding. Kindly reply this letter immediately.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Madhudvisa
-
U.K.
7 August, 1973

73-08-07



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and enclosed check for daksina. In the meantime, I have also received a package of photographs. Your festival appears to be just like Jagannatha Puri, it is so encouraging to me to see how very enthusiastic you are working there. Yes! I shall certainly come to your Ratha Yatra Festival next year.

Regarding selling books in Karmic clothes; yes, it may be done, there is no harm. This book distribution and Ratha Yatra Festivals should go on all over the world. I want to introduce this Ratha Yatra Festival programme all over the world.

If you can actually supply the society with Gaura Nitai deities it will be a great achievement. But one thing is that you should try to find out some strong wood. In India they use Neem wood because this wood is not attacked by termites, if you can find out a similar wood there that will be best, or you may see if you can import this wood from India if it is not too expensive. When you have finished something, then send me a photograph.
Regarding the taking of sannyasa of Purusottama I have as yet not received any recommendation from you, so if you recommend him then I shall send the cloth, kaupin and mantra. You can make the rod there.

Yes! The accredited teacher may lead a "Gurukula" but first of all let him understand our philosophy perfectly and become himself strong.

So I thank you for your support. I have sent one letter and sample of Satsvarupa Goswami's report which I consider to be standard for the other GBC member to follow, so please see it and try to follow his example.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhutatma
-
Bhaktivedanta Manor
7 August, 1973

73-08-07




San Francisco

My dear Bhutatma,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and enclosed photographs of the Ratha Yatra Festival. If we introduce this Festival in all big cities of the world along side with book distribution then in no time we will conquer the whole world. Yes! certainly I shall come to your festival next year, thank you.

By your recommendation I have chanted upon the enclosed sacred thread and agree to accept the devotee Jambavan Das Brahmacari for second initiation __ becomes twice born, or Brahmin. The qualifications of a Brahmana are listed in the 18th Chapter verse 42 of the Bhagavad-gita. "Peacefulness, self control, austerity, purity, tolerance, honesty, wisdom, knowledge, and religiousness-these are the qualities by which the Brahmanas work''. So you should be very much careful to see that our devotees are following the regulative principles and standard practices such as attending morning Arati, classes, Sankirtana, and reading our books. We want to create some men who can give guidance to the human society, because at the present moment the society is without any intelligent head, namely Brahmins, therefore the whole world is confused for want of real guidance in the matter of ultimate goal of life. They have taken sense gratification as the ultimate goal and therefore everyone is frustrated, because the living entity has nothing to do with the temporary material senses. The senses will never be satisfied, Krishna must be satisfied and then the living entity as eternal part and parcel of the Supreme Lord is automatically satisfied. So the Brahmins are supposed to serve the whole society by distributing this important information. Please help me in this way and Krishna will bless you.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: GBC Members
-
Bhaktivedanta Manor
7 August, 1973

73-08-07



My Dear GBC Members,

Please accept my blessings. I find amongst the GBC members that Satsvarupa Maharaja stands first because he submits regularly the report. A sample copy is enclosed herewith. I hope all GBC Members follow in his foot steps.

I hope this letter meets you all in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: All GBC Members
ACBS:hda

Letter to: Bali-mardana
-
Bhaktivedanta Manor
August 8, 1973

73-08-08

New York

My Dear Bali-mardana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your books which I find very very nice. Actually this book production is most important, and you have pleased me very much. Just go on and flood the whole world with these Krsna books.

I hope this letter meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Has Mukunda done any business? If not then this business has no ready buyer and thus it has no prospect, that is my opinion. I understand that you are coming during the Janmastami Festival here at this place. ACBS

Letter to: Kirtanananda
-
Bhaktivedanta Manor
8 August, 1973

73-08-08



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram from New York "Festival extended per letter expect Your Grace 23rd, send details''

Here Syamasundara. has arranged a gorgeous festival beginning 21st till 27th August. Just see the program.

August 21st: Chief guest, Indian High Commissioner

August 22nd: Chief guest, George Harrison

August 23rd: Ecumenical day, chief guest, Malcolm Muggeridge and representatives from all faiths.

August 24th: Young people's day, advertised 4 days before the event on all young peoples programmes on BBC radio. At least 5000 young people expected to come.

August 25th: Businessman's Day, chief guests Mr. Toyoto, and Baron Rothschild

August 26th: Neighbor's Day, chief guest Graham Hill

August 27th: Intellectual's Day, chief guest, D. Wayne, William Burroughs, Professor Alister Hardy.

So please excuse me because I shall not be able to come there. When I return to America I will come there.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mahamsa
-
Bhaktivedanta Manor
8 August, 1973

73-08-08



My Dear Mahamsa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2nd August, 1973 with enclosures and noted the contents carefully.

Sriman Pannalal Pittie and Sriman Seshu are quite right when they say that the clause number five in the deed must be omitted. Tamala Krishna is not right. He says that we can always prove in the courts that what ever we do is in accordance with the rules and regulations of our society. But that clause number five will remain a pin-prick in the whole arrangement. The Hyderabad caste brahmanas came to fight with me on the issue that brahmanas are made by Birth, but we do not follow this principal, therefore now if we accept this defective donation and later on this question is raised that we are getting the Deity Worship maintained by Europeans and Americans who are not born in brahmana families there will be great litigation on this issue and it may be judgement is against us, then what we will do? We have to invest lakhs of Rupees on this temple construction and if later on this is cancelled as you write distinctly "The deed of trust shall stand as cancelled and the property hereby conveyed in trust shall revert back to the author of the trust.'' So you think we are going to take such risk? Suppose it is going to be reverted to the author of the trust which means he gets the property worth lakhs of Rupees invested by us. Tamala Krishna has no sense that he wants to settle up the things in court as he has done in our Bombay affairs. Un-necessarily he has cancelled our sales agreement with Mrs. Nair and we are suffering so much in litigation. So, he has not gained any experience what is the meaning of going to court. Therefore I can not agree with him that we shall prove in court that we are doing alright. We do not want to keep any clause in the deed of gift which will generate a sort of litigation with the __ in the future. The trust gift must be unconditional. So Sri Pannala Pittie is right and I agree with him. When I was in India Tamala Krishna said that the draft deed would be first accepted by Pannala Pittie and then he would get it confirmed by our lawyer in Bombay. But I do not know why by talking on telephone you should decide such an important transaction. I hope either you or Tamala Krishna should not act anything in this connection without consulting our friends like Pannala Pittie and finally approved by me. So one lakh of Rupees which I promised to pay first in the beginning of this construction, that promise stands good and I shall immediately pay one lakh of Rupees for construction as soon as the deed is finally executed.

I hope this meets you in good health.

[PAGE MISSING]


Letter to: Satsvarupa
-
Bhaktivedanta Manor
8 August, 1973

73-08-08

Dallas

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and GBC report, it is very nice and I am having it copied and sent to the other GBC Members so they may follow your example.

I was not at all inconvenienced by you, on the contrary, I say that you were the best secretary and you did your work most faithfully, I appreciated it, may Krishna bless you.

Yes! Before the Spiritual Master a dullheaded fool is required, an over intelligent disciple is not a very good qualification. Even Caitanya Mahaprabhu presented himself as a dullheaded fool in front of his Spiritual Master and faithfully chanted Hare Krishna.

So now Krishna has sent you a nice bus, and you also have a good field for preaching. Chant, dance distribute books and Prasadam and everything will increase automatically.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Bhaktivedanta Manor
8 August, 1973

73-08-08




Bombay

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2, August 1973 and I have noted the contents very carefully.

Yes! Hrsikesananda Maharaja may collect money for Vrindaban, that will be nice. But I notice that you are to collect one Lakh only, how is that? You are GBC so you should collect more than the others, you should collect the highest amount. One thing is that the Hyderabad scheme is hazy, so that collection may be spent for Vrindaban. See the correspondence with Mahamsa above. Yes! your idea to install Krishna Balarama first is all right. It would be nice if all the deities can be installed at the same time, but if it is not possible then installation of Krishna and Balarama is all right.

I am very pleased to note that in Delhi they are doing the life membership programme. Previously I suggested this to Madhavananda and now he is doing it, that's nice. I also was meeting big Government officials and distributing my Back To Godhead in that way, at that time there were no books.

I have already written to you in my letter dated July 20th 1973 that I will dispatch the 9 Lakhs if negotiations are fruitful. (See enclosed letter). You show three Lakhs and I shall show 9 Lakhs.

Yes! I have received the Bank statements from C. B.I. I shall talk of this thing later.

Out of the 150,000 Rs/. you have repayed only 27,000 Rs/. you have to complete this immediately so 3 lakhs will be shown from Gowalia Tank Branch and 9 Lakhs from C. B.I. Head office, so whatever money you collect use it to fill up this blank. You fill up the 50,000 Rs/. and I shall show the balance of 9 lakhs in the C. B.I. Head office.

So pay immediately another 30,000 Rs/. and free the second 50,000 Rs/.

The collections from your part meant for Vrindaban may be sent later because the construction is going on there. First of all fill up if you are serious about negotiations.

I have met Mr. Therany in Zurich and he is a nice gentleman, he will pay as promised, so keep him satisfied.

Observe many festivals, that will keep both public and devotees alive. Temple means festivals and Festivals means chanting and distribution of Prasadam.

Regarding Hyderabad, I have got the draft and letter and the reply is sent to Mahamsa and you. If you have got a copy then you ask Mr. Vakil that the clause No. 5 shall be omitted. You cannot go to Hyderabad unless approved by me, you will understand everything from the enclosed letter. But I am happy to know that the preaching is going on. Above all our preaching must go on. If we do not get that land then we may purchase some other land, that is not a very difficult thing, but preaching is our real business.

If Mrs. Nair's solicitors are serious then we can show bank reference by the 25th August 1973.

Gargamuni told me that he collected 50,000 Rs/. of which the major portion was spent to pay for bills that Madhavananda left unpaid. If this is a fact then it is most dangerous. Let me know. Gargamuni is sending you reports, but have you not received this report?

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

enclosure
ACBS:hda

Letter to: Karandhara
-
Paris
11 August, 1973

73-08-11

Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22 July 1973 and herewith please find another two checks. 11-66/1210 No. 143 for $100.00 and 24-191/1230 No. 298 for $150.00 which you please deposit in my investment account No. 8-80613 Bank Branch 366.

Regarding the book transaction with the company Routledge & Kegan Paul Ltd. I see that you have already some correspondence with them. On the whole I see that the agreement is not good. So you can do the needful in this connection.

Presently we are staying in Paris, coming here on the 9th and going back to London on the 15th August 1973. Yesterday we installed the Deities Sri Sri Radha and Krishna and the ceremony was very nice.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Tamala Krsna
-
Paris
11 August, 1973

73-08-11

Bombay

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. In continuation of my last letter regarding transfer of money to India for purchase of Hare Krishna Land (9 Lakhs Rs/.), I beg to inform you that transfer from this side may not be difficult, but if there is no commitment from their side I do not wish to transfer the money for being blocked. To get back the money from India is a great botheration. In other words, unless I am sure that they are going to sell I am not going to transfer the money.

Regarding your telegram worded as follows: "Sending draft Hyderabad deed in your name. Send me Bombay your power of attorney for Hyderabad transaction. Urgent.'' I have not as yet received the draft. One draft which was sent by Mahamsa was not approved by me. I have already sent you a copy of a letter addressed to Mahamsa. So when I receive the deed sent by you and it is approved by me, I will send you the power of attorney.

If Mrs. Nair is not going to sell us the land then what next step we have to adopt? you cancelled the sales agreement on the condition that she would return our money and damages which she has not done till now. On account of her failure to return our money can we not withdraw our letter of cancellation and thus take specific action on the sales agreement? We fixed a criminal case against her for attempting to dispossess us from the land, and what happened to that case? The idea is that if she is not going to sell the land to us, and at the same time does not return our money with damages and interest, and occasionally tries to dispossess us from the land, then what steps we have to take? Our clear point is that either she must sell to us, and we are prepared to pay cash 12 Lakhs Rs/., or she must return our money with damages which amounts to 5 Lakhs Rs/. We should stick to these two points in consultation with your legal committee.. She has given us so much trouble and botheration, she must pay at least 5 Lakhs Rs/. for our money due from her principal interest and damage.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
U.K.
15 August, 1973

73-08-15



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and check for 1111.00 dollars.

Regarding the old lady blessing the king, although the part of a constable is not very big, but the blessing is big always. Just as Krishna wants from his devotee a little flower, a little leaf, a little water, or a little fruit, these things are not very big things, still if a faithful devotee offers to Lord Krishna with love and service, Krishna accepts them very gladly. So Krishna's gladness and the devotee's love and sincerity, they are taken into consideration. Similarly when a person offers something in sincere faith and love that is always welcome either by big or small men. So as you are spreading Krishna consciousness in Australia. Hamsaduta is also spreading in Germany. He has got 8 vans and they are out regularly preaching sankirtana and selling books and he is now well to do even financially, and I hope you are also well to do, otherwise how you can promise for the next year 11,111.00 dollars. It is very nice. So you continue this system of preaching village to village by increasing the number of Sankirtana parties, it will be appreciated by Guru Gauranga. Do it nicely, you are a fit person, Krishna will bless you.

I hope this letter will meet you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Bhaktivedanta Manor
15 August, 1973

73-08-15



My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 1, 1973 and I have noted the contents carefully.

The book fund debts should always be cleared very quickly, otherwise how books will come out, so always pay regularly as you collect.

 To install Deities in a moving vehicle is not very good. There is always danger of falling and breaking. Sudama already has experience of this. Why is Deity worship being introduced? It should not be introduced because it is very difficult to maintain the standard under such circumstances. If you have picture of Guru Gauranga that is sufficient. You are wondering if you did the right thing by giving the Deities to Sudama, so the answer is no. The deities may be brought back and worshiped in the temple as before. The idea of traveling Sankirtana is to distribute books not to do Deity worship, it is very difficult to maintain the standard of Deity worship in the temple, how will it be maintained in a truck?

Another thing is that opening temples should not be encouraged at this time. Subala did the same thing in Santa fee years ago, why again he is doing the same thing? Hamsaduta in Germany instead of increasing the temples and Deity worship he has increased the Sankirtana parties. He is running on 8 New buses and distributing large quantities of literature, this is more important. Neglectful Deity worship means offense. So make propaganda in this way, but in the bus there should not be Deity worship, simply the picture of Guru Gauranga.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Tamala Krsna
-
Bhaktivedanta Manor
15 August, 1973

73-08-15

Bombay

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9th August 1973. I am sending you the copy of a letter sent to Mahamsa that was sent to you in reply to your letter of 2nd August which should explain everything clearly.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda
NB. Mr Pulla Reddy gave us the land as a donation and why he is making now this land as a trust property, why not outright gift land? These are very important points. I have not heard anything from you about Mayapur and Bombay affair. If Mrs. Nair is not definite of selling to us, then what is the purpose of transferring the required money to India. I can transfer the money immediately on hearing from you. I have already written you one letter from Paris.

Letter to: Tejiyas
-
Bhaktivedanta Manor
15 August, 1973

73-08-15



My Dear Tejiyas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 1, 1973 and I have noted the contents carefully.

If you make some of the big Government officials interested in our movement then our strength will increase. Because we are in the material world sometimes we require that help. Another point is that if a government officer becomes our admirer or member then many others will follow, so try to make them sympathisers.

It is good news that you have got the L.I.C. ground for holding our festival, maybe I shall be back in India at that time. Last time the L.I.C. festival was unique and successful many gentlemen wanted to increase the period, so try for the maximum period provided with Prasadam distribution. If possible arrangements should be made so that the kitchen can continue to cook and Prasadam distribution may go on continuously, in Delhi this is not difficult. If you do so the richer section of the public will contribute food grains, flour, ghee etc.

Your idea to get our men made as official government guides is nice, also if the government agrees to build one or two room in our temple that will be good. I respectable gentlemen become interested in our Krishna Conscious Movement then our temple in Vrindaban will stand first, because all other temples in Vrindaban gather general mass of people without philosophical understanding. Some 50 years ago some Christian priest went to Vrindaban and inquired from many residents why Krishna enjoyed Rasa dance with other wifes which is against the Vedic principle, but nobody could satisfy him. On this point my Guru Maharaja said that Vrindaban is inhabited by neophyte devotees. So we wish our temple will be able to reply anyone in the matter of Krishna Consciousness, then many modern philosophers and scientists will come to Vrindaban, that will be very much prestigious.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Bhaktivedanta Manor
17 August, 1973

73-08-17

Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter date August 11, 1973 and the duplicate deposit slips.

I herewith send you three more checks;

1,111.00

 300.00

 108.00

1,519.00 US DOLLARS
all of them may be deposited in my investment account No. 8-80613 Bank of America 366.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda
N.B. Syamasundara Prabhu is still unable to pay because the things are not sold yet. Let us wait & see.

In the investment a/c they do not receive less than $100.00 at a time.

Letter to: Nityananda
-
Bhaktivedanta Manor
17 August, 1973

73-08-17

New Orleans

My Dear Nityananda,

Please my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 14, 1973. Regarding the deity installation you may consult Satsvarupa Goswami your GBC secretary for this. I have appointed these GBC men to oversee and manage all the affairs of the society giving me relief to do my translation work fully.

On your recommendation I accept Srimati Hamsini Devi Dasi for second initiation. Please find the Gayatri Mantra enclosed.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Vamanadeva
-
Bhaktivedanta Manor
17 August, 1973

73-08-17

Florissant, Missouri

My Dear Vamanadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 12, 1973, and I have noted the contents. I am referring your letter to Satsvarupa Goswami since he is the GBC Secretary for your zone. I have made him in charge of Gurukula so he is competent to answer your question, please write to him in matters of management

I hope that you are feeling well. Please offer my blessings to your good wife Indira dasi.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Bhavananda, Jayapataka
-
Bhaktivedanta Manor
19 August, 1973

73-08-19




Mayapur

My Dear Bhavananda and Jayapataka,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 4, 1973 and I have noted the contents carefully.

From your report it appears that everything is progressing very nicely. What can I say? I am so much indebted to all you nice American boys and girls for helping me to execute the order of my Guru Maharaja, may Krishna bless you.

I hope this letter meets you both well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please send me regular reports fortnightly. You have not written anything about Sanitary & electricity accomplishment. I guess everything is stopped for want of cement.
ACBS:hda

Letter to: Meenakatan
-
Bhaktivedanta Manor
19 August, 1973

73-08-19

Toronto

My Dear Meenakatan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 14, 1973 and I have noted the contents carefully.

Yes you may return to India I have no objection. We very much need workers in India, so if you go there that will be nice.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda
N.B. Regarding your Problem; you should know by now that if you break one of the four regulative principles then you cannot advance. Advancement is possible only by sincere chanting of the Holy Name. So what can I say, you chant and be determined not to engage in this sinful activity again. But there is no use in writing to me that you are doing something sinful and then you continue to do it on some plea. Stop sinful life and be Krishna Conscious, that's all.

Letter to: Madana Mohana Mohini
-
Bhaktivedanta Manor
19 August, 1973

73-08-19




Berlin, West Germany

My Dear Modan Mohan Mohini,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 13, 1973. I thank you very much for your kind sentiments. To be a fool before the Spiritual Master is a very good qualification. It is not a good qualification to be over intelligent before the Spiritual Master. Even Lord Caitanya presented himself as a fool before his spiritual master.

Hamsaduta is GBC for your zone and if you have any questions you may inquire from him.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Sukadeva 4
-
England
20 August, 1973

My dear Sukadeva,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter and the enclosed pictures of your Altar.  Everything appears very very nice and I am very much pleased, thank you so much.

On your recommendation I accept the boys named by you for first initiation.  Their names are as follows.

D.A. Norton Jr. - Abhinanda Das

N.P. Coty - Nistula Das

G.J. Folsy - Simha Das

S.D. Kadetz - Sura Das

R.E. Smith - Ragamathani Dasi

D.A. Gilles - Samharina Dasi

P.J. Walter - Vidhatri Dasi

T.L. Joyce - Tripuramalini Dasi

Hold a fire ceremony, and distribute sumptuous prasadam to one and all.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Sriman Sukadeva Das Adhikary
400 18th Ave. E.
Seattle, Washington  98112
America

Letter to: Tamala Krsna
-
Bhaktivedanta Manor
21 August, 1973

73-08-21

Bombay

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. Please immediately send me the names and addresses of all the foreign devotees in India. Please also their passport numbers and nationality.

I am just now speaking with His Excellency The High Commissioner Rasgotra Maharaja Krishin and he has promised to help us with the devotees who are being harassed by the Indian authorities.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Giriraja
-
Bhaktivedanta Manor
23 August, 1973

73-08-23

Bombay

My Dear Giriraja

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and the nice Vyasa Puja offering you have sent. I have sent it to Satsvarupa Goswami for printing in the BTG. Writing is a very important part of our work and satsvarupa is always anxious to have new material from the devotees for expanding the BTG. You have a nice talent for writing, practice makes perfect, so continue, it will be appreciated.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Tamala Krsna
-
Bhaktivedanta Manor
23 August, 1973

73-08-23





Bombay

My Dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16th August 1973. So the Hyderabad situation should be cautiously dealt with and Mr. Pittie should be consulted. When the final agreement is made send me a copy and if I approve then I shall send you the power of attorney.

Herewith please find fixed deposit certificate xerox copy for 143,727.78 which is equal to 10 Lakhs Rs/., now deposited with First National City Bank in the name of ISKCON on the 20th August 1973. So you can utilize this xerox certificate that we have money. I will send you further certificate of deposit in the bank for 161,000.00 equivalent to 12 Lakhs Rs/. So I think Mr. Vakhil will be convinced about our financial position and we have got 50 branches in the U.S. alone, so if required we can raise immediately 50 Lakhs Rs/. but we do not wish to block the money unnecessarily especially in India. So at any moment 12 Lakhs Rs/. can be paid to Mrs. Nair without any difficulty.

From here I have got my program in Europe up to 15th September. I have got my program in Stockholm also 5th to 9th September. So most probably I shall go to Japan on the 15th September directly from London. If in the meantime the Nair affair is fixed up then I shall carry the money with me and go to Japan via India. Find herewith 2 xerox copies about our financial position, you can do the needful.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have received one complaint from Indian devotee at Mayapur Prabharupa Das Brahmacari that he is mal treated by our American devotees. Kindly inquire into this matter and do the needful. Either Indian or foreign whoever joins us they are not under any obligation, our only tie is Love of Godhead. It should be our definite policy that nobody is ill treated that he may go away. We recruit a person to join us after spending gallons of blood. Everyone comes for reformation, you cannot expect everyone to be perfect, rather it is our duty to make everyone perfect as far as possible. So we shall be very much cautious and careful in this connection.

Letter to: Guru-gauranga, Paris Devotees
-
London
24 August, 1973

73-08-24



My Dear Guru Gauranga and all other Paris devotees,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nice letters dated August 18 and 19th 1973. I was very much pleased to come there and visit. Paris is developing nicely step by step. When I was at the Hotel de Ville I thought that this is better than London. So Paris is a most important city of the world. Work with great enthusiasm and make Krishna more prominent than Napoleon and Eiffel tower.

I hope this letter meets you all in good health and jolly mood.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Karandhara
-
Bhaktivedanta Manor
25 August, 1973

73-08-25

Los Angeles

Dear Karandhara,

Please accept my blessings. Enclosed please find one check for 18.38 dollars U.S. Please deposit this check in my investment account at the Bank of America, Culver City branch. Thank you very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bda

Letter to: Cittahari
-
Bhaktivedanta Manor
28 August, 1973

73-08-28



My dear Cittahari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 15, 1973.
On your recommendation I am happy to accept Brian Lloyd as my initiated disciple. His name will be Bhutanath das. You can instruct him on all matters of philosophy and regulative living, attending class, Sankirtana, book distribution. As president of the temple you have very much responsibility, so never forget that we are acting as agents for the Supreme Lord so our standard must also be perfect and then automatically anyone that comes in our company will become perfect in no time.

I hope this letter meets you well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bahudak
-
Bhaktivedanta Manor
28 August, 1973

73-08-28

Vancouver

My Dear Bahudak,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 6, 1973 and I have noted the contents carefully.

When I hear about the Sankirtana Buses that are moving all over the world then I think that we are becoming like a gigantic guerilla warfare movement fighting with maya. This traveling in buses is the best means to drive away maya and establish Krishna consciousness all over the world. After all the whole world is the property of Krishna, but temporarily it is being illegally occupied by maya's agents. Flood them with kirtana and books, this is the best weapon, increase the number of buses that will be your success.

The new initiates are named as follows: Peggy Flyn-Purnamasi Dasi, Garry Pennington-Punderikasam Das. I am also enclosing one sacred thread and mantra for Ganapati Das. You may proform a fire ceremony and distribute prasadam feast.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Bhaktivedanta Manor
28 August, 1973

73-08-28



My Dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I beg to __ receipt of your telegram recommending new initiates. Their names are as follows:

Robert-Vahna Das

Joanne-Visvadhika Dasi

Richkin-Mahabuddhi Das

Robert-Padmanyayana Das

George Crocker-Cirantana Das

Frank Chiesa-Candramauli Das

Ken Karpovich-Krsnasravana Das

Rachel Sullivan-Vedajanani Dasi

I am happy to hear that your program was successful, here also we had some nice programs, and in Amsterdam we also staged a nice festival. So this festival program is very very important and it is especially effective for the mass of people. So go on making festivals and make everyone in America Krishna conscious.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prahladananda
-
Bhaktivedanta Manor
28 August, 1973

73-08-28

Austin, Texas

My Dear Prahladananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 12, 1973.

I am enclosing herewith the sacred threads and Gayatri Mantras as requested by you. Hold a fire sacrifice amongst yourselves and prepare a nice feast and distribute to the devotees.

Yes that is nice that you are distributing many books. I do not want money, or buildings or anything else, I simply want to see that my books are being distributed and because you are doing that I am quite happy.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Satsvarupa
-
Bhaktivedanta Manor
28 August, 1973

73-08-28



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 22, 1973.

You are the only one sending in reports, so I thank you very much for your diligence.

If you can arrange for meetings with Professor Dimock and other professors then do it for the month of October and I shall come.

Krishna is very kind upon you because he has given you so many responsible tasks. So always think of the Lotus Feet of Sri Krishna and you will find no difficulties in executing the tasks allotted to you by Krishna. Bhaktivinode Thakura used to say all difficult tasks he had to execute for Krishna were considered as great pleasure for him.

Regarding the criticism from others, that may be there but we have to follow our own principles. Syamasundara. was too attached to his daughter and therefore he took her back, but it is not good.

Kindly see that the principles are being followed, deity worship, sankirtana, chanting etc. If we maintain these principles rigidly there is no question of fall down and without any difficulty our progressive march will advance.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Bhaktivedanta Manor
28 August, 1973

73-08-28

Brooklyn

My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 20, 1973.

I am happy to note that you are traveling and preaching, this process was also practiced by Lord Caitanya Mahaprabhu, in the beginning of his sannyasa life he traveled all over India for almost six years and my Guru Maharaja also traveled, and similarly I am also traveling. One thing is that I do not know how practical it is to carry deities in the truck, by the jarring of the vehicle there may be some damage and also I think that it is not possible to keep the top standard of worship, cleanliness, punctual offerings etc. We must be very careful about deity worship, if it is neglectful then it is very offensive and that will not help us, we should not do it simply for show. My suggestion is that all our buses should be outfitted with the picture of Guru Gauranga, that will be quite nice. Main business of traveling buses is to distribute books profusely, what do you think?

On your recommendation I accept Pat Hedmark as my duly initiated disciple and his name is Praghosa Das. For the second initiate I am enclosing 3 sacred threads and four Mantras. Hold a fire ceremony and distribute Prasadm generously.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Susan Beckman
-
Herts, England
August 29, 1973

73-08-29_A1



My Dear Susan Beckman,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 24, 1973.  I have noted the contents carefully.

Lord Sri Chaitanya Mahaprabhu, the incarnation of Godhead in this age has delivered the medicine for all problems of the world by his introducing the Sankirtan movement. Sankirtan means to chant that Holy names of the Lord and to give up all other engagements.  The chanting is a process of purification.  Just like we use soap to cleanse the body, this is material, but the chanting is spiritual cleansing.  The three stages of cleansing are first to clean the mirror of the mind.  In the Bhagavad Gita it is said, "The mind is the best friend and the worst enemy, for one who has learned to control the mind it is the best of friends but for one who has failed to do so it is the worst enemy."  Due to long term association, the mind absorbed in material things has become contaminated, or dirty, the chanting process purifies the mind.  Then the next stage, when the mind is cleansed one becomes free from the symptoms of material existence.  Material existence means to be always hankering and lamenting.  I must have a ew automobile, I must have more money, I must have good wife, I must have this I must have that.  Then when I have the thing, I lament, I have lost my wife, I have lost my money, I have lost my car, simply lamenting.  So the second stage is to be free from this anxiety.  The third stage is 

Brahma-bhutah prasannatma
na socati na kanksati
samah sarvesu bhutesu
mad bhaktim labhate param

"He never laments nor desires to have anything; he is equally disposed to every living entity. In that state he attains pure devotional service unto me."  Bhagavad Gita 18/54

The next verse continues, "And when one is in full consciousness of the Supreme Lord by such devotion, he can enter into the kingdom of God."  It is further stated in the Gita that when one is so situated even in the midst of greatest danger he is not disturbed.  In other words when one has achieved perfection in chanting the Holy name of God he is always joyful, even death does not disturb him, what to speak of other things.

The conclusion is that one should learn the art of chanting the Holy name of Krishna 24 hours a day and that alone is the remedy for all problems of material existence.  How is it possible to chant 24 hours a day?  Lord Chaitanya gave the hint, "One can chant the holy name of God in a humble state of mind, thinking himself lower than the straw in the street, more tolerant than a tree, devoid of all kinds of sense of false prestige, and always ready to offer all respects to others.  In such a humble state of mind one can chant the Holy name of God constantly."  So I cannot give you any better advice for your problem, simply chant Hare Krishna and everything will be all right.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Susan Beckman

ISKCON Spiritual Sky

3835 Main Street

Culver City, California

U.S.A.  90230

Letter to: Hon Pei
-
Bhaktivedanta Manor
30 August, 1973

73-08-30

Melbourne

My Dear Hon Pei Das,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15th August, 1973, and I have noted the contents carefully.

There is no question of giving anything up in Krsna consciousness. That is the sum and substance of the Bhagavad-gita. Arjuna also thought like that "I shall not fight and fell silent" but Krsna did not approve of this sentimental attitude of the Great Arjuna. The whole Bhagavad-gita was spoken to Arjuna simply to convince him that he should work for the satisfaction of Krsna. Therefore Krsna plainly says, "Whatever you do as work, whatever you eat, or give away in charity, do it for Me." This is real Krsna consciousness, to work for the satisfaction of Krsna. So you have good opportunity to serve Krsna by your nice education, go on finish up in the university and simultaneously follow the regulative principles, chanting 16 rounds, and associate with the devotees as much as possible. Your talents can be utilized for Krsna and in due course of time how this is so Krsna will reveal to you more and more. So do not be worried, be jolly in the service of the Lord.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Bhaktivedanta Manor
31 August, 1973

73-08-31

Toronto

My Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 24, 1973, and I have noted the contents carefully. Regarding the Regina temple, if it is already opened then maintain it, otherwise we should not open more centers at this time, especially in the smaller cities, it is better to go there with traveling Sankirtana parties, that was my point. And the deities in a moving vehicles is all right, providing they are cared for properly, so do the needful. Everything has to be done expertly that is my point.

Otherwise your report is encouraging to me, I always look forward to hearing from you.

I hope this letter will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

September

Letter to: Karandhara
-
Bhaktivedanta Manor
1 September, 1973

73-09-01

Los Angeles

My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and enclosed bank slip for 250.00 dollars but I have not as yet received the bank slip of another 1,400.00 dollars, I hope you have already deposited the same. I am expecting the receipt voucher at any moment.

Regarding initiation of the new devotees, I am sending herewith the names against each of them, the beads may be chanted upon by you and delivered by regular ritualistic ceremony. For second initiation find herewith the sacred threads duly chanted by me and you do the rest work.

My schedule of program is as follows; Sweden on the 5th September after returning I shall go to Japan by the 15th via Tehran and India. Then from Japan I shall return to Los Angeles via Hawaii, estimated by the 10th October. Certainly at that time I shall drive on my Rolls Royce car with great pleasure at least for three months. Pray to Krishna that I may execute my touring program without any disturbance.

I hope this letter will meet you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda



Letter to: Madhudvisa
-
Bhaktivedanta Manor
3 September, 1973

73-09-03



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 24, 1973. Your book selling report is very encouraging to me, so much so that I want to go there immediately. Anyway as soon as I get opportunity I shall go to Australia to visit all the nice places you have started and stay there for at least two months. Krishna has given you great opportunity to preach the Krishna Caitanya cult in that remote part of the world. The time was there some years ago when Australia would not allow any colored men to enter, but now you have allowed Caitanya Mahaprabhu to enter Australia and inundated the whole country with Hari Nama Sankirtana. Caitanya Mahaprabhu's another name is Pita Baranara Gaura, so by your combined effort I hope that one day Pita Baranara Gaura will rule over Australia. I think that Australia is a great field for these activities as it is evident from the book sales statistics gradually increasing. I am very much encouraged in this respect.

I am going on the 5th September for a few days to Stockholm, Sweden, then returning to London, and leaving here on the 15th September for Japan via Iran, and India. I expect to reach Los Angeles by the 10th October.

I hope this letter meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Trai
-
Bhaktivedanta Manor, England
4 September, 1973

73-09-04






My Dear Trai,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 30, 1973.

The two boys are gladly accepted by me on your recommendation, their names are as follows.
Ronald- Kamalasana Das and Peter - Prthusrava Das. Please give them good instructions regarding our Krishna consciousness philosophy and hold a fire ceremony and distribute nice Prasadm
to all the devotees.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

(Beads may be sent to Kirtanananda Swami for chanting upon.)

Letter to: Sudama
-
Bhaktivedanta Manor
4 September, 1973

73-09-04




Brooklyn

My Dear Sudama Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 28, 1973. I have noted the contents carefully.

  My sanction for the deities in the touring van is still there. But I have heard that sometimes the deity falls down, so these things are objectionable. Touring and book distribution, side by side, this is the main business. The general public will not be very much interested to see the deity, it is our personal business. When you contact with the mass of people Sankirtana is the main business. So considering all these point you do the needful, I have no objection.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:hda

Letter to: Gurudasa
-
Bhaktivedanta Manor
13 September, 1973

73-09-13



My Dear Guru Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 29, 1975 and I have noted the contents carefully. You posed 5 questions regarding Radha Damodara temple and I shall answer them one by one. I was not actually living in Vrindaban, but Delhi and when I came to Vrindaban for short periods I would stay at Radha Damodara Temple. I began paying rent in 1960 at that time I was staying in two rooms upstairs then one of the Goswamis asked me if I would like to stay in the two rooms below where one Babaji who was taking care of the tombs was staying. The rooms were very dilapitated so he proposed that I fix the rooms and whatever I pay as rent would be all right. I invested about 1,000 Rs/. and paid him 5 Rs/. monthly, recently I have increased the monthly payment to 10 Rs/. to meet the rise in general standard of living. I do not know anything about any breaking of looks.

Regarding the 750 Rs/., when I first rented the rooms there was no Modan Mohan Goswami, he came much later, at that time Gaurachand was in charge of everything, the rooms were given to me by him on verbal lease for life, and from the very beginning there was negotiation for the land behind my rooms. I paid 750 Rs/. to Mr. Banerjee and he agreed to draw up a lease which he never did. We have paid him for the lease of the land, but he has not leased us the land, nor returned our money, he has constructed a building there, so the house should be leased to us, for which I am prepared to pay reasonable rent. I have not had any correspondence with them in all these years.

So on the whole we will not go to court, let them go, we will simply reply their letters. We have paid all along, so that is rent. Another point is that there are three shebaiys, so the notice of eviction has to be filed by all three otherwise it is not valid.

I don't remember the dates when I came and went there. Anyway I am coming to Bombay by the 14th September so you can come there and meet me there, I shall stay about one week, then we can discuss everything.

The pictures of the sculpture appears nice, except for the front part looks a little odd, so you decide. I hope this letter meets you well, more when we meet.

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
16 September, 1973

73-09-16






My Dear Bhagavan Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6.9.73 and have noted the contents. It is all very much encouraging to me. You have got a good temple and good number of devotees, so now you just utilize them in Krsna's service, and I will be very much pleased.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
16 September, 1973

73-09-16



My Dear Satsvarupa Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your GBC report dated Sept. 3, and have noted the contents. So far naming of the Detroit Deities, They shall be known as Radha Kunja Behari. Yes, it is proper etiquette that the sannyasis consult with the local president for anything they need such as men. Regarding the Gurukula I am glad to hear that the one 5 year old boy wanted to stay with us. That is very good. Boys like friends of the same age. Regarding sending the older boys to New Vrindaban. let New Vrindaban have sufficient place for them, then you can consider. Anyway, this will have to be decided amongst yourselves.

Yes for Deity worship at least 10 brahmanas are required. Regarding New Orleans, the book distribution must be established not just the Deity worship. This is very important to our movement, so please arrange this to go on.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa
-
Stockholm, Sweden
19 September, 1973

73-09-19



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your zonal report and proposal for purchasing Australian headquarters. You have my full approval for this program.

I am very much encouraged to note how you have increased the book distribution and are becoming No. 1 distributer in the world. We have published Caitanya Caritamrta so you can order this nice new book from New York.

I hope this letter meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayadvaita
-
Bombay
22 September, 1973

73-09-22

Brooklyn

My Dear Jayadvaita:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 8, 1973 and have noted the contents. With regard to this problem I recommend that in your diet you take no spices. Furthermore you should see that the bowels are cleared daily.

I hope this meets you in best health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govardhan 3
-
Detroit 
24 September, 1973

8311 E. Jefferson
Detroit, Mich 48214

My dear Govardhan Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt  of your letter dated September 7, 1973 and am pleased to accept the following students as my initiated disciples: Triyogi dasa (Mike Slockman); Udayananda dasa (Randy Cieslak); Yajnavalkya dasa (James Schwartz); Visalaksa dasa  (Robert Richardson); Nistraigunya dasa (Steven Forbes); and Madhyma dasi (Marsha Farmer). The sacred trread for the second initiation of Indrabarta dasa is also enclosed. So you please inform Satsvarupa Maharaja to do the needful for chanting on the beads and hold a nice sacrifice. Thank you for the nice letters from the students, and I am glad that you are appreciating this Krishna Consciousness Movement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Encl: 1 sacred thread

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
27 September, 1973

73-09-27

Toronto

My Dear Jagadisa Das:

Please accept my blessings. . I beg to acknowledge receipt of your GBC report and thank you very much for it. Now regarding the initiations, I am pleased to accept the following as initiated disciples: Bhadrapriya Dasi (Cheryl Cook), Bhaktimarg das (John Vij), Bhartrihari Das (Andre Marcotte), Sukra Das (Stuart Kess,) Sivarama (Peter Letai), Priyabhakta das (Denis Bernier,) Priyabandu Das (Michael Bernier,) and Praghosa Das (Gaetan Pollerin); and Srikari Dasi (Jade Zafran,) Sadhvi Dasi (Lucy Toillan), and Mohini Dasi (Pat O'Reagan.)

I hope this meets you in best of health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Karandhara
-
Bombay
27 September, 1973

73-09-27




Los Angeles

My Dear Karandhara Das:

Please accept my blessings. . I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 12, 1973 and am so glad to learn that you have again ordered to Dai Nippon Printing Co., for so many books This engladdens me when I see our literature very widely distributed. This was the subject matter of my Guru Maharaja's satisfaction. He liked to distribute books more than constructing temples. He personally advised me to print books if I have got some money. So by His mercy we are printing books and constructing temples, as well. Although in the beginning we had no such opportunity, but still I brought some books from India, and that was the foundation stone of our Krsna consciousness movement. So I want all our centers should give very much importance in the matter of book distribution. .

I am also very much pleased to learn that now in San Diego there is Radha Krsna Deity and They are being worshiped very nicely. Here the land negotiation and compromise with Mrs. Nair is almost complete. We have to pay immediately 14 lakhs 50 thousand, plus stamp duty, etc., so nearly about 16 lakhs. The major portion of this amount is being contributed by Bali Mardan. . Still we have to arrange for transferring 20 Krsna Books. . That you have to arrange and on hearing from you I shall advise you. .

Herewith please find a check for Dollars 111.11 which please deposit in my investment a/c. So far my going back to L.A. is concerned, it was my plan to go there by October 10, but I don't think the negotiations with Mrs. Nair will be completed before October 27, therefore I want to go back to Los Angeles after completing this transaction.

I approve your proposal for converting Spiritual Sky Incense Co. into a trust, and the trustees as proposed by you are approved by me. Encourage all the GBC members to manage everything very perfectly. We are very much assured that the GBC members are improving gradually, and in the future they will be able to manage world preaching of the Krsna consciousness movement without difficulty.

After finishing these Bombay affairs I am thinking not to increase any more branches for the time being. Whatever branches we have already opened let them be managed perfectly. You will be glad to know that Hyderabad land has been donated as gift and I am signing the agreement today.

Another thing is that in India we are not getting expected cooperation from the intelligent younger section. Their brain is now obsessed with economic development. The government is encouraging to eat meat and drink. Big, big shops are now opened in every city for selling mutton, beef, and wine. . But the mission of Lord Caitanya Mahaprabhu is now transferred from the Indian hands to the hands of the Americans and Europeans. I think for management of our Indian branches we shall require more men from the Western countries. Formally Western people used to come to India to teach them how to develop industries, railway and other modern activities in politics, sociology and even in religion by spreading Christianity. Now the Western people have to take the leadership of spreading Vedic culture all over the world. I have given the initiation, but the rest of the work will depend on you young men and women of America. Kindly organize things in that spirit and be blessed by Sri Caitanya Mahaprabhu and through Him by Lord Krsna.

Herewith also find a letter to the devotees of Los Angeles who have deposited a sum of Dollars 256.53 in my checking a/c.

You have not written anything about Hawaii affairs. I am anxious to know what is the position.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
Enc: 2

Letter to: Sukadeva 5
-
Seattle
September, 1973

73-09-27



My dear Sukadeva Das:

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 10, 1973.  I am accepting Rasala Das (Walter Mason Woods) as my initiated disciple.  Please see that he chants Hare Krishna minimum 16 rounds daily on the beads and follows our regulative principles without fail.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rsabhadeva
-
Bombay
27 September, 1973

73-09-27

Laguna Beach

My Dear Rsabhadeva dasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 8, 1973. Regarding the initiations I am accepting the following devotees as my initiated disciples: Bhayahari das (Glen,) Visvamitra das (Vern,) Sanka Das (Jim,) Sarvani dasi (Sharon,) and Nirupadi Dasi (Judy). Please see that they all strictly follow our rules and regulations and that they chant 16 rounds minimum on the beads Hare Krishna mantra.

Also enclosed is a sacred thread for Diradarsa dasa duly sanctified by me. So you can hold a fire sacrifice amongst the devotees and let him hear the mantra from the tape in the right ear.

I hope this meets you all in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Shri Khilnani
-
New Delhi
29 September, 1973

73-09-29



Dear Shri Khilnani:

Please accept my greetings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated 25.9.73 and I have immediately informed the man in charge in Paris to suspend the marriage.  the copy of the letter to Bhagavan Das, the man in charge, is sent herewith.

So far education is concerned, our philosophy is:

sravanam kirtanam visnoh smaranam pada-sevanam
arcanam vandanam dasyam sakhyam atma nivedanam
iti pumsarpita visnau bhaktis cen nava laksana
kriyeta bhagavaty addha tan manye' dhitam uttamam
(Bhag. 7.5.23-24)


We consider one who is a devotee as being first class learned and educated.  If you do not like your daughter being in Paris with the devotees, you can call her back.  I have no objection.  But, our mission is that everyone should be given the chance to become Krsna conscious.  Many thousands of boys and girls in the Western countries are seriously taking to this movement sacrificing many things.  Especially they do not indulge in illicit sex life, gambling, meat eating, and intoxication.  I think your daughter is very fortunate to be amongst the devotees and living a very happy life.  But, if you think it is not good, then you can guide your daughter.  I have no objection.  I am of course busy with so many things, therefore I have forwarded your letter for necessary action.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Bhagavan Das, ISKCON, 14 Le Sueur, Paris 16, France

ACBS/ds

At a meeting for Janmastami in London I was present, and the Indian High Commissioner His Excellency Shri Rasagotra came to our temple amongst many thousands of Indians and Englishmen.  If required you can inquire from him how this movement is going on in the Western countries.

Letter to: Bhagavan das
-
Bombay
29 September, 1973

LT_730929_A1



My Dear Bhagavan das:

Please accept my blessings.  Herewith please find one letter from Mr. Khilnani father of Anita, and the contents will speak for itself.  I wish that the marriage will be suspended for the time being unless the father agrees to this marriage.  According to the Vedic system marriage takes place according to the sanction of the parents, although this is not being followed strictly at the present moment.

So read this letter and do the needful so we may not create some disturbing marriage condition.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

cc:K.R.F. Khilnani, New Delhi

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
30 September, 1973

73-09-30



My Dear Madhudvisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 20th, 1973, and I have noted the contents carefully. I am very glad to note your Sankirtana enthusiasm. These Volkswagen buses are very nice. This is real Sankirtana preaching. Regarding Hong Kong, I think the Sankirtana can be organized there also. Please try to organize it. Your reply to the Hindus regarding another Swami speaking in our Krishna Consciousness Temple is nice. We cannot compromise to satisfy others. The neophyte preaching programme is very good, and this should be introduced in all our centers. Regarding the devotees getting sick, they are not accustomed to eating fatty foods. Therefore, I suggest boiled vegetable taking only little ghee and capati without any ghee.

Tusta Krishna Maharaja, Siddha Svarupananda Maharaja and Sudama Vipra Maharaja are good boys and if there are any difficulties, I shall rectify these on my return to Los Angeles via Hawaii.

Regarding the Lord Caitanya murti, it is not at all good and I do not approve. Lord Caitanya is stout and strong. There are so many pictures which you can follow. So have the artist start a new murti.

Regarding my coming there in December for opening the new Australian Headquarters, yes that will be possible if the opening ceremony can correspond with the celebration of the Disappearance Day of my Guru Maharaja on December 13rd, that will be auspicious.

I hope this meets you and all my beloved disciples in Australia well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Radha-Damodara
-
Bombay
30 September, 1973

73-09-30



My Dear Radha Damodara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for the very nice button you have sent me. Preaching work is our main business as this picture on the button shows. I pray that Krsna blesses you with all strength and intelligence to guide the Sankirtana movement ahead in Denver.

I hope this finds you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkg

October

Letter to: Hanuman
-
Bombay
4 October, 1973

73-10-04






My Dear Hanuman Goswami,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 6th September, 1973, which I have read with great interest. The Argentina BTG and the photos showing Argentine men and ladies chanting and dancing in ecstasy give me great hope that our Movement will have an important place in Argentina in the near future. Our process is simple, all-embracing, we have something to offer for everyone. There is chanting, dancing, feasting and very perfect philosophy, so everyone may be satisfied with our Krishna Consciousness Movement. Now you have traveled all over the world preaching on Lord Caitanya's behalf, and I think you will agree that wherever you have gone whether in South America or in Far East, everywhere, our movement is appreciated. So I simply request you, you are doing the greatest service to the world by giving up everything for preaching this Krishna philosophy, you please continue just as you are doing. Introduce this process of chanting Hare Krishna, distribute as much Prasadam as possible, and if possible see that all our books are translated and distributed as widely as possible. This is the greatest welfare activity, and for engaging yourself and others in this way, certainly you will go back to home, back to godhead.

Upon your recommendation I accept the three students you have recommended for first initiation. Their spiritual names are as follows:

Marcos Medina: Nityatrpta dasa
George Nikenson: Nrihari dasa
Beatrice Nikenson: Bhakta dasi

Now just as all my other disciples are doing, you take care that they follow very faithfully chanting of 16 rounds daily, and following all of the rules and principles of Krishna conscious very strictly. You should immediately send their beads for chanting on to Karandhara das Adhikari in Los Angeles who is one of the senior disciples I have authorized to chant on beads. Then, after receiving the beads back from Karandhara you can hold a fire ceremony and perform the sacrifice as you have seen me doing so many times. At that time you may give my new disciples their beads and instruct them on the principles of Krishna consciousness. You can advertise this initiation ceremony very widely in Buenos Aires so that as many people as possible may attend the ceremony, including the newspaper, Television, etc. Then at the end of the ceremony, at the end of the fire ceremony have big Kirtana and distribute as much Prasadam as possible. We want the people of Argentina to see how it is possible to live a perfect happy life in this world and in the end go back to home, back to Godhead.

Again I thank you for your sincere preaching effort, and I pray that Krishna may bless you with all intelligence and strength for pushing on this movement.

Hoping this finds you and all others well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Regarding Nrihari das (George Nikenson) he must wait at least six months before he may be initiated again as Brahmin.
PPS I am sending this letter to you care of Mexico City Temple as your Argentina address has been misplaced.



Letter to: Karandhara
-
Bombay
4 October, 1973

73-10-04



My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. Just now I am finalizing the sale of the land with Mrs. Nair and there is every chance that this time we shall get it. The gift of the land in Hyderabad is now almost complete. In Vrindaban and in Mayapur the construction is progressing very nicely. So we have undertaken very great projects here and by the grace of Lord Krishna they may all come out nicely. But one difficulty is that hardly any intelligent young men are coming forward to help me here. Whatever I have been able to do all over the world it has been due to the help all of you, my disciples, have given me. Here there are hardly fifty devotees to do all the projects, so this is a great strain. Therefore, I want that from all over our Society fifty more men may immediately come bringing to a total of one hundred men.

I have requested our Delhi Temple President Sriman Tejyas das Adhikari to find out the best way how these men can come to India and not be bothered by visa difficulties after coming. He has written me as follows:

"1. Entry visas for one year should be applied for and triplicate carbon copies sent to me and I will follow up here in pushing it through.

2. The occupation should be listed as student-trainee or some such thing but not minister or preacher.

3. I should get a complete list of the devotees by Karmi name, spiritual name, and all details such as Passport number and issue date, previous visits to India, etc.

4. The entry visa should be multiple entry.''

So please do the needful in correspondence with Tejyas das and Tamala Krishna Goswami, so that these fifty men may come here as soon as possible. One thing is that British Commonwealth citizens do not require visas for entering India, so if some of the men coming are from these zones that will make it easier.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkg

Letter to: Karandhara
-
Bombay
4 October, 1973

73-10-04



My Dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 15th, 1973 requesting initiation for seven devotees and second initiation for three devotees. Upon your recommendation I accept them as my disciples. Their spiritual names are as follows:

Lewis: Upendranath dasa

Richard: Premarupa dasa

Sandy B.: Sanhari dasi

Sandy F.: Soubardya dasi

Merrissa: Mulaprakrti dasi

Sria: Kadamba dasi

Diane: Anandavidya dasi
So now you should duly perform the yajna, chanting on their beads, and instruct them carefully to follow all the rules and regulations. At the same yajna you may also perform the second initiation of the three Brahmins. This yajna is best held in the morning amongst devotees.

Herewith also find enclosed one letter from Mr. Alfred Reis written on behalf of Mr. Eustace Paul. . He wants to give us a house but wants me to come there personally. I have written to Rupanuga and Hanuman but whether they have done anything about it I do not know. The thing is that if my presence is required, then he should send round trip tickets for four. I think this will be costly, so if possible try to settle it there. You can contact Rupanuga or Hanuman of Citsukhananda.

Hoping this finds you in the best health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkg

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
4 October, 1973

73-10-04



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your report for Central USA dated September 25th and I have noted the contents with great satisfaction. Your reports are coming more regularly than any other GBC and from them I can understand that things are developing very steadily under your supervision.

Karandhara's plan to eventually purchase the entire block of land for Gurukula at the low price it is available is good. Yes, Dayananda is correct. When the boys and girls become ten or twelve years and above, then should be separated. At that time special care should be taken, because once they become a victim of sex their whole life becomes spoiled.

I am very glad to learn that Govardhana dasa has become a leader in the deity worship, due to his inspired service. That is the real thing-one who has inspiration of life, he can do anything. Rupa Goswami explains this as "utsaha'', enthusiasm.

I am very pleased that you and Hrdayananda Swami are traveling and preaching and that everyone was singing and dancing at the kirtana at the U. of Iowa. It is a sign of great success. Your plan to spend up to one month in each big university city sometimes taking an apartment for conducting regular evening meetings is approved by me. But do not open any permanent centers, just take the apartment for a month and then move onto another city. For the time being new centers may not be opened. Whatever centers we have got already, let us organize them very soundly. If more men are available, let them come to India. I have already written to Karandhara that fifty more men are required in India, so if possible, you may arrange for some men to come from your zone.

So I am very pleased with your preaching, please continue with all enthusiasm and determination and win the hearts of all your fellow countrymen by offering this authorized process of Krishna Consciousness.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkg

Letter to: Karandhara
-
Bombay
6 October, 1973

73-10-06

Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 26th, 1973, and I have noted the contents carefully.

Yes, you can go on with your book distribution as you were doing before, there is not any harm. I thought that our men were becoming like hippies, but now I understand from you that that is not the case. So I have no objection. Our main business is to distribute books, and from the reports I am receiving from all over the world, the progress is very encouraging.

So far as the woman distributers who have left New York and Boston Temples and have gone to New Vrindaban, they should return immediately and resume their original service. In Caitanya Mahaprabhu's Movement, everyone is preacher, whether man or woman it doesn't matter. I do not know why Kirtanananda Maharaja is encouraging our woman devotees not to go out on Sankirtana for book distribution. Everyone should go out.

You have not replied my recent letter about transferring some Krsna books. Now you may keep ready eight Krsna books and I shall advise you where to send them.

Hanuman Goswami has written me one letter and requested me to send a copy of my reply to you for forwarding it to him. Please find the copy enclosed and forward it on.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkg

Letter to: Mukunda
-
Bombay
6 October, 1973

73-10-06




London

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 30th September, 1973, and I have noted the contents.

Regarding printing BTG locally in England rather than taking from Los Angeles, you are right, you should not print it in London for the time being. Syamasundara. is always utopian. This idea of his is not possible.

I am very encouraged by the report of how nicely our books are being distributed. This is our main business all over the world. If you give full attention to this, there will never be any shortage of funds. So I am very glad to note that in London now this programme is becoming well established.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkg

Letter to: Mukunda
-
Bombay
9 October, 1973

73-10-09




London

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 27th September, 1973, I am very glad that within the month of September you have dispatched over $10,000. to the Book Fund. So London Temple is debtor about $50,000. So if you continue with enthusiasm like this within three or four months you can liquidate the amount. This will be a great credit for you.

Syamasundara came here on his way to Hyderabad. I have not heard anything from him since he left over one week ago. I do not know what is actually happening about his business. But my rough calculation is that he still owes about $20,000 to the Society's funds. Unless he pays it back as soon as possible, I cannot expect his business to be very profitable. Therefore I have always asked him to stop this business. He says he will stop he does not do so. So many proposed contracts failed, so how he is still hoping to make some profit for this business I do not know.

Anyway, now you have taken charge of the management as President. So do it nicely and send me reports regularly. So far I am very pleased with how things are going.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkg

Letter to: Niranjana
-
Bombay
9 October, 1973

73-10-09




Saugor, India

My dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5th October, 1973, and I have noted the contents.

I am very glad to know that you have passed your examination and have been awarded a scholarship. There is no difficulty for arranging your accommodation and Prasadam in Glasgow, as we have got our branch there. When you go I shall personally give intimation to our Glasgow center. When you go there, try to preach. You have learned ho to speak English, so you can preach nicely. Always try to give some service, and that will make you successful.

I may be coming to New Delhi by the second week of November, so if possible you may try to see me there. We are conducting a large pandal from November 9th-18th at the most important area, LIC Grounds, Connaught Circle.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Babhru
-
Los Angeles
9 December, 1973

73-12-09



My Dear Babhru,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 8th along with the $20.00 Guru daksina.

It is a fact that at this time I do not want to open any further Centers. It is a question of timing. We have initiated so many projects and Centers and practically we are short handed all over the world, so it is better at this time if we work to maintain and develop whatever we have.

That Gaurasundara and Siddha-svarupa have sold the Temple in Hawaii and abandoned the beautiful Tulasi plants there is a great fall down on their parts. They did not ask my permission. If they wanted to go away they could have, but they had no right to sell the Temple. It is actually a criminal act on their part. Anyone who follows them will also fall down without a doubt.

Now, we have by Krsna's Grace built up something significant in the shape of this ISKCON and we are all one family. Sometimes there may be disagreement and quarrel but we should not go away. These inebrieties can be adjusted by the cooperative spirit, tolerance and maturity so I request you to kindly remain in the association of our devotees and work together. The test of our actual dedication and sincerity to serve the Spiritual Master will be in this mutual cooperative spirit to push on this Movement and not make factions and deviate. Try to convince Gaurasundara and Siddha-svarupa to return to ISKCON and let us forget whatever has happened in the past.

Yes, you may return to Hawaii with Sudama Maharaja and take charge of caring for Tulasi devi there. I cannot understand how Govinda dasi could abandon Tulasi devi. Kindly try to induce her to return.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Sudama
-
Bombay
10 December, 1973

73-12-10

Oahu, Hawaii

My Dear Sudama das Goswami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10/4/73 and have noted the contents carefully. Regarding the Hawaii situation, do not worry. I shall rectify when I come there. They are chanting, this will save them. Otherwise, they are all good boys, and they cannot go away. It is not hopeless situation. Whenever you meet them, tell them that Prabhupada is coming and that they should not give up the chanting, never mind they can do whatever they like. Send me their address and I shall write them. Where is Govinda dasi?

Regarding what is a Vaisnava, Vaisnava means that when others see him, they will also chant Hare Krsna. So why not give them the chance of seeing by wearing the beads, tilaka, and sikha? You are not paramahamsa that you can do whatever you like. So my advice to you is that you remain ideal Vaisnava internally and externally, and everyone will respect you. Don't be agitated. They will come back because they are chanting maha mantra. You keep your standard and try to help them, but don't become influenced by them. Regarding the Deity worship, it must go on nicely. Govinda dasi was doing very nicely. Decorate with flowers and incense and have arati and offer bhoga.

Regarding your travelling plans, yes that is good. You can go in bus all over the islands. Live there for sometime and make Honolulu your headquarters. Sometimes you can visit Japan and the neighboring islands. For a sannyasi, travelling gives him more experience for serving Krsna.

So far your health is concerned, Hawaii is very good climate. You can take bath in the sea, and that will keep your health. Take dhal, especially urd, arhad, and tour, a little cheese, peanuts, green vegetables, especially squash leaf.

Please offer my blessings to Gaurasundara and Govinda dasi. I have not heard from her. She is the center of Hawaii organization. Let her cooperate with you. She is a good preacher. Sometimes reverses may be there, but just depend on Krsna. Balabhadra is a very good boy. Make him in charge, also Govinda dasi, and you come and go. Yes, you can go to Brazil. Also, you come to Mayapur on Mahaprabhu's appearance day as many as possible at least for a week. Yes, the Gaura nitai Deities may be taken out for festivals. I am glad to hear of the excellent book distribution that is being done there. From other parts of the world there is also very good report of book distribution. That is our main propaganda work. So you go on with your preaching work and I will be pleased to receive your report regularly.

Enclosed is the sanctified sacred thread for Krsna Caitanya dasa. Now hold a fire sacrifice amongst the devotees and let him hear the gayatri mantra from the tape through the right ear and teach him how to chant it three times daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
India
12 October, 1973

73-10-12



My Dear Ramesvara:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 19, 1973 forwarded to me from Japan. I am glad to hear of the book distribution success of Tripurari in Chicago. It is reported that he did it dressed in dhoti, but Karandhara says that dhoti is an impediment. So if he can distribute 105 Gitas and 105 Sri Isopanisad in one day in dhoti in Chicago, why not try for this in other places as well.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I also thank you for sending the copies of the letters of the people expressing their appreciation of our books. I am glad that these letters are being answered promptly by you. This is important.

Letter to: Hamsaduta:
-
Bombay
12 October, 1973

73-10-12




Heidelberg, West Germany

My Dear Hamsaduta:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your GBC report dated October 4, 1973 and I thank you very much for it. So your Sankirtana Parties are collecting very nicely, especially Amsterdam. As long as we go on preaching in this way, we will not starve. It is good that the Berlin party is travelling. To be stagnant is not good. Just like I am an old man, but I am always travelling. I am glad that the Hamburg Deity worship is going on nicely. Wherever there is Deities there must be first class care, arati, bhoga, cleanliness, dressing, regular classes. If this is not possible, then better to travel. Your translation process is very good, so do it nicely.

So you are doing excellent preaching, while I am here fighting with Mrs. Nair. I want that when this business is finished to return for Europe or America, perhaps via Africa. You will be pleased to know that the London devotees that you have trained in Sankirtana and book distribution are doing very nicely. This past month they have sent dollars 10,000 to Los Angeles against their debts. Mukunda is there in charge, and Syamasundara. is here in India.

The German devotees I have seen both in Paris and Stockholm have impressed me by their enthusiasm. . It is very encouraging, so train them nicely. The Germans are very intelligent, and they will be the future preachers. So give them nice translations of my books and you will have tremendous success in Germany. Our success is our enthusiasm. So everything we do should be done with enthusiasm, the chanting, reading, and following the rules and regulations.

Regarding the Festival programs, you should not stop because it is not economic. You can earn from book-selling and then spend for the festivals. The festivals are very good for attracting the people, then you can easily inject the Krsna conscious poison into them.

You are experienced, senior member of the society, and Krsna has given you excellent opportunity for organizing Central Europe. I am sure you will be able to do something in Moscow. The young men there, are eager, only the government is a barrier. It is a good field there, you simply have to find the means, but rest assured that you will find many customers there.

Regarding your service as secretary, you are as good as the others, and sometimes better than the others, so don't say like that. I am very satisfied on you and your good wife, so go on serving Krsna with greater enthusiasm. That will make me happy. Actually everyone one of you my disciples are good, and my task is to find out the fault in you. Yes, just like Caitanya Mahaprabhu, His spiritual master simply found Him to be a great fool number one. He said that the Lord was unfit to read Vedanta and should just chant Hare Krsna. .

Your emphasis on book distribution is very good. You have enough centers. Let more devotees come, then consider opening more. The bus program is successful everywhere, so continue it.

I hope this meets you and your good wife in best of health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Candanacarya:
-
Bombay
13 October, 1973

73-10-13

Culver City, California

My Dear Candanacarya:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 22, 1973 and have noted the contents. Yes, the name of your daughter Radhasakti is all right. I am glad to learn that you are again with the printing department. So now you print small books as many as possible from my lectures past and present as New York has done, and if possible print big books, but I don't think that big books will be suitable for your press.

Yes, I am returning to Los Angeles after completing the Bombay affairs and a little tour of Africa and Australia, but by mid December I am sure to return to Los Angeles.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Cyavana:
-
Bombay
13 October, 1973

73-10-13




Nairobi

My Dear Cyavana Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Zambia dated August 24, 1973. I am very much pleased with your preaching there, how you are making members and distributing books. It is also encouraging that the Indians there are taking note of the authority of this movement of Lord Caitanya.

Regarding the saligram sila, it will be installed along with the other Deities. I shall advise you. I am planning to come to Nairobi on the 19th or 20th of November for your installation program and remain there up to the end of the month when I shall start for South Africa.

Brahmananda Swami has read me your letter regarding the students there reading other books. I request you to stop this practice. Our students have no time to read our own books, but they have time to read other's books, and the money to purchase them? Why this mentality is there? You are a serious student, therefore you have correctly found out the defect in these books. We don't want babaji class. We want active preachers.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mohanananda:
-
Bombay
13 October, 1973

73-10-13

Dallas

My Dear Mohanananda Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 26, 1973 and have noted the contents carefully. In my opinion all Gurukula students should be educated free of charge, but outside students may be charged. Our own parents should without obligation contribute liberally, but we should not be hard with them if they cannot pay. Sometimes the parents get money from the Welfare Dept., so whatever money they get for their children must be paid to Gurukula.

It is not possible for me to tax my brain on every detail. The GBC should meet in Mayapur in March, and all details of management should be discussed. My inclination is to retire completely from management and devote my time to my books. Let all of you give me this chance and consult amongst yourselves regarding the management.

But, on the whole the Gurukula standard should be free education, boarding, and lodging. People shall voluntarily contribute as far as possible. That should be introduced. We cannot enforce that if you do not pay, then take back your child. Rather the opposite. We must give free education to our children. We have to if need be provide money from the incense business or Book Trust, like that if sufficient income is not there.

[PAGE MISSING]


Letter to: Rupanuga :
-
Bombay
13 October, 1973

73-10-13

Atlanta

My Dear Rupanuga Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 29, 1973 together with the campaign materials. Regarding Guyana, if the money is there, so you open an office and print books. That will be all right. Yes, Kesava may be GBC man for South America. That is approved by me. And you can incorporate Central America into the Eastern Zone. So do it with great enthusiasm. I am very glad to learn that men are joining in Santo Domingo. So far as getting a non-American for going to Cuba, you can take a man from Mexico.

I am very glad to learn of the book distribution. You keep the paperbook editions. Why people should pay unnecessarily? Regarding your question about the spiritual world and the material world, there may be maya, but one who is Krsna conscious has nothing to do with it, exactly like there is the police department but the law abiding citizen has nothing to do with it. In the Bhagavad-gita it is stated: daivi hy esa gunamayi/ mama maya duratyaya/ mam eva ye prapadyante/ mayam etam taranti te.  [Bg. 7.14]. In answer to your other question, yes, the heat is bodily temperature.

Regarding the initiations, I accept the following as my disciples:

Anupama Das (Rupa Goswami's younger brother)-Frank

Nikhilesvari dasi-Nora
Also enclosed is one sacred thread for Vrajajana Das Brahmacari. . So you can chant on the beads and perform the sacrifice. I also give the gayatri mantra second initiation to Bhagyavati dasi. You can give them the translation right away.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

[PAGE MISSING]


Letter to: Tejiyas:
-
Bombay
13 October, 1973

73-10-13




New Delhi

My Dear Tejiyas Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 6, 1973 and have noted the contents. I am glad to learn that your festival preperations are well under way. My program is that by the 25th of October I shall go to Delhi for one or two days and then to Vrindaban up to the 8th of November. I will come to Delhi on the 9th for the festival, and on the 19th or 20th I shall have to start for Nairobi.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dhrstaketu:
-
Bombay
14 October, 1973

73-10-14




Brooklyn

My Dear Dhrstaketu Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 8, 1973 and have noted the contents. Regarding the money sent from New York, whatever comes to India, it is never returned. You know that India is celebrated as a poverty sticken country, so it knows how to receive, but not to repay. Anyway, I thank you for your contribution. It will be used for our Bombay temple. The balance money of your estate when you receive it, you can utilize for Krsna as you think best.

Our philosophy is that everything is Krsna's property, and everything should be used for Krsna's service. I instructed this philosophy to George Harrison, and he is trying to render service to Krsna in many ways. Recently you know he has given us our London temple, the cost being L220,000. Our devotees are very happily living there and the blessings of Krsna are going to George Harrison. So everyone of us should try to please Krsna and His devotee. Then our life is successful. Better to please His devotee first. That is a recommendation for being introduced to Krsna.

Regarding your question about instruction, spiritual life is different from material life. The instruction given in my books is supposed to be personal instruction. When we read the Bhagavad-gita As It Is, it is understood that we are receiving personal instructions of Krsna. No physical barrier is there in the case of spiritual affairs. It is stated in the Srimad-Bhagavatam:

sa vai pumsam paro dharmo
yato bhaktir adhoksaje
ahaituky apratihata
yayatma suprasidati
 [SB 1.2.6]

"The supreme occupation (dharma) for all humanity is that by which men can attain to loving devotional service unto the transcendental Lord. Such devotional service must be unmotivated and uninterrupted in order to completely satisfy the self.''

Regarding the morning kirtana songs, what you have given is all right. If time permits there are other songs that can be sung, such as jiva jago, udilo aruna "There is now sunrise on the Eastern horizon and Lord Caitanya accompanied by His devotees have started the morning Sankirtana party. . . .''

It is not that the individual jiva is within every atom, but paramatma is in each atom. It is stated in the Brahma Samhita as follows: andantara-stham paramanu-cayam tarastham, "Who is situated within every atom. . .''

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gunagrahi:
-
Bombay
14 October, 1973

73-10-14

Buffalo

My Dear Gunagrahi Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 29, 1973 and have noted the contents. I thank you for your very nice report. I am glad that you held very nice Rathayatra in Buffalo and have donated one calf to New Vrindaban.

Krsna has given you nice opportunity to preach the philosophy so you must be sure to understand it rightly. Everything is given in my books for you. So go on with your travelling and preaching program and you can count on it that Krsna will give you all facility.

Regarding the initiations, I am pleased to accept on your recommendation the following devotees as my disciples:

Bhavanasini dasi-Donna
Bhaktanidhi dasi-Lindsay

See to it that they are engaged in Krsna's service, following the rules and regulations, and always chanting Hare Krsna. You can have Rupanuga das Goswami chant on their beads. .

I hope this meets you in good health.

[PAGE MISSING]


Letter to: Patita Uddharana:
-
Bombay
14 October, 1973

73-10-14




Amsterdam

My Dear Patita Uddharana Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 9, 1973 and have noted the contents. Yes, regarding your poems, I shall like to see what you have written. The encyclopedia is too great a task. Do not attempt it.

Regarding writing, I may quote from the Caitanya-caritamrta Ādi lila, ninth chapter, the blue print of which I have just received from New York.

esaba prasadae likhi caitanya-lila-guna
jani va na jani, kari apana-sodhana
[Cc. Ādi-lila 9:5]

"It is by the mercy of all these Vaisnavas and gurus that I attempt to write about the pastimes and qualities of Lord Caitanya Mahaprabhu. Whether I know or know not, it is for self purification that I write this book.''

The purport is that for transcendental writing one must be an authorized Vaisnava and should write to purify oneself, not for credit. It may or may not be published, but one who is actually sincere in writing, all his ambitions will be fulfilled.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bali Mardan
-
Bombay
14/10/73

73-10-14_D1-2



My dear Bali Mardan:

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 8, 1973 and have noted the contents.  After a great struggle for existence it appears that I have won over Mrs. Nair.  The negotiation started on my arrival and the mediators suggested 20 lakhs.  Then it went down to 17 lakhs, but by Krsna's grace I have settled with her for 14 lakhs 50 thousand and about 1 lakh for compensation to the other claimants.  In this way we have to spend about 16 lakhs for the property, out of which 2 lakhs had been paid before.  So now we have to pay 14 lakhs 50 thousand.

The day before yesterday whatever money I had in the Bombay account, about 4 lakhs, I've given Mrs. Nair another 3 lakhs, and I have compensated Ch__ganlal with 2 lakhs, 16 thousand, out of which 1 lakh 40 thousand has been paid by Mrs. Nair, and the balance I have paid. The charges of the several litigations have all been withdrawn and the preparations for the conveyance is in progress.

I was very much anxious to receive the money from New York.  The foolish boy, Gopijanabalava, wanted to save money and dispatched the money by mail order.  Out of anxiety we had to telephone several times and sent telegrams, so much so that the savings which the overintelligent boy wanted to make has been nullified by increasing the expenditure three times.  After a telephone call yesterday, the bank informed by telex that the money is on the way by mail.  So actually I have not yet received the money, but I am sure that it is coming.  We shall have to utilize the amount to pay Mrs. Nair.  The deadline is the 19th instant and today is the 14th.  I hope that everything will be all right by that time.

I am pleased that your wife is expecting some children.  You offer her my blessings to her for safe delivery.

We enquired the price of the Mercedes Benz here in Bombay, and they asked for 3 lakhs 50 thousand.  Here in Bombay there is no possibility of getting a good car like a Chevrolet without paying Rs. 80,000-90,000.  So a good car in India is very costly.  If you get the car, you can get it in my name.  Tejiyas Das will be in charge of taking care of it.

It is a good suggestion by your father-in-law that your wife not know sadness during pregnancy.  She should not be shocked in any circumstance and eat mild foodstuff so as not to cause any irritation.

Now as I have been delayed in Bombay I wish to get leisure from this business by the 25th(?) instant.  Then I shall go to Vrindaban and Delhi, and stay until the 18th November, then go from there to Nairobi.  Brahmananda is there and we shall go with him for the installation ceremony and remain there until the end of Nov.  Then I go to south Africa until Dec. 10, then Sydney, and remain say up to 15th Dec., then Hong Kong, and if  your Japanese program is fixed I can go there or I can go to Hawaii on my way to L.A. by Dec. 20th.



My deposit certificate will mature by Nov. 23rd but I want to continue it for another month, and I shall take the payment when I return to the U.S.A.  So I shall have to write to them or you shall arrange for it?  If I have to write, then I shall send you a copy of the letter to your Hawaii address.



Then from Los Angeles I may come to New York to your new building.



I hope this meets you and your wife in best of health.

Your ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tusta Krsna , Beharilal
-
Bombay
15 October, 1973

73-10-15



My Dear Tusta Krsna Maharaja and Beharilal Das,

Please accept my blessings. News has come to me that you want to sell our temple to somebody else which I cannot believe. Even that you have been in charge of the New Zealand center, now you have taken it as your personal property and you have demanded from Madhudvisa Swami the price of the temple. This is all amazing to me. I do not know what is your decision. Tusta Krsna has already left and is in Hawaii with Siddha Svarupananda Maharaja.

I never believed that again you would go back to your old habits, giving up the Krsna Consciousness Movement in a whimsical way. Please do not do this mistake. It will be a great calamity for you. If you have any misunderstanding with the GBC member, you should have let me know. But I do not think there can be any misunderstanding.

When I was last at the New Zealand temple, everything was so peaceful and hopeful. Now all of a sudden you have changed that program and taken to your original ways? I am so much aggrieved to receive all this news. For Krsna's sake, do not do these things.

I request Tusta Krsna to go back to New Zealand and take charge of your duties, and when I shall go to Australia, I shall go to New Zealand and see things personally.

Please do not leave Krsna. You will not be happy. That is my request.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
16 October, 1973

73-10-16



My Dear Madhudvisa Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 28, 1973 and have noted the contents. Regarding the initiations I accept the following devotee as my disciple:

Varaha murti das - Adrian.

Also enclosed please find the sacred threads for the gayatri initiations of Gopi Kanta das Brahmacari and Yasomatinanda das Brahmacari. So you can chant on the beads and hold the fire sacrifice amongst the devotees. The mantra should be heard from the tape through the right ear.

I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dayananda:
-
Bombay
16 October, 1973

73-10-16

Dallas

My Dear Dayananda Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 8, 1973 and have noted the contents. Regarding the older boys, they can do gardening engagement and other brahmacari engagements, study and manual work. And, as soon as they can read Sanskrit and English, they should read our books, such as Bhagavad-gita As It Is. By cleansing the temple and growing flowers their attention in this way be always in Krsna consciousness. That will save them from the clutches of maya.

kaumara acaret prajno dharman bhagavatan iha
durlabham manusam janma tad apy adhruvam arthadam
 [SB 7.6.1]

"From the very beginning of childhood one should learn how to behave and practice Krsna consciousness, because this human form of life is very rare. . Although it is also perishable, it can give us the greatest boon; therefore we shall utilize this body from the very beginning of life.''

Regarding your separating from Nandarani, nothing should be done artificially. Nandarani is not different from you. She also seeks Krsna consciousness. Your household life is not repugnant; it is favorable. . Do not separate artificially. When everyone is engaged in Krsna's service, there is no question of maya. I have got good estimation about Nandarani.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kurusrestha
-
Bombay
16 October, 1973

73-10-16

Denver

My Dear Kurusrestha Das,

Please accept my blessings. . . I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 5, 1973 with enclosed pictures, and you have given me much pleasure. The altar is very nice and so are all the pictures. It appears to be very neat and clean. Please keep this standard. The tulsi also is very nice. It is a fact that the American people are the most fortunate in the world, and that this Krsna consciousness movement is the final touch of fortune. You are doing very nicely, and I thank you very much.

Your high school classes are very nice. Take care of the young people for a future Krsna conscious generation. The worship of Lord Jagannatha must go on nicely and cleanly. Regarding your Sankirtana, yes, if anyone chants, tries to follow the rules and regulations, and reads our books, he'll be successful in his life.

Regarding the initiations, I am pleased to accept the following as my disciples:

Pancanand das-Mike Price
Vamsidas-Tom Harovtunian
Srinivasa das-Hans Olson
Virachandra das-Dick Erdel
Bhaktapriya dasi-Christene Mossain

Also enclosed is the sacred thread for Makhana Taskara. Let Karandhara chant on the beads and hold a sacrifice. The gayatri mantra should be heard through the right ear from the tape. Please see that all the new disciples do nicely and always chant Hare Krsna.

Yes, when I go to Los Angeles next, I will surely come to your Denver temple. The pictures you have sent attracts me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara:
-
Bombay
17 October, 1973

73-10-17




Los Angeles

My Dear Karandhara Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5/10/73 and have noted the contents. I have also received the enclosed duplicate deposit slip for $125.89. Also find herewith checks Nos. _ for deposit.

Regarding the Krsna books being transferred, yes for the time being you may hold it. As we are getting money from the U.S.A. it may not be required, but keep it ready and I shall let you know later on.

Regarding Hawaii affairs, let it go on for the time being, and we shall see later on. They cannot go outside the clutches of Krsna consciousness. Regarding the selling of the temple, it was ISKCON's temple, so how can they sell? This is illegal. Gaurasundara was a representative of ISKCON, but he cannot sell and take the money. . This is an illegal implication. I am simply thinking of the luxurious tulsi plants there. Govinda dasi took so much care. How they could have left this place I cannot imagine.

Yes, do not attempt to open any more centers. Let them go by busses. That is a very nice program.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tejiyas:
-
Bombay
17 October, 1973

73-10-17




Delhi

My Dear Tejiyas Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 13, 1973 and have noted the contents. Regarding your new place, yes, if many more devotees actually remain there, it is a good scheme, but as we have got four or five branches in India I do not wish to increase more centers. Indians are not joining. This is the deficiency of our movement. Only mediocre Indian men are joining and not the very intelligent class of Indians. But, Delhi is a nice place. Formally you proposed Sundar Nagar. What happened to that? If the book distribution facility is there, then it is a first class place. The more we distribute books, the more we get solid ground of preaching work. So far continuing the Deity worship after the festival, that is a very nice proposal. Try to give it a shape.

So between 20th to 25th instant I am coming to Delhi for going to Vrindaban. So I may stay in Delhi for one or two days, and then come back from Vrindaban during the festival. In the meantime please inquire if from Delhi to Nairobi there is any flight 747.

Bali Mardan is trying to get me a Mercedes car. So he has asked me who will be in charge of it in my absence. So I have suggested your name. So I think in the new building there is garage also.

Another thing, I want a diplomatic passport. Please inquire in this because I am always travelling, and this kind of passport will facilitate my travelling. I am a preacher of Indian culture, why they should not give me this kind of passport.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagadisa:
-
Bombay
18 October, 1973

73-10-18

Toronto

My Dear Jagadisa Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 9, 1973 of the GBC report for Canadian Zone and I thank you very much for it. I am glad that the book distribution is going on there consistently.

Regarding the management of the Ottawa and Regina centers try to train them. We have to train sometimes. Whenever there is something extraordinarily wrong, you can remain there for sometime. You should rectify, but not reject. Members are coming to join us to be rectified, not to be rejected. So, try to rectify the incorrigible, and if not possible, then change. What can we do?

It is nice that Subaladas Maharaja is travelling. As sannyasi, he should travel. The more a sannyasi travels and preaches, the more he becomes experienced and unattached.

Regarding your recommendation, I am accepting the following devotee as my initiated disciple.

Bhaktavasya Dasi-Geraldine Luczyk.
Yes, I authorize that you may chant on the beads of the newly initiated disciples.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kirtanananda
-
Bombay
18 October, 1973

73-10-18




Delhi

My Dear Kirtanananda Maharaja:

Please accept my blessings, and I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 16, 1973 and I have noted the contents carefully. Next time you come to India, you must come to Mayapur in March, not only you but many others. Our Bombay affairs are almost settled by 90%. The conveyance deed is prepared and it will be signed within one or two days.

Now this displeasing of godbrothers has already begun and gives me too much agitation in my mind. Our Gaudiya Math people fought with one another after the demise of Guru Maharaja but my disciples have already begun fighting even in my presence. So I am greatly concerned about it.
Following in the footprints of Lord Caitanya Mahaprabhu:

trnad api su-nicena taror iva sahisnuna
amanina manadena kirtaniya sada harih

"One should chant the holy name of the Lord in a humble state of mind, thinking oneself lower than the straw in the street; one should be more tolerant than a tree, devoid of all sense of false prestige and should be ready to offer all respect to others. In such a state of mind one can chant the holy name of the Lord constantly.''

We must always remember this verse and be as tolerant as the tree, as we execute the Krsna consciousness movement. Without this mentality we cannot be successful.

Material nature means dissension and disagreement, especially in this Kali yuga. But, for this Krsna consciousness movement its success will depend on agreement, even though there are varieties of engagements. In the material world there are varieties, but there is no agreement. In the spiritual world there are varieties, but there is agreement. That is the difference. The materialist without being able to adjust the varieties and the disagreements makes everything zero. They cannot come into agreement with varieties, but if we keep Krsna in the center, then there will be agreement in varieties. This is called unity in diversity. I am therefore suggesting that all our men meet in Mayapur every year during the birth anniversary of Lord Caitanya Mahaprabhu. With all GBC and senior men present we should discuss how to make unity in diversity. But, if we fight on account of diversity, then it is simply the material platform. Please try to maintain the philosophy of unity in diversity. That will make our movement successful. One section of men have already gone out, therefore we must be very careful to maintain unity in diversity, and remember the story in Aesop's Fables of the father of many children with the bundle of sticks. When the father asked his children to break the bundle of sticks wrapped in a bag, none of them could do it. But, when they removed the sticks from the bag, and tried one by one, the sticks were easily broken. So this is the strength in unity. If we are bunched up, we can never be broken, but when divided, then we can become broken very easily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Karandhara Das, ISKCON, Los Angeles
Mohanananda Das, Gurukula, Dallas

Letter to: Govardhan Das
-
Bombay
18/10/73

LT_731018_C1



My Dear Govardhan Das:

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 12, 1973 and have noted the contents.  So far the new disciples are concerned, I am accepting on your recommendation the following as my initiated disciples:

Maharani Dasi - Shirley Daniels

Dhenumati Dasi - Coleen Handlon

Krsnakathananda Das Adhikari - Richard Marcolini and Sarvashaktimati das - Angeline Marcolini

Also enclosed find one sacred thread chanted upon for Phatikcandra dasa brahmacari.  Let Satsvarupa Maharaj chant on the beads and hold a fire sacrifice amongst the devotees.  Take care of the new disciples and please see that they are always engaged in Krsna's service, chanting Hare Krsna.

Regarding your successful book distribution, you should know that this is the greater preaching.  I am very much pleased.  the conch shells as you have described may be kept on the altar as decoration, but they must be kept clean.  Everything on the altar must always be clean.

Who is that rascal sannyasi who has recommended to chant Pancha Tattwa mantra on the japa beads?  First, send me his name.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bsEnc:  1 thread

Letter to: Karandhara:
-
Bombay
19 October, 1973

73-10-19




Los Angeles

My Dear Karandhara Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters both dated October 9, 1973 and have noted the contents very carefully. These things are happening in many corners of our organization. Today I received the same complaint from Kirtanananda, and the reply is enclosed. This is applicable everywhere. Unless we become very strong in Krsna consciousness, it is very risky to handle material things and business. We are naturally business minded, and so as we get some opportunity, that mentality becomes strong. We have already got our book-selling program. It is better not to divert to other lines of business. This boy Rsi Kumar appears to be lost coming in contact with business. I heard he was coming to India and staying in the hotel without coming to the temple. Similarly Hayagriva is also lost almost. So, the situation is not very favorable.

There is the story of the bed bug. In the winter season the bed bug appears to be only skin, but in summer season as soon as it gets the opportunity of biting and sucking blood, it becomes fatty. Sometimes we may artificially renounce the world, but as soon as the opportunity of sucking blood is there, we turn again into a bed bug. Therefore it is said in the Bhagavad gita:

daivi hy esa gunamayi
mama maya duratyaya
mam eva ye prapadyante
mayam etam taranti te
 [Bg. 7.14]

"This divine energy of Mine, consisting of the three modes of material nature, is difficult to overcome. But, those who have surrendered unto Me can easily cross beyond it.''

Unless everyone of us sticks to the regulative principles of chanting, there is no other alternative than fall-down. That is a fact. I repeatedly say this, so if people do not follow, what can I do?

You cannot resign your position. You have to tolerate. Otherwise why does Caitanya Mahaprabhu say this verse:

trnad api su-nicena taror iva sahisnuna
amanina manadena kirtaniyah sada harih
 [Cc. Ādi 17.31]

These things will happen, and we have to tolerate.

We shall talk over this subject matter seriously when I shall return to Los Angeles. Do not be worried.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. I am enclosing herewith two checks, #482 for $200.00 and #148844 for $10.00. Please deposit them in my investment account.

Letter to: Sankara Pyne:
-
Bombay
20 October, 1973

73-10-20



Dear Sankara Pyne:

Please accept my blessing. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15/8/73 and I thank you very much for it and your Vyasa Puja appreciation. It is stated in the Vedas that to anyone who has firm faith in the spiritual master and Krsna, to him all the imports of the Vedas are easily revealed. I am very glad to learn that you are helping in the preaching work by distributing our books to the libraries in Calcutta. This is very important work. The more our books are distributed, the more people will become convinced about this movement of Krsna consciousness, and they will be benefited from it. So you are a nice boy, and I wish that you continue on in this way.

My program is to start within the next several days for Vrindaban and Delhi. We are having a big festival in Delhi. Then I will go abroad. I expect to be returning to Calcutta for our celebration in Mayapur of Lord Caitanya's Appearance Day in March 1974, and I look forward to seeing you at that time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Atreya Rsi:
-
Bombay
20 October, 1973

73-10-20




Tehran

My Dear Atreya Rsi Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 3, 1973 and the nice offering made by Navayauvana dasa, and I thank you very much. . You say that you are doing limitedly, but go on. Try to convince the elite section about our Krsna consciousness movement. You have got a very nice place there with attached garden, and you are able, so just depend upon Krsna. Simply we have to desire to please Him, and not desire anything for ourselves. Then we become simply instruments for His will. This is the important essence of Krsna consciousness.

You will be pleased to know that here in Bombay we have now secured the Juhu land from Mrs. Nair. It is a great relief that after such a long struggle, we can now do something very wonderful for Krsna. This land has very good potential, so now let us utilize it it in Krsna's service.

My itinerary is to start for Vrindaban within several days, then go to Delhi for a pandal they are arranging. On November 20 I shall go to Nairobi, then to South Africa until mid December, when I shall start for Australia.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Indira
-
Bombay
20 October, 1973

73-10-20

Florissant, Missouri

My Dear Indira Dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24/9/73. Regarding your opening another school, if you can do it, I have no objection. But, it is a great responsibility. To open for a few days, and then close it is not good.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mukunda:
-
Bombay
20 October, 1973

73-10-20

Bhaktivedanta Manor

My Dear Mukunda Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5/10/73 as well as the copy of the letter from the Indian Deputy High Commissioner. Regarding my seeing the Pope, now I am India, and then I shall go to Africa, Australia, Hong Kong, and U.S.A. So it is not possible to go there at this time. It can be postponed to a future date. I shall let you know.

I am glad to hear that your Sunday program is successful. One thing is that you should keep everything very clean. That is the first business. Every room should be as clean as a mirror. The prasadam room should be immediately cleaned after taking prasadam, otherwise you are inviting rats. Be careful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
22 October, 1973

73-10-22



My Dear Madhudvisa Swami,

Please accept my blessings. With regards to your telegram to Tamala Krsna Maharaja dated October 19, 1973 I may inform you that I have today sent the following cable to Tusta Krsna Maharaja.

"Tustakrsna 59215 Kenui Road Sunset beach Hawaii, USA
REFER MY LETTER DATED OCTOBER 15 CARE OF SUDAMA
COPY BEING SENT UNDER SEPARATE POST DO NOT SELL
NEW ZEALAND TEMPLE TO OTHERS IF YOU WANT MONEY
I SHALL PAY TO YOU REST ASSURED = BHAKTIVEDANTA
SWAMI''

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bali-mardana
-
Juhu, Bombay
October 23, 1973

73-10-23

New York

My Dear Bali-mardana:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 12, 1973 and have noted the contents. I am glad to say that the Bombay business is almost completely finished. The land is purchased, and there were many opposing elements, but they are being satisfied, with the last one being satisfied today. Once this is carried out we are free from all obligation.

I have received the nice letter from your wife and the reply is enclosed herewith. Please deliver it to her. I would like to initiate your wife especially personally. So already she is chanting 16 rounds and that is nice. Still I shall hold a regular ceremony and initiate her along with you.

My program is to reach Los Angeles in the middle of December. I hope by that time your transaction of the New York temple will be finished. Regarding my coming to Japan, whenever is convenient is all right. I am prepared at any time.

Yes, I have received the $118,000 plus $25,000. Everything is received, cashed and spent. The land is in our full possession as proprietor. All bad elements have been eliminated. Now we must execute the building of the temple.

You can deposit daksina in my American Investment Account Bank Of America Branch #366, Culver City Account Number 8-80613.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Purusottama
-
Bombay
23 October, 1973

73-10-23



My Dear Purusottama das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 17, 1973 and have noted the contents. You should know it that without surrender bhakti does not begin. Surrender to Krsna or to His representative is absolutely necessary. I do not know why your understanding of Krsna consciousness is different from that of Madhudvisa Swami's.

[text missing] ...s, it is required that 16 rounds be chanted as an [text missing] ...te necessity. Because we have got many duties, [text missing] ...ve minimized the amount to 16 rounds, otherwise [text missing] ...minimum is 64 rounds, but Western people cannot [text missing] ...this. So 16 rounds must be executed.
Regarding your recommendations, I accept the following as my initiated disciples:

Sutapa Das - Luke
Anakadundubhi Das - David
Trivarga Das - Jerry

I have chanted on the beads you have sent me, and they are mailed under separate post. But, in future I request you to send the beads for being chanted upon by Madhudvisa Maharaja. This is to avoid the postal charges back and forth. Please see that the new disciples are always engaged in devotional service.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara:
-
Bombay
23 October, 1973

73-10-23

Los Angeles

My Dear Karandhara Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 13, 1973 and I have noted the contents with great concern. So you may immediately send Nitai Das here to me in India and he may remain with me to do this work.

I am enclosing a check for $15.00 No. 175639 drawn on Banker's Trust Co. U.S.A. by the Commercial Bank of Australia, Melbourne. Please deposit it in my investment account. Also enclosed is one slip which needs to be given at the Bank of America Culver City Branch, AttN; Marie.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
Enc: 1 check, 1 slip

Letter to: Yasomatinandana:
-
Vrindaban
28 October, 1973

73-10-28

Evanston, Illinois

My Dear Yasomatinandana Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 13, 1973 and have noted the contents. So far your arranging to bring other men with you to India for opening a center, that is all right, but if they come as tourists and then go away that is not good. This kind of coming and going is a waste of money. Karandhara can arrange at least one year visa. In that way if you can bring some men here then it will be helpful. But, I think you can get local men here. That is the preaching process.

Yes, you can have the gayatri mantra, when I am coming to Los Angeles.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Niranjana:
-
Vrindaban
29 October, 1973

73-10-29

Saugor, India

My Dear Niranjana Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 17, 1973. I am glad that you like the Glasgow temple and that you are going there to preach. We want that the Indian people participate in this movement of Lord Caitanya.

My program is to go to Delhi on November 1 for our pandal program starting November 9. The new address there is: ISKCON, G 12 Anand Niketan Extension, New Delhi 110023. So you can come and see me there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Svarupa Damodara:
-
Vrindaban
29 October, 1973

73-10-29

Tustin, California

My Dear Svarupa Damodara Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 15, 1973 and was very glad to read the contents. Regarding your book, "The Origin of Life,'' I have already given you the points, so you can inquire from me any intricate question in this connection and I shall try to reply. In the meantime I have received a letter from Ramananda and I am enclosing herewith. I think you can send him a ticket by arranging with Karandhara so he can immediately come there. When I come there to Los Angeles in my presence both of you can discuss threadbare all questions and put them in a satisfactory way.

The headings you have selected are nice. Now I may add one heading which may be the conclusion as follows: "Original Life is God.'' Because the soul is eternal (which you have discussed in point 2), the origin of life, God, is eternal.

We have to fight with all these so-called leaders, scientists, and philosophers, just like Krsna came to kill all the demons because the whole world is full of demons.

Regarding the translation work, if you can translate into German or other languages of Europe, then it will be a good help. They are very much eager to publish in other languages there.

I am glad to note that you are keeping an altar in your place. If the Dr. offers his obeisances, that goes to his devotional credit. All our processes of seeing the Deity, taking caranamrta, playing instruments, taking prasadam all go to the credit of devotional service.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
29 October, 1973

73-10-29

Bombay

My Dear Tamala Krishna Goswami:

Please accept my blessings. So I have arrived here in Vrindaban, but so far the project is concerned, why the money is so irregular? Tejiyas reports that in the past three months you have sent Rs. 5,000/- and since then nothing. How will the project go on? So I think that the 3 lakhs from Birla may be dispatched to Vrindaban either the whole or part.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/bs

Letter to: Karandhara:
-
Vrindaban
31 October, 1973

73-10-31




Los Angeles

My Dear Karandhara Das:

Please accept my blessings. With regard to my letter dated 23/10/73, you may postpone sending Nitai Das here, because my program for Africa and Australia is not yet fixed up. So I may be returning to Los Angeles sooner, so it will not be necessary to go to the expense of sending him here. He can meet me in Los Angeles. Anyway, I will inform you of my program as it is fixed.

Tomorrow I start for Delhi. The new address there is ISKCON, G 12 Anand Niketan Extension, New Delhi 110023.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
Please read the articles contributed by my godbrother Sri Dr. B.L. Kapur. How they are liked by our readers?

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
31 October, 1973

73-10-31

Bombay

My Dear Tamala Krsna Goswami:

Please accept my blessings. This is to introduce you to Hari Goswami of the Radha Raman Mandir in Vrindaban. He is coming to Bombay and will meet you, so please receive him nicely. Later when our buildings are completed, he will join our movement and live with us.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
Please give him one copy of Srimad-Bhagavatam.

November

Letter to: Acyutananda :
-
New Delhi
1 November, 1973

73-11-01




Hyderabad

My Dear Acyutananda Maharaja:

Please accept my blessings. Enclosed please find one letter addressed to me from one of our Bengali devotees, which I am forwarding to you for necessary action. Try to pacify him if he is offended. Everyone comes to us to offer voluntary service, so amongst ourselves there must be good behavior. One may not feel sorry. So the leaders must take precautions as far as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Regarding your two questions addressed through Tamala Krsna, the reply to your question about Arjuna's relationship with Krsna, is that Arjuna is an eternal devotee, so on the higher platform the devotee is so intimately related that he forgets Krsna is the Supreme Personality of Godhead. But, in the lower stage of devotional service Krsna is looked upon with awe and veneration. When Arjuna saw the virata murti of Krsna, actually he came down one step below his position. Therefore he asked for forgiveness from Krsna. So this is a teaching to the common man that we should not take Krsna immediately as intimately as the gopis, cowherds boys, and other advanced devotees treated Him. In the beginning we must treat the Lord with awe and veneration. Later one when we are perfectly on the spiritual platform, we treat Krsna more intimately, and therefore we forget the exalted position of Krsna. But, we never imitate the Brijbasis from the beginning as do the sahajiyas. In the beginning a devotee must follow strictly viddhi-marga or regulated principles. When one is on the swarupa siddha stage, the devotee can treat Krsna on an equal level or sometimes he becomes even higher than Krsna. Just like Mother Yasoda treated Krsna a being completely dependent upon her. So these stages are appreciated in many advanced stages of devotional life.

As far as the results of one's good karma is concerned, good karma returns in that he is surrendering to Krsna. One comes to the point of surrender when one has actually amassed the result of multi pious activities. This is stated in the Caitanya Caritamrta as quoted from the Srimad-Bhagavatam as follows:

ittham satam brahma-sukhanubhutya
 dasyam gatanam para-daivatena
mayasritanam naradarakena
 sardham vijahruh krta punya-punjah
 [SB 10.12.11]

This was the statement of Srila Sukdeva Goswami when he saw Krsna carrying the cowherds boys on His shoulders. To be in such a position could only be the result of the performance of many, many pious activities. They were putting their legs on the Supreme Personality of Godhead and were forgetting who He is, and Krsna is taking the feet of His devotee on Himself. Krsna is so nice. The mayavadis can never understand this exchange of devotional activities.

I have been hearing about your successful preaching. Stick to this work allotted to you by Caitanya Mahaprabhu. Always pray to Caitanya Mahaprabhu for strength and go on with your preaching.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Satsvarupa :
-
New Delhi
2 November, 1973

73-11-02




Dallas

My Dear Satsvarupa das Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your GBC report for the period ending October 1, 1973 dated October 12, 1973. Yes, I have received your report dated September 25, 1973 and have replied it on October 4, 1973. With regard to Dallas Mohanananda has now come to Bombay, and because our Giriraja is returning to the U.S.A. on account of his health. Mohanananda is advised to act as acting president. If you have no objection, he may stay for at least three months. I hope that there will be no inconvenience and that Dayananda will be able to look after his affairs.

We have settled up the Bombay affairs and purchased the whole land at a cost of 17-18 lakhs, bribing so many claimants. It was a very hard knot. Now by the grace of Krsna the land is in our possession. We are the proprietors. Arrangements are being made to construct a gorgeous temple with the help of local patrons. The estimate of the Bombay temple is not less than 50 lakhs over and above the 18 lakhs we have already spent on this project.

I will especially draw your attention to articles written by Dr. O.B.L. Kapoor. He has many such philosophical articles, and he wants to get the book published by us. I shall be glad to have your opinion in consultation with Karandhara whether we can take up the publication of such philosophical books. Another gentleman whose name is Hari Goswami is a Sanskrit scholar, as well as knowing English. He is enthusiastic to join us. Please let me know if you can utilize him for our Dallas Gurukula institution. He is coming from a respectable brahmana family belonging to Radha Raman goswami house, but he is very much pleased with our activities and wants to join us wholeheartedly. In case you consider his service is valuable, then you have to make arrangement for his passage. These two points, namely Sri Hari Goswami going to Dallas and the publication of Dr. Kapoor's book by us may be consulted amongst yourself, Karandhara, and Bali Mardan, and you please let me know your considered opinions.

Here in Delhi arrangements are going on for holding a Hare Krishna festival, and they have secured a very nice house, for the Delhi center. If so required I may stay here at least for a month to organize this new center. You can reply to me at the above address.

What is the objection to starting a branch institution at New Vrindaban? There we have already got a vast tract of land, and the atmosphere is very calm and quiet, and they are developing. So instead of purchasing another land, why not use this land for the elder boys? Of course it will depend on your mature consideration amongst the GBC members near about.

So make Gurukula more solidified. Up to now it is going nicely. Keep the standard intact. People are appreciating, and they will do so more and more.

Yes, regarding the centers reporting to you, if you get the report then there is no necessity to visit. Occasionally you can see how they are doing.

Regarding the arrangements for meeting the scholars in Chicago, yes I am also anxious to see scholars. In the meantime our propaganda should be going on for drawing attention of the educational institutions to accept our books at least in the religious courses.

Regarding the rascal Bharati, yes, capture this rascal and defeat him in debating, and prove him as a rascal Number one.

Regarding the black lady in Cleveland, if she is actually serious about Krsna consciousness, give her a little freedom. Just behave with her a little gently, so she may be encouraged to spread Krsna consciousness amongst the blacks. Actually if she preaches the importance of this movement amongst the blacks, it will be more effective. This racial color distinction may continue, but when a devotee is actually advanced these things will disappear. Therefore we have to be a little tactful how to induce people to take to Krsna consciousness seriously. That should be our main object. Encourage her to sell books. If black men read our books, it will be a great achievement. As your President Lincoln gave the blacks equal rights, let us cooperate with them.

Regarding St. Louis, Makhanlal is a good boy. He is a sincere devotee.

Jayadvaita Das is a very devoted boy. He tries to understand the philosophy very perfectly. Yes, editing "Back to Godhead'' is one of your responsibilities. In the meantime you can train Hrdayananda das Goswami to edit. I think he is a fit man to assist you. Regarding "Back to Godhead'' being the most important magazine in the world, therefore I am seeking to see Dr. Kapoor's article for getting attention.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Indira Gandhi
-
New Delhi
6 November, 1973

73-11-06

Srimati Indira Gandhi
Prime Minister of India

Your Excellency Srimati Indira
Gandhi Devi:

I thank you very much for kindly allowing an interview to my disciples Sriman Gurudasa Adhikari accompanied by his wife also, Srimati Yamuna devi. Perhaps your Excellency is aware of our Krsna consciousness movement all over the world. We are not only preaching the cult by chanting and dancing, but also by presenting in the English language the books of the bhakti cult, especially Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam all over the world.

You will be pleased to know that our books are being well received in all parts of the world, and recently we have information from London that in two months time we have sold 30,000 copies of the Bhagavad-gita As It Is.

I am sending herewith one copy of my book Bhagavad-gita As It Is as my humble presentation. I hope at your convenient leisure time, you can have a glance over this book, at least the preliminary statement in the Foreword, Introduction, and Preface, which will convince you of the importance of the book.

We think that Bhagavad-gita As It Is without a wrong interpretation can solve all the problems of human society, namely social, political, religious, economic, philosophical, cultural, or from any angle of vision, because it is spoken by the Supreme Personality of Godhead. It is above all deficiency, namely mistake, illusion, cheating, and the imperfection of the senses.

So we in our humble way are trying to spread this cult of Bhagavad-gita all over the world, and my American and European disciples, two samples of them are meeting with you, are helping me in this connection. After all, Bhagavad-gita is the sublime cultural knowledge, and of course religion is included there, but it is not fanaticism or sentimental religion. It is based on pure science, philosophy, and logic.

I wish that our Indian government will be proud to take up this cultural movement very seriously, so that the whole world will be benefited, and India will be glorified. I hope Krsna will give you the proper sense to understand my humble presentation, and it will be a great pleasure to know you have relished this Bhagavad-gita As It Is without any unauthorized commentation.

Thanking you once more for giving us the opportunity to see you in this connection.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara:
-
New Delhi
7 November, 1973

73-11-07

Los Angeles

My Dear Karandhara Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 25, 1973 and have noted the contents. So far yourself is concerned, whatever is done is done. Now go on with your duty and do it nicely. You are an intelligent devotee. You can understand.

Now one thing for Caitanya Mahaprabhu's Appearance Day, I want that there be published one volume of Caitanya Caritamrta. You have got the Ādi lila from Chapter Seven onwards. So at least one volume must be published of 400 pages, hardbound edition. Copies must be there in Mayapur for distribution on the appearance day. So please arrange for this.

Another thing is that now my program is fixed up for going to Nairobi on November 23, instant, and from there I will return to Los Angeles via Rome. I will stop there for two days for meeting with the Pope. So I may request you to send one ticket for Pradyumna (P. . Sherbow) Nairobi-Rome-Los Angeles.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. I have received the two bank slips for $298.20 and $200.00 Also enclosed is one letter to Tusta Krsna.

Letter to: Tusta Krsna :
-
New Delhi
7 November, 1973

73-11-07




Sunset Beach, Hawaii

My Dear Tusta Krsna Maharaja:

Please accept my blessings. I thank you very much for your telegram dated October 29 reading as follows:

"DEAR SRILA PRABHUPADA, PLEASE ACCEPT MY HEART AT YOUR FEET RECEIVED YOUR LETTER AND TELEGRAM TODAY TEMPLE WILL NOT BE SOLD ALL PAPERS TO BE SIGNED OVER TO YOU NEVER INTENDED TO CLAIM PROPERTY OR MONEY AS MY OWN DETAILED LETTER FOLLOWS PLEASE FORGIVE ANY CONFUSION OR ANXIETY MY BLUNDERS HAVE CAUSED YOU-YOUR SERVANT TUSTA''
I am at present in New Delhi awaiting for our festival here, so your telegram has been redirected from Bombay. I am so much pleased to read it because I know that all of you, Siddha Svarupa Maharaja, Sudama Vipra Maharaja, and yourself, are all good souls, and so I also know that Gaurasundara is also of this same level, but I do not know why this disruption has taken place.

If there is any misunderstanding with the GBC men, that can be readjusted by mutual understanding. I wanted to see you all to mitigate this misunderstanding, but I was very busy in Bombay for the same Juhu land of Mr. Nair. Perhaps you remember that you introduced Mr. Nair to me. Now he is dead and gone, but he created so many obstacles. So I had to pay them so many lakhs of rupees black, but now the position is that it is purchased, but still there is a little discrepancy. I hope this will also be squared up without delay.

So kindly take my word and do not leave our society. If you cannot agree with the GBC, I can take up your matter personally and do the needful. I love you all very much, and if you go away and stay independently that will be a great shock for me. I want to meet you all together. Let me know where I shall go to meet you. Just now I have received the news that in Hawaii the tulsi plants are drying for want of watering. How has Govinda dasi left the tulsi plants which she nourished so lovingly? Please therefore all of you go to your respective positions and revive your devotional activities without any further delay, and if you cannot cope with the GBC men, which I suppose there must have been some disagreement, I shall deal with you directly. But, do not leave the Krsna consciousness movement, at any cost.

If possible kindly let me know where is Gaurasundara. On my behalf please request him to come back to the temple and save the tulsi plants. Ask Govinda dasi also on my behalf to do this without delay.

Kindly treat this letter as very urgent and do the needful. Awaiting your early reply.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Karandhara Das, ISKCON, Los Angeles, Madhudvisa Maharaja, ISKCON, Sydney
ACBS/bs

Letter to: Tamala Krsna
-
New Delhi
7 November, 1973

73-11-07




Bombay

My Dear Tamala Krsna das Goswami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1/11/73 and have noted the contents. So why Mrs. Nair has not given the tax certificate. What is the cause for delay? What answer does her lawyer give you?

Regarding the fencing, why depend on others? That there is delay means we cannot depend on Mr. Shetty to do the work. We have to do ourselves. He proposed he would sit down and supervise. If he does so, that's nice. Otherwise we have to arrange for our own men to work.

Yes, we want to begin the temple construction immediately, so let them approve the plans. In the meantime finish the fencing, cleansing, and painting the residential quarters. If possible make the privy a little usable. It is not a practical idea of Mr. Birla to first collect half the money and then construct. People will pay as the construction goes on. If they are doubtful, then they can form a temple construction committee. and see that every pie is used for temple construction. At least Mr. Birla must give whatever he has promised for Vrindaban. Vrindaban needs money, but we can't press him for Bombay. If he likes, he will give, but he is such a rich man he can pay for both.

I am glad to learn that you are preaching nicely. It is very important business. Unless our men understand thoroughly the philosophy, how will they be able to preach? After fencing, you can make one big electric light post to illuminate the temple ground. So you replace my Rs. 30,000/- personal deposit, and when you've done it, please let me know.

Regarding Mohanananda I have already written to Satsvarupa that Mohanananda may remain in Bombay for at least three months. I think you can keep him to assist you so you can go for collecting, and he can manage locally. Gradually he will also collect, but now India is foreign to him. But you should know that Krsna has sent him, so keep him nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhagavan:
-
New Delhi
8 November, 1973

73-11-08




Paris

My Dear Bhagavan Das:

Please accept my blessings. I beg to inform you that I have received a very nice report from Hamsaduta of the Moscow activities, and I may request you in this regard to please immediately send Mandakini there for being married to Ananta Santi Das. Both of them will get good strength from it. So please do the needful.

I have not received any report from you of Paris affairs since coming to India, so please send me the report.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Hamsaduta, ISKCON, Heidelberg.

Letter to: Hamsaduta:
-
New Delhi
8 November, 1973

73-11-08




Heidelberg, Germany

My Dear Hamsaduta Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter with enclosures dated October 26th, and have noted the contents with great pleasure. It is Krsna's mercy that you were able to take in a copy of Bhagavad-gita to Moscow. It is very encouraging that the boy without any association is maintaining the standard. This is due to his chanting 16 rounds and following the regulative principles. Now he should be in your charge, so you kindly guide him and keep him in our atmosphere and utilize him properly, but steadily and cautiously. Yes, you arrange for their marriage. I am writing both Bhagavan Das and Mandakini, the copies herewith enclosed. Their marriage will be very good, and both of them will get some strength. So guide them both as you think best. Yes, have our literature translated into Russian. Why not have our Bhagavad gita distributed underground there as they are doing the Bible? So you support him in any way, and write Mandakini to immediately go there. So far his engagement is concerned, it is not necessary that he join the Christian order. Better as you have suggested to preach amongst their friends and to gradually induce them to take interest.

I am also glad to note the work going on in East Germany. Try to impress upon them to make communism God-centered. God is the father of everyone, and we are all His sons. Everything is His property, and everyone has the right to enjoy it. Without being God-centered, Communism will fail. So we have got good potency to be the leaders of the world if we carefully push on this movement.

Regarding killing the demons, yes, Krsna has done it. "paritranaya sadhunam/ vinasaya ca duskrtam [Bg. 4.8].'' But, for us to kill like that we first have to become first class Krsna devotees like Arjuna or Hanuman, then we can fight with the Ravanas and demons. But that requires good strength, and we are not in that position now. Caitanya Mahaprabhu did not kill the demons, but He converted them. So this should be our example.

I am glad to note the work of Cakravarti and Prthu at the Belgrade Book Fair. This is real progress. So from all the literatures you are distributing you spend this money for spreading Krsna consciousness in Poland, Czechoslovakia, Hungary, and East Germany, and prepare men. Put all of our books into the local languages.

It is good that you are maintaining stocks of our books for being distributed. Can you supply paper to India? If you can send paper from the Book Fund. We can print some books locally. If it is possible, then send paper samples to me. Here there is a scarcity of paper.

I am very glad to learn that you are composing Krsna Book, and also possibly TLC, so you bring the blueprint with you to Mayapur in March, 1974 for our Festival. The report of all the Sankirtana parties is very encouraging. So you are pushing Caitanya Mahaprabhu's movement very nicely throughout Central Europe. May Krsna bless you.

Yes, I want that you give me the facility to write my books, but I can attend some meetings of important people and elites. You have taken the right view of the importance of my books. Books will always remain. That was the view of my Guru Maharaja, and I also have taken it. Therefore I started my movement with my books. And we shall be able to maintain everything with the sales of the books. The temples will be maintained by the book sales, and if there are no more temples, then the books shall remain.

So far my coming to Moscow, yes I will come, but I may not be arrested. Still I shall go, and I shall speak on pure communism.

I hope this meets you and your good wife Himavati in best of health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jadurani
-
New Delhi
8 November, 1973

73-11-08

Brooklyn

My Dear Jadurani dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 19, 1973. Yes, why not get Devahuti to paint, she's a good painter. Now I want for Lord Caitanya's Appearance Day one book of Ādi lila published, 400 pages at least, hardbound, for being distributed at Mayapur. Regarding the enclosed photo, the Yamadutas are all right. Yes, it is all right to show the subtle body looking just like the gross body. Regarding Lord Caitanya's danda, it was broken for good. So after Puri, He never took danda. So for painting Him as sannyasa, it depends on the time as to whether He had danda or not. The eka danda is all right, as in the Sadbhujah picture I sent. Do not be concerned with how the Mayavadi sannyasi dandas are wrapped because we are not following them.

Kapiladeva was a young man, say 15 or 16 years. He appeared as a baby. Salagrama sila is a black stone ball, round, with eyes and nose painted with gopicandana with a golden crown on and placed on one small srngasana. Advaita Acarya was worshiping this way.

Regarding the arati ceremony of Svayambhuva Manu, better to have the men and women separate. That is the Vedic system. Not like in the West of co-education, because intermingling of men and women was not at all sanctioned. If he is performing arati, how can he sit in a throne or asana?

The young girls on the bank were worshiping Siva linga. It is made from earth collected from the Ganges bank. There was no deity of Durgadevi. These Siva lingas are placed right on the Ganga bank without any throne, wherever there is a suitable place.

So why don't you come to Mayapur for sometime, not only you but all others and stay for sometime and finish the paintings locally there.

So go on with your chanting of Hare Krsna. You have written "Jaya Vali Hari,'' but it is "bali hari yai?'' meaning "I give you all credit, all glories.''

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhakta dasa
-
New Delhi
October 11, 1973

73-11-10





San Diego

My Dear Bhakta dasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 17, 1973 and have noted the contents. I thank you very much for your invitation for your Govardhana celebration. I would have come, but I received your letter late, but I hope anyway that you have enjoyed Govardhana-Puja. The photos are very nice, and Radharani looks very satisfied, as I see in the features of Her face in the photo. If She is pleased, then Krsna is pleased, and all living entities are pleased.

I thank you very  much for installing Radha-Giridhari. From my childhood I was very much fond of Radha-Krsna, and now my good disciples are helping me to open so many Radha-Krsna temples all over the world. It gives me so much pleasure. Now introduce Ratha Yatra. That was my childhood activity. I want to see my disciples all over the world introduce two items, opening Radha-Krsna temples and Ratha-yatra festivals. Do this under the protection of Guru-Gauranga.

Please do everything cooperatively for [you] will be happy, your countrymen will be happy, and all living entities will be happy. If one waters the root, then all the branches, twigs, and leaves are automatically nourished. That is the philosophy of Krsna consciousness.

Yes, I may meet with the Pope when returning to USA from Africa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
New Delhi
11 November, 1973

73-11-11

Ookala, Hawaii

My Dear Govinda devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated and have noted the contents carefully. I do not know why you have parted from the Deities. Who has told you to do this? If you are at all interested, you can return. Your service was there. Why did you leave, and now you are whimsically asking for service. You never asked me before leaving. How can I guide you? If you act whimsically, nobody can make you happy.

In Honolulu tulsi is drying, and you have left this service. You introduced tulsi, and they are drying for want of water. Gaurasundara said to live alone, but our policy is to live with devotees. Immediately return and live with devotees and take care of the Deities and tulsi. That is our main business. My Guru Maharaja condemned living alone in a lonely place. He wrote as follows:

dusta mana, tumi kisera Vaisnava
pratisthara tare, nirjanera ghare,
tavra hari-nama kevala kaitava

"O rascal mind, what kind of Vaisnava are you. In a lonely place your chanting of Hare Krishna is simply cheating''

And, Narottama Das Thakura says:

tandera carana sevi bhakta-sane vasa
janame janame haya, ei abhilasa

"To serve the feet of the acaryas in association of the devotees is my desire birth after birth.''

Why I have opened this Society. I was living with four children, and now I have 4,000. There is no good in living alone.

I hope this meets you in better health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mukunda:
-
New Delhi
11 November, 1973

73-11-11




Bhaktivedanta Manor

My Dear Mukunda Das:

Please accept my blessings. I beg to inform you that I am fixing my program for going to Nairobi from Bombay on November 23. From Nairobi I shall return to Los Angeles, so if you can arrange a meeting with the Pope then I can stop off there in Rome. So please inform His Holiness the Pope that I shall be returning to USA via Europe sometime after December 1, so if a meeting could be arranged at that time it would be very nice.

I am sending a copy of this letter to Dhananjaya in care of American Express, so you can consult with him and do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Dhananjaya Das, American Express, Plaza di Spagna 38 Rome, Italy

Letter to: Mukunda:
-
New Delhi
6 November, 1973

73-11-06

Bhaktivedanta Manor

My Dear Mukunda Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated October 25, October 29, and the letter from Scandinavian Airlines. So it is a great credit that you have reduced the BBT bill, so make it nil and it will be greatest credit for London. London temple was always bad debtor to BBT, but by your management it is becoming a very good atmosphere. Syamasundara was here, but he has now gone to Hyderabad.

It is very good to hear that you are being assisted by Vaikunthanatha and Puranjana. Encourage them and keep good relations with them so things may go on nicely. This is management. Also Madhavananda and his wife are both very good workers and they will be very expert in dealing with the Indians. What about Jaya Hari? He was a very good book distributer. Try to engage him.

Another request I have to you is that there have now been two instances of when somebody does not agree you try to get them out by calling the police. This is never to be done. This is the mistaken policy of Shayamasundar, but do not follow this principle. With great difficulty we get a man. We have to reform them. Our business is to become sympathetic to fallen souls. So in future do not do it all. Everything should be done amicably.

Regarding the letter from the airlines, does it mean we are entitled to a refund or we can utilize the credit on their airlines?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Vegavan:
-
New Delhi
9 November, 1973

73-11-09



My Dear Vegavan Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24/10/73 and have noted the contents. It is very good to hear of your programs in the high schools. Please continue and increase this program there.

It is a nice name you have chosen for your son, Murali Dhara Das. I give all my blessings to your son. Please raise him as a Krsna conscious child and be happy to become parents of a nice Vaisnava.

I hope this meets you and your good wife in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dinesh Candra Sarkar:
-
New Delhi
9 November, 1973

73-11-09



My Dear Dinesh Candra Sarkar:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21/10/73 in Bengali and have noted the contents with thanks. At present I am in Delhi. I left Bombay on the 1st after finishing the land dispute there and shall return to Bombay again on my way to Nairobi by the 23rd instant. Then I shall return back to USA via Rome and shall come back to India in the month of March during Lord Caitanya's Appearance Day.

For the time being I am keeping my health fairly well. Certainly I was sick when I left Calcutta for London, but I improved my health there. So after all, this is an old body. I am 78 years, and still by the grace of Krsna it is going on. So I am very much thankful for your enquiry about my health.

I am glad that sometimes you are going to the temple, and are staying to take prasadam. So when I shall return there we can talk more.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka :
-
New Delhi
12 November, 1973

73-11-12




Mayapur

My Dear Jayapataka Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 26, 1973 and have noted the contents. Your description of Sridhara Maharaja's birthday celebration is nice, and I thank you for presenting on my behalf a copy of Caitanya Caritamrta.

Regarding the Government's plans to construct a three crore tourist lodge, why not give the money to us, and we can construct? If this money is used for four such buildings as we have got plus a temple, this will satisfy the Government as well as our needs. You should try to get them to invest in our residence building construction. Tourists will come due to our canvassing. The Government can construct, and we can manage.

I am glad to hear that the doll making is improving, so please continue it.

All blessings of Krsna are unto you. You are such a sincere devotee of Krsna, that He must be pleased upon you.

I hope this finds you in best of health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Regarding land purchase give me your scheme and I shall consult Bali Mardan and Karandhara, or we can consider when they come to Mayapur next. ACBS

Letter to: Sons and Daughters of Atlanta
-
New Delhi
14 November, 1973

73-11-14

Atlanta

My Dear Sons and Daughters of Atlanta:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 23, 1973 with the silk chaddar. It is very nice, and just suitable for me. Here it is getting a little cold, being the winter season, so I am wearing it. So I thank you all for giving me this gift, and I pray for your ever advancement in Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Karandhara:
-
New Delhi
14 November, 1973

73-11-14

Los Angeles

My Dear Karandhara:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 28, 1973. Regarding the initiations I accept the following as my initiated disciples:

Hamsavatara. das-Howard

Ramacandra das-Ron

Amrtananda das-Fred

Jagannatha Puri das-Jesse

Sangita devi das-Susan

Jaya Gopi devi dasi-Jane

Atma Shakti devi-Wendy

Champak devi dasi-Chava

Jayagourangi devi-Joanne
And, I accept the second initiation of the following devotees:

Devendranath das

Brahmarupa das

Ganedra das

Jitavrata das

Bhagavaccitta dasi

Nirakula devi

Tusti dasi

Dvijapriya dasi
Enclosed please find four sacred threads duly chanted upon by me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Revatinandana
-
New Delhi
14 November, 1973

73-11-14




Edinburgh, Scotland

My Dear Revatinandana Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 27, 1973 and also the letter from Partha Das. I am glad that you are traveling and preaching. This is your main business. For a sannyasi the more he wanders and preachers, the more he becomes experienced. The people benefit, he benefits, and from a material point of view he'll profit. So constantly travel and distribute books as much as possible.

I have received report from New York today as follows: "we have just broken all ISKCON records for the number of books distributed. On October 27 we distributed 13,486 books in one day. On Nov. 3 we distributed 13,127 in one day along with 10,000 lugdo's.'' Now New York is heading the list.

Regarding the auto accident, just hold a condolence meeting for Raghava dasa brahmacari and pray for his soul to Krsna for giving him a good chance for advancement in Krsna consciousness. Certainly Krsna will give him a good place to take birth where he can again begin in Krsna consciousness activities. That is sure. But, we offer our condolences to a departed soul separated from a Vaisnava. Do you know that there must be prasadam distributed? After three days after the demise of a Vaisnava a function should be held for offering the departed soul and all others prasadam. This is the system.

Yes I have received reports of London that it is going on nicely. But one report is not satisfactory. That chandelier in the temple has been taken away by the supplier because Syamasundara. took it on credit and has not paid. I do not know if it is a fact but it is regretable.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sukadeva
-
New Delhi
14 November, 1973

73-11-14

Seattle

My Dear Sukadeva dasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 25, 1973 and have noted the contents. Regarding your going to other's meetings, yes, you can go to preach but do not pick a quarrel or have any violence. Try to attract the sincere devotees there.

Regarding the Gaudiya Math books being circulated there, who is distributing? Who is sending these books? The Gaudiya Math does not sell our books, why we should sell their books. Who has introduced these books? Let me know. These books should not at all be circulated in our Society. Bhakti Vilas Tirtha is very much antagonistic to our society and he has no clear conception of devotional service. He is contaminated. Anyway, who has introduced these books? You say that you would read only one book if that was all that I had written, so you teach others to do like that. You have very good determination.

Yes, you submit reports to me at least once in a month. Yes, I can come to Seattle, why not?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sankara Pyne:
-
New Delhi
15 November, 1973

73-11-15



My Dear Sankara Pyne:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your Bengali letter date 4/11/73. I am glad to learn that my books are being read in the Calcutta University and the National Library and others. Go on in this way distributing as far as possible.

 You can still advance in krsna consciousness even in the office by chanting and giving some percentage to the mandir. Our philosophy is that all the fruits of our activity go to Krsna for His enjoyment. It does not matter what our position may be.

Soon I shall be leaving India, but I shall return in March for Caitanya Mahaprabhu's Appearance Day, and I shall see you then.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.



Letter to: Bhagavan:
-
Vrindaban
19 November, 1973

73-11-19






Paris

My Dear Bhagavan Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11/11/73 together with enclosures and I thank you very much for them. The book which you have sent is very excellent. The appearance is better than the English edition. I shall be glad to know how you are selling them in France. Increase the publication more and more as Hamsaduta is doing.

Here also the Hindi editions are coming by the endeavor of Ramananda dasa. They have also started in Gorakhpur a Bhaktivedanta Publication House. So let us conjointly publish in all languages. I am asking Brahmananda to publish also in Swahili in Africa. That will make our movement successful. Books are very important in pushing on any movement, especially Krsna consciousness.

The magazine is also very nice. The get-up, the printing, the types are all nice.

If I go to Rome, whether you can come? I may be going there in the first week of December from Nairobi.

These are tangible services that you are doing, recognized by my Guru Maharaja and Krsna. Brahmananda was saying that two years ago when he was in Paris they were collecting 40 francs on Sankirtana, now you are collecting 1500 dollars. So has the time changed, or is it because you are there? Krsna will surely bless you.

I saw your Deity room packed up when I was there, so I think its going on like that, surrounded by police cars. Anyway your temple is centrally located and in a good quarter, so certainly it will be successful. When I go to London next, I will certainly visit. The picture of Radha-Paris Isvara is very nice. Radharani's attitude is very nice. She is giving her blessings to everyone.

In the magazine the picture on page 11 of the arati is very nice. Krsna is looking also upon me. It is a nice pose. I am looking to Him, and He is looking to me. Kindly send me some copies.

Regarding Annada, her father will not agree, but I shall tell her privately. Regarding Mandakini, let it be clarified, then send her. Moscow is uncertain, and Paris is certain; so we should not sacrifice the certain for the uncertain.

Now print books. Don't use this money for any other purpose than publishing. Some percentage may be kept by you for getting your own house, either purchasing or constructing our own temple. If the present house is available, then purchase.

I am glad to hear about Geneva. It is a very important place to establish a center. Now in Bombay after much difficulty we have purchased the property spending about 18 lakhs, having to pay so many claimants, but now it is ours, although still there remains one item. Arrangements are being made for the temple construction is going on locally. Our Delhi festival is now finished, and it was nice. Now I am in Vrindaban staying in my house on our Raman Reti land. Wednesday the 21st I shall proceed to Bombay.

Regarding London, I think they are doing there. If you like, you can go and see. In Rome if Dhananjaya can organize a center, that will be very nice.

Enclosed is the statement duly signed by me regarding the translation rights of my books.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Minister in charge of Immigration
-
Bhaktivedanta Manor
24 November, 1973

73-11-24




Minister in charge of Immigration,
Naturalization Department,
Government of Kenya,
East Africa.

Dear Sir,

I beg to inform you that it was so arranged that on my way to America via Europe I was to stop at Nairobi on the occasion of holding a festival known as Hare Krsna Festival, and wide arrangement was made on this account and I was invited to attend the ceremony from India. As such, I arrived on the airport of Nairobi on the 23rd November, 1973. I had my regular visas, health certificate and all necessary things for entering, but after passing through the health examination department, as soon as I entered the arena, some of the officers of the immigration department immediately took out the passports of my men as well as that of myself, and they asked my men to wait. So I had to wait for two hours, namely from 6 a.m. to 8 a.m., but there was no definite decision by the immigration department, and whenever I sent my man to inquire, the man in charge simply replied "Please wait''. Later on one gentleman came to inform my men that I was refused entrance in Nairobi from higher authorities. As such, he did not inform me what was the reason of my being refused to enter Nairobi, neither there was any written order from the department on me particularly to stop my entrance in Nairobi. Anyway, when I could understand there was no profit asking them the reason of my being refused, I immediately arranged for coming to London where also I have got two branches. Now from London, I wish to bring the matter for your consideration why I was refused entrance into your city without giving any written or verbal reason.

According to our Vedic civilization, even if one enemy comes at somebody's door, he should be received like a friend for the time being. The enmity should be forgotten, and even though the enemy guest is there, he should be treated so nicely that both of them for the time being forget that they are enemies. I was therefore surprised that I am a sannyasi, head of a group of cultural movement, namely the Hare Krsna Movement, and I was not allowed to enter without giving any reason for this purpose. I think I am not enemy of your country. I am preaching Krsna Consciousness, or God consciousness, all over the world, therefore I have opened a regular branch at Nairobi. My society is regularly registered in Nairobi as a cultural and religious society, and we have go our own house, and before this I had been in Nairobi twice and there was no objection. Last time, there was another Hare Krsna Festival. One of the ministers of your government, most probably the education minister, was invited, and he very much appreciated our activities.

Our principle is, preach God Consciousness all over the world. I think we believe rightly that for want of God consciousness, there is very much confusion all over the world, simply fighting between individual to individual, man to man, nation to nation. Nobody believes anyone. Any sober man will admit the present _ for unifying the whole human society without any consideration of bodily identification so that there may be peace and prosperity on the platform of spiritual identification. Perhaps you have heard the very good name of Bhagavad-gita. Our preaching is on the basis of Bhagavad-gita As It Is. In this Bhagavad-gita it is stated that God is the Supreme Being, and He is the proprietor of all planets and actually He is the enjoyer of all benefits. Anyone who will understand these three principles of life will be automatically peaceful. So, if every individual is peaceful, naturally there will be peace and prosperity in the community, society, and nation of all over the world. This is our principle. We are trying to broadcast this message on the authority of Vedic knowledge. Everywhere we are very much peaceful, trying to reform the character of the modern man. We teach our students to follow the following regulative principles, namely no illicit sex life, no meat eating, no intoxication, and no gambling. These are the negative principles, and the positive principle is to chant always the Holy Name of God. By the grace of the Supreme Personality of Godhead, we have become successful everywhere, in all parts of the world. We have no principle striction that one is Indian, one is America, one is African, or one is Hindu, one is Christian, one is Mohammedan. We invite everyone to understand the philosophy and reform the activities of life. This is our mission. I do not know why I was refused to enter into your country without giving me any proper explanation. I am therefore very much grieved by the treatment of your airport officials that they stopped me to enter into your city and make so many people disappointed for breaking usual procedure of the Movement, I wish, therefore, that you kindly let me know what is the reason that I was refused to enter without giving me proper notice, or to my men. Kindly reply me this letter at my Nairobi headquarters as written above, or as I am proceeding to Los Angeles, you can reply me this letter to my Los Angeles address as follows:

ISKCON

3764 Watseka Avenue

Los Angeles, California 90034

U.S.A.

Thanking you in anticipation for an early reply,

Yours very sincerely in the service of the Lord,
A.C. Bhaktivedanta Swami,

Founder-Acarya of the

International Society for Krsna Consciousness,

Branches all over the world, numbering 108.
ACBS/skdb
cc: His Holiness Brahmananda Swami, Governing Board Commissioner, Africa.

Letter to: Kirtanananda
-
Bhaktivedanta Manor
24 November, 1973

73-11-24

New Vrndaban

My dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. You may be pleased to know that on my way to U.S.A., Los Angeles via New York, I am now staying in London. I have just come yesterday 23rd November, 1973 from Nairobi. The fact is that I was to stay at Nairobi for at least one week, and there was very big arrangement for Hare Krsna festival. The wide circulation of advertisement was there, and it was expected some thousands of people will gather, but the immigration department by their confidential conspiracy did not allow me to enter into Nairobi. Therefore, from the Nairobi airport I immediately arranged to come to London, and last night at about half past eight London time I have come here at Bhaktivedanta Manor. I am feeling very much happy. Here everything is going on very nicely. It has given me much pleasure. Now when I go to New York I wish to meet both you and Hayagriva Prabhu, and if you so desire I can go from New York to your place for a few days. I have got important talks with you for development of our New Vrndavana project, so kindly get information from Bali Mardan Swami, and as seen as you hear that I am there, please come and see me with Hayagriva Prabhu. If you so desire, I shall go to New Vrndavana along with you. Hope this will meet you in good health. I offer my blessings to all the devotees there.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pda

Letter to: Damodara
-
Letchmore Heath, England
25 November, 1973

73-11-25






My Dear Damodara Das Prabhu,

Please accept my blessings.

I am in due receipt of your letter dated Oct. 31, 1973, and I have acknowledge its contents carefully. I have also received the new copy in which you have enclosed; it is very nice.

I am always very much encouraged when senior devotees like yourself and Rupanuga Maharaja are tending to their Lordships. This gives me assurity that our high standard will continue. Thank you very much for this, I am sure that Krishna will give you all intelligence in how you can improve your service to Krishna.

Regarding the second initiation of Antardyana Dasi you may hold a fire yajna and play the Gayatri mantra tape for her to hear through the right ear.

Thank you very much for your kind words regarding my books. Yes, more and more persons as they are exposed to my Krishna Conscious literatures are appreciating their value, and your greatest manner of showing your appreciation is by your constant increase in distributing them everywhere.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cidananda
-
Bhaktivedanta Manor
25 November, 1973

73-11-25



My Dear Cidananda,

Please accept my blessings.

I am in due receipt of your letter and your kind words to me. Thank you very much.

I should be returning to Los Angeles the last week of November and I should be more than happy to see you there. Please always try to remember me by my teachings and we shall always be together. Just like I have written in the first publications of Srimad-Bhagavatam, "The spiritual Master lives forever by His divine instruction and the disciple lives with him.'', because I have always served my Guru Maharaja and followed His teachings I am now even never separated from Him. Sometimes Maya may come and try to interfere but we must not falter, we must always follow the chalked out path layed down by the great acharya's and in the end you will see.

I hope this letter finds you healthy and in blissful serving mood.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/mda

Letter to: Umapati
-
London
26 November, 1973

73-11-26



My Dear Umapati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 30, 1973 and I have noted its contents carefully.

As far as your grhastha community committee, I have no objection as it has the approval of Karandhara prabhu and he is there for you all to take advice from. One thing is though that we should not take such meetings and committees too seriously, as in the ultimate capacity our chanting is the only thing that will save us. However, if sometimes devotees should like to come together and chant Hare Krsna and discuss, just as we instituted our Istagosthi program, then this of course I have no objection to.

Please offer my blessings to my beloved disciples there, and please extend my well-wisher to your good wife. I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/mda

December

Letter to: Abhirama
-
Los Angeles
1 December, 1973

73-12-01



My Dear Abhirama,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 14, 1973. Regarding the initiations, I accept the following as my initiated disciples:

Richard Richman-Raghava das

Joel Peir-Caitanya Jivan das

Paul Baker-Sriman Pandit das

Carl Franzen-Sulochana das

Howard Wilfield-Narahari das

Neils Hertz-Vallabha Sen das

Barbara Drehl-Bhuvana Pavani dasi

Holly Franzen-Sulochana dasi

Patti Welfield-Bhagavat Sakti dasi

Maureen Hertz-Ragunandini dasi

So you take instruction from Rupanuga Maharaja on how to properly perform the yajna after he has chanted on their beads. Each disciple should go for collecting guru-daksine after the ceremony and the proceeds may be sent here c/o Karandhara.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/kda

Letter to: Bhakta Don
-
Los Angeles
1 December, 1973

73-12-01



My Dear Bhakta Don,

Please accept my blessings. I am in receipt of your recent letter undated. The topmost science is this Krsna Consciousness and that is a fact. The so-called modern science has become spoiled for lack of this perspective. Real science means to acquire perfect knowledge from the Parampara, not by so-called academic and empirical research. Such technique is bogus and will not help us in obtaining perfect knowledge.

Yes, you should use your scientific credentials to present this Krsna Conscious philosophy. Everything may be used in Krsna's service. It may not be possible to convince the rascal scientists of this Krsna Consciousness philosophy because after all, Krsna gives everyone free will and if it is their determination to remain atheistic how shall it be checked? Our principle aim is to challenge their nonsense proposition so that the layman and common people may be saved from this rascaldom. You study our books very carefully under the guidance of Amarendra Prabhu and preach our philosophy from Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam in your scientific language.

Krsna Consciousness is perfect so it can be substantiated by all means of argument and logic. The main theme is that life has come from life and not generated from matter as they foolishly claim. You just prove this point and it will be a great victory.

The Spiritual Master is present wherever his sincere disciple is trying to serve his instructions. This is possible by the Mercy of Krsna. In your attempts to serve me and in all your sincere devotional sentiments I am with you as My Guru Maharaja is with me. Remember this always.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:kda

Letter to: Yasodanandana, Gurukrpa
-
Los Angeles
1 December, 1973

73-12-01



My Dear Yasodanandana and Gurukrpa Maharaja,

Please accept my blessings. I have two days ago arrived at our Los Angeles Center after going through London and New York.

I have been informed by Karandhara Prabhu that you both are presently traveling and collecting money for our Vrindaban Project. I am very glad to hear this. Just today we have received a letter from Guru das that the construction has stopped there due to lack of funds. Somehow or other we must complete this Vrindaban Temple so in this connection we require at least $10,000 per month from the U.S.A. for one year. Karandhara can manage $5,000 per month for the BBT and M-V Fund so I request that you both remain in America for 1 year further and collect and send a minimum of $5,000 per month to Guru das for the Vrindaban Temple.

I understand that you are both anxious to return to India for preaching but at this time our preaching must be to first complete the Temple construction. After that is finished up then you may certainly return to India. You are both my older disciples and Sannyasis so I am dependent on yourselves for helping me push on this Movement in this way.

Please send immediately $5,000 to Guru das. If you can send more, that is all the better but at least $5,000 per month must be sent by yourselves for the next 1 year. Please confirm that you agree to this proposal.

Pray to Krsna that our humble attempts to spread Krishna Consciousness may be successful and that we may always please the acaryas and Vaisnavas by our service.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/Kda

Letter to: Jayananda
-
Los Angeles
1 December, 1973

73-12-01



My Dear Jayananda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated November 13, 1973. I was very happy to hear from you. I am always thinking of you and praying to Krsna for your advancement in Krishna Consciousness.

That you are engaged in street Sankirtana in San Francisco is fully approved by me. That you are feeling more and more enthusiasm by doing this is quite natural as Sankirtana is our life and soul. My Guru Maharaja used to say, "One who has got life, he can preach.''

Yes, I remember the old days in San Francisco. Krsna has been so kind upon me to have sent so many sincere disciples to help me push on this Movement on behalf of my Guru Maharaja. You continue with your program there in San Francisco, always strictly keeping our principles and Krsna will bless you with greater and greater realization of the importance of this Movement. I am dependent upon you, my older disciples, to carry it on.

Please offer my blessings to your good wife, Trayi devi dasi, and thank her on my behalf for the three nice drawings of Krsna lila. Also, please thank Bhavatarini devi dasi for her drawing of Gopala Krsna. So far how she can serve me, the best service is to chant Hare Krsna always and spread it to every town and village.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/Kda

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
1 December, 1973

73-12-01






Dear Tamala Krsna Goswami,

Please accept my blessings. After stopping in London and New York, we have now safely arrived in Los Angeles.

I am anxious to know if there has been any response from the Home Minister of India to the letter I wrote him while I was in New Delhi regarding the Indian Government assisting us in the development of our Juhu Beach Project. Our idea is to construct a hotel for American and European tourists to come and learn about factual spiritual life. While they are coming, there will be foreign exchange and the Indian Government is very much in favor of this. In this way, if we can convince them to help us by granting permanent visas for 100 to 150 of our men it will be a solution to our visa problems. Also, why not solicit a loan from the Government for 2 crores for developing our Juhu Beach Tourist Hotel. We will repay them in foreign exchange. You can point out that we have already invested up to 20 lakhs in foreign exchange so our projects in India are advantageous to the Indian economic development. This is the key to Governmental support in India.

Emphasize these points in all dealings with the Government. Please let me hear from you the developments and current news of our India projects.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/kda
c.c. Tejiyas das Adhikari

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
3 December, 1973

73-12-03

ALL GLORIES TO SRI GURU AND GAURANGA!


My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated November 29, 1973.

Thank you for the report of the progress of Temples in your Canadian Zone. Now that we have opened some Centers, they must be maintained and our work go on. Book and prasadam distribution, Sankirtana and Deity worship is our only business so these programs must remain energetic. Your number one duty is to see that they are continuously carried on with enthusiasm. One thing is that we shall not open any more Centers for the time being. We have so many programs which require manpower and resources so we now must consolidate our energy.

I hereby accept the following devotees as my initiated disciples and their names are enclosed:

Sylvan Lushley-Niskincana das
Jocelyn Prabhu-Ghosh Thakura das
Linda Ross-Malini dasi
Linda Epstein-Rudrani dasi
Moria Jones-Pratima dasi
Mary Everall-Misrani dasi

Enclosed also find three sacred threads and six mantra sheets for the second initiates. Hold a yajna and afterwards they may hear the Gayatri mantra through the tape in the right ear. All the initiates should collect daksina and send it to Los Angeles c/o Karandhara.

I will consider coming to Toronto later on. For now, carry on as my representative there and be strong and always faithful in Guru and Krsna.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/Kda

Letter to: Karnamrta
-
Los Angeles
3 December, 1973

73-12-03

ALL GLORIES TO SRI GURU AND GAURANGA!


My dear Karnamrta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 30, 1973 along with the Vaisnava poem.

Your humble attitude is very much appreciated by me. Always chant Hare Krsna and as far as possible help me push on this movement by preaching this philosophy and distributing our books.

Yes, you may go to India and on your way you may stop in Los Angeles and visit me. I shall be very happy to see you.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/Kda

Letter to: Sri Govinda
-
Los Angeles
3 December, 1973

73-12-03

ALL GLORIES TO SRI GURU AND GAURANGA!


My dear Sri Govinda,

Please accept my blessings. Enclosed find the names of the devotees you have recommended for initiation which I hereby accept as my duly initiated disciples:

Bryan Davis-Basu-Ghosh das

Paul Wax-Pandrika das

Andy Frenkel-Sankirtana das

Puspu Singh-Yasoda devi dasi

Pat Langlois-Subhadra dasi

Edie Manischewitz-Virmila dasi

Also, find one sacred thread and two mantra sheets for the second initiates. Hold a fire yajna and afterwards the second initiates may listen to the Gayatri mantra tape through the right ear.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/Kda

Letter to: Tejiyas
-
Los Angeles
3 December, 1973

73-12-03






My Dear Tejiyas das,

Please accept my blessings. I have five days ago safely arrived here in Los Angeles by the Grace of Krsna.

Since leaving India, I have not heard from you. Guru das has written that the work has stopped in Vrndaban for want of finances. What is the position of your collections in New Delhi? I am arranging to collect and send money from here for the Vrindaban project and I also want you to concentrate on collecting there. We want to finish this project as soon as possible so that we will have our Center firmly fixed up in Vrindaban. Kindly report to me the progress in this connection.

Regarding Mr. Aggarwal's offer to print our abridged Bhagavad-gita As It Is: whether or not he is still serious for this proposal and have quotations for the production been taken? The price should not exceed Rs. 2 per book. The size may be reduced a little to meet this budget if necessary. We want to sell for Rs. 3 at most. This edition is especially meant for the student class. We can print and distribute in India but cannot export them. It will be better not to sell them through bookstores but rather direct to the consumer. The stock should be kept in our custody at our own warehouse.

How things are going on at our Delhi Center? There is a good opportunity for cultural discussion to be held there, especially amongst the foreigners, so try to arrange some programs.

There must be feasting also, if not weekly then at least occasionally. All our life members and patrons should be invited. For example Mr. Bridge Mohan Chandiwalla who recently donated Rs. 5,000 is very favorable so we must endeavor to keep his sympathy and support.

You may inquire from Mr. Kilnani, who was previously a commissioner in Germany, what is the procedure for bringing one automobile into India. Recently he has imported his Mercedes Benz so we also have an auto we want to take to India. How to go about it?

Kindly reply soon bearing all news.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/Kda

Letter to: Jose Serratos
-
Los Angeles
4 December, 1973

73-12-04



My Dear Jose Serratos,

Please accept my blessings. Yes we require all of our books to be translated into Spanish. In this connection please contact our Haihaya Prabhu at our Mexico City branch or Citsukhananda Prabhu at our Caracas branch as they are managing Spanish translating.

Hare Krsna. I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
5 December, 1973

73-12-05



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I have arrived safely in Los Angeles by Krsna's Grace and everything here is going nicely.

Now, as you know, we require some men for India. Karandhara informs me that you have declined to send any. Our programs there are important and there is a great need. We have not captured many first class men there so we must import. I am requesting therefore that you send at least one or two first class men from your zone. Men from Australia do not require visas so they may go directly. Kindly make arrangements for this.

My program is to visit some of our U.S.A. branches for some time, keeping Los Angeles as my home base and then to return to India by Lord Caitanya's Appearance Day.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
5 December, 1973

73-12-05



My Dear Bhagavan Prabhu,

Please accept my blessings. I have arrived safely in Los Angeles by Krsna's Grace and everything here is going nicely.

Now, as you know, we require some men for India. Karandhara informs me that you have declined to send any. Our programs there are important and there is a great need. We have not captured very many first class men there so we must import. I am requesting therefore that you send at least one or two first class men from your zone. They should apply for 1 year entry visas. They should not go on tourist visas. Kindly make arrangement for this.

My program is to visit some of our U.S.A. branches for some time, keeping Los Angeles as my home base and then to return to India by Lord Caitanya's Appearance Day.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Sukadeva 6
-
5 December, 1973



My dear Sukadeva,

Please accept my blessings.  I am in receipt of your letter dated December 4, 1973.  Thank you very much for increasing the book distribtuion in Seattle.  My Guru Maharaja was most pleased to see books distributed so continue to increase it more and more.

Yes, your debating program is approved by me.  If we study the Bhagavad-gita thoroughly we can defeat all philosophies.

Yes, I can come to Seattle.  I am going to Mexico City and Chicago to return to Los Angeles around December 24th.  So after that we shall consider coming there.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:kda

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
5 December, 1973

73-12-05



My Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I have arrived safely in Los Angeles by Krsna's Grace and everything here is going nicely.

Now, as you know, we require some men for India. Karandhara informs me that you have declined to send any. Our programs there are important and there is a great need. We have not captured very many first class men there so we must import. I am requesting therefore that you send at least one or two first class men from your zone. They should apply for 1 year entry visas. They should not go on tourist visas. Kindly make arrangement for this.

My program is to visit some of our U.S.A. branches for some time, keeping Los Angeles as my home base and then to return to India by Lord Caitanya's Appearance Day.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
5 December, 1973

73-12-05



My Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I have arrived safely in Los Angeles by Krsna's Grace and everything here is going nicely.

Now, as you know, we require some men for India. Our programs there are import and there is a great need. We have not captured very many first class men there so we must import. I am requesting therefore that you send at least one or two first class men from your zone. Men from Great Britain do not require visas so they may go directly. Kindly make arrangements for this.

My program is to visit some of our U.S.A. branches for some time, keeping Los Angeles as my home base and then to return to India by Lord Caitanya's Appearance Day.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda
N.B. What about my visas and bank references?

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
5 December, 1973

73-12-05






My Dear Tamala Krsna Goswami,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letters dated November 29th and 30th. Regarding the refusal of my entrance into Nairobi, no reason has yet been disclosed for the denial. I have written one letter, a copy of which is enclosed herewith, but there has been no reply. You may get the letter published in India. After proceeding to London I heard from Brahmananda Maharaja that on account of the denial of entry a commotion was caused amongst the people so the President of Kenya verbally said he was issuing a letter with permission for myself to enter. I waited in London but it did not come so I proceeded on to Los Angeles. The idea is to curtail the Indian influence in Kenya, either political or religious. That I can understand. Brahmananda Maharaja was allowed but not myself or my secretary. It was a great trouble for me. From Bombay to Nairobi took nine hours, then six hours waiting in the airport and then 9 hours to London. It was a great strain. I rested for three days in London.

Regarding our Bombay project: somehow or other the foundation should be dug immediately. Yasomatinandana Prabhu, who has a degree in structural engineering, is here and I have requested him to go to India with Giriraja who is recovering. They will come as soon as possible.

Regarding visas for our American devotees coming to India, I have made arrangements with the Consulate General of India in New York to grant six month student visas, renewable in India, for all our men. The premise is that we want our men to come to India to learn the Sanskrit language so that we can study the Vedic literature. So you must arrange for a teacher to coach these boys in Sanskrit. It will be very nice, they can learn Sanskrit and at the same time allowed visas. The Consulate General was very kind to meet and help us in this way. Also, I met with the High Commissioner of India in London and requested him in the same way. If our schooling is established we will get rid of this visa problem.

Regading the Government loan for our tourist hotel, we have already invested twenty lakhs so they may loan us at least 1 crore. Do it carefully. If we construct a very attractive hotel many tourists will come just like the Holiday Inn.

So far as the arrangement with Australia for trading books for ghee, go ahead and do it with my permission. Karandhara has agreed.

If you think there is a good opportunity for getting surplus food grains from the U.S.A. then you may come here for sometime to work on this scheme after Giriraja and Mohanananda have returned to Bombay.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Locanananda
-
December 6, 1973

LT_731206_D1


My dear Locanananda,

Please accept my blessings.  I am in receipt of your letter dated December 2, 1973.  From the Vedic point of view a man can have more than one wife provided he can maintain each of them very nicely.  The practical example is our Lord Krsna.  He had 16,108 wives but for each wife he maintained a palace with servants and everything.  We do not encourage more than one wife, but provided the man is highly responsible and conscientious and the woman agrees then we have no objection.

The thing is how you will maintain two wives?  You cannot give up one and take another.  We cannot be responsible.  You will have to manage everything and if there is any legal implication then we cannot be responsible.  The Temple cannot pay for you to have two wives so it must be arranged for outside.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Sriman Locanananda das
Iskcon
4 rue Le Sueur
Paris, France 75016

Letter to: Gunagrahi
-
Los Angeles
6 December, 1973

73-12-06



My Dear Gunagrahi,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 2, 1973. I hereby accept on your recommendation, Hasyakari Prabhu and his wife Nari devi dasi as my second initiated disciples. Enclosed find one thread duly chanted on by me and two gayatri sheets. You may take instruction from Rupanuga Maharaja on the proper performance of a yajna and the mantra may be heard through the right ear from the cassette tape recording.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
6 December, 1973

73-12-06






My Dear Guru das,

Please accept my blessings. I have just received a note from the Punjab National Bank, a copy of which is enclosed. The thing is I sent Rs. 676 to my account in Vrindaban at the Punjab National Bank. They have acknowledged receipt but they say my account is closed. Now, last year when I was in India I closed one account and opened another with a deposit of Rs. 2,000. So why do they say my account is closed? My account book is not with me so I cannot give you the details but you kindly inquire there what is the position.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Kirtida Kanyaka
-
Los Angeles
6 December, 1973

73-12-06



My Dear Kirtida Kanyaka,

Please accept my blessings. Thank you very much for the Tulasi leaves offered to Lord Caitanya's lotus feet. If one is fortunate enough to receive such holy prasadam then all sinful reactions are immediately purified within the heart and pure devotional service is very easily obtained.

I understand that you are especially devoted to the care of Tulasi devi. Formerly our Govinda dasi introduced this Tulasi worship to our Society and I was very much pleased to see it. Now she has temporarily gone away so you must take charge of caring for Tulasi devi in Hawaii. The more you devote yourself to her service, the more you will understand and relish Krsna Consciousness.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
8 December, 1973

73-12-08



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in receipt of the painting you have sent. This is not a good style of painting. It is an artistic style for sense gratification only. I cannot encourage this style-it should be stopped immediately. Paintings should be like the Deities, formal and worshipful. This type of painting is sentimental and not authorized. Paintings should be as our artists in New York are doing. Do not introduce any new styles.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: The picture is good from artistic point but we want to worship the Lord.

Letter to Mahajan 3
-
Los Angeles
8 December, 1973

My dear Mahajan, Sharanagata devi and Bhaktim Hera,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note and offering of December 3, 1973 and on behalf of my Guru Maharaj I humbly accept it.  I am happy to have you as my second initiated disciples and I request that you take this responsibility very seriously and carry on with this Krsna consciousness Movement. Always be strong in our principles and faithful in Krsna and Guru and success is guaranteed.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS: kda

Letter to: Trai
-
Los Angeles
8 December, 1973

73-12-08



My Dear Trai das,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 2, 1973. Thank you very much for pushing on our book distribution program so enthusiastically. Kindly offer all the devotees there my deepest gratitude for their wonderful service in this connection. I understand from Karandhara that you are one of the most staunch supporters and workers for distributing our books and I assure you that it is the highest service to my Guru Maharaja. Thank you very much.

I hereby accept the devotees you have recommended as my duly initiated disciples and their names are as follows:

Edward S.Basu Gopala das
DonaldNarindra das
ErnestNityasiddha das
GaryKrsnarcana das
MichaelBhudhara das
Rita A.Govinda-vallabha dasi

Rupanuga Maharaja may chant their beads. Take good care of them all and always be an example for them to follow in Krsna Consciousness.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kadamba
-
Los Angeles
8 December, 1973

73-12-08



My Dear Kadamba dasi,

Please accept my blessings. I am in receipt of your note and gift of one ring. Just now I am wearing it. Because you have sincerely offered, I must accept on behalf of my Guru Maharaja although I am not worthy.

 I have met your son. His lovely features are very nice and he appears to be a first class brahmacari. Always be an example to him by being steadfast in Krsna Consciousness and your motherhood will be perfected.

Hare Krsna. I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
11 December, 1973

73-12-11

Vrindaban

My dear Guru das,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 3, 1973. You report that although construction has temporarily stopped the expenditure is still Rs. 100 per day. I do not think four masons require so much. Please explain what is the Rs. 100 per day expenditure.

Tamala Krsna Goswami has reported that he recently sent you Rs. 25,000 for our Vrindaban project. We are presently making arrangements for a special transfer of funds to India through the U.S.A. State Department. So if possible carry on with the Rs. 25,000 until that can be completed.

There is no need for you to come to the U.S.A. Stay there and work on.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda
N.B. I have written two letters one to Dr. Kapoor and the other Hari Goswami for starting an adult school for learning Hindi & Sanskrit. Please see them in this connection. We want this school in Vrindaban.

Letter to: Mahendra
-
Los Angeles
11 December, 1973

73-12-11

Pittsburgh

My dear Mahendra,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 8, 1973. You should not install the Deities until you have a complete program to see that regulated worship may go on nicely. Until then, simply worship Guru and Gauranga in pictures.

I hereby accept Brahma das and Sukhada dasi for second initiation. Enclosed find one thread and two gayatri mantra sheets. Take instruction from Rupanuga Maharaja on how to properly hold the fire sacrifice and have the initiates listen to the gayatri cassette tape through the right ear.

I also accept Peggy McArdle for first initiation and her spiritual name is Vidambha dasi. Rupanuga Maharaja may chant on her beads.

Thank you for your sincere service and offer my blessings to all the Prabhus there. Always maintain our simple standards and be enthusiastic and serious in pushing on this movement.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Makhanlal
-
Los Angeles
11 December, 1973

73-12-11



My Dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 4, 1973. Regarding the $100.00 check, send a copy of the cancelled check, both sides, to Karandhara for examination.

I accept the following devotees as my duly initiated disciples:

Chuck-Caturatma das

Allen-Anirdesya-vapu das

Robert-Pranada das

Dean-Prana das

Joanne-Keli-Cancala dasi

Nancy-Vidamba dasi

I am returning their beads by separate post. See always to their welfare in Krsna Consciousness.

The conch shell is place on the altar and used for blowing. It is pleasing to the Deity and a bona fide item of worship. Never mind all the rumors you have heard.

 Yes, if you are able to acquire some farm land and produce grains that will be nice. Especially we want to export grains to India. Do not, however, change or disrupt the existing Temple program. The economic situation is always precarious but we are dependent on Krsna only.

Thank you very much for your endeavors in book distribution and please offer your good wife my blessings for her service in this connection. Our preaching work will be measured by the quantity of books we distribute so continue ever-increasingly.

Take care that devotees do not become sick. They should always be properly clothed and fed.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Beharilal
-
Los Angeles
13 December, 1973

73-12-13



My dear Beharilal,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated November 8, 1973 just now received by me as it was redirected from India.

I have not received any reply from Tusta Krsna Swami to my letters. I do not know why he has left New Zealand. In Hawaii a great wrong doing has been done by Gaurasundara and Siddha-svarupa. They sold the temple and went away with all the money without taking any permission from me. It is a fall down on their parts. They have done the wrong thing. You should not go to Hawaii to join them. Stay in New Zealand and work cooperatively with Madhudvisa Swami. The "communal form of Krsna Consciousness'' which you mention is not approved by me. It is all concoction. My Guru Maharaja condemned this practice. We must stay together and vigorously preach the Krsna Consciousness philosophy to the world. That is the real spirit of Lord Caitanya's Movement. Do not fall victim to this sentimental idea of peaceful life in seclusion. That is not our dharma.
I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Amogha
-
Los Angeles
13 December, 1973

73-12-13

Melbourne

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated November 30, 1973. Thank you for understanding this Krsna Consciousness philosophy more and more. Now that you have a little taste, kindly keep it as the most valuable asset of life.

Take care of the devotees under your charge by maintaining our standards and always setting the proper example. Krsna will certainly give you all guidance. Please offer my grateful blessings to all the devotees there.

Go on with our devotional practices and preach this Krsna Consciousness very boldly and enthusiastically to whomever you meet.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Balabhadra
-
Los Angeles
13 December, 1973

73-12-13

Hawaii

My dear Balabhadra Prabhu,

Please accept my blessings. I understand from Sudama Goswami that Gaurasundara has handed over to you some portion of the proceeds from the sale of the Temple there. I do not know why he has sold the Temple without my permission. He had no right to do such a thing. I request that you kindly send whatever money he has given you directly to me in Los Angeles by registered post. The old Temple BBT and Spiritual Sky debts may be cleared with it first and the rest should be sent directly to myself. We require huge sums of money for our Temple projects in Vrindaban and Mayapur so we have good use for it.

Gaurasundara and Siddha-svarupa have almost fallen down. Do not join them. Stay in the association of our Temple and work according to established programs as I have already directed.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda
c.c. Sudama Goswami

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
13 December, 1973

73-12-13



My Dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. Sudama Goswami has relayed to me the news of his conversation with you recently. We require just now huge sums of money for our projects in India so I request that you send the check for $20,000.00 to me in Los Angeles by registered post.

Furthermore, please come here to Los Angeles or return to the Temple in Hawaii. Karandhara and Sudama goswami are prepared to help you in every way. Your husband has gone away so what can be done. But you should return to our Temple and again take up devotional service as I have designed and directed at our Centers.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: All Centers
-
Los Angeles
13 December, 1973

73-12-13




ALL GLORIES TO
SRI GURU AND GAURANGA!


MEMO TO ALL CENTERS

Dear Prabhus,

Please accept my most humble obeisances at your lotus feet. Today we received a newsletter from Syamasundara. Prabhu regarding gems and I assume every Center received the same letter. I discussed the contents with Srila Prabhupada and His Divine Grace instructed me to immediately issue the following letter.

First of all, Srila Prabhupada never sanctioned or encouraged this program of buying or selling jewels. Furthermore, Srila Prabhupada does not want us to purchase jewels and gems for decorating the Deities in our own Temples. Expensive gems and jewelry will only attract thieves and rogues. It was because of the jewels in Indian Temples that the Mohammedans invaded India, destroying the Deities and Temples and plundering the jewels. In previous ages, when people were honest and pious kings maintained law and order, then the Deities and Temples were decorated with costly jewels but in this age it is not advised. Srila Prabhupada said, "Bhakti does not depend on seeing the Deity with jewelry-it is a different matter. We worship the Deity by strictly observing the rules and regulations of Deity worship-not by decorating with jewelry. Jewels will not attract anyone except thieves and rogues. People will be attracted by our preaching. I don't advise the Temples to purchase jewelry. Do not expose the Deity to this danger. I am not in favor of this.'' Furthermore, "purchasing jewels means increased anxiety only. It is not the days for this practice. I do not advise buying or selling jewelry.''

In addition to thieves and rogues, there is risk that even our own men may fall victim to stealing. We have the examples of Kausika and Mahadeva, both devotees who stole from Temples. Prabhupada said, "Our men are coming from outside with so many bad habits and the stealing mentality is there. We are trying to reform, but if the opportunity is there, the mentality may come forward and they may fall down. We will loose our money, our prestige and out students. Why expose them in that way? No jewelry! It is not the time for that.''

In summary, purchasing jewelry for the Deities is unnecessary, dangerous and unauthorized. Prabhupada said to "write elaborately to all Centers on this point. Try to understand the principle.''

We improve on Deity worship by regulated puja, purified chanting and bold and enthusiastic preaching work. Those are the real ornaments with which to decorate the Lord.

Haribol Prabhus.

Your unworthy servant,

Karandhara das Adhikari
/kdd
APPROVED: ACBS
His Divine Grace A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
13 December, 1973

73-12-13

London

My dear Mukunda das,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 6, 1973. Regarding the type of paper for India, we want the same type as we have already used for Srimad-Bhagavatam and Krsna Book. Karandhara has advised me that Dai Nippon purchases most of their paper in Sweden so you may check there. The size will depend on the presses used in India so you may contact Tamala Krsna Goswami in Bombay about this.

A letter has just been received here from Syamasundara. about selling jewels. I do not approve of our Temples purchasing jewels. I have instructed Karandhara to issue a newsletter to all our Centers to this effect. It is not a good program.

Kindly keep me informed of all developments there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
13 December, 1973

73-12-13




Bombay

My dear Tamala Krsna Goswami,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letters dated December 6th and 7th and have carefully noted the contents.

I have already advised Guru das to remain in Vrindaban. There is no need for him to come to the U.S.A. at this time.

Regarding our Bombay project: I am sending Yasomatinandana das there. He is a qualified engineer and he may deal with Mr. Shah and others. That will relieve you from this work. He is very competent and intelligent. He will return with Giriraja. He is our man and if he requires, he can take help from Mr. Shah. We should keep them all as friends. This is a very important point. Let our men and Mr. Shah do the needful-we don't require to hire any outside engineers. Regarding Mrs. Thirani, try to please her. She is the grand-daughter of Mr. Birla and the sister of Ashok Birla. She is a very important lady.

Regarding the printing press for India: the press at ISKCON Press is too old and not practical to send to India. We are ready to manage a Press in India, but where is the money? We require new offset printing equipment. If we print in India we can get a much cheaper rate. Now, also there is a world-wide paper shortage but I have asked Mukunda in London to investigate exporting paper to India. I am in favor of this scheme but whether or not Mr. Gupta and others will support it and will the government allow?

The news of the preaching work in New Delhi is very nice-continue with it. There are many intelligent men in that quarter, mostly European. So far as the Russian correspondent, try to convince him about our philosophy. We want to unit the world on the platform of Krsna Consciousness under one state, one government, one religion and one scripture. It will be successful if we work cautiously and maintain our standards.

Just now I was reading Krsna Book. It is very interesting and entertaining and written so even a child can follow. In our childhood days we were reading one book, "Folk Tales of Bengal''. It was very widely read, especially by children. So why not introduce the Krsna book for the same purpose? You may get some sanction from the Minister of Education. It is a very nice book for student study-they will get our cultural idea and learn to read English.

Yes, I approve of the Life Member Committee. for the Temple construction in Hyderabad. You may do the same in Bombay also.

Yes, the pandal program in Hyderabad may be cancelled at this time. It is not timely at this point.

Concerning our Vrindaban project, along with the residential quarters, the remaining work on my quarters must be finished up immediately for my residence.

Now your most important business is to finish with Mrs. Nair all matters, especially the income tax certificate and to get sanction from the Municipality for all our plans. See to these matters above all else.

Thank you for appreciating this Krsna Consciousness more and more. Carry on faithfully with Krsna, work with greater and greater enthusiasm and be blessed.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Bhutatma
-
Los Angeles
15 December, 1973

My dear Bhutatma,

Please accept my blessings.  I am in receipt of your letter sated December 11, 1973. I hereby accept the following devotees for first and second initiation as recommended by you:

John - Vatsara dasa

Elena - Kalakantha dasi

Peter - Vatsala dasa

Deborah - Sasikala dasi

Paul - Vatsi das

Cheryl - Kandarpa-sundari dasi

Naomi - Kamalalita dasi

Enclosed find three sacred threads and three gayatri mantras for the second initiates. Hold a fire yajna, after which they may listen to the mantra once through the right ear from from the cassette tape I have have made.

You may send the beads of the first initiates to Kirtanananda Maharaj and send it to me in Los Angeles.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/Kda
ISKCON
San Francisco
Enclosures - 6



Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
15 December, 1973

73-12-15






My dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 11, 1973. Thank you for the comprehensive report of our Australian theater of ISKCON. I am glad that things are going nicely and that you have settled up the New Zealand affair. Depend on Krsna and He will give you good intelligence. I am pleased that you are managing things so nicely.

I have seen pictures of the house you are trying for and it is very gorgeous. If you can purchase it, that will be a great credit for you. Krsna will recognize your service and it will be a great push forward for our movement. I pray to Krsna that you may become successful in this attempt.

I have not heard from Tusta Krsna or Siddha-Svarupa Goswamis nor do I know anything of their plans to return to New Zealand. Try to convince them to return to our Society and work cooperatively. That they have gone away is not good thing and it is a deviation from our line of parampara. Rather, avoiding faultfinding and anarchy, they should keep our standards and work maturely and not cause factions and splitting. I am not at all pleased at what they have done, but if they return let us forget what has happened and go forward. As Sannyasins they may preach and you may manage affairs. That will be very nice. We have got so much vital spiritual knowledge to distribute to the public and they are in desperate need of it. The whole world is going to hell and everyone is suffering. In light of this, how can we argue amongst one another and neglect our responsibility for reclaiming these fallen souls for going Back to Home, Back to Godhead.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kurusrestha
-
Los Angeles
15 December, 1973

73-12-15

Denver

My dear Kurusrestha,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 7, 1973 along with the wonderful photos of Denver Temple. Thank you very much. I am very pleased. Carry on as you are doing. When I return to the U.S. next summer I will certainly consider visiting there.

I hereby accept the devotees as you have recommended for initiation and their names are as follows:

Emil-Svavasa dasa

Mike-Vyapi dasa

Joe-Naikatma dasa

Wally-Naikarmakrt das

You may send their beads of Kirtanananda Maharaja for chanting upon.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Mukunda, Madhavananda
-
Los Angeles
15 December, 1973

73-12-15

London

My dear Mukunda and Madhavananda,

Please accept my blessings. Enclosed find one letter I just received from Jaya Laksmana das. We want to utilize our land there for raising flowers, vegetables and grains if possible. Jaya Laksmana's suggestions are welcome so please give him all encouragement and facility. Work together cooperatively and develop things nicely there.

Hare Krsna. I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda
c.c. Jaya Laksmana das

Letter to: Nityananda
-
Los Angeles
15 December, 1973

73-12-15

New Orleans

My dear Nityananda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 11, 1973. Yes, I received the photo album and it was very nice. Thank you very much.

I hereby accept the two devotees you recommended for second initiation and enclosed find two sacred threads and two gayatri mantras.

Take instruction from Satsvarupa Goswami on how to properly perform the fire yajna after which the initiates may listen once to the mantra in the right ear from the cassette tape I have made.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Govardhan
-
LOS ANGELES
December 15, 1973

LT_731215_F1



My dear Govardhan,

Please accept my blessings.  I hereby accept the devotees you have recommended for first and second initiation.  Enclosed are three threads and six gayatri sheets for the second initiates.  Hold a fire yajna, after which they may listen to the mantra once through the right ear from the cassette tape I have made.

The spiritual names of the first initiates are as follows:

Patrick  - Khandaparasu dasa

Donale - Daruna dasa

Don Pearson - Dravinaprada dasa

Chuck  - Caturbhava dasa

Judy - Rangavati dasi

All the devotees should collect Guru-daksina and send it to Karandhar in Los Angeles.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS: Kda

Iskcon 

Detroit

Enclosures - 9

Letter to: All Centers
-
Los Angeles
16 December, 1973

73-12-16

Memo to All Centers

Repeatedly Srila Prabhupada says, "I only want my disciples to take this Movement seriously.''

So, the punch line is that Prabhupada wants to initiate the following schedule:

1. Reside 4 months in India, 4 months in Europe and 4 months in the U.S.A. out of each year.

2. See or speak to no one except very important visitors wherever his is staying.

3. Be completely relieved of managerial affairs and have full time for translating.
What this means to us is the following:

1. Don't ask Prabhupada to come to our Temple.

2. Solve all problems amongst ourselves and don't burden Prabhupada with them.

3. Continue to advance dynamically in Krsna Consciousness by keeping all our principles very strictly and vigorously preach and propagate the movement around the world.

Now we have the GBC, the sannyasins, the presidents and so many qualified devotees. We have to give up the habit of placing everything on Prabhupada's shoulders. We must be responsible, mature, steadfast and convinced.

Wherever Prabhupada is staying he will deliver morning lectures. Presidents, etc., may visit there and go on the walks with Prabhupada. Other than that we must take care of all affairs.

Enough said. The rest is up to us.

Haribol.

Your servant,

Karandhara das Adhikari
APPROVED: A.C. Bhaktivedanta
Swami
KDA:kdd

Letter to: Govinda
-
Los Angeles
18 December, 1973

73-12-18




Kona, Hawaii

My dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 1, 1973. I thank you very much for the check for $20,000.00 which has been duly received by me.

I understand however that out of the sale of the Temple, $54,000.00 was taken as net proceeds so where is the balance money? Has Gaurasundara spent or distributed it? I also understand that Balabhadra has been paid $15,000.00 by Gaurasundara so $15,000.00 and $20,000.00 makes $35,000.00 so where is the balance of $19,000.00?

Anyway, I beg to request you to arrange for sending the balance money because for our Vrindaban project we require a few lakhs of rupees immediately. In Bombay also we have purchased a large tract of land at Juhu Beach so why not ask Balabhadra to send his $15,000.00 and Gaurasundara also to send the balance money?

My plan is to come to Hawaii by mid January 1974 when, of course, we shall meet together. I have no ill feelings against Gaurasundara, rest assured, neither anyone is accusing him or you. Everyone considers it has been done by some supernatural influence on Gaurasundara. We suffer on account of our karma-that is a fact. In this material world our karma is responsible for everything. Therefore, due to our work we create our own circumstances. So, if you like to cooperate with our missionary work you are welcome to return back. I have already written a previous letter to you, a copy of which is enclosed.

At the present, I am so pleased that you have found some shelter and an opportunity to preach-it is all by Krsna's Grace. If you like you can come here or if you are satisfied, stay there. At any rate, go on with preaching work-that is our main business.

When we meet in Hawaii we shall discuss everything in detail. In the meantime, kindly induce Balabhadra and Gaurasundara to send the balance money. I still have very high regard for Gaurasundara. I have praised him always for being a kind and gentle boy. All of a sudden he has gone crazy even to the extent of abandoning you. It will all be forgotten history if you again begin preaching work sincerely.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Atreya Rsi
-
Los Angeles
20 December, 1973

73-12-20

Tehran

My dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 2, 1973. Also, I have received the letter from Navayauvana along with the $150.00 daksina. I happily accept Navayauvana for second initiation. Enclosed find one sacred thread and one gayatri mantra sheet. You should hold a fire sacrifice amongst our members only, after which the initiate should listen to the gayatri mantra cassette tape which I have made once through the right ear. I hope that you are coming to our Mayapur festival March 1st to 8th. We are having a GBC meeting and your presence is required. After the Mayapur ceremony when I am coming to Europe, I will stop in Tehran for two or three days. Please offer my blessings to your wife, Navayauvana Prabhu, and all of the other devotees there.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Haribolananda
-
Los Angeles
20 December, 1973

73-12-20

Bhaktivedanta Manor

My dear Hari Bol Ananda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 13, 1973. Yes, we want to develop our land there and Bhaktivedanta Manor very nicely with cows and gardens. So after discussing the matter fully with Madhavananda and Mukunda you make a practical plan for doing this, simultaneously carrying on the Sankirtana program and book distribution. Kindly keep me informed of the progress there.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
20 December, 1973

73-12-20

Bhaktivedanta Manor

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 12, 1973. Regarding the entry certificate from the Home Office of Great Britain, what is the value of such a certificate if it remains at the discretion of the local immigration officer whether or not the certificate can be expeditious in passing through immigration? If you are able to get such an entry certificate for me in London then go ahead, otherwise I do not think it is worth the botheration for me to apply personally.

Regarding Bhadra Krsna das, so it turns out that he is a rascal. So forget about him and go on with your business. I have read your sample excerpt from the brochure and it is very nice. Kindly keep me informed of the progress there.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
21 December, 1973

73-12-21




Bombay

My dear Tamala Krsna Goswami,

Please accept my blessings. Enclosed find a copy of a letter I have just received from Hari Charan Goswami. As he states therein, he is willing to teach our students Hindi and Sanskrit. We want to introduce this program of teaching our students Hindi and Sanskrit for two reasons. First of all, as I have already explained in a previous letter, if we can establish a bona fide language school then our American and European disciples can acquire student visas for coming to India. This will solve our visa problem. Secondly, if our students can actually preach in Hindi, periodically quoting Sanskrit, it will be a very good credit for us and very respectfully received by the Indian people. I have asked Dr. Kapoor in Vrindaban and also one pandita named Nrsimha Vallabha to also teach our students Hindi and Sanskrit. The curriculum can be two hours in the morning and two hours in the evening and the panditas can be paid Rs. 200 per month. Our students, however, must be prepared to apply themselves and actually learn the languages. Mr. B. R. Mohatta, our life member from Bombay, has just today visited me in Los Angeles and we have discussed this matter of the language school. He has advised that we take sanction for our school from different branches of the Indian Government such as the educational department, the social welfare department, and the cultural department. He says that we must approach them on the platform of wanting to present and develop this school for its educational and cultural value but not to place any stress on any religious import. Otherwise we shall not get any support from the government. He has described to me how the Rama-Krsna Mission is getting so much support from the government only on the pretext that they are keeping schools and medical clinics. Factually their schools and clinics re for namesake only and they are using the government's support to mainly propagate their philosophy. So in this way we also must take government support by tactfully presenting a solid and organized proposal. I want very much that this project should be initiated immediately and followed through with all necessary attention and endeavor. Now I have given some hint and I am turning the matter over to you for execution.

I am standing by to hear from you whether or not we have obtained municipal sanction for our plans for our Juhu Beach scheme.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Dhananjaya
-
Los Angeles
23 December, 1973

73-12-23

Rome

My dear Dhananjaya,

Please accept my blessings. Karandhara has informed me of the receipt of the letter from you reporting the establishment of an ISKCON Center in Rome, Italy. The transcendental bliss I have derived from hearing the news is not measurable within the three dimensions. I thank you very much for your humble service and I pray to Krsna to always protect and bless you. I will look forward to seeing the first Italian Back to Godhead which I understand you are printing at present. We shall try and locate some Italian speaking devotees to send there to assist you. Kindly offer my blessings to your good wife Bala Gopala dasi.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Hamsaduta
-
Los Angeles
23 December, 1973

73-12-23

Heidelberg, West Germany

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 15, 1973. Previously I have seen copy of German Easy Journey to Other Planets. It is very nice. The printing is very good and I am quite pleased. Thank you very much for helping me spread this transcendental knowledge to the Germanic peoples. It is a great credit for you and all the German devotees and Lord Caitanya will bless you with devotion to His lotus feet. I am very anxious to see our Bhagavad-gita in German so as soon as it is completed, kindly send me a copy. Regarding the Volkswagen bus, if it is not possible to bring in March to India then it can be brought at a later date. Yes, you should go to London and give me a report on the progress there. Mukunda and Madhavananda are sincere workers and are trying to organize things there. So you may go and help them, not interrupt but help.

I gladly accept the devotees you have recommended for initiations and enclosed find their names, threads and gayatri mantra sheets. You may chant on the beads of the first initiates and hold a fire sacrifice amongst our members. After that the second initiates may listen to the gayatri tape I have made through the right ear once only. Hare Krsna.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
24 December, 1973

73-12-24




Bombay

My dear Tamala Krsna Goswami,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 19, 1973 and I have carefully noted the contents. I have received all your previous letters and have replied to each of them. Regarding the rents collected from the apartments at our Juhu Beach property, this money must be kept and spent only for Deity worship and Temple maintenance. It must not be used for any other purpose.

Regarding Vrindaban construction, we are trying to make an arrangement with one gentleman here in the U.S.A. for giving him dollars and taking rupees in India at the rate of 22 1/2 rupees per dollar. Presently the Book Trust and Gurukrpa and Yasodanandana Swamis' travelling sankirtana party are collecting the $100,000.00. To date approximately $30,000.00 has been collected. We are waiting to see if the arrangement with this man for three to one rate exchange will actually materialize and at the same time are still collecting the funds. So it may take one to two months so for the time being you will have to stand by for these funds. Meanwhile construction of the Vrindaban Temple should go on with whatever you have there. The Temple construction should go on first and later the residential quarters. You may assure the life members that they will surely get their residential quarters without fail, but first the Temple must be built. The $100,000.00 being transferred is for the Vrindaban project and other arrangements will have to be made for the new kitchen and pavilion in Mayapur.

Whether or not the Rs. 30,000 has been repaid to my fixed deposit account from the money I advanced for purchasing our Juhu Beach property? It was supposed to be repaid before my coming back but I do not know if it has been done. Yes you keep the Rs. 2 lakhs reserved for purchasing the Mahatma Gandhi building. One thing is the Rs. 65,000 from the BBT savings account actually belongs to the Mayapur-Vrindaban Trust. This I have discussed fully with Giriraja and Karandhara and Giriraja will explain what is to be done in this connection henceforward. Whatever has been done in the past we shall not try to make up for but I want that now this Mayapur-Vrindaban Trust money to be very carefully managed and deposited into a separate bank account and not be spent under any circumstances without my direct order. Giriraja will explain the details to you in full. Regarding the Mahatma Gandhi building, the price is fixed up at 3 lakhs to be shared into 5 divisions. 3 parties may be paid Rs. 60,000 apiece on the condition that they will take the money and immediately vacate. Then we shall make a trust over the property. When I was last there I discussed this matter with Mr. Chowdry the lawyer so keep ready the 2 lakhs for this transaction and when I return this will be squared up.

Yes I am ready to go to Dvaraka. I have never visited there so now I am taking the opportunity. Similarly, Mr. B.R. Mohatta who was recently here in Los Angeles, has promised me accommodations at Allahabad and Haridwar for the Kumba Mela observances in these places next year. Also Mr. Bhogilal Patel who has given Rs 25,000 donation has also promised accommodations at Haridwar. So I have never seen Haridwar also and I am getting older so before my last days I wish to visit the holy places in Northern and Southern India. Mr. Badruka has promised to make arrangements for my accommodations in Southern India so you may fix up the program.

I have previously written you that our man Yasomatinandana dasa shall take charge of the construction in Bombay. He is very nice and enthusiastic devotee and a qualified engineer so he shall be the manager of the engineering and construction. Thank you very much for carrying on our work in India so faithfully and responsibly and I pray to Krsna always for your protection and advancement.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda
N.B. I am only anxious for the municipality sanction and Mrs. Nair's income tax certificate. Please __ this immediately. Gargamuni has written a long letter so many __. When you go to Calcutta see what is the matter. Let me know what you have done.

Letter to: Gurukrpa , Yasodanandana
-
Los Angeles
25 December, 1973

73-12-25



My Dear Gurukrpa Maharaja and Yasodanandana Maharaja,

Please accept my blessings. Karandhara has received a letter from Tamala Krsna Goswami and he is expressing some hesitation about your returning to India. I can understand that previously there must have been some quarrel amongst you and that sometimes happens amongst god-brothers. Whatever is done is done; the main thing is we must not carry grudges or continue to quarrel amongst one another. So I am asking you personally, along with Tamala Krsna Goswami to whom I am sending a copy of this letter, to bury the hatchet and join together to push on this movement cooperatively. Tamala Krsna Goswami has been appointed by me to manage and direct our Indian projects and actually he is the most expert and qualified in this connection. You both are also sannyasins and I know that the service which you do the best is Hare Krsna kirtana and Bhagavata Dharma preaching. So I have no objection if you return to India. Rather, I know you both can be a great asset for our programs there. I am requesting you, therefore, to concentrate on preaching and kirtana and work cooperatively with Tamala Krsna Goswami who is in charge there. Whatever imperfections and discrepancies may exist, if you all agree to my directions and cooperate in the right spirit then everything will turn out, but it will require everyone involved to be responsible and cooperate in executing and following the instructions of the Spiritual Master. Now, one thing is I understand that in the past you were visiting Lalita Prasadji and that you may also be planning to continue to visit him when you return to India. This is not approved by me and I request you not to go to see him any more. He holds a grudge against my Guru Maharaja and even if it is transcendental it will gradually appear mundane in our eyes. Whatever is to be learned of the teachings of Srila Bhaktivinode Thakura can be learned from our books. There is no need whatsoever for any outside instruction. So I hope that you have understood these matters and I pray to Krsna always for your protection and advancement in Krsna consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:Kda
c.c. Tamala Krsna Goswami Maharaja

Letter to: Yasomatinandana
-
Los Angeles
December 29, 1973

LT_731229_A1



My dear Yasomatinandana,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 27, 1973.  I am very glad to hear you are now about to leave New York for working at the great task of spreading Krsna Consciousness in India.  Lord Caitanya has said those born in India have the special responsibility to spread Krsna Consciousness all over the world.  So almost all Indians have ignored this injunction by Caitanya Mahaprabhu.  But now by the grace of my Guru Maharaj I have brought this message to the West and now you and your god brothers and sisters are helping me in bringing it back to the people of India and all over the world.  It is a fact that all humanity's suffering is due only to lack of Krsna Consciousness.

I have received your check of $6,800.00 and I thank you very much.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SGM

Iskcon

439 Henry Street

Brooklyn, N.Y.  11231

(handwritten) N.B.  Please tell Bali Mardan that (unreadable).

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
31 December, 1973

73-12-31

Bombay

My dear Tamala Krsna Goswami,

Please accept my blessings. I have recently received one letter from Sridhara das Brahmacari who has left Bombay and gone to Vrindaban. He reports he is disappointed having been removed from his job of managing construction in Bombay. Sridhara is a very good boy and a hard worker. While I was there it was fixed up that he should take the responsibility for construction work. Why was he removed? Now Yasomatinandana is coming to join you and he is a qualified engineer. Between he and Sridhara they can, I think, manage construction affairs without your having to put a karmi professional in charge.

We have to manage our men in such a way that they may bend to our will but not break. After all, our work is purely voluntary. If they become angry and leave then our work is defeated. I have directed Sridhara to return to Bombay and work with Giriraja. Please give him some facility so he may work happily. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG
N.B. Mr. Asnami has phoned that I.T. certificate is obtained. Now what _ further about municipality?

1974 Correspondence

January

Letter to: Madhavananda
-
Los Angeles
1 January, 1974

74-01-01




Bhaktivedanta Manor

My dear Madhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 19th, 1973. I can understand that you are seriously absorbed in trying to push on our movement in England. Regarding your point about the tax returns from donations made to our Society, this can be a good opportunity for us so please go ahead and try to make our status like the churches in England who are receiving 40% tax refund from donations. There should be no difficulty since we are a registered group in getting this status. So please do it in cooperation with Bhaktipremode who is an experienced businessman and understands how to do it. You also work with the accountant, Mr. Amin, and manage the affair. Since one Center has to be our leading Center in London, you may make it the Bhaktivedanta Manor for the legal purpose of registration. You say that one person must be in charge of the accounting so you are getting experience with your friends Mr. Amin and Bhaktipremode so you become the responsible person for this affair. Take instruction from them and do the needful. The very hopeful program, I want to construct very big Temples in England so please take care and do it nicely and expertly.

Regarding expanding the various programs such as Sankirtana in England, if you work combinedly you can do it. Hamsaduta may also come and assist you. He has good experience in Sankirtana. As for sending devotees to India, I may have said to send 14 men, but if you have 2 or 3 experienced men who are ready to go now, send them immediately. You should not send devotees who do not intend to stay there and work there. That is simply a waste of money. The English boys are able to stay 3 years in India because they are citizens of the Commonwealth so we should take advantage of this. Hence they should go as soon as possible, especially those who are fixed up and steady.

The main difficulty there seems to be lack of full cooperation. I have written to you to become responsible and to manage things. However, at the Bhaktivedanta Manor, as anywhere, the local president is in charge. That is Mukunda. The reason why there is difficulty and competitive spirit is that everyone wants to be supreme. That is the difficulty. You have experience in the standard of our Krsna Consciousness Temples so you have to work together with Mukunda and combinedly raise the standard of the English Temples to our Krsna Conscious standard. Everyone should follow the rules and regulations. This is very important. There is a standard of behavior for devotees living in the Temple and everyone who lives in the Temple must follow that standard, or else we will automatically fall down. We have been given such a nice big facility at Bhaktivedanta Manor so it is not for our eating and sleeping. Rather, on receiving such a nice place from Krsna we should take it as an indication that we must now work harder. So I know that all the boys and girls there are enthusiastic to follow, so you leaders see that the Krsna Conscious standards in regard to initiation, cleanliness, dress and activities of the devotees, the restriction of association between men and women, all be strictly followed. Devotional service cannot be done whimsically.

In regard to security, yes there should be security. There should be 1 or 2 men who are in charge of the Deity room. I have written a letter to Mukunda in this connection and I hope you will together see that this is done. I am asking you to take a new heart and try to cooperate with each other there. There is always some difference because we are not impersonalists, we are personalists and everyone is different. However we have our standard so everything must be conducted on the basis of Krsna Consciousness as I have taught it. You and your wife are there and you are both experienced members so why not take advantage and try to improve the situation there rather than think of moving? If we have to constantly move until we find the situation where there is no personal difficulty in relationships then we may never get down to our real work. Just put our differences aside and work for the greater cause to organize a nice Temple there. I will be glad to hear from you on these points.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
1 January, 1974

74-01-01

Bhaktivedanta Manor

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I have received one letter from Madhavananda in which he mentions that the Deities at the Bhaktivedanta Manor are not protected. So you are the president of the Temple and therefore you are responsible for all areas. Who is in charge of the Deity room? It must be secured at night, every window and door must be locked and you must personally see to this. You have had sufficient experience at Bury Place that the Deity was attacked. You have already experienced that so you should not be negligent in this matter. Please see that adequate security is given to the Temple, especially to the Deities, so that They will not be exposed to any attack. I have answered Madhavananda on various points so you may see his letter. The main thing is that if the matter is to go ahead there must be a cooperative spirit between yourself, Madhavananda, Syamasundara. and the others. I understand from Madhavananda's letter that there is great opportunity for spreading Krsna Consciousness among the Indians and expanding all our programs there in England so I shall be glad to hear from you on these matters how you are pushing forward to make our mission successful in England.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG
N.B. What happened to immigration matter?

Letter to: Sudama
-
Los Angeles
1 January, 1974

74-01-01

Honolulu

My dear Sudama Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 26, 1973. I am much encouraged by your description of your enthusiastic programs there. Others have spoken big words and yet deviated from our basic regulative principles and caused so much havoc. You have now gone there to institute the right thing. I am very much disturbed on hearing so many reports of things going against our principles there in Hawaii but now you have given me the transcendental bliss by your reports of devotees joyfully engaged in Sankirtana and prasadam distribution and reading our books regularly. Continue the routine work and encourage the others. You follow as you are doing and as you have begun things there so others will join you. Those who are not following the regulative principles may say and act whatever crazy thing they may do but we must not compromise with our principles. Those who are actually sincere about spiritual life will gradually see the purity of our movement as you are conducting it and they will become attracted to the real thing. Those who want to be cheated do not take the solution even when it is at hand but prefer to be cheated.

This new service is a great new chance for you in Krsna Consciousness. You are my dear and beloved son and because you are carrying out my instructions there exactly as I have taught you and all my disciples, Krsna will be very pleased with you and all the devotees who are there. It is very good news that there are now 28 devotees and I am sure more will join you in the future.

Yes, I am certainly coming to visit you in Hawaii. I plan to be there by the 14th or 15th of January. Bali Mardan has fixed up arrangements for my staying at a hotel for 4 days. If suitable, I can extend my stay there or make other arrangements once I am there. Always be assured that you are being protected by Krsna and that if you simply carry out my instructions against all odds you will certainly come out successful in the end.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Los Angeles
2 January, 1974

74-01-02




New Delhi

My dear Tejiyas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 17, 1973. It is a source of great pleasure for me to hear that you are seriously undertaking publication of the abridged version of Bhagavad-gita As It Is in India. As you know my Guru Maharaja emphasized book publication above all other preaching activities because it is the big mrdanga which can be heard all over the world. Sometimes people are reluctant to contribute for our temples and for our religious activities but for education everyone will be ready to help. All over the world they are taking our books seriously and that is accepted by educational departments as extra study books at schools and colleges. In that way we will have a good recommendation for introducing our books to all kind of libraries. When I was alone in India I got this sanction and introduced my books in so many libraries and schools. There is one American Library of Congress which used to take 18 copies of my books as soon as they were published. If you try you will get also an order for 18 copies of all our books. This open order was published in my picture advertisement for the Bhagavatam. So please try in this way to get our books circulating among the educated classes. I wish you to go ahead full speed to print Bhagavad-gita there.

Regarding purchase of a car, I am planning to send two cars to India-one Mercedes* and one Chevelle Impala, one car for Delhi and one for Bombay. So we plan to send these as a gift from the United States ISKCON to India. However we are awaiting the official form from the Maharastra government. You have indicated that this form is being procured by Tamala Krsna Goswami so please see that it is actually dispatched to us so that we can send you the cars.

Regarding Vrndavana, I am glad you have already made a contribution. You can now make a full estimate of the ingredients needed for finishing the Vrndavana Temple by next Janmastami festival. The ingredients should be immediately acquired and whatever money is collected there in India that is all to the good and the balance I shall pay from here. I will come to India by the end of January so the money will be ready. You go ahead now and purchase the ingredients immediately. Do the needful in consultation with Guru das.

In Bombay Mr. Birla has promised to help us. That money should be used for Vrndavana. The balance will come from the U.S.A. This way we must finish Vrndavana and open the Temple by Janmastami 1974 so please make arrangements like that.

Hoping this meets you in the best of health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG
*240 model

Letter to: Bhumata
-
Los Angeles
2 January, 1974

74-01-02



My Dear Bhumata,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 27, 1973. I can understand that you are sometimes experiencing difficulties but that you are very sincerely trying to become Krsna Conscious and that you have a number of persons there who are interested in your presentation of Krsna Consciousness. Actually this material world is full of suffering conditions and the only way to become free from these sufferings which are due to past sinful activities is to chant Hare Krsna. In this age no other method of rectification is possible. Along with the chanting of Hare Krsna we have to rigidly observe the prohibition of four sinful activities. If only these things we can do our lives can become perfect. I think you have my books so please study them carefully. There is no other scripture which can compare to the Vedic scriptures so we should study these scriptures exclusively. When one becomes an initiated disciple although he has respect for the Christian Bible, nevertheless he must understand the Bhagavad-gita and must apply all study there and not spend time unnecessarily with other literatures. Therefore if you can chant and follow the four regulative principles and read our books only I am sure you will find a relief from all difficulties. Regarding marriage matters and second initiations, these things should be taken up with GBC representative for that zone. More and more I wish to not be involved in management affairs and want to devote me time to translating books so please have some trust in those representatives I have placed as Temple presidents and GBC members. They know the standard procedures in these matters and they can advise you.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG

Letter to: Ajita
-
Los Angeles
3 January, 1974

74-01-03



My Dear Ajita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of December 21st, 1973. I can understand from the propaganda you are making that you are trying your best at your center there. Especially, even though the weather is cold you are emphasizing Sankirtana book distribution. So that is very important and that is why we are opening Centers. Also, you should keep on your work with trying to approach the educated class in this-teachers of religion in the schools and colleges. You write to say that the students are surprised to hear our description of God-consciousness in such a scientific manner. Yes, because there is no education at all in the principles of the soul and what is God, and what is transmigration of the soul in the next life; therefore, the people are rejecting religion as sentimental and backward but they are not finding any relief in material activities. So our presentation all over the world of the scientific principles of God-consciousness is the greatest benefit to them. Therefore, those who are sincere will be very grateful for our presentation. So go on presenting it as you are doing it and be always sure to keep strong by following the spiritual principles; otherwise, everything will automatically degrade. So I am confident that you will keep up the practices as I have taught them and do not unnecessarily add anything. It is very good news that you are becoming well known in Sweden as this is the wish of Lord Caitanya that everywhere His Name should be known.

Now regarding the house, the house you have at present is nice but there is no big hall there but on the back side there is open land. If you can construct a Temple there then that would be nice.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Try to approach Stockholm University Nobel Prize authority in this connection. If things are going nicely, next summer I may go there.

Letter to: Brahmananda
-
Los Angeles
4 January, 1974

74-01-04

Nairobi, Kenya

My dear Brahmananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your GBC report dated December 26, 1973.

It is good news that you are now 14 strong at Nairobi. It will be nice if Shakti Mata can take care of the girls in the Temple. She is a very able woman. One thing, though, women should live separately. I know you can do it there because you have ample space.

Train the Negro devotees to speak Swahili and many will join you. They will be very attracted to your program of halava distribution, chanting and dancing and they will join you.

Yes, if we have too much money then unwise spending enters. You have just enough to get by and you are therefore having to spend wisely.

What has happened to my case with the immigration department? Has no action been taken? This is not good. Please reply on this point.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
4 January, 1974

74-01-04

Vrndavana

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. Regarding Vrindaban affairs I have written one letter to Tejiyas a copy of which is enclosed.

I am coming soon to see that the Vrindaban construction is finished by Janmastami. I will take care of the necessary funds. In the meantime, do the needful now to purchase all the materials.

I have received a letter from Bishan Candra Seth requesting to advance his brother Mr. Kapoor up to 5,000 Rupees but I am replying him that he may be advanced 1,000 Rupees to be returned at the rate of 50 Rupees per month from his salary.

Besides that I wrote you one letter regarding my account in the Punjab National Bank. I have not heard anything from you in this. A copy of the letter sent to you previously is enclosed herewith.

Hope this finds you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG

Letter to: Madhavananda
-
Los Angeles
4 January, 1974

74-01-04

Bhaktivedanta Manor

My dear Madhavananda,

Please accept my blessings. One of my disciples, Niranjana das Brahmacari, has won a scholarship to study in Glasgow, Scotland. Allow him to stay in our Temple and take prasadam there.

Hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG
cc: Niranjana das Brahmacari

Letter to: Citsukhananda
-
Los Angeles
5 January, 1974

74-01-05



Dear Citsukhananda,

Please accept my blessing. On your recommendation I am accepting the following devotees as my initiated disciples and there Spiritual names are as follows:

1st Initiation
Wilfredo-Varesa
Ricardo-Urdhvabhaga
Pedro-Puruji
Harry-Tarksya
Carlos-Durantavira
Steve-Siddhajana
Salvador-Gopesa
Jorje-Kavi
Teo-Krato
Solvai-Subhanana Dasi
Bula-Tilakaini Dasi
Maria-Modani Dasi
Anthony Velasquez-Pitamvara
Lenox-Vasuki
Anthony-Vama
Reinaldo-(now here in Los Angeles) Simhadasa

2nd Initiation
Viraha dasa
Pramona dasa
Tamoha dasa
Vara devi dasi

I have duly chanted on the threads of the three men recommended by you for Second initiation, Viraha, Pramona, and Tamoha, and you may also distribute gayatri mantra to Vara devi dasi. Play the tape of gayatri mantra in their right ear and instruct them regarding Brahminical principles. For those receiving first initiation impress on them the importance of chanting at least sixteen rounds daily without fail and always observe the regulative principles. You may hold fire yajna for the initiates and instruct them on the ten offenses to chanting.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG

Letter to: Dhananjaya
-
Los Angeles
5 January, 1974

74-01-05



Dear Dhananjaya,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated.

So it is very good news. Now recruit more Italian devotees. It is a very good chance to have a center there in that important city. Organize everything and when it is all going nicely I will come.

As for seeing the Pope, I can see to that when I go there. Mr. Pant knows me well. Please convey my greetings to him and I shall be glad to see him when I go to Rome. You say there are important Indians there so make them all life members and distribute our books to them.

As for Italian marble, if it is cheaper there, why not? Italian marble is known to be very good. I am sending you a photo of the L.A. deities. Ask a cost estimation for deities 40" high and then we can consider. Krsna may be black or white, Radharani is always white.

I am very encouraged that you are helping me so strongly in carrying out the wishes of my Guru Maharaja. I request all the devotees there please cooperate and become very serious about Krsna Consciousness. By your pure example and following regulative principles you will be spiritually strong and attract many Italians who are looking for the actual meaning to life.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:SDG

Letter to: Bhavananda, Jayapataka
-
Los Angeles
6 January, 1974

74-01-06




Mayapur

Dear Bhavananda and Jayapataka Maharajas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 25, 1973, from Mayapur. Thank you for the information. I have advised Karandhara to send immediately $4,000 to Gargamuni Maharaja and you take the Indian exchange for $4,000 from him immediately. I am writing this letter today January 6th at 8:00 P.M. and I have advised Karandhara to send the money by telegram. Probably you will get the money tomorrow or the day after. The exchange of $4,000 is about Rs 32,000. Out of this 32,000 purchase Goswami Maharaja's land for 5,100 and the balance 27,000 you can open an account, the Mayapur-Vrndavana Trust Fund. The MV Trust is registered here and I am sending you a copy of the trust so that the bank will immediately open a MV Trust account. The signators will be three, namely you two maharajas and myself. Two signators out of three will be valid for drawing money. You deposit the balance Rs 27,000 in this account. I shall try to send more money as soon as I know the account is open and you can purchase land as much bighas as possible. But don't purchase more land than we can utilize. My only desire is that our temple must be a living temple by chanting Hare Krsna Mantra and distributing prasadam as well as distributing books to the intelligent class of men. This time we shall have the first part of Caitanya Caritamrta published 400 pages. I am working on Caitanya Caritamrta continually.

So by the time I reach India, maybe the first week of February, I hope that by that time my quarters will be completely open for use without any difficulty.

I am glad Bharadraja and others are learning laboriously how to model. materials like bamboo, thatch and tarpolin you can purchase if the prices are cheap. I cannot say how many will be required, but purchase and keep in stock. If Tirtha Maharaja is having a big showing then we have to show more and let everyone see what the American model makers can do. What exhibition of models are you going to show?

I am glad hundreds of visitors are coming by our songs. You are already working hard there now work harder and Krsna will give you all facilities. My full blessings, with Krsna's consent, are upon you all. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
cc: Gargamuni Swami
N.B. If you want to send me a telegram before February 1st, you may send it to our Hawaii address:
ISKCON Hawaii, 1578 Ala Aoloa Loop,
Honolulu, Hawaii 968.
After that date, you may telegram my c/o our New Delhi center.

Letter to: Tejiyas
-
Los Angeles
6 January, 1974

74-01-06



Dear Tejyas,

Please accept my blessings. As informed to you in my letter last, I beg to inform you further that I plan to send to India $100,000 for completing our Vrndavana scheme as soon as possible, before Janmastami ceremony. Out of this $100,000 our two sannyasis, Gurukrpa Maharaja and Yasodanandana Maharaja have collected $40,000 and the balance Karandhara will arrange to supply even by taking a loan from the bank. The idea is we must finish Vrndavana temple construction work on or before Janmastami ceremony. There is another three lacs promised by Asoka Birla of Bombay.

So I am reaching India by the 1st week of February. But if you can open the account in the meantime then send me the reply of the bank to my letter enclosed herewith and the number of the account, then immediately money will be dispatched.

My program is that I am going to Hawaii January 14th and from there I may visit some other place or may stay at Hawaii and finish all programs by the end of January. So I shall be ready by the first week of February in India. You may send your reply to me at Hawaii and a copy may be sent to Karandhara in Los Angeles. In case I do not receive your reply before my departure, I shall leave instructions with Karandhara for dispatching the money. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Dayananda
-
Los Angeles
7 January, 1974

74-01-07



Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 30, 1974, and I have carefully examined the contents.

On your recommendation, I am glad to accept the following devotees as my disciples, and their spiritual names are as follows:

Geoffrey Simpson-Jyotir das

Shawn Kennedy-Stavya das

Kenneth Grenham-Kedaranatha

Nancy Grenham-Kama-nagari

You may send their beads to Kirtanananda Maharaja to be chanted on. Please impress upon these students that they must now chant at least 16 rounds daily without fail, and strictly observe the regulative principles. If they follow these things their spiritual advancement will be very swift. You may hold a fire yajna for the initiates.

I have accepted the devotees whose names you have sent me for second initiation, Aksobhya das, Jnanagamya das, Carucandra das, Rathangapani das, Krsna Kumari dasi and Bisa Laksi dasi. I am enclosing 4 sacred threads chanted on by me, and 6 copies of the gayatri mantra. Have them hear the mantra on the tape through their right ear, and instruct them carefully on Brahminical life.

I am always thinking of and appreciating the important work you are all doing there in our Krsna Conscious Gurukula. Please keep steadfast in the program as I have instructed. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
7 January, 1974

74-01-07



Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your requests for initiations of devotees at New Vrindaban, contained in your letter of December 30, 1973.

Upon your recommendation I am glad to accept the disciples for first initiation, and their spiritual names are as follows:

Susan Burchell-Madanalasa dasi

Jim Newsham-Jayanta dasa

Evelyn Newsham-Candrarekhika dasi

Sandra Chiefa-Kunjari dasi

Haynes Busby-Hari-dhama dasa

You may chant on their beads and instruct them seriously to always chant at least 16 rounds daily and obey the regulative principles. Only in this way is spiritual advancement possible.

Your recommendations for second initiation, Taru das, Radhanath das and Parambrahma das are accepted by me and their sacred threads and gayatri mantras are enclosed. See that they hear the mantra from the tape I have made, and have them hear it in their right ear. Give them further instructions on standards of a Brahman. Thank you for the daksina check for one hundred dollars.

Go on developing New Vrindaban: next month I am coming there. Is my apartment completed?

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
7 January, 1974

74-01-07



Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 30, 1973.

I was very pleased to hear your report of our cow protection program, and I had part of your letter read aloud to a group of devotees how you have one cow who will be giving 70-80 pounds a day. The cow is so wonderful and valuable in society. But you should also use the bulls by engaging them in tilling the ground. People may call this the primitive way but it is very practical for engaging the bulls-have them work in cart loading, transporting, etc.

Regarding Srutakirti, I proposed to him that he go to New Vrindaban but he said he did no like farm work and so he wants to go to Caracas and perform deity worship in the temple. So I have already asked him but I will say again, how you require him at New Vrindaban and how he should work nicely there with the cows, under your guidance.

You inquire whether you can make cheese? Why cheese? Make sufficient ghee. If you can send ghee to India that would be nice service as there is scarcely any ghee there. Cheese is not good. We should produce ghee so all our centers can have enough ghee.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Malati
-
Los Angeles
7 January, 1974

74-01-07

Bhaktivedanta Manor

Dear Malati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 22, 1973.

You write that things are in a crises in England, with oil shortage and IRA bombing. Therefore, we have to take shelter of Krsna. If Krsna wants to kill us that is not wrong, if it is His desire. Our business should just to be to follow the regulative schedule, deity worship, distributing prasadam, chanting, book distribution and never mind the material danger. Krsna Consciousness means to be on the platform of deathlessness. Every sloka in Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam is informing us of this. If you read these books carefully you will understand this platform of deathlessness as opposed to the material condition in which no one wants to die but no one can check death.

When I was there I saw the Deity was nicely dressed. So continue all your programs at Bhaktivedanta Manor and Krsna will save you.

Madhavananda and Kausalya are an able couple. I have already written to Madhavananda and Mukunda about their difference of opinion. We have so much work to do, we cannot lose our solidarity. Do not cause a crack there with any fighting spirit or competition. Whenever I hear complaints or disturbances in our centers my mind becomes too much disturbed and I cannot properly translate my books. So please spare me from such disturbance by cooperating all together Godbrothers and Godsisters.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jagadisa
-
Los Angeles
8 January, 1974

74-01-08

Toronto

Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your GBC report dated December 31, 1973, and I have carefully examined the contents. It is encouraging to me that you are closely supervising our five centers in Canada, and from the most recent report it appears that things are going nicely.

My idea in forming the GBC is that I may be spared from the management and use my time for translating books. So please continue to correspond and occasionally visit the centers in your zone to see how they are doing. Our program as we have received it from Sri Caitanya Mahaprabhu is perfect, now you simply have to implement it without any changes.

Your emphasis on book distribution is quite right. I can understand in the northern centers it is very cold now, and yet you report they are still going out for sankirtana party. Please convey that I extend all blessings to those boys and girls who are trying to distribute our books even under difficult conditions.

Regarding Spiritual sky incense business in Canada, the best thing is if you can find some competent managers to handle this so all your time is not spent in selling incense. I understand that you have taken it on because you wish all the centers to be financially sound. So now that you have been managing the business for four months, you should find a suitable manager to take it over.

Are you approaching universities and schools and attempting to get our books placed in classes? This is another important phase of our preaching work.

My present itinerary is to leave for Hawaii on January 14 and then reach New Delhi, India by the first week in February. I am very concerned that our temple in Vrindaban be completely constructed by Janmastami next, and I am going to personally see to the progress of that project. I hope to see you in Mayapur for the celebration of the Appearance Day of Lord Caitanya when all GBC shall sit down and chalk out the next years program. Hope this finds you in good health.

I am enclosing the gayatri mantra for Atigarvita devi upon your recommendation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
8 January, 1974

74-01-08

[To Mukunda]

BHAKTIVEDANTA MANOR LETCHMORE HEATH HERTFORDSHIRE NEAR RADLETT LONDON ENGLAND PAMPHLET PICTURE MOST OBJECTIONABLE STOP IMMEDIATELY LETTER FOLLOWS

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
9 January, 1974

74-01-09



Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 27, 1973 and I have noted the contents carefully.

Regarding transfer of money from the U.S.A., I have somehow or other arranged to transfer about $20,000; $10,000 of this is for purchasing land with a view to maintaining our temples in Mayapur and Vrindaban, and $10,000 for completing Vrindaban temple. I have already sent $4,000 to Mayapur for purchasing land there and I am coming to India by February 1st with the money for Vrindaban construction. In the meantime you can purchase as much material as possible and as soon as I reach India by February 1st, I shall pay them immediately for their bills. I am thinking of coming to New Delhi so when we meet in New Delhi we can pay the bills for materials you have purchased. Most probably you will be purchasing in New Delhi.

Temple construction must be finished by or before Janmastami. If you can finish my portion on or before my reaching India then I can personally go to Vrindaban and see what is the situation and how to manage. I can remain at Vrindaban through the month of February to estimate and supervise temple construction and then by the 1st of March I may go to Mayapur.

The money sent by Tamala Krsna Goswami is given by Bhogilal Patel, and Giriraja told me that was his contribution for the temple. Never mind, you can employ all collections in India for the asrama, but the money I shall take will be devoted to finishing the temple. For finishing my quarters I don't think it will require more than Rs 5,000. Do the needful and I am coming with the required money. But what you have heard from Giriraja, some utopian 22 lacs, is not correct. So begin work immediately.

Regarding starting a school in Vrindaban, we don't want any school for studying philosophy. Simply a school for teaching our members sanskrit and Hindi. Dr. Kapoor has expressed his inability to teach language, that's all right, for the time being we don't require any philosophical teacher. Start with Hari Goswami for teaching Hindi and Sanskrit. Regularly he can teach 2 hours in the morning and 2 in the evening. He can be paid a reasonable renumeration, maybe at least Rs 200 per month. He can be assisted by another teacher available in Vrindaban. I have noted down the Punjab National Bank Account number, 6112, and I thank you very much.

Most probably, I will be leaving January 14th to Hawaii on my way to India. Our Hawaii address is as follows: ISKCON, 1578 Ala Aoloa Loop, Honolulu, Hawaii. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sukadeva 1
-
Los Angeles
9 January, 1974

Dear Sukadeva,

Please accept my blessings.  I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 4, 1974 and I have examined the contents.

It is good news for me that our Seattle, Washington temple is growing under your able guidance, and I am much obliged to you.  It would not be possible for me to preach all over the world except for your cooperation, you and your Godbrothers and sisters who are maintaining centers all over the world.

Your plan, therefore, to leave and take Vanaprastha is not advisable now.  Better you remain there and go on with the preaching work, maintaining the devotees and approaching innocent persons.  I think you have already a good preaching field there.  After you are fifty years of age you can consider this move.  Please consult with Karandhar who is GBC for your zone, in this matter.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
400 18th Ave. E.
Seattle, Washington  98112



Letter to: Revatinandana
-
Los Angeles
9 January, 1974

74-01-09

London

My dear Revatinandana Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter Jan. 4, 1974 with the enclosed cookbook.

I know you are a very good cook and I can understand that you have found the books useful for distribution. I have no objection to your printing it with the name "Revatinandana Swami's Cookbook'', but the royalty should go to the Bhaktivedanta Book Trust. Just as I am publishing Bhagavad-gita As It Is with Macmillan Co. but the royalty is going to the BBT. I think this method is appropriate. If you yourself take the royalty it will be personal interest in money and trade, and this will deviate your principle of sannyasa. Sannyasi means he is in renounced order and lives by begging alms for the bare necessities of life. It is not good to make trade to get money for personal expenditure. If the royalty is given to the BBT, we will keep a separate account from this royalty and necessary expenditures for your preaching may be supplied from the BBT.

Mukunda das has sent me a pamphlet in which the pictures are objectionable. The name of the place at Letchmore Heath we have already named Bhaktivedanta Manor, European Center of ISKCON. He has printed "Gokula Vrindaban''. In the last picture there is a cowhead like a slaughterhouse cow with t-lock on. I have sent him a telegram to stop it and a detailed letter will follow to Mukunda. The telegram reads as follows: "Pamphlet picture most objectionable. Stop immediately. Letter follows.'' Please see that this is stopped by Mukunda.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Regarding taking snuff, I myself take it sometimes at night because I am working at night on my books, and sometimes I become dizzy. But it is not for you to take. You should not imitate this, neither you work like me at night.

Letter to: Nadia
-
Los Angeles
11 January, 1974

74-01-11

Atlanta, Georgia

Dear Nadia das, Mayapur das and Godrumia das;

Please accept my blessings. Gurukrpa Maharaja has recommended you for first initiation, and I have accepted you as my disciples. Your spiritual names follow respectively:

Eddie Yazegean-Nadia das

Ron Pala-Mayapur das

Jesse Mathis-Godrumia das

I am also accepting Kritagama and Pundarika das Brahmacaris for the second, Brahminical initiation. Your sacred threads chanted on by me are enclosed, as well as gayati mantra. Please secure the tape of me chanting gayatri mantra from the temple president there and hear it through the right ear, under his supervision. Receive further instructions on brahminical life from Gurukrpa Maharaja.

I am very pleased that you are working together on travelling sankirtana to collect funds for Mayapur and Vrindaban. Please distribute as many of our books as possible and Krsna will be very pleased. And always be vigilant that you do not grow lax in following the regulative principles and always chanting 16 rounds at least, every day without fail.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tamala Krsna
-
Los Angeles
11 January, 1974

74-01-11





Bombay

Dear Tamala Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your GBC report dated January 3, 1974, and I thank you for reporting so completely on the situtation in India.

I am very engladdened to hear you have secured one flat on our Hare Krsna Land. I am planning to arrive in India on or before February 1st. I am first going to New Delhi and then to Vrindaban in order to see how the construction of the temple is going on. Then I can go to Bombay, say about the second week in February, and together we can go to Mayapur in March. Now by your arrangement it will be very pleasing for me to stay in our own land at Juhu. In the past I was a guest while staying in Bombay but now we have our own place, and this is very engladdening to me. So I will come. We are four men and we will arrive in India by February 1st; we already have our tickets for around the world.

Regarding your invitation to go to Dvaraka, yes I have already written you I have accepted, and I can go there. Hearing that you have collected Rs 81,000 in the month of December is very pleasing; you are a very good boy.

Now Krsna is sending you new devotees to help in India. Yasomatinandana is a good boy, now utilize him properly. We are planning that he can open a center in Surat and he will attract many Gujaratis. He is sincere, learned, enthusiastic and qualified. Keep him nicely engaged. He has left $7,000 with me for starting a center in Surat. This money I have deposited in the Mayapur-Vrindaban Fund and when I shall start a center in Surat I will draw from that fund. For our arriving devotees they should all be coming on student visas for learning Sanskrit and Hindi languages and thus they can stay for 3 years. I have arranged this with the Consulate General in New York for the student visas for our men. I think Giriraja has written to you by now and he knows of this arrangement. Yes, Mohanananda is a very intelligent worker, now work cooperatively with him. The only fear I have is that you may fight. Please do not. That will ruin everything we have done. If there is any misunderstandings which arise, as they will, settle them up. You are all qualified American boys, now push on this glorious mission without letting it be hampered by personal differences. I am glad to hear you have a nice secretary there in Aditya; now take care of sending the BTG out regularly. There are some complaints in this department. So make Bombay the center for distributing BTG to life members.

Yes I know very well that Gargamuni Maharaja is an expert collector and preacher. He is so expert in collecting therefore I call him Gargamoney. Regarding the BBT debt of Calcutta, you can wait for that. Not that the payment can be washed off, but we can wait. It is very good news that Gargamuni Maharaja is supporting both Calcutta and Mayapur. Now you cooperate and you yourself develop Bombay. In the meantime, Jayapataka and Bhavananda Maharajas want money for land. Karandhara has sent $4,000 so I have allowed them to purchase more land. I will pay and have arranged for that. You can advise Jayapataka and Bhavananda to purchase land whenever there is an opportunity and we shall arrange to pay. But it should not exceed Rs 5,000 per month. Within that limit they can purchase every month some piece of land.

Yes, I agree the construction of a temple in Calcutta should wait until we finish our present projects which we have undertaken. We should not accept projects which will strain us. Bombay was a great strain, but Krsna has now given it to us. Henceforth we should not accept too much strain. It was a very bitter experience for me in Bombay. As Nair's party was determined not to let us have the land I was more determined to take it at any cost. Krsna has helped us, but we should not strain Krsna by such action.

It is very important that the accounts be kept very clear so that we retain our income tax exemption. So continue to engage Manasvi and competent men so that everything is recorded very clearly.

I understand that the mrdanga instruction to our devotees is a failure. So retain the teachers and have them engage our students, but if the students are so dull what can be done? Make as many mrdangas as possible. Supervise the workers so that they are working during their work hours.

Yes, I fully agree that "What is the use of a temple if there is no prasadam distribution?'' Prasadam distribution on a large scale must be resumed. Such a temple where there is no such distribution has no value, I agree. You say more land is needed for growing crops. So for the time being go ahead and purchase land and I will pay at the rate of Rs 5,000 per month. But do not acquire more land than we can use. Purchasing land and keeping it without use is not my policy. What is Gargamuni Maharaja doing with the money he is collecting for Mayapur? Regarding money being used for construction of gosala, pavilion etc., at Mayapur, I shall consider that after going there. I have arranged to transfer $100,000 which will be done by next Monday. But this is for the temple in Vrindaban. You cannot expect all the money to come from here. I will, however, be trying to carry as much money as possible.

I have deposited $100,000 in the M-V Fund which is earning interest at Rs 5,500 per month. I want to utilize this for month after month for Vrindaban, and I do not want to break the original principle I have set up in this regard. I have arranged to send $100,000 for Vrindaban and another $100,000 has been deposited for the M-V Trust. When I come to India, we shall sit together, you, myself, Bhavananda Maharaja, Gargamuni Maharaja, Gurudasa, and do the needful.

Yes, Bhavananda and Jayapataka Maharajas are the approved directors of Mayapur. They are selfless workers. Regarding food for the Mayapur Festival, in other temples they are going and collecting their food, and yet we have to purchase in Mayapur? If you depend always on collecting money from here only it will not be successful. If for buildings, festivals, etc. you have to collect from here, what is the use?

The completion of Vrindaban temple by Janmastami is my whole hearted desire. Please do it by all means. The 3 lacs from Ashok Birla plus the $100,000 from here will I think be sufficient to finish the temple. It will please me very much to see it completed timely.

Regarding the starting of a school in Vrindaban, yes engage Hari Goswami in a trial period there in Vrindaban. He should be engaged teaching Hindi and Sanskrit and if he does it nicely then he can transfer to Gurukula in Dallas. So for now he should also train up an assistant. Yes, we can start such classes in Bombay and Vrindaban for now. My wanting these subjects taught is a plea for getting the students visa. It is not for actually becoming great scholars. This was the impression I gave the Consulate General in N.Y. and he is helping. Dr. Kapoor has already refused to teach language. He is interested in teaching philosophy but we don't require it. We have everything required in the Bhagavatam. I want that the students can nicely recite the sanskrit verses and then they can read the full purport in English. So make arrangement for teaching Sanskrit and Hindi along those lines. B. R. Matta was pleased with this suggestion and said that with such a education program the Rama Krishna mission is taking huge amounts of money from the government. But before you try approaching government leaders first start an actual school program, then you can approach. Nor should these studies interfere with our program of simply presenting the Bhagavatam.

Regarding the agitation to remove Tejas: No, Tejas must not be removed. Stop this. This is a clique. I don't want this. Why has Subala Maharaja gone there. He is an outsider, why are they interfering. Subala left India now why has he returned without permission? This removal of the president is very unconstitutional. The devotees who do not like to work with Tejas should immediately go away from the temple. But he may not. Those who feel against him can go away. Devotees come from the outside and interfere. No, they cannot change the president. Who sent Janmanjoya there? Why is he taking to politics? So you opinion is also mine, that Tejas is the most sincere worker of the lot. Please stop this.

So I shall be pleased to see you all when I return to India in New Delhi by February 1st.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Kausalya
-
Los Angeles
12 January, 1974

74-01-12

Bhaktivedanta Manor

Dear Kausalya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 5, 1974, and the wonderful photograph of Radha Gokulananda, which arrived here safely.

The sentiments you express are very praiseworthy in devotional service. Especially it is pleasing to me that you are so happy in your service to the deities. Krsna Consciousness means blissful life, and also that blissful life is eternal and full of knowledge. You say rightly that you are very very fortunate to be serving the Lord. So please work with the other ladies and with your Godbrothers at Bhaktivedanta Manor and make it such a blissful, peaceful atmosphere that many persons will be attracted to come and live with us.

You will be glad to hear I am having the picture framed and put in a prominent place in my room.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Kirtanananda
-
Los Angeles
12 January, 1974

74-01-12

New Vrindaban

Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I have received your two questions which you conveyed to Satsvarupa on the telephone.

Regarding installing larger deities at the New Vrindaban farm temple, which is now exclusively for brahmacaris, yes, why not? Brahmin brahmacaris are very nice for deity worship. You have asked about Balarama Krsna deities. No, Balarama and Krsna are already there as Caitanya and Nitai: Vrajendranandana yei, saci suta hailas sei . . . The best thing is to establish Gaura Nitai deities. In Vrindaban we are establishing Balarama Krsna deities because most of the temples there have Radha Krsna and there is not Balarama-Krsna. That has a different purpose. We should not imitate that. Better to have Gaura-Nitai, Radha-Krsna, and Lord Jagannatha-that system must continue.

Regarding what to do with the skim milk after the ghee has been produced. So far I have experience in India, after churning the butter the remnant is called gohle this gohle is called sour milk. Sour milk can be taken by the members of New Vrindaban along with food. In India in villages they have enough milk and sour milk is taken in place of water or in dahl with salt and pepper. So sour milk should be taken by the devotees and ghee used. Cheese is very valuable. Sometimes it is used by sweet meat shops in India and it is called khurcha. If you like you can make cheese but we require much quantity of ghee. My idea is that in India there is a great scarcity of ghee, but I don't think it is practical to send ghee from New Vrindaban to India. Anyway, go on developing New Vrindaban into an ideal community, and I shall be pleased to see the new additions when I come there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madhudvisa
-
Los Angeles
12 January, 1974

74-01-12

Sydney

Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 7, 1974.

Regarding the confusion you have about receiving book from India, you may go ahead and send ghee in exchange for the books. I have already discussed this with Karandhara. The books were given to India. From India there was no possibility of sending money. Therefore if you get the books you should send ghee in return.

I have seen the monthly book distribution report and your name, Australia, is first among the world distributers. This is very pleasing to me and indicates you are leading all others in preaching and spreading the mission of Krsna Consciousness.

As for obtaining a deity after the style of Bankebehari, we shall discuss that further at another time whether it is possible.

I am going back to India via Honolulu on next Monday. I am very much encouraged by your activities in selling books. So not only you shall supply ghee in exchange of books supplied by Gargamuni Swami. In the future we may need large quantities of ghee in our different centers because after going back to India I shall see that in every temple food distribution goes on nicely. Australia is famous for producing wheat and milk products. My question is whether you can supply as contribution to our ISKCON centers in India, wheat and ghee in exchange of books. If it is possible then consult with the Trustees of BBT and consider the matter and do the needful.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mukunda
-
Los Angeles
12 January, 1974

74-01-12




Bhaktivedanta Manor

Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 27, 1974 and I have carefully examined the contents.

Regarding your proposal newsletter to all-ISKCON branches for recruiting men for agricultural work at Bhaktivedanta Manor. This is not a practical plan. No one from a for country will go to London for agricultural work. If you cannot find local men, how can expect men from other countries to come and work? I have experienced that even men of this country do not go to New Vrindaban. You know, Srutakirti who was my personal servant. He has now become married and Kirtanananda Maharaja asked him to go to New Vrindaban but he said he doesn't like farm life. People are now accustomed to live in the city and if all of a sudden he is transferred to the village then certainly he feels difficulty. Especially in the western countries, gradually even farmers are leaving their professional business and going to the city to enjoy facilities there. If you get local men to work at this agricultural attempt that will be better. Otherwise, don't spend time and money in distributing this newsletter.

You are thinking of many plans but without consulting me do not enact anything. I have received your telegram that you have stopped release of the Gokula Vrindaban literature, per my telegram. There was a picture of a cow's head and you have painted it according to your own idea. It was a cow's head with t-lock and no body of the cow. How did you think like that? A cow's head is an advertisement for the slaughterhouse or for a beef shop, and you have painted one with t-lock. I think your thinking is not always to the standard. Don't spoil much time in that kind of thinking. Try to read our books. You are the president there so you must be very conversant with our philosophy. The other picture was objectionable because the photo of our temple is advertised as Gokula Vrindaban. It has, however, already been advertised as Bhaktivedanta Manor, Headquarters of European ISKCON. I am pleased that you stopped issuing the literature. But people will not be induced to come by issuing some literature. In the temple there must be activities which will attract people to come.

Our activities are arati, kirtana, classes, just as we do here in Los Angeles. Everything is done in conformity to a regular standard. For example, all the temple members, without exception must rise by 4:AM and attend mangala arati. Everyone living in the temple must agree to the standard by proper understanding of the philosophy of tapasya. We cannot expect our guests to follow all our principles, but whoever lives in the temple must follow. That means all must sit down together and hear the Bhagavatam class just as I held it day after day when I was at the Manor. There should be a regular daily schedule of events and it should be followed closely. After the class and breakfast everyone should go to their respective duties, deity worship, sankirtana, clean-up and so throughout the day this atmosphere of constant engagement will produce the truly happy result of transcendental life. So you should set the example and also see that the others are following. Our buildings are not for our sleeping in and eating like hotels, but whoever wants to join us should understand the philosophy of regulated devotional service. Here in L.A. they have elaborate Sunday festivals and erect a tent on the front lawn. There are hours of kirtana, a philosophic lecture and lots of sumptuous prasadam distribution. Another thing is, here they have a 24 hour security guard, with pistol and holster who is in the temple at all times. So you should do this like this.

From your letter I can understand that you are always working hard and trying to improve things there. I am very much obliged to you for this and please go on in this spirit more and more improving the temple atmosphere.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Damodara
-
Honolulu
16 January, 1974

74-01-16



My Dear Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 3, 1974.

I have accepted as my disciples, those devotees recommended by you, and their spiritual names are as follows:

Edward Striker,Aindra dasa
Neil Kallmyer,Nilambara dasa
James Machuga,Jagara dasa
Pamela MachugaPadma malini devi dasi

Now instruct them very seriously about their responsibilities. To promise to follow the four prohibitive rules and to daily chant sixteen rounds means they cannot deviate. You can hold a fire yajna and inform them that in promising before the Deity and before the spiritual master, one cannot later break the rules without being punished, just as in the law court one is held for perjury. If we simply follow these instructions however, spiritual life becomes very simple and we can go back to Krsna in the spiritual world at the end of this life, which is the success of the human life. You may send their beads for chanting to Kirtanananda Maharaja.

As for the second initiation, I have accepted those disciples whose names you have sent me, Laksmivan das, Varuthapa das and Krsnabhava devi, and I am enclosing two sacred threads and three copies of the gayatri mantra. Please instruct them and show them by example as well what is the character and practice of a brahmana. They should hear the tape of me chanting the gayatri mantra through the right ear.

Your political preaching is encouraging to me. We should expose before the public eye that the lowest class of men are now taking the posts of leaders, and therefore there can be no peace or happiness. I have given the idea for a poster which shall be entitled: "Select Real Leaders-Don't Spoil Life", and it will depict devotees as leaders, illustrating that real leaders have to be free of meat-eating and animal slaughter, illicit sex, intoxication and gambling. This poster is being prepared in L.A. and I want it distributed all over the world, and you can use it widely in your campaign for Mayor of Washington D.C.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Devendranatha
-
Hawaii
16 January, 1974

74-01-16



My Dear Devendranath,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 15, 1974.

I have considered your proposal to go to California and start a farm if you can acquire some land. I have been giving instruction to Sudama Maharaja for development of Hawaii center, of which you are presently a member, and our plans include acquiring land here and farming flowers and vegetables. I find hawaii a very suitable place for Krsna Consciousness, and want that a very strong center be established here. Therefore I think the best thing, if you are inclined to farming is to remain and cooperate with Sudama Maharaja and Bali Mardan and Balabhadra and develop Krsna Conscious farming and cow protection here. The tendency for always changing is not good. So I hope these proposals will be agreeable to you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Honolulu
17 January, 1974

74-01-17

Vrindaban

Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I was surprised that Tamala Krsna Goswami and you all are contemplating cancelling the Vrindaban touring of our devotees going to Mayapur. In my opinion it must be carried out.

Just to give you help I am enclosing one letter to Sripada Radhika baba of Imlitala. Enclosed find one Bengali letter to deliver to him. He will introduce you to the son of our panda. I paid this man the sum of Rs 100 recently, so Radhika baba will introduce him and with his help just arrange the program of visiting Vrindaban.

Thousands of people go to Vrindaban daily. They make the arrangement of visiting so many holy places. Arrangement should be made. If we have no place, still there is no scarcity of place in Vrindaban. There are hundreds of dharmasala. The panda will arrange for the dharmasala for three days, namely the 12th, 13rd and 14th. The pilgrims shall stay there for 3 days. Buses should be engaged to take the devotees one day to Govardhana and Radhakunda, Nandagram and Barsana. The other day, Dauji and another day to some other places. From dharmasala the buses will take the devotees to visiting places and then come back to their respective dharmasala. If there is a little inconvenience, still the devotees must visit Vrindaban. In Mathura there are dharmasalas of Krsna-janma-bhumi and Jaya Dayal Dalmia constructed just for foreigners. Arrangement should be made with the help of the panda.

This touring will enhance our prestige for the Krsna Consciousness movement. People will appreciate devotees from foreign countries visiting Vrindaban. It will attract the attention of the Tourist Department of government. Immediately, Tamala Krsna Maharaja and Gurudasa, you must arrange, with the help of the panda. The party can not only be headed by our leaders, but with the help of Indian assistants like Caitya-guru, Sacidulal. Arrangement must be made like that.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
c.c. Tamala Krsna Goswami, Gargamuni Swami

Letter to: Sripada Radhika Bhava
-
Honolulu
17 January, 1974

74-01-17

Sripada Radhika Bhava
c/o Imli Tala, Vrindaban

With humble obeisances at the lotus feet of the devotee, Sripada Radhika Bhava, please accept my humble obeisances. At the moment I am in Hawaii Island. I am requesting you that after our Navadvipa parikrama about two hundred to three hundred European devotees will go to Vrndavana for parikrama. That's why Sriman Guru das is going to see you with this letter. Kindly introduce Guru das to the son of our panda (the guide for the pilgrim) whom you have recently given Rs. 100 on my behalf. If that panda goes with them and shows them Govardhana and other places then I will be very much grateful. Please accept my humble obeisances and convey my humble obeisances to Sripada Shar Maharaja. I will go to India soon.

Yours,

Sri Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Honolulu
19 January, 1974

74-01-19

Manager, Punjab National Bank
Vrindaban Branch
Sahji's Temple
P.O. Vrindaban, Dist. Mathura
U.P., India

Dear Sir;

I beg to inform you that my banker in Los Angeles, California, has transferred one hundred thousand dollars ($100,000.00) to you for credit for my savings account number 6112, in the name of A.C. Bhaktivedanta Swami, and I hope you have received the money by this time. The purpose of sending this money is to construct our Krsna-Balarama temple at Raman Reti in Vrindaban. This money is a contribution of my ISKCON temples here in the U.S.A.

Kindly note this and if you have received the money by this time kindly transfer rupees one lac (Rs 100,000.00) to the Punjab National Bank, Moti Bagh branch, New Delhi in favor of account number 230, Vrindaban Temple Construction Fund. The balance money may be kept in fixed deposit accounts for three months in the name of Vrindaban Temple Construction Fund, (ISKCON).

Kindly make a reply to this letter to our Delhi Temple, as follows: ISKCON G 12, Annand Niketan Extension, New Delhi 110023, to the attention of Tejyas das Adhikari.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/sdg
N.B. Please find enclosed copy of Money Transfer Order

Letter to: Gurudasa
-
Honolulu
19 January, 1974

74-01-19



Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. Please find enclosed a copy of a letter to the Punjab National Bank, Vrindaban Branch, and a copy of the transfer advice of $100,000 from the Security Pacific National Bank. On receipt of this kindly see the manager of the Punjab National Bank in Vrindaban and see if they have done the needful.

I am reaching New Delhi airport February 3rd, at 4:30 A.M. on Pan American flight number 1.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
Enclosures: a) copy of letter to Punjab National Bank, Vrindaban Branch
b) True Copy, money order transfer

Letter to: Tejiyas
-
Honolulu
19 January, 1974

74-01-19

New Delhi

Dear Tejyas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram reading as follows: "Vrindaban Temple Construction Fund current account open no. 230. Karandhara informed.''

I suppose the current account is open in the Punjab National Bank, Moti Bagh branch as I informed you previously, although you have not mentioned the name of the bank. I am advising the Vrindaban branch of the Punjab National Bank to transfer immediately Rupees one lac, (Rupees 100,000), to the Punjab National Bank, Moti Bagh branch, New Delhi, in favor of the Vrindaban Temple Construction Fund, account number 230. Please take care of this information and I am reaching New Delhi on February 3rd, by Pan American airlines, flight number 1, arriving at 4:30 A.M. Please do the needful and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
c.c. Gurudasa
N.B. Henceforward all collections for Vrindaban Temple Construction should be deposited in this newly opened fund account, number 230, Punjab National Bank, Moti Bagh, New Delhi

Letter to: Aradhana
-
Honolulu
22 January, 1974

74-01-22

Montreuil, France

Dear Aradhana,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated January 13, 1974.

I can understand that you are feeling disturbed because your wife has left you, and also that you are not living within the association of devotees at our Paris temple. My advice to you is that you associate always with Krsna through chanting the Holy Name. If you are always with Krsna there is no question of moroseness or anxiety. Further than this, Krsna will give you intelligence through sincere chanting, how to progress further in Krsna Consciousness. It is a fact, however, that to be happy and peaceful in spiritual life, the association of devotees is essential.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sahadeva
-
Honolulu
23 January, 1974

74-01-23

Houston, Texas

Dear Sahadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 11, 1974.

Regarding second initiations, I have become very concerned lately, that some of our older students who have been given the second initiation, have not been strictly following the rules and regulations. So from now on I want our presidents to be very sure about the devotees they are recommending to me for second initiation. I think sometimes in the past devotees have been recommended chiefly because some more helpers were required in maintaining the deity work. Of course, necessity is there. It is just like in government, the government has need for a number of men to fill important posts, but first the persons must be qualified before they can award the post. Even though there may be a pressing demand, first the man must be qualified. Our system is that after one year from the first initiation, if the devotee is strictly following our principles without deviation, and if he will sign a statement in seriousness, that he will not deviate from the chanting and regulative principles, then, on your mature consideration you can recommend him to me. It is not that we are stopping second initiation, but I want to be sure it does not become a farce and names be sent to me without proper qualification. We are criticizing the caste brahmanas for saying that the Americans and Europeans cannot be awarded brahmana initiation, because according to Vedic sastra, anyone who is properly trained up under a bona fide spiritual master, can become twice born. But if our brahmanas do not take their second initiation seriously, then we will be deserving of criticism. So on this basis, if your think the men you have recommended are still eligible, you can resubmit their names to me and I will accept them.

You have also submitted two names for first initiation. With this first initiation, we can more readily give them a chance. Provided they are enthusiastic and you observe they are following the devotional practices then you can submit their names. I have accepted the names submitted by your and their names are as follows:

Brent Chevaliar-

Clarice Sandoz-
You may hold a fire yajna for them and instruct them in avoiding the ten offenses to chanting Hare Krsna Mantra. So I am counting on your own example in these matters as the most effective method of instruction for all the devotees in you care in the Houston temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jagadisa
-
Honolulu
24 January, 1974

74-01-24

Toronto

Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. Enclosed is a copy of a letter I have recently received from Bahudak, president of our Vancouver temple within your jurisdiction as GBC of Canada.

Bahudak's description of his plans to move to a farm are not clear, nor have I received any letter from you in this regard, as he implies. What will be the program at this farm? How will people be attracted there? Who will work it? What about the present temple. He appears to plan to want to "close the door'' to their present temple. So he has asked me for a decision, but until I know more clearly what is his plan, I cannot decide. This matter should be taken up by yourself, so please consult with him and give me a cool-headed appraisal of what Bahudak is thinking and what is the actual situation in Vancouver.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bharadraja
-
Honolulu
25 January, 1974

74-01-25

Mayapur

Dear Bharadraja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2 January 1974.

Regarding a photographic exhibit in Mayapur. This is an important part of our Caitanya Festival in Mayapur. Bali Mardan is here and he has agreed that the photographers at ISKCON Press can blow up photographs of our propaganda work and men can take them who are going to Mayapur. As for mounting them, however, that you can do there, and arrange them into an exhibit.

I have got good reports of your working on the dioramas. I will be pleased to see your work when I come to Mayapur.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhakta dasa
-
Honolulu
26 January, 1974

74-01-26

San Diego

Dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 22, 1974.

Your report is a very good one and very pleasing to me. Your combining enthusiastic programs of both sankirtana and temple worship in San Diego, should be followed by all our centers.

As for first initiations, I have accepted the devotees whose names you have recommended to me, and their spiritual names are as follows:

Jeannie Pennera-Kamatavi devi dasi

Ray Flores-Rudravapu dasa

Mark Weldman-Natanga dasa

Daniel Koenig-Dhanadhyaksa dasa

Regarding Second initiation, I have been asking the presidents to reconsider the devotees they want to put forward for brahmana before asking me to accept them. The criteria is that they must be initiated for one year, and during that time they have to be following the prescribed chanting of at least 16 rounds, and all the regulative principles. I am also asking that they write a statement before you in all seriousness stating that they have not broken any of the promises of the first initiation, and that they will go on steadfastly chanting the prescribed rounds. In this way I am hoping to stop whimsical recommendations for second initiation. So please follow this rule. You can ask me freely to make devotees initiated for first initiation provided they are enthusiastic and following the rules, but be very cautious before awarding second initiation, even though you have a need for brahmanas in the temple.

Regarding Rathayatra, I think there is no need for you to have a separate festival since you are so near San Francisco. But you may hold other festivals in San Diego, as you describe in your letter. That will be very pleasing for everyone.

I shall be glad to see you and the devotees from San Diego at our grand meeting in Mayapur for Lord Caitanya's Appearance Day.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Brahmananda
-
Honolulu
26 January, 1974

74-01-26



My Dear Brahmananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge the receipt of your letter, dated 15/1/74. I have noted the contents carefully.

I have received my copy of special BTG. It is very nicely done. I thank you very much. With great pleasure I note that although the Government of Kenya did not allow me to enter the state, my work was not hampered on account of my absence. In your last letter I was informed that Cyavana Swami has left your protection and gone to South America. I don't know why he has done so. As a sannyasi he is free to travel all over the world but when he was working under your supervision he should have taken your permission. This kind of independence is not very good. I'm quite confident of his sincerity, and I shall be glad to be further enlightened on this matter.

Anyway, you have dedicated yourself to the service of the Lord, therefore you are always glorious. I'm very much indebted to you that you have gone so far away from your own comfortable country for the service of Caitanya Mahaprabhu and this service will be appreciated by the Supreme Personality of Godhead. Please go on preaching like that and you will be blessed. I think Krsna did not let me go in Africa because he wants to see you all work independently of me. I'm getting old and can not move, so if you all my students work 10 times more than me that will be great pleasure for me.

The decision to train African people to be nice preachers is a nice idea. If you train the African to preach that will be a nice reply to the African Government for not letting me come there. So try your best and Krsna will give you the necessary intelligence, and send me occasional posts. That will give me satisfaction. I'm starting for India via Japan and Hong Kong next Monday. I'm glad to note your statement "Our position is not as precarious as it was before.'' If you sincerely preach everything will become smooth, and our preaching work will become smoother and smoother. One thing is very gratifying that you are doing the preaching work in Africa without any financial help from here. But in India the case is different. We have to send always financial help from America. I have collected and dispatched to India about 40 lacs of rupees. Even today I have dispatched to Gargamuni Swami $5,000, or about Rs 50,000 by telegram. Krsna is arranging everything. Let us work cooperatively nicely all over the world.

It is a great task. Let us be cognizant of our responsibility. I hope this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dhananjaya
-
Honolulu
26 January, 1974

74-01-26

Rome

Dear Dhananjaya,

Please accept my blessings. I'm so glad to receive your Special Delivery mail containing BTG. I am so glad to see you have given another step forward in our activity of pushing on the Krsna Consciousness movement. Rome is certainly a very important place in Europe. Big, big headquarters of the Christian world headed by the Pope. The people are naturally religiously inclined there, and I am sure if our movement is properly organized there, surely we shall get many devotees. Please try to remain there and go on propagating Krsna Consciousness as far as possible. My special thanks to you because you have immediately published the magazine.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

I hope you are going to Mayapur also.
ACBS/sdg

Letter to: Tamala Krsna
-
Honolulu
28 January, 1974

74-01-28

New Delhi
[To Tamala Krishna]

VRINDABAN A TOUR NECESSARY LETTER FOLLOWS. ALLAHABAD MEETING OKAY. YOU SPEAK IF MASS, I SPEAK IF CLASS YOUR LETTER ___ ARRIVING NEW DELHI FEBRUARY 1ST
-AC BHAKTIVEDANTA SWAMI

February

Letter to: Trai
-
Hong Kong
1 February, 1974

74-02-01



Dear Trai das,

Please accept my blessings. In his last GBC report, Rupanuga Maharaja wrote that you are delinquent in sending him regular reports. The system of temple presidents sending twice monthly reports to the GBC was devised by me to facilitate my receiving news of all the centers through the GBC. You are free to write me directly when the occasion arises, but do not neglect to send regular reports to Rupanuga Maharaja.

I hope everything is going well in the Boston temple, and I will be glad to see you at our Mayapur meeting.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Abhirama
-
Hong Kong
1 February, 1974

74-02-01

Miami, Florida

Dear Abhirama das,

Please accept my blessings. In his latest GBC report, Rupanuga Maharaja wrote that you are delinquent in sending him regular reports. The system of temple presidents sending twice monthly reports to the GBC was devised by me to facilitate my receiving news of all the centers through the GBC. You are free to write me directly when the occasion arises, but do not neglect to send regular reports to Rupanuga Maharaja.

I hope everything is going well in the Miami temple and I will be glad to see you at our Mayapur meeting.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhagavan
-
Hong Kong
1 February, 1974

74-02-01

Paris, France

Dear Bhagavan,

Please accept my blessings. I was very anxious to receive a letter and your recent report is very encouraging. The pictures sent by you are very welcome and very nice, and I thank you very much.

Now print as many literatures as possible in french language and distribute. If you have any money left from the recent donations of $20,000.00 I request you to spare something to contribute to our Vrindavan construction; it can be sent to account number 230 of the Punjab National Bank, Moti Bagh Branch, New Delhi.

Work combinedly and Europe can be made filled with Sankirtana. I have found all the countries eager to receive our message, especially France and Germany. Narottama dasa Thakura has sung:

goloker premadhana, harinama-sankirtana, ratina janmila kenetay
samsara-visanale, divanisi hiya jvale, judaite na kaimu upaya

Sankirtana is imported from Goloka Vrindaban it is not material musical rock and roll. It is actually imported from Goloka. Narottama sings, Everyone is burning in the materialistic way of life. That burning can be extinguished only be employing Hare Krsna maha-mantra. It is a fact that the western countries are in blazing fire of material enjoyment. But as soon as they take to Hare Krsna surely they will find peace and happiness. There is no doubt about it.

I have accepted the devotees you have recommended for first initiation and their spiritual names are as follows:*

John Jean-Guy Bouchre de Belle-Jayantakrt dasa

John, Jean Keraval-Jayakula dasa

Kathy de Poo-Kanti-dasi

Claude Landemaine-Kausi dasa

I will be glad to see you at our meeting in Mayapur.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
*You can chant their beads henceforward. Hope to meet you at Mayapur.

Letter to: Mukunda
-
Hong Kong
1 February, 1974

74-02-01

Bhaktivedanta Manor

Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 14, 1974.

I am glad you are cooperating with Madhavananda. That I want. As long as we are sincere there is no question of split amongst us; the split only means someone is not sincere, otherwise there is no question of it.

I have received the returned bank statements and letter regarding my entry certificate. I shall take this matter up with the embassy when I go the New Delhi.

I am glad to hear you are correcting the pamphlet for the Bhaktivedanta Manor. I share your confidence that if done rightly, we can attract many persons, to visit the Manor and take prasadam and chant Hare Krsna. That will be a great victory, and if they can take our books and hear the philosophy then we can make devotees out of them. This great responsibility is in your charge. I have given you all the guidance and hints and it is described in all my books. Now it is up to you. Please keep our principles firmly and everything will come out successful.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madhavananda
-
Hong Kong
1 February, 1974

74-02-01

Bhaktivedanta Manor

Dear Madhavananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 14, 1974.

Please see that accounts are kept carefully, not that money is taken for whimsical expenditure. Be vigilant. Syamasundara has made a scandal by taking money of the society's and investing it in business. This kind of thing should be carefully watched. I am still awaiting repayment from Shayamasundar.

Please pursue the projects underway. Your attempt to construct a temple from donation of life members is welcome. Also your plan to get large tax returns. Now do it cooperatively. You are intelligent and experienced-all work together there for the glory of Lord Caitanya's sankirtana movement.

I am leaving tomorrow night for New Delhi and shall be there by the 3rd February.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Baja Panalalji
-
New Delhi
5 February, 1974

74-02-05

Hyderabad

My dear Baja Panalalji,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated December 28, 1973 regarding a change of plan.

I understand from different sources that you want to construct the Temple portion by your choice, so I accept the plan submitted by you in place of the original plan.

Krsna is Bhavagrahi Janardana. Krsna has many Temples big and small, besides that He has his own abode in the Spiritual Sky, Goloka Vrndavana, so all our plans are under the jurisdiction of Bhavagrahi. To serve Krsna under a certain transcendental mellow according to one's spirit of service, everything is accepted by the Lord. So your decision to improve the first plan is certainly very much appreciated by Krsna. The work will go on and further advance with your full cooperation in order that we may be able to fulfill the job as soon as possible.

I am thinking to go to Hyderabad by the end of March and certainly it would be great pleasure to me to stay under your shelter and I am looking forward to this opportunity.

Hoping this will meet you in good health and my all good wishes for all your family members and servants, and my sincere regard for you.

Thank you once again.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mahamsa
-
New Delhi
5 February, 1974

74-02-05

Hyderabad

My dear Mahamsa Swami,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 26th, 1973. I have come back from Europe and America on tour and am now in New Delhi.

I have seen both plans. After taking into consideration all of the points in all of your letters, the points in Sri Raja Sahib Panalalji's letters are all very good. So I prefer his plan the most, particularly I understand from different sources that he may like to construct the Temple portion. So we shall follow Sri Raja Panalalji's plan and under his leadership I think all members will be very much encouraged.

Now in cooperation with all life members of Hyderabad, immediately begin construction and make this one of the great temples of the south.

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Giriraja
-
Vrindaban
6 February, 1974

74-02-06

Bombay
[To Giriraja]

DISPATCH BIRLAS FIFTY THOUSAND IMMEDIATELY TO PUNJAB BANK MOTI BAGH BRANCH NEW DELHI IN FAVOR OF VRINDABAN CONSTRUCTION ACCOUNT.
BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Caitya-guru
-
Vrindaban
7 February, 1974

74-02-07

Bombay

My dear Caitya guru,

Please accept my blessings. I was very much shocked when I learned from Tamala Krsna Maharaja that you have left our company and were living outside. Anyway, I was always thinking of you and your letter of Jan. 26, 1974 gives me much relief. Why you should be sorry if someone says you are Indian, he is American, Indians are no good, Americans are good. Why be affected by bodily relationships? Sri Caitanya Mahaprabhu has advised us-and as an older, grownup student you should know it-that we have to become humbler than the blade of grass and more tolerant than the tree, and then we can execute our service and chant Hare Krsna.

If Indians are bad then I am also bad, as I am an Indian. But they have accepted an Indian as their guru. So Indians are both bad and good according to the behavior. If they have accused you as bad because you are Indian, yet they have accepted a bad Indian as guru. Don't be afflicted by all these external features of our bodily relationships. Be steady in Krsna Consciousness and do your duty so you may be blessed by Sri Caitanya Mahaprabhu and Krsna and make your life successful. I am going to Bombay on the 13rd instant-please come back and if you feel inconvenience, it doesn't matter whether from Indians or Americans, you can live with me because I am an Indian.

I hope you will feel no difficulty. You must come back when I go to Bombay. We are neither Indian or American; our real identity is that we are all servants of Krsna. Always remember this philosophy and all these external affairs will not trouble you. Hope this finds you in good health, and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Guptaji:
-
Vrindaban
7 February, 1974

74-02-07

Calcutta

My dear Guptaji:

Please accept my blessings. Sometime back, in your letter dated 23 September, 1973, you wrote as follows, regarding the front portion of our Vrindaban temple land given in charity by Geeta bai, wife of Kasiramji Saraf:

"Sri Nandalal Saraf has already arrived and visited our temple. I introduced him to Swami Gargamuni Maharaja. We discussed with him for the donation and transfer of land at Vrindaban. He said that sometime back he has already replied a letter to Vrindaban that you can utilize the land in the manner you want. you can take it into construction.''

Now as we are very much eager to utilize this land as a nice front entrance, so I sent one telegram to Kasiramji Saraf, as follows:

"Hare Krsna Prabhupada now in Vrindaban until the 13rd. Now settle up front piece of land as promised.''

I received one telegram from him, reading:

"Front part of land will be used for other purposes, as decided earlier. Letter follows.''

This statement of Kasiramji has given me much concern. He said personally to me that under dictation of Srimate Radharani he has given the land to us in charity. We have invested already lacs of rupees for constructing a temple, and now if he uses the front portion for other purposes there will be great damage to the view of the temple. As for your letter under reference, you said Nandalalji gave us permission to use the land as we like, but still we waited for final decision. But this is the position. Will you kindly see Mr. Nandalalji, brother of Kasiraj and settle this up so we can go on in our progressive construction work. Kindly treat this as very urgent and reply to us at our Bombay Center because I am going there on the 13rd.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mukunda
-
Vrindaban
7 February, 1974

74-02-07

Bhaktivedanta Manor

Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 23, 1974.

I am glad to hear that you are now concentrating on improving the regulative life of the temple rather than so much advertising with brochures. This is very nice; this is what I want. A good example is better than precept. The pamphlet is precept, but if we don't follow the precepts ourselves then such advertisement is not good.

That Pusta Krsna Maharaja is assisting you in raising the standard at Bhaktivedanta Manor is also good news. He has written me that he is needing English boys to join him in South Africa as the English of all nations have free entry there. He is very hopeful of preaching and distributing books in Capetown. So if possible, help him by offering some English boys, and after some time he may go to South Africa with the boys.

I am already trying from here for my entry visa to the British Isles. Next time I come I shall enter with entry visa.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Pusta Krsna
-
Vrindaban
7 February, 1974

74-02-07

Bhaktivedanta Manor

Dear Pusta Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 18, 1974.

Your report is very encouraging to me, that you distributed 110 Gitas in two days in Capetown, South Africa. You also find that there is good preaching to be done there among intelligent Indians and Europeans. And for the people in general you can hold kirtana and distribute prasadam sumptuously.

So I understand you are now at the Bhaktivedanta Manor assisting Mukunda in strictly following the parampara and encouraging all the devotees in that direction. When your work is done there, you may return to South Africa, and I have asked Mukunda to help you with some men for South Africa. I am also very pleased with the reports I am getting from Brahmananda Swami, so please cooperate with him in Africa.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ravendra Gupta
-
Vrindaban
12 February, 1974

74-02-12

Cambridge, Massachusetts

Dear Ravendra Gupta,

Please accept my blessings. I have only recently received your letter of February 6, 1974, due to travelling.

I am very glad to hear you are following my instructions by chanting 16 rounds daily. In order to chant offenselessly, so that the chanting will have the greatest effect, one must avoid the four sinful activities. You have asked "How serious would it be for me if I should miss the golden opportunity to become your initiated disciple?'' You should know that the value of accepting a bona fide spiritual master is more than we can calculate. It is not a mere formality. Of course everyone is encouraged to chant Hare Krishna, but until one gives up sinful activities and becomes determined to serve Krishna through His representative then the firm fixing up of devotional service will not take hold, and there is every chance that one will fall prey to all sorts of material desires and have to come back again in the next life-and one cannot guarantee that he will be born in the form of life he may desire.

I know you have been attending our temple in Boston sometimes, and that you wish to be a sincere devotee of Krishna. So go on faithfully with you chanting and pray to Krishna to give you strength for advancing in His service. It is a fact, however that we must become free of all material desire before going back to Godhead, and this can only be achieved by following the instructions of a bona fide spiritual master.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

A.C. Bhaktivedanta Swami/sdg

Letter to: Brahmananda
-
New Delhi
14 February, 1974

74-02-14

Nairobi

Dear Brahmananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 24, 1974, which has only reached me now due to travelling.

I appreciate your spirit in wanting to retaliate against the Kenya government for their not allowing me to enter the country on Krsna's mission. I think, however, that the proposal of international demonstrations at the embassies of the Kenya government would be a waste of time. If it could not be done from there why waste our time in such demonstrations.

Rather let us answer this atrocity by converting all Africans to Krsna Consciousness. Please keep in the front of your attention my desire that you convert the Africans. I know you have some of them already now train them up, so that even if you are forced to leave, they will be able to carry on Krsna Consciousness on their own. That is your real work rather than promoting international demonstrations abroad. Better you work the poison at home, and make the Africans Krsna Conscious, then my mission will be served.

I will be glad to see you when we all meet at Mayapur.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Kurusrestha
-
New Delhi
14 February, 1974

74-02-14

Denver

Dear Kurusrestha das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of January 24, 1974 which has only now reached me due to my travelling.

Your report on activities in Denver center is very comprehensive and I can understand you are feeling full responsibility for all the devotees and operations under your care. Actually the more selfless dedication you apply yourself with, the more Krsna will be pleased and the more he will give you intelligence how to expand the preaching in His Name.

The devotees you have recommended for first initiation are accepted by me and their new spiritual names are as follows:

John Kuiper-Jyoti dasa

Buddy Woodley-Bhara-dhari

Suzanne Soucy-Svarga-dasi

Bobbie Mendelson-Puja-dasi

Instruct them in the chanting process and the seriousness of following the vow to chant at least 16 rounds daily and avoid the four sinful activities.

I hope you will be coming to Mayapur for the Appearance Day celebration of Caitanya Mahaprabhu.

Your well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
16 February, 1974

74-02-16



Dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 4, 1974.

It is very reassuring for me that all our most important affairs located in world headquarters in Los Angeles are being well cared for under the guidance of your good self, Bali Mardan and Ramesvara. Therefore I have not become disturbed on that account because I know the BBT, Negotiations with Dai Nippon and financial matters are being taken care of even though Karandhara has left his post. Your desire to give me relief from having to worry about these matters shows that you have understood my desires, and I thank you very much. It is nice that you have taken this occasion to impress on the devotees there the necessity to be very serious in executing regulative principles, otherwise we will surely fall away. One who sticks strictly to these principles, will not, however fall down. Your statement, "The residents of New Dvaraka are praying for your mercy" is very nice. Let us meet all at Mayapur and chalk out a years work for our great mission.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

March

Letter to: Mahadeva
-
Mayapur
3 March, 1974

74-03-03



Dear Mahadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter which has been hand delivered to me here in our temple.

We will present our program at Bhaktivedanta Manor exactly in the line of Lord Caitanya, by kirtana, prasadam distribution and speaking from Bhagavad-gita. We cannot deviate even an inch in order to attract the followers of the ecology philosophy or any other materialistic, utopian movement. You say you know a number of influential leaders of this group, but what is the use of knowing them, since you yourself found them deficient and left them? Our ideal Vedic community will attract everyone on its own merit, and we shall be glad to welcome and accept everyone who comes without our compromising in order to attract them.

As far as your plan to convince Prince Charles, heir to the throne, about Krsna Consciousness, this is another utopian idea. Do not work at it. I request you to live with your Godbrothers as a regular brahmacari and prosecute our standard practices for spreading Krsna Consciousness by book distribution, distribution of prasadam and preaching to interested people.

I think you should stay in India. Our Mayapur temple is better than any temple in the U.S. and Europe, and everyone is appreciating it as very gorgeous. So there is a full program here and I request you to take on duties here and do not go wandering around. I have heard of the report of your stealing from the temples, and Mukunda has requested that you do not go back there. Therefore I recommend as the best thing that you make a fresh start and stay here in India where there is such a great need. You English boys have good facility here, not having the visa trouble that the U.S. devotees have, so take advantage of this and cooperate with me in this way. That is my request.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Taittiriya
-
Mayapur
3 March, 1974

74-03-03

Brooklyn

My dear Taittiriya,

Please accept my blessings. I was expecting you also in Mayapur along with your husband, but I think you have done rightly by not coming here in your pregnancy. I thank you for your kindly sending me some sugar and one hundred dollar bill.

Regarding grains, if rice and mung dahl is available from Formosa please try to secure as much as possible as donation or by purchase. India is now practically without food grains on account of, partially, nature's punishment, and partially, the hoarding plan of the rogues. We wish to distribute cooked food such as rice, dahl and capatis to as many hungry men as possible. I think both you and Bali Mardan along with the help of other friends can help our society in this connection. I am so pleased to learn our New York temple is going so nicely under your direction.

I have studied your activities while in Honolulu and it gives me great pleasure to find out such s devotee qualified as you are in our society. I wish you will execute responsibilities in the future in the matter of our societies multi activities. In this connection I especially request you to try to open a center in China. So far I have information of the Chinese people and so far I have seen Chinese boys in Hong Kong, I am very hopeful for success in China. Similarly, my experience in Japan, when I was in Tokyo last time and the time before that, I found the Japanese boys and girls very nice and humble and submissive and respectful. Our Japanese devotee Basu is very useful in our missionary activity. Also I see this in you. I met several friends, the director of the Dai Nippon Printing Co., even the president of the Company and they were very kind to me. So I have a very good notion about the Japanese people. Now I have a very cultured aristocratic Japanese girl like you as my disciple and daughter-in-law. I hope in the future you will take a leading part in converting the Japanese and Chinese people towards Krsna Consciousness so that all of them may become happy like you. That is my only desire. Thanking you once more for your kind attention upon me.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Krpasindhu
-
Mayapur
6 March, 1974

74-03-06






Dear Krpasindhu,

Please accept my blessings. Thank you for your report of activities in the Regina, Canada temple and your presentation of pictures of Radha and Krsna Deity which are very attractive. I hope you are becoming more enthusiastic by your stay in Mayapur and when you return to Canada you will go on increasingly in your preaching work.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ananda Keshore Maharaja
-
Mayapur
6 March, 1974

74-03-06

Vrindaban

Dear Ananda Keshore Maharaja,

Please accept my greetings. Your letter dated February 28th, reached me very late, on the 5th of February. So I am sorry I couldn't join you. Thank you for your invitation. I am expecting to go back to Vrndavana in the second week of March. I will be very pleased to see you there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cyavana
-
Mayapur
6 March, 1974

74-03-06

Santiago, Chile

Dear Cyavana Maharaja,

Please accept my blessings. I was glad to receive your letter of 1 February, 1974.

It is very encouraging for me that you are preaching in Santiago, Chile and you are getting good reception from the student class. This is just according to the order of Sri Caitanya Mahaprabhu and so He must be very pleased upon you for assisting me in spreading Hare Krsna to every town and village.

Please go on and try to establish something substantial there and develop it. Here at Mayapur we have had a GBC meeting and I have selected Hrdayananda Swami as GBC for South America. He will be coming there and can help you in making arrangements for the printing of books in Spanish. Always follow our principles and actively preach, and Krsna will always protect you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brian Fleming
-
Mayapur
6 March, 1974

74-03-06

Glasgow, Scotland

Dear Brian Fleming,

Please accept my blessings. I have received you undated letter from Glasgow, Scotland.

You write that you are becoming very involved in Krsna Consciousness but your wife is not very interested and you want to know from me whether you should leave her. It is not necessary to leave your wife. The important thing is that you yourself become Krsna Consciousness, she cannot check you one way or another, but you must yourself surrender to Krsna and be engaged in devotional service. We do not say that one has to leave home. Either you leave home or remain there, and whether or not she becomes Krsna Conciousness, you go on with your progressive interest and participation in this great movement. By and by if you are strong in your determination, she may also follow you. If you have further questions you may write me or consult with the devotees in the temple. Actually I have already answered all questions in my books such as Bhagavad-gita, so kindly read them and chant Hare Krishna Mantra.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ravji Ganatra
-
Mayapur
6 March, 1974

74-03-06

Adipur, India

Dear Ravji Ganatra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of February 23, 1974, and I have noted the contents.

Since you have gone we have not gone an inch forward. They have gone and made application for the police commissioner to give sanction, but it is still lying there and they do not say yes or no. There is no sanction as yet. Our position is not clear. I require your help very much. Things are standing in the same position as when you left.

I was in Bombay myself for 10 to 12 days. Now I am here in Mayapur on account of Sri Caitanya Mahaprabhu's birthday anniversary. I arrived here March 1st. By the end of March I will be again in Bombay, and by that time you will come back and help us in this matter. More when we meet. Thanking you for your kind attention,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Muralidhara
-
Mayapur
7 March, 1974

74-03-07



Dear Muralidhara,

Please accept my blessings. I have received your letter sent to Mayapur with a list of questions regarding your painting pictures for my books. The answers are as follows.

1. Kardama Muni should look something like you have pictured Vyasadeva, with beard and top know of hair, not as you have pictured him in your drawing. Generally munis have beards.

2. a) The kinnaras and kimpurasas should look like demigods.

 b) Ghosts and hobgoblins look all rights as you have them pictured.

 c) There is nothing peculiar looking about Yaksas and Raksasas; they are meat eaters. Just as meat eaters in the ordinary world do not look different. You may show them eating meat, or something like that.

 d) The Manus should look like kings, they should not have beards, but mustaches.

3. As far as wearing beards one class of men like Advaita Prabhu never wore clean shaven appearance but always had a beard. The other process is to be nicely clean shaven, by the barber. King PratapaRudra was a king so he should not wear a beard but mustaches.

4. Svarupa Damodara should look like a brahmacari. He should not have a beard.

5. In Panca-tattva everyone has an effulgence, but especially Lord Caitanya and Lord Nityananda

6. The Mayavadi sannyasis generally wear their dhotis up over their knees, and because Lord Caitanya took sannyasa from a Mayavadi sannyasi He is shown like that. So He is seen like this as a sannyasi.

7. Lord Nityananda never took sannyasa. He was independent, like a brahmacari, and later he became married.

8. You may depict both the sages and Yaksas on the ground in the battle with Dhruva.

9. Yes, show Dhruva's soldiers along with him.

10. Ghosts sometimes manifest a body and sometimes they do not. When they took a body it was golden.

11. Dhruva was a Vaisnava, portray him like that. There is not harm that he have a mustache, also helmet, ornaments, and pearl necklace.

12. Svayambhuva Manu is a king, portray him with mustaches.

Sarvabhauma Bhattacarya is clean shaven.

13. The picture you have enclosed of Siva Linga is approved by me and it is in the right proportion. It may be black or white according to the stone.

Feel free to write me if there are further questions so that our paintings are completely bona fide by the parampara.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tarun Kanti Ghosh Babu
-
New Delhi
11 March, 1974

74-03-11






My Dear Tarun Kanti Babu,

Please accept my blessings. Since I attended the meeting last night I am feeling a new enthusiasm, over how potential the Krishna Consciousness movement is, based on the teaching of Sri Caitanya Mahaprabhu. Your good family has very great interest in Sri Caitanya Mahaprabhu, and especially your grandfather Mahatma Sisir Kumar Ghose was a great friend of Bhaktivinode Thakura. So we are coming down in disciplic succession from Bhaktivinode Thakura and you are coming in family succession from Mahatma Sisir Kumar Ghose, so if we combine together in preaching the message of Sri Caitanya Mahaprabhu, it will be a great benediction to human society for mitigation of all kinds of problems of material existence.

This morning you were quoting from Sri Siksastaka, "Ceto darpana marjanam bhava maha davagni nirvapanam [Cc. Antya 20.12].'' This is the first installment of the benediction of Sri Krishna Sankirtana. "Param vijayate Sri Krsna Sankirtana.'' First of all, people are suffering on account of misunderstanding of self realization. The whole world is moving under the conception of the body in different names are caste, creed, nation, culture, like that. By chanting Hare Krishna Maha Mantra offenselessly, one immediately realizes himself as spirit soul which is described in the Vedas as aham brahmasmi. The Mayavadi philosophers cease to think further than this, but Bhagavad gita teaches us how to realize further advancement in spiritual life in devotional service. This is described in Bhagavad gita as follows:

brahma bhutah prasannatma
na socati na kanksati
samah sarvesu bhutesu
mad bhaktim labhate param
 [Bg. 18.54]

So bhakti is such a nice think. Bhakti is transcendental. When one is situated in bhakti life his mission of life is successful. That is called "ceto darpana marjanam bhava maha davagni nirvapanam [Cc. Antya 20.12].'' Everyone of us is suffering from the three fold miseries of material existence. Coming to the platform of bhakti, pure devotional service, one immediately ceases the blazing fire of material existence. That is the effect of Sri Krishna Sankirtana. The whole world is in chaotic condition without understanding this philosophy.

In the material life there must be division of activities. That is accepted in the Bhagavad gita as

catur varnyam maya srstam
guna karma vibhagasah
tasya kartaram api mam
viddhy akartaram avyayam
 [Bg. 4.13]

So in the beginning if we start a varnasrama college to teach internationally students from all over the world to learn to be educated as brahmanas, as Ksatriyas, as vaisyas, as sudras, by quality and work, that will be the basic principle of Krishna Consciousness. It is the duty of the government to see that everyone is employed. This is only possible when varnasrama is established. At the present moment everyone is sudra. This is not very good for the human society. Everyone has a right to approach the Supreme Personality of Godhead but there must be a process for keeping the society in order. The intelligent class of men or the brahmanas, the martial class of men, the ksatriyas, the productive class of men, the vaisyas, and the working class of men, the sudras, all have the right to chant the Hare Krishna Mantra and by such devotional service everyone will be elevated to the transcendental platform. But there must be a division according to quality and work. At the present moment, so many so-called educated persons are unemployed because the division of work is neglected. If this division of society is maintained no one will be unemployed and there will be no unrest in society. It is a very scientific way of keeping peace in the world.

The brahmana class should be highly cultured in spiritual understanding; by their Vedic knowledge they will be able to educate the ksatriya and the vaisya in the value of life. It is the government's duty that according the division of human society everyone should be engaged in responsible duties. On the whole, at the present moment, there is not guidance from the authorized intellectual class. Therefore everyone is in darkness. The Krishna Consciousness movement is supposed to create actual intellectuals to guide society. The process if very simple.

If you kindly consider on this point and the varnasrama college is started, I am sure the chaotic condition of human society will be completely settled up. You think over this matter and we shall talk more when we meet again. Or if you like to discuss seriously by correspondence with me I shall be very glad to reply to you point by point on the basis of sastra.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madame Srimate Lilavati Munshi
-
New Delhi
12 March, 1974

74-03-12



Dear Madame Srimate Lilavati Munshi;

Kindly accept my greetings. When I was in Mayapur I received your invitation letter dated February 26; I received your letter on March 3rd, and was not able to attend, but I thank you very much.

I am returning to Bombay by the end of March. If at that time you are there I shall be very glad to meet you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hrdayananda
-
Vrindaban
14 March, 1974

74-03-14



Dear Hrdayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I was pleased to appoint you as GBC of South America in the hope that you will organize the printing and distribution of my literature there, on the scale of the U.S. and European Zones. I have been informed there is a very good chance for spreading Krishna Consciousness in South America.

Just as Hamsaduta and Bhagavan have gone to foreign countries and arranged for a solid program of translation, printing and distribution of my books by sankirtana party, so you will also find the devotees in South America willing to help you in this noble project which is for the benediction of the suffering humanity. My own Guru Maharaja stressed the printing and distribution of literature even over gorgeous temple construction, and I also was printing even before I have big temples in the U.S. So you may follow the footsteps of the previous acaryas, while always strictly following the regulative principles for spiritual strength.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: All ISKCON Centers
-
Vrindaban
14 March, 1974

74-03-14

Memorandum to All ISKCON Centers

My dear disciples,

Please accept my blessings. Now that our ISKCON is growing into a huge, world wide organization, it has come to my attention that sometimes centers are printing my literature, taking collection and spending all outside the jurisdiction of the Bhaktivedanta Book Trust. This must not go on.

I specifically formed the BBT to invest in it exclusive rights for the printing of all literature containing my teachings, writings and lectures. In this way the collections are to be divided fifty percent for printing new books and fifty percent for construction of temples.

The BBT can authorize a center to print, as in the case of foreign translations, with the agreement that when the foreign printing becomes financially solvent they will pay royalties to the BBT. But all printing of ISKCON literature must be by the BBT or under their sanction and approval.

If temples print independently it will be at the cost of the books I am, myself printing, and could eventually cause the financial ruin of the BBT, meaning I could not order new books from the printer or have sufficient funds for construction of temple projects.

I trust this is now clear and you will all do the needful. If you have any questions in this matter you can write me directly or consult with the GBC representative.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jayatirtha
-
Vrindaban
14 March, 1974

74-03-14



Dear Jaya tirtha,

Please accept my blessings. I have received two letters recently from Gandharva das Adhikari of the Los Angeles Temple. He is feeling some inconvenience, as he states it, due to the younger devotees not showing proper respect to him as he is their elder, old enough to be their father. So they should show the proper respect, as is befitting a Vaisnava, who offers respects to one and all. It is sometimes difficult for elderly people to live in our ISKCON society, so you have to make it as congenial as possible for them and see that they are peaceful in all respects. Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
c.c.: Gandharva das Adhikari

Letter to: Jayatirtha
-
Vrindaban
15 March, 1974

74-03-15



My Dear Jaya tirtha,

Please accept my blessings. There is a great blunder by the Union Bank in the matter of dispatching the monthly interest of $760.27 (Seven hundred and sixty dollars and twenty seven cents).As informed by your telegram they dispatched this amount to my account through the Charter Bank. I do not know when the Charter Bank received the money they advised the Punjab National Bank, however, on the 1st of March with some vouchers to be signed by me. As I was not here the vouchers were kept and yesterday I signed them. These vouchers have again been sent to the New Delhi branch to be again dispatched back to Vrindaban. According to the manager of the Vrindaban Punjab National Bank it will take 15 days. It has taken one month until I can get the money. That means we are losers of one month interest in transfer. How is it to be counteracted? We cannot wait so long to get the money here. The money, $100,000,00 (One hundred thousand dollars) which was dispatched through the Security Pacific Bank was immediately received in Vrindaban by the Punjab National Bank. Therefore to send money through the Security Pacific Bank is advisable because they have some corresponding interrelationship with the Punjab Bank. To send money through the Security Pacific Bank is profitable and safer. Under the circumstances you should immediately see the Union Bank Manager Mr. Art Schnieder and arrange to remit next payment through the Pacific Security Bank advising Punjab National Bank to immediately transfer, and if the Union Bank cannot do so, then I think I will have to transfer the account to the Security Pacific Bank. Please go and see the manager of the Security Pacific Bank whether they have direct correspondence with the Punjab National Bank, New Delhi.

On the whole, see the money is remitted without delay. This is a great havoc that we haven't received the first installment yet, and I do not know of the second installment. Clear the matter and let me know by letter. Also see that a letter of advice is sent from the Union Bank.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Brian Marvin
-
Vrindaban
15 March, 1974

74-03-15



Dear Brian Marvin,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your long letter dated February 14, 1974 and I have examined the contents.

Your first question is, how can the Vedas be considered eternal since they contain many historical references? But history is also eternal. For example, six months ago there was summer now there is a new season, and in another six months summer again. This calculation of one year is history but the summer and winter seasons are also eternal. There is a saying, "History repeats itself.'' Why make a distinction between history and eternity. Things are happening eternally; this is history.

You have asked why the four Vedas are written in a different type of sanskrit from classical. This is not extraordinary. In India, sanskrit pronunciation is different in the North and South, and there are many different dialects. So the Vedas may also be presented with some differences within.

You have further questioned how the Vedas can be 3,000 B. C. in age. Modern historians cannot pick up when the Vedas came into existence. From our historical references, however, we understand the Vedic knowledge has been current since the time of creation but the knowledge was originally accepted in disciplic succession from spiritual master to disciple. Later, when Vyasadeva found the peoples' memories decreasing he wrote it into language. Otherwise it was existing by sruti, or hearing. So when this hearing began there is no history. He simply recorded the sruti, and there is no question of change. We have to understand Vedic knowledge on the authority of the disciplic succession not from mental speculators who are simply rascals and have no entrance into the Vedic knowledge. You mention Sankara, but Sankara hid so many things, so it is no wonder he did not mention Bhagavatam. There are great authorities of Bhagavatam and it is they we have to follow.

Similarly, the Bhagavatam is mentioned in an earlier Purana means that the whole language is sruti. Although the Bhagavatam may not have been written the tradition was there. It is written by Sridhara Swami quoting the Puranas, that the practice was to write out the Bhagavatam by hand and present it to a learned man.

The Bhagavatam we have is the same Bhagavatam. It was originally spoken in four slokas by the Supreme Personality of Godhead to Lord Brahma. All these descriptions are in my books and I request you to read them very carefully as you are a learned scholar. I appreciate your humble attitude, and I have a good report of your activities from Jagadisa prabhu. Please go on increasing in Krsna Consciousness and you will find all spiritual understanding and happiness not only for you, but for whomever you meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ranchor
-
Vrindaban
15 March, 1974

74-03-15

Manchester, England

Dear Ranchor,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 1st, 1974, and I have examined the contents.

It is all right if you live independently as a grhastha provided you follow the rules and regulations. Chant together husband and wife and speak the philosophy exactly right as it comes in disciplic succession. You must speak Krsna Consciousness knowledge with no interpretation of your own.

As for supporting your preaching financially, if you are a preacher you can take a donation from the audience. When I was in the U.S.A. I was taking collection and the people were paying. Don't demand but you can ask and there is no harm.

Yes, I did not approve of your starting you own magazine. You can write articles for Back to Godhead magazine. Why attempt separately?

The drawing of the proposed temple for Bhaktivedanta Manor which you have enclosed is very interesting and it is done on a grand scale. I am studying it and will consider its use. Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Dhrstaketu
-
Vrindaban
16 March, 1974

74-03-16



Dear Dhrstaketu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 28, 1974 and I have examined the contents.

Yes, it is all right that you devote your time to painting instead of street sankirtana. The main thing is that you be engaged in some worthwhile work for Krsna without wasting even a moment. Unless we are constantly engaged then there will be sickness and illicit sex automatically. So there is a good need for pictures in our preaching work, especially in illustrating our books, and if you are seriously painting I have no objection to your proposal.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Satyahit
-
Vrindaban
16 March, 1974

74-03-16



Dear Satyahit,

Please accept my blessings. I am pleased to hear you have been preaching among the Gujarat community in Panama City and that they are sympathetic to our movement. We see now at our function in Vrindaban that hundreds of members are attending from all parts of the world. In this way our movement is unique, that not just the people of India are hearing about Krsna, but from all countries they are joining and becoming Vaisnavas by chanting Hare Krsna mantra, and refraining from the pillars of sinful activities. This was Lord Caitanya's desire that the Holy name be heard in every town and village.

Now I am especially concerned to distribute grains, rice, wheat in the form of dahl and rice prasadam to hungry people all over India. The people here are very disturbed because, partly due to the punishment of Nature, and partly due to the mismanagement of the demon class of men, food is not available. If the people do not even have sufficient food they will not even be able to receive spiritual instructions. So I am hopeful that if we can widely distribute free foodstuffs to the people of India, by giving it out at our centers as well as by travelling parties to villages, we will win over the whole country and the whole world by this activity on Krsna's behalf.

You write that members of the Gujarat community would like to contribute $10,000.00 toward a temple there, but at this time I think the money could be better spent by contributing to shipping grains to India for distribution. If they wish to donate for this noble project they can send money directly to the following account: "ISKCON Mayapur-Vrindaban Trust,'' account no 668, the Punjab National Bank, Vrindaban, Mathura, U.P., India.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Dr. Ghosh

74-03-17



Dear Dr. Ghosh;

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter of 10 March 1974 and I have noted the contents carefully. I am very much pleased to learn you are so much advanced spiritually. I have seen your book, Pancamrta, and found it very interesting. I can understand you are following the impersonal aspect of the Absolute Truth, but I am glad to see you have chanted the Holy Name of Lord Krsna. This is the only process:

kaler dosa-nidhe rajann asti hy eko mahan gunah
kirtanad eva krsnasya mukta-sangah param vrajet
[SB 12.3.51]

In this age of Kali yuga everything is full of faulty things and the only remedy is to chant the Holy Name of Krsna. That is the injunction given in the Vedas. In any condition anyone can chant Hare Krsna Maha Mantra and by doing so one can be elevated to the highest platform. Param vijayate Sri Krsna sankirtanam This is a verse of Siksastakam by Lord Caitanya Mahaprabhu. I am also very glad to hear you want to retire completely from materialistic life and devote yourself fully to the service of the Lord. The service of the Lord can be done directly as Krsna says, Sarva dharman parityajya mam ekam saranam vrajam [Bg. 18.66]. There is no need of rendering service to the daridras in order to reach Krsna. Of course we can show our mercy to the daridras, there is not objection, but this philosophy that Narayana comes in the form of daridra to receive our service is against our philosophy. Daridra is daridra, Narayana is Narayana. Narayana demands service directly not through daridra. But we can show our mercy to daridra, that is a different thing.

There are philosophic differences between other schools and the Bhagavad-gita. I wish that you live with us for some time. Wherever you like, either Mayapur, Vrindaban or Bombay. We have books, about 20 in number, about 400 pages each, especially on the basis of Srimad Bhagavad gita, Srimad-Bhagavatam, Caitanya-caritamrta, Bhakti-rasamrta-sindhu etc. I know you are very studious and I request you to become a member of our society so you can get all the books free of charge. Anyway, it will be a great pleasure for me if you can come and live with me for some time. From here, Vrindaban, I am going to Bombay, at the following address: Hare Krishna Land, Gandhi Gram Road, Juhu, Bombay. Conveniently you may try to come and live with me for some time. Our philosophy is Krsnas tu bhagavan svayam [SB 1.3.28]. The Supreme Personality of Godhead is Krsna and by His instruction we can become the supreme perfect:

mam ca yo 'vyabhicarena bhakti yogena sevate
sa gunan samatityaitan brahma bhuyaya kalpate
 [Bg. 14.26]

You are also a devotee of Krsna, if you kindly try to understand this philosophy of bhakti yoga as stated by Rupa Goswami: anyabhilasita-sunyam jnama-karmady-anavrtam/ anukulyena krsnanusilanam bhaktir uttama [Brs 1.1.11].

You have written to say you are 79 years old. I am also 78. You are such a learned medical man, if you preach Krsna consciousness to people it will be well received.

yad yad acarati sresthas tad tad evetaro janah
sa yat pramanam kurute lokas tad anuvartate
 [Bg. 3.21]

I wish that in the fag end of life if you and I together can preach Krsna Consciousness all over the world, people will be benefited and all problems of the world will be solved. That is my conviction. I take the opportunity of sending this letter with your cousin-brother Mr. Zazumdar. He is a nice gentleman, almost of our age. I talked with him and felt great pleasure. Sometimes I think of going to Allahabad. So whenever I shall get the opportunity I may go, as I like the place. I am obliged to you for your remembering me even after so many years passed when we were together in Prayag Pharmacy.

I hope this will meet you in good health.

I am advising my men in Calcutta to send one copy of Gita Gan in Bengali and in the meantime I am presenting to you one copy of our Krsna Book Trilogy. You will find a list of my other books printed in the Krsna Book.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madhudvisa
-
Vrindaban
18 March, 1974

74-03-18



Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I have accepted the two Melbourne devotees for initiation as recommended by you and their names are given as follows:

Charles of the Sea-Praceta dasa

Christian-Camari dasi
Please instruct them in the ten offenses to chanting and hold a fire yajna there. You may chant on their beads.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Uttamasloka
-
Vrindaban
18 March, 1974

74-03-18



Dear Uttama Sloka,

Please accept my blessings. I have accepted for first initiation the devotees recommended by you, and their spiritual names are as follows:

Rick Richert-Revati-prana-natha dasa

Kevin Douglas-Kesisatru dasa
Be sure to instruct them on the ten offenses and their obligation to chant at least 16 rounds daily, without fail. You may send their beads to Rupanuga Maharaja for chanting, and you may hold a fire yajna in the temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Amarendra
-
Bombay
21 March, 1974

74-03-21

Gainesville

Dear Amarendra,

Please accept my blessings. I have accepted the devotees recommended by you for first initiation, and their spiritual names are as follows:

Don Ronsse-__ das Adhikari

Lisa Ronss-Candrt devi dasi

Heidi Ranebhy-Nagari devi dasi
Their beads may be chanted on by Rupanuga Maharaja. You may hold a fire yajna and speak about avoiding the ten offenses in chanting. Please instruct these students in all ways so that they can advance nicely in your care in Krsna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bahudak
-
Bombay
21 March, 1974

74-03-21

Vancouver

Dear Bahudak,

Please accept my blessings. I have accepted for first initiation the following devotee recommended by you:

David McLeod-Devagiri das
You may send his beads to be chanted on by Jagadisa. Be sure to instruct him in the avoidance of the ten offenses and how he has now vowed in all seriousness never to fall down on the four sinful activities.

I have also accepted one devotee, Prabhupada dasa Adhikari, for second initiation, upon your recommendation. Please impress on him that this second initiation is not awarded cheaply or automatically, and that he must be very strict in following the regulative principles of bhakti yoga. I am enclosing a sacred thread and gayatri mantra. Have him hear the tape of me chanting in the right ear. I have also accepted Riddha das Brahmacari for second initiation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Balavanta
-
Bombay
21 March, 1974

74-03-21

Atlanta

Dear Balavanta,

Please accept my blessings. I have accepted the devotees for first initiation according to your recommendations, and their spiritual names are as follows:

Gene Johnson-Jvarajit dasa

Ron Brunch-Ramanotsuka dasa

Elaine Magyer-Titiksa devi dasi
You may send their beads to Rupanuga Maharaja for chanting. Instruct them carefully in avoiding the ten offenses, and make sure that they and everyone in the temple is chanting at least 16 rounds daily, without fail.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hasyakari
-
Bombay
21 March, 1974

74-03-21

ISKCON Buffalo

Dear Hasyakari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of names recommended by your for first initiation. On your word I have accepted them as my disciples and their spiritual names are as follows.

Philip Cote-Phanamandita dasa
Keith Weber-Kalpavrksa dasa
Ron Burnstein-Muktakesa dasa
Cheryl Denbroff-Siladitya devi dasi
Candy Burton-Kamya devi dasi
Pam Parker-Padmahara devi dasi

You may send their beads to Rupanuga Maharaja for chanting. Hold a fire yajna in the temple and impress on all these new devotees that they must chant at least 16 rounds daily, without fail and refrain from the four sinful activities. If one observes just these principles he will be rapid progress in spiritual life.

I am also accepting the following devotees for second initiation: Krpamaya das Brahmacari and Gopinatha devi dasi. I am enclosing one sacred thread and gayatri mantra. Get the tape of me chanting the gayatri and have them hear it in the right ear. This initiation should be taken very seriously, and those who accept it have to prove exemplary or it will become a farce.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
21 March, 1974

74-03-21

Toronto

Dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I have accepted those devotees who you have recommended for first initiation, and their spiritual names are as follows.

Keith Haslar-Kamsahanta dasa

Lorraine Haslar-Lokadrsti devi dasi

Drew-Duryodhana guru dasa

Be sure to carefully train them in offenseless chanting, by avoidance of the ten offenses to chanting. You may chant on their beads and hold a fire yajna. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
N.B. I am also enclosing sacred thread and gayatri initiation for the following second initiate recommendations. Girijadhava das Brahmacari, Kasi ram das Brahmacari, Taraknath das Brahmacari, and Sukra das Brahmacari. Have them hear the tape of the mantra in the right ear. I think you are aware that this second initiation should be taken very gravely and not childishly, so please impress upon them their new obligations.

At this time I am also sending you two accepted initiates from the Regina, Canada center as follows:
 Norman Allard-Nandikesvara dasa,
 Linda Allard-Mandari devi dasi.

Letter to: Jayapataka , Bhavananda , Brahmananda
-
Bombay
22 March, 1974

74-03-22

Mayapur

My dear Jayapataka Bhavananda, and Brahmananda Maharajas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your express letter which arrived in Vrindaban March 19th, and I have noted the contents.

Of course I do not know what is the actual expenditure, but I request you to finish the business as far as possible and the money will be supplied. But this time when I go I want to see that everything under construction is completed. Brahmananda Swami has already gone there to help you in this connection so kindly do the needful. Combine together and get the things completely done.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
22 March, 1974

74-03-22

New Delhi

Dear Tejyas,

Please accept my blessings. In response to your telephonic message, I beg to enclose herewith one check, #PHF 431993 for Rs 24,000.00 (Rupees twenty four thousand only) account paid in favor of Rajastani Moorti Kala Kendra, Jaipur, duly signed by me. Please acknowledge receipt and as far as I see the balance is now Rs 5,293.00 (Rupees five thousand, two hundred and ninety three only). Therefore let me know what is the further addition and also take another check book for which the requisition slip is also duly signed by me. Find it herewith and send me the checkbook duly stamped, by registered post.

I am also sending this letter by registered post with enclosed check, and a copy by regular post. Do the needful.

Also, I left my gold shirt buttons in Vrindaban, in the locked closet, to which Gurudasa has the key. Tamala Krsna Maharaja says Dhrstadyumna has been given charge to see that someone coming from Vrindaban to Bombay brings the gold buttons. Please see that this is being done.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Damodara
-
Bombay, India
23 March, 1974

74-03-23






Dear Damodara,

Please accept my blessings. I have accepted the devotee recommended by you for first initiation and his spiritual name is as follows:

Douglas Duty,...Dandi dasa

His beads may be chanted on by Rupanuga Maharaja. Please hold a fire yajna and speak to him on the ten offenses against chanting. Personally see that he is chanting at least 16 rounds daily, without fail. By your own example you have to keep all the devotees enthusiastic and that is done by strict adherence to the regulative principles. Hope this finds you in good health, and I will be glad to hear of your progress in political sankirtana. Your political sankirtana Godbrothers, Balavanta and Amarendra are here in Bombay helping us for some time, but I have informed them that their real work is in the USA. So you are in the nation's capital and if you can get support it will be grand preaching for our movement. Anyway, we are simply presenting the truth, which is that outside of Krsna Consciousness there is no hope for betterment of the troubled conditions of modern affairs, rather they are going to hell without check.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Batu Gopala
-
Bombay
23 March, 1974

74-03-23

Cleveland

Dear Batua Gopala,

Please accept my blessings. I have accepted the devotees recommended by you for first initiations, and their spiritual names are as follows.

Dan McGready-Divyanga dasa

Michelle-Maharajani devi dasi

Paula-Pramada devi dasi
Their beads may be chanted on by Jagadisa Prabhu. Please impress upon them that their chant must avoid the ten offenses, and that they must chant the minimum 16 rounds without fail, and be very careful to keep themselves free of the four sinful activities. They are in your charge so you must set the example.

I am also sending gayatri and sacred thread for Rasikhananda das Brahmacari for his second initiation, and also Gauranga devi dasi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhakti
-
Bombay
23 March, 1974

74-03-23

San Diego

Dear Bhakti das,

Please accept my blessings. I have received from you the name of one devotee recommended for second initiation, Santipani devi dasi. So I am enclosing one gayatri mantra. Have her hear the mantra through the right ear, of me chanting gayatri. I have already cautioned you that the second initiation should be given out only when you are certain that the devotee is really following all our principles, so now instruct her further on the seriousness of following the regulative principles of Krsna Consciousness. All the devotees there are in your charge so by your example they will best be encouraged to enthusiastic advancement.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Govinda
-
Bombay
23 March, 1974

74-03-23

Chicago

Dear Govinda das,

Please accept my blessings. I have accepted the devotees recommended by you for first initiation, and their spiritual names are as follows.

Miriam-Mekhala devi dasi

Linda-Lalana devi dasi

Ron-Ranganatha dasa

Ruth-Ruci devi dasi
Have their beads chanted on by Jagadisa Prabhu. Our whole Krsna Consciousness rests on following the regulative principles, chanting 16 rounds at least, daily and without fail, and avoiding the four sinful activities. Without following the regulative principles, so called devotional service is simply a disturbance. So be sure to always take care of the devotees in your charge in this respect.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Kirtanananda
-
Bombay
23 March, 1974

74-03-23

New Vrindaban

Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I have received from you the name of one devotee recommended for second initiation, namely Anadih das Brahmacari. So I am enclosing sacred thread and gayatri mantra. Have him hear the tape of me chanting the mantra through his right ear. Give him all good instruction and incorporate him into the New Vrindaban scheme according to his best service propensities. I will be glad to be receiving your regular report on New Vrindaban which you can mail to me at the Bombay address.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mukunda
-
Bombay
23 March, 1974

74-03-23

Bhaktivedanta Manor

Dear Mukunda,

Please accept my blessings. Enclosed please find a recent letter which was mailed and addressed to me, by Sarva Suhrit. By this letter he has put into writing his criminal intentions. I think you know him also, and there is no telling what he may actually attempt to do. Therefore I want you to go to the proper Scotland Yard investigators and present the letter by Sarva Suhrit. He constitutes a menace; he should be punished and a court case should be taken if necessary.

Of course, as preachers we have to expect to face so many opposing elements, and actually we are doing so. Moreover, we are always protected by Krsna. But this crazy threat for our destruction should not go unchecked; please do the needful and let me know the outcome. You may send your regular report on activities at Bhaktivedanta Manor to me here at my Bombay address.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Murti
-
Bombay
23 March, 1974

74-03-23

Los Angeles

Dear Murti das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your recent letter in which you propose to come to Vrindaban with your wife to help with deities, construction and preaching at our Krishna Balarama temple. After consulting with the authorities there, we all agree it would be a very good idea. So please make arrangements for your transfer here. Our Vrindaban temple is perhaps our nicest building in the whole movement and I want at least 25 good men here at all times. Because it is Vrindaban, those who come should be exemplary so that all the people of Vrindaban, even those who would be prone to criticize, will see that we are actually following the six Goswamis headed by Rupa Goswami. I want that those who come here, whether grhasthas or sannyasis, behave on the level of real goswamis. Goswami means controlling the senses and always glorifying Krsna by varieties of engagement in devotional service 24 hours a day. You may write to Gurudasa further about your plans.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
24 March, 1974

74-03-24



Dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I have received the names of the devotees recommended by you for first initiation, and upon your word I have accepted them as my disciples. There new spiritual names are as follows.

Francine Steinberg-Rangini devi

Jenny Gilbert-Jagatkirti devi

Danielle Mary-Dandakesa devi

Maureene Remila-Mandahasa devi

You may chant on their beads and hold a fire yajna in the temple. As GBC you must see that they and all the devotees in the temples are first of all chanting at least 16 rounds on beads. Be sure they are aware of the ten offenses to chanting, and that they remain enthusiastic about improving their devotional service in that way.

I have accepted for second initiation Sakirta das and Dayamrgya das and have enclosed sacred threads and gayatri mantra. Have them hear the tape of me saying the mantra through the right ear.

I will be eager to hear regular reporting from you on activities in your zone, which you may send to me at my Bombay address.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Dayananda
-
Bombay
24 March, 1974

74-03-24

Dallas Gurukula

Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I have received you written note of 3/8/74 with names for initiation. I have accepted the devotees named by you as my disciples and their spiritual names are as follows

Sherry-Syamalangi devi

Debbie-Dyuti devi

Gary-Giri dasa

It is very pleasing to me to accept also some of our older Gurukula students who you have recommended as ready for initiation. Ekendra das Brahmacari and Dvarakadhisa dasa Brahmacari have already been given their spiritual names by me. Catton-Katyayana das Brahmacari, and Lisa-Manisa devi, are also now initiated devotees. All initiated devotees must chant at least 16 rounds daily, without fail. Now that they are initiated there is no question of not doing their rounds. You may hold a fire yajna and Jagadisa Prabhu may chant on their beads. In court when a person swears to tell the truth he can be punished by perjury if he does not take it seriously and tells a lie, so those who will promise before the deity to follow the rules and regulations of initiated disciples will be punished if they fail to do so. I am certain, however, that under your able guidance all the boys and girls are enthusiastic in their duties for Krsna.

I have received your recommendation for second initiation for Ram Gopala and Baladeva. das Brahmacaris. I am enclosing sacred thread for them as well as gayatri. Have them hear the tape of me chanting gayatri through the right ear. I will be pleased to hear your latest reports from Gurukula.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hayagriva
-
Bombay
25 March, 1974

74-03-25

New Vrindaban

Dear Hayagriva,

Please accept my blessings. Since a long time I did not hear from you, but I am very anxious to see you.

Here in Bombay we have a nice spot. We are now in possession. It is just like a garden house. I shall be glad if you come here and live with me for some time. With my love for your wife and children, I beg to remain,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Kanu Gandhi
-
Bombay
26 March, 1974

74-03-26

Boston

Dear Kanu Gandhi,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16 March, 1974.

Regarding the sale of the temple building at 40 North Beacon St., the best thing is to go and consult with our president in charge of the Boston branch, Trai das Adhikari.

Your desire to keep a personal temple room in your home is commendable, and you can do that in any case, wherever you are, by keeping an altar and offering your food to the Lord as prasadam. Our main purpose for keeping a large temple, however, is for inviting the public. I came to the U.S.A. just to try to give a chance to as many people as possible to take to Krishna Consciousness, because it is the only hope for humanity in this increasingly demoniac, godless age. So if you are seriously interested in maintaining a Vaisnava temple, why not go and try to help my disciples there in Boston, whether they are going to sell and relocate or remain, if you are financially able to assist them, that will be taken by Krishna as a great service. The young men and women at the ISKCON temple are giving everything they have for giving others a chance to come and worship at an authorized Radha-Krishna temple, so I request you to inquire into their situation and help them maintain our Vaisnava temple in the important city of Boston.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sriman A. D. Bhende
-
Bombay
26 March, 1974

74-03-26

Bombay

Dear Sriman A.D. Bhende;

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your kind note of 25-3-74.

Actually my program is to stay here a month, and I arrived on March 20, so I think you will be able to recover from your eye operation and come and see me. I am lecturing every night at the temple between 7 to 9 P.M. and I am staying at my apartment on Hare Krishna Land and you can visit me there any day after 5:00 P.M.

Thank you for thinking of me, and I hope you will soon be well enough to attend our discourses.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mukunda
-
Bombay
27 March, 1974

74-03-27



Dear Mukunda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 21 March and I have examined the contents.

That the standard of Krsna Consciousness deteriorated while you were away two weeks, and three brahmacaris have left Bhaktivedanta Manor is not good. But neither do I think your proposals are very good for organizing a strong center by stopping Revatinandana Swami's travelling party and having the president of the London temple Prabhu Visnu and others stay with you at the center. It seems you are always asking others to come for some time to work with you and organize, then after they leave you turn to some one else to come and help. Madhavananda is here with me in Bombay and I think he is the right man to work with you permanently at the Manor. I sent him there for that purpose, to organize things as he has experience of the management and organization of a temple life. So between you and he, if you will mutually cooperate, there should be sufficient power to run things nicely.

Revatinandana Swami should not stay there but his travelling party should go on for preaching and distribute many books at the colleges and schools. Also Prabhu Visnu is supposed to stay in London as he is the president there.

As far as separation of men and women in Bhaktivedanta Manor, that should be strictly observed in the main temple building; between single men and women there must be strict division and strict observance of no illicit sex. The householders may continue stay as they are in the cottage house, living peacefully as grhasthas. Whether grhasthas, sannyasa or brahmacari everyone has to be completely engaged all the time in devotional service. That is the meaning of good management, to see that everyone is engaged 24 hours a day, and not sleeping unnecessarily or talking idly. I think Madhavananda has good ideas and is a good organizer. So he is returning to you in a few days; you two please work together so that devotees will be enthusiastic to remain and work at the Manor. We have such a nice variety of engagement there, sankirtana, deity worship, gardening-there is no scarcity of important work. I shall be eager to hear from you further how things are going in all departments, at our European Headquarters.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Srimate Lilavati Munshi
-
Bombay
28 March, 1974

74-03-28

Bombay

Dear Srimate Lilavati Munshi:

Please accept my greetings. In continuation from my last letter to you, I wish to inform you that I have now arrived in Bombay a week ago. I would like to meet with you; therefore, please let me know where and when I may see you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Dr. Ghosh

74-03-29

Allahabad

My dear Dr. Ghosh;

Please accept my greetings. I wish to thank you very much, as I have received you letter of March 15, and noted its contents.

As far as your coming here in Bombay you are welcome at any moment. I am here at least up until the 20th of April and you can come and stay sometime and try to understand the philosophy of the Krsna Consciousness Movement. After the 20th, I may be going to Hyderabad where we have a center, and if you like you may accompany me to Hyderabad. We can continually discuss the Bhagavad-gita.

Our Krsna Consciousness Movement is based on the principles of Bhagavad-gita As It Is, without malinterpretation. Krsna says in the Fourth Chapter

yada yada hi dharmasya
glanir bhavati bharata
abhyutthanam adharmasya
tadatmanam srjamyaham
 [Bg. 4.7]

paritranaya sadhunam
vinasaya ca duskrtam
dharma-samsthapanarthaya
sambhavami yuge yuge
 [Bg. 4.8]

The whole world is Krsna's property. The material world is a field of activities for the corrupt conditioned souls who desire to enjoy in imitation of the Supreme. For them, Krsna gives facilities for material enjoyment, but He wants the conditioned souls-after finishing their material enjoyment-to come back to Him with bitter experience of material existence.

Therefore in the Bhagavad-gita there is the essence of Vedic instructions. The plan is that the conditioned soul may fulfill his desire for material enjoyment and at the same time be trained up in spiritual identity to come back to Godhead, back to home. As such, Bhagavad-gita contains the solution of all problems of the material world. Unfortunately, foolish people described as duskrtina, do not want to take instruction from the Lord, although it is completely perfect-but they select their own concocted leaders who are themselves blind, and therefore the world is in chaotic condition on account of rascal leaders in all fields. There are so many rascal leaders in politics, social life, cultural, philosophy, religion, etc. They are all misguided. Bhagavad-gita, therefore is the only light from which we can take direction for all our civic activities. Our Krsna Consciousness Movement was started only for this purpose.

Sometimes back, when I was in Moscow, I had discussion with a big professor, Kotovsky, and I challenged him. "Where is the difference between the Communist philosophy and any other? Everyone has to accept a particular leader and follow his instructions under a brand of ism.'' But because leaders are all fools and rascals, the ultimate result of following them is disappointment. In the western countries there have been many revolutions, in France, England, Germany and Russia, simply to change leaders of this ism to that ism. In India also since India's contact with the western countries, there have been certain types of revolutions, and they are now going on. Recently in our experience there was attempt to drive away the British. This revolution changed India from dependence to independence, but factually the situation has deteriorated from bad to worse. We are old friends, we know that in Allahabad when I was there, ghee was selling for 1 kg. per 1 rupee, and now its costs 20-25 rupees per kg. In this way, things have not improved, in so many ways. This is due to imperfect leaders.

Therefore our propaganda is to educate people to accept Krsna as the perfect leader in all fields of activity, and if people take to it seriously they will be happy in this life and after quitting this body he goes back to home, back to Godhead. There is no difficulty in understanding this philosophy in full brain and it is the urgent necessity that it be spread all over the world.

Therefore the best service to human society is to educate them after the principle of the Gita, otherwise they are losing the chance of perfection in the human life and going down again to the circle of birth and death and transmigration in different species of life numbering 8,400,000. It is very interesting to discuss on this point and it will be a great pleasure for me if you come and stay with me for some time and preach this philosophy amongst the higher section of society. This is confirmed in the Bhagavad-gita:

yad yad acarati srestas tad tad evetaro janaj
sa yat pramanam kurute lokas tad anuvartate
 [Bg. 3.21]

Thanking you in anticipation,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Trivikrama
-
Bombay
29 March, 1974

74-03-29

Taipei, Taiwan

Dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. Herewith find one letter by Sri Ballavh das. The idea appears to be very nice, but I do not know whether you have discussed with him all the projects involved. He want to open an incense business in Japan. But if he opens it in Japan, what is the use of staying at Taiwan? The whole project is for improvement of the Taiwan center and how it can be done from Japan? It appears contradictory.

But if by starting an incense business economically you become solvent to run on your center then it is good, and for this purpose I will advise Bali Mardan to give you the necessary capital on your approval. But I don't think it is practical to run a factory in Tokyo.

If something is to be done seriously then let me know if you have a branch of the Chinese bank known as the Liberty Bank. This bank has a branch in Honolulu and we have kept some money there. So please let me know if a branch of the Liberty Bank is there.

If you can establish a strong center in Taiwan as it is described in Sri Ballavh das' letter it will be a great idea. We have one branch in Moscow, if we get a branch in China, on the mainland, it will be a great achievement.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Pranava
-
Bombay
30 March, 1974

74-03-30

New Delhi

My dear Sriman Pranava das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 28th March and I have noted the contents.

Last time when I was in Vrindaban I saw both the lands and we decided that we shall take both of them. The first land which is front side four bighas on the road and six bighas behind, if they are prepared to give us the land for payment of Rs 28,000.00 or less we can take. That we settled up last time. And in between the two lands, the two bighas that also we can take never mind the land is rough, still we are prepared to take it.

The other land, twenty bighas, ten bighas in front and ten bighas at the rear can be taken at a total price of Rs 70,000.00 or utmost, Rs 75,000.00. In this way, if the land is available we are prepared to pay immediately. You have suggested it will cost Rs 90,000.00 but that is too much. The front portion at Rs 4,000 and the rear at 3,000, so 70,000 or utmost 75,000. So if they are prepared, arrange for the purchase of the land. My money will be ready the second of May. You can do the needful.

In Bombay we are meeting the opposition peacefully and I hope things will come out successfully. Kindly ask Tejyas to send me a statement of account of Delhi, in the name of Vrindaban Construction Fund, Punjab National Bank.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay.
31 March, 1974

74-03-31



My Dear Jaya tirtha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 20, 1974. I have noted the contents and duly received receipts for money deposited in the Union Bank.

I understand three checks totalling $1,278.21 are sent for collection to various countries and you will notify me when these are credited to my account at the Union Bank.

In your letter you made no reference to my letter of March 15 to you, and I am therefore enclosing a copy of same. Please let me hear from you on this. I want arrangement that the money from my interest of the Certified Deposit arrive at the Punjab National Bank three days after remittance by the bank in the U.S. If the Union Bank cannot arrange this I want you to inquire to see if the Security Pacific Bank is able to do it, as stated in my letter of March 15.

In reference to your proposal that you switch banks in order to get higher rates that should be investigated very carefully that the bank is very reliable. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

April

Letter to: Resolution
-
Bombay
1 April, 1974

74-04-01

RESOLUTION


At the meeting of the members of the Bureau of the International Society for Krishna Consciousness, held at the Hare Krishna Land, Gandhi Gram Road, Juhu, Bombay 400 054, on First April, 1974, the following was resolved:

1. That the Society will construct one additional floor on each of the six existing buildings on the Hare Krishna Land, (purchased in October, 1973.)

2. That the President, Secretary, and Treasurer are hereby authorized to appoint any architect, labor contractor, other contractors, engineers, to purchase, etc. for the purpose of construction.

3. That the construction may begin immediately upon approval given by the Bombay Municipal Corporation.

Signed for INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS:

A.C. Bhaktivedanta Swami



Gurudasa Adhikari
Dated this First Day of April, 1974
-/bs

Letter to: Syamasundara
-
Bombay
1 April, 1974

74-04-01

Brooklyn

My dear Syamasundara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram dated 13 April, 1974 reading as follows: "My most humble obeisances departed India today for America. All signs favorable for good success kindly inform c/o Brooklyn Temple how and where you wish funds repaid. Also how many and where to send your tickets for London plus expected arrival date. Suggest early May for English fragrant Springtime etc . . .''

I have already sent you a telegraphic reply reading as follows: "Thank you for your telegram. All blessings of Krsna to you. Letter to follow.'' I am very much engladdened to receive you telegram and I am prepared to go to London by the 1st of May. My preaching program is to go to Hyderabad on 18 April and after a week to visit Tripati Balaji Temple. I think I can come back to Bombay by the 1st of May and then London as invited by you. You can arrange tickets for myself and my three secretaries, Paul Sherbow, Neil Delmonico and Stephen Guarino (Pradyumna, Nitai and Satsvarupa).

Your program to meet her majesty and many responsible elites in London is very attractive to me. You have also proposed that George is preparing some wonderful surprises like my classes with Prince Charles etc. It will be a great opportunity to get cooperation of such big men for rejuvenation of the whole human society.

Our men in the U.S.A. are already taking part in politics for the time being superficially we have registered our political party under the name, "In God We Trust'' party. Similarly we can work in England and if the leading personalities cooperate we can have the whole Parliament as Krsna conscious men including her majesty the Queen. My next program is to reinstate the Vedic divisions in society as recommended in the Bhagavad-gita:

catur varnyam maya srstam/ guna karma vibhagasah
tasya kartaram api mam/ viddhy akartaram avyayam
 [Bg. 4.13]

Without this division there cannot be any systematic peaceful running of human activities. There must be a very intelligent class to guide the whole population with brahminical qualifications. There must be a class of people to give protection to the people at the time of danger and ordinarily to maintain peace and order, the ksatriyas. There must be a section to produce food and grains sumptuously for feeding both animals and humans without discrimination. Especially cows must be protected by this class. The meat eater class may not be encouraged but if they are stubbornly attached they can eat hogs and dogs or goats or lambs under certain conditions only, but not by maintaining slaughterhouses. Then human society will be very peaceful and everyone engaged in employment without producing any idle brains which only are devils workshops. If England and America as well as France and Germany can understand this philosophy there will be great theistic revolution which will counteract the atheistic philosophy of Marxism. The present communistic philosophy must be countered by revival of the principles of catur varnyam.

I understand that some philosophers in Russia are thinking of autocracy with good sense. I am also advocating this philosophy. I have explained many times, the Vedic system of autocracy or monarchy in good training of God consciousness can save the world though less political thieves have failed with Marxism but if in England people can come to Krsna Consciousness monarchy is superficially maintained, and if the next Krsna Consciousness autocrat it will be a great revolution in the political field. Such noble king is not an autocrat but is guided by Brahmins how to rule and see everyone employed in their respective duties as Brahmana, Ksatriya, Vaisya, and Sudra and no one unemployed. There is no question of unwanted upheaval in society.

All such educational instructions are there in the Gita. We simply have to follow them rigidly and the whole human society will be benefited in this life and the next. I know you have ideas and full faith in Krsna and in me and also you have an opportunity to associate with some important persons. So I think you should think over day and night all these proposals. Let us do something which will bring a peaceful revolution to the whole human society. I am sure I have good assistants like you and if you all cooperate with me I am sure of success. So far you are personally concerned, I repeat, if the business in which you have spent so much time is actually profitable, then stick to it and do the needful. Otherwise, I request you to reture and devote your own work in Krsna Conscious activities. I am glad you are now ready to return the money. You can deposit in Lloyds Bank, Southampton Row Branch number 30-97-81 in London in my account 8006334. (Saving Bank)

For the time being I can stay in London utmost two weeks then I have to go to France and spend some time, say a month in Geneva, Rome, Sweden, Germany etc. Then if need be I shall come back to London or back to India. So you can think over this matter and do the needful. But if there is important program in London I may not come back to India immediately.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
c.c. to London

Letter to: Bhavatarini
-
Bombay
3 April, 1974

74-04-01






Dear Bhavatarani;

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of March 24, 1974, and I have noted the contents.

I can understand that due to material circumstances you are feeling distressed, and this large sum of money which you are about to receive is also causing you distress because you don't know what is the best thing to do with it. I very much appreciate that although you are filled with doubts and suspiscions and although you have many of your own plans for what to do and how to live, you have, nevertheless put the matter before your spiritual master and asked him to direct you. This is a great qualification, and this attitude made Arjuna eligible in the Bhagavad-gita, to receive the full mercy of Krsna's instruction.

If you are actually going to receive $24,000 I think the best thing is to contribute it to the Mayapur-Vrindaban Trust Fund which you can do either in the U.S. or in India. You have learned from the devotees who have been here, what a large scope our plans are for these two centers in India. During the festival hundreds of devotees from countries all around the world all very much appreciated that these transcendental spots, Mayapur and Vrindaban are place of spiritual inspiration for all devotees of ISKCON. They are the best places in the world to come and chant Hare Krishna and prepare for going Back to Home, Back to Godhead. So you can help by your contribution so that all your Godbrothers and Godsisters can come and find shelter here. As for yourself and your child, these places are for you also. You can come to Mayapur where you can have a separate room, also Bombay this facility is there and it is very comfortable, or Vrindaban, or L.A. or wherever you choose. My only desire for my disciples is that they chant Hare Krishna Mantra at least 16 rounds, follow the rules and live in association of devotees then you will be happy and peaceful and not disturbed.

As for money for Hawaii, that we will arrange in a different way. You can consult with Sudama Maharaja how to send money to the Mayapur Vrindaban Trust Fund whether through the Los Angeles Union Bank, which can be handled by Jaya tirtha, or direct to my account in Vrindaban. I will be glad to hear from you further in this matter. You have already done much service in raising two children and sending them to Gurukula, so you should not be so disturbed by temporary inconveniences. You can also arrange from this contribution to go on paying tuition for your children at Gurukula, as far as possible

You can write me if you have any further questions.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*or Liberty Bank, Honolulu where I have a/c

Letter to: Jayapataka , Bhavananda
-
Bombay
3 April, 1974

74-04-03




Mayapur

Dear Jayapataka and Bhavananda Maharajas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of-undated, and I have carefully noted the contents.

As for the advance of Rs 25,000 so that work can continue at Mayapur, that has already been sent from New York by Bali Mardan. There has been some delay in receiving it here but from our Bombay BBT account we have already forwarded the sum of Rs 25,000 to Calcutta, so that question is already answered. You have the money and work should go ahead full force to be completed as agreed.

As far as the cows suffering from no good shelter, why have you not built them something solid? I sent $5,000.00 on one occasion and then $4,000.00 previous to that, for construction for the cows. So why are they not protected?

Your report on the harvest of crops is a paradox, when compared to the fact that you have to spend money for maintenance. If there is so much harvest, you have cows, vegetables, then why do you require money for maintenance?

I have read in your letter how the brahmacaris find it very difficult to plough. It will be very difficult if we do not work the land ourselves. The difficulty can be overcome provided we are sincere. I think we can use modern machines, to drive a tractor, for example, is as easy as driving a car. Suppose we hire a tractor for the time being. I heard they are available from Krishnanagar. In America they take to agriculture; they are farmers although they are not Indians. So why can't the Americans work and farm in India? We just have to adjust in order to raise as much crops as possible for the animals and men. I have seen many farmers near New Vrindaban working nicely with tractors and growing food. One day Kirtanananda Swami hired one and within two hours he tilled many acres of land very nicely, although it was not even land. So in Mayapur it is even land; in a few hours we can till all the land we possess. My point is if somehow we cannot utilize the land then why purchase it at such expenditure? Self help doesn't mean Rs 10,000 spent monthly.

As for working with the architects, if you think the soil test is necessary you can consult together, you two and Gargamuni Maharaja and Brahmananda Maharaja and decide yourselves. Tamala Krsna goswami has no extraordinary experience, so you can do it yourselves. Tamala Krsna is sick now, recovering from a hernia operation, and after he has recovered he is going to America.

Yes, it is a good idea to go preaching in Bangladesh. If possible some men may go there. Gargamuni has some experience; when he went there it was Pakistan but still he had good reception. If you go to Bangladesh and establish a center it will be a great achievement. We have a center in China and one in Moscow why not Bangladesh and Pakistan?

As for Panca Dravida Swami, I know he is a good preacher and collector. Let him work there for some time and then come back. He is needed in South India and Acyutananda Maharaja is waiting for him. But it will depend on Panca Dravida, he can decide himself which part of the country he can preach best in. Wherever better facilities are we should work, it doesn't matter if it is Nadia or South India.

So please go on all working together in cooperative spirit and do the needful; then I may be spared taxing my brain over so many matters and I can go on my real work of translating. I will be glad to hear your further progressive reports.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
3 April, 1974

74-04-03




Vrindaban

Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I have not heard from you in some time and I am eager to hear a report on construction of Krishna Balarama Temple. Have you obtained the marbles slabs, are they being set in? Please let me know how things are going on by sending a report to me in Bombay. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Atreya Rsi
-
Bombay
4 April, 1974

74-04-04




Tehran

Dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. Very suddenly Tamala Krsna Goswami underwent treatment for a surgical operation for a hernia. Now he is completely invalid and cannot move. It will take about two weeks more to recover, and then he desires to go to the U.S.A. for preaching work, and retire from the GBC.

We have discussed about you because immediately you have no portfolio. I am now in India, so in my presence another GBC may not be required, but if required in my absence, my question is whether it will be possible for you to take charge? Kindly guide me how it will be possible, while keeping you occupation intact.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
4 April, 1974

74-04-04






Dear Tejyas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of March 27th with check book and statement.

In your footnote you have given discouraging information about the land in Kalkaji. The best thing is if you three, Saurabha, Gurudasa and yourself jointly inspect the land and see if you can utilize it for our purpose. We can use any land, but if you think it will be very, very difficult then what is the use of accepting it.

You say I will have to go in person to the registrar office, but that is not a problem. In Hyderabad they gave me land and a Power of Attorney was given to Mahamsa Swami and he took delivery.

So the three of you inspect and give a joint report. If it is useless then don't bother. For the time being we are paying Rs 2,500 monthly and no sufficient water and the neighborhood is opposing. In consideration of this, I wanted the Kalkaji land, which is developing equal to Connaught Circus.

Kindly send me an exact site plan. The road and access plan may be hand-drawn, it doesn't matter, showing the length and breadth, the surrounding neighborhood etc. The point is, we are not going to make any big scheme anywhere else unless we have sufficient manpower. At present we have to import men from foreign countries and manage in that way. It is not possible to accept any big scheme in New Delhi. Therefore if we could get even small land just to keep our office, for the purpose I thought the land was nice.

Visit, and if you all think even for that purpose it is no good then give up the idea; what can be done? But at Kalkaji there is a big Anandamayi asrama and surrounding colonies are inhabited by Bengalis. Anyway, you see and examine further and send me a report with site plan and we shall finally decide.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Krsna dasa
-
Bombay
5 April, 1974

74-04-05

Stockholm

Dear Krsna das,

Please accept my blessings. Here in India we require paper of the size of "Back to Godhead'' magazine, and I wish to know if you can supply it from Stockholm. We would like to purchase first-quality paper, so please let me know the ways and means. Send paper samples and prices and also let me know how things are going on there. I have not received a report since Ajita sent one in January.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sukadeva
-
Bombay
5 April, 1974

74-04-05

Seattle

Dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter, undated, and I have noted the contents.

Your write that our society should provide some medical facility, insurance or personnel to handle devotees who become chronically ill and thus ostracized from our society. Of course this kind of management of affairs is better handled by the GBC which I have created for this purpose, I cannot be expected to handle problems of this sort while at the same time writing my books.

First of all, there is not question of a devotee becoming ostracized because he has become ill, nor do I think this is being widely practiced. Who has been ostracized? One of the symptoms of a devotee is that he is kind, so if our Godbrother becomes ill it is our duty to help him get the proper medicine and treatment so that he can recover. Recently our Giriraja became chronically ill in India and had to return to the U.S. for proper medical treatment. There, in our Los Angeles center, he was given his own room, and was able to recuperate comfortably, and now he has returned to his full duties in Bombay. Now Tamala Krsna Goswami has just had a successful hernia operation which was arranged free of charge at one of the most modern hospitals, and there is also a girl devotee undergoing operation there also. Tamala Krsna is now living in a room at our temple; the devotees see that he gets all facility, a hospital bed, proper prasadam, and personal care and visiting. So there is no question of ill treating of our own Godbrothers simply because they are sick, nor should you allow such neglect to go on. So long we have this material body there will be sickness, but we have to remain on the transcendental platform nevertheless.

As far as a centralized medical plan for the whole society, no such plan or facility or insurance has seemed practical as yet. The best thing is to work it out locally, try to find the services of a free medical facility in Seattle, or some way that sick devotees can be cared for; that is your responsibility. I think further questions of this sort can be handled by the GBC.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
5 April, 1974

74-04-05



My Dear Tejyas,

Please accept my blessings. With reference to your telephonic conversation with Bhagavata das, enclosed please find one check for Rs 23,000.00 (Rupees twenty three thousand only) in favor of the Punjab National Bank. I think you require this check for purchasing iron. But you have not mentioned for what purpose. Please acknowledge receipt and let me know for what purpose it has been used.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
6 April, 1974

74-04-06

Paris

Dear Bhagavan dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 30/3/74 along with the French edition of Back to Godhead which is certainly a great pleasure for me. I can see by this publication and by your report that things are going on nicely in Europe. All your programs are approved by me; simply if you keep on with it, slowly but surely we will become very solidly situated there with many devotees and books and temples. Krsna simply wants to see our desire.

I will be glad to come to Paris on your invitation for the second week of May. I will also be able to visit Geneva, Sweden and Rome if you will arrange programs for me. As you know, I must return to India for the Janmastami celebration in August. So if I fly from India to Paris and arrive the second week of May, then I may stay no more than 4 or 5 days each in Paris, Geneva, Stockholm and Rome, and then go to Germany and stop at three or four centers there also. Then in late June I may go to Australia. Satsvarupa can write you further concerning the fixing up of visas, arrival dates etc.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
6 April, 1974

74-04-06

San Francisco

Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I am not exactly certain of your whereabouts now; I trust your arrangements for visa are going on and that you will soon be back in Australia.

I am presently fixing a traveling schedule for visiting Paris, France in the second week of May. Then I will visit, Geneva, Rome, Stockholm, and three or four cities in Germany, each place for no more than four or five days. So since I will not have to return to India until August, after Europe I can go to Australia for your Rathayatra if you can purchase our tickets. You can reply to me here in Bombay until the second week of May, when we shall go to Paris.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
c.c. to ISKCON MELBOURNE

Letter to: Saurabha
-
Bombay
6 April, 1974

74-04-06

Vrindaban

Dear Saurabha,

Please accept my blessings. I have seen the letter of 4/4/74 you have written to Tamala Krsna Goswami.

I am very very happy to learn the by Krsna's and Baladeva.'s mercy a sweet water well has been found about ten feet away from the front part of the land, on our side. This is Krsna's mercy on us. Now build a big well there. Make an idara, make the well 100 feet deep and big and fix a pump so that you can always take water from. This news about the well has pleased me very much. Also, because the tamal tree is blooming so nicely you may let it stand; do not cut it down, but let it grow.

As for the shortage of coolies, our men can do this job. Any man can work as a cooly, so our men should join. We shall also send men from here and elsewhere so you may have 10 or 20 men. Cooly means non expert, and so many of our men are non expert so they may join and work as coolies.

If you are collecting money from Mr. Bajoria or any life members take it and send it to the construction fund at New Delhi, in the Punjab National Bank. As far as Mr. Somani, let him come here and I will be very glad to receive him. If he can supply us paper we can start a Back to Godhead magazine in Hindi and Gujarati.

Regarding your report on the marble, let us apply the best one, as indicated by you, even if it costs Rs 8 per square foot including labor. So make contract, take delivery of the stone and engage this man who is the same one doing the Birla Mandir. I have sent a check for Rs 23,000 to Tejyas in Delhi so there is no scarcity of money. This temple must be finished by the deadline. Work very swiftly keeping in view everything expertly and solidly.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ajita
-
Bombay
7 April, 1974

74-04-07

Stockholm

My dear Ajita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 4/1/74, along with the new publication in Swedish of my English work, "Krsna Consciousness the Topmost Yoga System''. Of course I cannot read Swedish, but looking through this book has given me unlimited bliss. After all, this is my prime duty, to publish books on Krsna Consciousness. The printing of the book appears excellent, and that you are "profusely distributing'' the book all over Sweden is the crowning success of our movement. We will conquer Europe with these books. I can only thank you again and again in sincere gratitude for producing this literature, and pray to Krsna to bless you with all spiritual advancement.

I am planning to go to Paris, France in the second week of May, and while I am there I can also visit you in Stockholm. Let me know if you can arrange a meeting at the university for that time and then I shall be able to go and join you in spreading Krsna Consciousness to the people of Sweden. 

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
7 April, 1974

74-04-07




Hamburg

Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. From reports I have received it appears that affairs at Bhaktivedanta Manor and Bury Place London have deteriorated to the critical stage, and therefore I am asking you to go there immediately and see what can be done.

Mukunda wrote that three brahmacaris recently left the Manor and in order to strengthen the sanmkirtana party he has asked Revatinandana Maharaja and his party to stay at Bhaktivedanta Manor, and also Prabhu Visnu. Madhavananda who is presently here in Bombay said that such keeping of the extra men at Bhaktivedanta Manor was not necessary, that things simply had to be better managed, and he felt Mukunda could not do it. Now I have received yet another report, from Puranjhan das Adhikari of Spiritual Sky England, and he reports that all help is needed and that a bill of 4,900 pounds on rent for Bury Place temple has just been presented, and he intimates that both London and Hertfordshire temples are in jeopardy spiritually and financially.

Therefore, I am asking you to go there immediately, and try your best to rectify the situation. The devotees have also requested you to go, so they will trust in your decisions. I myself am planning to go to Paris by the second week of May, so at that time we can meet and discuss how best to run these affairs. If our temples cannot even be maintained then it is a great defect in our management of the society. Neither can I be expected to deal in these matters and also pay attention fully to the translating of my books.

Between Mukunda and Madhavananda they are opposing camps and cannot cooperate, and Syamasundara is not even present. So go at once and do the needful. You may write to me at Bombay until the second week of May when I am leaving for Paris. At that time I intend to visit also Geneva, Rome and Sweden not staying for more than 4 or 5 days at each place, and then I will go to Germany and visit 3 or 4 cities. A Mr. Hans-Werner Erdman of D 8011 Baldham bei Munchen, Fichtenstrabe 11 visited me in Bombay and was very enthusiastic for my visiting Germany. He was wearing sikha and said he would make arrangement for my travel tickets and visiting prominent men. You can get in touch with him and if he is serious plan together my visit to Germany.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
N.B. Mr Erdman's phone is: Telefon Sammel-Nr 08106/8596

Letter to: Puranjana
-
Bombay
7 April, 1974

74-04-07

Bhaktivedanta Manor

Dear Puranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 3, 1974 and I have noted the contents carefully.

Because of the critical condition of affairs at Bhaktivedanta Manor and Bury Place London, and the inability of present managers to work out a solution together, I have asked Hamsaduta to go there immediately and take charge of the situation. It is not good that things have deteriorated to such a stage as you describe in your letter, but let us try to rectify and save the situation. I myself will be traveling to Paris in the second week of May, for a tour of European cities, and I will meet with Hamsaduta then as well as other leaders, and we will make a decision for the permanent leadership of the centers.

For the time being work with Hamsaduta and stop the bickering and conflicting camps. You must work hard to absolve the debts you have massed so we will not lose our standing there. If everyone is strictly chanting at least 16 rounds daily and reading the books and observing the regulative principles then management will be at our finger's end, and there will be no difficulty in maintaining Krsna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Raghunatha
-
Bombay
7 April, 1974

74-04-07

St. Kilda, Australia

Dear Raghunath,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of April 1st, and I have noted the contents.

You have analyzed that you are distressed because you are not given an engagement in Krsna Consciousness. This observation is correct, unless we are engaged with all our senses and intelligence in serving Krsna where is the question of Krsna Consciousness? We are reading here in the evenings how in the 4th chapter of Bhagavad gita Krsna has arranged for catur varnam, the social division of four orders, whereby everyone has some engagement according to his propensity, his quality and work, and thus everyone can go back to Godhead while performing their work.

You complain that as a householder it is very difficult. Especially you want to preach. There are examples of great preachers who were householders, such as Bhaktivinode thakur, although we cannot hope to imitate him. You have not mentioned whether you are attending the activities of the temple and associating with the devotees in Melbourne, and these things are essential. Madhudvisa Swami is my representative in charge of devotional affairs in Australia and if you will discuss the specific situation with him, he will see that you become engaged in work just suitable to your situation as a householder.

I will be glad to hear you have found proper service, as this is our whole secret of success. So long as you are chanting and reading our books and raising your family in Krsna Consciousness you are already engaged in the best service. Your desire to do more and preach is a sign of advancement; now confer with the devotees there and find out the best practical preaching assignment.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
7 April, 1974

74-04-07

New Delhi

Dear Tejyas,

Please accept my blessings. This morning Sriman Gurudasa has come here. He says that he did not receive the check for Rs 24,000 which was issued in favor of Rajastani Moorti Kala Kendra. Under the circumstances he has already ordered you to go to the bank and stop payment on check number PHF 431993. Now it has been settled that the murti walla will supply deities at RS 19,005 final payment. But he wants a bank draft.

Under the circumstances I am just issuing another check number PHF 431995 for Rs 19,005 (nineteen thousand and five rupees only) in favor of Punjab National Bank itself. So Gurudasa is returning to Delhi and both of you see in the bank if the former check PHF 431993 is positively stopped for payment. Then sign the present check and take a bank draft for payment in Jaipur and that will settle up the thing. I hope in the meantime you have received the check for Rs 23,000 (twenty three thousand rupees only) for steel, which acknowledge receipt.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
Enclosure: 1 check for Rs 19005/-

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Bombay
8 April, 1974

74-04-08

Manager,
Punjab National Bank
Vrindaban Branch
Attention: Mr. A.N. Gupta

Dear Sir;

Regarding the fixed deposit ISKCON Vrindaban Temple Construction Fund, receipt RNPIK 270090 for Rs 743,879.80 (Rupees seven hundred and forty three thousand, eight hundred and seventy nine, eighty paise only), due on May 2, 1974. This receipt is kept with your New Delhi Moti Bagh branch, in the custody of the bank. Now on maturation of this fixed deposit receipt the amount should be dispersed as follows:

1) RS 100,000.00 (Rupees one hundred thousand only) be transferred to ISKCON Vrindaban Temple Construction Fund account number 3876 with your Moti Bagh, New Delhi Branch.

2) Rs 143,879.80 (Rupees one hundred forty three thousand, eight hundred and seventy nine, eighty paise only) plus the accrued interest be deposited in the ISKCON Mayapur-Vrindaban current account number 668 with your Vrindaban branch.

3) The balance Rs 500,000.00 (Rupees five hundred thousand only) be again fixed deposited for three months. So kindly acknowledge receipt of this letter and let me know you have done the needful.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Founder-Acarya, of International

Society for Krishna Consciousness, Inc. ACBS/sdg

Letter to: Syamasundara
-
Bombay
8 April, 1974

74-04-08

Puri, India

Dear Syamasundara Brahmacari,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 3/4/74.

I have not visited Jagannatha Puri because my men are not allowed to see the deity. When you arrange that we can visit the temple with my disciples then I can come immediately. Now I am in India up until May 15 then I am going to Europe to visit in France, Switzerland, Italy, Germany etc., and then I will come back and remain until the end of August, and then go again to England, and the U.S. This is my program. I am still here until the 15th of May. I am going to Hyderabad on the 18th of April and then going to Tirupati. So from there I can go to Jagannatha Puri if arrangements can be made.

It is very regrettable that these European and American boys who are purely Vaisnava and who follow all principles are not allowed by the rascals to enter the temple. As stated in the Padma Purāṇa: arcye visnau siladhir gurusu naramatir Vaisnave jati buddhir.

I do not know what makes the management take this attitude. If you can remove this restriction you will do a great service to the Gaudiya Vaisnava community. According to sastra anyone who wears tilaka and sikha and kunti over and above the Vaisnava dress or Vaisnava sannyasi must be accepted especially while chanting Hare Krishna mantra with bead bags. Kindly convince them and induce them to allow these Vaisnavas to enter Jagannatha Temple.

One friend in Orissa has offered to give us land in Bhuvaneśvara and I have a desire to construct a big Jagannatha temple there for our men if we are not allowed to enter Jagannatha temple in Puri. In Jagannatha temple people come from all the Indian states. Now when Jagannatha has expanded His jurisdiction over the whole world why the so called servants of Jagannatha should not allow them to see the Lord of the Universe? I don't know their philosophy.

We shall see that your copies of Back to Godhead are dispatched to you.

In conclusion, I shall come to Jagannatha Puri as you have kindly insisted, but only when they allow entry to all my disciples.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
8 April, 1974

74-04-08

New Delhi

Dear Tejyas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your express letter of 4 April, 1974 along with the list of needed checks and I have examined the contents.

as far as the checks needed for Vrindaban construction I am handing them along with this letter by hand delivery by Gurudasa who is here now. One check listed by you for Rs 23,000 to Punjab National Bank has already been send separately by express post. the other checks are all given to Gurudasa.

Regarding the offers of land in different places, you should take them. First accept them, then we shall see how to manage them. We will have to import brahmanas to man them. If our men are trained, one man can run a place. One experienced man can sit down in a hut and simply talk about Krsna and organize the local people. This is how I started in the beginning at 26 Second Avenue in New York City. If there is genuine preaching they will be attracted, so long the preacher has no self motivation, but simply chants and preaches. Anyway, take the offered land.

Now work in consultation with Gurudasa and Saurabha go ahead for the completion of our Krsna Balarama temple in Vrindaban.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ramesvara
-
India
10 April, 1974

74-04-10



Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I have received a letter from Yasodanandana Maharaja in Japan dated March 31 in which he writes that he has become very disturbed by reports he says you are making that he and Gurukrpa Maharaja are not authorized by me, and so many criticisms he alleges you are making against them.

This kind of criticism and counter-criticism is not good. Those who are advanced devotees try to see only the good that other devotees are doing, just as bees are attracted to honey, while flies are attracted to sores. Gurukrpa Maharaja and Yasodanandana Maharaja have gone to Tokyo with my full knowledge for sankirtana and collecting funds for our projects in India. In the past they have collected very nicely and sent $40,000 to India. So let them work peacefully, and you engage yourself fully in Los Angeles and BBT matters. You have great responsibilities in that connection. Let us try to work cooperatively, otherwise the fighting spirit will ruin our great movement.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhaktijana
-
Bombay
10 April, 1974

74-04-10

New York

Dear Bhaktijana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 1, 1974.

Since you are facing so many difficulties alone in Harlem, New York City, I think it would be better if you return to Mayapur, under the direction of Bhavananda Maharaja and Jayapataka Maharaja, and I have no objection to your return there.

Now that the building there is complete, we are making it an ideal asrama. So if you go back there, you must find a suitable engagement. It is not a place simply for sleeping. If you think you can find suitable engagement there and stay always engaged either in chanting, reading, cleaning or some other work, then it will be nice. As far as funds for returning there, you will have to take collection there in New York. So I think this plan, as suggested by you, is best.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sudama
-
Bombay
10 April, 1974

74-04-10




Honolulu

Dear Sudama Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 5, 1974 and I have carefully noted the contents. It is very reassuring to me to hear you are conscientiously engaged in carrying out the orders of your spiritual master in the specific assignment given to you in Hawaii.

I fully approve of the decisions made by you as follows.

1) Your decision to peacefully and legally take over possession of the forty acres of land. So proceed as quickly as possible with the lawyer so that the land is legally ISKCON's with yourself as trustee, and then we can take it and use it for Krsna.

2) Yes, you must get the payments being made on the sale of the land donated to ISKCON by Siddhasvarupa transferred to our account and not to Gaurasundara.

Gaurasundara has tried to make complete havoc of our affairs there but because I have faithful sons like yourself I think we shall be able to recover what he has tried to ruin. I am also glad you are consulting with BaliMardan in these affairs.

The main thing is to go on with our regular program, distributing books, chanting Hare Krsna, holding festivals, hearing the philosophy, and then as you are reporting, more devotees will come. So I think it is going very successfully under your Krsna Conscious management. Please keep me informed as things progress.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I wish to go to Honolulu again.
ACBS/sdg

Letter to: Ādi-purusa
-
Bombay
11 April, 1974

74-04-11

Gorakhpur

Dear Adipurusa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of you letter dated April 6, 1974.

Regarding the books in question, yes, as you suggest, you may send them to me. They may be dispatched to me here at Hare Krsna Land, Bombay.

I will direct our management of Life membership here to send you publications due you as life member.

I hope you are reading what books of mine you have and chanting Hare Krishna Mantra; these things are our real business in the human form of life, so that we can quit all material suffering and go back to our original home, back to Godhead.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Dayananda
-
Bombay
11 April, 1974

74-04-11

Dallas

Dear Dayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of March 29, 1974 and I have noted the contents.

It is extremely assuring to me to hear that Gurukula is doing nicely. The importance of the school in Dallas cannot be overestimated, both for our ISKCON movement, and for the outsiders as well, indeed it is important for the whole world. I was discussing this point in my lecture last night here in Bombay, that human life means tapasya, and tapasya must begin with brahmacaryena, life at Gurukula. The boy is supposed to lie down on the floor, collect alms for the spiritual master-not that they are trying very hard to make a comfortable material arrangement. But the result is that although in this age everyone is born a sudra, we are producing first class brahmanas who can actually do good for their fellow man.

I think also that you are the right man to be in charge of our school. It is especially nice to hear that the boys are becoming first class preachers; that is especially needed. Without preaching, our institution becomes all rubbish. So it is very good they are becoming good preachers. So along with Jagadisa you investigate the practical aspects of expanding by purchasing new buildings. Expand, develop and make it a unique institution.

As for Canakya sloka, I think the best thing is if I translate it myself and send it to you for printing, rather than wait for Pradyumna.

Please go on developing nicely. When I come to the U.S. next time I would like to go to Gurukula and stay there for some time.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
11 April, 1974

74-04-11

San Francisco

Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of March 31, from San Francisco and I have noted the contents.

I do not think that you have failed in your work there, but by your going and preaching it appears the temple life has much improved. That you could not convince Bhutatma to stay as president is not your fault. Now you stay at New Jagannatha Puri, your first spiritual home until you are sure the new president, Bhakta dasa is fully understanding of how to conduct things. I know he has done nicely in San Diego. One thing is they should never consider leaving or selling that building, but they should stay there as Radha and Krishna are staying, and it is a nice temple as evidence by the fact that over 250 people attended the Sunday feast by your report.

The description of the play, "The Death of the Yadus'' is all right.

I have written you earlier that my plans are to travel to Paris by mid May and then spending 4 or 5 days in each place, I will visit Geneva, Rome, and three or four cities in Germany. Then I will be prepared to go to Australia for Rathayatra. So let me hear from you in this regard.

I am glad you have cleared your visa matters and that you can return to your GBC zone of work.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
11 April, 1974

74-04-11

New Delhi

Dear Tejyas,

Please accept my blessings. In reponse to your telephonic message I beg to enclose herewith check number PJH 365504 for Rs 17,600 in favor of the Punjab National Bank. Yes, _ also I sent eight checks totalling Rs 43,614.63 (Rupees forty three thousand, six hundred and fourteen and sixty three paise only) through Gurudasa Adhikari. Before that a check for Rs 24,000 and another for Rs 23,000 was also sent to you. The check for Rs 24,000 for Rajastani Moorti Kala Kendra is understood as not sent to Jaipur. Anyway, this check should be considered cancelled. Another check for Rs 19,005 has been issued and now today's check of Rs 17,600. So make a list of statements and see what is the balance is in the bank now. In my calculation the balance is now Rs 18,745.81. (Rupees eighteen thousand, seven hundred forty five and eighty one paise). Please confirm this.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
13 April, 1974

74-04-13

Brooklyn

Dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of April 29, 1974 with copy of the $50,000 check. I have also received a telegram from you today reading "Money traced to Central Bank of India Madurai 1 Tamil Nadu South PO Box 8 Second cable sent to transfer funds to Bombay Gowali Branch''. Now Giriraja reports that the check has finally been deposited in the Gowalia Tank Branch.

I have also seen your reports of BBT loans to temples for various projects in the upcoming months. Regarding using New Vrindaban land for building for the older Gurukula boys it is a very good idea. As for the younger children it may be better to keep them in Dallas. But there are only 100 of them; whether they actually need new buildings in Dallas? This is to be investigated and decided upon by the GBC.

As for my own activities as you have requested, my schedule is: leave for Hyderabad April 18; after one week in Hyderabad I will travel one week in southern India; by middle of May I will leave India for Paris, and will travel 4 or 5 days in each place to Geneva, Rome, Sweden, then 3 or 4 cities in Germany. Then I may go to Rathayatra in Australia and back to India by Janmastami. After that I will go to England and then the U.S.

What is the news on our buildings in New York?

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhakta dasa
-
Bombay
13 April, 1974

74-04-13

San Diego

Dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of March 27, and I have noted the contents. Now Madhudvisa Maharaja has written me that you have been posted as president of San Francisco, and that you are very enthusiastic to increase all programs there. I do not know who is now president of San Diego, but I will answer the points in your letter.

I never said I was displeased with the American temple presidents for not sending more money to India. You go on expanding there as you are doing so wonderfully. When there is spare money that can be sent to India. For example, you write that you that you have received an extra $10,000. So that can be sent immediately to my personal account in the Punjab National Bank, Vrindaban which is in the name of the Mayapur-Vrindaban Trust current account number 668.

There is no question of installing more than one set of Radha Krsna deities. The smaller set of Radha Krsna deities may be set on the altar at the feet of the larger ones, as you describe. But they are not installed.

Regarding Srinivasa Svarupa it is very pleasing to hear that this Indian boy wants to surrender his whole life to Krsna. There is no harm if he finishes college and gets his degree. If possible, he can live in the temple and attend the university daily. At any rate, he should carefully follow all the regulative principles and associate with his fellow devotees as much as possible. The university is well known for demonic association, but if he is able to keep up his devotional practices and protect the creeper of devotional service, then he may complete his degree. I think there is more advantage in Bir Krsna remaining fully engaged in his temple duties than in going back to college. What would be the practical benefit of such degree?

So many new devotees are coming there in San Diego. Now instruct them carefully and keep them in your care.

Please inform me when you actually receive the $10,000 and when you are sending it.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
13 April, 1974

74-04-13




Calcutta

Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 4, 1974, and I have noted the contents.

I am glad to hear that the Calcutta temple is progressing nicely under your direction, that devotees are going out daily distributing books and collecting. As far as my meeting with the indutrialist G.D. Kothari and others to discuss building a Calcutta temple, my present schedule is that I am remaining in India until May 15, and then going to Pairs, France. On April 18 I am going to Hyderabad for a week and from there spend a week in South India traveling. So after that, if such a meeting can be arranged before I leave? Otherwise, when I return to India at the end of July I can meet.

Regarding your complaint that Jayapataka Swami does not give you account of the money you send there, please try to rectify this amongst yourselves. I have sent Brahmananda Swami your elder brother, to Mayapur just to help organize their management. Now among yourselves you are all senior members, rectify this rift between Calcutta and Mayapur. Your idea to send Mayapur Rs 6,800.00 monthly for construction costs only, and let them make up that same amount monthly which is their maintenance money, is a good plan. I have heard there is good chance for life membership in Nadia area, and Panca Dravida Maharaja can train up others how to do it. You all must push on cooperatively and spare me from too much management intervention; that will be your success.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
P.S. I want to organize a women kirtana party singing the Gita Gan. Can you help me?

Letter to: Vrindaban
-
Bombay
13 April, 1974

74-04-13

Calcutta

Dear Vrindaban,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter in Bengal dated April 9, 1974 and beg to inform you we are still prepared to purchase the house at 72 Mahatma Gandhi Road, according to the terms already given. If the sellers are prepared to sell the house on the same terms we are ready. That is, Rs three lakhs, or Rs 60,000 for each of the five parties. There are five parties, your mother, your third maternal uncles and the other three parties who are resting in the house namely the family of your elder second and last maternal uncle. They can be paid immediately Rs 60,000 each and they must immediately vacate the house on receipt of the money. This has been already informed to you a year ago but you have done nothing in this connection.

Still we are prepared to purchase the house on the above mentioned terms. But the sellers must agree and we are prepared to purchase. The purchase money cannot be given to anyone else; we shall directly deal with the sellers and pay them directly. So direct contact with the sellers is absolutely necessary.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Gopijanavallabha
-
Bombay
16 April, 1974

74-04-16

Brooklyn

Dear Gopijanavallabha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 3, 1974. The names submitted by you for initiation of devotees in our New York temple are duly accepted by me. The spiritual names of my new disciples are as follows:
Charles Schisler-Caturvyuha dasa
Edward D. Schindler-Indriyesa dasa
Humberto Colonia-Hunkara dasa
Joe Fairbank-Janesvara dasa
Nick D'Angelo-Nirantara dasa
Peter Drivas-Preraka dasa
Walter Bryant-Uttariyadhara dasa
Wayne Boyd-Vipramukhya dasa
Roy Edwards-Ramabhadra dasa

Now so many new devotees have to be carefully kept and instructed so from the beginning they chant 16 rounds daily without fail and always keep the four prohibitive principles very strictly. The GBC man, Bali Mardan may chant on their beads and you may hold a fire yajna in the temple.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Bombay
16 April, 1974

74-04-16

Manager
Punjab National Bank
Moti Bagh Branch

Dear Sir;

Enclosed herewith find one copy of the letter dated 8 April, 1974 addressed to your Vrindaban branch. They have sent one telegram reading as follows: "Refer Letter Dated 8/4. Ask Motibagh Office To Send Fixed Deposit Receipt No 270090 To Us-Punjab National Bank''

Kindly send the receipt which is lying in your custody immediately to your Vrindaban branch by Registered post, and oblige. I am forwarding this letter to my secretary, Sriman Tejyas das Adhikari in New Delhi. Kindly do the needful.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
c c. Tejyas das Adhikari

Letter to: Tripurari
-
Bombay
16 April, 1974

74-04-16

Los Angeles

My dear Tripurari,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter of April 7, 1974 with the astounding figures of book distribution in one day at the Chicago Airport.

You are one of the successful pillars of our Krsna Consciousness movement. The more we distribute books and literature the more we become understood by the people about our mission, and the more they understand our mission they become advanced on the path of liberation from all problems of life. My thanks to all of you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Embar Sampath Kumarachar
-
Bombay
17 April, 1974

74-04-17

Mysore State

My dear Embar Sampath Kumarachar:

Please accept my blessings. I am very glad you are coming to the U.S.A. You are welcome in any of our temples there. As you may know, our most important temples are in New York, Chicago, San Francisco, Los Angeles, New Vrindaban, West Virginia, Philadelphia. So you are welcome to stay in any one of these temples and you can stay there as long as you like. I especially invite you to our children's school, Gurukula, in Dallas Texas. If you so desire you can take part there to take the post of head sanskrit teacher. As soon as you are in the U.S. go to Dallas.

This latter can be taken as sponsoring your stay in any temple; we will pay all charges for boarding and lodging.

Please send me five or six photos of yourself so I can send letters instructing my different branches as mentioned, so there will be no misunderstanding.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhavananda , Jayapataka
-
Hyderabad
20 April, 1974

74-04-20

Mayapur

Dear Bhavananda and Jayapataka Maharajas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters of April 15, 1974 and I thank you.

My point of view is this: whatever money you require I am already sending and will continue without hesitation to send, but I must be satisfied the money is properly spent. The first point is if I send you money for a certain purpose it must be spent for that purpose. Money for land must be spent for land purchase; if I send money for constructing of a kitchen it must be spent for that.

Also, if you purchase land it must be properly utilized. It is no use purchasing land to be wasted by costly laborers. If you actually produce some grains or vegetables, then where is the necessity for further money for maintenance. For maintenance we require 100 rupees per head without any risk for purchasing lands and cultivating the same. I understand there are only 20 men there at present, so utmost 2,000 rupees is necessary for maintenance. I am not competent to understand everything concerning what you plan to do, but that is my rough estimate.

You have tried to explain by long letter which I have not gone through yet. In the meantime go on the above principle: money spent must be used for that purpose intended. That will keep it very clear.

I know you are working hard and sincerely. I have no business to criticize you but as head of the institution or your spiritual master, it is my duty to find out your faults. Even Caitanya Mahaprabhu presented himself as faulty before his spiritual master. To remain faulty before the spiritual master is a good qualification so he is subjected to rectification. But if one thinks he is all perfect then there is no scope for rectification. Don't be sorry when I find fault. That is my primary duty. Canakya pandita says one must find fault with disciples and sons, it is good for them.

I hope things are going nicely and progressively. The money is with Giriraja: he has send Rs 50,000 in two installments, the balance is kept with him and you will get it timely. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
N.B. Previously, eighty thousand rupees was taken from Hyderabad for Mayapur. (RS 80,000.00) I am not sure of the exact sum but Gargamuni Maharaja will have a record of it. So now that Hyderabad construction is going on, this money is required by them. Please see that it is returned by you as soon as possible.

Letter to: Hari basara
-
Hyderabad
20 April, 1974

74-04-20

Spokane, Washington

Dear Hari basara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 7, 1974 along with other letters and literature regarding the World's Fair exposition in Spokane, Washington.

According to your letter you suggest I come and speak in the middle of August. But in order to insure good attendance at the event in order to sell the tickets and make profit you think it best if I appear with a popular music group. These arrangements make us too dependent on other parties. We should not be dependent on others but should present our own program. Since there are so many conditions and risks involved, better you yourselves do as much as possible to spread Krsna Consciousness there by distribution of literature, kirtana and prasadam, and that will be as effective as my personally coming. Besides, I must be in Vrindaban for Janmastami so my schedule makes it difficult for me to be in Spokane, Washington.

I am very keen on the distribution of my books and I am very indebted to all of you for your untiring efforts to see that every man and woman in America get one of my books. If they simply read one page, even if they do nothing else, they can become perfect. I have read the plans of Ramesvara and Tripurari to attend the fair and distribute to the thousands of people who are coming; whatever transcendental tactics you leaders think best for distributing the books you can employ. Please keep me informed of your progress as the Fair develops.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Whom it may concern
-
Hyderabad
21 April, 1974

74-04-21

To Whom It May Concern;

This is to clarify and confirm the position of the Hawaii branch of the International Society for Krishna Consciousness of which I am the founder and spiritual master. The president of my Hawaii branch is Mr. Brent Selden. He is my authorized representative for any matters of land ownership or sale in the name of the International Society for Krishna Consciousness in Hawaii. I have been informed of unauthorized attempts to sell land there which is legally owned by the International Society for Krishna Consciousness. Unless transactions are authorized by my duly appointed representative, Mr. Brent Selden, they are illegal.

Yours truly,
A.C. Bhaktivedanta Swami



Founder-Acarya, ISKCON

Letter to: Unknown
-
Hyderabad
21 April, 1974

74-04-21

Honolulu

This is to certify that Mr. Brent Selden, whose initiated name is Sudama das Goswami, is the president of our Honolulu Center, and therefore authorized to deal with all lands and property possessed by ISKCON.

Sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami



Founder and Acarya, of

International Society for Krishna Consc.
ACBS/sdg
c.c. Bali Mardan das Adhikari, c/o N.Y. ISKCON for necessary help.

Letter to: Hamsaduta
-
Hyderabad
21 April, 1974

74-04-21




Bhaktivedanta Manor

Dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your GBC report of April 11, 1974.

 Your activities in book publication and distribution in the German and other European languages is very engladdening to me. I am enclosing the latest letter I have received from Wolf Rottkay and I am glad you have been able to engage him; cultivate this man, he is an important elderly professor in a U.S. university and wants to be engaged in Krsna Consciousness. Your chart for reporting book and record distribution is approved by me, as from this chart I can quickly see how the centers are doing.  Yes, by all means you may print my morning walk speaking about "Life comes from Life'' into a small book; this argument should be spread, as any intelligent man will be convinced that our discussion is thoroughly scientific and exposes the so called materialistic scientists as rascals. So go on printing and distributing as many books as possible; this is your real work and your personal success. From you report of an hour long kirtana at Moscow Airport, I understand that the sankirtana movement has already begun there and now it will go on further.

I am also enclosing the names of 13 new disciples recommended by your. This is the result of our preaching propaganda, when our family members increase. Now be very careful to see to the growth and protection of the devotional creeper of these new devotees in your charge.

By now I hope you have received my telegram and letter sent to Hamburg advising you to go to Bhaktivedanta Manor for managing affairs there. There were so many letters and reports coming from Mukunda, Puranjana, Bhaja Hari, Prabhu Visnu and then contrary reports from Madhavananda and with Shayamasundar away affairs seem perilous. I hope you are able to settle things up in regard to the debt of the Bury St. temple and temple organization at the Manor. Now Shayamasundar has wired me that he will send tickets for myself and three secretaries for coming to London. I have asked him to send me tickets and I can leave India for London about May 1st. As I have already informed you I am going to Paris the second week of May and Bhagavan das is arranging for a tour of Geneva, Rome and Sweden. I may also visit cities in Germany if you will arrange for that. So when I arrive in London if Syamasundara sends tickets, or when I arrive in Paris, I shall discuss these matters further with you. Now we are in South India at Hyderabad and will visit the Balaji temple in Tirupati and then return to Bombay prepared to leave for London on May 1st.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
copy to ISKCON Heidelberg

Letter to: Presidents of all centers in Europe and America
-
Hyderabad
21 April, 1974

74-04-21

Calcutta

To The Presidents of all centers in Europe and America:

The bearer of this letter, Sriman Ranajit Sene, is a life member of our Society. He is going to visit Europe and America, so he should be received in every center as a life member. If he wants to stay in the temple he should be given facility.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Niranjana
-
Hyderabad
23 April, 1974

74-04-23




Glasgow, Scotland

Dear Niranjana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 9th April from Scotland.

You are asking what should your preaching work be now that you are attending the university. So the first preaching work is that yourself should become an ideal devotee. Lord Caitanya said that one should first make himself perfect and then attempt to instruct others. There is no point in telling another man to stop smoking if you yourself are smoking cigarettes. Even though you are mixing with all kinds of the student class at the university, you must strictly refrain from the four prohibitive sinful activities, and as an initiated student you must not let a day pass when you do not chant at least 16 rounds of Hare Krsna Mantra. If you can follow just these things nicely that in itself will be strong preaching by behavior. You should also always wear Kunti beads around the neck and wear the marking of tilak. People will inquire from you and you can tell them about Krsna Consciousness and sell them books also.

You should also try to associate with the devotees in England and Scotland. If possible, visit the temple on Sundays and whenever you can, and always read my books. I will be coming to London in the first week of Maya and if you can come and see me at Bhaktivedanta Manor that will be very nice.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mr. Saxena
-
Hyderabad
23 April, 1974

74-04-23

Jaipur, Rajasthan

Dear Mr. Saxena,

Please accept my greetings. I thank you for your letter of 16 April, 1974 addressed to our Bombay temple. For the present I am staying in Hyderabad and from here I will go to Tirupati to Balaji and by the 1st of May I will return to Bombay. I am very much pleased to know that you are trying to organize a home for retired gentlemen for fully devoting the rest of their lives for service to Lord Krsna.

My Krsna Consciousness movement is especially meant for this purpose. I wish that from the very beginning of life everyone should be enlightened with Krsna Consciousness, because the human life is very important for fulfilling this mission. The mission of human life is to understand the real constitutional position of the spirit soul and to know that everyone of us living entities is an eternal servant of Krsna.

So if your organization takes this mission seriously I shall help you to my best capacity. I am preaching this Krsna cult all over the world and have published many books based on the Bhagavad-gita and Upanisads and Srimad-Bhagavatam and other Vedic literatures. If your society becomes a life members of our society you can get all these books already published and for life membership you can inquire from my office at Hare Krsna Land, Gandhi Gram Road, Juhu, Bombay 54.

Our principle is to become gradually purified by avoiding the four principles of sinful life, namely 1. no illicit sex, 2. avoidance of all kinds of intoxication, 3. avoidance of all kinds of eating of meat fish or eggs, 4. no gambling. And if one chants Hare Krsna Maha Mantra with a vow of at least 25,000 names daily minimum that will assure him all spiritual advancement. If you have time you can chant 100,000 times daily. I wish that you society's members may take up this vow; it is not very difficult. On that sound background if you read Bhagavad gita As It Is then you'll make rapid progess in spiritual life. In this connection I may quote a verse from Bhakti Rasamrta Sindhu by Rupa Goswami

adau sraddha tatha sadhu-sango' tha bhajana kriya
tato nartha nivrttih syat tato nistha rucis tatah
athasaktis tato bhavas tatah premabhyudancati
sadhakanam ayam premnah prahur-bhave bhavet kramah

THIS is the process. Thank you for your letter, and I am always at your service.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Gurudasa
-
Hyderabad
24 April, 1974

74-04-24

Vrindaban

Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 21, 1974, and I have examined the contents.

Regarding you report on construction progress I am glad to hear the building is roofed, however what about the backside residential quarters? Please give me up to date information on all phases on the construction.

As for the purchase of a car for Vrindaban, we shall first finish the construction and then we can think of the car.

I have received a letter from Tejyas on the same day as yours. I am sending him the checks he has requested for construction, but he has requested one check for "Lalita Prasad'', for Rupee 3,000 which you say is a down payment for four sets of clothes for the deity. But we cannot pay for these dresses. It was already agreed that you and Yamuna would collect separately for the deities, not that it would come out of the construction fund, but now you and Tejyas are requesting it come out of construction. Besides that, why go to the tailor? Lalita Prasad charges extraordinarily. We don't want to go to them. Whatever our devotees can make, that is all right. Have you already contracted from them? This check cannot be issued neither is it our plan to pay from construction for the deities. Where is the money you collected for this purpose?

When you next meet Dr. Kapoor offer him my respectful obeisances. I am sure Viswambar Goswami is educated, and advanced in judgement and I am pleased he is not disturbed. But Dr. Kapoor can expose Purusottam goswami about his deal with the late Puri Goswami of the Gaudiya Math. If the mystery of his acquiring 50,000 rupees of books from Puri is exposed then his so called leadership will come to an end. He knows better than I and you can ask him about Purusottam Goswami's acquiring books from Puri-which is a mystery not yet disclosed, but every Gaudiya mission man knows the incident.

Your idea to have Hari Goswami conduct a deity worship class starting July 1st is a good, welcome idea. One defect in Hari Goswami is that although he wants to cooperate he wants to keep himself a little aloof as a goswami. I wish that he should mix with us with open mind, without reservation. Sometimes he hesitates to accept prasadam from us and he likes to cook for himself. If he desires to cook that means he keeps aloof. If he kindly teaches our men how to cook and worship the deity and he also takes prasadam along with us it will be a great achievement. Of course it depends on his discretion, but if he keeps aloof from us that is not very much desirable. As least he should come forward on the sastric injunction, arcya visnau siladhir gurusu naramatir vaisnave jati-buddhir. I do not think there is any difference in the method of deity worship he is teaching but you can also consult me.

You ask me how to recruit strong devotees to come there. You have to prepare strong devotees, not import them. You yourself become strong devotees and teach others by your example. Importation is not a good plan; everyone should be strong by behavior and action.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Hyderabad
24 April, 1974

74-04-24

Manager
Punjab National Bank
Vrindaban, Dist. Mathura, U.P.
Attention: Mr. N. Gupta

Dear Sir;

With further reference to my letter dated April 8th, and your reply of April 15, I beg to request you to transfer 3 lacs (Rs 300,000.00) to your Punjab National Bank, Moti Bagh, New Delhi account Iskcon Vrindaban Temple Construction Fund account number 3867 in place of the one lac (Rs 100,000.00) previously said. Therefore the fixed deposit amount will be 3 lacs (Rs 300,000.00) instead of five lacs (500,000.00). Thanking you for your reliable service.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
c.c. Tejyas das Adhikari, New Delhi

Letter to: Tejiyas
-
Hyderabad
24 April, 1974

74-04-24

New Delhi

Dear Tejyas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters of April 11th, and April 22, 1974 and I have examined the contents.

I am enclosing the list of checks requested by you by Registered post except I am not sending one check for Rs 3,000 for deity clothes to be paid to the tailor Lalita Prasad of Vrindaban. Deity paraphernalia is supposed to be collected separately by Gurudasa and Yamuna, not come out of the construction fund as you have requested. Besides, I have advised Gurudasa not to pay any tailor but to make clothes by our own devotees for the deities.

According to my check book, after writing the last check no. 365504 for Rs 17,600.00 there is a balance of only Rs 18,745.81. But you are indicating a balance of Rs 100,313.64. Where is the difference? Send me a complete statement of account. You must have received a further Rs 50,000.00 by now from Bombay. Anyway, send me a statement of account so I can tally with my check book. Somehow I find a balance of only Rs 18,745.81.

As for the needs for construction over the next three months, one lac has been transferred to Delhi to the Vrindaban Temple Construction Fund and one lac is deposited in the Trust Fund; that makes two lacs. Plus, Birla will contribute Rs 50,000 per month. I am advising the Vrindaban Punjab National Bank to transfer to Delhi Vrindaban Temple Construction Fund a total of three lacs, see the enclosed letter to the bank. So I think this will solve your immediate construction needs for some time.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
Enclosures: 7 checks & 2 = 9
requisition slip
(Enclosures handwritten)

Letter to: Mahadeva
-
Hyderabad
24 April, 1974

74-04-24

Bombay

Dear Mahadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 17, and I have noted the contents.

Syamasundara has invited me to go to London and if he sends tickets as promised then I am going by the first week of May. I shall personally study the situation as mentioned by you and make my judgement personally. At that time I shall consult with Syamasundara. But why is your presence necessary? As a devotee you should be satisfied serving the Lord anywhere. Why are you so anxious to return to London? Therefore I shall request you not to start yourself in that way until I personally go there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Tirupati
25 April, 1974

74-04-25



Dear Tejyas,

Please accept my blessings. Just as I was leaving for Tirupati from Hyderabad I received your telegram reading as follows: "Require checks Rupees Twenty-one thousand seven hundred in favor Punjab National Bank for Steel and rupees Fifteen thousand to PNB Delhi for transfer to Vrindaban.'' This kind of requesting for checks by telegram without proper explanation is whimsical. Especially to ask for a check to PNB Delhi to transfer to Vrindaban. The construction fund should only be used for construction items like cement and iron and the party's name should be mentioned. Because you may need these checks urgently I am sending them enclosed here, but please send a letter giving a proper account.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Tirupati
27 April, 1974

74-04-27

Brooklyn

My Dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of April 15, 1974 and I have noted the contents.

Regarding the $1,200 you have saved for contribution. You may send it to the Head Office of the Punjab National Bank, Parliamentary St., New Delhi, advising them to immediately transfer the exchange in rupees to their Vrindaban branch, in the name of the ISKCON Mayapur-Vrindaban Trust Account number 668 current account. I will personally see that it is spent in the best way.

I am asking Pradyumna to send you a list of Vaisnava functions which you can give to the Indians who are inquiring about it at the New York temple. Other than the bona fide Vaisnava functions we cannot divert our devotees' attention to such participation in so called religious functions. This has spoiled the Hindu religion into a hodge podge pseudo religion. For advancement in Krsna Consciousness we should simply concentrate on Krsna; therefore we can help them but the function has to be in connection with Krsna.

There is no question of a devotee becoming a sudra if he does certain work. No, a devotee is never a sudra. He is transcendental. Because their activity is done in transcendental loving service unto the Lord, it is all on the transcendental plane, brahma bhuyaya kalpate [Bg. 14.26]. You should not quit your present job, it is good service to Krsna. Although you may be working hard, you are always working for Krsna; so do not be confused about your position and never forget Krsna in any circumstances.

Your father came to see me recently in Bombay. He talked with me for hours and took prasadam and enjoyed. He looks strong and healthy and I think he is now cured. Henceforward you can send all contribution to the above trust fund.

I know you are doing your work for Krishna, so continue it, and send me information on how you are doing.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Pusta Krsna
-
Tirupati
27 April, 1974

74-04-27

Cape Town, South Africa

Dear Pusta Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of April 21, 1974 and I have noted the contents.

Yes, I think the advise given by Brahmananda Maharaja is sound, namely not to worry about maintaining a permanent center in South Africa but travelling with sankirtana there for distributing books and preaching, which you say is a good field there. We do not have so many men; it requires at least five men to maintain a center, so I approve of your plan to close the center and travel in South Africa.

 As for the deities of Gaura-Nitai, yes you may take them on travelling sankirtana and worship them. Please keep me informed of your activities.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

A.C. Bhak/sdg

Letter to: Balavanta
-
Tirupati
28 April, 1974

74-04-28

Atlanta, Georgia

Dear Balavanta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 18, 1974.

As for political speaking, first of all, don't go so much into the details of the affairs. Our message is that people should elect pure God Conscious leaders, that is our main statement. We cannot go into details. As a side touch you can speak on inflation.

Yes inflation is due to paper currency. As for land ownership, in the Vedic civilization the land was given to the people for cultivation not for ownership, and a tax was collected which was 25% of the person's income. The land belonged to the state and the man would cultivate it and pay 25% to the state. If he has no income then he doesn't have to pay. If he doesn't pay tax he may be disowned of the land. One cannot get land from the government unless he agrees to produce something and if everyone produces food then there is no scarcity. At least he has his own food produced by himself. Now people are educated as sudras. They are going to work to produce what is not urgently needed by society.

The actual social structure should be that the 1st class intelligent class, the brahmanas should be for studying and educating people for God Consciousness. The are the gurus of all other classes. They second class, the ksatriyas give protection from dangers and they can distribute the land. The third class Vaisyas are for producing. So after the first, second and third class, the remaining should help the upper three classes, then everyone will be employed.

As for speaking this knowledge effectively, that requires a little experience. The more you are experienced then you will be able to give examples.

Your work in America with the God We Trust Party is very inspiring to me. If anywhere they will take seriously the principles of Bhagavad gita As It Is, that will be America. We are getting good response and being taken seriously as I have seen in the reports from Amarendra there is even prospect that we may capture some post. I have written a letter to Rupanuga Maharaja and you may get information from him on the importance of our men themselves following the brahminical regulative principles, least in the midst of political work you forget the aim of life which is to remember Krsna. So go on as you are doing enthusiastically and give me information.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Rupanuga
-
Tirupati
28 April, 1974

74-04-28

Washington D.C.

My dear Rupanuga Maharaja,

Please accept my blessings.

I beg to acknowledge receipt of your letter of April 17, from Washington D.C. and I have very carefully noted the contents.

Regarding Mayapur, as you have begun this program should be regularly followed once a year: meet in Mayapur and chalk out activities for the year. Then, next year meet and see how far things are being done and if necessary make changes for responsible GBC and presidents etc. The meeting is very valuable and must be carried out regularly every year. But one thing is that at Mayapur last time most of the time was spent discussing but no program was made firm for the year. For example, our Tamala Krsna Goswami never proposed to go to the USA at the meeting but now he has decided to go back to the U.S.A. Of course you can go back, but if the matter is discussed at the meeting, then a GBC vote could be taken and they could have selected a replacement. Now this replacement I have to bother. It is not difficult for me, but why wasn't their discussion of the meeting. Now Karandhara has written asking to come back and I have called him to come to Bombay and if possible he can be engaged as GBC for India.

You are right about Sridhara Maharaja's genuineness. But in my opinion he is the best of the lot. He is my old friend, at least he executes the regulative principles of devotional service. I do not wish to discuss about activities of my Godbrothers but it is a fact they have no life for preaching work. All are satisfied with a place for residence in the name of a temple, they engage disciples to get foodstuff by transcendental devices and eat and sleep. They have no idea or brain how to broadcast the cult of Sri Caitanya Mahaprabhu. My Guru Maharaja used to lament many times for this reason and he thought if one man at least had understood the principle of preaching then his mission would achieve success. In the latter days of my Guru Maharaja he was very disgusted. Actually, he left this world earlier, otherwise he would have continued to live for more years. Still he requested his disciples to form a strong Governing body for preaching the cult of Caitanya Mahaprabhu. He never recommended anyone to be acarya of the Gaudiya Math. But Sridhara Maharaja is responsible for disobeying this order of Guru Maharaja, and he and others who are already dead unnecessarily thought that there must be one acarya. If Guru Maharaja could have seen someone who was qualified at that time to be acarya he would have mentioned. Because on the night before he passed away he talked of so many things, but never mentioned an acarya. His idea was acarya was not to be nominated amongst the governing body. He said openly you make a GBC and conduct the mission. So his idea was amongst the members of GBC who would come out successful and self effulgent acarya would be automatically selected. So Sridhara Maharaja and his two associate gentlemen unauthorizedly selected one acarya and later it proved a failure. The result is now everyone is claiming to be acarya even though they may be kanistha adhikari with no ability to preach. In some of the camps the acarya is being changed three times a year. Therefore we may not commit the same mistake in our ISKCON camp. Actually amongst my Godbrothers no one is qualified to become acarya. So it is better not to mix with my Godbrothers very intimately because instead of inspiring our students and disciples they may sometimes pollute them. This attempt was made previously by them, especially Madhava Maharaja and Tirtha Maharaja and Bon Maharaja but somehow or other I saved the situation. This is going on. We shall be very careful about them and not mix with them. This is my instruction to you all. They cannot help us in our movement, but they are very competent to harm our natural progress. So we must be very careful about them.

Our students who are making this political program must be fixed in one point that human society unless divided into the four classes and divisions is animal society. Among the animals there is no intelligence for self realization or how to make life successful. In human life intelligence is better than animals therefore they should know what is the aim of life and to educate human society there is the whole Vedic literature, of which the Bhagavad gita is the quintessence. The Supreme Personality of Godhead orders that there must be four division in human society, a 1st, 2nd, 3rd, 4th and 5th class, like that, and the 1st must be ideal. If the whole society is full of rogues, thieves, drunkards, cheaters and demons, where is there question of decent government. There must be division so the lower class men may aspire to be second class men. So far we are concerned we are trying to train first class men. How much great responsibility we have to follow regulative principles, chant the beads, live with personal character etc. Regulative principles means to especially execute devotional service in terms of the revealed scriptures under the direction of the spiritual master. By fulfilling the regulative principles you come to the platform of spontaneous love for Krsna. Spontaneous love for Krsna is there already but is covered by the influence of Maya. The regulative principles are a device how to overcome the influence of maya and come to the platform of spontaneous love of Krsna. If we want to exist as first class men in society all our students must be induced to following the regulative principles. One shouldn't think artificially he has come to the spontaneous platform. That is sahajiyaism.

The GBC must be vigilant by following the regulative principles and teach by ideal character the presidents of the centers, and the presidents by their ideal character must teach the others then automatically all members of the whole institution will be ideal to the human society. Then we can dictate to administrators or sometimes take hold of the administration. In the absence of competent leaders we may take the post. But we must be very careful in the flow of the political movement we may not forget our ideal life. For example, Parasaram was a Brahmin but when he found the ksatriyas were mismanaging he killed them twenty one times and some of them fled to European countries. This is the history. So far we are concerned we shall keep ourselves in ideal brahminical position and if need be if no ksatriya or Vaisya is here we can take up their work as emergency. Our business is to create ideal ksatriyas and vaisyas but beyond that our real business is to keep ourselves as ideal Brahmins. If we are not ideal we cannot create others as ideal. Training is required for the 1st, 2nd and 3rd classes of social constitution. Persons who are not fit for being advanced by training are sudras or less than that. At the present moment in the world state, there are sudras and less than that. There are no ideal brahmanas or ksatriyas. But these four divisions are imperative. So our business is to keep fit as brahmanas and to train others to be ideal ksatriyas and vaisyas for advancing the whole society. As Krsna says in the Srimad-Bhagavatam:

Tamala Krsna Goswami is going to Los Angeles and I shall give him instruction to join Madhudvisa Swami, Bali Mardan and Jayatirtha and reform the deficiencies. As soon as there is a little deficiency we must repair it or it will create a big hole and the ship will drown. So I have said keep fit. I saw this Vrindaban Candra and Prajapati as a little sentimental without thoroughly understanding. Without following the regulative principles advancement is doubtful, and one may fall at any moment.

As for drugs, not just one party, but everyone was involved. Our process is to reform. Everyone is under the clutches of maya. If we follow the regulative principles we can get out and come to spontaneous love. A diseased man is always under the clutches of disease. But if he follows the prescribed orders given by the __ __ he can be cured. Now, how to reform? If we ask him to go away the whole society will be finished. In the hospital many patients are there and the attempt is made to cure them, not to tell them to go away or to kill them. They try their best to cure them. If they tell them to get out of the hospital or if they kill them, that is easy.

Initiation should be given as a future hope, but we should be careful about the second initiation. As recommended by the president or GBC they should only do so when they are quite confident of a man. Otherwise, he should not be recommended. If you follow this principle it will be successful. Every day I am getting request for second initiation, but I do not know. The responsibility goes to the presidents who pick them. Unless they are thoroughly convinced second initiation should not be given. In the beginning we may be a little lenient. But if someone falls down after being initiated he should not be credited with second initiation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ajita
-
Bombay
29 April, 1974

74-04-29




Stockholm

Dear Ajita,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of 9 April.

The devotees recommended by you for initiation are accepted by me as my disciples, and their new spiritual names are as follows:

Arne Ekstrand-Aristahe das
Lena Nilsson-Sriharini dasi
Inga Scavenius-Iccha dasi

Be sure to instruct them on chanting at least 16 rounds daily and avoiding the four offenses-as that is the life of Krishna Consciousness. We get devotees after much difficulty, now you have to keep them nicely and see they are always engaged in serving Krsna.

I want to come to Stockholm on my upcoming European tour. Bhagavan das has been arranging a number of festivals for me to speak at as well as meeting important people in Rome, Paris and Geneva. Please get in touch with him and if possible schedule a meeting with some important men of your country who may be interested in understanding the science of Krsna. Of course hardly anyone is interest in achieving his real self interest, love of Krsna, but our presentation is so scientific that learned persons are appreciating it all over the world. So if some of the leading citizens of Stockholm want to meet with me, or if you can arrange a festival with Bhagavan das and Hamsaduta then I can include it on my tour. Please fix up a time when I can come conveniently as after visiting Paris I shall be free to come to Germany and Stockholm also if you like. You can write me care of our Vrindaban temple where I am going in a few days.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Amarendra
-
Bombay
29 April, 1974

74-04-29

Gainesville, Florida

Dear Amarendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your recent undated letter along with enclosed new paper clippings and I thank you very much.

I have studied your statements in the papers and you have repeated my ideas and at the same time sounded like a politician, and this combination is very effective. You are certainly the right man for this preaching work. They have taken you as a serious candidate and according to your statement, you feel you may even win. So I am very much encouraged by this political field in America. The people there are very intelligent and they take your statements seriously. I do not need to tell you to push on with this work in serious concentration because I see you are already very determined. In this connection you may see a letter I have just sent yesterday to Rupanuga Goswami in which I have described the need for our political devotees to always stay firmly fixed up in the regulative principles so they will be actually brahmanas. Preach on the basis of the division of the society into four orders, as without this the society is useless and people cannot be happy or even have the necessities of life. I am keeping your newsclippings in a special scrap book and reading them to my important guests in India to show them the potential of this movement. Unfortunately in India they do no take it very seriously; it is up to you in America to actually accomplish something in terms of introducing the principles of Bhagavad gita As It Is into government.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhurijana
-
Bombay
29 April, 1974

74-04-29




Hong Kong

Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 21st and I thank you very much.

It is very good news for me that you are stressing regulative temple life in your new quarters in Hong Kong. The regulative principles are designed to take us gradually to the platform of spontaneous love of Krsna, which is the perfection of human life. Those who think they have already attained such perfection and give up the regulative principles are called sahajiya, or those who take things cheaply and simply imitate. This early rising, holding classes, going out regularly for sankirtana, worshiping the deity are the very substance of devotional life. You will certainly by your sincere devotional example attract more and more sincere Chinese boys and girls to Krsna Consciousness. Even if, due to family ties, they cannot move in the temple, try to engage them as much as possible in translating work, sankirtana, reading, and at least coming to the temple to take prasadam.

I understand you have a new address but you have not described the actual situation. Try to send pictures if you can. How much is the rent? What kind of temple construction are you referring to?

Please give my thanks to your good wife Jagatarini for working with the childrens' classes. I am very very proud of you both as you have given up everything and gone to a far away part of the world just on my order to carry out the will of Sri Caitanya Mahaprabhu, that the chanting of the Holy Name be heard in every town and village.

Of course I will be very eager to see the new Chinese publication. Please go on with it, and send me something as soon as it is published.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Riktananda
-
Bombay
29 April, 1974

74-04-29




Los Angeles

Dear Riktananda,

Please accept my blessings. I have received your letter of April 15, 1974 and noted the contents.

Your proposal to come to Vrindaban and serve the deities in our new Krsna Balarama temple is approved by me. We require many first class devotees to make the temple alive with transcendental bliss, so as your departure is also sanctioned by Jayatirtha, you make your plans and come to Vrindaban at your convenience.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Govinda
-
Bombay
30 April, 1974

74-04-30

Honolulu

Dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I am in receipt of your very long letter and descriptive behavior of Gaurasundara. I have received also a telegram from Sudama das Goswami that the land is already in possession by Sudama on behalf of the Society.

On the whole, I see Gaurasundara as a victim of a woman. Anyone who becomes a victim of woman, his falldown is inevitable. In our society the girls and boys mix, intermingle together and this is practically impossible to stop because you western people are accustomed to the habit. Sometimes my Godbrothers criticize me for intermingling of girls and boys. But there is no way out of it-you girls and boys will mix even if I say so they cannot avoid it. They sit separately in the temple and then outside mix again. So this was not possible from the beginning. Therefore I get the boys and girls married. But nature is so strong that in spite of being married they are attracted to the opposite sex.

These things can be avoided when one is very much advanced in Krsna Consciousness. Krsna's Name is Madan Mohan, the conqueror of lusty desires, or the cupid. Unless one is very much attracted with Krsna one cannot give up or avoid attraction of Cupid. Those who are fixed in chanting Hare Krsna Mantra and always reading the books and following the regulative principles they can be saved. Otherwise, there is no question of being saved from the clutches of Maya. Daivi hy esa gunamayi mama maya duratyaya  [Bg. 7.14].

To you my advice is, because you are very intelligent and educated girl, you forget your relationship with Gaurasundara. Now you become mixed up in Krsna business and live like a chaste Hindu widow woman. There are many ideal young Hindu widows who do not dress nicely at all, do not comb the hair, and who take bath three times daily in the Ganges, wear white sari and are engaged 24 hours a day in chanting Hare Krsna Mantra. The vivid example is Visnupriya devi, Lord Caitanya's wife. When Lord Caitanya left home accepting the renounced order of life, sannyasa, at that time Visnupriya was on the summit of youth, 16 years old, but when her husband became sannyasi she also became greater than sannyasa. She was chanting her rounds on the beads and after one round she was collecting one grain of rice. In this way all day and night, as many rounds as she could finish, that many grains she would cook and eat. Just she how much austerity she underwent! Visnupriya is the incarnation of the Goddess of Fortune but to teach us how much austerity and penance she underwent, I think you should follow the footsteps of Srimati Visnupriya. You have good writing capacity, and good artistic ability. Now devote your life to chanting Hare Krsna and if possible write articles on Krsna Consciousness, as many as possible with your own paintings and send it for publication to BTG. Forget this nonsense Gaurasundara. These are all material relationships and have nothing to do with spiritual advancement.

Engage your life fully for Krsna Consciousness. Only chant Hare Krsna Mantra day and night, read books and expressing the philosophy in your own words write articles for publishing in BTG. Don't bother anymore with rascals like Gaurasundara or anyone else. Take Krsna as your Supreme Protector and Krsna will help you in all respects. Practice this prescription and you will be happy eternally.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Saurabha
-
Bombay
30 April, 1974

74-04-30

Vrindaban

My dear Saurabha,

Please accept my blessings. I am very much anxious to know how far the residential quarter is constructed. Our deadline of completing the whole temple and residential building is the end of July. Whether it is possible? I want to know it definitely, before I go to Europe. You kindly send me immediately a detailed report. Otherwise, I will have to go there immediately and see how things can be completed by the deadline date.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
copy to Tejyas in Delhi for immediate report also

May

Letter to: Evening News of India
-
Bombay
1 May, 1974

74-05-01

Advertiser
Box 25854
Evening News of India
Bombay 1

Dear Sir,

With reference to your advertisement, "Wanted Land'', we can offer you a plot of vacant land, area about 6,000 square yards very good location near Juhu Beach, on lease terms only. Please offer your best.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
1 May, 1974

74-05-01

Los Angeles

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 16, 1974 and have noted the contents.

Concerning how to induce grhasthas to take part in Krsna Consciousness activities rather than in activities of Maya it is very simple: they should attend the temple program rigidly. Morning arati, classes, sankirtana. We have given houses with the purpose to execute devotional service exactly like the Brahmacaris and sannyasis. Otherwise, why purchase houses near the temple? The whole idea is to live near the temple and take advantage of the temple program.

Regarding the apartments, how is the rent being collected and where is it being deposited?

Locana das may deposit his contributions with the Mayapur Vrindaban fund for going to the Krsna Balarama temple. Kindly advise the Union Bank to send the monthly interest to ISKCON Mayapur Vrindaban Trust Fund. I still don't know how many installments they have sent or how quickly they are getting the money to the Punjab National Bank in Vrindaban.

 As for grhastha worshiping Gaura Nitai deities that is only for those who live far away from the temple and cannot attend. Otherwise such worship is redundant: there is already deity worship going on in the temple and they should attend the aratriks, not install their own deities. The householding community in Los Angeles or any of our temples is not meant to be independent from the temple program. 

The impression of Lord Caitanya's feet which you brought from India may be kept in a picture, not that it is worshiped as a deity. Keep it as a picture. I will look forward to your regular reports. I know you have multifarious and complicated affairs to manage in our Los Angeles Center, and I know you are doing your best there. Just pray to Krsna to give you intelligence how to manage it all. The most important thing is that we must be ideal Krsna Conscious persons, and then we can attract others. This means chanting, reading my books, going on sankirtana, following the regulative principles and worshiping the deity. Whoever take part in these things, no matter what he has done of sinful activities before, will automatically advance in spiritual realization. This is the simple process and if we follow it we will become ideal. Otherwise, they will become victims of women and wealth.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Karandhara
-
Bombay
1 May, 1974

74-05-01




Encino, California

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. After receiving your letter of April 12, 1974, I sent you a telegram requesting you as follows: "Come immediately to Bombay. Everything is all right. Krsna will bless you.'' But I have received no word from you as yet. If you are not coming to India please let me know what your program will be.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mahatma
-
Bombay
1 May, 1974

74-05-01




San Diego

My Dear Mahatma das,

Please accept my blessing. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 20, 1974 and I have noted the contents.

Regarding your wanting to give up household life for vanaprastha you may do it and spend your time positively by going on traveling sankirtana, provided it is recommended by the temple president and there is facility for taking such a party. Taking of sannyasa order is in one sense only a formality. I was preaching and writing for eight or nine years as Vanaprastha and then in 1959 I took sannyasa. So if after a few years as Vanaprastha your behavior is ideal sannyasa can be considered. If you actually are serious about taking out a travelling party your main activity should be to distribute books. By this most powerful preaching we are becoming very influential in your country and people are seriously reading the books and considering the importance of Krsna Consciousness. It does not require that you be sannyasi to take a travelling sankirtana party, nor do you have to be vanaprastha for that matter. There are travelling parties led by all orders of life going out in your country. Lord Caitanya taught that we do not very much care whether one is sannyasa, grhastha or whatever, so long he is fully serving Krsna. So do not act independently, but if there is facility, you can stay out and distribute books and travel with the sankirtana party, as you already have experience.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Markandeya Rsi
-
Bombay
1 May, 1974

74-05-01




Brooklyn

My Dear Markandeya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 16, 1974.

You are of course welcome to come to India, but if you are not living in a temple now in the association of devotees, how can you expect to live that way in a foreign country like India? My point is, just coming to India may not automatically be the solution to your problems. You say the U.S. is too demonic, but unless one takes shelter at the lotus feet of Krsna within the society of devotees, he will be inconvenienced wherever he goes. So you have to consider seriously within yourself whether you are ready to live with the devotees and follow the regulative principles and schedule of temple life. To practice austerity requires that you understand my books or else it is like army rules and regulations. So whether you have understood the philosophy thoroughly enough to live with the devotees? If you are prepared to live as a devotee then why not first consult with the temple leaders in Brooklyn and get their good advice for your situation, whether it is better for you to come to India.

You have asked what is the origin of the black race. This is not an important question. Why should you be curious about the temporary body. If I am very interested in knowing about my clothing that I am wearing only temporarily it is not a very important thing. We have had many bodies which we change like sets of clothes; to be very absorbed in the present body one has, whether it is black or white or yellow is not the sign of a wise person or Krsna Conscious devotee. As to whether the personality of Kali was black, (African) may not have been so. After all, Krsna is black also, although His body, is different, He is sat cit ananda. So our inquiries should be on the point of Krsna not in references to the so called race or religion or nationality of this temporary miserable body.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Acarya Prabhakar Mishra
-
Bombay
1 May, 1974

74-05-01




New Delhi

My dear Acarya Prabhaker,

Please accept my greetings. I am due receipt of your letter dated 24/4/74 and I have noted the contents carefully.

Sometimes in the year 1950 or 51 I first met you in Jhansi and since then we were very intimately connected and you took Hare Nama from me and I also expected in the future both of us would preach the Krsna Consciousness movement all over the world. So practically more than 20 years have passed and you are working in a different field of activities. I am also working in a different field of activities. But by Krsna's grace again we are trying to come to one platform. Your statement that present educational system has produced no good effect is confirmed by the sastra:

Yasyasti bhaktir bhagavaty akincana
sarvair gunais tatra sanaste surah
harav abhaktasya kuto mahad-guna
mano-rathenasati dhavato bahih
[SB 5.18.12]

Human life is especially meant for spiritual education or Krsna Conscious education. For eating, sleeping, sex life and defense it is not very much necessary for the human being to receive education, because naturally every living being has natural education for these demands of the body. Therefore for the human being spiritual education is essential: atatho brahmajijnasa. You are a competent scholar and very intelligent personality so if you understand this philosophy of life then immediately I shall be able to cooperate with you.

Our Krsna Consciousness movement is specifically based on Bhagavad gita as it is. We accept Krsna, the Supreme Personality of Godhead with full opulences of wealth, power, potency, beauty, knowledge and renunciation. If we want perfect education then we must follow the principle of Bhagavad gita. Such education will help the whole human society. In all different fields of activity, social, political, religious, cultural, economic and so on. If you take up this principle then the educational department should be divided into four divisional departments for advancement of knowledge. There are many departmental institutions for giving education just like medical, engineering, legal, administrative etc. But there is no educational institution where real ideal Brahmanas are educated according to Srimad-Bhagavatam brahminical culture, or to educate a certain section as ideal, perfect persons is essential in human society. At the present moment all over the world, hardly you will find such ideal men on top of society. So this class of men is essentially required if we want to keep peace and harmony with one another. I am trying to do this work and now we have got a very nice place in Bombay. I invite you immediately to come and see the place and I am prepared to amalgamate or affiliate your institution with ours. I think when I was in Delhi I went to this place Kirti Nagar and stayed two or three days with you.

You are paying Rs 1,250 rent-that is not very much considering present circumstances. Please let me know the area of the place and under what terms you are in possession of the land. If possible, you can immediately go to my secretary at the following address: G 12 Ananda Niketan Extension, new Delhi 110023. My secretary's name is Tejyas das Adhikari.

We have a temple there and the quarter is very nice. But if some suitable arrangement is made we can take up your place at Kirti Nagar on the approval of my secretary there. So the best thing is you may come immediately at Bombay at the above address and probably I may go back to New Delhi along with you because I have to go to Vrindaban before I go to Europe. I am expected in Rome on the 23rd of May and then Geneva, Paris, Stockholm and London and then I will return to India. In Vrindaban I am constructing the big temple you have seen. I hope you will approve my scheme in Vrindaban.

On the whole, it is Krsna's grace that after more than 22 years you are still coming nearer for cooperation so please let me know when you are coming.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Trivikrama
-
Bombay
1 May, 1974

74-05-01

Taipei, Taiwan

My dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 24, 1974, and I have noted the contents.

It is very good news that you have found Taiwan such a favorable place, with the people and the government inclined towards religious men. Of course only Krsna Consciousness can provide the real understanding of religion beyond sectarian dogmas, and it is the only movement which can really bring benediction in the form of Love of God to everyone, without difficulty. So take it as Krsna's mercy that the atmosphere is somehow favorable and try to recruit Chinese boys to worship of Lord Krsna.

If you require $5,000.00 capital for registration then we shall get it. You should write to Bali Mardan in this connection, but if it is necessary we must have the society registered there, then we must do it.

I am very concerned, however, that in the midst of such good reports, the devotees there are quarreling, namely Sri Ballavh and Dvija Hari. Sri Ballavh was particularly given to your charge for his reformation, and he promised me in Calcutta that he would abide by your instructions, so this report is not very good.

The following portion of this letter is therefore addressed to them. My Dear Sri Ballavh and Dvija Hari,

You have dedicated your life for Krsna and therefore you should be ideal. We are introducing Krsna Consciousness movement for the harmony and good will of humanity. But if you yourselves are suffering from the very ills we are trying to remove, how can the people be influenced favorably? Stop this fighting, tolerate, chant and read our books. Use the intelligence and do some service for Krsna. My request to you is to not fight anymore.

If we establish a nice center there I shall be glad to come and live with you for some time for preaching. Taiwan is near India. If you make proper arrangements I can go.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: ISKCON Artists
-
Bombay
2 May, 1974

74-05-02

Brooklyn

My dear ISKCON artists,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of April 19, 1974 and have noted the contents. I will answer the points as best as I can.

1. Fresh rice and paddy grains are simply some grains. Still in this country of sandalwood pulp and rice grains are used to put on the forehead in different blessings.

2. Saci should wear a nice sari and nice ornaments, wearing vermillion on the part of her hair. She is dressed not like a queen but a well to do householder.

3. As a baby, boy and young man Lord Caitanya should be dressed opulently. Ornaments are essential.

4. Show the land opulent for the appearance of Maharaja Prthu.

5. & 6. These questions require researching the Bhagavatam. I have asked Pradyumna to look them up for you.

7. No Prthu does not have effulgence. He was a saktyavesa avatara, a living entity empowered.

8. Dhruva should be just as he is shown in your sketch.

9. The sketch is all right. An orange-red dhoti is all right.

10. The airplanes are all right as drawn.

11. The demigods planes are almost equal to the Vaikuntha planes.

12. Yes, the inhabitants of a particular Vaikuntha planet have the same arrangement of symbols in the hands. Nanda and Sunanda should hold as follows: lower right: conch, upper right: disc, upper left: club, lower left: flower.

13. Pracetas should be not clean shaven, but with beards as mendicants.

Siva is different colors. Not always yellow. There are eleven kinds of Rudras.

14. No, Siva should not be wearing a garland of skulls. Yes, he can be wearing a short dhoti. 15. They should all be standing around the fire at the sacrificial altar. Do not show the horse there. 16. Yes, although you may not know what Maharaja Prthu or Sita look like, they are present in your paintings due to your consciousness.

I am always pleased and looking forward to seeing more beautiful pictures in our books. In India we make life members simply from the high quality and appearance of our books with illustrations. Our society is unrivalled in this respect and this is your credit who are working so selflessly to illustrate my books. Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mukunda
-
Bombay
2 May, 1974

74-05-02




Bhaktivedanta Manor

My dear Mukunda,

Please accept my blessings. I was in Hyderabad and on my return to Bombay I received your letter of April 15, 1974.

I am glad to know that on the arrival of Hamsaduta things are improved very nicely and problems are being solved gradually. It is understood that Hamsaduta delivered a letter through Manasvis' wife and she has re-directed the letter to Hyderabad but I have not received the letter. In the meantime, I have received the following telegrams from Syamasundara..

The first dated April 13, reads as follows: "My most humble obeisances departed India today for America all signs favorable for good success kindly inform care Brooklyn Temple how where you wish funds repaid also how many where to send your tickets for London plus expected arrival date. Suggest early May for English fragrant Springtime' June like flavored gold, July for the most spectacular Rathayatra ever, celebrated August meet her majesty etc., hundreds of the world's best British men anxiously awaiting to accommodate and serve you in unrivalled fashion with opulence respect public acclaim befitting Visvacarya. Especially George preparing some wonderful surprises like your classes with Prince Charles. Hrsikesananda also safely in London, your eternal servant Syamasundara das.''

The second, dated April 27 from New York:

"Obeisances New York deal closed for hundred hundred thousand dollars Hamsaduta sent England for politicking power grabbing without consulting me. Kindly order him to leave England or I shall never return there. Tickets forthcoming pending Hamsaduta's leaving, your servant, Syamasundara das.''

So the first telegram was replied by me and a copy of the letter is sent here. I have not replied to the second telegram. But according to the first telegram he was to repay the money, as he asked where he should deposit the money. But the second telegram showed he failed to acquire the money. Now he promises he will not return to London unless Hamsaduta goes away. How can I ask Hamsaduta to go away when he has improved the situation? From Puranjana's letter, Hamsaduta is ready to pay back the dues owed to the landlord at Bury Place. Under the circumstances, Hamsaduta must continue to act as GBC until Syamasundara settles up all monetary dues to the society and others.

The center has become cumbersome on account of mismanagement. Things must be settled before Shayamasundar can take charge again. These bills presented by different creditors on account of jewelry business must not be paid by ISKCON. Syamasundara was never authorized to do the business at the risk of the society's money. Everyone was expecting me to arrive there by the first week of May, but this was dependent on Syamasundara sending tickets. He has now refused to send tickets. This is not very happy news. Either he has no money to purchase them or he has withdrawn his promise. In both cases the dealing is not very happy.

I may be going to Rome by the 23rd of May and I will be in Europe in several places. Then I may go to London or may call a meeting in Paris and decide things for our future management. In the meantime, the letter which Hamsaduta handed to Manasvi's wife may be sent again by copy as the original is missing.

Madhavananda has written that his engagement working to make life members has been taken away because you are yourself now working at life membership. But why should his engagement be taken away? What is the difficulty if you both work at life membership?

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Pancaratna
-
Bombay
2 May, 1974

74-05-02

Brooklyn

My dear Pancaratna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and packet of information including prospectus for getting engagements in schools and colleges.

Your list of achievements by college course, Yoga club and programs in general is very impressive, particularly that you have a regular four credit college course at Fordham University wherein the students are required to read some of my books. The idea of employing an interested professor and making him the co-teacher seems to be a major break-through in our attempts to teach at the colleges. I am very happy about this. Now as you have described the process to me, make a newsletter and distribute this information to all the centers, so they can try to get the assistance of a college professor and gain accredited courses. The world is most sorely in need of education in Krsna Consciousness, but due to the ignorance of the age they are not interested in knowledge of the self. So if by labeling the bottle in some way more to attract them we are still able to teach Krsna Consciousness, let us do it. Krsna has given you good intelligence because of your sincerity; as he sees we are humble and sincere about propagating His message He will give us more and more opportunity.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Trista Hubbarth
-
Bombay
3 May, 1975

74-05-03

Gaylord, Michigan

Dear Trista Hubbarth,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 25th, which I have only received recently due to touring.

You have very thoughtfully asked me what do I think of the Self Realization yoga and meditation. We are not concerned with other religions or yogas in terms of competition or sectarian spirit. Actual spiritual knowledge is to take the authoritative statements from the scriptures and from the great acaryas, spiritual masters in disciplic succession. Other's opinions are not important. For example, in the Bhagavad gita, Lord Krsna gives His opinion, but He is accepted as the Supreme Personality of Godhead by all the great sages of the Vedic philosophy including Vyasadeva the compiler of all the scriptures, as well as Narada, Brahma, Siva and in the modern time, Ramanuja, Sankaracarya, Lord Caitanya, etc. They all confirm that Krsna is the supreme truth, the Personality of Godhead. Although this is plainly described throughout the Vedas, you will not find it in the teachings of the so called swamis and yogis who are teaching nowadays. Therefore you have intelligently discovered that in my Bhagavad-gita the approach is very different from what you have found elsewhere. That is because I am not trying to avoid Krsna or give some misinterpretation, but I have accepted the actual Bhagavad-gita, wherein Krsna says, Mattah parataram nanyat [Bg. 7.7], there is no higher than Me. Nowadays so called gurus are promising us that we ourselves can become equal to God or that God is impersonal, or that everyone is God, but nowhere is this stated in the Bhagavad-gita or any other Vedic literature, nor is it taught by any of the great spiritual masters above mentioned.

My point is that when we say "self realization'' it does no means that one should realize that He is the Supreme. Real self realization means to understand that you are the eternal servant of the Supreme Personality of Godhead, and perfection is to develop love or bhakti, loving service in relationship with that Supreme Personality of Godhead. One who teaches other conclusion from that of the Bhagavad-gita and the succession of acaryas is certainly not a guru, and in fact according to Lord Krsna, he is a fool, (the word Krsna uses is mudha, ass, rascal). So we have to examine whether the person who is presenting himself as our guru is actually in knowledge of the science of Krsna or whether he is leading us away from Krsna, or leading us to hell in the name of yoga mysticism. In this connection, the chanting of Hare Krsna is very efficacious because it develops personal relationship with the Personality of Godhead and cleans the heart of sinful reactions. Please go on reading our literatures and pray to Krsna to give you the right direction from within how to approach a bona fide spiritual master for advancing in spiritual life.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhurijana
-
Bombay
3 May, 1974

74-05-03

Hong Kong

My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I have received your letter of May 1st, 1974, and have carefully noted the contents.

It comes as a shock to me that you have stepped down from your duties as president of our Hong Kong center. Your move is not satisfactory to me, but what can I do? If you are persistent about your desire to leave you are free to act on your own. You are actually the experienced man for Hong Kong; you were constructing a temple according to our last letter, getting ready to publish Chinese publications, organizing the Chinese boys and conducting childrens' classes.

Everyone, of course, has his independence. That is the cause of our material life. Misusing that minute independence we are out of the spiritual world. If you want to go as husband and wife to see your parents that is not bad, but why avoid your responsibility which you have already taken? At least develop your assistant Devaprastha and when you see he is able to do nicely then you can change. I don't think a new man can manage as nicely as you were doing. I will also write to GBC of Hong Kong, Madhudvisa Maharaja, and learn if he plans to send a new man there.

As for your future plans, you write that you are not sure where you will go after arriving in New York, and it is not certain that you will live with devotees. How will you advance without association of devotees? I do not exactly follow your thinking, but for the time being you can go. But I think you can come back and work diligently in Hong Kong. In your absence Madhudvisa Maharaja can be informed.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhavatarini
-
Bombay
4 May, 1974

74-05-04

Honolulu

My dear Bhavatarini,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 23, and I have noted the contents.

Your enthusiastic response to my instructions is very encouraging. Actually the disciple is supposed to find relief from all his problems just by carrying out the orders of the spiritual master. Just as Arjuna in the beginning was completely confused and lamenting, but after accepting Krsna and hearing from Him he said, "Now my illusion is over, and I am prepared to do whatever you say.'' If the guru is a representative of the Supreme Lord in disciplic succession and the student is sincere, only then he can get him out of the clutches of the material energy to become situated in spiritual happiness above all material desires, in Krsna Consciousness.

As you say you have on hand a check for $41,880.83, I request you deposit that in the Mayapur Vrindaban Trust Fund. The last time I was in Hawaii I established an account in this name in one Honolulu Bank. You will find a Savings Deposit slip enclosed. You can just fill in the exact amount and deposit it with the main branch of the Liberty Bank in Honolulu account 35785, in the name of Mayapur Vrindaban Trust Fund. As for the $150 you will be receiving each month for the next five years, I think that will be sufficient tuition for your two children at Gurukula, and that will oblige your debt to Gurukula. As for Sudama Maharaja, it is better that he write to me separately; I will send him money from here for his projects.

If you like to come to India you will be most welcome. The sites at Mayapur and Vrindaban are just for my American and European students who can come and get the benefit of these holy places. You seemed to have taken a new grasp on Krsna Consciousness when you say, "As for where to live, my only concern now is to live where I can best serve you.'' A pure devotee actually has no problems for himself; wherever he is he can read books like Krsna Books and chant Hare Krsna, get some prasadam and always think of Krsna. Prahlada Maharaja prayed like that: I have no problem for myself. The only concern of the devotees is that so many rascals are suffering in the concocted civilization of illusory sense enjoyment, how can they be saved? So our Krsna Consciousness movement is made for that saving the rascals. This donation you are making in all sincerity will also help us to push on and make some effect in bringing persons back to home, back to Godhead. I will be glad to hear from you, how you have disbursed the money and how you are settling up your personal situation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
4 May, 1974

74-05-04




Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 28, 1974 and I have noted the contents.

There is no question of asking you to go away from Bhaktivedanta Manor. I have received word also from other sources that the situation has improved since you have come there. I have sent a detailed letter to Mukunda and this explains my desire.

So I am going to Europe, due to arrive in Rome on May 23rd. Until then, you must remain there and manage. When I go to Europe we will hold a joint meeting, and decide what to do.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
4 May, 1974

74-05-04

Los Angeles

Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. Please find the enclosed copy of a letter I have sent to Bhurijan. He has written me that he has stepped down from his duties as president of Hong Kong and has given them to Devaprastha. I think Bhurijana was doing nicely preaching to the Chinese boys but he has written that he is uninspired and feeling incapable and wants to spend more time with his wife. This sudden turn of events is a surprise to me. Moreover he admits that the boy who is taking over, Devaprastha has been very unsteady in the past. So whether you want to send someone there who is more steady and will stay there and develop. There is definite potential there and it is a wealthy city. If you can enlighten me more on the subject of why Bhurijana is leaving I would appreciate it.

I heard you were still in Los Angeles. When will you be returning to Australia? Jaya tirtha has written inviting me to the Rathayatra in San Francisco on July 7. I will be in Europe until the end of June and I may go to the Ratha yatra in San Francisco on July 7. Jaya tirtha said the festival is so timed that I can also go to the Australia Rathayatra also. What is the date of your Rathayatra? I have written you several times on this point, whether you want me to attend Rathayatra in Australia. If you like I can leave San Francisco and fly to Australia via Hawaii. So let me hear from you on the above mentioned points.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Prabhakar
-
Bombay
4 May, 1974

74-05-04




New Delhi

My dear Prabhaker,

I thank you very much for your letter dated nil, and I have carefully noted the contents. I have the same feeling upon you as my beloved son. And I still maintain the feeling hoping you will be a great help in the Krsna Consciousness Movement. The ideas given by you are provisionally accepted and it is possible for us to join together. Still, we need to meet to talk in detail.

I am leaving the country by the 23rd May and before leaving I may go to Vrindaban via New Delhi to see how the temple construction is going on. I am glad to know you met Tejyas which I requested you to do in my last letter. Anyway, if we meet in Delhi before I leave the country that will be nice. I shall inform you of the exact date of my going to Delhi and I will be glad to meet and discuss with you. Thank you once more for your letter.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: The Management of Tirupati-Tirumala-Devasthanam
-
Bombay
4 May, 1974

74-05-04

The Management
Tirupati-Tirumala-Devasthanam
Tirumala, Andra Pradesh

Dear Sirs;

I wish to express my heart-felt gratitude for the kind treatment given me and my disciples, members of the Hare Krishna Movement on our recent two day visit in Tirumala. The special excess we were given for darsana before Balaji is something we will always remember favorably, and for my American and European followers it was a rarely given privilege for which they are fully appreciative. We all left Tirupati feeling very much inspired by the darsana and by your excellent management, and we hope to return when we are able again.

If there is any land available, either for purchase or donation, we would be interested in constructing a cottage for the exclusive use of members of our society when they make pilgrimage to Tirupati. Please advise us on the availability of such land. Again thanking you for your excellent hospitality,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
5 May, 1974

74-05-05






Dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I have received your recent letters of April 16 and April 25 and have noted the contents.

You have also written in a letter to Satsvarupa that temple donations are being put toward the Indian BBT debt. Please, let me know in this connection what is the amount taken from donations and transferred to the BBT account for the book debt by India? Also I will request you that as much book debt amount as you receive from donations you should again dispatch that amount in new books to India. There is not sufficient stock of books here. Whatever variety of books are in stock send according to the amount paid against the debt.

I think you are aware Gargamuni Maharaja has formed a spiritual sky tours program and will be bringing about 70 life members on a world tour including of course the United States. I need to know from you whether the BBT has sufficient capital in the bank to cover the amount of $130,000.00. This amount will be required to cover their expenditure.

Regarding the grhasthas houses, we have given these houses with the purpose that they should execute devotional service exactly like the Brahmacaris and sannyasis. Otherwise, why purchase houses near the temple? The whole idea is to live near the temple and take advantage of the temple program, which means morning arati, classes, sankirtana and all services connected with the temple. They are also members of the temple.

Locana das may deposit his contributions with the Mayapur Vrindaban fund which will also go for the Krsna Balarama temple as is his desire. I am still not aware how fast the remittance is going from the Union Bank to the Punjab National Bank in Vrindaban. For example I have not received a report on when the interest for April, due payable April 10, actually reached Vrindaban. I have written the Punjab National Bank about this and am awaiting their report.

You have asked about Gaura Nitai deity worship by the householders in Los Angeles. That is for those who live far away from the temple and cannot attend. Otherwise, such worship is redundant; there is already deity worship going on in the temple and they should attend the aratis, not install their own deities. The impression of Lord Caitanya's feet which you have there may be kept in a picture, not that it is worshiped as a deity. Keep it as a picture.

Regarding your invitation that I attend the Rathayatra festival in San Francisco, on July 7th, it is possible that I may attend depending on when I finish my European tour. I am due to arrive in Rome on May 23, then after a week Geneva, the Paris and possible Stockholm, Germany and England. If there is time I can fly directly from Europe to Los Angeles and go to the festival, then as you suggest, go to Australia Rathayatra via Hawaii. This is known as jet-age parivrajakacarya. For the present I will be staying in Bombay for about two weeks, then to Delhi and Vrindaban before leaving for Rome.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I want the monthly interest from the Union Bank to go to account 668 at the Punjab National Bank, Vrindaban, called "ISKCON Mayapur-Vrindaban Trust Fund". At present they are sending the interest to the account number 6112. "A.C. Bhaktivedanta Swami". So please go to the Union Bank and find out how this change may be brought about and and let me know.

Also I am enclosing a check for $21.00 (twenty one dollars) which I have received here. I want you to deposit this for me in the Union Bank, ISKCON MVT, and the savings deposit slip is enclosed.

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
5 May, 1974

74-05-05



Dear Jaya tirtha,

Please accept my blessings. I have received a letter from Atreya Rsi das dated April 18, 1974. In that letter he mentions your name as follows:

"I have received one letter from Jagadisa Prabhu who has been told by Tamala Krishna das Goswami Maharaja and Ramesvara Prabhu that recently more than one million dollars in funds from BBT, MVT and other contributors have been transferred into your personal accounts and that only yourself is in knowledge of the exact details of deposits and withdrawls."

This report is inaccurate and very dangerous and it has concerned me very much. Since your name is mentioned here as making this report kindly write to me and let me know what is the actual fact as to what you said.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ramesvara
-
India
5 May, 1974

74-05-05



Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I received a letter from Atreya Rsi das dated April 18, 1974. In that letter he mentions your name as follows:

"I have just received one letter from Jagadisa Prabhu who has been told by Tamala Krishna das Goswami Maharaja and Ramesvara Prabhu that recently more than one million dollars in funds from BBT, MVT and other contributors have been transferred into your personal accounts and that only yourself is in knowledge of the exact details of deposits and withdrawals."

This report is inaccurate and very dangerous and it has concerned me very much. Since your name is mentioned here as making this report kindly write to me and let me know what is the actual fact as to what you said.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Govinda
-
Bombay
8 May, 1974

74-05-08

Evanston, Illinois

My dear Govinda Das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 30, 1974 and have observed the contents.

The enclosed newspaper story, "Krishna followers freed from police harassment,'' is just further testimony of the great victory made by Caitanya Mahaprabhu in Chicago. I understand that the Chicago area is the most lucrative place in the world for distribution of our books and that you have done very careful work in getting all permission. Therefore this rumor that within a few years there will be police repression and people will have no more money to buy books and sankirtana will stop is completely bogus. Whoever told you that is a rascal, saying it in my name. I never said that. Rather sankirtana movement will expand, continuing so long as we are sincere. When I came in the beginning I began to expand it and it is now going on and there is no question of it stopping. Therefore go on with your life time plans making secure in distributing of books. There is no cessation. This movement is eternal.

It is very wonderful news that you have permission to hold Rathayatra downtown on the main street on Saturday, July 6 and tens of thousands of people will view the cart. I have been invited to attend the Rathayatra in San Francisco which is July 8. So I am hoping also I will stop in Chicago on my way to San Francisco and observe the festival with you. I will inform you further regarding sending us plane tickets, when our European tour is more fixed up. We can discuss further your plans for securing a new building when I come there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sudama
-
Bombay
8 May, 1974

74-05-08

Honolulu

My dear Sudama Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 25, 1974 and have noted the contents.

It is good news that you have so sufficiently taken possession of the 40 acres of land there in our society name, under control of Gaurasundara. Now you require $5000.00 to cover expansion for cows, farming and unpaid debts of Gaurasundara. As for the devotee, Bhavatarini Devi, who is there, she has asked me what to do with her large inheritance of $41,000.00. I have asked her to deposit it in our Mayapur-Vrndavana Trust Fund which we have at the Liberty Bank in Honolulu. Now you can withdrawal $5000.00 required by you from this balance by the Mayapur-Vrndavana Trust at the Liberty Bank. The account number is 35785.* I am enclosing one withdrawal slip authorizing you to make the above withdrawal.

Please keep consulting with Bali Mardan on financial matters. It is possible that I may stop at Honolulu sometime in July on my way to Rathayatra Festival, Australia. I will keep you informed. Acknowledge receipt.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
Enclosure: one withdrawal form $5000.00.*Please return this amt by $1000.00 per month at least

Letter to: Visala, Visalini
-
Bombay, India
9 May, 1974

74-05-09



My Dear Visala and Visalaini,

Please accept my blessings. Thank you very much for your gift of Rs 500/. So you are both exemplary Vaisnavas and I want that you, husband and wife, preach together. So you are part of our Vrindaban center. When you can return there spend your time always studying my books, chanting and preaching to the people of Vrindaban, with real understanding of this science of Krishna consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka , Bhavananda
-
Bombay
9 May, 1974

74-05-09

Mayapur

My dear Jayapataka and Bhavananda Maharajas,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28, April, 1974.

You write that you are very careful utilizing funds that are sent for that particular purpose. In all matters of management this careful attitude must be taken. I have been requesting my disciples for sometime to release me from the management aspects of ISKCON so I can be free to translate. And you two are managing one of our biggest centers. I cannot close my eyes when there are big management difficulties, so when I see things going wrong, money mispent, things not used properly, then I have to take part. But if you can relieve me of worry of management in Mayapur it will be a great relief for me. Krsna will give you more and more intelligence on how to do this if you sincerely endeavor.

Up to 5,000 to 10,000 rupees for purchasing land there is always available from the Mayapur-Vrindaban Trust fund. You write that you now have Rs. 9000/ so another 10,000/ will be made available to you for this purpose.

As for the hand-tiller from Japan that you are using on a trial basis, you should ask Bali Mardan to supply you this Japanese machine. He has good connections in Japan. He can provide you that same Japanese motor hand-tiller much cheaper or even free.

The news that you are able to keep up the prasadam program which is now up to 1500 persons on Sunday is very welcome and I hope you can continue this without stoppage. The success of Bhavananda Maharaja's English lessons of the Varnasrama College has given me great pleasure and I am sure many devotees will come from this program. It is a first class idea.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Caru
-
Bombay
9 May, 1974

74-05-09

Melbourne

My dear Caru,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 29, 1974 and have noted the contents.

I am glad to hear, although there were many difficulties, that Madhudvisa Maharaja will be able to return to Australia with permanent residence status. Please have him write me as soon as he returns. I do not have the exact date of your Rathayatra in June, although I think it is June 21. As for going there my present itinerary is that I am going to Rome on May 23 for a week, then a week in Geneva and then a week in Paris. So I may not be in London when it is time to go to Australia. You have written that you are arranging tickets for London-Sydney-Delhi. It is a little difficult to make exact arrangements at this time. But I plan to leave for Australia from Europe. Then from Australia I plan to go to San Francisco via Honolulu, in order to attend the July 8 Rathayatra in San Francisco.

Your entering politics is good. You should make political propagation on the basis of reforming the whole human society. The leaders must be an ideal class of men, with ideal character, free from the four sinful activities: no meat eating, no gambling, no illicit sex and no intoxications, as well as chanting. They should chant the names of God. This is essential for leaders. Leaders must be ideal men so others will follow them. So make propaganda on this basis. We are Krishna Conscious candidates, so our political propaganda must be 100% Krishna Consciousness. As to importing the HARMONIST or doing one locally, do as suitable. It is a nice proposal to distribute such a newspaper.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Gangamayi
-
Bombay
9 May, 1974

74-05-09

Bhaktivedanta Manor

My dear Gangamayi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your undated letter. I am glad to hear that you are determined to stay and live in the temple now and that you are becoming very much attached to the Deity worship and very serious about serving the Deity along with Malati Prabhu. I hope your restlessness is finished and that you will remain a faithful servitor in your duties with the Deities.

Your comment is well taken that you have little or no knowledge of the politics. So you remain uninvolved and just continue to simply follow the authorities and concentrate on improving the Deity worship. If you chant at least 16 rounds daily and read our books, no contamination can touch us. I hope to see you in the near future at Bhaktivedanta Manor.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Manager of Liberty Bank
-
Bombay
9 May, 1974

74-05-09

The Manager
Liberty Bank, Main Branch
Honolulu

Dear Sir,

This is to introduce Mr. Brent Selden, who is the president of the Honolulu branch of the International Society for Krishna Consciousness. I am authorizing him to make a withdrawal from account no. 35785 in the amount of $5000.00. I have mailed him a withdrawal slip for this purpose.

Kindly oblige. Thanking you in anticipation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madhava
-
Bombay
9 May, 1974

74-05-09

Paris

My dear Madhava devi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 1974. Yes there is no objection to your casting clay forms of Deities into plaster. I understand you are a nice artist in this medium, so make Deities of Gaura-Nitai and send me photographs of the forms. We can discuss this further when I come to Paris.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Radhavallabha
-
Bombay
9 May, 1974

74-05-09

Brooklyn

My dear Radhavallabha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated. Now you are preparing the publications of Vol.1 and Vol.3 of Caitanya Caritamrta. As far as subtitles all the volumes should have on the cover just as it is on the cover of Vol.2, "The Pastimes of Lord Caitanya Mahaprabhu''. As for the subtitle on the inside title page which is now printed in Vol.2 as "Lord Caitanya Mahaprabhu in the renounced Order of Life,'' you can make a subtitle suitable according to the subject matter of the subsequent volume. But the phrase "The Pastimes of Lord Caitanya Mahaprabhu'' should appear on the cover of every volume.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ramesvara
-
Bombay
9 May, 1974

74-05-09

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated April 28 and 29 and I have noted the contents.

Your letters are a great pleasure for me to read. You are always broadcasting the glories of the Sankirtana movement in the shape of ISKCONs book distribution and surely you will be recognized by Lord Caitanya for your unbounded enthusiasm and expertise in seeing that my books are distributed all over the world.

In your letter of April 29 you give the astounding report that in the year 1973, 4,169,004 total books were bought by the temples from BBT. What is the calculation of money collected for that amount?

This regular reporting is very encouraging for everyone of our devotees and I have faith in your words that next year the figures will be far beyond what they were last year. It is the nature of the spiritual energy, it is always increasing if we just apply our energy.

The report of the BBT traveling library party is something new for us and this is also only the beginning. Please give my heartful thanks to the boys, Sriman Maha Buddhi dasa Brahmacari and Sriman Ghanasyama dasa Brahmacari.  These books are specifically meant for the intellectual class of people in your country and I have great hope in the results of this preaching at the Universities. 

I received one rumor that the Sankirtana parties in the US would soon be stopped by political repression and lack of money by the people. Some so-called devotee was thinking like that but you can assure all your men that I have great hope for Krishna Consciousness in America, more than any other place. And there is no question of repression provided we go on sincerely.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
9 May, 1974

74-05-09

New Delhi

My dear Tejiyas,

Please accept my blessings. I have received your letters of May 6 and May 7. You have requested 9 checks listed as follows:



Rs. 193/60-Munna-Sand
Rs. 2975/60-Munna-Sand
Rs. 895/00-Allahbux-Painting
Rs. 110/70-Munna-Labor
Rs. 8804/00-Allahbux-Labor
Rs. 25079/65-Yourselves-draft to Orissa Cement for hundi repayment
Rs. 3500/00-Rockwin India engineering for consultation
Rs. 384/83-Munna-Daily wages
Rs. 19858/70-Sri Girraj Cement Co.-white cement marble chips

The checks are duly enclosed. Please continue to keep accurate accounting and send me the ledger sheets periodically. This will enable me to keep up-to-date records. As for how checks will be handled when I am out of the country, I will arrange for this so do not worry.

Regarding moving our New Delhi center from its present location to a smaller place, I would advise you to first investigate the building which is now being rented by an old disciple of mine, who you have met, Acarya Prabhaker. He is located at C-121 Kirti Nagar in New Delhi. He is paying only Rs. 1200/ a month for this place. So go and see if it is suitable then we can investigate further. So my present plans are to leave for Europe from New Delhi. Therefore we will be able to personally discuss things in a couple of weeks.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sdg

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
10 May, 1974

74-05-10

Evanston, Illinois

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 26, 1974 and noted the contents. I can appreciate that you are traveling widely in your recently expanded zone and you plan to first become acquainted with the temple presidents by traveling is good. As far as you leaving Uttama Sloka in charge of Toronto and sending Sripati to Montreal, that is alright. I know Sripati was already there in Montreal and he is experienced.

Regarding your Gurukula report, why are the older boys being sent to New Vrindaban? What are the facilities like, what is the program there, what is the need for them to move? As things are not fully explained in your letter, I am inquiring regarding this very important change. As for buying a new house and land in order that the pre-school children may go there, what is the need of them being separate. If they cannot rise early, why should you take care of such young ones at Gurukula. But if they are rising early and attending arati, then why must they be separate from the other little children? Please explain further. You are right when you say Deity worship must be maintained. This is most important. I know Nandarani is expert in Deity care but I think she is working with the children. Your wife is also expert, so she can maintain the sewing and Deity worship program. But the standard must always be kept up. Sankirtana is also a part of Vaisnavism. All our activities are a part of Vaisnavism. So Sankirtana should also be developed at Dallas.

Yes, I have heard myself about Winipeg, that it is a big city in Canada. So if you think it better to move Regina center there that is approved by me. Yes, you plan to keep headquarters 1/2 year in Chicago and 1/2 year in Dallas, that is approved by me. Please send regular reports.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Karandhara
-
Bombay
10 May, 1974

74-05-10

Encino, California

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 1, 1974. I am glad to hear that you are agreeable to and making plans to come and join with me. Everyone has some potency. You have special potency. Do not waste it in the service of maya, but use it in the service of Krsna. Although there is inconvenience, we must endure it with a vow and finish our business in Krishna conscious service. As for you joining me, the following is my schedule; I will be leaving India on May 23 for Rome where I will be going to Via Misttetta 2, near Piazza Lodi, Rome 00182. On the 30th of May I will go to Geneva, Switzerland and will be at 9, chemin du Credo 1213 Petit Lancy. And on June 9 I will be arriving in Paris and will stay in Paris for a week. After this our program is not fixed up. I may tour in Europe or travel. So I hope you will be able to join me either in Rome, Geneva or Paris. I am very eager to meet with you so please try your best to arrive in Europe while I am there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ksirodakasayi
-
Bombay
11 May, 1974

74-05-11

London

Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings. Since the Mayapur and Vrindaban festivals in March I have been mostly staying here in our Hare Krishna Land. It is a large estate and requires much management. Today I was talking with Caitya Guru das Brahmacari who is the ground manager here and he suggested that your good self come here to take charge of general management here as the younger devotees are having so much difficulty. Actually the idea of a more mature Indian for management here is very suitable to me. The karmis who the boys deal with here are always cheating them, and only because I am here I catch so many things. As I am leaving on the 23rd May for a tour starting in Rome, I am fearful what will happen here in my absence? I take this suggestion of yourself a manager of Hare Krishna Land as a very sound idea. If you are agreeable to help by service in this way then come immediately to Bombay and help the situation. Giriraja das Brahmacari is the president here, Manasvi and Yasomatinandana and Caitya guru and the important managers, but they are all very young men with not much experience of the world. I understand you are now prepared to take on full time service of this nature, so I think this is the best place for you. I have invested about 20 lacs in this property and already the routine devotional service, deity worship and sankirtana is going on, but at present the police commissioner has denied us sanction to build our big temple according to our plans, and also the status quo is threatened as I do not think the boys can manage the buildings and land which we own here. Potentially things can be very wonderful here but it requires strong management which I think you can do. So consider my proposal seriously and I hope you will be able to come and lead management of Hare Krsna Land.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
PS. I am coming to Paris by the 9th of June 1974.

Letter to: Devaprastha
-
Bombay
12 May, 1974

74-05-12

Hong Kong

My dear Devaprastha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 4, 1974 and have noted the contents. I understand that you are now taking over affairs in Hong Kong. I received the letters from Bhurijana and have referred the matters to GBC, to Madhudvisa Maharaja. I regard Hong Kong as an important center and I agree with your statement very much that if the Chinese are approached intelligently they will become strong devotees, because their moral character and steadfast nature is very strong. As you know I was there recently although I did not see you then. I also observed this in the Chinese people and appreciated it very much. But we need experienced devotees, otherwise how are we going to maintain a center there. Now I know you are a experienced manager but sometimes you have left. So you are now enthusiastic to stay and manage. So do not leave anymore and stay, then it is alright. Please give me further reports on your communications with Madhudvisa Maharaja.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sdg

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
12 May, 1974

74-05-12

Melbourne

My dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I understand that you are preparing for my arrival for your Rathayatra. I am not sure of your Rathayatra date but I think it is at the end of June. However at this time I will be in Europe. I am to arrive in Rome on the 23rd, then on the 30th to Geneva, then June 6 to Paris. On June 15 I go to Koln where Hamsaduta has arranged a lecture tour continuing in Heidelberg and Amsterdam through July 6. So it will not be possible for me to attend Rathayatra if you have scheduled it for June. I am immediately going to the US after Europe to attend Rathayatra in Chicago on July 6 and then Rathayatra in San Francisco on July 8. From there I will come to Australia toward the middle or end of July. If it is possible for you to reschedule your Rathayatra for the end of July then I will attend. But I will come to Australia at that time anyway. I do not know if you will be able to reschedule your Rathayatra. So if you wish to communicate with me I will be in the European cities as dated above.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Lilavati
-
Bombay
13 May, 1974

74-05-13



My Dear Lilavati,

Please accept my blessings. As for your questions you have asked for clarification in the KRSNA Book when Maha Visnu says to Krsna and Arjuna that you are my incarnations in my appearance as Nara-Narayana. So you are asking how this can be so. The answer is when Krsna comes all the incarnations are within him. Actually this is a very intricate question. So not be so concerned about it now. When you become more advanced you will be able to realize these things.

You have asked if the Yadu dynasty has continued beyond Satasena. Yes, there are ksatriyas who claim to belong to the Yadu dynasty today especially in Mathura and nearby places.

How to acquire the quality of patience. Caitanya Mahaprabhu has already given us that answer: One can chant the Holy Name of the Lord in a humble state of mind, thinking himself lower than the straw in the street, more tolerant than the tree, devoid of all sense of false prestige, and ready to offer all respects to others. In such a state of mind one can chant the Holy Name of the Lord constantly. So there will be, that in our preaching we will meet with many tribulations, that is patience.

So I understand you are recuperating from an operation. So spend this extra time reading all our books, chanting as many rounds as possible, and if you can go on doing my tapes.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
15 May, 1974

74-05-15




Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of May 9th from Bhaktivedanta Manor as well as your letter May 6th from Holland.

I am going on May 17th to Vrindaban, to take a last look at the construction before going to Europe, and I may also buy a piece of land in Vrindaban. Then according to the itinerary given us by Bhagavan das we are leaving the 23rd May to arrive on the same day in Rome, Italy. On the 24th and 25th there is a Hare Krishna Festival in Rome, and we will stay there until the 30th when we are to go to Geneva for another festival and for meetings with the World Health Council. Then on June 6th we are scheduled to arrive in Paris, France and there are meetings there all week. Thereafter, on your invitation I will go to Amsterdam on the 15th of June and on the 22nd go to Koln, and then Heidelberg and Sweden. My plan is to attend the Rathayatra ceremony in Chicago in the U.S. on the 6th of July and then the Ratha Yatra in San Francisco on July 8th. So I will have to leave Europe by the 5th July or 6th July.

That means I will not visit London on this tour. After San Francisco, I will travel to visit Australia, stopping at Hawaii. And after Australia I will return to India in time for the Janmastami celebration which is on August 9th. After the celebrations in Vrindaban, I will be free to visit England and the U.S. So these are my elaborate travel plans, and we shall see what Krsna desires.

Having received your reports and Puranjana's report of May 7th I feel that the situation in London and Bhaktivedanta Manor is well under control. So there does not seem an immediate need for me to go there. What do you think?

Another thing, is that we have received a serious criticism that one of our very important Indian life members, Mr. Brij Mohon, M.P. visited Bhaktivedanta Manor, and was refused entry. He even had a letter from Tejyas das introducing him. This has caused much concern and Gargamuni Swami is postponing his scheme to take life members on a tour of many of our centers, thinking the centers are not ready to receive guests. Please investigate this report of the turning away of a life member at the Manor and let me know. There should always be one or two rooms available for a life member. In your report you say 450 Indians visited on Sunday, so how could one Indian be turned away? Who turned him away?

For yourself, you should continue GBC management of England and we can discuss further when we meet in Europe.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
Copy of the telegram sent to Syamasundara. c/o ISKCON N.Y.:

"Tamala has gone to N.Y. to speak to you. When I was in Hyderabad Bal Krishna showed me many checks which were not cleared. If you have money why did you refer to George when asked by London temple? Hamsaduta is liquidating Londons debts so how can I ask him to leave? Discuss the matter with Tamala and do the needful.''

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jadurani
-
Bombay
15 May, 1974

74-05-15




Brooklyn

My dear Jadurani dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your undated letter, and I have examined the contents.

You mention that in the picture where Lord Caitanya is discussing with the Kazi about cow killing, Lord Nityananda is there with a drum. No, there is no mention of Him being with a mrdanga. He should not have a shaved head as a brahmacari but in the same feature as we always see the two, Gaura Nitai. Nityananda was brahmacari and became grhastha but you should always paint them in the Gaura Nitai style and feature you are already accustomed to doing.

Do not feel frustrated about the slowness in producing paintings. Simply paint as many as possible.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sri Pannalalji
-
Bombay
16 May, 1974

74-05-16




Hyderabad

Dear Sri Pannalalji,

Kindly accept my greetings. I beg to thank you for your letter of 11th May, 1974 and I have noted the contents. Your suggestion that "a few learned persons well versed in sanskrit and English be enrolled as members of the Society and then sent to foreign countries to preach''-is a very good suggestion.

We are of course increasing the number of centers all over the world, but the difficulty is that as soon as foreigners accept the cult our men in India especially the rigid Brahmin society does not accept them as regular Vaisnavas. In some temples they are not even allowed to see the deity. The learned sanskrit scholars with English education must be well versed in the Vaisnava sastras, especially Bhagavad-gita and Srimad bhagavatam. In the Bhagavad-gita it is clearly said that anyone even from the lowest papayoni can be elevated to Krsna Consciousness and thus go back to home, back to Godhead. Similarly in the Srimad-Bhagavatam it is said

By Krsna's mercy and the unlimited potency of Lord Visnu, Anyone can be purified as and Vaisnava and elevated to the Supreme position. Unless one learns this philosophy thoroughly he cannot become a preacher however learned and educated he may be.

Regarding the article published in Back to Godhead 53 there was nothing wrong in that article rather it was the same statement as you said, "in a holy place sins are magnified four fold etc.'' But some interested persons who come within this category are making malicious propaganda taking advantage of the article. Anyway, we have published a Corrigendum for being published in Back to Godhead, the copy of which is enclosed herewith please find.

Regarding religious sentiment, according to Srimad-Bhagavatam there is no question of religious sentiment but religion. Religion is described as codes given by the Supreme Personality of Godhead.* Dharmah saksad bhagavata. Anything not given by the Supreme Personality of Godhead is not accepted by the Bhagavat school as religion. In the beginning of Srimad-Bhagavatam it is said, Dharmah projita kaitavo. This kaitavo religion means cheating religion. Sriman Sridhara Swami the original commentator of Srimad-Bhagavatam says religious systems up to the idea of liberation are cheating. So to preach Bhagavat religion sometimes we have to quote from the sastras what is not palatable to unscrupulous so called religious persons. But in preaching we cannot do without quoting the proper verses. Sometime they take it adversely and we become subject to unwanted criticism. Actually there is no religion in the world accept Bhagavat religion, namely surrendering to the lotus feet of the Lord.

This means the bhakti marga is the only religion. Sa vai pumsam paro dharmo . . . [SB 1.2.6]. Sarva dharman parityajya mam ekam saranam vraja [Bg. 18.66]. Our Krsna Consciousness movement is to accept the Supreme Personality of Godhead Krsna as the Supreme Being and act everything for His satisfaction only. We do not accept the principle of as many gods as one can imagine. God is one and He cannot be imagined; He is fact. Of course, sometimes we feel a little difficulty preaching this cult in India but we do not feel such difficulty outside of India. Although Indian people are by culture God conscious yet on account of vigorous preaching of the Mayavadi philosophy that god is impersonal and can be imagined in anyway by the fertile brain of a person as he likes, the whole Mayavadi philosophy is based on this imagination. We don't imagine God. Krsna is not imagination. He presented Himself 5,000 years ago as He is, and we are presenting Krsna as He is. We are presenting Krsna's philosophy and teaching as it is and what can we do more? But this process of presentation has become fortunate and we have become successful. I do not wish to change the process. I hope you will appreciate this process of preaching to please the facts as they are confirmed by all Vaisnava acaryas. We are publishing our books thoroughly on the basis of this philosophy and recently the report is that in highly educated circles of scholarly people in the universities they are taking interest very rapidly in our Krsna Consciousness movement. Here is an excerpt from a recent letter from our propaganda office: "Yale University and Temple U. have now ordered 60 volumes of your Divine Grace's Bhagavatam set, and Yale also ordered 12 volumes of your Divine Grace's Caitanya Caritamrta set . . . Professor McKinnon of St. Joseph College in Philadelphia is planning to have the college order the entire set of Bhagavatam. . .''

I am going the day after tomorrow to Vrndaban, and from there I shall go to foreign countries, Rome, Geneva, etc. I am coming back before Vrindaban will celebrate Janmastami and I invite you cordially to our opening ceremony. When I go to the USA I shall try to send you Articles of our Society, but we have different memorandum in different countries, they are not one and the same.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

*Dharmam tu saksat bhagavata pranitam
Na vai vidur rsaya napi devah
Na siddhya mukhyah asura manusyah
kutanu vidyadhana caranadayah

Letter to: Bhima, Krsna dasa, Sanat Kumara, Nityananda, Samba, Joseph
-
Bombay
16 May, 1974

74-05-16

Nairobi

My Dear Bhima dasa, Krsna Das, Sanat Kumara, Nityananda, Samba and Joseph,

Please accept my blessings. I thank you very much for your letters which were sent to me by Paramesvari Das Brahmacari on the 15th of April. All of the sentiments expressed in all of your letters are just according to the Vaisnava parampara. This means that you are understanding the Krishna Consciousness philosophy rightly and I am very pleased. It is a fact that by serving the spiritual master one becomes free from material life and makes spiritual advancement. I have not done anything personally, very wonderful. I am simply serving my spiritual master, Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Maharaja and all the acaryas in the disciplic succession. If I have done anything of credit it is that I have not changed their teachings. I have not added anything of my own interpretation. So I am very happy that you are finding Krishna Consciousness very blissful in the Nairobi temple and this will be the key to your success. That you also follow exactly as I have instructed in my books to my disciples such as Brahmananda Swami. That means to rise early, clean the body and clean the clothes. I have seen films of the Deity worship in Nairobi and it is very gorgeous. Proper Deity worship means to be clean, punctually and nice offerings of foodstuffs. Brahmananda Swami can teach you these things.

You are fulfilling my great hope. Because you are native Africans, you are the best ones to convince other Africans to become Krishna Conscious. Unless they become Krishna Conscious they can never end their suffering. We can not expect every single African to take to it. But if only a small population can take it seriously it can do real good. Therefore you are the real leaders of the Kenya nation. Please take seriously what you have learned and help spread this happy life to everyone you meet in Africa.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
17 May, 1974

74-05-17

Los Angeles

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram in which you inquire about making available $130,000 for use by the Spiritual Sky Touring program bringing life members on a tour around the world. This touring program has been postponed. So for now do not bother about this capital.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
17 May, 1974

74-05-17

Melbourne

My dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram dated May 16. I have also received a previous telegram in which you said you sent us tickets Air India, London-Melbourne round trip. However I will not be going to London. My schedule is to leave tomorrow morning to Delhi-Vrndavana and on the 23rd of May go to Rome. Bhagavan Das has made a tour including Rome, Geneva and ending June 15 Paris. Thereafter Hamsaduta has invited me to Amsterdam June 15. There is a meeting in Koln, Germany June 22. Immediately thereafter I can leave to Melbourne from Koln and stay as you requested through June 29. As regards to the tickets you have already sent I have not received them yet and we are leaving tomorrow. Moreover they are for London departure. I think the best thing to do is to cancel the tickets and arrange new tickets for us from Koln to Melbourne and return. You can mail these tickets to me care of Paris, France center so long as they reach there by June 14. My party consists of three; myself, Neil Delmonico (Nitai) and Stephen Guarino (Satsvarupa Maharaja), (Pradyumna has left us for sometime). I will expect your tickets when we arrive in Paris and I will be very pleased to attend the gorgeous Melbourne Ratha-yatra festival.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Paramesvari
-
Bombay
17 May, 1974

74-05-17

Nairobi

My dear Paramesvari,

Please accept my blessings. I understand that for over two months since Brahmananda Swami has been away from Africa, you have been in charge of the Nairobi center. This is a great responsibility. Brahmananda Swami has noted that you have not only maintained the center but in his absence on your own taken collection and done the necessary work so that now the temple building is owned by us. I have always wanted this for our Nairobi center. So it is a great credit for you. Therefore this work you are doing for maintaining the African devotees, teaching them the rules and regulations of Krishna Consciousness, is the most important work of the work and I thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Indra-pramada
-
Rome
25 May, 1974

74-05-25

Brooklyn

My dear Indra pramada das,

Please accept my blessings. I have just received a copy of Back to Godhead number 62 and I wish to express to you how pleased I am with the layout and design of the magazine. I have been especially admiring the pictures in the story of our Los Angeles center, and the way the pictures are placed and the use of the color throughout the magazine is very pleasing to me. I think this American company Donnelly, is better than Dai Nippon and the magazine is improving more and more. Try to keep up this present standard and think of new ways to make it always fresh and attractive. Krsna is all attractive and evergreen, and you must use your talent to layout the magazine so that Krsna appears in print as He is. Thank you very much and offer my good wishes to Jayadvaita and everyone who has worked on this issue.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Muralidhara, Jadurani, Artists
-
Rome
25 May, 1974

74-05-25

Brooklyn

My dear Muralidhara, Jadurani and artists of the art department,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 22, hand delivered to me by Atreya Rsi prabhu.

As far as your questions which information you urgently need for completion of the paintings, the answers are as follows.

It is correct to show Prthu Maharaja giving a speech to the Kumaras inside his home.

For Lord Visnu's appearing at Prthu Maharaja's sacrifice, the sketch you have enclosed is all right.

Lord Visnu should rest His left hand on Garuda.

As for the wooden sacrificial instrument mentioned during Daksa's sacrifice, yes you can use it in Maharaja Prthu's sacrifice.

[ILLUSTRATION]


It looks like this. It is a block, like the bottom on a guillotine on which the animal is made to lay his head and then his head is cut off.

When Prthu and Archi appeared they looked about 30 or 40 years old.

They were dressed opulently like King and Queen with crowns.

So I am glad that you are fully absorbed in your work and very concerned that it be executed just to my satisfaction in parampara standard. This is your perfection. I am hopeful we will continue our cooperation as I have many many more books to write if you can only keep up with me in publishing and painting.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Dinadayadri
-
Rome
26 May, 1974

74-05-26

Ferndale, Michigan

My dear Dinadayadri,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of May 8, 1974.

You are a very good girl and a sincere devotee therefore, even though you have experienced difficulty you are remaining pure in Krsna Consciousness and keeping faith in Krsna and the spiritual master. This faithfulness has pleased me very much. So many great devotees have had to undergo difficulties, and the great example among women was Queen Kunti whose family life was perpetual danger, but because she always thought of Krsna she was saved.

There is no question of your returning to Nara-Narayana. He has remarried, and I also informed him when I was in L.A. last time, that he should keep his one wife, living peacefully in L.A. You have got one child, so now make Krsna your husband and take shelter of our temple. The Detroit temple where you are now is very suitable I think, and you say you are much inspired by devotees like Govardhana and the others. So take spiritual instructions from your elder Godbrothers and sisters, forget the past, and make all progress in Krsna Consciousness without any material lamentation or hankering.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Mahesvari
-
Rome
26 May, 1974

74-05-26

San Diego

My dear Mahesvari,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 11. I am very sorry that your husband Mahatma das has taken my letter to him in the wrong way and has told you to get married to another man although you are only 20 years old and have a 7 month old son. This is a most irresponsible and nonsensical proposal on his part. I never wrote or intended that he should leave you. He can stay out and distribute books on sankirtana, but for that he can remain grhastha, nor does it means he perpetually remains on sankirtana party forgetting his responsibilities. You write that you badly need your husbands instruction and security, therefore, this is natural, so he may go on sankirtana but he must also spend time with you as you require, not in the mood of sense gratification but for cooperation in Krsna Consciousness.

So you may take this letter to the president of the temple and he must do the needful so that Mahatma das does not set an irresponsible example. For your own part, do not be bewildered. Go on chanting Hare Krsna and simply trust in Krsna as the dearmost friend.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sudama
-
Rome
26 May, 1974

74-05-26

Honolulu

My dear Sudama Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of letters from devotees of Hawaii ISKCON dated 4/23/74.

Based on their declarations of sincerely following all the prescribed Vaisnava regulations for one year, and on your recommendation, I have accepted Jagat Prabhu das, Praghosa das, Kanva das and Nitai Gauracandra das for second initiation and I have enclosed sacred thread and gayatri. You were present in Hawaii when I was there and was particularly stressing that the presidents must be very careful on recommending gayatri initiation. After all, we are criticizing false cast brahmanas, if we ourselves are bogus brahmanas then our position is very bad. Now that we are more and more trying to implement the varnasrama divisions of society, we should not think that everyone has to become a brahmana. For example you are developing a farm there; so those who work the farm do not necessarily have to be a brahmana if they are not inclined to the brahminical standards. In this way, be careful about awarding the second initiation.

In my upcoming touring programs I am going to attend Rathayatra in Australia from June 26 until about July 2, then I am going to the U.S. for Rathayatra. So it may be that I will break my journey in Hawaii and see you then. I shall inform you further. Please keep me informed of all developments with the land and devotees there. I will be in Paris from June 6, to June 15.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Nityananda
-
Rome
27 May, 1974

74-05-27

New Orleans

My dear Nityananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of April 29, 1974.

On your recommendation I have accepted Robbie Bernstein and James Steelman a my initiated disciples, and their spiritual names are as follows:

Robbie-Rajendra dasa

James-Jvarajit dasa

Please work with them carefully so they will always keep up chanting their rounds and remain enthusiastic to follow the principles.

I am also accepting Jogindra vandana for second initiation who has been initiated for two years. I want to stress to you to be very cautious about giving me recommendation for second initiation. There are four orders of life, it is not that everyone has to be a brahmana just because he has been initiated 1 or 2 or any number of years. Especially if one cannot even rise early for mangala arati he should never be given brahminical initiation. All your programs are encouraging to me and keep sending me information.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Trai
-
Rome
27 May, 1974

74-05-27

Boston

My dear Trai das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 25, 1974.

Upon your recommendation I have accepted Neal Buyers as my initiated disciple and his new spiritual name is Niranjana dasa. Keep him carefully now. Krsna Consciousness means to create ideal men, so you must set the example in following the rules and chanting Hare Krsna mantra and see that others are doing it also.

I am enclosing brahmana threads and gayatri mantra for Ādi Kesava das and Vivasvan das. You must be very careful before you award the brahminical thread by recommending a man to me. Now that we are dividing our society into the four orders as much as possible, it is not that every man has to be made a brahmana after a year. Especially if one cannot even get up early and go to mangala arati he cannot become a brahmana. So consider it carefully before you recommend further men to me. Sometime in the past Rupanuga Maharaja reported that you were not sending him regular reports so he could compile his GBC report to me; please cooperate with him in this so our huge organization can run smoothly in all its parts.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Rome
28 May, 1974

74-05-28

Melbourne

My dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I have heard that you are very keen to make the Melbourne Rathayatra very wonderful and you have requested extra instructions. One thing is there are many band parties-if you can get band parties to join that would be nice. Our men should hold kirtana just in front of the ratha, and other parties may proceed before us.

I think we will accept your invitation to join us when we break our journey to Melbourne by stopping somewhere in Malaysia, probably Jakarta, where you say we have good friends who would like to accommodate us with a place to stay. We shall inform you positively of the date of arrival there when we receive our tickets from you in Paris and confirm the flight. So I think we shall arrive in Melbourne no later than the 26th of June.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Rupanuga

74-05-28

Washington, D.C.

My dear Rupanuga Maharaja;

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 21st, 1974.

I am not interested to spend money for your political party neither engage our men to divert attention from spiritual progress for political propaganda. So studying your letter thoroughly I have come to the conclusion you may stop the political program. It will not benefit our real spiritual position.

My only idea was to point out to the public that unless you have purified leaders there is no possibility of advancement even in the material condition. I had no idea to spend money and energy of our society in a way which is not our real spiritual life. As for the Harmonist articles, they are not bad, but the same thing could be presented in our Back to Godhead.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Acyutananda
-
Geneva
31 May, 1974

74-05-31

Hyderabad

My dear Acyutananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of May 25th, and I have noted the contents.

It appears there is good chance we may get permission for our men to enter Jagannatha Puri temple if we can present the right documents. My idea is that you present the enclosed statement proving our men are bona fide Hindus to Swami Cinmayananda who you say is sympathetic to us on this point. Have him copy this statement on his own letterhead and sign it. In addition, take a similar signed certificate from Mr. Sujya Narayana Rajooa who is the Endowment minister of Andra Pradesh and who came to receive us at Tirumala. I think with signed statements from these two this will be enough and that we do not have to get the government sanction. So if you can take these statements from these two men it will be an important achievement for our society. Try for it in earnest and Krsna will help you.

I am glad to hear the Hyderabad temple is so enthusiastic for preaching. Please keep me informed.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Radhavallabha
-
Geneva
31 May, 1974

74-05-31




Brooklyn

Dear Radhavallabha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your recent letter regarding the printing of the first volume of Caitanya Caritamrta.

As for introduction, you may use the Introduction I have already written and printed in Teachings of Lord Caitanya' I think it will also be suitable for Caitanya-caritamrta. As for dedication, please use the following:

"Presented to my friends and devotees who like to read my books and approached to request me to render the great Caitanya-caritamrta into English.''

You have also inquired whether the picture of Lord Brahma and Visnu on the back cover of Srimad-Bhagavatam Third Canto volume one may be used. Yes, there is no objection to go on using it as it is.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sukadeva
-
Geneva
31 May, 1974

74-05-31

Seattle

My dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of April 16, 1974.

I am glad to accept the devotees recommended by you for first initiation, and their new spiritual names are as follows:

1. Jerry S. Macdougal-Jalakara dasa

2. Michael Askvig-Manusuta dasa

3. Allen Conticchio-Anagha dasa

4. Deborah Conticchio-Dhanasri dasi

Now take good care of these devotees so that they they remain always enthusiastically engaged in chanting, hearing, reading our books and following the regulative principles.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

June

Letter to: Mahamsa, Giriraja, Gargamuni, Gargamuni, Jayapataka, Tejiyas, Gurudasa
-
Geneva
2 June, 1974

74-06-02

His Holiness Mahamsa Swami, Iskcon Hyderabad
Giriraja das Brahmacari, ISKCON BOMBAY
His Holiness Gargamuni Swami, ISKCON Calcutta
His Holiness Bhavananda Goswami, Mayapur Candrodaya
His Holiness Jayapataka Swami, Mayapur Candrodaya
Tejyas das Adhikari, ISKCON Delhi
Gurudasa das Adhikari, Krishna Balarama Temple, Vrindaban

TO PRESIDENTS OF ISKCON CENTERS IN INDIA,
My dear ___,

Please accept my blessings. After meeting here in Geneva with Karandhara das Adhikari and several other GBC members, I have decided to send Karandhara to India to replace Tamala Krsna Goswami as the new Governing Body Commissioner for India. I know from experience that Karandhara is a highly qualified devotee and I feel confident in placing him in such an important position for our society as head of affairs in India. It is a great relief for me. Karandhara is very enthusiastic to begin his new assignment and will be leaving for India in a few days. Please give him all cooperation and work together for advancement of our mission to make the people of India Krishna Conscious.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jayatirtha
-
Geneva
2 June, 1974

74-06-02

Los Angeles

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. As you know, since the March GBC meeting in Mayapur you have been asked to manage affairs of the west coast U.S. zone until a permanent GBC man for that zone could be selected. From my careful observation of your activities especially in Los Angeles and the other temples, I can understand that you are doing very well as GBC representative for the west coast. Therefore I am appointing you as the regular GBC representative with full standing, for heading affairs in the western region of the U.S.A. I have already instructed the president of the Seattle temple in a recent letter, to sent new initiates beads to you for chanting. I know you will discharge the duties of GBC with full responsibility, especially seeing that the spiritual life in the temples is not neglected. I am having my secretary send a newsletter to all GBC informing them of your regular GBC status.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sri Ballavh
-
Geneva
4 June, 1974

74-06-04

Taipei, Taiwan

My dear Sri Ballavh,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 26, 1974 and I have examined the contents.

I am very concerned to hear you have left the association of Trivikrama Swami and the devotees in the temple in Taiwan. For one thing you cannot remain in firm Krsna Consciousness without the association of devotees and for another thing you were being counted on to make a strong contribution to the mission in Taiwan. We must stand united. If the few men we have in a far away place like Taiwan become scattered, then we will not be able to stand. I know you are always experiencing difficulties in living with devotees, but we must be tolerant and endure the personal differences, being humbler than a blade of grass, and stick to our duties to the spiritual master.

From your enclosed brochures I see you were developing a very promising business for selling incense, but if you are apart from the society, then how can you continue. I cannot send you five thousand dollars for your business as you request. You must again join with the devotees in our ISKCON community.

In any case do not abandon the regulative principles and be certain to always chant sixteen rounds daily. That will save you from maya. I know you are a sincere disciple, because you are always returning to our camp even though you go away. Krsna will not let you withdraw. But I am hoping that you will soon become sober enough to join with us and stick with determination. working together on behalf of Krsna and completely forgetting the material condition of life.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhakta dasa
-
Geneva
4 June, 1974

74-06-04

San Francisco

My dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of May 21st and I have noted the contents.

I am certainly making all plans to attend Rathayatra in San Francisco on July 7th and 8th. I will be going to Australia for their Rathayatra on June 29th and after that Jayatirtha is arranging my tickets for coming to U.S. I would like to attend the Rathayatra in Chicago on July 6th and, come to San Francisco on the evening of the sixth, so you may prepare to receive me then.

Regarding your looking for a more suitable building and location for the San Francisco temple, one thing is be very careful you don't again buy a place in a bad neighborhood or neighborhood that is about to become bad. And although you are at the same time looking for a farm community land outside the city, you must keep a temple in the city of San Francisco also. So we can discuss things further when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Hrdayananda
-
Geneva
4 June, 1974

74-06-04

Mexico

My dear Hrdayananda Maharaja,

Please accept my blessings I beg to acknowledge receipt of your letter of May 10, 1974. I was eager to receive your first GBC report and I have carefully noted the contents.

As GBC your first responsibility is to keep yourself spiritually fit and see that all the devotees in your zone of management are chanting 16 rounds, rising early and strictly avoiding the sinful activities. If they are doing this, then management will be at your finger's end. Of course I am encouraged to hear that in each center you have stressed the distribution of my books and you are seeing that devotees daily go out for sankirtana as a primary devotional item. So you have a very wide range of area to cover and many things to look after, please do it very soberly, consulting when necessary with your GBC Godbrothers. Our progress is slow but sure, when walking down the street, we first place one foot down and when it is firm we take another step. We want to firmly establish centers in South America. I fully agree that the centers should be as far as possible manned by men who are native to the country; that will make our position even stronger, just as in the USA all you men and women have managed.

As far as Brazil, why not go in first with sankirtana parties, distribute books in Portuguese, and then we can see later about opening a center.

As far as counsel is concerned, simply keep up your fresh utsaha or enthusiasm for service. That will accomplish wonders. And always remain ideal yourself by strict adherence to the bhakti principles.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami,
ACBS/sdg

Letter to: Nrsimha Caitanya
-
Geneva
5 June, 1974

74-06-05

San Diego

My dear Nrsimha Caitanya,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your undated letter and I have examined the contents.

Your reports of the devotional progress of San Diego are very convincing, this combination of book distribution and public festivals is very good for bringing the people to an attraction for Krsna Consciousness. Go on holding as many festivals as possible. I am especially attracted to the pictures you have sent of Radha Giridhari, the deities of San Diego ISKCON. I have placed one picture on my desk and I am always admiring the beautiful decoration and the transcendental beauty of these deities. So although your temple may not be one of the largest you are excelling in deity worship; if you can maintain and increase this standard, everything will come successfully.

Regarding the $10,000 you are receiving shortly from your lawyer. Yes, you may keep $1,000 for the local expenses you have mentioned, and the balance $9,000 may be sent to my Mayapur Vrindaban fund which you can submit by mailing to Jayatirtha with instructions it be deposited in ISKCON Mayapur-Vrindaban fund. Thank you very much for this help in our projects to make beautiful temples in India for all of my foreign students.

Do not worry about past mistakes and falldowns. Krsna has given you a new chance in taking care of one of His ISKCON temples, so the future is very bright. There is nothing to worry about, simply yourself be ideal to all the devotees there by chanting as much as possible and following carefully all the regulative principles.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ramesvara
-
Geneva
5 June, 1974

74-06-05

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge your letter of May 29th and I have examined the contents.

You have written to recommend Tripurari for sannyasi. Tripurari is however already a brahmacari so in essence there is no difference between brahmacari. I have asked Tripurari to dedicate his life to distributing my books and he has turned out the most expert of all our sellers. It is certainly miraculous how he is distributing so many big books even to people who are not interested in Vedic literature. If he takes sannyasa he may not be able to constantly assume so many disguise in public and employ so many tricks for selling books to persons, as it is not in accord with some of the etiquette for sannyasa. Also, I have decided for the time being not to award sannyasa order. Your write the this recommendation is your own idea and that he himself is perfectly happy heading up a traveling party of book distributers. So let him go on as he is doing; Krsna is giving him all facility and without question he is doing more than any sannyasi by his personally distributing hundreds of books day after day and inspiring others to follow.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Acyutananda
-
Paris
8 June, 1974

74-06-08

Hyderabad

My dear Acyutananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 25th and have examined the contents.

You should not write anything to Madhava Maharaja's camp. You may have talked many things with Mangala Niloy but why write him in black and white. The letter must not be sent. Their policy has been all along to suppress me and take credit for himself. Their proposal for cooperation is a myth. They haven't done anything which is cooperative. You know in a recent article they managed to write in such a way that Madhava is doing the world movement and we are his subordinate. From the beginning that has been their mentality. So there is no possibility of cooperation with them. Rather you should avoid strictly meeting with them. They are not after preaching but material gain and reputation and adoration. Otherwise why they are non cooperating with me? So no cooperation is possible. Do not think or indulge in loose talks. Be careful always. Let us do the duty of propagation sincerely and seriously on our own principles. Krsna and Srila Prabhupada Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura are our only hope and they and helping us. If anything thing has to be done it is to be talked on the higher level between Madhava Maharaja and myself, but I know his mentality is different and there is no possibility of cooperation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami,

ACB/sdg

Letter to: Damodara
-
Paris
8 June, 1974

74-06-08

Washington, DC

My dear Damodara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of June 5, 1974.

I have asked you to stop the political program because actually you cannot organize as the others can. We cannot manage with separate money, separate brains from our regular ISKCON propagation. It is not so easy to do politics, moreover it is a filthy atmosphere. So do not indulge in it. I am glad to hear all the participants have stopped. So you convey to them my instructions in this matter. We have an immense field of work in distributing books, reading and chanting and working for Krsna in many fields. And the aim of it is to always remember Krsna. Some philosophers think that in response negatively to the nasty consciousness of material life we should become "thoughtless'' but this is not Krsna Consciousness, nor is it possible to become void or like a stone. Our process is to purify the thinking by always thinking of Krsna, actively and positively.

You have asked about Rupanuga. So I have asked him to not remain secluded but to work vigorously as grhastha now that he has returned with his wife. There is nothing wrong in his preaching as you are and so many GBCs, as grhastha. So although it is officially a falldown from sannyasa, there is no loss if he will become more enthusiastic by this way. So please continue to cooperate with him and implement all our regular programs.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
P.S. Yes you should give up the political offices and our men should return to working in the ISKCON centers.

Letter to: Hamsaduta
-
Paris
8 June, 1974

74-06-08

Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings.

Syamasundara. has voluntarily suspended his responsibility as GBC and I am enclosing my letter to him in this regard. So you may continue as GBC. So I have asked Syamasundara. to tell the others to cooperate and I am sure this will alleviate all party feeling.

We have to keep Krsna always in the center, and then although there are disturbances and sometimes fall downs we will be able to work together and keep our society intact. Some people recommend that in the face of so many nasty thoughts which occur in material thinking, we should try to become "thoughtless'', but this is never possible. Our Krishna Consciousness principle is not to become thoughtless but to purify the thinking to always thinking of Krishna. So try to spread and encourage this philosophy of thinking of Krsna, after thoroughly assimilating it yourself.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have accepted for initiation the devotees recommended by you and their new spiritual names are as follows:
Matthew Norton-Manihara dasa
Ann Norton-Amekhala devi dasi

You may chant on their beads.

So we are awaiting your sending us plane tickets so we may leave on the 16th June for Frankfurt, Germany.
ACBS/sdg

Letter to: Revatinandana
-
Paris
8 June, 1974

74-06-08

London

My dear Revatinandana Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 25th May, 1974. It is very good news that you are out preaching free from too much entanglement in temple life. That is your proper engagement and I am glad to hear you are touring to 120 colleges.

Now cooperate with Hamsaduta. This is Krsna's business. We shouldn't form different parties. Hamsaduta is a sincere worker and has given evidence of success in Germany. Now Syamasundara has relinquished his position and I am enclosing a copy of my letter to him in this connection. Try to pacify all the opposing elements and you will also make me happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Rupanuga
-
Paris
8 June, 1974

74-06-08

Warrenton, Virginia

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of June 3, 1974 and I have carefully examined the contents.

Yes, I could observe that your mind was disturbed on account of meeting your wife privately. There is no need of hide and seek. Better live as husband and wife as householders and in great enthusiasm execute the Krishna Consciousness movement. There are many GBC who are grhastha. you can remain for management of the temples and also work in the schools and colleges for introducing our books in the libraries. The recent reports of this work have been very favorable. Take up this line more seriously helped by your good wife and that will be nice.

I have stopped the political movement because it will not help us. It is a very filthy atmosphere. Better you do not indulge in those things with expenditure of money and spiritual energy.

So you should not consider taking sannyasa again, but in your country it is not a great thing. Although officially it is a falldown from sannyasa, in your country no one understands sannyasa. The more important principle is that we should purify our thoughts and engage them in Krsna's service. Please try to understand this important principle: being disgusted with their nasty thoughts people sometimes attempt to become thoughtless, but this is never possible. We should encourage everyone to not become thoughtless but to purify their thinking by always thinking of Krsna in the recommended ways. So I request you to go back preaching vigorously along with your wife who is also a good preacher.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Syamasundara
-
Paris
8 June, 1974

74-06-08

New York

My dear Syamasundara.,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 25, 1974 and I have carefully noted the extensive contents.

You have taken the right decision. For the time being you suspend your GBC responsibilities and let Hamsaduta manage as he is doing nicely. Hamsaduta saw me recently, however, and was complaining that he is meeting with an opposing party there, although he is working as authorized GBC. I think if you ask all of them to cooperate with him while you stry to improve your business separately that will pacify things. I am hopeful and praying to Krsna that you become successful.

The difficulty is you didn't know about the business and you believed everyone. I have a report even from Bal Krsna that you have been cheated. If you have sufficient experience and are careful then you can do the business. I think it requires great experience, otherwise you will be cheated.

For the time being do your business and wherever you stay follow the regulative principles. Always chant and follow the regulative principles. Then you can see me in India during the installation ceremony in Vrindaban. I shall advise you further. There are so many things which happened in your absence which I do not wish to discuss now. But everything can be rectified if you follow my instructions. If you have actually sold jewels that is encouraging and we can discuss further about it when we meet next.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Krsna dasa
-
Paris
9 June, 1974

74-06-09

San Francisco

My dear Krsna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 30 from San Francisco.

 It is pleasing to me to here you are happily engaged in devotional service and living as an ideal grhastha. Please go on as you are doing: keep your business separate and wherever you remain keep your family in Krsna Consciousness always chanting Hare Krsna and observing the regulative principles. Cultivate your business for Krsna, remain happy in Krsna Consciousness and always serve Krsna.

Your name is already Krsna das so your new boy may be given the name Krsna das-anudas, the servant of the servant of Krsna [Cc. Madhya 13.80]. This was the position desirable to Lord Caitanya Mahaprabhu,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Muralidhara
-
Paris
9 June, 1974

74-06-09

Brooklyn

My dear Muralidhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 16, received only now in Paris.

Regarding your questions for painting: The enclosed sketch of Lord Visnu visiting the sacrificial arena of Maharaja Prthu is all right as it is, the architecture is nice. Visnu should rest His left hand on Garuda's shoulder. But in the picture of the four kumaras visiting Prthu Maharaja, why are the Kumaras seen as if coming through the ceiling from above? I think it would be better if they were coming inside through the doorway.

I am sorry to hear of your wife's poor health. You have tried so many treatments, pills and better climates and visits to doctors, but there is no improvement. I think you can admit her to the hospital on a longer term basis for recooping her health. You should not expect to have children until she is in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Nandalal
-
Paris
9 June, 1974

74-06-09

Honolulu

My dear Nandalal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of May 23, just received here in Paris.

It is good news that you are finding engagement in distributing my books all day in Hawaii. So there is no question of taking other engagement; distribution of my books is the highest kind of preaching, and thus the best engagement. So take it as Krsna's mercy that you have come to Hawaii and engage there full time as it is a very important place.

Regarding your deity. So long as you are not living separately, you may put your deity on the regular temple altar, and as they are caring for the deity and feeding and dressing and cleansing, so the temple pujari may also give your deity the proper care and worship.

The explanation given by Ramesvara that sankirtana is Lord Caitanya's lila, which he compares to the gopies trying to engage others in Krsna's service, is the correct understanding.

Please inform Sudama Maharaja that I have received his May 27th letter and that I am encouraged by the progress of the farm as well as the continued book distribution. I have asked Yasodanandana Swami to help out in Taiwan where there are only two men, rather than come to Hawaii. By now Sudama Maharaja should have been informed by Bali Mardan that myself and my two secretaries will be stopping off in Hawaii on our journey from Australia to the U.S. and that we will arrive July 3rd on Quantas airlines at 8:45 A.M.. We will stay for 30 hours and he should arrange for our staying in Honolulu. More when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ravindra Svarupa
-
Paris
9 June, 1974

74-06-09

Philadelphia

My dear Ravindra Svarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 14, received in Paris.

I have accepted on your recommendation the three devotees as my duly initiated disciples, and their spiritual names are as follows:

Patti-Pattarajni devi

Donna-Dantadhara devi

Lois-Atura devi

I have also accepted your recommendation for Vanamali prabhu to take second initiation. Enclosed is one sacred thread and gayatri mantra. Have him hear the tape of my chanting the mantra, in his right ear. The beads of the initiated devotees may be chanted on by Kirtanananda Maharaja.

I am glad to hear you are holding a larger Ratha yatra this year. Your multifarious activities in Krsna Consciousness in Philadelphia sound very good. We have so many engagements, therefore I have asked that the political program be stopped as it was creating too much separate effort separate brain, separate money from our regular ISKCON program. I shall be coming to the U.S. in July and perhaps you can see me in Chicago or later in New Vrindaban.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Rsabhadeva
-
Paris
9 June, 1974

74-06-09

Laguna Beach

My dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 4, 1974, just received here in Paris.

I have accepted as my disciples the devotees recommended by you and their spiritual names are as follows:

Gary-Gopta dasa

Joe-Jyotirganesvara dasa

Peter-Padmagarbha dasa

Steve-Stavapriya dasa

Paya-Papaharinidevi

Rebecca-Rangavalli devi

Jayatirtha prabhu may chant on their beads and you may hold a fire yajna. Initiation means to begin so now these devotees, under your supervision must take the vow with utmost seriousness to chant everyday at least 16 rounds on beads and to refrain from the four sinful activities.

I have also accepted Bhojadeva dasa and Hrsikesa dasa for second initiation trusting that you have carefully examined their devotional behavior for the past year and that they have not deviated from the regulative principles. It is not that automatically we have to award a devotee second initiation after he has been with us for a certain time, but the qualifications have to be there. Enclosed find their threads duly chanted on by me and gayatri mantra. Have them hear the mantra in the right ear with the tape I have made.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Sahadeva
-
Paris
9 June, 1974

74-06-09

Houston

My dear Sahadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter of May 13, 1974.

On your recommendation I have accepted the devotee submitted by you as my duly initiated disciple. His new spiritual name is as follows: Bruce Dickmeyer-Bhusaya dasa.

I understand this is the second time you are submitting the names of Siddhavidya and Kirticandra for second initiation and that you have seriously considered their eligibility for brahminical status. Therefore I will accept them as brahmanas, and the sanctified threads are enclosed as well as gayatri mantra. Have them listen to the tape of me chanting the mantra. The beads of the new initiates may be chanted on by Jagadisa Prabhu. I understand you are situated in a new building. You may send me pictures.

Now find enclosed a letter from a life member from Hyderabad, India. He writes that he is going to Houston, Texas for health treatment and he is asking that he and his wife and medical attendant be put up at the temple for room and board for one and a half months. I have written him that he may stay at our temple but I do not know if it is suitable for him. You can consider whether it is actually possible in your present circumstances to house a man and his wife as well as another companion. If the conditions are too crowded you may write to him and in any case let him know the actual situation in Houston. Let me know the further result of this.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Trivikrama
-
Paris
9 June, 1974

74-06-09

Taipei, Taiwan

My dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 25th, received in Paris.

You send both good and bad news. It is very good that Taiwan is proving a good place for Krsna Consciousness, in that you report many Chinese boys are coming and that you have been given a nice place to operate a center. Unfortunately three men have left you and now there is only you and Dvija hari. I can understand the boys who left you were not very steady. I have written to Yasodananda Swami who was thinking of travelling from Tokyo to come and join you there and also Gurukrpa Swami can come and go from Tokyo and try to help. I will soon be going to Australia (by June 25th) and when I see Madhudvisa Swami I shall ask him to consider if he can investigate your situation and send you brahmacaris as needed. We will also discuss Hong Kong, which as you mention, is also short of men. In the meantime, although you are only two you should carry on all your programs as far as possible. In the beginning I was only one and I started everything, so you have twice as many men. Trust in Krsna and simply dedicate your life to introducing the chanting of Hare Krsna and Krsna Consciousness philosophy to whomever you meet. Surely Lord Caitanya will be pleased by your effort there, and thus you will be eligible for his benediction which is to award love of Krsna.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Yasodanandana
-
Paris
9 June, 1974

74-06-09

Tokyo

My dear Yasodananda Maharaja,

Please accept my blessings. I have heard very wonderful reports of the sankirtana being conducted by Gurukrpa Maharaja and yourself in Tokyo, and I am directing Jayatirtha to credit the Mayapur-Vrindaban fund for whatever amounts you deposit in Japan with Dai Nippon.

In the meantime I have received a letter from Trivikrama Maharaja in Taiwan who reports that many Chinese boys are coming to the center and he is very encouraged. However, he had three unsteady men in his party such as Sri Ballavha, Lalita Krsna etc., and they have left him, so that there are only two of them in Taiwan. I have heard from Sudama Maharaja that Yasodananda Maharaja was planning to go to Hawaii, but I think it would be more useful for the time being if you joined with Trivikrama and helped him in Taiwan. I am often thinking if we can get a center in China, and Taiwan is a jumping off place for our entering China. Also, although the program in Tokyo is most important, Gurukrpa Maharaja may also come and go sometimes to Taiwan and help and encourage them there. I do not think it is so far away from Japan.

Again, thank you very much for conducting sankirtana so vigorously that you are outdistancing all other parties. Your special affection for my Indian project is very pleasing to me and shows you understand my intentions very well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Amarendra
-
Paris
10 June, 1974

74-06-10

Gainesville, Florida

My dear Amarendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6/6/74 and have carefully noted the contents.

I can understand that you want to run for political office, but we can not spend money even if we have money. If you have money of your own and you want to spend it for running for office you can do that. But for running we not only have to draw on the society's money but also on our men. This is not desirable. By competing with the politicians we may drop from our spiritual ideal. Our actual business is to become brahminical. We want to train some ksatriyas but that we can do in our own communities. Where is the money for this political work, that is my main question. And also, so much attention paid in this area is a diversion from our spiritual life.

Your every well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/sdg

Letter to: Balavanta
-
Paris
10 June, 1974

74-06-10

Atlanta

My dear Balavanta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1974 and I have carefully noted the contents.

My point is that I cannot employ the society's money in political campaigning. Moreover it is illegal for the society which is a religious society to pay for political campaigns and would cause us to lose our tax exempt status. The alternative, to make a separate brain, separate funds, and separate manpower is a diversion from our spiritual goal. The other political parties are spending lavishly so how can we compete with them. We do not have enough money nor do I wish to spend our money in this way. Therefore I say it is better to stop. You say you plan to run for U.S. Congress. But for this, you can draw no money from the society. So your plan is utopian. Better concentrate on developing the brahminical qualities in the devotees there; that is more important than running for political office. I hope you understand my points. 

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Ravindra Svarupa
-
Paris
10 June, 1974

74-06-10

Philadelphia

My dear Ravindra Svarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 5, and I have carefully noted the contents.

I am glad to hear you have immediately stopped political campaigning on receipt of my letter. I have written a number of letters to the persons involved explaining how we can not spend money and manpower on this project in competition with the big politicians. Therefore I have asked that it be stopped.

 I want to thank you a hundred times for the excellent way you are worshiping the Deity there as I can see from the color photographs you have sent. From my very childhood I was also worshiping Lord Jagannatha. When I was six years old my father gave me a ratha and I was performing the Ratha yatra in my neighborhood. And now in the western world you are worshiping Lord Jagannatha so gorgeously and it pleases me very, very much. Thank you again for the way you are conducting the deity worship in the Philadelphia temple. As for the Ratha ceremony, you go on with it, I shall attend there next year. But you go on holding a splendid ceremony for the people of the city. I am sure it will be a success.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Gargamuni
-
Paris
13 June, 1974

74-06-13

Calcutta

My dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two recent letters.

I find in both these letters you have especially desired to call Tamala Krsna Goswami to act as GBC. But he left India particularly thinking himself not very fit for management. He has now gone for preaching work with Visnujana Maharaja and recently Karandhara met him and Tamala Krsna Maharaja is now unwilling to come to India for GBC management work. Therefore I have called Karandhara Prabhu to act as GBC in India. He has practical experience in various lines of management work. I hope he will replace Tamala Krsna Maharaja better than anyone else.

Tamala Krsna Maharaja said that you are not following the regulative principles. I do not know why you should do like that. Anyway, if there was any discrepancies in that way I hope you will rectify it and fully cooperate with Karandhara Prabhu. I am coming to India on my way to Sydney to stop for one day in Bombay on June 23rd. If you so desire you can see me in Bombay on the 23rd. Further, Brahmananda Maharaja wanted to remain in India and act as my secretary, but there is no proper man to replace him. Sometimes back you also wanted to go to Africa. If you still feel like that you can consider on the matter and I shall call Brahmananda here in India to act as my personal secretary. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Acyutananda
-
Paris
14 June, 1974

74-06-14




Hyderabad

My dear Acyutananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your most recent undated, letter.

I am glad you have received my letter and mailed it to Swami Cinmayananda; so we shall see if they are able to help us so that we may enter Jagannatha Puri Temple with our disciples.

Regarding your philosophical question, if the Bhagavad gita is part of Mahabharata which is considered smrti, how can we claim Bhagavad gita to be GITOPANISAD, or one of the Upanisads which are sruti? Actually because the Gita is spoken by the Supreme Personality of Godhead it is sruti. But people take it as smrti because it is part of the Mahabharata. We take it as sruti as far as we are concerned. The purport of sruti is to make one advanced in understanding the Absolute Truth. Here the Absolute Truth is explaining personally, therefore the Gita should be taken as sruti. But they take it as smrti because it is part of the Smriti (Mahabharata). In one sense it is both sruti and smrti.

Please yourself and Mahamsa Swami work in full cooperation with Karandhara Prabhu who is leaving Paris today for Bombay. You may send him regular reports as he is taking over from Tamala Krsna Maharaja, as GBC of India.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Aksayananda , Pancadravida
-
Paris
14 June, 1974

74-06-14

Bangalore

My dear Aksojananda Maharaja and Pancadravida Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 3rd June from Bangalore.

Do not be discouraged if so far the collections have not been very great in terms of money. More important than the results is the activity. Krsna wants to see that you are fully engaged with all sincerity in preaching His glories; that will please Him, not a certain amount of money. Moreover, if you remain determined in that activity, then automatically the results will come. It is like a woman who becomes married; if she immediately desires to have a child, that is not possible. But because she is associating with her husband, after due time, in 9 months she may have a child. We have to be enthusiastic, determined and patient in the execution of our duties.

Continue to send your collections to the BBT in Bombay. I shall be glad to hear the progressive reports of your preaching, and now you may report regularly to Karandhara Prabhu and take up management affairs with him, as he has gone today to India to take over GBC affairs. Hope this finds your sankirtana party members in good spirits by careful following of all regulative principles.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Brahmananda
-
Frankfurt
17 June, 1974

74-06-17

Nairobi

My dear Brahmananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of two letters from you dated 4/6/74 and 12/6/74.

I am glad to read that you are eager to join me as my permanent secretary and that your major concern is to help provide me with "a conducive environment to translate'' my books. That is my desire also. On the other hand, I can understand the programs are developing in Kenya and therefore you want a strong replacement before you leave Africa. I think Gargamuni Maharaja can do it nicely. I have written him a letter inviting him to go to Africa and also Karandhara has gone to Calcutta to talk with him directly about this. So we shall see whether he is willing.

 It is very good news that there are persons there who want to cooperate to help us start a Varnasrama College Project and that they may supply us land for living as an ideal community producing our own food from the land. So this should be followed up carefully.

I was glad to receive you second letter and the letter from the Ministry of Home affairs stating that they have no objection to my coming to Kenya. Yes, I would like to go there after the Vrindaban ceremonies. Hopefully you will have joined me by then and we can go together to Kenya and from there to South Africa where Pusta Krsna Maharaja is trying to arrange a program for our coming.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jaya Hari
-
Frankfurt
17 June, 1974

74-06-17

London

My dear Jaya Hari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 11 June 1974.

I am presently travelling through Europe and in the past weeks have held many programs in Rome, Geneva, Paris and now Germany. I, therefore, have no time to carefully study and decide on your proposals. The best thing is if you can come and meet with me personally after I have finished this present tour. I am planning to go to Vrindaban for Janmastami, for the opening installation ceremonies of our Krsna Balarama Temple. If you can come to see me in Vrindaban I would be glad to discuss and plan with you what is best for your devotional service engagement.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Malati
-
Frankfurt
17 June, 1974

74-06-17

Bhaktivedanta Manor

My dear Malati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of June 15, 1974.

I can understand by what you have written that you are advancing in Krsna Consciousness. By your unalloyed service to the Deities you are becoming more and more attracted to the spiritual world and seeing the material world as a condemned place of no happiness. So our business as Vaisnavas is to increase our natural attraction to Krsna and try to tell others about this great hopefulness to human life.

So please go on as you are doing. Your husband is struggling to make his business successful, so let us hope he comes out a grand success.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jagadisa
-
Frankfurt
18 June, 1974

74-06-18

Evanston, Illinois

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your zonal report of May 28 and have examined the contents.

From your report it appears that the transfer of the older Gurukula boys above ten years old has proven successful. I am glad to hear they are housed in a clean building with electricity and hot and cold water and that their teacher from Dallas is with them instructing them just as before. I am always eager to hear that Gurukula is going well so be very vigilant that this program with the older boys in New Vrindaban as well as all levels of teaching at Dallas are just to the standard as I introduced it. There is no more important school in the world, so it requires careful guidance.

Yes, the farm plan in New Orleans is fine. But one thing is if we get land we must first be sure we will be able to fully utilize it, otherwise, if we cannot use it what is the use? I want the world to see by our example that life can be lived naturally, peacefully if one is self sufficient with land, some cows and chanting Hare Krishna. That is the idea of purchasing land. It is not necessary that every temple have a farm, but as many as can be efficiently managed locally is all right. Let them see our centers are self sufficient. Whatever can be managed conveniently. If they can manage a farm in Detroit also, what is the harm?

Yes, consult with BaliMardan and if the new building required for our Montreal center is reasonable in all respects then purchase it.

I can understand that you are travelling widely and managing many projects over a great area. Krsna will give you stamina and intelligence to carry out more and more projects successfully in His Name, provided you are sincere and remain strong spiritually by following the regulative principles.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jayatirtha
-
Frankfurt
18 June, 1974

74-06-18

Los Angeles

My dear Jaya Tirtha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 25, 1974 with the list of names for initiation.

I appreciate that you say you have very carefully considered the names and the candidates have had several interviews and written statements before you would consider them, both for first and second initiation. I am especially concerned that the second initiation not be taken cheaply and devotees who do not even rise early be recommended for brahmana. Therefore I have accepted the devotees recommended by you and their new spiritual names are as follows:

John Maley-Caitanya Simha dasa

Rhonda Maley-Racitambara-devi

Eugene Edwards-Urjasvat dasa

Mark Molinero-Mahesvasa dasa

Kathryn Ruesnik-Kusala devi

Joe Masters-Jitamrtyu dasa

Sharamine Bruce-Sailodgata devi

Alfredo Ruiz-Abhipraya dasa

Michael Pickup-Manya dasa
You may hold a fire yajna and chant on their beads and impress on them they are taking vows before Radha-Krsna, the spiritual master and the Vaisnavas. They must always chant at least 16 rounds daily and avoid the four sinful activities.

The brahmanas threads and gayatri are enclosed for brahmacaris Hasyapriya, Bopadeva, Dharmaksetra and Anila and the girls Meena Arcana, Pancali, Mulaprakrti, and Mahati devi.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Gargamuni
-
Frankfurt
19 June, 1974

74-06-19

Calcutta

My dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. With further reference to my letter of June 13, 1974 I beg to inform you that a difficulty has arisen in that we have not yet received visa permission from the Australian government. As such, it may be that I will not be able to meet you in Bombay on 23 June as previously informed. In case I do not go to Australia I will go to U.S.A. via London.

So unless I meet you on my return to India by the 25th July, do not go outside of India. I want to discuss on some important subject matter and want to meet you and Karandhara together. That is the idea.

In case we do not get the visas and I cannot go to Bombay on June 23rd, then I will send you a telegram. But if you do not receive a telegram that means I will go to Bombay on the 23rd June, and will see you there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg
c.c. sent to Hare Krishna Land, Bombay

Letter to: Central Bank of India
-
Melbourne
24 June, 1974

74-06-24

Central Bank of India

Gowalia Tank Road Branch,
Bombay, India

Re: Account Number 16066 in the title
of The Bhaktivedanta Book Trust

Dear Sirs:

Please be informed that it has hereby been resolved by myself, A.C. Bhaktivedanta Swami, the Settlor, and the Trustees of the Bhaktivedanta Book Trust, that the following persons shall henceforth be empowered to act as signatories and executors of the above mentioned account at your bank:

1) A.C. Bhaktivedanta Swami

2) Giriraja das Brahmacari

3) Karandhara das Adhikari

I, A.C. Bhaktivedanta Swami, the Settlor of the Bhaktivedanta Book Trust, shall have full power and authority to act alone on all matters pertaining to the above mentioned account; whereas Giriraja das Brahmacari and Karandhara das Adhikari, Trustees of the Bhaktivedanta Book Trust, shall have the same powers by acting conjointly on all account matters.

Thank you for the attention to this matter.

Very truly yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami



Settlor

Letter to: Yadunandana
-
Melbourne
25 June, 1974

74-06-25




Boulder

My dear Yadunandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of May 26th and have noted the contents.

Yes there are example of Krsna Conscious persons whose worship was solitary life, and the greatest example is Haridasa Thakura. Haridasa Thakura used to live only in a cave sometimes and would spend his whole time chanting the Hare Krishna Mantra. Similarly Gaura Keshore das Babaji the spiritual master of my guru maharaj would chant alone in a solitary place so as not to be bothered by anyone in his meditation on Krsna. But these great personalities are not to be imitated. If we artificially imitate, out of some negative feeling or out of desire for adoration as a saintly person, it will not be very beneficial. On the authority of Lord Caitanya and my spiritual master, I am requesting my disciples to always stay in the association of devotees and to propagate the sankirtana movement all over the world, so that others may get a chance also to become liberated from the material condition. Prahlada Maharaja prayed I am not satisfied to go back to the kingdom of God alone, but I must bring back with me all these poor fools who have no alternative ultimately than to surrender to You. This form of worship called gostananandi is more superior than the gostananandi or the holy man who lives alone in meditation of the Lord within the heart. This is the estimation of the scripture.

It is very encouraging that you are feeling convinced of the genuineness of the Hare Krsna movement and the disciples as at New Vrindaban. Although you feel you must leave their company sometimes you should pray to Krsna to give you the intelligence to seek out the association of genuine Vaisnavas more and more. That will insure your own genuineness, if you always engage in chanting Hare Krishna, avoid the four sinful prohibitions, then it does not matter where you are, you can attain to perfect love of Krsna.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Jagadisa
-
Melbourne
25 June, 1974

74-06-25

Evanston, Illinois

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your recent letter mailed to Germany, and I have examined the contents.

As of your writing, Govardhana Prabhu, the Detroit president had left his post and was living in the Chicago temple, because he was not chanting his sixteen rounds. I hope by now he has taken your advice and has returned to his post and is following the chanting with full knowledge. In your previous letter you stated that the deity worship in Detroit was superexcellent and that all programs were being expertly managed by govardhana. Why should he leave therefore? You write he is chanting 14 rounds daily; so you are experienced and know what to do in this case, simply encourage him to chant 16 rounds. The injunction is kirtaniya sada hari, one should always be chanting all day. The 16 rounds is just a minimum 1 set for my disciples so they will chant at least that much. Actually chanting should always be going on. So I will be anxious to hear that Govardhana has returned and is chanting more seriously, aware that he must do so to remain free from the clutches of maya.

 Regarding the techniques for book distribution, it is all right if the devotees dress like the young people they are selling the books to. The main thing is that the innocent are given the books and the chance to become Krsna Conscious by reading them. You have to see that our book distributers are also reading my books and following all the regulative principles, then it is all right selling in public in that way.

So I shall expect to see you in Chicago on July 5 for the Rathayatra and we can discuss more.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Pancadravida, Aksayananda
-
Melbourne
28 June, 1974

74-06-28

Bangalore

My dear Pancadravida and Aksojananda Swamis,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your travelling sankirtana report of 11 June, 1974.

Your work in Bangalore is very commendable and the report is pleasing to me. Go on preaching and making life members and distribute my books as much as possible. This is exactly the meaning of Lord Caitanya's teaching and by carrying it out surely you will receive His blessings which is to achieve Love of Krsna.

Your report that a Christian gentleman became a life member being attracted to our books is also our experience. Just today we spoke at a seminary in Melbourne, Australia, and the young Franciscan monks listened very respectfully. When speaking to Christians we never say our religious system is better than theirs but we speak on the principles of love of God, Sa vai pumsam paro dharmo [SB 1.2.6]. They become convinced and pleased to hear our explanations of God consciousness based on the Vedic conclusion-if they are at all sincere. So whenever you come upon such gentlemen or institutions try to place our books there and make them life members also.

I shall be glad to hear from you again. Be sure to regularly send all collections to the BBT.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhakta dasa
-
Melbourne
28 June, 1974

74-06-28

San Francisco

My dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of June 17, and have carefully read the contents.

I am glad to hear you have been thinking of me and have arranged a nice house near the temple for my stay there. As you know, I will be arriving 6:30 P.M. from Chicago on United airlines on July the 6th. I am also looking forward to attending the grand festival of Lord Jagannatha.

You have said rightly when you write that the devotees are working to please me by distributing my books. My mission on behalf of my guru maharaj and Lord Caitanya, to spread Krsna Consciousness would never have been so successful if it had not been taken up by enthusiastic boys and girls such as in San Francisco, especially through distribution of books.

I can, however, only stay a few days in San Francisco after the Festival. I am due back in Vrindaban, India by about the 25th of July, and I wanted to visit Los Angeles as well as other cities in the U.S., so that does not leave me much time for staying in one place. My plan presently is to leave S.F. for L.A. on the 11th July. So any engagements you can make in S.F. before that time will be fine.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bal Krsna
-
Melbourne
30 June, 1974

74-06-30

Redfern, Australia

Dear Bal Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram of June 28, 1974.

Allow me to congratulate you and your wife for giving birth to a new child. Now see that she is raised in Krsna Consciousness so that at the end of this life she can go back to Home, back to Godhead. As far as my blessing is concerned it does not require my physical presence. If you are chanting Hare Krishna there and following my instructions, reading the books, taking only Krsna prasadam etc., then there is no question of your not receiving the blessings of Lord Caitanya whose mission I am humbly trying to push on.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

July

Letter to: Gurudasa
-
Melbourne
1 July, 1974

74-07-01

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am spending my last two days in Australia and after this I shall go to the U.S.A. In the meantime, I wish to give you some instructions regarding our Janmastami installation in Vrindaban.

The main thing is the ceremony shall be conducted by our own men. We do not have to be dependent on taking help from persons who will not even eat with us, thinking us inferior. All over the world, in Paris, New York, Australia etc., our men and women are worshiping the deity very nicely and I am very proud of their worship. There is no reason why we have to think we are dependent on any Indian goswami in order to conduct our ceremony in Vrindaban. So you understand this and be convinced of it, and let them come as invited but we shall conduct the affair ourselves.

You can also arrange to have the Her Govinda dramatical players and our own players as well. There should be abundant prasadam for whoever comes all day long. The kitchen should go on. So see there is sufficient stock of rice, attar, ghee, etc. The life members should be especially cared for and invited. We shall manage our own affairs. If they come that is good but if not we shall manage. From our side everything should be done nicely.

All big officers in Mathura and Vrindaban should be invited. Goswamis and godbrothers also. Also invite local Marwaris and invite Parthak also. Practically by distributing a general invitation card we shall invite everyone. All the inhabitants of Vrindaban will be invited to come and see the deity and take prasadam. There should be special arrangement for life members, Mr. Birla and many other respectable visitors. There is no question of money. Let it be a first class, 1-A arrangement. Krsna will provide all expenditures so try to make it gorgeous. Gorgeous means sufficient stock of prasadam and temple decorations as gorgeous as possible. The internal management of dressing can be done by Yamuna, Madira and Jayatirtha they are all expert. The sastric direction can be from Pradyumna.

Furthermore, try to get the land if possible within one lac rupees. If he doesn't agree we don't mind we can see the other land. Also Mr. Jaya Purna of Karnapura came to see me, so invitation should be extended to him. Invite all local asramas and sannyasis as well. I do not hear of Pranava; I sent him a telegram but there is no reply.

The whole management should be done combinedly. Do not fight amongst yourselves, as that is my only anxiety. I shall leave for Vrindaban by 25th July. In the meantime, reply to me at L.A.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Cyavana
-
Melbourne
3 July, 1974

74-07-03

Dakar, Senegal (West Africa)

My dear Cyavana Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 24 June which has just been forwarded to me here in Australia.

I am relieved to know your whereabouts again after not hearing from you for some time. You want to see me and I also have some important things to discuss with you, so the best thing is if we meet at the end of July in Vrindaban, India. Today I am leaving for the United States to attend Rathayatra in Chicago and San Francisco but at the end of July I will reach Vrindaban. We are having a very big festival there on Janmastami when we will open our Krsna Balarama temple by installing the deities. So you must also attend to help in conducting the ceremonies. I will therefore see you in Vrindaban by the end of July. If you wish to correspond with me before then you can write to the Los Angeles address.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Bhakta dasa
-
Los Angeles
8 July, 1974

74-07-08

San Francisco

My dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I have gladly accepted for first initiation those devotees recommended by you and their spiritual names are as follows.

Tom Guild-Tatvavit dasa

Art Yri-Acyuta dasa

Debbie Yarber-Dhanistha devi

Leaf-Lila smaranam devi

Bala-Bala dasa

Now be sure these devotees know and vow to follow the four rules and that they are chanting at least 16 rounds daily. Initiation does not mean they have completed all spiritual perfection and now they can relax but it means now they have begun spiritual life. If they are true to their vows they will _ all perfection in this life and be eligible to go back to home back to Godhead.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sdg
PS. I have also accepted Charles and Alice French for first initiation and Sriman Brikasanga das Raksana das, Srimate Havirdani dasi and Kamatavi dasi for second initiation.

Now go on following all the regulative principles and enthusiastically engage yourselves twenty-four hours in the service of Sri Sri Radha and KRSNA. Alice's spiritual name is Atma-maya dasi and Charlie's is Tapan Misra das.

Letter to: Madhudvisa
-
San Francisco
9 July, 1974

74-07-09



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. After leaving your place I went to Chicago and then San Francisco and in both the places the Rathayatra ceremony was very successfully performed.

Now about the convent which you showed me, I think that place is suitable for us and is possible we can purchase it. So the reasonable price should be on the land value. So far the buildings are concerned they have already dismantled part of it and it will be our expenditure to rebuild. Consider this points and talk with the realty man at what price they can sell the property to us.

I am going today to Los Angeles and along with me there is Bali Mardan. So if the matter is successful then you can call L.A. I shall be there at least for a week. How much financial help you require from the BBT you can talk on this and we should do the needful.

Hoping this meets you in good health, and everything is going well there.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Citsukhananda:
-
Los Angeles
14 July, 1974

74-07-14

Trinidad

My Dear Citsukhananda das:

Please accept my blessings. I am glad to receive your letter dated July 5, 1974 and have noted the contents. You can immediately secure that land, and I am asking Saurabha from Vrindaban to send you the sample plans exactly like our Vrindaban temple. When the time is ripe, I shall be very glad come there and open the temple.

Krishna may bless you because you are doing so much for Krishna. Try to have a nice temple for Krishna at Trinidad. It is an important place.

I Hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Karandhara:
-
Los Angeles
14 July, 1974

74-07-14




Vrindaban

My Dear Karandhara das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your express letter dated July 6, 1974 and have noted the contents. The festival must be gorgeously done. It should not be poor. If there is a scarcity of money, it will be supplied. There must be full prasadam for all the guests. You plan for that, and I will supply the funds. Complete prasada distribution must go on.

Regarding the temple not being finished on time, that is your responsibility. What can I do?

I Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

My Dear Saurabha dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25/6/74 redirected from Australia. In the meantime I have received one letter from Karandhara Prabhu, so I am replying two letters conjointly. I also request you to draw an exact similar plan like that of our Vrindaban temple and send it to Trinidad at the following address: ISKCON, 21 C Penbroke St., Port Of Spain, Trinidad, West Indies. The idea is that we have got a land there, one half acre, and we want to construct a similar temple like Vrindaban there. So I hope at your earliest convenience you will send the site plan at least to Trinidad as soon as possible. We have a proposed temple in Bhaktivedanta Manor, Letchmore Heath, London, and I hope in the meantime you might have received the same request from Madhavananda Prabhu.

I am a little agitated in mind because Karandhara's letter says that there may be some work to be done even during the time of our festival. So far prasada distribution, it must be very gorgeously done for seven days. There is no scarcity of money. I shall supply. Simply you have to manage things.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satadari
-
Los Angeles
7 July, 1974

74-07-07

Los Angeles

My dear Satadari devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 13, 1974 and have noted the contents carefully. Yes, a shiksa guru is anyone who can give spiritual advancement. You take instruction from my books, and if you are unable to understand any portion of the books, then you can get it explained by any senior devotee, whether Madhukanta or anyone else. Any senior devotee can be an instructor in spiritual subject matters. If you like to take instruction from Madhukanta, there is no harm.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sridhara Maharaja:
-
Los Angeles
7 July, 1974

74-07-07

Navadvipa

My Dear Revered Sridhara Maharaja:

Kindly accept my humble dandabats at your lotus feet. I am very much thankful to you for your kind letter 17/6/74 and your kindly accepting my invitation during the opening ceremony of our Krishna Balarama temple in Vrindaban. Of course it is provisional if your health is in good order.

I am so much thankful for your appreciating my preaching work in the Western countries. Fortunately these American boys and girls are so kind upon me that we are happily preaching this movement all over the world. This time my world touring covers many European cities like Rome, Geneva, Paris, Frankfurt,; then I went to Australia to Melbourne, then to Chicago via Fiji and Hawaii. From Chicago I came to San Francisco and at present I am staying at Los Angeles. From here I shall go to Dallas, Texas. From there I shall go to West Virginia to our center New Vrindaban. From there I shall go to London. In London our Ratha yatra festival has been held up, and I think behind this obstruction there is some communal feeling. The local religious sect is not always happy on account of our movement being so fast growing. Especially thousands of young boys and girls are interested in this Krishna consciousness movement. So I think there is some plot to check up this fast growing movement. We are trying our best to counteract this opposing element but everything will rest upon Krishna.

Regarding your coming to Vrindaban during our festival, I may assure you that I shall arrange for your comfortable journey in the following way. One way is to come to the Dum Dum airport from Navadvipa by car, and then fly to Delhi, and then to Vrindaban by car, this will take a few hours only to reach Vrindaban. Another second alternative is to come to Howrah Station by rail, then take the Delhi Expression First Class, and come directly to Mathura, and from Mathura directly to Vrindaban. So as soon as you decide, everything will be arranged for your good self as well as one accompanying servant. If you so desire some of our god brothers whom you select may come with you, and you may let know there names, and I shall issue invitational cards to them.

Regarding preaching tour, it has become a little difficult for me because I have got the same heart trouble as you have, and still I am moving just to encourage these young boys who are working on my behalf.

You will be glad to know that our books are selling very nicely. Last year we sold about four million books, and this year within six months we have completed last years quota, and therefore we can reasonably expect to double the sale of last year. The only difficulty is that we are expanded worldwide organization, and it requires very acute management to keep up the status quo. So by Krishna's grace everything is going on nicely, and I am reaching India by the 26th of July.

I am yours ever sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gosainji:
-
Los Angeles
15 July, 1974

74-07-15

Vrindaban

My dear Gosainji:

Please accept my dandabats and my love for your children and grandchildren and my regards for Ma-gosaini. So I am reaching Vrindaban by the 26th of July, and at that time Panchu may see me and we shall settle up the things so that he can begin his work from the first of August.

We wish to hold a grand festival of the opening of Krishna Balarama temple at Raman Reti. There will be seven days function, and the arrangement has been made that anyone who visits our temple may be supplied with sumptuous prasadam both kachi and pakki. So let Panchu take over this plan and when we meet we shall arrange this plan. Further when we meet at Vrindaban.

With regards, I beg to remain,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Syamasundara
-
Los Angeles
15 July, 1974

74-07-15



My Dear Syamasundara Prabhu,

Please accept my blessings. I do not know where your address is, still I am writing this letter to you for urgent business matter. The philosophy discourses we had years ago is now lying without any utility, so all your Godbrothers are very much anxious to publish it.

I therefore request you to edit it immediately if you have time because you wanted to edit the whole thing yourself. Otherwise why not give it to some of your Godbrothers to do the task? They think this philosophy discourse will very much help our movement, so why it should be delayed unnecessarily? I hope you will do the needful without further delay and let me know the results.

I hope this meets you in good health. Now I am in Los Angeles, and am going to Dallas. Surely I will see your daughter there. From there to New Vrndavana, then to London to see how things are going on. then I shall go to India for the opening ceremonies of our Krsna-Balarama Temple. As I requested you formerly, I hope you will be present in Vrndavana.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:rdb

Letter to: Yamal, Arjuna
-
Dallas
16 July, 1974

74-07-16

Los Angeles

My Dear Yamal and Arjuna Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your note with the enclosed donation of $15 for my book fund. Thank you very much for this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Alfred Ford
-
Los Angeles
16 July, 1974

74-07-16





Teton Village, Wyoming

Dear Sriman Alfred Ford:

Please accept Krishna's blessings and be happy. Hare Krishna. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated May 22, 1974. I do not know why it is so much delayed. Anyway I was not here and I have just come here one week ago, so I am sorry that replying your letter is delayed so much.

So far as your questions are concerned, in India a sannyasi or a person in the renounced order of life is always honored. Even in this fallen down condition of India a sannyasi is honored everywhere, and he has no problem for his living condition. So you are correct that a person in the renounced order of life is honored. Unfortunately some unscrupulous men take advantage of this renounced order dress and being filled up with all material desires they commit so many wrongful things, and the people in general take note of it and gradually the honor for the sannyasi is dwindling. Exactly like a person having received some counterfeit money is always afraid of being cheated, but this does not mean there is no good money. So unscrupulous men on account of this age of Kali yuga are taking advantage of sannyasi dress and are exploiting the people. So there is very awkward, and even a genuine sannyasi is sometimes in trouble. In the sastras therefore it is stated that unless one is perfectly detached from material things he should not be allowed to accept sannyasa order.

asvamedham gavalambam sannyasam pala paitrkam
daivarena sutotpattim kalau panca vivaijayet
 [Cc. Ādi 17.164]

[TEXT MISSING]


with fish, and meat, and getting children begotten by a husband's brother should all be completely stopped in this age.

I am very glad that you are so much inquisitive about the sense of the sastras. Yes, Krishna always gives shelter to the surrendered soul. Krishna never allows a brahmana to be killed. In the Bhagavad-gita it is stated as follows.

kaunteya pratijanihi na me bhaktah pranasyati
 [Bg. 9.31]

"My dear son of Kunti, be assured and declare it to the whole world that My devotee is never vanquished.'' Krishna is also worshiped as namo brahmanyaya devaya. His first business is to give protection to the cows and the brahmanas.

Now this question may be raised why are so many cows being killed in the slaughterhouse. The answer is that those who are killing cows, according to the decision of karma kanda, these killers of cows will in the next life be cows, and the cows who are killed will become men and kill the killers. The word flesh is called mansa which means the animal in future will kill me and eat. This is called karma bandhanam, bound up by the laws of karma. If you kill some living being, he will kill you in the next life. According to Manu samhita, the Vedic lawbook, a murderer is hanged and thereby released from sinful activities so that in the next life he may not be killed. Life for life sentence is given to end the result of sinful activities in this life instead of waiting for the next life. Unfortunately people at the present moment do not know what is the next life, what is this life, what is karma, how one becomes entangled, how one becomes free. The modern education is void of all this enlightenment. They are kept in darkness without any knowledge of the values of life. Our Krishna consciousness movement is a great boon to the human society. We are trying to save the human society from all kinds of suffering, past, present, and future.

If you read all our books, Bhagavad- gita, Srimad-Bhagavatam, and others, you will get all the answers to your questions. Still I shall be very glad to answer besides that.

By the by I beg to invite you to our opening ceremony of our newly constructed temple of Krishna Balarama at Vrindaban beginning from August 8-15. I think we have exchanged some correspondence but I have never seen you. It will be a great pleasure to see you at your convenience.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kuvera, Rebati
-
Dallas
16 July, 1974

74-07-16

Los Angeles

My Dear Kuvera das and Rebati devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 12, 1974 with the enclosed check of $100 as daksine for your first anniversary if initiation. I thank you very much for this and thank you for your kind letter also.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Siddha Svarupananda :
-
Dallas
16 July, 1974

74-07-16

San Francisco

My Dear Siddha Svarupananada Maharaja:

Please accept my blessings. I am here in Dallas, and after two days I am going to New Vrindaban, and then to London on my way to India. I will reach India by July 26th to arrange for our grand festival in Vrindaban.

I cordially invite you to attend our opening ceremony in Vrindaban because all of our sannyasis will be present there. You also come there as a regular sannyasi and take part. That is my desire.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sudama Vipra :
-
Los Angeles
16 July, 1974

74-07-16

Hong Kong

My Dear Sudama Vipra Maharaja:

Please accept my blessings. So I am here in Los Angeles, from tomorrow I am going to Dallas, from there to New Vrindaban, and then to London on my way to India. I am reaching India by July 26th to arrange for our grand festival in Vrindaban. I cordially invite you to attend our opening ceremony in Vrindaban because all our sannyasis will be present there. You also come there as a regular sannyasi and take part. That is my desire.

Yes, it will be very nice if the Chinese boys come there to the Hong Kong center. That is our mission that that the local boys take up interest in our movement.

While I was in Melbourne Tusta Krsna along with other friends met me there and took part in the Ratha yatra festival. He was so kind to pay me $700 for Mayapur-Vrindaban scheme. Similarly Siddha Svarupa Maharaja met me in San Francisco. He took part in the Ratha yatra festival and paid me $501 for Mayapur-Vrindaban scheme. So let us cojointly work for the satisfaction of Krishna. So long I am living I wish you all be strictly under my guidance without any fratricidal disagreement. There is very good scope for preaching our cult all over the world, so let us do it cojointly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tusta Krsna :
-
Dallas
16 July, 1974

74-07-16

Melbourne

My Dear Tusta Krishna Maharaja:

Please accept my blessings. I am here in Dallas, and after two days I am going to New Vrindaban, and then to London on my way to India. I will reach India by July 26th to arrange for our grand festival in Vrindaban.

I cordially invite you to attend our opening ceremony in Vrindaban because all of our sannyasis will be present there. You also come there as a regular sannyasi and take part. That is my desire.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: All GBC and Presidents:
-
Dallas
17 July, 1974

74-07-17

MEMO TO ALL CENTERS

To all GBC and Presidents:

Please accept my humble obeisances at your feet. Srila Prabhupada has especially requested that henceforth there should be no approaches made to Alfred Ford or his family members for donations for temples. Prabhupada will personally handle these types of communications between Alfred Ford and our Society.

Also all devotees when writing a letter to Srila Prabhupada should include the return address on the letter and not only the envelope. Sometimes the envelope gets lost, and if there is no return address on the letter it is difficult to address the reply. All temples should be sure to print their full temple address on their letterhead, and not just have the name of the society with a blank space for the camp address which is sometimes omitted by the writer of the letter.

I hope this meets you in good health.

Your servant,
Brahmananda Swami
Approved:
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa :
-
Dallas
17 July, 1974

74-07-17

Melbourne

My Dear Madhudvisa Maharaja:

Please accept my blessings. I may request you to send three men to go with Subaladas Swami to Fiji for preaching and opening a temple. There is one Indian man there who wants to give $50,000 for construction of a temple there.

Please do this as soon as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Punja:
-
Dallas
17 July, 1974

74-07-17

Lautoka, Fiji

My dear Mr. Punja:

Please accept my best wishes. I wish to inform you that I am sending one of my elder sannyasi disciples to Fiji for preaching and opening a Krishna consciousness temple there. Three other men will also go there to assist him. His name is His Holiness Subaladas Swami. Please see that he is taken care of there. He will be arriving within one months time.

I hope this meets you well.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Vijayadhvaja
-
Dallas
17 July, 1974

74-07-17

Lautoka, Fiji

My Dear Vijayadhvaja dasa:

Please accept my blessings. I may inform you that I am sending Subaladas Swami along with three other men Australia to assist you. So you should arrange for his ticket. I think you can have Mr. Punja arrange this ticket.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Whom it may concern
-
Dallas
18 July, 1974

74-07-18

To Whom It May Concern:

This is to certify that I as the Founder-Acarya of ISKCON, appoint the following persons as the authorized officers of our Nairobi branch, and only they can represent the Society and conduct the affairs in their respective capacities.

1. Brahmananda Swami-GBC Zonal Secretary

2. Bhagavata Das Brahmacari-President

3. Paramesvari Das Brahmacari-Vice President

4. Prabhanu das Brahmacari-Treasurer

For INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS,

A.C. Bhaktivedanta Swami, Founder-Acarya

Brahmananda Swami, GBC Zonal Secretary, Africa

Letter to: Caruhasa
-
New Vrindaban
20 July, 1974

74-07-20

Los Angeles

My Dear Caruhasa das;

Please accept my blessings. I have received your letter undated and also seen the picture book. You should know it that Krsna is not a plaything. These things should strictly not be done.* If you do this, then Krsna will become a fairy tale. Please drop this matter.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:bs
*About trying to have karmis make a movie on Krsna Book.

Letter to: Giriraja
-
New Vrindaban
20 July, 1974

74-07-20

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 11, 1974 the copy of which was forwarded to me here at our New Vrindaban. I am very pleased to know that things are going on according to routine. This morning we held a meeting of GBC members, and I have sent a telegram addressed to Karandhara as follows:

"YOUR RESIGNATION ACCEPTED AFTER CONSULTATION WITH GBC GIVE CHARGE TO JAGADISHA''-BHAKTIVEDANTA SWAMI
So you note this and inform others. Jagadisa is immediately going there to India to take charge.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhavananda:
-
New Vrindaban
20 July, 1974

74-07-20

Bhaktivedanta Manor

My Dear Madhavananda das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter hand delivered by Brahmananda Swami. I have written to Saurabha Prabhu to send you the same pattern plans for your temple construction. You should build in the same pattern, not different. More when we meet soon.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Satyabhama, Paramananda
-
New Vrindaban
20 July, 1974

74-07-20

New Vrindaban

My Dear Satyabhama and Paramananda:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated and have noted the contents carefully. If Kirtanananda Maharaja speaks what I speak, then he can be taken a siksa guru. Guru sastra sadhu. The spiritual master is one, that is a fact. Kirtanananda Swami may be taken a sadhu not spiritual master, or as instructor guru. I don't think he is saying anything against our principles, so what is the wrong?

You have written that the devotees here say that you cannot know me, but only Kirtanananda Maharaja can know me. But, if Kirtanananda is a disciple and he can know me, and you are also a disciple, why you cannot know me? I have no objection to your taking Kirtanananda's instruction. There is no harm in going through Kirtanananda.

You are both old disciples, so why you should be feeling any difficulty?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
New Vrindaban
20 July, 1974

74-07-20

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I have just received one letter from Dr. O.B.L. Kapoor of Vrindaban and would like to know if you have sent that letter to him regarding the book publishing. You can add to that letter that Dr. Svarupa Damodara M.S. PhD. U.S.A. has written recently one book Scientific Basis of Krsna Consciousness and there was no contract or agreement. He has given us the book, and we have printed 30,000 copies. We shall not publish on the basis of royalty.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sahadeva:
-
New Vrindaban
20 July, 1974

74-07-20

Houston

My Dear Sahadeva das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 10, 1974 and have noted the contents. I have also seen the photos. Regarding the Life Members, you cannot impose rules on the guests. They can remain two or three days as guests, so there should be no difficulty.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Suchitra
-
New Vrindaban
20 July, 1974

74-07-20

New Vrindaban

My Dear Suchitra devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very nice letter and I thank you very much for your kind sentiments. I understand that you are the mother of the little boy Purnima das. He is very nice boy. He is Vaisnava. So you are very fortunate to have such a son. You can take it that Krsna has given you this son. So you must take care of him nicely and raise him in Krishna consciousness. All these boys must be taken care of very nicely. They are the future hope. When he is ready, he must be taught English and Sanskrit.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Atreya Rsi
-
New York
24 July, 1974

74-07-24

Tehran

[To Atreya Rsi]

URGENT IMMEDIATELY NO SUITABLE PLANE GOING DIRECT TO BOMBAY YOU ARE INVITED TO VRINDABAN FESTIVAL

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ādi-kesava:
-
Bombay
26 July, 1974

74-07-26

Boston

My Dear Ādi Kesava das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19/7/74. Regarding the boys for initiation, I have initiated them a follows:

Andrew Lerra-Agrani (the foremost)

James Newcomb-Naksatranemi (surrounded by stars-Lord Visnu)

Richard Corbeil-Satangati

So you can have their beads chanted upon by Kirtanananda Swami. My only request is that you see that our men strictly are carrying out my instructions regarding following the rules and regulations.

I thank you for your invitation for your new temple opening. I am now in India and I shall write to you about my future itinerary.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Balavanta:
-
Bombay
26 July, 1974

74-07-26

Atlanta

My Dear Balavanta das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 9, 1974 and have noted the contents. Regarding the initiations, I am pleased to inform you that I have initiated them as follows:

Mike Munoz-Mahejya das

Linda Hynes-Naradi devi dasi

Doreen Mercado-Dhara devi dasi

So you can have their beads chanted upon by Kirtanananda Swami. My only request is that you see to it that all our men are strictly following the rules and regulations as I have given. I am only concerned for your spiritual life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hladini
-
Bombay
26 July, 1974

74-07-26

New Vrindaban

My Dear Hladini devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 17, 1974 with enclosed photographs of Lord Jagannatha. I can see that you are very nicely taking care of the Deities, and this is much appreciated by me. Now you stick to this process of worship of the Deity and you will advance more and more in Krishna consciousness. I very much enjoyed my stay in New Vrindaban, and was glad to see everything going on very nicely. So now just cooperate with the leaders there and expand it more and more.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Daughters
-
Bombay
26 July, 1974

74-07-26

London

My Dear Daughters:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your notes, and I thank you very much for your daksine. It was a very nice visit to the Bury Place temple. It is from there that we started our London activities, and I am so glad to see that the Deities are being decorated there the best. You are all working very hard, and this will not go in vain. Whatever we do for Krishna, that is to our eternal credit. Thank you very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sudama :
-
Bombay
26 July, 1974

74-07-26

Honolulu

My Dear Sudama Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 18, 1974 and have noted the contents. Regarding the initiations, I have duly initiated them as follows:

Matt Johnson-Mahaksa

Greg Price-Daksa

Rick Parish-Rtu

Mike-Manohara

I also accept Sukhi devi for twice born brahmana initiation. So you can chant on the beads as it is required and hold a fire sacrifice and let the new brahmana hear the mantra through the right ear from the tape of my recording.

More when we meet in Vrindaban. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: All ISKCON Presidents
-
Bombay
30 July, 1974

74-07-26




To ALL ISKCON Presidents:

This is to introduce Sri and Smt. Karatieya Mahadevia of Bombay who are my good friends and our Life Members. They are now making an extensive tour of American and European cities and will be especially visiting all our centers. I want that they should be well received and accommodated and also given prasadam, and they may be offered whatever assistance they may require on their journey. Sri Mahadevia has kindly hosted me in Bombay before we have gotten our own place, so I am eager to see that he and his wife are nicely received at all our temples.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Indian Airlines Airport Manager
-
Bombay
30 July, 1974

74-07-30

Indian Airlines
Airport Manager
Palam

Att: K.K. Syal, Asst. Commercial Manager

Re: One green leather suitcase, one small brown brief case, and one mat.

Dear Sir:

With reference to your letter Ref. No. PAL:BAG: 2 3/4 RSM: 6657 with copy to Sri Balavanta das Adhikari, Atlanta, Georgia, U.S.A., dated 25/7/74, I may inform you that I am prepared to take possession of the above mentioned baggage. Sriman Balavanta das is my disciple. You can deliver the baggage to me, and I shall take responsibility for having it returned to him.

You can hand over the baggage to the bearer of this letter who is acting on my behalf.

Thanking you.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

CC: Sri Balavanta das Adhikari
ACBS/bs

August

Letter to: Amogha:
-
Vrindaban
5 August, 1974

74-08-05

Double Bay, Australia

My Dear Amogha das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 16, 1974 with enclosed clippings and the Christian paper Southern Cross. The articles are very nice, and I am very pleased how the Christian community are appreciating our movement. Actually we have no quarrel with them. We accept Lord Jesus Christ as the son of God and he was a great Vaisnava. Because he appeared in another country does not mean that we should not offer him respect. If we stick to our principles as I have given you, more and more these priestly class they will come to respect us and appreciate something of our philosophy. Therefore I stress so much the devotional rules and regulations.

I very much liked the report of the prasadam distribution at the club for businessmen. So I thank you very much for kindly sending me this report. I understand that you are preparing to go to Jakarta for preaching. So just go on as a sincere servant of Krsna, and you will be blessed by Krsna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Lilavati
-
Vrindaban
6 August, 1974

74-08-06

Geneva

My Dear Lilavati devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 14, 1974 and have noted the contents. I am very glad to learn that your illness is cured. You can take it that it is Krsna's mercy. So now I think you have got good engagement there, so continue it always thinking of Krsna at every moment.

At present Vaikunthanatha Prabhu is doing the typing of the tapes, so if you remain there and work in the pujari department nicely, then that will please me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhavananda:
-
Vrindaban
6 August, 1974

74-08-06

Bhaktivedanta Manor

My Dear Madhavananda Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 3, 1974 and also the juicer. Regarding the meeting you propose, you may arrange it, and I shall come. For Janmastami I am already engaged here, but your proposed meeting is very encouraging. So when you expect me, let me know, and I shall make my program. The Indians there have been cheated by so many rascal swamis who have come simply to collect money and then leave. So our work will be done locally.

Regarding the plans for the temple, I have just now spoken with Saurabha and you shall be getting the plans very soon.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Yudhisthira:
-
Vrindaban
6 August, 1974

74-08-06

New Vrindaban

My Dear Yudhisthira das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 24, 1974 and have noted the contents. I thank you very much for your sentiments, and I was pleased to visit your house. I liked New Vrindaban very much how everything is going on. Now just develop it to bigger scale. Help Kirtanananda Maharaja to do this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dayananda:
-
Vrindaban
8 August, 1974

74-08-08

Vrindaban

My Dear Dayananda das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 10, 1974 and have noted the contents. Regarding the candidates for first initiation, I have initiated them as follows:

Gary Dallman-Gambhira

Mike Mitchell-Mahavaraha

Butch Eichelburger-Bhusaya

Hector Veriell-Hemanga

Christina Kennedy-Krsna devi dasi
Please see to it that they follow strictly the rules and regulations as I have given you.

Regarding the second initiations, I am especially concerned that the second initiations not be taken cheaply. Brahmins are expected to rise early in the morning and follow strictly all the devotional practices. So I am enclosing the sanctified sacred threads and mantra sheets for Niragadev das, Paratpara das, Rajarshi das, Nirnasa das, and also a sheet for Vrajaraja devi dasi. So hold a fire yajna and impress upon them that they are taking vows before Radha and Krsna, the spiritual master, and Vaisnavas. Everyone must always chant 16 rounds and follow the four regulative principles.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gargamuni:
-
Vrindaban
8 August, 1974

74-08-08

Calcutta

My Dear Gargamuni Swami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2/8/74 and have noted the contents. You have not mentioned anything about receiving my letter dated 14/7/74 about purchasing the Pani Hati property. I want to know about this, so I am enclosing the copy of the letter.

Regarding Karandhara's comment that Mayapur and Calcutta were the best organized centers in India, that I know. I have full faith in you, and also Bhavananda and Jayapataka Maharajas.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Vrindaban
8 August, 1974

74-08-08

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 7, 1974 hand delivered by Panca Dravida Swami. Regarding the installation ceremony here at Vrindaban, it will be done before next Janmastami, and if the cement can be obtained, it will be done after three months. It is good that you have almost completed the new cement godown and the cowshed. I am very glad that people have offered to donate cows. Regarding your Janmastami program expectation of 10,000 people, it is very good. Thank you very much. I am very much pleased what you are doing. Give the people nice prasadam. This is what is temple-life. Chanting, dancing, prasadam, this is what I want.

Regarding getting the USA money for your Sunday feast program, no that is not required. Local people can contribute. There are many temples that are getting donations from the public. In Bhuleshvar there is one Hanuman temple, and they are getting grains and ghee from the public. If you try, you can also get.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Satsvarupa
-
Vrindaban
8 August, 1974

74-08-08

Los Angeles

My Dear Satsvarupa das Goswami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 26, 1974 and your Vyasa Puja Offering. It is very encouraging that many professors have purchased books for themselves and are considering to order them for their students. I very much like this program of the standing orders. Try to increase it up to 50,000 such orders from the libraries. I have written to Bali Mardan Goswami in this connection. Regarding the remark that distributing a book to a professor is 100 times better than to a ordinary man, I never said that. I said it was very important.

Regarding your suggestion for a book especially for use in college courses, if possible you can pick it up from my other books, articles and speeches. You have the idea, so you can do it, just suitable for them.

It is all right with me if you manage the Central Zone and also the library party. There is no need for you to come to Vrindaban for the festival.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tripurari:
-
Vrindaban
8 August, 1974

74-08-08

Los Angeles

My Dear Tripurari das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 25, 1974 and have noted the contents. I am glad to learn that in Washington D.C. temple you are engaged also in the Deity worship. It is good, and it is also a good idea of bringing the Deity of Gaura Nitai with you, as you have suggested in a chest. That is how Indian sadhus carry their Deity. They have one chest, and they use the chest on which to put the Deity by opening the doors of the chest. 

Your program of adding six more men to your party is approved by me. Yes, the advanced men can distribute the big books, and the new men the smaller ones. Your entire program is approved by me. By the grace of Krsna, you can teach others at the temples to distribute the books and perform Deity worship, and distributing prasadam. You do this work with my full sanction. Yes, I have seen the bus of Visnujana and Tamala Krsna Maharajas, and it is very nice.

It is all right that Jayatirtha can arrange the Deity paraphernalia here in India.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jadurani
-
Vrindaban
9 August, 1974

74-08-09

Brooklyn

My Dear Jadurani devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated August 14 & 20, 1974 and have noted the contents. Regarding Picture #1, it was not enclosed, but yes Mother Yasoda feeding Krsna is parental love, or sometimes you can show Krsna with great difficulty placing the slipper of Nanda Maharaja on his head. Yes, sketch #2 is all right; it is supported in the Caitanya Caritamrta. #3 is also all right. #4 is also all right. Regarding #5 Visnu, Laksmi must always be with Mahavisnu. Yes there should be devotees around the garden or town. Yes, they would look like Visnu. Lord Visnu is never alone. Inside the building is proper.

#6 of Krsna and Balarama fighting as bulls is completely rejected by me. It is not good. You have made it demoniac. Make Them as they are themselves, as boys fighting. Never show like this. Everything is there in the Krsna Book. Don't imagine.

Regarding question #7 why red background? You can show the full Visnu form. Regarding #8 the color is referred to in the text, so you have to see that portion of the book.

Regarding your letter of August 20, Narada can have yellow dhoti. Brahmacaris can be shown in both yellow or saffron, both are correct. Yes, you can make the flower ships as you have described. Why have you discontinued writing the mantras on the bottom of the portrait paintings?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Natalie Orloff

74-08-09

Montreal

Dear Natalie Orloff;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 5th, and am glad that you have had the opportunity to be in our temples in Toronto and Montreal and that you enjoyed the association of the devotees. Forgetfulness of Krishna means an unhealthy state of life which is symptomized by so many problems and distresses. So if we want to attain our natural happy state of life of full satisfaction, we must again take to the shelter of Krishna. Therefore we have established the Krishna consciousness movement, to let people attain again this healthy state of life. I hope you will continue to chant Hare krishna and carefully study our books which will guide you every step of the way to successful spiritual life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ndb

Letter to: Sukadeva
-
Vrindaban
9 August, 1974

74-08-09

Seattle

My Dear Sukadeva das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 2, 1974 and have noted the contents. You have mentioned that you want to write a book, but instead of writing books, you should read and explain my books to others. Reading and writing are the same, sravanam kirtanam vishnoh.

You say that Krsna is sending you only one new devotee every six months, but He says in the Bhagavad gita that out of millions of men one only becomes a devotee. You have sent a list of six men for initiation, so why you are disappointed? Do not think of changing the place. Stick to that place and chant Hare Krishna. Krsna will send more men, rest assured. Devotees may come or not come, but you do your duty.

The men you have recommended I accept as my disciples, and their name are as follows:

John Philion-Jyotiraditya dasa

Shannon Philion-Sarada

Sherman Alston-Shasta dasa

Karen Alston-Krsnapriya dasi

Eric Thomas-Aja dasa

John Rowe-Jagadadija dasa

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sudama Vipra :
-
Mathura
10 August, 1974

74-08-10

Hong Kong

My Dear Sudama Vipra Maharaja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 25, 1974 and have noted the contents. My advice to you is that whatever instruction you have received from me, just try to follow to your best. You must keep your sannyasa stage, because you have taken it from me. Wherever you go, try to follow the regulations, and Krsna will bless you. If Krsna blesses you, your life will be successful.

I do not want any personal service from you, but I want to keep you engaged in Krsna's service.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Amsu:
-
Vrindaban
13 August, 1974

74-08-13

Toronto

My Dear Amsu das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 23, 1974 and have noted the contents.  Regarding the worship of our Gaura Nitai by women pujaris, we worship Lord Caitanya in His householder life when He was with His wife, and not as a sannyasi. So, it is alright for women to do this service. But, besides this, service is spiritual and there can be no material designation. In Bhagavad-gita it is stated by Lord Krishna: striyo vaisyas tatha sudras te'pi yanti param gatim. The principle is that everyone who is properly initiated and following the rules and regulations can worship. This activity can not on the material platform.

According to the smarta vidhi, women cannot touch deity during menstrual period but the goswami viddhi allows. But it is better not to do it. One thing is that the seva can never be stopped for any reason. This also for the cooking.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Madhudvisa
-
Vrindaban
13 August, 1974

74-08-13

Melbourne

My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. Please find a letter enclosed from Caru das which I am forwarding to you for necessary action.

Hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Caru
-
Vrindaban
13 August, 1974

74-08-13

Melbourne

My Dear Caru das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 17th. I am forwarding your letter to Madhudvisa Swami for necessary action. The idea is very good. You do it as you see fit. Hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Vrindaban
13 August, 1974

74-08-13




Los Angeles

My Dear Ramesvara Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 8, 1974 and also your letter dated July 18, 1974 with enclosed Chinese edition of Back to Godhead. I understand from your letter that you have loaned Hong Kong center $1500 for printing Chinese edition of Krsna Reservoir of Pleasure.

Regarding Macmillan, for our missionary work, we want to distribute more books and at a lower price. If they want to increase the price, then terminate the agreement. You must see the contract-if they can increase the price whimsically. Consult with lawyers if the agreement can be terminated. If we can print the Bhagavad-Gita at a lower cost, why they are insisting to print themselves at a higher cost? We can give them a press who can print at a lower cost so why they are insisting to print at a higher cost? Macmillan cannot increase the price unless their raw materials are costly. But we can help them to print it at a lower cost, so why they won't agree?

Regarding sales figures, please endeavor in this way. The sales figures-this is the only solace in my life. When I hear that my books are selling so nicely, I become energetic like a young man. It is very good report that the printers are surprised at our sales figures.

 Regarding moneys collected, do not keep this money. Immediately spend on printing books. Perhaps we may require money for building purposes. This should be strictly followed: 50% for printing and 50% for building. No money should be invested for any business...

[TEXT MISSING]


He may require $100,000 for this purpose. Let me know if it is possible. I think it is possible but I want to hear from you.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
13 August, 1974

74-08-13

Ann Arbor, Michigan

My dear Tamala Krishna Maharaja,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated July 27th along with BBT loan proposal. Yes, regarding the buses, Bali Mardan must give you the loan.

Regarding the society's leaders emphasizing business, you should understand what is the meaning of business. Business means to help the preaching. Preaching needs financial help, otherwise, we have no need for business. So far as I understand, our book business is sufficient to support or movement. I do not want the preaching to be at the expense of managing. Manager must also be a preacher otherwise who will want to follow him?

Regarding your visiting centers and giving advice on management and preaching in many zones, yes, do it cooperatively.

 Hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. We have to plan our activities in such a way that we become stronger, not weaker. Physically I am becoming weak, so you boys become stronger. Also, at Mayapur they are wanting money and grains, so what are you doing about this?
ACBS/bs

Letter to: Uttamasloka
-
Vrindaban
13 August, 1974

74-08-13

Toronto

My Dear Uttama Sloka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 18th. Thank you for your report of the Toronto activities. Regarding the initiations, I think that everyone has been initiated in New Vrndavana recently.

Regarding women worshiping the deity, in the Bhagavad-gita it is stated striyo vaisyas tatha sudras te'pi yanti param gatim. The idea is that everyone who is properly initiated and following the rules and regulations can worship the deity.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bali-mardana
-
Vrindaban
14 August, 1974

74-08-14




Brooklyn

My Dear Bali Mardan das Goswami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated. Regarding the temple opening ceremony, it has been postponed on account of the temple being unfinished. It will take three months. After opening the temple, then I shall leave India. That is my program. So far going to Honolulu is concerned as you have invited me, I can go there during the winter season, as I did last year, sometime after October.

Yes, I can be made President and Trustee of the Corporation as you have suggested. Now I want to make an International Trust Board for the whole Society. For this purpose I request Taittiriya to make a draft. If she has made it by this time kindly send it to me. What happened to that house that was proposed to be purchased by Alfred Ford?

I have received one letter from Sudama das Goswami that both of you had some hot conversation on the points of management, but I request both of you not to become agitated on any controversial point. A Vaisnava is supposed to be more tolerant than the tree and more forbearing than the grass. Besides that we have taken a great mission of the cult of Sri Caitanya Mahaprabhu, so everything should be done very diligently and soberly so that our missionary activity may not be hampered. All of our members are giving voluntary service, so they should always be encouraged in their service attitude. The other house which is

[TEXT MISSING]


The money is being invested by Mr. Ford, and we can utilize the house for our Hawaii center. I think this project is nice.

Yes, it is already settled about Hamsaduta replacing Karandhara.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhagavan

74-08-14

Paris

My Dear Bhagavan Das;

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5/8/74 with enclosed photographs of the house. This house is so nice. It is better than the other one. So you can purchase it.

Enclosed is one letter from one person in Portugal which I am forwarding to you for necessary action.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Vrindaban
14 August, 1974

74-08-14

Tokyo

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. You have sent some money for Mayapur and Vrindaban projects and I am very much thankful to you. This money was properly utilized for development of the Mayapur and Vrindaban schemes. Now I am in Vrindaban, but you may have been informed that the opening ceremony has been postponed until the temple and asrama are completed.

I would like to know how much money you have collected and how it was spent. Formally it was understood that money was paid to Dai Nippon and BBT paid to M-V Fund.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Abhirama:
-
Vrindaban
16 August, 1974

74-08-16

Coconut Grove, Florida

My Dear Abhirama das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 15, 1974 and have noted the contents. I have accepted the students upon your recommendation as my initiated disciples. Their spiritual names are as follows:

David Milo Cramer-Dhruva das

Ernest Czwal-Drsta das

Thomas Gribble-Takrahari

John Paul Gribble-Jagatsakha

Ron Jermakakian-Rajakari

Joseph Rizzo-Ragaputra

Jerome Schein-Srisa

Joseph Cyril Streb-Sarvopama

Marsha Bryant-Manini

Aurora Gribble-Akancani

Farnie Spottswood-Srutirupa devi dasi

Donna Tonkinson-Drsya

John Jill-Jambavan

As you have suggested, you may hold a fire sacrifice and the beads may be chanted upon by Rupanuga Prabhu. You should impress upon the new disciples that they are taking vows before Radha and Krsna, the spiritual master, and the Vaisnavas. They must always chant at least 16 rounds daily and avoid the four sinful activities.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Batu Gopala
-
Vrindaban
16 August, 1974

74-08-16




Cleveland

My Dear Batu Gopala Das: I have received your letter dated 3/8/74.

Please accept my blessings. It is all right that you have remained there to do your duty. One should not leave a place if there is important business to do. That should be the principle. Here the temple opening has been postponed until the temple and asrama are fully completed. Yes, send the photos of your Deities, and I shall offer my obeisances.

Regarding the art of management, constant changing is not good. Even if there is some fault in management it should be corrected, not changed. Besides that, Vaisnava philosophy is that everyone is addressed as prabhu, or master. Everyone should consider himself the servant of the other. That will make management very nice.

Yes, you remain there in Cleveland permanently and manage it very nicely. That will please me.

Regarding the restaurant, you should not name it as you have suggested, but "Hare Krishna Restaurant.'' That should be the name. In each restaurant there should be the picture of Lord Caitanya, and the foods should be offered and distributed to the respected customers. There should also be a tape recorder playing the Sankirtana in mild voice.

Regarding the secretary for the Central Zone, I have now re-appointed Jagadisa Prabhu who has returned from India.

Regarding the devotees whom you have recommended, I accept them upon your recommendation and their initiated names are as follows:

John Haslett-Halayudha

Marjorie Haslett-Manovega devi

Chris Hayes-Khangi
Please see to it that they follow the regulative principles strictly. That is your responsibility.

You may send the photos of your Deities here to Vrindaban.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Vrindaban
16 August, 1974

74-08-16




Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 14, 1974 and have noted the contents. I was very glad to learn that you had such a nice Janmastami celebration and that even our Mr. Setti was dancing during the kirtana. Actually it is due only to him that the plans for the residence quarters were approved by the Municipality. I have today received in the mail a receipt from the Municipality for the amount of Rs. 4,230/- as fees for cultural center.

Regarding Yasomatinandana's college programs, you should give him full facility for this preaching work. This should be very much encouraged. He is a good preacher in Gujarati and Hindi. Regarding engaging the men, it is required that nobody should sit idle.

Regarding reducing the expenditure, you should reduce the conveyance account by 50%. You should localize your preaching and collecting programs as much as possible. The attempt should be made to raise monthly subscriptions from gentlemen in Juhu and Ville Parle Scheme. No one will give less than Rs. 5/- and you can collect Rs. 20,000/- monthly if you organize it properly, so you may not have to go downtown. Juhu and Ville Parle schemes are developing rapidly and all important men are coming to this side. You make up some monthly subscription books like a passbook with the name and address of each subscriber each with a number and the amount of the monthly subscription and the date paid, and when the subscription is collected the subscriber signs his name. In this way three or four men can go house to house. Now that our temple is recognized, everyone will pay. Now there is a food program that is popular amongst the local people, so they will pay. They can also pay in goods such as rice and dahl.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayatirtha:
-
Vrindaban
16 August, 1974

74-08-16




Los Angeles

My Dear Jayatirtha das:

Please accept my blessings. With regard to the collections of Gurukrpa Swami that he pays to DNP henceforth, the equivalent amount should be transferred to India as follows: 50% to Mayapur Project in care of American Express Calcutta ISKCON a/c # 090031; and 50% to Vrindaban Project direct.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhavananda:
-
Vrindaban
16 August, 1974

74-08-16

Bhaktivedanta Manor

My Dear Madhavananda Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated August 14, 1974 and am very glad to learn that you had a very successful Janmastami celebration. This is Krishna's special mercy upon you. I think our next big upcoming project will be in London. You are a fortunate boy, both you and your wife. Wherever you go, you are successful in your devotional service. So I am looking forward to ever-growing success there in London. The Indians there are now coming to realize that they have been simply cheated by all the rascal swamis and yogis. So you must be sincere, always strictly following the principles and work with determination and patience. The secret of success in spiritual life is to please your spiritual master. Then, and only then can you be sure that Krsna is pleased.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mahamsa:
-
Vrindaban
16 August, 1974

74-08-16

Hyderabad

My Dear Mahamsa Swami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 12, 1974. Regarding the initiations I have accepted them as my disciples and their spiritual names are as follows:

Krishna das-Kauravesvara

Ravindra-Raghavendra

You may hold a fire sacrifice and chant on their beads and impress upon them they are taking vows before Radha and Krsna, the spiritual master, and the Vaisnavas. They must always chant 16 rounds daily and avoid the four sinful activities.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhurijana
-
Vrindaban
17 August, 1974

74-08-17

Singapore

My Dear Spiritual Son Bhurijana das:

Please accept my blessings. I am very glad to receive your letter dated 8/7/74 from Singapore. I am very pleased that you have gone to that place simply on my order, alone, to preach the message of Lord Caitanya. I like this kind of spirit in you very much. You know I went to your country also alone, in old age, because of the order given to me by my spiritual master. So I get great pleasure when I see my own disciples from America going to far off places leaving their rich nation with all facilities and their families, to preach. The secret of success in spiritual life is to satisfy one's spiritual master. This is the essence. You have captured this. So now go on in this way and do not falter. Follow the regulative principles and devotional practices I have given you. This will keep you fit. Be patient and determined, and ask everyone you meet to please chant Hare Krsna. I shall be very glad if you send me regular reports of your attempt.

I hope this meets you and also your good wife in best of health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hrdayananda
-
Vrindaban
17 August, 1974

74-08-17

Mexico

My Dear Hrdayananda das Goswami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 16, 1974 and have noted the contents. Upon your recommendation I have accepted the following students as my initiated disciples, and their spiritual names are as follows:

CARACAS:
 Walter-Vanasancari das;
 Miguel-Munipriya das;
 Elba-Adhara das;
 Thais-Tadakari das;
 Janoski-Jayahatakosthaka das
SAN JUAN:
 Magaly-Manohara dasi;
 Americo-Adhari das;
 Guillermo-Gopa das
SANTO DOMINGO:
 Rafael-Rasakeli dasi;
 Ramon-Rajivalicana das
MEXICO:
 Orasess-Prabhudas;
 Miguel Angel-Mantri das;
 Fernando-Kutahanta das;
 Georgina-Jaladhosa dasi;
 Malena-Mathura dasi.

I am also enclosing sacred threads and sheets for Havi das, Purujit das, Urdhvabhaga das (CARACAS); and SAN JUAN; Raghupatiprana das, Vaisnavananda das, and Bhuvana Rasini das; TSKP-Kirtideva das.

So hold fire sacrifices and you may chant on the beads. Impress upon the students that they are taking vows before Radha and Krsna, the spiritual master, and the Vaisnavas. Everyone must always chant 16 rounds.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa
-
Vrndavana
18 August, 1974

74-08-18



My dear Madhudvisa Swami,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind appreciations on the Vyasa Puja Day. Your sentiments are appreciated by me. It is stated by Visvanatha Cakravarti Thakura it is only by pleasing the Spiritual Master that one can be assured of pleasing Krishna. So my only request to my disciples all over the world on this day is to go on pushing on this movement with determination and sincerity, rigidly following the principles I have given you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Purnaprajna, Narayani
-
Vrindaban, India
18 August, 1974

74-08-18



My dear Purnaprajna and Narayani,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind appreciation on the Vyasa Puja Day. Your sentiments are appreciated by me. It is stated by Visvanatha Cakravarti Thakura it is only by pleasing the Spiritual Master that one can be assured of pleasing Krishna. So my only request to my disciples all over the world on this day is to go on pushing on this movement with determination and sincerity, rigidly following the principles I have given you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Balabhadra, Ratnaranjini
-
Vrindaban
18 August, 1974

74-08-18

Edinburgh, Scotland

My Dear Balbhadra das and Ratnaranjini,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind appreciation on the Vyasa Puja Day. Your sentiments are appreciated by me. It is stated by Visvanatha Cakravarti Thakura it is only by pleasing the Spiritual Master that one can be assured of pleasing Krishna. So my only request to my disciples all over the world on this day is to go on pushing on this movement with determination and sincerity, rigidly following the principles I have given you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Ksirodakasayi
-
Vrindaban
18 August, 1974

74-08-18

London

My Dear Ksirodakasayi das,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind appreciation on the Vyasa Puja Day. Your sentiments are appreciated by me. It is stated by Visvanatha Cakravarti Thakura it is only by pleasing the Spiritual Master that one can be assured of pleasing Krishna. So my only request to my disciples all over the world on this day is to go on pushing on this movement with determination and sincerity, rigidly following the principles I have given you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Nalinikanta, Ratnesvari
-
Vrindaban
18 August, 1974

74-08-18

Los Angeles

My Dear Nalinikanta das and Ratnesvari devi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind appreciations on the Vyasa Puja Day. Your sentiments are appreciated by me. It is stated by Visvanatha Cakravarti Thakura it is only by pleasing the Spiritual Master that one can be assured of pleasing Krishna. So my only request to my disciples all over the world on this day is to go on pushing on this movement with determination and sincerity, rigidly following the principles I have given you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nayanabhirama
-
Vrindaban
18 August, 1974

74-08-18

Vrndavana

My Dear Nayanabhirama das,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind appreciation on the Vyasa Puja Day. Your sentiments are appreciated by me. It is stated by Visvanatha Cakravarti Thakura it is only by pleasing the Spiritual Master that one can be assured of pleasing Krishna. So my only request to my disciples all over the world on this day is to go on pushing on this movement with determination and sincerity, rigidly following the principles I have given you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Atreya Rsi
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19




Tehran

My Dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 28th 1974. I am glad to note that you had nice Rathayatra festival for the Indian community there. I am especially pleased to note that for Vyasa Puja and Janmastami you have so many Iranian devotees there. This is your real success if you can convince the local men to become Krishna Conscious. This is preaching. You know that I went to your country America alone. None of my godbrothers helped me. But, I was able to convince you to become Krishna Conscious. Now you can convince others. This is Krishna Consciousness.

Please increase the preaching activities there and I will surely visit you there on the next opportunity.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Bankatesh
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19

Amsterdam

My dear Bankatesh das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and have noted the contents. I suggest that you confer with Hamsaduta prabhu who is in Germany. Perhaps you can go to another temple either in Germany or in Paris. Hamsaduta can check with Prthu prabhu to take care of this matter. Paris is the nearest temple to you so if you like you can go there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hiranyagarbha
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19

New Vrndavana

My Dear Hiranyagarbha das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 26th 1974 and have noted the contents. Jagadisa prabhu has informed me that he has already gone over the points with you at New Vrndavana recently. In teaching the children, you should refer very carefully to my books. The qualities of a brahman as mentioned in BG chapter 18: sama dama tapasocam [Bg. 18.42]. You must teach these qualities. These qualities will naturally come out, if you just give the process purely. The information is there in my books so if you strictly adhere to them then your program of teaching will be successful. First of all you must teach by your personal example. This is the principle of Lord Caitanya Mahaprabhu (apani acari bhakti pracaram). So you yourself must chant 16 rounds and follow the regulative principles and automatically they will do as you are doing. Then they will become strong Vaisnavas.

Regarding the initiation of Jon Walsh, please let me know if he was initiated there in New Vrndavana. If not then I will initiate him.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Miss Johnson
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19

El Cerrito

Dear Miss Johnson,

Thank you for your letter dated July 15th 1974. Regarding the lecture that I gave at the Rathayatra festival, I think if you contact our San Francisco temple, they might be able to provide you with a transcript. If you speak with the president there Bhakta dasa, he may be able to suggest ways that you can use your public relations in the service of Krishna. First of all you should get our books and read them, especially our Bhagavad gita as it is and Srimad-Bhagavatam. As you begin to understand the philosophy then you will be able to present our movement so that many people may become attracted to this authorized process for developing our dormant love of God.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Lourenco
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19




Sintra, Portugal

Dear Mr. Lourenco,

I am in due receipt of your letter and thank you very much for it. I am glad to learn that you are so much keenly interested in our books Bhagavad gita as it is. It is stated in the Bhagavad gita that out of many thousands of men only one is searching for perfection. Manusyanam sahasresu kascid yatati sidhaye [Bg. 7.3]. So even in your young age you have taken to this process of Krishna Consciousness. This means that in your previous life you were advanced in yoga but somehow or other you were not able to complete but now you have taken to it as if automatically. This is also explained in the Bhagavad gita 6th chapter regarding the yoga bhrastras those who have fallen from the process of yoga and who automatically take to the principles of God consciousness in their next life. Regarding performance of Sankirtana yajna, this is explained in my book the nectar of devotion. Caitanya Mahaprabhu has given us the chanting of the Maha mantra: Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare. It may be performed as sankirtana congregational chanting in public. This done by our sankirtana parties that go daily into the streets in many cities of the world. Or this yajna may be performed quietly and privately with one's self by chanting on beads. This is known as Japa. So this I think can be performed by you very easily.

We have a temple located in Paris at the following address: 4 reu Le Sueur, 75016 Paris, France. You are welcome to go and stay there for some time to learn Krishna Consciousness. You can write to them and they can give you information on obtaining many of our other books. We have a book on the story of Krishna. It is called Krishna, the Supreme Personality of Godhead. I think you will like this book very much. These books are in disciplic succession. They are authorized and they are giving the real process of Krishna Consciousness never before made available to the English speaking world.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Madhukara
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19

New Vrndavana

My dear Madhukara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 25th 1974 and thank you very much for your nice sentiments. Just as you were pleased that I was able to visit New Vrndavana, so did I also enjoy my visit to New Vrndavana. You are producing nice vegetables from the earth and ample supply of milk from the cows so what more do you want? Just chant Hare Krishna and everything will be alright.

Regarding the two twenty dollar checks that you had sent previously. It has not been recorded because of the change of secretaries. I suggest that you contact your bank whether or not the checks have been deposited and you can inform me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Ganatra
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19

Bombay

My dear Sri Ganatra,

Please accept my blessings. I thank you very much for greeting telegram from Bombay dated Aug 12th on the occasion of Vyasa Puja. You may know that we have had to postpone the opening of the temples due to the temple and asrama not being completed. This is due to difficulty in getting cement. They are expecting to complete the temple for the opening ceremony by three months time. Then we can have our opening ceremony.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Sridhara
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19




Bombay

My dear Sridhara das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Aug. 14th, 1974 and have noted the contents. Yes you are correct that even though you do not consciously try to create misunderstanding still it seems to always come to you. Samsara davanalalidha loka tranaya karuna gana ganatvam praptasya kalyana gunarnavasyam vande guroh sri caranaravindam. This is the nature of the material world.

I am glad to hear that now in Bombay finally you have good facilities for eating and sleeping, other-wise how will you live? It is also good that Mr. Candrai has donated a water filter.

Regarding your question about eternal spiritual and temporary spiritual, the temporary spiritual is the impersonal brahmajyoti. The impersonalists by severe austerities and penances arise to the Brahman effulgence. But it is only temporary. Eternally we cannot remain aloof. As living entities, we want pleasure in association; therefore we see in the material world where for sense gratification the karmis take so much responsibility. First of all they accept one wife. The more he enjoys the wife, the more he becomes implicated. So, this means that we must have pleasure even at the risk of gross implication. Therefore our Krishna Consciousness movement is that we want pleasure but without any implication. This is happening actually. All of our Krishna Consciousness students they are enjoying life without any implication.

The impersonalist who prefers to merge with the Brahman effulgence has no shelter at the lotus feet of Krishna. Therefore such impersonalist even though raised to the Brahman platform come down again to the material world for pleasure's sake. In India you will find many sannyasis who merge into the Brahma effulgence, but without any pleasure there, they come down to the platform of material activities of opening schools and hospitals-Daridra Narayana, etc. Such men with poor fund of knowledge do not know that in the material world however you try to arrange things very right, it will always fail. But in the spiritual world the spiritual varieties displayed by Krishna along with his associates gives eternal pleasure. That is wanted. The Brahma effulgence, there the pleasure is temporary.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Vidarbha Kanya
-
Vrindaban
19 August, 1974

74-08-19

Wilingford, Pennsylvania

My dear Vidarbha Kanya dasi

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 2nd 1974. In spiritual life it is very important to set a good example. The teachings of the param para are simply based on this principle of acarya. Sometimes the wife must bring the husband to Krishna Consciousness, so you yourself must chant 16 rounds and follow the devotional practices and reading my books. If it is difficult for you and you are falling down then it would be better for you to live in any one of our temples.

All of you are coming from backgrounds of bad habits, so to make progress in Krishna Consciousness we must overlook the faults of others. You must be patient with your husband. Chanting offenselessly is the remedy for all of these diseases. Therefore I have established that the duty of the president of each temple and also the GBC is to see that each devotee is following the rules and regulations, chanting 16 rounds so that they may be spiritually fit. So if you are having difficulty then it would be better for you not to live apart but to associate with other devotees.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Mr. Arora
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

Toronto

My dear Mr. Arora,

Please accept my best wishes. I beg to acknowledge receipt of your letter undated. I thank you for your very nice sentiments. I appreciate the affection that you have for our movement. Please continue to go to the temple and upon recommendation from the president, we shall see about initiation.

I shall be glad to see you either here in India or when I return to the West and we can talk further.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Mr. Asnani
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

Bombay

My Dear Mr. Asnani:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 17, 1974 and have noted the contents. I have today informed my centers at New York and Dallas to receive Mr. & Mrs. Malkani and arrange for their accommodation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Badruka:
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

Hyderabad

My Dear Sri Badruka:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 7, 1974 and have noted the contents. I am very pleased to hear about the progress of Hyderabad centre preaching and construction. With your active interest I am very confident that everything is going on very smoothly.

I have sent to Mahamsa Swami Rs. 60,000/- so that the immediate construction may not be hampered. In the meantime please see that the life members there start collecting.

If the temple is completed by next Janmastami, I will be pleased to come to inaugurate the opening.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Caruhasa
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

Los Angeles

My dear Caruhasa das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 26th 1974 with the enclosed slides. I appreciate your interest in making the Krishna book film but it is not important for now. I therefore think that you could use your talent better if you work with Yadubara. In Hawaii I understand that he is making TV programs. So you can go and help with him. I do not care very much for these filmings because by presenting Krishna in this way it makes it something like fantasy. It is better to have people to read my Krishna books what I have written so that they can understand Krishna fully. I think you can understand this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Dixit
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

Bombay

My dear Dixit das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 23rd and have noted the contents. Yes your idea about minimizing the expenses of the Juhu project are very good. I have just written a letter to Giriraja suggesting that they do this and the way is to localize the collecting program. They should collect their funds from the local people in Juhu and Veille Parle Scheme. So I have given them a plan for taking subscriptions from respectable men who are living in that area. So I may request that you help them to make these subscriptions amongst the local inhabitants. I think if you work with them in this way then everything will be alright.

Service to Krishna is the perfection of all relationships.

You may know that we have had to postpone our temple opening here due to the buildings not being completed, but we hope to complete by three months time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Temple Presidents
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

To: Presidents,
New York, Dallas

My Dear Mr. President:

Please accept my blessings. This is to introduce you to Mr. & Mrs. Malkani of Bombay. They are coming to U.S.A. on August 27, 1974. Please receive them nicely and provide whatever accommodation they may require.

Mr. Malkani is a cook and can teach how to prepare nice foodstuffs. He also knows of our idea for the Hare Krishna Restaurants.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: ISKCON New York & Dallas

Letter to: Swami Jara Kumar
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

Munchi

Dear Swami Jara Kumar,

Please accept my best wishes, I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 10th 1974. In this age the spiritual revolution was recommended by Lord Caitanya Mahaprabhu. He demonstrated that the Yuga Dharma for this age is the Sankirtana chanting of the holy names. If we want the degraded mass of people to be elevated, we must stop their sinful activity. To stop sinful activity one must purify the mind and the best process for purifying the mass mind is the chanting of the maha mantra Hare Krishna. This can be done in public where everyone has a chance to hear and be purified.

We experience that people are becoming more friendly and helping our movement in America simply because we are performing this sankirtana yajna. I hope you can understand this. This movement is authorized and confirmed by great acaryas as well as the sastras and also by Lord Caitanya Himself Who is the Supreme Personality of Godhead, non different from Krishna.

I am presently here in India and will be staying here for some time. If you like you can visit our temple located in Munich at 8042 Oberschliessheim Dr. Hoffmeister Strasse 7, Munchen, West Germany.

I hope this meets you well.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mahamsa:
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

Hyderabad

My Dear Mahamsa Swami:

Please accept my blessings. I am enclosing herewith a bank draft on Punjab National Bank No. 224835 dated 20/8/74 for the amount of Rs. 60,000/-. Please acknowledge receipt.

The balance Rs. 40,000/- will be forwarded to you at the end of this month.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Panalalji:
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20



My Dear Panalalji:

Please accept my blessings. I would like to thank you for the Rs. 15,000/- that you have pledged towards the construction of the Hyderabad temple. I am also pleased to hear from Mahamsa Swami that the construction has started and the columns have come to beam level.

Since you are the most elderly devotee, I request that you please overlook the construction and fund raising from time to time.

If the temple is completed by the coming Janmastami, I will come for the installation ceremony.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radha-Kanta
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

New Vrndavana

Dear Radha Kanta,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 1974 hand delivered. You should understand that when you sat at the fire sacrifice upon your initiation, you made a vow to the Spiritual Master at that time. So, you should not break these vows. You say that you appreciate the association of devotees but how will you withstand the material attraction? If you are not chanting Hare Krishna offenselessly and regularly? Affection for the spiritual master and following the instructions of the Spiritual Master is the same. My instruction is that all of my disciples must attend the mangala arati and chant 16 rounds daily.

This life is very flickering. At any moment you may die so we must cling very close to the instruction of higher authorities, the spiritual master and Lord Krishna in Bhagavad-gita. So I think that you can follow the instructions. You are intelligent hard working boy. In the meantime until you get stronger, you should remain in the association of devotees. In this way you will get a taste for spiritual life. In Bhagavad gita it is stated: mac-citta mad-gata-prana/ bodhayantah parasparam/ kathayantas ca mam nityam/ tusyanti ca ramanti ca  [Bg. 10.9].

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Mr. Rameshchandra Lalidji:
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20



Dear Mr. Rameshchandra Lalidji:

Please accept my blessings. I have received a report of the progress of Hyderabad. I am pleased to note that the construction has already started and the columns have come up to beam level. I appreciate very much your interest in propagating the teaching of the Bhagavad-gita, and it is because of the assistance of men like you that we are constructing a temple in Hyderabad.

I am pleased that the work is proceeding now at good speed and request that you assist in completing the temple by next Janmastami, and I will come to inaugurate the opening ceremony.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Richard
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

Mathura

My dear Richard,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Aug. 2. Regarding thinking of Krishna at the time of death. It is stated in Bhagavad gita 8th chapter as follows; abhyasa yoga yuktena/ cetasa nanya gamina/ paramam purusam divyam/ yati parthanucintyan  [Bg. 8.8]. He who meditates on the Supreme Personality of Godhead his mind constantly engaged in remembering me, undeviated from the path, He oh Partha is sure to reach Me. The proccess for remembering Krishna is very easily done by chanting Hare Krishna Maha mantra. How one should think of Krishna, that is given in the next verse: "One should meditate upon the Supreme Person as the one who knows everything, Who is the oldest, Who is the controller, Who is smaller than the smallest, Maintainer of everything, and Who is beyond all material conception, Who is inconceivable, Who is always a person and luminous like the sun, and Being transcendental, beyond this material nature.'' So Krishna is not something impersonal or void. So you should read my books and try to understand the nature of Krishna the Supreme Personality of Godhead, then it will be easy for you to think of Him.

I thank you for your desire to distribute the Goswami literature. Right now we are publishing Caitanya Caritamrta in 12 volumes. It is a big expense so if you would like to contribute something give money to my book trust. You can make some contribution and help in this great mission.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Mr. Shastri
-
Vrindaban
20 August, 1974

74-08-20

P. Damodara Shastri
Dairy House 1st Floor
Sevasi, Baroda, Gujarat

Dear Mr. Shastri,

Please accept my best wishes. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Aug 3rd 1974. I am sorry for any misunderstanding. You are welcome to visit any of centers as a life member and enjoy all the facilities. The tour around the world has been called off, however you cannot expect for us to pay all transportation costs. When you go to Europe or America you be sure to visit our temples and they will receive you nicely and that you use the facilities there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/ps

Letter to: Bhagavan:
-
Vrindaban
21 August, 1974

74-08-21

Paris

My Dear Bhagavan das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of all the letters requesting initiations. I am pleased that you are treating this matter of initiation as a serious business. I have accepted the following as my disciples:

BOYS
 Amyot, Robert-Avyaya das
 Cochet, Gerard-Krtajna das
 Bouvant, Bernard-Bhutakrd das
 Brinster, Phillipe-Bhima das
 Mougard, Yves-Mahabala das
 Perrin, Jean-Prakasatma das
 Verraes, Jurgen-Viruha das
 Voyer, Bernard-Vrsakrti das
GIRLS
 Chabaud, Odile-Sasvatpavana dasi
 Giralt, Carmen Guptalaya dasi
 Heudebourg, Marie-Homavatsala
 Jako, Gislaine-Jalapriyadasi
 Schaufuss, Ann-Satarupa dasi
 Vautier, Annie-Visesa dasi

I am also enclosing a sanctified thread and mantra sheet for the second initiation of Abhinanda das.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bali-mardana:
-
Vrindaban
30 August, 1974

74-08-30

Brooklyn

My Dear Bali Mardan das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 15, 1974 and have noted the contents. Regarding the illegal taking of the Japanese currency from the country, do not do these things. Also stop the pen stealing. This is not good, and should be stopped. Regarding Ādi lila Chapter 6 and balance of Chapter 5 that has been sent with Bhakta das, so I have been informed. A portion of the Madhya lila has also just now been posted.

Regarding Karandhara, he has already been informed that I have accepted his resignation from BBT. It is all right that Tamala Krsna borrows $10,000 for a bus and that Chicago borrows $10,000 to purchase their present building.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa:
-
Vrindaban
30 August, 1974

74-08-30

Melbourne

My Dear Madhudvisa Swami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 14, 1974 and have noted the contents. Regarding the convent, they have put an awkward condition that the chapel must be demolished. Never before has this been done. Indirectly they have denied to sell to us. Never mind. Find out another property. That ten men have just joined us is our real success.

Yes, you can use the book sales money and repay as you have proposed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Take help from Rev. Powell ___ that and the Bishops of Melbourne. The proposal is ___ and they can rectify it.
ACBS/bs

Letter to: Mukunda:
-
Vrindaban
30 August, 1974

74-08-30

Bhaktivedanta Manor

My Dear Mukunda das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 3, 1974 with enclosed copies of the clippings. So something is being done about this discriminatory action. You can keep me informed of further progress.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Vrindaban
30 August, 1974

74-08-30

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 20, 1974 and have noted the contents. I note that Gurukrpa Swami will pay Dai Nippon $150,000 at the end of September and you will pay the Mayapur-Vrindaban account after October 8, 1974. It is good that he will be sending his collections thereafter directly to my account here in India.

Your program for printing the Spanish literature is approved by me. Do it nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Upendra:
-
Vrindaban
30 August, 1974

74-08-30




Laguna Beach

My Dear Upendra das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 16, 1974 and have noted the contents. So you have returned, but now you must be very careful not to become rubbish. If you are keeping long hairs, they must be removed. All of my disciples must be clean shaved. Even anyone who stays with us must be clean shaved. They can visit, but anyone who wants to remain with us must be clean shaved.

So for a time you may come here to India. Yes, I know your wife, she is of nice character and chaste girl.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Karandhara
-
Mathura
31 August, 1974

74-08-31



Dear Karandhara Prabhu:

Please accept my humble obeisances. I have received your letter with enclosure dated August 21, 1974 and presented your proposal to Srila Prabhupada of his writing a memo to the negligent temples. The following was his reply:

"I am not going to manage Spiritual Sky. This is ridiculous. Why they are dragging me into the management. Now the acharya is meant for handling business? Jayatirtha should handle this. He is the manager. Jayatirtha and Karandhara are the chief men. they should manage. Why I have to manage? They have big, big brains. Why they are failing? Now the Founder-Acarya has to manage. Without my consent the BBT has financed."

He has suggested that the GBC take steps to correct the Spiritual Sky mismanagement, and that local GBC men request the temples under their jurisdiction of those listed in your letter to pay instead of Srila Prabhupada writing himself. He said that this is not the business of the Founder-Acarya of ISKCON.

A memo to all GBC is being sent in this regard.

I hope this meets you in good health.

Your servant,
Brahmananda Swami
Personal Secretary

Letter to: Candanacarya
-
Vrindaban
31 August, 1974

74-08-31

Los Angeles

My Dear Candanacarya Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 15, 1974 and have noted the contents. You, and the others who have signed your proposal, should know that the BBT advanced to Spiritual Sky money without my consent. Now Spiritual Sky cannot return the money to BBT. What is the answer of Karandhara to this implication? Before becoming returned in his BBT position, he must answer this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Citsukhananda
-
Vrindaban
31 August, 1974

74-08-31

Trinidad

My dear Citsukhananda das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 19, 1974, with enclosed clippings and a copy of the Hare Krishna News. Your work there is very much pleasing to me. Take good attention to the negroes and they will come out good devotees. How many copies have you printed of your local newspaper? I think that everyone will be interested in it. Regarding life membership, Brahmananda Swami can instruct you. You say that the money can be sent out; there are no objections from the government to do this? Please give the details how you can send the money here.

One thing, is the Society registered there?

So I am glad to learn that you are with your wife and doing very nicely. Combine together and do everything well together. Raise your children in Krishna consciousness and be an ideal household couple. Your wife is a good devotee, that I know. But one thing, do not pick up any childish quarrels together, live peacefully and go on with your Krishna conscious business. You deserve all good encouragement for the work you are doing there.

Regarding the plans for the temple, you should send to Saurabha a site plan for the area of the plot and then he can send you the plans. If possible also send photos of the plot. Be sure and mention what is the exact area of the plot and he can make the plans accordingly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

September

Letter to: Gurukrpa :
-
Vrindaban
1 September, 1974

74-09-01




Tokyo

My Dear Gurukrpa Maharaja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 27, 1974 and have noted the contents. I note that you have remitted for M-V total of $185,807.00. You say that after this last payment to Dai Nippon, you will not be able to send any legal payment out of the country. But, Ramesvara has just written that after this payment you will be able to make all future payments to my account direct. Please clarify this. But, there are Indian merchants there who can help you. If they understand that we are using the money here to build temples, they will help. You must use your best judgement. What can I advise?

Regarding the allurements of money and women, Krsna will protect you. Caitanya Mahaprabhu at a young age took sannyasa and Sarvabhauma Bhattacarya was also thinking like you are thinking. So as a friend Sarvabhauma wanted to teach Caitanya Mahaprabhu Vedanta. The result was that Bhattacarya had to learn Vedanta from Caitanya Mahaprabhu, and became his disciple. So Krsna is always strong. If you are fully engaged in Krsna's service attraction of women will be a myth only. It is only Krsna's grace. Of course we are old men now, but even old men they are attracted still by women. So even old man or young man, if one's mind is fixed up in Krsna's lotus feet, there will be no such mundane attraction. Even a woman in the dead of night with all attractive features could not affect even sligtly Haridasa Thakura. So it is a very pleasant job transcendentally. So much so that women and money is no attraction to a devotee. A devotee knows how to engage himself and others in the service of Krsna completely, as well as all the wealth of the world in the matter of propagating Krsna consciousness. Rest assured.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Aksobhya:
-
Vrindaban
3 September, 1974

74-09-03

Dallas

My Dear Aksobhya das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter regarding the Krishna Bowl game, and it should be stopped immediately. This thing will be a taxation on the brain on the young children. Why are you inventing? Why you are not satisfied? You are all only inventing and spoiling money. You should teach the children perfectly Sanskrit and English instead of spoiling time and money. The children cannot pronounce correctly the Sanskrit. Let them read it correctly, that is wanted first. They must pronounce nicely English and Sanskrit. The English is no difficulty. If you can do this, then your education is all right.

You may introduce contests, but if the children and also the older devotees cannot pronounce Sanskrit correctly, it is all a useless waste of time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dina Bandhu:
-
Vrindaban
3 September, 1974

74-09-03

Portland

My Dear Dina Bandhu dasa Adhikari:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 15, 1974 and have noted the contents. Upon your recommendation I have accepted as my initiated disciples the following devotees and their names are:

1. Ed-Edhaniyasvabhava das

2. Pat-Pati das

3. Linda-Lila devi

Also enclosed are sanctified threads for Mahi Barta das, Krta krta das, Sarva das, Sretha das, Now hold a fire sacrifice and impress upon the devotees that they are taking vows before Radha and Krsna, the spiritual master, and the Vaisnavas. Everyone should attend mangal arati and chant 16 rounds daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Vrindaban
3 September, 1974

74-09-03

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 29, 1974 with enclosures and have noted the contents. Regarding my health, I am improving by the grace of Krsna. Thank you very much for taking so much care of my health by praying to Nrsimhadeva. He is very kind. By all your prayers He will surely take care of me.

It is very good that you are making life members daily locally instead of going to the city. Better to get sympathy in the neighborhood. As soon as they will see our activities, they will be very much pleased. You must keep in touch with them, that is their real complaint. It is a very big scheme. Hundreds of thousands will give for this scheme. Let them come in the evening, see kirtana, take prasada, and liberally contribute. They will feel releaved to contribute to such a good cause. Try to publish in Hindi and Gujarati our literature.

On Hare Krishna Land no proposal for rental of even a pinch of land shall be entertained by you. Strictly this should be followed by you. No more tenants. What tenants we have, if they peacefully vacate, you can give compensation. Do not entertain any proposal for tenancy for any corner of any pinch of land in the Hare Krishna scheme.

It is good that you have gotten the tax exemption number. Send me a copy of the article you will write for the publishing house.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Vrindaban
3 September, 1974

74-09-03

Los Angeles

My Dear Ramesvara Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 25, 1974 and have note the contents. Yes, it is good that you have understood me about not investing any BBT monies in business. Regarding the Spanish publications, it appears that these versions are shorter in length than the English ones. One thing is that Gurukrpa Swami has written that he will not be able to legally send any more money out of the country after the final payment to Japan, but you have written in your last letter that he would be transferring money into my account.

Regarding my health, I am improving by the grace of Krishna. Thank you very much for taking so much care of my health for praying to Nrsimhadeva. He is very kind. By all your prayers He will surely take care of me. Kindly follow all rules and regulations. That will give you spiritual strength. We should always be in touch with Krishna the Supreme Personality of Godhead directly. That is by chanting Hare Krishna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rsabhadeva:
-
Vrindaban
3 September, 1974

74-09-03




Laguna Beach

My Dear Rsabhadeva das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16/8/74 and have noted the contents. Upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples and their names are as follows:

1. David Bowmar-Dhanviganesa das
2. Kenneth Venezia-Kalanka das
3. James Sullivan-Jagattraya das
4. Walter Parry-Vrndapati das
5. Michael Matlock-Mangaladata das
6. Christina Wroth-Kriyasakti devi

Please see that they strictly follow all the principles, chanting 16 rounds daily. This is also for the older disciples as well.

Yes, as you have suggested Dr. Wolf-Rotkay can write to me requesting initiation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Temple President
-
Vrindaban
4 September, 1974

74-09-04

Vancouver

Dear Mr. President:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your invitation for August 17, 1974 to attend the installation of Radha Krishna in your temple. I was not able to attend due to being here in India for the opening of our temple here in Vrindaban. Anyway that program has been postponed until the construction work is completed. So I will be glad to know from you how you have installed Their Lordships in your temple. If possible send me photographs.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rupanuga:
-
Vrindaban
4 September, 1974

74-09-04

Washington D.C.

My Dear Rupanuga das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated August 17 1974 and August 26, 1974 and have noted the contents. As you are appreciating my books, so if all educated people in your country also appreciate, that will expand our missionary activities.

One thing I received one letter from Gurukula regarding the Krsna Bowl contests, and I want you to know that nothing new should be added. Whatever I have introduced should remain. Nothing new should be added. New things means their brain is not clear. Carefully manage things what I have established.

I am glad to learn that in Philadelphia they are increasing Sankirtana. It is our life and soul. Sankirtana should be increased as much as possible. Side by side is book selling. Then our mission will be successful. It is also good that in Atlanta they are doing college courses. Similar attempts should be made in other places.

Regarding the Buffalo project, New Vrindaban is the example. You should develop in a similar way. Have milk, vegetables, simple living, and chanting Hare Krsna. The whole world is engaged in unnecessary hard labor with their factories. It is a brain killing civilization. Let them come to free life. Spend time chanting Hare Krsna, reading books and making their lives successful. This is very essential propaganda. People must be informed.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bali-mardana:
-
Vrindaban
5 September, 1974

74-09-05




Brooklyn

My Dear Bali Mardan das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 28, 1974 and have carefully noted the contents. My only anxiety is to guide you. Krsna sometimes makes me sick just to examine how much you have learned to conduct the business under my guidance, with a little independence. You should never act independently, because my guidance in my words are always there. The main guidance is all of us should remain spiritually strong by chanting the minimum number of rounds and following the rules and regulations. The GBC should personally observe strictly all the rules and regulations and they should become the practical example to others. Then everything will be all right. Then there will be no fear of being victimized by maya.

Regarding the International Trust Board, we are now expanding and so our interests should be carefully guarded. Certainly the 12 GBC members are being trained up strictly under my guidance so that they will protect the interest of the society very, very carefully. All our property should be well protected, and I think in every document my name as Founder-Acarya should be mentioned. Special care should be taken that no property can be sold or mortgaged by local managers as was done by Gaurasundara. This is my only concern.

BBT management should be rigidly done very carefully, and I think Ramesvara is a good manager. He can be appointed BBT secretary. I approve BBT moving to New York, because of their freehand dealing. Ramesvara may be made your assistant and remain with you. It is all right that no others be appointed as Trustees at present.

Regarding the matter of Sudama Maharaja there will be no more discussion. Immediately this should be stopped, this matter. Sudama Maharaja should be encouraged. He is doing nicely. Practically the old branch was abolished. Since he has gone there, things have improved very much. So he should be encouraged very much in his activities. Amongst ourselves there must be very liberal and friendly dealings. This is not an ordinary thing that if somebody has got some fault he should be cut. He should be reformed by amicable dealings. We are training our men since a long time. It is very difficult to get trained up assistants.

Regarding the library party in each GBC zone that is a good idea. Regarding the 24 hour kirtana as a regular temple function, do not do anything impractical. If it is not possible, then don't do it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gargamuni:
-
Vrindaban
5 September, 1974

74-09-05

Calcutta

My Dear Gargamuni Swami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated 19/8/74 and 1/9/74 and have noted the contents. So you can fix up the Hindi High School Program as you have proposed, and we shall go. You can fix it for three weeks from now at the end of September. Regarding Kanpur program I could go for one or two days but in my present state of health it is hard to travel.

Regarding books supply, Giriraja informs that a shipment is due in mid September and they have already received the shipping documents. All titles have been ordered, and I have instructed Brahmananda Swami, Bhagavan, and Giriraja to take immediate steps. You must have sufficient stock of books. You can send your order to Giriraja, and as you are sending Rs. 10,000/- monthly, you should be supplied with the same amount of books.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sudama, Subala
-
Vrindaban
5 September, 1974

74-09-05

Honolulu

My Dear Sudama and Subaladas
Goswamis:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated July 29, 30, August 6, 28 and 29th and telegram dated August 6, 1974 and have noted the contents. This restaurant program will not work. Do not attempt. You have to organize that new house. The restaurant is not at all advisable at the present moment. Restaurant is a very difficult thing.

Best idea is for Subala to go to Fiji and preach. That is the business of sannyasi, not opening restaurant. Restaurant is for grhastha. Preaching is first. Subala should go there and tactfully manage and get men from Australia. Mr. Punja has written that he is arranging the ticket and will give assistance. So do it nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Vijoyadhvaja:
-
Vrindaban
5 September, 1974

74-09-05

Lautoka, Fiji

My Dear Vijoyadhvaja das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 30, 1974 and have noted the contents. What is the difficulty if Subala das Goswami comes there. Sudama Vipra Maharaja is already engaged in the Philippines. I have no objection to Sudama Vipra going there, but he is already engaged. Better you continue there and let Subala come and organize in Fiji and get men from Australia.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Jiri Svoboda
-
Vrndavana
September 6, 1974

74-09-06

Mr. Jiri Svoboda
494 Huron St.
Toronto 5, Ontario
Canada

Dear Mr. Svoboda:

Please accept my best wishes. Thank you for your letter dated July 25, 1974 and I am glad to know that you have come to appreciate our Krsna consciousness movement and the philosophy we are trying to spread throughout the world. I hope you will try to regularly visit our temple in Toronto and have association of the devotees and attend the classes on the Bhagavad-gita. So far as your translating the Gita, I suggest you write to Hamsaduta dasa Adhikari who is in charge of this area of the world. You can get his address at our Toronto temple. He will be able to advise you further in translation work.

Actually not only the problem of nationalism, but every problem of the world is due to a lack of Krsna consciousness. That is the only scarcity. So try to learn this philosophy nicely in association with other devotees and certainly you will be able to do great benefit to your fellow countrymen.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa:
-
Vrindaban
6 September, 1974

74-09-06

Toronto

My Dear Jagadisa das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil and have noted the contents. So you may remain wherever you may be peaceful. You may resume your GBC duties as secretary for the Central U.S.A. Zone. GBC means that one must be ideal Vaisnava. That means there must be strict observance in following all the rules and regulations. This is your main responsibility, and then to see that all others are following strictly. Then everything will be all right.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagajivana:
-
Vrindaban
6 September, 1974

74-09-06

Buenos Aires

My Dear Jagajivana Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July 8, 1974 and have noted the contents. I am glad that you are enthusiastically taking up book distribution and have increased to 15,000 pieces per month. You have rightly understood the potency contained within my books. So far as being leader is concerned, leader means spiritually not materially. This you should understand very clearly. If spiritual potency and strength is there, then material intelligence will automatically follow. We must have a solid foundation of chanting and following the regulative principles. Then one is fit to lead others. I hope you will understand this point.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nari
-
Vrindaban
6 September, 1974

74-09-06

Buffalo

My Dear Nari devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil and have noted the contents. The problems you write of indicate that your spiritual foundation is very weak. To make advancement in Krsna consciousness one must decide whether he is going to be serious or not. If one is actually serious, then by chanting Hare Krsna 16 rounds daily, following the four regulative principles, and reading my books, certainly you will make advancement, and these such problems will fall to the side. I therefore request you because you are an initiated devotee to take up Krsna consciousness seriously as you promise at the time of your initiation, and be happy in Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Swami Satpremananda Sarasvati:
-
Vrindaban
6 September, 1974

74-09-06

Sweden

Dear Swami Satpremananda Sarasvati:

Please accept my best wishes. I beg to acknowledge receipt of your letter dated July, 1974 and have noted the contents and thank you for it. So far as initiation is concerned, it is best if you live in one of our temples for some time and follow the rules and regulations and chant Hare Krsna on the beads 16 rounds. Then upon recommendation of the temple president, you can be initiated.

Nowadays there are so many so-called spiritual masters, it becomes bewildering to us as to who can actually give spiritual knowledge. Therefore I have written volumes of books, authorized Vedic literature, of which you can take advantage in association with the devotees who are practicing this knowledge. Thus you will be able to learn the science of God.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Apparao

74-09-07

Hyderabad

Dear Mr. Apparao;

Please accept my best wishes. I thank you for your letter dated nil and I am very glad to note your enthusiasm for becoming Krishna conscious. Actually we can see that by so much material endeavor, no one is becoming satisfied or happy. Rather the world is becoming a more hellish place to live. Therefore one who is able to take to Krishna consciousness is considered the most fortunate of men. To help people in this regard I have established my temple all over the world. Presently we have established a nice center in Hyderabad where you can take full advantage of the temple life. There you will be able to purchase our books, attend kirtana and lectures and take Krishna prasada every day. Our temple president Mahamsa Swami will be able to completely guide you. He will be able to engage you in Krishna's service.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Batu Gopala
-
Vrindaban
7 September, 1974

74-09-07




Cleveland

My Dear Batugopala das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 21, with enclosed photographs. So Kirtanananda Maharaja has installed Deities. But without twenty devotees how you can have Deities? Your men are coming and going so why you are having Deity installation? You must have twenty devotees. Kirtanananda Maharaja, he should supply those devotees since he has authorized the installation. You can name the Deities, Radha-Muralidhara.

  Regarding taking the Deities out on sankirtana as advised by Tamala Krsna Goswami, occasionally the Deities may come and go, however you can let Tamala Krsna Goswami guide you in this connection. Regarding having your wife do the management, if there are no men available then what can be done? But now there is some difficulty in the management there is no question of opening up any restaurant. Do not open any restaurant.

I am glad to see that you are living an ideal grhastha life. That is very good. The more you will become Krishna conscious the more you will forget sex life. Sex life is the original root cause of material bondage. When one takes to Krishna consciousness gradually sex at last becomes abominable, then he is fit to enter back to home back to Godhead.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Cidananda:
-
Vrindaban
7 September, 1974

74-09-07

Santa Cruz

My Dear Cidananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your five letters. I am glad to know that you are in good health and practicing Krishna consciousness nicely. So far the question of marriage, this is generally not the concern of a sannyasi. Therefore I have asked the temple presidents to take care of this matter in a mature and responsible way. I therefore request you to approach the temple president there and the GBC and ask for their advise.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb
P.S. If you can remain a Brahmacari that is the best way of life.

Letter to: Guru-gauranga

74-09-07




Geneva

My dear Gurugauranga das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept, 1 1974 and have noted the contents. Regarding the marriage of Ramiya devi dasi; you can find out a suitable boy there, I think that Bhagavan das can arrange this. It is not necessary for Bilvamangala to marry this particular girl, another can be found out. Regarding the remarks of Prof. Jean Herbert, in Bhagavad-gita we find no instruction except devotional service or bhakti yoga. We have to prove this from the statements of the Bhagavad gita. We cannot accept the interpretation of an outsider. Regarding karma yoga the Lord says:

yat karosi yad asnasi yaj juhosi dadasi yat
yat tapasyasi kaunteya tat kurusva mad-arpanam
 [Bg. 9.27]

This mad-arpanam is bhakti yoga. Similarly the Lord says:

bahunam janmanam ante jnanavan mam prapadyate
vasudevah sarvam iti sa mahatma sudurlabhah
 [Bg. 7.19]

This means that jnana alone is not good unless the jnani surrenders to Krishna. Unless one does so his knowledge is not perfect. Similarly at the end of the Bhagavad gita the Lord says:

sarva dharman parityajya mam ekam saranam vraja
aham tvam sarva papebhyo moksayisyami ma sucah
 [Bg. 18.66]

This is the ultimate goal to surrender to the Supreme Lord. This is the end of yoga.

He also says at the end of the 6th chapter:

yoginam api sarvesam mad gatenantaratmana
sraddhavan bhajate yo mam sa me yuktatamo matah
 [Bg. 6.47]

Of all yogas, karma yoga, hatha yogi, etc., one who always thinks of Krishna is the 1st class yogi. We are teaching people to become 1st class yogis in Krishna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Hamsaduta:
-
Vrindaban
7 September, 1974

74-09-07




Los Angeles

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 10, 1974 forwarded from Bombay. The photo you have sent is a nice picture. I am getting it framed. So in Germany when I was there I was very, very hopeful. There is good scope for preaching Krsna consciousness there. The people there are very intelligent. They are prepared to accept the real truth. Germany was always famous for its intelligent population. You are also appropriately fit to push on this cult in Germany. It will be a great success. Get the German people to take this movement seriously. Utilize the money you are collecting there for printing more and more books in German language, and profusely distribute our books in German language. I am very pleased that you are printing in German the books you have mentioned.

Regarding the farm, the exhibition is there in New Vrindaban. Kirtanananda Maharaja has organized very nicely. The same principle you can follow and organize it in Germany. Let the people be happy with self sufficient food grown in the field with milk products. When I was in Frankfurt round our place I was so happy to see the farms and the cows. Unfortunately they will kill the cows. So if we organize a farm without killing any cows, that will be a great example in that country. Instead of killing cows, if we let them live, we can get so many nutritious foodstuffs filled with vitamins. I have seen in New Vrindaban how happily our devotees are living there with fresh air, fresh vegetables, and ample milk. Simple living in cottages. What you want more? We should not neglect the upkeep of the body, and we should save time to chant Hare Krsna. This mission should be propagated. Save time and chant Hare Krsna.

Now you publish in German language all our books and distribute. Krsna will help you in every respect. The BBT collection should be spent 50% for publishing and 50% for construction of temples. At the present moment the Mayapur-Vrindaban projects are going on, so as soon as there is an excess of money it should be utilized here. Not a single farthing should be invested in any business enterprise. Formally it was so done without any sanction. So be careful. Regarding printing, you can print in U.S.A. or any other country. U.K. also has big presses, I have heard that Belgium is also good. Also Holland, and Germany is also good.

Try to revive the Ratha Yatra next year in London. Agree to follow all their instructions, but the ratha must move in procession as it was done previously. People enjoyed it, both European and Indian. Everyone enjoyed. Why there should be this restriction for public enjoyment? This is injustice both the Indian and European people.

Regarding Madhavananda he will work more and more enthusiastically. Both husband and wife. Combined together they can do herculean task. And they are devotees also. He is good worker. Encourage him. It is nice that you are purchasing the houses in front of Bhaktivedanta Manor. Yes, have London pay BBT as much as possible. They owe a great amount. Regarding record albums, it is something sentimental. They will purchase and hear for sometime and throw it and purchase another. A book purchased will remain, and once even one line is read, that will benefit the reader.

Regarding the printing, it does not matter where you print our German books. Never mind the cost whether it is a little more or less. Wherever it is convenient. We are not after profit. The important thing is good printing and binding so that the people will be impressed. A book sold rather than a record will be a solid sale.

Regarding your trip to U.S.A. you say that you will be tactful and respectful in your dealings. That should be the motto of all GBC. Be tolerant, and if there is any deficiency, rectify it. All our men have volunteered good service, so the background is good will. So everything should be done on the basis of good will.

Regarding transferring to ISKCON FOOD RELIEF, you can transfer to ISKCON American Express a/c # 3002, Bombay. When you transfer, be sure to notify them by letter what the money is for.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhogilal Patel:
-
Vrindaban
7 September, 1974

74-09-07

Bombay

My Dear Bhogilal Patel:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter forwarded by Giriraja as well as your telegram dated September 6, 1974 regarding the Haridwar bungalow. I thank you very much for it, and when I am fit, I will take advantage of it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Deoji Punja:
-
Vrindaban
7 September, 1974

74-09-07

Lautoka, Fiji

Dear Deoji Punja:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 7, 1974 forwarded to me from USA. So I thank you very much for your sympathy. I have written to Subaladas Swami to accept your invitation, and I understand that you are arranging for his tickets. So please keep me informed of the progress there. Hare Krishna.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ādi-kesava

74-09-08

Allston, Massachusetts

My dear Adikesava das;

I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 20th. Please accept my blessings. I have also received the enclosed photographs which are very nice. Regarding taking the Deities out on travelling sankirtana, I think you can take guidance from Visnujana Maharaja and Tamala Krishna Goswami who are giving you the example in this connection.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Vibhavati
-
Vrindaban
8 September, 1974

74-09-08

Lachine, Canada

My dear Vibhavati devi;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 29th, 1974 and have noted the contents. So whether you are alone or with your husband you must continue to follow the regulative principles. Why there should be any misunderstanding between a Krishna conscious husband and wife. This is not good. Anyway wherever you get place, you should go and always remember Krishna and never forget Him for a moment.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Dixit

74-09-08

Bombay

My dear Dixit das;

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated August 26th, and have noted the contents. By the grace of Lord Nrsimhadeva I am improving in my health. I expect to be coming to Bombay as soon as Giriraja completes my new quarters on Hare Krishna Land. At that time I may see you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Sarvabhauma, Putanara, Gandharvi
-
Vrindaban
8 September, 1974

74-09-08

Calcutta

My dear Sarvabhauma, Putanara, and Gandharvi dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your three letters dated August 6th, and am very glad to receive them. I have noted the questions. Anyway I am expecting to arrive in Calcutta some time this month and at that time I will be glad to see you and answer all of your questions. In the meantime you may please consult with Gargamuni Swami, the in-charge of the Calcutta Temple. He will also be able to help you with your questions.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Jadurani
-
Vrindaban
8 September, 1974

74-09-08

Brooklyn

My Dear Jadurani devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated August 14 & 20, 1974 and have noted the contents. Regading Picture #1, it was not enclosed, but yes Mother Yasoda feeding Krsna is parental love, or sometimes you can show Krsna with great difficulty placing the slipper of Nanda Maharaja on his head. Yes, sketch #2 is all right; it is supported in the Caitanya Caritamrta. #3 is also all right. #4 is also all right. Regarding #5 Visnu, Laksmi must always be with Mahavisnu. Yes there should be devotees around the garden or town. Yes, they would look like Visnu. Lord Visnu is never alone. Inside the building is proper.

#6 of Krsna and Balarama fighting as bulls is completely rejected by me. It is not good. You have made it demoniac. Make Them as they are themselves, as boys fighting. Never show like this. Everything is there in the Krsna Book. Don't imagine.

Regarding question #7 why red background? You can show the full Visnu form. Regarding #8 the color is referred to in the text, so you have to see that portion of the book.

Regarding your letter of August 20, Narada can have yellow dhoti. Brahmacaris can be shown in both yellow or saffron, both are correct. Yes, you can make the flower ships as you have described. Why have you discontinued writing the mantras on the bottom of the portrait paintings?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka:
-
Vrindaban
8 September, 1974

74-09-08

Mayapur

My Dear Jayapataka Swami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 1/9/74 and have noted the contents. By the grace of Lord Nrsimhadeva I am improving in my health.

Regarding the citizenship, you should apply as many as possible. You can read, write, and speak Bengali. So take citizenship. The local officers are in favor, so they will grant.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ksirodakasayi

74-09-08

London

My dear Ksirodakasayi dasa;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept 1, 1974, and thank you very much for it. By the grace of Lord Nrsimhadeva I have recovered from the danger and am improving daily and I thank you for your prayers.

I am very glad to learn that you are reading my books and preaching. That will make you happy, and the audience listening they will also become happy. I am very glad that you are taking up this active service of preaching. In Amsterdam you just try to deliver the fallen souls. Caitanya Mahaprabhu is known as patita pavana, the deliverer of the fallen souls. So as you have taken the vow of service you can deliver the most fallen souls by this Krishna consciousness movement. There in the temple they have got now Jagannatha Deities so let them worship and do it nicely. When you have got practice and 12 brahmana devotees then Radha and Krishna can be installed. Regarding the incense factory; yes, you can guide them but you should not be very much involved with business. Be on the sidelines and help them. Regarding the Hindi printing, no, you do not have to send the manuscript here, you can print there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Satsvarupa
-
Vrindaban
8 September, 1974

74-09-08

Los Angeles

My dear Satsvarupa dasa Gosvami;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 2, 1974 together with enclosures. Your letter is very much pleasing to me with the report of the book distribution. Whenever I get report of my book selling I feel strength. Even now in this weakened condition I have got strength from your report. You should know that in this work you have Krishna's blessings. You are a sincere worker. Right from the very beginning when you joined me you have always been a sincere worker, therefore, I keep you as GBC. You may not be a good manager, but whatever I say you accept. These are all good qualifications. Others should follow your example and take instruction from you to push on this library program. I have instructed Tamala Krishna Goswami that he can also so this library program.

The American people are very intelligent, therefore I concentrate on the Americans for spreading this movement. They are not crippled by poverty like here in India. In India of course the people are naturally Krishna conscious. Whenever we have some Krishna conscious program they come by the thousands, but they are crippled by poverty. Therefore it is difficult for them to take to this movement seriously. So you go on with your work there in America and distribute my books to these libraries. This is very encouraging to me, to write more books.

I hope etc.
ACBS

Letter to: Mrs. Singhal

74-09-08

113 D.J. Rd.
Ville Parle, W.
Bombay 56

My dear Mrs. Singhal;

I thank you very much for your letter dated August 31st. Please accept my blessings. By the grace of Lord Nrsimhadeva my health is improving. I have informed Giriraja das that when he completes my quarters I will surely come to Bombay, and look forward to seeing you then.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Srutadeva

74-09-08

Washington, D.C.

My dear Srutadeva das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 15th, along with the sankirtana news letter #19, and I thank you very much for it. You can continue sending me these news letters as you publish them weekly. It is this sankirtana which is the life and soul of our movement. Sankirtana and book distribution should go on together side by side. I am always glad when these activities are increasing and my pleasure is always increasing.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Svarupa Damodara
-
Vrindaban
8 September, 1974

74-09-08

Manipur

My Dear Svarupa Damodara dasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 3, 1974 and have noted the contents. So it is very good your preaching there in Manipur. This is your duty. By the grace of Krsna you have got a position in the education field, doctor of chemistry. When you will present our philosophy the educated circle will have to listen. They cannot neglect. So when ever you speak, speak scientifically about Krsna's existence. _ is the background of the cosmic manifestation. This is a fact. Unfortunately because people have become demoniac, Krsna is not realized, naham prakasha sarvasya. He is not exposed to the nondevotee. Our mission is to turn the people to become devotees so that they can see Krsna. As it is stated in the Isopanisad, niranmayena patrena satvasyapihitam mukham.

So we have got a great mission. You are one of the strong pillars of the mission. So I have all confidence in you. Follow strictly all our rules and regulations. Be fully strong to push on this cult amongst the educated scientific circle. That you are getting many speaking invitations is a good indication. Take advantage of this. Krsna is asking you to do this job. The people there are naturally Krsna conscious, and when you present more scientifically, then will be convinced.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tamala Krsna

74-09-08

Brooklyn

My dear Tamala Krishna Goswami;

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 4, 1974. Regarding my health, I was lying almost unconscious. Now by the grace of Krishna, I am walking in the morning but I am still very weak. Neither do I feel any proper appetite. So the weakness is there, but I feel that I am progressing a little each day. So your preaching work is very encouraging to me. You have got the proper field now. So continue with the cooperation of Visnujana Maharaja, so that your example can be followed by others.

Your program for distributing books and having the street festivals and then preaching and making devotees is very good. Also by teaching by your personal example and attending to the Deity worship is the most convincing. Example is better than precept. I am glad to note that the 24 hour kirtana was going on. It is by your chanting that I am now saved from the dangerous condition. It was very serious. Anyway regarding the constant 24 hour kirtana, you should not do anything impractical.

I thank you for sending the thousand dollars to the ISKCON food relief. We are using the moneys that have already been sent from USA in Mayapur for purchasing grains. In Bombay they also have a very nice prasada distribution program.

I have been receiving letters from Satsvarupa das Goswami about his successful library program so I think you also can take up this program in conjunction with your sankirtana festivals. Get standing orders for Srimad-Bhagavatam and Caitanya Caritamrta as many as possible. This is very good preaching work. So you may consult with Satsvarupa das Goswami and he can guide you in this program.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Visala:
-
Vrindaban
8 September, 1974

74-09-08

Vrindaban

My dear Visala das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 1st, as well as enclosed daksina of 111/- rupees. I thank you very much for this. My blessings are there for all of my sincere students.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Hamsaduta:
-
Vrindaban
12 September, 1974

74-09-12




Los Angeles

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I have just now received some letters from London from Madhavananda and others brought by Paramahamsa Swami who was there. Regarding Madhavananda being the president, if he received the vote, why you have opposed? You must be impartial. My recommendation is that he must be the president. He has been chosen by the vote, and I am giving the casting vote for him. He is doing things very nicely there, so he must be the president. Prabha Visnu should go on Sankirtana, and Madhavananda should be president. Everything must go on. The women are doing nicely, so why are they being changed from the pujari to the Sankirtana? These things should be done by the President. These are internal things, and you should not interfere. I do not approve of your changing the women. It should be the choice of Madhavananda who should be the pujari.

Why did you close Edinburgh without asking me? Paramahamsa reports that you have closed the Edinburgh temple. Edinburgh was doing nicely. You can't close a temple without asking me? Is this too much to do this? Our propaganda is opening temples, and you are closing them. We are not for closing but for increasing. I do not approve of this. If possible the Edinburgh temple must be re-opened again.

If you close the temple, what is the management? Sri Caitanya Mahaprabhu pushed the Sankirtana movement, but He never said to close the Jagannatha temple or the Govindaji temple. In Edinburgh we had a nice house, why you have closed it? Why you have whimsically done this? If possible the Edinburgh temple must be re-opened. Don't do anything whimsically without consulting me.

I made the GBC to give me relief, but if you do like this, then where is the relief. It is anxiety for me. This is the difficulty, that as soon as one gets power, he becomes whimsical and spoils everything. What can I do? If anything has to be changed, that can be decided at the annual GBC meeting, but not whimsically.

I am not in favor of closing even a small temple. It is not a plaything to close a temple or to start a temple. When we open a temple we are inviting Krsna. So you can't say to Krsna, go away. You have no feeling what are the ideals of a temple. You should always consider that we have invited Lord Caitanya, Lord Jagannatha, and Radha Krsna, and if we close it, it is an insult. How can we call Them, and then say get out. We should always feel when we open a temple that the Deity is living and not dead stone or wood. It is a great offense. Before opening a temple it must be considered a hundred times, and after opening it cannot be closed. It must be maintained.

arcye visnau siladhir gurusu
nara matir Vaisnave jati buddhih

"One who considers the arca murti or worshipable Deity of Lord Visnu to be stone, the spiritual master to be an ordinary human being, and a Vaisnava to belong to a particular caste or creed, is possessed of hellish intelligence.''

If the Edinburgh house is still available, it must be re-opened.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Bhaktivedanta Manor

Letter to: GBC Godbrothers
-
Vrindaban
14 September, 1974

74-09-14



Dear GBC Godbrothers:

Please accept our humble obeisances. Srila Prabhupada has become very disturbed at the news that Hamsaduta Prabhu has closed the Edinburgh temple without consulting Srila Prabhupada and has asked us to issue the following memo.

No GBC man can whimsically do anything without consulting Srila Prabhupada, especially in the matter of opening a new temple and closing an old one. Such activities must be absolutely regulated and cannot be done without consultation of Srila Prabhupada and other GBC. In the annual meeting in Mayapur the activities of the whole year should be resolved, and the GBC cannot do more or less than that.

In addition Srila Prabhupada reiterates that all GBC must strictly follow the rules and regulations and do what Srila Prabhupada does. We must be the strict prototypes of Srila Prabhupada. We must be pure by preaching and chanting.

To close a temple is a very serious business, as well as opening one. It means that we are calling Krsna to come and reside there. Once Krsna is there, we cannot tell Him to now leave. Whimsically closing a temple means we do not understand what is devotional service and violates bhakti. Only under very extraordinary conditions can a temple be closed when there is consultation. Even then a temple is not to be eliminated but moved to an other place.

We hope this meets you in good health.

ApprovedSigned
A.C. Bhaktivedanta SwamiBrahmananda Swami
Bali Mardan das
Bhagavan das

Letter to: Jayadvaita
-
Vrindaban
14 September, 1974

74-09-14

Brooklyn

My dear Jayadvaita das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 3, 1974. I have the proposed advertisements for BTG and I approve them. I have also seen the article by Brahmananda Swami and it has been returned to you with Dayananda together with corrections.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/sda

Letter to: Jayatirtha:
-
Vrindaban
14 September, 1974

74-09-14

Los Angeles

My Dear Jayatirtha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 1, 1974 and have noted the contents. Regarding my retiring and resting in Hawaii, if Krsna desires I shall do it. I like Hawaii very much. Somehow or other secure that house. I am anxious to go there. Although I am Indian I see now that the Indian climate does not suit me very much. The sickness I had, I never had such experience in the foreign countries. I think the dangerous point is now over, and I am improving slowly. Not only that but several members have fallen sick in this season in Vrindaban. I am very much anxious for all of them. Even Srutakirti has to return. His health is not very suitable. Similarly Bharadraja has also fallen sick. So kindly arrange for their dispatch to L.A.

So I am confident that you are an experienced manager, so do the needful and somehow or other secure that Hawaii house.

What about the property income? Has the quarterly income been deposited in the Fund. I am anxious to know.

Regarding Ramesvara being made BBT Trustee, I have no objection. I have already written to Bali Mardan that he can be made the secretary to the Trust Board, and then later on we can see if required he can be added. He should be taken as one of the important members. He is doing nicely. At the upcoming GBC meeting we shall discuss it further. He can be made the official secretary for the time being. I have already informed this to Bali Mardan.

So you act as GBC and see things are going nicely. Now Bharadraja and his wife have become expert doll makers. So give him all facilities. Let all those with artistic talent assist him. I want very extensive doll exhibits in every center. My guru maharaj used to spend lots of money on doll exhibitions on Srimad-Bhagavatam. So I am sure that if we make doll exhibitions very prominent many tourists and visitors will throng in our temples. Bharadraja and his wife have made here some dolls superexcellent successful. So utilize their talent and get others to assist them.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara
-
Vrindaban
14 September, 1974

74-09-14

Los Angeles

My dear Ramesvara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the August BBT report dated September 1, 1974. Thank you for sending it, it has given me much pleasure. I am now improving in my health and soon will be leaving Vrindaban for Mayapur. The new form for book distribution in South America is very encouraging. So print largely and distribute. Just as large temples there can distribute easily over 1,000 Isopanisads each day, then you will very easily distribute 100,000 copies per month, so do it.

 I very much appreciate your report of Sarvabhauma prabhu who distributed 138 hardbound books simply because of hearing about my letter. That is very, very nice. They are all very nice, Krsna will bless them. This boy he immediately attempted and Krsna immediately responded. So this is the success of your book distribution. So if are books are distributed nationwide that is the success of our movement. I note that Beyond Birth and Death is going to be reprinted. This book is selling very nicely. Everyone is anxious to know what is beyond birth and death. They believe only in ghosts, but they do not know that their is actually another position; tatra dehantara-praptir; you have to change your body for another.

So by Krsna's grace you are becoming a good manager. So stick to Krsna's service and He will give you more and more intelligence and more and more managing power. Krsna will be happy and you will also be happy.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/sda

Letter to: Visakha
-
Vrindaban
14 September, 1974

74-09-14




Brooklyn

My dear Visakha devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 3, 1974. The advertisement proposals for BTG are approved by me. Yes, you use your American ingenuity in this way to spread Krsna Consciousness. I also thank you very much for the photograph of the sannyasis taken in Mayapur. I have had it framed and it is hanging here in my room in Vrindaban, amongst the large paintings of the Disciplic succession. It is by their kindness, of the previous acaryas that they let us sit between them just like a father calls for a child to sit down next to him. Actually we are unqualified but by their kindness they let us sit next to them.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/sda

Letter to: Resolution
-
Vrindaban
15 September, 1974

74-09-15



BHAKTIVEDANTA BOOK TRUST RESOLUTION


The written resignation of Kelly Gifford Smith (Karandhara das Adhikari) is hereby accepted by the trustees of the Bhaktivedanta Book Trust.

Hans Kary (Hamsaduta das Adhikari) is hereby appointed as a Bhaktivedanta Book Trust trustee to replace Kelly Smith.

Resolved this 15th day of

September, 1974;

A.C. Bhaktivedanta Swami



William Berke (Bali Mardan das Adhikari)

Letter to: Ramesvara:
-
Vrindaban
15 September, 1974

74-09-15

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 6, 1974 and have noted the contents. Regarding the Macmillan contract, if there is no mention in the contract of price increase, how they can do it? Consult a lawyer. But if by paying $20,000 to $25,000 we can be free of this contract and can print ourselves that will be better. Since they have broken the contract by increasing the price, we can compromise with them, and pay them something and be free from the contract.

I am hearing so many things about management. My request is that until I am able to return to the USA you all please work peacefully. At our next annual meeting at Mayapur all complaints and counter complaints will be heard in the presence of all GBC and I will also be present. In the meantime work peacefully without disturbing the situation.

In Bengal there is a proverb that even if there are some dead metal utensils but when they are together they make so much noise, so what to speak of living utensils. So this is natural, but since we are all pledged to work for Krsna we should follow the principle of Lord Caitanya Mahaprabhu trnad api sunicena taror api sahisnuna. This is Vaisnavism. So my request is do not be agitated. Let us do our duty honestly. Krsna will give us the intelligence to do everything nicely.

So far my health is concerned, I am improving daily, although I am not quite fit to the standard, but I hope that a change will come about during this seasonal change of October so that I will be fit enough to return to USA by next April by the time our Gaurange Hall will be complete. With great jubilation we shall open this hall for the glory of Sri Caitanya Mahaprabhu.

Europeans and Americans are very agitative, but since we have all taken a pledge to the service of Krsna, we have to change this habit for the peaceful service of Krsna. Everything will be all right by the grace of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu. In the meantime do not be agitated and remain Krsna conscious.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Unknown
-
Vrindaban
15 September, 1974

74-09-15

Buenos Aires

RECEIVED REPORTS OF DISTURBANCE BY HANUMAN HRDAYANANDA SWAMI MUST BE OBEYED HE IS MY REPRESENTATIVE DO NOT MAKE UNNECESSARY AGITATION CHANT HARE KRISHNA

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Taittiriya
-
Vrindaban
15 September, 1974

74-09-15

Brooklyn

My dear Taittiriya dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 11, 1974 and I have also received your contribution of $200. So from your letter it appears that the negotiations for the Park Avenue place are almost nearing completion. As soon as we get opportunity of opening Gaurange Hall, the whole society will worship you as the goddess of fortune. I can read your mind that you are developing devotional attributes very nicely. So do not fail to chant regularly 16 rounds and follow the devotional practices together with your husband. And, I have advise your husband to initiate you by tape record hearing for your second initiation. The mantra sheet is enclosed.

So work together husband and wife diligently and pray to Krsna to help you. He is sitting in your heart and will surely give you good intelligence, as soon as He finds that you are engaged in His service with faith and love. Our Krsna is not a dead God as with other things. He is the supreme living being and very affectionate to His devotees. He is the responsive cooperator with our activities. So stick to His lotus feet as advised by Lord Caitanya.

So our foundation is very nice on the platform of Krsna consciousness. I am sometimes thinking of your grandmother who is so kind to me like my mother and I am looking forward to our meeting together in Japan. It will be a great event when we meet together for a greater program in Japan. I have got very good respect for Japanese people. So far I have met the Japanese boys and girls in our temple there, they are so well behaved that I was astonished that they were more respectful than my direct disciples. I think there is great prospect to spread Krsna consciousness in Japan as well as China, because both China and Japan belong to oriental culture. A little endeavor tactfully in pushing Krsna consciousness in these two countries will be sure advancement. This is my conviction. Always think how to do it, and Krsna will give you intelligence. Let us perform this noble activity for the successful termination of this human form of life. Our project is to help the whole human society without any bodily conception of life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Manager of Bank of America
-
Vrindaban
16 September, 1974

74-09-16

The Manager
Bank of America
Branch #600, Main Office
Los Angeles, Cal. U.S.A.

Dear Sir:

I have advised Liberty Bank, Main Office, Honolulu, Hawaii to transfer $35,000.00 to you in favor of our account #6004-7143, International Society for Krishna Consciousness Inc. Mayapur-Vrindaban Fund.

On receipt of this amount please transfer to your New Delhi, India correspondent Punjab National Bank with special instructions to transfer the amount to their Vrindaban Branch, Punjab National Bank, account #668 ISKCON Mayapur-Vrindaban Trust.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. It is understood from the State Bank of India that they are also your correspondent. I would like to know whether it is possible for you to transfer our money directly to the State Bank of India, Mathura Branch. Kindly inform me if you are having correspondence with their Mathura Branch.

A.C. B.S.

Letter to: Manager of Liberty Bank
-
Vrindaban
16 September, 1974

74-09-16

The Manager
Liberty Bank
Main Office
Honolulu Hawaii, U.S.A.

Dear Sir:

Enclosed herewith please find the passbook for savings account #35785 and a savings withdrawal form in favor of Bank of America Branch #600, Main Office, Los Angeles for transferring immediately $35,000.00 in favor of account #6004-7143 International Society for Krishna Consciousness Inc. Mayapur-Vrndaban Fund.

Please acknowledge receipt. Thanking you.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. The passbook may be kept with you until I collect it from your office.

Letter to: Madhavananda:
-
Vrindaban
16 September, 1974

74-09-16




Bhaktivedanta Manor

My Dear Madhavananda Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 10, 1974 hand delivered by Paramahamsa Swami with enclosed color photos and cans of ghee. Your success there has given me great pleasure, and I thank you very much for your sincere service in fulfilling the mission of my Guru Maharaja. In the foreign countries you are getting so many Indians, and they are not getting even here in India. Now in U.K. the Indians are getting life. They are Krsna conscious, but now they are getting the chance to serve Krsna. The pictures are wonderful, and I am getting them framed and will hang them in my quarters here. We are creating new life for the Indians in England.

This is your credit, both husband and wife. You are so enthusiastic. Kausalya was loitering as an uncared for girl in Honolulu. She saw me and offered her obeisances, and I immediately picked her up. Now by coming to Krsna consciousness she is coming to her full potency and strength.

There is great potency for developing there in Letchmore Heath. You should purchase the entire village. Whenever I go to Letchmore Heath I remember Vrindaban and say it is Vrindaban. It is like seeing from Kesi ghat the other side of Vrindaban. It is like that. If they do not like the noise of our kirtana there, we shall make it more noisy. So go on performing Hari kirtana for the villagers. They shall get out, not us. Simply by the noise of kirtana the demons actually go away.

I am advising them here to make the center here attractive to all kinds of men and to follow your example. Regarding Damji, it is not good that he pushes his guru to sit down with me. This should be cautiously avoided. Anyway, if his guru has gone away and is not returning that is all right.

The Indians are there for so many years, but they had no place. There are so many Hindu centers but no life. Here is life, as I can see in these pictures. It is good that you are making a parking lot, and that you are splitting the collection for BBT and construction.

Krsna is giving you chance because you want to serve. It is all Krsna's grace. Krsna says "tesam satatam yuktanam . . .'' Anyone who is sincerely engaged in My service I give him the intelligence. So if Krsna gives the intelligence who can compete with you? Krsna is the most intelligent.

Regarding the election there for President of the temple, I understand that you received the vote. So you should be the president. I am putting my casting vote for you. I have informed Hamsaduta this by post.

I am very shocked that he has closed the Edinburgh temple. This is very serious matter. Why has he done this? It is against the principles of devotional service to whimsically close a temple. I have written him that the temple must be reopened if possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. You may inform Kulasekhara that I have received his letter in the above connection.

Letter to: Prabhas:
-
Vrindaban
17 September, 1974

74-09-17

Mayapur

My Dear Prabhas das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter in Bengali. I request you to learn the doll making more perfectly, and when I shall go the the foreign countries by the month of April to New York, I will take you with me. In the meantime learn more perfectly the doll making.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Satsvarupa:
-
Vrindaban
17 September, 1974

74-09-17

Los Angeles

My Dear Satsvarupa das Goswami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge of your letter dated from Denver September 7, 1974 with enclosed outline of the book "A Vedic Reader: Sources of Indian Civilization'' The synopsis is very nice, and if properly written the book will be very nice. From this book they will understand the importance of our society. So do it nicely.

It is all right that you present only the verses with a short description and that you can also write parts of the essays in the first part of the book, as you have suggested.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa
-
Vrindaban
18 September, 1974

74-09-18

Glebe, Australia

My Dear Madhudvisa Swami

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 3rd, 1974 and have noted the contents. I have also received the enclosed pictures of the proposed house. I am thinking that you are a very sincere devotee. I am remembering that during my recent visit there in Australia how during the kirtana you were seeing to my personal and not letting anybody come forward and still leading the kirtana. When you begin the chanting, everybody becomes captivated, and you can go on without stopping. I feel happy that even after my departure, things will go on. I am happy that I have got so many sincere devotees who will carry on. That is my happiness.

I like Australia very much because of your book distribution. So sell books and secure money and purchase the house and pay BBT conveniently. From the photos it appears that the house is very nice and sufficient for the present. Still the convent was a better place, and Dr. Powell and the bishop of Melbourne could advise them why they are insisting on this point of dismantling the chapel. Anyway either of the houses you can secure.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Majumdar:
-
Vrindaban
18 September, 1974

74-09-18

Calcutta

Dear Mr. Majumdar:

I am in due receipt of your in Bengali dated 5/9/74 and beg to inform you that at present I am very sick. The subject matter you have inquired from me is very grave and cannot be replied haphazardly. It appears you have no deep study in the matter, and if you are serious about it you have to live with us for some time to understand.

As a summary study I may inform you that human life must lead to God realization. Without God realization there is no difference between human life and animal life. All the Vedic literature is aimed at making human life a success by God realization. In this age that God realization is made very easy by chanting the holy names, Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare/Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare.

Sri Caitanya Mahaprabhu has very kindly introduced this method 500 years ago, and it has proved a very potent and active process. God being absolute, His holy names, form, pastimes, etc., are not different from Him. So this requires deep study and understanding, otherwise it is very difficult to understand.

I have got my program to go to Calcutta by the end of the month. At that time you can try to meet me. But unless you intimately associate yourself with the devotees in this connection, it will be very difficult for you to understand the whole procedure.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Ogata:
-
Vrindaban
18 September, 1974

74-09-18

Mr. Ogata
Overseas Division
Dai Nippon Printing Co. Ltd.
Tokyo, Japan

Dear Mr. Ogata:

Please accept my greetings. I hope this meets you in good health. I am writing after a long time. I used to send you Hindi composed papers, photo ready, adding to it some colored pictures. The cover types were also turned into Hindi reading. I would like to know if it is possible to print this Hindi magazine from your good press.

Kindly send quotation for 32 pages, simple black printing, and cover colored on four pages, same size as the Back to Godhead. Kindly send quotation for the minimum quantity you print, and what will be the charges F.O.B. India.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. S. N. Sharma
-
Vrindaban
18 September, 1974

74-09-18

Mr. S.N. Sharma
Mahila Ashram
Bilwara (Rajasthan)
Bhilwara, India

Dear Sir:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter in Hindi and have noted the contents. To join our mission first of all you have to become a pure Vaisnava. For this purpose you have to remain with us and live the techniques in your life. Then you can be trained up as a preacher. We do not allow anyone become a preacher unless he is strictly following the Vaisnava principles of no eating meat, fish, or eggs; no sex outside of marriage; no gambling; and no taking any kind of intoxication whatsoever. You must also chant 16 rounds Hare Krishna on the japa beads.

So if you are interested, you can practice these things within our association for some time. Then we shall consider you for preaching work.

I hope this meets you well.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ajita:
-
Vrindaban
19 September, 1974

74-09-19

Stockholm, Sweden

My Dear Ajita das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8/18/74 and the contents have given me much pleasure. You have given me all happy news. The festival success is very encouraging to me. So go on with your festivals. Everyone will like this movement, it is such a nice thing, what Sri Caitanya Mahaprabhu has given. You have captured the essence, and therefore you are successful in being able to distribute it to the people of Sweden. I am very glad that I have got such good disciples as you.

The program is already there, publish my books and distribute to your best capacity. Yes, every town and village, that is what Caitanya Mahaprabhu wanted. Krishna will bless you for your sincere effort.

The price for the property you have mentioned is very cheap. You should purchase it. It is very nice that there is water all around it. Certainly I will take the first opportunity and shall go there to visit you to see how you are doing.

You have the intelligence how to execute this mission. That I see. Remain sincere and fixed up and enthusiastic by following the rules and regulations and chanting 16 rounds. Then you will remain spiritually strong. Then maya cannot disturb you.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gopijanavallabha
-
Vrindaban
19 September, 1974

74-09-19




Brooklyn

My Dear Gopijanavallabha dasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 30, 1974 and have noted the contents. Upon your recommendation I am initiating the following disciples. You must see that they strictly follow the regulative principles, the four prohibitions as well as the devotional practices of arising early, taking morning bath, putting on tilaka, attending mangal arati, chanting japa 16 rounds, and attending Srimmad Bhagavatam class. This is the duty of all my initiated disciples, whether they are big or they are small. Actually in our movement there is no such thing as big or small. Everyone is a devotee. So everyone is expected to follow the devotional practices. Here in Vrindaban I am enjoying my disciples how they are speaking. So two times daily everyone must attend the classes. During the morning and evening times there should be no business, simply kirtana, chant, dance, and be purified. Do not be paramahamsa that now I haven't got to hear Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita. Don't be a better paramahamsa than your Guru Maharaja. I go and sit and I enjoy the lectures and how they are performing kirtana. So as I am doing, you must also do.

 Everyone can become a first class speaker. Simply cram the purports of my books. The references are there, the philosophy is there. Everything is there. So if you do it, everyone will be pleased with your speaking.

The names are: Avritt Brown (Alankara das); Conrad Joseph (Kundali das); Edward Kelly (Adarsi dasa); Richard Masla (Rasatala dasa); William Oliveres (Viprahita dasa); Glenn Covin (Gunabhrt dasa); Luis Martinez (Lokasaksi dasa); Andrea Martinez (Atapatrini devi dasi); Inge Graves (Isa devi dasi)

I am also accepting upon your recommendation Rasaraj and Indriyesa das as twice initiated brahmanas. Enclosed are the sanctified threads and a mantra sheet. See that they and all brahmanas say the gayatri mantra three times daily.

So hold a fire sacrifice and let them hear the mantra from my tape recording through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Vrindaban
19 September, 1974

74-09-19

Tokyo

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. I have received your request through Bhagavan das to initiate the following as twice initiated brahmanas. Upon your recommendation I accept them. Enclosed are the sanctified threads and the mantra sheet for Vamsivadana Suvasa das and Nischintya das.

You can hold a fire sacrifice and they can hear the mantra from my tape recording through the right ear. They must chant the mantra three times daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mahamsa:
-
Vrindaban
19 September, 1974

74-09-19

Hyderabad

My Dear Mahamsa Swami:

Please accept my blessings. I have seen your letter to Bhagavan das and upon your recommendation I am pleased to accept the following as twice initiated brahmanas: Sriman Vasugosh das and Madhavendra Puri das. Enclosed are their mantra sheets and sanctified threads. You can hold a fire sacrifice and they can hear the mantra from my tape recording through the right hear. The mantra must be murmured at three times daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Richard Mende
-
Vrindaban
19 September, 1974

74-09-19

Mathura

Dear Richard Mende:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 7, 1974 and I have also seen the copy of the book you gave to Bali Mardan das. This edition can be easily had in Calcutta, so it is not necessary for us to keep it. I have therefore given the book over to Gurudasa, and he will see that it is returned to you.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Vrindaban
19 September, 1974

74-09-19

Los Angeles

My Dear Ramesvara Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 10, 1974 with enclosed report of the BBT Loan Accounts. Your resignation will be placed before the GBC meeting at Mayapur and a decision will be taken at that time. I hope in the meantime you will come to your real condition of mind. Your duty is to carry out my orders. There cannot be any question of resignation. If anyone surrenders to Krishna wholeheartedly and engages in His service he cannot say later on I resign. It is not something like material service. Once surrendered, it cannot be withdrawn.

So never mind. Don't be agitated. Any complaint may be put before the GBC meeting. In the meantime go on with your duties. That is my request.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. I have received your letter dated August 5, 1974 with enclosed letter from the Macmillan editor, but this biography is not very important.
ACBS

Letter to: Vijoyadhvaja:
-
Vrindaban
19 September, 1974

74-09-19

Lautoka, Fiji

My Dear Vijoyadhvaja das:

Please accept my blessings. One letter you have written has been brought to my attention that on the letterhead it is printed that Hare Krishna Movement is affiliated with Sri Sanatana Dharma Sabha. You have also given their ___ number. So I would like to know what steps you are taking to register our ISKCON Society there in Fiji.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvar Prabhu
-
Vrindaban


74-09-19_HI



Dear Ramesvar Prabhu:

Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of your letter dated September 11, 1974. In response to Srila Prabhupad has asked me to write you that what you have deducted from Guru Kripa's collection should also be transferred to Bombay account immediately. BBT must pay for these things, not that it should be deducted from the money being sent here for construction.

Regarding the Dollars 7,500 Giriraj is supposed to have received, that I am enquiring from him, but in the meantime the balance, which comes to Dollars 22,490.63 should be immediately transferred to Bombay American Express account with notice by separate post informing me as such.

I hope this meets you in good health.

Your servant,

Bramananda Swami

Personal Secretary

Approved:

A.C.B.S

Letter to: Giriraj Prabhu
-
Vrindaban
19/9/74

74-09-19



Dear Giriraj Prabhu:

Please accept my humble obeisances. Ramesvar has written that Dollars 78,531.75 has been transferred from L.A. to Bombay American Express account. Please have this money transferred by Telegraphic Transfer to Punjab National Bank, Vrindaban Branch a/c No. 6685, ISKCON Savings Fund.

Ramesvar also informs that you have received there the equivalent of dollars 7,500 from Life Members, so this should also be sent by you here to Vrindaban is the some manner, He has deducted this amount from what he has transferred from Guru Kripa's collection.

I am also informed that you have received Rs. 50,000/- for a donation for Vrindaban project, so please arrange for this immediate transfer as well.

Are you having a spare key to Prabhupad's elmira (metal) in his bedroom? If so, the ms. of Madhya Lila is lying there and is needed by Nitai.

I hope this meets you in good health.

Your servant,

Brahmananda Swami

Personal Secretary

Approved A.C.B.S

Letter to: Jayatirtha:
-
Vrindaban
20 September, 1974

74-09-20




Los Angeles

My Dear Jayatirtha Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 9, 1974 with enclosed deposit slip. Regarding the collections of Gurukrpa Swami I have instructed to Ramesvara that the entire amount should be transferred to the Bombay American Express account. Ramesvara has written that he has sent only a portion of the collection.

Regarding the Dollars 40,000.00 in Hawaii, Dollars 5,000.00 has been lent to Sudama das Goswami, and I have called for Dollars 35,000.00 for purchasing land here in Vrindaban. I have advised Liberty Bank to transfer the amount to Bank of America Branch No. 600, and I have advised Bank of America to transfer the amount via telegraphic transfer to Punjab National Bank New Delhi with special instructions to transfer to their Vrindaban Branch account 668. So kindly see that this is properly done.

We are purchasing two pieces of land for about Rs. 2 lakhs and another piece for Rs. 35,000/-. I am trying to utilize this money for purchasing land here.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. I am in due receipt of your letter dated September 12, 1974 copy of which to all GBC Secretaries. My only requet is we must spend money very cautiously and not to waste. For improvement we can spend. I am simply afraid that money may not be wasted. So when I saw that the sanctuary was not being finished it gave me some agitation in my mind. So if people say it will be better than Birla Mandir, then your labor and expenditure is a success.

I am confident that you are a good manager. So you do the needful, so by your management I will get good satisfaction. You are a good manager and a devotee also. That is a good qualification.

Letter to: Syamasundara:
-
Vrindaban
20 September, 1974

74-09-20

Hyderabad

My Dear Syamasundara. das:

Please accept my blessings. Enclosed find a copy of a letter received from Swiss Credit Bank which will speak for itself, but it is not at all desirable. Similar many letters are being received in London. So I shall be glad to hear from you how you are going to adjust things. I do not know where you are now, but I am supposing you are in Hyderabad. I am forwarding this letter there. I hope you will reply this letter with a proper explanation.

It is understood from London that you are a debtor there for many, many pounds, and you are also a debtor to the Society for so many pounds. But, we can wait for repayment, but do not lose your credit of the bank, and immediately write them a letter to keep your credit, as well as our prestige.

I hope this meets you well. 

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Syndicate Bank
-
Vrindaban
21/9/74

LT_740921_A1



Syndicate Bank, Brindaban Branch

We the undersigned, A.C. Bhaktivedanta Swami, Brahmananda Swami and Gurudas Adhikary, put the following documents in the Safty Deposit  Locker No. 196 of Syindicate Bank, Vrindaban.

The following is the list of documents:

1. Letter from Saraf Trust dated February 6, 1974

2. Registered Deed Vrindaban plot of six pages along with plot one page.

3.  Letter from Gitabhai Saraf dated March 12, 1972.

4. Fixed deposit receipt in favor of ISKCON Mayapur-Vrindaban Trust for Rs. 1,60,000/- (rupees one lack sixty thousand.) Date of maturity 10-9-1979.

5. Fixed deposit receipt in favor of  A.C. Bhaktivedanta Swami for Rs. 11,000/- (rupees eleven thousand only). Date of maturity March 14, 1976.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Brahmananda Swami

Gurudas Adhikary

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha:
-
Calcutta
22 September, 1974

74-09-22




Brooklyn

My Dear Radhavallabha Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14/9/74 with enclosed advance copies of BTG No. 66. The color is not at all good. It is not attractive, and not as good as Dai Nippon.

Why is the printing being changed from Dai Nippon? This Los Angeles quality is not good. The standard quality of Dai Nippon must be maintained. On what consideration is the printer being changed? I do not know anything of the printer being changed. In my opinion no one can print better than Dai Nippon. Why is the plan changed without my consent?

Why there is need of supervising the Kingsport printer? There was no need of supervising in Japan, but here it requires supervising. That means there is some discrepancy. So why these things are changed?

We cannot change the quality of printing for the matter of a little change in the price. This printing is not approved by me. Repeatedly changing of printers is not at all good. We cannot approve any printing less than quality of printing of Dai Nippon.

I am sending copies of this letter to all BBT Trustees for necessary action.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
CC: Bali Mardan, N.Y.; Hamsaduta, London, Ramesvara, L.A.

Letter to: Ādi-kesava:
-
Calcutta
24 September, 1974

74-09-24

Boston

My Dear Ādi Kesava Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 2, 1974 with enclosed letters from the initiates. Upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples.

1. Ted Prior-Tatpara dasa

2. Louis Soules-Ladhvamsi dasa

Also, I am accepting the second initiation of Bhudhara dasa, Prthusrava dasa, and Narindra dasa. Enclosed are the sanctified threads and the mantra sheet. The beads may be chanted upon by a sannyasi or GBC man. You should hold a fire sacrifice amongst the devotees, and they can hear the mantra through the right ear. The mantra should be recited three times daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Devotees:
-
Calcutta
24 September, 1974

74-09-24






My Dear Devotees:

Please accept my blessings. I thank you very much for your letter received at Vrindaban and your prayers for my health. By your prayers and by your chanting Hare Krishna, and by the grace of Lord Nrsimhadeva I am recovered from the serious illness.

So let us go on with the spreading of this sublime cult of Sri Caitanya Mahaprabhu all over the world. My only request is that you all remain enthusiastic and pure by strictly following all the rules and regulations and the devotional practices of chanting 16 rounds.

I hope this meets you all in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhakta Dennis:
-
Calcutta
25 September, 1974

74-09-25

Big Bear Lake, California

Dear Bhakta Dennis:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter with enclosed essay on the "black holes.'' So you have scientific mind and you want to use it in the service of Krsna. This is very good, and this I want that scientists step forward and preach Krsna consciousness. We are not preaching something fanaticism nor dry philosophy. Krsna consciousness is jnanam and vijnanam, practical knowledge. So I have given all the points in my books, and you should read them thoroughly.

I have shown your essay to Dr. Svarupa Damodara and he has read it. He is returning soon to California, and you can see him and discuss how to improve it. You should write more because it is very important subject matter.

Side by side to your writing you should also chant regularly Hare Krsna.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa:
-
Calcutta
25 September, 1974

74-09-25

Glebe, Australia

My Dear Madhudvisa Swami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated dated September 6, 1974 and have noted the contents. Upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples.

1. Mr. Ashok Jeram Patel-Astasiddhi dasa

2. Ian Saller-Yamalarjuna dasa

Please see to it that they follow strictly the four regulative principles and chant 16 rounds minimum daily on the beads.

I hope this meets you in good health. You may chant on their beads.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sukadeva
-
Calcutta
25 September, 1974

74-09-25

Seattle

My Dear Sukadeva dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 12, 1974 and have noted the contents. Upon your recommendation I am accepting David Kiish as my disciple. His spiritual name is Damaghosa dasa. I am also accepting Abhinanda dasa Brahmacari for second initiation. Enclosed is his sanctified sacred thread and mantra sheet. Hold a fire sacrifice amongst the devotees and he can hear the mantra from my tape record through the right ear. For chanting on the beads, a sannyasi or GBC man can do it.

Regarding your question that if I have ever said that the Society authorities must suffer for the devotees under their protection, no, I never said that.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Vrindaban:
-
Calcutta
26 September, 1974

74-09-26

Calcutta

My Dear Vrindaban:

Please accept my blessings. I am just now in Calcutta and have received your letter dated 16/9/74 addressed to Vrindaban. I am going to Mayapur tomorrow morning, so you can come there and see me to explain about your business situation.

So far I know, you have not sold any books of ours. More when we meet.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dinesh Candra Sarkar:
-
Calcutta
26 September, 1974

74-09-26

Hooghly, India

Dear Dinesh Candra Sarkar:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1974. I am going to Mayapur tomorrow morning, and you are welcome to come to our Sri Candra doya Mandir there and see me.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurudasa, Pranava
-
Calcutta
26 September, 1974

74-09-26

Vrindaban

My Dear Gurudasa and Pranava:

Please accept my blessings. This is to request you to go see Sri Seth Hanuman Prasad Poddar, Churuwalla Thek, Swami Ghat, P.O. Mathura, U.P. He is the managing director of a large plot of land near Birla Mandir between Mathura and Vrindaban. He will give us 25 bighas at Mathura Gochar Bhumi as a concessional free gift. So immediately go and see the land, and if suitable then immediately take it.

Do not be disturbed that it is a little far away from our temple. That we shall be able to manage, and it is not a problem. If you can manage this land nicely, they can give more. They want to see that the land is used for cow protection. The land is meant for this purpose.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Mr. N.K. Poddar, 34 Raja Santosh Road, Calcutta-27
ACBS/bs
N.B. This is to inform you that on October 5, 1974 one lakh will be transferred to Vrindaban so there will be no difficulty for purchasing the other land if the negotiations will be complete by then.

Letter to: Mr. Poddar:
-
Calcutta
26 September, 1974

74-09-26

Calcutta

Dear Mr. Poddar:

Please accept my best wishes. Enclosed is a copy of the letter to my disciples in Vrindaban regarding the land. The letter that you write to your father, kindly send me the copy.

I hope this meets you well.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhagavan:
-
Mayapur
29 September, 1974

74-09-29




Paris

My Dear Bhagavan das:

Please accept my blessings. Recently at Bhaktivedanta Manor they have held one election for President and Hamsaduta was present. But I am receiving so many contradictory reports as to what was the outcome. So I have advised them to again hold election with all members present, and I request you to go there to see what is the outcome of the election.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Mayapur
29 September, 1974

74-09-29

Frankfurt

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Los Angeles dated September 10, 1974 and have noted the contents. Regarding Bali Mardan we have decided to review the complaints and do the needful at the next GBC meeting. Bali Mardan came to me when I was in Vrndaban and he showed a tendency for retirement, because he knows there are so many complaints against him. Three or four times he said he would like to live in Vrindaban.

So anyway he has given service to the Society, but when there are all GBC present they may consider the complaints and do the needful. But, so far I have studied, if all the GBC so desire, he can retire. Personally I wish all the existing GBC may be trained up so perfectly that in the future in my absence they can manage the whole Society very nicely and strongly. That is my desire. At least in this stage of my life it is not at all desirable that there be any factions amongst yourselves. Try to settle up amicably and correct yourself. One man is trained up with great difficulty especially in spiritual life. Everyone has got some weakness and deficiency. It is better to correct or mend it than to break it. It will be best to discuss this in an open meeting of the GBC and then do the needful.

Regarding the booklet of appreciations, it is better to have the general appreciations than the individual prospectuses you have suggested. By reading one can estimate all the books such as Srimad-Bhagavatam, Bhagavad-gita, Nectar of Devotion, Krsna Books, etc.

Regarding the International Publishing House under one roof, the principle of management is that everything will be managed by BBT. We have so many centers but the management is done by the GBC and myself. So what is the difficulty? It is a question of management, but not that all staff come together. Any big establishment has got different works and staff in different place. Recently I met one big manufacturer from Kannauj. He has got his factories in Orissa, Mysore, etc., but the whole thing is being managed from Kannauj. What is being manufactured in Orissa cannot be brought to Mysore. It is the capacity of management, but not that we bring everyone together.

Regarding the closing of the temples, no temple can be closed for any reason. You have done a great mistake. I am sending you a copy of a letter I have written in this connection. We have to consider very carefully before opening a center, and once opened it cannot be closed. It is disastrous. What you have done is not at all allowed. I am very disappointed that you have done this. Even you did not consult me. Why?

Now you want to purchase a farm, but can you manage? Why are you closing all the temples and then opening a farm? do you have sufficient men to maintain a farm? Why are you purchasing a farm?

Regarding BBT lending Bhaktivedanta Manor dollars 25,000 for purchasing a house in Letchmore Heath, the BBT has no money, that is what I think. It is lending to Australia Dollars 100,000 and prepared to lend to Paris Dollars 100,000. I do not know that after lending this money there will be anything more. Lending for opening a temple is the business of BBT but not lending for residential quarters.

Regarding the temples being mismanaged, these things will be discussed at the GBC meeting here. Yearly once or twice there should be a GBC meeting held to discuss all these intricate questions. This meeting can be held once in India and once in Europe or America in my presence.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagadisa:
-
Mayapur
29 September, 1974

74-09-29

Toronto

My Dear Jagadisa das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated September 25, 1974 as follows:

REQUEST PERMISSION TO PURCHASE BUILDING IN TORONTO STOP PRICE 200,000 DOLLARS RENOVATIONS 100,000 DOLLARS STOP VERY REASONABLE FOR TORONTO CONSIDERING THAT PROPERTY COSTS IN TORONTO AMONG HIGHEST IN NORTH AMERICA STOP LOCATION SIDE LAYOUT PRICE ALL FEATURES EXTREMELY SUITABLE PLEASE REPLY IMMEDIATELY
JAGADISA

So, if suitable you can purchase this house immediately.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mukunda:
-
Mayapur
29 September, 1974

74-09-29




Bhaktivedanta Manor

My Dear Mukunda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 22, 1974 and have noted the contents. Regarding the election of President, a president can only be changed by vote. If no vote was taken, then the president cannot be changed. Neither Hamsaduta can change the president whimsically or can anybody else change the president. According the "Direction of Management'' the GBC cannot change the President but only by vote can it be done. The GBC's business is to see that the President and the members are doing nicely, following the regulative principles, and chanting 16 rounds and that other things are going on nicely.

If it was decided by vote that Hamsaduta would select the president then Hamsaduta is right. Without authority Hamsaduta cannot change the election. If the vote was in favor of Madhavananda, then Hamsaduta cannot whimsically change the vote. But, if by vote he was authorized to select the president, then whomever he selects is right. I was not informed by my secretary that Hamsaduta was authorized by vote to make the selection. But, why was Hamsaduta authorized if the vote was already taken? This I do not know.

On the whole I understand there are so many contradictions, so in the presence of all members you may take the vote again and decide finally.

You may inform Prabhavisnu that I have received his letter dated 22/9/74.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha:
-
Mayapur
29 September, 1974

74-09-29




Brooklyn

My Dear Radhavallabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated September 26, 1974 and have noted the contents. Your telegram reads as follows:

"FOR JADURANI'S NO. 23 PAINTING WHAT SHOULD LAKSMI HOLD IN HER FOUR HANDS PLEASE REPLY BY CABLE-RADHABALLAVA''

Laksmi holds in her two hands lotus flower and offers blessings with the other hand like you see with the murtis of Radha Krsna with palm open and facing forward. I have never seen Laksmi with four hands, so I do not know what she is holding.

I do not think it necessary to reply this matter by cable.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Govinda:
-
Mayapur
29 September, 1974

74-09-29

Evanston, Illinois

My Dear Sri Govinda:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated September 5 & 9, 1974 with enclosed clippings of my visit to Chicago Ratha Yatra. The clippings are especially nice, and I am requesting that they be displayed here at Mayapur for our Gaura purnima festival. I very much liked your Chicago festival, and I encourage you to increase it next year. This ratha yatra festival is very dear to me from my very childhood days, so I very much appreciate your holding this festival in Chicago. If you have longer route and two or three cars it will be very good.

Regarding your house, yes, you should purchase. Your hall is far better than Los Angeles, I think. You have installed the Deity there so nicely with all nice decorations, and I have seen how clean you are keeping it. And, the room was fully packed even the balcony. On the whole that building is just suitable for our purpose. Your scheme for collecting from the Indian community is all right and I approve the inscription for the plaques. Krsna is giving you all good facilities for spreading Krsna consciousness, and I can assure you that He will supply even more. You are a boy of great energy and the more you use your energy in Krsna's service, the more He will supply you, rest assured. So it is up to you how much you want to endeavor for Krsna's sake.

Regarding the initiations, I accept for second initiation upon your recommendation Mrgendra dasa, Bhaktavasya dasi, Subhadra dasi, and Krsna mayi dasi. Enclosed are the thread and sheet. The following I accept as my disciples and their names are as follows:

1. Tom Obnibene-Trinakarta dasa; 2. Chuck Ryskamp-Cakri dasa; 3. Bill Byars-Visvatomukha dasa; 4. Lee Sutton-Lamala dasa; 5. Barb Sutton-Brmhani devi dasi.

Now hold a fire sacrifice and impress upon the devotees that they are taking vows before Radha Krsna, the spiritual master, and the Vaisnavas. The beads may be chanted upon by a sannyasi or GBC man.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraj Prabhu
-
Mayapur


74-09-29



My Dear Giriraj Prabhu:

Please accept my humble obeisances at your feet. I am in due receipt of you letter dated September 24, 1974 with enclosed copy of the Income Tax Notice. I have discussed toy letter with His Divine Grace and may reply to the points.

Regarding the money you have transferred to Vrindaban, you have not mentioned what account, I assume it is No. 668, Punjab National Bank. Now they have taken commission of Rs, 305/80 as well as Rs. 5/- for telegram, but this must ve gotten back. Enclosed is a letter from the Vrindaban branch to the Bombay Head Office specifically requesting that no commission charges be made. So you should do the needful. Here at Calcutta we transferred money to PNB Vrindaban, and by showing this letter did not have to pay commision charges. Please let me know what is the outcome of this. Keep the balance of Am. Exp. a/c until the future.

Regarding the repayment of the loan from the account, that Bhagavan knows more then me. It is not good that still the accounts are not in order.

Regarding the Tax Comission, yes use Mr. Nair's letter that he wanted to give us the land at concession because we had no money at the time. Prabhupad replied that he would pay on installment and Nsir agreed because our cause is very great. We get so many donations of land. Prabhupad has asked me to write to Mahamsa Swami for him to send the Pulla Reddy letter. This letter from Mrs, Saroff is difficult to obtained at a later date. So you can mention the Vrindaban land in your appeal, but there are also many others. The most recent is a parcel of land donated in Orissa to ISKCON-Bombay. Enclosed please find the document. Similarly in foreign countries Bhaktivedanta Manor was given by George Harrison, and Alfred Ford is giving the Hawaii property, and when this is transaction is completed we can supply the relative documents. So because of the nature of out institution we regularly get donations of land which are not used for profit-making.

Regarding the Life Membership increase, Gargamuni Swami 

Presented strong arguments for not increasing it, but because of the situation indigenous to Calcutta. If you are getting success there, and similarly thay got success at Natadwara I understand, I suggest that we have the donar membership at Rs. 1,000/- and the life membership at Rs. 2,000/-. I will discuss it with Gargamuni Swami this weekend and try yo get some agreement.

I hope this meets you in good health.

Your servant,

Brahmananda Swami

Approved

ACBS

October

Letter to: Ramesvara
-
Mayapur
1 October, 1974

74-10-01



Dear Ramesvara Prabhu:

Please accept my humble obeisances at your feet. I am in due receipt of your letter dated September 5, 1974 and have discussed the contents with Srila Prabhupada. The Dollars 5,000 which you have collected for Food Relief may be sent for the construction of the Prasadam Distribution Pavilion here at Mayapur temple. One thousand people will be able to be fed at a time and it will cost Dollars 25,000. Gargamuni Swami has pledged to provide one half of the funds. Hamsaduta Prabhu has just sent Dollars 4,000 for Food Relief which will also be used for this project. Please send your money directly to Gargamuni Swami's Calcutta account, with a separate letter to this effect.

Regarding the Dollars 10,000 already sent, Rs. 55,000/- is now in Calcutta and they are planning to purchase the grains necessary. The balance of the money was spent on the Vrindaban Janmastami Festival as a loan, of which Rs. 10,000 has been repaid. Bhagavan Prabhu has more complete details on how this was done.

I hope this meets you in good health and spirits.

Your servant,

Brahmananda Swami
Personal Secretary

Approved: (signature)
ACBS

Letter to: Giriraja:
-
Mayapur
1 October, 1974

74-10-01




Bombay

My Dear Giriraja Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 26, 1974 with enclosed draft of your article. Regarding the Tax Commission Notice, I understand from Mr. Sethi that at time land in the vicinity of his house was selling for Rs. 60/-, so we have not paid less. The most important point is that Mr. Nair wanted to give us the land at a concessional rate because we are a charitable institution. I have already sent under separate post (Registered), the photocopy of a land donated to us in Orissa, Bhuvaneśvara, and I have asked Mahamsa Swami to also send the photocopy of his gift deed. So we get so many donations of land, due to the charitable nature of our organization.

Regarding the tax exemption for research, we are doing actual research of the Vedic literatures. In this connection you can give the quotations from the many professors in America regarding how they are receiving my books which are heretofore unknown and unavailable to Western readers. Furthermore we are doing active research. We are demonstrating how people can live peacefully and simply, according to the correct civilization. Our ideas are not man-made imperfect ideas, but perfect scientific conclusions. In addition I have a number of Doctorate students in various fields of science, Dr. Svarupa Damodara, Dr. Wolf-Rottkay, Dr. Rao, and others. They can act as the Heads of the research. We are presenting ideal living on Vedic principles of purified life of no illicit sex, no meat eating, gambling or intoxication.

Regarding Manasvi's going abroad, one department that is very important is the tenant and rent department. There are some tenants who are occupying but they are not the original tenants. We must be very careful that in our presesnce the original tenant may not be replaced with someone else.

Regarding increasing the Life Membership fee, that you will have to adjust amongst yourselves. Yes, you can move my things into the new quarters.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

N.B. I am returning the draft with corrections and additions as per enclosed. I have just received notice from Hamsaduta that he has sent Dollars 4,000 to Central Account for Food Relief. That money may be immediately transferred to Gargamuni Swami Calcutta account for use on construction of the Prasadam Distribution Pavillion.
ACBS


Letter to: Hamsaduta:
-
Mayapur
1 October, 1974

74-10-01




Frankfurt

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated September 19 and one September 20 with enclosed copy of the money transfer to Bombay Central account. Regarding the election at Bhaktivedanta Manor, as you have suggested an election of all members present should be held to make a final selection. I have already suggested this to Mukunda. Another meeting should be held, and I have already asked Bhagavan das to be present, so there will be two GBC's and all members present. Out of the two candidates whoever is elected by the majority vote, may be the president.

Regarding Edinburgh temple, yes it should be re-opened. I have already explained that once a temple is opened it cannot be closed. Before opening we must consider very carefully, Worship in the temple means to personally call Krsna, and He personally comes, therefore the arrangement must be there for the temple worship to go on nicely before opening any temple. In Vrindaban there are many dilapidated, important temples started by the Gosvamis, but still they are not closed. They are becoming debtor and debtor and the temple building is practically falling down, but still the Deity worship is going on somehow or other. This is the principle. Closing a temple we cannot do. It becomes a farce and is against the bhakti cult. Our principle must be to carefully consider before opening any temple, and once opened it cannot be closed.

In Germany you have to follow this principle. Once opened it cannot be closed. Somehow or other you have to manage to continue the temple worship. That is the devotional cult. If they are closed and it is impossible to re-open, then what can be done? If there is no Deity, then it doesn't matter. If possible re-open the Hamburg temple and transfer the Deity again and worship. A center without a Deity can be closed, but a center with a Deity if closed it is a great offense. The Deity is not an idol; it is Krsna. We cannot say to Krsna personally, now go away.

I am glad to hear about the Gita sales and the publishing of the new books. Therefore I have appointed you as BBT Trustee to publish the German editions of our books as much as possible. I quite appreciate that one main center may remain there and from there the preaching may go on, but no attempt may be made to open a new center without being confident that it will go on. Strictly this principle should be followed. Before opening a temple it has to be carefully considered, and once opened it cannot be closed. Henceforward completely forget the idea that any present temple can be closed. That you should forget. Don't do it again. At least you should re-open Hamburg and Edinburgh and the Deity should be transferred there again.

The book sales are very encouraging, increasing, increasing. It is very good news. Thank you, I want this. Record selling is temporary. Even George Harrison's record sales do not continue for a long time. But, a book sold becomes a permanent matter for enjoyment. We read the scriptures again and again and it is still fresh. When there is time I go on reading my own books.

Regarding increasing the distribution in USA, yes I expect better service from you. Therefore I have appointed you BBT Trustee. Also, Ramesvara is a very nice boy. You can go to USA, that is all right, but if your European and German men are doing well in Europe, why their attention should be diverted by going to USA. For technical help they can go, but it is better if the local men are trained up to do it, like the boy Tripurari.

Regarding book production staff coming together under one roof, I have already replied this point. These things will be discussed in our open GBC meeting and decided. Regarding Bali Mardan, yes if the buildings do not come, then it is doubtful. I understand that one devotee is engaged as Taittareya's personal servant. No devotee can be engaged as personal servant in this way. Otherwise everyone will do this.

Regarding Spiritual Sky donating to BBT, yes it is all right if some contribution comes to BBT. It will be a welcome facility for expansion of temple activities. Regarding Paris loan, unless full consideration is made in this matter, we cannot lend money to Paris. Your calculation should not be neglected in this matter.

Your statements expressing your surrender to your spiritual master is proper. If this principle is followed you will remain pure and always protected by Krsna. Always follow my instructions and my example. This should be your life and soul.

From Madhavananda I have heard that there is some worship of yourself by the other devotees. Of course it is proper to offer obeisances to a Vaisnava, but not in the presence of the spiritual master. After the departure of the spiritual master, it will come to that stage, but now wait. Otherwise it will create factions.

I am having the Dollars 4,000 you sent transferred to Calcutta for construction of the Prasadam Distribution Pavilion here in Mayapur. They say it will accommodate one thousand persons and cost Dollars 25,000.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Bhaktivedanta Manor
ACBS/bs

Letter to: Jagannatha-suta
-
Mayapur
1 October, 1974

74-10-01

Brooklyn

My Dear Jagannatha Suta dasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 12, 1974 with enclosed copies of issue No. 6 of the New World Harmonist. Simply to criticize what is gong on in the material world, what is the profit? Nature is working, and unless one is a devotee he will be disturbed by nature. Daivi esa guna mayi/ mama maya duratyaya [Bg. 7.14]. The rascals are such that they do not even ask why they are suffering. So if we discuss the food shortage, what is the benefit for us?

A human being must put the question of why am I suffering. Animals also suffer but they have no sense to put the question of why. The materialists are trying to adjust the disturbances of nature in so many ways. But after so many attempts at adjustment have they been able to stop suffering? They are so rascal that still they are suffering after so many adjustments, and yet they do not ask why.

We must enquire for the solution. This is what we must discuss in the Harmonist. After all we have already got our Back to Godhead. Simply to discuss ordinary things, there are so many papers already discussing. Simply saying there is scarcity, that everyone knows. We must give the solution. I am not discouraging you. When you say that the solution is there in Srimad-Bhagavatam that is nice. But, what is the solution that you must give and thus render real service to the people. I think this style of paper will be easily taken by the people.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhavananda:
-
Mayapur
1 October, 1974

74-10-01




Bhaktivedanta Manor

My Dear Madhavananda Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated September 28 reading as follows: OBEISANCES RECEIVED PLEDGES FIFTY THOUSAND FROM LIFE MEMBERS INITIAL DONATIONS FOR TEMPLE CONSTRUCTION YOUR CONSENT OVERRULED BY HAMSADUTA STOP AM CONFUSED PLEASE INSTRUCT YOUR EAGER SERVANT-MADHAVANANDA
I have also received your letter dated September 20, 1974 and noted the contents. Regarding the election I have already suggested that you hold another election in the presence of Hamsaduta and Bhagavan dasa with all members present, and to take that decision as final. There are so many contradictory statements in this matter.

Regarding the Parikrama in the village if they object, then don't agitate them unnecessarily. They are Christians, so why do it? You say that the houses are being put up for sale, but where is the money to buy them? What about the Life Member fees you are collecting? If you are keeping them for temple construction, they may be used to purchase these houses for the householder devotees. BBT loan is not meant for residential quarters. You purchase and they will pay rent and you get interest. Use the temple construction fund for this purpose. You say that you have gotten L50,000 in pledges, but we will require much more.

Regarding the 99 year lease, yes do it and construct the temple. I know that George will not ask us to vacate. He is not that type of man. But, still there should be some relationship. We don't want proprietorship. Krsna is the proprietor and He will manage His own affair. But, the worker must be very sincere.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rupanuga:
-
Mayapur
1 October, 1974

74-10-01

Miami

My Dear Rupanuga Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 12, 1974 (sic) and have noted the contents. We do not allow divorce, but in your country it is a common thing. Although we do not like it, according to the country, what can be done? There is a Sanskrit saying, Do according to the country's laws. If both the present husband and wife agree to divorce, then they can do it and re-marry, what can be done?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ken Kaffke:
-
Mayapur
2 October, 1974

74-10-02

Ken Kaffe
c/o Russel Grisham
P.O. Box 571
Sausalito, California 94965

Dear Ken Kaffke:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your card from Radha Kunda with enclosed Travelers Cheque for Dollars 50.00. I thank you for this, and I am glad to learn that you are appreciating my books. The opening of the Vrindaban temple has been postponed to after March, 1975, so if you like you can come to our Gaura purnima celebration at Mayapur and then to the Vrindaban festival at that time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kirtanananda :
-
Mayapur
5 October, 1974

74-10-05




New Vrindaban

My Dear Kirtanananda Maharaja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 24, 1974 with enclosed check for Dollars 500.00, color photos, building plans, and one letter and check for Dollars 50.00 forwarded by you. I was thinking that I have not received any check from Kirtanananda since considerable time passed, so immediately Krishna has sent the check. Thank you.

Regarding New Vrindaban I was very happy when I was there, not only myself but all devotees and GBC members all enjoyed the atmosphere of New Vrindaban, especially the cow protection scheme. May Krishna give more facilities to advance the cause of New Vrindaban, and I am expecting very soon to go there and live in my proposed palace at least for some time.

From the pictures anyone will see that you have organized New Vrindaban very nicely. It is just like Krishna's Vrindaban. Now they are happy in New Vrindaban both animals and men. Here in one picture is Kirtanananda instructing the cow to chant Hare Krishna. In another picture the boys and the cows are being taken equal care. Everyone is living very peacefully and eating very nicely. There is so much land. This is real Vrindaban life. In Vrindaban Krishna calls the cows each by his own name. When cows were purchased in the beginning I have seen them crying because the calf was taken for killing. They can understand. Not that they are animal and cannot understand. The neighboring farmers come and they are astonished at the nice preparations made from their milk. I see in the small cottages they are living very, very happily. The cows are grazing, and the male members are doing the work. Local flowers are used for the garlands. Yes, New Vrindaban is almost a small state. Some of the rogues are envious. Rogues are always envious when they see something nice. Even Hayagriva will not leave that place. He is living very happily there.

The plans for the palace are very nice. It is a temple, like Jagannatha temple. It is very calm and quiet there. I like it. In the beginning when Hayagriva purchased, I immediately gave him the idea of New Vrindaban-cow protection. On the whole our New Vrindaban scheme is successful.

There is one vacancy in the GBC Board, so myself in consultation with Brahmananda Maharaja and Jayatirtha Prabhu, we have decided you can fill up the post. This will be confirmed in the next GBC meeting. In the meantime I wish you may accept this responsibility. My desire is that some of our experienced members who have proved their sincerity of service may form the GBC Board so that the management of the whole institution may go on smoothly, and I may be relieved of affairs of management which hampers my writing of books because my attention is diverted. At present the following members are on the GBC Board: 1. Jayatirtha, 2. Hrdayananda, 3. Rupanuga, 4. Jagadisa, 5. Satsvarupa, 6. Brahmananda, 7. Madhudvisa, 8. Hamsaduta, 9. Bhagavan, 10. Bali Mardan, 11. Tamala Krishna.

So I request you all to follow strictly the regulative principles, especially the chanting on the beads. GBC means to be a practical example to all residents of temples and devotees. If all of us follow this principle of purity, our spiritual position will remain sound, and maya will not touch us. mayam etam tarantite. A fully surrendered soul always remains untouched by the hand of maya. Otherwise it is not possible.

Recently there has been some provocation in our Society regarding Bali Mardan and his wife. Jayatirtha has received a bunch of complaints. Similarly Brahmananda Maharaja has also received, so far so that his wife is eating chicken in the temple. This has hampered me very much, so I wish to form an investigation committee. of three members, namely Tamala Krishna Goswami, Rupanuga Prabhu, and yourself. I am informing them also in this connection with a copy of this letter. So you combine together and investigate about the charges against Bali Mardan and his wife made by the following devotees: 1. Tosana Krishna, 2. Cindy Liston, 3. Kirtiraja, 4. Omkara Dasi, 5. Navadvipa 6. Ramesvara das, 7. Sudama Swami, 8. Jaya Ram das, 9. Sunita devi, 10. Gopala Krishna, 11. Atreya Rsi, 12. Anonymous. Kindly try your best to stop this provocation in our Society and I shall be much obliged to you all. Please submit your combined report as soon as possible.

Also regarding the devotees you have recommended, I have accepted them and their names are as follows: Mike Hoare-Manonatha dasa, Tony Riccardi-Tejomaya, Alfred Tarantino-Ajeya dasa, Terry Sheldon-Tapahpunja dasa, Catherine Conners-Khastha devi dasi. I have also accepted the following as twice initiated: Candramauli das, Krsna-sravana das, Gopinatha das, Krpacarya das, Vahna das, Cirantana das, Gomata devi dasi, Vidya devi dasi, Bhaktiniddhi devi dasi, Vrajasana devi dasi, Vrajeswara devi dasi, Visvadika devi dasi. The threads duly sanctified are enclosed. You can impress upon the initiates that they are taking vows at the fire sacrifice before Krishna and Radha, the spiritual master, and the Vaisnavas, so they should not deviate or fail to follow our principles.

I Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Tamala Krsna Goswami, New York
Rupanuga Prabhu, Miami

Letter to: Bhurijana:
-
Mayapur
6 October, 1974

74-10-06

East Brighton, Australia

My Dear Bhurijana Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 15, 1974 from Singapore and have noted the contents. So wherever you find a suitable place you can go, always keeping sure to follow the regulative principles and chanting 16 rounds. Whatever service you can render that is welcome. Do not deviate from the principles.

You are a good soul, and your wife is also a good soul. I hope you get a good child. But, you must be careful not to deviate from the principles.

I think Hong Kong is the best field for you. You started there and remained there for so many years and you have all acquaintances there. You can start a temple there provided you are strong enough. That will please me very much. But if you stick to our principles it will not be difficult. One thing try to remember is that a temple should not be started whimsically. It must be given very careful consideration. And once started, a temple cannot be closed whimsically. You must be fully prepared to maintain nicely the temple. You must consider carefully. Once a temple is started, it cannot be closed in any circumstances.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhavananda:
-
Mayapur
6 October, 1974

74-10-06

Bhaktivedanta Manor

My Dear Madhavananda Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 2, 1974 with enclosed pictures. Regarding Hamsaduta, you cannot criticize him. Hamsaduta is liquidating the debts. You were there but you could not liquidate, but Hamsaduta has come and he is liquidating. Canakya Pandit says that a happy man is he who lives at home and who has no debts. London was so much in debt that it was something shameless. I have not said anything until now, but I was very sorry to see in the temple that the chandelier was taken down. The temple was almost dark without the chandelier. I had told to Syamasundara. that I wanted it, and he borrowed, but then he could not pay, so it was taken.

I am prepared to give you fair chance, but you cannot criticize Hamsaduta. Let there be re-election in the presence of two GBC men. We should utilize our talents without being envious of others. You should do your best, but you should not be envious of others. In material life there is simply envy of others progress, but in spiritual life one encourages another, "Oh you are doing very nice.'' That is Radharani. She says oh here is a very nice devotee. Please Krishna, you accept him.

From the pictures it appears that the Deity worship is going on very nicely. Krishna is very satisfied by His face. He looks very healthy. He is very fond of milk and butter. He is a butter thief. You have now got cows, so offer nicely. I have asked that the picture be framed. I think that the Deity worship is almost better than our Los Angeles center. The Life Member room is very nice. They should have like that here.

The Ratha is very gorgeous. I have already written that if there is complaint, you should not agitate the villagers.

If you have complaints against Hamsaduta, then they can be presented at the GBC meeting at Mayapur and a decision can be taken.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Shaktimati
-
Mayapur
7 October, 1974

74-10-07

Nairobi

My Dear Shakti Mati devi dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17/9/74 in Hindi language and I have noted the contents. I thank you for your concern for my well being. Actually I was very ill. I was falling down. But, by your prayers Krishna has kindly made me recover. Because you have prayed to Krishna therefore I have recovered. Just like Srimat Kunti devi when there was difficulty, she prayed to Krishna. That is Krishna consciousness. Not that when there is difficulty I shall forget Krishna. Whatever the material condition may be we should just cling to Krishna's lotus feet.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tulsi:
-
Mayapur
7 October, 1974

74-10-07

Los Angeles

My Dear Tulsi das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 29, 1974. I am glad to learn that all the programs are going on nicely. Especially the college programs. If they are helping with funds, then there is much scope.

I am glad that you are taking the recommendation of new initiates very seriously, that they are writing essays. Yes, it is a serious matter. Not that let me take a spiritual master as a pet and I can do whatever I want. No, one must be prepared to follow the order of the spiritual master with life and soul.

I accept the following for second initiation, and the sanctified threads are enclosed: 1. Hamsavatara. das Adhikari, 2. Sangita devi dasi, 3. Loka Saranga das Brahmacari, 4. Omkara dasi, 5. Manindra devi dasi, 6. Divya devi dasi. On your recommendation I accept the following for first initiation and their names are as follows:

1. Roger Villalaban-Ranapriya,
2. Chuck-Ksetrajna dasa,
3. Roger Barbour-Raksana dasa,
4. Bob-Bhava dasa,
5. Glenn-Guruttama dasa,
6. Louis-Lohitaksa dasa,
7. Diane-Diksavati devi dasi,
8. Michelle-Mahavegavati devi dasi,
9. Dawn-Devamata devi dasi,
10. Andrea-Rasajna devi dasi,
11. Francie-Phalini devi dasi.



I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Vajresvari
-
Mayapur
7 October, 1974

74-10-07

New Vrindaban

My Dear Vajresvari devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 11, 1974 (sic.) I have noted in your letter that you want to serve me. I only want that all you my disciples always think of Krishna and never forget Him for a moment. In this way you can conquer Krishna. He becomes so attracted by pure devotion that He gives Himself to His devotee. And if you get Krishna, then what you want more?

How to think of Krishna that I have given, following the devotional practices and chanting 16 rounds minimum. We have also established worship of the Deity in our temple so that all day long one will automatically think of Krishna, He is so kind. So now Kirtanananda Maharaja has recommended you for twice born initiation. Dvija: (dvi means twice and ja means birth. Now you finish your old birth with the fire of Krishna consciousness. Worship Krishna with love. That is the qualification for Deity worship. If you love Krishna, you will worship Him very nicely.

So follow Kirtanananda Maharaja in this connection. He can guide you. Our New Vrindaban scheme is meant for peaceful living, simple life of chanting Hare Krishna and becoming purified.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Visala:
-
Mayapur
7 October, 1974

74-10-07

New Delhi

My Dear Visala das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 15, 1974 with enclosed donation of Rs. 211/- and I thank you very much for it.

I think you can let me know how you are doing there in Delhi for collecting for our Vrindaban temple.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gargamuni Swami
-
Nadia
7/10/74

74-10-07-E1



Dear Gargamuni Swami:

 Please accept my humble obeisances. Srila Prabhupad has requested me to ask you to kindly bring Mr. Nannungo and his wife Chhavi here to Mayapur to make the Orissa scheme. Prabhupad will talk with him about how much he is prepared to help.

The three month tourist visas of Sruti Kirti, Nitai, and myself expire within three weeks time. Could you please send down the necessary forms that we can fill out along with other requirements such as how many photographs are required for an extention of the tourist visa. We of course would prefer not having for all three of us having to go into Calcutta to the immigration office personally. Can we get an extension of more than three months?

I hope this meets you in good health.

Your servant

Brahmananda Swami

-/bs Personal Secretary 

Approved:

ACBS

Letter to: Giriraj Prabhu
-
Mayapur
7/10/74

74-10-07-F1



Dear Giriraj Prabhu:

Please accept my humble obeisances. Regarding your letter dated September 27, 1974 Srila Prabhupad requests the following to be included in the article for "Holymen of India." It should be very nicely written that so far cultural contribution/is world concerned, Srila Prabhupad stands first above all other Indian holymen. Many have gone to the west an abroad, but on one has done what Srila Prabhupad has done. He has completely brought the Vedic culture to the West, and they are following completely. He has transplanted it. This simile of transplanting should be elaborated. As we transplant a tulsi seedling  and then it becomes a full grown plant, so Prabhupad has made the Vedic culture flourish all over the world, without harming or changing anything. When transplanting you have to be very careful of the seedling. If you harm it even slightly it will not grow again. Similarily Prabhupad has not superficially transplanted the Vedic culture.

Please send the final draft. I hope this meets you in good health.

Your servant,

Brahmananda Swami

Personal Secretary

approved: ACBS 

Letter to: Karandhara:
-
Mayapur
8 October, 1974

74-10-08




Los Angeles

My Dear Karandhara das:

Please accept my blessings. I am very pleased to receive your letter dated 9/11/74 and have noted the contents with great delight. The thing is where is the question of making any conspiracy. The materialistic man creates diplomacy and conspiracy for sense gratification. Everyone wants in the material world some reputation, profit, and some adoration. But so far we are concerned we are being trained up by following the footsteps of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu: na dhanam na janam na sundarim kavitam va jagadisa kamaye/ mama janmani janmanisvare bhavatad bhaktir ahaituki tvayi [Cc. Antya 20.29, Śikṣāṣṭaka 4]. "My Lord I do not want any monetary gain, neither any number of followers, or wife, but simply I want to be engaged in Your causeless devotional service, which means I do not even want salvation." So if actually we follow the footsteps of Sri Caitanya Mahaprabhu, where is the question of conspiracy?

This whole institution was started singlehandedly without any capital. I went to your country with only Rs. 40/- and 200 sets of books. So if we take the capital of the whole business, it was the books and the Rs. 40/-. The Rs. 40/- was not even touched because Indian Rupees currency could not be spent in your country. In 1967 when I came back to India the Rs. 40/- was paid for the taxi cab. The 200 sets of books was sold, and I was maintaining myself with great difficulty. Now by the grace of Krishna books sales have increased tremendously, and whatever money we are spending it is from the books sales; or whatever money is also being squandered that is also from the book sales.

Now by the grace of Krishna we have got sufficient properties all over the world, so there cannot be any diplomacy or conspiracy by any sane man. All these properties and opulences, whatever we have got, this will not go with me when I go away from this world. It will remain here. I am training some of my experienced disciples how to manage after my departure. So if instead of taking the training, if in my lifetime you people say I am the Lord of all I survey, that is dangerous conspiracy.

As alleged by you I have received complaints against Bali Mardan and his wife, so seriously so much so that the girl has declared that Bali Mardan is an incarnation of Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura on my name. In India some of the important members they have collected huge amounts in the name of the Society and spent it luxuriously. I wanted you all my experienced disciples should manage the whole institution very cleverly without any personal ambition like ordinary materialistic men. The Gaudiya Math institution has become smashed, at least stopped its program of preaching work on account of personal ambitions.

So whatever is done is done. I shall request you all not to be personally ambitious. I shall do everything in my power to fulfill your personal ambitions, but that will be done in due course of time when you are fully trained up and following the regulative principles and chanting 16 rounds.

So complaints against Bali Mardan is very serious, and I have appointed an enquiry committee, consisting of three men. Let us know the report. So far yourself is concerned, you know I had full faith in you, and whatever you did I never objected. But, in the meantime twice thrice you resigned. That has given me a little agitation. So kindly follow the regulative principles regularly chant 16 rounds and make up the deficit in Spiritual Sky, and gradually everything will come to its right position, and I hope Krishna will help us to adjust the present situation very peacefully.

I believe all my students they are very serious devotees, maybe sometimes influenced by maya, but they can be corrected and the whole thing will go on as usual without any difficulty. Please try to help me in this connection in this endeavor.

I hope you are living very peacefully with wife and children without being disturbed by anything else. More in my next.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Badarinarayana:
-
Mayapur
8 October, 1974

74-10-08

Ann Arbor, Michigan

My Dear Badarinarayan das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 4, 1974 and am glad to read the contents. You have a nice house, six devotees and a good field. Now that you have opened the temple do not think to close it even if there is some difficulty. If there is any difficulty, you go and just depend upon Krishna. Krishna will help you, that is a fact. I have given order that once a temple is opened it cannot be closed under any circumstance. This is bhakti cult. In whatever condition I will depend on Krishna.

So do your work sincerely, husband and wife, and you will have good success there. I know that they college students in your country are dissatisfied with this material education. Always be eager to present this cult to them and try to save them from the degradation of modern civilization. You be pure, and teach them to be pure. The process is there. Follow very strictly our rules and regulations and maya will not be able to touch you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pranava:
-
Mayapur
8 October, 1974

74-10-08

Vrindaban

My Dear Pranava Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated October 5, 1974 reading as follows: RECEIVED YOUR LETTER WORKING ACCORDINGLY LAND ALREADY ARRANGED GURUDASA LEFT FOR LONDON TRANSFER ONE LAKH CONSTRUCTION FUND
-PRANAVADAS

I have already asked Bombay to transfer one lakh of Rupees through the Bombay PNB to the PNB Vrindaban Branch account No. 668. So please go and enquire whether they have received the money.

Regarding Gurudasa going to London, it is surprising to me. Anyway I have sent Dhananjaya das Adhikari to act in place of Gurudasa. Please try and help him, both you and Saurabha. He is very nice, obedient boy. He will be very much helpful in Vrindaban, so please cooperate with him fully. He has already left for Vrindaban with my instructions and a letter to the bank.

Regarding the land, you say it will be settled up near about Rs. 90,000/-, so why are you asking for Rs. 1 lakh? But, I have not received any report of enquiry in the affairs of the land, whether Prabhakar Misra assisted you in this connection. Anyway the draft conveyance may be sent to me one copy immediately made by our lawyer. I think he is Mr. Maheswari you said.

So do everything very carefully. Our money is collected with great difficulty. I want that not a single farthing may be at stake. Anyway the money is already there. Simply let me know when and how the money is to be paid to the other party. The usual procedure is that a bank cashiers check may be paid at the time of registration by the government that the land is being transferred to us.

Please send me immediately the draft of conveyance deed made by the lawyer.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Winter:
-
Mayapur
8 October, 1974

74-10-08

Amsterdam

My Dear Mr. Winter:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter dated 16/9/74 and have noted the contents. Regarding what you want to do, I suggest that you discuss the matter with my secretary, Hamsaduta das Adhikari. He is my secretary and you can discuss the matter fully with him. He can be reached at Schloss Rettershof, Konigstein, Taunua, West Germany.

I hope this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jadurani
-
Mayapur
9 October, 1974

74-10-09

Brooklyn

My Dear Jadurani devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. The answers to your questions are as follows:

1. For the portraits of Gaura Kisora and Jagannatha das Babaji, yes you can use the mangalarcana prayers, and also the same for Bhaktivinode Thakura.

2. You can sign your paintings with your personal names.

3. Regarding Devahuti's painting for Ādi lila, yes you can use it. I think it is nice. You can also use the painting you had suggested previously. Both can be used.

4. Yes, it is understood that your paintings are offered to the Deities when they appear in books or on the temple walls. It is understood like that.

5. Regarding asking me questions, yes you can ask, but unless it is sanctioned by me, you cannot act on it.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Jayakar:
-
Mayapur
9 October, 1974

74-10-09

Bombay

Dear Mr. Jayakar:

Please accept my best wishes. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 13, 1974. I was very ill in Vrndaban as you know. Now I have come to Mayapur, Navadvipa. Here it is a very open place. Sometimes when you come to Calcutta, you can visit this place. You can come direct by motor car. You can contact our man, Gargamuni Swami at 3, Albert Road, and he will arrange for your transportation. It is a very nice, open place. Here we have got our temple and nice accommodation for respectable men.

I will be going to Bombay, and I am just waiting for my new apartment to be finished and the construction to be completed. I think it will be ready within one or two weeks time. It is at Hare Krishna Land, Gandhi Gram Road, Juhu, Bombay-54.

As soon as I reach Bombay it will be my duty to inform you and my great pleasure to meet you again.

I hope this meets you in good health.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pariksit
-
Mayapur
9 October, 1974

74-10-09

Brooklyn

My Dear Pariksit dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 13, 1974 and have noted the contents. The answers to your questions are as follows:

1. Regarding Krsna das Kaviraja, there is no such information, but as far as possible, he was brahmacari.

2. Lord Nityananda and the associates appeared in the room.

3. The stick held by Lord Nityananda is like your sketch.

4. The bodily hues of the devotees of Lord Nityananda, why green? But, it can be done, there is no harm.

5. You can continue not showing Srimati Radharani's feet.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Mayapur
9 October, 1974

74-10-09

Los Angeles

My Dear Ramesvara Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 9/12/74 and have noted the contents. I have already told you to go on with your business of distributing my books. There is no need of transferring the BBT accounts to New York now. Let it go on as it is.

Regarding Bali Mardan, there are so many charges and counter charges. We have appointed an enquiry committee., and let it be finished and we shall do the needful. I have also written to Karandhara, and you can read the letter so that everything may be cleared.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ajita:
-
West Bengal
10 October, 1974

74-10-10



My Dear Ajita Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 2, 1974 and have noted the contents with pleasure. I am glad to learn that you are expanding all your activities, and I very much appreciate your efforts in this connection. Lord Caitanya will bless you.

I am pleased to accept the following as my initiated disciples and their name are as follows: Per

Jaderstrand-Prapujaka Dasa, and Margaretta Jaderstrand-Mahamedha Devi Dasi.

Upon your recommendation I accept for second initiation Aristahe Das Brahmacari, and enclosed is his sanctified brahminical thread and the mantra sheet. When you hold the fire sacrifice, impress upon the devotees that they are taking vows before Radha and Krishna, the spiritual master, and the Vaisnavas, so it is a serious thing. The gayatri mantra should be heard from my tape recording through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Srinathji Temple
-
Mayapur
11 October, 1974

74-10-11

Srinathji Temple
Nathadwara, Rajasthan

My Dear Sir:

Please accept my best wishes. I have received a report from my disciple Murti das Adhikari of the nice program that was held in Nathadwara. I am very thankful for your cooperation for spreading Krishna consciousness all over the world. Caitanya Mahaprabhu and Vallabhacarya were good friends, and Vallabhacarya many times visited Caitanya Mahaprabhu. We get this information from authorized books. So far I know Gopalaji is coming from Madhavendra Puri, the original acarya of Gaudiya Vaisnavas. His disciple was Isvara Puri, and his disciple was Caitanya Mahaprabhu.

There is a great need for spreading Krishna Consciousness all over the world based on the Bhagavad gita As It Is. We have been successful in this attempt. I am very well known to Dixitji Goswami of Bombay. He likes very much my movement and my books. I am very much grateful for your contribution of so many books on Vallabh Sampradaya and also the framed pictures. They are being kept in Delhi, and when I return to Vrindaban via Delhi, I shall see them.

We are contemplating to open our newly constructed temple in Vrindaban during the Appearance Day of Lord Ramacandra festival, and I wish very fervently that your Holiness may be present on that occasion. If you have got time to attend the ceremony, kindly let me know, and we shall make necessary arrangements for your reception.

I hope this meets you in good health.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Murtidas, ISKCON Delhi

Letter to: Pranava:
-
Mayapur
11 October, 1974

74-10-11

Vrindaban

My Dear Pranava das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 3, 1974 with enclosed eight forms by Registered Post. Before this I have written you one letter dated 8/10/74. Please refer to that. The land will be purchased as I have already instructed in the name of ISKCON Mayapur-Vrindaban Trust. The money Rs. 1 lakh has already been transferred to this bank account. As per my letter dated 8/10/74, when the conveyance deed is prepared, and when I approve it, then I shall advise the bank to pay the amount before the Registrar. That is the way of payment.

Regarding the registration fee, I have purchased the Bombay land paying half and half. This is the system. I cannot invest more than 1 lakh in this transaction, including everything. But, your estimate is for more than that. Somehow or other I have secured this Rs. 1 lakh. It is not possible to pay more than this amount.

Generally a sales agreement is made when the papers are examined and the title certificate is taken from a bona fide lawyer. Then the conveyance is prepared on stamp paper. Then it is registered. This is the procedure. So where is the sales agreement?

You have not mentioned anything whether Pravakar assisted in this connection. The money is already there. There is no question of money, but everything must be done according to regular procedures.

The eight papers sent by you are returned herewith duly signed in two places. Please do everything very carefully. All documents should be made in English. From Bombay on 7th instant the money is transferred to a/c ISKCON Mayapur-Vrindaban Trust No. 668.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Mayapur
11 October, 1974

74-10-11

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 24, 1974. There is no need of changing the signatures. It is all right that Jayatirtha continue signing checks jointly with you for normal business matters that have been approved by the trustees. So let it go on.

Your report of the book distribution there is very encouraging. Make program to distribute our books all over the world. Our books are being appreciated by learned circles, so we should take advantage. Whatever progress we have made, it is simply to distributing these books. So go on, and do not divert your mind for a moment from this. I have full confidence in you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Govinda:
-
Mayapur
11 October, 1974

74-10-11




Evanston, Illinois

My Dear Sri Govinda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 24, 1974 and have noted the contents. Any discrepancy, that can be corrected. A change of management that is not good. All faults shall be corrected. You are already trained up man. Do not worry. Jaya-tirtha Prabhu is here, and I have advised him in this connection that the three of you: him, Jagadisa, and yourself, chalk out a program. So do not worry. You three men change the discrepancies. Why Jagadisa's wife should interfere? We must run the Society on cooperation. Whatever is done, is done. You are all experienced men, and I have confidence that everything can be corrected.

Debt is not good. It is said that a happy man is he who lives at home and has no debts. That is a happy man. Please try to correct this situation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Your telegram to Brahmananda Swami to cancel the initiations of Barb and Lee Sutton has been received.
ACBS/bs

Letter to: Tejiyas:
-
Mayapur
11 October, 1974

74-10-11

New Delhi

My Dear Tejiyas das:

Please accept my blessings. One letter from Harikesa has been received regarding getting maintenance money. Gurudasa has all of a sudden left. How will the Vrindaban expenditure be met? Where is the money Gurudasa collected for the Deities? Where is it kept and what is the account? Yamuna is very clever, and I know they have collected huge sum.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Harikesa, Vrindaban
ACBS/bs
N.B. Your letter to Brahmananda Swami dated Oct. 6, 1974 has just been received and I am glad to learn that things are improving. You just maintain Vrindaban, and your duty is finished.

ACBS
ACBS/bs

Letter to: Mr. Perry Muckerheide
-
Mayapur
12 October, 1974

74-10-12

Mr. Perry Muckerheide
9520 Del Grove Drive
Beverly Hills, CA 90210

Dear Mr. Muckerheide:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter dated August 12, 1974 and have noted the contents. From your letter I can see that you are an intelligent boy and that you have desire to assist me in spreading this movement of Lord Caitanya all over the world. Due to the influence of the Age of Kali everything is deteriorating, but by taking to this chanting of Hare Krishna mantra our real life of bliss and knowledge is awakened.

But before saving others we must first see that we ourselves are protected from the dangerous effects of maya. Therefore my recommendation to you is that you should associate yourself with my disciples in one of our Krishna Consciousness centers, practice our regulative principles, and study my books very carefully.

You are now living very near to our Los Angeles center, so please take advantage of this and participate fully in the program there. In this way your intelligence will become more and more purified and in consultation with the others there Krishna will give you the proper idea of how to spread Krishna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tulsi
-
Mayapur
12 October, 1974

74-10-12

Honolulu

My Dear Tulsi devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. I see that after living in Brazil for some time, you are now living in Hawaii with your son Karnapura. You are right in saying that although Krishna consciousness is a simple process, the application may sometimes be difficult. Now you are one of my older disciples, so please try to follow the devotional practices I have given you. This is the simple formula for victory in our struggle against maya.

Recently I have visited our Gurukula school in Dallas, and I was quite satisfied how the boys and girls are being trained up to be ideal Vaisnavas. This training from an early age is important, and I also was fortunate to have received such training when I was a child. So why not send Karnapura to Dallas, and come yourself to stay here at Mayapur.

Karnapura is an intelligent boy, so give him opportunity, and he will become a pure devotee in this lifetime; and in Mayapur you can devote yourself to chanting Hare Krishna and studying our Krishna consciousness philosophy. Here it is very peaceful living, an open place, very nice. In this way your mind will gradually become controlled.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Murtidas:
-
Mayapur
13 October, 1974

74-10-13

New Delhi

My Dear Murtidas:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 3, 1974 as well as your Sankirtana report. I do not know why you are not satisfied with your service there in Delhi. I am very glad that now Tejiyas is regularly collecting and sending to Vrindaban for maintenance, so what is the harm of your helping? This lamentation you have got is not good. Brahma-bhutah prasannatma/ na socati na kanksati [Bg. 18.54]. This is not Krishna consciousness. Do not lament, but go on with your collecting engagement enthusiastically. This is what pleases me. Why are you doubting?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Stephen Graham:
-
Mayapur
14 October, 1974

74-10-14

Dunblane Stirlingshire, Scotland

Dear Stephen Graham:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter dated February 14, 1974 forwarded to me from my London center. I am very glad to note your interest in Krishna consciousness. So you should come and life with us at one of our centers and practice Krishna consciousness, following the devotional practices, and chanting Hare Krishna.

We have our centers in London, or if you like you can come here to Mayapur where we have got a very nice temple and open land. Anyway, if you are sincere, Krishna will help you in all respects. It is said that according to one's sincere desire to have Krishna, Krishna leads one to a bona fide pure devotee of Krishna, and that pure devotee, he is qualified to lead one to Krishna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hanuman:
-
Mayapur
14 October, 1974

74-10-14




Montreal

My Dear Hanuman das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated. I had heard that you have since gone to Buenos Aires, so please let me know what is your program.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Frederico Lourenco:
-
Mayapur
14 October, 1974

74-10-14

Sintra, Portugal

Dear Frederico Lourenco:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter dated nil with enclosed drawings, and I thank you very much. Regarding prasadam, Krishna does not accept any foodstuff offered by a person who is not a devotee. In the Bhagavad-gita it is stated: patram puspam phalam toyam/yo me bhaktya prayacchati [Bg. 9.26]. So the importance is stressed on the bhakti, the devotion. Krishna does not accept anything unless one is a pure devotee of Krishna. How to become a pure devotee of Krishna, you have to chant Hare Krishna and follow the four regulative principles of no meat eating, intoxication, illicit sex, or gambling, and you have to follow a guru who is expert in the science of devotional service. If you are serious about understanding Krishna consciousness, you can live with us for some time in one of our centers with your father's permission and learn the science and do the needful.

Your drawing attempt is very nice. Thank you. Where did you get the om? Om is not required. Krishna is sufficient, but there is no harm.

You should read Bhagavad-gita As It Is carefully verse to verse and word to word, and you will be benefited, and if you have any difficulty to understand anything I shall be very glad to have your inquiry.

I hope this meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tusta Krsna:
-
Mayapur
14 October, 1974

74-10-14

Auckland, New Zealand

Dear Tusta Krishna Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 15, 1974 from Indonesia and have noted the contents. So for your preaching you should just request everyone you meet to chant Hare Krishna and to follow the four regulative principles. This will be your preaching principle wherever you go. On this basis travel and work, and Krishna will bless you.

I have come here to Mayapur and my health has improved much but still I am suffering from high blood pressure. After all, it is old age. As far as possible Krishna will keep me to work, and when He desires I will go. So I wish all my disciples to push on this movement for the rehabilitation of suffering humanity.

I see on the Indonesian stamps all Indian names: Hari Dharma, Laksmana, Sudarso. I do not know how they have become Mohammedan. They will take to Krishna consciousness, chanting of Hare Krishna because they already know Hari Dharma. When I was in Jakarta, several government officers came to see me, and they appreciated very much and were interested in Bhagavad-gita.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurudas Prabhu
-
Mayapur
14/10/74

74-10-14_E1



Dear Gurudas Prabhu:

Please accept my humble obeisances. Your letter to Srila Prabhupad dated October 3, 1974 in transit has been received. Srila Prabhupad affirms that he never gave you  permission to leave India, but only to leave Vrindaban. You left without informing me of you intentions. Now you are asking for him to write a letter so you can collect money. But what about the monies you have already received? Where is the account? So far I know you have received  from Murtidas Dollars 4,000.00; from Nanda Kumar 1700.00; from Srila Prabhupad before he left India Rs. 60,000/-, and from Karandhar Rs. 40,000/-. You must present the account of how these monies were spent before getting any facility for collecting additional funds. As GBC I must request you not to try to collect any money until you account for this money.

What is the need of your going out side of India to collect? Ample money is already coming without your having to go, and Srila Prabhupad has taken responsibility for providing funds whatever you need himself. He wanted you to stay in Vrindaban and manage there. Why have you left? 

I hope this meets you in good health.

Your servant

Brahmananda Swami

Personal Secretary, GBC

-/bs

Approved: ACBS

Letter to: Caitya-guru
-
Mayapur
15 October, 1974

74-10-15

Chandigarh, India

My Dear Caityaguru das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 29/9/74 and have noted the contents. How long do I have to bring devotees from abroad for preaching here in India? You must recruit local devotees. That is wanted. I went to New York without any Indians to help me. You are Indian and this is India, so you cannot create? One experienced man must go and create local man anywhere; that is real preaching.

Brahmananda Swami reports that what invitations you have got in Batala it was very difficult to make Life Members there. Alone you cannot do anything. It is not possible. Neither it is possible to give you any assistant immediately.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Mayapur
15 October, 1974

74-10-15




Frankfurt

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 27, 1974 with enclosure of LICENSE. George should be addressed directly in this matter. It must be explained to him what we want. Don't sign this agreement. We do not recognize Harrisongs. Any agreement must be between George himself or whomever he says. We have taken this house from George not from Harrisongs. Why did Mukunda approach Denis O'Brien? George has his own attorney. What is the position of Denis O'Brien?

Some time ago there was an agreement made regarding the grazing land on the Bhaktivedanta Manor property. So far I know it was done through George's attorney. I want the name of George's attorney and a copy of the agreement papers regarding the settlement. Also I want George's personal address where I can write him one letter.

Yes, under the circumstances we cannot trust George; therefore the temple construction must be considered in the next GBC meeting. Is this at Syamasundara.'s instigation; but you haven't mentioned anything like that. Or is it at the instigation of the neighbors of Letchmore Heath?

So for the time being you go on as we are. For the temple construction find out some place nearby. There are many houses. Let us go on with the Deity worship without any correspondence with them. You can find out there was some old newspaper that said George has given us the house. My picture was published. Where can I write George personally?

Regarding publishing the philosophy book, first of all I want to see the copy after it is edited. Hayagriva can do it. He is paid for that.

Gurudasa is coming to London, but he cannot be allowed to collect on any account. Enclosed is one letter from Brahmananda Maharaja to me that will explain.

Regarding German Switzerland territory, you cannot do anything with them? You cannot make any adjustment? Why are you referring to him this small thing?

I think George's home address is Henley-on-Thames. I have been there. Is this the correct address?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Do not instigate anything with them from our side. It is not necessary to contact them regarding the house. Go on with your business. For building the temple you can purchase some nearby land and construct. There are so many lands there I have seen. We are going to spend so much for the temple, so what is it to purchase some land?

If for some reason you have to vacate, then you can say we are constructing our another place. Anyway, you depend on Krishna. We do not depend upon anyone other than Krishna.

ACBS

Letter to: Jagatikanda
-
Mayapur
15 October, 1974

74-10-15

Ottawa

My dear Jagatikanda devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 12, 1974 with enclosed silken bead bag. I thank you very much for it. I am now using it for my chanting beads, so it is a welcome gift.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Subala
-
Mayapur
15 October, 1974

74-10-15

Lautoka, Fiji

My Dear Subaladas Swami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 20, 1974 and I was very glad to read the contents. I thank you for following the order of your spiritual master. This is the motto of our spiritual life: yasya prasadad bhagavata prasadao. My other godbrothers they are concerned with litigations, politics, and diplomacy, so what is the pracara? As far as I am concerned I have the blessings of my guru maharaj. I do not need anything else. That is how I went to your country, just to try to carry out his order. By his blessings it has come out successful.

So work diligently. It is a good place. Take more devotees from Australia, and organize it nicely. You have got a good field. You are an old, experienced worker, and I have full confidence in you. Krishna will bless you in this attempt. There I have seen the Indian people are very receptive.

Next time I return to USA by that way this coming April I may go to Fiji, so please arrange.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Puranjana, Bhaja Hari, Jananananda, Rohininandana, Partha, Mahavisnu, Nara Haridasa, Patita Uddharanadas, Mukundadas
-
Mayapur
16 October, 1974

74-10-16

Bhaktivedanta Manor

My Dear Puranjana, Bhaja Hari,
Jananananda, Rohininandan, Partha das,
Maha Visnu, Nara Haridasa, Patita
Uddharanadas, and Mukundadas:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 14, 1974 hand delivered by Puranjana das: Regarding the intended election, I have no preference for anyone. Whomever gets the majority election, he has my vote.

I hope this meets you all well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pusta Krsna:
-
Mayapur
16 October, 1974

74-10-16

Durban, South Africa

My Dear Pusta Krishna Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 24, 1974 and am glad to read the contents. Your success with the South Africans there is very good. I have initiated the boy and girl, and their spiritual names are as follows: Gokulendra dasa and Rocanai devi dasi. You can chant on their beads. You must get more South Africans to join and make our mission solid there. The Indians they are hopeless so far I have seen, so get the Europeans to join as many possible. Regarding the draft situation, let them go from the college to the temple. They can stay with us for some time and then go back and forth. In the colleges they can introduce our books. We are getting very good written appreciations from learned circles in USA of our books and many libraries and universities are ordering an open order all of the books as they are published.

Regarding the book distribution to the Indians, yes that was my program. Hold a meeting and sell books. These books are not fiction or imagination. If the Indians like the authority of the books, take advantage and distribute profusely.

I see in the photos of Gaura Nitai they are wearing lungis, but They wear dhotis. You have made it become a lungi.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Revatinandana
-
Mayapur
16 October, 1974

74-10-16

Los Angeles

My Dear Revatinandana Swami

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 20, 1974 and have noted the contents. Jayatirtha was just here but did not mention that you were there. Anyway, go on with preaching to the college students there on the West Coast. Explain to them that after death they have to take another body. The body even in this life is constantly changing, and at death they change and take another body according to one's work in this life. They must know this fact. By taking to Krishna consciousness they can become purified and no longer have to take birth again in this material world where they are the four-fold miseries of the body.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Why not also consult with Satsvarupa Maharaja and take standing orders for my books like he is doing. We are getting very good reception for my books from the learned circles. This is very encouraging. Work like this within the schools and colleges.

Letter to: Sanka:
-
Mayapur
16 October, 1974

74-10-16

Bombay

My Dear Sanka das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated. I understand from Bhavananda Maharaja that you are invited here to plant a garden. So when you come your questions can be discussed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Danavir:
-
Mayapur
17 October, 1974

74-10-17




Los Angeles

My Dear Danavir das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 27, 1974 and am very glad to read the nice report of the activities there. Jayatirtha was just here, and he also gave a nice report. I wanted that you Americans use your talents in spreading this cult, and I can see that you are doing that. In all departments you can use your talents and thus do the greatest benefit for the entire world. So my mission has come out a success by the mercy of my guru maharaj who sent me on this mission. That was my only qualification in coming to your country, that I had the blessings of my guru maharaj.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Mayapur
17 October, 1974

74-10-17

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I have received the report of Bombay from Gargamuni Swami that things are being mismanaged. Why you are building this road without my sanction? This road will spoil the whole scheme. Why are you letting the dictation of the municipality spoil the whole thing? This road must be stopped at any cost. Fight in the court if required.

I am sending Gargamuni and Brahmananda to save the situation. They are authorized to take any action in this connection.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Mayapur
17 October, 1974

74-10-17

Tokyo

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated September 30, 1974 with enclosed Credit Note No. 125 from Dai Nippon for Dollars 39,474.73. I am very glad to receive it, and I thank you very much. My blessings are there for you in your collecting program. After all you are already Gurukrpa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. After consultation with the Trustees of the Mayapur-Vrindaban Trust, it has been decided to appoint you as a Trustee. Please affirm your acceptance of this appointment.
ACBS

Letter to: Sri Kanungo:
-
Mayapur
17 October, 1974

74-10-17

Calcutta

Dear Sri Kanungo:

Please accept my blessings, and offer the same to your good wife Srimati Chhavi Kanungo. I am staying now at Mayapur at the above address, and I was very much eager to see you in connection with your land that you have donated to our Society. Now we have to make a program how to develop the place to make it a nice preaching center in Orissa, and for this purpose your cooperation is much required.

I therefore want to see you personally, and it will be a great pleasure for me if you both husband and wife come here. It is a very nice place, and you will like to remain here for one or two days. I hope you can come here, accompanied by one of our men from Calcutta.

Thanking you in anticipation.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Please come as soon as possible.

Letter to: Mr. Setti:
-
Mayapur
17 October, 1974

74-10-17

Bombay

My Dear Mr. Setti:

Please accept my blessings. I have received the report from Gargamuni Swami that things are not being managed properly there. I do not know anything about this road. It must be stopped immediately. I am sending Brahmananda and Gargamuni there to sve the situation, and shall be very thankful to you if you help them in every way to stop this road making.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraj Prabhu
-
Mayapur
17/10/74

74-10-17_F1



Dear Giriraj Prabhu:

Please accept my humble obeisances. I am in do receipt of your registered letter dated October 7, 1974 with enclosed true copy of gift deed and CBI receipt for the fixed deposit certificates. Srila Prabhupad would like to know what is the balance of the Central a/c in American Express Bank. We are expecting that shortly L.A. is to transfer Dollars 40,000.00 in that account, and this money should be kept there until you receive the balance pf that account to date.

Srila Prabhupad had also given to you for deposit into his personal account in CBI Gowlia Tank Branch Dollars 2,000.00; Dollars 1,000 from Tejiyas and Dollars 1,000 from himself; so please report on this. You can send the deposit receipt from the Bank.

Did you receive the copy of the Bhubaneswar gift deed? I sent a photo copy to you. This should be returned to me. Please acknowledge receipt. Let me know if it is necessary for a document form form Geeta Devi Saraf.

Regarding the new Life Membership fee. I understand you compromised with Gargamuni Swami by creating a Patron Membership for Rs. 2222/=, but what are the additional benefits of a Patron Membership? Tejiyas das writes that he is also getting 90% success with the increased fee.

 I note that you are ready to accommodate Srila Prabhupad in his come there. In the meantime what about this road that is being constructed? You have not given any report about the intended Government seizure of Hare Krishna Land. What was the results of the hearing?

Do not send Jashomatinandana to Punjab. He should remain in Bamcay and work there.

Enclosed is the letter to CBI regarding the extended Fixed Deposit.

I hope this letter meets you in good health. Jayatirtha was to inform you to send five copies of each book to Calcutta, Gargamuni Swami, to fulfill the Embassy Order gotten by Vrindaban De.

Your servant 

Brahmananda Swami

Personal Secretary

Approved: ACBS

Letter to: Gangamayi
-
Mayapur
18 October, 1974

74-10-18

London

My Dear Gangamayi devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 21, 1974 and have noted the contents. There have been many letters coming from different quarters regarding the election; therefore I have called for a re-election in the presence of all members and two GBC men. You can have a written ballot, and whoever receives the majority vote, he shall be the president.

You are right that politics should be avoided. In my personal life I did not participate in the political diplomacy of my god-brothers. I was simply thinking how to fulfill the order of my guru maharaj. He gave me his blessings, and I was saved from any implication. Now I am trying to carry out his instructions strictly, and it has come out successful.

I note that you are planning to come to India, and I have no objection. We will be needing experienced pujaris for our Vrindaban temple.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ksirodakasayi:
-
Mayapur
18 October, 1974

74-10-18

London

My Dear Ksirodakasayi das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 28, 1974 and have noted the contents. Yes, the Mahabharata is an authoritative book. It is considered the fifth veda. But, quotations must be given from the original Mahabharata.

Regarding your question on demigod worship, there are so many demigods, and the qualities may be overlapping. Demigod worship is meant for materialistic men whether in goodness, passion, or ignorance. Those in the transcendental position above the qualities of the material world worship Visnu. Most people do not know that Visnu is the ultimate aim of worship. The varna-asrama system is organized with this purpose, to worship Visnu. So far we are concerned, we never recommend to worship any demigod either in goodness, passion or ignorance.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nandalal
-
Mayapur
18 October, 1974

74-10-18

Honolulu

My Dear Nandalal devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 6, 1974 and have noted the contents. Regarding the hole in the Deity, no do not repair it like you have stated. You can fill up the hole with wax, and go on worshiping.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ajita:
-
Mayapur
19 October, 1974

74-10-18

Stockholm

My Dear Ajita das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 2, 1974 and have noted the contents with pleasure. I am glad to learn that you are expanding all your activities, and I very much appreciate your efforts in this connection. Lord Caitanya will bless you.

I am pleased to accept the following as my initiated disciples and their names are as follows: Per Jaderstrand-Prapujaka dasa, and Margaretta Jaderstrand-Mahamedha devi dasi. Upon your recommendation I accept for second initiation Aristahe das Brahmacari, and enclosed is his sanctified brahminical thread and the mantra sheet. When you hold the fire sacrifice, impress upon the devotees that they are taking vows before Radha and Krishna, the spiritual master, and the Vaisnavas, so it is a serious thing. The gayatri mantra should be heard from my tape recording through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Mayapur
19 October, 1974

74-10-18

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 14, 1974 and have noted the contents. Regarding the tax commission case, we are receiving approximately Rs. 18,000/per annum including the tax payments, which means at 10% interest the value is Rs. 1,80,000/-. So we have paid Rs. 14,50,000/-; less Rs. 1,80,000/is Rs. 12,70,000/-. So we have paid Rs. 12,70,000/- for 6,000 sq. yards; which means we have paid approximately Rs. 200/- per sq. yard. At that time the rate was not more than Rs. 150/- per sq. yard; so we have paid more than the market price. This argument should be placed.

Regarding the road, if by sacrificing the wide road we have gotten the sanction of constructing according to the layout plan, then there is no harm.

Regarding construction, begin something. Begin little, little, so it can be understood that we have begun. At least one foot high walls should be built up on all buildings. That should be done.

Saurabha can go there for one week because now Dhananjaya is there and can look after things while Saurabha is gone. That is nice if you get the NOC from the Police by two weeks time.

Keep Yasomatinandana engaged in college programs. When I come to Bombay at the end of this month or the beginning of next month, if he can arrange my lecture on Bhagavad-gita in all colleges and universities, I shall speak to the students very gladly. It is good that boys are joining us and shaving up. Yes, whoever may live with us must shave and take kunti beads, otherwise they may come and go.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhagavan Prabhu
-
Mayapur
18/10/74

74-10-18



My Dear Bhagavan Prabhu:

Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of your letter dated September 30, 1974 and have noted the contents. I have not received any telegram from you, but I understand that you will be coming in about a weeks time. Srila Prabhupad confirmed upon my suggestion that you go straight to Bombay first. In this connection Srila Prabhupad said the following: "So far I have studied there is a clique of some enemies to acquire the land and spoil the whole scheme. So we have to save ourselves. Even if there is no sanction to build further buildings, we should maintain what we have got. We should not let anyone infringe on our rights. The book distribution program must be thoroughly organized."

The threat is in relation to a road that is being built there. This you can study when you go there. Regarding the book distribution, Gargamuni Swami and Jayatirtha recently were sent to Bombay especially to organize the BBT there. They  have made some suggestions.

I have brought to Srila Prabhupad's attention your remarks regarding Hansadutta's report of Paris, and he does not know why Hansadutta is meddling in Paris affairs. A neighboring GBC man can be called in for help, but if he gives the wrong report, what can be done?

I have already written you what things to bring. Most important is  the small manual typewritter and the day/date wristwatch. For Sruta Kirti you can bring dates and granola and honey for his special diet.

I hope this meets you in good health. Have I seen the new copy of the French Ishopanishad?

Your servant,

Brahmananda Swami

Personal Secretary

Approved: ACBS

Letter to: Dhananjaya das
-
Mayapur


LT_741018_E1



My Dear Dhananjaya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 15, 1974 with two bank receipts enclosed. I have noted the contents and am very pleased with the progress going on there. Things are going on. That I wanted. The classes and program must continue. That is the life of the temple. Everyone must attend the morning and evening program, otherwise it will be a dead temple.

Regarding the land purchased, I am enclosing one copy of one letter to Pranava. The land purchase should be done according to this letter. I shall advise the Bank to pay the necessary money, but the sales agreement and the conveyance deeds must be sent to me for my approval. If necessary I shall advise the bank to give a letter of credit to the Vendor, then upon completion of the conveyance, this amount shall be paid in the presence of the registrar.

You can inform Pravana that I have received his note together with 8 forms hand delivered by Daiva Shakti, but I have already sent him the first batch of forms signed and registered post. I understand from his letter that he is coming to Calcutta, and after that he will work on  getting the land from Seth Hanuman Prasad Poddar, so he can discuss it with me when he comes here.

Regarding the MP Dr. Subramanian Swamy, have you taken his address?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Enc:1

Letter to: Hamsaduta:
-
Mayapur
19 October, 1974

74-10-19




Frankfurt

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 9, 1974 and have noted the contents. Regarding your statement that your success is due to your dependence on serving my lotus feet, yes, that is the instruction of the Bhagavad-gita. Krishna advises Arjuna to work to his bet capacity but not to think that he is the best capable. We should work to our best capacity and depend for the result on Krishna. After all, our life is dedicated to Krishna's service, and Krishna will give us intelligence, capability, and all kinds of success. I know you are doing your best capacity. Depend for the result on Krishna. When I point out some discrepancy of my disciples, it is always with good will so you can become the best servant of Krishna. There is nothing of material grudge. Kindly remember this.

I am very much satisfied that you are increasing the publishing program. I have received a nice report from Puranjana that the Book Fair was fairly successful. My request is that you print as much as possible and distribute profusely. That is the great success of our movement.

If the Hamburg Deity is moved but worshiped, it is all right. Yo do not have to reopen if it is inconvenient. What you have said about considering a thousand times before opening a temple, that I want. Not that you should open a temple whimsically, and then close whimsically.

Regarding the farm, farm opening is not very essential, but if you can do it conveniently, then do it. The varnasrama system is for convenience sake in the material world. It has nothing to do with spiritual life. Acceptance of varnasrama means a little easy progress to spiritual life, otherwise it has no importance to us. For example, all my European and American disciples have no varnasrama position, but spiritually because they have followed the rules and regulations and also my instructions, their advancement spiritually is being appreciated by everyone. Always remember that varnasrama life is a good program for material life, and it helps one in spiritual life; but spiritual life is not dependent upon it. After all the system of varnasrama has to be realized before accepting spiritual life; and the renounced order of sannyasa is the last stage of varnasrama.

Regarding starting a travelling Sankirtana party with yourself at the head, yes it is approved. It is good.

Regarding the London affair, what can be done. This is the American and European habit of diplomacy. Unless there is spiritual advancement they will do by their nature like this. The whole thing should be corrected by diverting their attention to chanting and the regulative principles. We have to tackle these problems very carefully. In Bengali it is said wherever there is the goddess of fortune, there are varieties of responsibility. When I was alone there were not so many letters of so many problems.

Regarding your dancing in the middle of the kirtana, it is not wrong. It is completely right. If in your kirtana everyone dances in ecstasy it is perfectly all right. That is spiritual enthusiasm.

I have not received the new books. I have learned about them from Puranjana, but I have not received them. Maybe they are held up due to a postal delay in Calcutta, but anyway I am so pleased that you have published. Even I have not seen them, I am pleased and obliged to you. Continue this work. Whenever there is any publication in any language, it enlivens me 100 times.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rupanuga:
-
Mayapur
19 October, 1974

74-10-19

Atlanta

My Dear Rupanuga das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 22, 1974 and have noted the contents. Regarding Sankirtana and book distribution, book distribution is also chanting. Anyone who reads the books that is also chanting and hearing. Why distinguish between chanting and book distribution? These books I have recorded and chanted, and they are transcribed. It is spoken kirtanas. So book distribution is also chanting. These are not ordinary books. It is recorded chanting. Anyone who reads, he is hearing. Book distribution must not be neglected. If things deteriorate that is another thing, but it is not the fault of book distribution.

In Gainesville the students can live with us, why not? Anyone who agrees to follow our rules and regulations can be admitted.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Balavanta:
-
Mayapur
20 October, 1974

74-10-20

Atlanta

My Dear Balavanta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 5, 1974 and have noted the contents. For naming your temple, our New Navadvipa is already there, and Navadvipa is the same as Mayapur. So your temple shall be named New Panihati. Panihati is the place where Gaura Nitai would assemble for Sankirtana performance and where Raghunath das Goswami supplied a big feast of prasadam for all the devotees.

The book distribution should not be curtailed. You can first have a little chanting, then book distribution; but book distribution is also chanting.

Upon your recommendation I accept the following as my initiated disciples and their names are: John Johnson-Jitakrodha dasa; Susan Neuoff-Surasa dasi; and Cindy Sacco-Svaha dasi. I also accept Naradi devi dasi for second initiation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bali-mardana:
-
Mayapur
20 October, 1974

74-10-20

Brooklyn

My Dear Bali Mardan das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 13, 1974 together with the copy of S.B. 3:4, color photos and slides hand delivered by Gopala Krishna. The book is nice. The printing, binding is nice, but the paper is a little inferior, especially the end paper. It is good that you are getting it done quicker. The slides and photos of the Deities are also nice, and I can see that the programs are going on nicely.

Now there is one matter for your urgent attention. Gurudasa has suddenly left India. So when you were there recently you mentioned how you were liking to remain in Vrindaban with your wife for some time. So I may request to go immediately to Vrindaban together with your wife. Then from here we can go to Japan together, and if we get the Gaurange Hall, we can go to New York.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Mayapur
20 October, 1974

74-10-20

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I have seen the BBT Memo to all centers dated October 16, 1974 together with the inventory of book stock prepared by Bhugarbha das. Now henceforward you make the following arrangement for getting payment from the temples for BBT. For all book orders the BBT will present the invoice and shipping documents to your bank a/c BBT for collection. The orders may be shipped by rail, so the temples will pay the invoice amount in order to receive the shipping documents from the Bank, and then collect the goods. Now that the inventory has been sent to all centers, there should be no complaint that there are no books being made available. Let them pay for what they order, and you fill the orders promptly, so there should be no difficulty.

Now I am sending Nayana Bhirama and his wife to Bombay for distributing books. They are enthusiastic for clearing up the book stock there. Give them all facilities for selling the books, as well as their maintenance and travel, and let us see how they can do.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Mayapur
22 October, 1974

74-10-22

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. Gargamuni Swami has returned with copies of letters from the BMC architect, the Bandra Asst. Engineer, and the letter regarding the land acquisition. Regarding the property evaluation, I have already written you how we have paid Rs. 200/- per sq. yard. From the developed portion we are receiving income per annum of Rs. 18,000/- including the tax deductions. The current rate of interest for an investment is 10%, so the value for this portion is Rs. 1,80,000/-. For the entire land we have paid Rs. 14,50,00/-; so the value for the undeveloped portion is Rs. 12,70,000/- (for 6,000 sq. yards) or Rs. 200/- per sq. yard. If they are calculating the value at Rs. 130/- per sq. yard, then we have paid more than the market value, not less.

Regarding the road, you must immediately install at the front of the road a permanent iron gate, like the one on the opposite property, with one dharwan or guard. This is very important and must be done immediately. No tenant will be allowed for any reason to park his car on any part of the road. You can make one parking place for their cars on the portion of land opposite the well next to the block where my old flat was where the during the pandal there was the kitchen. But, no trees should be torn down. The tenants can pay something for the parking facilities. You should also make a formal request for increasing the rent of all tenants for the cost of the internal road, otherwise where will the cost of the road come from? I think we can enhance the rent for road improvement. If necessary, you can engage one lawyer for doing all these things, if Mr. Asanani is not helping.

Regarding the construction, you should immediately begin work on all four of the remaining flats. The work must begin whether you have got sufficient cement or bricks. If you have to lay only one brick, then do that. I may be coming there next week, so you can prepare for that.

Regarding distributing the books to all centers, they must pay for whatever they order, even if they order less. If they do not pay cash, then do not fill the order. Regarding their old debts, let them pay whatever they can. But, for what they order, they must pay for. You can ship them whatever way, transporter or whatnot, but it must be COD.

I understand that Manasvi has returned, but he should not be given any responsibility, nothing.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Balabhadra:
-
Mayapur
23 October, 1974

74-10-23

Edinburgh, Scotland

My Dear Balabhadra das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 10, 1974 and have noted the contents. I understand that all the others from Scotland have gone to Bhaktivedanta Manor, so why do you not go there also and get recommended by the temple President for Brahminical initiation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Behari:
-
Mayapur
23 October, 1974

74-10-23

Vrindaban

Dear Behari das:

Please accept my best wishes. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 12/10/74 and have noted the contents. I could have recommended something for you, but you could not reply me a proper account, what was collected and what was spent. Several times you gave me different figures, so how can I recommend you.

I hope this meets you in good health.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tamala Krsna:
-
Mayapur
23 October, 1974

74-10-23

Brooklyn

My Dear Tamala Krishna Goswami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 8, 1974 and have noted the contents. Your letter was forwarded from Bombay, but the letter from Ramesvara was not enclosed.

Regarding Sankirtana and book distribution, both should go on, but book distribution is more important. It is brihat kirtana. In Tokyo airport one boy had come up to me asking if he could speak with me. I said yes, and then he asked me "Swamiji, where do you get all that knowledge in your books?'' Of course it is Krishna's knowledge, not mine. But the effect is there. So for wider kirtana book distribution is better. Book distribution is also kirtana.

Regarding making hundreds of travelling parties, yes do that please as far as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayatirtha, Sudama
-
Mayapur
24 October, 1974

74-10-24



My Dear Jayatirtha and Sudama Goswami:

Please accept my blessings. I am writing you because I have not received any letter from either of you regarding the banking business with Liberty Bank, Honolulu. I am very much anxious to know about this banking affair, so why are you not informing me anything? I have sent them my passbook and a withdrawal slip to pay Dollars 35,000.00 to Bank of America Branch 600, Los Angeles. I have also written Bank of America to transfer the amount to Punjab National Bank, New Delhi with special instructions to transfer the amount to Punjab National Bank, Vrindaban Branch, Account No. 668.

Please immediately inform me about this matter.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Jayatirtha, Los Angeles; Sudama Goswami, Honolulu

Letter to: Frederico:
-
Mayapur
24 October, 1974

74-10-24

Lisboa, Portugal

My Dear Frederico:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 3, 1974 and have noted the contents. I am very glad to learn that you are translating the Bhagavad-gita As It Is into Portuguese. Be careful not to change anything but present it exactly as it is. This is how we receive Bhagavad-gita through the disciplic succession as stated in the Fourth Chapter. By this translating work you will learn our philosophy very nicely. It is very important to broadcast Krishna consciousness all over the world. This is the great need of modern civilization.

If you are going to France why not visit our Paris center. There you should get chanting (japa) beads, and begin chanting Hare Krishna mantra on the beads. They will show you how to do it. This is most important for advancing in spiritual life.

Yes, as you have understood, prasadam is offered only from the category of fruits, vegetables, grains, milk products, and sugar. This is according to the Bhagavad-gita wherein Krishna states what He accepts. We have four rules that all my students follow. They do not take any meat, fish, or eggs; no gambling, no intoxicants, including coffee, tea, or cigarettes; and no illicit sex life. Try to follow these four rules, and Krishna will bless you with quick advancement in spiritual life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Srutadeva:
-
Mayapur
24 October, 1974

74-10-24

Washington, D.C.

My Dear Srutadeva das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Sankirtana newsletters No. 23 & 24. These statistics are very nice. I like very much to receive the report of my book sales. I think it also gives encouragement to the devotees who distribute the books. Here at Mayapur my guru maharaj was printing one paper. It was selling for only a few paise. Sometimes whenever one brahmacari would go to Navadvipa and sell even a few copies, I would see my guru maharaj become very much pleased. Even if the brahmacari was not a very important member, my guru maharaj would become very, very pleased with him. He personally instructed me that books are more important than big temples. At Radha Kunda he told me that since constructing the big marble temple at Bhag Bazar, there have been so many difficulties. Our men our envious over who will live in which room. I think it would be better to take off all the marbles and sell them and print books. He told me this personally. So I am always emphasizing book distribution. It is the better kirtana. It is better than chanting. Of course chanting should not stop, but book distribution is the best kirtana.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Subala
-
Mayapur
24 October, 1974

74-10-24

Lautoka, Fiji

My Dear Subaladas Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 7, 1974 and have noted the contents. I am glad that you have arrived there on my order and have already begun the preaching. Krishna will supply everything to you, according to your capacity for preaching purely the message of Lord Caitanya. There I have found the Indians very cooperative for our movement, and you have had good experience in India preaching, so you are the right man to go there. You are sannyasi and the people will automatically respect you. So be ideal in behavior following strictly the rules and regulations. Now you are getting more men, so organize everything carefully, and inform me what is the progress.

Brahmananda Swami says that because of his experience in Africa, you should be careful in registering the Society. Yes, it must be in the name of ISKCON, with my name as Founder-Acarya. Check to see that only Fiji citizens can register the Society there, and if necessary you can have others as the officers.

I have already written you that I would like to come there when I return to USA in April, so please arrange for it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Uttamasloka:
-
Mayapur
24 October, 1974

74-10-24

Toronto

My Dear Uttama Sloka das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 27, 1974 with enclosed plans for the new temple and it is all very nice. You are taking on a big responsibility, and I am very pleased. Toronto I think is a very important city in Canada, and it is fitting that you are contemplating to make a first class temple there. Do everything very carefully, in consultation with Jagadisa Prabhu, and do not spend anything unnecessarily. Whatever money we are getting it is from Krishna, so nothing should be misspent.

You can make the interior of the temple in the same design as the Chicago temple with a balcony and the same type of Deity room. I liked the Chicago temple very much when I was there, so make it like that. We are making our temples very nice and gorgeous so that people will come and take Krishna consciousness. Just like here at Mayapur, because we have this very nice house, people are coming to visit and stay. They attend the aratis and listen to my lectures, and take prasadam. If we did not have this house, then they would not come. So this is the meaning of a temple. There must always be activity. Not that we have a nice house for comfortable living. We simply want to bring people back home, Back to Godhead. That is the purpose of our temples, of our books, and our festivals, and preachings.

I will like to come and visit your temple the next time I return to USA. I think I can come to Toronto directly from London.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Sarkar
-
Mayapur
24/10/74

74-10-24_F1



Dear Mr. Sarkar:

Please accept my best wishes. Your letter dated October 17, 1974 has been received, and I may inform you that Srila Prabhupad is expected to be on Calcutta on Wednesday, October 30, 1974 for one day only. So you are welcome to come and see him after 5:00 P.M. I suggest that you confirm these plans with the Calcutta temple, 3 Albert Road, before coming.

I hope this meets you in better health.

Faithfully yours,

Brahmananda Swami

Seen: ACBS

Letter to: Ramesvara
-
West Bengal
25 October, 1974

74-10-25








Dear Ramesvara Prabhu:

Please accept my humble obeisances. There have been two letters from GBC men to Srila Prabhupada regarding street chanting and book distribution, and there seems to be some discussion about the two. Srila Prabhupada has said that book distribution is more important that street chanting. Book distribution is brihat kirtana. It is literally kirtana in the sense that the books are spoken and therefore anyone who reads a book is hearing. Because his books are recorded and transcribed Srila Prabhupada calls his books spoken kirtanas, or recorded chanting. So book distribution is also kirtana and should not be considered less than kirtana.

The reason book distribution is greater than chanting is because the effect is wider. A purchased book goes into a person's home and will be read by others, whereas street kirtana only benefits those in the vicinity who hear. Two cases are cited. In Portugal one boy, who is only 11 years old, has become a devotee. He offers prasadam and is translating Bhagavad-gita As It Is into Portuguese with the help of his mother. He got several of our books at a bookstore in Lisbon and has asked his father who is just now coming to USA to get him all available Srimad-Bhagavatams. Prabhupada remarks that our books went there to Portugal but we did not, but still he has become a devotee. Then in Tokyo airport Prabhupada tells how one Japanese youth approached Srila Prabhupada and asked if he could speak with Srila Prabhupada. When Prabhupada said yes, the boy asked, "Where do you get all the knowledge that is in your books?" So by comparative study book selling is more important.

Srila Prabhupada also pointed out that is the West sometimes the street chanting is considered as a farce. Also in India. At first street chanting was tried but was met with mostly derogatory reaction. Therefore there is mostly Life Membership preaching in India, which is of course book distribution.

But on no account should street chanting be stopped. Prabhupada has never said that street chanting should be stopped. The chanting can go on for a little while and when a crowd is drawn books can be distributed. When I mentioned to Srila Prabhupada that when in L.A. last, there was the system of book distribution all week long and on weekend nights full street kirtanas, he said that was a good system.

Regarding the claim that devotees have difficulties maintaining Krishna consciousness by only doing book selling with not enough street chanting, Prabhupada remarked that if things deteriorate that is another thing, but it is not the fault of book distribution. Book distribution must not be neglected.

********************


Srila Prabhupada received an advance copy of S.B. 3:4 which was printed in the USA in five weeks with the quality practically as good as Japan. Prabhupada was also informed that the index of the Third Canto will be a separate volume, as well as for the Fourth Canto which will have a separate volume index. When we mentioned to His Divine Grace that this is the system of encyclopedias to publish separate volumes for the index he said that we could advertise his Srimad-Bhagavatam as "The Encyclopedia of Spiritual Life." S.B. 4:4 has also been given to the American printer and three remaining volumes of S.B. 3:3, 4:2, and 4:3 have already been printed in Japan. That makes 13 volumes of S.B. not including the index volumes!

Prabhupada's translation of Caitanya Caritamrta is almost finished, only two more chapters left in the whole book. Then he will resume S.B. starting with Canto Five. This was Srila Prabhupada's reason for taking up C.C. by working on C.C. the Press was given time to publish all the backlog of S.B. that was piling up. By exact coincidence Prabhupada is finishing C.C. just as they have finished publishing all of S.B. through the Fourth Canto. Now as Srila Prabhupada resumes S.B., they can publish the C.C.

********************


MAYAPUR

Here at Sridhama Mayapur, Srila Prabhupada gave further impetus to the main temple project. It will be a 30 story skyscraper temple based on the following verse of Brahma-samhita:

goloka-namni nija-dhamni tale ca tasya
devi-mahesa-hari-dhamasu tesu tesu
te te prabhava-nicaya vihitas ca yesu
govindam adi-purusam tam aham bhajami
 [Bs. 5.43]

There will be the main temple that will extend upwards the full 30 stories, as well as different levels depicted in doll tableaus, first the material world, devi dhama; then mahesa dhama, then vaikuntha dhama, and finally goloka vrindaban. Already a competent engineering firm in Calcutta, which is the only firm in India to use an IBM computer in its calculations, has been contacted for making the foundation. "It will not be difficult", assured Srila Prabhupada. He further revealed, "I have named this temple Sri Mayapur Candrodaya Mandir, the Rising Moon of Mayapur. Now make it rise, bigger and bigger until it becomes the full moon. And this moonshine will be spread all over the world. All over India they will come to see. From all over the world they will come...Krishna will supply the money. Don't bother. The money will come either locally or from USA."

 When informed that the government here will pay 2/3 of the cost for road and bridge development if 1/3 is put up locally, Prabhupada said we should immediately inform them that he will put up 1 crore (dollars 1 million), and they can give 2 crores to develop the entire Mayapur area. He wants roads parks, gardens, like the descriptions of Dvaraka in the Krishna Book. Prabhupada personally surveyed the sites for a large lake as well as the second residential building. He called for a wall with a large front gate to be built. Work on a spacious kitchen complex near the Bhaktisiddhanta Road is progressing, but Prabhupada ordered that a second story should be added so that women and householders can live there and that the kitchen operation in the present residential building be moved there so that additional guest rooms can be added in the present kitchen and women's quarters. A dollar 25,000.00 Prasadam Distribution Pavilion attached to the new kitchen complex will also be built. Gargamuni Swami has pledged half the cost, and Hamsaduta Prabhu has sent dollars 4,000.00 from Germany and promises more. 1,000 people will be able to be served prasada at one sitting.

Turning to philosophy, Prabhupada had some things to say about his godbrothers. "He is just sitting on Chaitanya Mahaprabhu's birthplace waiting for people to come and give money. He has taken that now this is his own hereditary property. He has taken it that he and Bhaktisiddhanta Saraswati Thakur were associated together in an enterprise, and now that the senior partner is gone, it is his property.

"We should make a scheme so that everybody will come here and not there. We are not competing with Yoga Pith but with the proprietor of Yoga Pith. Actually the birthplace of the Lord is not as important as the place of His activities. Kurukshetra is more important than Mathura, because the whole world knows the Bhagavad-gita. It is because of the activities of the Lord that people take interest in His birthplace. The "karma" is more important than the "janma." Even when Lord Chaitanya Mahaprabhu was present people went to see him at Jagannath Puri, but they did not come to His birthplace, because His activity was more important than His birthplace. To His birthplace we offer our namaskars, but from the place of His activities we get inspiration. And, what was the Lord's activitiy at Puri? It was preaching. Our temple must be active with preaching and not a dead place."

It was pointed out to Srila Prabhupada that of all the temples in Mayapur our mangol aratik at 4:15 A.M. is the first of the day and that at Chaitanya Math it is suspected to take place after sunrise. When asked if he wanted to see the new temple for Bhaktivinode Thakur that has been constructed near the entrance at Yoga Pith, Prabhupada replied, "I do not want to see how he has made Bhaktivinode Thakur the gatekeeper."
Within our movement Mayapur temple is the first. "Nowhere do we have such a nice temple in such an open place," Prabhupada remarked on one morning walk. In Bombay a shipment of 2,000 kilos of Australian ghee has been sent by Madhudvisa Maharaj. It will be sold to the Indian temples and used for the festival for the opening of the Vrindaban temple to be held after the Gour Purnima festival in April. For the Mayapur festival ghee will be supplied by each and every devotee who comes. Everyone should bring one tin of ghee. It can be brought for personal use.

I mentioned to His Divine Grace that air fares will be increased next year due to the petrol shortage, and this might affect the number of devotees who attend the Gour Purnima festival. Prabhupada asked me, "How much foodstuffs have you eaten in your whole life?" Quite a lot I had to admit, not understanding why he asked this question. "And what is the cost of all these foodstuffs?" That I could not say. "So, do you stop eating because there is so much cost? No. You go on eating and whatever is the cost, you spend. The principle is that if you have got money, then you can spend, but if you do not have money, then you cannot spend." So as many as possible should surely come if the money is there.

One evening Srila Prabhupada revealed what he said was his theory, that the moon is covered with ice, to explain why the moonshine is so pleasant. Moonrays are very soothing, and we find in many places describing the pleasing effect of the moon, nitai-pada-kamala, koti candra-susitala, ye chayaya jagat judaya. This is because the moon must be covered with ice.

In the morning after his lecture from the Prayers of Queen Kunti in Srimad-Bhagavatam, Srila Prabhupada takes great pleasure in the kirtan with the devotees singing and dancing very nicely. The large temple area affords ample space for everyone to take part in the [indistinct] dancing, and as we move to and fro up and down the temple Prabhupada pelts us with handfuls of flowers. Afterwards he circumambulates the Deity house of Radha Madhava three times, each time ringing the temple bells three times and turning around completely in front of the Deities.

On October 30 Prabhupada will start for Bombay. There on Hare Krishna Land he will stay in a flat that has been newly constructed for him. There is one report that the land there is now worth one crore, whereas we paid only 14 1/2 lakhs for it.

More in my next. I hope this meets you in good health.

Your servant,

Brahmananda Swami

Personal Secretary

N.B. Srila Prabhupada's tentative plans are to remain in India through the April temple opening in Vrindaban, and then start for the USA.

What needed to be repaired on that Adler typewriter I sent with Jayatirtha? It is a brand new one that Paramhansa Swami purchased in U.K.

Seen: ACBS (initialed by hand)

Letter to: Kirtanananda:
-
Mayapur
25 October, 1974

74-10-25

New Vrindaban

My Dear Kirtanananda Swami:

Please accept my blessings. In India ghee is needed in our temples. I want to know if you can supply ghee by exporting it from USA. The quantity is 100 lbs. for Mayapur and 100 lbs. for Vrindaban per month. I am prepared to pay you for it in dollars at the fair market price.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa:
-
Mayapur
25 October, 1974

74-10-25

Melbourne

My Dear Madhudvisa Swami:

Please accept my blessings. In India ghee is required for our temples. I want to now if you can supply 200 lbs. per month in exchange for books.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Saurabha:
-
Mayapur
25 October, 1974

74-10-25

Vrindaban

My Dear Saurabha das:

Please accept my blessings. I have received from the Punjab National Bank, Vrindaban a copy of their letter dated 14/10/74 to the Secretary of ISKCON Vrindaban regarding the opening of a new current account No. 683. I do not know anything about this account. Who is the Secretary? Who are the signatories? What is the purpose of the account?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayatirtha:
-
Mayapur
27 October, 1974

74-10-27

Los Angeles

My Dear Jayatirtha das:

Please accept my blessings. I understand from Bhavananda and Jayapataka that you have agreed to give Dollars 8,000.00 from BBT funds for construction of the second story of the Kitchen here. So, you can do this. The money may be sent to Gargamuni Swami in Calcutta, and he will forward here.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Alfred Ford
-
Mayapur
28 October, 1974

74-10-28

Teton Village, Wyoming

My Dear Sriman Alfred Ford:

Please accept my blessings. Sudama Maharaja has brought me the news here in India that you have already purchased the house in Honolulu and have given the key to Sudama for taking possession. Thank you very much for your kindness. Krishna will bless you with more opulence and knowledge

Human life is meant for acquiring knowledge and detachment to the material world. Knowledge means to understand that everything belongs to Krishna. Krishna consciousness means that everything including myself are different energies of the Lord and as such should be utilized for the purpose of Krishna. Krishna wants that all living entities should live with Him, as the father likes the whole family to live with him. Our Krishna consciousness movement is to educate people how to re-enter the family of Krishna and thus become eternally happy and blissful.

I am expecting to visit Hawaii latest by April, 1975, and I hope I shall be able to see you at that time. Thanking you once more.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sripati
-
Mayapur
28 October, 1974

74-10-28

Montreal

My Dear Sripati dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1974 with enclosed Deed of Sale. I am very glad that you have gotten this house. Now make it very nice for Krishna. It should be so attractive that people will want to go there and take advantage of this Krishna consciousness movement. Do not make it simply for comfortable living. Yes, if you distribute my books side by side than that is a very good arrangement, and your temple will be glorious in the city of Montreal. I will want to go there and visit you when I next come to the USA, so I will look forward to that.

Since it is our own house, you can install large Deities. You can install big Deities like Chicago temple. Invite Kirtanananda Maharaja and Jagadisa Prabhu and have a nice ceremony.

Upon your recommendation I am accepting for brahminical initiation Ghosa Thakura dasa, Priya Bandhu dasa, Priya Bhakta dasa, Bhadra Priya dasi, Sadhvi dasi, and Mohini dasi. Enclosed are the sanctififed threads. I also accept for first initiation the following devotees and their names are: Paul Campbell-Puskaraksa dasa; Christian Thomas-Krtakrta dasa; Leona Bolivar-Lalita devi dasi; Marie Cadeau-Medhya devi dasi. Now hold a fire sacrifice and the gayatri mantra should be listened from my tape recording through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Whom it may concern
-
Calcutta
30 October, 1974

74-10-30

To Whom It May Concern:

As the Founder-Acarya of the International Society for Krishna Consciousness, I authorize that the Society may incorporate under the Religious Societies Act of 1860 separately in West Bengal as the International Society for Krishna Consciousness (Calcutta) with myself as Founder-Acarya.

I also appoint the following as the Trustees: Gargamuni Swami, Bhavananda Goswami, and Jayapataka Swami.

Dated this 30th Day of October, 1974

Signed:

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Amogha:
-
Bombay
31 October, 1974

74-10-31

Alexandria, Australia

My Dear Amogha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 7, 1974 with enclosed copies of the Library orders. I thank you very much for this. It is very good that our books are being appreciated by the learned circles. If our books are distributed more and more in this way, there will be unlimited scope for spreading this movement of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu all over the world. And, personally I become very much encouraged when I get the report of my books being distributed.

Regarding Indonesia program and Gaura Mandala Bhumidas assisting and so far collecting money in Australia for the project, these things should be consulted with the GBC man. Please give me relief from all the managing so I can devote my brain to the literary work. It requires a great deal of concentration.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gargamuni:
-
Bombay
31 October, 1974

74-10-31

Calcutta

My Dear Gargamuni Swami:

Please accept my blessings. Regarding the registration of ISKCON Calcutta center as a separate entity, it should be clearly understood by you that the registration cannot be applied for unless my express sanction is there. No papers should be filed without my permission. Any papers you may draw up must be submitted to me first before filing.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hrdayananda:
-
Bombay
31 October, 1974

74-10-31

Mexico City

My Dear Hrdayananda das Goswami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 26, 1974 and have noted the contents. I am very glad to note that you are seeing that the devotees are maintaining the devotional practices. This is the secret to success. Therefore I am stressing it. And, if you also stress it and show yourself as an ideal Vaisnava, then you are my representative in fullness. We are not after titles and designations. Lord Caitanya made it a principle that we must teach by personal example. This is what I have tried to do. So if all of you my disciples do this, then the future of our movement will be glorious.

I am glad to note the publishing work you are doing, and I look forward to receiving the books printed. I am pleased that you are personally seeing to the translation how it is done. Actually these books are the foundation stone of our movement. Whatever we are is resting on these books, so far reading them and distributing them. This should be our only motto.

Your invitation to visit Mexico and Caracas sounds very nice, and I shall be very pleased to come there. I shall be going to Hawaii sometime in December, and than I can come wherever you like.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

November

Letter to: Cyavana:
-
Bombay
1 November, 1974

74-11-01

Nairobi, Kenya

My Dear Cyavana Swami:

Please accept my blessings. I have seen your telegram to Brahmananda Swami and am glad to learn that you have opened a center in Zambia. You have made some progress there since going and I am pleased. You are a good worker. All my disciples they are good boys, intelligent, and hard working. I pray to Krishna that you all may use your intelligence for Krishna's service and not for any personal ambition. We have worked very hard and established a great institution, but if we think for our personal benefit then it will become ruined. This is my only concern.

Now Caitya-guru is going there, and I understand that Dinanath and others will also go to Africa. So engage these men nicely, and Krishna will give you all facilities according to your capacity for serving Him.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dayananda:
-
Bombay
1 November, 1974

74-11-01

Dallas

My Dear Dayananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated September 27, 1974; nil; and October 15, 1974. I understand that due to financial needs you are doing Sankirtana party in order to raise funds. Regarding the solution to your getting the necessary funds as well as your request for men to lead the Sankirtana, this must be decided by the GBC and not myself. If they cannot solve this problem, then what is the meaning of GBC? They must arrange it for you to receive the necessary funds so that you do not have to be asking me for money. This is what I want. So you consult with them, and inform me the result.

Regarding your recommendations for initiations, I accept the following as my disciples and their names are: Mike Pugh-Mayesa dasa; Beverly Pugh-Vaisnavapriya devi dasi; Raymond Crowe-Rajendranandana dasa; Jan Crowe-Lokahita devi dasi; Joe Torres [Joseph Terrones-ed.]-Jyotirmaya dasa; Raymond Kennedy-Ramadeva dasa; Dennis Winiker-Dhanurdhara dasa. I also accept for second initiation Subandhu dasa and Jayasri devi dasi, the sancitified thread and mantra sheets are enclosed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dhrstaketu:
-
Bombay
1 November, 1974

74-11-01

Dallas

My dear Dhrstaketu das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 1, 1974 and have read the contents with care. With regard to the offenses you are hearing it is not ghosts as you say, but they are creations of your mind. The mind is indeed wretched as you say. Therefore Krishna says that for the endeavoring transcendentalist he must first control the mind, and then by controlling the mind he will have peace. He says: jitamanah prasantasya, Paramatma smahitah. "For one who has conquered the mind, the Supersoul is already reached, for he has attained tranquillity.'' [Bg. 6.7] In this age the easiest method for controlling the mind, as taught to us by Lord Caitanya Mahaprabhu, is the chanting of Hare Krishna.

Do not give very much importance to this thing. Chant Hare Krishna. That is my instruction to you.

I hope this meets both you and your wife in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Harikesa:
-
Bombay
1 November, 1974

74-11-01

Vrindaban

My Dear Harikesa das:

Please accept my blessings. I have seen your letter dated October 28, 1974 addressed to Brahmananda Swami and also the enclosed letter from Gurudasa. I have also received the report from Gopala Krishna, especially how nice is the prasadam program there. Thank you very much. You have improved the situation there so much. and I am very much obliged to you. I want that our Vrindaban temple to be the first class temple of India. Already people are saying that it surpasses all temples of the district in beauty, and I think it surpasses all temples in India. So now it must be managed very nicely. You have followed my instructions for making the kirtana program there the center, so I know that everything will go on nicely there.

Regarding Gurudasa, please inquire as to how much he has collected and send me the report. I want to know what he has collected and what was the expenditure. Encourage the U.K. devotees to stay in India because they do not have any visa problem.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayatirtha:
-
Bombay
1 November, 1974

74-11-01

Los Angeles

My Dear Jayatirtha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram reading as follows: LIBERTY BANK TRANSFER OKAY BUT FIRST LETTER NEVER REACHED BANK OF AMERICA SO MONEY NOT TRANSFERRED UNTIL MONDAY 21ST INFORMING TEJIYAS TO CHECK PUNJAB DELHI REGARDING ARRIVAL -JAYATIRTHA

Now one thing is that Punjab National Bank, Vrindaban Branch, reports on having received on October 8 from New Delhi Rs. 277,991/-. If this transfer is not the Liberty Bank money, then what is it? I have not received any word that the transfer of the 21st has arrived.

Also Gurukrpa Swami wrote me on September 30 with a Credit Note from Dai Nippon for Dollars 39,474.73. He said that this money was already in Los Angeles at that time and that you have been advised to transfer the money to Bombay, but it is not yet received at this date.

Also I requested Ramesvara through Brahmananda Swami on September 19 to transfer the balance of Gurukrpa's payment to Dai Nippon of Dollars 108,000.00. Ramesvara had deducted Dollars 22,490.63 for various expenses, but this money must be paid for by BBT and not deducted from the M-V construction funds. So this amount should also be transferred here immediately so that work in Vrindaban may not be hampered.

I hope this meets you well in health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pranava:
-
Bombay
1 November, 1974

74-11-01

Vrindaban

My Dear Pranava das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 28, 1974 and have noted the contents. Even if there is a slight doubt in this land purchasing matter, we shall not purchase. There must be no doubt. This man is legal-minded you say, therefore to my mind it is doubtful. It must be very cautiously examined. Mr. Maheswari must be satisfied, and he must issue a Title Certificate before the conveyance can be made. On the whole if there is a slight doubt even, do not make attempt to purchase this land. That is my request. We cannot risk the money as well purchasing some litigation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Syamasundara
-
Bombay
1 November, 1974

74-11-01

Sri Purusottama Math
Chatak Parvat
Puri

My Dear Syamasundara das Prabhu:

Please accept my humble obeisances at your lotus feet. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10/10/74 and have noted the contents. Just now I have come to Bombay from our temple at Sri Dhama Mayapur. There is not negotiation going on that I may go to Bhuvaneśvara by the beginning of the month of December. At that time if you find it convenient you can come and see me. I will send you my address upon my arrival there.

Regarding the magazine, if you become a subscriber, then I can get it for you. Free distribution of the "Back to Godhead'' has stopped now because it it too expensive. The yearly subscription fee is Rs. 33/- only.

I hope this meets you in good health.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha
-
India
3 November, 1974

74-11-03



Dear Radhavallabha Prabhu:

Please accept my humble obeisances. your letter addressed to Nitai Prabhu dated 25/10/74 has been brought to Srila Prabhupada's attention. Regarding book production, Srila Prabhupada is most concerned that you finish C.C. Ādi:1 as soon as you can and at least by Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura's disappearance day as you have anticipated.

Regarding the indexing for Srimad-Bhagavatam, that has caused some confusion. From you letter it appears that you are printing a one volume index covering the first four Cantos, in a softcover edition. But, the indexes for the First and Second Cantos have already been published at the concluding volume of the Canto. Why are you now changing the procedure? Since the indexes for the first two Cantos have already appeared, why not just publish indexes for the next two Cantos which have not yet appeared? And, even if you bring out indexes for all the first four Cantos, since the entire work is not yet completed, you will again have to do the work over again when the succeeding Cantos are published.

Anyway you can do it as you are doing it, but it is advisable to consult directly with Srila Prabhupada on such a matter specially if you are making some change in any of the publishing, that should be consulted with Srila Prabhupada first. Kindly do this.

Prabhupada is expected to remain in Bombay for one month so that the samples of the newly printed books may be sent here.

I hope this meets you in good health.

Your servant,
Brahmananda Swami
Personal Secretary

Approved: ACBS

Letter to: Bali-mardana:
-
Bombay
3 November, 1974

74-11-03

Brooklyn

My Dear Bali Mardan das:

Please accept my blessings. I have sent you one letter dated 20/10/74 but not yet received any reply. The copy is enclosed herewith. I request you to come here and see me in India.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bijay Kumar Kannungo
-
Bombay
3 November, 1974

74-11-03

Bijay Kumar Kannungo
c/o Bharata Coal & Coking Ltd.
No. 4 Fairlie Place
Calcutta-1

Dear Sri Kannungo:

Please accept my blessings. I would like to especially invite you to come here to Bombay. We have kept two rooms vacated for you, so you can come with your wife and family to visit.

I hope this meets you and your family in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
3 November, 1974

74-11-03




His Holiness Satsvarupa das Goswami
Los Angeles

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 15, 1974 with enclosed copies of letters and the Bengali course advertisement. So they are putting me, as well as the others, for getting the students to learn Bengali. That's nice.

I am very glad to learn that you are getting the orders and are increasing the men and parties for distributing the books. Regarding the number of libraries, I read in that book the Almanac that there are 75,000 libraries.

Regarding those professors who say that Siva is the Supreme, in the Rg Veda it is stated: "om tad visnoh paramam padam.'' The lotus feet of Visnu are the supreme devotional platform. There Visnu is accepted as the Supreme. So there are 18 Puranas. Six of them are for persons in the modes of ignorance, some for those in passion, and the topmost are for those in goodness, the sattvic puranas. If one intelligently reads the Puranas and Vedas, then he can understand that Visnu is the Supreme Person. But, for those on the stage of ignorance and passion, sometimes such statements are there. So it depends on the quality of the nature of the person that one accepts Lord Siva or Lord Visnu as the Supreme, but one who studies scrutinizingly all the Vedic literature and who accepts the statements of the acaryas who guide the destiny of Vedic culture of India who all accept Visnu as the Supreme Person, then he will also have the same conclusion.

So far we are concerned in the Krishna consciousness movement, we are preaching the teachings of the Bhagavad-gita. Krishna is the Supreme Person even before all demigods including Lord Visnu even, and of course Lord Siva. Our fundamental principle is the teaching of the Bhagavad-gita. Those persons who cannot understand this on account of particular modes of nature, such persons require further education, and until such time is fulfilled, we are helpless. To an animal in the modes of ignorance, how can we preach? Then we are helpless.

 I have read your letter to the professor and it is a good challenge. You have written nicely. You have correctly cited the Vedas wherein it is stated: eko narayana asin na brahma na isano. . . In the beginning there was no Brahma, no Siva, only Krishna. The cosmic manifestation is from Mahat Tattva, and before the Maha Tattva there is Narayana. Sankaracarya is a Lord Siva worshipper and an incarnation of Lord Siva, and he admits that Narayana is the master, and Narayana is the Supreme. narayanah paro 'vyaktat. This is the best authority. What more evidence you want? This is in his Sanka Bhasya on Bhagavad-gita. This is not even the statement of the Puranas but of Sankaracarya's own writings. How can you deny if the incarnation of Lord Siva says that Krishna is Supreme?

In the Puranas it is stated that another demigod is supreme just to convince the devotee. Just like a student in primary school, he thinks the primary education is everything and has no idea of higher education. This is to convince the devotees but from the Gita we understand that it is from Krishna that He gives the faith by which one can worship the demigods.

Krishna says "aham adi hi devanam.'' Is Krishna speaking a lie? "mattah parataram nanyat [Bg. 7.7].'' Nobody is greater than Me, He says. Why should we reject Krishna's statement? Our mission is to put Krishna as first, and they may take it or not. We do not interfere with their choice, but we do it as our duty.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Lilasakti
-
Bombay
5 November, 1974

74-11-05

London

My Dear Lilasakti devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 26, 1974 with enclosed photograph of your Krishna. Krishna is so kind that although he is ajit, unconquerable, He can be possessed by the devotee. From love He allows this. This is the great position of the devotee.

I am glad to see that you are advancing in Krishna consciousness by this worship of the Deity. This is the practical application to what we find stated in the Bhagavad-gita, man manah bhava mad bhakto, mad yaji mam namaskuru. We do not speculate on what Krishna says but we follow whatever He says implicitly. I also follow this process. Every morning I go to the temple and see the Deity and offer obeisances, so I expect each and every one of my disciples should also follow what I have given in this connection, arising early, taking bath, attending mangal arati. yuktasya bhaktams ca niyunjato 'pi **. The Deity is non-different from Krishna Himself. This we have to understand.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gandharva
-
Bombay
6 November, 1974

74-11-06

Seattle

My Dear Gandharva dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 19, 1974 and have noted the contents. So you have done you duty at the last moments of your wife's life so that she could hear them chanting. As to where she has gone, that depends on what she was thinking of at the time of her passing away. That is stated in the Bhagavad-gita: anta-kale ca mam eva/ smaran muktva kalevaram/ yah prayati sa mad bhavam/ yati nasty atra samsayah [Bg. 8.5]. "And whoever, at the time of death, quits his body, remembering Me alone, at once attains My nature. Of this there is no doubt.'' To remember Krishna requires practice, and this is most easily done by chanting Hare Krishna mantra. I have told Nitai to spread the ashes here in the sea. The maha mantra is the only mantra that need be chanted. Do not neglect this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sarvamangala
-
Bombay
6 November, 1974

74-11-06

Bhaktivedanta Manor

My Dear Sarvamangala devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I thank you very much for your sentiments, and I know that you are all working hard to make Bhaktivedanta Manor a very nice place. You should know it that our temples they are not in this material world. The temple is Vaikuntha, where Krishna and remembered and served 24 hours daily without stopping. So we already are in Vaikuntha by participating in the temple activities. So it must be done very nicely.

You have mentioned controlling lust, and this is very important. In Bhagavad-gita Krishna says: tasmat tvam indriyany adau "In the very beginning you must curb lust by regulating the senses.'' Therefore we have the four regulated principles at the very beginning of practicing devotional life. In this way we turn the lust into love. This is our material life. Lust is there in everyone, because everyone is actually a lover of Krishna. It just has to be purified by proper training.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Harikesa:
-
Bombay
7 November, 1974

74-11-07

Vrindaban

My dear Harikesa das:

Pleaser accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 31, 1974 and have noted the contents. Thank you for giving me the account of Gurudasa. What is that hotel bill for Rs. 1200/-?

I have already written you one letter of thanks for your taking care of the Vrindaban temple.

 I note that you are reducing the expenses, but why did the Treasurer leave? Even if you restricted the spending, then why did he leave?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rupanuga:
-
Bombay
7 November, 1974

74-11-07

Washington, DC

My Dear Rupanuga das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 1, 1974 with enclosed clipping. But, I have not yet received the report of the inquiry commission investigating the charges against Bali Mardan. (Later on heard something by telephone message to Brahmananda)

Regarding your GBC report, at the Buffalo farm the deer were eating daily the crop or all at once? Regarding Boston, it is a better house they have now purchased? What is the price and what are the facilities? Regarding the book distribution increasing in Philadelphia. yes we are getting such reports of increasing book distribution from all over. In L.A. they have sold over 600 copies of the new Srimad-Bhagavatam in one weekend.

Atlanta facility of 10 acre and 3 building sounds very nice. Purchasing or renting doesn't matter. Only here in India is a purchased house more important than a rented house. The prasadam program must be continued and increased. It is very good program for attracting the students. They have never tasted this kind of foodstuffs. Regarding Miami that you want to replace Abhirama, yes a capable man must be there, what can be done. But I have already written that he can marry that girl and divorce his wife. Regarding Washington, D.C., that Damodara is also resigning, we are increasing in so many ways, but our men are deteriorating. What to do? Regarding Gainesville installation of Gaura-Nitai, where did you get the murtis from?

I hope this meets you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Regarding replacing Abhirama and Damodara I refer to the "Direction of Management'' as follows: "Removal of a Temple President by GBC requires support by the local Temple members.'' Therefore you should take a vote of the Temple members and do the needful. A.C. B.S.

Letter to: Sriji
-
Bombay
7 November, 1974

74-11-07

Mexico

My Dear Sriji devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Vyasa Puja offering dated August 22, 1974, received just now and I am very glad to receive it; better late than never. I thank you very much for your sentiments. Satisfaction of the spiritual master is the secret of advancement in spiritual life. The Lord is the original spiritual master, and a person in the disciplic succession can convey the message of the Lord as it is to his sincere disciple. We cannot manufacture our own process, therefore mental speculation does not at all help us in spiritual life. One simply has to surrender himself to his guru and everything will be revealed to him.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka:
-
Bombay
8 November, 1974

74-11-08

Mayapur

My dear Jayapataka Swami:

Please accept my blessings. This is to inform you that yesterday Giriraja has sent by T.T. Rs. 2,25,000/- to American Express Bank a/c No. 090031. Now the wall and proposed rooms and other works must be finished by Gaura Purnima.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: H.H. Gargamuni Swami, Calcutta
ACBS/bs

Letter to: Rupanuga:
-
Bombay
8 November, 1974

74-11-08

Washington, DC

My Dear Rupanuga das:

Please accept my blessings. I have seen your letter dated October 31, 1974 addressed to Brahmananda Swami and have noted the contents with care. I have not yet received the report from the Enquiry Commission, but there are four points to be enquired. The first is the meat eating and chicken eating in the temple and even in the Deity kitchen where the prasadam for the Deities is prepared. This is the most serious complaint. And, in spite of the meat eating Taittiriya was allowed to worship the Deity.

The second is the complaint of abusing the devotees and exploiting their service for accumulating money and for aggrandizing himself and herself both. The third is her real identity. And, the fourth is whether actually the building negotiation is going on.

So from your letter the first and second points are corroborated by the Enquiry Commission. Regarding the fourth point about the negotiations for the building purchase, I have written one letter just now to Taittiriya whether according to her letter dated September 11, 1974 she has taken possession of the 5th Avenue house. If it is not taken and no proper reply is received, then surely it is all bogus; and if the transaction is bogus, then the third point, her identity, is also bogus.

So the conclusion is I like Bali Mardan and love him, but if he is still after this bogus wife then I shall have to take action. There is no alternative.

Regarding Abhirama, in your letter you mention that in Miami it is so important center, 65 devotees, growing each day, ideal location. So Abhirama, has done this. He has done much service. He cannot be removed whimsically. Sex disturbance is the permanent disease of the Western people. Anyway I have already written you that the local members must agree for him to be removed by you, according to the "Direction of Management.'' Regarding his divorce enclosed is one letter dated 1/10/74 regarding this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Taittiriya
-
Bombay
8 November, 1974

74-11-08

Brooklyn

My Dear Taittiriya devi dasi:

Please accept my blessings. With further reference to your letter dated September 11, 1974, I beg to inquire whether you have taken possession of the house at 5th Avenue, and if not please let me know why it is delayed. Please send Bali Mardan with detailed information and necessary documents.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayatirtha:
-
Bombay
9 November, 1974

74-11-09

Los Angeles

My Dear Jayatirtha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram reading as follows: C D RATE DOWN TO 8 AND HALF PERCENT PLEASE ADVISE ON RENEWAL -JAYATIRTHA

So, yes it can be continued. It is 3 per cent less than what they were giving. What can be done?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wishes,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Your following cable is just now received. CD'S EXPIRING NOVEMBER 7 AND NOVEMBER 15 PLEASE ADVISE IF ANY CHANGES DESIRED OTHERWISE THEY WILL AUTOMATICALLY RENEW FOR 119 DAYS -JAYATIRTHA.

So it is all right.

Letter to: Jayatirtha:
-
Bombay
10 November, 1974

74-11-10

Los Angeles

My Dear Jayatirtha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your cable reading as follows: FIRST C.D. MATURED NOVEMBER SEVENTH 9858 DOLLARS INTEREST EARNED TRANSFERRED TO PUNJAB NATIONAL BANK VRINDABAN ALSO 8000 DOLLARS BBT LOAN FOR KITCHEN PROJECT MAYAPUR TRANSFERRED AMERICAN EXPRESS CALCUTTA -JAYATIRTHA.

So it is all right. I did not know it was a loan. In name money comes to India in loan but it is never repaid. In name there are so many loans, like to Spiritual Sky and now it is not beng repaid. And everyone is taking loan from BBT. That is the only source of our income. But if everyone takes loan, then how can it go on?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Bombay
12 November, 1974

74-11-12

West Germany

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1974 and also the new German books KRSNA, TLC, and LIFE FROM LIFE, and also the record "Krsna Meditation.'' I thank you very much. It is all very nice. May Krsna bless you with more and more publishing work. I am always thinking of your Frankfurt Schloss center. The songs which I have recorded there I have heard today on the record, and they are very nice, especially the "Prayers to the Six Goswamis.'' It has come out very successful on the whole. I hope the German people will like the Bengali tunes. What is the report of how they are selling?

Whenever you call me for coming there I shall come. Never quit the Frankfurt palace. It is very nicely situated, in a open place. The landlord is a good gentleman, so keep good relations with him and his wife.

The report that the newly published books are all selling like mad is very, very encouraging. Now publish more books. Make more translations. You have not yet published Bhagavatam and also Krsna Book Second Part. Is this translated or not? And what about "Leben Kommt Von Leben?'' Are they also selling? I have never studied science, but I am challenging them. They may take me as crazy, but I am not crazy. I am right.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
12 November, 1974

74-11-12

Dallas

My Dear Jagadisa dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter November 2, 1974 and have noted the contents. I have also received the enclosed clipping from Ottawa and the information about the property. This property must be considered by the GBC. If it can be properly utilized, it is nice, for Varna-asrama College and diary farm. With 100 acres for cultivation you can make much production. The land is attractive. If it can be utilized by the opinion of the GBC, then it is good. I think it should be utilized. For which center will it be purchased?

Regarding Gurukula, they are in financial difficulty, so introduce book distribution. Sankirtana and Book Distribution should be pushed side by side, and there will be no difficulties. That is our experience.

If men are available, yes, you can open a center in Kansas City,; that will be nice. Regarding moving the older boys to New Orleans, that is to be decided by the GBC.

Regarding the lollipops, there is nothing wrong. It is something attractive I can understand, an introduction of friendship. What is the wrong? It is sugar, so it can be offered to the Deity. Just like here we can offer sweets purchased from the market place. It is stated in the sastras that if you pay something for it, it is purified even if there is some fault in it.

Regarding Chicago that you paid off Dollars 35,000.00 is wonderful. You are a good manager. As GBC please see that the temples are maintaining the standards, and I will be very much thankful.

The article is nice, the "elevator'' is this Krishna consciousness movement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kirtanananda:
-
Bombay
12 November, 1974

74-11-12

New Vrindaban

My Dear Kirtanananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 22, 1974 with enclosed copy of Brijbasi Spirit and your check for Dollars 500.00. Thank you very much. Here in India one important Hindi paper has published a big article on your New Vrindaban and they much appreciated it, and gave very good report. I have asked them to reprint the article here. So you develop New Vrindaban to your hearts content, and when my palace will be ready I shall go there and stay. I like very much that place, very calm and quiet.

Yes, following the rules and regulations is the real qualification of GBC. We have made things easy for being qualified for such position, but still they are violating. Haridasa Thakura only took one of the items, the chanting, and he was so affectionate to Lord Caitanya. He was doing nothing, just chanting, but that means that he was doing everything. Your conclusion is very good and I very much appreciate that GBC or XYZ you are always servant of Krishna. That is wanted.

I have not yet received the written report of the Enquiry Commission, but one telegram is received and I am telegrammed Bali Mardan to immediately come here.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. The names for the newly initiated devotees you have recommended will follow in my next letter.

Letter to: Pradyumna
-
Bombay
12 November, 1974

74-11-12

Calcutta

My Dear Pradyumna dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated. I think you should stay. Your presence is required. If you are leaving because of your wife, then your wife must agree to pay for your return fare. If she agrees, then you can go.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Delhi ISKCON
ACBS/bs

Letter to: Sri Govinda
-
Bombay
12 November, 1974

74-11-12

Evanston, Illinois

My Dear Sri Govinda dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 17, 1974 and have noted the contents. I am glad to know that you are cooperating with Jagadisa Prabhu for rectifying the difficulties there. I have received report that you have repaid debts of Dollars 35,000.00, so this is very nice. So continue in this way. I want that all our centers be nicely managed so I can be freed for translation work without any anxiety. Therefore I have created the GBC to take this responsibility.

Simply by maintaining the Krsna conscious standards, everything else will follow. So I have faith in you. I know you are a good worker. Krsna has given you very nice place there in Chicago. So utilize it nicely, and I will be very much pleased.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tripurari
-
Bombay
12 November, 1974

74-11-12

Evanston, Illinois

My Dear Tripurari dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter post dated October 11, 1974 and have noted the contents. This book selling is the real preaching of our cult. Especially when you sell Caitanya Caritamrta and Srimad-Bhagavatam. They will understand what we mean by reading these books.

So you organize freely. You are the incarnation of book distribution. So take the leadership and do the needful.

Your bus program is a very nice idea, and I pray that by Krsna's grace you will have all success. Yes, you are correct that by distributing books, that income will be sufficient for all programs.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Deoji Punja:
-
Bombay
13 November, 1974

74-11-13

Punja & Sons Ltd.
P.O. box 125
Lautoka, Fiji

My Dear Deoji Punja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 25, 1974 and am glad to read the contents. It is very good that you have already opened the center and registered the Society. This is good beginning. One thing, regarding registering, is that our system is to keep the name of the Founder-Acarya His Divine Grace A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada on all registration documents, as well as all stationery, books, and publications. So I see the name there on the letterhead in Subaladas Swami's letter, so it is all right. In this way do it.

Yes, try to get the land you have mentioned and construct a nice temple. That will be a great credit for you. I think the people there will be very much attracted to this movement. It is being received enthusiastically all over the world. So I thank you very much in this connection for your cooperation in the service of the Lord.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Subala
-
Bombay
13 November, 1974

74-11-13

Lautoka, Fiji

My Dear Subaladas Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 23, 1974 and have noted the contents with much joy. You have done something tangible, and I am pleased that you are simply carrying out my order without any consideration of your self-interest. This is wanted for progress in spiritual life. So as you have pleased me, you should take it that you have pleased Krsna, the Supreme Personality of Godhead. It is for this I have given you sannyasa, to be prepared to go anywhere on my order and preach sincerely and purely without any other consideration. So I thank you very much in this regard.

Cooperate with Mr. Punja, and chant Hare Krishna and distribute prasadam for the time being. This should be your program. When we get sincere devotees, trained up brahmanas, we shall install Deity there, not before then. It is good that you are getting men from Australia to assist you. Most probably I will be going to Hawaii in mid December, so if you like we can go to Fiji also.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sudama
-
Bombay
13 November, 1974

74-11-13

Hawaii

My Dear Sudama das Goswami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 21, 1974 and have noted the contents. So we have already discussed about the new house, and I shall be looking forward to coming there sometime in mid December. So please arrange.

In the meantime you go on managing things there very nicely, and you can refer matters to me. In this way Hawaii will be managed. Regarding your request for being GBC of Hawaii, yes formally you were GBC of Japan, so it can be considered at the next GBC meeting during Gaura Purnima time.

Krsna has given you a very good field there, and I know there is wide scope for spreading our movement, and I like the place there. So do everything very carefully, always following our principles, and Krsna will give the necessary intelligence for pushing on this sublime movement very successfully.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Bombay
14 November, 1974

74-11-14




Tokyo

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 5, 1974 and have noted with pleasure that you have paid DNP Dollars 100,000.00 since September last. Here in Bombay only Dollars 86,500.00 approximately has been received, so I am enquiring from Ramesvara.

It is very good that some of the men have the missionary visas and that you are getting Japanese boys to join. You say that the Japanese are less intelligent, but when I was in Japan I saw that they were inclined towards this movement. If you deal with them nicely, they will come out very good devotees.

Yes, in mid December I may go to Hawaii and I shall stop in Japan. I shall make two stops, Hong Kong and Japan. It does not matter that it will be cold. I do not think it will be colder than your Western countries in Europe and America.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
14 November, 1974

74-11-14

Taunus, West Germany

My Dear Hamsaduta dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 5, 1974 with enclosed clipping. Yes, I have received the new books and have already written to you my thanks. You are appreciating the chastisement of your spiritual master, and Krishna will bless you by this appreciation. What six books have you given to the printer? This further publication of books means that you go further to Krishna six steps more. Your news of more publishing after seeing the newly published books is very happy news for me. Thank you. Overflood Europe with German books. I think that the German people are the heart of Europe, and your march will be followed by Bhagavan dasa in French language.

Regarding publishing the Life from Life in English it should be grammatically correct because it is written book. Yes, it will be very good if you publish a book of lectures. Regarding going to New York, oh yes, certainly you can go. I have telegrammed Bali Mardan to come here but not yet received any reply.

I understand from Nitai that if another man can be sent; he mentions Jagannatha dasa; then work on Madhya Lila will be shortened by half and he can also help in the Srimad-Bhagavatam work now resumed after completing Caitanya Caritamrta. So it will be very helpful and convenient to have this boy.

Now the transfer for the Food Relief is not enclosed in your letter. Did you send the copy or the original? It must be done by Registered P Sto payment immediately. When sending money, it must be done by Registered Post. A.D.

Regarding the lectures of Patita Uddharana dasa that is very good. Somebody must speak, and he has taken the task, I am writing him in this connection. It should be encouraged.

So you have Caitanya Caritamrta almost translated, achah! Thank you. You are pukkha BBT Trustee. You are business-like and sincere and assisted by your good wife. She is chaste and also sincere.

You say that before meeting me you could not read or write, so this is all Krishna's grace. If He likes, he can make a crow into a peacock. That is His grace. Krishna consciousness is so valuable that it plays wonderful, and there are many instances within our society. Similarly I was a crow, and now they consider me a peacock. But, I was trying to be a peacock whenever there was the opportunity. I took the endeavor to publish the "Back to Godhead,'' but I wasted so much time. Ultimately Krishna saved me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Patita Uddharana
-
Bombay
14 November, 1974

74-11-14




Bhaktivedanta Manor

My Dear Patita Uddharana dasa:

Please accept my blessings. I have understood from Hamsaduta Prabhu that you are giving lectures in the temple. I have seen the column from the Gujarati newspaper and I am very pleased. Somebody must speak, and you have taken the task. I offer you my thanks. You are an elder disciple and you have heard what I am speaking, so you should just speak what you have heard and it will have potent effect. This is the power of the parampara, disciplic succession. So you must be prepared to meet all opposition because practically everyone is mayavadi. They do not have faith in Krishna's words in Bhagavad-gita. Therefore we have a great responsibility to present Krishna's words without any change. Please do the needful. Your speaking should be continued.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara
-
Bombay
14 November, 1974

74-11-14

Los Angeles

My Dear Ramesvara dasa:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated two on October 3, 1974 and one November 7, 1974 with enclosed press proofs of color pages of Bhagavad-gita. Now it was proposed that we would purchase the rights to print Bhagavad-gita As It Is ourselves. What happened to the proposal to buy the rights from Macmillan? This color pages you have submitted are not better. I do not find any improvement. There is no improvement.

Regarding the problems of the C.C. Ādi Lila Vol. 1 being 600 pages, what can I say? That is for you to arrange. But I do not think it will look good if you change the quality of paper from one volume to one volume as you have proposed. Not that one volume should be lighter paper and one volume heavier paper.

It is very good that you are also going on Sankirtana and distributing books. Others will also be enthused to distribute by your personal example. This is our life. "anandambudhi-vardhanam.''

Regarding not being able to make any more loans from BBT, I think if necessary we can borrow from the bank using the fixed deposits as security. So long as the loans are not paid back to the bank we shall assure that we shall not withdraw the fixed deposits. These properties should be purchased in the name of BBT, and when the local center repays the loan, then the name can be transferred. Now you have loaned Madhudvisa Dollars 133,505.50. How will he repay? What are the terms for repayment? In France they are wanting to borrow Dollars 120,000.00. Can you arrange for this loan in January, 1975? I understand that Spiritual Sky is not able to repay its loan now. This rule must be strictly followed that 50% paid for printing and 50% paid for property and building loans.

Gurukrpa Swami has informed that on October 31 he paid DNP Dollars 60,000.00. So he has paid approximately Dollars 100.000.00, but here in India only approximately Dollars 86,500.00 has been received. Please explain.

Regarding printing in USA for sending a man to the press to check the work, yes do it. Yes, print quickly in USA our books. The quality of S.B. 3:4 is not bad.

Regarding the book distribution, somehow the distribution must be doubled and tripled as far as possible. Do it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Atreya Rsi
-
Bombay
15 November, 1974

74-11-15

Bombay

F. Attar
c/o Arthur Young & Co.
Iranians' Bank Building, Fifth Floor
Avenue Takht Jamshid
Tehran 15, Iran

My Dear Atreya Rsi dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 28, 1974, and it is received so late on account of touring. I have sent you one telegram as follows: AUDIT YOUNG ATTAR TEHRAN LT COME AS EARLY AS POSSIBLE BEFORE NOVEMBER 30 -AC BHAKTIVEDANTA SWAMI.

You say that you are all fools. When you can understand that you are a fool that means that you are a little intelligent because you can detect your own foolishness. Caitanya Mahaprabhu wanted to remain a fool just to teach us how to make progress in spiritual life. All Vaisnavas not artificially but seriously think themselves as foolish. The more we remain foolish, the more we remain eager to learn for spiritual advancement in life.

Now you are a practical business manager, so we are expanding by Krishna's grace; so try to make some formula so our institution may go on without any difficulty. In your letter to Ramesvara you call for a meeting of GBC to develop a system of management and communications which will eliminate chances of recurrences. This is a good suggestion you have made, so when we next meet together, you must give it some practical shape.

You have also mentioned to repeatedly offer obeisances to your spiritual master. This is very important. A disciple should offer dandabats, not namaskara. The more one becomes fixed up in guru obeisances, the more he advances in spiritual progress. yasya deve para bhaktir yatha deve tatha gurau [ŚU 6.23].

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dhananjaya
-
Bombay
15 November, 1974

74-11-15

Vrindaban

My Dear Dhananjaya dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 9, 1974 and have noted the contents. Regarding the land purchase, these soil tests are unnecessary. All the land in that area needs fertilizers, that we know. Anyway, you can give up this. If there is doubt, then there is no need for purchasing this land.

I am glad to note that the Home Minister is looking into the visa problem for our men. The idea is that we are spending so much for constructing these projects but no local Indians are coming forward to join us. So who will manage these projects? We require the foreigners to manage. In Vrindaban we will keep at least 50 foreigners.

It is very good that the Governor Mr. Reddy has visited our temple. He should be invited for being the Chief Guest and Inaugurator of the new temple. I am writing to him in this regard separately. Krishna has sent both these Governors.

Regarding your inquiry about your position, that is a bona fide position to remain a servant of the servant of Krishna [Cc. Madhya 13.80]. So for the time being you can help Tejiyas in Delhi collecting and preaching.

In the meantime please go and see the Manager of Punjab National Bank, Vrindaban with the enclosed two letters and take replies. I also want to know how many Fixed Deposit Receipts are in their custody. Give me all the numbers and amounts. They should keep the certificates but you should mail me the particulars.

It is good that your wife is there. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gaura Gopala
-
Bombay
15 November, 1974

74-11-15

Mayapur

My Dear Gaura Gopala dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6/11/74 and have noted the contents. My program in India is not yet fixed up. I may go out in December to Honolulu. Anyway Yasomatinandana dasa has written you to come, if he has written you to come, then you can come immediately with the Hindi typewriter.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagadisa, Jayatirtha
-
Bombay
15 November, 1974

74-11-15

Dallas

My Dear Jagadisa, Jayatirtha, and
Dayananda dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 1, 1974 and have noted the contents. So for maintaining the Gurukula at least the cost price for the books must be paid. Gurukula can take the profit for its maintenance. BBT cannot pay for maintenance of the temples. BBT can only pay for printing and temple properties and construction.

Why are the Spiritual Sky accounts being serviced by Los Angeles rather than by the Dallas devotees?

I hope this meets you all in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
15 November, 1974

74-11-15

New Delhi

My Dear Tejiyas dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 8, 1974 with enclosure of emigration application. I shall keep it aside and inform you. Regarding your question about collecting, whatever money sent it is all the hand of Krishna. When Krishna gives, you get. Don't be disappointed if you do not get any collection after working. Always depend on Krishna, and everything will be all right. Fight and depend on the results on Krishna. yudhyasva vigata-jvarah, fight without being lethargic, Krishna says in the Bhagavad-gita.

Pushing on this movement, I had to face so many difficulties throughout since I left my home. I lived in Delhi at Sakur Basti because the rent was cheaper there, and I could not even take an apartment in Delhi. Then I was provided with a room at Chippi Walla, Radha Krishna temple, wherein I was able to keep my publication office.

But, by Krishna's grace we are situated on a standard footing. Let us maintain this position cooperatively, and always pray to Krishna that we may not spoil what Krishna has already given us. Try to make improvement more and more.

Regarding you question about keeping open the Deity doors in the early morning, yes you can do it. That is done in Vrindaban also. Regarding the collections, the books are increasing, so 50% should go to BBT and 50% to construction, but if needed, then that money can be spent in other ways.

Now both CBI and State Bank approached us to open a branch bank, so this should now be done, so we can get the foreign exchange transfers. We will be receiving minimum Dollars 10,000.00 per month. Bali Mardan has promised this. Besides this we are getting interest from investments in USA, and also from other sources. So please arrange for either one to open their office on our premises.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nilambara
-
Bombay
16 November, 1974

74-11-16

Detroit

My Dear Nilambara dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated together with letters from your friends and I am glad to see they are taking serious interest along with yourself in this movement of Lord Caitanya. Try to understand this philosophy very nicely and get more numbers to join. I am especially interested to see the Americans spread this movement. America is already blessed by Krishna, and if they become Krishna conscious, they will become more glorious. There is an Indian saying, "fragrance in gold.'' Gold is already valuable, but if it has got some nice fragrance, then it becomes even more valuable.

If some percentage of Americans become Vaisnavas, it will be wonderful for the future of the world. It will be a great example for the world. So you yourself take to the process with heart and soul and always follow my instructions, and Krishna will bless you to convince many souls to become Krishna conscious.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayatirtha & Karandhar
-
Bombay
16 November, 1974

74-11-16



Dear Jayatirtha & Karandhar Prabhus,

Please accept my humble obeisances. Regarding the corporate status of ISKCON in relation to Spiritual sky, it is desirable that Spiritual Sky separate itself from ISKCON so that ISKCON will not be subject to any debts incurred by Spiritual Sky.

It is expected that in the near future the tax shelter that was offered to Spiritual Sky by ISKCON will not be available when the U.S. tax laws are changed. It is also understood that the Spiritual Sky management intends to separate itself from ISKCON in the near future.

Further, in a memo dated October 16, 1974 written by Ramesvara it is stated: "For a number of reasons the temples around the Society in general have been completely dropping Spiritual Sky over the past three months as a permanent business function." Jayatirtha has also indicated that the future Spiritual Sky personnel policy is to phase out devotee participation as fas as possible.

Therefore the conclusion is that the formal separation between Spiritual Sky and ISKCON should be concluded immediately. You are requested to make Spiritual Sky a separate entity and apart from ISKCON at the earliest possible.

It is also considered that if a suitable price can be gotten for the business, then it may be sold.

I hope this meets you in good health.

Your servants, Brahmananda Swami, Bali Mardan das Adhikary, Bhagavan das Adhikary

Approved: ACBS

(Initialed by Prabhupada)



Letter to: Srutadeva
-
Bombay
16 November, 1974

74-11-16

Washington DC

My Dear Srutadeva dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of the Sankirtana Newsletters Nos. 27-30, and I thank you very much for assisting me in this mission of Lord Caitanya Mahaprabhu. These reports are very encouraging to me, and I think our men will also be encouraged to increase the book distribution. This I want.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka, Bhavananda
-
Bombay
17 November, 1974

74-11-17

Mayapur

My Dear Jayapataka and Bhavananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 10, 1974 and have noted the contents. Regarding not building the second story on the Prasdam Pavilion, whatever you think is best is all right. Whatever you all three consult and agree is all right.

Hamsaduta has sent RS. 15,000/00 for the Food Program, and Bhagavan dasa has given the check to Gargamuni Swami for the Pavilion. So money is there. That is no difficulty. Only the projects must be finished by Gaura Purnima.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/bs

Letter to: Dr. Ghosh:
-
Bombay
17 November, 1974

74-11-17

Gyan Bhawan
22, Minto Road
Allahabad 211002

My Dear Dr. Ghosh:

Please accept my greetings. I am very much thankful for your nice letter dated November 8, 1974 and the presentation of the copy of Pancamrta written by you. I saw the verses formally also. If anyone reads these verses regularly certainly he will make progress in his spiritual life. I have now advised my secretary to send you immediately one copy of my Caitanya Caritamrta. by registered post.

Since you left Bombay, I had been to many places in Europe such as Rome, Frankfurt, Paris, Sydney, Fiji, Honolulu, Chicago, San Francisco, Los Angeles, Dallas, New Vrindaban, New York, London, and then here to India. I was thinking of you, but was missing your address.

Regarding the charitable dispensary, I am not very much enthusiastic for this enterprise because nowadays to keep a proper dispensary pushing on requires much attention and money also. I have heard from the authorities of the Rama Krishna Mission that their charitable dispensaries of hospitals are mostly run by paid men, as formally no intelligent medical practitioner was joining them to run it on.

Therefore I may suggest that if you are really inclined to retire, you are welcome to live with us. We have got three very nice places in India in Bombay, Vrindaban, and Mayapur. We have spent many lakhs of rupees for constructing these centers, and if you live with us in any one of them, you are welcome. You can live with your good wife as vanaprastha, and when you decide to do so, we may maintain a small dispensary for taking care of our own men. But for the general public opening a charitable dispensary is not in our program at least for the time being.

I shall be very glad to hear from you at your convenience.

Further I beg to inform you that all my temples and centers here in India are being managed by my foreign disciples. I want that they should be admitted as immigrants. They have embraced this Vaisnava religion and have given money for constructing these temples and are managing them. Although we have got a few Indians to join, they are neither educated or expert.

In Allahabad you are known to so many lawyers and judges. Kindly consult with them how my foreign disciples can get immigration status in this country. If they were forced to leave, I will be in a great disturbed condition how to manage all these centers. Kindly find out immediately some good lawyer. I think Sir Tej Bahdur's son maybe helpful in this connection.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Unknown
-
Bombay
17 November, 1974

74-11-17

DRAFT OF ADDITIONS TO MEMORANDUM OF ASSOCIATION FOR CALCUTTA REGISTRATION

5B There shall be a Governing Body Commission whose purpose is to act as the instrument for the execution of the will of the Founder-Acarya His Divine Grace A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada. The GBC members will be initially selected by His Divine Grace Srila Prabhupada. It will oversee all operations and management of ISKCON, as it receives direction from Srila Prabhupada, and Srila Prabhupada has the final approval in all matters.

(m) To perform extensive research work in Sanskrit and Bengali literature of historic texts of Vaisnavism such as Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Caitanya Caritamrta, Bhakti Rasamrtia Sinduh, etc. and to distribute this research work throughout educational institutions all over the world, regardless of race, color or creed, and religion.

(n) To promote Vedic research work in the area of argiculture and animal husbandry, and alternative energy sources according to the historic Vedic texts for the sound and healthy development of body, mind, and soul; and to promote and distribute this research work.

(c) To perform research work into the ancient Vedic educational schemes such as Gurukula as well the development of the individual through yoga and to promote and distribute this research work throughout India and the world.

Seen:

ACBS

Letter to: Dr. Marri Chenna Reddy
-
Bombay
18 November, 1974

74-11-17

His Excellency Dr. Marri Chenna Reddy
Governor of U.P.
Raj Bhavan, Lucknow

Your Excellency:

Please accept my greetings and the blessings of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu. I am so much thankful to you that you came to see our temple under construction in Vrindaban and supervised the work going on there. As you came all of a sudden, we could not make arrangement for your proper reception, but I am so pleased to learn that you have voluntarily agreed to visit our temple during the opening ceremony.

Tentatively the date is fixed up on Sri Ram Navami, the Birthday of Lord Ramacandra. Probably it will be the fixed up date because we are depending on the progress of the construction work. If you kindly give me your consent, we can print your Excellency's name on the invitation card as the Chief Guest and Inaugurator of the temple.

You are already our member as well as a great devotee of Lord Krishna, so we shall feel it a great privileged if you kindly agree to this proposal.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
Sd. A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/bs

Letter to: Ramesvar
-
Bombay
17/11/74

74-11-17



Dear Ramesvar:

Please accept my humble obeisances. Your letter dated October 20, 1974 has been received and I have been asked by Srila Prabhupad to enquire who has had this document prepared without Srila Prabhupad's authority being given? It is understood from Bali Maradan that it has taken over one year to prepare this document at a cost of of Dollars 10,00.00. Who has ordered this money to be spent and who has paid for it?

When this questions are answered, Then Srila Prabhupad will reply your letter.

I hope this meets you in good health. 

Your Servant,

Brahmananda Swami

Personal Secretary

Approved: ACBS

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Bombay
19 November, 1974

74-11-19

The Manager
Punjab National Bank
Vrindaban Branch
Dist. Mathura, U.P.

Dear Sir:

I have received from my Los Angeles Headquarters by mail Remitter's Advice from Bank of America dated November 7, 1974 No. 588183 that the amount of Dollars 9,843.18 was transferred to you via cable. To date I have not received any acknowledgement from you. If you have not received the money at this date, then immediately enquire from your Head Office as to what is the delay. If you have received the money, which should be by this late date, then you must inform me. How can I arrange things if you do not acknowledge receipt of the transfers?

I have also not yet received any reply from you to my letters dated 29/10/74 from Mayapur, West Bengal, and my letter dated 6/11/74 from Bombay. Please acknowledge these letters.

Faithfully yours,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: ISKCON, New Delhi & Vrindaban

Letter to: Punjab National Bank
-
Bombay
19/11/1974

LT_741119_C1



Resolution

At the meeting of the members of the Bureau of the International Society for Krishna Consciousness held at their Head Office at the Hare Krishna Land, Juhu, Bombay on the 19th November, 1974, the following resolved:

1. That the Savings Account No. 1123 be enclosed and that the current balance be deposited in the Current Account to be opened.

Signed:

A.C. Bhaktivedanta Swami

Brahmananda Swami

Datted this 19th Day of November, 1974

-/bs

Letter to: Punjabe National Bank
-
Bombay
19/11/1974

LT_741119_D1



Resolution

At the meeting of the members of the Bureau of the International Society for Krishna Conciousness held at their Head Office at the Hare Krishna Land, Gandhi Gram Road, Juhu, Bombay on the 19th day of November, 1974, the following was resolved:

1. That a Current Account be opened with Punjab National 

Bank, Bengali Market Branch, New Delhi.

2. That the name of the Current Account be INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONCIOUSNESS (ISKCON).

3. That the account will be be operated jointly by Sriman Tejiyas das Adhikary and Sriman Pralad Rakshaka das Brahmachary, whose signatures appear below.

Attested Signatures:

Tejiyas Das Adhilkari

Prahlad Rakshaka das Brahmachary

Brahmananda Swami



Signed: A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Professor Stillson Judah
-
Bombay
20 November, 1974

74-11-20

Professor Stillson Judah
Librarian and Professor of the History of Religions
Graduate Theological Union Library
2451 Ridge Road
Berkeley, California 94709

Dear Professor Judah:

I beg to thank you very much for your letter dated November 1, 1974. I understand you have sent your book to my Los Angeles address. At present I am in India at the above address. Most probably my secretary in Los Angeles will direct the book here, and I shall read it with great interest.

I am very much pleased that you have taken our Krishna consciousness movement a little seriously. That is very good. Lord Krishna says that when the leading men of the society accept it, then it is followed by the common men. I wish the leading men of the human society may understand the background of this great movement. It is on the basis of God consciousness. Every living entity especially in the human form of life is potentially God conscious. Unfortunately the modern leaders of the society have made the common man forget God somehow or other. Our humble attempt is to revive the forgotten consciousness of the human society.

Without being God conscious you cannot expect perfection in the human society. It is said in the sastra that if a person is God conscious, then all good qualities manifest in his person, but without being God conscious no material quality can make anyone a respected gentleman. Therefore it is essential to teach God consciousness in every school, college, and university to revive man's dormant God consciousness.

I hope you will continue to cooperate with us in this attempt. Thanking you n anticipation. I shall read the book when I get it.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sadajeewatlalji:
-
Bombay
20 November, 1974

74-11-20

Sheth Sri Punjabi Chandu
Halwi Karachiwala
185, Wallkeshwar Road, Teenbatti
Bombay-6

My Dear Sadajeewatlalji:

Last night we had some talks on your new attempt to elevate the girivanavasi people. It is very enlightening for anyone that you are trying to elevate the position of the people in the forest and in the hills. This sort of desire is certainly very much laudable, because in our Vaisnava philosophy it is said that a perfect Vaisnava is always very kind, and he is aggrieved by others miserable condition. para-duhkha-duhkhi krpam buddhih. Or, a Vaisnava is always unhappy by seeing others unhappiness, and he is the ocean of kindness.

In the Bhagavad-gita it is said samah sarvesu bhutesu/ mad bhaktim labhate param [Bg. 18.54]. When a person is self realized, he is equal to everyone, and that is the preliminary stage for entering into transcendental devotional service. But, one should not falsely claim to be equal to the Supreme Personality of Godhead, because in the Vedas it is said: na tasya karyam karanam ca vidyate/na tat-samas cabhyadhikas ca drsyate. Nobody is equal to the Supreme Personality of Godhead. Unfortunately it has become a fashion to equalize everyone with Narayana. This sort of mentality is called pasandi mentality, because if anyone considers even the biggest personalities like Lord Siva or Lord Brahma on the equal status of Narayana the Supreme Personality of Godhead, he is certainly a pasandi.

Your attempt is very good, but be guided by the Vedic principles. The Vedic principles are mentioned clearly in the Bhagavad-gita by the Supreme Personality of Godhead Lord Krishna. If we follow the principles, then our attempt in any field of activities will be successful. But if we follow the pasandis who are mayayapahrta jnana, then any attempt to ameliorate the condition of the general people will be a failure. There are many politicians, social workers, and philanthropists all over the world, but their attempt has not been successful on account of theor knowledge being plundered by maya.

It will be my great pleasure to give you guidance from the Bhagavad-gita As It Is in your this great enterprise. You are free to consult me at any time. If you follow actually the principles of Bhagavad-gita As It Is, there it is said if one does not follow the principles of sastra then he does not get happiness neither any good result of his fruitive activities.

So we should not be confused in the matter of violating the orders given by Lord Krishna. bhagavad-bhakti-hinasya/ jatih sastram janas tanah/ apranasyaiva dehasya/ mandanam loka-ranjanam. A big nation, a big worker, a big ascetic, and all similar big attempts, if they are devoid of bhagavad-bhakti, or devotional service, then such high qualities are exactly like the decoration of the dead body.

Your ever sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:bs wanted by you, enclosed is my photo.

Letter to: Visala
-
Bombay, India
21 November, 1974

74-11-21



My Dear Visala Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 28th October, 1974 and I am glad to learn that you and especially your wife are doing nicely in Krishna Consciousness. I understand that you are sitting in Vrindaban. Anyway wherever you may be please continue your preaching. I also may ask you to cooperate with the temple authorities there and always chant Hare Krishna on your beads and follow the rules and regulations as I have given. In India especially, we must be careful to remain above any criticism especially in Vrindaban. Our behavior there and everywhere must be first class example.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Haihaya:
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21

Rome

My Dear Haihaya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 7, 1974 and was glad to hear from you. So I want you to organize Rome temple for the time being. When you train up someone and produce sufficient literatures in the Italian language, then you go to the Spanish speaking countries. We have got a few books in Spanish language, and they are selling them in south America.

I look forward to seeing the Italian Sri Isopanisad. In France they have now published. There is very good scope in Europe for this Sankirtana movement. If you just spread this chanting in Europe, then it becomes Vaikuntha. Side by side push on the literature distribution as far as possible. This should be done very vigorously, and you will have great success there. My guru maharaj was always very pleased when even a small pamphlet was distributed. So I thank you for your assisting me in this mission to fulfill the order of my guru maharaj.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kirtanananda
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21



My Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 18th, 1974, with your recommendations for first and second initiations. The following are those who I have accepted as my disciples and they are to be given the Hare Nama Initiation. Their names are as follows. Jerry Boy-Janakisa Dasa. Bill Jones-Bimbadhara Dasa. Cris Hall-Krpamaya Dasa.

So far these second initiations are concerned, I accept the following as duly initiated twice born Brahmans. Yajnabhuk Dasa. Lalitasakhi Devi Dasi. Rasa-lila Devi Dasi.

The appropriate sacred thread and mantra sheets are enclosed. You can chant on the beads and hold a fire sacrifice and the Gayatri Mantra can be listened to through the right ear from my tape recording.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Kirtiraja
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21

Los Angeles

Sriman Kirtiraja das:

Please accept my blessings. I have seen your letter dated November 12, 1974 addressed to Brahmananda with enclosed samples of the Christmas cards and the calendar. The pictures are very nice. This sort of painting was done during the Muslim Moghal period. But, we don't encourage Christmas greetings. They are nice pictures undoubtedly.

It is all right, but the general public will take Krishna as an ordinary man. This will deteriorate from the standard. Every picture is with the gopis. People are generally inclined to man and women connection, and by selling these pictures will affirm their sinful activities in the name of Krishna. These are not meant for the common man but for advanced devotees. If we would distribute them, they would misuse it. I hope you can understand this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21

Melbourne

My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your two letters undated. And I am glad to learn that you are moving into your new Australian Headquarters and look forward to receiving your complete report.

Regarding the initiations upon your recommendation I am accepting the devotees as my disciples and their spiritual names are as follows; 

Broad-Bhuvanadhara Dasa. John J-Jagadvira Dasa. 

Jean-Gayantidevi Dasi. Keith-Krpakara Dasa. 

Dan-Dhami Dasa. Maryanne-Matida Devi Dasi. 

Bruce-Bhaskara Dasa. Sandy-Samjata Dasa. 

Diane-Deva Deva Priya Devi Dasi.

I am also accepting the following as twice born initiated Brahmans and their mantra sheets and sacred thread is enclosed.

Ramprasada Adhikari. Raminia Devi Dasi. Gopala Devi Dasi.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Now hold a fire sacrifice. The devotees can hear the gayatri mantra through the right ear from my recorded tape. You are authorized to chant on the beads.
ACBS/BS/vdd

Letter to: Nrsimha Caitanya
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21

San Diego

My Dear Nrsimha Caitanya Das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated October 12th, 1974, with enclosed letter from Saunaka Dasa Brahmacari. I am very glad to read of all the wonderful activities in Krishna Consciousness that you are engaging in in San Diego. I can understand that you are managing a very nice temple there. The temple is meant to invite everyone to come and take shelter of the Lord. The temple is the opportunity for all conditioned souls to render some service t Krishna either in the matter of Hearing, Chanting, Offering, Cleansing, Reading or taking prasadam. Therefore you are by managing the temple as a president you are doing a very great service to humanity. So please continue in this way and make it nicer and nicer. I am also glad to note that you are distributing the books in increasing numbers. We want that our book distribution should be increased more and more in the coming year.

Regarding the devotees whom you have recommended for initiation I am pleased to accept them as my disciples. Their spiritual names are as follows: Mike-Mahahasaumya Dasa. Ken-Ksamaula Dasa. Karen-Kriyasakti Devi Dasi. Dilana-Duravanya Devi Dasi. I am also please to accept Saunaka Dasa Brahmacari as twice born initiated Brahman. Enclosed is the sacred thread sanctified by me as well as the mantra sheet. Please hold a sacrifice and the Gayatri mantra can be heard by him through the right ear of my recorded type.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd
N.B. The beads may be chanted upon by Kirtanananda Swami or Tamala Krishna Goswami.

Letter to: Rocana
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21

Winnipeg

My Dear Rocana Das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter date October 28th, 1974. I have replied your previous letter of September 17th 1974 and a copy of that letter is enclosed herewith. I am very glad to note of how you are increasing the "Back To Godhead'' distribution there in such a remote place. Our "Back To Godhead'' is the backbone of our movement so we should always be thinking how to increase it increase it increase it. I note that your are installing Gaura-Nitai deities on Govardhana Puja, please send me the report of how the festival went on.

Regarding the initiations the devotees which you have recommended I am herewith initiating and their names are as follows. Don-Dharmaprana Dasa. Jean Citrakera Dasa. Claudia-Cklamahara Devi Dasi. Kathy-Kamalaksi Devi Dasi.

I hope this meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. You can hold a fire sacrifice for the initiated disciples. The beads may be sent to Kirtanananda Swami or Tamala Krishna Goswami for being chanting upon.

ACBS
ACBS/BS/vdd

Letter to: Sudama
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21

Hawaii

My Dear Sudamadas Goswami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 6, 1974 and I am glad to note that you are now moved into your new quarters. So I shall be coming in December. The tickets may be sent as follows: Five open dated tickets on Pan American BOMBAY/CALCUTTA/HONG KONG/TOKYO/ HONOLULU.

The Ganesa puja may not be performed. No, it is not to be done. No need of it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tamala Krsna:
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21

Brooklyn

My Dear Tamala Krishna Goswami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 8, 1974 with enclosures. Regarding your letter dated October 8, 1974 it was received on October 22, 1974 and replied on October 23, 1974. If you have not yet received it, the copy can be mailed to you.

Regarding the book distribution, apart from our books, the Communist Party has become popular simply by distributing their literatures. I know in Calcutta the Communist agents were inviting friends and reading their literature. The Russians never came to India, but by distributing literature in every language they get a pretty good number of followers. So if it is possible for ordinary third class mundane literature, why not should our transcendental literature create devotees all over the world. I see practically how our books and magazines are becoming popular in your country. So there is good potency for pushing on these literatures very vigorously.

So organize this propaganda work very carefully and our movement will be very much successful by introducing literature from village to village. Lord Caitanya wants this, so carry out His order.

Everyone says the Investigation Committee. report is dispatched, but it is not in my hand.*

It is very good that you have purchased a third bus and also that you are rotating the men. This is a good idea. Yes, train up the brahmanas very carefully. Many Indians and foreigners criticize us how we can create brahmanas. They are under the impression that brahmanas are born like horses and asses are born. According to Bhagavad-gita brahmanas are according to guna and karma. So the training of brahmanas should be so nice that people will be forced to accept them as brahmanas by guna, quality, and karma, action.

So go on with your preaching solidly. Krishna will be pleased and Caitanya Mahaprabhu will be kind. He is already kind. You simply have to go village to village, and your life will be perfect.

I hope this meets you n good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

* N.B. The report is received in hand today.
ACBS/bs

Letter to: Tamopaha
-
Bombay
21 November, 1974

74-11-21






My Dear Tamopaha Das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated November 4th, 1974, and have noted the contents. I thank you very much for your sincere efforts to be Krishna Conscious and surely you will be blessed by Lord Caitanya Mahaprabhu. Rupa Goswami said a person somehow or other should become attached to Krishna, therefore if you are happily engaged in serving in Honolulu then you should continue your service there. If the foundation is strong in chanting and hearing then your Krishna Consciousness is assured. All these activities are pleasing to me that you are chanting, Worshiping the deity and writing, So please continue and increase your enthusiasm and then surely you will become successful in your Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/vdd

Letter to: Areya
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

Spanga, Sweden

My Dear Areya Devi Dasi,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated October 13rd, 1974 in which you request to become married. You can consult this matter with Hamsaduta who is my representative. He is Grhastha and he can advise you in this matter. Please go on regularly chanting your rounds and pushing on Krishna Consciousness philosophy to everyone you meet. This will help you remain fixed in devotional service.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Bahurupa
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

P.O. Box 2152
Long Beach, CA

My Dear Bahurupa Das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated September 24th, 1974. I am pleased to hear that you are chanting 16 rounds daily and reading my books regularly and following the four rules. In my books the philosophy of Krishna Consciousness is explained fully so if there is anything which you do not understand, then you simply have to read again and again. By reading daily the knowledge will be revealed to you and by this process your spiritual life will develop. Krishna Consciousness is not a hackneyed thing but it is something which is our natural and original consciousness. Presently our consciousness is clouded just like a mirror becomes covered with dust So the cleansing process is this chanting and hearing and doing some service and trying to please the Spiritual Master. By this process our consciousness becomes clear and we are able to understand everything.

So far Gayatri Mantra is concerned, of course it it not such an important thing. The main thing is to chant Hare Krishna but you can consult with the GBC. Jayatirtha and get his recommendation. The Hare Krishna mantra is sufficient for becoming Krishna Conscious. You may please me the most by reading my books and following the instructions therein and by becoming fully Krishna Conscious in this life time.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: V. S. R. Chakravarti
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

V.S.R. Chakravarti
24, Kasturi Ranga Iyengar Road
Madras-18

Dear Sri Chakravarti:

The book compiled by your father V.R. Srisaila Chakravarti, namely "The Philosophy of Sri Ramanuja,'' given to me by you on 2/11/74 was very interesting to read. Of course we Gaudiya Vaisnava follow Srila Ramanuja's philosophy almost in the same manner. Sri Caitanya Mahaprabhu gives the identification of jiva soul as the eternal servant of Krishna and is situated as marginal potency of the Lord based on the philosophy of acintya-bheda bheda-tattva. This is almost similar to Visistadvaita vada. Vaisnava philosophy is now being pushed on all over the world under the Hare Krishna movement, and we feel Sripada Ramanuja a great support for the Vaisnava philosophical understanding. It is like a combination of nyaya sruti and smrti prasthans. The Bhagavad-gita supports the Vedanta Sutra brahma-sutra-padais caiva/ hetumadbhir viniscitaih [Bg. 13.5].

To the jiva brahma identification is one part of acintya-bheda bheda-tattva. As spirit soul or identical brahma, or jiva brahma is identical with the Supreme Brahma or the param brahma. In this sense jiva soul is avheda or non-different from the param brahma. But on account of the param brahma being the supreme, the biggest, the identical brahma or jiva brahma being very minute, it is different from the param brahma. The summary is that the simultaneous one and different jiva brahma is simultaneously one with and different from the param brahma. Because it is appreciated simultaneously which is very difficult to comprehend by the common man, this philosophy is called acintya-bheda bheda tattva, inconceivable. This is supported by the Katho Upanisad 2/5/13 nityo nityanam cetanas cetananam/ eko bahunam yo vidadhati kaman. This is almost similar to the visista-dvaita vada.

So far I am personally concerned, following the footsteps of my guru maharaj Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura Prabhupada, we accept the principles of all the acaryas, although officially we belong to the Madhva sampradaya. Our sampradaya is known as the Madhva Gaudiya sampradaya. We find great shelter at the lotus feet of Sri Ramanujacarya because his lotus feet are the strongest fort to combat the mayavadi philosophy.

I hope the book "The Philosophy of Sri Ramanjua'' published by you will be a great help the the Vaisnavites all over the world.

Thanking you once again.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami,
ACBS/bs

Letter to: Mr. Saral Gupta
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

Mr. Saral Das Gupta,
No. 2532, Sector 35C,
Chandigarh,
Punjab

My Dear Sri SK Das Gupta,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated 11/10/74 and I have noted the contents. I am very glad to note that you are taking active interest in our Krishna Consciousness Movement and are helping to preach this philosophy. Our movement is not a passive movement but it is active. We are trying to awaken the sleeping humanity to reawaken themselves to Krishna Consciousness. At present humanity by and large is working simply for sense gratification. This is to be considered illusion. Actual life is devotional service to the Supreme Lord. By this devotional service one can become perfect and not become a cat or a dog. Please continue to take interest in our movement and read our books and chant Hare Krishna.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Mr. Kapoor
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

Vrindaban

Dear Mr. Kapoor,

I am in due reciept of your letter dated October 19th, 1974. I have recently heard from Bhagavan Das the GBC secretary for India, and also from Tejas that the accounting records are in a shambles and there has been some mismanagement on your part, So upon rectifying these discrepancies we shall see further regarding your position of your working within this Society As well as your proportionate raise in salary.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Krsnakatha
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

Toronto

My Dear Krsnakatha Das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated September 30th, 1974 and have noted the contents. So far I know the paintings are coming out nicely from the press so if you like you can remain with your wife in Montreal. You can also paint like Devahuti does by the instructions of the press managers.

There is no hindrance of your being a householder so far as distributing books are concerned. Lord Caitanya Mahaprabhu had many householder disciples who would preach Krishna Consciousness. I understand recently in Toronto the entire temple distributed many "Isopanisads'' and other books. So you can engage your self in spare time in this book distribution without any hindrance. Side by side you can also paint pictures for Krishna. In this way fully engage yourself in Krishna's service. That is what I want. Nothing else.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Nrhari
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22



My Dear Nrhari Das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated September 27th, 1974 from San Diego. I have also received the photograph of your new son Mahaprabhu Das and he appears to be very nice so keep him carefully and raise him in Krishna Consciousness and your life will be successful. I am forwarding your letter to Hrdayananda Swami. The contents of your letter are very complicated and I hope that he can settle this matter peacefully. It appears that you do not have to pay back these debts, anyway you should all work this out amongst yourselves.

Although there may be some difficulties within our Society, these things are not very important. What is important is that we should simply fix our mind on Krishna's Lotus Feet. This is His instruction in the Bhagavad-gita. So we associate with one-another so that we can assist each other in hearing and chanting about Krishna. That is the purpose of our Society. This you will not find in the materialistic society where all hearing and chanting is simply concerned with sense gratification. So our desire is Krishna and we want to go back home-Back to Godhead where Krishna lives eternally. So you simply follow my instructions as I have given to you and surely your life will be a success.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I understand that you are translating "Bhagavad-gita As it Is''. Please continue this work and Krishna will bless you. I want to see that my literature is widely distributed. In Spanish language there is great scope for distributing our literature and preaching to the people of South America
ACBS/BS/vdd

Letter to: Padmagarbha
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22



My Dear Padmagarbha Das,

Please accept my blessings, I am in due reciept of you letter dated October 22nd, 1974 regarding your proposal to spread Krishna Consciousness in Germany village to village by horse and wagon I do not know if this is a practical suggestion, but if the preaching goes on I have no objection. You can consult with Hamsaduta in this connection to see if he approves. Preaching is the important thing and not the mode of transport, So if it can be done I have no objection.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Hugo Salemon
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

Balistraat,
1 Amsterdam OOST

My Dear Hugo Salemon,

Please accept my blessings I am in due reciept of your letter dated October 8th, 1974. So far your worship of Lord Jagannatha in your home and your becoming initiated. It is alright provided you have the recommendation of the temple president. I am very glad to see that such a young boy as yourself you are taking serious interest in this Krishna Consciousness Movement. Please continue in this way Our process is something universal. It cannot be checked by any means. Anyone in any place, in any country can chant Hare Krishna. If it is possible to go to the temple, then take advantage of the temple. A temple is a place where by one is given the opportunity to render direct devotional service to the Supreme Lord Sri Krishna. In conjunction with this you should always read my books daily and all your questions will be answered and you will have a firm basis of Krishna Consciousness. In this way your life will be perfect.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Mr. Seibert
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22



My Dear Mr. Seibert,

Please accept my best wishes. I am in due reciept of your letter dated September 27th, 1974. I am glad to hear that you are determined to fight maya and take up this Krishna Consciousness philosophy. So go on reading my books and attending the temple regularly. By this process your spiritual life will develop. You should also be sure to chant 16 rounds on your beads if possible. This is the recommended way to become Krishna Conscious in this age of Kali. In this age it is very difficult to become God Conscious, but if we receive the grace of Lord Caitanya Mahaprabhu who is the most merciful of all incarnations, as certified by Srila Rupa Goswami, then certainly we will be successful in our attempt for spiritual life. So this is the movement of Lord Caitanya Mahaprabhu and if you take advantage of it you will see how your attraction to material life diminishes in proportion to your attraction for Krishna, which will increase more and more.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd
Specially the Nectar of Devotion

Letter to: Jose
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

Calcutta

My Dear Sriman Jose,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated November 1st, 1974 and I have noted the contents. I am very glad to see that you are seriously taking up this Krishna Consciousness Movement. I understand that you are distributing my books in Calcutta and I am very pleased by this activity. I also note that you are translating my books into Spanish and this of course will help our cause there in the Spanish speaking countries. So continue on with this service and Krishna will bless you.

Unfortunately the leaders do not take this Krishna Consciousness movement as being very important. They would rather see to the development of various types of sense gratification. They think that this is progress but actually we understand that this leads to degradation of human society. So Krishna Consciousness movement is means to solve the actual problems of the world, So therefore it should be taken up very seriously. You yourself should be purified by following the rules and regulations very strictly by chanting Hare Krishna and by co-operating with the temple authorities. In this way you can make your life perfect as well as everyone you meet.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: A. K. Shivdasani
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

15E (2, self help co-operative
housing society Ltd.,
St. Francis Road,
Vile Parle) West,
Bombay, 400 056

My Dear Sri AK Shivdasani,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated 10/11/74 and have noted the contents. We are having discourses here every evening at 7:30pm on Srimad-Bhagavatam and you are cordially invited to attend the discourses as well as the Arati and the Kirtana. Regarding the opening of the Vrindaban Temple that will take place on the Ram Navami day, the appearance of Lord Ramacandra, April, 1975. So you can discuss further with Giriraja for making the necessary arrangements.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Syamananda
-
Bombay
22 November, 1974

74-11-22

Dr. L.L. Das,
Rhada Bazar,
Navadvipa,
West Bengal,
District Nadia.

My Dear Syamananda Das,

Please accept my well wishes. I am in due reciept of your letter dated October 7th 1974 and have noted the contents. It is best that you remain in your place and chant Hare Krishna. That is the best thing for you to do. Caitanya Mahaprabhu's position is to induce everyone to chant Hare Krishna and read Srimad-Bhagavatam. So you should do that. That will be the best service for you. In your old age you cannot work actively in propaganda work, therefore you should take advantage of the chanting and krsnakatha of Srimad-Bhagavatam.

I hope this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/vdd

Letter to: Hamsaduta:
-
Bombay
23 November, 1974

74-11-23

Taunus, West Germany

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 12, 1974 and have noted the contents. Regarding the grazing land at Bhaktivedanta Manor, it is not very clear from your letter whether you have got the sales document or not. Whether it is at the Manor or not? How are these documents being kept? Mukunda cannot do this work of seeing George and negotiating with him. If possible you try to meet George and settle. You meet him, and neither Mukunda or anyone else should do it.

Regarding your saying that Satsvarupa said I spoke something about some plan for distributing books in Russia, I never said anything. Regarding saligrama sila, forget it. There is no need of installing. Kirtana is most important thing and book distribution.

Regarding my saying that Atreya Rsi is GBC of material affairs, yes, I said that. Regarding Bali Mardan, he came here, and I have asked him to live with me for some time. He will inform me at the end of December. So we have to wait to decide at the end of December.

I hope this meets you in good health.

Regarding the initiations, upon your recommendations I have accepted the following as my disciples and their names are as follows: Ulrike-Amsumala devi dasi; Sabine-Snata devi dasi; Joachim-Jalandhara dasa; Achim-Haraka dasa; Thomas-Taponidhi dasa; Beth-Visoka devi; Detlinde-Dinasarana devi; Ceamack-Candravalipati dasa; Marco-Mahakarta dasa. I also accept the following as twice born initiated brahmanas: Udvargha dasa; Ravinari dasa: Manidhara dasa; Modananlasa devi; Manimanjari devi; Manda devi; Ramburu devi; Silpakarini devi. The sanctified threads and mantra sheets are enclosed. Now hold a fire sacrifice, and the brahmanas may hear the gayatri mantra through the right ear from my recording tape. You are authorized to chant on the beads.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: ISKCON New York
ACBS/bs
N.B. Please do the needful regarding the enclosed letter from Mr. Patel.

Letter to: Kirtanananda:
-
Bombay
23 November, 1974

74-11-23

Brooklyn

My Dear Kirtanananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 6, 1974 with the enclosed investigation report. In your letter you mention a recent letter relating to Bali Mardan's plan to infiltrate East Coast temples. What is that letter?

Regarding the prasadam, I never approved Mr. Malkani cooking in the temple. He is not initiated. Of course he is Hindu, but he went there to start his business. But, he is not initiated to cook in the temple. Any paid cook is not desirable. Who was cooking formally? He wanted to start his business, not to be engaged by us. The independent cooking done in the temple kitchen is not good.*

Why Taittiriya should have a servant? Godbrothers are not meant for being servants. Without the spiritual master's order, nobody can utilize the service of a godbrother as one's personal servant. We address each-other as prabhu, so how can we engage our godbrother as servant? Lord Caitanya Mahaprabhu engaged Govindadas who was His god brother as His servant, but that was only on the order of Sri Caitanya Mahaprabhu's spiritual master.

So the best thing is that Bali Mardan live with me. This is the only solution.

Regarding ghee for India, what is the price? Australia is also sending in exchange of books. We have received from Australia ghee for Rs. 10-per kg.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*The right thing is that only twice initiated brahmana disciples cook in the temple.
ACBS/bs

Letter to: Surati Morarji:
-
Bombay
23 November, 1974

74-11-23

Bombay

My Dear Madam Surati Morarji:

Thank you very much for your kind reception. The present immediate problem is that we require the Police Commissioner's consent to construct a temple. The papers are already there in his possession, and it is understood that if some important Minister recommends immediately the matter will be solved.

So you kindly give immediately a note to the Finance Minister Mr. Choudhury so that Giriraja will go tomorrow morning early to see the Minister. So kindly give your note immediately to Giriraja because the time is very short. We have to get it done before this Tuesday next. So give a strongly recommended note and oblige.

Thanking you.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mukunda:
-
Bombay
23 November, 1974

74-11-23

Bhaktivedanta Manor

My Dear Mukunda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 16/11/74 from Germany with enclosed documents. Do not sign these documents. Let Bali Mardan explain to me what is the idea.

No, without removing shoes nobody can visit the temple. Where are the arrangements for a ramp? Neither you should make it. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Saurabha:
-
Bombay
23 November, 1974

74-11-23

Vrindaban

My Dear Saurabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 15/11/74 and the account. I had wanted an account of the last Rs. 5,10,000/- that was sent to you. Please give me that account, how it was spent for the construction. Now we have sent you Rs. 1,25,000/- and I am sending another Rs. 1,75,000/-.

Now Bhugarbha reports that you say the asrama will not be completed for the opening festival. The program was already postponed because the asrama was not finished. Therefore everything must be cent per cent completed by the end of March. Is the contractor cheating? That means it will never be finished. Simply we have to put money. From the photos I have seen, there is not very much progress. What to do?

I want no explanations. I want to see everything finished. If there is still doubt, please tell me frankly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhakta dasa
-
Bombay
24 November, 1974

74-11-24

San Francisco

My Dear Bhakta dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 10, 1974 with enclosed photographs of the Hare Krishna Restaurant. It is very nice. I had been there to Stanford University. So you can get Mr. Malkani in New York to help you in the restaurant. He went there to start a restaurant, but now he is cooking in the New York temple, so you arrange for him to help you. Are books being sold also in the restaurant?

Regarding the Ratha Yatra Festival, keep it always gorgeously alive, but do not change the principle. The principle should go on as usual. Yes, it is all right to make something in the park as you have suggested. Why you want to change the wheels? This is unnecessary. Don't do this. Keep the old system strong, and if necessary repair it. Don't change from this to that. That is your American disease. This is very serious that you always want to change everything. Spoked wheels will never be as strong and hard as the old way. Never do this. Neither there should be any separate float as you have suggested for me.

Regarding having the crowds come forward to touch Lord Jagannatha's feet, that will also be impossible to manage. So for the time being this program may not be taken.

Regarding the devotees you have recommended, I am pleased to accept them as my disciples and their names are as follows: Marilyn-Manini devi; Jamie-Janjapukandhi devi; Carol Hansen-Kelilalita devi; Carol Tungate-Kalpalatika devi; Huber-Hanumatpresaka dasa; Steve-Satkrta dasa; Lou-Lankesa das; Kirk-Kalanidhi dasa. Also I accept the following as twice born initiated brahmanas: Vatsala dasa; Sasikhala devi; and Vaisesikha dasa. The sanctified threads and the mantra sheets are enclosed. Hold a fire sacrifice, and the gayatri mantra should be heard through the right ear from my tape recording. I am glad to see that you are taking these initiations seriously.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kirtiraja das Adhikary
-
24 November, 1974
Bombay

74-11-24



Kirtiraja das Adhikary
BBT
3764 Watseka Avenue
Los Angeles, CA 90034

Dear Kirtiraja das Adhikary

Please accept my humble obeisances. I am due receipt of your letter dated November 10, 1974, and have noted the contents. Regarding the correct form for Srila Prabhupada's name for appearing in publishing books, it should be as follows:

BHAKTIVEDANTA, SWAMI A.C.

You should see that henceforth all 13 volumes of Srimad Bhagavatam are listed, in Four Cantos, and that they are published by Bhaktivedanta Book Trust.

The Krsna books can be listed as: KRSNA. However in the formal name of the Society the KRISHNA form is used.

I hope this meet you in good health.

Your servant,
Brahmananda Swami
Personal Secretary
Approved: ACBS
(Initialed by Prabhupada)



Letter to: Sri S.P. Mandelia:
-
Bombay
24 November, 1974

74-11-24

Industry House
Bombay

My Dear Sri S.P. Mandelia:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 16, 1974 and I thank you very much for your invitation to the wedding of your son. I shall be very pleased to attend if I will be in Bombay during that time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pancadravida:
-
Bombay
24 November, 1974

74-11-24

Bangkok

My Dear Pancadravida Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 19, 1974 and am glad to read the contents. Never mind if you do not get the visa for India. We can preach anywhere. We have to preach both in heaven and hell. There is a Bengali saying that a husking machine will husk the rice whether in heaven or in hell. So where-ever Krishna desires we will preach this movement.

Try your best to establish a center in Bangkok, and the men here who have to leave India for visa difficulty, they can go to Bangkok and remain there and get the visas from there. Here now there is visa difficulty, so a center in Bangkok will be good. Manasvi can go to Bangkok to assist you. He speaks Hindi and can be valuable. He has already told Brahmananda that he will go.

So take this as Krishna's desire, and we are servants of Krishna, so our only business is to try to satisfy Him. You are a sannyasi and I have got full confidence in you that you can do very nicely there. Everywhere this movement is accepted, so please keep me informed what is the progress there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sukadeva:
-
Bombay
24 November, 1974

74-11-24

Seattle

My Dear Sukadeva das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. I am glad to learn that you are having nice college programs. Regarding there going to be depression and atomic war, who said that? This is all false propaganda. I never said this.

Regarding free will and pre-destination, yes, materially everything is decided. Spiritually you can make advancement despite all material destiny. Materially you cannot change things as they are but spiritually it is possible. No, devotees are not allowed more than one wife. Devotees should have no wife if possible, but those who cannot maintain celibacy, they can marry one wife. At the present moment people are so unfortunate they cannot maintain even one wife. First of all at the present moment they are not married and remain mostly unmarried. So for such persons even one wife is a great burden. Under the circumstances how one can think of more than one wife? This is stupidity.

Regarding your fifth question, that I shall think over. Regarding the sannyasi, therefore I have stopped sannyasa. No Vaisnava says that he is advanced. Please send me the name of the sannyasi, and I shall do the needful. Regarding the cooking, a non-brahmana may assist but he cannot cook.

I Hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Annada
-
Bombay
25 November, 1974

74-11-25

Ahmedabad

My Dear Annada devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 20, 1974 and am pleased to hear that you are well. When I was in Delhi I was sorry to learn that you were ill, so I immediately informed your husband that you must be cared for. Anyway we have to depend upon Krishna in all circumstances. As long as the body is there there will be different degrees of health and unhealth. We have to tolerate these things just as we have to tolerate the seasonal changes of sometimes hot sometimes cold.

You are a devotee, and so Krishna will protect you. Always think that Krishna is with you. He is present in His name, so you are always associating with Him.

I Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mahamsa:
-
Bombay
25 November, 1974

74-11-25

Hyderabad

My Dear Mahamsa Swami:

Please accept my blessings. If you have got a copy of Bhavan's Journal,'' Diwali Number, No. 8 November, 10, 1974, you can see on page 197 under the heading "Our Reader's Page,'' there is a question: "Should non-Hindus who have adopted the Hindu way of life e.g. the followers of the Hare Krishna movement, be allowed to enter Hindu temples?

So immediately you reply to the Editor of Bhavan's Journal, Dr. K.M. Munshi Marg, Bombay-400 007, enclosing the letter of Swami Cinmayananda's letter about the approval of learned panditas and sannyasis about the Hare Krishna movement members entering into Hindu temples. You can mention also that we are allowed to enter into the biggest temple in India, Tirupati, as well as Nathadwar where the head of the temple received us very well and presented some gifts. Except the Jagannatha temple in Puri no where have we been checked admission.

This time we wish to go to the Jagannatha temple again, and let us see what they do. The Hindu Vishva Parishad approves us as rigid Hindus as it it will be clear from the letter of Swami Cinmayananda.

So immediately write a letter and send me a copy of your letter as well as Swami Cinmayananda's letter. We shall request them to publish the letter of Swami Cinmayananda in this connection as well.

Last night your mother came to the temple and talked with me. Sometimes you can send her some news of your health, but not very much correspondence, after all she is mother. Lord Caitanya used to also please His mother by sending prasada and men with news.

I Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Bombay
25 November, 1974

74-11-25

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 6, 1974 and have noted the contents. No, we cannot loan BBT money for any other purpose than what is mentioned in the BBT Agreement. These other loans for cows, equipment, and restaurants must all be re-paid, and no other loans other than for publishing and temple construction can be granted.

Yes, you can advise Kingsport Press to supply a superior paper. Regarding the technical problems you are having in producing the books and magazines, how can I advise all these things. I have no experience. Better you consult amongst yourselves and do the needful.

Dai Nippon should be charged for the inferior paper used in the new Bhagavatam volumes.

Regarding Jayadvaita it is good for him to avoid controversy. It is a paltry matter, so why he should be disturbed? It was already discovered it was meat, so he said it was by mistake or something.

So it is a good thing that you have distributed books to the son and daughter of the President. This is another example how the book distribution is better than the Street Sankirtana alone. Now the books are in the President's house, but by your chanting you could never approach the President's house. That the body guards allowed our devotee to sell them the books, means that they accept us as good people who do not cause harm. Most probably when entering the house and seeing the father, the daughter would say see what I have purchased today.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sarada
-
Bombay
25 November, 1974

74-11-25

Seattle

My Dear Sarada devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 17, 1974 and have noted the contents. I am very glad to hear that you are engaged in the service of tulsi devi. Tulsi leaves are very important for satisfying Lord Krishna. But tulsi devi is not pleased by the nice tune of singing but by the nice devotion. So you continue to your best, and you will automatically advance more and more in Krishna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Subala
-
Bombay
25 November, 1974

74-11-25

Lautoka, Fiji

My Dear Subaladas Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 13, 1974 and have noted the contents. Regarding your registration, it should be clearly stated that no property can be sold or mortgaged without my express sanction. I am glad to note that you have got three brahmacaris there. Train them up nicely.

Yes I am pleased by your attempt there, and Krishna will bless you undoubtedly. I am always for that purpose. Kindly ask me your problem and I shall try to give you advice. Krishna consciousness can only be increased by chanting, reading our books regularly, and strictly following the rules and regulations.

Krishna is in His name, so He is always present with you. Never think that you are without the association of Krishna. Yes, guru and Krishna are always with you.

So far your health is concerned, so far the body is there the question of health and unhealth will always be there. Sometimes there will be complaints, and sometimes not. In the Gita Krishna says these things come and go like the seasonal changes. So we have to tolerate. Caitanya Mahaprabhu advises trnad api sunicena/taror api sahisnuna. We must be tolerant like the tree and humble like the blade of grass. Such persons can chant the Hare Krishna mantra and preach. In Bombay we are undergoing so many tribulations. What can be done?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Damodara:
-
Bombay, India
26 November, 1974

74-11-26






My Dear Damodara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 12, 1974 with enclosed photograph. The photo is nice. Thank you. Yes, it is all right that you retire from the president post to do preaching. You are one of the elder students, so you should be careful to always set good example for the others. Maya is undoubtedly very strong, and we have to be very vigilant like soldiers in a fortress. We should not let maya enter into our activities, but keep all of our activities Krishna conscious. I have faith in you, so always try your best to serve Krishna and your spiritual master, and you will be all successful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Attorney General's Department
-
Bombay
26 November, 1974

74-11-26

Canberra

Dear Sir:

This is to inform you that I, the undersigned, am the Founder-Acarya of ISKCON and the world leader for all of its branches. I have appointed 12 direct representatives to manage different sectors of the world, and they are known as Governing Board Commissioners.

I have appointed Madhudvisa Swami (Mr. Michael E. Morrissey) as the GBC Secretary for Australia. Mr. Morrissey is my sole agent in Australia and my official representative, and he has supreme authority there in all matters.

Signed,

A.C. Bhaktivedanta Swami



Founder-Acarya
ACBS/bs

Letter to: Saurabha:
-
Bombay
26 November, 1974

74-11-26

Vrindaban

My Dear Saurabha das:

Please accept my blessings. I may inform you that the Governor of U.P. has accepted the invitation to become Chief Guest at our temple opening. Now many big men will come. So we have to arrange very nicely for their accommodation. The Governor will require a special apartment for his staying.

It is all Krishna's grace. Bon Maharaja had to go several times to get the Governor, but with one letter he has accepted our invitation. Our movement is being accepted. They are saying that Swamiji is doing nice things. So it is up to you Europeans and Americans to push it all over the world, and one day you will be the leaders of the world. It is not difficult. You just have to work sincerely and intelligently. Krishna will do everything.

Enclosed is a copy of the Governor's letter.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Tejiyas, Jayatirtha, Gargamuni

Letter to: Ajita
-
Bombay
28 November, 1974

74-11-28

Spanga, Sweden

My Dear Ajita dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 16/11/74 and have noted the contents. Upon your recommendation I accept Dvarakesa das Brahmacari for second initiation as twice born brahmana. Enclosed is the sacred thread duly sanctified by me, and the mantra sheet. Now hold a fire sacrifice and he may hear the gayatri mantra through the right ear from my tape recording. The mantra must be recited three times daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gopala Krsna:
-
Bombay
28 November, 1974

74-11-28

Brooklyn

My Dear Gopala Krishna das:

Please accept my blessings. I have read your letter dated November 21, 1974 addressed to Brahmananda Swami with enclosed picture from "Back to Godhead.'' Even they have changed her face, still it was not possible to hide the fact that she is old, like great grandmother. Because you are a devotee you could not tolerate the nonsense. You are a very good boy. I know that whatever money you have left over from maintaining your family, you give that to the Society. You do not even keep anything for yourself. This is very good.

It is very good that you are still trying for a new building. It is long overdue. Why not the same Park Avenue building if it is available? I think that if you all try, it will not be difficult to obtain the required money to obtain it.

You have marked that she bought a Toyota car with temple funds, so how could she be a Toyota. You have used your common sense. She wanted to hide herself in so many ways, just like this picture, but she could not.

Bali Mardan says that taking milk is also the same as eating meat, therefore you can eat meat. Therefore does it mean that because what I eat all turns to stool, then I should eat stool? If everything I eat turns to stool, does it mean I should eat stool? Is this sound logic? He was a sincere boy, but he has fallen down by bad association. Still I can rectify both of them, provided they agree.

If possible send me his address. I want to write to him. I asked him to correct himself, not to leave. Anyway if he agrees he can be corrected. Jagai agreed to the terms of Caitanya Mahaprabhu and was corrected by the Lord.

I Hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagannatha
-
Bombay
28 November, 1974

74-11-28

New Vrindaban

My Dear Jagannatha dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 13, 1974 and have noted the contents. Regarding your joining the travelling party for Sanskrit work, I have no objection, but these things have to be decided amongst yourselves. I do not know how the Press is managed for doing this work. Who will do your work if you leave? These things you all have to manage. My business is to write the books, and it is your responsibility to publish them. If you are talented to work on the Sanskrit department, then you should do that. This is important work.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka:
-
Bombay
28 November, 1974

74-11-28

Mayapur

My Dear Jayapataka Swami:

Please accept my blessings. Enclosed please find the copy of the letter to Gaura Govindas das asking him to come to Bombay. Why he has not yet come?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayatirtha:
-
Bombay
28 November, 1974

74-11-28

Los Angeles

My Dear Jayatirtha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated October 25 and November 9, 1974 with enclosed receipts from the bank. The business card of Mr. Thomas Orr was not enclosed however. I have also received your cable reading as follows: 13,000 DOLLARS GIVEN BY GURU-KRPA TO ME IN JAPAN LAST MONTH DEPOSITED IN BANK OF AMERICA SAVINGS ACCOUNT NOT TRANSFERRED TO INDIA REFER MY LETTER OCTOBER 25 -JAYATIRTHA.

Now enclosed please find one letter to Bank of America. Please see that this letter is executed properly. The Punjab National Bank is taking too long to credit the transfers. You have sent on November 7th and they have credited on November 20th, so we have lost interest for 13 days. So the Bank of America account is now opened. We have also opened an account with First National City Bank in Bombay, and Brahmananda has cabled the account number to Ramesvara, as it is understood he was to transfer Dollars 60,000.00 given by Gurukrpa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. From your description of the Hawaii estate, it sounds very attractive. The tickets are received here, and I shall inform you when we plan to go.

ACBS
ACBS/bs

Letter to: Satsvarupa:
-
Bombay
28 November, 1974

74-11-28

Los Angeles

My Dear Satsvarupa das Goswami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 20, 1974 from New York. I am very glad to hear of the continued success of the Library distribution program. You know it that I also was selling my books in this way to the schools and colleges and libraries. I would write, then publish, and then distribute without any help. So how much pleased I am with you that you are helping me in this mission. So you go on with your work. Krishna will help you. You are sincere in your purpose. This is very important engagement of visiting the professors, and the colleges and libraries, and getting the standing orders. This is the most important engagement. Do not doubt this.

It is also good that you are trying for the teaching course. What do the others know. Yes, simply they have written nonsense books. There in America is very good field. Regarding Franklin and Marshall College that was a misunderstanding. I am prepared to take the class. So you write the professor. You had told me it was very cold there, otherwise I was ready.

It is very good that the New York temple life is now much improved. What is very pleasing to me is that they have confronted the nonsense. They are sound devotees, otherwise they would have been carried away by this wrong propaganda.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

December

Letter to: Hamsaduta:
-
Bombay
1 December, 1974

74-12-01




Taunus

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 21, 1974 and have noted the contents. Regarding introducing the records in USA, yes, why not, but do not minimize the book selling. Better if a different party is engaged in record selling, so that the book selling may not be affected. Both book selling and record selling are good, but book selling is better and permanent. Record selling is temporary. It is very encouraging that you plan to publish one volume per month of Srimad-Bhagavatam.

Regarding selling the books in Germany, if you want to hire people to sell books, yes, why not? It is due to the scarcity of men. So German people are not coming to join this movement? So far I have seen your German devotees, they are very enthusiastic and steady workers. So if you get some good souls to join, then there will be no difficulty for selling the books. So it doesn't matter if we are selling more or less, so far the publications are there. We may sell or not, but the books must be there.

The present Das Hare Krsna Kochbuch is very nicely printed, especially the picture of Krsna and His friends eating. It is very glorious. We wish to join His party, but it requires great tapasya. For many, many lives these boys performed tapasya to join His party and eating with Him. I see that you are charging the equivalent of Dollars 4.00. Yes, they must pay.

Regarding the interest of Miss Thakura, very good, that's nice. Keep friendship with her and introduce our books. Give her prasadam, and after all she is woman, flatter her. Then she will remain pleased, so keep her as friend.

Regarding the new proposal for a farm, yes arrange for it. So make it another like our New Vrindaban. You have already named it Govardhana Hill. That's nice. If possible add Giri Govardhana Hill. How far is it from the Frankfurt center? As you have recommended for initiation Lisa Reuter and Willy, I have accepted them as my disciples. Their names are Lekhasravanti devi dasi and Bimbasya dasa. Please see to it that they chant on their beads and follow the regulative principles carefully. You are authorized to chant on their beads.

I understand that the boy Jagannatha dasa will join the editing party in Hawaii. Thank you very much. Regarding the loan to Stockholm, yes, that's nice. They must return it again.

Yes, we must invest our money in books and land, but no there will be collapse as you have anticipated. Everything will be adjusted by the grace of Krsna. From my own experience I have seen when first class rice was selling at 8np. per kg, and now that is being sold at Rs. 8. That means that it is 64 times higher, but still people are eating, and the man who lives in care of the footpath he is also eating. So the man in care of the foothpath, and the man on the 30th floor of the sky scraper, they are living and still the inflation is going on. Man-made laws cannot work any rupture in Krsna's plan. Better let us remain now under Krsna's shelter fully dependent, and we shall remain unaffected by all the man-made difficulties.

So concentrate on publishing books as far as possible, and sell, and spend the money accordingly. In the Bhagavad-gita it is stated: sa gunam samatityaitan/ brahma-bhuyaya kalpate [Bg. 14.26] The devotee is transcendental to the material modes. On the whole I am very much pleased with your publishing extensively in the German language. It has given me great pleasure. One thing, for our books the words "Bhaktivedanta Book Trust'' must appear on the spine of the jacket. Formally it was being done, and now it has been stopped. These things should always be there. I have seen it on the latest Bhagavatams.

Regarding the DM 5,000 transfer, yes that has been received and sent to Calcutta for Mayapur Prasadam Pavilion. So for transferring money we have opened new accounts so from New York money can be sent through First National City Bank to their Bombay Branch in favor of International Society for Krishna Consciousness Mayapur Vrindaban Fund A/c No. 17168; and from Los Angeles they can send through Bank of America to their Bombay Fort Branch also in favor of International Society for Krishna Consciousness Mayapur Vrindaban Fund A/C No. 16026.

Karandhara is no longer BBT Trustee, so his name can be removed from the accounts and your signature can be added. Bali Mardan is on the marginal stage. Things will be decided when I go to Hawaii. It is my opinion that he has fallen victim to the woman. Maya is very strong, but if we try to save him by our combined efforts, because he is a good asset. So I am trying to save him from the victimization.

It is also my opinion not to move the Press to L.A. but keep it in N.Y. Removal is not my opinion. It will be very much expensive and not much improvement. Yes, make the management nice. Yes, also send some responsible Englishmen here to India who will not have the visa problem.

Regarding purchasing the Schloss, yes I like that Schloss. Does the price include the adjoining lands or not?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: N.Y., W. Ger.

Letter to: Bhurijana:
-
Bombay
2 December, 1974

74-12-02

Melbourne

My Dear Bhurijana das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 7, 1974 with enclosed check for Dollars 100.00. So you stay wherever you are peaceful, but do not forget Krishna consciousness. That is my request. I have received your check, and thank you very much for it.

Now Krishna has blessed you with a daughter. The name Vrindabanleela you have chosen is very nice.

Trivikrama Swami has published one Chinese literature, On the Way to Krishna. I have not read it of course, but it appears very nice, with my photo on the cover. I have asked him to organize the center there. So try to help him even by correspondence, and sometimes try to visit there because you are experienced in Hong Kong affairs.

I shall be gong to Hong Kong and Tokyo shortly, and thereafter to Australia in the month of January, as Madhudvisa Swami has invited me for the temple opening and installation.

I hope this meets you in good health, and also your wife.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa:
-
Bombay
2 December, 1974

74-12-02

Melbourne

My Dear Madhudvisa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 5, 1974 with enclosed plans of the newly purchased house. It all appears very wonderful. It is very good that the Deity is facing East. Yes, the room above the Deity should be kept vacant. Yes, you can store Ratha Yatra festival gear or books there, also. The proposed pinnacle should not have Om, but shastic or cakra, Krsna's weapon.

So everything is nice, and I shall be glad to come for the Deity installation and temple opening in January. We shall come from Honolulu via Fiji.

I Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Patita Uddharana:
-
Bombay
2 December, 1974

74-12-02




Bhaktivedanta Manor

My Dear Patita Uddharana das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 21, 1974 and have noted the contents. It is nice that you had a nice Diwali-Govardhana Puja celebration. I have not received any photos however. Regarding the Indian gentleman Krishna Das, he can go to Dallas and teach Sanskrit and English, or he can come here to Bombay if he likes.

As you are doing secretarial duties there at the Manor, there is one matter I would like you to look into. There is one man Mr. Mody. What happened? He is a big man. Now Kausalya has irritated him. Try to compromise the situation, and inform me.

I Hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sudama:
-
Bombay
2 December, 1974

74-12-02

Honolulu

My Dear Sudama das Goswami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 21, 1974 and have noted the contents carefully. I had asked you not to open the restaurant. Do not open the restaurant. Stop this. It cannot be managed.

Regarding the complaints against yourself you have mentioned, I do not find any complaints. But even if there should be such complaints, you must remain pure, and automatically the complaints will vanish. And, if there is any truth in the complaints, you should rectify and be purified.

Regarding the other matters, these things you please consult amongst yourselves and do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Trivikrama:
-
Bombay
2 December, 1974

74-12-02

Hong Kong

My Dear Trivikrama Swami:

Please accept my blessings. I have seen your letter addressed to Brahmananda Swami dated November 29, 1974 and have noted the contents with care. I have sent you one cable on November 21 reading as follows: PLEASE STAY AT LEAST ONE MONTH DO NOT LEAVE IT SHOULD NOT BE CLOSED I AM GOING TO SEE THE SITUATION STOP BHURIJANA MAY ALSO BE PRESENT COPY MADHUDVISA-AC BHAKTIVEDANTA SWAMI
So you have not acknowledged that you have received this cable. So you stay there in Hong Kong and struggle for Krishna. I received today also the Chinese literature On the Way to Krsna. One Chinese literature is 1000 times better preaching than worshiping in the temple. But we to have a place and the worship must go on. Without having a sitting place, how will people come to see us and talk with us? So try to distribute and publish as much as possible. I am coming there very soon, so please arrange for it.

If it can be continued why close it? The book you have published is real preaching. At least the Chinese will have some idea of Krishna. So I will come and see how things are going on.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Yasomatinandana:
-
Bombay
2 December, 1974

74-12-02

Hyderabad

My Dear Yasomatinandana das:

Please accept my blessings. I have received one letter from Sucarudev das, a devotee there who has some complaint, that he is left in charge when Mahamsa Swami goes out on tour, and no one cooperates with him, just sleeping and eating. So please enquire and let me know actually what is the situation there, and how things are going on. Also let me know what is the program for Hindi publishing there. Here in Bombay they are going on daily Sankirtana in Fort and selling 100 BTG's (English) daily, and they get requests for Hindi literature.

I have also received a letter from a diseased man, but what can I do? Please read the letter enclosed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs



Letter to Jayadvaita
-
Bombay
December 2, 1974

74-12-02



New York



My Dear Jayadvaita das:

Please accept my blessings. I have seen on the new books printed that on the spine of the jacket the words "Bhaktivedanta Book Trust" have been omitted. Formally they were there on all the books. It is understood from Ramesvara that you removed these words. Why did you do this? Who authorized it? Did Bali Mardan authorize it? These things must be there. Please see to it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha
-
India
3 December, 1974

74-12-03






Dear Radhavallabha Prabhu:

Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of you letter dated November 20, 1974 and also your telegram regarding the S.B. indexes. I have discussed the points of your letter with Srila Prabhupada. He said that yes, it was a very good idea to offer the first published edition of C.C. Ādi:1 to Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Thakura on his disappearance day, January 1, 1975.

Regarding the S.B. index idea of separate volumes, Prabhupada does not like this idea. He said that we are selling the books mostly to casual customers, so what will be the fate of the index for them? They will never see the index. Therefore, Srila Prabhupada prefers that each volume have its own separate index. This system should be revived.

I hope this meets you in good health.

Your servant
Brahmananda Swami
Personal Secretary

Approved: ACBS

Letter to: Madhavananda:
-
Bombay
3 December, 1974

74-12-03

Bhaktivedanta Manor

My Dear Madhavananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 1, 1974 and have noted the contents. Of course I was here in India, so I could not attend your Diwali-Govardhana Puja function, but I understand it was very nice.

I am glad to understand that you are living and working peacefully with the others there. This is required. If we also fight and preach Krishna consciousness, what will people say? Therefore Lord Caitanya has stated: trnad api sunicena taror api sahisnuna. Another symptom of a sadhu or spiritually advanced man is described in Srimad-Bhagavatam by Lord Kapila: titiksavah karunikah suhrdah sarva dehinam  [SB 3.25.21]. The symptoms of a sadhu is that he is tolerant, merciful, and friendly to all living entities.

I may also refer to a letter to you from Mr. Mody dated November 1, 1974. It appears that Kausalya has annoyed him very much so that he could resign his membership. So I want to know what is the cause.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Mody:
-
Bombay
3 December, 1974

74-12-03

Harrow, England

Dear Sri Mody:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of a copy of your letter addressed to Sriman Madhavananda das dated November 1, 1974. I did not know anything about this incident. I am very sorry for it however, and I am inquiring into the matter further.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Are you visiting India sometime in April 1975? If so kindly let me now where you will stay.

ACBS

Letter to: Prabhavisnu:
-
Bombay
3 December, 1974

74-12-03

Bhaktivedanta Manor

My Dear Prabhavisnu das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 9, 1974. I am very glad to learn that you are all working peacefully together. This is the most favorable atmosphere for cultivating our Krishna consciousness. And if people see us working together nicely, they cannot criticize anything against our Krishna consciousness movement.

Upon your recommendation I am accepting the following devotees as my initiated disciples and their names are as follows: 1. Soley-Sarvasagara dasa; 2. Angela-Aksunnasakti devi dasi; 3. Jackie-Janardanaprita devi dasi. Their beads may be chanted upon by Hamsaduta. I am also accepting the following as twice born brahmanas upon your recommendation: Brsabha dasa; Jaya Laksmana das; Jnana das; and Jalastitha devi das. Their mantra sheets and sanctified threads are duly enclosed. Now hold a fire sacrifice. The gayatri mantra can be heard through the right ear from my recorded tape.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Bombay
3 December, 1974

74-12-03

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 23, 1974 with enclosed copy of BTG 67 and also your letter dated November 20, 1974 from New York. The BTG issue is very nice, and I am pleased with it.

Regarding the New York temple's books, they should be charged the regular temple price for all literature. When purchasing their house, if they require money, then the BBT will give.

It is understood from a telegram from Jayatirtha that Gurukrpa's Dollars 13,000.00 was not sent to India as you say but deposited in the Savings Account. So let it remain there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
4 December, 1974

74-12-04

MADHUDVISA SWAMI

RECEIVED YOUR LETTER IT WILL BE NICE I COME FOR YOUR TEMPLE OPENING IN JANUARY ARRANGE FOR IT

AC BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Atreya Rsi:
-
Bombay
4 December, 1974

74-12-04




Tehran

My Dear Atreya Rsi das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 18, 1974 with enclosed letter about the restaurant. Why you could not come to India? I had wanted you to come to discuss some matters. Bhagavan dasa also wanted you to come.

Anyway I know the people of Tehran they like hatha yoga very much. I understand Parivrajakacarya Swami is teaching a course combining both hatha and bhakti yoga to attract the people. This is a very good idea. Somehow or other inject the bhakti yoga. That will save them from the degradations of sense gratification.

Regarding the restaurant, what kind of restaurant it will be? The people of Iran are very rich and they can supply money for this purpose.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Alfred:
-
Bombay
4 December, 1974

74-12-04

Teton Village, Wyoming

My Dear Alfred:

Please accept my blessings. I thank you very much for your kind letter dated November 9, 1974 and have noted the contents. Most probably I am going to Hawaii by the middle of this month of December, and I shall let you know as soon as I reach there. I shall be glad to see you in Hawaii for making some project for improving the land there.

I shall pray to Krishna for your ever increasing advancement in Krishna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Bombay
4 December, 1974

74-12-04

Tokyo

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 26, 1974 and have noted the contents. The Credit Note from DNP for Dollars 60,338.98 was not enclosed however.

Regarding how the money is being spent for Vrindaban project, I have written to Saurabha Prabhu for a report, but it has not yet come. As soon as it comes, I will reply you. You must be satisfied how the money is being spent.

Why are you having immigration difficulty, when others have gotten the missionary visas you mentioned in your last letter?

We have already got our tourist visas for Japan and will be coming soon.

Regarding the preaching there in Japan, the Japanese people are giving money, even more than America; that is preaching. Somehow or other they are giving service to the Lord. This is wanted.

Regarding the latest money mentioned above, it has not yet been transferred to India, and I am enquiring from Ramesvara.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa:
-
Bombay
4 December, 1974

74-12-04

Melbourne

My Dear Madhudvisa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 25, 1974 and have noted the contents. Yes, it is a good idea to ship ghee 1200 lbs. twice yearly. You can ship once in January and once in June. I shall talk further with you, when I come there next month. In the meantime you can let me know to which port the ship generally comes to India, whether to Bombay or Calcutta. Which port is nearer?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pranava:
-
Bombay
4 December, 1974

74-12-04

New Delhi

My Dear Pranava das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 29, 1974 with enclosures and have noted the contents carefully. In a letter from Tejiyas to Brahmananda Swami dated November 12, 1974, he writes, "The land transaction is taking an extraordinary length of time.'' And, in a letter from Dhananjaya to me dated November 9, 1974 he writes, "There has also been a problem with the map of the property . . . and so far both parts of the map have never been presented together to the advocate. Therefore the advocate is also dubious as to the validity of the transaction.'' On the strength of these two letters I have dropped them idea of purchasing this land. Now it comes to light we have to deal with three separate agreements and they will not take payment from the bank. So considering all these points, I think this transaction may be dropped. On the previous reports submitted I have already dropped the matter. Also, as we have to divert so much attention to fertilize the land, I do not think it is suitable for our purpose. When I return to Vrindaban, then we can reconsider this transaction.

The documents which you sent are returned herewith.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Bombay
4 December, 1974

74-12-04

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I have received a letter from Gurukrpa Swami that he has given to DNP on November 26, 1974 Dollars 60,338.98. This money is not yet received here. If you have not sent it to ISKCON MAYAPUR VRINDABAN FUND A/c No. 17168 at First National City Bank, Bombay; then you can send it through Bank of America in favor of ISKCON MAYAPUR VRINDABAN FUND A/c No. 16026, Bank of America Bombay Branch.

Please acknowledge.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dennis:
-
Bombay
6 December, 1974

74-12-06

London

My Dear Dennis:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 22, 1974 and have noted the contents. So regarding the situation that if you leave your wife and your son, she will be broken hearted, therefore I asked you to stay. It is better for you to remain with your wife and son and chant Hare Krishna as much as possible, and Krishna will personally give you direction. It may be that Krishna will make your wife agreeable to your line of action. And if your wife agrees, and your son he is already doing, that will make your life very happy in Krishna consciousness.

The best policy is to chant Hare Krishna all together husband, wife, and son at least a half hour daily. If your wife joins with you in chanting, then the whole problem will be solved.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pusta Krsna:
-
Bombay
6 December, 1974

74-12-06

Johannesburg

My Dear Pusta Krishna Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 12, 1974 and have noted the contents. Regarding my travelling, no, I have not stopped travelling. I am trying to go on like a young man, but sometimes the health does not allow. That is beyond my jurisdiction. So you have finally gotten the visa for South Africa. So we are trying to get the endorsement on my passport for going to Africa here in Bombay.

I will come to South Africa. Brahmananda Swami suggests that we come after going to Australia. We shall remain in Australia up to end of February, and will be able to spare two weeks in South Africa, because I must be in India by mid March.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. We were not able to get the S.A. endorsement in Bombay in time, so we shall try for it in Australia.

Letter to: Sri Govinda:
-
Bombay
6 December, 1974

74-12-06




Evanston, Illinois

My Dear Sri Govinda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated together with clippings and photos, and thank you very much. I think the article about the book distribution at the airport is indirectly an advertisement. People will come to know about our books and our movement. Here in Bombay they also have the complaint that we are nuisance. What can be done? the writer of the article calls us Hare Krishnas. He calls us this over and over again. He does not know that by doing this he is chanting the holy name and will be benefited. Just like during Lord Caitanya's time, the Muhammadans used to joke how the devotees were chanting Hare Krishna. One of the officers said to his subordinate that it was all right that they were chanting, but why was he chanting. And the man had to admit that yes he was also chanting and that he did not know why he was doing it. So by writing this article, this man is chanting.

They say that you are all my disciples. So the guru is not on the scene. He has fled away and nobody knows where he is, but the Krishna consciousness program is going on. That was also going on during the time of Lord Caitanya. In South India He used to travel, and in a village He would meet some man and induce him to chant, and the man would become a devotee, and Lord Caitanya would go away, but still the man would continue to chant. So, I am not personally present, but still things are going on, and it is increasing. So the books are selling and we are expanding. This book distribution is the brihat mrdangam. It is the greater preaching. Anyway, you have replied properly to the article that this may be some isolated incident.

Yes, as you have said in your reply they must see what kind of life our men are living. Our books are better than the nonsense books. You have written them to the point. And, even if there is some complaint, they are getting the real thing from our books. they are forgetting the aim of life. Somehow or other, we have to give them the real thing. Why this one man should be envious? In the history of the world, especially the Western countries, there is no record of selling religious books so many daily. It is unique in the history. Our men are doing good, that they do not see. They are so blind. But, the end justifies the means. We have to give them even if they do not want it. That is our duty.

Actually what is our aim? Our aim is to create men of ideal character. And, if our men are distributing books on this account, they are doing the best service to the society. Because someone has said something in the airport, that is not very

 important. What we are doing that they must see. See their sacrifice, what is behind their life, how they are living; how they have sacrificed everything for the welfare of society. In our society there is no distinction between black or white, Hindu or Muslim. Every living being is welcome to take to this cult, and make his life a successful affair.

Regarding your question, actually it is a fact that ultimately everyone should preach and distribute books if they want to please me in the best way. Book distribution must be given stress always. He has spoken the right thing. If you do this sincerely, it is a fact that Krishna will supply everything else required. So you say that your men are like the four Kumaras disobeying Lord Brahma. Does it mean you are Brahma? But, it is a fact. Here in India we are not arranging for publishing Hindi books and other languages for profuse distribution in India. That is my immediate program. I blindly follow my guru maharaj. I do not know what is the result. So I am stressing on this point of book distribution. He told me this personally.

Book distribution is bhagavata marga and temple worship is pancaratriki viddhi. Both are important for cultivating Vaisnavism but comparatively speaking bhagavata marga is more important than pancaratriki viddhi. As far as possible both should go on in parallel lines but still bhagavata marga is more important than the other.

So you are all intelligent boys, so you should judge the desire of my guru maharaj and help me in that way. Regarding the temple management, one man can be left behind, while the others go out, to take care of the Deity. And, you can come home at night and take prasadam sumptuously. Once eating sumptuously is enough to maintain body and soul together. In the daytime you may not take, and at night you can take. As a matter of fact, a devotee may take only once in a day either in the day or night, and whenever you eat, you must first offer. But I do not mean you should neglect temple life. Do not misunderstand this. But, one man can remain, and so far the other devotees are concerned, they can eat once in the day or night, after having kirtana, then six hours of sound sleep, and this will maintain their health properly.

So on the above statements you must make some compromise. Both Tripurari and yourself are intelligent. Sometimes we may differ, but Krishna is the center. Just like in Vrindaban there is Radharani's party and there is Candravali's party. So Krishna is the center of both parties. So even there there is competition between the parties, but they coincide in Krishna.

Regarding the seminar, that is very good. April or May will be good, but May will be very good. I can come at that time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ameyatma
-
Bombay
8 December, 1974

74-12-08




Los Angeles

My Dear Ameyatma dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil together with photos of the paintings and card, and layout sketch. Regarding the two portrait paintings of myself you have done, both are nice but the close-up one is better.

Regarding the sketch of the Six Goswamis I think it is some imagination. Too much imagination is not good. It is better not to go beyond the limitations as described in the Sastras. What is that scaffolding? So better not to do this idea.

Regarding the painting of the arati ceremony, yes do it as it is described in the song. The ceremony was held inside. No arati takes place in the open. Lord Caitanya was a householder at the time. Navadvipa lila means householder lila. The form exhibited was the Panca-tattva form, as it is described: dakhine nitaicand bame gadadhara. Not only are Brahma and Lord Siva but all demigods are offering. And, everyone has got sikhas, why you are asking if only Narahari and others have got? Srivasa was grhastha, and Advaita acharya was grhastha.

Regarding your suggestion for a big, big index, who will do the work?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gargamuni:
-
Bombay
8 December, 1974

74-12-08

Calcutta

My Dear Gargamuni Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 2, 1974 with enclosed copy of Trial Balance from June '73 to June '74. and also your telegram reading as follows: ONE THOUSAND RUPEES BOOKS SOLD MAYAPUR RAS PURNIMA DAY THOUSAND VISITED CHANDRADOYA MANDIR PRASADAM DISTRIBUTED-
GARGAMUNI SWAMI.

So this is very nice. Why not reprint our Gitar Gan in Japan fifty thousand copies? Our temple is getting more and more famous. It is already famous as the sahib temple. And it will become even more famous when there is gate. __ walls, kitchen, prasadam pavilion, and lake. Then it will be very nice. So I am looking forward to seeing these things when I return to Mayapur. This next Sunday I am planning to start for Honolulu.

Please send the monthly trial balances.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gopijanavallabha:
-
Bombay
8 December, 1974

74-12-08

Brooklyn

My Dear Gopijanavallabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 1, 1974 and have noted the contents carefully. Regarding the abhiseka ceremony, actually it is to be done. There were mlecchas activities. But it does not required to be done because hari nama is going on, but if it is done for the general satisfaction, it will be better. It is Krsna's mercy how easily they were purged out, otherwise it was reported that they were creating a very dangerous situation.

Regarding the discounts from BBT, that may be stopped. You should receive books at the regular temple price. Then when there is the necessity of money the BBT will supply for purchasing the house. No further discount is required.

I am simply surprised how Bali Mardan became so influenced.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Bombay
8 December, 1974

74-12-08




Brooklyn

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 27, 1974 and have noted the contents carefully. If there is a possibility of moving the Press within a year, then you may not move the Press now. It will be a unnecessary expense. Rupanuga's letter in this connection is not yet received. Yes, New York needs a big house. I am not expert in giving my opinion in this matter, so you three, Ramesvara, Radhavallabha, and yourself consider and do what is best.

Regarding the couple Lisa and Will, upon your recommendation I can accept them as disciples, but other business of purchasing the farm that I cannot tax my brain.

Regarding the BBT and the Society corporation, yes I want this kind of umbrella corporation. But if there is any difficulty, we have got BBT already tax exempt in India. If there is difficulty in getting BBT tax exempt in USA then we have got it here. You say that the lawyer suggests that BBT be a satellite organ of ISKCON, but does that mean that BBT is separate from ISKCON or not? Ramesvara gives the hint that ISKCON may go into liquidation. I cannot think of it. But, anyway, I cannot at any cost risk BBT if ISKCON goes into liquidation. Why risk the BBT by amalgamating it into ISKCON? Therefore I want to keep BBT separate.

Or there is no need of keeping a separate BBT account. The BBT is here in India. That BBT may or may not keep an office in Japan where the majority of the books are printed. The printer ships the books to, say, ISKCON LA, who can warehouse and distribute to other ISKCON centers. BBT India issues the advice what amount ISKCON LA has to pay the printer. And ISKCON LA pays 50% directly to the printer for goods received and 50% may be deposited in the ISKCON Mayapur Vrindaban Fund, to be used for temple construction or purchasing property. In this way there is no need of keeping any separate BBT account which may be taxable. And, ISKCON LA acts as the appointed agent of BBT India. So, if ISKCON LA goes into liquidation, BBT India will not be affected. If the agent goes into liquidation, does it mean that the supplier must also go into liquidation? So ISKCON LA receives goods and pays according to advice received from BBT India.

 Regarding the film making BBT has already financed the film, so the film is made, so let them sell it and finance other films. Continually it is not possible for BBT to finance. So let them sell and fiance and make films.

Regarding Spiritual sky becoming independent from ISKCON, that's all right. I have no objection. But whatever the owe to BBT must be repaid. We have already suggested that Spiritual Sky be separate, but all debts must be repaid to BBT.

Regarding the bindery, yes, if it is losing concern, then it must be sold. Who has financed the money to purchase the bindery? And who has financed the purchase of the farm for New York?

Yes, someone is definitely required for BBT in New York. We shall decide in our next GBC meeting.

Regarding the new lawyer Mr. Whitehorn, what he has informed about the other lawyer Mr. Sherman, just see. But who knows if this present man is a competent lawyer?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. I have received reports from Madhavananda, Bhagavata das and others that the number of devotees at the Manor has decreased. This is not a good sign. Why has this happened? I am planning to reach Honolulu by December 20th.

Letter to: Malati
-
Bombay
8 December, 1974

74-12-08

London

My Dear Malati devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated November 19, and December 3, 1974, and have noted the contents. So why the devotees in London are unhappy? What is the situation?

Yes, it is a very good idea to join with your husband. Try to bring him in line. Induce Syamasundara. to follow the regulative principles and chant Hare Krishna, and then his position will be secure. Do you think his business is improving or not?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha:
-
Bombay
8 December, 1974

74-12-08

Brooklyn

My Dear Radhavallabha das:

Please accept my blessings. I have seen your letter addressed to Brahmananda Maharaja dated November 26, 1974 and I am glad to learn that the situation in New York is proper again. Thank you very much. So now do everything nicely and cooperate together, and keep everything purified. That is the brahminical qualification, truthfulness and cleanliness, satyam and saucam. These are the first qualifications. Then controlling the mind and the senses, simplicity, full knowledge, and practical application of knowledge, and faith in the Vedas and the spiritual master. Those who are initiated by the brahminical thread, their first duty is to maintain cleanliness and truthfulness. I hope you can understand the importance of this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sacimata
-
Bombay
8 December, 1974

74-12-08

Calcutta

My Dear Saci Mata devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Bengali letter undated and have noted the contents. It is good that you are keeping under your parent's protection for the time being, but wherever you remain do not forget to follow the four regulative principles and chanting at least 16 rounds daily

Then all other things will be manifested in you by the grace of Lord Krishna. It is the advice of Narottama das Thakura to chant the holy name of Gauranga either if one remains at home or in the forest. Similarly, do not forget the chanting of the Hare Krishna mantra either you live in the temple or at home.

I am again going on tour of the Western countries this Sunday next.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Vamanadeva:
-
Bombay
8 December, 1974

74-12-08

Breckenridge Hills, Missouri

My Dear Vamanadeva das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 24, 1974 with enclosed photograph of tulsi devi. They are growing very nicely.

Regarding monthly donations, you can send the money to either of the following accounts whichever is more convenient: 1. Bank of America, Bombay Branch, in favor of International Society for Krishna Consciousness Mayapur Vrindaban Fund A/c. 16026; 2. First National City Bank, Bombay Branch, in favor also International Society for Krishna Consciousness Mayapur Vrindaban Fund, A/c 17168.

I hope this meets you and your family in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sama:
-
Bombay
9 December, 1974

74-12-09

Glyndon, Maryland

My Dear Sama das Adhikari:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 9, 1974 and have noted the contents. I am very glad to know that you are preaching there in Baltimore, and there is no question of bigness or smallness of the center so far pleasing me is concerned. It is the sincerity of the attempt that is the important thing. Of course as Krsna sees the sincerity of our hearts, He supplies the facilities. Just like I came to your country with only Rs. 40/-, and now we have got this huge institution. So you can be sure that Krishna will supply you according to your capacity. So I think that if you continue working sincerely, you will get all facilities that you require for your purposes.

Upon your recommendation I have accepted the following as my disciples and their names are as follows: Tim-Tarakara dasa; Dorinda-Dainyahrt devi dasi. Their beads may be chanted upon by Kirtanananda Swami or Tamala Krishna Goswami.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha
-
India
10 December, 1974

74-12-10






My Dear Radhavallabha das Prabhu,

Please accept my humble obeisances. Srila Prabhupada has requested me that you should please publish one new book of Lord Kapiladeva's teachings. The book should consist of Prabhupada's purports to Chapter 25 of S.B. #4 as well as all the lectures he has given on these verses here in the last month and a half. The title of the book should be: Kapila's (the son of Devahuti) Sankhya Philosophy.

The tapes of these lectures have been sent to L.A. via one devotee returning to Washington D.C. (4 tapes) and Bali Mardan (3 tapes). The balance of 4 tapes is with Srutakirti and he will hand them over to you in Hawaii, via Ramesvara. Prabhupada suggested that Hayagriva could edit the lectures into the purports for making this book.

I hope this meets you in good health.

Your servant
Brahmananda Swami

Personal Secretary

Approved: ACBS

Letter to: Aksayananda:
-
Bombay
10 December, 1974

74-12-10



My Dear Aksojananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10/12/74, and upon your recommendation I am accepting for twice born brahminical initiation Sriman Muktananda das Brahmacari. Enclosed is his sacred thread duly sanctified and his mantra sheet. Now hold a fire sacrifice, and let him hear the mantra through the right ear, and impress upon him that he is taking vows before Radha and Krishna, the spiritual master and the Vaisnavas.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Navayogendra:
-
Bombay
10 December, 1974

74-12-10

Nairobi

My Dear Navayogendra das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Diwali card forwarded to me from Mayapur. So I have received reports that you are doing nicely there in Nairobi, making Life Members daily. So you are a experienced preacher and this is to your eternal credit. If we can do something even a little thing, in the service of Krishna in this life, then it is considered that this life is a success. So you are sober, intelligent boy, you can understand our Krishna consciousness movement. Please work with continued enthusiasm, strictly following the chanting of 16 rounds daily and maya will never be able to touch you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gargamuni:
-
Bombay
12 December, 1974

74-12-12

Calcutta

My Dear Gargamuni Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of the photos of Vrindaban as well as your telegram reading as follows: WORK STOPPED ON KITCHEN DOLLARS EIGHT THOUSAND NEVER RECEIVED PLEASE ADVISE
-GARGAMUNI.

So what I can do? Brahmananda Maharaja informs me that Jayatirtha told him on the telephone that the money was sent. So you have to check with the bank why it is not yet received. But why the work should be stopped?

I understand you are considering a property on Camac Street opposite Central Bank of India and the price is Rs. 20 lakhs. So whether the property is worth Rs. 20 lakhs? Is there sufficient land to build a nice temple there? I do not think so. Anyway, we will not move out of our present place. You are paying rent only Rs. 1100/- monthly. Our men can continue to live there, and we can construct a nice temple on this other property. What is the area?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. Why you do not supply the straps and the brass rings on the __

Letter to: Gopijanavallabha:
-
Bombay
12 December, 1974

74-12-12

Brooklyn

My Dear Gopijanavallabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 27, 1974 and have also seen your letter addressed to Brahmananda Swami dated November 21, 1974. I never said that what Taitiriya was doing should be overlooked because of getting the buildings. Anyway where are the buildings? Bali Mardan says he will know who she is in the next 8 weeks, so just see he has made her pregnant twice, thrice, and he does not know who she is?

I was tolerating because she was to give the buildings. Bali Mardan said she was this and that, and so I believed. Anyway somehow or other they are out. This is nice. So you all have acted very sensibly. So go on with your Krishna consciousness business. Rupanuga and Kirtanananda Swami I understand are going there, so organize things nicely. We shall try to save Bali Mardan from this fall down. He is a good boy, but he has been mislead.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. What about getting a new building there? This I want.

Letter to: Patita Uddharana:
-
Bombay
12 December, 1974

74-12-12




Bhaktivedanta Manor

My Dear Patita Uddharana das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 8, 1974 and have noted the contents. So in your letter you are not finding fault with anyone. So you are good Vaisnava. You do not find fault with anyone. This is the qualification. We should always think ourselves very humble and meek. This you must know.

So we have to all cooperate amongst ourselves, otherwise what will people think if we ourselves fight with one another? A devotee is always ideal in behavior.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Satadhanya:
-
Bombay
12 December, 1974

74-12-12

Mayapur

My Dear Satadhanya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 6, 1974 and have noted the contents. I am simply surprised how many people visited the temple on Ras Purnima and that so many Gitar Gans were distributed. I do not think so many people visited the other maths there in Mayapur.

Regarding the construction you have not mentioned anything about the gate. I want that the gate should be there. The gate should be constructed before the wall is constructed. It is very nice that the work is progressing by having a hired man instead of a contractor. This is proper method for us. Gargamuni Swami has telegrammed that work on the kitchen has stopped and that money from Jayatirtha has not come. But Jayatirtha has told Brahmananda Swami that it was already sent. So what can I do? Anyway the work should not be stopped. This is not good.

I am starting for Hawaii on this Saturday next and will return to India in late February or early March, 1975.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Saurabha:
-
Bombay
12 December, 1974

74-12-12

Vrindaban

My Dear Saurabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 1, 1974 and have noted the contents. Thank you for supplying the account for the money which has been sent to you. I am encouraged that you expect to have the everything completed on time. This I want.

I am glad to note that you have two more contractors, not to be dependent upon one is better. It is also good that local men like Visvambar are taking part.

I am starting for Hawaii on Saturday next and shall return to India at end of next February or early March.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: People of Bangkok
-
Bombay
14 December, 1974

74-12-14

Bangkok

To the People of Bangkok, Thailand

Please accept my best wishes. I am sorry I am not able to come but I must remain here in Bombay for some pressing matters. So I am sending my secretary His Holiness Brahmananda Maharaja who will represent me.

The Krishna Consciousness mission is not sectarian. We want to do what the United Nations has failed to do. The human form of body is an opportunity for solving all the problems of life. Through evolution we come to the human life for solving this problem. The real problem is the repetition of birth, death, disease, and old age.

But there is another status of life where there is no birth, death, disease, and old age. The Krishna Consciousness movement is the means for promoting the human being to that status. This is a great science, and it is elaborately explained in the Bhagavad-gita.

So our mission is to give this benediction to all humanity. Let us cooperate together on this basis so that it will be a more effective United Nations, We shall be united on the basis of the prime need of human society, spiritual life.

I hope this meets you all well.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bahudak
-
Bombay
15 December, 1974

74-12-15

Bridesville, Canada

My dear Bahudak,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 21, 1974 and have noted the contents.

I am very glad to hear about your new farm-asrama existing there. We want to develop many such farms all over the world. Your are enthusiastic and intelligent and it appears that you are managing in nicely. Why not call it New Gokula instead of New Mayapur. I think that is better. It is alright that you have purchased machinery and are using on the farm but if you can do without as much as possible that is better. It sounds as if the living conditions there may be a little extreme. But if the devotees can learn to tolerate as you say they are determined, and can stay and work there that is very good. And I give all encouragement to them.

Krishna says in the Bhagavad-gita, Ch. 2, text 14; matra-sparsas tu kaunteya, sitosna-sukha-duhkha-dah, agamapayino 'nityas, tams titiksasva bharata  [Bg. 2.14] O son of Kunti, the nonpermanent appearance of happiness and distress, and their disappearance in due course, are like the appearance and disappearance of winter and summer seasons. They arise from sense perception, O scion of Bharata, and one must learn to tolerate them without being disturbed. So remember Krishna's instructions in the Bhagavad-gita and continue to work with all enthusiasm and encourage the others also to do the same.

As far as you opening a local Gurukula program there, I have no objection if it can be done nicely. So consult with Satsvarupa Maharaja for further instructions.

To develop a farm community such as the one you are doing, it requires much hard work and endurance. But if you work sincerely then Krishna will give you all facilities and men. Therefore continue working and follow the good example that the devotees in New Vrndavana have set and everything will go very nicely. If you have any specific questions you can refer to New Vrndavana and they may be able to help you.

Upon your recommendation I have accepted the following as my disciples, and their names are as follows; Doug-Daksina das, Robert-Ranjita das, Margie-Madhumati devi dasi; Danny-Dharmarupa das, Sharon-Subhavrata devi dasi. Their beads may be chanted on by Kirtanananda Swami or Tamala Krsna Goswami.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
N.B. Also I have accepted Partha, Uttama, __, Bhadra for 2nd initiation-threads enclosed.

Letter to: Bhakta Mark
-
Bombay
15 December, 1974

74-12-15

Brooklyn

My Dear Bhakta Mark,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil, and have noted the contents.

It is very nice that you have met with my disciple, Visnujana Swami and you should try to remain with him and learn as much as possible about this wonderful philosophy of Krsna Consciousness from him.

In regards to your initiation it is necessary that you are recommended by one of my elder disciples, such as Visnujana Swami himself or any one of our temple presidents. If he feels you are ready for initiation he can write me a letter and recommend your initiation to me and then we will see. For now I simply request you to continue with this wonderful Sankirtana program and remain as you say in your letter,, cent per cent engaged in serving Krsna and spreading Krsna Consciousness in every way possible by mind, body and words. You can use all of your talents for spreading Krsna Consciousness. So please work closely with Visnujana Maharaja and whatever he says try to do it. And always chant Hare Krsna.

As far as the seven transcendental meters for singing the names of the Lord, that is not so important for now. Better to try to increase the purity of the chanting first, that is our most important thing.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Revatinandana
-
Bombay
15 December, 1974

74-12-15

Los Angeles

My dear Revatinandana Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24, Oct. 1974 and I have noted the contents.

I am very glad to hear of your program of travelling on the West Coast preaching in the colleges and having radio interviews. This is very encouraging to hear. Actually this preaching work is the duty of a sannyasi. The more he preaches the more he becomes expert and the more the people will accept what he says. So please continue your preaching work and work cooperatively with Jayatirtha Prabhu, and Krsna will give you all facilities.

You mention in your letter that you had heard that I said that you and Syamasundara. were engaged in a conspiracy against me and that you felt very bad upon hearing this. Do not feel like that. But in London at the Vyasa Puja ceremony during the offering of flowers you, Syamasundara. and Mukunda left the room. So questioned by a devotee I might have said something like that. But forget it now. Yes, I also maintain a hope for Syamasundara.. Everyone is hoping that Syamasundara. will be able to reestablish himself in Krsna Consciousness again. I do not understand why he is engaged in this business of his if there is not any tangible profit. He says that there is big, big money but still he has not yet paid ISKCON the debt that he has. Therefore what is this business.

I request you to continue following all of the regulative principles staunchly and encourage all other of my disciples in your preaching area to do the same. This is the most important thing. As soon as one discontinues his staunch following of the regulative principles such as no meat eating, no illicit sex, no intoxication, no gambling, rising early before 4:00, coming to mangala arati, chanting at least 16 rounds, etc., then his spiritual life is hampered and there is a chance that at any time he may become a victim of maya. Continue with great enthusiasm this preaching work and inform me from time to time of your current activities. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tribhuvanatha
-
Bombay
15 December, 1974

74-12-15

Bhaktivedanta Manor

My dear Tribhuvanatha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 15, 74 and have noted the contents carefully. I was very happy to hear of your Hare Krishna Festival program and that the response has been so wonderful. Simply by giving people a chance to hear this wonderful Hare Krsna mantra and Krsna's philosophy as stated in Bhagavad-gita, so many people will become interested and actually they will join us. The poster you have enclosed is very nice and attractive. So continue this program of Hare Krsna Festivals all over the United Kingdom and in this way attract people to Krsna Consciousness. Work nicely under you GBC's direction and always keep yourself strictly following all of our principles without deviation.

As far as taking Deities to the programs that sounds like a very nice plan. But if you want to take the Deities permanently on your party there may be difficulties because you have to maintain Them nicely. So you can discuss this with Hamsaduta and see what he thinks.

I am planning to come to England in April-May. So I will see you then. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhakta Lance
-
Bombay
16 December, 1974

74-12-16

Coconut Grove

My dear Bhakta Lance,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter date Nov. 1, 1974 and have noted the contents with care.

My simple request is that you remain in association of devotees and continue to chant your 16 rounds daily and follow strictly the four regulative principles and read our books daily with great care. In this way your Krsna Conscious advancement will be assured success and at the end of this life you will go back to Godhead, back to home, and live with Krsna eternally.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhakta Steve
-
Bombay
16 December, 1974

74-12-16

San Francisco

My dear Bhakta Steve,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 28, 1974 and have noted the contents.

It is very nice that you have joined the Radha-Damodara travelling Sankirtana party and that you are engaged in spreading the message of Sri Caitanya Mahaprabhu along with Visnujana Swami and Tamala Krsna Goswami. I think it would be very nice if you would make nice silver jewellery for the Radha-Damodara Deities and in this way your talent will be used in the most perfect way. Please continue reading our books with great care, studying again and again and staunchly following all of our regulative principles and always stay in the association of devotees, chanting Hare Krishna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Durgesh
-
Bombay
16 December, 1974

74-12-16

Southall, England

My dear Durgesh,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 12, 1974 and have noted the contents carefully.

Thank you very much for your sentiments. It appears that you have understood our philosophy very nicely, and that is a great boon for someone who is as young as yourself. The perfection of human existence is to somehow or another develop Krsna Consciousness and the sooner that one can develop his Krsna Consciousness the better. Not that I will wait until I become old man, then I will become spiritually advanced. No, it is better if one starts immediately. So there is no question of your discontinuing your efforts in Krsna Consciousness. By all means you should continue practicing Krsna Consciousness everyday. But that does not necessarily mean that you have to move into the Temple immediately. It is also important to get some education. So for some years you should remain studying in school. But on the weekends with your parents permission you can go to the Temple and stay there but do not fall behind in your school work. And everyday you should follow the Krsna Conscious principles that our devotees in our temples follow which means rising early, chanting 16 rounds, eating only Krsna prasadam, no meat, fish or eggs, no illicit sex life, no gambling and no intoxication. This is the process. So follow it strictly and at the same time learn some practical knowledge from your school studies. And then later it may be more appropriate for you to join our temple as a full time brahmacari. But in all circumstances always chant Hare Krsna. That is a must. In the Bhagavad-gita it says; tesam satata-yuktanam, bhajatam priti-purvakam, dadami buddhi-yogam tam, yena mam upayanti te,  [Bg. 10.10]. To those who are constantly devoted and worship Me with love, I give the understanding by which they can come to Me. So do not be in distress. Simply try to engaged yourself constantly in devotional service and develop your love for Krsna. And in this way Krsna will give you all facilities for coming to Him.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Christy Hendryx
-
Bombay
16 December, 1974

74-12-16

Seattle

My dear Christy Hendryx,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter date Dec. 3, 1974.

Thank you for the information about your land in Oregon. I think the best procedure is for you to contact either our temple president in Seattle, Washington whose name is Sukadeva dasa or you can write a letter to our headquarters in Los Angeles to Jayatirtha dasa and they will be able to make the proper decision and let you know about this land offer.

Thank you again. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
16 December, 1974

74-12-16

Los Angeles

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 5, 1974. Regarding the GBC meeting to be held in Mayapur 1975, the meeting should be held five days before the actual festival is to begin and it will be held in my presence. As far as your proposals are concerned the real thing is that we must make broader constitution of the management by GBC. But the difficulty is that our GBC men are falling victim to maya. Today I trust this GBC and tomorrow he will fall down. That is the difficulty. If the GBC men are so flickering then what to speak of the others. Unless this problem is solved whatever we may resolve it will not be very useful. We shall discuss this at our meeting. If the GBC men can ever manage properly then I shall get some time for writing my books.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have just spoken to Bhagavan dasa who received your call today. If by Krsna's grace, things go well here, then I may be coming to Honolulu in two weeks. Thank you for keeping the temple in sound condition. Please make sure that sankirtana, classes, etc. all continue without fail.
ACBS/ps

Letter to: S. K. Roy
-
Bombay
16 December, 1974

74-12-16

Govt of India
Overseas Communication Service
Poddar Court Ravindra Sarani
Calcutta

My S. K. Roy,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 7, 1974. Thank you for your kind sentiments and I am very glad that you have appreciated our International Society for Krishna Consciousness. Our actual credit is that we are simply repeating Bhagavad-gita As It Is without changing it, altering it or adding any mundane opinion. We simply repeat what previous acarya have said and that is our merit. Therefore it is being accepted all over the world. Thank you for appreciating our books. Please continue to read them. In regards to you becoming one of our life members I wish to refer you to Gargamuni Swami who is at our Calcutta Mandir at 3 Albert Rd. You can go and see him there and he will make some arrangement for you to become a member of our society. We have many different membership programs and he can discuss them all with you, and show you all the books we have been publishing, etc.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Rsabhadeva
-
Bombay
16 December, 1974

74-12-16

Laguna Beach

My dear Rsabhadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of you letter dated Dec. 7, 1974 and have noted the contents carefully. If we sincerely desire to spread Krsna Consciousness then Krsna provides all facility. So now Krsna has provided the $20,000.00 needed for the down payment for your building. That man who has given us the money, he is a very good man and he should be encouraged in every way to become more and more connected with our movement. Give him good association with Vaisnavas and nice Krsna prasadam and he will develop love for Krsna. I am very happy to hear of the large number of new devotees you are recruiting there in Laguna Beach. That is the real fruit of our preaching work, when people come and join and help us to spread this Krsna Consciousness movement. So I am very pleased with your efforts there. Upon your recommendation I have accepted the following for second initiation; Asurakulanasana dasa brahmachari, Satangati dasa brahmachari, Ratnanabha dasa Adhikari, Khandabhasi dasi, Dhatreyi dasi. Their threads are enclosed herein.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Badarinarayana
-
Bombay
17 December, 1974

74-12-17

Ann Arbor, Michigan

My dear Badrinarayana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 27/10/74 and have noted the contents carefully.

I am always happy to hear of the wonderful activities of spreading Lord Caitanya Mahaprabhu's sankirtana movement. Your activities are very pleasing. Going door to door, person to preach the message of chanting Hare Krsna is actually the yuga dharma for this age. In other yugas there are different processes for self-realization but in kali-yuga the real method is simply chanting Hare Krsna and trying to encourage everyone else to do the same. So your program is perfect. It is very nice that you are also making so many new devotees. This is the fruit of our activities. So continue your program in the same way with added enthusiasm and your life will be perfect.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jitaprana
-
Bombay
17 December, 1974

74-12-17

Dallas

My dear Jitaprana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 10/10/74, and have noted the contents.

Your desire for leading a sankirtana party, preaching and travelling is a very good one and I suggest that you talk to your temple president or GBC and try to arrange such a program if it is possible. If we sincerely try to serve Krsna then He will give you the ability and the facilities. So please continue your service with great enthusiasm and follow strictly all of our principles and regulations. This is the way to spread our Krsna Consciousness movement, the mission of Caitanya Mahaprabhu. First of all one must become spiritually strong by following these basic principles staunchly and by learning our philosophy fully. Then his preaching will be very potent and many many people will become attracted.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri Mohan Mazumdar
-
Bombay
17 December, 1974

74-12-17

Calcutta

Dear Sri Mohan Mazumdar,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter in Bengali dated 10.12.74 and have noted the contents with care. Regarding your proposal for preparing a film on the life and precepts of Sri Caitanya Mahaprabhu, I am ready to help with my men but it is not possible for me to make the financial help. If you can arrange with some film studio men for direction and photographic handling etc., my men are ready to help you in this connection, at any time. Also I shall be glad to give direction. This is all possible in Los Angeles but you have to arrange all these things. I have previously instructed you to contact some film producer company in Los Angeles, but I do not know if you have done so. So I still stick to my word as I earlier said to you. You can arrange but I think it will cost huge amounts of financial assistance, of course our service is free, but for other things you have to arrange for financial balance. Anyway I am always ready to help in the above mentioned ways. But one thing I shall advise you, if there is a difficulty for financial arrangement you can drop the idea. Now you are old, 60 years old, better retire from all enterprising activities and devote yourself fully for developing Krishna Consciousness. That will not cost you any financial assistance at all. You can live with us anywhere in the world and along with our devotees gradually you will learn all devotion activities. And if you desire you can translate our English books into Bengali language. You are already reading our Nectar of Devotion and if you like this idea you can translate this Nectar of Devotion immediately into Bengali and send me some copies of the translation so I can see how you have done.

For the time being I have postponed my journey to Honolulu. Maybe I will be going to Australia by mid-January 1975.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Parvati
-
Bombay
17 December, 1974

74-12-17

Bhaktivedanta Manor

My dear Parvati,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil and have noted the contents.

Thank you for your kind sentiments. You should try to become expert at making these nice milk products. The cow is the most wonderful animal and she is so beneficial for human society, giving so many gifts in the form of milk products. And you can turn all those milk products into wonderful preparations to offer to Radha-Krsna and thus your life will become perfect. Please continue advancing in Krsna Consciousness by this wonderful method; reading our books daily, chanting 16 rounds daily, following the regulative principles, rising early, etc. Thank you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Quinn
-
Bombay
17 December, 1974

74-12-17

Cobourg, Canada

Dear Mr. Quinn,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 1, 1974, and have noted the contents. Thank you for your kind sentiments. You are a very fortunate person that you have come into contact with our Krsna Consciousness movement. The perfection of human life is to somehow or another advance in spiritual life and achieve love of Godhead and go back to Godhead, back to home. The animals and lower forms they can not achieve this perfection of life. So in this human form of life we have to consider ourselves very fortunate and take advantage in this human form. Because in the next life we don't know what kind of body we may have; maybe dog, maybe pig, maybe tree, maybe fish. So we must take advantage of this human form of life. My recommendation to you is that you somehow or another put yourself in a situation so that you may have as much association with our devotees as possible. Either remain in the temple or visit the temple frequently with your family. If you continue to read our books very carefully and try to understand our philosophy very deeply, this is nice. Also it is a must that you chant Hare Krsna at least 16 times daily on your beads and follow all of the regulative principles that we have given. If there are any questions on these points you can discuss with Jagadisa Prabhu in Toronto or any of the devotees in Toronto.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
18 December, 1974

74-12-18





Brooklyn

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated Dec. 4, 1974 and Dec. 16, 1974 and I have noted the contents very carefully. I was very much relieved to hear all of the good reports coming from you about New York and I thank you very much for seeing that everything is going on nicely there. As you mention in your letter that the United States is probably the most fertile preaching ground in the world and that the East coast is the best out of that, therefore our New York city temple is an extremely important center and the standard of purity in Krsna Consciousness must be maintained there by all means. If somehow or other we can convince the majority of the United States population to take to Krsna Consciousness then the whole world will become Krsna Conscious. This is a fact. The United States is the leader of all other nations. You simply educate the people in this Krsna Conscious philosophy and then there will be no difficulty in capturing the government. In your country there is very good system of democracy. As we have seen just recently the people, as the common people have so much power, that they were able to get down this Nixon, who is obviously a rascal. So if we can simply convince a good majority of persons then they will automatically want a Krsna Conscious leader. And if there are Krsna Conscious leaders in the government then they will act as Krsna's representative and will be able to save the world from the disastrous condition of life. At the present moment there is nothing but great calamity but by injecting Krsna Consciousness into the masses we can change this situation greatly. Because New York is such an important center we must have a very good building. Therefore I want that you somehow or other get this New York Theological Seminary building at once. From the photographs it appears very big and capable of satisfying all our needs. And according to your letter it is an excellent location. And we can arrange for the money. So there is no difficulty. Try to get it as soon as possible. This will be very pleasing to me.

Your sankirtana reports are very encouraging, especially that one girl, Gauri dasi, who has set an all ISKCON women's record of 108 big books. This is very wonderful. Formerly this would have been considered impossible, but now by Krsna's grace everything is becoming possible. Encourage them all to increase more and more. Now Tripurari Prabhu is there and he can train the others. This book distribution is the essence of our mission.

Our farm projects are an extremely important part of our movement. We must become self-sufficient by growing our own grains and producing our own milk, then there will be no question of poverty. So develop these farm communities as far as possible. They should be developed as an ideal society depending on natural products not industry. Industry has simply created godlessness, because they think they can manufacture everything that they need. Our Bhagavad-gita philosophy explains that men and animals must have food in order to maintain their bodies. And the production of food is dependent on the rain and the rain of course is dependent on chanting Hare Krsna. Therefore let everyone chant Hare Krsna, eat nicely and keep their bodies fit and healthy. This is ideal life style. We do not condemn modern civilization but we don't like to get it at the cost of God Consciousness, that is suicide. Your farm in Pennsylvania sounds very nice. As far as Bali Mardan beng involved with the management he will have nothing to do with that. The two men you have appointed, Paramananda and Devakinandana Prabhus, are both capable and experienced men from New Vrndavana and I am sure they will manage everything very nicely there.

What do you think of exporting nice United States cows such as the ones you have there and in New Vrndavana to India so we can raise them in our Vrndavana and Mayapur projects and provide nice milk? Is it possible?

This isolation that has been imposed on the New York temple that you speak of is not good and it should be dissolved. Your program of travelling to the nearest temples is a good program. You should continue that. Our GBC members should always visit the different temples to see that everything goes on well, and to see that the management is being done very nicely.

In connection with the devotees coming to India for the Mayapur festival in 1975, if they come on the 20th of March that is alright. Our installation for the Krsna-Balarama Mandir in Vrndavana will be on April 20th so the devotees should get visas that will allow them to stay until this installation ceremony takes place in April. I think if you make a special request to get these visas explaining about our two very important festivals that there will be no difficulty and they will give them. But I want that the devotees will stay until the temple in Vrndavana opens.

Your idea about Gopala Krsna going to L.A. to see how things are going, for a week, is a good idea. He can do that. But I do not want him to give up his job. If he could manage Spiritual Sky without giving up his job, that would be one thing, but I don't want him to lose that job. And your second suggestion about him coming to India for GBC business that is also a very welcome idea. He is fully capable and qualified for being GBC of India. But I want him to maintain his job for now anyway. Immediately although, you can make him one of the GBC men. His name can be added to the list. We can decide about the idea of him coming to India at our next GBC meeting in Mayapur. You asked in your letter whether Gurudasa Prabhu is authorized to collect money from US temples for Vrndavana project. No, he is not authorized to do this.

In regards to the $180,000 that was received in discounts. That money should be reinvested in printing books.

New York is now saved from the hands of this woman. Unfortunately it has victimized our Bali Mardan. He is a very nice boy but somehow or another he has become victimized by this woman. I do not know how he could be victimized by such a woman who is of mothers age. Somehow or another we must save Bali Mardan as he is very much attached to this woman.

You mention that in our Buffalo project that Saptaratha Prabhu is there making nice doll display for the temple. You should tell him that others should also learn from him how to make these dolls. We have to make these doll displays for all of our temples all over the world, on all different subject matters, from the scriptures. It is a very nice way of attracting all people especially in the West.

Please continue as GBC there in New York and make sure that everything is going on in a fully Krsna Conscious manner. Everyone should be engaged and everyone should be staunchly following all of our principles. We must pray to Krsna to save us from the attack of so many bad elements.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bahudak
-
Bombay
19 December, 1974

74-12-19

Bridesville, Canada

My dear Bahudak,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Dec. 3, 1974 and have noted the contents.

The pictures of your newly installed Deities are very very nice. And you can name them Sri Sri Radha-Madan Mohan. The Deity worship should be done very carefully and nicely. Sri-vigraharadhana-nitya-nana, srngara-tan-mandira-marjanadau, yuktasya bhaktams ca niyunjato'pi, vande guroh sri-caranaravindam **. You should make sure that there is nice arati program; six arati daily at least. You should make sure that there is nice fresh, clean dress every morning, nice bathing ceremony every morning, nice offerings of prasadam. You should see that the Deity is tended for and cooked for only by the duly second initiated brahmanas. The Deity should have nice flowers everyday etc., etc. You should try to bring Them up to the highest standard, such as we have in Los Angeles or New Vrndavana. Sri Sri Radha-Madan Mohan have kindly descended in Their arca vigraha form now you must receive Them with that consciousness. And by serving Them you will all develop pure love of Krsna.

Thanking you for helping me in my mission. Occasionally send me report of how things are going on there. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Vipini
-
Bombay
19 December, 1974

74-12-19

Washington, D.C.

My dear Vipini das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 7, 1974 and have noted the contents carefully.

I have received your check for $200.00 and appreciate it very much. As far as your engagement is concerned I think it is most appropriate for you to consult with the GBC men. But one thing that everyone should understand is that I am not so interested in selling incense as I am in selling books. Distribution of my books is the most important thing. These other things such as selling incense, records etc., are not so much important as this. If Spiritual Sky is a separate concern then what is the need of our own men who are capable preachers to be engaged in that way. I want that my books be distributed in huge quantities, and thus we will be able to thoroughly convince the majority of the population especially there in America. But finances are also needed. Therefore for further direction you please contact the GBC men and they will give you consultation. The more one preaches the more he becomes expert and the more he is able to convince others.

Concerning your marriage ceremony that is to be sanctioned by the temple president or GBC.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jayadvaita
-
Bombay
20 December, 1974

74-12-20




Brooklyn

My dear Jayadvaita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 1l, 1974 and have noted the contents carefully.

Yes, in the future you should make sure that all the books, no matter what size or color, have the words Bhaktivedanta Book Trust under the logos. Whether it is clear or unclear it should be there.

Yes you are correct, when one associates with one who is in illusion or mislead naturally he will also become influenced by that illusion. So you must pray to Krsna to protect you from such bad association. Do not forget our most important business which is to develop pure Krsna Consciousness by following our strict regulations and Vaisnava standards, and always be engaged in service. Yasya prasadad bhagavata-prasadao, yasyaprasadan na gatih kuto 'pi, anyway by Krsna's grace everything is going on there very nicely. So you are one of the officers there, please continue working very enthusiastically and setting a good example for others.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dr. Santosh Kumar
-
Bombay
20 December, 1974

74-12-20

Dr. Santosh Kumar
Dept. of Medicine
McMaster University
St. Joseph's Hospital
Hamilton, Canada

Dear Mr. Kumar,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 18, November 1974. I thank you very much for your kind appreciations of our movement. Actually this Hare Krsna Movement is going all over the world, because the message of Lord Krsna, the Supreme Personality of Godhead, is spoken. I am just like a peon carrying the message of Lord Krsna and Lord Krsna's message, being perfect, it will be appreciated everywhere in any part of the universe. So far others are concerned, as you spoke of Satya Sai Baba, he wants to claim himself as Bhagavan, unfortunately. He can not give any faultless message. The definition of Bhagavan is given in the sastras as one who possesses six kinds of opulences. Nobody is greater than Bhagavan, Krsna. Therefore if we take Krsna's message we will actually be benefited, otherwise not. It will be partial and insufficient. In reply to the last part of your letter I request you to understand properly the message of Bhagavad-gita and other Vedic literatures. You are an educated Indian. According to Sri Caitanya Mahaprabhus order every Indian should learn properly the Vedic conclusion and preach all over the world. That is the best welfare activities. You can be very much help to our present activities, so you can be better than others invited from India. I request you to read our books and whenever you find difficulties you can ask me for clearance and it will be my duty to serve you. I thank you once again for your very kind appreciation of our Hare Krsna Movement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/psk

Letter to: Gopijanavallabha
-
Bombay
21 December, 1974

74-12-21

Brooklyn

My dear Gopijanavallabha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 24, 1974 which was sent to Hong Kong.

I think by this time all of your questions in your letter have been answered. I am very anxious to get that building in New York City. Rupanuga has given photographs as well as floor plans in his most recent letter. I like it very much, so I want you to immediately take it. As far as the $300,000 down payment I don't think there will be any difficulty with that. Keep me informed on this matter as the negotiation has already begun. So you along with Rupanuga keep the atmosphere there very pure by holding regular classes, having morning and evening arati and kirtana programs and ensuring that everyone chants their 16 rounds and follows the four regulative principles without fail. And try to increase my book distribution as much as possible.

I hope this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hrdayananda
-
Bombay
21 December, 1974

74-12-21

Mexico City

My dear Hrdayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 27, 1974 with enclosed Spanish BTG and have noted the contents very carefully and looked through the new Spanish BTG. This new BTG is done very nicely. The printing is very beautiful and I thank you very much for doing such a nice job. I am very glad to hear you have printed 100,000 copies of this magazine. Now give them to everyone. Also I am very happy to hear the other books will be coming out very soon. If you can finish Bhagavad-gita As It Is in Spanish and show me at the Mayapur festival that will be very sublime. Please print as many books as possible, this is my real pleasure. By printing these books of our Krsna Conscious philosophy in so many different languages we can actually inject our movement into the masses of persons all over the world, especially there in the western countries and we can literally turn whole nations into Krsna Conscious nations. Thank you for representing me there in LSS by stressing the importance of attendance to the morning and evening programs and following all of the spiritual practices. This is wanted. Without these things there is no devotional life. And by your example many others will also become strong.

Regarding my coming to Mexico City and Caracas, yes I want to come there very much. Now we are in Bombay trying to get permission from the government to build our temple. And it appears that we will possibly be getting the permission next week. If this works out then I will immediately be going to Honolulu and from Honolulu I can go directly to Mexico City, then Caracas, and then to Australia by the end of Jan. If the Bombay situation is not settled up I may have to stay till mid-Jan. or so and then in mid or end of Jan. I will be going to Australia to stay for one month. After Australia we had planned to go to S. Africa for two weeks, but if this does not work out then I could come to Mexico City and Caracas at that time. Anyway I will let you know as soon as our plan becomes definite. I am always anxious to hear your reports of new book publications and sales.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ramesvara
-
Bombay
21 December, 1974

74-12-21

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram dated Dec. 17, 1974 reading as follows; "Great success, book sales for weekend of Dec. 13 thru 15. Tripurari BBT Party 1346 big books, L.A. 1002 big books, N.Y. over 950 big books, Atlanta Airport over 650 big books, in one day. Distribution definitely doubling in USA, Hare Krsna, Ramesvara'' This kind of wonderful news is very pleasing to my heart and I thank you all again and again. I think this is the first time in history that ever before so many religious books have sold so popularly. Four thousand books in one day is a very unique figure. Keep distributing as many as possible in huge quantities. This is my pleasure. We must make a large propoganda program for Krsna Consciousness by distributing these books everywhere, all over the world. Just like the communists they are very expert in distributing their literature, their propoganda. At the present moment they are distributing their literature here in India in nine different languages and it is quite effective. Therefore we must print hundreds and thousands of books and distribute them at the same speed and thus we will have a great effect on the mass population of Europe and America. If we can get the masses in the Western countries like Europe and America to become Krsna Conscious, then all the rest of the world will follow. That is a fact. So please, I beg you, continue distributing my books in this way and Krsna will pour His blessings upon you all. Please keep me informed from time to time of the book sales statistics.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri Bagai:
-
Bombay
23 December, 1974

74-12-23

Chandigarh

Dear Sri Bagai:

Please accept my greetings and the blessings of Lord Caitanya.

I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15-12-74 and am sending herewith your Life Membership Card signed by me. I am also sending herewith a letter addressed to all of my temple Presidents to help you in every respect and to provide you boarding and lodging free of charge.

I have instructed my in-charge of my Bombay Headquarters to send you the literature and other items you have requested as far as possible, and you should be hearing from me shorty.

Meanwhile, I hope that you enjoy your visit in the Temples and that we may meet sometime to discuss.

I hope this letter will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/GdB

Letter to: Brahmananda
-
Bombay
23 December, 1974

74-12-23

Honolulu

My dear Brahmananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of telegrams dated the 18th, 20th, and 21st of December reading as follows respectively: JAYATIRTHA REPORTS HONOLULU SUDAMA SUBAL BROKEN AWAY WITH SIX MEN TAKEN OVER RESTAURANT STOP TEMPLE PROPERTY IN NAME OF ONE OF THEIR MAN NOT IN SOCIETY NAME AM GOING THERE IMMEDIATELY GROUNDWORK GOING ON HERE STOP TROUBLE IN FRANKFURT SIXTY ARMED POLICEMEN RAIDED TEMPLE TEMPLE JAILED LEADERS IMPOUNDED VEHICLES AND BANK ACCOUNTS///HONGKONG SHOULD NOT BE CLOSED ONE INITIATED CHINESE GIVES MONEY AND TRANSLATED THREE CHAPTERS GITA STOP TEMPLE CAN BE MAINTAINED BY INDIANS TRIVIKRAMA ALONE MORE MEN REQUIRED URGENTLY TOKYO TODAY///GURUKRPA WILL TAKE RESPONSIBILITY FOR JAPAN HONOLULU TEMPLE CONSTRUCTION HAS GIVEN ANOTHER 63,000 HONOLULU TODAY-Brahmananda Svami.

You should stay in Honolulu and see that things are settled up there. Sudama must return the property to the Society's name, otherwise we will take action immediately. After things are settled there, you should go immediately to L.A. and take a direct flight to London and then Germany. I want to know what has happened there. How the situation can be rectified? Please keep me fully informed of all progress.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
N.B. Madhudvisa Svami has written one letter postponing the installation until May, 1975. Therefore you need not be too much hurried to finish everything by Mid-January anymore. I want to know fully what is the position of Bhaktivedanta Manor (I think it is not good) and Germany. You must analyze these problems very carefully and make frequent reports and I will give you further instructions.

ACBS

Letter to: Sri Raghava Charyulu
-
Bombay
23 December, 1974

74-12-23

Government of India
Nuclear Physics Division
Bombay

Dear Sri Raghava Charyulu,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7th Nov, 1974 addressed to my Los Angeles headquarters. I was so much pleased with your interesting letter and I wish you will understand more and more through your learning of mathematics and physics about the intricacies of God's creation. It is the duty of a learned scholar to glorify the Supreme Personality of Godhead by his talent of knowledge, austerity, penance, etc. Why one should become great mathematician? What is the perfectional stage? That stage is when he describes the glories of the Lord by utilization of his talent of education. So I request you to observe more and more the cosmic manifestation; how it is created by the energy of the Supreme Lord. Actually by the evolutionary process when a living entity comes to the status of human life it is his duty to solve all the problems of life. The chief problems of life are collectively birth, death, old age and disease. Bhagavad-gita gives information how to solve these four problems. It is the essence of all Vedic knowledge presented by the Supreme Personality of Godhead, Krsna. I am so glad to learn that you have taken so much interest in my book, Bhagavad-gita As It Is. I shall be staying in Bombay up till mid-Jan. and I wish to cordially invite you to see me at your convenience. Generally I can be seen between 5 and 7 p.m. Thank you once more for your interesting letter.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dr. Ghosh
-
Bombay
23 December, 1974

74-12-23

Allahabad

My dear Dr. Ghosh,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15th December, 1974 and have noted the contents. I thank you for your kind appreciations. Our movement actually has been predicted by Sri Caitanya Mahaprabhu. He said that in every town and village all over the world His name would be heard and it is actually happening. Our centers are developing so nicely even in the Muslim countries and countries where Buddhism is the major religion. That proves that this Vaisnava, Sanatana Dharma is not some sectarian philosophy. It proves that what Krsna speaks in the Bhagavad-gita is universal and is applicable to anyone and everyone throughout the world. Therefore they are actually accepting and they are taking to our restrictions. They are chanting Hare Krsna and learning Srimad-Bhagavatam and therefore their lives are becoming happy. I am simply trying to repeat the words of Sri Krsna without any adulteration or twisting and I have full faith that by doing so His message will become well-known throughout the world. Now our books are being so much accepted throughout the universities and colleges as well as amongst the general mass of people. It is really astounding. We are selling literally thousands and thousands of full sized volumes of Srimad-Bhagavatam everyday, in different parts of the world. I am glad that you enjoyed our article in the Bhavan's Journal.

You are cordially invited to come and visit us anytime here in Bombay at your convenience. I am planning to stay in Bombay until mid-Jan. and then I shall go to Australia.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: All Temple Presidents
-
Bombay
23 December, 1974

74-12-23

To: All Temple Presidents:

Please accept my blessings.

This is to introduce our life member, Sri Narinder Natha Bagai. Please try to help Mr. Bagai in every respect during his visit to your Temple, and provide him with boarding and lodging free of charge.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/GdB

Letter to: Kisora
-
Bombay
23 December, 1974

74-12-23

Edinburgh

My dear Kisora,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11-12-74 and have noted the contents. If you like you can come immediately to Bombay and work under the direction of Giriraja who is also anxious to have you as an assistant. At the present moment there are no facilities for householders, therefore you can come alone and in a short while when the householder facilities are better than you can call for your wife. I will be here in Bombay until probably mid-Jan. then I may go to Australia.

Please follow all of our regulative principles, such as rising early, attending classes and without fail chant 16 rounds and follow our 4 regulative principles. Without these things your spiritual life will be hampered.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Patita Uddharana
-
Bombay
23 December, 1974

74-12-23




Bhaktivedanta Manor

My dear Patita Uddharana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11 Dec. 74 and have noted the contents carefully.

You should send a copy of that document to me immediately of if Hamsaduta is coming to Bombay you can send it with him. Please keep me informed of the position with Mr. Mody and also of Mr. Kewal Krishan. I hope things are going on well there. I am depending on you as one of my elder disciples to set a nice example for the others to follow. This is very much wanted. You must become ideal in all respects, following all of our principles; rising early, chanting 16 rounds, attending classes, eating only Krsna prasadam, etc. This simple formula will make everything perfect.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
N.B. Received your hand-delivered letter with copy of the surrender and plan. Thank you.

Letter to: Sri Srinivasan
-
Bombay
23 December, 1974

74-12-23

Tiruchy Junction 1, India

Dear Sri Srinivasan,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19-12-74 and have noted the contents. Your life will become perfect if you can engage yourself fully in the devotional service of Sri Krsna. As stated in your letter now you are retired from your job and your daughters are getting married. This means that your grhastha life is almost finished. Therefore, according to Varnasrama Dharma you should spend the rest of your life simply engaged in there devotional service of the Lord. It has been the ancient custom that the man in the later years of his life, usually after the age of 50, prepares to leave home and takes the order of vanaprastha, taking pilgrimages to different holy lands. Then eventually he may take sannyasa, the renounced order of life, with no connection with family whatsoever. This is actually necessary as it is recommended by Sri Krsna Himself. So you have asked my advise and I think the best thing is for you to either go to our Vrndavana center or our Mayapur center or our Bombay center and live there for the rest of your life, chanting Hare Krsna, feeling the bliss of being fully engaged in the service of Sri Krsna. By association of devotees and eating Krsna prasadam, constantly engaged in the service of the Lord you will become purified from all unwanted things and it will be very easy for you to absorb yourself in thoughts of the Supreme Lord only. Then when it comes time to leave your body at the end of life you will go to Krsna. You will not have to take another birth in this material world. But you will go to the spiritual world, the Vaikuntha world. I was also grhastha but now I am sannyasi. As grhastha I was thinking it would be very difficult to leave my householder life and take up preaching full time. But actually it has become very easy by the grace of Sri Krsna. Now there are no difficulties. So I recommend that you also take up this life. Now that your household duties are more or less finished I think this is your best alternative. All great previous personalities such as Arjuna and the Pandava brothers, Maharaja Rsabhadeva, King Bharata, so many great kings and great saintly persons all finished the last part of their lives living as mendicants, sannyasis. Therefore following in the footsteps of the authorities we should understand the Supreme Lord Sri Krsna. If there are any difficulties concerning my request to you to leave your home then if you like you can write me for further advise and it will be my duty to serve you in this way.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Malati
-
Bombay
25 December, 1974

74-12-25

London

My dear Malati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21, Dec. 74 and have noted the contents carefully. I want you to stay there in London. This is my order. Hamsaduta cannot make you leave. If necessary you can show him this letter. To prove that your Guru Maharaja wants you to stay there and execute your devotional service in London.

Concerning that remark by Himavati about your being guilty because you are the wife of Syamasundara. who has done horrible things, therefore you must suffer, that is not a fact. Your husband has done nothing horrible. Maybe he has made mistake but he has not done anything horrible.

I have asked Brahmananda Swami to go to London as soon as possible from Hawaii and investigate the situation there. I am very concerned about this problem and I hope Brahmananda Swami will be able to clear things up there. When he comes you can inform him of what has happened there.

If your husband, Syamasundara. is not even keeping correspondence with you how can we know what is his position. Please try to advise him to return the money he owes as soon as possible. Chant 16 rounds, follow all of our regulative principles then everything will be alright in a very short time. I am hoping he will do like this. So you please continue your devotional service, cooking etc, and you can also keep giving Bhagavatam class if you like. Women in our movement can also preach very nicely. Actually male and female bodies, these are just outward designations. Lord Caitanya said that whether one is brahmana or whatever he may be if he knows the science of Krsna then he is to be accepted as guru. So one who gives class, he must read and study regularly and study the purport and realize it. Don't add anything or concoct anything, then he can preach very nicely. The qualification for leading class is how much one understands about Krsna and surrendering to the process. Not whether one is male or female. Of course women, generally speaking are less intelligent, better she has heard nicely then she will speak nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Yadubara
-
Bombay
25 December, 1974

74-12-25

Coconut Grove, Florida

My dear Yadubara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 16, 1974 and I have noted the contents carefully.

I just saw your film last night and it was very nice. We can collect a lot of money with this film, for ISKCON Food-relief program. But not a single farthing of that money should be used for any other thing. It should all go to our ISKCON food-relief fund, nothing else. Otherwise we will definitely run into trouble, such as Hamsaduta has in Germany.

As far as your future films are concerned I do not think it is possible for the BBT to continue financing these films. BBT is strictly for construction of temples and printing books. My idea is that you can use the original capital that BBT gave you. You don't have to pay that back. You can somehow or another, by business tactics increase that capital and employ it again to make a new film. Then again use the capital from that film or use the profit from that film to create another film, etc. In this way you can make many films. But I do not think that BBT should finance it. These films are very nice and they can be effectively used for our preacing work. Generally people enjoy seeing any film. But when a film has something substantial such as our Krsna Conscious philosophy to offer then it becomes a real pleasure. Therefore our films should be the most popular films ever produced. Try to distribute this and your original first film as widely as possible and in this way the finances will be easily obtained for producing further films.

Please continue chanting 16 rounds daily, rising early, attending mangal arati and classes, and following the 4 regulative principles. By following this simple formula as I have given from the very beginning your life will be completely free from anxiety.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Durgesh
-
Bombay
27 December, 1974

74-12-27

Southall, England

My dear Durgesh,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter 10-12-74 and have noted the contents carefully.

It has been recommended to me by the leaders in London that you should move into our temple as a permanent brahmacari and that your father will allow it if I also recommend. After studying your letter carefully and seeing the devotion and sincerity that you possess I am also very much in favor of your staying at our temple as a brahmacari. In my previous letter I had said that you could go to school during the week and live in the temple on the weekends. But I did not know how serious and determined you were to become Krsna Conscious. Someone as determined as you should be given facilities to spend cent percent of his time in Krsna Consciousness. Therefore I would be very happy to see you living in the temple, following all of our principles of pure life and becoming an expert scholar in Vedic knowledge, through studying my books diligently. This is real education. The so-called education that they are teaching in the schools and universities today is simply useless knowledge which is all based on atheistic and speculative theories. The teachers themselves are following no real authorities in wisdom neither do they set any good examples for their students. By going to school today there is always the danger through bad association of becoming entangled in so many unwanted things such as illicit sex, intoxication etc. Therefore definitely the best thing for you is to live in our temple in London. Please request your father on my behalf to let you do this. If there is any hesitation on his part please request him to write me and I will try to clarify things. If you go to live at our temple, because of your age, you should have a written statement from your father showing that he has given permission. Then authorities will not think that you are a run away.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gopijanavallabha
-
Bombay
27 December, 1974

74-12-27

Brooklyn

My dear Gopijanavallabha

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegrams dated the 23rd and 24th of December and have noted the contents which reads as follows "WE WOULD LIKE TO INTIMATE THE FOLLOWING QUALIFIED DEVOTEES FOR ABHISEKA CEREMONY JANUARY 1 DOUGLAS CURRIE FRANK NATALI GABRIEL FRIED BHARAT JAGERNAUTH ORVILLE GRIFFITH PAUL HERSHEY TAB MATTLER KAREN SILVERSTEIN KATHY MCGUIRE PAULA GENSTSCH FOR SECOND BHADRA SEN LOKA MANGALA SADACARA TIRTHAPADA ALARKA DUKHAHANTRI HARANETRANI THEY HAVE ALL WRITTEN NICE PAPERS RUPANUGA CAN CHANT BEADS IF PRABHUPADA AUTHORIZES PLEASE WIRE NAMES AND AUTHORITY FOR 7 BRAHMANAS CAN ALL INTIMATED DISCIPLES POUR WATER ON SMALL DEITIES AT ABHISEKA AS IN LA YOUR SERVANT GOPIJANA BALLAVA DAS'' "PLEASE INCLUDE BHUMI DASI AND MATSYA DAS FOR SECOND INITIATION GOPIJANA BALAVA DAS.''

I have answered your telegram also by telegram but I am confirming with this letter and also enclosing threads and mantra sheets for the second initiations. I have accepted as initiated disciples for first initiation the following; Douglas Currie-Darpaha, Frank Natali-Pravartaka, Gabriel Fried-Gopisa, Bharata Jagernauth-Bhtadi, Orville Griffith,-Arcita, Paul Hershey-Paramaradhya, Tab Mattler-Taraka, Karen Silverstein-Kamra, devi, Kathy McGuire-Kamalini devi, Paula Genstsch-Parasakti devi. Their beads should be chanted on by a sannyasi preferably Kirtanananda Swami if he has not already done so.

I have accepted the following for second initiation Bhadra Sen, Loka Mangala, Sadacara, Tirthapada, Alarka, Dukhahantri, and Haranetrani. Also Bhumi dasi and Matsya das.

I hope everything is going nicely there. Always keep yourself engaged in Krsna's service and maya will never attack.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
27 December, 1974

74-12-27




Los Angeles

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I have just received one letter from Tamala Krishna Goswami which is very encouraging regarding his preaching program in the United States. He has requested to take a loan from BBT for $30,000 to purchase three more buses. I fully authorize this. Therefore please do the needful.  Fifty percent of BBT funds ar for printing books and fifty percent are for construction of temples. So these buses are like temples, moving temples. Therefore you should give him the loan.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hrdayananda
-
Bombay
27 December, 1974

74-12-27




Los Angeles

My dear Hrdayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 17, 1974 and have noted the contents carefully. Also I have received the books newly printed in Spanish language; Krsna, vol. 1, Beyond Birth and Death and the new Spanish BTG. The printing job is done very nicely. I hope to see many, many more of them coming in the future. Especially as you mention in your letter, Bhagavad-gita complete by the Mayapur festival this year. That will be very nice.

It is very good that people are pleading for devotees to come in Brazil. You should send some competent men there to help direct them and establish two centers there if possible.

As far as my coming there is concerned, I can come immediately. And the programs that you mention in your letter would be very nice. Try to arrange many such programs with all different kinds of respectable gentlemen, philosophers, scholars, educationalists, etc. We will be coming by way of London where we will probably stop for a few days. Also we will be stopping in Bermuda on the way from London to Mexico City for one or two days to have a program there if it can be arranged. In this connection we have contacted Rupanuga das. One telegram has already been sent to you to inform you of this and to request tickets immediately. If you have not sent the tickets as of yet please send them without delay. The tickets should be sent to the Quantas office in Bombay. They should be Bombay to London by Quantas Airlines, London to Mexico City by British Airways or Quantas if possible, via Bermuda and Nassau. The tickets should be open so that we can make reservation as is necessary according to our schedule. The tickets should be made out to A.C. Bhaktivedanta Swami, Paramahamsa Swami and Neal Gorton Delmonico. Three tickets are required. If you wire them to the Quantas office in Bombay it will only take a few days. If you can arrange nice programs in Brazil then I will also be very pleased to go there. It sounds as though the people there are very eager for Krsna Consciousness. So let us have a program there also.

Thank you again for printing so many nice books. Continue distributing them in huge quantities and Krsna will shower His blessings.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
copy sent to Mexico City
n.b. Our arrival date in Mexico City should be a little after mid-Jan. As soon as exact dates are fixed up you will be cabled immediately.

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
27 December, 1974

74-12-27

Los Angeles

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I have received your latest receipt from Bank of America dated 15, November, 1974 confirming $4235.43 that was sent to the Punjab National Bank in New Delhi. But I have not received as of yet any statement from them, indicating that the money has come. I have written them for that statement. Gurukrpa has deposited $63,752.54 to Dai Nippon under Credit note no. 134, dated December 19, 1974. Kindly animate this amount to Bank of America, International Society for Krishna Consciousness, Mayapur-Vrndavana Fund, account no. 16026 in Bombay.

I am enclosing one letter from Urdhvareta das to you and I request you to look it over very closely, make copies and present its proposal to the different GBC members. Ask them to send their opinions to you. Then please summarize these opinions and send them to me. Then I can decide on this matter.

Thank you very much for installing the very nice Radha-Krsna Deities in Denver which I have named Sri Sri Radha-Govinda. The photographs which I received from the installation where very, very beautiful. I appreciated them very much. So do like that in every village and town. The matter is in the American hands. It must go on very nicely. That is my desire.

My program is now to go to Mexico City and S. America on invitation from Hrdayananda Goswami. I will probably be stopping over in London on the way. I should arrive in Mexico City a little after mid-Jan.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pancadravida
-
Bombay
27 December, 1974

74-12-27

Bangkok

My dear Panca Dravida Maharaja,

Please accept my blessings. I am very interested to know how the program in Bangkok is going. I have just written Trivikrama Maharaja in Hong Kong that you and he can work cooperatively together and maybe arrange some big programs in Hong Kong, and you can go there, or arrange big programs in Bangkok and he can come there. Anyway you are both very near so this may be beneficial for both of you. Please make sure that you and your assistances are keeping yourselves fit in Krsna Consciousness by chanting 16 rounds daily and following all the principles very strictly, holding classes, rising early etc. Then the program there will be sure to be successful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Parvati
-
Bombay
27 December, 1974

74-12-27

Nairobi

My dear Parvati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 21, 1974 and have noted the contents carefully.

Thank you very much for trying so hard so many times to send me milk sweets, like sandesh, etc. Unfortunately this last time they went bad on the way here, therefore they were not in offerable condition. The fact that you have offered them to me is what counts. Not so much whether I have personally eaten them or not. So thank you for your sincere efforts in pleasing me. Under all circumstances you must remain in the association of devotees. Do not let yourself fall out of this association. Even if it is very difficult and there may be many problems or disagreements still simply by remaining in the association of devotees and follow our regulative principles, chanting 16 rounds, rising early etc., you will become purified. If you leave the association of devotees to follow these regulative principles will be very difficult. Therefore stay in the association of devotees and continue making nice milk preparations for the Deities. And when I come there this spring I will be glad to accept them three times a day.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Trivikrama
-
Bombay
27 December, 1974

74-12-27

Hong Kong

My dear Trivikrama Swami,

Please accept my blessings. I have just received one telegram from Brahmananda Swami. He said that there is one Chinese initiated devotee there who is giving money and has already translated three chapters of Bhagavad-gita. This is very wonderful. You can immediately print those first three chapters of Bhagavad-gita into a book. And let him translate three more chapters and then print that into a book. Then three more etc., etc. In this way we can introduce our Bhagavad-gita As It Is in Hong Kong also. He also stated that the temple can be maintained by the Indians. That is good. Let them give some donation for Krsna's service and gradually they will also become Krsna Conscious. Brahmananda Swami seemed to think that you need more men there. His telegram reads, "Trivikrama alone, more men required urgently.'' I do not understand what he means by alone. What is this alone? Vaisnava is never alone. When I first came to the United States I was seemingly alone for one year. But I never felt alone. I always felt the presence of my Guru Maharaja. Myself, I was cooking, I was printing books, I was selling books, everything seemingly alone. But I did not lose my determination. Actually you should know this, you are never alone. So local men are coming daily. By good association, good preaching, nice prasadam etc., they can all become devotees. This is Lord Caitanya's mission to go to every town and village and create Vaisnava spirit in the local men. I have also sent one letter to Pancadravida Swami in Bangkok that his party can come there sometimes for big programs if you can arrange. Keep in touch with them. Their address is; Pancadravida Swami, c/o D.H. Carturchand, 238 Samteng St. Bangkok, Thailand. Please keep yourself strong and fixed up in Krsna's service by following all of our regulative principles, chanting 16 rounds daily, rising early, attending mangala arati and attending classes. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sons
-
Bombay
28 December, 1974

74-12-28




Evanston

My dear Sons,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 6, 1974 and have noted the contents carefully.

Krsna says in the Bhagavad-gita, chapter 18; sarva-dharman parityajya, mam ekam saranam vraja, aham tvam sarva-papebhyo, moksayisyami ma sucah [Bg. 18.66]. So why you want to worship someone else. Krsna, Himself, recommends mam ekam, he alone. Therefore we must do like that. If one wants to water the tree he waters the root. There is no necessity of watering the branches. The demigods are all different parts of the universal form of the Supreme Lord. But Krsna is even more than that whole complete universal form. He is the origin of that universal form. Therefore I do not encourage you to worship this demigod, Ganesa. It is not required, it is not necessary. Simply worship Krsna. Perform nice devotional service to Krsna. Then your lives will certainly become perfect. Of course if one has got some sentiment for achieving the blessings of Ganesa for accumulating large sums of money to serve Krsna, then he may perform this Ganesa worship, privately, not making a public show. But first of all he must give me $100,000 per month. Not a single farthing less. If he can supply this amount, $100,000 per month, then he will be allowed to do this Ganesa Puja. Otherwise he should not do it. It will not be good. That is my order. So all of you keep yourselves strong in Krsna Consciousness by following all of my basic principles. That is of the utmost importance. Do not fail to chant 16 rounds daily, rise early, come to mangala arati, come to classes and follow the 4 regulative principles. In this way your life will become free from all anxieties. Please try to distribute my books in huge quantities more and more. This is very much satisfying to me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
28 December, 1974

74-12-28

Toronto

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 9, 1974 and have noted the contents carefully.

Regarding your first question, you have not committee. such a serious offense. My request is that you atone for your actions by engaging in devotional service with great enthusiasm. Wherever your health is good, you should remain there and serve.

Regarding Gurukula I am very happy to hear that the financial crisis has passed. That is very good. This is real management. As far as the children are concerned, people are accusing us sometimes that our children are undernourished, underfed and note cared for properly. So it is good that you are seeing that they are happy and healthy. They should be given milk at least 8 ounces a day if possible 16 ounces a day. Dahl, capati, rice, vegetable this will keep them fit. If possible a little bit of fruit also. As for fixing up the Deity house in Dallas with marble altars, this is not necessary for now. We shall see later on. For the time being organize the health, education and care of the children and continue the Deity worship as it is going nicely now. Deities are satisfied with bhakti not marble. Therefore try to increase the bhakti.

I think that you should immediately try and get the church in Toronto. Take it immediately. Church is always cheaper as there are not many other purchasers. This way we can bargain with them and bring the price down. The psychology behind it is that the Christians will hesitate to tear down a church. They would rather see it still standing. Gradually you should buy all the churches and make them into temples. There are so many churches actually they should give us these churches free, if they were actually God-conscious. But they are sectarian. Anyway purchase this church immediately. It is not very costly. $200,000 you can arrange. If it is available from BBT at this time then I have no objection. You can make the $150,000 loan from BBT. I do not know though if that much is available.

Increase the Rathayatra festival in Chicago. Make it twice as big, that will be very nice. This festival must be introduced wherever possible. It is so nice.

In connection with your using your efforts to make television shows, no, that is not important now. Don't waste time in this way. Better to have nice festivals like Rathayatra festivals. If they see us on television show then the next moment they will forget. But if they come to a festival and participate that is eternal benefit.

Now you are raising your third child. So more and more you are becoming responsible for these living entities who are your dependents. You must see that they do not take birth again in this material world. That is your duty. Therefore you and your good wife must endeavor strongly together to become fully Krsna Conscious through this simple, sublime process that I have given. By simply following this process without deviation, chanting 16 rounds, following the four regulative principles, attending classes and mangala arati, rising early, these things will gradually bring you to the platform of pure love of Krsna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagadisa Pandita
-
Bombay
28 December, 1974

74-12-28




San Francisco

My dear Jagadisa Pandita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents.

My opinion is that it is not necessary for us to utilize these different musical talents for spreading Krsna Consciousness. I would rather see people follow strictly the path of Lord Caitanya and His Sankirtana devotees. We are using mrdanga, karatala, that is enough. We are not musicians. We are Krsna bhaktas. Therefore we do not stress so much importance on these different musical talents. Sri Caitanya Mahaprabhu is God Himself. Had He thought it would have been better to spread Krsna Consciousness by another way He would have done so. But no, simply with mrdanga and karatala, traveling and chanting Hare Krsna, asking everyone to chant Hare Krsna, preaching simply Srimad-Bhagavatam philosophy, this is the process. There is no need for us to try and add anything to this simple method. It will only be a distraction. Therefore I request you to follow the simple path of Lord Caitanya Mahaprabhu and help me spread this wonderful mission all over the world. Keep yourself pure and fixed up in Krsna Consciousness by following the basic principles that I have given; chanting 16 rounds daily, following the four regulative principles, rising early, attending mangala arati and classes etc. This is of the utmost importance.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kurusrestha
-
Bombay
28 December, 1974

74-12-28

Denver

My dear Kurusrestha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 12, 1974 and have noted the contents carefully, along with the photographs and installation souvenir. I thank you very much for your kind donation of $100.00. Your report is very encouraging and I was very, very happy to see the wonderful photographs of your installation ceremony there. That installation was very, very auspicious. From the photographs it appeared so nice and Vedic. I was looking at those photographs again and again. Such a wonderful ceremony. So now you must see that the service to your Deities will go on very nicely. You should make it first class, just like in our Los Angeles and New Vrndavana centers. You have a very nice temple room there and now Radha and Krsna have come. So you must treat Them very nicely. Then many many devotees will be attracted by the bhakti. I am also glad to hear that in your temple no one misses mangala arati and that everyone is becoming steady and peaceful in their service. It sounds as if you are taking care of your men very nicely. This is first class management. Please continue in this kind of management.

Regarding your farm, that will be very nice. But be sure to maintain your temple there in Denver. It is a very beautiful temple. Do not loose it. Also your idea of forming a trust between ISKCON and the leading men in the Indian community is approved by me. That is very nice. Let the Indians take part in our movement and help us to push on this mission of Sri Caitanya Mahaprabhu. In that trust you must be very careful to make sure that my name is registered there as the founder-acarya and that I am to be the ultimate authority. In other words, in any case of necessity of vetoing or cancelling any decision made by the other trustees, I should be able to do like that. My decision should over-rule all the other trustees combined.

I have accepted the following devotees for first initiation; Martin Babor-Madhvacarya dasa, Bruce Roberts-Bahulavan dasa, Jenny Roberts-Jalasayi devi dasi, Steve Schecter-Siddhanta dasa, Joe Asheraft-Jitadusana dasa, Tove Olson-Trpti devi dasi and Richard Santoro-Rangaji dasa. Their beads can be chanted on by Kirtanananda Swami. I have accepted the following devotees for second initiation; Svavasa dasa Adhikari, Tadit devi dasi, Dhanvir das Brahmacari, Arthada dasa Brahmacari. Their threads and mantra sheets are enclosed herein. Make sure that they hear the gayatri mantra from the tape of myself. They should hear through the right ear.

Your Deities names are Radha-Govinda.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sukadeva
-
Bombay
28 December, 1974

74-12-28

Seattle

My dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 4, 1974 and have noted the contents carefully.

A real Vaisnava, of course, will never say that he is superior to anyone. He will say that he is the lowest of the living entities. If he says that he is superior then actually he is not superior. You mentioned in your previous letter about this person being sexually agitated. If there is agitation in the mind then there is no fault. Actually this is only natural in this material world, unless the mind is fully purified in Krsna Consciousness. But by engaging in devotional service gradually the mind will become purified and the agitation will vanish. So if there is simply agitation in the mind there is no fault. But if there is indulgence in sex fault, then there is big fault. If one engages in illicit sex life he has broken the promise to the spiritual master and that is a great offense.

In regards to your question about how the relationship between a sannyasi and the temple president should be, my hope is that you will all be able to cooperate together. The temple president is in charge and the sannyasi should not contradict the instructions. Although if he does see something wrong or if he sees a fault or defect he should bring it out directly to the temple president. And then work it out in a Krsna Conscious way. Not that he will try to over-ride the temple president's authority. I want that you all work together cooperatively. Please continue your programs there with great enthusiasm and try to strictly follow all of my regulations without any deviation. Keep yourself always fixed in Krsna's service. Don't let even a spit moment go by being engaged in the service of maya.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
28 December, 1974

74-12-28

Brooklyn

My dear Tamala Krishna Goswami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12-11-74 and have noted the contents carefully.

I was extremely pleased to hear your report from your travelling buses. It sounds as if your program is very very wonderful and I am very encouraged to hear that such a program is coming along so nicely. I am glad that you have understood the importance of my books, therefore I am stressing it so much. Let everyone take these books. If he simply reads one page then he is getting something substantial, a real eternal benefit. Or if he hands it over to his friend and he reads one page the same result is there. So continue these festivals constantly and make them all Krsna Conscious. Overflood the whole country by this preaching work. Let the whole United States become Vaisnavas, then everyone else in the whole world will follow. That is my real ambition. Therefore your program is very glorious. This is really preaching. Your intelligence is being properly utilized. In the beginning you took up the distribution of BTG's and you sold the most. Now you have taken up this van program and you will also be successful in the same way. This preaching spirit will make you recognized by Krsna. There is so much wonderful potential in USA for this type of program. So organize hundreds of such parties. This is fulfilling the mission of Sri Caitanya Mahaprabhu. I am very glad to hear that not only you are maintaining such program but that you want to expand it. Yes, this is our philosophy; anandambuddhi vardhanam. It means to expand or to increase. Therefore I strongly encourage you to double your program by getting three more buses if you can do it. There is no difficulty. BBT will help. I have written Hamsaduta one letter to give you the loan of $30,000. BBT means fifty percent is for printing books and fifty percent for construction of temples. So your buses are all moving temples. Don't worry. There will be no scarcity of money. Go on with your program and increase and increase more and more. In the end of your letter you mention that people are not very much eager to go to Temples but with your program you are bringing the temples to the people. Yes, this is a very important point. You have picked up this idea very nicely, of bringing the temples to the people. In this way you will give everyone the opportunity to step in the direction of back to Godhead, back to home. So you and Visnujana Maharaja and all of your nice brahmacaris continue strongly with great enthusiasm and determination to spread this Krsna Consciousness movement all over your country and Lord Caitanya will certainly be pleased with you.

N.B.  Regarding the Appearance Day Festival, yes do it.  Your idea of booths for each center to display our books from all over the world is very important.  Arrange for it.  I am herewith sending one booklet from the Frankfurt Book Fair where our stall was exhibited.  So in this way make different stalls so that people may see the work going on in all the different countries of the world.  I received a letter from Hansadutta, and he is doing very nicely in Germany, and he has gone to Moscow.  He has sent some nice photos, and they can be exhibited.  I am sending the photos to Bhadraj, so he can take care to do it nicely.  You also instruct him.  I also want one new book of Caitanya Caritamrita be published for the Lord's Appearance Day.  At least one volume must be ready for distribution  of 400 pages, hardbound edition.  You can also have photo exhibits of all the Ratha Yatras we hold in London, San Francisco, Melbourne, Toronto, and Philadelphia.

I am herewith returning the map of the fencing where I have indicated that the gate near the residence house is not necessary and should be removed.

ACBS

Letter to: Uddhvareta
-
Bombay
28 December, 1974

74-12-28

Los Angeles

My dear Uddhvareta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents carefully.

Regarding your proposal, I shall have to consult the GBC men first before making that decision. I have sent your proposal to Jayatirtha Prabhu and have asked him to make copies and send it to the GBC men and have them give opinions. Then send these opinions to myself. Then I will give my judgement, after hearing those opinions. I am always praying to Krsna that my disciples will not fall away from the path of Krsna Consciousness. In the Bhagavad-gita it says; bahunam janmanam ante [Bg. 7.19]. After many many births one finally comes unto Me. Sa mahatma sudurlabhah, such a great soul is very rare. My simple request is that you very strictly follow all of our regulative principles without any deviation whatsoever. And thus by example show others how to do the same. Engage in devotional service according to your propensity and the direction of my appointed authorities. Always pray to Krsna so that He may keep you engaged in His transcendental service. Avoid the service of Maya like poison.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri Agrawal
-
Bombay
29 December, 1974

74-12-29



Dear Sri Agrawal,

Please accept my greetings. I thank you very much for your calendar presentation which I received Wednesday morning on the 18 of December. The pictures on your calendar are very beautiful and much appreciated by me. I am very sorry that I was not able to see you when you came. But I am hoping that you will be able to come again maybe between 5 and 7 p.m. and I will see you then. I will be in Bombay for about one more month and then I may go to Australia.

I thank you very much once again for your calendar and I hope to be seeing you in the near future. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mahamsa
-
Bombay
29 December, 1974

74-12-29

Hyderabad

My dear Mahamsa,

Please accept my blessings. Upon Acyutananda Swamis recommendation I have accepted the following as my duly initiated disciples: Rangacari-Radhasaran dasa, Amarnath-Aradhana dasa, Chalapati-Chandrodaya dasa, Asoka-AmiyaVilasa dasa. There beads have been chanted on by me and have been sent by __ das brahmacari to Hyderabad. Please make sure that these boys follow the 4 regulative principles very carefully and chant 16 nice rounds daily. They must rise early, attend mangala arati and all classes.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mandakini
-
Bombay
29 December, 1974

74-12-29

Bhaktivedanta Manor

My dear Mandakini,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22, December 1974 and have noted the contents carefully.

You mentioned in your letter that you are getting only a tourist visa for Moscow. But my original plan was that by marrying this man you would be able to get a permanent resident/permit there in Russia as his wife. But apparently this is very difficult. Therefore I think for now you should remain there in __, executing your devotional service, preaching nicely, caring for the Deities nicely. Try to get some type of permanent residence permit for Russia. If you can not get this residence permit then I think it is better not to go there. We shall see as Krsna desires.

Please continue engaging in Krsna's service with staunch determination, not to be defeated and engaged in Maya's service even for one second.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Punja
-
Bombay
29 December, 1974

74-12-29

Lautoka

My dear Mr. Punja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12th December, 1974 and have noted the contents carefully.

I think also that Vijayadhvaja das must not be very responsible if he has sold this van in his own name and appropriated that money to his own use. Therefore he should not be in charge there. Because you are eager to distribute my books and magazines and because you are chanting 16 rounds daily I think that you are trustworthy and qualified to be in charge there. So you can go ahead and register our Society there with taking all proper and necessary steps. Before the finalization of registration takes place I would request you to send me one copy of the constitution for our society there so I can approve it finally. My name should be there as the founder-acharya, A.C. Bhaktivedanta Swami. I should have full authority in all matters. Vijoyadhvaja das can continue to preach there and kirtanas if he likes. But it is my desire that he leaves the management and handling of money and registration to your good self. He should be encouraged to help by being a strong preacher and attracting many devotees amongst the local men. As of now I do not know if I will be going to Fiji or not. I am thinking of leaving Bombay for London sometime in the beginning of January. Then I will be going from London to S. America.

You mention in your letter that you will be going to the United States and London in May or June. I may also be there at that time. Please keep me informed of the progress there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
n.b. Please continue the distribution of my books and magazines as much as possible. This is very much pleasing to me. Thank you.

Letter to: Vijayadvaja
-
Bombay
29 December, 1974

74-12-29

Lautoka

My dear Vijayadvaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents carefully. My feeling is that Mr. Punja should be encouraged as much as possible. He can help our movement there a great deal in Fiji. I have written him one letter asking him to take charge of management, handling of money and the registration of the society. I request you to also remain there, work nicely with Mr. Punja and take charge of the preaching, kirtanas, prasadam and book distribution programs. This is actually the work for a brahmacari. If you absorb yourself in this work you will feel very blissful. Keep that center that Subala Maharaja has opened and try to invite as many guests as possible. Make sure to keep yourself and the boys with you in full Krsna Consciousness by following our regulative principles very strictly without fail; chanting 16 rounds, rising early, attending mangala arati, attending classes, eating only Krsna prasadam, etc. In this way the whole atmosphere will become Vaikuntha, no anxiety. Please try to do like this with all sincerity and Krsna will give you all facilities. Please keep me informed of the progress there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Agent of Central Bank of India
-
Bombay
30 December, 1974

74-12-30

The Agent of Central Bank of India
Camac Street Branch
Calcutta

Dear Sir:

Please refer to the enclosed True Copy of a letter sent by myself on December 3, 1974 by registered mail. Up to this date I have not received any acknowledgement of receipt from you and I am very concerned in this matter. Please inquire as to why it has taken so long and immediately notify me as to whether you have received the document and the check which I enclosed in my letter of December 3rd or not.

Thanking you.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Bali-mardana
-
Bombay
31 December, 1974

74-12-31

Honolulu

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I have to talk with you in detail. Everything can be adjusted by our sincere will to serve Krishna. I do not know why Sudama and yourself are trying to organize another party by some reason or other. The best solution was suggested by me that both you and your wife may stay with me. After all, both of you are my disciples. It is my duty to guide you for spiritual advancement.

So, I wanted to go to Hawaii immediately, but the Bombay business has obliged me to stay here a few days more. After this, I have a program to go to Mexico, so I was thinking of going via Hawaii and to meet you all to study personally what can be done for all the misunderstandings that have taken place. The money you wanted to return, kindly send directly to either of these banks in Bombay: Bank of America, a/c no. 16026, INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS "MAYAPUR VRINDAVAN FUND.'' or First National City Bank, Bombay a/c no. 17168, "ISKCON MAYAPUR VRINDAVAN FUND.''

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gopala Krsna
-
Bombay
31 December, 1974

74-12-31

Brooklyn

My dear Gopala Krishna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated December 16th and 21st, 1974 and have noted the contents. The only thing I am thinking is that you are getting good money to be used for Krishna. So anyway, if you look after Spiritual Sky business, I have no objection. Hamsaduta is here and I have discussed with him. I have given the decision over to the GBC men. Whatever they decide, I shall accept.

Regarding Gurudasa, he is in L.A. and has engaged himself in preaching work, so I have advised him separately.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
31 December, 1974

74-12-31

Los Angeles

My dear Guru das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated, December 28th, 1974 and have noted the contents. You also organize a party like Tamala Krishna's and preach like that. I like that-more of preaching. If Yamuna has left you, why remain as grhastha? Better take sannyasa like Tamala Krishna Gosvami. I know Yamuna has Krishna in her heart. She'll not be spoiled, but let her have some temporary independence and be more Krishna Conscious. I am glad you have sent the money to India that you have collected. Now, you left Vrndavana on account of Yamuna, but she has left you there also, although you wanted to live with her. Anyway, try to forget all this material attachment and try to be attached to Krishna more and more. Actually, I want many parties like the party of Tamala Krishna and Visnujana, and they can preach all over-USA especially. So, Tamala Krishna has attained experience in this type of preaching work, so you also take advantage of this experience. If you like, you can stay with him for some time. If you can preach there, it is better that you remain in USA. Vrndavana will be managed somehow or other.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gurukrpa
-
Bombay
31 December, 1974

74-12-31

Tokyo

My dear Gurukrpa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated December 20th and 22nd, 1974 and have noted the contents. Also I have received one Credit note no. 134 from Dai Nippon for the amount of 63,752.54 in US dollars. You take this project in Hawaii. Brahmananda Svami is there, so talk with him about it. It will be nice if you make your headquarters in Hawaii. You go sometimes to Tokyo and again come back.

If there is any US bank (I think there is one Liberty Bank), you can remit through their Hawaii branch. I have got an account at that Liberty Bank in Hawaii.

After you give that 100,000 dollars to Ramesvara on Jan. 10th, then you can send money to Hawaii. Until then, the money should come to India. We require it here. The Liberty Bank pass book is with Jayatirtha. You can open an account, HONOLULU TEMPLE CONSTRUCTION account.*

Also regarding sending money out of Japan, you can find some firm in Japan who has to take payment in USA and the matter will be solved. Many Japanese goods are sent to USA. So, payment can be exchanged exactly like with Dai Nippon.

If you can take attention as much as possible in Hong Kong, that is very good.

Regarding your trip to USA, you'll get men, as many as you require.

So far as Central and South America is concerned, that is Hrdayananda's jurisdiction.

Regarding Ganesa Puja, I have received some letters from persons requesting to also perform it. I have explained to them that ultimately it is not required, but if you have some sentiment to get the blessings of Ganesa in order to get huge sums of money for service of Krishna, then it can be done, but privately. I have instructed them that if they want to do it, they must send me at least 100,000 dollars monthly-not less.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
*The Japanese bank pays dollars in exchange of yen. I _ __

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
31 December, 1974

74-12-31

Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta das,

Please accept my blessings. Now, considering the European situation in a meeting between Myself, yourself and Bhagavan das, I think Madhavananda should become president of London and Prabhavisnu should become president of Amsterdam and you can arrange this.

Regarding the grhasthas living in the temple, I have already discussed with you in detail, so do the needful. The principle is that we make propaganda for devotees to come. Don't ask any of them to go away. That is not our principle. So, make nice arrangement for all the devotees there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
cc; Madhavananda, Prabhavisnu

Letter to: Nara-narayana
-
Bombay
31 December, 1974

74-12-31

Los Angeles

My dear Nara-narayana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 28th, 1974 and have noted the contents. For the time being, continue doing what you are doing consulting Hamsaduta and others. I shall advise you. Whatever income you are getting, give to the temple. Go regularly to the temple and raise your child. There is no need of loitering here and there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pancadravida
-
Bombay
31 December, 1974

74-12-31

Bangkok

My dear Pancadravida Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated December 18th and 20th, 1974 and have noted the contents. Sankirtana if it is not possible, never mind. Try to organize a meeting and impress upon the people Srimad-Bhagavatam philosophy by explaining. Manasvi can explain in Hindi and you can explain in English. This is also Sankirtana although not singing. So, where sankirtana is hampered, we can go on with kirtana and distributing magazines, that is more important than sankirtana. That is Brhat-mrdanga.

Getting registered we must. I may come there as soon as the Bombay business is finished. Regarding Mr. Sachdeva, instead of writing him, because I am unknown to him, I am thinking of going to talk with him directly.

Sankirtana within the Hindu community is prohibited? If it is very difficult to pull on there, then there is good field in Fiji.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

1975 Correspondence

January

Letter to: Mr. S.T. Asnani
-
Bombay
1 January, 1975

75-01-01

S.T. Asnani, MA
Advocate High Court
"Meher House''
15, Cawasji Patel St.
Fort, Bombay-1

My dear Mr. Asnani,

Please accept my greetings. I thank you very much for your kind New Year's card. The picture of Krishna on the front was very nice.

Thanking you once again.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
1 January, 1975

75-01-01

Calcutta

My dear Gargamuni Svami

Please accept my blessings. I am writing you regarding 8,000 dollars that was sent from Ramesvara for the Mayapur Temple Kitchen. I received notice that the money was sent before December 15th, 1974. Have you not received it yet? When you had not received any money for the construction, you sent a threatening letter. Now money is there and you are silent. Why don't you inform us?

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
1 January, 1975

75-01-01

Los Angeles

My dear Jayatirtha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of you letter dated Dec. 27th, 1974 and have noted the contents. Regarding this matter of Spiritual Sky management, I have given the decision over to the GBC men. Whatever they decide, I will accept.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Phatikcandra
-
Bombay
1 January, 1975

75-01-01

Vineland, New Jersey

My dear Phatikcandra das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 13rd, 1974 and have noted the contents. I simply request you to chant 16 rounds daily without fail and follow all the regulative principles. Rise early, attend temple functions and study my books carefully. Work closely and take advice from your elder godbrothers like the temple president and the GBC.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ramesvara
-
Bombay
1 January, 1975

75-01-01

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated Dec. 15th and 27th and have noted the contents. Hamsaduta is here and we have discussed many of the points and questions in your letters. You can discuss with him for the details. You are secretary so, you should go on with normal business, budget the money and write regular reports.

Your idea of letting New York have the 200,000 dollars worth of books to help them get the building is good. Do it.

Regarding the length of books, it is alright if it goes a little over 400 pages, but don't let it become 500.

Whatever fund is collected for food distribution should be sent to India. Why is it not sent? The other funds coming from sales of books can be accounted for properly, so where is there any fraud? Sometimes a salesman can say something extraordinary in order to sell something, but that is not fraud. Just like they are selling this oil, saying that if you rub it on your bald head, hair will grow. Where is the case where a bald man's hair grew from this oil? But the government is not charging with fraud. Don't use these UNICEF cards, that will not be good. You can make ISKCON FOOD RELIEF cards. But the money collected using this card must be sent to India where we are actually feeding people. If we simply speak nicely to a person and try sincerely to get him to take the book he'll take it. Why should we adopt unfair means? We should not do anything which will create a bad impression or make us unpopular. People are after these books, they are hankering for them. We don't need to take cheating method. I never had to use any cheating method when I first began. I simply presented the real thing.

Basically and practically speaking everything that is done sincerely for Krishna's satisfaction is perfect. But we have to be very very careful in our dealings with others so that they will not take the wrong view. Just like the gopis. They left their homes in the dead of night to go and meet this young boy Krishna for kissing and embracing. To the ordinary person, this is sinful, but to the devotee, it is worshipable and it is considered the highest form of devotion even by Lord Caitanya who was himself a very strict sannyasi. Therefore we are very careful not to discuss this rasa-lila in the presence of ordinary men because they will only misunderstand and commit offense. While dealing with the ordinary men, we must spread this movement in such a way that they will not misunderstand us and take offense. Try to sell as many of my books as possible to your best ability.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dorothy Scott
-
Bombay
1 January, 1975

75-01-01

Dorothy Scott
19 Willow Way
Didsbury, Manchester 20
England

My dear Mrs. Scott,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 19th, 1974 and have noted the contents. If you like, you may contact the temple president in Paris and find out from him if he thinks it is a good idea for you to go there. Please chant 16 rounds and follow the 4 regulative principles strictly and read my books with great care.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Visalini
-
Bombay
1 January, 1975

75-01-01

Vrndavana

My dear Visalaini devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 12, 1974 and have noted the contents. You can work on the hair sets while the Deities are taking rest. Regarding your other questions, they can be answered by your temple president or GBC man.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ādi-kesava
-
Bombay
2 January, 1975

75-01-02

Boston

My dear Ādi Kesava das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 24th, 1974 and have noted the contents carefully.

The thing is, we should have a little common sense in all activities. The example can be given that women by nature do not forget to dress very nicely although always engaged in household affairs. Deity worship or lecturing in the colleges is just as important as book distribution. So, these things must be done very nicely and at the same time, book distribution should be done. Not that we should do one thing at the sacrifice of another. That requires a little common sense. Factually, we should be engaged 24 hours in Krishna's service and everything should be done very nicely and perfectly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Laksmimoni
-
Bombay
2 January, 1975

75-01-02

Dallas

My dear Laksmimoni devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 18th, 1974 and have noted the contents. Thank you for your nice pictures of Sri Sri Radha Gopinatha in Toronto.

The thing is, we should have little common sense in all activities. The example can be given that women by nature do not forget to dress very nicely although always engaged in household affairs. Deity worship is just as important as book distribution. As we sing in the Gurvastakam prayers, srivigrahara dhana-nitya-nana-srngara-tanmandira-marjanadau. So, it should be very nicely done, and at the same time, book distribution should be done. Not that we should do one thing at the sacrifice of another. That requires a little common sense. Factually, we should be engaged 24 hours in Krishna's service and everything should be done very nicely and perfectly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Punja
-
Bombay
2 January, 1975

75-01-02

Lautoka, Fiji

My dear Mr. Punja,

Please accept my blessings. I am writing this letter to inform you that I am now sending Bhagavata dasa brahmacari there to Fiji to be co-manager with your good self. This man is very experienced in the Gujarati communities. He has preached in Africa to the Gujaratis there in Kenya, Tansania, Zambia, etc. for over 3 years, as well as London and Gujarat. He is I think capable of working with you very nicely there. If you would be so kind as to send him a ticket from Bombay to Fiji, he can leave Bombay immediately upon arrival of the ticket. He is very eager to make Fiji an established Krishna Conscious center and to work with you co-operatively. Please send the ticket to his Christian name, Joseph M. Selvester, passport number Z1964356. He is waiting here in Bombay at our Hare Krishna Land. I think you can send the ticket by wire through one of the airlines there that has their branch office in Bombay.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please make the ticket one-way and if possible via Sydney.
ACBS/ps

Letter to: Visnuprasada N. Decai
-
Bombay
2 January, 1975

75-01-02

Visnuprasada N. Decai
Chairman, Managing Comt.
Fourteen Co-op Housing Society
JVPD Scheme, Bombay-56

Dear Sir:

I thank you very much for your kindly visiting our land the other day. Along with your secretary, Mr. Ramanbhai B. Tolat. The thing is that we are in a little difficulty on account of our entrance road being very narrow. Therefore, I request you to give up your strip of land in front of our Hare Krishna Land for opening the road which will facilitate the traffic congestions. Our Hare Krishna Land is an international institution for preaching Krishna Consciousness all over the world. So, I am seeking your sympathy for these world-wide activities. The other day, your secretary informed me that you will construct a community hall on the road-side, but I know that the strip of land in front of our land will not be required by you. Neither it can be used for any other purpose. So, if you will kindly recommend your committee. to give for this great cause, Krishna will be very much pleased upon you without any doubt.

Thanking you,

In anticipation, I am awaiting your reply.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Alfred Ford
-
Bombay
3 January, 1975

75-01-03




Sriman Alfred Ford
Teton Village
Wyoming 83024 USA

My dear Alfred,

Please accept my blessings. I am writing this letter to inform you that Sudama Swami has left our camp. He has his own plans. He has violated our rules and regulations and thus fallen down from the spiritual platform. Under these circumstances, please do not act under his advice. I have been very much busy here in Bombay. In about a week, I am going to come to Honolulu. I will notify you of my definite arrival date and I request that you please come and see me there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
cc: Honolulu, Wyoming, c/o G.K. Swami

Letter to: Patita Uddharana
-
Bombay
3 January, 1975

75-01-03




Bhaktivedanta Manor

My dear Patita Uddharana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 27th, 1974 and have noted the contents. Madhavananda is now being sent to Hong Kong to collect for Krishna-Balarama Mandir in Vrndavana.

So, all your desires are fulfilled. Now, work more enthusiastically in Krishna's service and do not deviate from my teachings and everything will be a success.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Aticandra
-
Bombay
4 January, 1975

75-01-04

Los Angeles

My dear Aticandra dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 16th, 1974 and have noted the contents. I think your idea is a little utopian. First thing is that one must understand Srimad-Bhagavatam fully. The first verse, if you simply explain, will take volumes and volumes. So, please study my books intensely and do not fail to chant 16 rounds daily following the four regulative principles strictly. This will make everything perfect.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Saral Kumar Gupta
-
Bombay
4 January, 1975

75-01-04

Mr. Saral Kumar Das Gupta
B/381 Tribeni Tissues Ltd.
PLO. Tribeni, Dist. Hooghly
West Bengal

My dear Mr. Gupta,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 28th, 1974 and have noted the contents. I think the best thing for you would be to come to our center in Bombay and live with us for a while here. We have very nice facilities here and we are constructing more facilities. I will be here until about mid-January and then I will go for 2 months to U.S.A. and South America for preaching. You are welcome to come at any time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hiranyagarbha
-
Bombay
4 January, 1975

75-01-04

New Vrindaban

My dear Hiranyagarbha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 25th, 1974 and have noted the contents. Those young boys are living as true brahmacaris. Brahmacari's business is to study and then go to make some collection on behalf of the guru. This is very good engagement for them.

ata sri-krsna-namadi na bhaved grahyam indriyaih
sevonmukhe hi jihvadau svayam eva sphuraty adah 
(Padma Purāṇa) [Brs. 1.2.234]

No one can understand Krishna as He is by the blunt material senses but He reveals Himself to the devotees, being pleased with them for their transcendental loving service unto Him. So, keep everyone engaged 24 hours and everything will be all right.

Bring them all to India for Lord Caitanya's appearance day and they can also attend the opening of the Krishna-Balarama Temple in Vrndavana.

I have accept Tausteya (Joseph Fournier) as my duly initiated disciple and his name is Jagamanalobha dasa. Kirtanananda Svami can chant his beads.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Nrsimha dasa
-
Bombay
4 January, 1975

75-01-04

Honolulu

My dear Nrsimha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 24th, 1974 and have noted the contents. Your idea is very nice but regarding the practicality of it, you should discuss with either the temple president or the GBC man. You should work it out together with the leaders there.

Please be very strict in following all the rules and regulations as well as chanting at least 16 good rounds daily and reading all my books thoroughly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pancadravida
-
Bombay
4 January, 1975

75-01-04




Bangkok

My dear Pancadravida Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 29th, 1974 and have noted the contents. I am sending this letter via one friend who will be coming to Bangkok tomorrow. He will deliver the letter to a Mr. Panikar who will bring it to you. This Mr. Panikar has been recommended to me by one of our life members here as someone who can sign the registration. Along with him, there is a Mr. Raman and a Mr. Chaisrikyl (Thai citizen). Mr. Panikar should be able to advise you how to get in touch with these men also.

Regarding sending men to Bangkok, let us see who is a spare man or is having visa problems. But our policy as you know is not to import devotees, but to make devotees out of the local men there. That is better.

Regarding the German situation, it is an attempt to suppress our movement there. We have become very popular there and now the Christian church, as well as the police are very much feeling pressure that "now this movement is increasing.'' The son of one big police officer has joined us and so his father has a grudge and has tried to cause counter-propaganda to be spread.

Please go on with your work there with continued enthusiasm. The Bombay business is still not yet finished so I have not been able to fix up my journey out of Bombay yet.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Prabhavisnu
-
Bombay
4 January, 1975

75-01-04

Bhaktivedanta Manor

My dear Prabha Visnu das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated Dec. 17 and Dec. 27th, 1974 and have noted the contents. Your festival sounded very nice. Go on like this. Regarding book distribution, this is my foremost desire to have my books circulated profusely. I have just discussed with Hamsaduta about lowering the prices for England. Keep the grounds there nicely. That is important. I am glad to hear how nicely the cows are doing. Send some milk here.

Madhavananda is being sent to Hong Kong to collect for Krishna-Balarama Mandira in Vrndavana.

As far as the initiations are concerned, Hamsaduta was not so sure about all of them, so he can go over the list with you in London, and after hearing from him, we shall consider.

So, all your desires are fulfilled. You must be very cautious, being president that you set a perfect example so others will not be misled. Always chant 16 rounds and observe our other rules and regulations strictly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Yasomatisuta
-
Bombay
4 January, 1975

75-01-04

Hong Kong

My dear Yasomatisuta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 19, 1974 and have noted the contents. I am very glad to hear of your translating work there. This is very encouraging. Please continue it with full enthusiasm. I was told by Brahmananda Svami that you have finished 3 chapters of Gita already. So, I have asked that it be immediately printed and then as soon as you translate 3 chapters of Gita already. So, I have asked that it be immediately printed and then as soon as you translate 3 chapters more it can be printed. In this way the whole book will be done in six volumes.

Regarding your question, you can always use some equivalent to the words Supreme Personality of Godhead. That will save the situation. The real thing is that you are trying to serve Krishna, He will give you all intelligence.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ajita
-
Bombay
6 January, 1975

75-01-06

Stockholm

My dear Ajita das,

Please accept my blessings. I am due receipt of your letter dated Dec. 27th, 1974 and have noted the contents. Regarding dishonest means being used I have never advised or taught anyone like that. That is not my idea. This record distribution has caused havoc. It should be stopped immediately. I have also asked Hamsaduta to stop it. Book distribution is our real business. If we give them a record, they simply hear some magical sounds and take it for sense gratification, but if they receive one of our books and read even one page, they get eternally benefited. Therefore I am stressing this book distribution, not other things. Stop record selling completely. This is my order.

I have accepted Gauracanda dasa brahmacari and Sriharini devi dasi as duly twice-born brahmanas and their threads are enclosed along with mantra sheet. You can hold a fire sacrifice and let them hear the mantra through the right ear from the tape of myself saying it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. N. N. Bagai
-
Bombay
6 January, 1975

75-01-06

N. N. Bagai
1185 Sector 18-G
Chandigarh

My dear Mr. Bagai,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 30th, 1974 and have noted the contents. You have now got you identity card, so you can go if you like to any of our centers and live there for some time. If you like the atmosphere, then we have no objection to accept you into our institution. You should remain with us for some time, otherwise how will we know what work you are fit to do? You should understand of course, that we do not pay anyone in our society. After you have stayed with us for some time, then we shall discuss initiation, name and mantra. These things are not awarded immediately. When you take sannyasa, you can use the word svami-not before.

We are not interested in these things like hatha-yoga and swimming. We do not encourage such useless activities. We would never take to such activities for earning money. We get money enough. We don't require to adopt any unauthorized means. At present we spend 8 lakhs of rupees every month and Krishna sends all money. Our process is to chant Hare Krishna. That is sufficient.

You are welcome to Vrndavana anytime.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Svami

Letter to: Candravali
-
Bombay
6 January, 1975

75-01-06

Miami

My dear Candravali devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 25th, 1974 and have noted the contents. Your husband will be consulting with Gurukrpa Swami as to what his next engagement shall be.

Your son's name can be Virat das.

Wherever you are, you should always be sure to chant at least 16 good rounds daily and to read my books very carefully, as well as following all the rules and regulations strictly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Citsukhananda
-
Bombay
6 January, 1975

75-01-06

Tokyo

My dear Citsukhananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 26th, 1974 and have noted the contents. Regarding your new engagement, you can consult with Gurukrpa Maharaja and decide which engagement will be best for you.

Your new son's name can be Virat das.

Always continue chanting 16 rounds and reading my books, observing all the rules and regulations and you will be strong in Krishna's service.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
6 January, 1975

75-01-06

Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta das,

Please accept my blessings. I have considered this matter of record distribution and have decided that it should be immediately stopped. It has simply caused havoc. It should be stopped everywhere. The stress must be on books, nothing else needs to be sold. If someone hears a record, he will not understand anything of our philosophy. He will simply enjoy it as sense gratification. But if he gets a book and reads even one page, then he may very likely be induced to take part in our movement. These records are not important. My books are important. You should make arrangement to distribute them in as much quantity as possible.

Enclosed is one letter from Ajita das (president of Stockholm) wherein he expresses anxiety and confusion coming from this record distribution.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mahamsa
-
Bombay
6 January, 1975

75-01-06

Hyderabad

My dear Mahamsa Svami,

Please accept my blessings. I have received one letter from Sudharu deva dasa whom you have transferred to Madras. He like to stay in Hyderabad to be engaged in the service of the deity, so what was the difficulty to keep him there? He is interested in worshiping Radha-Modanmohan deity and very very anxious to stay at Hyderabad. If there is not great difficulty, I think he may be called back.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pancadravida
-
Bombay
6 January, 1975

75-01-06

Bangkok

My dear Pancadravida Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 29th, 1974 and have noted the contents. I have sent one letter already responding to your most recent letter, via one life-member, but in case of it not reaching you, I am sending another. Three men have been recommended to me by one of our life-members here in Bombay as men who may be able to help by signing our registration there. Their names are, Mr. Panikar, Mr. Raman, and Mr. Chaisrikul (Thai National). We have sent word to Mr. Panikar to come and visit you and to bring the addresses of the other two gentlemen so you may contact them. I think it is all right to have men who are non-life-members sign our registration if they are good men, sympathetic to our movement. But, you should try to make them members if possible.

As far as sending more men to Bangkok is concerned, we shall see if any of our men are forced to leave India on account of visa difficulties. They can go there. But my policy, as you know, is not to import devotees, but to create devotees out of the local men. That will be better. I did not import any Indian devotees when I first came to your country. Print as much as you can into the Thai language. That will be a great asset.

Regarding the German situation, it is an attempt to suppress our movement there. We have become very popular and important in a very short time and now the Christian church, as well as the police are feeling much pressure that "now this movement is increasing''. The son of one big police officer has joined us and therefore his father has a grudge and also one newspaper reporter came to our temple incognito and has some grudge. In this way they and others are trying to spread some counter-propaganda to destroy our reputation.

It is not yet fixed up when I am leaving Bombay, but I will notify you beforehand of my arrival there. Please go on with you work with great determination.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sucharu deva
-
Bombay
6 January, 1975

75-01-06

Madras

My dear Sucharu deva dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I have written Mahamsa Svami one letter asking him if it is possible for you to return to Hyderabad. Wherever you go always be sure to chant at least 16 good rounds and rise early, attend mangala-aroti, study my books and serve Krishna without stop.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Brahmananda
-
Bombay
7 January, 1970

75-01-07

Bhaktivedanta Manor

My dear Brahmananda Svami,

Please accept my blessings. I have received you telegram dated Jan. 3rd, 1975 which read as follows: TELEPHONED ALFRED FORD PROPERTY TRANSACTION REGULAR GOING LA MONDAY THEN LONDON GERMANY PER DEC 23 LETTER JAYATIRTHA SAYS RUMOR YOU COMING HERE PLEASE CONFIRM BRAHMANANDA SVAMI. See what is the actual situation there in London. Study it very carefully and let me know how things are going. Hamsaduta was giving stress to selling records using all tricks, by any means. The incident in Germany has caused havoc all over the world. It is hampering our reputation everywhere. I do not want this record distribution to continue. It must be stopped immediately. I have already informed Hamsaduta. Distributing books is our real business, not these records. Has anyone ever become convinced in Krishna Consciousness by listening to this record? No. He will simply think it is nice magical sounds, that's all. But, if he reads one book, he will be convinced about spiritual life. That is our success. So, stop this record distribution immediately everywhere. And stress book distribution more and more.

Enclosed is one letter from Ajita das who is the Stockholm temple president. He is expressing the typical type of anxiety and confusion which arises from this record selling business.

The Bombay business is not yet finished. I am thinking to go to Honolulu as soon as it is finished and then on to Mexico and South America.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
8 January, 1975

75-01-08

Melbourne

My dear Madhudvisa Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 16th, 1974 and have noted the contents. We can have the installation there in May if you think it is wiser.

I have accepted Bhakta Wayne and Bhakta Rod as my firstly initiated disciples. Their names are as follows: Venugopala and Ramasaran. Also I have accepted Antaratma dasa, Ramai dasa, Gunavati dasi, and Camari dasi as duly initiated brahmanas. Their threads and mantra sheets are enclosed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enc: 4 sacred threads and mantra sheet
ACBS/ps

Letter to: Malati
-
Bombay
8 January, 1975

75-01-08

Bhaktivedanta Manor

My dear Malati devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 6, 1975 and have noted the contents. Thank you for the fruits and vegetables. Regarding the London situation, I have asked Brahmananda Svami to go there and see what is the position. He is most probably there by now.

Please continue your service nicely as one of my elder women disciples always setting good example for others to follow.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tribhuvanatha
-
Bombay
8 January, 1975

75-01-08

London

My dear Tribhuvanatha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 5th, 1975 and have noted the contents. Regarding your coming to India, I was told by Bhagavan das that you wanted to leave England and that it would be good for you to come to India, so I said that I had no objection of your coming to India. But if you can stay there in England and continue your festival program, that will be best. It is a very nice program. You should increase it as much as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Devamaya
-
Bombay
9 January, 1975

75-01-09

London

My dear Devamaya devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 6th 1975 and have noted the contents. Thank you for your burfis. Regarding your questions, there is no special planet for the Lord in His form of Lord Jagannatha. This particular lila was performed with His brother and sister when They were on this planet. If you are attracted to worshiping this form of the Lord, then you will go to Krishna. Lord Jagannatha is Krishna. You ask about what kind of food He likes to eat most. That you cannot prepare. If you sometimes come to Jagannatha Puri, then you can see. You should not give them any clubs to hold. It is not necessary.

Regarding astrology, you should not listen to any of these so-called astrologers-strictly avoid. Don't even see them. What is the use of seeing them? Astrology is meant for the materialist, but a spiritualist does not care for the future. Everything is dependent upon Krishna. So where is the necessity of astrology? The devotees' principle is, let there happen anything as Krishna desires. Let me remain sincere devotee, that's all. Pure devotee is never interested in this astrology.

So, continue nicely with your deity worship there and read my books very carefully, and without fail chant 16 rounds on your beads daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: All Temple Presidents
-
Bombay
9 January, 1975

75-01-09

Temple Presidents
All ISKCON Centers

My dear temple president,

Please accept my blessings. This letter is to inform you that Hari das Brahmacari has received permission to go to all of our centers in the west for visiting and gaining the experience of preaching there. He is from Bengal and he can cook nicely, go out on sankirtana, lead kirtanas, classes, as well as teach Bengali bhajans. Please give him all facility to engage in these ways while he is staying at your temple. He will be returning to India for the Mayapur festival in March, 1975.

I hope this meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri Mohan Masundar
-
Bombay
9 January, 1975

75-01-09

Sri Mohan Masundar
402/1a Netaji Subhas Candra Bose Rd.
Calcutta-47

My Dear Sri Mohan Masundar,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 29-12-74 and have noted the contents. Regarding my assistance in the producing of your film, if you are producing it in India, it is impossible for me to assist you with manpower. I have no sufficient men in India to give you.

If you can join our asrama that will be very nice for you. But you have some business to take care of with your daughters, etc., so, finish up your business and then you will be free to join us anytime you like.

I will be returning to Calcutta in March.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
9 January, 1975

75-01-09

Brooklyn

My dear Rupanuga das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 2nd, 1975 and have noted the contents carefully. Regarding the new building, if it is suitable, never mind if it is a little more or less, you should get it. We can rent the unused space, and the householders can live in the building as long as they have separate floors. One thing is that they must be fully engaged. Don't make a hotel for free boarding and lodging. Everyone must be full-time engaged and the best engagement for them is to sell books. That will be very nice. Don't allow anyone to simply eat and sleep. All should attend classes 2 or 3 times daily, chant 16 rounds, and go out for street sankirtana. Eating should be minimized. Too much eating leads to too much sleeping, and then sex desire. So, management should be done very carefully to see that there is not easy-going, lazy attitude which will only end in fall down.

Regarding the controversy about book distribution techniques, you are right. Our occupation must be honest. Everyone should adore our members as honest. If we do something which is deteriorating to the popular sentiments of the public in favor of our movement, that is not good. Somehow or other we should not become unpopular in the public eye. These dishonest methods must be stopped. It is hampering our reputation all over the world. Money collected for feeding people in India should be collected under the name ISKCON Food Relief. Not any other name. And every farthing of that money must be sent to India, or better yet, buy food grains there and ship them here and we will distribute. But every farthing collected for that purpose must be used for that purpose. I have already sent one letter to Ramesvara explaining these points.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Your idea of having the "summer institute'' at your farm is nice.
ACBS/ps

Letter to: Asita
-
Bombay
10 January, 1975

75-01-10

Sri Caitanya Gaudiya Math
Gaura Bat Sahta Road
Swargadwar, Puri Orissa 1752001

My dear Asita das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. If you want to stay there I have no objection. For the time being you can perform your devotional service in Puri and when I return to Mayapur in mid-March, you can see me and we shall see what was the cause for your being asked to leave. It is a big establishment and sometimes disagreement happens and I am helpless. I am enquiring from Mayapur why you were asked to leave there. If you want to take initiation from madhava Gosvami Maharaja I have no objection.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
10 January, 1975

75-01-10

Mayapur

My dear Jayapataka Svami,

Please accept my blessings. I have just received one letter from Asita dasa wherein he claims that he was all of the sudden asked to go away from Mayapur. What was the situation? Kindly let me know.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Ram Patel
-
Bombay
10 January, 1975

75-01-10

Sri Ram Patel
105 Park Avenue
Southall, Middlesex
London, England

My dear Mr. Patel

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter concerning your son Durgesh. I am very sorry for any inconvenience that has come upon you due to this misunderstanding. I did not receive any letter from you until now about the situation so I was not aware fully of the circumstances as you have given them. Your son should stay with you and abide by your instructions. I will be coming there in April and will be more than glad to meet with you and your son at that time if you so wish. Again, I am sorry for any misunderstanding that may have occurred.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: R. M. Patel
-
Bombay
10 January, 1975

75-01-10

Montreal

My dear Sri R. M. Patel

Please accept my greetings. I am in due receipt of your check for the amount of 200 dollars. Thank you very much for this kind offering. I hope by now you have been to our center in Montreal. If not, you are cordially invited at any time to visit there and take prasadam and associate with devotees. The address is: ISKCON, 1626 PIE IX Blvd., H1V 2C5.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Patita Uddharana
-
Bombay
10 January, 1975

75-01-10




Bhaktivedanta Manor

My dear Patita Uddharana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of you letter dated Jan. 4th, 1975 and have noted the contents. I very much appreciated your nice report on London and I am glad to hear how things are going on there. Many thanks to Prabha Visnu das.

Yes, I'll come there, but the first opportunity may be in April. I am also hankering to go there. Please take great care, you are experienced. Co-operate with Prabha Visnu and make an ideal place for devotional service there.

Regarding the incident with Mr. Mody, it was a mistake by Kausalya. Don't commit anything which will cause mistrust. This is not at all desirable. Keep peaceful situation with all men. There is no question of taxing someone for a donation. They can give donation and we will accept on friendly terms. Nobody should be pressured for contribution.

Impure atmosphere can be counteracted by having kirtanas twice and thrice daily with dancing. So, keep the atmosphere very peacefully. Go on chanting and hold classes in Bhagavatam, etc. Don't allow anyone to engage in eating and sleeping alone or the devil's workshop will develop.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Lesley Fordham
-
Bombay
12 January, 1975

75-01-12

Bhaktivedanta Manor

My dear Bhaktin Lesley Fordham,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Thank you very much for participating in this sankirtana movement. I am glad to hear that you are enthusiastic about chanting. Keep chanting 24 hours if possible. This constant chanting of Krishna's names will assure you of not falling down from His service. Never leave the association of devotees, otherwise it will be very difficult to chant constantly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gandharva
-
Bombay
12 January, 1975

75-01-12

Seattle

My dear Gandharva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. If you like, you can come to India and live with me for some time. During Sri Caitanya's appearance day festival, if you like you can come and live with me. Then everything will be alright.

Please do not fail to chant 16 rounds, rise early, read my books carefully and follow all the regulative principles.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
12 January, 1975

75-01-12

Dallas

My dear Jagadisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 31, 1974 and have noted the contents. Thank you very much for the nice book distribution report. Chicago temple is doing very nicely. Give them many thanks. There are so many devotees there in your zone. So, you must see that every one of them is chanting at least 16 rounds daily and observing our rules and regulations strictly. Keep everything nicely in this way. This is the duty of GBC, to see that all of our members are becoming fixed in Krishna's service.

If you think it best, you can set up headquarters at Gurukula.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kirtiraja
-
Bombay
12 January, 1975

75-01-12

Los Angeles

My dear Kirtiraja das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 31, 1974 and have noted the contents. Any householder devotee who is working full-time (with his wife) as a sankirtana book distributer, of temple managerial duties, artist, cook, etc. shall be provided food, shelter, and other bare minimum necessities by the temple itself. They should not cook their own meals separate from the temple meals. If they have children, then some minimal allowance may be given according to the number of children. If they want anything extra or over and above what the temple president sees as absolute necessity, then they should work outside-the temple cannot pay for anything beyond the bare necessities. And definitely, the BBT cannot pay any salary to anybody. Our philosophy is "simple living and high thinking''-not sense gratification. The temple presidents and leaders (elder students) must show this by example. Temple or asrama means for renunciation and renounced persons. If one is engaged in self-realization process, then his material necessities become almost nil. Persons who do not like this can work outside.

Regarding food-stamps and welfare, if we have to fabricate some lie, that is not good. It can be done only if it is completely honest.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Lepesqueux
-
Bombay
12 January, 1975

75-01-12

France

My dear Mr. Lepesqueux,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated Aug. 28, 1974 and have noted the contents. I am sorry for such a late reply, but I have just received your letter last night due to the poor postal system in India. I hope that you have had the opportunity to visit our temple in Paris. If not, please go there and you will be pleased to see our programs there. The address is: ISKCON, 4 rue le Sueur, 75016 Paris, France.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Nari
-
Bombay
12 January, 1975

75-01-12

Buffalo

My dear Nari devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11-26-74 and have noted the contents. You must follow the principles that I have given at all times, under all circumstances. Without these four principles, there is no spiritual life. Even it may be very difficult you must follow. You should reject anything or anyone who advises you to break these principles. Association with such persons is worse than poison.

If you like, you may come to Vrndavana and live for some time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sukadeva
-
Bombay
12 January, 1975

75-01-12

Seattle

My dear Sukadeva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 25, 1976 and have noted the contents. I have also just received one letter from Gandharva das. I have requested him to come to India and live with me for some time. I think that will solve this problem.

Please set a strong example of Krishna Consciousness for all the devotees there who are under you care.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Madhava Maharaja
-
Bombay
14 January, 1975

75-01-14

Puri

My dear Sripada Madhava Maharaja,

Please accept my humble obeisances at your lotus feet. I understand from the letter of Asita das that he has gone to your place in Jagannatha Puri. He has asked permission from me for taking initiation from you. I have given him my permission and you can initiate him if you like so that he may increase his devotional service there.

By the by, I beg to inform you that I have arranged for the opening of the temple in Vrndavana on Sri Ram Navami day by the 20th of April, 1975. Perhaps you know it that the ceremony was to take place on last Janmastami, but as the temple was not finished at that time, it could not be. Therefore, it was postponed. I wish to know whether your Holiness will kindly participate in this ceremony during that time to install the deity properly according to the Hari-bhakti-Vilasa regulations.

His Excellency, the Governor of Uttar Pradesh has kindly consented to join us during the ceremony.

So, I shall be very glad to hear from you in this respect by return post.

I am obliging.

I hope this meets you in good health, and thanking you in anticipation for an early reply.

Yours obediently,
A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Madame Sangupta
-
Bombay
15 January, 1975

75-01-15

Detroit

Madame Sangupta,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your Bengali letter dated 29-12-74 and have noted the contents. The grievances of family life are always the same everywhere. There is nothing new in your case. I am very glad you have taken shelter there at our Detroit temple. You can remain there without any hesitation and learn how to become a devotee. We have no Bengali books. All of our books are in English, but you can chant always Hare Krishna and follow the rules and regulations and this will help you in the advancement of spiritual life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sridhara Maharaja
-
Bombay
15 January, 1975

75-01-15

Navadvipa

My dear Sripada Sridhara Maharaja,

Please accept my humble obeisances at your lotus feet. I beg to inform you that I have arranged for the opening of the temple in Vrndavana on Sri Ram Navami day by the 20th of April 1975. Perhaps you know it that the ceremony was to take place on last Janmastami, but as the temple was not finished at that time, it could not be. Therefore, it was postponed. I wish to know whether your Holiness will kindly participate in this ceremony during that time to install the deity properly according to the Hari-bhakti-Vilasa regulations.

His Excellency, the Governor of Uttar Pradesh has kindly consented to join us during the ceremony.

So, I shall be very glad to hear from you in this respect by return post.

I am obliging.

I hope this meets you in good health and thanking you in anticipation for an early reply.

Yours obediently,
A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Abhirama
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Coconut Grove, Florida

My dear Abhirama das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 7, 1975 and have noted the contents. I have accepted the ten persons whom you have recommended for second initiation and their threads have been enclosed along with mantra sheet. I have also accepted the three you have recommended for first initiation. Their names are: William-Isa das, Eric-Ahobala-Nrsimha dasa, Nancy-Nartaka Gopala dasi. Their beads may be chanted on by Kirtanananda Svami.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enc: 7 threads and mantra sheet.

N.B. You must make sure that all of these devotees are following the regulative principles very nicely. Everyone must rise early, take bath attend mangala arati, chant at least 16 good rounds, attend class, and follow the four regulative principles strictly. If these things are lax, then there is no question of spiritual life. Any one who does not accept these things staunchly will have to fall down. You must teach them by your own personal example otherwise how will they learn. If you are loose in your habits, then everyone in your temple will also be loose in their habits. So, as one of my elder disciples, be strong. Do not deviate and you will be blessed.

ACBS/ps

Letter to: Ādi-kesava
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Boston

My dear Ādi Kesava das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 8th, 1975 and have noted the contents. Regarding your proper engagement, you should first discuss that with your GBC and try to work something out together. Regarding your questions. I have already answered the most important question. "How to please Krishna?''-by following all the regulative principle that I have given you, chanting 16 rounds and reading my books scrutinizingly. Everyone must do these things, otherwise they cannot understand Krishna Consciousness.

I have accepted the four persons that you have recommended for second initiation and their threads and mantra sheet are enclosed herein. I have also accepted the six persons you have recommended for first initiation. Their names are: Edward-Sadasiva dasa, Robert-Rupa dasa, Susan-Sitapati dasi, Theothora-Tryadhisa dasi, Mildred-Mahalaksmi dasi, David-Dharmasetu dasa. Their beads can be chanted on by Kirtanananda Svami.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
Enc: 3 threads and mantra sheet.

Letter to: Aksayananda
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Madras

My dear Aksayananda Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11-1-75 and have noted the contents. Stridish das was just here and he has brought you the answers to your questions I hope. Your program sounds very nice there.

You have mentioned the idea of having a pandal in Madras between the Mayapur and Vrndavana festivals. This will be nice, if it is practical. If you can arrange it co-operatively with the other leaders, then I shall also come there at that time. So, you can consult amongst yourselves and see if it will be possible or not.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhrsakapi
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Washington, D.C.

My dear Bhrsakapi das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Thank you for distributing my books so enthusiastically. Please increase this book distribution as much as possible. Regarding the Mayapur and Vrndavana festivals coming up, you can come to one of them or both of them as it is convenient to you.

I have accepted the three devotees that you have recommended for 1st initiation and their names are as follows: Ben-Bhavanatha dasa, Jeff-Yadunatha dasa, Jim-Yajna dasa. Their beads may be chanted on by Kirtanananda Svami. I have also accepted the three men that you have recommended for 2nd initiation. Their threads and mantra sheets are enclosed herein. Let them hear the gayatri mantra through the right ear from the tape of myself saying it. Please make sure that these new devotees (as well as the old ones) follow all of my rules and regulations strictly. They must chant 16 rounds, rise early, attend class, etc. Without these things, there is no spiritual life at all.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
Enc: 3 threads and mantra sheets.

Letter to: P. S. Garg
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Sri P.S. Garg M.A., M.B.
Advocate High Court
Candralok "A''
97, Nepean Sea Road, Bombay-6

My dear Sri P.S. Garg,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 6th, 1975 and have noted the contents. I thank you for your concern for my disciples' health. Actually, they are getting ghee and other milk products daily along with capatis, dhal, and rice. They are also taking fruits and vegetables daily. Some of them are getting very fatty. Any way the food is there, if they are getting skinny and thin, it might be some other cause.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

N.B. You are cordially invited to come to our Hare Krishna Land. We have a nice evening program starting at 7:00 with kirtana, pravacana, and arati. Please come at your convenience. Hare Krishna.

Letter to: Mr. Gold
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Brooklyn

My dear Mr. Gold,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 12-30-74 and have noted the contents. I am so glad to see that you are so much absorbed in our philosophy and comparing it to other philosophies. I have written many books already which are full of the different aspects of this deep philosophy of Krishna Consciousness. I request you to study them carefully and you will find a treasure house of scientific information in relation to the ultimate goal of life and conquering the major problems of life, birth, death, old age, and disease. Visit our temple there in Brooklyn as much as you can. By associating with the devotees there, your spiritual life will become fully developed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jyotiganesvara
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

San Diego

My dear Jyotiganesvara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 4th, 1975 and have noted the contents. Because I am stressing one thing (book distribution) especially, does that mean that everything else is not important? No. Everything must go on. Please consult with your temple president or your GBC for direction as to what is your best engagement there in San Diego.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Krsnavesa
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

London

My dear Krsnavesa dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 10th, 1975 and have noted the contents. Thank you for your nice book-bag.

My request to you is that you try to follow the authorities there, the temple president, the GBC, etc.-co-operated nicely with them. Our movement is based on love and trust, so if we do not co-operate, then how is that love and trust? Follow all of the rules and regulations very strictly without deviation, chant 16 rounds, attend class and mangala arati and then everything will be alright.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Locanananda
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Paris

My dear Locanananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 31st, 1975 and have noted the contents. Your ideas are good and are surely worth considering. I have discussed them with Bhagavan das and he also thinks that it may be possible to unify Europe in this way. So, Bhagavan should be going back to Europe in a couple of weeks and we shall see how things are working out there.

Please keep yourself fixed up in Krishna Consciousness by strictly adhering to all the rule and regulations. Always be sure to chant 16 rounds and study my books daily. This will keep you strong in spiritual life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Malati
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

London

My dear Malati devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12-1-75 and have noted the contents. Thank you very much for the honeycomb and the camphor that you sent. Always fix yourself in Krishna's service and you will be far away from Maya's touch.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mandakini
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Bhaktivedanta Manor

My dear Mandakini devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 11th, 1975 and have noted the contents. Regarding your going to Moscow, if as you say, there is a chance of your getting a residential permit, then you should go there and try to get it. If your husband has a plan, that is very good. By Krishna's grace you may be able to stay there and spread Lord Caitanya's movement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Partha
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

London

My dear Partha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 7th, 1975 and have noted the contents. Your idea sounds very nice. It is a good proposal. Is it practical? Can you do it? If you think it is practical and you can do it, then it could have very nice results. Work nicely with Hamsaduta and see what can be arranged.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Puranjana
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Amsterdam

My dear Puranjana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 6th, 1975 and have noted the contents. I think your idea about having professional men do our accounting in order to assure good accounting, is a good proposal. Regarding your other points, you must discuss these things with Hamsaduta.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: M. V. Sita Ramalai
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Sri M.V. Sita Ramalai, Advocate
46-17-26 Danavayipeta
Rajahmundry 533103 East Godavari A.P.

My dear Sri M.V. Ramalal,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 21-12-74 and have noted the contents. In regards to your question, we are accepting the Srimad-Bhagavatam as it is without interpretation and in that book in the 3rd chapter of the 1st canto all the incarnations of Godhead are listed. (at least the major ones are there). It is stated there that Lord Ramacandra advented and also disappeared many many 100's of thousands of years ago. This is all I can say on this matter. I cannot go beyond what the sastra says.

If you happen to go to Hyderabad sometime, you are welcome to visit our Radha-Krishna Temple there. The address is: Hare Krishna Land, Nampally Station Road, AP.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Revatinandana
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Los Angeles

My dear Revatinandana Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 27, 1974 and have noted the contents. Your program sounds very nice. Please go on with this work continuously preaching and as far as possible, try to sell some books also.

Regarding your fasting, if you are sick, then fasting is the best medicine. For disease and unwanted guests, if you do not give them food, they will go away.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Srutadeva
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Evanston

My dear Srutadeva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 3, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for your sincere endeavors to distribute my books widely. If you continue with such desire and determination, Krishna will give you all strength to increase more and more.

I appreciate your Sankirtana Newsletter greatly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tripurari
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Atlanta

My dear Tripurari das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated Jan. 1st and 5th, 1975 and have noted the contents. My general request is that you all distribute as many books as possible and at the same time be very careful in dealings with others so that they may not become irritated with us. Your book sale statistics are astounding. I am so much pleased. Please continue distributing such nice quantities and try to enthuse others more and more. You are sincere, so Krishna will give you all intelligence, strength and everything else you may need to distribute millions and millions of books.

I have written letters to Ramesvara and Rupanuga in regards to the recent controversies about book distribution methods to be used by our men. You may refer to those letters if you like.

Regarding the two boys you mentioned, they can receive initiation in Mayapur as long as they are recommended by the temple president or GBC.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Uttamasloka
-
Bombay
16 January, 1975

75-01-16

Toronto

My dear Uttamasloka das,

Please accept my bless. I am in due receipt of your letter dated Dec. 31st, 1974 and have noted the contents. Yes. The way that you should make the altars is that there should be three separate rooms, doors, and altars. That will be very nice.

Thank you for your wonderful sankirtana results. It is very pleasing to me that you have sold so many books. Now, continue and increase.

I have accepted for 1st initiation the 6 persons you you have recommended. Their names are as follows: Earl-Harideva dasa, Geoff Meek-Govinda bhakta dasa, Lucien-Laksminatha dasa, Tim-Trilokanatha dasa, Tuija-Tribhuvanesvari dasi, Cathy-Ksiracora dasi. Their beads may be chanted on by Kirtanananda Svami. I have also accepted Purnamasi devi dasi and Rudrani devi dasi as my duly initiated (secondly) disciples. Their gayatri mantra sheet, are enclosed herein. Let them hear the gayatri mantra through the right ear from the tape of myself saying it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
Enc: 1 mantra sheet.

Letter to: Brahmananda
-
Bombay
17 January, 1975

75-01-17

Frankfurt

My dear Brahmananda Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11-1-75 and have noted the contents. If Karandhara can continue to pay the 9,000 dollars monthly, then what is the necessity of change? Let him continue.

Regarding the lawyer, is it necessary to pay 20,000 dollars? Can this be avoided? Unnecessarily, we cannot spend so much.

I will be going to Hawaii on Jan. 26th. You can let me know what is the situation by mailing a report there. It is contemplated that we are going to South America afterwards. So, if your business is finished up, then you can join us directly from London to Caracas, but if the South American program does not take place, then I may come back through L.A., New York, London, etc.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hamsaduta
-
Bombay
17 January, 1975

75-01-17




Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated Jan. 11th, 1975 and have noted the contents. It is very encouraging. I pray to Krishna that everything may be settled up as described by you. I am going to Hawaii on Jan. 26th via Bangkok, Hong Kong, and Tokyo. You can report the next incidences to Hawaii. The program is that from Hawaii I may go to Mexico and Caracas as invited by Hrdayananda Gosvami.

All money that is collected on behalf of the Food Relief program should be sent to India. (or if possible, send grains) Why has this not been done? That money (700,000 dm) that has been blocked up in the bank account there, as soon as it is freed, you should send whatever portion of it was collected on behalf of food distribution program to India. All money should be sent to Bank of America, International Society for Krishna Consciousness, Mayapur-Vrndavana Fund, account no. 16026 in Bombay.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
cc. Ajita das, Puranjana das and Viswambhar das

Letter to: Prajapati
-
Bombay
17 January, 1975

75-01-17

Los Angeles

My dear Prajapati das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 8, 1975 and have noted the contents. You can come to the Mayapur festival and stay until the Vrndavana festival if possible. In between the two festival, we will be trying to arrange other large programs in South India (Madras and Hyderabad), so, there will be a nice program for all the devotees. You don't have to worry so much about recruiting new people. Just work nicely with the dancers you have now. Make full utilization of the facilities that you already have. Regarding your plane fare to India, it will be best if you can collect that money by selling some books on sankirtana. Then there will be no shortage.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
17 January, 1975

75-01-17




Brooklyn

My dear Rupanuga das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Why is it that money that has been collected on behalf of ISKCON Food Relief program has not been sent to India? Where is that money? This is not good. If you are not intending to send for food distribution, then do not collect in the name of Food Relief. Whatever is collected for India food distribution, must be sent as soon as it is collected, to India. You should send it to: Bank of America, International Society for Krishna Consciousness, Mayapur-Vrndavana Fund, account no. 16026 in Bombay. It must be sent, otherwise it will be a discrepancy. The plan that the lawyer has proposed to you is very good. There can be two separated accounts, ISKCON Food Relief, and BBT.

Let Gopala Krishna come to India immediately. When he comes, he can get approval from Delhi for importing grains.

Secure the new building. Be cautious. Do not spoil the negotiation. That building is very nice. We want it.

The Bulletin that you have sent is very nice. Pancaratna has done very nicely. Maybe you can approach all the constituent members of the CSR (mentioned on the 2nd page) for giving us facility to expand our preaching work even more.

Regarding Harikesa, I thought he was going to London to take standing orders of books from the libraries there. Anyway he is there now, he can be engaged as you both see it fit. Consult amongst yourselves.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mrs. Bhatt
-
Bombay
18 January, 1975

75-01-18

Ontario

My dear Mrs. Bhatt,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 29th of October, 1974 and have noted the contents. Thank you very much for your kind donation of 2500 Rupees for our food distribution program. It will be very helpful in endeavors.

I hope that by now, you have had the opportunity to come and visit our center in Toronto. You are cordially invited to visit there anytime. The address is: 187 Gerrard St., East, Ontario M5A 2E5. We have very nice Radha-Krishna murtis there and there are many devotees there also. Please visit at your convenience.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
19 January, 1975

75-01-19

Los Angeles

My dear Guru das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 31st, 1974 and have noted the contents. By Krishna's grace, you are very much engaged there. It is very encouraging. I will be going to Hawaii on Jan. 24th via Hong Kong and Tokyo, arriving in Honolulu about the 29th. If you like, you can see me there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mahamsa
-
Bombay
19 January, 1975

75-01-19

Hyderabad

My dear Mahamsa Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10-1-75 and have noted the contents. Mr. Badruka came and talked with me about the land, but I don't know whether he wants to sell it or give it to us. It is not clear. But he has invited me to see the land when I come to Hyderabad. I have agreed to this.

So far the Nellore property is concerned, that is a nice proposal. Now, we should have self-sufficiency. This means to make our own food grains grow and to weave our own cloth-like in Mayapur. If we have food grains, milk, and cloth life becomes easy and we can save time for preaching and chanting. Not that everyone should do these activities of farming, but if one is less intelligent, or not intelligent enough to preach nicely, he can do. If one is capable, then he should preach. On the whole, our society should be divided into 4 divisions, but such divisions are not material. Just like Krishna belonged to the Vaisya community, but he is worshiped by the brahmanas. We shall utilize everything for Krishna's service.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Radhavallabha
-
Bombay
19 January, 1975

75-01-19




Brooklyn

My dear Radhavallabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1-8-75 and have noted the contents. I have received one copy of Srimad-Bhagavatam, Canto 4, Volume 4, and Krsna Consciousness: the Matchless Gift. Thank you very much for these books. One thing is that every volume of Srimad-Bhagavatam, Caitanya Caritamrta and any other big volumes, must have a full index. It is not a very prestigious presentation without the index. All volumes in the future must have the index.

Please go on there with great enthusiasm and strength to print my books very nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
19 January, 1975

75-01-19




Los Angeles

My dear Satsvarupa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 5th, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for doing your work so nicely. I was very pleased to receive the review on the 1st volume of the third canto of Srimad-Bhagavatam written by professor Mehta from the University of Windsor. If you can send more similar reviews on my books, I would very much appreciate it. I am keeping a folder on such things and we can print a small book to distribute that will contain such reviews so that people will see what a great impression our books have on the intelligentsia of the world.

Regarding your question about the controversial talks going on, this kind of talk is not befitting my advanced students. This is childish. In Krishna's service, there is no inferior and superior. Deity worship is just as important as book distribution. It is not material. As mentioned in the Bhagavatam.

sravanam kirtanam visno smaranam pada-sevanam

arcanam vandanam dasyam sakhyam atma-nivedanam
Sravanam kirtanam is the beginning-to chant and hear. Book distribution is under this category of sravanam kirtanam. The next item is smaranam. If somebody simply remembers the Supreme Lord, that is also as good as sravanam kirtanam. Then there is arcanam. That is also as good as the others, but one who simply becomes engaged in arcanam and does nothing of sravanam kirtanam, his position becomes in the material field. Any one of the nine processes is as good as the other. There is no question of inferior or superior. But out of all of them sravanam kirtanam is very important. Sri Caitanya Mahaprabhu while instructing Srila Rupa Gosvami, has said how the seed of devotional service sprouts and increases by watering the root by the process of sravanam kirtanam. So, these two items are very important in devotional service, but that does not mean that the other items are inferior. Srila Jiva Gosvami has stressed kirtanam especially in the age of Kali. Even if there is arcanam for sanctifying the contaminated mind, it must be accompanied by sravanam kirtanam.

So, you are all advanced students. You should understand the importance of each and every item of devotional service. Do not make any misunderstanding by devaluating any of the spiritual activities. You are one of the advanced students. One who distinguishes a particular type of service as inferior or superior, he does not know the value of devotional service. It is all transcendental. Whatever item is suitable, that is accepted as very elevated. Just like Maharaja Pariksit. He simply listened to Sukadeva Gosvami. That is sravanam. And Sukadeva Gosvami simply narrated Srimad-Bhagavatam. This is kirtanam. Prahlada Maharaja simply contemplated-smaranam. Prthu Maharaja simply did deity worship-arcanam. Arjuna only remained as friend of Krishna-sakhyam. Hanuman remained only engaged in carrying out the order of Lord Ramacandra-dasyam. And Bali Maharaja surrendered everything to Krishna-atma-nivedanam. So, any devotee executing any one of the nine is transcendentally glorious. One devotee may be proud that his process of service is the best. That is not inglorious. This is called transcendental competition. Everyone should feel proud of his particular type of devotional service, but that does not mean that other types of service are inferior. Everyone should feel proud of becoming sincere servant of Krishna, but the pure devotee never minimizes the importance of other devotees. Krishna is the enjoyer of varieties of service. It is not stuck up with any particular type of service. Krishna takes pleasure with devotees even by fighting service. When Grandfather Bhisma was trying to injure the body of Krishna by sharpened arrows, in full devotion in the mellow of chivalry, Krishna was feeling the piercing of the arrows as good as worshiping him with soft rose flowers. The conclusion is that everyone should be very very sincere. There is no more the question of inferior or superior.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

N.B. I have accepted Bhakta Seth for first initiation. His name can be Sesa das. You may chant his beads. Also, I have accepted Maha Buddhi das and Mahadyuti das as my duly initiated brahmanas. Let them hear the gayatri mantra through the right ear from the tape of myself chanting it. Their threads and mantra sheets are enclosed herein.

Letter to: Sucharu deva
-
Bombay
19 January, 1975

75-01-19

Hyderabad

My dear Sucharu deva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Please try and work nicely with Mahamsa Svami. He is very nice devotee and he can help you to be engaged in Krishna's service with great enthusiasm. I will be coming there shortly-in April, for a large pandal program. You can see me then. For the time being, try to be very staunch in following all the rules and regulations. Chant 16 rounds daily, attend mangala arati and classes, etc. and you will be very happily engaged in the service of the Supreme Lord, Sri Krishna. Never let a moment go by without engaging in at least one of the nine devotional processes.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tejiyas
-
Bombay
20 January, 1975

75-01-20

New Delhi

My dear Tejyas das,

Please accept my blessings. Herewith please find the corrected copy of Gita Gana. Do the needful immediately. The bearer of this letter, Krishnagraja das, is going to Delhi on a mission to see the Home Member. So, give him all help in this connection. If you have got the Hare Krishna film, please make it available for his use.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Amsu
-
Bombay
21 January, 1975

75-01-21

Ottawa

My dear Amsu das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 10th, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for distributing my books in such severe conditions of cold. This is Krishna Consciousness. No matter what the conditions, still a devotee will always try his best to please his spiritual master and Krishna.

I have accepted Kati McIntosh as my initiated disciple. Her name is Karanakarana devi dasi. Her beads can be chanted by Kirtanananda Svami.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
21 January, 1975

75-01-21

Alexandria, Australia

My dear Madhudvisa Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 4th, 1975 and have noted the contents. Thank you for settling things up nicely in Fiji. Enclosed, please find one copy of a letter to Vijoya das requesting him to work co-operatively with Asta Siddhi das.

Try to get some nice farm. That will be very good. If we can produce milk products and grain, there will be grand success. I was so much pleased with your book distribution there. I am sure that the coming year will be even better. I am very much encouraged by big book distribution. I have received information from Ramesvara that 50,000 big books will be distributed every month in 1975. Introduce the books as far as possible. That is the success of our mission.

Please send the next shipment of ghee immediately, as it takes quite a while for it to reach India. Shipments should be sent regularly every six months. The amount that you sent last shipment was good, send that much twice a year.

You are so humble and so sincere, this is a sign of your success. May Krishna bless you more and more. Krishna has placed you in that position. Now, you should always be fully conscious of your great responsibility.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Niranjana
-
Bombay
21 January, 1975

75-01-21

Glasgow

My dear Niranjana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 9th, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for translating my books. It is so much important to me to have my books printed in all languages of the world. But, why are you sending the work to Ksirodakasayi for publication. I would rather have you send them to Bombay. You can send them to Yasomatinandana das adhikari here in Bombay. He can do the final editing as well as see to it that they are printed nicely. For the translation of the Supreme Personality of Godhead, you can say either Paramesvara or Bhagavan. Paramatma or Antaryami is good for localized Super-soul. If you can give the meaning of all the sanskrit words, that will be best.

I am glad to hear things are going nicely in Edinburgh and Glasgow.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Radhavallabha
-
Bombay
21 January, 1975

75-01-21




Brooklyn

My dear Radhavallabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1-7-75 and have noted the contents. Regarding the book on Kapila's philosophy, you can call it "the Sankhya Philosophy of Kapila, (the Son of Devahuti)''. You can give the roman transliteration for the sanskrit and the English translation and then the lecture. There is no need of the original sanskrit (deva-nagari), or the synonyms. For the time being, I shall consider regarding the dedication, and introduction. After it is ready, I will tell you. You can use pictures from the Srimad-Bhagavatam. That will be alright.

Finish the Caitanya-Caritamrta as soon as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Vijaya
-
Bombay
21 January, 1975

75-01-21

Lautoka, Fiji

My dear Vijaya das,

Please accept my blessings. I hope that everything is going nicely there in Fiji. I have heard that Mr. Punja is now enlivened to work with us again. This is very good. He can help us in many ways, and he is a devoted man. You are a devotee, so this is the process, yasya prasadad bhagavata prasadao . . . So, kindly follow my instructions very carefully and work co-operatively with Asta Siddhi das. That will be good for you and the people in general. Do not deviate in any way.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhavananda, Jayapataka
-
Bombay
23 January, 1975

75-01-23

Mayapur

My dear Bhavananda Svami and Jayapataka Svami,

Please accept my blessings. The bearer of this letter, Jagannatha das brahmacari is coming to Mayapur to work on the Caitanya Caritamrta manuscript. Hopefully, he will finish editing work on the Antya-lila by the Festival at the end of March. Please give him all facilities in this connection. He will need a quiet spot for working. Try to see that he is full-time engaged in this editing work.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhagavan
-
Tokyo
27 January, 1975

75-01-27

Paris

My dear Bhagavan das adhikari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram reading as follows (dated Jan. 25th, 1975): NEED SANCTION LETTER FROM PRABHUPADA FOR MANAGING OTHER EUROPEAN TEMPLES FORWARD TO PARIS GERMANY-BHAGAVANDAS. So far our movement is concerned, actually it is not a so-called religion movement. People throughout the whole world are more or less disgusted with the man-made religious systems. Therefore the government of different states is gradually banning the preaching of religion. People in general also think that this is also another type of so-called religion. So, gradually, they will take steps for banning our propaganda also, unless we present our system very scientifically based on philosophy. Of course, by Krishna's grace, the higher learned section is appreciating our books. That is the only hope for pushing on. But, I am very much depressed by the recent incidences in Germany. It is now evident that some of our top men are very much ambitious and there has been so many fall-downs. In his last letter, Hamsaduta said as follows: I am exhausted, my brain is exhausted, I do not know what to do, so you can just tell me what I should do and I shall do that . . . I cannot understand your mind or actions, I do not know what you divine grace wants, or what you want from me. So, at this moment I am just going to sit and chant till I hear from you, because everything till now has come out wrong, so please just instruct me what to do. Sorry to be the bearer of bad news again. Please forgive me, I am so helpless and spiritually weak. Please save me. What more can I say, please save me. In India you said, "Every rumor contains a grain of truth.'' So the police, the karmis, newspapers must also bear a grain of Truth. I feel discouraged now. All my godbrothers and your Divine Grace are dissatisfied with me, so I have lost my enthusiasm.

Under the circumstances, I have asked Hamsaduta to come to me at Hawaii. There I shall try to rectify the mistakes and as previously arranged, the GBC's should act as my secretary at least one month in a year. So, he may come and remain with me and in the meantime, you work conjointly with Brahmananda Svami. Try to manage Germany, London, and Paris. The main business in Germany is to reply the charges and rescue the frozen money. In England, we have to revive the Rathayatra festival which is now stopped by the police intrigue. In Paris, you require a larger place to accommodate devotees, so find out a suitable place.

I am going to Honolulu by Wednesday (29th) and if Brahmananda Svami is absolutely required, I'll call him to South America. Otherwise, both of you co-operatively, execute the most important business in Europe.

Kindly send in regular reports and oblige.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
cc: Germany

Letter to: Gaurasundara
-
Honolulu
31 January, 1975

75-01-31

Laupahoe hoe, Hawaii

My dear Gaurasundara,

Please accept my blessings. I shall be very happy if you would kindly come and see me here. I am scheduled to leave Hawaii on the morning of Feb. 9th, so if you could possibly come before that time it would be very nice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tamala Krsna
-
Honolulu
31 January, 1975

75-01-31

Brooklyn

My dear Tamala Krishna Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 16th, 1975 and have noted the contents. Your report is very very encouraging. It means really preaching Sri Caitanya Mahaprabhu's message. Do that and be blessed. Krishna has given you a special duty, so carry it very faithfully and enthusiastically. The more you preach, the more you become recognized by Krishna and the more He gives you intelligence how to preach. You are a good representative of Radha Damodara. You are very fortunate that Radha Damodara is traveling with you and giving strength and intelligence. All glories to the assembled devotees.

Regarding your meeting with Satsvarupa Maharaja and your 3-fold attack plan for preaching on the campuses, it is a very good idea. Do it. I know that you are practical. Instead of talking 100 times and doing nothing. That I want. This is a very good plan. You can call Revatinandana Svami also to join you. He is a good preacher also. If you think in terms of Krishna's instructions, then Krishna will give the intelligence how to execute. Strictly adhere to Krishna's instructions and He'll give intelligence how to execute them from within your heart.

Regarding the idea of having the younger boys travel with you, the question is whether the government will object or not to our taking small boys in a sankirtana van. If there is no objection, then you can adopt this program immediately. It will be a very nice program.

The US has got immense potentiality for accepting Krishna Consciousness. So, do service to your country-men, as well as Krishna simultaneously. Your country has been glorified on account of her children like you. Krishna has has own plan for using your country-men for this movement. So, accept Krishna's mercy and do the needful. It is not just my desire, it is the desire of Lord Caitanya, then my Guru Maharaja, then it is my desire, and that desire should be executed by you all; then it will be accepted. Sri Caitanya Mahaprabhu accepted the Bharata-bhumi, but at least one person from Bharata-bhumi has accepted this cult and handed it over to you so, see that this desire takes practical shape.

Your photo is very nice. I'll keep it to show others. Very encouraging. I want to organize such a program in India.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

February

Letter to: Batu Gopala
-
Honolulu
1 February, 1975

75-02-01




Cleveland

My dear Batu Gopala dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 27, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for distributing my books so enthusiastically. You are right. We must all become ideal in our character and then people will be very impressed with such purity. A devotee is faultless. He has no flaws.

I have accepted the devotees that you have recommended for 1st initiation and their names are as follows: Leon-Lilamohana, Virginia-Venu-Vilasa devi dasi, John-Gurugovinda dasa. Their beads can be chanted on by Kirtanananda Svami. Make sure that all of these candidates follow our principles very staunchly. Train them nicely by your own example.

I have also accepted Madhyam devi dasi and Vajasana devi dasi as duly initiated brahmanas. Their mantra sheets are enclosed herein. Let them hear the gayatri mantra through the right ear from the tape of myself chanting it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhakta dasa
-
Honolulu
1 February, 1975

75-02-01

San Francisco

My dear Bhakta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 16th, 1975 and have noted the contents. I have been informed by Jayatirtha prabhu that you have decided not to get the farm and that you want to get a building in Berkeley. I have discussed with him and that idea is approved by me.

The boys that you have recommended for 1st initiation are accepted by me. Their names are: Ed-Hrdayagovinda dasa, Nagaraja dasa and Jamie can be called Jiva dasa. Kirtanananda Svami can chant on their beads.

Concerning Ganesa worship, it is not actually necessary for us. But, if someone has a sentiment for getting the blessings of Ganesa in order to get large amounts of money for Krishna's service, then it is alright, but anyone who takes up this kind of worship must send me at least 100,000 dollars monthly-not less. If he cannot send this amount, then he cannot do Ganesa worship.

Please continue distributing by books as many as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

N.B. Thank you for the 100 dollar check.

Letter to: Govinda
-
Honolulu
1 February, 1975

75-02-01

Honolulu

My dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. In reply to your letter dated nil and have noted the contents. I beg to advise you to come to India and live in Mayapur comfortably in association of devotees. If you go, then I shall arrange to give you a very nice room completely for your use and you can peacefully engage in your painting work and read Srimad-Bhagavatam as well as join in with the devotees for regular kirtana, arati, and prasadam. What you have to do in this connection is as follows: 1) immediately you go to New York and take an entry visa from the consulate general of India. 2) ask your father to send the 200 dollars monthly to the Bank of America-Bombay branch, account number 16026, (International Society for Krishna Consciousness Mayapur-Vrndavana Fund.) This money will be kept for your expenditure. I think 500 rupees monthly will be sufficient for your food and lodging (60-70 dollars). And the balance you can spend as you like. I think this arrangement will be very nice for you according to my idea. Now you decide what to do.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gurudasa
-
Honolulu
1 February, 1975

75-02-01

Los Angeles

My dear Guru das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I will be leaving Honolulu on Feb. 9th and will be arriving there in Los Angeles on the same day. While I am in L.A., we can discuss your plans in full detail.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagadisa
-
Honolulu
1 February, 1975

75-02-01

Seattle

My dear Jagadisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1-1-75 and have noted the contents. This problem that you have presented is not the kind of thing to present before the spiritual master. You should try to approach your GBC man, Jayatirtha prabhu in this matter. I am requesting again and again that all of my disciples simply follow all of the rules and regulations very strictly. Rising early, chanting 16 rounds, attending mangala arati and class, etc. are all essential for spiritual development.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Karandhara
-
Honolulu
1 February, 1975

75-02-01

Culver City, California

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1-28-75 and have noted the contents. I will be leaving Honolulu on Feb. 9th and will be arriving there in Los Angeles on the same day. While I am in L.A., we can discuss your situation in detail. I will see you there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Candramukhi
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Dallas

My dear Candramukhi devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I am very happy to see that you are learning our philosophy so nicely. You will grow up to be a great devotee of Krishna. You are very fortunate to have the opportunity of attending Gurukula, so don't waste this opportunity. Take full advantage of it by always rising early, attending arati, classes and chanting at least 16 rounds daily without fail. These things will make you very strong in Krishna Consciousness. Thank you for appreciating my books. Read them carefully and you will preach very nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dayananda
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Dallas

My dear Dayananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 17, 1975 and have noted the contents. Your study aids that you are using to help the children learn the meaning of Bhagavad-gita slokas fully seem to be alright. The thing is, you must see that the meaning of the verse is in no way altered or changed. Simplification is alright but do not change anything. I have accepted Brenda and Gary Wallis for 1st initiation. Their names are as follows: Balavati devi dasi and Gaurasarana dasa. Their beads may be chanted on by Kirtanananda Svami. I have also accepted Kamanagari dasi, Jyotir dasa, and Svarga devi dasi as my duly initiated brahmanas. You can perform the fire yajna and let them hear through the right ear the tape of myself chanting the gayatri mantra.

Please continue working nicely there training all of the children to become ideal Vaisnavas.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Sacred thread and mantra sheet enclosed.
ACBS/ps

Letter to: Duryodhanaguru
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Toronto

My dear Duryodhanaguru das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 17, 1974 and have noted the contents. I want that someone learns how to make mrdangas in the Western countries. As far as I know Isana has not produced any mrdangas. So how will he teach your wife how to make them. First let him produce something, then he can teach others. I have no objection. If somehow or other someone can learn how to make good mrdangas in America, it will be a great service.

Please study my books very carefully and do not fail in chanting at least 16 rounds daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hari Krsna
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Amsterdam

My Dear Hari Krishna Das,

Please accept my blessings, I am in due reciept of your letter dated January 18, 1975. I am glad to note that your Amsterdam center is improving and that new devotees are joining. Example is better than precept, so you follow the regulative principles, chant 16 rounds daily, attend morning and evening arati and as much as possible go for sankirtana distributing my books.

I have already written Puranjana, that whatever money is owed to the BBT that should be paid. You may continue to distribute records, providing a book is given with each record.

Do not manufacture records, but take from Germany. They are already doing so you take from them. Hamsaduta is here with me now and other GBC members, they are consulting all problems and trying to relieve me of management, so in future you may consult with the local GBC and work co-operatively, that will give me relief for printing my books.

I hope this letter finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagadisa
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Dallas

My dear Jagadisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 22, 1975 and have noted the contents. All of your proposals have been approved by me. Try to increase the book distribution as much as possible. This is our business-to put our books in the hands of intelligent men of America. If they read even one page, the influence will be so great.

I have accepted Doug, Judith and Paul for 1st initiation and their names are respectively; Dayala Nitai, dasa, Jaganmayi devi dasi, and Paripurna dasa. Their beads can be chanted on by Kirtanananda Svami. Train them nicely to follow all of our rules and regulations strictly without fail and to engage 24 hours in Krishna's service. Help them to understand the importance of this Krishna Consciousness Movement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Michael Jon King
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Michael Jon King
3415 Maunaloa Ave.
Honolulu, Hawaii 96816

My dear Mr. King,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 1, 1975 and have noted the contents. I am glad that you enjoyed our chanting. You are welcome to come again and again if you like. You should understand though that we are not very much concerned with the principles of Hatha-yoga. We practice Bhakti-yoga strictly and since Bhakti includes all other results obtained from practicing other yogas as it is declared in the Bhagavad-gita to be the culmination of all yogas it becomes unnecessary for us to apply any other techniques besides simply chanting and hearing about the Supreme Personality of Godhead, Krishna who is called Yogesvara or the master of all yoga. Of course, it is certain that if one sits with straight spine it may be of some help in his ability to concentrate, but it cannot be considered as essential by any means. That thing which is really essential in Bhakti is to develop one's eternal dormant love for Krishna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kirtanananda
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

New Vrndavana

My dear Kirtanananda Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your recommendations for initiations received on the 2nd of Feb., 1975. I have accepted the ten devotees you have named and their new names are as follows: Gregory-Gaurasakti dasa, Walker-Venkata dasa, Patrick-Parisevana dasa, Barbara-Vibhavari devi dasi, Anne-Amrtaprada devi dasi, Sheryl-Sobhavati, Mary-Mahadevi dasi, Donna-Damagrahya devi daski, Marie-Mudakari devi dasi, Catherine-Kratuphalas devi dasi. You may chant on their japa beads.

I have also accepted upon your recommendation, Hunkara dasa, Stavya dasa, Maha devi dasi, Demagrahya devi dasi and Mudakari devi dasi as my duly initiated brahmanas. Let them hear the gayatri mantra through the right ear from the tape of myself saying it. Their threads and a mantra sheet are enclosed herein.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Lokamangala
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Brooklyn

My dear Lokamangala das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 30, 1975 and have noted the contents. You have asked me what I feel is the best engagement for you at this time and in response, I kindly request you to continue to distribute my books full-time. You are very expert in this matter and you can also teach others how to do it. At the present moment, the plays are not as important as our book distribution. So, my desire is that you increase your book distribution more and more and be blessed by Lord Caitanya Mahaprabhu.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Prabhanu
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Seattle

My dear Prabhanu dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1-31-75 and have noted the contents carefully. Regarding your problem, first thing is that the philosophy of the Bhagavad-gita is that one must learn to tolerate the sufferings due to the frailties of the material body. Whenever there is a material body, we have to expect birth, disease, old age and death. We don't want these things, but they are forced upon us, therefore we should try to attain that position in which these miseries will not be forced upon us-eternal life in the kingdom of God. Material life means great risk-at every step there is danger. But, a devotee is not jolted by this. He simply tries to render whatever service possible and accepts everything as the mercy of Krishna. So, you should carefully consider these points and do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Puranjana
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Amsterdam

My dear Puranjana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated Jan. 6, 13, and 17, 1975 and have noted the contents carefully. Hamsaduta is here with me now and I have given the letters to him. They have all been read and discussed by the GBC members who are present here. I want that the GBC should relieve me of this management burden and in the future, all such questions should be taken up with the local GBC member. If no satisfactory solution can be reached, then other GBC members may be consulted. The GBC can formulate proposals and submit them to me for approval. So, kindly co-operate with Hamsaduta and thereby help me use my time to finish my translating work in my old age.

Whatever money is owed to the BBT, that should be paid. As far as record distribution is concerned, if you have no big books, you may temporarily continue, but give a book with each record. With record distribution alone, the result is temporary. They will hear it for some time and throw away. Book distribution is solid. Even if they do not read, simply by touching they are benefited. It is so much powerful.

You can purchase records from Hamsaduta. Do not manufacture yourself. The BBT fund there has money, so your Bhagavad-gita in Dutch language can be printed with that money. I shall be anxious to see it. Anyway, work combinedly and everything will come out successful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ravindra Svarupa
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Philadelphia

My dear Ravindra Svarupa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 26, 1975 and have noted the contents. Thank you for distributing my books there very nicely. Try to increase it more and more. You mentioned in your letter that you are doing a lot of deity worship and cooking due to lack of sufficient brahmanas. So why don't you ask your GBC man for some brahmanas (at least one) to come and releive you of this service so that you can spend more of your time preaching and distributing books. A temple president should have more time for preaching. That is important.

Regarding your question about the loan for the building, Ramesvara and Jayatirtha have suggested that you be given a 4,000 dollar loan from the BBT. So, I think that will be nice.

I have accepted Joe and tim as my disciples and their new names are respectively; Yamunapriya dasa and Tattvavada dasa. Their beads may be chanted on by Kirtanananda Svami. I have also accepted upon your recommendation, Kamalatika devi dasi for 2nd initiation. Let her hear the gayatri mantra through the right ear from the tape of myself chanting. Her mantra sheet is enclosed herein.

The photos are very nice. Try to spread this movement as far as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Rupanuga
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Brooklyn

My dear Rupanuga das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Regarding the idea of suing the U.S. Government, it is better not to make such a move. Try to solve all problems with the local scale. The GBC men who are here now have considered this point and decided that it would not be wise to sue the Govt. at this point.

According to Jayatirtha prabhu, Jagadisa's proposal for BBT loan has already been rejected.

BTG is not meant for advertising ISKCON Food Relief.

Regarding instruments for temple kirtanas, karatala and mrdanga are sufficient. There is no need of other instruments.

Keep negotiations going for that building. It will be very nice if we can get that building.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sahadeva
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Houston

My dear Sahadeva das adhikari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 1, 1975 and have noted the contents. What is the difficulty if you immediately start preaching in the colleges? At the present moment, Tamala Krishna Gosvami is looking for men who are interested in preaching at the colleges. Why not contact him and work together with him? That will be very nice. There is no necessity of your going to India. Better to begin preaching work immediately.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pierre Sauvageau
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Pierre Sauvageau
a/s Centre d'information Hare Krishna
728 Laurier, Trois-Rivieres
Province de Quebec, Canada

My dear Mr. Sauvageau,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 17, 1974 and have noted the contents. I am very pleased to know that you have taken such a great interest in our Hare Krishna Movement. You are an educated man and you can use your education very nicely in the service of Krishna. I like the idea of yours to continue on for PHD presenting our books and philosophy in your thesis. This will be a great service for you to perform and I shall be very grateful to you if you can do it. Please therefore go ahead with obtaining PHD and become a learned scholar in the science of loving Krishna.* This will be a wonderful credit for you and you will surely get recognition from Krishna for such an attempt.

Keep in touch with Jagadisa dasa and he can give you all assistance.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*That is the verdict of S.B. "Idam hi pumsa srntasya saktasya ca budhadata yo avicyuta'tha kavi bhih nirupitah yaduttamasloka gunanuvarnanam''
ACBS/ps

Letter to: Sukadeva
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Seattle

My dear Sukadeva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 24, 1975 and have noted the contents. If you can acquire that building in Seattle, it will be very nice. Jayatirtha like it very much and he recommended that you should be given the loan for 10,000 dollars. So, if it is there you can take it.

Regarding my coming there on this tour, I think it will not be possible this time, but maybe next time after Mayapur and Vrndavana festivals when I come back to the U.S., I can come there and visit you temple.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tusta Krsna
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Auckland, New Zealand

My dear Tusta Krishna Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 12, 1975 and have noted the contents carefully. Thank you for the 1,000 dollars (in checks). I am very happy to hear your report. Krishna is giving you facility there to develop a very nice varna-asrama society in New Zealand. Try you best to develop an ideal society there to set a perfect example for the human society of how one can live very simply, chanting Hare Krishna and developing love for Krishna. Make sure that you keep the whole program pure by carefully following all of the rules and regulations that I have given, rising early, attending mangala arati and holding classes, chanting 16 rounds daily, observing the four basic principles, no intoxication, meat-eating, etc. Then everything will be a great success. You are an intelligent boy, so, I think you can understand how to manage things very nicely there. I hope to be seeing you in Mayapur this year. The festival begins about the 25th of March.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Sriman Siddhasvarupa Maharaja is with me here. I met Sudama Vipra _ acarya at Hong Kong

Letter to: Yadunandana
-
Honolulu
2 February, 1975

75-02-02

Dallas

My dear Yadunandana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 22, 1975 and have noted the contents. Regarding your child, the vedic philosophy is that the miseries of the material body must be tolerated. When material body is there, we must expect so many problems. Considering these things, it is up to you to decide what to do.

It seems to be the best thing to continue our Gurukula program in Dallas, at least for now. However, the GBC is considering building another school at New Vrndavana since one very wealthy man has offered to do so. You can contact Kirtanananda Svami in this connection.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gauri
-
Honolulu
3 February, 1975

75-02-03




Los Angeles

My dear Gauri dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 23, 1975 and have noted the contents. You are a very expert book distributer, so I do not want you to give it up altogether. If you like, you can also do some painting, but you should still distribute books two days out of the week (at least).

Always strictly follow all the rules and regulations, rising early, attending mangala arati and classes and without fail chanting 16 rounds daily. This will make you strong in Krishna Consciousness which is the most essential thing. Always be engaged 24 hours a day in the service of Krishna and be happy.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jivananda
-
Honolulu
3 February, 1975

75-02-03

Honolulu

My dear Jivananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 8, 1975 and have noted the contents. Thank you for your kind donation for 108 dollars (in check). I hope that you are being very careful to strictly observe all of our basic rules and regulations such as rising early (before 4:00 AM), attending mangala arati and classes, chanting 16 rounds without fail and of course the four regulative principles. Without accepting these things seriously, there is no question of spiritual life. So, I hope you understand the utmost necessity of these things and are remaining pure in your activities.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kusa
-
Honolulu
3 February, 1975

75-02-03

Honolulu

My dear Kusa devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 30, 1975 and have noted the contents. I have studied your situation carefully and I encourage you to live in the temple in the association of fixed up devotees who are following my teachings strictly. If your husband cannot follow our principles properly, you are not to think that you should let that hamper your spiritual life. You should stay with us and cultivate spiritual life peacefully under Krishna's protection and care. If he is not interested in spiritual life, let him do as he pleases. I have given all of my disciple instructions to follow for making spiritual advancement, but if they do not have the desire to follow, then what can I do? Anyone who is unwilling to follow our regulated principles, you should not live or associate closely with such a person.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Malati
-
Honolulu
3 February, 1975

75-02-03

Amsterdam

My dear Malati devi dasi,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated Jan. 27, 1975 and have noted the contents. It is good that you have gone to Amsterdam temple to help with the deity program there. It must be done very nicely. So, help train them up to worship Radha and Krishna very nicely.

Thank you for also sending Syamasundara.'s new address.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Patita Uddharana
-
Honolulu
3 February, 1975

75-02-03




Bhaktivedanta Manor

My dear Patita Uddharana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated Jan. 18th, and 27th, 1975 and have noted the contents. Your column in the Gujarat Samachar is a great way to preach Krishna Consciousness to the Indians there in London. They will become very much familiar with our ideas and goals by reading it regularly. Please continue it nicely.

Regarding the other points mentioned in your letter, Hamsaduta prabhu has said that he can take care of these matters. Actually, I have requested that these type of matters be brought before the GBC instead of me. I am trying very hard to find time to write my books, so I want to be relieved from so many questions. Please work co-operatively with Hamsaduta and everything will be very successful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. You can allow the sacrifice in the Manor for Mrs. Mehta, but as with with the weddings, they must pay for the room. (Don't have it in the temple room.) She can bring her own brahmanas.

Letter to: Prabhavisnu
-
Honolulu
3 February, 1975

75-02-03

London

My dear Prabha Visnu das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 18, 1975 and have noted the contents. Regarding the question about selling records there, I have already told Hamsaduta that it may continue temporarily until the stock is finished, but you must give a book with each record.

I will most probably be coming to London on March 2nd or 3rd after visiting South America. So, I will see you then.

Your picture of the London Deities is very nice. Thank you very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have just received your letter (signed by several persons) dated Jan. 27, 1975 and have noted the contents. Hamsaduta will be coming there shortly. We shall decide about the permanent management arrangement when I come there in March.
ACBS/ps

Letter to: Radhey Syam Kripalu
-
Honolulu
3 February, 1975

75-02-03

Bhaktivedanta Manor

My dear Radhey Syam Kripalu
Sarasvati das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 29-1-75 and have noted the contents. I thank you very much for your very nice painting of Krishna. It is very beautiful. I am glad that you are feeling happy in Krishna Consciousness. Please continue to follow all of the rules and regulations very carefully and strictly so that your spiritual life will flourish. Rise early, chant 16 rounds, attend mangala arati and classes and you life will be perfect.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I do not remember your name very well. Could you tell me where and when you were initiated? If you would tell me this information, I could put it in our files. Thank you.
ACBS/ps

Letter to: Giriraja
-
Honolulu
4 February, 1975

75-02-04

Bombay

My dear Giriraja das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the two copies of the Governors' letters but nothing from you. I do not know how far you have advanced in the matter of constructing of the building as sanctioned by the municipality. I hope everything is going on nicely there and please send weekly reports as I am anxious to know.

As advised by Sri M. Channa Reddy, have you seen the Chief Minister or not? If you've seen him, let me know the result. But I think the Governor is personally examining our case. So, what is the use of seeing the Chief Minister.

Regarding the bus, now I am serious to purchase one bus at least and I have secured money. So, arrange for this immediately with the help of Sridhara. We do not want the seats-it should be vacant. As such, the price should be reduced considerably. Gurukrpa Svami will go to India to lead the party, but at least 6 Indian men must go with him. As soon as I return to India, I shall take up this Bus sankirtana very seriously.

One copy of our book, Lord Caitanya in Five Features may be handed over to Svami Cinmayananda as our humble presentation. If somebody, or youself sees him personally, give him thanks for his letter recommending our admission in the temples and present this book to him. That will be nice.

As far as possible, all big Mayavadis sannyasis should be presented with this book.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Svami

Letter to: Audolomi
-
Honolulu
6 February, 1975

75-02-06

Evanston, Illinois

My dear Audolomi das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 2, 1975 and have noted the contents carefully. It is the mercy of Krishna that you are getting fair warning of your nearing death. Now, you must become very serious to prepare to meet death without fear of being fully absorbed in the lotus feet of Krishna. You must be very careful and always praying to Krishna that you will not forget Him at the time of dying.

If your heart is weak, do not take part in so much active service. It will be better for you to chant more, read books, eat less-like that you can engage yourself. Everyone has to die sometime, but the problem is that most men your age are thinking, "I will live another fifty years'', but now you have been informed that in your case, you will not live so long. Take advantage of this advance notice, consider it a blessing and prepare yourself to go back to home, back to Godhead.

I hope this meets you in strong Krishna Consciousness.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Brahmananda
-
Honolulu
6 February, 1975

75-02-06

Frankfurt, Germany

My dear Brahmananda Svami,

Please accept my blessings. I have heard that you want to make apologies to the police and others. This policy is not at all good. We cannot apologize. We have not done anything wrong. Our policy should be to protest against this persecution if they are determined to suppress our movement there. However, everything can be settled peacefully, if they agree to drop the charges and give us facility to push on our movement without further harassment in the future. These are the two points to be considered, so, discuss with Hamsaduta and Bhagavan and do the needful.

I am coming to London via New York by the 2nd of March and you can meet me there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Caru
-
Honolulu
6 February, 1975

75-02-06

Albert Park, Australia

My dear Caru das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated nil and have noted the contents. From your letter, it appears that you need a change of activities. I think it will be best if you come to the festival at Mayapur and from there we can decide what project will be best for you to become involved in. For the time being, keep yourself fixed in Krishna's service 24 hours and follow staunchly all of the regulated principles, such as chanting 16 rounds, rising early, attending arati and class, etc.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: All Temple Presidents
-
Honolulu
6 February, 1975

75-02-06

TO ALL TEMPLE PRESIDENTS

My dear President,

Please accept my blessings. Recently in Germany the government, police and church have started heavy persecution against our movement by arrests, investigation, and blocking our monies in the bank. By unfair and slanderous newspaper and television propaganda, they have ruined our reputation and turned the general public against our movement. We cannot sit down and be idle. Even killing of our devotees has been attempted in Berlin by shooting. Hamsaduta prabhu has formulated a plan for protesting at all German Embassies all over the world. This plan has my sanction. He will be contacting you in this connection. Please co-operate with him fully.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Radhavallabha
-
Honolulu
6 February, 1975

75-02-06




Brooklyn

My dear Radhavallabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 3, 1975 and have noted the contents. Thank you for distributing my books everyday. This is a nice program for the press workers to increase enthusiasm.

The sample that you sent me of the new design for the BBT logo is approved by me. For the sake of consistency, you can also use it on the cover jacket.

Every volume of Srimad-Bhagavatam as well as Caitanya Caritamrta must be fully complete with an index, list of references, glossary, Sanskrit pronunciation guide, and index of Sanskrit (or Bengali) verses. This will be best.

I will be glad to see you all (at least 15 of you) in Mayapur for our festival.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri Govinda
-
Honolulu
6 February, 1975

75-02-06

Evanston, Illinois

My dear Sri Govinda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 3rd, 1975 and have noted the contents. Regarding your purchasing marble Gaura-Nitai deities, it is not necessary when you already have brass ones. Simply take care of the ones that you have very nicely. There is no need for buying others.

Concerning the woman's duty, if she gets married, that does not necessarily mean that she must give up any of her service in the temple or on sankirtana, but she must also see to it that her household duties are not neglected.

Yes, I want to come there again this year for the Rathayatra festival and presently you can arrange that interview with Hugh Hefner, if it is possible to have it during that time.

I have accepted the devotees that you have recommended for 1st initiation and their names are as follows: Randall-Rathayatra dasa, Joseph-Jayakrsna dasa, Rodney-Ramakeli dasa, Ron-Ramananda dasa, Susan-Suprabha devi dasi, Deby-Danasila devi dasi. Their beads can be chanted by Kirtanananda Svami.

I have also accepted, upon your recommendation, the five men for 2nd initiation. Let them hear the gayatri mantra through the right ear from the tape of myself chanting it. Their threads are enclosed along with mantra sheet. Make sure that everyone is pure by following the four regulated principles and chanting at least 16 rounds daily. Without these things, there is no spiritual life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hanuman
-
Mexico City
12 February, 1975

75-02-12

Mexico City

My dear Hanuman das

Please accept my blessings. Regarding your engagement, I strongly recommend and encourage you to travel extensively and preach our philosophy everywhere you go. You have my authorization to open centers as you see fit after considering twice and thrice. Do not whimsically open or establish any center and then close it down later on. Please report to me directly as to your whereabouts and your programs for preaching work. You must be very strict to follow all of the rules and regulations that I have given without even the slightest deviation. By a perfect example from your own conduct, others will be nicely trained up to be perfect Vaisnavas.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sridhara Maharaja
-
Mexico City
14 February, 1975

75-02-14




Navadvipa
Personal

My dear Sripada Sridhara Maharaja,

Please accept my humble obeisances at your lotus feet. I thank you very much for your kind letter dated 1-1-1975 and I have noted the contents with great pleasure. I left India on the 26th January from Bombay and I went to Hong Kong and Tokyo. Then I went to Hawaii and I received your letter there. Then I went to Los Angeles. Now I am staying at our Mexico City temple at the address below. Here the Mexicans are taking part in sankirtana and Deity worship very nicely. They have become very good devotees. In the neighboring countries like Venezuela, Argentina, Puerto Rico, Brazil, Trinidad and the Dominican Republic we have also got our temples. So, I am touring in these temples to see how things are going on, and by the grace of Krishna, everyone is becoming Krishna Conscious.

I shall be reaching India by the 15th of March and by the 20th of March, I shall be in Calcutta. If possible, Sriman Govinda may see me in Calcutta in our temple at 3 Albert Road, near Camac St. off of Theater road. At that time, I may be informed about your health and then I shall do the needful. As you have mentioned in your letter under reply that you cannot take any active part in executing the performances, I have asked my assistants in Vrndavana to take help from the local panditas in Vrndavana to do the needful. I have asked them to invite all different categories of saintly persons and devotees to take part in the ceremony. I am very much thankful to your Holiness for your good wishes in the matter of my preaching work. Factually, it is all being done by the grace of Prabhupada and Sri Caitanya Mahaprabhu, otherwise it was not possible. Srila Prabhupada was very much fond of publishing books and he especially advised me to preach in English language. So, by his blessings, we have now about 30 big books of 400 pages and more than 20 small booklets in English and all of these books and booklets are being translated into French, German, Dutch, Spanish, Portuguese, Chinese, Japanese, Swahili, Hindi, Bengali, Gujarati, Italian, etc.

Thanking you once again for your kind letter and more when we meet.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Giriraja
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

Bombay

My dear Giriraja das,

Please accept my blessings. The interest rate here in the west is very low now, so I am thinking very seriously to invest about 410,000 dollars (approximately 32 lakhs rupees). I want to know immediately what kind of monthly interest I would receive if I was to put this amount in a fixed deposit for five years. Check with the big banks and find out what the highest interest rate would be. You can check with many of the big banks such as First National Bank, Punjab National, Central, Bank of India, State Bank of India, etc. Please see to this matter immediately without any delay and let me know by return post to New York Temple.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Send news about new construction
ACBS/ps

Letter to: Gopiparanadhana
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

Brooklyn

My dear Gopiparanadhana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 6th, 1975 and have noted the contents. Regarding your problem of not being able to get married, this is not the proper type of question to place before your spiritual master. I think you should discuss this matter with Rupanuga das. Anyway, you should be sure to follow all the regulative principles without fail and to chant at least 16 rounds daily. If you do these things, then in any position of life you will be satisfied. Krishna is fully aware of your every necessity and he will surely provide everything that you need for your bodily maintenance. You should have this kind of faith.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Doctor Currier
-
15 February, 1975
Mexico City, Mexico

Gobernador Tiburcio, Montiel No. 45
San Miguel, Mexico 18, D.F.
W.D. Currier, M.D., Inc.
960 East Greet Street
Pasadena, California  91101

My dear Doctor Currier,

Please accept my greetings.  I am in due receipt of your letter dated Feb. 7th, 1975 and have noted the contents carefully.  Thank you for your kind suggestions and interest in our movement.  In brief, I have always instructed my disciples to eat only healthy foodstuffs which will be beneficial for the body and mind.  Not only that, but I have also instructed that whatever they eat must be first offered to the Supreme Lord Krishna for His pleasure and then they can take the remnants which are called Prasadam or mercy of the Lord.  We are very practical.  Whatever is necessary for the maintenance of the body and mind, we will accept.  I have never said that my disciples should sever all relationships with friends, relatives  and others, but sometimes an inexperienced devotee may do it out of fear of being too much attracted to the materialistic way of life by associating with such persons.  An experienced devotee is strong enough not to be affected, rather he can help others to become purified by his association.  For more information, I suggest you visit one of our centers there in California.  Thank you again for your concern.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Govardhana
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15




Detroit

My dear Govardhana dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 8th, 1975 and have noted the contents. Thank you for the photo of Sri Sri Radha Kunja-Bihari. It is very nice photo. They are looking very beautiful. I have accepted the following for 1st initiation: Bruce-Brajendralala, Miriam-Mukhya, Jeff-Jayavamana, Robin-Rajendranatha, Kim-Kaviraja, Karl-Kapiladeva, Sue-Sukti. Their beads may be chanted on by Satsvarupa Maharaja. Be sure and help them become first class devotees by following all the rules and regulations, very carefully, especially, they must rise early for mangala arati, chant at least 16 rounds and attend class.

Your list of qualifications for choosing candidates for 2nd initiation is very good. Regarding Rudra dasa, he can worship Gaura-Nitai in his home. The most important element for their worship is the chanting of the Hare Krishna Mantra. They can have at least one arati and whatever foodstuffs are prepared can be offered.  Regarding my books, everyone should read. I am also reading. Everyone should be engaged 24 hours. That is the sum and substance. How much you should read and how much you should do other types of service, that has to be decided by each individual devotee. Eating and sleeping should be minimized-not a single moment should be misused.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Krsna dasa
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

Dallas

My dear Krsna dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. You are very fortunate to be attending the Gurukula school. You please take advantage of it and become a pure devotee of Lord Krishna. I would like to come there very much and see all of my sons and daughters there. I will be coming sometime soon, maybe next time I come back to USA after the Mayapur and Vrndavana festivals. Be very careful to follow all of the regulative principles nicely and chant 16 rounds and study my books very deeply. This will make you able to go back to Godhead at the end of your life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mrdapriya
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

Laguna Beach

My dear Mrdapriya dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. It is never too late to become Krishna Conscious. If you actually follow all of the regulative principles and chant 16 rounds avoiding the offenses, and attend the mangala arati and classes, then Krishna will see that you are sincerely trying to follow the real process of Krishna Consciousness. Don't try to manufacture some artificial process. The process I have already given. Now you simply have to follow it strictly and Krishna will give you all help.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Nityananda
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

New Orleans

My dear Nityananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 5th, 1975 and have noted the contents. I am very glad to hear that your farm project in Mississippi is going on nicely. Develop it nicely like New Vrndavana.

I have accepted the two persons that you have recommended for 1st initiation. Their names are Michael-Muniraja, and Robin-Rajanatha. Their beads can be chanted by Kirtanananda Swami. Train them to be first class devotees by following very strictly all of our rule regulations, chanting at least 16 good rounds daily.

Thank you for the 100 dollars donation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pancananda
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

Denver

My dear Pancananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 31, 1975 and have noted the contents. The problem that you are experiencing may have something to do with the drugs you were taking previous to joining our movement. Any way, you should try very sincerely to become a pure devotee of Krishna by following all of the four regulative principles and chanting at least 16 rounds daily, as well as rising early, attending mangala arati, attending classes, etc. By this simple method, you will be very strongly fixed in spiritual life and whatever problems you may have will seem insignificant. However, if you need medical attention, your temple president should make the necessary arrangement for your seeing a doctor.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Satsvarupa
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

Dallas

My dear Satsvarupa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 8th, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for sending the book reviews. Send more if you can. These are very very encouraging. I am keeping a collection of these reviews and I show them to big big scholars and professors when they come to see me. They are very impressed.

Regarding your lecturing in the college classes. This is a very good program also. Why not continue it?

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBs/ps

Letter to: Jennifer
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

San Francisco

My dear Jennifer,

Please accept my greetings. I am in due reciept of your letter dated Jan. 6th, 1975 and have noted the contents. Thank you for your donation of 20 dollars. We are Vaisnavas. We are not concerned with male or female position in life. That is simply bodily concept of life. It is not spiritual. Whether one is male or female, it doesn't matter, simply chant Hare Krishna and follow the four regulative principles and your life will be perfect.

Regarding initiation, it is required that you be recommend by one of our temple presidents to me and then I shall consider it. First of all, one must have followed the regulative principle for at least six months without deviation. It is not necessarily required to live in the temple, but you must observe the rules.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Svarupa Damodara
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

Atlanta

My dear Svarupa Damodara dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 20th, 1975 and have noted the contents. I was very glad to receive your letter and to hear that you are feeling very happy in Krishna's service. I will be coming to Atlanta around the first week of March. Rupanuga prabhu has informed me that he will call a meeting of all the scientists in the movement at that time in Atlanta. So I will be seeing all of you there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Yadhavacarya
-
Mexico City
15 February, 1975

75-02-15

San Pedro, California

My dear Yadhavacarya das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 6th, 1975 and have noted the contents. I think in connection with film making, you should contact Yadubara das adhikari in Los Angeles temple. He can help you and give you advice as to how is the best way to work in this way. He is experienced in this field.

I understand from your letter that you are now in prison. Anyway, you can use such a situation as an opportunity for preaching Krishna Consciousness. I am very glad to hear that you have already distributed some books in prison. Please try to keep yourself fixed in Krishna Consciousness by chanting 16 rounds daily and following the four regulative principles strictly and reading my books very carefully. These things will keep you nicely in Krishna Consciousness so that wherever you are you will remain strongly fixed in the service of the Lord.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dina Bandhu
-
Mexico City
16 February, 1975

75-02-16

Portland

My dear Dina Bandhu das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 6th, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for the 300 dollars daksina. Thank you again and again for distributing my books with great enthusiasm. Now, try to double this enthusiasm. Anyone who even touches one of our books gets such great benefit. Give them to everyone. Because you are all very sincere and working very hard, Krishna is giving you all facilities.

I have accepted upon your recommendation the three persons for 1st initiation and their names are as follows: Dave-Devarsi, Michele-Maladhari, Andrea-Abhaya. Their beads will be sent to you by separate post. I have also accepted Anantatma dasa for 2nd initiation. His thread and mantra sheet are enclosed herein. Let him hear the tape of myself chanting the gayatri mantra. It should be heard through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ENC: one thread, mantra sheet.
ACBS/ps

Letter to: Jayatirtha
-
Mexico City
16 February, 1975

75-02-16

Los Angeles

My dear Jayatirtha Das,

Please accept my blessings. I have accepted Jesus's for 1st initiation upon your recommendation. His name is Yaduvamsi. His beads may be chanted by Kirtanananda Svami. I have also accepted Aroudha, Vidambha, Pujana, Sastramayi, Jalakara as my duly initiated brahmanas. You should allow them to hear through the right ear, the tape of myself saying the gayatri mantra. Please make sure that these devotees follow very strictly all of our regulative principles and chant at least 16 rounds daily. Then they will not go away from us.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enc: 3 threads, mantra sheet.
ACBS/ps

Letter to: Dr. Santosh Kumar
-
Mexico City
16 February, 1975

75-02-16

Dr. Santosh Kumar
McMaster University
Hamilton, Ontario, Canada
Dept. of Medicine
St. Joseph's Hospital

My dear Dr. Kumar,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Jan. 18, 1975 and have noted the contents carefully. Regarding your question, the Supreme Personality of Godhead is recognized through the sastras not otherwise. For instance, in the Srimad-Bhagavatam, first canto, third chapter, all the major incarnations of Godhead are listed. Many times the scheduled time of appearance and family, etc. are also mentioned. The incarnation of Godhead must be indicated in the scriptures, otherwise we cannot accept him as being incarnation. Today, there are so many bogus incarnations, but we do not accept them. The Supreme Lord can appear in this world at any time, but he does so according to the regular scheduled appearances mentioned in the sastras. According to the sastras, the last most recent incarnation was Sri Caitanya Mahaprabhu who appeared in West Bengal about 500 years ago. We are following in direct line of disciplic teaching from Him.

Another point is that the words of the Lord have been recorded in the Bhagavad-gita, so if someone comes claiming to be incarnation, but also contradicts the Bhagavad-gita, then we can be sure he is phony. Please try to read and understand my books very carefully. All these things are explained.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gurudasa, Prajapati
-
Mexico City
17 February, 1975

75-02-17

Los Angeles

My dear Guru das and Prajapati,

Please accept my blessings. Regarding the dance troupe, I request you to prepare 7 different dances (a new one each day) from the Caitanya Caritamrta for displaying and performing during the Mayapur festival. Also, I request you to prepare 7 different dances from the Krishna book for performing during the Vrndavana festival. When you come to India, I shall also give you some personal direction concerning these dance performances. There are so many nice stories that can be performed. We can have a party of about 15 persons who can go all over and perform these dances. It will be very attractive, if nicely done and people will be inclined to buy books and even buy tickets to see such a performance. In this way all the expenses of going from one place to another will be covered. So, organize this program nicely and it will be a great success.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Govinda Datta
-
Caracas, Venezuela
19 February, 1975

75-02-19

Calcutta

My dear Govinda Datta,

I am in due receipt of your letter dated 1-1-75 and have noted the contents. I am very glad that you are eager to see our foreign temples and that you wanted my advice in this connection. So, I am now on tour and very soon, by the 15th of March, I will return to India. Maybe, by the 20th I will be in Calcutta and you can see me there. I shall advise you personally. You are also invited to participate in our Mayapur festival during Sri Caitanya Mahaprabhu's appearance day ceremony, as well as the opening celebration of our Krishna-Balarama Temple in Vrndavana on Rama-Navami day. The governor of U.P. will also come there to participate and many other important and respectable gentleman will also be coming. I hope you will also come with your wife and son and mother, and encourage us by taking part in the festivals.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gunagrahi
-
Caracas, Venezuela
19 February, 1975

75-02-19

San Diego

My dear Gunagrahi das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 11, 1975 and have noted the contents. I have accepted upon your recommendation Dan for first initiation. His name is Dvarakaraja dasa. His beads may be chanted upon by Kirtanananda Svami or Satsvarupa Maharaja. I have also accepted Matanga das and Vamsi dasa for 2nd initiation. Their threads and mantra sheet are enclosed herein. Let them hear the tape of myself chanting gayatri mantra (through the right ear). Make sure and train these persons very nicely to follow all of our principles very carefully so that they may not fall victim of Maya.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dr. Wolf
-
Caracas, Venezuela
19 February, 1975

75-02-19

Los Angeles

My dear Dr. Wolf,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Feb. 12th, 1975 and have noted the contents carefully. I am very soon going to London and I shall meet with Hamsaduta and other secretaries there. I shall seriously see that all such undesirable things may not happen in the future.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Manasvi
-
Caracas, Venezuela
20 February, 1975

75-02-20




Honolulu

My dear Manasvi dasa,

Please accept my blessings. I am very interested to hear of your progress there in Hawaii. Are things going nicely there? How is Siddhasvarupa Maharaja doing? How is his preaching? How are the people accepting? You can write me these things promptly. You should send the letter to Dallas, Gurukula. You are very intelligent devotee, so always keep yourself strong in Krishna Consciousness by following all of the regulative principles very very carefully.

This will save you from the attack of Maya.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jayatirtha, Ramesvara
-
Miami
26 February, 1975

75-02-26



My Dear Jayatirtha and Ramesvara,

Please accept my blessings. I have today advised the Bank of America, Los Angeles branch to transfer the whole amount of the two fixed deposits to their Bombay branch, account number 16026, in favor of the International Society for Krishna Consciousness (Mayapur Vrndavana Fund).

Kindly see that it is done.

I hope this finds you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

enc: Letter to Bank of America, L.A.

Letter to: Mr. T. S. Orr
-
Miami
27 February, 1975

75-02-27

Att: Mr. T.S. Orr
Vice President
Bank of America, L.A.

Dear sir:

Re: Time fixed deposits for 257,356.09 dollars and 110,000.00 dollars respectively, due to be matured by the first week of March with interest.

With reference to the above, I beg to inform you that on maturity of the above time fixed deposit, you can transfer the whole amount to your Bombay branch, account number 16026, in favor of the International Society for Krishna Consciousness (Mayapur vrindavan Fund).

Thanking you in anticipation.

Faithfully yours,
A.C. Bhaktivedanta Swami

March

Letter to: Mrs. Mohini H. Singh
-
Brooklyn
6 March, 1975

75-03-06

Mrs. Mohini H. Singh
Consul (Culture) & Director Indian Cultural Center
215 Market Street
San Francisco, California
94105 USA

My Dear Mrs. Singh,

Please accept the blessings of Lord Krishna. I thank you for your kind letter of invitation dated 21st of Feb., 1975. I am just on my way to London from here (New York), and from there I shall have to go to Tehran, Iran, and then back to India by the 15th of March, 1975 for arranging the birthday anniversary of Lord Caitanya Mahaprabhu at our Mayapur center, (District Nadia), West Bengal, India. Therefore I am very sorry to inform you that I shall not be able to attend the auspicious meeting which you are going to hold on the 23rd of March. I am advising therefore my senior disciple, His Holiness, Kirtanananda Swami to attend the meeting and I hope he will be able to present the proper view of our Krishna Consciousness movement. Our movement is completely a spiritual movement, therefore sometimes it appears to be a little different from the materialistic cultural movement. In the Bhagavad-gita, the spiritual hint is there in the beginning of the lesson to Arjuna. Krishna wanted to pick up the spiritual soul from within the body: dehino 'smin yatha dehe kaumaram yauvanam jara [Bg. 2.13]. So, the spirit soul is within the body. Unless we catch up the spirit soul within the body, there is no question of spiritual life or culture. Still, we are trying to push this movement in the western countries and many of them are taking it very seriously. I hope Sriman Kirtanananda Maharaja will be able to convince you further in the meeting and I hope you will give him some time to speak on the subject matter on my behalf. Further in order to convince people more about this movement philosophically and scientifically, we have published up to date about 50 books. So, if you kindly give me a nice booth for demonstration of the books, it will be a great opportunity to introduce our literature amongst the intelligent class of men. Our books are already recognized by the academic section of universities. They are a standard, authorized collection and I hope you will give us proper facilities to utilize the opportunity.

Thanking you once more for your kind invitation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Madhava Maharaja
-
Bhaktivedanta Manor
8 March, 1975

75-03-08

Personal

My dear Sripada Madhava Maharaja,

Please accept my humble dandavats. I thank you very much for your letter dated Feb. 5th, 1975, addressed to our Hawaii temple. I started from Bombay on the 24th of January, and then via Hong Kong and Tokyo, I reached Hawaii on the 29th of January. Then, I left Hawaii for Los Angeles and Mexico. From Mexico, I went to Caracas, South American countries, Miami, Atlanta, Dallas, and New York. And just last night I arrived in London at the below address. Your letter arrived in Hawaii after I had already left that place and I received your letter redirected to New York only two days ago. So, just now, I am getting the opportunity to reply your kind letter.

A similar letter was addressed to Sripada Sridhara Maharaja inviting him, but he has not objected to the temple being open on the Srim Rama Navami day. Sridhara Maharaja on account of his uncertain health condition will not be able to take any active part in celebrating the ceremony, but he has promised to come provided his health permits. I have therefore entrusted the matter to a learned pandita, brahmana, Bhimasena Vedacarya, a great astrologer and learned brahmana. He has agreed to conduct the ceremony. Details may be discussed as soon as I return to India by the 16th of March in Bombay, then we will have a detailed program. Another thing is that I have invited the Governor of U.P., Mr. Channa Reddy and he has also agreed to join the ceremony. Under the circumstances, I don't think it will be possible to change the scheduled date. If we change the date, the Governor may not be available because he has his program fixed up.

On my return to India, I shall again try to revise the whole situation as far as possible and let you know.

I hope this meets you in good health.

Yours obediently,
A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Gurudasa
-
Bhaktivedanta Manor
9 March, 1975

75-03-09

Los Angeles

My dear Guru das,

Please accept my blessings. I have received notice from Saurabha in Vrndavana that we owe 25,000 rs. to the Mukutwala and another 12,500 rs. to Lalita Prasada, and he says that still there are many other deity goods that only been ordered and not paid for. So, I request you to please send the equivalent of at least 30,000 rs. to Vrndavana because there are no collections coming in at this time for the deities and you have ordered this paraphernalia. You should send this money to the Bank of America in Bombay in favor of the International Society for Krishna Consciousness (Mayapur Vrndavana Fund) account number 16026. Address is Express Towers, Nariman Point, Bombay-1. Please send me a copy of the bank receipt after you send the money.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Saurabha das adhikari
ACBS/ps

Letter to: Kenneth H. Petchenik
-
Bhaktivedanta Manor
11 March, 1975

75-03-11

Kenneth H. Petchenik
President, Who's Who in America
200 East Ohio Street
Chicago, Illinois 60611 U.S.A.

Dear Sir:

I am in due receipt of your letter dated Feb. 28th, 1975 along with the enclosed information of Who's Who in America and data form. Enclosed please find the form duly completed which I hope will meet your requirements.

I thank you for your having selected me for being listed in this noteworthy publication. I look forward to receiving the completed biography before publication.

I hope this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Manasvi
-
Tehran
13 March, 1975

75-03-13

Honolulu

My dear Manasvi das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 28th, 1975 and have noted the contents. I am very glad to hear that things are going nicely there. Our Honolulu center is very nice. Give Siddhasvarupa Maharaja nice facilities for preaching. He can attract many people by his preaching. Regarding the shortage of men that you mentioned, I have spoken to Kirtanananda Svami and asked him to try and arrange for more men to come. And regarding the cows on the farm, try to make some ghee also. That will be very valuable.

I have accepted the persons whom you have recommended for 1st initiation. Their names are: Linda-Lilasravana, Kathryn-Kamini, Cynthia-sita, Joe-Yasodala, Ronald-Ranganatha. Their beads can be chanted by Kirtanananda Svami. Also I have accepted Laksmana dasa for 2nd initiation. His thread and mantra sheet is enclosed herein. Let him hear the tape of myself chanting the gayatri mantra in his right ear. Keep the standard of devotional service very strict there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dr. R.F. Rao
-
Tehran
13 March, 1975

75-03-13

Dr. R. F. Rao
Reader in Chemistry
University of Gorakhpur
Gorakhpur, U.P., INDIA

My dear Dr. Rao,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan 21, 1975 and have noted the contents. I had not received any letter from you until now, Svarupa Damodara das is in our Atlanta temple. The address is: 1287 Ponce de Leon Ave., N.E. Atlanta, Georgia 30306 U.S.A. I have asked Svarupa Damodara to write you and I gave him your address. He promised that he would immediately write a letter. I have just completed a world-wide tour visiting Hong Kong, Japan, U.S.A., South America and Mexico, London, and now I am in Tehran. Our center here is very nice. I will be leaving for Bombay on the 15th of March and then on to Calcutta on the 19th from there. This year, we will again celebrate the birth day of Sri Caitanya Mahaprabhu in Mayapur on March 27th. All the devotees will be coming about a week early for doing parikrama of the different holy spots. About 400-500 devotees will again come this year. I would be happy to see you there if you are able to come.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Augusto, Romeo
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Rio, Brazil

My dear Augusto and Romeo,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 17th, 1975 and have noted the contents. It is not compulsory that one live in the temple, but in order to make spiritual advancement, one must follow all the rule and regulations of Krishna Consciousness, just as the devotees in the temples do. One must rise early, hold mangala arati, have class and chant at least 16 rounds daily as well as follow the four regulative principles. It is always best to associate with devotees as much as possible if one cannot live in the temple. I think Mahavira dasa is in charge of our Brazil temple, so you can co-operate with him nicely and follow his advice.

Regarding Siddhasvarupa Gosvami, he is preaching nicely in our Honolulu temple.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhanutanya
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Brooklyn

My dear Bhanutanya dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 6, 1975 and have noted the contents. You should understand that Krishna Consciousness is a purificatory process. One may not be purified immediately, but since he is on the right path for purification, one should not criticize him for some faults that he may still have. Just because some body has made some mistakes does that mean that you should give up your whole career in Krishna Consciousness? What will that accomplish? Simply more rebirth and death. The fact that you have left our movement just on account of some minor disagreements shows that you are not actually serious about going back to home, back to Godhead. I suggest that you become serious about spiritual life and try to overlook the minor offenses of others. You should keep yourself in the association of devotees, chant at least 16 rounds, read my books and follow all of the rules and regulations very strictly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Svami
ACBS/ps

Letter to: Mr. Dennany
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Mr. Dennany
8653 South 2nd St.
Mattawan, Miami, Fla. 49071

My dear Mr. Dennany,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 28th, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for reading and appreciating my books. Please continue to do so as much as possible and visit our temple in Miami frequently. You mentioned in your letter that you had read many other Bhagavad-gitas before you read mine and that none of them revealed as much to you as Bhagavad-gita As It Is. The reason is because we do not change the actual meaning of the gita at all. Many other commentators due to poor fund of knowledge tamper with the lines of Bhagavad-gita and twist the meaning for their personal motives, but we do not do like that. We present it exactly as it is; without any additions or subtractions. That is perfect in every way and therefore it is actually having a tremendous effect all over the world. The original words of Lord Krishna have unrivalled potency and anyone who is fortunate enough to hear those words and tries to apply them to his life becomes perfect.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagaddhatri
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14




Dallas

My dear Jagaddhatri devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 4, 1975 and have noted the contents. Thank you for your kind sentiments. From your letter I can understand that you are advancing very nicely in Krishna Consciousness. Yes, you are right-all qualifications come if you simply surrender to a bona fide Guru. Please follow all of our rules very careful and your life will be perfect.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jayahatakosthaka
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Bhaktivedanta Manor

My dear Jayahatakosthaka dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 10th, 1975 and have noted the contents. Regarding your going to Spain, if Hamsaduta and Bhagavan think it is a good idea, then it is alright with me.

Your name means all glories to Krishna who performs the transcendental pastime of breaking into the storeroom (of butter).

Wherever you may go to perform your devotional service, you should always be very careful to observe very strictly the rules and regulations. Rise early, attend mangala arati and class, chant 16 rounds, and follow the four regulative principles without deviation. This will guarantee your spiritual perfection.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Krsna Devi
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Dallas

My dear Krishna Dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 4th, 1975 and have noted the contents. Thank you for the karatala bag. It is very beautiful. I was very happy to see all of you bright-faced children at Gurukula. And I am already thinking of when I can come and visit there again. You are so fortunate to have such training in Krishna Consciousness from the very beginning of childhood. So, take full advantage of it and follow very obediently what your older Godbrothers and Godsisters ask you to do. Chant Hare Krishna all day and dance nicely. Eat nice Krishna Prasadam and go back to Godhead, back to home.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Lourenco
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Sintra, Portugal

My dear Mr. Lourenco,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 18-9-74 and have noted the contents. Thank you for reading my books and appreciating them. Please continue to do so. That will help you advance nicely in spiritual life. By reading my books and chanting Hare Krishna, your life will become perfect. The reason for the Japa beads is so that you can keep track of how many times you are chanting Hare Krishna mantra daily. It should be chanted a steady amount of times regularly. We chant at least 16 times around the string of 108 beads daily (one full mantra on each bead). This keeps us strong in spiritual consciousness. Try to visit our temples in London, Paris, Rome, etc. as much as you can. The association of the devotees there will help you to become fixed in Krishna Consciousness. If this is not possible then you can correspond with the devotees at those temples.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Nandakisora
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Los Angeles

My dear Nandakisora dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 14th, 1975 and have noted the contents. I think it is best if you consult with Prajapati prabhu on these points. He is in charge of the dramas, so take his advice on these matters. Keep yourself always engaged in Krishna's service following very strictly the rules and regulations so that Maya will not be able to discourage you in your attempt to become Krishna Conscious.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Samjata
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Melbourne

My dear Samjata,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated Feb. 3rd and Jan. 20th, 1975 and have noted the contents. Thank-you for the newspaper clipping. This proves that Krishna Consciousness is more attractive than material success.

Krishna has given you a nice responsibility there in Australia, so work nicely with the devotees there and remain always strong in Krishna Consciousness by following all of our rules and regulations very carefully and chant at least 16 good rounds daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sandipani
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Puerto Rico

My dear Sandipani dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 21, 1975 and have noted the contents. I thank you for you kind sentiments and I am glad to hear that you are feeling happy in Krishna's service. This is a good sign of advancement. Keep yourself strong in all respects by following very carefully all of our rules and regulations without fail. If you try sincerely, Krishna will help you, He will supply all strength and ability.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sivani
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14




Laguna Beach

My dear Sivani devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 18th, 1975 and have noted the contents. To take shelter of the Spiritual Master means to follow his instructions. So, you should be very careful to not deviate even a little bit from the order of your Guru. You should be very careful to chant 16 rounds daily and read all of the books carefully. You should attend mangala arati and classes. And you should follow the four regulative principles without deviation. If you do these simple things, you will make steady advancement in Krishna Consciousness and there will be no fall downs. Regarding your young boy, do not be sorry because he is a little mischievous. This is only natural for a young boy. It is not anything unusual. Pray to Krishna that he may become a great preacher and try yourself to train him for that by being Krishna Conscious mother.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tirthanga
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Berlin

My dear Tirthanga dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 28th, 1975 and have noted the contents. Regarding your questions, the main things is that whatever is required by you and your family to live nicely in Krishna Consciousness, that much you should accept. Do not take more than what you actually need. And you should give what ever you can to the temple as donation. Nothing is compulsory. Whatever you kindly pay, that will be accepted.

Regarding sending children to Gurukula, that is also optional, not compulsory. The most important things are that you follow very carefully all of the rules and regulations such as rising early, and having mangala arati and classes, etc. and that you chant at least 16 rounds daily without fail. These things are most essential for your spiritual advancement and then everything will be alright.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Vaikunthanatha, Bahulasva
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

San Francisco

My dear Vaikunthanatha and Bahulasva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated March 1, 1975 and have noted the contents, along with the newspaper article. Thank you very much for sending this article. It is very good news. It appears that this scientist has become very intelligent. Yes, try to meet with them somehow and make arrangement for them to meet with me when I come for the San Francisco Rathayatra. That will be very nice. Such persons should be given the chance to study our books very carefully. In this way they will actually understand what is science.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Yogamaya
-
Tehran
14 March, 1975

75-03-14

Los Angeles

My dear Yogamaya devi das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your short note (dated nil) and poem. The poem is very nice. You are understanding the philosophy nicely. Keep yourself strongly fixed in Krishna Consciousness by following all of the rules and regulations. Rise early, attend mangala arati, and class. Chant 16 rounds daily without fail and observe the four regulative principle. In this way, you can realize Krishna in every step of life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dr. G. Ghosh
-
Tehran
15 March, 1975

75-03-15

Dr. G. Ghosh
Gyan Bhavan
22, Minto Rd.
Allahabad 211002
INDIA

My dear Dr. Ghosh,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 8th, 1975 and have noted the contents. On my world tour, I have received your letter redirected to New York City. I started from Bombay on the 24th of Jan., then via Hong Kong, Japan, Hawaii, Los Angeles, Mexico City, Caracas, Miami, Atlanta, Dallas, New York, and London, now I am here in Tehran in our center as above mentioned. I shall be starting from Bombay tonight and will be staying for 2 or 3 days. Then I shall go to Calcutta from there. And after that, I shall go to Mayapur to hold our annual ceremony celebrating Lord Caitanya's Birth day. You are cordially invited to attend our ceremony there and then also our ceremony in Vrndavana. I wish that you may visit our temple along with your wife Mrs. Ghosh.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

NB: Mayapur festival will be held from March 23rd-27th. Vrndavana festival will be held on April 20th.
ACBS/ps

Letter to: Gokularani
-
Tehran
15 March, 1975

75-03-15

Bhaktivedanta Manor

My dear Gokularani dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I thank you very much for your kind donation of 10 English Pounds. Please try and render devotional service very carefully following all of the rules and regulations mentioned in our books. Always chant at least 16 good rounds daily. If you try very sincerely to do these things Krishna will help you and you will become spiritually perfect in this life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. T.P. Murli
-
Tehran
15 March, 1975

75-03-15

T.P. Murli
7 Shilloo House
1st Floor, 20th Road,
Danda pada, Khar,
Bombay-52. AE.

My dear Mr. Murli,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 18th, 1975 and have noted the contents. I am returning to Bombay on March 16th (tomorrow). I shall stay up to the 19th. If you like, you can see me there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Radheswarananda Goswami
-
Tehran
15 March, 1975

75-03-15

Goswami Radheswarananda
c/o H.K. Ajudia, Advocate
At-Jam-Jodhpur 360530
Gujarat State, INDIA

My dear Sri Radheswarananda Goswami,

Please accept my humble dandavats. I thank you very much for your letter dated Feb. 8th, 1975. I am now on world tour. I left Bombay on Jan. 24th, 1975 and traveled to Hong Kong, Japan, Hawaii, Los Angeles, Mexico City, Caracas, Miami, Atlanta, Dallas, New York, London, and now I am at our Tehran center as above mentioned. And again, I am going back to Bombay tomorrow. So, your proposal is very nice. I wanted to take a party of sankirtana movement all over India, if some of the leaders like you co-operate with us. So, I am reaching Bombay tomorrow and I shall stay there until the 19th. If possible, please come and see me at my Bombay center as follows: Hare Krishna Land, Gandhi Gram Road, Juhu, Bombay 400 054. Or, if the letter does not reach you in time, I am inviting you to come to our festival at Mayapur from the 23rd-27th of March. Then we have also got the opening ceremony for our Vrndavana temple on April 10th, 1975. If it is convenient for you, please try to come and join the ceremonies.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gandharva
-
Bombay
18 March, 1975

75-03-18

Seattle

My dear Gandharva dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Feb. 7th, 1975 and have noted the contents. We are very eager to give everyone a chance to become Krishna Conscious, but if someone repeatedly causes a disturbance then he may be asked to leave. That is not our business to ask people to leave our association but if they are actually causing too much disturbance by not co-operating with authorities or by not following the rules properly (especially the four regulative principles), then we are forced to do the necessary. If someone who has been asked to leave sincerely wants to be given another chance, following the rules strictly and co-operating with authority, then he may be admitted again. That is the Krishna Conscious system. Any way, whatever your position may be simply follow the rules carefully, chant 16 rounds and read my books and you will be saved from Maya. Regarding your writing, it is a little off-time. I suggest that you read my books more carefully and present things as I have presented them.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hanuman
-
Bombay
18 March, 1975

75-03-18

San Jose, Costa Rica

My dear Hanuman,

Please accept my blessings. I have received one letter from Narayana dasa, saying that he has been informed by some of your men that you are GBC there and that he must subjugate to your authority. I never said that you were the GBC there. You cannot say that. If you are unable to work under the direction of Hrdayananda Gosvami, then you must work under my direction, but you are not independent. You cannot interfere with the programs that are now going on there. If you can work co-operatively, that is wanted, but if you cannot work with Narayana, that doesn't mean that you can disturb his program. He is working hard under the direction of Hrdayananda Gosvami. He is not under your authority. If you want to preach there, that is alright, but you cannot interfere with the work that Narayana is doing. If there is any difficulty, we can discuss it in India.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Naveen Khurana, Margaret Khurana
-
Bombay
18 March, 1975

75-03-18

Naveen and Margaret Khurana
2FY Lake Village Dr.
Walled Lake, Michigan 48088

My dear Naveen and Margaret,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 9th, 1975 and have noted the contents. Thank you for your kind sentiments and the 100 dollar daksina. Upon the recommendation of Sriman Govardhana Prabhu, I have accepted you both as my duly initiated disciples and your names are as follows: Navina-Krsna dasa and Mahanandini devi dasi. Please continue to chant 16 rounds and to follow the four regulative principles as you have promised in your letter and your life will be perfect. Your beads will be sent along with Govardhana dasa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Lalana
-
Bombay
18 March, 1975

75-03-18

Miami

My dear Lalana devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3-7-75 and have noted the contents. It is very nice that you are learning to weave. That is a great asset to have. I have no objection to your coming to India as long as your temple president and GBC do not object. So, consult with them and do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Narayana
-
Bombay
18 March, 1975

75-03-18

San Jose, Costa Rica

My dear Narayana Dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 4, 1975 and have noted the contents. Hanuman is not GBC. If he cannot work under Hrdayananda Gosvami, then he must work under me. He cannot be independent. I never said he was GBC. You should continue your programs there under the direction of Hrdayananda Gosvami. If Hanuman wants to preach there as long as he does not create any disturbance, he can preach there. I am enclosing one letter to Hanuman which you may present to him explaining his position.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Supriya
-
Bombay
18 March, 1975

75-03-18

Detroit

My dear Supriya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 9, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for your kind sentiments and the $100 daksina. Upon the recommendation of your temple president Govardhana dasa, I am accepting you as my initiated disciple. Your name can be Sukrta dasa. I am hoping that you will fulfill your promise to chant at least 16 good rounds a day and to follow all of the four regulative principles. These things are of the utmost importance. Your beads will be sent along with Govardhana dasa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Lata
-
Bombay
19 March, 1975

75-03-19

Pittsburgh

My dear Lata devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Krishna Consciousness is the only truth that exists. Without Krishna Consciousness everything is illusion. You must not waste this life away thinking that everything belongs to you. Everything belongs to Krishna and it must be used in His service. Even your body and mind belong to Krishna and it must be used for Krishna's glorification. Otherwise, if you use your body or mind any other way, you will have to suffer so many future miseries such as rebirth, etc. So, I request you to please try and chant 16 good rounds daily and to follow the four regulative principles as well as to read my books carefully. And give up all these foolish ideas. If you sincerely try to do this, Krishna will reciprocate by giving you the necessary intelligence and determination to carry on in Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Miss Nedungadi
-
Bombay
19 March, 1975

75-03-19

Calicut-2, Kerala State

My dear Miss Nedungadi,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated March 6th, 1975 and have noted the contents. Thank you so much for your kind appreciations. I am so much grateful that you have enjoyed studying my books. Many young intelligent persons such as yourself are studying these books in the colleges and universities all over the world. Actually anyone who tries to understand these books will become a great realized devotee of Lord Krishna gradually. The original potency of the sastra remains in these books because I have not added or opinionated anything of my own. I have simply presented the scriptures such as Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam as they are. Therefore just see the effect they have on the world. At present, we have about 100 centers worldwide and about 10,000 fully dedicated students in those centers. You are welcome to visit or stay in any of our centers for your spiritual advancement. We have a nice center in Madras: 50, Aspiran Gardens, 2nd St., Kilpauk, Madras-600010. You can get all the books there. I will be in Bombay at the end of April and beginning of May. So, if you can come then, I shall see you there. In the meantime please correspond with or visit one of our temples.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri B. Kanungo
-
Mayapur
26 March, 1975

75-03-26

Sri B. Kanungo
General Manager (Sales)
4, Fairlie Place,
Calcutta-7000001

My dear Sri Kanungo,

Please accept the blessings of Lord Caitanya. I thank you for your kind letter dated March 24th, 1975 and I have noted the contents carefully. I am sending my disciple Gaura Govinda dasa brahmacari as my representative. Please give him all facilities and help him to do as is necessary. He will in form you of any other details you may need to know.

Thanking you, I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

April

Letter to: Manasvi
-
Mayapur
1 April, 1975

75-04-01

Honolulu

My dear Manasvi dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 13rd, 1975 and have noted the contents. I am very glad to hear that everything is going on nicely there. Encourage Siddhasvarupa Maharaja to continue to speak as much as possible and give him all facilities. Whenever there is some question or if he speaks something incorrect, you may humbly correct him or if need be, I can also give correction by mail. His booklet is very nicely done. It is sound preaching.

Continue all your programs there nicely, giving special stress to strictly following all of the rules and regulations especially the four regulative principles and chanting 16 rounds daily then everything will be very nice. I will most likely be coming there in the fall for some time after my European and American tour.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. R.L. Bhatt
-
Mayapur
2 April, 1975

75-04-02

R.L. Bhatt
Gokul Nivas, Ahmedabad _,
Baroda

My dear Mr. Bhatt,

Please accept my greetings. I have received your kind letter dated 19th March and have noted the contents. I am very glad that you have appreciated our movement so nicely. I am sorry to say that I did not reach your letter until quite a few days after I left Bombay. Our festival has gone very nicely here in Mayapur. About 400 American and European devotees have come for the celebrations this year. We will all be going to Vrndavana for the opening of our Krishna-Balarama temple there on April 20th, 1975. You and your family are cordially invited to attend our functions there if it is convenient for you at that time.

Regarding your books, we are trying to organize our shipping of books in a better way, so you should be receiving them in the near future.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Caranaravinda
-
Mayapur
2 April, 1975

75-04-02

Zambia

My dear Caranaravinda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 15-3-75 and have noted the contents. Thank you for the interesting Photographs that you sent. I am very glad to hear report of your programs going on there, especially with the young boys. Please continue these programs with added enthusiasm. They are very important. You should be very careful to follow all of the principles very rigidly. You must rise early (before 4:00 AM), attend the mangala arati, attend the classes, chant at least 16 good rounds daily, and observe the four basic principles. These things you must do without fail otherwise, there is no question of spiritual life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Kimmel, Mrs. Kimmel
-
Mayapur
2 April, 1975

75-04-02

Mr. and Mrs. Kimmel
20321 Enadia Way
Canoga Park, California 91306

My dear Mr. & Mrs. Kimmel,

Please accept my greetings. I have received your kind offering of guava jam through your daughter, Urvasi devi dasi. I wanted to thank you very much for becoming so much interested in our Krishna Consciousness movement. Actually, because Krishna Consciousness is the nature of the soul, it is not unusual that one becomes attracted to the method. We are trying very hard to give everyone in the world, in all walks of life, a chance to hear the message of Krishna and to take up the process which is recommended in the Bhagavad-gita for becoming freed from the cycle of birth and death, and thus go back to the kingdom of God to render eternal service to Him. I sincerely hope that you will continue the process as your good daughter has done and achieve the perfection of human life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Patita Uddharana
-
Mayapur
2 April, 1975

75-04-02

Bhaktivedanta Manor

My dear Patita Uddharana dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 17th, 1975 and have noted the contents. Thank you for your articles. They are very nicely written. They have given us a good amount of space. That means that we can present our philosophy in detail and they will read it. Regarding that man Mr. Shah, you can ask him what is the best season for going to Dvaraka. Then I shall arrange for going there. I have never been there yet.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Siddhasvarupa
-
Mayapur
2 April, 1975

75-04-02

Honolulu

My dear Siddhasvarupa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12th of March, 1975 and have noted the contents. Thank you for your kind donation of 1,000 U.S. Dollars. Your small booklet seems very nice. I am very glad that you have taken my request to heart and that you are now preaching in so many nice ways. This is very satisfying to me. You are executing the duty of a sannyasi very well by this preaching. Now continue it and you will simply become more and more expert in your preaching ability.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Visala, Visalini
-
Mayapur
2 April, 1975

75-04-02

Mayapur

My dear Visala and Visalini,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated March 27th, 1975 and have noted the contents. Thank you for your kind donation of 501 rs. My simple request to both of you is that you continue to endeavor sincerely in Krishna Consciousness, being very careful to follow all of our principles very seriously and try to co-operate fully with this Hare Krishna movement in spreading the message of Lord Caitanya all over the world.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Alfred Ford
-
Mayapur
5 April, 1975

75-04-05

Sriman Alfred Ford
Teton Village
Wyoming 83025 U.S.A.

My dear Alfred,

Please accept my blessings. Gurukrpa Svami has referred your latter dated March 12th, 1975 to me for final approval. I think your idea is very good. You are giving your forefather's hard-earned money and I don't want to see it spoiled in any way. In a year or so you can turn the property over to: A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada, Founder Acarya of the International Society for Krishna Consciousness. You are sincerely trying to please Krishna, and therefore He is giving you all intelligence-how to do it.

After the opening of our Vrndavana temple here in India, I shall start for Australia by May 5th to install Gaura-Nitai deities and then I shall go to Fiji for a few days to see how our center is doing there. After that, I shall arrive in Honolulu by May 17th. This time, I will stay there for some time, most probably until the beginning of July, when I will be going to the American mainland for our annual Rathayatra festival in San Francisco. If it is convenient for you, I would like to have you come and stay with me while I am there in Hawaii. I will arrange a nice room for you and any other facilities you may require. I am hoping that you will consider this carefully to my Bombay address.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dr. Ghosh
-
Mayapur
5 April, 1975

75-04-05

Dr. G. Ghosh
Gyan Bhawan
22 _ Road
Allahabad 211002

My dear Dr. Ghosh,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your two letters dated March 20th and March 23rd, 1975 and have noted the contents very carefully. I thank you very much for your kind invitation and, tentatively, I accept it. Most probably, we shall go to Allahabad from Vrndavana by the 28th of April, 1975 and stay there for a week, and then start for Bombay on the way to Australia by the 5th of May I wish to hold classes on Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam for one hour in the evening and one hour in the morning. I do not know if gentlemen there will spare so much time. If not two hours, then I shall hold one hour Bhagavad-gita class, and I wish to see how people there appreciate our missionary activities. It is strictly on the basis of Lord Krishna's teachings as they are presented by Sri Caitanya Mahaprabhu. That is our mission. So, if people become interested in our philosophy, then we shall consider the other two items, namely, the nursery school and dispensary. So far dispensary is concerned, we have none all over the world. It will be a new attempt. So far the school is concerned, we have got in Africa and America, and we have got men experienced to teach on our line. But for dispensary, we have no experience at all.

I do not know how you are at the present moment about your health but I request you again to come to Vrndavana about the 20th of April. Then we shall discuss elaborately and make a decision. Otherwise, if you do not come, we will go as already decided and open a nice center there if possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Vincent Karl
-
Mayapur
6 April, 1975

75-04-06

Mr. Vincent Karl
c/o SOL Press
Box 239, Van Brunt Station
Brooklyn, N.Y. 11215

My dear Mr. Karl,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated March 20th, 1975 and have noted the contents carefully. I wish to thank you very much for your reading our books so carefully and scrutinizingly. Any man who read these literatures will find a storehouse of transcendental information. I hope you will continue to study so nicely on a daily basis as you have described in your letter.

Regarding your question, you may refer to Ādi-lila, Chapter 6, Text 79 along with the purport, (Caitanya-caritamrta). The answer is there. The basic understanding is that Sada-Siva is an expansion of Maha-Visnu and that same Sada-Siva incarnates as Advaitacarya. Therefore, since Advaitacarya is an incarnation of Sada-Siva who is non-different from Maha-Visnu, we can say that Advaitacarya is an incarnation of Maha-Visnu. It can be said both ways, that He is an incarnation of Sada-Siva or Maha-Visnu.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhakta Dennis
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

Los Angeles

My dear Bhakta Dennis,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I think that the best thing for you is to study our books very carefully and then try to write something. Do not try to concoct your own theories. This is not the process. You must write just as you have heard from your Guru and nothing else. Otherwise, your writing is useless. I think you may contact Svarupa Damodara prabhu if you want to ask any questions. Most important thing is to make sure and follow all of the regulative principles and chant at least 16 rounds daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Daruka
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

Los Angeles

My dear Daruka dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3-16-75 and have noted the contents. Thank you very much for the 150 dollar donation. If you follow my instructions very carefully as you promise in your letter, then your life will be perfect. I am not saying anything which is not given by my Guru Maharaja. I am simply repeating what I have learned from him. So you please do the same and your life will be full of ananda-blissful happiness, and you will be able to help spread this sankirtana movement all over the world.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Devakinandana
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

Brooklyn

My dear Devakinandana dasa,

Please accept my blessings. I have heard that you are a very good man with cows. Your service would be very valuable here in India. I think that you could travel to the centers here where we keep cows and try to establish a very high cow-protection standard. Our cow-protection program in India should be the exemplary standard for the whole world. So, if you like, come to India as soon as possible. You may come directly to Calcutta and from there you can easily go to Sri Mayapur-candra-daya Mandira. I want to improve our Gosala here in Mayapur first.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Faul
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

Culver City

My dear Mr. Faul,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I am glad to hear that you have visited our temple in L.A. If you carefully study our movement around the world, you will find that actually we are solving all of the so-called problems of life. I request you to take an active part in our movement as much as possible and your spiritual understanding will increase manifold.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Fitzgerald
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

London

My dear Mr. Fitzgerald,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 21, 1975 and have noted the contents. These things should be decided by the GBC. Let them make a decision on the matter. You have already sent letters to them, so the problem is in their hands. I cannot deal with so many managerial problems. The GBC is there to releive me from so many problems such as this one. I hope that you will continue your service nicely following all of the rules and regulations and that you are chanting 16 rounds daily on your beads.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gupta
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

Laguna Beach

My dear Gupta Dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 8th, 1975 and have noted the contents. Regarding your idea for writing articles for different legal journals, that will be very nice. I think it will be best if you take a little help from the editors who will be in Los Angeles soon. They can help you to make sure that nothing is stated improperly. They are experienced, so consult with them. Jayadvaita and the others are now here in India, but they will be back by the first of May, so take their advice in this matter. Please continue your work, and most of all try to rigidly follow all of the rules and regulations and chant at least 16 good rounds daily without fail.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Krsnanandini
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

Cleveland

My dear Krsnanandini devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 3rd, 1975 and have noted the contents carefully. Regarding Bhumata devi dasi's affliction, she should simply take the proper treatment. Make the best out of a bad bargain. This material body is a bad bargain because it is always miserable. So, to make the best out of this bad bargain means to render devotional service in any circumstance. The dust from the lotus feet of the spiritual master is never to be used for material benefit. That is a great misconception. The best thing is that the girl tries her best to chant 16 rounds daily and to follow all of the rules and regulations even if she is afflicted with something, and in this way, she willfully understand the mercy of Krishna and the spiritual master.

I will be in Hawaii in May and June and then American mainland for about 6 weeks. She can send her offering to Hawaii.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mantrini
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

London

My dear Mantrini dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 26th, 1975 and have noted the contents. In order to start the proposed project in your letter you must have full sanction of the GBC. Then I will approve of it, if they approve it. Do not try to start any project independent of the GBC. I want that everyone will co-operate nicely with the GBC. Please follow all of the rules and regulations very carefully and chant at least 16 rounds daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Gururaja R. Rao
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

Gururaja R. Rao
1626 PIE XI Blvd.
HIV 2C5
Montreal, Canada

My dear Mr. Rao,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 14th, 1975 and have noted the contents. I am very pleased to know that you are feeling the greatness of the Krishna Consciousness movement. You will find that the more you involve yourself, the more you will understand our philosophy and then automatically you will be able to preach it nicely. Please continue to associate with devotees, read my books, follow all of the rules and regulations as well as chant at least 16 rounds daily and then everything else will follow automatically.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Ashis Roy
-
Mayapur
8 April, 1975

75-04-08

Ashis Roy, B.A.
c/o Artists Academy
85, Vasant Nagar, Nagpur-10

My dear Mr. Roy,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your kind letter dated 27th march, 1975 and have noted the contents carefully. The process of opening a center somewhere is that we go there and hold classes for one week on the teachings of Bhagavad-gita and if the people like, then we'll open a center. Actually, the teachings of Sri Caitanya Mahaprabhu that in every town and village there will be a center of Krishna Consciousness, is essential. People must co-operate. If not, then they will have to suffer. So, I am very glad that you have come forward, being one of the leaders of the cultural community. I am very much enthused by this. Our ideology is standard. It is not anything new, but it is very old. It is not anything concocted. ajo nityah sasvato 'yam purano na hanyate hanyamane sarire [Bg. 2.20], The living entity is unborn, eternal, ever-existing, undying and primeval. He is not slain when the body is slain. (Bhagavad-gita 2/20).

I would like to take this opportunity to invite you to our Vrndavana festival which will be held on the 20th of April up to the 27th of April. We will be opening our temple there. If you can come, then we can talk in detail about a center at Nagpur.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Indupati
-
Mayapur
9 April, 1975

75-04-09

Indupati Brahmacari
Sri Caitanya Gaudiya Math
Mathura Rd.
Vrndavana-281 121

My dear Sripada Brahmacariji,

Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of your letter (in Bengali) dated 29-3-75. I am advising my men in Vrndavana to begin the function from the 16th of April as desired by you. Thanking you for your suggestion.

Yours respectfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Yasomatinandana
-
Mayapur
9 April, 1975

75-04-09

Vrndavana

Dear Yasomatinandana, Pranava
and Pradyumna,

Please accept my blessings. Our deity installation ceremony is to be held on the 20th and the function was to begin three days before, namely, the 17th of April. So, instead of the 17th, you can make it the 16th. That will satisfy everyone. Srimad Bhimasena Vedacarya may be informed in this way and do the needful. Please let me know the result at Hyderabad by phone or if somebody is coming there, through him.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Joy Deb Mullick
-
New Delhi
15 April, 1975

75-04-15

Joy Deb Mullick
s/o Late Ratton Lall Mullick
50A, Hari Chose Street
Calcutta-6

My dear Joy Deb,

Please accept my blessings. I have duly received your card sent through my devotees and I am so glad to hear from you after so long a time. I am sending herein an invitation card for our Vrndavana festival from the 20th through the 26th of April. And it will be my great pleasure if you attend the ceremony along with your mother. I hope this will meet you in good health along with your brothers and other family members.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Amogha
-
Vrindaban
17 April, 1975

75-04-17

Melbourne, Australia

My dear Amogha dasa,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated 2-4-75 and have noted the contents. I am also hoping that you will be able to print our books in that part of the world in the local languages. I think there is a Dai Nippon branch in Jakarta. It is a great service to sell our books to educational institutions. The more you do this, the more you become recognized by Krishna. Take standing orders, as much as possible. If you can induce any of these educational institutions to invite me, I shall go there to speak amongst the educated persons. Please continue your good work with added enthusiasm.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Narinder Natha Bagai
-
Vrindaban
17 April, 1975

75-04-17

Narinder Natha Bagai
1185, Sector 18C
Chandigarh, Punjab

My dear Mr. Bagai,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 28-3-75 and have noted the contents. Our book shipping department in Bombay is being improved, so I hope you shall receive your books soon. Regarding your taking sannyasa, first, you must come and live with us for some time and then we shall see.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bali-mardana
-
Vrindaban
17 April, 1975

75-04-17

Honolulu

My dear Bali Mardan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 7, 1975 and have noted the contents. Thank you for sending the $1,000 to Bombay. Your article is very nice. You should continue to write very nicely. I am giving your article to the press editors to check over for printing.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dvarakesa
-
Vrindaban
17 April, 1975

75-04-17




Stockholm

My dear Dvarakesa dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3-4-75 and have noted the contents. Thank you for sending the final edition of the Swedish Sri Isopanisad. It is very very nice. I am very anxious to see all of my books printed in the Swedish language, so continue your printing, and distributing with all enthusiasm.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jitasvara
-
Vrindaban
17 April, 1975

75-04-17




Dallas

My dear Jitasvara dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 27, 1975 and have noted the contents. The best thing for your wife is to try and tolerate the pains and to execute her devotional service to the best of her capacity. If this is difficult, then she should try to get the proper treatment for her problem. And in this case, you may consult with Jagadisa dasa for advice. Under any circumstances, she should follow all the rules and regulations and chant at least 16 good rounds daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Lilavati
-
Vrindaban
17 April, 1975

75-04-17

Paris

My dear Lilavati dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 2, 1975 and have noted the contents. Bhagavan das and Brahmananda Swami have suggested that you go to London and collect the money for your ticket there and then immediately go to Africa to help there. I think that will be nice. Make sure that you follow all of the rules and regulations, and chant at least 16 rounds daily. That will make you out of the reach of Maya.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Nandarani
-
Vrindaban
17 April, 1975

75-04-17

Dallas

My dear Nandarani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 3, 1975 and have noted the contents. Your going away, I did not take very seriously. I am very glad that you have come back. You should remain with Dayananda. That is your duty. He is a very good boy. So, please remain always fixed in devotional service and live peacefully.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Niranjana
-
Vrindaban
17 April, 1975

75-04-17

P.K. Sjrovastava
Dept. of Metallurgy
Univ. of Strathclyde
Glasgow, U.K.

My dear Niranjana dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 6, 1975 and have noted the contents. Go ahead and continue your work and try to work co-operatively with Yasomatinandana dasa. Concerning a temple in Gorakhpur, Ramananda can consult with me about that.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: John Panama
-
Vrindaban
19 April, 1975

75-04-19

John Panama, c/o Zabrek
9113 Sudbury Rd.
Silver Springs, M.D.
20901 USA

My dear John Panama,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Yes, I can help you. But you must want to be helped. Life is not meant for simply eating, sleeping, mating and defending as the animals are doing. It is meant for developing spiritual consciousness or Krishna Consciousness. I think if you could visit one of our temples, it would be very nice for you. We have many temples there on the east coast in Baltimore, Boston, New York, Washington, Philadelphia, etc. I hope you will make the opportunity to go to one of them in the very near future.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. In the meantime, please chant Hare Krishna as often as possible for purification of the heart.
ACBS/ps

Letter to: Mr. Ramanbhai M. Patel
-
Vrindaban
19 April, 1975

75-04-19

Mr. Ramanbhai M. Patel
1255, Fort St., Apt. #201
Montreal H3H 2B8
Canada

My dear Mr. Patel,

Please accept my greetings. I have duly received your check for 200.00 dollars forwarded to me at our Vrndavana branch. Thank you very much for this kind donation. I hope that you are finding the time to visit our Montreal temple frequently, and that you are finding our books interesting to read. By associating and rendering service to the Vaisnavas and hearing the philosophy of Bhagavad-gita and Srimad-bhagavatam as well as chanting Hare Krishna, your life will become perfect.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ramacandra
-
Vrindaban
19 April, 1975

75-04-19

Caracas, Venezuela

My dear Ramacandra dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil, and I have noted the contents. Please try your best to come to our temple in Caracas and to follow all of the rules and regulations very carefully. Follow the advice of the devotees there and in this way you can make nice spiritual advancement. Do not try to concoct your own method for developing Krishna Consciousness, simply do as the disciples are doing in our center.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Viruha
-
Vrindaban
19 April, 1975

75-04-19

Paris

My dear Viruha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2-4-75 and have noted the contents. This body belongs to Krishna and therefore we must always keep it in healthy condition to the best of our ability, but if due to some past sinful activities, we are suffering some bodily miseries we should not become discouraged. Devotional service must continue under all circumstances. This material body is actually a bad bargain because it is prone to suffer, but we must make the best use of this bad bargain. That means to always be engaged in the service of Krishna without fail.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mathura Prasad Agarwala
-
Vrindaban
22 April, 1975

75-04-22

Proprietor
Mathura Prasad Agarwala
Agarwala Iron Works and
late Argawal Oil Mills
Motilal Nehru Rd.
Agra

My dear Mathura Prasad,

Please accept my greetings. I have heard from Gopinatha Mahesawari that you came here to see me, but that due to the Governor's coming there was some confusion and you were not able to see me. I am extremely sorry for this. I wish to invite you to come and take lunch with me on the 26th of April at about 11:00 AM if it is convenient for you. I will be awaiting your arrival.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mathura Prasad Agarwala
-
Vrindaban
28 April, 1975

75-04-28

Mathura Prasad Agarwala
Proprietor-Agarwala Iron Works
and the Late Agarwala Oil Mills
Motilal Nehru Rd.
Agra

My dear Mathura Prasad,

Please accept my greetings. I had sent you one letter of invitation which I think did not as of yet reach you. Gopinatha Mahesawari spoke to you on the phone and told me that you will be coming here on the 30th of April. He gave me a more complete address and now I am hoping that this note will reach you in time. I will be awaiting your arrival on the 30th for luncheon with your family also at about 11:00 AM. I hope that will be convenient for you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

May

Letter to: Kartikeya Mahadevia
-
New Delhi
2 May, 1975

75-05-02




Karatiey Mahadevia
A-11 Sea Pace Park
Bhulabhai Desai Road
Bombay-400 026

Dear Karatiey,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 27-4-75. The enclosure of the Gujarati paper clipping was received but I could not read the Gujarati language. I could although understand the purport of it. I have already decided to make a trust board for Hare Krishna Land in which there will be twelve trustees. Out of them seven will be Indians and five will be foreigners. Foreigners means, not only Americans, but members of the Commonwealth like England, New Zealand, Australia, etc. I have selected you also one of the trustees out of the Indians. I am reaching Bombay on the morning of the 5th instant, so kindly see me so that before leaving for Australia on the 6th I want to immediately make a document of trustees and get it signed by all concerned.

Regarding Ahmedabad program, in Vrndavana, I was certainly a little indisposed, but I have come here in Delhi invited by some MP Ministers in the Central Government. We had one meeting at the place of Brahmananda Reddy, the Home Minister, as well as at the place of Mr. Tripati, the railway minister last night. The meeting was very much successful. They were very much pleased to understand our activities. I am also invited by Mr. L. N. Handa, the late Prime Minister in the central government for a conference at Kuruksetra. We are going there with our party, the morning of the third instant and most probably, I shall come back the same evening. On the fourth instant I shall take rest and then on the fifth morning I shall go to Bombay. This is my present program. I shall be very glad to see you in Bombay on the fifth morning, and we shall discuss how to improve our activities in Hare Krishna Land, Juhu, Bombay.

I hope this will meet you in good health. My blessings for your wife and children.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mahamsa
-
New Delhi
2 May, 1975

75-05-02

Hyderabad

My dear Mahamsa,

Please accept my blessings. At the present moment, I am in New Delhi. We came here on the invitation of two big ministers, the Home Minister and the Railway Minister and we had two successful meetings here. Now, on the third instant, we shall go to Kuruksetra invited by Mr. G.L. Nanda. Then I shall come back on the same evening. On the fourth, I shall take rest and on the fifth, I shall go to Bombay. I do not know how much you have proceeded about the land donation by Mr. Hari Prasad Badruka and brothers. If Hari Prasad Badruka donates the land as stipulated, then I wish to make him one of the trustees of Hare Krishna Land, Bombay. I am going to make a trust board for the Bombay Hare Krishna Land in which I wish to include Sri Panalala Pithi, Hari Prasad Badruka, as well as yourself as members of the trustee board. What is your opinion? If possible, please see me in Bombay on the fifth instant, and we shall discuss on this point. If Hari Prasad Badruka and brothers are serious about donating land to us, then my decision is to make one of them especially Hari Prasad become the member of the trust of the Hare Krishna Land. I hope you will understand my views. I shall be glad to see you in Bombay on the fifth before starting for Australia on the sixth instant.

Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Panalalaji
-
New Delhi
2 May, 1975

75-05-02

Hyderabad

Dear Panalalaji,

Please accept my blessings. I am now staying in New Delhi and I am going to Bombay on the fifth instant. You wanted me to send you news when I am reaching Bombay. You also wanted to come at that time. So, would it be possible to come to Bombay on the fifth instant and do the needful?

Now I have decided to make a trustee board for Hare Krishna Land, Bombay. I wish to select trustees-twelve altogether. Out of them seven will be Indian and five will be foreigners. Foreigner means those who are members of the Commonwealth like Australia, New Zealand, England, Canada, etc. After all, this is an international institution, but the majority of the members of the trustees will be Indian. Namely, out of twelve members, I will make seven Indians and five foreigners. Therefore, I have decided to make you one of the trustees. If you come to Bombay on the fifth instant, we shall discuss on this matter. If not, please send me your letter of acceptance in which you agree to become one of the trustees of the Hare Krishna Land. Kindly treat this as urgent and do the needful.

I hope this meets you in good health. Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aksayananda, Dhananjaya
-
New Delhi
4 May, 1975

75-05-04

Vrndavana

Dear Aksayananda Swami and Dhananjaya,

Please accept my blessings. The bearer of this letter, Sri Munnalai, the driver for Mr. L. S. Agarwal, should be given nice facilities for himself and his family at our Asram when he comes to Vrndavana for pilgrimage. He would like to stay with us very much so see that full prasadam as well as a room is given during his stay in Vrndavana.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhakta dasa
-
Perth, Australia
7 May, 1975

75-05-07

San Francisco

My dear Bhakta dasa,

Please accept my blessings. I am due receipt of your letter dated April 15th, 1975 and have noted the contents. I am very glad to hear all of the good news in your letter. This is very encouraging. Continue to preach vigorously, following all of the rules and regulations very carefully and Krishna will give you every facility. It sounds like the Rathayatra festival will be bigger than ever this year. I am hoping to come there again.

Regarding your physical malady, you should do whatever is required to treat it properly. Whatever is most practical. The names for the new child are approved by me. Circumcision is not important.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Caitya-guru
-
Perth, Australia
7 May, 1975

75-05-07

Nairobi

My dear Caityaguru dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 14th, 1975 and have noted the contents. For some reason or other, I have received your letter very very late, otherwise reply would have been much sooner. Anyway, I am very glad that you are feeling very much encouraged working in Africa. If you follow all of the rules and regulations very carefully and continue in this way then you will always be successful.

Regarding the program in Punjab, that may be possible to hold in the fall when I will be in Vrndavana.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Lalita Priya
-
Perth, Australia
7 May, 1975

75-05-07

Edinburgh, Scotland

My dear Lalita Priya devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 10th, 1975 and have noted the contents. I am happy to know that you are feeling blissful in our Krishna Consciousness movement. We should follow in the footsteps of Lord Caitanya and the six Goswamis of Vrndavana. They were always serving Krishna in the mood of separation. They never said that "now I have seen Krishna'' or "last night I danced with Krishna''-No. They were crying where is Krishna, and they were always searching after Him, wondering when they would finally be able to see Him. We should also desire intensely to see and be with Krishna, but first thing is to become purified through devotional service. It is not possible otherwise. So, keep on helping me to spread this Krishna Consciousness movement, following the rules and regulations very carefully, and your life will be perfected and you will see Krishna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri Kamalapati Tripathi
-
Perth, Australia
7 May, 1975

75-05-07

Sri Kamalapati Tripathi
Minister of Railways
Government of India, New Delhi

My dear Sri Kamalapati Tripathi,

Please accept my Namaskara. Since I met you in New Delhi, I went to Kuruksetra to attend the meeting of Manava Dharma organized by Sri G.L. Nanda. The enclosed letter to Mr. Nanda will speak for itself how I appreciated the grand place of Kuruksetra. I wish to organize this holy spot for spreading Krishna Consciousness all over the world and the suggestions that I have given to Mr. Nanda may be carefully read by you also. And I shall be glad to know whether any co-operation from your side is possible in this attempt. I shall be glad to hear from you at your earliest convenience.

Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Fletcher
-
Perth, Australia
9 May, 1975

75-05-09

Geoffrey Fletcher
St. Ives, Australia

My dear Mr. Fletcher,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 9th, 1975 and have noted the contents. Thank you for your kind sentiment. You are very fortunate to be taking part in the Krishna Consciousness movement. If you take it very seriously, then you will not have to take another birth in this miserable material world. You can go back to home, back to Godhead at the end of this life. So, my request is that you take it up very boldly and finish your business in this material world.

I hope to see you in Melbourne. I will be arriving on the 17th of May and leaving on the 21st of May.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pavanadeva
-
Perth, Australia
9 May, 1975

75-05-09

Coconut Grove, Miami

My dear Pavanadeva dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st of April, 1975 and have noted the contents. Do not be discouraged. Simply follow all of the rules and regulations very carefully. Rise early, attend mangala arati, attend class, chant 16 rounds and follow the four basic rules and regulations. This is most important. Without these things, there is no spiritual life. If your try sincerely, then Krishna will give you all blessings.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Satkrita
-
Perth, Australia
9 May, 1975

75-05-09

Phoenix, Arizona

My dear Satkrita dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 8th, 1975 and I was unable to note the contents. Why do you write such a crazy letter? You cannot write like a normal person? Anyway, I hope that you are following all of the rules and regulations very carefully without any deviation. Try to work hard for Krishna and co-operate very nicely with the temple authorities.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Aksayananda, Dhananjaya
-
Perth, Australia
10 May, 1975

75-05-10

Vrndavana

My dear Aksayananda Swami and Dhananjaya,

Please accept my blessings. Kindly send me report of Vrndavana, how things are going on there, to our Honolulu address: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA. The proposal for selling rooms should be dropped for the time being unless you take instruction from Giriraja how to take contributions from the prospective clients. For the time being, you organize the paying guest proposal.

Whether you have arranged for Dr. Varma's stay in our guest house? He is an experienced physician, perfectly qualified. Try to accommodate him as a honorary physician of our guest house. Please let me know how things are going on there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Giriraja
-
Perth, Australia
10 May, 1975

75-05-10

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am very much anxious to receive report of the Bombay activities, about construction and everything. Please send full report to my Hawaii address: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA.

We have got many enemies, especially our tenants. Therefore, things should be very carefully done. Whether the tenants union is legally alright and whether by their united action, they can encroach upon the rights of the landlord. We wanted to build up a wall and the tenants, by force, have broken the wall. Does it mean that the tenants unit can encroach upon the landlord's right? Have you formed any advisory committee. of the persons we selected? I think the advisory committee. should not be more than ten persons, very important from the list. The other day, I saw Mahadevia's attitude not in our favor, but in favor of the tenants, being influenced by Acarya. These things should be considered very carefully. For the time being, we have stopped the wall construction, but it was not at all congenial that the tenants broke the wall illegally.

Now, plans should be made how to utilize all the lands available. Sumati Morarji wanted some land for her school on lease. I think we shall negotiate with her on favorable terms. Things in the past were done very irregularly. Now, everything must be done very carefully and cautiously.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Prof. O.P. Goel
-
Perth, Australia
10 May, 1975

75-05-10




Prof. O.P. Goel
7, Krishna Kunj
Plot 143, Tulsipipe Road
Matunga, Bombay-26, India

My dear Sriman O.P. Goelji,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated April 1st, 1975. Please excuse me for my late reply, as I was very very busy in Vrindavan for the opening ceremony of our Krishna Balarama Temple. As I was scheduled to come to Bombay after the ceremony, I thought I shall call you at my Bombay residence, (Hare Krishna Land, Juhu, Bombay) and talk with you in detail. But circumstantially, I stayed in Bombay for a few hours only because from Vrndavana, I went to Delhi, then to Kuruksetra as I was invited by Sri G.L. Nanda in a big meeting, and again I came back to Delhi, then to Bombay and on the same night, to Perth, Australia, where I am now staying.

Your proposal for co-operation with ISKCON is welcome. I very much appreciate your proposal. The mass problem at the present moment in India is actually a food problem. I have therefore decided to start some village organization program-namely, people should be invited to live in the village, produce their own foodstuff (grains, fruits, and vegetables), maintain a sufficient number of cows to get a large quantity of milk, produce their own cloth, eat sumptuously for keeping fit in health, and then they can regularly sit down and chant the Hare Krishna Maha-mantra. I shall arrange for the irrigation of the land and the people living there should give their labor for their own food and clothing, and then chant Hare Krishna Maha-mantra and cultivate Krishna Consciousness. Besides that, our men should go from village to village with Sankirtana party, hold festival, namely distribution of Bhagavat prasadam and induce them chant and join with us in vibrating the Hare Krishna Maha-mantra. In India, they are not less than 95% villagers and Mahatma Gandhi wanted this village organization. I think this is a solid program. The people must eat sumptuously-not voraciously and make them fit for working and chanting. In this way, they will be purified and everything will be nicely organized. We require some men only like your good self to co-operate with this movement. The necessary things in this connection will surely be supplied by Krishna. Simply we want some sincere worker like your honor. Up to date, I am working chiefly with my foreign assistants and disciples. In India, for them there is the language difficulty, otherwise they are ready to work in Indian villages also. Besides that, they have visa problems. Under the circumstances, I require immediately some willing, educated worker for this purpose. So, kindly reply this letter to my Honolulu center. The address is as follow: 51 Coelho Way, Honolulu Hawaii, USA.

By the by, I be to request you to see His Excellency, Sri Aliyavar Jung, the governor of Maharashtra in connection with our temple construction, the sanction for which is pending in his hand. The Governor of U.P., Dr. Channa Reddy, approached him on my behalf on December 18th, 1974, the copy of the letter is enclosed herein. The Governor of Maharashtra acknowledges

[TEXT MISSING]


which is giving me too much anxiety. I have established about 100 big big temples all over the world. Unfortunately, I am getting too much anxiety in my country and I do not know why. If you kindly solve this problem, it will be a great relief for me and a great service to Krishna.

Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mahamsa
-
Perth, Australia
10 May, 1975

75-05-10

Hyderabad

My dear Mahamsa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram which read as follows: MISSED YOUR GRACE BY HOURS AGREEMENT DRAFT FOR FARM LAND SENT TO YOU PLEASE SANCTION RS 30,000 URGENT TRANSFER TO PREPARE FOR UTILIZING THIS MONSOON -MAHAMSA SWAMI. But, I have not received the draft copy as informed by you. Regarding the money, rs. 30,000, of course, if need be, it must be paid, but one thing is that you must be very careful that our temple portion must be completed by Janmastami so that the Deity can be moved there. This is very important that the temple portion be completed by Janmastami. Whatever money was available, I have given 1-1/2 lakhs to Jayapataka Swami and 2 lakhs to Giriraja. So, you have to take this money from Giriraja. Please arrange like that and let me know what is the progress of Hyderabad activities at my Honolulu address: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pranava
-
Perth, Australia
10 May, 1975

75-05-10

Vrndavana

My dear Pranava,

Please accept my blessings. I am very much anxious to know what you have done about the land which Tahsilder and Patwari proposed to give us. I am very much anxious to know it. Please send report to our Honolulu address: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Radheswaranand Goswami
-
Perth, Australia
10 May, 1975

75-05-10

Goswami Raheswaranand
c/o H.K. Ajudia, B.A.L.L.B.
ADVOCATE
Station Road, Jam-Jodhpur 360530
India

My dear Radheswaranand Goswami,

Please accept my humble dandavats. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23-3-75. I expected you at our opening ceremony of the Krishna Balarama Temple in Vrndavana. The Governor of U.P. came and the festival continued for 7 days. Then I went to Kuruksetra, then I have come here in Australia for installing Gaura-Nitai deities in Melbourne. Then I shall go to Fiji and on to Honolulu.

Regarding opening a center in Saurastra, it will be my pleasure to do it immediately if the local important men like you will co-operate with me. I wish to open centers in the villages. The mass problem at the present moment in India is actually a food problem. I have therefore decided to start some village organization program-namely, people should be invited to live in the village, produce their own foodstuff (grains, fruits, and vegetables), maintain a sufficient number of cows to get a large quantity of milk, produce their own cloth, eat sumptuously for keeping fit in health, and then they can regularly sit down and chant Hare Krishna Maha-mantra. I shall arrange for the irrigation of the land and the people living there should give their labor for their own food and clothing, and then chant Hare Krishna Maha-mantra and cultivate Krishna Consciousness. Besides that, our men should go from village to village with Sankirtana party, hold festival, namely distribution of Bhagavat prasadam and induce them to chant and join with us in vibrating the Hare Krishna Maha-mantra. In India, they are not less than 95% villagers and Mahatma Gandhi wanted this village organization. I think this is a solid program. The people must eat sumptuously-not voraciously and make them fit for working and chanting. In this way, they will be purified and everything will be nicely organized. We require some men only like your good self to co-operate with this movement. The necessary things in this connection will surely by supplied by Krishna. Simply we want some sincere worker like your honor. Up to date, I am working chiefly with my foreign assistants and disciples. In India, for them there is language difficulty, otherwise they are ready to work in Indian villages also. Besides that, they have visa problems. Under the circumstances, I require immediately some willing, educated worker for this purpose. So, kindly reply this letter to my Honolulu address as follows: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA.

Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri Ananga Mahan
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Sri Caitanya Gaudiya Math
Puri

My dear Sri Ananga Mahan dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter in Bengali dated 16-4-75 and have noted the contents. It is understood that you are arranging for passport for going to the foreign countries and if you will get it, there will be no difficulty to see our temples in the foreign countries. I hope you have at least 7,000 rs. for your ticket along with return ticket. There will be no difficulty to stay in our different temples and when you are ready, you can write to my Honolulu address as follows: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA. I will reach there by the end of this month.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhagavata
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Calcutta

My dear Bhagavata dasa,

Please accept my blessings. This is to introduce Sriman Svadhin Kumar Mullick of 50A, Hari Ghose St., Calcutta-6. I do not remember whether I have seen him before, but his grandfather was my very intimate friend. This boy is coming from a very respectful family, Mullick. I think he is slightly deformed by one hand. Anyway, please admit him to be trained up to be a devotee. He appears to be educated. Let him read our books, follow the regulative principle, and be trained in our line. Then, when I go to Calcutta, I shall see how much he has advanced and then we shall give him some definite engagement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Brijratanji
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Mustafa Building
Bombay

My dear Brijratanji,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated April 17th, 1975 and have noted the contents carefully. I welcome your suggestion. I have advised my assistants to publish one chapter in each issue from the Bhagavat Maha-Purana. This will contain the devanagari script as well as the roman script. I thank you very much for your suggestion.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dinesh Candra Sarkar
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Dist. Hooghly
West Bengal

My dear Dinesh Candra Sarkarji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 16th, 1975 and have noted the contents. We are not interested to purchase any land at so high a price. That is not practical. I have already spoken with Jayapataka Swami about all details of Mayapur. You may hear from him my ideas.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hamsaduta
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11




Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta dasa,

Please accept my blessings. I have received one telegram from Mahamsa Swami which reads as follows: MISSED YOUR GRACE BY HOURS AGREEMENT DRAFT FOR FARM LAND SENT TO YOU PLEASE SANCTION RS 30,000 URGENT TRANSFER TO PREPARE FOR UTILIZING THIS MONSOON-MAHAMSA SWAMI. So, they have agreed to our terms and made a draft agreement form which I have not yet seen. Anyway, as stipulated before, that you will come back to India after setting things up there in London and Frankfurt, the monsoon begins by the latest, July in that part of India, so you have to come back sometime in the month of June. And immediately, you have to send Mahamsa Swami 4,000 dollars. So, do the needful and be in correspondence with Mahamsa Swami at Hyderabad.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jamuna
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Hyderabad

My dear Jamuni devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 28, 1975 and have noted the contents. Your husband recently came to Delhi and Vrndavana and he has sold so many properties of ISKCON through the Mukutwalla. His only business is to acquire money. He is collecting money like anything and is not contributing to the society. So what can I do? I did not say anything to him. I am simply praying to Krishna for his welfare.

It is good that you are now living separate from him. Wherever you live, you can follow the regulative principles and my instructions along with chanting. That will make you happy. Do not deviate from the path I have chalked out for every one of you.

Some years ago, in San Francisco, both you and your husband wanted to live in Vrndavana and I was training both of you to take up the charge of Vrndavana center very expertly. Unfortunately, both of you fell victim to sense enjoyment and now both of you are fallen from the service especially your husband. So what can I do? But if both of you again come to your consciousness, Krishna consciousness, Krishna can lift you again from the fallen condition. That much I can assure you.

Tejyas was complaining that Madira has also gone with Gurudasa. Recently, I was in Delhi for participating in a meeting at Kuruksetra, and he informed me like that.

Anyway, the Vrndavana opening ceremony was performed very gorgeously for 7 days. The Governor of U.P. participated for 2 days. There was a big crowd all the days and it was a grand success. The total expenditure for the opening ceremony was about 60,000 rs. or more and I was feeling your absence. Your husband was present, but his business was different. Anyway, what can I do? I can simply pray to Krishna for revival of your old Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jayadvaita
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Los Angeles

My dear Jayadvaita dasa,

Please accept my blessings. From now on, include one chapter from Srimad-bhagavatam in every issue of Back to Godhead magazine. You can start with the 1st chapter of the 1st canto and continue. You should reproduce the chapter as it is in the book, in other words, with the devanagari script, word meanings, transliteration, etc. If a chapter is very very big, it can be given in two issues.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kunj Bihari Shastri
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Mathura, U.P., India

My dear Kunj Bihari Shastri,

I am in due receipt of your note. Your desire to stay with us for regular recitation of the Srimad-bhagavatam is welcome. So, for a few days, you can stay with us and see how it will be suitable for you. But, one thing is the language difficulty. All our men are speaking in English. Still, you can make an experiment and if you like, then you can live with us provided you follow our rules and regulations. Just now, I am on tour and I shall be glad to receive your reply to my Honolulu address as follows: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA. Then I shall do the needful.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Svadhan Kumar Mullick
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Svadhan Kumar Mullick
Calcutta

My dear Svadhin Kumar,

I am in due receipt of your letter dated 1st Vaisakh, 1382. So, I am enclosing herewith one introduction letter to my disciple Bhagavata dasa, in care of our temple at #3 Albert Road, between Camac St. and Hungerford St. near the Hindu school. So, you can go there and present the introduction letter and he will do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Punja
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Lautoka, Fiji

My dear Mr. Punja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 1st, 1975 and have noted the contents carefully. I have also received from Madhudvisa Swami one copy of the Constitution that you have drawn up there. On my way from Melbourne to Honolulu, I will stop in Fiji for two days around the 22nd of May. Madhudvisa Swami will give you the exact dates of my arrival as soon as it is fixed up. When I come there, we shall discuss everything in detail regarding the Fiji program. I am looking forward to seeing you in Fiji.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. K. C. Nigam
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11




Sri K. C. Nigam
Convenor-All India Spiritual Conference
108/119 Durgadevi Road
Kanpur-208012, INDIA

My dear Mr. Nigam,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 11th, 1975 and have noted the contents. Now, I am on world tour. At present, I am staying in Perth, Australia, then in one week, I shall go to Melbourne, then Fiji, then Honolulu where I will stay for at least one month. Then I shall go to Philadelphia and San Francisco, etc.

I am very glad that you are holding some spiritual conference, but my only request is to follow the standard method of spiritual consciousness. One must know first of all, what is the spiritual basis. Anyone who is accepting this body as the self, he is no better than the cats and dogs. One must know what the spirit soul is within this body. He is eternal part and parcel of God, therefore, his only business is to revive his eternal relation with God and work on that fundamental basis so that he can achieve the ultimate goal of life. The whole thing is instructed in the Bhagavad-gita and if we accept the teachings of Bhagavad-gita, as it is without unnecessary commentary on it, then our spiritual movement will be successful. But, if we manufacture something out of our own concoction, it will never be successful. This is confirmed in the Bhagavad-gita (16/23):

yah sastra-vidhim utsrjya vartate kama-karatah
na sa siddhim avapnoti na sukham na param gatim
[Bg. 16.23]

"But he who discards scriptural injunctions and acts according to his own whims is headed for a hellish destination.''

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Swami Sachchidanand Bharati
-
Perth, Australia
11 May, 1975

75-05-11

Swami Sachchidanand Bharati
c/o Mohan Chand Agrawal
Dropadi Bhavan, Baldeo Ganj
Kosi Kalan (Mathura) U.P. INDIA

Dear Sir,

For the time being, we don't want the books you have mentioned in your letter dated 23-4-75. In the future, if we need any of them, we shall let you know. In the meantime, if you have got any source for distributing our books (English), the list is enclosed herewith. If you want the complete catalog, you can get it from our Vrndavana temple: Krishna Balarama Temple, Raman Reti, Vrndavana, Dist. Mathura.

Thank you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tejiyas
-
Perth, Australia
12 May, 1975

75-05-12

New Delhi

My dear Tejyas dasa,

Please accept my blessings. Enclosed is one letter addressed to Acarya Prabhakar Misra. Please find. I do not know his address in Delhi, but I am sure that you know it. Please meet him and hand this letter over to him or forward it by post as is convenient for you. Please also keep in constant contact with Laxman S. Agarwal and his genius wife also. Try to encourage them to construct the temple in their factory as soon as possible.

Also keep in constant contact with that Oriya Minister of Defense. I forget his name. Try to get some acres of land near the Buddha Jayanti Park. I wish to develop a Janmastami Park there and invite all the residents of New Delhi there to observe a grand festival on Janmastami day. I wish to construct a grand temple of Krishna Balarama and keep many cows in this park. The residents of New Delhi will be very much encouraged to visit this park. That is my ambition. Both the Deputy Minister of Defense (the Oriya Minister) as well as Mr. Agarwal can give us substantial help in this progress.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Eldest son of the late Mr. Atulya De
-
Perth, Australia
14 May, 1975

75-05-14

The eldest son of the late,
Mr. Atulya De
P.O. Barala, Dist. Mursidabad
West Bengal, INDIA

My dear son,

Please accept my blessings. I wanted to see you very urgently to know about your family affairs. So, will you kindly give me your exact name and address so that I can arrange to see you? When I was grhastha, I had visited your home two or three times. Now, I am a sannyasi. My headquarters is #3 Albert Road, Calcutta-17. So, it will be very kind of you to write me at this address in Calcutta how I can see you.

Thanking you in anticipation.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
N.B.. If possible, you may reply this letter to my Honolulu address: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA.

Letter to: Yadunandana
-
Perth, Australia
14 May, 1975

75-05-14

Dallas

My dear Yadunandan,

Please accept my blessings. I have just been informed by my servant, Srutakirti, that the young children, under twelve, are not allowed to use their japa beads while chanting. This policy is not good. Why this change has been made? I never said they should not use their beads. That is our business. They must be taught how to respect their beads. How they can learn unless they use them? That is the trouble with you westerners, always changing. No changes should be made without first consulting with my GBC representative. So, the children should immediately be allowed to chant on their japa beads.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sda

Letter to: Ramesvara
-
Perth, Australia
15 May, 1975

75-05-15

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. Caitanya caritamrta is complete (12 parts) and only 3 parts are published, and now the 5th Canto is almost finished, so why these books are not being published? This is our first business. Immediately, these pending books (17 in total) must all be published. Why the delay? The US printer's binding is better than Dai Nippon. So, some may be printed in US and some in Japan, but the pending books must be finished in a very short time. When I see so many books pending, it does not encourage me to translate. When I see books printed, I become encouraged to write more and more. We can talk this over more in Hawaii. Now, you and Hamsaduta expedite the publishing work. That is your business. And push on the selling. You request Tripurari Maharaja in this connection along with the others. Now, Bhavananda Swami and Gargamuni Swami are there. They are also expert in pushing this on. By combined effort, publish as quickly as possible and immediately Caitanya-caritamrta should be done.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dinanatha Misra
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Dinanatha Misra, M.A.B.L. Pleader
Somewhere in the junction of
Chittaranjan Ave. and Balarama De St.
Calcutta-6, INDIA

My dear Dinanatha,

Please accept my greetings. Since I saw you last at your house, I had gone to Kuruksetra, Delhi, and also attended our Vrndavana temple opening ceremony, and now I've come to Australia to open another temple here. Just this evening the function is completed. From here, I shall go to Fiji and then Hawaii (USA). I was wondering whether you will be willing to join this Krishna Consciousness movement in your ripe old age. Your beloved son goes to our temple in Calcutta along with your daughter-in-law. I am very much pleased upon them. I also understand that you do not move very much nowadays, therefore you cannot come in the temple, but at home you can render some valuable service for this movement. So far I know, you are a good Hindi scholar as well as in English. So, if you like, you can translate our books into Hindi and I shall be glad to hear from you in this connection. I do not know whether you shall receive this letter because your house number is not known to me. I have simply given an idea of your address on the envelope. I am asking somebody in our temple to go to you with the copy of this letter.

I hope this meets you in good health. My blessings to your children and my regard for your good wife.

I beg to remain,

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dulal Candra
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Pittsburgh

My dear Dulal Candra dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 4th, 1975 and have noted the contents. Thank you for boldly infiltrating into the intellectual circles there. By attracting intelligent men to our movement, automatically, others will also be attracted to come. By preaching in this way, one becomes firmly convinced of the philosophy of Krishna Consciousness himself, and gradually it becomes easier and easier for him to convince others also. Most important thing is to follow all of the rules carefully, chant 16 rounds, and read our books carefully. This will make you spiritually strong.

I accept Bob Bauer and Sue Bauer as my duly initiated disciples. Their names are Bhokta dasa, and Sukhavaha devi dasi. Their beads may be chanted by Kirtanananda Swami.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Govinda
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Kamuela, Hawaii

My dear Govinda dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 28th, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for your kind donation of $100. I am very glad to hear that you are continuing your drawing work nicely. This is your business. Krishna has given you some special talent and you are using it for spreading His glories. This is wanted. I will be arriving at Honolulu on May 25th, 1975 and at that time I can see you. I will be staying there in Honolulu for at least one month, so we can talk during my visit sometimes.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gunagrahi
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

San Diego

My dear Gunagrahi dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 8th, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for doing such nice preaching work there. Train our men to follow all of the rules and regulations very carefully, as well as to chant at least 16 good rounds daily and to read all of our books.

Regarding the festival on July 6th, the best thing is to simply hold big kirtana and have plenty of prasadam distributed. Generally, the public masses are not so much interested in hearing philosophy. After five or ten minutes, their attention is lost. You can speak a little philosophy, but the stress should be on kirtana and prasadam and selling my books.

I accept Sharon Swanson for 1st initiation. Her name is Sandamini. Her beads may be chanted on by Satsvarupa Maharaja. Also I have accepted Sajjane Jivana for 2nd initiation. Let her hear the gayatri tape (of myself chanting) through the right ear. Her mantra sheet is enclosed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hamsaduta
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 15th, 1975 and have noted the contents. Your pair of slippers is very nice. Thank you very much. Thank you for sending my coat to Melbourne. It is a little cool here. Your program in Germany is a good one. There is no need of establishing a deity for the time being in these places you have mentioned. Simply make a nice preaching center. Yes, while you are in India you may appoint other competent devotees to take responsibilities. I am very pleased with the life member program as well as the annadan program. That is a very good idea.

Regarding BBT affairs, European publications are your main business, but for the time being, you must also see to the accounts and managing of the BBT in USA. Bhagavan can also be another BBT trustee. His name can be added to the list. It is approved by me that you get the books for only 20% above the cost of printing.

Regarding the farm, whatever money I had, they have taken 3 1/2 lakhs in India. Giriraja tooks 2 lakhs and Jayapataka Swami took 1 1/2 lakhs. So, you can provide the funds from Europe I think. As far as machines are concerned, it is better to avoid using them as far as possible. I am enclosing one letter that I have recently written to Mahamsa Swami concerning the farm for your information.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Where is Himavati?
ACBS/ps

Letter to: Hrdayananda
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Caracas

My dear Hrdayananda Goswami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your report dated April 30, 1975 and have noted the contents. When our Mexico City branch is open, how can we close it? That building there is very nice and we have been there for five years now. I am not at all in favor of closing such a temple. Stay there in that building somehow or other, and if you like, you may also open a center in Guadalajara. We can keep men in Mexico City who are approved by the government, why should we close it? Jagadisa prabhu is there, so, work together with consultation so that we may remain in that building. Jagadisa has met one good lawyer and he is helping us. It looks favorable for us. You and Jagadisa please arrange it so that we may not have to leave Mexico City. That is my desire.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Thank you for distributing so many books and please continue to print more books with added enthusiasm.
ACBS/ps

Letter to: Mahamsa
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Hyderabad

My dear Mahamsa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7-5-75 and have noted the contents. Please find enclosed the copy of the draft agreement with my corrections made therein. The money you have requested can be paid, but unless there is a solid transference of the land over to ISKCON, then how can we invest any of our funds? It is not good business to invest money when it is not sure yet that the land will actually be transferred in the name of ISKCON. This must be considered very carefully before anything can be spent. Immediately send me one copy of the original trust document as drawn up by the settlor and I will examine it. After I have seen it, I will give my next instruction. Send reply to this letter along with copy of document to my Hawaii address: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ramesvara
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Los Angeles

My dear Ramesvara dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 7th, 1975 and I have noted the contents. I am extremely happy to hear that a firm of young lawyers are now working with us to help us spread this movement by helping us to flood the world with our books. This is very welcome news. Things are looking very favorable for us, now we simply have to try even harder to sincerely carry out Sri Caitanya Mahaprabhu's orders and He will be pleased to provide us with more and more facilities. Co-operate nicely with one another and strongly push on this mission by printing and distributing our books in unlimited quantity.

Yes, let Hayagriva come to Los Angeles, he is very intelligent. He is becoming more enthused. That is very good.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Vinode Kumar Chudamani
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Vinode Kumar Chudamani B.A.L.L.B.
Krishnapuri, Mathura, U.P., INDIA

Dear Sir,

While I am in Australia (Melbourne) at the above address, I received your Hindi newspaper "Vraja-Garima,'' but unfortunately, I don't see anything written about Brajendra-nandana, Krishna. So far we are concerned, we are preaching the glories of Krishna throughout the world, to glorify Brajendra-nandana Hari. Our Krishna Consciousness movement is going on in the Western world very appreciatively. We have published about 50 books of 400 pages each and they are going well. Recently, we have received a report from our headquarters in Los Angeles, California, USA, how our books are being accepted by the authorities. I think if you want to glorify Vraja, as you like to say, "Vraja-Garimi,'' then we can co-operate very nicely. We can publish many books in Hindi translated from our English books, and distribute them to the Hindi knowing public, both in India and abroad. If you are interested, please correspond with me at the following address; where I will be going very soon: 51 Coelho Way, Honolulu, Hawaii, USA.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Srutadeva
-
Melbourne
19 May, 1975

75-05-19

Catonsville, Maryland

My dear Srutadeva dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your weekly sankirtana newsletters. I am always happy to hear of increasing book sales. These reports are very encouraging to me. Our real business is to print and distribute books. By doing this business, you are all becoming recognized by Krishna. Please try to continue working so nicely for Krishna, following the rules and regulations, chanting 16 rounds, and studying my books and you will finish your business in this material world in this life and enter into the spiritual world to live with Krishna eternally. Don't become discouraged by an so-called problems. Make your program simple, that is to say, always make sure that you are somehow or other engaged in Krishna's service, and the best service is preaching or engaging others in Krishna's service. So continue in this way and be happy.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kerry Welsh
-
Melbourne
20 May, 1975

75-05-20

Kerry Welsh
Whangamata, New Zealand

My dear Kerry,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note and your hand-knitted sweater gift. Thank you very much for this sweater. I have been using it here in Melbourne as it is a little cold here. Please continue living nicely in Krishna Consciousness, chanting 16 rounds daily minimum, rising early, following the rules and regulations, reading my books, and make your life perfect. Regarding your initiation, I will be pleased to accept you as my disciple if Tusta Krishna Swami gives me his recommendation. It appears from your letter that you are following everything very nicely, so if Tusta Krishna Maharaja will recommend you to me, then I will be very happy to accept both you and your wife for first initiation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBSP

Letter to: Madhava
-
Melbourne
20 May, 1975

75-05-20

Coconut Grove, Florida

My dear Madhava dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. You go to those rascals and they will convert you. You are not so strong that you can convince them and convert them from their foolishness. It is distinctly said in the Bhagavad-gita that the purpose of Vedic knowledge is to understand Krishna, vedais ca sarvair aham eva vedyo, [Bg. 15.15]. So, we are presenting Krishna in so many ways, politically, socially, economically, philosophically, and religiously, etc. We are describing Him in 75 books of 400 pages each. Better read these books thoroughly and be firmly convinced yourself before going to these demons for convincing them. if you are weak yourself, while trying to convert them, you will be converted by them. Don't try any hard task before you are very strong. Chant 16 rounds daily, follow the rules and regulations, and read our books. Don't become very big preacher immediately.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Prabhanu
-
Melbourne
20 May, 1975

75-05-20

Seattle

My dear Prabhanu dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 15th, 1975 and have noted the contents. I have accepted Lauri and Joni for 1st initiation. Their names are as follows: Lalita devi dasi and Jivanausadhi devi dasi respectively. Their beads may be chanted on by Satsvarupa Maharaja. Also I have accept Simha dasa, Anagha dasa, and Dhanasri dasi, and Kantimati dasi for 2nd initiation. Let them hear the tape of myself chanting the gayatri mantra. It should be heard through the right ear. Their mantra sheets and threads are enclosed. Train all of our boys and girls to follow the rules carefully, chanting 16 rounds and reading our books very carefully.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Subhalaksmi
-
Melbourne
20 May, 1975

75-05-20

Melbourne

My dear Subhalaksmi devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter along with your daksina of $80. Thank you very much. Please continue to sell my books as much as possible in huge quantities. This is very pleasing to me. Try to maintain the standard of a perfect person as is given in the Bhagavad-gita, and do not deviate from this wonderful method of Krishna consciousness. Follow the rules very carefully, chant at least 16 rounds, and read our books over and over.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tusta Krsna
-
Melbourne
20 May, 1975

75-05-20

Auckland, New Zealand

My dear Tusta Krishna Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 14, 1975 and have noted the contents. Thank you for the U.S. 226 dollars and the A. 50 dollars daksina. I am very glad to hear that you are keeping yourself busy preaching. Don't become a dead man. Always preach.

It is very nice here in Melbourne. The temple is very beautiful. I will leave from here on the 23rd for Fiji and stay there for two days. Then I shall go to Honolulu and stay for at least one month.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ganesa
-
Melbourne
22 May, 1975

75-05-22

Melbourne

My dear Ganesa dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 21st, 1975 and have noted the contents. Thank you for the $200 (Australia) and your kind sentiments. From your letter, I can understand that you are reading my books nicely and understanding our philosophy. This is wanted. By reading my books carefully, you will become enthused to distribute them more and more in greater quantities. If you continue in this way being very much determined to achieve success in this lifetime, following all the rules, chanting at least 16 rounds, and reading my books, then all of your desires to advance in Krishna Consciousness will be fulfilled and you will surely attain spiritual perfection and be able to go Back to Godhead, very soon.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Rama
-
Melbourne
22 May, 1975

75-05-22

Melbourne

My dear Rama dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note and daksina totalling $142 (New Zealand). Thank you very much for this presentation. Please try very hard to remain fixed-up in devotional service to Lord Krishna, always chanting Hare Krishna (at least 16 rounds), following the four rules, and reading my books frequently. Do not deviate from the path that I have chalked out for every one of you, and be happy in Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Rasarani
-
Melbourne
22 May, 1975

75-05-22

Melbourne

My dear Rasarani devi dasi,

Please accept my blessings. I thank you very much for your note and your offering. Always remain engaged in the service of Krishna. That is the sure and safe method to be safe from the grip of Maya. Maya will never touch you if you are cent percent serving Krishna. Follow the rules carefully, chant at least 16 rounds, read and study my books deeply, and in this way be enthusiastic about going back to Godhead in this life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Damodara
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26






My Dear Damodara dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 9th, 1975, and have noted the contents. Regarding your writing, this is very much wanted, but I think that it is better if you write articles, not books. Write articles that can be printed in our Back to Godhead magazine. That will be very nice. Also, be very sure that you always maintain a high spiritual standard by following all of the rules and regulations very carefully. Chant 16 rounds minimum daily and study my books deeply.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Lalitananda
-
Hawaii
26 May, 1975

75-05-26



My Dear Lalitananda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 13rd, 1975 and have noted the contents. I am very sorry that you have taken to homosex. It will not help you advance in your attempt for spiritual life. In fact, it will only hamper your advancement. I do not know why you have taken to such abominable activities. What can I say? Anyway, try to render whatever service you can to Krishna. Even though you are in a very degraded condition Krishna, being pleased with your service attitude, can pick you up from your fallen state. You should stop this homosex immediately. It is illicit sex, otherwise, your chances of advancing in spiritual life are nil. Show Krishna you are serious, if you are.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aksayananda, Dhananjaya
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

Vrndavana

My dear Aksayananda Swami and Dhananjaya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 17th, 1975 and have noted the contents. I was very much encouraged by this nice report you have given. Continue to organize the guest house. This is very important. Do it very nicely with the co-operation of Dr. Verma. In the evening, you must have many varieties of first class ghee-cooked preparations offered to the Deity and you can sell the prasadam. The L.A. standard is good, but still you should have a better standard. You should make kacoris, samosa, etc. If it is required, a professional confectioner may be employed. The Deity worship must be done very gorgeously. The 24 hour chanting is very encouraging to me. Please continue all as I have given you. I have full faith in both you. Kindly execute the routine work very nicely. Please send me a weekly report of how things are going on.

Keep the accounts carefully and occasionally, they may be audited by Vishvambara's brother. Also, what about the Punjab National Bank opening a branch at our temple? Either Syndicate Bank or Punjab National Bank must open a branch on our land and pay 300 rs. rent. If they are not willing, then approach State Bank of Central Bank. Ask Gopala Krishna to complete the negotiations for the 5,000 sq. yds. of land. He's in charge of that.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am very glad to hear that Pradyumna is teaching English and that the classes are going on. Please continue this.
ACBS/ps

Letter to: Mr. Robert Bedoian
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

Robert Bedoian
16102 Orange Ave.
Paramount, Ca. 90723

My dear Mr. Bedoian,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 17, 1975 and have noted the contents. Thank you for being attracted to this Hare Krishna movement and engaging yourself in chanting Hare Krishna. You are most fortunate to be giving up your sinful activities and chanting the name of Krishna. Please continue and go to visit our temples as much as you can. After you have followed our principles for a while under the instructions of one of our temple presidents, I shall, upon his recommendation, give you a spiritual name and initiate you into the chanting of Hare Krishna. For the time being, it is not necessary for you to have a deity of Krishna. That will come later. For now, just chant Hare Krishna and read my books, and try to follow our principles in association with devotees.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Richard Cohen
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

Richard Cohen
P.O. Box 1615
Sausalito, Calif.

My dear Mr. Cohen,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter April 10, 1975 and have noted the contents. I am happy to hear that you are attracted to the Krishna Consciousness movement. Your talents for making movies can be engaged very nicely in Krishna's service. I think in this connection, you may contact Sriman Yadubara dasa adhikari, 3764 Watseka Ave., Los Angeles, Ca. 90034. He is very experienced at making Krishna Conscious movies. He may be able to give you some good advice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gauragopala
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

Alexandria

My dear Gauragopala dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. I think it is very obvious, even you have admitted, that the problem is that you are not following the basic principles of our society. The fact that you have not chanted your rounds for a long time is enough to make you without any spiritual strength. The best thing for you is to seriously try to follow all of the rules and regulations very strictly under the guidance of the temple authorities. Then your mind will become very clear, not so agitated. You have taken initiation from me, so actually you are obliged to do this. You have promised, therefore there is no choice,-you must follow strictly. Otherwise, you are carving your pathway to hell.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hasyakari
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

Buffalo

My dear Hasyakari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 17, 1975 and have noted the contents. If the GBC has no objection to your going to India to help with the cow program, then I encourage you to go there. This program is very very important. If you can help to organize our cow program in Mayapur, it will be a great credit for you. We must be able to grow our own fodder for the cows. We don't want to have to purchase food for the cows outside from some other party. That will run into a great expense. Cow protection is the business of the vaisyas and along with our preaching, this is the most important work. We must have a good section of Brahmanas in our society and we must also have a good group of vaisyas who can grow grains and tend cows, and thus supply the society with food-grains and milk products from the cow like ghee, curd, cream, etc. If you can help in Mayapur it would be very much appreciated.

I have accepted the devotees you have recommended for initiation. Their names are: Stephen-Sundarakara, Janet-Jaganmurti, Patricia-Premaka. Their beads may be chanted by Kirtanananda Swami. The thread for Phanamandita dasa is enclosed and the mantra sheet is also enclosed with the gayatri mantra. Let Siladitya devi, Mahavegavati devi, and Phanamandita dasa all hear the tape of myself chanting the gayatri mantra through the right ear. Make sure that these boys and girls follow very carefully all of the rules and regulations, as well as chant 16 rounds daily and read my books carefully.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagadisa
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

Dallas

My dear Jagadisa dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 20th, 1975 and have noted the contents. Thank you for helping in this situation so nicely. By Krishna's grace we shall be able to remain in that building. For the time being, make sure that the Deity worship is been done nicely and that sankirtana goes on daily. Also the devotees must all follow the rules strictly as well as chant 16 rounds daily and read my books.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Radhavallabha
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26




Brooklyn

My dear Radhavallabha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5/17/75 and have noted the contents. I have also received the first volume of the Madhya-lila. It is very nice. The pictures of Jagannatha Puri and the Samadhi tombs of Rupa Goswami, Jiva Goswami, and Krishna das Kaviraja are very nice. I will be very pleased if you can produce these books at top speed. Please do this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tapana Misra
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

Natural Sky
Alameda, California

My dear Tapana Misra dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 6, 1975 and have noted the contents. Thank you for your kind donation of $50. Regarding your business, if Jayatirtha and the others give their sanction, then I have no objection. The most important thing is that you must follow all of the rules and regulations very strictly. Then everything will be very nice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tony, Linda, Yajna Sarasvati
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

Wellington, New Zealand

My dear Tony, Linda, & Yajna Sarasvati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 20th, 1975 and have noted the contents. I am very glad that you are trying to live Krishna Conscious lifestyle. If you simply try to follow very carefully the prescribed method that has been chalked out for us in the vedas, refrain from eating meat, having illicit sex life, taking intoxications, and gambling, and try to chant 16 rounds on you beads daily, read our books regularly and discuss them, rise early, and eat only Krishna prasadam. By following this path and associating as much as possible with pure devotees, you will go back to your original state-pure spirit soul, eternal servant of Krishna. Please visit our temple there in New Zealand and take advice from them how to advance in Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Vahna
-
Honolulu
26 May, 1975

75-05-26

New Vrndavana

My dear Vahna dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 12, 1975 and have read the Cintamani poetry book. It is indirect, impersonal and useless. Who will read these things? Krishna's name is only mentioned in two poems in the whole book. What is this? There are so many poems written by great acaryas. Why do you try to concoct something like this? It is not in our line. How is that our Kirtanananda Swami is there and he has approved printing this? It is a waste of time, paper, money, ink, and labor. There is so much work to do for spreading this Krishna Consciousness. Who will become attracted by such things as this. You should all spend more time reading my books very carefully and stop all this unnecessary manufacturing.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Why there is no picture of Krishna on the cover? If you have the desire to write poetry, better if you read one chapter of Krishna book very carefully. Then put it into poetry. But, do not concoct anything. There is no need for that type of poetry. If you do this, I think it will be appreciated nicely.
ACBS/ps

Letter to: Giriraja
-
Honolulu
28 May, 1975

75-05-28

Bombay

My dear Giriraja dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 19th, 1975 and have noted the contents. So far the managing committee. is concerned, when I shall return to Bombay, I shall personally form it. In the meantime, go on managing as it is. If there is any possibility of getting money from Africa, then you must go there and collect. That Major Jagdish Sah should be encouraged to continue nicely as he is doing.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Anangamanjari
-
Honolulu
28 May, 1975

75-05-28

Washington D.C.

My dear Anangamanjari devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 23rd, 1975 and have noted the contents. I have given the information in my books, how to please the spiritual master. Simply by following the rules and regulations very carefully, by chanting at least 16 rounds daily, by reading our books, and by always engaging one's self in the service of Krishna, a person will please the spiritual master and Krishna both.

In your country, the Deity should not go without shirt. Gaura-Nitai may wear turbans. Nothing should be offered to Krishna unless it is prepared by the devotees themselves.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gopijanavallabha
-
Honolulu
28 May, 1975

75-05-28

Brooklyn

My dear Gopijanavallabha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 25, 1975 and have noted the contents. If this building in New York is the best one available, then we must get it. By Krishna's grace, things may work out so that we can get that building. I shall be seeing Alfred Ford here soon so at that time, we can discuss further and we shall inform you if we can devise a plan to get the building with Alfred's help.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hrdayananda
-
Honolulu
28 May, 1975

75-05-28

Caracas

My dear Hrdayananda Gosvami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 21, 1975 and have noted the contents. Try everything to remain in that house in Mexico City. I like that house very much. The best thing to do in Guyana is to kick out Mr. Rama, but if it is not practical, then let him buy us another house of our choice for our use-at least as good as that house, if not better. Regarding registration in Guyana, you simply have to show in court how we are an international society, not for any particular creed, race, or nation. Show them that we are a cultural movement. You should not back away when things get difficult.

Regarding your spanish literature, I am very happy to hear that they are selling nicely. Now, print more and distribute more. Let me know what is the most suitable season for going to Brazil and I may go there. If you want to add Radha Krishna's name to the list of candidates for sannyasa, that is alright.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kirtiraja
-
Honolulu
28 May, 1975

75-05-28

Los Angeles

My dear Kirtiraja dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 26, 1975 and have noted the contents. Thank you for sending the book reviews. They are very encouraging to me. As much as possible, we want our books to be accepted by all learned circles of men. Regarding sending books freely to any library. The system that you can adopt is to send the books and tell them to read them over for one week's time. If they do not like the book, they should send it back at our cost. If they like it and want it, then they can send the amount of money to us (whatever the book sells for). But, we cannot give books away free to anyone. They must be paid for.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hamsaduta
-
Honolulu
31 May, 1975

75-05-31




Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 23, 1975 and have noted the contents. I approve your ideas. Yes, London is a city where we can open many centers. If possible, do it.

In Melbourne, I saw one devotee girl who looked almost exactly like Himavati. Therefore I asked about her. Yes, she is welcome here if she likes.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Babhru
-
Honolulu
31 May, 1975

75-05-31

Honolulu, Hawaii

My dear Babhru dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29, 1975 and have noted the contents. Thank you for you daksina of 20 dollars. Please continue to follow very strictly the rules and regulations, chant 16 rounds and read my books well. This will keep you always fixed up in Krishna Consciousness and Maya will not succeed in bewildering you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kalacanda
-
Honolulu
31 May, 1975

75-05-31

Los Angeles

My dear Kalacanda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Trivikrama 1,489 and have noted the contents. Thank you for the nice photos. I saw one photo there of Bharadraja's doll studio along with the others. You can tell him that we want many Panca-tattva Deities made out of cement or plaster paris. They can be made the same size as the L.A. Gaura-Nitai Deities.

Regarding your sarod playing, I shall hear you play when I come to Los Angeles next.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Continue doing nice plays for the public. This can be very attractive if it is done very nicely.
ACBS/ps

Letter to: Kirtanananda
-
Honolulu
31 May, 1975

75-05-31

New Vrndavana

My dear Kirtanananda Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 23, 1975 and have noted the contents. Your report is very nice to hear. If you give the right protection to the cows, then they will give so much milk, that the ground of New Vrndavana will be muddy with milk. European and American civilization will be finished on account of this sinful activity of killing the cows. Actually, one should not circumambulate when the Deity is open. It is stated in the Nectar of Devotion. I think you can close the doors to the Deity room during Tulasi puja and then open them again afterwards.

Regarding my coming to New Vrndavana, yes, I can stay there for the month of August. That will be very nice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Prabhakar
-
Honolulu
31 May, 1975

75-05-31




New Delhi

My dear Prabhakar,

Please accept my blessings. I thank you for your letter dated May 20, 1975. I have not yet received any reply from Nandaji. So, immediately, what I want is in the Kuruksetra university a class should be opened for studying Krishna Consciousness and there are already about 50 books in English and Sanskrit, so if the university offers degree, B.A., M.A., and P.H.D. in different grades of understanding, I can arrange for many foreign students to come there. My first business is to spread Krishna Consciousness all over the world. Actually, this movement is not to be limited in India only-that is the mission Lord Caitanya Mahaprabhu. As desired by you, I can immediately take up the task of opening a center there and to open a varna-asrama college there affiliated by the university. In this college we shall train up pure brahmanas, (qualified brahmanas), Ksatriyas and Vaisyas. That is the injunction of Bhagavad-gita. And this institution will be open for all without any discrimination. As I am training these European and American boys, most of them coming from Christian and Jewish families, and they are accepting to become a pure brahmana and then a pure sannyasi. This system should be introduced. They must sit for proper examination after being trained. And then why not accept them as real brahmana by quality and work? This procedure is recommended both in the Bhagavad-gita and in the Srimad-bhagavatam. In the Bhagavad-gita, it is said that the brahmana, ksatriya, vaisya, sudra should be selected by quality and work. Similarly, in the Srimad-bhagavatam, it is said that if quality and work is present in a different varna, that is to say, if the quality of a brahmana is visible in a person born in sudra family, such person on account of quality and work, should be accepted as brahmana. So, if we start a varna-asrama college in terms of Bhagavad-gita instructions and approved by Srimad-bhagavatam, why the university will not give degree to a qualified person as approved brahmana. This is the necessity of the present day. In the days past, when Prthu Maharaja was the emperor, his government was inspecting to see whether a brahmana is acting actually as a brahmana, whether a ksatriya is acting as a ksatriya, and all the different castes were engaged in all their respective duties. At the present moment, even though one is qualified brahmana, he does not get sufficient opportunity to act as brahmana, and therefore he is obliged to accept the occupational duty of someone who is outside the brahminical post. But if we accept the principle of varna and asrama as they are recommended in the sastra, and if we push on the Krishna Consciousness movement, surely everyone will be engaged in his occupation and the question of unemployment will be finished. Therefore, I think if we propagate this movement on the principles of Bhagavad-gita, all the problems of the human society will be solved. I can do all this business if some leading man of India co-operate with me. When I was in Delhi, Nandaji met me and I spoke to him exactly as I am writing now, but he said that immediately, these things cannot be introduced. But, I think it can be introduced immediately without any loss of time, provided you are serious about it.

I am so pleased that you are ready to help me in spreading Krishna Consciousness in India. So, kindly decide it finally and immediately upon my return to India, maybe by the end of August, you meet me anywhere I am (of which I shall inform you duly). In the meantime, you can let me know what is the position of the Birla temple at Kuruksetra. What is the form of Deity being worshiped there? How the management is going on? Who is the chief Birla under whose direction the temple is being managed? My idea is that if this temple can be used for our movement, then we do not need to construct a separate temple. If it is not possible to utilize this temple, then we can construct our own temple and for constructing temple and varnasrama college, we shall require a big plot of land-at least 10-15 acres or more. Whether this plot of land is available through the government acquirement. So, these are the immediate questions which I place before you. Kindly let me know the answers as soon as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
N.B. On May 18, 1975 we just opened a very large headquarters in Melbourne, Australia. The festival took place with great pomp and it was a great success. Many outsiders came and took part in the festival. I installed two very large, beautiful Deities, Gaura and Nitai in a very beautiful all-marble temple room. Things are going on very nicely in the western countries.

June

Letter to: Jayananda
-
Honolulu
3 June, 1975

75-06-03

San Francisco

My dear Jayananda dasa,

Please accept my blessings. The book, "Hare Krishna and the Counterculture'' written by Professor Judah, the copy of which was presented to you was lying here at Honolulu temple. I have read it with great interest. Just to congratulate the Professor, I am enclosing herewith a letter to him. I do not know his address therefore I am sending it through you. I wish to present him also one copy of the book titled, "Lord Caitanya in Five Features.'' So, kindly immediately see him with my letter and the book and congratulate him on my behalf.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Professor Stillson Judah
-
Honolulu
3 June, 1975

75-06-03



My Dear Professor Stillson Judah,

Please accept my humble greeting and blessings of Lord Krishna. Since I have come to Honolulu from Melbourne, I got the opportunity to read your nice book "Hare Krishna and the Counterculture'' with profound interest. I am also very much obliged to you as you have shown to me so much mercy, even by illustrating my photograph instead of your goodness. The presentation has been done just fit for ready by all scholars and educationists. If you so permit I can ask my assistants to publish some important extracts from your work in our magazine BTG for benefit of all our readers. Besides that we can sell your book also along with our other books by arrangement. I don't know what is exactly your address and therefore I am dispatching this letter through my disciple Sriman Jayananda Adhikari. I shall be very glad to meet you again when I go to the mainland. You have taken so much pain for writing this book and I thank you very much again & again. May Lord Krishna bless you more & more.

Yours very sincerely

N.B. I take this opportunity to present you one chapter of my translation of Caitanya Caritamrta under the caption L.C. in Five Features

Letter to: Mahamsa
-
Honolulu
3 June, 1975

75-06-03

Hyderabad

My dear Mahamsa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24-5-75 and have noted the contents. Regarding Acyutananda's preaching, what is the use of criticizing Sai Baba and creating some enemies? Do not do this in public meetings. It is different to do it in a private meeting. You can discuss all details about the farm with Hamsaduta and then do the needful. He will be coming there very soon. Anyway I am forwarding your report to him for his information. Regarding registration with the Endowments dept., you can discuss this with Gopala Krishna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. We're not going to be controlled by the endowment dept. That is not good. They are all worldly men. Why should we be controlled by them? If possible start a center in

[TEXT UNCLEAR]


ACBS/ps

Letter to: Mr. Sharma
-
Honolulu
3 June, 1975

75-06-03

Vrndavana

My dear Mr. Sharma,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1-5-75 and have noted the contents. The best thing is if you continue to visit our temple regularly in Vrndavana at Raman Reti. The temple manager there is His Holiness Aksayananda Swami. Since I am overseas and cannot personally interview you, you please request Aksayananda Swami to recommend you to me for initiation, and then do the needful as he may suggest to you. By this process, it may be possible for you and your wife to be initiated as my disciples. We are very strict in the selection of disciples. We are not after large numbers. In order to be initiated by us, one has to chant at least 16 times around his japa beads daily (the Hare Krishna maha-mantra), he has to follow strict rules such as: no meat, fish, eggs, no intoxication-including tea and cigarettes, no illicit sex, and no gambling.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Krsna Vilasini
-
Honolulu
3 June, 1975

75-06-03




Los Angeles

My dear Krsna Vilasini devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29th, 1975 and have noted the contents. There are many examples in history of persons who have been very much disabled physically, but still have executed Krishna Consciousness. Still, up to date in places like Vrndavana, India, there are many persons who are blind, crippled, lame, deformed, etc., but they are determined to practice Krishna Consciousness to their best ability. So, you should also do like that. Simply be determined to practice the process of Bhakti-yoga with whatever abilities you may have. If you are really sincere, then Krishna will give you help. If you require any medical help, you can take as much as is needed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gopala Krsna
-
Honolulu
4 June, 1975

75-06-04

Bombay

My dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 26, 1975 and have noted the contents. It is a great credit that you have met with the Chief Minister and now he will give us all help. Why you did not apply immediately for the NOC? You should do it immediately, if you have not done so already.

Regarding Bangalore, I am not much interested in staying there. I have already got so many places to stay, but I cannot stay in any of them for more than a few days.

Why the guest house in Vrndavana is not yet organized? You have not even mentioned it in your report. That will pay for the maintenance budget if you simply organize it. You must do it immediately. Pranava and Dhananjaya together can organize it, or anyone else who may be able to do it, but it must be done. Why is there delay? Stop construction for the time being, and clear all of the debts.

Regarding Hong Kong, Bhurijana is in Melbourne and he is again ready to help there if he is needed. Yes, try to start a center in Malaysia. That Malaysian boy can help in this connection.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Pranava
-
Honolulu
4 June, 1975

75-06-04

Vrndavana

My dear Pranava,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 26, 1975 and have noted the contents. I agree to give Sri Ghanshyam das amount that you have mentioned, and he must donate the 25,000 rs. and he can be a patron member with his brother. But, why you are asking for so much? You do not need 1 1/4 lakhs. You only need 75,000 rs. Anyway the money can be paid by PNB upon my request, but first you make the sales agreement, then you take the owners' documents to our lawyer to make sure they are actually bona fide, and the lawyer will give a title certificate, if they are bona fide. Then you make the deed conveyance, and take it to the registration office for being registered. Then upon registration, at that time, you give the payment. Not before that time. So, by the time you have done all this, the money will be ready for you. The land should be put in the name of International Society for Krishna Consciousness, Mayapur-Vrndavana Trust, Founder-Acarya A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Why the guest house not yet started? Please let me know about this.
ACBS/ps

Letter to: Satsvarupa
-
Honolulu
4 June, 1975

75-06-04




Los Angeles

My dear Satsvarupa dasa Goswami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 31, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for working so hard to distribute my books in the Libraries. This is very much pleasing. You will make your whole country Krishna Conscious in this way. Regarding the book review booklet, it can be included in another small booklet which I have just told Ramesvara to print called "The Hare Krishna Movement.'' The Miami situation is a great discredit for us because we have made such a bad impression on the neighbors that they have had us kicked out. This is because of nasty management. Rupanuga was the GBC, and now you are, why it cannot be made clean? Abhirama has proved his poor management, so he must be replaced. If you sell the old buildings and buy some land as proposed, it may be very nice. One thing is though, if the management continues to be so nasty, then that place will also be ruined. Management must be done very nicely otherwise it is useless. Regarding your staying in Houston, yes, but do not neglect your other business. Jagadisa can take over New Orleans management. Yes, you will be my GBC travelling secretary in August.

Regarding, Bon Maharaja, I am actually authority accepted by authority. In the Caitanya Caritamrta it is said, krsna sakti vina nahe nama pracar. So, now the Hare Krishna movement is world known, and learned scholars, etc. give plaudits to me as Professor Judah has. So, then why I am not authority? Nobody says Bon Swami has done it, or Vivekananda, or any other swami. There are so many yogis and swamis coming, but nobody is giving credit to them, they are giving the credit to me. So, why I am not an authority? If Krishna accepts me as authority, then who can deny it? Besides that, in 1933, Bon was given the first chance to preach Lord Caitanya's movement in London. He remained there about four years and not a single person could be converted to become a Vaisnava and he was receiving regularly 700rs. per month for his expenditure, being supported by the whole Gaudiya Math institution, and still, as he could not do anything appreciable, he was called back by Guru Maharaja. Then where is his authority? Our authority comes from Parampara system. If the Guru was not satisfied with him and called him back, and since then, he gave up connection with Gaudiya Math and started his own institution, then how he becomes authority? And in spite of all these things, if he is still authority by his own imagination, then people should ask him what he has been doing for the last 40 years, about the objective of Gaudiya Vaisnavism. Even if he thinks that he has done, certainly he has not done better than me. Under the circumstances, accepting him as an authority, I am greater and better authority than him. So, all Vaisnavas are authorities to preach Krishna Consciousness, but still, there are degrees of authorities. On the whole, if his motive is to supress me and that is why he has come here, how we can receive him? He has already given one Professor a wrong impression. He may be treated as a guest, if he comes to our center, give him prasadam, honor him as an elder Vaisnava, but he cannot speak or lecture. If he wants to lecture, you can tell him that there is already another speaker scheduled. That's all.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bon Maharaja
-
Honolulu
5 June, 1975

75-06-05

His Holiness, Sri Srimad
B.H. Bon Maharaja
c/o Joseph T. O'Connell
St. Michael's College
University of Toronto

My dear Sripada Bon Maharaja,

Please accept my humble dandavats. When I was in Vrndavana, I was informed that you were staying in New York, but I do not know what is your address. Now, I understand that you are staying with Professor Joseph T. O'Connell. So, I am addressing this letter to his care and I hope you will receive it.

One of my disciples informed me that you had been in our Toronto temple. Now, I invite you to come to Hawaii. The climate is very nice here and I wish that we may pass a few days together in this nice climate.

I hope this meets you in good health.

Your obedient servant,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Nityananda
-
Honolulu
5 June, 1975

75-06-05

New Orleans

My dear Nityananda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 31, 1975 and have noted the contents. Thank you for the nice photos. Your Deities are very nice there. Regarding my coming there, we shall see later on.

I have accepted Caron Dempsey for first initiation. Her name is Krsna-pujya devi dasi. Her beads can be chanted on by Satsvarupa Maharaja. Be sure that all of the devotees there are very carefully following all of the regulative principles and chanting 16 rounds daily and let them study the books deeply.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Madhudvisa
-
Honolulu
6 June, 1975

75-06-06



My Dear Madhudvisa Swami

Please accept my blessings. I am writing to find out what has happened with the Fiji affair. What has happened to the registration of the society in Fiji. When I left it was settled up that you would remain there until the completion, but I have not heard from you and I am anxious to know what is the situation there. Please inform me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hkdb

Letter to: Mr. N.V. Bhakta
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08




N.V. Bhakta
Box 130, Nelola
Zambia, Africa

My dear Mr. Bhakta,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 21-5-75 and have noted the contents. I can go to Zambia at any time by my secretary's arrangement. So, Brahmananda Swami, my chief secretary, is coming to meet me in Los Angeles on the 20th of June, and then he can give you reply as to when I shall be coming to Zambia.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Doc Dockstader, Shari Dockstader
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08

Doc and Shari Dockstader
340 Manzanita Ave.
Boulder Creek, Ca. 95006

My dear Doc and Shari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29th, 1975 and have noted the contents. I am very pleased to know that you have accepted the Krishna Consciousness way of life. Please continue with determination to keep chanting 16 rounds daily and follow all of the regulative principles very strictly. Upon the recommendation of Revatinandana Swami, I have accepted you both as my initiated disciples and I have sent your names to Revatinandana Swami who can give them to you at the proper time at the initiation ceremony. Please continue your Krishna Conscious program with great faith and steadiness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gargamuni
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08

Evanston, Illinois

My dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 30, 1975 and have noted the contents. Go on preaching for now, so far money matters, that we shall see later. Preaching is our life. Follow strictly the principles, read, chant,-then there is success. And if you don't do this, spiritual strength is reduced. It is just like a snake is very powerful, so long he has got poison. If it has no poison, nobody cares for it. Similarly, this chanting, reading, and following the principles is our spiritual strength.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Hamsaduta
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08




Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 30, 1975 and have noted the contents. I don't think that Hayagriva is at fault. He has not changed the meaning or the philosophy in any way. But if you like to use the original manuscript, then if it is possible, you can use it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Revatinandana
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08

Laguna Beach

My dear Revatinandana Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29, 1975 and have noted the contents. Yes preach as much as possible. Preaching is our life. Travel, here and there, holding kirtana, distributing prasadam and books and speak our philosophy very nicely. I have accepted Doc and Shari for 1st initiation and their names are as follows: Dharmadhyaksa dasa and Sri Radha devi dasi. Make sure that they continue to follow the principles, chant 16 rounds and read studiously and their spiritual advancement will be guaranteed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sri Govinda
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08

Evanston, Illinois

My dear Sri Govinda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your invitation dated June 5, 1975 and have studied it carefully. One year ago, I already accepted the invitation of Philadelphia temple for their Rathayatra and they are holding it on the same date as you. So, I may not be able to come there for the festival, but I can come there for a few days stay on my way from Los Angeles to Philadelphia, probably about the 8th or 9th of July, and I shall have to leave Chicago on the 11th of July in order to attend the Philadelphia Rathayatra. If this is alright with you, then we can do it like that. If you like, you can set up those appointments and meetings during that time. That will be nice. I will be seeing you all at that time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sudama
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08




Evanston, Illinois

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 2, 1975 and have noted the contents. Last time, when I saw you in Hawaii, and I saw that you had become mad, I was very surprised how you had become like that. So, I prayed to Krishna to bring you back. Now, be very careful. Don't make any mistakes. Keep company with Bhavananda. He is very sincere. Also keep Gargamuni with you. Now, the scholarly section of society is accepting our philosophy. Perhaps you have seen Professor Judah's book. So, we have got so many things to do, strictly on Lord Caitanya's principle.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dr. W.H. Wolf-Rottkay
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08




Dr. W.H. Wolf-Rottkay
12915 Venice Blvd., Apt. 37
L.A., Ca. 90066

My dear Dr. Wolf-Rottkay,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 1, 1975 along with your elaboration of the word LIFE. It is very interesting. Regarding your question at the end, yes, the soul is eternal and it is transmigrating from one body to another. Therefore the body is undergoing evolution, not the soul. Just like if I come to the USA from India, I have to change my residence. I personally do not have to change, but my residence changes. So, the soul travels from one body to another and always remains the same. I shall be looking forward to your elaboration of the word MATTER.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mooljibhai Patel
-
Honolulu
8 June, 1975

75-06-08

Grant Hotel
Oakland, California

My dear Mooljibhai Patel,

Please accept my greetings. Since a long time, I did not hear from you. Hope you are all doing well with your business and family affairs. Recently, we have purchased one building at Berkeley and the Deities, I have understood are being removed by the 1st of July. I understood also that the Gujarati Vaisnavas there are not happy on account of the temple being moved to Berkeley. The San Francisco temple, not being situated in a nice quarter, they are trying to remove to somewhere else. Now they have got a Berkeley temple. It is not my policy to close any temple, but if there is inconvenience, we change the place. If we can get another nice house in San Francisco in good quarters, we can immediately re-open another temple in San Francisco. Sriman Citsukhananda das Adhikari is also enthusiastic in this connection, therefore, if your good self along with other Hindu Vaisnavas help us in this connection, it will be my pleasure to get another temple in San Francisco as soon as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Honolulu
9 June, 1975

75-06-09

New Vrndavana

My dear Kirtanananda Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1975 and have noted the contents. Your report is very nice. It is wonderful to hear that you are distributing 1000 magazines and collecting $1,000 daily. Now, you have plenty of money, milk, fruits, flowers, grains, everything, and you are living in the jungle. What more could you want? I may be coming there immediately after the Philadelphia Rathayatra, and I shall stay until after Janmastami.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Kurusrestha
-
Honolulu
9 June, 1975

75-06-09

Denver

My dear Kurusrestha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 5, 1975 and have noted the contents. I am very very pleased with your report about how things are going there. This is very encouraging news. Yes, I will come there. I am leaving Honolulu for L.A. on the 20th of June, and on the 27th of June, I shall come to Denver for 6 or 7 days stay on my way to Chicago temple. Make sure all of the devotees there are working very sincerely, following all of the rules and regulations, chanting 16 rounds, and reading every day, and everything will be successful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Satsvarupa
-
Honolulu
9 June, 1975

75-06-09

Los Angeles

My dear Satsvarupa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated May 9, June 5, June 6, 1975 and have noted the contents. So, work very nicely to encourage Abhirama and the others to very enthusiastically carry on our program there in Miami, even though there may be so many difficulties. I will be coming to Denver temple on the 27th, of June approximately, from L.A. on my way to Chicago. I can stay in Denver 6 or 7 days.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Ananga Mahan
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Sri Caitanya Gaudiya Math
Puri

My dear Ananga Mahan dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 31-5-75 and have noted the contents. I am returning to Vrndavana by October. At that time, you please see me, and we shall talk about your program.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhagavata
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Calcutta

My dear Bhagavata dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 28, 1975 and have noted the contents. I am very glad to hear that things are going on very nicely there. Keep on working with this nice enthusiasm and carefully observing all the rules and regulations, chanting, reading,-in this way, you will always be a success. Regarding Nandulala, Gurukrpa Maharaja wanted her to go to Japan and collect for some time there and then afterwards, if she likes, she may come again to Calcutta.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Brhat-samu
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

San Francisco

My dear Brhat-samu dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6-7-75 and have noted the contents. Thank you for the pecans. I shall be coming to L.A. on the 20th of June for one week and then I shall go to Denver for one week. You can see me in L.A., if you like. Please continue to follow all of the rules and regulations carefully, and chant or read always.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Brsni
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Kealakekua, Hawaii

My dear Brsni dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1975 and have noted the contents. I shall be very glad if you come and visit me in Honolulu at our temple at 51 Coelho Way. When you come to see me, we can talk over all these things. I shall be leaving Honolulu for L.A. on June 20th, 1975.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Caitya-guru
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Nairobi

My dear Caityaguru dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1975 and have noted the contents. The idea of the Bhetnama system is that the man pays the cost of the room and we make a plate with his name on it saying, "the cost was payed by such and such person.'' Whenever he may come, he can use the room. And when he is gone we will use the room for other guests, but if he may come the room will immediately be made available. After his death, his heirs cannot make any claim on the room. While staying with us, they must follow the principles and there should be a certain limit to how long they can stay. For the details, I think Giriraja can find out how it is done at Tirupati and other temples in India and let you know. I will ask him to do so and inform you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Will you kindly let me know what Guru Nanakji has said about Lord Krishna and Lord Rama in his Granth Sahib? How we can cooperate with the sikh community?
ACBS/ps

Letter to: Radha Krishna Dhawan
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Radha Krishan Dhawan
Concord Housing Society
1st Plot-10th N.S. Rd.
Juhu Scheme, Bombay-58

My dear Radha Krishna Dhawan,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated April 29, 1975 and have noted the contents. Yes, we are trying to set a perfect example according to the Bhagavad-gita as it is, how to execute simple living and high thinking. We are not interested in any material comforts of life which are limited and temporary. We are interested in solving the real problems of life, birth, death, old-age, and disease. These problems must be solved, and Krishna gives the formula in the Bhagavad-gita. So, we are preaching that simple formula given by Krishna, and people are trying it and finding real happiness in life, therefore the Hare Krishna movement is an undeniable success. Everyone is accepting. I am very glad that you are also accepting. Please visit our temple there in Juhu as much as possible, and try to read our books. We have many books, about 50 400 pages long each, as well as many smaller ones. Study this movement carefully and you will find it very rewarding.

I hope this meets you and your good wife in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagadisa
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Dallas

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 5, 1975 and have noted the contents. Yes, when you go to the court in Mexico, show them a copy of Professor Stillson Judah's book, "Hare Krishna and the Counterculture'', and a copy of the letter from him to me which I have enclosed. Our movement is a genuine movement and we are being accepted as such by the higher educational circles all over the world.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sudhindra Kisora Roy
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Sudhindra Kisora Roy
Govt. of India Overseas
Communications Service
International Telegraph Office
Poddar Court, Calcutta 1
INDIA

My dear Sudhindra Kisora Roy,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21-4-75 and have noted the contents. Please continue to visit our temple in Calcutta as often as possible. I cannot very well understand what your letter says due to typing errors and spelling and grammar. But even if there may be some problems, always try to remain in Krishna Consciousness. Do not give up chanting the Hare Krishna mantra simply due to some external difficulties. Under all circumstance you should always chant Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare. This will protect you from all danger of being influenced by Maya or the material energy.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Sanatana
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10




Alexandria, Australia

My dear Sanatana dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1975 and have noted the contents. No, you should not bother with all this nonsense. Astrology will not save you at the time of death. My Guru Maharaja was a great astrologer and astronomer, but he gave it all up. It is meant for the karmis. We have no interest in such things.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. R. Van den Tak
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Mr. R. Van den Tak
60 Liverpool St.
Paddington, 2021
Sydney, Australia

My dear Mr. Van den Tak,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 1-6-75 and have noted the contents. Your endeavor to prove scientifically the existence of re-incarnation is not very practical. It is like bringing a cannon to kill a mosquito. It is not required to bring a cannon to kill a mosquito, similarly any sane man can understand the principle of re-incarnation. There is no need of giving some long so-called scientific explanation. Explanation is already given in the Bhagavad-gita, as it is. Krishna, the Supreme Authority has already explained, and you should accept and understand His explanation and then try to make others understand. You should visit our temple in Sydney. The address is: Corner Wrights Rd. and Drummoyne Ave., Drummoyne N.S.W.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tejiyas
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10




New Delhi

My dear Tejyas dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29, 1975 and have noted the contents. Yes, I have seen the spot for the factory-mandir. Go ahead with the plans and send me a copy of the plans. It is very nice that Mr. Patnai will help us. Persist in that direction. He will be a great help if he can get some land for us. Also Mr. Agarwal can try. We want to have a park in front of Buddha-Jayanti park. We shall call it Krishna-Jayanti Park. We can have our temple there, along with gosala, etc. Try to arrange these things.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Tusta Krsna
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Auckland, New Zealand

My dear Tusta Krishna Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1975 and have noted the contents. I accept Kerry Welsh for 1st initiation. His name is Krodhaha dasa. You can give him the name at his ceremony. Keep on preaching. Preaching is our life. Introduce our books, then everyone can understand, if he has good brain. I shall be leaving Hawaii on the 20th of June for LA.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jennifer Wayne Woodward
-
Honolulu
10 June, 1975

75-06-10

Jennifer Wayne Woodward
3081 16th St. #201
San Francisco, CA. 94103

My dear Jennifer,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1975 and have noted the contents. First of all, you decide whether you are female or male, then be one or the other. Then, you may enter our temple any time you like. But sometimes man and sometimes woman, that is not proper. Such awkward thing cannot be allowed. It will be disturbing to others. Anyway, continue to chant Hare Krishna as much as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Professor Stillson Judah
-
Honolulu
11 June, 1975

75-06-11

Professor Stillson Judah
Graduate Theological Union Library
2451 Ridge Rd., Berkeley, CA. 94709

My dear Professor Stillson Judah,

Please accept my greetings. Your kind letter dated June 6, 1975 in hand, I thank you very much for this. The chapter 5 of Caitanya-caritamrta is already dispatched yesterday by post. It is my great delight that you have realized how Krishna Consciousness has transformed lives from drug addicted hippies to loving servants of Krishna and humanity. Loving service of Krishna is so exalted, that it automatically turns loving service to humanity. Krishna is just like the root of the tree and if you pour water on the root, it automatically reaches other parts of the tree. It is said in the Srimad-Bhagavatam, yasyasti bhaktir bhagavaty akincana sarvair gunais tatra samasate surah harav abhaktasya kuto mahad-guna manorathenasati dhavato bahih [SB 5.18.12]. If a person has unflinching devotion at the lotus feet of Hari (God), then all the good qualities of great personalities like the demigods, automatically becomes manifest in the person of a devotee. Whereas a nondevotee, even he is decorated with material qualities, he is forced to act on the material plane and he stays in temporary field of activities. The idea is that spirit-soul is eternal and the material body is temporary, or for the sake of sense gratification. The mental plane is also material. People being forced to stay on the material platform, they are planning for temporary happiness, and being frustrated, they are jumping from one platform to another which are all temporary. But, fortunately, if one becomes situated on the platform of Krishna Consciousness, then his jumping over material platforms becomes ceased. It is confirmed in the Bhagavad-gita as follows: yam labdhva caparam labham manyate nadhikam tatah-Upon gaining this, he thinks that there is no greater gain. So, at the present moment, there is great necessity to give to the human society Krishna, or God. Everyone speaks of God, but nobody has clear idea what is God, or where is God. We Hare Krishna people are trying to do our best to say, "here is God, Krishna''. So, please try to co-operate with this movement and I am sure the world will be happy. I am coming to Los Angeles on the 20th of June, and more when we meet.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Batu Gopala
-
Honolulu
12 June, 1975

75-06-12




Cleveland

My dear Batu Gopala dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 9, 1975 and have noted the contents. Thank you very much for selling so many books there. This is very much wanted. Try to sell again more and more each day. Regarding naming your Cleveland center, New Govardhana Hill is a very nice name. But as far as worshiping a Govardhana Sila from Govardhana hill, that we shall see later on.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Jagannatha-suta
-
Honolulu
12 June, 1975

75-06-12

Los Angeles

My dear Jagannatha-suta dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 10, 1975 and have noted the contents. I have received the new BTG magazine. It is very nice issue. Having the Indian Rathayatra on the cover and the American one on the inside makes a good contrast.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Mr. Ogata
-
Honolulu
13 June, 1975

75-06-13

Mr. Ogata
Int. Sales Manager
Dai Nippon
Tokyo, Japan

My dear Mr. Ogata,

Please accept my greetings. By experience, we gather that Japanese ladies and gentlemen are very much interested with our Krishna Consciousness movement, especially with our literature, and more specifically with Srimad-bhagavatam. Here in Hawaii, many Japanese gentlemen, they purchase Srimad-bhagavatam simply by hearing the name, but they have got the language difficulty-they don't know English. So, if our books were translated into Japanese language, it will be a great help to us and to you also because it will be another opportunity for printing books. So, why not give us a good translator who can regularly translate all our books into Japanese? This will be another enterprise for printing in your press. So, if you can arrange for this with a Japanese scholar, or if you take this responsibility, then it will give me great pleasure.

I hope this meets you in good health.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Damodara Pandita
-
Honolulu
14 June, 1975

75-06-14

New Vrndavana

My dear Damodara Pandita dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note dated June 12, 1975 and have received the check for 500 dollars. You can thank Kirtanananda Swami for me since he has given the donation. I will be seeing you all there in New Vrndavana after I visit the Rathayatra festivals and some other temples here in America.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dinanatha
-
Honolulu
14 June, 1975

75-06-14




Calcutta

My dear Dinanatha,

Please accept my greetings. I thank you very much for your letter dated 30-5-75. I am very sorry to say that I did not receive your letter addressed to me at Mayapur. I am still in Hawaii and I shall leave this place by the 20th of June for Los Angeles. Our temple there is situated at the following address: 3764 Watseka Ave., Los Angeles, California, USA 90034.

I am not returning to India by Rathayatra festival because there are programs here in America and Europe-Rathayatra festival in five different places like, London, Philadelphia, Chicago, San Francisco, and Melbourne. So, I am introducing this Rathayatra festival in the Western countries and the idea is received everywhere very very enthusiastically.

I am enclosing herewith one Back to Godhead magazine specifically dedicated to describing the Rathayatra activities.

After leaving India, I went to Australia and there we have constructed a very nice temple of Sri Caitanya Mahaprabhu, Radha-Krishna, and Lord Jagannatha at Melbourne. This movement is being highly appreciated by the higher educated circle. One professor in Berkeley, California University has written one big book in favor of this movement, "Hare Krishna and the Counterculture''.

I am glad that you are now writing books about Lord Ramacandra. It is a very good idea. I think you are a devotee of Lord Ramacandra, and because you are my very old and dear friend, I will suggest now in your old age (when your sons are grown-up and well-situated), why not join this movement and retire from family life? According to our vedic principle, a person, especially a Brahmana, should leave home after the 50th year and accept the order of Vanaprastha. Then after a few years of Vanaprastha, one should accept the Sannyasa order for the rest of his life and devote himself fully in the service of the Lord.

There is a great need of the Krishna Consciousness movement all over the world. If educated persons like you take active interest in this movement, and preach the cult for the benefit of the mass of people, that is the success of life.

You will find on the 2nd page of the enclosed magazine, a list of our important centers all over the world. In big cities like London, Chicago, New York, Paris, Rome, Geneva, Tokyo, Toronto, Los Angeles, San Francisco, and in India, Vrndavana, Navadvipa, Bombay, Calcutta, Hyderabad, etc. I wish that you may retire from family life and live in one of our so many centers wherever you like, and preach the cult of Krishna Consciousness. That will make your life successful.

Because you are my very intimate friend, from college life, I take this opportunity to give you a suggestion, and I shall be glad to hear from you.

I hope this meets you in good health.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ASCBS/ps

Letter to: Pusta Krsna
-
Honolulu
15 June, 1975

75-06-15

Johannesburg, South Africa

My dear Pusta Krishna Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 11, 1975 and have noted the contents. I am prepared to come to South Africa by the middle of July. I can come there from Brazil. We shall need at least one visa for Wayne Gunderson (Upendra) and if possible, one for Robert Campagnola (Harikesa). Please arrange for that.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. One travel agent in New Delhi has told us that two of her clients (American) were going to Johannesburg with visa, sufficient funds onward ticket, passport, etc., and due to some change all of the sudden in the Government, they were thrown into jail, and the next day, they were sent, at their own expense out of the country. The travel agent said that it could be even more severe for an Indian citizen, so, if there is any risk, it is not a very good idea. So, you should find out if there any risk at all and then let me know at my Los Angeles address. ACBS
ACBS/ps

Letter to: W. D. Currier
-
Unknown Place
16 June, 1975

75-06-15

W. D. Currier, M.D.,
Pasadena, CA




   YES   NO
(1)Milk products.___X__________
(2)Eggs.__________X___
(3)Cereals, grains, nuts, seeds.___X__________
(4)Vegetables and fruits.___X__________
(5)Seafoods.__________X___
(6)Beef.__________X___
(7)Lamb.__________X___
(8)Pork.__________X___
(9)Fowl - chicken, duck, turkey__________X___
(10)Fruit juices.___X__________
(11)Vegetable juices.___X__________
(12)Vitamin and mineral supplements.___X__________

SIGNED:


A.C. Bhaktivedanta Swami X sign here

Letter to: Narayana
-
Honolulu
16 June, 1975

75-06-16

San Jose, Costa Rica

My dear Narayana dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 10, 1975 and have noted the contents. Regarding your report on Hanuman, I am forwarding your letter to Hrdayananda Goswami who can present this problem to the GBC for their solution.

I have accepted Saunaka dasa for 2nd initiation. His thread and mantra sheet are enclosed. Let him hear the tape of myself chanting the gayatri mantra through his right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Yadunandana
-
Honolulu
16 June, 1975

75-06-16

Dallas

My dear Yadunandan dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 12, 1975 and have noted the contents. Now, everything has been rectified. That is good. Please continue executing your Krishna Conscious activities, strictly following all of the rules and regulations carefully. Always remain engaged in the service of Krishna and you will be sublime.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Bhakta dasa, Jayananda, Bahulasva
-
Honolulu
17 June, 1975

75-06-17

San Francisco

My dear Bhakta, Jayananda, and Bahulasva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated June 13rd and 15th, 1975 and have noted the contents. It sounds like things are going very nicely there. I will come for Rathayatra festival and then I shall see the new building also. The photos were very nice. Regarding the sannyasis convincing men within the temple that they should leave and go with them on their parties, that is not at all good. I have never approved of this action. You can tell them. Everyone is concocting something of their own. It must be checked. The sannyasis should work with what men they have got and they cannot secretly convince men in the temples to leave their duties. Those duties also must be done and they are just as important as any other service.

Regarding the books being sold for less than $4, that we shall discuss in L.A. with Ramesvara.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Why did you publish this college program book independently and unauthorized? Any literature that is to be published on behalf of the movement, must be authorized by the BBT Trustees. You have not even mentioned my name in this book. This is not at all good. Why have you done this?
ACBS/ps

Letter to: Batu Gopala
-
Honolulu
17 June, 1975

75-06-17

Cleveland

My dear Batu Gopala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 8th, 1975 and have noted the contents. I accept the persons you have recommended for initiation (first). Their names are as follows, Bill-Bhama dasa, Brenda-Brahma-vadini devi dasi, Michael-Mahana dasa. Their beads may be chanted by Kirtanananda Swami. Also, I have accepted Divyanga dasa for 2nd initiation. His thread and mantra sheet are enclosed herein. Let him hear the tape of myself chanting gayatri mantra through his right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gadi
-
Honolulu
17 June, 1975

75-06-17

Charlotte, N.C.

My dear Gadi dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 13, 1975 and have noted the contents. Thank you for the $20 donation. Thank you for helping me in this preaching work. Make sure that you preach nicely and at the same time follow the example of perfect behavior given by your spiritual master and the previous acaryas and confirmed in the scriptures. Always remain fixed in the service of Krishna and you will be untouched by Maya.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Madhudvisa
-
Honolulu
17 June, 1975

75-06-17

Melbourne

My dear Madhudvisa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 11, 1975 and have noted the contents. Regarding Ratha-yatra, we shall chose the most favorable time to hold our celebration. If for our preaching, it is going to be more beneficial to hold it in September, then you may do so.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps
N.B. I am awaiting your report.

Letter to: Mrs. Beatrice Matusow
-
Honolulu
17 June, 1975

75-06-17

Beatrice Matusow
4542 Lehus St.
Kapaa, Kauai, Hi. 96746

My dear Mrs. Matusow,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 2, and have noted the contents. Regarding your idea, I think it will be best, if the next time you come to Honolulu, you come to our center here and discuss this proposal to the temple president named Manasvi dasa. Then some decision can be made.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Durgesh Patel
-
Honolulu
18 June, 1975

75-06-18

Durgesh Patel
105 Park Ave.
Southall, Midd'x, U.K.

My dear Durgesh,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10/6/75 and have noted the contents. Please keep yourself saved by chanting 16 rounds daily and following the regulative principles, and reading books. For the time being, stay with your parents until you are of proper age to be independent. Raghunatha dasa Goswami was also restricted by his parents, but ultimately he joined Sri Caitanya Mahaprabhu's movement and became one of the six Goswamis of Vrndavana. So, do not be discouraged, rather feel fortunate that at such a young age you are able to practice Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Karandhara
-
Honolulu
18 June, 1975

75-06-18




Tehran

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6/9/75 and have noted the contents. Any position we remain in, we must have full dependence on our spiritual life.-chanting 16 rounds daily, following the four regulative principles, etc. This will maintain our spiritual strength. And if we maintain our spiritual strength, then anywhere we live, we live under the protection of Krishna. A Narayana-para or a person who is fully surrendered to Narayana is not afraid to live even in most dangerous place. He is always safe, under the protection of Narayana.

To help the preaching work, that is also preaching. If you can get money to help expand our preaching activities, that is preaching. We require money. Laksmi is the immediate assistant of Narayana. Narayana is always preceded by the word Laksmi. The Mayavadi philosophers do not touch laksmi, but we accept for the service of Krishna. We are not of the mentality of Ravana who took Laksmi from Narayana and became ruined. Keep Laksmi and Narayana always together and you will become as powerful as Hanuman. He is always worshiped along with Lord Rama and Laksmi-Sita. There are many temples of Hanuman in India.

Regarding investing money there in Iran, I have no objection if it is kept in Atreya Rsi's name. He is one of our men. Please send the complete details in this connection and I shall decide.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dhananjaya, Aksayananda
-
Honolulu
18 June, 1975

75-06-18

Vrndavana

My dear Dhananjaya and Aksayananda Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7th June, 1975 and have noted the contents. You can go on offering ten plates. In the Radha-Damodara temple, the offer Bhoga to the Six Goswamis. Offer ten full plates, 8 puris, 2 kacoris, 2 samosas, varieties of sweets (2 each), and varieties of vegetables. Make many palatable things such as Jhuri, Dhal-mot, Jalebis, Rauta and many other nice dishes. You can keep a nice stock of these things, so that when a big man comes you can give him a nice plate of free prasada. In this way, our temple will become very popular, because everyone will know that if they come to our temple, they will receive very nice prasada. For the other guests, continue to sell the prasada daily. This is very nice program. Make all the prasadam very first class.

Regarding Tulasi devi in the courtyard: For the time being, put one stone pot in each corner and when I come there I shall see if any other thing is to be done in that connection.

In Delhi, the Home Member, Mr. Brahmananda Reddi, has promised me that 50 of our members will be allowed to stay as permanent residents. He said it may take a little time to arrange, but Tejyas can see him.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

What Pranava is doing about the land?
ACBS/ps

Letter to: Dr. W.H. Wolf-Rottkay
-
Honolulu
18 June, 1975

75-06-18

Dr. W.H. Wolf-Rottkay
12915 Venice Blvd., Apt. 37
L.A., Ca. 90066

My dear Dr. Wolf-Rottkay,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 14, 1975 and have noted the contents. Biological evolution is taking place on account of the soul's desire. It takes place because of infection. If a man has smallpox virus, then he is subjected to smallpox. It is not that everyone is infected and everyone is attacked with smallpox disease. Only the person who is infected, he is attacked.

In this connection Krishna says in the Bhagavad-gita, purusah prakrti-stho hi bhunkte prakrti-jan gunan karanam guna sango'sya sad-asad-yoni-janmasu [Bg. 13.22]. Purusa means the living entity, or the soul. He is subjected to be infected by the modes of material nature. There are 3 modes of material nature, sattva-guna, raja-guna, tama-guna. And when they are mixed up, they become 3 x 3 = 9, and 9 x 9 = 81, and in each quality, there are millions of forms. Therefore the total number of forms is 8,400,000.

So, the diseases are there and the forms of disease are also there. Material form means diseased form. Therefore, one has to change this form-death. And he carries with him the infection and he develops another disease. In this way, the soul although part and parcel of God in diseased condition, they are forced to change body. That is transmigration of the soul from one body to another.

To be more clear, the disease is there. Just as the Small-pox disease is there. One has to become diseased, being infected. Similarly, the forms of the body are there. One has to infect the form and it develops. karanam guna sango'sya sad-asad-yoni-janmasu. Because he is infecting different diseased forms, therefore he is developing different forms of body. There is no such case of Small-pox changing into Malaria. Small-pox is Small-pox, and Malaria is Malaria. By the desire of the living entity, he becomes infected with a certain disease or body. Krishna Consciousness is the vaccine for all the diseases (different forms of material bodies).

Krishna says,

mam ca yo 'vyabhicarena bhakti-yogena sevate
sa gunan samatityaitan brahma-bhuyaya kalpate
 [Bg. 14.26]

Brahma-bhuyaya is the immune stage or Krishna Conscious stage when one is always fixed in Krishna. When one reaches this perfectional stage he no longer has to accept these different types of diseases, or bodies.

Regarding the German translation work, if you feel difficulty because there is no good scholar there in Germany in our temple, then do whatever you can. Do not feel pressured. Whatever you can do is very much appreciated by me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Dr. W.D. Currier
-
Honolulu
19 June, 1975

75-06-19

W.D. Currier, M.D., INC.
960 East Green St., Suite 209
Pasadena, California 91106

My dear Dr. Currier,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your kind letter dated June 16, 1975 and have noted the contents. If you are willing to offer your medical services to my students, when it is required, that will be very nice. It is important to keep the body fit and healthy so that we will not meet the obstacle of ill health while serving Krishna. Ill health may hinder one's service, so, we want to avoid it as much as possible. Enclosed herein is the question sheet sent by you, duly filled out by me for your information and signed by me. Thank you.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gopijanavallabha
-
Honolulu
19 June, 1975

75-06-19

Brooklyn

My dear Gopijanavallabha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 16, 1975 and have noted the contents. I accept the devotees that you have recommended for 1st initiation. Their names are as follows: Nick-Nandaki, David-Durjaya, Frank-Pharnesvara dasa, Jimmy-Jita-manyu, Joe-Jara-sangha, Kurt-Kesiha, Luis-Lokasvami, Wilfred-Vidisa, Linda-Laksmirniranjana, Judy-Jaganmata, Merylee-Murti-vandya. Their beads may be chanted on by Kirtanananda Swami. I have also accepted Bhaktivinode, Pankajanabha, Preraka, Vipramukhya, Agnideva, Urmila for 2nd initiation. Their threads and mantra sheet enclosed herein. Let them hear the tape of myself chanting the Gayatri mantra through their right ear.

Please train our boys and girls to follow the principles very strictly. They must chant 16 rounds daily, follow the 4 principles, read our books very carefully, and always be engaged in the transcendental loving service of Lord Krishna. These things will give them real spiritual strength and their lives will be perfected.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Taitreya
-
Honolulu
19 June, 1975

75-06-19

Hawaii

My dear Taitreya,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter and check for $1,000 and I thank you very much for this contribution. So, fortunately you have got a very good husband, and you are also a very good wife. So, live co-operatively and help him in writing essays which he has done very nicely. In this way, both of you will be happy and successful in life.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ps

Letter to: Gopala Krsna:
-
Los Angeles
21 June, 1975

75-06-21




Bombay

My Dear Gopala Krishna das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 14, 1975 with enclosure hand delivered by Palika dasi, and I have noted the contents carefully. Yes, I have received your letter dated May 26, 1975. So it is good that you are meeting with the Government officials and they are taking interest. Yes, you arrange for a big festival in Bombay and get them to come. That will be very nice, but not exactly on Gaura Purnima as we will be in Mayapur, but afterwards.

Why are speaking of a loan for Bombay construction when you have already taken two lakhs from the Book Fund? What do you mean that you want another loan? Why are you again asking for a loan? Why is Giriraja not writing?

Regarding the Vrindaban Gurukula land, yes, I shall arrange to pay. Don't worry. I have already told Pranava. The money will be paid. This I have already said. Complete the negotiations and the money shall come. All instructions have already been given.

Regarding the maintenance for Vrindaban, that must come from Tejiyas in Delhi. Whatever he is sending, that you must use. If he can send only Rs.. 7,000/-, then you should maintain with that Rs. 7,000/- per month is no joke. Are other temples there spending like that, , Rs. 18,000/-per month? I do not like that Madras should pay for Vrindaban maintenance. Neither should Aksayananda Swami go out of Vrindaban on a collecting party. His business is to remain there and organize the temple program. I have heard reports that Dhananjaya is not following the schedule. So Aksayananda Swami must be there if Dhananjaya is not so expert. Also, the guest house should be organized to make income. Why have we invested so much money in the guest house? Please organize this.

Regarding your making Yasomatinandana das BBT administrator, I have no objection, but I think he can be better engaged in printing work. Actually he has no business experience. Of course he may be trained up, but in the meantime he should not be in charge. I have given him charge of the publishing work, but what is he doing? Better not to change. Yes, the accounts must be kept very carefully. The book inventory must be recorded, and what is collected and what is spent must be there.

One thing I want is for the book sales to be organized there in India. There are many English books selling there on the market, and there are many English publishing houses. So why it cannot be organized? Even if our own men cannot do the selling, we can hire some agents to do it. Our books are very much appreciated in India, and the people will purchase. Even the clerks they can purchase the small books. We have so many small books. This kind of preaching work is very important. The people must be given some impression of our philosophy.

Regarding the food distribution program, you spend whatever is collected. Why are you asking me?

Regarding Vrindaban construction, you may have all of the creditors submit their final bills and together with the accountant you check them vigilantly and make a full settlement. Then conveniently we shall see how the further work will be done. Now I am very much doubtful. I think there has been some cheating.

It is my habit to see that money is not being squandered. If money is spent unnecessarily, I feel very badly. You are collecting with great effort, and I do not like to see it spoiled. I am thinking that Guru-krpa's collections may be used for book publishing only. He can print books in Japan and send there to you for selling in India. From these sales, you can spend 50% on construction and 50% on Hindi publishing. And anyone who can manage such an organization, he can manage the BBT. But one must do it. It is simply a matter of organization. We can send you unlimited number of books. You simply have to apply your brain how to sell them. Then you will have plenty of money. This my mission you know started when I came alone to your country by selling my books, and still whatever money we are getting it is coming from the book selling. So it is already proven how important the book-selling is.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurukrpa:
-
Los Angeles
21 June, 1975

75-06-21

Tokyo

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 9, 1975 and have noted the contents carefully. I can understand that you are feeling something regarding your collecting program. These things can be decided by the GBC. One thing is that I may take up one project of constructing a Varna Ashrama College and Temple in Kuruksetra in India. I am presently negotiating for this, and if we get the opportunity, I shall spend the money here first. So in Japan you go on collecting, and I shall tell you how to spend.

Anyway you don't feel any botheration. Dai Nippon has agreed to take money in exchange of books. Whatever money you pay, you print books and send to India. You can also send to Australia or to USA if they want. You begin with Srimad-Bhagavatam and the small edition of Bhagavad-gita. Our work must go on. The world is suffering on account of not taking up Krishna consciousness, so we have to try to save them. You kindly help me to do this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Purnima:
-
Los Angeles
21 June, 1975

75-06-21

New Vrindaban

My Dear Purnima das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 19, 1975, and I thank you very much for it. I am glad that you are very serious about Krishna consciousness even at such a young age. This is the instruction of Prahlada Maharaja who was a young boy like yourself. He said that now is the time to become Krishna conscious no matter what is one's age. We may die at any moment. There is no guarantee. So you please stick to this line you have taken and chant Hare Krishna every day without fail. You will be very happy, and I shall pray to Krishna for your advancement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Laksmimoni
-
Los Angeles
23 June, 1975

75-06-23

Dallas

My Dear Laksmimoni devi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 21, 1975 with enclosed photo. Generally it is not good for the women with babies to worship the Deity, because a baby means uncleanliness. You have to touch the baby and there is so many dirtiness, so how can you remain sanctified? But if you are doing it nicely, then it is okay. But, if you have to take care of the baby, then it is not good.

Why is Nandarani not taking care of the Deity?

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mahajana
-
Los Angeles
23 June, 1975

75-06-23

Los Angeles

My Dear Mahajana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 21, 1975 and have noted the contents. As far as this matter is concerned, it is my desire that you consult your local Governing Body Commissioner Jayatirtha das. Now I am desiring more and more to have time for translating my books, not that I have to become involved in every question. For this reason I have installed the GBC. Now I have given the guideline that 50% of a householder's income should be donated to the temple. If there is any disagreement, it may be taken up with Jayatirtha.

I hope this meets you and your family in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Svarupa Damodara
-
Los Angeles
23 June, 1975

75-06-23




Atlanta

My Dear Svarupa Damodara dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 20, 1975 with enclosures, and I thank you very much for it.  It is very good that you are progressing with the book proving scientifically that Lord Sri Krishna is the origin of life. Yes, do it slowly but surely. It is important work for our preaching mission.

As you say you are thinking of retiring from the university, yes, as you are not a family man, you can do it for better service to the Lord. Regarding Manipur, you said that there is a Govinda temple there and that they are willing to hand over the management. I think somebody came to see me in India about it, but I don't exactly remember the name. The best thing will be for you to retire and take charge of such a noble project.

Regarding your question about the jiva soul in the heart and the jiva soul within the cells, they are separate. Both are jiva atmas, but a particular jiva belongs to a particular body. There is the jiva in this body, but there are also jivas within the cells. Just like I am living within this apartment, but does it mean that no other living entity can live here. There are so many ants, flies, bugs, they are also living within the apartment. Even in my stool there are thousands of living entities.

Your second question is not very clear what you want to ask, but the fact is that each and every living entity is covered by two kinds of bodies, one subtle and one gross. So the subtle body causes the living entity to take another gross body. We have got experience that in dreaming the gross body is inactive while the subtle body is continuing activities; and again in deep sleep the subtle body is continuing activities. The living entity after being carried by the subtle body to another gross body, it sometimes remains in deep sleep in the womb of the mother. Then gradually the subtle body begins to act within another gross body. When this gross body is fully developed befitting to come out of the mother's body, that is called another birth. Again he changes to another gross body imperceptibly. Just like in the film thousands of pictures are moved imperceptibly. It looks that the body in the picture is moving, but the audience cannot understand that there are so many pictures in the spool. They think that the picture is moving. Similarly every second every moment we are changing the body.

Those who are not sober cannot understand how the spirit soul is changing from one body to another. Krsna therefore says that this change of body can be appreciated only by the dhiras. dhiras tatra na muhyati [Bg. 2.13]. While those who are not dhiras cannot understand how the soul is changing from one body to another. There are two kind of men, dhira and adhira. The modern education is producing only the adhira class who are neither sober or educated. Therefore the majority of the population cannot understand how the soul is transmigrating from one body to another. They are only interested in wine and woman under the impression of the bodily concept of life. Therefore out of so many scientists in this country only you and the few others are understanding the importance of this subject matter. manusyanam sahasresu [Bg. 7.3]. So please work very hard, following our rules and regulations and you will always remain in the fire of Krsna consciousness.

Regarding your asking me to come to Atlanta, it may be possible. That I shall see.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Pranava:
-
Los Angeles
24 June, 1975

75-06-24

Vrindaban

My Dear Pranava das:

Please accept my blessings. How is that there is no news from you about the land? I expected to receive news through Nitai, but there is no news. Please see to this matter as I have requested you in my previous letter, the copy of which is enclosed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sanat Kumara, Daniel, Yudhisthira
-
Los Angeles
24 June, 1975

75-06-24

Nairobi

My Dear Sanat Kumar, Daniel, and Yudhisthira:

Please accept my blessings. You have been recommended for initiation by Brahmananda Swami and Cyavana Swami, and I am pleased to accept you as my initiated disciples. They have given me a very nice report of your activities and I am glad to know that the government authorities are taking interest in our movement. It is a good sign. So you go on with your preaching and be very careful to follow the rules and regulations, chanting 16 rounds daily and abstaining from eating animal flesh, intoxicants, gambling, and illicit sex.

Your names are Sanat Kumar-Sarva vit dasa; Daniel-Danda dasa; Yudhisthira-Yogisa dasa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Acyutananda:
-
Denver
27 June, 1974

75-06-27

Hyderabad

My Dear Acyutananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 5, 1975 and have noted the contents. Regarding the question of New Vrindaban that should be referred to Kirtanananda Swami who can deal with it directly.

I am glad to hear that your Bangalore program was a success. Your question of how did Sukdev Goswami hear Srimad-Bhagavatam, it was in the womb of his mother.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhagavan:
-
Denver
27 June, 1975

75-06-27

Paris

My Dear Bhagavan das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 20, 1975 and also the French Gita blue prints. Is that the paper that it will be printed on. This paper is very nice. I have also seen the Spanish literature you have published. Why you do not use the literature they are publishing for South America?

Your qualification is that you can live amicably with anyone. Even if one is an offender to you, you do not become agitated. This is a Vaisnava qualification. I am glad to hear of the improvements of Amsterdam temple. That you are now getting so many more people for the feast program means that the management is very much improved.

Yes, I am looking forward to coming to France to see the castle.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hrdayananda:
-
Denver
27 June, 1975

75-06-27

Sao Paulo, Brazil

My Dear Hrdayananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 9, 1975 with the enclosed books in Portuguese. It is very nice, and I am glad to learn that our movement is being nicely received there.

So I am prepared to come to South America, but the Venezuela Consulate in Los Angeles informs that they have government order not to give me visa. What is the meaning? You can try to arrange programs in Panama, Trinidad, and Guyana, so I can get down there on my way to Brazil. But, if there is any difficulty in getting the visa for these countries, then we may suspend the program. I do not want to take any risk, just like in Nairobi I was refused entry and it was a great inconvenience. This is not good for me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jnana, Lilavati
-
Denver
27 June, 1975

75-06-27

Nairobi

My Dear Jnana das and Lilavati dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 16, 1975 hand delivered by Brahmananda Swami. So now that you are married you work together to spread Krsna consciousness. Marriage means that one's service becomes doubled, but at the same time we have to be very careful not to fall into sense gratification. That tendency is there, and we have to be always vigilant. Best thing is to chant carefully our 16 rounds on the beads and always think of Krsna.

Brahmananda Swami has given me a good report of the African program, so you two as man and wife make our movement solid there. This I want.

I hope this meets you both in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ravindra Svarupa:
-
Denver
27 June, 1975

75-06-27

Philadelphia

My Dear Ravindra Svarupa das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 22, 1975 with enclosed clipping. It is a very important article. The magistrate has given a very good judgement in our favor and a very good certificate that this is bona fide religion. I have given the clipping for publishing in our "Back to Godhead'' magazine.

Yes, I am coming to your city on Friday morning July 11, 1975 from Chicago. I look forward to meeting the professors. July 15 is all right, as I may be going to San Francisco on Wednesday, July 16.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rsabhadeva
-
Denver
27 June, 1975

75-06-27

Laguna Beach

My Dear Rsabhadeva dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 22, 1975 and have noted the contents. I am accepting the following for second initiation as twice born brahmana and their threads are enclosed duly sanctified: Anatacharya das, Gupta das, and Rasatoonga dasi.

I also accept the following as my disciples and their spiritual names are as follows: Arthur Davis-Arka dasa; Ken Kilmer-Kumunda dasa; Kim Kilmer-Kundara dasa; Racy Niciu-Rucirangada dasa; Robert Queen-Rama Sriyah dasa; Russel Noles-Radhapati dasa.

Please see that they are all chanting 16 rounds on their beads and following the rules and regulations. We have to become very strict in this matter. To go back home, back to Godhead is not an easy thing. It requires great discipline of body and mind, and performance of pure devotional service.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gopala Krsna:
-
Denver
28 June, 1975

75-06-28

Bombay

My Dear Gopala Krishna das:

Please accept my blessings. I am sending you one copy of a letter to PNB so the bank will pay up to 1 lakh of Rupees. So now complete the negotiation. The bank will guarantee payment. Why you are not completing the negotiation? Pranava is silent. He did not send any message with Nitai so I do not think that he is able to negotiate. If it is ready, then settle up. The money is there in the bank.

I have also given Giriraja 2 lakhs of Rupees but I have not heard anything from him. How has it bee spent?*

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
*Please ask him to write and report

Letter to: Jayapataka:
-
Denver
28 June, 1975

75-06-28

Mayapur

My Dear Jayapataka Swami:

Please accept my blessings. I have not received any report from you. I gave you 1 1/2 lakhs of Rupees, and I want to know what you have done with it. How have you spent it, and what is the progress.

Gargamuni Swami is collecting for Mayapur. Is he sending you any money? How is the money being utilized?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nandikesvara:
-
Denver
28 June, 1975

75-06-28

Winnipeg, Canada

My Dear Nandikesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 17, 1975 and thank you for the nice report. You are enthusiastic for spreading Krsna consciousness. This is the most important quality. Please continue.

I am accepting the following as twice born brahmanas and their threads duly sanctified are enclosed: Duryodhana guru dasa and his wife Vrndadevi dasi, and hold a fire sacrifice and impress upon them that they are taking vows before Radha Krsna, the spiritual master, and the assembled Vaisnavas.

I also accept the following as my initiated disciple: Dandra Fohr-Sanga devi dasi. Please see that she carefully follows the regulative principles.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Punjab National Bank
-
Denver
28 June, 1975

75-06-28

Punjab National Bank
Vrindaban Branch
Vrindaban, Dist. Mathura
U.P. INDIA
Att: The Manager

Dear Sir:

Re: A/c No. 668 Vrindaban Construction Fund Fixed Deposit for Rs. 3,14,557.36 Date of Maturity 21/6/75

Regarding the above mentioned C.D. which matured on June 21, 1975, out of this 1 lakh of Rupees may be kept with you, and the balance should be renewed for Fixed Deposit for 3 (three) months.

The 1 lakh of Rupees may be kept in your custody, and you issue a letter of credit in favor of Sri Chanshyam das Agarawal of Murzaffar Nagar stating that on completion of the negotiation of selling his land to Mayapur-Vrindaban Trust he will get up to 1 lakh of Rupees when the conveyance deed is registered before the Registrar.

Thanking you.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tulsi:
-
Denver
28 June, 1975

75-06-28




Los Angeles

My Dear Tulsi das:

Please accept my blessings. I have received your request for initiations and I accept the following as my disciples and their spiritual names are as follows: Robin West-Rathagrahi dasa; David Moore-Disa dasa; and Dorrie Winham-Dharmada devi dasa.

I also accept the following as twice born brahmanas and their threads are enclosed duly sanctified: Citraka dasa, Ameyatma dasa, Guruttama dasa, Urjasvat dasa, Padmahara dasi, Manya dasa, Parvata Muni dasa, Nikunjavasini dasi, Krsna Lauliya dasi, Caitanya Simha dasa, and Racitambara dasi.

Now hold a fire sacrifice and impress upon them that they are taking vows before Radha Krsna, the spiritual master and the assembled Vaisnavas. It is a serious business.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

July

Letter to: Bhagavata:
-
Denver
1 July, 1975

75-07-01

Calcutta

My Dear Bhagavata das:

Please accept my blessings. Enclosed please find a copy of a letter addressed to the Central Bank of India, Camao Street Branch dated June 2, 1975. I have not received any reply from them. Will you please personally go to the bank and take their reply or any other information regarding the subject matter and let me know definitely at the above address in Berkeley.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Round about our temple there are many apartment houses constructed. Will you enquire about an apartment not less than three rooms and up to four rooms and find out what is the price and what are the terms.
ACBS/bs

Letter to: Hrdayananda:
-
Denver
1 July, 1975

75-07-01

Sao Paulo, Brazil

My Dear Hrdayananda Swami:

Please accept my blessings. With regard to your letter dated June 9, 1975, upon your request I am accepting the following as my initiated disciples: Joca-Yajni dasa; Claudio-Caturmurti das; Bosco-Bhamaka dasa; Lucio-Lokasaksi dasa; Marcio-Maha kala dasa; Julio-Jagad bharta dasa; Flavio-Virocana dasa; and Bernadech-Bhuta mata dasi; Lucia-Raga bhumi devi; Marcia-Maha yogisvari dasi.

Please see that all these new devotees from Brazil are strictly following the regulative principles and chanting 16 rounds minimum daily.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Morris Lapidus
-
Denver
1 July, 1975

75-07-01

Mr. Morris Lapidus
439 Henry St.
Brooklyn, New York 11231

Dear Mr. Lapidus:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 21, 1975. Actually we are not fond of having businesses. Although for spreading Krsna consciousness we can use millions of dollars, yet we do not like to employ many of our men at great endeavor in the competitive business world. In order to manufacture and market your own inventions it would be a great struggle and too much time and energy would have to be spent, as you have stated. It also requires great business expertise to succeed and not be cheated.

You should regard your main business as trying to become Krsna conscious through reading my books and associating with the devotees in the Sankirtana movement there in Brooklyn temple. You are an older man, 68 years old, so I appreciate it if you can help my disciples in New York in cooperation with the President, Gopijanavallabha.

At any rate we do not know how long we shall live. So we have to concentrate on reading, chanting, and distributing books, and in this way try to become Krsna conscious completely before the next death.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nityananda:
-
Denver
1 July, 1975

75-07-01

New Orleans

My Dear Nityananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 28, 1975 with the enclosed photos. Your farm appears very nice, open plain land. The cows are very nice and so are the sheds. This farm project you should consider very important. The idea is that people can be self sufficient and raise their own foodstuffs and have sufficient milk to save time and chant Hare Krishna. Why should they work so hard in the hellish factories? Let everyone live simply and be Krsna conscious.

Upon your recommendation I accept Paul Warren Menard as my initiated disciple. His spiritual name is Pana dasa. Please see that he maintains the Vaisnava standards and chants always 16 rounds minimum.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Acarya Prabhakar Mishra
-
Denver
1 July, 1975

75-07-01




Acarya Prabhakar Mishra
E-91, Kirti Nagar,
New Delhi-15
INDIA

My Dear Prabhakar:

Please accept my blessings. I wrote you one letter on May 31, 1975, but I have not received any reply from you. Did you see Nandaji in this connection?

Please reply this letter at the following address immediately: ISKCON, 2334 Stuart St., Berkeley, California 94075, U.S.A.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sat Krita
-
Denver
1 July, 1975

75-07-01

Dallas

My Dear Sat Krita dasa:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated June 23, 1975 and have noted the contents. I have organized the GBC for the purpose of spreading Krsna consciousness all over the world. In this way I am trying to become free from the management in order to translate my books. Therefore there is no need to form a separate new committee. of 64 members. Let each zone and center push on in their area of the world. If such an international committee. is to be formed, it can be done by the GBC. You can make your further suggestions to Jagadisa.

I am glad your son is doing well in Gurukula.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Denver
2 July, 1975

75-07-02

West Germany

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 10, 1975 and have noted the contents. Regarding the house in Almora, yes it is a good proposal. I shall like to stay there. Almora is a good place. You may go see the house personally.

Regarding the closing of Zurich center, that's all right. Don't make competition.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nataka-Candrika, Jusania, Rama Tulasi, Tripti
-
Denver
2 July, 1975

75-07-02

Nataka-Candrika
Jusania
Rama Tulasi
Tripti

My dear daughters,

Please accept my blessings.

I am in due receipt of the nice silver gift box which I already put to my personal use. I thank you very much for your taking seriously to this Krsna Consciousness movement by spreading this movement of Lord Caitanya's here in Denver. I am sure that Lord Caitanya will benedict you, and that this will be a great success for Krsna Consciousness in Denver.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kurusrestha
-
Denver
2 July, 1975

75-07-02

Denver

Dear Kurusrestha,

Please accept my blessings.

I am in due receipt of your letter dated July 2, 1975. Upon your recommendation, I am accepting the following twice born brahmanas; Koshalendra Das Adhikari, Jyoti Das Adhikari. Enclosed please find their threads sanctified by me. I also accept as my initiated disciples the following devotees and their spiritual names follow: Al Rhiener-Adhata, Cleef Athey-Kamari Das.

Please see that they are chanting 16 rounds & following the four regulative principles.

Now hold a fire sacrifice and let the brahmanas hear the Gayatri mantra tape that I have spoken in their right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Padmanabha
-
Denver
2 July, 1975

75-07-02

Denver

My Dear Padmanabha and
Mahojjvala dasi:

Please accept my blessings. I thank you very much for your guru daksine gift and your nice letter expressing your appreciation for your spiritual master. This is the proper way to receive the blessings of Krsna, by begging the mercy of the spiritual master. yasya prasadad bhagavata prasadao. If one pleases the spiritual master, then it is to be understood that Krsna is pleased.

So continue on in this way following our path of bhakti yoga with enthusiasm and you will have perfection in this life and the next.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Evanston, Illinois
4 July, 1975

75-07-04




Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I have received your report via telephone and it is a very good news that you have received the NOC for the construction of the temple. So, you begin the work, and money will come to you by the grace of God. Don't worry, just finish the buildings as soon as possible and somehow or other money will come. In Bombay you collect as much as you can, and the balance money will be sent rest assured. I am instructing Ramesvara to send Gurukrpa's collection to Bombay. So you just finish all the buildings as soon as possible. You must also keep proper account. Not a single farthing should be wasted. I will see the accounts personally when I return to Bombay.

Regarding the money you are taking for the rooms, this must be carefully done. As soon as you take money and allow a person to stay in your place, then the money can be considered by him as rent. The Rent Act is so subtle in India. If you have to call the police to eject a man, the police will not do it. They will see that the man is living there only, but they will not ask how he got there. That is a matter for the courts to settle. And in India court business is very troublesome. Practically it is useless because you have to bribe. This is Kali Yuga; you have to pay money to get justice. Neither will it be sufficient for you to print on the registration form that the visitor signs that you have some right to bar entrance. Making your own law on the registration form has no value. You know of that Mr. Mukherjee who refuse to leave our place even when you called the police.

In Tirupati they have a nice system. You have to see how the hotels and dharmasalas are doing it. What laws there are to protect them. People are very cunning nowadays, and we have to be careful. You should manage the whole thing very nicely, just like in Tirupati they are managing so many buildings very carefully.

[TEXT UNCLEAR]


India to organize large scale book distribution. He can help Yasomatinandana Prabhu. Yasomatinandana is sincere but not a business minded. But, if sincerity is there, other things will come.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. All money sent to Bombay from L.A. is BBT money and must be paid back by you to the BBT account in Bombay. The money sent to you is on loan basis and must be paid back. You can pay back conveniently. We shall help you, but you must pay back.

Also One of the rooftop blocks may be dedicated for stocking books as go down. You may select the largest one available. If you fit it with book shelves that are away from the wall and not touching one another; i.e. the shelves should be wide enough to accommodate only one row of books and each shelf should be separated by a space wide enough for a man to pass; then you will not have the rat problem.

The Chand Society flat may not be sold. It can used as office and residence of Vaikunthanatha and Yasomatinandana. Two rooms used as residence and one room office and stock. The BBT should provide facilities for offices and stock go down. BBT should pay for the rooftop go down. By my calculation you should be able to sell in India at least four lakhs of Rupees worth of books per month. You simply have to organize it.

What is the report of Hyderabad?

ACBS
ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Evanston, Illinois
4 July, 1975

75-07-04

Tokyo

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. I may inform you that we have received the permission for constructing our Juhu temple. I want that your collection should be sent there so that the buildings may be completed as soon as possible.

I am instructing Ramesvara to do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka:
-
Evanston, Illinois
4 July, 1975

75-07-04

Mayapur

My Dear Jayapataka Swami:

Please accept my blessings. In Hawaii they are arranging for manufacturing plastic kholes. You can arrange one or two Bengali experts in making and fitting the heads of the kholes. They must be prepared to stay with us for at least one year. We will pay their transportation to Hawaii and return and also a small salary. Our men can then learn from them. We now require so many khols for expanding our Sankirtana movement.

I have not received any report from you. I am anxious to know how you have spent the money.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Manindra
-
Evanston, Illinois
4 July, 1975

75-07-04

Denver

My Dear Manindra devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 3, 1975 and I thank you very much for your nice sentiments. It is simply by the grace of Lord Caitanya Mahaprabhu that we have now got a feeling for service to Krishna. Krishna is so perfect that He comes and teaches us personally how to become Krishna conscious. What Lord Caitanya is giving no one else has done. So you continue on in this way following our rules and regulations, and I shall pray to Krishna for your ever advancement in Krishna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Paramahamsa, Srutakirti
-
Evanston, Illinois
4 July, 1975

75-07-04

Honolulu

My Dear Paramahamsa Swami and Srutakirti das:

Please accept my blessings. Now we have a plan for expanding our Sankirtana and we will be needing so many hundreds of mrdangas. So you have got the fiberglass shells there, so I am informing Jayapataka Swami to arrange for one or two Bengali craftsmen to come and stay with you for at least one year to make the skins. Then our men can learn from him. We will pay the transportation and some salary.

Please let me know what you think of this idea.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Evanston, Illinois
4 July, 1975

75-07-04

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I may inform you that in Bombay they have received the sanction for constructing the temple in Juhu. Until further order whatever money you collect should be sent to Bombay. You should print books as far as possible, and whatever money you collect should be sent to Bombay.

Gurukrpa has informed by telephone that he is sending you almost $75,000.00. This should be sent to Bombay.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dr. Ram S. Verma, Mrs. Ram S. Verma
-
Evanston, Illinois
4 July, 1975

75-07-04

Dr. & Mrs. Ram S. Verma
1325 Madison St. Apt. 203
Denver, Colorado 80206

Dear Dr. Verma:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge with thanks your letter undated with enclosed donation of $50.00 and thank you very much. You have a good position by the grace of Krishna, and I request you to continue on in this spirit of service to the Lord.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhagavata:
-
Evanston, Illinois
5 July, 1975

75-07-05

Calcutta

My Dear Bhagavata das:

Please accept my blessings. Tripauri Swami is starting his bus preaching program, and you are required for this purpose. You are a good preacher. I very much like these bus programs. They are greatly increasing the scope of our book distribution and many new men are being attracted. So you should immediately come here to USA. You may hand over the management of Calcutta affairs to Bhavananda Maharaja.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramanand
-
Evanston, Illinois
5 July, 1975

75-07-05

Gorakpur

My Dear Ramanand das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 5, 1975 forwarded to me from Vrindaban. When I return to India I shall go to Gorakpur and talk with you in detail.

I understand that Gopala Krishna Prabhu is soon to be going to visit you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Svarupa Damodara:
-
Evanston, Illinois
5 July, 1975

75-07-05

Atlanta

My Dear Svarupa Damodara das:

Please accept my blessings. I have read Dr. Wolf's letter addressed to you dated July 1, 1975. I think he has given you good, sane advice. I think you should not think of relinquish your job without meeting me and discussing the matter deeply. Don't do anything out of sentiment. You must make the best use of a bad bargain. Unless you keep your job, you will not be considered an important man in the material sense. And, if you are not an important man, then who will listen to you?

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Dr. W.H. Wolf-Rottkay, California

Letter to: Bon Maharaja:
-
Evanston, Illinois
7 July, 1975

75-07-07




Rector, Institute of Oriental Philosophy
Vrndavana

My Dear Sripada Bon Maharaja:

Please accept my humble dandavats. I thank you very much for your letter dated June 18, 1975 and I have noted the contents carefully. I left Honolulu on the 30th of June for Los Angeles where I stayed for one week, then I left for Denver where I stayed for one week, then I have come to Chicago, and I am staying in our temple at the above address. Enclosed are two newspaper clippings from the Chicago newspapers concerning my arrival.

Here we shall observe the Ratha Yatra festival on the twelfth of July and grand arrangement is being prepared with the cooperation of the local authorities. The Ratha will be taken downtown to Chicago as usual.

So after making all these arrangements I shall have to go to go to Philadelphia where I shall attend the Ratha Yatra ceremony, and then I shall go to San Francisco where as usual our Ratha Yatra will take place for the seventh year. The Mayor of the city of San Francisco has declared two days local holiday for this particular ceremony. This will take place on the 20th of July. If you could have found the time to come to Hawaii, I thought I would take you with me to all these places and surely you would appreciate my humble attempts. I thank you very much for your appreciation, "A wonderful job in this country.''

Sripada Sripada Sridhara Maharaja also appreciated my service. He said that Caitanya Mahaprabhu's prediction: prthivite ache yata nagaradi grama/ sarvatra pracara haibe mora nama, would remain a dream only, but he congratulated me that I have done it practically.

I do not know how things are going on automatically by His Divine Grace Srila Prabhupada, because I have no other assets except his causeless mercy. I am glad to know that you visited some of our centers in Canada. Prof. O'Connell is well known to me. Last he met me in London. He sent a copy of his review of Prof. Stillson Judah's book, Hare Krishna and Counterculture. This book is a favorable presentation of our movement of Hare Krishna in this country, and he has done it very scholarly. I have seen in the book that your good name and Sripada Tirtha's name are also there. We are also having good sales of our books about 50 in number amongst educated circles both in America and Europe with good appreciation. Enclosed is one pamphlet published in Dutch. We are publishing in all languages.

Last time we met in Vrindaban in that matter of your institution. I gave you my decision, and you were to reply your decision, but I never heard from you in this connection. If there is any possibility of co-operation I am still ready for it. Apart from this, I wish to start a Gurukula Institution in Vrindaban for educating small children attached to my temple. You have enough land still vacant. Therefore I request you to spare some land in the front of my Krsna Balarama temple. It will be a great mercy on me. I hope by this time you have gone back Vrindaban. You can reply this letter to my San Francisco address as follows: ISKCON BERKELEY, 2334 Stuart St., San Francisco 94705. 

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Encs:

ACBS/bs

Letter to: Locanananda:
-
Evanston, Illinois
7 July, 1975

75-07-07

Amsterdam

My Dear Locananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 17, 1975 and am very pleased to read the contents. I have also received the copies of the Dutch pamphlet. The get up is very nice. I thank you very much. The picture of Krsna on the inside front cover is very nice. It is very natural. Krsna is so young, and I see on the following page that everyone is getting old. That is the difference of the spiritual world and the material world. On the whole this pamphlet is very nice.

Regarding your proposal for printing the condensed version of Bhagavad-gita, yes, do it. From your figures of book distribution you are doing real preaching. Which books are you distributing? Your prasadam program is also very important. Continue it. By chanting and giving prasadam you will get so many devotees. Yes, as you say the purity is attractive to people. Continue it. Our only asset is our purity. pavitram paramam bhavam. You cannot reach Krsna without being pure, because He is the supreme pure. Yes, on my next visit to Europe, I will certainly visit your temple.

Upon your recommendation, I accept the following as my initiated disciples and their names are: Henk van teylingen-Hayesvara dasa; Gabriel Sebach-Gabhiratma dasa; Ernesto Lucifero-Ekatma dasa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. The translation work of Bhagavad-gita in Dutch language is very important work. Do it nicely.
ACBS/bs

Letter to: Tulsi:
-
Evanston, Illinois
7 July, 1975

75-07-07

Los Angeles

My Dear Tulsi das:

Please accept my blessings. Upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples and their names are:

Barbara Stark-Bhrama Karika devi; and Bhakta Ned-Nirguna dasa. I also accept for second initiation Mahaswara dasa. His sacred thread is duly enclosed sanctified by me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa :
-
Evanston, Illinois
8 July, 1975

75-07-08

Tokyo

My Dear Gurukrpa Maharaja:

Please accept my blessings. Regarding your request to divert $5,000.00 from your collection to purchase a vehicle for the Hawaii farm costing $8,000.00 does the farm require this? Does it mean that without this truck they cannot develop? Actually I do not think it is a very good place. There is no water arrangement. The temple is not being maintained properly. They are keeping long hairs and not living responsibly. I do not think it is good to put good money after bad. So I have asked the GBC's that are here to discuss this, and the conclusion was that if you can make profit from selling the property, then it should be done. They said that the property was purchased for $60,000.00 and now is worth $100,000.00 So why not sell it and make profit.

If the restaurant is making profit daily of $200.00 as was reported, then they may purchase the truck by paying $100.00 per day. On the whole I am not in favor of investing in this property.

Regarding Manasvi's going to India, it appears that he is doing well in Hawaii. If the restaurant is going on, then Manasvi's presence is required. Then why should he change? In Bombay there is already a qualified accountant, so why should Manasvi be chief accountant? Occasionally he may go to India if his presence is required.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hasyakari:
-
Evanston, Illinois
8 July, 1975

75-07-08

Washington D.C.

My Dear Hasyakari das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 1, 1975 and have noted the contents. As for your going to Mayapur is concerned, that is a very good suggestion. But, it is best that you earn the money for the fare independently by doing Sankirtana.

Now Gurukrpa Swami and his men are working very hard to raise money for construction of our important projects in India. He has raised objection why his collections should be used for other purposes such as plane fare, etc.

Therefore it is best that you raise the money through your own efforts, even it may take a little longer. You are sincere in this endeavor, so Lord Caitanya will assist you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramacandra:
-
Evanston, Illinois
8 July, 1975

75-07-08

Denver

My Dear Ramacandra das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 4, 1975 and am glad to know that you are happy in Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Yasomatinandana:
-
Evanston, Illinois
8 July, 1975

75-07-08

Bombay

My Dear Yasomatinandanana das:

Please accept my blessings. I am enclosing some correspondence with Goswami Radheswaranand. There is one reply to him and also his latest letter.

So you go to Saurastra and see what is the possibility of opening centers there. I want that we should open up more centers in India. When I return to India I shall go there to Saurastra.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhavananda :
-
Evanston, Illinois
10 July, 1975

75-07-10

Calcutta

My Dear Bhavananda Maharaja:

Please accept my blessings. Enclosed are some photographs of a lake here where I take morning walk. Now I want that our lake in Mayapur should be like this. You can make the stone stairway on four sides, one at each end and one at the middle of each side.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ameyatma:
-
Philadelphia
12 July, 1975

75-07-12

Los Angeles

My Dear Ameyatma das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 27, 1975 and have noted the contents. Thank you for your nice sentiments. Yes, this is the proper for you to satisfy your spiritual master. It is stated: yasya prasada bhagavata prasada. By the mercy of Krsna one gets the mercy of Krsna.

As far as your writing additional poetry is concerned, do not spend very much time in this way. It is not very important. There are already so many prayers written by great acaryas. What will you add to this? However if you have got some spare time and the inclination, you can read the chapters of Krsna Book and put them into verse.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhumata
-
Philadelphia
12 July, 1975

75-07-12

Cleveland

My Dear Bhumata devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 10, 1975 with enclosed check for Dollars 300.00. I thank you very much for this your service. You are a good lady and a good devotee. Your willingness to serve shows what is your progress in Krsna consciousness.

Regarding sending money to Mayapur, you can transfer money through your bank by wire in favor of International Society for Krishna Consciousness, American Express Bank, Calcutta, India, Account No. 090031.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Carlos Bismark
-
Philadelphia
12 July, 1975

75-07-12

Carlos Bismark
Bagiio City R.P. Philippines

My Dear Carlos:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. It is very good to hear from you and that you are chanting and trying to follow my instructions, even though you are so far distant from any of our centers. This proves the potency of Lord Caitanya's mission. He predicted, "prthivite ache yata nagaradi grama/ sarvatra pracara haibe mora nama. In every town and village My name will be heard.''

Now through His grace this is coming to pass. So please continue to chant and also carefully follow the four regulative principles namely, no eating meat, fish, or eggs; no illicit sex; no gambling; and no intoxication.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mrdapriya
-
Philadelphia
12 July, 1975

75-07-12

Laguna Beach

My Dear Mrdapriya devi:

Please accept my blessings. I have received your letter undated and noted the contents. You should not feel that it is impossible for you to surrender to Krsna or that you are not a devotee. You are already a devotee, that is clear from your statements. Of course an advanced devotee feels sometimes hopelessness, just like Caitanya Mahaprabhu prayed: "O my Lord out of kindness You enable us to easily approach You by Your Holy Names, but I am so unfortunate that I have no attraction for them.''

However in the neophyte stage it is best to develop firm faith, that just by chanting the Hare Krishna Mahamantra everything else will come, and try to avoid the ten offenses. So please continue to chant 16 rounds daily and follow carefully the four rules and regulations, and Krsna will help you more and more.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Philadelphia
12 July, 1975

75-07-12

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. Herewith please find the following the three checks:

1. No. 2-134/710 on Lake View Bank, Chicago for Dollars 21.00.

2. 6-12/410 on National City Bank, Cleveland for Dollars 300.00.

3. No. 5-161/110 on Barclays Bank, Boston for Dollars 10,000.00.

Please transfer this money to Syndicate Bank, Vrindaban Branch, account No. 3871 in favor of A.C. Bhaktivedanta Swami, and send the duplicate copy of the transfer advice to me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pannalal Bansilalji:
-
Philadelphia
13 July, 1975

75-07-13

Hyderabad

My Dear Pannalal Bansilalji:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 19th, 1975 and have noted the contents. I am advising my Bombay center with a copy of this letter to send you the latest amended copy of the Rules of the Society. It is not yet settled up as to those who will be the Trustees. When I return to India, I shall send you the list.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Giriraja das, Bombay

Letter to: Dhananjaya:
-
Philadelphia
13 July, 1975

75-07-13

Vrindaban

My Dear Dhananjaya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated June 21st and June 29th, 1975 and have noted the contents. Your printing in Hindi in Mathura is a good idea. Do it in consultation with Gopala Krishna Prabhu. So you send me the translation and after seeing it, I shall approve.

Regarding the land, you purchase immediately. I have already advised the bank.

Regarding Nitai, he is now travelling with me for some immediate editing work. Afterwards you can consult with Ramesvara what will be his program.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please send our latest Vrindaban Temple pictures at the following address.

Sri Mahabir Prasad Jaipuria

8, Prithviraj Road,

New Delhi-110011.
ACBS/bs

Letter to: Mahavir Prasad Jaipuriaji:
-
Philadelphia
13 July, 1975

75-07-13

New Delhi

My Dear Mahavir Prasad Jaipuriaji:

Please accept my blessings. Last time we opened our Vrindaban temple under the leadership of the Governor of U.P. Dr. Channa Reddi. I expected your presence also. Perhaps you could not attend due to prior engagement.

So this Vrindaban temple is being visited by many devotees to the extent of 500-1000 per day, and we have got a very nice guest house. I request you to come there at your convenience and see how it is nicely done especially for the retired gentlemen, vanaprastha.

You are Jaipuria, so you can help me in completing such an institution in Jaipur also. Jaipur is visited by many Vaisnavas as a holy place of pilgrimage. Especially Gaudiya Vaisnavas go there to see the duplicate Vrindaban Deities such as Govindaji, Radha Damodaraji, etc. So I want to open a duplicate Krishna Balarama temple in Jaipur. I am sending separately copies of pictures of our Krishna Balarama temple in Vrindaban. Of course there is also Radha Krishna and Gaura Nitai. I wish that you have some land in Jaipur and to help us in constructing a duplicate temple like Vrindaban.

When I was a guest in your house I saw you a great devotee of the Lord, and I hope you will try to fulfill my request as abovementioned.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Narottamananda:
-
Philadelphia
13 July, 1975

75-07-13

Vrindaban

My Dear Narottamananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 4, 1975 and have noted the contents. Regarding your taking a second wife, you cannot do this. At least you cannot stay in our temple in Vrindaban. If you want to take a second wife, then you have to leave our Vrindaban temple. Whether you can maintain them and take some job and earn? Our temples cannot support you and your two wives. You will then want three, four, and more. Anyway as an American it is illegal for you to do this. We are trying to minimize sex and you are trying to increase it. Please give up this idea.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tejiyas:
-
Philadelphia
13 July, 1975

75-07-13

New Delhi

My Dear Tejiyas das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 1, 1975 and have noted the contents. It is nice that Mr. Agarwal wants to construct a temple for us in Meerut. It is a good, big city.

Regarding the Jaipur land, yes it is situated in an important place, a good locality although a little deserted. If Mr. Jaipuria gives the land and builds the temple, we can take it. Many pilgrims go there. I am enclosing a copy of my letter to him.

It is a very good suggestion to open the vanaprastha institute. The elderly people can live there according to the Vaisnava principles and worship the Deity and take prasada. I also want to open the Varna Ashrama College there as there is sufficient land.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. You should check with the authorities that we can get an import license for importing printing paper in an equivalent amount to all the foreign exchange we have sent to India. We can print the books there, and many will be exported to Africa, U.K., Fiji, etc.
ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Philadelphia
14 July, 1975

75-07-14

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 6, 1975 and have noted the contents. Why are you making concessions to the tenants? There shall be no common area for the tenants to sit. Why are you doing this? This shall not be allowed. It is not in the Rent Act. This is all nonsense concessions. They should be placed in their rooms, that is all. We have to construct buildings on all the vacant lands. The common reading room is for the public and not for the tenants.

You now have to make a program for building on all the vacant land. Every inch of available land will be built up. In the back side of my apartment the single story tenants should be induced to occupy temporarily the rooftop flats, and we shall construct a three or four story building where their houses are on their plot and shall then give them the same area to live in the new building. Now make this plan. Every drop of land must be filled with buildings. We cannot spare any land for any other purpose. Take sanction and make plans for these buildings. If the tenants become devotees and follow our principles, arising early like the others, then we can forgo their rent, but no nonsense concessions of sitting room. This is all rubbish things. So make plans for all vacant lands for buildings. We actually do not want anyone to live there who is not a devotee. Note this policy and do the needful.

Regarding the internal road, this has to be decided in the court. How can it be a public road? We have purchased it and there never was any mention of a public road. Go to the court. If in the court they prove that the road is public, then you can agree to surrender your claim for compensation for the setback land. But, this is all Matre's program. It will be very, very, bad if this road is public road. Immediately make plans for constructing the land behind my quarters with buildings.

Regarding finances do not worry. Whatever is required, Krishna will send. Don't be bothered. Ramesvara has now transferred Dollars 50,000.00 to Bank of America.

Yasomatinandana is reporting that the publications are coming just now, but this has been going on for 300 years.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gopala Krsna:
-
Philadelphia
14 July, 1975

75-07-14

Bombay

My Dear Gopala Krishna das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated July 4, 6, & 8th, 1975 and have noted the contents. Regarding Vrindaban, yes purchase immediately that land at Rs. 20/-. I have already advised the bank to issue one letter of credit for up to Rs. one lakh. If the cost is more, then we shall pay. Atul Krishna Goswami has given a good certificate. Yes, everybody says like that, that I am incarnation of Caitanya Mahaprabhu. Actually Krishna and Krishna's representative are not different. Anything that is Krishna's is not different from Krishna. Therefore it is said saksadharitvena 'samasta sastrair. The spiritual master is accepted by all advanced devotees as Hari.

Regarding Narottamananda das, no he cannot marry a second wife. If he wants to do so, he can leave our temples. We will not support him and his wives. I have written to him separately in this matter.

Yes, you can use BBT payments from the temples for printing the books. I paid Giriraja three lakhs from the Book Fund and Gargamuni was also given money from the Book Fund. Besides this there are the regular collections, so use this money.

The paper sample you have sent is not at all good. It is third class. If good paper is not available then we shall not print. If the printer is getting import license to import books for selling, why we are not getting? What have we done that we are not getting this license? Why are we prohibited from selling our books, and the others can do it? How are they paying for the books? Are they sending out foreign exchange as payment? The best thing will be for them to get import license to import paper. We shall supply them the paper. But this paper you have sent is not approved. It is not even half as good as the paper supplied from Japan.

Who is writing complaints? I have not received any complaints about your management.

I have no objection to Bhurijana going to Hong Kong and Pancadravida Swami going to South America. That is nice if you can arrange it.

Regarding Bhagavata das, I received report that he was talking privately in his room with a woman, and if anybody would try to come in, then he would get angry, saying get out, get out. What is this? In India private talks with woman are immediately condemned. He is a good preacher, but it is very dangerous to close the door with woman, and then he becomes angry if anybody comes. Lust is so strong that if it is obstructed it turns into anger. Brahmananda Swami and Bhavananda Swami also confirm that he has this tendency. All women should be sent from Calcutta to Mayapur. No women should be in Calcutta. Woman is good and man is good, but if you combine them, then both become bad, unless there is regulation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka:
-
Philadelphia
14 July, 1975

75-07-14

Mayapur

My Dear Jayapataka Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 25, 1975 and have noted the contents. The Gurukula and poor feeding programs should be developed and it will make us very popular. The wrestling is all right. The program for Nitai Cand to visit the villages and preach and make men join is very good.

Make everything green there. Why not install your American sprinkler system? I have seen in Denver a very nice arrangement in the park for watering the grounds. You have got your own pumping water, so it will be easy for you. There you have got enough water.

Move the dirt from the pukur. It is not nice. I have sent to Bhavananda Maharaja the photos of how it should be done. It may be cleared and the dirt put along the sides where we shall make rooms at a high level for the flooding. The lake water should be clear. What is a charan on the front gate?

I have asked Jayatirtha that Ranadhira may immediately go to Mayapur.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri B. D. Joshi
-
Philadelphia
14 July, 1975

75-07-14

Sri B.D. Joshi
6608 Hagen Blvd.
El Cerrito, Ca. 94530

My Dear Sri Joshi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 6, 1975 and your invitation to come to your house. I thank you very much for it, and shall be please to come on July 19th. I shall be accompanied with up to six disciples.

I am starting for San Francisco tomorrow and shall be staying at our new temple located at 2334 Stuart St. Berkeley, Ca. You can come and see me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Paramahamsa:
-
Berkeley
16 July, 1975

75-07-16

Honolulu

My Dear Paramahamsa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 11, 1975 and have noted the contents. It is a good idea to send the fiberglass shells to India for fitting and testing. You can easily pack two or three in a crate and send air mail. Your Hare Krishna pineapple program is very nice. Continue to distribute. The name is already nicely advertised and there you can easily get pineapple.

Regarding the restaurant, why they should get salary? There should be no salary. You are working without salary, so why they should take. They are not very important men. So after this month arrange for no one to get any salary there. That will be nice.

Regarding the farm, if by getting money from the cash crops, then do that and improve the place. Construct temple and residential quarter. Somehow or other you have to keep the men who are there engaged. If they are allowed to become idle gradually they will again become hippies. If the farm cannot be utilized, then it may be sold. What is the use of keeping a bad cow? But if you are utilizing, then we can purchase the truck to help. But, what about the idea of selling the bus and repaying me Dollars 3,000.00? What happened to that idea? I had lent Dollars 5,000.00 and that should be repaid somehow or other. Everyone I advance money to, they repay. Brahmananda Swami took Rs. 16,000/-, and he has returned, so why not you also? Anyway, if there is some potential there then keep it and go on. But, if you are able to make profit, then why not you purchase the truck?

So far I have studies Siddhasvarupa, he is not a bad boy, but he has his own philosophy, from the very beginning. It is almost inevitable that there should be enviousness amongst the godbrothers, just like amongst my godbrothers. What kind of business is that which the man is giving Dollars 5,000.00 monthly profit?

It is very nice that you are getting that other property. You are gradually getting men, so try to develop it. If men are required, then you can get them from the mainland.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gopala Krsna:
-
Berkeley
17 July, 1975

75-07-17




Bombay

My Dear Gopala Krishna das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 12, 1975 and have noted the contents. So it is all right that Aksayananda Swami travels and collects provided that the management of Vrindaban does not suffer. This collecting is also preaching. But not only collection, but expenditure must also be stabilized and srutinized. Nothing should be spent extravagantly. That you have to see. Do not bother my brain how to do it. I have put you in charge how to do it.

Regarding purchasing a car, why not purchase one Mercedes car, so when I am in India I can utilize it. I do not like very much the Ambassador car.

Regarding the festivals you are having at the Vrindaban temple, I suggested in my previous letter to make phool wadi of flowers. Please make this possible. Regarding the purchase of the adjoining plot, why not take the help of the D.M. regarding the negotiations. Take his permission that there will not be government enquiry so that there is nothing for the seller to risk. Explain that this man has agreed to sell, but he is now hesitating for this reason. He should help us in this matter.

Yes, you can take out the Deities in a cart for Sankirtana. Yes, you can make the name Mandir and Ashram instead of Guest House.

Formally you said that you would complete the Bombay project in six months if I sent money, and now you say one year, so why is this?

Syamalal Gupta is well known to me. He is an able man, and if he likes he can help us in so many ways. You can inform him that we are selling our books all over the world between 30 to 40 lakhs worth per month, but not in India are we selling because we do not have any sales organization. But, to give him the exclusive rights, they have to guarantee some minimum amount of order per month. We are selling 30-40 lakhs around the world so we shall expect at least sales in India of one lakh per month of Rupees.

So on experimental stage we can make them the exclusive sales agent for six months to one year, if they can guarantee a certain reasonable amount of monthly order. If the agree to Rs. 1 lakh per month than for the first four months they must pay us Rs. 50,000/- per month and then Rs. 1 lakh per month upon delivery. Yes, you can print small books as much as possible. The paper sample you sent in your last letter is all right if it is acceptable for the Indian book market. If the sales will go on, even if the paper is inferior, then it is all right. S. Chand Co. they are able to sell 1 lakh of Rs. of our books per month. They can do this if it is organized properly. But, they should not get any commission on books we sell ourselves, nor will we sell our books at prices below that of the retail shops.

For printing additional small books you can use the loan repayment from Bombay. I gave so much loans and that must be paid back. Or you can take from the Dollars 50,000.00 that was just now sent. But, money will come do not worry. Did the Oberoi-Sheraton purchase the books? The hotels must purchase the books for putting in their rooms. Incidentally, it is my 80th birth anniversary, not 79th.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Brijratan S. Mohatta
-
Berkeley
17 July, 1975

75-07-17

Brijratan S. Mohatta
Mustafa Building
Sir P. Mehta Road
Fort, Bombay-1 INDIA

My Dear Brijratanji:

Please accept my blessings. Enclosed please find herewith a copy of our latest issue of Back to Godhead containing the selection from Srimad-Bhagavatam as you had kindly suggested. We are making it a regular feature each month.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dhananjaya:
-
Berkeley
18 July, 1975

75-07-18

Vrindaban

My Dear Dhananjaya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 14, 1975 and have noted the contents. Yes, if you get guests there in the asrama you can easily make them Life and Patron members. For a gentleman who stays with us there is no difficulty in paying one or two thousand Rupees for this purpose. They come there to Vrindaban to spend for religious purpose their money. But, those who stay with us must be well behaved. From our side we will attend to their needs and make them comfortable, and from their side they must be clean and attend the aratis. Somehow or other they must be induced to take interest in spiritual life. Then it will be successful. You will get money and they will get spiritual profit. Both will be benefited by the grace of Krishna Balarama.

Continue your prasada distribution. This is very important. Yes, make the whole place full of gardens. Especially the small separation wall between my quarters and the temple should be filled with plants and creepers where there are the holes for putting in the plants.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. You should go see Swami Bon Maharaja and ask if he has replied to my last letter to him, a copy of which is enclosed. You should take a copy of his reply and send it to me c/o Los Angeles address.
ACBS
ACBS/bs

Letter to: Susan Newman
-
Berkeley
18 July, 1975

75-07-18

Bhaktin Susan Newman
c/o The Catheart's
7411 Countrybrook Drive
Indianapolis, Indiana 46260

Dear Bhaktin Susan Newman:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents. Do not waste your time with this study of monkeys. What will you learn by this? Better to hear from Lord Krishna Himself in Bhagavad-gita than to waste your time in this way.

Chant Hare Krishna and read our books very carefully. I am going to New Vrindaban at Janmastami, so you can come there for the celebrations.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bunke Behari:
-
Berkeley
20 July, 1975

75-07-20

Berkeley

My Dear Bunke Behari das:

Please accept my blessings. I wish to thank you very much for ivory carving gift which you have kindly presented to me. You have made it very nicely. I can see that it required skill to make it so artistically. You have made Radha and Krishna and Caitanya Mahaprabhu very attractively.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha:
-
Berkeley
20 July, 1975

75-07-20

Los Angeles

My Dear Radhavallabha das:

Please accept my blessings. In the next issue of "Back to Godhead'' you should put one note of thanks to Mr. Alexander Kulik of Laguna Beach California. This boy has kindly paid BBT Dollars 25,000.00 for publication of books.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Abhinanda, Gopesvara
-
Los Angeles
23 June, 1975

75-07-23

Hyderabad

My Dear Abhinanda and Gopesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 15, 1975 from Bhuvaneśvara and was very glad to read the contents how you are selling books there. You have done a great service, and I am very pleased with you. So far for selling books in India, we do not require a license. We are already selling our books there. From where have you gotten this idea? Perhaps they clear the books from the customs on this plea. Anyway, why not obtain an import license and do the needful.

Regarding a book agent, we have got our agent, India Book House in Calcutta. Find out if they are importing. Also Gopala Krishna is arranging with our printer in Delhi who can also import books.

Regarding reducing the sale price of the Srimad-Bhagavatams, Gopala Krishna is arranging for a new printing of Volume One Number 1 in Delhi. For what the book is costing to print, it should be sold for @ Rs. 50/-, but for a poor man we can reduce the price by 25% so it could be sold for Rs. 38/.

You appear to be a very intelligent boy. We have got a land in Bhuvaneśvara. Can you develop it?

Your proposal for travelling and distributing books all over India is very good. Krishna will bless you with His mercy. Take books and sell and spend for your expenses.

I hope this meets you both in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Cyavana:
-
Los Angeles
23 July, 1975

75-07-23

Nairobi

My Dear Cyavana Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 2, 1975 and have noted the contents. I am glad to see that you are working enthusiastically there in Africa to spread Lord Caitanya's movement. This I want. It is especially important that you train up the Africans there. Do this carefully.

Now I have received one letter from Bhakti Mati and she has some complaint. She also says there was some physical attack against Navayogendra. This is not good. So I think they can open a separate temple in Mombassa for the Asian community. The Africans and the Asians will not like to mix. So there is no harm in opening separate temples. Both will preach Krishna consciousness and the kirtanas will go on. So do like that.

Regarding your questions, you have to decide amongst yourselves if Jagad-guru is to come, but if you require his assistance since Brahmananda Swami is not there, that is different thing. Yes, there can be a separate bank account for Spiritual Sky. The idea of the travelling ship seems a bit utopian, but at the next GBC Mayapur meeting it can be thoroughly discussed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dhananjaya:
-
Los Angeles
23 July, 1975

75-07-23

Vrindaban

My Dear Dhananjaya das:

Please accept my blessings. Enclosed please find a copy of my letter dated July 23, 1975 to Syndicate Bank, Vrindaban. Please take the copy and go there and take information whether they have received the amount and done it according to my instructions, and reply to me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Los Angeles
23 July, 1975

75-07-23

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. Enclosed find a copy of my letter to Bank of America, Bombay. Please take this copy to the Manager and see whether they have made the Fixed Deposit in the name of Bhaktivedanta Book Trust.

Also send me a report of the Bombay affairs. You should send reports regularly. Copies of your letters may be sent to Los Angeles and New York during the next thirty days as I will be touring.

I also request you to send me an account statement of Bank of America A/c No. 16026 International Society for Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bank of America
-
Los Angeles
23 July, 1975

75-07-23

Bank of America
Express Towers, Nariman Point
Bombay, INDIA
Att: The Manager

Dear Sir:

Enclosed please find a copy of the cable transfer advice No. 177654 from Bank of America Branch No. 553, San Francisco to your bank in favor of INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS A/c. No. 16026 for the amount of Dollars 24,846.39 (twenty four thousand eight hundred forty six and thirty nine cents).

Please place the entire amount on a Fixed Deposit for six months in the name of Bhaktivedanta Book Trust. The Fixed Deposit receipt may be kept with you, and when I return to Bombay I shall collect it from you.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bon Maharaja:
-
Los Angeles
24 July, 1975

75-07-24




His Holiness Swami B.H. Bon Maharaja,
D.Lit., I.Ph.D., D.D., D.D.,
D.Theos., D. AEH.
Institute of Oriental Philosophy
Vrindaban, Dist. Mathura
U.P., INDIA

My Dear Sripada Bon Maharaja:

Please accept my dandabats at your lotus feet. I thank you very much for your kind letter dated July 15, 1975 and have noted the contents carefully. Your letter was addressed to our San Francisco temple, and it is forwarded to me here in Los Angeles. The day after tomorrow I am going to San Diego via Laguna Beach. Then I shall go to Dallas, New Orleans, Detroit, Toronto, Montreal, New York, and then New Vrindaban, West Virginia. From there I shall go to Europe to London and Paris, and then I shall return to Bombay perhaps via Africa by the month of October.

Regarding your proposal for a guest house, we have already got it, a guest house of 75 rooms well equipped. The Governor Dr. Channa Reddy was very pleased with it, but we can extend the guest house program more if we get suitable land. So I can immediately accept your proposal for Gurukula and guest house provided you give us the vacant land in front of our temple. This land is lying vacant without any use. So if you spare this land just behind your college building, we can immediately begin the construction work.

The best thing will be that if you charge some nominal price for the land or as you like it. Then we can use the land independently according to our plan. Immediately we do not require any guest house, but in expectation of a future influx of guests we can construct another house along with the Gurukula building. So either in the newly constructed guest house or the guest house already constructed our scheme is to receive paying guests. So for the Gurukula it will be very suitable if you spare the front land or back side of your college building. That will be very kind of you.

Our Philadelphia Ratha Yatra was very attractive and successful; similarly the San Francisco Rathayatra was also. Some of the Indian saints Shushil Muni Maharaja and Yogi Bhajan and many others attended the ceremony. They also appreciated our activities.

I have not received any report from Saurabha das about his meeting with you in Vrindaban. Nowadays the construction of a guest house is a very costly affair. We have spent about Rs. 50 lakhs for our temple and guest house in Vrindaban and with great difficulty.

Regarding the library building, I am only interested in Caitanya philosophy. As it is stated in the Caitanya Caritamrta, "sri krsna caitanya daya karaha vicara/ vicara karile citte pabe camatkare.'' If you are indeed interested in logic and argument, kindly apply it to the mercy of Sri Caitanya Mahaprabhu. If you do so, you will find it to be strikingly wonderful. (Cc. Ādi lila 8.15) But, in the library other books may be kept for comparative study by the scholars. I have no objection, but our main purpose will be to accelerate the grandeur of Caitanya philosophy. On this basis I have full cooperation. Besides that I have got about a half a dozen students who are Ph.Ds in different subjects, but they are all expert in Caitanya philosophy. If you so desire, their service can be utilized in this connection. If we fully cooperate on this Institution plan, I can attract students from all over the world such as America, Europe, Canada, Australia and the Middle East. In all these places we have got our centers and there are many students.

So when I arrive in Vrindaban we shall discuss these things in detail, and if possible we can take up the library program at that time. In the meantime if you decide to give us the land in front of our temple we can immediately begin the construction.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Batu Gopala
-
Los Angeles
25 July, 1975

75-07-25

Cleveland

My Dear Batu Gopala dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 16, 1975, and have noted the contents. Upon your recommendation, I am hereby accepting the following as my initiated disciples:

Shombe Lumkin-Sri Lanka dasa

I also accept upon your recommendation the second brahminical initiation for Murari Caitanya dasa. His sanctified thread and mantra sheet are enclosed. Please have a fire sacrifice and impress upon them that they are accepting vows before Radha Krsna, the Spiritual Master, and the assembled Vaisnavas. The mantra should be heard through the right ear from my recorded tape.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:bs

Letter to: Madhavananda
-
Los Angeles
25 July, 1975

75-07-25

Paris

My Dear Madhavananda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 25, 1975 and I am glad to know that everything is going on well in the Paris temple. Upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples:

Olivier Anconne-Bhusana dasa

Frank-Visodhana dasa

Frances Marlier-Anisa devi dasi

Also upon your recommendation, I am accepting the following as twice-born initiated brahmanas:

Indriyadamana dasa Brahmacari

Mahabala dasa Brahmacari

Brajisma dasa Brahmacari

Vrsaktri dasa Brahmacari

Avyaya dasa Adhikari

Jyestha devi dasi

Navalanga devi dasi

Their sanctified threads and mantra sheets are enclosed. Please hold the fire sacrifice and impress upon them that they are taking vows before Radha Krsna, the Spiritual Master, and the assembled Vaisnavas. Please see that they are chanting 16 rounds and following the four regulative principles. This is your responsibiity.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:od

Letter to: Satcitananda:
-
Los Angeles
25 July, 1975

75-07-25

Vrindaban

My Dear Satchitananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Vrindaban and am very engladdened to hear of your report how things are going on. You have given me great pleasure and I thank you for your attempt to please me.

Regarding your going to Malaysia, at the present moment we are not going to open a temple there. We first want to see that the Vrindaban temple is going on very solidly. So go on with working there in Vrindaban for the time being, and when I return to Vrindaban in October I shall speak to you personally.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Saurabha:
-
Los Angeles
25 July, 1975

75-07-25

Vrindaban

My Dear Saurabha das:

Please accept my blessings. I have received one letter from Swami Bon Maharaja regarding his meeting with you to show you the land he is willing to spare for our Gurukula project. Which land did he show you? What is the area of the land? Is it suitable for Gurukula?

I want the land just in front of our temple. The entrance to the Gurukula will be on the road, and we shall partition this land from the rest of the land with a wall.

I shall talk further in detail with Bon Maharaja personally when I return there to Vrindaban.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Bombay

Letter to: Urvasi
-
Los Angeles
25 July, 1975

75-07-25

Mombassa, Kenya

Dear Urvasi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 18, 1975 and have noted the contents. I am glad to learn that you are taking up Krsna Consciousness under the guidance of Shaktimati prabhu. You should follow her example. She is an experienced devotee. You assist her and help spread Krsna consciousness especially amongst the Asian community there. I have given permission for Shaktimati and Navayogendra to combine together for establishing a temple there in Mombassa especially for the Asian community so you also assist in this endeavor. Be sure to follow the regulative principles of chanting 16 rounds without fail each day. Also, we do not take any coffee, tea, or cigarettes, meat, fish, or eggs, illicit sex, or any gambling. Be sure and read my books very carefully, Bhagavad-gita, then Srimad-Bhagavatam, and then Caitanya Caritamrta. You should read every day without fail and become fixed in our philosophy. If you are going to England, we have our temples there so there should be no difficulty for you to remain in Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:bs

Letter to: Aksayananda
-
Los Angeles
26 July, 1975

75-07-26



My Dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated June 22, and July 3. So I am glad to know that you have had successful program in Kampoor. Yes, I think I remember Radha Krsna in Sadaf Agharwal from Kampoor. What was the name of his shop, is it a bottle shop? Yes, this traveling preaching program is a good idea. It is very nice, and you are a good preacher, so I am sure that you will do it nicely. It is a good idea also to train up other good preachers there in India. This is our need there.

Regarding the Madjar center, sending funds for the deity maintenance in Vrndaban, you are already collecting money, so it is not required that Madjar send money to Vrndaban. Rather the money in Madjar should be used for printing. Not that we should use all collected money for maintenance. Better to print books and distribute.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dinanatha N. Mishra
-
Laguna Beach
26 July, 1975

75-07-26




Sriman D.N. Mishra
179, Balarama Dey Street
Calcutta-6

My Dear Dinanatha:

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated June 27, 1975 and have noted the contents. Regarding seeing your book on Lord Ramacandra partly translated into English, I am very much eager to see it. I am returning to India by the month of October, therefore there is no hurry. When I return I shall be glad to see your book either in Bombay, Vrindaban, or Calcutta.

I have to translate all the Puranas, Ramayana, Mahabharata, and many other theistic literatures left by the Gaudiya Vaisnavas headed by the six Goswamis like Rupa, Sanatana, Jiva, etc. I have already translated about 50 big books of 400 pages each, and my books are selling all over the world in universities, libraries, learned professors, and the public also is receiving my books with great respect. Of course they are not my books, since I have simply translated; but my purports for each and every verse from the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam do very much appeal to the people in general as well as learned circles. They are very much appreciating and we are selling to the extent of 30-40 hundred thousands of Rupees per month. Out of this we spend 50% for the maintenance of our different temples all over the world and 50% we spend for reprinting my books.

I do not take any royalty or any profit out of it. Similarly if you agree not to take any profit or royalty then our Bhaktivedanta Book Trust will publish your book on Lord Ramacandra.

I have a great desire to translate the Valmiki Ramayana because that is authorized. Tulsi das' Charit manas is already translated into English by some clergyman, but I do not exactly know his name. Therefore I wish to translate Valmiki Ramayana exactly in the way I have done Srimad-Bhagavatam. I am sending herewith a copy of our monthly paper "Back to Godhead'' in which you will find the mode of translating of Srimad-Bhagavatam. It begins after page 14. It will give you an idea in which way we want to translate. Or you are welcome to come to our temple along with your son at 3, Albert Road, Calcutta. There you can see in my books the mode of translation by giving the purport of the verse in English.

I therefore suggested in my last letter that now you are in ripe old age, so you can accept vanaprastha life which is your duty as you are born in a brahmana family. According to our Vedic principle a brahmana is supposed to accept the four asramas, namely brahmacari, grhastha, vanaprastha, and sannyasa. Others are not do not accept sannyasa, but a person who is a brahmana must accept sannyasa at the end of his life.

So I would suggest that you now retire from family life and accept at least vanaprastha order of life keeping your wife with you as assistant and fully engaged in translating the Vedic literature as far as possible.

It appears that in the Western countries there is a great demand for real knowledge of Vedic literature. So you are a learned scholar both in English and Hindi, and you can do this completely devoted to the service of Lord Ramacandra.

I have opened many temples all over the world, numbering 100. Enclosed herewith are some of the photos of some of the Deities in some of the temples.

Very recently we have established our temple in Vrindaban at a cost of 50 lakhs of Rupees or more. The Governor of U.P., Dr. Channa Reddy was present for two days for the opening ceremony. All the goswamis and sannyasis like Akhananda Swami all attended the ceremony. We have got a guest house there containing about 80 rooms, and the recent report is that not less than 500 men are coming daily to visit the temple. Prasad is being distributed to the poor, and others are purchasing prasada (pakki) to the extent of Rs. 100/- per day. We are selling our books also.

Now I wish to establish some temple of Ramacandra, Sita Ram. Of course it depends on the mercy of Lord Ramacandra. Therefore I am still requesting you to join our movement completely retired from family life and engage yourself in translation work for the rest of your life.

More when we meet. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. What is the criminal charge against a public man who decorates himself as D. Lit., D.D. etc?
ACBS/bs

Letter to: Niranjana
-
Los Angeles
26 July, 1975

75-07-26

Glasgow

My Dear Niranjana dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 14, 1975. Regarding the temple that Ramananda is expecting to construct, who will pay for it? Has he mentioned this to you? Anyway, I will be speaking with him when I next go to India. I thank you for your report of the Rathayatra. Please ask Hamsaduta to send me a complete report of the Rathayatra festival in London. Yes, go ahead with your translation work. This is very important and work together with Yasomatinandana. We want very much to publish Hindi publications and distribute throughout India. This will be our next program, so please do it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sarvavit
-
Los Angeles
26 July, 1975

75-07-26

Mombassa, Kenya

My Dear Sarvavit dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 15th, and I am very glad to read the contents. I am glad to learn that you are getting good training by Cyavana Maharaja and you should take your post of temple president as a very serious matter. It is your responsibility to always exhibit a Krsna conscious example. You should always be thinking how to spread Krsna consciousness to the African people. This is our mission-to save suffering humanity from the path of repeated birth and death. The way to become free is only by becoming pure devotee of Krsna. You should simply stick to our principles and everything will come out all right in our preaching work. You should publish profusely literature in Swahili and distribute. This is very important. This mission has been established simply on the publishing and distribution of my books. So get them translated and published as soon as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Vrnda
-
Los Angeles
26 July, 1975

75-07-26

Winnipeg, Canada

Dear Vrnda devi dasi,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter, undated. Regarding the booklet, "A Guide to the Care of Srimate Tulasi devi,'' yes, the book is very nice. It is approved. But one thing is that no sprays can be used, not at all. Tulasi is a worshipable plant so there is no question of using any sprays. The best thing is to simply daily water tulasi devi and keep her clean. Nothing else is required.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Cyavana:
-
Dallas
29 July, 1975

75-07-29

Nairobi

My Dear Cyavana Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of several letters from Shakti Mati, also your telegram reading as follows: REGARDING OPENING OF SEPARATE TEMPLE MOMBASSA ASIANS ATTITUDE AND MOTIVES OF NAVAYOGENDRA HIGHLY QUESTIONABLE AND MAKE SUCH A PROPOSITION QUITE IMPOSSIBLE SITUATION HERE DIFFICULT AS IS AND WE CANNOT UNDERSTAND THE VALUE OF A SPLIT IN OUR EFFORTS TO SPREAD KRISHNA CONSCIOUSNESS AFRICA FULL REPORT WILL FOLLOW AND CAREFUL CONSIDERATION IS HUMBLY REQUESTED-YOUR SERVANTS CYAVANA SWAMI AND MANAGING COMMITTEE ISKCON AFRICA. I have also received a letter from Shakti Mati's son.

I have been very much disturbed to learn of the difficulties in Africa. As the leader there you should not have allowed this dissension to take place. Shakti mati is an elderly woman and can do important work with the cultured Indian society, and she also speaks Swahili. She must be given an important position as a manager. She can work under Brahmananda Swami.

They may have had some disagreement with you, but expert management means to engage all of the devotees and not allow them to split into different parties. Your action of sending a letter to the pleader has disturbed me. Why have you taken this rash action without consulting me or Brahmananda Maharaja? You should immediately withdraw that letter.

I want that you approach Navayogendra with all humility and ask his forgiveness for the beating. In this way you can rectify things. You must bring them back. Otherwise if you cannot do it, then you should come here to me and we shall discuss it personally.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Dallas
29 July, 1975

75-07-29

Honolulu

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. From your telephone conversation with Brahmananda Swami I understand you have paid DNP another $28,000.00. You are keeping 10 men there in Japan, and even if the collection will not be so much as you were doing, that is all right, just as long as it goes on. Regarding setting up a jewelry business in Japan, that is all right. That the men started with $50 and now have $25,000 worth of stock is a good business. Are they our men?

Regarding investing in a new restaurant, it doesn't matter it may be $100,000. If there is profit there, then you can invest. I want that all of our householders be engaged in managing these restaurants.

You cannot sell the Hawaii house. It is a good house, and I do not approve selling it. If you want to expand, then you can purchase other houses for residences. I do not want any of our houses to be sold. I have no objection to your moving the farm on the same island with the temple, but you can purchase a farm separate and keep the present house. What will be gained by selling the house? I do not like this idea.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Dallas
29 July, 1975

75-07-29




Bhaktivedanta Manor

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 21, 1975 and have read the contents carefully. I am very glad that you had a nice Ratha Yatra there, and that even more people attended this year. It doesn't matter that the ratha was smaller. The people know that the police have reduced the ceremony. Anyway, do not try to agitate the police. Whatever they say, you follow. We want the ceremony, that's all.

Regarding getting a different house in the City, that's nice. In the City purchase a first class house, and the Indians will pay for it. Now the Indians are interested to come to the temple, and in the City they will take more interest. Yes, utilize the land at the Manor, and purchase a first class building in the City. There are many churches that are vacant. Find out one. I saw many nice churches when I was there with Dayananda. He has much information about them, but he does not remember. If required he can go there for one month and find out some church and negotiate. There is one Paddington Church. Also there is one I saw with a weak roof, but we can repair it. There was also a YMCA building available near our temple. So you find out some nice building or church.

You can send the new German publications to New York. I am going to New Vrindaban on August 20th. I am glad you are selling the books nicely there in Germany. Therefore I have elected you BBT Trustee. Sometimes you should come to L.A. to see the BBT affairs. Ramesvara and Jayatirtha they are doing it, but still sometimes you may come and check. Sometimes you may come and sometimes Bhagavan das may come.

Regarding your being depressed, you are becoming older, but so also am I an old man. But, you should not be depressed on account of advanced age. Krishna will help you. I do not think you have done wrongly in your management, and still now I do not think you have done wrongly. Rather you are wrongly depressed. But, for you this feeling of insufficiency is good for progress. No one should think that now I am complete. It is good to think that I am incomplete and useless. Actually Krishna is unlimited, and our energy is limited. Actually we cannot serve the unlimited, but Krishna's unlimited mercy induces us to serve, and He accepts. Actually we are unworthy. He is so kind that He accepts our little service as if it were very big and great.

Regarding your wanting to leave your family and take sannyasa, what is your family? You live aside from your wife, and you have no children, so you are already sannyasa. Anyway we can consider later on. First we have to push this movement. That is most important thing. Grhastha or sannyasa it doesn't matter. First we have to know the science of Krishna consciousness. Caitanya Mahaprabhu never said everyone had to take sannyasa. We should just be after becoming the pure servant of Krishna.

Regarding my coming to London, yes I will come immediately after Janmastami and Vyasa Puja from New Vrindaban. So it will be in the very beginning of September.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Deoji Punja:
-
Dallas
29 July, 1975

75-07-29

Lautoka, Fiji

My Dear Deoji Punja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 28, 1975 with enclosed plans for the Fiji temple. Regarding the land, if it cannot be transferred then you should give the use of the land to ISKCON with a formal lease for 99 years with an option to renew. Your purpose that the land cannot be transferred will be served because a temple on leased land cannot be sold or transferred. So your purpose will be served. ISKCON is locally registered with yourselves as the incorporators, and the lease can be made. So do the needful. The adjacent land, that can also be purchased. The money can be collected locally.

Regarding my coming there, yes I shall go there again and again because there is temple there. I was always thinking of how Fiji can be developed and organized. It is a nice place.

Regarding the plans you sent, it is not clear whether the front stairway leads to the temple or the first floor rooms. There should be a space for a large kitchen for preparing mass prasadam. The first floor kitchen seems too small for this purpose.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. There should also be one pujari room for keeping the Deity paraphernalia nearby the Deity.
ACBS/bs

Letter to: Tulsi:
-
Dallas
29 July, 1975

75-07-29

Los Angeles

My Dear Tulsi das:

Please accept my blessings. Upon your request I accept the following as my disciples and their names are: Mihallais Gitsis-Nandagopa dasa; Jamie Cray-Mahapurusa dasa; Terry Dann-Priyatmaja dasa; and James Mason-Kamalanatha dasa.

I also accept the following disciples as twice born brahmanas. Devamrta dasa brahmacari and Gopiparanadhana das brahmacari. Their threads duly sanctified by me are enclosed. Please have the beads chanted upon by a GBC sannyasi and hold a fire sacrifice. The brahmanas should hear the gayatri mantra with the right ear from my recorded tape.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Also initiated are: Dan Richardson-Gopagopisvara dasa and Beatrice Matusow-Bahubhavini devi dasi.
ACBS/bs

Letter to: Jacquetta Buell:
-
Dallas
30 July, 1975

75-07-30

Jacquetta Buell
c/o Mrs. Keya Laurence
1477-A 19th Ave.
San Francisco, Ca. 94122

Dear Jacquetta Buell:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 21, 1975 and have noted the contents. It is a very good sign that although you are not happy now you know it is only because you are not in the company of Krishna and the devotees. It is true that in the past there was some mismanagement in our Honolulu temple, but I was there recently, and it is nicely organized. But, since you have moved to San Francisco, I advise you to go there to our very nice temple in Berkeley. All the things you say you are yearning for are there. Radha Krishna are being worshiped, and there are many devotees there. So I am sure that if you go there and join with the devotees, all your problems will be solved, Krishna Consciousness is so nice.

As for your desire to follow the path of the gopis, that can only be done by following the rules and regulations of devotional service in the association of devotees. Once you have joined the temple, then we can see about Deity worship.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Gordon T. Gattone
-
Dallas
30 July, 1975

75-07-30

Mr. Gordon T. Gattone
Art-Craft Associates
114 Evergreen Ave.
Woodlynne, New Jersey 08107

Dear Mr. Gattone:

I am in due receipt of your letter dated July 20, 1975 and have noted the contents. Your feeling on seeing the Ratha Yatra in Philadelphia, which you say cannot be expressed in words but which has since given you great peace in your life-is not astounding. In the authoritative transcendental literature which we have published as The Nectar of Devotion, it is stated that one can be liberated from all material suffering simply by seeing the Ratha Yatra cart passing.

You say, "I am not sure I want to learn more,'' but a human being should desire to know the science of God consciousness, which is the most important part of human life. Krishna consciousness is not sectarian. One should not think that because he is a Jew or a Christian he should not read the Bhagavad-gita. The Bhagavad-gita As It Is is pure knowledge. It tells us of our relationship as eternal spirit soul with the supersoul Lord Krishna the Supreme Personality of Godhead.

In no other philosophy will you find such a clear conception of God. So I request you to kindly study with seriousness our books, and you may compare Krishna consciousness with other philosophies.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagaddhatri, Pasupati, Sailogata, Pamela
-
Dallas
30 July, 1975

75-07-30

Srimatis Jagaddhatri, Pasupati,
Sailogata, & Pamela devi dasis
Dallas

My Dear Daughters:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 29, 1975 and have noted the contents. Regarding the problem of how to be aggressive on Sankirtana and submissive in the temple, my request to you is that you should go on being aggressive on Sankirtana. I myself was aggressive in coming to your country. No one invited me. Even you boys and girls did not invite me. But, I came and I preached aggressively, and therefore you are now my disciples. So now you well know you have to approach the men and women of your country, and it may appear that superficially that you have to disturb them. They are doing their business peacefully, and you come and disturb them, "Please take this Krishna book.''

Of course it is good that you are concerned about being chaste, shy, and submissive amongst your godbrothers. Canakya Pandit said that every man should see all other women as mother, and similarly a woman should see all men as son. So what is your difficulty? If you are completely aggressive on Sankirtana, there should be no material aggressiveness and pride remaining. You have to distinguish between devotees and non-devotees.

Aggression for the cause of Lord Caitanya Mahaprabhu is pure. If you become completely absorbed in such aggression to spread Sankirtana Movement, there will be no question of wanting to lord it over in the temple. Preaching purifies us of these material tendencies for sense gratification. It is simply a matter of time that you will see this. Do not worry. Krishna will help you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

August

Letter to: Mahamsa:
-
Detroit
3 August, 1975

75-08-03

Hyderabad

My Dear Mahamsa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 22, 1975 and also the enclosed literatures, and I thank you very much for it. Now you have the land, but the temple construction is not being done. Is it that you are doing too much? You should not become overburdened with too much management responsibilities because then you will not be able to accomplish anything.

Regarding the batai sharing arrangement for the farm, one thing is that if we cannot do ourselves then our attention will be diverted and the preaching will be hampered. As soon as some misunderstanding will be there with the third party then there will be litigation and the preaching will be stopped. The Batai should be done so that the man may not claim proprietorship over the land. That is the risk.

Anyway without court permission we shall not take the land. In the meantime it is all right that you invest only in moveable property. Of course you should not be thinking to sell any of the crops for profit. That is not our purpose. The village organization is that the local people produce their necessities like grain, vegetables, milk, and cloth; and for recreation they have the chanting of Hare Krishna. They should live there comfortably and have spiritual recreation. They should not come to the cities. I wish to introduce this ideal now. Then if we are successful this cheating civilization will stop. They have made these cities as hell. If people do not cooperate with them, then how will the factories run on? And, if the people are satisfied by this arrangement, then what will the communists do?

Regarding registering with the Endowments, will they force our men out? Endowment means that as soon as there is income, they will interfere.

The literature you have published is very nice. The Explosion is very good. I started out with this kind of paper, only I was the only writer, the only editor, the only publisher, and the only distributer. So go on with your publishing. At least each month one Hindi and Telegu magazine should be published from Hyderabad. Arrange like that.

Regarding the Malaysian trip being called off, everything must be done very cautiously because our Indian people they are very poor and are prone to steal. We collect money with so much hard labor. But, one thing is that the money is not important. If the man goes away taking our money that is our discredit. The man is more important than the money. We admit everyone to our society, including the cheater, the drug addicted, all qualified. We should take the responsibility to train them. Why has he left? It is our responsibility to train and rectify them.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Saurabha:
-
Detroit
3 August, 1975

75-08-03

Bombay

My Dear Saurabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 25, 1975 with enclosed sketch and I have noted the contents carefully. Regarding the land offered by Bon Maharaja, if it cannot be in our name then we shall not take it. Why he cannot lease the land, or sell it to us? He wrote me that I can develop the Gurukula "as I desire,'' but who will possess the land? I am prepared to cooperate with him, but if our money is there, then also our management must be there. What does it mean that he would like to come with me for preaching? Does he want to travel with me?

Regarding the east side adjacent land, why don't you purchase it? The price has already been settled at Rs. 20/- per sq. yard. You should immediately purchase. The money is there in the bank, so go to the bank. Why there so much delay? So many men are there, Gopala Krishna, Pranava, etc. What is Pranava doing? The M-V Trust will pay, so do not worry about Vishvambar. What is his family business? Anyway, purchase the land first, then we shall see about the scheme. If there is some difficulty about investigation of the sellers properties, then go together to the D.M. and arrange for the seller not to be investigated if possible. You are all simply writing letters to me. Without my personal presence there you cannot do anything. Simply correspondence. Anyway, be careful there is no underhanded dealings in this transaction. It is very much risky, so be careful.

Regarding Bombay, yes the tenants have no right for recreation area. They are paying for the rooms at much less price, so they can remain in their rooms. They cannot have playing ground. This is not in the Rent Act. We cannot spare any land. We will construct land on all available space. They can go to the public park for playing. All vacant land should be developed with buildings. We want sufficient income.

Yes, please send me regular report of the Bombay construction. I am very much anxious and will be glad to receive your regular reports.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja:
-
Detroit
4 August, 1975

75-08-04




Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 15, 1975 with enclosures redirected to from various places. I am enclosing herewith a check for Dollars 50,000.00 from Bank of America in favor of ISKCON, so you can deposit in your account. It is good that you are contacting interested persons who want to donate. Bhogilal Patel is a perfect gentleman. He has got money and also heart. His son is also good. Yes, get the tax exemption, and they can donate to us each year regularly. It costs them nothing and we get money.

You can present to them for the exemption that all over the world in different parts we are training men to live in the interior parts of the country and to produce their own food grains, sufficient milk, and produce cloth also. The attraction is Krishna consciousness, spiritual enlightenment. The foreigners in Europe and America is where we have already started such centers. In Hyderabad, India we are attempting such a center.

The idea is that local inhabitants will be satisfied with their bare necessities of life and their attention will be diverted towards spiritual development of life. That is the aim of human birth. We are trying this also in Africa, and it is partially successful. The whole scheme is that if a man becomes a devotee all good qualities inherent in him become manifest, whereas a person without being a devotee even though he has so-called academic qualifications, he will remain on the mental platform and will again be brought to the material field of activities which will always bring dissatisfaction. The total scheme is for simple life and high thinking and exalted character of the human society. As a matter of fact all of our members refrain from eating meat, gambling, intoxication, and illicit sex. In this connection Prof. J. Stillson Judah of the University of California, Berkeley, has remarked, "Krishna consciousness has transformed lives from drug addicted hippies to loving servants of Krishna and humanity.''

Yes, you can accept donations there for the project in Bombay and not promise them anything. On the whole it should be run on the hotel principle. They come and stay, and upon entering they sign one "Visitors Register.'' Such a book should be maintained. Every dharmasala they keep such a book. He writes wherefrom he is coming, how long he will stay, where he is going next. Not that there should be big forms to sign. They will resent it, and also they may be able to find some legal fault with the forms. Make it simple. Keep this Visitors Book. And as far as possible let visitors stay together in a room, two or three men together, not each man alone. This will discourage them from over-staying.

Yes, what is the use of approaching a poor man to contribute. A poor man will simply think how can I occupy. Regarding the retired persons staying, retired means vanaprastha. They cannot live with family. Husband and wife must sleep in different rooms. One room should be for two or three retired men, and they will live together. So there will be no accommodation together with the wife. And, husband and wife must follow all the rules and regulations.

When you go to Ahmedabad, you see the following gentleman and invite him to come to Hare Krishna Land. He can recommend many men for becoming life patrons. His name is Dr. Y. G. Naik, N.Sc., Ph D., Retired Principal, Gujarat College, 66, Hemdeep, Sharda Society; Ahmedabad 7, Phone 85516. He wrote an favorable comment on my original edition of Easy Journey to Other Planets.

Regarding Malaysia, postpone it. Hamsaduta sent to Hyderabad L1,000. Where is that money? Please check it. Yes, it is nice that you go to Ahmedabad for collecting only. It is also good that you are selling books in the Santa Cruz Airport.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosure check for Rs. 3,75,000/- three lacs and seventy five thousand on Bank of America, Bombay check no. 60276077 a/c 16026
ACBS/bs

Letter to: Gopala Krsna:
-
Detroit
4 August, 1975

75-08-04

Bombay

My Dear Gopala Krishna das:

Please accept my blessings. I have read your letter addressed to Pancadravida Swami dated July 23, 1975. So a temple may not be wanted there now. But, someone must stay there and print literature. Keep Guru Gauranga altar. But there is no good preacher. Even Pancadravida fails. Trivikrama failed. You should simply print literature and distribute. Get the smallest rental place. Let Yasomatisuta do it. Give up the present flat if necessary.

Bhurijana wanted to go there, but if he is spiritually weak, then there is no need. Print literature and distribute, or if it is impossible, then close it. Yasomatisuta should be assisted by somebody. He is a good boy. Therefore I do not like to close it.

Why you have not mentioned anything about Bombay?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa:
-
Detroit
4 August, 1975

75-08-04

Melbourne

My Dear Madhudvisa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your GBC report and have noted the contents carefully. Yes, it is good that you are sending everybody on Sankirtana party, and also that everybody is taking prasada together. This is all very good. And, the cutting of the long hairs is also good. They should all adopt our means of life, and we should behave in such a way that others may follow.

Regarding Sydney, that the President has left, if one does not follow the regulative principles, then he will leave. That is a fact. Has somebody else been elected? This is the function of the GBC, to see that one may not be taken away by maya. The GBC should all be the instructor gurus. I am in the initiator guru, and you should be the instructor guru by teaching what I am teaching and doing what I am doing. This is not a title, but you must actually come to this platform. This I want.

Regarding Adelaide, unless you are sure that the Deity worship will go on nicely, do not install the Deity. Simply have kirtana and keep the Panca-tattva picture, that's all. What are the ingredients of the Lord Caitanya murti? Metal or wood is best, but not ordinary wood. Neem wood which is never attacked by moth is best. Regarding New Zealand Spiritual Sky, that you must decide. Spiritual Sky is not important.

Regarding Fiji, you can decide what to do there. I have written Mr. Punja to lease the land to us in the name of ISKCON for 99 years. Yes, it is all right for you to observe Caturmasya if you can manage in the mornings. The Deities should be offered the regular prasada. The Deities are not devotees. They are Lords. But, it is a fact that Lord Caitanya observed, as we find in Caitanya Caritamrta, but it is not necessary for Them to follow there in your temple.

Regarding your Ratha Yatra and my visit, nothing should be done according to my schedule. I am an old man. My visits should remain independent. As far as possible I am travelling, but nowadays I am feeling a little inconvenience. Still I am thinking to go to Australia during December or January as you like.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Prabhas:
-
Detroit
4 August, 1975

75-08-04

Vrindaban

My Dear Prabhas das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and have noted the contents. If you have your ticket, I have no objection to your coming to USA. You should consult with Gopala Krishna Prabhu.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Saptaratha:
-
Detroit
4 August, 1975

75-08-04

Buffalo

My Dear Saptaratha das:

Please accept my blessings. I have seen a photo of the dolls you have made of Krishna lifting Govardhana Hill and also Balarama. Your son has sent the photo. So you have done it very nicely. Go on with this work.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/bs

Letter to: Vedavyasa:
-
Detroit
4 August, 1975

75-08-04

Taunus, West Germany

My Dear Vedavyasa das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 8, 1975 and have noted the contents. Regarding your going to Los Angeles, if Dr. Wolf suggests that you come, you should do it. At least you can come as tourist, so there should be no difficulty. So you should consult with Dr. Wolf.

Regarding your questions, you may not be so advanced that you will take the karmi remnants as prasada. The karmis should not be given so much that there is waste. You can give them a little, and then if they like you can give them more. This system should be introduced everywhere. I have seen myself that so much prasada is being left. This is not good. Regarding the attitude for taking prasada, if you think it is something palatable, so let me take more and more, then that is sense gratification. But, still it is prasadam so it will act. Prasad is transcendental, but one should not take too much. Sannyasis may take the maha-prasada but not to overeat. Caitanya Mahaprabhu was taking, but on principle he was avoiding.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Candradevi
-
Toronto
7 August, 1975

75-08-07

New Orleans

My Dear Candradevi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. It is a very good idea that you have to be more attached to the Deities above marriage. But, it is not good to live at home because there is where meat is eaten. That will be offensive, so how can you worship the Deity under such circumstances. If your whole family become devotees, then that is another thing.

Actually I think that you can move from the Lord Jagannatha Deities to the Gaura Nitai Deities if that is your desire. That will be best.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dr. Y. G. Naik
-
Toronto
7 August, 1975

75-08-07





Dr. Y. G. Naik, M.Sc., Ph.D.
Retired Principal, Gujarat College,
66 Hemdeep, Sharda Society
Ahmedabad, 7 INDIA

Dear Dr. Naik:

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated July 11, 1975. After long years it is pleasing and surprising to receive an affectionate letter from you. I think I met you sometimes in the year 1958. Since then in 1965 I came to America and started this missionary activity from New York in 1966. Now the Society has got about 100 branches all over the world. And, everywhere we have got Deity worship; Guru Gauranga, Radha Krishna, and Jagadisa.

Prasadam in this country means a full meal. From the very beginning even when I was alone, I was cooking myself for at least one dozen men, and I distributed full meals. According to Caitanya Mahaprabhu philosophy, prasadam should be taken up to the neck, akantha. In Jagannatha Puri Caitanya Mahaprabhu's only occupation was holding Sankirtana at least four hours every day and distributing prasadam to the devotees. It is stated in the Caitanya Caritamrta that the Lord was so liberal that He would give to every man prasadam quite sufficient for being eaten by two or three men. So we are trying to follow by distributing prasadam very liberally, and we invite everyone without any discrimination. Everywhere we have got temples we distribute prasadam especially to the poorer men. I am enclosing one issue of our "Back to Godhead'' magazine which contains photos of our prasadam distribution starting on page 12. This prasadam distribution is going on all over the world.

Regarding the free distribution of books, there is no need in this country. They have sufficient money and sometimes they pay more than the price. Here in this country if literature is given free of charge, they throw it away. In most cases we offer our books and ask for a contribution. And, sometimes they pay three rimes or four times the requested price. So about money matters they are very liberal. Krishna has given them money, and they spend it very liberally.

You will be interested to know we are collecting about Dollars 250,000 per month. This means about Rs. 20 lakhs per month from book sales. I have written about 50 big books of 400 pages each and about a dozen small books, and all of them are being sold in the above mentioned figures. We spend also very liberally, and whatever we collect we spend it also. The first book was started with your foreword, Easy Journey to Other Planets. Now they are selling revised editions and perhaps it is the best selling item. Since I have come to this country, I might have sold this Easy Journey about one half million copies. My Krishna books are selling more than that. So by Krishna's grace our books are being appreciated by universities, libraries, and respectable professors, and some are being used as textbooks in the universities. I am enclosing herewith a copy of our book catalog which contains some of the comments of the professors. I hope you will enjoy it. Also I am enclosing a copy of one book, Scientific Basis of Krishna Consciousness, written by one of my Ph.D. students. You are also a scientist, and I hope you will enjoy it.

In India we have got a program of membership and patronship costing Rs. 1,111/- and 2,222/- respectively, and all of our members and patrons are receiving all of the books free of charges. So any member can come to our temples and live as long as he likes and take free prasadam. So if any Indians students come here as our member, we shall welcome him and give him a place as well as prasadam free of charge.

We have already organized the Ratha Yatra ceremony, and we hold a great Love Feast festival every Sunday in everyone of our branches. Now I advised to organize more festivals during Janmastami, Lord Ramacandra's Appearance Day, and Gaura Purnima, the Appearance of Lord Caitanya Mahaprabhu.

I am addressing this letter to your Indian address because I could not properly reply your letter earlier because your letter has been redirected to me from the many places I have been on tour. I am also sending a copy of this letter to your address in USA in care of your son. I am very anxious to meet you again. I am returning to India by October, and I am inviting you to come to our Vrindaban temple and live there for some time. I have got a very nice Guest House there, and I would suggest humbly that since you are already retired from service and your sons are well situated, that you may retire from your family life and live in Vrindaban in the vanaprastha order. Our Vrindaban temple is appreciated as the best in this quarter. The Governor of Uttar Pradesh stayed with me for two days recently, so at least for a few days you may come there and live with me.

Learned scholars like you are now needed to represent the cause of Krishna consciousness because without this consciousness the human society is doomed. So I require the help of respectable, learned scholars like you for spreading this movement more and more. According to the Vedic system this body is perishable and the ultimate form of this body is to become ash, stool, or earth. Therefore it is advised by the great pandita Canakya that the body should be sacrificed for a better cause. That is the idea inherent everywhere, especially in India. Everyone is advised to achieve the result of pious activities by engaging this body for such purposes. That is the greatest gain. According to the Vedic varna asrama it is compulsory that one retire from his family life and engage this body for Krishna's service at the end of his life. As it is stated in the Srimad-Bhagavatam:

tat sadhu manye 'suravarya dehinam
sada samudvigna dhiyam asad grahat
hitvartma patam grham andha-kupam
vannad gato yad harim asrayet
 [SB 7.5.5]

I hope you will try to understand my point of view and join this movement to make it more appreciable by the people in general all over the world.

Thanking you once more for your letter, and more when we meet.

I hope this finds you in good health.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Amogha:
-
Toronto
8 August, 1975

75-08-08

Melbourne

My Dear Amogha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 15, 1975 and have noted the contents. I think you should take Australian rather than the American passport. The Australian passport is better because it is Commonwealth. So you take the Australian passport, and immediately go to India. We require good men in India now. Indonesia is not a very important place.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayatirtha:
-
Toronto
8 August, 1975

75-08-08

Los Angeles

My Dear Jayatirtha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1975 and have noted the contents. Yes, it is all right if you pay something monthly. The monthly dividend is all right. Please send me the balance of the M-V Fund.

Regarding the Bank claim, is it necessary to correspond with them? We do not know whether we have received two or three or whatever payments from them. Anyway, whatever we get, we spend.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhurijana:
-
Indre, France
11 August, 1975

75-08-11

Victoria, Australia

My Dear Bhurijana das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 1, 1975 with enclosed currency note of 50 dollars. Thank you very much. I am glad to know that you have applied for your Hong Kong visa. You were happy there, so why not return there. Pancadravida Swami is leaving to go to South America, and Gopala Krishna cannot send any man there. You started there in Hong Kong, and I have full confidence in you to make it successful.

I am presently en route to Bombay, and I have stopped here for one day. Here we have got a very nice land of 250 acres with a big French castle. They are starting to grow vegetables, fruits, and flowers, and they are keeping cows. It is a very nice place about 180 miles from Paris. So you may keep me informed of your program by replying to me in Bombay.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bon Maharaja:
-
Indre, France
11 August, 1975

75-08-11

Swami B.H. Bon Maharaja
Rector, Institute of Oriental Philosophy
Bhajan Kutir, Madan Mohan Ghera
P.O Vrindaban, Dist. Mathura
U.P. INDIA

My Dear Sripada Bon Maharaja:

Please accept my humble dandabats at your lotus feet. At the present moment I am staying in our French castle in the village of Lucay-le-Male. We have purchased recently 250 acres of land with a big palace. Some photos are enclosed herewith. I am now organizing in Europe and America many farm lands so that my devotees can live there peacefully, grow their own foodstuffs, produce cloth, and save time for chanting Hare Krishna. This scheme has been successful in New Vrindaban, West Virginia; New Orleans; and Pennsylvania. So the same attempt is being made here in France. This place is a little interior from Paris about 180 miles, and there are about 100 devotees already. They are growing vegetables, fruits, and flowers, and keeping cows with great enthusiasm. They are chanting Hare Krishna also village to village in buses, so the propaganda work is going on nicely.

I have received recently one letter from Dhananjaya in which amongst other things he gives me the following information: "Now Bon Maharaja is prepared to make a proposition regarding allowing the construction of the Gurukula on two acres in his college property. He has assured us that the land will be registered in the Society's name.''

I have received your letter dated July 15, 1975, and I have replied from Los Angeles. I am very much anxious to start this Gurukula scheme immediately, and as you have kindly agreed to give us the vacant land for our Gurukula, I am starting for India immediately by cancelling other programs.

From here I shall go to London for one or two days, and from there I shall take one Quantas plane which goes directly to Bombay in eight hours. Then I shall see Bombay affairs where we are constructing a very big temple and residential quarters. There are six houses of two stories already on a spacious land of 20,000 sq. yards. We have already constructed one floor more on each house to accommodate our devotees, and still we are constructing another two towers for receiving guests, as well as a very big temple in that land.

After inspecting for a few days how things are going on there, I shall go back to Vrindaban via New Delhi, and if you kindly give us the land I shall begin the constructing of the Gurukula building immediately.

I am coming here via Toronto and Montreal, and it was a great pleasure for me to know that you saw our temples there. Next time if you kindly come either to Europe or America please visit all our temples, especially I will request you to visit our temples in Los Angeles, Detroit, London, and Paris (Lucay-le-Male.)

I hope this meets you in good health.

Affectionately yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dhananjaya:
-
Indre, France
11 August, 1975

75-08-11

Vrindaban

My Dear Dhananjaya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters both dated July 30th, 1975 and have noted the contents. Regarding the plot of Bon Maharaja, I will speak with him personally. I am returning to India, and shall reach Bombay by the 14th instant. After seeing Bombay affairs I shall come to Vrindaban via New Delhi.

Regarding men for Vrindaban, when I was in Toronto one British householder with wife and child has agreed to come. Please send me the list of all devotees there in Vrindaban giving their passport names, nationality, and passport number, and date of arrival in India. Send this list to Bombay. Krishna will arrange more men for you there. Do not worry. I have requested them to send more men from Canada.

I am very glad to note that you are having the Phool bangla. It will be very popular. Tell me how it was held. That you are expecting 30,000 people for Jhulana Yatra is wonderful. You should distribute liberally prasadam. Aksayananda Maharaja will supply money. Let each man be given prasadam. That is our special program.

I thank you very much for the photos you have sent. The translation specimen is all right. Please arrange to have this man come and see me when I come there. Navayogendra can also personally guide the translators. The temple there should be kept very nicely. Some one was saying that the front well has been spoiled.

Regarding the adjacent land for sale, yes, it is not to be done in this indirect way. Let them take money from us openly and give us the land. We are prepared to pay for 5,000 sq. yards Rs. 20/- per sq. yard. If Bon Maharaja gives us land, still we can purchase this land for future expansion.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Srutadeva:
-
Indre, France
11 August, 1975

75-08-11

Catonsville, Maryland

My Dear Srutadeva das:

Please accept my blessings. I have read this weeks newsletter, and I like it very much. You are doing very nice service. I have got all blessings upon you, and I am ordering all temples to send you regular news. You may send them a copy of this my letter.

You are a very nice boy, and you should be encouraged. It is very nice, and a great service to our cause. But, everyone should read it, otherwise what is the use?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Tejiyas:
-
Bombay
15 August, 1975

75-08-15

New Delhi

My Dear Tejiyas das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 26, 1975 and have noted the contents. Regarding the importation of printing paper, it will not be as gift, but it will be paid for from India in foreign exchange. We have sent so much foreign exchange from America and Europe, now we want permission to send out the same amount for purchasing foreign paper. Just like in 1967 when I returned to India. When I wanted to go out, for purchasing my ticket, they would allow only if I had brought in foreign exchange. I showed the bank receipts for encashing the foreign exchange I had brought in, and they immediately granted permission for me to purchase my ticket. So following the same principle we want permission to purchase printing paper up to the amount of foreign exchange that we have sent into the country.

In this connection you can find out in the Import/Export Department on e Mr. Mukherjee who is the son-in-law of the late Mr. N.C. Chatterjee. Mr. Chatterjee was my personal friend, and some 10 years ago promised to help me. So if you find Mr. Mukherjee, he can help you.

Regarding your feeling yourself as unqualified, whatever you can do, then do it, but you should try your best for Krishna. This is important. Ultimately everything is depending on Lord Krishna. You just have to always remember this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gunagrahi:
-
Bombay
16 August, 1975

75-08-16

San Diego

My Dear Gunagrahi das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 5, 1975. Your letter to the newspaper is nice. Upon your recommendation I accept for second initiation Sona puri devi dasi. Enclosed is the mantra sheet. Hold a fire sacrifice and let her hear the mantra from my recorded tape through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sama Priya
-
Bombay
16 August, 1975

75-08-16

Boulder Creek, Ca.

My Dear Sama Priya devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 30, 1975 with enclosed checks for Dollars 50.00 and 5.00. Thank you very much for it. I appreciate your sentiments for your spiritual master, and I will pray to Krsna for your continued spiritual advancement. You simply have to keep yourself always in the fire of Krishna consciousness. Read my books daily, chant 16 rounds, and worship Lord Caitanya in your home. If you do this maya will never touch you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Abhinanda, Gopesvara
-
Bombay
17 August, 1975

75-08-17

Hyderabad

My Dear Abhinanda das and Gopesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 25, 1975 and have noted the contents. Your success of book distribution to the libraries has given me great pleasure. Gopala Krishna has discussed with me the problem of selling books imported under the present CCP. We are planning to import books for sale to libraries through an importer of books in Delhi. The arrangements will be finalized in about two weeks, and then we will be able to supply you with all the books you need for libraries.

This distribution of books to the libraries is very encouraging. Please expand this program all over India. In one library carrying my books, hundreds of people will be able to read.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kirtanananda:
-
Bombay
17 August, 1975

75-08-17

New Vrindaban

My Dear Kirtanananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram. Upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples and their spiritual names are as follows: Barbara Wolfe-Vedanta dasi; Janet Cleaver-Viduttama dasi; Kurt Cleaver-Sarvasaksi dasa; Florence Walldeck-Vedapriya dasi; Carlos Ordenoz-Nityodita dasa; Gary Williams-Rsi Kumar dasa; Jeff Long-MahaRudra dasa; Jeff Wiseman-Atmabhu dasa; Jeff Daniels-Visvamohan dasa; Eileen Daniels-Vinalangi dasi; Karen Bogdonoff-Janani dasi.

I also accept for second initiated brahmanas the following: Suksmarupini dasi, Damagraha dasi, Dharmakala dasi, Maha Kamini dasi, Nogomala dasi, Kunjari dasi, Jalakolahali dasa, Baivsyhe dasa, Caidayastru das, Hari Dharma dasa, Advaitacarya dasa. Enclosed are the sanctified threads and mantra sheet.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mahamsa:
-
Bombay
17 August, 1975

75-08-17

Hyderabad

My Dear Mahamsa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 2, 1975 and have noted the contents carefully. The photographs show that the Nellore land is very nice and that a nice center can be constructed there. Yes, you did the right thing in getting the Gift Deed registered. I am sending herewith the Power of Attorney in this connection that you have asked for. Gopala Krishna informed me that you plan to build the temple in Nellore with the help of local life members. This is a very good idea. You may construct a library and a meditation hall to please the donors, but as far as possible the library should carry our books and books of other Vaisnava acaryas. The meditation hall you may put pictures of Krishna on all four sides. The construction may start as soon as you have raised enough money to local help. If the climate there is nice, then I may also come there.

Regarding the Hyderabad construction, it should not be stopped. I have received your request for the additional Rs. 40,000/- that I have agreed to give you, and this is all right. ___ you a loan you have requested for Rs. 60,000/-, but one thing is that it must be paid back. So many loans are given and they do not pay back. Please send me in writing that you agree to repay as soon as possible. Regarding the farm, we should not invest any money until it is transferred into our name.

If we are offered land in the future, you can consult with me or Gopala Krishna before accepting it. I would like to have a temple in every village in India and invite everyone to come and eat prasada, and live with us provided they follow our principles. The only problem is that we do not have enough devotees to manage so many centers. But, if you can make local devotees who have management ability, then you may accept as many plots of land as are offered.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Shaktimati
-
Bombay
18 August, 1975

75-08-18

Nairobi

My Dear Shakti Mati devi dasi:

Please accept my blessings. I have received report from Brahmananda Swami that you are still living outside the temple. This is not good, and I would request you to immediately return to the temple. And they must receive you nicely. They are your spiritual sons and daughters, so Mother and children must live together in the temple.

Please especially see that the Deity worship is going nicely. You are an experienced lady, and you can teach especially the girls there to cook nicely for the Deity, to prepare flower garlands nicely for the Deity, to clean and dress the Deity nicely. You organize this to the first class standard, as I have seen they are doing in Los Angeles and in London. Then people will be automatically attracted. You know how to do these things, and they must take instruction from you. And, you can let me know how things are going on there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Abhirama:
-
New Delhi
21 August, 1975

75-08-21

Miami

My Dear Abhirama das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 18, 1975, and upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples and their names are: Sunil Awatramani-Srisatya dasa; Wayne Prabhu-Upasya dasa; Marcia Bernheimer-Gatiprada devi; Antoinette Kennedy-Gitagamya dasi; Bernadette Bonaccurso-Visnu-kanta devi.

I also accept the following as twice born initiated brahmanas: Langa Ganesa dasa, Janardana das, Nandana Acarya das, and Raghunatha Puri das. Hold a fire sacrifice and let them hear my recorded tape through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurudasa:
-
New Delhi
21 August, 1975

75-08-21

Laguna Beach

My Dear Gurudasa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1975 and have noted the contents. The purpose of sannyasa is that now one has no hindrances for preaching work. The purpose is to increase preaching. So if one takes sannyasa and does not increase preaching, then there is no value. So you take this opportunity seriously, and preach and inspire others to also preach. Then there will be no question of thinking of other things. This will all vanish. I have complete faith in you.

Regarding your question, we need not bother about these things now.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nityananda:
-
New Delhi
21 August, 1975

75-08-21

New Orleans

My Dear Nityananda Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 5, 1975 and have noted the contents. The news clipping was nice. Regarding your festival of Ratha Yatra, you have got my blessings. Either with or without my presence, you will be successful, so do not worry.

 I have seen your farm, and it is very nice. Develop it very nicely. You have already done nicely, so develop it further. That is very nice that you are saving money U.S. 250.00 per month on cow feed. Grow for animal and man food as far as possible. That is Krishna's order. annad bhavanti bhutani [Bg. 3.14]. It is also nice that you are making so much profit from your Spiritual Sky. Use it wisely.

Upon your recommendation I am accepting the following disciples as initiated and their names are as follows: Thomas White-Padavja dasa; Henrietta Whelan-Jayaprada dasi; Katherine Kern-Kamarikanta devi; Jim Tucker-Jagatkarta dasa. I also accept for second initiation Sanatanai devi dasi. The mantra sheet is enclosed. I think you can inquire from Jagadisa about getting the tape. Hold a fire sacrifice amongst the devotees and let her hear the tape through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha:
-
New Delhi
21 August, 1975

75-08-21




Los Angeles

My Dear Radhavallabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 15, 1975 and also the copies of the Vyasa Puja book. It is done nicely, but why it is mentioned my 79th birthday. It is my 80th birthday. That is correct. You do not know this? One of the GBC articles says 79th birthday. Big GBC man, so many editors, and it is not detected? You are all mudhas, what can I do? Anyway it is better to remain a mudha before your spiritual master. Just like Caitanya Mahaprabhu, He said that My spiritual master saw Me as mudha.

Do not worry, in spite of war, Srimad-Bhagavatam will be distributed. We don't care for war. Our preaching business will go on. Your desire for the complete Srimad-Bhagavatam will be fulfilled. The Sixth Canto I have already completed and I shall begin the Seventh Canto within a fortnight. When I am relieved from the administration work, then it will be done.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
New Delhi
21 August, 1975

75-08-21

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 12, 1975 and have noted the contents. Yes, when Krsna was present, the religious principles were going on nicely, but when He retired back to His abode, then deterioration infiltrated. But Srimad-Bhagavatam is the sunshine Purana by Vyasadeva to open the eyes of the conditioned souls. It is the sound representation of Lord Krsna.

Regarding your desire for all twelve cantos, you will get it, rest assured. Your so much ardent desire will be fulfilled by Krsna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rupanuga:
-
New Delhi
21 August, 1975

75-08-21

Deaplane, Virginia

My Dear Rupanuga das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 3, 1975 and have noted the contents. Regarding the Washington temple why are you selling the present building? Why are you changing it? We are not businessmen that we sell for profit and then move the Deity. Develop the farm in New York nicely. Show by example what it means plain living and high thinking. Regarding the letter to the lawyer, I have heard from Brahmananda Swami that the lawyers did not like the letter and threatened to Ramesvara that if it was not retracted then they would bring suit. So if necessary then retract it. Do not write in a way to accuse them. Just terminate their service. So after retracting, then write a new one.

Regarding your questions, no, the large Deity can never be moved, not at all. Regarding remarriage, no, remarriage should be always discouraged. Remarriage means encouraging sense gratification. Our mission is to curtail sense gratification. Three times marrying in a year, this is not good, and they are doing this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sravanananda:
-
New Delhi
21 August, 1975

75-08-21

Madras

My Dear Sravanananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 16, 1975 with the enclosed clipping from the "Hindu.'' It is very nice, and it is very good that you got responses all over India. Madras is a good field, so do your work there very carefully, and you will be very successful. Do not waste any time, but work always to please Krishna within your heart. He is witnessing everything. He only wants us to constantly remember Him. Is it very difficult?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Miss Wanda Bonner
-
Vrindaban
24 August, 1975

75-08-24

Miss Wanda Bonner
536 Maple St. No. 305
San Diego, Ca. 92103

Dear Miss Bonner:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter dated July 20, 1975 and have noted your problems. My suggestion is that you please chant Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare; Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare. This maha mantra cleanses the dust from the mirror of the mind and awakens us to a pure life of devotional service to the Lord, free from all anxieties.

You can discuss further your problems with Gunagrahi das Adhikari, the President of our San Diego center.

I hope this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Certification (for Jayapataka)
-
Vrindaban
24 August, 1975

75-08-24

CERTIFICATE OF CHARACTER


In the matter of an application for a certificate of naturalization under the Citizenship Act, 1955, made by my disciple Jayapataka Swami/ Gordon John Erdman I, Sri A.C. Bhaktivedanta Swami aged 79 years by occupation the Founder-Acarya: International Society for Krishna Consciousness son of His Divine Grace Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami Prabhupada, residing at Vrindaban, U.P., do solemnly and sincerely affirm that I am an Indian citizen otherwise then by naturalization; that I am a property-holder; that I am not a solicitor or agent of Jayapataka Swami/ Gordon John Erdman; that I have personal knowledge of, and intimate acquaintance with, the said Gordon John Erdman of seven years; that the statements contained in his application for naturalization are true to the best of my knowledge and belief.

I support Sri Jayapataka Swami's/ Mr. Gordon John Erdman's application for naturalization and I can vouch for his good character and loyalty.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Deoji Punja:
-
Vrindaban
26 August, 1975

75-08-26

Sriman Deoji Punja
Punja & Son's Ltd.
P.O. Box 125
Lautoka, Fiji

My Dear Deoji Punja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 12, 1975 and have noted the contents. What you have proposed I have no objections. Do it. Krishna will bless you for this work, rest assured. He will give you all facilities; that is His promise, and actually it is so. You are all respectable gentlemen, and I have full confidence in you.

Yes, I will come there to lay the foundation stone as you invite me.

I hope this meets you in good health. I am sending a copy of this letter to Madhudvisa Swami so he may be instructed to cooperate with you.

It is all right for the appointment of officers as you have suggested.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Vrindaban
26 August, 1975

75-08-26




Honolulu

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 15, 1975 and have noted the contents. Regarding Manasvi you immediately inform the police that he has misappropriated so much money. He must give the account or we shall prosecute. Yes, Srutakirti he is a good boy, so he can be made the President as you suggest.

You are GBC so you must stop all this from going on. The best procedure is that the Treasurer takes all money collected and immediately writes it in the book and then daily deposits everything in the bank. None of the collection should be used for spending. All expenditures should be done by check as far as possible. Check means two signatures, so in this way this nonsense will be stopped. Please see that all temples are following this system. These report are very much disturbing to me. How can I translate?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagannatha-suta:
-
Vrindaban
26 August, 1975

75-08-26

Los Angeles

My Dear Jagannatha Suta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 18, 1975 and have noted the contents. I have received the new issue of "Back to Godhead,'' No. 9 and it is done so nicely. It is all very pleasing to me, and I thank you all for this service. The printing I think is actually better than the Japan printing. Long, long ago when I was alone I was thinking of printing like this, but there was no way to do it. Now you American boys and girls are helping me, so I thank you in this regard. I pray to Krishna for your continued enthusiasm in spreading Krishna consciousness.

The article on Marxism is very much appreciated. We can say all these big so-called philosophers are all simply mudhas. Perhaps I am the first to do it. Our philosophy is perfect, and we cannot be defeated by anyone. So it is up to you to learn it and be able to present it nicely. Now you have everything, respect, philosophy, money, temples, books, all these things I have given, but I am an old man and my notice is already there. Now it is up to you all how to manage it. If you cannot increase it, you should at least maintain what I have given you. You cannot accuse me that I have not given you anything. So it is a great responsibility you now have.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja:
-
Vrindaban
26 August, 1975

75-08-26

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22/8/75 and your telegram reading as follows: COMMISSIONER AGREES WRITTEN IOD TEMPLE WITHIN 24 HOURS-GIRIRAJA DASA. So this is very good news. Actually Krishna is doing everything. Only we are taking the credit.

I am enclosing a copy of the latest "Back to Godhead'', and I am requesting that in your Janmastami Festival meeting you read the article under "ISKCON NEWS'' about the Ratha Yatra Festival. The point is that in the foreign countries they are accepting this a bona fide religion and making holidays and our Ratha Yatra is regularly established. But, in our own country they are giving so many hindrances. Anyway, after all we have got the permission. I am also sending you a copy of the corrspondence with Raj Kapoor. This should also be discussed in your meeting how prominent people are giving us respect, why are others making false propaganda? This correspondence can be published by you along with his photograph. I think you have one publication of Member Lists. It can go in there.

I am returning herewith the Bank of America resolutions duly signed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Raj Kapoor
-
Vrindaban
26 August, 1975

75-08-26

Sri Raj Kapoor
R.K. Films & Studios
Tromby Road,
Chambur, Bombay-71

Dear Sri Kapoorji:

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated August 14, 1975 with enclosed check for Rs. 2222/- and Membership form. Sometimes in the year 1954 if I am correct I had the chance of meeting you in Jhansi. At that time I was trying to organize my movement with the help of some young men at the Bhakti Bhavan, Jhansi.

So after ten years of struggle, in 1965 I went to USA, and by the grace of Krishna it has become successful all over Europe, America, Canada, and Australia. As it is stated in the Bhagavad-gita; yad yad acarati sresthas, tad tad evetaro janah, sa yat paramanam kurute, lokas tad anuvartate [Bg. 3.21]. "Whatever action is performed by a great man, common men follow in his footsteps. And whatever standards he sets by exemplary acts, all the world pursues.''. Your donation to this movement and your becoming the Patron Member is a very great thing, and it will ensure others who will also follow in your footsteps. So I am very much grateful to you.

Please visit our Hare Krishna Land Juhu for Janmastami and Vyasa Puja Day on the 30th instant. I think the Mayor of Bombay will preside over the meeting.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha:
-
Vrindaban
26 August, 1975

75-08-26

Los Angeles

My Dear Radhavallabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 17, 1975 and have noted the contents. Regarding the English editing discrepancies, that how can I know? Let them point out which part and on which page so I can see.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Vrindaban
26 August, 1975

75-08-26

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. Now Bombay is requesting that more money be sent. So please send them US 50,000 to Bank of America, Bombay. Also I am told that Gargamuni Swami has pledged to send Vrindaban US 1,000 monthly but he has not sent anything this month. Please see why he has not done it yet for this month.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/bs

Letter to: Bon Maharaja:
-
Vrindaban
28 August, 1975

75-08-28

His Holiness Swami B.H. Bon Maharaja
Bhajan Kutir, Madan Mohan
Vrindaban

My Dear Sripada Bon Maharaja:

Please accept my humble dandabats at your lotus feet. Your letter dated August 7, 1975 addressed to my Los Angeles address is just now received having been redirected from there. Please take our invitation card for the Janmastami and Vyasa Puja Day. Kindly attend if possible because I understand that you are sick. The other day Sripada Brahmananda Swami and Sriman Gopala Krishna das Adhikari and Sriman Dhananjaya das Adhikari went to see you, but they were not allowed to disturb you on account of your sickness.

Now I have studied your letter under reply. Regarding the land, if you can't sell then you can lease it to us for 99 years. I think there is no objection. The land is lying vacant from a long time 50 years. Now if it can be utilized for the benefit of the Institute why there should be objection.

The other day while taking my morning walk from the backside of your land I reached on the main road. So much land is still vacant without any utility. If you can spare all these lands on lease terms we can immediately use them properly. Now when you lease out the lands for some income, I don't think there is any objection by the Trustees. So if you come on Janmastami or Vyasa Puja Day we can talk on this matter, or if you are sick, if you give me some appointment I can go and see you.

So far other proposals, if the Institute is given for our management, we can fulfill all your desires mentioned in your letter under reply.

Hope this meets you in good health. Thanking you once more.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Acarya Prabhakar Mishra
-
Vrindaban
28 August, 1975

75-08-28

Acarya Prabhakar Mishra
Ex. Vice Chancellor:
M.S.A. University (Bihar)
C-121, Keerti Magar,
New Delhi-15

My Dear Prabhakar Mishra:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1975 addressed to my Los Angeles address and redirected from there just now. I am enclosing herewith one invitation card to our Janmastami and Vyasa Puja Day celebration. So if you come we can discuss further the points.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Rameshji Mahalingam:
-
Vrindaban
31 August, 1975

75-08-31



Dear Sri Rameshji Mahalingam:

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated August 12, 1975 and have noted the contents carefully. I am very sorry for the incidence which has taken place between you and my devotees. So you may please note it that I am dealing with these foreign students and teaching them to become Krishna devotees, and some of them being neophytes may sometimes commit some offense. There is nothing surprising in this, but their ardent desire to convey the idea of Krishna consciousness is always laudable.

Of course we have to speak the truth but very palatably. These neophyte devotees have not yet learned how to speak the truth palatably, but gradually they are learning. Certainly Hindu culture does not allow illicit sex, eating meat, fish or eggs, taking intoxication, or gambling. If Indians, after going to the foreign countries, learn this behavior, certainly it is not good. The only fault on the part of the devotee is that he could not present the things very politely. So you know the nature of the Western young men, so toleration is needed by you considering the position of the other party. Anyway I beg to apologize on behalf of my student, and shall solicit the pleasure of your goodness to visit our temple regularly. One should not be angry and eat his meals on the floor just because someone has stolen his plates. This is a Bengali saying. The logic is that if one's plates are stolen by a thief, we should not become angry and decide not to purchase new plates and eat on the floor.

I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Svarupa Damodara:
-
Vrindaban
31 August, 1975

75-08-31

Atlanta

My Dear Svarupa Damodara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1975 with enclosed photo of the Gaura Nitai Deities. It is very nice how you are worshiping the Deities. Our movement of Krishna consciousness is not dry. Your letter was pleasing to me. I am glad that you have keen interest in the Institute program. Be ready, as I am negotiating. As soon as it is complete, I shall send a telegram for you to come. In the meantime request all GBC's to send lists of all our disciples who have B.A., M.A. or Ph.D. degrees.

I am glad to know that you are getting nice cows for your farm. If you have good cows then you will have good milk, which is the most important food. We are giving cow protection in the very place where they are eaten. At Bon Maharaja's Institute there is enough land for also keeping cows.

I was not able to come to Atlanta because I was called here to India on urgent business. Also I was feeling inconvenient by so much travelling. Regarding your question, so long they are not getting the human form by natural elevation, they are under the laws of nature. "prakrteh kriyamanani, gunaih karmani sarvasah [Bg. 3.27], ''Material nature is helping to bring him to the human body, or human species. When a human being is civilized he can take knowledge from Vedic literature. So in Kali Yuga the Srimad-Bhagavatam is the essence of Vedic literatures: nigama kalpa taror galitam phalam [SB 1.1.3].

So by study of Srimad-Bhagavatam under the bona fide spiritual master, one becomes aware of the full value of life, and then he revives his original Krishna consciousness. That is the perfection of life. The individual soul is already under specific material nature, and the process is going on in lower grades of life, but in the human form of life by advancement of education, one can become above the modes of material nature. That chance is given to him. This is stated in the Bhagavad-gita: "yanti deva vrata devan [Bg. 9.25].'' So if he likes he can go back to Godhead, "yanti mad yajino 'pi mam,'' and stop this transmigration process. Then he comes again perfect in Krishna consciousness. We are trying to bring the human society to this stage of life.

In human life even in the lower stage of modes of nature, he can come to the higher stage. That is our movement. In the animal form there is no chance, only in the human form. Unfortunately the modern mode of education is to kill the chance. In animal stage of life it is very dangerous.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. The negotiation with Bon Maharaja is not very feasible. It is too much encumberous. So if it possible, you start the Institute in USA. Do you think it is possible here in India or in USA?
ACBS/bs

Letter to: Minister for Land & Revenue
-
Vrindaban
31 August, 1975

75-08-31

Minister for Land & Revenue
Government of Uttar Pradesh
Civil Secretariat
LUCKNOW
Re: Land for Community Development

Dear Sir:

I have been told by Sri Ram Pandey who is the Editor of INPF Samachar Samiti, Allahabad, and the District Youth Counsellor for the District Planning Office, Allahabad; that there are enough barren lands that are not suitable for agricultural use that are lying unused in Allahabad District. If you could kindly give over these lands to use we could develop it into a self sufficient community producing foodstuffs, grains and vegetables, milk products, and cloth involving the local peoples for their greater benefit, as we are already doing at our Mayapur Candradaya Community Development Project in West Bengal, Dist. Nadia, and which we are now planning near Hyderabad, Andra Pradesh.

I hope you may enquire into the availability of lands for such a complete development scheme which will benefit the people at large.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

September

Letter to: Alanatha:
-
Vrindaban
1 September, 1975

75-09-01

Stockholm

My Dear Alanatha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 22, 1975 with enclosed copies of your new Swedish Back To Godhead magazine. It is very nicely done. The printing and paper are very good. You have published on the first page the first photograph of my preaching in America. It is an historical photograph. Even though I was alone completely in a foreign country, still I was not appearing forlorn. I was confident, that can be seen in my photograph.

I think the translation work was done by Vegavan and Ajita Prabhus. So encourage them in this work. This translation work is very important. It is not simply a matter of ABC's, but it requires spiritual realization to do it properly. I understand that you are a good sankirtana man and book distributer. So you all cooperate. They translate, and you print and distribute. What more do you want? In this way you flood Sweden with transcendental literatures.

I am very glad that you are getting so much interest from persons coming from the Eastern Europe countries. You should give the two devotees from there all facility in translating. Now I am requesting Hamsaduta and Bhagavan to make vigorous propaganda in Eastern Europe. In the latest issue of Back to Godhead English edition there is my discussion about Marx philosophy. It will appeal to any sane man. Lenin has murdered the Czar, that was his only accomplishment, but any gunda could do that. This article should be read and translated.

Upon your recommendation I am accepting Vaclav and Jan as my initiated disciples. Their spiritual names are Paragati dasa and Turiya dasa respectively. See that they chant regularly 16 rounds and follow our principles. Then they will remain strong in Krishna consciousness. Their beads can be chanted upon by Hamsaduta dasa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Badarinarayana:
-
Vrindaban
1 September, 1975

75-09-01

Ann Arbor

My Dear Badrinarayana das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your note dated May 9, 1975 attached to the letter by Pam Conger. Upon your recommendation I am accepting her as my initiated disciple, and her spiritual name is Padmahasta dasi. Please see that she chants regularly 16 rounds.

Enclosed please find herewith a copy of a letter to Mr. Mahalingam. You have to deal tactfully in your preaching. Do not compromise the truth, but speak palatably so he does not reject it but accepts it. That is preaching.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bahu Rupa:
-
Vrindaban
1 September, 1975

75-09-01

Bahu Rupa Das
P.O. Box 4758
Long Beach, CA. 90804

Dear Bahu Rupa Das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 16, 1975 and have noted the contents. How can you prove that Vedic culture did not exist before 5,000 years? Darwin's theory says millions and millions of years in calculation. So how are these millions of years existing?

Mundane archeologists are mistaken because they say from monkey the human beings have come into existence, but at the present moment both the human being and the monkey are existing. The monkey is not extinct. So these theories are not correct. Nobody has seen a monkey giving birth to a human being. As the monkey and the human being are existing side by side at present, so for millions of years they were existing like this. That is our theory. The modern material archeology has no meaning for us. Our realization is depending on the spiritual platform. Transmigration of the soul does not depend on history.

There is Vedic literature that gives proof of Lord Parasurama driving out the ksatriyas. We do not take these mundane histories as authority. Regarding the dating of the Srimad-Bhagavatam, the Battle of Kuruksetra took place at the beginning of Kali yuga, and Kali yuga has passed more than 5,000 years. The Bhagavad-gita was also spoken at the beginning of the fight, so we take it as 5,000 years ago. From the Bhagavad-gita we learn it was spoken by the sun god millions of years ago. We take this as authority. If you don't accept my authority, then I don't accept your authority. That is the way of evidence, to accept the Srimad-Bhagavatam and the Vedic literature. The calculation is that the Kali yuga is 432,000 years, out of which we have passed 5,000 years.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/bs

Letter to: Mr. Aubrey L. Duke
-
Vrindaban
1 September, 1975

75-09-01

Mr. Aubrey L. Duke
Chief of Police
City of Cypress
5275 Orange Avenue
Cypress, Ca. 90630

Dear Mr. Duke:

I am in due receipt of your letter dated July 31, 1975 redirected to me here in India. How can I assist you when I am here in India? If you take away the girl, I have no objection. They come and go, but if the parents take her away, I have no objection. We have no business to keep young girls from their parents. We do not force anyone to go or to stay. It is all voluntary.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta, Bhagavan
-
Vrindaban
1 September, 1975

75-09-01

London and Paris

My Dear Hamsaduta and Bhagavan das:

Please accept my blessings. I have received one letter from Alanatha das Brahmacari, President of ISKCON Stockholm, in which he reports that there is much interest in Krishna consciousness in Eastern European countries. He is recommending two boys for initiation from Czechoslovakia. I do not know the language otherwise I would have gone there. So I am requesting you to make vigorous propaganda in Eastern Europe. In the latest English BTG there is my discussion about Marx philosophy which will appeal to any sane gentleman. This should be read and translated. Lenin killed the Czar that's all, but any gunda can do that.

You make one book containing my conversations with Prof. Kotovsky and also the one with Syamasundara., and translate it into Russian and distribute in Russia.

My special mission is for the Western countries. Whatever success I have got, it is because the Westerners have cooperated.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayananda:
-
Vrindaban
1 September, 1975

75-09-01

Tampa

My Dear Jayananda das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 11, 1975 and have noted the contents. What you have done is good. Why should you remarry? Rather you should take sannyasa. Now you are getting very good training. Why has Jayatirtha suggested you to remarry?

In Delhi there is a certain kind of laddu which has such a taste, that anyone who has tasted it once, he laments, oh how I would like to taste again. And anyone who has never tasted, he also laments, oh I have never tasted. So one who has tasted, and one who has not tasted, both are lamenting. Wife is like that. You have already tasted, now you are lamenting. But my advice to you is not to try to taste again, otherwise your lamentation will increase. You have got no children, so you are free, so take sannyasa.

Sex life is nasty, but out of illusion we think it is nice. Now you are experienced, so don't take sex life again. You should not take sannyasa out of sentiment nor artificially, but it is better to accept it anyway.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara & Co
-
Vrindaban
1 September, 1975

75-09-01

Los Angeles

My Dear Ramesvara & Co.,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 31, 1975 and the six new volumes of Caitanya Caritamrta. So the books have increased, and they are all very nicely done. I think I may stop all touring and just sit down here for translating. You have taken seriously the publishing and also the distribution of these books, and that is the success of our mission.  You have taken seriously this work and I know that my guru maharaj is pleased with you because he wanted this. So by this your endeavor you will all go back home back to Godhead.

Let me first of all finish Srimad-Bhagavatam, then we can take up others. So I wish to also thank you for your cooperation. Because of your cooperation, therefore I has been possible. For me to publish alone the first three volumes, I had to take so much trouble, but by the cooperation of you American boys and girls now this has become possible.

You promised on Vyasa Puja Day, and it has come, although Nitai has come a little late just after our ceremony. Anyway, what you have done is good. Nitai has said he has brought advance verses for 7th Canto, and this will help me. Nitai was to come on the 20th but now he has come with the substance, so I am very much pleased.

The pictures are all wonderful. The artists tease me with so many questions, about this and that, but they have done nicely, so it is all right. So you all go on with your work, and I will pray to Krsna for your ever advancement in His service.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Omkara
-
Vrindaban
2 September, 1975

75-09-02

Los Angeles

My Dear Omkara dasi:

Please accept my blessings. I have seen your letter dated August 17, 1975 and have noted the contents. I never said there should be no more marriage. By all means legally you can get married. How can I object? They misunderstand me. Unless it is there from me in writing, there are so many things that "Prabhupada said.''

I have no objection to marriage, but to bless it by a fire sacrifice, that I am thinking that if they don't stay together, then it is not good. But if they can remain together for one year, then there can be fire sacrifice. But changing three times in a month husband and wife, that is not good.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhakti Ballabh Tirtha:
-
Vrindaban
2 September, 1975

75-09-02

Sri Bhakti Ballabh Tirtha, Secretary
Sri Caitanya Gaudiya Math
35, Satish Mukherjee Road,
Calcutta-26

My Dear Bhakti Ballabh Tirtha:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your invitation card for the Annual Sri Krishna Janmastami Celebration and I thank you very much for it. I am here in Vrindaban where we are holding our Janmastami and Vyasa Puja ceremony at our Krishna Balarama Mandir.

I hope this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am enclosing herewith a copy of the latest "Hare Krishna Explosion'' which is published from our Hyderabad branch for your perusal.
ACBS/bs

Letter to: Acyutananda:
-
Vrindaban
3 September, 1975

75-09-03

Bombay

My Dear Acyutananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 30, 1975 with enclosed clippings. They are very nice. You have done nicely. If you can get money, I have no objection to your getting a bus.

Regarding your question, Sukdev and Vilvamangal Thakura developed the conjugal ecstacies later on.

Regarding your difficulty in rendering Caitanya Bhagavata, yes you are right that you are overstepping your position. Better to stop it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dr. Jagadisa Bhardawaj
-
Vrindaban
3 September, 1975

75-09-03

Dr. Jagadisa Bhardawaj, M.A., Ph. D.
Professor Hindi Division
Atmaram Sanatana Dharma College
New Delhi

Dear Sriman Bharadwajji:

Please accept my blessings. I beg to thank you for your presentation of two books, Krishna Lila he Lila Varnanani and Krishna Lila Vimarsa. I have gone through some of the pages of these books. It is done very scholarly. We are presenting Krishna consciousness all over the world. In future many devotees will be interested to read your books. We understand from the Srimad-Bhagavatam that everyone should utilize his talent in the service of the uttamasloka, Krishna.

idam hi pumsas tapasah srutasya va
svitasya suktasya ca buddhi dattayeh
avicyute 'rthah kavibhir nirupite
yad uttama sloka gunanuvarnanam
 [SB 1.5.22]

Learned circles have positively concluded that the infallible purpose of the advancement of knowledge, namely austerities, study of the Vedas, sacrifice, chanting of hymns and charity, culminates in the transcendental descriptions of the Lord, who is defined in choice poetry.'' (Bhag. 1.5.22)

Generally it is very difficult to understand Krishna tattvatah, as it is confirmed in the Bhagavad-gita, manusyanam saharasresu/ kascid yatati siddhaye/ yatatam api siddhanam/ kascin mam vetti tattvatah. "Out of many thousands among men, one may endeavor for perfection, and of those who have achieved perfection, hardly one knows Me in truth.'' (Bg. 7.3) But, Krishna is available through the process of devotional service, bhakti yoga, bhaktya mam abhijanati [Bg. 18.55], and anyone who actually understands about Krishna, about His appearance and disappearance, he goes back to home, Back to Godhead, janma karma ca me divyam/ evam yo vetti tattvatah/ tyaktva deham punar janma/ naiti mam eti so 'rjuna [Bg. 4.9]. Therefore in the Brahma Samhita we learn: vedesu durlabham adurlabham atma bhaktau [Bs. 5.33]. It is further stated in the Padma Purāṇa: atah sri krsna namadi na bhaved grahyam indriyaih/ sevonmukhe hi jihvadau svayam eva sphuraty adah [Brs. 1.2.234]. "No one can understand the transcendental nature of the name, form, quality, and pastimes of Sri Krishna through his materially contaminated senses. Only when one becomes spiritually saturated by transcendental service to the Lord are the transcendental name, form, quality, pastimes of the Lord revealed to him.'' Krishna cannot be known by the materially blunt senses. When you utilize your tongue in the service of the Lord then Krishna reveals Himself. You cannot order Krishna please come and I will see you.

So you are a learned scholar, and you have tried to use your energy for the service of the Lord. That is your success. I thank you very much for your endeavor in spreading Krishna consciousness.

With my best regards, I beg to remain,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Vrindaban
3 September, 1975

75-09-03

Bhaktivedanta Manor

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of three copies of the new German edition of Caitanya Caritamrta Chapter 7 & 8. It is very nice. The printing is very good. Bengali types in a German country, is very good. They will take it.

Did Dr. Wolf-Rottkay help edit this book? I do not see his name mentioned. He is professor, so if you mention his name in the book, it will be impressive. When I was in Los Angeles he was coming to see me everyday. Also on the spine of the book under the BBT logo the words "Bhaktivedanta Book Trust'' must appear. They are doing this on all the new volumes of Caitanya Caritamrta from Los Angeles.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mahamsa:
-
Vrindaban
3 September, 1975

75-09-03

Hyderabad

My Dear Mahamsa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 21, 1975 with enclosed copies of the master plan and cost estimate of the Hyderabad land. Who has drawn this big scheme? And, where to get the money? I wanted simple life. What is the Nature Cure Hospital? The first scheme is how to get food grains.

What is the scheme for getting this money? Will Hamsaduta supply? Then I have no objection. Hamsaduta will be president of this scheme. I will go in my quarters there, nothing more.

The idea is good. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nalinikanta:
-
Vrindaban
3 September, 1975

75-09-03




Phoenix

My Dear Nalinikanta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 8, 1975 with enclosed check for U.S. 50.00. I have noted the contents of your letter. You have been married for a year and a half but do not have any desire for children. Then why did you marry? That is my question. If you do not want children, then why did you marry? You should not take sannyasa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sankara Pyne, Mira Pyne
-
Vrindaban
3 September, 1975

75-09-03

Sankara and Mira Pyne
c/o Sri Krishna Candra Pyne
P-63, Tollygunge Road
Calcutta-700033

My Dear Sankara and Mira:

Please accept my blessings. I am very much pleased with your Vyasa Puja offerings. Both of you have done very well. I am very pleased to know you are making progress in Krishna Consciousness and following the rules and regulations. Next time when I come to Calcutta, I shall initiate Mira. In the meantime go on with your duties as prescribed by me which will be always pleasing to me.

Thanking you very much.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhurijana:
-
Vrindaban
4 September, 1975

75-09-04

Melbourne
My dear Bhurijana das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 11, 1975 with enclosed currency note of $50. I thank you very much. Please keep me informed regarding your Hong Kong visa.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Cyavana:
-
Vrindaban
4 September, 1975

75-09-04




Nairobi

My Dear Cyavana Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 14, 1975 with enclosed copy of letter to Shakti Mati and the proposed BBT and Spiritual Sky argeements. So it is good that Shakti Mati is again living in the temple. Keep her nicely. She is woman, so you call her Mother. As soon as you call her Mother, that I am so fallen please save, you are so great, then she will be very pleased. She is very talented and can organize the Pujari Dept. You say that the devotees are not enthusiastic, but this is important for spiritual life. Without Deity, then we are just sleeping and eating, and again they will return to hippie life. They must take care of the Deity very carefully. I saw once the film of the Deity installation there, and it was done very nicely, so why are they now slackening? Shakti Mati can teach others how to do things. They should assist her.

It is very good that the Government is cooperating by giving land. It is a good opportunity. Do it nicely. Do not worry about the political situation. Try to convince the African leaders that we have nothing to do with politics. We are trying to unite the whole human society under the flag of Krishna consciousness, love of God. That is our mission. If we get African devotees, then we are successful. So already some are coming. Now keep them fixed, and they will bring others. That is nice that the Africans from South Africa are coming from there and joining you. The philosophy of South Africa is simply on the bodily platform. It is all nonsense. Can they be sure that in their next life they will be South Africans?

The BBT arrangement you have made is all right, but Brahmananda Swami says that it may be difficult for the temples to maintain by giving to both the Book Fund and the Building Fund. So if it is not possible that the temples maintain themselves by giving 45% to the BBT and 45% to the Building Fund, then use the Building Fund for maintenance. But the BBT must get its money. That is the prime responsibility of every temple. So let the temples pay the BBT 50% and when you require money for construction, then we shall see.

I understand you want to print Swahili literature with Dai Nippon and it will cost U.S. 8,000. So Dai Nippon gives BBT-L.A. credit, so let them order, and you pay L.A., even if you can transfer funds yearly. It doesn't matter. This publishing work is very important. I approve for you to get books from BBT-L.A. at reduced prices, at the cost price, the same as India is getting. You can inform Ramesvara that I give my sanction.

Regarding my coming there, I want to come, especially your Mauritius program is attractive, but my present state of heath will not allow me to travel outside of India. I am not having any appetite so I am eating less. By eating less where is the energy for travelling?

Upon your recommendation I accept the children of Rasa-lila as my disciples. There spiritual names are Radhika devi dasi and Sanatana das Brahmacari. You can chant on their beads. I know the devotees there are working hard, especially as you have mentioned Prabhanu, Sharma, Dinanath, Jnana das, Caitya-guru, Jalakara das, and Pusta Krishna Swami. Because you are all cooperating with me, so much has been done. When I was alone I was taking so much trouble, but now there are so many assistants. But now you have to manage things very carefully and relieve me from the management so I can translate my books. But I do not want to see that everything deteriorates by your management. If you cannot increase then you should at least maintain what I have established.

Yes, you are correct in feeling sorry for mistreating Shakti Mati and Nava Yoginder. Hitting the devotees is not good. We have to teach by our example.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Now I have decided that I must come to Africa. So my visa for South Africa is valid up to October 18. Therefore I shall leave from Bombay approximately October 1 for Mauritius and stay there for one week. Pusta Krishna Swami may come there and take me to South Africa since none of my servants have S.A. visas. I shall stay in South Africa for one week. Then Pusta Krishna Swami may take me to Nairobi and I will stay there for one week and go to Mombassa if you think. Then I shall return to Bombay by the end of October. So you arrange this program.

ACBS
I shall decide later on.
ACBS/bs

Letter to: Deoji Punja:
-
Vrindaban
4 September, 1975

75-09-04

Sriman Deoji Punja
Punja & Sons
P.O. Box 125
Lautoka, FIJI

My Dear Deoji Punja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated August 6th and August 15th together with the revised plans for the temple. The pujari room on the first floor behind the temple is not meant as living quarters for the Pujari. It is meant for storing the Deity paraphernalia, making flower garlands, etc. No toilets should be on this floor. Water taps will be needed however for washing the Deity utensils and prasadam plates of the Deity. Also on the Ground Floor on the first plan there were living quarters, but on the second plan there is only one big Library. Where will our men live? Living should be on the Ground Floor.

Regarding the adjacent piece of land, if you can donate, then the adjacent land owner can also donate. The management of affairs should be in the hands of my devotees. Your program for making Life Members is approved by me. You should work under the supervision of the GBC.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gatravan

75-09-04

Daytona Beach

My dear Gatravan das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and have noted the contents. I do not know why you are bringing this matter to my attention. I have appointed Rupanuga das as my GBC to take care of these matters. Do not bother my brain. I cannot understand what has gone on but I simply request you to return to the temple and take part in the activities. In addition you should chant Hare Krishna and read my books and cooperate with the authorities. If you engage yourself full time in preaching then there won't be any other time for these other activities. You should approach the other Vaisnavas in a very humble state of mind.

vanca kalpatarubhyas ca krpa sindhubhya eva ca
patitanam pavanebhyo vaisnavebhyo namo namah

Do not be puffed up but always be more tolerant than the tree. This is the prescription given by Sri Caitanya Mahaprabhu.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Ksirodakasayi

75-09-04

London

My Dear Ksirodakasayi das;

Please accept my blessings, I am in due receipt of your Sri Vyasa Puja offering and I thank you very much for it. I hope everything is going nicely in your preaching. Simply read my books and repeat what I have written then your preaching will be perfect.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hb

Letter to: Madhudvisa

75-09-04

Melbourne

My dear Madhudvisa Swami;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram regarding the baby boy born to Ram Prasad. So far the name is concerned you can call him Bhaktivardhana das. All my blessings are there for the child so that he may become a pure Vaisnava. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Paramahamsa:
-
Vrindaban
4 September, 1975

75-09-04

Honolulu

My Dear Paramahamsa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 21, 1975 with enclosed check for U.S. 1,000. I have not received the letter you say you sent to Paris with a second check for U.S. 1,000. You should immediately inquire.

Regarding Manasvi, you should immediately prosecute. The charge should be Breach of Trust and Misappropriation of Funds. I have received today the Oath of Allegiance duly signed by him and notarized. When required it will be supplied to you. Therefore I wanted this declaration. Immediately prosecute.

Regarding the restaurant, that is the defect, that if we divert our attention more on business. Therefore it is very difficult. Things should be adjusted so that temple programs are not hampered. The brahmacaris and sannyasis must stick to the temple activities. Only the grhasthas can take part in the restaurant. Our aim should not be to work for profit. You American boys and girls can make very large profit, but why you have taken to Krishna consciousness? You are not meant for profit making but for advancing in spiritual life. So we should not take to the restaurant for profit making at the cost of slackening of spiritual life. This is dangerous.

Manasvi is getting a job, but what about the money? Ask him.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sudhindra Kisora Roy

75-09-04

Calcutta

Dear Sudhindra Kisora Roy;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 18, 1975. It is very nice that you are chanting Hare Krishna and are very enthusiastic to read our literatures. Please take part as much as possible in the activities of our Calcutta temple there. Attend the arotrikas and the classes and read my books very carefully and chant on the japa mala beads 16 rounds daily.

When I come to Calcutta next you can come and see me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Sharon Suzuki

75-09-04

Sharon Suzuki
P.O. Box 742
Keaau, Hawaii

My dear Sharon Suzuki;

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter and I have noted the contents carefully. It is quite evident that you are feeling anxiety in your mind. The best way to overcome this, the way to control the mind is to become Krsna conscious. This is stated in the Bhagavad gita in the sixth chapter, that one has to control the mind otherwise the mind will become his worst enemy. The process for Krsna consciousness is that we control the mind through hearing and chanting. We hear the maha mantra, Hare Krsna Hare Krsna Krsna Krsna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare and we hear the lectures from the spiritual master and read his books. Also we speak by preaching and by chanting. This is the easy method for controlling the mind, by hearing and chanting.

So my advice to you is to somehow or other fix your mind on Krsna then you will experience peace of mind and your mind will be your best friend.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs/hdb

Letter to: Sri Arjuna:
-
Vrindaban
5 September, 1975

75-09-05

Arjuna Das
Lecturer in Commerce
St. John's College
Agra, U.P.

My Dear Sri Arjuna Das:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated August 31, 1975, and it is very encouraging that you have tried to understand our philosophy so quickly. As I am travelling all over the world, I see that people are not satisfied. The dissatisfaction of the whole human race is being manifested in different ways. As sometimes the root disease becomes manifest by different symptoms. So far we understand from authoritative sources the dissatisfaction of the human race can be mitigated only by the acceptance of Krishna consciousness. The Bhagavad-gita confirms this: bhoktaram yajna tapasam/ sarva loka mahesvaram/ suhrdam sarva bhutanam/ jnatva mam samtim rcchati [Bg. 5.29]. Another example can be given that if by taking care of the cage of the bird without taking any care of the bird within the cage, certainly the bird will be restless and unhappy and create disturbances.

We require the help of many, many young men like you to understand this philosophy thoroughly and preach this movement in an organized way all over the world. Fortunately some young men cooperated with me in the USA, therefore I have been able to push on this movement in the western countries. Similarly if some of the young, educated men like you in India join this movement, we can change the present situation of poverty and restlessness all over India.

In the Bhagavad-gita the procedure is described very elaborately for acting in all fields. We have to simply understand it and accept it, then everything will be peaceful and in a happy situation. Krishna appears for this purpose. He leaves behind His instructions so that in the future people could take His help and guidance. But, if you do not accept His instructions, then how can you be happy?

I am here in Vrindaban for some time. If you conveniently come and stay with me along with some of your interested friends, I shall be happy to convince you how this Krishna consciousness movement is so needed all over the world.

I hope this meets you in good health.

More when we meet.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
Na byavicarati tabeksa yaya hi byavihito bhagavato dharma. sthiracarasatvakadambesu aprthak dhiyo yam upasate tvarya. (Bhag 1/16/43)

Letter to: Balavanta
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Atlanta

My dear Balavanta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated with enclosed check for $500. Thank you very much. I am very glad to hear that everything is going on nicely, especially your developing your new 250-acre farm. Yes, if you can get the government to support our project, that would be big triumph for us. They are spending millions and millions of dollars trying to keep the young people from turning into hippies, drug-addicted, and we are actually doing it. So why they should not give us some support?

Upon your recommendation I am accepting the following as twice-born initiated brahmanas and their sanctified threads and mantra sheets are enclosed: Ballabadra Bhattacarya das Brahmacari and Mahejya das Brahmacari. I also accept as my initiated disciples the following and their spiritual names are: Dr. Richard Thompson, Ph.D.-Sadaputa das; Mike Dunn-Vedaguhya das; Chuck and Diana Sanders-Munjakesa das and Madamohini dasi; and Cindy Barber-Janmasunya dasi. Please see that they are chanting 16 rounds without fail. You should hold a fire sacrifice and let the second initiates hear the mantra from my recorded tape through their right ear. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Bhagavan:
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Paris, France

My Dear Bhagavan das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 29, 1975 with enclosed copy of Italian Back to Godhead. This is very encouraging. Thank you very much. Regarding the farm, you can call it Bahulaban.

Regarding the question of second marriage, it cannot be done. Neither the law will allow it and neither we can encourage it. If they want to marry more than one wife, they must live outside our temples in their own arrangements. We have no objection if he does it, but it must be done outside the temple. It cannot be done inside the temple jurisdiction. Outside he can work, earn money, and if he wants he can maintain 16,000 wives. But he must go outside the Society. Within the Society only one marriage can be allowed.

I thought these boys and girls will be married and be happy. But, I see that they are not satisfied. In the Western countries they are trained up in a different way. Jumping from one to another. Another wife, another husband. This is the disease all over the world. Simply by agreement, then cancelled, then another agreement.

Everyone wants more than one wife. That is human nature. This means their mind is not being diverted to Krishna. Because they are not madan mohan, they are madan dahan, they are in the Cupid's fire. You want them to have more wives under GBC supervision. You will supply the maintenance? What is this nonsense? They must go outside the Society to do it. And, the sort of marriage where they are not satisfied cannot be allowed. Nor can women with child strictly she cannot marry again.

Regarding Spiritual Sky, yes you can be appointed. Gopala Krishna has suggested that the Board meet bi-annually, and I approve of it.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhakti Pramode Puri Maharaja:
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Tridanda Swami
Sri Bhakti Pramode Puri
Sri Ananta Basudev Sri Mandir
P.O. Kalna, Dt. Burdwan

Dear Bhakti Pramode Puri Maharaja:

Please accept my obeisances. I am in due receipt of your letter dated August 27, 1975 and have noted the contents. Yes, it is Bhagavan's special mercy upon me that I am getting such immense wealth. You will be pleased to know that my books are selling to the extent of one million of dollars per month. But this money is coming from the mlecchas and yavanas. That is the difficulty. This money is not coming from the brahmanas. Therefore I am afraid to contribute to you as you request. How shall I give to you and pollute you?

They are all mlecchas, and you are a rigid brahmana, pukkha. So how will you accept it? If you like, you can hand over the management charge of your temple, and my devotees will manage.

I hope this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhurijana
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Melbourne

My dear Bhurijana das,

Please accept my blessings. This is to acknowledge receipt of your letter dated August 15, 1975 with enclosed currency note of $50 Australian. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Dinanatha
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Mombassa, Kenya

My dear Dininatha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1975 and have noted the contents. I am glad to learn that you are working very hard there and preaching Krsna consciousness amongst the Africans. If you are sincere and your motive is pure, then everything will come out all right and you will be successful. Regarding the incident with Nava Yogendra, now this can be forgotten and you go on with your work. We are not concerned for these things.

So I am coming there shortly and I will see how you are doing. I am glad to learn that one Moslem girl has joined. I do not know why there should be opposition from her community for wearing sari. In Bengal many Moslem women, they wear sari and there is no objection. Similarly, in other parts of India Moslem women, they wear sari and there is no objection. The fact that the Moslems are saying Hare Krsna to you on the street, that is your success. We do not care for Moslem, Christian, this or that. We see everyone as part and parcel of Krsna, and as such they should re-establish their loving relationship with Krsna. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Jayatirtha
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Los Angeles

My dear Jayatirtha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 26, 1975. I want that the GBC relieve me of all management which means they have to manage the way I manage. I do not want to see things deteriorate by their management.

I have read the article of Transcendental Meditation. From this study I understand that it is not seriously taken. Therefore it means that this Transcendental Meditation, so-called, will not stay.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Kaumadaki
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Los Angeles

My dear Kaumadaki devi dasi,

Please accept my blessings. This is to acknowledge reciept of your Sri Vyasa Puja offering, August 30, 1975. Thank you very much for it.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Mahavirya:
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Hyderabad

Dear Mahavirya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 9, 1975 redirected from Los Angeles. I am very glad to hear that you are working so nicely in developing the project there. It is very important, and I am very encouraged that you are taking it seriously.

The modern civilization is a condemned civilization. The innocent people are being dragged from the villages and exploited in the cities. But in the Bhagavad-gita Lord Krishna recommends them to remain where they are and produce grains: annad bhavanta bhutani. Grow your food, eat sumtuously, and chant Hare Krishna. This is real life. If we establish such projects all over India, we shall be the proprietor of India. Similarly in the USA. And if USA and India join together in such Krishna consciousness projects, then the whole world will be paradise. Krishna provides everything, but we mismanage it. Even in this condemned world He has provided everything complete. He is so perfect. Krishna wants us to pass on our days here in Krishna consciousness, and then go back home, back to Godhead.

This village program is for the ordinary class of people, and for the intellectuals we have got our books. We are not lacking in anything.

I hope this meets you in good health. I very much like that place in Hyderabad. That tree is very nice. I was sleeping underneath it. It is a pleasant place. Now develop it first class.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Parasuram R. Jalan
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Sri P.R. Jalan
Kunjlal Street
Upper Bazzar
Ranchi, Bihar 834001

Dear Parasuram Jalan,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated September 1, 1975. Becoming a life member of this movement is not the necessary thing. Life membership is a side issue. We want people like you to co-operate with this movement. We want you to work for this movement. This is essential. You must know the philosophy and try to co-operate. Money is not important thing. Money is sent by Krsna.

The thing is that unless one understands the philosophy that the human life is meant for understanding Krsna, then simply a group of men such as you propose of the Jaycees, this will not help us. We have to impress upon all men the importance of this movement. Therefore people should be given the chance to hear somehow or other, to hear the philosophy of Krsna consciousness.

So my suggestion is that some of the intelligent men of Ranchi are welcome to stay here with me and try to understand the philosophy of Krsna consciousness. Then it'll be easier for you to start a center there. So you are invited to come and one who cooperates with this movement, he is the real life member. I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Stokakrsna
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Spiritual Sky
Culver City

My dear Stokakrsna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. Yes, you can come here and I know you can do many things, but whether you will stay here. It's like Nanda Kumara. He came and after one day he wanted to leave and return. So you should not uselessly spend money. If you are going to come, then you should remain and do work. You can come on tourist visa and stay for 6 months.

I hope this meets you in good health.

Your ever-wellwisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Yasomatinandana
-
Vrindaban
7 September, 1975

75-09-07

Auckland

My dear Yasomatinandana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 11, 1975 with the enclosed letter from Laksmana devi dasi. I have already sent a telegram that I accept her for brahminical initiation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Ed Gilbert:
-
Vrindaban
9 September, 1975

75-09-09

Mr. Ed Gilbert
3101 West End Ave.
No. C4B
Nashville, Tennessee 37203

Dear Ed Gilbert:

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated August 19, 1975 redirected to me from New York. Regarding your question, God does not discriminate, but so long as we have got forms we have to discriminate. Without God consciousness the discrimination is there. Why should think that you are American or that he is an Indian? Upon this platform of discrimination the whole philosophy of nationalism, communism, this ism and that ism is going on. When one learns how to see individual persons without discrimination, then he becomes perfect. That is described in the Bhagavad-gita: vidya vinyaya sampanne/ brahmane gavi hastini/ suni caiva svapake ca/ panditah sama darsinah [Bg. 5.18]. "The humble sage by virtue of true knowledge, sees with equal vision a learned and gentle brahmana, a cow, an elephant, a dog, and a dog-eater (outcaste.)''  It is only on the spiritual platform or Krishna consciousness or God consciousness platform that there is no such discrimination. So if you remain on the material platform and artificially desire no discrimination it is not possible.

We are preaching therefore this Krishna consciousness movement so that we may not have material discrimination. The soul has nothing to do with the body. The body is of different varieties calculated to be 8,400,000 forms. The soul is the same passing through different bodies by the process of transmigration. It is exactly like gold passing through business transaction, but when it is in the hands of somebody he thinks that it is "my gold,'' and when it is passed through another's hands, he thinks it is "my gold.'' Similarly the soul being as gold when he is situated in a particular body, it identifies with the bodily position, and each and every body is different from the other. So long the soul is in ignorance and identifies with the body, how can there be equality? So unless one is raised to spiritual understanding, there is no question of equality on the bodily platform. This is a scientific calculation.

Women claim to be equal, so that now they are thinking that they do not want to become pregnant, so they are killing their own child. What kind of equality is this that it creates another's suffering? As soon as the body is different how can there be equality? We see that woman cannot work so hard as a man, and women can do work that a man cannot do, so where is there equality?

I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Vrindaban
9 September, 1975

75-09-09

Bhaktivedanta Manor

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 3, 1975 with enclosed clippings and the booklet on Cow Protection. Cow protection is one of the items of the Krishna consciousness movement: krsi goraksya vanijyam. raksya means protection. It is especially mentioned. Mukunda has done a great service. I am asking them to reprint it here. It will be very useful for preaching to the Indians. If you are sending men they can bring copies with them.

This time that there were 10,000 Indians for Janmastami is very encouraging. Yes, they are good supporters. Yes, I approve of your program. We work where there is a good field. Do it nicely. You have noted that is the secret of success. Please continue this policy of straight forward dealings. Regarding Bury Place yes, for raising money to purchase there will be no difficulty. Try to keep our temple there. Purchase it and then repair it nicely and it will be a permanent establishment. We are staying there for the last two years. How we can be moved from there? You can hold the day after Diwali the Anakut Govardhana ceremony. There should be heaps of prasadam.

Regarding the farm, our business is not farming. Our business is to spread Krishna consciousness. So in favor of Krishna consciousness whatever policy is suitable that we should take. Even if you move the farm, how will it be conducted if your devotees are not interested? No, it is not a good idea. It will mean our attention will be diverted. If you have got more men, then it can be tackled.

The clipping on the Janmastami day mentions specifically that the Manor was purchased by George for us. Keep this article for future if there is some trouble. Actually he purchased for this purpose. Encourage Alanatha in his publishing, and also in German language publish as many books as possible. Enclosed are letters about Hyderabad.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. English devotees may be requested to come to India imm

Letter to: Mahamsa:
-
Vrindaban
9 September, 1975

75-09-09

Hyderabad

My Dear Mahamsa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 6, 1975 with enclosed photos of the farm. I like that place and wish to go there. As soon as you call me I will come. If this scheme is successful, it will be a great fortune for us to capture Indian ideals and the support of the Government. Yes, Hamsaduta can supply Rs. 2 lakhs for irrigation. Also I am asking that he may request that English devotees may be sent. The Nature Cure Hospital as you have described it is all right.

Regarding the libraries taking the books, they can be given up to 25% discount. We shall take a standing order from them, and supply whatever we can, and the balance by and by.

Yes, you can rotate the profits from the milk products and agriculture for future developments.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I wish to make an experiment in preaching by bullock cart. One cart can hold 6-8 men sitting and 2 men for sleeping.
ACBS/bs

Letter to: Satsvarupa:
-
Vrindaban
9 September, 1975

75-09-09

Los Angeles

My Dear Satsvarupa Goswami:

Please accept my blessings. I have been informed by Brahmananda Maharaja that only six temples have sent copies of the Affidavit that I have requested from each temple. Please see why they are not sending.

From St. Louis I have received not only the Affidavit but also a "Quit Claim Deed.'' This decree very nicely expresses very clearly that the property cannot be sold without written permission by myself or the GBC. Such a declaration should be from all centers. Please see to this.

Also I want that all centers follow the following procedure for handling the money. Whatever income is there, every cent must be given to the treasurer. Immediately he records it in the book. Then daily he deposits everything in the bank. For the expenditures, he withdraws from the bank the petty cash by check signed by himself and the President. Then the expenditures are checked by the President to see how the money is being spent. The important thing is that all monies must be given to the treasurer and he records it and every day deposits everything in the bank. And whatever is spent that also is withdrawn from the bank. This will stop the embezzling that is going on. Please arrange for this and inform me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhurijana:
-
Vrindaban
11 September, 1975

75-09-11

Melbourne

My Dear Bhurijana das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated August 22, 29th and September 5th with enclosed Dollars 50.00, 159.61, and 126.50. You say that someday you hope to be useful, but you are already useful-you are sending checks. This is the best useful. You are remembering me and chanting Hare Krishna. This is Krishna consciousness.

Regarding the other matters, a difference between godbrothers is natural. That difference of opinion will continue, what can be done. Siddhasvarupananda Maharaja and his group, whenever they see me they give me money. So they are not against me. So it is a natural thing for the brothers to fight, as long as they all stay obedient to the father.

You do whatever you like, but do not forget chanting and following the rules and regulations. That will save you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Ramchandra Chabriaji:
-
Vrindaban
11 September, 1975

75-09-11

Sri Ramchandra Chabriaji
Soa Palaco Road
26, Strand Road
Bombay-1

My Dear Sri Ramchandra Chabriaji:

Please accept my blessings. Here in Vrindaban we have constructed one Guest House by our Krishna Balarama Mandir. The Guest House contains 44 Guest Rooms not including the rooms for our own men.

I wish that you may kindly come here to Vrindaban to train up my men how to organize and run the Guest House nicely. I think one week will be sufficient. We shall pay all your expenses in coming and going from Bombay.

I am here in Vrindaban, and shall look forward to seeing you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Giriraja
-
Vrindaban
11 September, 1975

75-09-11

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I have the copy of your letter addressed to K.T. Charitable Trust dated July 29, 1975 regarding the sale of one guest room. But, what you have agreed to is not satisfactory. We cannot make such agreements with Trusts because it will go on perpetually. It can only be in one person's name and for his lifetime.

The following scheme should be followed hence forth. We have Guest Rooms and Devotee Rooms. The Guest Rooms can be used by anyone who pays the fees, in advance. Any Life Patron Member can live in a Guest room for a period not exceeding three days free of charge. If he wants to stay with us longer for any reason, then he may move to the Devotee Rooms, where he must live as we do, following all devotional practices as we do.

Rooms can be sold on bhetnam basis, but only to an individual and for his lifetime. A person who purchases a room can stay there as long as he likes for his lifetime and the room cannot be transferred to his sons, heirs, or assignees. His individual name will be put on a plaque on the room. Trust or Companies can nominate one man in whose name the room can be sold.

No Guest Rooms can be given to anyone free of charge. Everyone must pay for the accommodation, except Life Patron Members for three days. When a Guest comes he signs in the book how many days he will stay, and then pays in advance. Small kitchens can be provided for the use of Guests for preparing their own tea. Smoking is strictly prohibited. All men who live in the Devotee rooms must attend mangal arati or starve.

The price for rooms on bhetnam basis in Vrindaban are Rs. 60,000/- for a double room and Rs. 50,000/- for a single room.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha:
-
Vrindaban
11 September, 1975

75-09-11




Los Angeles

My Dear Radhavallabha das:

Please accept my blessings. I have seen your letter dated August 31, 1975 regarding the calculation of my birthday. The system for calculating is as follows: the first day of birth is the first birthday. The next year that day is the second birthday; i.e. the second birthday means that one year has been completed. So it is my 80th birthday, and I have completed 79 years.

According to the Hindu system, on the first birthday there is jata karma ceremony and all big, big astrologers assemble and give the horoscope. In the Srimad-Bhagavatam the birthday of Maharaja Pariksit is there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sudama :
-
Vrindaban
11 September, 1975

75-09-11

Tampa, Florida

My Dear Sudama Maharaja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 20, 1975 and have noted the contents. I am glad that you are doing nicely in Krishna consciousness, and that you are reading my books and preaching. Tamala Krishna Goswami also gave me a good report of your activities. So now continue.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jnana, Lilavati
-
Vrindaban
12 September, 1975

75-09-12

Kilifi, Kenya

My Dear Jnana das and Lilavati devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated August 20, 1975 and have noted the contents. So I think that you are both very well suited for preaching in Africa. If you continue as you are now doing by the mercy of Sri Caitanya Mahaprabhu you will be very successful. It is by His order that we are carrying this message all over the world. Do not neglect chanting Hare Krishna.

Cyavana Swami is submitting very good reports of your activities. Now I am coming there to Africa, and shall see you then.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Thomas McCarthy:
-
Vrindaban
12 September, 1975

75-09-12

Mr. Thomas McCarthy
P.O. Box 446
Kapaa, Kauai
 Hawaii, U.S.A.

My Dear Thomas McCarthy:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and have noted the contents. If you want to donate the profits of your store to the Book Trust, you can do by sending to the Bhaktivedanta Book Trust, 3764 Watseka Ave., Los Angeles, Ca. Att: Sriman Ramesvara das.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta
-
Vrindaban
14 September, 1975

75-09-14

Bhaktivedanta Manor

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. The bearer of this letter is Sri Bagla who is the District Magistrate and Collector for the Mathura District. He has been very helpful to us in many ways for our Vrindaban Project. He is traveling with his wife, and I wish that you give him a very good reception. You should invite him to stay with you at Bhaktivedanta Manor and offer any assistance he may require while he is there in England.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ambarisa:
-
Vrindaban
15 September, 1975

75-09-15

Detroit

My Dear Ambarisa das:

Please accept my blessings. The land at Kuruksetra is now available to us. So you can come and join me. If you meet me in Nairobi at about the third week of October, then we can come to India together.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dinnath N. Misra
-
Vrindaban
15 September, 1975

75-09-15

D.N. Mishra
179 Balram De Ste
Calcutta-6

My Dear Dinnath Misra

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 11, 1975. I have sent you one telegram as follows: RECEIVED YOUR LETTER OF SEPTEMBER 11 PLEASE COME HERE IMMEDIATELY
-A.C. BHAKTIVEDANTA SWAMI.

So I am here in Vrindaban at least up to September 25th or longer, as I am leaving for South Africa in the first week of October.

Kindly come here so we can discuss.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja:
-
Vrindaban
15 September, 1975

75-09-15

Bombay

My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 6th, 1975 and have noted the contents. Regarding the tax question, our Krishna consciousness movement is cultural. We are preaching Bhagavad-gita As It Is. Our mission is to spread the instructions of Krishna so that people may become happy, hopeful, and peaceful. The central point is to understand Krishna as the supreme proprietor, the supreme enjoyer and the best friend of all living beings. He is the best friend of the human society because He gives perfect social order, perfect economic development, perfect philosophy, perfect religion, and perfection of life.

Religion is described in the English dictionary as a kind of faith. Of course when we accept Krishna's instructions perfectly we become automatically perfectly religious person. Therefore Krishna consciousness movement is not a sentimental fanaticism of so-called religion. But, it is the perfect culture for peace and happiness of the whole human society.

I am glad that you had a nice Janmastami celebration in Bombay. Continue your dilligent work, and Krishna will give you all success.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kirtiraja:
-
Vrindaban
15 September, 1975

75-09-15

Los Angeles

My Dear Kirtiraja das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated September 7 & 8th and have noted the contents and the enclosures. The reviews are very nice. He has written that people will want to learn Bengali just to read Caitanya Caritamrta. That was the prediction of my Guru Maharaja. This is very enlivening. Get all these appreciations published in a nice booklet.

Regarding your preaching in Poland, you go there immediately. Take this opportunity. I want that our preaching be pushed in the Eastern European countries. I have recently written to Bhagavan Das and Hamsaduta regarding this. This boy who has written from Poland, can be sent a set of books, Krishna Book, Caitanya Caritamrta, and Bhagavad-gita. If he cannot pay that is all right. You are an intelligent boy, and I know that you will be successful in preaching there.

Regarding my birth date, it is September 1, 1896. Why is there question?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Paramahamsa:
-
Vrindaban
15 September, 1975

75-09-15

Honolulu

My Dear Paramahamsa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 2, 1975 with enclosed check for Dollars 3,000.00. Thank you very much for repaying this money. But I have still not received the Dollars 1,000 you sent c/o Paris. You should inquire into this and inform me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami
ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Vrindaban
15 September, 1975

75-09-15

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your August BBT Report and the August BBT Trustees Report. What is the Prabhupada Maintenance a/c? How is the money collected and how is it dispersed? I have received the latest appreciations from the professors. These should be all collected and published in a booklet. I see from your report that you are planning this. 1,000 copies should be sent here to India, and you may send 250 copies of this and your new catalog to Vrinda Book Co., 30/1B College Row, Calcutta-700009. They are attempting to sell our books all over India.

Nitai has sent additional chapters of Sixth Canto with Tamala Krishna. He is also expecting to send more in a couple of days.

You have written: "The BBT is capable of keeping up with Prabhupada's pace at this time and we humbly request all devotees to respect Prabhupada's desire to fulfill his dreams of publishing and distributing thousands and millions of volumes of Srimad-Bhagavatam in Twelve Cantos all over the world by not disturbing him at this time with problems and decisions that can be made by his direct representatives, the GBC Secretaries.'' Yes, this is wanted. I want to increase my work. Brahmananda Swami and Gopala Krishna were suggesting that I go to some other place in India, but if Tamala Krishna flies 10,000 miles to lodge some complaint against Jayatirtha what can I do? If you all leaders cannot work together, then how can you expect the others to cooperate with you? Differences may be there, but still you have to cooperate together, otherwise where is the question of my being relieved of so many problems and decisions?

That is good that you are taking discount from the unsatisfactory printing from Donnelly Co. Hardbound abridged Bhagavad-gita will be nice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dr. Babbar:
-
Vrindaban
17 September, 1975

75-09-17

Dr. Babbar
Civil Surgeon
District Medical Hospital
Mathura
(Residence: Dawnpier Park)

Dear Dr. Babbar:

Please accept my best wishes. I wish to introduce to you Mr. Govardhana Sharma, Token No. 0404, Tiamic Shop, Escorts Ltd., Faridabad. He is in need of some service from you, and I request you to kindly give him assistance.

I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sri Ram Kumar

75-09-17

Sri Ram Kumar
Magistrate and Tehsildar
P.O. Bassi (Dt. Jaipur)

My Dear Sri Ram Kumar;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter and am very pleased to read the contents. It is rare that an important man like yourself understands the prime importance of the Krishna consciousness movement. In the Bhagavad-gita Lord Sri Krishna says that it is the specific duty of the leaders of society to give an example of Krishna consciousness so that the common people will follow, yad yad arcarati srethas [Bg. 3.21]. Elsewhere in Bhagavad-gita the Lord says that it is the leaders of the society who can understand rightly this transcendental knowledge; imam rajaso vidhuh.

So it is very good that you have understood and are following the Lord's instructions in this way. Now you should perfect your knowledge on a solid basis. At your request I am sending a set of my Krsna Books. Enclosed is the bill. You have enquired about Life Patron Membership, and the necessary form is enclosed. The donation is Rs. 2222/-, and when you become the member you receive these Krishna Books and all other books and magazines for the rest of your life. So you can either send payment for the enclosed bill, or you can send payment for the membership and keep the books.

There are so many things to discuss that I suggest that you come here and see me if it is convenient for you. I am here in Vrindaban at least up until September 25th. I must leave Delhi the latest on October 2nd for Bombay.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Babhru, Satyaki
-
Vrindaban
18 September, 1975

75-09-18

Honolulu

My dear Babhru and Satyaki,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 1, 1975 with enclosed check for $15.00. I thank you very much for it and for your appreciation of the Krsna consciousness movement. Please continue reading my books seriously and everything will be revealed to you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Bhurijana
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18

Melbourne

My dear Bhurijana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 12, 1975 with enclosed check for $127.68. In this way you are rendering very nice service and the more you render service, the more you advance. This is the only way. Therefore the Vedic regulation is that whenever one goes to see some saintly person or to visit a temple, he must offer something. That will help him. It is enjoined that one should first of all dedicate his life and if it is not possible to do that, that one should dedicate his money. If he has no money, then he should utilize his intelligence how to spread Krsna consciousness. Or if he has no intelligence, then he should utilize his words that, "Yes, they are doing nicely. This is a nice movement.'' This is the process for advancement in Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Damodara Pandita
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18

New Vrndavana

My dear Damodara Pandit das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1975 with the enclosed versification of the chanting of the song sung by Lord Siva. It is all right.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Charles Frazier Wilson
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18

Mr. Charles Frazier Wilson
924 Littlefield Building
Austin, Texas 78701
U.S.A.

My dear Charles Frazier Wilson,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 17, 1975, redirected to me here in Vrndavana, and I am glad to see that you have appreciated my books and the Krsna consciousness philosophy. So I recommend you to continue and read as much as possible and also chant Hare Krsna. We have our temple in Houston, Texas, and if possible you can associate with the devotees there for some time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Pancaratna
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18

Brooklyn

My dear Pancaratna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 17, 1975. This proposal of yours is out of the question and it shall not be done. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Rupanuga
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18

Dela Plane, Virginia

My dear Rupanuga das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated August 29 and September 7, 1975 with enclosures. The matter regarding by-laws and the articles of incorporation should be definitely brought up at our annual Mayapur meeting. One thing: why is that so few temples are sending the affidavits? You should see that this is done. This is the important thing. No one should go against this principle. We have discussed this matter thoroughly. Please see that it is done.

Regarding Washington, D.C. temple, it is the capital of your country. Therefore, the building there must be suitable. Do things very nicely there. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Satsvarupa
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18

Boston

My dear Satsvarupa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your GBC monthly report for August dated September 7, 1975 and have noted the contents. I have received a copy of the review written by the Cornell professor and it is very encouraging. I am having them reproduce it here for distribution to the libraries in India. I have also requested Ramesvara to make a booklet of all these reviews.

I'm glad to hear that Miami has got their new property and temple. I understand they have many mango trees there. When is the mango season there in Florida? I am very fond of mangoes and when they are produced on our own property, then they become more palatable. It is a fact that if you purchase fruit in the market, it is not as palatable as if it comes from your own tree. Even Caitanya Mahaprabhu's devotees were very fond of mangoes. Caitanya Mahaprabhu, He immediately produced one mango tree at the house of Srinivasa and He was daily distributing mangoes.

Regarding Houston temple, it is best thing if they recruit their own men as the other temples are doing. I find that in the United States and also in Europe there are many Indians in every city. Encourage them to take part in our programs.

Regarding St. Louis, I know that Makhanlal is a very good boy. Perhaps it is better for him not to have such a wife. I thank you very much for your report. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Srutadeva
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18

Catonsville, Maryland

My dear Srutadeva das,

Please accept my blessings. I was in due receipt of your Sankirtana Newsletter, Volume 2, Number 23. The report from Denver regarding the legal judgment of Judge M. Winner is giving intelligence to the judge also. It appears that the airport officials are defeated. I have heard that in some of the airports they are making announcements telling the people not to purchase our literature. This is impeding our religion and is therefore blasphemy. This cannot be allowed. You should take this to the courts; let people know what they are doing. They cannot impede our right. It is simply wonderful that Carudesna dasa has distributed in one day 210 big books.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/Bs/mdd

Letter to: Sukadeva
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18

Honolulu

My dear Sukadeva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 10, 1975. Your letter will be reviewed during the Mayapur annual meeting. That is the time to take up such matters. You all should co-operate and then things will go on very nicely. We should not bring in politics. That is a very nasty thing. Anyway, this matter will be reviewed at Mayapur. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Sushil K. Arora
-
Vrndavana
18 September, 1975

75-09-18




Mr. Sushil K. Arora
% Lotus
PO Box 761, Station A
Toronto 1, Ontario
Canada

My dear Sushil K. Arora,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 11, 1975 with enclosed check for 250 rupees. I thank you very much for it. I am glad to know that you have appreciated our movement and are taking active interest. I very much enjoyed my stay in Toronto and I hope that everyone there, all the devotees, especially amongst the Indian community, will co-operate to spread our movement in Toronto and establish a very nice temple.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Sir Ramgoolam Reewoosagur Kt
-
Vrindaban
19 September, 1975

75-09-19

Dr. The Rt. Hon.
Sir Ramgoolam Reewoosagur Kt., M L.A. Prime Minister of Mauritius
Government House,
Port Louis,
MAURITIUS

Your Excellency:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your kind letter dated September 11, 1975 and I thank you very much for your kind invitation to visit Mauritius. I am pleased to inform you that I am arriving at Port Louis from Bombay on the afternoon of September 30th instant. I look forward to meeting with Your Excellency.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Amogha
-
Vrndavana
21 September, 1975

75-09-21

Melbourne

My dear Amogha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your cable reading as follows: COMING EARLY OCTOBER TO WHICH PLACE SHALL I COME SIGNED AMOGHA DAS.

You may come to Bombay.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Bhaja Hari
-
Vrndavana
21 September, 1975

75-09-21

Bhaktivedanta Manor

My dear Bhaja Hari das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 10, 1975 with the enclosed clippings. The clippings are very interesting and I enjoyed them very much. I have been showing them here to all the people who have been visiting me. Yes, the plan you have sited for the lake and island is approved by me. I am very glad that you are doing this work and since the work started on September 8th, it is already going on. It is because you are charming the Indian community, therefore they are giving you money for these projects. So you should continue in this way.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Harinama, Tadit, Bhaktin De Anna
-
Vrndavana
21 September, 1975

75-09-21

Srimati Harinama-devi dasi
Srimati Tadit-devi dasi
Bhaktin De Anna
Atlanta

My dear devotees,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter. I thank you very much for the package containing the woolen slippers and the nice bag for the karatalas. They are very nicely done. Regarding the baby Acarya das, yes, the name is approved by me and it is a very nice thing that he was born with umbilical cord wrapped like sacred thread. I am very pleased to hear about the book distribution. I know that Atlanta is very good place for book distribution and you are doing it nicely. So please continue.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Gaura Govinda
-
Vrndavana
21 September, 1975

75-09-21

Hyderabad

My dear Gaura Govinda Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your long letter dated September 12, 1975 and your letter dated September 17th and have noted the contents. Regarding your returning to your own village, a sannyasa is not supposed to go back to his own village. If you are doing some substantial work, you should not agitate your mind for opening a center in Orissa. I talked here with Anandapanda and he said after October the season in Orissa is better. I have proposed to him also for arranging for us to go there and during that season we may go there in a party and preach there and if possible open a center.

I understand that you are doing well in Hyderabad so there is no necessity for immediate change. I am going now on tour of Africa and when I return I shall see you and we shall do the needful. I may go to Hyderabad when I return.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Mahamsa
-
Vrndavana
21 September, 1975

75-09-21

Hyderabad

My dear Mahamsa Swami,

Please accept my blessings. I thank you very much for the affidavit which you have sent. It should be followed by all other centers. It is very good that people are already coming to see the temple. That means that there is great interest. Regarding the need for money there, if it is a case of emergency, then more money can be lent to you. You have already borrowed Rs. 60,000/-. If you want immediately money, then I am prepared to lend to you at 10% interest. So if there is emergency, you can send account number of your bank and we shall do the needful. I am starting for Delhi on September 23rd and on the following day, September 24th, will go to Ahmedabad for some programs. From Bombay I will start for Mauritius on September 30th.

You have invited me to come to Hyderabad and yes, I will certainly come. It is a very nice place there and I shall come either by the end of October or early November. Yes, if you like we can also go to Nellore. Your idea for the bullock cart sankirtana is very good. So now do it. And your program for distributing the literature, the charity and the prasadam, this is all very nice. And that you yourself will do it personally, that I thank you very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Radhavallabha
-
Vrndavana
21 September, 1975

75-09-21

Los Angeles

My dear Radhavallabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 13, 1975 with enclosures. Regarding 6th Canto, Nitai has just yesterday sent off Chapters 5, 6, 7 and 8 and next week he expects to send off Chapters 9 through 13. This will be sufficient for you to publish one volume. I expect before leaving India on September 30th to have finished the 6th Canto. I have received a letter from Jayadvaita das dated September 8th regarding the Upadesamrta book. The title of the book can be Nectar of Instruction. We already have the Nectar of Devotion so now you will have the Nectar of Instruction. You can make it just like the set-up of the Nectar of Devotion book. The words Sri Upadesamrta do not have to appear in the title. A dedication is not required because it is not a big book. The suggestion for the picture of Rupa Gosvami's Govindaji Temple is approved. Regarding the conclusion of the book, yes, it says in the text that the most fortunate devotees execute devotional service near Radha-kunda. That is stated in the book. I am enclosing the introduction for the book; please find.

Regarding the corrections you have sent, this kind of changes is admissible. There is no harm.

Regarding your managing production of Spanish and German books, yes, it is approved by me. Why not?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Jagadisa:
-
Ahmedabad
26 September, 1975

75-09-26

Evanston, Illinois

My Dear Jagadisa das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 6, 1975 and have noted the contents. Regarding the difficulty with Gurukula what can I reply? This is your responsibility. The GBC can decide what to do. Instead of spending money there, if the government is specifically passing the act against us, then we can spend that money in the Gurukula in Vrindaban. We are getting land adjacent to our temple and on Radhastami I laid the foundation stone for a Gurukula. We shall put up a suitable building there. In India there is no such government regulative law.

I see that all the temple presidents are not to your liking. So how will you manage? If all the presidents are bad and not to your liking, then let the GBC consider what to do.

I hope this meets you in good health. You say that Karandhara was being supported by Jayatirtha, but Karandhara does he have any position still? He has no official position I do not think.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagannatha-suta:
-
Ahmedabad
26 September, 1975

75-09-26

Los Angeles

My Dear Jagannatha Suta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 15, 1975 with the enclosed copies of the latest issue of BTG No. 10. I can say that each issue you produce is an improvement on the previous one. This is very good. You are doing it enthusiastically. For the article of my touring they have selected the photos very nicely. We can talk with anyone. Marx. Darwin, all professors and politicians, we can challenge and defeat them. Our philosophy is so perfect. So go on exposing them, that is the purpose of Back to Godhead paper, to expose their materialistic ideas as all nonsense and present the real philosophy that Lord Krsna gives. This is the real knowledge.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kirtiraja:
-
Ahmedabad
26 September, 1975

75-09-26

Los Angeles

My Dear Kirtiraja das:

Please accept my blessings. I have seen the latest reviews that you have sent with your letter and I thank you for them. The linguistics professor has correctly remarked. It was my intention in presenting the books that anyone who would read, they would learn Sanskrit. For example almost all of my disciples are pronouncing Sanskrit very nicely just by reading my books. He says that there is no pronunciation guide, but it is there is it not? The best thing would be is a recording. Therefore our process for learning is by hearing. Hearing is so important.

The other professor has remarked that my books will be appreciated by students of consciousness. That is very good. Our books are meant to educate people in consciousness. And, it is very good that the other professor has recommended the Krsna Book for undergraduate study. This book should be introduced as a Krsna study book. As soon as the book is discussed in the class the books will be purchased by the students.

Now you should publish a booklet of all these quotes. It will be very effective. This must be done.

The questionnaire for Religious Who's Who is enclosed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Kurusrestha:
-
Ahmedabad
26 September, 1975

75-09-26




Denver

My Dear Kurusrestha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 13, 1975 and have noted the contents with pleasure. The District Court has given us the permission "for as long as the country lasts.'' Were these exact words used in the judgement? This is very funny. The judge is a very funny man. He should be sent a congratulation letter. This should be quoted. Actually any gentleman should be a little humorous.

So Krishna has given you the chance to spread Krishna consciousness so long your country lasts. So try to sell a similar quantity of books every day as you are now doing and that will encourage me. And you can offer your heartiest thanks to the justice because he has given us such a great facility. May by the grace of Krishna your country last forever, and may the justice also live a long time and may you go on selling books. That is my desire.

Your country is very much liked by me, and I am sure that if your country takes this Krishna consciousness movement than nobody will be able to vanquish America at any time. With this aim in view try to convert your great country to become krishna conscious. There is a good chance for it, so if you try, you can do it. That is my opinion. I like America very much. So many good boys have come to me from America. Unless your country is good, how could good boys and girls come? You are not poverty sticken. That is a great qualification. You have all good qualities. You are open-minded people. So please go on breaking every month the records of how money you send to BBT. The more you go on in this way, the more your country will go on everlastingly. I see in your country that the girls are being exploited. They are taught to be independent so they become the playthings for sex. So where is the freedom? I want that they live, man and wife together, chant Hare Krishna and be happy.

When I was in Denver I saw the temple very nice. You have great potential for spreading Krishna consciousness there. So if you organize things, it will be very nice. That the people are receiving you nicely, these are all signs of improvement. You have to be determined in your preaching, and at the same time remain humble. The two brother Jagai and Madhai injured Lord Nityananda, but still he continued to preach, and they became great Vaisnavas. In the beginning we have to face awkward situations, but if we stick to our principles and continue to preach, things will come round to our favor. The University wants you because they have seen it is as a good movement. Stick to our principles and be humble even if there is provocation; and things will come out successful. This is the instruction of Caitanya Mahaprabhu, trnad api sunicena.

Regarding your festivals with prasadam, yes do it occasionally. There is no need of accumulating wealth more. You can get wealth more, and also spend wealth more. This is brahmanaism. Get and spend, but not to spoil and squander. This example should be shown to others. That the City was paying you means that they are appreciating. Gradually they will all appreciate very much.

Upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples and there spiritual names are as follows:

Mike Puglise-Govardhanadhari das

Cheryl Puglise-Gopanandakari devi dasi

Christina Mills-Pradhanagopika dasi

Scott Byrnes-Yajnopabhokta das
Please see that they follow the four regulative principles strictly and chant 16 rounds daily, and they will remain strong in Krishna consciousness. I also give brahminical initiation to Puja dasi. The mantra sheet is enclosed. She can hear at the fire sacrifice my tape recording through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Radhavallabha:
-
Ahmedabad
26 September, 1975

75-09-26

Los Angeles

My Dear Radhavallabha das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 19, 1975 and the two copies of the three other parts of Caitanya Caritamrta. Yes, I am very pleased with how you have done it. I have ordered you in two months to do it, and you have done it. I know you have worked very hard. The art paintings are very, very good. Everyone likes them, and I know they have worked especially hard. You should know that I am very pleased that you have fulfilled my request without any hesitation. This is your success in spiritual life. The photographs are all also wonderful. He has done nicely, the boy Bhargava.

The translations . . . I am not using. There is some fault. I am doing the translations, and Nitai will see that the synonyms are done. I have finished now the Sixth Canto and have already started the Seventh Canto.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rocana:
-
Ahmedabad
26 September, 1975

75-09-26

Bridesville, Canada

My Dear Rochana das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 17, 1975 and have noted the contents. Upon your recommendation I am accepting the the following as my initiated disciples, and their names are:

Dennis and Paula-Jnanamudra das & Trailokyasundari devi dasi

Timothy Moore-Yoginatha das

Peter and Carol Fortany-Rukminisa das and Vedagarbha devi dasi

Ken Perry-Parampadam das

Marlanee Boyadjian-Yasodanandapatni devi dasi
Please see that that they will follow our rules and regulations and chant minimum 16 rounds daily. I also accept for second initiation Mahidhara das and Pracetana devi dasi. Enclosed is the sanctified thread and the mantra sheet.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Sukadeva
-
Ahmedabad
26 September, 1975

75-09-26

Honolulu

My Dear Sukdev das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 8, 1975 and have noted the contents. Yes, the girls when married to a brahmana, still they have to be recommended. She may be recommended by her husband.

Upon your recommendation I accept Sita devi for second initiation. Enclosed is the mantra sheet. She must hear the recorded tape I have given through the right ear.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Dina Dayala
-
Ahmedabad
27 September, 1975

75-09-27

Athens

My dear Dina Dayala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th inst. with Greek pamphlet. This preaching work is very pleasing to me. Go on with your translation work, and Krishna will surely bless you. Thank you very much.

Do everything in consultation with the GBC. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Mr. M.K. Kaul
-
Ahmedabad
28 September, 1975

75-09-28

Mr. M.K. Kaul, M.A. B. Comm.
Development Officer
New India Assurance Co. Ltd.
Station Road, Main Puri, U.P.

Dear Mr. Kaul:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter dated 18/9/75 and have noted the contents. The best thing will be for you to immediately come and live with me. I am going on the 30th instant to South Africa, and I am coming back after one months time, and then you can meet me in Bombay, and I will be glad to keep you as my constant companion for sometime so that you can learn Krishna consciousness and be useful for Krishna's service.

It is the great mercy of Krishna that you are feeling like this that you want to serve me. Do not lose this opportunity. The whole world is suffering for want of Krishna consciousness. Although the subject matter is very simple and easy, still fools and rascals will not take to it. This is the influence of maya. To take to Krishna consciousness means to make one's life successful, as well as helping others to make their lives successful. It is a great mission. Try to understand the philosophy and try to dedicate your life for Krishna's mission.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Pradyumna:
-
Ahmedabad
28 September, 1975

75-09-28

Mayapur

My Dear Pradyumna das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 11, 1975 and have noted the contents. It is nice that you have started the Sri Rupanuga Vidyapitha Library and that you are teaching the boys at the Gurukula Sanskrit. You can do it. You have got the capacity. Now do it. You may send me a copy of the examination and what were the results.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Prem J. Batra:
-
Ahmedabad
28 September, 1975

75-09-28

Prem J. Batra
Ruparel College, Sr. B.A.
Matunga, Bombay 400 016

My Dear Prem Batra:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 19, 1975 and have noted the contents. I am very glad that you are seriously trying to understand our Krishna consciousness philosophy. It is Srila Jiva Goswami who has presented very high philosophy in his Six Sandavas.

Regarding your question about the difference between the mind and the soul, in the Bhagavad-gita it is directly said that the mind is inferior energy in a subtle form, and soul, jiva, is superior energy. So they are completely distinct. Mind is not spiritual, but mind is a subtle material form. When the soul becomes captivated for enjoying the material world instead of rendering service to Krishna, that is the beginning of his falldown. When the living being thinks himself to be the enjoyer, that is called false ego. His constitutional position is to serve Krishna. So this false egotism degrades him to pollute the intelligence and the mind.

So mind and intelligence are already there in the soul, but in the conditional stage the same mind and intelligence become polluted as false egotism or enjoyer. The bhakti process is to purify everything. The mind is not the soul but is a venue for expressing the soul's desire. So if the mind is purified, then things go on nicely in its original position. If he does not go on rightly he falls down in conditional life. The whole yogic system is to convert the mind from matter to spirit. You can utilize the mind in both ways. When the mind is spiritually trained up it is the best friend of the soul, and when the mind is materially polluted, it is the worst enemy. The Bhagavad-gita states:

bandhur atmatmanas tasya yenatmaivatmana jitah
anatmanas tu saturve vartetatmaiva satruvat
[Bg. 6.6]

For those who are grossly materialistic persons, for them the yogic system is recommended, otherwise if the mind is directly engaged engaged at the lotus feet of Krishna, the senses automatically become engaged in Krishna's service; and that is the liberated stage. Chanting of the Hare Krishna mantra is the direct process for curing the mind of all materialistic contamination. Take to this process and be happy.

You have asked many questions, and I am glad that you are going to join our movement. I am going to South Africa tomorrow for one month, and when I return to Bombay, you can come and see me at that time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gargamuni:
-
Ahmedabad
29 September, 1975

75-09-29

Brooklyn

My Dear Gargamuni Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25/8/75 and have noted the contents. Regarding the disturbance made by the women devotees, they are also living beings. They also come to Krishna. So consciously I cannot deny them. If our male members, the brahmacaris and the sannyasis, if they become steady in Krishna consciousness, there is no problem. It is the duty of the male members to be very steady and cautious. This can be done by regular chanting like Haridasa Thakura did. Whenever there is a young woman, we should remember Haridasa Thakura and beg his mercy to protect us, and we should think that these beautiful gopis are meant for the enjoyment of Krishna.

It is a dilemma for our Society that we cannot deny these girls, and at the same time they are a great dangerous allurement to the young boys. Yes, as you say, I never think in terms of Indian or American regarding my students. I take you all as part and parcels of Krishna.

Regarding your program, that is your fortune, that wherever you go, you do nicely. One thing is that in your absence the Calcutta center is not being managed very nicely. You were making progress for making a Calcutta temple. Who is there who can do that now? Those men cannot do that. Anyway you are doing greater service there by distributing so many magazines and also books.

Your program of travelling to Europe and then by vehicles to India is a very good idea. I quite appreciate that idea. Do it. Come to India and preach. Six months in America and six months in India. Such a program of world touring work is very nice, and you are the competent person to execute this program. At the same time chant Hare Krishna regularly. That is my request.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Hamsaduta:
-
Ahmedabad
29 September, 1975

75-09-29

Bhaktivedanta Manor

My Dear Hamsaduta das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated September 10th & 16th, 1975 and have noted the contents carefully. Regarding the propaganda for Russia, it is a very good idea to include the interview and the Marx discussion in the same book. After publishing the book, there is no question of distributing it underground by smuggling it into Russia. Sell it openly outside of Russia. It will be for people coming to visit our temples who come from there. You can advertise that ISKCON Books in Russian language are available in such and such place. That they cannot stop.

Regarding the logo of the German Caitanya Caritamrta, it is o.k. Regarding the Bury place temple, the girls are taking care of the Deity, so how can you completely stop it. Not many women should stay there, but at least five can stay in a room. Why should they occupy two floors? Only one floor may be given to them.

Regarding your dealings with Bhagavan dasa, when two GBC's are concerned, the whole GBC must consider. What can I do? I have appointed the GBC not to fight amongst yourselves but to manage. If there is fighting then how will you manage? So the whole GBC committee. must decide if there is fighting.

Regarding the Hyderabad project, you will be the principal man for finances. I have received report that they have planted 20 acres of paddy, some being bashmati and rest local variety. Regarding Dr. Wolf, why has he gone against us? First of all consult with Svarupa Damodara. What is his complaint? Regarding the reports of Japan, therefore the police have stopped Gurukrpa. I have sent Trivikrama Maharaja and one man to go there and maintain the center and preach. There is good potency there. I do not want to see it closed.

Regarding your idea for a Gujarati newspaper, no it is better to sell our Gujarati books. We shall print and sell our own books. Yes, you can open a restaurant in Edinburgh. Regarding Bharadraja, I have no objection to him coming. What is he doing in L.A.? Only on Sunday can you keep the Deity curtains open throughout the afternoon.

Regarding the Frankfurt temple and the Deity program, unless we have got our own building, this proposal of installing Deity should be postponed. Do not install, unless we have got our own building, the large Deities. And, the Nrsimha Deity should be installed only in a separate temple building. The Deity must have its own temple.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa:
-
Ahmedabad
29 September, 1975

75-09-29

Dallas

My Dear Jagadisa das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 19, 1975 with enclosed photographs and map. The property is very nice. You should take it immediately. Make some bargain as far as possible to get the best price, and take it. We shall try to get the money. Ask Ramesvara. He is now getting money from book distribution, so money is coming. I do not know if the centers can contribute. 40 centers would have to contribute U.S. 5,000 each to raise U.S. 200,000. As far as taxing the centers for the maintenance, that should be considered amongst the GBC.

It is a good idea to also have the Vedic Institute there also on this property. So negotiate and develop it cojointly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. What will you do with the old building?
ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Ahmedabad
29 September, 1975

75-09-29

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 19, 1975 and have noted the contents. Why has Dr. Wolf gone against us? What is his complaint? Just consult with Svarupa Damodara.

Regarding the airport distribution, I have personally seen that they do not create any disturbance. They speak quietly and on the side, and no one is disturbed.

Yes, Swami Bon is envious. What can be done?

Here the Hare Krishna People film by Yadubara is very much appreciated. Just encourage Yadubara to make more films. He can do nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
N.B. You have published the photo of Krishna Balarama Mandir in Caitanya Caritamrta. I want that this picture should be printed and 1000 copies may be sent to %Vrindaban and they can paste it on some boards, and people will purchase.

Letter to: Rupanuga:
-
Ahmedabad
29 September, 1975

75-09-29

Delaplane, Virginia

My Dear Rupanuga das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 19, 1975 and have noted the contents carefully. What is the street address of the new building in New York? The consent letter has been sent from Vrindaban. You should minimize the expenditure and increase the income, otherwise how will you liquidate the debts? I understand that you are saving on the milk bill by supplying your own milk from the farm. This is wanted. If these farm projects are successful, then all this industry will be closed. We do not have to make propaganda, but automatically people will not want. The people are innocent. The rascal leaders say it is primitive to remain on the farm, but to do business in the city and become rogue and rascal, that is advanced. They have dog race, horse race, gambling, coca cola, pepsi cola-all unnecessary. There is no use for it but the business is going on. They take to cigarette and T.V. because they have no good engagement. They are chewing the already chewed. That is nice that the parents are donating. They will donate more and more, because they see here is something good.

Regarding the new New York house, yes, let me know when I shall have to go there to see. I have more houses than anyone else in the world, but I am not allowed to stay. The richest man in the world does not have such facilities. They have one or two, but in each place it is fit for prince, and they do not have as many as I have. And, the wife of Bali Mardan how was she giving such a bluff? This woman is very dangerous.

I see that in every center we are getting good income, and it is all from the sale of the books. Philadelphia temple must have a proper place. Regarding Washington temple yes Brisakapi can be now recognized as the temple president. I give my consent for the present temple to be sold and you may purchase the other one as you have described it.

Regarding Boston, yes you may utilize the funds as you have indicated. People are coming forward to donate. They are actually seeing. These boys were drug addicted, and now they are saintly. They do not smoke even. They talk only of God.

So you get from all the farms all your necessities, then it will be successful. Fodder, milk, grains, vegetables, and animals and man will be satisfied, and you can chant Hare Krishna. No unnecessary cow killing, and no unnecessary needs of the body. The woman's SKP party, that is very good.

I hope this meets you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Gurukrpa:
-
Bombay
30 September, 1975

75-09-30




Los Angeles

My Dear Gurukrpa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter addressed to Rupanuga das dated September 16, 1975 and have noted the contents. Why is there this politics? This is not good. If politics come, then the preaching will be stopped. That is the difficulty. As soon as politics come, everything is spoiled. In the Gaudiya Math the politics is still going on. My Guru Maharaja left in 1936, and now it is 1976, so after 40 years the litigation is still going on. Do not come to this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Arvind Shah:
-
Bombay
30 September, 1975

75-09-30

Arvind Shah (Mathiawala)
166 Parkview Ext.
Athens, Georgia 30601

My Dear Arvind Shah:

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter dated September 12, 1975 and have noted the contents. I cannot quote immediately from sastra, but psychologically we can understand that there is no such things as Hindu religion, but according to the Vedic sastra there is varna-asrama, the religion of varna and asrama. The whole varna-asrama system discourages sex life. Circumcision is a facility for sex life. So in other systems of religion or throughout the whole universe the tendency is to enjoy sex life, whereas the varna-asrama system discourages sex life. Sex life is the cause of bondage of the conditioned soul to remain in the material world. If one can conquer over the sex impulses voluntarily, he conquers over the influence of material nature. So the ideals being different, I think in the Vedic system such circumcision is prohibited.

I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Rakesh Sharma:
-
Bombay
30 September, 1975

75-09-30

Rakesh Sharma
2704 West Terrace Dr.
Augusta, Georgia 30904

My Dear Rakesh Sharma:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 19, 1975 and have noted the contents. You are born in brahmana family, so your forefather's blood is there, and now you are thinking like a brahmana. So it is all Krishna's grace. You have already given up meat eating, etc., and if possible you can live in our temple and execute devotional service. This will save your life in Krishna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Svarupa Damodara:
-
Bombay
30 September, 1975

75-09-30

Atlanta

My Dear Svarupa Damodara das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 16, 1975 addressed to Brahmananda Swami. The purpose of the Institute is to achieve the distinction of human life. The human being is meant for understanding his real identity. If a human being becomes entrapped with this body which may be American, Indian, brahmana, ksatriya, and so many other designations, then he remains on the platform of cats and dogs. A dog or a cat is thinking he is such and such. Similarly a human being thinks he is this and that designation, then he remains in the dog and cat category.

The Institute will be primarily for those who have not entered our temples. The subject matter will not be different from what is taught in our temples. There will be no difference between our temples and the Institute, but the Institute will be official for the general mass. It will be a formal education and they will get degree. It will be open for everyone, including those who have already entered our temples, they may also participate. But, the subject matter should not be different from what is in the temples.

I hope this meets you in good health. I have heard that Dr. Wolf has turned against us. What is his complaint?

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

October

Letter to: Ramesvara:
-
Mauritius
3 October, 1975

75-10-03

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. In Bombay I have paid in advance Rs. 25,000/- to Bhavananda Maharaja for Food Relief poor feeding; so whatever you have collected for poor feeding may be sent to Bombay Bank of America.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: West Coast Temple Presidents
-
Mauritius
5 October, 1975

75-10-05

West Coast Presidents

My Dear Devotee Presidents:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 21, 1975 with enclosures. This is very bad. These reports about Japan are coming from all over the world. This is very disturbing to me. Their own original face is coming out. This is not at all good. Now you have to do what you have to do to rectify the situation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhagavan
-
Mauritius
5 October, 1975

Sriman Bhagavan das Adhikary
ISKCON
4, Rue Le Sueur
Paris, 16 France

My dear Bhagavan das:

Please accept my blessings.  Here in Mauritius there is a very good potency for introducing Krsna consciousness on a wide scale.  The government is not opposed to our movement.  Yesterday we had one meeting and all big government officers, ministers, ambassadors came to hear me speak.  And they appreciated.

Most important the local boys, Indians, are coming, and now they want to do something.  They are convinced that this is a good movement.  They are organizing a program of getting boys from the villages for me to instruct them.  So I am prepared to personally take up this program and remain here.  The boys here are educated and intelligent and speak English and especially French.

What is required immediately is some French speaking devotees to come here for preaching.  You kindly arrange for this.  Sober, intelligent men are required who can preach.  Now we have so many French literatures, so there is a great opportunity.  Not only here but in other islands.  And these local Indian boys can in future be sent to India to preach to their people.  So on the whole there is great potential here.  Enclosed are some cuttings from the newspapers here.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs



Letter to: Revatinandana
-
Durban
6 October, 1975

75-10-06



My Dear Revatinandana Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 19, 1975 and I have noted the contents carefully. It is best that you travel with Visnujana Maharaja and Tamala Krsna Goswami. Our mission is a continued effort and we need not give up the association of devotees simply because there is a difference of opinion how to preach our philosophy. If your conviction is strong and evidential, then try to convince them of your ideas for spreading Krsna Consciousness. Our principle is to simply repeat what we have in our books. But, it is very dangerous to live outside the association of devotees. If you must live a more solitary life for some time, then you can go to our temple in Mayapur or Vrindaban, and they can give one small room there and you can chant and read. I can advise the temple authorities there to permit you to do so without disturbance. In either case you can take boiled vegetables, boiled rice, a little milk, once a day, and this is very easily digestible. I am also taking like this. Living outside the association of devotees is dangerous and unnecessary. You must, however, give up the association of Jamadagni and Kanupriya. Their company will not be beneficial to your Krsna consciousness.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dina Bandhu
-
Durban
7 October, 1975

75-10-07



My Dear Dina Bandhu dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 25, 1975 with enclosed daksina and I thank you very much. So far as name for Portland Yatra is concerned, you may call it Manipur.

Upon your recommendation I am accepting both boys for my disciples. Their names are Girijarata dasa-Marty, and Amoghavirya dasa-Michael. Also, I am accepting Edhaniyasvabhava das brahmacari and Lila devi dasi as twice born brahmanas. You will find enclosed one brahmana thread duly chanted on. Now everyone must strictly follow the principles of chanting sixteen rounds japa daily, and refraining from illicit sex-life, intoxication, gambling, and animal slaughter and then they will not be blown away by the material energy. You may perform fire-yajna and brahmanas should hear a tape of me chanting Gayatri mantra through the right ear. I thank all of you for assisting me in spreading Lord Caitanya's Movement throughout the world. People are simply being cheated by so many rascals who pose themselves as big, big leader so you must all strictly follow the principles that I have established and for the general mass of people give them chanting, prasadam, and have them take some of our literature. That will benefit them and gradually they will come to the standard.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mokika, Kardama Muni, Vaisnavananda
-
Durban
7 October, 1975

75-10-07



My Dear Mokika dasa, Kardama Muni dasa, and Vaisnavananda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6 and enclosed daksina and I thank you very much.

I hope this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dhananjaya

75-10-08

Vrndavana

My Dear Dhananjaya das;

Please accept my blessings. Kindly send me a report immediately to the Johannesburg address.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well wisher;
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hd

Letter to: Swami Sahajananda
-
Durban
12 October, 1975

75-10-12




His Holiness Swami Sahajananda,
Divine Life Society of South Africa,
P.O. Box 19069,
Dormerton, Durban, 4015

My dear Swamiji,

Please accept my humble obeisances. I beg to thank you very much for your kind letter dated 10th October, 1975 and it is very encouraging as you write to say: "As many spiritual leaders are often deriding the Godhood of Lord Krishna, it is gratifying that your great movement is disseminating His greatness and thus keeping alive our devotion to Lord Krishna.'' It means that Your Holiness is a great devotee of Lord Krishna. So, out of your natural humbleness you have presented yourself as my "humble child.'' Certainly, in consideration of age, you are my child but I see in devotion you are greater than me. So as you are a devotee of Lord Krishna you are my guru. Thank you very much.

It has become a fashion nowadays amongst the politicians, scholars, and so-called swamis to deride Krishna. This is very dangerous position. Any blasphemous activities to Krishna will not affect His body. He has no material body, therefore prayers or accusations do not affect Him. He is always kind and equal to everyone.

samo 'ham sarva-bhutesu
na me dvesyo 'sti na priyah
ye bhajanti tu mam bhaktya
mayi te tesu capy aham
 [Bg. 9.29]

"I envy no one, nor am I partial to anyone. I am equal to all. But whoever renders service unto Me in devotion is a friend, is in Me, and I am also a friend to him.'' But, those who are deriding the Godhood of Krishna are considered as demons and raksasas. There was only one raksasa at the time of Lord Ramacandra who did not care for the Lord and attempted to kidnap his wife so he took away maya-laksmiji from Narayana. The result was that he became ruined with his whole family and kingdom. In this age of kali there are a number of Ravanas deriding the Godhood of Lord Krishna and Lord Ramacandra, and they will meet with the same result as it was done in the case of Ravana. So it is a dangerous position of the whole world that they have become all godless or atheists in different degree or manner. It is the duty of saintly persons to save these rascals from ruination. So, I wish that a devotee of Lord Krishna like you may conjointly work in propagating Krishna Consciousness to save the fallen souls from going down to the darkest region of hell. I am quoting one verse from the Srimad-Bhagavatam, Canto 7, chapter 5, verse 31:

na te viduh svartha-gatim hi visnum
durasaya ye bahir-artha-maninah
andha yathandhair-upaniyamanas
te pisatantryam-urudamni baddhah
 [SB 7.5.31]

Thank you very much for your kind letter. With my best wishes and regards, I beg to remain,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ajita
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Stockholm

My dear Ajita dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 1, 1975 and I have noted the contents carefully. If you see problems in the Stockholm center why don't you try to reform it by your example and practical application of our philosophy. If I have to be involved in every dispute, then what is the need for the GBC? GBC is there for this purpose. However, if there is some serious difficulties, just now I can not give decision. If it is not settled, then it can be discussed at Mayapur.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Audulamidasa
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Detroit

My Dear Audulamidasa,

Please accept my blessings. It is great offense to change dress now that you have taken babaji dress you must continue. You are all so restless and take everything as farce. Now, take more rest and go on with your program of chanting and that will be good for you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Hamsaduta
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Taunus, West Germany

My dear Hamsaduta dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 29, 1975 and I have noted the contents carefully. It is a good idea to have the Russian teacher in Czechoslovakia to do the translating, but it must be checked afterwards by our men with the help of someone competent. It is encouraging to hear of your book distribution there and if you can manage locally by selling books, then I have no objection. If you want to print another cassette of books, that depends on your good discretion.

Why Bhagavan should interfere with Stockholm. I appoint GBC for peaceful management of affairs and now you are creating disturbances amongst yourselves. So how can I be peaceful to translate my work. So all these things should be kept in abeyance for the time being and when we meet in Mayapur we can discuss amongst the entire GBC. If Stockholm is in your charge why Bhagavan and Jayatirtha should dictate, and why Ajita should join with them. On the whole why there should be difference of opinion amongst the GBC? If there is some difference of opinion how is it that it can not be adjusted amongst you? The Spiritual Sky questions and all other questions of this nature will simply have to wait until we discuss it in Mayapur.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Atreya Rsi, Jayatirtha, Bhagavan.
P.S. concerning the castle which you mentioned; if you can afford it then you can buy it.
ACBS/pks

Letter to: Jayatirtha
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Berkeley

My dear Jayatirtha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 28, 1975 and I have noted the contents carefully.

There is no question of removal at the present moment. We shall sit together in Mayapur if there is any complaint against one another. At the Mayapur meeting, whatever we have decided that is good for one year. So if anything has to be done it will be decided by majority decision of the GBC. I do not wish to give any decision without the GBC's verdict. My only grievance is that I appointed GBC to give me relief from the management but, on the contrary, complaints and counter-complaints are coming to me. Then how my brain can be peaceful. Naturally, I want to see that all of my centres are going nicely, so is it not possible to mitigate the differences of opinion and work smoothly, conjointly. So best thing is that we wait for the Mayapur meeting and decide there combinedly what to do.

The local management has to be done by temple president, GBC should see whether management is going on nicely, and if there are any discrepancies that will be discussed at the GBC meeting in Mayapur. That is the process. Sannyasis are meant for preaching only. That is the principle. But, contrary to the principle if things are being embezzled then how can I save them. How one man can manage the whole world affairs? This is my concern.

So far I know you are approved manager, so why complaints are there I do not know.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Karunasindhu
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Los Angeles

My dear Karunasindhu das,

Please accept my blessings. Concerning your letter of Oct. 5, 1975 addressed to Brahmananda Swami, nobody should interfere with our work. There is no need to send anything to be checked by Purusottama das in Vrindaban. It is useless.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Kirtiraja
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Los Angeles

My dear Kirtiraja dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 8, 1975, and I have noted the contents carefully.

As soon as someone is trained then go to preach very nicely in Poland. Try to make some literature in Polish and Russian. Anyone can be trained to execute orders in sending out the books but preaching requires special qualification. So you have this good qualification for preaching and now do it very nicely.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: S. N. Mukurji
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

S.N. Mukurji
Senior Divisional Engineer
Damodara Valley Corporation
P.O. Maithon Dam (P.1)
Dist. Dhanbad, Bihar, India

My dear sir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5/8, and I have noted the contents carefully. In India we have got so many centres. Which ever is convenient for you, you can join and live with us.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mr. Mukund Parikh
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Mukund Parikh,
838, Mohinoor Court,
Gaithersburg, Maryland 20760

My dear Mr. Parikh,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated August 22, 1975, and I have noted the contents carefully. You are knowing so many languages and you can be of great service in this respect, so why don't you join our Bombay centre and help to propagate Krishna Consciousness in Hindi and other languages.

I hope that this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Los Angeles

My dear Ramesvara dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 27, 1975 and I have noted the contents carefully.

Concerning the expenses listed of phone calls, you should minimize phone calls. Concerning loans to temples, loans should be limited to a certain extent. Monthly installments should be regularly reminded and taken payment of.

So far Kirtiraja is concerned, preaching is our first business and ordering is routine work. Anyone can learn and manage the ordering department, but preaching requires special qualification. So Kirtiraja, if he is qualified for preaching he can be replaced for routine work of order execution.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Concerning Prices of books to Nairobi, if it is not very difficult for you, you can accept this. Our main purpose is to distribute books not making extraordinary profit. I think India and Africa, both are poor countries; so it is up to you.
ACBS/pks

Letter to: Svarupa
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

Los Angeles

My dear Svarupa dasa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated September 27, 1975, and I have noted the contents carefully. Your program of life-membership is a good idea. Thank you very much.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Tejiyas
-
Johannesburg
16 October, 1975

75-10-16

New Delhi

My dear Tejyas,

Please accept my blessings. I have received one telegram from Navayogendra stating "Congratulations. All devotees will receive visa for three years confirmed.'' Please explain the situation there to me. I have not received any further information yet concerning this.

Also, Pusta Krishna Swami is going to purchase one car for my travelling purposes in India and for this I want you to get him a three year visa from the government. The following information will be helpful.

Paul Howard Dossick

Passport number-Z2269551

Issued-U.S. Embassy London, England on May 5, 1975

Expiration date May 4, 1980

Birth date Feb. 8, 1950

Philadelphia, Pennsylvania, U.S.A.
Please forward the visa to him in Johannesburg as quickly as possible. Also, kindly find out what are the regulations if a tourist brings (drives) his car into India and forward this information to Pusta Krishna Swami in Johannesburg.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Does it mean that the 50 devotees who we applied for will get three year visa or that all devotees will get three year visa?
ACBS/pks

Letter to: Cyavana
-
Johannesburg
17 October, 1975

75-10-17

Nairobi

My dear Cyavana Maharaja,

Please accept my blessings. I have received one letter from Jnana das Adhikari dated Oct. 8, 1975, and also Pusta Krsna Maharaja has pointed out one letter addressed to you here in Johannesburg dated Oct. 10 from Jnana das. This letter was opened by Pusta Krsna because it may have contained information relevant to our travel to Nairobi.

In any case, it appears that Jnana das is restless. It is not a good idea for him to bring Lilavati's daughter to Kilifi as he has described the living conditions as very poor and now she is at least nicely situated in Gurukula. Also, he speaks of going to America, and who will supply him the money for this? So, all these unnecessary expenditures should be stopped. We can discuss the matter further when I am in Nairobi. I will be arriving on BA 018 from Johannesburg on Saturday, October 25.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopijanavallabha
-
Johannesburg
17 October, 1975

75-10-17

Brooklyn

My dear Gopijanavallabha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 24, 1975 and I have noted the contents carefully. Thank you for the enclosed check for Daksina.

Your plan to have my quarters on the 11th. floor is very nice. I have made some alterations to your plan however and if possible you can implement then when you are designing the rooms. Enclosed is a copy of the 11th. floor plan with alterations. When it is completed, then I shall go there. New York is very special to me because I started there without anything except faith in my spiritual master and Lord Krishna. I am very glad to see that things are developing there nicely.

Yes, your plan to hold 24 hour kirtana is approved. Everything is kirtana including recitation of Bhagavatam which is also kirtana, and japa as well.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: All Temple Presidents, G.B.C. and Sannyasis
-
17 October, 1975

75-10-17





59  Muller Street,
Yeoville, Johannesburg,
South Africa



Dear Prabhus,



Please accept my humble obeisances.  All Glories to His Divine Grace, Srila Prabhupad.  It has come to our notice that one Godbrother of Srila Prabhupad's, Swami Bon Maharaj, has been spreading damaging propaganda against Srila Prabhupad and against our movement.  Satsvarupa Maharaj recently informed Srila Prabhupad that one Professor in Canada refused to take a standing order of Srila Prabhupad's books because he associated with Swami Bon at his Oriental Institute in Vrindaban, and Swami Bon so much made untrue accusations against our beloved Spiritual Master Srila Prabhupad.  Swami Bon recently made a tour of Canada and Satsvarup Maharaj reported that his statements were "poisonous, saying many false things about Krsna consciousness."  Recently, one professor, Dr. Hines, of Indian Religious Studies at Yale marked:  "I think Swami Bon is just jealous of Srila Prabhupad."

Under the circumstances, we shall fully non-cooperate with this Swami Bon and neither we shall form any kind of association with any person whose aim it is to blaspheme the Lord or his pure devotee.

I hope that this meets you all in blissful serving mood,

Your unworthy servant,

Pusta Krsna Swami

Acting Secretary for

Srila Prabhupad



Approved:

ACBS 

(initialed by hand)

Letter to: Ramesvara
-
Johannesburg
17 October, 1975

75-10-17

Los Angeles

My dear Ramesvara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 19, 1975, and I have noted the contents carefully. If Dr. Wolf has become envious then we must simply avoid him. What is his complaint? The idea of the nursery school is very good idea.

I have instructed Pusta Krishna Swami to issue one newsletter to the temple presidents, GBC, and sannyasis concerning the nefarious activities of Swami Bon. Kindly copy this and send out to all the temples accordingly that they should have no dealings with Swami Bon or others who are envious. You will find this letter enclosed.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Kartikeya K. Mahadevia
-
Johannesburg
19 October, 1975

75-10-19

Karatieya K. Mahadevia
Bombay

My dear Karatieya,

Please accept my blessings and offer the same to your wife, Gauridevi, and your children. I am enclosing herewith some foreign stamps for your beloved son, Kirtana. I am very much pleased that now you are taking more active part in the propagation of our missionary activities. Regarding Ahmedabad Centre, we must have a place there. I am also very much eager to open a centre there, Ahmedabad being one of the most opulent and important cities of India. Last time when we held our festival in Ahmedabad it was certainly very encouraging. People are naturally Krishna Conscious there. If we organize properly, people will get enlightenment more and more and they will be happy. We have to organize in the neighboring village from where the Raja Saheb came to offer his respects to me. He has promised to hold a meeting of the agriculturists of 20,000 people minimum and this will be a great opportunity. Now, our next program will be to organize farming land to set an example to the whole world how people can be peaceful, happy, and free from all anxieties simply by chanting Hare Krishna Maha-mantra and living an honorable life in Krishna Consciousness. In India especially people are religiously inclined. They like to live in village and also like to love Lord Rama, Lord Krishna. This idealism is running through their blood and veins. We have to organize their natural tendency and elevate them again back to Home, Back-to-Godhead. Please think over these points very seriously and as soon as I return we shall take up the program. My beloved sannyasi disciple Swami Pusta Krishna has promised to give me a car, and as soon as I get it I shall move from village to village along with some selected assistants and organize this farming village development program.

More when we meet, in the meantime I hope that this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Visvambhara Dayala Agarwal
-
Johannesburg
20 October, 1975

75-10-20

Sriman Visvambhara Dayala Agarwal,
Vrndavana

My dear bhaktaji,

Please accept my blessings. Since I have left India I have received no report from Vrindaban, how things are going on. I am very much anxious to know. Kindly immediately on receipt of this letter send me a report especially touching on the following points:

1. Whether the Gurukula land is purchased by this time.

2. Whether Kasiramji has given the front land legally.

3. Whether temple management is going on without any loss of money.
Herewith please find one letter for Digambhar Singh Chowdhury your friend. The letter speaks for itself, as you will see, and now we have to hold meetings for organizing the Krsan community, better the Vaisya community, for producing food and milk. I have given the idea, now you have to organize it properly.

I hope that this will meet you in good health, and please reply this letter along with Digambar Singh Chowdbury's reply to Bombay address where I am returning by the end of this month. Please offer my blessings to all your friends, especially Sethji Bisanchand and Kasiramji.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Digambar Singh:
-
Johannesburg
20 October, 1975

75-10-20

Digambar Singh Chowdhury

My dear Digambar Singh:

Please accept my blessings. Since I have left India I am touring so many places. Now I am in Johannesburg and on the 25th of October I am going to Nairobi. Regarding our farming scheme, it is almost settled that we shall get some land. Now we have to organize carefully. In this respect, I am counting upon your good help. On my return to India I wish to hold immediately one meeting of Krisans or agriculturist society. The idea is that the land is there and Krisans may be engaged to grow food both for men and for the animals, namely the cows. The cow should be maintained very healthy so that they can give sufficient good milk. The Krisans shall live comfortably in the cottages. They should produce their food, their milk, and their cloth. Everything produced will be used by themselves. If there is any excess production then the question of trade will arise. That we shall see later on. All the products produced will belong to Krishna-Balarama. Everyday at least thrice, all the Krisans meet in the local temple of Krishna-Balarama, chant Hare Krishna Maha-mantra, and take prasadam. In this way they should live peacefully locally without going outside for their livelihood. This is the general program.

Now we have to itemize so that things may go on very nicely. So I am returning to India by the end of this month. Please arrange to hold a meeting successfully for this purpose. I do not know your address therefore I am forwarding this letter through Bhaktaji Sriman Visvambhara Dayala Agarwal. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Nitai
-
Johannesburg
20 October, 1975

75-10-20

Vrindaban

My dear Nitai dasa,

Please accept my blessings. Herewith please find the copy of one letter received from Karunasindhu in the matter of asking my permission to allow Purusottama das Brahmacari to scrutinize final printing. The letter has come from Karunasindhu suggested by Kirtiraja. Did you suggest this proposal to Kirtiraja? If not, then please enquire who suggested this proposal to Kirtiraja. I do not like that anyone should scrutinize our publications without my sanction. Kindly enquire into the matter and let me know the report to Bombay address. Also, send me a general report of Vrindaban affairs.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Radhavallabha
-
Johannesburg
20 October, 1975

75-10-20

Los Angeles

My dear Radhavallabha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the 4 volumes of Caitanya-caritamrta and your letter dated October 1, 1975 and I have noted the contents carefully.

Concerning the synonyms, henceforward I am adding the synonyms myself. From yesterday night I have begun adding the synonyms as it doesn't save very much time to have the synonyms.

The Upadesamrta can be composed in the Bhagavatam format in the size of the pocket NOD.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sama
-
Johannesburg
20 October, 1975

75-10-20

Catonsville, Maryland

My dear Sama dasa,

Please accept my blessings for you, your wife, and your new baby daughter, Sarada devi dasi. I am in due receipt of your letter dated October 8, 1975 and I have noted the contents carefully. Thank you very much for the pictures of Baltimore yatra, especially I have appreciated the beauty of the Gaura-Nitai Deities which you are going to install. Where were these Deities made?

I herein accept your proposal for first initiation as of Francis (Tulasiballabha das) and Carol (Ujjvalaprada dasi). Now, I am accepting them on your recommendation so you must convince them of the seriousness of following the four regulative principles and chanting a minimum of 16 rounds japa daily. Hold a fire-yajna and do the needful in this connection.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dinesh Candra Sarkar
-
Johannesburg
20 October, 1975

75-10-20

Dinesh Candra Sarkar,
5, Bidyasagar Road,
P.O Nabagram,
Dist., Hooghly,
W. Bengal, India

My dear Dinesh Candra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22nd. October, 1975 and I have noted the contents carefully.

I am not keeping always very well. At the present moment I have some trouble with my teeth. By the end of the month, I shall go to Bombay where I shall decide to go either to Calcutta or Vrindaban. Please find out if there is any good big house for sale near where you stay. If so, please send me the details to the Bombay address.

c/o Hare Krishna Land

Gandhi Gram Rd.

Juhu, Bombay 400-054.
If you keep in contact with the Calcutta temple they will also let you know when I am coming. Thank you very much.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Siddha Svarupananda
-
Johannesburg
20 October, 1975

75-10-20

Haiku, Hawaii

My dear Siddha Svarupa Ananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 25 with enclosed Guru-daksina and I thank you very much. I am pleased to accept your recommendation for the first initiation of William and Barbara Renaroza. Their names are Sakari das and Sivadasi respectively. Now hold a fire-yajna for their initiation and request them to honor the vow of following the four regulative principles and chanting of minimum 16 rounds japa daily.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Srutakirti
-
Johannesburg
20 October, 1975

75-10-20

Honolulu

My dear Srutakirti dasa,

Please accept my blessings. After very long time I've received your letter and this has given me very much satisfaction. By Krishna's Grace you have now a lot of experience travelling with me and I hope it will be possible to manage the restaurant better and better. My blessings to your wife and child.

Another thing, out of 5,000 dollars I have received 4,000 dollars I think. One check which was sent to Paris I did not receive. It was informed to Paramahamsa at the time that I did not receive the check but I didn't know what happened next. Please let me know at the Bombay address.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Amarendra
-
Johannesburg
21 October, 1975

75-10-21

Gainesville

My dear Amarendra dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 9-22-75 with enclosed Guru-daksina and I thank you very much.

On your recommendation I am accepting the following devotees for initiation:

1st. initiation: Robert Tarjan (Dronacaryaguru), Keith Consbruck (Manusrestha dasa)

2nd. initiation: Bhusaya das Brahmacari, Jagannatha Tirtha das Brahmacari, Ekadasi das Brahmacari, Mahaprabhu das Adhikari, and Jalangi devi dasi.

You will find enclosed 4 brahmana threads and you should perform fire-sacrifice for all of the new initiates stressing the responsibility involved. Everyone must follow the four regulative principles and chant minimum of 16 rounds japa daily. There is no question of falldown if one seriously follows these principles.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Satsvarupa
-
Johannesburg
21 October, 1975

75-10-21




Los Angeles

My dear Satsvarupa das Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 29, 1975, and I have noted the contents with care. Concerning your debate with the professor who claims that if God knows everything then His foreknowing makes men very much like puppets or machines.

Persons who think of God like himself has no knowledge of God. He immediately becomes a mudha, fool rascal. Avajananti mam mudha [Bg. 9.11] . . . God is omniscient and omnipotent. He knows everything what is going to happen. Therefore to save the living entity from future calamity He says, sarva dharman parityajya mam ekam saranam vraja  [Bg. 18.66]. . . So although He knows what is going to happen in the future, He can cancel all that was going to happen by His Grace, that is God's omnipotency. For a devotee, the future destiny is changed as confirmed in the Brahma-samhita:

yas tvindra-gopam athavendram aho sva-karma-
bandhanurupa-phala-bhajanam atanoti
karmapi nirdhahati kintu ca bhakti-bhajam
govindam adi-purusam tam aham bhajami
 [Bs. 5.54]

"Let me offer my respectful obeisances unto the original Personality of Godhead, Govinda, Who regulated the sufferings and enjoyments of fruitive activity for everyone-from the heavenly King Indra down to the smallest insect (indra-gopa). That very Personality of Godhead destroys the fruitive karma of one engaged in devotional service.''

So anyone who surrenders to Krishna, his destiny is changed by the omnipotency of God. He takes charge of the devotee and guides him how the devotee can go back to Home, Back-to-Godhead. This is the Mercy of God. He knows everything and still He says "sarva dharman parityajya mam ekam saranam braja . . . [Bg. 18.66]'' But, you are thinking God like you, what is destined is going to happen and even God cannot change it? Then God is impotent? This is their version, not God's. God says surrender to Me and I shall cancel all your destiny, aham tvam sarva papebhyo moksayisyami ma sucah . . . God will save you from the destiny that you have created by misuse of your independence. He knows but still He is so kind. Surrender has nothing to do with your destiny, that will depend on you (the spirit-soul) because you have a little independence, a little freedom. Theirs is atheistic argument. God is not only omniscient, but also Almighty. Predestiny is there but it is cancelled if you surrender to Him, otherwise God is not the controller. Theirs is like karma mimamsa philosophy, that God is our servant and He must reward me according to my activities. If you surrender to Krishna there is no more predestiny. He knows if you do this you must suffer, so why do you suffer. You take His advice. Even if he says predestined, so why don't you surrender to Krishna now, and get out of this material condition.

Concerning our use of analogy. We do not bring in imperfect analogy, but we follow the instructions of the Sastras strictly. Our authority is on the basis of Sastra, not analogy. So, Vyasadeva while giving the history of creation says "Janmadyasya . . . adhikavaye'' . . . so He impregnated the heart of Brahma with all the designs of creation. So what is wrong there? If I instruct someone you do like this, and he does it, then what is the difficulty? This is the system. Our authority is sastra. We give analogy for the general mass of people who have no faith in sastra. Analogy is not proof; sastra is proof. Foolish people cannot understand or accept, so we use analogy. The conclusion is not drawn from the analogy but from the sastra. We don't use a combination of logic and authority, we use authority. Logic we use to convince someone who doesn't accept the authority. The basic principle is authority. Vedas say that cowdung is pure and we accept it. There is no logic, but when we practically use it we see that it is correct. The logic of using analogy is called in the sastra "sakha candra nyaya.'' It is easier to focus on the moon through the branches of a tree. The moon is great distance away, and you say that it is just through the branches. So you can focus more easily on the moon because 2 points joined make a straight line. So focusing on the nearby object helps us to focus on the far-away object. This is the use of analogy.

So there is no question of stagnation in Krishna Consciousness. Krishna is unlimited. The more we advance in Krishna Consciousness, the more we understand about Him. We cannot finish the process of understanding Him. The little more that we advance, we see still that He is far away. Even Krishna couldn't understand His position in relationship to Radharani, therefore, He took the position of Radharani to understand Himself as Sri Caitanya Mahaprabhu.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Giriraja
-
Johannesburg
22 October, 1975

75-10-22

Bombay

My dear Giriraja dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11-10-75, and I have noted the contents with care. Now that you have received the order from Indian Govt. that our men can get two year visa you should send this to our centres from where men will be coming to India, such as New York, San Francisco, London, Paris, Johannesburg, Nairobi, Etc. This way they can show a copy of the order at the port of entry and get the two years at the port of entry. The persons coming to India, however, must be experienced older devotees, not new men. Navayogendra sent telegram saying it was 3 year visa and you say two years, but never mind, it is a good opportunity all the same.

Do the account under Mr. Vyasa' instruction. They must not remain loose. Accounting is simple, receipts and expenditures. Why complicated? From all centres receipts and expenditures should be taken and everything properly adjusted in the Bombay centre. Do it nicely.

It is very nice to hear of the book distribution. I shall be going to Mauritius from here on Oct. 24, meeting with the Prime Minister there, and then returning to Bombay by November 1.

I hope that this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Send some book-catalogs to Vrinda Book Co. 30/1b College Row Calcutta-9
ACBS/pks

Letter to: Ideal Advertising Agency
-
Johannesburg
22 October, 1975

75-10-22

Ideal Advertising Agency
Calcutta

Dear Sir:

It is understood that you are connected with all the important Eastern and Indian newspaper societies. We are interested in advertising in the important Indian daily newspapers. If you kindly send me the respective contract rates of advertising, at the same time our society being a charitable religious concern to propagate God-consciousness all over the world, if there is any special concession for us.

On hearing from you we may begin full-page advertising in the best Indian daily newspapers.

Thanking you,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Tulsi
-
Johannesburg
22 October, 1975

75-10-22

Los Angeles

My dear Tulsi das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 13, 1975 and I have noted the contents with care.

I have marked how you are making mrdangas. Make many mrdangas. It will solve a great problem.

Concerning your idea to go port to port by ship, why waste time and energy. Don't spoil money purchasing boat. Port to port we can go by airplane.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Nb. On your recommendation, I am accepting the following devotees for initiation:

1st. Initiation: Miriam Bicks (Dhrti devi dasi)

Karen Wilson (Krsnastuta devi dasi)

Connie (Pusti devi dasi)

Maddonna (Kulapriya devi dasi)

Bhakti Pete (Mahanidhi das)

Ann Matesow (Yuvati devi dasi)

Jim-(Ksamabhudi das)

2nd Initiation: Gajapati das, Pundarika Vidyanidhi, and Raksana.
Enclosed you will find 3 brahmana threads, and you may hold a fire-yajna emphasizing the importance of strictly following the 4 regulative principles, and chanting daily minimum of 16 rounds japa.
ACBS/pks

Letter to: Yamuna
-
Johannesburg
22 October, 1975

75-10-22

P.O. Box 65
Murphy, Oregon

My dear Yamuna devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1975 and I have noted the contents with care. The picture of the cows shows that they are very nice and friendly.

You have my consent to go ahead with your plan of pratistha for Sri-Sri Radha-Krishna arca vigrahah. You may call them Radha-Banabihari.

The idea of a woman's asrama is good. Those not married, if there is not provision for separate living quarters for them in the temples, they can go there. It is very risky having single women living in the temples, especially where there is no suitable living quarters.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
24 October, 1975

75-10-24



My dear jayatirtha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the September BBt Trustees report with enclosed report of Mayapur-Vrindaban Fund, Bank of America account number 6004-07143, for the months of July, August, and September 1975.

I have noted that in July there were so many deposits. Why in August, September there were not so many deposits? Please explain.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S.
Jayatirtha as per your request Mohanananda's address
Michael Walker, Chandler, 352 W. 15th, New York 10011.

Letter to: Ramesvara
-
Mauritius
24 October, 1975

75-10-24

Los Angeles

My dear Ramesvara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1975 and I have noted the contents with care. Concerning the print of the painting "showing Bhagavad-gita being worshiped,'' I do not consider this suitable for using in our books.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Svarupa Damodara
-
Mauritius
24 October, 1975

75-10-24

Atlanta

My dear Svarupa Damodara das,

Please accept my blessings. Since a long time I have not heard from you. About a week before when I was in passing from Durban to Pietermaritzburg, South Africa, I saw several factories for preparing chickens. The modern scientist, they say, from chemical life has come, or life from matter. So, I suggested that a little chemical composition may be made by the scientists with some yellow color, and why not put this artificial egg in an incubator and get more and more chickens. If they cannot produce even a chicken or even an egg of chicken, how can we believe their very big, big talks.

In the words of Bhagavad-gita, they are described as mudhah, mayaya-apahrta jnana. Besides that, can you tell me what is the scientific opinion of the days being consecutively Sunday then Monday, then Tuesday, Wednesday, Thursday, Friday, and last Saturday? What is the history of this set-up? (from Sunday to Saturday).

According to our sastra, sun is first, then moon, then Venus, Mercury, Mars, Jupiter, and Saturn, like that. In other words, from Bhagavatam we understand that the moon is 1,600,000 miles above the sun. If that is true, then is it possible to go to the moon planet by persons who can never imagine to go the distance to the sun planet? Under the circumstances, if we say that they have never gone to the moon planet, is it exaggeration? You are a scientist, I hope you will reply these 2 points scientifically. If the moon planet is actually far away from the sun planet, how they can go there and publish in the paper that the moon planet is the nearest planet.

Enclosed you will find one form for application to a new professorship that has opened up in the big university here in Durban, South Africa. It is a university only for Indian students, and the rector there is very much impressed and eager to have one of our men with the educational qualifications to come and take the seat of professor there. The rector wants an experienced teacher for Vedic Culture. The whole Vedic Culture is discuss in our books. I think that you shall be able to do this job very well. Please fill out the form enclosed and return to the Johannesburg Temple, 59 Muller Street, Yeoville, Johannesburg, South Africa. When mentioning your qualifications, you can also mention that you are a Bhakti-sastri from (ISKCON).

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Amrita Patrika Newspaper
-
Mauritius
25 October, 1975

75-10-25

"Amrita Patrika'' Newspaper
Calcutta, India
Attn: Advertising Dept.

Dear Sir:

Please accept my greetings. We are interested in advertising in the important daily Indian newspapers. If you can kindly send me the respective contract rates of advertising, at the same time our society being a charitable religious concern to propagate God-consciousness all over the world, if there is any special concession for us.

On hearing from you we may begin full-page advertising in your daily newspaper.

Thanking you,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Hindu Newspaper
-
Mauritius
25 October, 1975

75-10-25

"Hindu'' Newspaper
Madras, India
Attn: Advertising Dept.

Dear Sir:

Please accept my greetings. We are interested in advertising in the important daily Indian newspapers. If you can kindly send me the respective contract rates of advertising, at the same time our society being a charitable religious concern to propagate God-consciousness all over the world, if there is any special concession for us.

On hearing from you we may begin full-page advertising in your daily newspaper.

Thanking you.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: The Statesman
-
Mauritius
25 October, 1975

75-10-25

"The Statesman,''
Calcutta-1, India
Attn: Advertising Dept.

Dear Sir:

Please accept my greetings. We are interested in advertising in the important daily Indian newspapers. If you can kindly send me the respective contract rates of advertising, at the same time our society being a charitable religious concern to propagate God-consciousness all over the world, if there is any special concession for us.

On hearing from you we may begin full-page advertising in your daily newspaper.

Thanking you,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: The Times of India
-
Mauritius
25 October, 1975

75-10-25

"The Times of India''
New Delhi, India
Attn: Advertising Dept.

Dear Sir:

Please accept my greetings. We are interested in advertising in the important daily Indian newspapers. If you can kindly send me the respective contract rates of advertising, at the same time our society being a charitable religious concern to propagate God-consciousness all over the world, if there is any special concession for us.

On hearing from you we may begin full-page advertising in your daily newspaper.

Thanking you,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: District Judge of Agra, Mr. S.D. Kulshrestha
-
Nairobi
29 October, 1975

75-10-29

District Judge of Agra
Through his Personal Assistant
Mr. S.D. Kulshrestha
District Judges Court
AGRA, U.P., India

Dear Sriman Kulshresthaji:

Please accept my blessings and offer my regards to Judge Saheb. I am in due receipt of your letter dated September 24, 1975, while I am on tour. I left India on September 30th and went to Mauritius. From there I went to South Africa to Durban and Johannesburg, and then again I came to Mauritius and from there to East Africa to Nairobi at the above address.

I am very sorry to learn that Judge Saheb was sick and we could not meet. Anyway I am returning to India on November 2nd and afterwards I have to go to Vrindaban. So if Judge Saheb makes any program for my going to Agra and to arrange for a meeting of the leading people of the city, it will be a great pleasure for me to meet them and present my appeal so that they may join this great movement.

With the consent of Judge Saheb you can reply this letter to my Bombay address as follows: Hare Krishna Land, Gandhi Gram Road, Juhu, Bombay 400054.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mr. Longo A. Ali
-
Nairobi
29 October, 1975

75-10-29

Mr. Longo A. Ali
Kilifi Garage
Box 21
Kilifi, Kenya

Dear Mr. Ali:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 13, 1975 hand delivered to me by my disciple Jnana das Adhikari and I am pleased to note the contents. I am glad to note your determination to be freed from the material entanglement by chanting Hare Krishna mantra. This is the recommended process for this age of disagreement for achieving Krishna consciousness. It is authorized, very easy, and it does not cost anything. I understand that you have got japa beads, so this is very good that you are seriously taking to the process. So if you continue Krishna will bless you, and you will go back home back to Godhead. I also understand that you have Bhagavad gita As It Is, so try to read something regularly, but do not neglect the chanting, that is the important thing.

I hope this meets you and your family members in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Regarding becoming my disciple is concerned, first you have to follow our rules. Besides chanting on the beads 16 rounds daily minimum, you should take only prasadam of vegetarian foodstuffs offered to Guru Gauranga. Jnana das can instruct you in this.
ACBS/bs

Letter to: All ISKCON Temple Presidents
-
Nairobi
29 October, 1975

75-10-29

To All ISKCON Temple Presidents:

This is to introduce to you Mr. Harjibhai M. Patel of Diamond Press Ltd., P.O. Box 40030, Nairobi, Kenya. He and his wife are going on world wide tour in April, 1975. Kindly receive Mr. Patel and offer him best accommodation, prasadam, and whatever assistance he might require. He is a pure vegetarian. He is my friend here in Nairobi, and he has kindly hosted me at his home on two occasions before we had our own temple here. He is also one of the important members in helping to assist our mission, especially through his press. So I want that he should have a favorable impression of our movement all over the world. So please do the needful.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

November

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
4 November, 1975

75-11-04

Brooklyn

My Dear Gargamuni Swami

Please accept my blessings. Now after consideration it is my desire that you return to take over Calcutta affairs. Otherwise things are not at all going on nicely there. You are experienced man for Calcutta. I do not wish to see things deteriorating there. It is important center, and you have proven that you can manage things nicely, so why you should not be there? I want you to go there immediately. This is more important responsibility. Gopala Krishna also agrees with my desire, so you should go there. You can apply for one year entry visa. Say that you are a member of ISKCON and you are going to India to study Vedic culture and languages and Deity worship in our temples in India. Apply immediately because Gopala Krishna says it may take 6-8 weeks for the visa to be granted.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa:
-
Bombay
4 November, 1975

75-11-04

Melbourne

My Dear Madhudvisa Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 21, 1975, and I thank you very much for it. Now I am getting old, so if you can do things without me, that will be a great pleasure for me. You are an experienced devotee and know how to manage things, and you have good men there to help you so I am sure that you can carry on things nicely. Still if I get the chance, I will come for the Ratha Yatra festival.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Mayapurusasa:
-
Bombay
4 November, 1975

75-11-04

Montreal

My Dear Mayapurusasa das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 9, 1975 and have noted the contents. Regarding this matter with your child, I cannot say, but at least I would not have agreed that the doctors perform this operation. In New York in 1968 when I was in the hospital they tried to operate my brain, but I left the hospital tactfully. Therefore I say that you never call a doctor for me or send me to the hospital. So it is up to you, but I would have not agreed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Deoji Punja:
-
Bombay
4 November, 1975

75-11-04

Lautoka, Fiji

My Dear Deoji Punja:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 14, 1975 with enclosed altered plans for the temple. You are doing solid work, even alone, and I am very pleased. This is the test for a sincere devotee. Simply by depending on the mercy of the Lord and carrying out the order of the spiritual master, ones success in spiritual life is guaranteed. I thank you for your endeavor.

So far the plan is concerned, I shall consult with some of my experienced disciples in this matter and shall let you know. One thing is that the domes should be like the ones we have constructed on our Krishna Balarama Mandir in Vrindaban.

Yes, try to get the preaching permit, so that men can come and help you. Upendra das is in Vrindaban, and he is wanting to come and assist you.

It is good that you are taking the leading part in the raising of the funds. By your sincerity and determination, I do not think you will have any difficulty.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Suci
-
Bombay
4 November, 1975

75-11-04

Nairobi

My Dear Suci devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter as I was leaving the temple to come here to Bombay. You have rightly said that the best way to associate with the spiritual master is to follow his instructions. There are two ways of associating, by vani and by vapu. Vani means words and vapu means physical presence. Physical presence is sometimes appreciable and sometimes not. Therefore we should take advantage of the vani, not the physical presence, because the vani continues to exist eternally. Bhagavad-gita for example is the vani of Lord Krishna. Although Krishna was personally present 5,000 years ago and is no longer present physically from the materialistic viewpoint, still Bhagavad-gita continues. So you have correctly concluded.

Nairobi temple is very nice, and there is great potency there. Now just cooperate with Shakti Mati and organize things nicely. This is wanted. Also you may thank Parvati for making the sandesh I took on the plane. She has made it very nicely. She learned the art.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka:
-
Bombay
7 November, 1975

75-11-07




Mayapur

My Dear Jayapataka Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram as follows: PADAPADMA SAHASRA PRANAME WELCOME BACK FROM YOUR TOUR STOP DEVOID YOUR LOTUS FEET DUST MAYAPUR IS WEEPING HOPE YOUR ARRIVAL FORTHCOMING WEATHER NICE FRESH STOP-JAYAPATAKA SWAMI

So let us begin the construction on the temple here in Bombay first, then we shall see for coming there to Mayapur to stay with you. Say after a month.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Madhudvisa:
-
Bombay
7 November, 1975

75-11-07

Melbourne

My Dear Madhudvisa Swami:

Please accept my blessings. I have seen your letter to Brahmananda Swami dated October 9, 1975. They promised before me to follow the principles. If they are not, then they are not allowed to initiate, but if they are actually following, then they are allowed. These things should be raised in our next meeting in Mayapur and decided.

My point is that even if somebody does not go in one line with the rest of the godbrothers, he can remain separately, but it does not mean that he may disobey the principles that I have laid down. So long as one follows the principles, he continues to be my disciple.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Nitai:
-
Bombay
7 November, 1975

75-11-07

Vrindaban

My Dear Nitai das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 28, 1975 and have noted the contents. Regarding the matter with Purusottama dasa, you immediately go and take back whatever books of ours that he has in his possession. You may inform him that we do not require his editing, neither should he correspond with our men in Los Angeles. He is a very heinous man. He wants to become more important. Who sent him books from Los Angeles without asking me? Who has given him the books he now has? You take them back immediately. If this man comes to see me in Vrindaban, I do not wish to see him.

Regarding your enrolling in the Sanskrit school, if you get a certificate and you can get the extended student visa, then it is all right, but first of all get it.

It is not at all good that the Deities do not have warm clothing for the cold weather. They are still spending so much for construction, spending spending, but the Deities are not clothed properly. What is this?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Ramesvara:
-
Bombay
7 November, 1975

75-11-07

Los Angeles

My Dear Ramesvara das:

Please accept my blessings. I have received your report on the telephone to Harikesa. This is very funny thinking in our society that you want to spend for this boat, and that Tulsi das wants to take sannyasa because he is feeling sex agitation. First of all there is no sanction to purchase this boat from the BBT. We are not interested.

Tulsi das is affected by sex, and he wants to take sannyasa? This is nonsense. Is sannyasa so cheap? He will be a victim. He is not fit for sannyasa. His mind is not fixed up. Everyone wants to fulfill their whimsical desires; this is going on. Let him stay with Tamala Krishna for sometime, and if he is recommended, then he can take sannyasa. He cannot make any separate program. He is not fit to stay separate. He must remain with another experienced sannyasa and be trained up.

Another thing, why are you always calling on the telephone? Are you such important men that you have to call all over the world? We are poor men sons, what can I do? But, why are you always calling on the telephone?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please let me know why Purusottama Das was supplied books (S.B.) for corrections.
ACBS/bs

Letter to: Revatinandana:
-
Bombay
7 November, 1975

75-11-07

Laguna Beach

My Dear Revatinandana Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 17, 1975 and have noted the contents. You are happy because you are chanting, dancing, reading Srimad-Bhagavatam and all the books. If you do these things regularly, then your life is a success. I am glad that things are going on better there. For lecturing, any one of our members can speak. Simply one has to memorize the purports and then speak in one's own language. Anyone who chants and follows the rules and regulations, where is there room for anxiety for him? You are an old, experienced devotee; so you behave like this and teach others to do so wherever you may stay.

You can preach independently as you have suggested, but do not deviate from our principles. You can start out small and then increase it if is successful. I want our men to go town to town village to village to preach Krishna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACB/bs

Letter to: Karunasindhu, Kirtiraja
-
India
7 November, 1975

75-11-07



My Dear Karanasindhu and Kirtiraja das:

Please accept my blessings. you should immediately write one letter to Purusottam das in Vrindaban saying that you are not interested in his work nor do you require his help; and whatever books he has got of ours in his possession he may return to our Vrindaban center immediately.

A copy of your letter should be sent to me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Guru Datta Sharma
-
Bombay
7 November, 1975

75-11-07

Guru Datta Sharma
BEAWAR (Dist. Ajmer)
Rajasthan 305901

Dear Sriman Sharmaji:

Please accept my greetings. I am very glad to learn that your son Niranjana Datta Sharma is interested in our movement so much so that he wants to join. We are very eager to get educated men to push on our movement all over the world.

I cannot understand from your letter if your son is in India or abroad, but if he is in India then he may come immediately here to Bombay to see me personally.

I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Aksayananda:
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Vrindaban

My Dear Aksayananda Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 5, 1975 and have noted the contents. Regarding the Life Member collection, Rs. 20,000/- collected locally is not a joke. To collect so much from visitors is Krishna's grace. This is very good. If you simply please the visitors, you will get so many Life Members. Simply I want that by the local collection and the receipts of the Guest House you maintain everything. We are considering to get a temple in Kuruksetra, so the collection from Delhi may be employed there. So it is a good sign that the visitors are becoming Life Members. So follow this policy, and very soon your temple will become self-sufficient.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bhurijana
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Melbourne

My dear Bhurijana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated September 19 and October 17, 1975 with enclosed checks for $100 and $500 respectively. So this is very nice that your checks are getting bigger. You are one of my older experienced students and I am always praying for your advancement in Krsna consciousness. As the husband of your wife, you should see that she is trained up nicely in Krishna consciousness. You also have a child, so this is your responsibility to see that your family no longer again has to come back and take material body in this world of birth and death. This is the responsibility of a father in Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Dhananjaya:
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Vrindaban

My Dear Dhananjaya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 5, 1975 and have noted the contents. Regarding the Krishna Balarama Gosala, so let them arrange the meeting of the Trustees. I am in India, so let them arrange the date, time, and place, and I shall go there. There is no difficulty for me to attend. But, let them do it.

The land on Chatikara Road is very good. We can develop it. Your Govardhana Puja celebration sounded very nice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am also in receipt of your letters dated October 20 & 21, 1975. I note that your wife and Visalaini both gave birth to baby girls. That is the defect. I want male children but you have no stamina for it. I expected from Visalaini by her belly that it would be a boy. Anyway, never mind. The name Brijlata is nice. Why do the majority of my married disciples give birth to girls? That is nice that Upendra wants to stay and is calling for his family. Anyone who can stay permanently is welcome. I want that as many devotees stay permanently and become Brijabasis. That will be very inspiring. I am coming there soon. ACBS
ACBS/bs

Letter to: Ghanasyama
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Los Angeles

My dear Ghanasyama das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 5th, 1975 and was very glad to read the contents. You mention about the well-renown psychologist at Harvard who is interested in finding about man's true nature. Man's true nature is to render service. Originally the living entity was meant for rendering service to Krsna and as soon as the living entity misuses this marginal position, he becomes conditioned by material nature.

You are rendering first quality service to Krsna by your preaching success. Be blessed and continue your efforts and Krsna will recognize you very quickly. Anyone who preaches like this is very much appreciated by Krsna.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Hayagriva
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Los Angeles

My dear Hayagriva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 23, 1975 with the proposed Table of Contents for the philosophy book. By the grace of Krsna you have got a special capacity to do this work. I am very glad that you have revived your activities in the editorial work. So Krsna will certainly help. Do not neglect chanting 16 rounds at least. Yes, you can come and see me wherever I am, either at Mayapur in the spring of next year or it may be that I may go to Imphal in Manipur after the Vrndavana festival. The Table of Contents are nice and you can come and we shall discuss further. Yes, you have got a nice farm in New Vrndavana. If you are not there, then let others stay. That is all right.

Regarding the scientists, they will always find something new because their knowledge is not yet standardized. They will go on making new discoveries, on account of their imperfect knowledge. The modern scientists despite their experience of imperfectness, they take everything that they find out as the last word of perfection. Again they find out something which they find out as a further improvement and so they have to adjust everything new. They do not know that the senses are imperfect so any advancement of knowledge with imperfect senses must always remain imperfect.

Our process is different. We admit that we are in the conditional stage and our source of knowledge is not the senses because they are imperfect. We cannot find the right knowledge from the imperfect senses. We therefore take knowledge from the most perfect personality, Krsna, and His faithful servants and the result is that despite all of our imperfect senses, we have perfect knowledge. You have to keep this point of view in your front and pray to Krsna for enlightenment and then we shall be able to understand what is written in the Vedic literature. This is confirmed in the Vedic literatures: yasya deve para bhaktir, yasya deva yatha guru [ŚU 6.23].

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Dallas

My dear Jagadisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 10, 1975, together with enclosures. Regarding the Dallas Army base property, you can forward this offer to Svarupa Damodara and in this connection you may correspond with him. We may require it for the Bhaktivedanta Institute for Higher Studies. Do not reject this military base. We can use it for this purpose. You can use the Illinois property for the Gurukula and the army base for the Bhaktivedanta Institute. Send details to Svarupa Damodara of the military base.

The military academy property in Illinois sounds very nice. You can consider amongst the GBC and do the needful. Regarding your proposal to reduce the number of students in the Dallas school, and sending them to New York and Los Angles, that is a good idea. You can do that. Anyway, this should be considered by the GBC together and do the needful.

I am glad to hear that Govardhana Prabhu is doing nicely now. I am very happy. If there is any discrepancy, we have to request them to correct, not changing or dismissing. Our whole process is to humbly request, sometimes falling down on the feet and flattering. The vivid example is Nityananda Prabhu converting Jagai and Madhai.

So study my books and reproduce the purports in your own language. You should instruct your temple presidents to preach like this. This is preaching. We haven't got to invent something by our fertile brain for preaching. Everything is there. One who is expert for presenting these things before the audience so they can conveniently understand, this is a successful preacher. You have only to speak what Krsna has said. Then you become a preacher. I am also glad to learn that Sripati Prabhu is traveling with you. Keep him nicely.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Kapoorji
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Sri Kapoor ji
International Foundation of Meditation
44 Kailash Mandir
Kanpur 208001

My dear Kapoorji,

I thank you very much for your letter dated September 30, 1975 and also the one on the 22nd which has been forwarded to me. Yes, I left Vrndavana and went to Delhi, then Ahmedabad, then Bombay. And then I went to Mauritius, South Africa and again Mauritius where I met with a major motor accident in my car. All my men got slightly injured and they were saved by Krsna. The accident was very disastrous, but still Krsna saved. Anyway, then I went to Nairobi and from there I have come just the day before yesterday to Bombay. Perhaps I may stay here for some time for finishing our temple construction on this land.

So far the Vrndavana Gurukula is concerned, it is already named on the foundation stone as ISKCON Gurukula. Regarding the application of the Gurukula for recognition, kindly send me the necessary requisites for this purpose, but the land is not yet transferred, so we shall seriously think about these things when the land is actually obtained.

I hope the meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Karunasindhu
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Los Angeles

My dear Karuna Sindhu das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 24, 1975 and I have noted the contents. I am very glad to receive your letter. I can understand this cunning Purusottama das has taken advantage of your simplicity. So any one of my godbrothers cannot help me in this way of book writing because they are unfortunate in the matter of preaching work. They are simply trying to infiltrate our society to so something harmful by their attempt. So please do not have any correspondence with this Purusottama or any of my godbrothers, so-called. And do not do anything without consulting me. You can inform this instruction to everyone and send back to me the sheets of corrections sent to you by Purusottama.

I was very much anxious to know how Purusottama entered in our camp. Now the matter is clear. Be careful for further dealings with such men.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Lokananda, Ramesvarai
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Amsterdam

My dear Lokananda das, and Ramesvarai dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letters dated October 17 and October 20, 1975. With regard to your son, let him see the Deity and ask him to offer obeisances. He will see and learn it. Yes, the body is received according to karma, still it is not an impediment to advance in Krsna consciousness by being deaf. Just teach him to see the Deity and how to offer obeisances and he will take prasadam. These things will elevate him to Krsna consciousness. Later on if Krsna desires, he can develop his hearing power. Krsna is almighty and He can do whatever He likes. What is the use of the karmi deaf school. Better to sit him down before the Deity and see and offer obeisances.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Dela Plain, Virginia

My dear Rupanuga das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 21, 1975 and have noted the contents. It is not good that all of the temples are spending more than they are receiving. They should rather save more and not exceed on the expenditures. I do not think that the jewelry business should be encouraged. We are after preaching, not money. Their endeavor should be utilized for selling books. That is different from the endeavor of selling jewelry. I do not think that this attempt should be encouraged. Our principle is tyaga, or renunciation, which means to renounce material activities as far as possible. What plans are there for the book distribution for the bicentennial celebration in Philadelphia?

Regarding Baltimore, again deficit. This is not a good sign. Regarding the Sankirtana Newsletter, then stop it. If the BBT does not pay for it, then stop it. The temple cannot afford to publish it, and if the BBT does not pay for it, then stop it. But it is good attempt.

Regarding Atlanta, everywhere again expenditures more. Why was the airport distribution closed down in Atlanta? I am glad that their farm project is successful. Milk, fruits, flowers and also food grains can all be produced in the farm. Cannot flowers be produced in the farm? This will reduce their expenditure and tulasi also.

It is good that the New York income was more than the expenditures. The description of my room there in the new building sounds very nice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09




Los Angeles

My dear Satsvarupa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1975 from Boston along with enclosed clippings and enclosures. You are doing solid work. Krsna will be pleased with you. You are a sincere student from the very beginning of your spiritual life and I wish that you may advance more and more.

The clippings for Nalini Kanta who is running for the mayor of Phoenix is a good advertisement and we are getting good publicity. But be careful not that he may be implicated too much. There is a proverb which states that one should pick up the fish without touching the water. I think you can understand me on this matter.

Yes, my books should be introduced as regular reading in all courses. There are many evidences of the professor's certificates, so these can be utilized as proof of how our books are being appreciated. Now Cyavana Swami has made one inquiry from the Nobel Foundation for getting myself recognized as Nobel Prize for literature. Enclosed is the correspondence and you will see that one can be nominated by professors of literature and theology at universities and university colleges; so I think if you take up this matter and pursue it, you can get some professors to make the recommendation, such as Professor Judah, who is very familiar with our movement. Also, enclosed is one letter from Karttikeya MahaDevia who suggests in this regard and also Mukunda Prabhu from London has telephoned that the Encyclopedia Brittanica will be containing an article of 350 words on myself in their publication. So far your lecturing is concerned, you simply put in your own language the purports of our books. That will make your lectures successful. And everywhere you can refer to the book, Hare Krsna and Counterculture, written by Professor Judah.

So in the Western countries they are selling their churches and farms which we require. That is also Krsna's plan. In U.S.A. there is enough land and if we organize we can become very big party-Hare Krsna party. We can occupy America and make them all become Krsna conscious. Regarding the St. Louis farm, yes, we can work and build some small cottages with thatched roofs provided we get men. It is very encouraging; you should get this farm. Ten at least are sufficient to run a farm. Regarding Denver, it is very good that they are regularly having kirtana in the colleges and that three new brahmacaries have joined. Just see the result. And also one new householder couple. Regarding the devotee taking a second wife, it is all right from Vedic culture, but is not right from American law view point. That you have to adjust.

Regarding Miami, it is very good news that they have gotten their land and they have got cows and it is good news to know that the cows will live on eating the mango leaves. This is the injunction of Krsna in Bhagavad-gita to produce enough food both for human beings and the animals and you become happy. The animal is happy. If the animal is happy he will produce enough milk so what is the use of killing them.

By these activities I am must trying to satisfy my spiritual master and you are all trying to help me, so I am very much obliged to you. This is real co-operation on the platform of love.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd
N.B. I am glad that you are appreciating the new Caitanya-Caritamrta's. It is all the mercy of Sri Caitanya Mahaprabhu.

Letter to: Sukadeva
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09




Honolulu

My dear Sukadeva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 3, 1975 and have noted the contents. Regarding your question about prosecuting Manasvi, this is a local management problem. Do I have to say on this matter? So Gurukrpa has given you the instruction. So therefore you should issue some warrant. But why has Gurukrpa advised you if you are unable to do it? Why are you asking me this question? Stop this business.

Regarding putting in the new temple floor, marble, and extending the Deity room, yes, that is nice. And your plans to have marble Panca-Tattva Deities, that is also good. You ask whether you should make your life's endeavor to have a temple on every island, but I say first of all improve the present temple, then talk of others.

Regarding your request for initiation. I am accepting the following as my initiated disciples and their names are as follows: Steve Frederick Ricciardi-Puranarsi; Eric Duncan Botts-Santiparayana; Michael Stanely Misiak-Dharmajivana; David John Smith-Ādi Karta; Ronald McClelland-Sarvasatya; Michael Delare Bodhaine-Munisvara; Carissa Annette Crammer-Mahavisnupriya. And for second initiation I accept the following as twice-born brahmanas: Godruma das Brahmacari, Bharata das Brahmacari and Daksa das Brahmacari. Enclosed are their sanctified threads and mantra sheets. You should hold a fire sacrifice and it is your responsibility to see that these devotees strictly follow the rules and regulations such as minimum chanting of 16 rounds daily and following the four regulative principles as well as attending the aroti and the classes. You should lecture to these devotees on the importance of this for their progress in spiritual life, otherwise they will again be carried away by maya.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have received one letter from Trivikrama Maharaja requesting that Sacideva das and his Japanese wife and two children come immediately to Japan. He is required there. So I request you that you should send him there immediately. This is very important. He also has a valid missionary visa for Japan so his presence is required there now. ACBS.
ACBS/BS/mdd

Letter to: Tripurari
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Evanston, Illinois

My dear Tripurari Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 13, 1975 and have noted the contents. I am glad to learn of your success at the Chicago airport for distributing 800 big books and collecting $4000. I think you should distribute more parties to go in different parts of the U.S.A. Regarding adding the name Krsna to the airport name, anyway you tried. This is Caitanya Mahaprabhu's blessings that everyone of us should become a sadhu and preach Krsna consciousness. So far Krsna consciousness is concerned, we have got new and sufficient number of books and if we read them carefully and reproduce the purports in our own language, that is perfect preaching.

I am very much obliged to you and your government that both the people and the government of America do not put any hindrances in distributing our books. This kindness of your nation will cause the blessings of Lord Caitanya to be showered upon them and the higher section of American people will all of them become Krsna conscious. So many books they are reading, so will there not be any effect?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Trivikrama
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Ohaza, Japan

My dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 30, 1975, and I am glad to hear from you, that you are carrying out my order there in Tokyo. What is this stealing and violence. This is not good. By stealing, did Gurukrpa Maharaja collect that money? Stealing is not our business. Our business is to become Krsna conscious. Caesar's wife must be above suspicion. This is our program.

I am writing a letter to Sacideva instructing that Sukadeva should send him immediately to you in Japan. What is that pleasant surprise?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Tusta Krsna
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09




Albany, New Zealand

My dear Tusta Krsna Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 16, 1975 along with the enclosed letters from persons you are recommending for initiation. I have no objection to your recommending these devotees, but whether you are acting as a sannyasi and observing all the rules and regulations and keeping yourself in sannyasi dress? On your confirmation I shall accept all these boys and girls as my disciples. So long as one continues to follow the rules and regulations, he continues to be my disciple wherever he may be.

Regarding the restaurant, this is a very good program and I am glad to hear of it. We have also started a restaurant in Honolulu and it is going on very nicely and we are getting good profit. If you take details from Srutakirti das Adhikari, he is in charge of the Govinda's Restaurant and he may be able to help you.

It is a very good idea for people to come to our vegetarian restaurant and take so many nice things, especially the panir, fried cheese, and sandesh, kachori, rasagulla, samosa and in this way they will forget their meat-eating. If you make a soup of fried panir with asafoetida and ginger, this will replace lobster soup nonsense. Of course we are not interested in giving them vegetarian food; we are wanting to give them prasadam. Then gradually they will become devotees.

The varnasrama college means to train people in varnasrama life. In human society a section of people must act as strict brahmanas. Similarly, another section must act as strict ksatriyas, still another as strict vaisyas, and the rest will be considered as sudras and less than sudras or the candalas. This is a materialistic division, but spiritually anyone can be elevated to the transcendental position simply by devotional service. This is the sum and substance of the Vedic education. If you and Siddha Svarupa Maharaja can organize such an institution following yourself the rules and regulations then it will be very glorious thing and I shall be very happy. But in any case both of you do not forget to come to Mayapur during Caitanya Mahaprabhu's birth ceremony. Let us act co-operatively, maybe sometimes separately, but the central point and aim should be one-Krsna.

Your idea for the scholastic institution as discussed with you and Siddha Svarupa Maharaja is a very good idea. Now we have got so many books-almost 50 books of 400 pages-so this institution can be affliated with some nearby university. Then the students will get their degrees of Bachelors and Post Graduates Pd.D. We have enough matter to qualify a person in academic career. At least we can offer the degree of DD-Doctor of Divinity by affliating ourselves with some neighboring recognized university.

The farming and opening the restaurant are correlative-in farming you produce enough milk and milk products, at least ghee, and the ghee is dispatched to the restaurant in the city and with that you prepare first-class samosas, kacoris, vegetables, halava-so many things people will like very much. The principle is that not a drop of milk should be misused.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Visvakarma
-
Bombay
9 November, 1975

75-11-09

Toronto

My dear Visvakarma das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 3, 1975 with the enclosed statement about Van Maharaja. So I have now issued orders that all my disciples should avoid all of my godbrothers. They should not have any dealings with them nor even correspondence, nor should they give them any of my books or should they purchase any of their books, neither should you visit any of their temples. Please avoid them.

I have received your telegram that you have purchased the church which I have seen when I was there in Toronto. So this is very good news. Please send me the details.

Upon your recommendation I am accepting Rodney Mort as my disciple and his name is Jitakandarpa. I also accept Nakadi das Brahmacari for brahminical initiation. Enclosed is his thread and mantra sheet. So you should hold a fire sacrifice and lecture on the importance of following the rules and regulations, chanting 16 rounds and all the devotional principles. This is your responsibility as the president of the temple. You must do it yourself and see that they also do it. This is the perfect way of teaching.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. What about that devotee from England who was to come to India? When I was in Toronto you agreed to send him. Now he is immediately required here in Bombay for construction supervision. I received your cable that you have purchased that church. Congratulations. What are the details? My blessings to Mr. Batra. ACBS
ACBS/BS/mdd

Letter to: Alanatha
-
Bombay
10 November, 1975

75-11-10

Stockholm

My dear Alanatha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two letters dated 26th and 27th September 1975 and have noted the contents. Upon your recommendation I am accepting the following as my initiated disciples. Their names are as follows: Johnnie-Jamadagni das; Maggie-Vedatita devi dasi and Christine-Samhartri devi dasi. I also accept for second initiation Vrsnivallabha das Brahmacari. Enclosed is the sanctified mantra thread and mantra sheet. It is your responsibility as the president of the temple to see that these devotees strictly follow the rules and regulations such as chanting 16 rounds minimum on the beads. 16 is the minimum; one can chant more. There is no harm, but one at least must chant the fixed number of rounds. You should hold a fire sacrifice and they may hear the mantra from my recorded tape through the right year. The beads may be chanted on by Hamsaduta.

Regarding the controversy that is going on there in Stockholm, what is the reason. This must be considered at a full meeting of the GBC. You may suggest a way to mitigate this difficulty and if it is not accepted, then both of them should resign. I know that Hamsaduta is very expert in selling books but books are not only for selling but also for reading. Now has the GBC become more than Guru Maharaja? As if simply GBC is meant for looking after pounds, shilling, pence. The GBC does not look after spiritual life. That is a defect. All of our students will have to become guru, but they are not qualified. This is the difficulty.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd
Encs.

Letter to: Bahudak
-
Bombay
10 November, 1975

75-11-10

Vancouver

My dear Bahudak das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 23rd and have noted the contents.  I am glad to note that you are taking out the traveling party. I hope that you have good success. Just do everything very soberly. Regarding the instruments, stringed instruments are Vedic, but the real Vedic instrument is mrdanga and karatala. Anyway, you have to do according to the time and circumstances if you use these other instruments. So you have got my approval and you can go on.

Regarding complaints by the sannyasis, these things shall be discussed in everyone's presence at the Mayapur meeting. There is no question of change but sometimes change is invigorating.

 I note that your wife has given birth to one girl child. Are all your other children also dasi's or do you have any das's? We want more das's than dasi's.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Naresh Chandera Gupta
-
Bombay
10 November, 1975

75-11-10

Sriman Naresh Chandera Gupta
575 D L F Colony
Rohtak
Naryana

My dear Sriman Naresh Chandera,

Please accept my blessings. I am very thankful for your letter in appreciation of our Krishna consciousness movement. You will be very much useful in this great movement. Please immediately come to Bombay at the above address and we shall talk in detail and do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Jayatirtha, Manjuali
-
Bombay
10 November, 1975

75-11-10




Los Angeles

My dear Jayatirtha das and Manjuali dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your card dated October 25, 1975 along with the beautiful photographs of Sri Sri Rukmini-Dvarakadhisa of New Dvaraka. So do it nicely. I have invited Krsna and He may not be insulted by disrespectful behavior. I have introduced this system of Deity worship amongst the non-believers, the atheists, the mlecchas, the yavanas and I pray to Krsna that I am inviting You to come, so please, because You are seated in their hearts, please give them the intelligence how to serve you so that You may not be inconvenienced. I have introduced this system to the mlecchas, the yavanas and the lowest and the fallen, but still it is successful. I think that you are doing nicely.

As soon as one thinks that he is greater than his spiritual master that is the greatest offense. Krsna will give one everything, but to these offenders everything is lost. I thank you very much. You know how to dress and how to worship and I am very much pleased. It is a question of heart how to please Krsna. One simply has to agree to be trained up how to do it. You have done very nicely. I am very much pleased. And now you should teach others how to do it. This is very important business, Deity worship. The more the Deity is decorated, the more your heart will be decorated with Krsna consciousness. This is the way for the neophyte devotee how to absorb his mind in Krsna consciousness.

Never think of the Deity as made of stone or wood. Every worshipper must remember that Krsna is personally present. He is simply kindly presenting Himself before us in a way so that we can handle Him. That is His mercy, otherwise He is unapproachable.

atah sri-krsna-namadi na bhaved grahyam indriyaih
sevon mukhe hi jivadau svayam eva sphuraty adah
 [Brs. 1.2.234]

"No one can understand the transcendental nature of the name, form, quality and pastimes of Sri Krsna through his materially contaminated senses. Only when one becomes spiritually saturated by transcendental service to the Lord are the transcendental name, form, quality and pastimes of the Lord revealed to him.'' (Padma Purāṇa).

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Kirtanananda
-
Bombay
10 November, 1975

75-11-10




New Vrndavana

My dear Kirtanananda Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 24, 1975 together with your check for $1,111. I thank you very much for it. I was thinking that Kirtanananda Swami is angry upon me because I did not go to New Vrndavana, but what can I do? They are dragging me in so many places and it was arranged for me to see Indira Gandhi, the Prime Minister of India. Therefore, leaving aside all other programs, I had to come here. Of course it has become a little effective because since then the government of India is not considering us an enemy, but they are giving us more and more facility to extend the visa. Then again I had to go to Mauritius, South Africa and East Africa. In Mauritius for the first time in my life I had to meet a very disastrous type of motor accident. We were four in motor carriage, the driver, Brahmananda Swami, Pusta Krsna Swami and myself. The driver was especially injured and we got a little bruises and cuts. Anyway, I have come to Bombay on November 3rd. Here the temple construction is now being undertaken seriously and we are looking after things.

You say that you may be a broken gong, but you will never be broken. You are standing solidly by the grace of Krsna. Have faith in guru and Krsna and your attempt will be successful. You know how I started in the U.S.A. with faith both in the spiritual master and Krsna and they are certainly helping me. I am always praying to Krsna that the New Vrndavana attempt will be more and more successful and ideal for your country. That is my only prayer. I am glad to note that Indians are coming and that you are constructing a large kirtana and prasadam hall and also guest rooms. Yes, so you should do it and it will actually be a New Vrndavana in America. According to our program we will have to construct seven temples, Govindaji, Gopinatha, Madana-Mohana, Syamasundara., Damodara, Gokulananda and Radha-Ramana. And later on if possible, Rangunatha also. These guests rooms, it is very good you are constructing because they were needed.

I am glad also that you have a new gosala. Let other farms see what is our behavior for the cows and how we derive benefit from them and that will be the living example to persons who are using cow flesh rather than cow milk.

Regarding the palace, when will you expect to finish it so I may go there.

I am glad to note that Pittsburgh temple management is going on nicely. This is wanted. We want cooperation. Why there should be non cooperation between ourselves. That is not good. Regarding your desire to be relieved of managing these other centers, I may request you to continue until the next Mayapur meeting and then you can make some other arrangement conveniently.

Regarding your question about the dancing, the dancing should be done enthusiastically by raising the hands like Panca-Tattva. You can also dance enthusiastically by raising hands. All of Lord Caitanya's followers used to dance with raised hands. If someone dances with ecstasy, that is all right, but it is better to dance with raised hands.

Regarding the topics of the Krsna book, this is Istagosthi. Istagosthi means discussion between ourselves but that should not be taken as a competition. It is not the subject matter for competition. It can be discussed in a small group of devotees. That is Istagosthi. This is better than competition.

Regarding your recommendations for first and second initiation; I accept the following for first initiation: Ann Shotland-Sukulina dasi and Diana Alpert-Gopalasyapriya dasi. And for second initiation I accept the following as twice-born brahmanas: Janaladha das, Manipuspaka dasi, Manisa dasi, Damodara Pandit das, Kalanidhi das, Uttamauja das, Ajitananda das and Mudhakari devi dasi. Enclosed are their sacred threads and the mantra sheet. Please see that they follow the rules and regulations. This is not to be taken lightly. If it is then surely they will again fall under the influence of maya. Mama maya duratyaya [Bg. 7.14].

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am in due receipt of your letter dated November 6, 1975 with enclosed check for U.S. 1111.00 which replaces your previous check which you have cancelled. I am glad to see that the Brijbasi spirit is improving in get-up. Yes, it is all right to close the Buffalo farm. It is also all right to move Radha Madhava to Nandagram and keep Gaura-Nitai and Lord Jagannatha at Madhuban. ACBS
ACBS/BS/mdd

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
10 November, 1975

75-11-10




Melbourne

My dear Madhudvisa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 16, 1975 together with the nice photographs and the professor's review. From the photo it appears that everything is very nice. I am very glad. In Melbourne, Australia who dreamt that there would be such a nice temple, Radha-Krsna, and that local men would be worshiping. And still anyone who is sincerely serving, he will get inspiration how to do it nicely. Krsna is there in his heart. As is stated in Bhagavad-gita:

tesam evanukampartham
aham ajnana-jam tamah
nasayamy atma-bhavastho
jnana-dipena bhasvata

"Out of compassion for them, I, dwelling in their hearts, destroy with the shining lamp of knowledge the darkness born of ignorance.'' [Bg. 10.11]

As a child when I was going to the neighboring Mallik temple, I was thinking then when will I have such a nice Deity to worship and now Krsna is so kind that I am establishing so many nice temples all over the world. Now I want that there should be established 108 temples before my death, so you think how to do it. Make some program, train up devotees. All temples in Melbourne, London, Paris, Bombay, all are very nice. Everything is very bright and brilliant. The Deity is proof of the sincere service. It is the duty of the GBC now to maintain this. Their duty is how to enthuse them and maintain.

You mention about the wrist-watch given to the Deity. Was it made in Melbourne? Or somewhere else. Was it made in Japan?

The dresses are made very nicely. It appears from the photographs. Some of the dressmakers may come here to India, one or two of them. Krsna is supplying the ideas for you to take photos like this, so you will be recognized by Krsna. Sarvasya caham hrdi sannivistho/ mattah smrtir jnanam apohanam ca [Bg. 15.15].

Regarding the review, the professor has got the real picture. We do not want any compromise. Indological means you have to have the correct view.

Regarding your questions, the first question, when a soul reincarnates, does he associate with the souls he associated with in his lives, that is not necessarily so. Even if he associates, how can he recognize them because everyone changes his body. Regarding your question about karmic debt, yes, it is generally that the debtor is obliged to take birth and also the creditor. Sometimes the creditor takes birth as the son of the debtor and after being a very affectionate son for a few days, he dies and thus the debtor becomes aggrieved very much. This is the punishment. In this way in every transaction the participants are becoming involved in their resultant action of karma. This is karma-bandhana, in Bhagavad-gita, or the bondage of different fruitive activity. It is advised that one should act only for Krsna, otherwise he will be involved in karma-bandhana.

Regarding your second question, whether a person who is a Negro, Chinese, Indian, etc. are they different species of life making up the 400,000 species. Yes, so far their body is concerned. Your question whether woman in each one of these species is another separate species, no, the species means both man and woman of the same type. Of course, strictly speaking the woman is taken differently, otherwise how would Krsna say striyo vaisyas tatha sudras.

Regarding Rathayatra, yes, if possible I will go and I shall let you know timely.

I am glad to note that you are sending men to India. This is very good. Thank you very much. Since they are Australian, they will not require any visa. Now in India we require very good men, men who are steady, who follow the rules and regulations and who are willing to work hard. Here in Bombay we have started our Bombay construction and so on. Men who come here, they should be prepared to stay here for at least two years. And they must be very strict in following the rules and regulations. Now the government is recognizing us so we do not want that there should be any incidences.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Mr. A. D. Nyamiaka
-
Bombay
10 November, 1975

75-11-10

Mr. A. D. Nyamiaka
District Commissioner Office
P.O. Box 29
Kilifi, Kenya
East Africa

Dear Mr. Nyamiaka,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated October 18, 1975, delivered to me by my disciple Jnana das Adhikari. I had requested Jnana das for you to come and see me in Nairobi and he said you were to come, but unfortunately I did not meet you. Anyway I am glad that you are appreciating this Krsna consciousness movement which is meant for the welfare of all living entities in the universe. Our philosophy is that there cannot be happiness or peace unless everyone serves the Supreme Lord. Just like the body cannot be nourished unless food is supplied to the stomach. When the food is supplied to the stomach, then the entire body becomes nourished very nicely. But if I foolishly think let me put the food not in the mouth hole but in the ear hole or the eye hole, then that is simply foolishness and there will be no good result. So at the present moment, we are thinking let us serve this "ism'' or that "ism'' or so on, but actually we should serve God and then everything will be taken care of. This is not some sectarian faith but it is eternal truth.

I am glad that you are reading Bhagavad-gita. Try to do this regularly. Chapter 2 is very important because it explains that we are not this body, that we are spirit soul, part and parcel of God. One has to have this preliminary understanding if he is to advance in spiritual life.

We want very much to spread this highest welfare activity there amongst the Kenyan people and we are very thankful for your cooperation. Please try to give us more and more facility. We want the people to live simply but to think highly. We want to make projects whereby the people produce their own food, food for themselves and also for the animals. In this way they can produce their own necessities and not live on any artificial standard. My disciple Jnana das Adhikari is there for this purpose of establishing our program. The main thing is to chant Hare Krsna and take the remnants of foodstuffs that have been offered to the Lord. This is our main program and please encourage him for this program within the village people. Everyone will like to sing and dance and to eat nice foodstuffs. This is our simple process for God realization. I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Upendra
-
Bombay
10 November, 1975

75-11-10




Vrndavana

My dear Upendra das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 10, 1975 and I have read the contents in entirety. So I thank you very much for your sentiments. Why not stick to Vrndavana. I am coming there soon and again we shall associate. Now you should extend your visa and stay there and stick to that holy place. Ultimately Vrndavana is our goal of life.

I am glad to note your program and that you are also studying Hindi. This is very good. I very much appreciate your service. In the kitchen you should please see that nothing is wasted.

Yes, you will be blessed by Vrndavana-Isvari. I am coming there very soon and things will be adjusted.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Abhinanda
-
Bombay
12 November, 1975

75-11-12

Seattle

My dear Abhinanda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 18, 1975. Yes, this is very good that you have taken seriously our programs here in India such as the book distributing. This is very important. It is a very good idea for the Seattle temple to finance the purchase of a vehicle as well as monthly finances for travel and maintaining and operating expenses of the vehicle. So you can take a leading part in this program. In your party here you can take some Indian devotees. That will be very effective.

So you should take from there an entry visa. You apply for one or two year entry visa, saying that you are student of ISKCON and you are coming to India to study the Vedic culture, live in our temples, and learn Deity worship. If you come all with an entry visa, then there will be no difficulty for you to renew.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Bhagavata
-
Bombay
12 November, 1975

75-11-12

Calcutta

My dear Bhagavata das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 2, 1975 with enclosed articles and I have noted the article. So those who say that the Mahabharata battle was fought 3,000 B.C., that is correct. But they had a big, big meeting with big, big professors but was there any conclusion? No. So therefore these kinds of meetings are all useless. Unless there is some conclusion, it is simply a waste of time.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Mr. K. T. Desai
-
Bombay
12 November, 1975

75-11-12




Mr. K. T. Desai
Kambli Block
Nehru Road
Ville Parke East
Bombay 57

Dear Mr. Desai,

I am in due receipt of your letter dated October 14, 1975 with your enclosed article. You mention God, but who is God? If you do not know who is God, then how can you say that He is the Super Joy?

You mention transcendental meditation, but what is transcendental meditation? We do not find it in any authorized scripture, but jnana-yoga is there in the Vedic literature and the yogis practice this type of yoga. These things are explained in the Bhagavad-gita 6th Chapter very nicely. And in the other Vedic literature we find that a yogi by concentrating his mind can see the Supreme Personality of Godhead within the core of his heart. Bhagavad-gita states:

yoginam api sarvesam
mad-gatenantaratmana
sraddhavan bhajate yo mam
sa me yuktatamo matah
 [Bg. 6.47]

And of all yogis, he who always abides in Me with great faith, worshiping Me in transcendental loving service, is most intimately united with Me in yoga and is the highest of all.)

So this is the perfection of meditation. One must have faith and great love for the Supreme Lord. He must be a devotee. Therefore bhakti is the perfection of meditation.

I do not know what is this transcendental meditation, but I have seen so many advertisements for transcendental meditation in America wherein it was advertised there is no need of religious principles or regulative principles nor is any faith required. But our Vedic culture is chiefly dependent upon regulative principles. It is not possible to perform meditation without performing regulative principles. So in your article, if you support your statements with quotations from the Vedic literature, then we can publish. Otherwise we regret that we cannot do anything.

So far meditation is concerned, sex life is strictly prohibited. But the followers of the transcendental meditation, they do not follow this principle.

Regarding education, that education begins when one understands that he is not the body, but where is that education? That you will find in Krsna consciousness.

Yours, sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
12 November, 1975

75-11-12

Tampa

My dear Gurudasa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 21, 1975 and have noted the contents with much pleasure. So I thank you very much because I see you are doing very good. Now you are doing something. So you should continue in this way. Do practical solid work. This is required. You are an old experienced devotee and I have personally trained you in so many things, so now it is your responsibility to train others otherwise what is the meaning of my training you? So do it with sincerity and know that Caitanya Mahaprabhu, He will give you all facility and you will be a success.

This preaching and managing of the sankirtana parties is our real business. Do it more and Krsna will bless you more and more. It is very good that they are paying something for the lectures.

Upon your recommendation I am accepting for brahminical initiation Locasvara das. Enclosed is his sanctified gayatri thread and also the mantra sheet. I also accept for initiation Chris Nell and hs spiritual name is Srutisagara das. His beads may be chanted on by Tamala Krsna Gosvami. A fire sacrifice should be held so the brahminical initiate can hear the mantra through the right ear from my recorded tape. You should impress upon them of the responsibility for following the rules and regulations and chanting 16 rounds minimum each day. This will save them from maya. No, there is no special name for your Gaura-Nitai Deities.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Sacimata
-
Bombay
12 November, 1975

75-11-12

Frankfurt

My dear Sacimata dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 23, 1975. So I understand that you are doing the layouts for the German Back to Godhead and also the Swedish Back to Godhead. The Swedish Back to Godhead was very nice. I am very much appreciative. What I suggest for you is to translate articles that have been written by myself or the devotees as they are published in the English Back to Godhead because unless you are conversant with the philosophy, it will be difficult for you to write authoritatively.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Sri Singh
-
Bombay
12 November, 1975

75-11-12

Manipur Gita Mandal
Paona Bazar
Imphal, Manipur 795001
Attn: Kulachandra Singh, Secretary

Dear Sri Singh,

I am in due receipt of your letter from Imphal, Manipur dated August 18, 1975 forwarded to me by my disciple Dr. Svarupa Damodara das. I am prepared to go to Manipur with some of my European and Indian disciples some time in April, 1976. I have written to Sri. N. Tombi Singh in New Delhi as per your instructions. Please find enclosed copy of letter.

I hope this meets you in good health.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd
c.c. Svarupa Damodara das,
Atlanta, Georgia, U.S.A.

Letter to: Sri N. Tombi Singh
-
Bombay
12 November, 1975

75-11-12

Sri N. Tombi Singh, M.P.
(Lok Saba)
108 South Avenue
New Delhi

Dear Sri Singh,

I have received a letter from the Manipur Gita Mandal in Imphal dated August 18, 1975 inviting me and my disciples to Manipur for putting on my programs. I am prepared to go to Manipur with 6 or 7 or my European and Indian disciples in April, 1976. So if you can arrange for my going there, I am prepared.

Thanking you,

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd
c.c. Kulachandra Singh
Secretary, Manipur Gita Mandal

Dr. T. H. Damodar Singh
Atlanta, Georgia, U.S.A.

Letter to: Svarupa Damodara
-
Bombay
12 November, 1975

75-11-12

Atlanta

My dear Svarupa Damodara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1975. I had never received your letter of September 21st and the invitation for going to Imphal for Manipur Gita Mandal. So I have now written them a letter as per enclosed and please find enclosed the copies. So we shall go there in April, 1976 and I will take some of my disciples who are good kirtana men. So you also should come and join in this program. Please arrange for that.

Regarding your letter of September 21, yes, it is a very good idea to have a meeting at the Mayapur meeting time to thoroughly discuss the Bhaktivedanta Institute. So please do the needful. It will be a great service if you can organize such an Institute in the U.S.A. In Dallas there is one former army base which is now vacant that has a number of buildings and enough land. It is located about 70 miles from the city of Dallas. So you should immediately correspond with Jagadisa. It is very big and nice. I think we should take it for the Bhaktivedanta Institute. The climate there is also nice.

I am glad that you are doing lectures in the various universities. When you go, take all of our books and keep them in your front. We have got so many books for study.

I am forwarding you the letter which Dr. Wolf has written me. I have not replied it, but you can reply it as you think fit.

Also enclosed is one article sent to me by Hayagriva about the new discovery which creates turmoil and confuses the physicists. The material scientists, they are discovering so many particles, but they have not yet discovered the soul. In Bhagavad-gita we learn:

apareyam itas tv anyam
prakrtim viddhi me param
jiva-bhutam maha-baho
yayedam dharyate jagat
 [Bg. 7.5]

That the jiva-atma is the superior particle and these other particles are all inferior. So this is their business, to discover the inferior particles and neither have they discovered the superior particle which is one ten-thousandth the tip of a hair. Simply they are wasting their time. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Alanatha
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

Stockholm

My dear Alanatha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 4, 1975, with the enclosed copies of the Yoga Library in Swedish language. The get-up is very nice and I think they will sell very, very well. Just see what books we are publishing all over our Society in all the languages. Where is the CIA message in our books that they are claiming? They are claiming that we are CIA's, but where is the CIA message in our books? Our books are simply on the basis of Krsna consciousness. What better service are we doing than publishing these books?

But one thing is disturbing me, are these reports coming from Sweden. These books are translated by Vegavan and Ajita, so they are rendering good service to you. Do not deal with them by force. They are competent hands, so why fight with them? Do everything amicably. This fighting is going on everywhere. It is not a good sign. I know the fight spirit is there in you, within the Westerners, that even if you do not care to fight, someone will induce you to fight. Rather, you should make vigorous propaganda for making people understand the utility of the Krsna consciousness philosophy. It is not something speculative. Make your plans, organize, and then execute in order to increase all of our Krsna consciousness programs. This will be better.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Gargamuni
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

Brooklyn

My dear Gargamuni Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated from El Paso, Texas and I have noted the contents. So I am glad to see that you are doing well. Similarly, now we are getting literature published all over the world. I just received very nice books in Swedish and also Italian Isopanisad and similarly our Bhagavad-gita is being prepared in Dutch language. And also our literatures are being received very nicely. Bhagavan das in Paris has reported that they are collecting $20,000 per week in literature distribution. Our Bhagavad-gita in French language is being received very enthusiastically by the people, libraries and schools.

All other reports are also very good. Tamala Krsna is also distributing many big books and also magazines and having many college engagements. Here in India the government is beginning to give us facility for our men to remain here. I am here in Bombay and I am supervising the construction of our temple here. It is a very large project. The temple is larger than our Vrndavana temple. We are trying to get it done as quickly as possible.

I have just received a report from Mukunda in London that the Encyclopedia Brittanica wants to carry my biography article in their publication. So this is all welcome news. So I am very pleased by all of the progress, how you boys and girls are working very sincerely to push on this movement of Sri Caitanya Mahaprabhu. The only difficulty is the fighting that is going on. Why there should be fighting in our society? This is not a good sign.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Hrdayananda:
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

Buenos Aires

My Dear Hrdayananda das Goswami:

Please accept my blessings. I have seen your letter dated October 13, 1975 addressed to all GBC's. Brahmananda is accused, but I shall explain that Pusta Krishna Swami since the last three years was trying for my visa, so out of natural compassion for him I thought let me go to South Africa and come back before sitting down tightly. He was expecting me for a very long time, and South Africa is a strict place in the matter of visa and so on. After going there I was very much satisfied with how my movement is being received there. After my lecture in the University the Europeans clapped and they were very enthusiastically purchasing my books.

Now I have come back, so let me stay in India. I will remain in Bombay, Vrindaban, and Mayapur. As you have desired, now let me do that, to sit down tightly and concentrate on the translating business. But, if you disturb me, then my mind will be disturbed. I want that what I have established may go on nicely, but I see that some of the devotees are reviving their old "good'' qualities. That is the difficulty. If the old habits come back, then everything is finished. If my mind becomes disturbed in this way, then how can I concentrate on book writing. It is not possible. Better not to inform me anything, and let me sit in Vrindaban.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

Mayapur

My dear Jayapataka Swami,

Please accept my blessings. I have received a letter from Gargamuni Swami that he has sent $20,000 to Mayapur. So why should there be scarcity of money? What are you doing with this money? Please give me your report.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Palika
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

Los Angeles

My dear Palika devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 27, 1975. Yes, the separation of man and woman is desirable. If Yamuna and yourself can develop such an institution of a woman's asrama, that will be nice. You are all elderly devotees. I think that this will be a good idea.

If you produce milk, you should not drink milk very much. Rather, you should save it and convert it into ghee and then sell it to the householders and centers and thus maintain your asrama. The excess quantity of ghee may be exchanged by trade. Kirtana is our first duty. The Deity worship should be simple and the eating should be as meager as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Prabhavisnu
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

London

My dear Prabhavisnu das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and accept upon your recommendation the following as my initiated disciples. For first initiation, their spiritual names are as follows: Martin Webster-Akhandadhi; Gordon Stocker-Prithvipati; John Morgan-Dharanidhara; Frank Jokson-Yajnanga; Terry Maloncis-Ādi Kurma; Lynn Avionis-Sri Kama dasi. I also accept the following as twice-born brahmanas and their threads and mantra sheets are enclosed: Krpamoya das, Yasodadulal das, Sarvasagara das, Gokulananda das; Ragudvaha das, Cittavinodama das, Vamsivadana das, Anjana devi dasi. You should have a fire sacrifice and the second initiates should hear through the right ear the mantra on my recorded tape. The beads may be chanted upon by Hamsaduta. It is your responsibility to see that these devotees that you have recommended strictly follow the rules and regulations, chanting 16 rounds, attending the classes and the mangala aroti and refraining from the four prohibitions. You should lecture on these points at the initiation ceremony so that everyone understands fully. And by your own example you should teach.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd
Encs.

Letter to: Devotees of ISKCON Rome
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

Rome

My dear devotees of ISKCON Rome,

Please accept my blessings. I have received from Haihaya recommendations for the following devotees for initiation and I am glad to accept them. Their spiritual names are as follows: Bhakta Tonino-Narakantaka; Bhakta Franco-Sjjanasraya; Bhaktin Miriam-Amohamoha; Bhaktin Subrena-Yoganandakari; Bhaktin Luciana-Vicitravasini; and Bhaktin Micaela-Citrarupini. So the beads may be chanted on by Bhagavan das and be sure to see that all these devotees follow all our rules and regulations, chanting minimum 16 rounds and attending the mangala aroti and the Srimad-Bhagavatam class. This is very important because the maya is very strong, mama maya duratyaya [Bg. 7.14]. But we can easily cross beyond it if we take cent per cent shelter of the lotus feet of Krsna. Mam eva ye prapadyante/ mayam etam taranti te.

I have asked Haihaya to remain here in India for helping in the management of the Krishna-Balarama temple in Vrndavana and he has gone there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Sukadeva
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

Honolulu

My dear Sukadeva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the booklet on the Kau Farm on the big island of Hawaii dated October 26, 1975. The thing is that to mortgage your present house is not at all good. There is a Bengali saying that one should not borrow money to purchase a gold earring. So I do not approve of this mortgaging transaction.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
13 November, 1975

75-11-13

Tampa

My dear Tamala Krsna das Gosvami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and I was very pleased to read the contents. This is Lord Caitanya's blessing upon you that you are executing his order. Prthivite ache yata nagaradi gram/ savatra pracara haibe mora nama. You are doing this very nicely. I heard that the Western Zone distributed more than your Radha-Damodara Traveling Sankirtana Parties. Is there a competition between you and Jayatirtha Prabhu? That is nice.

The BBT says that they are publishing at the speed of my translating and that you will distribute at the pace of their publishing. That's nice. But still I am ahead in my translation work. They owe to me now the 6th Canto of Srimad-Bhagavatam. I am working on the 7th Canto already.

I am very pleased that already you have held 50 festivals in the colleges. Param vijayate sri-krsna-sankirtana. And param vijayate American boys. Yes, you are doing very nicely. So many Vaisnavas have taken birth in America. Now America is going to be glorified. So many people are afraid of the American CIA. But now they will welcome Americans as American Vaisnavas.

Now maintain your status quo. You are in a very good position. To manage a sankirtana party nicely is more precious than all other activities. That is the verdict of Bhagavad-gita and the mission of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu.

We have received good reports from Europe, Paris, Geneva, Amsterdam. And Bhagavan is doing very well. We have just now received Italian Easy Journey and Isopanisad.

The Bombay temple progress construction is now begun. It was started by you. It is a very nice project. The temple is very large and magnificent and there are so many facilities for guests, restaurant, theater. So I am remaining here to see that the temple construction is completed. We hope that it may be completed within three months.

Now it is understood from the report of Ramesvara that Jayatirtha's zone is Number 1 and that you are Number 2. How is this?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
14 November, 1975

75-11-14




Paris

My dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am un due receipt of your letter dated October 23, 1975 together with enclosures. So far your misunderstanding with Hamsaduta is concerned, it is not substantial. But in the presence of all GBC, the matter should be settled though. Don't worry. I have received the weekly cash reports. It is very good that you have the same treasury system and reporting system in all your temples. This is wanted. Please keep the accounts very correctly so that we may remain always above suspicion. I am glad that you now have 20 devotees in Geneva. This is very encouraging. Try to train them up and gradually leave the matters to be managed by them, in the hands of the Swiss devotees. When I started this movement, I wanted to bring some men from India. The problem was that in India the men who joined the Gaudiya Math mission were not very educated. So I declined to bring them in the Western countries and by the grace of Krsna I was able to train the local men. And thus gradually, things became successful. The Western people, they are Aryans and ksatriyas in their origin, but due to bad association with the aborigines, they have taken all bad habits and become degenerated. Now we have to revive this Aryan civilization and rectify things. If we do it nicely, then all the Western people will be happy and they will glorify Lord Caitanya. This is Sri Caitanya Mahaprabhu's prediction, "When they will take this Vedic culture, they will applaude Me.'' So our mission should be how to have Sri Caitanya Mahaprabhu applauded all over the world. His statement is param vijayate sri-krsna-sankirtanam. That statement will be fulfilled. That we want to see. It is very good that the new house in Geneva temple was former German Embassy. It is a very good honor that the people voted in favor of giving us the lease. Is this new place near to the river?

Regarding Rome, that is very good that you have 50 devotees. Are they all Italian? Yes, that is nice that you are looking for a new building in Rome. Rome is a crowded city. We must have there a very big building. The climate there is also nice. It is always sunny. In Rome I have seen many houses exactly like Indian houses. Also in Paris I have seen this. I have received the Italian new literatures and they are very, very nice. Thank you very much.

Regarding Spain, yes, don't risk anything. You've got sufficient engagement in the other European cities. Do everything slow but sure. The new French Back to Godhead is very nice. Amsterdam temple has also grown to 55 devotees. This is a credit, not that the temple should be a place simply for good residence. It should be a place where there is constant activity in Krsna's service. The Westerners have good brains, but they do not have any good leader. Now the Krsna consciousness movement will provide them with good leader if they take it seriously. Regarding the contract with the incense manufacturer, don't supply them if they do not pay. That is very good to separate the Spiritual Sky business from the temple.

Regarding Paris, the house there in the city must be kept very nicely. It is a very nice house. I always remember my quarters there. Also the Parisian people are very intelligent. So you are selling 100 French Bhagavad-gita's per day at $12 per book. That's $1,200 per day. This is no joke. That means there is very good reception. When are you going to print the next edition? Yes, try to place the books in stores and libraries. Are you liquidating your debts for the farm? You borrowed money on the farm. Are you repaying the loan? It is very good that the farm will be providing foodstuffs for both the farm and the temple in Paris. That is wanted. The farm program should be: grow your own food, produce your own milk, cloth and everything and chant Hare Krsna. It is good that you are repairing the buildings. They are dilapidated, but they can be repaired very nicely.

So your book distribution is very good. I think our books will never keep us in a poverty-stricken condition. This is the blessings of His Divine Grace Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami Maharaja Prabhupada. He is very pleased that you are distributing so many books. The American program for distributing books is very successful in this connection. So you collected $20,000 in one week. Now you are a rich man. We are also constructing the Bombay temple and the work has begun and if you so desire, you can send some contribution. Also we now have got Hindi and Gujarati publications. Do you require any for the Indians there? Now you are going to print the small Bhagavad-gita. One thing is if the people will get the small Bhagavad-gita at the cheap price, then will they want to purchase the bigger one? Will that be good? How will you distribute the bigger ones at the more expensive price when there is the cheaper one also available?

Your program in the schools, that is very nice. That is your success, that even the unruly students were well-disciplined. Dhiradhira-jana-priyau priyakarau nirmatsarau pujitau. "I offer my respectful obeisances unto the six Gosvamis, who are always engaged in chanting the holy name of Krsna and dancing. They are just like the ocean of love of God, and they are popular both with the gentle and with the ruffians because they are not envious of anyone.''

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Deoji Punja
-
Bombay
14 November, 1975

75-11-14

Lautoka, Fiji

My dear Deoji Punja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 1, 1975 with enclosures. I have informed Upendra das, who is in Vrndavana, that his ticket is waiting for him in Delhi. So it is good that you have arranged it. And I think that he will be a good asset for your activities there in Fiji.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Sri V. S. Murthy
-
Bombay
14 November, 1975

75-11-14

Sri V.S. Murthy
Lecturer in Physics
Maharani Sri Jaya College
Bharatapur, Rajastan

Dear Sri Murthy,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 8/11/75, and have noted the contents. At present I am at Bombay and you are welcome to come and see me and we shall discuss these things broadly. And if possible I am prepared to go to Bharatapur and speak my views on spiritual advancement of life.

So for our guidance Krsna has spoken everything in Bhagavad-gita. Unfortunately so-called scholars and saintly persons have misguided the people by making different interpretations of the divine instruction unnecessarily. That is the cause of the ruination of our culture in India.

There is all round guidance in Bhagavad-gita for social, political, religious, educational, cultural and philosophical and in all matters of guidance, but instead of taking guidance from Bhagavad-gita, they are now enamored by the external feature of modern civilization. It is said therefore, na te viduh svartha gatim hi visnuh: "They do not know that the supreme self-interest is to know Visnu.''

I am very glad to see that you have detected the deficiency in our educational system, but still there is time before complete ruination if we take seriously this Krsna Consciousness Movement.

If you can, come here, we shall provide for your staying here for some time. We have got guest rooms and arrangements for prasadam.

I hope this meets you well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Pusta Krsna:
-
Bombay
14 November, 1975

75-11-14

Johannesburg

My Dear Pusta Krishna Swami:

Please accept my blessings. I have today sent you one telegram reading as follows: IMMEDIATELY GO NAIROBI TO TAKE CHARGE INSTRUCTIONS MAILED NAIROBI-A.C. BHAKTIVEDANTA SWAMI.

One telephone call has come from Dinnath that Sharma the president has left Africa because of fighting with Cyavana Swami. When I was in Nairobi I took away from Cyavana all managerial duties. There were so many complaints against him from our men and from outsiders. He could not manage nor could he collect. I had wanted that Sharma and Shakti Mati manage themselves without any interference.

Now I want you to manage things there. The management was not being done properly when I was there. The accounts were not being kept properly, and they were spending everything. Please rectify the situation. Cyavana Swami should go to Europe for preaching and travelling. Caitya-guru das may be sent here to India for starting our Kuruksetra Project.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: Nairobi

Letter to: Ramesvara
-
Bombay
14 November, 1975

75-11-14

Los Angeles

My dear Ramesvara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your October BBT report dated November 5, 1975 and have noted the contents. The report of the BBT Library Party is very encouraging to me that the main library of Harvard told us they would be honored to complete the collection of our books. Just see. This is wonderful. Still University of New Brunswick has ordered our books even though they do not order religious books. This is a success. This quote by the head of their religion department of Oberlin is very important: "I think the best feature of the Hare Krsna Movement is that it is providing scholars with authorized translations of the rarest books on Krsna-bhakti.'' This should be quoted and printed in a pamphlet. Also the fact that at Colorado Springs Library that 8 volumes of their Bhagavatams had been take out 7 times in the past year. This should be published. You print one poster, big type, and put the quotation of the Oberlin professor. You can title it: How Our Book Are Being Received and have the quotation of the professor, the professor's remarks. This will be a good advertisement for our books.

This book distribution, that was my Guru Maharaja's purpose. He said that I have got so many temples and now in Calcutta I have got a marble temple, but I would have wished that if by selling the marbles I could publish and distribute books. Now by the mercy of His Divine Grace Sri Srimad Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami Maharaja Prabhupada I am doing both by the co-operation of my American disciples. I am constructing so many marble temples and I am distributing so many books on Krsna consciousness. This does not mean that I am excelling my Guru Maharaja, but it is the mercy of my Guru Maharaja that he is giving me the facility for doing both.

That is good that Ranadhira is taking over BBT mail order.

I hope the meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Sri P. D. Shastri
-
Bombay
14 November, 1975

75-11-14

Sri P.D. Shastri
Advocate
Dairy House
Savasi
Baroda, Gujarat

Dear Sri Shastri,

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter undated as well as your handwritten book, the Gita as it has appeared to me. Lord Caitanya Mahaprabhu strictly followed Krsna. That is his grace: yare dekha tare kaha krsna upadesa/ amara agajnyaya guru hana tara ei desa: [Cc. Madhya 7.128] "Instruct everyone to follow the orders of Lord Sri Krsna as they are given in the Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita. In this way become a spiritual master and try to liberate everyone in this land.'' (Caitanya-caritamrta, Madhya-lila, Chapter 7, Verse 128.)

This means that Caitanya Mahaprabhu advises everyone, especially every Indian, to become a guru under His order. And when there is a question what is His order, that is explained in the next line: you simply repeat the instructions of Krsna, that is, Bhagavad-gita, to everyone whom you may meet. Therefore Caitanya Mahaprabhu's mission is as good as that of Krsna, but sometimes non-devotees misunderstand purposefully or foolishly the instruction given by Krsna in the Bhagavad-gita. Sri Caitanya Mahaprabhu says that you strictly follow the instructions of Krsna and preach it to everyone. Therefore our Krsna consciousness movement is based on the advise of Sri Caitanya Mahaprabhu to preach the Bhagavad-gita As It Is.

I hope this meets you well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Mr. K.L. Trivedi
-
Bombay
14 November, 1975

75-11-14

Mr. K.L. Trivedi
1st Grade Assistant (Retired)
General Administration Dept.
Nagar Mahpalika
Kanpur, U.P.

Dear Mr. Trivedi,

With this letter you can go to Vrndavana and live there under the direction of the President. If both of us find it suitable, then we have no objection.

I hope this letter meets you well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Paul Diglio
-
Bombay
15 November, 1975

75-11-15

Mr. Paul Diglio
87 Fairmont Avenue
New Haven, Connecticut 06513
U.S.A.

My dear Paul Diglio,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and I am glad to know that you have a sincere interest in this Krsna consciousness movement. Now you should try to become strong in Krsna consciousness. The first thing is to chant 16 rounds minimum on the beads and it is best to do this in the association of others who also desire to progress in spiritual life. So you should try to remain at one of our temples; that will help you. You should also read my books very carefully and you should render service. Tad viddhi pranipatena/ pariprasnena sevaya [Bg. 4.34]. Service must be there. So you have to find out some service that you can render. Then your progress will be very quick.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Janajanmadhih
-
Bombay
15 November, 1975

75-11-15

Memphis

My dear Janajanmadhih das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 31, 1975 and have noted the contents. So, if you are strong enough to preach Krsna consciousness there, that is very good; that as long as you chant your 16 rounds and follow the four regulative principles, then you will get the strength. The process is that you should memorize the purports of my books and then speak them in your own words. Do not adulterate or change anything. Then you will be the perfect preacher. You should also distribute our books as far as possible. If you do this sincerely, then you will be successful.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Touati Lakhdar
-
Bombay
15 November, 1975

75-11-15

Frankfurt

Dear Touati Lakhdar,

Please accept my best wishes. I am in due receipt of your letter dated October 21, 1975. I am glad to learn of your interest in Krsna consciousness. You should take up this chanting of Hare Krsna mantra very seriously. The devotees in the Frankfurt temple will instruct you how to do it. In this way you can become cured of any mental anxiety. Krsna consciousness is something non-sectarian. It does not depend on Hindu religion or Moslem religion. So if you chant the Lord's name and pray to Him, "What service can I render?'', then soon you will advance in Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Dinanatha
-
Bombay
17 November, 1975

75-11-17

Calcutta

My Dear Dinanath,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated November 14, 1975 and I thank you very much for the same. I am so much pleased that your staying in my Vrindaban temple was not any inconvenience.

I met a very major car accident in Mauritius, and still there is some little sore on my knees. So by the middle of December I shall go back to Vrindaban via Delhi. From there I shall go to South India to Nellore, and then I shall go to Calcutta by the beginning of February, 1976. Surely at that time we shall meet.

By the by we had some talks when you were in Vrindaban about some flat apartment. I require a flat of four rooms. If you kindly negotiate and let me know the terms, it will be very kind of you. The flats can be taken either on rent or maybe purchased.

I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs

Letter to: Bharadraja
-
Bombay
18 November, 1975

75-11-18




Los Angeles

My dear Bharadraja das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 1, 1975 with enclosures and thank you very much. From the photographs I see that the work you have done is superexcellent. It is very, very nice. I very much appreciate it. The dolls of Lord Damodara are very nicely done. The face is so nice.

Your plans for including restaurant and bookshop in the museum is very good. So far your future plans are concerned, you should understand that at every center there should be such doll exhibitions. So wherever it is suitable, you should take up in that place first. We want that at every center there should be this doll exhibition. In the new New York building, one flat should be for this exhibition.

The name of your exhibition is approved by me and it is a very good idea that you want to get federal funding. So far the Garuda Stambha is concerned, from the photograph, yes, it is approved what you have done. It can be placed in the Los Angeles temple in front of the Deity underneath the balcony. It must be underneath the balcony, otherwise how can it be done. It is better if it is not underneath, but if there is no other space for where to do it, then you will have to do it like that.

Regarding the Nrsimhadeva Deity, yes, that can be done, however to worship Nrsimhadeva requires a separate temple structure, not that Lord Nrsimhadeva can be worshiped in the same temple as Radha-Krsna. Regarding your question about offering aroti to the form of Damodara, no, the Deity worship that you are now doing is sufficient during the Damodara-vrata.

Regarding my head for the statue, that will appear in the museum, all of them, they are perfectly done. Locana has done very, very well. Yes, it is good if you prepare a mold so that these life-sized murtis can be available. I am sending these photographs with Saurabha to Jaipur for their making the murtis here for the Bombay temple.

Regarding the fruit decorations, it is not proper for them to be on the head of the throne. This should not be done.

Regarding the mrdanga-making, this is very, very important item. It will open a great scope of our activities, so it should be done very carefully. I want to see large production.

I note the signatures of all your assistants and I very much appreciate their activities. Make them all experts. All of them require to be experts because they will have to go to all centers because we want to have this transcendental exhibition in all our centers around the world.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Govardhana
-
Bombay
18 November, 1975

75-11-18

Detroit

My dear Govardhana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 7, 1975. It is a very good achievement that you have gotten this new building in Detroit. It is very aristocratic and prestigious. Do everything very nicely there now. You now have very good facility for broadcasting our Krsna consciousness propaganda. Just do everything very carefully and soberly. As soon as everything is set up, I will go there. You can call the new Detroit temple Devasadhan, meaning celestial.

Upon your recommendation, I accept as twice-born initiated brahmanas Ramananda Raya das and Visvatomukha das. Enclosed are their brahminical threads, duly sanctified and the mantra sheet. Hold a fire sacrifice and impress upon them the importance of following the rules and regulations so that they may not be affected by the influence of maya. There is two things: there's Krsna and there's sex life. So if you want to have Krsna, one must be above illicit sex life. That requires some strength. So you have to impress upon them that following these rules and regulations, especially by chanting Hare Krsna, one will become strong. Unfortunately, we have no taste for this chanting. This is our misfortune.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
18 November, 1975

75-11-18

Melbourne

My dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1975 and have noted the contents. Regarding your coming to India and travelling with me, oh yes, you are welcome. It is very good that you have been observing Catur-masya. I have already sent through Brahmananda Swami a telegram approving your travel program. That's very nice that you will travel to the Southeast Asian countries, Indonesia, Thailand, Malaysia, Hong Kong and also China. That is very nice.

Regarding the Gaura-Nitai Deities, yes, they can be installed, but let me see the photographs first. That is very good that you are growing your own flowers at the Melbourne mandir. This is very important.

Regarding China preaching, so far as I know Chinese people, although communists, they are not devoid of God consciousness. If they are sincere communists, they will accept our philosophy. Our philosophy is that every living being is the son of the Supreme Being and whatever we see within our vision-either living beings on the land, on the water-everything belongs to the Supreme Being. Every living being has a right to enjoy the Supreme Father's property. So everyone means not only the human being, but also other living entities, those living in the sky, water, trees, plants, creepers, ants, beasts, birds-all living beings, they are sons of the Supreme Being in different forms.

So we should be compassionate to every living being, accepting them as sons of the Supreme Being. That is the real communistic idea, perfectly enunciated in the Srimad-Bhagavatam. So any communist country, if they take help from us, their communistic ideal will be perfect. Let the leading men of any communistic country come and talk with us about our philosophy and they are sure to make him convinced about this loftiest philosophy of Krsna consciousness. We do not criticize the communistic idea, but we want to make it perfect.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Mr. Mohan Majundar
-
Bombay
18 November, 1975

75-11-18

Mr. Mohan Majundar
402/1/A Netaji Subhas Candra Bose Road
Calcutta 47

Dear Mohan Majumdar,

I am in due receipt of your letter dated 12/11/75 and have noted the contents. I can be seen during the Lord Caitanya birthday celebration in Sridhama Mayapur. That will be in March of 1976.

We cannot invest any money in any film industry. I am very glad to learn that you will soon be freed from all family responsibility and join our movement.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Dhananjaya:
-
Bombay
19 November, 1975

75-11-19

Vrindaban

My Dear Dhananjaya das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram/reading as follows: JAYDAYAL DALMIA IN VRINDABAN TILL 22 AND DELHI 23 NOVEMBER TILL 7 DECEMBER. HE REQUESTS PRABHUPADA TO COME AS HE IS SOLE DECISION MAKER-DHANANJAYA DAS.

I have yesterday sent through my secretary the following reply: PRABHUPADA COMING DELHI MONDAY NOVEMBER 24th INFORM DALMIA
-BRAHMANANDA SWAMI.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/bs
cc: J. Dalmia, Mathura and Delhi

Letter to: Ghanasyama
-
Bombay
20 November, 1975

75-11-20

Los Angeles

My dear Ghanasyama das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 4, 1975 and was very pleased to read the contents. On the whole it is very encouraging that the professors like our books. This is our success. This quotation is very important: "One professor went on to explain that the other books were mostly dealing with speculations in contrast to our books which presented religion as a way of life based on authentic writings.'' This is a very good quote. This should be publicized and it should be published in the new book that is being presented of all the quotations, The Hare Krishna Movement is Authorized. As I had ordered you to preach and distribute to the libraries, so you are doing it. So I am very pleased with your activities. Now continue and increase. Everyone will want our books. We will always have customers. This is Caitanya Mahaprabhu's mercy.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Gaura Govinda
-
Bombay
20 November, 1975

75-11-20

Hyderabad

My dear Gaura Govinda Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 15/11/75 and have noted the contents. So if you think your presence is required in Bhuvaneśvara, then you can go there for necessary action. I am going to Vrndavana, so you can come and meet me at Vrndavana and from there you can go to Bhuvaneśvara.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
20 November, 1975

75-11-20




Dallas

My dear Jagadisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 8, 1975. Regarding your letter of October 11th, I have replied it November 9th, so you should have received it by now. Regarding the Illinois property, I have also agreed that it is a nice property. That is good that the GBC men have agreed to the tax proposal. Regarding your use of manpower in the Texas Gurukula, that is very good what you are doing now. There should not be more than twelve students for one teacher. This is tutorial system. I am also glad to see that you have 9 devotees doing full-time book distribution. That is nice and also it is sufficient. Book-selling is our most important engagement.

Regarding Chicago, it is very surprising how they distributed 800 big books in one day. Here in India we could not sell 800 books in one month because there is no market. Here there is only a market for technology and black market. This is the advantage of the Western countries. There is enough resources, but simply it should be used in Krsna's service. Then it will be nice. Yes, you should develop better relations with the Indians in Chicago. 30,000; that is no joke. In the London temple the Indian devotees are doing everything for the maintenance of the temple. So as soon as the Indians in Chicago come to know, then they will help you. Here in India the temples are maintained by the grhastha bhaktas.

Regarding Toronto, I am glad that they have gotten that church. I have sent them congratulations. Regarding Detroit, I note that Sudama Maharaja was there. Has he left Tamala Krsna's party? Alone Sudama Maharaja is not safe. He should not leave Tamala Krsna's party. Regarding the Detroit house, even though you will move there after Christmas, some devotees may go there immediately to take possession, and make the necessary repairing. If you can take out a mortgage for only $70,000, then what is the use? Anyway, this you have to consult among yourselves.

Regarding Montreal, yes, it is required that the temple be ventilated nicely. That you will style it after the Krishna-Balarama temple in Vrndavana, that is very nice.

Regarding the New Orleans' farm, do not make sugar. Just boil it and make molasses. You can eat the molasses instead of sugar. Just boil it and keep boiling it until granule forms and then keep in a pot. Don't try to make sugar and sell it. That will simply increase the botheration. If you start trading business, then so many problems will be there. You should produce just enough for our own use. Trading leads to envy and jealousy and cheating, then everything is lost. I am seeing now that the business activities in our society, they are increasing. Originally I allowed that Gargamuni could start the incense business. I thought that the Ramakrishna Mission, they are doing and the incense we are using, so if we make some and sell it, then what is the harm. But now I see that Spiritual Sky, they have so many products. And now there is jewelry business going on. So why should the business increase? Nanda Kumar, he came here to India simply for doing business. This is not required. So I have given him sannyasa and now he is finished with all business, and he will go to Africa to preach. So this business should be discouraged, otherwise, if they do it, our men will again become karmis. Our business is simply book distribution. So far increasing the New Orleans' farm, yes, if you have got more men, you can get more land. You should make a stock of ghee from the farm and if possible open a restaurant in the city for attracting people. You can prepare samosas, kacoris, rasgullas, sweetballs: In Honolulu they are doing nicely, this restaurant. You can take information from Srutakirti das. And the farm will get money by selling ghee to the restaurant. And also you can sell the ghee to the Indian people in the city.

Regarding the Deities of Gurukula, Lord Kalacandji, why you should move? The Deities shall stay. If you want you can install another set of Deities in a new place. There's no question of selling the building; it must be maintained.

Enclosed is some correspondence I had with one Mr. Kumarachar. So he is now in London and he has his ticket up to New York, so if you want him to be Sanskrit teacher in Gurukula, you will have to pay for him from New York to Dallas. I do not know what he has been doing so long for 1 1/2 years since I wrote him April 17, 1974. Anyway, you can see if he is useful and if so, then you should keep him. So you can bring him to Dallas.

The new Gurukula buildings are very nice. We shall invite children there from all over the world. If big Indians here in India understand that Vedic culture in English medium is given, they will want to send their children. This is a unique opportunity. We shall induce big life members to send their children. Sanskrit and Indian culture through English medium-this is what they want if their children will not be trained up to do business. If we organize very nicely, the Indian families will send their children. The whole world is misled. You must apply your brains how to spread Krsna consciousness. I am an old man. I can give you the idea. Now you have to carry it out.

Upon your recommendation, I am accepting the following devotees as my initiated disciples and their spiritual names are as follows: William C. Rich is Kanupriya das; Gregory Furgeson is Gopala das; Melinda Pickup is Yogamaya dasi; David Sliman is Sesadeva das; Sam Santoro is Pralabaha das; Kelly Griffin is Yugapriya and Tracy Smith is Vamana-devi. I also accept for second initiation Rajendranandanana das, Lokahita dasi. Also from Winnipeg, I accept for second initiation Dharmaprana das, Natha das, Lalita devi dasi and Misrani devi dasi. The sanctified gayatri threads are enclosed and also the mantra sheets.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
20 November, 1975

75-11-20




Berkeley

My dear Jayatirtha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 12, 1975 with enclosed photographs and also your letter of November 8th. I note that starting December 15th there will be a monthly deposit in the amount of $1,900 in the Mayapur-Vrndavana fund account. You have got a good business brain and you worship the Deity very nicely. Therefore I like you.

I am very glad to see that you have out-collected the Sri Sri Radha-Damodara party. This is good competition. So now is Tamala Krsna defeated by you? So one month you defeat him and another he can defeat you and in this way Radha-Damodara service will be increased by transcendental competition. This is very nice.

Regarding San Diego temple, from the pictures it appears very nice. So you can get this building. It is a good house. They are all selling to ISKCON, the Christians and the Jews. They are all going to liquidation. So take it without any doubt.

I am very pleased with the distribution that the new Dvaraka temple is going. When I hear of your advancement of devotional service by book distribution, it invigorates me although I am an old man. Although I am traveling all over the world, my mind is always in Los Angeles. So do everything very nicely so that very soon I may go there and see the improvement. The mrdanga-making is very important. The new bhaktas, they can be engaged in the mrdanga-making and also help Bharadraja with the doll-making. The nursery school program is very good. That is good that the mothers are being freed to increase their devotional service. It is not that women should only produce children, but they are meant for advancing in devotion. The sign Hare Krishna Colony is very good idea. You can add, the words Come and Join. Why are the French books not being composed on our own equipment? We have got so many nice machines there. I think it will be better if we do it on our own machines and save money.

Regarding Berkeley temple, I note that permission for living in the building is not yet finalized. Please keep me informed. Portland is a very nice city. I am glad that we have our temple there. That is very good that Seattle does not have any debts. This is proper management. This is very much wanted. It is also very good that Jayadvaita is in Laguna Beach and is preaching there. This is our process of preaching, that one shows by his personal example, not that we preach something and then do something else. That is called cheating and that is going on in the religion, especially. We are not that kind of cheaters. And we are not that kind of so-called religionists. Yes, so you keep an eye on things there in Laguna Beach, and see that whoever takes over as temple president is trained up.

Regarding the Vancouver farm, yes, the log cabin type structure you have mentioned, that is nice. Whatever is suitable, that you should do. This is the meaning of plain living and high thinking. If the chanting of Hare Krsna is not there, then there will not be any high thinking.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Ramesvara
-
Bombay
20 November, 1975

75-11-20

Los Angeles

My dear Ramesvara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your BBT Trustees report dated November 11, 1975 and have noted the contents. I note that under transfers you have sent $25,000 to Gurukrpa Swami in Bombay. When was this and why was it done? Please send the details. I note that for the new printing of the abridged Gita, Dia Nippon, there were mistakes. Why there should be mistakes? Mistakes makes the book useless. You must be very, very careful. It will be detrimental to the sales.

Regarding the proposal for a new warehouse, what is the rent that you are presently paying for your warehouse? I think if you can go on renting, that is better. Personally I do not have a financial brain. But my Guru Maharaja, he prefered rented house rather than one's own house. At least India, a rented house is prefered than possessing one and that is practical.

I have received your telegram regarding the one million copies of Back to Godhead printed and also the Spanish Gita. This is solid work. Thank you very much. I have also received a batch of letters of appreciation from professors such as from Anderson College, Alderson-Broaddus, University of Leicester, University of St. Andres and Brandeis University. All these letters are very valuable and they may be added to the quotation book, The Krsna Consciousness Movement is Authorized.

Gopala Krsna has informed me that you have deducted $77,000 for the last shipment of books to India. But this was to be a gift. This money is meant for construction, so you should not deduct this amount.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Whether you think it is necessary to bring the artist Indra Sharma to U.S.A.? He says that his daughter is also required to assist him, so you will have to pay for two tickets. What will be the advantage of his coming there? So far I see there is no objection against our art work, but if you think it is necessary I have no objection. I do not want to see money wasted, that's all.
ACBS/BS/mdd

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
20 November, 1975

75-11-20




Los Angeles

My dear Satsvarupa das Gosvami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 10, 1975 and have noted the contents. Krsna will guide you how to increase the library distribution. Do not worry. Just do it sincerely and with a cool brain. Regarding Miami temple, you say it is a paradise. So that must be because it must be better than the former place. But they must keep the whole temple site very neat and clean. This is very important and please instruct them on this. Abhirama, he is an intelligent boy. He can do and he can manage. Simply you have to encourage him and see that he shows good example to all the devotees and they will all work very enthusiastically under his leadership.

Regarding Denver, why are they doing business? This creates a bad atmosphere. We shall only do one business and that is book-selling. That's all. As soon as you become karmis after business, then spiritual life becomes damaged. This business should not be encouraged any more. Doing business and not sankirtana, this is not at all good. Visaya chadiya kabe suddha ha'be mana/ kabe hama herabo sri-vrndavana. "When the mind is completely purified, being freed from material anxieties and desires, then I shall be able to understand Vrndavana and the conjugal love of Radha and Krsna, and then my spiritual life will be successful.'' One has to engage himself in devotional service, giving up the engagement of manufacturing pounds, shilling, pence. Sankirtana is very good, but grhasthas under condition can do other business, only if they give at least 50%, but sankirtana is the best business. Our Denver temple is situated in a very nice place. It is our own house, so it must be managed very nicely. Please encourage Kurusrestha in this regard. He is very good devotee, very sincere and intelligent.

I have seen the photograph you sent of the Houston temple. It is very impressive building. It looks like a secretariat building. I want that our Mayapur festival there should be booths showing our activities. There should be one booth showing all the photographs of our temple buildings. This will be very impressive. Even big, big businessmen, they haven't got such branches all over the world as we have got. And our business is with honor. Why not purchase the Houston temple? And I am glad to note the successful program in Gainesville temple.

Regarding the Africa preaching, in South Africa it was very successful. Although they do not like Indians there very much, still in the university when I spoke, all the European audience, they clapped after and then they purchased my books very enthusiastically. It was very encouraging. Anyone who is not biased and fanatically sophisticated will like our books. Yes, I am doing Srimad-Bhagavatam, trying to finish. I am trying my best.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Bhumata
-
Bombay
21 November, 1975

75-11-21

Cleveland

My dear Bhumata devi dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 13, 1975 and also your poem enclosed and have noted the contents. I am very glad to note your enthusiasm for spreading Krsna consciousness and that you want to increase your propaganda work. This is the main thing-to always be anxious how to spread the glories of Sri Caitanya Mahaprabhu's mission. I note that you have got this dedication and I am very pleased.

I have noted your ten requests and I think that yes, there should be a GBC man who I have delegated who can take care of these matters. So Satsvarupa Maharaja, he is the right man. Regarding your request for Krsna consciousness marriage, oh yes, certainly Satsvarupa Maharaja, he can perform the ceremony.

Regarding sending the gifts and offerings, is it cash or kind?

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I think you may send to Bombay address, but you have to be careful if you are sending money in the mail. You can consult with Satsvarupa Maharaja how best to do this.
ACBS/BS/mdd

Letter to: Acyutananda, Yasodanandana
-
Bombay
21 November, 1975

75-11-21

Hyderabad

My dear Acyutananda Swami and Yasodanandana Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated November 16th and November 18th with all the enclosed clippings which I have read with interest. I am glad to see that your preaching programs are going on. I think Acyutananda Swami, he is a very good preacher. The process is simply to read the books and learn the purports and then speak to them in your own words.

One thing is, where is Gurukrpa Swami? I have not heard anything from him. I do not know where he is.

That you have been victorious in preaching to the big Mayavadis, that is the mercy of Krsna. Now the Western higher circles, they have admitted that the greatest contribution of the Hare Krsna Movement are these authorized translations of the Vedic literatures. This has been said by one professor.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am going to Delhi. I am arranging to start a Krsna-Arjuna temple at Kuruksetra where B.G. was spoken. ACBS.
ACBS/BS/mdd

Letter to: Nalinikanta
-
Bombay
21 November, 1975

75-11-21

Phoenix

My dear Nalinikanta das,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter of November 9, 1975 and also your telegram to Brahmananda Swami reading as follows: "ASK SRILA PRABHUPADA IF WE SHOULD BUY SMALL CHURCH IN PHOENIX TWO BLOCKS FROM UNIVERSITY WITH $15,000 to $20,000 LOAN FROM BBT. WIRE BACK IMMEDIATELY AS MAY BE SOLD SOON. NALINIKANTA.'' So this matter I cannot say because I do not know what money is available. You have to consult this with Ramesvara. Regarding taking sannyasa, this mentality that either I will have sex life or I will take sannyasa, this is not proper. Sannyasa means that one is finished with material life. So you have gotten married and you are in family life. So you should remain there. So you thought that by getting married you would expand your service. So you should do that. Actually all my disciples are sannyasis because they have surrendered everything in the service of Krsna.

I have read the clipping and you have also mentioned of the women wearing karmi clothes and going into sex movies and bars late at night for collecting. So this kind of canvassing should be immediately stopped.

Upon your recommendation I am accepting the following two brahmacaris as my initiated disciples. And their names are Malcolm Perey is Yamunapata das and Monte Flynn is Kalatita das. It is your responsibility since you are recommending them that they follow strictly the rules and regulations and remain strong in Krsna consciousness. They must attend the mangala aroti and the Srimad-Bhagavatam class and Bhagavad-gita class and chant 16 rounds minimum daily and also follow the four rules and regulations.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Svarupa Damodara
-
Bombay
21 November, 1975

75-11-21

Atlanta

My dear Svarupa Damodara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 9, 1975. Regarding Manipur, I have replied your letter on November 12th and have informed them that we will be able to go to Manipur in April of 1976. And I am glad to note that Dr. Wolf is ready to help the German translation work. I know that he is a sincere devotee and I pray for his ever advancement in Krsna consciousness.

I am glad to note that your book about the origin of matter and life is progressing very well. This will be a great challenge.

From the Srimad-Bhagavatam we learn that the universe is like a tree with the roots being upwards. The pole star which is situated within the Asking question starts constellation is the root. The universe is pivoting around the pole star. That is one movement. The second movement is that the sun is revolving around the universe, or as if it were going around the tree. That is the second movement. The sun is not fixed. If this is proved, then their whole scientific theory collapses. According to them, the stars are all suns. The stars may have the same composition as the sun but they are not suns. The Brahma-samhita says that the sun is the king with unlimited light and temperature. The Srimad-Bhagavatam sublime literature describes all these things and it was written five thousand years ago. And they say that five thousand years ago there was no civilization. That Srimad-Bhagavatam has this information proves that Indian civilization is the oldest civilization.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Dr. W.H. Wolf-Rottkay
-
Bombay
21 November, 1975

75-11-21

Dr. W.H. Wolf-Rottkey
12915 Venice Blvd., Apt. 37
Los Angeles (Marvista), California 90066

My dear Dr. Wolf,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter post dated November 12, 1975 and have read the contents carefully. So it appears that the sun planet comes first and then the moon planet. That is the statement in Srimad-Bhagavatam. How do modern scientists say that the moon is nearest from the earth? What is their authority? But according to what is stated by you, the sun is first and then the moon. That is the verdict of Srimad-Bhagavatam. If the moon is beyond the sun, then how they can go to the moon while they are unable to go to the sun? This is the problem I am thinking and if you can make a solution, that would be nice.

According to Srimad-Bhagavatam the moon is above the sun planet by 1,600,000 miles. The scientists say that the sun is 93,000,000 miles from the earth and if the moon is beyond the sun planet, the distance from the earth then would be 95,000,000 miles. So the moon being 95,000,000 miles away, how can they go even if they travel at the speed of 18,000 mph, how can they go 95,000,000 miles in four days. It is not possible. In four days they can go only 1,728,000 miles.

If they say the moon is 240,000 miles from the earth, then why is the moon not mentioned first? Why not Monday being the first day of the week? According to Srimad-Bhagavatam, the sun is first, the moon is second and therefore we have no objection to the first of the week being Sunday and then Monday. Why is it universally accepted in all languages that Sunday is first and then Monday? Why is it not Monday and then Sunday?

I have noted that you are working with the German translation department. Kindly continue your cooperation. It is Krsna's business and He will be very, very happy.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Mr. Himtsinh J. Bhatia, Mrs. Manjula H. Bhatia
-
Bombay
23 November, 1975

75-11-23

Sri Himtsinh J. Bhatia and
Srimati Manjula H. Bhatia
P.O. Box 82855
Mombassa, Kenya
East Africa

Dear Mr. and Mrs. Bhatia,

Please accept my blessings. I have understood from Sripada Nava Yogendra Swami that you have taken keen interest in our Krsna Consciousness Movement. So I am very pleased to hear this and I thank you for your service in helping to push on this mission of Sri Caitanya Mahaprabhu. Our mission is that especially those who have taken their birth in India that it is their responsibility to become perfect in the science of Krsna Consciousness and to deliver everyone in the world. In this way everyone is expected to become guru. But how to be a guru? It is said that one simply has to repeat the instructions that Krsna has given. If he repeats without adding or subtracting anything, then he is qualified as guru. Actually there is only one guru-Krsna, the Supreme Personality of Godhead. So those who simply repeat His words, they also become guru. But of course a guru never thinks himself as being God. He only thinks himself as the servant of the servant of the servant: gopi bhrtya pada-kamalayo das dasanudasa [Cc. Madhya 13.80].

Recently I visited Africa and I could see that the management was not going on properly. So now I have given Nava Yogendra sannyasa order and am sending him back to Africa. He will be the president of the Mombassa temple, so please help him to make our mission there very solid.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Miss P. Boodhena
-
Bombay
23 November, 1975

75-11-23

Miss P. Boodhena
Clairfonds Road
Vacoas, Mauritius
Indian Ocean

My dear Miss Boodhena,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 10, 1975 and have noted the contents. I am very glad to see that you are taking keen interest in this sublime movement of Sri Caitanya Mahaprabhu for benedicting the entire world with the holy name, Hare Krsna, Hare Krsna, Krsna Krsna, Hare Hare, Hare Rama, Hare Rama, Rama Rama, Hare Hare. It is very good that you are taking serious interest in reading our books. This is very important. I think it will be easier for you to get our Srimad-Bhagavatam from our devotees who are there in Mauritius. If they cannot supply, you can write to our Nairobi temple at P.O. Box 28946, Nairobi, Kenya.

You should chant Hare Krsna every day and read our books and in this way you will make advancement in Krsna consciousness. We have to understand that we are not animals like cows and asses. We should not live like the hogs, but we should realize the higher goal of Krsna consciousness to understand that I am not this body, but part and parcel of the Supreme Lord Sri Krsna. This state of consciousness can only be achieved by following the instructions that Krsna gives and that his representatives teach us.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Cyavana
-
Bombay
23 November, 1975

75-11-23

Addis Ababa, Ethiopia

My dear Cyavana Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 16/11/75 and am glad to read the contents. I am glad that you are traveling and preaching. This is the business of a sannyasi. Please follow my order in this regard. Africa is huge field, so you have plenty of opportunities for traveling and preaching. This will keep you enthusiastic. So do not neglect it. Of course if the young people there are interested, then you should stay there to instruct them. Then if you can collect and send money to Nairobi, that is very good. In this way their debts can be paid. I am also glad to see that you are taking seriously the Life Member program. So many Life Members they are complaining they are not receiving books or they are not being treated nicely. So if you can rectify this situation, that would be very good.

So far your becoming GBC is concerned, yes, I had wanted that, but there are so many complaints. This is not good. GBC must mean that by his managing, there is not any complaints so that I can be relieved in order to do my translation work. Anyway, you go on with your preaching program and we shall discuss this matter in Mayapur meeting time. In the meantime I am sending Brahmananda Swami to rectify the situation in Nairobi and later on we shall see.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/BS/mdd

Letter to: Brsni Prabhu
-
New Delhi
27 November, 1975

75-11-27



My Dear Brsni Das Prabhu,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated September 9, 1975, I have noted the contents carefully.

Regarding the Gaura Nitai deities, I think 100 dollars is too much to pay for one pair of deities. Better you carve them from wood. In India the carvers have always used a wood bitter in taste, this keeps the worms from eating it, best is nim wood if such wood (bitter in taste) is available there then why not make Gaura Nitai from wood.

In New Vrindaban we have so much woodland, it is not that deities have to be made in Hawaii, why not in New Vrindaban and supply all our centers? let me know.

I hope this finds you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Ramesvara Prabhu
-
New Delhi
27 November, 1975

75-11-27



My Dear Ramesvara Prabhu,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letters dated November 18th and 20th 1975. I have noted the contents carefully.

The incident with Purusottama is now a closed chapter, in the future be more careful, we have got enemies as well as friends, we have to be careful.

I was very happy to receive the new edition of Bhagavad gita the make up is very nice. Every time I see a new publication of my books it gives me so much enthusiasm that my life is increased by 100 years. Thank you for helping me so much.

The report of Ghanasyama Prabhu selling standing orders to the head of the Mormon church is very encouraging to me, may Krishna bless this boy. Practically speaking there is no religion in the world, the only true religion is Bhagavata Dharma, that is the original religion of the human society, whatever else there may be passing as religion has come after Vedic literature. The whole world is in darkness, so we are bringing light in the shape of Srimad-Bhagavatam. Therefore this is the best service one can render to the human society, to give knowledge, how to go back to home back to Godhead.

The BTG No. 12 is also nice. In India the biggest circulated spiritual magazine is Kalyana printed by Gita press at 95,000 so you have far surpassed them, thank you, the magazine is very nice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Rup Ram Sharma
-
New Delhi
29 November, 1975

75-11-29



Dear Rup Ram Sharma,

I thank you very much for your invitation card on the occasion of your fortunate girl Anu Karna with Sriman Hari Kantaji. Please convey my blessings to the newly married couple to become Krishna conscious and be happy in life. I am going to Vrindaban next week and I invite you to come to our Krishna Balarama temple, Raman reti Vrindaban.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Tikandas J. Batra
-
New Delhi
30 November, 1975

75-11-30



My Dear Tikandas J. Batra,

Please accept my blessings. Thank you for our letter dated Nov. 26, 1975. I do not know where one could find copies of the old Back to Godhead started by me back in 1944 it is a long time ago. If you write to our Los Angeles center they may be able to send you some of the back issues of the more recent publications.

Regarding your question about Brahma Samhita, it was found by Lord Caitanya Mahaprabhu in a temple on his travels thru south India. There are supposed to be 100 chapters, but this is the only chapter which is known to date.

Regarding your question about Vaikuntha; the example is The King and the bed bug, both of them are sitting on the same throne, but the business of the King is to rule and the bed bug's business is to bite. The place is the same, but the consciousness is different. It is said the Lord is situated in everyone's heart, so that means Krishna is also in the heart of a hog, and he is also in the heart of a demigod, but that does not mean that God has become a hog, or a demigod, God is always in Vaikuntha. Similarly, those who are God conscious, Pure devotees of the Lord, they are always in Vaikuntha, there is nothing like material for them.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: W.J. Carpenter
-
New Delhi
30 November, 1975

75-11-30



My Dear W.J. Carpenter,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil.

Material life means attachment for women, children, friends, countrymen, position, wealth, and good name. In the Srimad-Bhagavatam material existence is compare to a forest full of plunderers, dacoits, jackals, tigers and other ferocious animals. The jackals are compare to one's wife and children. In the dead of the night jackals cry very loudly, and similarly one's wife and children in this material world also cry like jackals. The children say, "Father is wanted: give me this, I am your dear son.'' Or the wife says, "I am your dear wife. Please give me this. This is now needed.'' In this way one is plundered by the thieves in the forest. Now knowing the aim of human life, one is constantly being misguided. The aim of life is Visnu, or Krishna (Na te vidhu svartha-gatim hi visnum) Everyone works very hard to earn money, but no one knows that his real work is to serve Krishna, the supreme Personality of Godhead. Instead of spending money to advance the cause of Krishna consciousness, one spends his hard earned money on clubs, brothels, liquor, drugs cigarettes, slaughterhouses and so forth. All these activities are sinful, and because we are engaged in such sinful activities constantly we are constantly reaping the result of our sinful work, which is suffering in one way or another.

But even if one is pious he cannot escape from the sufferings of material existence in the shape of Birth, death, old age and disease. Therefore the only solution to all problems of life social economic, or political is to surrender to Krishna. Krishna says "the material nature is very difficult to overcome, but one who has surrendered unto me can very easily cross beyond it.'' So to surrender to Krishna is not difficult all we have to do is follow the instructions given by Krishna in Bhagavad-gita under the guidance of his representative, the spiritual master.

So you are already chanting Hare Krishna, now simply try to give up these four habits of sinful life, and the best way to be successful in this attempt is to associate with the devotees of the Lord. Therefore we have established so many temples of Krishna. You simply go there, the devotees are very kind, you will be welcome and by their association automatically you will make advancement and purify your life. We have got a temple in London, 7 Bury Place WC I and one in Herts. Given to us by George Harrison. So you go there and everything else will come.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manasvi
-
New Delhi
30 November, 1975

75-11-30



My Dear Manasvi Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nov. 18, 1975. Now you are living peacefully with your family, that is good. Best thing is if you continue your employment at the book store, try to sell my books there if possible. Visit the New York temple regularly with your family and try to help them as far as possible, I think you should not attempt to make life members at this time. Maintain your wife and children by working honestly, attend the temple programs as far as possible and in this way live peacefully as a grhastha following the four regulative principles of spiritual life and chant Hare Krishna on beads and at home with family. That will keep you pure.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

December

Letter to: Cakravarti
-
New Delhi
2 December, 1975

75-12-02



My Dear Cakravarti Prabhu,

Please accept my blessings. I have accepted the following list of Boy and Girls as my duly initiated disciples. So you are the president there at Schloss Rettershof, it is your duty to see that the standards of Krishna Consciousness are always maintained, especially chanting 16 rounds daily, observing the four regulative principles, no meat, fish, eggs, no intoxication, no gambling, and no illicit sex life. The students must all attend morning and evening arati and classes. If we follow this simple program along with regular sankirtana, distributing the books and preaching, then there will be no fall down. Just like if one keeps himself clean and properly nourished by eating regularly, he will not infect disease, but if there is neglect, then there is room for infection, he becomes weak and fall prey to disease. So Krishna consciousness is the medicine for the material disease, and chanting Hare Krishna mantra sincerely is the basic ingredient of that medicine.

George-Pavenesvara das
Joseph-Airavata
Thomas-Gurusrestha Das
Duri-Dhanadhena Das
Tulsi-Dinadyatma Das
Ananda Kumar-Giri Pati Das
Bernhardt-Marendra Das
Jurgen-Yadasampati Das
Peter-Devarsirat Das
Jutta-Saumyarupa Devi Dasi
Sabina-Amahamaha Devi Dasi

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Gopiparanadhana
-
New Delhi
2 December, 1975

75-12-02






My Dear Gopiparanadhana Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 20, 1975. Yes! You have done it very nicely. I thank you very much, so immediately it can be printed in BTG and then later on it can be published in book form. I thank you very much for your sincere efforts, please continue to work sincerely and Krishna will bless you more and more.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda
Carbon copy: Satsvarupa Goswami

Letter to: Kirtiraja
-
New Delhi
2 December, 1975

75-12-02



My Dear Kirtiraja Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of you letter dated November 17, 1975. Due to traveling I have not received it till just now, but in the meantime I have learned from Hamsaduta Prabhu that you have already arrived in Germany. So you work with Cakravarti and Alanatha Prabhu, they will give you good advice and help.

I am very happy that you are taking a chance for Krishna, do everything very carefully and sincerely, Krishna will help you. Lord Caitanya predicted that in the modern age this movement would be spread to every town and village of the world. So by the sincere help of you American and European boys and girls it is actually happening. It is not bogus, like communism, socialism and so many isms going on in the world today. But is purely spiritual authorized by the disciplic succession tracing all the way back to Krishna himself who spoke this science of life 5,000 years ago on the battlefield of Kuruksetra. The battlefield is still there and you will be happy to know that yesterday we have been at that very spot where Krishna spoke to Arjuna, and we will build a gorgeous Krishna Arjuna temple there. People will come from all over the world to see it and understand the authority and sublime message of Lord Krishna.

Please keep me informed how you are progressing with your mission. I hope this letter finds you and your good wife well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Pusta Krsna
-
New Delhi
2 December, 1975

75-12-02



My Dear Pusta Krishna Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 17, 1975. Regarding the car, you just register it in your name in Germany. Hamsaduta Prabhu has agreed to give the 11% tax until export. Then drive it here and when it is here we will see how to manage.

The list of devotees to be initiated have been named as follows;

Mike Harris-Pandavagrya Das
John Antonopaula-Nagendra Das
Gail Netherlands-Vimoha Devi Dasi
Martha Kriek-Venurati Devi Dasi

You may chant on their beads, and instruct them nicely in the regulative principles and philosophy of Krishna consciousness.

The Jehova's witnesses do not accept the fact of rebirth, and they claim "AWAKE'' so this is nonsense. Your letter was very nice. The whole world is in darkness, we are bringing light by preaching Bhagavata Dharma. Thank you for helping me.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. I just received you letter dated Nov. 20. Yes a roof carrier will be nice.
ACBS/hda

Letter to: Tusta Krsna
-
New Delhi
2 December, 1975

75-12-02



My Dear Tusta Krishna Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21 November, 1975. Every student is expected to become Acarya. Acarya means one who knows the scriptural injunctions and follows them practically in life, and teaches them to his disciples. I have given you sannyasa with the great hope that in my absence you will preach the cult thruout the world and thus become recognized by Krishna as the most sincere servant of the Lord. So I'm very pleased that you have not deviated from the principles I have taught, and thus with power of attorney go on preaching Krishna consciousness, that will make me very happy as it is confirmed in the Guru vastakam yasya prasadat bhagavata prasadah just by satisfying your Spiritual Master who is accepted as the bona fide representative of the Lord you satisfy Krishna immediately without any doubt.

I am very glad to inform you that Sudama Vipra Maharaja is also now following my principles. So I am very very happy to receive all this news. Thank you very very much.

Keep trained up very rigidly and then you are bona fide Guru, and you can accept disciples on the same principle. But as a matter of etiquette it is the custom that during the lifetime of your Spiritual master you bring the prospective disciples to him, and in his absence or disappearance you can accept disciples without any limitation. This is the law of disciplic succession. I want to see my disciples become bona fide Spiritual Master and spread Krishna consciousness very widely, that will make me and Krishna very happy.

I hope this letter finds you well,

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Ramesvara Prabhu
-
Vrindaban
3 December, 1975

75-12-03

Los Angeles

My Dear Ramesvara Prabhu,

Please accept my blessings. I am in receipt of your very encouraging letter dated November 27, 1975.

Your report of book sales is over encouraging. You are all becoming very very dear to my Guru Maharaja. I started this movement by book selling. I was never a beggar for money, but I was writing books and selling. My Guru Maharaja very much liked my writing and he used to show others in my absence "Just see how nicely he has written, how he has appreciated.'' He encouraged me, and my Godbrothers, they also like my writing. After I wrote that poem for Vyasa Puja of my Guru Maharaja they used to call me Poet.

Anyway, I was working writing books and publishing BTG alone, but I could not give the thing shape, so I decided to go to U.S.A. and now you all nice boys and girls have helped me so much, it is all the mercy of Krishna. Thank you very much.

You can send one full ticket for Gopala Krishna's wife E. Khanna and one ticket (If necessary) for his son 2 1/2 years old D. Khanna to Gopijanavallabha in New York. The money many be taken from Gurukrpa's money. New York, Bombay, Delhi, immediately.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. For the child a half fare will be required.
ACBS/hda

Letter to: Acyutananda, Yasodanandana
-
Vrindaban
4 December, 1975

75-12-04

Hyderabad

My Dear Acyutananda and Yasodanandana Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 28, 1975.

The pictures are very encouraging, and the reports of your life membership and book sales is also nice. There is tremendous field in India for selling books, if you continue this effort you will soon be compete with America. Gopala Krishna Prabhu is arranging to print Srimad-Bhagavatam Hindi, First canto Vol. I 5,000 copies, also Bhagavad-gita as it is. So there is a big field, in India 600,000,000 people. In every home there should be at least one BBT publication, so the field is very big.

I hope this letter meets you both well, keep me informed.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Aja
-
Vrindaban
4 December, 1975

75-12-04



My Dear Aja Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 17, 1975. I am very pleased to note that you are attempting to preach seriously in the schools and colleges. Prahlada Maharaja, a great devotee and authority in our line said, Krishna consciousness should be taught from the beginning of Childhood. The defect of modern education is that the children are taught all nonsense things. They do not receive even the first point of knowledge, that I am pure spirit soul part and parcel of God. Everyone is interested in the body only, which is compared in Bhagavad gita to a dress, "As a person puts on new garments, giving up the old and useless ones, similarly, the soul accepts new material bodies, giving up the old and useless ones.'' [Bg. 2.22] this simple fact they have yet to learn. So if you can teach them just this one point it will be a great success, because this is the basic platform of advancing in spiritual understanding. If we want to read and write, then it is essential to learn first of all A, B, C's.

Whatever knowledge they have got now is on the platform of this body, which is a lump of matter only, there is no knowledge of the soul which is entrapped within the lump of matter, and so people are suffering because of ignorance of this simple point. So try to enlighten them on this point and make them happy, that will please me and krishna, and thus you will become perfect yourself.

My blessings to Sivananda Prabhu, he is a good boy, he singlehandedly started the European movement. I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Cyavana
-
Vrindaban
4 December, 1975

75-12-04

Addis Ababa, Ethiopia

My Dear Cyavana Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 17, 1975. I have noted the contents carefully. The program you have suggested can be discussed at the Mayapur GBC meeting. At Mayapur each year a program is chalked out for the entire year, and that is to be executed till the GBC meets again.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gargamuni
-
Vrindaban
4 December, 1975

75-12-04

Boston

My Dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 11, November 1975, I have noted the contents carefully. Yes! your present engagement is more important, managing Calcutta temple is not so important. I am pleased that you are selling my books, this is superior engagement, so please continue and increase it more and more.

Your plan for the busses is nice. One address in Yugoslavia is Vladimir Radovanov, 45 Skadarska, Belgrade.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Mark Phillips
-
Vrindaban
4 December, 1975

75-12-04

Parkwood, Via thora
N.S.W. 2492
Australia

My Dear Mark Phillips,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated 4th November, 1975. Yes we are eternally related to the Lord as servant, so naturally when we forget our eternal relationship as servants of the supreme master, Krishna, we suffer. A child is naturally subservient to the parent, but if he rebels then the child suffers in so many ways. Therefore Krishna advises everyone in Bhagavad-gita to simply surrender to him, and he will take care of us.

In Australia we have got our temples, consult the Back to Godhead magazine for the temple nearest you. Please visit the temple and take advantage of the pure spiritual atmosphere, this will immediately extinguish the burning fire of material suffering in your heart. Meanwhile I humbly request you to chant Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Rama Hare Hare. This chanting will bring you all perfection of life, please try it.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Dr. Yogi Raj Dev Svarupa
-
Vrindaban
4 December, 1975

75-12-04




Dr. Yogi Raj Dev. Svarupa,
c/o Prof. K. Sellin
Active University
Olfert Fiseersgade 40
Copenhagen Danemark

My Dear Dr. Yogi Raj Dev Svarupa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Nil. In thank you very much for your kind appreciation. Because you are teaching in a respectable University I request you to study some of my books, especially Bhagavad-gita as it is. As stated in the Bhagavad-gita, manah samyamya mac-citto, yukta asita mat parah "One should meditate upon me (Krishna) within the heart and make me the ultimate goal of life.'' [Bg. 6.13-14]. Western people are now becoming more and more interested in yoga practice, but unfortunately because they have no authorized source of information, they are being mislead by unauthorized teachers and concocted methods of yoga practice. Actually the astanga yoga system practiced thousands of years ago is not practical for this age, therefore Lord Caitanya Mahaprabhu introduced the simple process of chanting the Holy name of Krishna for the people of this fallen age of Kali. It is said in the sastras that the same result that was formerly attained by difficult sacrifices or yoga practice is easily achieved in this age simply by chanting the Holy name of God, Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare.

In all our temples we are doing that, and we have more than 40 big volumes of authorized books, Srimad-Bhagavatam and Bhagavad gita, etc. Intelligent people are accepting this movement all over the world, so if you are serious about joining this mission, then why not study these books, understand the philosophy and teach.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jagadisa
-
Vrindaban
6 December, 1975

75-12-06

Dallas

My Dear Jagadisa Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated Dec. 1, 1975, I have noted the contents very carefully. I said from the very beginning that we should not move, but you proposed moving, so now you are proposing staying at Dallas. So it is all right, stay at Dallas and develop there.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Saksi Gopala
-
Vrindaban
6 December, 1975

75-12-06



My Dear Saksi Gopala Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your nicely decorated letter. Thank you very much. From your letter it appears that you are a little confused. This means that the consciousness is not clear, brahma-bhutah prasannatma, na socati na kanksati [Bg. 18.54], the clear stage of consciousness is free from hankering and lamentation. As long as we are on the material platform, bodily conception of life we will hanker for so many things required for material supremacy. Therefore to clear this cloudy consciousness Caitanya Mahaprabhu recommended that one should simply chant the Holy name of God sincerely and hear it with attention. To chant dance, take prasadam and be happy. Marriage is not recommended. Are you prepared to get a job, live outside the temple in apartment, provide the wife with bangles saris and sex? Better you concentrate on this chanting and hearing process, teach others and give them prasadam. So you and Bhumadeva are doing this already, now be steady and increase it more and more. Hamsaduta will guide you in this engagement, he is there to help you execute your program.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Jay Krishna Thakura
-
Vrindaban
6 December, 1975

75-12-06

Sriman Jaya Krishna Thakura B.Se., Ll.B
3 Locket Road
Wealdstone
Harrow, Middlesex,
HA 3 7 LY,
England

My Dear Jay Krishna Thakura,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 30, 1975.

Yes I remember you were coming to see me daily at Bhaktivedanta Manor during my stay there in 1973. Regarding your question about my birth. I was born September 1, 1896, Tuesday at about 4:00 in the afternoon. My rasi is Metthuna.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Hrdayananda
-
Vrindaban
7 December, 1975

75-12-07

Los Angeles

My Dear Hrdayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 22 November 1975 and the new books in Portuguese and Spanish. They are very nice and the reports of sales are also very encouraging. If Radhavallabha Prabhu can help you that is all right, but you have to discuss this with the BBT trustees.

No you should not install Gaura nitai deities if you do not have the required Brahmins. Better wait.

Yes you print all my books, if you can sell then why not print. Print as much as possible and store them if necessary. But you must pay regularly the BBT loans that is not to be neglected.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Madhudvisa
-
Vrindaban
7 December, 1975

75-12-07

Melbourne

My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter with the recommendations for first and second initiation, their names are as follows;

Steve-Visvahetu Das

Dave-Dustamohana Das

Grant-Jitagarisa Das

Rodney-Usapati Das

Peter-Adhipurusa Das

Samjata Das Brahmacari

Lugudi Das Brahmacari

Veno Gopala Das Brahmacari

Krpa Kara Das Brahmacari

Jagatvira Das Brahmacari

Asta Siddhi Das Brahmacari

I have chanted on the sacred threads and they are enclosed herewith, now hold a fire ceremony and have the students hear the Gayatri mantra chanted by me and the tape recording through the right ear. Instruct the newly initiated Brahmins about cleanliness, taking bath three time daily, taking bath each time after passing stool. Cleanliness within and without, that is very important for brahminical life. The qualifications of the Brahmanans are described in the 18th Chapter 42nd verse of the Bhagavad gita. You may chant on the beads of the first initiates, and they must chant at least 16 rounds daily, that will keep them strong.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Rupanuga
-
Vrindaban
7 December, 1975

75-12-07

New York

My Dear Rupanuga Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 24, 1975. Upon seeing the pictures of the doll exhibit I thought it was some of our devotees play acting. This boy Saptaratha Das has done the dolls very very nicely, now make a museum for the public. This doll making was one of the programs of my Guru Maharaja, and the exhibit used to tour India. That same exhibit, although falling apart, is still touring India today and people are appreciating it. So develop this program, I am very pleased with this boys work, encourage him.

Our cows are happy, therefore they give plenty of milk. Vedic civilization gives protection to all the living creatures, especially the cows, because they render such valuable service to the human society in the shape of milk, without which no one can become healthy and strong. In your country the dog is protected, and the cow is killed. The dog is passing stool and urine in the street, he is considered the best friend of man, and the cow is all pure, stool, urine, and milk, but they are taken to the slaughter house and killed for food. What kind of civilization is this. Therefore we have to preach against all this nonsense.

How is the New temple building in New York?

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Sivarama
-
Vrindaban
7 December, 1975

75-12-07

Winnepeg

My Dear Sivarama Prabhu,

Please accept my greetings. From your report I can understand that things are going on there very nicely. When I first came to America I never imagined that this movement would spread so far and wide. I thought that my Guru Maharaja has ordered me to try to spread his teachings in the English language, so let me try. In a country where everyone is trained from childhood to indulge in sinful activities who will accept these restrictions, no meat fish and eggs, no intoxicants, no gambling, no illicit sex life. These things are the life and soul of western people, and I never imagined that even one person would accept. But by the mercy of my spiritual master and Krishna the thing has taken shape. I am so much indebted to you nice boys and girls who are helping me in this mission that I always pray to Krishna for your advancement in Going back to Godhead more and more. Thank you.

I am accepting the student you have recommended for Brahmin initiation, their names as follows; Dharmaprana das Brahmacari, Natha Das Brahmacari, Misrami Devi Dasi, and Lalita Devi Dasi. Hold a fire ceremony, and let the students hear the mantra from the tape recording through the right rear. Brahminical life means to be very very clean, inside and out. Inside by chanting and hearing, and outside by bathing three times daily, if not possible at least two times, but never less than once. Bathing after passing stool. The qualifications of the Brahmanas are described in the 18th Chapter of Bhagavad gita verse 42 "Peacefulness, self-control, austerity, purity, tolerance, honesty, wisdom, knowledge and religiousness-these are the qualities by which the brahmanas work.'' So see that these instructions are being followed nicely.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Yasomatinandana
-
Vrindaban
7 December, 1975

75-12-07

Ahmedabad

My Dear Yasomatinandana Prabhu,

Please accept my blessings. You wanted one white assistant for facilitation of your work in Ahmedabad, so we have selected the best man for this work, Sriman Hai Haya Das Adhikari. I understand that you wrote one letter to Gopala Krishna disapproving sending Hai Haya. He is approved manager and why you thought that there is some politics. I am very much surprised to hear all this.

Anyway he is going there, work with him cooperatively and everything will be successful.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yogescandra
-
Vrindaban
7 December, 1975

75-12-07

New York

My Dear Yogescandra Prabhu,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated December 2, 1975.

You always have my blessings, the father always wishes that the son may be more successful than himself. This is the spiritual conception. If one is doing well, then the materialistic persons become envious and try to check his progress. This was actually so with Prahlada Maharaja, he was only 5 years old, he was preaching Krishna consciousness to his school friends, and the father Hiranyakasipu became so envious that he attempted to kill his 5 year old son in so many ways. Krishna consciousness is just the opposite, if someone is doing well then the attitude of the devotee is to give him all facility to go on and improve more and more.

Yes we are running on the mercy of the spiritual master, to understand this point is to get mercy more and more. Yasya prasadat bhagavata prasada.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Sri Krishna C. Batra
-
Vrindaban
8 December, 1975

75-12-08




Sri Krishna C. Batra
Sri Aurobindo Ashram,
Pondicherry-605002

Dear Sir,

In reply to your letter dated 26 November 1975, I beg to submit herein that our International Society for Krishna Consciousness is a Bhakti yoga asram as it is enunciated in the Bhagavad-gita. The main purpose of the society is to understand the nature of God and our relationship with Him. The very word yoga means connecting link with the supreme being. We accept Krishna as the supreme being, and nobody is equal to him or greater than him. How he is supreme is lucidly explained in the Bhagavad-gita, and we try to revive our eternal relationship with him. In the Bhagavad-gita itself there are different processes of yoga systems, karma yoga, jnana yoga, dhayana yoga, hatha yoga, bhakti yoga and so many patterns of yoga. Others may practice different patterns of yoga, and we can understand that everyone is trying to pass on the path of yoga, but bhakti yoga is the ultimate goal, and if anyone is actually interested to understand God as he is, he has to come to the platform of bhakti yoga.

It is stated in the Bhagavad-gita that after many many births of practicing yoga, when one is actually mature he surrenders himself at the lotus feet of the Supreme Personality of Godhead. Bahunam janmanam ante, jnanavan mam prapadyate, vasudevah sarvam iti sa mahatma sudurlabhah  [Bg. 7.19].

So this bhakti yoga is practiced by varieties of rendering service to the Lord, They are divided into nine prescribed methods as it is called sravanam, kirtanam visnoh, smaranam pada sevanam, arcanam vandanam dasyam, sakhyam atma nivedanam [SB 7.5.23]. The actual path to understand God is bhakti yoga as it is confirmed in the Bhagavad-gita, bhaktya mam abhijanati, yevan yas casmi tattvatah, tato mam tattvato jnatve, visate tad anantaram.  [Bg. 18.55] "One can understand the Supreme Personality as he is only by devotional service. And when one is in full consciousness of the Supreme Lord by such devotion, he can enter into the kingdom of God.'' This bhakti yoga is identical with Krishna consciousness this is also confirmed in Bhagavad-gita, Yoginam api sarvesam, mad gatenanteratmana, sraddhavan bhajate yo mama, sa me yuktatamo matah. (Bg. 6.47) And of all yogis, he who always abides in me with great faith, worshiping me in transcendental loving service, is most intimately united with me in yoga and is the highest of all.

So we teach our students how to think of Krishna 24 hours and thus become devotees of Krishna. When one becomes a devotee he worships Krishna by the above nine varieties of bhakti processes and remain always an obedient servant of Krishna, and the vivid example is Arjuna, how he engaged himself on the battlefield of Kuruksetra although he was not willing to kill the enemies on the other side, although they happen to be very near and dear kinsmen of Arjuna.

The conclusion is, when one gives up his concocted ideas of perfection and takes to Krishna consciousness just to render service to the Lord by following his direct order this perfection is actually attained by a pure devotee, so much so that a pure devotee constantly engaged in the service of the Lord can get direct orders from the Lord, and then follow perfectly the instructions of the Lord.

Our society is open to everyone without any discrimination of cast, creed, color, sex, or position, anyone can join us and be trained up in Krishna consciousness. That is evidently proved that we have got more than 100 centers all over the world, including Africa, or other supposed backward countries. Everywhere the Hare Krishna Maha Mantra is being chanted without any difficulty and all of them are becoming pure Vaisnavas. They are completely giving up the four principles of sinful activities, namely illicit sex life, meat eating, intoxication, and gambling, and thus they are making progress in the matter of understanding Krishna consciousness very perfectly.

The addresses of our India centers are listed as follows, ISKCON Bombay, Hare Krishna Land, Gandhi Gram Rd. Juhu 54. ISKCON Hyderabad, Hare Krishna Land, Nampally station Rd. Hyderabad. ISKCON Delhi, 19 Todar Mal Lane, Bengali Market, New Delhi. ISKCON Calcutta, 3 Albert Rd. Calcutta 17 (Near Hindi High School). ISKCON Mayapur, P.O. Sri Mayapur Dham, Mayapur District Nadia, West Bengal.

Just this month we have sent preachers to Ahmedabad and Kanpur for opening centers, and we are planning to build a gorgeous Krishna Arjuna temple at Kuruksetra in co-operation with the late home minister G.L. Nanada.

We have published more than 50 big books in the English language such as Bhagavad-gita as it is, Caitanya Caritamrta, Srimad-Bhagavatam, and others. For a complete catalog of our publications write the secretary at New Delhi temple.

Thank you for your interest.

Respectfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Sri D. N. Mishra
-
Vrindaban
8 December, 1975

75-12-08

Sri D.N. Mishra M.A., B.L. Advocate
179 Balarama Dey Street,
Calcutta-6

My Dear Dina Natha,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 6 December 1975 and noted the contents. I am coming to Calcutta by beginning of February when I shall see to the matter personally.

I had been to Kuruksetra with the idea of constructing a temple, the negotiations are going on with the late home minister G.L. Nanda. So far my injuries are concerned, by the grace of Krishna and good wishes of friends and relatives it is already completely cured. Thank you very much for your kind inquiries.

I hope this letter meets you well.

Sincerely yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Kadamba Kanana
-
Vrindaban
8 December, 1975

75-12-08

San Francisco

My Dear Kadamba Kanana Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8.31.75. The mercy of the spiritual master is always there, but we have to take it. Just like the sun, it is there for everyone, but we at least have to stand in a receptive place to get the benefit. So I do not know what you have done, but now you remain strict in the regulative practices of devotional service and make progress.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Mr. S.D. Purmanan
-
Vrindaban
8 December, 1975

75-12-08

Mr. S.D. Purmanan
Central training institute
for instructors
Kurla,
Bombay 70

My Dear S.D. Purmnanan,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated December 1, 1975.

I shall be in Bombay by the 15th December, so you can meet me at that time any day after 5:00 PM till 23rd December. My address there is, Hare Krishna Land, Gandhi Gram Rd. Juhu, Bombay 54.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Mahamsa
-
Vrindaban
9 December, 1975

75-12-09

Hyderabad

My Dear Mahamsa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 5, 1975 and have noted the contents. So Gaura Govinda Maharaja has to go to Orissa to get that land in Bhunesvara, so I have given him the documents for necessary action. Unless he is absolutely required in Hyderabad he may go there with the other Orissa devotee. I have seen his Orissa literature about our movement and it appears to be very nice, any common man can understand it, and it is set up very nicely. He is very much hopeful to sell our books there amongst the higher class. I have already given him all instructions how to organize a center there. So I wish that he may go there and do his best to show his ability.

You have taken a loan from me to the extent of 2 laks but I think you have not returned even a part of this. So kindly send me as statement of accounts. I require a huge amount for the Kuruksetra project, not less than one crore, so now I wish to get it back.

By 15th December I will be in Bombay, so you can reply this letter to the Bombay address.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Ramesvara Prabhu
-
Vrindaban
9 December, 1975

75-12-09

Los Angeles

My Dear Ramesvara Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 1, 1975. I have noted the contents carefully.

Regarding sending money, you have promised to send 50,000 per month to Bombay. So now the project is underway, so you have to keep sending.

You keep your enlivened position. I was just talking to Hamsaduta about the good fortune of America, that Krishna consciousness is there and if you can cover the whole America with Krishna consciousness that will be good for the whole world.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Sri Tikandas J. Batra
-
Vrindaban
9 December, 1975

75-12-09

Sri Tikandas J. Batra
Kurla Rd., Andher,
Bombay-400-093

My Dear Tikandas,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated December 6, 1975. In the beginning of publishing Back to Godhead I was printing with Sarasvati Press in Calcutta, but the others I cannot remember.

Regarding your question, There is really a place as Vaikuntha, beyond this dark material universe. In the material world if our consciousness is changed to Krishna then even here is vaikuntha consciousness. This is very easy to understand. Suppose one is a foreigner in India, but still he can continue his European or American consciousness. The process for doing this is bhakti yoga and the beginning of that process is hearing and chanting the Holy Name of Krishna, Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare, Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare. Please chant Hare Krishna and be always in Krishna consciousness.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Dr. W.H. Wolf-Rottkay
-
Vrindaban
9 December, 1975

75-12-09

Los Angeles

My Dear Dr. W.H. Wolf-Rottkay,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 23, 1975.

Because your letter to Nairobi was a long letter I sent it to Svarupa Damodara, he is also one of my trusted disciples. I do not know why he has not replied it yet, and since I do not have a copy with me I am also unable to reply it.

How is the German translation work going on?

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Hrdayananda
-
Vrindaban
11 December, 1975

75-12-11



My Dear Hrdayananda Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 25, 1975, I have noted the contents carefully.

The deities in the picture you sent appear nice. Also the article, Visa to the Kingdom of the spirit looks favorable, although I cannot read the language.

Your idea of printing a deluxe edition and an ordinary edition is all right, everyone should get a book that is the idea, so do it.

The idea of GBC changing zones for 2-3 months of the year is also good. Bring up this point at the Mayapur meeting and vote on it.

I accept the below listed students as my initiated disciples their new names are given and you may hold a fire ceremony and chant on their beads. Instruct them to chant 16 rounds daily and refrain from the four sinful habits of material life. The second initiates should hear the Matra from the tape recording through the right ear, instruct them in habits of cleanliness, and brahminical qualifications and behavior.

Brazil

Amaro-Srivatsa Das
Sergio-Jagajjaitra Das
Helio-Kalanemiha Das
Evaraldo-Anantakirti Das
Antonoi-Visvavandya Das
Rogerio-Kuladeva Das
Pedro Paulo-Yajnatrata Das
Ariel-Dvijapriya Das

Argentina
Oscar-Jayadhvaja Das
Hector-Sadhyasrestha Das
Ramon-Sahasranama Das
Humberto-Dharmananda Das
Maria-Rasasun Devi Dasi
Lilian-Yogini Devi Dasi
Silvia-Rasavasini Devi Dasi
Kamala Carana Das-second initiation
Premaprayojana Das-second initiation

Mexico city
Arturo-Dvija hari Das
Rafael-Yajnaphalada Das
Vivara-Visvaksena Das
Alfredo-Devyahpati Das
Ricardo-Kripalu Das
Ricardo A.-Adityesa Das
Isabel-Bhutabhavya Das
Efren-Sananava Das
Raul-Stutya Das
Jorge-Vedasara Das

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Uttamasloka
-
Vrindaban
11 December, 1975

75-12-11

Evanston, Illinois

My Dear Uttamasloka Prabhu,

Please accept my blessings. I read your Sankirtana news letter with great relish. Europe and America are in great danger, this Hare Krishna movement is enveloping them. The Sankirtana devotees are very very dear to Krishna. Because you are doing the field work of book distribution, Krishna has immediately recognized them as true servants. Just like during war time, a farm boy or ordinary clerk who goes to fight for his country on the front, immediately becomes a national hero for his sincere effort. So Krishna immediately recognizes a preacher of Krishna consciousness who takes all risks to deliver his message.

It is called Dhira vrata-determination. These boys and girls are mahatmas, mahatmanas tu mam partha, daivim prakrtim asritah, bhajantyananya manaso, jnatva bhutadim avyayam [Bg. 9.13] "O son of Pritha, those who are not deluded, the great souls, are under the protection of the divine nature. They are fully engaged in devotional service because they know me as the Supreme Personality of Godhead, original and inexhaustible.'' This verse is applicable here, if these boys were under material nature they would not take so much risk, they are mahatma, they are real mahatma, not that long beard and saffron cloth mahatma. They are unswerving in their determination, dhira vrata. All glories to the American devotees!

I hope this letter finds you and all the sankirtana devotees well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Yashma Sarna
-
Vrindaban
11 December, 1975

75-12-11

Srimati Yashma Sarna,
Muhuroni close, Ngara Rd.
P.O. Box 28946,
Nairobi, Kenya,
East Africa

My Dear Yashma Sarna,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated nil. Thank you also for your kind donation of 800 Shillings. The process of Krishna consciousness is very simple. Everything belongs to Krishna, so our only duty is to give everything for Krishna's service, and chant Hare Krishna. So you chant regularly and make advancement.

In February I am going to Calcutta and then Mayapur, so you can see me there.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Jayasacinandana
-
Vrindaban
12 December, 1975

75-12-12

Los Angeles

My Dear Jayasacinandana Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to aknowledge receipt of your letter dated December 2, 1975. No! you have made some discovery. All along you have been hearing the recording of Yamuna devi and now you want to change. It is not ordinary singing, it is concert, many people are singing, so it is not bad. Just like Sankirtana, many voices are there, men and women, so it is the same thing, sankirtana. I approve of it. Here in Krishna Balarama Temple we are hearing the same recording every morning, so if it is good here why not there?

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Vishvambar Dayala
-
Vrindaban
12 December, 1975

75-12-12

Sri Vishvambar Dayala,
Raman Reti,
Vrindaban, Mathura (U.P.)

My dear Vishvambar Dayala,

Please accept my blessings. I acknowledge receipt of donation* from your mother Srimati Narayani Devi, which donation shall be used for the purchase of Gurukula land. The stone bearing your mother's name in both Hindi and English will be laid down at the proper place just after the registration of the land.

Thanking you,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*received with thanks Rs. 53,000-00 in cash.
ACBS/AKS

Letter to: Vishvambhar Dayala
-
New Delhi
15 December, 1975

75-12-15

Sri Vishvambhar Dayala
c/o Krishna Balarama Temple,
Raman Reti, Vrindaban, (U.P.)

My Dear Vishvambhar Dayala,

Please accept my blessings. I understand that Sri Bhawatyaji has come to Vrindaban for transferring land for Gurukula. I hope by the time this letter reaches you, you will have finished the transaction.

The other day Goswami Nrsimhavallabha's son did not come to see me, so kindly finally once more approach the Goswami and let me know if he is at all interested to take up the translation work as he has informed me that he has already translated a part of the book which I gave him. Then immediately send the translation work to me in Bombay or you can read it yourself, compare with the original book and if possible re-write or copy and send it to me at the Bombay address. On hearing from you finally about this matter I shall decide to appoint one translator either in Delhi or Bombay. Please take it as very important and do the needful.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: M. N. Chaudhuri
-
Bombay
17 December, 1975

75-12-17

Sriman M.N. Chaudhuri,
Dept. of Development and Planning,
Government of West Bengal,
Raj Bhavan, Calcutta

Dear Sriman Chaudhur,

Please accept my blessings. I am very pleased to meet you the other day at the airport of Delhi. I think it was ordained by Lord Krishna because I need your help in the service of Lord Krishna.

The bearer of this letter is my secretary of our Mayapur establishment, and he will explain to you about our activities there. It will be a great satisfaction if you kindly visit our Mayapur establishment to see how things are going on there. We are developing a plan there to be self sufficient. Namely to produce our food grains, maintain cows for drinking milk, and weave cloth for garments, and for this purpose we want a considerable tract of land. For this purpose I wish that the government may acquire some land for us so that we may develop our plan, and I hope you can help me in this connection.

Sriman Jayapataka will further explain to you in this connection and I hope you will kindly do the needful.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Jayapataka
-
Bombay
17 December, 1975

75-12-17

Mayapur

My Dear Jayapataka Swami,

Please accept my blessings. I beg to inform you that this time while coming from Delhi to Bombay I saw one Mr. M.N. Chandhuri he is a very nice gentleman and important West Bengal Government officer, he is in charge of the department of development and planning, government of West Bengal. His office is at Raj Bhavan, Calcutta. He wanted to help me in any way in the government affairs. So immediately see him with some prasadam and flowers. His office phone number is as follows; 23 29 19, 221681/476, 230177-79. His residential number is as follows; 44 53 22.

I am enclosing herewith an introductory letter which you can take with you when you go to see him. First of all try to invite him to come see our Mayapur establishment, give him nice reception, and then try to take his help in acquiring lands. He has personally promised to help me in every way, because he is impressed with my missionary activities all over the world. You can take help from him also about some of our disciples citizenship for which you have already applied.

I asked you to open a bank account for purchasing land, so did you open it? so why did you not let me know the account number etc.? So do the needful.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Mahamsa
-
Bombay
17 December, 1975

75-12-17

Hyderabad

My Dear Mahamsa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9 December 1975.

I am pleased to note that everything is progressing nicely. Regarding the loan you do not have to repay it immediately, but as soon as possible.

Naturally the sankirtana men traveling with the bullock carts are blissful. It is Lord Caitanya's engagement. Lord Caitanya personally traveled all over India for 6 years. His program was simply kirtana and prasadam distribution. Lord Caitanya never spoke philosophy in public. When he met big scholars like Sarvabhauma Bhattacarya he spoke philosophy, otherwise for the mass of people, kirtana and prasadam distribution. So continue this program, it is very pleasing to Lord Caitanya.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Rocana
-
Bombay
17 December, 1975

75-12-17

Bridesville, B.C., Canada

My Dear Rocana das,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated November 30, 1975. First of all produce your own food grain, milk and vegetables, eat as much as absolutely necessary, don't eat more, and in this way keep your health. Follow the regulative principles and then if there is time left over you can divert your attention. But I think you should not waste your time in any other thing except Devotional service and maintain the body in proper order. Unnecessarily you should not waste your valuable time.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Svarupa Damodara
-
Bombay
17 December, 1975

75-12-17




Atlanta

My Dear Svarupa Damodara Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 29, 1975. I have noted the contents carefully. Your book is selling very nicely in south India, people are appreciating it very much. This scientific book should be done very carefully, so that people in general may not be mislead by the over intelligent scientists. There are so many contradictory things, but we have our authority and they have their authority. Our knowledge is from vedic scriptures which we accept as definite and without any mistake. A modern scientist believes that there was no civilization before 3,000 years, our Bhagavatam was spoken by Sukadeva Goswami 5,000 years ago and he is explaining "as I have heard it from authority'', so we have got parampara system for millions of years. If there was no civilization before 3,000 years, then how this subject matter of knowledge could be discussed? How could it be received through the param-para system? So there is contradiction certainly. But the statement that there was no civilization 3,000 years ago can be adjusted by the conviction that there was civilization, millions and millions of years ago.

For more information regarding vedic astronomy you can consult any learned astronomer, there are many in Calcutta, my Guru Maharaja was also very learned in this field.

My point is life comes from life. They say life has come from chemicals, so how these things can be adjusted? Besides that the scientists change their theories after some years, this proves that they have no perfect knowledge, otherwise where is the necessity of changing? That is the basic point of our argument. Perfect knowledge is never changeable. If we can prove that life comes from life, or the soul is from the supper soul, then all other things can be brought into serious consideration. So you try to prove that chemical combination can never bring about life, this is our main argument. If we can prove this particular subject matter, that the soul cannot be manufactured by combination of chemicals, then gradually we can prove that vedic knowledge is perfect, while other sources of knowledge by speculation and imagination are all wrong.

The other day I was talking on the morning walk about the sun globe. They say because it is fiery there cannot be any life there, but sometimes we see a big iron factory is full of flames from the chimney at a long distance, but does it mean there is no life in the factory? Fire is one of the five material elements, and Bhagavad-gita says that the soul is never burnt by fire. So in the sunglobe globe if the living entities have a fiery body, just as fish have body suitable for living in the water, so how is it that there is no living entity in the sun globe if they have a body suitable to live in the sun globe? In the vedic literatures it is said that there are germs (agni pok) within the fire. There are so many contradictions, but we have our own defence. Why should we blindly accept imperfect scientists, they are imperfect because they are changing their position in the name of progress. The word progress is used when there is imperfection at the beginning. So this regular changing of standard knowledge in the name of progress proves that they are always imperfect. It is a fact that they are imperfect, because they gather knowledge with imperfect senses. At any rate we cannot deviate from vedic knowledge. Regarding coming to Mayapur festival, you must come, because after that we are going to Manipur.

I will send your corrections to the editors. Thank you.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Yasomatinandana
-
Bombay
17 December, 1975

75-12-17

Ahmedabad

My Dear Yasomatinandana Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 11, 1975, I have noted the contents carefully. The program you have outlined is very nice, however I cannot go on long time procession because I am called by nature, I can go at most one hour.

So I shall come there on 25th morning.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Acyutananda, Yasodanandana
-
Bombay
18 December, 1975

75-12-18

Hyderabad

My Dear Acyutananda and Yasodanandana Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 11, 1975.

The books are already on the way. Sankirtana will always be appreciated, because it is the special blessings of Lord Caitanya Mahaprabhu on the people of this fallen age of Kali. Sukadeva Goswami says, this age is an ocean of faults, but there is one boon, in this age one gets the same result as was achieved in former ages through elaborate temple worship, costly sacrifices, or introspective meditation, simply by chanting the Holy Name of The Lord. It is for this reason only that this Hare Krishna movement has spread so quickly all over the world. The people of this age are so fallen they are like cats and dogs. What cats and dogs will understand about philosophy? If a dog is barking and you speak with him very nicely "my dear dog, please try to control your barking, it is very disturbing'' will he be able to understand? therefore we simply throw him a bone, and he is satisfied. So distribute prasadam, and chant Hare Krishna. For the mass of people this is the only medicine. Lord Caitanya never spoke philosophy in public, he held kirtana and distributed prasadam. When he meet Sarvabhauma Bhattacarya he talked high philosophy, otherwise, Chanting and prasadam distribution.

I hope you are well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Brsni
-
Bombay
18 December, 1975

75-12-18

Kamuela, Hawaii

My Dear Brsni Prabhu,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated December 8, 1975. The Deities may be carved without hair or dhoties, and then later they can be dressed.

I will be anxious to see the photographs of your work.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Bhakta Steven Knapp
-
Bombay
18 December, 1975

75-12-18

Denver

My Dear Bhakti Steven Knapp,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your long letter how you are appreciating this philosophy. It is said in the Bhagavad-gita that out of thousands of men, only one takes an interest in the perfection of human life. The perfection of human life is to develop one's dormant love for God, and thus be released from the terrible cycle of birth and death. People are so foolish that they simply waste time in temporary pursuits of material happiness, eating, sleeping, defending and enjoying sex life. Especially sex life. The sum and substance of material life is attraction for the opposite sex. The sum and substance of spiritual life is attraction to Krishna.

So to develop attraction for Krishna is not difficult, you simply have to hear about Krishna, his activities, his name, his form and his teaching in Bhagavad-gita. Naturally you will develop love for Krishna, because we are all part and parcel of Krishna. The beginning process is to Chant Hare Krishna, follow the four regulative principles and associate with devotees, and take Prasadam of Krishna. I think you are now living in the temple of Krishna, so these things will be very easy for you to practice.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: All Temple Presidents
-
Bombay
18 December, 1975

75-12-18



My Dear Temple President,

Please accept my blessings. I have received one letter from a Mr. Morris Yanoff with a news paper clipping explaining the disappearance of his Grandson David Yanoff age 12 years. Mr. Yanoff is very anxious about the whereabouts of his grandson and he has asked me to help locate him. If this boy is in your temple please contact the following address. Mr. Morris Yanoff, 6159 North Wolcott Ave. Chicago Ill. 60626, U.S.A.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda
cc: All temples

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
18 December, 1975

75-12-18

Phoenix

My Dear Tamala Krishna Maharaja,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated December 4, 1975 I have noted the contents with great pleasure. Your letter is very very encouraging to me. I do not know how you are selling so many books. There is no instance in history where religious books were sold with such enthusiasm and success. Is there any such history? The Christians have spread their teachings all over the world, and they have only one book, so we have got already 40, Big books published in English, therefore if we distribute, as you are distributing we cannot even imagine the result. Your program is very nice, please continue more and more.

Yes we can print instead of 20,000, 50,000 copies of the first editions of each book, ask Ramesvara to do it.

Your idea for holding Jagannatha festival in the big cities is approved by me, do it. yes you come in January.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Tulsi
-
Bombay
18 December, 1975

75-12-18




Taunus, West Germany

My Dear Tulsi Das,

Please accept my blessings. Thank you very much for your nice letter. I can understand from your letter that you are very intelligent. Generally India people are not taking up this movement, although it is their original culture, they are now in favor of economic development and technological advancement which can never do any good to the people in general, neither material nor spiritual. After all a living being lives by the grace of God. He cannot eat nuts and bolts, however nicely they may be manufactured. We live by food grains, vegetables and milk products as it is stated in the Bhagavad gita "All living bodies subsist on food grains which are due to rains come by proper proformance of sacrifice'' Human life is meant for sacrifice to please Visnu. Bhoktaram yajna-tapasam, sarva-loka-mahesvaram [Bg. 5.29], "The sages knowing me to be the ultimate purpose of all sacrifices, the Supreme Lord of all planets, and the well wishing friend of all living entities, attain peace from the pangs of material miseries''

So if we want to be happy in this life and the next we have to worship Visnu. But Gandhi did to satisfy Visnu? He was trying to satisfy his country, and his country killed him. He manufactured so many things which were never found in Bhagavad-gita. Throughout the Bhagavad-gita Krishna is encouraging Arjuna to fight, and Gandhi manufactured non-violence from Bhagavad-gita. Everyone in India knows the Mahabharata, the great battle of Kuruksetra, 640,000,000 soldiers gave up their life in that battle, and Krishna was personally instructing Arjuna to fight, and Gandhi took Bhagavad-gita and preached non-violence. So what was his understanding. At the end of his life he frankly said, "I don't believe there was ever such a historical person as Krishna''. So what did Gandhi know about Bhagavad-gita?

My only credit is that I have presented Bhagavad-gita as it is, without any speculation, or interpretation, therefore for the first time in the history of the world people are accepting it and living practically according to the principles of Bhagavad-gita.

I understand that you are translating Bhagavad-gita as it is into Malayalam language. Hamsaduta has spoken to me about you. Please send me a sample, and we will see about it's publication and distribution in India. Maybe in the future you will like to come to India and help preach this message to your countrymen.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhagavan
-
Bombay
19 December, 1975

75-12-19

Paris

My Dear Bhagavan Prabhu,

Please accept my blessings. I have received the list of first and second initiations and I have accepted them as my duly initiated disciples. Enclosed please find the sacred threads duly chanted upon by me. Now hold a fire ceremony, and instruct the new devotees to chant 16 rounds daily and follow the regulative principles of devotional service.

The newly initiated brahmanas should hear the mantra from the tape recording through the right ear. Brahmin initiation means to be very clean, inside and outside. Inside by chanting the glories of the Lord, and outside by bathing regularly. Washing hands and mouth after eating. Instruct them all these things, and do it yourself, example is better than precept.
First initiates
Paris

Olivea-Valyavapu Das

Mathilde Bonci-Nandirupaka Dasi

Benny Beandin-Sadasivapriya Das

Bruno Leny-Aristanasana Das

Christian Zkine-Kesinasana Das

Nicole Bouborin-Dharmarupa Dasi

Anne Faramice-Gopanandini Dasi
Rome

Alessio-Papaha Das

Emanuel-Artiha Das

Carlo Dipalo-Suptavigraha Das

Carlo Zacca-Dhenupalaka Das

Paolo-Bhutiha Das

Fregro-Valihara Das
Second initiates

Adisekhara Das

Canarari Das

Salagrama Das

Bhima Das

Jivadaya Das
(1. Richard Diller, 2. Ann Diller-1. Sivatmaka Das, 2. Pralambahari Dasi

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
22 December, 1975

75-12-22

Los Angeles

My Dear Guru das Maharaja,

Please accept my blessings. I have received the letters of appreciation of your preaching work. Thank you very much, you are very competent, and if you continue like this you will get strength from Krishna more and more.

I always say, man is good, and woman is also good, but when they combine, then they become bad. Before there was so much difficulty, but now you are doing well and Yamuna dasi is also doing well, and I am very pleased with your work. Please continue like this and keep me informed.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Hrdayananda
-
Bombay
22 December, 1975

75-12-22

Sao Paulo, Brazil

My Dear Hrdayananda Maharaja,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated November 29th 1975. The poem is very nice, however one should not think himself a devotee, poem 3. should read

"Your servant's calling so sadly,''

"Your servant's falling so badly,''

"A servant's trapped in the city.''
one cannot call himself a devotee, but servant he can call himself always.*

Your bus program sounds nice, it is approved my me.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Sri Caitanya Mahaprabhu presented Himself as "Patitam kimkarana mam visamey charambudhva''. Kimkaram means servant.
ACBS/hda

Letter to: Radhavallabha
-
Bombay
24 December, 1975

75-12-24

Los Angeles
[To Radhavallabha das]

THANK YOU BE BLESSED MY GURU MAHARAJ WILL BE VERY MUCH PLEASED UPON YOU AND ALL OTHER WORKERS ON THE HOLY OCCASION OF HIS DISAPPEARANCE DAY

A C BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Punjab National Bank
-
Ahmedabad
27 December, 1975

75-12-27

Punjab National Bank,
Vrindaban Branch,
Vrindaban Dist. Mathura,
Attention: Manager

Dear Sir,

With reference to our conversation regarding opening a branch in our temple. The amount of 5 laks of Rs. to be deposited is already secured. As soon as you open the branch your Bombay head office will immediately transfer the money. The other bank was very much eager to open a branch in our temple, but because our negotiations with you were already completed we did not accept. I hope by this time you have your sanction from the head office and do the needful as soon as possible.

Respectfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda
cc. Sri Vishwambar Dayala,
General supervisor.

Letter to: Visvambhara
-
Ahmedabad
27 December, 1975

75-12-27



My Dear Visvambhara das,

Please accept my blessings. I wrote you one letter regarding the translation work of Nrsimhavallabha Goswami and sons. I have not received any reply from you although I am very much anxious to know the result.

In the meantime I have written one letter to the Punjab National Bank, the copy of which will speak for itself is sent herewith. Please induce them to open the branch as soon as possible. The money is ready for being deposited.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
31 December, 1975

75-12-31



My Dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. Thank you for your nice invitation card. Thousands of Caitanya Mahaprabhu temples may be established all over Australia so that I may receive one invitation card at least every month. Physical health does not allow me to move very much, but my mind is absorbed in thinking of you with blessings of Krishna.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtiraja
-
Bombay
31 December, 1975

75-12-31



My Dear Kirtiraja Prabhu,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 7, 1975. I am very please to note your activities in Warsaw Poland. Yes if you can arrange for the translation of my books in Polish language that will please me very much. We do not have to manufacture anything new. We are getting perfect knowledge from krishna through the disciplic succession, so our position is very firm. Whatever we hear from the bona fide spiritual master should be practiced in life and the same message delivered to whomever we meet. In this way you become spiritual master.

We have got so many big big books now, so any sane man will appreciate them, you simply have to present them, that's all. Is it very difficult? It is being done all over the world and professors and scholars are appreciating them by writing reviews and introducing them as standard text books in their university courses. So try to present my books there. It is assure of success because Lord Caitanya predicted, "In ever town and village of the world, my name will be known'' The whole world is full of rascals presenting concocted ideas and everyone is suffering. Caitanya Mahaprabhu came just to deliver these rascals. How?

hare nama hare nama hare nama eva kevalam
kalau nasty eva nasty eva nasty eva gatir anyatha

Chant Hare Krishna, induce others to chant, and distribute prasadam. This can be done everywhere, who will object. Temple or no temple, you simply chant and give prasadam and it will act.

I am very please that you have taken so much courage and I pray that Krishna will bless you with more and more success. Please keep me informed of your activities and send copy to Hamsaduta and Cakravarti in Germany so that they may help you as far as possible.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mahavisnu
-
Bombay
31 December, 1975

75-12-31

Edinburgh, Scotland

My Dear Mahavisnu Prabhu,

Please accept my blessings I am in receipt of your letter dated December 12, 1975.

It is very unfortunate that Savitri devi dasi met with such a bad accident. The material world is full of danger at every step. Even a great devotee like Bhisma met his end by being pierced with hundreds of arrows, but he was so powerful that he waited in that condition to see Lord Krishna before he passed away. These are the examples of Bhagavatam, and we have to try to follow the instructions of such great personalities. Please offer my blessings to this nice girl and prayers for her well being.

Regarding your getting married, I have no objection. However as a brahmacari you are not obligated to marry, what is the advantage to your getting married? That should be considered. If one can remain brahmacari that is best. Finish this life and go back to Godhead, that is the basic idea of Krishna consciousness movement. So you decide.

The Edinburgh temple may be moved. However Hamsaduta Prabhu has suggested that if it is to be moved why not move it to Birmingham or Manchester where there will be more facility to preach and make life members and devotees.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. As you have recommended, I accept Jagaddhatri devi dasi for 2nd initiation. Now you must hold a fire ceremony. She should hear the mantra from the tape recording through the right ear. Brahmana initiation means to be very clean, inside and outside. Inside by chanting the glories of the Lord, and outside by bathing regularly, washing hands and mouth after eating. Instruct her on all of these things and do it yourself, as "EXAMPLE IS BETTER THAN PRECEPT."

ACBS/hda

Letter to: Yuvraj Thakura Sahib
-
Bombay
31 December, 1975

75-12-31

Sri Yuvraj Thakura Sahib,
Sanand Palace,
P.O. Sanand, Dist Ahmedabad,
Gujarat

My Dear Yuvraj Thakura Sahib,

Please accept my blessings. I am prepared to organize Gujarat by traveling village to village. You said that you could help me in this respect and also supply a car. So as soon as it is ready I shall accept, please let me know.

I thank you very much for your kind hospitality for me and my disciples while I was there. With my blessings for your family.

I hope this letter finds you and your good wife well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda

Letter to: Jayadvaja
-
1975



My dear Jayadvaja das,

Please accept my blessings. Your name is not Jaya Dharma but Jayadvaja das. Please chant 16 rounds and follow the 4 regulative principles.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

1976 Correspondence

January

Letter to: Ramesvara Prabhu
-
Nellore
3 January, 1976

76-01-03

Los Angeles

My dear Ramesvara Prabhu,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated December 15th, 1975. I have noted the contents carefully.

Regarding the suggestion for book selling, the point is that the Temples must pay the cost of printing. Then they may sell for whatever price they like.

 The transcendental competition is nice. If Jayatirtha Prabhu defeats Tamala Krishna Maharaja, then Tamala will have heart failure. Go on selling books. My Guru Maharaja was very much anxious about selling books and preaching, so you are pleasing him by this bombastic flood of books all over the world. Thank you.

I hope this letter meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hda/tkg
N.B. Your letter dated December 27, 1975 has been delivered by Tamala and I have noted the contents. In regard to sending money for the India projects, after covering the costs of printing, whatever balance is left should be sent. The printing cannot stop, it is the first consideration. But if there is more printing then there is more income, so what is the difficulty? One thing however, is that we have just engaged the best and most experienced construction company in India, Larson and Turbrow, to complete our Bombay project. We have had to guarantee them seven lacs Rupees per month for the next nine months. And thereafter we shall immediately begin the Mayapur temple. So I think $50,000 will not be sufficient. Gopala Krishna Prabhu suggests that in addition to sending this amount, if the Radha Damodara Party is given books at the printer's cost, then whatever else they collect they can send directly to me in India. In this way we shall be able to meet the Rs. 7 lacs per month. So please make this arrangement to send $50,000 per month as well as supplying Radha Damodara Party at cost. Begin this immediately.

 The new Sixth Canto Bhagavatams are very nice. Yes, actually they are worshipable Deities. Be careful that our books do not appear like Bible printing. Sometimes the Christians also put gold guilding on their books, but people are adverse to purchasing Bibles. Neither our books should be given free, there must be some renumeration, otherwise it will be like Bible selling.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri Subrahmanyan
-
Nellore
3 January, 1976

76-01-03

55 North Car Street
Thiruvanai Koil
Trichi Tamilnad, India 620005

Dear Sri Subrahmanyan,

Please accept my greetings and prayers for your well being. Thank you for your kind appreciation of our Society's activities and of my humble effort on behalf of Lord Krishna.

Regarding your request for some books, the best thing will be if you ask some able person to buy them for you. Or you may ask for the fare to come to Madras and live with the devotees of our Movement. The address in Madras is 50, Aspiran Gardens, 2nd Street, Kilpauk, Madras-10. If you live with our men following our program then you will also get opportunity to read all our books.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:tkg

Letter to: Trivikrama
-
Nellore
3 January, 1976

76-01-03



My Dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. Replying your letter dated December 17th, 1975, I beg to inform you that until the next meeting of the GBC no new arrangements can be made. Now Gurukrpa Maharaja is being sent to Japan, and as he is already the GBC, you both should work cooperatively. That is the best thing. After all, it is all Krishna's business; there is no personal considerations. When you all come to the Mayapur festival, at that time all suggestions will be heard and the needful will be done.

I am very glad to know that you want to recruit devotees. Unless we get local devotees it is very difficult to maintain. So try to maintain the center with local devotees, that is my urgent desire.

Regarding the "dust'' supposedly brought from the moon, that dust can be gotten anywhere. It has already been openly admitted that the same dust is available on this earth planet. These astronauts and scientists are all bluffing. But Srila Vyasadeva is the correct authority. Just study Srimad-Bhagavatam carefully with full faith in Krishna and Guru and all knowledge will be revealed.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Hrdayananda
-
Nellore
4 January, 1976

76-01-04

Los Angeles

My dear Hrdayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 22, 1975. I am glad to learn that everything is going nicely in your zone. In South America the people are not so rich nor so enlightened as their North American neighbors, but they are very nice people and somewhat pious and that is their credit. Now just try to deliver Sri Caitanya Mahaprabhu's message to them. As you are doing go on publishing books, more and more, in Spanish and Portuguese.

It is very good that you have concentrated all the production of Spanish and Portuguese literature to Los Angeles. Please thank all the devotees of the Spanish BBT for the beautiful edition of Bhagavad-gita As It Is. This book publishing was the most important work of my Guru Maharaja and he ordered me to continue in the Western world. So I am very much indebted to all of you who are helping me to carry out the order of Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Goswami. Please see that all of our books are translated as nicely as this edition of Bhagavad-gita As It Is.

Jagadisa Prabhu also is thinking to come as my GBC secretary for the month of February. If you come in February I have no objection, I can have three dozen secretaries. If your business will not suffer, you are welcome anytime. I wish to remain with all my disciples together, but we have to do preaching work and therefore have to remain separate. But actually there is no question of separation for one engaged in Lord Krishna's service.

I accept Sriman Raghava Caitanya das Brahmacari for second initiation. Enclosed please find his sacred thread duly chanted on. Now you must hold a fire ceremony. He should hear the mantra through a tape recording in the right ear. Brahmin initiation means to be very clean, inside and outside. Inside by chanting the Lord's name, and outside by bathing regularly, washing hands and mouth after eating. Instruct him on all these things and do it also yourself-example is better than precept.

I hope this letter finds you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jadurani
-
Nellore
5 January, 1976

76-01-05




Los Angeles

My dear Jadurani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your undated letter along with enclosed sketches. The sketches are all alright as they are. Please go ahead and make the paintings.

Yes, if Lord Visnu appeared as a Saivite then He must have Saivite tilaka. The brahmanas in Krishna lila should have shaved heads and sikhas.

Since there is no longer such a rush for printing, you may once again send sketches for my approval. Thank you for organizing the art department.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jagadisa
-
Nellore
5 January, 1976

76-01-05

Dallas

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 10th, 1975. I accept all the recommended devotees as my duly initiated disciples. Now hold a fire ceremony, and instruct the new devotees to chant 16 rounds daily and follow the regulative principles of devotional service. Their initiated names are as follows:

Bhakta Benoit-Jayagovinda das

Bhakta Arthur-Sadapusta das

Bhakta Alain-Paranagra das

Bhakta Michel-Vidyaraja das

Bhaktin Louise-Sarada dasi

Bhaktin Elizabeth-Ambhoda dasi

Bhaktin Joyce-Syamaballabha dasi

I accept Medhya devi dasi for brahminical initiation. She should hear the mantra from the tape recording through the right ear. Brahmin initiation means to keep very clean-inside by chanting the Lord's glories, and outside by regular bathing. See that she is instructed on all these things.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Locanananda
-
Nellore
5 January, 1976

76-01-05

Amsterdam

My dear Locanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 31, 1976 and have noted the contents carefully.

Your Deities shall be named Radha Gopinatha. Your report is very encouraging about book printing. The more we distribute books our mission becomes solidified.

Yes, we should always remember following the regulative principles and reading our books. That will give us spiritual strength.

Upon your recommendation I am pleased to accept as my initiated disciples: First initiation; Mr. Claude Nowe-Klesapaha-dasa, Bert de Vos-Vrsnivamsa-dasa, Belgin Kaya-Vedasmrit-dasi, and Maria Eugenia Jorquera-Marutvati-dasi; Second initiation; Jaya Gopala dasa, Janaraja dasa, Aharadi dasa. Now, hold a fire sacrifice and instruct the devotees to follow strictly the regulative principles and always chant a minimum of 16 rounds. Let Bhagavan dasa chant on their beads. Play the tape of me chanting Gayatri into the right ears of the second initiates and teach them how to count on their finger divisions.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Radhavallabha
-
Nellore
5 January, 1976

76-01-05






My Dear Radhavallabha Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 27th, 1975 and I have noted the contents carefully. Also, I wish to thank you and all the devotees serving at the BBT for helping to produce these new volumes. Thank you very much.

This type of decoration on the books, the gold guilding and gold stamping, is generally found on Bibles and Shakespearean texts. Whether people will now confuse our books with these others? Our get-up is already approved, you should not unnecessarily increase the price. You say that these additions will be especially useful for libraries, but if the price is increased they may not accept them. Of course, it depends on the local sellers-they can say whatever is best. You should only make these changes if the sales will actually be increased. I don't want the BBT or the temples to lose.

The Nectar of Instruction has come out very nice. It is very important and must be immediately read by all devotees. In the near future we shall introduce the Bhakti-sastri examination for second initiation and this shall be one of the required books of study. Anyone who reads it will immediately understand what Krishna Consciousness is. Some minister in Bombay recently asked me how to create morality amongst the students, because the students are all vagabounds. If this book is introduced for study in the schools and colleges it will give a clear idea of what morality actually is. It is a most important book.

Yes, I have already seen the Gopala coloring book.

I will have to see personally what are the mistakes in the synonyms and also how you intend to correct them. I was not satisfied with the corrections that were made before. I saw some changes which I did no approve. Nitai may correct whatever mistakes are there, but the corrected material must be sent to me for final approval. So reprinting the volumes will have to wait until the mistakes are corrected and approved by me. In the meantime you can supply the standing orders whatever new volumes are published.

Yes, try to supply the damaged books to the prisoners. That is a very nice idea. The books should not be wasted, just for some small defect.

Please dedicate your life to publishing all our books. It is our most important work. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Satsvarupa
-
Nellore
5 January, 1976

76-01-05

Los Angeles

My dear Satsvarupa, Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your monthly GBC report dated December 14th, 1975. I have noted the contents carefully.

Now you and all of your men are experienced in distributing books to the libraries. If you can get our books placed in the public libraries it will be a great victory. Do whatever you think bet to make this possible. Yes, the reviews you are getting are very important. Many times I am showing them to influential gentlemen.

Everything should be done co-operatively. "Our'' and "your's'' are material conceptions and have no place in our Krishna Consciousness movement. If the members of our movement are unable to co-operate it will be very difficult to spread the mission of Lord Caitanya.

Gaura Nitai deities should not be taken into university classrooms. The professors and students will think we are fanatics. It is better to keep a big picture of Gaura Nitai which can be seen by everyone, rather than taking deities into a classroom.

Yes, as a Sannyasi and GBC your first duty is to read my books. Otherwise how will you preach? In order to remain steadily fixed in Krishna consciousness there must be a sound philosophical understanding. Otherwise it will become only sentiment. Whenever you find time please read my books. 

Shortly we shall be introducing the system of examinations for those students who are ready for second initiation as well as sannyasa. According to the degree, devotees will be expected to read and assimilate our different books.

Our first business is this book distribution. There is no need of any other business. If this book distribution is managed properly, pushed on with great enthusiasm and determination and at the same time if our men keep spiritually strong, then the whole world will become Krishna conscious.

I hope this will meet you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: All Governing Body Commissioners
-
Nellore, South India
6 January, 1976

76-01-06




To
All Governing Body Commissioners

Re: Examinations for awarding titles of Bhakti-sastri, Bhakti-vaibhava, Bhaktivedanta and Bhakti-sarvabhauma. Your response is requested immediately by Srila Prabhupada.


Dear Prabhus,


Please accept my most humble obeisances. Srila Prabhupada has requested me to write you in regard to the above examinations which he wishes to institute. Here in India many persons often criticize our sannyasis and brahmanas as being unqualified due to insufficient knowledge of the scriptures. Factually, there are numerous instances when our sannyasis and brahmanas have fallen down often due to insufficient understanding of the philosophy. This should not be a point of criticism nor a reason for falldown, since Srila Prabhupada has mercifully made the most essential scriptures available to us in his books. The problem is that not all the devotees are carefully studying the books, the result being a fall down or at least unsteadiness.

His Divine Grace therefore wishes to institute examinations to be given to all prospective candidates for sannyasa and brahmana initiation. In addition he wishes that all present sannyasis and brahmanas also pass the examination. Awarding of these titles will be based upon the following books:

Bhakti-sastri - Bhagavad-gita, Nectar of Devotion, Nectar of Instruction, Isopanisad, Easy Journey To Other Planets, and all other small paperbacks, as well as Arcana-paddhati (a book to be compiled by Nitai Prabhu based on Hari-bhakti-vilasa on Deity worship)


Bhakti-vaibhava - All of the above plus the first six cantos of Srimad-Bhagavatam


Bhaktivedanta - All of the above plus cantos 7 through 12 of Srimad-Bhagavatam


Bhakti-sarvabhauma - All the above plus the entire Caitanya-caritamrta


Anyone wishing to be initiated as a brahmana will have to pass the Bhaktisastri exam and anyone wishing to take sannyasa will have to pass the Bhaktivaibhava examination as well. This will prevent our Society from degrading to the level of so many other institutions where, in order to maintain the Temple, they accept all third class men as brahmanas. Any sannyasis or brahmanas already initiated who fail to pass the exams will be considered low class or less qualified. Anyone wishing to be 2nd initiated will sit for examination once a year at Mayapur. Answers will be in essay form and authoritative quotations will be given a bigger score. During the exams books may not be consulted.


Srila Prabhupada wishes to begin this program at this year's Mayapur meeting. He requests that you all send your opinions and comments here immediately so that everything may be prepared in time.

Hoping this meets you in the best of health and Krsna Consciousness.

Approved:Your servant,
A.C. Bhaktivedanta SwamiTamala Krsna Goswami
Personal Secretary


Letter to: Aksayananda
-
Nellore
6 January, 1976

76-01-06



My Dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated 24th December and 31st December, 1975, and have noted the contents of each carefully.

Regarding the land of Sri R. N. Bhargava, since he is offering it to us for our unconditional use, why not take it? Naturally, if we start a Gosala there, later on we can start a Vedic school for the higher class of people. Study of the Vedas is not meant for children. You should ascertain definitely by asking some knowledgable persons, whether or not the Ganges will come again. Another point is whether the government can be induced to build a road there. So, if there is possibility of developing the land, then we can take it.

The other piece of land near the Kailash Temple is the most important place in Kanpur. Please enquire from Mr. Kapur what is the actual size of the land and what would be the conditions for transferring it to our name. That land would be most ideal for establishing our center in Kanpur.

I am very glad to hear that Sri Mungturam Jaipuria wishes to stay at our Guesthouse when he visits Vrindaban. He is a very big man, one of the big industrialists like Birla and Dalmia. Please deal very nicely with him, for if he is pleased with us he can be very helpful.

I am glad to know that new men are coming to help with the activities in Vrindaban temple. The kitchen department should be very clean and things should not be wasted. This is the first consideration. Yesterday we have visited a very old and famous Ranganatha Temple here in Nellore. Everything is being managed very nicely and there are very nice arrangements for those who come for darsana. So similarly our temple in Vrindaban must be managed expertly that everyone who comes is given caranamrta and prasadam of the Deity.

The translation of Dr. Radha Raman Gupta is not very good. We have sent Mr. Singh and Mr. Mitra for this purpose.

I accept Govinda das Brahmacari for second initiation. Enclosed is his sacred thread duly chanted on by me. Now you have to hold a fire ceremony and let him hear the gayatri mantra from the tape recording in his right ear. If he is going to engage in the Deity's service, he must be taught to be very clean. Brahmin means to be clean-internally by chanting the Lord's glories and externally by regular bathing.

I hope this will meet you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Dina Dayala
-
Nellore
6 January, 1976

76-01-06



My Dear Dina Dayala,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 12, 1975, giving a report of your preaching in Greece.

Lord Caitanya Mahaprabhu desires that in every city, town and village Krishna Consciousness should be preached. Therefore I left Vrindaban to come to your country. And now you have left your country also on behalf of Sri Caitanya Mahaprabhu, therefore your life is glorious. May Krishna bless you that your preaching attempt becomes successful. As soon as a devotee endeavors to serve Krishna, Krishna immediately wants to help that devotee. Krishna will certainly protect and maintain you. You are an intelligent sincere boy so try to introduce this movement to the people of Greece. Everyone in the world is suffering. Despite so many attempts on the parts of the governments and planning commissions of the world, still the suffering continues. People are thinking that by more education, hospitals, food and so many other things they will become happy. But we actually have the ingredient which alone can make them satisfied-Krishna Consciousness. So please deliver Krishna to everyone you meet; instruct them in the philosophy of Bhagavad-gita As It Is. If it is possible to get our books translated into Greek that will be very helpful for your preaching. In the meantime as you are preaching to intelligent persons such as the lawyer you met, they will be able to read English, so you can give them our English books.

I cannot read the news clipping you have sent. But as you say Lord Krishna's name appears four times, then it is very nice. My Guru Maharaja always see if Krishna's name or Lord Caitanya's name appeared in someone's writing and would appreciate the writing for this alone.

Yes, your idea to teach English by having the students read KRSNA book is very good. When you were in Mayapur you saw Bhavananda Maharaja doing this and it was very successful. Simply repeat this. Have them also chant the Hare Krishna mantra and as far as you can arrange, feed them nice Krishna prasadam. That is our entire process. I started this movement just in this way. It is not very difficult. The important thing is that you behave nicely, chant all your rounds and follow strictly the regulative principles. Example is better than precept. These spiritual practices are our actual strength.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Bhakta Ralph
-
Nellore
7 January, 1976

76-01-07

Auckland, New Zealand

My dear Bhakta Ralph

Please accept my blessings. I beg to thank you letter, undated.

There is no reason why you cannot associate with any of my disciples, providing that they adhere to our principles. As long as Siddha Svarupa Maharaja and Tusta Krishna Maharaja act as sannyasis, ie. dress in dhoti, keep shave headed with sikha, follow strictly the rules and regulations and preach from my books, I have no objection. Sometimes there will be a little misunderstanding between Godbrothers, that is even going on amongst liberated souls. What is important is that everyone must engage in Krishna's service under the direction of the spiritual master.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Brahmananda
-
Nellore
7 January, 1976

76-01-07

Nairobi

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 17th, 1975.

As you report that things have deteriorated in Africa, you can stay there if necessary. Your decision to send Dinanatha to join Tamala is a good idea. Tamala is here now. He says that before coming he telegrammed you to phone him but there was no response.

The first business is that the GBC must see to the management of their zones. Still, I require a permanent secretary. In addition, one GBC man may come and go.

Here we have been given a nice piece of land measuring nine acres. The local people are very enthusiastic and the plan is to construct a Radha Krishna Temple complex.

I hope this meets you in the best of health.

(What about Navayogendra?)

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Brisakapi
-
Nellore
7 January, 1976

76-01-07



My Dear Brisakapi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 12th, 1976. I am very pleased that we have now got such a wonderful property in the nation's capitol, Washington, D.C. The photos show that there is good opportunity to develop it into a very important center, and since you say that it is in a most aristocratic location, it is certainly Krishna's mercy. If you can make arrangements for me to meet with the President, I shall surely go.

As far as your desire to have Sita Rama Deities, it is a good idea, but you should wait for some time. First see that you have sufficient brahmanas who are very well trained and qualified, then you can consider to install Sita, Rama, Laksmana, and Hanuman. They are the ideal King and it will be very suitable that They reign over the capitol of America. Now you have got Gaura Nitai Deities, so you can go ahead and get Prabhupada and Bhaktisiddhanta Deities immediately. Guru and Gauranga worship is standard for all our temples.

I am very much pleased to see how much you and all the devotees have increased sankirtana in the Washington area. This you should all make your main business. For a long time there was not so much book distribution done there, but now that you are all concentrating on it there will be no shortage of anything. It is wonderful how many big books you are able to distribute.

I accept John Weber as my initiated disciple. His new name is Ramasena das Brahmacari. See that he chants daily sixteen rounds and follows strictly the rules and regulations. Similarly, I accept Krsna Gopala das, Vardhanya das, Puspuvan das, Gabhira das, Ambujaksa das, and Megha devi dasi for second initiation. Now you must hold a fire ceremony. Enclosed are the sacred threads for the brahmanas. They should be allowed to hear the Gayatri mantra through the right ear from the tape recording. Brahmin means to be very clean-inside by chanting the Lord's glories and outside by regular bathing. Teach everyone by your personal example. Also you must see that the brahmanas are given sufficient time to read the books. Soon we shall be introducing the Bhakti-sastri examination which all brahmanas will be expected to pass. It will be based on Bhagavad-gita, N. O. D., Nectar of Instruction, Isopanisad, and the small paperback books like Easy Journey. A brahmana should be pandita.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Madhudvisa
-
Nellore
7 January, 1976

76-01-07




Melbourne

My dear Madhu-dvisah Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 10th December, 1976. I have noted the contents carefully.

Mr. Deoji Punja came to see me in Bombay. If any of the trustees are to be dropped, this has to be discussed between the trustees themselves. These are all important men and we should be careful lest they become offended. If I say something it will not look well. If some of the trustees are not abiding by the principles or not chanting 16 rounds, then they should be induced by the other trustees who are following, to step down. I think you can follow what I mean.

Now Upendra is waiting in Hawaii, so please direct him how he should proceed. I have also asked him to write Mr. Punja.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Upendra
-
Nellore
7 January, 1976

76-01-07

Honolulu

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 13rd December, 1975, and I have noted the contents.

Sri Deoji Punja came to see me in Bombay and he explained the whole situation, of how you missed him. Now you may write him and he has promised me that he will do the needful. Be determined and Krishna will surely help.

As to your question concerning whether relationships between devotees are eternal, the answer is "yes.'' This is confirmed by Sri Narottama dasa Thakura: "cakhudana dilo yei, janme janme prabhu sei'', he is my Lord birth after birth. In this way you have to understand, by studying carefully the philosophy. We have got so many books now and I want all of my disciples to read them carefully. Soon we shall be instituting Bhakti-sastri examinations and all brahmanas will have to pass. So utilize whatever time you find to make a thorough study of my books. Then all your questions will be answered.

I hope this letter finds you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Abhirama
-
Bombay
9 January, 1976

76-01-09

Miami

My dear Abhirama,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 8th December, 1975. I have replied your previous letter. I do not know why you have not received it.

I accept all the candidates for first initiation as my duly initiated disciples. Their spiritual names are:

Bhakta Wayne Melton-Visvavrksa dasa

Bhakta Michael Cremo-Drutakarma dasa

Bhakta Sunil Awatramani-Adridharana dasa

Bhakta Andrew Hooper-Srimaya dasa

Bhaktin Bernadette-Andharupa dasi

Bhaktin Antoinette-Harestanu dasi
Now you must hold a fire ceremony. Everyone must vow to chant faithfully 16 rounds minimum a day and follow strictly the rules and regulations. This will insure spiritual strength.

They newly initiated brahmanas are Nandanacarya das, Raghunath Puri das, Langaganesh das, Janardana das, Trimalla Bhatta das, and Nartaka Gopala dasi. They should participate in the fire ceremony and afterward should hear the Gayatri mantra from the tape through the right ear. Brahmin means cleanliness-inside by chanting and externally by regular bathing. Teach them this, not only by precept but by your personal example.

Now you have got very excellent land, so develop it very nicely. Miami is a tropical climate, so it should be made very lush with fruit and flower trees. I was very glad to see how your temple is now amongst the big leaders of book distribution. This is a sure sign of spiritual strength, for where there is preaching there must be life. Please go on increasing more and more the book distribution. You are working in the right direction.

I hope this meets you and all the devotees at New Naimisaranya Forest in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Yasomatinandana
-
Bombay
9 January, 1976

76-01-09

Ahmedabad

My dear Yasomatinandana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 3rd January, 1976 and I have noted the contents carefully.

I have sent you a telegram reading as follows: "Gandhi asrama house useless Letter follows.'' As described by you, there are so many disadvantages of that building. Therefore, forget it. We are not at all interested in it. The entire structure would have to be dismantled.

The other house which you describe sounds very nice. You can accept the offer immediately and begin living there. You say they are prepared to give it for a good cause. What is more public welfare than Krishna Consciousness? To awaken everyone's original consciousness is the best public welfare in the whole world. So occupy this house and show some good work and in this way they may be induced to let us stay. Even if you can only stay for three months, what is the loss? You can always look for another place. Now people are seeing how genuine our movement is, they are coming forward to offer us so many places. We simply have to maintain our strict principles, keeping ourselves pure, Otherwise, there are so many bogus institutions doing business in the name of God and simply cheating the people. We have to be careful not to degenerate like these others. Our strength depends upon regular chanting the required 16 rounds and rigidly adhering to the regulative principles.

Regarding Dr. Ashok's address, my secretary shall be sending it to you by separate post.

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Nitai
-
Bombay
9 January, 1976

76-01-09

Vrindaban

My dear Nitai,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your unsigned letter dated January 1, 1976.

Regarding the translators, I like the work of Nrsimha Vallabha Goswami best, and I want to settle up with him. I have already written Visvambhara in this regard. Sri Tripathi is after money, so we do not want him. Dr. Premlata Paliwal's translation is not bad. Later on we can decide on her. So far Dr. Radharamana Gupta is concerned, first let us have a Gurukula, then we shall see who will be the headmaster. We will consider about him later, but his translation was not very good.

Now beginning from this year's Mayapur festival the devotees will begin preparing for Bhakti-sastri examination. Therefore we require a guidebook for Deity worship, arcana-paddhati, based on Hari-bhakti-Vilasa. All brahmanas will be responsible to learn this book. I would like to have the manuscript ready as soon as possible, preferably my Gaura Purnima. So please work diligently for this. Pradyumna began this, but I do not know what he has done with his work.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Tusta Krsna
-
Bombay
9 January, 1976

76-01-09




Auckland, New Zealand

My dear Tusta Krishna Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter sent in September, which has only now reached me, having been redirected a number of times. I am very pleased to get your report.

Your home to home preaching is very good. The important thing is to make arrangements that they hear and chant. That will make your preaching successful. Once they begin chanting then automatically they will want to follow the rules and regulations, attend Arati, take Prasadam, etc.

Yes, try to encourage book distribution as much as possible. Books are the basis of our Movement. Whatever appreciation we are getting on account of our books, it is because we are following the path chalked out by exalted devotees. We are not writing something whimsical. So far devotees being hesitant to distribute books on account of pressure, sometimes pressure is required, especially when one is not so advanced. Of course it has to be applied properly, otherwise there may be some bad taste. But spontaneous service can only be expected from advanced devotees. Just like a child by pressure goes to school and is made to read. Then after some time he wants to read, even without pressure. We have all got experience of this. It is vaidhi bhakti-vaidhi means "must.'' Sometimes devotees are promised a plate of maha-prasadam for the biggest distributer. There is no harm. Actually one should try to serve Krishna to his or her full capacity without thought of reward-service is itself the reward. But this takes time to actually realize and until that platform is achieved some pressure or inducement is required.

I am glad to know that a restaurant has been started. In Hawaii you may have seen that the restaurant is very successful. Now that boy's money will be used properly. Instead of maintaining a slaughterhouse, he is paying for prasadam distribution. Very good. But we should not waste time encouraging vegetarianism as opposed to meat eating. We want to encourage prasadam taking and that is automatically vegetarian. The karmis are concerned for vegetarian-non-

[PAGE MISSING]


Bhakti-sastri, Bhakti-vaibhava, Bhaktivedanta, and Bhakti-sarvabhauma. All our brahmanas and anyone wanting to become brahmana, will have to sit for examination once a year at Mayapur. They will be expected to know Bhagavad-gita, Nectar of Devotion, Nectar of Instruction, Sri Isopanisad, a book soon to be published on Deity worship, as well as all the small paperbacks. If they pass the examination they will be awarded Bhakti-sastri certificate. Sannyasis will be asked to sit for Bhakti-vaibhava examination which will include the first six cantos of Bhagavatam.

In our Vedic Universities we will not encourage anyone to be merely a bookworm. There must be life-rising early in the morning, attending mangala arati, taking prasadam, etc. The man who is studying will be brahmana, the farmer will be vaisya. In this way there will be divisions, but they are all one in service to Krishna.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Vishambhar
-
Bombay
9 January, 1976

76-01-09

Vrindaban

My dear Vishambhar,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter undated. I have received so many samples of translations from different persons. Most of them are not very good. Of all, I like the Goswami Nrsimha Vallabha. I want to settle terms with him.

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Jayadayal Dalmia
-
Bombay
10 January, 1976

76-01-10

Sri Jayadayal Dalmia
4 Scindia House
New Delhi-1

Dear Sri Jayadayalji,

Please accept my best wishes. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7th January, 1976. As you have suggested that someone from our institution be opted as a member of the Managing Committee., I have selected Sri Vishvambhar Dayala as well as myself. Both of us may be made members, and I shall give instructions through him.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Copy forwarded to:
Sri Vishambhar Dayala, Nitai Niwas, Raman Reti, Vrindaban.
ACBS/tkg

Letter to: Locanananda
-
Bombay
10 January, 1976

76-01-10

Amsterdam

My dear Locanananda dasa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated November 28th, 1975. Your letter was received late so it was not possible to send you a reply in time for your Deity installation ceremony.

I have received the names of all the candidates for initiation and I accept them all as my duly initiated disciples. Their new spiritual names are as follows:

Jan Appelman-Jayagopal dasa
Freddy Van de Buerie-Mahasrnga dasa
Raymond Nota-Jnanaraja dasa
Henry Fluster-Akhiladhara dasa
Peter Vander Heyden-Divyasinhadasa
Patricio-Krtayajna dasa
Jannie Smit-Mangalaya dasi
Tettje Meursing-Aharada dasi
Francisco van der Linden-Atitagamana dasi

I also accept Yasodavatsala das and Bhasyakara das for second initiation. Enclosed you will find their sacred threads which I have chanted on. Now hold a fire ceremony and the brahmanas may afterward be allowed to hear the Gayatri mantra from the tape recording through the right ear. First initiated devotes must vow to always chant minimum 16 rounds daily and strictly observe the regulative principles. The Brahmins must practice cleanliness, internally by chanting the Lord's glories and externally by bathing regularly. In addition the brahmanas should study carefully, especially Gita, Isopanisad, Nectar of Devotion and Nectar of Instruction as well as all the small paperbacks. Soon we will have yearly examinations for brahmanas based on these books and those who pass will be awarded Bhakti-sastri titles.

I hope this meets you all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Pusta Krsna
-
Bombay
10 January, 1976

76-01-10

Tanus, West Germany

My dear Pusta Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your two letters dated December 23rd and 24th respectively.

I have just sent you a telegram: "Yes Purchase Mercedes.'' For so long there has been contemplation to buy this car. But where is the car? We are spending crores of Rupees to finish this Bombay construction, but whenever I arrive at the airport, I am picked up in a borrowed car. What kind of impression is it to the members that we always have to approach them to borrow their car? Please get it. But one thing is that I have heard that you are taking the money from the BBT to pay for it. There is one story that a guru went to his disciple's home and was greeted very elaborately. When he enquired how was it possible for his disciple to afford such nice arrangements, his disciple told him: every-belongs to you. Later the guru saw that he had no money left in his bank account and he could understand that his disciple had spent all of his money. So whether you are also making such arrangements? I do not want to spend the books fund money for such things. If you can not pay for it, then Tamala Krishna says he will pay Ramesvara who can send you the money.

Thank you for appreciating Sri Caitanya-caritamrta. There is no need to feel sad at the end of a chapter or a volume because there is always another chapter and another volume. There is no scarcity. You want more nectarine and the supply is also there. Those who are actually looking for spiritual culture will find immense wealth in Caitanya-caritamrta.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ramesvara

76-01-10



My Dear Ramesvara;

Please accept my blessings. Enclosed please find one book written by Harikesa Prabhu called, Spiritual Dialectism. Please first of all print it in Back to Godhead magazine and if the response is good it maybe made into a book along the lines of Svarupa Damodaras book, The Scientific Basis of Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hd

Letter to: Subhavilasa
-
Bombay
10 January, 1976

76-01-10



My Dear SubhaVilasa,

Please accept my blessings. I received your letter and I gave it to my secretary with instructions to reply it.

Anyway, all blessings upon you for securing this church. Krishna will certainly be pleased upon you. Now you and your good wife are both initiated, chant faithfully 16 rounds daily, and follow the four regulative principles. This will insure your spiritual perfection.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Svarupa Damodara
-
Bombay
10 January, 1976

76-01-10



My Dear Svarupa Damodara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 26th, 1975, and I have noted the contents carefully.

Your plan to have the Bhaktivedanta Summer Institute in one of our farms is a very good idea. But you say that there is a chance that none of our farms will be suitable. Why not? Anyway, you will be discussing it at Mayapur at which time you should fix-up everything definitely.

I have read the aims and objects of the Institute and it is done very nicely. I am satisfied that you are properly understanding the philosophy. The analysis you have given in the section "What is the Bhaktivedanta Institute'', regarding the scientists, technologists, and other so-called authorities is most accurate. According to Bhagavatam, they are all asses and cows, sa eva gokhara.

I have also suggested for the GBC's consideration, that we introduce a system of examinations for the devotees to take. Sometimes there is criticism that our men are not sufficiently learned, especially the brahmanas. Of course second initiation does not depend upon passing an examination. How one has moulded his life-chanting, attending arati, etc., these are essential. Still, brahmana means pandita. Therefore I am suggesting examinations. Bhakti-sastri-(for all brahmanas) based on Bhagavad-gita, Sri Isopanisad, Nectar of Devotion, Nectar of Instruction, and all the small paper backs. Bhakti-vaibhava-the above plus first six cantos of S.B. Bhaktivedanta-the above plus cantos 7-12 S.B. Bhakti-sarvabhauma-the above plus Caitanya-caritamrta.
These titles can correspond to entrance, B.A., M.A., Ph.D. So just consider how to organize this Institute. At Mayapur we shall finalize everything.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Visvakarma
-
Bombay
10 January, 1976

76-01-10

Toronto

My dear Viswakarma,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your undated letter.

Yes, it is the mercy of Krishna that we have got such an important building in Toronto. It is a top-most triumph. If you can fix up a neon sign always moving with the maha-mantra Hare Krsna Hare Krsna Krsna Krsna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare, that will be a great achievement. The sign can be on from evening to mid-night, that will be the proper utilization of such an ideal building and location. Christianity is now declining, therefore they are having to sell all their churches to us. Because they have got no clear idea of God, people are not satisfied with them. But we can explain what God is, so people are appreciating more and more our Movement. Now by Krishna's grace you have a beautiful Temple, use it to preach very vigorously. If you all strictly follow the principles and chant sixteen rounds, your spiritual strength will be insured, and our Movement will become increasingly prominent.

I accept the recommended devotees as my initiated disciples. Their spiritual names are:

Errol Lewis-Ugresa dasa

Craig Harper-Asuramarjara dasa

Subash Batra-SubhaVilasa dasa

Asha Batra-Ashalata dasi
Now you have to hold a fire ceremony. Instruct everyone to faithfully chant 16 rounds and follow the regulative principles. Teach them by your personal example.

Regarding Bon Maharaja, in the future he should be completely avoided. We shall have no further connection with him.

Enclosed is a letter to SubhaVilasa which you may please deliver to him.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Bahudak
-
Bombay
11 January, 1976

76-01-11




Vancouver

My dear Bahudak,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 15th, 1975 and I have noted the contents carefully.

I was very glad to learn how our devotees are coming out victorious in the preaching to the university professors and students. Other groups have no philosophy nor do they have any idea of spiritual life, what to speak of living it. Our movement is authorized. Our books are based on the statements of the most exalted devotees. And if we follow strictly the guidelines for devotional service as they are given in the Nectar of Devotion and Nectar of Instruction, then no one can touch us. Our position is definitely due to our books, therefore I am always pressing on this point. All the groups are declining including the Christians. We are being harassed by the authorities and they are all Christians. Because they are losing ground, and we are increasing, they are trying to stop us. There is always this battle between the demons and the devotees, but the devotees always win because they are protected by Krishna.

 It is good that you are again the President of the Vancouver temple. Of course the farm projects are important but more stress should be given to Sankirtana. We require so much money here in India. So Jayatirtha has said right. Whatever we are doing in India is from the BBT fund. Continue to go out on Sankirtana. Example is better than precept.

The harmonium may be played during bhajan if there is someone who can play melodiously. But it is not for kirtana and arati.

All of the devotees you have recommended I accept for initiation. Dharmarupa das, Subavrata dasi, Mahojjvala dasi, Sthanur das, Jagadadija das, Damagosh das and Kanti-mati should after holding a fire ceremony, be allowed to hear the Gayatri mantra through the right ear from the tape recording. They must always keep clean, internally by chanting the Lord's glories, and externally by regular bathing. In addition they should regularly study Bhagavad-gita, Nectar of Devotion, Nectar of Instruction, Isopanisad and all the paperbacks because soon we shall be holding examinations based on these books for the brahmanas. Those who pass will be given the title Bhakti-sastri. Gail Bergeron's spiritual name is Paratpara dasi. She that she chants minimum 16 rounds daily and strictly follows the regulative principles.

I hope this meets you and all the devotees there well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Kapur
-
Bombay
11 January, 1976

76-01-11

International Foundation of Meditation
44 Kailash Mandar,
Kanpur

Dear Sri Kapur,

Please accept my best wishes. I beg to thank you for your letter dated December 25th, 1975. I shall be returning to Vrindaban by the end of March. At that time I shall try to visit Kanpur to see the park.

Hoping this meets you well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Kirtiraja
-
Bombay
11 January, 1976

76-01-11

Taunus, West Germany

My dear Kirtiraja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 3rd January, 1976, giving a report of your preaching in Poland. I also received your letter dated December 7th, 1975 and replied it.

Yes, you should get my books translated into Polish. Wherever our books are being distributed, our movement is established on a firm basis. Therefore I came to your country with books. So try to get the books translated.

You ask what you should do about your wife and child. What can I advise if your wife doesn't want to take inconvenience. Preaching means some inconvenience. There is no reason why you have to be settled in one place. The actual education of a child doesn't begin until five years. Before that the child is free. Thereafter, the child may be sent to Gurukula in Dallas. This is the Vedic system.

The most important aspect of our preaching is Kirtana. Induce the people to chant, that is the only thing. Then everything else will follow. The goal is to make devotees and books; both are required. Distributing the books will make devotees. To make a devotee means to make someone purified. Reading the books will purify the intelligence. A purified heart and mind means Krishna Consciousness.

Don't try to become big very fast. That is not possible. Go slowly.

My advise is that you and your wife should preach together. But your wife doesn't like this so what can I do?

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
11 January, 1976

76-01-11




New York

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 26th, 1975, and I have noted the contents.

The bombastic distribution of Krsna Trilogies in New York is wonderful. I have read the report given in the Sankirtana Newsletter. But one thing is whether they have collected enough to cover all the costs. I have heard that despite all this distribution, now there is a big debt to the Book Fund. The GBC has to manage so expertly that there will not be debts. This debt to the Book Fund must be cleared immediately, if possible by the Mayapur meeting. Now we require so much money for the Temple projects in India, but if the Temples do not pay their book bills from where will I get the money?

Svarupa Damodara has written me about the Bhaktivedanta Summer Institute. It is a very good idea. If possible try to accommodate it on one of the farms we already have. To buy another farm simply for this purpose is not very practical. The Institute should not only stress book study but there must be equal time given to kirtana, arati, prasadam, etc. There must be spiritual life, then book study will have meaning.

Many people have mentioned the nice prasadam distribution program in our New York Temple. I have heard also that on Sundays there are 500 people attending. So there is tremendous scope for preaching. Now this building must be organized very expertly. I want to come in April or May, but whether my quarters are ready or not?

In the six day book distribution, Eastern zone was first. This is our most important work. All the leaders should tax their brains for increasing the sales of our books. I have always said that if we simply rely on book distribution all our needs will be met.

We shall never use this artificial fertilizer on our farms. It is forbidden in the sastras. If you plant easily grown crops once in the year, then the earth will not become exhausted. Don't overuse the land.

I accept Bhakta John as my disciple and also Padmamalini dasi for second initiation. His name is Amara das. Now hold a fire ceremony. She may be allowed to hear the mantra through the right ear from the tape. Instruct them both on the meaning of first and second initiation respectively.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ramesvara
-
Calcutta
12 January, 1976

76-01-11

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letters dated December 18th and December 25th respectively.

The quote book, "The Krishna Consciousness Movement is Authorized'', is very important. From each city find out important persons names and post it. You can send it to important members of the Government, businessmen, entertainers, sportsmen, etc. Another device is that you can address it to "Any Respectable Gentleman, Post Office . . ., City . . ., State . . .''. The postman will then deliver it to some respectable gentleman. Everyone who gets it will think: "I am a most respectable gentleman because he has give it to me.'' The best thing is to find out the customers list to some big magazine like "Time'' or "Life'', and post it to them. I think the post office can give concession rate for huge numbers of postings. Yes, go on adding any new important quotes in the reprinting.

Regarding the improvements of gold stamping and gold guilding on the Bhagavatams, I have already advised Radhavallabha Prabhu. Simply to make fashionable and increase the price may hamper the sales. Rather decrease the price.

That so many people are purchasing our literature in Los Angeles indicated that it is being advertised: Oh, I have got a very nice book. Then their acquaintances want the book also. The books distribution in Los Angeles during the six day period is transcendental samadhi. They are working in trance, not on the material platform. No common man can work so hard, it is not possible. Working without sleep means no death. Sleeping is dead condition. "Jiv jago, jiva jago, gauracanda bole, kota nidra yao maya-pisacira kole.'' Your book distribution is really intoxication.

Please thank Jagannatha suta for the 10 copies of BTG. Thank you for printing the photo of the Mauritius meeting.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ramesvara
-
Calcutta
12 January, 1976

76-01-11



Dear Ramesvara Prabhu,


Please accept my humble obeisances.

 In regard to Bhargava Prabhu, I discussed with Prabhupada and His Divine Grace asked me to write you. Bhargava is spending money of the BBT frivolously. He is taking and spending more than he is supposed to. Unless he gives very strict account of how he spends, he should be recalled. All money is collected under such difficulty, it should be spent only for Krsna. Srila Prabhupada said he was surprised to see how this boy comes everywhere he goes. Please do the needful.

 Also, we received a letter from Ranadhira dasa regarding the request of Dr. Shyam Sundar das Brahmachari for complimentary subscription to BTG. Prabhupada said we should not correspond with him and not reply.

 Also please find enclosed a letter with insufficient address which we therefore cannot reply.

Seen:Your servant,
A.C. Bhaktivedanta SwamiTamala Krsna Goswami
Personal Secretary


P.S. Please inform all Temples and GBC that Prabhupada's mail should


be sent to Calcutta not Mayapur, as mail to Mayapur takes an

extra week.

Letter to: Aksayananda
-
Calcutta
13 January, 1976

76-01-13

Vrindaban

My dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8th January, 1976.

Why Saurabha should be consulted for Temple functioning and maintenance? He cannot give you any idea for these things. He is busy with other matters.

Dramas are alright if you can perform them nicely. Even if you don't speak them in English, they can be rendered into Hindi on the microphone while the drama goes on. But the puppet shows should be stopped. It is nonsense.

What are those Bengali dramas that Nitai is working on? He should work on arcana-paddhati, not divert his attention here and there. He should make Hari-bhakti-Vilasa into short cut, not more than twenty pages. He can consult Nrsimha Vallabha Goswami for help in this matter. This should be his first consideration now.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please let me know how "mukut'' department is going to be managed? Who is the manager and what is the management scheme?
ACBS/tkg

Letter to: Brahmananda
-
Calcutta
13 January, 1976

76-01-13

Nairobi

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December 27th, 1975.

Our movement is so large it requires expert management and strong vigilence. Now you are finding out so many things were mismanaged, but why didn't you find out before? What is the use of complaining now? It is your fault that you remained absent for so long. The GBC's first business is to manage their zones. You said you were training Cyavana. Anyway, just try to mend things and restore it to its original position.

Caitya-guru's case is one of misused intelligence. I have also received complaint about him from Nava Yogendra Maharaja. He has been taken out of any position of responsibility.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jayatirtha
-
Calcutta
13 January, 1976

76-01-13

Berkeley

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 24th, 1975.

The $1900 payment should be used half for Gurukula and half for the Temple.

Regarding Yamuna and Dinatarine, they want to live independently, that is the defect. A woman cannot live independent. According the the Vedic culture a woman is always to be protected by a man. Why they should purchase a house? We already have Los Angeles. If they want they can have a separate asrama supported independently of ISKCON. Every woman in America has money, so why do they want support? No, the BBT cannot give them loan. You may check that they are chanting and following the rules but do not get involved with their management. So far your suggestion that they sew clothes for the sannyasis Deities it is not possible. Sannyasis may have no connection with women.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri K. Raghupati Rao
-
Calcutta
13 January, 1976

76-01-13




Sri K. Raghupati Rao
5 Raja Annamali Road,
Madras 600084

Dear Sri Rao,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 5th January, 1976.

You say that there is some contradiction in the Bhagavad-gita, that is your defective understanding. The direct meaning of the 15th Chapter 7th verse is that every living entity is the eternal part and parcel of Krishna. How can you think of contradiction in the Bhagavad-gita? Krishna is not an ordinary human being. How can you think that Krishna is contradicting Himself in His own statements? It is your concoction. The jiva is jivatma and Krishna is paramatma. Where is the contradiction? Why do you manufacture "iva''? That is the defect of Mayavadi philosophy. They concoct ideas.

Yes, Krishna can enter into anything. The body is also His energy. "Bhumir apo 'nalo vayuh'' [Bg. 7.4]. And in Srimad-Bhagavatam in the prayers of Queen Kunti, Krishna is described "antar-bahih'', within and without. In the Brahma Samhita it is stated by Lord Brahma about Krishna: "andantara-stha-paramanu-cayantara-stam'', He is present in His fullness in every one of the atoms.

Where are the words "iva'' and "sadrsa''? You cannot rectify Bhagavad-gita with new words of Sankara. And even if you take sadrsa it can be taken to mean qualititative. "Nityo nityanam cetanas' cetananam'', the Supreme Absolute is the supreme eternal being amongst all other eternal beings. This is sadrsa, not eternal in quantity, just in quality. Krishna never falls into Maya. Therefore His name is Acyuta. But the living entities can fall into Maya so how can they be sadrsa in all respects? If you take gold and a little fraction of gold, the quality is the same. Only the quantity is changed. This is common sense.

There is no question of "breaking'' as you have mentioned. The jiva is eternal, sanatan. Just like the sun and the sunshine. The sun is a combination of bright molecules and both are eternally existing. Similarly, Krishna and His qualitative fragmental parts are also eternal. Therefore the jiva is explained in the Bhagavad-gita as acchedyah (2:24) so how can it be broken? It is eternally existing as vibhu and anu. Svarupamsa is not jiva, it is Visnu Tattva. Visnu tattva is known as svansa and the jiva is known as Vibhinamsa.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Yamuna, Dinatarine
-
Calcutta
13 January, 1976

76-01-13



My Dear Yamuna and Dinatarine,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 24th, 1976.

I am very pleased to see the nice photos of your Deities Radha Vanebehari. The singasana has also come out very nicely.

You can attract the fair sex community. Most of them are frustrated being without any home or husband. If you can organize all these girls they will get a transcendental engagement and may not be allured to the frustration of life. Your engagement should be chanting and worship of the Deity Jiva Goswami advises that in the Kali-yuga sankirtana is the principle worship. Even if one chants many mantras it must be preceded by glorious sankirtana. Sankirtana is the maha-mantra.

Yes, you are right, women are generally after sense gratification. That is the disease. Chant 24 hours a day and don't dress nicely to attract men. It is better that you don't make a large program. Remain a humble program. In bhakti there is no grotesque program. A humble program is better. We are doing all these grotesque programs to allure the masses. My Guru Maharaja used to say that no one hears from a person coming from a humble, simple life. You remain always very humble.

So far as giving loans, I think it won't be possible because in India we require a huge amount of money for Bombay and Mayapur. We also have to build nice Temples at Kuruksetra and Jagannatha Puri. The Americans are accused of being C.I.A., so counteract this. We want to prove how Americans have constructed very large temples. Certainly it is not for C.I.A. propaganda.

Sita Devi, Mother Laksmi, wife of Lord Ramacandra, went to live with Valmiki Muni in a cottage. Although she was a King's daughter and a King's wife, she preferred to live very humbly in the cottage of Valmiki Muni with two sons in the absence of Ramacandra. That should be the ideal example. Women when not with husband must live very very humbly and simple life.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Cidananda
-
Calcutta
15 January, 1976

76-01-15

Santa Cruz

My dear Cidananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated October 23rd, 1975 which I only received recently. Probably it has been forwarded a number of times before arriving.

Anyway, I have read your letter, and it is my opinion that you should return to Santa Cruz. But where ever you stay you must chant 16 rounds daily and strictly adhere to the regulative principles as well as try to study my books.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Makhanlal
-
Calcutta
15 January, 1976

76-01-15

St. Louis

My dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 1st, 1976.

I accept all the new devotees as my initiated disciples. Their names are:

Glenn Wharton-Isvaripati dasa

Andy De Souza-Sarvadevamaya dasa

Thomas Wyhaupt-Guruvagmi

Harry Troy-Vedatma dasa
Now you must hold a fire ceremony. Everyone must agree to chant daily minimum of 16 rounds and follow strictly the rules and regulations. I also accept Gopta Das for second initiation. I have enclosed his sacred thread duly chanted on. After the fire ceremony he should hear the Gayatri mantra through the right ear from the tape. Brahmin means to be very clean, inside by chanting the Lord's glories and externally by regular bathing. Teach him these things by your personal example.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Mark Phillips
-
Calcutta
15 January, 1976

76-01-15

Mark Phillips
Darkwood, Australia

Dear Mark,

Please accept my best wishes. I beg to thank you for your letter dated 22nd December, 1975, along with your contribution. Please continue to chant Hare Krishna, read our books, and associate with the devotees. In this way you will surely become Krishna Conscious.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Pillai
-
Calcutta
15 January, 1976

76-01-15

ABC Model House
Bombay

Dear Sri Pillai,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your kind appreciation of my humble preaching activities. Please continue to read Bhagavad-gita As It Is. You will derive all spiritual benefit from it. Also if you can find the time, I will request you to visit our Temple in Juhu, Hare Krishna Land.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: T. B. Randler
-
Calcutta
15 January, 1976

76-01-15

Carlton Apts.
Santa Monica

Dear T. B. Randler,

Please accept my best wishes. I beg to acknowledge receipt of your letter dated December, 1975.

From your letter I can understand that for the time being you are not fixed up. I shall most probably be coming to the U.S. in May, so try to see me at that time and we shall talk about all your points. In the meantime go on chanting Hare Krishna and reading Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ajitananda
-
Calcutta
16 January, 1976

76-01-16

New Vrindaban

My dear Ajitananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated November 25th, 1976. Considering your problem I will advise you to chant on your lips since you become tired chanting out loud. Also you can sit and hear your Godbrothers chanting. And you can also hear tapes. Do all of these and there should be no problem.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Atreya Rsi
-
Calcutta
16 January, 1976

76-01-16






My Dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings.

It has come to my attention that the GBC have not been able to fully participate in the Mayapur festivities due to the annual meeting. Therefore, I am asking all GBC members to come to Mayapur early and hold the meeting in my presence beginning the morning of March 6th.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Copy to all GBC.
ACBS/tkg

Letter to: Bhagavan
-
Calcutta
16 January, 1976

76-01-16






My Dear Bhagavan,

Please accept my blessings.

It has come to my attention that the GBC have not been able to fully participate in the Mayapur festivities due to the annual meeting. Therefore, I am asking all GBC members to come to Mayapur early and hold the meeting in my presence beginning the morning of March 6th.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Copy to all GBC.
ACBS/tkg

Letter to: Sri S. N. Nayar
-
Calcutta
16 January, 1976

76-01-16

Sri S. N. Nayar
Delhi

Dear Sri Nayar ji,

Please accept my greetings. I beg to thank you for your letter dated 21st December, 1975. I have gone through your translation, but it is not acceptable. We have already settled with a Vrindaban gentleman. I am returning herewith your manuscript. Thanking you.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ratnamala
-
Calcutta
16 January, 1976

76-01-16

New Delhi

My dear Ratnamala devi,

Please accept my blessings. Thank you very much for the nice greeting card. May Krishna bless you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Dvarakesa
-
Mayapur
18 January, 1976

76-01-18




Sweden

My dear Dvarakesa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated Narayana 21.

You have asked how you can thank me. Whether you thank me or not, if you understand the importance of this Krishna Consciousness Movement, that is my success. The whole world is thinking in the bodily conception of life and thus remaining like animals. The animals cannot be happy but people want to keep themselves like animals. For peace they are barking in the United Nations. Croaking toads who think they are making a big conference, and then one day the snake of death comes and swallows them up.

If there is possibility to preach amongst the communists, you must do it immediately. The intelligent communist people will very easily understand our philosophy. We can convince them on the basis of samah sarvesu bhutesu, a Krishna conscious person is equally disposed to every living entity (B.G. 18:54). You become a communist and make the present imperfect idea of communism perfect. The idea of the communist philosophy is that the state should be benefited. But the state being imperfect, the living entities other than the human beings cannot derive any profit. It is therefore no better than the capitalists. For the benefit of the human beings, the capitalist kills the poor animals. Similarly, the communist does the same thing. Where is the difference? Perfect communism is in the Srimad-Bhagavatam wherein it is stated that you feel for the poor animals as well as the human beings. Srimad-Bhagavatam instructs that even if there is a snake or lizard in the house, it is the duty of the householder to see that they are also eating, not starving. So you have to begin your preaching with such broader idea of communism.

So this is a good wish for Krishna's service. If it is possible take immediate opportunity for it. So far as coming out of Hungary once you enter, if you can preach what is the need of coming out?

Hoping this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Yasomatinandana
-
Mayapur
18 January, 1976

76-01-18

New Zealand

My dear Yashomatinandan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the names of the persons recommended for first and second initiation. I accept all the new devotees as my initiated disciples. Their spiritual names are:

Bhakta Phil-Sarvaksadasa

Bhakta Mark-Parivadi dasa

Bhakta Jimmy-Kalasamvara dasa

Bhakta Bruce-Rudracandi dasa

Bhakta Martin-Krodhesvara dasa

Bhaktin Karen-Sarvaga dasi

Bhaktin Sue-Brahmapatni dasi
All of them must agree to faithfully chant 16 rounds minimum daily and rigidly abide by the four regulative principles.

I accept Sriman Ram das and Sriman Dayasara das for second initiation. Their sacred threads are duly chanted on and are enclosed. Brahmin means to be clean-inside by always chanting the Lord's glories, and outside by regular bathing. Brahmin also means pandita, so they must be able to support their preaching by quoting sastric references. Particularly, they should study Bhagavad-gita, Sri Isopanisad, Nectar of Devotion and Nectar of Instruction as well as all the small paperbacks. There will be a yearly examination for all Brahmins based upon these books.

Now you must hold a fire ceremony. Afterwards, the brahmanas may hear the Gayatri mantra through the right ear from the tape recording. Teach everyone to follow the principles by your personal example.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Mahamsa
-
Mayapur
18 January, 1976

76-01-18

Hyderabad

My dear Mahamsa,

Please accept my blessings. I have already informed you what is our purpose in the matter of the Nellore establishment. The ladies must be clearly informed that we are not at all interested to be dictated by them. We cannot construct a meditation hall with Sarasvati and Ganesa or create a library with hodgepodge books. We can simply have our Radha Krishna Temple with facilities for the people in general to study our philosophy joining us in our Krishna Consciousness Movement and as we are doing in our other centres we shall act accordingly.

If they refuse to give us in so-called charity the whole land then we can purchase the vacant land at the price mentioned in the document and because we have already installed the foundation stone, we do not wish to go back. We shall construct the Temple and Residential Quarters as we see fit. But we cannot follow their dictation. The idea is that the land, both vacant and occupied, must be given in a real charitable mentality, not to take advantage of our ability and get a temple and then create some trouble. This is not at all possible. We are also prepared to purchase the main land with garden and building by paying the the fixed price. If they are not interested in selling, we can accept charity. But in either case we can allow the two sisters to live in one portion of the building as devotees.

On these grounds you should make a document and do the needful.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ramesvara
-
Mayapur
18 January, 1976

76-01-18

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your sending the monthly BBT newsletter. The results for December and for 1975 are wonderful.

In the material world competition one thinks my competitor can do so much, how can I bring him down? In the spiritual world there is appreciation: he has done so nicely, I could not do so well. Just like in the material world there is attraction between men and women and this attraction is stronger than anything else. In the spiritual world there is also beautiful men and beautiful women and there is attraction but this attraction is not so strong as the attraction for chanting the Lord's glories.

The results show that there is no limit to our book distribution. Our books are qualified to be distributed unlimitedly. We are not fiction writers. It is a fact that no expert booksalesmen can compete with our men. The Librarian has noted the difference between our men and other publisher's men. We are working for heart and soul, not for money. Such expert salesmen would have to be paid at least $1000 per month. That means if the had as many men as our Library Party they would have to pay at least $15,000 per month.

You are charging too much for the "Krishna Conscious Movement is Authorized''. It should not cost the Temples more than 10 cents or whatever the cost price is. This is our advertisement and is meant for mass distribution. I have already suggested to you how to do this.

The Nectar of Instruction is also over-priced, in comparison with other books of its size. Print at least 100,000 and charge the appropriate price according to the other books.

Hoping this meets you in good health.

From the December ratings there appears over $800,000 was received. There should be $400,000 for construction.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Dr. W. H. Wolf-Rottkay
-
Mayapur
18 January, 1976

76-01-18

Dr. W. H. Wolk-Rottkay
Los Angeles

My dear Dr. Wolf,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th December, 1975 and also your most recent letter, undated, both with enclosures.

Karmis are considered like asses because they are working so hard day and night without profit. The Bhagavad-gita states: antavat tu phalam tesam/ tad bhavaty alpa medhasam [Bg. 7.23]. "Men of small intelligence worship the demigods, and their fruits are limited and temporary.'' The karmis benefits are temporary and those who are seeking after such benefits are "mudhas.'' Srila Vishvanath Cakravarti Thakura has identified mudhas with karmis. So we are servants of the acharya, therefore we also cannot give any good position to the karmis. According to Narottama das Thakura: karma-kanda jnana kanda kevala visera bhanda. "The paths of karma kanda and jnana kanda are just like pots of strong poison''. Therefore according to the principles, of bhakti, one has to avoid the karmis and jnanis.

Regarding your letter to me send to Nairobi, I have handed it over to Svarupa Damodara, so I do not possess it.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jayatirtha
-
Mayapur
20 January, 1976

76-01-20






My Dear Jayatirtha;

Please accept my blessings. Regarding the ISKCON Gurukula presently situated in Dallas-The Gurukula must be based on the principle of renunciation; vairagya vidya nija bhakti yogam [Cc. Madhya 6.254]. Bhakti is based on the principle of the renunciation of material desires beginning from the earliest age; kaumaram acaret prajna dharman bhagavatan iha [SB 7.6.1]. From the very beginning, a boy must be trained to perform devotional service to the Supreme Personality of Godhead, and not to be attached as the fruitive workers, the karmis, to the so-called fallible soldiers; dehapatya kalatradisu atma-sainyesu asatsv api tesam prammato nidhanam pasyanapi na pasyati [SB 2.1.4]. The karmis are attached too much to their bodies, children and wives, who are like fallible fighting soldiers who must ultimately be destroyed. Although they are sufficiently experienced, they still cannot see this.

Therefore our young men must be trained at the earliest age to not be attached to so many things like the home, family, friendship, society, and nation. To train the innocent boy to be a sense gratifier at the early age when the child is actually happy in any circumstance is the greatest violence. Therefore; brahmacari gurukulae vasan danto guror hitam [SB 7.12.1]. The brahmacari lives at the place of the spiritual master and works for the benefit of the spiritual master by begging for his maintenance, by cleaning, learning the principles of Krsna consciousness, and engaging in the process of bhagavata dharma, whereby his life will have a firm, sane foundation with which he can overcome the forces of maya by strong training in the beginning.

The karmis cannot accept this because they are too much attached to their bodies and cannot tolerate any austerities. Since they are too attached to their children they are even more insistent that the child be drowned in bodily consciousness so that he may avoid all types of austerities and enjoy life to the fullest, thereby going to hell at the earliest age; mahat sevam dvares ahur vimuktes tamo-dvaram yosita sangisangam []. Those who associate with the mahatmas through service to them become eligible for liberation whereas those who are associating with woman or those who are too attached to woman are paving their way to hell. Therefore the school systems require so many codes and regulations so the children will not feel any inconvenience. The training is geared to producing cats and dogs who will feel quite at home in a society of sense gratification.

Therefore how can they accept our school system which teaches that the young men must undergo tapasya to become purified? Tapo divyam putraka yena sattvam suddhyed yasmad brahma saukhyam tv anantam [SB 5.5.1]. They will never accept that one must undergo austerities to break the influence of the modes of material nature upon the living entity in order that he may experience the transcendental bliss on the platform of pure goodness. Therefore they see our school as a threat and a cruel punishment to the children. If we were to run our school as it was actually to be run, they would close it down, and factually they will place more and more codes and restrictions as the school develops to water down the process until it becomes unrecognizable and useless.

We cannot be forced to follow the standards of the mlecchas and yavanas. One may build so many buildings to follow this and that code, but the basic principle of such codes is sense gratification which we are against. There are so many thousands of buildings in the west which are filled with illegalities, but how is it that we must come to a perfect standard or be closed down? This is not the standard of law, but prosecution. If in illusion we think that we must spend money to come to that standard what guarantee is there that they will not simply find another standard for us to follow which will cause so much more trouble and cost so much more money and ultimately they will pass some law making the gurukula illegal.

Therefore the school should be moved to India, specifically to our new gurukula project in Vrindaban, where the facility will be just to our needs and the needs of the brahmacari to develop spiritually because it is based on authentic scripture. To live in Vrindaban is the highest perfection and to grow up in Vrindaban the greatest fortune. Who can compare Vrindaban to the nasty western culture? Even to live in Mathura-mandala for a fortnight guarantees one liberation. In Vrindaban no one will place restrictions on the school and it will be encouraged by the government. The people will see such a school and the example will encourage thousands to send their children there to be trained as human beings and devotees. The cost for maintaining such a place is minimal and when compared with the exchange rate in dollars, a very substantial savings. Some have objected to the cost of transport to India for the child, but children ride at a very reduced rate and require no visa. The one way fare can be arranged at a very small cost which will be made up in no time. For the child it costs $100 per month in the USA, but in India the cost will be a fraction of that amount. The average Indian makes about Rs. 400 per month ($50) and supports an entire family nicely. The savings will more than compensate for the ticket and maintenance, and once in a year, during the hot season of April, May and June, the child may return to the parents. Certainly the government will give cheap rates on a return ticket once they find out about the program. This is much cheaper than altering the present building or building a new one to meet the so-called codes.

The atmosphere in Vrindaban is beyond compare and the teachers are far more experienced as we have many men willing to work there who are retired and qualified professors, what to speak of our own scholars who are living in Vrindaban and starting this gurukula project. Many people will contribute to expand this program and the Krishna-Balarama Mandir is the finest in the world. All the devotees in Vrindaban, especially the children are in fine health and their needs are being guaranteed by the members. They can even beg from door to door and collect enough to feed themselves nicely. This is the system. This is the required training. But if this is done in America, they will accuse us of child cruelty although this is actually the saving grace of the child and he becomes very blissful. Therefore in all ways it is obvious that the best place to have this gurukula is in Vrindaban and this should be done before the US Government starts to cause a disturbance which will harm us, and before we have to waste large sums of money on a risky endeavor which may turn out to be a complete failure.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hd

Letter to: Rupanuga
-
Mayapur
21 January, 1976

76-01-21



My Dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th January, 1976.

Madhudvisa Swami has come here from Australia and as he is free I am sending him to New York. I have discussed with him how I want my rooms to be. As things have generally not been so well managed there I have asked him to be ad-hoc President of New York Temple until the coming GBC meeting.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sir
-
Mayapur
22 January, 1976

76-01-22

West Bengal

Dear Sir,

Please accept my greetings. It is understood from His Holiness Babaji Advaitanandan das Bhaktibhusan that some respectable gentlemen, headed by your Honor, have selected me as the President of Sri Krishna Caitanya Sangeet College, Bhaktivedyalaya Bisramtala, at Serampur. I wish to speak in detail about this institution. For this purpose I should like to invite you on Sunday, 1st February, 1976, or if this is not convenient, then on such day as is convenient to you. I am here in Mayapur and it will be a great pleasure for me to see you along with your associates. I invite you also to respect noon-day Prasadam with me. Please confirm through Babaji and we shall arrange to receive you.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jagadisa
-
Mayapur
22 January, 1976

76-01-22

Dallas

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 3rd, 1976 and I have noted the contents carefully. Jayatirtha has also written me about the future of Gurukula. He was suggesting to have a Gurukula in Santa Cruz. I have replied his letter and am enclosing a copy for you. It is my opinion that considering all points, we will do best to move Gurukula to India. In the letter I have explained everything fully.

Another thing, is that you are expecting a BBT loan of $150,000. but the BBT has already taken responsibility for Bombay, Kuruksetra, Mayapur, so this money has to go to India. Therefore, I do not think the BBT can give this loan. Actually it is the responsibility of the parents to maintain Gurukula. By taxing the Temples or taking loan from the BBT the parents are being allowed to avoid their responsibility. Before having a child the parents should see whether they shall be able to pay for their child's education. The GBC should make an injunction that if they beget children, then whatever the expenses are for supporting Gurukula they must pay for it. In another letter to Jayatirtha I have suggested how the parents can earn money for their children's support. So you can discuss everything together and do the needful.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jayatirtha
-
Mayapur
22 January, 1976

76-01-22




Berkeley

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 12th, 1975 reporting on your Zone for November, which arrived late due to having been redirected a number of times.

Your Zone's book distribution is most commendable. It is to your credit as a good manager that there are now no longer any debts to the Book Fund from the Western USA Temples. Now you will have to meet a very stubborn competitor, Madhudvisa Swami, who I have sent to New York to organize the new building and preaching activities.

 All of the leaders should study my books books very carefully, since now everyone will have to appear for the examination. But I don't get any time to go into seclusion. My Guru Maharaja also did not approve of seclusion. He used to say: "Dusta mana, tumi kisera Vaisnava? Pratisthara tare, nirjanera ghare, tava hari-nama kevala kaitava.'' My dear mind, what kind of Vaisnava are you? Simply for cheap adoration you sit in a solitary place and pretend to chant the Hare Krishna maha-mantra, but this is all cheating.

Many times in the past it has proven difficult to get the support of the Indians in San Francisco. Because Citsukhananda said there were many men who were willing to help I was encouraging. Now abandon it. Citsukhananda should join Berkeley instead of wasting time. The Berkeley project is actually important. Your idea for establishing a center in San Jose is nice, so you may bring it up before the GBC at Mayapur. As you are finding a good preaching field at the colleges in Berkeley, you will find all places similarly receptive. Human psychology is the same-simply you have concentrated on Berkeley thus far. Now make this propaganda very vigorously every where.

Regarding the donation of $6000 for distribution of books, you can send one or two copies to very distinguished men. You can address them: Sir, kindly have a glance over these books. If you like you can keep them and send the price or if not you can return them at our cost. In this way you can write them. But don't give them freely. There should be either the option to pay or return. Neither you should give the books to the Librarians of public and hospital libraries, it will not be fruitful. They have their managing committee's, so approach these men individually to purchase books for the libraries.

Regarding your question about having a Gurukula in Santa Cruz, I have replied this in a separate letter enclosed, a copy of which I have also sent to Jagadisa. You may consider carefully the points and do the needful.

 You have suggested that some men are best engaged in doing business. I agree. All grhasthas who are interested in doing business should do so in full swing. Yat karosi yad asnasi, yaj juhosi dadasi yat/ yat tapasyasi kaunteya tat kurusvamad arpanam [Bg. 9.27]. Let this be the guiding principle. So let all the grhasthas who wish to, execute business full-fledgedly in the USA and in this way support Gurukula. Business must be done by the grhasthas, not by the sannyasis or brahmacaris. Neither the sannyasis or brahmacaris can be expected to support Gurukula. The parents must take responsibility for their children, otherwise they should not have children. It is the duty of the individual parents. I am not in favor of taxing the Temples. The parents must pay for the maintenance of their children. Neither can the BBT be expected to give any loans. Now the BBT 50% for construction is pledged to the projects in India-Bombay, Kuruksetra, Mayapur. The profits from the businesses should first go to support Gurukula and balance may be given for the local Temple's maintenance. Grhasthas can do business. It is best if the Temple Presidents are either sannyasis or brahmacaris. If the grhasthas want to do book distribution, they should be given a commission of 5 to 10% of which part must go to Gurukula. For any others who are engaged in important Society projects, they must get something for maintaining their children at Gurukula. So far as Prasadam and residence, they are already getting that free. But sometimes, grhasthas make their own arrangement for cooking. For that we can give no expenditure. Just try to improve the Prasadam system so nicely that one will not want any other arrangement. Another thing, is that the grhasthas may be encouraged to do agriculture. In the Indian villages like in Vrindaban, they get enough ghee for their personal use, and sufficient excess to be sold to the merchants, who then also get some money. Cow protection means good food and good trade. So I can give you suggestions how to manage everything, but it is up to the GBC to practically execute all these points.

You cannot survive without my mercy and I cannot survive without your mercy. It is reciprocal. This mutual dependence is based on love-Krishna Consciousness.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Satsvarupa
-
Mayapur
22 January, 1976

76-01-22



My Dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your Zonal report for December dated January 13rd, 1976. Your November report was also received by me and I have replied it on the 5th January. By now you should have received it.

I am always very much pleased with our Library Party's preaching. Their work is most important. Ramesvara has sent me some recent review from Professors and there is no doubt that these intelligent men are deriving benefit from reading my books. These reviews make me very encouraged. also, the Krishna Consciousness Movement is Authorized has come out very nicely. The review or appreciation of your lecture sent by the professor shows that they are appreciating how nicely our men can present this perfect philosophy of Krishna Consciousness. Go on vigorously expanding this preaching. You are proceeding in the right way. It is good that now you have arranged for independent support of the party.

The church proposal in Houston is a good offer. I think somehow or other the BBT must give you loan for it is a worthy cause. The photographs of the St. Louis farm appear very nice. There seems to be ample grazing ground. In India you can't get such nice land, but there is enough good land in America. Just introduce this new type of Krishna Conscious civilization and the whole world will thank you.

I have seen that the Temples in your zone are now leaders in Book Distribution in their respective categories. Particularly Miami, Gainesville, and Houston. I am glad to see that Abhirama is doing well. He is a very intelligent boy. Now he is concentrating on book distribution so there will be no difficulty. This should be our first business. Temple opening is secondary. Yes, I approve Amarendra's program to have the men go out on book distribution and distribute the feast at the Temple instead of at the college. Regarding closing the Phoenix center, since there is no Deity installed, it can be closed if you decide to do so.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Chaudhuri
-
Mayapur
23 January, 1976

76-01-23

Department of Development and Planning
Government of West Bengal
Raj Bhavan, Calcutta

Dear Sri Chaudhuri ji,

Please accept my greetings. I was very pleased to meet you at the airport in New Delhi. I think it was ordained by Lord Krishna because I need your help in the service of Lord Krishna.

The bearer of this letter is the secretary at our Mayapur establishment, and he will explain to you about our activities there. I am presently at Mayapur and it would be a great satisfaction if you could kindly visit our establishment and see how things are being conducted. We are developing a plan to be self-sufficient. Namely, to produce our food grains, maintain cows, for drinking milk, and weave cloth for garments. We have plans for erecting a magnificent international city based on this Vedic culture. For this purpose we want a considerable tract of land, and I therefore wish that the Government may acquire some land for us so that we may develop our plan. I hope you can help me in this connection. I would be very glad if you could come to Mayapur, see our activities, take noon-day Prasadam and discuss with me.

I hope this letter meets you well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Gopala Krsna
-
Mayapur
23 January, 1976

76-01-23

Bombay

My dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated 13rd and 20th January, 1976 respectively, and I have noted the contents.

You say my apartment will be ready by mid-March but without an elevator, how can I use it? Here in Mayapur we have begun construction on a 67 room Residential Quarters along the Northern boundary of the land to be ready for use by Gaura Purnima. I have asked Tamala Krishna to send his Radha Damodara party's collections to pay for it. Caitya-guru is engaged to help oversee the construction.

I have already sent by separate post the authorization for the Rs. 22,143/49p to be transferred to the B. of Hyderabad a/c.

Regarding the Government trying to acquire our land, I have already told you to finish the Temple immediately. So far paying for Bombay construction, what is the wrong if I issue cheques as per your advice? Bank of America should send credit advices whenever they receive funds. You make a photocopy of the advice and against it I will send cheques. ECC only has to paid after 30 days, so what is the hurry?

Haridasa told me he was going to Bombay. If he can't be trusted then let him work in Bombay under supervision.

You say you have enclosed copies of the land deeds from Nellore, but I did not receive them.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Mr. Morris Lapidus
-
Mayapur
23 January, 1976

76-01-23

Mr. Morris Lapidus
Brooklyn

My dear Morris,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 5th, 1976. I am forwarding your letter to His Holiness Madhudvisa Swami who I have sent to New York to organize things. You may meet with him.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Pusta Krsna
-
Mayapur
23 January, 1976

76-01-23

West Germany

My dear Pusta Krishna,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 15th January, 1976.

I am very glad to know that you have already purchased the Mercedes. For such a long time this car has been required and now you are fulfilling that desire. Thank you. But you must pay your entire debt to the Book Fund in the future, otherwise you will become that disciple who spends the money of his Spiritual Master.

Since you are paying, there is no need for Radha Damodara Party to pay. Their money is already being utilized for construction in Mayapur.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ramesvara
-
Mayapur
23 January, 1976

76-01-23

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. Last year at the Mayapur meeting it was decided to build another residential building. Now the festival is fast approaching, so construction has begun today on a very long residential quarters. Due to urgency, I have asked Tamala Krishna to supply funds immediately. So whatever money his Party sends should be credited against their book bill. Also in the ratings it should be shown for book distribution, not as a Mayapur-Vrindaban Fund donation. They are sending the money as usual, simply I have asked them to send it directly to India.

I have received a letter from Pusta Krishna Swami. He has already paid for the Mercedes from his own money and he intends paying his debt to the Book Fund entirely in the future. Considering this, there is no need for Radha Damodara Party to pay for the car. Their money is already engaged for construction.

Another point is that BBT cannot give loan to Dallas for Gurukula construction. That is not possible. Jagadisa Prabhu is expecting a loan of $150,000 from the BBT. So I have told him that the money is already needed for construction here in India, in Bombay, Kuruksetra, and Mayapur. The best thing is that Gurukula should be moved to India.

Somehow or other arrange to give a loan for $40,000 for a new Temple in Houston. It is a worthy cause.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Debasis Bagahi
-
Mayapur
24 January, 1976

76-01-24

Sri Debasis Bagahi
New Delhi

Dear Sri Bagchi ji,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 26th December, 1976, which has only now just caught up with me as I was travelling.

Please go on with your translation work. When I see the translation, then we shall consider the honorarium. I am presently in Mayapur and will be remaining here until mid-March. I will be going to Vrindaban at that time.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Cyavana
-
Mayapur
24 January, 1976

76-01-24

c/o John G. Milner
Coral Springs

My dear Cyavana,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5th January, 1976.

Your normal life is Krishna Consciousness. If you so desire you can stay in Mayapur without taking any responsibility. Simply read books, take Prasadam, and chant Hare Krishna. Now, for the time being, you stay with your father. Later on you can decide.

I hope you are recovering.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri P. L. Khanna
-
Mayapur
24 January, 1976

76-01-24

Sri P.L. Khanna
Calcutta

Dear Sri Khanna ji,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17th January, 1976, and I have noted the contents. Regarding the person in question, I have no such news so far. Be assured, my devotees in foreign countries do not admit unauthorized persons without first getting my permission.

Thank you for your concern. I hope this meets you well.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Nitai
-
Mayapur
24 January, 1976

76-01-24

Vrindaban

My dear Nitai,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 13rd January, 1976.

Please continue to work on the Arcana-paddhati and finish it. We can not be sure that Pradyumna will come in time. Also, you can go on translating the drama of Girish Ghosh. Everyone here has appreciated it. As you translate the scenes, there should be people rehearsing it.

In the syllabus of Nrsimha Vallabha Goswami, the Sankhya-karika must be by Kapiladeva, Devahuti putra. The other is atheistic. There are two sankhyas-theistic and atheistic. The Sanskrit in the Visnu Purana is even easier than in Raghu-vamsa. Yes, Bhagavad-gita As It Is should be studied from the beginning. There must be study from my books also. Whatever the syllabus you make up, the point is to somehow or other get recognition. The syllabus can always be changed later on. If we can get equivalency for our degrees that will be even better than affiliation. But whichever is possible that you should get. It is very important because as soon as we are recognized then our students will be able to come very easily.

As far as the Bhakti-sastri and other examinations are concerned, that we will discuss at the GBC meeting.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Prthu Putra
-
Mayapur
24 January, 1976

76-01-24

Vrindaban

My dear Prthu Putra Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 12th January, 1976 along with the news clippings. The newsclippings show that the public has appreciated very much our Movement. You can hold similar such programs in every big city and you will always get a nice reception. This is really preaching and Lord Caitanya Mahaprabhu will surely be pleased with you and bless you. That you cannot stay anywhere very long due to the rules of your visa is a blessing in disguise. It is very good for a sannyasi. Narada Muni was similarly cursed by Daksa that he could not stay anywhere very long and this only increases his preaching. So you also increase your preaching and be more merciful to a greater number of persons.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Tikandas J. Batra
-
Mayapur
26 January, 1976

76-01-26




Sri Tikandas J. Batra
Bombay

Dear Sri Batraji,

Please accept my greetings. I beg to thank you for your nice letter dated January 20th, 1976.

Those who take Indian philosophy and scripture as mythological are not at all intelligent. They have been described in the Bhagavad-gita as "sinful'', "rascals'', "lowest of mankind'', "bereft of all knowledge'', and "atheistic''. Na mam duskrtino mudhah prapadyante naradhamah/ mayayapahrta-jnana asuram bhavam asritah [Bg. 7.15]. This psychological conception of the so-called Indian philosophers has killed Indian civilization. There is no question of mythology when Krishna says: dehino 'smin yatha dehe kaumaram yauvanam jara/ tatha dehantara praptir dhiras tatra na muhyati [Bg. 2.13]. A baby grows to become a child, and a child grows to become a boy, and a boy grows to a young man, and a young man develops to middle age, and grows to an old man, and then what is next for the old man. The so-called mythologists don't know what will happen to the old man. Neither they believe in the next life, and even if they do believe they don't know what will happen to the old man or what kind of life he will get next. Therefore they are all fools and rascals.

How a rascal can become a professor? That is the defect of modern day education. It is said in the Srimad-Bhagavatam: Na te vidhuh svartha gatim hi visnu. Philosophy means to find out the actual source of everything. Our Vedanta philosophy begins athāto brahma jijñāsā, to enquire about Brahma, that is real philosophy. And the Supreme Brahma is described as the original source of everything: Janmady asya yato [SB 1.1.1], etc. Srimad-Bhagavatam is the real philosophy because it describes the original soruce of everything-Janmady asya yatah. The first chapter of Srimad-Bhagavatam begins with this verse. Accept this, all other philosophies are simply jugglery of words to mislead the less intelligent class of men. You are benedicted by Lord Krishna that you are doubting the philosophical speculation of the mudhas. Please try to read real philosophy-Vedanta Sutra and its right commentary by Vyasadeva, Srimad-Bhagavatam. And the preliminary study, Bhagavad-gita. If you

[PAGE MISSING]


directly in the Bhagavad-gita.

My request is that you read carefully the Bhagavad-gita As It Is and do not be mislead by the fools and rascals. The fools and rascals have spoiled Bhagavad-gita simply by their interpretation. We have published it As It Is. Try to visit our center at Juhu-Hare Krishna Land-and associate with the devotees. They will be able to answer all your philosophical questions.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri M. N. Chandhuri
-
Mayapur
26 January, 1976

76-01-26

Sri M. N. Chandhuri
Calcutta

Dear Sri Chaudhuriji,

I beg to thank you for kindly accepting my invitation. It will be our great pleasure to receive you this coming Sunday, the 1st of February, at

I hope you are well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Mahamsa
-
Mayapur
26 January, 1976

76-01-26

Hyderabad

My dear Mahamsa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram regarding the Nellore affair. I have already written you one letter on 18th January in this regard. The summary is, don't relax the conditions. We can either purchase for the price mentioned in the deeds or take in charity, but we cannot accept any conditions. My letter makes everything explicit. If they decline then try to acquire the land through Government because we have already installed the Foundation Stone.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ramesvara
-
Mayapur
26 January, 1976

76-01-26

Sri Sri Radha Damodara TSKP
Tempe, Arizona

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 16th, 1976, and I have noted the contents.

Regarding supplying the Radha Damodara TSKP books at discount, there is no harm. The BBT should charge them the printing cost only and the balance they will send to India. It is the same as before, but instead of the money being sent to the BBT and then to India, this is shortcut and the money will go directly to India. As their collections depend entirely on book distribution, whatever amount they transfer here plus the amount paid to BBT in Los Angeles may be combined for listing in your monthly ratings as book distribution. In this way they will be encouraged to go on increasing the book distribution more and more and at the same time they will be encouraged to send more and more for the construction. There is no question of discounting them ore money than is needed in India, because we require crores and crores of unlimited funds. America has the money, so this is co-operation between the blind men and lame men. This will be a good name to your country, that Americans are building such nice buildings. It will make good relations between India and America. The next chance I have for meeting with Indira Gandhi I shall inform her about how much foreign exchange we are sending. After receiving your encouraging assurance that as book distribution increases the amount BBT sends will also increase, we are now going to attempt the Kuruksetra project and the Jagannatha Puri project. For the time being we are spending in India, but eventually we will spend everywhere. This will greatly enhance the American's spiritual position.

Always remain dependent on Guru and Krishna and your progress will always be assured.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Ajita Kumar Chatterjee
-
Mayapur
27 January, 1976

76-01-27

Sri Ajita Kumar Chatterjee
Calcutta

Dear Sri Chatterjeeji,

I beg to thank you for your letter dated January 23rd, 1976. Please come with your articles and see me at Mayapur, we shall discuss on the articles and if they are correct, then we shall publish them. It will be our great pleasure. But first I must see how they are written. We have got sufficient place so you can stay here and we shall read them together.

Your theme is O.K. There were many devotees of Lord Caitanya like Advaita Acarya, and even Lord Nityananda who were grhasthas. Lord Caitanya left His grhastha life. It is a matter of understanding Krishna-that is the real qualification. Whether one is grhastha or sannyasi, how well he knows Krishna. Srila Narottama dasa Thakura has sung: "grhe va vanete thake, he gauranga bole dake''. Lord Caitanya says

kiba vipra, kibra nyasi, sudra kene nyaya,
yei krishna tattva vetta, sei guru haya

So please come and we shall discuss your articles.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Gunendunath Chaudhury
-
Mayapur
27 January, 1976

76-01-27

Sri Gunendunath Chaudhury
Calcutta

Dear Sri Chaudhuryji,

I am in due receipt of your Bengali letter and I request you to come here to Mayapur. Live with us for some time, see the situation and conduct of your living with us, and then we shall decide what to do next.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jnanagamya
-
Mayapur
27 January, 1976

76-01-27



My Dear Jnanagamya,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 26th, 1975.

Regarding making a movie to help people become Krishna Conscious. If we show such devotional activities as worshiping the Deity, the karmis will think it is some sentiment, people worshiping a statue. Unless they hear from devotees and then practically perform devotional service themselves, what benefit will there be? As far as your point that those who say movies about Hitler identified with him and followed him, Hitler was still finished despite so much propaganda. Napoleon, Mussolini, Churchill-they all made so much propaganda-but the French, Italian, British, and German empires are all lost now. Our real propaganda is to chant the Hare Krishna Maha-mantra, and let the mass of people chant and dance with us. If this movie induces people to chant and dance it is O.K. If it aids our cause then it is welcome. The best thing is for you to give this subject matter to your GBC for discussion at this year's GBC meeting in March.

The photos you have sent are very nice. Thank you. I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Revatinandana
-
Mayapur
27 January, 1976

76-01-27

Laguna Beach

My dear Revatinandana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 2nd January, 1976.

Where ever you deliver your lectures to students try to introduce at least our small books. If the students purchase these cheaper, smaller books, they will get a permanent impression of Krishna Consciousness. Especially present them Easy Journey to Other Planets, Topmost Yoga, Beyond Birth and Death, Krishna Trilogy, and Nectar of Instruction-these are cheaper and they can purchase them and read them easily.

Yes, for returning to England you should consult Hamsaduta.

When you come to Mayapur and Vrindaban you will very much appreciate how everything has developed since you were last there. There are also very nice accommodations for the devotees living.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri Birendra Kisora Roy
-
Mayapur
27 January, 1976

76-01-27

Sri Birendra Kisora Roy
Calcutta

Dear Sri Roy,

We have received your letter in Bengali. Please come here to Mayapur. We shall talk and then we will do the needful.

I hope this meets you well.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Aksayananda
-
Mayapur
29 January, 1976

76-01-29

Vrindaban

My dear Aksayananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 23rd January, 1976 and I have noted the contents.

I have read the letter of Mr. Kapur. I am agreeable to coming to Kanpur; the question is when. You are planning a program at the Prayag Narayana Mandir on the 15th Feb. I know that Temple, it is very famous. If some program is held there, all Kanpur people will come. Just now I am resting at Mayapur, so if it is possible to hold this program without me, then I may not come. Otherwise, if my presence is required* then I can come. Following the Vrndavana festival there is a tentative program for me to go to Manipur. At that time I can easily visit Kanpur on my way to Manipur. Visiting at that time would be very convenient. We should certainly have a centre in Kanpur. It is the third most important city in India after Bombay and Calcutta.

It is not possible to give you definite answer on the land of Mr. Bhargava at this time. We have to wait to see what is the condition of the land during monsoon. If it is not too disturbed we can take it. We will have to wait until July at least to decide. If we get the Kailash Mandir land and this land has a Gosala, it will be a good combination.

I am glad that you are developing the mukut business. Now the devotees must learn so that in the future professionals will not be required.

Regarding holding feasts on Dvadasi days, we don't want to invite some beggar class of men. Don't invite now. When Randas Shastri and Vishvambar think best then we shall invite.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*being invited by some leading men of the city.
ACBS/tkg

Letter to: Hamsaduta
-
Mayapur
29 January, 1976

76-01-29

Bhaktivedanta Manor

My dear Hamsaduta,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January, 23, 1976.

Your struggle in Germany is the struggle between Hiranyakasipu and Prahlada Maharaja, and Prahlada Maharaja must come out triumphant. When there is so much interference on the part of Kamsa, Krishna must come out victorious, and kill Kamsa.

Yes, begin the bus program village to village, distributing kirtana, prasadam and books. That will make our foundation strong.

Just pray to Krishna for help. Krishna will come out triumphant without any doubt.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Karandhara
-
Mayapur
29 January, 1976

76-01-29




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 21st, 1976.

The photos of my murti are very nice. The murti of the Spiritual Master should be treated as good as the Deity. Saksad-dharitvena samasta-sastrair, uktas tatha bhavyata eva sadbhih/kintu prabhor yah priya eva tasya **, The guru should be treated as good as God. This is stated in all the sastras. The difference is that God is master-God and guru is servant-God. So the installation ceremony for such a murti should be similar to that done for other Deities. All Temples can have this Deity if they like. But Temples which have only Panca-tattva painting worship should not be given this Deity.

You should make a murti of Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati and then they may be worshiped together as is now being done in our Krishna Balarama Temple. They should be placed with Gaura Nitai-Guru Gauranga.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Svarupa Damodara
-
Mayapur
29 January, 1976

76-01-29

Atlanta

My dear Svarupa Damodara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 21st, 1976 and I have noted the contents carefully.

If you cannot come to India there is no harm. Ordinarily, if you leave, your application will be closed. Better not to take any chances. You instruct your assistants who are coming how and what to discuss with the GBC on your behalf.

In the tentative course outlines some additions are as follows. In the philosophy section there should be a class dealing with all the Vaisnava philosophies (the four sampradayas). Music class can be based on the Sama Veda. In the Political Science class Maharaja Prthu's life may also be studied. There should also be a discussion with the GBC regarding what titles should be awarded to students who pass.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Dr. Wolf
-
Mayapur
29 January, 1976

76-01-29

Los Angeles

My dear Dr. Wolf,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of a copy of a letter sent to Sriman Vedavyasa dated January 14, 1976.

Mundane books are written by imperfect persons. Everyone has his own theory, which means he is imperfect. The Srimad-Bhagavatam says if there is a real presentation of spiritual understanding, then even if it is presented i broken language, it is accepted by high, saintly persons, because it glorifies the Supreme Person. On the other hand, if literature is highly metaphorically composed, if it does not glorify the Lord, it is compared to a place inhabited by the crows.

Actually, if some literature doesn't carry any real knowledge, what is the use of ornamental language? We are not interested in presenting ornamental language.

In India the system is that people go to see the Jagannatha Deity. The Deity is not very beautiful from the artistic point of view, but still people attend by the thousands. That sentiment is required. Similarly with our kirtana we are only using drums and karatalas, but people come to the point of ecstasy. It is not the ornamentation, it is the ecstasy. This ecstasy is awakened by sravanam kirtanam by devotees. I hope this makes everything clear.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Dhrstadyumna
-
Mayapur
30 January, 1976

76-01-30

Sri Sri Radha Damodara TSKP
Tempe, Arizona

My dear Dhrstadyumna,

Please accept my blessings. I thank you very much for sending the conversation between yourself and Professor Verdu. You have talked very nicely. I have asked that the conversation and photos as well as the letter of appreciation from Prof. Verdu, be printed as a small pamphlet by the BBT. Please study carefully my books to be enlightened. You have presented our philosophy very nicely. This engladdens me that our students are presenting so convincingly. This is the way to become future preacher.

These T.V. engagements are very popular. If your bus program can arrange many T.V. shows it will be a very good propaganda.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jayatirtha
-
Mayapur
30 January, 1976

76-01-30

Berkeley

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I am forwarding to you the enclosed letter from Mr. Morris Yanoff, for necessary action. Please do the needful.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ramesvara
-
Mayapur
30 January, 1976

76-01-30

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings.

Enclosed please find a conversation between Dhrstadyumna das and a Professor Verdu of the University of Kansas. It was a television program as you can see from the enclosed photos. The professor has very much appreciated the discussion and he has written that he will now teach a course with special attention to the teachings of Sri Caitanya Mahaprabhu. This conversation can be published as a small pamphlet similar to the one published originally as the "Vedic Way''. The photos can be used for the front and back covers. The letter from the Prof. Mr. Verdu, can also be included. You can also include some reviews from important professors on Caitanya-caritamrta. There should be an advertisement for Caitanya-caritamrta 1st Part _ pp.; 2nd Part _ pp.; 3rd Part _ pp.; Complete _ pp. It should be printed so that Temples can give to persons who offer small donations, even too small to give a BTG to. It will also impress all intelligent people, that our students can present our philosophy so nicely and authoritatively.

Now work is proceedingly full scale here on the new residential building and in Bombay work is beginning under the guidance of Larson and Tubrow. So Rs. 7 Lakhs will be required immediately this month for Bombay. In your BBT Trustees report you say that $200,000. has been put in fixed deposit for one month. That one month is now over so you can immediately transfer $100,000. to the Bombay Bank of America account. The balance can be put on fixed deposit for another month and transferred to B. of America Bombay in the beginning of March when it matures.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Bhurijana
-
Mayapur
31 January, 1976

76-01-31

Auckland

My dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 16th January, 1976 along with the enclosed donation. Unless there is loving feeling, how is it possible for you to always make offerings to me? The spiritual master is always instructing his disciples and they in turn are always trying to serve their spiritual master. It is a reciprocal relationship of love.

Naturally your daughter is chanting the transcendental Name of the Lord. It must be so, because unless one is pious in previous life, one cannot take birth in a Vaisnava family. Give her good chance to become Krishna Conscious more and more, and offer my blessings to your good wife Jagatarini.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Gaura Govinda
-
Mayapur
31 January, 1976

76-01-31

Puri

My dear Gaura Govinda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 19th January, 1976 and I have noted the contents.

Regarding the mutation, I understand the Settlement officer has asked you to wait still another month. Also you have no men nor books. Neither you have any place to live. Therefore, the best thing is that you come immediately to Mayapur where I am staying until Gaura Purnima. You can do your translation work nicely here, and after the Gaura Purnima festival all the necessary arrangements for Orissa can be made.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri K. C. Kapur
-
Mayapur
31 January, 1976

76-01-31

Sri K.C. Kapur
Kanpur

Dear Sri Kapurji,

Please accept my greetings. I beg to thank you for your letter dated January 17th, 1976.

I am remaining in Mayapur most likely until the end of March. At that time I shall be going to Vrindaban. Vrindaban and Kanpur are not far from each other, so it will be most convenient for me to come. From Vrindaban I am tentatively scheduled to go to Manipur, so I am thinking to stop in Kanpur on the way. In the meantime I am sending Sri Gopala Krishna das Adhikari, ISKCON's Zonal Secretary for India and Southeast Asia, to see the land.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Nalinikanta
-
Mayapur
31 January, 1976

76-01-31

Phoenix

My dear Nalinikanta,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 12th, 1976.

I accept Mr. and Mrs. Kelley as my disciples. Their spiritual names are Sarvasiddhirat das and Svayamprabha dasi. Now you must hold a fire ceremony and they should vow to always chant minimum of sixteen round daily and strictly to adhere to the regulative principles.

Regarding Phoenix Temple, this should be discussed at the forthcoming GBC meeting. I want that in every village and town there may be Temple. But how far this is possible now, that has to be discussed.

I am glad that you are bringing 10 devotees to Mayapur for the festival. We are constructing 67 rooms more and we hope they will be ready when all the devotees come.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sri I Kulabhandra Singh
-
Mayapur
31 January, 1976

76-01-31

Sri I, Kulabhandra Singh
Secretary, Manipur Gita Mandal
Imphal

Dear Sir,

I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 8, 1976. I am looking forward to visiting Manipur in April. The list of Foreign and Indian devotees who will accompany me which Mr. L. Kulabidhu Singh has is quite alright.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

February

Letter to: Alain
-
Mayapur
1 February, 1976

76-02-01

Paris

My dear Alain,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your French letter. Your feelings are very nice. Please continue chanting Hare Krishna, study my books, and follow faithfully the four regulative principles. Your path Back to Godhead will be assured.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Elaine
-
Mayapur
1 February, 1976

76-02-01

Dallas

Dear Elaine,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 20th, 1975. Your letter must have been forwarded a number of times and I have also been travelling, so I have just now received it.

It is your great fortune to be chanting Hare Krishna Mantra. This is the special purpose of human life. In the other forms of life like the animals, this opportunity is not available. So make your life perfect by becoming Krishna Conscious.

Spiritual life means to become pure, and chanting Hare Krishna will automatically make you pure. But just as when a physician prescribes a certain medicine, he also describes the conditions under which the medicine will be most effective. Similarly, the chanting will have the most effect if you can abide by the principles of purified living: First, no eating of meat, fish, or eggs. Second, no gambling. Third, no taking of any kinds of intoxicants such as drugs, alcohol, cigarettes, coffee or tea. And fourth, no illicit sex life, which means sex life only within marriage and then only for the purpose of procreating Krishna Conscious children. If you can follow these principles and chant Hare Krishna, you will make great spiritual advancement. The best thing is for you to associate with the devotees at the Dallas Temple, then it will be much easier.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Geza
-
Mayapur
1 February, 1976

76-02-01

Elwood, Australia

My dear Geza,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your appreciative letter dated December 1st, 1975. Yes, when I come next time I will see you.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jagannatha-suta
-
Mayapur
1 February, 1976

76-02-01

Los Angeles

My dear Jagannatha suta,

Please accept my blessings. Thank you very much for the 10 copies of the latest issue No. 2 of Back to Godhead. It is very nicely done.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jagatikanda
-
Mayapur
1 February, 1976

76-02-01

Ottawa

My dear Jagatikanda dasi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated October 15th, 1975, which has only just now arrived.

I thank you for your kind donation and for your willing service attitude. The disciple is always thinking how he or she can better serve the spiritual master, and the spiritual master is always thinking how to help his disciple to surrender to Krishna. Please continue the process of Krishna Consciousness with full enthusiasm and patience and there is no doubt Krishna will surely accept you.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Mangalananda
-
Mayapur
1 February, 1976

76-02-01

Los Angeles

My dear Mangalananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January, 9th, 1976, and I have noted the contents. Your proposal for a varnasrama college shall be discussed at the GBC meeting at Mayapur, this coming March.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Dr. Bhatt
-
Mayapur
3 February, 1976

76-02-03

Boston University

Dear Dr. Bhatt,

Please accept my greetings and thanks for your appreciative review of Srimad-Bhagavatam. I am trying my best to publish the entire Srimad-Bhagavatam, which will be about 60 volumes. Thank you very much for your encouragement.

I hope this meets you well.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Dipak Kanti Chowdhury
-
Mayapur
3 February, 1976

76-02-03

Dipak Kanti Chowdhury
New York

My Dear Dipakji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22 December, 1975, and have noted the contents. I am very glad to learn that you have got your M.S. degree in Industrial Engineering, so do finish your Ph D course. Krsna will bless you with a good situation for the service of the Lord.

I am glad to learn that you are daily coming to our New York temple to worship the Deity. Most probably I shall be coming to New York next April where we shall meet and talk more about spiritual progress of life.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Rajani
-
Mayapur
3 February, 1976

76-02-03

Paris

My dear daughter Rajani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Hindi letter dated 11/11/75. I am so pleased to understand that you are living in our Paris temple under the good care of Bhagavan dasa.

I shall be coming to the USA in April and on the way I may stop in London. From London I may go to Paris and see you there. I am so pleased that you are chanting the Hare Krsna mantra 16 rounds regularly and following the principles. Stick to these rules and regulations and Krsna will bless you with Krsna consciousness.

Thank you very much once more.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Radhavallabha
-
Mayapur
3 February, 1976

76-02-03




Los Angeles

My dear Radhavallabha,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January, 19th, 1976.

If the gold stamping on the bindings will increase the appeal of the books then it is O.K. Yes, I have also seen that the old cover cloths were very poor quality. It is good that you have improved them.

You can add to the Songbook the poem I wrote before arriving at the Boston Port when I first came to America. This can be printed at the beginning of the books.

Ramesvara has asked some questions regarding the art work for the 7th canto, 1st volume. Please inform him of the following:

1. The sketch showing Hiranyakasipu very big is the better of the two. Yes, you should show fire emanating from his head.

2. There should be no effulgence around Prahlada. Hiranyakasipu should not be shown with a pipe. He was a non-smoker.

3. Krishna killing Sisupala took place inside, not outside.

4. To illustrate Prahlada being protected when he is thrown of the cliff, there should be a semi-visible Krishna waiting below, as if to catch.

5. Yes, you can show dead bones, skulls, and snakes in the dungeon. Prahlada was not actually attacked with the tridents, just threatened.

Please also inform Ramesvara that in future any transfers to Bank of America, Bombay, he should send me a photocopy of the bank advice to wherever I am.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Svarupa, Ranadhira
-
Mayapur
3 February, 1976

76-02-03




Los Angeles

My dear Svarupa and Ranadhira,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 30th, 1976 with the important enclosures.

The membership pamphlet is very nicely done. That you have got $20,000 in 1975 from the members is certainly very noteworthy. Develop the program more if the results are so good. Also, along with the pamphlet and The K.C. Movement Is Authorized you can send our book catalog. Then the philanthropists will be able to purchase our books.

The reviews have very much encouraged me. Especially those of Prof. Bhatt and Prof. Vajpeye. I have personally written a letter of thanks to Dr. Bhatt, that he has so much encouraged me. Dr. Vajpeye's review we are gong to print and widely distribute, especially in Bombay and Madras, where there is so much propaganda from these bogus gurus and yogis. He has got practical experience of how they are cheating the innocent people in foreign countries and he has written; "The authorized edition of Bhagavad-gita will help to stop the terrible cheating of 'gurus' and 'yogis' who are false and unauthorized.''

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. The large blow-ups of the reviews are most important.
ACBS/tkg

Letter to: Satsvarupa
-
Mayapur
3 February, 1976

76-02-03

Los Angeles

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 23rd, 1976.

Regarding the examinations, the idea is that anyone, after studying the books, who wants to gain the title of Bhakti-sastri, can take the exam. This is academic. Just like a brahmana with sastric knowledge and a brahmana without. It is optional-one who wants may take. The real purpose is that our men should not be neglectful of the philosophy. The examinations will begin on Gaura Purnima, 1977, not this year, so there is no reason why any of the devotees should give up their normal engagement.

So far your idea for teaching classes, this should be discussed at the GBC meeting. If it does not hamper our normal procedure then it is welcome.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Aditya
-
Mayapur
4 February, 1976

76-02-04

Bombay

My dear Aditya,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 28th January, 1976.

The spirit soul is equal in either a man or woman. One who is actually engaged in the service of Krishna, there is no such distinction as man or woman. In the Bhagavad-gita, 6th Chapter, 1st Verse it is stated anasritah karma-phalam karijam karma karoti yah/ sa sannyasi ca yogi ca na niragnir na cakriyah [Bg. 6.1]. Anyone acting for Krishna, he is a sannyasi or sannyasini. It is also stated: striyo vaisyas tatha sudras te'pi yanti param gatim. So spiritually everyone is equal. But materially a woman cannot be given Sannyasa. But you should not be bothered because you are serving on the spiritual platform.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Danavir
-
Mayapur
4 February, 1976

76-02-04




Los Angeles

My dear Danavir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your news letter of January 22, 1976 and I thank you very much. Your sincere endeavor to engage new devotees is very much appreciated. It is especially encouraging that these new devotees are taking on responsible service within our communities. They should follow our regulative principles, chant Hare Krsna and engage all day in the service of Lord Krsna. That is the only way that they will become satisfied.

Please continue with your service. Encourage everyone to take up this Krsna conscious life and set a high standard by your own good example.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sravanananda, Bhavabhuti
-
Mayapur
4 February, 1976

76-02-04

Madras

My dear Sravanananda and Bhava Bhuti,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated January 30th, 1976.

In Madras we have to construct a very gorgeous temple. In Nellore the owners of the land are putting so many impossible conditions that we cannot construct. So that foundation stone can be brought to Madras and used for the Madras temple. Now immediately find out some land and begin the construction. Never mind what the cost will be. We are not concerned with the amount of money, but we want a very attractive temple. The money should come from the gentlemen of Madras. The foreign funds are reserved now for Bombay, Kuruksetra, Jagannatha Puri and Mayapur. But if absolutely required, something may be arranged. Go on sending funds to Hyderabad. That construction should be completed as soon as possible. But whatever amount you have sent there, Hyderabad will repay you after their Temple is finished.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Sukadeva
-
Mayapur
4 February, 1976

76-02-04

Hawaii

My dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter undated.

I am very glad to know that you have worked so diligently that the BBT debt has become almost nothing. It is very good that you have gone to Hawaii. It is a very good preaching field and our house there is one of the nicest in ISKCON. It simply requires very enthusiastic preaching and side by side very careful management. So I am confident that you can do both.

As you say that the mango season is fast approaching, then I will come and visit by April or May. Everyone knows that I am very fond of mangos. Actually amongst all fruits I like them most. They are considered the king of fruits. And Hawaii has very excellent mangos.

The Panca-tattva should not have long hair. It should only come to Their shoulders as you have shown in the drawing. Please correct this.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P. S. If Gurukrpa Maharaja is there please ask him to send me a report.
N.B. The initiation letter is coming by separate post.
ACBS/tkg

Letter to: Sukadeva
-
Mayapur
5 February, 1976

76-02-05

Honolulu

Dear Sukadeva dasa,

Please accept my blessings.

I have received the names of the candidates for initiation which you included in your recent undated letter and I accept them all as my duly initiated disciples. Their new spiritual names are as follows:

Scott Wheeler Whitley-Sauri das

Howard Lee Sewell-Haravapu das

Roberta Marie Rivet-Radhanarupini dasi

Shinna Theresa Diaz-Sakhi dasi

I also accept Kanva das Brahmacari for second initiation. Enclosed you will find his sacred thread which I have chanted on. Now hold a sacrifice, a fire ceremony, and afterwards the brahmana initiate may be allowed to hear the Gayatri mantra from the tape recording through the right ear. First initiate devotees must vow to always chant minimum 16 rounds daily and strictly observe the regulative principles. The brahmanas must practice cleanliness internally by chanting the Lord's glories and externally by bathing regularly. You personally should set a high standard for the new devotees to follow.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Ramesvara
-
Mayapur
6 February, 1976

76-02-06

Los Angeles

My dear Ramesvara dasa,

Please accept my blessings. I have received your letter dated January 27, 1976 and have carefully noted the contents. Regarding the Nectar of Instruction, why not distribute it to the common men? Every book is meant for everyone, but especially for the devotees. Please try to print a large number so that it can be distributed just like Sri Isopanisad.

Regarding Krsna Consciousness is Authorized, the first thing you should do is arrange to have a few thousand sent to India immediately. They can be sent to the Calcutta temple but addressed to me. I am organizing an office of book distribution under my direct supervision, and I shall post these books to officers, professors, lawyers, etc. I think that the mass mailings of this book can be done by the BBT Mailorder department and BBT can cover the whole cost. But because we will be distributing it freely for the most part, you should try to get the cost reduced as far as possible. You can try to get a good response from your mailings, but regardless of the response, we should distribute this book indiscriminately to selected persons as I have already indicated: renown business, medical men, government officials, scientists etc. Your new membership publication should be included with the Krsna Consciousness is Authorized in any mass mailing.

Regarding the money for Bombay, you may send it by the first week of each month. There is no need to ask Gopala Krsna. Following each transfer of money, please send a xerox copy of the transfer slip to me.

Hoping this finds you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sri Sudhi Kumar Dutta
-
Mayapur
7 February, 1976

76-02-07

Sri Sudhi Kumar Dutta
Calcutta

My dear Sudhi,

Please accept my blessings. When I met with you last in Calcutta I wanted to know whether or not you could organize the sales of our books. If you are interested in this connection, I can help you up to the extent of Rs. 500 per month. Please let me know your decision if you are able to do this business.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Binoy Krishna Mitra
-
Mayapur
7 February, 1976

76-02-07

Binoy Krishna Mitra
Calcutta

Dear Binoyji,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your Bengali letter dated 5 February 1976. I have noted the contents therein and I wish to invite you to come and stay here in Mayapur.

Hoping this meets you well, I remain

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dd

Letter to: Ratan Mala
-
Mayapur
7 February, 1976

76-02-07

New Delhi

My dear Ratan Mala devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your invitation letter and I am very glad that your daughter Kum Kum is going to be married. Please convey all my blessings to the bride and bridegroom.

I shall remain in Mayapur up to the Gaura Purnima festival in April. Then I shall go to Delhi for our festival there. It will be a great pleasure for me to see you, your daughter and your new son in law at that time.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Acyutananda, Yasodanandana
-
Mayapur
8 February, 1976

76-02-08

Guntur, A.P., India

My Dear Acyutananda and Yasodanandana Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 2 February 1976.

Now we have books in so many different languages, they simply have to be distributed everywhere. Then gradually by reading them our movement will be appreciated by all.

Go on preaching, chanting, distributing prasadam and selling our books. I shall see you when you arrive in Mayapur. I may go to Bengala Desh at the end of February.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Jayasacinandana
-
Mayapur
8 February, 1976

76-02-08

Los Angeles

My dear Jayasacinandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of January 22, 1976, and I have noted the contents. Thank you very much for your nice translation of Markine Bhagavata-dharma. It is well appreciated. I think it can be included in the front of the new printing of the song book, and it can be sung in kirtana like the other songs of Bhaktivinode Thakura. I have included a few corrections below which can be noted. The other prayer can be called Prayer to the Lotus Feet of Krsna, and I will be sending comments on that shortly.
Corrections:
Verse 2: synonyms: ei-in this ugra-sthane-terrible place

translation: . . . to this terrible place.
Verse 3: synonyms: prasanna-is happy or jubilant
Verse 5: transliteration: bujhale

synonyms: bujhale nija-vasa-under your controlling power
Verse 8: synonyms: kane-by aural reception

bara bara-again and again
Verse 9: translation: accumulated in the core of the heart
Verse 15: synonyms: dhara-determination

translation: . . . in my mind there is only great determination

Hoping this meets you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/DDA/nd

Letter to: Brahmananda
-
Mayapur
9 February, 1976

76-02-09

Nairobi

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 18, 1976.

It is good that you are paying your debt to the BBT. Please continue to do that.

As far as entering crematorium is concerned, no, we cannot go. That is social system, but we are sannyasis. A sannyasi is in spiritual life, not in social life at all.

We cannot pay for Shakti Mati to see her children. Concerning her scheme, who will pay the rent and who will manage? We cannot. It must be solidly discussed. We can consider at the GBC meeting. Things cannot be whimsically proposed and adopted.

That was a foolish letter sent by Cyavana. He was crazy. These things should not be done without first asking.

Regarding the devotees in Mauritius, first of all they must take care there. So some may come to Mayapur-1 or 2-but they must take care there.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Members of the family of Hirjibhai Gelabhai Baba
-
Mayapur
9 February, 1976

76-02-09

To the members of the family of Hirjibhai Gelabhai Baba.
Respected ladies and gentlemen of the family:

I am very sorry to learn that His Holiness Hirji Baba has recently disappeared from this material world. Last time when I was in Nairobi, I had some talks with him when we were preparing to take lunch at the house of Damji Devji. That was our last talk. So it is a great shock that he is not visible to our eyes. But as we know, the living being does not die. It is said about the saintly persons: moro va jivo va which means that the saintly person devoted to the lotus feet of the Lord is always glorious, either physically present or not present. So I wish that the devotees who took shelter of this saintly person continue to progress in spiritual life. May Krishna bless all of you in spiritual life.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda
cc: Damji Devji

Letter to: David Alan Ladner
-
Mayapur
9 February, 1976

76-02-09

Berkeley

My dear David Alan Ladner,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 19 November, 1975.

It is very nice that you chant and take prasadam with our devotees in Berkeley. Please continue to chant Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare and your life will most certainly become perfect. Actually real peace is to spread this chanting everywhere. That we are doing.

Regarding your request for money, we ourselves are beggars and if we do get some money, we immediately use it to spread the chanting of the holy name of Krishna.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Morris Lapidus
-
Mayapur
9 February, 1976

76-02-09



My Dear Morris Lapidus,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 29, 1976.

Since we have already moved to our new location and everything is going on according to our standard program, we cannot possibly think of moving again or purchasing another building. Actually it is out of the question altogether.

If you have any further questions in this regard, please consult with Madhudvisa Swami as I have instructed you in my last letter.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Vakresvara
-
Mayapur
9 February, 1976

76-02-09

Puebla, Mexico

My dear Vakresvara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 12, 1976.

Thank you for the sentiments you have expressed. As far as serving me is concerned, you should chant 16 rounds of the Hare Krishna maha-mantra and obey the four restrictions-no meat eating, no gambling, no intoxication, and no illicit sex life. Also as much as possible go to our temple in Mexico City, nearby you, and associate with the devotees there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Cyavana
-
Mayapur
11 February, 1976

76-02-11



My Dear Cyavana Swami,

Please accept my blessings. I have received your letter dated 6 February, 1976 and have noted the contents. I was informed about your coming to Calcutta, and I understood that you were coming to see me. Then I heard that you left. Now I am pleased that you are in Vrndavana and engaged in the Deity worship. But I think it will be good if you live with me and assist me in so many ways. Here there are other GBC and sannyasis like Jayapataka Maharaja, Bhavananda Maharaja, Tamala Krsna Gosvami, etc. It will be nice if you stay with experienced men. I hope you will be benefited in this way.

Hoping this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Akshayananda Swami
-
Vrndavana
10 February, 1976

Mayapur Candrodaya Mandir
P.O. Sridham Mayapur
Dist. Nadia, West Bengal
Letter to: Akshayananda Swami

My dear Akshayananda Swami,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated 30th January, 1976.

Regarding the program in Kanpur:  If the local men are anxious for me to come, then they can spend for my passage.  At that time I can go.  You should not make me a cheap man simply appearing with others.  As I have already said, they can spend for passage for six men going and coming.

Regarding the Gurukula plan, I have instructed Tamal Krsna to write you with his suggestions.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



His Holiness Akshayananda Swami

Krishna Balaram Mandir
Vrndavana
ACBS/dda

Letter to: Madhavananda
-
Mayapur
11 February, 1976

76-02-11



My Dear Madhavananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 2, 1976, and I have noted the contents. I am very pleased to see that you are distributing 40-60 books daily. Please go on doing this; it is very good. Tripurari Maharaja is well advanced in this art and your intelligence combined will produce a good effect. Please stick to this engagement, and in that way you will be successful.

In India we haven't established a very strong distribution, but I want to organize sales here. Please consider this, and if you have any suggestions how to do it, please give them to me.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Kausalya is there in Bombay. She cooked for me for a few days.
ACBS/dda

Letter to: Svarupa Damodara
-
Mayapur
11 February, 1976

76-02-11

Atlanta

My dear Svarupa Damodara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 2, 1976.

Regarding your initial points you may refer to my previous letter dated 29th January, 1976.

As far as the College and University Lecture Party is concerned that is very important and it may be done very seriously. As a matter of fact Tamala Krishna Maharaja is here and he suggests that our educated gentlemen travel with his buses. So what is the use of working alone. Working conjointly is better. Therefore I have instructed him to call you when he returns to the United States. He has assured me that his college programs are very organized and he is very enthusiastic to increase.

 Regarding publishing books, these books can be published by you and men in your rank. Ordinary man cannot write such books. So therefore if a book is written by one man with "Bhaktivedanta'' or "Bhakti-sarvabhauma'' and it is of high quality then it may be considered by me for publishing.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Caru Gupta
-
Mayapur
12 February, 1976

76-02-12

Auckland

My dear Caru Gupta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 29 January 1976 addresses to Bombay and forwarded here.

Regarding the restaurant, I would like to know how it is running on? Please send a description. How many people are responding? Send all the details.

By your next letter I shall give my decision concerning your initiations. You are already worshiping Gaura Nitai so that is all right. And your wife is assisting you, so that is also all right.

So you wait for a while for initiation and if possible come to India to Mayapur and I shall initiate you.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda
P.S. The name Mrnalini means lotus.

Letter to: Dixit
-
Mayapur
12 February, 1976

76-02-12

Bombay

My dear Dixit das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5th February 1976 and I thank you for it.

Regarding your desire to preach in Hindi and English, that is very nice. My suggestion is that you purchase one or two rooms in our Vrindaban centre. The price is Rs. 50,000 for one room or 60,000 for two rooms and you may have your choice of commodes. Thank you very much for your inquiry.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Gaura Govinda
-
Mayapur
12 February, 1976

76-02-12

Bhuvaneśvara

My dear Gaura Govinda Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 8 February 1976.

It is very good that you have completed one cottage. We are trying to send one man, but in the meantime just think that Krishna is with you and there is no need of disappointment.

Now that you have your cottage, you may remain there and Krishna will help you. You have my full blessings and you try your best and you will be successful. There is no need of coming to Mayapur now. If you can come for the festival, that will be nice, but it is not compulsory.

If you are not getting reply from Gopala Krishna then you may write direct to me. I am also writing Saurabha to send you a plan.

If you publish some book in Oriyan language, that book will give you good support. So now you have an opportunity, you are there and Krishna will help. Gradually we will help. Krishna is so kind, He is always ready to help. "dadami buddhi-yogam tam yena mam upayanti te.''

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sri Ajita Kumar Chatterjee
-
Mayapur
12 February, 1976

76-02-12

Sri Ajita Kumar Chatterjee
Calcutta

My dear Ajita Kumarji,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7th February, 1976.

The message of Lord Caitanya Mahaprabhu was to give the same message as Krishna in the Bhagavad-gita: "surrender to Krishna''. The pastimes of Radha-Krishna relationship are confidential and are not for the distribution to the ordinary public. Caitanya Mahaprabhu used to discuss with Svarupa Damodara, Ramananda Ray, Sikhi Mahiti, but not publicly. Ordinarily he was chanting the Hare Krishna mantra with ordinary devotees at the Jagannatha temple. So I think you should not discuss Radha-Krishna pranyayavikritih openly among ordinary conditional souls.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Saurabha
-
Mayapur
12 February, 1976

76-02-12

Bombay

My dear Saurabha,

Please accept my blessings. I am in receipt of one letter from Gaura Govinda Swami in Puri. In his letter he states that he is ready to submit plans to the municipal authorities. So I am herewith requesting you to send him a plan.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Prthu Putra
-
Mayapur
13 February, 1976

76-02-12




Vrndavana

Dear Prthu Putra Maharaja,

Please accept my blessings. I have received your letter dated 5/1/76 from Kanpur and I have noted the contents with pleasure. The private programs you held in homes in Allahabad were very nice. I would also like you to arrange a suitable place for us to have a tent at the Kumba Mela. We shall go there and have a nice festival.

Regarding the engagements in Kanpur on the 14th and 15th of February, you certainly have my blessings. Please hold a nice program there and invite all the audience to our Vrndavana temple. In fact, wherever you go you should invite people to our temples (Vrindaban).

Thank you very much for your kind sentiments.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sacimata
-
Mayapur
13 February, 1976

76-02-13

Munich

Dear Sacimata devi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6 February 1976, and the copies of the newspaper. Thank you very much. I have instructed that these copies be displayed in our international literature display at our festival in March. Please continue with the nice work.

Hoping this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Bhagavan
-
Mayapur
14 February, 1976

76-02-14

Paris

My dear Bhagavan,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 2.

Regarding the first volume of Srimad-Bhagavatam, your ideas are very good. Yes, print Krishna-Balarama on the front and the creation on the end pages as you have said.

The Bhaktisastri test will not be held this year, but it will be held next year.

So from your letters, I think things are going nicely, please continue. The book is also nice. Now sell them in huge quantity and print again.

Yes, it is good that you are opening a small centre in Belgium.

The boys you have recommended may be initiated. Hold a fire sacrifice and they may vow before the deity, the spiritual master and the fire that they will chant minimum 16 rounds daily and follow the four regulative principles. Their names are as follows:

Jean Jacques Poree-Yajnesa dasa
Bruno Vigneron-Brahma-jyestha dasa
Pierre Cortier-Pranesvara dasa
Claude Maurin-Kutastha dasa
Aziz Neilli-Akhilesvara dasa
______

Christian-Jagadvasi dasa
Jean Claude-Yajnabhuk dasa
Christian Mauvillain-Jagatsrasta dasa
Dairo Lopez-Devarat dasa
Ian Johnston-Aniha dasa
Christan Le Paumier-Jagannidhi dasa
Georges Mauvillain-Ghora dasa
Nestor de Guili-Niramaya dasa

The photograph of the Gaura Nitai deities is very nice and I have having the picture of the Geneva temple framed and placed on my wall.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Mayapur
14 February, 1976

76-02-14

Nairobi

My dear Brahmananda Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 1, 1976.

If you are needed there, it is all right for you to miss the festival. You will have to accept the decisions made by the other GBC. You can gradually train Nanda Kumar. He is undoubtedly a good pujari.

Regarding your visa problem, I think by tactful arrangement they will extend, but you know better than me. Otherwise you can come here to India. Or better, why not go to Mauritius and take missionary visa there and at the same time work vigorously. Mauritius is also a nice place on the sea side.

Cyavana is now here in Vrindaban. And Caitya-guru is here in Mayapur working, so we shall see later on about him.

Regarding your questions about the problems in your zone and your question about why are you there, these should be taken up with the GBC.

Please keep some men in Mauritius to carry on as I have said in my last letter.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Gopala Krsna
-
Mayapur
14 February, 1976

76-02-14

New Delhi

My dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram and have noted the contents.

Regarding the house, it is nice, but again after just two years we will have to vacate. Why such a short lease? Why not get a long lease?

It is very nice that the Delhi libraries are buying a big order of our Bhagavatam.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Gunagrahi
-
Mayapur
14 February, 1976

76-02-14

San Diego

My dear Gunagrahi das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 5, 1976.

Regarding your question about the brahmacaris, you may consult the GBC regarding this matter. Tamala Krishna Maharaja especially is qualified to give you good answer.

Thank you for the picture of Radha-Giriraja: it is very nice. I am having it framed for hanging in my room here in Mayapur.

The boys you have recommended may be initiated. Hold a fire sacrifice and they may vow before the deity, the spiritual master and the fire that they will chant 16 rounds minimum and obey the four regulative principles. Their names are as follows:

Dan Cooper-Dhiman Dasa

Mary Sandoval-Mahodari dasi
The six devotees you have recommended for second initiation may also receive the gayatri mantra in the right ear and you may instruct them to be clean inside by always chanting Hare Krishna and clean externally by bathing regularly. You yourself should set the example for them all.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Rupanuga
-
Mayapur
14 February, 1976

76-02-14

Deleplane, Virginia

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 31, 1976.

I have before me the Sankirtana Newsletter for January 12-18, so why are you standing third?

Regarding Philadelphia's move, yes, that is all right. And yes, we require many Ph.D.'s for our Bhaktivedanta Institute for Higher Study.

The program in Amherst is nice, continue it and develop it more and more.

As far as New York is concerned, that is nice. Let Madhudvisa be in charge.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Bhaktijana
-
Mayapur
15 February, 1976

76-02-15

New York

My dear Bhaktijana das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 24, 1976.

Regarding preaching in Harlem and taking sannyasa order of life, you may speak to Madhudvisa Maharaja and work with him. He is senior man and sannyasa, so I will consider seriously his recommendation.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Michael S. Darby
-
Mayapur
15 February, 1976

76-02-15

Michael S. Darby
Wheeling, W. Virginia

My dear Michael Darby.

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 15 February, 1976, and I have noted the contents. Later this year I plan to come to America and at that time you may find out my itinerary from Kirtanananda Swami and you may come and see me.

Regarding the history of ISKCON, please ask Kirtanananda Maharaja; he knows everything.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Yasomatinandana
-
Mayapur
15 February, 1976

76-02-15

Ahmedabad

My dear Yasomatinandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12 February, 1976 and have noted the contents. I am very pleased with your monthly Bhagavata-Darsana. That is a solid program. Please continue it steadily. One thing is, you must be careful with the subscription books so that they are not counterfeit or used by cheaters. One man, Agarwal, was cheating us in Kota and is now captured and given to the police. Unless one is authorized no one should be given a receipt book. Therefore you must have printed on each receipt: "NO BEARER CHECK; NO CASH; ACCOUNT PAID CHECK ONLY-MAKE PAYABLE TO INTERNATIONAL SOCIETY FOR KRISHNA CONSCIOUSNESS ONLY.''

Yes, I approve your distribution ideas, namely subscriber agents, news agents. The subscription drive is a solid program. And if you regularly publish and get registered, you can get a one or two paise charges (postal concession). All right, you may take advertisements. Go ahead and educate the public regarding our philosophy and ISKCON activities. Also in the future there are many cities such as Bombay, Surat, and Calcutta with large numbers of Gujaratis, you may arrange for getting subscriptions there. Gradually as you work there, you will get local men to join you.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Krishnanga
-
Mayapur
15 February, 1976

76-02-15

Vrindaban

My dear Krishnanga devi dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 4th February 1976.

Do not let your mind be disturbed by so many things. Our movement is for chanting Hare Krishna. One can be happy under any condition. Samah duhkha-sukham dhiram. Krishna Consciousness does not depend on any external arrangement. You should not go outside of the shelter of this ISKCON. Just try to be happy by chanting Hare Krishna and following the regulative principles.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Tejiyas
-
Mayapur
15 February, 1976

76-02-15

New Delhi

Dear Tejiyas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8 February 1976 and I have noted the contents. Regarding our sending someone to see Mr. S.M. Patnaik at Bhuvaneśvara, we can do this immediately, however, we may not get a good reception from this man. I would like to have a letter of introduction sent here from Mr. J.B. Patnaik. When we have a positive letter introducing our organization, we can send one man to see Mr. Patnaik in Bhuvaneśvara.

Hoping this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Gadi
-
Mayapur
16 February, 1976

76-02-16

Gainesville

My dear Gadi das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 27, 1976.

Regarding your questions; Arjuna, Yudhisthira Maharaja, and Draupadi were not killed in the battle. They are always personal associates of Krishna. Wherever Krishna goes, they go. The Bhagavad-gita says: bahuni me vyatitani janmani tava carjuna. "Both you and I have passed many lives; I remember, but you do not.''

And at the time of death somehow or other Krishna takes special care. He says: aham tva sarva-papebhyo moksayisyami.

Regarding distribution of my books, somebody may say something, but that doesn't matter. Somehow or other they are taking our Krishna book. However it should be done so there is not legal implication. And aggressiveness is not good. That should be checked.

So you may hold a fire sacrifice and Hiowana Nivens (Hatari das) should vow to chant minimum 16 rounds and keep strictly the four regulative principles. Paramatma das may hear the mantra in the right ear. He should keep clean internally by chanting Hare Krishna mantra always and externally by bathing regularly. You yourself must set the example. Satsvarupa Maharaja can chant on the beads and you can find enclosed brahmana thread duly chanted on by me.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Hamsaduta
-
Mayapur
16 February, 1976

76-02-16

Delhi

My dear Hamsaduta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 7, 1976.

Yes, with great pleasure I will accompany and we shall go village to village.

I have seen the pictures and the buses look very nice. They appear costly.

Regarding London, what I can advise. We must have a city centre. You do the needful, whatever is practical.*

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*At least keep 7 Bury Place London, as our London office
ACBS/dda

Letter to: Satadhanya
-
Mayapur
16 February, 1976

76-02-16




Mikajima Ohaza, Japan

My dear Satadhanya das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6 February 1976 and have noted the contents. It is nice that you are continuing to distribute BTG. If karmi dress is favorable, then go on with karmi dress. We have to execute missionary activities; dress is not fundamental.

Try to renovate our own position. Rectify it with the blessings of Krishna. Trivikrama Swami is well expert in Japanese dealings.

Yes, your idea is correct. The Japanese boys should join our movement.

Gurukrpa Swami has arrived here this morning and if he is not needed there I can send him to Bengala Desh.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Madhava
-
Mayapur
17 February, 1976

76-02-17




Boston

My dear Madhava das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and article entitled "Matter Comes from Life''.

It is very nice and why not publish in BTG? It must be published in BTG. And you must also publish in other journals. That is our business. Let them protest or accept. If they protest, we will reply them again. If they accept, then that is victory. It must be recognized that we are not just a religious sect. People are being kept in darkness, so we are trying our best to give this to the world; we must work in that spirit and become qualified.

Regarding your questions, matter originally is spirit and when spirit is not distinctly understood, that is matter. Just like a tree is also a manifestation of spirit soul, but the consciousness is covered. When the tree is cut, it does not protest. But the moving entity has stronger consciousness than the tree. There is consciousness in the tree though. Also consciousness in a dormant state is matter; consciousness in a completely developed state is spirit. Matter is the symbol of undeveloped consciousness.

Thinking is a subtle form of matter. Just like it says in Bhagavad-gita: "bhumir apo 'nalo vayuh . . . [Bg. 7.4].'' Like the ether is subtle, the mind is more subtle-subtle form of matter.

As for your third question is concerned everything is in the spiritual world. Krishna is the sum total of spirit and everything is coming from Him. Aham sarvasya prabhavo . . . [Bg. 10.8]. Matter, spirit, everything comes from Him. He is the supreme life, the origin of spirit and life. Therefore matter emanates from life. Nityo nityanam . . . He is the Supreme Consciousness of all other consciousness.

The moon is situated 1,600,000 miles above the sun. You may refer to the fifth canto and read carefully.

By the grace of Krishna you are already able to increase your service to me.

It is very nice to hear that the students and teachers appreciate our philosophy. Your program will also help them. I am very much pleased with your program. Thank you very much.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Vic
-
Mayapur
17 February, 1976

76-02-17

New Orleans

My dear Vic,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated nil.

Thank you for the nice sentiments expressed therein. Go on chanting and reading our books, and gradually you will advance in Krishna Consciousness.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Prabhas
-
Mayapur
17 February, 1976

76-02-17

Poona

My dear Prabhas das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your Bengali letter dated 6 February 1976.

In reply I have sent you one telegram as follows: Prabhas immediately come to Mayapur. Signed: Bhaktivedanta Swami.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Raja Laksmi
-
Mayapur
17 February, 1976

76-02-17

Auckland

My dear Raja Laksmi dasi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9 February, 1976.

My advise is always chant 16 rounds minimum and follow the four regulative principles. All of my disciples must agree on this point otherwise they are not my disciples. Let one live anywhere, but stick to the principles. Disagreements will continue in this material world. So one may live in a suitable place, but one must follow these five principles. My disciples must follow these principles living either in heaven or hell.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sri Karani
-
India
18 February, 1976

76-02-18






My dear Sri Karani,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of two checks, one for U.S. $8,000.00 and the other for U.S. $4,000.00 from you and your brother. I thank you very much.

The monies will be deposited into our Bhaktivedanta Book Trust account for printing books. I am instructing our Los Angeles BBT headquarters to send half of all of the books printed to you and half to your brother. One full set of all of our books between you. They will send air freight prepaid.

Recently we have received many acclaims by prominent educators, scholars and scientists throughout the world for our books. Dr. R. E. Asher, Professor of Linguistics, University of Edinburgh, Edinburgh, Scotland said, "It is axiomatic that no book can be expected entirely to satisfy all it's potential readers. Her is one, however, which can be said to come remarkably close to ideal...Here we have the ideal of what an edition of a Sanskrit text for a western audience should be...It is beautiful planned and printed..."

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Amogha
-
Mayapur
18 February, 1976

76-02-18

New Delhi

My dear Amogha das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 9 February, 1976.

The guests must be pleased when they give a donation. That shows they are pleased.

I have received a letter from Gopala Krishna wherein he states that you are distributing our books to libraries. That is solid. Simply by bluffing words these bogus gurus and yogis are actually accomplishing nothing. But when they people read our books then they will get good opinion.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Batu Gopala
-
Mayapur
18 February, 1976

76-02-18

Cleveland

My dear Batu Gopala das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 31, 1976.

I accept Sriman Dhananjaya Pandit das for brahman initiation. You may hold a fire sacrifice and he should listen to the Gayatri mantra in the right ear from the tape. He can be instructed that the duty of a brahman is to maintain cleanliness. Internal cleanliness is always chanting Hare Krishna and external cleanliness is bathing regularly. You yourself must set the example.

Regarding your question regarding your household situation, that is not the spiritual master's business.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Hari
-
Mayapur
18 February, 1976

76-02-18

Bombay

My dear Hari das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 16 February, 1976.

Yes, you have better work there. You should stay in Bombay and continue the same work there.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Prabudha
-
Mayapur
18 February, 1976

76-02-18

Miami

My dear Prabudha dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 2, 1976.

Regarding the sales and distribution of your fruits, please kindly work out the details with Abhirama and Satsvarupa Maharaja. Satsvarupa Maharaja is GBC and senior man, he knows everything about prasadam distribution.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Upendra
-
Mayapur
18 February, 1976

76-02-18




Honolulu

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 5 February, 1976.

It is nice to hear that your ministers visa is being processed. In the meantime you can just wait. You will be the right person to be in charge of the temple. Krishna is giving you time for being perfectly trained up.

If others are not listening, then better not cause disturbance, but inform the GBC. On any serious matter you should inform me directly.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sri D. C. Cakravarti
-
Mayapur
19 February, 1976

76-02-19

Sri D.C. Cakravarti
Calcutta

My dear Dwipen,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17 February, 1976.

Please kindly come to see me here. I can provide all accommodations for you and your good wife, Uma and any others you wish to bring.

Looking forward to seeing you shortly, I hope this meets you well.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sridhara
-
Mayapur
19 February, 1976

76-02-19

Calcutta

My dear Sridhara Maharaja,

Please accept my blessings. Herewith Vrindaban is going to you. Please hand over the key as I instructed you and take the letters signed by him. Make three (3) copies in the letter heading of Vrinda Book Co. Keep two (2) copies with you and one (1) copy give to Vrindaban. I hope you have already furnished the room, if not do it quickly because they will enter the house tomorrow in the morning.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Maeve Davies
-
Mayapur
21 February, 1976

76-02-21

Bhaktivedanta Manor

My dear Maeve Davies,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 7 February, 1976.

Please do not be worried. Our movement is essentially for spreading this chanting of Hare Krishna world wide. And the main responsibility of my disciples is to follow the four regulative principles and chant 16 rounds without fail. Please worry about that first.

The best thing is to send your daughter to Gurukula, but if you cannot do that, then somehow see that she is trained nicely in Krishna Consciousness.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Gabhira
-
Mayapur
21 February, 1976

76-02-21

Washington, D.C.

My dear Gabhira das,

Please accept my blessings. I have received one article from Rupanuga entitled, "Officials approve Krishna Ministry''. Thank you very much. We have succeeded by Krishna's blessing. Now do it nicely. It is a great stride. We can start in other places, too.

In your office you can hang a nice picture of the Panca Tattva done by a good artist, or a sankirtana picture.

I am also recognized as an ordained minister by the immigration authorities.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Rupanuga
-
Mayapur
21 February, 1976

76-02-21




Delaplane, Virginia

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your two letters dated January 30 and February 13, 1976 respectively.

Regarding the examination, I never meant that the examination would be held this year. It will be held first next year. The examination is meant for the intelligent class, not all. Neither it is compulsory. So to pass the examination means one must have knowledge. There are higher intelligent class of disciples, otherwise it is not compulsory. So how to organize it, how to do it, you GBC can decide. I have given the idea, now how to do it is up to the GBC.

Regarding the purchase of the Washington temple, that is all right if it is certain that all the monies paid out will be applied toward the cost price. Better purchase than rent. And I think that Brisakapi should follow the example of Rupa Goswami. Rupa Goswami took sannyasa and gave 50% in charity, 25% for family use, and he kept 25% for emergency. Krishna wants to see that the life is sacrificed, but also accumulation, money, should be given to Krishna. Life to Krishna and money to wife is not a good decision.

Thank you for getting this chaplaincy. Now it should be done nicely and started in other places. It will be very nice if we can get it in every school.

It is nice they are maintaining and increasing the Rathayatra program in Philadelphia. Last year's program was very nice. That is good they have sold the jewelry business; we have got so nice book business, why shall we have this? You say Atlanta has pledged $33,000, that is nice, whose business can give us profit like that?

Yes, this supplying of milk to the temple is wanted. Thank you. In the way that Atlanta is doing, every center must have a farm so we can get all milk and if possible vegetable, even fruit, flowers and milk.

They are getting a flat-bed truck, then no blocking. They can sit comfortably and chant and people will hear. He (Madhava das) is giving a class at MIT, that is very good. I challenged them where is the technology to understand the distinction between a dead man and a live man.

Regarding relocating New Kuruksetra and beginning the Bhaktivedanta Institute there, first of all decide among the scientists, Svarupa Damodara and party, and if they agree then I have no objection.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sudhir Kumar Dutta
-
Mayapur
21 February, 1976

76-02-21

Sudhir Kumar Dutta
Calcutta

My dear Sudhir,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 18, 1976. You can come immediately and talk with me at Mayapur. You can inquire from our Calcutta temple, because often our men go here by jeep. So you can take that opportunity to go by jeep. You may also phone the Calcutta temple; the telephone number is 44-3757.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sukirti
-
Mayapur
21 February, 1976

76-02-21

Paris

My dear Sukirti das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil.

Thank you for serving steadily and taking responsibility in Krishna Consciousness.

The spiritual master cannot be approached for solving marriage problems. That is not the business of the guru.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Trivikrama
-
Mayapur
21 February, 1976

76-02-21

San Francisco

My dear Trivikrama Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 8, 1976.

Regarding having Parivrajakacarya go to Asia to preach, yes, I agree. It is all right.

Satadhanya will be required to stay in India after the festival.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Yamuna, Dinatarine
-
Mayapur
21 February, 1976

76-02-21

Murphy, Oregon

My dear Yamuna and Dinatarine,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 4, 1976.

Enclosed please find a true copy of my reply to your letter dated December 24th, 1976.

The thing is cow protection is not possible for women. You can keep two or three cows, but on larger scale it is not possible. You should not try to take care of more. It is not women's business. Women's business is getting milk and making milk preparations. On the whole larger scale is not to be attempted by women. Manage a small asram, but don't try bigger scale, then you require the help of men.

Don't try manual exertion, then again there is mixture and that is not desired. Simply keep yourself aloof from men-chanting, many more times as possible, read books, worship the deity. I am very much pleased with this girl Svati-she has adopted this white dress. She must not be attractive at all. A widow is forbidden to use ornaments, nice sari, decoration, combing the hair nicely. These are forbidden for the woman who is not with husband.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manager of Punjab National Bank
-
Mayapur
23 February, 1976

76-02-23

The Manager
Punjab National Bank
Vrndaban

Dear Sri Manager Sahab,

REG.: The opening of your bank's office at the Krishna-Balarama Mandir, Raman Reti, Vrindaban, U.P.

Please accept my greetings. I am in due receipt of your both letters dated 7th and 14th February, 1976. I am very glad to know you have gotten sanction for the branch office at our Krishna-Balarama Temple. I thank you very much for your appreciation. So far as going to Vrindaban, I am engaged here until 17th March. Therefore the earliest that I can reach there by the 18th to 20th March, 1976, if you think you can wait up to that date. But if your order is to open immediately, I have no objection. I have all my blessings upon you all and you can do that. In case you open the branch earlier then let me know the exact date. On or before that time I shall dispatch five (5) laks of rupees as desired by you. But if you think you can wait until my arrival by the 18th to 20th March, then I shall personally deposit the money on that date while opening the ceremony.

Thanking you.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Ramesvara
-
India
25 February, 1976

76-02-25



Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of BBT trustee's report dated February 13, 1976.

Regarding the devotees coming to Mayapur-Vrindaban, I would have liked they come all at least once in a year, so let the other trustees consider. If they come once every five years, then it will be five years vacant. the installment plan is better.

Jayatirtha is experienced; he is very good at negotiations. It is nice that he be retained as consultant/negotiator. The others are neophyte; sometimes they are cheated. George Harrison was cheated 20,000 pounds by reality men.

I have asked several times that you send a copy of the transfer slip when you transfer money to Bombay. You must send it regularly, whenever you transfer. What is the use of Radha-Damodara monies going to Los Angeles; he is sending direct. He will send and you can note.

It is good that the philosophy book is being arranged properly by Hayagriva.

Regarding the BBT book catalog and Mailorder catalogs, do not mention the commission. That will be settled up by the sellers.

Sudama Vipra Maharaja is here and he has advised me that he will order 10,000 Bhagavad-gitas, abridged edition. You can give him concession rate as far as possible and he will pay cash down something.

Please advise Mailorder to send one or two copies of their new catalogs to me.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhurijana
-
Mayapur
25 February, 1976

76-02-25




Auckland

My dear Bhurijana das,

Please accept my blessings. I have recently thought of a scheme to increase funds in our BBT account. I would like to send Indian goods to you for sales to the devotees and others. In the beginning I can have cloth sent, especially saris. So many others are doing it successfully, we can also be successful. I will have the papers sent through Lloyd's bank as I have an account with them in London. So you can find out the Lloyd's branch there. You can deposit all monies received from sales of the saris in the Lloyd's Bank. You may also keep a percentage of the sales for yourself. Please advise me if you are able to execute.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Dina Dayala
-
Mayapur
25 February, 1976

76-02-25

Athens

My dear Dina Dayala das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 6, 1976.

It is nice to hear that your activities are going on successfully in Athens. Caitanya Mahaprabhu says, prithivite ache yata nagar adi gram sarvasa . . . so now it is actually becoming a fact. This movement is being spread everywhere. Maintain your activities and increase gradually. I have instructed everything in my books. You may translate the Bhagavad-gita first.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Giriraja
-
Mayapur
25 February, 1976

76-02-25

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 10, 1976.

It is my intelligence and your cooperation that is working. There is a story of a man who was challenged whether he had any intelligence. He then began to look in his pocket. When asked why he was looking in his pocket, he replied, "if there is money, then there is intelligence''. So you have gone so far to collect money and intelligently, but if there is no money, where is the intelligence? Both must combine, then everything works out nicely.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Vicitravirya
-
Mayapur
25 February, 1976

76-02-25




London

My dear Vicitravirya das,

Please accept my blessings. I have recently thought of a scheme to increase funds in our BBT account. I would like to send Indian goods to you for sales to the devotees and others. In the beginning I can have cloth sent, especially saris. So many others are doing it successfully, we also can be successful. I will have the papers sent through my personal account in Lloyd's Bank and you can deposit all monies received from sales of the saris in my account. You may also keep a percentage of the sales for the London temple. Please advise my secretary if you are able to execute.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Nitai
-
Mayapur
25 February, 1976

76-02-25

Vrindaban

My dear Nitai,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 17 February, 1976.

We will wait for the letter from Giridhari Lal.

As for the college, anyway take some affiliation, that will help students to come here on student visa.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Bhaja Hari, Mukunda
-
Mayapur
26 February, 1976

76-02-26




Bhaktivedanta Manor

My dear Bhaja Hari das and Mukunda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th February, 1976.

Yes, Harikesa Maharaja can do nicely there. I do not know the program in Hungary, but London speaking is more important, going to the colleges and universities. I am confident that he can speak well. He may read more books and preach, now he is a sannyasa.

The bus programme is a good idea.

Yes, any lease may be submitted to me for approval.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Justice A.C. Sen
-
Mayapur
26 February, 1976

76-02-26

Justice A.C. Sen
Calcutta

Dear Sir,

All Glories to Lord Sri Krishna.

I understand from our Life Member Sri Saral Kumar Das Gupta that you are interested in Krishna Consciousness Movement. I therefore invite you to come to Sri Mayapur Chandrodaya Mandir to stay with us and see our Krishna Conscious activities here.

We will then have an opportunity to present you with Krishna conscious books like Bhagavad-gita As it is, Srimad-Bhagavatam, Caitanya Caritamrta etc. for your perusal and comments.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Mahamsa
-
Mayapur
27 February, 1976

76-02-27

Hyderabad

Dear Mahamsa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of The Hare Krishna Explosion, vol: No. 21. You must stop circulation of this paper immediately. It is not being properly managed. Who is this rascal who is writing such articles. See to this immediately.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Aksayananda
-
Mayapur
28 February, 1976

76-02-28

Vrindaban

My dear Aksayananda Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 23rd February, 1976.

If we get chance, we must open a center in Kanpur. It is a very important city in India. I heard that there was someone who was willing to give us a house. Kanpur is the third most important city in India next to Calcutta and Bombay. We must open a center there, if there is a chance.

Padampat Singhania can himself build the whole gurukula. Similarly Banthuram Jaipuria who is our member, I think, can build the whole thing. If anyone gives the whole money for the building, then we can call the building in his name. The mercantile community is advised to follow the brahmanas. So you are bona fide brahmanas. And if the Vaisyas follow your instruction, they will be happy and pious.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Gaura Govinda
-
Mayapur
28 February, 1976

76-02-28

Bhuvaneśvara

My dear Gaura Govinda Swami,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated the 20th February, 1976.

Gopala Krishna was just here to see me, so he has been made aware of Sri Jagadisa Prasad again. He is going to contact Mahamsa Swami and certainly if the man has paid the fee, he should get the benefits as much as the others are getting.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda
cc: Mahamsa Swami, Hyderabad

Letter to: Srinath Khanna
-
Mayapur
28 February, 1976

76-02-28

Sahitra Ratra
Azamgarh, U.P., India

My dear Srinath Das Khanna,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15th January, 1976.

It is too bad that you are suffering too much. However this may be taken as the mercy of the Lord. If the Lord gives us some inconvenience then we may take it that He has reduced our actual punishment and just given us a token punishment. So you remain fixed up at the Lotus Feet of the Supreme Personality Sri Krishna and by always thinking of Him and trying to render some little service to Him, everything will come out all right.

It is nice that you are chanting the Hare Krishna maha-mantra and reading the Bhagavad-gita As It Is. Continue that and Krishna will surely give you protection as He states: kaunteya pratijanihi na me bhakta pranasyati [Bg. 9.31].

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: RamRam Maharaja
-
Mayapur
28 February, 1976

76-02-28

Sanskrit Vidyapith
Ajmer, Rajasthan

My dear RamRam Maharaja,

Thank you very much for your kind letter dated 11th February, 1976. And please accept my greetings.

As I am scheduled to stay in Mayapur up to the end of March, I am giving a copy of your letter to my zonal secretary. So you should hear from him shortly.

I beg to remain

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda
cc Gopala Krishna das

March

Letter to: Gurukula Devotees
-
Mayapur
4 March, 1976

76-03-04



My Dear Gurukula devotees,

Please accept my blessings. I have requested that Dayananda go to take complete charge of Gurukula, so you all please cooperate with him. I do not wish that the Gurukula should be closed. Please work combinedly and endeavour with great determination to keep it going on nicely.

Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dba

Letter to: P. R. Mohapatra
-
Mayapur
4 March, 1976

76-03-04

P.R. Mohapatra, M.A.
Senior Deputy Manager (P.O.)
Food Corporation of India,
42-Hem Candra Street,
Calcutta-23

My dear Mr. Mohapatra,

Please accept the blessings of Lord Krishna. I am in due receipt of your letter dated February 21, 1976 and I have noted the contents with care. Here in Mayapur we are trying to create a place of inspiration for people throughout the world. It is in Mayapur that the Supreme Personality of Godhead, Sri Caitanya Mahaprabhu, appeared. This information comes to us from the Srimad-Bhagavatam.

krsna-varnam tvisakrsnam
sangopangastra-parsadam
yajnaih sankirtana-prayair
yajanti hi sumedhasah
 [SB 11.5.32]

"In this age of Kali those who are intelligent perform the congregational chanting of the Hare Krsna maha-mantra, worshiping the Supreme Personality of Godhead, who appears in this age along with His associates to inaugurate the sankirtana movement, or chanting of the Holy Names. That incarnation is yellowish in hue.'' This description is there in the Srimad-Bhagavatam, and there are other references also in the Mahabharata, etc. This sankirtana of the Holy Names is the Yuga-dharma and all intelligent men will appreciate, as you are also appreciating the importance of this movement.

As you know March 16 is the birthday celebration of Lord Caitanya Mahaprabhu, and you are welcomed at any time to visit our centre in Mayapur. I thank you for your interest and look forward to your visiting our Mayapur centre with your family in the near future.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Parent
-
Mayapur
4 March, 1976

76-03-04



My Dear parent,

Please accept my blessings. There has been a serious mistake. I do not wish that Gurukula should be closed down in Dallas. So you kindly arrange to send your child back to Gurukula.

One thing is at least for the time being, you must arrange to pay the tuition for your child. If you like, you can get my books and sell them and you can pay tuition in that way. You purchase at the temple's price and sell them and with the profit you can pay your tuition.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/dda

Letter to: Sridhara Maharaja
-
Mayapur
4 March, 1976

76-03-04

My Revered Sripada Sridhara Maharaja,

Please accept my humble dandabats. As we are eager to meet, I am sending hereby Sriman Satadhanya das to hand over this message: I can send my personal car at any time you like to come here. Kindly let me know when I shall send my car to bring Your Holiness here to our temple.

I hope this meets you in good health.

Yours very sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: RamRam Maharaja
-
Mayapur
5 March, 1976

76-03-05

Kulapati
RamRam Maharaja
Sri Brahma Puskara
Sanskrit Vidyapith
Puskara, Ajmer (Rajasthan)

Dear RamRam Maharaja,

Thank you very much for your kind letter dated 11th February, 1976. And please accept my greetings.

As I am scheduled to stay in Mayapur up to the end of March, I am giving a copy of your letter to my zonal secretary. So you should hear from him shortly.

I beg to remain

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Gopala Krishna das

Letter to: Subhash Cander Batra
-
Mayapur
6 March, 1976

76-03-06

Subhash Cander Batra,
22 Medina Crescent,
Scarborough,
Ontario, Canada

My dear Mr. Batra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter with enclosed check and I thank you very much. I am very happy to learn that the new Toronto centre has been acquired and I thank you for assisting our mission in this way. It is also very nice that the building is now transferred into the name of our ISKCON. All over the world we are acquiring so many nice centres and this is Krishna's mercy simply to help us push on our preaching work. Thank you very much.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Harikesa
-
Mayapur
7 March, 1976

76-03-07

Frankfurt

My dear Harikesa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 1, 1976 and I have noted the contents with care.

I have marked how they are attracted to our kirtana and prasadam there in Hungary. If they consider our philosophy too revolutionary, there is no necessity to print books immediately. First, the heart must be cleansed by chanting Hare Krishna and taking Krishna prasadam. To take birth in such place is due to impious past so it is not easy for them to immediately accept our philosophy. Just give them chanting and prasadam. You must be very tactful to preach in such places. If you like you can print one record there as you have suggested.

If the young people become very serious, if you find it is detrimental to have them wear dhoti and shave head, that is not necessary. Simply introduce the chanting and prasadam distribution and gradually they will be elevated to being Vaisnava. A Vaisnava is aloof from all material conditions of life, so even under such circumstances a Vaisnava will not feel inconvenienced. Kirtiraja should be returning to preach in Eastern Europe so you can work together to introduce Lord Caitanya's sankirtana movement in this part of the world.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Samjata
-
Mayapur
8 March, 1976

76-03-08

Melbourne

My dear Samjata dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13 February, 1976 with enclosed daksina and I thank you very much. Now you must very strictly follow the orders of your spiritual master by chanting 16 rounds of japa daily and accepting the 4 restrictions; no illicit sex life, no intoxication, no gambling, and no meat-eating. In this way you will surely make progress in Krsna Consciousness.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Robert
-
Mayapur
8 March, 1976

76-03-08

Dallas

My dear Robert,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 18, 1976 and I have noted the contents with care.

You mention that the scientists try "to simplify the problem at hand by neglecting any complex factors that may be present.'' What is that simplification? That there is no God. Their position is "sour grapes.'' They try by their speculation to understand things, and being unable they say there is no God. So we can use this science to defeat them, just as I have many other disciples, such as Svarupa Damodara. He is Ph.D. in Chemistry and now he is using his scientific background to defeat their atheistic arguments. There is a Bengali proverb: tor shil tor noda, tor bhangi dater goda. I take your mortar and pestle and I break your teeth. This means that we use the scientists own weapons and with them we defeat their atheistic philosophy. There is another example. A hatchet is sitting before a tree. The tree asks, "what are you doing here?'' The hatchet replies, "I have come here to cut you down.'' The tree then said, "You can not cut me down, alone, but with the help of my descendants you can do it.'' The idea is that the ax-handle is made of wood, and so without the assistance of the wooden tree, the hatchet is useless. Similarly, we can use our materialistic knowledge to defeat the atheistic philosophy of the scientists. So you also can continue your studies and learn what is shil and noda (mortar and pestle) so you can break their dater goda (break their teeth).

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Giridharilal
-
Mayapur
11 March, 1976

76-03-11

Delhi

My dear Giridharilal,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated March 8, 1976 and I have noted the contents very carefully. It will be a great pleasure for me to meet with you either at Delhi or Vrindaban when I return the 26th of March, this month, to Delhi. More when we meet. In the meantime, I hope this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ambarisa
-
Mayapur
14 March, 1976

76-03-14

Boston

My dear Ambarisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 8, 1976 and I have noted the contents carefully.

I am glad to hear of your program. Try to satisfy your parents also. Your parents desire that you become educated also, although they do now know that someone who is a devotee is best educated.

I have sent one letter to Srutakirti das in Hawaii. He has been managing the restaurant very nicely in Honolulu and now he can come to assist you in opening another prasadam restaurant there in Boston. I am enclosing a copy of the letter which I have sent to him.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Srutakirti
-
Mayapur
14 March, 1976

76-03-14

Honolulu

My dear Srutakirti das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, hand-delivered, dated March 5, 1976, and I have noted the contents with care.

I have received one letter from our Ambarisa das. He is presently in Boston living at the following address: Alfred Ford, 124 Chandler St. #5, Boston, Mass. 02116, U.S.A. He is very eager to open another restaurant there in Boston. Boston is a very good city for there are many, many young people and a Hare Krishna Restaurant where we serve delicious Prasadam will be appreciated there. So there is some disagreement that you are having there in Hawaii so better that you immediately go to Boston and work with Ambarisa das to open another successful restaurant.

I hope that this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Ambarisa das

Letter to: Tejiyas
-
Mayapur
16 March, 1976

76-03-16

New Delhi

My dear Tejyas,

Please accept my blessings. I am enclosing one copy of a letter to the Punjab National Bank, Bengali Market, New Delhi. Kindly attend to this immediately. We can discuss further when I come to Delhi on the 24th March.

Hoping that this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sri Triloki Natha Acarya
-
Mayapur
18 March, 1976

76-03-18

Sri Triloki Natha Acarya,
Jnana, Gudadi (Gudri)
Vrindaban, (Mathura District)
U.P.

Dear Sri Acaryaji,

I beg to acknowledge receipt of your letter dated 24th February, 1976. It was addressed to Calcutta temple but on account of not mentioning the zonal number, it was delivered very late in Calcutta, then it was redirected here in our above temple.

However, I am so glad to receive your letter and I reply that I require your good help in my preaching work. We are preaching all over the world with great success and you'll be pleased to know that we are selling our books tremendously. The general estimate is collection of Rs. 1 lac to Rs. 5 lac daily. Our preachers are very much enthusiastic but in India they have got a language difficulty. If you cooperate with us along with other learned devotees, we can immediately take up preaching work in India with great enthusiasm. We have got 8 big and small buses and one very nice car for my personal use. If you will start sankirtana movement from town to town and village to village with the cooperation of other learned Indian men like yourself, I'm sure that in very short time our endeavour ill be successful.

Kindly see me on the 30th March, 1976, at Vrindaban in my Krishna-Balarama Temple either in the morning between the hours of 10-12 or in the afternoon between the hours of 5-7 p.m. along with this letter.

Thanking you once more for your willing cooperation.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sri S. R. Acarya
-
Mayapur
18 March, 1976

76-03-18

Sri S.R. Acarya,
Sripally, Palta,
P.O. Bengal Enamel,
District 24-Parganas (N),
W. Bengal

Dear Sriman Acarya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your postcard dated 10-3-76 and I am very much pleased that a learned scholar like you is prepared to cooperate with our preaching activities. If you kindly come in Calcutta* on the 22nd or 23rd March, 1976, at any time between 10-12 in the morning, or 5-7 in the evening along with your papers, I shall be very glad to meet you and talk with you on the subject matter.

Thanking you.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

* 3, Albert Road (near Theater Road and Camac St.)
Calcutta
ACBS/pks

Letter to: Gurukrpa
-
Mayapur
19 March, 1976

76-03-19



My Dear Gurukrpa Maharaja,

Please accept my blessings. The check for rs. 89,433.44, Check no. 6206 83679, of Bank of America, Bombay, is marked A/C Payee only. So how it can be deposited in my personal account? If necessary you must start an account at my bank, the Central Bank of India, 10, Camac Street, Calcutta-17, which is just near the temple. You can deposit the check in this account in your personal name, Gregory M. Gottfried, and give a formal notice to the bank in writing that when the funds are realized (when the check is cleared), the entire amount should be transferred into my account number 831, in favor of A.C. Bhaktivedanta Swami. This account is with the same branch of the Central Bank on Camac St. Thank you very much.

I hope that this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. If necessary this letter can be shown to Mr. Dutta, the Bank Manager.

Letter to: Karandhara
-
Mayapur
21 March, 1976

76-03-21




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 5, 1976 which was delivered to me by Ramesvara. Hrdayananda Maharaja has suggested that why don't you come to South America and assist him in responsible management. That is good idea. Please keep me informed of your activities.

I hope that this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mahavirya
-
Mayapur
21 March, 1976

76-03-21

Nairobi

My dear Mahavirya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1-3-76, and I have noted the contents with care.

Concerning your request for babaji initiation, when I come to Nairobi we can discuss it further. I gave babaji initiation to one other devotee but now he is off somewhere restless.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dr. Chittaranjan Mohapatra
-
Mayapur
21 March, 1976

76-03-21




Dr. Chittaranjan Mohapatra,
Krishna Youth Club
Jasotikiri, Akhuapada,
Balasore, Orissa 756122

Dear Dr. Mohapatra,

Please accept my greetings. In reply to your questions of your letter dated 16-3-76 addressed to my secretary, I beg to offer you the following on the basis of the sastras. Krishna is the Supreme Personality of Godhead. The dictionary defines God as the Supreme Being, therefore, Krishna is the Supreme Personality of Godhead. This is confirmed in the Bhagavad-gita: Mattah parataram nanyat, kincid asti . . .  [Bg. 7.7] "There is no Truth superior to Me. Everything is resting upon Me, as pearls are strung on a thread.'' And in many other sastras Krishna is accepted as the Supreme Personality of Godhead. All the acaryas such as Ramanuja, Madhvacarya, Nimbarka, Lord Caitanya, and innumerable others have come to this conclusion: that Krishna is the Supreme Personality of Godhead.

Concerning your question as to why we should sacrifice everything to Him; because He is the Supreme Personality of Godhead, He is the Proprietor and Enjoyer of everything; Bhoktaram yajna tapasam sarva loka mahesvaram . . .  [Bg. 5.29]. Everything belongs to Him. We have unlawfully encroached upon His property this is mine, that is mine . . . Krishna comes down to teach us real knowledge, therefore He tells you to give up encroaching on His property. Better to deliver it to Him. Therefore, perfection of life is when we deliver or return everything to Him, and He tells us this for our benefit! The sooner we return everything to Him, the better it is for us. Our Krishna Consciousness Movement is teaching this fact all over the world.

One should not think that Krishna is an ordinary man. If you think like that then you do not know anything about Krishna. Avajananti man mudha manusim tanum asritah . . . [Bg. 9.11]. "Fools deride Me when I descend in the human form. They do not know My transcendental nature and My supreme dominion over all that be.'' All the mudhas or rascals consider Krishna to be an ordinary man, but He is not ordinary, He is the Supreme Being. Where do you get this information that Krishna is an ordinary man like us? In no Vedic Literature is it said that Krishna is an ordinary human being. In the Brahma-Samhita it is said: Isvara Parama Krishna . . . He is described as the Supreme Being. I do not know on what authority you can say that Krishna is an ordinary human being like you or me?

Sacrifice does not mean murdering. The real work is yajna. Yajna means Visnu. In the Bhagavad-gita, yajna is prescribed. Yajnarthat karmano 'nyatra loko 'yam Karma-bandhanah . . . [Bg. 3.9]. "Work done as a sacrifice for Visnu has to be performed, otherwise work binds one to this world.'' Yajna is prescribed in Vedic literature. Yajna means satisfying Lord Visnu. Lord Visnu's another name is Yajna-purusa. One must satisfy Him anyway that He likes. "Patram puspam phalam toyam yo me bhaktya prayacchati . . .  [Bg. 9.26]. If one offers Me in devotion a leaf, flower, fruit or water, I will accept it.'' Not that whimsically offer.

You also mentioned that how can I give up attraction for woman; when you learn to love Krishna, then you can forget your lusty desires for women. Krishna's another name is Madan-Mohan. When Krishna is within the heart, then the Madan or lusty desires become defeated. If we learn to love Krishna, our lusty desires will be finished, otherwise not.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Patita Uddharana
-
Mayapur
21 March, 1976

76-03-21




Indre, France

My dear Patita Uddharana das,

Please accept my blessings. I received one letter from Shaktimata Devi Dasi whom you know from London. She is presently in Nairobi and is looking for a good husband for her daughter. She wrote one letter appealing that you might consider marrying her daughter. So, if you are agreeable then I have not objection.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. her address in Nairobi is: Srimati Shaktimati, P.O. Box 41770, Nairobi, Kenya, East Africa.
ACBS/pks

Letter to: Nirmala
-
Mayapur
21 March, 1976

76-03-21

Bombay

My dear daughter Nirmala,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11-3-76 and it is very nice how you are appreciating. It is also nice that you are caring for the devotees. They have left everything for me, so they should be treated as sons and daughters.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
My regards for your good mother-in-law

Letter to: Ranadhira
-
Mayapur
21 March, 1976

76-03-21




Los Angeles

My dear Ranadhira das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 5, 1976 along with the lists of libraries and professors who have taken standing orders. Yes, you can compile a list of all the professors who have taken at least 1 of our books and please note his address as well as the title/s of the book/s that he has taken. I thank you very much for your hard work in sending out the 200,000 Krishna Consciousness is Authorized pamphlet to leading citizens. Please continue with this important work.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Foreigners' Registration Office
-
Mayapur
21 March, 1976

76-03-21

Foreigners' Registration Office,
Calcutta

Dear Sir:

Please be advised that my student, Mr. Gregory M. Scharf (Gargamuni Swami) was sent here to India by me for his immediate assistance was required. In New York he was told at the Indian High Commission that an entry visa would take 11 weeks, however, I required his assistance immediately, so he arrived on a tourist visa. Since his service here in India is valuable as GBC (Governing Body Commissioner) for our branch in Mayapur, International Society for Krishna Consciousness, kindly give him visa. Your willing assistance in this matter will be much helpful.

Your sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dr. Wolf
-
Mayapur
21 March, 1976

76-03-21



My Dear Dr. Wolf,

Please accept my blessings. I received your kind letter dated March 7, 1976 which was hand-delivered to me. Very soon I shall be able to see you and talk. Kindly chant Hare Krishna, and follow the regulative principles, see the Deity in the temple, and take Krishna prasadam.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Kirtanananda
-
Delhi
23 March, 1976

76-03-23

New Vrindaban

My dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 8, 1976 and I have noted the contents carefully. Why should they complain about the way we are living there? We have our cottages and we take our own food. However, if it is necessary to make alterations, you can do. Concerning plumbing indoors, that is not difficult. This can be done very easily if you have a high water tank, and sufficient water there. Just like sometimes we see at big, big factories. If the water supply is sufficient, there is no question of insanitation. Disease comes when there are dirty conditions. Also, don't eat more than necessary. As soon as palatable food is offered, they eat. That is the disease. Concerning the outhouses, if they are not approved then you can have a septic tank, or pass stool in the open field. I was doing that. I never liked to go to the nonsense toilet so I was going in the field.

Your request to take out a loan in books can be arranged so it is good idea. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Nalinikanta Roy, Panchu Gopal Paul, Swarup, Govinda Tarafder, Bijoy Kumar Pramanik, Gopal Chandra Mandal, Gour Chandra Mandal, Surendra Nath Mandal, Mani Lal Mandal, Kartick Chandra Mandal, Balai Chandra Mandal, Dharani Dhar, Debaki Dulal Datta, Gour Kishore Majumder
-
Vrindaban
24 March, 1976

76-03-24



Nalini Kanta RoySri Panchu Gopal Paul,
Gopal Nagar, Bangaon,Village Matiganj,
District 24-Parganas,P.O. Matiganj,
W. BengalDistrict 24-Parganas,
W. Bengal


Prabhu Swarup Das,
Sri Govinda Tarafder,Sri Bijoy Kumar Pramanik,
Sri Gopal Chandra Mandal,Bangaon Bazaar,
Sri Gour Chandra Mandal,P.O. Bangaon,
Sri Surendra Nath Mandal,District 24-Parganas,
Sri Mani Lal Mandal,W. Bengal
Sri Kartick Chandra Mandal,
Sri Balai Chandra Mandal,Sri Dharani Dhar Das,
Village Haridaspore,Village Shimultala,
P.O. Chhayagharia,P.O. Matiganj,
District 24-ParganaDistrict 24-Parganas,
W. BengalW. Bengal


Sri Debaki Dulal Datta,Sri Gour Kishore Majumder,
Datta House, Bangaon,Geeta Products, Matiganj,
P.O. Bangaon,P.O. Matiganj,
District 24-Parganas,District 24-Parganas,
W. BengalW. Bengal


Dear Sirs:


 With reference to our meeting on March 20, 1976 at Haridaspore, I beg to propose that immediately we require at least Rs. 50,000/- for development of the place. Kindly let me know exactly what is the area of the land (include a sketch of the land), and then we can make a site plan and a building construction plan.

 I heard from Prabhu Swarup Das that one gentleman has already promised Rs. 10,000/- so another Rs. 10,000/- can also be given by us. The other Rs. 30,000/- can be collected by your endeavour and the thing can be started immediately. I wish that before the next rainy season we can begin work.

 I hope that this meets you in good health,

 Yours faithfully,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri S. R. Acarya
-
Delhi
24 March, 1976

76-03-24

Sri S.R. Acarya,
Sripally Palta
P.O. Bengal Enamel,
District 24-Parganas
W. Bengal (N)

My dear Acaryaji,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated 21-3-76, and I have noted the contents with care.

I shall be in Vrindaban up until the 10th April after which time I shall be going out of India. You can come to our Vrindaban Temple. You have got enough scope for engaging yourself in journalism and peaceful living. If you are in difficulty then by showing this letter you can take a railroad ticket from our Abhirama das Adhikari, the president of our Calcutta temple located at 3 Albert Road, Calcutta-17, near Camac Street and, Theater Road. It will be a great pleasure to talk with you when we meet.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sri Kashinath Mullick
-
Delhi
24 March, 1976

76-03-24

Sri Kashinath Mullick,
39 Jatindra Mohan Avenue,
Calcutta-5

My dear Kashi Babu,

Please accept my greetings. Last night at the Thakura Bati we had a very nice meeting, so I wanted to talk with you of improvement of the Uddharana Dutta Thakura Path. I know you are managing the establishment so nicely till now but still further improvement can be done if you cooperate with us. We want to establish a small gurukula as mentioned in the Srimad-Bhagavatam, accommodating willing Vaisnavas who will follow the Vaisnava behavior strictly; arranging worship of the Deity by the sincere devotees who will not take any remuneration and who follow the Vaisnava principles.

I do not know how many devotees are staying there for taking prasadam, but I want at least 25 devotees to stay there regularly for taking prasadam, occasionally holding festivals also for distributing prasadam to anyone who visits the temple. I am thinking in this line. I am hoping that you can give me your considerate opinion as to how it can be done. Furthermore, I wish to be enlightened to know how much land the mandir possesses for cultivation because I wish the temple community to be self-sufficient by producing their own food grains. In foreign countries we are organizing our centres on this principle. Here also in Mayapur we are doing the same thing, and we have just taken on another place, Haridasapur, the place of Haridasa Thakura. There are 6 bighas of land and they have donated it to us, and we are trying to develop it according to the above mentioned program.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Cittahari
-
Delhi
27 March, 1976

76-03-27

Adelaide, Australia

My dear Citta Hari das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18 March, 1976 with enclosed daksina and I thank you very much.

Now the new devotees must all be trained very nicely how to render devotional service by chanting 16 offenseless ds daily, and following the 4 regulative principles. Kindly set a nice example yourself for everyone and in this way make your lives perfect in full Krishna Consciousness.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: The 14 Cooperative Societies
-
Delhi
27 March, 1976

76-03-27

Chairman,
Managing Committee.,
The 14 Cooperative Societies,
Juhu Ville Parle Development Scheme,
V.L. Mehta Marg,
Juhu, Bombay-56

Dear Sir:

As you may know, our Hare Krishna Land is very popular with the residents of Bombay, in particular the local residents and devotees of Juhu Beach and surroundings. Many visitors regularly attend religious services and we are trying to provide suitable facilities to this end.

Now with so many devotees visiting from the colony, it is necessary that we have access from the colony side to the temple. At present we only have access to the temple from the sea-side and it is proving a great inconvenience to visitors coming from the colony side. We therefore request that access be kindly granted to us on the colony side for the benefit of the many worshipers who regularly visit the temple. We request that you kindly give us permission to construct a suitable access to our property from the colony side and that you kindly provide us such land for use as may be necessary.

Thanking you,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Pranada
-
Delhi
27 March, 1976

76-03-27

St. Louis

My dear Pranada das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 16, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning your questions about tantric sastras; the Vaisnava tantras are bona fide literatures, just like Narada-pancaratra, but not the atheistic tantra which have nothing to do with the Vedic literatures.

sat-karma-nipuno vipro, mantra-tantra visaradah,
avaisnava guru na syad, vaisnavah sva paco guruh
(Padma Purāṇa)

"Even if a brahmana is very learned in Vedic literatures and knows the six occupational duties of a brahmana, he cannot become a guru or spiritual master unless he is a devotee of the Supreme Personality of Godhead. However, if one is born in a family of dog-eaters but is a pure devotee of the Lord, he can become a spiritual master.''

The point is that Krishna is the Supreme Personality of Godhead, and He is always purusa (male) not female (prakrti). "purusam sasvatam divyam, adi devam ajam vibhum.'' Worship of the mother aspect is prakrti, not recommended by Krishna for the intelligent class of men.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ambassador of the of United States of America
-
Delhi
27 March, 1976

76-03-27

The Ambassador of the
United States of America,
Canakya Puri,
New Delhi

May it please Your Excellency,

I beg to introduce myself as the founder-acharya of the above institution. Our mission is to preach Krishna Consciousness (God-Consciousness) all over the world, and in your country alone we have got about 40 branches in all the important towns of America. In all the countries, the majority of my disciples are Americans. I met Mr. Kenneth Keating, your former ambassador to India and he was a personal friend to my disciple, Sri Gurudasa Adhikari. A copy of his letter is also enclosed herein.

I have seen a house situated at 12 Ring Road, New Delhi, which is your property. Immediately we need a house for our residential purposes. My disciples are mostly Americans. Our main activities are to preach philosophical and cultural literatures, a list of which is also enclosed. It is understood that the house is for sale and if you kindly give us some concession rate we can immediately pay you. So kindly do the needful. I am sending you Gurudasa Adhikari to take care of this on my behalf.

Thanking you,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

April

Letter to: Mr. Prem J. Batra
-
Vrindaban
2 April, 1976

76-04-02

Prem J. Batra,
97, Amatragar, Chakala
Kurla Road
Ardhes; Bombay 400-043

My dear Mr. Batra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 27, 1976 with enclosed article. Concerning your questions raised, the process is simply to hear from authority and accept it. From the Bhagavad-gita we can understand Krishna because He is explaining Himself. What is the difficulty to understand. There is somebody Superior in all aspects of material activities. The sun rises exactly on time, the seasons changing, fruits appearing, and flowers. There is no change in the law of nature. Don't you think that there is a Superior Being managing these things. Why not accept this proposal. It is no explanation that it is simply accident that all these things are going on so nicely. "Mayadhaksena prakrti suyatte sacara caram . . . This material world is working under my direction, O son of Kunti, and it is producing all moving and unmoving beings. By its rule this manifestation is created and annihilated again and again.'' [Bg. 9.10].

Reasoning is there if you simply explain that Krishna is full in 6 opulences: strength, knowledge, wealth, beauty, fame, and renunciation. No one can excel Krishna in opulence. Nobody is equal to or greater than Krishna, therefore He is God.

The word for philosophy is tattva darsana-the Bhagavad-gita recommends that one approach a spiritual master who is tattva darsana, one who has seen the truth. This is philosophy.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Citsukhananda
-
Vrindaban
2 April, 1976

76-04-02

Vrindaban
My dear Citsukhananda das,

Please accept my blessings. The proposed farm project in nothern California is approved by me. Such projects as well as constructing temples, protecting cows, gathering milk, then making ghee, then opening Hare Krishna Restaurants are all good programs for grhasthas.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Deoji, Upendra
-
Vrindaban
2 April, 1976

76-04-02

Lautoka, Fiji

My dear Deoji, (and Upendra das)

Please accept my blessings. I am in due receipt of your two telegrams from Fiji, and I can inform you of the following. I am scheduled to leave Vrindaban for Bombay on the 12th April and then departing for Melbourne en route to Fiji from Bombay on the 18th April. Allowing some days in Australia, we could be in Fiji on or about the 24th or so of April. The only delay could be that I am scheduled to meet the minister of Haryana concerning the donation of land to us at Kuruksetra. If the meeting is favorable it may be necessary for me to attend a conference in Kuruksetra in late April, April 29th. However, that is not settled yet and so far my plans to arrive in Fiji on or about the 24th April stand. I shall inform you immediately as soon as I know of the Kuruksetra land. In the meantime, you should honor the contract, and if necessary do whatever is required. If I am delayed beyond the date of beginning the construction contract then I shall give you further details what to do.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mr. Dhawan
-
Vrindaban
2 April, 1976

76-04-02





Mr. Dhawan
Sunenri Dham
Mohalla Dehra,
Manimajra, Chandigarh

Dear Sir,

I beg to acknowledge receipt of your kind invitation dated Chandigarh, 19-3-76, addressed to my Bombay address. I am very glad to learn that you are endeavouring to understand the prime goal of life, without which the facility of human life becomes futile. I have just come back from Delhi yesterday and I'm preparing for going to Australia by the 10th April, therefore, I am very sorry that I must inform you I will not be able to attend the function, however, I am sending herewith the answers to your questions, as far as I know. As we have received this knowledge from the greatest authority, Krishna, these answers will be acceptable in every sphere of spiritual activity.

First question: What is the true aim of human life?

Answer: The real aim of life is to go back to Home, back to Godhead. We all living entities in different forms of body numbering 8,400,000 forms beginning from the aquatics up to the best advanced form of human life, there is a regular evolution by the laws of nature. The real fact is that we living entities although part and parcel of God, on account of our own disobedience have come down to this material world under different circumstances. We have different types of material dresses to fulfill the tendency for sense gratification, and this by the laws of nature, by association with the 3 modes of material nature. We are transmigrating through different forms of life. So this human form of life is given to us as an opportunity to understand our position because in the human form of life we have more developed consciousness than the lower forms of life like the aquatics, insects, plants, birds, beasts and the civilized and uncivilized human beings. So the point is that a human being must know the aim of life is to go back to Home, back to Godhead.

Question #2: Which is the exact path to attain this aim?

Answer: God is great and we are all subordinate to God. In other words, God is the Supreme Master and we are all living entities, servants of God. Therefore, the path which teaches this fact, that a living entity is eternal servant of God, that is the only single path which leads one back to Home, back to Godhead.

Question #3: How many leaders have actually achieved this aim?

Answer: This aim is a fact, and the path is a fact, and anyone who takes this path, he can achieve the goal. According to our authorities who have achieved this goal, there are many, many acaryas. In the recent years, within 1500 years, the following acaryas are actually leaders of this goal of life. They are Ramanujacarya, Madhvacarya, Visnu svami, and Nimbarka, and latest within the last 500 years is Lord Sri Caitanya Mahaprabhu. There are many such leaders who have achieved the goal of life and if you want to follow them, the path is very clearly mentioned.

Question #4: why all the present religions and spiritual systems came into existence, contradicting each other when humanity is meant to follow only one religion?

Answer: Religious system means the law given by God. In every system of religion the order is to follow the instruction given by God or His representative. Unfortunately, the so-called followers deviate from the orders of the master and sometimes create their own concocted religious system. Otherwise, there can't be different religions. We therefore accept only one religion which teaches one how to love God. Any religious system which doesn't teach this, how to love God is not religion, but is cheating system. The conditioned souls who have come to this world on account of forgetfulness of his eternal relationship with God is prone to be cheated, but a person who is sincere is not cheated, but he takes up the path which leads one to the perfection of life, how to love God. The present religious and spiritual systems in varieties come into existence on account of imperfect leaders who defied the authority of God. My suggestion is therefore that the leaders who actually agree as eternal servant of God may sit together and find out the ways and means of one religious system in this world. God is one. There cannot be many gods, otherwise there is no meaning of God. In the English dictionary, you find that God means the "Supreme Being.'' There are unlimited number of living beings, but God is one Supreme Being. Supreme Being must be one. Nobody can be equal to Him, and nobody can be greater than Him, otherwise there is no meaning of God. At the present moment it has become a fashion to become God very cheaply, therefore, such system being very cheap and not authorized, there are so many religious systems. Otherwise, God is one, all living entities are His eternal servants, and therefore, the real religious system is to learn how to serve God.

Question #5: What has Hasur Mohammed Sahib said about 14th Century and why?

Answer: I have not sufficient information about the instruction of Hazur Mohammed Sahib, but if you mean Mohammed, the inaugurator of Islam religion, I accept him as empowered servant of God because he preached God consciousness in those parts of the world and induced them to accept the authority of God. He is accepted as the servant of God and we have all respect for him. I do not know what he has said about the 14th Century, therefore, I cannot answer this point. You are mentioning the Holy Names of Nanak, Krishna, Kabir, Christ, Mohammed, etc. Out of all of these names we accept Krishna as the Lord and all others representative servant of God, Krishna. In the English dictionary, it is said God is the Supreme Being, and when Krishna appeared on this earth He proved to be the Supreme Being in all respects. We are spreading this Krishna Consciousness Movement all over the world and if all the leaders would accept this philosophy of the Bhagavad-gita As It Is, then I am sure that the world would be fortunate to follow one type of religion, and accept one God without any faulty conviction.

I thank you once more for your invitation and I regret very much that I will not be able to attend but it will be a great pleasure for me if the leaders of the conference will like to correspond with me regarding our conclusions as above mentioned.

Thanking you once more,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: V. G. K. Dipple
-
Vrindaban
2 April, 1976

76-04-02

V.G.K. Dipple,
9 Kensington-Garden-Square,
London W-24Bh,
England

My dear Dipple-Kularatnam,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 15-3-76 and I have noted the contents with care. I have forwarded your letter to one of my disciples who is presently in South India, and I have advised him that the two of you can conjointly work together to open a centre in Colombo. That will be very nice, so if by mutual cooperation the two of you can begin a centre there it will very much please me. You can correspond with Pradyumna das Adhikari at the follow address:

Pradyumna das Adhikari,

c/o Raghurama Acarya,

Sri Pejavara Math,

Car Street,

Udipi, S.K.

Karnataka, India

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Hamsaduta
-
Vrindaban
2 April, 1976

76-04-02

Mayapur

My dear Hamsaduta Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated March 29 and March 30, 1976 and I have noted the contents with care. Concerning your need for some competent Hindi speaking devotees to assist the village program, I am authorizing that Lokanatha Swami can go with the buses. Also, I am aware of the shortage of manpower at Mayapur and I am sanctioning Bhavananda Maharaja to do the needful and also for some men to go from here, but whether they actually are being sent?

If it is not possible for you to come to Vrindaban immediately, that is alright. You can manage conjointly with Gopala Krishna by correspondence. So far Himavati's engagement is concerned, she is organizing the nursery here in Vrindaban for the young children. There is a meeting with one minister of Haryana and if it is favorable we may be given some land in Kuruksetra area. It may then be necessary for me to attend one large function there in late April if we are given the land, anyway, however, nothing is fixed up yet. Otherwise, if my presence in Kuruksetra is not needed, I will be flying to Bombay the morning of April 12, and then leaving for Australia, Fiji, and Hawaii about the 18th of April.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Niranjana
-
Vrindaban
2 April, 1976

76-04-02



My Dear Niranjana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 16th March, 1976 and I have noted the contents with care. Concerning your translating into Hindi, you had translated some small books into Hindi, where are they? Please send them to Bombay address. Also, you can write small articles for the Hindi magazine here, "Bhagavata Darsana.'' Also, translate more small books into Hindi and send them to Bombay.

There was one Hindi translation of "Bhakti-rasamrta-sindhu'' which I saw, I do not know the name of it. It was published in Benares and I saw it at one friend's house. One of my Godbrothers attempted also to translate the same into Hindi with Sanskrit slokas but he only completed a few pages. If you like his address is Sridhara Maharaja, P.O. Navadvipa, Dist. Nadia, W. Bengal.

Your program of visiting the local Hindu temple and giving discourse on our philosophy is nice. Try to follow the four regulative principles and chant 16 rounds daily and you will gradually make progress in Krishna Consciousness.

I hope that this meets you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasodanandana
-
Vrindaban
2 April, 1976

76-04-02

Hyderabad

My dear Yasodanandana Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22 March, 1976 and I have noted the contents carefully. My program will be comfirmed by the end of April. There is a proposed meeting with the chief minister of Haryana for organizing Kuruksetra and if that meeting is serious, then certainly I shall remain in India. The minister is supposed to meet me in Vrindaban before the 10th April and after the meeting I shall let you know my program.

Concerning the story of Prahlada (Varaha Nrsimha), if the story is mentioned in the Puranas then it is alright. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Kapurji
-
Vrindaban
6 April, 1976

76-04-06

Kanpur, India

My dear Kapurji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter dated April 2, 1976 and I have noted the contents with care. Concerning the Chitra Studio, I very much appreciate your offering and I am sending Gopala Krishna das Adhikari along with one of our experienced photographers and filmmakers, Yadubara das Adhikari. They will surely arrive within the next couple of days and do the needful in this connection on my behalf. Thank you very much.

I hope that this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Krishnakanti
-
Vrindaban
6 April, 1976

76-04-06

Los Angeles

My dear Krishna Kanti das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 27, 1976 with enclosed cassette tape and I thank you very much. I very much liked the chanting on this tape. It is very excellent and should be popularized and it will be a great success. Introduce this into every home and that will help them, and if they read our books then finished, no more material life. Yes, when I come also I can make a tape of chanting Hare Krishna but the chanting of Hare Krishna by the other boys on this tape is very nice. Thank you.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Premyogi
-
Vrindaban
6 April, 1976

76-04-06

Chandigarh, India

My dear Premyogi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter of 3 April, 1976 and I have noted the contents with care. If you are serious about serving Krishna, then remain with us for sometime to learn the transcendental art.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Puru
-
Vrindaban
6 April, 1976

76-04-06

Los Angeles

My dear Puru das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated February 7, 1976 addressed to Hrdayananda Maharaja. Concerning the use of sour cream in the temple, it should be stopped immediately. Nothing should be offered to the Deities which is purchased in the stores. Things produced by the karmis should not be offered to Radha-Krishna. Ice cream, if you can prepare, is o.k., but not otherwise. Now, you have such a big stock of this sour cream, so sell the stock at any cost. Who is the rascal who has purchased without permission?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Kapurji
-
Vrindaban
10 April, 1976

76-04-10

Kanpur, India

My dear Kapurji,

Thank you very much for your letter dated April 9th, 1976. I am very sorry I could not go personally because the Ramnavami function is going on, and there was other function in Mathura yesterday; it was very successful meeting. Tomorrow I am going to Bombay, and then Australia. I will be in Bombay up to the 17th, at Hare Krishna Land, Juhu Road, Juhu, Bombay 400 054.

I can understand from your letters that you want to retire from business. It is very good proposal, but instead of devoting yourself to solitude, why not come with me and travel in foreign countries for some time? This will help you to obtain direct experience of our activities, and maybe you can become a preacher like me.

Hoping this meets you in good health,

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sri Viswesha Tirtha Swami
-
Vrindaban
10 April, 1976

76-04-10

Karnataka

Dear Sri Viswesha Tirtha Swami ji

Please accept my greetings.

I have received your letter from Guntur inviting me to Udupi through my disciple Yasodanandana Swami. I am very eager to come however due to prior comitments my program has already been scheduled. I am building one Kaliya-Mardana temple in the Island of Fiji and I will go there via Australia, where we have 4 centres, then New Zealand, where we have a center in Auckland, then on to Fiji. Afterwards I will visit my centre in Hawaii, Los Angeles (California) and New York.

In spite of my preaching program overseas, the scheduled program in Udupi on the 11th 12th 13rd may may go on and my sannyasi disciples Yasodanandana Swami and Acyutananda Swami will carry on the program there. Please help them to make this program a success.

Yasodanandana Swami has written an article on Madhvacarya and Udupi and it has been submitted to my monthly journal Back To Godhead, which has a circulation of 10 lakhs copies monthly.

This Sanatana Dharma pracara is the real path followed by all pure acaryas such as Madhva, Ramanuja, Sri Caitanya and others. Kindly help us to spread this Krishna Consciousness movement all over the land of Bharata Bhumi.

I hope this meets you in good health.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Karandhara
-
Bombay
13 April, 1976

76-04-13




Los Angeles

My dear Karandhara das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 30, 1976 and I have noted the contents with care. Concerning your going to South America to assist there, if you like there is no need to go immediately. First you can complete the exhibit there in Los Angeles. There is no need to go immediately.

I shall be visiting our centres in Melbourne, Auckland, Fiji, then Hawaii. After some time I shall then come to Los Angeles. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Madhava Sharnaji
-
Bombay
13 April, 1976

76-04-13

Gorakhpur

My dear Madhava Sharnaji,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 6 April, 1976, and I have noted the contents with care. I am going to Australia shortly, and thereafter to New Zealand, Fiji, Hawaii, etc. It will take about 4 months to come back. There will be another temple opening ceremony in Hyderabad by August, 1976, and probably I shall return by that time. Kindly try to meet me when I return and we shall talk more when we meet.

I hope that this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Smt. & Sri Sadajiwatlal Chandulal Bahl
-
Bombay
13 April, 1976

76-04-13

Bombay

My dear Smt. and Sri Sadajiwatlal Chandulal Bahl,

Please accept my blessings to you and your family. I received your kind invitation to attend your daughter's wedding and I thank you. As you know we are constructing the Hare Krishna Land project in Juhu Beach and we trust that you and your family members will take advantage of the facilities for generations to come.

I hope that this meets you in good health.*

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

I am going to Australia on the 18th.

Letter to: Aksayananda
-
Bombay
14 April, 1976

76-04-14



My Dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to inform you that one of our life members, Kanailall Taparia, has generously consented that we may use his place in Vrindaban. He has 12 rooms (10 are small and 2 are big), and they are located in the vicinity of Krishna Bhakti asrama in Raman Reti. You can make inquiries just where it is and survey the facilities.

Now there is some commotion about all the householders and children at the Temple so they can move there and we can use the 2 big rooms as a Gurukula for now. It does not matter that the land is not ours, that we can negotiate later, but we can utilize for the time being and negotiate later to purchase or not, or even he may contribute outright to us.

You can see the property and let me know promptly of the outcome. I shall send you a letter of authorization from Mr. Taparia in short time.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Hasyapriya
-
Bombay
14 April, 1976

76-04-14

Los Angeles

My dear Hasyapriya das,

Please accept my blessings. I have received one telephone call from Srutakirti who is presently with our Ambarisa das in Boston. They are attempting to open a beautiful Hare Krishna Restaurant there and they say it is a good place. Ambarisa is prepared to make substantial investment to do this and the problem is that they require some householders to assist in the maintenance and cooking there full time. They need about 8 devotees to work full-time who are dedicated and would like to assist in the opening of the restaurant. It is also a good opportunity to see practically how this is done as Srutakirti and Ambarisa have good experience from the Hawaii Restaurant.

Please contact Srutakirti at the Boston temple and assist them with the devotees necessary if at all possible so that they can develop the Restaurant there very nicely.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
cc: Srutakirti

Letter to: Aksayananda
-
Bombay
16 April, 1976

76-04-16

Vrindaban

My dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I have received one invitation for a preaching engagement in Solan, Himachal Pradesh. There is some function there from the 6th May to the 13rd May, 1976, and we have been invited for preaching. They have mentioned taking care of all arrangement and expenses. If you are free you can go there and preach at this program. The gentleman's name is: Sri Hari, address below:

Sri Hari Mandir, Solan

Quarter 3, (number 3)

Somash Kanda,

Giri Nagar,

Kalkazi, New Delhi (110019)
You can contact him at this address for further information.

Hoping that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Punjabi Premanand
-
Bombay
16 April, 1976

76-04-16




Bombay

My dear Punjabi Premanand,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13 April, 1976, and I have noted the contents with care. Concerning your questions: Yes, it will help to read Bhagavad-gita but to have to hear from the realized person. Without the help of guru, if you read independently, you may be misguided. Therefore, so many politicians, scholars, etc. not being guided by the parampara system, have simply misled the public. The Bhagavad-gita is the standard book of knowledge in India and many eminent persons like Gandhi, Aurobindo, Dr. RadhaKrishnan, etc. they tried to understand the Bhagavad-gita, but could not do it. They were themselves misled and on account of their big position they misled so many followers. Our system, the Vedic system, is to approach the right person and hear from him exactly as Arjuna listened from Krishna. Mental speculation will not help. Hearing is the main point. In the Bhagavad-gita, it is written, dharmaksetre kuruksetre . . . when you hear from a realized soul, a person who knows things, he'll explain that Kuruksetra is a place where religious ritualistic ceremonies are performed from time immemorial, from the time before the Battle of Kuruksetra. But, if you read the books of some cunning politician, he'll mislead you and you'll learn that Kuruksetra means this body which is not actually the fact. That is the difference, hearing from devotees, the sound vibration coming from the realized person. Reading the book is the same thing . . . tattva-darsana-hearing from one who has seen the truth. Reading or hearing from the realized person there is no difference, but hearing the sound vibration from the realized soul is still more effective, better.

Concerning your offering of doing padayatra, travelling village to village; what is the use of getting the land in the hands of politicians who cannot properly utilize the land according to the instructions of Krishna. That's a fact, but if Indian young men join me I am immediately ready for this travelling touring from village to village, town to town. However, my foreign disciples have the language defect, they can't speak the village language, otherwise I would have started this program long ago. If some young men like you would join me then along with some foreign disciples I can immediately take up this program. If you are very eager, please get hold of at least half a dozen young men like you then with another half dozen foreign disciples, I can immediately take up this program and tour village to village and town to town. It will be very, very effective, I know that.

To think of Krishna 24 hours a day, if you are serious this can be done. It is not very difficult. Your associates are harassing you for your interest in spiritual culture, yes, that is due to India's great misfortune. They're impressed with so-called politicians and scholars of the modern age. The example is given in this connection that when a man is ghostly haunted, he speaks all nonsense. At the present moment they're all ghostly haunted and in this delirious condition the only cure is chanting the Hare Krishna Mahamantra.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ambarisa
-
Melbourne
21 April, 1976

76-04-21

Boston

My dear Ambarisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 22, 1976 and I have noted the contents with care. I am happy to know that you are appreciating our work amongst the academic community. This is very important work to gain the acceptance of the academic world. If scientific men and scholars accept, the more that is a great stride. Here we have seen also in India. Burdwan University in Calcutta has taken a standing order. Also, in Benares the university there took 14 Standing orders. Please let me know how the restaurant is developing there, and also assist me in getting our books recognized by the academic circles there in Boston. That will be very nice.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mrs. Blasko
-
Melbourne
21 April, 1976

76-04-21

Tuscaloosa, Alabama

Dear Mrs. Blasko,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 12, 1976 and I have noted the contents with care.

Now that the Dallas Gurukula has been closed we have opened many smaller regional Gurukulas on some of our farming communities, such as our farms in Vancouver, Pennsylvania, and also Mississippi as well as others. It is best if you go to one of these regional Gurukulas where you can be nicely engaged in Krishna's service, and your young daughter can go to Gurukula.

Concerning the 88 acres of land there in Alabama, you can contact our GBC secretary for that area, Balavanta das Adhikari, c/o Iskcon Atlanta, 1287 Ponce de Leon Ave., N.B., Atlanta, Georgia 30306. He can assist you in this connection.

I hope that this meets you and your daughter in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Madhudvisa
-
Melbourne
21 April, 1976

76-04-21

New York

My dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of April 11, 1976 and I have noted the contents with care. I have sent you and I have experience that you have done nicely in Melbourne, and so you are the right one to organize the New York centre.

I am here in your temple, I'm feeling your separation. But, I'm seeing everything is going nicely, the same as when it was under your management. The devotees here, they are jumping and dancing very nicely. You can also establish the kirtana hall on the farm and install Gaura Nitai Deities. Gaura Nitai can be established anywhere, and it is simple to worship Them simply chant before Their Lordships. He doesn't mind that you have not decorated very nicely, but if you chant and dance He is very pleased. So you have my permission to take loan for this purpose, as you have mentioned for $25,000.

Rathayatra, that will be your achievement. Nobody has done it before. Rathayatra in New York should have been introduced long ago but there was no competent men to do it. So Krishna has sent you there and most likely I shall attend the New York Rathayatra. New York is the place where I first landed and now we have our own place and books, so if you do it very nicely it will be a great triumph.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Puranjana
-
Melbourne
21 April, 1976

76-04-21

Los Angeles

Dear Puranjana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8 April, 1976 and I have noted the contents with care. Concerning the alternatives, it sounds like the printing cost of $1.25 is best as this will keep the price down and will also allow the full purport to be there. The general practice in deciding such matters shall be to have the BBT trustees discuss amongst themselves, and then they can submit their plan to me for final sanction.

I have noticed how you are producing so many of our books now in the Spanish and Portuguese language. This is very good. I shall be in Fiji by the 28th April, and shortly thereafter in Hawaii.

I hope that this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mr. Fagan
-
Melbourne
22 April, 1976

76-04-22

The United States Consulate, Visa Section
24 Albert Road,
Melbourne, Australia,
Attn: Mr. Fagan

Dear Sir:

This is to inform you that I am leaving Melbourne for the United States to visit my disciples in our centres in the U.S.A. We are departing from Australia the 26th April, 1976, and first of all we will be visiting our centre in Hawaii. For the past several months, one of my disciples, Mr. Denis Harrison, holding British passport number P606464, has been my personal secretary and for this reason I require that he accompany me to the U.S.A. I know that he is a good boy as I have had ample time to study is character, and I can assure you as the Founder of the International Society for Krishna Consciousness that our society will take care of all his expenses, including maintenance and upkeep, as well as his air tickets to the next place after America; at this time we are scheduled to go to England after our program on the Eastern coast in New York city. I trust that you will do the needful to help me keep my schedule as I am expected to be in certain places on certain dates, and I require the accompaniment of Mr. Harrison, so kindly if you will issue him the required U.S.A. visa for the 3-4 months that he may be there in time before our departure on Monday April 26, 1976.

Thanking you,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sons and Daughters
-
Melbourne
23 April, 1976

76-04-23

The Assembled Devotees
Australian Yatra

My dear sons and daughters,

Please accept my blessings. I am very grateful for all your offerings of daksina to your spiritual master. This is the system. Now all of you must very sincerely follow the regulative principles. Four don'ts and one do: No illicit sex-life, no intoxication, no gambling, no meat-eating . . . and always chanting Hare Krishna, minimum 16 rounds daily. If you take very seriously these principles then Krishna will bless you without any doubt.

I hope that this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara , Ranadira
-
Melbourne
23 April, 1976

76-04-23

Los Angeles

My dear Ramesvara das Maharaja and Ranadhira das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 19, 1976, and I have noted the contents with care. Firstly, there is no need to print the Reservoir of Pleasure as if it were an excerpt from Dr. Judah's book. Furthermore, we can use some book review when it is favorable, otherwise reject it. Why should we print the Reservoir of Pleasure as if it were Dr. Judah's writing? Furthermore, you should not distribute Dr. Judah's book. We should not distribute anyone else's book except our own.

So far the sign is concerned, why should we make such an expenditure of so many thousands of dollars for a sign . . . what benefit shall we derive? Whether it will be beneficial or not? Everyone knows that it is Hare Krishna Centre so why should you spend some thousands of dollars? One thing, however, I can suggest. If we display there a new picture or painting of our Hare Krishna Movement regularly, very nicely painted. Also, you can have a book display, with pictures and paintings also. That will be good advertisement.

In regards to the International Yoga and Meditation Conference in Chicago, there is no need for any of our men to participate. However, you can have a Bhakti-yoga bookstall, and paintings, a painting of Dhruva Maharaja as 5 years old alone in the forest. One painting of a devotee sitting in a nice place chanting japa Hare Krishna. We have got yoga meditation . . . and quote authoritatively giving evidence: Yoginam api sarvesam, etc [Bg. 6.47]. One who chants Hare Krishna is the topmost yogi. The highest perfection of yoga is Radharani . . . Krishna goes to Mathura and all night She is crying, "Where is My Krishna?'' But what they can understand? So you can have a bookstall, and show paintings, like that.

I am going on to Auckland by the 26th April, then to Fiji for 28th April where we are laying the foundation stone for our new temple there. Afterwards, I shall go to Hawaii and then to Los Angeles at the end of May, or early June. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Yasodanandana Swami wants to print the Brahma-Samhita with color paintings. The BBT Trustees can discuss amongst themselves and if they agree then I have no objection.
ACBS/pks

Letter to: Shaktimati
-
Melbourne
23 April, 1976

76-04-23

Nairobi

My dear Shaktimati dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10-3-76, and I have noted the contents with care. It is best that you stay there in Nairobi. There you have your family, and you can assist in the activities of the Nairobi Temple. If there is any further question in this connection, Brahmananda Maharaja is there and he can further direct you. So far your daughter's marriage is concerned, I have no business. I cannot negotiate marriage. That is impossible. Neither there is any need for her to be sent to India. So you continue there in Nairobi, and take direction from Brahmananda Swami, that will be best. Try to remain always engaged in Krishna's service.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasodanandana
-
Melbourne
23 April, 1976

76-04-23

Hyderabad

My dear Yasodanandana Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 14 April, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the printing of the Brahmasamhita, I have informed Ramesvara Maharaja that the BBT Trustees can discuss this, and if they approve it, then I have no objection. You have stated that you would also assist in the printing costs. I can write an introduction to the book if it is approved by the others to go ahead and print it.

On your recommendation I agree to the second initiation of Jagaman das Brahmacari. Impress upon him the seriousness to follow the regulative principles strictly, keeping clean outside and inside by constantly chanting Hare Krishna. You can hold fire yajna and play a tape of the chanting of Gayatri Mantra into the right ear.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Giriraja
-
Auckland
27 April, 1976

76-04-27

Bombay

My dear Giriraja das,

Please accept my blessings. I beg to inform you that I have sent two separate telegraphic transfers in Indian Rupees to the Bhaktivedanta Book Trust a/c 16066, care of the Central Bank, Gowalia Tank Branch, Bombay. I am enclosing the two receipts, one for Rs. 8,857.15 and the other for Rs. 14,797.17. So the total amount is Rs. 23,654.32. Now please see that this is recorded in the passbook and inform me accordingly.

I had taken some Rs. 59,000/- from the BBT account, so you can deduct the Rs. 23,654.32 from this. Hence I must still give Rs. 35,345.68 towards this.

Tomorrow we go to Fiji for some time, and the laying of the foundation stone of our new temple there, then on to Hawaii, and by about June 1st, we should reach Los Angeles. After that we are planning to visit Detroit, New York Rathayatra tentatively scheduled in late June, then New Vrindaban. Before returning to India, we shall stopover in Europe for about 2 weeks, and possibly Tehran.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mrs. Perera
-
Auckland
27 April, 1976

76-04-27

Melbourne

My dear Mrs. Perera,

Please accept my blessings. I wish to thank you for your kind offering which I have duly given to Srimati Radharani. This is the way, to give the very best thing to Radha-Krishna. Decorated with love, Krishna will accept even the humble offering of a leaf, fruit, flower or some water from His devotee. Anyone, anywhere in the world can worship Krishna following this simple formula.

Now you are placed in some awkward circumstances for rendering devotional service as you have mentioned in your letter to me. Devotional service is so powerful that it cannot be stopped in any circumstance. There are histories of many great devotees, like Prahlada Maharaja, who was living in the house of his demon father, Hiranyakasipu. Hiranyakasipu did not even like to hear the name of Krishna, but Prahlada had perfect faith in chanting the Holy Names of the Mahamantra, Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare, Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare, and in this way Krishna saved Prahlada in the end. So please be patient and go on chanting Hare Krishna and try to visit the temple as much as possible. Krishna will offer you all protection and make all suitable arrangements for His devotees to engage in His service. Thank you for your keen interest.

Hoping that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Svarupa Damodara
-
Auckland
27 April, 1976

76-04-27

Atlanta

My dear Svarupa Damodara Das,

Please accept my blessings. Now our Ph.D's must collaborate and study the 5th Canto to make a model for building the Vedic Planetarium. My final decision is that the universe is just like a tree, with root upwards. Just as a tree has branches and leaves so the universe is also composed of planets which are fixed up in the tree like the leaves, flowers, fruits, etc. of the tree. The pivot is the pole star, and the whole tree is rotating on this pivot. Mount Sumeru is the center, trunk, and is like a steep hill, like the alps mountains which also have very high peaks. I have seen in Switzerland one mountain peak which was so high that is penetrated through the clouds. The tree is turning and therefore, all the branches and leaves turn with the tree. The planets have their fixed orbits, but still they are turning with the turning of the great tree. There are pathways leading from one planet to another made of gold, copper, etc., and these are like the branches. Distances are also described in the 5th Canto just how far one planet is from another.

We can see that at night, how the whole planetary system is turning around, the pole star being the pivot. Each planet has its orbit fixed but the sun is moving up and down, north and south. It is not that we shall accept the theory that the sun is fixed up and the others are all going around the sun. That is not correct. Even the 7th star is rotating once around the pole star in each 24 hours. The whole universe is just like a big tree, that is a fact. I do not think that the modern astronomers have any such idea that the whole universe is like a big tree. The planets which are full of living entities are one after another, one above the other. The relative positions of the planets is fixed up but the whole thing is turning. The sun is going north and south, it has its own orbit below the moon. So now you all Ph.D.'s must carefully study the details of the 5th Canto and make a working model of the universe. If we can explain the passing seasons, eclipses, phases of the moon, passing of day and night, etc. then it will be very powerful propaganda.

I am sending this letter to you, and you can make photocopies of it and send to our other Ph.D.'s and begin serious research into the matter in detail. But one thing, I am convinced that the universe is just like a great tree as described therein.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

May

Letter to: Ādi-kesava
-
Honolulu
3 May, 1976

76-05-03

New York

My dear Ādi Kesava Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 21, 1976, and I have noted the contents with care. Your plan to have the Rathayatra on July 18th, down 5th Avenue, is approved by me and I shall try to be there definitely. However make the carts very strong, not that while the procession is going on, the wheel breaks on the cart. It is better to have one first class cart. The cart in Philadelphia was done very nicely. If you are unable to make three strong carts, then make at least one very nicely. But, if you can make three very strong, then I have no objection.

Concerning the house in Delhi, I am surprised to hear that the State Department in Washington has not yet received our application from their Delhi office. I am herewith enclosing a true copy of the application with explanatory note to this effect. I want you to see that this is delivered to the proper person in Washington, and if possible you can arrange an appointment with him so that I can meet with him and finalize matters if possible when I visit Washington. I am tentatively scheduled to visit Washington, D.C. between the 2nd July (friday) and the 9th July (friday). If we can finalize this business during this time in my presence, that will be very nice. I shall likely remain here in Hawaii until the end of May, then I will be in Los Angeles for about 10 days. Please inform me of the outcome of your endeavours.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. Please enclose one "Krishna Consciousness is Authorized'' and one copy of the letter from Kenneth Keating to Gurudasa (if available) when you present the application to the State Department official in Washington.

Letter to: Tejiyas
-
Honolulu
3 May, 1976

76-05-03

New Delhi

My dear Tejyas,

Please accept my blessings. I have received one letter from one of our life members in Delhi, and I am enclosing his letter addressed to me, that you might straighten this matter out. Why he should not have been issued with a receipt for his contribution at least?

I have been informed by Ādi Kesava Maharaja that the people in Washington are prepared to approve our purchase of the Delhi house at 12 Ring Road, but they cannot do so until* they receive the application which we submitted in New Delhi. So much time has passed and still they have not received the original application in Washington from the U.S. Embassy in New Delhi. Please look into the matter and inform me in Hawaii where I shall most probably remain until the end of the month of May.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
*Did you take any receipt of the application to the office?

Letter to: Mr. George Twohie
-
Honolulu
3 May, 1976

76-05-03

Mr. George Twohie,
State Department,
Washington, D.C.

Dear Sir,

I have been informed through one of my disciples that one application for negotiating a house owned by the U.S. Embassy in New Delhi has not yet reached your Washington office. In order to expedite matters, I am enclosing one "true'' copy of the original application dated March 27, 1976, and addressed to the Ambassador of the United States in New Delhi. I am hopeful that we may be able to meet in this concern when I visit Washington between July 2 and July 9, 1976.

Thanking you,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Whom it may concern
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04

Bombay

To whom it may concern,

I have been informed by Upendra das in Fiji Island that he wrote one letter similar to the enclosed letter herein and that one month has passed without any reply. What kind of management is this? So these things should be rectified immediately. There is good scope for distributing Gujarati and Hindi books in Fiji, but if there is mismanagement then what can be done. Please reply this letter to Upendra das and other such inquiries at once upon receipt.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gaurasundara
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04



My Dear Gaurasundara das,

Please accept my blessings. I am presently here in Hawaii and I would be very pleased if you could come to meet with me. Hoping that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: All GBC's in the U.S.A
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04

To All GBC's in the U.S.A.

My dear GBC disciples,

Please accept my blessings. I have met with Tamala Krishna Goswami and it appears impractical to send anyone to China at this time. I am requesting him to resume his old position as manager of the Radha-Damodara TSKP. Book distribution is my most important concern and these devotees should be given facility to distribute books profusely throughout America. They are also helping with substantial contributions to construct the Temple in Mayapur. Please do the needful to see that everything is done very nicely in a cooperative Krishna Conscious spirit.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Tamala Krishna Goswami will also be assuming his responsibilities as a Bhaktivedanta Book Trustee for America. ACBS

Letter to: Giriraja
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04




Bombay

My dear Giriraja das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 28, 1976, and I have noted the contents with care. Seeing the success of the BBT Library Party, I am therefore stressing so much on the book distribution. Let the higher section accept these books, it will be a great triumph. Then the nonsense remark that "kirtana is nuisance'' will be stopped.

Regarding the Taparia land in Vrindaban, take it! Aksayananda Swami sent me a telegram to say that the place is too secluded, with no road and thieves. Never mind, despite all inconveniences, take the land and when I return I shall see the situation and decide how to use the property. Some of our men can go and live there without difficulty, and begin making the necessary repair work.

With regards to the farmland you mentioned; we can not purchase any land for this purpose. If the land is donated, either by this party or that party, we can make use of the land, but we cannot purchase such land.

With regards to the question of our devotees being permitted to remain in India, this point should be discussed in Parliament. The point should be raised why our devotees who are coming from foreign lands should not be permitted to remain indefinitely in the Holy Places? We have nothing to do with politics and our cultural and religious movement is being spread throughout the world. When they become actually devotees, it is the instruction of the sastra to live in such Holy Places as Vrindaban, Mathura, and Dvaraka. The references are there in the Bhakti-rasamrta-sindhu.

Other sects also have their holy places of sanctuary. Even the Buddhists' sect have a place in India, Gaya. Our Vaisnava injunction is there in the sastra, that devotees should dwell in the Holy Dhamas; many hundreds and thousands of devotees live in places like Vrindaban, Haridwar, and many other such places. Similarly, foreigners who have accepted this sect and religious process, they should be allowed on our recommendation to stay in India. So if some Parliament members debate on this question on the basis of cultural platform, it is a glory for India that our Krishna Consciousness Movement is being accepted all over the world, why the government of India should not accept?

Even taking into consideration the economic point of view that India has already got overpopulation, that is not a very sound ground. Even it is accepted, these foreign devotees are ready not to take a grain of India's production. They can bring their own food sufficiently for taking prasada themselves, as well as for distribution to others. There is no question of economic problem. Why these cultural and religious facilities should not be given to the foreigners who have accepted them as their life and soul. Our students from India go to foreign countries for learning higher technology, why the foreigners should be be denied to learn the higher transcendental science in India. In addition, we have already published over 56 books which are highly appreciated by foreign and Indian scholars and the educated section. So it is a great science of God consciousness. The government should take it very seriously and help spread this Krishna Consciousness Movement all over the world.

At least visa should not be limited to three months, six months, like that. The devotees should be accepted as permanent residents on our recommendation. If it is a question of economics, then they can bring food, and cloth from abroad sufficient for themselves and others. Neither they are going to occupy big, big tracts of land for residential purposes. No, they are trained up to lay down on the floor for taking rest. Whatever is required we shall do, but let them stay. The government allows Christian missionaries to stay, and the foreigners come to learn Indian religion, they are not allowed to stay? This is not a very good policy.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. enclosed you will find another letter addressed to the BBT in Bombay. Please see that it reaches Gopala Krishna and any other people involved in this matter.

Letter to: Kirtanananda
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04

New Vrindaban

My dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 25, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the construction of a new temple for Sri Sri Radha Vrindaban Candra, our men can see how the Indian mistris are doing the work there, and they can learn the art. During the construction, the Deities can be moved to some temporary place. The worship must continue, it doesn't matter if the Deities are moved.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Kashinath Mullick
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04

Calcutta

My dear Sriman Kashinath Mullick,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated April 12, 1976, to my Vrindaban address, and I have noted the contents with care. Since then I have left Vrindaban on my European and American tour and your letter was redirected to me here. From Vrindaban, I went to Australia, then Auckland, New Zealand, and then to Fiji Island where I laid the foundation stone for our new temple there. It was very gorgeously executed.

I am very glad to know that you are going to discuss the proposed matter amongst your contemporaries of the Subarnabanik Community and I shall be glad to hear the report.

I shall be staying in Hawaii at least up until June 1, 1976, at the above address, and then I shall go to Los Angeles where I can be reached at the following address 3764 Watseka Avenue, Los Angeles, California 90034, U.S.A. Thank you once more for your kind letter. Conveniently, if you find time you can visit our Krishna Balarama Temple in Vrindaban at Raman Reti which has now become the best attraction in Vrindaban.

I hope that this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Nityananda
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04

New Orleans

My dear Nityananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 17, 1976, and I have noted the contents with care. You can call your farm, Talavana. Concerning constructing a temple at the farm, it is feasible only if you have sufficient brahmanas to take nice care otherwise no. You have seen our Vrndavana temple, also the temple in Melbourne and Los Angeles. So things must be at this standard in order to have a temple. The standard must be very high. Neatness and cleanliness are the first business of temple worship. I shall see later on whether or not that Krishna Balarama can be installed there. You cannot paint the Deity with paint to make bluish. Don't manufacture ideas. What is standard you must follow. Don't make it a farce.

On your recommendation I am accepting the following devotees for initiation:

Lee Sutton-Kuruksetra das
Ernie Courey-Vidyapati das
Barbara Sutton-Parijata dasi
Padavja das Brahmacari (second initiation)

Hold a yajna and instruct the initiates that they must follow the 4 regulative principles: no intoxication, no meat-eating, no gambling, and no illicit sex-life, and chanting minimum 16 rounds of Hare Krishna Mahamantra daily. The brahmanas must cultivate the brahminical qualities as mentioned in the Bhagavad-gita and in the other literatures. They must keep clean externally by bathing regularly each day, and internally clean by always chanting Hare Krishna. The beads of the first initiates can be chanted on by one of the sannyasis and the thread for brahmana initiation is herein enclosed. After the fire yajna you can play a recording of the gayatri mantra played into the right ear of the brahmana initiate.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Puranjana
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04

Los Angeles

My dear Puranjana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the Spanish edition of the Srimad-Bhagavatam first Canto, Chapters 12-15, and I thank you very much. These books are the life of human society. Others may be disturbed, but they cannot disturb this Srimad-Bhagavatam. Let any man come, but here they cannot touch. We are putting these books for deliberation before the topmost thinkers of human society. Therefore, I have to see that in all languages all of our books are published. If we strain, and if he takes one book home, some day people will come to understand what valuable knowledge they have received. It is transcendental literature. Nobody can challenge it. It is done so nicely, without any spot, the spotless Purana. Please continue like this to print books in all the languages for the benefit of suffering, misdirected humanity.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Radhavallabha
-
Honolulu
4 May, 1976

76-05-04

Los Angeles

My dear Radhavallabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 22, 1976, and I have noted the contents with care. Yes, there is no need for corrections for the first and second Cantos. Whatever is there is alright. Once Pradyumna comes to join me here from India, then there will be no need for Nitai das or Jagannatha das to edit the Srimad-Bhagavatam.

I would like to know who has done the advertising layout for the ad on page 98 and 99 of the brochure entitled, Association for Asian Studies, San Francisco, March 24-25, 1975. Please make enquiry and inform me who has done the layout and who placed the advertisement. If you do not know, then perhaps Ramesvara das Swami or Satsvarupa das Maharaja would know.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Manager of Central Bank of India
-
Honolulu
5 May, 1976

76-05-05

The Manager,
Central Bank of India,
Gowalia Tank Branch,
Bombay, India

Dear Sir:

Herewith please find enclosed one bank draft for U.S. $2,871.45 (U.S. dollars two thousand eight hundred and seventy one and forty five cents). The check is a Bank of Hawaii check (Honolulu Main Office), draft number FH 099223 dated May 5, 1976. Please credit this amount to the Bhaktivedanta Book Trust savings fund account number 16066 with your branch. This is meant for printing books. Kindly inform me of this transaction upon completion.

Thank you.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
cc: Giriraja, Bombay

Letter to: Giriraja
-
Honolulu
5 May, 1976

76-05-05

Bombay

My dear Giriraja das,

Please accept my blessings. Herewith please find one copy of a letter to the Central Bank of India, Gowalia Tank Road Branch, Bombay. I sent one bank draft to them by registered post. See that the transaction is executed and have the funds entered in the Bhaktivedanta Book Trust passbook.

On Yasodanandana Swami's plea, I have sent him Rs. 15,000/- care of the Hyderabad Temple. This will be used for printing books by Yasodanandana Swami in South India.

Now, I originally owed Rs. 59,000/-, and I sent 2 telegraphic transfers totalling Rs. 23,654/32 from Melbourne, Australia (see my letter dated 27th April, 1976 to you). So this left the balance at Rs. 35,345/68. However, I gave you Rs. 5,000/- when I (by transfer also) was in Bombay, so the remainder is Rs. 30,345/68. Now, this check for U.S. $2,871.45 is approximately Rs. 25,411/06 at the rate given here of U.S. 11.3 cents equals one rupee. So this leaves the balance at Rs. 4,934/62. This amount will be paid by Yasodanandana Swami. He will give Rs. 5,000/- towards the Bhaktivedanta Book Trust account 16066, and the remainder of the loan, Rs. 10,000/- will be paid into my personal account at the Punjab National Bank, Krishna Balarama Mandir branch, savings fund account number 1. In this way he can repay the loan of Rs. 15,000/- and my debt to the BBT will thus be cleared.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Radha-Damodara TSKP
-
Honolulu
5 May, 1976

76-05-05

New York
Radha-Damodara TSKP

My dear disciples,

Please accept my blessings. As it is impractical for anyone to be sent to China at this time, I am sending Tamala Krishna Goswami to resume his old position as manager of Radha-Damodara TSKP. Now all of you work cooperatively. I was very pleased to see how you were working so hard last year to distribute so many books. There is no instance of religious books of philosophy being distributed in such magnitude in history. Now go on enthusiastically and increase this book distribution unlimitedly.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Aksayananda
-
Honolulu
6 May, 1976

76-05-06

Vrindaban

My dear Aksayananda Swami,

Please accept my blessings. We have just come from Fiji Island where we are about to build our first temple outside India. This Krishna Kaliya Temple will be in many respects similar to the Vrindaban Temple as regarding the architectural work. Therefore, I am requesting you to make photos of the altars, and give detailed dimensions of the same, as well as the Vyasasana. Also take photos of the area outside the altar from where people will view the Deities. These items and others requested by the devotees in Fiji should be sent to them directly so that they can go ahead unimpeded in the construction of the new temple. Please do this immediately. The address in Fiji is

Mr. Deoji Punja (Vasudeva das Adhikari)
P.O. Box 125,
Lautoka, Fiji Island

Thank you very much. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Brisakapi
-
Honolulu
6 May, 1976

76-05-06

Potomac, Maryland

My dear Brisakapi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 2, 1976, and I have noted the contents with care. I also am desirous of visiting Washington, as I have never before been there. I am presently scheduled to go to Washington, D.C. from July 2 to July 9. I am looking forward to meeting with one State Department official, a Mr. Twohi, who is handling a house which we want to acquire to house our Delhi Temple. I believe that Ādi Kesava Maharaja who is presently in N.Y. temple is supposed to arrange this meeting between myself and Mr. Twohie. So far meeting the President is concerned, you can try to arrange, but it is not the most important thing.

On your recommendation, I am accepting Larry Tucker for first initiation, and Bhavanath das Brahmacari for second initiation. The first initiates' spiritual name is Lokaguru das. Have his beads chanted on by one of the sannyasis, and see that the devotees are strictly following the 4 regulative principles: no illicit sex life, no intoxication, no gambling, and no meat-eating. Everyone must chant a minimum of 16 rounds of Hare Krishna Mahamantra daily, and in this way be protected from the frailties of material existence. You will find a gayatri mantra sheet enclosed. After holding a fire sacrifice for both initiates, play the gayatri mantra into the right ear of the initiate. Brahmin thread is also enclosed for Bhavanath das.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

enc.: one thread and sheet for brahmana initiation.
ACBS/pks

Letter to: Jagadisa
-
Honolulu
6 May, 1976

76-05-06

Los Angeles

My dear Jagadisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 29, 1976, along with photocopy of your letter concerning the organization of Gurukula. You have some experience now with Gurukula, so your full-time engagement should now be how to organize the Gurukulas all over the world. Do it very nicely and thoughtfully. So far your plans are concerned for the same, you can have them conjointly approved with the other GBC. In this way, you may make the Gurukula program your portfolio and organize it throughout the world.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Abhirama
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09

Calcutta

My dear Abhirama das,

Please accept my blessings. Please let me know how negotiations are going on with acquiring the park across the way, for making "Bhaktivedanta Park.'' You should concentrate on getting the park. The house is of secondary importance.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Susheel Asnani
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09

Bombay

My dear Sriman Susheel Asnani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 27, 1976, and I have noted the contents with care. The best thing is that you engage yourself in chanting the Hare Krishna Maha-mantra as many times as possible and Krishna will save you. I wish that all your family members should chant, your wife especially, for your prolonged life. Whenever you find time please go to the Bombay temple and offer your sincere obeisances to Lord Krishna. Nobody's life will continue in this material world but if we practice Krishna Consciousness, then certainly by giving up this body one goes back to Home, back to Godhead. As said by Lord Krishna Himself in the Bhagavad-gita:

janma karma ca me divyam
evam yo vetti tattvatah
tyaktva deham punar janma
naiti mam eti so 'rjuna
 [Bg. 4.9]

"One who knows the transcendental nature of My appearance and activities does not, upon leaving the body, take his birth again in this material world, but attains My eternal Abode, O Arjuna.''

I hope that this meets you in good spirits.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. Please find one U.S. postage stamp enclosed for your son.

Letter to: Balabhadra
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09

Captain Cook, Hawaii

My dear Balbhadra das,

Please accept my blessings. I thank you for your kind offering of some of the honey you produce at your honey farm. As you know, I have requested the devotees here to construct one beautiful temple on the grounds in order that many people may come from all around and see the gorgeous worship of the Deities. It is a big project and will require so much capital. So if possible you can try to follow the formula recommended practically by Srila Rupa Goswami, that 50% of one's income be spent for propagating Krishna Consciousness. That will be very nice, and then your business endeavours will surely be pleasing unto the Supreme Lord, as stated in the Srimad-Bhagavatam:

atah pumbhir dvija srestha
varnasrama vibhagasah,
svanusthi tasya dharmasya
samsiddhir hari tosanam
 [SB 1.2.13]

"O best among the twiceborn, it is therefore concluded that the highest perfection one can achieve, by discharging his prescribed duties (dharma) according to caste divisions and order of life, is to please the Lord Hari.''

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna, Tejiyas
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09

Bombay

My dear Gopala Krishna and Tejyas das,

Please accept my blessings. I have received very encouraging reports from the Library Party in India, and it appears that this program will increase more and more. Now, you must be very sure to keep a stock of each and every book so that you can supply all of these orders immediately. You may require a stock of some 300 of each and every volume. So, contact Ramesvara Maharaja and compare your stocks with what you may require in the near future. The point is that you must have these books in stock in order to supply the orders promptly.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
Take import order immediately

Letter to: Temple President and GBC for Hawaii
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09

Temple President and GBC for Hawaii

My dear disciples,

Please accept my blessings. I have consented that when and if a new set of Pancatattva Deities are installed in the Hawaii Temple, the old set of Pancatattva Deities may be given to Govinda dasi. Please comply this at the said time, as Govinda dasi would like to worship these Deities if new Deities are installed in the Temple.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sri K. K. Joshi
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09




Sri K.K. Joshi, Secretary
Indian Humanist Union
Kotwara House, Kaisarbagh
Lucknow, India

Dear Sriman Joshiji,

Please accept my greetings. I thank you very much for your letter dated 3/5/76 and I have noted the contents with care.

Just now I am on my 15th world tour and your letter was forwarded to me here in Hawaii from my Bombay address. It will take at least 3 months to return to India. I am very much pleased that you have invited us to cooperate with you in this matter of humanitarianism. I shall be glad to know in detail what is your program. Our program is to awaken the human society to God Consciousness.

The living entity is eternal and changing body by the evolutionary process. In this material world there are 8,400,000 forms of body and the living entity is passing through the cycle. When the living entity is given a chance in the process to become a human being, he has to decide which way he wants to go.

We are preaching on the basis of the Vedic literatures, which are considered to be the most authentic knowledge by Indian scholars, religionists, and people in general. This authenticity is being appreciated now by all scholarly sections throughout the whole world. Our books are being received by all libraries, universities, and scholarly persons, and I wish also that your institution may also order for all these books so that you can understand our point of view. Enclosed is one catalog which vividly describes some of these books. They are available to your institution through our Bombay branch where address is: Hare Krishna Land, Juhu Road, Juhu, Bombay 400-054.

With reference to your statement that you are concerned with this life alone, I could not follow what you mean by this. In this life also, you take care of educating your children. So if the child is not educated for the next stage of life, then how do you account for the child's youth-hood age. Life is a continuation. The baby grows to become a child, the child grows to become a boy, the boy grows to become a young man, the young man becomes a middle-aged man, and the middle-aged man becomes an old man. So with which stage of life are you concerned? I shall be glad to know in which stage of life you are interested. If you don't take care of the child and simply become concerned with the young man, is it possible to act properly in the matter of humanitarianism? And according to the transmigration of the soul, a man can become a dog in the next life. So you take care of this life, and if in the next life he becomes a dog, then what?

Immediately, of course, we do not insist on philosophy, but if people join sankirtana, chanting and dancing and taking prasadam, then immediately we can begin cooperating without any distinction of Hindu, Christian, Muslim, etc. Unless we make our program in an authorized perfect way, anything we try to do will be a failure. So I shall be glad to hear from you further in this matter.

I hope that this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09

Los Angeles

My dear Ramesvara das Maharaja,

Please accept my blessings. I have received very encouraging reports from the Indian Library Party. Now, there must be sufficient stock of each book in our India warehouse to supply all of these orders immediately. I have written one letter to both Tejyas and Gopala Krishna in this connection, now you should find out their inventory and see that they have sufficient books to meet all of the orders promptly. Perhaps 300 of each book is required for this purpose in stock in India. So they should take inventory in India and order from the Los Angeles warehouse accordingly. Please supply these books promptly upon realization of the actual needs.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Personal Secretary to the President of the United States
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09

Office of the President
of the United States
White House
Washington, D.C.
Personal Secretary to the President,

Dear Sir:

On your new $2 note it is stated "In God We Trust,'' and directly beneath "Declaration of Independence, 1776.'' On the 200th anniversary of this occasion, why not begin teaching the science of God as described in the Vedic literatures, like the Srimad-Bhagavatam, which is authorized and appreciated by all learned professors in the universities throughout the whole world. This Krishna Consciousness Movement is going on since 1966 throughout the whole world, especially in the United States of America. It is a great fortune for the American people that they "Trust in God.'' Why shouldn't this spiritual education be given to the American people in an organized way? The whole world is going down and becoming Godless. If the American people, who trust in God, constitutionally, take this movement seriously, it will be a great service to the human society. We are prepared to cooperate in this connection if the American Government takes it very seriously.

Awaiting your reply with interest.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Trivikrama
-
Honolulu
9 May, 1976

76-05-09

Japan

My dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. It is understood that you have come back from Korea. I do not know why you have come back. You wanted to organize our preaching there. If Korea attempt has not proven very fruitful, you can come immediately to the U.S.A.

I am here in Hawaii and when you come we shall talk in detail. Maybe you shall be required by Tamala Krishna Goswami and Dhrstadyumna Maharaja for organizing world book distribution.

In any case, I have heard the report from Pusta Krishna Swami concerning the visa situation in Korea, and if you are trying for Missionary Visa then you can apply for it here in America.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ajita
-
Honolulu
11 May, 1976

76-05-11

Cleveland

My dear Ajita das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 26, 1976 and I have noted the contents with care.

Concerning renaming your temple, if I have already given a name previously, then what is the need to re-name it. Now I can see that there is good preaching potential everywhere in your country as you mention the good response at the universities. Push on with these preaching activities and distribute my books profusely. They will someday realize how valuable books we have left them.

If you carry out your plan to hold Rathayatra, be certain that the Ratha-cart is very strongly made, so that it does not break during the procession. They had a very good cart made in Philadelphia and you can take hints from the devotees there how they designed their cart.

Upon your recommendation, I am accepting Lilamohana das and Kesava das for second initiation. Their threads are enclosed and you can play the gayatri mantra with accompanying mantra sheets into their right ear. Also, I am accepting Robert Hamilton (Sthayibhava das), and Joseph Hall (Mahamantra das) as my disciples. You can hold fire sacrifice and their beads may be chanted upon by Kirtanananda Swami. They must agree to strictly follow the regulative principles: no illicit sex-life, no intoxication, no gambling, and no meat-eating, and to chant minimum 16 rounds of japa daily. See that everyone is maintaining this standard of regulation so that there will be no hindrance to developing Krsna Consciousness.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Giriraja
-
Honolulu
11 May, 1976

76-05-11

Bombay

My dear Giriraja das,

Please accept my blessings. So far the new towers are concerned, not a single space should be allotted without my permission. When completed it will be a wonderful building and we want to keep it open for people to visit from all over the world. We are expecting guests like hotel so the rooms must be available. I also want to know what terms you have arranged with persons who gave substantial contributions for building the rooms in the towers. Please relay this information to me immediately.

Also, I am finding that there is one oil which Pradyumna brought with him from Bombay, it is helping to relieve the pressure on the head a little. You can send me 3 bottles of this oil, Brahmi oil, made by the Sadhana Ausadhala; they have a place in Bombay near the intersection of Kalpadevi Rd. and Princess St. It must be packed very nicely otherwise the bottles will break or leak. To stop leakage, you can melt some parrafin, and seal the bottles with the caps on by dipping the side of the bottle with cap into the liquid parrafin, and when it is pulled out and cooled, it will seal the space around the cap. Then also there should be some soft packing around the bottles so that they do not break in transit. Best if someone is coming personally to the U.S.A., they can bring it with them, but if that is not possible at this time, then send it nicely as above mentioned. You can send it to me care of the Los Angeles Temple as we will be there just after the beginning of June. Send it registered and special delivery so that it is handled very fragilely.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sri Govinda
-
Honolulu
11 May, 1976

76-05-11

Evanston, Illinois

My dear Sri Govinda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 7, 1976, and I have noted the contents with care.

I know that you are a very intelligent devotee and that you are very capable. Why not contact Tamala Krsna Goswami in New York and see if you can work together with him to distribute our literature all over the world. He is now formulating plans how to increase our distribution everywhere, and perhaps you can be instrumental.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mahabuddhi, Library Party
-
Honolulu
11 May, 1976

76-05-11

Bombay

My dear Mahabuddhi and Library Party,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 8, 1976, and I have noted the contents with great pleasure. Continue with this program of standing orders. It is very important preaching work. At least if they read our books they will not speak nonsense that kirtana is nuisance. I have asked Gopala Krsna and Tejyas das to keep sufficient stock of all of our books so that we can supply the standing orders immediately. They very much appreciate the fine printing and color illustrations which are not available in other Indian publications. So somehow or other introduce these books into the universities and libraries like that.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. what books do you give with a standing order? Please list them.
ACBS/pks

Letter to: RamaKrishnaji
-
Honolulu
14 May, 1976

76-05-14



My Dear Sriman RamKrishnaji,

Please accept my greetings. I thank you very much for your invitation letter dated April 28, 1976, addressed to my Bombay headquarters, forwarded to me here in Honolulu. When you came to see me in Bombay I had already accepted to become the member of the Co-ordinating Committee. of the Gita Prachar Conference.

As you know I am trying my best to preach the teachings of the Bhagavad-gita all over the world, and I am experiencing some glimpse of success in this connection. Naturally, I'm inclined to preach the teachings of the Bhagavad-gita very fervently in India. India is the land of spiritual culture. But gradually, India, being influenced by the material allurement; Its spiritual culture is being forgotten.

It is the duty of the Indian Leaders to note this degradation. There is no harm to become materially advanced, but if simply for material advancement we forget our spiritual basis, it will be a great loss. Therefore, I am also very eager to revive India's spiritual culture with the help of the Gita Foundation.

The difficulty is, I have come out of India with a program scheduled to continue up to August 14th, 1976, the expected date of return to Bombay. Now, if I suddenly return to India, I will have to cancel all other programs, or if I go to India by the time, June 28th, I would have to return again to complete the scheduled program, which means very heavy expenditures. Two secretaries travel with me inevitably, so I am in this dilemma; whether I shall return and again come back spending heavily. So, I shall be glad to hear from you what you advise. In this connection, you can contact my secretary, Giriraja das Brahmacari, at our Bombay center.

I hope that this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. The teachings of the Bhagavad-gita are so potential that if it is practiced seriously, it can bring in a new life and civilization. Now you have established a Gita Pratisthan, so do it very seriously.
ACBS/pks

Letter to: Sevananda
-
Honolulu
15 May, 1976

76-05-15

Hong Kong

My dear Sevananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 9, 1976, with the enclosed 3 copies of the Chinese edition of the Bhagavad-gita As It Is. It is a great triumph, and now you should see that this work continues. It is very important, and Krsna will bless you all for your sincere determination.

Regarding the two initiations, on your recommendation I agree to accept Yasomatisuta das for second initiation. Enclosed you will find his brahmana thread, and a copy of the gayatri mantra. After the fire sacrifice, you should play a tape of the gayatri mantra into his right ear, teaching him how to count on the fingers the prescribed number of times. The brahmana should remain clean outside and inside by regular bathing and chanting of the Hare Krishna Mahamantra. Also, I agree to accept Bhakta Richard as my disciple. A disciple promises to refraim from the four pillars of sinful life: no illicit sex-life, no intoxication, no gambling, and no meat-eating. In addition, one must chant at least 16 rounds of japa daily and in this way progress in Krsna Consciousness. One promises before the spiritual master, the Deity, the fire, the devotees, the Supersoul, so it should very strictly be followed. You can have Gurukrpa Maharaja chant on his beads before the Fire Sacrifice, and present his beads to him at the time of the sacrifice. His spiritual name is Satyasena das. See that everyone is strictly following by presenting an ideal example yourself, and try to distribute these new Chinese Bhagavad-gita as much as you can.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Trivikrama
-
Honolulu
15 May, 1976

76-05-15

Japan

My dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 10, 1976, along with enclosed pamphlet printed in Korean language and photographs of preaching activities in South Korea.

I am very pleased to know that you are doing something solid there. What should be the objection on the part of Gurukrpa Maharaja that you cannot stay there several weeks until you get your missionary visa? There is no cooperative spirit. So you are actually doing preaching work in South Korea, and our mission is one, so why there is objection that you stay in Japan for receiving visa for Korea?

Under the circumstances, I have no objection to your staying there with your party until you receive the missionary visa for South Korea. Gurukrpa Maharaja should assist you in whatever way he can and both of you work cooperatively together.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. We have just received advance copies of the Bhagavad-gita Chinese translation, the first 6 chapters. Might this be of some value to your preaching work in South Korea?

Letter to: Yamuna, Dinatarini
-
Honolulu
15 May, 1976

76-05-15

Murphy, Oregon
Yamuna devi dasi
Dinatarini devi dasi,

My dear daughters,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters with photographs enclosed of Sri Sri Radha-Vanabehari, dated May 10, 1976. I am very glad to see how nicely you are caring for the Deities. I am scheduled to be in Los Angeles from June 1 to June 11. I am even contemplating coming to see you there on your farm if you are unable to come to see me. Please continue to develop things there for women devotees as previously instructed.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasomatisuta
-
Honolulu
15 May, 1976

76-05-15

Hong Kong

My dear Yasomatisuta das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your translation into Chinese of the first 6 chapters of the Bhagavad-gita. It is a great triumph and is very well done. Some how or another now push it amongst the Chinese. Don't worry about money for printing books. If you require money, it will be supplied; and I am informing Gurukrpa Maharaja and Tamala Krsna Maharaja in this connection. You simply have to find out the market and push these books amongst the Chinese.

Do not be concerned that there may be some difficulty in preaching to the Chinese. Krsna has designated you to raise them to the higher level. Caitanya Mahaprabhu's mission is to raise the degraded to the higher platform. So Krsna has sent you amongst the Chinese people to save them . . . so don't be disheartened and go on with the work, you'll get strength. Whatever financial help you require, I shall see that it is provided.

As your spiritual master, I have my whole-hearted thanks for your service. May Krsna bless you. You have done a great service for being recognized by Krsna, and continue with this work.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna
-
Honolulu
16 May, 1976

76-05-16

Bombay

My dear Gopala Krsna Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram from New Delhi relating the latest victories of the BBT Library Party.

I have requested Radhavallabha in Los Angeles to send you all the transparencies for printing the color pictures in all of our books. So you can proceed to print all of the books and distribute them profusely. These standing orders need standing respect. So print these books in India using the government paper and see that there is good supply of books to all of our distributers throughout India.

Now, Yasodanandana Swami is going to print some of the small and medium size books for his distribution in South India, so you can supply him with the transparencies and he can return them in good condition to you after he has no more use for them.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Trivikrama
-
Honolulu
16 May, 1976

76-05-16

Japan

My dear Trivikrama Swami,

Please accept my blessings. Yesterday my secretary received a telephone call from you indicating that everything was mended between yourself and Gurukrpa Maharaja, and then today he received a call from Gurukrpa Maharaja saying that the both of you were not cooperating. So what am I to do? I have appointed Gurukrpa Swami the GBC for Japan and for now at least it will be necessary to comply with him. He has suggested that you leave Japan while waiting for the reply from the S. Korean embassy there, so you can please comply with his request. He suggested one island called Okinawa where you could go for the time being, and if that is not possible then you should come here to me in Hawaii. In any case, for whatever reasons Gurukrpa Maharaja has requested like this and he is delegated GBC by me, so follow this course of action for the time being so that things can go on peacefully in Japan, as you know it is a very touchy situation with the government, and being GBC, Gurukrpa Swami is given sanction by me to develop the program along guidelines which he can choose.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
cc: Gurukrpa Swami, Melbourne

Letter to: Yasodanandana
-
Honolulu
16 May, 1976

76-05-16



My Dear Yasodanandana Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 4, 1976, and I have noted the contents with care.

By this time you should have received the money I sent for your book printing in Hyderabad. I sent you one check care of Mahamsa Swami, bank draft FH 099222, for $1,700, the equivalent of just over Rs. 15,000/-, which you requested as an advance for printing books. I have to this time received no reply from either Mahamsa Swami, and neither an acknowledgement of reciept of the bank draft from yourself. Please check on this, it was sent to the Hyderabad temple address by registered post care of Mahamsa Swami. Further I gave instructions in my letter to you of May 5, 1976, how you can repay this loan to you. I am concerned to see that this arrived safely through the post.

I have informed Gopala Krsna that you may also use the color transparencies for the printing of your books in South India. Radhavallabha is sending Gopala Krsna all the transparencies from all of our books as we intend to print all of our books in India for profuse distribution.

I am very encouraged to hear about the large crowds that are coming to the programs and taking our books. Concerning the new boy who has joined you from the Hubli program, you can keep him with you as you see fit, but be careful about money matters. Sometimes they will join with some ulterior motive. In the beginning, be very careful with money matters.

As regards your desire for Sadbhuja Deity, if your divert your attention to worship, that will not be good. Time is short. You can keep one picture for your darsana.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Brahmananda
-
Honolulu
18 May, 1976

76-05-18

Nairobi

My dear Brahmananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 2, 1976, and I have noted the contents with care.

Somehow or other I want that the Nairobi center is maintained, not closed. As sannyasi you can come and go, but my only ambition is that the center may not be closed.

You can inform the Mr. Motichand Shah, the gentleman who has started "Krishna Industries,'' that he can pay at least 50% of his income to the temple. If he wants to serve Krishna and he doesn't spend anything for Krishna, then it is not at all good.

I am writing a letter to Caitya Guru das to issue one letter of explanation and apology to Mr. Amarshi B. Shretta, P.O. Box 53, Kisumu, Kenya, explaining what the reason was for not bringing his car at the time appointed. Also, please find enclosed one letter from Sarva Vit das Brahmacari in the Mombassa Temple. Please advise him in this matter as you best can judge the situation being there.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gurukrpa
-
Honolulu
18 May, 1976

76-05-18

Melbourne

My dear Gurukrpa Maharaja,

Please accept my blessings. I have spoken with Sukadeva das Adhikari, the Honolulu Temple President. It appears that because you had made some derogatory racial remarks against him in the presence of other devotees here in the temple, it has become difficult to manage and win the respect of this devotees. If the GBC undermines the efforts of the temple presidents how will things go on smoothly. This situation could have been avoided by sober dealings in a Krsna Conscious manner.

I do not want that Sukadeva be removed from his position as I can see that he is sincerely following the principles at present. The GBC can not whimsically change the temple president, there is a resolution to this effect. Why have you threatened to remove him and unnecessarily created this situation? Please be very sober in your dealings with these temple presidents, they are undoubtedly rendering a valuable service and are worthy of respect and encouragement.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jamadagni
-
Honolulu
18 May, 1976

76-05-18

Honolulu

My dear Jamadagni das,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated May 15, 1976, and I have gladly noted the contents.

Our aims and objects in the Krishna Consciousness Movement are very sublime. Kindly follow and you'll be happy and I'll be happy.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayatirtha
-
Honolulu
18 May, 1976

76-05-18




Bhaktivedanta Manor

My dear Jayatirtha Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 9, 1976, and I have noted the contents with care.

The house that you mentioned in London, if it is necessary, I approve the L40,000 loan. There is another Hindu very sympathetic by the name of Mr. Modi. See if he cannot be of some service in the absence of Mr. Samani. It is very encouraging to hear the reports of increased sankirtana. Go on like this more and more.

Concerning the situation in Germany: So you are the right man to train them up. It is Krsna's desire that Hamsaduta is replaced by you. I have certified that you are our first class temple manager in our society. A little change is invigorating, so try to serve me to the best of your capacity. As Harikesa Maharaja appears to be very nicely there, why not Harikesa Swami be your assistant.

Your plan to print the books in German language is thoroughly approved by me. Make the same propaganda as in America to attract the scholarly world. Do it immediately. It doesn't matter where you print the books. You can print with Dai Nippon or in India. But why not Germany? We have got money in Germany, and you can present the bill to the bank for payment. Whatever the case may be, print books and present the bill to the bank. It is a good case in our favor. We are printing books in Germany in the German language. So why the money is frozen? Some good lawyer should be gotten. It will be good publicity and at the same time we will have the books. Whether the money was collected illegally or legally, the money is being spent in Germany. it is not going outside so why it is being held up illegally. Let it be spent in Germany. That is our money, there's no dispute. It is not the aim of our society to mislead the public; you can show them our aims. Maybe some workers have done like that but we are trying to enlighten the whole world and the people of Germany with good knowledge. You can show them the full set of books that we are going to print in the German language, and use all of the professors quotes to show how authoritative our books are amongst the scholarly circle throughout the world. So it is not the aim of our society to exploit money for drinking, illicit sex, etc. These are not the aims and objects of our society. If some individual did wrong, the society is not held responsible. The society's aim is to build men and women of character and knowledge. We live a simply life based on the aims and objects of our society. If some individuals have done wrong it shouldn't jeopardize our entire community. People accustomed to all nasty habits have joined our society and are leading pure, happy lives. They want to take the money from us, but who will take payment of all that money that we collected to fulfill the aims of our society? Convince them that, never mind, in your opinion it was collected illegally, but it is being spent in Germany for a good cause. These books are being appreciated all over the world. Let the money be paid to the printer, whatever it may be it is being paid to the German people. In the meantime print the books, that will save us. When the educated circle supports our movement, there is no danger. We have already printed some books in German language.

So what is the loss on their part? We are spending the money in Germany. Print the books; get the government to pay the bill (allow us to spend the frozen money for payment of the books; if the court decides that we must pay the money to the government, then at least we must be able to print the books, pay the bill, and after selling the books we can pay the government as a last resort. Our mission is for enlightenment.

You will require an intelligent lawyer. Collect the opinions and standing orders from all over the world and present it to a first class lawyer to present on our behalf very nicely.

Please keep me informed of the developments there. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Caitya-guru
-
Honolulu
19 May, 1976

76-05-19

Bombay

My dear Caitya-guru das,

Please accept my blessings. I have received on report from Brahmananda Swami in Nairobi about an incident that took place that took place when you were there. One Mr. Amarshi B. Shretta, P.O. Box 53, Kisumu, Kenya, had lent his automobile to you that you might use it for me when I came to Kenya. However, it was reported that you disappeared with the car overnight. Mr. Shretta is very much upset at this and he demands an explanation and an apology. There have been many complaints at the mismanagement in the past and now Brahmananda Swami has worked very hard to regain the respect and support of the Indian community in Kenya. Needless to say they are supporting our movement in Kenya and we must be straightforward in our dealings with them. I want you to write a letter of explanation and apology to Mr. Shretta and also you can send one copy of your letter to Brahmananda Swami at the Nairobi Temple address, P.O. Box 28946, Nairobi, Kenya, East Africa. Kindly do this immediately.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: All Governing Board Commissioners
-
Honolulu
19 May, 1976

76-05-19

All Governing Board Commissioners

My dear GBC disciples,

Please accept my blessings. Over the past ten years I have given the framework and now we have become more than the British Empire. Even the British Empire was not as expansive as we. They had only a portion of the world, and we have not completed expanding. We must expand more and more unlimitedly. But I must now remind you that I have to complete the translation of the Srimad-Bhagavatam. This is the greatest contribution; our books have given us a respectable position. People have no faith in this church or temple worship. Those days are gone. Of course, we have to maintain the temples as it is necessary to keep our spirits high. Simply intellectualism will not do, there must be practical purification.

So I request you to relieve me of management responsibilities more and more so that I can complete the Srimad-Bhagavatam translation. If I am always having to manage, then I cannot do my work on the books. It is document, I have to choose each word very soberly and if I have to think of management then I cannot do this. I cannot be like these rascals who present something mental concoction to cheat the public. So this task will not be finished without the cooperation of my appointed assistants, the GBC, temple presidents, and sannyasis. I have chosen my best men to be GBC and I do not want that the GBC should be disrespectful to the temple presidents. You can naturally consult me, but if the basic principle is weak, how will things go on? So please assist me in the management so that I can be free to finish the Srimad-Bhagavatam which will be our lasting contribution to the world.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayapataka
-
Honolulu
19 May, 1976

76-05-19




Mayapur

My dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I wish to have a report of the situation with the land acquisition in Mayapur. I will be in Hawaii until June 1, then in Los Angeles until June 11.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Upendra
-
Honolulu
19 May, 1976

76-05-19




Lautoka, Fiji

My dear Upendra das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 13, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the domes, the domes must be over the three Deities. The domes should not be brought to the front of the building. Their place is over the Deities, whether they are visible to the passersby or not.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Abhirama
-
Honolulu
20 May, 1976

76-05-20

Calcutta

My dear Abhirama das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 9, 1976, and I have noted the contents with care.

You can continue to work at trying to get the park for constructing our temple there as previously planned. Keep me informed as to the progress.

So far the land in Jagannatha Puri is concerned, we can have a nice temple on 21 acres of land.* You can negotiate the rental fees and inform me accordingly before proceeding further with this project.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
*Whether in the land there is vegetation? If it is only sandy then it is not good.

Letter to: Manager of Bank of America
-
Honolulu
20 May, 1976

76-05-20

The Manager, Bank of America,
Bombay Branch, Express Towers,
Nariman Point, P.O. Box 10080,
Bombay-1, India

Re: a/c International Society for Krishna Consciousness,
(Mayapur-Vrindaban Fund) savings account no. 16026.

Dear Sir:

Please prepare an account payee only bank draft to the credit of Engineering Construction Corporation Limited, for a sum of Rs. 2,48,848/95 (Rupees two lakhs, forty eight thousand, eight hundred and forty eight and ninety five paisa), and debit our account no. 16026,

Please send this account payee only bank draft to the following address: by registered post.

The Manager,
Engineering Construction Corporation Limited,
(Registered Office),
L &T House, Narottama Morarji Marg,
Ballard Estate,
P.O. Box 278,
Bombay 400-001,
India

Thank you very much.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
copy: Giriraja

Letter to: Gopala Krsna
-
Honolulu
20 May, 1976

76-05-20




Bombay

My dear Gopala Krishna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your report dated May 4, 1976, and I have noted the contents with care.

So far that your request for funds to construct Vrindaban Gurukula, is concerned, I approve your plan to take one lac (Rs. 1 lac), out of the money that Bombay receives from Los Angeles. That will leave Bombay with Rs. 6 lacs monthly as you pointed out. I trust that by now you have rented the house in Delhi and there is no immediate difficulty for finding a place in Delhi at present.

You mentioned that the chief minister of Haryana promised to give me land in Kuruksetra for constructing our project there, but where is his letter? We must have this in writing. You mentioned that there is not much land available next to the Bengali temple. That will not suit us. In any case send me a site sketch of the available land, giving length and breadth. However, we do not want some land on one side of the canal and some land on the other side of the canal. All the land must be in one piece, together, not separately. If the government gives us 30 acres of land then we shall attempt, otherwise, let it be postponed. We are not anxious to construct next to the Bengali temple, but send the dimensions of the available land in any case.

The Gurukula in Bombay was to be financed by Brig Mohan Mota. Giriraja, myself, and he talked together.

Now concerning Vrindaban, there is no need to move the mukhuts business to the new house given by Mr. Taparia. It is not safe there, and you will have to employ 3 guards at expense of 500-600 Rupees so what is the use. Let the mukhuts business remain in the guesthouse, however, we must free the other space in the guesthouse. Let all the women and children live in the Taparia house. The daily Gurukula can also be held at the Taparia house. When the Gurukula construction is completed, then the grhasthas can live on the third floor of the new building, but for now they can utilize the Taparia house for women and children, and the brahmacaris can remain in the guesthouse. The mukhut business should be given one room for working in the guesthouse. Do not move all the valuable stock to Taparia house, as it is risky. For protection of the Taparia house, why use barbed wire. Better to build a wall around it of bricks. Barbed wire can be destroyed very easily. Also, send me a plan of the Taparia house, and do not construct any more rooms there at present. When the Gurukula is completed the third floor will be available. So it is not necessary to spend the proposed Rs. 25,000, and neither the Rs. 10,000 for the extra room there.

The devotees should attend mangala arati at the temple otherwise it will become a household affair. So according to the situation see that if at all possible the devotees staying at the Taparia house can come to the temple for Mangala arati. If not do not insist.

Concerning the rooms for Mr. Badruka in Bombay; they are rich men and they can rent or purchase some other place in Bombay. Why they are utilizing our facility? They have already put us into inconvenience by occupying, but what is this that they are taking it permanently. It is a guest room, not for permanent occupancy.*

Concerning the book printing: why are you having Thompson Press import the paper? We can do it ourselves and save the commission that they would take; also we will not be bound to Thompson Press if we have our own paper. Gurukrpa Swami can send the paper from Japan. In that way he can get money out of Japan in the form of paper, for printing books. Why through Thompson Press we must purchase paper, and then export our books? We can purchase paper and export books ourselves. Simply we pay the printing costs, that's all. First thing you will have to take license of import-export. If we are going to get the Delhi land, we can do the whole business in Delhi, importing through Bombay and Calcutta. If the whole thing turns out cheaper and efficient, then we can print all our books there, so long the quality is not diminished. There is law that what you export, to that value, you can import, so part of the payment can be in paper from Japan, so we get as much as possible paper in profit, in addition to payment for the books. If this can be arranged, I do not know. If Thompson Press can import, why we can't import. Then we can also print where we choose and we save so much money in every respect.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. Which devotee is giving the Hindi lecture in the Vrindaban temple?
*There are so many flats available in the vicinity. Why do they not take? Why they should create inconvenience to our workers? This is not at all good.

Letter to: Madhudvisa
-
Honolulu
20 May, 1976

76-05-20

New York

My dear Madhudvisa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 15, 1976, and I have noted the contents with great care.

I want to meet you immediately. If you do not come to Hawaii and you want to come to Los Angeles to meet me, then I can go to Los Angeles immediately. If you actually want to give me service, then you can live with me. I want your service.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Revatinandana
-
Honolulu
20 May, 1976

76-05-20

Laguna Beach

My dear Revatinandana Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 17, 1976, and I have noted the contents with care.

On your recommendation I agree to accept the following persons for first initiation. Their spiritual names are as follows:

Leon Lane-Devala das
Mark Haley-Agastya das
Chriss Glenn-Devadatta das
Lenny Willoughby-Svetadvipa das
Wayne Bell-Sankhadhara das
Beverly Bell-Dvarakavasini dasi
Laura Banks-Candravamsi dasi

You can chant on their beads and give them their names and beads at the time of the fire sacrifice. They must promise to follow the four regulative principles: no meat-eating, no intoxication, no gambling, and no illicit sex-life, and to chant a minimum of 16 rounds of japa daily.

Also on your recommendation I am accepting Padmagarbha das and Papharini devi dasi for second initiation as brahmanas. After the fire sacrifice you should play the gayatri mantra into the right ear of the initiates. Enclosed please find one brahmana thread and copy of the gayatri mantra. The brahmana must be clean both inside and outside by following the regulative principles strictly, and bathing regularly. The initiates as above mentioned are all taking vow before the Deity, the Supersoul within, the devotees, the spiritual master, the fire, and so they are vowing before so many witnesses to keep faithfully these regulative principles. So my request to them is that they take very seriously this vow and make progress in developing love for Krishna.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Saurabha
-
Honolulu
20 May, 1976

76-05-20

Bombay

My dear Saurabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 9, 1976, and I have noted the contents carefully. Incidentally, you mentioned that there was a sketch of my house in Mayapur enclosed however I did not find it enclosed in the letter you sent me.

There is no hurry to build the exhibition hall in Mayapur if you have not yet made the site plan for the city. Also, the basement of the buildings means a risk of flood, also these buildings are for residential purposes. How can it be used for exhibition? Try to give me more information about these basements which you mentioned as I am not familiar about them, or at least wait until I return before going further on the exhibition hall plan.

Concerning the Vrindaban, I have written Gopala Krishna in Bombay what to do with the women and children in the guesthouse. It should allow for a better situation and sufficient room for guests.

Concerning marriages in the Bombay centre as a means of income, if it does not disturb the daily routine, then it can be done. However, the marriages can not take place before the Deity in the temple. Where in the tower would you plan to have the marriages take place? What rooms would be utilized for this purpose?

I am enclosing a copy of the letter to the Bank of America requesting them to issue payment to the ECC (Engineering Construction Corporation). See that this copy is given to Giriraja das, and he can see that this transaction takes place according to instructions contained therein.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Svarupa Damodara
-
Honolulu
20 May, 1976

76-05-20

Atlanta

My dear Svarupa Damodara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter with contents dated May 15, 1976, and I have noted the contents with care.

The idea of lecture seminars is very good. This is required. It is a very nice idea.

Concerning your immigration application, that is o.k. that you may not be able to leave Atlanta for some time, do not worry. They require some bank balance. Whatever bank balance they require, we shall supply. The health examination is there. You are employed by ISKCON, a registered association in the U.S.A.

Concerning the emblem for the Bhaktivedanta Institute, the words "Athāto brahma jijñāsā'' is alright, however instead of inside the emblem, you can put athato on top (in Devanagari) and brahma jijnasa on the bottom (in Devanagari). That will be nice. Enclosed you will find your copy with the ideas written on the appropriate place.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dr. Wolf
-
Honolulu
20 May, 1976

76-05-20

Atlanta

My dear Dr. Wolf,

Please accept my greetings. I beg to inform you that I am in due receipt of your letter dated May 16, 1976, and I have noted the contents with care.

Why should our temples support or denounce Hitler. If somebody says something in this connection it must simply be some sentiment. We have nothing to do with politics. It is after all sentiment, you say something and I say something.

In this material world, to say this is good and this is bad has no value. To us, everything material is bad as it is lacking Krsna Consciousness. Just like wet stool and dry stool. Stool is stool, but somebody is saying that wet stool is better than dry stool. What is this good and bad? The top side of some stool is dry and the bottom side is wet, but anyway that you take it, the material world is stool, and it must be given up. Therefore, we are trying to get out of the material world and go back to Home, Back to Godhead.

But, of course, everyone has got some sentiment. If you want that my sentiment be decried, what is the wrong if I say that your sentiment should be decried. In this world of duality, this is good and this is bad has no meaning, it is called manodharma, mental concoction. However, the real truth is that Krsna says that: duhkhalayam asasvatam [Bg. 8.15], the world is a place of misery wherein repeated birth and death take place. Now this is good misery or bad misery? Misery is misery; and you have to die, good die or bad die? So to us everything material, without connection to Krsna, is to be rejected as stool, otherwise we will waste valuable time needed to solve the real problems of life, namely, birth, death, disease, and old-age.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna
-
Honolulu
23 May, 1976

76-05-23

Bombay

My dear Gopala Krsna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated May 9, and May 16, 1976, as well as one telegram from Bombay that the Russians are appreciating our books. In that telegram you mentioned that the "mantra books'' arrived. What "mantra books'' are those that the Russians have ordered?

Concerning the prices of the Srimad-Bhagavatam at Rs. 13/-, is this the printer's price to us, or our price to the temples? And concerning the price of the Bhagavad-gita that Thompson Press is giving, is that for a soft or hardbound edition? We will have to see what is the price if printed in America or Japan. In America, they are selling the Abridged edition (paperback) for $1.95, to the bookstores.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayatirtha
-
Honolulu
23 May, 1976

76-05-23

Bhaktivedanta Manor

My dear Jayatirtha das,

Please accept my blessings. Concerning the new temple, that you are going to purchase in London, when Madhavananda and Hamsaduta were there, they were collecting funds to construct a temple there at Bhaktivedanta Manor. Please report to me what was done with these funds.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Nandevara
-
Honolulu
23 May, 1976

76-05-23

Montreal

My dear Nandevara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telephone message from my secretary and on your recommendation I am accepting Allan (spiritual name Taraksa das) for first initiation, and the following devotees for second initiation: Dyapaka das, Jitarati das, Dayalaji das, Gauranga das, and Jaganmatha devi dasi.

You can hold a fire sacrifice and you can have Taraksa's beads chanted on by one of the sannyasis. Give the beads and spiritual name at the time of initiation. For the second initiates, after the fire sacrifice, you can give the men their brahmana threads and play the tape of gayatri mantra into the right ear. I have enclosed a copy of the gayatri mantra for them to follow. The initiates are promising to follow the principles of no illicit sex, no intoxication, no meat-eating, and no gambling, as well as chanting a minimum of 16 rounds of japa daily. This promise is made before the Deity, the spiritual master, the devotees, the fire, like this, one should very strictly keep this vow and make progress in Krishna Consciousness. The brahmanas must keep clean externally by bathing regularly, and within by always chanting Hare Krishna. The symptoms of the brahmana are explained in the Bhagavad-gita and one should cultivate these qualities in their devotional service.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Nityananda
-
Honolulu
23 May, 1976

76-05-23

New Orleans

My dear Nityananda das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 18, 1976 and I have noted the contents with care.

If the Varnasramadharma can be instituted it is welcome, but it is a little difficult today to do. If it can be done we want that. Training is required. The things are there but who will take up the training? Otherwise, the symptoms are mentioned in the Bhagavad-gita and if according to the symptoms some training is given, it is alright. But, everyone is after money and as soon as money is there they drink, eat meat, illicit sex, so who is there to be tained as a Brahmin?

On your recommendation I am accepting Danny Miller and Michael McKinly for first initiation into Hare Krishna chanting. You can have sannyasis chant on their beads, and give them their spiritual names and beads at the fire sacrifice. They must abide by the regulative principles; no illicit-sex, no intoxication, no gambling, and no meat-eating, and chanting minimum of 16 rounds daily. Then there will be steady and sure progress. Their spiritual names are:

Danny-Kalaksara das
Michael-Gunavasa das

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Satsvarupa
-
Honolulu
23 May, 1976

76-05-23

Los Angeles

My dear Satsvarupa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 19, 1976 as well as your copies of two purchase orders from two universities for the Bhagavad-gita As It Is.

The public libraries can order many sets, 50 to 100 at a time, for all their branches. Your tactics sound very good. The Indian professors reviews can be used to stimulate American orders, and the American professors' reviews can be used to stimulate orders in India. So now with so many testimonials, why these libraries will not purchase?

The scientists cannot make a machine from a seed. Why not? Can they make a typewriter machine tree, or an automobile tree, that you plant a seed and you get an automobile . . . it gets bigger, bigger, bigger until it is a full size automobile. They cannot make even one egg, and they are going to manufacture life? And we have to believe it? They are lunatics, this is demoniac. They want to compete with God.

Concerning the Deities in Chicago temple, if you want to have large size Gaura-Nitai then I have no objection. Your new travelling mobile temple sounds very nice. I shall be glad to see it when I visit Detroit. Keep yourself comfortable so that you can work nicely. There is no need of dry vairagya.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Syama
-
Honolulu
23 May, 1976

76-05-23

San Francisco

My dear Syama dasi,

Please accept my blessings. I understand from Hayagriva that now you are living in San Francisco along with your youngest son. I hope that you are doing well, but I shall be glad to see you in Los Angeles by the 2nd of June, 1976, when I shall be arriving there.

I hope that this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Tejiyas
-
Honolulu
23 May, 1976

76-05-23




New Delhi

My dear Tejyas das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14-5-76, and I have noted the contents with care. The house that you have rented in New Delhi appears very nice. However is there any garden?*

Concerning your personal service, when I come I shall personally take this up with you. You can come and personally speak with me when I return to India.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
*What is the size of the lecture hall and my quarters?

Letter to: Alanatha
-
Honolulu
26 May, 1976

76-05-26

Stockholm

My dear Alanatha das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 7, 1976, and I thank you for the copy of Easy Journey to Other Planets in the Finnish language. Now go throughout all of Europe with your travelling party and distribute my books profusely, just as the Radha-Damodara TSKP is doing in America. You must remain strong by following the four regulative principles, and chanting 16 rounds of japa daily, and go on distributing my books unlimitedly in Europe.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Giriraja
-
Honolulu
26 May, 1976

76-05-26




Bombay

My dear Giriraja das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 15, 1976, and I have noted the contents with care.

You can make inquiry as to why the amount received was Rs. 4/- less than the amount which we transferred (telegraphic transfer) from Melbourne. From my letter to you dated May 5, 1976, you will note that the Rs. 59,000/- which I borrowed from the Bhaktivedanta Book Trust account is now all accounted for and with Yasodanandana Swami's payment it will be completed. Sri Brijratan Mohatta had promised that he would pay for the entire construction of the Bombay Gurukula, but you mentioned that he is only giving Rs. 10,000. Why only 10,000, Gurukula will require Rs. 10 lakhs?

Concerning the purchasing of other books for the Bombay library, I never gave a list of books to Saurabha for purchasing. Anyway, we may require but I never gave such a list to him.

The devotees must learn Hindi, as many as possible, and take citizenship. What about the Parliament? They were going to raise the question about our men coming to stay in India indefinitely, but I have heard nothing further in this connection.

I received the plan of my house in Mayapur from Bombay address. I do not approve of this plan just yet. I liked one plan which I saw in London. Where is that original plan? Then I can make comparison. There was supposed to be a lift from the ground floor to the first floor. Also, why the guest rooms are upstairs, above me. Guest rooms are alright, but they cannot be occupied while I am there. There is also the question of the kitchen. And moreover, if there is no sunshine it will not be very nice. Will sunshine be able to enter my room? . . (there are over-hanging verandas) . . and is there a place on the roof open to the sun for taking massage? In any case, I want to see the plans which I saw in London for comparison. Also, I do not want to go ahead with the construction of my house is Mayapur until I see the master plan of the Mayapur City. It may be that there in a more secluded, less congested, place to situate my house. Being so near the front gate, and the main road, it may get too noisy at times there. So, you can take up these matters with Saurabha, and have him send me the original plan which I saw in London. The site of the house can also be determined only after we have the master plan.

The facilities in Bombay appear to be very nice. I think it will be very peaceful up so high in the towers, and it may be a very good place for me to translate Srimad-Bhagavatam. Let us see.

Concerning Sri Ramakrishna Bajaj, I sent you one letter dated May 14, 1976, concerning their invitation to me to attend the Gita Pratisthan conference as one of the Co-ordinating committee.. Your letter to me was dated May 15, so you could not have received my letter when you wrote me. I will await a reply from Sri Bajaj before making any decision what we will do in this connection. If they do not honor our request as mentioned in the May 14, 1976 letter, than you will have to read some paper on my behalf which I would send you. However, I will make no decisions in this connection until I have received a reply from Sri Bajaj.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please send me a statement account of Vrinda Book Co. with BBT up to date.
ACBS/pks

Letter to: Jagannatha, Nitai
-
Honolulu
26 May, 1976

76-05-26

Vrindaban

My dear Jagannatha das and Nitai das,

Please accept my blessings. I have received a report that you are not working on my books. Why you have stopped editing my books? So what are you doing with my books? You have stopped editing, but what is your occupation now?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara
-
Honolulu
26 May, 1976

76-05-26

Los Angeles

My dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your BBT Trustee's Report dated May 22, 1976, and I have noted the contents with care.

You have mentioned this Kingsport Press which is now printing our books in America. Where is this located? I am interested to know the details of several expenditures. Firstly, it appears from your report that the BBT is paying for 50% of the Diorama project. Why the BBT should spend money for the Diorama project? Secondly, I want to know how it requires $50,000 per month to maintain ISKCON Press as you have mentioned this on page 2 of the report under "Budget Projections.'' Concerning the need for a new larger warehouse for stocking and disbursing our books, why not use one entire floor of the new New York building. That will be very nice. There would be a warehouse on the West coast, and one on the East coast as well. The management should not be difficult as Tamala Krsna Goswami is going to make his office in New York and he will have a staff to assist him. Then we could avoid having to locate a new place in Los Angeles for the time being.

I noticed that there is outstanding loan debts of almost $1 million, and also that there is similarly nearly $1 million outstanding owed for books by the temples. What is being done to collect these funds?

Now concerning the London loan, I know that Madhavananda who is presently in Detroit, and Hamsaduta Maharaja both were collecting funds to construct a temple at the Bhaktivedanta Manor. What was done with these funds? And what is done with the money collected from Book sales in Germany and France?

Bhagavan das owes money on a loan which he got for purchasing the Chateau. He can return that money for being used to loan to London to purchase their new temple. Then you will not have to lay out that money from Los Angeles as you mentioned that funds are low this time. Between French and German book sales, it may be possible to loan this money to London. I am sending a copy of this letter to Jayatirtha and Bhagavan to discuss this matter. Since you are all BBT Trustees, you can discuss and come up with some idea how this can be done.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
cc: Bhagavan, Jayatirtha

Letter to: Yasodanandana
-
Honolulu
26 May, 1976

76-05-26

Hyderabad

My dear Yasodananda Swami,

Please accept my blessings. I am in receipt of the Hare Krishna Souvenir printed from the Madras Centre. It appears that you neglected to advertise my books. It was a very good opportunity but why was it overlooked?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasomatinandana
-
Honolulu
26 May, 1976

76-05-26




Auckland, New Zealand

My dear Yasomatinandana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 23, 1976, and I have noted the contents with care.

I remember how so many people were coming to visit the temple. The Deities should be very beautifully decorated so that people will be able to see the gorgeous worship in the temple. Now you have also received shipment of books so distribute my books profusely. This distribution is the greatest welfare work for humanity. What will be the benefit of so many skyscraper buildings if in their next life they have to take birth as a cat or a dog? Where will be the advancement in such an arrangement? Actual progress is to become fit for going back to home, back to Godhead.

Concerning the incident where the two boys were killed in what appeared to be a bomb blast, it is unfortunate that the newspapers have made it appear that these boys are Hare Krishna devotees. Of course, anyone can chant Hare Krishna, just like we go on the streets chanting, and others will imitate us. However, in our aims you will not find that our organization is dedicated to such methods or goals. Our aim is to awaken people throughout the world to Krishna Consciousness, God consciousness, by chanting the Holy Names of God. We have published so many books to explain our viewpoint, and why we should sit idly by and allow the press to unfairly take advantage of such a situation to misrepresent the Hare Krishna Movement. In any case, the movement cannot be judged simply by the activities of some individuals, but these men were not in our camp and still the press took unfair notice of all the facts. We should demand at least equal time from the press to explain the entire situation clearly, and when necessary we should file suit against such newspapers in order that things are not distorted. It is not in our aims anywhere to build bombs for any purpose. The same mentality is involved in trying to blow-up a slaughterhouse as is there in meat-eating. Such things will not stop people from unnecessary animal slaughter. It is only by educating people in the science of Krishna Consciousness that they will automatically develop all good qualities. Yasyatma bhaktir bhagavati akincana, sarvair gunais tatra samasate surah. And the nondevotee will not have any good qualities even they may be vegetarians. Harav abhaktasya kuto mahad guna manorathenasati dhavato bahih [SB 5.18.12]. So we should clearly establish our aims in such situations and sit by idly. We must preach very boldly whenever the situation is favorable.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Amogha
-
Honolulu
29 May, 1976

76-05-29

Bombay

My dear Amogha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 18, 1976, and I have noted the contents with care.

You may remain in Bombay and assist with the temple management in cooperation with Giriraja das. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Balavanta
-
Honolulu
29 May, 1976

76-05-29

Atlanta

My dear Balavanta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 23, 1976, with enclosed newspaper clippings, and I have noted the contents carefully.

In connection with the religious discrimination mentioned in the newspaper clipping from Atlanta; Wherever we live we worship God. We are not official worshippers. We worship wherever we are.

satatam kirtayanto mam
yatantas ca drdha-vratah,
namasyantas ca mam bhaktya
nitya-yukta upasate.
 [Bg. 9.14]

"Always chanting My glories, endeavouring with great determination, bowing down before Me, these great souls perpetually worship Me with devotion.''

Our religion is not a part time transcendental recreation. We live in God. Of course, "Hare Krishna'' is there on all these newspaper reports, that I want, that somehow or other hundreds and thousands of men will chant Hare Krishna. They have made all plans to avoid God, and our plan is that they accept God. The struggle will become acute, because formerly they thought we were simply hippies, but now they see our books, that we are here to stay. The professors are writing books, like Hare Krishna and Counter Culture, beginning to realize that Hare Krishna is here to stay. So, now the people are becoming envious that in such a short time we are so well known. Do not be discouraged by these fools and rascals, and simply push on sincerely and Krishna will save you.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Bhargava
-
Honolulu
29 May, 1976

76-05-29

New Delhi

My dear Bhargava das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 25, 1976, along with samples of the Gitar Gan and the cover in for the Bhagavat-darsana.

No, the printing of the Gitar Gan cover this fashion is not at all approved by me. You have done most nonsensically. Why change the cover? When people look to see the Bhagavad-gita they expect to see Krishna and Arjuna, not the picture of Krishna with cow. You have done a great mistake by changing the front picture and it will hamper the sale. In future you don't do any changes without asking me first.

Simply because there is no stock of books, we can do anything whimsically??? Is this logic? Gita is not spoken in Vrindaban, it is spoken on the battlefield of Kuruksetra, but this is Vrindaban picture. That chariot drive by 4 horses, that is the real Kuruksetra picture. It is not that because there is no stock we can do whimsically as we like and lose the idea, that is rasa-bhasa. Because there is no bread, you take stone to eat? There is no stock of bread so you will take stone??? The front picture is most important thing and you have changed it. It must remain standard, and not change. Also, the lettering is not nice on the cover. You could have taken a color picture of Krishna and Arjuna and used it black and white (one color) on the front cover. Just as you did with the inside back cover of the Bhagavat darsana, the original picture of Sri Caitanya Mahaprabhu was in color but you have printed it in black and white. You could have done this on the front cover with Krishna and Arjuna on the Battlefield of Kuruksetra, but the cover must not be changed.

Concerning the Bhagavat darsana cover, this Hindi on the back is not good. Who is translating this? Also, the address on the back of our Vrindaban Temple is not correctly spelled. It has been spelled Chattakara Road; But it should be Chattikara Road. Who is proof-reading?

I am glad to see that some Hindi translating is going on but what about that other boy who was translating The Srimad-Bhagavatam in Vrindaban? Do not do anything whimsically in future, and you can write me if you have questions concerning the printing.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dharmadhyaksa
-
Honolulu
29 May, 1976

76-05-29

Los Angeles

My dear Dharmadhyaksa dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your "Simple Living and High Thinking'' magazine. The article is very well-written and convincing. Thank you very much.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Haihaya
-
Honolulu
29 May, 1976

76-05-29

Vrindaban

My dear Haihaya das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 21, 1976, and I have noted the contents with care.

The daily collections from the temple should be counted before 3 persons together. The accountant has nothing to do with these things. He simply notes down the figure in the books. This is how it should be done. Yes, the collections will increase as people come more and more. The temple should become self-sufficient, that is wanted. However, see that stealing is stopped. I am doubtful that things are being stolen, otherwise how is the expenditure so high.

In addition to the picture exhibition in the guests' reception room, you can also have the appreciations for our books exhibited, as was done during the previous Mayapur festival. Fill up the guesthouse with visitors. That is very important.

This business of sleeping devotees should stop. What is the use of such sleeping devotees, simply increasing the expenditures. All of them must be engaged. Women and child should all move to the new Taparia house, and the mukhut business should remain in the Guesthouse for now. Gurukula can also be held daily at the Taparia house, and when the Gurukula is completed, grhasthas may occupy some of the third floor facilities of the Gurukula. But, everyone must be actively engaged.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Hamsaduta
-
Honolulu
29 May, 1976

76-05-29

Vrindaban

My dear Hamsaduta Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 20, 1976, and I have noted the contents with care.

You were there in Kuruksetra when Mr. Gupta, the Chief Minister verbally agreed to grant us land and support. You should personally negotiate with Mr. Gupta as Caitya Guru is not so important to deal with him. I wrote one letter to Gopala Krishna dated May 20, 1976, wherein I mentioned that we must have the land all in one piece, not some on this side of the canal, and some on the other side. If the government gives us 30 acres (which was proposed to me by Gopala Krishna) in one piece, then we can attempt. If the land next to the Bengali temple is too small, we are not particularly anxious to construct next to the Bengali temple. But we must have the land in one piece sufficient for our purposes. Also, I will require a sketch of the available land, giving length and breadth. But you should personally do the transaction with the Chief Minister, don't depend on Caitya Guru.

Caitya Guru can remain on in Chandigarh for now. Was the house there given to us or simply given for our use? In any case, you should guide him as he requires guidance and vigilance. I know that Lokanatha Swami is very nice. I am glad to know that he is doing nicely. So far your program is concerned, do not worry that Gargamuni Maharaja's party is doing more books and collecting more money. Both of you are doing very nicely.

In Solan, if possible take the offer by the Babaji. Land in that part of the country is very nice, with nice climate also. Yes, it will be a good idea if he can give over the asrama to us.

How will you keep the buses in India? Please let me know. As sannyasi, you are competent to spend the rest of your life travelling and preaching. Continue in this way with determination. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jagannatha-suta
-
Honolulu
29 May, 1976

76-05-29

Los Angeles

My dear Jagannatha Suta dasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of the latest issue of Back to Godhead magazine, Vol. II, no. 6. I am very pleased with the presentation and the articles of this issue. Thank you very much and continue to work very sincerely and Krishna will bless you.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

June

Letter to: Bhagavan
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04




Los Angeles

My dear Bhagavan dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 17, 1976, with the enclosed Dutch edition of the Bhagavad-gita and I thank you very much. It is very nicely printed.

This book production is real progress. It is very good news to hear that you are producing so many books in the European languages. This is most pleasing to me.

Now we are starting new centres in Athens and a new building is being acquired in Rome. So as you have requested you can make a program for Rome, and I can go there just after the program in France. The program in France and Rome will be between July 26, and August 10, 1976, before I will be going on to India to officially open our Hyderabad centre.

I have heard with delight of your preaching attempts in Corsica. That is one of our businesses, to expose these rascals who are cheating and who have no spiritual asset. We don't say publicly that they are rascal, otherwise they will condemn also, but by practical action they will see and compare. Simply chant and dance, distribute prasadam, and where possible some books. Nobody will be grudged. This is our duty, yare dekha tare koha krsna upadesa. Everyone is fed up with this rascal civilization of sex and wine. How long one can artificially live on this. They have no other asset. Therefore, people are turning to Indian culture. Let us push on. Others cannot push on, they have no asset.

Your plan to compose the French books in Los Angeles is approved by me. The composition arrangements are very good here. They should always busy composing books. The article from the French-Soir I have given to Ramesvara Maharaja for possible use in connection with Back to Godhead magazine. Try to introduce Rathayatra and Janmastami, at least 4-5 ceremonies and festivals annually. I recall how in the London newspaper, The Guardian, that when our Rathayatra ceremony was taking place in Trafalgar Square, they commented that Rathayatra was rivalling to Nelson, as there is a statue of Lord Nelson in Trafalgar Square. So in this way they thought that if Rathayatra goes on, Nelson will be killed.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopavrndesa
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04

Los Angeles

My dear Gopavrndesa dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your offering of the sanskrit verse which you composed for me and I thank you very much. Now I am encouraging my young disciples to all try to learn at least one Indian language, like Hindi or Bengali. At least those who have the propensity can become proficient in some language, especially Hindi, and then you will be able to preach in India in the native language. It will be very effective.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gurudasa
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04

Vancouver

My dear Gurudasa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 28, 1976, and I have noted the contents carefully.

Try to convince them that without God Consciousness, no plan will be successful. Of course, the demoniac class of men will always remain, but unless there is a strong body to present God Consciousness proposals to the leaders of the world, there will be no hope. We have taken Bhagavad-gita as the standard of all human activities. If the leaders of the human society take it as standard, then all the problems will be solved. That we can give practical suggestions for. Any plan of the atheists will never be successful.

Your plan to go to Vrindaban in January is very nice. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mr. Raja Sajid Husain
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04

Raja Sajid Husain,
Chairman, Indian Humanist Union,
Kotwara House, Kaisarbagh,
Lucknow, U.P., India

Dear Mr. Raja Sajid Husain,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 16, 1976, and I have noted the contents carefully.

Your idea of the "unity'' of man is utopian. It will never become. The United Nations has tried for so many years, and they will never agree. If we keep human beings in the status of cats and dogs, in the bodily concept of life, how can they live in peace? They will simply fight like cats and dogs amongst one another. However, when members of the human society come to the spiritual platform, then there is a genuine possibility of unity.

Without God Consciousness, nobody can be ethical. In the Vedic literatures, we find this verse:

yasyasti bhaktir bhagavaty akincana
sarvair gunais tatra samasate surah,
harav abhaktasya kuto mahad-guna
manorathenasati dhavato bahih.
 [SB 5.18.12]

"All the demigods and their exalted qualities, such as religion, knowledge, and renunciation, become manifest in the body of one who has developed unalloyed devotion for the Supreme Personality of Godhead, Vasudeva. On the other hand, a person devoid of devotional service and engaged in material activities has no good qualities. Even if he is adept at the practice of mystic yoga or the honest endeavour of maintaining his family and relatives, he must be driven by his own mental speculations and must engage in the service of the Lord's external energy. How can such a man possess any good qualities?''

I hope that this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayasacinandana
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04

Los Angeles

My dear Jaya Sacinandana dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your offering of Bhaktivedanta-astakam, and I thank you very much. It is very nicely done. I have noted that you also have the aptitude for Bengali language, so you can learn this nicely and then you will be able to preach in Bengal in the native language. It would be very effective. Also, you can chant the Gita-Gan in Bengali and people will profusely take out Gita-Gan. Thank you very much.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dr. Bishnu Prasad Mukherjee
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04

Bishnu Prasad Mukherjee,
Department of Pharmacology,
Harvard University,
College of Medicine
Washington D.C. 20000

Dear Dr. Mukherjee,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated May 27, 1976, with enclosed brochure, and I have noted the contents carefully.

Our Krishna Consciousness Movement is not a Bharatiya artistic one. It is a program to solve all the problems of all the world. We are getting good response, so your cooperation will be welcome, but we are not interested in Bharatiya as there are already so many organizations of this nature. Our workers are all dedicated souls and they are engaging in activities on the spiritual platform. If sometimes you could find the time, perhaps we could meet together and we can talk.

I hope that this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Narayana
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04

San Jose, Costa Rica

My dear Narayana das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 27, 1976, and I have noted the contents with care.

On your recommendation, I am accepting Bhaktin Shanna Wollerman for first initiation. Her spiritual name is Nilacala dasi. Also, I am accepting Saurani dasi for second initiation. Those who take initiation must vow to refrain from illicit sex life, intoxication, gambling, and meat-eating, and to chant minimum of 16 rounds japa daily. The brahmanas must practice cleanliness internally and externally. Externally by bathing regularly, and internally by always chanting the Mahamantra.

You can perform the fire sacrifice, and at that time give out the japa beads (which should have been chanted on by one of the sannyasis beforehand) at the time of initiation. Also, after the yajna, the gayatri mantra should be played into the right ear of the devotee who is taking brahmana initiation. I am enclosing a copy of the gayatri mantra for learning the gayatri mantra.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Purusottama
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04




Lusaka, Zambia

My dear Purusottama Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated April 6, 1976, which has been forwarded to me by our Nairobi centre as you had requested there in.

Life cannot be prolonged by heart transplant. You cannot increase the duration of life. One can perhaps give some relief to disease, that is another thing, but the duration of life is destined. From the dead body, one cannot bring life. Similarly, it may appear that one is prolonging the duration of life by medicines or heart transplant, but that is not the case. If one lives 4 years after having had a heart transplant, then by nature's law he was destined to live four years with or without having had a heart transplant. So what is the value of heart transplant?

Only by the yogic process can one prolong the life. By stopping the breathing process, keeping in samadhi, the breath period is not being misused, and he increases the life span. Therefore, destiny can only be changed by devotional service or yoga. Otherwise, what you must suffer, you must suffer, and what you must enjoy, you must enjoy. For a devotee however, whatever it may be, he takes the opportunity to chant Hare Krishna, and if by Krishna's Grace destiny is changed, then it is alright. Nature's law will work. We cannot change that, but Krishna, the Supreme Controller, He can change it; just like if a man is sentenced to be hanged, no one, not even the judge can pardon him, except the king or president. He only can excuse the offender. Similarly, I have to execute Krishna's order, and suppose I have to suffer to execute this order. Therefore, devotional service and the devotee is so dear to Krishna. The devotee is prepared to die at any moment, but he simply wants to be engaged in Krishna's service. "I am suffering, I cannot carry out the order of Krishna. . .'' This line of thinking is sense gratification. Suppose a devotee had to suffer in preaching work, just like Haridasa Thakura or Prahlada Maharaja. Prahlada's father, Hiranyakasipu was giving so much trouble, but to Prahlada it was not trouble. He was simply concerned to see that others who were suffering might take to Krsna Consciousness. That is the Vaisnava's concern. For myself, let me go to hell, I can chant Hare Krishna, but the Vaisnava is simply lamenting for the nondevotees who must go immediately from the room? No. The living body or the dead body, either way it is the same, simply earth, air, water, fire, and ether.

What is the proof that they have gone to the moon? Why they are not now utilizing it, and they simply remain quiet? They have simply squandered so much money but there is no proof that they went. A foolish man squanders and does nothing and still we are to believe that they are scientists? According to the Bhagavad-gita, yanti deva vrta devan . . . without the necessary qualification, namely visa, etc., one cannot even go to another country what to speak of another planet, and the moon planet, Candra-loka, being a heavenly planet, how can we accept that they have gone to the moon? Our point is that they are accepting foolish men as scientists.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sridhara
-
Los Angeles
4 June, 1976

76-06-04

Calcutta

My dear Sridhara Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 25, 1976, and I have noted the contents carefully.

I was very pleased to note that you are willing to go to China as we have just printed a Chinese Bhagavad-gita. I am most eager to see this distributed throughout Southeast Asia to as many Chinese speaking people as possible. For this reason I am sending Trivikrama Maharaja to Hong Kong immediately, and he will be followed by two of the big book distributers on the Radha-Damodara TSKP, being sent by Tamala Krsna Goswami. I wish that you will meet Trivikrama Swami in Hong Kong and combinedly organize distribution of the Chinese Gita profusely. It will be a great triumph. After all, one third of the world is Chinese speaking, and they are also human, they have a very old culture, so why shouldn't they be benefited by Lord Caitanya's movement.

You can go dressed as gentleman because it will be easier to travel in this part of the world. I have given full instructions to Trivikrama Maharaja and the both of you can cooperate in this very important mission.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mr. Hunter
-
Los Angeles
5 June, 1976

76-06-05

Houston

Dear Mr. Hunter,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter with enclosed contribution towards the development of our Mayapur City in W. Bengal, and I thank you very much. We are trying to construct a city where people from all over the world can come to visit and live according to the Vedic tenets of "simple living and high thinking.'' I am pleased to hear that you appreciative of our humble efforts and if you would like to contribute in the future towards this great spiritual city you can send your contributions to me care of:

Hare Krishna Land,

Juhu Road, Juhu,

Bombay 400-054, India

I am enclosing one copy of our latest issue of Back-to Godhead magazine as you mentioned you have read some of our past issues. I hope that this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Prabhavisnu
-
Los Angeles
5 June, 1976

76-06-05

Vrindaban

My dear Prabhavisnu dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 20, 1976, and I have noted the contents with care. Concerning the set of Srimad-Bhagavatams that Dr. Tripati gave us in Aligarh, I happen to know that the complete set should not cost more than Rs. 700, like that. And besides that, the paper may be so brittle that it may be useless. That I can examine when I see the set of books personally in Vrindaban. But, I know that the set of books could not cost so much, Rs. 3,000/-. So wait until I see the books in Vrindaban on my return and then we shall do the needful. At this point there is no need to immediately give Dr. Tripati honorary patron membership. I thought that he was giving the books as an offering.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Amogha
-
Los Angeles
6 June, 1976

76-06-06

Bombay

My dear Amogha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 22, 1976 as well as your letter of May 26, 1976 along with the list of standing orders thus far received. The library party is doing very nicely. It is nectar to my ears to hear the list of schools which are taking our standing order.

Concerning the Nitya Svarupa edition of the Srimad-Bhagavatam that was given to us, I was informed by Prabhavisnu das that the professor who has kindly given them is requesting that since the books cost so much he should be given patron membership. I have one set here in Los Angeles however the paper is so brittle that when you touch the paper, it breaks. Practically it is unuseable. Also, the professor has said that the books would cost Rs. 3,000/- but I happen to know that they could only cost about ?Rs. 700/-. In any case, if the pages are brittle, what is the use. We cannot give him patron membership in exchange for the set of books. Anyway, when I return to Vrindaban, I shall see the set of books, and then I can decide further on this matter.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Giriraja
-
Los Angeles
6 June, 1976

76-06-06




Bombay

My dear Giriraja dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 26, 1976, which was delivered to me by hand, and I have noted the contents with care.

I have received one reply from Mr. Bajaj of the Gita Pratisthan dated May 25, 1976, and it is not feasible for me to attend this meeting so if appears wise you can go as my disciples on my behalf, both yourself and Gopala Krishna. This is the line that you should adopt: We are already propagating Gita, but "As It Is,'' without changing. This should be the method. Krishna is not going to flatter the politicians and learned scholars, rather Krishna is teaching them how to flatter Krishna. Na mam duskrtino mudhah prapadyante naradhamah, etc [Bg. 7.15]. If one is not prepared to surrender to Krishna, then what is the meaning of preaching Gita. If one has got their own philosophy, then let them preach their own philosophy, but do not do it in the name of the Gita. This is our protest to all of the interpreters of the Bhagavad-gita. If they do not believe in God, Krishna, and they don't want to surrender to Him, then let him preach atheism. Everyone has got the right to do this, but why through the Gita. This is like a man who wants to smoke ganga, but he does not want to be caught. So he takes a friends' hand and smokes it in his hand, and then when the authorities come, he says, "Oh, I have not smoked ganga, see, my hands are clean!'' The idea is that if one wants to preach the Gita, then he must preach it as it is, otherwise, don't go through the Gita. So as my students, you can speak very tactfully.

One thing, if they are serious, we are prepared to preach, so together your men, and our men, let us preach. If the Gita is seen as important preaching work, then the Government should help, they should give all facilities. The government can help in the following ways for instance: 1). Our members want to stay and preach but the immigration department is giving us trouble. They are driving us away. So few Indians are coming, but the Americans and the European are coming. Indian educated boys, they are after some service to get income, they are not joining. This must be tackled tactfully. Our mission is to preach Gita. The best thing is that if we can conjointly preach, we can benefit the whole of India, and the whole of the world. Vinobaji is very respected and they can do a great deal to help our preaching mission.

Secondly, just like we require vehicles, we can bring vehicles and men, but they should be allowed to stay without the immigration gagging that we should go out, go out. Unnecessarily we have to spend so much money. So do it very nicely and tactfully.

Concerning the Bhetnama, you can follow the plan of Tirupathi, that guests cannot stay more than 2 months, 60 days, like that. But, there must be space left vacant for receiving foreign guests. Guests must register like dharmasala, where they come and can spend 3 days, otherwise they create trouble. So for ordinary guests, they can stay for 3 days, the ordinary life members. And for those who have paid for constructing one room, they can stay for up to 2 months per year. In Bombay, apartments are very expensive, 2 lakhs, so everyone would purchase an apartment for Rs. 50,000/ if they knew that they could remain permanently. So we cannot have them as permanent residents, only 2 months per year. Precaution must be taken that people don't take advantage like Mr. Badruka who is occupying 3 rooms, it has caused us so much inconvenience. Be careful. Make it clearly understood when they give the donations towards the rooms that they cannot stay more than 2 months per year, otherwise they may cause trouble.

I am anxious to know when my quarters will be ready. In your last letter you gave me an attractive idea of my quarters, so I am anxious for it. Please keep me informed. From Los Angeles, I will go to Detroit, from June 11-16, then Toronto June 16-21, then New Vrindaban June 21-July 2, then Washington, D.C. July 2-July 9, then New York July 9-July 20, then London July 20-26, then Paris farm and Rome July 26-August 10; Then Tehran from August 10-13, expecting to arrive approximately in Bombay August 14.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayapataka
-
Los Angeles
6 June, 1976

76-06-06




Mayapur

My dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 24, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the "report'' which you submitted to the District Magistrate in Nadia District, you mentioned only 300 acres being given to us. I think that we originally had asked for 350 acres. There is no objection that they give the land in two phases as mentioned but the total land required was 350 acres as I recall. What kind of jobs does the M.L.A. want? Yes, in such a big scheme, so many assistants will be required. So any qualified men's assistance will be considered. Do your best and simply depend on Krishna. We are not acquiring the land for sense gratification. It is for Krishna's Glory. nimitta-matram bhava savyascin. 11.33. Just like Arjuna was asked to fight by Krishna, so it was Prabhupada's dream to make Mayapur a transcendental city. What do we care for Madhava Maharaja or Damodara Maharaja. They are figs. We must be fixed. Just see; Madhava Maharaja is against us and he was supposed to be the greatest preacher.

I am very much encouraged by Bhavananda Swami and Gargamuni Swami's preaching attempts. Now we have just published 30,000 Gita-Gan's (although I am not satisfied with the new cover, why they have changed?). So go on preaching very very nicely. Everyone will like our program.

*Concerning my house in Mayapur, I have requested Saurabha in Bombay to postpone any idea for beginning the house until we have the master plan of the city. I may decide to move the location away from the front gate to a more secluded place, less congested area. Also, I am not satisfied with the plan that he had submitted to me. I had seen one plan in London which I would like to compare to the present plan. I am enclosing a copy of the letter which I sent to Saurabha and Giriraja in Bombay concerning this matter explaining in more detail about this. So the house should not be started until I choose a place for it in the master city-plan.

Concerning the fixed deposit with the bank, we must know what is the minimum amount that they would consider, then we can decide on the matter.

Concerning the festivals, it is a very good idea to have festivals on the major celebrations, at least 4-5 each year.

Concerning the request for another vehicle for preaching, you mentioned the cost of $9,500, Ramesvara Maharaja has informed me that Gargamuni Swami still owes $13,000 or so from when he was in America to the BBT. Ramesvara Maharaja has proposed that Gargamuni Swami purchase the vehicle and then Ramesvara could deduct this amount from Gargamuni's debt with BBT.

I have noted how the Block Development Officer was favorable inclined. So the officials are in favor.

Concerning Prabhu Svarupa das of Haridasa-pur, he is a good man so utilize him.

Concerning the deposit slips which you are holding for me, where were these deposits made? And how many deposits were made? What is the amounts? You can hold these deposit slips for me until I ask for them.

So you are using that newsclipping from Melbourne. Actually it is a fact. The United Nations is barking like dogs, what have they done? Any sane man can understand that after 30 years they are simply barking.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Prabhupada
-
Los Angeles
6 June, 1976

76-06-06

Vancouver

My dear Prabhupada dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 31, 1976, and I have noted the contents carefully.

Concerning the production of toothpaste and cosmetics for which I may be able to supply the information, etc., you can come to see me in Toronto when I visit there between the 16th of June until the 21st of June.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: B.R. Sridhara Maharaja
-
Los Angeles
6 June, 1976

76-06-06




Navadvipa

My dear Sripada B.R. Sridhara Maharaja,

Please kindly accept my humble obeisances at your lotus feet. Since I saw you last at Mayapur, I left India for my 15th world tour program. From Mayapur we went to Vrindaban, then on to Bombay. Then from Bombay to Melbourne, Australia, then Auckland, New Zealand, and then to Fiji Island where we have observed the foundation stone laying ceremony for our temple there, Krishna-Kaliya Temple. This will be the first temple on that island. There are many Indians on that island but there was no systematic temple worship so we are constructing a temple at the cost of $200,000. In the meantime, I have received one letter from Jayapataka Maharaja in which it informs that Madhava Maharaja and also possibly Damodara Maharaja are making propaganda against our attempt to construct a township in Mayapur, with the centre of attraction being the "Vedic Planetarium.'' In this connection we have applied to the government for 350 acres of land and the matter is in the process. However, Damodara Maharaja and Madhava Maharaja are trying to frustrate our attempt. I shall quote the portion from Jayapataka's letter to me:
"After the report (request for land) was submitted, the District Magistrate sent some land officers to come here to our site to inspect the lands and their position, nature, etc. During this time the local people some how or other came to know about the acquisition. This was mainly transmitted through Damodara Maharaja initially, some persons say. Some local farmers raised a petition against the land acquisition, with about 90 signatures. Petitions for having the development plans go through are also being raised by the local people, the majority of whom support the ISKCON plan. About 2,000 should be raised in total in favor of this project. One supporter, while coming to show me his petition, with 500 signatures on it, was kidnapped and the petition was snatched away. He was taken to Madhava Maharaja's Math doorstep and some of the local cultivators and Prabhu's of the Math threatened him and demanded why he was supporting ISKCON. The supporter was now more determined to raise support in face of the rude behavior. Other persons have been also called to Madhava Maharaja's Math and chastised for helping us. They say our mission is political and we want only the downfall of India and political power. They are so envious.'' (end of quote). As a matter of fact, I am trying to develop a township in Mayapur spending crores of rupees to give protection against the occasional innundation (flood) and construct a tall planetarium estimated to be 300 feet high. So why they are obstructing this program? What is the harm to them? People are already coming from all parts of the world to see Mayapur and join in the Sankirtana Movement, so if something more attractive is done, more people will come from all parts of the world. So what is their tangible objection? Of course, they cannot do all these things, it is beyond their power, but if somebody else does it, why should they be envious and obstructive to this plan?

They are supposed to be very close associates of Your Holiness, so if you kindly ask them not to obstruct this program, it will be very kind of you. My program is until the middle of August, 1976, in Europe and America. In Europe we are going to open 2 new centres, one in Athens, Greece, and the other on Corsica, a French island. Another good news, we are selling books in Communist countries headed by Russia and Yugoslavia, and learned scholars are appreciating our books. We have published the Bhagavad-gita now in so many different languages, some of which are: English, French, German, Dutch, Italian, Spanish, Portuguese, Swedish, and now Chinese language, and also Russian language is in progress. We are getting very good response, especially where Spanish and Portuguese are spoken, in South America.

Please find enclosed the latest edition of our Back-to-Godhead magazine. I hope that this meets you in good health,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Svarupa Damodara
-
Los Angeles
6 June, 1976

76-06-06

Atlanta

My dear Svarupa Damodara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your short note dated June 3, 1976, which was hand-delivered to me by Dr. Wolf. I won't have the opportunity to visit Atlanta on this tour, however, I shall be in New York from July 9th to July 20th. You can see me in New York if it is possible for you.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Abhirama
-
Los Angeles
7 June, 1976

76-06-07

Calcutta

My dear Abhirama das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 29, 1976, and I have noted the contents with care.

Our plan is to be presented in the following way: This is for beautifying the park. Our temple is not sectarian. Just as any beautiful spot is attractive to the public, so all members of the public will be invited to come. We shall decorate the park very nicely, and it will be open for all nations, and all sects. Take it from the beauty side. What is the harm? Suppose that a statue is in a museum, does it mean sectarian? It will glorify Vedic culture, so why the corporation will not agree with our plan? (Of course, the Deity must be there). It will be open to the public and we will invite tourists from all over the world. It shall be an artistic exhibition. And we shall spend any amount of money to make it an attractive spot for world tourists.

So try for the sanctioning by all means. Somehow or other, by flattery or whatever, get it sanctioned. It is very important. Convince them it is beautifying the park. And we shall please the corporation, the municipality, in every respect. It is a cultural presentation, not a temple, and it will attract many visitors. Convince them on this point.

Also, what about the corner house, on the corner of the park? You can make inquiries concerning this as well.

Concerning Puri, whether there is potency of vegetation. That we have to examine. If there is no such potency, then we are not interested. And what about transportation across the hot sand? In the summer season, it will be too hot. So, the question is whether in that sand there is possibility of growing trees and plants, whether the sand is fit for that. Otherwise, it is desert and will not be suitable.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Bhurijana, Jagattarini
-
Los Angeles
7 June, 1976

76-06-07

Dallas

My dear Bhurijana and Jagattarini,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters with enclosed offering and I thank you very much.

I am very glad to hear that you are settling into some steady service. Krishna is sending us so many children and they must be nicely guided and educated so that they can grow up to become first-class Vaisnavas. Go on with your service now and do not be side-tracked and create unnecessary problems. If you simply follow the simple program that I have initiated you will be happy in this life time and in the end you will go back to home, back to Godhead.

I hope that this meets you in good health.

I have received your check.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gargamuni
-
Los Angeles
7 June, 1976

76-06-07

Mayapur

My dear Gargamuni Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and I have noted the contents with care.

Yes, it is simply time wasting and money wasting the way construction is going on in Mayapur at present. I have seen also when I was in Mayapur that 50% of the workers are simply wasting time. Best will be to get a reliable construction contractor and adopt the same method that has been done in Bombay. We can check their bill according to the contract so that they do not cheat us.

Taru Kanti Ghosh, since he is favorable, there will be government support. So continue this boat program. I do not know about motor launch or not, but you should consult and do the needful. I simply want to see that the preaching goes on. That's all.

In the hot climates, hold programs at nightime, and the daytime can be used for resting. Also, green mango sherbet can be prepared. Roast the green mango, and take out the pulp. Mix this pulp with a little salt, black pepper, sugar, and make a liquid by adding some water, then drink it. This will give protection from stroke from the heat.

Concerning the Rs. 25,000 for continuing the food distribution program, Pusta Krsna Swami has discussed with Ramesvara Maharaja and there is enough money in the Food Relief bank account in Los Angeles to send this amount to India for this purpose. So Ramesvara Maharaja should be forwarding this amount to you for the prasadam distribution program in Mayapur.

If the Jagannatha Puri land is simply desert, sand, and there is no prospect of growing any vegetation there, like grass and trees and plants, then in the hot season it will be difficult to go there and to remain there. So before we consider this plot of land, it will be necessary to see if there is possibility of vegetation or not. What about the Bhuvaneśvara land?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Rameswar Maharaja
ACBS/pks

Letter to: Nitai
-
Los Angeles
7 June, 1976

76-06-07

Vrindaban

My dear Nitai das,

Please accept my blessings. I have received information that some of our devotees are mixing with the babajis in Vrindaban. This has produced so many problems amongst our men and women who visit Vrindaban. Here in Los Angeles, we have found that there is a group of about 40 devotees who privately meet to discuss the intimate pastimes artificially thinking that they can enter into the understanding of the gopis prematurely. This will create havoc in our society, and the result will be that if this is allowed to go on, our preaching work will be greatly hampered. This premature desire to understand the lila of Krishna is due to mundane sex-life desire as we have seen amongst many of the babajis and sahajiyas in Vrindaban. Our Jagannatha das came back from Vrindaban asking me that he had heard some babaji speaking about siddha-deha and he also was listening to these babajis. So I want this immediately stopped. If it continues, this mixing with the babajis, then it will mean spoiling. In many cases, these babajis keep 2 or 3 women. Asatsanga tyagi. Their association is to be avoided and prohibited amongst all of our devotees who visit Vrindaban.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Saurabha
-
Los Angeles
7 June, 1976

76-06-07

Bombay

My dear Saurabha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 28, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the altars, it is not necessary to have three altars of different style. All the three altars should be of the same style. I am enclosing the copy of the style which I have approved for all three altars. This style is nice, the one which you had chosen for Lord Ramacandra's altar, so you can use this style for all three.

Your plan for holding marriages in the theater, and on the theater roof will be acceptable. What will be the expected income?

For worshiping the Deities in Bombay, including Sita-Rama, there is absolutely no change in worship. Adopt the same method as in our Vrindaban centre, simply with 3 pujaris just like in Vrindaban. They are all Visnu-tattva, Ramacandra, Radha-Krsna, Gaura-Nitai. No additional kirtanas, simply do exactly as in Vrindaban. I want to know what it would cost to have Kaliya-Krsna Deity (with four mermaids offering prayers, Nagapatnis), and also Radha-Krishna with Lalita and Visakha, and also Guru and Gauranga; what would be the approximate cost for production and transportation of these Deities to Fiji Island?

I have already written about the house in Mayapur. No further plan should be done until I see the original London plan and the master city plan of Mayapur City. Then I can select the spot where I want my house to be. There is no hurry, we can wait until the master plan is available.

Concerning the workers who were not allowed to go to America, there is no question of illiterate or literate. They are going to construct a temple. They are good workers so we should take them. Concerning using some Indian gentlemen for managing our buildings, that is a good idea. Mr. Vyasa is a competent man, but the difficulty is that he is not joining. Together, I know that they can manage very nicely. Concerning the Govardhana hill sila (stones), keep them there with you and when I come I shall see.

Enclosed please find the letter to the Bank of America, Bombay for transferring Rs. 3 Lakhs to the State Bank of Hyderabad as requested.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jennifer Lynne Davis
-
Los Angeles
9 June, 1976

76-06-09

Los Angeles

Bhakti Jennifer Lynne Davis
My dear daughter,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 8, 1976, with enclosed guru-daksina and I thank you very much.

Simply follow the regular program of chanting 16 rounds of Hare Krishna Maha-mantra daily and abstain from illicit sex-life, meat-eating, gambling, and intoxication. In this way you will surely make rapid progress in Krishna Consciousness.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna
-
Los Angeles
9 June, 1976

76-06-09




Vrindaban

My dear Gopala Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge reciept of your two letters dated June 2, and June 3, 1976 with typed copies of book reviews from Russia.

In your letter to me of May 4, 1976 from Vrindaban you said: concerning the Taparia house, "Dhananjaya and his wife and other grhasthas will live on that land (house). . . . Three or four brahmacarinis who are working on the mukhuts can also live there.'' You suggested like this, so if some women can live there, why not all? Somehow or other, the guesthouse must be freed from all encumbrances. It will be absolutely used by guests. I have received reliable reports that on account of the devotees staying there, guests were sometimes refused places because all the rooms were taken up by the devotees there. Also, the fact that the mukat business takes up 8-10 rooms is very bad. The guest house cannot be occupied by anything. It is already spoiled, and they must move. Why there are so many women in Vrindaban? Vrindaban is meant for retirement, elderly persons in Krishna Consciousness can devote all their time to devotional service. Such men are wanted to live in Vrindaban, not women and children. That is a fact, the holy dhamas are meant for the sannyasis and brahmacaris especially. If necessary, the management must be done by sannyasis and brahmacaris, not grhasthas.

The printing should be managed by the BBT. Yasodanandana Swami is printing through the agency of the BBT, simply for convenience sake due to the inefficiency of the order department in Bombay. Even a letter from Fiji was not replied. However, the accounts should be kept by the BBT. The printing of Yasodanandana Swami is only for some small books. The quality of the big books must remain, and so they should not be printed by Yasodanandana Swami independently. So you can keep the account what is being sold, and what is the profit. But what is the wrong if Yasodanandana Swami prints the books on behalf of BBT for convenience. You are accusing him of so many bogus complaints. What is bogus? What is genuine? If all these complaints come to me it is too much taxation for me.

If the Ahmedabad centre is not making progress then if necessary you can decide to close it temporarily or not.

Concerning the reviews which you sent me of the Russia

[TEXT MISSING]


dictated the review and did not actually hand you a written review? Then what is the value of such testimonial? Please clear it. Testimonial means it must be written or typed on their official letterhead, and duly signed by them. If it is not so, then what is the value of it?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Tarun Kanti Ghosh
-
Los Angeles
9 June, 1976

76-06-09

Woodland Hills, California

My dear Tarun Kanti dasa,

Please accept my blessings. I thank you very much for your guru-daksina.

Concerning the initiation of your wife, Revatinandan Swami has approved her being recommended for first initiation, and he has been informed accordingly of her spiritual name. As disciples you must strictly chant 16 rounds of japa, Hare Krishna Maha-mantra, daily. Also strictly avoid the unwanted habits of illicit sex-life, meat-eating, gambling, and intoxication, and in this way make progress in Krishna Consciousness and be happy.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Lokanatha
-
Detroit
12 June, 1976

76-06-12

Vrindaban

My dear Lokanatha Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 2, 1976 and I have noted the contents with pleasure.

I am very glad to see that you are enthusiastically pushing forward with this preaching work and the young Indians are coming forward to join our sankirtana party. It is very encouraging to me. Anyone who has life he can preach, so go on very enthusiastically and there will be all facility given by Lord Krishna.

On your recommendation I am accepting the following devotees for initiation:

1st initiation: Bhakta Adhira whose spiritual name is Abhayasraya-dasa

2nd initiation: Dharanidhara das Brahmacari, Vrajesvara das Brahmacari,

Enclosed please find a copy of gayatri initiation and two brahmana threads. After the yajna, the brahmana initiates should hear the gayatri mantra in the right ear. The devotees must all bear in mind that they are promising to follow the four regulative principles, i.e., no illicit sex-life, no intoxication, no gambling, and no meat-eating, and also chanting a minimum of 16 rounds of japa daily. This promise is made before the spiritual master, before the Deity, the devotees, Vaisnavas, the Supersoul, and the fire. Everyone should take very seriously this vow and make steady and sure progress in Krishna Consciousness and go back to home, back to Godhead in this lifetime.

When I return to India, I shall surely try to travel with your buses. It is a very nice program and I want to see it go on very enthusiastically. I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mahamsa
-
Detroit
12 June, 1976

76-06-12

Hyderabad

My dear Mahamsa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated May 26, 1976 and I have noted the contents with care.

Concerning the installation ceremonies, it is approved that you get some leading Ramanuja Pandits from S. India. The Vrindaban Pandits were useless. But one thing. Along with the panditas, our men should also join in.

Concerning the Nellore project, it will automatically be dropped. Simply forget it, and there is no need to go there. Let them rather drop it instead of we dropping it. Let them say, you are not doing anything so we drop it.

You plan to have travelling parties go out village to village preaching and distributing my books in Telegu language is very important. Do it nicely.

Regarding the trustees for the land, first of all get the land transferred to the ISKCON Trust, then I can send you the names of the 6 trustees from our side. I am having the GBC discuss the matter of trustees in New York and at that time the matter can be taken up in detail. I am presently in Detroit and after that I shall be going to Toronto, New Vrindaban, Washington, D.C., and reaching New York by July 9th.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Bhavabhuti
-
Detroit
15 June, 1976

76-06-15

Madras

My dear Bhavabhuti das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 8, 1976, and I have noted the contents with care.

Before we can begin any construction in Madras we first of all must complete any temple construction that we are presently doing. They are also in want of money. I understand that the Hyderabad Temple is also in want of money to complete the construction, Gopala Krsna knows it. First of all, Bombay and Hyderabad must be finished. The money which was collected in Madras can eventually be used in Madras, but our present projects must be completed, so why are you asking me?

But, where is the local devotees who are coming? You are all foreigners, so how long it will go on? Madras especially they are losing interest in Deity worship. Sometimes the political party is insulting. These atheists class of men who have done this, they should be converted into theism by preaching Bhagavad-gita.

So now there are three GBC's in India and they can consult and make a program how to finance the various programs including the Madras development.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna
-
Detroit
15 June, 1976

76-06-15

Vrindaban

My dear Gopala Krsna das,

Please accept my blessings. Concerning the idea of exchanging our books for Russian books, unless we find sellers in India for Russian books (in English language), what will be the value of getting their books. You must ask the prominent book dealers in India what books from Russia (in English) are in demand and to what extent. Then when we exchange our books with the Russians, then we can request these specific books and we can easily sell them to the Indian booksellers. That way we will have no difficulty. If there is no customer for Russian books in India, then let the Russians take order for specific books and we can send them some of our books free of charge. That will prove that the Russians are actually poor.

So you can make this enquiry from the Indian booksellers, "If you are selling Russian books in the English language, if so, kindly send us the list.'' Then enquire from Russia, "we can supply our books in exchange for particular Russian books in the English language (those titles which are desired in India).''

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Riddha
-
Detroit
15 June, 1976

76-06-15




Durban, South Africa

My dear Riddha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 7, 1976 with enclosed newspapers and pictures of Durban yatra.

In that newspaper, The Leader, it is very good indication of our acceptance by the South African community. They are clearly rejecting all these bogus rascals like Sai Baba and in the same issue they are glorifying our Rathayatra festival. So this is good sign that they welcome Jagannatha and so you can arrange to have Jagannatha Deities and Rathayatra festival in Durban. Just like when I first began our Rathayatra in San Francisco, all we had was a flatbed truck for the Ratha-cart. So do it immediately. They are eager for it, and this will give life to the Hindus in South Africa.

Actually these rascals are simply creating magic and jugglery. Even during the time of Krishna, Paundraka was there and Krishna immediately cut of his head. That is the only punishment for them, to immediately cut off the head of such rascals who pose themselves as God. They are simply cheating the people.

Concerning the Rathayatra festival, you can hold it in the warm months, just like in Melbourne, the festival is held in January. Pusta Krsna Swami is going to arrange to have Jagannatha Deities sent from Puri if there is no one expert enough to make Jagannatha Deities in South Africa.

Svarupa Damodara is the best candidate for the post at the university. What the other candidates will know? Therefore he is writing so many books. He has rejected the so-called scientific knowledge. It has no basis. So if he is chosen for the post he can go there to Durban and take up the post.

On your recommendation, I am accepting the following devotees for first initiation:

Bhakta Warrick-Caitanya-carana dasa
Bhakta Peter-Krsnasraya dasa
Bhakta Mike-Ādi Purusa dasa
Nadira-Syamasundari dasi

Hold a fire yajna and you can have Jagat Guru Maharaja chant on their beads. The initiates are vowing before the Deity, the Spiritual Master, the fire, the Vaisnavas, and the Supersoul to follow the four regulative principles: namely no illicit sex-life, no intoxication, no meat-eating, and no gambling, and to chant daily at least 16 rounds of japa. In this way if they hold firmly to this principle there will not be any obstacle to their steady progress in Krishna Consciousness, and one can go back to home, back to Godhead in this lifetime.

There is good potency there in South Africa and the Europeans are also taking up Krishna Consciousness seriously so continue enthusiastically to preach and distribute books and develop a nice center in Durban.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Palika
-
India
Unknown Date

76-06-18



My dear Palika dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters of 17th and 25th March, 1972, and shall answer as follows: 1. There is no question of bathing Caitanya deity. Of course He is bathed many times daily by Hare Krishna Mantra, but for bathing of such deities requires Salagrama Sila, and I have not introduced yet, but I shall do so later. Of course you should always cleanse Him with dry or damp cloth from time to time, but no daily bathing process is recommended by me for the time being. 2. You may dress Him in the same manner as Lord Krishna. 3. Deities should be changed in early morning, after mangala arati, before noon offering, and before Sundara arati They should be put on Their fine dress. 4. The Govardhana rock should be returned to Mt. Govardhana as soon as possible. I am very glad that you are doing such a nice service by worshiping Radharani and Krishna so nicely and giving Them so many nice clothes and ornaments and taking such nice care, so now I am very much relieved to know everything is going well in Calcutta during my absence. Now you make Mayapur into a gorgeous palace for Radha and Krishna, and I shall come there immediately and sit down there permanently to stay by Them.

Hoping this meets you in good health,

Your ever well-wisher.
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Please have my Bengali book Gitar Gan composed by some printer there in Calcutta in the next two or three days, and immediately send it to ISKCON Tokyo. I will correct it personally and hand it over to Dai Nippon for printing. I have asked Jayapataka Maharaja to do this, but he has not done anything yet, so you do it immediately and please do not delay. Books are being sent to our branches in India from Japan, at no cost to you. You may sell them and use the profits for our building funds, 50%, and book fund, 50%. I do not know if we may require the COP permission, so you may inquire this from Gurudasa.

Letter to: Saucarya
-
Iskcon Toronto
18 June, 1976

76-06-18



My Dear daughter, (Soucharya devi dasi)

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 18, 1976 and I have received your two checks. Thank you very much.

Simply chant Hare Krishna and follow the four regulative principles and Lord Krishna will surely give you all protection.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Saurabha
-
Toronto
18 June, 1976

76-06-18

Bombay

My dear Saurabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 9-6-76 (June 9th), and I have noted the contents with care.

I do not think that it will be a good idea to construct my residence over the Gurukula as it will be very noisy with the children there so close. You can begin the "kutir'' as you mentioned by the side of the present tank, but it may require some trees and flowers and plants, then it will be alright. It is alright to have the guest rooms as shown in the plan of 3-6-76. I like the idea of being near the west gate as I want to go to the Ganges daily and during the summer I can take bath there.

It may not be a good idea to start immediately as the monsoon will check the work. The monsoon rains have already begun so how you can work? Who will take the contract to construct my house?

It has been suggested that perhaps the kitchen should be separate from the house (like in my Vrindaban house) as there is sometimes much noise coming from the kitchen. You can think this over.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. the hand-looms should also be moved if my house is going to be constructed there by the tank.

Letter to: GBC Secretaries
-
Toronto
18 June, 1976

76-06-18



My Dear GBC Secretaries,

Please accept my blessings. I have received messages that Mahamsa Swami requires 2 more lacs to complete the Hyderabad construction by Janmastami, 1976. Already I have given about 5 lacs of Rupees, and I believe that Hamsaduta Maharaja hs also given a sum of money towards Hyderabad construction. So the total amount of the Hyderabad construction was estimated at about 10 lacs, and if I give this 2 lacs then I have given 7 lacs towards the construction so what is the collection in Hyderabad? It is not good that they are always asking me for money. The money is coming from the BBT in Bombay and it will have to be paid back in due course of time.

So I am sending advice to Bank of America to transfer 2 lacs of Rupees to the Bombay construction account at the State Bank of Hyderabad, Juhu Beach Branch, Bombay, and I want that the 3 GBC secretaries for India should discuss together whether or not to give this 2 lacs to Hyderabad centre for completing their construction. If you think that Mahamsa Maharaja will be able to repay the BBT this money then you can go ahead and give the money to Hyderabad. Otherwise, there is no rush to open the Hyderabad temple by Janmastami, 1976, it can be postponed until a later date when the Hyderabad temple can be completed by collections in South India. So if you are confident that he will pay back the BBT then it is alright, otherwise you can use the 2 lacs for Bombay construction and the Hyderabad temple can be finished with local collections.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Tejiyas
-
Toronto
18 June, 1976

76-06-18




Delhi

My dear Tejyas das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 11th, 1976 and I have noted the contents with care.

If you can arrange with Gopala Krishna then I have no objection to you increasing your preaching activities there. If Gopala Krishna wants to be interim president, then if that is your "mutual'' arrangement, then you can do more preaching work, especially to the government officers. I was very pleased to see how you are getting top-ranking men to read my books. That is real preaching. If all the government officers at least purchase some of our books, it will be a great credit so do it very nicely.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Gopala Krishna das Adikari
Gargamuni Swami
Hamsaduta Swami
GBC Secretary for India
n.b. The mentioned how the programs are being well attended at the new centre in New Delhi, so when I stay in Vrindaban, we can arrange meetings with important government officials at our new centre and I can come for the weekend and return to Vrindaban. New Delhi is the most important place for preaching to the leaders of India.
ACBS/pks

Letter to: Tusta Krsna
-
Toronto
18 June, 1976

76-06-18




Auckland, New Zealand

My dear Tusta Krsna Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 11, 1976, with enclosed outline of the temple which is being proposed.

Concerning your questions: First of all, no, you should not have the four symbols of Visnu on the four corners of the temple. Make the temple in our Vrindaban style. Three domes are there, over the Deities, and then you can have 2 domes or either side in the front. The idea is given in the sketch below:

[SKETCH]


On the inside veranda, you can have Gaura-lila carved. It will be a great attraction and I shall be very glad to have it. Either plaster or wood is alright, whichever is easier and cheaper to do, you can do. Of course, it would be very attractive in wood. But it is my fervent request that the devotees not make any "bombing-lila'' as it was publicized recently.

Just like in our Vrindaban temple, you can have 3 Deity compartments. Facing the altar, Nrsimhadeva can be on the left, Guru-Gauranga in the center, and Jagannatha-Subhadra-Balarama on the right so that you can organize Rathayatra. You can begin the construction with cornerstone.

I would like to receive copies of the letters that you have written to the government officials there as you had mentioned, and also the copies of their replies.

Concerning the preaching to the local people, let them chant Hare Krishna mantra, nothing else, and dance and take prasadam. There is no need of teaching them philosophy in the beginning. In America also, neither white nor black like each other, but in our society they are chanting and dancing. This is on the basis of Hare Krishna; everyone can join. On the small invitation it should read: Singing names of Krishna (God).

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Aksayananda
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Vrindaban

My dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 2, 1976, and I have noted the contents with care.

I am very pleased to hear that Haihaya is doing nicely as manager. He is a good boy. Now train him to be first class manager. You mention attracting more people to stay in our guest house . . . yes, but when will that attraction be made? First attraction is to clear all children out of the guesthouse, otherwise no one will come. It is very much botheration.

I had written to you about sending dimensions of the altar and vyasasana, etc. to Fiji where we are presently constructing the Krsna-Kaliya temple, but I have received word from Fiji that as yet they have not received this information from you. Please try to do the needful as they are nearly ready to begin work on that portion of the temple.

Concerning the 4 men who were supposed to have come to New Vrindaban for constructing purposes, Kirtanananda Swami will correspond with you directly in the event the need may arise.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. also send photos of the altars and Vyasasana to Fiji as they will need these for making the designs.

Letter to: Cyavana
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Evanston, Illinois

My dear Cyavana Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 16, 1976 and I have noted the contents with care.

I am glad to see that you are trying to remain engaged in Krishna's service. Concerning your engagement, why not come to New York immediately. I shall be there on July 9, and at that time I shall do the needful so that everything will be alright. You can meet me there at that time.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24






My Dear Gopala Krsna das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 12, 1976 and with enclosed news clipping, and I have noted the contents with care.

That Mrs. Kochar, she should be brought in to court, immediately. The Hare Krishna Cult is bona fide, why she should say otherwise. She must withdraw this statement publically. It is Vedic culture. We have so many letters from professors, parents, other swamis, and even in the Encyclopedia Brittanica. All the Gaudiya Maths and Vaisnava Goswamis should join us in fighting this. This must be done very seriously. She should be removed from her post and a responsible person should be there. Therefore, I have wanted to have this Bajaj meeting. In India we have so many things to do. I am sending some copies of some letters to you which you will find enclosed.

Now you can utilize your knowledge of marketing for Krishna's service. idam hi pumsas tapasya srutasya va svistasysa suktasya ca buddhi dattayo, etc. [SB 1.5.22] This is the perfection of education. Gurukula education should be trained up for their character. I have already mentioned in the Srimad-Bhagavatam. Simply they should be able to read our books in English and sanskrit, and explain. That is compulsory.

This business of Yasodanandana's party giving life membership to libraries should be stopped. I am also informing him in Hyderabad that the program must be standard all over India, just as they have had so much success in America and are very respected also.

Concerning the book exchange from Russia or wherever, first of all see if they can be exchanged, sold, in India. Otherwise we do not want to trouble ourselves with their rubbish literature. If it is not possible to sell their books, then if the Russian institutions take order, we can send them some variety of our books, like Bhagavad-gita, one Srimad-Bhagavatam, one Caitanya-caritamrta, etc., like that. What about the boy in Vrindaban who was translating the Bhagavatam into Hindi? Also, do not print the Back-to-Godhead magazine in English. First of all you organize Hindi BTG up to 100,000 copies, then you think of English. Don't bother too many things at a time. Concerning the book to be written by Mr. Verma, what will he write? Does he know everything about our philosophy?

Concerning the new bhakta program, unless one is educated, we should not admit anyone and everyone without discrimination. One who has got culture and education, he can be accepted. Yasomatinandana would be better to go to Bombay and do the Gujarati publications and from time to time he can organize programs in Ahmedabad. That will be better.

Concerning Hariprasada Badruka, he must leave and not create any inconvenience to us. However, if he gives in writing that he will stay up to the end of December, 1976 only, we can give him one room and a kitchen. That's all.

Concerning Kuruksetra project, I have already replied to you concerning this in my letter to you of May 20, 1976, addressed to Bombay address.

Concerning Saurabha's ideas of having plays, When I go I'll personally see; for the time being however stop all these.

Concerning the printing of the Bhagavad-gita in India, we cannot pay more than America. It must be lower price than America, otherwise it is useless.

Concerning the issue of taxes and tax exemption, the divisional commissioner who was our chief guest one day in Vrindaban the last festival in April, 1976, he is from Agra and he is also favorable. He ordered all of our books and he may be able to help in this connection.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Vrindaban
ACBS/pks

Letter to: Harikesa
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Frankfurt

My dear Harikesa Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 10, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning Arabic translations, someone has already done one. He came to me in Bombay. Also, there is no need to give commentary on the Koran. There is no other religion in the world in truth than this Bhagavat-dharma. However, something is better than nothing. The communism book that you have written, they say that there are some words that may be irritating to the communists. We have just finished a book which Hayagriva is editing at present. It is called Dialectic Spiritualism and within that book, your comments can be added if need be for preaching in the Eastern European countries.

Don't try for Vaikuntha players, etc. in Eastern Europe at this time. It will make too much encumbrance and you may not be able to manage it.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. when there is such language difficulty as was found in Yugoslavia in that press interview, then we should not give interview. Stop all this bad practice. No interpretation. Otherwise what is the use?

Letter to: George Harrison
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

George Harrison
c/o Bhaktivedanta Manor,

My dear Sriman George,

Please accept my blessings. I would be very much pleased if you can meet me the next time that I am in London. I am scheduled to be there from July 20th to July 26th, 1976, and for further details you can contact Mukunda das. I am looking forward to seeing you again.

Hoping that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayatirtha
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Bhaktivedanta Manor

My dear Jayatirtha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 14, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the idea of having a restaurant with the temple, if the temple and restaurant are mixed then it is not a good idea. However, if the restaurant is completely separate entrance and the activities of the restaurant do not mix with the temple at all, then it is possible, otherwise not.

I am writing and enclosing the two letters of invitation that you have requested, one to Mr. Modi, and one to Mr. George Harrison.

In Germany they are not able to sell the big books, that is not very good. I am informing Tamala Krsna Goswami in New York to try to arrange to send some men to Germany to help train the men and distribute these books.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sri Modi
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Bhaktivedanta Manor

Dear Sri Modi,

Please accept my greetings. It would give me great pleasure if we could meet together when I am next in London. I am scheduled to be in London from July 20th up to July 26th, 1976. You can contact my secretary, Sriman Jayatirtha das Adhikari at the Bhaktivedanta Manor for details. Looking forward to seeing you then.

I hope that this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Los Angeles

My dear Ramesvara das Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 19, 1976 and I have noted the contents with care.

Concerning the $12,000 given to me by Jagat Guru Maharaja, that has nothing to do with Nairobi debts. It was an individual contribution to the book fund. Contributions and debt clearing are two different things.

On your recommendation, I am accepting the following devotees for brahminical initiation:

Vamanajana das Adhikari,

Dayalanitai das Adhikari,

Gopavrndesa das brahmacari,

Bahulavana das Adhikari,

Brahmakarika dasi,

Jaganmayi dasi,

Rukmavati dasi,

Viharini dasi,

Jalasayi dasi,

Khandita dasi,

Darmada dasi,

Anavijnani dasi,

Srila dasi,
Hold a fire sacrifice and for the male initiates you can give them sacred thread. The gayatri mantra should be played for them into the right ear and the brahmanas should practice the principles of cleanliness both outside and internally. Outside by bathing regularly, and inside by always chanting the Hare Krishna Mahamantra.

You mentioned that the lawyer was working to open the national parks, etc. What about the L.A. airport situation?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. They require books and magazines in Fiji. Kindly supply them as soon as they make their order.
N.B. food distribution fund may be sent to Jayapataka immediately. He wants it.

Letter to: Ramesvara
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Los Angeles

My dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings. I am in receipt of one letter from Srivatsa Goswami, 45 Dumrao Bagh Colony, Assi, Varanasi 221 005, India. He has written that Santosa das met him at his residence in Vrindaban and proposed to give Srivatsa Goswami all of my books in exchange for a set of "Goswami literature'' edited by Sri Puridasa; all this was done without my sanction. Why has Santosa asked him for this? No one told him to do so. Write to him and ask him who gave him permission to do this!

What is this swop??? Why haven't they asked me first??? We have nothing to do with any publication by these people. Those books should be returned at once. Do the needful. Already they have sent several of my books to Srivatsa Goswami and Srivatsa Goswami mentions that he received 2 volumes of Caitanya Caritamrta from Los Angeles BBT Warehouse. Who is doing this?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Srivatsa Goswami
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Srivatsa Goswami
45 Dumrao Bahg Colony,
Assi, Varanasi 221 005,
India

Dear Sir:

Please accept my greetings. With reference to your letter of June 5, 1976, I regret to inform you that this transaction has taken place without my sanction. We are not interested in book exchange. If you want our books you should purchase them from our Bombay centre:

Bhaktivedanta Book Trust,

Hare Krishna Land,

Juhu Rd., Juhu,

Bombay 400-054, India
Our Los Angeles office has been notified to return all your volumes to you. I hope that you have not been too much inconvenienced.

Hoping that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Vasudeva
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Lautoka, Fiji

My dear Vasudeva das,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated June 18, 1976, and I have noted the contents with care.

I am requesting the BBT in Los Angeles to forward you the books which you require. There is no need to deal through Australia. You can place your order directly to Ramesvara Maharaja and I am also notifying him to fill your order immediately so that your preaching work goes on there.

Concerning the Deities, I have commissioned Bharadraja in Los Angeles to make them for Fiji, however if anyone else is able to do it nicely and cheaply then it is alright. You can correspond with Bharadraja in Los Angeles concerning this matter.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. I have also sent a reminder to Aksayananda Swami in Vrindaban to send the dimensions of the altar and Vyasasana of the Krishna Balarama Temple. I trust that you will receive this shortly.

Letter to: Vegavan
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24

Stockholm

My dear Vegavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 14, 1976 with enclosed copy of affidavit and I have noted the contents with care.

Now you can try to introduce all my books into the Swedish Universities just as we are doing everywhere else. Approach them with all 54 volumes in English and also in all other languages.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasodanandana
-
New Vrindaban
24 June, 1976

76-06-24




Hyderabad

My dear Yasodanandana Maharaja
and Acyutananda ,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 10, 1976 with enclosed photographs; especially the one taken in Bangalore of the Bar Association members taking my books was best of all.

The people of Bangalore have again shown nice response to our coming, so keep the relationship very friendly, and deal carefully. I am very pleased to read the letter of commendation from the other sannyasis in South India. Now you can make copies of all these letters and send them to both the Jagannatha Temple in Puri, and the Ranganatha Temple in Vrindaban and get their official reply.

Our movement is for everyone. It is not sectarian. When we speak of no intoxication, it is meant for everyone. You should always remember the statement of Caitanya Mahaprabhu:

yei bhaje sei bada abhakta-hina chara

"Anyone who takes to devotional service is exalted, whereas a nondevotee is always condemned and abominable. Therefore in the discharge of devotional service of the Lord, there is no consideration service of the Lord, there is no consideration of the status of one's family.'' [Cc. Antya 4.67].

The devotee is great and the nondevotee is downtrodden. And in the matter of devotional service of Krishna, there is no concern of caste and creed. Krsna also says, mam hi partha vyapasritya ye'pi syuh pata-yonayayah [Bg. 9.32]. Even the papa-yonayayah, if he takes to devotional service, he also goes back to Home, Back-to-Godhead. This conception of caste on the basis of birthright has killed the Vedic culture. Also in the Srimad-Bhagavatam it is said:

yasya yallaksanam proktam
puso varnabhivyanjakam,
yadanyatrapi drsyeta
tat tenaiva vinirdiset
 [SB 7.11.35]

So despite all these things, these people are still insisting that one can only be Vaisnava if born in a brahmana family. That is not a very learned position.

As yet I have not received a confirmation from

[TEXT MISSING]


which I had sent to him c/o Hyderabad temple. Also, the BBT Bombay says that you owe Rs. 83,000 to them. So why haven't you paid yet? You are such a big preacher, why you shall remain in debt?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara
-
New York
25 June, 1976

76-06-25



My Dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings. Enclosed please find one check for $2,000.00 (two thousand dollars), check # 1959, from Iskcon, New Vrindaban, account with The Bank of McMechen, McMechen, W. Virginia. this check is to be immediately deposited in the ISKCON MAYAPUR VRINDABAN a/c # 4-07143, at the Bank of America in Los Angeles (office no. 600). Please do the needful and send me the receipt to the New York address. Thank you very much.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

enc.: 1 check

Letter to: Gopala Krsna
-
New Vrindaban
26 June, 1976

76-06-26

Bombay

My dear Gopala Krsna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 17, 1976, with enclosed reviews from professors in Russia, and I have noted the contents with care.

I think that the idea of pasting the jacket cover picture on the front of the book is a good idea (the half-bound books which you mentioned). It will not be very respectable. I don't like the idea. Make it hardbound and softbound, that's all.

Hitsaran Sharma can not give good quality work at all. Forget him. Last time that we tried him he also did not do good work. You can also get good composition and good prices in Mathura. They have many hindi presses there as well.

The Rs. 15,000 was sent personally by me to Yasodanandana Swami for printing books. What right had Mahamsa Swami to spend this money? He is spoiling.

South India is a good field for our books. The library party of Mahabuddhi and Bhugarbha are doing very nicely. Indeed there is a good potential or better for our books in Indian libraries and universities. Try to get them visa extension or do the needful in this connection to see that this program goes on increasing. This program is very much encouraging to me.

If the Maharastra govt. has given "No Objection Certificate'' on the import of our books, then what is the need for the central govt. to approve also? What is the situation? If one government has already sanctioned, then what is the need for another government to sanction?

Concerning the clinic idea in Bombay, that we shall have to consider. When I go there then I shall see to it.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. enclosed you will find some copies of reviews sent to us by Mahabuddhi's library party. They are very important reviews and they can be used in dealing with that Mrs. Kochar. I wanted to bring this rascal women in the public eyes, that she is worthless and still she is posted in a responsible position.
cc: Vrindaban

Letter to: Jagannatha-suta
-
New Vrindaban
26 June, 1976

76-06-26

Los Angeles

My dear Jagannatha Suta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the most recent issue of BTG issue #7, and I thank you very much.

I very much like the idea, "Declaring our Dependence on God.'' The scientists can manufacture a big jet airplane 747, but they cannot manufacture a tiny mosquito, so what is their so-called declaration of independence. You can also run the quotes from the scholar's book reviews as mentioned.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayapataka
-
New Vrindaban
26 June, 1976

76-06-26

Mayapur

My dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 11, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the doubts of the commission: 1). Christians also convert. It is not conversion from Christian to Hindu. We convert atheist class of men to take God-consciousness. God is one. It is not the question of Christianity, Hindu, Muslim; any religion that teaches to love God is genuine. It has nothing to do with Hinduism, Mohammedanism, etc. 2). Sources (of funds) means we get contributions from all over the world. All of our branches will gladly contribute. Practically this institution is the real U.N. We have the co-operation from all nations, all religions, all communities, etc. It will be an international institute. To see the planetarium and how things are universally situated has nothing to do with sectarian ideas. It is a scientific presentation of spiritual life. 3). The local Mohammedans have already agreed.

Concerning the food relief funds, I am not holding them. The food relief funds go directly from Los Angeles to Calcutta. I have already informed Ramesvara Maharaja to transfer the funds to Calcutta that are available. He has agreed to send Rs. 25,000 already and you should be receiving that soon.

Enclosed are some copies of important book reviews and letters which may be helpful in dealing with the commission. The letter by Subrahmanyam is especially very nice.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. Why Prabhu Svarupa das from Haridasapur is now living with us? He was supposed to arrange for the transfer of the land to us, but now no further word? I understand that he is a disciple of Bon Maharaja and he may have ulterior motives; inquire and inform me

Letter to: Mahabuddhi, Library Party
-
New Vrindaban
26 June, 1976

76-06-26

Bombay

My dear Mahabuddhi das and other members of the library party,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter with enclosed reviews and I thank you very much. The reviews were particularly important.

Why don't you try to arrange with India to extend visa somehow or other? I am very much encouraged by the efforts and response that you are getting from the universities and libraries. Indeed, the field is as good or better than the U.S.A. for this type of work.

That is nice even if the libraries are taking only 6 volumes per year. The libraries that you mentioned: associated with the Ministry of External Affairs, Education, Information and Broadcasting, Defense, and Indian council for cultural relations, they can all take our books. Let them see the certificates given by all these big, big professors.

I remember when I sold the first one volume personally to the Archeological University. I sold them personally long ago. Now you must work conjointly with the other library men in India. Don't let there be undue competition amongst our men. Do combinedly, it is very much encouraging to me.

You can let Vrindaban De work Orissa and W. Bengal and Bihar, and when I go back I shall see how he's working. I am giving him a chance so let me see how he's done. For the time being at least, let him do it until I return.

Now import the books which are needed to carry on supplying all your orders. Gopala Krishna says that he has secured the needed license from Maharashtra Government. It is a very good report so continue to work enthusiastically.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sriman Arjunan
-
New Vrindaban
30 June, 1976

76-06-30

Bombay

My dear Sriman Arjunan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and have noted the contents with care.

You can come and meet me personally in New York. We shall talk. I will be in New York from July 9th-July 20th, 1976. You can come and stay with me between these dates and when you come we can clear up the whole matter.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to Satsvarupa Goswami
-
New Vrndavana
30 June, 1976

76-06-30



His Holiness Satsvarupa Goswami
ISKCON
1014 Emerson St.
Evanston, Illinois  60201

My dear Satsvarupa Goswami,

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated June 28, 1976, and I have noted the contents with care.

We are concerned with service.  What is the meaning of the post, that is, president, secretary, etc., etc.  I am glad to see that Govardhana is doing nicely.  I have confidence that things will go on nicely there, but he should be encouraged to faithfully follow the rules and regulations and chant 16 rounds daily.

Why was Gaura-Nitai and Radha-Krsna Deities put on the Ratha cart in Chicago?  Who has sanctioned this?  This is not authorized.  It does not mean that we shall make Rathayatra  a conglomeration.  Everything should be done by proper sanction.

Concerning the installation of Deities of Srila Bhaktisiddhanta Sarasvati Maharaja Prabhupada and myself, you have my permission to have them for the Chicago temple.

With regard to your question about Bengali style kirtana and mrdanga playing, one or two styles is best.  To introduce more styles is not good.  It will become an encumbrance.  Who is that Krsna das Babaji who is teaching?  If we introduce so much emphasis on style of kirtana, then simply imitation will go on.  Devotional emotion is the main thing.  If we give stress to instrument and style then attention will be diverted to the style.  That will be spiritual loss.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
New Vrindaban
30 June, 1976

76-06-30






My Dear Giriraja dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 24, 1976, and I have noted the contents with care.

I am in the process of answering the questions for Bhavans Journal, and I shall forward this to you when it is completed.

Concerning our proposal to be presented to the Parliament, anyone coming from ISKCON should be given permanent residence. India's original culture and religion is being spread all over the world, and out of their religious feeling if they come to stay in Vrindaban especially, why the government should harass them.
Our Goswamis have said:

nama-gane sada rucih, pritis tad-vasatisthale.
(Bhakti-rasamrta-sindhu 1.3.25)

A devotee is very much anxious to chant Hare Krishna and to live in that place where Krishna has His pastimes, generally Vrindaban, Mathura, Dvaraka, like that. All of our men who are coming to India for this purpose, they are properly initiated and following the regulative principles. In this connection, the certificates of the S. Indian authorities gotten by Yasodanandana Swami can be used, where in they certify that our ISKCON men are proper Vaisnavas, decorated with tilaka in twelve places, etc., etc.

Take the land for making the road properly, and use it. We shall make a very nice arrangement for parking cars, etc. In this way, from the other side of the Juhu scheme people may take full advantage of the Hare Krishna Land facilities.

Let Brijratan Mohatta help. Personally he can pay 25 lacs or anything. He is a son-in-law of Birla personally and personally he is very rich also. Personally he may give what he wants but let him help collect funds. He is such a big man in Bombay. What I know is that if he likes he can help us, and he is favorably inclined to our movement. Rs. 25,000, he can collect from at least 100 men in Bombay. So he can collect and help raise 25 lacs very easily, although we require about 10 lacs. To pay Rs. 25,000, there are thousands and thousands of men in Bombay who can very easily do it. Bombay is the richest city in India.

Concerning the tax exemption, do it nicely and take help from friends. Ours is a public institution.

Why wasn't the lift for the towers planned from the very beginning? You can go on with your work and try to install the lift as soon as possible otherwise we will have to wait. When I come I shall see the situation.

Mulchand Deomal should be nicely taken care of. He is a very nice gentleman. I know him.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks
n.b. So far I have not yet received the statement of account for Vrinda Book Company. Please forward this to me.

Letter to: Upendra
-
New Vrindaban
30 June, 1976

76-06-30

Lautoka, Fiji

My dear Upendra dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 20, 1976, and I have noted the contents with care.

Unless the temple is fully under our control, we are not interested. Then we shall call it back. I will decide on receipt of the reply to this letter to Vasudeva dasa (Mr. Punja). So far the Fiji constitution is concerned, where it says: "supplying needs to the sick, poor, and orphans, etc.'' That is not our program. We distribute prasadam to everyone, not particularly to the needy. We make no discrimination, rich or poor.

I think that the enclosed copy of letter to Vasudeva is self-explanatory and I am awaiting his reply in New York where I shall further inform you concerning our project there. We cannot keep the temple in his private name and use our ISKCON name. Please keep me informed of the situation.

Hoping that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Vasudeva
-
New Vrindaban
30 June, 1976

76-06-30

Lautoka, Fiji

My dear Vasudeva dasa,

Please accept my blessings. In connection with our ISKCON project in Fiji, I beg to inform you that we are managing our Krishna Consciousness Movement by the Governing Body Commission, GBC. We have got about 20 GBC's looking after the whole world affair, and above the GBC I am there. Below the GBC there are the temple president, secretary, treasurer in every centre. So the temple president is responsible to the GBC and the GBC is responsible to me. In this way we are managing. But why are you proposing a separate trustee for Fiji. We have up to now no separate trustee. If this is for security purposes, that we can discuss.

If you have got some new idea please explain to me how you want to manage. But I think Fiji Temple cannot be managed in a separate way. But still I will entertain some idea if you have difference you can write me explaining.

The deed for the property and temple should be made in favor of "His Divine Grace A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupada, founder-acharya of the International Society for Krishna Consciousness.'' It cannot be dedicated to any of the office bearers. So I suggest that you become the president of the temple and Upendra become the secretary, and either your brother or your wife can become treasurer. There is no need of trustees.

But in any circumstance the temple can't be a private property in the name of ISKCON. If you want to keep it a private property then the ISKCON name should not be utilized.

I am very much anxious to get your clear reply to this thing. So many things are unclear, so let it be cleared up. I would like you to send me a copy of the deed to New York address along with your reply.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Upendra

July

Letter to: Aksayananda
-
Washington D.C.
5 July, 1976

76-07-05

Vrindaban

My dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 20, 1976, and I have noted the contents with care.

If you organize you will get so many nice guests and they will contribute. Everything must be neat and clean and silent, then people will come. Safety at Taparia house is that it should not be left vacant at any time. Somebody, at least 4-5 men should be there to remain. Then the thieves will stay away. Everything must be kept under lock and key. You see what is necessary. Previously it was proposed to have a barbed wire fence. I do not know if that is necessary, but if a fence is needed then a high brick wall is better than barbed wire.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramakrishnaji
-
Washington D.C
5 July, 1976

76-07-05

Bombay

My dear Sriman Ramakrishnaji,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated June 1, 1976, and I have noted the contents with care.

I shall be returning to Bombay on or about August 14, 1976, after which time I shall be able to attend the Coordinating Committee. meeting when the date is fixed up. After visiting our Washington, D.C. centre I shall be going on to New York where we are scheduled to have our Rathayatra procession down 5th. Avenue on July 18th, then London, Paris, Rome, Tehran (Iran) where we have our centers, and reaching Bombay thereafter.

I hope this meets you in good health.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Internal Revenue Service
-
Washington D.C.
5 July, 1976

76-07-05

Internal Revenue Service
United States of America

Dear Sir:

This is to certify that Miss Elizabeth Luise Reuther contributed the amount of U.S. $50,000 (fifty-thousand) to the Bhaktivedanta Book Trust which is a registered charity whose head office is in Bombay. This contribution was made in March, 1975, and these funds are being used for religious-charitable work.

Thanking you,

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami,

Chairman of the Board of Trustees
ACBS/pks

Letter to: Nityananda
-
Washington D.C.
5 July, 1976

76-07-05

New Orleans

My dear Nityananda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 1, 1976, and I have noted the contents carefully.

On your recommendation I am accepting Jvarajit das Brahmacari for second initiation. Hold a fire sacrifice and after the fire sacrifice a tape recording of the gayatri mantra should be played into his right ear. Enclosed is one brahmana thread and gayatri mantra sheet. Brahmin must practice cleanliness both externally and internally. Externally he must bathe regularly, and internally he must chant Hare Krishna.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Radha Sarana
-
Washington D.C.
5 July, 1976

76-07-05

Santa Domingo

Dear Radha Sarana dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 16, 1976, and I have noted the contents with care.

On your recommendation I am accepting the following for first and second initiation:

First Initiation:

Bhakta Carlos-Karunamaya dasa

Bhakta Lalo-Lalitagovinda dasa

Bhakta Jonathan-Jyotsna dasa

Bhakta Willo-Visvadeva dasa

Second Initiation:

Minaksi dasa Brahmacari
Hold a fire sacrifice and the initiates should refrain from the four pillars of sinful life: no illicit sex, no intoxication, no gambling, and no meat-eating. This is very easy when one chants daily their prescribed rounds seriously, at least 16 rounds daily. Enclosed you will also find one brahmana thread and gayatri mantra. After the sacrifice the tape of gayatri should be played in the right ear of the brahmana initiate. To become brahmana one must be clean outside and inside. Outside by regularly bathing and inside by always chanting Hare Krishna. The beads for first initiates can be chanted upon by Hrdayananda Maharaja and they should be given these beads and names at the time of initiation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ranadhira
-
Washington D.C.
5 July, 1976

76-07-05

Los Angeles

My dear Ranadhira dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 17, 1976, and I have noted the contents with care.

This is to certify that you should send the Back-to-Godhead magazine regularly to Sridhara Swami in Navadvipa as already requested. I am glad to see that you are now conscientiously executing your duty. Always check with me first before sending out any literature to persons who have not been specifically approved by me.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara
-
New York
8 July, 1976

76-07-08

Los Angeles

My dear Ramesvara Maharaja,

 Please accept my blessings. I am enclosing one bank draft for amount of U.S. $2190.00 (two-thousand one-hundred and ninety) for deposit in the Mayapur-Vrindaban account ("ISKCON Mayapur-Vrindaban Fund a/c #6004-07143) at the Bank of America, 600. Please deposit this and send me receipt to the New York address.

 Thank you,

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

enclosed: check 65-318/550

(#59302).

Letter to: Balavanta
-
New York
8 July, 1976

76-07-08




Atlanta

My dear Balavanta dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 26, 1976, with enclosures and I thank you very much.

Concerning the distinction between the innocent and the atheists, those who give time to listen to us are innocent. Those who naturally oppose us and have no time are atheists, because we are the only ones talking about God. We don't talk anything about politics, etc.

The name for the Tennessee community is "Murarisevak''. On the farms we should have mainly grhasthas. Farms are especially meant for the grhasthas. Brahmins and sannyasis are meant for begging food grains from the grhasthas. They depend on the grhasthas and the grhasthas treat them as their children. As the child is not a burden for the parents, so brahmanas and sannyasis are not burden for the grhasthas. They simply take food grains to survive but they give transcendental knowledge for the benefit of society. They have no worries for producing and securing food. That is the business of grhasthas, but they devote their time to spreading spiritual knowledge. That is the system.

It is alright that the Charlotte temple be moved into the city a bit closer, but our principle is that people may come or not come, it doesn't matter. We can discuss and chant amongst ourselves.

By coming to America, the Indians have not improved their material condition. It is welcome that they have come to us. Wherever one lives he should continue Krishna Consciousness. The enclosed photo of the Mississippi farm Deities is very nice, super excellent. The Deity must be very nicely worshiped, dressed, and fed, etc. In so doing you will always be peaceful and enlivened. From the extra ghee, you can contact Boston restaurant. They can perhaps purchase it. Sell ghee and you'll have good income. If possible in the city of New Orleans, open one restaurant. Someone can go to Boston and see how they are organizing things. You can study the history of how cow-slaughter became prominent in the West and then use for preaching.

In Miami there are so many mangos and coconuts. I am enjoying the dobs from Florida. The orange ones especially are very nice. I am taking one each day. From the green mangos you can make pickles. Cut them into pieces with skin intact, and sprinkle with salt and turmeric. Dry them well in the sunshine and put into mustard oil. They will keep for years, and you can enjoy with eating. They are nice and soft and good for digestion. If no vegetable is available, you can eat them with puris, similarly with pickled chilis. When mango pickles and chili pickles are combined, it is very tasteful. The Miami temple sounds to be very nice with bathing place and peacocks, just like Vrindaban. Krishna will supply you everything, don't worry. Just work sincerely.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Nandarani
-
New York
8 July, 1976

76-07-08

Tehran

My dear Nandarani dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the information you sent in your letter of June 10, 1976 and I have noted the contents with care.

Try to publish Persian books as many as possible. That will be a big success. Iranians have very much respect especially for the Americans and your dealings with them will be very much appreciated. Also, if the collections are very good there you can send some money to Gargamuni Swami in Mayapur for the project.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. I am scheduled to visit Tehran for several days in August.
ACBS/pks

Letter to: Nitai
-
New York
8 July, 1976

76-07-08

Vrindaban

My dear Nitai das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 19, 1976 and I have noted the contents with care.

Continue with your program in the temple. It is a good program and it sounds that you are doing very nice! You may begin translations of Brhad-Bhagavatamrtam, and Laghu-Bhagavatamrtam as requested.

So you stick to Vrindaban some how or another. Use the security rooms below the Deities and look after it nicely and I will give you silver plates for the Deities on hearing from you assurance that they will be properly cared for. Previously I haven't introduced because of insecurity. Yes, be attached to the Deity and your life will be successful. One thing, how is the Deity collection box checked and accounted for?

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasodalala
-
New York
8 July, 1976

76-07-08

Baltimore

My dear Yasodalala das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter with enclosed check and I thank you very much.

The only way that we can overcome maya is by seriously and sincerely taking shelter of Krishna. Daivi esa guna mayi mama maya duratyaya, mam eva ye prapadyante mayam etam taranti te [Bg. 7.14]. So chant very sincerely and follow the four regulative principles strictly and very soon you will be able to find shelter from the miseries of material attachment.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara
-
New York
11 July, 1976

76-07-11



My Dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings. Please find enclosed one bank draft 1-8/210, 4 (number 262) for the amount of U.S. dollars 1,737.00 (one thousand seven hundred and thirty seven). This is for deposit in the Bank of America on favor of ISKCON Mayapur-Vrindaban Fund a/c no. 6004-07143. Kindly send me the deposit slip when the transaction is completed.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Delivered by hand. Received, signed by Ramesvara Swami

Letter to: Ambarisa
-
New York
11 July, 1976

76-07-11

Boston

My dear Ambarisa dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 27, 1976, and I have noted the contents with care.

You should not pay anything without my permission. Who has requested you to give them money? What is this nonsense? Now, you don't give a single paise without first asking my permission.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Bishambhar
-
New York
11 July, 1976

76-07-11

Vrindaban

My dear Bishambhar,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 6, 1976, and I have noted the contents with care.

You can spend the Rs. 10,000 necessary to fix up the Taparia house. Utilize the house properly. There is sweet water well there so all the women and children can go there. It is very encouraging that in May the temple and guesthouse income was Rs. 20,000. So kindly help the management as Krishna Balarama is your worshipable Deity. Kindly guide our foreign disciples to manage nicely and increasingly you will be able to please Their Lordships Krishna and Balarama. Although I've established their temple, Their Lordships want me to keep outside the temple for touring. So in my absence you kindly manage nicely. Aksayananda Maharaja and yourself are tested devotees and I fully depend on you. I always think of how you are selflessly working for the temple. Please see that the accounts are kept and that no money is wasted. That's my only request. After all money is collected with great hardship. Not a single paise should be wasted.

Concerning Gurukula Construction; Already you have got some money. Begin and try to collect and the balance we shall arrange. Send me the account number and when money will be necessary the money will be transferred someway or another.

The power of attorney needed for filing court action against Baba Sarveshwar Das is coming by separate air freight to New Delhi. Also, there is no need to immediately put HaiHaya das as signer on the bank account. That we shall see. For the time being have Aksayananda Maharaja sign checks and when needed you can have them on hand.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Caitya-guru
-
New York
11 July, 1976

76-07-11

Chandigarh

My dear Caitya Guru das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 5, 1976, and I have noted the contents with care.

Very good. Every thing that you have stated sounds very nice. You are experienced man so do it very conscientiously. Your sign reads "The Perfection of Yoga,'' actually that is a fact. Bhaktiyoga is the best. Yoginam api sarvesam, madgatenantaratmana . . . [Bg. 6.47]. This Hari-kirtana is the best yoga bhakti-yoga. You just follow our regulative principles and teach others and you will be successful, without any doubt. You are trained up, and you speak the language of the local people, so do everything conscientiously and my blessings are always with you. However, don't create any awkward situation that may be criticized. Caesar's wife must be above criticism. Up to now as I have got respectable situation, I wish that all my disciples will have similar respectable position in society. That will keep my name good. Like father, like son.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gargamuni
-
New York
11 July, 1976

76-07-11

Mayapur

My dear Gargamuni Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram and I have informed Gopala Krishna to supply you with the needed books. However, he has complained that you have a large debt to the BBT and you are not paying it off. So I request you to gradually reimburse the BBT in Bombay.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna
-
New York
11 July, 1976

76-07-11






My Dear Gopala Krishna das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 26, 1976 with enclosed photos of the New Delhi Temple. So many people are coming to the New Delhi Temple because of the nice Deity worship. This is very good. Keep the standard of Deity worship very nicely.

Why should we invest money in a guest room for the New Delhi Temple? After all the house is rented and is someone else's property, so why we should invest money in the house? We cannot receive guests in the New Delhi Temple. It is not possible. Only our own workers should remain. Unpaid guests should be discouraged in New Delhi. This should be discussed in the GBC meetings. No investment should be made. In a rented house we should not spend unreasonable amounts for alterations. To be "big'' you must have a dharmasala. One room guesthouse does not make Delhi "big.'' So far as possible, guests should be avoided in New Delhi and only workers should remain.

What happened to Jagat Purusa in Bombay? He is an experienced man in Bombay so why he should be changed to Delhi? This change of Presidents is to be made in the GBC meeting. In the middle of the year there is no question of change. Tejyas can continue as President. Three times changing president is not good. It should first be conjointly considered by the GBC.

Unless one is initiated they cannot cook. They must be regular disciples then they can do Deity worship. So there is no question of the outsiders cooking in the New Delhi temple.

The Rs. 32,000 should be spent for Gurukula in Vrindaban. Now the construction has begun and it must continue. Do not spend that Rs. 5,000 for alterations in the New Delhi Temple. Unless we have got our own land, where is the question of other projects in New Delhi. Let us continue in the rented house and see how things develop. If local people come and join and take initiation, then we can consider developing. Simply lip-sympathy will not do. They must be regular disciple, follow the regulative principles, and they will develop it themselves. Besides that book distribution and preaching is our most important activity. Opening temples is subordinate. We have to see how books are being distributed and how people are joining wholeheartedly. That is actual development.

The Rs. 11-membership is imagination. What is that membership card? And how will you regularly collect such a small sum from the members? It will engage so much money just to collect this. In any case, this is to be discussed with the GBC. Don't discuss anything new haphazardly. I have no experience of the idea. So far I know, retail business is not good in comparison to wholesale business. The Hyderabad Deity is already installed. Simply they are moving Them to their new temple. The installation ceremony (bathing ceremony) can be at noon. Then again there can be the regular Janmastami function at midnight. Concerning my going to Madras, Delhi, etc. there is first priority engagement contemplated with Mr. Bajaj's group in Poona. Giriraja can consult with Mr. Bajaj and get date fixed up then you can make the program. I have no objection however to the pandal in Madras.

So many standing orders are being taken out but they are not being executed. Why? I have written to Gargamuni Maharaja to gradually repay the BBT for the books that they are getting but you must immediately supply them books to supply their orders. They can gradually repay.

Sridhara Maharaja, if he is in Hong Kong, there is great need of introducing our Chinese literature. Chinese people are interested in India, and Vedic literatures. It is understood that they are purchasing other editions of Bhagavatam from India . . . why not approach the Chinese representative in Bombay for introducing our books. They are establishing good relations with India. In case Sridhara Maharaja cannot stay long in China, that will have to be discussed with Trivikrama Maharaja. But the Chinese Distribution is required.

I received information that Stoka Krishna has left Vrindaban and that they want to put the name of Haihaya on the bank accounts for signing. Kindly confirm, and also in the meantime Aksayananda Swami can sign checks and keep them safely in Vrindaban when Bishambar requires to make payments.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasomatinandana
-
New York
11 July, 1976

76-07-11

Ahmedabad

My dear Yasomatinandana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your new Gujarati magazine with enclosed letter dated June 28, 1976, and I thank you very much.

Your program in Ahmedabad is very encouraging. Do it. Why not take the government land immediately. If you can publish these magazines you will get many supporters and sympathizers. If the order department in Bombay is not despatching the orders on literature to the foreign temples then you can sometimes go to Bombay and organize things. You are one of the trustees. You can organize it or have some professional shipping agent do it. Ahmedabad is such a big city. Aren't there any shipping agents there? Why from Bombay, why not from Ahmedabad?

The distribution results from the Rathayatra are very nice. There is no question of profit. Distribution is the first consideration.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Krishna Mahesavari
-
New York
11 July, 1976

76-07-11




Krishna das Mahesavari,
Son of Lava Pokaar das
Sharma Gali,
P.O. Hatras U.P. India

Dear Krishna das, Mahesavari,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter (Hindi postcard) addressed to my Vrindaban Mandir address. You'll be pleased to learn that along with the Hare Krishna Movement in the foreign countries, we are taking care of cow protection very vigorously. There are already dozens of such centres and farms where we are protecting cows like our New Vrindaban community in West Virginia, Bhaktivedanta Manor in London, altogether over 14 such projects have been started throughout the world to date. We are giving protection to the cows with great profit. We are getting huge amounts of milk from which we are preparing lovely yogurt, dahi, sandesh, rasagulla, gulabjamon, etc. We have sufficient quantity of ghee for preparing kachori, samosa, and other very palatable confectionaries. The people of this country are gradually taking this idea very seriously for vegetarian diet and stopping cow killing in a practical way. We have got more than 100 temples all over the world and attached to every temple we are opening farms and in many cities restaurants, and all of them are going on very successfully.

In India the difference is that no enthusiastic young men with education are joining this movement wholeheartedly whereas in the foreign countries hundreds and thousands of qualified respectable men are joining us. I hope that you are a young man and along with other young friends you should also join us wholeheartedly, then we can do the same work in India. It is the duty of the Vaisyas to take to agriculture and cow protection. That is mentioned in the Bhagavad-gita: Krsi goraksya vanijyam, vaisya karma svabhava jam (18.44). Unfortunately in India, the Vaisyas are not very much interested in agriculture and cow protection. They are more interested in opening factories. So how things can be done if the Vaisyas give us free advice for cow protection and then they themselves are more interested in opening factories, then how can cow protection be properly done? If you see me personally in this connection I shall talk to you in detail. I am returning to India on August 14, 1976 and you can reply this letter to my Bombay Office which address is below.

c/o Hare Krishna Land,

Juhu Road, Juhu,

Bombay 400-054,

India

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasodanananda
-
New York
11 July, 1976

76-07-11

Hyderabad

My dear Yasodananandan Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated June 8, 1976, and I have noted the contents with care.

It is a good idea to use the money which had been collected in Madras to complete the Hyderabad Temple. The immediate necessity must be met first.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Bhagavan
-
New York
14 July, 1976

76-07-14




Paris

My dear Bhagavan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 8, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the proposed meeting with the Pope, I have no objection cancelling or delaying the journey to Tehran if the meeting with the Pope is assured. That is important. But if it is simply a courtesy visit, then what is the use? If he is prepared to discuss seriously how religion is becoming degraded all over the world, then it is worthwhile. Religion is now being taken as a formality. People generally have no real conception of God. Ours is a tangible connection with God. We know who is God and how to serve Him. Everything is fact.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Atreya Rsi
ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna
-
New York
14 July, 1976

76-07-14

Bombay

My dear Gopala Krishna dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated July 4, and July 9, 1976, and I have noted the contents very carefully.

The power of attorney is presently at the Indian Embassy and by Friday (2 days from now), after it is certified by them, my secretary will send it to Delhi as per your instructions. I am enclosing a letter to Governor Reddy and this may be helpful when you go to see him. If the other groups that you mentioned have been tax-exempted, then our Society should at least have the same facility.

Of the two types of paper which you sent me, the white paper (cost: Rs. 4.60 per kg.) is preferable.

Why Nitai should be attending lectures outside of our temple? If he is not satisfied with the standard of lectures in our temple, then he should be permitted to give some lectures himself, but this habit of going outside to here others should be stopped immediately. I am writing one letter to Nitai and the copy of this is enclosed for your reference.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

enclosures: 3, letter to Gov. Reddy and the letter to Nitai (copy) were sent only to New Delhi.
ACBS/pks

Letter to: Nitai
-
New York
14 July, 1976

76-07-14

Vrindaban

My dear Nitai dasa,

Please accept my blessings. I have received reports that you have been developing the habit of going outside the temple to hear lectures by others outside like Nrsimhavallabha. Also, I have heard now that even some of the Indian devotees are doing likewise.

Strictly nobody should go outside to hear lectures by others. If you are not satisfied by the calibre of the classes at the Krishna Balarama Mandir, then you should give another class, but you cannot go outside for hearing others' lectures. Kindly stop this habit immediately.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mr. Mukherjee
-
New York
14 July, 1976

76-07-14

Bombay

Dear Mr. Mukherjee,

Please accept my greetings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 6th July, 1976, and I have noted the contents with care.

I am returning to Bombay by August 14th, 1976, when I shall be glad to see you in our Juhu Temple and talk in detail about this scheme.

I hope that this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Saurabha
-
New York
14 July, 1976

76-07-14



My Dear Saurabha dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 5, 1976, and I have noted the contents with care.

The bill which you submit to me should be signed by three persons before we issue payment to ECC. At present you and Giriraja are signing, but I desire that Gopala Krishna also sign. The copy of letter to Bank of America is enclosed, requesting payment of Rs. 5,21,506.60 to the ECC.

The idea to have a wider larger altar for Radha-Krishna is approved however on the plan which you have enclosed it appears that there are pillars separating Lalita and Visakha from Radha-Krishna. There should be no pillars in between the Deity of Visakha Lalita and Radha-Krishna. The scheme should be just like in our Krishna-Balarama Mandir. So from the front there should not be a pillar in between Radha-Krishna and Visakha or Lalita.

Concerning the back road for the land, you should simply acquire the land, but do not begin any construction of the road or gate until I arrive in about one month's time. Simply get the land transferred to us for use and I shall see when I come what will be done.

Concerning the payments for Vrindaban Gurukula construction, you can submit to me bills just as you are doing in Bombay and the funds can be transferred directly from Bank of America to the Punjab National Bank savings account 6685 (ISKCON construction) in Vrindaban.

Concerning Mr. D. Mukerjee, I am always prepared to do anything for spreading Krishna Consciousness. It may be that with our name he will collect from big men. But, the best thing is to wait until I see Mr. Mukerjee when I go to Bombay. Your proposal sounds nice but in Mr. Mukerjee's letter he does not mention anything about anything except to open an audio-visual laboratory. So we don't want to be used by some film producer who might collect money in our name. In any case, I can see him when I return in one month's time, and I am enclosing a copy of my letter to him for your reference.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramesvara
-
New York
17 July, 1976

76-07-17



My Dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings. I herewith enclose three cheques for deposit in the Bank of America, ISKCON Mayapur-Vrindaban Fund, a/c # 6004-07143, in Los Angeles. The details are as follows:

 BankCheck #Amount


Citibank, New York (1-8/214)4, (#293)$3,987.50
Manufacturers Hanover Trust Co. 1-30/210, (#130)50.00
Empire National Bank, Hopewell
Junction, New York 50-165/213 (#193)101.00


-----

TOTAL $4,138.50


Please deposit the sum of $4,138.50 (Four thousand one hundred and thirty eight dollars and fifty cents) in the above mentioned account and send the deposit slip to me by post.

I thank you very much,

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosed: 3 checks

Hand delivered to Ramesvara Swami:

Received by, signed by Ramesvara Swami

Letter to: Abhinanda
-
New York
17 July, 1976

76-07-17

Mayapur

My dear Abhinanda dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 7, 1976, and I have noted the contents with care. There is a great future for making standing orders in India undoubtedly. So now this program must go on very nicely and Krishna will give you all support. In Kuruksetra University, we gave some books to the Vice-chancellor. Please inquire what is their decision concerning taking books and standing order. Thank you very much for the enclosed reviews from the Indian scholars.

Hoping that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Bhaktivedanta Book Trust
-
New York
17 July, 1976

76-07-17

Bhaktivedanta Book Trust,
Bombay

To whom it may concern,

Enclosed please find one postcard in Bengali from one sannyasi:

B.N. Niskincana Maharaja,

Sri Gaudiya Math,

Moti Nagar Lucknow 226004

He mentions that he gave Rs. 20/-at Mayapur for a Hindi magazine with the promise of receiving some future issues but as yet he has not received any. Please make inquiries and send him more copies of the Hindi magazine. Please take immediate action and inform him without delay.

Thank you,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Damodara Pandita
-
New York
17 July, 1976

76-07-17

New Vrindaban

My dear Damodara Pandita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 12, 1976, and I have noted the contents with care. Concerning the recordings of Krsna dasa Babaji, how can I make any judgment as I have not heard them. However, you should just go on chanting Hare Krishna Mahamantra and the Pancatattva mantra and don't divert your attention. You cannot understand the meaning of the Indian songs and simply parrot like chanting of these songs has no value.

Concerning making a comparative study and critique of philosophy, unless one is very expert it is difficult for him. First of all, let people understand Krishna. We are doing that. Maybe one or two are interested in philosophy and for so few persons we can't spare so much valuable time. Better to induce everyone to chant Hare Krishna and take prasadam. That will be a mass benevolent activity. In the western countries many Ph.D.'s are out of employment because they did not get any service. We do not want to become great philosophers but rather to understand the philosophy in our own books. If we remain strong in our own literature, we can meet anyone else without any fear.

As soon as the palace is complete, I shall go again. I very much appreciated how everyone is living peacefully and happily at New Vrindaban.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Dhrstaketu
-
New York
17 July, 1976

76-07-17

Los Angeles

My dear Dhrstaketu dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 11, 1976, and I have noted the contents with care.

You can use the nickname Krishna-dasa, or Caitanya-dasa, etc., etc. when needed if you require some more simply name is distributing books. Everyone is Krishna-dasa, or Gurudasa, like that.

Unless absolutely necessary, one should keep head shaven and not allow the hair to grow long. If absolutely necessary, one can dress like an American gentleman, with short hair, but long hair is prohibited. The reason that one with long hair is not my disciple is because he is against the principle. Unless absolutely necessary one should keep hair short, and if necessary one can dress like an American gentleman with short hair. It is not expected that everyone will join. For that reason we can't compromise. The tendency is there to be hippy. When the acaryas are seen with beard, that is during Caturmasya, July-September. If observed strictly there is not simply a beard. There are so many rules and regulations. One can't eat a variety of foods. Only kitri prepared and poured on the floor, and then licked up. There are so many other rules also. That is not always that they kept beard.

Concerning the Vedic statements, if you do not know, what can I do? You have to know it otherwise why do you speak something about what you do not know. If you have heard from the Bhagavatam or other Vedic literatures, what do you want to know more? Have you seen the different inhabitants on the different planets? We have to hear from the authoritative scriptures and accept it. That's all.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna
-
New York
17 July, 1976

76-07-17

New Delhi

My dear Gopala Krishna dasa,

Please accept my blessings. Enclosed please find the power of attorney which you requested over the telephone from Tamala Krishna Maharaja. It has been duly notarized and registered (recorded) in the court (see the attached blue card), and on the reverse side of the blue card it has been verified by the Consulate General of India in New York. The second blank (unused) page is for use in recording this power of attorney in the court in India. I trust that you will have received this safely and that you will immediately inform me by post upon receipt of this letter.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b. Is the opening of the Hyderabad Centre going to take place as scheduled on August 18, 1976? Please inform me immediately of the program.
ACBS/pks

Letter to: Anangamanjari
-
New York
19 July, 1976

76-07-19

Bombay

My dear Anangamanjari,

Please accept my blessing. I am in due receipt of your letter dated June 28, 1976, and I have noted the contents with care.

The best thing will be if you come here to New York and leave your situation there at Bombay. You are a very sincere devotee, that I know, and there are many nice girls here like Silavati who you can associate with. We have just had our Rathayatra here down Fifth Avenue and it was a grand success. It is a very nice field for expanding Krishna Consciousness and you will be very happy here I know. It is not advisable to marry again as this may disturb your former husband who is now engaged in preaching activities. So rather you can come here to New York where your service will be appreciated and there is very nice association with so many nice girls.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ramakrishnaji
-
New York
19 July, 1976

76-07-19

Bombay

My dear Sriman Ramakrishnaji,

Please accept my greetings. Enclosed please find newsclippings of our Rathayatra Festival held on 5th. Avenue, New York last Sunday. They are taking it seriously now, "East meets West. . .'' This is the real platform of United Nations, spiritual understanding. I wish that the coordinator of the Gita Pratisthan will preach the gospel of the Gita on this understanding.

Tomorrow I am going on to London. I hope to return to Bombay on or about August 14th. Hoping that this meets you in good health.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayananda
-
New York
19 July, 1976

76-07-19

New York

My dear Jayananda dasa,

Please accept my blessings. For so long I have wanted to have Rathayatra in New York and now at long last you have helped me fulfill this long-cherished dream. The Ratha-carts were very strong and attractive and I thank you and all of your assistants for working so hard to prepare such nice carts. May Krishna bless you all for your sincere service that you may all go on making more and more advancement in Krishna Consciousness.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayapataka
-
New York
19 July, 1976

76-07-19

Mayapur

My dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 12, 1976, and I have noted the contents with care.

Gurukrpa Maharaja is arranging to send you monthly $10,000 which can be used to continue the construction in Mayapur. This money is being sent to the American Express Bank, Old Courthouse Road, Calcutta, India, in account name of International Society for Krishna consciousness, a/c #090031. It is a good policy to use the local builders as you mentioned. Go on building and the money will be supplied for now to the extent of $10,000, monthly which is over Rs. 90,000.

Enclosed please find clippings of our New York Rathayatra which was held last Sunday. You can show these to your friend Mr. Choudhary and others. I always remember Mr. Choudhary and his good wife.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Upendra
-
New York
19 July, 1976

76-07-19

Lautoka, Fiji

My dear Upendra dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 15, 1976, and I have noted the contents with care.

Concerning the domes for the temple, you can inquire from Aksayananda Swami in Vrindaban who did the domes on the Krishna-Balarama Temple. To date I have not received any letter from Vasudeva in reply to my last letter. If perhaps there was some delay, you can send the letter to Paris as I am leaving for London tomorrow and shortly thereafter to Paris.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Ādi-kesava
-
New York
19 July, 1976

76-07-19

Iskcon, New York

My dear Ādi Kesava Maharaj,

Please accept my blessings. I wish to thank you for assisting in organizing such a grand Rathayatra on 5th. Avenue in New York. I am very much pleased with your sincere efforts. Go on like this and Krishna will surely bless you.

I hope that this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Joan Fields:
-
Bhaktivedanta Manor
24 July, 1976

76-07-24



My Dear Joan Fields:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very nice gifts and the donation towards the book fund. This is the way to advance in Krishna consciousness. One should always offer to the spiritual master whatever one can. One should chant the Hare Krsna mantra at least 16 rounds daily and follow the four regulative principles then one's life can become perfect. Always try to remember Krsna in all your activities and gradually He will help you to break free of all material attachments of life and along with your sincere desire your path back home back to godhead can be clear. One should always be sincere to please the spiritual master by following his instructions, then life is very easy.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Giriraja:
-
Bhaktivedanta Manor
24 July, 1976

76-07-24



My Dear Giriraja das:

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated July 17 and have noted the contents with care.

This news of the donation of Mr. Malhotra is very good. Take the land and utilize it. Many good guests will come to such a place and I will also come. Estimate the cost and we shall do it immediately. I will come and see the land upon arriving in Bombay.

You may print in Marathi the Bhagavat Darsana and Lokanatha Swami may edit the translations done by others. We have government paper so you may print with this. I think though, that there is more than one Maharastrian devotee, but anyway there are many sympathisers who would be willing to voluntarily serve by this translation work.

This idea of Mr. Binbani's is very good; you should encourage him. You may say that the entire expense of this issue has been met by the Binani Trust. This will encourage the other trusts to also contribute. It is very nice that he wants to help the printing of literatures. The construction of the temple is going on, now let us have new publications. I am sending by separate registered post the Hindi translation of the Nectar of Devotion. You should print it. Our Bombay center is a general cultural institution for the education of scientific knowledge and spiritual life. I am trying to induce responsible men to fully retire from family life and take to Krsna consciousness.

Ashok's mother is a good lady as are all of them. Please give my blessings to her.

Regarding this research tax exemption, we have got so many Phd's also, and are starting the Bhaktivedanta Institute for making research work for the improvement of the economic condition of the world. We are introducing many farms and they are very successful. We want to introduce this in India also.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Kapardini
-
Bhaktivedanta Manor
24 July, 1976

76-07-24



Dear Kapardini dasi:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your very nice gift. I thank you very much for it and hope that you and your son Gaurahari das are advancing very nicely in your Krsna consciousness. Please always follow the regulative principles and chant your rounds carefully and surely such sincere practice will lead you to success. Pleasing the spiritual master is the active principle in spiritual life and offerings made with love and devotion are always pleasing to the spiritual master. Please continue in this way.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasasvini
-
Bhaktivedanta Manor
24 July, 1976

76-07-24



My Dear Yasasvini devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very nice offering and I thank you very much for it. Pleasing the spiritual master is the most important principle in spiritual life so go on acting in such a way that the spiritual master may be pleased. Always chant at least 16 rounds daily and follow the four principles without fail. Then you will be strong in your spiritual life. By always following the principles, chanting, and performing regulated worship of the Deity, one can make steady advancement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Pusta Krsna

76-07-25



My Dear Pusta Krsna Maharaja;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 18, 1976 and have noted the contents with care. I am very pleased that you are preaching for preaching is our main line. Harikesa Swami was also doing preaching work and now you are also. Preaching is the most important business. Although my personal service is also important, the preaching work comes first. I want everyone of our men to become first class preachers. So you want to preach that is best. Don't be worried, but go on with your preaching and you will be happy.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayapataka

76-07-26



My Dear Jayapataka Maharaja;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 21, 1976 and have noted the contents with care.

Regarding your meeting me to discuss about the land acquisition matter, I shall inform you later on as to my arrival time in India. For the time being I shall stay at the farm in France. But as far as going to see the Chief Minister is concerned, let him decide on the merit of the report. A full report is there in hand, so let him decide as he likes. I have not seen any one of the officers as yet, but anyone who came I saw. If the Chief Minister comes to Mayapur then that is alright. Otherwise officially whatever he likes he can decide on the merit of the project.

Regarding the approval of the University, we have got both students and teachers and can supply the list to them. But first we must know the conditions which they are asking of us to fulfill. It was very good that they liked the prasadam. Introduce the recitation of Gitar Gan in every school. That will be a nice credit.

Abhirama prabhu should kindly inform me what is the situation of the park. I did not receive the bank statement as yet.

The latest report from Tamala Krsna Goswami is that we are selling $60,000 worth of our books daily. It is because you are helping me that all this has become possible otherwise how can I do anything alone, ekaki amara nahi paya bol, Sri Caitanya Mahaprabhu says that I cannot do anything, alone I am helpless. So Sri Caitanya Mahaprabhu is Krsna Himself and he wants the help of His devotees and what to speak of me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Cyavana :
-
Paris
29 July, 1976

76-07-29



My Dear Cyavana Maharaja:

Please accept my blessings. I have received your letter dated 22 July 1976 and have noted the contents with care.

Regarding your desire to return to Africa, I think that it would be best if the matter be decided at the next Mayapur meeting. Therefore kindly wait until then.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Mr. B. J. Murdock
-
Paris
29 July, 1976

76-07-29

Mr. B. J. Murdock
Manager,
Australia and New Zealand Banking Group Ltd.
Naviti St.
P.O. Box 56
Lautoka, Fiji

Dear Sir:

In regards the loan of $80,000.00 solicited by Deoji Punja in the name of ISKCON, or any other loans solicited in the name of ISKCON, as the Founder-Acarya and final authority on all ISKCON matters please be informed that until you receive authorization from me you may kindly wait in these matters of loans until further notice from me.

Thanking you,

A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Tamala Krishna Goswami
Gurukrpa Swami, Upudata,
Vasudeva
ACBS/pks

Letter to: Mantrini
-
Paris
29 July, 1976

76-07-29



My Dear Mantrini devi dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your offering of July 27, 1976 of 108 pounds and I thank you very much for it. Actually you are correct, it is not possible for the disciple to repay the debt to the spiritual master. Therefore the disciple remains eternally indebted to the spiritual master and continually works in such a way that the spiritual master may become pleased upon him for such sincere services rendered. Always follow the four principles, take prasadam, and above all chant your sixteen rounds a day, and thus you will make steady advancement in devotional service. Continue to preach this movement all over the world and thus you will become happy and you will make others happy also.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Vasudeva

76-07-29



My Dear Vasudeva das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of the undated joint letter from you and Upendra dasa and have noted the contents with care. Regarding the situation in Fiji, it is necessary that we come to a proper understanding as to the status of the land and the organization of ISKCON Fiji itself. The first point is that the governing board of ISKCON may have yourself and your brother as members, but must also have the GBC for the zone, Gurukrpa Swami, the GBC Chairman, Tamala Krsna Goswami , and Upendra das as members. The second point is that after ISKCON has been organized in the above way the land which the temple is being constructed on must be leased to ISKCON Fiji with a 99 year unconditional lease with option to renew which I shall approve.

In case you do not like this arrangement then you may keep the temple as your private property and as my disciple I will give you guidance. But you may not use the ISKCON name to collect funds or to take loans. In this connection until this matter is resolved no loan may be taken from the bank or elsewhere and all collections in the name of ISKCON, must stop. If you desire to keep the temple as private property then Upendra das may return to Hawaii and ISKCON Fiji may be dissolved. If you want to consider this project as an ISKCON project then you must abide by the orders and direction of the GBC, which you do not like to do. Now whatever you like let me know.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Odette:
-
Paris
29 July, 1976

76-07-29



My Dear Odette:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your poem offering and I want to thank you very much for it. I have appreciated the sentiments expressed within and I hope that you will continue to advance more and more in your Krsna consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Yasodanandana:
-
Paris
29 July, 1976

76-07-29



My Dear Yasodanandana Swami:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17 July 1976 and have noted the contents. In regards to your point on the brahmanas being dispersed all over the world, Rsabhadeva's sons were both brahmanas and ksatriyas and were throughout the world. The sons of Nava Yogendra were the brahmanas and another son's progeny were the ksatriyas. So continue this preaching work more and more.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Gopala Krsna:
-
Paris
30 July, 1976

76-07-30

Bombay

My dear Gopala Krsna das:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 23, 1976 and have noted the contents. Yes I will go to the Delhi temple when I come. You make all arrangements so that everything shall be nice there. I will also go to Madras if you arrange.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Sridhara , Trivikrama
-
Paris
30 July, 1976

76-07-30

Hong Kong

My dear Sridhara and Trivikrama Maharaja's:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7 July 1976 and have noted the contents with care.

Yes, I immediately accept for initiation Naisen Wang. Her name shall be Nitya lila dasi and I have personally chanted on her beads which are enclosed. She is a very good devotee and she must immediately be initiated. This girl should be trained up and educated to speak in Chinese and recruit Chinese boys and girls. Just try to create a Chinese group of devotees from Taiwan then all other things are done automatically. We require immediately a Chinese group of devotees. Tamala Krsna Goswami is arranging for the money, you can communicate with him. He has also just sent two men there to assist you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

encl: japa beads
ACBS/pks

Letter to: Hamsaduta

76-07-31




Vrindaban

My dear Hamsaduta Maharaja;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 24, 1976 and have noted the contents with care. You should carry on your sankirtana movement; you are fit for that. Wherever you like you can make your Hq.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Hrdayananda

76-07-31

Los Angeles

My dear Hrdayananda Maharaja;

Please accept my blessings. I am in due receipt of the new KRSNA books and your letter dated July 24, 1976 and with great pleasure I thank you for them. Please offer all the devotees my blessings. Their enthusiasm for distributing my books will please me very much. Not only will I be pleased, but my guru maharaja will also be pleased and they will all be blessed. This is very good news, prithivite ache yato nagaradi grama sarvatra pracara hoibe mora nama, this is the way of preaching, to spread the news of Krsna in every town and village all over the world. Thank you very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Jayapataka

76-07-31




Mayapur

My dear Jayapataka Maharaja;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents carefully. Let Prabhu Svarupa transfer the land immediately, we shall do the needful. You are an intelligent boy so you can take it from me that this Haridasapur scheme is for making a link with Bangladesh, so we have to deal from that point of view. Let him collect the funds and see that it is done properly there. We shall organize a nice organization there. It doesn't matter that he cannot assure the full money. As far as the fresh initiation goes, we shall see later on. I am expecting to receive the land upon arrival.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Parmanand Patel
-
Paris
31 July, 1976

76-07-31

Sriman Parmanand Patel
Asst. Eng. Division Office
Madhya Pradesh Electricity Board
Burhanpur
Post Bulharpur, Dist.-Khandwa (M.P.)
INDIA

Dear Sriman Patel;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3.6.76 which was addressed to Los Angeles now redirected to here. Therefore I am late in replying to your letter.

By reading your letter, it seems that you are very fortunate. Krsna has given you the best opportunity for developing your Krsna consciousness and certainly He wants to help you. Therefore He has advised you to approach me. As it is the desire of Krsna it is my duty to help you in every respect.

At present I am in Europe, France, and very soon I shall return to Bombay; the latest by the 15th August, 1976. My Bombay address is as follows:

Hare Krishna Land

Gandhi Gram Rd.

Juhu, Bombay 54

INDIA

I shall be very much pleased to see you in person in Bombay and certainly Krsna will give us the opportunity to engage you fully in Krsna conscious service. You are naturally a devotee of Krsna. Pray to Him always for help and chant the maha-mantra; Hare Krishna Hare Krishna Krishna Krishna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare. Certainly very soon you will get all possible facilities for advancing in Krsna consciousness.

I am sorry I could not reply to you in Hindi because I have no Hindi Secretary here. I hope this will find you in good health. More when we get together.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

Letter to: Rucira
-
Paris
31 July, 1976

76-07-31

Bhaktivedanta Manor

My dear Rucira dasi:

Please accept my blessings. I am in due receipt of your gift and note dated.

This process of offering whatever one has in one's possession for the pleasure of the spiritual master or Krsna is recommended in the Bhagavad gita by the Lord Himself when he says, "yat karosi yad asnasi yat karosi dadasi yat... [Bg. 9.27].'' and "tad viddhi pranipatena pariprasnena sevaya. . . [Bg. 4.34]''. This process of offering everything in one's possession or ability is the recommended means for losing all attachment to material things and all attachment to material sense gratification. When one has become purified by this process of offering everything back to the Supreme he becomes simply attached to pleasing the Supreme Lord. This is the perfection of life. It is attained simply by following the four regulative principles, chanting sixteen rounds daily, and regularly offering one's time and effort in the propagation of this Krsna Consciousness Movement.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/pks

August

Letter to: Mr. Jootee Boonsoong
-
Valencay, France
1 August, 1976

76-08-01

Mr. Jootee Boonsoong
2nd floor Sarasin Building
14 Surasak Road
Bangkok, Thailand

Dear Mr. Boonsoong,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge reciept of your nice gift of silk cloth which has been presented to me by my disciple Yogesvara Das. He has also spoken to me of your interest in the activities of our movement. I thank you very much.

This Krsna Consciousness Movement is based on the Bhagavad-gita As It Is. We have attempted to present this great philosophy to the world in a pure way, without material motive, and by the grace of Lord Krsna our effort has come out successful. People everywhere are taking to Krsna Consciousness, following the simple principles, and becoming happy. At least no one has ever seen such high character as in our boys and girls. And thoughtful men like yourself are appreciating.

Again, my thanks for your consideration. Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/yd

Letter to: Nityananda

76-08-02

New Orleans

My dear Nityananda das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter and have noted the contents with care.

On your recommendation I am accepting the following disciples for first and second initiation:
First Initiation:
Michael Hyldahl-Vamsimohana dasa
Rodolfo Rios-Rasa-Vilasa dasa
James Lanclos-Jnana-natha dasa
Willie Butch McCord-Vaninatha Raya dasa
Second Initiation:
Jitamitra das brahmacary

Hold a fire sacrifice and present the beads and gayatri mantra tape with brahmana thread at that time. The initiates should follow our four principles of Godly life namely; no eating of meat, fish or eggs; no gambling, no intoxication, and no illicit sex. All devotees must also chant the prescribed 16 rounds on the beads daily, without fail. Enclosed you will find one brahmana thread and gayatri mantra. After the fire sacrifice the tape of the gayatri mantra should be played into the right ear of the initiate. To become a brahmana means to be always clean outside by regular cleanliness and inside by chanting the Hare Krishna maha mantra. The beads for the first initiates should be chanted on by your GBC man and the names given at the time of the sacrifice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Ramesvara :
-
France
5 August, 1976

76-08-05



My Dear Ramesvara Maharaja:

Please accept my blessings. Please find enclosed one bank draft #672 from Provident National Bank on account 588 587 6 for the amount of #382.43 (US$ three hundred eighty-two and forty-three cents). This is for deposit in the Bank of America, Los Angeles, in favor of ISKCON Mayapur-Vrindaban Fund a/c no. 6004-07143. Kindly send me the deposit slip when the transaction is completed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosed: one check

ACBS/hs

Letter to: Catur Murti
-
Tehran
9 August, 1976

76-08-09



My Dear Catur Murti das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6th August 1976 and your very nice donation. Your desire to please me is very pleasing and your preaching program in Spain sounds very nice. Please push on this movement in the Spanish and Portuguese languages with great enthusiasm and certainly Krsna will bless you for taking so much trouble to preach His glories. A Vaisnava always feels himself incapable to repay his debt to his spiritual master therefore he works very hard in order to try and repay that debt. He knows that without the mercy of the spiritual master one cannot preach this Krsna consciousness and therefore he always tries to act in such a way that he may please his guru. Please continue in this way and keep very strictly the regulative principles and chanting the prescribed number of rounds on the beads and you will clear the way for success in your preaching work.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/yd

Letter to: Gopala Krsna
-
Tehran
9 August, 1976

76-08-09

Bombay

My Dear Gopala Krsna das,

Please accept my blessings. I have received your letter of July 31, which was addressed to Harikesa Maharaja and I have noted the contents. I shall be returning to Bombay from Tehran on Friday the 13.

I have received the color proofs for the books and have noted that it is not as good as the foreign printing. It is missing the luster, but it is not bad.

Regarding Tejiyas and Delhi, I have already said that you should arrange whatever is suitable by mutual agreement.

Yes, you may fix up the life member rooms by investing a little money.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sumati Morarjee
-
Valencay, France
7 August, 1976

76-08-09





Bombay

Madame Sumati Morarji,

Please accept my blessings. Since I have not heard from you for a very long time, I was very glad to receive your letter dated 29th July 1976. I came here to our temple to install Krsna Balarama murtis, and the function has now been completed. I shall go to Tehran, Iran from here and shall stay there for a few days before returning to India as soon as possible.

I am sorry to learn that you have become a little agitated regarding the publication of an article in our Back to Godhead magazine. It is certainly unpleasant, but the officers who publish the magazine do not know satyam bruyat priyam bruyat, in this material world only palatable truth should be spoken. Unpalatable truth should be carefully avoided. The cause of Lord Sri Caitanya Mahaprabhu's agitation was much the same as your own. As you are irritated by the criticism of Sri Vallabhacarya, similarly Sri Caitanya Mahaprabhu was also agitated when Vallabhacarya criticized Sridhara Svami.

Sridhara Svami is accepted as the original commentator on the Srimad-Bhagavatam. Perhaps you know that there is an edition of the Srimad-Bhagavatam by Krsna Sankara Sastri "abhinavah sukah'' Vedantacarya, Sahitya-tirtha, sribhagavatasudhanidhi, from Ahmedabad. In his book he has given almost all the important commentaries on the Bhagavatam, as follows: 1. Sridhara Svami 2. Sri Vamsidhara 3. Sri Gangasahaya 4. Srimad Viraraghavacarya 5. Srimad Vijayadhvaja Tirtha 6. Srimad Jiva Gosvami 7. Srimad Visvanatha Cakravarti Thakura 8. Srimad sukadeva 9. Gosvami Sri-giridharalal (Vallabhacarya Sampradaya) 10. Sri Bhagavat-prasadacarya, etc..

Among all commentaries, Sridhara Svami's is given the first position. This parampara has existed for a very long time. It was also accepted during Sri Caitanya Mahaprabhu's time, but Sri Vallabhacarya violated the system. Instead of acknowledging Sridhara Svami's pre-eminent position, he wanted to take it himself. I am enclosing herewith some photocopies of the important verses from the original book Caitanya Caritamrta that specifically deal with the subject matter. These verses are from Antya lila, Chapter 7, entitled "Lord Caitanya meets Vallabha Bhatta''. I would like to draw your attention to verse 113 on page 55 where Vallabha Bhatta says:

"In my commentary on Srimad-Bhagavatam,'' he said, "I have refuted the explanations of Sridhara Svami. I cannot accept his explanations.''

Moreover, verse 114 states:

"Whatever Sridhara Svami reads he explains according the circumstances. Therefore he is inconsistent in his explanations and cannot be accepted as an authority.''

Vallabha Bhatta's declaration certainly agitated Sri Caitanya Mahaprabhu. Consequently, Sri Caitanya Mahaprabhu remarked sarcastically that He considered that anyone who did not accept the svami (or Sridhara Svami) as an authority was a prostitute. Prabhu hasi kahe; but he smiled and said this jokingly, because they were friends.

Although this point is very controversial, it is not based on hearsay, as you have stated, but it is authoritatively documented by the Caitanya Caritamrta. As you have written in a friendly spirit, I do not wish to discuss this point further. If you will kindly take a little trouble to read this chapter "Lord Caitanya meets Vallabha Bhatta'' you will understand the whole situation. Actually Vallabha Bhatta should not have criticized Sridhara Svami, because even now Sridhara Svami is very respected. Even authorities like Sri Jiva Goswami and Visvanatha Cakravarti Thakura mention in their commentaries, svami caranat, as we have learned it from the lotus feet of Sridhara Svami. So when Vallabha Bhatta criticized Sridhara Svami, Caitanya Mahaprabhu criticized Vallabha Bhatta strongly. This is a fact, but this does not mean that Vallabha Bhatta and Caitanya Mahaprabhu were inimical. Vallabha Bhatta honored Sri Caitanya Mahaprabhu as a superior. Sometimes Sri Caitanya Mahaprabhu would chastise Vallabha Bhatta and sometimes He would favor him, because this was their relationship. Sri Caitanya Mahaprabhu would never refuse the occasional invitations of Vallabha Bhatta.

Everything will become clear if you kindly read this chapter with attention. For example, we see that two lawyers in the courtroom may fight vigorously about a law point, but upon returning to the law library, they talk and embrace like friends. So you should always remember that we have no ill feelings towards Vallabha Bhattacarya. We have full respect for him, so there is no harm if these facts are discussed in the society of devotees. Devotees always humbly offer respect to everyone, but when there is a discussion on a point of sastra, they do not observe the usual etiquette, satyam bruyat priyam bruyat. They speak only the satyam, although it may not necessarily be priyam.

I hope you will understand the whole situation. If you still have any doubts, I shall be glad to hear from you and shall try to satisfy you to the best of my ability. I am presently not in very good health, nonetheless I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Drstaketu
-
Bombay
14 August, 1976

76-08-14

Los Angeles

My Dear Drstaketu das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter, with enclosed daksina, dated August 7, 1976. Whatever contribution you have, you may deposit in the Bank of America, Los Angeles Branch, a/c no. 6004-7143 (ISKCON Mayapur-Vrindaban Fund). Please also send me the deposit slip. That would be very nice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sons and Daughters
-
Bombay
14 August, 1976

76-08-14



My dear Sons and Daughters;

Please accept my blessings.  I am in due receipt of your letter dated August 9, 1976 and the enclosed daksina and pictures of the murtis in New Dvaraka which I am having framed and put on my wall here in Bombay.

If you feel at all indebted to me then you should preach vigorously like me.  That is the proper way to repay me.  Of course, no one can repay the debt to the spiritual master, but the spiritual master is very much pleased by such an attitude by the disciple.  In the Bhagavad-gita it is said, vyavasayatmika buddhir ekeha kuru nandana [Bg. 2.41], "Those who are on this path are resolute in purpose, and their aim is one."  Our only business is to be fixed up in devotional service by pleasing the spiritual master.  Those who are not fixed up they have various lines of action (eka means 'one' and bahu means 'many').

The real ocean of mercy is Krsna and it is the duty of the spiritual master to tell his disciple to come to the ocean and be happy.  The spiritual master's  duty is to lead the disciple to this ocean.  I am trying my best and if you try to follow surely you will benefit.

Bhaktivinode Thakura has sung, "Krsna sei tomara, krsna dite para, tomara sakati ache.  Ami ta'kangala, krsna krsna boli, dhai tava pache pache."  "Krsna is yours and you have the power to give Him to anyone you wish.  I am poor and wretched and running behind you shouting Krsna, Krsna!"

Krsna is unlimited, no one can catch Him, but if someone follows the parampara, he agrees to be captured.  Everyone is afraid of Krsna, but Krsna is afraid of Mother Yasoda.  That is Krsna's special mercy.

I hope this meets all of you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Residents of New Dvaraka
ISKCON
3764 Watseka Ave.
Los Angeles, California
USA

Letter to: Pusta Krsna
-
Bombay
14 August, 1976

76-08-14



My Dear Pusta Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 30, 1976 and have noted the contents.

If you relieve me of the burden of management, that will be a very great service to Krsna and the movement. See that everything is going on nicely. With great endeavor we have made the framework, now we have to see that things are going on nicely.

Yes, this preaching work is our mission. It is Caitanya Mahaprabhu's mission, my Guru Maharaja's mission, and my mission. It is through the parampara. As I am trying to discharge my Guru Maharaja's mission, you also try and things will go on nicely.

I hope this meets you in good health.

Your ever-well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

nb-Where is the Bhavan Journal Questions and Answers? Send it immediately.
ACBS/hs

Letter to: Radhe-Syama
-
Bombay
14 August, 1976

76-08-14

Bhaktivedanta Manor

My Dear Radhe-Syama das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5th August 1976, and have noted the contents with care.

I thank you very much for your many gifts to me and your concern for my well being. This is the correct attitude for a disciple. The disciple should be prepared to offer everything he has including his body, mind, and words, in the service of the guru. Anyone who is sincerely serving to his greatest capacity becomes dear in the eyes of the Lord. So continue in your efforts to spread Krsna consciousness and to help Jayatirtha prabhu win this case, and always follow the regulative principles of devotional service without fail.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Ramesvara , Radhavallabha
-
Bombay
14 August, 1976

76-08-14



My Dear Ramesvara Maharaja and Radhavallabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the package from Los Angeles containing the Vyasa Puja and the latest BBT newsletter and I have found both to be extremely pleasing.

The report of the book printing is both encouraging and surprising. Every time I see this I remember the words of my Guru Maharaja when he told me that wherever there was money it should be used to print books, not that we shall have big big temples and then fight in the court. He asked me to do this and I am trying my little bit, that's all. It is all by his blessings for without his blessings this wonderful thing would not have happened. He said personally to me, "If I could sell this Gaudiya Matha building, that would have been better.'' He predicted that there would be fire within these walls. So I took it, "O, His Divine Grace wants some books.'' So I accepted it, "Yes, I shall do it.'' It is all by his blessings. Mukam karoti vacalam pangum langhayate girim, by his mercy a dumb man can speak and a lame man can cross a mountain.

Regarding the return of Indrapramada to the press, thank him for coming back. Krsna is so kind that anyone who does some service for Him, Krsna immediately captures him. Svalpam apy asya dharmasya trayate mahato bhayat, a little advancement on this path can protect one from the most dangerous type of fear. There are many instances. Tyaktva sva-dharman caranambujam harer bhajan na pakvo'tha patet tato yadi...  [SB 1.5.17] "If someone gives up self-gratificatory pursuits and works in Krsna consciousness and then falls down on account of not completing his work, what loss is there on his part? And if one performs his material activities perfectly, what gain is there?'' So let us try to render service to Krsna very sincerely. Even a drop will never go in vain, nitya. In this connection Lord Caitanya Mahaprabhu's prayer, ayi nanda tanuja kinkarama patitam mam . . . is very instructive. Let us remain in that attitude and Krsna will give us protection.

I have received the photocopy of the August transfer to Bank of America, Bombay. I think that the reprinted books should have a list of the numbers on the first page. The totals listed will be very good publicity.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ambarisa
-
Bombay
15 August, 1976

76-08-15

Boston

My Dear Ambarisa das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 2, 1976 and have noted the contents with pleasure. Your idea of opening up an account, depositing in it, and sending me the monthly statements is very nice. I approve of your idea cent per cent. You have voluntarily put yourself under my control. Thank you very much.

I hope this letter meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Mr. Gupta

76-08-15

Chandigarh

Dear Mr. Das Gupta;

Please accept my blessings. I have received your letter dated 7th August 1976 and have noted the contents. I am going to New Delhi by the end of the month. You can come there and take information.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: All GBC Secretaries
-
Unknown Place
19 August, 1976

76-08-19

All GBC Secretaries

Dear GBC Prabhu:


Please accept our humble obeisances at your feet. It has come to His Divine Grace's attention that many members of our society are engaged in the same business that Rsabhdeva (ex-President Laguna Beach) and devotees of Laguna Beach Temple were engaged in. These devotees were recently in Delhi and Calcutta. Some of them also met one of our GBC men in Hongkong. The list of devotees doing this business includes some senior devotees. Furthermore, it was discovered that some GBC members were backing these projects. Exact details on how these activities are carried out were revealed by a participant and His Divine Grace is thoroughly aware of the entire operation now.

His Divine Grace is very very unhappy about this. He said that under no circumstances can any GBC or Temple President accept any money from these devotees. This business has to be stopped at once immediately. His Divine Grace wants all of you to refer to the instruction of 3rd verse of Upadesamrta. First and foremost our profession must be very hones-above all suspicion. His Divine Grace said "I am trying to retire from management to translate but if these things come then how can I translate. I have set up the framework and everything should be done within the framework. Kindly see that this business is stopped at once."

Your servants
Gargamuni Swami GBC
Gopala Krsna Das
Harikesa Swami


Approved: ACBS


Letter to: Ajita
-
Hyderabad
20 August, 1976

76-08-20

Cleveland

My Dear Ajita das,

Please accept my blessings. As per your letter of request, I am accepting on your recommendation the following for first and second initiation,

First Initiation
Patricia Taylor-Papsudani dasi
Diane Zimmerman-Dinadaya dasi

Second Initiation
Maharudra das

The names and beads duly chanted upon by your local GBC man, may be given at a fire yajna. The brahmana thread and gayatri mantra which must be heard through the right ear, may also be given at the fire yajna. All initiated disciples must chant 16 rounds a day without fail and observe the four regulative principles very strictly. The brahmanas must become learned in the sastras and very clean internally and externally by regularly bathing with water and the holy name. A brahmana must be fixed up in understanding of brahmana. One should not take it cheaply. This initiation is very serious and one should endeavor to follow the orders of the spiritual master with great determination. Daksina should also be offered when one presents oneself for initiation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sampath Kumar
-
Hyderabad
20 August, 1976

76-08-20

Hyderabad

Dear Sampath Kumar,

Please accept my blessings. I am pleased to thank you for your kind help in organizing the Pratistha Yajnas for the opening ceremonies of the Sri Sri Radha-Madana-mohana Temple in Hyderabad.

The Yajnas were conducted very nicely and everything was very clean and neat. Actually in the Kali yuga the real yajna is the sankirtana yajna as it is prescribed in the Srimad-Bhagavatam,

krsna varnam tvisakrsnam
sangopangastra parsadam
yajnaih sankirtana prayair
yajante hi sumedasah
 [SB 11.5.32]

This is the sacrifice for Kali-yuga, harinama sankirtana.

My request is that you should help us to spread this Krsna conscious brahminical culture over the world.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Jayadharma
-
Hyderabad
20 August, 1976

76-08-20

Sydney

My Dear Jayadharma das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26 July 1976 with enclosed daksine of Rs. 2000/-and have noted the contents. I am pleased to accept on your recommendation the following as my disciples;

Mark Phillips-Mahotsaha dasa

Jane Phillips-Jagat-priya dasi

Greg Jay-Gaura Kesava dasa

You may hold a fire yajna and at that time the names of the initiates as well as their beads chanted on by Gurukrpa Maharaja may be given. Make sure that they are well aware of the four rules and regulations and that they are fixed in chanting the prescribed number of 16 rounds daily on the beads. Without these two principles no one can make advancement on the path of regulated bhakti. Teach them the science of the Bhagavad gita and train them to be first class representatives of Krsna. It is not very difficult, simply one has to hear from the perfect authority who is in disciplic succession from Krsna Himself, and then repeat the same message without any change. If one does this then he is qualified to become guru.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Kapoorji
-
Hyderabad
20 August, 1976

76-08-20

Vrindaban

My Dear Kapoorji,

Please accept my blessings. I have just received your letter dated 4th April 1976. I have been away on a tour of Europe and America and upon returning to Bombay I have just gotten your letter. Therefore I have not replied sooner.

I shall be coming to Vrndavana within a short time and we can talk there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Niranjana
-
Hyderabad
20 August, 1976

76-08-20

Glasgow

My Dear Niranjana das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3rd August 1976 and have noted the contents with care. Thank you very much for your concern. I have gotten much better. The opening of the temple in Hyderabad was very successful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b.-Your idea of putting the disassociated sloka below the original is not good. Do not do it. The Hari-bhakti-vilasa in Hindi is not very important. Neither is the chart of Lord Caitanya's activities, but you can keep it for future reference.
ACBS/hs

Letter to: Taksya
-
Hyderabad
20 August, 1976

76-08-20

Trinidad

My Dear Taksya das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 27, 1976 and have noted the contents.

I am pleased to accept on your recommendation Bhakta Walker for first initiation. His name will be Vayuvahana dasa. You may give him his name at a fire yajna and his beads may be chanted on by Hrdayananda Maharaja. Make sure that he is well aware of our four rules and regulations and that they are followed. Also make sure that he chants the prescribed number of rounds. Every initiated disciple must chant 16 rounds a day without fail. If one follows the rules and regulations of devotional life then he may advance very quickly on the path of devotional service.

Kindly take up the mission of spreading the message of the Lord all over the world with greater and greater enthusiasm. Preaching is our life. But in order to preach one must become firmly fixed in the spiritual practices otherwise his words will not act. It is the duty of every initiated disciple to try and please the spiritual master by rendering service and inquiring submissively. There should also be an offering of daksina whenever one presents himself for initiation.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Trivikrama
-
Hyderabad
20 August, 1976

76-08-20

New York

My Dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. I have received your letter dated July 29, 1976 and have noted the contents. Your idea of raising some funds and support in the West and then going back to Taiwan is a very good idea. Do it. This is a very good program. This is a very gentlemanly idea. Unless one has an office and a sitting place, no one really cares about you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Krsna Mahanu Bhava
-
Hyderabad
23 August, 1976

76-08-23

Hyderabad

Dear Krsna das Mahanu Bhava,

Please accept my blessings. Thank you very much for your kind offering of books and daksina. May you be blessed by Lord Krishna so that you may become His pure devotee. I do not know Marathi but I appreciated the books very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Gurukrpa
-
Hyderabad
23 August, 1976

76-08-23






My Dear Gurukrpa Maharaja,

Please accept my blessings. During discussions with Jayapataka and Gargamuni Maharaja's regarding the construction of the present new guest house in Mayapur, they informed me that 9,70,000.00 rupees are required to finish the project.

I desire that this project be completed as soon as possible. They inform me that the construction can be completed in five months if funds are provided adequately. Therefore you may transfer the above mentioned amount to ISKCON's Mayapur Development Fund in Calcutta, and advise me of the transfer.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

nb-If you have already done business with their bank in Calcutta, then you can send the funds directly, otherwise, if you do not know the details of their account, then you can transfer the funds to my account at the American Express International Banking Corp. Calcutta, in my name, account no. 5416.
cc: 4 c/o Sydney, Tokyo, Hong Kong, & Hawaii
ACBS/hs

Letter to: G. L. Kapoor
-
Hyderabad
23 August, 1976

76-08-23

Delhi

Sri G.L. Kapoor;

Please find below my testimonial in honor of Sumati Morarji.

"Madame Sumati Morarji is a great friend of our Krishna Consciousness Movement. I first met her in connection with the printing of my Srimad-Bhagavatam and she was so kind as to immediately pay me 500 Rupees for it. Later on, in 1965 when I wanted to go to the USA, I appealed to this benevolent lady again to carry me aboard one of her ships to New York, and she immediately arranged for it. I was able to start for the USA on account of her kindness and taking some books with me I safely reached on September 19th, 1965.

When I returned to INDIA in 1970, she gave me a good reception in her office building. Many nice gentlemen also met me at that time. I feel obliged to this benevolent lady in so many ways for her helping this Krishna Consciousness Movement. I wish that Lord Krishna may give her a long life fully engaged in the service of the Lord.''

Thanking you,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Lokanatha
-
Hyderabad
23 August, 1976

76-08-23

Vrindaban

My Dear Lokanatha Maharaja,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 13 August 1976 and have noticed the contents with care. I am very very pleased to learn that you are preaching so nicely. May Krsna bless you and give you more and more abilities. I shall let you know my program when I reach Delhi. I shall be in Delhi on the evening of the 25th of this month. Then after a week I shall go to Vrndavana. I shall chalk out my program at this time.

Either I go with you or not, the program which you are doing is completely approved by me. Go on steadily with your program. As long as we are following the regulative principles of devotional service I am always with you. So be encouraged to continue this program more and more and expand it so that the preaching may be heard in every town and village. I am very pleased by your report with the enclosed news clippings. Thank you very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

nb.-the initiations may be done when I reach Vrndavana.
ACBS/hs

Letter to: Sri Paramanand Patel
-
Hyderabad
23 August, 1976

76-08-23

Sriman Paramanand Patel
c/o Yoga Vidyalaya Ashram
Rajnandjaon M.P.

Dear Sri Paramanand Patel,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 16 August 1976 and have noted the contents with care. I have already left Bombay and I presently am at my Hyderabad center, leaving for Delhi on the 25th of August. I shall remain there up to September 2nd or 3rd and then we shall go to Vrndavana. The distance from Delhi to Vrndavana is not very much. By car it is two and a half hours and by bus it is four hours.

So if you come timely in Delhi that is all right, otherwise you have to come via Delhi to Vrndavana. So do the needful and in the meantime I hope you are in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Pusta Krsna
-
Hyderabad
23 August, 1976

76-08-23

Berkeley

My Dear Pusta Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 6, 1976 and have noted the contents. Please send that Bhavan's Journal Manuscript to me in either Delhi or Vrndavana. It is approved by me if you want to sell the farm.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Ramesvara
-
Hyderabad
23 August, 1976

76-08-23

Los Angeles

My Dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the BBT Trustees report and have heard your proposal for funding the Mayapur project. Yes your proposal sounds very nice and you may do it. It is very good that this project be a world-wide effort.

Gurukrpa Maharaja has taken charge of the collecting for Mayapur now. You can simply send his food relief collection money to Mayapur. When the Bombay project is finished and Mayapur begins, the Mayapur project should be financed in the same way.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Tusta Krsna
-
Hyderabad
23 August, 1976

76-08-23

Auckland, New Zealand

My Dear Tusta Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter of 10 August 1976 and have noted the contents. Your idea and completion of the kirtana hall etc. is very nice. You can visit our farm projects at New Vrndavana and the New York Farm in Port Royal, Pennsylvania. They do everything very nicely and you can develop your farm on their model. That you are growing all your own grains is very good. It is my ambition that all devotees may remain self independent by producing vegetables, grains, milk, fruits, flowers, and by weaving their own cloth in handlooms. This simple life is very nice. Simple village life saves time for other engagements like chanting the Hare Krishna Maha Mantra.

Generally people are spoiling their lives for decorating the dead body and giving no attention at all to the spirit soul within. Our business is just the opposite, to give more time to the spiritual life and accept material necessities only as required. This makes life perfect. This is the Vedic way of life. We do not reject or accept anything until it is seen in the light of our Krsna Consciousness Movement. Anything favorable for Krsna consciousness we accept and anything unfavorable we reject, anukulasya sankalpah pratikulyam-vivarjanam.

Giving classes and holding feasts is our preaching. We should hold sankirtana as much as possible and distribute prasadam. Gradually when their heart is softened, then we will talk of philosophy, not in the beginning.

I have read your telegram of Vyasa Puja offering and I thank you very much for your nice feelings. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: 

LT_760824_B1 Letter Fragment


When I return to Delhi I shall enquire of the Gita Press there, as you requested.  If you have not done so, please send the monthly $10__?  Also send a few copies of the "Kirtan inthe Park circulars.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhavananda
-
Nairobi
9/1/72

LT_760824_B1



My Dear Bhavananda:

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated January 24, 1972 and have noted the contents carefully. Things here are going on very nicely. Enclosed is one clipping. Last night at the festival meeting one government official spoke very highly of my movement and everyone was very pleased.

Now I am here in Africa and will be returning within a week. From Bombay I shall let you know what is to be done after consulting Tamal Krishna Goswami Maharaj and Shyamasundar, two GBC members. I do not approve the proposal for constructing another new set of temples in the new land. If we construct temple, we must do it according to the big plan in the land already purchased. We have already one cottage in the land, and for three days it is not advisable to construct other houses. Those who have got permits may immediately go and remain in the cottage already there. If need be for three days you can rent some tents and cots. I am surprised that Calcutta cannot arrange even for your food expenditure in Mayapur, then what is the question of the festival?

So far Calcutta branch is concerned, it cannot be closed. It must be maintained. You have got permits for five men, and all of these men must go to Mayapur immediately and perform Sankirtan day and night. If Calcutta cannot supply your maintenance food, then Bombay will supply. So with great difficulty we have of the permits for permission, so with the exception of Bhanu who is going to Tokyo others may go to live there. 

I have talked to Brahmananda Maharaj about all these things, and he is ready to take full charge of Calcutta and Mayapur but he is very busy here now. We have purchased a nice house in Nairobi. 50% of the payment, namely 122,000 Shs. has to be paid by the end of February. So after finishing this business if required he will come to India and take charge of things as required. But I am simply surprised why you are so disappointed with Calcutta affairs so you cannot maintain the devotees in Mayapur for ten days even.

I am sending a copy of this letter as well as your letter with enclosures to Tamal Krishna Maharaj, and I am also returning to Bombay and then we shall discuss and do the needful.

I hope this finds you in good health.

 

Your ever well wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Tamal Krishna Maharaj, c/o Jaipur-

Letter to: Bhakta dasa
-
New Delhi
26 August, 1976

76-08-26

Berkeley

My Dear Bhakta das,

Please accept my blessings. On your recommendation I am accepting the following boys and girls as my duly initiated disciples.

John-Jnanagati dasa

Spencer-Saktipati dasa

Orlando-Pranavananda dasa

Mark-Mitrasena dasa

Nadine-Nada dasi

Carol-Karuna dasi

All initiates of mine must strictly follow the four principles of no meat, fish or egg, eating; no gambling; no intoxication of any kind; and no illicit sex. They must chant 16 rounds a day minimum with attention, clearly chanting the mantra, and listening very carefully. This is the recommended process for purifying the heart in this sinful age of Kali. Be serious to push on this sankirtana movement of Lord Caitanya Mahaprabhu, and certainly He will bless you and your life will become perfect, na ca tasmad manusyesu kascit me priya-krtama, anyone who preaches this message of the Bhagavad-gita is the most dear servant of the Lord.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Brahmananda
-
New Delhi
26 August, 1976

76-08-26

Nairobi

My Dear Brahmananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Janmastami 1976 invitation sheet, but there is no mention of the Vyasa Puja ceremony. Generally in our centers they issue Janmastami invitations along with Vyasa Puja invitations.

I have read your Vyasa Puja offering, so it will be a great pleasure to know whether Vyasa Puja was officially held in Nairobi. I am always anxious to know about Nairobi affairs. If you kindly send a report at least once a month, that will be appreciated.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sri Kuwar Candra Prakash
-
New Delhi
26 August, 1976

76-08-26

Sri Kuwar Candra Prakash
Simha M.A.D.L.A.
Brahma Nagar
Sitapura Rd.
Lucknow U.P.

Dear Sir,

I beg to acknowledge receipt of your kind letter dated 29 July 1976 and have noted the contents with care. Thank you very much for it. Just now I am in New Delhi at the above address and am going to Vrndavana by the 2nd or 3rd of September.

It will be a great pleasure for me to see you personally and if possible we may talk about a program how you may be engaged in the service of Krishna Balarama. You are a very qualified person and can render many valuable services to the Lord.

Please excuse me that my secretary could not write in Hindi, therefore the reply is sent in English. Please accept my good wishes and more when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Dinesh Candra Sarkar
-
New Delhi
26 August, 1976

76-08-26

Dinesh Candra Sarkas
S, Bidya Jagar Rd.
P.O. Nabagram
Dr. Hooghly
W. Bengal

My Dear Dinesh Babu,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24th June 1976 and have noted the contents with care. I am now staying at Delhi at the above address. From here I shall go to Vrndavana. I am also not keeping good health.

In New York I caught a cold and it continued for about one month of coughing at night without any sleep. But still I am travelling. I went from New York to London to Paris to Tehran to Bombay to Hyderabad to here.

So I am sorry to learn that you are not well. Pray to Krishna and chant Hare Krishna. The body is a temple of disease, janma mrtyu jara vyadhi [Bg. 13.9]. Disease is our inevitable companion. We still have to execute our duty of Krishna consciousness as far as possible and Krishna will help us. We are going to have a very big project at Mayapur. We have to acquire 350 acres of land from the Government and construct a spiritual town at the expense of Rs. 200 Crores. The plans and contemplations are going on in different phases, now when Caitanya Mahaprabhu will be pleased it will be taken up.

After Vrndavana, I may return to Mayapur by the month of December and I hope by that time you will be quite fit to come and meet me. Thank you very much for your enquiry.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Radhavallabha
-
New Delhi
26 August, 1976

76-08-26




Los Angeles

My Dear Radhavallabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 13, 1976 and have noted the contents with care.

You may title this book, Teachings of Lord Kapila, but it must be subtitled, "The Son of Devahuti''. That will remain, do not try to change it. The Americans may like it or not like it, but we must make the distinction between devahuti putra kapila, and the atheistic Kapila. Do not try to change anything without my permission.

I will give you a foreword for this book.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sri Tripathi
-
New Delhi
26 August, 1976

76-08-26

Lucknow

Dear Sri Tripathi,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 15 August 1976 and have noted the contents with care. Thank you very much for your enquiry.

I shall be in Vrndavana by the 2nd or 3rd of September. Please come and see me at that time.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Mr. Gupta
-
New Delhi
28 August, 1976

76-08-28

Chandigarh

Dear Mr. Gupta,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 24 August 1976 and have noted the contents.

You may come and see me after September 3rd in Vrndavana where we can discuss all these affairs. There is also a nice guest house there.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Jagannatha-suta
-
New Delhi
28 August, 1976

76-08-28

Los Angeles

My Dear Jagannatha Suta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 18, 1976 and the separate package containing ten Back to Godhead magazines. Thank you very much for them.

Actually I am dependent on your mercy. If you kindly follow my instructions and continue to push on Krsna consciousness, that will make me very happy. You must very strictly observe the regulative principles and chant sixteen rounds a day and Krsna will give you guidance. This is also stated in the Bhagavad-gita, tesam satata yuktanam bhajatam priti-purvakam dadami buddhi-yogam tam yena mam upayanti te [Bg. 10.10], to those who worship Him with love, Krsna gives the guidance so that they can come back to Him. The more you give service to Krsna, the more you become advanced. Yasya deve para bhaktir yatha deve tatha gurau tasyaite kathita hyarthah prakasante mahatmanah [ŚU 6.23], "Only unto those great souls who simultaneously have implicit faith in both the Lord and the spiritual master are all the imports of the Vedic knowledge automatically revealed.'' This is the secret of success.

By the way, there has been some disturbance created by the publishing of a few comments on Vallabhacarya in Back to Godhead Vol. 10, No. 8, page 5, column 3, paragraph 2. Kindly avoid comments such as these in future publications.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Karandhara
-
New Delhi
31 August, 1976

76-08-31




Los Angeles

My Dear Karandhara das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your nice letter dated August 13, 1976. So you are already engaged in the service of Krsna. Stick to it and that will make you perfect. You are following the regulative principles. This is our spiritual strength and you are most fortunate that you have got a very good wife. Your wife met me in NY and New Vrndavana and she is a very great devotee.

I know that you are competent to manage any department, whichever department you like you can render your service and keep yourself peaceful with your good wife. There is no impediment for grhasthas to become fully Krsna conscious. All of Caitanya Mahaprabhu's associates were grhasthas and all of them helped Caitanya Mahaprabhu in His missionary activities. Later on He took sannyasa and specifically He was assisted by Svarupa Damodara, but still He had intimate relations with grhasthas like Advaita Acarya, Nityananda, Gadadhara, and Srivas Thakura.

So, in whichever status of life you may remain, if you stick to the principles, then you are alright. I am going to Vrndavana. If it is convenient you can stay for some time in Vrndavana with your family.

I always think of you as I do think of my other disciples, and surely Krsna will help you to become a very strong devotee of the Lord. Please offer my blessings to your wife and children.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Navayogendra
-
New Delhi
31 August, 1976

76-08-31

Mombassa, Kenya

My Dear Nava Yogendra Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Vyasa Puja and Janmastami cards and I thank you very much for them. Please continue to render very nice service and certainly Krishna will be pleased upon you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Vegavan

76-08-03



My Dear Vegavan das;

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 1, 1976 and have noted the contents with care.

On your recommendation I am accepting the following disciples for first and second initiation:

First Initiation:

Bhakta Anders-Atma-nivedana dasa

Bhakta John-Yogindra dasa

Karen Johnstone-Kama-gayatri devi dasi

Second Initiation:

Turiya das brahmacari

Jamadagni das brahmacari

Radhanatha das brahmacari

Paragati das brahmacari

Hold a fire sacrifice and the initiates should refrain from the four pillars of sinful life: no illicit sex no meat, fish or egg eating (only Krsna prasadam), no gambling, and no intoxication. All devotees must also chant the prescribed 16 rounds daily on the beads. Enclosed you will also find four brahmana threads and gayatri mantra. After the fire sacrifice the tape of the gayatri mantra should be played in the right ear of the brahmana initiate. To become brahmana one must be clean inside and outside; outside by regularly taking bath, and inside by always chanting the Hare Krsna maha-mantra. the beads for the first initiates may be chanted on by Sriman Jayatirtha das and they should be given these beads and names at the time of the fire sacrifice.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

September

Letter to: Dr. S. B. Chatterjee
-
New Delhi
1 September, 1976

76-09-01

Dr. S. B. Chatterjee
Ex-Professor and Head Dept. of Geography
N. Bengal U. Calcutta
Calcutta

Dear Dr. Chatterjee,

Please accept my blessings. Things are deteriorating on account of the loss of God consciousness. This simple method of chanting the Hare Krsna Maha Mantra will awaken God consciousness, and people will become very grateful all over the world. We welcome you to Vrndavana after the 3rd of September. We have got accommodations and whatever prasadam we have got we can give.

If you want to see me in Calcutta, you will have to wait until December when I may arrive there. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Jagajivana
-
New Delhi
1 September, 1976

76-09-01

Sao Paulo, Brazil

My Dear Jagajivan das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated July 27, 1976 and have noted the contents with care. I am very pleased that you have taken up this mission of spreading the Krsna consciousness movement all over the world. This is the wish of Sri Caitanya Mahaprabhu that, yare dakho tare kaho krsna upadesa, everyone you see or meet, tell him about krsna; amara ajnaya guru haya tara ei desa [Cc. Madhya 7.128], and by My command you become a guru and save this land. This was also the mission of my guru maharaj and it is my mission. You will perfect your life if you make it also your mission.

People everywhere are suffering on account of being led by blind leaders who are devoid of all knowledge of the soul. Such foolish men lead other foolish men and all concerned suffer. Andha yathandhair upaniyamana, when one blind man leads another, the result is that both of them fall into the ditch. Therefore there is a requirement for a section of society to become first class men, free of the influence of the modes of material nature, who can understand the mission of this human form of life and who can teach it to others. I am trying to create these men, but it is hard, for people have become lost of all intelligence due to the coverings of the three modes of material nature. So I am one man alone, yet now there are so many nice boys and girls like you to help me push on this movement in my old age. I thank you very much for your sincere efforts and you have my blessings that you will without a doubt be successful if you stick to the regulative principles and chant at least 16 rounds a day. Surely Krsna will recognize your service, and as soon as you are recognized by Krsna, then your life immediate becomes perfect. So continue your preaching activities all over South America and try and present this Krsna consciousness as it is without any change or speculation, and distribute as many books as possible, for this will have a very great effect on the lives of all those who are fortunate enough to receive them.

I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Giriraja
-
New Delhi
2 September, 1976

76-09-02

Bombay

My Dear Giriraja das,

Please accept my blessings. The other day you came here but I could not talk to you. All of a sudden you left.

For the time being I understand there is a need of an experienced devotee here. Tejiyas is sick and is going to Vrndavana. I think that Jagat Purusa is a suitable man to come here for at least one month and you can arrange to do this immediately.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Kurusrestha
-
Vrindaban
5 September, 1976

76-09-05

Denver

My Dear Kurusrestha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 23, 1976 and have noted the contents with care. Your scheme to purchase that building with BBT loan is fully approved by me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sri Radha Krishna Dhawan
-
Vrindaban
6 September, 1976

76-09-06

Sri Radha Krishna Dhawan
4 & 5 - L Model Town
Yanumanagar
Ambala

Dear Sri Dhawan,

Please accept my blessings. I have received your letter dated August 20, 1976 and have noted the contents.

The Hyderabad temple has been completed on Janmastami August 18, and the temple is called the Sri Sri Radha Madana Mohana Mandir. You can come and see me here in Vrndavana if you like, or perhaps we will come to Chandigarh by the first week in October for programs there.

Thank you very much for your nice letter. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sri Rathindranath Ganguly
-
Vrindaban
6 September, 1976

76-09-06

Sri Rathindranath Ganguly
13 E. Dr. N. L. Bhattacarya Rd.
P.O. Srampus
Dist. Hooghly

Dear Sri Ganguly,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 22, 1976 and have noted the contents.

You may come and see me in Vrndavana* at the above address until about the first week in October, otherwise I am expecting to be in Calcutta sometime in December. It is very nice that you have written to me offering your services. This is the mission to all those who have taken their birth as human beings in the land of Bharata-varsa. As stated by Sri Caitanya Mahaprabhu, bharat bhumite manusya haila janma yara janma sathaka kare karo para upakara. Therefore it is very good that you are taking these instructions of the Lord seriously by surrendering yourself under the direction of His bona fide representative.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Here you can stay with me at least for a month and we can chalk out a programme.
ACBS/hs

Letter to: Gaura Gopala (Govinda?)
-
Vrindaban
6 September, 1976

76-09-06

Bhuvaneśvara

My Dear Gaura Gopala (Govinda?) Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 28, 1976 and have noted the contents with care. Preaching actually done alone, that is the experience we get from the previous acaryas. Caitanya Mahaprabhu was travelling alone and with great difficulty His associates induced Him to accept an assistant.

So far foreign devotees are concerned I can bring immediately 500 devotees from foreign countries but the government will not allow them to stay. If any devotee comes he has to go back again after three months or six months, at 10,000 Rs. expenditure. Still I am struggling and whenever it is possible I am bringing foreign devotees to preach in India and as you say the Indians are cheaters even though not all of them. The majority who come and join us, it has been experienced, they are not sincere. Under the circumstances what can be done, I do not know. Even experienced devotees-perhaps you know Anand Baba-he was asked also to go as there were so many complaints against him. But one hope is there that you are publishing in the Orissan language and it is being distributed and your writing is approved by me. So if you concentrate on these literature printing matters and try to distribute as far as possible that is our great success. You can construct immediately a nice temple there but you say there is no devotees so how temple management can be executed? This is the problem. So you are conversant in the local language. If you bring some sincere souls to join you by preaching then it will be successful. Just like in Europe and America I went singlehandedly and by preaching work the boys responded and therefore we can see some light of success. Unfortunately in India this spirit is lacking. In India generally the young men are after money and woman, this is natural. They have no sacrificing spirit. That is the difference. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Rasa lila
-
Vrindaban
6 September, 1976

76-09-06

Nairobi

My Dear daughter Rasa lila dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your congratulations letter. Please accept my hearty thanks for your good wishes. Continue your practicing Krsna consciousness by strictly following the four rules and by always chanting at least sixteen rounds daily. These spiritual practices will make us strong and able to defend ourselves from the onslaughts of maya. Krsna is always ready to help us for He is more eager to have us come back to him than we are to go. Simply we have to accept His helping hand and then all our worries are over.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Vidyabadhu
-
Vrindaban
6 September, 1976

76-09-06

Los Angeles

My Dear Vidyabadhu devi dasi,

Please accept my blessings. You and your son should come immediately to Vrndavana and stay under the direction of Gurukula. You may engage as a teacher of young children and your son will be a student. You will be supported by a pension that your husband has now received from the US government.

There are three enemies. One of them is the mother with child who marries again. The child should be raised in Krsna consciousness movement where both of you will advance in developing love of God.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Jayapataka
-
Vrindaban
7 September, 1976

76-09-07

Mayapur

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. Here is a Bengali letter from Sri Kamal Krsna das. The letter speaks for itself. He wants to live in our Mayapur Center. You can call him, talk to him and if he is useful give him shelter. He is very much anxious to live in our place.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Radhavallabha
-
Vrindaban
7 September, 1976

76-09-07




Los Angeles

My Dear Radhavallabha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated August 25 and 31 and have noted the contents.

Concerning the editing of Jayadvaita Prabhu, whatever he does is approved by me. I have confidence in him. Your changes which I have seen of the sanskrit synonyms is also approved by me. Tanmayataya refers to the fact that the trees and the father were absorbed in the same feelings.

Titling of the Ninth Canto as Liberation is good, and the Tenth Canto should be called "The Summum Bonum''. As far as the 11th and 12th Cantos are concerned they shall be named when they are presented. The title which you have given to the Eighth Canto was a little hard to understand at first but if it refers to pralaya, then it is alright. You must consult with me on such matters. Do not manufacture anything.

All of the sketches which you have sent to me while I am in India are approved. The picture of the Mohini Murti capturing the demons should take place outside on grass, there is no floor or walls. Prahlada Maharaja does not have a beard. Always avoid beards. It is not true that there are no shoes in Krsna lila, rather there are shoes except for the Vrndavana pastimes. But the shoes are of another quality, they are beautiful with jewels etc. On the battlefield they must wear shoes. The severed head of Rahu should look like the head of a demon, not round like a planet.

By controlling sex desire one becomes the most perfect sober person, kandutivan manasajivam visaheta dhirah. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Dixit
-
Vrindaban
8 September, 1976

76-09-08

Osmanabad

My Dear Dixit das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23 July 1976 and have noted the contents with care.

Thank you very much for offering your services at the new university, but first let us get the opportunity and as soon as we start the establishment it will be a great pleasure.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sri Kamal Krishna
-
Vrindaban
8 September, 1976

76-09-08

Mayapur

Dear Sri Kamal Krishna Das,

Please accept my blessings. In reply to your Bengali letter registered posted to Delhi, I have advised the president of the Mayapur center to do the needful. The copy is enclosed and you can see personally.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Ramesvara
-
Vrndavana
8 September, 1976

76-09-08

Los Angeles

My Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 29, 1976 and have noted the contents with care. It is very good that all this business has stopped sato vrtte sadhu sange. Revatinandana Swami is a very good preacher and you should encourage him. He can do nicely.

Let the restaurant go on. This is a very nice plan and I have discussed this with Rsabhadeva das. He may show you some communications on the subject. The householders who cannot sell books should be encouraged to work honestly on this restaurant project.

It will be very nice if you GBC men can relieve me from the heavy burden of management.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sri Santosh Kumar Pyne
-
Vrindaban
8 September, 1976

76-09-08

Sri Santosh Kumar Pyne
Daspara Maiden Daspara
Chursurah, Dist. Hooghly
W. Bengal

My Dear Santosh Babu,

Please accept my greetings. After a long time I have received a letter from you with mixed information. I am sorry to learn that one of your sons is in mental disorder, so do your best for treatment and depend on Krsna for the ultimate result. The chequered history of family life is the same for everyone. According to our philosophy we call it samsara dava nada lida loka the blazing forest fire of material life. In the forest fire takes place without any human effort and it burns into ashes all the trees and animals without any relief. The relief comes from the cloud above the head.

Similarly the relief from this material world comes from above as we have got instructions in the Bhagavad-gita. So if you like you can retire from family life-you are old enough-and it may be possible for us to give you some shelter. I am in Vrndavana at present and shall remain here at least for one month. If you so desire you can come here and meet me. With my good wishes for all your family members,

I am yours sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Surendra Babu
-
Vrindaban
8 September, 1976

76-09-08

Calcutta

My Dear Surendra Babu,

Please accept my blessings. On my return from Europe and America I have received your Vyasa Puja greetings and I thank you very much for the sentiments you have expressed therein. I am presently in Vrndavana and I am expecting to come to Mayapur as soon as possible, latest in December 1976 where I shall be very glad to meet you.

Thanking you,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Trivikrama
-
Vrindaban
8 September, 1976

76-09-08

Hong Kong

My Dear Trivikrama Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 13, 1976 and have noted the contents with care. Unless there is some favorable opinions there is no need of opening a temple there.

Unless one understands what is Krishna they will simply accuse us of having idol worship. They must first understand the science of Krsna then they may appreciate the temple. So go and and distribute as many books as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: David B. Richeter Hughes
-
Vrndavana
8 September, 1976

76-09-08

World Christ COR
David B. Richeter Hughes, Founder
c/o F.A. Kranert
101 Prospect Ave.
Hackensack, New Jersey 07601

Dear David,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6, September, 1976 and have noted the contents with care. Thank you very much for your kind offer to have me as your Permanent Acarya and Honorary Chairman. I will accept this if your organization and members are agreed to follow the four regulative principles which discriminate animal life from human life, i.e. no eating of meat fish or eggs; no illicit sex life outside of marriage and then only for the begetting of God conscious children; no intoxicants, including coffee, tea, or cigarettes; no gambling, not even bingo. Unless one follows these principles, spiritual life is not possible.

I can give you all guidance and direction for there are millions of Christians in the world today. We are not concerned with how, so much as the fact that one must develop his dormant love for God. This is alright that you will chant the names of Christ for after all he was the representative of God. People are lost due to not following a bona fide religious system. If you can revive their God consciousness that will be very good service.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Presidents of all ISKCON Centers
-
Vrindaban
9 September, 1976

76-09-09

To the Presidents
all-ISKCON Centers.

Dear President,

This is to introduce Srimati Lalita Bose, who is our friend and well-wisher. Wherever in our centers she goes, she should be received free of boarding and lodging at least for three days.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/aks

Letter to: Jayapataka
-
Vrndavana
10 September, 1976

76-09-10

Mayapur

My dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. This is to introduce Sri Radha Pada das Adhikari. He is a family man and an electrician. He wants to join with us wholeheartedly with all family members. Please talk with him personally and do the needful.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/ad

Letter to: Balarama
-
Vrindaban
11 September, 1976

76-09-11

Melbourne

My Dear Balarama das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10th August 1976 and have noted the contents. However the enclosed daksina never arrived for at customs all currencies are confiscated. Therefore do not send cash in the mails again. The beads are duly chanted upon and are enclosed within along with one brahmana thread. The names are, for Bhakta Rarmer __ Vrajaraja dasa, and for Bhakta Ted-Tribhuvanapati dasa. Jyotir Maya das has been accepted by me for second initiation.

Now hold a fire yajna and present the names at that time. The gayatri mantras may be heard by tape through the right ear. All of our initiated devotees must strictly chant 16 rounds a day and avoid the four pillars of sinful life completely. These four regulative principles should be lectured on by some expert speaker, as well as the ten offenses to the holy name. The brahmana must possess the qualities mentioned in the Bhagavad-gita (18.42) and take bath at least twice a day to maintain external cleanliness as well as always chanting the maha mantra for internal cleanliness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hamsaduta
-
Vrindaban
11 September, 1976

76-09-11

Vrindaban

My Dear Hamsaduta Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8 September 1976 and have noted the contents. On your recommendation I am accepting David Davidson as my first initiated disciple. His name shall be Visnudutta das. Also on your recommendation I am accepting Parajnana das brahmacari as my second initiated disciple and the thread is found enclosed. He may see me for the mantra and both may have fire sacrifice as you may find convenient.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Revatinandana
-
Vrndavana
11 September, 1976

76-09-11

Laguna Beach

My Dear Revatinandana Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13 August 1976 and have noted the contents with care. On your recommendation I am accepting Simhesvara das brahmacari as brahmana and his thread is enclosed within. The name of Tyaga dasa may be given to Terry Gardner and the name Sarana devi dasa may be given to Sandra Joaquim.

The newly initiated brahmana may hear the mantra from the tape in the right ear at the time of the fire sacrifice which you may perform and the thread is enclosed within. The names of the first initiates may also be given at that time. Their beads may be chanted upon by Ramesvara Maharaja the GBC for your temple.

Please impress upon the initiates the necessity of chanting 16 rounds daily on the beads and following the four regulative principles. And the brahmanas must become clean outside by taking bath regularly and inside by chanting the maha mantra. Avoid sinful life and spiritual life becomes easier. Without following these principles there is actually no possibility of spiritual life.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sukadeva
-
Vrindaban
11 September, 1976

76-09-11

Honolulu

My Dear Sukadeva das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 16, 1976 and have noted the contents.

On your recommendation I am accepting the following devotees for initiation:

First Initiation

William Jerald Leonard-Vidyagati dasa

Steven Edward Kulakowski-Svatantra dasa

Laura Ellan-Krsnalaulya dasi

Second Initiation

Piyuskanti das brahmacari

Sarva Satya das brahmacari

Please hold a fire sacrifice and present the names at that time. The newly initiated brahmanas may hear the mantra by tape in the right ear. The local GBC man may chant on the beads. All initiates must practice chanting 16 rounds daily and strictly follow the four regulative principles which must be stressed with great care so that they are very familiar with them. The brahmana must be clean inside and out by bathing with water and mantra. They must become fixed up in the sastra so that they may overcome the bondage of maya with the sword of knowledge.

As far as the problems mentioned in your letter, especially the comments attributed to you, I may clearly say that I never said that. But the GBC is there and others also, so these matters should be decided by them. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Cittahari
-
Vrindaban
12 September, 1976

76-09-12

Auckland, New Zealand

My Dear Cittahari das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 23, 1976 and have noted the contents.

On your recommendation I am accepting Usapati das for brahminical initiation and Kedara dasa shall be the spiritual name for Bhakta Kevin. Please hold a fire sacrifice and present the name at that time. Your local GBC man may chant on the beads. The tape of the gayatri mantra may be played and heard through the right ear. To be a brahmana means that one is clean inside and out by chanting the maha mantra and bathing regularly. All our initiates must chant at least 16 rounds a day and follow very strictly the regulative principles. This will give one spiritual strength.

Regarding the $30,000.00 which you will receive, you may deposit it in the Bank of America, Main Office, Los Angeles California, in the ISKCON Mayapur Vrndavana Fund. If you forward the amount to Ramesvara Maharaja there he will be able to deposit it for you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Dvarakesa, Prabhujaka
-
Vrindaban
12 September, 1976

76-09-12




Frankfurt

My Dear Dvarakesa and Prabhujaka,

Please accept my blessings. I have noted your letter of August 23, 1976 addressed to Harikesa Swami and have noted the contents with pleasure. Please continue your program of preaching in Eastern Europe for this program is very pleasing to me. You should be supplied all funds for this program by the local GBC men there in Europe. This program is very important.

People are suffering greatly presently due to having lost all proper vision. They are completely without knowledge as to what is the real purpose of life. They have forgotten what is the real purpose of life. It is up to you to reestablish their lost relationship with Krsna by being sincere to preach the message of Krsna purely by yourself following the instructions of the Lord and his bona-fide representative, the spiritual master. If you follow nicely our Krsna conscious program and preach to these unfortunate people, surely Krsna will recognize your very nice service as He states in Bhagavad-gita, na ca tasmad manusyesu kascin me priya krttamma, whoever preaches this message of Bhagavad gita is considered by Me to be the most dear. So continue on this way, you have my full approval and support.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Gurudasa
-
Vrindaban
12 September, 1976

76-09-12

Stockholm

My Dear Gurudasa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 24, 1976 and have noted the contents with pleasure. As far as your danda goes if it is too troublesome to carry there is no need for it. Lord Caitanya's danda was broken by Nityananda Prabhu and He never carried it again. But if you want you can make another although for preaching purposes it may be dropped.

I am very very pleased with your preaching in Poland and you should continue this program with full enthusiasm. Your coming to Vrndavana is not so important and it may wait. Please expand this program more and more for there is a very good and favorable field there. Try and start a center there, it seems possible. Continue this program of kirtana and prasadam for this will conquer their hearts as they have never experienced anything like it before. I know you are a sincere preacher and they will appreciate your good Vaisnava qualities. Please send me reports of your future successes. Thank you very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Satadhanya
-
Vrindaban
12 September, 1976

76-09-12

Mayapur

My Dear Satadhanya Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6 September 1976 and have noted the contents. Please continue this program of preaching and distributing Gita-gan as far as possible for this is our real business.

As far as your visa goes, if you have an entry visa, it can be extended. What is the nature of your visa? I shall telegram you if something can be done here. It is very nice that this publicity has attracted so many people to see our mandir. This is wanted. But are you selling books from the temple? I may be there in Mayapur by the beginning of December.

As you depend on me I similarly depend on you, parasparatam. The brahmanas and ksatriyas should cooperate, that is the Vedic civilization. The hands and legs should cooperate with the brain in order for the whole society to work properly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Vikas
-
Vrindaban
12 September, 1976

76-09-12

Calcutta

My Dear Vikas,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8 September 1976. I am very very sorry to learn that your father has expired. Your father was my class friend and neighborhood friend. During the time of your grandfather your whole family was living at Varanasi Ghose St. Our residence was on the same street and because we went to the same college, Scottish Church College, and were in the same class, we were very intimately connected since 1916, more than 50 years.

Naturally I am very very sorry to learn the death news of your father, my beloved friend. So offer your mother my condolences for the bereavement, but there is nothing to be very sorry for. According to Bhagavad-gita your father has not died, he has changed his body, na hanyate hanyamane sarire [Bg. 2.20].

Certainly I shall pray to Krishna for his better situation in the next life. Offer my blessings to your children and wife and I hope that this meets you in good health. I will most probably be in Calcutta in December next and I shall be glad to see you at that time.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Dr. Wolf
-
Vrindaban
12 September, 1976

76-09-12

Los Angeles

My Dear Dr. Wolf,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August, 1976 and have noted the contents. Yes, this attitude will help you. Always pray to Krsna humbly and He will surely help you, tesam satata yuktanam bhajatam priti purvakam dadami buddhi yogam tam yena mam upayanti te [Bg. 10.10], to those who worship Me with love, I give them the intelligence by which they can come to Me.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: ALL GBC MEMBERS
-
Vrindaban
15 September, 1976

76-09-15

NOTE TO ALL GBC MEMBERS:

Please let it be known that Nitai has become a venomous serpent. Be careful of him.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Jayatirtha
-
Vrndavana
18 September, 1976

76-09-18



My dear Jayatirtha das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13rd September 1976 and also the BBT Trustees report and have noted the contents with care.

Enclosed please find a letter of authorization to Lloyds Bank Ltd. Southampton Row Branch for a transfer to your account in the same branch of pounds 4,500.00. You may deliver this letter and advise me accordingly. Please save the wood and soundproofing from the Bury Place Temple as it was quite expensive to install.

I think there is a very good scope for preaching in Yugoslavia as the recent reports show a good success there. You should encourage this preaching program and support it fully. I have received today the Spanish Edition of Srimad-Bhagavatam 1.4. They have printed 75,000 copies. Similarly you should print in the German language as many copies as possible. That is my only life. When I see that there is publication of the Srimad-Bhagavatam and other books in other languages that gives me life. It is very nice that you will print in Yugoslavian, Hungarian , Polish and Russian. It is approved by me if you want to give less than 25% of the BBT income for the Mayapur construction as you require to print books. Your scheme for an English magazine for Great Britain is nice. You should print more and more books and increase your inventory.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Dixit
-
Vrindaban
18 September, 1976

76-09-18






My Dear Dixit das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter dated 14th Sept. 1976 and have noted the contents with care. I am very much pleased to understand that although you are now living away from Vrndavana, your mind is here. That is a very good sign. This is the symptom of loving affection for Krishna.

I have constructed this temple and all my other temples so that at least some educated retired men shall live here without any material desires, but at the present moment people are so educated that even up to the point of death they cannot give up the enjoyable items, namely money and women. Caitanya Mahaprabhu therefore recommends niskincanasya bhagavata bhajano 'numukhasva.

So if anyone is very serious to go to the other side of this material ocean for him to be completely freed from material attachment is absolutely necessary. Unfortunately people are reluctant to give up material association: that is the difficulty.

So wherever we may remain we can chant the Hare Krishna Maha Mantra without any offense and that will help us in the future how to become detached from visaya and yosit, or sense gratification and women.

So far our Gurukula is concerned, we require some practical assistant who can teach the boys how to be controlled in the mind and senses, how to rise early in the morning, chant the Hare Krishna Maha-Mantra, go to the Yamuna for bathing, then study some Vedic literatures like the Bhagavad-gita and the Srimad-Bhagavatam, remain always for the benefit of the guru, and work for him as a menial servant. These things are recommended for the brahmacari. You will find the statement in the Srimad-Bhagavatam, Canto Seven, Chapter Twelve as follows, brahmacari gurukulae vasandanto gururohitam [SB 7.12.1]. I want my gurukula should be in that way, we don't want big big scholars, for doing research work; what research work they will do? Everything is in perfect order in the Vedic scriptures summarised so beautifully in the Srimad-Bhagavatam and the Bhagavad-gita is the primal study.

So we want to introduce this system of education for the boys who are at the kaumara age. That is recommended by Prahlada Maharaja, kaumara acaret prajno dharman bhagavatan iha [SB 7.6.1]. So this is the practical application in life of the education mentioned in the Srimad-Bhagavatam. I am also practically finding that if any of our students artificially try to become scholars by associating with unwanted persons they become victimized, for a little learning is dangerous, especially for the Westerners. I am practically seeing that as soon as they begin to learn a little sanskrit immediately they feel that they have become more than their guru and then the policy is kill guru and be killed himself.

So we shall have to teach character and spiritual understanding to the young children. To study other things as a high grade scholar is secondary for us. The first thing is to build up character and be experienced in the understanding of the conclusions of the Srimad-Bhagavatam, hari namanukirtanam, iti nirnitam-it is decided, there is no more need of research work.

So think over these matters. You are experienced and if you take up the charge of our gurukula, it will be a great relief for me, but the principles are described above-we do not want anything more or less. The principles are vividly described in the Srimad-Bhagavatam and we have to follow and accept. I am glad to hear that you are coming here during Diwali holidays and you are always welcome. I hope this meets you in good health.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaura Govinda
-
Vrindaban
18 September, 1976

76-09-18




Bhuvaneśvara

My Dear Gaura Govinda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 11, 1976 and have noted the contents with care.

In answer to your question as to why the Indian population is so slack in spiritual life: during the British rule there was a secret policy by the British to cut down the Vedic civilization in India. There was a confidential policy by the British government to kill India's original culture and everything Indian was condemned. From the very beginning they took this position. In our childhood and boyhood we had to read some book by a Mr. Ghose called, "England's Work in India''. The purport was that we are uncivilized and the British had come to make us civilized. Later on the policy became successful because in our childhood days any anglicised gentleman was considered to be advanced in civilization.

In Calcutta the Chowringhee quarters were known as the English quarters and the neighborhood places were maintained very nicely. The Indian quarters were known as native quarters therefore even in our own city there was such a division as English quarters and native quarters. Anyway this policy became successful when our leaders took them as fact. Mahatma Gandhi wanted to refute this white prestigious position but he also failed because he did not understand spiritual culture or God consciousness. During the Moslem time, although sometimes fanatically, there were some cases of breaking the temple, but there was no such policy to kill the Indian culture. On account of this during the Moslem period even during the time of Aurangazeb there were Indian Princes and political leaders like Sivaji and Jaya Singh.

So it is a long process how Indians, especially educated Indians, have become victimized by the slowly deteriorating position of Indian culture, but there is no use tracing out the history but generally we have lost our own culture and our leaders are not very serious to revive our own culture to the point. But still the mass of people, not being very much advanced in education, stick to the Indian culture. For example, lakhs of people still visit Jagannatha Puri during the Rathayatra Festival, lakhs still visit the Kumbha mela, and lakhs still visit the holy places of India, but there is no encouragement by the leaders. It is only a continuation of the original culture.

So there is no hopelessness; if we revive Krishna consciousness in a systematic way, within a very short time we can revive our original Indian culture on the basis of the teachings of Lord Krishna and the Bhagavad-gita. So we have to work very hard for this purpose and if you follow the path of Sri Caitanya Mahaprabhu, it will be very easily done.

Arrange for printing the books. We shall supply paper that we have now got from the government. But without the paper you can take estimates from the printers to find the cheapest. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b.-I have three questions: I may come there by the middle of October, what is the climate like? I have heard that there is a famous fountain there whose waters are very digestive for people who are sick and it is a good tonic, is this true, do you know of this? Did you register the lands, complete the forms?
ACBS/hs

Letter to: Manager of Lloyds Bank
-
Vrindaban
18 September, 1976

76-09-18

The Manager
Lloyds Bank
Southampton Row
London, England
Re: account number 8006334
in the name of A.C. Bhaktivedanta Swami

Dear Sir,

Please withdraw the sum of forty five hundred English Pounds Sterling (4,500 Pounds) from the above mentioned account and transfer it to the account of the International Society for Krishna Consciousness (Hare Krishna Society) in your branch, and advise me that you have done so.

Thanking you,

yours sincerely,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Ramesvara
-
Vrindaban
18 September, 1976

76-09-18

Los Angeles

My Dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 9, 1976 and have noted the contents with care. I am very pleased with your report and your contact with this author and producer. Now you may take it as my direct order that you must finish the Theistic Exhibit before the Mayapur festival, otherwise what is the use of all this endeavor?

Yadubara should be encouraged as he has given good service. Both his wife and himself are both serving nicely. I approve their work and they should be encouraged in all respects. In future we shall get more and more valuable services from them.

These management affairs sometimes disturb me. Kindly manage nicely. I want that the properties should not be jeopardized. So the idea of the declarations from the presidents is absolutely required. Nobody can do anything without my signature; that should be enforced.

In general, if any translator of my books requires the original manuscripts for his work, he should be supplied them by you. If you can succeed in spreading this movement to every town and village throughout the world that will be your great credit. Kindly do this and Sri Caitanya Mahaprabhu will be pleased and my Guru Maharaja will be pleased and I, as their humble servant, will also be pleased. That is our main goal in life, our svartha gatim.

Enclosed please find one check for $1,000.00 from ISKCON BBT Library and College Sales Dept. Kindly deposit this in the ISKCON Mayapur-Vrndavana Trust Fund in Bank of America, LA, and advise me. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Dr. B. N. Shukla
-
Vrindaban
18 September, 1976

76-09-18

Dr. B. N. Shukla
2, Drivatsa, Bhwati Nagar
1 Morris Rd
Aligar (U.P.)

Dear Dr. Shuka,

Please accept my greetings. I am very glad to receive your letter dated September 9, 1976 and have noted the contents. I am glad to hear that you are coming to see me. Sriman Surendra Natha was to come here on the 15th, but he has not yet come. Anyway if he is coming I shall be glad to see you along with him.

I am here in Vrndavana at least until 8th October, if not longer, and I hope to see you in the meantime. I hope this meets you in good health and I await your arrival.

Thanking you,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Tusta Krsna
-
Vrindaban
18 September, 1976

76-09-18

Auckland, New Zealand

My Dear Tusta Krsna Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 11, 1976 and have noted the contents with care. I fully approve of your temple design, it is very nice.

I thank you very much for your very nice presentation of the issue of birth. You have assimilated the process of birth very nicely through the books. This has pleased me very much and I wish that all my students can become as adept at presenting the information in the books like this. You can make this a grand subject for agitation in that country and your preaching on this point alone will make you very famous. Therefore you should speak everywhere on this subject matter from the Bhagavatam and gita and you will be glorified. As the disciple is glorified so also the spiritual master becomes glorified more. Use this issue to advance your propaganda and become a leader in the society.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

n.b.-the Nrsimhadeva Deity should have Hiranyakasipu and Prahlada and should be simple, not very complex.
ACBS/hs

Letter to: Acyuta
-
Vrindaban
20 September, 1976

76-09-20

Sao Paulo, Brazil

My Dear Acyuta das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated August 7, 1976 and the enclosed Magazine article. The article looks very nice and the pictures are very positively descriptive. Continue your nice preaching work there with great enthusiasm.

On your recommendation I am accepting the following disciples for first and second initiation.

First Initiation

Bhakta Ivan-Indrasena dasa

Bhaktin Dora-Dharma-patni dasi

Bhakta Manuel-Madhupati dasa

Bhakta Mozart-Madhava-priya dasa

Bhakta Ramacandra-Rangapuri dasa

Bhakta Luchie-Lilasuka dasa

Bhakta Paulo-Ananta-padmanabha dasa

Second Initiation

Paravyoma das brahmacari

Durasada dasa brahmacari

Mahayogisvara devi dasi

Madhusvara devi dasi

Please hold a fire sacrifice and the first initiated disciples may receive their names at that time while the brahmana initiates may hear the mantra through the right ear and receive the threads. Hrdayananda Maharaja may chant on the beads and give them to the devotees. All initiates must chant minimum 16 rounds on the beads daily and very strictly follow the four regulative principles to insure success on the path of spiritual progress of life. A brahmana must be clean by bathing and chanting daily. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Pancadravida
-
Vrindaban
20 September, 1976

76-09-20

Buenos Aires

My Dear Panca Dravida Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3, September, 1976 and have noted the contents with care. On your recommendation I am accepting the following as my duly initiated disciples.

First Initiation

Bhakta Gustavo-Gunesvara dasa

Bhakta Damian-Deva-srestha dasa

Bhakta Marceline-Mathura-mandala dasa

Bhakta Javier-Japananda dasa

Bhakta Kique-Kasi Misra dasa

Bhakta Osvaldo-Agnipati dasa

Bhakta Juan-Sacisuta dasa

Second Initiation

Caitanya Svarupa das brahmacari

Nitya Tripta das brahmacari

Hold a fire sacrifice and Hrdayananda Maharaja may chant on the beads. Give the bead, threads, and names at this time and the gayatri mantra may be heard by tape through the right ear. All initiated disciples must chant at least 16 rounds of Hare Krishna Maha-mantra daily on the beads and the brahmanas must remain clean outside by regularly bathing and clean inside by chanting the maha-mantra.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Ayodhyapati
-
Vrindaban
22 September, 1976

76-09-22

Toronto

My Dear Ayodhyapati das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your undated letter and I thank you for it. Your siddhanta is correct to the sastra and in this way go on reading books and have the correct perception and Krsna will help you. siddhanta baliya citte na kara alasa iha haite krsna lage sudrdha manasa [Ādi 2.117]. A sincere student should not neglect the discussion of such conclusions, considering them controversial, for such discussions strengthen the mind. Thus one's mind becomes attached to Sri Krsna.

You should be always alert in understanding the sastric conclusions that will help you, otherwise we can be misled by bogus philosophies. I am very pleased that you are studying the books. This will make you happy and successful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Rajkumar
-
Vrindaban
22 September, 1976

76-09-22

Calcutta

Dear Rajkumar,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 16 September and have noted the contents. You may please come and see me here in Vrndavana. I will be here until October 8th.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Jayapataka
-
Vrindaban
22 September, 1976

76-09-22

Mayapur

My Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. We should not criticize the Ramakrishna Mission by name, or directly, for they have become somehow or other popular and people are against us for it. So carefully avoid this type of preaching.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

URGENT AND CONFIDENTIAL
N.B. All the letters from public to me may send to me immediately.

Letter to: Mahatma Prabhu
-
Vrindaban
22 September, 1976

76-09-22

Seattle

My Dear Mahatma Prabhu,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated with the enclosed sankirtana report. I thank you very much for the good news. The enthusiasm of the devotees is a very good sign. The more they become enthused and anxious to preach the more they become Krishna conscious. ya idam paramam guhyam mad-bhaktesv abhidhasyati, na ca tasman manusyesu kascin me priya-krttamah [Bg 18.68]. One who explains the supreme secret to the devotees is the most dear to Krsna and never will there be one more dear. So always keep them enthused in this book distribution. This pleases me very much.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Giriraja
-
Vrindaban
23 September, 1976

76-09-23

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. The statement on Bhavan's Journal has been sent to them. Also a copy of my letter to Smt. Morarji has been sent to you by Harikesa Swami. Please acknowledge receipt. Harikesa is not working as my secretary now; he has been sent for preaching work.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Rupanuga
-
Vrindaban
23 September, 1976

76-09-23

Delaplane, Virgina

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13rd September, 1976 and have noted the contents. Regarding the editorial policy of BTG, if the editorial board is not expert enough they should be changed. Dr. O.B.L. Kapoor also had put a similar complaint. Yes, scientific articles must be published when sent by our men. I cannot see every article, but some of you should examine why nice articles are rejected. See if the board can be changed. If experienced editors are not there it will be unpopular magazine. These things are to be seen to immediately by the GBC. The board should be judged immediately and be changed if required.

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gurudasa
-
Vrindaban
24 September, 1976

76-09-24

Bhaktivedanta Manor

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1st inst. and have noted the contents. Harikesa has gone there to Poland to preach as you are doing, so take him with you. I have given him $1,000.00 for immediate expenditure and he has to return this as soon as possible. So he has gone yesterday morning, perhaps by this time he has reached. He likes to work jointly with Sucandra, but if Sucandra is not free then he may join with you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Yasomatinandana
-
Vrindaban
24 September, 1976

76-09-24

Ahmedabad

My dear Yasomatinandana,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 19th inst. and copy of Gujarati magazine. It appears to be nice. So you have got a new house very suitable for our purpose; it is very nice. So try to purchase some land as soon as possible.

Regarding against propoganda, it is going on practically everywhere, especially Bengal. So we have to work very sincerely and Krishna will give us protection. The only hope, we can understand that demons are disturbed. That is quite natural. When Krishna was born, from the day of His birth, the demons wanted to kill him in so many ways but practically it was found that demons were killed by Krishna and He established His mission yada yada hi dharmasya glanir bhavati bharata/ abhyutthanam adharmasya tadatmanam srjamyaham [Bg. 4.7]. So if we work sincerely, the Krishna Consciousness Movement is non-different from Krishna. As Krishna killed all the demons, we should also be able to kill all demons if we remain faithful in the discharge of our mission.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Jayatirtha
-
Vrindaban
24 September, 1976

76-09-24

Bhaktivedanta Manor

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. Harikesa was doing nice preaching work and recently he has received one letter from Sucandra. Both of them can work there very nicely. So, as you know, I am interested very much for preaching work. I have sent him yesterday to Poland etc. I have given him one month's expenditure, also including his fare. I have paid him $950.00. He's enthusiastic to preach in that part of the world in co-operation with Sucandra. Try to encourage him in preaching work. So far this $950.00 it is given to him as loan and is to be returned as soon as possible.

Before this I have advised Lloyd's Bank to transfer 4,500 pounds (four thousand, five hundred pounds) to ISKCON a/c (International Society for Krishna Consciousness) of the same branch, from my account number 8006334. This I have advised in a letter dated 18th inst. Please see to it and do the needful.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Lokanatha
-
Vrindaban
24 September, 1976

76-09-24

Delhi

My dear Lokanatha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st inst. I am also happy to hear your very nice activities. I wish I could have joined you. I like your program very much. If you continue this program you will be benefited, people will be benefited, and everyone will be happy.

If possible you can collect something for our Gurukula and Temple also, and if some high-class men want to offer their children to Gurukula we can accept.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Prabhanu
-
Vrindaban
24 September, 1976

76-09-24




Port Louis, Mauritius

My dear Prabhanu,

Please accept my blessings. With reference to your letter to Harikesa Swami dated 15th inst., Sriman Srineketan das Brahmacari may take second initiation at the next Mayapur festival.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Sukadeva
-
Vrindaban
24 September, 1976

76-09-24

Honolulu

My dear Sukadeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7th inst. and have noted the contents. Gurukrpa Swami is coming there, and whatever he may advise may be done, regarding the deities.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Bhaktijana
-
Vrindaban
25 September, 1976

76-09-25

New York

My dear Bhaktijana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14th inst. Why not make preaching with black people in America your lifetime preaching goal? Yes, limit to this. You preach-that is sannyasa. What is the use of changing dress? Do, actually. Regarding my leaving, I'll not leave the planet until you order.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Sri Ghosh
-
Vrindaban
25 September, 1976

76-09-25

Calcutta

My dear Sri Ghosh,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 22nd inst. and have noted the contents. You are welcome to come and visit us here. By 8th October '76 I will be going out of station, so you may come before then.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: ISKCON Hare Krishna Land
-
Vrindaban
25 September, 1976

76-09-25

to ISKCON HARE KRISHNA LAND JUHU BEACH, BOMBAY 54

WHERE IS GOPAL KRISHNA

A.C. BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Sri S. R. Kejriwal
-
Vrindaban
25 September, 1976

76-09-25

Sri S. R. Kejriwal
Kejriwal House, Dorbhanga

My dear Sri Kejriwal,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17th inst. and have noted the contents. Regarding your invitation, yes, if you can arrange for our reception, we can go.

Hoping this meets you in good health

Your well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Karandhara
-
Vrindaban
26 September, 1976

76-09-26




Los Angeles

My dear Karandhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 18th inst. and have noted the contents. Regarding the skyscraper scheme, yes, that I have already sanctioned since the idea was given to me by you.

If you make 2500 mrdangas per year, that is very good, then distribute to the whole of American people.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Radhavallabha
-
Vrindaban
26 September, 1976

76-09-26

Los Angeles

My dear Radhavallabha,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 17th inst. and copies of 8th Canto, vol 1 Srimad-Bhagavatam. Thank you very much.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Ramesvara
-
Vrindaban
26 September, 1976

76-09-26




Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 17th inst. including two transfer receipts for $70,000 from BBT to B/A Bombay a/c and $1900 rent to M/V a/c LA.

Regarding the Fiji situation, your solution to amend the constitution is nice. Let Vasudeva become president. Your idea to sell BTGs, collect donations, hold kirtana and distribute prasada profusely, yes, do that. I was given the impression that this temple was to be controlled by the Punja family and our devotees would not have any hand. This was the impression given. We want that a very nice relationship be kept with Vasudeva. It was wanted that he follows our instructions including following the GBC, so that everything can go on nicely. Let one brother be president and one treasurer, and give one good man who can act as secretary. I have not lost confidence in Vasudeva. Now the matter is clear-I'm very much pleased with him so let him remain president and that will please him more, and his brother treasurer with one secretary. If the temple remains permanently in ISKCON Fiji's name and cannot be sold, that is very nice; it is not for selling, it is for improving more and more.

Local men must understand our philosophy, then it will be very successful. We cannot import men from outside. We sincerely want that local men either from Vasudeva's family or any other family which will take on the work. We have to work on that line. Just like some of my Godbrothers wanted to take men from India to London but the attempt was a failure-but when I trained up local men then it was successful. I have no objection if the whole Vasudeva Punja family be trained up and take charge of the temple. Local men should not simply become a visitor but they should be trained up to take charge of the temple. That is what I want. As soon as one is a devotee there is no personal ambition-life is dedicated for Krishna.

If my books can be translated and published there, I have no objection. Since Tamala and yourself are there for some time everything will be alright. Vasudeva must be president. Gurukrpa is feeling inconvenience regarding Australia because of the long distance. His interest is mainly Japan. You or another man may take care of Australia.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Dr. Chatterjee
-
Vrindaban
27 September, 1976

76-09-27




Calcutta

Dear Dr. Chatterjee,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your letter dated 6th inst. and have noted the contents. I have no objection to your proposal and I can finance this proposal also. But I am afraid there will be hardly any students-that is the difficulty. I have seen in foreign countries that practically no students join high philosophical and scientific classes. People nowadays are only interested in money-earning philosophy. Nobody goes to the philosophical classes in universities. A similar institute was imagined by my Godbrother Bon Maharaja in Vrindaban, but it has not become very successful. There are many difficulties in the line, but I like the idea; therefore if some practical solution can be made we can discuss personally, but I appreciate your idea. The only difficulty I'm feeling is whether we can get sufficient students. Some of my disciples who are Ph.D.'s in science, they are also attempting our institution in Boston U.S.A., but I'm still doubtful how far they'll be successful on account of scarcity of students. It is said in the Kali-yuga everyman is on the standard of sudra, and the curriculum suggested by you is meant for the brahmana-that is the difficulty.

We are attempting one Gurukula in Vrindaban and we have already begun building, to train children from the very beginning of life as is advised by Prahlada Maharaja:

kaumara acaret prajno dharman bha gavatan iha
durlabham manusam janma tad apy adhruvam arthadam
 [SB 7.6.1]

But there is also difficulty of getting students because the parents and the guardians are not interested. Before going to America I approached many respectable friends for giving me at least one boy from each family to be trained up in this line of self-realization, but I was not successful. The parents had no interest-the same difficulty of sudra mentality. Anyway, we are attempting again this Gurukula program, so why not begin from this small endeavor and gradually develop to the ideal university. On the whole if you can arrange such university there will be no financial difficulty. So I think if you kindly begin from this Gurukula attempt and then develop to the International University, that will be very practical.

Of course we have to have independent private university because the government is not interested according to Vedic ideology. Bon Maharaja tried for the last forty years to make a Vaisnava university recognized by the government, but he failed.

I am here up to 8th October, but I don't think it will be possible for us to meet. When I go to Calcutta I will let you know the exact date.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Doctor Ghosh
-
Vrindaban
27 September, 1976

76-09-27

Allahabad

My dear Doctor Ghosh,

Please accept my greetings. I thank you for your letter from Canada dated 1st September, 1976. I hope you have seen all our temples in Canada, especially Toronto where we have got the biggest temple in Canada. Very soon we shall have another big temple in Ottawa. I am hoping to stay in India for some months, and hope to meet you in this time.

I hope this meets you in good health. With my regards to Mrs. Ghosh.

Yours sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Gopala Krsna
-
Vrindaban
27 September, 1976

76-09-27

New Delhi

My dear Gopala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26th inst. and have noted the contents. Hamsaduta is not GBC, you are GBC. No, don't return U.S. Immediately come here and talk with me. Don't do like rascal.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Sharma
-
Vrindaban
27 September, 1976

76-09-27

Nairobi

My dear Sharma,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. So, why did you leave Mayapur if you are so expert in chanting? Read my books and do some menial service, but why you have left Mayapur? You are restless, so what can be done. You were chanting in Mayapur. Wherever you may live, you have to abide by the order of the authority. Because you are restless you are not fit for chanting absolutely.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Gopiparanadhana
-
Vrindaban
28 September, 1976

76-09-28




Los Angeles

My dear Gopiparanadhana das,

Please accept my blessings. With reference to your letter to Harikesa dated 21st inst., regarding the purport, 2nd paragraph to Bhagavatam 2.2.38, it is clear. Do not try to change anything.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Harikesa
-
Vrindaban
28 September, 1976

76-09-28

New Delhi

My dear Harikesa,

Please accept my blessings. I am very much perturbed to hear you are suffering from maleria in Delhi. So don't be worried, you'll very soon recover, but I think it is a hindrance for you going to Europe. I therefore request you not to proceed to Europe immediately, but stay and recoup your health, and then we shall think over your going abroad. In the meantime deposit the money in my account at State Bank of India, Connaught Place. Tejiyas knows the bank and he will do the needful.

Hoping for your speedy recovery.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Jayapataka
-
Vrindaban
28 September, 1976

76-09-28




Mayapur

My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23rd inst. and have noted the contents. Regarding the Haridasapur land, first give the site plan and boundary statement and then we shall make plan with Saurabha. Yes, Gaura-Nitai Deities can be installed firstly as we generally do, also Lord Jagannatha and then Radha-Krishna, in three compartments. Formerly the construction was estimated at Rs. 50,000/-out of which Rs. 10,000/-is already with Prabhu Svarupa, Rs. 10,000/-we shall see for and Rs. 30,000/-shall be raised. If further investment is required that we shall see to it, but presently Rs. 50,000/-is maximum. Thakura Haridasa's murti can be installed.

Regarding our proposal for West Bengal: West Bengal people may come and join us without any distinction of caste and creed. The occupation will be according to one's capacity. They will be employed in cottage industry backed by spiritual advancement of life, to understand the mission of human life or relationship with God and act accordingly. The idea is that we are prepared to give all facility for maintenance of the body without sinful activities like illicit sex, meat-eating, intoxication and gambling. Everyone should live peacefully in healthy condition of life with the purpose of advancing in spiritual consciousness. In this concept we can accept anyone from any part of the world, what to speak of West Bengal, and give them shelter, food, occupation and enlightenment. I had no contact with Chief Secretary.

Regarding handloom, can they not produce fine cloth? Fine cloth will be received in any part of the world. Regarding food distribution, they may come to take at our Temple. With travelling sankirtana we can distribute wherever we go, but not to the emergency spot, like that.

Who is managing Bengal Bhagavata Darsana? Raghunath Kundau (Radhe Syamasundara.) has come here, and he is now first initiated. He can be used for this preaching work, he's willing. I understand the visitors in our Temple have increased on account of the propaganda. Have we increased distribution of Gitar Gan or not? Yes, whenever strong and probable false statements are made against ISKCON are made, we can take defamation case against them. I have given one statement in English,* Bengali and Hindi which I will send you, this may be published through the English and Bengali Press Trust of India (PTI). Sravanananda has a film on the last New York Rathayatra, so show this in every town, city, and village and present my statement in Bengali. Radhe Syamasundara. is coming there to help, and I will send some newspaper clippings. Go on with our regular work and chanting. You can also show our book distribution figures from Sankirtana newsletters.

You are open to enquire anything from me. There must be my consultation in everything. Who is main acharya after departure of Tirtha Maharaja?

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*enclosed herewith
ACBS/as

Letter to: unknown 2
-
28 September, 1976

Bhagavan Shri Krishna Chaitanya foretold, "The singing of My name is sure to be spread in every village and in every town throughout the world." In order to materialize this divine saying both Shri Shri Bhaktivinode Thakur and Prabhupada Shri Shri Bhakti Siddhanta Sarasvati Goswami tried their best and under their direction even at the old age of 70, I started for America. There, for a full one year I had to experience great difficulties in my single handed mission on this account, and at last at New York with the help of a few friends, we were successful to have the International Society for Krishna Consciousness (ISKCON) already formed during my stay there, registered in 1966 under the Local Government Rules. The intention was that the men of that continent may easily grasp the teachings as well as advice of Shri Chaitanya Mahaprabhu.

With the grace of Shri Chaitanya Mahaprabhu by and by ISKCON's 40 temples in America's important cities were constructed and throughout Europe in England, France, Germany, Italy and in Melbourne and Sydney in Australia, New Zealand, Auckland, Africa, Canada and Tehran and other places as well in the world all total of 102 such centres of ISKCON for distribution of Krishna cult were established. Amongst all these the very big temples in London, New York, Los Angeles, and Detroit can be specially mentioned. In these temples the minimum number of devotees attached is 50 and maximum 250 and they are engaged to distribute Krishna hymns leading an austentious life. Everywhere the Deity of Radha and Krishna is being worshiped. From India a large number of renowned persons frequently visit these temples throughout the world and they have made remarks to the effect that in each and every temple arrangements for daily worship and functions relating thereto are remarkably done smoothly and methodically. The artistic way of make up in all respects are exceptionally good and for all these a lot of expenses made towards everything are unparallel. The devotees attached to these temples out of natural devotion frequently visit to have a glance of the holy birthplace of Shri Chaitanya Mahaprabhu at Mayapur, Navadvipa, and that of Shri Krishna at Mathura and His lila-ksetra at Vrndavana, and that they do so in thousands.

Bharatavarsa land is a sacred place. Bhagavan Buddha was born here. Buddhists from different places in the world come to have a darshan of Gaya and Varanasi. What harms them if the devotees of Shri Krishna come here to have a darshan of the birthplaces of Shri Krishna and Shri Chaitanya Mahaprabhu? They are after being initiated with Vaisnavism by having their head shaved and keeping sikha and yajna-sutra and adorning with twelve tilakas, being engaged in Hari sankirtana are not all these things a pride for us Indians? But it is a matter of great regret that recently in my birthplace, West Bengal, there are some who are making agitations and various uncalled for remarks without knowing the real facts. All these have pained me to a great extent. Shri Krishna and His name Krishna are the same. Just after the advent of Shri Krishna, even while He was a mere child, even then Kamsa, Putana, Aghasura, Bakasura, Gardhabasu, Pralambasura and other such demons tried their best to kill Shri Krishna. But their attempts failed. They could not harm Shri Krishna in any way. They were themselves destroyed. So the movement for Krishna Consciousness can in no way be stopped and be faded away. Rather those who are trying to do any harm by uncalled for agitation after spreading false facts, they are sure to be disheartened. It seems if these people without adopting the aforesaid wrong way of doing harm to our International Society for Krishna Consciousness, do themselves join our movement, there is every chance of a formation of the body of a Great United Nation.

After the last great war the existing body of the present United Nations was formed, but what real benefit there has been to be mentioned of for the worldly people. The ISKCON movement has actually got together all nations in the world by their adoption of nonviolence creed and spreading of Krishna's name, door-to-door. Amongst us there are Hindus, Muslims, Jews, Christians, Buddhists and others who in the same way initiating themselves with shaved head, sikha, tilaka and sacred thread are engaged in singing Krishna nama in accordance with the scripture, "krsna kirtana gana nartana parau." So I fervently request my gentle countrymen to have a thorough investigation of our affairs so as to discontinue their uncalled for agitations.

There has been various remarks about our income and expenditure, and on this some questions were raised in our Lokeshava and discussions made there to. The Lokeshava members accepted the fact that our various expenses are met up with our income of selling various books, as well as various donations from the public. Up till now my humble self could write at least 84 books and print them in English. Those are Bhagavad-gita As It Is, Srimad-Bhagavatam, Canto I to VII (24 volumes), Teachings of Lord Chaitanya, Shri Chaitanya Charitamrta (17 volumes), the Nectar of Devotion, Krishna Consciousness The Topmost Yoga System, Shri Isopanisad, etc., etc. These books are sold throughout the world, and the amount of their daily average sale is a little over five lacs, and for this Bhaktivedanta Book Trust, a registered body has been formed, with the intention that 50% of the sale proceeds will be utilized for printing books and the balance to be spent towards building temples, maths, and their day to day expenses.

At the age of 70 I had the energy to go outside India and apart from other various duties, engage myself in writing books even at night without sleep. All these have been done in accordance with the direction of my Prabhupada Gurudeva. My foreign devotees, with the help of various machines, do the needful for printing all these books written by me. These books are sold throughout the world for which an all round very hard labor is required. If sale proceeds of my books sold outside India are brought for aforesaid expenses in India, what harms and what is to be envied of. They have been spent for the benefit of the general public, materially as well as spiritually. We get help from foreign government is an absolute false report. What an unjudicious thinking. How can anyone think of that a foreign government will subscribe money for the promotion of Krishna Consciousness? So my request is not to do injustice to us in any way by unnecessary anti propaganda, but to cooperate with us by joining our Krishna Consciousness movement so that it may spread more and more satisfactorily, and for this we shall be highly obliged. Our cooperation on this account is much coveted for. Hare Krishna.

A.C. Bhaktivedanta Swami
Founder Acharya ISKCON (all over the world)

Vrindaban 28/9/76



Letter to: Sastriji
-
Vrindaban
28 September, 1976

76-09-28

New Delhi

Dear Sastriji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your kind letter dated 26 inst. I am so enthused by understanding your desire. Yes, we require qualified men like you for spreading the Krishna Consciousness Movement all over the world. I shall request you to come here immediately with this letter of identification and see me without delay. We have got good accommodation for you. I am here up to 8th October. The best thing will be that you come and see me on receipt of this letter.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Dvarakesa
-
Vrindaban
29 September, 1976

76-09-29




Stockholm

My dear Dvarakesa,

Please accept my blessings. With reference to your letter to Harikesa dated 22nd inst., yes, kirtana and prasada will appeal to even the uneducated. We have means to preach to both the educated and uneducated, the sinful and the pious-dhiradhira-jana-priyau. Regarding the concerts, make mrdanga concert. You will get good mrdangas from L.A.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Pancaratna
-
Vrindaban
29 September, 1976

76-09-29

Mayapur

My dear Pancaratna,
Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26th inst. and have noted the contents. I have not received the Bengali Bhagavata Darsana yet. We want first class printing-offset method is cheaper and good. You may use Srila Bhaktivinode Thakura's translation of the Siksastakam. Also, Bhakti-Katha is alright for the title of compilation of my articles from the Gaudiya Math magazine. Sri Isopanisad is being translated by one of my friends here, and as soon as it is ready we can send you a copy. Regarding help, you may negotiate for Jayasacinandana to come from Los Angeles center.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Vicitravirya
-
Vrindaban
30 September, 1976

76-09-30

Bhaktivedanta Manor

My dear Vicitravirya,

Please accept my blessings. With reference to your letter to Harikesa dated 14th inst., on your recommendation I am accepting the following disciples for first initiation.

Radha Krishna Pillay-Rama-Sarana Dasa

Gordon McMillan-Gaura-Nitai Dasa

Brian Daulby-Bhajanananda Dasa

Eamon Morton-Atmatma Dasa

Benedict Bygott-Webb-Bhagavad-bhakta Dasa

Gabriel Zajac-Giri-Govardhana Dasa

Tony Smullen-Tulasi-priya Dasa

Janet Pillay-Janaki Devi Dasi

Laureanne Mcmillan-Lal Gopala Devi Dasi

Hold a fire sacrifice and the disciples may receive their names at that time. Jayatirtha may chant on the beads and give them to the devotees. All initiates must chant minimum 16 rounds on the beads daily and very strictly follow the four regulative principles to insure progress in Krishna Consciousness.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

October

Letter to: Dr. Dave
-
Vrindaban
1 October, 1976

76-10-01

Ahmedabad

Dear Dr. Dave,

Please accept my greetings. I am in due receipt of your kind letter dated 28th September, 1976 and noted the contents with care. I am very much pleased that such a highly qualified person as you desire to join our movement. We require many such persons as you to make our movement successful.

yad yad acarati sresthas
tad tad evetaro janah
sa yat pramanam kurute
lokas tad anuvartate
 [Bg. 3.21]

"Whatever action is performed by a great man, common men follow in his footsteps. And whatever standards he sets by exemplary acts, all the world pursues.'' (Bhagavad-gita, 3.21)

It is the Vedic system that after 50 years of life one has to take to Vanaprastha, then take to Sannyasa.

It will be a great pleasure to meet you again, and if possible please join us as soon as possible.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Guptaji
-
Vrindaban
1 October, 1976

76-10-01

Delhi

My dear Guptaji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated and have noted the contents. Please come immediately and please bring one nice English to Bengali dictionary, prepared either by Subala Mitra or Ashutosh Deva. The price may be taken from the Temple to purchase it.

I shall be in Vrindaban up till the 8th, and then after going to Aligarh and Chandigarh I shall return about 17th-18th inst.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Madhava
-
Vrindaban
3 October, 1976

76-10-03

Boston

My dear Madhava,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22nd Sept. 1976 and have noted the contents. Regarding details of the universe, be satisfied by reading only Bhagavatam. What is the use of reading other books-you are not going there. Some portion of the earth is flat. When you stand in any place you see flat, so for us to some extent it appears flat, but it is round.

Simply keep faith that whatever we describe, that is a fact. After all, we are an insignificant creature in the universe, so whether you take the modern scientists or Sukadeva Goswami, it is inconceivable. It is best to keep faith in Sukadeva Goswami, because actually our only business is to go back to home, back to Godhead. So whether Sukadeva Goswami or the modern scientists are right or wrong, it is nothing interesting to us. We want to go back to home, back to Godhead-yanti mad-yajino'pi mam.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Bharata-varsa in 5th Canto refers to the whole earth.
ACBS/as

Letter to: Balavanta
-
Vrindaban
4 October, 1976

76-10-04



My Dear Balavanta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters and financial report dated 26th August and 18th Sept. 1976, and have noted the contents. The airport distribution at New Orleans is very good. Regarding the Lord Jagannatha deities, if They cannot be worshiped, They should be thrown in the sea. I acknowledge receipt of check copy No. 1195 on Bank of New Orleans for $1,000.00, and you may send money as you have done to M.V. Fund, L.A.

Deity worship should not be expanded anymore if it is difficult to manage, but Nitai-Gaura can be worshiped. If devotees do not stay in the center that means your preaching is not very strong. Regarding offering spinach, just it should be very clean-everything should be done very cleanly. Regarding the name of your farm, Murari is a name of Krishna, so Murari Sevak means servant of Krishna.

The public should be convinced of this point: that there is life after death, and then prepare for the next life. Otherwise what is the difference between men and animals? If a man has to go outside his home, he has to make so many preparations, but an animal will not-that is the difference between a man and an animal.

Our ultimate aim is to take part in politics, because Krishna took part in politics, we have to follow-but if people do not become Krishna conscious it won't be possible. Actually if we can take up the government, our movement will be very easily spread and beneficial to the people. We can make happy, peaceful men, God conscious-this is our aim. The main thing is to distribute books more and more. That remark by the man in Houston is to your credit, that this movement is becoming an epidemic. Actually, everywhere envious people are against this movement, especially communists, because this movement is a threat to them. The main thing is to distribute books-the communist idea is spread practically all over the world on account of distributing huge amounts of literature, but they have no substance. Introduce Rathayatra very nicely and distribute books. Yes, you are welcome to join me. I wanted that besides my permanent secretary that one of the GBC's may accompany me regularly.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Harikesa
-
Vrindaban
4 October, 1976

76-10-04

Germany

My dear Harikesa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 30th, 1976 and have noted the contents. I sent you especially for preaching in that quarter therefore I gave you money, otherwise in U.S.A. what is need of money. You have experience in that area, therefore I gave money. So I request you not to go to U.S.A., even if it is a little difficult to preach in that quarter. I have written to Gurudasa and Sucandra to join you-combine together and preach. In U.S.A. there are many preachers, but here no preachers. Otherwise, if you must preach in English then you may preach in England.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Kacoriaji
-
Vrindaban
4 October, 1976

76-10-04

New York

My dear Kacoriaji,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 28th August, 1976 and have noted the contents carefully. Thank you very much for your kind sympathy. Thank you also for the check ($25.00 No. 88 dated 8th Sept. '76).

I suggest you approach Tamala Krishna Gosvami at our New York branch. (340 W. 55th St., N.Y. 10019, N.Y.) You may go and join them there, they have a dramatic group, and if your ideas can be developed, I have no objection, that will be very nice.

I hope this meets you well.

Your well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
4 October, 1976

76-10-04

New York

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 21st Sept. 1976 and have noted the contents. I have received and approved Ramesvara's report from Fiji. I am awaiting your report on Africa. You see what is the situation in Africa, it appears to be a little mess. Yes, that's a fact, New York is the most important city in the world, and our Temple is situated in the most important center. Jayatirtha may act as GBC for South Africa as you have proposed.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Brahmananda
-
Vrindaban
5 October, 1976

76-10-05

Nairobi

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23rd Sept., 1976 and have noted the contents. I have just informed Tamala Krishna also, that Africans should not be allowed to live in the temple unless they are danger-proof. Of course you must preach but if you allow them to live you must be little careful-better not to allow. Chant and distribute prasada and let them come, take prasada and become practiced for Krishna consciousness. In suitable cases they can be 1st initiated but no 2nd for the time being.

Regarding land, yes, contact Ambarisa immediately and remind him that he wanted to invest some money. If he does that, that will be very nice, and I will give my sanction if he wants. You can purchase-that place is nice where Damji lives. (Ambarisa can be contacted through the Boston temple.) Mortgage is not to be done as the interest will be too high.

For members nowadays we are not giving books free. First when becoming the member they receive five large books, but after that they must pay for future books. If by distributing books you can collect some money for purchasing land, do it.

I was very much anxious for you, therefore Tamala went there. Now I am relieved that you are doing well. This year you must come to Mayapur.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
5 October, 1976

76-10-05

New York

My dear Tamala Krishna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter from Nairobi dated 3rd inst. and have noted the contents. Africans should not be allowed to live in the temple there unless they are dangerproof. Of course you must preach, but if you allow them to live, you must be little careful-better not to allow. Chanting and prasada distribution is very nice. Let them come, take prasada and become practiced for Krishna consciousness. In suitable cases they can be given 1st initiation, but no 2nd for the time being.*

Yes, the GBCs should move and visit other other zones, and I quite approve that the GBC chairman can do this.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Note: this has been informed to Brahmananda
ACBS/as

Letter to: Dr. Chatterjee
-
Vrindaban
6 October, 1976

76-10-06

Calcutta

Dear Dr. Chatterjee,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1st inst. and have noted the contents. Your suggestion is very good-if the verses from Srimad-Bhagavatam and Bhagavad-gita are presented in classical art it will be something wonderful-the whole world will appreciate. We already have a dramatic party in New York, and their performances are very much appreciated. Indian classical songs are appreciated here and in foreign countries also. This program of presenting the Bhagavatam in classical song is a good idea.

vedaih sangapada-kramopanisadair ga
yanti yam samagah
(Bhag. 12.13.1)

Regarding your other suggestions, Ayurvedic medicine is a good idea, provided we can get an expert manufacturer. And agriculture we can also take up-we already have land, many farms. Too much modern machinery is not suitable for our country.

I shall inform you of our arrival in Calcutta, and trust we shall meet for further discussion there.

I hope this meets you in good health

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Gaura Govinda
-
Vrindaban
7 October, 1976

76-10-07

Bhuvaneśvara

My dear Gaura Govinda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1st inst. and have noted the contents. Nityananda Kanungo, the father of Bijayananda, can give you information about that land. He is a very famous man, and he lives in Cuttack. Otherwise Bhavananda may be able to give some assistance.

You may send me copies of your new publications.

I hope this meets you well,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Hrdayananda
-
Vrindaban
7 October, 1976

76-10-07

Los Angeles

My dear Hrdayananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter undated, and have noted the contents.

Thank you very much for your very good printing and preaching work. May Lord Caitanya bless you.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Sriman Bajaji
-
Chandigarh
14 October, 1976

76-10-14

Bombay

Dear Sriman Bajaji,

I thank you very much for your letter dated October 4, 1976, I have noted the contents carefully. I accept your invitation. I will advise Giriraja, my secretary in Bombay to see you in this connection. I wish to take with me my sankirtana party whether you would like to accommodate them. If not then only my personal secretaries, all together five, will go with me, so you have to arrange accommodation for them.

I am sending a copy of this letter to Giriraja to do the needful.

I hope this letter meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/as

Letter to: Giriraja
-
Chandigarh
14 October, 1976

76-10-14



My Dear Giriraja Prabhu,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 8/10/76 and have noted the contents carefully.

Yes, you can do as you have suggested, reply in the monthly news letter to the members, followed by the reply I sent to Smt. Morarji.

Your preaching in the colleges is nice, try to make some Indian devotees.

I am enclosing two letters to the Bank of America for renewing the fixed deposits, see that it is done and inform me what has been done about the receipt I left for renewal when I was there last. Also one letter to Ramakrishna Bajaj, do the needful.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Dr. W.H. Wolf-Rottkay
-
Chandigarh
14 October, 1976

76-10-14



My Dear Dr. W.H. Wolf-Rottkay,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated September 27th and October 3, 1976, I have noted the contents carefully.

Regarding the scientists, we have entrusted our own three scientists namely Svarupa Damodara, Sadaputa, and Madhva and we leave the matter to them, we do not say anything ourselves, but are leaving it to them. But there are many common men who do not believe that they have gone to the moon planet. So as common men we can simply say, how can dust and rocks reflect so much of light as to illuminate the night, like the sun at day. It is simply bogus to say that the moon is full of dust and rocks. Such a beautiful soothing planet is full of dust and rock with no living beings there is simply unbelievable. You are a learned scholar, do you think it is believable that dust and rocks can illuminate the whole universe at night. It is so soothing and beautiful. I shall be very glad to receive further enlightenment in this connection from your good self.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Yasomatinandana
-
Chandigarh
14 October, 1976

76-10-14



My Dear Yasomatinandana Prabhu,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 8/10/76 and have noted the contents carefully. You say the farm is only five miles from the city, so we will build our temple on that land. The farmers should be trained up to become devotees of Krishna. The same Idea I have already given for Hyderabad farm. Invite the local farmers to participate in Kirtana and prasadam distribution, engage them to work the land. They may keep whatever they require for their maintenance and the excess production may be traded or sold. But we are not going to develop a competitive farming enterprise for making money. The basic principle is to become independent of artificial city life, working in factories producing nut and bolts. Gandhi had this Idea, the one defect was that there was no Krishna in the center. So the same idea of village organization, but keeping Krishna in the center should be introduced on our farm projects.

Do not install Gaura Nitai deities until sufficient men are there to take proper care of them.

Regarding men; everywhere there is shortage, we cannot continue to import men continually.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: S. B. Bartarya
-
Chandigarh
15 October, 1976

76-10-15

S. B. Bartarya
M.A. L.L.B.
Geeta Margh, Srinigar
Hapur. (U.P.)

Dear S.B. Bartarya,

I am in receipt of your letter dated October 6, 1976 and have noted the contents carefully. I shall be returning to Vrindaban on the 20th October and shall be glad to see you any day thereafter at 4:30 PM. Please bring this letter with you and show it to my secretary on my arrival.

I hope this letter meets you well.

Respectfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Cittahari
-
Chandigarh
15 October, 1976

76-10-15



My Dear Cittahari Prabhu,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 28th September 1976.

It is your money so you can do with it whatever you like. If you feel the money is needed there, then use it accordingly, I have no objection.

Jita Garisa Das Brahmacari is duly accepted by me as a second initiated disciple. Hold a fire ceremony and let him hear the tape of the Gayatri mantra chanted by me through the right ear. See to it that he is properly trained up in brahminical habits, cleanliness, truthfulness, tolerance, self control, etc.

I hope this letter finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Dr. R.M. Dave
-
Chandigarh
15 October, 1976

76-10-15

Dr. R. A. Dave,
Gokula 6,
Prabhu Park Co.
Near Rajnagar Society
Ahmedabad 380 007

Dear Dr. R.M. Dave,

Please accept my blessings. Thank you for your letter dated 6th October 1976.

I am returning to Vrindaban on 20th October and shall be there until end of November. I will be glad to meet you there anytime convenient for you. It will be a great pleasure to meet you, you are always welcome.

I hope this letter meets you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Kirtanananda
-
Chandigarh
15 October, 1976

76-10-15



My Dear Kirtanananda Maharaja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 1, 1976 and have noted the contents carefully.

A film showing illegal techniques of distributing my books (Money shuffle) was never authorized by me. If it is actually a fact what you say, then stop it immediately. In all our dealings we should be above suspicion. They say first impressions are lasting. If someone feels cheated by our men because they are using dubious methods of distribution and collecting money our purity may be doubted and reputation spoiled. So please do not allow such film showing to take place until I have seen the film personally.

Thank you for the enclosed check. I am glad to note that your book distribution is going on nicely.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Jabier Rodriguez has been accepted by me as a duly initiated disciple, his name is Jaya Caitanya. Enclosed please find one Brahmin thread for the second initiate, and a mantra sheet, other may make copy.

Letter to: Mrs. Tania Perera
-
Chandigarh
15 October, 1976

76-10-15



My Dear Mrs. Tania Perera,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated nil. I have noted the contents carefully. Yes! I remember you and the gold chain you gave me I gave to the deities in Melbourne.

Regarding your situation, the only alternative is to move into the temple and take complete shelter of the devotees and Krishna. Prahlada Maharaja was only 5 years old and because of his becoming a devotee of the Lord his father tried to kill him in so many ways. So that your husband is against Krishna is nothing astonishing, it is quite normal. So if you like you can leave him, and move into the temple of your choice.

I hope this letter meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Radhavallabha
-
Chandigarh
15 October, 1976

76-10-15






My Dear Radhavallabha Prabhu,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated October 5th 1976.

Geetar-gan (Bengali) may be added in the front piece as you have suggested, spelling as above with Bengali in brackets.

There is no need to print Sri Caitanya Mahaprabhu, His Life and Precepts, it is already there in other books.

Ādi-Lila may be printed in 4 volumes as suggested by you.

Let me finish 9th canto then I shall decide, most probably I shall start 11th canto, but as yet I have not decided.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Sacimata
-
Chandigarh
15 October, 1976

76-10-15



My Dear Sacimata Prabhu,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 3rd October 1976 and I have noted the contents carefully.

There is nothing mystical about getting Gaura Nitai deities for worshiping. The Lord is all powerful and omnipresent, he knows the heart of the devotee and reciprocates with the devotee accordingly. So now the Lord has come to your home and agreed to be worshiped by you, therefore everything should be clean and neat. Nice prasadam should be offered regularly and distributed to guests. Kirtana may be performed morning and evening and some discussion from Bhagavad-gita as it is, or other books from our publications.

Your activities in Germany are all right, try to help the sankirtana and preach to your own circle of friends. I think at this time there is no need for you to come to India. If there is need I shall let you know. You are all little older and India will be difficult for you, for the time being please remain situated as you are. Chant Hare Krishna and help spread this movement in the best way open to you.

Hamsaduta Maharaja has told me about you, and he is presently acting as my secretary.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Jagar guru
-
Chandigarh
16 October, 1976

76-10-16



My Dear Jagar guru Maharaja,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated September 28, 1976, I have noted the contents carefully.

I understand from Hamsaduta Maharaja that you have gone to Dubai borrowing $400.00 dollars from him. So if you want to change your programme again, at least send this money back to him.

In the last year you have changed your engagement so many times, it is not good, better to stick to something and complete it than constantly changing. If you can carry out your original plan of collecting from Indian in different parts of the world and sending to India that would be good. Why not stick with Nitai Gaura TWSKP and make this successful?

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/

Letter to: Jayarandas Kuthiala
-
Chandigarh
16 October, 1976

76-10-16

Chandigarh

My Dear Jayarandas Kuthiala,

Please accept my greetings. I was very glad to see you. I'm sorry that I could not speak to you in detail because other visitors were waiting. I am very much pleased that you are interested in my scheme at Jyotisar, I think that I shall require your help when this plan is in action. If you have time you can come to Vrindaban to discuss some important matters.

So far I know His Holiness Ram Tirtha was a sannyasi, but you have written in your letter that he was a source of love to Japanese girls. I was very much surprised on this point. Kindly let me know what was the point in this connection of Swami Ram Tirtha. It was surprising, as far as I know a sannyasi is completely aloof from womanly connection. I shall be very glad to be enlightened in this connection about Swami Ram Tirtha.

I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Dr. Mohan Singh
-
Chandigarh
16 October, 1976

76-10-16

Chandigarh

My Dear Dr. Mohan Singh,

It was a great pleasure to meet you this evening. You are a devotee of Krishna and a learned scholar. Meditation is meant for yogis, it is said in the Vedic literature, Dhyanavasthita-tad-gatena manasa pasyanti yam yoginah  [SB 12.13.1] a yogi is one who always meditates on the Lotus Feet of the Supreme Personality of Godhead. One who meditates on Krishna is the topmost yogi of all. We have explained this fact in our book "Topmost Yoga.'' I request you to read this book and meditate on Krishna, then you and your followers will be first class yogis performing the best meditation. Yoginam api sarvesam mad-gatenantaratmana [Bg. 6.47].

I thank you once again for coming here. If possible you may come to Vrindaban. I invite you to stay with me for some time so we can discuss more on this subject matter. I am returning to Vrindaban by 20th October.

I hope this letter meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hds

Letter to: Kuladri
-
Vrindaban
22 October, 1976

76-10-22



My Dear Kuladri,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 7, 1976 along with a check for $1,111. Thank you very much.

Yes, I was there in Buffalo, it is nice. Nitai Gaura is there. It is a very good opportunity. Take advantage and do it nicely. Surely Nitai Gaura will give you strength.

Upon your recommendation I will accept the following devotees as my initiated disciples. Please be sure that they know and follow the four regulative principles and that they always chant at least 16 rounds daily trying to avoid the 10 offenses. Hold a fire ceremony and have Kirtanananda Maharaja chant on their beads. Their new names are as follows:

Charles Vogler-Cakrapani dasa

Bernald Ely-Vallabha Caitanya dasa

Mary Tepas-Manasvini dasi

Theresa Pericola-Tilakaini dasi

Brenda Moffit-Bhaktinistha dasi

Pat Lawrence-Prema-manjari dasi

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Mahamsa
-
Vrindaban
22 October, 1976

76-10-22



My Dear Mahamsa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13/10/76.

I am awaiting your visit. We shall discuss further regarding the land you have described when you come.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Satsvarupa
-
Krishna Balaram Mandir
October 22, 1976




My dear Satsvarupa,


Please accept my blessings.  I am in due receipt of your report dated October 4, 1976.

I am happy to hear of our great victory at the Chicago airport.  Do not mind the dogs barking to get us out of the temple in Chicago.  Stay in the temple and prolong as far as possible.  In Bombay they tried to evict us in so many ways, but Krsna allowed us to stay and now we are going forward.

Regarding your library work, yes you simply have to try your best.  We simply have to work sincerely.  Success or no success, that is up to Krsna. Duhkhesv anudvigna-manah/sukhesu vigata-sprhah/Gita 2.56.  Yes, you may familiarize yourselves with psychology, sociology, etc.  I, also, touch upon these subjects wherever possible.  Krsna is all-pervading, therefore we touch everything.  Here in India they are also getting good numbers of standing orders from the professors.

It will be a great achievement if you can write this book on the theme, "anything undertaken without Krsna fails." Here in India we have just seen how they have made a big, big plan for the city of Chandigargh.  So much land is lying vacant, and in the meantime people are going hungry.  Because they are not Krsna conscious, they do not know how to utilize anything properly.  They are simply thinking of satisfying their own senses.  So many big, big plans, but the result is that people are unhappy.  Napoleon and Hitler made big, big plans, where are they now?  All failures.  Churchill wanted to keep India under control.  Gandhi wanted to drive away the Englishmen.  Now, the Englishmen are driven away and things are going on by the laws of nature.  Churchill and others have remained in comatose condition before dying due to excessive attachment to their plans.  All failures.

Yes, there is no harm if you have to do some research.  Krsna will supply the materials. You may write slowly, but give something full of meaning and instruction for the misguided people of this age.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Please find enclosed some questions and answers I have given for Bhavans Cultural and Religious Journal in Bombay.  This may give you some help in writing your book.



ACBS/jda

Letter to: Ramesvara
-
Vrindaban
22 October, 1976

76-10-22



My Dear Rameswar,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1976.

Yes, my blessings are there that you may always have the strength to act according to my orders. Yes, I am feeling a little better. You are welcome to come in January. Thank you for your wanting to help relieve me from the management burdens.

It is my satisfaction that everything is going nicely in Los Angeles. I want to see that those programs that we have begun will go on expanding and improving more and more.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Srutakirti
-
Vrindaban
22 October, 1976

76-10-22



My Dear Srutakirti,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 10, 1976.

Since Tamala Krsna, Gurukrpa, Ambarisa, and yourself are all in agreement to develop the restaurant in Hawaii rather than in Boston, I have no objection.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Sudama
-
Vrindaban
22 October, 1976

76-10-22






My Dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 7, 1976.

Yes, there was some rumor, but I did not believe it. I am confident now that you'll stick to our Krsna consciousness and do the needful. May Lord Krsna bless you.

I never said that your troupe should come to Bombay for the opening. That is not very necessary.

I appreciate very much your dedication to preaching in Japan.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Bala Krsna
-
Vrindaban
23 October, 1976

76-10-23



My Dear Bala Krsna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 6, 1976.

Your report of book distribution is very encouraging. Please go on increasing more and more. Yes, you should become the topmost temple for distributing my books. This is a very good proposal. That is the only way to please me. Distribute my books profusely. That is real preaching.

The girl who has got health problems must learn to be tolerant. As long as the material body will be there, there will only be pain. Pleasure is a misconception.

Upon your recommendation I will accept as my duly initiated disciples the following devotees. Make sure that they strictly follow the regulative principles and always chant a minimum of 16 rounds, avoiding the 10 offenses. Hold a fire sacrifice and have Ramesvara Maharaja chant on their beads. I also enclose one sacred thread and gayatri mantra sheets for the devotees you have recommended. They should also participate in the fire ceremony. Their new names are as follows:

Ken Reilly-Krsnacandra dasa
Curt Halberstadt-Kunja-bihari dasa
Bryan Baxter-Varaharupa dasa
Craig Escalante-Kurma-rupa dasa
Debbie Escalante-Dasarathi dasi
Sheila Halvie-Syama-priya dasi

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gurudasa
-
Vrindaban
23 October, 1976

76-10-23



My Dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12/10/76.

I never said that you should go undercover for preaching in Eastern Europe. Everything should be done openly and very carefully. Krsna will protect your efforts.

Up to date the Vrindaban guest house is a failure. Nobody's coming. You are always welcome in Vrindaban, but I think you can come for the Mayapur festival. Right now, Harikesa and Sucandra are very eager to preach. So, you should find out where they are and make arrangements to assist them.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayapataka
-
Vrindaban
23 October, 1976

76-10-23






My Dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 19, 1976.

Regarding this co-operative point, who will manage all the expenditure? We will spend so much money, why should it be managed by a co-operative. The co-operative society proposal is absurd. The poor members cannot pay adequately, neither are they interested. It is not tenable from all angles of vision. In the beginning the report was given to the DM. Now again DM, DM. Why again DM, he was first given proposal?

It is up to Mr. Chowdary now. The chief minister has handed the matter to him for decision. He said to wait 2-3 months for a decision. So let us simply wait.

Regarding the concessional paper, we are already getting government paper. If you want we can get as much as you require. It is already sanctioned. However many tons you require just tell Gopala Krsna and he'll do the needful.

Your description of how you are managing is nice. This is management. The British government was conducting the management of 600 million people with just 200 Britishers. We cannot expect all foreigners to come and manage Mayapur affairs. The best management is to turn the local men into devotees. Make the management perfect in this way. Things should be developed in such a way, based on devotional service, that there may not be any racial feelings. This is Kali-yuga. Very easily racial feelings are awakened on the material platform, but on the spiritual platform there is no such thing. Yes, what you are describing is the banking system. Every day, until the trial balance is calculated, no employee can leave the bank. That was the old system in Indian business.

One elderly gentleman, who claims to be my Godbrother, named Jayanarayana das Babaji, from Burdwan district, will be coming there. You may give him a place.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Rajni
-
Vrindaban
23 October, 1976

76-10-23



My Dear Rajni dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 5/10/76.

Yogesvara is supposed to come there very soon to check on the situation and then report back to me. You may please keep in correspondence with him.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Bhurijana
-
Vrindaban
24 October, 1976

76-10-24



My Dear Bhurijana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 11, 1976 and also the letter from your good wife. Thank you for the traveler's checks in the amount of $100.

I am pleased to know that you are working hard in the service of Krsna and feeling settled in your engagement. Please take this movement very seriously.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gururaj
-
Vrindaban
24 October, 1976

76-10-24



My Dear Gururaj,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Sept. 21, 1976. Thank you very much for the donation you have sent, it is very nice.

Please continue to associate with the devotees at our Montreal temple. If you are serious and willing to follow the four regulative principles and chant sixteen rounds daily, you are welcome to live in our Montreal temple. Make an end to this material existence once and for all. There is nothing but suffering in this material world and we are offering the chance for eternal, blissful life. Kindly take advantage of this opportunity.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Makhanlal
-
Vrindaban
24 October, 1976

76-10-24



My Dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10/7/76.

My blessings are always with you as you have requested. You are a very good devotee and servant of Krsna. So far your questions are concerned. Nityananda is the principle of the Guru. So, the Gurudeva is the incarnation of Nityananda. Anyone strictly following the instruction of the Guru is following Nityananda. The price one has to pay if he wants to become Krsna conscious is that he must dedicate himself to following the order of the spiritual master, mahat seva. If the Spiritual Master is pleased with disciple then the blessings of Guru will be there. That is the best way to become Krsna conscious, and Krsna is non-different from Nityananda. You may pray to Lord Nityananda to help you become dedicated in the service of your Guru. Krsna consciousness cannot be achieved artificially. You should approach Nityananda Prabhu through your Spiritual Master.

I am pleased to accept the devotees you have recommended for initiation. Please be very sure that they all know and follow the regulative principles and chant minimum 16 rounds daily. Hold a fire sacrifice and have Rupanuga chant on their beads. Their new names are: Willard-Vaisnava dasa, John-Jivapati dasa, Adam-Akruranatha dasa, Nancy-Nitya-manjari dasi.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Narahari
-
Vrindaban
24 October, 1976

76-10-24



My Dear Narahari,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1976.

I'm happy to hear how nicely things are going at our Miami temple. Upon your recommendation I accept the devotees you have requested initiation for. Robin Teter's initiated name is Rama Gopala dasa. I am enclosing 2 gayatri mantra sheets and one sacred thread duly chanted on by me. Now, hold a fire ceremony. The first initiates beads may be chanted on by Balavanta. Play the tape of me chanting gayatri mantra into the right ear of the second initiates. Be sure that these devotees and all of my initiated disciples there are strictly following the four regulative principles and chanting a minimum of 16 rounds every day, avoiding the 10 offenses. Also, be sure that the second initiates know the brahminical principles given in Bhagavad-gita, 18,42.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Radha-sarana
-
Vrindaban
24 October, 1976

76-10-24



My Dear Radha-sarana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter to my secretary dated October 2, 1976.

According to your recommendation I am accepting for second initiation Amala-harinama das Brahmacari and Viraja dasi. Now hold a fire ceremony for attendance of devotees only. You must be sure that these devotees are very strictly following the regulative principles and chanting a minimum of sixteen rounds daily. They must be fully engaged in devotional service, 24 hours per day. Please find enclosed two gayatri mantra sheets and one sacred thread. After the fire sacrifice, play the tape of me reciting the gayatri mantra into the right ear of these initiates and show them how to count on their fingers.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Sivani
-
Vrindaban
24 October, 1976

76-10-24



My Dear Sivani,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 11, 1976.

I am forwarding your letter to Jayapataka Maharaja in Mayapur. He will contact you whether it is alright for you to come there to work for Krsna as you have requested. Please take this Krsna consciousness very seriously and make your life perfect.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Bhadravardhana, Hrdayagovinda
-
Vrndavana
October 25, 1976

76-10-25



My dear Bhadravardhana and Hrdayagovinda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated October 1, 1976 along with a check for $350. Thank you very much.

Please perform your service of training up the new men very carefully. Present the philosophy of Krsna consciousness as it is. There is no need to add anything or take anything away. As it is. They must learn to strictly follow the four regulative principles and chant 16 rounds minimum every day, avoiding the 10 offenses. The new men should also go out for samkirtan, chanting or distributing my books. This will make them strong. Also, they must study  my books at least three hours a day (including classes).

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Advaitacarya
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25



My Dear Advaitacarya,

Please accept my blessings. I have received your letter undated.

You are taking care of the cows. That is cow puja. Don't bother with anything else. Keep yourself in Krsna consciousness by strictly observing the regulative principles and chanting sixteen rounds. Always keep engaged in Krsna's service.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Barbara Eady
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25



My Dear Barbara Eady,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter undated.

I am very glad to hear that you are very serious about Krsna Consciousness and are chanting 16 rounds, following the regulative principles and trying to distribute my books in New Zealand. I will be pleased to accept you as my initiated disciple, but I must have some recommendation. If you will have Tusta Krsna write to me recommending you then I will gladly do so.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Whom it may concern
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25

To whom it may concern:

It is a great pleasure for me that Dr. S.R. Chakravarti has sung some important verses from Srimad-Bhagavatam, now made into a record album. I have heard these songs and am confident that anyone who will listen to these nice songs will be inclined to read my complete translation of the Srimad-Bhagavatam, now available in English (60 volumes), which has been published by the Bhaktivedanta Book Trust in Los Angeles, U.S.A.

Faithfully,

A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Chittrakara
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25



My Dear Chittrakara Prabhu,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22nd September, 1976, I have noted the contents carefully.

Hamsaduta Maharaja has also given me an account of your activities in Kabul. It doesn't matter that you have been asked to leave the important thing is that you are trying to spread the message of the lord all over the world. In the Bhagavad-gita the Lord says very clearly, that anyone who tries to broadcast his message is considered most dear and there is no one dearer to the lord than such a sincere preacher.

If you can collect money there as you have suggested and send it for Nitai Gaura TWSKP activities in India that will be good. There is no restriction for preachers, they may travel everywhere all over the world. Nitai-Gaura means world wide preaching, because Lord Caitanya appeared to spread this movement to every town and village of the world, and by the grace of good souls like yourself the desire of Lord Caitanya Mahaprabhu is being fulfilled in the modern age.

So collect and send, Hamsaduta Maharaja is doing nicely and can utilize any amount we are planning a big Kumba Mehla

You have my blessings all the time, continue to preach with enthusiasm, keep Hamsaduta Maharaja informed about your activities. I hope this letter finds you well.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/hs

Letter to: Harivilasa
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25



My Dear Harivilasa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 19/10/76.

Let this couple first of all legally marry. After that we bless them by observing a fire ceremony. It is not necessary to burden me with these matters. Please consult with the local GBC.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Krsna Vilasini
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25






My Dear Krsna Vilasini dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 13, 1976.

As long as the body will be there, there will only be pain. Pleasure is only a misconception. Do not be sorry if you are in an "unfortunate'' situation. It can also be fortunate if you take advantage by becoming serious to become Krsna consciousness. Follow the regulative principles, chant 16 rounds and as far as possible render service and study my books. Success is sure.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Svarupa
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25



My Dear Svarupa Das,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 20/10/76.

As soon as everything is complete in the matter of registration of the "deed of gift'' and the land is in the name of ISKCON, we shall begin immediately. Please communicate to Jayapataka Swami in this connection and he will inform me of the situation.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Tribhangananda
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25



My Dear Tribhangananda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 3/10/76.

Thank you very much for your report of the temple activities there. Please offer my thanks to Mr. Pankhania for his kind assistance to our movement.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. please be sure that everyone there is following strictly the four regulative principles and chanting a minimum 16 rounds daily.
ACBS/jda

Letter to: Vidya
-
Vrindaban
25 October, 1976

76-10-25



My Dear Vidya dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated September 27, 1976.

If it is not possible for Tulasi to survive the winters when planted in the ground, then a suitable house should be provided for her. Even in the Canadian temples which are in a much colder climate are keeping Tulasi nicely. Why should there be so much difficulty in Los Angeles, which has such a nice climate. Just do everything very carefully. Tulasi flourishes where there is love and devotion.

In answer to your questions; 1) Tulasi is one devotee who appears wherever there is devotion to Krsna. 2) Tulasi's body is spiritual. 3) Yes, jewelry is alright. 4) If possible. 5) Tulasi leaves should be offered to the Deity. 6) If possible. 7) Yes. 8) Yes. 9) You may cut the dead branches, but what is the necessity. 10) I never said that. 11) No. 12) Yes. 13) Use the wood for beads as far as possible, the balance may be placed within the earth. 14) I said no chemical sprays. 15) Undisturbed means what? 16) Use common sense and if you have none then consult with others. 17) No. 18) Don't try to introduce something new. The most important thing is the love and devotion.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Brahmananda
-
Vrindaban
26 October, 1976

76-10-26



My Dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12/10/76.

Cyavana has misspent, that is clear. Therefore, indirectly we are responsible because we could not control him. Slack management Arrange things so that in the future these things may not occur.

Whether we require our own house in Mombassa? Why spend energy in that way when there is no money? Preaching is first and foremost. If by preaching people will contribute, then we can get, otherwise, what is the need?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gurukrpa
-
Vrindaban
26 October, 1976

76-10-26






My Dear Gurukrpa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 15/10/76.

The behavior of Sukadeva is very bad. It is good that he has resigned. The fact is that unless the management is strictly supervised, these things will happen. Sudama and Manasvi did the same thing. Be careful so that these things may not happen again in the future. The president cannot take any loans without authorization. This is a declaration. These things must not be allowed. Whatever he has taken must be returned and he must pay back the money that he has kept. How can he claim proprietorship, everything is the property of the Guru. You must inform them wherever he has gone that he must return whatever he has taken.

Now you please stay there until you have properly trained up a competent manager and then you must carefully supervise so that this may not happen again. Hawaii is a good field so do it carefully. You have done the right thing to inform me of the situation. Thank you for rectifying the situation.

I am pleased to accept the devotees you have recommended for initiation. Hold a fire ceremony. Instruct the devotees in the necessary way. You may chant on the beads. Play the tape of me chanting the gayatri mantra, etc. Do the needful. The new initiate's name is Naga-natana dasa.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ramesvara
-
Vrindaban
26 October, 1976

76-10-26






My Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 17/10/76.

Upon your recommendation I am pleased to accept the following devotees for first initiation and also those whom yo have recommended for second initiation. Hold a fire ceremony. Instruct the new initiates to strictly follow the regulative principles and chant minimum 16 rounds daily avoiding the 10 offenses. Allow the second initiates to hear the tape of me chanting the gayatri mantra. You may chant on the beads.

Allen Z.-Amala-bhakta dasa

Steve M.-Stambha dasa

Mike D.-Mukunda-mala dasa

Steve F.-Satyasena dasa

James C.-Jaya Saci-natha dasa

Steve R.-Svarocisa dasa

Jack G.-Jagadisananda dasa

Philip M.-Puspadanta dasa

Carl D.-Kavi Datta dasa

Mike M.-Mahadeva dasa

Gary D.-Gaura-pada dasa

Cathy G.-Citradevi dasi

Cheryl N.-Subhra dasi

Terry B.-Tulasi-carana dasi

Tracy A.-Tusita dasi

Michele G.-Mayura dasi

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayatirtha
-
Vrindavan
27 October, 1976

76-10-27



My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 16, 1976.

Yes, it is a good plan to leave the money in my account until you need it. What is the use of keeping money unless thereis a need. It is also a good idea for you to fill in the position of GBC for South Africa until the Mayapur meeting. You are a fit man. I think you are the best experienced GBC. Yes, go to South Africa as soon as you get the opportunity to see that everything is going on there nicely.

Regarding my car, the present exchange rate is not proper. So, deposit the money from selling the car either in my account in Lloyd's Bank or Punjab National Bank. I shall pay here for purchasing a new car.

I am very pleased to see how nice the book distribution is increasing in Germany. Give those two boys who have done so nicely my thanks. Krishna will bless them. ye yatha mam prapdayante tams tathaiva bhajamy aham [Bg. 4.11]. Krsna becomes more and more pleased by seeing the increment of book distribution. Devotional service is absolute but one who preaches His message becomes very dear to Lord Krsna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Manidhara, Rohinisuta
-
India.
27 October, 1976

76-10-27



My Dear Manidhara and Rohini Suta,

Please accept my blessings. I have received a Letter from Jayatirtha saying that you have distributed in one week 522 and 521 big books respectively. This is very wonderful. I thank you so much. Ye yatha mam prapadyante tams tathaiva bhajamy aham [Bg. 4.11]. Krsna becomes more and more pleased by seeing the increment of book distribution. Devotional service is absolute but Krsna is especially pleased to see someone preaching His glories.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Bahudak
-
Vrindaban
27 October, 1976

76-10-27



My Dear Bahudak,

Please accept my blessings. I am in receipt of your request for initiations.

Upon your recommendation I will accept the following devotees for first initiation, as well as the ones you have recommended for second initiation. Hold a fire ceremony and instruct the devotees to follow the regulative principles and to chant a minimum of 16 rounds every day. Play the tape of me chanting gayatri into the right ear of the second initiates. Their beads may be chanted on by Ramesvara Maharaja. The names of the new initiates are:

Mark L.-Madhu Pandita dasa

Marilyn-Madhava-priya dasi

John B.-Janapati dasa

James H.-Jaya Hari dasa

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Yudhisthira
-
Vrindaban
27 October, 1976

76-10-27

Friendship, New York

My dear Yudhisthira,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated October 13, 1976, along with photographs of your farm. It appears very nice.

As far as the farm being authorized, you discuss with Kuladri and Kirtanananda Maharaja. Whatever they say I agree. Kuladri is an experienced man so you may organize things there taking his advice. Please just work sincerely and Krsna will bless you.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Caitya-guru
-
Vrindaban
28 October, 1976

76-10-28

Chandigarh

My dear Caityaguru dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26/10/76.

Yes, Krsna will bless you with good success. Do it rigidly. Krsna will give you strength undoubtedly. I started this movement alone in a foreign country and Krsna gave me all success. Krsna will certainly help you if you simply remain sincere and try to present Krsna consciousness as it is. I know the atmosphere in Chandigarh is very receptive.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Harikesa
-
Vrindaban
28 October, 1976

76-10-28




Frankfurt

My dear Harikesa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 19/10/76.

Thank you for making payment on my loan to you at 12% interest. I'm very glad. It's alright that you have sent it to Los Angeles.

I am very pleased to learn of our success in Yugoslavia. When there is a little hope of success in these countries, it encourages me 100 times more than in other places. If they take up this Krishna Consciousness, they'll take it very seriously. This is the perfection of Communist ideology. Everything belongs to God. No private proprietorship. They have gone on the radio, that means they have purified the whole atmosphere. That is the way to introduce, the transcendental sound vibration will act. Utilize this approach. Gradually try to convince them that this movement is the perfection of Communism. Go on singing Krsna kirtana. That is our program. Caitanya Mahaprabhu used to go out chanting. He never spoke philosophy in public, only among higher circles. The chanting is very effective. Along with tampura and mrdanga played very rhythmically let them chant. Perform this musical demonstration and sell books as far as possible, and feasting. Then everything will be successful. It is good that they do not like these bogus yogis and they like Hare Krsna mantra. Give them the chance to chant the Hare Krsna maha mantra somehow or other, then very soon good results will be visible.

I am not very much in favor of Gurudasa coming here. Let him know that his former wife, Yamuna, is here, therefore he should not come. Why is he so adamant to come here. He can come later during the Mayapur festival. Why doesn't he join with you until Mayapur at least?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Makhanlal
-
Vrindaban
28 October, 1976

76-10-28

St. Louis

My dear Makhanlal,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 13/10/76, along with a check for $25.

Yes, you must rectify this mistake. All society stationary must bear my name as founder-acarya. Please do it immediately.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Tripurari
-
Vrindaban
28 October, 1976

76-10-28

New York

My dear Tripurari,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 14/10/76 along with a copy of National Geographic magazine.*

Please go on with your program, preaching and distributing my books, encouraging others to remain pure by following our simple program of chanting, reading, Deity worship, etc. Krsna will certainly help you. Keep yourself always engaged in the service of Gaura-Nitai and that will keep you liberated from material contamination.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*It is overmaterialistic.
ACBS/jda

Letter to: Pusta Krsna
-
Vrindaban
29 October, 1976

76-10-29

Berkeley

My dear Pusta Krsna,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 10/10/76.

I know that you are intelligent and can act very nicely to help spread Krsna consciousness. If you feel Maya attracting, then live an honest life as a householder and contribute to our movement. As a family man you can join Svarupa Damodara to help with the Bhaktivedanta Institute. Caitanya Mahaprabhu says it doesn't matter whether one is a sannyasi, grhastha, brahmana, or sudra. You have intelligence. Study more and more. If you think that you should be married, then do that and assist Bhaktivedanta Institute by giving service. My request is, don't become an ordinary foolish man. Keep Krsna consciousness in any condition of life. That is success.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ramesvara
-
Vrindaban
29 October, 1976

76-10-29

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 19/10/76.

It is a fact that we are different from all bogus groups. Now we should present our movement very nicely so that people will be able to understand. We are trying to raise the animal-like humans to real human status.

Yes, this book distribution movie should be excluded. Why has this been taken. Even if there is some bad dealing in the family, it should not be exposed.

What about that book Dialectical Spiritualism edited by Hayagriva? Also, the rejection by the BTG staff has somehow or other alienated Dr. Kapoor. You must carefully oversee which articles are being accepted for BTG.

I approve your efforts to sue this Ted Patrick and his publisher. It must be done.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Srutadeva
-
Vrindaban
30 October, 1976

76-10-30






My Dear Srutadeva,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated October 14, 1976.

The Deities in London are named Radha London Isvara. Krsna is the proprietor everywhere but especially London. Yes you have my permission to sing as you have requested.

One has to be qualified to preach. It is a gradual process that one becomes sense controlled and a personal example. Preaching is not an easy thing. In the beginning one should worship the Deity and follow the basic practices. When one becomes advanced he can preach. The kanistha adhikari is not condemned. It is a comparative study. The kanistha adhikari can also achieve perfection. If one does not preach, it does not mean that he is fallen, condemned. It is not artificial, one gradually becomes perfect by association.

It is correct that the brahmajyoti is comprised of spiritual souls and that ultimately nothing is impersonal. Dead matter means forgetfulness of Krsna.

If you want to stay in Krsna Consciousness you will have to develop firm faith in Guru and Sastra. Therefore, you must study my books very scrutinizingly, follow the four regulative principles very strictly and chant 16 rounds daily avoiding the ten offenses. Don't take this movement as something cheap.

Thank you for the picture of the Deities.  

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

"N.B. The tulasi or whatever leaves you sent were too old and dried out when they got here.  Srila Prabhupada said the test is by smelling and tasting."

Letter to: Tamala Krsna
-
Vrindaban
30 October, 1976

76-10-30





New York

My dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 22/10/76, along with pictures, newsclippings, etc.

Regarding the point about whether our movement is bona fide, you can use the following arguments. Bhagavad-gita has got so many editions. Our books are older than the Bible. In India there are millions of Krsna temples. Let the judges and juries read our books and take the opinion of learned scholars and professors. Regarding the second point about the parents jurisdiction over their children here are some suggestions. Do the parents like that their children become hippies? Why don't they stop it? Do the parents like their children to become involved in prostitution and intoxication? Why don't they stop this? When the government takes the children for the draft neither the parents nor the children like it. This question should be raised.

There are so many men over 30. Are they brainwashed? It may be a minority in your country, but in other places it is the majority. The diamond seller caters to a minority. Why are they allowed to sell. Always when there is something valuable only a minority will be able to purchase. Our books are not commercial, they are religion and philosophy.

They are now feeling the weight of this movement. Formerly they thought these people come and go, but now they see we are staying. Now we have set fire. It will go on, it cannot be stopped. You can bring big, big fire brigades but the fire will act. The brainwash books are already there. Even if they stop externally, internally it will go on. Our first class campaign is book distribution. Go house to house. The real fighting is now. Krsna will give you all protection. So, chant Hare Krsna and fight. One movie expert has opined there are so many ideas in our movement. Try to get our ideas into movies.

Get some Indian professor's opinions. Get a list of standing orders from Indian Universities. Take this opportunity for being well advertised. They are afraid. So many young men are being affected. They have rightly said that it is an epidemic. Let all the Indians say that this is bona fide. Have profuse testimony. Collect testimony in London and Toronto. Ask SubhaVilasa to collect opinions that this is bona fide Indian culture. This same attack came in Germany. By propaganda you cannot suppress the truth. You cannot suppress fire by propaganda. Now we have to become strong to defend. The fighting has become acute, but if you stick to the regulative principles, Krsna will give all strength. Whatever is done is by Krsna's mercy. They are afraid that a different culture is conquering over their culture. param drstva nivartate [Bg. 9.59]. That is natural. If someone finds something better he'll give up the old, how can he stop? It is a fight, do not be afraid.

I am not very enthusiastic about the Harmonist idea, but if you have to sell Back To Godhead for minimum $1.00 then do it, what can be done? Regarding SubhaVilasa as Canadian GBC, if the presidents are satisfied with things the way they are and do not want SubhaVilasa that is alright. It was just a suggestion of Hamsaduta.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

November

Letter to: M. M. De
-
Vrindaban
1 November, 1976

76-11-01

Calcutta

My dear M. M. De,

From my side there is no instruction for stopping payment. There is a good job for you in Bombay. Free quarter and boarding and salary up to one thousand per month. If you like you can come to see me immediately.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayatirtha
-
Vrindaban
1 November, 1976

76-11-01

Bhaktivedanta Manor

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25/10/76.

So, if we can stay at Bury Place that is Krsna's arrangement. Let Mr. Patel purchase the new property. In that case there is no need of sending the pass book. The transfer order may be torn up.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ramakrishna Bajaj
-
Vrindaban
1 November, 1976

76-11-01




Bombay

My dear Ramakrishna Bajaj,

I have received your letter dated October 21, 1976. In that connection, whatever Giriraja will accept, arrange and I'll do.

One thing has developed now in the Western countries. They are feeling the weight of our movement. Therefore, an attempt is being made to suppress or stop the movement in Europe and America. In America the parents of my disciples are combining together.

On account of the Hare Krsna Movement people in the Western countries are being attracted. There is now counter-propaganda by the enemies. They are now organizing opposition. Will Gita Pratisthan help this Hare Krsna Movement to face the cultural fighting between East and West?

The idea is, that the rapid advancement of the Hare Krsna Movement has threatened the foundation of Western Civilization. One American politician has remarked in this connection, that the Hare Krsna Movement is spreading like an epidemic. If we do not take steps to stop it, it may one day capture the government. This is a good certification for our success, but the time has come now when we have to meet strong opposition. After all this Hare Krsna Movement is Indian culture. If the leaders of Indian culture will take it seriously, then certainly India's glories will be magnified.

In the foreign countries India is much advertised as a poverty stricken country. But, if India can give Her spiritual culture, Krsna consciousness, she will be glorified everywhere. This should be the aim of Gita Pratisthan.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Hrdayananda
-
Vrindaban
2 November, 1976

76-11-02

Los Angeles

Hrdayananda,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated nil accompanied by two copies of the first edition of the Portuguese Bhagavad-gita. It is very nice.

You are doing very nicely. This enthusiasm is required. It is the basic principle in making advancement in Krsna's service. You have written to say you want to start printing Caitanya Caritamrta. I think it is too difficult. It is better for the time being to simply continue with the Bhagavatam. Caitanya Caritamrta is the post-graduate study.

You have written that chanting, dancing and book distribution are going on nicely. Prasadam distribution should also be introduced. This will make the program even more effective. I am glad to know that Pancadravida is doing so nicely. He is a very good assistant.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Morris Lapidus
-
Vrindaban
2 November, 1976

76-11-02

Brooklyn

My dear Morris Lapidus,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated October 22, 1976.

I am sorry to see that you have so many quarrels with my disciples. They are working very hard on my behalf trying to serve Krsna. Why not try to cooperate with them, instead of trying to get them to cooperate with you. I understand you are older, but then please just try to be tolerant and help in whatever way you can. Krsna will see your sincere desire, and if He wants you will be recognized and if not, there is nothing you can do to force it.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prthu Putra
-
Vrindaban
2 November, 1976

76-11-02

Cairo

My dear Prthu Putra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23/10/76.

I am very happy to see you are trying to spread Krsna consciousness in Egypt. You should present Krsna consciousness not as a religion, but a science of God realization. Try to convince them that it is not just a kind of faith. It is a chance to understand God. In every religion there is a glimpse of the idea of God. This Movement is explaining what God is. The educated persons should be convinced about this fact. Every sane man should be interested to know God and then love Him.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Shasta
-
Vrindaban
2 November, 1976

76-11-02

Honolulu

My dear Shasta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25/10/76.

Regarding Sukadeva, it has been found that he has got a substantial amount of money in private bank accounts. Perhaps you do not know this. He has caused a great difficulty in the management of our Honolulu temple. Of course Gurukrpa has got to handle the situation nicely, but what can I do from here.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Hrsikesananda
-
Vrindaban
3 November, 1976

76-11-03

Kathmandu

My dear Hrsikesananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23/10/76.

I shall send Aksayananda as soon as possible. Let him survey the situation there. As soon as possible I shall also come.

Worship Saligram Sila nicely, husband and wife. Do not forget to follow strictly the four regulative principles and chant sixteen rounds minimum daily.

My thanks are due to H.H. Sri Kali Baba Maharaja and His Majesty for trying to help our movement there. I am eager to open a nice center in Nepal.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Sacimata
-
Vrindaban
3 November, 1976

76-11-03

West Germany

My dear Sacimata,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 26/10/76.

You may send the money (1.000 DM) that you have offered to my account here in the name of A.C. Bhaktivedanta Swami. The name of the bank is Punjab National Bank, Krishna Balarama Branch, account #1. Thank you very much.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Vasudeva
-
Vrindaban
3 November, 1976

76-11-03




Lautoka, Fiji

My dear Vasudeva,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 30/10/76.

I have replied to Ramesvara as follows:

Regarding the Fiji situation, your solution to amend the constitution is nice. Let Vasudeva become president. Your idea to sell BTGs, collect donations, hold kirtanas and distribute prasada profusely, yes, do that. I was given the impression that this temple was to be controlled by the Punja family and our devotees would not have any hand. This was the impression given. We want that a very nice relationship be kept with Vasudeva. It was wanted that he follows our instructions including following the GBC, so that everything can go on nicely. Let one brother be president and one treasurer, and give one good man who can act as secretary. I have not lost confidence in Vasudeva. Now the matter is clear; I'm very much pleased with him so let him remain president and that will please him more, and his brother, treasurer, with one secretary. If the temple remains permanently in Iskcon Fiji's name and cannot be sold, that is very nice; it is not for selling, it is for improving more and more.

Local men must understand our philosophy, then it will be very successful. We cannot import men from outside. We sincerely want that local men, either from Vasudeva's family or any family which will take on the work. We have to work on that line. Just like some of my Godbrothers wanted to take men from India to London but the attempt was a failure; but when I trained up local men then it was successful. I have no objection if Vasudeva's whole family is trained up to take charge of the temple. Local men should not simply become a visitor but they should be trained up to take charge of the temple. That is what I want. As soon as one is a devotee of Krsna, there is no personal ambition. Life is dedicated for Him.

Whatever Ramesvara and yourself will do, that is alright. Now you order huge quantity of Hindi and Gujarati books from our BBT office in Bombay. Distribute as much literature as possible, English, Hindi, and Gujarati. That is real preaching. Thank you very much.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Giriraja
-
Vrindaban
6 November, 1976

76-11-06






My Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 5/11/76.

Yes, if there is no difficulty to finalize the fixed deposit later we can wait until I come to Bombay.

Regarding the Gita Pratisthan conference, will they pay for my going or not? Talk to Bajaj personally about it, his secretary is useless. When he returns speak to him. If they do not pay we will not take a sankirtana party. But, if we can transport in our own bus, then we can do.

It is good that our friends are coming forward to help in Bombay. Let them present a statement that it is a genuine movement. All Indians are interested in spreading this movement. Krsna is accepted as the Supreme Lord by all Indians. His birthday ceremony, Janmastami, is observed by all Indians. In Bombay there is an embassy branch. Our Bombay friends should go there to express their protest.

Encourage Dr. Jhawer, I know he is very enthusiastic. Mohata can give lots of help. One thing, is the sanction there for our Gurukula construction?

That newspaper article is very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtanananda
-
Vrindaban
6 November, 1976

76-11-06

New Vrindaban

My dear Kirtanananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of the October issue of Brijbasi Spirit.

It is very nice. I have read with great pleasure the article about the construction of my palace. When is it going to be finished? When it is finished I will be anxious to come there to stay.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Bhagavan
-
Vrindaban
7 November, 1976

76-11-07




Paris

My dear Bhagavan dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 28/10/76.

I have received the books you have sent. They are very nicely done. Thank you. But, I did not receive the BTG yet.

Yes, let Haya haya go to Spain and work very carefully. When it is established I shall go there. It is very good news that we are opening a center in Greece. I have been to Zurich. It is a very clean city. Develop it nicely. Many important persons who were very interested in our movement came to see me when I was in Geneva. All the news of these centers is very encouraging. May Krsna bless you that you always remain fully engaged in His service. Also, it is nice that you are holding two feasts each week in Rome. On my next tour I must go there.

When people are enlightened they take this movement seriously. We are given to understand that formerly in Europe only the French people were enlightened. Therefore it is to be expected that many people in Paris will join us. Regarding Rathayatra, you can change the date according to a suitable time. You may hold it in Paris whenever it is the best time. It will attract many persons. Please do it.

Have there been rains at New Mayapur? There should at least be rains in our area. Yes, increase the flowers. You have got sufficient space. Produce flowers, fruits, vegetables and grains in ample quantities. We should be fully self-sufficient. I like New Mayapur very much.

Yes, if Harikesa can go to Thailand that is alright. He can manage nicely.

Upon your recommendation I am pleased to accept the following devotees for initiation (first) as well as those you have recommended for second initiation. Hold a fire ceremony and instruct the new initiates to follow rigidly the regulative principles and chant minimum 16 rounds daily avoiding the ten offenses. You may chant on their beads. Play the tape of me chanting gayatri mantra into the right ear of the second initiations. The new names are:

Bhakta Phillipe-Prana-dhana Dasa

Bhakta Christian-Caitanya-Nitai Dasa

Bhakta Houle-Harivamsa Dasa

Bhakta Pierro-Purusottama Dasa

Bhakta Gianne-Gandharva Dasa

Bhaktin Monique-Manavi Dasi

I am enclosing herewith a copy of a letter to Ramesvara. Consult with him in the matter and do the needful.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Everyone has praised the Krsna Book.
enclosures: 13 sacred threads, gayatri mantra sheet, cc of letter to Ramesvara
ACBS/jda

Letter to: Ramesvara
-
Vrindaban
7 November, 1976

76-11-07




Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. Please find enclosed two letters which have just reached me here in Vrindaban after being forwarded several times, and my reply to them.

I think this matter is serious. Previously I sent one newsletter asking that this boy be returned to his father or at least that his father be notified of his whereabouts. My directions were not followed and now this is becoming a very burdensome situation unnecessarily. Why should we sacrifice the reputation of our Movement for one boy? If Krsna wants, how can his father force the boy not to become Krsna's devotee? We should do everything legally. Just show in the court that the boy wants to remain with his mother and that the mother wants to keep the boy very nicely. You can say that his father may force the boy to eat meat, etc. and in this way convince them not to take the boy away from his mother.

I understand that due to this incident we are now voted out of our Evanston temple by the city council, and that in San Diego we have been stopped from purchasing one building. Now, this Mr. Yanoff is creating a very bad impression of our movement. What is our gain? These things should be done legally not whimsically. If the father is victorious in the courts then what can we do? Our business is not to kidnap. People must come voluntarily. It is always voluntary. Krsna is offering the chance to go back home, Back to Godhead, but He leaves the choice up to the living entity.

The example of Prahlada Maharaja is there. Despite all efforts on the part of his atheistic father to change him, he remained a staunch devotee of the Lord. It is undoubtedly unfortunate circumstances, but why should we jeopardize the reputation of our Movement? You have been handling the affair. Please now rectify the situation. Do everything legally. Do not cause unnecessary troublesome situations. Our main business is to distribute my books and people will come gradually. Everything should be done for that purpose. People will criticize and oppose us, there is no doubt, so why should we create more trouble unnecessarily.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. They have also given us trouble in getting visas for the Gurukula boys to come to India on account of complaints to the U.S. embassy by Mr. Yanoff.
cc: Bhagavan das
c/o Paris temple

Letter to: Gaura Govinda
-
Vrindaban
8 November, 1976

76-11-08

Bhuvaneśvara

My dear Gaura Govinda Svami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3/11/76.

Try to get the certified copy. Otherwise, what can be done? Do not be discouraged. Go on serving sincerely. Your success is your sincere desire to serve Krsna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Rupanuga
-
Vrindaban
8 November, 1976

76-11-08

Potomac, Maryland

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated October 28, 1976.

Yes, we should take advantage of this opportunity to preach. I see it that somehow or other they are chanting Krsna. Either they criticize or chant. The article you have sent from the college newspaper can help our counter-propaganda. Ramesvara should be informed.

This incident with the president of our Washington temple is not good. He can't even maintain one wife. Just see how lusty he is. Now he'll dare to take another. Anyway he cannot live in the temple. If he wants two wives it must be done outside. He should maintain his family by working and give 50% to the temple. He may not live off temple funds. Temple president is generally meant for sannyasi, but a grhastha may be if he is restrained. It is not good if he remains as president.

Our place there is very nice, now develop it. It is nice if you can begin Bhaktivedanta Institute there.

You have mentioned that they are looking at a new building in St. Louis, a church, that's nice. It is very good that there are now 55 devotees at our Montreal temple. It is a big temple, a good place.

Regarding our men becoming lawyers, yes do it. For a graduate it is not difficult. You can also take a degree. However, five years is too long for our men to work as a clerk. That is not good.

Hoping this will meet you in good health. Your son has arrived here. I am happy to see him.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: B.S. Bodhayana Maharaja
-
Vrindaban
9 November, 1976

76-11-09

Mayapur

My dear B.S. Bodhayana Maharaja,

Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of your letter dated 2/11/76 for which I thank you very much. The Bengali letter delivered with my letter has been delivered to Kamal Narayana. My thanks are also to Santo Maharaja.

I'm very much obliged to you that you write to say, "It is clear to me that you are great powerful Acarya in the Vaisnava world at present.'' Sometimes Sridhara Maharaja also says like that. So, actually if you are feeling like that let us work conjointly. There is great prospect for preaching Caitanya Mahaprabhu's message all over the world and in India also. At least in India we can preach very vigorously if we combine together. It is already tested in many cases. Whenever we held some festival in big, big cities like Calcutta, Bombay, Hyderabad, Madras, Delhi, etc. thousands of men gather and they request regularly to continue the program. Recently we held a similar program in Candigargh and the devotees of Sri Caitanya Gaudiya Math also participated. They invited me in the local center of Sri Caitanya Gaudiya Math and many thousands of people came to hear me. So there is great prospect if we work conjointly at least in India. So you can consult Sridhara Maharaja also. He's also of that opinion s you have opined and if in this old age we can do something combinedly it will be a great triumph. I thank you very much once more.

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I am expecting to go to Mayapur in January
ACBS/jda

Letter to: S. N. Sharma
-
Vrindaban
9 November, 1976

76-11-09



My Dear S.N. Sharma,

I am in receipt of your letter dated 6/11/76 and have noted the contents carefully.

Yes, if you want to give us this land we shall be willing immediately to invest in developing a project there. We have long been interested in developing something in Delhi, but we were waiting for the opportunity. What Krishna preaches is meant for the weaker section. If they feel weak and abide by my direction, it is not my direction, it is Krishna's, they can be raised to the standard of the most exalted persons, even if they are all fools and rascals. The teaching is very simple, "man-mana bhava mad-bhakto mad-yaji mam namaskuru'' [Bg. 18.65]. Even a child can do it. Even the weakest child can do it if he is trained up. Let all the weaker section come to me. I shall train how to become first class men by chanting Hare Krishna Maha mantra and be fit for Krishna consciousness. That will solve all their problems. It is doing practically all over the world. I don't think there is any other institution throughout the whole world which can take charge of a weaker section and raise them to the standard of most exalted persons.

We have no business with Tagore's Gitanjali. We are simply interested in spreading Krishna's Gita. When the greatest author, Krishna, is there, there is no need of bringing smaller author. When there is brightest sunshine, there is no need of bringing small lamp. When there is brightest moonshine, there is no need of bringing glowworm. This is our principle. If you want to write something, read our Bhagavad-gita As It Is carefully and write something simple to benefit the common people. In Gitanjali there is a little hint to surrender to the Supreme.

Faithfully yours,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bhavananda
-
Vrindaban
10 November, 1976

76-11-10




Mayapur

My dear Bhavananda Maharaja,

Please accept my blessings. I have received one telegram from Gargamuni reading as follows; Ras purnima over five thousand books sold four lakhs visit temple Bhavananda signs twenty thousand autographs awaiting your arrival 15th or after please reply.

This means that by the grace of Krishna, not only our Mayapur Candrodaya Mandir has become very popular all over Bengal, side by side you have also become the attractive feature in Bengal. So, it is Krsna blessing you. Take this opportunity for preaching in Bengal. Especially please go from village to village with a party of 5, 6 men and preach the message of Lord Caitanya Mahaprabhu with great enthusiasm. Along with preaching simultaneously Gitar Gana will be distributed.

So far my going to Mayapur, I am expecting to go to Hyderabad, therefore I shall fix up my date later on. In the meantime both Gargamuni and yourself preach vigorously.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

cc: Gargamuni Swami in Calcutta
ACBS/jda

Letter to: Brisakapi
-
Vrindaban
11 November, 1976

76-11-11

Potomac, Maryland

Dear Brisakapi,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated November 1, 1976.

This matter must be decided by the GBC. Let them consult together and decide. Whatever they decide is approved by me.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gaura Govinda
-
Vrindaban
11 November, 1976

76-11-11

Calcutta

My dear Gaura Govinda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26/10/76.

I have already informed you that I received only one document, which I have received from Gargamuni Swami. I received no sale deed. You may take one certified copy and use that.

I cannot read the Oriyan books, but I thank you very much. Please go on increasing. You can ask for paper from Gopala Krsna. Ask him where he is printing, what his cost is, the size of the paper, etc.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Rajni
-
Vrindaban
11 November, 1976

76-11-11

Bangkok

My dear Rajni,

I am in receipt of your letter dated 5/11/76. Please accept my blessings.

Please be sure that anyone who comes to live with us there follows strictly the four regulative principles and chants a minimum of 16 rounds daily. Try to distribute my books as much as possible, as this is the best method of giving a chance to the conditioned souls to understand Krsna consciousness.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Rupanuga
-
Vrindaban
11 November, 1976

76-11-11

Potomac, Maryland

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings.

Upon your recommendation I will accept the devotees whose names appear below for first initiation and also the one you have recommended for second initiation. Please hold a fire sacrifice and instruct the new initiates to follow the four regulative principles and chanting sixteen rounds daily avoiding the ten offenses. You may chant on their beads. Play the tape of me chanting Gayatri mantra in the right ear of the second initiate and teach him how to count on his fingers.

Bhakta Andy-Ananta dasa

Bhakta Randy-Raghunatha Bhatta dasa

Bhaktin Gayle-Gopamatrka Dasi (from Baltimore)

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Kirtiraja
-
Vrindaban
11 November, 1976

76-11-12

Los Angeles

My dear Kirtiraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2/11/76.

Now you have got good contact in Poland. You must immediately supply the books for the University library. It is a very good order. Yes, encourage them to visit other libraries. It is my earnest desire to have my books translated and published in Russian and Polish. Yes, the translations must be checked. Work with Jayatirtha in that connection. I think Easy Journey to Other Planets will be very much appreciated because it is the scientific basis of our Krishna Consciousness Movement. I approve your plan to relocate to Bhaktivedanta Manor within the next year.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Prabhusvarupa
-
Vrindaban
12 November, 1976

76-11-12

Haridasapur

My dear Prabhusvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8/11/76.

Yes we shall begin work immediately. Where is that Rs. 10,000 which you have already collected. With that 10,000 plus 10,000 from us you can begin work immediately to construct a boundary wall. I am going to Mayapur by the fifteenth instant. From Mayapur I may go to Haridasapur and begin work immediately. Our architect has been ordered to make a design plan. The boundary wall you can begin immediately.

Please chant regularly the Hare Krishna Maha-mantra and observe the regulative principles. Then you'll get spiritual strength.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gargamuni
-
Vrindaban
13 November, 1976

76-11-13

Calcutta

My dear Gargamuni,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram reading as follows; "Due to your displeasure with Vrindaban management ...''

Before this I received one letter form you addressed to Jagadisa. The reply to that letter is sent with Debu. There I have requested you to come here with the car. I've sent one letter to Bhavananda also, in which I requested him to preach in the interior of Bengal. Now he is in the limelight, so his attention should not be diverted.

Regarding management in Vrindaban, it is improving in My presence. I hope it will go on nicely. The only problem is the guest house. There are practically no guests. Out of 44 rooms we cannot engage even one daily. So, here is the real problem. We have invested in this guest house about 25 lakhs. So, without utilization of these rooms, we are losing about 20,000 per month. This is the real problem. Other problems are minor, they can be rectified. So, amongst yourselves discuss this guest house problem, and when you come, please bring the solution scheme. Then I will be able to talk with you how things can be improved.

The proposal of closing Calcutta center is very inauspicious. Any center we open cannot be closed at any cost, what to speak of the Calcutta center. You have asked for 2 lakhs loan. That can be also arranged, but why Calcutta center bank account is broken. I'm too much perturbed on this point. I was just planning to go to Mayapur when Jagadisa received your letter, therefore I postponed my journey to Mayapur until I come here and I shall discuss with you. My health is also not very sound, still I wanted to go to Mayapur. But, I think the Calcutta problem would give me more trouble even if I am in Mayapur. Thus, I postponed. So, when you come here we shall discuss the matter in detail.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Trivikrama
-
Vrindaban
13 November, 1976

76-11-13

Taipei, Taiwan

My dear Trivikrama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Oct. 25, 1976.

I'm very glad to hear about the good response you are getting in Taiwan. Krsna is blessing you. You have taken a bold step. Krsna will help you. My blessings are with you. Do your best, surely you'll be successful. Print books and distribute. For now there is no need of opening temples.

If you can go to the mainland that will be the greatest mercy of Krsna. Once we can set the fire of Krsna consciousness in the country, there will be spontaneous combustion.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ādi-kesava
-
Vrindaban
14 November, 1976

76-11-14

New York

My dear Ādi Kesava,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated 3/8/76 which has just now reached me.

Upon your recommendation I am pleased to accept the boy you have recommended for initiation. His new name is Giridhari dasa. Please make sure he knows to strictly follow the four regulative principles and chant a minimum of sixteen rounds daily avoiding the ten offenses. Hold a fire sacrifice. Tamala Krsna may chant on his beads.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Mahamsa
-
Vrindaban
15 November, 1976

76-11-15

Hyderabad

My dear Mahamsa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2/11/76.

I am ready. When you call I shall come. So far Kadal kanal is concerned, I shall decide when I am in Hyderabad.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Syama Sundarji
-
Vrindaban
15 November, 1976

76-11-15




Sri Purusottama Math
Puri

My dear Syama Sundarji,

Please accept my humble obeisances. I am in due receipt of your letter dated 30/10/76 and have noted the contents.

You have given me the credit of being the best disciple of Prabhupada. That is very kind of you, but I am just trying to serve him. Whatever success there is is due to his mercy. In my last meeting with him in Radha Kunda he advised me to print some books if I get money. I took it very seriously and by His grace we have now published my translations of Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, Caitanya Caritamrta, Bhakti-rasamrta-sindhu, Upadesamrta, etc. to the extent of 84 books. You'll be surprised to know that these books and my magazine Back To Godhead are selling daily 5-6 lakhs of rupees in the foreign countries. Out of such proceeds I am bringing foreign exchange of not less than 10 lakhs per month for construction work in Bombay, Mayapur, Vrndavana, etc. So, this is all due to the blessings of Srila Prabhupada. I have no credit in this connection. These American boys are helping me in this endeavor, therefore, until they are admitted to the Jagannatha Puri temple I'm not inclined to go there.

My disciples are trying for this purpose. The government officials are in favor. Maybe it will be soon.

So far the magazine is concerned, in India it is very difficult to send attractive magazines by post. The peons take it away. I have seen this myself and others have also seen. Therefore, we are publishing one local magazine from Hyderabad. A copy is sent herewith. If you like I can advise the managers in Hyderabad to send you a regular complimentary copy.

By the middle or end of November I may be going to Hyderabad. There we have got 600 acres of land to develop a farm project. We have got one very nice temple in Hyderabad City. As we are doing in Mayapur and many other places, I want to develop self-sufficient centers with cloth and food production by the devotees locally and save time as much as possible to devote themselves to chant Hare Krishna.

I thank you very much for your kindly remembering me. Sometimes I wish to take Jagannatha prasada, because nowadays I have no appetite here. I went to Jagannatha Puri in 1958 during some special function. I was taking Lord Jagannatha prasada very sumptuously. I am praying to Lord Jagannatha to take me there again at His will and honor His remnants of food.

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: M. M. De
-
Vrindaban
16 November, 1976

76-11-16

Calcutta

My Dear M.M. De,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12/11/76.

Thanks for your determination. Why not act as liaison, agent, and representative of Krsna following in the footsteps of your father? Your father didn't despise the service of Krsna; because service of Krsna is eternal engagement of the living entity. Practically, your father's books sell all over the world to the extent of Rs. 5 to 6 lacs per day. If he would have taken the royalty to the minimum of 15% his daily income would have been Rs. 75,000/- per day. But he does not take a single paise and is engaged as representative of Krsna day and night. Why not follow this tradition of your noble heritage?

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. At Bhuvaneśvara (Orissa) I want to construct a Jagannatha temple exactly like that in Puri. If you like you can do the full charge to do this job. I shall spend as much money as it is required to do it nicely. ACBS
ACBS/jda

Letter to: Gunagrahi
-
Vrindaban
16 November, 1976

76-11-16

Los Angeles

My dear Gunagrahi,

Please accept my blessings. I am in receipt of your request for initiations.

Now hold a fire sacrifice for these devotees. Make sure they know the four regulative principles and follow them strictly. They must also chant at least 16 rounds per day avoiding the ten offenses. Ramesvara Maharaja chant on the beads of the first initiates. Play the tape of Me chanting the Gayatri mantra into the right ear of the second initiates. Teach them how to chant on the finger divisions.

The names of the new initiates are as follows:

Enrique Ross-Yogananda dasa

Felipe Musquiz-Padmalocan dasa

Peter Tapp-Purusa dasa

Richard Warfield-Raktaka dasa

Heather O'Neil-Harsarani dasi

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

note: the second initiates names are: Ramanya dasa, Parasakti dasi
ACBS/jda

Letter to: Gaura Govinda
-
Vrindaban
17 November, 1976

76-11-17

Bhuvaneśvara

My dear Gaura Govinda,

Please accept my blessings.

What is the climate like there in Bhuvaneśvara now? I want to come there. I want to begin work immediately on constructing a temple exactly like Jagannatha's temple in Puri. You can immediately begin to get estimates from contractors. It will be a very important temple.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. What is the progress with the land registration?
ACBS/jda

Letter to: S. N. Sharma
-
Vrindaban
17 November, 1976

76-11-17

Dehradan, India

My dear S.N. Sharma,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14/11/76.

I am here at least for another fortnight, so if you can come immediately it will be very kind of you. We have good accommodation and good prasadam for you. You can just bring your clothing and personal needs. It will be a great pleasure for me to talk to you on the various topics you are interested in. It will be best if you can come immediately upon receipt of this letter.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gurudasa
-
Vrindaban
18 November, 1976

76-11-18




Frankfurt

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 14/11/76.

I am very happy to hear that you are going to Poland. Bharadraja also speaks Polish. He may come there sometimes if it can be arranged. Sri Garbha's wife doesn't have to go to Mayapur, she may go to the farm in France. it is very nice there. Or she may go to any of our farms. The preaching in Poland is the first consideration. Vrindaban is being managed somehow by others. Aksayananda has one man who is collecting very well (Rs. 15,000-20,000 per month) Vrindaban is becoming self-dependent. If you can preach vigorously in Poland it will be a great asset. You may come to Vrindaban if you like, but preaching in Poland is my greater interest. So, now Vrindaban is somehow being managed. Now the most important work is that side in the Communist countries. If you can do something there, it is more than if you come here. Our business is to glorify Krsna as the Lord of Vrndavana and to popularize Lord Caitanya Mahaprabhu's Hare Krsna Movement. I was a resident in Vrndavana, but at the age of 70 I tried to preach Krsna consciousness a little bit and now this Institution has come out. So, I think it is more profitable to preach about the Master of Vrndavana, Krsna, outside of Vrndavana. A devotee of Krsna can create Vrndavana everywhere by preaching the glories of Krsna.

There are many sahajiyas who imitate Rupa Goswami not to go out of Vrndavana, but Caitanya Mahaprabhu remained always outside Vrndavana for preaching purposes, although He is is the master of Vrndavana personally. I have no objection to your coming to Vrndavana, but as you have accepted the sannyasa order, it is more important to preach about Vrndavana rather than to come to Vrndavana. I am getting older and older and it is getting difficult for me, therefore I am requesting all my younger disciples to preach all over the world. Otherwise, you are always welcome in Vrndavana. I have no objection.

I am a little hopeful that if we preach in the communist countries, they will like it. According to our Vaisnava philosophy even a snake or lizard is in the house shall not go without eating, what to speak of other living entities. The communists have an idea for feeding human society, but our idea is expanding. We want to see even a snake not fasting.

If somebody wants to go to Bangkok it will be very good. The address there is: ISKCON CENTER, 17 Amorn Soi 2 Sukumvit 49, Bangkok, Thailand. In charge there now is Rajni dasi.

Alex, who was just here, told me he has given you the money for my house as well as some for purchasing a bus. The house construction money can be sent to American Express International Banking Corporation in Calcutta. The account number is S/B a/c no. 5416. It is in the name Sri A.C. Bhaktivedanta Swami (ISKCON). Please send one copy of the deposit notice to me.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Satsvarupa
-
Vrindaban
18 November, 1976

76-11-18

Los Angeles

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 6, which has just now reached me.

Your report on the library party is very encouraging, especially regarding the use of Bhagavad-gita as a text for College courses.

So far the professors helping us, take affidavits from them. If necessary we may ask them to go to court, but as far as possible avoid this if it is unnecessary.

Regarding your coming to be the secretary in February. You arrange amongst yourselves. All of you are welcome.

Thank you for sending the $500 from Detroit. Yes, it was due.

Regarding the difficulty at Chicago airport, my advice is to depend on Krsna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Visvakarma
-
Vrindaban
19 November, 1976

76-11-19

Toronto

My dear Visvakarma,

Please accept my blessings. I have received your recommendations for initiation through Jagadisa.

Yes, I will accept these devotees as you have recommended; Jita Kandarpa das and Subuddhi dasi for second initiation and Bhakta Clem for first initiation. His new name is Karatieya dasa. Hold a fire sacrifice. Instruct Karatieya to always follow very strictly the four regulative principles and chant a minimum of 16 rounds daily avoiding the ten offenses. The second initiates should hear the tape of me chanting Gayatri in their right ear. Instruct them how to chant on their finger divisions. Kirtanananda may chant on the beads of the new initiate.

No, you may not serve decaffinated coffee in the restaurant.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ādi-kesava, Dhrstadyumna
-
Vrindaban
23 November, 1976

76-11-23

New York

My dear Ādi Kesava and Dhrstadyumna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 9, 1976.

Upon your recommendation I will be pleased to accept Drsya Krsna, Hamsarupa, and Subuddhi Raya for second initiation. Now hold a fire sacrifice for devotees only. Let the initiates hear the tape of me chanting Gayatri in the right ear. Teach them how to chant on the finger divisions.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jitadusana
-
Vrindaban
20 November, 1976

76-11-20

Los Angeles

My dear Jitadusana,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated Nov. 10, 1976.

Devotional service does not depend on material assessment. It is said in Srimad-Bhagavatam, "ahaituki apratihata''. Devotional service must be without any material ambition and there is no material impediment which can check advancement in devotional service. Srila Gaura Kisora das Babaji was unable to sign his name, and yet he became the spiritual master of Bhaktisiddhanta Sarasvati Gosvami Maharaja, the most erudite learned scholar of His time. We should begin our devotional service in whichever position we are. It isn't that we have to learn something extra for advancing in devotional service.

sa vai pumsam paro dharmo yato bhaktir adhoksaja
ahaituky apratihata yayatma suprasidati
 [SB 1.2.6] 
vasudeve bhagavati bhakti-yogah prayojitah
janyayaty asu vairagyam jnanam ca yad ahaitukam
 [SB 1.2.7]

If one is materially well equipped it is welcome but devotional service does not depend on material qualifications.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Balavanta
-
Vrindaban
23 November, 1976

76-11-23

Atlanta

My dear Balavanta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated November 5 and 9.

I am very glad to hear how the book distribution is increasing more and more. This is our greatest weapon. The more the books are distributed, the more the ignorance of the Age of Kali will be smashed. The world is feeling the weight of this Hare Krishna Movement, especially in your country. We have to increase this book distribution work more and more to firmly establish this Movement, which is the only hope for the suffering living entities.

The plans for the new temple in Mississippi are very nice.

Upon your recommendation I am pleased to accept the following devotees for initiation. Now hold a fire sacrifice. The first initiates must promise to follow the four regulative principles and chant a minimum of 16 rounds daily, avoiding the ten offenses. You may chant on their beads. The second initiates should hear the tape of me chanting Gayatri mantra in their right ears. Teach them how to count on their finger divisions.
1st: B. Warren Oeshawn-Dvaraka dasa; Bhakta Bill Chilack-Vrndavana dasa.
2nd: Munjakesa dasa; Madanamohini dasi; Vedaguhya dasa; Hamsagati dasa; Kokila dasa; Svaha dasi; Bhusaya dasa; Brahmanya dasa.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ranadhira
-
Vrindaban
23 November, 1976

76-11-23




Los Angeles

My dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters accompanied by the fall quarterly newsletter and the BBT calendar. Thank you very much. They are very nice.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ādi-kesava
-
Mathura, India
24 November, 1976

76-11-24



My Dear Ādi Kesava,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 8, 1976.

I have studied all the letters and clippings in our support. It is very good. This is very important. By Krsna's grace, due to this apparent setback, now this Movement will become more prominent. Sometimes these tactics are also employed in military encounters. Temporarily retreating, then coming forward with stronger force than before. You may consult with Tamala Krsna and Ramesvara and whatever expenditure is required for emergency legal costs may be loaned from the BBT. We must spend for this purpose.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
Vrindaban
24 November, 1976

76-11-24

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 22/11/76.

Yes, I accept your invitation to attend your Hare Krishna festival. I can come for either date, so you can arrange according to the convenience of the Mayor.

That's very nice that we are now getting rear access to our land. That means that more visitors will come.

About our tenants; most of them are employed. So, there is good chance of their vacating when they are transferred. You should be very vigilant to see that they do not transfer occupancy to someone else and cause unnecessary harassment. Similarly, when someone purchases an apartment he is liable to vacate. So whenever possible we should take possession of the apartment so we may utilize them for our purposes.

I am enclosing copies of the bank notifications for the construction work for the coming month.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Radhavallabha
-
Vrindaban
24 November, 1976

76-11-24




Los Angeles

My dear Radhavallabha,

Please accept my blessings. I am on due receipt of your letter dated November 15, 1976 regarding the Dialectical Spiritualism book. However, you have called it Spiritual Dialecticism. It should be Dialectical Spiritualism.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ramesvara
-
Vrindaban
24 November, 1976

76-11-24




Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 3, 1976.

It is good that you are engaging so many people to speak on behalf of Krishna. I did not receive, however, the list of quotes from parents of the Los Angeles devotees that you say was enclosed.

We can print the books written by Dr. Judah, Dr. Gerson, etc., only if they will agree not to charge royalties. If they want royalties, then we shall not print.

Yes, these attempts to stop our Movement will completely fail. It is Krishna's plan for us to become more prominent. In Bengal the press tried to defame our Bhavananda Maharaja, but now he has become a great hero. He signed 20,000 autographs on one holiday. Go on increasing the book distribution more and more. That is the key to our success.

Thank you very much for the pictures of Rukmini Dvarakadhisa. They are very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Today I have received the December issue of Back to Godhead. The interview with the London reporter is very important. This should be presented in the courts. It is 95% of the evidence we require to prove that Krishna Consciousness is genuine. This is not a sentimental faith or religion, it is a great science. Everyone is changing bodies. Regardless of his so-called faith, the Christians as well as the Hindus are changing bodies. This is science. There is a Bengali story. A deaf man used to call his wife. She would reply, "I'm coming!'' But, he couldn't hear her. He would think, "The women's deaf.'' Actually he was deaf but he accused her of being deaf. Similarly these people are brainwashed and they are accusing us of being brainwashed. This we have to prove. We have the real science. This should be preached and proven in the courts. Use this article as evidence and with a good lawyer prove that Krishna Consciousness is the real science and that all others are brainwashed.
ACBS/jda

Letter to: Giriraja
-
Vrindaban
25 November, 1976

76-11-25

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23/11/76.

You can reply to Govindalalji Maharaja as follows:

What we have discussed is printed in Caitanya Caritamrta. How can we rectify? We can't rectify what is written in Caitanya Caritamrta. We have no bad feeling or disrespect for Vallabhacarya. We consider ourselves the most obedient servants of Vallabhacarya. The exchange between Lord Caitanya and Vallabhacarya was on friendly terms. This was raised in connection with supporting the position of the acaryas. The real point is that Sridhara Swami is still being criticized by you in the following words, ". . . and has shown specifically the nature of the error committed by the previous Commentators including Sridhara Swami . . . Sridhara Swami . . . was never regarded as a Master . . .'' So, this criticism of Sridhara Swami was as much intolerable for Caitanya Mahaprabhu as His criticism upon Vallabhacarya is intolerable for you. Such kind of friendly criticism you'll always find among learned scholars, but that does not mean any ill feeling with one another. So, as you can criticize Sridhara Swami in the above words, what is the wrong if in the same spirit the supporters of Sridhara Swami criticize you. There is an English proverb spoken by Lord Jesus Christ, "Judge not others lest ye be judged.'' So, the conclusion is, as we learn from Caitanya Caritamrta, that in the beginning Sri Vallabhacarya criticized Sridhara Swami and then Sri Caitanya Mahaprabhu criticized Vallabhacarya. So what can we do now after 500 years? Recently some criticism has appeared in the Illustrated Weekly also. So, such things will go on in this world, but that does not mean we have got any disrespect for any Vaisnava acarya.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ramesvara
-
NEWSLETTER
26 November, 1976

76-11-26



Dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my humble obeisances. All glories to Srila Prabhupada. The following is an extract from a morning class on S.B. 5/6/3, delivered on 25/11/76. Srila Prabhupada has requested that it be sent to all temples and G.B.C.

"If you pat your subordinates it will increase their faulty habits and if you chastise them, they will improve. Therefore it is advised that either your son or disciple, you should always chastise them, never give them leniency. So a little leniency, immediately so many faults will grow. Now for our practical life we are known all over the world as shaven headed, is it not? Now we are becoming hair-headed, we are forgetting shaving. Because there is a little leniency, immediately faulty things are creeping in. So we should be known as shaven-headed, not hair-headed. This is discrepancy. At least once in a month you must be clearly shaven-headed. On the bright fortnight, on the day of purnima, four days after ekadasi. Once in a month, in the bright fortnight we must be shaven-headed. It is not desirable that in grown up age also, you be chastised. that is not desirable-that is also difficult because when the disciple or son is grown up, if he is chastised, then he breaks. So before being chastised we should be conscious that this is our rules and regulations, we must observe. Therefore it is advised by Canakya Pandit (Sanskrit) After the 16th year of the disciple or son, he should be treated as friend because if you chastise when he is grown up then he will break up- that is also another risk. So our request is that instead of chastising, with folded hands I request you, don't you become hippies again by growing hair. Keep your head cleansed at least once in a month. That is my request. Neither I can chastise you, I am an old man and you are young men." 

And in the room after the lecture:

S.P.: "At least once in a month you must be shaven-headed."

Dev.: "Actually we usually shave more than once a month-every two weeks because even after two weeks it looks a little dirty.

Dev.: "You can get good wigs."

S.P.: "No. There is no need. That is also mental concoction. Nowadays you can go with coat, pant and shaven head, no one will criticize. It has become fashion. Russians, they use, Krushchev, I have seen, shaven head.

Dev.: "They don't have a sikha. That's all."

S.P.: "It is practice only"

And also there was some discussion regarding the new G.A.P. record: "A Change of Heart". In your recent BBT newsletter you quoted Srila Prabhupada as saying: "Why not in the temple." When he was asked whether it could be played in the temple. However, I was under the impression that he had said "Not in the temple." Therefore, to clarify matters Jagadisa prabhu again inquired from His Divine Grace. Please bear in mind that Srila Prabhupada has heard one full side of the album. His Divine Grace's comments were as follows:

HSd.: Srila Prabhupada, when you were in L.A., you heard that new record by Krsna Kanti...

HSd.: ...this pop music, you know, the tape you just got. The western style music

HSd.: In the new BBT newsletter which just came yesterday, there is a statement by Ramesvara that you were asked whether this record could be played in the temples and you replied: "Why not in the temples" Hari Sauri thought you said, "not in the temples," but Ramesvara,..

S.P.: No, not in the temple. If the wordings are alright, if there is no mistake in the set up of the wording, the change of musical tune, that is not harmful. Hare Krsna, this vibration you can make in different tune, we are already doing that.

HSd: But we are talking about these songs they are writing, philosophy songs, like this "caterpillar had a change of heart"

S.P.: Therefore we see the wording.

D: If the words are alright, can they be played in the temple?

GKd: Because no one can hear the words, it's the pop music that people hear.

Ak Sw: The words are just like modern pop songs, you can't really tell what it means. I suggested to these people: "Why don't you put music to Prabhupada's books. Take the words straight from prabhupada's books...

HSd: No, Prabhupada has approved this method for attracting karmis, but the thing is, when you become a devotee,..

S.P.: Yes.

Ak Sw: That kind of music reminds us of past bad sinful activities,..

HSd: The question is whether it should be played in the temple or not?

S.P.: Temple it may not be played. What is the use of playing in the temple?

GKd: I know from practical experience Srila Prabhupada, I just played the record, it is all current pop music with English philosophy wording and the brahmacaris were so agitated. They came to listen to it and they were taking fun of it like the pop songs.

Ak Sw: Because that style of music reminds us of the night club.

S.P.: Therefore I said it is better not to make these records.

GKd: Just your records and parampara records should be played I think. There are so many tapes of your records.

HSd: Yes, but this style they are doing now they explain that they wanted it because then that way they will be able to get them played on the radio; otherwise, they won't play bhajans or anything on the radio. But there's a distinction between that kind of music and pure Krishna Consciousness music. Even though the words indicate Krishna Consciousness, most of the songs are written in such a way that it's like, indirect. It's not directly Krsna. It's indirect.

S.P.: Yes, indirect.

HSd: Like they give this thing: "A caterpillar changed his mind," like that. It provokes some speculation.

S.P.: No. Indirect (it's) for gross outsiders. not for us. Therefore it should not be played in the temple. Gross outsiders only.

Kindly send a copy to each of our centers as soon as is conveniently possible. His Divine Grace specially requests that the system of shaving on the fourth day (the head) after Ekadasi, on Purnima, be introduced immediately in all centers.

Hoping this meets you in good health and Krsna Consciousness.

Your eternally worthless servant,
Hari Sauri Das, personal servant

Approved: A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Harikesa
-
Vrindaban
26 November, 1976

76-11-26

Frankfurt

My dear Harikesa Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 24/11/76.

Yes, I approve of your helping to rectify the situation in Germany.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have received the $480 sent with Gurudasa. Thank you very much. I think this clears your loan.
ACBS/jda

Letter to: Jayapataka
-
Vrindaban
26 November, 1976

76-11-26




Mayapur

My dear Jayapataka Swami,

Please accept my blessings. I am advising you by this letter to advance Rs. 10,000 to Prabhusvarupa in Haridasapur. He is to add another Rs. 5,000. With the Rs. 15,000 you may open a bank account there. You, Bhavananda and Prabhusvarupa may be the signers. Any 2 or 3 may sign on the cheques. Send site plan to Saurabha.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Prabhusvarupa
-
Vrindaban
26 November, 1976

76-11-26

Haridasapur

My dear Prabhusvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23/11/76.

I am advising Jayapataka to advance Rs. 10,000 to be added to your balance of Rs. 5,000. The Rs. 15,000 may be deposited in the bank in ISKCON's name. Jayapataka, Bhavananda and yourself can be the signers. Any two may sign on the cheques.

Where is the site plan? Give me the length and breadth of the site. I can give it to Saurabha. He'll make a nice building plan.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Balarama
-
Vrindaban
27 November, 1976

76-11-27

Vrindaban

My dear Balarama,

Please accept my blessings.

Upon your recommendation I am pleased to accept the following devotees as my initiated disciples. Now hold a fire sacrifice and instruct the first initiates to always follow the four regulative principles and chant minimum of 16 rounds daily avoiding the ten offenses. Let the second initiate hear the tape of me chanting Gayatri in the right ear. Show him how to count on the finger divisions. Their beads and thread have been duly sanctified by me.

Bhakta Andre-Atmarama dasa

Edward R. Byrne-Brhaspati dasa

Heather Abbot-Hari dasi
second initiation-Visvahetu dasa

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Sridhara
-
Vrindaban
28 November, 1976

76-11-28

New York

My dear Sridhara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 16/11/76.

I am very satisfied by the report of your activities. I fully approve your plan to come to India for Kumba Mela and to work mainly in India after that, visiting America every six months to see that everything is going on properly with the life membership program.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Yasomatinandana
-
Vrindaban
28 November, 1976

76-11-28




Ahmedabad

My dear Yasomatinandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 11/30/76 (somehow mistakenly dated).

I am very encouraged by your book distribution report as also your enthusiasm to publish my books in Gujarati. One thing, what is the reason no local men are joining? This is wanted. Then the center there will become strong.

You say we must have a gosala trust, that is our real purpose. krsi-goraksya-vanijyam vaisya karma svabhava-jam,  [Bg 18.44]. Where there is agriculture there must be cows. That is our mission: Cow protection and agriculture and if there is excess, trade. This is a no-profit scheme. For the agriculture we want to produce our own food and we want to keep cows for our own milk. The whole idea is that we are Iskcon, a community to be independent from outside help. This farm project is especially for the devotees to grow their own food. Cotton also, to make their own clothes. And keeping cows for milk and fatty products.

Our mission is to protect our devotees from unnecessary heavy work to save time for advancing in Krsna consciousness. This is our mission. So there is no question of profit, but if easily there are surplus products, then we can think of trading. Otherwise we have no such intention. We want a temple, a gosala and agriculture. A community project as in Europe and America. We are making similar attempts in India in several places. Immediately I'm going to Hyderabad to organize the farm project there. We have 600 acres. We have the permission from the government. There is no question of ceiling.

You may call the gosala: ISKCON Gosala and Farm Project Trust. The trustees shall be; myself as chairman, Pranlal Bhogilal, yourself, Gopala Krsna, Mahamsa, Hamsaduta, Karatieya Mahadevia, Aksayananda, and the life member you have mentioned in your letter (You haven't mentioned his name, but you say that he is an actor and has a farm of his own).

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gurukrpa
-
Vrindaban
30 November, 1976

76-11-30

Honolulu

My dear Guru krpa,

Please accept my blessings.

This letter is to inform you that I am sending Bali Mardan to Australia to act as GBC for Australia and New Zealand until the Mayapur festival next year. Now you may concentrate on Hawaii and Japan.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

December

Letter to: Brahmananda
-
Hyderabad
2 December, 1976

76-12-02

Nairobi

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 15, 1976.

I'm very glad to hear that Mr. Karsan and others are prepared to collect the entire amount for the house in Mombassa. I am enclosing a letter of encouragement for Mr. Karsan.

I like your idea for side by side arrangements to preach to the Africans and the Asians. Do it nicely, Krishna will give you all intelligence. I like the pictures you have __ __ __ chanting. One may remain perpetually illiterate, but if one practices the devotional service activities, he will become a devotee. That's all, train them up to become devotees. How to play mrdanga, how to play karatalas, take prasadam, attend arati, etc. They'll never understand the books. They are less than sudras, candalas. Just train as Vaisnavas, then all education is there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Mr. Karsan
-
Hyderabad
2 December, 1976

76-12-02



Dear Mr. Karsan,

Please accept my blessings.

I have heard from Brahmananda Swami that you are organizing the purchase of the house in Mombassa that we want as Krishna's temple. All the blessings of Krishna are with you.

na ca tasman manusyesu kaccin me priya-krttamah
bhavita na ca me tasmad anyah priyataro bhuvi
 [Bg. 18.69]

Anyone who preaches Bhagavad-gita is very dear to Krsna. So, you are helping this preaching. Certainly you'll be dear to Krsna. It is an open secret, anyone who helps spread Krsna consciousness becomes very dear to Krsna. Others are simply wasting time in the valuable human form of life.

Simply help to the best of your capacity. Krsna will be pleased to recognize you. Krsna is the root of everything. If He is pleased, everyone will be pleased. If you pour water on the root, the water will be distributed all over the tree. This is the best service to humanity.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Krsna Kanti
-
Hyderabad
2 December, 1976

76-12-02

Los Angeles

My dear Krsna Kanti,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 23, 1976 along with the record album.

The music is nice for the nondevotee class of men. However, the picture on the album cover is not nice. Why this crazy picture? This will not help our cause. They will not be able to understand. They will think it is change of body, not of heart. We have got so many nice pictures of Krsna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ramesvara
-
Hyderabad
2 December, 1976

76-12-02

Los Angeles

My dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 26, 1976.

If they are giving us trouble to distribute at the airports, then go to the courts. What can be done? We already have favorable decisions from some courts. We are doing something good for the whole world. Present the scholars' opinions. They have the power, we are powerless. What can be done? Depend on Krishna.

You write to say that we are getting good response from the latest issue of BTG. These testimonials should be presented in the court. Dharmadhyaksa's article is very nice. Such articles should be published. Take the psychologists opinion in writing. If somehow or other people chant, they'll be our men. So, somehow induce them to chant.

Regarding these deprogrammers, we must defeat their false accusations in the courts. We do not force anyone. They may stay or go, the freedom is there. Out of their own accord they don't want association with meat eaters, drunkards, and debauches. Just as there is warning from the government that if you steal you'll be punished. We are convincing people not to commit sinful activities or associate with sinful persons. Are these bad tactics? We are making men of good character. It is folly to be wise where ignorance is bliss. Even 10 year old boys are smoking, so much degraded. We are trying to convince people to become first class men rather than fifth class men. We have to fight.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Vrikodara
-
Hyderabad
2 December, 1976

76-12-02

New Orleans

My dear Vrikodara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 8, 1976.

Upon your recommendation I will accept the devotees you have recommended as my duly initiated disciples. Now hold a fire sacrifice. Instruct them on the offenses to be avoided while chanting the Holy Names. They must promise to always chant a minimum of 16 rounds and strictly follow the four regulative principles. Balavanta may chant on their beads. Their new names are; Victor-Vedanta Krt dasa, Albert-Ananda dasa, Paul-Paramatma dasa.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayapataka
-
Hyderabad
4 December, 1976

76-12-04

Mayapur

My dear Jayapataka,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated Nov. 2 and nil.

If you can get concessional paper there that's alright. Do it.

Damodara Maharaja is a dangerous man. Remain very cautious with him. He is always causing difficulty.

Regarding the two men who have come to us from Gaudiya Math, for the time being we should try not to give shelter to such persons unless they are tested.

Regarding the Narayana Kavaca mantra, the Hare Krsna mantra is everything. But, I think that you are working too hard. Your illness is the result of too hard work. Remain in Mayapur. Take rest as much as necessary. And work through your assistants. And chant Hare Krsna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Giriraja
-
Hyderabad
5 December, 1976

76-12-05

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 27/11/76.

After thorough deliberation it seems much better for us to go straight from Hyderabad to Vardha instead of going first to Bombay. There is no advantage in going first to Bombay. There is a train which goes direct from Hyderabad to Vardha called the daksina express. It goes every night at 10:15 from Hyderabad arriving in Vardha the next morning at 8 AM. This way I can leave here on the 17th and arrive in time for the meeting with Vinobhaji on the 18th morning. Ask Mr. Bajaj to send us the money for purchasing the tickets. I would appreciate to have four first class accommodations so that we may have one full compartment and the balance seven can be second class. Then from Vardha I would like to go with one assistant to Nagpur and return to Bombay by plane. The balance nine men can go second class by train either to Bombay or Hyderabad. Hamsaduta is prepared to bring as many men as possible to make up the quota of ten others.

Otherwise the program as outlined by you is accepted. I am preparing now for the meeting with Vinobhaji as you have suggested.

We shall not exchange our top floor flat because we have the advantage of the roof. I also approve the suggestion to hold the pandal in Bombay the weekend after returning from Vardha.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayapataka, Bhavananda
-
Hyderabad
7 December, 1976

76-12-07

Mayapur

My dear Jayapataka and Bhavananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 3, 1976.

Yes, I sanction your getting the necessary funds from the MVT (1 1/2 lakhs). One thing is, you say you have received $10,000 from Gurukrpa for a generator. However, that should not cost more than $6,000. The balance can be utilized in the building scheme.

The boat party must continue preaching. It is very nicely responded to. The educated men you have mentioned, who have joined us must be kept very satisfied. These men are required. You say that everyone is working without any caste or race consideration. That is required. That is the basic standard of Krsna Consciousness.

Regarding Sri Jaya Narayana das Babaji, don't allow him any more. He has gone out without telling, that's alright.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Pancaratna
-
Hyderabad
7 December, 1976

76-12-07

Mayapur

My dear Pancaratna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2nd November, 1976.

Yes, try to make Bhagavata Darsana a regular monthly journal. We have got enough material. Simply it has to be translated to Bengali. Either from old Back to Godheads or from our books.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Dr. Suresh Candra
-
Hyderabad
8 December, 1976

76-12-08

West Bengal

Dear Dr. Suresh Candra,

Please accept my blessings. I thank you very much for your Bengali letter dated Nov. 26, 1976. I have noted the contents carefully.

It appears that you are an unmarried brahmacari. So, if you continue this status of life for the matter of executing devotional service, that will be a great advantage. Many great personalities remain brahmacari throughout their whole lives and get freedom from material bondage very easily. Of course marriage is not prohibited in devotional service, but if one can remain brahmacari, in unmarried life, it is a great facility.

I'm very much pleased for your proposal to devote your life for Krishna's service. You are a qualified man. Anyone can become a pure devotee by engaging himself in the business of glorifying the Supreme Lord (Sankirtana movement). So long we have got this material body the problems of birth, death, old age, and disease will continue. Therefore, to help the devotees when they're in bodily ailments is also a great great service. If you so desire you can join our Movement. We have got very good centers, especially in Mayapur, Bombay, Sri Vrindaban, Hyderabad, etc. If you decide to join, we can give you all facilities for rendering this service. At present I am staying at Hyderabad center and very soon I shall go to Bombay by the end of the month. Our Bombay address is as follows: Hare Krishna Land, Juhu Road, Juhu, Bombay 400 054. I shall be glad to hear from you. Thanking you once more for your offering service to Lord Krishna.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayatirtha, Bhagavan
-
Hyderabad
10 December, 1976

76-12-10



Dear Jayatirtha and Bhagavan prabhus,

Please accept my blessings. I am very satisfied with the work Harikesa Swami is doing there in Germany and Eastern Europe, therefore in order to encourage him and give him facility to rectify the situation in Germany, I have appointed him as acting GBC/BBT until the Mayapur meeting. You GBC men should please help him in his efforts to win the case there as this case will decide the future of our movement there in Europe.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Vicitravirya
-
Hyderabad
10 December, 1976

76-12-10

Bhaktivedanta Manor

My dear Vicitravirya,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8th December, 1976.

Upon your recommendation I am pleased to accept the devotees; Tirthakara das, Mahavidya das, Jagatam dasi, Jagannathaisvare dasi, for second initiation. Now, hold a fire yajna for devotees only. Let the new brahmanas hear the tape of me chanting Gayatri in their right ears, and teach them to chant on their finger divisions.

It is a very nice report of book distribution. Your proposal to make 20 devotees per month is also very nice.

Yes, the accounts must be kept very clearly. Then everyone will be pleased with us. Not a single farthing should be wasted. That will be our credit.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Dina Bandhu
-
Hyderabad
11 December, 1976

76-12-11

Portland

My dear Dina Bandhu,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 25, 1976.

Upon your recommendation I am pleased to accept the devotees you have recommended for initiation. For first initiation their new names are; Sam R.-Syamasundara. dasa and Jim N.-Jyotindra dasa. The second initiates are; Ramyaka dasa, Kaviraja dasa, Girijarata dasa, Abhaya dasi, and Srimati dasi. Now hold a fire sacrifice instructing the first initiates to always chant a minimum of sixteen rounds, and to strictly follow the regulative principles. Their beads may be chanted on by Ramesvara or Hrdayananda. Teach the second initiates how to chant on their finger divisions and let them hear the tape of me chanting Gayatri mantra in their right ears.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gaura Govinda
-
Hyderabad
11 December, 1976

76-12-11



My Dear Gaura Govinda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 30/11/76.

Yes, as soon as we get electricity, the sooner it will be fit for my coming there. For my translation work I require electricity. I am going to Wardha on the 17th. Find out the travel arrangements from Wardha to Bhuvaneśvara. Whether there is a direct railway line? Or are there airplane flights from Nagpur to Bhuvaneśvara?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have just now received your letter dated 8/12/76. You may come to meet me in Hyderabad before the 17th or come to Bombay by the 22nd December 1976.
ACBS/jda

Letter to: Prabhusvarupa
-
Hyderabad
11 December, 1976

76-12-11

Haridasapur

My dear Prabhusvarupa Das,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4/12/76.

Regarding the construction of the boundary wall you may consult with Jayapataka Swami and Bhavananda Goswami. They'll do the needful, I have already advised them. Please work very closely with them in all matters.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

very soon I shall go to Bombay and send you the new plan.
ACBS/jda

Letter to: Purnaprajna
-
Hyderabad
11 December, 1976

76-12-11

Calcutta

My dear Purnaprajna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7/12/76.

Who says you are a bhajananandi. Don't be a bhajananadi. As soon as you become a bhajananandi you'll be spoiled. You'll be spoiled as Nitai has spoiled himself. You have an intense desire to preach, so do that.

So far as your engagement is concerned, you are already engaged as pujari, so do that and whenever you get time preach Bhagavad-gita.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Aksayananda
-
Hyderabad
12 December, 1976

76-12-12

Vrindaban

My dear Aksayananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 8th December, 1976.

You have sent me the balances recorded in the passbook, but I want the balance according to the bank. Please do this immediately. Find out from the bank manager what the balance of these two accounts are and send the information to me immediately. Also, what is the progress with the municipal affairs? Please send me a full report.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Giriraja
-
Hyderabad
12 December, 1976

76-12-12

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings.

Sriman Sri Krishna Badruka, son of Hariprasada Badruka, who is staying in our temple there, may stay for one month more. By the end of January he will leave his room. So, there is no cause for agitation.

Regarding going to Wardha, we could not get reservations till now. We shall try again tomorrow. If reservations are not available we shall have to fly to Bombay and then go to Wardha from Bombay, as it will be suitable.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Rajiva
-
Hyderabad
12 December, 1976

76-12-12

Delhi

My dear Rajiva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil.

Regarding your working on the translation of the second canto of Srimad-Bhagavatam, we shall see later on, for now just try to finish what you have begun.

I am going from Hyderabad on the 17th to Wardha for Gita Pratisthan conference. From there I will go to Bombay by the 22nd. After Bombay it is not yet fixed up, but most likely I will go to the Kumba Mela in Allahabad in January.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Sukadeva
-
Hyderabad
12 December, 1976

76-12-12

Seattle

My dear Sukadev,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 26, 1976.

So, Gurukrpa says one thing and you say something else. What can I say? Now you should consult with Ramesvara and Hrdayananda Maharajas about your engagement. Work under their direction. That will be alright.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gurudasa
-
Hyderabad
14 December, 1976

76-12-14

Bombay

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 6/12/76.

Jagadisa informs me that Sri Garbha came to him saying that he preferred to go to Mayapur, but that due to pressure from you he had agreed to go to Poland. So, for the time being let him go to Mayapur. We require many men there also. When he has to leave India he can then go to Poland. Are you going to Vrindaban?

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gurukrpa
-
Hyderabad
14 December, 1976

76-12-14

Honolulu

My dear Gurukrpa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 29 Nov. 1976.

Your proposal to purchase a new temple in Sydney is good. I remember the bay side, it is the best side. It's a very nice bay. It will certainly increase the preaching to have a center there.

I'm pleased to know the restaurant is again doing nicely. If palatable dishes are available people will certainly come. Srutakirti is a good boy. You can trust him. Cooperation must be there. It is a nice idea to sell prasadam at the beaches from a vehicle.

Now with Bhagavad-gita translated in Japanese our standing will be there. Let us sell Bhagavad-gita only in plain dress, we don't require saffron dress. Try to sell to the professors and at the school colleges as we are doing in other countries. Book distribution is our best preaching work. But, all our men must follow the regulative principles. That must not be neglected.

Please keep the money you have in the bank. I'm thinking of one temple in Bhuvaneśvara. It will be required later on. India is poor. Hawaii already has a building. A temple is required, but not very urgent. As it is convenient we can do it. Because our devotees are not allowed to enter Jagannatha's temple at Puri I'm thinking to build a duplicate temple at Bhuvaneśvara.

You are welcome to come to India. When you come we'll begin the Bhuvaneśvara temple by the 15th of January. They are also arranging a Kumba Mela camp in January. You'll enjoy that also.

We have got the land already in Bhuvaneśvara. I'm waiting for the plan and estimate. So keep the $160,000 for this purpose. Further developments I shall let you know. The Bhuvaneśvara address is as follows: Iskcon Center/ Nayapalli/ Bhuvaneśvara-12/ Orissa.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Lokanatha
-
Hyderabad
14 December, 1976

76-12-14

Kanpur

My dear Lokanatha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10/12/76.

The preaching work you are doing is very good. Continue this program enthusiastically and increase your number of company. You have to create devotees by your preaching work and train them according to your needs. Krsna has given you and your companions a very nice responsibility. If you like you can go all over India and make it more and more in that way. Try to distribute Hindi and other vernacular literature.

Do not depend on outside help. Also, for financial support depend on Krsna. That is preaching success. People's appreciation will be practical when they help you financially also. Also, book distribution. We are maintaining our huge establishment by selling books. That is wanted. In foreign countries they are distributing huge quantities of books. Money is needed, that you have to collect. You can't expect money from outside. That is not successful preaching.

Regarding starting a center in Kanpur, that is a very good proposal. Yesterday one gentleman came from Kanpur to see me. His name and address are as follows: Mr. G. Pant/ 111A/87 Ashoknagar/ Kanpur 208012. He's a great devotee, he can help you. But, the center should be for this purpose, that you go to the villages for preaching and come back. But, if you become packed up in the center, that is not wanted. The center should be opened for financial help for the preaching program. Just like our Aksayananda Maharaja is sending out men to the surrounding villages and towns preaching and holding programs. This should be the purpose, otherwise you may simply go on as you are now and simply depend on Krsna.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Yasomatinandana
-
Hyderabad
14 December, 1976

76-12-14

Ahmedabad

My dear Yasomatinandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7/12/76.

The publishing you are doing is very good. That is very enthusiastic propaganda work.

I'm going to Bombay by the end of the third week of December. If possible, try to see me there.

Regarding the artist you have written about, if he can paint improved paintings, we shall publish. Yes, you can bring him to Bombay when you come.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayatirtha
-
Hyderabad
17 December, 1976

76-12-17

Bhaktivedanta Manor

My dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I am in due reciept of your letter dated December 1st, 1976 from South Africa.

That the devotees refuse to follow those who do not keep strictly to the regulative principles is very nice. These practices are our spiritual strength.

I'm glad to hear that you are feeling spiritually strong. Krsna will give you all intelligence and protection. You are a sincere servant.

I will be glad to go to the Rathayatra festival in Durban next year if they will allow me into the country. They are very strict.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Vegavan
-
Hyderabad
17 December, 1976

76-12-17

Stockholm

My dear Vegavan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 76/12/03.

Regarding the question you have asked, you can give a very straight answer. Bhagavad-gita says, "dehantara praptih [Bg. 2.13]''. The soul transmigrates, but there is no regular process. In the beginning of creation, when all the world was water, all living entities were aquatics. Then gradually from aquatics the soul passes into plant bodies, then insect bodies, then bird bodies, then animal bodies, then human beings. In the human form the soul can decide whether to go back to home, back to Godhead or return to birth and death, accepting material bodies according to his karma. Therefore, it is advised to take advantage of the human form of body to go back home, back to Godhead. Our movement is for this purpose, to offer all human beings a chance to go back home, back to Godhead.

That is very good news that they are going to use our Bhagavad-gita as it is in the high schools. That you are getting new devotees who are not from Sweden doesn't matter. Anyone coming is welcome.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: M. N. De
-
Bombay
20 December, 1976

76-12-20

Calcutta

My dear M.N. De,

Please accept my blessings.

Regarding Bhuvaneśvara temple, whatever you have said is alright, but we have received estimate much less than that of yours. It is almost 50% less than what you have said. Besides that we are not prepared to spend so much for this project. So, for the time drop this matter. But, I am going to Bhuvaneśvara by the first week of January 1977. So, as proposed, you can accept the other responsibility as proposed by Govinda. He is not pestering, but he is your real well-wisher to give you a good chance. If you desire you can see me at Bombay between 21st to 31st December 1976 and do the needful.

With all my good wishes, I beg to remain,

Yours affectionately,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayatirtha
-
Bombay
20 December, 1976

76-12-20



My Dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil.

Yes, then we can purchase. Why should we remain in doubt about 7 Bury Place. The place is nice, but the building is not so nice (7 Bury Place that is). The building on Soho is nice, I've seen it. Your idea to in the future build a major temple is very good. Then we can either sell the building on Soho or we can keep it for a restaurant if it is profitable. We can make the whole building a restaurant or a hotel. The Indians would like a completely vegetarian hotel.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Rupanuga
-
Bombay
20 December, 1976

76-12-20

Potomac, Maryland

My dear Rupanuga,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 29, 1976.

Kirtanananda's offer to Brisakapi is good. If one is fully engaged in preaching, his mind will be subdued. That is the only way. Yadavadhi mama cetah krsna-padaravinde.

Your description of the steps being taken to rally support is nice. It is wanted, both from the parents and the Indian residents. If you can take the lawyer training as you have described that's nice. The cover for Sa-vijnanam is very good. Yes, Makhanlal is very sincere, so try to work with him.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Tamala Krsna
-
Bombay
20 December, 1976

76-12-20

New York

My dear Tamala Krsna,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 9, 1976.

Your book distribution report is very encouraging. If I see our leaders are enthusiastic, that gives me more enthusiasm. Your suggestion to get new buses is good. I always recommended that. I don't like old vehicles. I think one hundred buses are not sufficient for America. You propose to induce the American people to surrender to Lord Caitanya by expansion of book distribution, that is wanted. When you come to that, that is success. Then you can take charge of the government. And, as soon as in America the Krsna conscious boys are in power the whole world will be changed. The idea is to bring under control all atheist class of men. There are two ways of bringing the opposition under control. One is by logic and philosophy, the other is by force. That was done by Bharata Maharaja when he was king of this planet.

 Why the wife should be disturbed if she is living not in the association of her husband. When Caitanya Mahaprabhu went to East Bengal for preaching, his first wife was alone. Wife's duty is not to disturb the husband. That is Vedic principle. The marriage relationship is not for sex. Of course, that is the way in this age. So, such wife may marry for the second time, what can be done? Vedic marriage is not for sex.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ramanuja
-
Bombay
21 December, 1976

76-12-21




Berkeley

My dear Ramanuja das:

Please accept my blessings.

I have received your letter dated December 7, 1976 and have noted the contents. The newsletters which you have sent are very nice. Thank you very much.

I hope this letter will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/gdb

Letter to Aksayananda
-
Bombay
December 21, 1976

76-12-21



Vrndavana



My dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings

It is very nice that the U. P. State Ministry has booked eleven double rooms in our guesthouse. Kindly give them a good reception and food and deal very nicely with them in all respects. It is very nice that the chokidars have nice uniforms and are working very efficiently. That is wanted. The uniforms for the guesthouse staff should also be ready when the government people come.

I am very anxious to know what happened about the Municipal affair. Please let me know at the earliest.

I hope this letter will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

His Holiness Aksayananda Swami
c/o ISKCON Krishna Balaram Mandir
Bhaktivedanta Swami Road
Raman Reti, Vrindavan, Mathura, U.P.

ACBS/gdb

Letter to: Sudama
-
Bombay
22 December, 1976

76-12-22

New York

My dear Sudama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 4, 1976.

Yes, you need to come to the festival this year. Your health must be taken care of first. Regarding the others, it is alright that they may or not come as convenient.

Sita should address Lord Ramacandra as "My Lord.'' The matter of drawing the line is not very important. There is a summary of the Ramayana in the 9th canto. That will help you. You can show the fight between Rama and Ravana. The monkeys were throwing big, big mountains and trees blocking the passages in Lanka.

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Dharmatma
-
Bombay
23 December, 1976

76-12-23



My Dear Dharmatma,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 28, 1976.

I'm very pleased that you are taking my order to distribute books so seriously. All blessings of Krishna are on these girls who are working so hard to distribute my books. that is very nice that you want to distribute more books than Tamala Krsna goswami's sankirtana party.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Alanatha
-
Bombay
23 December, 1976

76-12-23



My Dear Alanatha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil along with two copies of the second volume of the Portuguese Srimad-Bhagavatam. It is very nice.

You write to say that the reception is very good in Brazil. So now organize very nicely. Distribute literature to the fullest extent. Thank you for inviting me to come. I shall maintain this ambition. At the first opportunity I shall go. For now I will depend 99% on you to push on there.

Upon your recommendation I am pleased to accept the devotees you have recommended for initiation. Now hold a fire yajna. Instruct the first initiates to always chant a minimum of sixteen rounds daily and to follow strictly the four regulative principles. Hrdayananda Maharaja may chant on their beads. Their names are as follow: Kiko-Kirticandra dasa; Mozart-Murari Gupta dasa; Francisco-Vasistha Muni dasa; Paulo-Paramahamsa dasa; Leandro-Lilananda dasa; Tercio-Trilocana dasa; Claudio-Karana karana dasa; Eneas-Isvara dasa; Regina-Rasavihari dasi; Christina-Krsnanandini dasi; Marta-Matsya dasi; Ivonette-Indumati dasi; Dora-Dev dasi; Maria-Murti dasi. For the second initiates, namely Ugraha dasa, Sadhyasrestha dasa, Ananda Murti dasi and Yogini dasi, you should play for them into the right ear the tape of me chanting Gayatri. Teach them how to count on the finger divisions.

Regarding the installation of Lord Ramacandra, it is a very good idea. For obtaining these Deities you can take the help of Saurabha. During the festival you are invited to come to Bombay to see the Deities here.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Amogha
-
Bombay
23 December, 1976

76-12-23

Melbourne

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your very long letter dated 2 December, 1976.

I have no objection to your working there in Australia. If you are happy there and can execute devotional service with enthusiasm that is nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jayasacinandana
-
Bombay
23 December, 1976

76-12-23

Mayapur

My dear Jayasacinandana,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Nov. 30, 1976 accompanied by your translation of Srila Bhaktivinode's songs. Thank you very much. You have done nicely.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Lokanatha
-
Bombay
23 December, 1976

76-12-23

Kanpur

My dear Lokanatha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil.

Regarding having more Hindi books to distribute, that you'll have by the end of the month. Ask Gopala Krishna when they'll be ready, they can be sent to Kanpur. Prasad distribution and chanting and book distribution is sufficient for your program. There is no special method other than this simple program. You must train up the men. I hope you will be able to do that. Keep your behavior right to the point, set a very good example and others will follow.

Yes, I want you to concentrate on preaching. You must see whether Gopala Krishna can give any men as you have suggested. It will be nice if you can organize Kanpur preaching. The men there are __ and rich also. In this connection you can take advise from Aksayananda. He has got sufficient experience. The more you get popular you can increase the propaganda paraphernalia. There is enough money in Kanpur. There you can raise any amount.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Saurabha
-
Bombay
23 December, 1976

76-12-23

Los Angeles

My dear Saurabha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12/12/76.

I have no objection to your going to visit your family and then to Los Angeles to discuss the doll exhibitions for the planetarium.

Yes, make this guesthouse the most beautiful building in Bombay. You have got the credit for Vrindaban, now take the credit for Bombay. Your service will be commemorated as long as the buildings remain. Krsna will shower all blessings for your long life and spiritual advancement. Perhaps when you come back you can take the still more wonderful Mayapur project. One thing, making the hallways Kotastone is not good. It has no aristocratic value. Why not tiles? Of course, as you decide. This is my suggestion. I think Kotastone pavement is no better than cement pavement.

Yes, the management must be very first class. If required we can keep some paid men. Amateur management is not always efficient. I approve of your ideas for management. We shall get it passed by resolution meeting. I like the ideas.

Keep in contact with Mr. Kitumera. His help may be required. Yes, you may keep thinking about the Mayapur planetarium.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Trivikrama
-
Bombay
23 December, 1976

76-12-23

Taipei, Taiwan

My dear Trivikrama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 9, 1976.

Your description of how you are distributing Bhagavad-gita is very nice. Follow that principle. There is no need of sannyasa dress. Organize this system all over Southeast Asia and distribute as many books as possible. I think that in Taiwan the Chinese people are very friendly to the Americans.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Citsukhananda
-
Bombay
24 December, 1976

76-12-24

Los Angeles

My dear Citsukhananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 16, 1976.

I approve your plan to combine together with Kesava to lead a party of Spanish speaking devotees with nama-sankirtana to every town and village in Spain.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gaura Govinda
-
Bombay
24 December, 1976

76-12-24

Bhuvaneśvara

My dear Gaura Govinda,

Please accept my blessings.

I am prepared to come to Bhuvaneśvara immediately to begin construction on the following conditions. The growth of the temple should be based on book distribution. I am prepared to print books. You can then sell them and 50% of the collections must then be returned to the BBT to pay for the books. The balance can be used for construction. Whatever you can raise by this method, I am prepared to give an equal amount toward the construction. In other words, the amount required for construction will come 50% from your side and 50% from me. In the beginning I can advance something if necessary so that we may begin immediately. I will print books for you to distribute. You distribute, and whatever you collect, 50% must go to the BBT to pay for the books.* The balance may be used toward the construction. Whatever you can raise in this way for construction, I will give an equal amount. And, in the beginning I may give some advance. Is that clear? So, let me know whether you like this proposal. If you agree, I am prepared to come there immediately to begin work.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

*Some Oriya scholar may be engaged to translate our books under your check to expedite printing work.
ACBS/jda

Letter to: Upendra
-
Bombay
24 December, 1976

76-12-24




Honolulu

My dear Upendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 7 December, 1976.

If you want to stay with Satsvarupa, I have no objection, but what about your wife and children? They cannot travel. If without wife and children you can travel that will be alright.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Vrikodara
-
Bombay
24 December, 1976

76-12-24

New Orleans

My dear Vrikodara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram as follows, "Dearest Srila Prabhupada please accept my fallen obeisances I am requesting permission for second initiation for following boys RasaVilasa das brahmacari Janananatha das brahmacari they have both been chanting 16 rds daily without fail for 10 months and have taken their service very seriously your fallen servant Vrikodara das adhikary''.

Upon your recommendation I will accept these boys for second initiation. Now, hold a fire ceremony for devotees only. Let them hear the tape of me chanting Gayatri mantra in their right ears. Teach them how to chant on their finger divisions.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Jnana, Lilavati
-
Bombay
25 December, 1976

76-12-25

Mombassa

My dear Jnana das and Lilavati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 10/12/76 along with all the letters from the children. My blessings to Dinesh, Nitin, Kamlesh, Rekha, Minaxi, Raksha, Shila, Hitesh, Malti, Mradula, Sumir, Dipak, Sangeeta, Vijay, Ketan, Raj Kumar, Renu, Shilpa, Niraj, Samir, Rakesh, Sanjay, Dipak, Hiten and Prupdarsana.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Dr. Wolf
-
Bombay
25 December, 1976

76-12-25



My Dear Dr. Wolf,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1st of December, '76.

I'm glad to hear that you are coming to India in the near future. Yes, Krsna wants you, don't try to avoid Him. You are a sincere devotee.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ādi-kesava
-
Bombay
26 December, 1976

76-12-26






My Dear Ādi Kesava,

please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 24, 1976. I have noted the contents carefully.

Mare krsna rakhe ke rakhe krsna mare ke. If Krsna protects, who can kill? And, if krsna kill, who can protect? So, if we are sincere servants, then Krsna will give us protection. Who can kill us? This Bombay land, such a huge attempt was made to kill us. Now we are the owner of this huge property. We were going to be driven out, now we are the richest men. In Bombay nobody has got such property.

The society of friends in support of the Hare Krsna Movement is a very good proposal. So, induce them to do that. That will be great success. If such persons organize a movement that the Hare Krsna Movement is genuine it is a very, very good success. Try to do it. All the scholars who have given certification will join. That will be great success if that corporation is formed. So our scholars, students like Svarupa Damodara and others can join with them to form this corporation. This should be organized. This is a very good proposal. Somehow or other try for that.

That you are gathering good support from the Indian community is nice. This Candra Swami has said that "In America there is no one turning Christians into Hindus except for the Hare Krsna Movement." That means his support is genuine, he's appreciating. Yes, it is dangerous to associate with such men, you should always remember that. But to take our interest, if the help is coming from such persons, we should not lose it also. But you must be very careful. If it is by his arrangement that we shall be able to see Carter, then we shall take advantage. If we can explain our philosophy that will be nice.

That Krsna is on our side is our only hope. Still we shall endeavor to do the needful. We want that Krsna's name will become the most prominent in the Western world, directly or indirectly. Either they paise Krsna or criticize they are being purifies. this is very curious. They are helping to sell our books. They are curious: "What is this nonsense?" That's nice that Krsna is now appearing on the front page of the New York Times.

Yes, be assured Krsna will bless you to be strong against these demons.

Regarding the use of Ostrich feathers, we don't find such things mentioned in the sastras, only peacock feathers. But, there is no harm. It is for dressing the Deity.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ramesvara
-
Bombay
27 December, 1976

76-12-27



My Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your telegram as follows: Christmas week book distribution in Los Angeles despite closed airport better than ever by your grace 112000 BTGS 8000 Gitas sold stop on invitation of governor Brown of California 50 devotees visited State mental institutions to help improve conditions and morale by giving religious message publicity very good Hare Krishna. Thank you very much. This is very good.

Fight and depend on Krsna, that will bring you victory.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Kurusrestha
-
Bombay
28 December, 1976

76-12-28




Denver

My dear Kurusrestha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 12, 1976 and have noted the contents carefully.

I have seen the pictures of the Deity installation you have sent. It appears to be very nicely done. Stick to the principles. All the brahmana devotees appear to be very nice. Do this and be happy. In your country hundreds of temples like this must be opened. Town to town, village to village. I am very pleased. Another temple opened, another book published, that is the success of this Movement. Without book distribution the temple worship standard will also diminish. Therefore both of them should go side by side. I can see in the pictures so many outsiders offering respect with awe and veneration. This Deity worship is very important. As soon as you get sufficient initiated brahmanas try to open another center.

It is good that you have stopped all business ventures. Now, stick to it. Book distribution is sufficient. You should not divert for any other business.

Regarding Bhakta Wayne, yes let him work as you have described. That is real preaching. That will be very good preaching if he meets professors of his standard and they are convinced of our philosophy. That will be a great success.

I am very much pleased, thank you very much. Krsna will bless you.

Upon your recommendation I am pleased to accept as my duly initiated disciples the devotees whose names are as follows: Larry-Lalitananda dasa, Otis-Sridama dasa, Nancy-Nidra devi das, Jody-Jagajjanani dasi, Lisa-Lila devi dasi, Pam-Pandurani dasi.

Now hold a fire sacrifice. Ramesvara Maharaja may chant on their beads (or Satsvarupa Maharaja in his absence). Instruct the new initiates to chant a minimum of 16 rounds daily and to follow the four regulative principles very strictly.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Mahamsa
-
Bombay
29 December, 1976

76-12-29

Hyderabad

My dear Mahamsa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 23/12/76 and have noted the contents carefully.

Kindly make this farm project successful so that the majority of my time I can spend there. I like this place. You should work with full energy and endeavor to make this program successful. There will be no scarcity of financial help. Chant Hare Krishna and there will be good rainfall.

Your suggestion for paying back the loan is approved. You deposit in my account and whenever you require money I shall request the bank to transfer again. In this way keep regular accounts. Please find enclosed the original and duplicate copies of a letter of advice to the Punjab National Bank to transfer Rs. 46,500 into the Trust account. You may do the needful.

I am glad to hear that the sankirtana party is collecting nicely. That is very hopeful.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. What is the road like from Madras to Kodai Kanal. Is it a pakka road? Or is it not very good? Is it a winding and twisting road, going up into the mountains?
ACBS/jda

Letter to: Shaktimati
-
Bombay
29 December, 1976

76-12-29

Carlgary, Canada

My dear Shaktimati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your Hindi letter dated 18/11/76.

You can open a center along with all the members of your family. Just make sure to follow all the regulative principles. Wherever you stay just chant the Holy Name.

At present I'm in Bombay. In a couple of days I am going to Bhuvaneśvara, then probably to Kumbha Mela and then to Mayapur.

So, open a center now and when I get an opportunity I will come.

Hoping this will find you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Subhavilasa
-
Bombay
29 December, 1976

76-12-29

Don Mills, Canada

My dear SubhaVilasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 9, 1976 and have noted the contents.

Thank you for helping in this way by taking signatures in support of our movement from the Indian people in Toronto. Yes, I will be happy to visit your home again next time I come to Toronto. In the meantime, please give whatever assistance you can to help manage the temple affairs there.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sukadeva
-
Bombay
29 December, 1976

76-12-29

Seattle

My dear Sukadev,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated November 30, 1976.

So far your question as to whether it is more important to organize the women's book distribution or to work on College preaching, the book distribution is more important.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Damodara Pandita
-
Bombay
30 December, 1976

76-12-30

New Delhi

My dear Damodara Pandita,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 26/12/76 and have noted the contents carefully.

You have written that there is one man in Kathmandu who wants to become our devotee. So, take this man's cooperation and start a center. Then even if you are deported, if this couple's attempt is successful, things will go on. If you find him sincere, then we can immediately offer him initiation and he may start the center. Our men may come and go. The program should be the same. Invite persons to love feast, chant Hare Krsna, distribute prasadam. This couple may be in charge of the center. Start with local men, 2, 3, 4, then it will be successful. Take books as much as you like and with the local man's help immediately open a center and try to stay there as long as possible. In your absence the local man may manage. Train him in that way.

Thank you for your nice poem. Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

1977 Correspondence

January

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
1 January, 1977

77-01-01




Los Angeles

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your zonal report dated December 13, 1976 and have noted the contents carefully.

The parents' meeting in Detroit was very nice. It is a very good idea to organize a "Parents for Krishna'' club. Try to do that. Regarding Chicago, why isn't the boy returned yet? He should be returned right away.

I will be going to the Kumbha Mela around the 10th or 12th of this month. I will stay as long as possible up to three weeks. then we'll be going to Mayapur until the festival.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Upon your recommendation I am pleased to accept the devotees you have recommended for initiation. Their names are as follows: Manu P.-Mahaprabhu dasa, Pujush D.-Purusottama dasa, Keith C.-Kulasekhar dasa, Gary C.-Gariyan dasa, Jim S.-Jaya dasa, Linda C.-Laksmipriya dasi, Robbie K.-Ramapriya dasi, Ann C.-Annapurna dasi. Now hold a fire ceremony and do the needful.
ACBS/jda

Letter to: Amarendra
-
Bombay
3 January, 1977

77-01-03

Gainesville

My dear Amarendra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 12-8-76.

Yes, civil disobedience will be the only method in this circumstance. But there are so many judgments in our favor. We should bring the matter in the court. We have the opinions of so many scholars. Bring the matter in the court. But if it is a state policy to cut down this Movement, then civil disobedience. What can be done?

As far as your wife is concerned, the only solution is that she become Krsna conscious. She should live in association with devotees, and strictly follow the regulative practices of Krsna consciousness. If you feel competent to give her the spiritual strength she needs then let her return to Gainesville, otherwise she can go to another temple. Let her read Bhagavad-gita every day.

Upon your recommendation I am pleased to accept the devotees you have recommended for second initiation; Manusrestha dasa, Vaninatha Vasu dasa, Akincana Krsna dasa, Sranti dasi, Garuda Pandita dasa, Brhanti dasi. Now hold a fire sacrifice for devotees only. Play the tape of me chanting Gayatri mantra into the right ears of the devotees and teach them how to count on their finger divisions.

Regarding your question as to when the soul leaves the body, it is when the heart stops beating. Even if the brain has stopped functioning, if the heart is beating that means the soul is present.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Balavanta
-
Bombay
3 January, 1977

77-01-03

Atlanta

My dear Balavanta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your report dated Dec. 3, 1976 and have noted the contents.

That the Miami newspapers are appreciating our temple grounds is very good.

Why artificial insemination? We should avoid that. The physiology is, if the semina is more, then comes bull. So, take more land and engage them in agriculture, plowing by the bulls instead of tractor. Bulls can be engaged in plowing and transporting. Nice bullock carts village to village for preaching. Make the farm the center and go ten miles this side, ten miles that side, ten miles this side, etc., with four bullock carts. Sell books and preach and live peacefully on the farm. People used to engage the bull for this purpose. So there was no problem which way to utilize them. First of all this artificial way should be stopped, and the bulls should be engaged in plowing and transporting, and smashing the grains. To avoid machinery, petrol, machine oil, by nature's way.

Your description of the Tennessee farm is very nice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Tikandas Batra
-
Bombay
3 January, 1977

77-01-03

Chandigarh

My dear Tikandas Batra,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 27, 1976, and have noted the contents.

In answer to your questions, sastra says that only for progeny there should be sex, otherwise no sex, "dharmaviruddho bhutesu kamo 'smi.'' No "indriyartha,'' for sense gratification there should be no sex. But, this sterilization is for sense gratification. That is most sinful. The Indian government is becoming demonic because those who elect the government are becoming demonic.

You can prepare for M.A. examination and live with us. Why not come and live with us? You are a single man. You are in Bombay. What is the difference? Then you can help us as far as possible and at the same time continue your studies.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Bhakta Wayne
-
Bombay
3 January, 1977

77-01-03

Denver

My dear Bhakta Wayne,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated December 18, 1976. I have noted the contents.

Temple life means following strictly the regulative principles and chanting a minimum of 16 rounds, or more if possible. The temple must always be kept neat and clean. If the family is not favorable then let them remain separate and you remain in the temple. And, even if you live with your family, where is the difficulty? The same principles must be followed.

As far as music is concerned, we have got our standard of music, the Hare Krishna Maha Mantra. We do not require to introduce anything new.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Sri Guptaji
-
Bombay
3 January, 1977

77-01-03

Sri Raj Kumar Gupta
Chandigarh

Dear Sri Guptaji:

Please accept my greetings and sincere thanks for your kindly helping our movement in so many ways. The whole world is being misled by the blind leaders; they are keeping the people in darkness. Our present position is that we have got this human form of life after a great evolutionary process and this is the opportunity to understand God Krishna, and revive our original consciousness without which we are sure to go back to the cycle of birth and death.

Krishna Consciousness movement is trying to save the people in general, religionists and philosophers, to save them from the downfall. Opening our center means to educate people in this great science. Krishna Consciousness is not a ism or simply blind following. It is based on authority; scientific and logical. I am so glad that you are trying to help us in opening this educational center in Chandigarh. Thank you very much for your help.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Madhudvisa
-
Bombay
3 January, 1977

77-01-03

Honolulu

My dear Madhudvisa,

Please accept my blessings.

Srimati Govinda dasi is here and I have heard everything from her about yourself. Therefore, immediately after hearing from her I have sent you the following telegram: My dear son Madhudvisa please immediately come and live with me letter follows. So, when you come here we shall talk in detail and according to the conditions we shall arrange everything. There is no worry. I am still prepared to accept you as my original disciple and if there is anything wrong, I am prepared to try and correct it so that your life may not be spoiled. Please therefore come here immediately and live with me.

I hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Balavanta
-
Bombay
4 January, 1977

77-01-04






My Dear Balavanta,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 27, 1976 and have noted the contents.

It appears that now it is the government policy to curb our activities. The zoning problem is another harassment. The general policy is to stop our Movement. That has begun, in so many ways; by the parents, by the municipality, by the government, by zoning; somehow or other to check this Movement. We are enemies to their standard of civilization. That is the problem. We are enemies, certainly. We frankly say, "This civilization is soul-killing. We have to save them, para upakara.'' Actually that is also fact, they are misleading people that the skin is everything. That is not the fact. The soul is everything. That they do not understand. They say, "What is this nonsense.'' They have no idea of religion. For them it is just a decoration.

When the property is secured, then you can install the Deities. Otherwise, don't take the risk. I have no objection to your taking a loan for your farm project as you have proposed.

Try to concentrate on these farm projects. Let the villagers come and hear, and distribute prasadam. In this way draw their sympathy and gradually they'll become our associates. Then they can come to live with us and work with us. In this way let them be induced. In the evenings you can hold kirtana and invite them to come and distribute prasadam. We are doing this now on our farm near Hyderabad. Gradually they may be invited to come and live and work with us. We will give them food, clothing and shelter and they can live simply and save time for developing their Krsna consciousness. Do this and then our Movement is successful. Our only motive is how to interest people in Krsna consciousness. That's all. There is no economic problem. We can produce our own food and clothes, gradually, and save time for spiritual life.

So, [TEXT MISSING] that this is genuine Hindu religion. How can there be discrimination against us? There are so many Hindus in your country.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Ekesvara
-
Bombay
4 January, 1977

77-01-04

Potomac, Maryland

My dear Ekesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil and have noted the contents.

So, revive rigidly the devotional practices and be repentant. Then Krsna may be pleased to excuse you. You must be repentant.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Aksayananda
-
Bombay
5 January, 1977

77-01-05

Vrindaban

My dear Aksayananda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 1/1/77 and have noted the contents.

Now the corner land of the parikrama road may be applied for acquisition. We shall use it for agricultural purposes. Sometime back they approached us for acquiring that land. Now you can seriously do this. First of all check whether it would be possible to build a drainage line to that land. If we can arrange for that it will be very good. It will solve our drainage problem, we won't have to pay tax to the municipality, and it will make that land very cultivatable. That drainage water is very good for fertilization. Please check into this possibility. Do it discreetly, so the acquisition may not be checked if it is possible. If it is not possible then you may go ahead with the sewer line.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Embar Sampath Kumarachar
-
Bombay
5 January, 1977

77-01-05

Karantaka

My dear Embar Sampath Kumarchar,

I am in due receipt of your letter dated 2/1/77 and have noted the contents.

Whether you will be able to teach our boys Sanskrit in the standard way? That is the first question. Have you ever worked as a Sanskrit teacher anywhere? To teach these young boys requires special technique. Whether you know it? We have reports from the U.S.A. about you just to the contrary. Kindly reply this point.

We don't pay any salary to anyone. You can bring your aged parents to Vrindaban. They shall also be provided and you can take personally care of them.

What for do you want to go to Atlanta? I have received a letter from Atlanta. They haven't mentioned that your presence is required there. So, why do you want to go there and waste money? If you have got money keep it with you. Don't spoil it unnecessarily. Concentrate on bhajan along with your father and mother. That is my advice.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Nandikesvara
-
Bombay
5 January, 1977

77-01-05

Montreal

My dear Nandikesvara,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated nil requesting initiations.

Upon your recommendation I am pleased to accept these devotees: for first initiation: John-Jamahara-dasa, Don-Danapti-dasa, Andre-Aprakrtadasa, Cindy-Sindura-dasi, Sylvy-Siddhidasi, Clemence-Klesaghni-bhakti-dasi, and for second initiation: Jaya Govinda dasa, Sadapusta dasa, Paranagara dasa. Instruct the devotees to always chant a minimum of sixteen rounds and to follow the four regulative principles very strictly. One of the GBC or sannyasis may chant on the beads. Hold a fire sacrifice. Teach the second initiates how to count on their finger divisions and let them hear the tape of me chanting Gayatri mantra.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. Gururaj's name is Guru-prasada dasa
ACBS/jda

Letter to: Parvati
-
Bombay
5 January, 1977

77-01-05

Mombassa

My dear Parvati,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 25 December 1976 and have noted the contents.

So, Brahmananda should be changed. Yes, I have received other reports. The GBC will change the situation. Someone of the GBC will come there and Brahmananda will be transferred to somewhere else. Perhaps he can go to Europe.

If Brahmananda also falls then of course there will be trouble there. What can be done?

As far as your own position is concerned, that can be definitely decided during the Mayapur festival. In the meantime you can remain in Kenya.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Vegavan
-
Bombay
5 January, 1977

77-01-05

Stockholm

My dear Vegavan,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 76/12/27 along with two copies of the Russian Easy Journey to Other Planets. Thank you very much.

This is very, very good. I'm very pleased. It is another epoch making event. I'm sending one copy to the Russian embassy here and asking for their comment and opinion. The inclusion of my conversation with Professor Kotovsky is welcome.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Gaura Govinda
-
Bombay
6 January, 1977

77-01-06

Bhuvaneśvara

My dear Gaura Govinda,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 2/1/77 and have noted the contents carefully.

We shall arrange for one man to oversee the construction. That will be supplied. You have got all blessings of Krsna. You are so nice faithful servant of Krsna, surely you will be successful.

Come to the Kumbha Mela where I am going on the 11th instant and we shall talk in detail. Then with you I shall return to Bhuvaneśvara and start immediately the work. You can stay with us for four or five days at Kumbha Mela, then we shall go with you. Arrange for that. You can book one first class compartment for four of us from Allahabad to Bhuvaneśvara for the 17th or 18th.

Before coming to Allahabad you can go to see one professor. His name is Dr. Banshidhar Mohanty. He is in the department of Oriya at Utkal University in Bhuvaneśvara. He has got one manuscript of Srimad-Bhagavatam that he wants to show me. You can see him and see also this manuscript. You can inform him of my coming there and ask him to come to see me at that time. When you come to Allahabad you can inform me about the manuscript.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Rajiva
-
Bombay
6 January, 1977

77-01-06

Delhi

My dear Rajiva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 3/1/77 and have noted the contents.

Yes you may translate Bhagavad-gita. You're so enthusiastic. Krsna will give you strength. The more you serve the more you'll get strength.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/jda

Letter to: Bhagavatji, Gunarnava
-
Bombay
8 January, 1977

77-01-08

Vrindaban

My dear Bhagavatji and Gunarnava,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 4.1.77 and have noted the contents.

In your letter dated 24/12/76 you have stated, "to enable the work to carry on steadily as per schedule we will require Rs. 2 lakhs per month beginning 1st January 1977, as opposed to the Rs. 1 lakh you have been sending us over these last months.'' So I have arranged for this for the months of January, February and March as indicated in Jagadisa's letter. For January you will receive one lakh from the Bank of America in Bombay as usual and one lakh from the Mayapur-Vrindaban a/c no. 668 at the Punjab National Bank in Vrindaban as indicated by the bank advice I sent to you dated December 27, 1976. For February and March you will receive two lakhs from the Bank of America Bombay instead of the usual one. Therefore so far I can see I have fulfilled your request, so what is the problem? If you require more after March, we shall see at that time.

Yes, from now on I shall send the money to a/c no. 1, current a/c in the name ISKCON construction a/c as has been requested by the bank manager.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Visvadharini
-
Allahabad
12 January, 1977

77-01-12

Bombay

Dear Visvadharini dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 9.1.77 and have noted the contents. Our strength is in following the regulative principles and chanting 16 rounds japa. Then Krsna will give you protection. We don't believe in material protection, like so-called family, friends, etc. Dehapatya-kalatradisu, atmasainyassv asatsv api, tesam pramatto nidhanam, pasyann api na pasyati. "Persons devoid of atma-tattva do not inquire into the problems of life, being too attached to the fallible soldiers like the body, children, wife, etc. Although sufficiently experienced, still they do not see their inevitable destruction'' [SB 2.1.4]. We do strongly believe in Krsna's protection. Real, spiritual protection is firm faith in Krishna. So go on with your real life as Krsna's devotee.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rds

Letter to: Jayatirtha
-
Kumbha Mela, Allahabad
13 January, 1977

77-01-13



My Dear Jayatirtha,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 31st and have noted the contents. Let Harikesa Swami have some encouragement, and at Mayapur we can decide. He is intelligent and has got good energy. It is good news about German book printing and distribution. It is all your credit, Krsna will bless you. You are competent to decide all these things. This book printing and distributions is wanted. Thank you very much, go on and be more competent.

The Christmas distribution in England is unimaginable. Europe is a great field for preaching. New York-Radha Damodara and Los Angeles have already accepted defeat. This transcendental competition is very encouraging. But combined together, we must defeat Maya and her influence. When the Kurus and the Pandavas used to fight, there were 100 brothers on one side, and 5 brothers on the other side. But when there was another party, then the 105 brother were together. In this way, we must cooperate to spread Krsna consciousness.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sudama
-
Allahabad
13 January, 1977

77-01-13

New York

My Dear Sudama Swami,

Please accept my blessings. I have received your letter dated Jan. 3rd and have noted the contents. It is nice that you are enthusiastically engaged in New York. I have no objection to your worshiping my murti for Guru Puja. But for placing in the temple there must be a pair of murtis, (my Guru Maharaja must be there) as in Krsna-Balarama Mandir, and they must be permanently installed. This may be done in accord with the temple authorities. Or else you may worship one murti of myself privately in your room.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rds

Letter to: Uthal
-
Allahabad
13 January, 1977

77-01-13

West Germany

Dear Uthal dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Dec. 31st and have noted the contents. I do not think this ship will be successful. Getting and managing a farm is a good proposal. I am encouraging farm projects everywhere. That is a very important, solid program. So do this enthusiastically and Krsna will be pleased.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rds

Letter to: Balarama
-
Calcutta
16 January, 1977

77-01-16

Melbourne

My dear Balarama dasa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your two letters dated December 23rd and January 7th respectively, and have noted the contents. Enclosed please find a letter as you requested announcing my appointing Bali Mardan as GBC. Upon your recommendation, I am happy to accept Nakula dasa Adhikari for second initiation. Now hold a fire yajna, and play the tape into the right ear of me chanting Gayatri. Enclosed please find one sacred thread.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rds

Letter to: Bali-mardana
-
Calcutta
16 January, 1977

77-01-16

Melbourne

My dear Bali Mardan dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 6th along with photographs and have noted the contents. Yes take this house at any cost. It is very nice from the photographs, just suitable for our purposes. You should purchase it at once. If required, you can have a loan from BBT for the renovation.

Yes, Krsna will give you strength, as you engage yourself in His service, Tesam satat-yuktanam, bhajatam priti-purvakam, dadami buddhi-yogam tam, yena man upayanti te. "To those who are constantly devoted and worship Me with love, I give the understanding by which they can come to Me''. [Bg. 10.10]

Hoping this will meet you in good health,

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have sent you a telegram reading as follows
ACBS/rds

Letter to: Hrdayananda
-
Calcutta
16 January, 1977

77-01-16

Los Angeles

My Dear Hrdayananda Gosvami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated December 25th and January 9th respectively, and have noted the contents. Yes, I am very pleased with your book distribution because nobody was able to defeat Radha Damodara TSKP previously. Radha-Damodara is Himself pleased upon you. sometimes the Lord wants to be defeated by His devotee. Nobody can defeat the Lord, but still He desires like that sometimes. That is His mercy. Pancadravida Swami is very intelligent in every way. He is a very competent, nice devotee. I am very much pleased, so go on increasing the distribution more and more.

Upon your recommendation I am pleased to accept the devotees you have recommended for initiation. The name for Jose is Harinamananda dasa. You may chant on his beads. For the second initiate, Radha-Vinode dasa, hold a fire yajna. Instruct the first initiate to always chant a minimum of sixteen rounds daily and follow strictly the four regulative principles. For the second initiate, play for him the tape of me chanting Gayatri into the right ear.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rds

Letter to: Prapujaka, Avinasa Candra
-
Calcutta
16 January, 1977

77-01-16

Frankfurt

Dear Prapujaka dasa and Avinasa Candra dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your report dated Dec. 28th. Yes go on with your preaching work, Krsna will bless you. A little attempt is required, then all other things will come from Krsna. This is my practical experience I made a little attempt and Krsna has sent so many representatives like you to help me. Regarding that Sanskrit student who bought six books, yes, our word meanings will induce any Sanskrit scholar to purchase.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rds

Letter to: Nayanabhirama
-
Calcutta
16 January, 1977

77-01-16

New York

Dear Nayanabhirama dasa,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated January 4th. Yes, you are welcome to come to India if you like, to work in Bombay.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rds

Letter to: Attorney General's Department
-
Calcutta
16 January, 1977

77-01-16

The Secretary
Attorney General's Department
Canberra, A.C.T. 2600
Australia

Dear Sir,

This is to inform you that I, the undersigned, am the Founder-Acarya of the International Society for Krishna Consciousness, and the world leader for all of its branches. I have appointed 18 direct representatives to manage different sectors of the world, and they are known as Governing Body Commissioners.

I have appointed Bali Mardan dasa Adhikari (William Berke) as the Governing Body Commissioner for Australia. Mr. Berke is my direct agent in Australia and my official representative, and he has executive authority there in all matters.

Signed:

A.C. Bhaktivedanta Swami



Founder-Acarya
ACBS/rds

Letter to: All Iskcon Temple Presidents
-
Calcutta
18 January, 1977

77-01-18

To All Iskcon Temple Presidents,

Please accept my blessings. Now you must arrange in each temple there must be sufficient stock of prasadam for distribution. You can keep first class cooks, two or three, and they should be always engaged. Whenever any guest comes, he must get prasada. This arrangement must be made, that the cooks prepare ten-twenty servings at a time, of puris and subji, and you can add halava and pakoras, and the visitors must be supplied immediately. Whenever a gentleman comes, he must be served. As the twenty servings are being distributed, immediately the cooks prepare another twenty servings and store it. At the end of the day, if no one comes, our own men will take, so there is no loss. You cannot say, "it is finished,'' "it is not cooked yet,'' "there is no supply for cooking'' etc. This must be enforced rigidly. The temple is managed by Srimati Radharani, Laksmiji; so why should there be want? Our philosophy is, if anyone comes, let him take prasada, chant Hare Krsna and be happy. Everything is being supplied by Krsna, Krsna is not poor, so why we should deny them? This should be done at any cost. There is no difficulty, it simply requires nice management. At the end of the day you may sell or give away. If we believe that Krsna is providing and maintaining everyone, then why should we be misers? This means losing faith in Krsna, and thinking that we are the doers and suppliers. We are confident Krsna will supply! Let the whole world come, we can feed them. So please do this nicely, begin at once.

Hoping this meets you all in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/rds

Letter to: Brisakapi
-
Bhuvaneśvara
19 January, 1977

77-01-19



Dear Brisakapi dasa,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter of Jan. 2nd and have noted the contents. It is good news that you have started a center in Bloomington. Go on chanting Hare Krsna and immediately Krsna will help you. Sex indulgence is not good; it is grossly material and we have to surpass it. But when one has staunch faith in Krsna, he'll be able to transcend the urge. Now you will be able to chastise your sex dictation. You are determined, so Krsna will help you.

This prasadam distribution is very important. Do it nicely. Our main programs are distributing prasadam and sankirtana.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:rds

Letter to: Kunja Behari
-
Bhuvaneśvara
19 January, 1977

77-01-19

Ashland, Kentucky

Dear Kunja Behari das,

Please accept my blessings. I have received your letter dated January 4th and have noted the contents. My instruction is that whatever food they serve, you should not eat meat, only bread, some butter, milk, vegetables and fruit if available. And always chant Hare Krishna. Then, it doesn't matter whether you are in heaven or hell. Yes, it will be a great service, even in prison, if you can preach there. You should inform the authorities for protection if other prisoners attack you. We have no business there except chanting Hare Krishna.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:rds

Letter to: Pancadravida
-
Orissa, India
20 January, 1977

77-01-20



My Dear Pancadravida Swami,

Please accept my blessings. I am in receipt of your letter dated Jan. 9th and am very pleased to note your book distribution results in Latin America. I am always thinking of Caracas temple. Although I went there once, it has given me some impression. Now I am an old man, and am depending on you to carry on our mission more enthusiastically. The seed is already there. Now water it and let it grow and fruit will come out, fruit of love of Godhead, and you will all enjoy, even in this material world. Just try to give shape to the instructions of Caitanya Mahaprabhu. Pritivite ache yata nagaradi grama, sarvatra pracara haibe mora nama. "My name will be spread in every nook and corner of every town and village of the world." That is your duty, and you are one of the foremost workers.

I want to travel continually to see my centers. Now there is little impediment on account of my old body. Still I am trying and will continue to try to see you again and again. My visiting different centers means to see you all, even the buildings are the same, and the Deity is the same, but your enthusiasm is ever fresh and invigorating.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aksayananda
-
Bhuvaneśvara
20 January, 1977

77-01-20

Vrindaban

Dear Aksayananda Swami,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letters dated December 27th and January 12th respectively, and have noted the contents. Since we are bound to go ahead with the sewer-line, what can be done, so do it. There is no need to send me the plans for the dharmasala, simply go ahead and begin. I am staying here at least until Feb. 2nd for laying the cornerstone of our new temple, then sometime afterwards, I will be going to Mayapur.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:rds

Letter to: Yasasvini
-
Bhuvaneśvara
20 January, 1977

77-01-20

Nairobi

My dear Yasasvini dasi,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated Jan. 10th and noted the contents. Thank you very much. Now my request to you is that you go on faithfully chanting daily 16 rounds at least and follow all our principles, and Krsna will help you advance in Krsna consciousness.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:rds

Letter to: Mrs. Perlmutter
-
Bhuvaneśvara
23 January, 1977

77-01-23



Dear Mrs. Perlmutter,

Please accept my blessings. I have received your letter dated January 7th, and have noted the contents with pleasure. Yes, our Society is depending on love and respect; we are bound by love. You have thought exactly like an affectionate mother. Every mother should think like you for the benefit of her son. Our endeavor is to save human society from the danger of animalism. In our scripture it is said that one should not become a father or a mother unless one is able to give protection to one's children from the imminent danger of death. People do not know, especially in the western countries, that anyone, if he likes, can be saved from the cycle of birth and death. It is said in the Bhagavad-gita as follows:

janma karma ca me divyam
evam yo vetti tattvtah
tyaktva deham punar janma
naiti mam eti so 'rjuna
 [Bg. 4.9]

"One who knows the transcendental nature of My (Krsna, God) appearance and activities, does not, upon leaving the body, take his birth again in this material world, but attains My eternal abode, O Arjuna.'' (Gita, Ch. 4, Text 9)

So you have given this chance to your beloved son to be saved from the repetition of birth and death, and your good example must be followed by all mothers in America. Thank you very much for your kind appreciation. Your son is doing very well here in India. I am very much pleased upon him.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:rds

Letter to: Vasudeva
-
Bhuvaneśvara
23 January, 1977

77-01-23






My Dear Vasudeva,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated 13rd January and have noted the contents. Yes, Krsna will give you strength because you are so sincere. I simply want to see that you, your wife and your whole family become perfect Vaisnavas, Krsna's devotees. Remain in your position and try to understand the philosophy-that will make you perfect. Jnane prayasam udapasya namanta eva, jivanti sanmukharitam bhavadiya-vartam, sthane sthitah sruti-gatam tanuvan-manobhir, ye prayaso jita jito-py asi tais tri-lokyam. Ramananda Raya said (to Lord Caitanya), "Lord Brahma said (to Krsna), 'My dear Lord, those devotees who have thrown away the impersonal conception of the Absolute Truth and have therefore abandoned discussing empiric philosophical truths should hear from self-realized devotees about Your holy name, form, pastimes and qualities. They should completely follow the principles of devotional service and remain free from illicit sex, gambling, intoxication, and animal slaughter. Surrendering themselves fully with body, words and mind, they can live in any asrama or social status. Indeed, You are conquered by such persons, although You are always unconquerable.' '' (Caitanya-caritamrta, Madhya-lila Ch. 8 Text 67)

The purport is, don't become over intelligent. Just hear from the self-realized soul. If you sincerely, seriously hear from the realized soul, then one day, although nobody can conquer Him, you will be able to conquer Krsna.

It is very good news that the temple will be ready in late March. I have now instructed Ramesvara Swami and Bali Mardan dasa Adhikari, who I have sent to Australia to help manage there, to make all the final arrangements for the Deities, pujaris, etc. Ramesvara will contact you very soon about these details. So far my going for the opening of the temple, and installing the Deities, if my health is physically fit, then I can come in late April or early May, and if the temple can be opened then. So please go on and do everything nicely and I will try to see you then.

Hoping this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Alex, Bob, Drdhavrata, Gupta, Rsabhadeva, Stan
-
Bhuvaneśvara
24 January, 1977

77-01-24

Prasadam Distributing International
4350 Von Karman-Penthouse
Newport Beach, California U.S.A.

Dear Alex, Bob, Drdhavrata, Gupta, Rsabhadeva and Stan,

Please accept my blessings. I have received your invitation to the opening of Prasadam Distributing International Inc., and I found it nicely presented. Krsna will give you intelligence how to engage in honest, brilliant, glorious work on His behalf. There is no need to engage in anything dishonest. Krsna has given enough money, now earn by honest means.

I have also heard that you are making plans for a very large order of my books from the BBT to be sold on a door to door basis on the style of the encyclopedia sales. If you can do this it will revolutionize our book distribution and afford greater spreading of Krsna Consciousness than any book distribution thus far. I want that every respectable person has a full set of Bhagavatam and Caitanya Caritamrta in his home. I have given some suggestions how this book distribution in the homes can be done to one of my secretaries, Satsvarupa das Goswami and you can consult further with him as well as with Ramesvara and Tamala Krsna Maharajas. Hoping this finds you all in good health.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Danavir
-
Bhuvaneśvara
26 January, 1977

77-01-26




Bhaktivedanta Manor

Dear Danavir,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 11th along with enclosures regarding the Bhakta Program and it is very nice.

It is good to hold more classes with the bhaktas, but they should all be on the basis of our books. You should not go beyond the jurisdiction of our teaching. The idea of theater, based on Bhagavatam topics is also a very good way to introduce the philosophy to the people in general. Go on preaching with vigorous enthusiasm and increase your program for bringing new men to live in Krsna Consciousness.

You yourself must be ideal in following the rules and regulations, rising early, and restricting eating and sleeping. The less a person is concerned with material enjoyment such as eating, sex and sleeping, the more he is spiritually advanced. If the "devotee'' himself lives like a hog or dog how can he preach?

We are planning to construct a temple here in Puri and I was instructing the GBC that we can invite anyone to come and stay with us for three days and we shall supply room and board. In that time, however, he should rise early and attend our programs. After three days if he likes he can stay with us permanently, become shaven headed, engage as we request him, and we shall take care of all his necessities.

Yes, your plan to have all temple presidents report the scores on new men recruited is approved by me. You can keep count which temple is recruiting the most men, just as they keep count of the book distribution. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:rds

Letter to: Vidyapati
-
Bhuvaneśvara, Orissa
27 January, 1977

77-01-27

Singapore

Dear Vidyapati,


 Please accept my blessings. I have received your letter dated January 12, and have studied the contents.

 I am very pleased with your activities there and advise you to go on with kirtana. You say there is a small community there taking part in kirtana and prasadam distribution, so try to increase it as far as possible, according to time and place in the situation you find in Singapore.

 You lament that you are not qualified to present Krsna Consciousness properly, but this is the qualification: hold kirtanas with your friends, read passages from my books, distribute prasadam and try to get more people to read the books. That you are already doing. You don't need to establish a temple, but gradually get funds and organize. Hope this meets you in good health.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gopala Krsna
-
Bhuvaneśvara
28 January, 1977

77-01-28

Bombay

Dear Gopala Krsna,

Please accept my blessings. I have received your report of January 25, 1977 and studied the contents.

I was especially pleased by the information that "The Hindi books are selling like hotcakes in Vrndavana.'' This is very good news.

I approve of the arrangement for the writing on the "Bhaktivedanta Swami Gate''. Your dealing with the municipality men and hosting them at the temple shows you have done these things very nicely.

I have already sanctioned the expenditures for Gurukula, estimated at Rs. 1,800,000 which will include the Vrindaban gates and drainage.

As for foreign publications I also want books in the Orissan language.

Regarding the English edition of Srimad-Bhagavatam, I find the color reproductions are very good. You should also ask Tusta Krsna to order in New Zealand. The advertising for the English edition should be distributed to all government heads, state and Central. The Russian orders are very impressive. Yes, they can be given the books gratis; we do not want to exchange for Russian books.

On the whole, the report from Vrindaban and BBT is pleasing; just go on enthusiastically and Krsna will give you all intelligence how to manage affairs expertly. Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sdg

Letter to: Ramesvara
-
India
29 January, 1977

77-01-29



Dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 24 with the enclosed newspaper, "The world Examiner". He has done this expertly, in the style of "The Reader's Digest", taking articles from different newspapers. Combinedly, it is a strong statement against the criminal position of "deprogramming". Distribute them widely, and if you can do it
freely that is also good.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Charles Gold
-
Bhuvaneśvara
29 January, 1977

77-01-29

Brooklyn

Dear Charles Gold,

Please accept my greetings. I have only now received your letter of December 7th, and have heard the contents. It is a very good idea, that through modern science you try to convince people of Krsna Consciousness.

Krsna Consciousness is based on perfect information received from Krsna in Vedic literatures like Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. Our method is not the so-called research conducted by imperfect beings by their imperfect senses and mental speculation. It is difficult to understand why this inductive process is being credited as the highest form of knowledge, since the material scientists who follow this method are not able to do anything towards solving the basic problems of humanity. Although they spend billions of dollars of the public's money for ventures like going to the moon and collecting dust there, they cannot solve the basic miserable conditions of birth, death, old age and disease. Neither do they give us definite information of the cause of the universal manifestation, nor-despite their wild claims-can they produce even the smallest form of life. As stated in the Bhagavad-gita, everything in the universe is actually under the control of the Supreme Being, the Cause of all Causes, and He is Sri Krsna, the Supreme Personality of Godhead. Hearing from the perfect source of the Supreme Being, one can get answers to solve the miseries of life, which begins with self-realization, knowledge of the self as the soul, beyond the body. Knowledge of the cause and origin of life are also given perfectly. I request you to first make a thorough study of these Vedic books as I have translated, and make inquiries of the devotees in the New York temple. Gradually all these things will be known to you.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Jayapataka
-
Bhuvaneśvara
29 January, 1977

77-01-29




Mayapur

Dear Jayapataka Maharaja,

Please accept my blessings. Our plan is to arrive in Calcutta on the morning of February 4th; after a day or two, we will come to Mayapur.

In the meantime, what is the position of the Panihati scheme? I want you to negotiate with the municipality so that we can take over management of Raghava Pandit's house. Our first project will be to take pictures of this house, and then tear it down for exact reconstruction. Therefore, complete the negotiations so we can proceed. More when we meet.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sdg

Letter to: Giriraja
-
Bhuvaneśvara
31 January, 1977

77-01-31

Bombay

Dear Giriraja,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 28, and read the contents.

Yes, train the others in responsibilities in Bombay, and go on as you are doing.

In five days at Kumbhamela we were able to distribute 30,000 pieces of literature. Therefore we can expect to receive 1 lakh collections per month from all the centers.

It is good news hearing good preachers like Jagat Guru and Sridhara Swami Maharajas, and Madhavananda are arriving to Bombay to push on the membership, other preaching and collecting.

As for your plan to invite university students to spend the weekend, it is very good; do it.

Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

N.B. I have received a letter from the Bombay secretary, Aditya dasi, requesting me to sign a number of legal forms for the bank. Neither you or Gopala Krsna have even signed or initialled an approval, so how can I sign these forms? If you actually want me to sign them please write me your approval with regular signature.
ACBS:sdg

Letter to: Jagat-guru
-
Bhuvaneśvara
31 January, 1977

77-01-31

Bombay

Dear Jagat Guru Maharaja,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 26, 1977, and studied the contents.

I like your plan to take a travelling party for concentrating on book distribution in India. Our recent success in distributing 30,000 books in Kumbha Mehla indicates that there is a big scope for this distribution in India. Please work in cooperation with the GBCs and other leading devotees in India, and never mind if your efforts take some time before they produce solid results. The main thing is enthusiasm and determination. If you are actually sincere Krsna will reward all your desires to render Him pure devotional service. You are a very nice sannyasi, and expert in this kind of preaching, so I have faith that you will be able to do effective work to spread this movement for everyone's benefit.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS:sdg

February

Letter to: Harikesa
-
Bhuvaneśvara
1 February, 1977

77-02-01

Frankfurt

Dear Harikesa Swami,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 23rd, and examined the contents.

As for the German court case, it now appears to be suspended. So keep prepared and let us depend on Krsna.

The tendency you report of the householders living at the expense of others in our Society, is not good. One way to earn money is by selling books, they can be given a salary or commission. But if you say that they do not want to do that, yes, they should do some honest work. As an overall problem, this can be discussed by the entire GBC at Mayapur.

I am immediately engladdened when I hear of your plans to produce new German books; this is first class.

If you are getting people to chant and take prasadam in Eastern European countries, that is our great success. If you so desire, you can send manuscripts of Hungarian and other books and we can get them printed in India cheaper. In this matter you can write to Gopala Krsna prabhu. Our movement is an epidemic. It will devour the whole of Europe and America. As for the newspapers giving bad reports, they simply take some opportunity for selling their newspaper; it has no lasting value. These countries are faced with difficulty but it is nature's law. They will be without food, water and they will be heavily taxed. There will be revolution. How long can they keep the people terrorized? It will burst. I can't imagine how people are living in such a rotten state. There is nothing like pleasure; all is morose. Only we are benedicting the fallen souls all over the world, so go on with your enthusiastic preaching and try to do good to others with Krsna Consciousness. Hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Sri Govinda
-
Orissa, Puri
1 February, 1977

77-02-01



Dear Sri Govinda,

Please accept my blessings.  I am in receipt of your letter of January 20, and I have examined the contents.

I am glad to hear you are enlivened at becoming editor of Back to Godhead magazine.  This magazine must be edited very carefully.  Nothing irresponsible should be printed, because in the future the articles in Back to Godhead will be taken as Vedic evidence.  I am asking the GBC members to also concern themselves with the content of the magazine to assure that it meets the standards I am describing.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Sri Govinda das
3764 Watseka Ave.
Los Angeles, California  90034
ACBS/sdg

Letter to: Gurudasa
-
Calcutta
5 February, 1977

77-02-05

Vrindaban

Dear Gurudasa Maharaja,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 28, and studied the contents.

Your suggestion that the devotees visiting Vrindaban engage in preaching and chanting and not in gossiping is very good. I have instructed that this be taken to the GBC and implanted. We have sacrificed our life for Krsna's service, where is there scope for sleeping and gossiping? You can see in my example, not a single moment is wasted. This idleness is the business of the karmis. They can be seen sitting in the park gossiping, "my son-in-law said this,'' "this man has cheated me.'' But it has no place in devotional service, so your suggestion is well made.

Your suggestion for groups teaching practical subjects like book distribution, deity worship, is also good. These things are wanted.

The installing of telex communications for our main temples is not required. Then they will gossip more through the telex.

So if you apply yourself in helping to prepare and implement these suggestions for the Vrindaban portion of our festival, that will be very good. Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Yamuna
-
Calcutta 17
February 5, 1977

LT_770205_B1



Dear Yamuna,

Please accept my blessings.  I have received your letter of January 18, and studied the contents.

The picture of your Radha Krishna deities is very good.  They appear to be like the Radha Govinda deities of Mullick Thakur which I used to see from my childhood.

Yes, go on with your program.  Live a simple life.  Take a little milk and food grains, chant Hare Krishna and worship Sri Sri Radha Krishna deity, that's all.  That will make you perfect.

Hoping this finds you in good health.

Your ever well-wisher,

A.C. Bhaktivedanta Swami

Smte. Yamuna devi dasi

Sri Sri Radha Vanabehari Mandir

Murphy, Oregon  97533

ACBS/sdg

Letter to: Mr. Sarkar
-
West Bengal
9 February, 1977

77-02-09



Dear Mr. Sarkar,

Regarding your proposed Hare Nama Sankirtana, please accept my well wishes for your sincere endeavor.

Hoping this meets you in good health.

Yours Sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Bir Krsna
-
Mayapur
10 February, 1977

77-02-10

Caracas

Dear Bir Krsna,

Please accept my blessings. I have received your report of January 23, 1977, and examined the contents.

Your dedication to translating and distributing my books in Caracas is very pleasing to me. This will be the most effective method for carrying out Lord Caitanya's prediction that the chanting of Hare Krsna will be taken up in every town and village of the world.

The purpose of this Krsna Consciousness movement is stated by Caitanya Mahaprabhu in the Caitanya Caritamrta:

Bharata-bhumite haila manusya-janma yara
janma sarthaka kari kara para-upakara
[Cc. Ādi 9.41]

"One who has taken his birth as a human being in the land of India should make his life successful and work for the benefit of all other people.'' It is for doing good to others. So you should understand that as I have taken up this mission with full faith in my guru maharaja, as you also preach earnestly in the countries of South America, you will do the highest good for others and for yourself as well.

Your statement that Guyana is a communistic county but still we are successful in getting people to chant Hare Krsna, is significant. The communist movement is artificial, but the chanting of Hare Krsna is the real and natural situation. Go on cooperating with Hrdayananda Maharaja and gradually spread the book distribution to every home in South America. I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/sdg

Letter to: Vegavan
-
West Bengal
13 February, 1977

77-02-13



Dear Vegavan,

Please accept my blessings. I have received your letter of 19 January and examined the contents.

It gives me great pleasure to hear that the Bhagavad-gita As It Is will soon be published in the Swedish language.

On your recommendation, I have accepted the two devotees for first initiation, and their spiritual names are as follows:

Ryno Svensson---Raivata Dasa
Helga Svensson---Hiranyangi Dasi
I have also accepted Yogendra Das Brahmacari for second initiation. Enclosed find one sanctified thread and the gayatri mantra. Have him hear the recording of me in the right ear. You may hold a fire yajna for the first initiations.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ramesvara
-
India
13 February, 1977

77-02-13



Dear Ramesvara Maharaja,

Please accept my blessings.

I have received a very favorable testimony of our Movement from the President of Indian Brain Research Association, Department of Biochemistry, University of Calcutta, Professor J.J. Ghosh. Dhira Krsna das, who obtained this letter writes that he has sent you the original. This will help us, and therefore I want it printed in prominent newspapers, even if we have to pay them to print it as and advertisement. Papers like the San Francisco Chronicle and Los Angeles Times should carry it. Please do the needful.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Gaurachand Goswami
-
Mayapur, West Bengal
16 February, 1977

77-02-16



Dear Gaurachand Goswamiji,

Please accept my dandabats. Enclosed please find one copy of advise to the Punjab National Bank, Kunjhaba-Balarama Temple branch, to pay you Rs 50 (fifty rupees) per month. I shall arrange that you get this money so long as you live. When I was in your temple both you and your wife took very much care for me, so kindly accept this little help. This is apart from my temple contribution; this is for your personal expenditure. Thank you very much.

Yours Sincerely,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Gurudasa
-
Mayapur
18 February, 1977

77-02-18

To Gurudasa,

I have received your letter dated Feb. 12, and examined the contents. Please accept my blessings. Locks on the door, ask Gaurachand to help. I have just arranged to send him Rs. 50 per month for his lifetime and he will cooperate with us.

If you like to stay in my rooms at Radha Damodara then you may stay there. I allow it. Preaching also means reading and writing, or else what will you preach? If I do go to Manipur I still plan to go to Vrndavana afterward. My schedule is being planned as leaving for Manipur on the 8th March and staying utmost a week say until the 15th. So as the festival program in Vrndavana runs through the 22nd March, I will still be there during the festival.
N.B. You say you are on good terms with Madan Mohan Goswami. Under the circumstances take the whole house on rent from him. Although he is appealing to the court it will not stand. Better while the litigation goes on let him take money from us and let out the whole house to us. That will be his own gain. Whatever the court decides for the time being he can rent from us for the whole house. If you can induce him it is gain for him. Rent should be at the same rent as present.

Your ever well wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Aksayananda
-
Mayapur
26 February, 1977

77-02-26

Vrindaban

My Dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 15th February, 1977. So far my coming to Vrindaban, if I don't go to Manipur then I shall certainly come.

I hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jayananda
-
Mayapur
26 February, 1977

77-02-26

Los Angeles

My dear Jayananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 21st, 1977, and I thank you for the check as well as the nice sentiments you have expressed. In the beginning you also gave me $5,000 and now again you have sent.

This body is today or tomorrow finished. We should not be very much bothered about the body. Trees also live for thousands of years but that does not mean a successful life. A successful life is one of Krishna consciousness. By the grace of Krishna from the very beginning you are a devotee and that is the real profit of your life.

I thank you for your check, but I would prefer that you may require the money for your treatment. So if you like I can return it. But I hear that you have some income. I pray to Krishna for your more advanced Krishna conscious life.

About a sadhu it is said, "jiva va mara va,'' a sadhu may live or die, it doesn't matter. While living he is engaged in Krishna Conscious business and when dying he goes back home back to Godhead.

Hoping this finds you improving in your health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Amogha
-
Mayapur
27 February, 1977

77-02-27

Australia

My dear Amogha,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 20th February, 1977. Thank you for the check of $20.

Regarding your situation, it is nothing new for Westerners. This is a family matter. It is better to consult Bali Mardan how to manage your personal affairs. He is a grhastha, so you can speak with him. You are an intelligent boy, so do not misuse your intelligence.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Turyadas 
-
Mayapur
27 February, 1977

77-02-27



My dear Turyadas Prabhu,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt your letter dated Feb.16, 1977.

Please continue to increase the deity worship and teach others to become a very good pujari like you. When I see my disciples doing deity worship nicely that engladdens me. 'Sevonmukhe hi jivadau/ svayam eva sphuraty adah', God realization is possible only by service. That is the only way. He is adhoksaja. 'Tesam satata-yuktanam bhajantam priti purvakam/ dadami
buddhi-yogam tam yena mam upayanti te', When one engages in devotional service, Krishna gives intelligence from within. Otherwise, how the unlimited can be served by the limited? So please continue to make the worship more and more beautiful.

Hoping this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Caru
-
Mayapur
February 28, 1977

77-02-28

Berkeley

Dear Caru,

Please accept my blessings. I have received your letter of January 24, and examined the contents.

Regarding your standing in the book distribution as number three in the world, I am very pleased that you have worked so hard to help me in carrying out the order of my Guru Maharaja. Be convinced that you are doing the highest service for your fellow countrymen by distributing books of Krsna Consciousness. Actually in the west there is now no culture, and no brain even for what is the purpose of life. American civilization is finished, except that it can be saved if it takes to Krsna Consciousness. Try to become more convinced of this necessity for Krsna Consciousness and that will enable you to preach even stronger and distribute more books.

I have heard that you are still not allowed to live in the Berkeley temple. You must fight this and continue the case until we win it. I have read your program for the grand opening of the temple, but I think it will be wiser to make our worship private. Declare that the building is our residence, and that wherever we live we worship the Deity. It is our private residential worship, it is not a temple. Argue like that. As for hiring the bhajan group Bharati Mandal, they are not as good as our bhajans. They eat anything and everything but no bhakti.

I have accepted Mother Debbie for first initiation and her spiritual name is Divyadrsti dasi.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

March

Letter to: Rajarsi
-
Mayapur
12 March, 1977

77-03-12

Escondido, California

My dear Rajarsi,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated February 21st, 1977.

Personal service to the spiritual master means to follow his instructions. My request is the same for everyone: that they follow strictly the regulative principles and chant at least sixteen rounds daily. And as much time as they are able should be devoted for preaching according to our books. So you and your wife should try to follow this instruction.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

77-03-13 Mayapur 13th March, 1977


Letter to: Bhagavat Asraya
-
Mayapur
13 March, 1977

77-03-13

New Delhi

My dear Bhagavat Asraya,


Please accept my blessings. I have read your letter dated 8th March, 1977.

On your recommendation, I accept Sriman Rabindranatha Dasa, Sriman Mahabhuj Dasa, and Matachandra Libha for second initiation. The sacred threads for the men duly chanted on by me are enclosed. I also accept Bhakta Richard for first initiation and his name is now Ripughna dasa.

Now you may perform the Agnihotra on Rama Navami as you have proposed. The first initiate should vow to always follow the regulative principles and chant at least sixteen rounds daily. The brahmanas should be explained the qualities of brahminical life and be allowed to hear the gayatri tape in the right ear after the ceremony. The best way to instruct the initiates is by your own good example.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Srila Prabhupada
-
Unknown Place
13 March, 1977

77-03-13



Dearest Srila Prabhupada,

Let me first offer my fallen head under the petal-soft soles of your lotus feet, where I hope it will eternally remain. Out of pure causeless mercy and kindness you have given this coarse, gross materialist a taste of real pleasure derived from the ocean of devotional service to the Supreme Lord Sri Krsna and His eternal consort, Srimati Radharani. For that extraordinary gift I shall always be grateful and I beg you for the benediction that I shall never leave the service of your lotus feet. All glories to Your Divine Grace, the all-blissful Personality of servitor Godhead, and all glories to those most fortunate souls who are engaged by you in their real business of devotional service. I roll in the dust of their lotus feet!

I just wanted to take the opportunity of expressing my heartfelt thanks for Your Divine Grace's kindness in allowing me to serve you these last sixteen months. I can honestly say that I have never been more satisfied at any time than when I had the opportunity to associate with you personally. Sri Krsna says in the Bhagavad-gita that a person who knows Him in truth is a very rare personality, and actually, as I have traveled all over India and the world with you I have seen these words substantiated. I am convinced beyond a doubt that only one person on this entire planet has really realized who the Supreme is and how to serve Him, and that person is you.

There may be so many panditas, big big scholars, but Krsna says that the real pandita is the 'sama darsi,' that one who sees the equality of all living entities as part and parcels of the one Supreme Whole (mamaivamso jiva loke jiva bhuta sanatana [Bg. 15.7]). If anyone can be called 'pandita' it is you because you have practically demonstrated this equalness to all by engaging all persons from all parts of the world in service to Krsna, something which no one else, despite big words and much expellation of air, has been able to do.

Even amongst the Vaisnavas you are a rare jewel set in the purest gold. The brightness of your devotion to Krsna outshines all others, and while they stay at home with the Deity and their bhajan, you boldly set forth to preach the message of Lord Caitanya and your Guru Maharaja. In recognition of this the Supreme Lord has agreed to live amongst the mlecchas and accept their poor hearted offerings. Without your devotion He could never have agreed to do this. Once in 1971, after you had installed Their Lordships Sri Sri Radha Krsna in Sydney in a 'temple' that was actually a converted garage, you prayed to Krsna that "Now I am living you in the hands of these rascals, so You kindly look after Yourself and see they serve You nicely.'' The following year you told us that story and commented that now you could see that He has done this and you encouraged us to go on increasing our service to the Lord more and more.

Just recently also, you told us how, when the Bombay land dispute was going on and the demons tried to throw us off the land, you prayed to Krsna, "Sir, You kindly sit down tight and do not move from this place and I shall manage everything.'' Krsna did that; when the demons came to demolish the temporary temple you had constructed, they were stopped by 'outside' intervention just as they were about to remove the roof of the Deity room. Now, in fulfillment of your promise you have erected a most wonderful temple structure, certainly the best in Bombay, if not in India. These are proofs of your pure, unalloyed devotion and your determination to serve Him under any circumstance, 'ahaituki apratihata.'

Just now in the west, the demons are combining to try and stop this wonderful movement of yours, but that will never be. Because you desire the welfare of all living entities Krsna will spread this movement everywhere and the demons will be vanquished.

Now I am feeling very mixed emotions as I take leave of your lotus feet and venture off to try and enter the fire of preaching. I want very much to try to please you in all respects and I will do my best to spread whatever I have learned from you without envy or interpretation, and I beg of you your blessings in this regard. I also feel very much attached to your personal service, massaging your feet and doing whatever menial service I can, and if at any time in the future Your Divine Grace sees fit to have me back, I will immediately come. I know that my only business is to try and please you and that is all that makes me happy. Anything else is simply artificial and simply gives me suffering. Somehow or another I have become the most fortunate person to be your servant, so let that good fortune continue, forever, and wherever you go, kindly take this foolish person with you and engage him in your service in whatever way you see fit.

Jaya, all glories to you Srila Prabhupada, the full moon of devotion to Sri Krsna.

I beg to remain always licking up the dust of your lotus feet.

Hari Sauri das.

Letter to: Hari-sauri
-
Mayapur
18 March, 1977

77-03-18



My dear Hari Sauri,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated March 13rd, 1977. Your letter is very nice. You have expressed transcendental sentiments.

As far as knowing Krsna, I am not so fortunate that I claim like that. But still, as a child, I claim the Person Krsna is reality. My estimation may be childish. Just like our Syamasundara's daughter Sarasvati, she believed: "You know who Krsna is? He is the Supreme Personality of Godhead!'' Like a child.

Yes, I prayed like that in Sydney: "I can't do anything good to them. But somehow or other I have brought them to You Sir. Now You make them Krsna conscious. Otherwise, how can I do anything? It is beyond my power.'' When I left Krsna in that condition and when again came back I saw Krsna was doing everything. He is so kind. Krsna can do wonderful things. In Bombay He has done the most wonderful things. Everyone, the whole Bombay appreciates how wonderful. If Krsna likes He can do anything. Now in our New York court case the judge has declared that Krsna consciousness is a genuine religion and has dismissed the case. Is it not Krsna's great blessing?

Be blessed by Krsna. Your sentiments are all very nice. Krsna will help you. Keep in that position, and whenever convenient you can come and serve me, but now your main business is there.

I hope this finds you very well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Nityananda
-
Mayapur
16 March, 1977

77-03-16



My Dear Nityananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated February 21st, 1977, and I have noted the contents. The New Talavan Review and the brochure are both very nicely done and I thank you for them.

So far as Gurukula is concerned, literary education is for the Brahminical class, not for all. Others should learn by seeing, like the ksatriyas, vaisyas, and sudras. Just like driving a bullock cart; it doesn't require education. Modern so-called education is simply a waste of time producing hippies. Shameless! Why compulsory education? To make hippies-compulsory education to degrade. So it is very fortunate that there is no compulsory education required by the state of Mississippi.

Whatever is available easily we can use. There is no objection to using electricity. But we should not be dependent upon it. Produce oil from castor seeds and stock the oil sufficiently. It can be used in so many ways-for burning, grease, cooking, and as a purgative to cure all diseases. And oxen can be used for driving carts and go preaching village to village. What is the question of killing them? Here in India our Lokanatha Maharaja has successfully organized such a program and it is a great success. He has traveled all over India and everywhere they distribute books, prasadam and perform kirtana, village to village. Each night they stop at a different village. We can introduce many millions of such carts all over the world.

If you are getting enough milk from the cows simply by pasturing them, then that is all right. But if you require more then you may have to feed them special grains. We want to do whatever is easy and save time for Krishna consciousness.

As far as you are able to adjust to a natural way of life, do it immediately. Our principle is that we are against nothing and for nothing. Only for Krishna. We want whatever is favorable for Krishna.

I am returning one Deity photo to you. This dressing style is not authorized. But the other photos are very nice. Please go on very enthusiastically developing your farming community. I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Subhavilasa
-
Mayapur
16 March, 1977

77-03-16




Toronto

My dear SubhaVilasa,

Please accept my blessings and offer the same to your good wife Ashalata, and to your very nice children, Minakshi and Indresh. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 3rd, 1977, with enclosed photos.

The farm you describe sounds nice and if you can supply grains, butter, etc. to Toronto, Montreal and Ottawa as you suggest, it is very good. From the photos it seems that it gets very cold there. Whether the weather will hinder the farming as happened at the Vancouver farm? There they were forced to sell the farm. The farm may be called "Subha Farm''. I have already given general guidelines for our other farms.

Whatever is available easily we can use. There is no objection to using electricity. But we should not be dependent upon it. Produce oil from castor seeds and stock the oil sufficiently. It can be used in so many ways-for burning, grease, cooking, and as a purgative to cure all diseases. And oxen can be used for driving carts and go preaching village to village. What is the question of killing them? Here in India our Lokanatha Maharaja has successfully organized such a program and it is a great success. He has traveled all over India and everywhere they distribute books, prasadam and perform kirtana. Each night they stop at a different village. We can introduce many millions of such carts all over the world.

As far as possible try to adjust to a natural way of life free from dependence on machines. But our principle should be that we are against nothing and for nothing. Only for Krishna. We want whatever is favorable for Krishna. From the farms we should get sufficient foodstuffs and these can be sent to be used at our restaurants. Along with the restaurants there can be "Bhaktivedanta Reading Room'' where all my books can be kept and people can come and sit comfortably and read. The people will like these restaurants and reading rooms. They will take them as non-sectarian.

Why should anyone work at a place where meat is served? Are there no other jobs? There is never any good reason for this. There is no unusual circumstance for eating where meat is served. Such places should be avoided altogether.

So far my coming to North America this year, that I cannot say yet.

I hope this meets you and all your family well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Minakshi
-
Mayapur
16 March, 1977

77-03-16

Toronto

My dear Minakshi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your nice letter dated March 3, 1977. From your letter I can understand that you and your brother Indresh are both great devotees. You are very fortunate to have devotee parents and from your very childhood take to Krishna consciousness. I also had the good fortune to have a devotee father and mother and when I was young they gave me Radha Krishna to worship and I was also performing Rathayatra festival with my young friends. I am always thinking of you and your brother, what nice devotees you are. Please continue with your service to Srimate Tulsi devi and to Radha and Krishna and your life will be sublime.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Gurudasa
-
Mayapur
18 March, 1977

77-03-18

Vrindaban

My dear Gurudasa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter undated and delivered by hand.

The Krishna conscious Katha contest and the workshops appear to be very nice. This is our only business-to endeavor to serve Krishna at every moment. The whole world is busy for sense gratification, it is anthill civilization. So much endeavor for what? We also work hard because we know the goal of life-to please Krishna. So if by these workshops service to Krishna has been increased in everyone, then they are very nice. Why there was no weaving and spinning workshop?

On the map of Vrndavana it is still called Chattikara Road. Also still on the letterhead. If the municipality has decided to rename the road in my name, why it is not yet changed?

In my room at Radha Damodara Temple you should keep one photo of me and offer to it Prasadam of Sri Radha Damodara.

I hope this meets you in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Mr. Sarkar
-
West Bengal
19 March, 1977

77-03-19



My Dear Mr. Sarkar,

Please accept my blessing. I beg to thank you for your letter dated 10th March, 1977. My health is improving by the grace of Krishna, and I am leaving for Bombay by the 22nd instant. Thank you very much for your concern.

Hoping this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Kirtiraja
-
Mayapur
19 March, 1977

77-03-19

Los Angeles

My dear Kirtiraja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 8th March, 1977. It is very encouraging.

I am very grateful to the boy and girl who are distributing our books in Poland. Gradually, it will be alright if they are initiated. In their case some special concession may be made to encourage them, even they cannot follow so strictly. Let them continue still a little longer before initiation.

The program of preaching aboard the Russian ships is very nice. You are very intelligent. As to which way to preach aboard the ship, do you think best.

The best thing will be if you and your family stay in Poland over a long period of time so that you can train the interested persons. At the same time others may come and go visiting for book distribution. You should try to get residency and if you can get property there that is very nice. That is our main business, that by our association we should try to train people up in our philosophy and principles. Yes, I approve your idea to have a sankirtana party in America to support the Polish preaching. You have got good intelligence so utilize it properly and Krishna will help you.

The idea to send Bhagavad-gita to influence people and world leaders as complimentary copy is good, and the cover letter as you suggest is also O.K. The BBT may pay for it.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Loan Agreement
-
Mayapur
20 March, 1977

77-03-20

LOAN AGREEMENT

I, A.C. Bhaktivedanta Swami, Founder Acarya of the International Society for Krishna Consciousness, have decided to give a loan not to exceed Rs. 800,000/- (Rupees Eight Lakhs only) for the purpose of completing the construction of the Bhaktivedanta Swami Gurukula Ashram. The Management of ISKCON Vrindaban whose signatures appear below, agree on their part to repay this loan in full plus 10% interest not later than June 30th, 1978.

Dated 20th March, 1977

A.C. Bhaktivedanta Swami,

ISKCON Vrindaban Managers:

Aksayananda Swami

Yasodanandana Swami

Sri Bishambhar Dayala

Gunarnava das Adhikari

Jagadisa das Adhikari

Letter to: Aksayananda
-
Bombay
25 March, 1977

77-03-25

Vrindaban

My Dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 18th March, 1977.

It is alright that the road is called "Bhaktivedanta Swami Marg'', there is no harm. But in your letter you have mentioned that in the letterhead it will be called "Bhaktivedanta Marg''. Why you are leaving out the name "Swami''? Please do not commit this nonsense mistake.

Regarding the fixed deposit, the main point is that Punjab National Bank, must renew it from the date of maturity, March 15th, 1977.

Now I have given a loan of Rs. 150,000/- towards the completion of the Gurukula. This is given as a loan, not donation, so you must all make arrangements, so that I may be repaid in full.

In regard to the Rs. 51/- to be given to Gaurachand Goswami, I have already informed the bank to do this, so there is no question that any of you pay to him, otherwise he will be paid twice.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Gurudasa
-
Bombay
25 March, 1977

77-03-25

Vrindaban

My dear Gurudasa,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 18th March, 1977.

There is no need to pay Gaurachand. I have already advised the bank, and they will pay him directly. You need not. As you have described the placing of my photograph and offering to it Prasadam, that is good. In consultation with Aksayananda Maharaja, just find out some responsible men to stay there. Everything should be kept neat and clean as if I am staying there. It is very good if someone daily sells books from there.

Thank you, yes, I am feeling a little stronger now. On the 28th instant I shall be moving into my new quarters and then we have to organize Bombay as our world headquarters from every point of view, culturally, scientifically, philosophically, etc.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Laksmi Narayana
-
Bombay
26 March, 1977

77-03-26

Houston

My dear Laksmi Narayana,

Please accept my blessings. I have read your letter dated 19th March, 1977.

As you are recommending these devotees for initiation, I am accepting them. Their initiated names are:

John-Jaya Jagannatha dasa

Lisa-Lalita Krsna dasi

No you must hold a fire sacrifice and they should vow to abide by the four regulative principles and chanting minimum sixteen rounds daily. Dugdhapana dasa may also be given his second initiation and you may find his sacred thread duly chanted on enclosed. After the ceremony he should hear the gayatri tape in the right ear. By your good example teach him how to be brahminical.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Candravali
-
Bombay
28 March, 1977

77-03-28

Sebastapol, California

My dear Candravali,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated March 7th, 1977.

Regarding keeping the cows, unless there is sufficient grazing land and cultivation, it is very difficult. But there has been some discussion about having a farm in California. You may write to Ramesvara Maharaja and Satsvarupa Maharaja in this regard. In any case the cows must be protected and cared for. If the farm is gotten then they can shifted there, otherwise continue to care for them as best you can.

I hope this finds you and your children well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nicholas
-
Bombay
30 March, 1977

77-03-30




Wiesbaden, Germany

My dear Nicholas,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 11 March, 1977.

 Your proposal for arranging a Gita on tapes in different languages for distributing all over the world is very good. You may contact my representative, His Holiness Harikesa Swami, at:

6241 Schloss Rettershof

uber Konigstein

Taunus, West Germany
and arrange everything with him.

I hope this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Swami Sri Radhey Baba
-
Bombay
30 March, 1977

77-03-30

Swami Sri Radhey Baba
Siddha Baba-Ka-Asthan
Kachchi Sarak-Mathura, U.P.

My dear Sri Radhey Baba,

Please accept my greetings. I beg to thank you for your letter dated 24 March, 1977.

I was expecting to come to Vrndavana to be with my disciples during the Gaura Purnima time but I was suddenly forced to change my plans due to illness. Now, by the grace of Krishna, I am gradually recovering. Sooner or later we have to give up this body, but a Vaisnava may live or die for in either case he is always serving his Lord Krishna. So whatever Krishna's desire is, we are quite agreeable to it. As you are eager to see me, I am also eager to see you, but as to when I shall be returning to Vrndavana I cannot say. You can take information from time to time from my disciples as to when I shall be expected to be there, and when I come we shall be able to spend time together.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Lilavati
-
Bombay
31 March, 1977

77-03-31

Bhaktivedanta Manor

My dear Lilavati,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated December 3, 1976, along with the enclosed manuscript. Your letter has taken a very long time to reach me.

Our literature is not sentimental stories. It is meant to be understood by the intelligent class of men. Children and those with child-like mentalities will do better to chant "Hare Krishna'' and take prasadam. We cannot water down the philosophy to make it more palatable. Our books must remain as they are. Do not waste your time anymore with such attempts. We are not going to publish it. Whatever books we have got, let them try to understand, and if they cannot then let them chant "Hare Krishna'' and take prasadam.

Hoping this finds you and your husband well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Edward
-
Bombay
31 March, 1977

77-03-31

New York

My dear Edward,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 31-1-76 which has only now reached me here in Bombay.

It is difficult to send things through the mail, so better if you go to our New York temple for getting prasadam. Krishna is absolute so prasadam offered in our temple in New York is as good and the same as the prasadam from here. I am glad that you are enjoying chanting "Hare Krishna'' and reading my books. You and your wife should continue with this process and try to attend our temple as often as possible and gradually you will come to Krishna consciousness.

Hoping this finds you both well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

April

Letter to: Dravida
-
Bombay, India
2 April,, 1977

77-04-02



My Dear Dravida das,

Please accept my blessings.

You may be knowing that we have formed one party of scientists under the leadership of Sriman Svarupa Damodara prabhu. Also we have formed the Bhaktivedanta Institute for organizing scientific presentations of Krishna Consciousness. This party is our most important preaching arm with which we will be able to destroy the bogus speculation and cheating which goes under the banner of scientific advancement. Therefore I have got great hope for Svarupa Damodara and his colleagues. I want them to travel vigorously throughout the world to lecture in all universities and other institutions. There is no lack of financial resources and we shall spare nothing to see to this party's success.

His party already consists of Madhava prabhu, Sadaputa prabhu, Ravindra Svarupa prabhu, and himself, and he has approached me that he would like you to help with the editing work as they are publishing scientific papers. In consultation with Ramesvara Maharaja try to have whatever work you are doing assumed by others so that you can free yourself for working with Svarupa Damodara. You may contact Svarupa Damodara, who is returning to America, for more details.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Amarendra
-
Bombay
2 April, 1977

77-04-02

Gainesville

My dear Amarendra,

Please accept my blessings.

You may be knowing that we have formed one party of scientists under the leadership of Sriman Svarupa Damodara prabhu. Also we have formed the Bhaktivedanta Institute for organizing scientific presentations of Krishna Consciousness. This party is our most important preaching arm with which we will be able to destroy the bogus speculation and cheating which goes under the banner of scientific advancement. Therefore I have got great hope for Svarupa Damodara and his colleagues. I want them to travel vigorously throughout the world to lecture in all universities and other institutions. There is no lack of financial resources and we shall spare nothing to see to this party's success.

Svarupa Damodara has approached me that he likes to have you join him for making arrangements and engagements for his lectures. I know that you are intelligent and very energetic so kindly try to arrange things in consultation with your GBC so that you may be spared for this most important work. You may contact Svarupa Damodara who is returning to America for more details.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Ramesvara
-
Bombay
2 April, 1977

77-04-02

Los Angeles

My dear Rameswar,

Please accept my blessings.

Now we are forming scientists party and we shall try with their help to establish Krishna consciousness as the genuine scientific movement of the world exposing the so-called scientists as nothing but speculators. Svarupa Damodara has received very good response here in India from the scientific community and there is good hope that many others will join him. He is returning to America for preparing some publications and when these are completed I have asked him to tour vigorously throughout the world lecturing with his other colleagues at all major institutions and universities. He has drawn up a budget of immediate needs, a copy of which is enclosed and I immediately sanction this amount. Whatever expenditure he requires supply him immediately from the BBT. I am prepared to give $10,000 or more monthly if required to finance this most important preaching program. So whatever money Svarupa Damodara needs must be supplied monthly and he will send you accounts.

You can save this money by minimizing the expenditures in the luxury departments of Sanskrit and artists. We do not want these departments for the time being. One or two men must suffice for Sanskrit work. There is no need of new paintings. Whatever paintings we have, that is enough. There is no need of constantly making new variations on the same themes. So for the art department no more expenditure. If they want to continue painting let them come and live here in Bombay or in any of our other temples in India. We have got sufficient facilities now for accommodation and in this way we can save so much money.

Svarupa Damodara has requested that Dravida das may come and help him with editing work. The scientists are publishing some booklets to be completed by their return here on Janmastami. If possible please arrange for Dravida das to join them.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Mrs. Rose Forkash
-
Bombay
3 April, 1977

77-04-03




Mrs. Rose Forkash
Sp., 166, 3940 Via Real
Carpenteria, California 93013, U.S.A.

Dear Mrs. Forkash:

Please accept my greetings. I beg to thank you for the nice "Parents for Krishna'' newsletter dated March, 1977. It is very nicely done. This newsletter should be sent to all the parents of our devotees. Just recently the mother of one of our senior devotees, Mrs. L. H. Gibline, whose son is Jayapataka Swami, Director of our Mayapur Project, visited Mayapur West Bengal as well as our other Indian centres. She was very much impressed with the deep philosophy and roots which our movement has within the culture of India. You can communicate with her at the following address:

Mrs. L. H. Giblin

6171 No. Sheridan Road,

Chicago, Illinois 60660 USA
I am sure she would be very pleased to be an active assistant. If the parents of our devotees study the philosophy of Krishna consciousness there is no doubt they will benefit equally as their children are now doing.

I hope this meets you well.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Aksayananda
-
Bombay
6 April, 1977

77-04-06

Vrindaban

My dear Aksayananda,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 1-4-77 and I have noted the contents.

I have received the advices from both the Punjab National Bank and Syndicate Bank.

As you have requested for the time being Vishambarji may stay for helping with the Gurukula construction. I know he is very much expert.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Gurukrpa
-
Bombay
6 April, 1977

77-04-06



My Dear Gurukrpa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 30 March, 1977.

Yes, yesterday Bank of America has received your transfer of $100,000. May you live long and serve Krsna.

As you have suggested I am instructing Bharadraja to immediately make a new set of Panca-tattva Deities for our Hawaii temple.

Now that our Bombay temple is nearing completion you must begin to construct a nice temple at the birthplace of Sri Caitanya Mahaprabhu at Mayapur dham. I think in Japan there are some of the best architectural construction firms in the world. If it is possible kindly find out the best architect in Japan. Describe generally our Mayapur temple project and for more details have him write to Surabhi Swami, c/o Hare Krishna Land, Bombay.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Jagadisa
-
Bombay
6 April, 1977

77-04-06

Vrindaban

My dear Jagadisa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 2, 1977.

Yes, Dr. Omkar Sharma is the proper man. Regarding Dr. Brojendra Nandan Goswami he is a little flickering and can not be given such heavy responsibility. If he wants to serve there can be no conditions. He has to live under our conditions.

Our students should be taught English and Sanskrit so in the future they can read our books. That will make them MA, PHD. That much I want. Other things are external. And their behavior and character must also be most upstanding. Now you are all senior intelligent men so yourself, Yasodanandana Maharaja and Aksayananda Maharaja cooperatively do everything.

So far a letter authorizing the collecting program which you propose, Tamala Krishna Maharaja has already written as GBC so it is not necessary for me to write.

Adopt whatever means are necessary for raising funds for the loan repayment and permanent maintenance of the Gurukula.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Radhavallabha
-
Bombay
6 April, 1977

77-04-06



My Dear Radhavallabha,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated March 29, 1977.

The photographs you have sent are all excellent. I have ordered them to be mounted and hung in various places in the temple. Thank you very much.

Just now I am not completely fit but as soon as I become fit I shall write an introduction to the Kapila Book.

Yes, try to reduce the expenditures more and more. It is only with great difficulty upon all our book distributers that BBT gets its funds. So those who are responsible should be very frugal to see that not one penny is unnecessarily spent.

Thank you all for praying to Lord Nrsimhadeva for my good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Swami Sri Radhey Baba
-
Bombay
8 April, 1977

77-04-08

Swami Sri Radhey Baba
Siddha Baba-Ka-Asthan
Kachchi Sarak, Mathura U.P.

My dear Radhey Baba,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 4th April, 1977 along with the enclosed essay entitled "Back.''

The essay is very good and I thank you for it. You have very nicely understood and described the meaning of "Back to Godhead.'' I am sending your article to the editor of our Back to Godhead Magazine in Los Angeles, Sri Satsvarupa Goswami, for publication.

Hoping this meets you well.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Nityananda:
-
Bombay
12 April, 1977

77-04-12

New Talavan, Mississippi

My dear Nityananda:

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 29 March, 1977.

Oh yes, it is quite correct to try for complete exemption for your land. Why we should be taxed? Our work is all welfare work meant for the good of the general public. Such properties are always given tax exemption as you have pointed out to the newspapermen. The presentation of our position in the article is nicely given.

 Yes, if our householders cannot distribute books, then let them live in the farm communities. They can produce thread for cloth, spinning, and other such activities. But they must do something, not sit idly, for an idle brain is the devil's workshop.

As you have recommended them, I am accepting for first initiation Kiki Laureen Cogan and David Hughes. Their initiated names are Krsna Kripa dasi and Dasanu dasa. Now you must hold a fire ceremony and they must vow to follow the four regulative principles and chant 16 rounds daily. I also accept Kamarikanta devi dasi and Jagatkarta dasa for second initiation. Jagatkarta's brahmana thread is duly enclosed. After the fire ceremony they may both be allowed to hear the Gayatri mantra from the tape in the right ear. By your good example teach them how to be brahmanas.

Hoping this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Vasudeva:
-
Bombay
16 April, 1977

77-04-16

Lautoka, Fiji

My dear Vasudeva:

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 5th and 6th April, 1977, and I have noted the contents respectively.

Enclosed please find a "message'' which you can use when you print your souvenir issue commemorating the opening of the temple. Also enclosed is an article entitled "Who is Harijan?'' written by Tamala Krishna Goswami which can be included in the issue. I shall try to send you a special article by separate post in the absence of which you can print any of my shorter essays like "On Chanting the Hare Krishna Mantra'' which you can take from by book or our Back To Godhead magazines.

Regarding Bali Mardan, he is now here in Bombay and will be in charge of our international guesthouse. I have suggested that Ramesvara Swami be the GBC for Fiji, and I think Tamala Krishna has already written you about this.

Your suggestion that I come to Fiji for recovering my health is very good. We are now thinking of going to Kashmir. When my program is definitely fixed up then I will let you know further. I know that your new house is very nice with a good view and that you and your family will take very good care of me. Let us see our program here then I shall let you know. My health is very slowly improving. I am simply trusting in Krishna.

I hope this meets you and all your family members very well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Radha-sarana
-
Juhu, Bombay
17 April, 1977

77-04-17



My Dear Radha-Sarana,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 4, 1977.

Just because there are no men is not a good reason to make someone a brahmana. This policy is not good. First have devotees. Then we should consider to open a center. Not that we open centers and have no devotees to manage them and therefore we create brahmanas. However, because this is a special case, I accept the two devotees, Sriman Jyotsna dasa brahmacari and Sriman Lalita-Govinda dasa brahmacari for second initiation. Their sacred threads duly chanted on are enclosed along with the Gayatri Mantra sheet. After performing the fire ceremony they may be allowed to hear the gayatri mantra from the tape in the right ear. You must teach them the principles of brahminical living, especially cleanliness is very important. Internally one should keep clean by chanting Hare Krsna and externally by bathing regularly. Teach them by your own personal example.

I also accept as my disciples Bhakta Dhimas and Bhakta Ramon. Their initiated names are:

Bhakta Dhimas-Devaprastha Dasa
Bhakta Ramon-Raya Bhavananda Dasa

During the fire ceremony they should vow to faithfully follow the four regulative principles and to chant minimum 16 rounds daily.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Ramesvara
-
India
17 April, 1977

77-04-17



My Dear Ramesvara,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated March 26, 1977. Thank you very much for the Guru Daksina.

Why not hold the Rathayatra on Janmastami? It comes at about the same time as you are planning and it will be very much appreciated. For Gaura-Nitai alone, Rathayatra is not at all recommended because They are playing the part of devotees. But as you are having three large carts you may arrange the following: Sri Sri Gaura-Nitai in the first ratha, Sri Sri Radha-Krsna in the second ratha and Sri Jagannatha, Balarama and Subhadra in the third ratha. I have received a letter from Caru dasa from Berkeley. He is worried that due to your Rathayatra no devotees will attend the San Francisco Jagannatha festival. This must not happen. Due to competition one program should not be diminished for another. San Francisco Jagannatha festival is established for many years, and it must be maintained and increased in the same grand style. As far as possible all of the devotees should attend it, as has been done in the previous years. You may also hold Rathayatra as described above in Los Angeles. In this way both festivals can be performed very grandly.

Thank you for your prayers for my good health. Do not worry, I am working at night, a couple of hours, although I am not quite fit.

I hope this meets you in best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Satsvarupa
-
Bombay
17 April, 1977

77-04-17




Los Angeles

My dear Satsvarupa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated March 25, 1977 along with the copy of "Readings in Vedic Literature.''

Yes, that is our aim, to destroy the position of the mundane scholars. Mundane scholars are called adhyksik, which means simply sense perceivers, no realization. Everyone has appreciated the substance of your book. This shows you are expert. Although you have quoted so many rascals, you have not become polluted nor has your book. Therefore I have sent you to Los Angeles for being the editor of Back To Godhead. Stick to your principles and be Krsna conscious. We have to prove to the world that anyone who is not Krsna conscious is a duskrtina and mudha. It is very good news that the book will be taken by many colleges and high schools as a textbook.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Nalinikanta
-
Bombay
18 April, 1977

77-04-18






My Dear Nalini Kanta,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 12th, 1977. Thank you very much for the donation of 50 dollars.

Unless the books are written by a PhD we do not want it. We are not going to be able to print the books you have suggested. There is no need for such books. Instead of writing simply read my books. That will be better for you. Whatever free time you have engage in reading my books. Otherwise, an idle mind is a devil's workshop.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Ranadhira
-
Bombay
18 April, 1977

77-04-18

Los Angeles

My dear Ranadhira,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 8th, 1977 along with the enclosed review from "Choice.'' The review is very remarkable considering the importance of the journal, and I thank you very much for securing it. You have written: "We are all eager for the day when your books are recognized as the greatest masterpieces of all. We are all eager for the day when your books are the most demanded works in the library. We are sure that day is not far away.'' Yes, Krsna will fulfill your desire. Actually it is so. But because they are fools and rascals it will take some time. Regarding the error which the critic has noted about the location of Tirupati, I did not say so. It should be corrected.

Do not worry. I have not stopped my business. I am writing at night even though I am not quite fit. Thank you all for your prayers.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

P.S. Thank you for sending me a copy of the anthology by Professor Robert S. Ellwood, Jr. They have quoted very nicely from our Krsna Book.
ACBS/tks

Letter to: Atreya Rsi
-
Bombay
20 April, 1977

77-04-20






My Dear Atreya Rsi,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated March 25th, 1977.

Power hungry politicians are creating havoc everywhere. These rascals create so many difficult situations. The public is very nice but the politicians keep them in ignorance. I have studied the whole world. Human nature is the same everywhere. The mass of people are very good but these rogues create by their personal aggrandizement so many difficulties.

Your report of your visit to Pakistan is very very encouraging. Why not develop this center and take the help of these men? The temple is already there and the men are willing to help. Simply we have to explain our philosophy to the learned circles. Generally our program should be to hold kirtana and give very nice sumptuous prasadam, and if the opportunity arises we can speak some philosophy. If you invite everyone, and the Hindus and Muslims come and take prasadam, that will unify the whole country.

Your entire program as you have outlined it is one hundred percent approved by me. I have got all faith that you can intelligently guide and develop this center very nicely. I also like the idea of Amoghalila going there. Just now Gopala Krishna has gone to Delhi and Vrndavana but when he returns I shall speak to him about Amogha-lila going to Karachi.

Thank you very much for opening up this encouraging field of preaching. I shall be very glad to receive a report how everything is going in Tehran.

Hoping this meets you and all of the devotees there in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Radha Krsna
-
Bombay
27 April, 1977

77-04-27

Columbia

My dear Radha Krsna dasa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 16th, 1977.

As you have recommended them, I accept all six devotees for second initiation. This is the success of our movement-that our devotees are becoming brahmanas. To be a brahmana means to be clean, internally by always chanting Hare Krsna mantra, and externally by bathing regularly. You have to teach others to be brahmanas by your own personal example. Please find enclosed six sacred threads duly chanted by me. Now you must perform the fire sacrifice and after the sacrifice the new brahmanas may be allowed to hear the Gayatri mantra from the tape in the right ear. Now all of you combined together and very vigorously spread Krsna consciousness throughout South America.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Enclosures: Six sacred threads for Akilapatit dasa, Agnipuja dasa, Lilanatha dasa, Mrgesa dasa, Rayaram dasa, and Harigada dasa, and six gayatri mantra sheets.
ACBS/tks

Letter to: Harikesa
-
Bombay
28 April, 1977

77-04-28

Frankfurt

My dear Harikesa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 16th, 1977.

Do not be worried. I have written one letter to Radhavallabha telling the Press to immediately print all pending German books lying with them in Los Angeles. I have got all my blessings upon you so organize everything very nicely and see that we come out successful in this trial.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Kuladri
-
Bombay
28 April, 1977

77-04-28

New Vrindaban

My dear Kuladri,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram requesting permission for the fire ceremony for the new initiates and second initiations.

I have already sent you a telegram reading as follows:

"Initiated names Phil-Pippalada Dasa, Mark-Mahaprabhu Krpa Dasa, Susan-Syama Dasi, Rita-Pitambar Dasi, Brahmans all approved sacred thread of Aravinda sent with letter.

Signed . . . Bhaktivedanta Swami''

As you have recommended all of these new devotees so I accept them as my duly initiated disciples. Their spiritual names are as follows:

Phil Newberry-Pippalada Dasa

Mark Knox-Mahaprabhu Krpa Dasa

Susan Marietta-Syama Dasi

Rita-Pitambar Dasi
By now you must have held the fire ceremony for their initiation.

I have also accepted the brahmanas who you have recommended: Sukalina Devi Dasi, Vedapriya Devi Dasi, and Aravinda Dasa. Enclosed please find a sacred thread duly chanted on for Aravinda Dasa. After putting on the sacred thread he may be allowed to hear from the tape the Gayatri Mantra in the right ear. Since there is no sacred thread for the women, they may have already heard the mantra. In any case there are enclosed three mantra sheets, one for each of them. Now teach them to be good brahmanas by keeping clean internally by always chanting Hare Krsna and externally by always bathing.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Radhavallabha
-
Bombay
28 April, 1977

77-04-28



My Dear Radhavallabha,

Please accept my blessings.

As you probably know, our society is facing a very serious courtcase in Germany. It is understand that if we have difficulty in this courtcase, we may not get further chance to print our German books. Whatever German books you have lying with you ready for printing should be immediately printed. This work should be given priority as our society's well-being there depends upon it.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

Letter to: Charles (Krsna Balarama)
-
Hare Krsna Land ,Bombay, India
29 April, 1977

77-04-29






My Dear Charles, (Krishna Balarama das)

Please accept my blessings. I beg to thank you for your very nice letter dated 18th April, 1977.
We are not concerned with the skin but with the soul. As it is stated in the Bhagavad-gita As It Is:

"vidya-vinyaya-sampanne
 brahmane gavi hastini
suni caiva svapake ca
 panditah sama-darsinah"
 [Bg. 5.18]

"The humble sage, by virtue of true knowledge, sees with equal vision a learned and gentle brahmana, a cow, an elephant, a dog and a dog-eater (outcaste)."

So Krsna consciousness means not to make any distinctions of black or white, Christian or Muslim or Hindu, African, American or Indian. Krsna claims everyone as His son. This movement of Krsna consciousness is an attempt to enlighten the whole world on the spiritual platform. We are trying to do this. Please try to help us. By your letter, you appear to be a very intelligent young man. Try to understand this whole philosophy and work cooperatively with Brahmananda Swami to spread Krsna consciousness to all of your countrymen.
Your letter is so nice that I have asked that it be published in our Back to Godhead magazine. Thank you very much for your nice sentiments. I hope this meets you well.

Your ever well-wisher
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Brahmananda
-
Bombay
29 April, 1977

77-04-29

Nairobi

My dear Brahmananda,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated 21st April, 1977.

The letter which you have sent from the student, Charles, is wonderful. I have asked that it be published in our English Back To Godhead as well as in all of the Indian language Back to Godheads here in India. Charles' letter shows that he is very intelligent and has begun to understand our philosophy. It is very encouraging. Take care of all of these good souls that Krsna is sending you. By your own exemplary behavior, train them all as ideal Vaisnavas. This will greatly please me, and if it is possible for me to come to Kenya, I shall be very glad to meet all of them. The photographs which you have sent are also very good and we are going to display them here for all visitors to see. The program which you are now conducting should be expanded more and more. By prasadam distribution and kirtana everyone will become attracted to Krsna consciousness. I am also enclosing a letter to Jayanta which I hope will encourage him.

There is no harm if the land in Mauritius is jointly in the name of ISKCON and the Gita society.

Why do these life members not come on time to see the Deity? Yes, in special cases you can open the curtain for a moment. But they should be instructed next time to come at the correct time to properly respect the Deity. The best thing will be if you immediately send a printed schedule to all of the life members showing what are the times of darsana.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tks

May

Letter to: Hari-sauri
-
Bombay
1 May, 1977

77-05-01

Melbourne

My Dear Hari Sauri,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated 20th April, 1977.

I am very much obliged to you for giving such a full report. May Krsna bless you and give you more and more intelligence how to manage everything very nicely in Australia and New Zealand.

As you have recommended them I accept Michael Pepper and Jackie as my duly initiated disciples. Their new spiritual names are;

Michael Pepper-Sikhipiccha-dhari Dasa

Jackie-Venu-dhara Dasi

Now hold a fire sacrifice and the new initiates should vow to always chant minimum 16 rounds daily and faithfully follow the four regulative principles. I also accept for second initiation Jayasila Dasa, Vashrestha Das, Atitaguna Dasi, and Bhadra Dasi. The sacred threads duly chanted on for Jayasila Das and Vasusrestha Das are enclosed herewith, as are the Gayatri mantra sheets for all of them. After the fire sacrifice they may be allowed to hear the Gayatri mantra from the tape in the right ear. Teach them to be good brahmanas, always remaining internally pure by chanting Hare Krsna, and externally by regular bathing.

Yes, the name "New Govardhana'' will be very appropriate for your farm. Regarding the idea of getting 36" nim wood Gaura Nitai from Calcutta, that is very good. Or if somebody can carve them locally, that will also be very nice. Regarding the gentleman whom you have met who speaks so many languages, let him translate in any one of these languages any of our books and that will be a great service.

You will be glad to know that I am feeling a little recovered now and every evening I am again able to do my translation work. Now my only disease is that I have no appetite.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Aksayananda
-
Bombay
3 May, 1977

77-05-03

Vrndavana

My dear Aksayananda Maharaja,

Please accept my blessings,

Just now I have sent you a telegram reading as follows:

"CANNOT ATTEND BY MEDICAL ORDER PROGRAM MAY GO ON BY VRNDAVAN PARTY LETTER FOLLOWS ALSO SENDING MY ZONAL SECRETARY

BHAKTIVEDANTA SWAMI''

My health being not very good, the doctors have advised against making the long train journey as well as the vigorous preaching involved. Under the circumstances I was forced to cancel my going. However you may go as planned along with a few other devotees and hold the pandal program. Kindly let me know what was the response from the villagers during the program. Mr. Dwivedi is very eager for our cooperation, and if there is good response, then I think we can develop a very nice program there. So please give me your report in detail after the function is completed.

Hoping this meet you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Gurukrpa
-
Bombay
3 May, 1977

77-05-03




Tokyo

My dear Gurukrpa Maharaja,

Please accept my blessings.

Yesterday, Gopala Krsna spoke with Ramesvara Maharaja, and it is understood that you are waiting for a letter from me before sending the second amount of $100,000. It is also understood that no money will be coming this month from the BBT. Therefore you can arrange to immediately send the $100,000 to the Bank of America, Express Towers, Nariman Point, Bombay, India to the advice and credit of the International Society for Krishna Consciousness Mayapur-Vrndavana Fund, Account no. 16026. Please advise me when this transfer has been made.

Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Jayananda
-
Bombay
5 May, 1977

77-05-05



My Dear Jayananda,

Please accept my blessings.

I am feeling very intensely your separation. In 1967 you joined me in San Francisco. You were driving my car and chanting Hare Krsna. You were the first man to give me some contribution ($5000) for printing my Bhagavad-gita. After that, you have rendered very favorable service to Krsna in different ways. I so hope at the time of your death you were remembering Krsna and as such, you have been promoted to the eternal association of Krsna. If not, if you had any tinge of material desire, you have gone to the celestial kingdom to live with the demigods for many thousands of years and enjoy the most opulent life of material existence. From there you can promote yourself to the spiritual world. But even if one fails to promote himself to the spiritual world, at that time he comes down again on the surface of this globe and takes birth in a big family like a yogis' or a brahmanas' or an aristocratic family, where there is again chance of reviving Krsna Consciousness. But as you were hearing Krsna-kirtana, I am sure that you were directly promoted to Krsna-loka.

janma karma ca me divyam
evam yo vetti tattvatah
tyaktva deham punar janma
naiti man eti so' rjuna
 [Bg. 4.9]

Krsna has done a great favor to you, not to continue your diseased body, and has given you a suitable place for your service. Thank you very much.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Harikesa
-
Bombay
6 May, 1977

77-05-06

Frankfurt

My dear Harikesa Maharaja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your zonal report for the month of April, dated April 27th, 1977.

 Regarding the Arabic translation, whether it is good or bad, something should be printed. As you have suggested, let it be printed in India. Our good friend Mr. Brij Ratan Mohatta volunteered to help pay the printing costs of Arabic publication. So in this regard you can send the manuscripts to Gopala Krishna, and he will arrange everything. Regarding the translations into Russian and other East European languages, you are the expert in the field, so however you decide to get the work done is alright. I will simply be very glad to receive any publications from these languages. If you think that by getting a telex hookup in Bombay our international work would be benefited, I have no objection.

I am very pleased to know that our activities are going nicely in Scandinavia. I know that Vegavan is a very intelligent good boy. The place as you have described it that they are thinking to get sounds very nice. I know how dedicated all of the distributers of my books are in Germany where it is not easy to work. Please find enclosed one letter to the sankirtana men.

If you can overflood all India with ghee as you propose, that will be a great service. But what you describe sounds like a dream. As far as what to do with the ghee, it may be better that we take it directly. If we take it there will be no question of any black marketing. Rather we can take all of the ghee and advertise that everyone wanting free ghee apply through ISKCON. Does that sound alright?

Now Krsna has given you suitable responsibility, and you are trying your best. That much I want. Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: German Disciples
-
Bombay
May 6, 1977

My dear beloved disciples,

Please accept my blessings. I know that over the past years you have suffered so many tribulations to push forward Krsna consciousness in Germany. But this has not stopped you from your determination to serve the cause of Lord Caitanya Mahaprabhu. A devotee is pleased when there is difficulty, for in these difficulties he is forced to remember Krsna. We cannot expect that the people of Kali-yuga will welcome our attempt to spread Krsna consciousness. It is just like a lunatic asylum: The patients are running around madly and when the doctor tries to give them treatment, they insist that they are not crazy. Sometimes the patient even strikes the doctor. So our task is like that. We cannot stand to see people suffering due to ignorance. What is that ignorance? They do not know that they are not their body. This Krsna consciousness movement is meant to deliver people to the proper understanding that they are not their body, that they are pure spirit soul. We may or may not be appreciated, that is not our concern. We must execute the order of Sri Caitanya Mahaprabhu which is:

"Yare dekha tare kaha krsna upadesa
amara ajna guru haya tara ei desa
 [Cc. Madhya 7.128]

"Whomever you meet, instruct them to follow the orders of Sri Krsna as they are given in the Bhagavad-gita and Srimad-Bhagavatam. In this way by My order become a spiritual master and try to liberate everyone in this land."

So our business is to satisfy the acaryas and Krsna. If they are pleased then we know our work is successful.

Go on spreading the sankirtana movement more and more. I am only one person, but because all of you have kindly cooperated with me, this movement has now become a success all over the world. Be assured that there is no more direct way to preach than to distribute Krsna conscious books. Whoever gets a book is benefitted. If he reads the book he is benefitted still more, or if he gives the book to someone else for reading, both he and the other person is benefitted. Even if one does not read the book but simply holds if and sees it, he is benefitted. If he simply gives small donation towards the work of Krsna consciousness he is benefitted. And anyone who distributes these transcendental literatures, he is also benefitted. Therefore sankirtana is the prime benediction for the age:

krsna varnam tvisa krsna sango vangastra parsadam
yajnaih sankirtana prayair yajanti sumedhasah
 [SB 11.5.32]

Hoping this meets you all well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Bank of America
-
India
7 May, 1977

77-05-07

Bank of America
Culver City Branch
Los Angeles, California

Dear Sirs,

Kindly transfer the amount of $40,000.00 (Forty Thousand Dollars and no cents) from our account number 6004-07143, "International Society for Krishna Consciousness Mayapur-Vrndavana Fund" held with your bank to the favor of "Bhaktivedanta Book Trust" account at the Union Bank, Los Angeles. Please advise me when the transaction has been completed at my above Bombay address.

Thanking you.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

c.c. Ramesvara Swami (Robert Grant)
Bhaktivedanta Book Trust
3764 Watseka Ave.
Los Angeles, Calif. 90034

Letter to: Ambarisa
-
New Delhi
11 May, 1977

77-05-11



My Dear Ambarisa,

Please accept my blessings. Perhaps you know that my health has not been so good recently. So I have journeyed to Risikesh, hoping to recover somewhat my strength. Here we have the best house and it is situated just on the side of the Ganges. It is very beautiful, with mountains, cool breezes and very nicely flowing Ganges River. All of the devotees say it is the nicest place that have seen in India.

Recently I have received some photographs of the Doll Exhibit which they have prepared in Los Angeles. From the photographs it appears that they have done everything very nicely. This idea of doll exhibitions to demonstrate our philosophy has long been proposed, and my Guru Maharaja was very keen to execute this idea. Therefore I am just trying to give some shape to what my Guru Maharaja wanted. There is a proposal to make a very grand exhibition in the capital of the country, Washington D.C. It is proposed to have a restaurant and bookshop attached, and everything will be held within a specially built building. Formerly you told me that whatever money you had, it is my money. Of course I do not take it as mine, but it is a fact that everything belongs to Krsna: "isavasyam idam sarvam yat kinca jagatyam jagat [Īśo mantra 1]." I thing you can utilize some of your money to try to give some shape to this idea of a doll exhibit, restaurant, and bookshop. I have seen that in Washington so many tourists came daily to see the many monuments and museums. So why not let one of the museums be about Krsna. Everything should be done first-class, and I am suer that it will become the most popular place to visit in Washington. I shall be very glad to hear from you whether you think it is possible to execute such an ambitious project.

Hoping this finds you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Giriraja
-
New Delhi
11 May, 1977

77-05-11

Bombay

My dear Giriraja,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letters, both dated 8th May, 1977.

As Mr. Mohatta has recommended, I have enclosed a letter to Bank of America advising them to make payment to E.C.C. for the amount of Rs. 2 Lakhs. This letter as well as the other letter advising a transfer of Rs. 6 1/2 Lakhs to State Bank of Hyderabad account, should only be presented to Bank of America after they advise you that they have received Gurukrpa Swami's $100,000.00, and not before. But Mr. Mohatta should be shown all the bills so that he can check them. I am not at all in favor of paying them any more money until the final bill is presented.

Has I.O.B. began construction of their premises yet? Thank you for organizing the all day Sunday Kirtana program. This should be developed very nicely, stressing kirtana and prasadam.

Yes, my health is improving a very little. The house that we have been given is the best in Risikesh. It is very nice and the climate is much better than Bombay's. Many persons are coming in the afternoons for darsana. I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Ramesvara
-
New Delhi
11 May, 1977

77-05-11




Hrsikesa

My dear Ramesvara,


Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your letter dated May 1st, 1977 along with all of the photographs and drawings.

I have just sent you a telegram readings as follows:

"ALL PAINTINGS OKAY BABY KRISHNA LYING DOWN"

All of the artists' drawings are alright as they are showing, except for this one correction, that baby Krsna should be showing lying down, not standing up in front of Visnu.

I am very glad to know that you are all working so hard to double the book distribution this year. Here in Risikesh Mahesh Yogi has his headquarters and he is training his disciples. But he has to pay each of them a regular monthly salary and give them vacations as well. So he is not so fortunate as I am, that I have so many sincere disciples that I do not have to pay them any salary nor do they ever ask for any vacation. Instead they are working twice as hard to double the book distribution. I am so much thankful to all of my sincere disciples who are working so hard to fulfill this great mission of Krsna consciousness.

Jayananda's death is glorious. It is very good that he had stated, what is the use of such a useless body, better to give it up. He has left his body very wonderfully, and he has been transferred to Vaikuntha. I have already sent a condolence letter for publication in Back To Godhead. Everyone should follow the example of Jayananda. I am very proud that I had such a nice disciple. If possible Jayananda's picture should be hung in the ratha of Lord Jagannatha, and in all of our temples a day may be set aside for holding a festival in his honor, just as we do on the disappearance day of the other great Vaisnavas.

All of the photos of the doll exhibit are very nice. As you have suggested I have written a letter to Ambarisa encouraging him about the doll exhibit for Washington D.C.

 From the photographs of the new construction I can see that in L.A. things are improving. Lord Dvarakadhisa is sitting there overseeing everything. He will give you all facility, simply you must cooperatively work together, faithfully following in the footsteps of the acaryas. You have written that the rent will pay back the loan and mortgages on the new building, but who will pay the rent if there are all brahmacaris living there?

I am staying here in Risikesh in the best house. It is situated just on the Ganges and the climate is very first-class. Many persons are coming in the afternoon for darsana, and in every case they are going away very much impressed that our movement is not some concoction.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami



His Holiness Ramesvara Swami

c/o ISKCON Los Angeles

ACBS/tkg

Letter to: Dasanudasa
-
Hrsikesa
13 May, 1977

77-05-13

New Talavan, Mississippi

My dear Dasanudasa,

Please accept my blessings. I beg to thank you for your letter dated April 21st, 1977. Thank you very much for sending the Guru Daksina.

The two essays which you have sent are very nicely written. It appears that you have good talent for writing, so kindly continue to develop in this way and write more and more of your realizations based upon our books. There is no need to concoct anything new. You simply have to study carefully our books and then in your own words try to express what you have read. This will automatically make you a very successful preacher.

There is no need to learn Bengali. I do not encourage learning any new skills. Whatever material abilities one has when he comes to Krsna consciousness, let him learn to engage these in Krsna's service: that is sufficient. There is no need of learning new skills now. That will simply be a waste of time.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Gurukrpa
-
Vrndavana,
18 May, 1977

77-05-18

Tokyo

My dear Gurukrpa Maharaja,

Please accept my blessings.

I am so much grateful to you and to all of your men how much you are sacrificing for spreading the movement of Sri Krsna Caitanya Mahaprabhu. I have heard with great pleasure how in only one month's time you have distributed 50,000 Bhagavad gita As It Is in the Japanese language. Param vijayate sri krsna sankirtanam! I think there has never been a case in history when so many religious books were distributed in such a short time. Now that our books have been taken by the people it is only a question of time until our movement is well accepted in Japan. Go on distributing these books more and more and Caitanya Mahaprabhu will bless all of you. It is simply wonderful how with only 12 men you were able to distribute so many books and at the same time send such sizeable contribution for our Indian projects. Thank you all very much.

For some reason temples are not sending in as much money as was expected to the BBT. Ramesvara says that he cannot afford to send any money for completing Bombay at this time. Therefore I am hoping it may be possible for you to continue to send $100,000 monthly for finishing the Bombay project, until such a time when the BBT can arrange instead to send the money. When the BBT can once again transfer funds regularly then I shall tell you what to do with further collections.

I was staying in Risikesh hoping to improve my health but instead I have become a little weaker. Now I have come back to my home, Vrndavana. If anything should go wrong, at least I will be here in Vrndavana. Vrndavana is for residence, Bombay is office for organization, and Mayapur is for worship of the Supreme Lord Caitanya Mahaprabhu.

I shall be very happy to hear of how your activities are going in Japan and Hawaii. Hoping this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Hari-sauri
-
Vrndavana
18 May, 1977

77-05-18



My Dear Hari Sauri,

Please accept my blessings. I beg to acknowledge receipt of your telegram. It is not possible to reply you by telegram because there is necessity of sending beads, and sacred thread which can only be sent through a regular letter.

As you have recommended him, I accept Clayton as my duly initiated disciple. His spiritual name is Karsna-Dasa. You should hold a fire sacrifice and he must vow to chant minimum 16 rounds daily and follow the four regulative principles faithfully. His beads already chanted on are being sent by separate post, so the fire ceremony should be held after receipt of the beads. I also accept Anupam Das and Bimala Dasi for second initiation. Anupam's sacred thread duly chanted on is enclosed herewith. After the fire ceremony they may be allowed to hear the Gayatri mantra in the right ear. They should be instructed to always remain clean, internally by chanting Hare Krsna and externally by regularly bathing.

For ten days I was staying in Risikesh in a very nice house on the side of the Ganges River. But my health was not good and so I have come to Vrndavana where I will stay indefinitely.

I hope this meets you well.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

July

Letter to: All G.B.C., All Temple Presidents
-
Vrindaban
9 July, 1977

77-07-09

To All G.B.C., and Temple Presidents

Dear Maharajas and Prabhus,


Please accept my humble obeisances at your feet. Recently when all of the GBC members were with His Divine Grace in Vrndavana, Srila Prabhupada indicated that soon He would appoint some of His senior disciples to act as "ritvik
 - representative of the acarya, for the purpose of performing initiations, both first initiation and second initiation. His Divine Grace has so far given a list of eleven disciples who will act in that capacity:

His Holiness Kirtanananda Swami
His Holiness Satsvarupa dasa Gosvami
His Holiness Jayapataka Swami
His Holiness Tamala Krsna Gosvami
His Holiness Hrdayananda Gosvami
His Holiness Bhavananda Gosvami
His Holiness Hamsaduta Swami
His Holiness Ramesvara Swami
His Holiness Harikesa Swami
His Grace Bhagavan dasa Adhikari
His Grace Jayatirtha dasa Adhikari


In the past Temple Presidents have written to Srila Prabhupada recommending a particular devotee's initiation. Now that Srila Prabhupada has named these representatives, Temple Presidents may henceforward send recommendation for first and second initiation to whichever of these eleven representatives are nearest their temple. After considering the recommendation, these representatives may accept the devotee as an initiated disciple of Srila Prabhupada by giving a spiritual name, or in the case of second initiation, by chanting on the Gayatri thread, just as Srila Prabhupada has done. The newly initiated devotees are disciples of His Divine Grace A.C. Bhaktivedanta Swami Prabhupad, the above eleven senior devotees acting as His representative. After the Temple President receives a letter from these representatives giving the spiritual name or the thread, he can perform the fire yajna in the temple as was being done before. The name of a newly initiated disciple should be sent by the representative who has accepted him or her to Srila Prabhupada, to be included in His Divine Grace's "Initiated Disciples" book.

Hoping this finds you all well.

Your servant,
Approved:Tamala Krsna Gosvami
A.C. Bhaktivedanta SwamiSecretary to Srila Prabhupada

August

Letter to: Embassy of the USA
-
Vrndavana
2 August, 1977

77-08-02

The Embassy of the United States of America,
Dept. of Immigration and Visa,
New Delhi
Re: Extension of the validity of my Alien Registration Receipt, Card No. A-17978480.

Dear Sir,

I left the United States of America in July of 1976. As I am planning to go to the United States shortly, and as over one year has passed since I was last there, I am requesting your good office to extend the validity of my Registration Card for another year.

Thanking you.

Yours faithfully,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

September

Letter to: Vasudeva
-
Bhaktivedanta Manor
6 September, 1977

77-09-06

Lautoka, Fiji

My Dear Vasudeva,

Please accept my blessings. Today I have received a report from Ramesvara Maharaja describing the Grand Opening ceremony of the Sri Krsna-Kaliya Temple at Fiji. I am so much pleased that this occasion has been celebrated so successfully. I pray that Kaliya-Krsna bless you with all intelligence and strength for pushing this great movement of Krsna consciousness forward to all the people of your country. You have worked so sincerely and now Krsna has personally appeared.

In his letter Ramesvara has written, "Our plan is to continue expanding book distribution and try to get literally thousands of Hindus to begin chanting japa. In short, my report is that Fiji could easily become the first country in the world to have a Krsna conscious government, and Vasudeva is the perfect devotee to help accomplish this task.'' May Ramesvara Maharaja's words come true. By your example teach all of the citizens to become ideal Vaisnavas, faithfully following the regulative principles and chanting regularly the Hare Krsna mantra. Worship the Deity very gorgeously with full attention to regularity and cleanliness. Distribute ample quantities of sumptuous prasadam to everyone who visits Kaliya-Krsna. This program will make us successful. And in the morning and evening hold regular Bhagavatam and Bhagavad-gita discourses, but do not allow any rascal professional receiters to discourse in our temple. Only initiated disciples should be allowed to speak on the subject matter of Krsna consciousness.

Now I have come to the West in a broken condition of health. In such condition no one would think of touring. An ordinary man would prepare for death. But I am not afraid of death, so why not let me see once again all of my beloved disciples and the Temples all over the world. When I go to Hawaii this winter I shall be very much eager to come to Fiji and to see you at that time. Until then go on very enthusiastically and try to make all of the citizens Krsna conscious.

Hoping this meets you and all of your family members in the best of health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

ACBS/tkg

Letter to: Rayarama
-
Unknown Place
Unknown Date



My Dear Rayarama,

Please accept my blessings. I am in due receipt of your letter dated March 9. So far the ideas for San Francisco or India are concerned, they are dropped for the time being. Better the press idea be fulfilled in N.Y. I have got a greater attachment for N.Y. than any other city of your country. You better stick to N.U. for the time being and do your money making schemes. The India plan will be fructified when I return there.

So far the title Swami is concerned, although this word is used generally for Sannyasins, this Swami is my particular name as Sannyasi. Therefore, it must be suffixed at the end of my real name, A.C. Bhaktivedanta. So far the prefix "Swami" is concerned, every sannyasi has got to do that, but two ways Swami (Swami A.C. Bhaktivedanta Swami) is not good looking. The end "Swami" is necessary because it is my Sannyasa name. The first Swami may be transformed into Goswami, which is on the same order of Swami. Therefore, I use the prefix Tridandi Goswami and suffix Swami, as I have printed on my card enclosed herewith. That will be nice. In small lettering, it can be written above my name "Tridandi Goswami". Vaisnava sannyasins are known as Tridandi gosvamis, and Mayavadi sannyasins are know as only Swami.

With reference to the boys holding kirtanas independently, our propaganda should be like that. That people may open different centers of their own, or each and every householder may have his own class at home. Not that everyone is required to join the society; they may take the idea from the society and introduce in their private life. And if possible, let us sell to them the paraphernalia of Kirtana, karatalas, mrdanga, Deities, etc.

Hope you are well.

P.S. No feasting in the evening of Caitanya's birthday. Fasting all day till evening moon rise. Then take Prasadam like Ekadasi. Next day you can have full swing feasting. On the birthday if can take a procession of Kirtana on the street it is very nice.

Letter to: :Madhudvisa
-
Unknown Place
Unknown Date

MADHUVISA SWAMI

IF NO MEN AVAILABLE FOR HONG KONG WHATEVER YOU DECIDE IS ALL RIGHT ... A C BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: :Madhudvisa
-
Unknown Place
Unknown Date

MADHUDVISA SWAMI

ADDRESSED TRIVIKRAMA QUOTE PLEASE STAY AT LEAST ONE MONTH DO NOT LEAVE IT SHOULD NOT BE CLOSED I AM GOING TO SEE SITUATION BHURIJANA MAY ALSO BE PRESENT

BHAKTIVEDANTA SWAMI

Letter to: Saurabha:
-
Bombay
26 May, 1974



My Dear Saurabha das:

Please accept my blessings. I may inform you that the Governor of U.P. has accepted the invitation to become Chief Guest at our temple opening. Now many big men will come. So we have to arrange very nicely for their accommodation. The Governor will require a special apartment for his staying.

It is all Krishna's grace. Bon Maharaja had to go several times to get the Governor, but with one letter he has accepted our invitation. Our movement is being accepted. They are saying that Swamiji is doing nice things. So it is up to you Europeans and Americans to push it all over the world, and one day you will be the leaders of the world. It is not difficult. You just have to work sincerely and intelligently. Krishna will do everything.

Enclosed is a copy of the Governor's letter.

I hope this meets you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami.

Letter to: Ksirodakasayi
-
Unknown Place
Unknown Date



My Dear Ksirodakasayi,

Please accept my blessings.

We are getting a good opportunity to possess a nice house and a press in Vrndavana. So instead of making your headquarters in Delhi, if you live in Vrndavana and manage the printing affair and gradually develop a large press-what do you think of this idea? As you are conversant in both Hindi and English, you can train up some of our American and European students to speak Hindi. We can have a large center in Vrndavana. Please think this over and let me have your opinion as soon as possible.

From Delhi, Vrndavana is not far. From Vrndavana you can easily go to Delhi, even daily. Many people of Vrndavana go to Delhi early in the morning and in the evening come back. Of course it is not a daily business, but our Delhi business can also be conducted if we make our headquarters in Vrndavana. Hope this will meet you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Unknown
-
Unknown Place
Unknown Date
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Letter to: Ved Prakash ji
-
Unknown Place
Unknown Date



My dear Ved Prakash ji,

On Sunday morning 29/6/68, when you were speaking I was very glad to note that you have studied the whole question of social and spiritual upliftment of mankind in a very broader sense. I was also glad to note that your study is deeper than many of the so-called Sannyasis who take the shelter of yellow robe for solving the question of bread problem. And because you are a critical student of everything, I am sure that you will appreciate the teaching of Lord Caitanya when you hear them patiently and scrutinize the same by all practical tests.

Lord Caitanyas presentation of facts is that you cannot kill the human propensities, but they can be changed for higher purposes. You said of annihilation of desire orVasana. But you can think on it very wisely ofVasanacan be stopped at all. No; vasana can never be stopped. The Vasana is an eternal function of the soul and as the soul is eternal or "Sanatana" souls so also is the Vasana Therefore Vasana can be changed only from one object to another. The mind is always a thinking and feeling organ. It does not matter what does it think but it is a fact that it thinks. I am sure that you cannot probably put the mind completely at rest without thinking something. So the quality of thinking feeling and willing has to be changed but we may not attempt to kill the mind altogether. That is an impossible fact because the mind acts even after the so-called death or after the annihilation of the material body.

So far "Paropakara", which you have very nicely explained, is concerned-it is the only function of every living being. But what is the standard of "Paropakara" that should be known. On that way we must know the actual position of the entity entitled to received benefit. A patient suffering from a chronic disease may have many kinds of painful symptoms. The physician does not give much attention to the various symptoms of the disease but wants treat with the root cause. Therefore when we wish to render 'paropakara' we must know the actual cause of the miserable conditions. You cannot do any benefit to a fish on the land by any amount of earthly comfort. The fish must be allowed to go down to the water where every comfort is there for it. Therefore we have to take account of the living being and its real nature. The living being is an eternal spiritual fragment of the whole spirit A living being is called Sanatana or eternal whereas the absolute whole is also called Sanatana. And the Sanatana activities of the combination of the whole and the part are also Sanatana. These are the informations from all reliable sources of Vedic knowledge.

Lord Caitanya's teachings are based on the above facts. If you give it patient hearing you will know how he wants to solve the whole problem. He is as much Vedic as anyone can claim but he is more than any Vedic scholar with limited qualification.

Lord Caitanya's movement still awaits for being preached all over the world. And to broadcast anything all over the world-English language is the only medium of circulation. I shall be very much pleased if you kindly cooperate with this world movement very intelligently and be knowing it with all your reasoning powers. More when we meet on Sunday next at 10 am.



Thanking you in anticipation.
Yours Sincerely.

Letter to: Sivananda
-
Unknown Place
Unknown Date



My Dear Sivananda,

Please accept my blessings. I understand from Krishna Das that you are improving in your health. Please take care of your health, and the two boys who are with you are just like your junior brothers and they will take care of you also. You can do whatever you find convenient because I know that whatever you do must be in accordance with our Krishna Consciousness movement. But do not leave these boys alone for the time being. They will never interrupt in your activities, they will obey your orders, and you will live there as their senior guardian, as my representative. Hope this finds you in good health.

Your ever well-wisher,
A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: VARIOUS
-
Unknown Place
Unknown Date


Dear Prabhus,


The following are letters from His Divine Grace to particular devotees, these are to be considered the last of such letters, from now on all the letters will be answered by the GBC, thus leaving His Divine Grace to translate. Unless there happens to be any specific questions that cannot be answered by the GBC, then only will Prabhupada be disturbed, it is hoped that all devotees will read these very carefully. All Presidents should distribute these letters to all devotees, instead of hiding them in the files, which usually happens in most cases, thus very few devotees are actually aware of what is really going on in our Society.

Thank you very much.

Your servant,
Jai Hari dasa Brahmacari.

Letter No. 1 to Aksayananda Maharaja


 Regarding your questions, in the spiritual sky everything is spiritual, so Krsna has no need for living in the heart. They are seeing Krsna face to face always, so what is the use of being in the heart? Outside, inside they are always the same, even their heart that is also sat-cit-ananda. There is no mechanical arrangement like this material body for anyone in the spiritual, what to speak of Krsna.


 You can calculate how old is Lord Brahma. It is very difficult to say but only one day of Brahma in which we are, that has not yet passed. We have come in the middle of his first day. We find in Bhagavad-gita that Brahma's one day is equal to 1000 times 400,300 years. So we are fixing his one day, so similarly he has got one night of same duration, such month, such year, similarly such 100 years he will live. He is not even yet one day old, and there are millions of Brahmas and he is one of the smallest.

Letter No. 2: Pat Keller


 I am very glad to hear that you are very serious to become a devotee of Krsna, and that your Christian background has led you to Krsna Consciousness. Actually there is no difference or contradiction between Christian religion and Krsna Consciousness movement, and because the science of devotional service is absolute, just like 2+2=4 in any country of the world, therefore we say it is nonsectarian and open for everyone. But one thing is, Krsna says in Bhagavad-gita mam ekam, "unto Me", so why we should divide our attention to others? "Sarva dharman paritajya, mam ekam saranam vraja:" just give up all varieties of religious dharmas and surrender unto Me, that is Krsna's final word. So if you want to make progress in Krsna Consciousness, do not divert your attention unnecessarily to other, "mam ekam," only unto Me, otherwise your spiritual life will not be very progressive.

Letter No. 3: To Mahati dasi


 So far dreaming is concerned, we regard dreaming condition as another form of illusion or maya, only more subtle, that's all. But just like we may be serving Krsna in our waking state and thinking about Him then, so also it is possible to dream about Krsna and the Spiritual Master and so many things. But generally we should not take such dreaming very seriously, these are not very important matters. But if we occasionally dream of Krsna, that is nice, that means you are making advancement in Krsna Consciousness. But do not take such things very seriously, important business is to become conscious of Krsna all the time by absorbing the mind, body, and words in pleasing Krsna, and that means following strictly the regulative principles and practices of devotional service, such as chanting, reading, attending arati, going for street sankirtana, like that, and engaging oneself full time in some work for Krsna. In this way, you will become too much busy serving Krsna and there will be not time for feeling emoions or dreaming, that is advanced stage of spiritual perfection.

No. 5 to Tirthanga dasa


I do not know how these doubts have come upon you. Why bother about all these things? They are not very important. Everything is explained in Bhagavad-gita, Srimad-Bhagavatam, why you are still asking? If you believe whatever the material so-called scientists are saying, that is your business, but I do not believe any of their so-called observations in outer space by the blunt material senses can be true without any doubt. So why you doubt Vedas and not scientists. I cannot even see into the next room, how I can see anything very surely so many millions of miles distant? But if someone who has been there tells me, then I can know everything about that place. So we must have to take the authority of experienced persons to get the truth, and what experience our so-called scientists have got? Can they deliver even an ant from the miserable conditions of this spot-life, from birth, death, disease, and old age? No. They have spent simply millions of dollars to make a show of their so-called learning and the resul is a handful of dust, that's all. So we are not very much impressed by them, neither we take their version as perfect. They will say that millions of years ago the human beings were primitive hunters. But if we see Vedic language, we can understand that their thought and language and intelligence was not that of primitive men, no. If you are looking for some excuse to doubt, then maya will always provide you. So this or that you may find out something flaw if you want. But Krsna says surrender unto Me and I will give you all protection, perfect knowledge of everything. You should not go to modern scientists for perfect knowledge. They cannot supply that. Krsna will supply you. Of course, sometimes there is allegorical reference in the Vedas, just like the body is called the city of nine gates, like that, so we may sometimes misunderstand due to our imperfect reading. Even it is true that they have landed on the moon, so what is their accomplishment? If I come to Earth planet and land in the Sahara desert, then I say, "Oh, this planet is a barren desert, no one lives here?" The moon may be like that or like this, so what does that help to our Krsna consciousness movement. We have nothing to do with moon planet or this planet and that planet in Krsna consciousness. We simply want to serve to Krsna, that's all. Do not be disturbed by these things. Simply go on with your work in positive mood. That will be best for you and for other also. After all intelligence to understand Krsna is not within the range of your material senses. You cannot make any experiments and calculations and expect to find Krsna. But if somehow or other you are fortunate enough to find out a pure devotee of the Lord, then you get opportunity to him, and as you surrender Krsna gives you the intelligence by which you may come to him, that is sure. No other process will give us any intelligence to understand things as they are, except Krsna consciousness.

No. 6 Syamasundara to Kausika


Here are the points in brief: 1) Anyone who comes to a zone from outside must sell books only, no collecting; 2) They must follow explicitly the directions of the local presidents, e.g. they cannot be independent and live separately from the temple. So I suggested to Dhananjaya that each day he designates an area of London for them to distribute in which we have never touched before, especially for instance South London, Greenwich, Woolwich, Brixton, Herne Hill, like that-so they do not interfere with our Oxford Street. So in this way you must control them, and if (they) object or disobey in any (way), they must be sent away; 3) Ultimately the decision rests with the President whether their presence in London (or anywhere else) is favorable for the local situation, or if it is unfavorable. That is Dhananjaya's discretion. If he feels they are doing more harm than good, then they must go immediately. If they bark at going out after you have asked them to go, go see Mr. Jordan or someone at the Home Office andget them deported. But if their presence is judged as favorable in London, they can remain under the following conditions: 4) That, above and beyond the wholesale price (for books) not the cost price (our price), but above the usual wholesale price charged to temples-as if they were selling books to another temple, which we are, in fact-any profit must be given to London center (or the local temple wherever they are working); 5) Besides that, they should not be expected to get any special privileges above and beyond those enjoyed by other devotees and they must strictly obey the same regimen and practices of devotional service which are followed by the others. In future, before anyone from outside can enter another zone for exploiting, they must settle-up first with the GBC man for that zone. In this case, Kesava did not inform me, and you all did right by consulting me when they came. Of course, the point is to sell as many of Prabhupada's books as possible, somehow or other, so if they are favorable in that way, and their activities are not detracting from the overall program, and they are playing fair by giving you minimum 50%, then I have no objection, if they remain there.

No. 8: Jayadvaita. Nov. 18, 1972


 I am so glad to know that you and the others at ISKCON Press are doing so wonderfully service in this way. These books and magazines are our most important propaganda weapons to defeat the ignorance of maya's army, and the more we produce such literature and sell profusely all over the world, the more we shall deliver the world from the suicide course. So your work is the most important preaching work, may Krsna bless you more and more.

Letter No. 11 Bali Mardana Gosvami to Karandhara: Jan. 31, 1973


 From now on the twelve GBC men will be acting as Srila Prabhupada's secretary on a rotating basis as Srila Prabhupada originally planned, and it appears that I shall have to go with Him to Australia, at least a couple of weeks, to explain the system to Madhudvisa Swami. Syamasundara prabhu will be shortly going to London via Los Angeles. You will probably be seeing him there shortly. He has many big ideas for increasing the preaching work, which he will probably tell you about. I have just received your letter regarding polygamy and Prabhupada has told me it should strictly be prohibited; although he does not object to the principle, we do not have the correct persons nor the correct time and place for putting it into practice.

Letter No. 26-to a devotee.


 I have heard a rumor by . . . that you have been detected, along with . . ., smoking ganja or other things like that. This is not at all good, and I am very much disturbed to hear it. I had also got one report that you were previously smoking ganja at..... You are one of the important leaders, so if you are feeble and you are still victim of such habits, then the other members who are following your example will be led to ruination by you only. That will be the greatest disservice to Krsna, if we work so hard to make a man a devotee and then seeing the older members taking intoxication and doing all nonsense, they become lost to Krsna, that is the greatest sin. You may be forgiven once, twice, but more than that it is impossible. So I do not know why this weakness has come upon you, you are intelligent boy, but we shall not tolerate such nonsense again. Once before our Rayarama was also detected and exposed as a cheater and he left our society. So no one is exempt from being asked to leave, only I have gt also great affection for you personally and you have done so much service that I am little reluctant to become angry upon you. But do not involve the other devotees in your nonsense activities of intoxication.

Now I am old man, I have become a little weakened, and I do not know how much longer I shall be able to push on this Krsna Consciousness movement in active preaching capacity. Therefore I have entrusted my right hand men, like GBC, sannyasis and men like yourself, to take up where I had left off and continue expanding and propagating KC all over the world as per the desire of Lord Caitanya Mahaprabhu. In this way, you have got the opportunity of being favored by Krsna to become responsible leader of the human society, therefore I am simply surprised that you have again fallen under the spell of old bad habits. If you are actually intelligent and not simply pretending intelligence, then you will take this as a lesson and make repentance. If Krsna sees that you are sincerely repenting, He will excuse you. As austerity, you should forget these things and never again think about them in your mind. That will make you very strong.

Letter no. 30. To Bhurijana dasa.


 Now you have left the Hong Kong temple and no one is remaining there. Of course, it may be, as you say, strictly a city for doing business and no one is interested in Krsna Consciousness seriously. But still it is one of the most important cities of the world, so do not neglect it completely, that will be discredit. I have very, very much appreciated the Chinese BTG, that is a great victory for us. So far I know, no one else Indian spiritual movement has produced such literature in Chinese language. That is a big credit for you. And you have mixed with the Chinese people and they have purchased, there is good response, so why we are leaving that place? Your plan is to go there from time to time to collect money from the Hindus for spreading Krsna Consciousness in other places in Far East, that is nice. But if there is good opportunity to preach amongst the Chinese population, why not try for it? It will not accomplish much to go to them from time to time and preach something and then go away, no. Rather here must be place for them to come and see how this Krsna Consciousness way of life is practically applied, such as deity worship, cooking, rising early, cleansing, study, like that. Otherwise they are reserved people, they will not be easily convinced, and only if there is place where they may attend for many years even will they gradually accept. So I think there should be center there at Hong Kong, and emphasis should be to preach and sell books to the Chinese persons. Just like we have done it in Nairobi, Africa. There are also many Indians living at that place, and they are also wealthy businessmen, and the African black people are poor, neglected, not very much educated. So at the beginning Brahmananda was mixing only with those Indians, and they were giving profusely money, and there were so many plans for temple and deities. In this way he was neglecting to do the real work which was preaching to the black Africans. No one Hindu who is rich and living in foreign place is very much interested to becom devotee, it is show only, sentiment or custom. So I wanted that he should preach to the Africans and convert them to become devotees, that should be his real business, nevermind wasting time with so many nonsense Indians. And as soon as he did as I instructed, immediately he has got some black devotees, and he has removed himself from the entanglement of the Hindus, and he is making good progress spreading Krsna Consciousness amongst the native citizens. And there black devotees are making advancement and they are also going out to preach themselves to other places in Africa. So that should be the program in Hong Kong. I read(?) to the Chinese residents, do not bother with the Hindu businessmen except to collect for the preaching work. Actually, the Indians will be glad to donate if they see you are converting Chinese to their religion. They will provide immense funds for this purpose, because they have got interest for improving Indian and Chinese relations for their business. So preach widely and enthusiasically to Chinese population, especially to the young people, and they may not respond quickly, but they are very sober-minded, when they decide to join us that will be fixed decision. So in this way go on and make some Chinese devotees, then they will manage things and spread further to other places in China. After all, a large portion of the earth's population is Chinese origin, so why should we neglect them? If you can turn only one or two men to be devotees, they can do the rest themselves. There is one boy here in India, I think he is going to Malaysia very soon, Lalita Krsna, and he is Chinese boy. Why not invite him there to help you open nice center in the Chinese neighborhood so the preaching will go on? Otherwise you yourself consulting Madhudvisa Swami, try to make some solution to the problem. If we cannot persuade at least one local man to come forward, then we have missed the point. But if you try for that, praying to Krsna for helping you remain strong, He does not like to see His devotees upset or frustrated, so if you are determined and sincere Krsna will do everything, you needn't worry for anything. At least one will come out to take up Krsna's mission, that is sure.

You request me for the purity to help on "engage in his eternal position as servant of Krsna, so I think that one soul is there in Hong Kong, Chinese boy, who can be helped by you. " why one soul, as preacher you will help many, many souls in that way, so try for that.

Letter No. 33 To Ravindra-svarupa.


 So far as your course at the Temple University is concerned, that is the best platform for introducing our philosophy to the serious persons. And if they become sincere to learn the highest topics of subject matter or transcendental knowledge from us, that will be the perfection of their education. If you must read some other books of philosophers, even they are Mayavadis, as a sideline we can speak about them as comparative study. Otherwise our main aim is to study and preach Bhagavad-Gita and Lord Caitanya. Our purpose is to teach our own philosophy. Do not lose sight of that purpose or become distracted by other things. I have also made one book about other philosophies of your western philosophers, but I did not make compromise. My purpose was to defeat them and expose their nonsense propositions, in the light of Vedic knowledge or Krsna consciousness philosophy. That is our purpose.

 Regarding your other questions, Lord Jagannatha does not have His own planet. The whole spiritual world is a manifestation of the spiritual energy of Krsna, so Subhadra or Radharani, they are spiritual energy of Krsna, but there are varieties of different forms of that energy, that's all.

Letter No. 34 To Ramananda.


I have no objection to paying you something monthly for doing the Hindi translating work, thereby freeing you to devote your time 100% in this way, but I am hesitating for one reason only, that it is the common understanding of Krsna Consciousness or the science of devotional service rendered to Krsna that we shall serve Him spontaneously and without any desire for compensation for our service. Our service to Krsna is voluntary and we are interested only that He shall be pleased, not myself. Therefore the advanced devotee is ready to serve Krsna under all conditions of difficulty or scarcity, never mind other things, because he knows in his mind that by giving his full attention and energy to Krsna, that the Supreme Personality of Godhead will not disregard this and make him to suffer. No, Krsna is not like that. If He sees His devotee sincerely and seriously trying to serve Him, He is prepared to give His devotee anything and everything to mitigate any suffering conditions. That is mature understanding nd realization of Krsna Consciousness. Of course, I can understand that you are a married man, with wife and children, but so are many of my students, and what will they think if I give you money for your devotional service? But I do not give them any money? They will think something discrimination. "Oh, he is Indian boy, therefore Prabhupada is giving him some special favor," like that. I do not want to set such example. It is not that I cannot pay you, I am easily able to pay you, and I am willing to pay you in principle, only I do not want to create any example which may be mistaken by other students. So under these circumstances, if you do not want to give your time and energy full time for translating and editing the Hindi work, unless there is some compensation of money, then what can I do? All of these American and European boys and girls, they have had enough of money, they are sons of millionaires and rich men of America, still they do not ask me for one farthing for their work. They could go out and make thousands of dollars a month as educators and skilled professional men, still they prefer to live with me and eat only a little rice from the floor, and sleep on the cold ground without cover, that is their advanced realization of spiritual life.

Letter No. 36 To Jagamohini Dasi


...whether we may prune the leaves of Tulasi, no, there is no question of pruning. But you can take for worshiping Krsna leaves from the Tulasi. First utilize the dead leaves or leaves which have fallen down, and if more leaves are required for worshiping Krsna, you may take them from Tulasi plant in this way: First approach Tulasi Devi and offer your obeisances, requesting her that for worshiping Krsna you want to take some leaves. Then if she allows you may take. There is no question of pruning in the manner of gardeners just to make nice beautiful plant for ornamental purposes. And if there are any dead branches, these may be made into beads, like neck beads, and if they are large branches you can make japa beads. There is no need to keep candle burning all night, but you can burn candle in the evening for one hour for Tulasi Devi, that will be nice.

Letter No. 38 To Yukio Ogata and Mr. Kugillaty.


 Please accept my greeting and blessings of Lord Krsna. I am in due receipt of your kind card wishing me the best for the new year coming of 1973, and I thank you very much for thinking of me in this way. As you are thinking of me, so also I am sometimes thinking of you with fond appreciation how much you are helping us to push on this Krsna Consciousness movement all over the world. That is the perfection of spiritual life, when one may utilize his occupational duty to serve the Supreme Personality of Godhead. In this way, although he is engaged in normal business pursuits, because he is contributing something of his energy for satisfying the Supreme, in return he shall be rewarded with something more satisfying than simple monetary considerations. Without such making sacrifice for God or Krsna, our life is only full of anxieties, worries, insecurities, and false ideas. Trying to be happy under these conditions is impossible. Still the materialistic men struggle to live long under great difficulty to tryto make a permanent settlement in the material environment, and everything is defeated at the moment of their death. So what is the use of such wasted labor? So we are most pleased that you and other good members and employees of Dai Nippon Company are giving such nice service to Krsna. That means you are getting benefit also. That means whenever Krsna is pleased by our working on His behalf, automatically everything becomes successful. He is the supreme proprietor of everything, so if He likes, He can give any amount of wealth, fame, reputation, like that. Therefore if one dedicates some portion of his energy to Krsna in this way, he is never the loser. And as you are wishing me the best in the new year, so also I wish you nice gentlemen and your co-workers at Dai Nippon the same. May Krsna bless you all more and more, in this year and all years to come.

Letter to: Artists
-
Unknown Place
Unknown Date
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Endeavor means energy which is employed. Anything you do, there must be some activity. That is endeavor. In our devotional service, if the endeavor is right, then it is successful. So the painting is not very clear. The doer means the man. The place must be favorable. The activities must be authorized. The doer must be expert, the instruments must be fit and the help from the Supersoul may be adequate. These are the five causes for success and opposite are the five factors for nonsuccess. So I can give you hints only, but you must put life into the painting. For instance, from the business point of view, one man is doing some business. If he goes to the marketplace, it will be done very nice, since there are so many customers. Similarly one looking for spiritual life goes to where devotees are and associates with them. So one must go to a particular type of place for a particular type of activity. And the person acting must be well versed, or expert. Just as an expert salesman, his method of business is bona fide. The senses must be used in order to see if one is cheating, hear offers, etc. And above all is the help from the Supersoul who dictates in this way and so everything becomes successful, spiritually or materially, by these five factors.

The picture of Yamaraja and Skanda is all right. But generally Yamaraja is portrayed in a fearful way and so is often pictured as black. That is all right. But actually he is a demigod and must be fair complexion. He is a mahajana and a Vaisnava as well and he is also very good looking. Skanda is Kartikeya. He is very beautiful and is situated on a peacock's back with bows and arrows and two hands. From the photograph, he appears to have many heads. But that is not correct. He only has one head. And he is considered the most beautiful personality next to Cupid. In India if a person is very beautiful, he is compared with Kartikeya.

Regarding the picture for B.G. 2/62, now that I am seeing it, the snake is all right. Another name for the snake is kal. So the snake is kala, or time. Time is also death. As soon as the snake bites, everything is finished.

 Vasudeva means both two and four armed. At Kuruksetra both forms were shown to Arjuna. At Kuruksetra, Krsna is Vasudeva Krsna.

 Gaurasundara's drawing is done under my dictation, so it is authoritative and is perfect also. You can make improvements on that basis, but don't add or subtract anything.

B.G. 7/15&16. The picture is all right. You can leave it if you wish, but Laksmi-Narayana would be better.

 B.G. 16/5&21. Radha and Krsna may remain. Similarly with B.G. 15/1-2. Introduction, pp.34 is also all right.

 So all your questions are good sign. You are always welcome to question me. It is my duty to guide you also, and I am always prepared. How else you will do your work? And this is also utilization of my valuable time, to give you suggestions. So far as Mahabharata is concerned, there is a Hindi translation, but I do not know of any English translation. But never mind. You can go on asking me as you have done in the past.

 Please offer my full blessings to all the artists there working with you. I am so much pleased upon you all and very soon I shall be going to N.Y. and thank you all personally also.

 Hoping this will meet you all in the best of health.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Nandarani, Unknown
-
Unknown Place
Unknown Date

OM

3) What is the real meaning of Omkara?

It is explained clearly in the twenty-first chapter of the Teachings of Lord Caitanya that the sound representation of Omkara is non-different than Krsna. Omkara is one of Krsna's innumerable incarnations and as such Omkara is completely transcendental. The impersonalist, however, has a tendency to place more emphasis on Omkara and less on the Personality of Godhead, Sri Krsna. Lord Caitanya appeared specifically to teach personal love of God through the chanting of the supreme Name of Krsna. For purification we need concern ourselves with no other teachings than those of Lord Caitanya; and what He taught was that in this age of Kali there is no other way to achieve God-realization than by chanting the Holy Names Hare Krsna Hare Krsna Krsna Krsna Hare Hare Hare Rama Hare Rama Rama Rama Hare Hare. Omkara is there, and one may chant Omkara and achieve impersonal realization. But we are Vaisnavas and we are seeking the supreme perfection. Therefore we are chanting the supreme Name-Krsna.

My dear Nandarani,

The answers are all right and you directly write him. Also invite him to question further if he does not understand. In this way go on and if there is difficulty consult me.

ACBS

P.S. Krsna has made all living entities perfect and therefore every living entity has independence. Misuse of independence is the cause of imperfection. Living entity being minute there is always a chance of misuse of his independence. This is unavoidable because that is the meaning of independence.

Letter to: Artists
-
Unknown Place
Unknown Date
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 Regarding your question, how could Visnu appear from the nostril of Brahma? The answer is that Visnu being all pervading, He can appear from anyplace. He appeared as Nrsimhadeva from the pillar. So, one may question how Visnu may appear from pillar, but actually He appeared. He is all powerful with inconceivable potency, and therefore He can appear Himself from anywhere He likes. When Lord appeared as a small hog from the nostril of Brahma He began to expand Himself more and more and gradually He became a gigantic boar. So these are inconceivable energy of the Supreme Lord. It does not, however, mean that Brahma's nostril is the birthplace of Visnu. The sun rises from the eastern horizon. That does not mean that eastern horizon is the birthplace of the sun. I hope you will understand the transcendental appearance and disappearance of the transcendental Personality of Godhead as such. In the Bhagavad-gita therefore it is stated that anyone who understands the transcendental position of the appearance, disppearance, and activities of Krsna becomes liberated immediately after quitting the present body.

 Your ever well-wisher,
 A.C. Bhaktivedanta Swami

Letter to: Inquirer
-
Boston
Unknown Date

ISKCON PRESS

Printers and Publishers
Division of the International Society for Krishna Consciousness, Inc.
Cable Address: "ISOKRISHNA"
38 North Beacon Street, Boston, Massachusetts 02134 783-9319

Dear Inquirer,

I thank you very much for your interest.

Since you would like to know more about the temple, the worshipers and the scriptures, I beg to inform you that this Krsna consciousness movement is based on the Vedic scriptures. Veda means knowledge, and there are two kinds of knowledge, one mundane and another transcendental. The Vedas are considered to be originally transcendental because they come from the platform which existed before the creation. This transcendental knowledge was impregnated in the heart of the first created living being, and then he distributed the knowledge both for material and spiritual purposes.

This Vedic knowledge was stated in the Atharva-veda. Later on, just at the beginning of this millennium, the Kali-yuga, Vyasadeva, who is the supreme authority on Vedic knowledge, considering the degraded condition of men in this age, divided the whole Veda into departmental knowledge, and some of his disciples were entrusted with the particular departments. In this way the entire Vedic knowledge was developed into four Vedas, then 108 Upanisads, 18 Puranas, and then summarized in Vedanta-sutra. And then again, to benefit the less intelligent class of men like women, workers, and the degraded descendants of the higher class, Vyasadeva made a fifth Veda, known as Mahabharata, or the great history of India.

The original Bharata and modern India are not the same. The original Bharata means the whole planet earth. Having been gradually divided, the modern India is only a fractional part of the original Bharata. So the knowledge is distributed in so many departments of Vedic knowledge, but the whole process aims at God realization.

The living entities within this material world are understood to be rebellious conditioned souls who disregarded the order of the Supreme Lord and thus lost their spiritual kingdom. It is something like Milton's idea of Paradise Lost. This material world is created, developed, and maintained; it produces many by-products, then gradually dwindles, and at last it is dissolved or annihilated. The spirit souls or living beings are by nature eternal. This condition of life for the living beings, namely, to go through repeated births and deaths, is unnatural for them. Therefore the entire Vedic knowledge is designed to regulate the life of the living entity, not in the animal form of life, but in the human form of life, so that he can fulfill his material desires but at the same time become elevated to his original spiritual position. This process of evolution from the lowest aquatic life up to the stage of brahminical culture is deliniated in the Vedas. This is called knowledge, and when one is liberated from the material contamination, the same knowledge, further advanced, becomes transcendental knowledge.

This process of elevating oneself from different platforms of understanding to the highest status of life is called religion. According to the Sanskrit language, religion is not a kind of faith, but it is a prescribed form of duty to be discharged by the respective divisions of human society, ultimately rising to the platform of Krsna consciousness or God consciousness. The first-class religion, therefore, is that which teaches love of God because religion means to understand one's position in relationship with God.

This God realization also depends on three phases of life. When God realization is there, distinguished from material realization, this is called the liberated stage of transcendental enlightenment. The next stage is to realize God everywhere in His localized aspect, and the highest stage of God realization is to know Him as the Supreme Person-all-powerful, full of all riches, all reputation, all beauty, all wisdom, and all renunciation.

For further understanding of this religious process, I would recommend that you read our three books, namely Sri Isopanisad, Bhagavad-gita As It Is, and Easy Journey to Other Planets. When you have finished them, you can read Srimad-Bhagavatam and Teachings of Lord Caitanya. Besides these we have many other books and our Back to Godhead magazines, in which we fully describe this religion only. So please read them one after another, and whenever there is a question you may write to me, and I shall be very glad to answer you as far as possible.

I am so pleased to learn that you are so impressed with our activities and that you are so eager to learn about religion. Thank you very much.

A.C. Bhaktivedanta Swami

The International Society for Krishna Consciousness has branches in major cities throughout the United States, Canada, England, Germany, France, Japan, Australia, and India.

End of Letters
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